《数学与文化》

1、背景知识

回顾过去的一个世纪，数学学科的巨大发展，比以往任何时代都更牢固地确定了它作为整个科学技术的基础的地位。数学正突破传统的应用范围向几乎所有的人类知识领域渗透，并越来越直接地为人类物质生产和日常生活作出贡献。同时，对于当今社会每一个有文化的人士而言，不论他从事何种职业，都需要学习数学、了解数学和运用数学。现代社会对数学的这种需要，在未来的世纪中无疑将更加与日俱增。

北大数学所所长张恭庆院士将数学的作用分为三个层次。第一个层次，为其他学科提供语言、概念、思想、理论和方法。自然科学和经济、管理等社会科学，离开了数学，便无从产生和发展。第二个层次是直接应用于工程技术、生产活动，这类例子是大量的。第三个层次，是作为一种文化，对全社会的成员起着潜移默化的作用。一个民族数学修养的高低，对这个民族的文明有很大的影响。

2、内容理解

本文论述了在各门科学数学化的趋势下，数学人微言轻科学语言的重要地位，分析了数学能够影响人类精神生活的几个特点，即它的确定性、简单性、深刻性、抽象性和自我完善性，高度评价了数学在促进人类思想解放、使人类摆脱宗教迷信，不断创新的历史功绩，把数学提到文化兴亡、民族盛衰的高度来认识。这些观点别开生面，令人耳目一新。

阅读本文时要把握提示语，提取概括句，认真体会作者所论述的数学文化的几个特点。

课文共8段，可分为三个部分，内容分析如下：

第一部分（第1节），提出自己的观点——“数学也是文化的一部分”。

第二部分（第2节—5节），是文章的主体部分，主要讲述了数学文化的以下三个特点：

①数学的确定性，“追求一种完全确定、完全可靠的知识”。这是从数学学科本体方面来论述的。

②数学的简单性、深刻性、统一性。这是从数学学科与其他学科的关系，即作为一种科学语言方面来论述的。

③数学的自我完善性，它可以自我反思、自我完善。

第三部分（第6节—8节），作者简单论述了数学对其他人文化和读人类精神生活的影响。
3、要点解析：

①数学与社会文化的关系：

数学是人类文化的一个重要组成部分，同时他对人类文化也产生了深远的影响。
②数学与其他学科的关系：
数学“是现代科学技术的语言和工具”，它的逻辑方法和表达方式多被其他学科借鉴和运用。
③数学中逻辑思维（理性思维）和感性思维（直觉思维）的关系：
数学以逻辑思维为主，但也需要感性思维的参与，尤其是处在“数学革命”的时代。
④数学是怎么影响人类的精神生活的？为什么说数学的根本特征是表达了一种探索精神呢?
数学作为文化的一部分，其最根本的特征是它表达了一种探索精神。离开了这种探索精神，数学是无法满足人的物质需要的。

文章谈了数学的三个特点：一是“数学追求一种完全确定、完全可靠的知识”，二是数学追求的是宇宙的根本，三是数学总是“不断反思、不断批判自己，并且以此开辟自己前进的道路”。这三个特点的根本点就是探索，对知识、宇宙和自己的探索。
4、难句讲解：

①“除了逻辑的要求和实践的检验以外，无论是几千年的习俗、宗教的权威、皇帝的敕令、流行的风尚统统是没有。”

这句话意在强调数学的逻辑魅力，它可以成为真理的尺度。在它面前，一切世俗的习俗和权威都将黯然失色。

②“由一堆砖石固然可以建成宏伟的纪念碑，却也可以搭起一座马棚，它们的区别究竟何在？”

这句话意在强调纷繁的物质世界背后，还是有一定的数学法则在起决定作用，不同的空间结构形式构成了不同的物质。

5、语言特色：

①准确。

如“它追求一种完全确定、完全可靠的知识”、“除了逻辑的要求和实践的检验之外，无论是几千年的习俗、宗教的权威、皇帝的敕令、流行的风尚统统是没有用的”。
②生动。

如第5段几乎全用拟人式的自问形式，来反思数学文化自身的问题；第6段把数学比作“一株参天大树”，还说“在它的树干上有越来越多的鸟巢”，形象第说明了数学作为一门科学的强大和对其他学科的影响。
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