                汉堡港的变奏
                   柯 岩
一、教学目的: 

   1、了解本文构思精巧、层层衬托的特点，学习详略得当，用精练的笔墨写人的写法。
   2、学习贝汉廷为代表的我国海员的爱国热情、科学态度和实干精神。
二、教学重点、难点:

   1、重点: 构思精巧，层层衬托。
   2、难点: 通过事件描写来突出人物。
三、教学时数:

    自读课文  两课时
四、教学步骤:

                              第 一 课 时
背景简介:

    柯岩的报告文学《船长》是一篇烩炙人口的隹作，荣获《人民文学》杂志社主办的1977--1980年全国优秀报告文学集。全文共九节加一段引子，课文节选的为第一节，题目也是原有的。本文作于1979年9 月，原载《人民文学》1979年11期。
    《船长》中描绘的贝汉廷: 中国远洋公司上海分公司著名老船长，曾就学于上海交通大学航海系。他从做一名水手开始了海上生活，在一艘不到一百吨的小船上颠簸折腾，累倒吐血，度过了艰难的岁月。全国解放后，他从实习二副升为船长，过硬的航海技术深为外国人所折服。“十年动乱”中历尽沧桑。由于对祖国的航海事业的热情终于使他重返大海。在远航中，他处处维护民族尊严，把祖国利益放在第一位，充满着爱国主义和国际主义的激情，被国外友人誉为“邓小平式的船长”。
作者简介:

    柯岩，当代女作家、诗人。本名冯恺，原籍广东南海，1929年生于河南郑州市。中学时代生活贫苦，曾积极参加学生民主运动。1948年考入苏州社会教育学院戏剧系，1949年5 月苏州解放即参加革命，到北京青年艺术剧院工作，1956年加入中国共产党。
    柯岩1949年开始发表散文，参加革命后多写儿童文学和诗歌。她的作品开拙深，构思新，语言美。诗集《周总理，你在哪里? 》，散文报告文学集《奇异的书简》。柯岩现任《诗刊》副主编、《儿童文学》编委、全国文联委员、作协理事、中国人民保卫儿童全国委员会委员。
解题:

    课文记叙了我远洋货轮汉川号在德国汉堡港破例装载一套贵重设备，完成一项高难度的装船任务，创造汉堡港一百多年来没有过的奇迹，为祖国争得荣誉的经过，表现了贝汉廷船长与海员工人的爱国热情、科学态度和实干精神，尤其赞扬了贝汉廷船长的远见卓识和聪明才干。
    文章主要写的是使得汉堡港改变节奏的汉川号，突出表现的是汉川号的指挥者贝汉廷船长。
    《汉堡港的变奏》“变奏”是全文的线索，也是揭示主题的象征。
    “变奏是个音乐名词，它是指某一主题音乐的变形，就是用变换主旋律、节奏、调式等手法使乐曲发生变化。用“节奏”构成的乐曲，有时比原来的乐曲更为优美、动听。
    柯岩把汉堡港的正常活动比作一支乐曲，这支乐曲是惊涛骇浪和台风都改变不了的，但是以贝汉廷为首的汉川号的到来，一下子就改变了这个古老港口的节奏，写出了贝汉廷的气魄。
课文分析:

一、写汉堡港变奏前的节奏特点和变奏时的骚动情景引出汉川号。(文章的起
始，故事的引子)(1--7)

    文章是怎样写汉堡港的变奏? 为什么说这种节奏是“任何风浪也改变不了”的? 作者这样写的意图是什么?

    文章首先勾勒汉堡港的特点: 美丽、忙碌、稳重。在这个背景下着意描写汉堡港的节奏: “有条不紊，按部就班，寓丰富于单纯，多变化而又精密。”这种节奏不是一朝一夕、三年五载形成的，而是一百多年生活习惯的自然结晶，因此它是“任何风浪也改变不了”的。作者如此强调汉堡港节奏的历史性、稳定性，目的是反衬汉川号及贝汉廷船长改变这种节奏多么不容易，多么不平凡! 人们读到这里，自然很关切: 汉川号及贝汉廷船长是怎么改变节奏的呢? 他们的神奇和奥秘在哪里? 一种迫不及待想读下去的心情油然而生。这种映衬写法比正面说汉川号如何了不起更有吸引力，更耐人寻味。这正是本文开头激起的兴趣和效果。
    文章紧接着描写了汉堡港变奏时的骚动情景，这个场面描写和气氛的渲染为下文写汉川号作了很好的烘托。汉川号也正是在这种激动、欢快的浓烈气氛中被引“出场”的，继而，文章便转到对引起汉堡港变奏的汉川号的回忆和记叙上来了。
二、写引起汉堡港变奏中的几个主要事件。(文章的主体，故事的经过)(从“故事却要从三月说起。”到“为我们祖国争得了荣誉。”)

   1、接货(事件之一)(从“故事却要从三月说起。”到“这盘特殊的‘棋’奕了几百次”)

    贝汉廷向港口代理提供配载图，介绍配载方案，使得轻视中国人的港口代理“被科学说服了”，他不得不“转变”态度。通过这一场特殊的争论，汉川号才争得装载贵重的成套设备的任务。
    代理不让汉川号装运成套设备的理由是什么? 为什么看了配载图以后他改变了想法?

    理由: 一是这套设备很“贵重”，怕汉川号万一“损坏”或“漏运”都会带来严重的损失；二是这套设备“极不规则”很多都是超长、超高、超重件；三是“惯例”，贵重的成套设备都是交给工效最高的德国船运的。一句话，代理不相信中国人能运这套设备。这也不难理解，经过十年动乱，中国人的形象被扭曲，国际上有各种各样的看法和议论。但是，当代理看了汉川号的配载图，他被说服了，改变了自己的看法。一张图纸怎么会有如此神奇的力量呢? 原来，这不是一张普通的配载图，这是船长、政委、大副和船上所有技术力量二十七个不眠之夜的结晶: 货物“一件件”量过，经过“反复”的核算和排列，求出了“最合理”的配载方案。配载图是深入细致进行调查研究的结果，是集体智慧的花朵，它凝结着汉川号船员的爱国主义的心血。科学和智慧将代理说服了。
   2、装货(事件之二)(从“代理不知道”到“不，不，请按配载图!”)

    贝汉廷自信配载图，严格要求按配载方案装货，出了问题时又动员全船技术力量修正部分配载，出色完成任务，使得自作主张的一号工头吉亚特在事实面前认输，不得不“转变”态度。通过一次较量，汉川号装载贵重的成套设备才获得成功。
    为什么看不起中国的吉亚特，后来对中国人“客气得不得了”?

    吉亚特是个有“几十年工龄”的装货能手，“极有本事”，汉川号的大副根本指挥不动他，连贝汉廷的劝阻也“满不在乎”，而且还扬言“我从来没有被动过”。经验是宝贵的，但迷信自己的经验，忽视科学的指导意义，那就要受惩罚了。一个大件放不下去，“骄傲的工头可卡壳啦”，他急得“满头大汗”去找贝汉廷，最后依靠集体的智慧解决了问题。事实教育了吉亚特，迷信自己，固步自封，不尊重科学真理，不尊重客观规律是不行的。他佩服中国海员了，甚至说: “太奇妙了，这些货简直是按你们船舱的尺码定做的。”从此，他对中国人“客气得不得了”。
   3、绑货(事件之三)(从“货装妥了。”到“为我们的祖国争得了荣誉。”)

    汉川号决定自己绑扎，船员们艰苦奋战，贝汉廷对绑扎的要求比验货师“更严格”，使“再三吓唬”人的验货师“再也找不出毛病”，他的态度也只好转变过来。通过一场艰苦奋战，汉川号终于胜利完成绑货任务。
    为什么德国有经验的老水手都绑不好的货，而多数是新手的汉川号水手却绑好了，连德国验货师都心悦诚服，五体投地?

    首先靠辛勤、艰苦的劳动。你看，“手勒肿了，不哼一声；人累瘦了，不肯休息；一个年青的水手磕掉了门牙也在所不惜。”这就是说，奇迹不是从天上掉下来的，也不是靠耍小聪明侥幸得来的，而是靠汗水和心血浇灌而成的。
    其次靠高度的爱国主义自觉。自己绑扎，不仅可以为国家节约几万马克的外汇，有利于四个现代化的建设，而且能锤炼新一代海员，培养和造就人才。更重要的是: 他们深信外国人能干的，咱们中国人也能干。这种高度的民族自信心和爱国思想，给他们带来了巨大的精神力量，使他们创造了奇谈，以致连那些看不起中国人的外国人也刮目相看了。
    正是这样的精神，这样的热情，这样的态度，才出色的完成了装货、绑货的任务，才“引起了汉堡港的改变节奏”，“为我们的祖国争得了荣誉。”文章至此，对第二部分作了归结，同时也点明了题意。第二部分所写的三个事件突出的是一个“变”字。
三、写汉堡港变奏的热烈场面，赞美引起变奏的汉川号船长贝汉廷。( 文章的末尾，故事的结局)(最后三个自然段)

    在故事倒叙完毕之后，这末尾再次呼应前文，从时间上重又回到四月的那个“星期天”，再现那“变奏”的动人情景，写人们对汉川号的热烈赞美。文章对汉堡港“轰动”的描写，恰恰又是对汉川号获得巨大成功的有力衬托。
    文章结尾，再次写到“引起轰动的汉川号船长贝汉廷”。文中“躲着”的举动，“笑着”的答话，“挥挥手”的神态，虽是淡淡之笔，却进一步刻画出一个谦虚谨慎，脚踏实地，品质、才干都出类拔萃的高大形象，他就是“一个海员、一个水手、一个船长”祖国忠实的儿子贝汉廷。多好的船长贝汉廷! 人们不禁要从心底发出呼喊: 我们的祖国，我们的“四化”需要千千万万个贝汉廷。
    柯岩同志是作家，也是诗人，象《船长》这样的报告文学，作者正是怀着诗人的高尚的激情，运用诗一般精美的语言写出来的。这里的主人公，首先是生活真实的贝汉廷，同时又是艺术真实的贝汉廷，所以才如此令人感动，给人力量。
                             第 二 课 时
小结:

一、构思精巧，层层衬托。
    从事件来说，课文写的是以贝汉廷为首的汉川号在汉堡港装船的过程。集中写了这过程中的三个突出事件，即“接货”、“装货”、“绑货”。三件事的写法都是先抑后扬，每次都是以德国人的倨傲为起始，再以他们的“转变”、钦服而告终，因而曲折有致。
    从时间来说，课文写的是汉川号出色完成高难度装船任务之后，引起汉堡港空前轰动的那个“星期天”，而这一天之中的事却巧妙地拆开来写在一头一尾，把一个真实动人的故事用倒叙夹在中间，以此造成悬念，引人入胜。“文似看山喜不平”，平铺直叙，单调板滞是记叙文之一大忌；本文这种精巧安排却不然，它波澜起伏，摇曳多姿，充分显示了作品构思的精巧。
    同样，作品为了突出表现主要人物的思想性格特征，采用的衬托手法也不是单一的，而是有正有反，有先有后的多层次相衬。先写汉堡港的“按部就班”，为写它后来的突然“变奏”作了反衬；先写汉堡港的“变奏”为后来倒叙汉川号的成功作了烘托；倒叙中，先写港口代理或工头、验货师的倨傲、自恃，为后来写他们的钦佩作了反衬；又为汉川号的威力作了反衬；而汉堡港的变奏，汉川号的威力，又集中地从反面、正面有力地衬托了主人公贝汉廷的胆识和才干。
二、采用顺序、倒叙、插叙、补叙等多种叙述方法。
    写故事的经过，倒叙；港口代理为什么不给汉川号装货的内心想法，贝汉廷一定要装货的内心想法，插叙；配载图是如何绘制成的，补叙。
三、详略适当，有助于中心的表达。
    介绍汉堡港的固有节奏，为的是引出对它的变奏的叙写，因而前者略，后者详；介绍配载图时，为的是用科学的解释说服港口代理，同时显示它的精确性和出色程度，因而详写配载图本身的特点，略写绘制经过；“装货”的过程中，为的是表现我配载方案的科学合理，同时显示贝汉廷的胆识和才干，因而详写一号工头吉亚特态度的转变，以此作为反衬，不写我海员如何艰苦装货，我技术力量解决吉亚特“卡壳”难题也只略提一句；与此相反，绑货的过程中，详写我海员艰苦工作的表现，验货师的态度转变只是略写。
四、多种修辞手法的运用。
    运用了比喻、设问、拟人、反复等，语言质朴、精美、形象、生动，既显示政论性的特点，又极富于文学色彩。其中，比喻用得多而好。譬如: 用“成熟的乐队演奏熟悉的乐曲”比喻汉堡港忙碌而有条不紊的工作；用“汉堡港的变奏”比喻汉川号在汉堡港引起的轰动；用“这盘特殊的‘棋’奕了几百次”，比喻汉川号设计配载图时的艰苦劳动和周密思考；用“着迷的观众围在舞台四周对心爱的艺术家喝彩”，比喻各国海员参观汉川号时的热烈赞叹。
作业:

[思考和练习]:第二题、第三题、第四题
（四川省资中县第一中学语文组  温钧   整理编写）
