《难忘的索溪峪》教案
【教学目标】：

一、感受索溪，峪风光的优美，激发学生对祖国壮丽河山的热爱之情。

二、领会本文情景高度整合的优美意境。

三、学习作者善于选择重点景点，抓住索溪峪富有特色的景物，用形象、生动的语言和贴切的比喻、对比映衬、排比夸张等修辞手法加以描绘的写作方法。

【教学重点和难点】：

一、领会本文情景高度整合的优美意境。

二、学习作者善于选择重点景点，抓住索溪峪富有特色的景物，用形象、生动的语言和贴切的比喻、对比映衬、排比夸张等修辞手法加以描绘的写作方法。

【教学方法】：教师指导，学生自学

【教学课时】：1课时

『教学程序』   

一、导入：

张家界已经发展成湖南甚至是中国的一颗明珠。有些同学亲自体验过那里的美景，下面请同学们说说对湘西的印象。

二、学生自读课文，思考，怎样学才能掌握这篇文章。

教师指导：

1、本文是一篇以写景为主，写景与抒情相结合的散文。学习时，应反复朗读，加深课文内容和作者感情的理解，领会文章的意境。

2、本文时，要学习作者善于选择重点景点，抓住索溪峪富有特色的景物，用形象、生动的语言和贴切的比喻拟人、对比映衬、排比夸张等修辞手法加以描绘写作方法。

3、网络上有许多有关索溪峪风光的图片，可以利用它们作为学习素材。

     三、学生自学课文内容。

      教师指导：

全文分为三个部分：

第一部分（第1—3自然段），总写作者对索溪峪风光的感受。

文章开头首先揭示一种普遍现象：“人们常常在美的事物面前，有自惭形秽的感觉”。然后引自己对对索溪峪是恰如其分的。索溪峪的美，不仅无法用文字形容，而且任凭怎样高明的画家也画不出索溪峪的丰姿神采；即使采用最现代的、最高级的照相机和最好的彩色胶卷也拍不出索溪峪的雄伟壮阔的气魄、清新秀丽的神韵。总之，相机、画笔、文字都无法把这优美绝伦的景色描绘出千分之一、万分之一的。作者层层铺叙，极力突出索溪峪的美丽。第3自然段，话题看似一转：难写但难忘，所以还是要写其实这里是紧扣标题，暗写难忘索溪峪的原因。采用排比句式直抒胸臆，句式整齐，感情浓烈。同时将名山胜水与索溪峪进行对比，衬托索溪峪的无与伦比的美。最后借朋友的玩笑巧妙点题。

第二部分（第4—9自然段），具体描写十里画廊和瑶池的优美风光。

如果说第一部分是对索溪峪进行面的铺叙的话，那么第二部分则是对索溪峪进行点的刻画。

第一层（第4—8自然段），描写十里画廊，第5自然段抓住这里富有特色的景物进行描写：山溪、青峰、山谷、蓝天组成了十里画廊。作者重点又突出这里的青峰的千姿百态，采用排比和贴切的比喻,将一座座青峰美好绝伦的姿态活灵活现地再现出来了.这里解释了十里画廊命名的原由,说明无论是看整体还局部,索溪峪都江堰市是一幅幅美丽的画卷.第6自然写的是正因为青峰多而美,所以给他们命名很难.第7自然段总结十里画廊最显著特色。山峰的众多、奇特、苍翠、秀丽。这也是索溪峪一带风光的最显著特色之一。而十里画廊，可以说是比较集中也把这些特色表现现来了。这也是作者为什么时候要选择十里画廊进行重点描写的原因。

第二层（第9自然段），描写瑶池的优美风光。“十里画廊还只不过是索溪峪的众多风景点当中的一个而已，另外的一些地方，也各有各的特点，各有各的妙处。就拿瑶池来产吧，那又是另一番迷人的景象。”一句承上启下进行过渡。瑶池又叫天池，从命名上可以看出其地理位置的独特性，它不在山谷之中，而是在高高的山峰之上。又高又险峻山峰环抱中，一泓碧绿的湖水，荡漾其中。湖面上，水平如镜，微波不兴。上面的蓝天白云，四周的青山绿水，都倒映在湖面之上。难怪作者想荡一叶扁舟，劈开那万道绿波，顺着千回百转的青峰，向万山深处游去，一穷那洞天的奥秘、瑶池的底蕴。更想化一只白鹤，展翅于蓝天碧水之间，青峰绿树之上，尽情地领略那九霄云外的湖光，八百里的山色了！这里山美水美，作者自然难忘了。

第三部分（第10—11自然段），呼应开头，总结全文，点示题旨。

四、教师指导学生归纳本文写法与语言

（一）写景抒情融为一体，构成优美的意境。

本文开头和结尾都是直接抒情，感情浓烈，抒发了作者对祖国美丽河山的无比热爱之情。描写十里画廊和瑶池的优美风光虽然是写景为主，但景物融入了作者真势而深切的感情，如描写千姿百态的青峰采用的比喻“他们有的像身背草篓采药老人，有的像手捧鲜花的妙龄少女，有的像摩天大楼，有的像中世纪城堡，有的双峰插云，像两根尖尖的竹笋，有的一柱独峙，像一支长长的火箭”和拟人手法“他们纷纷地排列在你的面前，张着那绿色的臂膀，在向你拥抱，向你微笑，向你絮絮低语”，无不溢满作者由衷的喜爱之情。

（二）选择重点景点，抓住索溪峪富有特色的景物，用形象、生动的语言和贴切的比喻拟人、对比映衬、排比夸张等修辞手法加以描绘。

本文点面结合，开头对索溪峪进行面的铺叙，第二部分具体描写十里画廊和瑶池的优美风光，是对索溪峪进行点的刻画。

比喻拟人、对比映衬、排比夸张的运用，不仅使课文语言优美生动，而且使读者如身临其境一般。具体见课文结构与内容分析。

五、作业

       利用课外时间反复朗诵这篇文章，体会到文章的美。 

