《新闻导语的写作》教案

教学要点：新闻的导语

一、什么是新闻的导语？

新闻的开头称作导语，导语是以简炼而生动的文字介绍新闻事件中最重要的内容，揭示消息的主题，并能引起读者阅读兴趣的开头部分，它往往是最精炼、最重要的部分，是新闻的核心。

美国威廉梅茨说“导语是记者展示其杰作的橱窗”。美国报业巨子赫斯特则这样告诫他的记者：“千万记住，如果你写的第一句话打动不了读者，也就没有必要写第二句了。”

找出下面这则新闻的导语：

据新华社三峡工地5月20日电  2006年5月20日14时，世界规模最大的混凝土大坝终于在中国长江西陵峡全线建成。

建设三峡工程，是中华民族的百年梦想和期待。今年汛期，三峡大坝开始全面挡水，可使长江中下游的防洪标准从10年一遇提高到百年一遇，千年一遇的特大洪水能够有效控制，长江中下游1500万人、150万公顷良田从此解除洪水威胁。

三峡工程迄今已完成投资1260亿元。年发电可达847亿度。

二、导语的发展

①“第一代导语”，也称六要素导语或全型导语，就是消息六要素齐全的导语。如：

本报上海9月22日电记者吕网大报道：我国优秀跳高运动员朱建华今天下午在上海虹口体育场举行的第五届全运会田径决赛中，跳过2．38米，打破由他本人保持的2．37米世界男子跳高纪录。（《人民日报》）

六要素导语的长处是具体、完整。它可以独立成一条消息。但内容太多，主次不分，重点不突出，就像挂满手帕、裤衩到衬衣、领带一应俱全的一根晒衣绳，罗列的事实过于繁琐，行文的风格过于拖沓，故有人讥之为“晒衣绳”式导语。

②“第二代导语”，也称微型导语或部分要素导语，即指导语中只包含“六要素”中的部分要素。只把五个“W”中的最重要的因素置于导语中，只有两个或三个“W”。该类导语通常突出“六要素”中最能激发人们兴趣的，或者内容最重要的就可以了。如：

今天下午，朱建华以他有力一跳，飞过2米38横竿，再次成为全球跳得最高的人。

③“第三代导语”，也称丰富型导语。在“第二代导语”突出部分要素的基础上，“第三代导语”与之一脉相传，把落脚点放在了“如何去突出这些部分要素”上。

他平缓而有节奏地飞跑到最佳点，突然背向横竿凌空跃起，巨大身躯拖着收拢的双腿向前飞去，以这样优美和谐风姿跳过2米38高度。一个新的男子跳高世界纪录诞生了。

三、导语的写作要求

导语写作是个分两步走的过程。“第一步是从大量的事实、数据和引述的情况中，提炼出一个独一无二的、首尾贯通的“表述’,在其作者看来，它能最恰当地表达新闻事件的含义。第二步就是用一种最能打动读者的方式将它形诸文字。”

第一步：要彰显新闻价值

“5W+1H”是设计导语的基本材料。面对一个新闻事件极其重要的一步，就是将六要素一一分解，结合新闻事件的背景，对这些要素反复比较、鉴别，经过一番审慎的衡量后才确定把其中的一二个要素作为先导要素。夏威夷大学新闻学教授弗兰克尔在“中国记者培训班”上讲授导语时，一气写下3条导语，让学生鉴别。在此一一录下，并作点评。

例1:今天早上7时，4辆救火车风驰电掣般地赶到北草木街871号，火被扑灭，无一人伤亡。（点评：以“WHEN”作为先导要素，紧接着强调“4辆救火车”不妥。“今天早上7时”并无特殊意义，出动4辆救火车本属常见，如出动40辆，则另当别论。）

例2：一个寡妇和她的5个孩子，于今晨7时从熊熊火焰中的北草木街871号二楼破窗而出，母子安然无恙。（点评：突出“WHO”，在灾祸新闻中的确最令人关注。“寡妇”“ 从熊熊火焰中的北草木街871号二楼破窗而出”“ 安然无恙”等关键词句，摄人心目。）

例3：今晨7时，北草木街871号被熊熊烈火所吞噬，而户主卡琳娜和她的5个孩子站在一旁眼看着自己的房屋被火毁掉。（“WHEN”“WHERE”领头，评价同例1，但随后顾及了“WHO”,所以比例1稍好。）

比较鉴别的结论是：例2选准了最关键的“WHO”，又简洁传神，属最佳导语。同一新闻事件的六要素中，判断哪个最为关键和重要，并无固定和绝对的标准，有时和记者所在的新闻机构的性质、观点、倾向有关，所以，同一个新闻事件在不同的记者看来，需要强调和突出的重点也是不同的。比如，同是一起盗窃案，有的记者会突出“WHY”——保安的玩忽职守；有的记者会突出“WHO”——窃贼竟是公安人员；也有的记者可能会突出“WHEN”——“两打”专项斗争中的一个大白天。

导语写作贵在开篇有物，切忌空洞，充满概念和口号，也不能有太多人名、头衔、单位名称，否则会挤掉或冲淡重要新鲜的新闻事实。

（2）讲究语言技巧

在决定了导语中必须包括什么内容之后，如何在一个句子中尽可能着重地表述它，这就是关于导语语言的问题。“导语不但是个句子，更是个强调性的句子。”这意味着必须把导语构思成对想要表达的主题具有最强的冲击力和最大的吸引力。在导语写作中，最有强调性的技巧应该包括：

①词序

和消息的“倒金字塔结构”的旨趣相同，如果把关键信息一直保留到导语末尾，那就可能失去读者，所以把一条新闻的六要素中最重要的那个因素置于最前就很重要。这里我们比较两组导语的写作：

［例1］数千名外国游客今天同北京市民一道欢度中秋节，其中还有一名曾经登上月球的美国宇航员XXXX。

[例2] 20年前登上月球的美国宇航员XXXX和数千名外国游客今天同北京市民一道欢度中秋节。

我们发现，例2一下子就点出了“WHO”这个因素，引起人们对宇航员的注意，而在这里人物的特殊性正是整个消息最具新闻价值的地方。

例1:我国政府新近颁布了一项计划生育的新政策，即一对夫妇只准生两个孩子，最好只生一个。

例2：生两个好，生一个更好——这就是中国政府制定的生娃娃政策。

同样，新颁布的政策的内容是什么，这才是大家所关心的，而例2的写法就非常好的突出了政策的内容，效果比例1强得多。

②巧用动词

新闻是“新近发生事实的报道，’，这一定义的本质就决定了新闻语言多用动词和动词短语。在任何句子中，动词都是让句子富有生命力的关键。通过挑选生动的、有表现力的动词，使句子获得最大限度的和流动感和跳跃感，为所表达的主题造成最强的冲击。美联社1974年修订的《编辑手册》中对记者的新闻写作提出了10个要求，其中第6条明确规定：     “要牢记，一个句子中至少有一个实体动词，而这个动词应当是句子中最重要的词。”    有效的新闻写作所选用的动词，不仅告诉读者发生了何事，而且还能告诉是如何发生的。优秀的记者会说拥挤的车辆“窒息了”而不是“塞满了”市中心，龙卷风“蹂躏了”而不是“破坏了”庄稼，罢工的工人“大叫大嚷地推翻了”而不是“拒绝了”对方提出的一套和解方案。

例：今天下午格林尼治时间7时中国爆炸了一枚原子弹，从而闯进了核俱乐部。（路透社北京1964年10月16日电）

这条导语的后半部分本来可以写成“从而成为又一个掌握了核技术的国家”或“从而使中国加入到核技术领先的行列中”，“成为”“加人”虽然是动词，活性却不强，而“闯”字一下子就显得形象化，动感十足。

当然，需要指出的是，固然动词的巧妙使用会令导语活色生香，但记者不能为获得此类效果而背离新闻事实。在寻求说明事实的动词时，新闻的真实性和用词的准确性仍是第一位的。

③多用短句

用短句，这是新闻句式的重要特征。麦尔文•曼切尔在《新闻报道与写作》一书中提到：“主、谓、宾结构的简单句是最易于理解的。”合众国际社曾提供了一个关于句子长短度和可读性的表格，认为最易读懂的句子在8个词以下，标准句子17个词，25个词的句子就难懂了。

［新华社联合国7月29日电」关于巴勒斯坦问题的紧急特别联大在今天通过的一项关于巴勒斯坦问题的决议中呼吁以色列从1967年6月以来它所占领的所有巴勒斯坦和阿拉伯领土，包括那路撒冷，完全地、无条件地撤出去，并保证当地所有的财产和公共设施完好无损。

导语要以最经济的笔墨写出最精华的内容，而上面的这条导语一百多字，甚至连标点都没有，让人读得上气不接下气，还一头雾水，不知所云。

国际国内新闻界都把新闻语言的简洁作为一种追求目标和新闻写作最基本的规则。在《美联社写作手册》中，“简洁”作为其中专门的一条规定：“学不会把文字写得简洁有力的人，不必想为美联社写作。”在具体的报道中，简洁明快的语言随处可见，而在一句话导语中最为明显。

例如：欧洲大战于昨天拂晓爆发！

日本投降了！

今天，最后一个美国兵离开了越南。

这样的导语可谓是简洁有力、惜墨如金的典范之作。

在导语写作上，任何一名记者都无须想“这则消息需要一条某某式导语”。相反应该记住下面的忠告：“不必死记教科书中罗列的导语的名称。千万别问：‘上回我写的是哪类导语？’导语一定要同手头的消息丝丝入扣。”导语写作和做整篇文章是一样的道理，即只要我们愿意共工夫，从内容结构和语言技巧两方面努力琢磨、推敲，写出一条扎实漂亮的导语应该不会太难。

练习：找出下面新闻的导语

例1：新华网巴格达7月24日电，国际奥委会24日致函伊拉克方面，正式通知取消伊拉克参加北京奥运会的资格。

伊拉克临时奥委会说，国际奥委会在致伊拉克体育与青年部长贾•穆罕默德•加法尔的信中说，国际奥委会执委会今年6月4日对伊拉克奥委会作出的禁赛决定已经得到正式批准，这意味着伊拉克将没有资格参加北京奥运会。

例2：新华网7月25日电 ，记者从青海省有关部门获悉，7月24日17时40分许，青海省大通回族土族自治县塔尔镇一在建清真寺发生垮塌事故，截至25日记者发稿时，有8人死亡，3人重伤，20人轻伤。

   事故发生后，青海省应急救援总队和西宁市、大通回族土族自治县有关部门已经连夜展开救治和善后工作。

   塔尔镇位于大通回族土族自治县城东北方向约8公里，是个回族聚居区，约有回族群众1.8万多人。

