夏》教学设计
                            扬州市邗沟中学   陶唯唯                               
课型：诵读品析课
安课时排：一课时（45分钟）
教学的基本任务：诵读、品味、感悟，渗透学法指导。
教学重点：感受夏天特点，体会作者的思想感情，品味富有魅力的语言。
教学设想：倡导自主、合作、探究的课堂学习方式。
一、反复诵读，体会景物的特点和作者的思想感情。注意点：朗读重音的确定、语速的急缓要与作品的思想感情相适应。
二、创设氛围，充分发挥学生的主动性。放手让学生去谈。在揣摩中发现问题、讨论问题、分析问题、解决问题。
三、体验感悟，整理归纳所学所知，帮助学生打开思维的大门，实现语文与生活的衔接。
学习过程：诵读，品味，拓展
一、导入：出示王维的一首诗《苦行》：“赤日满天地，火云成山岳。草木尽
焦卷。川泽皆竭涸。轻纨觉衣重，密树苦阴薄。”这首诗描写的是哪个季节的景色？请用一个词描述诗人眼中的“夏”。学生回答，教师小结：诗人对夏只有怨气，没有赞赏。那么在当代作家梁衡的眼中，“夏”又是怎样的呢？今天我们就一起来欣赏梁衡的《夏》。
二、作家简介：梁衡（1946—    ）山西霍县人，是著名的新闻理论家、散文家、科普作家和政论家，曾荣获全国青年文学奖、赵树理文学奖、全国优秀科普作品奖等多种荣誉称号。他历任《光明日报》记者、国家新闻出版署副署长等职，现任《人民日报》副总编辑、中国作家协会全委会委员、中国记者协会常务理事、人教版中小学教材总顾问。他在繁忙的公务之余从事散文、小说创作和文学理论、新闻理论研究，笔耕不辍，硕果累累，著述等身。他在文艺评论界倡导散文的真实美、自然美。他呼吁写大事、大情、大理，并身体力行创作了一批卓有影响的政治抒情散文。他的多篇作品入选全国中小学和师范院校语文教材，闻名遐迩。《梁衡文集》由新闻、文学、政治、科学四大类组成，共计九卷。 
三、学习的第一阶段：诵读
（一）学法指导；诵读文章时，同学们要在脑海里想像画面，朗读时要读出轻重缓急，读出感情。
（板书：诵读   想像文中画面   读出节奏、感情）
（二）各自放声朗读。读音把握不住的字词可提出，教师同学可帮助纠正。
（三）老师范读第一、二段，鼓励3位问学诵读余下的三段，其他同学认真听，让刚才在脑海中“拍摄”下来的画面再次回放，想想这些画面使自己感受到夏的什么特点？
（四）请学生从仪态、情感、语音、语速等方面评点朗读，明确：朗读时的轻重缓急与作品的思想内容相适应。
    （五）你捕捉到了哪些画面？这些画面突出了夏的什么特点？（从描述中可以感受到万物蓬勃生长、太阳烘烤、麦浪翻滚、热风浮动、农民辛勤劳作的景象。感受到夏季紧张、热烈、急促的特点。）
     （六）学生各抒己见后，教师小结。
     （七）男女生自选一段进行齐读，再次感受夏季的美。
     四、学习的第二阶段：品味
     学法指导：这篇文章在语言、内容、结构方面有着许多美点值得我们细细地品味。思考两个问题：1．你认为哪个词用得好、用得传神，哪个句子富有表现力？用笔圈画起来，并作评点。2．你认为全文在结构和内容上有哪些美点？在品味的过程中，希望同学们能针对课文的内容、结构、语言等提出疑问。因为提出一个问题比解决一个问题更有价值，更重要。
    第一、二组完成第一题，第三、四组完成第二题，每个人只要讲出一点就行。思考中最好动笔写一写。
   （板书：品味1．品味美点    2．提出疑问）
    教师巡回指导，在学生交流学习体会时，教师适时点拨，并组织学生讨论。（解说：由于学生在前几遍诵读后，对文章内容已有较深刻的理解，因此会对生动传神的动词、富有表现力的形容词、生动形象的比喻拟人等修辞手法的运用、对比的作用、含义深刻的句子等进行细致品味、揣摩。对学生的发言，只要能谈出感受并言之有理，都应予以肯定。）
    五、学习的第三阶段：拓展
     （一）用一句话（或一段话）谈谈学习这篇课文的感受和体会。
（二）读唐代高骈《山亭夏日》“绿树阴浓吓日长，楼台倒影入池塘。水晶帘动微风起，满架蔷薇一院香。”说说与课文表达的思想感情有什么不同？
（三）读书P144
钱钟书“夏夜”
1、  说说作者的观察顺序。
2、文中的比喻新鲜奇特，你能说出它的妙处吗？
六、教师对本节课的学法及学习情况进行小结。
我们要善于领略、发现生活中的不同的美。人们的生活是多姿多彩的，时而奋斗拼搏，时而沉静自省，多彩的生活让我们生命的乐章更璀璨、更华丽，年轻的我们既需要激情的喧嚣与躁动，也需要沉静的思考，在沉静中回忆、探索和展望，才能更好地激发你的潜能，并奏出你生命的华章！
