天上的街市

    泰安学校 

预设目标

1． 口述作者及相关情况。

2． 口述联想和想象的区别。指认文中的例子。

3． 口述作者对理想生活的向往和追求的感情。

4． 辨字形：缥、漂：缈、渺；郎、朗。

辨词义：陈列、排列；闲游、闲荡。

教材分析

1， 主题思想

这手诗借助想象和联想，描绘了天街美好的生活图景，表现了对黑暗现实的憎恶和对理想生活的向往。

2， 思路结构

诗的第一节，从地上的街灯写到天上的街市。由实到虚，联想的交接点是“街灯“与”“明星”。地上的灯，天上的星，都是点状的发光体，它们有类似之处，这样作者就有了联想的桥梁。然后由实到虚，虚实交错，引出丰富的想象。这一节是全诗想象的基础。诗句工整，以明星和街灯互喻，相映成趣，创造了一个充满幻想和诗情话意的美妙意境。

第二节，写天上的街市。诗人由天上的街灯，想到天上的饿街市；由天上的街市，想到街市上陈列的物品和街市的繁华，美丽，想象丰富而自然。“想”字总领第二三四节。诗人连用两个“定然”，表达了一种绝对肯定的语气，表明诗人坚信那理想的世界是一定会有的。这里也含蓄的表达出一种对现实世界的不满情绪。这节诗，两个“街市”相连，思维紧密联结，句意畅达。

第三四节，写天上牛郎织女的幸福生活。这是全诗的重点。诗人由物想到人，由街市想到民间传说。诗人按自己的意愿合乎想象，一反传统的说法，把银河写的“浅浅的”“不甚宽广”，这样牛郎，织女定能“骑着牛儿来往”，甚至可以在“天街闲游”。这是多么自然美满的生活。这是牛郎织女用自己的叛逆行为而争取得来的，诗人用两个“定然”，一个“定”来表示坚信不疑。并发挥奇妙的想象，“不信，请看那朵流星，是 他们提着灯笼在走”幻想成真，使你不得不信。由此表现了诗人对理想生活的的执着追求。

3， 写作特点

1， 这首诗联想自然，想象丰富。作者还以丰富的的想象进行了再创造：把街市放到了天上把牛郎织女的生活写得美满幸福。这是由于作者十分憎恶当时的黑暗现实，但在人间又找不到光明，自由和幸福，只有借助想象的天境来表达自己的憎恶，寄托自己的社会理想。

2， 这首诗选取民间故事为题材，把牛郎织女的故事进行了改造。

3， 语言朴素，富于表现力。如写街灯用“明”和“点”；写明星用了“闪”和“现”。因为街灯是人使它亮的，所以用“点”；而星星本来就存在，只是随着天色的昏暗而逐渐看清，所以用“现”街灯亮后不再有明显的变化，所以用“明”，而星星却是不停的闪烁，所以用“闪”

4， 节奏和谐，富有音乐性。这首诗每节四行，每节三个节拍；每句句尾是双音节词，偶句压韵，四句换韵。读起来和谐优美，琅琅上口。

教学设想

                         第一课时教学安排

1， 目标制定{10分钟}

2， 学生自制目标，根据不同的目标确定不同的学习方法{课外，课内，独立，合作，学生，老师}。

3， 整体学习{13分钟}

理请思路，概括主题{独立学习5分钟，合作学习5分钟，教师讲解3分钟}

局部学习{15分钟}

捕捉感受，选择探究{独立学习5分钟，合作学习5分钟，教师讲解5分钟}

四布置作业

1， 展现学生收集的有关作者的资料，共同体会这首诗的写作背景。教师最后总结

2， 听配乐朗诵，体会诗歌的感情基调

3， 个别读，共同体会解决：

全诗洋溢着什么感情？（美好，恬静，自由，略带忧郁）

这种感情基调的诗歌应该怎样朗读？{轻松，柔和，舒缓}

分小组划分诗句停顿，然后抽查评议

4， 请同学范读

5， 议论书后练习一

6， 讲解第一节

（1） 第一句告诉我们什么信息？{时间}

（2） 诗人面对星夜想到了什么？{登高望远，看到无数的街灯。运用比喻：街灯——明星}

（3） 明确联想，及其技巧由甲事物想到乙事物，两者之间有相似之处

7， 作业，熟读全诗，及书后练习二

第二课时教学安排

一，作业评估（5分钟）

（学生准备，交流，教师点评）

二，重点学习（15分钟）

学生根据问题自学，质疑，共同解决问题

学习第二节

（1） 第一节运用联想，第二节运用了什么？（想象，在原有基础上创造出新形的事物，）

（2） 诗人如何描绘自己想象的事物的？（美丽——街市，世上没有的珍奇，陈列——物品多）

（3） 语气怎样？为什么？（天上那样的繁华富足，人们的生活也一定是幸福无比的，流露出诗人对这种美好生活的向往）

学习第三节

（1） 谁知道牛郎织女的传说！学生讲述！

（2） 诗中描写的与传统是否相同？

（3） 他这样想象合理吗？为什么？

学习第四节

（1） 这一节主要想象了什么？

（2） “闲游”说明了什么？（他们不在受王母娘娘的制约过着幸福，自由的生活）

4， 总结，

（1）诗歌中联想和想象的区别？

街市——明灯——街市——物品——人——生活

 （联想）   （想象）

（3） 这首诗中，诗人运用联想和想象，表达了诗人对现实黑暗的不满，和对自由生活的向往，在想象的时候多次运用了“定然”“定能够”等词，这说明了什么？（对自由光明到来的信念）

5， 讨论课后练习

6， 作业背诵默写全诗

拓展资料

*郭沫若专辑*
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	作家简介：
    郭沫若， 原名郭开贞，生于四川乐山沙湾，幼年入家塾读书，1906年入嘉定高等学堂学习，开始接受民主思想。1914年春赴日本留学，这个时期接触了泰戈尔、歌德、莎士比亚、惠特曼等外国作家的作品。1918年春写的《牧羊哀话》是他的第一篇小说。1918年初夏写的《死的诱惑》是他最早的新诗。1919年五四运动爆发，他在日本福冈发起组织救国团体夏社，投身于新文化运动，写出了《凤凰涅磐》、《地球．我的母亲》、《炉中煤》等诗篇。1921年6月，他和成仿吾、郁达夫等，人组织创造社，编辑《创造季刊》。1923年、他在日本帝国大学毕业、回国后继续编辑《创造周报》和《创造日》。1924年到1927年间，他创作了历史剧《王昭君》、《聂莹》、《卓文君》。1928年流亡日本，1930年加入中国左翼作家联盟，参加“左联”东京支部活动。1938年任中华全国文艺界抗敌协会理事。这一时期创作了以《屈原》为代表的6个历史剧。他还写了《十批判书》、《青铜时代》等史论和大量杂文、随笔、诗歌等。
    新中阳成立后，曾任中央人民政府委员，国务院副总理兼文化教育委员会主任、中国科学院院长，全国文联一、二、三届主席，并任中国共产党第九、十、十一届中央委员、第一至第五届全国人大常务委员会副委员长，全国政协委员、常务委员、副主席等职。作品有《新华颂》、《东风集》、《蔡文姬》、《武则天》、《李白与杜甫》等。在这期间，郭沫若写了许多迎合时代的文字，因此受到后人诟病，理论专著《李白与杜甫》一书更是令人齿冷。因此郭沫若其人在中国文化界成为人格方面的反面例证。
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