期末文言文复习《狼》

基础积累

1、填空、本文选自                作者           ，字       ，
             代       家。郭沫若也曾评价《聊斋志异》：“写鬼写妖高  

       人一等，                          ”。
2、、解释词语

 担中肉尽（       ）  止有剩骨（      ） 缀行甚远（           ）     

 一狼仍从（     ）   屠大窘（      ）    顾野有麦场（        ）

 积薪其中（      ） 苫蔽成丘（      ）   弛担持刀（           ）

 眈眈相向（       ） 目似瞑（        ）  数刀毙之（           ）

 恐前后受其敌(     )  断其股（    ）   一狼洞其中（         ）   

 前狼假寐（    ）   狼亦黠矣（      ） 盖以诱敌（        ）

 犬坐于前（        ） 屠暴起（         ）意暇甚（         ）

 意将隧入（       ）（       ）

3、、用现代汉语解释下面的句子：

①顾野有麦场，场主积薪其中，苫蔽成丘。

②禽兽之变诈几何哉？止增笑耳。
③一狼洞其中，意将隧入以攻其后也。
④久之，目似瞑，意暇甚。

⑤其一犬坐于前
⑥乃悟前狼假寐，盖以诱敌。

                      比较阅读
阅读下面文言文选段，完成各题。
【选段一】《狼》
【选段二】《黔之驴》
黔无驴，有好事者船载以入。至则无可用，放之山下。虎见之，庞然大物也，以为神。蔽林间窥之，稍出近之，慭慭然，莫相知。他日，驴一鸣，虎大骇，远遁，以为且噬己也，甚怒。然往来视之，觉无异能者。益习其声，又近出前后，终不敢搏。稍近，益狎，荡倚冲冒。驴不胜怒，蹄之。虎因喜，计之曰：“技止此耳！”因跳踉大，断其喉，尽其肉，乃去。
1.解释下列语句中加点词的意思。（2分）
 ⑴其一犬坐于前。     犬：      
 ⑵以为且噬己也，甚怒。  怒：      
2.用现代汉语翻译下列语句。（2分）
 ⑴骨已尽矣，而两狼之并驱如故。 
⑵益狎，荡倚冲冒。              
3甲文中①最能体现屠户当机立断的性格的句子是:           。

②表现狼狡猾的句子是：                                  。     
④表现两狼与屠户势均力敌，各不相让的句子
是：                                                    。

⑤表明“一狼洞其中”的目的的句子是：                       。

4.整体看这两则材料，我们得知：屠户之所以没有被贪婪、狡诈、凶狠的狼吃掉，是因为他：  ⑴    ，  ⑵  ；
黔之驴之所以避免不了悲剧命运，是因为它：  ⑶   ，  ⑷ 。这充分说明了认清形势的重要性。
 
《狼》
一屠晚归，担中肉尽，止有剩骨。途中两狼，缀行甚远。
屠惧，投以骨。一狼得骨止，一狼仍从。复投之，后狼止而前狼又至。骨已尽矣，而两狼之并驱如故。
屠大窘，恐前后受其敌。顾野有麦场，场主积薪其中，苫蔽成丘。屠乃奔倚其下，弛担持刀。狼不敢前，眈眈相向。
少时，一狼径去，其一犬坐于前。久之，目似瞑，意暇甚。屠暴起，以刀劈狼首，又数刀毙之。方欲行，转视积薪后，一狼洞其中，意将隧入以攻其后也。身已半入，止露尻尾。屠自后断其股，亦毙之。乃悟前狼假寐，盖以诱敌。
参考答案：阅读答案网整理
11.答案：⑴像狗一样。⑵恐惧。
   评分：2分。每小题1分。
12.答案：⑴骨头已经扔完了，但是两只狼像原来一样一起追赶。⑵（老虎）态度更加随便，碰擦闯荡、冲撞冒犯它。
   评分：共2分。每小题1分。其中，第1小题关键词“而”“并”译对，句子基本意思对即可；第2小题关键词“狎”“荡倚冲冒”译对，句子基本意思对即可。
13.答案要点：⑴及时丢掉幻想，早下抵抗决心；⑵勇敢机智。（或：果断地杀死两狼。）⑶过早暴露自己；⑷和老虎相处久，让它熟悉了自己。（或：无异能。）
   评分：4分，每空1分。原因三条，答对其中两条即可。
窗体顶端

窗体底端
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