《小圣施威降大圣》说课稿

    一  说教材地位及作用

    《小圣施威降大圣》这篇课文选 自《西游记》。《西游记》是我国四大名著之一，是我国古代长篇浪漫主义小说的高峰，开辟了神魔长篇章回小说的新门类。《美国大百科全书》认为这是“一部具有丰富内容和光辉思想的神话小说”，《法国大百科全书》说“全书的描写充满幽默和风趣，给读者以浓厚的兴趣。”书中将善良的嘲笑、辛辣的讽刺和严肃的批评巧妙结合的特点直接影响着讽刺小说的发展。这部名著也是新课标推荐给中学生的课外读物之一。学习这篇课文可以引导学生更全面、更深入地阅读这部名著，更充分地激发学生的课外阅读兴趣。

    这篇课文安排在七年级语文上册第六单元。这个单元的课文，都是想象极为丰富的作品。作者以种种奇思妙想，描绘出一个个亦真亦幻的世界，令人赞叹，引人遐想。激活学生的想象力是本单元的教学重点。而这篇课文又是这个单元的第一篇课文，所以，激活学生的想象力，培养学生的阅读兴趣，是这篇课文的主要教学目标。

    二  说教学目标

    《西游记》的故事中我国家喻户晓、妇孺皆知。着得益于它离奇曲折的故事情节和鲜明的人物形象，而本文中小圣与大圣的斗法，多次变化，正是情节曲折离奇的具体体现。孙悟空是“人、神、猴”的化身，它的机敏、坚毅及无畏精神给人留下了深刻的印象，所以在“知识与能力”“情感、态度与价值观”方面，我把“了解神话故事离奇曲折的特点”及对人物形象的理解作为本课的教学目标。

    要想透彻理解本文，必须读原著，把课内阅读延伸到课外阅读。这样就必须把速读这种读书方法教给学生。另外，《西游记》语言生动形象，诙谐幽默，所以在“过程与方法”方面，我把“速读”“品读精彩语言”作为教学目标。

    三  说教学重难点

    教学重难点一般体现在教学目标中。《西游记》吸引人的原因之一就是“曲折离奇的故事情节”，所以把“掌握课文曲折离奇的故事情节”作为教学重点之一。《西游记》虽然是神话，但也有其深刻的社会意义。正如《聊斋志异》一样，有对黑暗现实的批判，更有对人性真善美的褒扬。所以，把“感受孙悟空机敏、坚毅的品质和无畏的反抗精神，激发学生对孙悟空的喜爱之情”作为本课的又一重点。

    由于《西游记》是长篇古白话小说，其语言特征、遣词造句、方言运用等方面都与现代语法有较大差别。如“掣棒抽身就走”“走到那里不见了”等句子，“那”与“哪”、“帅”与“率”、“撺”与“蹿”等通假字，“樗樗”“花鸨”“躘锺”等生僻字，学生较难理解。所以，“体会本文的语言魅力”是本文的教学难点。

    四  说教法

    1. 默读法。在感知课文的基础上，让学生默读，并有一定的速度，激发学生的阅读体验，准确把握人物形象，为培养学生的速读能力打好基础。

    2  讨论法。就情节发展、传神笔法和课文结构、主题、人物形象等解读设疑。更要鼓励学生提出疑问、合作探究、深入品读神话故事。

    3.  探究拓展法。由于本文是长篇节选，与本文相关的情节很多，可以让学生在课外搜集整理。

五  说学法

1.  默读，带着问题、思考着读。

2.  课外阅读，自己动手搜集资料，丰富本文情节。

3.  自查工具书，解决生字、生词。 

4.  合作探究。鼓励学生自主质疑，合作探究，使学生学有所疑，学有所获。

六  说教学过程

1.  导语。

由于同学们都熟悉孙悟空，可以直接导入。

2.  知识准备，检查预习。

（1）生字、生词（结合工具书和课后注释）。

（2）作者。

（以上内容用多媒体显示）

（3）题解。

3.  整体感知课文。

问：本文有哪些情节？据此可以几部分？

学生小组探究后交流，教师明确。

全文可以分三个部分。第一部分：斗败被围。第二部分：二者斗法，多次变化。第三部分：再次被围。

4.  合作探究，研读课文。

问：你喜欢本文的哪些情节？为什么？

（要引导学生说出“情节”及“原因”，说“原因”要包括“人物形象、特点、语言特点等。）

问：通过前面对情节的赏析，你喜欢本文的那个人物？为什么？

（引导学生分析本文的人物形象：孙悟空、二郎神）

问：本文人物形象鲜明，作者是运用了哪些手法来表现的？

（引导学生体会本文的语言特点：生动、准确、形象、诙谐、幽默等。）

5.  拓展延伸。

（1）请学生补充讲述与本文有关的情节，也可以是人物别号、人物之间的关系、人物的结果等，扩大学生的知识面。

（2）谈学习本文后的感悟：主旨。

6.  课堂小结。

7.  布置作业。

（1）课后练习。

（2）课外阅读原著《西游记》。     

我的说课到此结束，谢谢大家！

