《在山的那边》说课稿

湖北省汉川市刁东中学   黄艳霞

《在山的那边》这篇课文是义务教育课程标准实验教科书《语文》七年级上册第一单元第一课。

我从以下几个方面进行说课：（一）教材分析；（二）生情学情分析　（三）教法分析；（四）学法指导；（五）教学流程；（六）板书设计

一、教材分析

本单元是七—九年级阶段语文学习的第一单元，这篇课文是当代诗人王家新借童年的想望和困惑，用“山”与“海”这两个有象征意义的艺术形象告诉人们自己成长中的人生感悟，并启示人们要实现远大的理想必须百折不饶，坚持奋斗，要不停的翻过无数座山，要一次次战胜失败和苦难，才能达到理想的境界。对刚入中学的初一学生来说，这首新诗很有吸引力，在小学他们接触更多的是格律诗，这首新诗语言美，富有节奏韵律，会给学生们一个全新的感受，并产生浓厚的学习兴趣。 

本单元以人生为主题，五篇课文都是抒写人生感悟的精彩篇章，这在起始阶段具有定位、定势的意义，对形成学生的正确地人生观和 价值观有着积极和深刻的影响。教师一定要以“全面提高学生的综合素养”为目标，牢牢把握语文的工具性和人文性相统一的特点，充分激发学生的主动意识和进取精神，努力形成自主、合作、探究的学习方式，让学生成为课堂的主人，让他们在愉悦的 氛围中迸出思维的火花，体验对人生的感悟，培养乐于探究的学习习惯。

根据诗歌的文体特点和学生实际情况，根据新课标要求培养学生“具有一定语言感受能力,初步具有欣赏文学作品的能力”结合本单元教学目标和教材自身特点,我把本课的能力目标定为:1、初步了解诗歌常识，反复朗读，体会作者思想感情； 2、理解、积累痴想、凝成、诱惑、喧腾、一瞬间等词语，学会运用；3、学习象征的手法。根据新课标要求：鼓励学生多诵读，在诵读实践中增加积累，发展语感，加深体验与领悟。语文教学要注重语言的积累，感悟和运用.我把本课的过程和方法目标定为: 1、学会朗读、品味诗歌语言。2、在理解的基础上展开想象，感悟诗歌。3、领会诗中“山”、“海”艺术形象蕴含的意味。（三）情感态度和价值观。1、感悟人生，学习诗人对人生的思考所得到的启迪；2、树立正确的理想，积极乐观的生活，实现人生价值。（确定此目标的依据是：新课标中强调了要重视情感，态度，价值观的正确导向，培养学生高尚的道德情操和健康的审美情趣，形成正确的价值观和积极的人生态度，是语文教学的重要内容）。

新课标要求“有些诗文应要求学生诵读”根据诗歌的文体特点我确定本课的教学重点为：反复朗读课文，品味语言；本诗的难点是：对诗中无数座山的理解；新课标要求初中学生在阅读时能够了解常用的写作手法,体会它们在课文中的表达效果,为此我特确定本课的关键点是：理解文中“山”与“海”的象征意义。

二、生情学情分析

我面对的是刚进入初中的学生,他们对初中语文的学习还处于一个适应期.初中语文与小学语文在学习方法上与知识结构上有很大的区别.就学习方法而言,小学语文的学习,主要是学生在老师的引导下借助工具书学习,初步形成自主、合作、探究的学习方式。而初中语文要求学生能独立借助工具书学习，能采用自主、合作、探究的学习方式。从知识结构而言，小学语文注重字、词、句、段的积累和运用，初中语文在此基础上注重课文的阅读与分析。本课是诗歌，它的意蕴深刻，学生难以理解，在学习过程中他们很难体会诗的情、理、意等。这加深了他们对内容理解的难度，再加上学生面对的是一个新的学习环境，心理上会有紧张感和胆怯感，这会影响教学效果。好在他们在新的环境中表现出了很强的求知欲。

针对以上情况，教师在教学中要注意引导学生学习，根据诗歌的文体特点，我制定了相应的教学方法和采用了对应的手段。

三、教法分析

根据对教材的分析，为体现自主、合作、探究的新课程理念，我在教学中准备主要采用以下几种教学方法：

1、 反复诵读法

新课标明确要求：“有些诗文应要求学生诵读，以利于积累、体验、培养语感。”诵读既是诗歌教学的目标，也是诗歌教学的手段之一。因此在教学中注重多层次、多角度、多形式的朗读，以读激情，以读感悟，从而体会诗的感情，理解诗的意蕴。

2、 讨论点拨法

在加强诗歌朗读训练的同时，倡导学生自主学习，在赏诗、品诗的过程中学生自主质疑，师生合作探讨学习，对于学生难于解决的问题，教师适时点拨，让学生能整体把握全诗的思想感情，从中获得人生的感悟。

3、 多媒体教学辅助法

运用声、像、图三维于一体的多媒体课件，使课堂教学内容更直观，教学手段更便捷，适当穿插展示课件能创设教学情境，又能解构文本。因此在教学中充分运用课件的提示，能激情导思、迁移，激发学生的学习激情，深入课堂，体现诗的情美、理美、文美、意美。

四、学法指导

1、课前预习

我要求学生课前预习课文，初步感知课文，培养学生能独立发现问题和自主解决问题的能力。

2、 诵读悟情法

指导学生采用多种形式朗读课文，培养语感，掌握朗读诗歌的要领，体会作者在文中饱含的感情。

3、 品读悟理法

学生在品诗的过程中，自主讨论，解决诗中不理解的句子，获得人生的感悟。

4、情感迁移法

学生根据诗给自己的启示谈自己的生活经历，充实自己的精神世界。

五、教学流程 

围绕本课的教学目标,参考教学重、难点,我将主要从以下几个环节来展开教学活动。

（一）导入新课，激情揭题。（此环节4分钟）.,

步骤1：由“梦”说起，老师有感情的说：“童年的生活是无忧无虑的，童年时我们会编织美丽的梦想，你们童年时都有过哪些梦想呢？今天能告诉我吗？”

步骤2：学生各抒己见，各抒己梦。（此环节的目的是激活课堂，使学生进入自主角色。）

步骤3：教师小结，引出课题，展示图片。

（二）检查预习情况，积累词语。（此环节3分钟）

步骤1、出示课件，明确学习目标。

    步骤2、展示课件，朗读生词，点评。（此环节落实知识与能力目标，积累词语）

（三）整体感知，品读感悟。（此环节18分钟）

步骤1、欣赏品读诗歌第一节，体会感情，品味语言。

①指名朗读诗歌的第一节学生评议，开展比较读，比赛读的活动。（此环节的设置是为了让学生能准确把握诗歌第一节的感情基调）
②教师发问：朗读诗歌第一节，你读到了什么，有何感受？让学生畅所欲言,学习品读诗歌.

③播放课件,听读课文，体会意境。（此环节的设置是为了让学生在特定的情境中,产生情感共鸣）
步骤2、欣赏品读第二节

①老师范读，学生仿读，生生评议；（新课标要求:在教学中尤其要重视培养良好的语感和整体把握的能力）
②学生配乐朗读；

③老师发问，你读到了什么，有什么感受？

④教师点拨，学生评议。

（此环节的目的是让学生成为语文学习的主人，让学生以读促读，以读悟情，在读中比较，在读中品味，并领悟，培养学生自主学习的习惯，培养学生发现问题、主动探究的意识，同时尊重学生的探究成果，尊重学生的个性差异，培养学生的语文素养。）

 (四)合作探究，研读诗歌。（此环节12分钟）

1、教师提问：你们通过读、听发现两节诗中“山”与“海”有什么不同含义吗？

（此环节的设置是为了落实知识与能力的目标，学习象征的手法，体会它在文中的表达效果。）

2、学生诵读自己最喜欢的诗句，自主品味揣摩诗歌的语言从中发现问题，共同探究赏析。

（此环节的意图是创设学习的氛围，引导学生主动参与，既独立思考又合作探究，培养学生分析问题，解决问题的能力及交流与合作的能力。）

（五）联系生活，感悟人生。（此环节8分钟）

请学生根据诗歌给自己的启示，谈谈自己的亲身经历。（此环节的目的是落实情感态度和价值观的目标）

　　（六）写作训练

（新课标中指出:写作是运用语言文字进行表达和交流的重要方式,是认识世界,认识自我,进行创造性表述的过程,写作能力是语文素养的综合体现.新课标要求:“在写作中应引导学生关注现实,热爱生活,表达真情实感”）为此我要求学生把自己的体会和收获表达成文字。

六、板书设计

板书设计采用图片演示法。图像中是山与海的画面，给学生更广阔的思维空间，山下面注释困难二字，海面上注释理想的境界。使板书直观、形象。
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