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诵读欣赏
教学目标：
1、通过反复诵读，进入诗歌所描写的意境，体会诗中所表达的思想感情。

2、在理解的基础上背诵古代诗词三首，并在此基础上，进一步鉴赏诗词中的精妙之处。

教学重点；
1、通过反复诵读，进入诗歌所描写的意境，体会诗中所表达的思想感情。

2、在理解的基础上背诵古代诗词三首，并在此基础上，进一步鉴赏诗词中的精妙之处。

教学设想：
教学思路：以诵读为主要的教学方法，逐步引导学生体会诗中的意境、情趣。
课时安排：两课时
教学过程：
第一课时
一、导入
我国漫长的封建社会中产生了许多的优秀诗歌，是一笔宝贵的文学遗产。学习古典诗歌，有助于我们了解历史，增强民族自信心，提高文化素养，培养审美能力。文学欣赏既是一门学问，也是每一个人学习和生活中的一大需要。它要求我们在欣赏过程中进行探索、思考、比较、想象、补充，也就是一系列的再创造。同时，当我们在创造的过程中有了新的发现，新的感悟，得到许多启迪之后，又一定会感到非常愉快，觉得对世界，对社会，对人生，对美，增加了不少认识，汲取了不少力量，这就是文学欣赏的种种作用。
关于唐诗：中国是一个诗的国度。唐诗是我国文学史上一颗光辉灿烂的明珠，千百年来一直为人们传诵不衰。唐诗是中国五言、七言古体诗和近体诗的高峰。初唐四杰的王勃、杨炯、卢照邻和洛宾王完善了唐诗的形式，风格变纤柔卑弱为明快清新；而陈子昂则从汉魏风骨中汲取素养来开辟唐诗的疆域。盛唐时期的诗歌创作散发着强烈的浪漫气息。孟浩然、王维、常建源出陶源明、谢灵运的田园山水诗描绘了幽静的景色，展示了诗人宁静的心境；高适、岑参、李颀和王昌龄的边塞诗，则集中反映了盛唐时代的积极进取精神。李白和杜甫是盛唐时期的浪漫主义和现实主义的代表诗人，被前人称为诗仙和诗圣。李诗源出《楚辞》，杜诗源出于《诗经》，李白和杜甫的诗歌创作显示了盛唐之所以为盛。中唐时期以白居易为代表的通俗流畅诗派和韩愈为代表的险怪奇崛诗派，集合了元稹、张籍、王建、李绅和孟郊、贾岛、李贺等一批诗人；这一时期有成就的诗人还有柳宗元和刘禹锡。他们都深受杜甫的影响。晚唐最有成就的诗人是被称为“小李杜”的李商隐和杜牧。  

二、作品欣赏
《次北固山下》
1、关于作家、作品

古时交通不发达，流落外乡或在外任职的人久不得归，自然会产生故园之思，因此乡愁成了诗歌中的一个重要主题。这首诗就是写乡愁的，且以“海日生残夜，江春入旧年”这一联而闻名于天下。作者王湾，生卒年不详，只知道他是洛阳人，先天元年(712)，也就是杜甫出生那年中了进士，以后曾往来于吴、楚间，终洛阳尉。这首诗是他在吴、楚期间写的。北固山，在今江苏省镇江市北，三面环江，为名胜之地。

2、作品赏析

（1）字词理解

①客路，当指驿道，是旅客来往所走的道路。镇江是当时水陆交通的枢纽，故以“客路”与“舟行”相对应。②潮平，指潮与岸齐，因而两岸显得宽阔，这是春潮初升时的景象。③风正，指顺风，且风力不大，所以帆是悬挂之形。④残夜，夜将尽时分，太阳从东方升起，又因镇江跟东海相距不远，故称海日。⑤旧年，相对于新年而言，旧年未尽而江上春潮已生，故谓“江春入旧年”。⑥乡书即家书，指诗人寄给洛阳家中的信；旧谓鸿雁可以传递书信，故诗人有托书于归雁之意。按：鸿雁传书，实无其事。《汉书·苏武传》载：苏武被匈奴扣留19年，汉使求苏武，单于谎称武已死，后汉使得密报，知武在某泽中，于是也谎称汉天子在上林苑射落一只大雁，脚上捆着苏武从某泽中寄来的信，单于无可奈何，只好放还苏武。

（2）整体把握

次 北 固 山 下 

  王 湾

客路青山外，行舟绿水前。
青山与绿水掩盖不住旅途忧郁的情怀。
潮平两岸失，风正一帆悬。
“潮平”与“一帆悬”既有实景之美，也有虚景之壮阔。
海日生残夜，江春入旧年。
风景虽然美，但其中还是有令人不尽愉悦之处。残夜中的海日和旧年中的江春，毕竟不是十全十美的。
乡书何处达，归雁洛阳边。
如此只好把感情寄托在“乡书”之上，真情难得还在家乡。表明思乡之切。
（3）理解

①诗人此刻在船上，而“客路”在青山之外，他是看不见的，为什么诗一开头就提到“客路”呢?

这是诗人的想象，很明显，船到镇江后，他要上岸再乘驿车转往别的地方去。
②“潮平两岸阔，风正一帆悬”是诗人在何时何地见到的景象?

在天将明未明之时，在船接近目的地即北固山的长江之中。
③你能想象出船行的图景吗?

④为什么要特地提到“潮平”?

为下句“江春人旧年”张本
⑤开头两句是不是写“旅途忧郁的情怀”？“青山绿水寻常用法，未免近于俚俗”一说是否成立。  

笔者认为此诗首联丝毫看不出什么“忧郁”，而且恰好与此相反。首联与颔联一以贯之，无非写作者的一种轻快，踌躇满志的情绪，也许是仕途得意，也许是商场顺利，颇似“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”的味道。因此在作者的眼里，才是“青山”、“绿水”而不是“枯藤”、“老树”、“昏鸦”。“潮平两岸阔，风正一帆悬”一联更写出那种前途似锦，一帆风顺的情景。此两联当写自己在旅途中所见所感。  

⑥这个“旧年”指的是一年中哪一段时间? 残冬腊月

⑦为什么诗人突然想到要寄一封家书呢?

由于新年将到，这正是家人团聚之时，而他却不能回家，自然要写一封平安家书，更何况他此刻看见了北归的雁，必定要路经洛阳的——洛阳在镇江西北方。
评：这是一首写景诗，就长江的风景引起旅途的乡愁，是谓即景生情。“青山”指北固山，绿水指长江。青山绿水寻常用法，未免近于俚俗。但此处加了“外”“前”两字，却将北固山的位置，确定得不能用于别处。见得旅程介于水陆之间，因此和下联“两岸”“一帆”描写水陆发生密切关系。颔联完全是写景，其中“平”“阔”“正”“悬”都是诗眼。因为潮平两岸即阔，风正一帆正挂着。颈联是即景抒情，见得海日又生残夜，江春又入旧年，日复一日，年复一年，作客日久，引动归思，就结出盼望乡书欲借雁足以传也。
4、重点语句赏析

“海日生残夜，江春入旧年”在全诗中起什么作用？全诗表现一种怎样的情感？  

“海日生残夜，江春入旧年”一联在此诗中起转折作用，诗题为“次北固山下”，“次”当“停驻、停泊”讲，此联刚好写第二日早上又早起赶路，“海日”承上联“潮平两岸阔”而来，“生残夜”从将尽未尽的夜色中升起，“江春入旧年”一句写作者情绪陡转，眼前景色使作者乡情陡生，尾联“乡书何处达？归雁洛阳边”的无奈情绪便很自然的产生。  

此诗写出作者的一种复杂的情绪，一方面事业有成的得意，另一方面却客游他乡的淡淡的乡愁，这在古代知识分子中是很普遍的，因而能得到许多人的共鸣。  

从写作技巧上来讲，此诗与王昌龄的《闺怨》“闺中少妇不知愁，春日凝妆上翠楼，忽见陌头杨柳色，悔教夫婿觅封侯”有相似之处。
4、总结

此诗写冬末春初，诗人舟泊北固山下时看到两岸春景而引发思乡之情。先写青山重叠，小路蜿蜒，碧波荡漾，小船轻疾。“潮平两岸阔，风正一帆悬”描摹长江下游潮平江阔，风浪潜踪，诗人扬帆东下的壮观，气概豪迈。“海日升残夜，江春入旧年”为历来传诵的名句，描绘了昼夜和冬春交替的过程中的景象。时光流逝，天运无情，而诗人犹自音书滞一乡，由此而引动末句的相思。全诗春景和乡思和谐交融，清闲流畅，感情浓郁，是唐人行旅怀乡诗中的佳作。
第二课时
一、复习《次北固山下》并背诵。
二、学习《赤壁》
1、作家、作品

杜牧，字牧之，祖父曾任宰相。晚年住在长安近郊他祖父的樊川别墅里，因称“杜樊川”。世人为区别于杜甫，又称为“小杜”。作品有《泊秦淮》、《山行》、《阿房宫赋》等。
2、字词解释

（１）折戟沉沙：断了戟没入沙中；戟：一种武器。
（２）东风：东吴以火攻攻打西面的曹营要借助东风。
（3）销：锈蚀。 

（4）前朝：以前的时代。

（5）周郎：周瑜，吴军统率。

（6）铜雀：即铜雀台

（7）二乔：吴国二美女，大乔嫁给吴国国君；小乔嫁给周瑜。

3、课文赏析

赤   壁

   杜牧
折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。
东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。
韵译：
断戟沉没泥沙中，六百年来竟未销熔；
自己拿来磨洗，认出是赤壁之战所用。
假使当年东风不给周瑜的火攻计方便；
大乔小乔就要被曹操锁闭在铜雀台中。
课文赏析：同许多发现古物的诗歌一样，这里也涉及到许多除去覆盖物、擦掉水垢和试着补上失去部分以恢复原貌的工作。这一系列工作的目的是要认出找到的究竟是什么东西。在这里，找到的东西最初显得颇有些神秘，它没有全部埋在沙里，可是露出的部分又不易察觉，不过还是引起了诗人的注意，使得诗人拨去沙子，把它掏出来。掏出的残余物还能使人辨认出它原本是哪一类东西——“戟”——但是，要知道这件器物究竟是什么，光有这个类名还不够。最终，当他经过磨洗让物体显露出本形时，他没有发现事情时什么，只是发现了事情不是什么。这里包括有某种不能肯定的、臆测的和并不当真的成分在内。 

在这首绝句的前两行里，作者为我们凝练地描绘了揭示物体原貌和认识它的场面，我们被这种场面吸引住了，每发现一样东西，人们通常忍不住要去揭示它、认识它，就像在这里一样。同杜牧在一起，我们也认出了前朝的事（“认前朝”）。我们认出了这柄戟是一件旧物，是前朝的出品，接着我们又认出了它属于哪一个朝代，最后，将要达到我们的真正目的，通过这柄戟来认识这个朝代以及它的命运。一旦我们了解了它，一旦我们把围绕在它周围的、被遗忘的过去全都重新拼拢起来，这件蒙着泥沙锈迹的物品自身就将失去意义。 

然而，就在我们刚要完成我们的认识时，我们的思维轨迹却像曹操的战事一样，受到阻碍而力有不逮了。我们没能越过眼前的障碍而把握住这种神秘的美；由于无目的地幻想着加入事情发生的话可能会是什么样子，我们向知识的推进偏离了方向。向前疾刺的戟被人挡开了；它落到沙里，埋藏了几个世纪，长满了锈，一面在幻想着，如果事情的结局不是这样的话，那么，不是我们陷在沙里生锈，而是二乔陷在铜雀台的春闺中等待老之将至了。要是风伯长眼，不去帮周瑜放出那股东风，而是帮我们的忙，让东风留着，等二乔进了铜雀台，吹绿铜雀台周围的枝叶，那该有多好。偏离了目标的戟体现了一种没有实现的可能性：它“回想着”事情可能是怎么样，并且找到了答案，我们也幻想着它所幻想的东西。 

这首诗的美，就在于进入后两句诗时思维运动出现的倾斜。当我们涉及古物时，举隅法是经常出现的，一个部分能使我们认识和了解不复存在的全部整体。但是，在这里，向前疾刺的戟偏离了它的方向，使得我们也随之偏离了举隅法，而采用起换喻来。在其中，原因和结果相隔遥远，中间隔着一层又一层的各种条件。要是春日的东风不是为周瑜提供了方便，帮他把火船吹进曹操的舰队，那么，曹操就会打败吴国，把乔氏姐妹带回他的后宫。如果是这样，那么，曹操死后，同样是春日的东风就会吹绿铜雀台周围的草叶，铜雀台中幽禁着二乔，二乔春心荡漾，由于曹操死了，这种欲望永远得不到满足。出现在诗的末尾的这种无法满足的欲望的形象，是幻想者在为曹操报赤壁之仇，因为曹操在赤壁大战中没有能够实现他的欲望，而这柄戟在其中似乎也有一份。除掉蒙在这件物品外的污垢，我们找到的是欲望，以及由欲望转变而来的，未曾实现的可能性。 

杜牧这首诗同这些“可能会是”的推测是分不开的，在中国古典文学里，这样的推测几乎没有立足之地。它们只是出现在某种事关何去何从的时刻，出现在当事情可能会朝这方面也可能会朝另一方面发展时，面临机遇、鲁莽的抉择和“尝试”的时刻。杜牧的诗似乎是在告诉我们，如果不是那一天起了东风这个偶然事件的话，历史可能会转向另一个不同的进程朝前发展。
4、总结

这首咏史吊古诗，似是讥讽周瑜成功的侥幸。诗的开头二句，借物起兴，慨叹前朝人物事迹，后二句议论：赤壁大战，周瑜火攻，倘无东风，东吴早灭，二乔将被虏去，历史就要改观。诗的构思极为精巧，点染用功。
三、学习《浣溪沙》
1、关于词
词，广义地说，是一种新体诗，在产生和发展的过程中，它与音乐有着极其密切的关系。词其实就是歌词，是一种可以合乐歌唱的诗体，最早就称为“曲子词”，“曲子”或“词”都是它的简称。后来逐渐脱离音乐关系，成为一种长短句的诗体。

2、作家、作品

苏轼，仁宗二年进士，神宗时，因反对王安石变法，出为杭州通判，后因写诗被捕入狱，徽宗追谥为“文忠”。他是北宋时的文坛领袖，文学巨匠，唐宋八大家之一，在散文、诗、词、书、画等方面都有很高成就。
3、文章赏析

浣  溪  沙
   苏  轼
　　游蕲水清泉寺，寺临兰溪，溪水西流。
山下兰芽短浸溪，松间沙路净无泥，萧萧暮雨子规啼。谁道人生无再少？门前流水尚能西！休将白发唱黄鸡。
（1）字词解释

  选自《唐宋词选》。苏轼（1037－1101），字子瞻，号东坡居士，眉州眉山（今四川眉山县）人，宋代著名文学家。《浣溪沙》，唐教坊曲名；“沙”或作“纱”。

【蕲（qí）水】旧县名，治所在今湖北浠水。

【萧萧】通“潇潇”，雨声。
【少（shào）】年轻。古人有“花有重开日，人无再少年”的说法，诗人对此表示不同意见。

【门前】一作“君看”。
【休将白发唱黄鸡】休将，不要。白发，指老年。白居易《醉歌示伎人商玲珑》诗：“谁道使君不解歌，听唱黄鸡与白日。黄鸡催晓丑时鸣，白日催车酉前没。腰间红绶系未稳，镜里朱颜看已失。”这里反用其意，说不要因为年老而唱起那种“黄鸡催哓”、朱颜已老的悲观消极的调子。
【东坡志林卷一】黄州东南三十里为沙湖，亦曰螺师店。予买田其间，因往相田得疾，闻麻桥人庞安常善医而聋，遂往求疗。安常虽聋，而颖悟绝人，以纸画字，书不数字，辄深了人意。余戏之曰：“余以手为口，君以眼为耳，皆一时异人也。”疾愈，与之同游清泉寺。寺在蕲水郭门外二里许，有王逸少洗笔泉，水极甘，下临兰溪，溪水西流。余作歌云“山下兰芽”云云。是日剧饮而归。
【独醒杂志卷二】徐公师川尝言：东坡长短句有云：“山下兰芽短浸溪，松间沙路净无泥。”白乐天诗云：“柳桥晴有絮，沙路润无泥。”“净”、“润”两字，当有能辨之者。
【子规】 

杜鹃鸟之别称。《文选·蜀都赋》：“鸟生杜宇之魄。”注引《蜀记》曰： 

杜宇王蜀，号曰望帝。宇死，俗说云：宇化为子规。蜀人闻子规鸣，皆曰望帝也。
（2）序：我游览蕲水县的清泉寺，兰溪从寺旁淙淙西游。

上阕：山脚下的兰草嫩芽浸在溪水中，山上松林间的沙路干净无泥，傍晚下起了绵绵细雨，不时传来杜鹃的啼叫声。
下阕：谁说人老了不可能再年轻？看，门前流水还能执着奔向西！不要在老年感叹时光流逝。
（3）赏析见教参

