《牧鹅散记》教学实录

武汉市第25中学  严容

师:唐代诗人骆宾王七岁时创作了一首《咏鹅》诗，它用寥寥几笔为我们勾画了白鹅那悠闲，美丽，高雅的姿态，齐背一下这首诗好吗？

生:（齐背）

师：背得真好听！美好的童音把人又带回了美好的春天！下面我们一起来学习一篇关于鹅的科学小品文《牧鹅散记》。来，请你朗读第一段。

    生：（读）

师：能找出这一段的中心句吗？

生：是“根据我的观察，鹅似乎不笨。”

师：（板书）找对了，大家在书上做记号。接下来，作者对鹅进行了仔细的观察，顺着自然段的顺序往下看，作者在观察鹅的时候都有哪些发现呢？边看边做记号。

生：（默看、做记号）

师：大家找得都比较快，我们一起来看一下，作者在观察鹅的时候都有哪些发现呢？谁先说？

生：我找的是第2段第3行：白鹅常常三三两两在水塘中结伴闲游，有的喜欢站在塘边梳洗自己洁白的羽毛。作者发现鹅喜欢在水边生活，而且很爱干净。

师：很好，碧水映白鹅的乡村小景让我们感受到白鹅的爱水与优雅。好，你来说说。

生：我找的是第4段第1行：鹅群每天自动回家，十分准时。

师：哦，它还能准时回家，准时是一种美德，找得好。

生：我找的是第3段：它们队伍排得相当整齐，沿着一条直通鹅岛的小路，一个跟着一个，一摇一摆，越近家走得越快；一回到岛上，个个展翅迅跑。

师：你找的这个点真不错，显得鹅好可爱的样子，不过读的还不够好，有没有同学能把鹅的这份可爱的情态读出来？来，你试试。

生：（读）

师：读得挺好的。概括一下，在这段话中，对鹅又有什么发现呢？

生：它是一种合群的动物。

生：还是一种聪明的动物，因为它沿着一条直通鹅岛的小路回家，它会抄近路。

师：对呀，我都没有注意到呢！你的眼光真厉害！鹅群显得那么乖巧、合群，排着整齐的队伍抄近路回家，多聪明可爱的鹅啊！继续往下找。

生：我找的是第6段：总共120多个窝，大多数母鹅都认得自己的窝，能自动对号入座。

师：哦， 120多个构造一样的窝，它们能对号入座，多不简单呀！继续找，作者还发现了什么？

生：每天下午四点前后，要给母鹅“放风”一次，让它们到塘边去拉屎、洗澡。它们养成了定时拉屎的习惯，晚上就不必“多此一举”了。

师：可以不用读那么多，读最精要的句子，再来试试，发现了什么？

生：它们养成了定时拉屎的习惯。

师：定时拉屎，精确！你找的哪里呢？

生：我找的第9段，母鹅在繁殖季节出于本能对蛋特别有兴趣。

师：语言很有概括力。对于不了解鹅的人来说，这可真是提供了很多关于鹅的知识啊。精彩的还在后面呢，继续找！

生：我找的11段，鹅群里有马大哈和机灵鬼，机灵鬼会去偷马大哈的蛋。

师：这种偷的行为是在什么情况下发生的呢？

生：双方都在现场。

师：还有什么值得注意的情况？

生：窝与窝之间都用三四层砖隔开了。

师：除此之外，还有鹅没有手，鹅蛋又圆滚滚的这样的不利条件，对吗？

生：是的，但是它有方法，它先去撩马大哈，麻痹对方，像人一样有计划、有预谋、有步骤的去做这件事，结果成功率很高。

师：你的分析很有力度！鹅的确成功完成了一个高难度的偷蛋动作，作者用十分精彩传神的笔墨向我们呈现了一件我们从来没有听说过的怪事情！不过作为一篇科学小品，我们还要善于跳出情节思考，作者写偷蛋是为了向我们介绍鹅的什么知识呢？

生：是为了介绍“母鹅到了繁殖季节，出于本能，对蛋特别有兴趣”的知识。

师：你思维很缜密，一下子就击中了要害。继续往下找，还有什么新的发现吗？

生：从第13段可以知道鹅很懂感情，很守规矩。第14段写公鹅钳小鹅是疼爱小鹅的表现，这也看出鹅很懂感情。

师：是啊，它们跟人一样会疼爱自己的孩子，拥有人类正常的感情！

生：我补充第8段的内容：个别鹅“死气白赖”，还好“咬人家一口”，这也让我觉得鹅跟人一样，还有爱欺侮人，占人便宜的。

师：哦，它还真是鬼灵精怪的！正如调皮的孩子都挺聪明一样，这些“捣乱分子”想必是鹅群中的聪明人吧。这一段让我们看到了鹅调皮、好动而又鬼灵精怪的一面。

生：我注意到第9段的一个细节：一眨眼工夫，碗就不见了——母鹅把它弄到肚子底下，当蛋孵上了。可以看出母鹅很负责任。

师：同意吗？有不同意见可以发表。

生：是说明鹅调皮，机灵古怪。

生：应该是体现一种本能。因为在繁殖季节母鹅对蛋特别有兴趣。

师：我也认为体现的是母鹅在繁殖季节对蛋特别感兴趣的一种本能。人有思想，可以负责任，而鹅只有本能，这有本质上的区别。在本能的驱使下，它才闹出了这样的笑话来。你们说这鹅笨不笨哪？

生：不笨。

师：它把碗当蛋，它孵的明明是碗，你怎么还说它不笨呢？

生：既然出于本能，当然不能算笨呀，而且相反我觉得它非常聪明、机灵，动作才可能这么敏捷。

师：是呀,这叫聪明反被聪明误，它当然不笨啦。同学们找得又快又准，想不到鹅身上原来还有这么多有趣的事情呢！对于一个不怎么了解鹅的人来说，这些都是关于鹅的有用的知识啊！一般以动物为说明对象的科学小品文可能会介绍分类啊、形状啊、颜色啊、生活习性啊、性格特征和用途等方面的知识，纵观全文，刚才同学们找出来的这些信息可以概括为对鹅哪几个方面的知识的介绍呢？

生：有生活习性，比如说它按时回家、按时拉屎。

师：（板书）很好。还有哪些是属于生活习性方面的知识呢？

生：白鹅常常在水塘边梳洗洁白的羽毛。

师：能否概括它的习性是喜欢——

生：喜欢水！

师：它一个人活动吗？

生：它们很合群。

师：哦，合群。还有吗？

生：刚才说的都是鹅群的生活习性，我觉得母鹅还有一种生活习性是喜欢占别人的蛋，对蛋特别感兴趣。

师：这是母鹅在繁殖季节的特殊表现，我们把它作为介绍有关鹅的知识的第二个大的方面：孵卵的情况。（板书）

生：还有生活方面。

师：什么方面的生活？

生：爱情，还有亲情方面。

师：概括力真强，我们可以把爱情和亲情统称为感情方面的生活。（板书）全文就是从生活习性、孵卵的情况和感情生活这三个大的方面来介绍有关鹅的知识的，那么作者介绍这些知识的目的是什么呢？

生：为了证明鹅不笨，还相当灵巧。

师：你是从哪里知道的？

生：第15段。

师：把这一段读一下，好吗？

生：（读）

师：你找的很准，思考也挺到位。介绍了那么多关于鹅的知识，就是为了说明鹅不笨，还相当灵巧的特点。这句话是全文的中心句，文中很多细节都是紧紧围绕这一中心来写的，在介绍鹅的知识的文字中处处隐藏着“鹅不笨，还相当灵巧”的特征呢！看出本文的结构特点了吗？

生：（思考中）

师：参考黑板上的板书。开头先总谈“鹅似乎不笨”，中间部分分别从鹅的生活习性、孵卵情况、感情生活方面来说明“鹅不笨”，结尾再——

生：总分总。

师：（板书）能概括文章的内容要点了吗？

生：一开始说鹅不笨，然后从生活习性、准时回家、孵卵的情况，还有鹅的感情生活，疼爱小鹅……

师：女孩子就是细腻一些，能不能把思考的轮廓放粗犷一点？

生：通过对以上这些方面的知识的介绍，说明鹅“不笨”，“还相当灵巧”的特征。

师：你刚才的收尾很干脆，只有一点补充意见，加上“运用准确而生动有趣的语言”，请你把这个分句加进去再念一遍好吗？注意把语言组织好。

生：作者通过牧鹅过程中对鹅的观察，运用准确而生动有趣的语言对鹅的生活习性、孵卵情况、感情生活等方面的知识一一作了介绍，说明鹅“不笨”，“还相当灵巧”的特征。

师：作者用他对鹅那份特殊的感情，也用他的一支生花妙笔让鹅群在我们眼前活了起来，让我们不知不觉把关注的目光转移到鹅的身上来。下面就请同学们再次快速浏览课文，找出文中能体现本文语言准确性、科学性的地方，同时也关注一下你认为最生动有趣的词句、语段，细细的品味、批注，和周围的同学交流交流，也准备在全班交流交流。

生：（默看，做圈点批注）

师：想好了和周围的同学交流交流，把你独到的感受告诉你周围的人。

生：（小声交流）

师：好，现在我们一起来交流一下。来，你先说吧。

生：我找的第11段，它描写鹅群里有马大哈和机灵鬼，我感觉很生动、很形象。

师：怎么体现出形象的呢？用了什么修辞？

生：拟人。

师：哦，也就是用人格化的手法使文字增添了许多情味。

生：动作描写也很丰富，如伸、碰、动手、拨拉、钩等等。

师：动作也人格化了，整个写来充满温情。你找的是体现语言生动形象的例子，你找的什么方面的例子呢？

生：我找的是体现语言准确性的例子。第4段连续用了几个“可能”，“可能是所谓‘生物钟’起了作用”，这里体现了说明文语言的准确性。

师：“可能”怎么就能体现语言的准确性呢？

生：因为这里并不能确定，只是对原因的一种推测、估计，如果用“一定”就把话说绝了，反而不符合事实，后面的“据说家鹅等禽类的‘生物钟’就在脑内的松果体里”中的“据说”也很准确，它表明判断的根据是听来的，并不确凿，没有把话说死。

师：这些都显示科普作家在措辞时非常谨慎，能尊重科学，只能推测就绝不夸大事实，找得很好，品得也很好。你找的是准确还是生动的地方？

生：我找的是生动的地方，第3段：它们队伍排得相当整齐，沿着一条直通鹅岛的小路，一个跟着一个，一摇一摆，越近家走得越快；一回到岛上，个个展翅迅跑。这时候，我总要想起柴可夫斯基《天鹅湖》中那个优美的群舞场面。透过鹅的动作能感受到它们回到家后张起翅膀跑，开心得不得了的心态，像人一样恋家似的！显得很有人情味，很可爱！最后一句表现出鹅展翅迅跑的一整套动作流畅而灵巧，弧线很优美，给人美的感受。

师：你的品评入木三分。看看，作者以怎样欣赏、亲近的眼光注视着他喂养的这群鹅！《天鹅湖》那优美的舞姿岂是一举手一投足能随意为之啊，这里的联想夸张是有点夸张，却让我们感受到了鹅身上的那份灵秀聪颖之气，以及作者对鹅群的喜爱之情啊。全班带着感情来把这一段朗读一遍吧！预备齐——

生：（齐读）

师：很好。你们注意到了这一段中生动的描写，作为科学小品，你们有没有注意到它透过生动的文字来介绍知识而且介绍得很准确的地方？

生:有。“一条白色的带子”就是用来描摹鹅的队伍排得相当整齐的，还有“一队白鹅”、“回家”等拟人方式都可以说是用生动的文字来表明鹅是一种合群的动物。

师：对，典型的以文学笔法来介绍知识。来，你找的是——

生：第4段的两个科学术语——生物钟和松果体，这两个词用得很准确，也很科学。

师：这里的科学概念本身我们很陌生对吧？

生：对，用在这里阐释了深奥的科学道理，增添了文章的科学色彩。

师：作者想阐释他猜测中的这种可能性，鹅群能准时回家可能就是靠的藏在脑内松果体里的生物钟，这里的科学概念和副词“可能”、“据说”、“任何”等都体现了本文语言的准确性。好，你来说一说。

生：最后一段写道：鹅脑的构造远不及人脑完善，脑量也小得多，因此不可能有人的思维和意识活动。这里把鹅脑和人脑作比较，通过比较告诉我们鹅脑与人脑有本质上的区别，体现了科学小品语言的准确性和科学性。

师：这段话说得很准确，很朴素，没有把鹅的灵巧无限夸大，而是回到科学事实依据上来，什么依据呢？哦，是一种本能，就像婴儿会咂奶一样，再次表明和人类相比，鹅的灵巧只是一种本能罢了。通过语言的品味，我们再一次感受到作者对与自己朝夕相处了两年半的鹅观察得是那么的细致，正是基于自己这份细致入微的观察，作者勇敢的对家乡土话提出了质疑，得出了“ 鹅不笨 ”，“还相当灵巧”的结论，这就是体现在作者身上的十分可贵的善于观察、勇于质疑与探索的科学精神。我们是否被作者完全说服了呢？你是否想就文中的某一点谈一下自己的看法，或提出自己的质疑呢？

生：本文主要想告诉我们“鹅不笨，还相当灵巧”，可为什么文章的标题是“牧鹅散记”呢？

师：问得好，谁能解答这个问题？

生：因为它虽然介绍的是鹅的知识，目的是为了说明鹅的特征，但都是分开来零零星星的记述的，生活习性也不是连在一起写的，所以它也是一篇散文。

师：好，你说出了一小部分，作者在牧鹅过程中对鹅的状况进行了零零星星的观察，但不能据此断定本文是一篇散文，因为本文重在介绍鹅的知识与特征，而不是像散文那样重在抒情。作者用这个标题告诉我们，他准备很生动的而不是很死板的来介绍知识，怎样生动起来呢？通过故事片段、人格化的描绘、比喻的修辞等，总之，他要让我们在轻松的氛围中习得知识，学得轻松、愉快。我的回答和她的回答加起来，大家满意吗？

生：满意。

师：还有什么问题呢？

生：文章末尾说“鹅不笨，还相当灵巧”，为什么开始不直接阐述观点，而用不太确定的说法“鹅似乎不笨”呢？

师：对呀，开头和结尾的措辞为什么不一样呢？谁能解答？

生：一开始提出自己的猜想，接下来摆出一些论据，经过论证，最后再给出明确的结论，这样更符合人的认识规律。

师：“经过论证”，“论证”是议论文的术语，我们用科学小品的术语，“经过说明”，再水到渠成的得出结论。也就是先给一个悬念，再通过大量科学事实来加强对鹅的这种知识与特征的把握，还有没有同学有自己的疑问与思考？

生：为什么11段要大写特写偷蛋的过程？

师：费那么多篇幅和文字大写特写偷，为什么？

生：他想通过鹅的这种本能说明鹅很机灵，说明鹅不笨，还相当灵巧。

师：是的，扣住中心来大写特写，能证明鹅灵巧这一中心的最典型的材料是什么？偷蛋！所以花费那么多笔墨是为了服从中心的需要。你有什么疑问？

生：作者为什么在结尾处交代鹅的一些灵巧表现只是一种本能行为，这样会不会削弱关于鹅的灵巧性的描述？

师：你提了一个很有份量的问题，本来大家都被他说服了，鹅真是太聪明太灵巧了，可结尾又大煞风景说是本能，岂不是真的要削弱对灵巧的鹅的好印象了吗？

生：科学小品讲究准确性，不能夸大事实，强调鹅的大脑不及人脑完善，显示文章尊重科学的朴素作风。

师：你真会听讲，把我们上课的信息全部收入囊中。我也给你们抛一个问题， 

根据自己的亲身观察发现别人习以为常的说法不对，你在生活中有过与作者类似的经历吗？

生：有人很坏，别人就骂他“良心被狗吃了”，其实狗很温柔很善良，还有很多狗在关键时刻救了主人一命。

师：义犬的确很多，作者为鹅平反昭雪，你为我们情深义笃的朋友，忠诚的伙伴——狗平反。还有没有这样的发现？

生：狼在很多时候都被作为残忍、贪婪的代名词，我看了《狼图腾》以后，才知道蒙古草原上的狼是很团结，很具有凝聚力的，真实的狼并非那样残忍、贪婪。

师：尤其不能骂“狼心狗肺”对吧？因为它有坚强团结，勇敢向上，尽全力保全种族的优秀品德。还有其他的发现吗？

生：有一句骂人的话说：“你笨得像个苕。”世界卫生组织经过三年的研究和评选，评出六大最健康食品和十大垃圾食品。红薯被列为十三种最佳蔬菜的冠军，它含有多种人体需要的营养物质，还有抗癌、预防便秘等药用价值，所以以后要改口说“你聪明得像个苕”而不是“你笨得像个苕”。

师：你的发现很有实用价值，因为它引导我们吃出聪明、吃出健康，我举双手赞成！是啊，我们在生活中对一件事物的判断要有自己的主见，要像作者那样，在独到的观察与探索的基础之上，自成一家之言，只有这样，才能增加我们判断的可信度与科学性，也增强我们挑战生活的能力。让作者身上的那份善于观察、勇于质疑与探索的科学精神在我们日后的生活与学习中去逐渐延伸吧！今天的作业，把自己在生活中的新发现写在周记本上，300字左右。好，课就上到这里，同学们再见！

生：老师再见！
