犟龟教学设计
教学目标
 [教学目标]

1、通过欣赏动画，理清作者思路，把握课文内容。
2、通过听说读写的有机结合，领会课文主题。

3、通过学生合作探究，实践体验，发展学生思维，培养学生的想象力，提高学生的语文素养。

[教学重点]
全面理解“犟”的多层含义，从而正确理解文章的主题。
[教学难点]
课文主题的把握
[教学准备]
1印发《犟龟》及其设计，导读资料。
2、制作贴有动物图片的帽子。

3、课件制作：《犟龟》的动画片。

教学课时：1课时
[教学思路] 
1、创设情境，唤起学生的情感体验，导入课题。
2、欣赏动画片，初步感知课文。
3、合作探究，深入学习课文，领会文章主题。
4、延伸拓展，在积累反思中，加深对主题的理解。

[教学过程]
开场白：在这么多听课老师的面前，和同学们一起合作学习，感到非常高兴。我想这正是展示同学们风采的大好时机，你们有信心吗？
一、激趣导入
师：好！上课之前我们讲一个故事轻松一下，就讲大家都熟悉的“龟兔赛跑”的故事吧。请同学们想一想，用自己的语言将故事组织一下，看看谁有幸成为我们今天第一个发言的人。生：上台讲故事。（内容略）
欢迎大家来到动物奥运会田径比赛的现场，令人期待的“龟兔赛跑”马上就要开始了，让我们—起为运动员加油吧!(出示课件，播放“龟兔赛跑”动画)好，在刚才的动画片中，我们看到了一只骄傲的兔子，还看到了一只什么小动物?(学生回答：乌龟)

龟兔赛跑”的故事大家都熟悉这只小乌龟呀，对自己充满自信，一步一步踏踏实实地朝着目标前进，终于取得了最后的胜利。今天，我们再来认识一只可爱的小乌龟，它是由德国著名的儿童文学家米切尔·恩德给我们带来的“犟龟”。(按键出示课题)

犟”的含义是什么呢?谁来告诉大家?(指名学生回答，按键出示字幕：犟——固执，不听人劝。)

二、初读课文，整体感知
(一)那，这只小乌龟到底是怎么“犟”的呢?这节课我们就来了解一下。首先，让我们大声地朗读课文，读的时候要注意：(教师按键出示字幕：朗读课文，要求：读出各种小动物“说话”的语气、语调，揣摩它们“说话”时的动作、神态)

(二)大家都读得非常认真，有没有同学能说说小乌龟从始至终都遇到了哪些小动物呢?(指名学生回答后，教师按键出示图片)

(三)现在呀，请同学选—种小动物的话，根据自己的体会，把它的语气读出来．(指名学生读、教师简单评价)你觉得它是一种什么样的语气?(蜘蛛：嘲笑、自以为是；壁虎：傲慢、无奈：蜗牛：迷糊、明智，弱小而友善；小乌龟：自信、执著、坚定不移)

三，媒体协助，师生共读
(一)老师这里呀，有关于“犟龟”这个故事的动画，想请几位同学跟老师一起给画面配上声音，哪些同学愿意试试?(选出学生代表，用动物名称代替学生名字)
    (二)其余同学仔细看，认真听，呆会儿，我们点评一下看他们渎得怎么样，好吗?
    (三)师生共读(教师按键出示课文内容动画)

(四)学生点评(按键出示字幕：他们的配音你满不满意呢?说说你的理由)

四、质疑解疑，合作探究
(一)朗读的同学读得很棒，点评的同学也评得很在理，我们读了，听了，看了这个故事，同学们肯定有不少收获，同时，也可能存在很多疑问，现在，就请把你的疑问提出来，先前后左右的同学互相讨论，小组内不能解决的问题呆会儿提出来，我们全班同学共同探讨，希望同学们像一休一样大胆地发现问题，提出问题。(按键出示“一休”画面)

(二)学生自主质疑解疑
(三)大家表现得很不错，提了很多与课文内容有关的问题，老师也有两个问题想与大家探讨一下，可以吗?(按键出示问题)

(1)你如何评价这种“犟”?结合自己学习、，生活中的实际谈一谈。(学生讨论)

  (2)结尾部分，小乌龟说：“我一直说，我会准时赶到的!”如果小猴子不以为然，反问小乌龟：“你可没准时赶上狮王二十八世的婚礼，这是狮王二十九世的婚礼呀！”设想一下，小乌龟会怎样回答小猴子?(分组讨论)

(教师小结：总之呢，小乌龟虽然没赶上狮王二十八世的婚礼，但由于它坚持了自己的目标，勇往直前，仍然有意外的收获：“它看到了从未有过的、最美丽、最盛大的庆典”)

五、总结收束，拓展延伸
(一)小结
同学们，我们在日常生活中，在自己的人生路上，也会遇到各种各样的困难，希望大家像文中的犟龟一样“认准目标，坚持到底，艰难险阻，无所畏惧”，不过，好的劝告还是要听喔!(按键出示板书)
   (二)拓展
除了米切尔·恩德的这篇童话，你还读过哪些童话作品呢?(学生自由发言)

许多同学在课外读了不少书，这里，老师给大家推荐几本著名的童话作品集：《安徒生童话》《格林童话》和大家都非常熟悉的《哈利波特》(按键出示不同版本童话作品)希望同学们多读书，读好书。
注：童话是通过丰富的想象、幻想，用拟人、夸张等艺术手法，塑造艺术形象，反映社会生活，对儿童进行思想或知识教育的一种儿童文学样式。
(三)课外学习建议
通过这篇童话我们可以看出，优秀的童话作品可以让我们懂得许多道理，在课外，爱幻想的你，不妨续写这个童话或自编一个童话故事：爱思考的你；不妨写一篇《犟龟》的读后感：爱表演的你，不妨邀几个同学排一出课本剧：爱画画的你，不妨把这个故事改编成连环画：爱读书的你，不妨多阅读自己喜欢的童话书。(按键出示图片)
    (四)结束语
同学们，成功是甜蜜的牛奶，困难则是苦涩的茶，要调出一杯美味的生活奶茶，二者缺一不可。最后，老师祝大家都能喝上一杯属于自己的好奶茶。这节课同学们都表现得非常不错，谢谢大家，再见!









