《斜塔上的实验》课堂教学实录

荣成市世纪小学   王海波

教学过程：

一、创设情境：

同学们，如果有人告诉你两个重量相同的物体，用两根长度相等的绳子拴起来，在同一时间内，以不同的振幅开始摆动，他们最终会同时停下来，你们相信吗？（边说边动手演示）不相信？对，一开始老师也不相信，可是，昨天晚上老师花了一个小时的时间来做这个实验，结果另老师大吃一惊：他们确确实实是同时停下来的。这个实验的结果是四百多年前意大利物理学家、天文学家伽利略发现的。不知大家对伽利略了解多少？

——伽利略在斜塔上作过一个实验，发现了自由落体定律。

——伽利略是第一个用望远镜观察天体的人。

——伽利略还提出了物体的惯性定律。

说得很好，看来大家对伽利略的了解比老师要多，老师感到很高兴。老师还想补充一点：

——伽利略还发现了摆的等时性。我们刚才这个小实验，就是依据他的原理做的。今天，我们就学习一篇写伽利略的人物传记（板书《斜塔上的实验》）。这是伽利略一生最自豪的实验，我们看看他是如何用实验来检验理论与探索新理论的，同时学习他勇于创新、甘为科学奉献终身的精神。

二、整体感知课文

1、首先，大家自读课文，了解大意，然后小组合作，通过讨论、查字典等方式把字词的困难解决掉。

——好，时间到。翻开课本79页，集体把这些生词读一读。

——大家读得非常准确，看来同学们的自学能力在逐步提高，老师希望你们能再接再励。

2、然后，大家速读课文一遍，解决如下问题：（1）找出描写两个实验的起止段落。（2）思考一下文章其它部分写的是什么事？

——好，这位同学已经举手了，请说。

——我认为1-7自然段写发现摆的规律，13-19自然段写发现自由落体定律，剩下的8-12自然段写伽利略孩子和学生时代的情况。好。这位同学想说，请说。

——我认为刚才的同学划分的非常准确，我同意他的划法。

对，老师也同意这两位同学的观点，大家还有异议吗？

——没有了。

三、学生质疑探究

好，这个问题我们到此为止，接下来大家做这样一项工作：从课文中找出你的疑难问题提出来，我们共同探讨解决。

问题一：在第八段中有一个词“天空的音乐”是指什么？

答：这是一种比喻的修辞，我想天空的音乐就比喻天文现象。因为我们通常能领会到音乐的美妙，而伽利略“习惯将每一事物都放在自己的感官和思索的考察之下”，他经常能领会到天文现象的美妙，这种美感与我们欣赏音乐的美感是相通的。

问题二：第九段中“妥协”是什么意思？

答：用让步的方法避免冲突或争执。

问题三：第九段中说“那时代从事科学会一辈子贫穷”，为什么伽利略还要坚持从事？

答：因为他热爱科学，对真理有一种执著、不懈追求的精神。

问题四：第十一段为什么当时的人都那么相信亚里士多德的观点？

答：因为亚里士多德也是一个非常有成就的科学家，他的许多理论都被大家证实非常正确，所以他代表着科学界的权威。

问题五：第十二段中为什么有人说伽利略是一个“玩弄无用的数学的精神病患者”？

答：因为当时是一个不讲科学的时代，很少有人能为科学作一些实际的研究，并且伽利略当时的身份是一个医科大学的学生，他所作的事与他的身份不符，所以有人这样认为。

问题六：第十七段说“要对他的人品宣判死刑”怎么理解？

答：因为当时伽利略被大家认为是一个异端，如果他实验失败，大家都会对他不屑一顾，认为他是一个道德败坏德人，这也正是反对他的那些教授和学生想看到的结果。

问题七：第十八段中有一句话“大家都嘘他”，“嘘”字是什么意思？

答：发出嘘的声音来制止或驱逐。

问题八：伽利略在众人的威胁和嘲笑中，还是依然坚定的要做他的实验，为什么？

答:他坚信自己的理论正确，并且想用实验证明自己的理论，他有一种执著追求真理的精神。

问题九：伽利略科学发现的最大困难是什么？

答：最大的困难来自不讲科学的时代、社会、学校乃至家庭对科学发现的阻碍甚至打击。

问题十：我曾让一块石头跟一根羽毛同时下落，结果是石头先落地，为什么？

答：这个问题由老师告诉大家，其实伽利略生前也做过这个实验，但没有成功。因为在空气中羽毛受到的阻力很大，他去世以后，他的学生用抽气的办法获得了真空，实验结果是羽毛和石块同时落地，这也更加证实了伽利略理论的准确性。

问题十一：“又是伽利略一个发疯的念头”，“又是”说明什么？

答：说明伽利略这样异于常人的猜想很多，这只不过是其中的一个，可见其勇于思考，善于思考的精神。

同学们，刚才这个同学提的问题很好，其实文中还有很多地方也运用了类似的词语，请大家再找一找，然后想想他们在文中分别起什么作用？

老师：“我觉得在‘甚至当他还是一个孩子的时候，就不轻易相信权威’这句话中‘甚至’和‘不轻易相信’用的好，因为它能强调说明伽利略从小就具有独立思考，勇于探索，不迷信权威的科学思想和创新精神。”

“对，说得非常好！”

老师：“我也找到一个。‘伽利略很乐于接受这个挑战’这句话中的‘乐于’说明伽利略对自己的实验结果充满信心，并愿意将它公布于众，突出了他坚信科学，坚持真理的思想和勇气。”

好，大家不论提出问题还是分析问题都非常到位，也帮助老师加深了对课文的理解，希望大家以后继续努力，勤思考，多提问。

四、师生合作探究：

老师还想告诉大家，本文的写作有一个特点，就是记叙和描写相结合，不知大家喜欢哪一处描写？读出来并说明为什么。

——我喜欢第18段，因为这一段写出了这个实验的结果很富有戏剧性，表明了亚里士多德的结果是错误的。

——我喜欢第一段，这段描写渲染出教堂里那种严肃压抑的气氛。

——老师，我觉得第15段的描写把学生的反对，教授的压制写得很真实，让人有一种压力， 而伽利略就是在这样巨大的压力下坚持自己的实验，这种精神很难得。

——老师也有自己喜欢的段落，就是17段，因为这里对观察比萨斜塔实验队伍的描写更加渲染了教授们幸灾乐祸的神情和伽利略坚信科学的精神。不知大家是否同意我的观点？

——同意！

好，时间的关系，美文我们先品评到这里，如果同学还找到其他好的描写，我们课下再交流。

五、拓展延伸：

老师想问大家这样一个问题：伽利略在教堂里的猛然发现，你能从中领悟到什么？

——我们平时应该善于观察周围的一切。

——我们除了善于观察，还应该善于思考。

——我想我们更应该象伽利略一样勤于动手。

大家的发言很精彩，老师也希望大家能说到做到。

六、激情结语：

同学们，如果说科学是一架天平的话，真理往往被埋得很深，但它象沙里的金子一样，总有一天会被人们发现。而权威往往高高在上，像一只断了线的气球一样，经不起高空的考验。伽利略凭借自己对科学的热爱、执著和重视实验的精神，战胜了困难，取得了成功，由此可见，伟大处于平凡，理论来自实践，希望大家在学习过程中能勤于学习，敢于质疑，勇于实践，成为新世纪的伽利略。
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