8．故乡的桂花雨

【教学构想】
散文重“情”，本文也毫不例外地具有这个特点，如何让学生深切领会文章中浓郁的思乡之情呢？最好途径当然就是读了（教师在此之前要通过引言的方式实现学生一定程度上的体验调动），诚如古人所云：书读百遍，其义自现。但是不是真的要读上百遍，才能够理解文意？——这样的效率当然已经不符合现代社会的要求了。我们就要学会高效地进行阅读。其中的“钥匙”之一就是把握主旨来进行阅读，或者自己归纳，或者是找到中心句（“文眼”）。显然，“桂花，真叫我魂牵梦萦”就是“文眼”——这也构成了本文的第二个特点，并是不每篇文章都有无需读者刻意概括而直接由其自身提出的中心句。抓住它，以此为依据来体会阅读文章，效率自然也就高了。介绍高效的读书方法就自然成为了我教学中的重要内容之一。

再说学生的特点。这个年龄的学生，首先是具有此阶段有的较强的感性思维能力，从而对色彩、构图往往比较敏感的特点，相对应的是，他们也有着理性抽象思维薄弱的不足，那，我们在重抽象问题的设置上，为什么不能扬长避短？——通过步骤的细化，来充分发挥他们的强项，从而克服不足，取得问题的解决。所以，在对文中“桂花雨”内涵的概括的问题设置中，我有心地对其采取了分步骤的方法。这好比，消化力太弱的人，一口当然吃不下一整个烧饼，但你却可能把它撕成一小片一小片的来吃，虽然慢点，但目的却也能达到了。
其次，他们因为是初生的牛犊，往往有着不怕虎的精神——对传统的、权威的东西也容易产生质疑。你可以说他们肤浅，无知，但谁又能否定，他们因为无知而无畏的同时，容易跳出约定俗成的窠臼，从新的角度来看待问题，并能从旧的命题中提炼出新质了？由此，我设置了从当下猜想“乡愁”未来发展趋势的思考题，看看他们会有怎样的表现了。事实证明，他们的表现确实让我很惊喜。在问题的争论中，有关“乡愁”的内涵核心得以了延续甚至强化。

综上所述，本文具有的两个特点——重情感和有“文眼”——让我在教法上注重“读”，同时也介绍了联系文旨，尤其是联系“文眼”来提高阅读效率的读书方法；而学生所具有的两个特点，一是感性思维强，而理性思维弱，二是敢于质疑的精神，前者使我注意问题设置的步骤化，后者使我重视对文章的当下思考，设置了这样一道课下思考题：对未来时的“乡愁”的猜想。

【教学设计】
[教学目的]

1．学会抓住文章的关键语句，并以此来带动自己的阅读，提高效率的阅读方法。

2．强化分析人物形象的阅读能力。

3．学会挖掘文章内涵的阅读策略和方法。

4．拓展学习和在新语境中对问题的重新思考。

[教学重难点]

1．感受作者的“乡愁”，体会作者的思想感情。培养对生活、家乡的热爱之情。

2．进一步了解托物抒情的写作方式，并学会通过景物描写品味作者思想情感的阅读方法。

3．学会用圈点评注方法来阅读本文。
[教学安排]两课时

散文的抒情性决定了它比较其他文体（除诗歌外），更注重朗读。教师在指导学生朗读时，要强调学会抓关键句尤其是中心句（“文眼”）的重要性，并由此来确定文中的菁华部分和分析、再创造文中的人物，前者的设置是为了更好地开展其后创造性复述的学习板块，从而能更深刻地理解文章的情感；后者的设置除了前者的功能外，也与琦君散文的独特风格——“散文的小说化”——密切相关。最后，尝试从当代人的角度来重新来审视传统的“乡愁”主题，强化学生思维的灵活性和学习思考的现实性。

[教学步骤]

第一课时

1．导语：“乡愁”，顾名思义是因为思念家乡而带来的忧愁，它是人类生活、文学永久性题之一。你们有过这种情感的体验吗？

2．解题：乡愁产生的原因有很多，如出差、异地求学或者工作、旅游，也有政治因素，如政权的更替，1949年，随着国民党政权的土崩瓦解，大批的大陆人迁徙到台湾省，他们的大部分青少年时光都留在了祖国大陆，与刚才我们同学所说的一般的离别不同，他们这一分别，就是几十年甚至就是一辈子！骨肉分离，隔海相望，这种“乡愁”该有多么的强烈呀！今天我们要通过学习《故乡的桂花雨》来感受台湾作家琦君的乡愁吧！

思考一：作者和背景的介绍并非是每篇课文都必需要的，但这篇与一段特殊的历史背景密切相关的课文，笔者认为是很有必要介绍作者和背景。虽然学生的经历和所属的时代与当时大不一样，但如果能充分调动他们的情感体验——无论是对现实生活体验的回忆或者是特定的历史语境的设置——对于进入课文的诗意世界，都是不可缺少的。虽然从教学设置上来看，对学生体验的两次调动会多少显得重复拖沓，但我以为，在两次体验调动中，学生的体验绝非机械重复，而是能得到最大程度的调动，只是，在时间上，教师要懂得控制得当。

3．指导朗读，让学生在阅读中找出体现文章主旨的语句，并以此作为阅读好文章的钥匙，揣摩人物的语气和阅读情感的流变。

明确：抓住了文章的文眼——“桂花，真叫我魂牵梦萦”——来阅读本文，较满无目的的朗读，其差别好比拿一件大衣，前者是从衣领抓起，“挈领而顿，百毛皆顺”；后者却是从袖子抓起，拖泥带水。这样的浓郁“乡愁”，使得文章中最精彩的“摇花乐”部分和文章最后的那句“于是我也想起了在故乡童年时代的‘摇花乐’，和那阵阵的桂花雨”，都奠定了深情的基调，语速自然都会放慢了。当然，在总的情感格调中，不同人物的言语语气也会有差异，大人小孩都喜欢“摇花乐”，但前者更多是从物质的收成方面出发，难免语气中会有担忧；后者却更多地是从孩子亲近大自然的美好天性出发，在孩子极度快乐的叫喊声中，语气要略有些夸张。

4．探寻文章中优美之处，用圈点批注法来解读，在学习小组内交流。

5．讨论：文中的人物形象栩栩如生，在你心目中，他们是什么样的形象呢？请结合文章的内容来谈。

明确：父亲是儒雅温和的，如他爱养花和作诗，体现了他的修养和书生本色，而教我识花的童年细节，更展示了我与父亲间浓浓的父女情；母亲是敦厚慈祥的，她对乡亲富有人情味的牵挂和对宗教的虔诚信仰，合着桂花的清香淡雅打动了每一个读者；儿童时的“我”在摇桂花中的欢呼雀跃和发自内心对“摇花乐”的喜好，都淋漓尽致地展现了孩子特有的天真无邪。

思考二：散文的小说化是琦君散文的一种别样风格，本文也很典型地体现了这点——人物生动传神，呼之欲出。而对人物形象的感知和再创造，对于文章主旨的深化理解，都有举足轻重的意义。老师要注意让学生立足课文来回答问题，忌讳毫无根据的主观臆想。

6．依据自己的理解和感受，再读课文。

第二课时

1．全班交流各自的圈点批注内容，要求有感情的朗读。

2．理解“桂花雨”的深刻内涵：

①勾划出文中两处有关“桂花雨”的语句。体会这种环境中人物的情感。

②创造性的复述课文的这两处内容。

明确：此题旨在鼓励学生在熟悉课文内容的基础上展开联想和想象，除锻炼学生的口头表达能力外，更深化了他们对于人物心情的体认。值得一提的是，在对第一处“摇花乐”的复述中，一个学生想象童年时候的“我”立足在缤纷芳香的“桂花雨”中时，“四周都是金灿灿的颜色”时，有同学提出异议，“课文中已经说明摇桂花时‘天空阴云密布，云脚张毛’，那怎么会是‘金灿灿的颜色’呢？”孩子们经过讨论，最后认为“即使当时的天气阴霾，但由于孩子内心极度的开心，于是‘金灿灿的颜色’不仅仅可以指桂花的颜色，表现了‘桂花雨’的铺天盖地的壮观场面，更暗示了童年的‘我’如阳光般快乐的心情。”还有的孩子在复述中，加入了父母在一旁会心的笑容，“因为他们也被这美好的景色和孩子的天真所感染了。”在这一个学习板块中，学生们体现出来的丰富想像力和敏捷的思维，让我很是惊喜。也正是在孩子们不断丰富的复述中，两幅色彩明丽饱和，引人入胜的“桂花雨”图景慢慢浮出水面。这也为下面问题的提出作好了铺垫。

③作者花费了心思为我们设置的两幅“桂花雨”图无疑也是文章的精髓之处。结合课文主旨，你认为它有怎样的深刻内涵呢？

明确：这里我们可以准备好一些可以先拟的答案，如“与题目的‘桂花雨’摇相呼应，点明了‘乡愁’的主题”，“形象生动再现了当时的美好图景”，“父母的温情如‘桂花雨’般滋润着童年的‘我’的情感世界”等等，而对于超出我们预设答案范畴，只要是能做到言之有理并符合作者文章意图的答案，均可以算正确答案。教师的灵活指导，此时非常重要。

思考三：笔者开始是直接设置了“请说出‘桂花雨’的深刻内涵”的题目，但由于题目太大，缺少明显的切入点，学生思维一时难以将其咀嚼消化，教学进展一下子出现了停滞状态。于是我将自己认为解决这个问题的三个步骤以问题的方式展现出来，课堂气氛一下子热烈了起来。学生在回答这三个问题的同时，也掌握了如何解决难题的思维方法，可谓是一石两鸟。在这里，我想起了语文特级教师胡明道对新课标下教师如何定位的问题所提出的见解：“反思者是新课标的众多角色定位中最核心、最集中的一点……‘反思型教师’要时时回顾，对异位处调整。”诚然，自己离这样的境界还有太大差距，而在上述的这个教学步骤中，反思所带来的意外收获，更坚定了我将这一方向的发展确定为我教学上追求的目标之一。

3．小组讨论

杭州并不是作者的故乡，在这里的赏花、吃花、摇花，从表面上看，与故乡并无直接联系，作者为什么还要这样写呢？用俗语或成语怎么说呢？

作者在文末借母亲的话“这里的桂花再香，也比不上家乡院子里的桂花”道出了自己的恋乡情结，使上述的部分一下成了故乡的桂花和“桂花雨”的陪衬，，与“月是故乡明”有异曲同工之妙。作者热爱故乡的桂花，而杭州也因为有桂花而让作者喜欢，用一个成语来涵盖之不正是“爱屋及乌”吗？

4．本课是用桂花来表达自己的思乡之情，在古今诗歌中，你知道还有哪些物象常用来表达思乡情感的？请背诵给大家听。

除了让学生介绍惯用的表达思乡之情的物象如明月、丁香结、红豆等外，还可以介绍若干有关“乡愁”的优秀之作，比如余光中的《乡愁》。

5．思考题

随着现代交通的日益便捷和通讯手段的迅猛发展，人们对于故乡的思念似乎已经越来越淡了，有人说，在不远的未来，“乡愁”作为一种交通落后时代的情感，将逃脱不了消失的命运，你同意这种观点吗？为什么？请说一说。

思考四：这道题的设置完全出于偶然，在上课时，有一个孩子说，古人因为交通的不便和科技的落后，无论是离开还是返回家乡，拟或是与乡亲家人的联系，其成本都大得惊人，所以他们的“乡愁”比今天的人要浓烈得多。这让我想到自己曾经听过一堂关于中秋节的综合性学习的公开课中，一位教师谈到目前科学高度发达，从一定程度上削弱了人的想像力的问题。我设置这个问题，并非持类似卢梭的反科学的观点，而是想让学生立足当下，在新的历史语境中，对于传统的文学命题做出自己的反思。值得欣慰的是，学生们在课堂上就这个问题的争论，体现出他们特有的热忱和思辨性。我也并未规定正确的答案，只是在急诊的末尾，我把自己在课下就这个问题的思考所写成的短文，做了一番展示，算得上起到了一定的引导作用。但在我看来，无论学生赞成与否，这并不重要，但他们思考了的这个过程，比一个一刀切的结果要有意义得多。
【教学后记】

