《羚羊木雕》的案例分析

海南省琼海市嘉积第二中学  姚红玉
教学设计：

创意说明：本文通过家庭生活中的一件小事反映家庭成员之间的思想矛盾,内容比较贴近生活，适合学生的年龄阶段，也是他们常碰到的事情，所以我设计时主要是让学生联系自己家庭生活和成长经验去体验人物的思想感情，把握作者的创作意图，同时也畅谈自己的感受，自己的经历，从中提高自己的认识，使自己能健康快乐地成长。

教学步骤：

1、 导语

随着年龄的增长，我们逐渐形成自己的思想，对许多事情有了自己的主见。对学习，对友情，你可能与父母有不同的看法，它也许让你无奈、伤心，甚至落泪。今天我们学习的《羚羊木雕》也是讲述着子女和父母之间发生的一场矛盾。

2、 整体感知

看题目《羚羊木雕》，我们知道它一定是个贵重的东西，那么围绕羚羊木雕发生了什么事情呢？请同学们打开课本，快速阅读课文，用简要的语言复述文章内容。 

结构：查问木雕——赠送木雕（插叙）——取回木雕

（这一步骤主要考查学生的复述能力,同时先让学生整体感知课文内容,为下一项打下基础。）

3、 分角色朗读

分配角色,然后让分配到角色的同学到前面来，可以边读边表演。其他同学当评委。

角色：我，妈妈，爸爸，奶奶，万芳，万芳的妈妈，故事的叙述者。

评议标准，每项为20分。
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学生评价时，要抓住人物的神态、语气评，注意看是否读出人物的性格以及对此事的态度。最后教师评点。

（学生自己读，自己评，更能够把握朗读要求，提高朗读能力。同时体会课文的思想感情与朗读是相辅相成的，朗读有助与体会，体会越深刻，朗读就越有感情。）

课堂讨论：想一想在这场矛盾冲突中，究竟谁是谁非？(小组讨论 )

4、 开辩论会。

刚才大家都谈了自己的想法，但也有不同意见的，现在我们就开个辩论会，让大家大胆论述自己的观点。

分甲乙两方，甲方代表父母，乙方代表“我”，就这场家庭矛盾冲突的是非展开辩论。要注意摆事实讲道理，并根据自己所代表的人物身份，掌握好说话的分寸。

（分角色朗读和开辩论会这两项活动的安排是让学生体会课文的思想感情和人物的性格特点，从中感悟生活，得到有益的人生启示。因为朗读是化无声的书面文学为有声语言，能帮助学生深刻地体会作品的思想内容，从而打动学生的情感，还可以进行语言训练。作品读得越好，学生就越能理解文学形象并受它感染。读完后全班评议朗读效果。随着讨论辩论的进行，同学们发言越来越积极，所有的同学都投入了这场家庭纠纷。“我”的委屈伤心；爸爸的圆滑世故；妈妈的着急严厉等等都在评议和争论中发现、理解、把握。）

5、 互相交流。（先小组讨论，后全班交流。）
1. 读完课文，你们有什么话要说想对“我”说，对“我”的爸爸、妈妈说，对万芳说。

2. 你如果遇到类似“我”那样的伤心事，会怎样处理？（老师自己也可以谈自己的伤心事，互相交流。师生交流，其实是交心。）

(本题体现阅读的个性化，又是说话训练。既要求展开求异思维，又是合作学习，如果不出现冷场，可以自由放谈，如果出现冷场，应该启发诱导。让学生跳读课文，看哪个地方不应该这样说，想一想应该怎样说才好。例如，妈妈逼我“现在就去把它要回来”，“我”不应该跟妈妈顶牛，可以跟妈妈讲，自己不知道羚羊有那么贵重，自己没有征求父母同意就这样做，错了，讲万芳是个多么仗义的好朋友，请妈妈冷静下来想想办法，事情就会好得多。) 
6、 教师小结

《羚羊木雕》展示了两种内心世界：“我”珍惜友情，把羚羊木雕送给万芳：父母心中珍视的是羚羊木雕，逼“我”把羚羊木雕要回来，由此而起冲突。应该说，父母是有欠缺的，“我”也是有欠缺的。彼此都做到周到一点，就不至于发生这样不愉快的事情了。作为中学生的我们，一方面，要学会思考，有主见；但另一面，做事情要跟大人商量了再做，自以为是，自作主张是不对的。推而广之，遇事多商量，就可以避免许多矛盾。同时如果在生活中，学会沟通，让父母、他人理解自己，自己也努力去理解父母、他人，这样也能尽量避免出现文中的矛盾冲突。

（教师小结要引导学生提高自己的认识，从而避免一些可以避免的家庭矛盾冲突，使自己能健康快乐地成长。）

点 评 

本节课运用的是一种“读练课”的新课型，这种读练课表现出新的教学理念，因为教师所执教的，实际上是一节全体学生进行集体学习活动的“自读自练”课。这样的课，教师极少讲析而学生活动充分，教学容量饱满且教学内容深入，对于提高学生的自读能力，对于增加学生的语文积累，有着比较重要的教改意义。本节课的练习设计注重美感。一方面，它形式多样，层次分明，线条细腻，覆盖周全；另一方面，它精选内容，强调综合，要求感悟，训练思维。整篇练习富于动感，摒弃了陈旧、简单、呆板的基础训练模式，带有较为强烈的品味赏析色彩，让学生渐入课堂语文训练的佳境。学生经过这样的历练，也许会得到比听老师讲析更为丰厚的知识。编制这样的课堂练习对于教师来讲是一种提高：为了编制这份练习，教师需要研读，研读使教师深入课文；教师需要品析，品析使教师提高语感；教师需要组合，组合使教师思维严密；教师需要修正，修正使教师态度严谨。编制这样的课堂练习对于教师来讲也是一种奉献：用辛苦的创造性的劳动，换来了课堂上的“不讲”，换来了课堂上全体学生都参与的那15分钟。
教学反思：

通过自主合作探究，把握课文内容的同时也教会学生如何处理好与亲人、友人关系。这堂课最精彩的是辩论会,学生各抒己见。 见到争执，旁观者自然就议论开了。阅读后学生自然有自己的看法要说，顺乎自然，可以让学生发表议论。场面很激烈。同时议论人物的是非，就是分析，就是评论。议论又会推动学生反复阅读。但在辩论时也暴露学生一些的思想问题,教师在小结时要因势利导,教育学生正确处理生活中的矛盾冲突。孩子的成长和发展，远不是个体的独立行为，社会的文化的因素，在其中起着相当重要的作用。千百年来，孩子对父母，对师长必须为命是听，似乎成为我国的一种传统的文化现象。到今天，开放、交流、改革成为社会的主题曲，社会文化的深刻变化当然会随之而行。课文中孩子交往的多层性，主体意识的朦胧觉醒，甚至于那木雕送人都可以看成社会文化变化的例证。
 
