《心声》第二课时教学实录

教学理念：提倡主动探究、团结合作、勇于创新的精神；提倡教师、学生和文本的平等对话；提倡编者意图、写作意图和学习意图的和谐会通，促进学生语文素养的提高。
教材分析：《心声》是语文版教材（七年级上）第四单元的一篇讲读课文。这是发表于80年代初期的反映教育问题的一篇小说。小说通过刻画感人肺腑的学生李京京形象，借主人公之口表达了众多受教育者的心声——呼唤教师对学生的尊重和爱护，呼唤珍视学生的美好情感和独特体验。文章无论从主题的表达、人物形象地塑造、以及内容的现实性都极容易引起学生感情上的共鸣。但初一学生刚刚接触小说，在本单元的另一篇讲读课又是《三国演义》节选，因此它的重要无需多言。基于以上考虑，我将本课安排三课时完成。第一课时介绍小说的阅读知识，读课文，把握小说的情节；第二课时从分析人物形象入手，多角度把握文章的主题，明确“心声”的含义；第三课时结合学生的习作《心声》，品评小说的语言及人物塑造的方法。

教学目标：
1．知识与能力：把握小说塑造的人物形象，辩证理解人物的社会意义，理解“心声”的深刻意义。

2．过程与方法：通过分角色朗读和对矛盾冲突的分析，运用学生自主合作探究的学习方式，挖掘人物的内心世界，深刻理解文章主题。

3情感态度与价值观目标：理解作者以“心声”为标题的深刻含义，引导学生学习主人公对美好生活的执著追求，促进健康师生关系的形成。 

教学准备：完成第一课时教学任务。1、梳理故事情节，整体把握文章内容：故事的开端：李京京朗读课文的请求遭到拒绝；故事的发展：李京京用真情和独特的体验朗读课文(1李京京在树林子里的朗读、体会和回忆；2李京京纠正同学的朗读遭到嘲笑)；故事的高潮和结局：李京京勇敢举手，在公开课上朗读了课文。2、引导学生调动自己的生活经历和生活体验进行个性化片断朗读、分角色创造性朗读（根据朗读和表现需要自行取舍）

教学过程：

一、学生自主学习：①日记续写朗读，②读报，③推荐座佑铭。

师：通过上一节课的阅读学习，我们对《心声》一课已经有了一定的了解，这一节我们将继续学习黄蓓佳的《心声》一课。本节学习任务有二项：①通过对人物的分析，把握文章的主题。②理解心声的含义。

师：首先，我们有请最后一组的同学为我们再现这堂特殊的公开课前后发生的故事。

生分角色朗读。

师：同学们注意黑板上的这几个字，刚才朗读的同学读音不准确。我们共同温习一下。

生（齐）：擦 (cā )      害怕 (hài pà )          祷告（dǎo   gào ）
（评：教师课前准备充分，强调基础知识及时准确）

师：同学们认为谁读得最好？

生（齐）：张--！

师：为什么？

生1：声音洪亮，有感情。

师：是啊，声音洪亮，语句流畅，感情充沛，的确很好。还有谁比较好？

生2：张--！

师：为什么？

生2：她模仿老师的语调特别逼真。

师：有同感吗？

生（齐）：有！

师：这组同学的表演还有什么优点吗？

生1：我觉得他们对课文进行的删减处理得好，既节省了时间又没丢情节。

师：你听得很认真！这组同学创造性的处理课文的方法和做法值得我们学习。但是，大家发现没发现，这个小组的朗读有一个小问题呀？

生2：爷爷没说话。（笑）

师：可怜的“爷爷”没有说话的机会。看来，我们在准备分角色朗读前角色间读前充分的的沟通是很必要的。现在谁能给大家说说，下一次让你组织分角色朗读你会怎样做？

生：我首先选人，选朗读好的。（师生笑）然后，给合声音特点分工，然后按分好的角色试一遍，看看要多长时间，如果时间过长，就考虑删去一些内容，留下重要的，就像张--这组这样。（师生笑）要是时间太短，还得让平时写作文好的组员，给台词少、又挺重要的人物加几句话，然后再全体练几遍。保证万无一失。（师生再笑）

（评：对分角色朗读，有评价，有指导，引导学生做总结，既充分体现学生的主体性，又加深了学生对该项知识的认识）

师：看来受了这一组的启发之后，我们的同学足可以兼职当编剧和导演了。（学生笑） 

好了，同学们，刚才这组同学帮我们回顾了课文的情节及人物形象，现在给大家几分钟时间，请以小组为单位，尝试用几个词语概括出你们对文中主要人物的印象，并说出你这样概括的依据。

（学生讨论，教师巡视，针对性点拨指导）

（评;学生讨论气氛热烈,不走形式，不走过场。讨论中，教师边巡视，掌握讨论进程，一边又选择的加以点拨。有效加深了学生对人物的思考）

师：现在谁来先说说队李京京的印象？

生1：李京京：勇敢——在课文的第2和4自然段，他在公开课上，没有人敢举手朗读的情况下举起了手，表现他勇敢。

师：嗯，不错。（教师板书）

生2：在课文的第20和59自然段，他每次读到这个故事就想起乡下的爷爷，这说明他铭记亲情, 渴望亲情。（教师板书）

师：京京读到这个故事时除了想起乡下的爷爷还想起谁了？

生3：想起了妮儿。

师：这说明什么？ 

生3：他不仅渴望亲情，也渴望友情。

师：很好。（教师板书）还有谁补充？

生4：他还天真率直——赵小桢读得不好，他当众指出来，一点也没考虑可能会得罪别人。

师：同意吗？

生（全体）：同意。（教师板书）

师：还有补充吗？

生1：李京京还很固执。

师：怎么知道的？

生1：当他第一次要求读课文被拒绝后，没有放弃，自己偷偷在树林里读，还听同学们读，而且诚恳地提出建议，被同学们奚落后，在公开课上，冒着可能被老师再次拒绝、被同学嘲笑的危险，再一次举手请求读课文。

师：你分析得很细，很好，但是从感情色彩上“固执”多用作贬义词，你能换一个褒义词，或中性词吗？

生1：……坚持，不好。想不出来。

师：其他同学帮他一下忙吧！

生2：执著。

师：（向生1）怎么样？

生1：好！（教师板书）

（评：不包办代替，体现学生主体性，发展学生能力）

师：李京京为什么对读这篇文章如此执著呢？

生1：李京京想在公开课上朗读这篇文章，是因为李京京与“万卡”经历相似，在感情上产生了共鸣，李京京理解“万卡”的内心感受， “万卡”想念爷爷，他也想念爷爷。李京京觉得文中的“万卡”就是自己。

  师：你是根据什么得出这个结论的? 

  生：我是根据课文第19—24段中的叙述得出这个结论的。 

师：很好。京京从第一次要求读课文被拒绝到最后成功，经历了几次小的转折，此间他的愿望始终没有动摇过，我们不能不被他执著追求的精神深深感动。

  我们把目光再投向程老师， 程老师为什么不同意让李京京在公开课上朗读课文呢? 

  生：因为李京京声音沙哑，程老师认为他读不好，会影响班级和学校的荣誉。    

 师：在我们看来问题似乎很简单，但原因真的如此简单吗?还有什么别的原因呢?请大家再读课文，找出依据。 

    生1：“一声呵斥”“程老师不满地盯住他”，说明在程老师眼中李京京是个“坏”学生。

    生2：李京京要求在公开课上朗读他喜欢的课文，程老师干干脆脆的回答，“不行，……念不好”，说明程老师不在乎学生的感受，对学生不信任、不尊重。 

   师：大家不仅目光如炬，而且很有勇气和见地。下面就让我们来评价一下程老师吧！

生1：对学生不信任、不尊重。弄虚作假，爱慕虚荣。（教师板书）
生2：带有色眼镜看人，根本不懂教育。

师：好严厉的批评啊！看来大家是很难喜欢她了，是吗？

（教师目光询问全体，有人点头。）

（评：有目的引导学生辩证的看待人或事物，并客观加以评价。）

生1：我认为这样评价程老师不公平？

师：为什么？

生1：在一所学校里，为什么选程老师上区公开课？说明她教得好，她有能力也有水平，是个好老师。课文第5段说她“一看就知道是个认真，好强又有点自信的人，”。还有公开课前，她认真的安排也说明她很认真好强，虽然弄虚作假了，那也是为了学校的荣誉呀！难道不值得原谅吗？

（学生片刻沉默，教师以目光询问、等待）

生2：我也同意她的看法，我们对程老师太苛刻了。她并非不懂教育，公开课上，当她在无奈之下叫了李京京，并听了京京读完一段之后，她已经认识到自己错了，她让李京京把课文读完，正说明她要用这种方式表现对李京京的重新认识，并以此表达自己的歉意，这说明她是懂教育的。

生3：我也认为她知错就改，她仍然是个好老师。（教师完善板书）

师：同学们的善良和宽容真的让为师感动，我相信在座的其他老师一定也像我一样，你们为我和老师们也上了一堂课，让大家受了一次深刻的教育。人无完人，老师也不是圣人，有时也会被名利困扰，犯下一些错误，甚至急功近利，忽视同学的感受，但是同学们的宽容和真诚的理解是最好的药方，足以根治爱繤虚荣的顽疾。程老师如此，我也是如此。作为老师的我，从程老师的这节课中，受了很大的教育，那么，同学们你们从李京京身上得到了哪些启示呢？

生1：要勇于追求，不怕失败。（师点头表示赞同）

生2：要铭记亲情和友情。（师点头表示赞同）

生3：要给自己一个机会，要勇于展示自己的优点。

生4：遇到挫折，不要轻言放弃。

师：是呀,同学们，人生的路上，不可能一帆风顺，难免遭逢逆境，当你纯真美好的愿望，被人拒绝、甚至招致嘲讽和奚落，你是选择放弃追求，从此灰心丧气，还是怀恨在心、伺机报复？李京京同学给了我们最好的答案。我真诚的希望同学们在你未来的人生旅途上，在挫折和挑战面前，不气馁，不抱怨，以自己顽强的毅力和乐观向上精神为自己赢得成功的掌声。

（评：由课文内容自然过渡到人生观、道德观教育，将德育渗透于教学环节之中）

师：亲爱的同学们，这个故事虽然写于80年代，然而今天读来仍像发生在我们身边的一般。从同学们的朗读到对人物的评价，无不渗透着你们对人物的爱憎，我想此时此刻对“心声”的含义，你们一定也有了更为深刻的理解。

生1：是李京京想要在公开课上锻炼和展示自己的心声。    

生2：是李京京渴望得到老师、同学的肯定、理解和尊重的心声。
生3：是李京京想念爷爷、渴望父母和谐、家庭温暖的心声。 

生4：是李京京渴望得到友谊、亲情的心声。 

生5：还应该是全体学生的心声，是渴望老师关心爱护每一个学生的心声。

师：从我的角度来看，还有呼唤教育回归自然，呼唤理解和沟通的心声。以上的这些，恐怕连作者自己也不曾一一想到。带着对“心声”的独特理解，让我们用自己的语言来概括本文的主题吧！提炼小说的主题可以借鉴概括记叙文中心的方法。没有思路的同学可以参考黑板上老师给出的格式。

（评：利用填空形式，帮助学生把握小说的主题，既体现学法的指导，同时又因材施教，令基础薄弱的同学有所遵循，基础好的同学则可实现超越。）

生：本文通过区公开课上李京京执意要朗读课文的故事，塑造了一个天真率直、渴望亲情友情、渴望被理解和尊重的学生形象，启示老师们应当尊重、爱护每一个学生。

生：本文通过李京京执着追求并取得成功的故事，塑了一个天真、率直、执着追求的学生形象，启示我们对自己的理想不要轻言放弃。

师：真棒，我期待着你们的成功。

生：本文通过一堂公开课前后发生的故事，告诉我们不要弄虚作假。

师：太特别了，你突破了老师给定的格式，而且还从文中习得了一个对社会问题的认识，很有见地，也很有个性。

生：本文通过一个男孩在语文课上，渴望表达亲情和友情故事，启示我们要永远铭记亲情，也告诉父母和老师应该关心自己的孩子，避免他们受到心灵的伤害。

师：你真是一个，细心而又有爱心的好孩子，同学们，当我们从不同角度和不同的人物去分析课文时，我们发现小说展示给我们的主题也不尽相同。一篇好文章犹如一颗七彩钻石从不同角度可以折射出不同的美丽，我们不能只将目光聚焦于文章的内容上，让我们用聪慧的眼睛去另觅文中的闪光之处。大家不妨交流一下。

（学生小范围讨论，教师稍作巡视）

生1：本文表现人物时，用动作、神态描写表现人物心里活动，特别真实。

师：请举个例子。

生1：文中第11段“京京在座位上不安地扭动着身子，眼巴巴地望着老师，仿佛想说什么”、第13段“京京脸一红，低下了头。”动作和神态描写生动表现了李京京想提出读课文的要求又担心被拒绝的心理。

师：很好，很准确。

生2：文中对李京京的心里描写真实感人，如第17段“她多么喜欢这个故事啊！他真相念一段，哪怕是几行字的那么一小段呢！他准能念好。朗读课文难道一定要唱歌的嗓子吗？”

师：是呀！不知大家注意了没有？本文用了第三称来叙述故事，同时运用了多段心理描写，非但没有产生强加于人的感觉，反而让人觉得，真实自然，这种描写方法叫做内心读白。此法运用恰当，与第一人称的心理描写一样可以产生震撼人心的效果。

同学们，当我们带着对李京京的无限留恋与本文告别时，也许细心的你会发现，在自己的心中多了一面镜子。我从“程老师”这面镜子中看到了自己的不足，而你们更教会了我善良和宽容。我的心里萌生了一个愿望：让我们彼此用宽容和爱搭起真诚的沟通和理解之桥， 

携起手来迎接属于我们的明天。同学们，你们愿意吗？

生（全体）：愿意！

师：今天让我们也以“心声”为题，写一篇400字左右的习作，将今天这堂课上的感受记录下来，将你想对老师或家长说的话记录下来，下一节课我们再来交流，好吗？

生（全体）：好！没问题！ 

教学反思： 作为一线教育工作者，我们都有这样的经验：教师的一举一动、一颦一笑都将在学生的眼底心中留下深刻印象。你给学生一个冷眼，收获的将是无数个轻蔑；你给学生一张笑脸，收获的将是无数个尊敬。

上这样一节课的本身，对自己就是一次挑战和考验，学生会自然而然地拿任课教师与“程老师”作比较。但当自己聆听学生们对人物的理解时，我为自己的狭隘感到羞愧。无论是平日里怎样淘气、怎样的不愿学习的学生，对他们心目中的老师都是宽容的，这种宽容不带有任何的附加条件，使教育者本身也深受教育。但是，与此同时我清醒地感觉到：他们对教师的尊敬不再是永久的，他们已经有能力对教师的工作能力及工作水平、职业道德作出较为公正的判断，紧紧依靠威严是不能让学生永远臣服的。特别是在新课改形势下，我们只有推倒心中那堵已并不牢实的“师道尊严”的篱笆，给每个学生以宽容和爱，才能真正让师生成为一对相互尊敬、“值得彼此崇拜之活人”(陶行知语)! 

教学效果评价：教师教学思维活跃，，善于根据课堂活动及时调整预先设置的板书等教学内容，如在对人物性格的分析归纳中，对学生的意外之言、不期之语能灵活应变，从不同思路予以肯定和指正。在对“心声”多重含义及文章主题的挖掘中，教者循循善诱，适时点拨，使学生思维清晰化，大有拨云见日，水到渠成之感。教学中，注重学生分析能力与表达能力的培养，学生的雄辩恰恰说明平日功夫之深，可谓百花齐放。

从总体看，内容紧凑，安排合理，充分挖掘学生的潜能，体现了教师极强的教学能力和极高素质。这是一次非常成功的课堂教学展示。略显不足，教师教态稍显严肃，若能将更亲切的笑容展示给学生，更能锦上添花。 

附录：

1、教案设计      

课    题：《心声》  

教    者：白   霞                时间：2004年11月
知识与技能：把握小说塑造的人物形象，辩证理解人物的社会意义，理解“心声”的深刻意义。

过程与方法：通过分角色朗读和对矛盾冲突的分析，运用学生自主合作探究的学习方式，挖掘人物的内心世界，深刻理解文章主题。

情感态度与价值观目标：引导学生学习主人公对美好生活的执著追求，促进健康师生关系的形成。 

教学重点、难点：深刻理解文章主题。

教学设计：

1、 组织教学（课前三项）

2、 导入：情节——分角色朗读 

3、 讲授新课：

1、 分角色朗读；学生、老师评价。

2、 分组自由探究：

3、 交流探究所得，概括人物性格，理解“心声”的含义。

              A李京京
B程老师 

C“心声”的含义

4、 概括主题

      四、迁移：由内容—>写法

五、作业：习作《心声》

板书设计：

                        心声     ——————     含义

          李京京        勇敢   执著                    锻炼和展示自己                                    
                       铭记、渴望亲情（友情）       渴望肯定、理解和尊重
                        天真   率直                    铭记、渴望亲情
                                                渴望家庭温暖 

                                              渴望老师关心爱护   

程老师           弄虚作假                     渴望教育回归自然

                 爱慕虚荣                                
                      认真，好强、自信                  渴望理解和沟通                      

知错就改                          …
主题：本文通过                                          的故事，塑造了             

                   形象。启示我们                                    。                                   

2、课例设计者简历

姓 名： 白   霞            单位：沈阳市第七十六中学 

  从教时间：1994年8月       职称：中学一级

获奖情况：

1997年获省级教学二等优秀课，市级教学说课一等奖。

2003年3月21日所著论文《浅析教育主客体地位形成及意义》被评为市二等优秀论文。

2003年3月在区德育“个案分析”评选活动中，所撰写的 “浅析非正式群体的教育与引导”获优秀奖。 

2003年12月10日所主持的区教科研课题“学生主动参与式课堂教学研究”通过验证。

2004年1月撰写的论文《由这件事，说说我的师德观》获师德征文一等奖。

2004年4月15日在新城子区首届规范化课堂教学评优活动中，被评为一等优秀课。

2004年11月30日获区教育科学研究骨干教师称号，在教科研“五优”竞赛评比中，教学随笔“走一步，再走一步”获二等优秀科研成果。

2004年12月在沈阳市农村初中控制辍学工作中被沈阳市政府评为模范教师。

2005年3月在庆祝“三八”节巾帼“岗位练兵”演讲比赛中获一等奖。

