《风筝》教案设计

[教学目标]

1、 理解作者的思想感情，感受挚爱真情。

2、 多角度有创意的理解课文。

[教学重难点]

1、 理解本文含蓄深刻的立意。

2、 揣摩文中语句的深刻内涵。

[课前预习]

1、 解决生字词。

2、 查阅有关鲁迅的资料。

[教学过程]

1、 导入：

一提起潍坊，人们自然会与风筝联系在一起。潍坊风筝节早已名扬天下。初春时节，伴着东风的脚步，风筝早已被心急的孩子送上天。蓝天中放飞着五彩缤纷，也放飞着孩子们的梦想，那是何等的惬意！可有一个孩子却被剥夺了放风筝的权利。今天我们就一同去倾听鲁迅先生的心灵诉说。（板书课题）

2、 整体感知：

请同学们听老师诵读课文，并思考两个问题：

1、 文中写了一件什么事？请用精练的语言概括出来。

2、谈谈听读后的感受。

（师最好能背诵，学生可合上课本听读。）

完成以上问题：

第1题学生只要能扣住“风筝事件”来概括即可。

第2题学生可从多方面来谈，如兄弟之情，游戏对于儿童的意义，鲁迅的自责与反省等，只要与文章内容有关即可。

3、 课文探究：

（此文意韵丰富，因而需要探究的内容较多。在学生对文章内容有了初步把握之后自然转入对课文内容的深层次探究。）

（一）文意理解：

请同学们自读课文，找出你认为含义深刻的语句，把你的理解记在语句旁边。遇到疑难问题，也要随时标记下来。

学生自学，教师巡视。

（此环节是学生自省自悟的关键环节，留时要充分，师要随时关注学生的思维状况，真正起到“导”的作用。）

学生可能涉及的语句或问题有：

1、“我”看到“远处有一二风筝浮动”，为什么“在我是一种惊异和悲哀”？

引导学生联系上下文理解。故乡的风筝时节，是温和的春二月，而北京却是肃杀的严冬。“惊异”的是北京竟在这样的季节放起风筝来。“我”见风筝而悲哀，是因为想起小时候“精神的虐杀”的一幕，而且永远无法补过。

（可让学生复述“精神的虐杀”的一幕的具体内容。）

2、如何理解“精神的虐杀”？

（紧承上一问题，自然引出此问。）

此句较抽象，学生理解可能有一定难度。师可设置过渡问题：“我”毁掉的仅仅是一只风筝吗？引导学生联系生活实际理解：从游戏的意义上看，“游戏是儿童最正当的行为”，游戏使儿童活泼、健康、聪明，不准儿童玩游戏无异于虐杀儿童的天性。文中被糟蹋的虽然只是一只风筝，可同时受到伤害的却是一颗原本应该受到爱抚的稚嫩的心。

3、“我不幸偶尔看了一本外国的讲论儿童的书，才知道游戏是儿童最正当的行为，玩具是儿童的天使。”为什么说“不幸”？

明确：联系“惩罚”一词理解，就比较清楚了。因为自己一向以为管小兄弟管得对，现在见到书上的道理，心情一下子沉重起来，受到惩罚了，对旧“我”来说，良心受到了谴责，可谓“不幸”。

4、当小兄弟惊异地笑着说“有过这样的事吗”，为什么我不觉得宽松，反而觉得“沉重”？

此问题的理解难度很大。可设计过渡问题：假如你是文中的小弟弟，面对大哥的“残暴”行为，你会怎样想、怎样做呢？

多数学生可能会表示不满，甚至是抗争。再联系文中弟弟逆来顺受的行为就不难理解“我”的悲哀了。

明确：当年虐杀者与被虐杀者都被愚昧观念所支配，彼此都不认为有什么错。现在虐杀者有了觉悟而后悔痛苦，可被虐杀者却全然忘却。作者感叹被虐杀者的健忘和毫不抗争，在他看来，这正是虐杀者之所以肆意虐杀的原因，所以感到悲哀沉重。

（以上问题均需在学生充分思考、讨论的基础上解答。师只做适当引导，切忌包办代替。要允许学生有不同见解。）

3、末段的语句如何理解？

联系作者的沉痛心情理解，躲到严冬，是为了避免触景生情。“非常的寒威和冷气”既指当时的天气，也指心头的悲凉。

（二）行为评价：

对于“我”的行为，大家怎样看待？可联系文中语句做答，也可联系生活体验评价，要有理有据。

学生思考后评价。

（学生持赞同或不赞同的意见均可，关键是言之有理。）

若赞同，应从手足之情上看。当年不许小弟放风筝，是为小弟有出息，那气恨，是恨铁不成钢。明白自己错了，虽是几十年前的往事，虽为兄长，也要讨小弟宽恕。（可联系学生生活，以父母、老师的类似事例证明自己的观点。）

若不赞同，应从游戏对于儿童的意义来说。

师重在引导学生理解“我”的变化：二十年前受传统观念影响的“我”，二十年后明理的“我”，从中体会兄弟之间的浓浓亲情，“我”的勇于自省以及知错就改的精神。也应理解到中国人的思想行为需要用科学思想来指导，否则，就会作出逆情背理，愚昧落后的事情。而人们也要敢于捍卫自己正当的权利。

（此环节若能引导学生展开辩论，各抒己见。应是整堂课的高潮部分。）

四、拓展延伸：

许多年前，一个酷爱风筝、心灵手巧的小男孩，被无情的剥夺了放风筝的权利，在新世纪的今天，同学们还有这样的经历吗？或你们身边还有类似的现象发生吗？请说给大家听听。

学生畅谈。

（此环节意在引导学生联系课堂内外，进一步理解文章的现实意义，使学生学会关注生活。）

这种现象依然存在。如：有的家长把自己的意志强加于孩子身上，从不顾及孩子的感受，这不也是一种“精神虐杀”吗？

[归纳小结]

“风筝事件”带给“我”沉重的负担，也留给我们深深地思索。你从文中得到了哪些启示呢？

学生既可从小弟的角度思考，也可从兄长的角度思考；既可谈有益的启迪，也可谈从中得到的警示。

[推荐作业]

1、 阅读鲁迅先生的《野草》。

2、 搜集有关“风筝”的诗词佳句。

[板书设计]

风筝
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