文章阅读理解复习
一、理解词语在文中含义的技巧
  1. 理解字面义
    字面义是文字表面上的意义，是相对于隐含义、附加义而言的。词义是词语所表达的内容，一般分为概念意义、附加意义和言语意义（语言运用中的言外之意和会话含义等）三种，字面义主要是指词语的概念意义。由于客观事物的发展变化，词义也会产生相应的变化。词义在发展变化过程中，往往具有多种相关语义，形成多个义项。阅读时一方面要求我们把握词的意义范畴；另一方面要求我们在具体的上下文中正确选择有关义项。要做到这两点，我们在阅读理解中就要对词语进行识别、推断，其技巧有三点；
    （1）以已知推未知
    在词语内部语素之间和具体的上下文之间，一定存在着大量我们所熟知的基本知识，若灵活借助这些已知的知识，就不难推求生僻的语义。如“情深意笃”中的“笃”的意思，我们就可以根据“情深”与“意笃”的并列关系，得知“深”与“笃”意思相近，便可推断出“笃”即深厚的意思。还如“含辛茹苦”中的“茹”，“党同伐异”中的“党”等都可运用此法推断含义。
    （2）结合语境推断
    具体的上下文语境可以为我们理解词语的字面义提供依据。在阅读中，我们要学会利用有效语境（上下文）因素，帮助理解词语。例如“他山攻错，只要善于发现别人的长处，并借此补救自己的短处，人就可以不断地完善自我。”文中的“他山攻错”是什么意思呢？我们可以根据其后文的“发现别人的长处，补救自己的短处”一句，不难发现“他山攻错”，即：借别人长处补救自己的短处。
    （3）结合意义分析
    在阅读中，我们常会遇到一些生词，如没办法或不准（比如考试类）查检，那只好根据上下文假设一种解释，或用同义词代替的方法对生词加以理解。例如“字行楷有魏晋人风味，草书则脱尽町畦。这是独创一格的草行。不仅前无古人，亦恐后无来者。”文中的“町畦”一词不常见，我们不妨用“规矩”、“约束”、“模式”等词替换，如念得通，符合上下文意思即可。
 
  2. 理解隐含义
    词语的隐含义是指隐藏在文字表面义之中的更深一层含义。所谓弦外之音、话外之音、话中之话实质上是词语的隐含义。对其理解只有在具体的语言情景或语言修辞中获得，离开了上下文的联系，就没有隐含义可言了。理解其含义必须深入文本寻求作者的表达目的，可通过背景分析，文章中心，材料观点等去体会作者意图。例如：“甲说：‘我炒的菜，味道怎样？’乙回答：‘最近我病了，口不太识味。’”乙有意回避作答，使这句获得特定含义：这菜味道不好。
 
  3. 理解指代义
    指代词又叫指代语，是特定语境中表示信息的词语，指代词可以是代词或词语、短语。理解指代词的含义，就是结合语境分析出指代的具体内容。其方法如下：
    （1）找出与指代词相关的语言材料。有效信息或在代词前面，或在其后。
    （2）找出自己所认为是其指代的内容后，进行分析、概括、提炼要点。
    （3）将指代内容（语言信息）代入原文通读，看是否符合其语境。
    例如：下午两点钟，小张找小李不在，便写留言：“刚才找你不在，一小时后我再来。”那么“刚才”指什么时候？据文可知是“下午两点”。再问：“一小时后”指什么时候？分析便知是下午三点。
 
  4. 品语言优劣
    在阅读过程中，我们常常碰到一些词，它们或表现作者旨趣，或在结构上彼此关联，或语意贴切、色彩鲜明、声调和谐。这些独特的表达作用和艺术特色需要在阅读理解中结合具体语境作出分析。品味语言优劣可以从以下几个方面去把握：
    （1）看语意是否贴切
    语意贴切一般要求：准确、鲜明、生动、简炼。所谓准确，是指词语含义符合人物思想感情，符合被描绘事物的客观实际。所谓鲜明，就是要明确表现人物的观点立场、思想倾向和意趣情调。所谓生动，就是词语给人鲜明形象感受，活泼引人。所谓简炼，就是用极小的语言表达最丰富的内容，做到“言简意丰”。
    （2）看色彩是否恰当
    文章的语言在追求意蕴情趣，神采格调的同时，也须充满鲜明的色彩。好的语言将感情色彩、语体色彩、时代色彩、地域色彩、文化色彩有机调配，形成独特的风格色彩。看词语色彩是不是恰当，应结合作者的观点立场、思想倾向、文体特点及个人风格等方面综合分析。
    （3）看节奏是否和谐优美
    就词语形式来看，主要是指音节匀称、平仄相间、韵脚和谐、叠音自然。音节匀称就词而言特指词之间，单音节与单音节，双音节与双音节搭配，如“麦、棉花、稻”应为“麦子、棉花、稻谷”，或“麦、棉、稻”。有时候，文中词语还要讲究音律美，韵脚回环美。
 
二、理解文中重要句子的技巧
  1. 把握体现结构思路的关键句
    所谓“重要句子”，是就它们在文中作用而言的。有的句子关联全篇结构和思路，有的句子关联全篇主题，有的句子关联全篇的基本内容。而体现结构思路的关键句，一般包括领起性、过渡性、总结性的句子。抓关键句因文体不同而不同。记叙文抓交代要素句，斜中议论抒情句；说明文抓介绍对象特征的中心句，点明观点的议论句；议论文抓中心论点句，阐理论述句。
    （1）抓首起句
    在某一语段或文章中，特别是那些记叙性、描写性、说明性、议论性主体段落中，首句往往起概括、提示或转承的作用。如记叙段的首句常是交代人物或事件；描写段的首句常是交代事物或景点；说明段首句常是交代对象或特征；议论段首句常是作者的主张或看法。
    （2）抓转承句
    文章或语段往往有几层意义或多个内容要点，为了使层次间、要点间连贯紧凑，中间常用转承句或转承词连接。如在阅读时抓住了这种词语，就能迅速把握上下层的语意或相邻的内容要点。
    （3）抓尾括句
    文章或语段的尾句大多有概括总结上文的作用。他们或抒写感悟，阐述哲理，或收束上文重要观点，或饱蘸笔墨抒发感情，或留下空白引人思索。抓住对结尾点睛性句子的理解，是把握写作思路的重要方法。
 
  2. 把握体现内容要点的关键句
    把握文章的内容要点是阅读中理解文章主旨的基础。一般说，文章的思想内容是由它所包含的全部内容要点归纳而来的。我们特别要注意以下几种句情分析，从而概括内容要点：
    （1）完全段落的中心句
    一个完全段包括起始、展开、终结三个部分，一般围绕一个话题中心展开，因此一个完全段就是全文的一个内容要点，这个内容要点就是段落中心句。它的位置一般在段首或结尾。
    （2）显示层次的过渡句
    文中的内容要点表述完后，往往用转承句、过渡句或小结句引入下一个内容。抓住过渡句，常能找出上下层次间的内容要点。
    （3）各个段落的概括句
    除抓首尾的重点语句外，还应学会抓准各个层次，段落的概括性较强的总结句。如将这些带有观点性的句子归纳起来，便可把握内容要点了。
 
  3. 把握体现表达效果的关键句
    人们说话、写文章都有一定的目的。为了达到这个目的，就会选择恰当的语言手段或方式。它包括词语的运用、句式的选择、语段的组织、修辞的方法等。能体现语言效果的句子常是警言句、矛盾句、抒情句、变式句、修辞句等。
 
三. 筛选文中重要信息的技巧
    从文章中辨析和筛选重要的有效信息，在阅读时要求读者把注意力放在重要内容上。其“重要内容”是指文中的基本概念和新的知识，对重要知识的解释和论述，表达作者写作意图的关键句子。如能抓住这些语言信息就能快速解读文章，回答命题者所设计的“阅读问题”。一般从以下几个方面入手去筛选自己所需信息：
  1. 辨析信息材料的价值
    文章的语言材料有主次之分，轻重之别。阅读时，要抓住居于主要地位的关键句，如总启句、开启句、中心句、收束句、总括句、过渡句等；略去次要的冗长信息，如解说、陈述、描写、介绍等。
 
  2. 关注文字内容的要点
    我们应十分留意文中表明观点、看法、见解的语句，发现新知，选取为我所用的材料文字。
 
  3. 加工整理材料的内涵
    分析、筛选重要信息的目的在于让读者进行消化和吸收，并能灵活应用，包括鉴赏阅读和考试阅读，都是要求读者读懂文本，这种吸收处理过程实际上就是对信息材料的加工整理过程。
 
四. 分析归纳文章内容要点的技巧
    分析与归纳是一个问题的两个方面，是两种不同的阅读能力。“分析”是把整篇文章分成若干组成部分，对其核心内容加以认识鉴别的思想方法；“归纳”则是把文章的各个部分核心内容综合起来加以思考、总结，并概括出结论的一种思维方式，一般按以下步骤完成阅读归纳任务。
  1. 罗列立意内容要点
    要善于抓住体现内容要点的关键句，这些句子包括文中完全段落的中心句，显示段落层次的关键句，文章层次间的转承句、过渡句以及全文的首括句、尾括句等。有些层次内容没有明显标志，可以通过归纳层意把握要点。
 
  2. 理清要点之间关系
    把握每个要点的本质内容，要抓住段落中心陈述、论述或说明的语言，筛选出关键词。把握内容要点之间的相互关系，揭示内容要点之间的逻辑关系，一般说，文章内容要点之间有并列、层递、对比、解证等关系。
 
  3. 综合要点得出结论
    概括内容要点，就是要在把握各个要点内容的基础上，找到它们本质的共同点，作出恰当的归纳。
 
五. 分析归纳文章中心思想的技巧
    中心思想是一个比较宽泛的概念，在不同的文章中，说法不同。文学作品的中心思想是指主题，说明文的中心思想是说明对象的特征；议论文的中心思想主要是指中心论点。分析各种文体的中心思想应该整体把握，抓住重点内容进行合理概括。
  1. 抓文章标题
    很多文章的标题就是文章的中心，如《一起长大的玩具》、《理想》等。标题是文章的“心灵窗口”，是揭示文章内涵的“突破口”。
 
  2. 抓住中心句
    很多文章在开头或中间、结尾处标有表明中心的关键语句，可以这么说，如果抓住了“中心句”，也就把准了文章的中心思想。
 
  3. 抓关键词语
    很多文章具有揭示全文中心的关键词语，它不仅起着关联全文结构的作用，而且还有概括中心思想的作用。关键词大多在文首，或在段尾，或在段中，或在过渡句内。
 
五. 分析结构层次表现形式的技巧
    文章的结构，层次和表现形式是三个不同概念。“结构”是指文章内容编排和设计，一般包括开头、结尾、过渡、照应、标题、段落、补记等要素，“层次”是指文章内容和表达次序，复杂内容常要分层表达，一般包括顺序，句间关系等。“形式”包括内容较广，有构思立意，材料安排、写作技巧、表达方式、语言运用等。虽然“结构、层次、形式”内涵不同，但都关联着作者的表达思路和写作意图。
  1. 分析文章结构层次
    （1）从段落角度分析
    一个完全段一般包括起始、展开、终结三个部分。“起始”往往提出事件，描写对象、介绍特征；“展开”围绕中心内容按一定顺序叙述、描写、说明、议论；“终结”收束全段，强调观点，有时转承下文。
    （2）从篇章角度分析
    文章结构主要指段落间的组成关系及材料安排。段落一般分为“立体段”和“结构段”两种。主体段可分为叙述段、描写段、说明段、议论段。其段落间关系一般分为并列、层进、对照、总分等。其顺序有时间顺序、空间顺序、逻辑顺序、情感顺序、程序顺序等。
 
  2. 分析文章表现形式
    文章表现形式主要是指布局谋篇、运用表达方式、语言技巧等。如叙述线索、前后照应、构设悬念、衬托渲染、详略剪裁以及综合运用等。分析时应紧扣作者的写作意图、思想内容。
 
六. 分析作者文中观点态度的技巧
    作者在文中的观点态度，常表现为文章中心思想和写作意图。它是通过一定材料表现其态度的，有时明显，有时隐含。
  1. 整体把握
    在阅读中，往往不考查读者把握中心思想的能力，而是要求就某一局部（段、句、词等）分析作者观点态度。因此，我们要理清全文脉络，宏观感情主旨，再审读局部试题。
 
  2. 梳理关系
    分析材料要结合语境，准确把握作者叙述角度和重点。同一材料，叙述角度不同，表现的观点和态度就不同。要注意观点与材料关系，即观点统领材料；反之，材料凸现观点。
 
  3. 捕捉信息
    阅读中，要善于抓住有效信息，可通过联系语境，体会作者观点，分析关键词语，挖掘信息，注意修辞手法和表达方式的作用。
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