在山的那边

教学目标：
1、朗诵课文，读音准确，停顿恰当，能初步读出语气。
2、品味重点语句的深层含义。
3、联系生活，感悟人生。领会全诗所阐述的人生哲理。
教学重、难点：重点是在朗读训练中品味揣摩语言，难点是对无数座山的理解。
教具学具： 多媒体  钢琴曲《大海》钢琴曲《海边的星空》
教学方法：   朗读法、讨论法

板书设计：
在山的那边
文眼：“在山的那边，是海！是用信念凝成的海。”
童年：向往、困惑，                                                            自然界的海（实）
在山的那边       海
成年：感悟、坚信，                                                                   用信念凝成的海（虚）
困难、失败        理想，成功
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	一．导语：假如你生活在大山里，每天抬头可见的只有高耸入云的大山，苍苍茫茫，连绵不断，你会想到什么呢?为什么会这么想?
同学们的想法和诗人王家新小时候的想法是不谋而合的。今天，就让我们一起来欣赏这位从大山里走出来的诗人根据自己成长的历程写的一首诗《在山的那边》。
二．同学们在小学一定都学过诗歌了，知道诗有什么特点呀? 诗歌句子短，读起来比较上口。诗歌有感情，能打动人。诗歌是通过精炼、优美又有节奏的语言抒发诗人的思想感情，我们要通过朗读来品味语言，用情去读，用心去悟。同时要联系自己的生活体验，从诗歌中得到有益的人生启示，帮助自己成长。
朗读生字词：痴想chī隐秘yǐn铁青tiě凝成níng诱惑yòu 喧腾xuān扎下zhā漫湿màn一瞬shǜn间  （“扎根”指植物的根向土壤里生长。）
山那边到底是什么呢?让我们一起到诗中去找寻答案吧。请同学们先听老师读一遍。
自己先投入感情试读。老师也给大家配上音乐朗读。教师放音乐，学生有感情的齐声朗读课文。自评读得怎么样?
欣赏诗歌一定要放声朗读，而朗读不仅要正确流利，关键还要有感情，只有投入了自己的感情去读，才能和诗人的思想感情形成共鸣，才能得到美的享受和有益的人生启示。同学们读的感情不够，关键还是对诗的内容的理解不够。
三．下面我们就先来一起看看这首诗的内容。
请大家思考这样几个问题：
1、  在山的那边是什么?“山”和“海”的含义是什么?
2、  全诗为什么分为二节?
3、  表达了诗人怎样的感情?
在山的那边是海。“山”是困难；“海”是理想 。“海”是人生的信念，“山”是实现理想信念途中的艰难险阻。
从不同的角度概括诗歌两部分的内容。
从时间看：第一节写“我”童年时期；第二节写“我”长大以后。
从事情看：第一节写“我”渴望“海”；第二节写“我 ”追寻“海”。

	导读—思考：教师板书课题、作者。
出示学习目标
教师通过课件配乐配画面有感情朗读课文。
朗读指导（技巧、方法）  怎么读？1.先给诗句划分朗读节奏2.再挑选意义重音。。
教师板书大大的“海”
教师在“山”下写“困难”在“海”下写“信念”
	学生回答：在山的那边是什么? 因为大山挡住了我的视线，我对未知的世界充满了好奇。因为大山里的世界是一个封闭的世界，而大海是这样广阔，我想看到更广阔的天地。
生齐读生字，在练习中记下笔记。
学生回答
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	让他扎下深根。
4、“是的，我曾一次又一次的失望过，当我爬上那一座座诱惑着我的山顶，但我又一次次鼓起信心向前走去。”这句的三个量词用得特别好。
这句的三个数量词用得特别好。“一次又一次”，强调了“我”失望的次数多；“又一次次”，强调了“我”不懈的努力；“一座座”，说明“我”遇到的困难非常多。
在生活中我们做任何事情都期望一举成功，一旦失败就灰心丧气，从这句诗你得到什么启示? 不要企图一举成功，要能承受住失败和挫折。跌倒后要能爬起来，只要坚持下去就一定能成功。
5、“因为我听到海依然在远方为我喧腾那雪白的海潮啊，夜夜奔来，一次次了漫湿了我的枯干的心灵……” 诗人确信远方有海，也就是理想，日日夜夜在鼓舞着“我”不懈地奋斗，因为要实现理想必须经历失败。“我”对理想非常渴望，只有理想才能滋润“我枯干的心灵”。有了理想“我”就有了精神支柱，变得充实而有活力了。朗读这句要求充满对理想的渴望。
6、“是的!人们啊，请相信在不停的翻过无数座山后，在一次次的战胜失望之后，你终会攀上这样一座山顶，而在这座山的那边，就是海呀，是一个全新的世界，在一瞬间照亮你的眼睛。” 这句诗很有人生哲理，诗人用来与读者共勉。“终会”表现了诗人对未来的坚定信心，而一旦理想真正实现，人们会惊喜万分。我们已经深入理解了诗的内涵，再把全诗朗读一遍，相信大家一定大有进步!
当理想与现实多次出现强烈反差时，诗人的情绪虽然一直是波澜起伏的，但其主导因素是积极的还是消极的？(诗人的主导情绪是积极的，诗人的梦因着在现实中受挫变得更为内在，也更为坚强了。
四．自由表演读，读出情味。
用钢琴曲《海边的星空》伴奏，进行诗朗诵表演。
五．诗人成长中的艰难探索一定早已打动了成长中的你。在你的生活学习中，一定也有无数座山，等着你去征服或已被你征服。结合自己的生活经历说说这首诗给你的启示。
	如果对这些困难估计不足会怎么样?
注意重音：强调了两个“又”字
为什么说枯干的心灵”?朗读这句是一定要充满对理想的渴望，请试试。
大家一起来读一遍。响亮、 喜悦、慷慨激昂。


	失败后就灰心丧气
说明要实现理想必须经历失败，“我”对理想的非常渴望。只有理想能滋润“我”的心灵，使“我”的心灵不再枯干，而变得充实而有活力。
全班有感情的朗读课文。
四人小组讨论，全班交流近十分钟。
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	下面就把我们的生活经历和人生体验与同学们分享吧。
在很多时候，我们要战胜的最大困难也许不是技术上的问题，而是能不能战胜自己! 没有远大的理想就没有不懈的追求，正是在艰难曲折的求索过程中，我们的人生才充实而有意义。正如歌中所唱“不经历风雨，怎能见彩虹”失败和痛苦也是人生的一笔宝贵财富。只有想不到，没有做不到。
只要功夫真，铁杵磨成针。对刚跨进中学大门的同学们来说，有很多困难正等着你，其中最大的一座山就是你自己，只要坚持不懈就一定能成功。大家有没有信心?
最后让我们再一次用我们的心灵投入的齐诵最后几句诗，让好诗伴你健康去成长!全体师生一起饱含激情地背诵最后几句诗。
拾余：
诗人为什么能够做到失望而不绝望？你有过这样的体验和经历吗？
为什么梦想能够滋润人的心灵？你的梦想为你成就了一些什么？
你觉得见到“海”好还是见不到好？你认为理想对于人生究竟有着怎样的意义？
人的理想是一成不变的吗？理想实现之时是否就是奋斗终止之日？你知道哪些为理想奋斗终生的名人故事？
用形象化的语言描述：理想是                                 。
六．布置作业
a．根据“山”与“海”在文中的含义，结合自己的生活经历，以“我终于见到了大海”为题写一段话(也可以写自然的海)。
b．熟练朗读课文，挑选自己最喜欢的诗句背诵。 
c．抄写生字。
d. 积累：写山的诗词；阅读：写海的文章
（高尔基《海燕》  鲁彦《听潮》）

	引导学生体验：
1、你小时候有过对未来的憧憬吗？
2、读了这首诗你受到什么启发？（提升）
布置作业
	分小组交流，或大班交流


教学反思：这是一堂充满激情的诗歌朗读教学课。对刚入中学的初一学生来说，这首诗很有吸引力，尤其是在诗的第一节，诗人以孩子的口吻些，容易调动学生的生活经验。整个教学流程由“整体感悟”、“研读与赏析”、“体验与反思”三大教学板块组成，教学中教师通过恰当的“导”、“引”较好地调动了学生的积极参与，使学生合作、自主、探究学习，在宽松、愉悦的氛围中达成学习目标。另外，教师教好地把现代教学媒体与传统的教学媒体有机的结合在一起，进一步优化了教学过程，优化了教学的时间结构，顺利的完成了教学任务。第三，充分尊重学生的主体地位，较好地体现了以人为本的教学思想。体现了新课程改革的理念，体现了语文课程标准的精神。
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