落难的王子

课题：落难的王子

教者:高丽红

教龄 :3年 

学校:北师大附中

教学目标：

知识目标:了解《落难的王子》中所蕴含的寓意

能力目标:感悟文章的奇妙构思,并能正确的运用

情感目标:能够激发学生们在厄运中战胜自我的斗志.

教材分析：

重点：了解《落难的王子》中所蕴含的寓意

难点：感悟文章的奇妙构思,并能正确的运用.

教具：多媒体

教学方法：讨论法,点拔法院,辩论法,

教学过程：

导语:我们学过《白兔和月亮》的故事,白兔没有月亮时是那样的怡然自得;

白兔有了月亮后是那样的患得患失,在得与失之间,白兔选择了失,文章虽然没有进一步的展开,但是我们可以推测出白兔从此以后又拥有了快乐,那么一个贵为王子,曾经拥有整个世界的人一下子又失去了整个世界,那么他的命运会是什么样呢 我们不妨来探访一下《落难的王子》,看一下他面对厄运时是什么样的.

教学步骤:

整体感知:

角色朗读课文.(女同学读文章的叙事部分,男同学人物的语言.注意读出其中的感情和语气)

谈谈你读完这篇文章后的感觉.(学生讨论,代表发言)
明确:这一则寓言的寓意是厄运能使性格脆弱的人变得坚强起来.

问题研究:

学生问题:

自由朗读课文,说说读了这篇作品以后,你觉得作品与以往的作品有什么不同之处呢 (分组讨论,运用竞赛法激发学生们的兴趣,教师点拔)

不同一:文章有三次重复的地方."天啊,太可怕了"第一次出自王子之口,第二次出自"我"之口;第三次是在"我"的耳边,重复半截,略去一半,耐人寻味.这是一种间隔反复的手法,有突出强调的作用.

不同二:文章的构思用了第一人称"我","我"成了王子同一个时代的人,亲眼见到了王子,还有一段对话,这样有助于增加文章的真实可信.

小结:同学们对文章的分析和讨论很好,发现了这篇文章的特殊构思之处,一方面就是用了"第一人称"的手法;另一方面就是用了反复的手法突出了故事的寓意.

教师问题:

(1)文章中的主人公为什么设计成为一个王子而不选择一个普通的呢 

说明:设置出王子这个人物,极写他性格的脆弱,极写他的高贵身份,然后又极写他的厄运,国破家亡,又当奴隶,又成了残废,行乞度日.生性如此脆弱的王子都有能从这样的灾难中挺过来,还有什么人不能的呢 这样更能激发人们在厄运中战胜自我,战胜一切的信心.

文章结尾为什么用省略号呢 

说明:这样的故事会不断出现,而且人们也不断战胜自我,战胜厄运.

辩论:随机把学生分成为两组,让他们展开辩论.

本文的意思是告诉我们在厄运中要坚强起来,那么是不是"落难后才能战胜脆弱"是一条规律呢 我们分为正反方辩论.

(此题的目的是让学生们能正确的认识他们在各种环境中都能培养坚强的意志)

小结: 中国古代有一个故事,名叫《塞翁失马》,故事讲的是生活在边境上的一个老翁他们家里有一匹好马,有一天这匹马突然丢失了,人们都来劝慰他,老人家却说谁又知道这不是一个好事呢,别人都觉得很奇怪.不久,这匹马不仅回来了,还带来了几匹马,人们都有争相道贺,老人家又说,谁又能说这是一件好事呢 老人家的有一个儿子很喜欢骑马,有一天他摔断了腿,人们又来劝慰老人家,要他不要难过,这时老人又说这难道不是一件好事吗 所有的人都想这个老人精神上有毛病的.不久来征兵的了,老人的儿子因为残废而没有去,人们又来道贺-----我们说"塞翁失马,焉知祸福",从白兔的经历中,从王子的成长过程中,我们可以看出"不以物喜,不以已悲","战胜厄运,塑造自我"是我们能平平淡淡,快快乐乐度过一生的保证.

迁移练习:(故事接龙)

请同学们根据本文的内容,想一想王子后来的命运是什么样的,以《落难王子后传》为题,你来安排一下王子的命运.(同学们讨论好,但是都师要注意纠下错误的观点和看法)

