行道树

[教学蓝图]

张晓风的《行道树》是一篇托物言志的散文。作者用拟人的手法，借行道树的自白，抒写奉献者的襟怀，赞美奉献者甘愿自我牺牲、以苦为乐的精神。

本文篇幅短小，语言形象而富有哲理。想要品出个中滋味，重在朗读，有效地读，反复地读，引导学生深入到文章所创造的意境中去，深入到作者在文章中所表现的精神境界中去，从而领略文章的主旨，品味语言之美，运笔之妙，使作品中的醇厚之情深入学生的心灵；教师点要害，抓重点，拨疑难，排障碍，让学生在学习中相互合作，敢于质疑，不断提高思维能力。

[教学目标]

1．理解行道树——无私奉献者的形象。

2．通过反复朗读，品味形象而充满哲理的语言。

[教学重点、难点]

分析评价形象化的语言，由此感受行道树的无私奉献精神是本课学习的重点，也是难点。

[课型]

自读——研讨

[课时]

一课时

[教学步骤]

一、导入新课，激发兴趣

1．看MTV《好大一棵树》，创设氛围。

2．请学生谈感受，而后教师由此导入课文：“今天，让我们一同走进台湾作家张晓风为我们描绘的行道树，看看作者笔下的行道树是怎样的一种树？”

[说明]    音乐容易激荡起情感的涟漪，能让学生接近或投入特定的文学境地；音乐让课堂形成感人的氛围，学生的心灵将受到强烈的冲击与震撼，引起的共鸣是真切的、长久的。这种导语的设计，旨在有意识地在作品和学生的心灵之间架起一座沟通的桥梁。

二、朗读练习，整体感知。

1．默读课文。

读后说说课文的主要内容。

（默读是为了训练速读能力和记忆力。）

2．竞读比赛。

或分组赛，或对手赛。师生共同点评，强调朗读不仅要做到读音正确，语速适中，还要有感情，语调抑扬。

（竞读既能培养学生对朗读的兴趣，又能帮助他们具体感知和理解文章的内容、感情。）

3．齐声朗读。

教师除了要求学生尽量按朗读评价标准去读。还可以加一个要求：读的时候要眼到、口到、心到，脑海中要映现文中所描绘的画面。

（朗读全文，一是加深对内容的理解，重要的是体会语言、情感方面的特点，映现画面的目的是为进入意境作基础。）

[说明]    通过朗读整体感知，体现了语文课程改革的理念——语文教学应当重视培养学生良好的语感和整体把握的能力。突出了语文课程标准对学生阅读的基本要求。学生通过与文本的直接对话，在阅读的过程中整体感悟，受到情感的熏陶，进而感知美，体味美。

三、赏析揣摩，品味语言。

1．自由朗读课文，勾画自己喜欢的语段。

2．学生朗读各自喜欢的语段。老师点拨学生从思想、内容、语言等角度分析评价。

[说明]    吕叔湘先生说：“语文既然主要是技能课，上课的时候，就应该以学生活动为主，教师的活动应压缩到最低限度。”因此，教师的责任是把学生引导到入口处，尽量让学生独立观察、发现和表述，使他们主动介入审美思维的全过程，从而培养他们的审美感受。

四、质疑交流，深入研读。

1．自主探究。

鼓励学生根据对课文的理解和个人的感受，多角度提出有价值、值得深究的问题。

2．合作研讨。

教师进行组织、调控，将疑难问题集中起来，引导学生共同讨论解决。

——为什么行道树认定自己的事业是神圣的事业？

——行道树承受了哪些痛苦？既然痛苦，为什么自己选择这种命运？

——怎样理解“惟有这种痛苦能把深沉给予我们”？为什么说是“深沉”？

——语句上几处疑难：“堕落”“悲凉的点缀”“忧愁”的含义。

[说明]    语文课程标准所提出的一个新的理念，就是在教学中要“积极倡导自主、合作探究的学习方式”。本教学环节通过学生的积极发问和答问，教师的适当点拨和评价等互动互助的形式，展示了新的理念带给我们的享乐——语文不再是无趣的了，课堂不再是枯燥的了，教学也有了它独特的神韵了。有利于培养学生评论与争辩的能力，有利于发展学生的创造性思维。

五、拓展延伸。

1．现实生活中有像行道树一样具有奉献精神的人吗？怎样看待他们的价值？

2．学习了这篇课文，你有哪些体会？

[说明]   “文学教学的目的在于给人以心灵的慰藉，拓展人的精神空间。” （王国维）

这里设计的两个迁移式提问发挥了语文教材“情”与“美”的特点，着力于提高学生的人文素质和丰富学生的精神世界，从而“培养高尚的审美情趣”。

六、迁移训练。

花草树木本无情，只因观察者充满情感去观察，万物才有了灵性。请你带着情感去观察某一植物，然后以这一植物的口吻写一小段话。

（意在读写结合，以提高学生写作能力。）
