第一次真好

教学目标： 

1．理解文章的主旨，探究作者的写作意图及其立足点。 

2．学习以小见大和详略得当的写作手法。 

3．学会在经历“愉快”之后的思考和“不愉快”之后的反思，认识并珍视人生第一次的重大意义。 

教学重难点： 

重点：引导学生结合自身经历，了解作者思想情趣。 

难点：1、对“愉快”或“不愉快”经历进行思考和反思。 

2、学习以小见大的写作手法。 

教学构想： 

抓住“第一次真好，好在哪里？”这个中心，把握“好”的真正含义。体味作者所说的“好”为什么值得珍重，作者所说的第一次都是有益身心的第一次。引导学生自发追问为什么一些坏事也值得珍重，从而达到反思并珍视人生第一次的目的。当然，有些第一次不提倡经历。 

一课时。 

[新课导入] 

上堂课我们学习了《行道树》，作者在这篇文章中主要表达什么样的思想感情？（引发学生集体回答）赞美无私奉献者。很好。在现实社会中有没有这样的人呢？（引发学生回答）有。那么比如发明电灯的科学家爱迪生能否算是其中一个？他为了给人类带来光明，在发明像我们现在这样性能稳定的电灯之前做了五千多次试验，这五千多次失败中的每一次对这项发明来说都是第一次（在黑板上书写“第一次”），那么这每个第一次有没有意义和价值？是否值得珍重？好不好？周素珊先生是怎样看待这个问题的呢？等一下我们再做分析？ 

[单堂授课导语]（上课前准备一只西红柿）同学们，这是什么？（拿到同学们中间，船给同学们观看辨识）（同学们回答）西红柿。是吗？谁敢尝尝？（让勇敢的学生品尝，如果没人品尝，由教师掰开给学生再一次确认）的确是西红柿。大家想一想人类第一次吃西红柿要不要勇气？那么这个第一次尝试好不好？（在黑板上书写“第一次”）（如果时间允许的话，可以简明地给同学们讲一讲第一次吃西红柿的故事。参见《安徽省普通话测试与训练》）周素珊先生是怎样看待这个问题的呢？等一下我们再做分析？ 

[文学常识] 

作者：周素珊 

选文：本文节选自《无言歌》 

[整体感知] 

1．朗读课文： 

学生朗读，要求学生注意朗读时的情感表现和语速。听读时在黑板上记下错读和误读的字词。 

范读，纠正字音。 

2．赏读课文： 

出示简答题： 

①作者认为第一次怎样？ 

②课文选取了几个第一次，哪几次是详写的？ 

③有的第一次是有益的，有的是无益的。作者所说的是哪一种？ 

④课文的中心思想（中心句）是哪一句？ 

个人思考回答，教师明确： 

作者认为第一次真好（在新课导入时书写的第一次后添写真好二字），课文总共选取了8个第一次。（板书8个第一次具体内容）其中详写的是看柚子树和孵小鸟两件事。大家知道详写是为了更好地突出中心，略写部分是对详写的补充。第5自然段6个第一次之后有一个省略号说明第一次有很多很多次，作者在这里只选取两个第一次来重点描写，前者是植（静）物，后者是动物；前者感情没有什么变化，一直保持喜悦和新奇，后者先是惊奇，再是恶心，后来喜爱，情感有一个变化过程，这说明这两次都有很好的代表性和典型性。这种用个别对象代表普遍意义的写作方法就是“以小见大”。作者选取的第一次都是以有益身心为出发点的，而且“生命中的第一次愈多，生命也就愈益多姿多彩”。 

[研讨与探究] 

在整体感知课文内容的基础上，结合“研讨与联系”，引导学生重点研读与赏析作品的语言，以求达到对课文内容更深刻的理解。 

出示思考题，合作探究： 

1．为什么说是“一副秋日的风情画”，而不说是风景画或风光画？ 

2．“雏形”与“具体而微”有什么区别？ 

3．“我喜爱他们由甚于那些老鸟”一句表达了作者怎样的思想感情？ 

明确：表现作者对生命的珍惜和对生命力的赞叹。 

4．为什么“生命中的第一次愈多，生命也就愈益多姿多彩”？ 

[体验与反思] 

让学生结合自身的经历，在理解研讨探究4的基础上提出问题，深化理解。 

1．任选两名同学讲述自己的“第一次”？ 

2．为什么“第一次的经验不一定都愉快”？感觉不愉快的第一次就不能尝试吗？为什么有的第一次不能尝试？“愿你珍重第一次”，是作者对读者的希望，“珍重”的含义是什么？ 

明确第3问：不断开拓有益身心健康的新的生活领域。 

[拓展质疑] 

由同学提出在学习过程中遇到的问题，并由其他同学解决回答，解答不了的，有教师明确。（根据情况限时限量） 

[课堂小结] 

俗话说“吃一堑，长一智”意思是第一次遇到的挫折会使你增长勇气和才干。“不愉快”的第一次如此，“愉快”的第一次更应如此。生活阅历越丰富，我们的生活就越多姿多彩。希望大家珍视你所经历的第一次，不断开拓有益身心健康的生活领域。
