人教版语文七年级上册第五单元解读

   一、选编意图 

    根据《全日制义务教育语文课程标准（实验稿）》的基本精神，语文课要致力于学生语文素养的形成和发展，要在培养学生的思想道德素质、提高学生的品德修养和审美情趣方面发挥作用，有助于学生逐步形成良好的个性和健全的人格，促进学生德、智、体、美的和谐发展。另一方面，语文课不同别的学科，它所选用的基本材料往往具有深刻丰富的人文内涵，对学生的思想感情、道德情操方面的影响往往是直接而深广的，语文学习必须强调和协调知识和能力、过程和方法、情感态度和价值观的相互渗透和协调发展，所以语文教育应该特别重视语文教材所选材料对学生的熏陶感染作用，注重所选课文的价值取向和感情倾向，让学生学会文明地进行人际沟通和社会交往，发挥合作精神，发展个性，丰富自己的精神世界。 

    正是基于这一认识，这套教科书按照人与自我、人与自然、人与社会的线索编排有关教学内容。我们认为，这样编排，突出了语文与生活的紧密联系，有利于引导学生在语文学习的过程中，关注社会和人生，同时又考虑到了学生的年龄、心理特点和阅读情趣。语文与人生的主题，可以引导学生关注自身，热爱生命，树立积极、乐观、向上的人生观、价值观；语文与自然的主题，可以引导学生关注自然，认识大自然的多资多彩，领略科学世界的神奇奥秘和无穷魅力，受到科学精神和科学观念的陶冶和感染；语文与社会的主题，有助于引导学生关注家庭、学校和社会，沟通课堂内外、课本内外和学校内外的联系，开发利用社会现实生活中生动活泼的语文教育资源，树立学生的“大语文”教育观。 

    本单元的选文主题为“亲情”。所选课文，都是围绕着关亲情或家庭生活的。亲情是为类最美好 的感情之一，家庭是一个人成长摇篮。描写亲情和家庭生活的诗文，数量众多，优秀之作，往往十分感人，浓浓亲情，动人心弦。天伦之乐，其乐融融。本单元所选取的这几篇课文，作者努力用心灵捕捉生命的灵感，捕捉对亲情的体会赞美，让读者产生感情的共鸣。 

    二、课文说明 

    鲁迅的文章过去在中学语文教材中选取得较多，但由于多方面的原因，过去的教材受当时政治的影响太大，过分强调鲁迅革命性、战斗性的一面，所以选的鲁迅作品往往充满了“火药味”，这使学生读了不少鲁迅作品，到头来却并不喜欢鲁迅。其实，鲁迅作品中既有金刚怒目一面，也有充满柔情的一面，有不少描写自然景物和人间至爱真情的感人作品，这次我们选编的《风筝》就是篇这样的作品。《风筝》，为我们讲述的一对兄弟童年时代游戏的故事。每个人都会有童年，童年生活是充满快乐的，童年的游戏往往也是终生难忘的，尽管有时也会有误解，有阴云，但童年带给人们的总是感人至深的人情美、人性美。 

    和美与温馨是家庭生活的主旋律，但有时也会发出一些不和谐的声音。父母与子女之间丈夫与妻子之间，孩子之间，常会生出这样那样的矛盾和磨擦。另外，每一个家庭成员都有自己的社会生活圈子，都有自己的关系网，上辈、亲戚、朋友、领导、同事、老师同学等等，有时免不了会发生一些不愉快的事情。这些不愉快如果再和家庭成员间的矛盾和磨擦搅和在一起，就更加显得“剪不断，理还乱”了。张之路的《羚羊与木雕》讲述的就是子女和父母之间发生的一场小矛盾。这种矛盾说到底还是一个“代沟”问题，即由于时代的变迁，知识背景的不同，两代人之间在对待人生、理想、亲情、友情以及价值观等等方面必然会有种种差异。这种矛盾其实在许多家庭都普遍存在着，只不过表现形式各有不同罢了。家庭的和谐与温馨需要每一个家庭成员共同用爱心来营造，当彼此的利益和与愿望发生冲突时，宽容和忍让就是不可少的，尤其是对老人和孩子，尊老爱幼是我们中华民族的传统美德，也是一个家庭和谐幸福的重要保证，一单元所选的莫怀戚的《散步》，写了一家三代人一起散步这样一件非常平常的事情。但就是在这平常的家庭琐事的叙述和描写中，作品为我们讲述了一个尊老爱幼的故事，体现出了浓浓的深情。 

    母爱是世界上最伟大的一种感情，也最能集中地体现亲情。所以在中外文学史上，母爱是文学作品中一个永恒的主题。让学生多读描写母爱的作品，有助于认识到母爱伟大，从而体验人间至爱亲情，受到美的熏陶和感染，培养健康高尚审美情趣和审美能力，一首是印度伟大诗人泰戈尔的《金色花》， 一首是我国著名作家冰心的《纸船》。 

    根据课程标准的要求，初中语文中的古诗文教学，强调诵读，有意识地在积累、感悟和运用中，提高学生的欣赏品位和审美情趣。文言文还要借助注释和工具书理解基本内容。所以，这套教材的第一、二册，古诗文没有设独立的单元，而是根据各单元的主题选取内容相近的课文，一和现代文混合编排在一起。本单元从南朝宋刘义庆编的《世说新语》中选了两篇短文， 一是咏雪，一是陈太丘与友期。《世说新语》虽是文言文，但其中有一引起当时的口语成分，语言文字比较浅易，而且所选取的这两篇都有有一定的故事性，仍围绕着家庭生活和亲情这一单元中心。学生理解起来应该说相对容易一些，谢氏家族是东晋南北朝时期著名的文学世家。在他们的一次家庭聚会中，谢道蕴表现出了咏絮之才。陈氏父子都是汉末名士，年方七岁的陈纪，对父友侃侃而谈。这些聪颖机智的少年儿童的美谈，至今流传。两篇短文都从某一方面反映了古人的家庭和亲情观念。 

    本单元的课文形式多样。既有散文，也有诗歌，有的还是小故事。语言形式则是既有现代文，也有浅易文言文，还有翻译之作，本单元课文的作者，既有像鲁迅、冰心、泰戈尔这样的中外文学大家，也有出自《东方少年》《中国青年报》这类报刊上的时文。选文在强调经典性的同时，还很注意时代性。所以这些课文应该说都是贴近学生的生活的情感，也是学生喜欢阅读、乐于接受的。 

    三、关于练习 

    根据课程标准的精神，教材内容的安排应避免繁琐化，简化头绪，突出重点，具有启发性，有利于学生在探究中学会学习，引导学生掌握语文学习的方法。困此，这套教科书的“研讨与练习”强调少而精的原则，精读课文三四道题，略读课文两三道题，引导学生少做练习多读书，体现了课程标准的基本精神，一单元练习，还特别强调对课文的整体感知和拓展，并尝试让学生开展研究性的学习。因为本单元的课文主要是优美的散文和诗歌，所以十分强调通过诵读来理解、体味和感悟课文，有些还特别要求背诵。《风筝》和《散步》之后都附录了比较阅读的短文，泰戈尔和冰心的诗也可以比较阅读，这些都有为了拓展学生的审美思维，通过课内外的比较阅读，对兄弟的手足情和母子间的亲情有一个更深入浅出的体验和思考。 

    本单元的练习中设计了一些开放性、发散性的题目，如：“你我小时候也做过许多游戏，玩过不少玩具吧？选一个你最难忘的故事说给同学听听。”“文中说‘我是世界上最伤心的人。’你有过类似的伤心事吗？你是怎么处理的？说出来让大家听听。”这些题意在激发起学生积极参与学习兴趣，培养学生自主学习的意识和习惯，为学生创设一个自主学习的情境。 

   《羚羊木雕》的练习：分甲、乙、丙三个小组，甲方代表父母，乙方代表‘我’，丙方代表万芳，就文中记叙的这一场家庭矛盾冲突进行辩论。要注意摆事实讲道理，并根据自己所扮演的人物身份，掌握好说话的分寸。这样的练习体现了课程标准“尊重学生的个体差异，鼓励学生选择适合自己的学习方式”的精神。让学生站在不同的立场来看这个家庭矛盾。《诗两首》中的练习三：“这两首诗都有借助一种具体的形象写母亲的爱。请你也用这种手法写段话或一首诗，表现对母亲的爱”等等，也是意在充分调动学生学习语文的积极性主动性，努力激发起他们浓厚的学习兴趣。学生通过写的练习，容易写出自己的真情实感，表达自己对母爱的独特感受和真切体验。
