人教版语文七年级上册第六单元解读

   这个单元所选的课文体裁多样，有童话、神话、寓言和诗歌。童话、神话和寓言一般称作想像和幻想类作品，想像力丰富是它们的共同性；所选诗歌是郭沫若的《天上的街市》和《静夜》，也带有浓厚的想像色彩。本单元就是在引导学生领略由“想像”创造出来的“别一世界”的魅力的同时，让学生对联想和想像有初步的了解，培养他们的发散性和创造性思维。思维活跃后，眼界也会跟着放开，对事物和问题的看法会更全面，更新颖，更带有个性色彩，本单元的训练重点发表对事物的看法，正是基于这一点而来的。这一点已体现并贯穿到各篇课文的阅读提示、研讨与练习中。《皇帝的新装》是安徙生的代表作，是童话作品中的名篇。它本身包含的意义丰富，耐人寻味。因此，它虽然是一篇“老”课文，我们完全可以从中发掘若干新意，使之更富于时代色彩，比如在阅读提示中写道，“。。。。。如果注意上自皇帝下至百姓，几乎人人都违心地说假话这一现象，我们的思考也许能更深入一层”，就是提醒学生注意，在这场骗局的进行过程中，只要有一个敢于表示对“新装”的怀疑，骗局就随时都有可能终止，但是，没有这样的人。皇帝光着身子举行游行大典的丑剧最终上演了。如果说皇帝的官员们为了保住自己的官职和地位，因而不敢说真话的话，那普通百姓是因为什么呢？担心皇帝除罪，可能是一个原因。另外从课文中来看，“大家也渴望借这个机会测验一下：他们的邻人有多笨，或者有多傻”，这里揭示了人普遍存在的很微妙的心理：谁都觉得自己是聪明人，并希望在笨人或傻子的衬托下显得自己更聪明；又因为觉得自己是聪明人，所以又格外害怕在别人面前出丑，背上“笨人”“傻子”的名声，因此维护面子就显得比什么都重要，为此而说谎就是自然而然的事情了。这样，因为过分担心自己显得“不聪明”，派生盲目从众的心理，于是，一场一眼就可以识破的骗局就在众多“聪明人”眼皮底下上演了。这真是绝妙的讽刺！思索普通百姓也为“新装”所蒙蔽的原因，可以提醒我们认识到生活中能保持理智和清醒头脑并非易事，它需要良好的个性与健全的人格做基础。 

    童话结尾安排由一个孩子说出真话，孩子的话像是一泓清泉，一缕阳光，冲散了成人世界里由虚假造成的令人窒息的沉闷空气，又像是柄利剑，刺破了弥漫在成人世界中的虚伪与怯懦。可以引导学生讨论：为什么小孩子可以说出心里话？学生的意见可能是多样的，但有一个基本事实不容忽视，那就是孩子涉世不深，还不会从现实功利角度出发去限制自己的言行，所谓无知者无畏，所以敢说出真话。通过讨论，既让学生认识到说真话的可贵，也会有意识无意识地联系自己在生活中的表现，会有所反思，从而对学生起着熏陶、教育的作用。帮助学生培养高尚情操，形成良好的个性和健全的人格是语文学科的重要任务。《皇帝的新装》正可以在这方面加强引导。 

    当然，我们强调“新意”，并不是说置童话的主旨于不顾。这篇童话讽刺的主要矛头是皇帝，皇帝是骗局避得以开始和顺利发展下去的关键人物，他的爱慕虚荣、穷奢极欲、昏庸腐朽、妄自尊大在童话都有生动的表现。教材中练习二专就皇帝的爱好和心理活动设题，就是为了让学生皇帝获得比较全面、深刻的认识，教师在教学过程中，可再从课文中挑选一些类似的片段做分析。 

   《郭沫若诗两首》选的是《天上的街市》和《静夜》，两首诗都选自郭沫若的诗集《星空》，它们的结构、手法和情调都有颇为类似，便于进行比较教学。这两首诗都是写夜空的，但具体景致不同，由此唤起的联想与想像也不同。《天上的街市》描写的是晴朗的繁星满天夜空，《静夜》描写的则是天上飘着团团白云，遮住了天河，遮住了星星，月亮也不甚明亮的夜空，前者引起的想像是牛郎织女在天街闲游，显然，这是动景，后者引起的想像是仙人在天河岸边对着月亮流下串串珠泪，这是静景，流泪也是无声的。当然，诗人由景物引发起什么样的奇妙的想像往往并不完全决定景物自身，还有作者的主观情绪等方面的影响，如分析《天上的街市》时，一般都要讲到作者写作这首诗时所处的环境，认为作者是借天上的理想世界表达自己对美好生活的向往与追求。不过，从这两首诗来看，景物和由此引起的联想和想像之间的关系还是很清楚的。教学时可以适当指出这一点以便使学生获得对诗歌的细微处的体味。研讨与练习一是让学生“用自己的话描述两首诗里的想像世界”，一方面是为了让学生对诗人的联想与想像产生的过程获得一些了解，一方面是要激发学生的想像力。要让学生充分调动想像力，把文字在脑海里转换成画面，这样，描述时才能达到活灵活现的效果，现实不是简单地把原有的诗歌语言替换成平常的“白话”。 

   《静夜》初次入选教材，这里就它多谈一点。这首诗初读之下，并不觉得有什么特别好处。第1小节写景平常，第2小节引入“鲛人泣珠”的传说，然后重点引导学生体味鲛人“对月流珠”是一幅很美的画面：莹洁的月亮，沐浴在月光里的鲛人，圆润的珍珠泪。。。。。。而这一切被海雾遮掩，虚幻飘渺，引入追念不已。然后从标题“静夜”入手，引导学生体味，诗中描写的人间世界的天上世界，主调都是一个“静”字，笼罩天地的“静”使这首诗成为一个和谐、统一的整体。这首诗看似平淡无奇，却愈读愈觉其清淡有余味。 

   《女娲造人》是根据汉代应邵的《风俗通》里有关女娲的神话改编的。《风俗通》里的记载极其简单，只交代了最基本的事实，课文作者袁珂在尊重基本事实的基础上，从人生化的角度对女娲造人的经过进行丰富的扩展，课文中的女娲成为一个充满生命力和母性的大神形象。 

    这篇课文是很感染力的，和《风俗通》里干巴巴的记载截然不同，教学时可以在学生熟悉课文内容后，结合研讨与练习一让学生对照《风俗通》里的有关记载，看看课文“丰富了哪些内容，哪里最见出作者的想像力”，学生会发现，女娲造人的起因，女娲造人的灵感，女娲造出第一个人时的欢欣与喜悦，女娲不辞辛苦地不停地造人，都是原有记载里所没有的，“女娲造人”的故事骨架经过袁珂的再创造后，丰满充实起来，很有感染力。两相对照，可以让学生充分感受到想像的魅力。还可要求学生就课文中的某一部分进行更细化的、合情合理地加工。课文中有许多表现作为人类的喜悦感与自豪感的语句，如“要是单单没有人类，这世间。。。。总不免显得有些荒凉和寂寞”“接着一阵兴高采烈的跳跃和欢呼，表示他获得生命的欢乐”“（人类）看起来便似乎有一种管理宇宙的非凡的气概”等，教师可以适当加以点拨，使学生产生而为人的自豪感，并初步认识到生命的可贵。 

    我们还就这篇课文设计了“追寻人类起源”的“综合性学习”内容，以便使学生对“人类到底从何而来”获得比较全面深入的认识。并通过搜集科学资料，消除神话有可能带来的认识上的混乱。 

   《盲孩子和他的影子》是一篇美丽的抒情童话，它的主题是“爱”，倡导我们善良、帮助弱小和有困难的人，这样我们自己的精神境界也会得到提升。这个主题并不新鲜，很容易落入俗套。可这篇童话读起来非常吸引人，它所讲的故事并不曲折而且篇幅又较长，我们还是能一口气读下去，并且被深深地打动。为什么具有这样的效果呢？首先是它的描写细腻真实。这篇童话故事是以盲孩子逐渐获得光明的过程式为线索来安排情节的，这个过程大致可分为这样几个环节：盲孩子只能靠听觉来感知世界，生活得很寂寞有了影子的陪伴后，盲孩子似乎感受到光明，看到光明，看到了色彩。他很快乐在夏夜的小树林里，盲孩子看见一只萤火虫的光，他的心情好极了，在光明的照耀下，盲孩子看到了一切！作者设身处地地写出盲孩子在不同阶段感知世界的方式与心理上的变化，笔端带着浓浓深情。比如文中有这样一段描写： 

    他（指盲孩子）只觉得手心里痒酥酥的，是一只小虫子在爬。 他情不自禁地把手掌挨近自己的眼睛，仔仔细细地看着。不停地眨巴着眼睛。他多么希望看见这只会发光的萤火虫啊！他注视着他那一片漆黑的世界，就像深不见底的黑洞。忽然，在他的“黑洞”里，他第一次看见一个淡淡的光点的他的手心里移动着。同时，他手心也感到痒酥酥的。那光点渐渐地变亮了。。。。。 他永久的黑夜消失了。先是只能在触觉上感到萤火虫——“手心里痒酥酥的”，我们完全可以理解此时盲孩子的感受：萤火虫在手心里的轻微的触动让他新奇而惊喜，这更唤起了他想亲眼看看这只萤火虫的渴望，哪怕只看一眼也好。然而，眼前是一片漆黑，这是多么折磨人的痛！可盲孩子仍然知觉地注视着。。。。接着，忽然间盲孩子看到萤火虫的光亮了，这时作者再次写了盲孩子的触觉——手心里痒酥酥的，有了视觉再去写触觉岂非多余？其实这正体现了作者的心思与笔触之细腻。它恰当地表现了盲孩子此时屏住呼吸注视着他的视线里的第一点亮光、生怕眼前是幻觉时的情景。能突然看到萤火虫的微弱的光，这在现实生活中是不可能发生的奇迹，然而在童话里，在作者真切动人的描述中，我们谁还追究它的真实性呢？那么美丽的萤火虫，加在一起，还不足以创造奇迹吗？课文中类似的描写比比皆是。

    其次，这篇童话用词谴句优美，有自然的韵律，是诗化的语言，有浓厚的抒情气息。如“他还喜欢听鸟儿黎明时的叫声，春风从耳边吹过的声音，连蜜蜂启动翅膀的声音他也很喜欢”“攀上山坡去采摘野花野草，走过小木桥去听潺潺的流水声”等等。 细腻真实的描写和诗一般的语言结合起来，相得益彰，并且使全文具有诗一样的境界和氛围。这篇童话被称为“抒情童话”，是很有道理的。比如童话最后一部分写盲孩子在经受了完全无助的可怕境地后，众多萤火虫来到他身边，影子也回来了，世间所有的光明都照耀着他，在这时候，盲孩子完全获得了光明！这一部分情节波澜起伏，扣人心弦：盲孩子一个人在风雨里的弱小、无助与托儿所众多萤火虫赶到盲孩子的身边，组成一盏美丽的灯，天晴了，月亮和太阳同时挂在天上，还有那盏萤火虫灯，一齐照耀着盲孩子和他的影子盲孩子看到了周围了一切：太阳、月亮、萤火虫、彩虹、花朵、绿草、露珠，还有影子。就像是一段乐曲，先是低沉悲怆，音色暗淡，然后越来越明亮，直最后所有的乐器的一齐奏出最强有力的、最欢乐的曲调，达到高潮。读者似乎也经过一番荡涤和洗礼，精神上轻松而振奋。 

    这篇课文较长，可以要求学生课外预习，了解课文的基本内容。课堂上结合课文中具体内容引导学生体会这篇童话表现出来的上面所列举的特色描写、语言以及氛围上具有的抒情化或者说诗化的特征，这有一定难度，教师要略加点拨，学生有所领会即可，不必太过细碎。教师应充分利用朗读这个理解内容、体味感情的把握语言特色的得力手段。另外，这篇童话除了可以从“我们应对弱小付出我们的关爱的帮助”这样的主题来理解以外，还可以另外的角度来对它做出多种解读。研讨与练习一就意在引导学生对这篇内涵丰富的童话做见仁见智的理解。出自自己的思考，能更好地融进自己的血肉中，成为养料。同时，又锻炼了学生的分析概括能力和表达能力。 

    这篇课文比较长，如果在课堂上进行朗读，可以选取从“夏天的一个夜晚，天气阴沉沉的没有月光”开始直到结束这一部分进行训练，因为这一部分情感变化快而且幅度较大是很理想的朗读材料。 

   《寓言四则》选取了两则《伊索寓言》和两则中国古代寓言。学习这四则寓言都要学生理解它们各自所包含的寓意，并鼓励学生突破故事原有的寓意提出自己的新见。教学《伊索寓言》时可以重在让学生揣摩人物的语言、表情，而教学两则中国古代寓言时，则要求学生掌握一起关键文言字词，疏通文意。学生在小学期间已经学过不少寓言，学课文后可以让学生总结出寓言的特点，如果学生兴致高，可以就此趁热打铁建议学生试着写寓言。 

    总之，通过第六单元的学习，要使学生初步感受到想像类作品的艺术魅力，情感上得到熏陶、感染、想像能力、发表见解的能力都能有所提高。
