斜塔上的实验
【学习目标】
1．了解一些科学知识。
2．学习科学家的科学思想、科学精神和科学方法，学习他们的创新精神。
3．学习记叙和描写相结合的写作方法，了解议论和说明的一些方法。
4．学习写简单的说明文。
5．进行采访、调查等实践活动，了解身边的科技发明情况，学习写科技新闻，并进行口头发布。
6．学习科学家的创新精神，了解创造性思维的要素。
7．了解议论和说明的一些方法。
 
【基础知识精讲】
一、字音
祈祷（qí）
耸肩（sǒng）
倔强（jiàng）
卷帙（zhì）
滑稽（jī）
脉搏（bó）
粗糙（cāo）
一劳永逸（yì）
不屑（xiè）
赫赫英名（hè hè）
 
二、形似字正音组词
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三、掌握下列的多音多义字
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四、词语积累
漫不经心：随随便便，不放在心上。也说“漫不经意”。
心不在焉：心思不在这里。指思想不集中。
狗血喷头：形容骂得很凶。也说“狗血淋头”。
一劳永逸：辛苦一次，把事情办好，以后就不再费事了。
逸：安乐，安闲。
天高地厚：喻指事情的复杂性。
窃窃私语：私下小声说话。
不屑：认为不值得（做）。
兴高采烈：兴致高，情绪热烈。
默默无闻：不出名，不为人知。
 
五、关于文中提到的两位科学家
1．伽利略（1564～1642）
伽利略是伟大的意大利物理学家和天文学家，科学革命的先驱。历史上的他，在科学实验的基础上融会贯通了数学、物理学和天文学三门知识，扩大、加深并改变了人类对物质运动和宇宙的认识。为了证实和传播哥白尼的日心说，伽利略献出了毕生精力。由此，他晚年受到教会迫害，并被终身监禁。他以系统的实验和观察推翻了以亚里士多德为代表的、纯属思辨的传统的自然观，开创了以实验事实为根据并具有严密逻辑体系的近代科学。因此，他被称为“近代科学之父”。他的工作，为牛顿理论体系的建立奠定了基础。
2．亚里士多德（前384～前322）
亚里士多德是世界古代史上最伟大的哲学家、科学家和教育家。他创立了形式逻辑学，丰富和发展了哲学的各个分支学科，对科学做出了巨大的贡献。
亚里士多德对世界的贡献之大，令人震惊。他至少撰写了170种著作，其中流传下来的有47种。当然，仅以数字衡量是远远不够的，更为重要的是他渊博的学识令人折服。他的科学著作，在那个年代简直就是一本百科全书，内容涉及天文学、动物学、胚胎学、地理学、地质学、物理学、解剖学、生理学，总之，涉及古希腊人已知的各个学科。亚里士多德集古代知识于一身，在他死后几百年中，没有一个人像他那样对知识系统考察和全面掌握。他的著作是古代的百科全书。恩格斯称他是“最博学的人”。
 
六、文章结构
本文是一篇写伽利略生平的人物传记的节选。全文是按照“摆动挂灯的启示——孩子和学生时代——比萨斜塔上的实验”的思路展开的。
文章从人物经历中最典型的一个场面落墨，迅速地吸引住读者。
伽利略是从教堂顶上悬挂油灯的链条的嘀嗒声受到启发的。这种现象许多人熟视无睹，“漫不经心”，而它却引起了伽利略“一连串的思考”。“突然，他跳起身来”是由于“仿佛遭到了闪光的突然袭击”。“闪光”这个比喻形象生动地描写了“灵感”产生时的背景。灵感，往往是在长期的、苦苦的思考中由某一现象触发而产生的。“他觉得链条的节奏似乎是有规律的，那盏嘀嗒作响的挂灯每往返摆一次用的时间似乎一样长”是发现的具体内容。“觉得”和两个“似乎”说明这仅仅是一种猜想、假设，还需要加以证明。伽利略用实验法证明这一发现的科学性。这一部分（第1～7段）描写伽利略发现自然的节奏原则的经过。表现了伽利略“将每一事物都放在自己的感官和思考的考察之下”和通过实验来检验真理的不断探索、不断创新的精神。
文章第二部分（第8～12段），是对伽利略孩童时候和学生时代情况的记叙，意在描写他的成长道路，表现伽利略的科学思想和科学精神。
“不停地搞实验”是紧承第一部分而来，属于总说。接着用“甚至”追溯他小时候的情况。伽利略从小富于幻想，对“天空的音乐”有兴趣。“科学每一项巨大成就，都是以大胆的幻想为出发点”——杜威语。丰富的幻想，正是他：“决定以科学为终身事业”的基础。“在那不讲科学的年代里，从事这一行，意味着一辈子的贫穷和默默无闻”，伽利略“以科学为终身事业”，则表现了他崇高的奉献精神。他发现“数理科学是大自然的语言”，他在反对“压制”的斗争中，学医虽失败了，但他在数学上却成功了：他在意大利一些知名数学家中间“赢得了赫赫英名”，并得到了“当代的亚里士多德”的光荣称号。
第三部分（第13～19段），描写伽利略发现自由落体运动定律的经过，表现了伽利略坚信实践是检验真理的标准的科学思想和“不轻易相信权威”、不怕威胁的探索精神和创新精神。
写观看队伍的盛大表现了这次实验的影响之大，写“大家”的情绪和想法表现了当时“不讲科学”的风气之盛。
伽利略在人们的“嘲笑”中登上了比萨斜塔。“一个10磅重”“一个1磅重”说明“不同重量”，站在比萨斜塔顶上，球抓在两只手上，说明“同一高度”。“同时从塔顶下落”的结果是“同时越过空中，同时落到地上”。伽利略用自己的实验证明了自由落体运动定律的正确性。文章结尾只有一句话，言简意赅，铿锵有声。
综上所述，本文描写了伽利略发现摆的规律、自由落体定律的经过和他孩童、学生时的情况，表现了他不轻信权威，坚持用实验来检验理论、探索新理论的科学思想和热爱科学、勇于创新、甘为科学奉献终身的精神。
 
七、写作特色
1．课文构思巧妙。
写人物传记一般是按时间顺序，从小时候写起，但课文却首先描写了伽利略发现摆的规律的经过，写得引人入胜，这就一下子抓住了读者。然后再回过头写伽利略孩童和学生时的情况，接着再重点写伽利略发现自由落体定律的情况。这样构思全文，不仅使读者清楚地了解到伽利略的生平和前期的两个重大发现，而且越来越感到波澜起伏，兴趣盎然。
2．记叙和描写相结合。
人物传记如果只是平铺直叙，就会使人感到单调、枯燥。课文多处运用了描写的手法，如写教堂里的气氛、伽利略的突然发现，写教授们的压制、学生们的反对、观察比萨斜塔实验的队伍等都运用了描写，这就使文章生动形象、令人爱读。开头和结尾的场面描写，起着营造气氛的作用，表现了伽利略的求索和创新精神。
 
八、重点句子分析
1．在摆动着的油灯的节奏中，他仿佛遭到了闪光的突然袭击。
这个比喻生动地描写了伽利略灵感到来的情景。灵感，往往是在长期的、苦苦的思考中由某一现象触发而产生的。
2．他发现真理的道路，不是靠背诵亚里士多德的著作，而是通过学习“大自然这本宝书”。
这句话表现了伽利略不轻易相信权威和“实践是检验真理、发现真理的道路”的科学思想。“学习‘大自然这本宝书’”是直接点明伽利略发现真理的主要方法和途径。
 
九、课后习题解答
（一）可以总结出以下几条关于知识创新的经验：
1．不轻易相信权威。
2．将每一事物都放在自己的感官和思索的考察之下。
3．勤于思考。
4．不断实验。
其他言之成理的说法，如不怕打击、讽刺、嘲笑等也应予肯定。
（二）1．表现了伽利略“实践是检验真理、发现真理的道路”的科学思想和勇于探索、勇于创新的精神。
2．表现了伽利略对科学的热爱和奉献精神。
3．表现了伽利略不轻易相信权威和“实践是检验真理、发现真理的道路”的科学思想。写的“评语”只要言之成理即可，语言精练、富有哲理更好。
（三）这三个题目是从三个不同的角度拟订的。
“斜塔上的实验”是突出伽利略一生最重大的发现。“追求真理的道路”是提示读者注意伽利略一生是怎样不断地追求真理的。
“学习‘大自然这本宝书’”是直接点明伽利略发现真理的主要方法和途径。
（四）略。
