伟人细胞
【基础知识精讲】
一、生字学习
1．字音
豁（huò）豁达          诩（xǔ）自诩        乍（zhà）乍一见
衷（zhōng）无动于衷    铆（mǎo）铆劲儿     荟萃（huì cuì）
跻（jī）跻身            履（lǚ）履历       痴（chī）白痴
宿（sù）宿愿           骷髅（kūlóu）
2．形近字
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3．多音字
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二、词语积累
其貌不扬：容貌不英俊。
不屈不挠：形容顽强斗争，在敌人或困难面前不屈服。
罪魁祸首：作恶犯罪的首恶分子。
风度：美好的举止姿态。
异议：不同的意见。
指手画脚：形容说话时兼用手势示意。也形容轻率指点、批评。
锐气：勇往直前的气势。
轻慢：对人不敬重，态度傲慢。
咧：嘴角向两边伸展。
窝火：有委屈或烦恼而不能发泄。
保佑：迷信的人称神保护和帮助。
无动于衷：对应该关心注意的事情毫不关心，置之不理。
一鸣惊人：比喻平时不露声色，突然做出惊人的事情。
鸡毛蒜皮：比喻无关紧要的小事或毫无价值的东西。
出谋划策：出主意，定计策。
可歌可泣：值得歌颂，使人感动得流泪，指悲壮的事迹，使人非常感动。
 
三、文学常识
秦文君，1982年开始文学创作，已出版作品400万字，代表作有《男生贾里新传》《女生贾梅新传》《小鬼鲁智胜》《小妖林晓梅》，先后40余次获各种文学奖，其中《男生贾里全传》《宝贝当家》《孤女俱乐部》等作品分别获国家精神文明建设“五个一工程”奖、国家图书奖提名奖、冰心儿童文学奖、上海第三届文学艺术优秀成果奖、中国作家协会第三和第四届全国优秀儿童文学奖及第三届全国优秀少儿读物一等奖，并多次在由读者投票产生的“知音奖”“好作品奖”中获奖。作者现为中国作家协会全委会委员，上海少儿出版社《中国儿童文学》主编。
 
四、文章主旨和结构（思路）分析
1．主旨
课文节选自长篇小说《男生贾里》，通过初一学生贾里为实现“伟人计划”而经历的三次失败以及在一次不经意中获得了成功的曲折过程，说明了必须从小事做起方能干成大事的道理。
2．结构
全文可分四个部分。前三个部分是贾里伟人计划失败的记录，最后一部分是贾里不经意而得到的成功。
四个部分之前是贾里日记的一段摘录，不妨视为“题记”或“代题记”。日记的主要内容是贾里关于自我的“伟人素质”评价与他人评价的矛盾。贾里自认为具有“才智不凡、爱憎分明、勇往直前”等“伟人素质”，而他人对此却“毫不察觉”，最好的朋友也只是说他“既不是伟人，也不是庸人”。贾里对此很愤慨，认为这种评价“不负责任”。作家摘引这段日记，实际上表明伟人不可自认自封，也不可能从小天然成就，只有脚踏实地，从小事做起，逐步锻炼成长，才有可能逐步为他人所接受和承认。
第一部分，写仇人变成了朋友。
第1段，指出贾里“伟人标准”中重要的一条是“旗帜鲜明，有恨有爱”。
第2～4段，介绍了贾里的“敌人”邱士力。先描述了邱士力的外表。由于是“敌人”，所以从贾里眼中看来，“黑黑瘦瘦”“其貌不扬”，而且有点“现代派”。接下来举出邱士力的“罪状”是“嘲讽女生”，使贾里愤怒的是妹妹贾梅被他说成“妖精”而大哭一场。于是贾里认为受到了奇耻大辱，决心“旗帜鲜明”地报复一下。贾里之所以不同意好朋友鲁智胜提出的“拿小刀划邱士力的车胎”的计谋，也正因为这样做不属伟人所为，“缺乏大师风度”。
贾里以邱士力为该恨的敌人而准备实现他的“伟人计划”，由于对同学的定位错误，因而注定要失败。
第5～13段，写跟“敌人”结成“统一战线”。运动会上，是播放流行音乐还是播放进行曲的争论，使贾里跟邱士力结成了统一战线。由于竞技场上播放流行音乐，影响了运动员水平的发挥，贾里便向学生会主席提意见而未被接纳。邱士力紧跟着提出了放进行曲的建议也以失败告终。这时，贾里对邱士力的看法已有了改变，看到了“敌人”“有点硬汉不屈不挠的势头”。400米比赛中两人双双落马，贾里也认为邱士力是位“倒霉的角色”了。
第14～18段，写“敌人”成了朋友。为了对付流行音乐，贾里跟邱士力一起鼓动校小号队的成员们，以军乐号压倒了流行音乐，运动员斗志倍增，贾里对心中的敌人再也恨不起来了。
应该说，这是贾里的一次成功，首先是振奋了运动员的竞技精神，其次是能化敌为友，还被人说成是初一的“两条好汉”之一。但由于不能轰轰烈烈地恨，不符合他的伟人标准，所以他认为是一次失败。
第二部分，写贾里追求“矮个风度”的失败。
第19～21段，写贾里决定从体现出矮个的风度上先做文章。以这一点为突破口的原因有二：一是跟邱士力化敌为友使他当不成基度山伯爵那样敢恨敢爱的人物；二是虽有胆量但视力不好，又长得矮小。
第22～27段，写追求矮个风度的经过。贾里参加了健美班的训练，却发现其他所有参加健美班的人竟然以他为榜样，因为他们都是为了减肥而来的。教练也没有办法使贾里长成拿破仑、马拉多纳式的人物，因为教练只会减肥而不会增肥。
第28、29两段，写贾里的矮个风度理论转了一百八十度的大弯。他不但不再追求宽肩膀、结实粗壮身材的矮个风度，反而认为轻巧矮小的身材才符合新潮的标准。
这次实施伟人计划的行动可以说是彻底失败了，惟一的收获只是胳膊硬了些，腿也结实了。但仍然是一个不起眼的小人物。想通过改变体形以成为公众注目的人物，这个想法本身是很可笑的，跟他在日记中所写的“才智不凡、爱憎分明、勇往直前”的标准一点也对不上号。
第三部分，写贾里一鸣惊人的打工计划的破产。
第30～33段，写一鸣惊人的打工计划的提出。贾里从鲁智胜那儿借来一本介绍伟人少年时代的书。“居然”一词表现了贾里认为自己才配实现“伟人计划”，鲁智胜没有资格做伟人梦的想法。他认为当伟人必须“出手不凡，走在潮流前头”。勤工俭学既然是“方向”，他就要走到潮流前头去，要一鸣惊人，他不愿干送报纸一类的杂活，于是向鲁智胜宣布：“要去大工厂打工！”这个计划是一时冲动的产物，注定了失败的结局。
第34～42段，写打工的经过与失败。先是写自我推荐信给服装厂经理，并把自己年龄上浮了4周岁。面试的第一关便受到了阻拦，接待者一口回绝的理由是“不能收童工来打工”。面试的第二关是剪线头的表演，由于贾里对接待者强调的“工作很重要，出点差错不得了”和“既要快手又要高度集中”的话不予重视，只记得“快手”两个字，于是在剪线头时动作过火，把借来的名牌西装的夹里剪开一个小口子。去大工厂打工的伟人行动彻底失败了。
第43、44两段，写打工计划失败之后。这次打工计划比前两次伟人行动失败得更彻底，惟一的成果是惹得鲁智胜“足足笑了1分钟50秒”。可是贾里有自己一套解嘲的方法，“曾剪过线头”这一履历不见得添多少光彩，于是也就无所谓了。
第四部分，写贾里一次意外的成功。
第45、46两段，写贾里失败后的思考。贾里思考的问题仍然是“怎样才能让人知道我，”可见他在屡经失败后虽然在反思原因，但仍然着眼于轰轰烈烈，而且一鸣惊人，目的还是要让人了解而不是从自身做起，从小事做起，不断提高自己，充实自己。爸爸的回答正好针对贾里认识上的片面性，可是贾里并未理解这一点。
第47～50段，写贾里的一件区区小事引起了大轰动。一套略有破损的书该给谁呢？班上议论得沸沸扬扬、不可开交的时候，贾里主动要走了这套破损的书。在贾里看来，这件事跟过去为实现伟人计划而干的可歌可泣的事相比，简直不值一提，这说明贾里的思想本质是相当不错的。可是由此而引起的轰动效应却让贾里毫无思想准备。
第51～54段，写这次意外成功中贾里的感受。他觉得自己“是个普通人，只配做些鸡毛蒜皮的小事”。对于一心想做伟人的贾里来说，在自我评价方面滑到了另一个极端，且仍然把做小事与成就伟人对立起来，所以爸爸哈哈一笑，指出不做小事就干不成大事。但贾里的话又表明他能摆脱现阶段来说不切实际的追求，应该说是巨大的进步，所以爸爸又认为贾里长大了。
贾里对自己的成长并不太在意，这是符合人物发展变化的规律的。要一个刚读完初一的男孩有多么深刻的认识是不切实际的。学生读完课文后能意识到“不做小事的人，怎么干得成大事”的道理，就应该说读书有得了。
贾里三次计划内行动的失败与计划外的一次意外成功极有喜剧效果。
每次失败与成功看来偶然，实质上有着必然性：同学本不是仇人，心中惟一痛恨的邱士力竟然在对付运动会上的流行音乐时，和自己结成了统一战线，最后还成了知己，恨意全消——当不成基度山伯爵那样旗帜鲜明的有恨有爱的伟人了；形体高矮胖瘦本不意味着什么，为体现拿破仑式、马拉多纳式的矮个风度而参加健美班，结果自己的体形竟然符合某些人新潮的观念——矮个风度梦破灭了；决心到服装厂去勤工俭学，准备“一鸣惊人”，结果把借来的名牌西装的羽纱剪了个口子，让好朋友鲁智胜“足足笑了1分钟50秒”。这些失败、过错不在于“伟人追求”，而在于“伟人计划”与追求动机有问题。至于意外的一次成功，看起来偶然，但这是由正确的动机与脚踏实地地做一个好的普通人的观念所决定的。
 
五、重点语句
1．文题“伟人细胞”的内涵。
所谓“伟人细胞”，是指“伟人”具有的素质，他既有包括主人公贾里所理解的“才智不凡、爱憎分明、勇往直前”等素质，更重要的是要脚踏实地，认真做好每一件该做的事——哪怕是一件不起眼的小事。
2．“题记”或“‘代题记’——贾里日记”在文中的地位。
日记的主要内容是贾里关于自我的“伟人素质”评价与他人评价的矛盾。贾里自认为具有“才智不凡、爱憎分明、勇往直前”等“伟人素质”，而他人对此却“毫不察觉”，最好的朋友也只是说他“既不是伟人，也不是庸人”。贾里对此很愤慨，认为这种评价“不负责任”。作家摘引这段日记，实际上表明伟人不可自认自封，也不可能从小天然成就，只有脚踏实地，从小事做起，逐步锻炼成长，才有可能逐步为他人所接受和承认。
3．说说下列各句中“连”字对于表达贾里伟人梦破灭的作用。
（1）人人都说初一有两条好汉，连妹妹贾梅也用崇敬的眼光看着他们两个。
（2）当基度山伯爵那样的人物，贾里算是不敢想了，也因为他确实找不到值得狠狠地去恨的人，连邱士力也成了知己！
（3）不说这倒罢，不然贾里不会气得那么凶——如果说需要设计师他还心服口服，连剪个线头都不相信堂堂的贾里？
“连”，表示强调某一词或某一短语（下文多有“也、都”等跟它呼应），含有“甚而至于”的意思。
三个句子中的“连”对于表现贾里伟人梦的破灭都很有作用。第一句的背景是，贾梅曾因邱土力说她是“妖精”而“哭得满枕头是泪”，可因为校运会上邱士力和贾里把“那些歌星纷纷”赶下台，“连妹妹贾梅也用崇敬的眼光看他们两个”，把仇人变为崇拜对象，可见邱士力征服了多少人心，吹小号的主意是邱士力出的，贾里与邱士力相比还差了一点，伟人梦自然受到影响。第二句与第一句有联系，贾里原先把邱士力视为应予报复的仇人，可现在连这样的仇人也成了知己，还有什么可报复的人呢？自然成不了基度山伯爵那样的伟人了。第三句，“连剪个线头都不相信堂堂的贾里”，一个“连”字使贾里深感别人对他的藐视，伟人梦自然又要破裂。三个“连”字，使贾里看到了自己在别人心目中的渺小，认清了自己与别人的差距，还产生了没有用武之地的悲哀，无疑该从伟人梦中清醒过来。
 
六、写作特色
1．人物形象富有个性。
主要人物贾里的个性特征十分鲜明，他强烈追求轰轰烈烈的人生却又充满稚气、容易一时冲动而缺少坚忍不拔的精神，有上进心但对自己要求不够严格，这些都给读者留下了深刻的印象。其他人物如鲁智胜、邱士力、学生会主席、林晓梅等也都有自己的个性。
2．文章生活气息浓郁。
作者有厚实的生活积累，每个人物都能在现实生活中找到影子。人物来自于生活，材料来自于生活，人物语言来自于生活，作品是提炼加工的生活，因而可读性强，读者易于接受也易于进入小说所创设的情境。
3．这篇文章情节安排巧妙。
三次失败的经过、结局及直接原因各不相同，从不同侧面塑造了人物形象。最后一次不经意而获得的成功，产生了喜剧效果，并揭示、深化了主题。
4．文章的叙述语言轻松活泼，诙谐幽默，采用大胆的夸张笔法，造成一种令人会心一笑的轻喜剧效果。
如“鲁智胜提议拿小刀划邱士力的车胎，这虽然解气，但缺乏大师风度，贾里懒得去做”，在贾里心中，似乎自己已是“大师”，羞与小儿为伍，懒得去做那些小孩子才做的事情，其实自己还极为幼稚，这就产生了幽默和讽刺的效果，妙趣横生。
 
七、课后习题解答
（一）贾里平日“那些可歌可泣的行为”，从动机来看，只是着眼于轰轰烈烈而且“一鸣惊人”，“让人知道我”，充满了个人主义色彩。从事情本身来看，有的似乎不错而被人称道，但别人比他做得更好，如运动会把那些歌星赶下台，主要靠的还是邱士力；有的则只是一种笑料，如打工剪线头。动机不当，计划不切实际，事情成为笑料，当然就“不被人重视”了。而贾里认为“不值得一提的小事”，如主动要求把那套有破损的书分给他，却体现了一种崇高的思想和境界，所以“被当成了不起的大事”。
贾里认为自己“是个普通人，只配做些鸡毛蒜皮的小事”，这个看法也不对。因为他所认为的“鸡毛蒜皮的小事”实际上本身就包含着伟大的一面，能做好“鸡毛蒜皮的小事”，发展下去也可能做好惊天动地的大事，这样的人，既是普通的人，也是伟大的人，做小事与成就伟人并不矛盾。
（二）见“重点句子”部分。
（三）进北大，这是一个阶段性的理想，这个理想可以如期甚至提前实现，但实现了这个理想之后，紧接着就要提出新的理想，如田晓菲入学不久就立下新的誓言：“我不仅为北大感到骄傲，也要让北大为我感到自豪”，她要做一条“不系之舟”，不懈前进。她把“一生”“划分成许多阶段”，“那么与北大的际遇，便又是一个新的开始”，在北大图书馆大楼前，她也曾“心头涌起一种近乎绝望的感觉”，认识到一个新的艰苦的跋涉已经开始，必须一步一步地前进。从某种意义上来说，田晓菲也需要像贾里那样从一件件小事做起，方能实现自己的远大理想。贾里要做伟人，这不是某一个阶段性的目标，更不是小时候就可实现的目标，自然需要逐步锻炼成长。无论是田晓菲还是贾里，要想实现自己的远大理想，都需要踏踏实实地不懈努力。反过来，如果贾里把伟人梦分解为若干个阶段性目标，也是会不断尝到成功的喜悦的。
这正像无比坚硬且具有“耀眼的光泽”的金刚石，与普通的石墨一样，“都是结晶碳”，只不过是由于一定的大气压和高温，使“前者的原子排列比后者紧密得多”，从而在硬度上产生了质的变化。如果把伟人比做金刚石，一般的人比做石墨，那么，伟人与一般的人也都有相似之处，即本来都是“普通人”，只不过伟人承受过更大的压力，经受过更严酷的烈火锻炼。离开不寻常的高温和高压，结晶碳不能变成金刚石，离开非凡的锻炼和考验，普通人不能成为伟人。
