19．尼斯湖怪被抓住啦？

[教学目标]

1．学会整理材料，掌握文章内容。

2．培养学生敢于怀疑、求真务实的科学品质。

[教学重难点]

培养学生敢于怀疑、求真务实的科学品质。

[教学安排] 一课时
[教学步骤]

1．导入新课

由“三人成虎”的故事导入。

2．整体感知课文。复述整个事件的来龙去脉，概括各部分大意。在有疑问的地方画上横线，打上问号。

明确各部分大意：

开头：一则引起轩然大波的消息：

①尼斯湖怪的具体情况及来源；

②科学家的科学分析；

③科学家的多次实地考察；

④尼斯湖怪揭秘；

⑤尼斯湖怪留给人的思考。

3．讨论探究

由学生自主提出疑问，教师在此基础上进行整合成以下几个问题：

①题目“尼斯湖怪被抓住啦”能否改成“尼斯湖怪被抓住了”

提示：不能。改后意思与原文不一致。“被抓住了”表明尼斯湖怪确实存在，而且包涵了已经被人抓住这个事实。而原文作疑问句的形式旨在引起人们的思考，旨在启发人们去体会其中的科学的怀疑精神与科学的思维方法。

②当年的5个人为什么要炮制“尼斯湖怪”的假照片呢？英国的一份小报为何要发表“尼斯湖怪”被抓住的虚假消息呢？（此题是教师从学生的提问中将性质相同的归为一类，整合而成）

提示：制造假照片与制造假新闻目的一样，都是为了引起轰动效应，为了名利。

③既然科学家的科学分析与实地考察的结果都证实尼斯湖怪是不存在的，为什么这么长时间、这么多的人仍相信它的存在呢？

提示：①主要是因为人性的弱点导致的：“宁可信其有，不去疑其无”。相信一件事情比怀疑求证一件事情要容易得多。因此人们大多缺乏科学的怀疑与求证精神，这是导致他们上当受骗的主要原因。②猎奇心理，对于传闻人们大多抱着一种猎奇心理，盲目轻信、盲目传播，成了不实传闻的传声筒。③从众心理。“三人成虎”效应。大家都说有，那可能真是有了，便从心理上接受了一个事实。④俗话说：“假作真时真亦假”。科学家关于湖怪食量的科学分析和多次的实地考察都被人们忽略了。当人们的认识偏离了科学轨道的时候，真相就湮灭于假相中。人们就相信了尼斯湖怪的存在。总之，这么多年来，尼斯湖怪就像一面镜子，照出了人性的弱点——轻信盲从，我们应该从中吸取教训。

④文章结尾说：“科学家对尼斯湖水文、环境、生物的研究还会继续进行，将来如果有什么新的科学发现，我们也不必大惊小怪”，能否去掉？

提示：在这段文字中，作者强调科学在不断进步，人类在不断探索，很多未知的东西逐步被发现，如果是经过科学证实的发现，我们就应该予以承认。此段点明主旨，深化中心，所以不能去掉。

⑤你从“尼斯湖怪”中明白了什么道理？

提示：①生活中的真真假假、是是非非我们随时都有可能遇到，这时我们一定要保持清醒的头脑，对并非自己经历的事不要轻传。对待传闻，要用科学的方法来分析，用科学态度来求实，养成相信科学、崇尚科学的好习惯。②尼斯湖怪被人轻信的事实也证明，在生活中凡虚假的东西得以被人们轻信大多要具备两个方面的条件：一是有别有用心的制假者，他们或为虚名（如为了引起轰动效应的制造假照片的人和小报编辑们），或为俗利（如尼斯湖怪吸引了大批旅游者，有人可从中发一笔横财），甚至两者兼而有之。二是有缺乏怀疑精神的盲目轻信者。他们遇事从不动脑筋，从不去怀疑，而且存有强烈的猎奇心理，见到稀奇古怪的事情恨不能添油加醋地宣扬得全世界都知道。制假者正好利用这种心理来制造各种传言，流言蜚语就在生活中流传开了。以后遇到类似问题要保持清醒的头脑，不轻信，不瞎传。③“尼斯湖怪”一文也告诉我们：科学探索是永无止境的。科学家们对尼斯湖怪的研究不会因为湖怪的谣言被揭穿而止步。如果以后有新的科学发现，我们也不会大惊小怪。

4．拓展交流

结合现实生活中的传闻让学生谈感想。如神龙架的神秘野人、非典时期的哑巴开口讲话等等。

5．布置作业

①写一段话，谈谈你对传言的看法。

②用批注的方法点评你认为最准确、生动的语句。

【教学后记】
