《世界选择了北京》课堂实录
一、导入新课
    （播放歌曲《奥林匹克梦》）
    一曲《奥林匹克梦》唱出了中国人的心声，承办奥运是中国人百年的梦想。2001年7月13日是中国人圆梦的日子，现在就让我们一起来看看那激动人心的场面。

    世界选择了中国，世界选择了北京，这节课，我们就一起走近7月13日，走进北京，走进奥运。同学们自己读一读课文，想一想课文讲了哪些内容？

二、学生自读课文
三、学习课文
    1．理出本课的线索

    课文讲了哪些内容（申奥成功、中国参加奥运会的情况、中国申奥的历程）？
    2．兴趣分组

    ⑴有喜有忧，有欢乐也有曲折，我们为申奥成功而骄傲，也为申奥的坎坷道路感慨万千，课下同学们搜集了许多有关奥运的资料，请你结合资料找和自己志趣相投的朋友，共叙中国奥运梦。
    ⑵为了使谈话更加有序，更深入，建议每组选一名主持人。
    3．全班交流

    ⑴中国参加奥运会的情况。
    主持人：出示表格
    从表中可以看出我国的体育事业发展得越来越快，处于世界前列。
    ①1896年，《马关条约》，中国赔偿日本军费两亿两白银，当时的清政府没有那么多钱，就剥削老百姓，他们哪有时间顾及奥运，所以中国没参加第一届奥运会，这多么让人感到惋惜呀！

    ②1915年，由于第一次世界大战及中国的护法战争，中国处于军阀割据的局面，因此又一次与国际奥林匹克运动擦肩而过。

    ③1932年，刘长春第一个参加了奥运会，当时他是东北大学的学生，也是短跑记录的保持者，参加奥运会的途中，因资金有限，他还要在船上打工，因此，他的体力下降，在预赛中就被淘汰了。我认为它失败的原因不仅仅是自身的问题，主要是中国太穷了。如果他坐飞机去洛杉矶，也不必漂泊21天，更不用打工，凭他的实力，肯定会为中国夺得金牌。刘长春的淘汰，不单单是因为它的体质，更因为当时国力不强，它是在爱国将领张学良的资助下参加奥运会的。为此，它在海上漂泊了21天，早已经疲惫不堪，营养训练条件就更差，政府根本拿不出钱来，他的淘汰，令人十分惋惜。

    ④1936年柏林奥运会，符保卢已经进入决赛，很有可能夺得金牌为祖国争光，但是竟买不起比赛用竿，中国真是太穷了。

    ⑤1948年伦敦奥运会，中国代表团是唯一住不起奥运村的代表团。唯一的意思是'唯独一个'，可见中国穷。刘长春淘汰是因为中国穷；符保卢买不起比赛用竿是因为中国穷；1948年又是因为中国穷，中国代表团是唯一住不起奥运村的代表团，这一切的一切都是因为国家穷，穷就要落后，穷就要挨打，穷就被别的国家看不起。

   ⑥1960年～1980年中国没有参加奥运会，因为1958年，国际奥委会坚持两个奥委会，遭到中国的拒绝，中国奥委会从那时断绝与国际奥委会的合作，连续五次没参加奥运会，直到20年后，中国的国际奥委会的合法席位得到圆满公正的解决。

    ⑦1984年洛杉矶奥运会上，许海峰站在40号靶位上，靶心上最小的'0'型圈，就像52年来那个令人耻辱的0字。'击碎它！击碎它！'只见许海峰一手拿枪，一连串的10环，终于为中国人夺得了第一枚奥运金牌。这一枪，不仅击碎了中国奥运金牌'0'的记录，更重要的是他击碎了中国人的懦弱，击碎了中国人被称为'东亚病夫'的称号。

    ⑧女排精神：20世纪80年代，'女排精神'给中国人民带来了巨大的鼓舞，'团结起来，振兴中华'成了时代的最强音，'女排精神'指刻苦训练、顽强拼搏、勇攀高峰。正因为有了这种精神，女排才连续获得五连冠，不仅给中国的体育事业带来了生机，也极大地鼓舞了全国人民。

    ⑨从第二十三届洛杉矶奥运会的十五枚金牌，到第二十七届悉尼奥运会的二十八枚金牌，中国当之无愧的成为国际社会公认的体育大国。
    ⑵申奥史。
    ①主持人：中国已经成为体育大国，所以我们的国家想自己举办一届奥运会，大家都知道，在1908年我国就有人提出：中国人何时能自己举办一届奥运会？我国第一次申办奥运会是1993年，我们失败了，但我们并没有灰心丧气，终于在2001年申办成功。

   ②早在1908年，《天津青年》杂志上就有人首次提出：中国何时能自己举办一届奥运会？这一呼唤，在那个中国人被称为'东亚病夫'的年代，是如此的悲壮与高昂！1908年，我国体育事业正处于低潮，人们对奥运会可谓一知半解，更谈不上国家重视了。然而有人提出要申办奥运会，唤醒了人们，它像一枚炸弹在人们心中开了花。

    这一呼唤，不仅像一枚炸弹，更像一颗种子，深深地埋在人们心中，生根发芽。虽然在那个年代，别的国家对这一呼唤感到可笑，可我们中国人却朝着这个目标努力奋斗。
    ③1993年9月24日萨马兰奇主席宣布了悉尼获得2000年第27届奥运会的主办权。在前三轮投票中，北京的得票数为：32、37、40票，悉尼为：30、30、37票，最后一轮投票中，悉尼和北京的得票数为45和43票，悉尼获得2000年第27届奥运会的主办权，北京仅以两票之差落选，由于悉尼贿赂投票人员，北京与2000年奥运会失之交臂。

    ④2000年9月9日，中国国家主席江泽民致信国际奥委会主席萨马兰奇，信中说：'如能在具有悠久文明并且迅速发展的北京举办2008年奥运会，无论对奥林匹克运动，对中国乃至世界都具有积极意义'。

    石家庄市市长臧胜业也致信萨马兰奇，中小学生也纷纷写信关心奥运，支持奥运。
    ⑤国家重视，人民重视。在北京奥申委网站上一次为支持北京申奥而举办的签名活动中，仅1个月，签名者就达到1百万人。20多家民间环保组织加入了北京申奥的队伍，'绿色社区'活动也正在居民信自发推行。'人文奥运，绿色奥运，科技奥运'正实实在在的成为中国赋予奥林匹克运动的崭新内涵。

    ⑥科技奥运：随着科技的发展，科技奥运的提出势在必行，北京是第一个提出科技奥运的申奥城市，现在也正履行着自己的承诺，力争让2008年奥运会成为21世纪高科技奥运会。

    绿色奥运：它是奥运会发展的新潮流。北京提出绿色奥运的寓意，包括加快实施北京的环保规划，促进城市的可持续发展，兴建奥林匹克公园，提高人均占有森林和绿地面积，改善水体质量，唤起民众的环保意识，提高城市的文化水平，投入540亿进行环境保护和治理。

    人文奥运：它以奥运和文化节为目标，要求东道主国尊重他国的传统文化和文化新发展，要求各国在奥运会期间进行文化交流，要求个人在体育和文化的交融中全面发展。
    2008年，各国运动员和旅游者都来我国参观长城、故宫等文明古迹，品尝北京特产小吃，聆听我国的国粹--京剧，领略我国的风采。

    ⑦2001年5月，国际奥委会评估委员会公布了对2008年奥运会五个申办城市的评估报告，其中特别指出：2008年北京的奥运会定会为中国和世界体育运动留下独一无二的遗产。

    ⑶申奥成功。
    ①世界选择北京的原因：首先，改革开放20多年来，中国在政治、经济、文化、社会等方面都取得了举世瞩目的巨大成就，现代化建设突飞猛进，综合国力大大增强；其次，中国5000年悠久的历史和博大精深的文化产生的独特魅力；再次，中国人民历来重视并积极参与国际奥林匹克事务，一向为弘扬奥林匹克精神，普及和发展奥林匹克运动而不懈努力和执著追求；第四，我们非常认真的按照国际奥委会的规定，卓有成效的做好了北京申办2008年奥运会的工作。

    ②出示全国人民欢庆申奥成功的图片。
    4．激情宣泄，齐读课文。

    7月14日，举国上下，一片欢腾，神州大地，成了欢乐的海洋，历史将永远铭记这一夜，历史将永远记载这一笔，让我们共同来感受那火热的7月13日，共同把心中的激动与兴奋表达出来（齐读课文）。

四、谈感受
    世界选择了北京，中国人民正雄心勃勃的规划未来，因为我们知道，巨大的欣喜连接的是巨大的责任，我们自信，6年后北京会出现奇迹！最后，让我们再对北京、再对奥运说一句最想说的话--（学习畅所欲言）。

    北京的奥运让我们畅想，让我们激动，让我们说不尽，道不完，让我们共同祝福北京！祝福奥运！

