哦！冬夜的灯光
教学目标：  通过课文的理解与感悟，使学生了解认识“对比”这种写作手法在表达文章中心及语言情感抒发中的作用。并且使学生初步掌握对比的写作表达方法。

教学重点：  “对比”手法的感知及其作用的理解与运用。

教学难点：   学生对“对比”手法的理解基础上的感知及运用。

教学过程：

1． 导入：

   同学们，上个学期我们曾经学过宋人杨万里的一首诗《荷花》不知道大家还记不记得。我们一起来背诵一下：

毕竟西湖留月中，风光不与四时同。

接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。

这首诗歌描写的是杭州西湖夏天荷花盛开的美丽景色。我们知道这首诗最后两句是千古名句。之所以能从古流传至今，是因为它用文字活灵活现地再现了荷花的动人风姿。当我们闭上眼睛就能够想象荷花满湖的景象。这一句对偶句中相对的两个形容词“碧”“红”通过色彩的一种对比，更使读者的脑海中荷花的形象，历历在目。

二．课文感知：

今天，我们要学习一篇小说《哦！冬夜的灯光》。我先请一位同学把这篇故事朗读一下。别的同学在听的同时带着一个思考题。在你的脑海中，故事中你印象最深刻的两种颜色是什么？这两种色彩给你怎样的感受？

       灰暗，黑（冬日夜晚的寒冷，萧瑟）

       橙黄（一路的灯光）

给我们的感觉就是一种“温暖”
这篇故事当中所蕴含的温暖感觉我们可以从这样的一种色彩的强烈的对比当中感受到。接下来我再请同学们仔细的把文章看一遍。再找出一些文章当中的对比之处，色彩对比也好，环境的对比也好，我前后感受对比也好等等。同时考虑一下设置这样的对比又怎样的表达效果？

1． 小镇的特点：偏僻  寒冷  荒凉  （客观）

温暖   友谊  乐观   （主观）

————小镇的人民带给我的感动使我不在乎他所处的自然环境的恶劣。

2． 往农民家途中的见闻：  漆黑一片  （平时）

                         一路灯光     （此时）

​————灯光为我而亮，农民们乐于助人的精神的体现。令人感动，使人感到无限的温暖。

3．回家的路上我的心情：   恐惧 忧虑  （先前）

                          不感到孤独  （后来）

————灯光的再次闪烁，为我指明方向，使我感受到一种无私的友谊，温暖的关怀。

三．拓展部分：

通过同学们对这篇文章中的对比之处的查找，以及我们一起对这些对比分析，我们可

以分析出感受到《哦！冬夜的灯光》中所蕴含着的人与人之间的浓浓的令人动容的情谊。我们也认识到了对比手法的使用在表达情感与突出中心中的独特作用。现在我请同学们回忆一下我们过去学的文章当中那些地方也运用了对比的写作手法他们在表达方面起到了些什么样的作用？

                   《松坊溪的冬天》   冬天的景色和平时的景色的对比，突出了冬天的松坊溪的独特美景。

                   《十六年前的回忆》    父亲与敌人  父亲与我的对比，突出了父亲的勇敢 坚定和临危不惧。（等等）

四．课堂训练：

其实我们的生活中也有很多的对比。美与丑，动与静，活泼与文静，秀气与粗犷等等。它们有些是相对的，以一方来衬托另一方；有些是统一的，双方互相的映称，交相辉映。现在我就请同学们做一个小小的课堂练习，希望同学们利用对比的手法来描写一样事物或者两样事物。注意要体现对比的表达作用，要有一个突出的中心。大家可以以四人小组为单位讨论一下。

    同学们都谈的很好，其实我们生活的环境也好，我们周围的人与事也好都是在对比与统一的过程中不断的进步的，也在这样的对比与统一的过程中不断的得到一种和谐。和谐便是美，和谐能造就爱。我们从《哦！冬夜的灯光》中感受到了和谐的爱，我也从同学们的讲述中感受到了不同的美好感情。愿这样的美好感觉可以延伸到课后，大家可以继续在生活中感受对比中的和谐统一。

         世外中学  俞斌

