《冬夜的灯光》

荣成二十中学 苗晓燕

各位领导，各位同仁：

你们好!我叫苗晓燕。我今天说课的题目是《冬夜的灯光》。我将从以下四个环节进行说课：说教材，说教学目标，说教法学法，说教学过程。

一，说教材： 

《冬夜的灯光》选自山东教育出版社六年级上册第二单元第三篇，本单元是以家庭，亲情，友情为主题。这篇文章虽然精短，意蕴却很丰富。冬夜里一盏盏普通的灯，给作者带来的却是温暖，友谊和乐观。相互的关爱，真挚的友情，会赶走寒冷，驱散黑暗，让人们的生活美好起来。是一篇感悟生活，涵养人格的好文章。

二，说教学目标

根据语文课程标准要求，"注重学生思维能力的培养""注重知识与能力，情感之间的联系"的特点，再结合本单元的特点，我把这节课的学习目标定为：

知识与能力

学会借助工具书弄懂字词，积累字词。

学会精读方法——圈点勾画

过程与方法

学习多角度地阅读课文，拓展思维空间。

理解文章运用的对比手法。

体会环境描写对突出文章主旨的重大作用。

情感态度与价值观

感受人与人之间真挚的友情，学习关爱他人。

三，说教法学法

教法：

根据新课改的教学理念，注重"生命课堂"的开展。本节课要采取以下方法进行教学。

情景设置法

朗读法

讨论法

学法：

新课改要求教师的"教"要真正服务于学生的"学"，要"授之以渔"，教会学生如何去发现问题，解决问题，寻求真理，在学生的学习中，倡导自主，合作，探究的学习方法，使学生在不知不觉中学会学习。学法如下：

圈点勾画法

自主探究与讨论结合法

悬念法

四，说教学过程

〈激趣导入〉

利用一个感人的小故事。《寂静除夕夜》与感人的音乐相结合来导入新课，感动学生，并提出问题：是什么使你们感动 学生自然而然的就会想到乡亲们的善良和人与人之间的相互理解，关爱，那么今天，我们就走进加拿大，去感受那里人们的善良与淳朴，去聆听一个加拿大医生讲述的感人故事吧——《冬夜的灯光》。

这样的情境，学生很快会受到感染，很容易调动他们的学习热情，使学生很快进入学习的最佳状态。

〈初读感知〉

这一环节由学生自主学习，圈点勾画，借助工具书弄懂字词，并出示图片，有难度的地方加以强调。另外，通过学生的初读整体感知，思考问题：文章写了一件什么事情，用简洁的语言概括，使之对课文有一个整体的把握。其间渗透着对记叙文六大要素的回顾。

〈精读研讨〉

要求学生精读课文，通过几个问题的设置，从多个角度拓展思维，达到预定目标。

奥克斯小镇，地方偏僻，天气寒冷，是什么使"我们"感觉到"这里有的是温暖，友谊和乐观" 

该问题的设置，有利于帮助学生明确文章的思想内涵，学生经过合作讨论后，再点出"小镇虽然荒凉，偏僻，天气寒冷，却拥有淳朴而真挚的情意，是这情意让寒冷的冬夜洋溢着无限的温馨和暖意。

找出环境描写的句子，并指出环境描写在文章中起的作用 

这一问题通过多媒体展示两组图片。第一幅是课本第8，9，10自然段中去掉环境描写的几句话，第二幅是加上环境描写之后的原文。前者虽然也能把意思表达完整，但后者更能突出冬夜的寒冷和黑暗，更具有感染力。两者一比较，学生自然而然的就会体会出环境描写在文章中所起的作用就是衬托气氛，突出主题。

3，你从这篇文章中学到了什么样的写作手法 

在回答这个问题之前，先解决"文章以'灯光'为题足以表现文意，为什么还要加上冬夜呢 "通过这一问题，使学生明白灯光给人的感觉是温暖，明亮，冬夜给人的感觉是寒冷和黑暗，这样写更能突出灯光的暖与亮，就势指出这种写法叫对比，通过对比会使主题更加明显，之后引导学生用身边的事例和课文当中的对比来体会对比的用法及作用。

4，找出文章中充满关爱的地方 

这一环节让同学们合作研讨，找出答案，体会文章所包含的人文内涵。

〈拓展提高〉

这一环节设计了一段过度语：同学们，刚才找出这些都能充分体会素不相识人与人之间相互关爱，关爱如冬夜里的灯光，温暖了我们的认识，世界到处充满爱，在你的身边发生过哪些充满关爱的故事 在这样的引导下，学生会畅所欲言，倾诉真情，将身边发生的帮助贫困生，抗洪精神以及有关抗击非典的白衣天使等一一再现，使其接受了依次情感教育。在此基础上，再谈谈本节课的收获，教师予以点评与表扬。

〈课外延伸〉

这一环节的设计，我是想运用课外阵地去巩固课内效果，推荐读书，并设计作业。

最后，我还要说，在整节课中，我只起到了中介作用，把教材与学生紧密联系在一起，不是教师在教教材，而是用教材教，教会学生如何学习。

再有一句话希望与诸位同仁共勉：过去，课本是我们的世界，现在，世界是我们的课本。谢谢!

