三十 古诗（一）

教学目标：

一． 有感情地反复诵读并熟练地背诵。

二． 体会各首诗所表现出来的真挚浓郁的思想感情。

三． 理解各首诗所表达的内容，领会诗句的意境美。

四．启发学生热爱祖国古代文化的思感情，提高文化品位和审美情趣。

教学重点：

多层次的诵读，熟练地背诵。

教学难点：

品味语言，体味诗的意境。

教学思路：

一． 多层次的诵读。以读为主要手段，读前做好指导与要求，操作如下：

1． 一读，识字通词，正确停顿，语气自然，富有感情。

2． 二读，体味句意，感受意境。

3． 三读，晓悟作者心声，与作者共鸣。

二． 借助多媒体引入背景资料及相关诗歌，开拓视野，深化理解。

三． 质疑研讨，引导学生理解诗歌浅层意义，挖掘其深层内涵。

四． 改写法。将诗文改写成现代散文，从而把握诗歌语言的含蓄性、凝练性和跳跃性的特点，换一个角度感悟作品的境界。 

《使至塞上》

一． 由简介写作背景和作者导入。

二． 朗读诗文，整体感知内容 

学生自由朗读，扫清文字障碍，教师正音。学生带着问题，自主学习

1． 哪句诗交代了作者出使的目的？[首联]

2． 哪些诗句描写了赴边途中的景色？[颔联和颈联]

3． “大漠孤烟直，长河落日圆”描写了怎样的景色，表达了诗人什么思想感情？

此联勾勒出一幅极其雄浑、阔大、壮美的大漠中黄昏落日的典型景色，表现了诗人开阔的胸襟。

二． 欣赏与感受

苏东坡是这样赞许王维的“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画

，画中有诗。”请学生闭上眼睛，联想大漠中黄昏落日的画面。感受作者寓悲凉之情于壮美景色之中，从侧面烘托了守边战士凄凉艰苦的生活环境，借以反映他们不畏艰苦，积极保卫边疆的爱国主义精神。品味下列用词之妙：

一个“大”字写出了边疆沙漠浩瀚无边，一个“孤”字写出了边塞荒凉，没有什么奇观异景，只有单调的“烽烟”格外醒目，一个“直”字表现了它的劲拔 、坚毅之美。一个“长”字写出了横贯无边沙漠的黄河给诗人的感觉，又一“圆”字在落日的感伤中给人以温暖而又苍茫的感觉。

《次北固山下》

一．导入新课 

古时交通不发达，流落外乡或在外任职的人久不得归，自然会产生故园之思，因此乡愁成了诗歌中的一个重要主题。今天我们来学习王湾远行怀乡之作。

二．多层次诵读，感知内容 

① 诗的四联各写了什么内容?

②哪些诗句直接表达了思乡之情?

学生自主合作探究明确：

①首联：诗人登岸极目远眺，见北固山幽静秀美的景色，想像船到镇江后，还要乘驿车到别处，暗含旅途奔波之劳。

颔联：船上所见景色。“潮平”，两岸才显得宽阔；“风正”，帆才有悬空的态势。“潮平”又为“江春”作铺垫。

颈联：既写景又点明了时令。“残夜”指夜将尽而未尽之际，即将是天亮时的情景，残夜而东方海日已升，旧年而江上已是春天——时间过得太快了。

尾联：诗人离家已久，尚不能归，见到此景，自然想到要借雁足来传递家书了。这首五言律诗四联之间，相为因果，浑然一体。

②尾联直接表达思乡之情。全诗笼罩着一层淡淡的乡思愁绪。

三．研读与赏析 

想像“潮平两岸阔，风正一帆悬’’是怎样的情景。如果你身临其境，将会有怎样的感受?

讨论明确：

“阔”是“潮平”的结果。春潮涌涨，江水浩淼，放眼望去，江面似乎与岸平了。船上的人视野也因之开阔。 “风正一帆悬”愈见精彩。“悬”是端端直直高挂着的样子。诗人不用“风顺”而用“风正”，是因为光“风顺”若风猛，那帆就鼓成弧形了。只有既是顺风，又是和风，帆才能“悬”，而“正”字兼包“顺”与“和”的内容。可见写景极为传神。此联以江面之宏阔映衬一帆之孤独，展现了一幅雄伟壮观绝伦的长江画面，表达了诗人热爱江南山水的炽热情感。

《题破山寺后禅院》

一． 导入，常建一生仕途很不得意，常游名胜以自娱，多写山水田园诗，风格平淡自然，意境幽深。

二． 流畅朗读，整体把握

写了哪些景物，这些景物有何特点？你读后有怎样的感受？

景物有古寺、初日、高林、曲径、禅房、花木、山水，可谓步步有景。这些景物都幽雅、宁静、安闲，即使有鸟儿的欢腾、钟磬的声响，也只是以动村静，更增添了一份肃穆与淡然之气。使人读后仿佛进入了一个与世隔绝的净地，心中杂念、浮躁消失殆尽，不禁沉醉于这样的幽林清潭、山光花色之中。 三 品味与欣赏。“曲”、“幽”、“深”你认为好在哪里？

“曲”“幽”“深”三字点出了景物的主要特点，又留给读者无限遐想的空间。小路究竟是弯曲成什么样子，后禅院幽静到何种程度，深僻成何种境界？读者会身不由己地进人这个加入了自己想像成分的境地，心灵也受到这种清灵幽深环境的吸引与净化，因为一个心存杂念的人是不配进入这种画面的。诗句既给人美妙的想像、愉悦的感受，又给人心灵的净化与升华，而且这一切全在不动声色之中进行，这便是其超人之处了。

四 将其改写成一段写景散文。

《望岳》

一． 导入 唐玄宗开元23年，杜甫参加进士考试，不幸落第，次年他开始了生平第二次漫游，本诗是他在山东看见泰山之后有感而作。

二． 多层次诵读，感知内容

1． 描绘了泰山怎样的景象？

首联：远望泰山，摩写泰山横卧齐鲁大地，放眼望去，一片青翠苍郁，绵延不绝。突出了泰山的雄伟宏阔的气势。

颔联：近望泰山高伟雄峻，赞叹大自然把天地间的神奇秀美的景色都聚集在泰山了。

颈联：是想象之辞，想到泰山气象万千，云气层生，一定会震荡人们的心胸，使之豁然开朗；站在泰山上眼光也会更加敏锐，连一掠而过的归鸟也收入眼底。衬托了泰山的雄伟壮丽及其感人力量。

2． 尾联表达了诗人怎样的情怀？

由望岳而引起的决心：登上雄壮的泰山之顶，一览无余而后快，抒发了诗人昂扬向上，积极进取的博大胸怀。

本课作业：熟练的背诵四首诗歌，进行古诗接力背诵。[引起兴趣，形成竞争]

























