《落落的微笑》说课稿

武进区湖塘桥初中 沈鑫涛

一、说教材

1、教材所处地位和作用：

这篇课文属于七年级上册的第二单元——金色童年，本单元主要是通过一篇篇描写美好童年的文章来展现纯真善良的童年时代，体现了文学作品对少年儿童健康成长的意义，让我们学会说真话，抒真情，写出真实感受。

新课标要求：七年级的学生在阅读、写作时要感情真挚，力求表达自己对自然、社会、人生的独特感受。七年级上册中的第四单元“多彩四季”是表现“自然”的，第三单元“民俗风情”和第五单元“关注科学”是体现“社会”的，本单元“金色童年”是体现人生的。整册书的知识结合起来较好的体现了这个课程要求。

2、教学目标：

（1）理解课文怎样用朴素的语言，平直的叙述来歌颂老婆婆超越母爱的伟大情怀。

（2）通过阅读课文，体会文章是如何通过说真话、抒真情来表达出真实感受，来感动读者的。并让学生能够意识到家庭亲情的温暖和重要性。

（3）锻炼学生收集处理信息的能力和语文实际运用的能力。

3、教学重点和难点

《语文课程标准》中说：“阅读应该让学生在主动积极的思维和情感活动中，加深理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪，享受审美乐趣。”依此理念我的教学重点是：通过阅读和积极的思维，理解老婆婆超越母爱的伟大情怀，体会家庭亲情的重要性。难点是：能够知道文章是如何来表达真实感受的，并尝试模仿学习。

二、说教法和学法

1、教法分析：

（1）创设情境：针对初一的学生，体验文中的感情要有一定的情境，所以从一开始我就创设一个情境，让学生在情境中学习。我们班要转来一个学生，他有先天性的缺陷，就是嘴唇是先天开裂的，在以后的学习生活中，你将如何与他相处呢？这个问题一抛出，学生马上进入一定的情境，有的会讨厌、有的会同情、有的会伸出援助之手等种种情况。最后，让大家了解“微笑列车”的相关资料，知道他们在做什么，也是用他们的行动感染学生，创设情境，这个时候让学生替落落写一封感谢信给“微笑列车”的工作人员，学生就有话可说、有感可发了。

（2）设置问题，引领思考：在教学过程中我也会设计一些问题，采取一些奖励措施，来激发学生的思考积极性，正所谓“不愤不启、不悱不发”，把学生放在一定的问题情境中，让他们去探索和思考。比如，老婆婆带一个婴儿会遇到什么困难呢，大家找找看，学生急需知道答案，阅读和寻找的积极性大增。再如，文章写的这么好，那文章的亮点在哪里呢，大家找一找，找到了分析一下。

（3）注重实践：在教学过程中我也会注意培养学生的实践能力，比如收集资料、写感谢信等。都是为了培养学生的语文实践能力，在学习中提升学生的语文素养，把语文的人文性和工具性结合起来。

（4）准备多媒体课件，准备实物投影仪，准备网络连接等设备。因为要收集“微笑列车”的资料，网络搜索是最快捷的。实物投影展示学生的资料。多媒体课件除了展示教师教学过程，还要用于播放进场的音乐，用舒缓的音乐引导学生进入学习状态。

2、学法分析：

（1）在新课标中明确要求学生掌握一定的信息收集和处理手段，所以在课前学习和课堂学习中我都注意了锻炼学生这方面的能力，一是课前查找“微笑列车”的相关资料，二是课上让学生到电脑前示范如何查找资料（注重学生学习过程中的体验性）。这也为第三单元的“走进图书馆”和第五单元的“模拟科技新闻发布会”等语文实践活动打下基础。从一个阶段的学习中来不间断的连续性的提升学生语文实践能力。

（2）阅读中圈点勾画的方法，在找老婆婆遇到的困难时可以指导使用，让初一学生养成一个良好的阅读习惯。

（3）自己独立的分析和感悟，这是学生语文思维独特性、情感体验独特性的体现，在找使你感动的句子时要求学生先独立完成，培养良好的独立思考习惯和善于表达自己独特感受的自信心。把自己找到的句子有感情的读给同桌听，是

一种小组合作的学习方式。

三、说教学过程

1、创设情境，导入新课。

（1）我们班要转来一个学生，他有先天性的缺陷，就是嘴唇是先天开裂的，在以后的学习生活中，你将如何与他相处呢？请几个学生说说，要求直言不讳。

（2）我们来看一下具有同样先天性缺陷的落落的遭遇，请一个同学来读课文。

2、自读课文，体会老婆婆伟大的爱。

一个老婆婆没有什么收入，来带一个婴儿，她会遇到什么样的困难呢？

请大家自己读一读课文，找出老婆婆带大落落所遇到的困难和波折，并说说都是怎么解决的？读的时候可以用圈点勾画、写眉批的方法找出你需要的信息，并做适当整理。

困难和波折 解决方法 人间真情浇灌的灿烂花朵

经济困难，缺钱 租地，摸黑干活 

身体消瘦，孩子被送人 哭着追回 

背上生疮，无法下炕 落落照顾婆婆 

夏天干活渴 落落送水 

落落要上学 拿出多年积蓄交赞助费 

落落在学校挨欺负 下决心要给孩子治病，“微笑列车”免费治疗 

在这个过程中体验老婆婆超越母爱的伟大情怀，很好的完成了第一个教学目标。

3、再次有感情朗读课文，体会课文语言。

（1）再读课文，找出你感动的情节或语句来，并自己分析一下，好在什么地方，然后读给同桌听听，能否读出感情来。

（2）请几个人读给大家听，并说说自己的分析和感悟。

例如：“他哪怕是片落页，落到我的窝窝里，也不能让别人拿走。”

（感情真实自然，语言朴素，却能感动读者。）

“在鄂西北那个小山洼洼里，太阳东升西落，一老一少两人朝夕相守，相依为命。”

（不能再普通的语言了，读来却使人无比感佩，只因为是真情的流露。）

（3）假如落落的亲生父母良心发现，来要回落落，老婆婆会怎么做呢？请你揣摩老婆婆朴实的口气，善良的心来表达一下吧！

语言如：“快叫爸爸妈妈，落落，他们才是你的亲生父母啊，你现在终于有自己的家了，婆婆真为你高兴啊。”向落落的父母述说落落的可爱、懂事、以及他喜欢吃的东西。

动作如：一边说着一边偷偷抹去高兴的泪水；一个人默默的帮落落收拾他的衣物等。

这一个环节通过体会文章的语言，感受文章的感人之处，知道文章是如何来抒发真情的，如何来打动读者的，很好的完成了第二个教学目标。

4、拓展思维，语文实践。

（1）展示课前收集的有关“微笑列车”的资料，请使用网络收集且收集的好的同学到前面来演示一下。

（2）因为“微笑列车”的帮助，落落的病好了，老婆婆和落落组成的这个特殊家庭也充满了欢笑，在了解了“微笑列车”的相关事迹后，代落落给“微笑列车”的工作人员写一封感谢信，200字左右。要求笔法朴实，说真话，抒真情。

至此完成第三个教学目标。

5、课后作业：

回忆自己童年时代与父母之间发生过的小矛盾，把它记录下来。

在第二个环节“自读课文，体会老婆婆伟大的爱”和第三个环节“再次有感情朗读课文，体会课文语言”中很好的突出了重点，让学生通过阅读和积极的思维，理解老婆婆超越母爱的伟大情怀，体会家庭亲情的重要性。在第三“再次有感情朗读课文，体会课文语言”、第四“拓展思维，语文实践”、第五“课后作业”这三个环节中，层层深入，由易而难，突破了难点，让学生能够知道文章是如何来表达真实感受的，并尝试模仿学习。这也体现了“深入文本——走出文本——回归文本”的阅读教学理念。
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