《落落的微笑》说课稿
罗天涛
“动什么也别动感情！”但语文教学不动感情还真不行，尤其当它的触角伸入人类感情的深处时。
——写在说课之前的话
一．教材分析
这篇课文属于语文读本七年级上册的第二单元——金色童年，本单元主要是通过一篇篇描写美好童年的文章来展现纯真善良的童年时代，体现了文学作品对少年儿童健康成长的意义，让学生学会说真话，抒真情，写出真实感受。

《落落的微笑》写的就是童年生活。但它又不是单纯地反映童年生活，而是通过一个名叫落落的孩子命运的变化，来写与他素昧平生的任老婆婆的难能可贵的情怀，并以此折射整个社会的大爱，歌颂人间真情。任老婆婆是文中一个特别感人的人物。她已生养七个儿女，年岁已大，行只影单，家庭经济也很拮据，即使是在这样的情况下，她还义无返顾地收养了落落这个弃婴，尽管落落还患有先天性唇腭裂，但她丝毫没有表现出对孩子的遗弃，反而竭尽自己的全力抚养他成长，供他生活、上学，想法设法为他治病。任老婆婆的无私的行动，表现了她个人的那种超越母爱的伟大情怀。但是文章又不仅仅局限在这里。落落的街坊四邻争着领养他，落落最终受到微笑列车的帮助治愈了疾病而露出了微笑，这些都表明作者是把任老婆婆的爱放在整个社会的大背景下去写的，用意就在通过写任老婆婆的爱来写社会的爱，来写人间的真情。可以说，落落是不幸的，更是有幸的。作为初一学生，由于对生活的观察与感受能力不是太强，对于社会的认识往往容易限于偏执，很多时候，他们的眼中更多的看到的是社会的种种的不幸，而对无处不在的人间真情要么视而不见。要么感受不深。所以，引导学生去发现有更多的人给予落落的爱是必要的，对于提升学生的认识水平及对主题的理解层次是有帮助的。同时，文章还用不少篇幅写了落落的懂事与乖巧，他在得到爱的同时，又将爱回馈给别人，一种暖暖的、浓浓的人间真情充溢在字里行间，使读者在作者平淡质朴的叙述中悄然升起感动的情愫。这对学生而言，也是一个很好的教育素材。
二．教学目标
一是通过整体感知，能用自己的语言说出落落命运的不幸与有幸，并从中读出人间的真情。
二是能够选取文中感人的细节进行细致的揣摩品味，并能联想到生活中自己体验到的真情。
三．创意设想
考虑这类文章按照常规的处理很难真正触动学生的心弦，所以我决定将所有的问题情境转化为第一人称来叙述，即要求学生用“我”来叙述落落的生活变化，以我的角度来感受任老婆婆的对自己的爱，以我的角度来感谢微笑列车的无私帮助。加上这篇文章文字浅显，浅文可以适当深教，所以这样设计还能在训练层次上更进一步，学生学习起来兴致可能也会更高一些。
四．教学过程
（一）情境导入
爱是人类永恒的主题。因为有爱，所以生活才会如此斑斓多姿，世界才会如此和谐生动。在生活中，你也一定体会到了来自父母的爱，老师的爱，同伴的爱，甚至还有不经意间得到的来自陌生朋友的爱。你能大致地讲讲故事的经过与大家分享吗？爱如是如此神奇，即使是一位身患先天性疾病的弃婴，也能在爱的雨露的滋润下找到生活的快乐，焕发出阳光般灿烂的微笑，今天，就让我们一起走进一个名叫落落的孩子的生活世界，和他共同感受这份并不寻常的人间真情。
（二）整体感知
1．教师范读课文，请学生勾画出不认识或理解的字词，听完后交流。

2．自由读课文，想想课文主要写了落落怎样的命运际遇。然后以第一人称的口吻叙述落落的命运。教师提供句式：

大家好。我名叫落落，今天我想向大家讲述我真实的经历。首先，我想告诉大家，我是一个不幸的孩子，因为      ；但是，我又是有幸的，因为       。今天，我站在这里，我最想告诉大家的是：          。
或者直接补充句子：
落落是不幸的，因为                    ；落落又是有幸的，因为                      。落落的微笑是人间真情浇灌出来的灿烂的花朵。我从他的微笑中，读出了                  。
（三）细节研读
1．任老婆婆是文中特别令人感动的人物。她已生养七个儿女，年岁已大，行只影单，家庭经济也很拮据，即使是在这样的情况下，她还义无返顾地收养了落落这个弃婴，并竭尽自己的全力抚养他成长，供他生活、上学，想法设法为他治病。请你仔细研读课文，找出任老婆婆最让你感动的地方，说说理由。

2．假如你是一电视导演，要将他们的故事排成短片，你会选择怎样的镜头？请你描述一下你拍摄的镜头内容并说说你的感受。

（四）拓展延伸
“微笑列车”是由中华慈善总会发起的一项慈善活动。专门资助全国各地因家庭贫困、无力支付手术费用的唇腭裂患者。受助者将在慈善总会帮助下，免费在各定点医院实施矫治手术。落落最终受到微笑列车的帮助治愈了疾病而露出了微笑，落落的心中，对微笑列车一定会产生很深的感激之情。请你代落落给微笑列车的工作人员们写一封感谢信。
（五）课后学习
其实，本文不仅写了任老婆婆和社会对落落的关爱，也写到了落落的懂事与乖巧。小小年纪的落落在得到别人的爱的同时，又将爱回馈给了他人。在生活中，我们也得到了很多的爱。那么，我们是否想到过要将自己的爱播洒到别人的心田上呢？送人玫瑰，手留余香。课后请大家以“爱的回报”为话题，写一则反思。
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