风筝

   鲁迅

   教学目标 

   ①知识与能力：整体感知课文内容，多角度有创意地理解课文，进行探究性学习。

   ②过程与方法：自主、合作、探究的学习方式。

   ③情感态度与价值观：感悟亲情的含义；了解科学的儿童教育思想；学习鲁迅的自省精神；理解作品的批判性。

   教学重点 

   整体感知课文内容，多角度有创意地理解课文。

   课时安排 两课时

   课前准备 

   ①布置预习：反复读课文，借助工具书解决生字词。圈点勾画文中不理解的词或句子，提出问题。可从网上查阅鲁迅的资料，准备交流。 

   ②预习课后练习二，准备与同学们交流。

   ③教师应多准备一些资料，以便引导学生多角度理解课文。

   ④把课后练习融于教学的过程中。

   ⑤可用多媒体辅助教学。

   第一课时

   教学内容 

   整体感知课文内容，提出问题，体会作者的思想感情。

   教学设计 

   一、 研读课文

   1、整体感知

   ①导入

   亲情是人世间真挚而美好的感情。温馨和美的亲情动人心弦，感人至深，在误解和冲突中的亲情也是真挚而令人难忘的。今天学习的《风筝》，就是鲁迅(周树人)回忆自己和弟弟周建人小时候围绕风筝发生的一件事。无论是当年管错了，还是醒悟后的自责及无法补救的沉重，都洋溢着浓浓的手足之情。《风筝》就像一曲人情美的赞歌，让人沉醉在自然、和谐、水乳交融的诗情画意里。让我们一起来感受一下这篇文章的强烈的艺术感染力。（板书课题并出示目标。）

   ②检查预习

   教师范读或让学生听配乐录音。

   (过渡)要感知理解课文内容，体验作品的情感和美感，就先要听读课文，并在听读中思考问题。

   ③质疑探究

   出示问题组：

   a．这篇课文回忆的是什么事情? 请你概述一下。

   b．听读课文以后，你有哪些感受? (教师可针对学生不同的感受启发提问： 为什么“我”不许小兄弟放风筝? 事隔几十年为什么要讨小兄弟的宽恕? 为什么说不许小兄弟放风筝是“对于精神的虐杀”? 鲁迅对待自己的错误态度与一般人有什么不同? 小兄弟为什么全然忘却，毫无怨恨?

   c．课文中还有哪些不理解的地方画出来，大家一起研讨。

   （学生听读课文后，讨论回答，学生间相互评论、补充．教师再带领学生有感情地朗读，帮助学生多角度地理解课文。）

   [教师小结]

   这篇课文的意蕴很丰富。有手足情；游戏对于儿童的意义；“我”的自省精神；小兄弟无怨恨的思想内容。又集中表达了“我”的惊异、悔恨、补过、悲哀的情感。抓住“我”情感经历这条主线，为感悟课文思想内容做准备。因初步感知，教师要及时引导，尊重学生独特理解。

   2、自主质疑，合作探究

   学生四人小组设疑，可小组内互问互答，教师巡视引导、点拨、补充，不同意见全班讨论。教师做好充分准备，回答学生提出的疑难问题，引导学生深入下去。做到面向全体学生，关注个体差别。

   (可请学生把问题记在课堂笔记本上) 

   [问题探究]

   ①为什么“在我是一种惊异和悲哀”?(联系下文)

   ②画出描写故乡风筝时节的“春光明媚”的句子，说说作者为什么把往事的回忆放在这样的画面中展开?(多角度讨论探究) 

   ③为什么说“久经诀别的故乡的久经近去的春天，却就在这北京天空中荡漾了”?

   师生讨论后，教师加以评述。

   [教师小结]

   作者在北京的冬季看到天空中的风筝所引发的惊异和悲哀(引出下文)，在“春光明媚”的画面里展开了对往事的回忆，使现实中严冬的“寒威”与回想中春日的“温和”互相映衬，既增添了回忆往事哀婉动人的力量，又使文章带上几分明丽的色彩，透露出作者不满黑暗现实、向往光明天地的心情。

   二、布置作业

   ①精读课文，再提问题，继续研讨。

   ②课后“读一读，写一写”。

   ③阅读《满天的风筝》，说说文章抒发了怎样的感情?

   第二课时

   教学内容

   继上节课的学习基础，进一步探究疑难。

   一、导入

   上节课我们整体感知了课文中兄弟之间的手足之情，明白了游戏于儿童的意义，感悟到鲁迅严于解剖自己、知错必改的精神，感受了作者由惊异、悲哀到后悔自责及心情沉重的感情经历，初步体会到作者的思想感情。那么，我们从中还能感悟些什么?本节课继续研读课文。

   二、研读课文

   1、精读课文

   教师朗读指导(声音、语调、速度、感情)。

   指名朗读课文(3—12段)，对课文主体内容进一步交流探究。朗读时，可分读、齐读或重点读。

   2、整体感知，（布置思考问题准备）

   在预习与思考前提下，小组内交流，选共性和有代表性问题合作探究。小组之间相互派代表问答，教师引导深化，不同意见全班讨论。(教师应引导学生解决好如下问题)

   3、合作探究（学生可边读边思考或读完整体思考。）

   [出示问题组]

   第一组：

   ①从语段中找出描写小兄弟观望他人放风筝的语句，分析一下作者从哪几方面写的? 

   ②他为我们勾画了一个什么样的儿童形象?对小兄弟流露出什么感情?(结合书中插图体会)

   ③文中所说的“对于精神虐杀的这一幕”，具体指什么? 请你用自己的话概括。说说作者在文中是什么样的形象? 对“我”的描写，流露出了怎样的感情? 这时的小兄弟是怎样的处境?

   ④这部分一些动词和形容词用得很贴切传神，找出来，说说为什么用得好。

   ⑤通过3、4段的学习，你进一步感悟到了什么?

   （四人小组讨论交流，教师巡视点拨，全班交流、补充。）

   [教师小结]

   这部分为我们刻画了一个天真、活泼、聪明、瘦弱的小兄弟形象，而“我”是一个野蛮粗暴的“虐杀者”，文中隐含着对小兄弟的可怜、同情和痛楚的手足之情，也隐含着深深的自责。

   (第⑤题 可放开让学生说，教师不一定给评价。)

   第二组：

   （快速默读，学生以自主、合作、探究的学习方式讨论。）

   [出示问题]

   ①看到一本外国的讲论儿童的行为的书，为什么说是“不幸”?

   ②从第5段中找出一句有关文章主旨句子，说说反映了什么主题?

   ③“懂得游戏意义后，心情沉重，总想补过”，这说明什么?

   ④待到小兄弟惊异地笑着说：“有过这样的事吗?”为什么“我不觉得宽松反而觉得沉重”? 从中你又感悟到了什么?

   [教师小结]：

   作者一接触科学思想，就认识错误，设法补过，并不因为自己当初的动机是好的就原谅自己，不因为当初的想法是受了传统的影响而宽恕自己，也不因为时间相隔久远就不了了之。他的心情是那么沉重，可见他是多么严厉地解剖自己，他的为人是多么严肃认真，他的精神正是我们学习的榜样。

   第三组：

   (教师要重点指导第三组的问题，可由浅入深引导)

   [出示问题]

   ①为什么说“悲哀”是无可把握的?

   ②为什么说“我倒不如躲到肃杀的严冬中去吧，——但四面又明明是严冬，正给我非常的寒威和冷气”?

   （学生四人小组讨论、交流，教师点拨。）

   [教师小结]

   作者要讨弟弟的宽恕，抚平他精神的创伤，而弟弟却全然忘却，毫无怨恨；“我”因无法补过而心情只能一直沉重下去，这是怎样的一种悲哀啊!而这种悲哀既意想不到，“无可把握”，想摆脱也不可能了。当年虐杀者与被虐杀者都被愚昧观念所支配，彼此都不以为有什么错，现在虐杀者有了觉悟而后悔痛苦，而被虐杀者已经全然忘却。课文一再强调“我”的沉重和悲哀，不仅表现个人的悔恨，而是对这种普遍的精神麻木状态的忧虑和痛惜的感情。即使在今天，我们仍然可以从中得到极大的教育意义。

   三、体验拓展

   1、请学生根据练习三准备的作业在全班交流。

   文中说“游戏是儿童最正当的行为，玩具是儿童的天使”，你小时候也做过许多游戏，玩过不少玩具吧?请你选一个最难忘的说给同学们听听。(以上练习如课堂时间不够，可放到课后练笔中写)

   [教师小结]

   《风筝》不仅是表现了人内心美好的感情，而且给人以深沉的思想力量。深刻的主题，无论从哪个角度阅读，都有意在言外的收获。通过学习课文，你感悟最深的是什么呢?反复思索以后并用在今后的学习生活中，让自己的感情更真挚、美好，思想更丰富、深刻。

   四、教学小结

   由于这篇课文是学生进入初中后第一次接触鲁迅的文章，这篇文章又有一定的难度，所以，在整体感知课文时，不要求学生一下子理解透彻，而是在整体感知的基础上，探究一个个局部性问题，在这个基础上，进一步理解全文。在指导学生探究时，引导多角度有创意的阅读，拓展了学生的思路，激发了学生独特的感受。尽管两节课下来，学生还有些地方不太懂，但学生探究性阅读和创造性阅读的能力有所提高。另外，自主、合作、探究的学习方式，有利于学生在感兴趣的活动中全面提高语文素养，培养学生主动探究、团结合作、勇于创新的精神。

   五、作业

   课后练习P20 一、三、

   六、教后反思

   本教案以新《课标》为标准，突出了以下几点：

   一、注重培养学生自主学习的意识和习惯，为学生创设良好的自主学习情境。

   本文是学生进入初中后第一次接触鲁迅文章，不了解作者的写作风格，而且文章中疑难的问题较多，所以学起来有难度。再加上初中生平时对冲突误解中的亲情体会不到或不深，所以多读课文，创设一个学习情境与气氛很重要。同时，在教学的过程中让学生主动进行探究性学习，在实践中学习、运用语文。

   二、提倡多角度的有创意的阅读，拓展思维空间，提高阅读质量。

   本文意蕴丰富，在“合作探究”的教学环节中，重点让学生多角度探究作者的思想感情，体会人间至爱真情，学习自我解剖的精神，培养高尚的道德情操，形成正确的价值观，树立积极的人生态度。

   三、珍视学生独特的感受、体验和理解。

   在“体验拓展”的教学环节中，尊重学生的个体差异，以鼓励为主，引导学生选择适合自己的学习方式。强调过程性评价的体验，使学生的自主能力得到发展，个性得到发展。
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