课题：风筝
付雅绒
 [教材分析]： 《风筝》是鲁迅先生写于1925年1月24日的一篇散文作品，发表于同年2月2日的《语丝》周刊，后由作者编入《野草》。文章叙述了“我”的一件往事及其带给“我”的一段思想感情的经历。“我”向来不爱风筝，并不准自己的小兄弟放，有一次还粗暴地毁掉了小兄弟苦心孤诣做风筝。这件当年毫不在意的小事，时隔二十年，突然出现在记忆中，竟如此剧烈地啃嗜着自己的心，以致渴望得到补救，却无济于事，只是平添了心头的沉重。此后，每当回忆此事，就感到一种“可把握的悲哀”。在这个有关风筝的故事里，让我们感受到童年的生活是充满乐趣的，童年的游戏往往是终生难忘的。尽管有时也会有误解、有阴云，但带给人们的总是感人至深的人情美。更能看到鲁迅先生的自省精神及对小兄弟身受“虐杀”却无怨悔的感慨。这篇文章的难点较多，学生学起来困难较大。因此在教学过程中，教师应该鼓励学生多质疑，开展合作探究的学习原则，发挥其自主学习的动力，解决文中的疑难问题。
 [学生分析]： 作为初一学生是第一次接触鲁迅的作品，对鲁迅先生的写作风格不甚了解，而鲁迅的这一作品难点又比较多，因此学起来困难比较多。我们海星中学的学生知识面较为狭窄，对鲁迅的认识不够充分，上网查找资料的可能性也不大。他们对这一作品中所体现的兄弟之间的在冲突误解中的亲情的体验也不会很深刻，这就对课文的理解造成困难。因此，在教学中要多读课文，创设情景与教学的气氛，帮助学生加以理解，引发学生的探索热情，培养学生多角度、多侧面地理解本文所表现的内涵，从而提高学生创造性阅读的能力与兴趣。当然，正因学生知识面狭窄和阅读能力较差的特点，要鼓励学生在课前做好充分的预习，教师要为他们列出预习题，引导学生更好地理解课文，认识鲁迅，感知文中所表现的多角度的内涵。
 [课前（材料）准备]：
 教师： 1.多媒体辅助教学 2.布置学生预习题 3.备课时要从先整体感知后具体内容分析或探索再总结评价的思路进行，在整体感知课文的基础上，研究一个个局部问题，理解课文。在引导学生时要按这顺序进行。 

学生： 1.熟读课文，用圈点法画出本文的字词，查找工具书解决疑难。 2.查找有关鲁迅的资料（姓名、字、笔名，评价，作品等），初步认识这位大文豪。 3.阅读课后的《满天的风筝》，体会作者的思想感情。 

[设计理念] 为体现课改的要求，改变以往教学中注重教师讲授、学生被动接受的现状。教师要做个教学的引导者、组织者和合作者。让学生在课堂学习中积极参与、主动探究，真正地变成自主学习，整堂课要求在自主合作交流的氛围中完成教学任务。 按照整体感知--具体领悟—-探讨交流的教学模式开展。先让学生自读课文，初步感知课文内容，教师在课前可布置预习题；然后从整体到局部，引导学生联系语境探究疑难，有些句子之所以难懂，是因为跟常情不合，但是联系语境便能解读。然后再在研究一个个局部性问题的基础上，进一步理解全文，感受本文的主题的多面性。 针对教材难点多，学生学习起来困难较大的实际问题，设计多角度有创意的阅读，运用合作探究的学习方式。重点是让学生自主地发现并解决课文的难点。从而提高学生的阅读水平和能力。当然还要珍视学生的独特感受、体验和理解，尊重学生的个体差异，在教学中要以鼓励为主，强调过程性评价的体验，使学生的自主能力得到发展，个性得到发展。
 [教学目标] 1.知识技能：整体感知课文内容，多角度有创意地理解课文，进行探究性学习，锻炼学生的发散性思维。 2.过程与方法：自主、合作、探究的学习方式探讨疑难问题1。 3.情感态度与价值观：感悟至爱亲情，获得思想启迪；了解科学的儿童教育思想；学习鲁迅的自省精神；理解作品的批判性。
 [教学重点]多角度理解课文，培养学生的发散思维。 [教学难点]体会鲁迅为什么“我的心只得沉重着”所表达的心情
 [教学流程设计]： 

教时安排：两教时 

教学过程： 

[第一教时] 

一、布置预习： 1.熟读课文，初步感知本文写了什么内容，体会作者想表达什么。 2.查找相关鲁迅的资料（有条件可上网找），按照下列内容：姓名、字、笔名、籍贯、出生年月、主要作品和对他的评价等来查找。 3.了解风筝及其制作方法。 4.用圈点法画出文中的词语，查找工具书解决。 5.摘录疑难问题，提交小组和班级讨论。 

二、导入新课：有哪种感情会陪伴你终身，让你感觉温馨？血浓于水的亲情哪怕有种种的误解和冲突也难以磨灭，今天我们要学的《风筝》就是这样一曲抒发真挚美好亲情的颂歌。你知道还有什么吗？就让我们一起来体会吧！
 三、出示学习目标： 1整体感知课文内容，多角度有创意地理解课文，进行探究性学习，锻炼学生的发散性思维。 2.运用自主、合作、探究的学习方式，探讨解决疑难问题。 3.感悟文章的思想内涵。 （学生齐读学习目标，加深印象）
四、检查预习情况： 1.学生简介作者及作品（按课前布置的要求来介绍），主要包括姓名、时间、籍贯、作品、评价来加以介绍。 2. 识记字词，大屏幕投影： 读一读：堕 憔悴 荡漾 瑟缩 什物 解释： 嫌恶 恍然大悟 苦心孤诣 肃杀 诀别 

五、教师有感情地范读课文。学生整体感知课文： 1.这篇课文回忆的是什么事情？ 2.听读课文以后，你有什么感受？文章表达了作者怎样的思想感情？ 3.你认为课文什么地方最感动你？
 六、学生自由地朗读课文，进一步感知课文。教师投影思考题： 1.为什么小时候会把放风筝看成没出息孩子所做的事？ 2.为什么好所不许小弟弟放风筝是“对于精神的虐杀”？ 3.鲁迅对待自己错误的态度与一般人有什么不同？ 四人小组讨论，全班交流，教师给予肯定和鼓励。 

七、教师小结： 作为兄长的“我”，小时候认为放风筝是没出息孩子所做的事，不许小弟弟放风筝，是严格管束，是为弟弟有出息。现在反思起来，当年是为落后的观念所支配，所以说是“精神的虐杀”。对待自己当年的行为，“我”深深谴责自己。不因自己当年的动机是好的，就原谅自己；不因时间久远，就不了了之。他的心情是沉重的，可见他是多么严厉地解剖自己。 八、布置作业： 1.端正地抄写词语 2.进一步熟读课文，提出疑难问题。 

[第二课时] 

一、导入：上节课，我们大体上感知了这篇课文所体现的浓浓的手足之情。那么我们从本文中还能感悟到什么呢？ 

二、自主合作探究 四人小组合作研讨，教师巡视，参与讨论。教师发给每个小组合作学习的卡片，供学生记录。卡片设计如下： 课题 时间 组长（执笔人） 小组成员 词语积累 本组提出并解决的问题 请求解决的问题 学习体会和建议 教师应先考虑学生有可能提出的问题： 1.在冬季的北京看到风筝，对一般人而言应该感到惊喜，为什么“在我是一种惊异和悲哀”？ （提示：想起小时侯对弟弟的精神虐杀的一幕，而这一幕是无法补救的。） 2.为什么把往事的回忆放在美好的家乡的美景中展开？ （提示：如此美好的家乡的春景，与北京的肃杀景象形成鲜明的映衬，突出往事的美好。） 3.“四面都还是严冬的肃杀，久经诀别的故乡的久经逝去的春天，却就在这天空中荡漾了”，怎么说春天“久经逝去”，又为什么说这春天就在北京的天空中荡漾了”？ （提示：这里的春天指小时侯故乡的天空有风筝的春天，作者把风筝看作春天的象征。） 4.作者为什么认为玩风筝是没“没出息孩子所做的玩意”？ （提示：鲁迅先生也并非天生的智者，他也受传统观念的影响。） 5.弟弟在被我发现他的做风筝的所为后，为什么“便很惊惶地站了起来，失了色瑟缩着”？ （提示：他也把兄长的行经视为合情合理，故一旦被发现，自认该罚） 6.我懂得了游戏对于儿童的意义后总想补过，说明什么？你从鲁迅的做法中学到了什么？ （提示：说明鲁迅严于解剖自己，严于自省，敢于承认并改正自己的错误。） 7.为什么弟弟的忘却，不但没有使“我”感觉轻松，反使“我”的心情“只得沉重着”？ （提示：被虐杀者的麻木使虐杀者可以恣意妄为，这是尤其令人悲哀的。） 8.为什么说“带着无可把握的悲哀”？为什么“我倒不如躲到肃杀的严冬中去吧”？ （提示：从正面思考鲁迅先生的正面主张是什么？而他以前是怎样做的？） 9.本文的主题可从哪些角度来理解？ （提示：本文主题的理解可以是多角度的，如：（1）从亲情的角度；（2）从儿童教育的角度；（3）从批判封建教育思想和伦理道德的角 度；（4）从自我解剖角度；（5）从追求美好事物的角度等） 

三、对课文的赏析与学生体验的拓展 

1.通过对课文的学习，你感悟到什么？你欣赏哪些精彩语段？
2.文中说“游戏是儿童最正当的行为，玩具是儿童的天使。”你小时侯的哪些游戏最令你难忘？选择一、二说与同学听，一起分享快乐？ 

3.现在有些家长也很专制，他们一味地要求孩子按照他们的意志去做；不如意就发威风，粗暴地对待自己的孩子，有时甚至拳脚相加，你是否也有过类似经历，说一下经过极其感受？ 4.你与家人有过冲突或误解吗？你感受过其中的亲情吗？试说与同学听。 

四、比较课后《满天的风筝》与本文的异同。 

五、教师小结： 《风筝》是一篇深刻隽永的优美散文，这其中有鲁迅的兄弟之情，有游戏之对于儿童的意义，有鲁迅的自省精神，有鲁迅对小兄弟身受“虐杀”却无怨恨的深沉感慨，给人以深沉的思想力量。深刻的主题，无论从哪个角度阅读，都有意在言外的收获。通过本文的学习，你感悟最深的是什么呢？愿你能如鲁迅般感情更真挚、美好，思想更丰富、深刻。 

六、布置作业： 1.把你学习这课的收获写出来。 2.还有什么疑难问题，可与老师、同学继续研讨。 3.小作文：用你的眼、你的心去观察，然后模仿课文，写一个儿童认真做一件事的场面，刻画人物性格。题目为《瞬间一瞥》 [板书设计] 风 筝 见风筝（1-2） 惊异与悲哀 手足情深 忆风筝（3-4） 后悔与自责 自我解剖 （5-11） 沉重的悲哀 游戏意义 想风筝（12） 无可把握的悲哀 科学思想
