《拥你入睡》教学设计

天津实验中学 刘砚斐

教材特点：
本文位于语文《义务教育课程标准实验教科书》（五四学制）七年级上册第五单元。这是一个以“亲情”为话题的单元。

《拥你入睡》是一篇情文并茂的叙事散文，也是一篇自读课教材。文中父亲那份充满深爱的“温馨而矛盾的心思”传达出了特定时期父母们的共同心声，正是对学生进行情感教育的理想素材；同时结合《风筝》一课的教学，可以让学生在实践的基础上，在教师的引领下，探究出散文鉴赏的一般步骤和方法。

学生特点：
学生此时和文中的“儿子”一样，正处在所谓的“心理断乳期”：一方面他们渴望独立，不满意父母的喋喋不休和百般呵护，开始学习关照自我的心灵世界，于是与父母有了一种有意识的疏离感；另一方面，他们自身的各方面能力还不成熟，常常出现偏激和较为强烈的情绪波动，内心深处还渴望着成人的帮助和引导。因此，这个特定时期中，亲子关系是令很多学生及家长感到棘手的普遍问题。

教师特点:
教师自身作为一个九岁男孩的母亲，在人生经历上，在心理情感上与作者颇为契合，第一次配乐自读课文就潸然落泪，具备去感染和打动他人的条件。

结合这三方面特点制定了以下教学预案──

教学目标：
1.通过情感感染熏陶学生，加深对亲情美、人性美的理解认识。

2.通过研读文本的过程，联系《风筝》一课的教读，探究散文鉴赏的一般步骤及方法。

教学重点：
1.引导学生加深对亲情美、人性美的理解认识。

2.引导学生探究出散文鉴赏的一般步骤及方法。

教学难点：
学生年龄与作者心境之间的差距决定了学生对文本解读时的难度，如何缩短甚至消除这一差距是个难点。

教学用时：

1课时

教学手段：

多媒体辅助教学

教学方法：
自读为主，适当点拨。

教学流程：

一、开发资源，前期准备
针对教学难点──学生年龄与作者心境之间的差距决定了学生对文本解读时的难度，开发了“家长”这一课程资源。利用期中考试家长会的机会，结合家长反映孩子难以沟通的问题，引导家长回去阅读《拥你入睡》一文，请家长将他们的读后感想以书信的形式送给孩子，但先不直接交给孩子阅读，而是封好，让孩子带到学校。因为这里存在一个教育时机的问题，等到上课前，将信提前放到每个学生的书箱内，待教育时机成熟再适时自读。

布置预习作业：查找肖复兴的人生经历以及创作追求；揣摩语言，体会情感。

二、联系旧知，导入新课
提到父爱，自然联想到了朱自清先生的《背影》，两篇文章有很多相似之处，采用以旧带新的导入方法再适合不过。

三、走近作者，知人论世
肖复兴的继母对其影响非常大，特别对其创作追求的影响更是深远。而了解他的人生经历以及创作追求对理解文本起着极为关键的作用。

设想学生有可能找不到作家的创作追求的相关资料，因此可由教师介绍。

肖复兴如是说：

a) 散文则是第一人称的文学。它首先是写给自己的喃喃自语。散文最适合写自己。抽身自己于观众席上指手画脚或摄影录像，便等于抽掉了散文的灵魂。

b) 能够写出自己的也是读者朋友们心中平日所思所想的一闪念。

四、配乐范读，理清文脉
通过带着思考题聆听教师的配乐范读，引导学生进入品读和审美的情境，为理清文脉打好基础。

两道思考题：

◇理清文章的叙事线索。

◇理清作者思想感情变化的过程，找出最能概括出作者主要思想感情的两个词语。

一边理叙事线，一边把相应的感情线理出来。可适当加以引导，尤其是几次在“虚”与“实”之间往返之处。

五、揣摩语言，品味真意
从修辞方法中比喻的运用、句式中散句的运用、表达方式与人称的变化以及词语等角度揣摩语言，进一步品味这些语言所表露出的情感。

六、总结方法，作业迁移
引导学生梳理整堂课的教学步骤，在此基础上，联系《风筝》一课的教学，让学生总结出散文鉴赏的一般步骤和方法──

了解作者→理清文脉→揣摩语言→品味真意

布置作业：运用今天上课所学到的步骤、方法下课阅读肖复兴的《母亲》，将自己的鉴赏过程以及体会感悟如实记录在周记本上。

七、自读家信，感悟人生
“润物细无声”，此时除了屏幕上傅天琳的那首诗和一点背景音乐外，课堂上应是静谧的，努力让学生用“心”去自读家长情真意切的话语。注重自读、自悟。（可找一两个学生谈谈个人感受）

八、利用名言，激情勉励
在引用琼瑶的话的基础上，寄语：在今后的人生之路上，当我们背负责任，怀揣梦想前行时别忘了背后那充满“爱”与“希望”的目光，记得常回家看看，回家谈谈，回家笑笑，因为我们的信赖与快乐就是爸爸妈妈最大的快慰与幸福！

（来源：原创作品）
