苏教版八年级（上）“走近高新科技”语文综合实践活动教学设计

中山小榄二中   黄 玲

领略创新科技，畅想美好未来
——模拟科技新闻发布会
教学目的：
1、了解国内外最新科技成果，科技前沿动态，让学生掌握一定的科技知识。进一步增强学生热爱科学、追求科学的意识。
2、培养学生通过各种途径获取并筛选信息的能力，增强胆识，提高口头表达能力。

3、初步培养学生在明确的目标指向下，设计、组织活动的能力。

4、培养学生的科技意识、创新意识，尝试设计制作。
5、培养学生合作、探究的学习习惯，体验自主学习、活动的乐趣。

活动设想：
整个活动分为课前准备、活动过程、辅助活动三部分。课前准备利用课余时间进行，用一节课小组交流资料，确定选题，为新闻发布会做准备；一节课举行新闻发布会（成果汇报展示）；辅助活动有评出此次活动中各种奖项，办科技手抄报、小制作，写心得体会。 

课前准备：
1、从各种科技类书刊中查阅，或到相关的科研网站上搜索最新的科技成果。
2、有具体设计方案的同学，可将有关的设想用语言写成书面介绍，并画成图纸。

3、全班同学进行奇思妙想，写“畅想未来”的作文

4、做科技手抄报。
5、小组分工模拟会议主持人、发布人、专家、记者和其他听众。写好新闻稿。
6、制作新闻发布会的课件和背景音乐
教学辅助手段：多媒体（电脑、实物投影等）

活动过程：

1、 老师开场白

2、主持人（学生承担）导入，同时播放课件和背景音乐。
3、发布新闻（有背景图片、视频、音乐）。各发布人介绍科技新闻，之后，记者提问，专家简要作答。新闻发布分别由4个小组承担，内容是航天科技、SARS科研攻关、人造太阳、飞行汽车。其中前两个是我国当今科技成果，后两个是畅想未来几十年的科技成果。
4、主持人做适当的点评。

5、创意设计组根据设计图纸介绍他们的方案，其他同学提问，然后解答。

6、诗歌朗诵《放飞理想》

7、老师结束语。
教学反思：

一节课下来，同学们增强了胆识，口头表达能力得到锻炼和提高。同学们敢于到台前像模像样的扮演发布人、专家、记者，主持人能很好的控制整个发布会的过程，在创意介绍时，无论是讲解的同学，还是提问的同学都能始终围绕科技主题发表自己的意见，并且都说得很不错。学生参与之广泛，思维火花之碰撞以及学生能力之增长都是令人称赞的。这对于农村中学的学生来说已经是个质的飞跃，这节课能够成功，我的体会是：

1、注重语文与生活的联系
   语文学习的外延和生活的外延相等。生活有多么广阔，我们的语文世界就有多么广阔。语文学科不是孤立的存在，是“关联”学科。语文虽以语言文字训练为其工具性特点，但它的内容包罗万象，上至天文，下至地理，学生对语文的学习仅仅停留在课堂有限的课文学习上是不行的，他们必须扩展到我们的生活中。
2、突破课堂时空的界限，带动学生自主、合作、探究的学习。
    学生不受课堂的时空限制，课前紧扣主题四处寻找资料，设计方案，研究探讨等等都是这节课的拓展延伸。从时间上说，这节课只是这次综合实践活动的一个交流的环节；从空间上说，这节课，只是这次实践活动众多的研究场所中的一个中心场所。这一节课成为了连接课堂教学和生活实践的桥梁
   3、提供舞台空间，让学生成为课堂教学的主角。
整节课教师退居幕后，而学生成为学习的主人，活动空间基本让位于学生，放手让学生去设计、去说，学生自己提出问题并解决问题，学生有充分展示自己的机会。自信的品质在自主学习道路上得到了很好的锻炼。
总之，语文综合实践活动，教师只是给予具体的方法指导，更多的应放手让学生自行完成。虽然不能过高估计学生在实践活动中是否可以获得独到的深刻的思想认识，但是有理由相信，这样的实践设计和学生全过程的参与，对学生学会学习，提高综合素质，会带来有益的影响。
当然，这样设计活动我也有许多疑惑：教师少出场，活动空间基本让位于学生后，怎样评价教师的教学？对综合性学习和语文实践所带来的课堂转变，还需要在实践中积极探索，积累经验。
 
附：创意设计组的书面介绍

“地下”飞机

我设计出一种能在地下隧道里飞行的飞机。这种时速能达到600千米/小时的“地下飞机”有上下两层客舱，可容纳3000多人乘坐，机身大约长100米，高8米，宽3.5米。“地下飞机”的整体造型呈流线型，动力来自机翼上与机尾中间的共7个喷气口的气流。在隧道里飞行时离地面仅3米左右。机场设在地下，两个机场之间由直径35米的地下隧道相连接，隧道分上下两层，分别供“地下飞机”来回飞行。这种飞机有许多优点：一是它完全不受气候的影响；二是它绝对没有坠机的危险；三是它还可以在水下行驶；四是他彻底解决了飞机起降噪声等环境污染问题。

“公交”飞碟

我试图将科幻小说中的飞碟变成人类公共交通工具。这种“公交”飞碟的外形呈椭圆形，这是因为椭圆形的外形结构可以使飞行器在一定的体积条件下容纳更多的座位，同时减少飞行阻力，便于驾驶员掌握起降方向。它可供1000人乘坐，空中飞行速度可达500千米/小时。在公交飞碟的底部安装有一个气垫系统，保证它能在山地、水面等多种复杂的地形上垂直起降。由于他使用起来灵活方便，成为未来的公交之星。

隐形跟踪鸟

我设计的隐形跟踪鸟是捣毁黑社会组织和侦破重大案件的得力助手。它和真鸟几乎一模一样，有翅膀、羽毛，还会飞。它的羽毛经过特殊的化学药水浸泡处理，永远不会腐烂。这只“鸟”的头上还有一根颜色特别的羽毛，这根羽毛是个雷达接受器；它的两只眼睛是小型摄像机，能把看到的图像输送到特殊屏幕上。肚子上的小孔，里面是用来放被跟踪人的微型照片的。它的胸中还有一个监视器，如果被跟踪的人里它有50米远，监视器就会发出信息，提醒“跟踪鸟”盯紧点。

更奇特的是，这只“鸟”不用事先储存能量，因为它能吸进氧气，罪里有一颗不会熄灭的火种丸，氧气碰到火种丸就然了起来，燃烧后释放出的热量足以推动机器。 

有了“跟踪鸟”，社会上的黑社会组织以及其他胡作非为的坏人几乎绝迹了，地球上永远是安宁和平的。

智能垃圾桶

我设计的新产品名叫智能垃圾桶。它大约高1米，外形是一个机器人，脑袋、身子是圆的，手臂能随便摆动，腿脚也能伸缩自如。这种垃圾桶的最大优点是具有智能性：看见有人倒垃圾时，垃圾桶的盖子会自动打开，等垃圾倒入桶中，电脑就会迅速对垃圾进行分类处理。另外垃圾桶还会说话，当有人乱丢垃圾时，它会及时提醒：“乱丢垃圾有损人格！”如果还是置之不理，它的眼睛（由两个照相机构成）就会把它拍下来，然后被新闻媒体曝光。
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