《犀粪蜣》教案
教学目标：
1、了解法布尔和《昆虫记》，感受他在这些昆虫身上所寄寓的思想感情。
2、学生品味他自然、幽默、富有诗意的语言。
3、学习法布尔作为昆虫学家的执着求真精神。
4、培养学生的阅读写作能力，激发学生探索科学奥秘的兴趣。
教学重点：
1、学生品味他自然、幽默、富有诗意的语言。
2、学习“法布尔精神”，感悟昆虫身上所具有的优秀品质。
教学难点：
学习法布尔行文语言特点并运用于自我写作中。
课时安排：
1课时。
教学过程：
一、导入新课
观看影片，简单描述所观所感。
二、默读课文（检查预习）
撬棍  孵化  气馁  万籁俱寂  浑浑噩噩  鞠躬尽瘁
三、解读作品
 从立意、选材、结构构思、表现手法角度赏析本文。
1、立意
通过细心的观察，详细的记录，让人们了解犀粪蜣身上鲜为人知的灵性，提出对生命价值的思考。
2、选材
课文中描写的犀粪蜣有哪些我们平时所不知道的灵性？
性情温和、工作勤奋、忠于爱情、尽职尽责。
3、结构构思
犀粪蜣的生长历程为序
4、表现手法
童话法   独特的语言
四、法布尔充满童心且执着的观察，富有诗意与幽默感的描述不仅让我们看到了一个多姿多彩的昆虫世界，还让我们在妙趣横生的语言背后，生发出了更多对人生与社会的思考。
    以人性关照虫性，以虫性反观社会人生。睿智的哲思跃然纸上；最重要的是，整部作品充满了对生命的关爱之情，充满了对自然万物的赞美之情。正是这种对于生命的尊重与热爱的敬畏之情，给这部普普通通的科学著作注入了灵魂，使这部描写微小昆虫的书成为人类获得知识、趣味、美感和思想的鸿篇巨制。
五、理解法布尔精神
追求真理   敬畏生命   反思自身
六、灵心妙语。
交流阅读感受，从文中读出自我的体会。
七、小结。
    法布尔曾把未知世界比作处于黑暗之中的无限广阔的拼砖画面，把科学工作者比作提灯照看这些画面的探索者；他认为自己就是这样的探索者，一步一步的移动，一小块一小块的照亮方砖，使已知构图的面积逐渐增多。尽管法布尔已经走了，可他把他的灯留下了。让我们在法布尔精神的指引下，学会敬畏生命，反思自己。
八、写作练笔
板书设计：
法布尔语言特点。
⑴充满童心、轻松自然。
⑵诙谐幽默、富有诗意。
                             教学反思
    《犀粪蜣》是省编教材七上的一篇文章，选自《昆虫世界》，是法国昆虫学家、科普作家法布尔的作品。
    法布尔耗费一年多的时间去观察这种常常被我们忽略的小昆虫——犀粪蜣，才形成了这样一篇鲜活的、充满生命美感的文字。
    在法布尔的笔下，犀粪蜣是与我们平等的生命，他没有蹲在实验室里对昆虫开膛破肚，而是在蔚蓝的天空下，研究本能，探究生命，这是对生命莫大的尊重。这份独特的情感渗透在《犀粪蜣》的字里行间。
    法布尔具有很高的文学造诣，深受文艺复兴时代作家的影响，多次获得诺贝尔文学奖提名。他的文字充满童心，轻松自然，富有诗意又具有幽默感。
    我面对的学生是小六的孩子，他们对本文的学习一定是充满热情，昆虫这样的小生灵连胆小的女生都会爱之惜之，觉得满是趣味。可由于年龄特点，使他们在阅读时往往流于热闹，而缺少理性的理解与分析，自然就更谈不上从像法布尔这样的大家身上学会一些什么。所以我教授此文时，把点定在对文章的赏析上。就从一篇记叙文佳作角度来赏析。也就是从立意，选材，结构构思，表现手法等角度赏析本文。
    虽然本文是一篇科学小品，但连法布尔自己都说进行的是“散文写作”，我们也自不必当作学术著作来讲，把本节课区别于生物课，还是要关注文本，语言本身。看遍九年义务教育的语文读本，能有多少这样有鲜明的语言特点，又含义深刻的作品，能有多少是学生读来就爱不释手的作品，而本文就是。因此要充分调动学生的阅读积极，自主赏析。
    把一篇生物学文章以文学角度展示给大家，与写作紧密结合是我教授本节课的最初设想，课堂教学中，赏析做的比较好，练笔没有到位。评课时臧主任也提出若把写作对象由萤火虫、金龟子换成苍蝇、蚊子会更贴近生活，学生会更有话可说。真是醍醐灌顶之语，备课是不能只考虑美感，不应该从我的喜好出发，学生才是主体呀。在同仁的评课中我收获了许多，真心期盼下一次的四杯赛，能给我更多的意见与指导。
