《寒花葬志》说课稿

各位领导，老师：

    大家好！今天我说课的题目是《寒花葬志》。主要从以下几个方面进行说课：一、课文分析二、教学目标 三、教法和学法  四、教学准备   五、教学程序

一、 课文定位： 

     《寒花葬志》选自长春版七年级语文上册第二十课。本课编选了《小石潭记》、《爱莲说》、《陋室铭》、《寒花葬志》等四篇传诵千古的名文，这四篇文章都可称得上是短文中的奇葩：内容丰富，情感深邃，写作手法和行文结构各有特色。本文是作者归有光为家中的已故婢女寒花写的一篇“葬志”（即为死者写的记事文章），全文仅一百多字，简洁凝练，一往情深。因此本文的重点就是探讨作者在文中所寄寓的情感。 

二、本文的教学目标 

   基于本文是一篇讲读文言文以及它的内容特点。我确定了如下几个教学目标 

1、知识与技能目标：掌握字词，疏通文义，背诵全文。 

2、过程与方法目标： 

A、通过范读、朗读，感悟、体会，在整体感知课文内容的基础上，把握文章的思路，理解蕴涵其中的情感。 

B、培养学生自主、合作、探究的学习方式。引导学生关注本文在选材和语言上的特点。 

3、情感态度与价值观目标： 感受作者对亡婢和亡妻的追怀悼念之情以及内心的悲情。 

   同时将“理解和体会作者在文中所寄寓的情感”确定了本文的教学重点和难点。

三、教法和学法 

初中语文课程标准中指出“教师是学习活动的组织者和引导者”，教师的“教”不能替代学生的“学”。因此，在课堂上应注意引导学生思考，并通过生生合作、师生合作让学生自主解决问题。

基于以上指导思想，为了更好的达成上面的教学目标，突破重点难点，

1、  教法：，我在教学方法上主要采用启发引导式、点拨式，辅之以讲授式。 

在确定了教法的基础上，我再根据《寒花葬志》这一课文的特点以及初一学生的认知能力，

2、学法：选择了指导学生采用诵读法、自主探究法，与合作交流法等在阅读和对话中进行学习。 

四、教学准备：

教师准备：使用PPT制作的多媒体课件；

学生准备：借助工具书，结合书下注释熟读课文，了解文章大意。

五、教学程序 

基于既定的教学目标和重点难点，以及所选择的教法和学法，我设计了如下的教学思路。 

（一）独立阅读

学生活动：在课前预习的基础上，提出在阅读过程中碰到的字词障碍，全班共同解决。然后进一步通过散读、个读、齐读、接读更各种阅读方式熟悉课文内容。

教师活动：协助学生扫除字词障碍，帮助学生读准字音、句读、读出轻重缓急，拿捏语气变化。

设计意图：初中生学习文言文的目的，首先是语言的积累，语感的培养，及人文精神的熏陶，而诵读是最好的方法；此外，文言文与现代语体文有很大的差异，所谓“句读之不知，惑之不解”，初中生学习文言文，只有先通过反复的诵读吟咏，获得初步的感性认识之后，才能在老师的点拨下进入理性认识——对文章思想内容的认识。

    本环节在教法上主要采用点拨法，学法上主要采用诵读法，重在完成教学目标中的知识与技能目标。

（二）互相研究

在这一环节中，教师可引导学生从文章的题目和最后一句话切入。

首先，从题目来看，“葬志”是为死者写的记事文章，寒花是作者家的一名婢女，那么既然这是一篇悼念死者的文章，自然会有悲伤的情感，文章的结尾作者也说“回思是时，奄忽便已十年。吁，可悲也已！”那么其实这篇文章的重点就是探讨作者的情感：作者悲的是什么？这种悲情是怎么体现出来的？

学生活动：通过自主探究和合作探究的方式解决以上两个问题。所以学法上主要     

教师活动：以“平等中的首席”这样一个角色参与到学生的活动中来。也就是说，整个学习过程既要在平等的对话中进行，同时，教师又要对学生的认识进行纠正、补充和再提升。帮助学生对问题的认识达到一个高度。所以教法上主要       

设计意图：美国教育家杜威先生曾经说过：“教学决不仅仅是一种简单的告诉，教学应该是一种过程的经历，一种体验，一种感悟。”所以课堂上教师不能以知识代言人、占有者的身份，按备课时设定的目标在学生未曾自己学习的基础上去实施教与学，在课堂上必须给学生一个充分动起来的过程——和老师的互动，和其他同学的互动。在此基础上，教师再发挥其首席的作用，科学地讲解，或描述或介绍或解释或分辨，使学生更准确更深刻更全面地去领悟和体会。这样，学生的学习才是有收获的。

预设探究结果：

在本文中作者有三悲：悲寒花，悲孺人，悲自己（程度逐渐加深，顺序不可颠倒）。悲寒花不难理解，从文中来看，寒花刚陪嫁过来时，不过十岁，而作者在结尾时慨叹转眼已是十年了，这说明寒花离开的时候不到20岁或者说顶多20岁，而且从第二段对寒花的描写来看，“婢初媵时，年十岁，垂双鬟，曳深绿布裳”初来时的打扮写出了寒花的稚态可掬，“天寒，爇火煮荸荠熟，婢削之盈瓯；余入自外，取食之；婢持去，不与。”削荸荠时的调皮写的娇态可噱；吃饭时“目眶冉冉动”的神态更写出了寒花的憨态可笑。这么一个天真、调皮、可爱的小姑娘，生命对她却这么吝啬，这么早地夺去了她的化样年华，这不能不让作者悲从中来，而从文章中孺人针对寒花的那两笑，更能让我们感受到那种主婢无间的美好和谐，所以寒花的“事我而不卒”，服侍我而不能到老更加重了作者的悲。其次，文中对于孺人的描写着墨并不多，但却于只言片语中见孺人之神韵。孺人两笑，前一笑是称许婢女，笑丈夫贪嘴被拒，后又“指予以为笑”，是引丈夫而共笑婢女，这既可以看出孺人的慈爱、善良、宽厚，又能让我们感受到夫妻相得的温馨和谐。就在作者回忆与寒花的初次相识时，我想也会引发作者关于妻子刚刚嫁入家门时以及二人新婚时很多美好的回忆吧，所以，表面上是在悼念寒花，笔下却又无法拒绝孺人的加入，其实这是一种自觉不自觉的行为，正如苏轼所说的“不思量，自难忘”。孺人的一颦一笑都清晰如昨，历历在目。所以写来写去还是摆脱不掉孺人的影子。可如今欢愉已逝，所以作者对亡妻的悼念之情更是让人感伤。为什么说最悲的还是自己呢？ （“悲自己”一处是难点，需要教师帮助学生分析。）因为死者长已矣，痛定思痛的人是最痛的！也就是说经历了曾经的美好，而如今斯人已去，欢愉已不再，只有回忆的时候，留下来的人是最悲的。在分析悲己的这个环节中，用大屏幕交代作者的生平（简介放这里），有人说，归有光人生经历的坎坷，在中国历史上很难在找到第二人。这样在学生了解了作者“屡试不中，做官不达，发妻早亡，侍婢离世”这样一个多舛的人生经历后，就更容易理解作者的悲了。

    本环节重在完成教学目标中的过程与方法目标和情感态度价值观目标，也是突破重点难点的一个重要环节。

（三）质疑问答

为学贵知疑，在学习的过程中，发现问题往往比解决问题更重要。在这一过程中，鼓励学生针对学习过程中的困惑进行大胆质疑。

学生活动：提出问题，研究问题，解决问题。所以学法上主要     

教师活动：引导学生提出有价值的问题，并参与解决问题。所以教法上主要       

设计意图：由于学生的生活阅历和认知能力有限，在学习过程中难免存在这样那样的困惑，所谓小疑有小进，大疑有大进，在不断质疑和释疑的过程中，有助于学生更深入透彻地理解课文。

教师预设质疑问题：在学生质疑的基础上，我也会追加一些问题，比如说我会引导学生关注本文在写法、选材和语言上的特点。例如说在写法上       

1．文章处处在写主婢之间，夫妻之间的那种美好温馨和谐，却又处处流露出一种感人的悲情，这就是本文“以乐写哀”的写法，所谓“以乐写哀情更哀”嘛。

2．作者选取的都是日常小事，语言的组织也是信手拈来，如话家常，但却于琐事中，用看似漫不经心的语言把内心的悲情抒发到了让人感动，这正应了“看似寻常最奇崛”那句话，这也是归有光作品一贯的风格。比如说他在〈项脊轩志〉的最后写到：“庭有枇杷树,吾妻死之年所手植也,今已亭亭如盖矣。”对妻子的深深的怀念之情不言而喻。

本环节重在对“互相研究”这一环节进行必要的补充，从而更有效地完成教学目标，突破重点难点。

（四）总结全文，若时间允许，当堂成诵。

设计意图：加深学生对课文全方面的理解和体悟。

（五）布置作业：拓展阅读〈项脊轩志〉。

（六）结束语：

以上是我讲授寒花葬志这篇课文的大致思路，其中难免会存在一些不足，希望各位领导和同行多提宝贵建议，谢谢大家。 

《寒花葬志》

归有光

题目注释：寒花：婢女的名字

          葬志 ：为死者写的记事文章

 原文：

　  婢，魏孺人媵也。嘉靖丁酉五月四日死，葬虚丘。事我而不卒，命也夫！　　

　　婢初媵时，年十岁，垂双鬟，曳深绿布裳。一日，天寒，爇火煮荸荠熟，婢削之盈瓯；余入自外，取食之；婢持去，不与。魏孺人笑之。孺人每令婢倚几旁饭，即饭，目眶冉冉动。孺人又指予以为笑。

　　回思是时，奄忽便已十年。吁，可悲也已！

【译文】

婢女名寒花，是我妻魏孺人的陪嫁丫环。死于嘉靖十六年五月四日，葬在土山之上。她没有能侍奉我到底，这是命啊！ 

    寒花当初陪嫁来我家时，年方十岁，两个环形发髻低垂着，一条深绿色的布裙长可拖地。一天，天气很冷，家中正在烧火煮荸荠，寒花将已煮熟的荸荠一个个削好皮盛在小瓦盆中，已盛满了，我刚从外面进屋，取来就吃；寒花立即拿开，不给我。我妻就笑她这种样子。我妻经常叫寒花倚着小矮桌吃饭，她就吃，两个眼珠慢慢地转动着。我妻又指给我看，觉得好笑。 

    回想当时，一晃已经十年了。唉，真可悲啊！
