《本命年的回想》教学反思
第一篇：

   《本命年的回想》是七年级第三单元的一篇课文，本单元主要的内容是介绍淳朴的民俗和民风等内容，所以我在备课的时候注重了过年时传统习俗的收集，在预习的时候也留下了作业，让学生查找关于过年的习俗，并且了解“本命年”的含义,以备上课时大家交流。 

    在课堂教学上我运用了多媒体课件教学，由于文章的内容是关于春节的,所以我的课件色彩都是鲜艳的，学生看了感到新鲜，所以都很快的进入了角色。课堂气氛活跃，学生积极性很高。所以在今后的教学中我应该注意学生的注意力，这样可能会有事半功倍的效果。另外这节课上还有许多不足，首先激情不足。课堂开始的时候可能是紧张的原因，声音不够响亮，缺乏感染力，这样学生就容易走神。其次是在问题的提出上，例如在分析作者所描写的十件事情的写作顺序的时候，就急于要学生说出答案，分析的不够详细，应当从文本出发，先找出词语，然后体会到时间顺序，应从感性到理性的这样一个过程，而不是先说出时间顺序然后再找词语，这样学生往往印象不够深刻。还有在品味文章的语言时,在让学生们找出后,应让学生反复的去读,从而对本文那种具有乡土气息和地方特色的语言有个深刻的印象,而不是在找出后,匆匆而过。 

    课虽然上完了，但课堂上所反映出的许多内容却是值得我思考和改进的，希望能以这次为契机，发现问题，改正问题，在课堂上更加富有激情，增强语言的感染力，让课堂上的重点更加突出。使自己成为一名优秀的教师。 

    泗洪县重岗中学   韩其军

第二篇：

《本命年的回想》教学反思

语文教研组徐海静

    《本命年的回想》是七年级第三单元的一篇课文,本单元主要的内容是介绍淳朴的民俗和民风等内容,所以我在备课的时候注重了对传统习俗的收集,在预习的时候也留下了这个作业.依据本单元的要求以及本课的特点,我在上这堂课的时候我设定了两个教学目标:一是理清文章的思路,感受过年的气氛,二是感受群众语言中蕴藏的浓郁乡土风情.

    上课了,我首先让学生起来说说自己家乡的有关过年的习俗,(因为我们班的学生大多都是外地生),有的同学说,过年要贴对联;要放鞭炮;要吃汤圆;还有大年初一早上一起床就吃大糕,表示年年高;要吃饺子,表示一年顺顺利利;要吃鱼,表示年年有余等等.这样就为上课设下一个情境,让学生迅速的有了过节的感觉.

    在课堂教学上我运用了多媒体课件教学,由于文章的内容是关于春节的,所以我的课件色彩都是鲜艳的,音乐也是高亢的,激昂的,学生看了感到新鲜,气氛又很喜庆.顺理成章,课堂气氛非常活跃,学生积极性很高,注意力也非常集中.

    接下来我让学生根据文章提供的时间顺序,让学生说说作者家乡有哪些过年的风俗,并且用\'主题词\'的形式概括出来.由于初一的学生不知道主题词是什么意思,于是我就做一示范.腊月初八要吃腊八粥,那么:此刻\'腊八粥\'就是主题词.通过示范,学生找的又快又准确.看来课堂上教师的示范作用还是非常重要的.第一个目标顺利完成.

    接下来品味文章的语言,首先让学生们找出这些富有乡土气息的语言,然后让学生反复的去读,想让学生在读的过程中感受那些具有乡土气息和地方特色的语言,然而读是读了,但是由于缺少地方语言的积淀,以致学生品的不到位,老师评的不到位.于是,第二个目标就这样草草收场,没有达到理想的效果.

    课虽然上完了,但课堂上所反映出的许多内容却是值得我思考和改进的,希望能以这次为契机,发现问题,改正问题,平时要集百家之长,补自己之短;在课堂上更加富有激情,增强语言的感染力,同时注意自己的点评技巧,历练自己驾驭课堂的能力,使自己能够更上一层楼.
