单元说课稿：春、夏感、秋天、古代诗歌四首、感受自然(人教版七年级)
官庄民族中学　　　　　林珍

一、 说教材 

1、单元说明 

  这个单元的诗文都是文情并茂的优美篇章，多数出自名家之手，具有一些共同的特点，如意境优美、构思精巧、语言精美、情景交融、富有诗情画意等。欣赏这几篇课文，既是提高读写听说能力的重要途径，又是一次美的巡礼；从中既可以得到语文的滋养，又可得到审美的陶冶。大自然的美景，从春到夏，从秋到冬，会在学生心中留下美好的印象，从而激发他们热爱美、热爱大自然的思想感情。 

2、分析教材 

《春》是人教版《语文》教材七年级（上）第三单元第一课，本单元要点是引导学生学会写景的方法，学会有感情的朗读课文。而朱自清的《春》是写景抒情散文中的精品，作者以清新优美的语言引导人们去欣赏大地回春的动人景象，并感受春天所带来的蓬勃生机与无限希望。《春》在选材上，谋篇上紧紧扣住了春天的特征，而且在语言的技巧上也充分体现了这一点。因此《春》作为第四单元第一篇是其道理的，由《春》这一课开始.，继而学习后几篇课文来加深人们热爱自然的感情也是有好处的。 

《济南的冬天》是七年级语文上册第三单元中的第二篇课文。它是现代著名作家、人民艺术家老舍在1931年初写的一篇通过描绘济南冬天的美丽景色来抒发感情的写景散文。 编者把本文安排在第三单元，就是想让我们领略到自然景物的美，领会蕴含在字里行间的感情，理解词语在上下文中的含义和作用，揣摩精彩的词语、句子和段落，练习精读的技能，并作适当的摘录。 

《夏感》是新选入七年级上册语文书第三单元中的第三课，它替换了原来的《山中访友》，整个单元便有了多彩的四季。“天地有大美而不言”，编者的意图是想让学生领略大自然的四季之美吧。梁衡的《夏感》围绕第一句从夏天到来的气象、夏天来到大地上呈现金黄的色彩、夏天来到了人们中三方面来赞美夏的旺盛生命力、赞美劳动，首尾呼应。有人评价《夏感》是“六百六十六字凝成的精美镜头”，那是采天地之大美而凝结的精灵。 

《秋天》编排在第三单元第四课，是现代著名作家何其芳所作。诗不长，仅三节。很精粹，但容量大，而且画面感很强。以“秋天”为“经线”，以幽谷、农舍、渔舟、牧羊女……诸般景致为“纬线”，为我们编织了三幅绚丽多彩的秋景图。它们具有既来自人世又远离尘俗的特点；表达了作者对祖国大好河山、对大自然的热爱之情。本诗语言流畅、优美，是对学生进行朗读训练和审美教育的好教材。 

   《古代诗歌四首》是第三单元的第五课，具有长于吟诵、激发想像、娱悦性情的特点。这四首古代诗歌，集美景、美情、美言于一体，都是写景抒情的佳作。诗人们登山望海，驾舟扬帆，赏花观鸟，咏春悲秋，用凝练生动的语言描绘出一幅幅图景。品味课文精彩生动的优美语言，吟诵涵泳，熏陶感染，积累诗文语句、积存必要的古代文化常识，积贮丰富的阅读体验，积蓄高尚的道德情感，积聚优雅的审美情趣。 

《感受自然》是新课程标准教材七年级上册第三单元的教学内容。这次综合性学习围绕感受自然展开，没有现成的教材。大自然是富饶、美丽、慷慨的，它给予人类取之不尽的食物，饮之不尽的清泉，呼吸不完的清新空气；自然又是多情可爱的，它所拥有的山川草木，风花雪月、蓝天、黑土、大漠、绿洲，激发了一代又一代风格各异的人们，大自然真是神奇而伟大！大自然本身就是一本教科书，一本美学教科书，一本哲学教科书，一本优秀的文学画卷。多姿多彩的大自然可以陶冶人们的情操，激发学生的审美情趣、提高学生的文学素养。因而，借助这次综合性学习，让学生上一堂美学课，上一堂文学课，意义重大。学生在搜集材料中涉猎了大自然的许多方面，与大自然进行沟通对话，与同学实现了合作。在这种教材的指导下，听说读写，尤其是口语交际渗透于综合性学习中，在综合性学习中提高写作与口语交际能力，提高审美能力。 

3、  为了有效的培养学生的创新和实践能力，确定如下教学目标： 

（一） 知识和能力 

1．培养有感情的朗诵课文，背诵诗文。  

2．学会抓住季节景物的特点，用准确鲜明生动的语言，描绘 四季美景。  

3．学习比喻，拟人，排比等修辞的运用  

4．体会文章融情于景，情景交融的表现手法，培养语言表达能力。  

（二） 过程和方法 

1．通过有感情的诵读，培养学生对语言的感悟能力，品味文章的画面美，领悟作者的思想感情。  

2．采用激发兴趣法、问题导引法、讨论质疑法、诵读法等，培养学生自主合作探究的能力。  

3．理请思路，学习作品精巧的构思 

4．注重品味语言，“披文以入情” 

（三） 情感态度和价值观    

1．培养学生观察自然、感悟自然的能力  

2．培养学生热爱大自然，和热爱生活，热爱生命的情感。  

二、说教法 

1、 尊重学生个性，实行个性化教学。  

2、听、说、读、写相结合教学，提高学生整体素质。 

根据本单元文质兼美的特点和学生的实际情况，我采用的教学方法有： 

（激趣导入法）古代教育家孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，可见，激发学生学习语文的兴趣，使之乐学语文，是语文教学的最高境界。 

（习惯养成法）语文教育家叶圣陶说：“教育就是习惯的培养”，通过老师检查预习，课堂提问，检查作业，督促学生养成学习语文的良好习惯。 

（朗读法）《语文课程标准》中明确指出：阅读教学的重点是培养学生具有感受、理解、欣赏文学作品的能力。要注重从课文整体的角度进行教学；简化教学头绪，强调内容综合。要重视朗读和默读，加强阅读方法的指导。 

（品读法）《语文课程标准》里指出：“教学过程应突出学生的实践活动，指导学生主动地获取知识，科学地训练，全面提高语文能力。” 《教学中要重视的问题》指出：“语文教学中，要重视积累、感悟、熏陶和培养语感。” 

（问题导引法）叶圣陶老先生提出的：“凡为教者必期于达到不教的目标”。 问题引导法、指导归纳法，目的是开启学生的思维，指导学生学习语文的方法，使其既学会又会学。 

（拓展法）研读新课标，发现不能只限于课堂，要拓宽视野 

多种教学法相结合，以读为主，在读的基础上，突破赏析语言这一重点。现在我从教学方法、教学内容、课文举例和教学目标四个方面列表如下： 

教法 教学内容 课文举例 教学目标 

激趣法 

导入新课 １、《春》填充诗歌导入（　）游芳草地，（　）赏绿荷池，（　）饮黄花酒，（　）吟白雪诗。２、《济南的冬天》欣赏济南风光图片营造氛围 

调动学生的积极性，让他们好学、乐学 

习惯养成法 

检查预习情况 １、预习作业完成情况２、各课生字词的音义３、诗歌的背诵的情况 

养成良好的学习习惯 

朗读法 文章的主要内容和精美的语言及写景的精妙 １、《春》中对草、花、风、雨的描述２、《济南的冬天》中对薄雪覆盖下小山的描写 读文以感知内容，培养学生语言的审美、感受能力，得到美的熏陶感染 

品读法 吟读，读出韵味；译读，读出意境；背读，积累语句；品读，品评意趣；说读，拓展诗意。 （1）体会诗情――吟读《观沧海》。（2）想像画面――译读《次北固山下》，（3）穿插联想――说读《钱塘湖春行》析词补白――品读《天净沙•秋思》 体会诗人的情怀，对重点语句展开画面想像，想像画面美、诗情美，赏析诗意美。 

补白想像空间，体会作者炼词美、语言美。 

讨论法 语言特点写作特色等开放性的问题 《春》的语言赏析、《济南的冬天》修辞手法的运用 活跃课堂气氛和学生思维，培养阅读个性 

拓展法 生活中和课文内容相关的语言文化知识 仿照描写景物，积累有关《春，夏、秋、冬》的诗词 关注积累生活拓展迁移知识 

三：说学法 

1、学情分析 

学生是语文学习的主人。学生已有的知识结构和认知水平，是教师授课的依据与出发点。七年级的学生已经具有初步感知课文和联系上下文理解句子的能力，但具体的学习全篇都是写景的抒情散文还是第一次而且我校是一所乡镇中学，农村的孩子，学习语文较被动，语感较差，语文素质的层次明显。因此要引导学生懂得写景要抓住景物特征，还要用准确生动的语言，通过朗读领会作者的感情。  

2、学法指导 

  新课程改革的一个重要理念，就是要培养学生的自主学习能力。我认为教师教给学生学法，正是实现叶圣陶老先生提出的：“凡为教者必期于达到不教的目标”。而教学是教师和学生的双边活动，因此我遵循“教师为主导，学生为主体，质疑为主线”的教学思路采用了预习法、独立思维法、小组讨论法及反馈练习法。 在指导过程中，要先调动学生参与学习的积极性，然后根据一系列紧扣教学的问题，使学生自主地思考、分析、讨论，从而解决问题。使学生从感性到理性，从学会到会学，学生既学到了知识，又提高了能力。 

   （1）预习法：通过工具书，扫清阅读障碍，提出自己不易理解的问题，锻炼学生收集处理信息的能力，同时也为上课的相关环节作好准备。 

（2）独立思维法，让学生自主思考，多思，善思，才能提高其思维能力，拓展其思维的空间。 

   （3）听读感悟法，通过让学生听老师配乐范读及欣赏美景画面，激发学习兴趣，全面提高其感悟、理解能力。 

（4）反馈练习法，通过适当的练习，能使学生及时巩固所学知识，提高能力，也能让教师针对学生的学情及时调整教学方法 

四：说教学程序：  

１、单元安排  

《春》方法之一：\'读-讲-读-赏-读\'。读书分三个层次：让学生熟悉课文，让学生加深对课文的理解，让学生深刻领悟作者表达的感情和文章遣词用语的妙处。夹在读书之中的\'讲\'与\'赏\'分别是指：\'讲\'，清除文字、词语等障碍，理清文章的结构，\'赏\'，在初步理解课文的基础上，运用实例赏析，体会作者选用词语和句子的妙处和所抒发的感情。运用此法，可以让学生在教师精要的指点下，在回环往复的读书中，自己体悟，加深理解。   方法之二：课堂讨论--评述、质疑。 运用这种教学方法，旨在培养学生独立阅读、发现问题、解决问题的能力。首先让学生介绍自己喜欢的段落，并说出理由；其次是师生相互质疑。   让学生评述课文，这无疑是在培养学生独立阅读的能力。在这一过程中，学生只有反复读，才能形成自己的想法；把自己的想法介绍给大家，这既是思维的训练，又是说话的训练。同学之间、师生之间相互质疑，相互启发，这样形成多维态势的交流，有利于学生创造思维的培养。安排三课时 

《济南的冬天》是一篇重要的讲读课文，知识具体，内容充实，需要掌握的东西比较多。因此我在教学上安排三节课的时间，我的教学设想是，第一课时初步理解文章内容及领会作者抓住主要景物的主要特征细致描绘，情景交融的表达对祖国宝地济南的赞美之情。第二课时通过学习比喻、拟人等修辞手法，品析语言并充分感受作者的感情。第三课时将本文与朱自清的《春》的比较，理解散文的特点及作用 

《夏感》教学设计：梁衡先生认为散文之美可分三个层次，叙述之美，意境之美，哲理之美。在他的所有散文中都可以领略到这三个层次的美。新课标提出：“初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。”“品味作品中富于表现力的语言。”我想把欣赏散文中的描写美、意境美、哲理美作为学习这篇散文的最高目标，但又考虑到作为刚迈进中学大门的七年级学生，他们的生活大多数在学习重压下，很少为一轮红日惊叹，为一片落叶感慨，大自然的美于他们是熟视无睹，这种生活经验的缺失，很难让他们在读这篇文章时发出感叹：“写得真美。”加上十四五岁的年龄，没有更多的生活阅历，让他们去理解蕴含在散文中的意境之美、哲理之美，我把领略散文中的描写美作为学习这篇散文的最低目标。二课时完成 

《秋天》是自读课文教学重点是引导学生反复吟诵，感悟诗句含义，体味诗歌清远、闲静的意境美。学难点是揣摩诗歌的清丽的意象和质朴晓畅、情景交融的特色。我按“引秋——诵秋——品秋——写秋”进行教学。其中我把教学的重点突出在“诵秋”环节；在“品秋”环节中突破本课的教学难点。我准备用一课时完成本课教学。 

《古代诗歌四首》的教学重点，一是感受作者的审美情感，神游优美深远的诗化意境，激发审美想像、培养审美意识。二是析美情、赏美景、聚美言。三是背诵诗歌。分着教合着比，用三个课时。 

《感受自然》活动目标 1、热爱自然，体验自然，陶冶情操。 2、抓住景物特征，学会观察，通过联想、想象，实现人与自然的合一。 3、培养学生关注自然、关注环境的责任感。在观察与欣赏过程中与他人交流。 教学重点 1、 情感态度培养：关爱亲近自然。 2、 思维能力培养：观察力、联想力、想象力。 3、 语文能力培养：说真话、诉真情。 课时安排3课时（1课时口语交际；1课时写作；1课时讲评。） 

2、我以《秋天》为例说说教学程序 

     这节课我按“引秋——诵秋——品秋——写秋”进行教学。其中我把教学的重点突出在“诵秋”环节；在“品秋”环节中突破本课的教学难点。 

    （一）引秋（2分钟） 

    教师给学生们展示秋天的风景图片，请学生说说看了图片，想到了什么？有什么感受？由此创设情景导入。（出示课题） 

  设计意图：轻松的心情利于学生快速进入学习状态。让学生带着自己的感受进入课文，激发学生的学习兴趣和欲望；同时也培养了学生的创造性思维、观察能力和口语表达能力。 

    （二）诵秋（8分钟） 

    本环节以读为主，使学生对文中所描绘的“秋”有个总体印象。 

    1、初读课文，划出文中的生字、词。 

    2、教师范读，学生划出朗读节奏、分辨朗读语气、语调。 

    3、学生自读与赛读，并在学生中互评，教师给予适当的鼓励。 

    4、请学生找出自己喜欢的诗节朗读，也可找出你认为诗中用得好的词语，做适当的批注，并与同学交流。教师也可找出自己喜欢的诗句、词语与学生进行交流，对学生加以引导。 

    设计意图：这样就能使学生入景、入情的感知课文内容。使学生在初步掌握朗读技巧，培养语感的同时，还能够掌握精读的方法、培养学生语文学习的方法和习惯，提高学生学习的兴趣。也注重了对学生智力素养中注意力的培养，使学生的认知能力以及非智力素质中的兴趣与情感得以提升，锻炼学生的自信心。同时也突出了本课的教学重点。 

    （三）品秋（20分钟） 

    在此环节中，学生组成小组，主要围绕教师给出的三个问题讨论、质疑，探究全诗。 

    ①找出每节诗的点睛之句。 

    ②诗中刻画了几幅图景，请分别给它们命上整齐、漂亮的名字。 

   （教师根据学生的讨论发言，板书。） 

    ③这首诗创造出了一种什么样的氛围？ 

   （归结出诗文的特点并板书出来。） 

    设计意图：本环节以学生讨论为主，教师辅助引导为辅，使学生能够很好的把握作者的思想感情，使教学目标中的能力目标得以实现。同时也培养了学生的自主学习与合作探究的精神，共同分享合作的乐趣，感受成功的喜悦。这实际上也是教给学生一种阅读的方法，在学生的领悟能力得到锻炼的同时，检测了学生的思维品质，语言的归纳、整合能力，并使之得以提高。把学生对诗的理解上升到了一个高度。 

        （四）写秋（15分钟） 

    这个环节着重培养学生的审美情趣与情感态度两方面的语文素养。 

    1、请学生根据自己的认识，也以“秋天”为题写一首小诗或画一幅画。并给大家展示出来。 

    设计意图：根据“阅读最近发展区”的原理，进行知识的迁移训练，注重语文的实践活动，让学生养成一种关注自然、体验自然和发现美的习惯。体现了教学目标中的能力目标。 

   2、请同学们一起背诵《秋天》（试背） 

    设计意图：教师可在学生试背过程中，出示与诗文有关的图片，让学生边看图片边回忆诗文，进行背诵。这可以使学生的记忆力得到锻炼，同时也可掌握一种理解记忆的方法。在朗读以及理解的基础上背诵，达到了教学目标中的认知目标。 

    3、布置作业：①查找描写秋天的诗歌、名句。 

    设计意图：在积累字词句篇的同时，锻炼了学生筛选、查找资料的能力。 

    ②完成课后“研讨与练习”三：比较《秋天》与《秋景》，说说两首诗所表达的思想感情有什么异同。   

    设计意图：这是对学生本课所学知识的验收以及培养学生思维方面的拓展与延伸。  

    （五）、反思 

      在授课过程中，我摈弃了传统教学中以教师分析、讲授诗歌意境为主的做法,积极尝试用新课程改革的理念,创设校本实例及校本意境,尽量使课堂充满活力，把课堂还给孩子，积极努力尝试调动学生的主动性。让孩子们在学习中互相合作，共同探讨直至最后能独立品诗、写诗或作画，以突出语文与生活的密切联系，同时我认为这也体现了与其他相关学科之间的渗透。让孩子们通过读诗来感悟生活，通过联系生活，更好的领悟意境，我认为这充分体现出了语文的人文性，为孩子营造了一个“大语文”的氛围。  

五：板书设计 

11、春 

朱自清 

盼春：宏观勾勒：山——朗润　水——涨　太阳——红　　 

绘春 ：诗情画意：春草、花、风、雨、人迎春 

颂春：比喻收束：新、美、力　 

12、济南的冬天  

                                   老舍  

 总特点：无风、响晴、温晴（对比） 

 山： 阳光朗照下的山——慈善         

小雪覆盖下的山——秀气        景中有情       热爱、赞美  

城外远山——小水墨画           

水： 温暖、清亮、透明  

13、夏感  

             梁衡 

景 ： 气势磅礴、色彩金黄    

赞美     情 ： 紧张、 热烈、 急促    

                  人 ： 勤劳、 忙碌           

14、 秋天 

                                  何其芳 

                            农家丰收图   （露珠、稻香、瓜果） 

         乡村秋景图      霜晨归渔图    （冷雾、白霜）     热爱自然、热爱生活   

                     少女思恋图  （蟋蟀、溪水、牛背笛声） 

15、古代诗歌四首  

观沧海                  曹  操      东汉       四言乐府        登山望海  

次北固山下            王  湾      唐朝       五言律诗        驾舟扬帆  

钱塘湖春行            白居易     唐朝       七言律诗        赏花观鸟  

天净沙•秋思          马致远     元代        元曲              悲秋思乡 

