《夏感》教学反思

林玉云

    《新课程标准》指出：教材要有开放性和弹性。教材的开放性表现在教材要和生活实践相结合，要课内外结合，要学用结合。作为教师要突破教材对学生教育的禁锢，创造性地使用教材，而不能成为教材的奴隶，应该做教材的主人。

    在教学《夏感》这篇文章时我不拘泥于教参的理解，自己进行了深入的思考并形成了自己的理解，深入挖掘教材主旨，引导学生深刻理解课文。

    一直以来，总追求高质量的课堂，渴望能深入教材、钻研教材，从而能引发学生学习兴趣，促进学生学习积极性。然而苦于精力不够，经常是有心无力。《夏感》这篇文章是新增课文，我还是第一次教，因此，在备课上我下了一翻工夫，总算是有了一些个人的思考与创造。

    一、用“句式”引导品读语句

    在整体感知课文后，用一个句式引导学生品读语句，感悟内涵。“（文中语句）写出了夏天（景色特点），让人感受到（某种精神）”在这个句式引导下，学生从具体的语句中不仅读出夏天的景色特点，更能进一步分析夏的精神，深入挖掘文字背后的思想，同时还为下面的教学做铺垫。试想，若没有这样的一个句式引导，学生不容易发言，发言也只会停留在肤浅的表面。所以，有时侯给学生示例，规范学生答题方式，还是很有必要的。

    二、深入理解教材，形成见解

    语文的教材是开放的有弹性的，根据学生实际对教材应该有自己的处理。这篇文章备课时，我参考了许多资料，但总觉得教材处理起来不能完整、系统，体现一个梯度并有一个高潮。于是，自己钻研教材深入思考，形成了自己的感悟。这篇文章以赞美夏天为主题，赞美夏天的什么？有两点是明确的，即：夏天的旺盛的生命力以及夏天启发人的积极奋进的精神。但夏天的那种“承前启后、生命交替”的意义不是更有意义吗？于是，我以“感受、感悟、感情”为线索组织教学，分析感悟时，深入引导学生理解主题。

    三、缺点与不足

    一堂课不可能尽善尽美，我觉得，要能够有一得，就值得分析品味，并积累经验。当然，不足之处更应该深刻反思。这堂课的教学，我觉得最失败的是，课堂预设过多，学生自由发挥的空间太少，以至于有“请君入瓮”之嫌，因此导致课堂气氛不够活跃，课堂生成自然有限，以后的教学还应该多考虑这个方面。

第二篇：

   在以前，自己就曾经做过这样的实验，让学生用自己的方式来解读一篇课文，从她接手开始，到她讲课，自己从不参与其中，不过自己还是给予必要的指导和点拨，还要给学生一定时间去准备。因为是学生自己去讲解课文，一定是用自己的视角进行解析的。自然在过程中在所难免出现问题和不足。但是还是应该去看到学生的闪光点。

    这次，自己依然是这样做的。因为《夏感》是一篇自读课文，我想只要孩子认真地去上思考，总会发现其中的巧妙之处。

    果然，到了学生上课的时候了！所有的学生都坐好，准备上课。

    一切都在按计划进行！

    其他的学生很也配合，结果这一节课上课还是比较成功的！

    尽管在讲课的过程中有点紧张，有点不连贯，但是学生的表现足够让我惊讶！

    学生抓住了总分总的结构方式来解构全篇的，而且中间部分也做得不错。这让作为老师的我也收获不小！

    而在另一个班，学生的表现更是让我刮目相看。学生的字工整大方，仪态自然。能够和学生进行比较好的沟通和交流，让课堂气氛为之活跃。从整堂课的各个环节来看，都是无可挑剔的。

    通过这两节课，让自己从学生身上学到了不少地东西，特别是她们身上的那些闪光点，正是自己应该学习的。要是多给孩子表现的机会，她们一定可以表现得更精彩！早在几千年前，我们的祖师爷孔子不就是提倡教学相长的吗？《论语》里不是更有“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”的句子，还有“三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之”吗？这样的做法也是可以尝试的。

