《风筝》一课教学反思

1、本节课成功的关键所在。
本节课上得成功的关键在于：能把《新课程》崭新的的理念在上课前一节课先和学生讲清楚，打破原有的教学方式，组织学生开展自主、合作、探究的学习活动。告诉学生：老师和他们是平等的对话关系，讲台并非是老师专有的阵地，老师会常常把讲台让给学生，让他们也神采飞扬地站在这里施展自己才能，让每个学生都能享受到成功的喜悦，让每棵种子都感受到春天的阳光。我对学生提出几个“允许”：允许学生与老师争论，允许保留不同于老师的差点，允许随时质疑老师的讲述。在把新课改的理念渗透给学生的基础上开始上新课，收到了预期的效果。班上有个学生叫王伟凡，一回到家里，就嚷着要爸爸妈妈也和她是平等的关系，因为老师今天告诉她们：教师和学生是平等的对话关系。由此看出，教师的一言一行对学生的影响相当大。
2、本课中学生好的思维方法。
课堂上学生对问题的分析、理解有时会超越教师的设想，这是教学相长的好机会。教师要善于发现学生良好的思维品质，从中汲取营养，用于再教学时启迪学生的思维。
       上完本课，我空出时间让学生质疑，有位学生提出：课文最后一句话“我倒不如躲到隶杀的严冬中去罢——但是，四面明明是严冬，正给我非常的寒威和冷气。”这句放怎么理解？说真的，我认为把鲁迅写的《风筝》安排在第一课，末免太难了。因为鲁迅先生的文章，语言比较隐晦，作为老师，有时都一下子转不过弯来，何况是刚进初中的学生？这位同学提出本课触及中心主旨的一句话。我让全班同学以小组为单位展开讨论，最后请同学来回答：“这句话强调地指出：当时封建社会黑暗势力、封建伦理道德和封建教育思想十分猖獗，必须坚持战斗，不能退缩！”另一位同学接着回答：“这句话和第二段中的‘我现在在哪里呢？四面都还是严冬的肃杀，而久经决别的故乡的久经逝去的春天，却就在这天空中荡漾了’相照应。我去查有关的资料，作者写这篇文章是1924年，当时中国正处于军阀统治下，所以，这句话是当时自然气候的描述，也是作者对政治气候的感受。”除此之外，同学还提出了许多问题，我都让他们通过讨论自行解决。同学预习课文时，碰到问题能去查找资料，这是一种探究精神的体现；经过讨论解决问题，这是合作精神的体现。通过几节课和同学一起用新课程崭新的理念上课，我觉得新理念已经在慢慢地渗透到学生的思维中去了，这是值得欣慰的。
3、本节课存在的不足。
对一节课成功了，我们要及时总结经验；失败了我们也要认真总结、虚心听取别人的建议，找准症结所在，以便于弥补不足。教学第四自然段“风筝事件”时，我让学生以小组为单位展开讨论，上台表演整个事件的过程，注意人物的语言、动作、心理活动。几分钟后，全班没有一位同学举手，我只好点名两位同学上台表演，结果效果相当差。两位同学用非常生硬的动作、语言，断断续续地说完了整个过程，引得全班同议论纷纷，我也觉得十分尴尬。课后我自我反思：学生表演时没有道具，凭空想象，加上也没有对话描写，只能通过动作、表情等来表达，因此，学生做起来困难。并不是所有课文都能通过表演来增加学生活动的空间，要因文而异，没计不同的活动方式，以便取得更好的学习效果。
《新课程标准》指出：教材要有开放性和弹性。教材的开放性表现在教材要和生活实践相结合，要课内外结合，要学用结合。做为教师要突破教材对学生教育的禁锢，创造性地使用教材，而不能成为教材的奴隶，应做教材的主人。
《 回忆我的母亲》教学后记
                                 实验中学  陈春红
学完《回忆我的母亲》这一课，我腾出半节课，结合课后练习第四题和助学手册第六题：谈谈自己对父母的感情。我先让学生带着感情朗读课后附文《金色花》这首诗歌，然后让学生以小组为单位互相交流对父母的感情，最后上讲台交流。前段时间气氛相当不错，可是，当我要让同学上台交流时，却出奇的静，静得让我担心。只见同学一个个坐得特别端正，眼睛有的躲闪着，有的看着地板，表情相当沉重，任我怎么启发，都没人举手。我觉得十分奇怪，到底是什么原因呢？
沉默几分钟后，我不得不点将了，第一上台的叫陈宁，她慢吞吞地站起来，表情黯然，在我的鼓励下，她说："老师，你让我讲真话还是讲假话？""当然是讲真话啦！"我说，"我不喜欢他们，因为每次我考不好，他们总是骂我，甚至打我。"她满面含委屈地说着。顿时教室里像炸开了锅，我听到很多同学都附和着，我傻了眼，再叫一个学习较好的同学，他说："父母亲十疼爱我，但有时候他们似乎更重视我的成绩，每次我考好了，他们总是眉开眼笑的，我要什么都有，要是成绩下降了，他们就拉下脸。我不喜欢他们这样做。"最后，有一位女同学只说了这几个字"我不喜欢妈妈。"就一个字也不再说了。
从孩子们的眼神中，我了解到：目前大部分家长都十分重视孩子的学习成绩，但是否太过分了，只看重成绩，不注重和子女沟通，考不好要了解情况，分析原因怎能拿孩子出气呢？因此，父母在孩子的心目中越来越模糊，存在很深的代沟。如果出现这种情况，做父母的不去打开这个结，任你从生活上再怎么关心他们，孩子们也不会领情的。
课程改革非常重视过程，当然，评价机制也在改变，如何让家长们也能参加课改，了解课改，我想这是十分重要的。
