《你是我的辞典》教案

教学目标：

1、学习用日常小事来展示人物精神世界的写法。

2、通过圈画、品味人物描写的词句，把握人物形象。

3、学习主人公乐观积极、开朗自信的性格。

教学重点：

通过圈画、品味人物描写的词句，把握人物形象。

教学难点：

体会课题的深刻含义，理解课文的主旨。

课时安排：1课时

布置预习：熟读课文，给生字词注音、解释。

教学过程

一、导入新课：

曾经有这么一句话，伤帝给你关上一扇门的时候，他一定给你打开了一扇窗。的确，在人生的旅途中，人总会遇到艰难困苦，那么，面对生活的挫折，面对逆境，我们该怎么办呢？今天我们一起来学习《你是我的辞典》，也许主人公本杰明一家会告诉我们那扇窗在哪里？

（板书课题）

二、速读课文，了解内容（本文写了哪几件事？）

三、默写词语（检查阅读效果）

装潢   洋溢   嵌   弥补    艰难困苦   不耐烦    鄙视    烟消云散   学而不厌  融化   戳   渴望    怔怔地     兴高采烈  肩负    抑制   激励    

四、明确文章内容

1、本文写了“我”与父亲的哪几件事？

明确：

第7—21节：“我”给父亲打电话时，意外地听到别人喊他哑巴，我非常愤怒。（父亲学语言的原因）

第22—27节：“我”教父亲学语言，父亲教会了我提问的艺术。（互相学习）

第28—32节：我发奋努力，父亲改变主意不让我上大学，后又支持。（一场风波）

2、除此以外，课文还写了哪些内容？

第1—6节：介绍了父亲的特点：聋哑人，性格开朗乐观。

第33—42节：我勤奋努力，成为学院里最优秀的学生。（学习的收获）

五、再读课文，读懂课题：

再读课文，思考：题目“你是我的辞典”中的“我”“你”各指代谁？请从文中找出依据。

明确：①女儿是父亲的辞典：第20节“露丝，你就是我的老师，我的活字典”

②父亲是女儿的辞典：第26节“他教会了我提问的艺术”。第42节“是父亲激励着我克服了学习上的种种困难；是他教会了我如何观察、思考问题；是他那无声的言语，教我学会了真正的、活生生的、强有力的语言。”

六、品味课文，把握形象：

父女两人是彼此的辞典，那么，这部辞典里都写了些什么？

（通过圈画、品味人物描写的重要词句，把握人物形象）

可从下面两个小问题入手：

①女儿是父亲的辞典，那么女儿教会了父亲什么？

明确：女儿教会了父亲说话。

在教父亲说话的过程中，可看出女儿是个怎样的人？

女儿勤奋努力、爱父亲。

女儿这部辞典的内容有：教父亲说话、女儿自己勤奋努力、爱父亲。

②父亲是女儿的辞典，那么父亲教会了女儿什么？

明确：父亲教会了女儿提问的艺术。

父亲又是个怎样的人？

父亲乐观、乐观、善于思考、爱女儿。

父亲这部辞典的内容：教会女儿学习、生活。乐观、宽容。

小结：由上面的分析中，我们可以体会到，题目是一语双关，它有两层含义，一方面指女儿是父亲的辞典，女儿教会了父亲学会了说话。另一方面是指父亲是女儿的辞典，父亲教会了女儿学习、生活。即学习上要善于思考、善于提问、要勤奋努力，坚持执着；在生活中，要乐观面对逆境，笑对生活；在为人处事上，要宽容。父亲以自己的实际行动，深深地感染了、影响了女儿。而他们之间的深情也让人感动。

七、探究质疑，把握主旨

朗读课文最后一节，想一想，作者为什么要写这一节？

（学生朗读，思考，再作答。）

明确：最后一段的作用是点明辞典含义，突出中心。

最后一段中，无声的言语、真正的、强有力的语言是指什么？

明确：无声的言语、真正的、强有力的语言指面对逆境时积极乐观、开朗自信，笑对人生的生活态度；为人处事要能够坚持、能够宽容。

八、拓展延伸：本杰明一家对待困苦的态度给了你怎样的启示？

如：笑对生活；在挫折中要奋起前进；一家人要互相扶持、同舟共济等 

九、归纳总结：

通过本课的学习，我们看到了这样两个形象：父亲本杰明从小失聪，但乐观坚强、善良宽容。

女儿露丝在父亲的影响下，勤奋好学，学有所成。一家人互相关爱，互相扶持，这种父女间浓浓的深情让人动容。

他们的生活尽管困苦，却充满了欢声笑语，这种笑对生活的态度，也值得我们所有人学习。

十、布置作业：

1、收集4句面对逆境的名言。

2、找出文章中你认为精彩的句子，以旁批的形式说说你的理解。（至少找4处）

板书设计：

       你是我的辞典

你        我              辞  典

女儿     父亲      勤奋努力、热爱父亲

父亲     女儿      乐观宽容、热爱女儿

《你是我的辞典》教学反思

《你是我的辞典》是初一语文第五单元的一篇讲读课文，课文难度不大，但篇幅较长。上课之前，我经历了备课、说课、磨课、再备课的过程。我听取了指导团各位老师的宝贵意见，对教案进行了几次修改，力争尽善尽美。刚开完课，心里就有很多思考，具体反思如下：

较好的地方：

1、教学思路清晰，教学环节设计合理。

本课是一篇叙事散文，叙述了父女俩在困境中，互帮互助，共渡难关的故事，反映了父女间浓浓深情以及残疾的父亲对女儿学习、生活的巨大影响。在教学中，根据学生的认知规律，我从最基本的字词句入手，然后梳理课文情节，再通过人物描写的重点词句的品味，把握人物形象和体会人物情感，最后理解课文中心。整个教学流程清楚明了，由浅入深，重点突出，教学效果不错。

2、重视对重点词句的品味，重视朗读。

在教学中，我很重视对重点词句的圈画、仔细品味，如课文第19节，描写了女儿在得知父亲被人轻蔑地称作哑巴时一系列的动作和心理。“写”、“擦”、“撕”、“丢”等动作描写的关键词，写出了女儿当时极度的愤怒之情，但进一步深入钻研，我们才能体会到这种极度的愤怒更来源于女儿对父亲深深的爱。为了让学生体会这种复杂的情感，我抓住时机，先引导学生圈画，在交流讨论，最后通过反复阅读，体会人物情感。重视品味与阅读，激发了学生学习的热情，活跃了课堂气氛，也提高了学习效率。

3、重视对学生的引导，以激情感染学生。

本课中，父女之间感情深厚，但比较深沉含蓄，需要深入文本细细体味。在教学中，我较好地抓住了课文第18、19、20节，通过分析父女对别人轻视的不同反应的对比，不仅让学生感受到了父亲的宽容、善良；更感受到了父亲对女儿深深的爱（为了平息女儿的怒气，父亲竟决定做一件对聋哑人来说最艰难的事：学习开口说话）。在此环节中，教师细致的分析、富有激情的朗读，也激发了学生的热情，课堂气氛很不错。

　尽管这堂课有成功之处，但也有需要改进的地方。具体如下：

1、教师的语言不够简洁、严谨，各个环节之间的过渡语不够自然流畅。

在本节课的教学中，我认为自己的教学语言不够严谨，也不够简洁。在引导学生深入钻研教材时，常常不由自主地说了很多废话。而各个环节的过渡语言也不流畅。究其原因还是备课不够细致，特别是提出问题后，学生可能有哪些答案？针对不同的答案，教师该怎样铺设台阶，继续引导学生深入文本？在一个环节结束后，教师怎样总结？这些我还是缺乏细致深入的思考准备。因此，课堂上出现了语言罗嗦，环节过渡生硬的问题。这也提醒我备课时一定要深入细致，不仅要备教材，更要备学生。此外，还要写详案，过渡语、总结等都要先备好。

2、问题的指向不够明确。

在本课中，我设计了这样的问题：本文写了“我”与父亲的哪些事？我本意是要求学生从“我”的角度进行归纳。但学生的回答都是围绕我和父亲之间的事进行。可见，教师的问题设计存在一定问题，不够明确，因此，学生的回答与预设存在较大差距。由此，我真正意识到问题设计的重要性。好的问题常能引起学生兴趣，激发学生思想火花，最大限度地调动学生的积极性，课堂效率事半功倍。我必须多努力，精心设计问题。

2、未能充分尊重学生的不同见解。

本堂课中，很遗憾的是我未能充分尊重学生的不同见解。可能这一问题在平时并不多见，但今天却出现了几次。除了我比较紧张之外，我觉得是备学生还不够充分。对学生可能会有哪些答案？针对不同答案该怎么进一步引导？这些都未能细致准备。此外，也说明教师应变能力不强，缺乏教育急智。今后一定要注意：对学生的不同见解，不能轻易否定。

以上就是我上完《你是我的辞典》后的一些反思，不足之处请大家指正。在此感谢指导团各位老师的指导，让我在说课、磨课、上课整个过程中不断成长，我会继续努力。

