《你是我的辞典》教学反思

    《你是我的辞典》是初一语文第五单元的一篇讲读课文，课文难度不大，但篇幅较长。上课之前，我经历了备课、说课、磨课、再备课的过程。我听取了指导团各位老师的宝贵意见，对教案进行了几次修改，力争尽善尽美。刚开完课，心里就有很多思考，具体反思如下：

    较好的地方：

    1、教学思路清晰，教学环节设计合理。

    本课是一篇叙事散文，叙述了父女俩在困境中，互帮互助，共渡难关的故事，反映了父女间浓浓深情以及残疾的父亲对女儿学习、生活的巨大影响。在教学中，根据学生的认知规律，我从最基本的字词句入手，然后梳理课文情节，再通过人物描写的重点词句的品味，把握人物形象和体会人物情感，最后理解课文中心。整个教学流程清楚明了，由浅入深，重点突出，教学效果不错。

    2、重视对重点词句的品味，重视朗读。

    在教学中，我很重视对重点词句的圈画、仔细品味，如课文第19节，描写了女儿在得知父亲被人轻蔑地称作哑巴时一系列的动作和心理。“写”、“擦”、“撕”、“丢”等动作描写的关键词，写出了女儿当时极度的愤怒之情，但进一步深入钻研，我们才能体会到这种极度的愤怒更来源于女儿对父亲深深的爱。为了让学生体会这种复杂的情感，我抓住时机，先引导学生圈画，在交流讨论，最后通过反复阅读，体会人物情感。重视品味与阅读，激发了学生学习的热情，活跃了课堂气氛，也提高了学习效率。

    3、重视对学生的引导，以激情感染学生。

    本课中，父女之间感情深厚，但比较深沉含蓄，需要深入文本细细体味。在教学中，我较好地抓住了课文第18、19、20节，通过分析父女对别人轻视的不同反应的对比，不仅让学生感受到了父亲的宽容、善良；更感受到了父亲对女儿深深的爱（为了平息女儿的怒气，父亲竟决定做一件对聋哑人来说最艰难的事：学习开口说话）。在此环节中，教师细致的分析、富有激情的朗读，也激发了学生的热情，课堂气氛很不错。

　尽管这堂课有成功之处，但也有需要改进的地方。具体如下：

    1、教师的语言不够简洁、严谨，各个环节之间的过渡语不够自然流畅。

    在本节课的教学中，我认为自己的教学语言不够严谨，也不够简洁。在引导学生深入钻研教材时，常常不由自主地说了很多废话。而各个环节的过渡语言也不流畅。究其原因还是备课不够细致，特别是提出问题后，学生可能有哪些答案？针对不同的答案，教师该怎样铺设台阶，继续引导学生深入文本？在一个环节结束后，教师怎样总结？这些我还是缺乏细致深入的思考准备。因此，课堂上出现了语言罗嗦，环节过渡生硬的问题。这也提醒我备课时一定要深入细致，不仅要备教材，更要备学生。此外，还要写详案，过渡语、总结等都要先备好。

    2、问题的指向不够明确。

在本课中，我设计了这样的问题：本文写了“我”与父亲的哪些事？我本意是要求学生从“我”的角度进行归纳。但学生的回答都是围绕我和父亲之间的事进行。可见，教师的问题设计存在一定问题，不够明确，因此，学生的回答与预设存在较大差距。由此，我真正意识到问题设计的重要性。好的问题常能引起学生兴趣，激发学生思想火花，最大限度地调动学生的积极性，课堂效率事半功倍。我必须多努力，精心设计问题。

    3、未能充分尊重学生的不同见解。

本堂课中，很遗憾的是我未能充分尊重学生的不同见解。可能这一问题在平时并不多见，但今天却出现了几次。除了我比较紧张之外，我觉得是备学生还不够充分。对学生可能会有哪些答案？针对不同答案该怎么进一步引导？这些都未能细致准备。此外，也说明教师应变能力不强，缺乏教育急智。今后一定要注意：对学生的不同见解，不能轻易否定。

以上就是我上完《你是我的辞典》后的一些反思，不足之处请大家指正。在此感谢指导团各位老师的指导，让我在说课、磨课、上课整个过程中不断成长，我会继续努力。

