比较·探究   盗草
教学目标：
1、通过分角色表演的方式来学习《盗草》，初步理解本文中的蛇与前面课文中的蛇的不同形象。
2、了解民间故事《白蛇传》的内容。了解作者及戏剧的一些基本常识。
3、体会白素贞纯洁的爱情和舍身救夫的精神培养学生善良的优秀品质。
教学重点难点：
重点：熟读课文，了解课文内容， 并能分角色表演。
难点：理解本文中的蛇与前面课文中的蛇的不同形象。
教学时数：
一课时。
课前准备：
有关蛇和狼的故事。
教学过程：
（一）引入新课
1、提问：我国四大民间故事是什么？
如：梁祝　白蛇传　孟姜女哭长城　牛郎织女
2、谁能讲一讲《白蛇传》的故事？
3、引入：在人们的心中，和我们前面学过的几篇课文中，蛇这一邪恶的形象已深深的烙在我们心中。但《白蛇传》中的白素贞也是一个蛇的形象，却和人们心目中的毒蛇大相径庭。今天我们就来学习《白蛇传》选段《盗草》看课文为我们塑造了怎们的一个形象。
（二）基础知识
1、作者简介：
田汉（1898～1968），原名田寿昌，湖南长沙人。1916年毕业于长沙师范学校，赴日本留学，先学海军，后改学教育，但酷爱文学、戏剧和电影。1921年与郭沫若等人发起组织创造社，1925年创立南国电影剧社。20世纪20年代创作了《咖啡店之一夜》等话剧剧本，30年代创作了《三个摩登的女性》等电影剧本。新中国成立后，担任文化部戏曲改进局局长、中国戏剧家协会主席等职。20世纪五六十年代，作为戏曲改革的组织者和领导者，田汉率先对传统剧目进行了改编，先后写了《情探》、《白蛇传》、《西厢记》等京剧剧本，发表了新编历史京剧《谢瑶环》。1958年问世的话剧《关汉卿》，不仅是田汉的代表作，也是中国当代文学史上不可多得的优秀剧作。田汉在不同历史时期还创作了几十首歌词，其中《义勇军进行曲》经聂耳谱曲，传唱全国，1949年被定为中华人民共和国代国歌，1978年定为国歌。田汉于“文革”中受到残酷迫害，屈死狱中。
作为中国现代戏剧的奠基者之一、戏曲改革的先驱者和杰出的剧作家，田汉为中国话剧、电影、戏曲的发展做出了重大贡献。强烈的浪漫主义精神，浓郁的诗情画意，富有传奇性的剧情和性格鲜明的人物形象，构成田汉剧作独特的艺术风格。
戏剧，指以语言、动作、舞蹈、音乐、木偶等形式达到叙事目的的舞台表演艺术的总称。文学上的戏剧概念是指为戏剧表演所创作的脚本，即剧本。戏剧的表演形式多种多样，常见的包括话剧、歌剧、舞剧、音乐剧、木偶戏等。
中国戏曲艺术有800年以上的历史， 20世纪初，西方戏剧传入中国，在1928年，戏剧家洪深提议把它定名为话剧。以1949年中华人民共和国建立为标志，中国话剧分为现代和当代两个时期。
戏剧融化了多种艺术的表现手段，它们在综合体中直接的、外在的表现是：①文学。主要指剧本。②造型艺术。主要指布景、灯光、道具、服装、化妆 。③音乐。主要指戏剧演出中的音响、插曲、配乐等，在戏曲、歌剧中，还包括曲调、演唱等。④舞蹈。主要指舞剧、戏曲艺术中包含的舞蹈成分，在话剧中转化为演员的表演艺术——动作艺术。
2、《白蛇传》故事梗概：
著名民间传说。主要描述由白蛇所变的白娘子与青年许仙的恋爱婚姻悲剧。白娘子同其侍女小青清明节在杭州游西湖时遇雨。青年许仙以伞相借。后来白娘子以送伞为名，向许仙剖白爱情，定下姻缘，二人迁往镇江开设药店为生。金山寺法海和尚见了许仙，说他面有妖气，叫他在端午节让白娘子喝雄黄酒。白娘显形，吓死许仙。白娘与小青盗仙草救活许仙，但法海又将许仙骗至金山寺，使夫妻分离。白娘子前去索夫，水漫金山后，与许仙断桥相遇，和好团圆。法海再度前去破坏，将白娘子镇于雷峰塔下。
《白蛇传》说最初起源于民间发现巨蟒的传闻。并受到唐传奇《白蛇记》的一定影响。据杭州《净慈寺志》记载，在宋代该寺附近山阴曾出现过巨蟒，并会变女人时常害人，而陈芝光《南宋杂事诗》中，也已见“闻道雷峰蛇怪”之说。此外，民间还有法海作了坏事，竟躲在田螺壳里不敢出来的传说，也是这个故事的片断材料。还吸收了一些金山原有的僧龙斗法传说。《西湖三塔记》中进一步反映了白蛇故事的梗概。女主人为白卯奴，清明在西湖迷途，得到奚宣赞的救助，其母欲吃奚宣赞的心肝，两次都为白卯奴所救出。最后白氏母女均被镇压在西湖三塔下。这里，故事被加上了人妖不可共居的色彩。明末冯梦龙所编《警世通言》中收有《白娘子永镇雷峰塔》的通俗小说倾向也是如此。故事中许仙性格懦弱，听从法海安排，不顾前情，主动捉妖。故事的矛盾，主要在许仙与白蛇之间展开。清代初年的《雷峰塔传奇》，减弱了白蛇的妖气，突出了她坚决追求自由爱情的勇敢性格。故事的主要矛盾，转变成白蛇与法海之间的矛盾，具有一定的反封建意义。《义妖传》和《白蛇宝卷》也表现了同一倾向，其中法海成为干预和破坏幸福婚姻的恶势力代表。《白蛇传》传说进入戏曲以后，情节更为丰富，人物性格也更加丰满。
（三）学习新课
1、分角色，有表情朗读课文。
2、合作交流，探讨课文主要内容。
明确：白素贞为救丈夫，冒着生命危险去仙山盗取灵芝仙草的经过。
3、分析白素贞这一人物形象，揭示课文主题。
（1）白素贞因喝了雄黄酒现出原形，吓死丈夫许仙后，后悔万分。去仙山盗取仙草，在和二仙童斗剑时倒在地上，宁可丧生也要护住仙草。并说“素贞死不足惜，只可叹我那许郎就无有回生之望了”这表现了白蛇什么样的性格特征和精神品质？
明确：心地善良，有着纯洁的爱情和舍身救夫的精神。
4、小结
课文通过讲述白素贞为救丈夫，冒着 生命危险去仙山盗草的过程，赞扬了白素贞善良的心地，歌颂了纯洁的爱情，展示了人性美。
（四）拓展升华
《盗草》和《白蛇传》中的蛇精与前面寓言中的蛇有截然不同，能对此说一说你的理解吗？
大体应使学生了解：寓言、童话、民间故事中的“蛇”也象其他被写到的动物一样，实际上写的是“人”。作品不过是取了动物的某一自然特性（如蛇毒性大，伤人至命）或某一习惯看法（如以为蛇能修炼成精），借以鞭笞丑恶现象、坏人坏事或歌颂好人性、好品德。如，《白蛇传》和《盗草》中的蛇精大约跟蛇的灵巧机敏的特性，以为蛇能修炼成精的迷信看法，以及它的形体与女性的苗条之间的联想有关，但主要还是借此表达了对坚贞爱情的歌颂。
（五）课堂练习
你还知道不同于前面的其他关于蛇、狼的故事或文章吗？请说给同学听听。
故事参考：
1、传说在很久以前，有一对夫妻俩，妻子身怀六甲待在家里，她的丈夫有一天早晨去菜地施肥，在一口水塘舀水时，看到一条母蛇正吃力的往岸上爬，他这时想到了家中的妻子，遂动了恻隐之心，用粪勺将帮助它，将其拔到岸边。哪知这条母蛇，并不知道报恩，回去后对他的丈夫——公蛇说：“今天还是我跑得快，否则定是被那浇粪的给打死了。”公蛇听后，心中很是生气，决定报此仇。公蛇潜伏在那户人家的床底下，晚上，夫妻二人在床上聊天，丈夫向妻子诉说了今天的事，说是帮助了一条母蛇爬上岸，因为那条母蛇也是有了身孕，公蛇到现在才恍然大悟，于是它就回去将他的妻子——母蛇给咬死了。
这则故事说了这样一个道理，说明蛇也是有情有义的动物，也是能明辨是非的。其实蛇对于我们人类也是并不可少的。                                                                     

2、 从前有一条什么都爱和别人比是蛇，因它强壮别人都怕它，就只好说它这好那好。
一天它正在森林里玩忽然有一只老鹰来了，想吃掉蛇。但它看了看，想：这么大的蛇我还没成熟是打不过它的＂于是就想了一个坏主意。它飞到蛇的身旁说：“蛇哥哥，你看看我飞在空中多好玩啊！你看你一天都在地上 爬来爬去的，多脏呀！不过也没办法谁叫你不会飞的，可怜呀？”蛇就不服气了，大声说道：“谁说我不会飞”就带着老鹰来到了悬崖边，说：“你看好了”于是纵一跳，就跳下了悬崖，蛇没有 翅膀，就用尾巴使劲的弹，蛇没有飞起来，反之一直往下落。只听“咚”的一声，蛇掉下去死了．老鹰高兴地把它给吃了。
这个故事告诉我们，不要去和别人比，每个人都有一技之长，人人也不都是完美的，只要好好的做自己就行了。
3、山里住着一对狼夫妇，他们每天不管去哪，都相依相偎形影不离。那只母狼娇小玲珑，可爱而又韧性，伴在公狼身边，时而静静的偎依在公狼的怀里，时而欢快地跳来跳去，而公狼身材高大，沉着而冷静，却从没有正眼看过那只母狼，总是静静地看着远方。每次公狼将扑捉回来的猎物带到母狼身边，母狼都要调皮地玩耍一回才肯进餐，有时还会故意将猎物放跑，让公狼再去扑捉。对于她这样的行为，公狼也从不向她发过火，也没有抱怨。
冬天到了，一场场大雪将森林裹了个严严实实，食物越来越难找了，两只狼饥寒交迫的在雪地上艰难地行走。终于看到一只小兔子，公狼扑过去将兔子捉住送到了母狼的跟前，而那只母狼太任性了，一不小心那只兔子逃脱了，向附近的一个村子里跑去。公狼回头看了一眼母狼，毫不犹豫地向村子里追过去。母狼在后面“嗷－嗷－”的叫着，她想阻止公狼，因为她知道那里很危险。
由于冬季大雪封山，狼经常去村里寻找食物，找不到食物的时候就会吃人。所以村民们为防止狼的骚扰，在村子周围挖了很多陷阱，预防狼的进攻。
公狼追逐着那只兔子，进村子，却没了兔子的踪影，村子里静悄悄，只看到几个孩子在那里玩耍，狼慢慢地走过去，路过一个枯井旁边，看见里面有一只羊，于是就跳了进去，掉进了陷阱，孩子们一拥而上，用石头向他砸去，砸得他头破血流，他一边躲着石块，一边“嗷——嗷——”叫着，他要通知那只母狼，这里有危险，不要过来，赶快离开。而那只母狼听到了公狼的凄惨叫声知道公狼有危险了，她要去救他，她飞奔入村，顺着声音找到了那只陷阱里的狼。孩子们不知道去哪了，可能是去找大人了吧！母狼管不了那么多，她要救他出来，她不停地用前爪往陷阱里刨土，想把井底垫高，公狼不停地“嗷——嗷——”叫着催她赶快离开，而母狼不顾一切地不停地刨呀刨，两之前爪变得血肉模糊了，她不在乎，她一定要把它救出来。
村民们回来了，拿着猎枪，枪口对准了陷阱里的狼，母狼瑟瑟的抖着，流着泪，用乞求的眼神看着村民们……
枪响了，公狼倒在血泊中，母狼看了看井底的公狼，向天“嗷－嗷－”长啸一声，扭头撞向了旁边的一块大石，脑浆迸裂，村民们惊呆了。
4、《狼和小羊》中的那条狼，再三找借口，企图“名正言顺”吃掉小羊。狼先骂小羊把它喝的水弄脏了，小羊反驳说：“你在上游，我在下游，我怎么会把你的水弄脏了呢？”接着狼又是没好气地斥责小羊：“前年你在背地里说我的坏话！”小羊喊道：“啊，前年我还没有出生哪！”狼的招数使尽了，便暴露出凶神恶煞般的狰狞面目，向小羊猛扑上去。蒲松龄笔下的两只狼，更加狡黠奸诈。为了吃掉屠夫，互使眼色，联合实施阴谋诡计，一狼佯装闭目养神，“犬坐于前”，另一条狼则绕到屠夫背面草堆，妄图钻洞攻其后。
（六）布置作业
课后有条件的同学可以欣赏京剧《白蛇传》。







































