比较·探究   东郭先生与狼
教学目标：

1、有感情地朗读课文，理解课文内容，体会渔夫是怎样战胜魔鬼的。

2、分角色朗读，理解文章主要运用对话描写来体现人物的性格特征的方法。

3、通过本课的学习，让学生学会如何正确地对待生活中的恶人和受难的人。

教学重点难点：

重点：对于文章寓意的理解。

难点：把握东郭先生和狼矛盾发展转化过程。

教学时数：

一课时。

教学准备：

小学学过的课文《东郭先生和狼》。

教学过程：

（一）谈话导入，揭示课题。

我们中华民族有五千年的文明历史。古人为咱们留下了许多生动有趣，令人深思的寓言故事。今天大家一起学习（师板书课题，生齐读课题。）

（二）学习生字新词

【素来】从来，向来。素，平素。

【信奉】信仰并崇奉；相信并奉行。

【周旋】交际应酬；打交道；或与敌人较量，相机进退。

【原委】事情从头到尾的经过。

【尚且】连词，提出程度更甚的事例作为衬托，下文常用“何况”等呼应，表示进一层的意思。

【居然】副词，表示出乎意料。

【刻毒】刻薄狠毒。

【张牙舞爪】形容猖狂凶恶的样子。注意爪读zhǎo，不读zhuǎ。

【忘恩负义】忘记别人对自己的恩情，做出对不起别人的事。

【凭据】作为凭证的事物。

词义辨析：

【保全】〖保存〗

保全：保住使不受损失。
保存：指使事物、性质、意义、作用等继续存在，不受损失或不发生变化。

“保存”强调继续存在，“保全”更强调完整性。

【居然】〖竟然〗
“居然”和“竟然”都表示出于意料之外。二者的区别在于，“居然”有时候还可以表示“虽然似乎出于意料之外，但却在情理之中”的意思。例如：

我们在一九二一年刚刚建党的时候，只有几十个人，那样渺小，后来发展起来，居然把国内的强大敌人给打倒了。

【来龙去脉】〖前因后果〗

来龙去脉：比喻人、物的来历或事情的前因后果。
前因后果：指事情的起因和其后的结果，指事情的全过程。

“来龙去脉”侧重于来历方面，“前因后果”侧重于整个过程。

（三）速读全文
并用一句话来概括本文的主要内容和寓意。
明确：东郭先生救了狼，狼却要吃他。后来在一个老人的帮助下，终于杀死了狼。这个故事告诉我们，对于像狼一样忘恩负义的人，人们应当提高警惕，不能随意施舍同情。
（四）分角色朗读，结合人物性格分析评点：
狼——凶恶、愚蠢、狡猾
东郭先生——迂腐、懦弱、滥施仁慈
（五）比较探究
1、《东郭先生与狼》与小学《东郭先生和狼》相比有何不同？

《东郭先生和狼》：有一位书生东郭先生，读死书、死读书，十分迂腐。一天，东郭先生赶着一头毛驴，背着一口袋书，到一个叫“中山国”的地方去谋求官职。 突然，一只带伤的狼窜到他的面前，哀求说：“先生，我现在正被一位猎人追赶，猎人用箭射中了我，差点要了我的命。求求您把我藏在您的口袋里，将来我会好好报答您的。” 东郭先生当然知道狼是害人的，但他看到这只受伤的狼很可怜，考虑了一下说：“我这样做会得罪猎人的。不过，既然你求我，我就一定想办法救你。”说着，东郭先生让狼蜷曲了四肢，然后用绳子把狼捆住，尽可能让它的身体变得小些，以便装进放书的口袋中去。

不一会儿，猎人追了上来，发现狼不见了，就问东郭先生：“你看见一只狼没有？它往哪里跑了？” 东郭先生说：“我没有看见狼，这里岔路多，狼也许从别的路上逃走了。” 猎人相信了东郭先生的话，朝别的方向追去了。狼在书袋里听得猎人的骑马声远去之后，就央求东郭先生说：“求求先生，把我放出去，让我逃生吧。” 仁慈的东郭先生，经不起狼的花言巧语，把狼放了出来。不料，狼却嗥叫着对东郭先生说：“先生既然做好事救了我的命，现在我饿极了，你就再做一次好事，让我吃掉你吧。”说着，狼就张牙舞爪地扑向东郭先生。

东郭先生徒手同狼博斗，嘴里不断对狼喊着“忘恩负义”。 正在这时，有一位农民扛着锄头路过，东郭先生急忙拉住他，向他讲述自己如何救了狼，狼忘恩负义要伤害自己的事，请农民评理。可是狼却一口否定东郭先生救过它的命。老农想了想说：“你们的话，我都不相信，这只口袋这么小，怎么可能装下一只大狼呢。请再装一下，让我亲眼看一看。” 狼同意了，它又躺在地上，蜷作一团，让东郭先生重新用绳子捆起来，装进了口袋里。老农立即把口袋扎紧，对东郭先生说：“这种伤害人的野兽是不会改变本性的，你对狼讲仁慈，简直太糊涂了。”说罢，抡起锄头，把狼打死了。

东郭先生恍然大悟，非常感谢农民及时救了他的命。

答案参考：在遇到老者之前，有一个问询的过程。这种手法，在故事的编撰中叫做“延宕”，民间艺人叫做“卖关子”，也就是拖延最后结局的出现。有了这种延宕，增强了读者期待的紧张，故事方曲曲折折，才更吸引人。

（六）读读议议

1、《东郭先生与狼》与《渔夫的故事》颇为相似，请讨论：《东郭先生与狼》主要批判的对象是谁？故事告诉你的主要道理也和《渔夫的故事》完全一样吗？如果从中选一篇演课本剧，你会选哪一篇？请说说理由。

答案参考：

第1个问题，《东郭先生与狼》的主要批判对象是东郭先生，批判其不分敌我任意施舍同情，尤其是批判东郭先生已知悉忘恩负义者的真面目后还对这种忘恩负义之徒施舍怜悯的迂腐愚蠢的“仁慈”。

第2个问题，《东郭先生与狼》与《渔夫的故事》的极相似之处为两点：第一，主人公所面对的都是忘恩负义之徒；第二，克敌制胜之法如出一辙。都不与敌手正面冲突（如不说你不该杀我，吃我），造成敌手麻痹大意。都是以“我不相信”这类表面上顺从或支持敌手（即言外之意是，只要我相信了，就由你处置）的暗藏圈套把敌手引回其原先所处的“困境”。都是利用了敌手的愚蠢和疏漏。中山狼是不知道回到布袋就进入了困境，魔鬼是一时忘记了胆瓶曾是他的受难所。但两者要告诉人们的主要道理并不完全一样。对东郭先生式的愚蠢“仁慈”的批判，《渔夫的故事》就没有。而《渔夫的故事》的完整故事所包含的在严厉打击、惩罚之下的魔鬼（坏人）可能出现向善的一面，这又是《东郭先生与狼》所没有的。

第3个问题，两篇故事的结局都没那么快出现，使得读者有“期待”，有“焦急”，有“好奇”。这些，都适于、利于戏剧的表演。但两篇各有所长。《东郭先生与狼》“人物”较多，头绪较多，蕴含道理较多，主人公数次遭遇危机，高潮也可说有两次（即将狼重装入袋、东郭先生从“不同意”到“同意”宰杀狼。）总之，它的情节更为曲折，丰富，一般而言，选择《东》文演课本剧较常见。《渔夫的故事》以上有关要素均偏少，但是，①它留出的“空白”较多，这有利于学生们进行创造性的补充、发展，但有难度；②如果以原来的完整故事为蓝本，又另有曲折，又可演出新意，但处理中间夹杂的寻宝故事也有难度。总之，选《渔》演课本剧更具挑战性，有着一种独特的诱惑力。

2、《渔夫的故事》和《东郭先生与狼》这两篇文章的主题之一，都强调不能轻易相信人，即使对受难中的人，轻易相信也是愚蠢的，你认为这种说法对吗？为什么？请结合你身边的社会生活现象说出自己的看法。

答案参考：

从更为全面的角度来说，应该是：既要提高警惕，但是又不能不有所同情。对于人的同情心，特别是对于处境相当困难的人，是不能笼统地以渔夫和东郭先生为戒的。

（七）课堂练习

1、体会加点成语在寓言、故事中的作用。

纵使你有乔装打扮的本领，你也会碰上这条蛇的命运。（《克雷洛夫寓言诗》）

这种忘恩负义的禽兽，你不杀死它，不是仁慈，而是愚蠢。（《中山狼传》）

明确：成语用于句子中，将使句子的表达更为洗练、典雅。

2、下面是《中山狼传》原文中的一段，试译成现代汉语。

丈人曰：“是皆不足以执信也①。试再囊之，吾观其状果困苦否。”狼欣然从之，信②足先生。先生复缚置囊中，肩举驴上，而狼未之知也。丈人附耳谓先生曰：“有匕首否？”先生曰：“有”。于是出匕，丈人目先生使引匕刺狼。

（注：①[是皆不足以执信也]这些话都是口说无凭的。②[信]古字，同“伸”。）

译文参考：老人家说：“（你们）这些话都是口说无凭的。请再将狼装进袋中，我观察看看狼的情状是否果然很困苦难受。”狼高兴地听从这个建议，把腿伸给了东郭先生。东郭先生（象开头那样）再将狼捆绑（成一团），放置布袋中，（然后）掮在肩上放至驴背上，而狼并不知道这样做的真实意图。老人家附在东郭先生耳根边（小声）问道：“有无匕首？”东郭先生回答：“有。”于是拿出匕首，老人家用眼睛示意东郭先生（或：递眼色叫东郭先生）用匕首刺杀狼。

3、译文与课文的相关段落有什么不同吗？

明确：译文中重新装狼的一部分内容写得更详细。

（八）布置作业：

把这个故事讲给你的爸爸妈妈听。
