《用声音装点文字--经典课文朗读指导》教案
七年级一班语文专题复习教学设计

山东·慕之

教学目标：

1.朗读的意义和基本方法。

2.在朗读中加深对课文的印象和理解

教学环节：

①听，听读美文，走入声音世界。

②识，揭开“朗读”的朦胧面纱。

③温，重读温习优美的课文篇章。

④秀，超级男“声”女“声”秀。

教学过程：

一、听，听读美文，走入声音世界。

内容：利用精美的朗诵创设情境，引入课堂。侧重于对学生心理上的震撼。

方式：课件播放美文诵读素材。

材料：《我们和你同在》视频片断，《生死不离》音频朗诵。

二、识，揭开“朗读”的朦胧面纱。

内容：

①　明确朗读的意义和重要性。

②　明确朗读误区。

③　介绍朗读的三层境界。

④　介绍朗读的基本方法。

方式：

课件播放与教师讲解相结合，重在对学生的启发和感染。

材料：

² 朗读的意义和重要性。

朗读是一种特殊的口语方式，是我国几千年来传统的语文学习方法。它是把书面语言转化为发音规范的有声语言的再创作活动。历史上运用诵读教学法培养出了成千上万像李白、杜甫、欧阳修、王安石、吴承恩、曹雪芹等这样的诗人、文学家、政治家，而且近代国学大师无不从熟读记诵启蒙而步入学林。可以说，“诵读”是传统语文教学遗产中的精华。每个学子都应当努力用我们最美的声音去装点最美的文字。

古人的诵读方式主要以抑扬顿挫有节奏地吟咏为主，是一种寓情于声、以声传情、重感性的表达方式。而今人对诵读的理解，虽然也有不同，但一般地讲，主要指两个层面的意思。一是朗读。在朗读的过程中粗解文意；一是背诵，在理解文意的基础上熟读成诵。可以说，这种记诵活动始终伴随着思维与语言的训练，是一种自视其文、口发其声、耳闻其言、心通其情、意会其理的阅读实践与情感体验活动。

² 朗读的误区：

念字式“朗读”：语调平直，没有轻声，没有重音，顿连呆板，更无从谈起语言的感情色彩。

念经式“朗读”：发声含糊，频率细碎缺乏停顿、重音和语调的起伏，声音缺乏变化，感情由于语速过快而无法很好地得到表达。

八股式“朗读”：刻意追求声音的形式，而忽略不同的文本内容，表现为朗读缺乏变化，缺乏生气。

² 朗读的三层境界

第一层次——品其滋味熟读。要能抑扬顿挫地诵读。（书读百遍，酝酿胸中，自然悟入）

第二层次——入其境界求静。这时候身心专注，读书求悟进入的一种读书状态（若能达到此种静态，则其义自现）

第三层次——悟其真谛妙悟。能在静态中达到对诗文精妙之处的感悟。（悟是诵读的最高境界，即便当时没有情出，以后说不定什么时候答案会一下子在脑海中出现，豁然开朗）

² 朗读的方法：

①读正字音——用普通话读是起码要求，纠正方言。口眼并用，心到口到，不添字、漏字，不读破句，读出标点符号，音量适当，语速合适。

②读通词句——这是诵读的基础。要解决一词多义，古今异义，单音双音，词类活用等，以及判断句、倒装句、被动句、省略句等问题。

③读准停顿——这是诵读关键。包括虚词用法，句式、语气等，作用是训练语感，把握意脉，领悟内容。

④读清思路——这是诵读的深入。两个作用，一是训练思维，体味构思的妙处；二是便于背诵，会背文章者背结构。

⑤读出感情——这是诵读的熏陶感染。把握诗文基调，了解诗文基本感情倾向。论说类诗文语调较为平稳；记叙抒情类的语调较有表情；散文类的语调要体会其真情实感；韵文类的语调则要体会其韵律与节奏，声入心随。

⑥读懂内涵——这是诵读的深化。读书的目的是求知，只有理解了文章的内涵才能真正将朗读表现至完美。

三、温，重读温习优美的课文篇章。

内容：学生自由选定所学过的课文篇章语段，进行温习式是朗读，加深对课文的印象和对课文主旨的理解。

方式：教师先行范读引领，然后安排学生自由进行诵读练习。

材料：《艰难的国运与雄健的国民》、《华南虎》、《马》、《音乐巨人贝多芬》、《伟大的悲剧》、《斑羚飞渡》、《安塞腰鼓》音频朗读。

四、秀，超级男“声”女“声”秀。

内容：学生表现自己非凡的朗读才华。

方式：各小组先进行小组内的朗读秀，然后选出最佳人员参加全班范围内的超级男“声”女“声”朗读秀。选出优秀选手推送到学校站，在“校园之声”中向全校师生展现自己的诵读才华。

结束语：用文字表达内心的人是幸福的，用声音表达情感的人也是幸福的，用声音装点文字的人则是双倍幸福的。

《用声音装点文字》教后记：

教学设计背景：

《用声音装点文字》是为了完成学校对教师的课堂评价而专门设计的教案。期末，学校对每个教师进行课堂评价，也算是学校对教师常规工作的检查。因为今年承担着的是九年级的语文教学任务，6月中旬，中考就已经结束，学生毕业离校了。学校为了完成此项常规工作的检查，规定九年级的文科老师到七年级组讲课，理科老师到八年级组讲课。评课小组由年级组召集本年级的部分老师组成。

课堂实施情况：

总体上看，效果比较好。教学目标得以达成，设计的教学内容也恰到好处地完成，学生的积极性也得到很好的调动和发挥。

学生习惯了在自己的教室里上课，我提前通知听课学生到多媒体教室上课。经询问，这个班的学生从来没有到多媒体教室上过课，因而，对媒体教室对他们来说，是个陌生、充满神奇的地方。学生也因此对课堂充满了期待。在课堂开始之前，利用多媒体播放《生死不离》这首歌曲，将声音调到最大，意图让学生一走入教室就获得某种震撼。歌曲本身就和时事紧紧相连，更何况，视频中还有那么多既具有感染力的抗震救灾的图片呢。

课堂设计时紧紧抓住“朗读”做文章。原因有以下几个方面：

一是朗读是个比较简单，不会给学生带来听课、学习压力的教学任务。很多老师选择文言文复习的课题，课堂上既让学生背诵课文，又提问重点词句的翻译，还有大量的思考题。这些自然而然地增添了学生听课的压力。而朗读，初看是个比较蓄的内容，是个没有内容的内容。学生不会有被老师提问的担心，因而能够积极投入课堂。

二是朗读这一课题是个出其不意的选择。其他老师在选择课题时，因为担心自己的课堂会影响到该年级的期末复习计划，选择的大多是文言文的复习。在教学过程中，很少有老师将教学视线投放到朗诵上，而我恰恰选择了它，不免有些出其不意。

三是朗读迎合了学生学习的需要。学生学习语文不仅仅是背诵文言文，理解现代文，他们还要锻炼学习语文的各方面的能力。朗读这一能力，是他们平日里很少锻炼的。

为了让学生形成对朗读的正确认识，特意播放了中央电视台“爱的奉献”大型募捐晚会上《我们与你同在》的诗歌朗诵。文艺名人的朗诵深深地打动了这些七年级的孩子。单单这个环节，就让学生感受到了朗诵给人带来的震撼和感染。因而，他们就更有兴趣投入课堂了。

课堂虽围绕“朗诵”做文章，并没有忽视课本。学生进行课堂朗诵训练的所有材料都是“课本中自己喜欢的篇章或段落”。同时，也没有忽视了对课文主旨的回顾。以单元为单位，回顾了每单元的主要内容。最后得出的一个结论是：对课文中心思想的把握是朗读的前提，在把握文章情感的基础上朗读，在朗读中生活对文章情感的认识。

课堂最后一个环节是学生朗读才华的展示。学生的积极性很高，有主动表现的，也有推选其他同学朗读的。不过，由于学生个人能力有限，他们的朗读还需长期锻炼。

教学语言鲜活，这是调动学生积极投入课堂的一项基本功，每个教师都应当锻炼自己的教学语言。鲜活的表现之一就是举例。在讲授某一内容时，一定要围绕学生的学习实际进行形象生动的举例，拉近学生与知识之间的距离。这样，学生才会听得懂，听得高兴。比如在讲到“念经式朗读”时，我随手拿过一学生的课本快速地来了一段“念经式朗读”，于是，学生就明白了他们朗读时要避免什么了。再如，问学生喜欢第一单元的哪篇文章时，好多学生都回答《从百草园到三味书屋》，我惊讶地说：“哇，你们所有人都喜欢这一篇文章啊。”其中“所有人”和“一篇”用了比较重的语气。于是，在问他们第二单元最喜欢的课文时，回答就五花八门了。于是，我就鼓励他们：“这样就对了，敢于说出自己的‘最爱’。”

说实话，一堂课下来，学生在知识方面得到的收获并不是很多。不过，我总觉得，我仅仅给他们讲一堂课，若单纯地讲某些知识点，他们的老师做得要比我细致得多，不如就这样，给他们打开一扇窗，引领他们注意一个他们早已忽视的一个世界呢。

