藏羚羊跪拜说课稿   

若雨潇潇

一、教材分析

这篇文章是沪教版预初年级第一学期“动物世界”专题中的一篇文章。
本文讲述了藏北高原一位老猎人的一次狩猎经历。当老猎人将枪口对准藏羚羊的时候，为了保全自己还未曾出世的孩子，藏羚羊做出了惊人的举动——向老猎人跪下了。后来，扣动了扳机的老猎人在发现了真相之后，将叉子枪埋了以后 ，从此在藏北高原上消失。
纵观全国其他版本的教材，人教版、苏教版、浙教版以及鄂教版中都有该篇课文。我想这主要是由于本文的独特之处：

二、学生情况分析
二期课改带给我们全新的教育理念，“最近发展区” 区域的大小，已经成为评价一堂课质量高低的基本依据。高效的课堂应该是紧紧围绕“潜在的或叫明天的发展水平”上的问题展开的。这样，区分哪些智力任务可能是学生能够独立的，自如的完成的，哪些知识是需要教师的帮助下才能完成的智力任务。

对于这节课，我区分学生的“今天发展水平“与“明天发展水平“不是依靠主观臆断，而是通过”预习单“这一方式来实现的。 “预习单”包括四个方面：字词积累、词句感悟、中心理解和文章质疑。
通过预习单，我发现对于藏羚羊的伟大母爱给学生带来很大的触动，他们也在感性的层面上知道要保护动物．对于文章的理解，归纳起来提出了7个问题。
三、教法分析
预习单的另外一项功能就是将学生能够独立完成的那部分“今天发展水平”的问题解决在课堂之外，例如，字词积累就属于比较典型的“今天发展水平“智力任务的范畴。所以，我采用的第一种教学方法就是“自学法”。

通过对预习单的分析，整理出学生在自学过程中遇到的问题，以合作交流和教师引导相结合的方法。
四、教学与培养目标：
知识与技能目标
品读文中富有感染力的语句，理解神态、动作描写对表现藏羚羊深深的母爱和老猎人复杂心理的作用。
过程与方法目标

通过合作讨论学习，以及教师引导下的多种形式朗读、对关键词句的品味，使学生正确理解课文。
情感态度价值观的培养目标：

1.学会尊重生命、善待生命，感悟人和自然和谐相处的意义。
五、教学重点、难点：
重点：反复朗读、品味语言作为教学的重点

难点：通过揣摩老猎人的复杂心理理解人和动物和谐相处的意义。
六、教学流程：
（一）导入新课
1. 课前播放奥运会相关的图片资料的幻灯片，提前将学生带入情景。
2. 展示福娃，请学生说出福娃的名字，再说出北京奥运会的五种吉祥物，
（二）初步感知
1. 概括故事的主要内容？
2. 字词交流学习

（三）研读课文

1、方式方法：学生合作交流，教师倾听
首先展示学生预习时的主要问题，发挥学生的主体作用，采用合作学习的方式讨论解决这些问题。

通过预习单的反馈，发现学生问的问题集中在老猎人的人物形象没有全面而准确把握。我将学生的问题汇总成两个大问题：

1、藏羚羊下跪后，老猎人为什么不破例放了藏羚羊？

2  老猎人是善良的吗，你从哪里看出来的？

2、方式方法：教师引导，学生讨论

如果他们还没有得出准确的答案或者找不出答案的问题，教师要发挥主导性作用，在通过朗读品味语言、寻找关键字、词、句等方式引导学生得出结论。
（1）、藏羚羊下跪后，老猎人为什么不破例放了藏羚羊？（第一节和第二节可不可以不写？）

学生这一问题产生的原因是他们没有把事件还原到当时的时代，所以，我用“第一节和第二节可不可以不写？”这个问题，提醒和暗示学生关注这两小节中的相关信息。
（2）老猎人是善良的吗，你从哪里看出来的？（老猎人为什么埋了杈子枪？为什么第二天扒皮时，他忐忑不安？）
在这里可以引导学生找到描写老猎人相关的字、词、句，并通过朗读品味语言，体会细节描写在表现人物心理和性格的作用。

第1、 在杀生基础之上，理解伟大的母爱彻底征服了老猎人，在内疚与自责中结束了狩猎生涯。在这里引导学生，某件意外的事情会改变一个人。
第2、 有助于学生更为深刻的理解母爱的伟大。这不仅有助于弘扬和传承“孝道”这一中华民族优良传统文化，而且更为重要的是，这还有助于增强学生对父母的理解。这对自我意识正在觉醒，反叛意识逐渐增强的初中生来讲具有非常重要的现实意义。

希望他们能正确把握。
通过学生讨论与我的引导，不仅是学生找到了问题本身的答案，更重要的是，通过这些问题，将课文的脉络进行梳理，老猎人人物形象逐渐清晰，课文的深层次内涵逐渐得到挖掘。

（四）探究主旨

“动物是通人性吗？”
这是课后的一个知识点俗语。随文学习适度有用的语言知识。首先，让学生了解俗语的产生和意义。然后在文中找出依据就是描写跪拜的场面，来理解这句话。它们与冰雪为伴，与严寒为友，从不屈服于自然界任何灾难，可是为了腹中的孩子，它毫不犹豫地跪下了。人有情，动物也有情，在母爱这一点上人与动物更是相通的。在此基础上，引导学生对父母的理解。这对自我意识正在觉醒，反叛意识逐渐增强的初中生来讲具有非常重要的现实意义。

（五）拓展延伸

老猎人从藏北高原消失以后，他去了哪里？

能够落实人要保护动物上面。尊重和善待生命。

（六）课堂小结

跨越时空的隧道，老猎人没有想到，藏羚羊成为2008年的奥运会的吉祥物福娃的一个形象，这或许能给他带来一点安慰吧。福娃的意义是什么？

福娃其色彩与灵感来源于奥林匹克五环、来源于中国辽阔的山川大地、江河湖海和人们喜爱的动物形象。福娃向世界各地的孩子们传递友谊、和平、积极进取的精神和人与自然和谐相处的美好愿望。
作业
1、假设老猎人知道2008年第29届奥运会吉祥物后，他会有怎样的心理活动？

      要求通过细节描写表现人物心理。
  2以我和“”（一种动物）为题写一个200-300字的片段。
  学生写动物多数都讲外貌、生活习性等。忽略了人和动物的关系。
  3阅读《斑羚飞渡》比较两者的异同。
