综合性学习《这就是我》课堂实录
一 、导语：同学们，今天这节课，是我们升入初中以来的第一节作文讲评课。希望这节课能让同学们对作文讲评有一个全新的认识，更希望大家能够有机会捕捉住全新的写作体验。 

二、回忆作文要求： 

上节课，我们要求大家以“这就是我”为题作文，向同学们充分展示自己，并尽量写出自己的个性。 

三、概括情况（5） 

下面我就先给大家介绍一下本次作文的总体情况。先说优点吧。大部分同学都能选取典型的事例，条理清晰、多角度地刻画一个真实的自我。以下同学是我们本次作文中涌现出来的佼佼者，他们的作文无论是从结构、语言或是中心等各个方面来衡量都是不错的。他们是：张廷廷、阎冰、丁静、赵梦露、牛月桥、于洁、王宁、齐慧、侯文月、李超、周明慧、权莹、赵倩莹、王谨鹤、林学爽、王崎、石丽红、常嘉、杨浩宇、李言、马爽、贺猛、肖锐等同学。特别值得一提的是这几位上榜的男同学，能够在八十名同学中脱颖而出真是了不起。希望这些同学能够再接再厉，争取在以后的作文中也能榜上有名。 

其他的同学虽然没能在本次优秀作文行列里占有一席之地，但他们却可以称得上是各有千秋。比如：蔡悦、张波、赵乐、曹蕊、刘贺、骆昱华、刘娜、潘浩章、梁佳宝等同学的书写非常的漂亮，令老师赏心悦目；孙腾、许浩、张海伟等几位同学的字虽然称不上漂亮，但从他们的一笔一画之中，老师却看出了认真。我想，有了这种认真的态度，我们不愁写不好作文，是不是？徐淑娟、宁杰、王春阁等几位同学的作文结构清晰、过渡自然，很有借鉴的价值。阎冰和卜课然两位同学的语言很有个性，都凸显出了自己的特色。我总结了一下，阎冰的应该属于清新流畅型，而卜课然的则属于幽默风趣型，大家可以在课下去欣赏一下。 
另外，刘鑫和周鑫同学的部分句子很有特色，我给大家摘录了两句：先看刘鑫的“我忙去捡球，不小心用头和大地母亲来了一次亲密接触，只好到医院当了一把流血英雄。”非常的幽默风趣；周鑫同学的“士可杀，不可无游戏玩也；”和“我的大脑是用来装游戏的，没有多余的内存了！”古语、现代流行语并用，坦率的介绍了自己对游戏的痴迷。不过，老师给周鑫同学的忠告是：“把游戏删掉，或是用学习覆盖它！” 

说了半天的优点，下面我再总结一下本次作文的主要不足，它们也是我们今天作文讲评将要重点解决的问题。 

那就是部分同学内容安排详略不得当。 

同学们，一部影片所叙述的事情，在时间跨度上，有的长达几年，有的甚至几十年，但一般在一个半钟头就可以放映完。看完以后，谁也没有对此提出异议，反而觉得很正常。由此可见，大家都懂得一部影片，对所叙事件应该有详有略。写文章也和看电影一样，叙事中应该有详有略。  文章的详略是由文章的中心决定的。 材料的详略必须围绕中心来安排。  所以确定了主题，选好了材料，就要把这些材料按主题来排排队：哪些先写，哪些后写，哪些多写，哪些少写，理出个头绪，分个轻重.具体有以下规则： 

1、主要人物应详写，次要人物应略写；主要事件应详写，次要事件应略写； 

2、对表达中心起主导作用的材料应详写，对表达中心起辅助作用的材料应略写。 

3、正面描写的人物和事件应详写，侧面烘托的人物和事件应略写。 

4、正面表现中心的事例应详写，反面证明中心的事例应略写。 

5、一般说来，记叙、描写的部分是支撑文章观点的基石，贵在详细具体、绘声绘色，所以要详写；而抒情、议论的文字作用主要体现在升华文章的情感和主题上，贵在画龙点睛，所以要略写。 

6、多数读者比较了解的事可略写，多数读者都不甚了解的事应详写。 

7、与中心关联不大但需要有所交代的地方应一笔带过。 

有的同学可能会说：“既然写中心事件，次要的，与主题关系不大的内容，干脆略去不更省事吗？”这样认为是不对的，或者说是不全面的。任何事情都是有头有尾的，写文章更是如此。  

总之，详写可以突出重点，使文章主题更鲜明，略写可以照顾全文，使主题表现得更完整。因此，只有根据文章主题的需要，做到详略兼顾，疏密有致，分出轻重虚实，才能写出好的文章。 

那么，为了保证文章详略得当、中心突出，建议同学们动笔前，最好先列出一个写作提纲，确定好文章的重点和详略，然后按照提纲，一步步写下去。 

四、优秀文赏析：（12） 

1、 读 

2、 小组内交流； 

班内交流点评；明确好在哪？为什么？（师：好的要肯定，问题也要指出来，因为发现问题比肯定成绩更难。） 

3、 评选最佳点评者。 

五、病文研读：（7） 

1、 读。 

2、 小组交流： 

师：下面请各小组成员间通力合作，查找病因。重点要注意我们本节课的评改重点，但也欢迎大家做多角度的评议。 

3、班内交流病因；  

六、病文提升：（21） 

1、 单独修改： 

师：老师想请四人小组合作，选取习作中的某一段或者某一句话进行认真修改，力求使它具体又生动。小组长组织好大家修改，最后我们要看一看哪一组改得最精彩。 

2、 交流： 

师：刚刚各小组修改得都非常认真。下面就请各小组选派代表到前面来交流你们的劳动成果，让全班同学分享你们集体的智慧。希望其他同学能认真倾听，说出他们的修改好在哪里，学人之长，补已之短。 

师：考考大家谁听得认真仔细，他们的修改怎么样？ 

三、课堂小结 

（详写部分要浓墨重彩，要动用多种描写手法，要把自己的感受通过多种描写细致入微地表达出来，不打折扣地展示给大家，例：《走一步，再走一步》。运用联想、想象。）
