《金黄的大斗笠》说课稿
一、 说教材
　　1．教材所处的地位：
　　《金黄的大斗笠》是上海教育出版社初中新教材六年级第一学期第一单元《有家真好》的第二课，是一篇自读课文。本单元的学习重点是在整体把握思想内容和艺术形式的基础上通过朗读训练，品味语言，感悟亲情。初中语文新课标对语文阅读提出了明确的要求：能用普通话正确、流利、有感情地朗读。欣赏文学作品，能有自己的情感体验，初步领会作品的内涵,从中获得对自然、社会、人生的启示。对作品的思想倾向,能联系文化背景作出自己的评价；对作品中的感人的情景和形象能说出自己的体验。因此要注重朗读训练和指导。
　　2．教材分析：
　　《金黄的大斗笠》是一篇写景散文，抒情色彩相当浓厚，充满诗情画意，感情基调欢愉而轻快。作者在描写风雨中把姐姐带大斗笠给弟弟遮风雨的故事点出来，记人记事只是轻轻点染，却能让读者充分联想。语言简洁明快，富有诗的韵味，给人以美的享受。通观全文，景美、人美、情美，这些都是通过语言美表现出来的，因此，要引导学生解读课文，感悟本文用儿童视角进行表达的语言形式。
　　3 ．鉴于以上两点，我设计的教学目标和教学重、难点如下：
　　（1） 教学目标：
　　A 通过朗读，品味语言，了解本文从儿童视角写作的语言特色。
　　B 圈划关键词句，体会姐弟俩纯洁真挚的手足情义，理解文章是怎样表现姐弟情深的。
　　（2）教学重点和难点：
　　A 教学难点：圈划关键词句，体会姐弟俩纯洁真挚的手足情义，理解文章是怎样表现姐弟情深的。
　　B 教学重点：通过朗读，品味语言，了解本文从儿童视角写作的语言特色。
　　二、说教法：
　　1．学情分析：
　　六年级学习承担着小学和初中学习的衔接功能。六年级学生总体而言容易被生动活泼的形式打动，也比较愿意思考问题、参与交流，但是思维容易停留于浅层次，注意力易分散。
　　2．教学方法：
　　根据教育心理学的量力行原则，我所采取的教法如下：
　　（1）涵咏法：即通过诵读，把自身融入特定情境之中，去细细品味文中的情感。
　　（2）导问法：即通过设置疑问、激发学生的情思。
　　三、说学法：
　　1．朗读。六年级学生较之高年级学生更喜欢朗读，因此，通过朗读训练引导学生品味语言，进而归纳语言的特点。
　　2．研读思考。课文具有童趣性，非常适合六年级学生阅读，但是学生对文章内容所表现的姐弟情的理解还需要教师引导。鉴于中学生好问好思考的特点，可通过一系列预设的问题引导学生深入思考，仔细体会。
　　四、说教学过程：
　　1．游戏填词，导入新课
　　请同学们先看投影，在横线上填入你认为恰当的词语：

　的蓝天　　　 的庄稼　　　 的小山羊　　　 的男孩子
　　对于学生的填空，只要不存在逻辑错误皆可，如果答案具有想象力的应该予以肯定。
　　设计意图：学生在未阅读课文之前运用自己已有知识积累、发挥想象力填词。这种类似于文字游戏的方式比较容易吸引低年级学生的注意力。同时，这四个词是本文的基本元素，为学生的阅读和本课的教学组织定下基调，学生很容易进入课文情境。
　　2．整体感知，美读课文
　　自读全文，初步感知。思考：作者叙述了一件什么事？请用简洁的语言概括。
　　3．研读课文，品味赏析
　　（1）思考：下雨了，姐姐为什么送斗笠而不送伞，为什么送一个斗笠而不多送一个？（这个疑问很可能学生在阅读时也会产生）
　　学生可能很快会想到：风太大，伞撑不住；姐弟生活在乡村；家里只有一个斗笠等。
　　教师点评明确：的确，这些是可能存在的原因，但作者这么写也是散文诗化的表现（作者不是再现生活，而是表达情感），是作者从儿童视角去写的一个表现（孩子是天真可爱没有顾虑的）。
　　（2）朗读13-25段。教师提出突破口：“风，总想掀开斗笠，看看下面遮着什么。”
　　研读思考：
　　①风是自然现象，它不具备人的思想，没有好奇心，这么写是不是作者犯了常识上的错误？
　　运用反诘，提出质疑，就如一石激起千层浪，激活学生的思维。很显然，这也是作者从儿童视角写作的一个表现。作者意欲借助风的好奇心，引出下文。
　　②斗笠下面究竟遮着什么？
　　这个问题一抛出，学生的注意力很快会集中到第14、15段，并且找出“小辫”、“胳膊”、“脚趾头” ，说斗笠下面遮着姐姐和弟弟。这时，教师就必须马上引导学生仔细研读第15段，抓住“笑语”进行解读。可以继续以导问形式提出小问题，诸如：
　　读一读这段“笑语”，你体会到藏在笑语背后的感情了吗？
　　明确：笑语中包含着姐姐对弟弟的爱护，弟弟在姐姐面前的撒娇，弟弟的调皮可爱，姐弟俩情深。作者写“斗笠下遮着笑语”，其实是在写姐弟俩手足情义。作者是借助了艺术手法来表达感情。
　　③作者是怎样赞美的姐弟情深的？圈划出相关句子，读读想想。
　　明确：主要在第24段“笑声冲出银线织的雨帘，笑声掀动金黄的大斗笠”和第25段“远看，斗笠像个大蘑菇，是那么美。阳光照着它，雨水润着它，它是那么有生气”。教师引导学生理解时，要扣住关键词，诸如：冲出，掀动。这样两个动作是不可能存在的，作者意欲用夸张的语言极力赞美亲情。对第25段的理解应扣住比喻的修辞、“美”、“照”、“润”、“有生气”。举个例子：将斗笠比作大蘑菇，表层意义上是从形状特点进行比拟的，深层意义是对姐弟情义的赞美。另外，这个比喻也充分体现了本文语言的特色，作者仍然是从儿童视角去写，因此语言富有童趣。
　　朗读训练：
　　有感情地朗读这部分，鉴于对话较多，可以采取分角色朗读的方式进行。教师提示：关键词要突出，朗读要进入情境。
　　（3）提出问题：文中还有哪些语句是从儿童视角去写的？圈划出来，有感情地朗诵，并且说说自己的理解。
　　4．抢背比赛，仿写练习
　　（1）喜欢的句子，背诵一二句，比一比，谁更快更好。
　　（2）喜欢的句子，仿写一二句，读一读，看谁想象更丰富，语言更优美。
　　5．布置作业，延伸拓展
　　阅读下面这篇散文诗，谈谈你的阅读体会。
　　四个太阳
　　我画了个绿绿的太阳，挂在夏天的天空。高山、田野、街道、校园，到处一片清凉。
　　我画了个金黄的太阳，送给秋天。果园里，果子熟了。金黄的落叶忙着邀请小伙伴，请他们尝尝水果的香甜。
　　我画了个红红的太阳，照亮冬天。阳光温暖着小朋友冻僵的手和脸。
　　春天，春天的太阳该画什么颜色呢？噢，画个彩色的。因为春天是个多彩的季节。
　　设计意图：诗的语言，是想象的语言。可以说，想象有多丰富，语言就有多美。课内学习《金黄的大斗笠》给学生最大的启发莫过于：从儿童天然的视角去看，用想象的语言去写。
