《汉字》教学设计
〖教学过程〗

　　一、情境导入。
　　同学们，今天我们的好朋友丁丁要当我们的小导游，带我们去游览一个充满了神奇色彩的地方。走，让我们一起去看看。（课件出示：丁丁当小导游，带大家到汉字王国旅游。王国里有各种字体的书法作品。）
　　哎呀，这里有这么多种字体的汉字呀！看来我们还真得好好来研究研究。今天就让我们来学习《汉字》一课。

　　二、初读识字。
　　1.自己读课文。画出不认识的字。
　　2.小组学习生字。
　　好客的汉字王国的主人要招待我们，各小组拿出不同水果形状的生字卡片，以小组为单位，利用手中的生字卡片进行学习。
　　小组活动：每个同学可以选择自己记住的生字，把记这个生字的好办法说给大家听。力争每人都有选择，有发言。学慢生可以降低难度，只说出一至两个字的识记，学快生可以提高要求。
　　3.全班交流。根据学生的发言，总结出识字的方法和步骤：认、想、写、用。
　　4.同桌合作，练习读音，组词；以同桌为单位进行“过小河比赛”；评选最佳同桌。
　　［结合故事情节的发展学习生字，使枯燥的生字学习变得有趣；结合不同的学习方式，更加充分地调动了学生们的学习积极性。］

　　三、再读学文。
　　课件出示：小导游带领大家继续往前走，听到一阵吵闹声，原来是生字王国的一些人在吵架，他们每人身上都有一种字体的字，有象形字、小篆、隶书、楷体。他们都说自己的年龄最大、历史最长。怎么办呢？让我们同学来给他们评一评吧！从课文中找找答案。
　　1.学生默读课文。
    问：课文中都向我们介绍了哪几种字体？（象形字、小篆、隶书、楷体）
　　2.分小组来研究每种字体的年龄和历史。
　　要求：每个小组针对自己所研究的种类，通过读文，找一找，课文中哪一段讲的是这种字体，哪个词或哪个句子能说明他的年龄和历史。
　　3.全班进行汇报。给这些字体按年龄排出顺序。象形文―小篆―隶书―楷体。
　　4.欣赏各种字体的书法作品。
　　同学们通过读课文，给他们排好顺序，这下他们不再吵了，为了感谢大家，他们要带领我们去他们的家里参观。（说说他们的特点。）
［设计简单而有趣的故事情节，来调动学生读文的兴趣。欣赏书法作品来感受汉字的美，激发学生对汉字的热爱。］

　　四、拓展活动。
　　1.课件出示：丁丁带领大家继续旅游。来到一所医院，这里的病人身上的字都是些不规范的字。如：白菜的菜，草字头下面是才。如：酒，三点水的右面是九。还有一些广告中经常出现的别字、繁体字等。
　　2.仔细观察，说说这些病人病在哪里？（生自由回答）
　　3.教师小结：这些病号全都是因为有些人使用了不规范的字造成的。其实，从1956年开始我们国家就在国内推行了简化字，也就是我们平时所学习和书写的字。所以我们一定要书写和使用规范、准确的汉字，以免造成汉字王国的病人太多。
　　［结合生活中出现比较多的错字、别字现象进行拓展，以培养学生正确书写和使用汉字的习惯。］
　　4.课件出示：丁丁说：“ 同学们，我们的旅游到此就要结束了。这次旅游同学们的收获可真不小。汉字王国的国王对大家表示感谢。最后国王还想麻烦大家一件事情：请同学们作一下生字王国的小医生，用心找一找生活周围还有哪些不规范的字，找出来后诊断治疗一下。同学们愿意帮这个忙吗？看谁诊断好的生字小病号最多。”
　　点评：本节课，教师通过情境的创设，比较巧妙地处理了两个关系：一是识字与方法的关系。作为低年级段的最后一个集中识字单元，总结和运用识字方法是学习的重点。教学中，教师注意在组织学生学习生字的同时，帮助学生梳理出识字方法，并结合具体字例，指导学生运用方法独立识字，增强了学生学以致用的意识，提高了独立识字的能力。二是语文学习与培养人文素养的关系。本节课，虽然是一节集中识字课，但教师没有简单地定位于此，而是针对教材的特点（介绍汉字的演变史，并配有相关的书法作品），引导学生欣赏书法作品，感受汉字的美，提高学生的审美情趣，激发学生热爱汉字的情感。

