
《春》说课稿

尊敬的各位评委，各位老师：

上午好，今天我说课的题目是朱自清的《春》。下面我将分别从教学理念，教材，教学目标，教法学法，教学过程，板书设计六个方面进行说明。 

一、教学理念

《语文课程标准》强调指出：“学生是学习和发展的主体。语文课程倡导自主、合作、探究的学习方式”，为了让学生真正成为学习的主体，教师应努力创设开放而有活力的语文课堂。
二、教材分析
     本文编排在语文版七册第三单元第一篇，该单元以写景抒情的散文为主。在前两个单元的基础上继续学习抓住事物的特点进行描写的方法，这篇课文课文层次清楚，语言生动形象优美、字里行间洋溢着作者对春的喜爱之情。对培养学生有感情的朗读和抓住景物特点进行描写都起到了很好的示范作用。依据单元教学目标和课文训练要求，可考虑在充分的课堂实践活动中引导学生阅读课文，理解内容，品味语言，表达感受。为此我将从以下几个方面来设计我的教学目标。
三、教学目标
1、知识与能力：有感情地朗读课文，感知全文内容，获得美的熏陶 。
2、过程与方法：学会抓住春天景物的特点，学习比喻，拟人，排比等修辞的运用，用准确鲜明生动的语言，描绘春天美景从而提高写作能力。
3、情感态度价值观：激发学生对生活的观察和热爱之情。
 [教学重点] 学会抓住春天景物的特点，学习比喻，拟人，排比等修辞的运用
[教学难点] 用准确鲜明生动的语言，描绘春天美景从而提高写     作能力。
四、教法学法
教法：

1、情境创设法

   根据初一学生的好奇心强的特点，我用语言描绘情境，用音乐渲染情境，用画面创设意境，唤起学生对课文的兴趣。
2、美读法（美读法是指借助于录音媒体，通过语言声音使课文立体化、情景化的一种教学手法。）

“激昂处还他个激昂，委婉处还他个委婉”从而使学生耳醉其音，心醉其情。入情，入境，会心。通过示范朗诵，齐读，自读等多种形式将《春》所表现的思想、情感形象体会出来。正所谓“读书百遍，其义自现”。
2、问答探讨法

有针对性的提出探讨性问题可以调动学生积极性，启发学生思维，培养学生的理解分析能力。对围绕“春”分别写了哪三部分，给我们描绘了哪些图画，分别抓住了事物的哪些特点的提问，促使学生深入体会春之景，从而更好领会全文主旨。
学法
与教法相适应，以学生为主体，充分发挥学生的主动性调动学生的多种感官参与学习活动，美国心理学家布鲁纳曾在发现理论中认为：“应可能的让学生参与到探索知识过程中去。”让学生在教师的引导下，通过朗读、质疑、探究、感悟四结合学习法。最大限度地发挥学生的主动性。
五、教学过程
一、情境导入，感受春的气息

播放一组有关春的图片，并伴随着轻柔的音乐，让学生在优美的旋律，在欣赏美景的同时让学生进入春的情境，感受春的美。
二、听读课文，感知画面

听示范朗读让学生思考：你听出了几幅画面，分别抓住了春的哪些事物？从而引导学生理清全文结构层次。
三、美读课文，感悟春景
  把学生分为四个小组，分别读出春草图，春花图，春风图，春雨图的音韵美。（从节奏的快慢，连读，语气轻重，情感）从而再次感受春景的美。由此突破教学重点。
四、品读课文，感悟春情
   分小组合作学习，你最喜爱哪一幅图画，分别抓住了春景的哪些特点来进行描绘。运用了怎样的方法？评选出最美的图画。此环节的设计可以让学生体会抓住景物特征，运用修辞等生动形象描绘事物的方法突破难点。

最后，小结：这篇优美的写景抒情散文，描绘了大地春回、生机勃发的动人景象，赞美春的活力带给人以希望和力量。在五幅春景图中，作者描述春天景物的特征，表达美好的感受。文章语言简洁明快，形象生动，运用比喻、拟人、排比、引用等修辞手法，对描绘景物特点、抒发感情有突出作用。
五、回顾课文，抒写情感
走到大自然中去，观察大自然，欣赏大自然，截取一段春天的景象进行描写，一两百字即可。
    （可以从景物的形、色、味、神和你的感受等多方面描写，可以借助比喻、拟人、排比等多种手法，力求语言生动形象）
在学生创作时播放轻音乐，让学生沉浸在优美的情境中创作。
六、板书设计忆读书
（一）盼春      总领全文，开启下文
  总括轮廓山（郎润）    水（涨）     太阳（红）

（二）绘春   春草图 
             春花图
             春风图
             春雨图
             迎春图
                         新
（三）颂春  三个比喻句   美

                         力







