《十三岁的际遇》教学实录

一、教学目标：

（一）基础目标：积累并运用文中出现的好词佳句。

（二）能力目标：通过分组合作探究，培养学生整体感知、局部探究的能力，从而训练学生的创造性思维的能力。

（三）情感目标：通过创设情景，体会小作者对北大真挚的情感，培养学生积极向上的进取意识。

二、教学重点难点：

教学重点：为体现新的课程标准的精神，并结合自己的研究性学习的课题，通过分组合作探究，培养学生整体感知和局部探究的能力，从而训练学生创造性思维的能力，将作为本课的重点。

教学难点：这是一篇学生的同龄人写的散文，通过创设情境，体会小作者对北大真挚的情感，培养学生积极向上的进取精神，将作为本节课的教学难点。

三、教学思路：

1、   新的语文课程标准中提出了培养学生自学能力、突出学生主体地位的教学理念，而我们的课题也是“研究性学习”因此结合课题本节课力争在指导学生在主动阅读中去了解文章的大意，并通过教师的引导作用，努力体现教学相长的思想。

2、   新教材的特点就是不仅突现工具性，而且要突现人文性，而两者又是紧密相连的，因此在教学中要时时处处贯穿人文性，做到教书与育人的统一。

3、   这 篇文章所涉及的北京大学是同学们心目中的圣殿，其中有丰富的人文资源可以挖掘，这就更要求教师和学生在备课的时候要充分，因为“课堂中最精彩的部分应该是 师生在不可预知的情况下发出的思维的火花，是随着教学环节的调整变化而流淌出来的教学机智”（特级教师李卫东语），因此力争在课前的备课中有比较完备的储 备。

课前预习：

1 把本课的字词以卡片的形式积累起来。

2 查阅有关北京大学以及作者田晓菲的资料。

四、教学过程：

（一）导入新课

师：同学们，你向往北大吗？

生：向往。

师：那么你了解北大吗？

生：了解一点。

师：昨天我们布置了预习，让你查找有关北大的资料，哪位同学给大家介绍一下北京大学的有关情况？

生：我从《中国少年百科全书》中找到这样一段资料：北京大学的前身是京师大学堂，成立于1898年，1912年改名为北京大学，它是我国的最高学府，如今有8个学院，22个系，在校生2万余人，校长是许智宏院士。

生：我今年夏天曾经跟随旅行社到过北京大学（出示照片），这所我国最著名的大学位于北京西郊海淀区，北倚圆明园，西临颐和园，东面与清华圆衔接，南面为“中关村电子一条街”占地230公顷，学校内湖光塔影，风景秀丽，为美丽的燕园增添了无限的神韵，校内还有蔡元培、李大钊等人的铜像，是读书和做学问的好地方。

生：我从互联网上查到了国家领导人给北京大学的题词：其中北京大学的校名是毛泽东在1950年的时候题写的，北京大学的校徽是鲁迅先生给设计的，北京大学的图书馆名是邓小平在1978年给题写的。江泽民还为北京大学建校100周年而题写了“发扬北京大学爱国、进步、民主、科学的优良传统，为振兴中华作出更大贡献”

生：我这里有一枚为纪念北京大学建校100周年而发行的邮票，它的中心图案就是北京大学图书馆，北京大学图书馆是我国最大的图书馆，始建于1902年拥有藏书400万册。

生：北京大学的学术力量雄厚，创建于1955 年的北大物理系，是我国培养原子能的机构，1958年改名为原子能系，为我国的国防科技战线培养了第一批领导和科技人才，特别是我国“两弹”的成功研制， 为我国做出了重大的贡献，1956——1957年有二百多名大学毕业生在北大进修，这些人大多成为了研制我国第一枚原子弹的基层技术骨干。

生：我从《读者》杂志上看到这样的一份资料：1984 年，在国庆45周年的庆祝游行队伍中，北大学生们打出了“小平您好”的标语，表达了全国人民衷心拥护改革开放总设计师的心情，同时也体现了广大人民群众同 自己的领袖之间的亲密朴实的感情，这正是北京大学师生爱国情怀的延续和真实体现，1997年，北大师生在悼念邓小平时又打出了“再道一声小平您好”的横 幅，反映了北大师生对小平同志的深切怀念之情。

生：北京大学人才辈出，她伴随着中华人民共和国的孕育、诞生、和发展，应和着国家和民族的脉搏的跳动，从这里曾经走出了蔡元培、李大钊、胡适等一代宗师，也为新中国培养了六十多名院士，以及在各行各业的毕业生12万人。

师：同学们的回答很棒！丰富多彩的答案体现了同学们的创新

精神，希望在今天的课堂上，同学们发挥自己的才智，让灵动的思维飞起来，使自己的答案富有个性。

（及时的肯定与鼓励更有利于学生主体性的发挥）

师：（放映北大资料）的确如此，风雨百年，北京大学始终伴随着中华兴盛历程中的每一个春夏秋冬。新文化运动中的民主、科学的大厦，民主广场上爆发五四运动的吼声，马克思主义思潮的涌动…… 数十年来，北大又以无数的英才、累累的硕果，投入到共和国的建设与革新事业之中。改革开放以来，北大更逢盛世,迎来前所未有的发展良机。一个安定团结、开 拓进取、人才济济、硕果累累的北京大学经过数代北大人的不懈奋斗，已赫然立于世人面前，但作为北大学子，置身于湖光塔影的未名湖畔，其感受肯定会有所不 同，今天就让我们跟随作者田晓菲一起走进北大，一起去感受北大特有的精神魅力。

本节课，我们的学习目标是：

（二）投放本节课的学习目标

基础目标：积累并运用文中出现的好词佳句。

能力目标：培养学生整体感知、局部探究的能力，从而训练学生的创造性思维的能力。

情感目标：体会小作者对北大真挚的情感，培养学生积极向上的进取意识。

师：为什么我们把作者称之为小作者？

生：因为作者在写作此文时仅仅是十六岁，田晓菲是天津人，从小就喜爱读书和写作，六岁时开始发表诗歌作品，在十三岁的时候，刚上初中三年级的她被北京大学破格录取为中文系的学生，这篇文章就是她上大学三年纪的时候，为建校九十周年而写的。

师：可见你的预习很到位，也希望你在这一节课中有出色的表现。

（抓住作者的“小”引出作者介绍，可谓独辟蹊径。）

（三）、检查预习

师：同桌之间用我们固定的卡片积累的方式进行自我检测。

（大屏幕展示学法指导 ）

  词语积累的方法有：

1、                横向比较法：如按照词性、词义、词的感情色彩等来区分。

2、                纵向联系法：按照注音、解释、例句、写话来积累。

（语文的学习离不开语言的积累，恰倒好处的学法指导为学生插上腾飞的羽翼。）

（四）         新授

整体感知：

师：田晓菲十三岁进入北大学习，到写作此文时已经十六岁了，两年的时间里北大给予了她什么，她生活得怎么样呢？让我们一起去整体感知课文。同时完成以下两个任务：

（大屏幕投影）1理清作者与北大的关联。

                  2勾画出作者对北大的真挚的情感的句子。

三名同学有感情的朗读课文。

学生评价岳萌华读得最好

师：那么你在读这篇文章的时候把握的是一种什么样的感情呢？

岳萌华：我 认为作者对北上是一种热爱以及感激的心情，特别是当我读到“我只要象当初一样，在老朋友般的三十五楼下小立片刻 ，那么我相信，所有失去的岁月都会重新开花结果，所有往昔的梦幻都会再现，我将不顾头上苍苍的白发，再次象个十六岁的女孩那样，轻依在你湖光塔影的胸前” 时我仿佛就是作者，我能感受到作者对于北大的热爱和赞颂之情。

师：看样子，要想读出文章的韵味来，就必须深入文章内部，把握作者的思想轨迹。（师生鼓掌）那么小作者的历程是怎样的，她与北大的关联有是怎样的呢？

（屏幕提示 ） 学会抓关键词

七岁时的————

十岁时的————

十三岁时的————

十六岁时的————

学生分组填写提纲，师生共同完成。

师：七岁时的什么？

生：梦想。

师：你是怎么找到的呢？

生：“我目不转睛的注视着这似曾相识的风景，一些莫名的惊奇、喜悦、与感动，悄悄升起在孩子的内心。”

师：这就是抓住了关键词。十岁时的什么？你的依据是什么？

生：自信，因为书上说：“身旁的阿姨唤我快看快看，我却固执地

扭过头去，口里说着：才不呢？现在看了，以后再来上学就不新鲜吗？”这充分说明她从未怀疑过自己要成为北大的学生，是自信的表现。

生：十三岁的际遇，因为虽然书上没有直接说，但在课文的题目上已经写出来了。

师：为什么不用遭遇而用际遇呢？

生：因为遭遇虽然与际遇是近义词，但遭遇多只不好的方面，而际遇却往往指那些好的方面，所以应用际遇。

生：十六岁的应为回顾。因为书上说“眼看八七级的新生穿着军训时领来的绿军衣满校走，我才恍悟到自己已是三年级的‘老生’了”作者还说“秋天是成熟的季节了，我似乎应该对你说点儿什么，北大”

（板书：梦想 自信 际遇 回顾）

（注意培养学生的读书习惯，掌握一些有效的读书方法）

局部探究：

师：田晓菲七岁时的梦想，十岁时的自信，在她十三岁的时候终于变成了现实，在她的眼中，未名湖畔的一草一木都含情，一人一景都深沉，现在就让我们循着作者的目光，以你自己喜欢的方式去品读北大。你可以用欣赏的眼光来看来分析，也可以用挑剔的眼光来质疑。

(屏幕)： 1品读北大的景

             2品读北大的人

             3品读北大的情

              品读的角度

             1品读妙字。

             2品读佳句

3品读精段。

学生自由读书，品评，质疑，老师巡回指导，及时解答学生提出的问题

（学生以自己喜欢的方式去发现去质疑，创造出了民主和谐的课堂气氛，使学生的主体性达到了充分发挥，课堂真正成了张扬学生个性的舞台，极大的调动学生的积极性，让学生主动的参与到学习活动中来）

师：大家有哪些你喜欢或者不明白的地方，让我们一起分享！

生：为什么佩带校徽要“小心翼翼”？

师：小 心翼翼就是谨慎小心的意思，这说明她很小心，正因为很小心，更证明她很在乎，因为佩带上了北京大学的校徽，北大就不再是车窗一掠而过的建筑，就不再是照片 上的影象，不再是小女孩新中珍藏的梦想，而是成了不折不扣的现实。北大一直是她心中的一个梦，今天梦想成真，所以就会很小心。

生：喜欢读北大的书，更喜欢读北大的人，书是用来的，为什么人也要用来读呢？

师：我记得有句歌词就是“读你千遍也不厌倦，读你的感觉象春天”（生会意地点头）读，不同于看，是细细的品味。回忆一下，朱自清从父亲的背景中“读”出了什么？

生：他读出了父亲对我的真挚的爱与关怀，让我感动。

师：小弗郎士又从韩麦尔先生身上“读”到了什么？

生：他读到的是韩麦尔先生的那种爱国的热情 ，让小弗郎士钦佩。师：北大人特有的敏感，北大学生的特有的纯洁，言谈的犀利与机智，教师们的绅士风度或者是古朴凝重，都不是简单的看的，都需要细细的品味的，这也就足以表明作者对北大热爱之情。

（由此及彼，使语文课堂的内涵更加丰富）

生： 作者一进北大图书馆，就被那四百万册图书所震撼，因为她觉得自己读的书太少了，也说明她非常喜欢读书，但是当她走进了图书馆，她觉得自己就象是童话里的女 孩，怀着激动不安的心情启开了闪闪发光的仙宫的大门，并不是急于看书，而在书垛留出的窄窄的小径上慢慢地走来走去？这是不是矛盾的，小作是不是真的喜欢读 书？

师：这个问题有没有同学回回答？

(好几个同学举手。)

师：我们就请一位小老师来回答

生：谢谢老师的鼓励，我觉得小作者是个酷爱读书的孩子，所以一进图书馆的大门就被400 万册图书所震撼，于是她走进了图书馆，不知同学们有没有这样的感觉，当你得到一本好书，或许你就会迫不及待的在家里读了起来，但当你走进了一个大的图书商 店或者是图书馆，看到了你所喜欢的很多书籍，往往你就会不知所措，你也许就会象作者一样，以目光抚爱每册图书，这时你感到的应该是激动和兴奋。所以着不是 矛盾的。

师生鼓掌

生：“北大就是一条生命饱满的河流，它从九十年前的源头出发，向那充满希望的未来流淌。不管两岸风景变换，河上却始终有着渴望渡向美丽彼岸的船客，也有着代代相传的辛勤的舵手与船工。”这句话中“船客”、“舵手与船工”是什么意思，为什么是从“九十年前的源头”出发？

其余学生争先举手发言。

生：因为当时是北京大学建校九十周年。

师：作者饱蘸抒情的笔，把北大比喻成一条生命饱满的河流，把向往北大的莘莘学子比喻成“船客”把为学生服务的老师比喻成“舵手与船工”，是的，九十年前，北京大学这所全国的最高学府，开始了她的生命的历程，如今已是硕果累，那么作者对于北大的感情到底是怎样的呢？

师引导生回答：热爱、赞赏、感激。

师生齐读这一个自然段，体会作者对北大的深情。

（板书：热爱、赞赏、感激）

师：同学刚才都对课文的内容进行了品评，体会到了作者对于北大的感情，这一品评的方法就是品读法。

屏幕显示学法指导

品读，就是在对课文着意揣摩、体味，抓住文章的精髓，读出韵味，读出深度。在品读的过程中，应该从某一点深入下去顺着一点，我们将会发现新的天地，领悟更美的底蕴，把握更丰的内涵。

（适时的学法指导，可以使学生在广阔的空间自由学习。真是“授人以鱼，不如授人以渔”）

感悟主旨

师：小作者从小就梦想着进入北大，十三岁的时候，终于梦想成真，进入北大学习，可谓与北大具有不解之缘，那么在作者的眼中，北大到底是什么？她与北大是怎样的关系呢？可以用书上的原话来回答，也可以用自己的话来回答。

（屏幕  感悟主旨：北大与作者关系是什么？）

生：我想用一个比喻来说，我是一只小舟，北大就是我的河流，我在这条生命饱满的河流上尽情地行进。

生：北大就是作者精神家园，她的向往，她的追求，她的依托都凝聚在北大，在这里我想用两句歌词来表达：“你是我远离你时永远的回程票，你是我靠近你时开着的一扇门”

    生：我觉得作者与北大是不可分割的一个整体，因为北大是她七岁就结识的便热爱的永远无法忘记的地方，正是在北大，作者才由那个无忧无虑的小女孩，一步一步艰难地走向成熟。

师：是啊！在作者的心中，北大是师长，是朋友，是她的一部分，是一部分的她，它珍藏在作者的内心最柔软的角落里，流淌在她的血液里，和愚蠢又美好的少年的回忆在一起，永远无法分割开来，让我们带着这种感激的心情，齐声朗读文章的最后一个自然段。

(板书：精神家园)

拓展阅读

师：回首百年，丰碑之下，曾屡开中国教育与科技先河的北大在它的历史上，倾注了无数人的心血，我国伟大的思想家、教育家鲁迅先生就曾经在为北大建校28周年这样赞扬过北大：

    （大屏幕显示）

北大是常为新的，改进的运动的先锋，要使中国向着好的，往上的道路走。虽然中了许多暗箭，背了许多谣言；教授和学生也都逐年的改换了，而那向上的精神还是一贯的，不见得弛懈。

江泽民总书记也在1998年北大建校100周年的时候这样说：

北大在长期发展和斗争的历程中形成的爱国、进步、民主、科学的光荣传统，显示的不断钻研、求实、创新、向上的学风，生动地体现了中国人民自强不息、开拓进取的精神，也是北大永葆生机的重要动力。这种优良的传统和精神动力，要永远发扬光大。

（教师适时的拓展引申再次开阔了学生的视野，增加了课堂的信息量）

（五）师：北大是这么人的精神家园，那么我们的同学们的精神园在那里呢？你的梦想和追求又是什么呢？

生：我的梦想家园就是考上厦门大学，因为那里风光秀丽，校园美丽整洁，而我所喜爱的英语专业又是他们的重点学科，我愿徜徉在那里完成我的学业。

生：我的梦想就是做一名律师，我愿意主持正义，为贫弱者支撑起一片晴朗的天空。

生：我要想哈佛女孩，我真想象刘亦婷那样能够出国深造，学到更多的科学文化知识以及生存的能力。

生：我的梦想也是将来考上北大，因为我的妈妈从小就告诉我那是全国最著名大学，学习了这篇文章，我就更加愿意进入北大学习了，我相信具有百年历史的北京大学一定会汇入二十一世纪的全新的顶尖科技潮流，跨进信息时代的大时空，发展成为国际一流的大学。等到2008年奥运会在北京举行的时候，我想我正好为奥运会作出一点点的贡献。

 师生鼓掌

 师：   是啊！北大的精神魅力是无穷的，我也希望我们的同学能够考入自己的理想的学校，或许你不能在十三岁的时候进入大学，当老师衷心的希望能够再2008年奥运会在北京召开的时候，你能够更希望有更多的同学能够到北大，也为奥运会助威加油！

（新的语文课程标准要求，语文是工具性和人文性的统一，语文的人文性在这里得到了很好的张扬。）

师：这堂课的收获是什么？

生：我学到了一种自读课文的学习方法：就是字词积累——整体感知——局部探究——感悟主旨——拓展阅读

（屏幕显示）

生：我想应该学习小作者那种从小就树立远大理想，并为这种理想而奋斗，争取早日实现我的理想。

师：愿你们梦想成真，愿我们每个人都能历经风雨，终见彩虹。

五、作业：一、本文所表现的那种“精神的魅力”地你有什么启发？试用一二百字写下来。

二、继续完成研究性学习作业“我眼中的北大”资料整理工作。

教学点评:

这 一堂课切实体现了语文课的特点：即对语言的品味感悟、积累为核心，培养学生的创新思考能力。导入部分表现出执教者的视野是开阔的，充分展示了学生的才华， 学生从互联网、报刊、杂志以及自己的亲身感受中，查找了大量的资料，一一讲述出来，学生对北大的景仰之情就会油然而生，这样就创设了良好的情境。执教者深 谙语文课的真谛，学习目标分为基础、能力、情感三种，多方面地发展了学生的能力。

而 课堂中对学生的明确的指导又使学生如获至宝，以学会抓关键词的方式引导学生了解小作者与北大的关联，这体现出执教者的教学思路十分清晰，然而执教者并没有 满足于这种条分缕析，而是以语言为依托，让学生含英咀华，细细地品味语言的美妙，通过联想、想象、质疑，探究、感悟等方法挖掘出这篇文章的神韵，培养学生 的问题意识，课堂中学生们提出的有关于课文的妙字的点评，对于佳句的欣赏，对于精段的品味，都体现了学生的主动性，让学生自己动手去获取知识，给学生留下 深刻的印象。

执 教者没有忘记诵读是语文课的本色，课中有择句读，选段读，充满感情的示范读，齐读，这样的精美的文字，设若不这样读而且品味，那不仅仅是遗憾，简直就是贻 误学生，而本堂课就恰恰体现了诵读这一点，当然，北大的魅力也在诵读品味中脱颖而出，激励着每一个学子的抱负和信念，从而很自然地完成了新的语文课程标准 中的“语文人文性”的目标。 

