
养  母 　　总第25教时
　教学目标 
　　1、 了解作者及相关的文学常识。     
　　2、划分层次，把握文章的中心思想。     
　　3、学习作者抓住人物特点、选取典型事例来表现人物的写作方法。      
　　4、体会本文朴实无华却饱含深情的语言特色。体会父母的爱子之情。  
　　教学重点：  
　　1、划分层次，把握文章的中心思想。  
　　2、学习作者抓住人物特点、选取典型事例来表现人物的写作方法。  
　　教学难点：  
　　1、学习作者抓住人物特点、选取典型事例来表现人物的写作方法。 
　　2、体会本文朴实无华却饱含深情的语言特色。 
课时安排  1课时 
　　教学过程 
教学过程：  
　　一、 导入新课:  （5分钟）
　　1、今天，我们一起走进杨兴雨的《养母》中再一次去体会那深深的母爱。     
    2、 作者介绍：  
　　杨兴雨，男，出生于张家口市，祖籍山西五台。曾在国家机关工作，担任过大学教师，现任《都市》文学双月刊副主编，太原市作家协会常务副主席。有散文随笔《孤独仰望》等。 
3、明确目标。
二、 自主学习（15分钟）
1、 初读文章 

识记下列字词并给划线的字注音、 
　　拮据    微不足道   兄姊   吸溜        蹲稠    剜    庇护    祈祷      熬煎    深明大义        恩重如山   
　指导：学生边阅读，边结合注释或者工具书，读准字音
2、再读文章　思考：作者抓住人物的什么特点，选取那些典型事例来表现的？ 

学生读后，小声交流，老师提问，学生展示。
如1：我找出了养母的“小气”这一特点。例子是第一自然段中的“豆腐好像少了”，“杏子好像被人偷了”，“婶婶家的激进了菜园”。 

如2：老师，还有第四段中的找衣服，也是小气的表现。 

如3：我看出，养母实质上对家人的爱是无私的，深沉的。如有好吃的自己不吃而是留给家人，对客人的应付实质上是对家人的爱的付出。 

如4：还有第十二自然段的吃玉米轴以及后文对养父和我的祷告，读来很感人的呀。 

老师总结明确： 非常好，同学们抓住了养母的特点，而且都找出了文中典型的事例。这样，这位农村善良的、既可爱又小气的养母形象，在我们的眼前逐渐清晰起来。她的所作所为，所思所想，深深的打动了我们。那同学们想一想，打动我们的仅仅是文中的文字吗？不，是作者的“情致”！好，同学们，让我们再读文章，看看哪些细节最让你感动？想一想，为什么？  

3、三读文章   看看哪些细节最让你感动？想一想，为什么？  

学生仔细品读文章。之后老师引导学生说说，那一段最感动人？ 

如1：第五自然段。我觉着这位养母挺可怜的，她那看着亲人吃饭的神态太让我感动了！ 

--------这段传神的描写，把养母那种独特的爱淋漓尽致的表达了出来，可以说到了不要自尊的程度！ 

如2：老师，我觉着还是这段中的五个动词最形象，如“站”“看”“张合”“唏溜”“蹲”等等。 

--------养母的爱就是通过这几个动词表达出来的，就像《背影》中父亲为儿子买桔子爬月台时的那段描写中的“攀”“缩”“倾”等几个动词，把人物感人的形象很好地展现给我们。
老师：好，同学们，现在让我们把这一自然段再读一遍，细细体悟这位养母独特而深深的爱！ 

学生齐读第五自然段。 

三、合作探究（10分钟）
指导语：同学们，当我们被这位养母博大、无私、不要自尊的爱深深地感动，只想掉眼泪时，作者在文章的结尾做了这样的倾诉：“养母，我恩重如山的母亲，您没有文化，而我如今身处都市文化圈，却再很难再见到您这样纯粹的人。”——文章的开篇写了养母的“小气”，结尾却说养母是个“纯粹的人”，请同学们结合文中有关“小气”问题所发的议论，联系《背影》、《慈母情深》中父母的某些表现，谈谈你对“纯粹的人”的理解。
指导： 四人一小组，合作讨论。 
学生讨论，老师巡视并点拨指导。 

如1： 在《背影》中，父亲对儿子无私的爱，有不顾自己已经力不从心，还给儿子爬月台买桔子；《慈母情深》中，对“我”的无私的爱，有毫不犹豫的两次给我钱买书；因此，我认为“纯粹的人”应该是一个非常关爱自己家人的人。 

如2： 《背影》中父亲小气，与脚夫讲价钱，为“我”拣座位等；《慈母情深》中写小气，如为“我”讨回小人书，少一本也不行。因此，我认为“纯粹的人”应该是一个不装腔作势，感情非常真实的人。 

如3：《慈母情深》中，母亲对自己小气，不让我给她买罐头。因此，我认为“纯粹的人”应该是一个在家里毫不利己、专门利人的人。 

总结与过度：看来，同学们对“纯粹的人”的理解比较透彻。 在我们的家里，都有这样一位真实的非常关心自己家人的人，她敢于表达自己的真实感情，虽然有“小气”之类这样的缺点，可是他们是最本色、最称职的母亲，也正因为有了这样的人，我们的家才显得有了真正的温馨与幸福！——既然是这样，那同学们在日常生活中耳闻目睹，或亲身经历过如文中所述的故事吗？或者你和自己的妈妈之间的故事又是什么样的呢？好，现在就请同学们在小组内先交流一下，然后再给大家说说。 

学生分小组交流。 
老师总结：是啊，至爱亲情，血浓于水。同学们都被妈妈深沉的爱所感动，我听了后更是感动。同学们不要难过，好在我们都还年轻，只要我们好好学习，以实际行动来报答比碧海还深的母爱，好吗？ 
四、 当堂达标  （10分钟）
　　《助学》  P48   感知探究  2、6、7
指导：学生先独立做完，之后互批，老师统计过关情况
教学反思：

