《小橘灯》说课

我今天说课的课例是《小橘灯》，它是苏教版初中语文教材第二册第三单元的第一篇课文。我想从以下几个方面谈谈本文的教学。

一、课例设计指导思想

 “整体感知，设疑导学、师生共议、鼓励创新”是本课教学的指导思想。即通过教学激发学生“自主阅读”的意趣，拓展阅读思维的四维空间，在阅读理解和阅读迁移两个层面上培养阅读创新能力。采取“师与生、生与生”的多向交流，让学生各抒己见，由教师相机点拨的方式，在“读读议议”中撞击出阅读心得的火花。

二、教学目标与教学重点

根据单元教学重点和教材分析，本课学习目标为：

１、理解并掌握“小橘灯”的象征意义及人物描写的方法。

２、培养自信、主动、质疑、求异等创造性品质。

3、认识小姑娘所生活的黑暗社会，学习小姑娘镇定、勇敢、乐观的精神。

4、培养学生的爱心、善心，学会主动关心别人，营造温馨、友善的人际环境。

依据教学目标，我把教学重点放在引导学生理解小橘灯的象征意义和人物描写上，同时培养学生的人文素质。由于学生的知识水平限制，象征手法的运用和描写人物的方法又是教学难点。

三、教学过程

（一）诗句导入，创设氛围

有一盏灯亮了几十年/ 闪亮在很多人的心间/ 它的光芒四射/ 给人无限温暖/

没有比孩童更纯真的笑容/ 没有比那个更温馨的夜晚/ 有了爱的牵引/ 何惧山道弯弯/

诗中所写的这盏灯就是冰心老人为我们点燃的小橘灯（板书）。

老师想给同学们订立如下学习目标：

1、理解并掌握小橘灯的象征意义和人物描写的方法。

２、培养自信、主动、质疑、求异等创造性品质。

3、认识小姑娘所生活的黑暗社会，学习小姑娘镇定、勇敢、乐观的精神。

4、培养学生的爱心、善心，学会主动关心别人，营造温馨、友善的人际环境。

有信心吗？齐读：我能行，我能实现如下学习目标。

（导入重在激发学生的阅读兴趣，板书时有意将“橘”写成“桔”，给学生改正，顺势强调怀疑精神的的重要，教育学生要突破思维定势，不迷信，不盲从，要敢于质疑和创新。同时以协商的口吻确定教学目标，帮助学生树立信心，目的是营造民主、平等、和谐、自信的教学氛围，在教学目标的制定上，我特意见增加了培养自信、主动、质疑、求异等创造性品质和培养学生的爱心、善心，学会主动关心别人，营造温馨、友善的人际环境两点，用意还是鼓励学生质疑创新，紧扣课题试验教学）

（二）默读全文  整体感知    

请大家把书本翻到《小橘灯》一课。要求速读预习提示和课文，了解文章的大致内容，回答问题，同时完成字词练习。（见胶片）

1、请根据有关文字描述画出小橘灯的示意图。

2、小姑娘是一个什么样的人？（家境贫寒、聪明能干、镇定勇敢、善良乐观）

3、文章是如何描写小姑娘的？（通过外貌、语言、行动描写刻画人物，学生划出相关语句）

（要求学生将文字变成图画，这一变式处理不仅为了激发兴趣，还训练学生快速把握重点。同时交给读书方法，形成不动笔不读书的习惯，速读训练，又培养了学生的概括能力。这一过程，基本解决了人物描写的方法问题和人物性格的概括问题，为下文精读打基础。） 

（三） 精读选读   圈点批注   

1、选择一段或几句你认为人物描写得好的段落或语句，作具体分析（词语方框，句子用浪线，疑句用直线加问号），着重训练词语的运用和圈点批注的学习方法，充分调动学生的积极性，使学生动脑动手。学生读完后进行交流，鼓励创新，只要言之有理，都给予肯定。

（为了充分发挥学生主体作用，让学生自由选择语段进行圈点批注，培养习惯，形成能力。并理解掌握本文人物描写的方法）

（四）品读引读   强化目标

刚才是大家自由选读并作批注，做得很好。下面老师推荐一段文字，请大家齐读第10段（训练关键语句的理解，明确小橘灯的象征意义）思考：从这几句话你能看出小姑娘和小橘灯的联系吗？（有相似点，这里是象征手法 。小橘灯：光亮不明，但能照亮山路。小姑娘：镇定、勇敢乐观精神虽然稚嫩，但展开来，却能汇成一股巨大的洪流去摧毁黑暗势力。）刚才我们一起分析了小橘灯的象征意义，知道了小橘灯是小姑娘美好心灵的象征，是她镇定、勇敢、乐观精神的化身，写灯就是写人，怀念小橘灯就是思念小姑娘。所以我们可以在图上标出这样的文字，概括本文的主要意思和写作方法（完成板书）。

其实，这里不明说，我们通过前文对小姑娘的外貌、语言、动作描写，概括出“镇定、勇敢、乐观”精神了。所以，有人认为，这一节显得多余？你同意这种观点吗？请大家分组讨论，各抒己见。

（这里通过精读，明确小橘灯的象征意义，并完成形象化的板书。通过组织学生讨论质疑，培养学生的合作和创新意识。）

（五）总结全文，迁移训练

通过自读、引读、质疑和讨论，我们知道：这篇课文生动地再现了一个镇定勇敢、乐观自信、聪明懂事的小姑娘形象。小姑娘的形象为什么如此鲜明，仿佛让我们如见其人，如闻其声？（因为作者抓住最能表现人物性格特征的外貌、语言、动作，进行生动形象的描绘，所以使人感到栩栩如生。）

下面，请大家仿照课文的写法，选取一个熟悉的人，通过外貌、语言、行动的片段，用简短精炼的语言表现(他)她的性格。（比如课外活动中、体育课上、班级晚会等公开场合）（为强化学习重点，设计了一个写作训练，实现了课内到课外的迁移。为了培养学生的爱心，又增加了一段齐读结束全文的学习，是学生深刻体会作者博大的爱心，进而受到感染和教育）

简单评议：一定要抓住最能表现人物性格特征的外貌、语言、动作。

评议结束后总结：（出示小诗）

现在，回头再看这首小诗，我们就不难理解为什么这盏灯能一直亮到现在了。因为这盏小桔灯，既照出了旧中国人民的苦难，也照出了穷人的孩子的镇定、勇敢、乐观与成熟，更照出了作者的可贵的爱心。是她，面对一个素不相识的小姑娘伸出援助之手，是她，用自己博大的爱心去包容世间的万物。是的，生活中不能没有爱，我们要像冰心奶奶学习，具有爱心和善心，关心自己，更要关爱别人，使自己时时处于一个温馨、友爱的环境中。遗憾的是，这位一生都在奉献爱心的老人却于1999年2月28日离我们而去了，在此，我提议，让我们也用诚挚的爱意和谢意一起朗读下面这篇短文为冰心奶奶送行吧！

在春天里，我听见了冰雪消融的声音；在冰河上我看见了那一盏温暖的小桔灯，缓缓地熄灭了。那天，月亮和星星一起垂泪，打湿了几代人的衣襟。 

多少年来，冰心这个名字和她本人已成为了一种美与爱的象征，存留于中国大地上，她是一位爱的使者，她是带着她的爱来到这个世界的，她坚信“有了爱便有了一切”。她的生命也在爱里得到升华。就在无数颗心满怀期待，来祝愿这位可敬可爱可亲的老人，能与我们一起踏进新世纪的时候，她却带着九十九年岁月的沧桑走了。燕子走了，有再来的时候；杨柳枯了，有再青的时候；桃花谢了，有再开的时候。那么，冰心奶奶，您何时能再回来呢？ 

亲爱的冰心奶奶，虽然我们再也看不到您的新作品，再也无法与您面对面地交流，但是我仍然相信。您永远不会离我们而去，因为您是爱的使者，爱的使者将永远留在人们的身边。

课后，请同学们写一篇作文：假如你是记者，受冰心奶奶委托，到重庆去看望当年的“小姑娘”会是什么样呢？
