鄂教版七年级下册口语交际教学

     《我能行》教学创新设计
     武汉市常青第一学校   罗进甫

[ 教学目标 ]
1．注意说话时的语气、语速，有条理地表达自己要说的话。
2．能根据听者的反应调整自己的说话内容。
3．培养学生自信心，使他们能在别人面前大胆地推销自己，懂得自信是人生成功的基石这一道理。
4．正确地认识自己和对待别人，形成对自己的话负责的正确态度。
[ 教学重点 ]
 自荐时有条理的表达及一些表达的技巧。

[ 教学难点 ]
 遇到困难和挫折时增强自信心，能较快地对别人的话作出反应。
[ 教学安排 ] 一课时
[ 教学步骤 ]
   课前准备

   在课前一周布置学生收集或准备以下资料：（要求每人至少准备一项）

1．收集别人善于推荐自己，使自己成功的故事。

2．准备自己曾经自信的故事。 

3．根据课本练一练的情景设置，准备推荐自己的发言或小组合作表演（教师要组成至少三个表演小组），可准备一些便于携带的表演道具。

    （1、口语交际课前的准备是口语交际课成功的关键，因为口语交际课就是要关注训练学生“听”和“说”的过程，课前的准备解决了这个过程中容易出现的“无米之炊”的尴尬。收集或准备资料也体现了新课标要求学生“初步具备收集资料和处理信息的能力”和“写作、说话时考虑不同的目的和对象”这些理念。
 2、准备的内容由学生自选，且根据自己的能力少选或多选，体现了教师对学生个体差异的关注。）

一、导入

1、在生活、学习和工作中，当遇到新的挑战，面临者新的困难时，我们往往会听到两种声音：“我能行”“我不行”。正处于花季少年的你们选择哪一种回答？

（设计这样一个简单的问题，用齐答的这种方式，本是新课堂中的一种忌讳。但作为口语交际课我们希望的就是学生的全员参与，一可以拉近老师与学生间的距离，二可以激发学生说的欲望，三可以为后面学生单个的发言创造一个热烈的氛围。）

2、大家用坚定的语气告诉我“我能行”。一个人的成功，一定要有“我能行”的成功意识和自信心，想必大家一定有这方面的例子来证明我的这一观点吧。（教学进入第二个环节）

（教师要求学生用例子来证明某一观点，就是告诉学生言之要有据，言之要有理，做到新课标中“耐心专注地倾听，能根据对方的话语、表情、手势，理解对方的观点和意图”这一点。）

二、说     别人“我能行”    评选最佳故事人

1、学生可能收集或准备以下资料： 

①毛遂自荐的故事

②美国女作家海伦的故事

③中国的张海迪或运动员桑兰的故事

④28届奥运会110米跨栏冠军得主刘翔的故事

（对教学的预设、预测，也是新课程对教师的挑战。教师对这些人物的故事应有一个比较全面的了解。对于学生的“说”的基本要求是条理要清晰，对于学生的“听”的基本要求是什么人物、什么事、结果如何？）

2、评选最佳故事人
（新课标要求“加强学生的自我评价和相互评价”，评选最佳故事人的过程就是学生根据口语交际的要求相互评价的过程，使口语交际的评价呈现出多样性。标准①声音是否洪亮②内容是否精彩③说得是否有条理  附加分  演说是否精彩）

3、教师和学生一起讨论、总结，这些人的成功靠的是什么？

靠的是遇到困难和挫折时自信心。

教师引导：科学家对创造型人才的调查和研究表明，创造型人才的一个重要特征是不怕失败，不迷信别人，不迷信权威，他们有一种强烈的自信心。美国的心理学家曾进行过一项历时几十年的研究，他们对具有较高智力的学生进行长期的跟踪调查，发现智力、成绩相似的学生，几十年后的成就相差很大，究其原因，不是因为智力的差异，而是人格特征方面的不同。
（这是一个让学生“听出讨论的焦点，并有针对性地发表意见”的发现总结式的学习过程，既加深了对故事的印象，又在情感、态度、价值观上得到提升。）

三、说    自己“我能行”     评选最佳表现者
1、说自己曾经因自信而成功的事。
2、根据课本练一练的情景设置，学生自己推荐自己。
①竞选文娱部长

②向同学发表担任某一班干部的施政演说
③应聘某一工作
（此次的“说”是学生在具体的情景的感受、体验，要求学生“在交流过程中，能注意对象和场合，注意根据需要调整表达的内容和方式，不但提高应对能力”，“能就适当的话题作即席讲话和有准备的主题演讲，有自己的观点，有一定的说服力”；“听”的学生要明白讲话人的观点，讲话是否清楚、连贯、离话题，注意讲话者的表情和语气，为评选最佳表现者作准备）

3、评选最佳表现者

（1、此次的学生自评和互评，要求比上次的又有所变化，不仅是说话的清楚、连贯、不离话题，还有讲话者的表情、说话时的语气语调及恰当的体态语言。标准①声音是否自信、清晰②理由是否合情理③演说是否有条理 ④演说是否精彩        2、教师在学生说话和听话过程中，要对学生的表现作出即时的评价，对学生的自评和互评在尊重的前提下要加以引导。）

教师引导：“我能行”，因为每个人都拥有极大的潜力。脑科学研究表明，一般人的大脑，只开发了很小的一部分。正如一棵平常的西红柿只能结20来个果实，但是日本筑波博览会上的一棵西红柿却结了13000个果实。我们每个人都是一棵这样的潜在的西红柿。尽管我们平常都只结出了20来个果实，但是，从潜在的能力上，我们每个人是能结出13000个甚至更多的“西红柿”的。因此，每个人都可以自豪地说“我能行”。
四、做    自己“我能行”     评选最佳表演组

1、 请课前作了准备的三个表演小组进行表演。
①学校学生会某一职位的竞争表演

②在家中说服妈妈，让自己去送报的情景表演
③向一旅行社经理推荐自己做实习导游的情景表演
    （小组合作表演有效地培养了学生地积极合作地精神，也使“教学活动在具体地交际情景中进行”。）

2、请临时搭档进行表演。

   （提倡学生个性地张扬，培养学生敢于挑战自我，战胜自我的精神。）

 3、评选最佳表演组
（学生自评和互评结合。标准①说话是否自信、洪亮②表演是否自然③表演是否吸引人 ④情节是否合情理）

五、教师小节

 “我能行”，并不是一种狂妄。心理学研究表明，绝大多数人都能行。因为人们的智力相差是不大的。往往不精彩的人生是因为被动、消极，经常说“我不能”！而拥有精彩人生，是因为他主动、积极，经常对自己说“我能行”！

成功学的创始人拿破伦.希尔曾说：‘自信，是我们人类运用驾驭宇宙无穷大智的唯一管道，是所有奇迹的根基，也是所有科学法则分析不来的玄妙神迹的发源地’。自信就像心灵之海中的碧波，只要我们对自己充满自信，相信自己“我能行”，我们的理想之轮就能在岁月里破波前进，铸起生命中的一个个辉煌！ 

【教学后记】
激励性评价是口语交际的兴奋剂

口语交际教学的过程是一个无纸化的过程,因而口语交际课堂评价就显得格外重要。对口语交际进行评价，能有效地提高口语交际训练的质量，评价尤其是激励性评价，可以说是口语交际的兴奋剂。
现代语言学认为：一个人的听说能力是与他的智力因素、非智力因素、文明礼貌习惯紧密相连的，口语交际的听说过程实际上反映的是一个综合的思维过程。所以我们在教学中必须把握住多方面的目标，从多个角度全面评价学生的交际能力。多角度全方位的评价在课堂中的主要表现在教师对学生的即时评价和学生的自评、互评上。

口语交际课上，教师对学生的即时评价就是要多对学生进行肯定。现代心理学理论中认为人们的深层需要都有渴望别人赏识的愿望，学生也是如此。所以，口语交际教学中教师要多表扬少批评，多激励少指责。要重视学生兴趣的激发，因为学生有兴趣，才有交流的动机，有兴趣，思维才会活跃。如在“说•别人‘我能行’•评选最佳故事人”这一环节中，教师只对学生语言、内容、仪表三方面进行赏识评价，具体要求是：语音是否准确，语言是否规范，用语是否恰当；内容表达的是否清楚，逻辑是否有条理；声音是否响亮，仪态是否端庄，表情是否自然。这样用肯定和表扬的方式来保护他们的自尊心，要善于发现学生微小的进步及时肯定，不要轻易挑剔学生这个词“不规范”，那个词“有毛病”，即使某个词说错了，也要允许或提醒他重新换个词再说。这样的课堂哪里还有不活之理？ 
    本节课最成功的地方是课堂的几个环节中把学生的自评和互评放在重要的位置上，“评选最佳故事人”、“评选最佳表现者”、“评选最佳表演组”的活动开展的主角一直是学生（教师在学生评价之前拟好了评价的标准，便于学生具体操作），学生参与评价，特别是学生之间的鼓励性评价，或肯定赞扬，或欣赏别人优点，使他们能用全新的眼光看待同学，学习同学的优点。 更能促进他们更认真倾听别人发言，形成一种浓郁地学习交流氛围，整个课堂中学生始终处于一种兴奋的状态。课堂上这种积极交流、双向互动的局面，使学生思维的发展和口语交际能力大大地提高，也有利于进一步端正学生良好的听说态度，养成良好的语言习惯。
在自评和互评中还有助于学生培养“五种意识”，即对手意识（对谁？）、目的意识（抱什么目的？）、情景意识（在什么场合？）、方法意识（如何听？如何说？）、评价意识（自己的话语是如何传递的？），这正好是口语交际要达到的目标。更重要的是此次口语交际的学生的自评和互评使学生能不断地认识自我，发现自我，相信自我，完善自我，使每个学生在参与中看到自己的长处和短处，客观评价自己的优缺点。训练中后进生在参与中偶尔获得成功，激励性的评价也会使他从心底里由衷发出“我并不比人家笨”，“老师说我行，努力就能行”的感言。

 当然，这次口语交际训练也有以下几方面值得我们进一步探讨：

1、 教师如何处理好对学生称赞和点拨纠正的关系。

2、 如何使所有学生在训练中拥有获得主动发展的机会。
