《斑羚飞渡》说课稿

许昌市六中   张幸丽

我的说课分五部分：

1、 教材分析

1、《斑羚飞渡》这篇课文的选材非常好，有以下特点：

（1） 课文体现了时代的特点，具有现代意识。文章关注动物世界，也就是关注自然，关注人类本身，有利于培养学生的社会责任感和动物保护意识。

（2） 课文适应初中学生的身心发展，有利于激发学生的学习兴趣和创新精神。

2、教材与学生

   教学的总体设计要突出学生的主体地位。一堂课首先要考虑学生，“关注人”是新课程的核心理念，教学设计要“一切为了每一位学生的发展”。要仔细研究教学的对象，根据学生的身心发展的规律和语文学习的特点来进行教学设计。因为这篇课文属于“关注动物世界”的学习单元，可引导学生树立“保护野生动物”的意识，号召全社会都来爱护动物、保护动物。

3、教学理念

（1） 全面提高学生的语文素养。培养学生热爱语文的思想感情，指导学生正确地运用祖国的语言，使他们具有实际需要的识字、写字能力，阅读能力，写作能力，口语交际能力，形成良好的个性、健全的人格，促使学生德、智、体、美的和谐发展。

（2） 正确把握语文教育的特点。语文教学要充分体现语文学科的工具性和人文性的统一。

（3） 积极倡导自主、合作、探究的学习方式。积极开展语文综合性学习，培养学生主动探索、团结合作、勇于创新的精神。

（4） 努力建设开放而有活力的语文课程。这篇课文可以拓宽学习面，开展“保护野生动物”的活动。学习可以充分运用现代科技手段辅助教学。

4、教学目标

   教学目标的设计要根据知识与能力、过程与方法、情感态度和价值观这三个方面来设计。这篇课文的教学目标是：

（1） 通过复述斑羚的故事，培养学生的阅读理解能力、分析概括能力和口头表达能力。

（2） 通过学生自主、合作、探究性学习，领会动物之间老斑羚们那种在危急关头勇于自我牺牲的精神和悲壮，领会文章的深刻主题。

（3） 通过总结课文中作者的暗示，让学生进一步理解人和动物的关系，激发学生珍视生活、关爱动物的情感，增强保护动物的责任感。

（4） 通过合作探究性学习，培养学生团结协作的精神，培养学生分析问题的能力，概括问题的能力。

5、教学重点

（1） 引导深复述故事

（2） 自主合作、探究性学习，领会动物之间老斑羚们那种勇于自我牺牲的悲壮美，让学生领会文章深刻的主题。

6、教学难点

通过对课文内容的理解，探讨培养学生自主合作探究的学习能力，在实践中学习语文，运用语文，激发学生的动物保护意识，增强社会责任感。

2、 教学方法

 教师充分考虑发挥学生的主观能动性，知识与能力、过程与方法、情感态度和价值观创设情景，组织教学。把班上的学生按照学习强弱的搭配分成几个四人小组，这样有利于同学之间的交流和团结互助、共同提高。

1、 教师的导入不易太生硬，应用学生容易接受的方法，提高学生的学习兴趣。

2、 教师要组织学生展开讨论和交流，教师适时点拨。

3、 教师可适当的使用多媒体辅助教学：如展示有关要检查的预习情况如生字、斑羚简介、伤心崖、用画面生动再现斑羚飞渡的悲壮场面。

 三、学法

1、指导学生预习，做预习笔记，要用活页纸做，便于整理归类。

2、 指导学生进行小组合作与交流。

3、 条件的学生可以上网搜索有关野生动物的资料。

4、 学生根据搜集的资料，选择一个角度，写一篇关于野生动物保护方面的小论文或简单的调查报告。

通过一系列的语文活动展开，我相信一定可以解决重点、突破难点。

四、教学过程（即主要教学环节，要突出体现学生的主题）活动能够

(一)课前布置预习作业：

1、 朗读课文2~3遍。

2、 自学课后生字并制成卡片，写出重点词语的解释并造句，做在语系笔记上。

3、 准备复述故事中的主要情节。

4、 找出文中不理解的地方并做一符号。

5、 搜集有关斑羚的有关资料。

6、 根据预习课文时自己的感受，加上自己的体验和经历，想一想主旨和本文相似的人和事。

（二）课堂教学过程

1、 创设情景，导入新课。

师：在上课之初，老师想为同学们讲一个故事。（点击鼠标，flash显示画面，音乐响起。）在一次森林大火中，蚂蚁家族不得不进行一次大规模的迁徙。面对熊熊燃烧的大火，大大小小的蚂蚁迅速地结成一个球体。为了那一线生的希望，它们冲向了火海。伴随着一阵噼噼啪啪的声响，最外层的蚂蚁被火吞噬了，烧焦了。然而，这蕴含着生命的团体仍向前滚动着，噼啪声越来越响，蚂蚁团越来越小，最后滚出火海的蚂蚁只剩下了一小团……

这是一个感人至深的蚂蚁的故事。

（学生们被老师声情并茂的故事给打动了，课堂的气氛显得有些凝重。稍作停顿，教师的叙述继续）

的确，在生与死的抉择中，有谁不渴望生呢？可是，这群蚂蚁却生得艰难，死得辉煌。今天，我们同样要聆听一个悲壮感人的斑羚的故事，现在就让我们一起走进这动人的故事。（板书课题及作者）

2、 检查预习情况（大屏幕显示）

1）、生字（课后“读一读，写一写”中的生字）

2）、斑羚简介

斑羚又名青羊、山羊  分布：东北、华北、西 北、华南等地  国家二级保护动 体大如山羊，但无胡须 体长110－130厘米左右 重40－50千克。雌雄均  具黑色短直的脚，长15－20厘米。生活在山地 森林中，单独或成小群 生活。多在清晨和黄昏 活动，极善于在悬崖峭 壁上跳跃、攀登，视觉 听觉很敏锐。

3）、伤心崖

伤心崖 是戛洛山上的一座山峰，像被一把利斧从中间剖开，从山底下的流沙河抬头往上看，宛如一线天。隔河对峙的两座山峰相距约六米左右，两座山都是笔直的绝壁。

4）、至于作者，我们已在预习中读过了，这里不再介绍。

3、 根据我们课前预习课文的情况，大家在头脑中快速地组织一下，准备复述主要的故事情节。（准备时间两分钟，同学们思考后交流，并推举出一、两名同学复述。）

4、 复述完故事后，用多媒体演示，让学生直观的感受斑羚飞渡场面的悲壮。注意：在观看过程中请大家留心彩虹出现的次数和时间，并思考它每次出现都有何作用。

讨论并归纳：

•文中写彩虹的地方主要有三处。一是斑羚身陷绝境时彩虹出现，二是斑羚飞渡时彩虹相映，三是头羊走向“那道绚丽的彩虹”。
•作用主要有三：一是渲染一种神秘色彩；二是烘托飞渡的气势．渲染了飞渡的悲壮美；三是渲染头羊自我牺牲的崇高之美。

再看大屏幕显示的三幅画面，它们暗示出了本文的结构：请同学们用三个字分别概括出来。

飞渡前—飞渡中—飞渡后

5、 合作探究性学习，讨论、交流：

对这篇课文我们有何感受，从斑羚身上我们能学到哪些，从人身上我们又能想到哪些呢？讨论并归纳：

从斑羚身上我们能学到：集体主义精神、团结、无私奉献精神、勇于自我牺牲精神。

从人身上我们又能想到：不做动物的杀戮者，要做动物的保护者。

（以上讨论分四人一个小组进行，派代表发言）

6、 自主合作探究性学习

请同学们再次浏览课文，找出自己不理解的问题：

可能提出的问题：
（1） 文章从哪儿可看出斑羚群们已陷入绝境？

2） 文中的这些斑羚没有姓名，这只斑羚，那只斑羚作者是怎样说清楚的？

3） 七八十只斑羚，有三四十对，作者是怎样描写这次飞渡的？

在这群斑羚中，你对哪只斑羚的印象最深刻？为什么？

4） 羊本来站在年轻斑羚的行列，后来为什么又走到老年斑羚的队伍里了？

7、拓展迁移

请同学们结合自己所见所闻，讲述课文主题相关类似的故事。

8、小结

通过对这篇课文的学习，我们深为老斑羚在危急关头为了赢得种群生存的机会，心甘情愿地选择死亡的献身精神所震撼，那一幕幕动人心魄的情景引起了我们深刻的思考。使我们想到了自己生活中的许多类似的人和事，他们默默无闻，危急关头，勇于自我牺牲，向我们展示了他们无穷的人格魅力，他们是时代中最可爱、可敬的人。

五、情感评价

首先创设情景导入新课，营造出一种凝重的氛围，学生被蚂蚁的牺牲精神所打动。

通过对学生预习情况的检测，可以看出大家都在课前作好了预习，认真地完成了预习笔记。

通过让学生复述斑羚飞渡的主要情节，既锻炼了学生的分析课文概括课文内容的能力，又锻炼了学生的语言组织能力，口头表达能力。

通过合作探究性学习活动，培养了学生团结协作的精神。

通过自主探究性学习，锻炼了学生大胆质疑的勇气，发现问题的能力。

通过学生谈自己身边的故事，可以提高学生在学习过程中知识迁移的能力，同时也会暗示学生平时要留心生活、留心观察。

总之，这堂课同学们表现非常主动，积极活泼，思路开阔，思维活跃既培养了同学们的团结合作精神，又提高了保护动物的意识，增强了社会责任感，使大家在今后的日子里更加珍惜生命。收到了很好的效果。当然，这堂课对我个人来讲，还有许多不足之处，希望大家多多给予批评和指正。

