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综合性学习：我也追“星”

授课内容：口语交际训练：我也追“星”（七年级下册） 

授 课 人：余其松 

授课班级：七年级1班 

授课时间：2005年4月6日（星期三） 

教学重点：训练学生使用恰当的动作表情，辅助表达 

资源准备：因教室条件制约，不使用多媒体设备 

教学设想： 

我校参与《学生良好的语言交际素养的培养与交际能力评价和检测方法》研究，为配合课题研究，初中语文组教研活动、集体备课活动均围绕此展开，力求在课题研究上取得一些成果，推广到以后的初中语文教学之中。 

《语文课程标准》中的相关要求： 

在各种交际活动中，学会倾听、表达与交流，初步学会文明地进行人际沟通和社会交往，发展合作精神。注意对象和场合，学习文明得体地进行交流。耐心专注地倾听，能根据对方的话语、表情、手势等，理解对方的观点和意图。注意表情和语气，使说话有感染力和说服力。口语交际能力是现代公民的必备能力。应培养学生倾听、表达和应对的能力，使学生具有文明和谐地进行人际交流的素养。鼓励学生在各科教学活动以及日常生活中锻炼口语交际能力。 

学生口语交际中的现状：学生大多在学生当中说话能无拘无束，甚至口若悬河、手舞足蹈，但一到台说话、演讲时，便表现出木无表情、手足无措、抓耳挠腮等表现和动作，直接影响表达的效果；部分学生能够辅以简单的表情和动作，但都做得不很好。这除了学生的心理障碍以外，还缺少对学生用表情、动作辅助表达的指导和训练。 

本课具体实施办法：利用第三单元口语交际训练的内容（我也追“星”），主要训练学生在表达时的表情动作的恰当使用。先让学生说，再由师生共同评价，再请学生说，反复训练，以提高说话水平。 

教学过程： 

一、导入新课： 

１.请学生说自己喜欢的明星是谁，并简单介绍，每人说一位。（先不说喜欢的理由。） 

２.再请学生说什么是明星。（引导学生正确认识明星，各行各业都有明星。） 

３.老师讲解，明确本次活动的内容和学习目的： 

我也追“星”，以自己崇敬喜爱的名人为话题说话，可以讲名人故事，可以说自己阅读名人传记后的感受、评价，也可以谈谈对名人缺点错误的认识、评价等。 

要求：如果选择讲名人故事，注意把故事讲清楚完整，生动有趣；如果选择说读后感，要注意用简练生动的语言介绍这篇或这本人物传记的主要内容，包括传主的主要事迹，作者对传主的评价，还可谈谈自己对传主的评价；如果选择谈名人的缺点，注意保持平常心，既不盲目崇拜，又不求全责备，说出自己的观点看法。 

这次活动训练的重点还不在此，在于训练使用恰当的动作表情，辅助表达，达到最理想的表达效果。 

二、第一阶段口语交际训练（基础）： 

1.指3-5名学生到讲台进行说话训练。 

提醒学生注意上台演讲同学的上、下动作，说话时的表情动作。 

2.师生共同评价学生的表现。 

每一名学生进行完后即评价，主要让学生评价，给后面上场的学生有用的建议。 

老师穿插一些有关知识的讲解： 

在各种交际活动中，学会倾听、表达与交流，初步学会文明地进行人际沟通和社会交往，发展合作精神。 

注意对象和场合，学习文明得体地进行交流。耐心专注地倾听，能根据对方的话语、表情、手势等，理解对方的观点和意图。注意表情和语气，使说话有感染力和说服力。 

三、第二阶段口语交际训练（提高）： 

1.指3-5名学生到讲台进行说话训练。 

2.师生共同评价学生的表现。 

老师穿插一些有关知识的讲解： 

口语交际能力是现代公民的必备能力。应培养学生倾听、表达和应对的能力，使学生具有文明和谐地进行人际交流的素养。 

鼓励学生在各科教学活动以及日常生活中锻炼口语交际能力。 

循序渐进，持之以恒，讲究方法，逐步提高。 

四、小结： 

请听课老师小结本次活动。要求学生注意老师说话时的表情和动作。（可评价） 

五、布置作业： 

请以你最崇敬的名人为话题，完成作文。题目自拟，除诗歌外不限文体，不少于500字。 

课后反思：





















