                                   专题《荷》

1．咏荷诗歌五首

采莲曲（唐）王昌龄

[荷叶罗裙一色裁，芙蓉向脸两边开。乱入池中看不见，闻歌始觉有人来。]

绿罗裙融入荷叶仿佛一色裁剪，

荷花与采莲女的面容相映争艳。

那么多莲舟荡入池塘都看不见，

听到歌声才觉察人在荷塘采莲。

作者简介：王昌龄（约698-756），字少伯，京兆长安人。他出身寒微，开元进士，授汜水尉，后贬江宁丞，晚年又贬为龙标尉。他曾漫游西北边塞，熟悉军旅生活。安史之乱，由龙标返回家乡，途径毫县，为刺史闾丘晓所害。王昌龄是盛唐著名诗人，他诗歌题材以边塞和宫怨为主，诗歌形式以绝句为主，尤工七绝。后人赞誉王昌龄的七绝为唐诗中的神品。

莲叶（唐）郑谷

[移舟水溅差差绿，倚栏风摆柄柄香。多谢浣纱人未折，雨中留得盖鸳鸯。]

船儿前行，河水溅起，参差的绿荷在荡漾，倚在船边的栏杆旁，风一阵阵吹来，摇动着一柄柄的荷叶，送来缕缕清香。

要多多感谢那些浣纱的女子，他们没有采摘荷叶，这样，在雨中，荷叶还可以遮盖戏水的鸳鸯。

这首诗清新秀逸，是咏物诗，又是一幅色彩鲜艳充满动感的立体风俗画。

赠荷花（唐）李商隐

[世间花叶不相伦，花入金盆叶作尘。惟有绿荷红菡萏，卷舒开合任天真。此花此叶长相映，翠减红衰愁杀人！]

世间的人们对待花和叶态度不一样，把花栽入金盆把叶子变成尘土。

只有荷花是绿叶红苞相配相映，荷叶的舒卷，荷花的开合，全凭自然。

荷花荷叶长期互相辉映，荷叶减少，荷花衰败，令人愁苦难当。

作者简介：李商隐（约813-约858），字义山，因为受牛李党争的影响，不断受到排挤，以至终身潦倒。李商隐是晚唐诗坛重要诗人，他的诗歌以抒写自己伤时忧愤和失意感慨为主，也有抨击时政和借古讽今之作。他善于运用象征、比喻、暗示、衬托等手法，形成一种婉曲朦胧的风格，有时候则流于晦涩。

白莲（唐）陆龟蒙

[素花多蒙别艳欺，此花真合在瑶池。无情有恨何人觉？月晓风清欲堕时。]

她不施脂粉，常受艳丽的红莲欺凌，这样淡雅高洁的花，真该开在瑶池仙境。看她淡漠无情，有谁知道她的无穷幽恨？秋天清晨她摇摇欲坠，正当月晓风清。

作者简介：陆龟蒙（？——约881），字鲁望，后隐居甫里，自号江湖散人、甫里先生，又号天随子。与皮日休齐名，人称“皮陆”。诗以写景咏物为多。有《甫里集》。

莲（宋）苏轼

[城中担上卖莲房，未抵西湖泛野航。旋折荷花剥莲子，露为风味月为香。]

城中有人挑着担子在卖莲房，

于是我们未去西湖泛舟郊游玩赏。

莲农随即攀折担中的荷花，剥出蓬内莲子，

那莲子有着露水的风味，月色的清香。

作者简介：苏轼（1037--1101），字子瞻，号东坡居士，眉山人。北宋文学家、书画家。与其父苏洵其弟苏辙合称“三苏”。

他自幼受过良好教育，21岁中进士后，做过地方官。后因反对王安石新法。被贬黄州。后又与司马光政见不和，被贬惠州、琼州。后被赦诏回，死与途中。

苏轼在文学艺术上有多方面的成就。他的诗、词、散文、书法都有自己独特的风格，在历史上产生过重大影响。他的词笔力雄健，气势磅礴，意境开阔，开拓了豪放派的一代新风。有《东坡全集》传世。

2．关于《爱莲说》

“说”是一种文体，可以说明事物，也可以发表议论或记叙事物，但都是为了说明一个道理。这篇“说”，是宋朝哲学家周敦颐在南康郡任职时写的。任职期间，他曾亲自率领属下开辟一块池塘种植莲花，名曰“爱莲池”。池中建莲亭，南北曲桥连岸。夏秋之交，莲花盛开，清香扑鼻。作者凭栏放目，触景生情，写下了本文。

《爱莲说》是一篇状物抒情、寓哲理于暗喻之中的名文。作者用具有高洁品格的“莲”自况，宛曲地批判了当时趋炎附势、追求富贵的世风，言简意丰，文笔摇曳多姿，历久传诵不衰。

水陆草木之花，可爱者甚蕃。

水里、陆地上各种草木的花，可爱的很多。

晋陶渊明独爱菊。自李唐来，世人甚爱牡丹。

晋朝陶渊明只爱菊花，自从李氏的唐朝以来，世上的人都很喜爱牡丹。

予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观赏而不可亵玩焉。

我只爱莲花的从污泥里长出来却不被沾染，在清水里洗涤过但是并不显得妖媚，荷梗中间贯通，外形挺直，既不生藤蔓，也没有旁枝，香气传送到远处，更加使人觉得清幽、笔直、洁净地挺立水中，可以在远处观赏，但不能贴近去玩弄。

予谓菊，花之隐逸者也；牡丹，花之富贵者也；莲，花之君子者也。

我认为，菊花，是花中的隐士；牡丹，是花中的富贵者；莲花，是花中的君子。

噫！菊之爱，陶后鲜有闻。莲之爱，同予者何人？牡丹之爱，宜乎众矣！

唉！爱菊花的人，在陶渊明以后很少听到了，爱莲花的人，象我一样的还有什么人呢？喜爱牡丹的人，当然是很多了！

