《乡愁》教学实录

一、导入环节
　　在导入时，我设问题，采用说话训练的形式导入，而且说话的内容与课文进行对比，这样能更好地激发学生的学习兴趣，理解课文抒发的感情与运用的表现手法。过程如下：

　　师：假设有一天你要离开家乡、亲人、甚至祖国到异地去学习、工作，你会有什么样的感受？请用语言表述出来。

　　生：会想家。

　　师：怎么想？你能试着用语言表述出来吗？

　　学生在下面小声地讨论起来，然后陆续地举起手来。

　　生1：会在夜里望着星星，想着家人。

　　生2：会在独自闲逛时感到孤独无依，那就是想家。

　　生3：会在遇到困难时想到爸爸、妈妈，要有他们就没事了。

　　学生们都笑了。

　　师：同学们说得都非常好，都是从自己的感受出发的，那么，今天我们来和诗人余光中比较一下，看一看诗人的思乡之情的抒发和我们有什么不同。

　　二、整体感知环节

　　让学生通过朗读整体感知课文内容，并明确相应学法，这样才能为下面的问题的解决作好铺垫。过程如下：

　　师：猜一下题目“乡愁”的意思？

　　生：(齐声说)思念家乡的愁绪。

　　师：猜得非常准。诗人余光中是台湾著名诗人，但祖籍却在大陆，也出生在大陆，后来由于某种原因离开了家乡去了台湾，在台湾，诗人也时刻思念家乡。下面自己读《乡愁》。了解一下诗的大意。

　　生1：课文抒发了作者思念家乡之情。

　　生2：课文表现了作者盼望祖国早日统一的愿望。

　　生3：课文还有爱国之情。

　　师：几名同学的观点放在一起就非常准确了。那么怎么分析这首诗歌呢？想一想我们以前分析诗歌用到了什么方法？

　　生：(齐声说)一个基础，四个步骤。

　　师：谁给解释一下“一个基础，四个步骤”的含义？

　　生：以朗读为基础，了解大意，体会意境，体会手法，体味语言。

　　师：好，这一节课我们就以此方法来赏析余光中的《乡愁》。

　　三、赏析环节

　　这一环节即用“朗读为基础，了解大意，体会意境，体会手法，体味语言”的四个步骤来赏析诗歌。在分梯度进行朗读。具体过程分四部分：

　　第一步　朗读诗歌，明确诗歌所抒发的思想感情

　　师：大声朗读课文，要求不高，只要读准字音和停顿，读两遍。

　　(学生按要求读课文)

　　师：强调一下，课文抒发了什么感情？

　　生：抒发了思念家乡，盼望祖国早日统一之情。

　　第二步　以新的要求读诗体会诗歌的意境

　　师：解决了第一个问题，明确了课文抒发的思想感情，下面我们再读课文，读的时候有了新的要求，要求读出感情。

　　(学生按教师的要求再读课文，师生作点评。)

　　师：诗共分四节，齐读第一节，思考第一节写了什么时期的乡愁？

　　生：(齐声说)小时候。

　　师：“小时候”诗人的“乡愁”是什么？

　　生：一枚小小的邮票。

　　师：“这头”指什么？“那头”指什么？

　　生：“这头”指异地，“那头”指故乡。

　　师：“异地”能否再说得具体点？

　　生：“异地”指的是诗人小时候到外读书的地方。

　　师：那么诗人为什么说“小时候乡愁是一枚邮票呢？”

　　(学生热烈地讨论)

　　生：因为诗人想家，经常往家中寄信，所以说“乡愁”是“邮票”。

　　师：理解得不错，在异地求学的诗人孤独、想家，想念自己的母亲，和母亲经常书信来往，所以才把“乡愁”比喻为“邮票”。这是“小时候”的“乡愁”。下面我们看看长大后，为生活驱遣的作者奔走他乡，此时的乡愁寄情什么？

　　生：(齐说)一张窄窄的船票。

　　师：为什么寄情于一张窄窄的船票？

　　生1：思念新娘。

　　师：最好说成是新婚妻子。

　　生2：除了对母亲的思念外，还增加了对新婚妻子的思念之情。

　　师：对，说得对。作者的乡愁只能靠来往于异地与家乡的船只来排遣，所以作者说“乡愁”是“一张窄窄的船票”。不管是“小时候”还是“长大后”，乡愁都有寄托和排遣。到后来，时空的隔离再也得不到沟通，是什么把“我”与母亲永远的隔开了？

　　生：一方矮矮的坟墓。

　　生：(抢着说)死。

　　师：两种说法是一个意思，只不过一个说的是外在形式，另一个说的是实质内容。那么“后来”诗人的乡愁之情更加重了，悲剧气氛更强了，所以这一段在读的时候声音要舒缓、低沉、谁愿意为大家读一下？

　　两名学生读第三节，教师点评。

　　师：听老师读第三节，然后你们闭上眼睛想象一下诗中所描绘的意境。

　　(老师读第三节，学生闭上眼睛体味诗的意境。)

　　生1：我想到的是一位老人站在母亲的坟前。

　　生2：我想到的是一位老人立于母亲的坟前，坟的周围是枯黄的草和秋天的黄叶，不时一阵阵风吹过，吹动老人的头发，老人两只手下垂，神情肃穆，一动不动地站立着。

　　师：诗人的诗写的真是不错，而同学们更是想象丰富，都能体会到诗的意境。那么我们看最后一节，看看现在作者的“乡愁”是什么？这体现了作者怎样的感情变化？

　　(学生讨论，然后回答)

　　生1：现在“乡愁”是一方浅浅的“海峡”，作者由思念家乡、亲人之情变为盼望祖国统一的爱国之情。

　　生2：感情有了升华，由思念家乡变为爱国，盼望祖国统一之情。

　　师：的确，到此，作者的感情达到了高潮。

　　第三步　以更高的要求读诗歌，归纳诗歌的表现手法

　　师：经过刚才的分析，我们对诗应该有新的理解和感悟，尤其是诗中感情的变化，那么带着新的理解和感悟，我们再读两遍诗，注意把诗中的感情变化读出来。然后讨论归纳课文的表现手法。

　　(学生出声朗读诗歌，教师点评然后分小组讨论课文的表现手法。)

　　生1：我发现诗采用的是时间顺序，有明显的词语，“小时候”、“长大后”、“后来啊”、“而现在”。

　　生2：抒情也是层层推进的，最后一节，抒情达到了高潮，抒发爱国之情。

　　生3：我认为，应归纳以时间变化，层层推进感情。

　　师：可不可以？

　　生：(齐声说)可以。

　　师：还有其它的值得我们学习的地方吗？

　　生：我认为每一节都采用了比喻，这应该算一种手法，每一节都把乡愁比作具体的事物。

　　师：说得对极了，那么我们归纳，这首诗采用了比喻的手法，那么这种手法有什么好处呢？

　　生(讨论)：使抽象的乡愁显得更加具体、可感。

　　第四步　再读诗歌，体会语言的特点。

　　教师放录音，学生模仿录音读诗歌，要求声音洪亮，读准字音、停顿、读出感情，并注意每一节、第一句的变化。学生朗读，教师点评。

　　师：体会一下诗的语言有何特点？

　　(学生讨论，然后回答。)

　　生1：语言形象、含蓄、精练，如“小时候／乡愁是一枚小小的邮票”，形象、精练地写出了小时候诗人对家乡、母亲的思念。

　　生2：象这样的句子还有如“长大后／乡愁是一张窄窄的船票”，“后来啊／乡愁是一方矮矮的坟墓”和“而现在／乡愁是一湾浅浅的海峡”三句。

　　生3：语言节奏感强，如“小小的邮票”中的“小小的”和下面的“窄窄的”、“矮矮的”、“浅浅的”四个词读起来上口。

　　师：说得都不错，诗的语言特点我们归纳为形象、含蓄、精练、节奏感强。那么再读诗的时候，就不仅注意每一节、每一句的变化，更要注意每一个字的读法，我们读一遍，试一试。

　　学生练习读诗

　　四、小结环节

　　为了更好的明确本节课的知识，所以让学生说说自己的收获和体会，并布置好写诗的任务。

　　齐读诗歌，找学生归纳总结。

　　生：采用“一个基础，四个步骤”解决了四个问题，一是诗歌抒发了思念家乡和盼望祖国早日统一之情；二是诗的意境的体会；三是诗的比喻手法的运用；四是体会语言的特点。

　　师：诗歌展开就是几个比喻句，简单不简单？

　　生：(齐说)简单。

　　师：写几个比喻句，你会不会？把比喻句写成诗的形式，你会不会？

　　生：会。

　　师：那好，今天回去之后我们每人都去写一首小诗，然后有时间开一个“诗友会”，互相展示一下自己的作品，行不行？

　　生：行。

　　自我解读

　　一、转变观念，发挥教师的引导作用

　　教师是课堂的组织者、引导者，我在讲《乡愁》时一直以此为依据，注意学生的主体地位的体现。讲《乡愁》时，我注意面向全体学生，让学生都能动起来，都能够诵读，都能够说点什么。鼓励学生自己去发现问题，解决问题。

　　二、针对诗歌理解难这一问题，我注意化难为易

　　首先，在导入新课时化难为易。我采用说话训练的形式导入新课并设置了这一内容，“想像一下以后当你离开家乡后的内心感觉，并用语言表达出来”。之所以这样设置是想在最初就引发学生的学习兴趣，而且能与课文中表现乡愁的方法作比较，以利于学生更好地理解课文中运用的表现手法，来促进自身的写作或说话。

　　其次，明确教学目标和学法，化难为易。我觉得有时明确教学目标，确实是形式，但这篇课文却很有必要明确教学目标。因为诗歌内容较多较杂，明确了教学目标，学生在学习中就有了侧重点，而且明确目标后我又追问了这么一句话，“要达到这个目标，要运用什么方法？”学生自然地回答用阅读诗歌的方法。因为，在讲这单元之前，我和学生学习了关于新诗的相关知识，并简单归纳了相应的学法，也就是交给学生解决问题的钥匙。有了方法，有了思路，学生解决问题就容易多了。

　　再次，通过朗读化难为易。朗读是学习新诗的基础，在课堂中我组织学生以齐读、散读、指名朗读多种形式读诗，一首诗都读六、七遍，书读百遍其义自现。在反复的朗读中，学生对知识理解起来就更轻松。这一问题以下还要提到，所以在这简单说一下。

　　最后，在一些细节上注意化难为易。在问题的设置上我注意化难为易。让学生体会意境时，我这样问，“学完了这一节，在你头脑中会浮现什么画面？”这样学生回答起来比较轻松。在布置作业上我也注意化难为易。我不是直接让学生写小诗，而是问“诗歌展开就是几个比喻句简单不简单？写几个比喻句你会不会？”学生能很轻松的回答，紧接着我又追问，“把比喻句写成诗的形式你会不会？”，用这样的语言来表述诗的写作学生就容易接受得多了。

　　三、针对诗歌内容杂又多的特点，我注意一线贯之，体现朗读的基础作用。

　　诗歌的内容比较庞杂、繁琐，怎样处理这一问题，我觉得用朗读最好。因为朗读是分析新诗的基础，朗读可以使我们更好地理解诗歌内容，进而分析问题、解决问题。所以在学习诗歌之前，我要求诵读诗歌，赏析诗歌之时也是边读边解决问题的，用朗读一线把要解决的问题穿起来，整体感强。

　　尤其值得一提的是，诵读训练作为一个整体，在这一节课是分梯度进行的。在赏析之前，我只要求学生读准字音、重音和停顿；在把握诗歌抒发的感情后，我对学生朗读多加了感情上的要求；赏析完诗歌之后，再读时，我要求学生注意每一节，每一句的变化，进而朗读；在体会了语言特点后，我仅强调了每一个字的变化，到此，朗读才达到最完满的状态。这样分梯度地进行朗读训练，就可以使繁琐内容一体化。

　　四、针对七年级学生的特点，我注意培养学生能力，教给学生方法。

　　七年级的学生，思想活跃，有一定的分析领悟能力，只要加以正确引导就能自己解决问题。所以我在这节课上注重了能力的培养，方法的教给。能力的培养侧重于诵读、领悟、自学能力的培养。诵读能力就不用再提了。领悟能力培养体现在学生对诗歌意境的体会上，我设置不同问题，引导学生体会意境。

　　在这节课中我觉得我的作用只在于启发、引导学生赏析诗歌。让学生们自主学习，合作探究解决问题才是根本和关键。相反，对学生学法培养也很值得一提。常见的自学讨论法、朗读法，还有自己归纳的用来解决问题的阅读新诗的方法。我觉得有了这些方法，在以后的学习中学生们就能够自己赏析新诗，这就是我教学中所要达到的又一个重要的目的，即教给学生学法。

　　以上是我讲《乡愁》的一点想法。总的来说学生在上课中表现得比我预想的要好，积极性较高，能正确地理解和赏析课文的内容。这一点使我认识到了我在以前的教学中不敢放手学生，对他们没有信心是错误的，学生都有潜力，都有能力。

