怎一个“情”字了得
——《诗词五首》情感解读

江苏海安丁所中学  丁海意

诗词，尤其古典诗词是文学作品中抒情的最好形式，我们鉴赏诗词就是要把握、品味出其中所抒发的感情。
下面就以《诗词五首》为例，谈谈五位诗人在诗词中抒发了怎样的情感。

一、离人思苦浓悲情
情感是诗歌的灵魂。诗歌乃是以语言为工具的、以感情来打动人的，它之所以能用感情来打动人，主要是因为在一般情况下诗人的感情乃是基于人性的，所以能与读者相通。而离人的相思之情正是千百年来最能引起读者共鸣的感情之一。
“古诗十九首”中的第十首《迢迢牵牛星》恰恰表达的是夫妻分离的相思之悲苦，思念之哀怨。“迢迢牵牛星”中的“迢迢”是织女心里的感觉，情人眼里的咫尺天涯。“纤纤擢素手”写得如见其形，“札札弄机杼”写得更如闻其声。这两句诗不仅写出了织女的姿态美，也意在写出织女的勤劳形象，更意在写出织女因牛郎“迢迢”的孤寂苦闷心情。“终日不成章，泣涕零如雨”，是写织女织布的结果和织布时的情态。织女虽然整天在忙碌地织布，结果却“不成章”；她整天郁闷不乐，泪流如雨。织女劳而无功，眼泪如雨，什么原因造成的？原来是织女在思念着她的牛郎的缘故，她身在此而心在彼。诗明写织女，却暗联牛郎，意在点出织女的心理活动，说明织女无果的原因。这两句诗，也意在写出织女因爱情思念而受到的折磨和痛苦。 “河汉清且浅，相去复几许” “河汉”既“清”且“浅”，而且也相距“复几许”，并不遥远，本可以涉足而过，但为何织女反而感到“迢迢”呢？是“思苦”的缘故，因可望不可即，而咫尺胜天涯。这样就更加有力地突出了织女的情绪，更有力地浓化了织女离愁别绪的哀怨。“盈盈一水间，脉脉不得语”，织女与牛郎虽只隔一水间，却只能用默默地眼神含情地相望。这样，离人相思的痛苦感伤之情就感染了读者，不由地感叹“问世间情为何物”！
情人间相思如此，亲人间又如何呢？“安史之乱”中被俘的杜甫在《春望》中这样唱道“烽火连三月，家书抵万金”自安史叛乱以来，“烽火苦教乡信断”，直到如今春深三月，战火仍连续不断。多么盼望家中亲人的消息，这时的一封家信真是胜过“万金”啊！“家书抵万金”，写出了消息隔绝，久盼亲人的音讯不到时的迫切心情。“白头搔更短，浑欲不胜簪”烽火遍地，家信不通，想念远方的惨戚之象，眼望面前的颓败之景，不觉于极无聊赖之际，搔首踌躇，顿觉稀疏短发，几不胜簪。“白发”为愁所致，“搔”为想要解愁的动作，“更短”可见愁的程度。这样，在国破家亡，离乱伤痛之外，又叹息衰老，则更增一层悲哀。乃至于“感时花溅泪，恨别鸟惊心”，花容与鸟鸣本是赏心悦目的，但让处于战乱中忧国思乡的作者看来，却成了“花溅泪”、“鸟惊心”。分离的亲人间苦苦的思念，使诗歌笼上了一层更浓的悲剧色彩。
二、奇景豪情淡愁思
一个时代有一个时代的特点，一个时代有一个时代的文学。比如，盛唐国力强盛，投笔从戎的知识分子大多精神昂扬，情感豪迈，在他们的诗，尤其是边塞诗，虽有塞外环境的恶劣，也有对故乡、亲人的深切的思念，但更多的是同仇敌忾的愤慨，保家卫国的决心，因而格调高亢，情绪激荡。
如岑参的《白雪歌送武判官归京》中“忽如一夜春风来， 千树万树梨花开”一句，诗人以“春风”使梨花盛开，比拟“北风”使雪花飞舞，极为新颖贴切。“忽如”二字下得甚妙，不仅写出了“胡天”变幻无常，大雪来得急骤，而且，再次传出了诗人惊喜好奇的神情。“千树万树梨花开”的壮美意境，颇富有浪漫色彩。南方人见过梨花盛开的景象，那雪白的花不仅是一朵一朵，而且是一团一团，花团锦簇，压枝欲低，与雪压冬林的景象极为神似。春风吹来梨花开，竟至“千树万树”，重叠的修辞表现出景象的繁荣壮丽。“春雪满空来，触处似花开”（东方虬《春雪》），也以花喻雪，匠心略同，但无论豪情与奇趣都得让此诗三分。诗人将春景比冬景，尤其将南方春景比北国冬景，几使人忘记奇寒而内心感到喜悦与温暖，着想、造境俱称奇绝。“散入珠帘湿罗幕， 狐裘不暖锦衾薄。将军角弓不得控， 都护铁衣冷难着”，这主要是通过人和人的感受，通过种种在南来人视为反常的事情写天气的奇寒，写白雪的威力，这真是一支白雪的赞歌呢。诗人对奇寒津津乐道，使人不觉其苦，反觉冷得新鲜，寒得有趣，真是豪情满怀！这样，“山回路转不见君， 雪上空留马行处”，所流露出的对武判官的难舍、留恋和对自己归期未卜的惆怅也就淡了许多。
再如李白的《渡荆门送别》中“山随平野尽，江入大荒流”一句，流露出诗人喜悦开朗的心情和青春的蓬勃朝气、冲天的豪气，也就淡化了李白的几许思乡之情。
又如因受奸臣排挤，被免罢官，居住在上饶的辛弃疾，夜行黄沙道中，“七八个星天外，两三点雨山前”，可以想见词人的焦急。然“旧时茅店社林边，路转溪头忽见”，一种别样的“惊喜”式豪情冲淡了词人些许的忧急之情。
由此可见，问诗词，情为何物，直叫诗人生死相许。怎一个“情”字了得！
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