《古诗两首》
三维目标：
  1. 培养阅读和欣赏古代诗歌的兴趣，感受诗歌的艺术魅力。
  2. 联系时代背景和诗人的经历，体会诗人的感情。
  3. 学习运用联想与想象的方法，感受诗歌的意境。
  4. 背诵、默写诗两首。
 
教学重点：
    训练朗读、培养语感，体会诗人感情。
 
教学难点：
    引导学生想象和联想，进入诗歌描绘的意境，激发学生再创造的热情。
    导入：
    同学们，今天我们一起学习两首古诗，一首是曹操的具有恢宏壮丽之美的《观沧海》；另一首是陶渊明的具有清新脱俗之美的《饮酒》。这是两首脍炙人口的古诗。学习古诗，一定要重视朗读。古人云：三分诗七分读。人们也常说“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟，”可见读的重要。我们要注意在读的过程中感受诗歌意境，体会诗歌感情，积累诗歌名句，提高文化修养。
 
一. 作家作品简介
  1. 作者简介
    （1）曹操（155－220），字孟德，沛国谯郡（今安徽亳县）人，杰出的政治家、军事家和文学家。年二十举孝廉，以参加镇压黄巾起义，迁为济南相。后起兵伐董卓，复击灭袁术、袁绍。他实行“唯才是举”的政策，采取抑制豪强，限制兼并，广兴屯田等一系列较为进步的措施，终于统一了北方。位至大将军、丞相，建安二十一年封魏王，四年后病死洛阳。曹丕称帝后，追尊为武帝。
    曹操有很高的艺术修养。他的乐府诗继承汉乐府民歌“缘事而发”的现实主义精神，真实地反映了汉末动乱的社会现实，表现了他统一天下的远大抱负和顽强的进取精神。其诗语言质朴，情感深沉，格调苍凉悲壮，有很高的艺术性。他的诗均为古题乐府。气韵沉雄，古直悲凉。有《曹操集》传世。
    曹操现存二十余首诗，虽然用的都是乐府旧题，但内容却是全新的。沈德潜指出：“借古乐府写时事，始于曹公。”（《古诗源》卷五）这在我国文学史上，也是一个大胆的突破。这种重视反映现实生活，不受旧曲古辞束缚的新作风，大大推进了我国文学现实主义精神的发扬。曹操这个功绩，也是值得肯定和赞扬的。
    （2）陶渊明（365－427），字元亮，一说名潜，字渊明。谥号靖节先生。东晋文学家，浔阳柴桑人。29岁时开始出仕，任江州祭酒，不久归隐。后陆续做过镇军参军、建威参军等小官，过着时隐时仕的生活。41岁再出为彭泽令，80多天便弃职而去，从此归隐田园。
    他的作品，有诗160多首，辞赋散文等10多篇。他的诗文，内容多描写农村生活，表现了优美的自然风光，抒发他热爱田园生活、乐于和农民来往和不愿与统治者同流合污的高尚感情；但也包含了乐天知命、消极遁世的因素。形式上，他一反当时华而不实的文风，明朗清新，质朴自然，善于抓住客观事物最突出的特征，淡淡几笔传神地表现它的形象，简洁含蓄而富有韵味，对后代作家有较大影响。历代诗论把他归为“田园诗人”和“隐逸诗人”。他的诗开创了文学史上“田园诗”的流派。他的代表作有散文《桃花源记》、辞赋《归去来辞》、诗歌《饮酒》等。有《陶渊明集》。
  2. 《观沧海》的写作背景
    东汉末年，正当军阀逐鹿中原之时，居住在辽西一带的乌桓强盛起来，他们向南攻城掠地，成为河北一带的严重边患。建安十年（205年），曹操摧毁了袁绍在河北的统治根基，袁绍呕血而死，其子袁谭、袁尚逃到乌桓，勾结乌桓贵族多次入塞为害。当时，曹操处于南北夹逼的不利境地：南有盘踞荆襄的刘表、刘备，北有袁氏兄弟和乌桓。为了摆脱被动局面，曹操采用谋士郭嘉的意见，于建安十二年夏率师北征，五月至无终，秋七月遇大水，傍海大道不通，后接受田畴建议，断然改道，经徐无山，出卢龙塞，直指柳城，一战告捷。九月，胜利回师，途经碣石等地，借乐府《步出夏门行》旧题，写了这一首有名的组诗。诗中描写河朔一带的风土景物，抒发个人的雄心壮志，反映了诗人踌躇满志、叱咤风云的英雄气概。关于曹操东临碣石，过去多以为是北征乌桓去时的事，其实，这种看法与史实不符，不可置信。我们用《三国志》、《武帝纪》和《田畴传》的记载来核对，曹操当时是在北征乌桓的归途中登上碣石的，因为去时逢大水，傍海大道不通，他只好改道走徐无山那条小路前往辽西。“九月，公引自柳城还……十一月至易水”，他应在这年（207年）九月或十月初“临碣石”“观沧海”。至于碣石山位于现今何处，目前学术界尚有争议，或以为此山已沉入现今河北省乐亭县境的大海中，或以为就是现今河北省昌黎县北的碣石山。不管怎样，在曹操登临时，它应是傍海一带较高的石山。
 
二. 朗读诗歌，扫清字词障碍。
    碣jié石


峙zhì

沧cāng海
    澹dàn

竦sǒng

萧瑟sè
    哉zāi

篱lí

喧xuān
    悠yōu然


结庐lú
    东临：向东登上。

沧海：大海，这里指渤海。
    何：副词，起强调作用，“多么”。
    洪波：巨大的波浪。
    东篱下：东篱附近。
    人境：人间，世间。
    悠然：悠闲自得。
    结庐：建造住宅。
    南山：这里指庐山。
    尔：如此。
    山气：山中的景色。
    日夕：傍晚。
    忘言：忘了怎样用语言来表达。
 
三. 课文内容讲解：
（一）《观沧海》
    该诗选自曹操的组诗《步出夏门行》。《步出夏门行》，又名《陇西行》，属古乐府《相和歌·瑟调曲》。“夏门”原是洛阳北面西头的城门，汉代称夏门，魏晋称大门。曹操此篇，《宋书·乐志》归入《大曲》，题作《碣石步出夏门行》。从诗的内容看，与题意了无关系，可见，只是借古题写时事罢了。诗开头有“艳”辞（序曲），下分《观沧海》、《冬十月》、《土不同》、《龟虽寿》四章。
    《观沧海》是曹操的名篇，写于东汉建安十二年（207）秋。当年夏历五月，曹操率军北征乌桓，七月出卢龙塞，九月大获全胜。班师途中经过碣石山，诗人登高望海，感慨万分，留下了这千古传颂的名篇。诗中描写了大海吞吐日月、包孕万千的壮丽图景，抒发诗人热爱祖国河山，为统一中国建功立业的伟大抱负，反映了诗人踌躇满志、叱咤风云的英雄气概。正如明人钟惺在《古诗归》里所说：“《观沧海》直写其胸中眼中，一段笼盖吞吐气象。”
    全诗可以分为四层：
    第一层，“东临碣石，以观沧海”两句，开篇点题，交代观沧海的位置。一个“观”字统领全篇，“沧海”二字，极写大海的苍茫壮阔，道出诗人观海的初始体验。
    第二层：从“水何澹澹”到“洪波涌起”，生动形象地描绘登山观海所见到的景象，意境开阔雄浑，气势壮阔雄健。
    “水何澹澹”四字写海水，可谓以一当十，精妙无比。诗人叠用“澹澹”两字，生动形象地再现了海水浩渺动荡的神韵，吟罢令人神思飞扬。更妙的是，诗人用一“何”字冠于其首，将感叹、惊诧、赞美之情表达得淋漓尽致。大海在诗人的笔下，是如此波澜壮阔、生机勃勃。如果只有海水，那还是有些单调，于是诗人又把我们的视野引向突兀的海岛。海岛不仅“竦峙”，而且生意盎然，“树木丛生，百草丰茂”是何等欣欣向荣的景象，与“澹澹”的水波相互映衬，意境尤为壮阔。如果说，“水何澹澹”描写的是大海在无风情况下水波动荡的样子，那么，“秋风萧瑟，洪波涌起”两句则写出了大海的另一番景象；秋风吹来，山呼海啸，风助浪势，浪壮风色。此刻的大海，动荡起伏，波涌接天，浩瀚、博大、宽容、生动，正是上边两句诗所表现的大海变化万千的特点。读到这里，我们不仅看到大海波涛汹涌的景象，耳边也似乎回响起秋风呼啸之声，惊涛拍浪之声。
    以上六句实写登山观海所见之景，虽只寥寥数语，却为我们勾勒出一幅壮美的海山秋色图，敏锐的观察，开阔的视野，统揽全局的谋篇，显示出作者超人的智慧和非凡的学识。
    第三层：写诗人想象的景象。
   看到眼前的山海，诗人产生了丰富而奇特的想象：“日月之行，若出其中；星汉灿烂，若出其里。”译成现代汉语可以这么说：“浩瀚的大海啊，日月星辰升起又落下，好像是在你的怀抱中运行；灿烂的银河斜贯长空，那远远的一端伸向大海，好像是从你那里发源！”这是千古传颂的绝句，这是诗人英武壮阔胸怀的进一步拓展。太阳、月亮给人类送来温暖和光明，是诗人拯救苍生于水深火热之中、一统天下宏大政治抱负的真切比拟；灿烂的银河则是诗人文武兼备、雄才大略的生动写照。
    这四句诗由实到虚，一片奇景，把不同时空段内沧海托举日月星汉的壮丽景象切换过来，使这海山秋色图平添出一股浩荡磅礴的气势。
    这豪情，蕴藏着诗人标领历史潮流，敢做敢为，高瞻远瞩的政治家品格；凝铸着诗人不怕艰难险阻，傲视群雄，坚毅从容的军事家风采。满山繁茂的草木，让诗人看到了他中军帐内众多的贤能之士，勇猛之将；看到了他麾下摧枯拉朽的百万雄师；看到了屯田村落里军民欢庆丰收的热闹场面。瑟瑟的秋风，是战旗猎猎飘响；涌起的洪波，是决战取得胜利时，将士们冲破道道防线的壮观场景。看着、想着，南征北战的艰辛；战乱不止，百姓未安，天下尚未统一的忧思；自己的作为仍有人非难、阻挠的孤愤……一时间全都涌上心头，诗人的思绪怎能不像大海一样汹涌澎湃、回荡激烈呢？
    第四层是最后两句。“幸甚至哉，歌以咏志”的意思是：真是幸运极了，我唱这首歌来表达我的志愿。这两句是乐师们配乐时加进去的，无实际意思，《步出夏门行》的四首诗每首后面都有这么两句。
    “诗言志”，如果诗人没有宏伟的政治抱负，没有建功立业的雄心壮志，没有对前途充满信心的乐观态度，那是无论如何也写不出这样壮丽的诗境来的。沈德潜曾说，曹操诗歌“时露霸气”，“霸气”当然是讥评，但如果将“霸气”理解为统一中国的雄心，那么，这种艺术鉴赏的眼光还是可取的。因为，此时的曹操正处于踌躇满志之时，他擒吕布、降张绣、败袁绍、胜乌桓，正待南下作战，以实现统一山河的伟大抱负。曹操曾与刘备谈论过英雄的话题，他认为英雄要有“包藏宇宙之志，吞吐天地之机”。将这两句话作为《观沧海》的注脚，真是再合适不过了。这首诗正是借沧海的景象，形象地表现诗人博大的胸襟，凌云的壮志，有所作为而不畏艰险的精神，充分体现了曹操在中原既定，挥兵北指取得一连串胜利以后的昂扬气概。
 
二. 《饮酒（其五）》
    宋代朱熹说：“晋宋人物，虽曰尚清高，然个个要官职，这边一面清谈，那边一面招权纳货。陶渊明真个能不要，此所以高于晋宋人物。”《饮酒二十首》正是诗人不同流俗的精神风貌的写照。
    本篇是《饮酒二十首》中的第五首，是一首五言古诗。
    全诗以归复自然为宗旨，以即事即景的叙写，表现了诗人弃官归隐后乐于田居、陶醉于自然的人生态度和生活情趣，既反映了远离尘俗、安贫乐道、洁身自好的心志，也流露出躲避矛盾、与世无争、独善其身的消极思想。
    全诗可以分为三层。
    第一层是诗歌的前四句，着重叙述“心远地自偏”的情由。诗人说自己虽然置身“人境”，却听不到车马的喧闹声，更不染世俗之事。原因何在？因为“心远地自偏”。即只要心境旷远、无求名求利之心，就不会受到世俗的干扰了。心远，地自远；心静，境自静。此处的“心远”，便是对争名逐利世界的隔离与冷漠。由于“心远”，即使身居闹市，也宛如在山。这深刻的道理被诗人平淡地说出，格外亲切感人。这句诗不仅道出了此诗的主旨，也道出了诗人一生追求的立身宗旨。
    第二层是诗歌的后四句，描述了诗人的隐居生活及悠然自得的心情。菊生篱下，诗人欣然采之，不期抬头，南山在眼前遥相问候。这一“采”、“见”，似有意又似无意，全凭兴之所致，而意境便在不经意中自然生成。可以想象，在这样幽静安宁的庭院里“采菊”，诗人是多么的恬静、悠闲。“采菊东篱下，悠然见南山”，正是他静穆、淡远心境的写照。而放眼南山，暮霭氤氲，浮绕峰间；鸟儿结伴，飞回山林。此时此刻，那晚照中翩然而来的鸟和悠然见山的人，心神契合，仿佛都在这幽静的山林中找到了自己的归宿。
    第三层是最后两句，这是全诗的总结。在暮岚紫霭、归鸟返飞之中，诗人参悟到了什么呢？是造物的奥秘，还是人生的真谛？尽管诗中明说“此中有真意，欲辨已忘言”，但如果联系诗人的其他作品来考察，他在本诗中通过一系列意象所隐约暗示的人生真谛还是可以探索的。南山的永恒、山气的美好、飞鸟的自由。都体现了自然的伟大、圆满与充实，尤其是自给自足无所外求的本质。除了归依自然、顺应自然，在自然的永恒、美好、自由中感受自己生命的意义外，还有什么可追求的呢？看来，这“真意”正是诗中所描绘的幽美淡远的景和悠然自得的情，以及在情景交融的境界中含蓄着的万物各得其所、委运任化的哲理；是远离官场的黑暗与卑鄙龌龊，是心灵的自由和平静，是人与自然的和谐统一。果真“忘言”了吗？其实不是，只是不屑于说出而已。诗人的意思是：既然领会了此中真意，又何必用言语来表达呢！此与《庄子》“大道不称，大辨不言”的境界是何等的一致！只不过这些深奥的哲理不是由诗人直白地道出罢了，而是被诗人浓缩到隽秀深长的意境中，提炼到“心远地自偏”“此中有真意”等警句中，让读者在获得启示的同时，也回到形象中去体味，去咀嚼。
    难怪苏轼会说陶渊明的“诗质而实绮，癯而实腴，自曹、刘、鲍、谢、李、杜诸人，皆莫及也”（《与苏辙书》）。
 
四. 启发探究
    古人说：“诗言志。”这两首诗虽然都是写景，但所写的景物不同，抒发的感情也不相同，这缘于诗人的“志”不同。曹操当时正处在自己事业的最高峰，他已经削平了北方群雄，现在又打垮了乌桓，消除了后患；如果再以优势兵力去消灭南方的割据势力，他就可以荡平宇内、一统天下了。没有这样宏伟的抱负，没有这样阔大的胸襟，他怎能写出“日月之行，若出其中；星汉灿烂，若出其里”这样的诗句呢？陶渊明则因不满官场的丑恶，主动弃官回乡，追求的是一种“躬耕自资”的隐居生活，所以质朴恬淡。
 
五. 写作特色：
（一）《观沧海》
  1. 寓情于景，情景交融。
    这首诗借景抒情，将眼前海上景色和自己的雄心壮志融合在一起，抒发出一位政治家、军事家的胸襟气度，恰当地表现了诗人登山观海时的激荡心情。诗人以沧海之比，开阔的意境，雄浑的气势，也是诗人为统一中国建功立业的伟大抱负、宽阔胸怀和豪迈气魄的表现。
  2. 动静结合，虚实相生。
    这首诗运用动静结合、虚实相生的手法描绘大海的形象，准确生动，单纯而饱满，丰富而不琐碎，好像一幅粗线条的炭笔画一样。比如“水何澹澹”四句写相对静止的景物，行笔轻快舒缓，画面生机勃发。然后，陡然一转，“秋风萧瑟，洪波涌起”，展示出一幅波涛浩淼的壮阔海景，笔势雄健有力。以上是写实景。接下去的“日月之行”数句，则是诗人睹景生情后产生的奇特想象，大笔挥洒，气势磅礴，透出一股叱咤风云、吞吐宇宙的豪情壮志。
（二）《饮酒（其五）》
  1. 全诗淡泊清新，虽用字简练，然意境全出，读之如山泉般清冽，飞云般舒展。其中“采菊东篱下，悠然见南山”一句，被苏轼誉为“境与意会”、“最有妙处”的名句。“菊”、“飞鸟”则象征着诗人对高尚情操及自在人生的仰慕与追求，含蕴地寄托了与山林为伍的情意。而读者也在这“语有尽而意无穷”的诗作之外，引发无数遐想，达到淡忘尘世、融于自然的境界。
  2. 融写景、说理、抒情于一体，于平淡自然的描写中蕴含着质朴、平淡和自然之趣。这情趣，如玉隐石间、珠蕴蚌腹，在一种浓郁的山林气息和天籁梵音中给人精神的慰藉和心灵的安养。
 
六. 难点解析
  1. 《观沧海》开头两句起什么作用？诗中哪几句写实景，哪几句写虚景？这样写有什么好处？
    “东临碣石，以观沧海”，点明了“观沧海”的位置，“观”统领全诗，诗人居高临海，视野寥阔，大海的壮阔景象尽收眼底。3－8句是写实景，给人身临其境之感。9－12句是写虚景，想象奇特，给人感受新奇，全诗虚实相生，气蕴万千。
  2. 《饮酒》一诗中“采菊东篱下，悠然见南山”一句为什么会成为千古绝句？
    “采菊东篱下，悠然见南山”的“菊”是高洁的象征，“采菊”这一生活片断表现了诗人超脱尘世，洁身自好，热爱自然的情趣。“见”是一种无意识的动作，表明诗人是无意中见到南山，这样就把人与物融为一体，心与境会，烘托出一个悠闲自得，陶醉于自然的诗人形象。“悠然”写出了作者那种恬淡、闲适、对生活无所求的心情，其实也是“心远”的结果。
 
七. 名句赏析：“日月之行，若出其中；星汉灿烂，若出其里。”
    赏析说明：这一题主要考查学生品味诗句的语言、表现手法及表达作用的能力。
    思维点拨：先理解诗句的意思，再从表现手法（修辞）的角度分析其意境及表达作用，然后结合意境体会作者的思想感情。
    参考答案：这四句诗的意思是：日月的运行好像从海里升起又落到海里，灿烂的银河斜贯天空，那远远的一端伸向大海，好像发源于沧海，日月星辰的运行都离不开大海的怀抱，大海宛若日月星辰的母亲。这四句是全诗的高潮，作者运用夸张的手法，创造了一个极其开阔的意境，给诗歌增添了积极的浪漫主义色彩，也表现了作者开阔的胸襟，抒发了作者统一中国建功立业的抱负。
 
八. 结构图示
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