中秋佳话
             ——语文综合性学习案例

襄阳张家集镇中心学校     卞先红
教学构想：
语文课程标准在《课程总目标》中指出“认识中华文化的丰厚博大，吸收民族优秀文化的营养和智慧，提高自身的文化品位和审美情趣”。同时又提出“培养学生主动探 究，团结合作，勇于创新精神”的全新观念，如何将这两个目标有机整合，落实到语文教学中的具体实施，需要找到一个最佳的锲入点。即将来临的中秋佳节，撩拨着情思。于是，便有了这次以“中秋佳话”为主题的综合性学习活动。
我们希望在研究学习的过程中，首先要激发他们作为一名中国人的民族自豪感，去认识中华文化的博大精深，源远流长，去体验亲身参与研究探索的乐趣，鼓励学生在学习的过程中，根据活动的主题确定自己的研究方向，走出课堂，学会使用多种有效手法，通过上网、去书店或图书馆查资料以及进行调查访问等多种途径获得相关信息，以培养他们搜集、利用信息的能力和策划、组织、实施的能力。 
从学校到社会，我们都是集体中的一员，能正确地与人交流合作研究，共享成果，这种合作的意识和能力，是现代人所应具备的基本素质，为此，我们在学习活动中，采取小组合作的组织形式，小组成员既有分工，又有合作，通过班级交流、展示，让大家互相了解，互助学习，互相评价，取长补短，激发他们的合作意识，培养他们积极参与志度。
在综合性学习中，学生的学习方式发生了巨大的改变，教师的教育观念和教学行为必需适应这一变化，教师不仅是学生学习的组织者和引导者，更应是研究活动中的一员，与学生一起进行研究，探索，同步完成任务，参与评价交流，让学生认识到老师是他们学习的支持和监督者，是关心他们，帮助他们并且与他们共同学习的朋友。
教学目的：
1、了解中秋节丰富的文化内涵。
2、培养学生主动探究、合作的意识收集利用信息的能力。

3、培养学生爱国主义情感，提高文化品位和审美情趣。

教学安排：2004年9月2日——9日

参加人员：七（8）班语文教师 全体学生

主要活动：调查访问、查找资料、完成研究、总结交流。

[过程描述]

鄂教版语文七年级第2 单元设计的综合性学习《中秋佳话》洋溢着浓浓的生活气息，踏着岁月的节拍，翩然而至。中秋，一个在中国人看来仅次于春节的传统节日，即将来临。身处异地的人们吟着“月是故乡明”返回故里，与家人团聚，共叙亲情。中秋之夜，皓月当空，把酒邀月，古往今来，文人墨客留下多少不朽的篇章。正由于这个节日承载着太多的亲情与祝愿，才让中秋之月显得格外丰盈饱满，也引发了学生的无尽遐想，意有所及，情为之动，便开始了这次以“中秋节”为主题的活动。
这次活动共分六个阶段

1、 确定目标阶段

中秋节的主题已定，该从哪个角度去走近中秋，了解中秋，每个同学根据个人的意愿和爱好，确定目标，然后将这些目标进行归类整合，供大家参考选择。

2、 分组合作阶段

综合性学习着重强调合作探究，本着自愿的原则，让学生自由组合。形成志同道合的团队，在小组内找推选一名学生为组长，组织协调，成员既有分工，又有合作，共同完成研究目标。

在活动开始之前，我提出了几点具体要求：

1、各小组要有一个活动策划报告，目标明确，切合实际。
2、活动的成果展视不拘形式，丰富多彩。

3、各小组既独立开展活动，又要加强沟通，实现资源共享。

4、活动时限为8天。

3、 指导阶段

首先是向学生简单介绍一些开展研究活动的方法和程序，让学生消除陌生感和害怕的心理，然后指导学生确定研究的目标，制定简单的研究计划，确定需要调查访问的对象，了解查找资料的途径和方法，为下一步的研究活动打下基础。

4、 实施阶段

这一阶段是整个活动的关键阶段，学生们根据各自的研究目标，分组开展研究，教师要全面协调，利用校内外有用的各种资源，为学生的研究提供帮助，活动时间为8天，前6天是实践阶段，各小组根据所选方向，分工合作，通过访问调查进行相关资料的搜索，完成资料的原始积累，后两天根据各自的交流形式，对资料进行筛选加工完善，做好交流的准备。
5、 交流阶段

经过一个多星期的精心准备，各个小组都顺利地完成了研究活动，从他们自信、跃跃欲试的神情上，我读出了这次活动给他们带来的快乐。大家交流的成果可谓形式多样，精彩纷呈，下面就是交流场面的一些片断。

1、刘志国、韩然等同学完成了有关中秋起源和习俗的调查报告。在研究目标确定后，大家分工合作，在课余和星期天去深入社会，调查访问，上网或去图书馆查找资料，收集到异常丰富的信息，比如中秋节的起源，它源于远古人类对自然的崇拜，古代帝王的礼制中有春秋二祭：春祭日，秋祭月。祭月的日子最终就固定在八月十五日， 中秋的习俗包括赏月、吃月饼、烧斗香、点塔灯、舞大龙等。报告内容举例详实，考证认真，颇下了一番功夫。

1、邓阳阳、解廷成等同学排演了一出神话剧《嫦娥奔月》

中秋之夜，皓月当空，人们浮想联翩，许多动人的故事代代流传，比如嫦娥奔月，吴刚伐桂树，玉兔捣药，杨贵妃变月神、唐明皇游月宫等神话故事，激发了大家创作的热情，大家根据嫦娥奔月的传说，精心改编，自导自演，在班上公开演出，引起了轰动。

2、余海涛、路佩等同学组织了一次“中秋赏月诗会”活动。
古往今来，有关吟诵中秋的作品精彩迭出，不胜枚举，他们收集的中秋对联颇有趣味，比如“人逢喜事尤其乐，月到中秋分外明”、“几处笙歌留朗月，万家萧管乐中秋”、“地得清秋一半好，窗含明月十分圆”。他们还编辑了一卷《中秋诗词选》，收录了苏轼《水调歌头• 明月几时有》、韩愈《八月十五夜赠张功曹》、王建《十五夜望月寄杜郎中》等许多作品。在望月抒怀的吟诵之中，同学们接受了一次中华传统文化的洗礼。

六、评价阶段

在各个小组进行充分交流展示之后，大家通过自评和互评，共同交流了如何获取资料，遇到的问题、解决的方法，有哪些收获和启示，互相学习，取长补短，共同享受在活动中合作与成功的喜悦，最后，对在这次活动中表现优异的个人和小组给予表彰，激发了学生的积极的合作态度和参与意识。
学生对这次活动感慨良多，方建新同学在后记中写道：

原来过中秋节只是盼着吃月饼，从未在意，没想到还有这么多风俗、传说和文化内涵，让我对中秋节有了全新的认识，也对中华传统文化有了一定的了解。

活动结束的时候，我也作了热情洋溢的评价：
开展这项活动，是想让大家从中华传统文化中汲取营养，你们以极大的热情和创造力，提交了丰富多彩的研究成果，令人叹服，也让老师从中获益，师生相长，共同提高。

[案例分析]

以上提供的综合性学习的活动取得了相当好的效果，它的成功，主要表现在以下几点：

一、是综合性学习突出了学生的自主性，激发了学生主动、积极的参与精神，从一开始的研究目标确定到自由组合成研究团队，从研究方法的选择到成果展现的形式，每个学生都可根据个人爱好和不同需求去自行设计和组织活动，为学生的自主学习提供了一个广阔的空间。
二、是在活动过程中强调了合作的精神，培养了学生、策划组织、协调的能力。学生从分组开始，形成不同的研究团队，小组各成员之间既有分工，又有共同的目标，大家相互支持、配合。实现了信息和资源的共享，同时教师也不是局外人。在指导、实施阶段，教师成了引导者、参与者，实时跟踪，并与大家充分交流、分享合作带来的成果。
三、是体现了语文学习与实践活动的紧密结合，课堂小天地，生活大舞台，语文学习有着良好的社会环境可以实践，有丰富的资源可以利用，在这次活动中，老师让学生走出课堂，去深入社会调查访问，利用多种途径去获取相关的信息资料，开拓了学生视野，加深了对中秋节的理解，实现了课堂学习和社会实践的沟通。

当然，这次活动也有不足和思考，如在指导阶段，教师针对学生活动中可能遇到的问题，应有客观的学情估计，并有相应的指导措施，以保持学生研究的热情。如何保证学习的自觉性，在学习过程中学会自我监控、自我管理、消除一些不利因素的干扰，也是放手让学生去学习中的一个难题。

