《紫藤罗瀑布》教学设计
宝安中学  况敏
教学目标：

通过细腻优美的语言感受藤萝花之美，进而感悟生命之美。

教学疑点、难点：

1、 人花一体，写花即是写人。（动词的运用，拟人修辞手法的运用）

2、 人不如花，花具有强韧的生命力，无论何时，都洋溢着“精神的宁静和生的喜悦”（灿烂奔放又耐得寂寞），令人叹服。

课型：

阅读理解，问题探究
教学流程：

第一阶段：
解读标题，提提问题（展示藤萝花图片，感受“瀑布”形象）

好的文章必定有一个好的标题，好的标题就像文章的眼睛。让学生读标题，就好像和人对话时，注视对方的眼睛，是一种真诚美好的交流活动。

藤萝这种花，许多同学没有看见过，这就必须展示图片（多媒体只能在必要的时候使用，否则就只会干扰正常教学），图片显示了藤萝花如瀑布般盛开的情景。学生体会。
第二阶段：

作家小传：著名作家必须介绍，并不是传统教学程序。有很多作品不了解作者就无法解读。了解作者的身世，有助于对作品的理解。
宗璞，原名冯钟璞。著名哲学家、北京大学教授、国学大师、新儒学的代表人物冯友兰先生之女，1928年生于北平，毕业于清华大学外文系，退体于中国社会科学业院外国文学研究所。主要作品有小说《红豆》、《鲁鲁》《三生石》童话《寻月记》《花的话》《总鳍鱼的故事》散文〈西湖漫笔〉〈奔落的雪原〉〈花朝节的纪念〉〈三松堂断忆〉等，出版了多种小说散文童话选集。由〈南渡记〉〈东藏记〉〈西征记〉〈北归记〉组成的四卷本长篇小说〈野葫芦引〉，是宗璞创作生涯中最重要的作品之一。
宗璞继承中国传统文化的家学渊源，又得外国文化长期耳濡目染，她的作品蕴含东方传统哲学文化和西方人文主义思想相结合的精神内涵，具有独特的艺术气质和高雅格调。
这里提及冯友兰，但不作详细讲解，留待理解文章内涵时再后续。

第三阶段：

读原文，提问题
这一阶段初步划分为三个层次：

第一层：学生通过阅读感受，要求学生从文章中找出用得最生动的词语。在这个层次，教师不做要求，学生自由寻找。但教师可以在黑板上将学生寻找的内容分类板书，意在引导学生注意分类的目的。教师根据自己的教学需要可以将自己寻找的词语预做一个课件等待展示：如动词。（见下文中红色词语）：


学生根据自己的阅读体验提出问题，教师评价问题，学生探究解决部分有价值的问题。
第二层次：
学生根据自己的阅读体验提出问题，教师评价问题。

语文教学的终极目的不是学生回答教师预设的提问，而是学生根据自身的阅读体悟，发现问题，提出问题。教师存在的目的首先不是为了解决这些问题，而是发现学生问题的价值，并给于适当的评价。解决问题主要还是依靠学生个体或集体。只有学生无法解决的问题，教师才有必要插手提供帮助。
预先估计学生可能出现的问题：

1、 作者写紫藤罗的目的是什么？写景是为了抒情，作者的感情是什么？

2、 作者回忆自己以前院子里也有一棵藤萝花，后来又没有了，写这一段有意义吗？

3、 人和花有什么关系。

4、 等等。
第三层次：

学生探究解决部分有价值的问题（采用合作学习的方法）。
文本解读：
有些东西教师不讲学生就无法明白，对于这样的问题，教师就非讲补课，而且必须讲清讲透。对于文本，教师应该有属于自己的理解。
教师就文章主旨作结。
“一花一世界”, 在宗璞眼中，便是一花一人世。是父亲冯友兰的人世，是小弟的人世，亦是自己的人世。人如花，开时灿烂奔放，带着光辉溢着芳香。人又不如花，在生命的任何状态，藤萝花都能耐住寂寞，享受生命的宁静与喜悦。人却常常被生命的洪流止住脚步。
文学写作永远是个人化的写作。惟其如此，才会有文学的个性。法国现代派女作家纳塔丽·萨马特说：“文学所描写的，永远只能是某种看不见的，每个作家所向往的——他独自一人感觉的现实。”宗璞在一系列作品中所表现出的那种特有的意境之美，正如同一缕轻烟，又好似一丝馨香，着意体会时捉摸不出，只有亲身体会过这种生活的人，才能从那似乎非常平淡的描写中领略到作家极其浓厚的感情。
文中她忽然记起从前的家，门外也曾有过一大株爬得很高，但花朵从来都稀落的紫藤萝。在那个年代，由于“花和生活腐化有什么必然关系”，连这稀零的藤萝后来也没有了。那正是她父亲的居所——冯友兰先生的“三松堂”。

宗璞拥有一个在学术史上颇有争议的父亲。

冯友兰，字芝生，河南唐河人。1915年入北京大学文科中国哲学门，1919年赴美留学，1924年获哥伦比亚大学哲学博士学位。回国后历任中州大学、广东大学、燕京大学教授、清华大学文学院院长兼哲学系主任。抗战期间，任西南联大哲学系教授兼文学院院长。1946年赴美任客座教授。1948年末至1949年初，任清华大学校务会议主席。曾获美国普林斯顿大学、印度德里大学、美国哥伦比亚大学名誉文学博士。1952年后一直为北京大学哲学系教授。
在燕京大学任教期间，冯友兰讲授中国哲学史，分别于1931年、1934年完成《中国哲学史》上、下册，后作为大学教材，为中国哲学史的学科建设做出了重大贡献，建立了新实用主义新理学的独立体系。新中国成立后，冯友兰放弃其新理学体系，接受马克思主义，开始以马克思主义为指导研究中国哲学史。著有《中国哲学史新编》第一、二册、《中国哲学史论文集》等书。
冯友兰（1895-1990）生在甲午战争的后一年，卒于文革结束以后十四年，改革开放以后十年。他一生经历了满清、民国和共产党三个不同的政权，是个名副其实的"世纪老人"。他亲历了清末的腐败，民初的军阀割据，30、40年代的国共内战、抗日战争，以至于中华人民共和国的成立，由一个极端封闭的社会主义社会渐渐的走向市场经济。1949年之后，他在"土改"、"文革"、"批林批孔"等历次政治运动中都有所表现。他的学术观点和他对孔子的评价也随历次政治运动的风向而游走变迁，前后矛盾，并作了许多自残、自践、自辱式的所谓"检讨"和"自我批评"。

海内外学者对冯友兰在历次运动中的表现大多感到错愕、惋惜和不齿。冯友兰1950年发表的《学习与错误》一文之后，海外学者看了说“身发冷汗，真有所谓不知所云之感”，并严厉的责备冯友兰“不识人间尚有羞耻事乎？”后来冯友兰还迎合当时的政治形势，改写自己的《中国哲学史新编》，公开批判儒学导师孔夫子，将哲学史写成阶级斗争史，为后人所批评。冯友兰在文革后期所谓“批林批孔”运动中，公然迎合江青，为四人帮做顾问。改革开放后，冯友兰一度被要求“说清楚”。1987年5月，已故美籍华裔学者傅伟勋，在台湾《当代》杂志发表《冯友兰的学思历程与生命坎坷》一文，也是对冯氏在1949年之后未能坚持自己的学术信念与立场而深致惋惜与责备。晚年冯友兰又再次改写《中国哲学史新编》一共七卷本。终于回归自己的立场。
父亲冯友兰的这些有违知识分子气节的行为，随着政治运动改换政治立场的人生遭际，常年厮守在父亲身边，作为女儿的宗璞一定感同身受。
藤萝不与群芳争胜，它们静静开在春花已谢的时节，踏春的人无意流连，蜂蝶亦不来眷顾。然而，它们仍然盛开着，尽情绽放着它们自己的生命。虽然是静静的，但那挨挨挤挤的繁盛让人觉得它们在骄傲而坦荡地为自己美丽的存在而欢腾笑闹。藤萝花的性格显然和她父亲的性格形成极其鲜明的对比。
作者写作这篇短文的时期，恰逢自己的小弟，缠绵病床，奄奄一息。宗璞弟弟比她小3岁，当时只有50岁，1952年从清华大学航空系毕业，后成为国家航空科学研究院总工程师，常年在黄土高原上工作，劳累成疾罹患肿瘤，病逝于1982年10月28日。
人生遭逢如此巨变，宗璞内心之悲恸可想而知，但是我们读这篇文章，却并没有那样的捶胸顿足之痛。

正如一篇评论中所说得那样：

以宗璞的生命阅历，就像所有这个年龄的人，经过了动荡的岁月；不同的是，她还经过了异于一般人的磨难。这些东西逐年累月积累起来，沉淀在她的文字中，意味便蕴藉而深长。只说散文罢，即便是写景，也是带有宗璞特殊气味的景，在其中隐隐绰绰地透露出她的关注、向往、思考，也许还有失落。有时候，只是孤零零一朵木槿花，因寄托了宗璞的念想和意志，便与众不同了。
这段话非常含蓄地揭示了宗璞的感受。
宗璞自小在和谐、淳厚、儒雅的学术气氛中得到熏陶，言行举止端庄典雅。即便忧郁、即便愤怒、即便悲痛宗璞的作品中也总有一种别人学不来的冲和平淡的大家风度。
这大概就是宗璞身上与生俱来的贵族气吧。
教学反思：

学生的提问超越了老师预先的设置，思维灵动，非常有价值。比如：

1、 如何理解文中的“生死谜、手足情”？
2、 “这里除了光彩，还有淡淡的芳香，香气似乎也是浅紫色的，梦幻一般轻轻地笼罩着我。”中为什么会用颜色来形容香气？
3、 文章描写藤萝花的繁盛为什么会单出一段写到十几年前家门前藤萝花的遭遇？

4、 如何理解“花和人都会遇到各种各样的不幸，但是生命的长河是无止境的。”这句话的深意？
评价：这些问题有的是关于文章主旨理解的，也有的是老师预设的教学重点、难点，还有的是老师先前没有预想到的。无论是哪种情况，这都是学生思维的火花，他们自己质疑，自己试图通过资料、背景解答疑问，两个课时的时间，课堂上流动的是学生思想的撞击，新的疑问在旧问题解决的基础上再次生发，我认为这篇课文的教学很好的体现了新课改提倡的学生自主、合作、探究的学习方式，是一堂较为成功的课。
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宗  璞


  


我不由得停住了脚步。


从未见过开得这样盛的藤萝，只见一片辉煌的淡紫色，像一条瀑布，从空中垂下，不见其发端，也不见其终极。只是深深浅浅的紫，仿佛在流动，在欢笑，在不停地生长。紫色的大条幅上，泛着点点银光，就像迸溅的水花。仔细看时，才知道那是每一朵紫花中的最浅淡的部分，在和阳光互相挑逗。


这里春红已谢，没有赏花的人群，也没有蜂围蝶阵。</PGN0016.TXT/PGN>有的就是这一树闪光的、盛开的藤萝。花朵儿一串挨着一串，一朵接着一朵，彼此推着挤着，好不活泼热闹！


“我在开花！”它们在笑。


“我在开花！”它们嚷嚷。


每一穗花都是上面的盛开、下面的待放。颜色便上浅下深，好像那紫色沉淀下来了，沉淀在最嫩最小的花苞里。每一朵盛开的花就像是一个小小的张满了的帆，帆下带着尖底的舱，船舱鼓鼓的；又像一个忍俊不禁的笑容，就要绽开似的。那里装的是什么仙露琼浆？我凑上去，想摘一朵。


但是我没有摘。我没有摘花的习惯。我只是伫立凝望，觉得这一条紫藤萝瀑布不只在我眼前，也在我心上缓缓流过。流着流着，它带走了这些时一直压在我心上的焦虑 和悲痛，那是关于生死谜、手足情的。我沉浸在这繁密的花朵的光辉中，别的一切暂时都不存在，有的只是精神的宁静和生的喜悦。


这里除了光彩，还有淡淡的芳香，香气似乎也是浅紫色的，梦幻一般轻轻地笼罩着我。忽然记起十多年前家门外也曾有过一大株紫藤萝，它依傍一株枯槐爬得很高，但花朵从来都稀落，东一穗西一串伶仃地挂在树梢，好像在试探什么。后来索性连那稀零的花串也没有了。园中别的紫藤花架也都拆掉，改种了果树。那时的说法是， 花和生</PGN0017.TXT/PGN>活腐化有什么必然关系。我曾遗憾地想：这里再也看不见藤萝花了。


过了这么多年，藤萝又开花了，而且开得这样盛，这样密，紫色的瀑布遮住了粗壮的盘虬卧龙般的枝干，不断地流着，流着，流向人的心底。


花和人都会遇到各种各样的不幸，但是生命的长河是无止境的。我抚摸了一下那小小的紫色的花舱，那里满装生命的酒酿，它张满了帆，在这闪光的花的河流上航行。它是万花中的一朵，也正是一朵一朵花，组成了万花灿烂的流动的瀑布。


在这浅紫色的光辉和浅紫色的芳香中，我不觉加快了脚步。








