《爸爸的花儿落了》教学设计

　　一、教材把握与目标确定

　　本文选自林海音小说《城南旧事》的最后一部分。文章塑造了一个可亲可敬的“严”在其外，“爱”在其内的爸爸形象，他期望“我”长大、懂事，却含而不露，在“我”的成长历程中起到了留下了深深的记忆，对“我”的成长起到了十分重要的作用。正因为如此，在毕业时“我”成了优秀学生；听到爸爸辞世的消息时，“我”表现出惊人的“镇定”、“安静”。这何尝不是爸爸的花儿落了所结出的硕大果实呢？全文充满了“我”失去父亲的痛楚与无奈而又深深的眷念之情。文章的内容很贴近学生的生活，是激发学生的情感，正确对待成长过程中师长的教养的极好材料。
　　从艺术上看，文章至少有三点值得欣赏：一是双线并行，交相辉映。文章以爸爸爱花和毕业典礼两条线贯穿全文，一主一副，副线对主线进行烘托、映衬，推动情节的展开，使“我”和“爸爸”两个人物主次分明，相映生辉；二是题目语带双关，含而不露，哀而不伤；三是前后照应，恰当埋下伏笔。对爸爸的病危、濒死，多次运用伏笔进行暗示，把即将丧父的感情一步步推向极致。

　　基于教材的分析，按照新课标“欣赏文学作品，能有自己的情感体验，初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。”和“语文教学要注意语言的积累、感悟和运用，注重基本技能训练，给学生打下扎实的语文基础”，培养学生的创新能力等要求，本文的教学拟从内容的把握到形象、情感、语言的领悟，进而通过感悟文章的表现形式，而达到体现语文的工具性和人文性相统一的基本特点，因而确定本文的教学目标为：

　　1、 感知文章内容，理清文章思路。

　　2、 感悟人与人之间的真情，提高对成长过程中正确对待师长的教育的认识。

　　3、 探究文章的写作特色，领悟语言的含义，培养自主探究和质疑的习惯与能力。

　　教学时数：二课时

　　课前预习：

　　（1）、预习课文，借助工具书解决生字词。

　　（2）、 从网上查找《城南旧事》或找《城南旧事》影碟进行观看。

　　（3）、搜集作者的资料，了解作者。

　　二、教学环节与策略

第一课时

　　（一）、预习检查 

　　（1）、学生谈《城南旧事》看后的初步印象和感受 

　　（2）、交流课前搜集到的作者相关资料

　　学生交流后，师作简要概括总结。（将《城南旧事》简介、作者简介配上相关图片投影在屏幕上，让学生阅读。）

　　（二）、导入

　　（1）、媒体播放朱自清《背影》中“望父买橘”片段，创设情境。

　　（2）、导语：母爱如和煦的春风，温暖而轻柔，让人夸赞和难忘，而父爱是“平静的水波深处的激流”，同样让人产生心灵的震撼，《背影》中的父亲如此，今天我们要认识的一位父亲也是如此。

　　（三）、整体感悟

　　（1）、标题初探

　　屏幕出示问题：你在没有读文之前，看到标题产生了哪些感想与疑问？

　　（此环节只要求学生有疑并存疑，以激发对文章感悟的动机。教师只在积极思考方面进行评价，鼓励学生带着问题读书。）

　　（2）、感知全文

　　请同学们带着自己的疑问通读全文，读后交流自己疑问解决的情况，并且提出新的问题。（学生交流后给予适当的总结，对学生提出的问题进行归类，视具体情况告诉他们随着下面的学习，一部分问题可以在课堂上领会，课堂上没有领悟到的问题在课后再予以解决。）

　　（3）、引导感知

　　快速朗读全文，投影出示引导问题

　　①、 谈谈你对文中爸爸的印象，说说作者所表达的感情。

　　②、 文中哪些内容体现出“我”长大了？在“我”的成长过程中，“爸爸”起到了怎样的作用？结合相关内容作些具体分析。

　　提示问题的解决方法：

　　问题①：先读出与爸爸有关的事，逐个分析，再归纳起来。师生一起找出第一件事：“我”赖床不起时，爸爸打“我”。“我”上学去，爸爸给“我”送衣服、送钱。分析：爸爸表面严厉，实际上充满爱心。由此示例引导，其他方面由学生自己解决。教师总结出重感情、特别爱花。

　　问题②提示点拨：

　　先思考：“爸爸”与“我”之间发生了哪些事？再思考这些事与“我”的成长有哪些联系？最后把这些内容归纳起来。根据自己喜欢的方式，可以单独完成，也可以找几个人一组共同讨论完成。

　　学生交流讨论后，教师作归纳总结。（“我”长大了，是爸爸严厉背后的爱的结果）

　　（4）、体验深化

　　投影出示：以“重新认识父亲”为话题，结合自己的实际，谈谈通过上述探究后的感受。

第二课时

　　（一）、导引：上节课我们认识了一位严中有爱的父亲，得到了不少的教益，这只是完成了对课文内容的领悟。这篇文章在写法上也有不少值得欣赏的地方，我们何不来欣赏一番呢？请大家自己先谈谈对文章写法上的一些初步感受，让大家学习学习。

　　（二）、研读赏析，自主合作探究。

　　（1）、投影出示研究问题，自由读文，进行探究

　　①、 怎样理解课文的标题？“花”在文章中起到了什么作用？

　　②、 文章既写了眼前的事，又写了过去的事，文中回忆的事是怎样引出的？

　　③、 文中是如何暗示爸爸已经病得很重，可能不久于人世的？

　　讨论点拨：问题①，从课文内容上看，标题的花仅仅是指花吗？文中哪些地方写到了花？细细思考一下它们的作用。在学生讨论的基础上归纳探究结果：标题一方面指爸爸中的夹竹桃凋谢了，另一方面点出了爸爸离开人世，语带双关。“花”是贯穿全文的线索。

　　问题②共同读出眼前的事和回忆的内容进行分析。示例引导：

　　由衣襟上的夹竹桃想到住院的爸爸引出探望爸爸的情形。剩下内容由学生自由讨论解决。在学生分析的基础上归纳明确（投影出示具体内容）。

　　问题③提示：运用伏笔的方法进行暗示。

　　（2）、语句品析

　　①、细读“我们是多么喜欢长高了变成大人，我们又是多么怕呢！”联系课文内容与自己的生活实际，说说自己的理解。

　　②、读文章末尾“我”默念的话，说说它的含义。

　　（3）、回顾课前疑问的领悟情况，讨论解决尚未明白的问题

　　（4）、跳读课文，找出自己最感兴趣的地方，谈谈体会，把自己发现的一些新问题提出来让大家讨论讨论。 

　　（三）、课堂小结

　　谈谈本课学习后的收获。

　　学生自由发言后，师从内容、情感和写法上进行总结。

　　（四）、延伸拓展

　　以“我成长中的师长”为话题，完成一篇小作文。
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