阿豺折箭
    三维目标：
  1. 了解成语与寓言的联系。
  2. 理解寓言所蕴含的深刻道理，能用简洁的语言概括寓意。
  3. 联系生活，获得教益。
  4. 积累常用的文言实词，明确“方、亡、居、吊、将、奉”的意思和由“奚、何遽、知否”构成的相关疑问句。
  5. 背诵课文。
 
二. 重点、难点
    教学重点：
  1. 能利用工具书，结合书下注释，明确重点字词的意思，疏通文意。
  2. 筛选整合，概括三则寓言的寓意。
    教学难点：
    联系生活，古为今用，品味寓言的现实意义。
 
    教学步骤：
（一）文体简介：
    寓言是一种文学样式，往往以假托的故事寄寓意味深长的道理，它篇幅短小，故事也不复杂，但内涵丰富深刻，具有鲜明的哲理性和讽刺性。故事的主人公可以是人，也可以是拟人化的动植物或其他事物，常用比喻、拟人和夸张等手法，借古喻今，借远喻近，借此喻彼，借小喻大，巧妙地表达对人生的认识和感受，蕴含着对于人性的精辟分析及隽永的人生哲理。
    我国古代的寓言，起源于劳动人民的口头创作。远古时代就在各民族之间流传。战国时代，由于士阶层的兴起，他们或者著书立说，发表自己的政治主张；或奔走于各国，游说诸侯，都必须致力于言谈的技巧，使之具有说服力，因此，在他们的著作或言谈中就出现了许多精彩的寓言故事。如《狐假虎威》《南辕北辙》《愚公移山》等。现在流传的古代寓言，有的是把民间寓言记载下来的，有的是根据民间传说加工而成的。经过记载或加工，扩大了流传范围，增强了文学色彩，甚至成为脍炙人口的佳作。其主要特点是情节、结构简单，往往是一两百字一则，甚至几十字一则，但故事情节生动有趣，思想深刻。
 
（二）自读课文，运用课下注释疏通文意。
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    摧：折、崩坏、毁灭。
    汝曹：你们。曹，辈。
    俄而：不久，一会儿。
 
（三）内容讲解
    《阿豺折箭》
    这则寓言故事选自《魏书·吐谷浑传》，标题为编者所加。
    大约在1500年前，中国境内有一国家，叫吐谷浑，位于中国的西北边境，相当于现在新疆东南部和青海北部。是鲜卑族人建立的。他们原本住在东北，但经过不断的迁徙，结果迁到了西北边，就是现在新疆东南部和青海北部的地方。
    相传，吐谷浑国有一个国王，名叫阿豺。他有二十个儿子。可是，儿子们之间很不和睦，整天争吵，阿豺为此非常忧虑，临终前，他担心自己死后，儿子们不团结，国家难以安定，就把二十个儿子全都叫到身旁，对他们说：“你们每人给我拿枝箭来。”于是就有了“阿豺折箭”的故事。
    这个故事历代相传，传递的正是团结一致、众志成城的价值力量，透现出中华民族追求的一种精神境界。
 
（四）特色赏析
  1. 言“近”旨“远”，托意于事。
    三篇寓言，有的成为著名成语，有的传为千古佳话，这是因为三篇寓言不仅语言简洁通俗，故事性强，而且寓意深刻，含蓄隽永。然而，故事的寓意既不是故事本身的含义，也不是作者在文末直接揭示出来的，需要读者在故事的背后或字里行间去思考，去发现，在对故事的分析中得出结论。这些结论所蕴含的道理发人深省，耐人寻味，其价值远远超出原作者的意图。这样托意于事，不但故事性强，能激起读者阅读的兴趣，而且含蓄隽永，耐人寻味。
  2. 形象鲜明。
   三则寓言，有人用夸张的手法刻画愚不可及的傻子，如《南辕北辙》中的驾车者；有的用曲折的故事塑造思虑深远的智者，如《塞翁失马》中的塞翁和《阿豺折箭》中的阿豺。这些描写，惟妙惟肖他揭示了主人公的个性。例如《塞翁失马》的故事共分四层：失马、得马、摔伤和“相保”。每层除交代事件外，主要写塞翁的话，并以乡人的认识作对比突出他的过人见识、为读者塑造了一个参透祸福相因、不为得失所动的智者形象。
 
（五）价值探讨：
    同学们，我国古代寓言之所以能流传几千年，并能成为人们耳熟能详的故事或成语，不仅因为它能以鲜明的形象，生动的情节和活泼的语言打动读者，而且因为它是生活的一面镜子，让读者不断地提醒自己，反思自己，积极而健康地生活。教材所选的三则寓言也具有这样的价值。
    《南辕北辙》告诉我们应朝着既定的目标前进，决不可做背道而驰的傻事。这对于虽然富于生活幻想却又不能正确地把握人生方向的青年学生来说，是有着警醒作用的，可以让我们从“驾者”这面反面镜子中，找到自己的影子，从而接受教训，重新规划自己的行为。
    《塞翁失马》充满生活辩证法，它告诉我们要以平和的心态对待得与失。现在不少学生心理脆弱，经不起“得”的诱惑，也挺不住“失”的打击，这篇课文正是生活优越的当代青少年最好的心理教材。
    《阿豺折箭》的道理众所周知，要做到却不容易，尤其是独生子女家庭的孩子。常常以“自我”为中心，缺乏与人和睦相处的意识，学习这一课后，应有新的体会与认识。
    结构图示为：
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