挖荠菜

   [教学目的]

   知识点：学习本文叙中有议，叙议结合的写法；

   能力点：继续培养速读的能力；

   德育点：懂得不忘记过去老一辈的苦难日子，更加珍惜今天的幸福生活。

   [教学重点]

   学习边叙边议，叙议结合的表达方式。

   [教学难点]

   理解“我”对荠菜的特殊感情。

   [教学方法]

   导读；讨论。

   [教学手段]

   CAI；录音。 

   [教学时间]

   一课时。

   [教学过程]

   1、 前三分钟讲演（说“吃”——课外阅读读后感交流）。

   2、创设情景，导入新课。

   在我国南方的许多地方，流传着“三月三，地菜煮鸡蛋”的说法。地菜就是荠菜，是一种生命力旺盛的草本植物，在很多年纪稍大的人心中，这可是一种很好吃的菜。吃荠菜是我国的一种民俗，可惜现在吃过的同学可不多了。以我们今天的口味来看，荠菜就是一种有苦味的草，但在几十年前的旧中国，它却是穷人的救命草。今天我们学习的这篇课文《挖养菜》，就反映了这种生活。

   作者张洁，当代女作家，1937年生于北京，从小被父亲遗弃，靠母亲抚养长大，1960年毕业于中国人民大学。改革开放之初，她发表了短篇小说《爱，是不能忘记的》，长篇小说《沉重的翅膀》，引起强烈反响，被认为是思想解放在文学界的反映。她的《森林里来的孩子》《谁生活得更美好》《条件尚未成熟》分别获1978、1979、1983年全国优秀短篇小说奖。总之，这是一位在当代文学界很有影响的女作家。

   3、录音范读课文。注意朗读的感情，并体会文章情景交融的特点。

   4、学生自读课文，思考下面的问题：

   （1）本文的线索是什么？（作者以“我”对荠菜的特殊感情为线索贯穿全文。开头提出线索，接着写“我”童年时所遭受的极度饥饿和精神摧残，第9节复现线索，提示“我”对荠菜的特殊感情源于旧社会的苦难生活，再写冬去春来时荠菜给“我”带来的欢乐，继写解放后“我”对荠菜的深切怀念，又从孩子不理解妈妈带他们挖荠菜、吃荠菜的叙述中，表现出“我”的遗憾和焦虑，进一步交代“我”对荠菜怀有特殊感情的原因，最后诉说“我”愿以对荠菜的特殊感情来感染、教育孩子。作者就是这样用对荠菜的特殊感情作为线索把全文巧妙地连贯起来，使文章放得开，收得拢，起到了以情叙事，情理结合，以情感人，以情育人的艺术效果。）

   （2）本文写了哪几件事？（写了三件事：童年的悲惨遭遇；童年挖芥菜的美好时光；解放后与孩子们挖荠菜、吃荠菜。本题允许学生提出更多的答案，如四件事、五件事，只要言之成理即可。）

   （3）通过叙述这几件事，表现了什么样的主题？（文章不流于一般的忆苦思甜，经过作者的精心安排，巧妙构思，而反映出具有时代意义的新思想：怎样消除两代人的隔膜——“珍爱荠菜，珍爱生活”。作者善于抓住社会信息，针对当前青少年的思想状况，从自己的生活经历引发深沉真挚的感情，教育青少年正确对待现实生活，创造更加美好的未来。简言之，本题是要了解上一代人的心情，珍惜身边的幸福生活。）

   （4）我们从文中得到什么启示？（本题允许自由发挥，可以切中一点，不计其余。）

   5、组织讨论。围绕“代沟”这一问题，组织学生进行广泛的讨论。

   ——作者的感情可以理解，但儿女们的做法亦无可厚非。（可以选中一个切入点，有针对性地联系实际谈自己的看法。教师应该注意理解当代学生的心态，要知道，这一代人恐怕连迁就的筷子都不会伸出去，但这未尝不是好事，我们不应该总想着把自己的思想观念与价值观念强加给下一代。）

   6、画出文章中运用了描写、抒情、议论的句子。（——张洁的散文自成一体，很有风格，语言清新、流畅，富有表现力，情文并茂。）

   （1） 体会夹叙夹议的写法。

   可以以文章第一部分中“不敢回家”和第二部分中的“儿女们不愿吃荠菜”为例，指导学生体会其中叙议结合的写法。

   （2） 学习作者高超的语言技巧。

   可以以文章第8自然段和第10自然段为例，通过声情并茂的朗读，体会作者高超的写法技巧和语言能力。

   作者在文中还巧妙地运用了许多叠字叠词。有描摹声音的，如“呼呼”、“咩咩”、“呱呱”、“吱吱喳喳”；有形容状态的，如“紧紧”、“嫩生生”、“肥肥大大”、“干干净净”；有描写动作的，如“看看”、“谈谈”、“想想”；有烘托气氛的，如“偏偏”。这一系列叠音词语的巧妙使用，不仅使这篇文章读来音节和谐、顺口悦耳，同时还增强了词语的表现力，加重了文字的抒情色彩。 

   7、教师小结（德育渗透）。 

   本文运用对比手法，夹叙夹议，写一位关心儿女成长的母亲，回忆她童年时代的苦难，向孩子们提出殷切的希望。全文以“挖荠菜”为线索展开广泛而充分的联想，希望通过新旧社会的对比，消除两代人的隔膜，与孩子成为心心相通的朋友，并希望他们能珍爱生活，懂得什么是幸福，怎样才会得到幸福。

   8、 布置作业。

   ①完成练习四。

   ②完成练习二（揣摩语句）

   ③根据自己的体验，联系课文，围绕“什么是幸福，怎样才会得到幸福”这一中心，写一篇二三百字的短文。（让学生自主发挥，倡导创作。）

   [教学后记]

   运用“简介作者——范读——提问——交流——讨论——自由发表意见——写作训练”的结构教学，能突出学生的主体地位；学生解答问题时，不作过多指导，不要束缚学生的思路，能有效开发思维空间。）

