我的读书生活

【教学构想】

    本篇课文是一篇回忆性散文，作者记叙了中学时代的读书生活，用真切可感的事实为我们展示了那种宽松、自由的读书环境以及学生们酷读书的良好风气，热情洋溢的赞颂了自己所遇到的那些注重启发诱导、教学风格各有千秋的老师们。作者主要从自我酷爱学习、读书兴趣广泛、注重义理综合和老师教学循循善诱两个方面来回忆自己中学时代的读书生活。

    教师在教学的过程当中可以引导学生在整体感知课文的基础上，迅速把握文章的脉络，理清课文思路。第一段概括了我中学时代酷爱学习的优良品质、注意综合学习的事实以后，作者用一句话揭示教师注重培养学生的爱好对学生的未来会产生重大影响，从而引出下面的内容。然后用“描述童年时代，我不能不提到书籍”这么一句再引出后面对所读书籍的具体内容的记述；最后用一句话总结中学读书生活的感受。抓住了这个脉络也就明白了全文的结构层次。学生可以跟据这篇文章来探讨理清文章思路的途径和普遍规律。

本文在文字上阅读没有障碍，语言通俗，口语化，生活化，内容浅显，教学时可以引导学生结合自己的读书生活，读书体会，读书方法引发开去，进行一次综合性学习鼓励学生多角度，有创意的阅读。可以借此来引导学生如何学习和如何阅读课外书籍，通过推介赏析，采访编辑，自由辩沦。对话交流等方式拓展他们的视野，使他们树立“要读书，读好书”的观念，提高他们的阅读积极性，这样就可以从知识与能力，过程与方法，情感与价值观各个方面让学生有全面的收获!

【教学设计】

[教学目标]

  1．把握文章脉络，理清文章思路。

    2．学习作者酷爱读书的优秀品质。

    3．培养学生自主、合作、探究学习的能力，提高学生阅读书籍的积极性。

[教学重难点]

    在整体把握可课文基础上，引导学生结合自己的读书生活进行探究学习。

[教学安排]

    1．抓课文中的关键词语以及关键语句来帮助理解课文内容。

    2．合作探究三个话题：读什么书?怎样读书?为什么读书?

    3．创设情景，引导学生思维。

[教学步骤]

    一、导人新课

    同学们，你们知道哪些有关于读书的小故事或者读书的格言?(“孔子读书，韦编三绝；匡衡读书，囊萤夜读；孙康读书，凿壁偷光；孙敬头悬梁，苏秦锥刺股；高尔基集蜡读书，张海迪身残不忘读书。)书是光明的使者，是航标，是灯塔，是满载希望的风帆，是我们的引路人。人生的道路上有了它的相伴，我们更能感受到生活的丰富和绚丽多姿。今天就让我们一起走进飞机没计师雅科夫列夫的中学读书生活吧!

  二、整体把握，感知课文

  (一)快速阅读文章，勾画关键语句，搜集文中信息，整体感知课文内容。

    (二)把握文章脉络，理清课文思路

    1．思考：作者从哪几个方面回忆了自己中学时代的读书生活?

    作者主要从自我酷爱学习，读书兴趣广泛，注意文理综合和老师教学循循善诱两个方面来回忆自己中学时代读书生活的。也就是说分别从学生的学和老师的教两个角度来进行回忆的。

    2•小组交流：你是怎样理清文章思路的，告诉大家你的方法。

    3．师生交流：共同归纳小结方法：

    课文第二段兼有总起和过渡的作用，第一段概括了我中学时代酷爱学习，注重综合性学习之后，作者用一句“值得我们注意的是老师的循循善诱”引出下面内容，然后用“描述童年时代，我不能不提到书籍”这一句引出对所读书籍的具体记述，最后用一句话总结中学读书生活的感受。

    要学会抓文章的关键语句，总起文字概括全文要旨，文章开头的句子或语段往往是全文的总起。过渡文字暗示全文脉络，一般是总结上段内容，概括提示下段内容。

    (此部分学习旨在整体感知课文内容，引导学生探讨理清文章思路的途径和普遍规律，初步了解作者酷爱学习读书的优秀品质，为后面学生进一步研读探究打下基础。)

    三、自主、合作、探究、交流学习

    (一)小组讨论，全班交流：

    1．你觉得作者的读书生活中哪些东西特别值得我们学习?

    2．谈谈你对读书的看法?

    (学生可以根据自己对文本的理解，自己的生活体会和经验畅谈自己的感受，引发学生对“读书”的思考，对“读书”的关注。)

    (二)自主合作探究：

    探究主题一：“读什么书?”

    你是否领略过沉浸在书海中的滋味?世界名著，让你看到崇高的思想碰撞出的火花；科幻小说，带你进入那神秘的宇宙；童话故事，7,1：你幻想那美好的世界。

    1．课下安排学生调查初中生喜欢阅读哪一类作品或哪一位作家的作品?

    2．根据调查结果，学生确定推荐内容，推荐形式。

    (内容：名著、小说、科幻、童话、散文等。形式：讲述故事、朗诵原文、表演片断、展示资料、谈感想等。)

    3．教师推荐阅读书目及报刊杂志：

    (教师应强调学生选取那些对自己思想，生活，学习有启迪意义的作品，引导他们认识好的作品对陶冶情操，培养优良品质等方面的作用。)

    探究主题二：“怎样读书?”

    1．教师出谜语：千层宝典一翻开，黑白纵横一排排。历代往事它记载，知识没它传不开。(请打一物)谜底为书。

    2．讨论交流：我们应该怎样去读一本书?

    (小组内部交流讨论：讲出自己读书的方法，相互讨论，评价方法是否有价值，对所提出的方法进行整合。全班性交流合作，各小组推选代表提出方法，在教师引导下筛选出最有效，最适合学生们的读书方法，教师也可进行补充。可通过投影全班展示)

    (1)描述一下你读这本书时的感受(愉快、悲伤、解脱、愤怒或充满希望等)，并解释你为什么会有这样的感觉。

    (2)想象你就是书中的某个人物，根据“你”的经历和感受写一本日记。

    (3)想象着对书中某一人物进行采访．你可以问他有关书中的内容，也可以对他问任何问题。用你自己的语气提问，然后用该人物的语气进行回答。

(4-)给书中的某个人物写一封信，给他提提你的建议。

(5)想象你就是这本书的作者，描述一下书中的人物在本书诞生之前的几年或之后的几年发生了什么。

(6)写出书中的主要问题或冲突，有哪些人物被卷进去了，结果怎样?

(7)根据该书表现的某个主题写一篇短文。例如．如果该书的一个主题是友情，你可以写一篇关于友情的文章，并用上书中的例子。

(8)创作一首涛歌、歌曲或一个故事来表现书中的人物、冲突或主题等。

教师小结：品析作品，评价阅读过的作品，抓住作品的思想内涵、艺术风格。感悟生活，运用作品的思想内涵指导自己对生活重新认识、解释自己生活中面对的疑难问题。倾诉自我，运用阅读所得，抒发自我、沉淀生活、勉励他人。把握一根主线上的三个关键环节，我们的读书活动过程将是充实、愉悦、实效的!

探究主题三：“为什么要读书?”

1．教师讲述：

片断一：某生到家，鞋子书包满屋子乱飞，嘴里直嚷嚷：“唉，累死了累死了，这书是没法读了，妈，你得想想办法，让我休息休息吧?不然，、我明天就不上学了，看你怎么办?”妈妈叹了口气：“我也没法子呀”!

片断二：某男士在拥挤不堪的车上津津有味地读书。忽然，他的脚被踩了一下，生疼生疼的。他缓缓抬起头，满眼的愤怒和鄙视，正准备找人理论理论，忽然，他看到一只手伸进了一打扮人时的女十的钱包。男十的愤怒和鄙视渐渐被犹豫和恐惧替代，进而一种幸灾乐祸占据了他的眼神。他欲言又止，终于徐徐将眼光收回，轻轻合上了书本，闭目养神。嘴里还不忘哼起了小调：“生活需要七色阳光……”

2．学生畅谈自己的感想，自己的思考。

3．你会对片段中的学生，男士说些什么?你会给他们什么建议和忠告?

师生共同小结：读书能使人明智，能让人的心灵得到一种慰藉，但是若将读书视为一种负担，一种压力，消极对待，而不把他当作一种责任，当作回报父母、回报社会的一种义不容辞的责任，没有真正吸取书中所富含的营养，那么读书时没有用处的!读书若只将眼光盯到伸手可以触摸到的现实利益，如位子、票子、房子等，却失去了作为人最起码的同情心、正义感、责任心，这是对书的亵渎和玷污。书是联结人类正义、良知的纽带。他引领我们走向高尚人性的彼岸，那里有正直、诚信、友爱和关怀。

(本部分学习针对新课程标准中所提出的自主，合作，探究，交流的学习方式，安排学生进行合作调查，推荐赏析，讨论交流，畅谈感想多种学习模式，将书本学习与实践活动紧密结合，引导学生围绕读书生活实际进行更深层次的思考探究)

四、拓展学习，培养能力

以“家乡文化”为研究课题，从饮食，民居，古建筑，语言，习俗等方面查阅相关书籍资料，完成资料收集整合后，写一篇小论文。

【教学后记】

作为一篇回忆性散文，作者回忆了自己的中学读书生活，事实真切可感，语言平和朴素。告诉读者一般人看来枯燥无味的中学生活，因为有了书．因为酷爱读书而变得丰富多彩了!

我在教学的过程中首先引导学生在整体感知课文的基础上，迅速把握文章的脉络，理清课文思路。与学生共同探讨作者的观点、主张、见解往往出现在哪，它对于理清文章思路有何帮助?引导学生抓总起句，过渡句，让学生自己总结理清文章脉络的途径与规律。学生自己总结的方法自己将会运用得更好。文章主要内容清楚后，作者酷爱读书的品质了解后为后面对读书的相关问题进行进一步探究打下了基础。

由于课文记述的是中学生的读书生活，文字上阅读没有障碍，内容较浅显，因此我在整体感知课文的基础上设置了一个探究性学习的内容，分为三个探究主题：1．“读什么书”让学生进行课下调查，调查初中生都爱读些什么书，然后根据调查结果让学生拟定推荐文章篇目及推荐方式的计划，在推荐过程中教师应给予指引。在此环节中，学生普遍积极性很高，可以说既锻炼了他们的实践能力义提高了他们的阅读兴趣。值得注意的是在推荐过程中学生介绍的书籍面较窄，也有不适宜中学生看的，所以教师应扮演好领路人的角色。2．“怎么读”让学生分组交流，讨论对话，既培养了学生合作学习的习惯，又让他们在相互交流和评价中获得方法。小结出的方法对他们今后读书会有很大帮助。 3．“为什么读”创设具体情境，让学生与情境中人对话，畅谈自己的感受和思考，从而进一步理解读书的真正目的。这比让他们空谈更能达到效果。

我在教学的最后阶段设置了拓展训练，逐步培养学生多方面能力，要求学生查阅书籍收集资料，整合资料，培养学生动手能力，培养学生读书习惯，最后要求形成一篇小论文，旨在锻炼学生的文字表达能力，为学生能力的培养提供一个广阔空间!
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