7夏天的旋律

[教学目标]

1．初步掌握从课文题目获取信息的能力，强化阅读敏锐性。

2．尝试听、说、读、写的各方面训练，使学生的语文综合素质得以和谐发展。

3．感受到这幅夏日风情图中作者积极乐观的情绪、情感，领悟“一切景语皆情语”的写法。

[教学重难点]

1．对“比较阅读”及“浏览和略读”方法在实践中深入认识并予以掌握，尤其是前者。

2．通过小组讨论方式，培养学生自主、合作、探研的学习方式。

3．增强学生知识迁移和立足课文的向课外适当拓展的能力。

[教学安排]两课时

1．通过朗读整体感到内容，“自主式”的圈点批注和“他主式”（老师规定一定任务）的圈点批注相结合，深深体会课文语言的优美生动和独特的“语味”。

2．质疑探讨，深化对语言乃至主旨的认识，提出并解决问题。

3．拓展思维，用比较阅读的方式品读文章，在同异之处探寻真义。

4．课风与课外结合，学习与实践结合，布置课后练习。

[教学步骤]

一、课前准备

我统一要求用图画的方式，将你对课文的原始阅读的体验表达出来，为开场的引言方案做必要铺垫。

二、引言

方案一：西方人说，一千个读者一千个哈姆雷特，想必，我们的同学在阅读这篇课文时，头脑中也会浮现出一幅幅美丽旖旎却各不相同的“夏日风情图”，老师为大家展示一下其中一部分的作品（选择出作品优良者，做适当展示，塑造良好的美的氛围。）

在上一课的预习作业中，我们也布置了类似的活动，通过两次作业的比较，你们是否发现，本文展示的“镜头内容”与上一课有什么不同了？ 

对，正如同学们所发现的那样，本文是全景式地展示夏天的内容，一组又一组的镜头，灵活地剪接、组合着，建造出一个内容宏赡的夏季世界；但《夏之绝句》却单单是从蝉和蝉声这一特定角度反映夏季的（该课图画作业中，“蝉”的形象几乎是无法回绝的核心形象，不似前者，没有特定的物象。）

让我们来一起领略杨德祥用文字和情感，所构建的这个夏日风情图的魅力吧！

方案二：同学们，一说起“夏天”，你在头脑中浮现出一幅幅怎样的画面？请你从中选择出一幅最典型的画面，用自己的语言向同学们进行展示吧！

如果再让你用比喻的修辞方式来描写夏天，你愿意怎样比喻了？

《夏天的旋律》的标题中，“旋律”一词的本义是什么？在这里运用何种修辞手法且具有怎样的具体内涵？在文中，有那些内容与之相呼应呢？

让我们来一起，来倾听杨德祥用自己的文字和情感所编织的夏季之歌并从中领略其旋律的独特魅力吧！

【明确两点，一、有关“旋律”的本义，要学生们查工具书，明确本义、引申义及具体语境中的意义的区别和关系。很显然，此处是运用修辞手法，是将夏天比作一部音乐作品，随着时间的推移——在文章中体现为气节的依次变化，夏天的风景也展示出了不一样的丰富风貌，一如旋律的千变万化一样，不过，其“主旋律”却是相对稳定的，即是生机盎然的景色中所隐含并体现出的作者对夏季的热爱、对大自然和生活的热爱。二、问题虽然不难，却是一连四个，教师一定要注意把握好时间，以避免胶着和滞待的情况。】

思考一：在每次教案的编写中，作为开头的“引言”，其设计常常是我很感兴趣并非常重视的。引言是否精彩，将直接影响以后教学活动的开展。周国平在自己的自传《岁月与性情》中以浓墨重彩来描写自己的童年生活，对此，他解释道，童年无小事，在此期间发生的任何一件事都会有可能对其一生产生深远的影响。我们的教学活动不也是同样的道理吗？“引言”作为一堂课的萌芽阶段，它所蕴涵的种种思考的意向和信息，都能让学生在学习期待的活动中，有着方方面面或隐或显的暗示和影响。

方案一触及了两种阅读方法，一种是学散文，诗歌常用到的“画面联想”的读书方法，该法一方面符合这两种文学体裁的“画面美”特征；另一方面，符合初中生感性思维能力较强而理性思维能力相对较弱的生理特点。但，在该法的学习运用中，教师特别需要注意到“画”与“文字”这两种不同的艺术媒介，在具有若干共性的同时，仍具有着不小的差异（这方面的知识无需赘述了），作为了解课文内容，感知文章审美内蕴的语文教学，其重点还是要落实在“文字”上，“画”只是对其的一种有益补充。切忌不可把语文课变成美术课，我们所做的是运用美术课的技法，来更好地为语文课服务。

该方案触及的第二种阅读方法就是比较阅读法，用直观的画面展示（其实质是学生对文字文本进行个性理解、再创造的一种间接体现），能较快意识到两课文的若干异同点，为后来的比较阅读实践活动蓄势。

如果说，方案一是重大的方法的运用，方案二，则重小的技法的传授。

方案二通过一组梯状的提问设置，展示了感悟课文的两个途径，一是从工具书的应用中感悟。曾记得有位教师在其论文中写到，他在上《理想》时，让学生通过查工具书上“理想”之义，让学生意识到了“理性语言”（工具书上的概念）和“形象化语言”（课文本身）的差异及后者的妙处——它能更好的容纳个人因地而异、因时而异的特定感受和思考，拥有前者所不及的语言的多义性、模糊性，从而使学生更透彻地感悟了诗歌内涵。由此，我对此做法做了借鉴，一方面是想让学生意识到此处所用到的修辞手法及词语本义在特定语境中的嬗变，更深刻地理解作者的构思和文章内涵；另一方面也希望这能让学生养成勤查工具书的良好习惯。

感悟课文的第二个途径就是学会从标题及其他部分进行感悟。虽然，“标题就是中心论点”的观点值得商榷，但标题，或者是在文章论述的范围，或者是展示大致的立场及批驳的观点，或者是写作手法等方面，都会予读者一定的启发和思考意向的指示。（参见《语文教学通讯》初中刊2004年第9期的李传训、李宗涛《“标题就是中心论点”说法值得商榷》）

《夏天的旋律》一方面指出其指涉内容有关于夏天，也展示出了作者一个整体性的修辞手法的构思——将夏天比作一部音乐作品，由此，文中才有了“快呀，快把《四季歌》的第二段唱起来”、“（小满）只是主旋律出现前一个小小的引子”、“（大暑是）《四季歌》中的最高音”等多处相关的叙述和关系密切的比喻修辞格的运用；还有学生指出，文章所用的小标题的方式，类似乐章的分类和格式。更让人惊喜的是，有的学生从单元前的导言《四季歌》来进行论证，虽然与问题看似关系不大，但尝试从编者角度和课文外相关文本来思考问题，这对于强化学生阅读敏锐性是大有裨益的。

需要补充的是，在方案二的论述中，我特别强调了阅读文本、回答问题的两个“结合”，一是结合生活（问及每个学生自己心目中夏天的面孔，调动其生活体验）；二是结合课文（课文中哪些内容与“旋律”的比喻修辞格呼应），这是借鉴了语文专家李镇西提出的阅读时的两个“读出”的提法——他认为真正的阅读，是要“读出问题”和“读出自己”的。我以为，“读出问题”是侧重教材，“读出自己”是侧重生活，但，无论提法如何，立足生活、立足文本，都是我们进行思考、阅读的依据。

三、感知内容，体会其语言美。

点同学按课文自然分成的六个节气部分进行朗读，请其他同学在认真倾听同学朗读的同时，进行以下问题思考和学习：

⑴对课文疏通文意时，注意同学的朗读并做出客观、全面的评价。

⑵下面两个问题请认真思考，并用圈点批注法简要记录，以供全班交流。

①你最喜欢朗读哪一句话？——请用美读来感染人。

②你最欣赏文中哪一句话？——请用赏析来说服人。

【明确，虽然①②两个问题往往重合，喜欢朗读的句段常常就是让人最欣赏的，但之所以将二者做一次个有侧重——前者侧重“读”，后者侧重“说”——的划分，则是为了让学生更深的体会到“朗读”（“读”）与“赏析”（“说”）的重要性和密切关系，前者是深入理解课文的必要途径，后者是对课文内涵自我理解的口语表达，前者做得好，推动后者的深入，使读者更深切的体会文章主旨；后者做得好，能更好的掌握语气和朗读的情感，促进前者的进步。再加上圈点批注的运用（“写”）和对同学朗读的倾听和评价（“读”），我们看见，听说读写四个方面的训练无疑来了一次成功的会师。虽然，其主要展示的方式是“说”，但其学习行为的背后却又体现出“听”、“读”、“写”的合力。

语文是一门讲究综合素质的学科，传统教材和课标过去过于强调“写”而忽略“读”、“听”、“说”的倾向已得以相当程度的纠正。

“口语交际单元”的设置及一些新的考试形式的加入（如增设听力题的实验在有的地方已经展开），及真正注重学生“学习主体地位”的教学理念的树立和深入人心等因素，使我们发现四大能力——听、说、读、写——越来越能协调发展。

打通彼此的脉络，根据具体情况决定以其中若干方面的训练为龙头，带动其他方面的发展，这样的语文教学，能不充满希望吗？】

思考二：一堂课上得天衣无缝，所有问题都迎刃而解，师生皆尽欢喜；而另一堂课却依然有未解决完的问题，落了个不完美的结局——面对这两堂不同的教学课，你如何分出优劣？

这是一个美国教师代表团在中国碰见的一个真实情况，他们却都一致选择出了后者。因为在他们眼中，教学往往也是由这些残缺、不足所推动的，这似乎更真实，也更能促动教学的发展。

虽然这里面有“仁者见仁，智者见智”及价值观差异性方面的问题，但对应我们在教学中出现的许多虚假的“完满”情况（教师的话语权湮没了学生的主体性），是不是能给我们一些有益的启发了？

朗读不也是同样的道理吗？一些教师往往总喜欢找那么几个朗读能力很强的同学，让他们精心准备，那样读出的完美效果又能有多大意义了？没有问题的教学，有多少存在的意义了？我以为，朗读应是每位同学所拥有的权力，教师要充分组织好朗读活动，力争让每位同学都有机会参与其中来，除做好相关的阅读辅导外，这也能让阅读可以真正反映出学生对课文知识、内容、情感的掌握程度，并能让以后的教学活动做到了有的放矢。

“同学读书所出现的问题，往往不也是我们自己容易出的问题吗？”“仔细比较一下，你觉得自己和他们的朗读水平，孰强孰弱？”……每次在学生朗读时，我都尽力培养良好的朗读氛围，进行着“同学读——同学评——同学再读”的三步阅读策略（有时课文太长会省略第三步，但前两步却往往是必要的，常常得到“抛砖引玉”的良好效果）。一方面学生会产生较强的参与感和竞争意识，另一方面，教师要懂得协调好生与生之间的关系，使学习活动向良好方向发展，如我强调朗读者要虚心学会在倾听中吸取有益自己阅读学习的信息。曾记得一次有个学生对阅读同学的阅读提出了非常尖刻的批评，我尽量用平和的语气指出他提问方式偏颇的不足外，还有意让他朗读了一次并接受同学建议，后来，该学生的发言也有分寸了许多。在朗读环节上，师生共同塑造良好融洽且平等民主的气氛，是十分必要的。

朗读在激发学生情感、思考及求知欲方面，具有无可替代的作用，而有一定缺陷、不足的朗读，更是如此，这是我自己的切身体会。

四、探讨质疑

请以四人学习小组为单位，由组长、记录员、发布员各司其职，完成下面的任务：

请你就课文内容、语言等任何一个方面，提出一个有价值的问题。看看哪个小组提出的问题多。

【明确，该环节需要在教师的有力整合下以全班讨论的方式进行。教师可以为学生做示范，如“如何解释‘春天还未来得及用花环打个句号，夏天就用滚滚雷声另起一行了’？”本题的分析就与分析课文独特生动的语言密切相关。】

思考三：该板块触及两个问题，一是小组合作的学习方法，一是教师对问题的筛选和分类。就前者而言，教师常常遇见的是如何让小组讨论的学习方式真正贯彻下去而不是流于形式的问题。经过自己的摸索和对同事经验的借鉴，我采取的是如下的措施：

①各司其职的任务分工，组长负责监督、组织活动，记录员负责简洁扼要记录下各组员的观点并整合，发布员则是要在自己思考和整合记录员记录的基础上发言。

②规定好时间。要求活动提高效率。学生讨论问题，要按先易后难、求同存异的原则，不可老在细枝末节上纠缠不清。

③赏罚分明。将平时的表现与15分的学习态度分挂钩，并记入总成绩中。“没有惩罚的教育是不完整的教育。”表现不积极的学生，除了扣态度分外，其所在组的组长难逃其责。教师要注意对学生的活动要鼓励为主，惩罚为辅，哪怕是批评学生，也要不伤其自尊和损伤其学习积极性为底线，但一定要让他意识到自己的不足才好。

④组织好组与组之间的竞争活动，一面能通过竞争增强学生对活动的参与意识，另一方面也有利于团体精神的培养和集体意识的强化。如该课我就让学习小组之间进行各自所发现问题的公布，“看哪个小组提的问题多”，气氛变得异常活跃，以致有的小组成员看见别的小组发布的问题与自己一样，却预先公布，于是闹情绪，此时，教师要具有较强的对象意识，敏锐感受到学生情绪的变化，对活动做适当细致的指导，排遣其不良情绪并予以一定鼓励。

第二个问题是教师如何筛选并分类问题。

这样通过全班动员提问题再由教师适当整合、归类后进行系统讨论的教法，很适合语言生动形象、内容丰富多彩且具有一定篇幅的课文，如上《猎狐》、《外星人》等课时，我就应用过。它可以是教师准备好相应的框框，让学生据此产生问题后再往里“填”；也可以是让学生尽情发挥，后再由教师归类总结、去芜存精。前者易于操作但容易限制学生的思路；后者容易激发学生的学习积极性，但对教师钳拢学生众多意向的能力要求较高，强烈建议教师要做好策划，对学生可能会出现的问题进行预设，否则很容易在环节上出问题。

思考四：“授人以鱼，不如授人以渔。”旨在介绍各种阅读方法的短文无疑是鄂教版教材中众多亮点之一。学短文只是了解方法的皮毛，但若要真正了解其精髓，还是要真正付诸实践中才可。

如何将方法与自己的教学进行最优化的组合呢？

笔者因为种种原因，带了两届初一，带第一届学生因为教学经验不够，教学只是生硬地按照教材的设置顺序依次地进行，所以效果往往不佳。但在新的一届教学中，我开始尝试“跳”着上课——根据教学内容的特点来安排。这样的尝试，是因为我发现教材中的不同文本的组合，教学效益会大不一样。比如，我认为第一册第一单元的“圈点批注法”是一种非常基础实用的阅读方法，而第一单元的有关“童年”的课文都非常适合学生的随感，也容易引起他们的共鸣。于是，在正式开始初中语文的教学前，我就布置了预习作业，让学生阅读“圈点批注法”，并在第一堂课中就开始设计学习环节，让学生对其应用，结果证明这样的效果不错，这让我意识到，在合适的时候合适的课文运用合适的阅读方法，其教学效果会较一般教法事半功倍。

在上本板块时，基于第一单元已学的“浏览和略读”短文的学习，可大大提高学生阅读的速度和效率，而第二单元的有关季节的文章主旨、题材相近且“比较阅读方法”就是能对此类文章做出有效比较、阅读的方法，于是我就设置了这包融两种阅读方法的学习板块。

五、布置课后练习

教师简要回顾总结所学的知识后，布置如下练习，由同学从以下三道题目中挑选一道作在指定的作业本上。

①课余抽空与父母拟或亲朋好友到大自然中畅游一次，写一篇有关景物描写的文章，注意要尽量用景物描写来展示你的情感、思想，少议论。字数在500字以上。

②以四季中任何一季为话题，写一篇议论兼写景的散文，字数500字以上。注意吸取课文的写作技法（如是全景式的展示还是独特视角的切入）却也敢于跳出课文的窠臼，有自己的创新。

③通过查阅书籍或者网络，收集一篇与“夏”相关的文章，与课文做比较阅读，将其异同点概括出，并写出自己的相关思考，字数在300字以上。建议将文章复印件剪贴在作业本上，短文写于后。

思考五：课后练习作为对课堂知识的迁移、巩固、延伸的功能，理应引起我们的高度重视。笔者在一次与学生的交流中，得知一周一次的大型作业——对若干课文的预习作业，由于学生觉得刻板无聊，于是普遍采用敷衍的态度。这使得我开始思考对其进行变革的想法，内容如下：

①布置的练习精挑细选，不再是原来那样不加挑选地对课文练习的生搬硬套，有选择有侧重点甚至有自己的改编。

②“三星级作业”的布置。

我尝试将练习板块化，分为必做板块（基础题）和选作板块（提高题），前者就是课文生字生词及重难点释义，后者按照其难度由易到难地划分成内容分别为做课后习题、资料编辑、原创作品三个板块，除了必做的板块内容外，学生将根据自己的能力、兴趣等因素进行灵活地选择——从选做板块三者中任选一样，从而组合成三个“星级”的作业。

虽然以上的变革开始单单集中在预习作业上，但它所产生的良好的效果也开始促使我在平常的作业布置进行不断创新。正如有的同行总结的，语文作业的布置应尊循三个原则——主体性原则、开放性原则、创新性原则（参见《语文教学通讯》初中刊2004年9期王洁娜的《优化语文作业三原则》）。虽然我相信自己在“布置课后练习”环节仍存在着诸多不足，但大体上，它也能体现以上三个原则，如学生选题目的方式就体现了“自主性”（虽然学生仍是要完成教师布置的作业，但比起原来学业生毫无选择余地而言，这不啻是一个进步）；第①题和第③题就学习方法和查阅课外资料两方面体现出了“开放性原则”（课内向课外延伸；课内外阅读一以贯之），而创新性原则不仅出现在第②题的提示中，更是贯穿整个作业的始终——写同样题材、话题的文章和完成相同任务的作业如何脱颖而出？惟有创新！

