27黄生借书说

[教学目标]

1．领会本文阐述的“书非借不能读”的道理，联系实际，获得启示。

2．体会对比说理的好处及作用。

3．了解不同文言句式的语气。

4．会诵读文言文。

[教学重点]

读通全文，在理解难句的同时，领会作者独到的见解。

[教学难点]

对比说理的作用。

[教学安排]两课时

1．要求学生能够借助注释、提示、工具书等有关辅助性资料来自主解读课文，初步疏通文字，了解大意。

2．通过自主、合作和探究的学习方式研读课文，明确作者的写作意图。

3．要求学生联系名人或生活实际，谈谈自己的感受和启示。

[教学步骤]

第一课时

一、导入新课，激发兴趣。

同学们，你们曾经借过别人的书吗？你是如何对待这些书的？

二、走近袁枚，了解袁枚。

首先呈现学生所搜集的有关资料，然后教师再补充、归纳（有的资料学生搜集到了而教师却没有）。整理为：

①袁枚（1716—1798），字子才，号简斋，清代著名诗人、文学评论家。出生于浙江钱塘（今杭州），乾隆进士，曾为翰林院庶吉士。乾隆八至十年（1743—1745）任沐阳知县。袁枚由于为人正直，厌恶官场倾轧，40岁时便辞官不做，定居江宁（今南京市），住小仓山下，建随园，自号仓山居士、随园老人，安于闲情逸致的生活中。袁枚一生，历任溧水、沐阳、江浦、江宁知县，除了赢得贤明的声誉之外，留下的文学著作也很多，有《小仓房诗文集》、《随园诗话》、《随园随笔》和笔记小说《子不语》等。《随园诗话》是他的代表作，有独特的文学见解。他提出“性灵说”，对儒家诗教提出异议。部分诗篇对汉儒和程朱理学发难，并宣称“《六经》尽糟粕”。他主张直抒胸臆，词贵自然，反对泥古不化，强调自创精神，这在我国文学史上是具有进步意义的。

②本文是黄生向作者借书，作者在借书给他的同时，附上这篇短文，告诉他借书读的好处。勉励他努力为自身创造学习条件，努力学习，不断进取。作者苦口婆心，把劝学之情寓于叙事、说理之中，每句话亲切而温暖，给人以启迪，给人以鼓励。

三、初读文本

学情估计：a．通过查字典，学生基本上（除了特差生）能够自主朗读课文。b．运用工具书和注解，学生能够翻译部分的句子。c．能够找出文章的关键句。d．能够有着比较简单的理解。

教师应对的办法：a．师生合作，生生合作，通过讨论交流来共同攻克字词句壁垒。b．教师范读，提醒学生注意语气、停顿和重音，要读出美感来。c．告诉学生找关键句的方法。d．引导学生多角度地解读课文。

①自主朗读。同桌相互帮助，借助注释和工具书，共同疏通课文生字，读通读顺文本。

②小组合作，翻译文句。在此基础上如果有不懂的提出来，教师直接讲解。

③全班齐读课文。辅以“分组读，分男生女生读”等等不同的方式，激发学生读文言文的兴趣。

④师生共同总结朗读的方法。

四、再读课文，整体感知文本内容

明确：观点“书非借不能读也”。（意思是说，书不是借来的，就不会认认真真地读。）

文章从三方面进行了论述：①举历史上的例子来证明，天子、官宦豪门和富有之家都是坐拥书城，实际上不学无术。②以读自家所有的书和读借用别人的书，两种不同心理的对比，来论说只有借来的书才能认真读的道理，并以自己切身的经历和体会加以应证。③最后以自己当年贫寒境遇和黄生相对照，使黄生明白能够借到书读的幸运，来激励其勤奋读书，积极进取。

五、布置作业

1．背诵全文。

2．注意体会有关语句的不同语气。

3．搜集一些关于“论学习”的名人名言或名人轶事。

第二课时

一、检查背诵，积极评价

二、研读课文。质疑与探究

要求学生提出自己感到很困惑的问题。

教师构思：阅读教学是一个由学生、教师、文本、环境等诸多因素构成并相互作用的动态过程，存在着多重对话关系。为了实现学生的主体性，我尽可能地让学生自己提出问题，并解决问题。在此过程中，教师以引导者、促进者的身份参与其中，师生互帮互学，共同提高。所以我进行了如下设计：a．小组内讨论与交流。首先各小组成员提出疑惑的问题；然后进行讨论与交流，解决组内能够解决的问题；最后梳理和整合疑难问题，并把这些在组内无法解决的问题都写在纸条上。b．小组与小组之间的交流与合作以及师生之间的合作。分三步走：第一步各小组交换疑难问题；第二步各小组解决对方小组的问题，不能解决的用笔圈画出来；第三步，师生对问题和信息共同整合、研究、探讨。

疑难问题：

①如何理解：“书非借不能读也”这句话？

提示：这句话的意思并不是说只有借来的书才能读，自己的书就不能读了，而是说喜欢读书却无钱买，只得向别人借书来读，这样他就会抓紧时间，用心专一。这和有书而不读或不及时读的情况比较起来，他读书的效率自然要高得多。如文章的第二段泛举历史上的例证，天子、官宦豪门和富有之家都是以书为装饰品，实际上并不读书。又以读自家的书和借读别人的书，两种不同心理作对比，来论说只有借来的书才能认真读的道理。这就说明，不利条件往往可以激发有志者去拼搏，作者的“书非借不能读”的观点就是从这个角度提炼出来的，它的内在意思是：不管条件如何，青少年都要珍惜时光，勤奋努力。

②作者为什么有“非独书为然，天下物皆然”的感慨？

提示：作者由书及物，类比推理。两种心情，两种态度。这样触类引申，进一步论证了文章的论点。以上由书及物均是从别人说起，接着是由人及己，由一般到具体，以现身说法论证自己的观点。那么他“通籍”（做官）前后对书的态度有什么不同呢？

③作者勉励黄生时是怎样比较的？怎样理解作者对黄生的勉励？

提示：指出两个相同（“类予”）点：①贫穷、②借书；一个不同（“不相类”）点：予公书，张吝书。由此，作者自然发出慨叹，“予因不幸而遇张”，“生固幸而遇予”、“幸”与“不幸”因人而异。慨叹中含有深为黄生庆幸之意。最后自然引出作者的勉励：“读书也必专”、“归书也必速”，前者回应上一段“借者之用心专”，再一次申述自己的观点，后者虽有要黄生及时归还之意，但主要是希望黄生抓紧时间，读得快一些，读得多一些。只有用心专一的人才能如此。

④文中有哪些对比，其作用是什么？

明确：a．天子、富贵家藏书之多与“余”幼时和黄生无书的对比；b．一些人家“祖父”藏书与“子孙”弃书的对比；c．藏书者有书不读与“余”和黄生无书可读的对比；d．藏书者与借书者对书的不同态度的对比；e．藏书者与借书者对书的不同心理的对比；f．“余”幼时与做官后对书的不同态度的对比；g．“余”之“公书”与张氏之“吝书”的对比；h．“余”幼时之“不幸”与黄生之“幸”的对比。

明确：可以使观点更为鲜明，从而增强文章的说服力。直接论证中心论点的三个方面是d．e．f三组对比。 

三、拓展延伸，体验与反思

①小组内交流并讨论“名人名言和名人轶事”等材料，了解一下名人对同一话题所持的不同见解。

提示：结合名人的材料，谈谈自己的思考。只要有所思有所感就行。

②如何看待“书非借不能读也”与孔子所说的“知之者不如好知者，好知者不如乐知者”这两种说法？

提示：只要合站一定的情理，教师都可以做出积极的评价。

③学完本文后，请联系实际，谈谈你的收获和感受。

提示：发言可以百花齐放，只要言之成理即可。

四、行文特色

师生互动，共同总结。

①运用了判断、设问、反问、感叹等不同语气，极大地丰富了表情达意的效果。

如：⑴子不闻藏书者乎？     设问语气

⑵然天子读书者有几？     反问语气

⑶然富贵人读书者有几？     反问语气

⑷非独书为然，天下物皆然。     判断语气。

⑸然后叹借者之用心专，而少时之岁月为可惜也。     感叹语气

⑹然则予固不幸而遇张乎，生固幸而遇予乎？    感叹语气

②用词精练，语言生动，给人形象感，增强了文章的感染力。

如：“书非借不能读也”，这是以两个否定词“非”和“不”加强语气的判断句式。“子不闻藏书者乎？”是反问句式，是为了引起对方注意听取下面要说的话。“七略四库，天子之书，然天子读书者有几？汗牛塞屋，富贵家之书，然富贵人读书者有几？”这两句是相同的复句，前后分句语气相对，以虚词“然”连接。再加“非独书为然，天下物皆然”，一个“然”字借代了上边所举的三种人的情况，用词简练，而且读起来语意深长。“强借”“逼取”取词妥贴生动。再如“摩玩不已”“归而形诸梦”，活画出爱不释手和渴求读书的神态。

③全文论述透彻而精辟，有较强的逻辑性。
五、布置作业

①设计情境：假设你是黄允修，在读完袁枚老师的这篇短文后，你很想给袁老师写封回信，该如何写起？

②背诵并默写全文。

