综合性学习  邮票上的学问

[教学目的]

1．系统的了解各种有关邮票的知识，拓宽知识面。

2．通过领略、欣赏邮票的内在魅力和设计个性化邮票等审美性的活动，使学生陶冶性情，提升欣赏趣位，并初步尝试进行创造性的工作。

3．学会在充分占有资料的基础上，提出有价值的问题并能创造性的解决问题。

4．在合作中锻炼同学们融洽忍让、团结协作、与他人友好相处的品质与能力。

[教学重难点]

1．协助学生定选题方向并探讨选题间与选题内的逻辑框架。

2．对学生活动进行跟踪指导，督促学生将老师的指导意见落实到操作中，尤其要协助他们提出有价值的问题。

3．提醒学生开展小组之间与小组内部之间的阶段性交流。

[教学安排]4课时

整个活动时间跨度以三周到一个月之内为宜，课余所花费的时间忽略不计，正规课时为4课时。第一课时：动员，面置任务。第二课时：报选题，全面协调，审查并批准立项。第三课时：小组交流阶段性成果。第四课时：结题成果展示。

第一课时

一、导入

只要能激发同学们探究的兴趣，由集邮、特殊邮票或邮票所蕴涵的丰富的信息量及其文化价值导入均可。不妨多准备一点实物。

二、带着问题看教材上的提示，归纳选题并评价选题优劣。

根据教材和教师提示，学生归纳出以下选题：1．查阅邮票资料，办展览、小报2．专题邮票3．邮票的文化、审美与收藏价值4．邮票的炒作和赚钱价值5．邮票设计6．迁移到火花、月票、旅游门票、IC卡等

三、补充新选题，拓宽思路

在学生无法想出更多的可立项目的情况下，老师作为主导的作用一定要发挥出来，为他们多抛几个选题供参考，为预期的碰撞做一做引爆工作。如：邮票与社会历史发展的关系；从小小邮票上看东西方文化的差异；聚集特种邮票或纪念邮票；邮票的品相或发行的学问，等等。

有的选题乍看上去比较精深，学生可能觉得无从下手，老师可作进一步的指导，如“邮票与社会历史发展的关系”，可以以时间为序，追述某一时间跨度内的邮票与社会重大事件之间千丝万缕的关联；可以以空间为序，分陈不同地域、国家所发行的邮票与社会历史发展的关系；还可以以题材为序，分别讲述工业、农业、国防、科技、教育、经济、艺术、动植物、环保等题材的邮票。经过这样的提示，学生们操作时头脑会更清晰一些。

四、做好鼓动工作

1．公布具体的奖励措施，对有创意、深度或特殊贡献的学生给予相应的奖励。

2．告诉学生这将是一次由教材、老师、家长和学生共同策划的语文综合性学习，大家彼此一比高下。

3．把它当成一项事业去做，为来年开展创新素质实践行活动打基础。

课上大家讨论出的选题是一个引子，是一种可供选择的方向。我想，带着哪怕只是一点懵懂的方向去与邮票亲密接触，会让他们更快的碰撞出新的选题，也会让他们在掌握一系列感性资料的基础上更容易作出自己的选题决定。这就是碰撞。设计碰撞，不停的产生碰撞，在碰撞中升华我们的视野和智慧。后来的事实证明，正式确立的七大选题是从逻辑上对“引子”进行梳理、拓宽和加深的结果。

第二课时

一、组长汇报选题立项说明

汇报内容包括选题名称、人数、研究角度、分选题内容等。

二、集体讨论、集体指导、全面协调

“集体”状态就是指全班都在场的正式授课时间，针对全班实施有层次的指导，是为了让参加活动的人能拥有全局观念。在不同的问题上分别对全班、小组、个人进行有效的指导，听讲的人要根据自己的实际情况有选择的做笔记，比如我对第二选题小组作提出有价值的问题的指导时，其他小组的同学也应认真的听，做笔记，各取所需。对全局有大致的了解，目的是为了增强每位组员的岗位责任意识和打整体战的意识，提高工作效率。个人研究质量的好坏关涉到小组，小组研究质量的好坏又关涉到全班，对其他小组的情况有所了解，会使自己攻破本小组难题的思路更加清晰，不至于重新撞车。预计各部门都可能遇到的问题就重点讲，集体讲，局部问题就局部讲，更为细致的问题就转移时空阵地，单独对小组或相关的个人去讲。分层指导，有利于工作效率的大幅度提高。

指导主要包括选题方向是否正确（判断选题通过或通不过都要说明理由），题目是否偏大偏小，具体从哪些角度展开，分选题按什么逻辑序列摆放，适合用哪些方式展示成果，感想心得如何撰写，如何提出有分量的问题等，这些并不是同时指导，随着研究的逐步展开，指导的内容会有所改变。

遇到这样的问题——有的选题热门非凡，有的则是门庭冷落，厚此薄彼，会直接影响到综合性学习的整体质量的时候，就需要靠协调了。倡议部分人改变自己原来的计划，资料贡献给别的小组，自己另起炉灶。

三、正式批注立项，编定选题之间的逻辑顺序

由浅到深的七大选题阵容正式建立，预报一周后检查阶段成果，以迁移小组为例，他们最初的想法非常简单，只打算搜集一点火花、IC卡展示，以为这就算是完成了综合性学习，这是一群贪玩的男生所习惯的偷懒的方式。仅做一点资料收集和展示工作，意义不大，没什么难度，把迁移放在最后，是希望在邮票掀起的高潮之后再掀起一个对火花等相关艺术品的研究高潮，我告诉他们，与其如此简单，不如不放。要做，就要在大量占有资料的基础上发现和提出问题。迁移选题的同学都不想放弃，他们重新调整好了自己的心态，准备接受老师的意见，尽全力冲刺，从最后的成果来看，他们没有食言。

第三课时

互通有无，打整体战的观念要体现在不间断的交流中、集中小组的研究精华，跟其他小组保持沟通，争取在举例、引用资料乃至观点方面不要雷同。如一套奥运会邮票，专题邮票选题小组可以用，邮票与社会历史发展的关系选题小组也可以用，如果他人采用了，不妨再去找更好的素材，哪怕换分选题，邮票与社会历史发展的关系有政治、经济、文化、体育、国防、教育、科技、外交、环保、医疗等分选题可供选择，丢掉一套体育邮票又算得了什么呢！又如一枚“祖国山河一片红”的错版邮票，开始很多小组带着好奇心去查到了资料，经小组之间内部协调，还是让最合用的第三选题用了。试想，如果各不相让，各自为政，在成果展示课上，既频频亮出相同的选题，相似的观点，连所配插图也是一模一样的，岂不枉对了大家的眼皮？邮票之天下何其之大，奈何在一张邮票上吊死呢？

演练的环节和要素包括展示顺序、上场人员确定、掐时间、配合与衔接、台词（含串词）以及普通话、表情、手势等更为细节性的东西。参加展示的人员之间配合要默契，如主讲人提到哪一张邮票，操作投影或幻灯的人要迅速切换画面，这就必须事先对对图片很熟，不经过演练会耽误大家的时间。小组内每个成员对本组内容都应熟练于心，遇到紧急情况可及时替补上去。所有成员都要做好笔记，便于写活动小结或反思。这些要求可缓解综合性学习只是少数尖子学生的专利的弊端，限制了部分学生偷懒的不良习气，使学生们的动手动脑能力均能在原有基础上有所发展。

第四课时

结题成果展示（课堂实录略）

