24．真正的英雄

单位：荆州市东方红中学       姓名：杨晓梅

［实用教案］

创意说明：本设计的亮点在于“类文助读”。在教学过程中，相机引入与课文内容、主题等相近或相关联的类文进行联读，有助于增加课文教学的容量，开阔学生的阅读视野，使我们的课堂教学收到以一当十、事半功倍的效果。 

教学步骤：

一、激情导读。

1986年1月28日，美国“挑战者”号航天飞机在第10次发射升空后突然爆炸，舱内的七名宇航员全部遇难。对人类来说，这是一场史无前例的灾难，当这一灾难发生后，全世界为之震惊，人们纷纷以各种方式表达对英雄的敬意和缅怀。今天，让我们再次聆听那震撼人心的声音，怀着一颗真诚的心向我们的航天勇士致敬！

二、引入类文一：《美‘挑战者’号航天飞机升空后爆炸》（见人教社教材第五册）

这篇文章是事件发生当天我驻华盛顿记者发回的专电，它及时报道了航天飞机失事的情况和在美国所引爆起的巨大反响。

请同学们速读全文，读后同桌相互交流从文中了解到的有关信息，从而明确课文的写作背景。

三、感知文意。

1．请同学们自由地深情并茂地演读这篇演讲词。

2．请同学们画出让你感动的句子，说说这些句子让你感动的原因。

3．请同学们从演讲者表达情感的角度，将全文内容浓缩成一段话。

提示：可采用分层归并的方法，即把各段或层的内容用一句话概括出来，关联前后，串成一段小短文。

参考：今天，我们聚集在一起，表达对死者的哀悼。（第1段）同时也表达对死难者家属的慰问。（第2段）无论我们用怎样的言语，也不足以表达对英雄深切的哀痛和赞颂。（第3段）让我们怀着深深的敬意一一追忆七位宇航员的事迹，永远记住他们。（第4—13段）宇航员的牺牲体现了人类最闪光的品质——百折不挠地探索未知领域的精神，它激励我们继承英雄未竟的事业，继续向太空进军。（第14—19段）让我们对英雄再一次表示哀悼，并希望英雄安息。（第20—21段）

四、引入类文二：《“挑战者”号追思》（见人教社大纲版教材第三册）

这篇评论是针对“挑战者”号升空后爆炸这件事表明自己的观点的，它以独特的角度和深刻的思考，启迪人们尤其科学工作者不断求索，较多说理。

请同学们浏览全文，读后想一想作者说了哪些道理，并运用了哪些事例来说理。
3、 领悟文理。

1．请同学们将类文二与课文对照读，概括七位英雄的精神，并谈谈给你的启发。

2．请同学们体会下列句子的深刻含义，并另从古今中外举两例，说明这句话所讲的道理。

句子：在痛苦中我们认识到了一个意义深远的道理：未来的道路并不平坦，整个人类前进的历史是

与一切艰难险阻斗争的历史。

3．请同学们以“真正的英雄是——”的句式说话，说说你对英雄的认识。

［备选创意］

创意说明：本设计围绕“英雄”的主题开展阅读教学。朗读、说话、写作等活动带动教学流程的步步推进，过程始终兼顾演讲词的文体特征与活动主题的内涵，兼顾学法的指导与学法的实践。

教学步骤：

课前活动布置：

①将全班学生分两组开展活动。

第一组：活动主题为“知伟大英雄”。要求利用图书馆、网络查阅一至两位为人类发展贡献卓著的英雄资料，了解其成长历程、言语行为、精神情怀。

第二组：活动主题为“识平凡英雄”。要求从报刊、杂志及其它新闻媒体中搜集身边平凡的英雄材料，了解其动人事迹、趣闻故事。

②将资料汇编、整理，写成材料。

一、朗读活动——识英雄

1. 活动导入并交代：这是一篇深情并茂的演讲词，学习这篇文章重在朗读，读时要结合演讲词的一

些基本特点，注意表达作者的情感。

2.听课文录音或教师范读，然后师生共同讨论如何朗读这篇演讲词。

3.教师归纳，从如下方面进行朗读指导：

·这篇文章并非一般演讲，演讲者既是代表全国人民的总统，也是人民的一员。这种双重身份决定了演讲者既要赋予演讲以普遍意义，又要平易近人，与人民一起。朗读，应揣摩文中演讲人的不同角色，甚至可扮总统来读，要摆正姿态。

·全文处处抒发失去英雄的悲痛之情，其整体情绪是悲痛，但又不停留悲痛，文章后半部分主要表达力量，我们应该化悲痛为力量，沿着英雄的足迹继续前进。朗读，要把握基调。

·演讲要能激发听众的情感，使自己的情感与听众产生共鸣。本文第1—4段本饱含深沉的哀痛和热情的赞颂之情，第5—13段缅怀英雄身前的事迹，第14—21段，深切号召人民化悲痛为力量，继承英雄未竟的事业，继续向太空进军。朗读，要渗透感情。

·演讲词一般不讲求说理的严密性和思维的逻辑性。从情感脉络看，本文为两部分；从写作思路看，分三部分，层次明晰。此外，演讲词为加强语气、强化语义、增强力度、创造气势、渲染感情，常常排列整齐、对称、节奏和谐的句或段。如6-12段的整齐排列，15段内相似语句的排列。朗读，要读清层次。

·演讲是声音的艺术，也需辅以动作表情，通过面部表情、体态、手势交流情感和传播信息。朗读本文，可辅以态势语言。

4.学生演读课文，进行充分地体验，力尽缩短朗读与演讲的距离。可采用个人读、小组读和全班齐读等多种形式反复读课文。

二、说话活动——话英雄

1.按课前所分小组交流课前搜集的有关英雄的材料。

2.每小组推选一至二位同学补充整理材料，上台宣读。

3.同学们联系各小组宣读的材料和这篇课文，自由畅谈感想及活动后对英雄内涵的新的认识。

三、写作活动——学英雄、写英雄

请同学们围绕怎样学英雄、如何理解英雄，试着写一篇300字以上的《〈真正的英雄〉课后感》。






