和田的维吾尔

青浦区实验中学八年级  戴青

1、 教学目标：

感受文章所展示的维吾尔乡村风情及他们虽苦犹乐的精神风貌，把握用小标题的形式行文的特点，学以致用，读写结合。

2、 教学过程：

1、 创设情境，营造氛围。

导入：

这几天，我们都在通过课文了解中国各地的民俗世情，让我们领略到广博的地域文化。要体验北京人的生活，你就去胡同走走；要了解老上海的风情，你就往弄堂瞧瞧；要采集广东水乡的风俗，你就在那儿的茶居坐坐！要真正感受新疆的风土人情，那就该往南疆的和田看看！今天，我们就一起去和田走一圈吧！

媒体展示课题《和田的维吾尔》。

师：老师前几天布置了一份网上作业，请大家做一个与课文内容有关的课件，同学们都很积极地参与了，有单独做的，有几位同学合作完成的，老师看了一下，觉得不错，因为时间关系，老师把这些课件进行了组合，使内容有个集中的展现。

媒体展示课件内容。

师：刚才我们通过媒体，对维吾尔风情有了一个直观的印象。下面让我们走进课文，通过文字更多地了解和田的维吾尔乡村、维吾尔人。

2、 整体感知，合作交流。

师：请大家速读课文，用一句话简单概括文章内容。

学生概括内容：本文叙述了新疆和田的维吾尔人的一些生活习惯、行为方式和生理特点，展示了维吾尔乡村淳朴的民风。

思考：这篇文章的四个小标题中的“土、花、谜、歌”各自表现了维吾尔人的哪些特点？可以从文章的字里行间理解、体会。（学生自读课文、圈划词句、四人小组讨论）

学生交流，师归纳：（重要的字词板书在黑板上）

土：表现了维吾尔人热爱沙漠、崇拜土地、眷恋泥土、质朴的特点；

花：表现了维吾尔人爱花、爱美、有花一样的容貌、花一样的名字，自信的特点；

谜：表现了维吾尔人热情、好客、豪爽的特点；

歌：表现了维吾尔人豁达、乐观、特别爱好唱歌、跳舞的特点。

3、 重点探究，品味赏析。

课文的结尾有这样一句话：“生活在豁达乐观、载歌载舞之中的和田维吾尔人，纵使生活再苦，感觉也是甜的。”你能结合课文中的具体描写谈谈你的理解、认识吗？

生交流、师归纳：

课文中具体的描写有：第一部分的第3节：当沙尘暴铺天盖地袭来时，一个汉子迎风引吭，热烈激昂的歌唱，表现和田维吾尔人的豪情和乐观。第4节写到了“和田人民苦，一天半斤土，白天吃不够，晚上还要补。”每天都要花很大功夫扫沙子的辛苦生活，但他们崇拜土地的程度令人惊叹。烤肉、馕、“库乃其”的烤制都离不开沙土。他们还把衣服直接摊铺在沙漠上晾晒，吸收大地的精华，给寂静而单调的沙漠平添了几分韵味。第7节写道：“纯朴如尼雅古城土陶的和田维吾尔啊，你们如此热爱大漠，崇拜大地，眷恋沙土，莫非‘天人合一’的伟大真理正出自你们之手？”

第二部分的第1节“和田维吾尔在沙漠环境里尤为爱美。爱花从来就是他们的天性。花儿不仅盛开在南疆的沙土里，还盛开在维吾尔的门框边、房梁上、墙壁的挂毯上。”

第四部分的 “和田民间流行一句俗话：维吾尔人能走路就能跳舞，会说话就会唱歌。”、“没有歌舞，维吾尔的生活就不完整，歌舞已成了他们日常生活中不可缺少的重要内容。”等等

师小结：

生活在沙漠中的和田维吾尔人，物质条件虽然很差，但是他们有豁达、乐观、善良、友好的品性；能歌善舞的特点使他们热爱生活，善于在生活中发现美、创造美、享受美。所以无论生活有多苦，他们仍感觉是甜的。

4、 拓展延伸，链接生活。

师：这篇课文我们学得很轻松，作者在写法上很有特点。你看看在写作上能让你有些什么启示？

生思考回答，师明确：

作者运用了小标题的形式，按事物几方面的内在联系组织材料，使文章条理清晰，使读者能快速、准确地理解文章内容，让读者印象深刻。其实这种形式，我们学习写作时也可借鉴。

下面我们也来试试看，仿照这种形式，也来写一写我们家乡青浦的民俗世情，题目就是《水乡青浦》，大家可以先列个提纲，考虑从哪几个角度写。

学生先思考，后四人小组讨论、班级交流。

可以从这几个角度写：

青浦的水、青浦的桥、青浦的塔、青浦的特产、青浦的路、青浦的建筑、青浦的人等

5、小结：

今天我们通过一节课的学习，既了解了和田维吾尔的民俗世情，又进行了一次口头的写作训练，大家一定受益匪浅吧！不过，并不是每一篇文章都要这样写，老师今天只是给你们提供了一个范例。以前教过、以后要教的写作方式都是可以学习模仿的。希望大家运用，写出自己的特色来！

6、作业：

以《水乡青浦》为题，写一篇600字左右的作文，要求用小标题的形式。

