《鲁迅自传》课堂教学实录

呼铁二中 郝国才

师：同学们好。我们曾经学过一首著名诗人臧克家写的《有的人》，大家还记得吗？

生：（齐答）记得。

师：那好，请同学们一起有感情地背诵这首诗。

生：（班长起头，开始集体背诵）《有的人》 臧克家 有的人活着/他已经死了；有的人死了/他还活着……人民把他抬举得很高很高。

师：很好，这首诗是作者1949年为纪念鲁迅先生逝世13周年所作。在这首诗中，作者对鲁迅先生进行了高度评价，说他“虽死犹生”。那么，鲁迅先生到底是一个什么样的人呢？今天，我们就通过学习《鲁迅自传》来了解一下鲁迅其人。（教师投影教学目标1了解鲁迅2初评鲁迅）

现在请同学们速读课文，看看课文从哪四个方面对鲁迅进行了介绍。（教师投影：了解鲁迅（配图）

生：（速读课文进行概括）

师：读完了吗？

生：（齐答）读完了。

师：那谁来回答一下刚才的问题？

生1：第一方面是讲鲁讯先生的家庭变故。第二方面是讲他的求学经历。第三方面讲的是他的工作情况，第四方面讲的是他的著作情况。

师：很好，其他同学有没有不同意见？

生2：我觉得第一方面除了讲鲁迅的家庭变故，还讲了其他内容。应概括为：鲁迅的家庭情况。

师：说得很好，本文从家庭情况，求学经历，工作情况和著作情况四个方面对鲁迅先生进行了介绍。接下来，请同学们根据这四个方面对课文内容进行摘要，看看作者在文中讲了哪些生活经历。

生：（摘要）

师：（巡视，并进行交流，指导）

师：好了，同学们速度很快，都已经做完了。那谁先来说一说，围绕“家庭情况”，作者都写了哪些要点呢？

生：（纷纷举手）

师：好，第一组回答这个问题。

生3：在这个方面中，作者介绍的主要内容有：父亲是读书人；母亲是乡下人，能看书；我幼小时不愁生计，十三岁时家逢大变故，后父亲重病去世。

师：第一组同学有没有要补充的？

生4：还写了他寄人篱下的生活和他不愿做幕友或商人；决定旅行学习的经历。

师：补充得很好，“旅行学习”一词很有现代感，其实就是？

生：（齐答）外出求学。

师：很好。现在我们来看围绕外出求学的经历，作者写了哪些事？来，第二组同学来回答。

生5：作者先上了江南水师学堂，后又改上路矿学堂，之后又到日本去留学，先学医学，最后弃医从文。

师：回答得很准确。接下来我们看看第三个方面，这一部分事件较多，第三组同学谁来试一试？

生6：在浙江杭州两级师范学堂做化学和生物学教员；绍兴中学做教务长；师范学校做校长；南京教育部做部员；移入北京后兼做北京大学等校讲师；做厦门大学教授；做中山大学教授，后辞职。

师：你回答得很好，很全面。现在只剩第四部分了，第四组同学谁来回答呢？

生7：作者著有短篇小说集：《呐喊》《彷徨》；一本论文；一本回忆记；一本散文诗；四本短评；若干翻译作品；《中国小说史略》《唐宋传奇集》。

师：你回答得很好，不过你读错了一个字，哪个字呢？

生：（齐答）〈〈唐宋传奇〉〉的“传”（音：chuán）

师：对了，那个字应读chuán。刚才同学们回答得都很好。现在请同学们看大屏幕，教师把同学们的答案整理了一个表格，请大家根据这个表格，对自己已摘录的要点进行补充，订正。（表格略）

生：（迅速进行补充，订正）

师：（巡视，答疑）

师：好了，同学们已经完成了摘要工作。我们知道鲁迅是位 伟大的文学家，思想家，革命家，有很高的成就，有很高的威望。但这篇自传却用了千字左右的篇幅，对自己50年的生活进行了概述。这给我们了解鲁迅先生带来了困难，为了解决这个问题，我要求同学们去查找资料以补充课文之不足，那么现在我们就来看一看同学们都找到了哪些资料。

生8：我查到了很多资料。

师：那找一个你认为最重要的说一说，给其他同学留点机会。

生8：（笑）鲁迅于1881年9月25日出生于浙江绍兴府城内的周宅，消息传到京中为官的祖父周介孚那里，当时正有一位姓章的高官来访，祖父便给他的孙子起了“阿樟”为乳名，学名樟寿，字豫山。后因豫山和雨伞音近，便改名为豫才，到南京求学时，又改名为周树人，发表《狂人日记》时始用“鲁迅”为笔名。

师：很好，这位同学对鲁迅的名字进行了一番考证，。谁还有其他的资料？

生9：我查到的是鲁迅弃医从文的原因：鲁迅先生在日本仙台医专留学时，有一次放映记录日俄战争的电影，在画面上忽然见到一个中国人因为俄国人做侦探被俘而将被斩头，围着看的也是一群中国人，因此作者感到医学并非一件要紧的事。“凡是愚弱的国民，即使体格如何健全，如何茁壮，也只能做毫无意义的示众的材料和看客，病死多少是不必以为不幸的，所以我们的第一要著，是在改变他们的精神，而善于改变精神的，我那时以为当然要推文艺，于是想提倡文艺运动了。”

师：这是非常重要的一个资料，这对我们了解鲁迅先生的思想，了解他的人品有很重要的价值。那谁来说一说，鲁迅当初为何学水师、矿路和医学呢？

生10：鲁迅之所以选择学医，是“预备卒业回来，救治像我父亲似的被误的病人的疾苦，战争时便去当军医，一面又促进了国人对于维新的信仰。”

生11：鲁迅学“水师”和“路矿”，也许是受了当时洋务派的影想通过强兵、富国来实现他的救国理想。

师：你们答得很好。我们把刚才几位同学找到的资料进行一下梳理不难发现，鲁迅的每一次人生追求都和他救国救民的人生理想有关。

生：（点头，表示赞同。）

师：现在我们再来看文章第一自然段，你能明白少年鲁迅为何不愿做“幕友”或“商人”了吗？

生：（齐答）明白。他有更高的人生追求！

师：很好。谁还有其他的资料吗？

生12：我补充的是“三?一八惨案”的有关资料。1926年3月18日北京各界人士在天安门前举行反对八国最后通牒的国民大会，抗议日本军队炮轰大沽口的侵略行径，抗议段琪瑞执政的卖国行径，会后，群众到执政府门前请愿，却遭到段琪瑞执政府的血腥屠杀，伤亡惨重。这一天成为“民国以来最黑暗的一天”，鲁迅的学生刘和珍等殉难。

师：很好，谁来补充一下，面对“三?一八惨案”鲁迅先生做了些什么？

生13：消息传来，鲁迅先生极为愤怒，在《无花的蔷薇之二》等文中控诉了段琪瑞反动政府的反动卖国行径，号召人民起来进行斗争。

师：面对残酷的屠杀，很多文人采取了沉默和逃避，但是鲁迅先生却不顾个人安危，勇敢地站了出来，同反动政府进行了针锋相对的斗争。

你们看到先生的铮铮铁骨了吗？

生：（点头）看到了！

师：你们看到先生的凛然正气了吗？

生：（点头）看到了！

师；还有其他资料吗？

生14：我查到鲁迅的著作情况 。其中有《人的历史》，《科学史教篇》，《文化偏要论》，《摩罗诗力说》，等论文，《呐喊》，《彷徨》两本诗集，一本散文诗集《野草》，一本散文集《朝花夕拾》，历史小说集《故事新编》，《而已集》《三闲集》《二心集》《且介亭杂文》等等多部杂文集。

师：够了，够了，已经很多了，可是鲁迅在说到自己的著作情况时，却说得轻描淡写，这是为何？（生欲答，师止住）时间有限，机会难得，再找最后一位同学来展示一下他的资料。

生15：我查到了一段评价鲁迅的文字。

师：很好，给大家念一念。

生16：鲁迅是中国新文化运动的主将，是新文化的旗手，他的创作反映了那个时代广大中国人民解放独立，国家富强的强烈愿望和要求，毛泽东评价他时说：鲁迅的方向就是中华民族新文化发展的方向。

师：鲁迅的方向就是中华民族新文化发展的方向。这是多么高的评价呀！通过刚才的资料补充，同学们对鲁迅先生应该有了一个比较深刻的印象。那么，现在请同学们以小组为单位，进行讨论总结，说说鲁迅其人。哪组想好了，就派一位同学把你们的结论板书在黑板上。

生：（开始讨论）

组1：（板书）自尊自强，谦虚，热爱祖国，热爱人民。

组2：（板书）有正义感，不畏黑暗势力。

组3：（板书）有很高的文化修养。

师：总结得很好。这说明通过这节课的学习，同学们对鲁迅已经有了一个初步的了解，这就是同学们心中的鲁迅。那么研究鲁迅的专家学者又是如何评价鲁迅的呢？请同学们阅读教师下发的参考资料，勾画要点，以加深对鲁迅的了解，并写一篇300字左右的小短文，题目是《我眼中的鲁迅》。能完成吗？

生：（齐答）能。

师：好，这节课到此结束。下课。
