《孙权劝学》教学设计

课文原文：

初，权谓吕蒙曰：“卿今当涂掌事，不可不学！”蒙辞以军中多务。权曰∶“孤岂欲卿治经为博士邪！但当涉猎，见往事耳。卿言多务，孰若孤？孤常读书，自以为大有所益。”蒙乃始就学。及鲁肃过寻阳，与蒙论议，大惊曰∶“卿今者才略，非复吴下阿蒙！”蒙曰：“士别三日，即更刮目相待，大兄何见事之晚乎！”肃遂拜蒙母，结友而别。 

※    课标要求：

浅易文言文，能借助注释和工具书理解基本内容；

有意识地在积累、感悟和运用中，提高自己的欣赏品位和审美情趣；

欣赏文学作品，能有自己的情感体验，初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示；

对课文的内容和表达有自己的心得，能提出自己的看法和疑问，并能运用合作的方式，共同探讨疑难问题。

※教学理念和设计意图

   中学语文既具有工具性，又富有思想性，既含有人文性，又富于形象性。新课标要求我们在知识传授过程中，要注意多维度的调动学生的能力因素，注重培养学生的多种能力。因此，我在设计本课时，把自主阅读和教师讲解、理解文本与课外拓展、知识积累与人生启迪结合起来，以三个成语——开卷有益、吴下阿蒙、刮目相待为串联点，把语文知识积累、课文内容探究与文本内涵理解有机结合起来，并运用自主或合作、探究的学习方式，让学生在民主和谐的氛围中从课内向课外延伸获得丰富的知识，从古人的故事中汲取成长养分，培养他们全面的语文素养。

※教材分析

   语文七年级下册的《孙权劝学》属于简易的文言文，文章短小精干，内容简单易懂，是培养学生简易文言文阅读能力的好文本，同时，文章中人物形象生动饱满，把大道理融入到小故事中去，也是教育学生端正学习态度的好文章。

※学情分析

   七年级下学期的学生在经过初中一个学期的学习之后，已经初步掌握了查阅工具书和利用课文注解疏通简易文言文中关键字词的能力，需要进一步加强古今汉语在翻译上语言组织能力和理解文本思想内涵的能力。

※教学目标

1、知识与技能目标：掌握关键字词及重要的文学、文化常识，积累成语，复述课文内容；

2、过程与方法目标：引导学生逐步深入品味人物语言，分析人物性格；

3、情感态度与价值观目标：通过学习，明白学习对成长的重大作用，获得启发。

※教学难点

    如何从人物语言中分析人物性格。

※教学重点

1、在理解文意的基础上品味人物语言；

2、在学习的过程中懂得“人生需在学习中不断进步”的道理。

※教学策略  学生自读、合作讨论为主，教师点拨指导

※教具准备  FLASH动画、POWERPOINT课件

※课时安排  两课时

※教学设计与过程

★课前预习：通读课文，了解课文的出处和人物关系

★    课堂教学设计

第一课时

一、创设情境，走进课文。（设计说明：通过对“读书有益人生”成语或者俗语的回忆，创设课文主题情景，引入课文的学习，同时培养学生即时调动现有知识的能力）

师：同学们，人的一生总是在不断的学习中前进，而书本就是我们学习最好的朋友，你能说出一些关于读书益处的成语或者俗语来么？

生：（自由发言）书中自有黄金屋，书中自有颜如玉；腹有诗书气自华；书是人类进步的阶梯；开卷有益……

师：的确，从同学们说的这些名句、成语中，我们可以清楚地明白，读书对人的成长、发展和完善起着十分重要的作用。我们今天就来学习一个“开卷有益”的故事——《孙权劝学》。

二、了解史书，积累知识。（设计说明：检查学生的预习效果，积累必要的文化文学常识，提高学生的语文素养）

师：《孙权劝学》选自我国一部著名的史书《资治通鉴》，有哪位同学介绍一下《资治通鉴》这部史书的一些情况呢？

生（自由发言）

师：（展示幻灯片，明确）《资治通鉴》是北宋司马光主持编纂的一部编年体通史，记载了从战国到五代共1362年间的史事，内容以政治、军事为主，略于经济、文化，宋神宗以其“鉴于往事，有资于治道”为之命名。作者司马光，字君实，北宋政治家、史学家。

三、走近名著，认识人物。（设计说明：对名著《三国演义》的适度介绍，调动学生课后阅读经典名著的兴趣）

师：三国故事中有许多家喻户晓的人物，文中也出现了多个，通过预习，相信同学们也已经对人物有了初步认识，下面就请同学们为我们介绍介绍吧！

生：（自由发言）

四、疏通文意，复述课文。（设计说明：围绕“知识与技能、过程与方法”目标，培养学生借助工具书、课文注解读懂简易文言文的阅读能力，培养学生在自主探究的过程中、在教师的点拨帮助下解决学习困难的习惯，鼓励学生大胆想象，拓宽思维的学习思路）

1、  学生齐读课文，教师纠正读书过程中关键词语的读音。

2、  解决重点字词和难句

生（分组合作解决重点字词）

师（通过幻灯片展示文中重点字词、难句，巡查学生分组学习情况并帮助学生疏通字词文意）

字词：初、今、当涂、岂、邪、以、治经、博士、但、见、耳、孰若、乃、就、及、过、非复、更、大兄、见事、遂

难句：孤岂欲卿治经为博士邪？但当涉猎，见往事耳。

      蒙曰：“士别三日，即更刮目相待，大兄何见事之晚乎！”

生（接龙形式解决重点字词并提出疑问，全班一起解决）

3、学生分段复述课文内容，其他同学补充发言同学的遗漏。重点复述人物对话内容，鼓励学生展开想象，描述人物说话的神态。

五、提取信息，回答问题。（设计说明：围绕“知识与技能”目标，强化基础知识，积累成语；培养学生从文中提取重点信息的能力，理解以侧面描写展现人物形象这种写作方法。）

1、学生齐读课文，要求读准已纠正过的字音。

2、分组讨论，从文中提取信息回答相关问题。

教师展示幻灯片问题：（1）孙权如何以现身说法，劝吕蒙学习？

                   （2）吕蒙读书学习后发生了什么变化？通过谁的所见所语来写？

3、学生讨论后发言，教师明确答案。

   （1）孤常读书，自以为大有所益。

   （2）卿今者才略，非复吴下阿蒙！

        通过鲁肃的所见所语来写。属于侧面描写。

4、通过学习，积累成语。

   （1）吴下阿蒙：原指三国时期吴国大将吕蒙。

     意思是说人没有学问的意思。现在多用在他人有了转变方面，凡学识大进，或地位从低下而攀高了，以及穷困而至富有了，都可以用此语。

   （2）刮目相待

     意思是用新的眼光来看待。表示不要用老眼光看待别人，要估计到别人的进步。

六、课外拓展，表达自我：比较阅读《伤仲永》和课文，以小作文形式谈谈学习对成长的影响。（设计说明：围绕“知识与技能、情感态度与价值观”目标进行课外拓展延伸，检查学生对文本内涵的初步理解，培养学生比较阅读能力和通过写作表达自己思想的能力。）

第二课时

一、揣摩语气，理解人物。（设计说明：围绕“知识与技能、过程与方法”目标，简要回顾上一课时的内容，同时自然引入本课时的学习，引导学生在上一课时队人物形象有了初步了解的基础上，进一步揣摩人物性格。）

1、一边观看FLASH动画《孙权劝学》，一边找出文中对人物语言的描写句子。

（1）“孤岂欲卿治经为博士邪！”

（2）但当涉猎，见往事耳。

  （3）“卿言多务，孰若孤？”

（4）“卿今者才略，非复吴下阿蒙！” 

（5）“大兄何见事之晚乎！”

2、学生分组讨论后自由发言，教师明确。

（1）反问句，强调并不是要吕蒙研究儒家经典。

（2）表示限止的语气，“耳”相当于“罢了”。

  （3）反问句，否定吕蒙辞以多务的理由。要重读强调。

（4）感叹句，要读出惊讶不解的语气。

（5）感叹句，指责中带有自豪的语气。

3、人物性格分析

   （学生自由发言，教师小结）

   孙权：善于劝谏，关心吕蒙。

   吕蒙：敢于接受建议，虚心向学。

   鲁肃：敬重人才。

二、谈谈收获，小结中心。（设计说明：围绕“情感态度和价值观”目标，以学生发言谈收获的方式小结课文内容，明确文章中心。）

本文通过孙权劝告吕蒙读书，吕蒙读书后大有长进的故事，告诉我们“开卷有益”的道理。

三、巧用“减字”，快速背诵。（设计说明：围绕“知识与技能、过程与方法”目标，掌握“减字背诵法”）

1、朗读关键句子。

