
《安塞腰鼓》说案

一、说教材：

1.教材分析：

《安塞腰鼓》是新课标课文第二册（下）第四单元第二课。本文是文化艺术方面的文章，从中可以看到作家对艺术的体验和感悟，以及由此生发的对人生的思考和认识，提高学生的文化素养，陶冶情操。

根据《新课标》对阅读和写作的要求；“在通读课文的基础上，理清思路，理解主要内容，体味和推敲重要词句在语言环境中的意义和作用。欣赏文学作品，能有自己的情感体验，初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。对作品的思想感情倾向，能联系文化背影作出自己的评价；对作品的感人的情境和想象，能说出自己的体验；品味作品中富于表现力的语言。”

确定本文教学目标：

1.理解主要内容，感受充满原始的意味和浓郁的乡土气息。

2.体味和推敲重要词句在语言环境中的意义和作用。

3. 体会文章内容和形式高度统一。

教学重难点：

根据《新课标》对阅读和写作的要求；“在通读课文的基础上，理清思路，理解主要内容，体味和推敲重要词句在语言环境中的意义和作用。”以及学生实际的语文水平确定本文教学重难点：体味和推敲重要词句在语言环境中的意义和作用。

2.教材处理：

安塞腰鼓是产生于北方黄土高原上的—种民间艺术，充满原始的意味和浓郁的乡土气息，对于生活在南方或现代都市中的青少年，大都对其缺乏形象的直接的感受。因此，采用多媒体教学，效果会好些。教这样的文章，尤其要注意调动学生的情绪，调动学生的想象力，一旦学生进入角色，教起来就轻松多了。

二、说教法、学法：

1.充分发挥师生双方在教学中的主动性和创造性，语文教学应该在师生平等对话的过程中进行。采用导读法教学。设计牵一发而动全身的问题，变“烦琐”为“简易”。 

根据本课目标和内容，从学生的知识基础、发展水平出发，应用各种教学手段调动学生的主动性。学生在教师的指导下围绕中心议题发表各自的意见，相互交流，相互启发，相互争议，激发他们主动去获取知识，感受充满原始的意味和浓郁的乡土气息。

2.教学手段  

（1）、用多媒体作为主要教学手段，一方面增强直观感，一方面可以提高课效率，增加课堂知识容量，另外还可以培养学生利用相关资料解决问题的能力。
    （2）、把播放课文录音作为重要的教学辅助手段，通过课文录音把学生引进课文所描述的画面，接受美的熏陶。
三、教学程序设计：

一、导人新课。   

同学们喜不喜欢“播滚”?喜不喜欢“劲舞”?其实，在我们中国古老的黄土地上，早就有我们自己的摇滚和劲舞。它就是融摇滚和劲舞为一体的我们中华民族的艺术奇葩一一安塞腰鼓。今天，我们就来学习——篇描写安塞腰鼓的散文。
二、熟悉课文。 请同学们大声朗读课文。
    三、放教学录像。
    安塞腰鼓曾在我国多种大型活动中演出，可把其制成多媒体教学录像。在正式讲解课文时，放出来，给学生以形象的感受，并调动学生的情绪。
要求学生边看录像边品味文章的语言，体会其内容和形式的高度统一。

四、理解课文主旨。
    1．要求学生离开课文谈自己看了录像后的观感。
    在学生谈观感时，教师可从以下几个方面适当引导：
    ①安塞腰鼓是黄土高原的“绝活儿”，它的粗犷、雄浑、动力十足的风格与当地自然环境、地理风貌、民风民情等浑然一体，不可分离。
    ②它是人、鼓合一的，没有一种乐器能够像它这样要求人和乐器的高度合谐。人的表演和乐器的“表演’’完整地糅合在一起，二者相辅相成，相得益彰。所以成功的表演是人借鼓势，鼓借人威，酣畅淋漓，精、气、神无阻无碍一脉贯通。
③安塞腰鼓的内涵是生命的激昂和渲泻；是羁绊不住的力量；是原始力量的勃发、喷涌。

2．结合这些感受再来琢磨文章的语言，理解文章的内涵。品味并说明下列语句的意义：
    ①它使你惊异于那农民衣着包裹着的躯体，那消化着红豆角角老南瓜的躯体，居然可以释放出那么奇伟磅礴的能量!

    明确；也许很多人认为。黄土地的农民已经被岁月的风霜、上地的贫瘠折磨得丧失了生气。
    ②多水的江南是易碎的玻璃，在那儿，打不得这样的腰鼓。
    明确：江南的流水已经蚀消厂生命的“元气”。已经没有承载这样原始生命力量的“厚土”了。    

  -  ③当它戛然而止的时候，世界出奇地寂静。以致使人感到十分陌生了。
    明确，人们已经被生命的力量所折服所感动所沸腾，当腰鼓“戛然而止”时，人们已经不习惯这样寂静、冷清的世界了。
④耳畔是一声渺远的鸡啼。
明确：当鼓声停止后，人们仍沉浸在激情中，好像炽热后的沉寂，这时以“鸡啼”反衬寂静。          
⑤请把第12、16、19、21、24自然段置于我国改革开放的时代背景里进行思考，并谈谈自己的理解。    

    参考：我们的民族显然经历了太多的痛苦和磨难，太多的束缚和挫折，但我们总能神奇般地重新崛起，特别是改革开放以后，我们的祖国、走进了一个令人振奋和自豪的新时代，只要我们立足本土，放眼世界，大胆创新，勇于开拓，我们就一定能够再造辉煌。
    五、归纳本文的写作特点。
    这篇文章，内容和形式高度统一。请同学归纳写作特点。
    提示：从句式、修辞和节奏角度思考。
参考：①铿锵的短句；②激昂的排比；⑧疾猛的节奏。

六、教学效果巩固：
1.反复诵读课文，加深理解。2.完成课后练习。

七、教学反思（略）
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