《竹影》说课稿

      一、说教材 

      对于中学生来说，艺术好象离他们很遥远，又似乎充滞在他们的生活中。人教版七年级下册第四单元选取的是文化艺术方面的文章，目的是想通过作家对艺术的体验和感悟，及由此生发的对人生的思考和认识，使读者感受到生活中的艺术与美，提高文化素养，陶冶情操。《竹影》一文在其中起到了举足轻重的作用，作者完全从孩子的视觉与感触的角度，通过叙写几个少年描描画画的游戏过程，引出了对中国画的艺术体验。文章内容可知可感，符合孩子们的认识规律，特别是七年级的学生活泼、大胆，对充满童稚的游戏有切身的体验和浓厚的兴趣，这更能激发他们的阅读兴味。实际上也潜移默化地拉近了艺术与读者之间的距离，引发他们产生对艺术的兴趣，甚至是对艺术、对人生的思考与探究。 

文中充满童真童趣，也能巧妙地将抽象的道理深入浅出。“我”和弟弟月夜在院子里乘凉显得轻悠惬意，留意的是天色光线的变化，孩童细致地观察与丰富的想象力已初现端倪，如“院子里的光景已由暖色变为寒色，由长音阶（大音阶）变成短音阶（小音阶）了。门口一个竖影出现，好像一只立起的青蛙，向我们跳将过来”。正是小伙伴华明的到来，使“我们”的注意力转移到了随之而来的一些声像上，如“黑影”、“竹叶萧萧的声音”、“竹叶中的月壳”等。接着，“我们”由 

      “谈天”（探究月亮光底下的人影）到“描写自已的影”，从而“发现了在水门汀上的竹叶的影子”，然后开始了“画竹”的游戏，这一系列游戏过程正是童心的自然发展与变化。爸爸的出现则将孩子们对画竹的兴趣引领到一个新的境界，对“画竹”与“画马”及“中国画”与“西洋画”的不同特点的探究与分析，使孩子们不知不觉地对艺术产生的感性认识上升到了理性认识的深度。因些孩子们发觉到了艺术的美。这样读者则也能从一气呵成的童趣故事中得到美的熏陶、美的感受，产生美的情趣。同时小伙伴们在游戏过程中所表现出来的探究意识、合作意识、以及“爸爸”的因势利导都会给读者带来影响或思考。 

文章语言通俗易懂，却极富感染力。叙事简洁；对景物和人物的描写极力做到形象生动；人物的语言力求表意清楚明白，该简则简，该详则详。如，小伙伴之间的对话较简洁，爸爸对画画的讲析则较透彻。总体上都能给人张弛有度的感觉。 

      总之，读《竹影》一文，读起来轻松顺畅，读后收获颇丰。 

      二、说教学目标 

      ⑴知识与能力目标 

      ①整体感知课文，体会本文所表现出的童真童趣，领会蕴含在童稚活动中的艺术和美。 

      ②培养鉴赏、探究、发散等思维能力。初步领会艺术与游戏的关系，初步了解中国画和西洋画的不同特点。 

      （《语文课程标准》总目标中要求：具有独立阅读的能力，注重情感体验。所以，我认为语文阅读教学要在整体感知文本的基础上展开。七年级的学生较活泼，对充满童真童趣的游戏有着浓厚的兴趣与深刻的体验，但往往忽视了游戏中蕴涵着艺术的美。这篇课文通俗易懂可知可感，故确立了目标①。《语文课程标准》总目标还要求：能主动进行探究性学习，在实践中学习、运用语文。这些能力在阅读活动中要适当渗透。且中西方艺术博大精深，初步的探究可引领学生产生对艺术的逐步深入，从而积淀文化素养，故确立了目标②） 

      ⑵过程与方法目标 

      ①朗读感知，理解课文内容，激发情趣。 

      ②合作交流，培养自主、合作、探究的能力。 

      （《语文课程标准》第四学段对学生阅读提出了这样的要求：能用普通话正确、流利有感情地朗读。对课文的内容和表达有自己的心得，能提出自己的看法和疑问，并能运用合作的方式，共同探讨疑难问题。因此让学生在朗读感知的基础上开展合作交流，培养他们阅读课文的能力，并掌握科学的阅读方法。） 

      （3）情感、态度、价值观目标。 

      通过朗读与合作交流，激起学生感受艺术的情趣，获得艺术与美的熏陶，并产生对艺术、对人生的新的思考和认识。 

      （学生在朗读课文中能有自己的情感体验，教师如果能引导他们领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示，阅读就能达到陶冶情操的效果） 

      三、说教学重难点 

      ⑴教学重点：①整体感知课文，体会童真童趣。 

      ②合作交流，领会蕴含在童稚活动中的艺术和美，培养自主、合作、探究学习的能力。 

      （教学重点的确立主要是为了教学三维目标的实现） 

      ⑵教学难点：①鉴赏探究，初步领会艺术与游戏的关系，初步了解中国画和西洋画的不同特点。 

      ②对艺术、对人生新的思考和认识。 

      （鉴赏探究主要是理性的思考，七年级学生相对较天真幼稚，对这样的认识不太感兴趣；对艺术、对人生的思考与认识相对较抽象，需要教师引导，因此确立这些为难点） 

      四、说教学方法 

      １、朗诵激趣法：通过熟悉的儿童歌曲和学过的课文《童趣》导入，引发他们的童真童趣。 

      ２、 合作交流法：将对课文朗读、鉴赏、探究、迁移发散等过程设置为一个艺术交流汇报会的形式，分组明确各自要准备交流的内容进行研讨，然后按顺序进行交流报告，让学生在艺术交流的气氛中感受艺术，走近艺术。将学习的时间与主动权交给学生。 

      ３、归纳整理法：将汇报会所取得的成果和收益进行整理归纳，让全班同学共同享用，以达到互相启迪，互促共进的效果，也使他们提高自读课文的能力，掌握更好的阅读方法与技巧。 

      五、说教学过程： 

      １、朗诵激趣 

      ①多媒体放送《童年》歌曲。 

      ②  教师导出《童趣》一文，并要求同学们集体背诵。 

      ③    导入《竹影》课题，并显示竹的婀娜多姿的图片资料。 

      ２、  朗读感知 

      ①    学生自读课文，教师作出朗读要求 

      幻灯显示：Ａ、读懂课文内容，能用简要的文字作以概括。 

      Ｂ、捕捉朗读感受，能真实准确地表达出来。 

      ②读后反馈。 

      　Ａ、学生反馈读后所得（学生举手交流）。 

      　Ｂ、教师评价后小结归纳本文内容。 

      　　这篇文章以几个少年描描画画的游戏，引出对中国画的艺术体验。充满童真童趣。 

      ３、合作交流 

      ⑴、教师明确本课的学习方式：举办一个艺术交流会 

      办法：将全班同学分为五个小组，扮演不同的艺术家的角色，每一个小组承担一个研讨项目，做到群策群力，争取有限的时间内得到最优秀的探究结果。然后按顺序派代表汇报交流，老师担当主持人，进行适时地评价或小结。 

      ⑵、幻灯显示五个小组的研讨目标： 

      第一小组：小小朗读家　　 

      目标：研讨并尝试读法，要读出童真童趣。 

      第二小组：小小鉴赏家 

      目标：①   找出文中充满童趣的地方并做上标记。 

      ②  找出文中描写人物和景物生动形象的句子并能加以评析。 

      ③  探讨画竹与画马谁更难，为什么？ 

      ④  探讨中国画与西洋画的区别。 

      第三小组：小小创意家 

      目标：选择儿时或现在喜欢的一种带有艺术表现形式的小游戏，迅速想好活动方案，汇报时组织同学参与，并谈谈此活动有何意义。 

      第四小组：小小创作家 

      目标：结合喜欢的一种艺术小游戏，以“兴趣是最好的老师”为话题，表达自己对艺术的初步尝试与体验。人人要动手写，选取最好的进行汇报交流。 

      第五小组：小小收藏家 

      目标：结合对课文的朗读感知以及交流汇报，归纳学习本文的收获，整理归纳后与大家交流共享。 

      ⑶、各组按研讨目标进行研讨探究，教师适当地参与其中。 

      ⑷、汇报交流 

      教师当主持人开始汇报交流会，按顺序组织各组代表汇报自己小组的研讨成果，并适当地进行评价或鼓励同学们参与到其中来。评价每一小组的汇报后，教师适时将自己对这一目标的探析结果显示在幻灯片上，进行对照，与学生的汇报成果进行比较→补充→归纳。 

  4、整理收藏 

        每位同学对照“小小收藏家”的汇报，整理本课学习所得，教师可利用幻灯提示从哪些方面去归纳（如朗读品味、鉴赏探究、合作交流、艺术与生活的关系等方面）。 

      ５、玩味赏读 

      提示每位同学都要带着美好的情趣与充实的收获大声朗读课文，尽情投入，尽情地享受朗读课文带来的乐趣。 

      6、课外延伸（幻灯显示） 

      引领思考：我们在生活中经常做游戏，比如用泥巴造城堡，用雪堆娃娃，用野花编花环¨¨¨留心一下，想一想，你是否与在进行着一种艺术上的创造，是否也有艺术上的发现呢？(麻城市白果中心学校 邹永波)






