《登上地球之巅》说课稿

教材分析：

《登上地球之巅》是初一新教材第二册第四单元的第三篇课文。本单元教材是以“探险”为主题编排的，第一篇是茨威格的《伟大的悲剧》，讲述的是探险家斯克特等人南极探险归途中全军覆没的壮举；第二篇《荒岛余生》讲的是鲁滨孙荒岛求生的故事。这些有关探险的课文具有较强的人文性，可以激发学生探索自然奥秘的壮志豪情，培养学生勇于挑战的精神。《登上地球之巅》是郭超人写的一篇新闻报道。作者作为当年的随队记者，真实的纪录了1960年我国登山队员历尽千辛万险第一次从珠峰北坡登上地球之巅的经过。课文节选的是王富洲等四名登山队员突击顶峰的感人事迹。读这篇真实而又充满传奇色彩的报道，我们不能不为英雄们的精神而感佩，不能不为英雄们的人格而震撼！在飞鸟不至的地球之巅，在千年冰雪、万丈巉岩的珠峰之上，在英雄们面临生与死的抉择之时，我们真正懂得了神圣、伟大与崇高的内涵。是的，这篇用生命写成的英雄的故事，这次以生命完成的人类的创举，折射出人性美的光辉，蕴含着无穷的精神力量。登山英雄们勇于探险的精神、敢于奉献的精神以及合作精神都是对学生进行爱国教育和人格教育的的绝好教材。而真实性与艺术性的完美结合，使这篇报道具有强烈的震撼人心的力量。

教学重点

这篇课文篇幅较长，根据新课标要求以及初一学生的认知特点和心理特点，让学生快速默读，抓住课文主要信息，概括内容要点，是教学的重点之一。通过阅读，感悟登山英雄的伟大精神和优秀品质，从而激发学生勇于挑战、勇于探索的精神也应是教学的重点所在。

教学难点

揣摩重点语句，体会环景描写的作用以及学习课文详略得当、选材典型，表达方式多样的写作技巧是本课教学的难点。

教学目标

速读课文，抓取主要信息感书课文内容，把握主旨。

赏读精彩语段，感悟英雄精神。

学习写作技巧：选材典型，环境描写，多样化的表达方式

教学方法：自主——合作——探究

教具准备：多媒体课件      课时计划：1课时

预习指导

1. 快速默读课文，圈点勾画生字词，注音释义

2. 浏览课文，概述几名登山队员突击珠峰的经过。

3.提出疑难问题

导学过程

一.导入新课

导语：同学们，记得诗人汪国真曾写过这样一首诗——远方，是一个迷人的梦，或诱惑于美丽，或诱惑于传说。。。。被称为地球之巅的珠穆朗玛峰就以其神奇的魅力诱惑着无数的勇士一次次的攀登不止。“为什么去登山？因为山在那里。”这就是英国登山家乔治。马洛里的名言。1924年，马洛里尝试从珠峰北坡登峰，却一去无踪。1960年5月24日，中国登山勇士终于将五星红旗插上珠峰，完成了从北路登峰的创举。今天，让我们再次回首那震撼人心的日子，瞻仰英雄们的风采吧！

出示有关珠峰及登山队员登山的图片，营造情境。

二、感知入情

1.指导速读方法，让学生速读课文，抓主要信息，概述内容，把握主旨。

检测速读效果：课文写了哪些人的感人故事？最令你感动的人物是谁？

2. 合作探究

登山队员在突击登峰遇到的致命困难有哪些？

你认为登山勇士成功登上地球之巅的原因有哪些？

三、赏读移情

1.最令你感动的是哪些语段？请有感情的读给大家听，并说说你的感受。引导学生结合自己的情感体验研读课文，发表自己的见解，感同身受，与作者产生共鸣，为登山健儿大无畏的牺牲精神、集体主义精神、乐观精神而感动。

2.文中的环境描写有什么作用？

以上问题通过读文探究，小组讨论，使学生明白文中的景物描写渲染了恶劣的自然环境，烘托了气氛，使读者身临其境，从而更深刻地感受登山队员不畏艰险、勇于探索的英雄气魄。使学生懂得记叙文中的写景是为烘托人物、突出中心服务的。

四、小结——你认为本文有哪些写作技巧值得你借鉴？

1.    记叙描写抒情议论相结合的表达方法

2.    景物描写的烘托作用

小组交流，各抒己见，培养学生的鉴赏能力。

五、拓展激情

40多年过去了，当年风华正茂的英雄而今已年过花甲，他们的近况如何呢？大家一定和我一样关注他们。请看——英雄访谈

出示有关图片及文字材料，让学生了解英雄们的有关情况，更增敬慕之情——尤其是把生的希望留给队友而没有登上顶峰的的刘连满老人登山回来后依然过着默默无闻的生活！

六、写作练笔——请以“感动”为题，抒写你本节课的所闻所感。

以读促写，以写促读，以写激情。

（板书设计略）

注：没有新作，发篇旧作吧。这是四年前参加新课程改革说课比赛时的稿子，反思旧时影子，感觉出当年改革的激情，也发现了教学设计中存在的诸多问题——应注重用语文的理念教语文，用语文的方式学语文！反观过去，会看到自己在成长！

  朋友，清明节放假，我要回老家，暂别朋友。

  祝朋友假日一切都好！

