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七下语文第五单元作文教案设计

写作  写消息

训 练 点：学习写消息

训练目标：

1、了解消息写作的有关知识；

2、学会用简洁语言，真实、准确的报道事实。

训练重点：用简洁语言，真实、准确的报道事实。

训练题目：写一则消息，报道本校或本班新近开展的一项有意义的活动。要求真实准确，迅速及时，简洁明快，用事实说话。

训练时数：二课时

一、激趣导入

同学们，在我们身边经常发生这样或那样的事，要想把这些事晓于大众，无外乎两种形式：一是口头；二是书面。而书面形式往往运用消息这种文体。那么，怎样运用这种文体将事实写出来呢？今天，我们就一起来探讨消息这种文体的写法。（1、图片新闻导入：美国密谋闪击伊朗核设施 2、电视新闻导入）

二、知识链接：

什么叫消息？

消息是新闻报道中使用最多的一种文体，是报纸常用的文章样式，它用概括性的叙述方法，简明扼要的文字，迅速及时地报道国内外新近发生的具有新闻价值的事实。消息是新闻中最主要的内容，它最快，重大新闻事实首先通过消息传播出去，是新闻文体中不可缺少的，它支撑着新闻的大厦，也是它占据着最主要版面。消息首要功能是报道事实。

三、消息的特点

①真实准确；

比尔·盖茨遇刺 

美国有线新闻网CNN3月28日消息称，微软总裁比尔·盖茨在出席洛杉矶的一个慈善活动时遭到暗杀并死亡。很快，新浪、搜狐等国内各大网站相继转发这条消息，并发布关于“比尔·盖茨遇刺”的手机短信。 

②迅速及时；

张丹、张昊勇获冬奥会银牌

北京时间2月14日凌晨，在都灵帕拉维拉体育馆结束的冬奥会花样滑冰双人滑项目比赛中，俄罗斯名将托特米亚尼娜/马里宁以204.48分的高分获得了金牌。 张丹/张昊在备感重压之下在做抛四周跳时张丹摔倒受伤， 但还是以189.73分获得了我国在花样滑冰项目上的首枚银牌 ，这也是中国在奥运会花样滑冰历史上的最好成绩。

③简洁明了。

胡锦涛对台商讲话，继续释放诚意

胡锦涛满脸笑容地走到台商中间寒暄问候，欢迎台商前来投资发展，并强调大陆有关方面“一定会竭诚为台胞们提供帮助和服务”。胡锦涛与台商相见欢的厦门，距离金门不过十公里。

此前，台湾当局对于两岸经贸交流“积极管理，有效开放”的政策调整，让不少台商觉得寒气逼人，失望无奈。  北京大学教授李义虎告诉《瞭望东方周刊》，胡锦涛在厦门的讲话显得相当轻松，并不受台湾当局举措的干扰，以我为主提出相关政策，着眼点超越了台湾当局的喊话宣示，直接面向台商、台湾民众的需要。台湾大学政治系的张麟征教授认为，胡锦涛的讲话是善意的表达，尽可能把“争取台湾人民的支持，寄希望于台湾人民”这个说法做到最彻底的地步，也会让外界觉得大陆对于和平解决台海问题的诚意非常深。　厦门所在的福建沿海地带，正加紧建设“海峡西岸经济区”，在“十一五”规划中，这里将作为两岸经济交流的平台，为台商提供更多优惠。

四、消息结构

请你自学课本p203页知识短文《写消息》，你会得到许多有关消息写作的知识。

教师指导学生自习总结出如下的知识点：

消息主要包括：标题、消息头、导语、主体、背景和结语。其中标题、导语、主体是必不可少的。标题是全文的眉目。消息标题是对新闻事实的概括、归纳、提炼和引发，要集中反映出新闻的主题思想，这是制作标题的基本原则。在这基础上，标题还要做得准确、鲜明、生动。导语是消息的第一段或第一句话，突出最有价值的那个新闻要素。用简洁文字扼要表述最主要或最新鲜的事实，揭示主旨，引起受众的兴趣和注意。主体部分的具体作用常见的大致有3种：解释、展开、补充。(1)对导语提出的问题进行解释(2)具体展开导语中交待的主要事实(3)补充导语里没有揭示的事实 。

请说出下面这则消息的各个结构。

中国维和警察将保卫海地大选计票中心 

新华网太子港2月4日电      联合国海地稳定特派团警察总监格雷厄姆4日证实，中国维和警察防暴队将在7日举行的海地总统、议会和地方选举中承担全国计票中心的保卫任务。 

格雷厄姆当天在接受新华社记者专访时表示，全国计票中心的安危直接关系到此次海地大选的成败。中国驻海地维和警察防暴队纪律严明、行为端庄、训练素养高，把这么重要的任务交给他们是联合国对中国警察的充分信任。这位加拿大籍警官对中国警察完成保卫任务充满信心。

中国驻海地维和警察防暴队政委石学鹏和大队长王宏刚对记者说，他们决心不辜负联合国对中国警察的信任，要以实际行动为国人争光，为海地大选的顺利进行尽己之力。

五、口头训练：

用一句话概括标题

昨天，信息产业部宣布，我国《互联网电子邮件服务管理办法》正式颁布，并将于３月３０日起施行。对于此前争论不休的垃圾邮件界定问题，《办法》给予了明确规定。比如未经互联网电子邮件接收者明确同意，就向网民发送商业广告内容的互联网邮件的，将被视为垃圾邮件。而发包含商业广告内容的互联网电子邮件时，未在邮件标题信息前注明“广告”或者ＡＤ字样的，也将被视为垃圾邮件。 对于一般的违规行为，处以１万元以下的罚款，但是有违法收入所得的，可最高处以３万元的罚款。

六、图片新闻（观察并写作）

我校七年级举办首届科技活动周

5月6日-13日，我校七年级举办创校以来的首次科技活动周。主题是：科学就在我身边。全校七年级1700多名学生参与了这次活动。活动包括征集科技节宣传标语、科技小报制作竞赛、科幻绘画比赛、小窍门、小发明、小制作比赛、鸡蛋撞地球、放风筝比赛等。5月13日下午，七年级全体学生参观了此次科技活动成果展和鸡蛋撞地球、放风筝比赛。特别是鸡蛋撞地球、放风筝比赛把这次科技活动周推向高潮。一些鸡蛋装置、风筝的设计很有创意。

科技活动周旨在进一步实施素质教育，提高中学生的科技素质，培养科学创新精神，让学生在活动中充分体验学习、创造、动手、动脑的乐趣。经校长室研究决定举行建湖县实验初级中学七年级科技节系列活动，以此来促进我校的科普教育工作，培养学生“勇于探索、敢于创新”的精神。本次活动设学生个人奖、教师指导奖、班级组织奖若干名。

七、实战演练

写一则消息，报道本校或本班新近开展的一次有意义的活动。要求真实准确，迅速及时，简洁明快，用事实说话。

要求：1、从“本班”或“本校”看，是写班内新闻或校 园新闻，不能写社会新闻。

2、从“一次有意义的活动”看，是班上或学校有目的、有计划、有组织、有结果、有意 义的一次活动，不能写像“课间十分钟”那样的自由活动。

3、做到真实准确，迅速及时。简洁明了。

八、七嘴八舌：

1、你说说开学以来学校社会身边发生的哪些事？哪些是有意义?

2、出示图片：1、优秀学生赴连云港和扬州春游2、第六界运动会胜利举行

3、第一届科技节举行   4、我校成立家长委员会5、校运动场落成庆典等

九、习作赏析：

十、编写提纲和写作
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