《提醒幸福》说课稿

一、说教材

1、课文简介

《提醒幸福》是著名女作家毕淑敏的作品，是人教版七年级下册第一单元一篇自读课文。这篇课文针对生活中人们过多关注风险，身在福中不知福的现象，勇敢地提出勿忘幸福，提醒人们什么是幸福，告诉人们如何寻找幸福、享受幸福、珍惜幸福，启示人们进而去创造幸福。

2、课文特点

本文作者以自己对幸福的深刻理解和体验，给我们道出了“为什么提醒幸福”，“幸福的含义是什么”和“怎样享受幸福”。文章语言清新，含义深刻，在娓娓道来中让人有一种心灵的震撼。

3、教学目标

根据新课程标准要求，结合本文特点和学生实际，设置：

（1）知识目标：理解作者的幸福观，品味并积累优美语言，学会运用恰当的比喻、排比等修辞手法。

（2）能力目标：培养学生观察生活、体验和感悟生活的能力，从而提高自己的生活质量。

（3）德育目标：体会幸福生活中的幸福，学会“提醒幸福”，从而珍惜幸福，享受幸福，

形成自己的幸福观。

4、教学重点、难点

（1）重点： 引导学生品味本文优美而富丽的语言；理解作者的幸福观。

（2）难点：“幸福”为什么要“提醒” ，正确地感悟幸福、珍惜幸福，形成自己的幸福观。

二、说教法学法

（1）教法：讨论教学法、品读归纳法、多媒体教学法、朗诵法、文学鉴赏法

（2）学法：语言品味法、朗诵法、感悟法

三、说教学流程

（一）话题导入， 创设情境

同学们， “幸福是一种发自内心的精神愉悦，是一种无法用语言来描述的心灵体验”。 幸福是一种心灵深处最真实地感受，是人生美好的“滋味”之一，没有人不渴望得到她、拥有她，每一个人都可以体会得到。请同学们先围绕这一话题，讨论以下问题，要各抒己见、畅所欲言，说出自己的真实感受：你认为幸福是什么？幸福在哪里？我们该如何去享受幸福？你认为自己幸福吗？（对以上4个问题的讨论，教师不下定论，只作适当引导。待学完全文后，相信学生会自动校正自己的思维，答案不言而喻。）

刚才同学们争先恐后地表述了自己的幸福观、展示了自己的幸福生活和心情，都很精彩，下面就让我们一起走进当代著名女作家毕淑敏的幸福中去。

（设计意图：1、营造气氛，引起对“幸福“的关注，为课文的教学作铺垫；

2、让学生说自己的“幸福”观，贴近生活，引出话题，初步感悟幸福。）

（二）朗读课文，感知课文

（A）先播放课文的朗诵视频，再播放背景音乐、师生共同朗读全文，初步感知作者的整体思路。（设计意图：1、听录音起到感染作用，能直接刺激学生的听觉器官形成感性认识；让学生更好地领会课文内容，感受文章韵味。2、配音朗读，进一步感知课文内容与情感。）

（B）在朗读的基础上，同学们讨论。(1)文章的标题是“提醒幸福”，“提醒”在这里的含义是什么?  (2)我们习惯于“提醒灾难”的结果是什么?找出关键的词语和句子。 (3)幸福到来的时候，我们充分享受幸福就行了，为什么还需要“提醒幸福”呢?找出关键的词语和句子。

（设计意图：让学生动脑、动手，为下面讲授的内容做铺垫，更好地认识“幸福”。）

（三）集体美读（有感情地朗读），感受独具魅力的语言艺术特色

（A）语言品味，共同鉴赏

课文中有许多文字优美、意味隽永的句段，尤其是大量运用比喻、排比的修辞手法来表

达丰富深刻的思想感情。我着重引导学生通过反复朗读、研讨品味这两类修辞的句子。（首先让同学们找和划，再探讨品味）

1、品味文中有关幸福的比喻句，学会运用比喻修辞手法表达思想感情。

2、品味文中有关幸福的排比句，学会运用排比修辞手法表达思想感情。

3、品味语段，质疑讨论。

（设计意图：1、反复朗读使学生对幸福的体验得以升华；使师生对话的教学活动全方位的互动，使教学形式的平等对话真正得以实现。 2、培养学生自主、合作和探究的学习习惯和敢于质疑并在质疑中思想得到升华，树立正确的人生观和价值观。）

（B）自主品味，活跃思维

文章句句蕴含哲理，处处给我们人生启迪，同学们一定有自己最喜欢最有感触的句子。给大家几分钟时间把它划出来并带着现在你对幸福的理解有感情地反复地大声地朗读这些句子，读出幸福的味道来，体会你为什么喜欢它，它带给你怎样独特的感受。（设计意图：1、有感情地朗读句子，意在训练学生朗读能力；2、找喜欢有感触句子，让学生与作者有情感共鸣；3、说理由，师生共品语言。）

（四）链接生活，迁移深化

      语文的外延等于生活的外延。学语文的最终目的在于在现实生活中应用。因此，我设计地以下几个画面：下面请大家带着你现在对文章的理解来读老师这里的一组画面。 （师出示画面，只做客观介绍） 

a、这是贫困山区的儿童在昏黄的烛光下睁大双眼，渴望知识、渴望读书；这是我们的中学生正坐在教室里享受着知识的阳光雨露。

b、这是阿富汗的女高中生正蜷缩在教室的一角，大睁着恐怖的双眼；这是我们的女高中生正在享受网络带来的全新的知识和信息。

C、这是四川大地震人们遭遇家破人亡，学校、房屋塌毁的一些画面；这是我们家庭团聚，房屋、校园耸立的画面。

　看了这些画面，同学们，你从中读到了什么，请用你自己的语言表达你此时的感受。  

   (设计意图：1、通过这些画面、话题来引导学生学会由课本向课外阅读迁移，由学堂向丰富多彩的社会生活迁移，让学生在对话过程中走进生活，与丰富多彩而复杂纷繁的现实生活直接对话交流；2、让学生学会观察生活，学会表达生活的技巧。)

（五）作业 

1、古人说“人无远虑，必有近忧”，而提醒是多方面的，或提醒灾难，或提醒幸福，作者却大声疾呼提醒幸福，这不片面吗?为什么? 就此写一篇关于如何看待幸福的小文章，可以融入（四）中的感受。（最好能借助于排比和比喻修辞格。）

2、收集关于幸福的格言

（设计意图：1、锻炼学生总结和写作能力。 2、让学生学会辩证地看待问题，敏捷、正确、深刻和完善地认识事物，感受智能美。3、有意识地督促学生熟记名言名句。）

四、说板书设计
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 （设计意图：板书图文并茂，有艺术美的享受，培养学生对美的感受体验，进一步提醒幸福。）
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