《松鼠》说课稿
武功县大庄初级中学  高荣荣

一、说教材 

1．教材的地位与作用 

法国作家布丰写的科学小品文《松鼠》安排在苏教版初中语文教材七年级下册第四单元，位居单元之首，是教读课文中的重点篇目，起提纲挈领的作用。（着眼于初中低年级学生的认知水平和年龄心理特点，把握教材，运用教材， 确定本节课教学目标。） 

二、说目标 

鉴于以上分析，我把这课的教学目标定为： 

1、知识与技能：通过多媒体教学使学生了解松鼠的特征。 

2、过程与方法：通过学生自主，合作学习，体会文章形象、生动地说明事物的方法 

3、态度情感、价值观：激发对小动物的兴趣，培养热爱动物，保护动物的意识。 

三、说重点难点 

根据教材本身的特点和单元的教学要求，本课教学重点确定为：学会抓住特点来说明事物的方法。 

由于这篇课文用拟人方法说明事物，语言风格生动具体，属于一篇文艺性说明文，由于学生是第一次接触说明文，让学生一下子就分清平实说明与文艺说明的区别有着一定的难度；让学生在阅读中感受文章说明语言的准确、生动，通过讨论、比较等方式加深理解，所以我把教学确定为体会用准确、生动、形象的语言说明事物。 

四、说教法与学法 

我记得叶圣陶先生曾说过“课文无非是个例子，重要的是凭这个例子要使学生能够举一反三,作为一篇写作训练的课文，课文内容一般比较浅显易懂，学生可以通过自学、小组讨论完成教学任务”。所以在教学上，要体现利用课文充当范文，为学生提供写作仿效的“范本”，以此来打开学生的写作思路，使他们初步学会写一般的说明文的思路。 

新课程标准提倡开展自主、合作、探究的学习方式，培养学生探究精神和分析问题解决问题的能力。所以本课的教学方法定为以学生的自主合作学习为主，教师点拨、启发为辅。 

五、说教学过程 

教学过程分为五个部分: 新课导入—师生互动—知识拓展—小结课文—作业设计 

1、 新课导入 

我先让学生说出在自己喜欢的小动物以及它们的外貌、动作、生活习性,然后教师告诉大家今天我们即将认识一种人见人爱的小动物,勾起学生的好奇心,随后教师说出谜语: (“形状象耗子，生活象猴子，爬在树枝上，忙着摘果子。打一动物) 

我的这种导入方式目的在于: 激发学生对于小动物的喜爱，同时锻炼了学生的口语表达能力，这时学生的学习方式就从“要我学”转变为“我要学”了。因为这是自己喜欢的事物，从而激发学生的学习兴趣，营造活泼的课堂氛围。 

    2、师生互动 

          通过六个环节来完成这个过程。 

① 查一查  目的是检查学生预习情况，帮助学生养成提前读课文的好习惯。 

② 读一读  学生自读课文，初步把握文章内容，达到整体感       知的目的。 

③ 想一想   学生读完课文，让大脑有一个思考感悟的过程，通过提三个问题加深对课文的理解。 

a. 松鼠具有漂亮、驯良、乖巧的特点，试解释这三个词是什么意思，分别就松鼠的哪一方面来说的？ 

（学生思考随文解释这三个词的含义，分别就松鼠的外形、习性、性格来说的） 

b. 大家想一下这三个特点具体体现在文章的哪些段落呢？ 

           （进一步加深学生对课文的感悟，在文中找相应的自然段） 

         c. 课文开头第一段总写松鼠的三个特点，下面几段分写这三个特点，本文是按什么顺序来写的？ 

            （这个问题已明确了本文的说明顺序，结构层次一目了然，学生理清文章的思路） 

④ 议一议  学生四人一组合作探究交流，谈谈自己的收获与理解。 

a. 你喜欢小松鼠吗？你喜欢小松鼠的那一点？（学生从多个方面谈自己的看法。） 

b. 本文的语言除了准确以外，还有什么特点？（让学生在阅读中体味说明文的语言特点，主要把握说明文语言的准确性和形象性。） 

⑤ 讲一讲  

出示平实说明的资料，进行平实说明与文艺性说明比较分析，让学生体会到形象性说明可使读者对松鼠漂亮的外形留下深刻的印象。这样教学的难点也能得到很好的突破。（在这里，要突出学生的主体地位，让学生理解感悟，充分发表意见，教师归纳点拨。） 

⑥ 练一练  

在教学重点、难点得到一定程度上的突破以后，让学生根据自己熟悉的儿歌《小白兔》的语言形式，结合课文中松鼠的外形、习性、性格三个方面，为小松鼠编写儿歌。（这种编儿歌的形式，大大调动了学生的积极性，使学生在编儿歌的过程中加深对课文的理解，进一步熟悉松鼠的特点，同时锻炼了概括能力也启发了学生的创新思维。教学重难点再次得到了落实。） 

3.知识拓展 

学习本文后，学生通过讨论交流，及时归纳总结，明白了如何才能更好的介绍动物，为下一步学习写作有关动物的说明文奠定基础。 

4.小结课文 

目的是帮助学生理解细致的观察是说明事物的基础，而准确、生动的语言是揭示被说明事物特征的关键。 

5.作业设计 

学以致用，作业就是对课堂知识的巩固及运用的一个重要手段。本着本课的重点，布置学生回家自行观察一种小动物，仿照课文《松鼠》的写法，写一篇说明文。 

