语文综合性学习“春游计划”案例

武汉市外语学校  余清香

【教学构想】

课堂上，半个月的“四季风”吹过，学生们领略了大自然春、夏、秋、冬各自的神奇魅力，品味了不同作家笔下或优美、或深刻、或跳宕活泼、或诗情画意中充满科学文化色彩的自然风光，大自然给了孩子们深刻的启示。这些都来自课堂，来自文本。有哲人说：人生的快乐源于体验，这些体验会化作生命的屐痕，让你永远拥有活泼的心境。学习“四季风”这个单元恰巧是在有些料峭寒风的早春二月里，此时“春游计划”的语文综合性学习任务就这么适时地提到了学生面前，能很快激起他们的学习兴趣，加之教师有言道，分小组作出的春游计划若能在“竞标”会上得到全班同学的认可。全班将按这一计划外出春游，让这个小组的同学带领师生实施自己的计划，这样要获得体验快乐的学生们会有更积极、主动、高涨的学习热情。

看起来，对于进行过至少三次综合性学习的学生来说，“春游计划”似乎很简单，但要选择有意义的春游线路，为何选择这样的线路，有什么样的文化背景、现实意义，与春天有怎样的联系，这些需要学生们了解身边城市的历史和文化，需要查阅相应的资料，此其一；其二，学生需自主联系春游的交通工具，预设春游中的安全隐患以采取恰当的应对措施，甚至还有进餐问题，费用问题等细节，也需考虑周全，要订立一个周密的可实施的春游计划，在竞标会上（即成果展示会）要能解答挑剔的同学的一系列质疑等等，应对这些，对学生的口语交际，社会交往及协调、缜密思考问题等能力都是一次极好的锻炼，当然要做好，还是很不容易的。

由于课题本身具有趣味性，再加上本班同学经过了几次成功的语文综合性学习，他们对综合性学习的分组，选组长、分工等一套自主、合作的程序非常熟悉。因此，此次综合性学习老师引导不多，在学生制订计划的过程中作为咨询者、在实施中作为学生的帮手解决学生的实际问题。从布置到实施、小结共用了3周时间。

【教学设计】

【学习目标】

1、 通过学习，多渠道多途径了解武汉的历史、地理、风景、名胜等文化知识，激起对身边城市的关注与热爱。

2、 感受春天大自然的美，培养学生的审美情趣。整理有关春天的文学文化知识，以此为指导发现春天。

3、 学会有责任感地制定计划和作活动策划，并在活动中培养口语交际、社会交往和协调能力，以及运用社会资源的能力。

【学习重难点】

重点：通过合作，制订周密详尽且可实施的春游计划。

难点：准备实施前的外联工作，学会利用社会资源。

【教学安排】

活动分三个阶段进行。

即：1、查阅资料，对外联络及制定计划阶段。

2、竞标及中标后准备实施阶段。

3、外出按计划春游及活动小结、展示阶段。

【学习步骤】

第一阶段学习：

课堂指导安排：

1、 思考课题为计划内容做准备。

1、 多媒体展示一组唯美的武汉名风景名胜地的春花、春雨、春草等影像，引起学生对本次学习课题的关注及兴趣。

2、 你想去看武汉什么地方的什么春景？为什么？

3、 假如有机会春游，想外出多长时间？这些时间安排什么内容？集体出游还有哪些事项要注意？
（这些问题通过课堂上的师生、生生对话，碰撞出学生对活动内容的构想火花很有必要，也是学生了解其他同学欣赏口味，从而合理安排线路的机会。）

2、 分组、分工：

学生按住家远近自动分组，推荐组长，并进行分工。有几名学生组合漏掉的，班长、付班长主动联合起来另成一组。

3、 布置任务目标并通过合作学习，制订一份详尽的春游计划，下周将举行“春游活动”方案竞标会，哪个小组的方案能得到评委（各小组组长组成）的高分及全体同学的认同，我们将按这一方案举行春游活动。

（任务明确，目标清晰，学生的学习会更有针对性，强调按认同的方案实施也是培养学生为自己负责的美好品性，作有责任的策划）

学生自主，合作学习的内容：

1 查阅资料选定春游线路及春游活动内容；

2 有必要则联系出游交通工具，进餐方式等；

3 制订详尽的春游活动方案；

4 对竞标会上评委及其他同学可能的质疑作应对准备。

（这一阶段的学习，学生要准备充分的案头资料外，还要学会与社会有关部门进行交往、谈判，充分调动社会资源。）

第二阶段学习：竞标

1、 春游计划竞标会（2节课）

（1） 程序：

1、 由学习委员及语文科代表主持；

2、 各小组竞标演说（可由小组长或组员推选本组内善表达的组员演说），演说内容应包括：

1 春游线路景点，理由；

2 春游活动安排；

3 交通工具、进餐、安全等问题；

4 本小组方案中的优越性；

3、 接受评定小组及同学们的置疑，并解答。

4、 评定小组评点成绩，并当场由统计员统计公布。

5、 全班同学不记名投票选出最佳方案。

6、 当堂确定选定实施计划的小组。

（2） 说明：

1、 评定小组的成员：

1 成绩统计员1人；

2 评委：各小组组长。

2、 评分标准（10分）

1 图文并茂，程序合理，方案完整、周密5′；

2 方案独特富有创意1′；

3 竞标人表达2′；

4 回答问题是否流利，解决方案是否合理2′。

（这一环节实际上是一个学习成果的展示会，因为以竞标的形式，标的又是大家盼望的走出校园的春游，因此，竞标会十分激烈，这是可以预见，实际上也正是这样。）

2、 春游计划实施前的作业：

1、 由竞标成功的小组组长布置春游前须全体同学准备的文化知识及需携带的物品；

2、 老师协助学生联系最后确定交通及进餐、安全和请示学校等问题；

（这一筹备工作是保证计划能顺序实施的重要环节，不可轻视）

第三阶段学习：实施计划及学习总结。

1、 按计划进行春游。（时间：星期五全天）

2、 总结（一节课）

1、 由实施计划的小组长也是春游活动的主持人给活动中表现出色的同学颁发各类奖及奖品。

2、 教师总结此次学习的全过程。

3、 “寻找春天”获奖摄影作品展。

整次学习活动完毕。

（春游活动过程因由学生自主选择、主持、实践，充溢着当家作主的豪迈、喜庆的气氛。适时的总结既保持了这一气氛，同时也提升了对活动及此次综合性学习的认识，此次活动过程中的产品：“寻找春天”获奖摄影作品展将春游快乐美好的余音继续延续了一个月）

【教学后记】

春游，对整日关在校园中的学子来说，永远是一个令他们向往的喜爱的活动，而由自己策划整个活动，并通过竞标这种激烈竞争的方式获得活动实施权，对他们来说又极富有挑战性和刺激性，这是此次综合性学习任务设置最能激趣的地方，有了这种内在的动力，老师的引导就不必太多，也无需多。这是此次教学活动后的感想之一。

其二，要想保证学习活动的成功，老师要做的是作为一个成年人协助学生联系交通工具与活动地的管理者交涉及向学校提出活动申请。在竞标前，竞标中，老师的偏好会引起学生的置疑，很容易被学生看成是不尊重他们的表现，比如，在学生上交方案后，我对吴洁琳小组“游武汉租界”的方案流露出了喜爱及特别欣赏的倾向，引起了学生的猜疑，他们认为所谓竞标会仅是“虚晃一枪”的过场，老师已内定了方案，于是部分学生抵制老师欣赏的这一计划，但事实是虽然学生们选定的计划与教师预期的不一样，但实施的还是学生们选定的计划。

事实证明他们的判断是错误的。但这之前学生的争议对吴洁琳小组造成了一定的心理影响。可见，当学生的主人翁意识觉醒后，他们对自己作为主人的权益的保护意识也是极强的，我们需保护他们的权益，尊重学生。

其三，即使这样，老师也不能袖手旁观，除做好作为成人需协助的工作外，适时地提出合理性建议还是需要的。比如，此次实施的方案中，没有摄影比赛，老师给实施小组提出这一建议后，他们采纳了，并布置学生们周末回家带照相机，准备作“寻找春天”摄影。这就是一个成功的指导。

附：张梦元小组“春有计划”方案。
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M                策划小组成员：张梦元  阮珊  祝棋  冯思捷  陈萌  黄骞

春天来到，万物复苏。在这生机勃勃的季节里，我们的同学将要进行一次春游活动。我们的目的地是位于武汉市第一高山喻家山脚下的华中科技大学，这个有着五十年历史的，堪称全国最美的高等学府之一的——喻园。

华中科技大学是国家教育部直属的全国重点大学，由原华中理工大学、原同济医科大学、原武汉城市建设学院和科技部干部管理学院于2000年5月26日合并成立。是涵盖理、工、医、文、管等多学科的综合性大学，是目前国内规模最大、水平一流的高等学府之一，是首批列入国家“211工程”重点建设的大学。
华中科技大学位于“九省通衢”的武汉市,校园总面积400公顷。校园内树木葱茏，碧草如茵，环境优雅，景色秀丽，是读书治学的理想园地。

我们将到达华中科技大学主校区，也就是原华中理工大学，进行一次春游。

1、春游地点

华中科技大学主校区

2、活动目的

让同学们在欣赏美景的同时，感受到高等学府里的文化气息和学子们求实、探索、不懈的精神，增强学习的动力，并进行丰富有意义的活动，提高同学们对学习的兴趣，感受到快乐。让学生的身心在活动中得到放松，在磨练中得到升华。

3、活动安排

时间安排：

7：20          出发

8：30           到达

8：40-8：50     在小亭子略做停留，并举行相应活动

8：50-10：10    世界文化名人园，并举行相应活动

10：10-11：10   东边大操场，并举行相应活动

11：10-12：00   东边大草坪，并举行相应活动

12：20-12：40   百景园享用午餐

12：50          返回

地点一：小亭子

在临近大门口的地方，有一片很小的湖，湖上有一个小亭子，这里十分幽静。

活动：限时十分钟，同学们按照队伍顺序，每人有感情地背一首描写春天的诗，背完者可以进入小亭子休息一下，十秒钟没接上来者与自动弃权者无法进入小亭子。可选出一名背得最好的同学给予奖励。

地点二：世界文化名人园

学校为了纪念为世界文化作出巨大贡献的人，让师生们了解名人的精神而修建了这座园。这座园虽不大，但世界名人们永垂不朽的探索、钻研、奉献、谦逊的精神深深刻在了这里，也刻在了我们的脑海里。同学们来到这里，可以深切感受到他们的精神，他们的伟大，增强学习的动力。

活动：

（1） 同学们参观世界文化名人园。建议邀请袁梦同学为我们将刻在石壁上的名人简介以及名人名言念出来，以便我们队伍的集中以及更清楚的了解。

（2） 同学们可以事先准备好，参观完后自愿讲述一个名人的故事，让我们感受到名人不朽的精神。

（3） 同学们可以与老师交流有关名人的问题。

地点三：东边大操场

学校新建的操场，非常漂亮。绿茵茵的足球场，红色的塑胶跑道，光滑的篮球场，以及这里一排排整齐的看台，有一种壮观的气势。同学们可以尽情地进行体育活动，使身心得到极大的放松。

活动：

（1） 爱好篮球的男生可以进行一场小小的篮球赛。

（2） 爱好足球的男生或女生可以踢足球。

（3） 爱好羽毛球的男生或女生可以打羽毛球。

从东边大操场到大草坪需要走一段路，同学们可以进行成语接龙的游戏。

地点四：东边大草坪

这是一块供我们轻松的乐园。在这里，有碧绿的小草，粉红的桃花和玉兰花，还有刚冒出嫩叶的龙爪槐，旁边点缀着迎春花金黄色的小喇叭，春天最先来到了这里。

活动：

(1)猜谜游戏。同学们可以事先准备好一些谜语，在草坪的长廊里坐下，进行猜谜活动。有准备的同学将谜面讲给全班同学听，最先猜中者获胜。猜中最多者获奖。

(2)对歌。某个同学唱一句歌，接的同学唱的歌的第一个字必须是前一个同学所唱的最后一个字。

(3)快乐传真。把同学们分成五个小组。每小组的第一个人要将一句话用肢体语言以及其他语言（不能含有要猜的句子里的字），看哪个小组又快又准，就获胜了。

(4)猜歌。给一个同学用耳机听一首歌，他必须哼出旋律，不准唱歌词，不准有提示性的动作，看谁先猜出歌名，谁就获胜。

(5)如有时间，同学们可以适当进行一些自由活动。

地点五：百景园

由于百景园距东边大草坪较远，所以在路上同学们可以齐声演唱我们共同喜爱的歌曲，活跃气氛。

4、注意事项

（1）车辆。可集体租用一辆车，负责接送。

（2）活动费用。由于华中科技大学是一所开放性的大学，所以无须门票，仅仅需要车费。午餐无须自己带。

（3）安全。由于人较多，一定要注意安全，在校内应走人行道，应保持队伍整齐。做临近水边的活动应注意安全，不要拥挤。

（4）纪律。校园是安静的，我们到达时应保持安静，不要给这宁静的校园增添嘈杂。可以事先作好教育，对纪律好者进行奖赏，纪律差者进行惩罚。

（5）环境。校园的环境优美洁净，不能因为我们的到来添了肮脏，要准备好垃圾袋，把垃圾装好。

（6）活动后的总结会。同学们可以用小品、作文、歌曲、相声、诗歌等形式展示自己从此活动中的收益及感想，并提出建议，以便下次春游改进。总结会上还会对春游中表现突出者颁发奖品，我们的奖项包括：最佳诗词背诵奖，最佳猜谜奖，最佳对歌奖，最佳快乐传真小组合作奖、最佳猜歌奖，以及另外几个较大的奖项：最佳纪律奖，最佳环保奖，最佳收获奖。希望同学们踊跃参加，争取获奖！

愿我们的计划能给同学们带来一个快乐、美丽、知识的春天！

