苏教版语文活动课课堂实录
霍光武 

活动内容 读书报告会 读名著，说心得 

活动地点 安工大附中初一（13）班教室 

参加人员 霍光武老师和初一（13）班同学 

活动课记录 

霍老师 《钢铁是怎样炼成的》自从成书译介到中国，一直盛传不衰，被视为生活教科书、人生路标和精神补品，现在又改编成电视连续剧。一部外国文学作品，在我国产生如此深远的影响，实乃罕见。 

三周前，我们布置阅读这部名著，并作好圈点批注。大家或多或少有一些心得吧。现在，请同学们谈谈阅读这部名著的感想和体会。 

杨亚 这部作品塑造的主人公保尔 柯察金，充满了革命的理想主义色彩和英雄主义的格调。作为一个新时代的英雄，他身上表现了这样的人格特征：自我牺牲的精神、坚定不移的信念、顽强坚韧的意志。这些完美的精神操守永远是激励一代又一代有为青年向美向善的原动力。 

李晶晶 这部小说分为两个部分：第一部分描写国内战争，第二部分描写经济恢复和社会主义建设。 

小说的主人公保尔 柯察金经历了第一次世界大战、十月革命、国内战争和国民经济恢复时期的严峻考验，从一个普通的工人子弟成长为一个坚强的共产主义战士。 

小说中有这样一句话：“钢铁是在旺火和骤冷中炼成的”，意思是坚强共产主义战士是在同敌人与困难的斗争中成长起来的。所以作者用来“钢铁是怎样炼成的”作书名。 

袁凯泉 卧病在床上的奥斯特洛夫斯基，希望通过文学创作回归到战斗队伍中来。为了顺应时代对文学的需求，以及社会对理想人物的呼唤，作者塑造了革命和建设中产生出来的青年英雄形象，把同时代波澜壮阔的斗争生涯和富有激情的建设蓝图描绘了出来。 

霍老师 听了同学们的发言，我也受启发和感染。读名著，谈体会，重在联系实际、联系自己。下面我谈谈读这部名著的体会。 

再读保尔，走近保尔 

《钢铁是怎样炼成的》自从二十世纪三十年代成书，四十年代介绍到中国（1942年上海新知书店出版，梅益译），激励了一代又一代中国读者，成为千千万万中国人的良师益友。今天，重温这部世界经典，意义深远。时势变迁，观念更新，读者对名著不断有新的认识，但这部世界经典表现出的震撼人心的精神力量和人格魅力是跨越时空的永恒理念。 

最早是在连环画中认识保尔的。那是中苏关系最为紧张的时候，花了三分钱，我在小书摊上看到了由画家毅进配画、王素改编的小人书，保尔 柯察金这个勇敢的名字跳入我那童稚的心田，拳打舒拉，勇救朱赫来，让我激动不已。 

时光流逝，我从兄长的书包里，翻过这部大部头原著，可惜小说残缺不全，前无封面，后无结尾。好歹插页还在，让我大饱眼福。后来才知道，白底红画，封面是那么美，红军战士身着布琼尼戎装，高举红旗，挥动刺刀，正向敌人冲去。 

正是全国上下大学中国保尔张海迪的年代，我考入了师范院校。带着对英雄的崇拜，我首次捧起完整的名著，保尔，他那坚强的意志也激荡我那青春的心。可惜在那浮躁的年代，风华雪月成为时尚，深迷朦胧诗的我，名著并没有深入下去，倒悄悄剪下书中作者画像和几幅插页。独感兴趣的是激动人心的独白和曲折生动的情节，特别是保尔和冬妮亚的浪漫爱情记忆犹新，令人神往。 

走上工作岗位，意气风发，不甘寂寞，参加自修考试，一口气拿下几门单科，《外文选》却挡住了在望的烫金证书。那是意识形态大震荡、苏联面临解体的年代，为应付考试，我撇开原著，看起少儿版故事梗概，断章取义，记下小说分析：保尔，一个贫苦的工人子弟，经过革命熔炉的冶炼，成为共产主义战士，他正直、坚强、自强不息；小说弘扬了革命的理想主义、英雄主义、爱国主义。可是，“人最宝贵的是生命”那一段，怎么也理解不透。走上讲台，讲解《生命的意义》，也只好照本宣科，甚至安排学生自学。 

不觉步入而立之年，工作不顺，生活磨砺，曾使我一度消沉，甚至想到保尔在海边痛苦思考的那一幕。也许是受保尔影响，我直面人生，挺起腰杆，工作大有长进；提起笔杆，多篇文章见诸报端。此刻，我对保尔有了更深的理解，认识到“钢铁是烈火和冷却中炼成”的真正涵义。 

世纪之初，“钢铁”热播。我再捧名著，再读保尔，走近保尔，深感名著所包含的人性美和人道主义精神，跨越时空。现在我正努力工作，钻研业务，我想《生命的意义》那一课，我会讲得更精彩。 

杨雪莹 摘下眼镜看保尔 

我是在荧屏上与这部名著《钢铁是怎样炼成的》见面的。当时年幼，只关心片中的打斗场景，道理是一条也没悟出来。但保尔的模样却深印心中：一头蓬乱的头发，手插口袋，深陷下去的大眼睛，总是闪着倔强的光芒。 

今天，我再次认识了保尔。可是，要问他到底坚强在哪里，仍一片茫然。因为我们是带着眼镜来看他，只是听他人叙述而在头脑中形成的草图。有人认为他傻，甘愿过穷日子，为了革命放弃了事业、恋人、金钱与地位。 

当你站在保尔面前，就感到心灵的震撼。对于保尔精神，我不想再用形容词来修饰，因为那是一两个词句难以能表述的。 

不禁想起中国保尔吴运铎、张海迪，他们是生活的强者。他们以乐观的心态面对困难、挫折和打击，取得了肢体健全的人都难以取得的成绩。霍金也是这样的强者，面对病魔不低头，成为响誉世界的科学家，值得世人学习。这也让我们懂得了真理：钢铁是在坚强与信念中炼成的。 

沙腊 《钢铁是怎样炼成的》是台永不停息的机器，吸引了上千万的读者，也激励了上千万的青少年。 

“钢铁是在烈火和急剧的冷却中炼成的”。保尔成长在极度艰苦的战争环境中，面对困难与挫折，他没有退缩；面对凶恶的病魔，他没有屈服。跌倒了，爬起来，再跌倒，再爬起来，甚至在双目几乎失明和全身瘫痪的情况下，他毅然拿起笔，写起了小说。稿件丢了，再写。顽强、执着，终于完成了作品。与他相比，我是多么渺小啊。 

读完名著，我认为，我们应该树立正确的人生观，自觉的在大风大浪中磨练意志，在与各种困难的斗争中经受考验。真金不怕火炼。百炼才能成钢。保尔永远成为我们的榜样。 

刘卉 善待生命 

幼时嬉耍，我捉到了一只蜻蜓，握在手中。手心的温度急剧上升：蜻蜓那扇动翅膀的力量令我震惊，一种生命的渴望、追求，小东西一直在作挣扎、抗争。我的心中燃起了一把生命之火，愈烧愈旺，直烧的我松开了手。小蜻蜓“嗖”的一下飞向了天空。顽强的生命力让我深思遐想。 

是的，最宝贵的东西是生命。善待生命，把握命运，珍惜时间。不虚度年华，不碌碌无为，我们的生命就会有更高的质量。 

霍老师 随着社会的发展，人类对理想和激情的追求更加迫切。中华民族的青少年也面临着严峻的精神挑战和重塑理想的机遇，只有重新评价和反思理想主义、集体主义和英雄主义，并以健康的人格、奋发向上的努力、奉献的精神要求自己，才能创造出美好的生活。保尔精神应成为我们永恒的人生精神坐标。 

掌声响起来 

——语文活动课研究偶得 

安徽省马鞍山市 安工大附中 霍光武 

苏教版义务教育课程标准实验教科书七年级上册语文设计了许多语文活动课，有综合实践活动：我爱语文、走进图书馆、模拟科技新闻发布会，有口语交际：用语文明得体、说话有针对性、婉转拒绝，有诵读欣赏，还有名著推荐与阅读即读书报告会。 

三周前，我安排同学们阅读苏联名著《钢铁是怎样炼成的》，作了相应布置。 

一、 动员 

《钢铁是怎样炼成的》自从成书译介到中国，一直盛传不衰，被视为生活教科书、人生路标和精神补品，现在又改编成电视连续剧。一部外国文学作品，在我国产生如此深远的影响，实乃罕见。你一定会喜欢这本名著，并以极大的热情去阅读，去感悟，去汲取营养。 

二、 阅读方法指导 

1、 浏览全书，弄清小说主要内容、故事情节和人物关系等，精读精彩片段，如《筑路》、《生命的意义》等，评析作品中人物形象的典型意义，理解作品的艺术价值，品味作品的语言特点。 

2、 阅读出版说明和后记，了解出版意图，掌握阅读线索。 

3、 参阅附录资料和课外及网上搜集的有关资料，了解作者经历、创作背景，理解作品的重要思想和重要内容。 

4、 结合观看电影和电视连续剧，将剧中人物形象与文学作品中的人物形象进行比较。 

5、 圈点批注，制作读书摘卡，撰写读书心得。 

三、思考、交流、采访 

1、 读完名著，说说作者为什么要用《钢铁是怎样炼成的》作书名？ 

2、 保尔身上最使你感动的是什么？和同学们作交流。 

3、 精读《筑路》、《生命的意义》，思考、讨论： 

（1） 筑路者面临哪些困难？他们面对困难采取什么态度？表现了什么精神？ 

（2） 保尔在什么情况下思考生命的意义？他为什么想得那么深刻？ 

4、 采访周围像保尔一样的人，看看他（她）如何经受种种考验，克服重重困难，顽强的生活、学习、工作的。 

四、读书报告会 

第一轮，回答问题 

必答、抢答，回答关于名著的有关知识。 

第二轮，读名著，谈体会，读书报告 

首先，每组由小组长指定一名同学代表本组谈心得。其次，老师说说自己多年来几读名著的体会。然后，同学们自由登台谈体会。最后，老师作总结。 

五、整理、办报 

整理心得体会，办一期手抄报《读名著，谈体会，见行动》。 

就这堂语文活动课，谈谈体会和感受。 

一、引导学习方式的变革，点燃学生学习语文的激情。 

新课标强调，建立、形成旨在充分调动、发挥学生的主体性的多样化的学习方式，促进学生在教师指导下，主动的、富有个性的学习。 

这堂语文活动课，改变原有单一、被动学习方式，倡导学生主动参与，乐于探究，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作能力。 

二、 每一个学生，关注学生的情绪生活、情感体验。 

“一切为了每一位学生的发展”，这是新课标的核心理念。孔子云：知之者莫如好之者，好之者莫如乐之者。教学过程，特别是具有人文精神的语文教学过程，应该成为学生一种愉悦的情绪生活和积极的情感体验。 

新课标指出，教师应尊重学生的人格，关注个体差异，满足不同需求，引导学生主动参与，激发学习积极性，让每一个学生都得到充分发展。 

三、依托教材，开发课程资源。 

新课标倡导民主、开放、科学的课程理念，教学不再是课程传递和执行的过程，而是课程创生与开发的过程。教学与课程相互转化、相互促进，彼此有机融为一体，课程也由此变成一种动态的、生长的、“生态系统”和完整文化。广大教师不能只成为课程实践的执行者，更应该成为课程的建设者、开发者。积极研究教材，充分利用，并深入挖掘，开发课程资源，引进生活活水，精心设计语文活动，语文课由课内向课外延伸、拓展。 

四、课堂和学生生活出现新变化。 

新课标强调，教学是师生交往、积极互动、共同发展的过程。师生双方相互交流、沟通、启发、补充，在这个过程中，教师与学生分享彼此的思考、经验和知识，交流彼此的情感、体验与观念，丰富教学内容，求得新的发现，从而达到共识、共享、共进，实现教学相长和共同发展。 

可以说，没有笑声的课堂是不成功的课堂，没有掌声的课堂是不完整的课堂。语文活动课，一改传统语文教学教师一言谈，教学的一堂死水，课堂现波澜。师生互动、平等参与、乐于探究、勤于动手，成了课堂上一道亮丽风景。学习方式多样化，活动课让学生的个性和才华得到充分展示和体现。 

学生需要个性，活动张扬个性；语文课需要活力，活动课放飞活力。让语文走向生活，让语文魅力四射。掌声响起来，让每一个学生喜欢语文、热爱语文。
