“表达·交流”综合实践  动人的事
教学目标：

1、学习叙写“有特点”的事。
2、力求突出事情的“动人”之处，形成有个性的表达。
3、理解说、写语言的区别，学习在说的基础上润饰自己的书面语言。
教学方法：
活动实践法。以活动为载体，在活动中激发学语文兴趣，在具体实践中培养读、写、说能力。
课时安排：
2课时。
设计理念：
本教学设计为语文能力提升辅导课。学生的语文能力，包括“听、读、说、写”四个方面的能力。因此，本课设计通过教学让学生可以把读得的信息，自然地流利地通过口头表达出来，提高其口语交际能力，从而能“出口成章”，同时在教师的指导、启发下学生把说的内容整理、润饰加工形成书面语言，逐渐形成“下笔成文”的能力。

教学过程：
第一课时
一、导入学习。
同学们，我们生活中离不开说话。但是会不会说、话说得好不好、别人能否接受那可是要花功夫的。大家希望自己是一个“出口成章”、“下笔成文”具有出色的表达能力的人才吗？今天老师就和大家一起来感受这样的场面。
二、复习本单元课文，理解文章故事梗概。
本单元有几篇文章是写事为主的，如《最后一课》《第一堂课》《谭嗣同之死》《勇气》等。请大家把书本合起来，把眼睛闭上想一想，脑中出现的那些印象最为深刻的、与众不同的内容，那就是有特点的、生动的。
讲故事和表达感情一样，不能光讲一些一般化的东西；大家写得差不多，是不能打动人的。一定要讲出特点，才可称为生动。例如：《谭嗣同之死》一文中，谭嗣同明明可以逃离，却决心留下来迎接牺牲。尤其是“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑”的诗句，令人终生难忘。
三、创设情境，激发表达欲望——请同学主动起来复述。
（一）在小组里交流复述故事梗概，看看是否遗漏有特点的生动的内容。互相分析遗漏的原因：是对课文内容不熟，还是抓不住真正的生动之处？
（二）要求简要叙述故事梗概，并讲出其中蕴含的道理并且打动他人。
（三）有重大震撼力的事固然有特点、能打动他人，那么是不是平淡无奇的小事就没有特点，不能打动人呢？生活中更多的是寻常小事，其实只要是有特殊感触、感悟的、有不一般的趣味的，也同样是有特点的。下面就请同学们来说说自己动人的事。
学生分学习小组，推选代表发言。要尽量鼓励平时比较怕发言的学生。
课堂预测：也许有的同学会说一些有趣但不一定有意义的小事。如，踩了西瓜皮摔倒了，硬着头皮独自走夜路，和高年级同学在球场上一争高低，考试考砸了之后的沮丧地第一次流泪，课堂讨论发表别出心裁的看法引起哄堂大笑，帮了别人倒忙引来的尴尬等等。这时教师就要加以引导，让学生再往深处想，认识到这些说明做事要小心谨慎、要克服怯弱、确立自信，是成长的开始，这就既有趣又有意义了。
四、走进他人作品，培养与人交流的意识、能力和习惯。
（一）阅读短文《我做的第一只小船》，说说你感受到有趣有意义了吗？为什么？
组织交流、评价。明确：
《我做的第一只小船》写的是开学的第一天遇到的“一件小事”，很动人，也很有意义。表达了孩子纯真的同情和爱心。故事讲述的很清楚，也很感人。他的“趣”是表现孩子的质朴和纯真上：做一条小木船送给一个残疾的、不开心的女孩，为了使她开心。这是只有孩子才会有的想法，这种行为后面隐藏的人性的美——恻隐之心，那无与伦比的真诚关爱，一点也不亚于课文中那些“重大题材”的意义。
（二）最后一段是否多余？可以删去吗？
学生组内交流，互相讨论，教师结合学生发言归纳明确：
结尾这一段，如果是作为文学作品，可以不写，因为作者所描写造船，送船等行为，就已经把他的愿望表达得很清楚了。但是，如果是作为一般的纪实作品，写出来也有好处，可以把自己的心愿表达得更清楚。（同学们在讨论时，允许有两种不同的意见。只要他们思考过、能说出自己的道理来就可以了。）
五、教师总结：
要认真观察生活，用心去感受生活。生活中的一件细微小事，甚至一个小小的动作、一次浅浅的微笑、一丝淡淡的心绪，一处细小的风景，都能够引起人的某种感受，引发人的思考，成为写作的契机和切入点，这就是“以小见大”的写作方法，经常运用在一些短小精悍的散文中。其中的“小”，既指篇幅的短小，更指选题的小。生活中的常情常事，常人常物，都可以成为抒写的对象。其中的“大”，是指“小题”背后蕴藏的作者对人生的深刻感悟，对社会的透彻思考，对将来的丰富设想。“以小见大”的写法，能将有限与无限沟通，将具体而微与抽象深刻相连接，从极小中见出极大。
六、课外作业。
（一）请找出课外阅读中你认为最动人的文章或片段，哪些题材是你最熟悉的，思考：这些熟悉的题材是通过什么方式打动你的？
（二）寻找自认为有趣、有意义的事，说给同桌的同学听。在相互探讨后，确定一件较为生动有趣的事写成文章。
参考题目：
《第一次      》
《最后一次      》
《走进新班级》
《遇险》
第二课时
一、教师导学。
上节课老师和大家一起感受了“出口成章”的热烈场面，本节课我们将继续感受“出口成章”、“下笔成文”人才辈出的场面。
二、课堂讨论。
（一）熟悉的东西为什么感人？
学生自由发言：发挥课文例子作用，回忆所学所看文章具体可感的片段，分析感人原因。 讨论感人原因：生活化，紧扣实际；细节化，具体可感；动人化，引起共鸣。
（二）熟悉的题材有哪些？
学生交流爱写的题材范围，师生讨论，分类进行点评。
1、人——同学、老师、亲人。长期接触，了解这些人的特点爱好，内容丰富，容易表达感情。
2、感觉——快乐、幸福、悲哀，虽不是可触可见之物，但可以联系自我，通过许多事情体现，此情也能动人。
3、过程——成长、等待、读书等，可以有个人的独特经历和情感。
4、瞬间事物：黄叶飘落，悬崖上的小树，开得绚烂的花等。
原因：在郁闷、绝望、悲伤时，看到某些东西联想到其他，明白一些道理，会有感动，会豁然开朗，会感动得流泪，能使文章峰回路转，给人以启示，充满独特之美。
5、上网，足球，偶像。
得出结论——写熟悉的能感动人的题材。
（三）、怎样让熟悉的东西感人。
选一两个学生所写片段，进行交流，得出结论。
“感人心者，莫先乎情。”写自己熟悉的人和事，我们往往容易视而不见，难以从中发现一些十分珍贵的内容。其实，只要我们静下心来，换位思考，多问几个为什么，就会发现其中的动情点。找到了它，就犹如找到了写作的泉眼，情感之流就会喷涌而出。
三、写法小结。
（一）凡作文要感人，必须先感动自己。换位思考，探究原因，酝酿感情；抓住细节，写出动人点，争取有现场感，使人如身临其境；借用技巧，注意渲染，将人、事、景、情、理巧妙结合，写出自己的独特感受，大胆创新。
（二）文无定法，好文章各有千秋，不管选择何种技巧，关键是要写出自己的真情实感。
口诀：灌注真情，以情驭文；善抓平淡，写出神奇；借用技巧，大胆创新。 
四、写作交流与评改。
请学生拿出上节课老师布置的作文，四人小组讨论，进行互评，选出优秀者，将名字公布在黑板上，然后组间进行交流。教师听取各组意见，指导学生评分。
指导评改方法：
从文章整体看：
1、动情点是否找得准？文章是否倾注真情？
2、叙述描写是否真切细致，有现场感？你有没有类似的经历与感受？
3、是否在平凡小事中有情感与哲理的升华？
从文章局部看：
1、你觉得哪处细节描写最具体真切，富有生活气息，能否给人以生活实感？划出来，加以点评。
2、你觉得哪些语句写得水到渠成，有升华感情、深化主题作用，划出，点评。
 3、你觉得哪些地方还没有达到要求或不够理想，请仔细推敲，讨论修改。
再次选出优秀作文，选出典型文章，全班讨论。
各组选出的优秀文章经修改后将张贴于班级作文排行榜内。
五、课后作业。
（一）万水千山人生路，一枝一叶总关情。人与人遇，人与事遇，或偶然或必然，或惊天动地，或清风拂叶，这些难忘的故事，是年华的痕迹，是生活的昭示。请大家用笔记本记住记忆中最感人的瞬间，最动人的场面，最有个性的人物，最激励人的事件，最想表述的心绪，做生活的有心，成为“出口成章”、“下笔成文”的符合新世纪的具有良好的表达能力的人才。
（二）试当小小评论家。对经典作家的名作进行评论，并在组内、班内交流。
读书目录：《爱的教育》、《繁星》、《春水》、《伊索寓言》、《童年》、《鲁滨逊漂流记》、《昆虫记》等。
