比较·探究  《山海经》两篇
教学目标：
1、继续训练阅读文言文的能力。
2、培养学生的想像能力和表达能力。
3、理解中国古代神话的特点，学习鉴赏中国古代神话。
重点、难点：
重点：拓展练习，培养想象能力。
难点：鉴赏中国古代神话之美。
课时安排：
2课时。
课前准备：
1、学生课外诵读课文，借助工具书翻译课文。
2、从网上查阅有关中外古代神话的资料，准备课堂交流。
3、教师查阅中国古代神话的资料，了解中国古代神话的特点，准备有关的神话故事和图片、多媒体设备等。
教学设想：
本课三篇课文都比较浅显，表达上比较简单，所以本课设计让学生在学习中把本课与前面的课文加以对比探究，理解中国古代神话的特点；其次让学生进行拓展训练，提高想像、表达的能力。
教学过程：
第一课时
一、导入示例。
同学们，小时候，几乎每个人听过像《嫦娥奔月》、《牛郎织女》等神话故事。这些神话故事在我们幼小的心灵中曾经引起过多少美丽的幻想啊。今天，老师将和同学们一起再次走进这绚丽的花园，去领略它的风采。
你认识下面这些神话故事吗？——投影出示老师准备的神话故事画面，让学生说出神话的名称或简单讲述故事。
参考图画：《盘古开天地》、《女娲补天》、《钻木取火》、《羿射九日》、《鲧禹治水》等等。（如果有动画片则更好）
神话故事产生于生产力水平很低的原始社会时期，反映了古代人民借助想象和幻想对世界起源、自然现象和社会生活的原始理解。这些故事，大都反映了古代先民对世界的起源的推想、人类战胜自然的愿望。今天，我们将要重点鉴赏的是课文——《精卫填海》、《夸父追日》。
二、探究、理解课文。
（一）请学生翻译课文《精卫填海》，其他学生对照课文，指出翻译不够准确的地方加以纠正。
应强调的词语（课文注释比较详细，只须注意个别词语）：
其——本篇课文共出现3个“其”字，前一个指代发鸠之山，后两个指代精卫鸟。
是——解释为“这”，不能解释为判断词。
（二）请学生翻译课文《夸父追日》。
应强调的词语：
饮——本篇课文出现3个“饮”字，前一个指喝的水，后两个指喝的动作。
北——到北边。
道——在路上。
说明：强调以上词语，目的是让学生了解文言文中的一词多义现象和名词作状语的现象，强调翻译文言文要结合语境。
（三）读了这两篇课文，你有什么感想呢？学生自由发言。
学生可能回答的几种答案：
1、对精卫填海的精神予以肯定，肯定她敢于与大海搏斗的精神。
2、认为精卫不自量力，以其微小的力量与浩瀚的大海抗挣，是毫无结果的，愚蠢的。其方法也是不足取的。
3、夸父是个失败的英雄。
4、夸父是个愚蠢的人，与日逐走没有意义，最后也是失败的。
5、夸父没有科学知识，当然失败。
6、故事是迷信的。（这个问题若学生提出来，可以引导学生思考，如果没有提出，可以放在后面由老师提出让学生讨论。）
教师引导学生探究下列问题，从文本出发思考课文的意思：
1、精卫为什么要填海？
2、作者是怎么样描绘精卫的？
3、夸父与太阳竞走的目的是什么？
4、竞走的结果怎么样？
根据以上的问题展开讨论，引导学生认识理解内容要扣紧文本，要联系当时的社会状况（原始社会生产力十分低下），而不是主观乱猜。
同时理解：精卫填海的原因是炎帝的小女儿女娃不慎淹死在东海里，她衔木石来填东海的目的是复仇，是想填平东海，以后不再发生淹死人的情况。作者对她的行为显然是肯定的，所以对精卫的描写也是正面的——文首、白喙、赤足，短短6个字，突出它美丽的颜色，描绘出精卫鸟可爱的形象。
夸父的故事更简单，他为什么要与太阳竞走，从文中看不出来，但从原始人的社会思想、生产力发展水平推想，当时人对自然几乎是毫无反抗能力的，人们常常受到水旱灾害的困扰，严寒酷暑的煎熬。夸父追日，也许是为了与太阳搏斗，如后羿射日一样，也许是为了跟太阳比赛速度，战胜太阳。但在当时的情况下，敢于与太阳比赛，就是一个壮举了。结果是夸父失败了，但他把手杖留下，化为大片的桃树林（据说有数千里之大），给后人遮荫，给后人甜美的果实。
因此，在古人眼里，这两个形象都是敢于挑战大自然的英雄，他们虽然都失败了，但是他们的精神反映了人类不畏艰险、矢志不渝、坚忍不拔的顽强意志和乐观进取的精神。他们是失败的英雄，甚至他们个体的生命结束了，而斗争还在继续，他们代表了古人征服自然、战胜自然的坚定意志。
（四）《愚公移山》、《精卫填海》、《夸父追日》三篇课文都有神灵出现或者神化、幻想的成分，这是不是在宣扬封建迷信？
学生讨论。
教师引导：是不是迷信，关键在讲述这个故事的目的。封建迷信着意宣扬人力的渺小和神力的无边，如鬼神故事、星占、卜筮、风水、命相等，它们愚弄人们要害怕自然，相信命运，屈从于不可捉摸的命运的安排。而神话是产生于生产力低下的原始社会时期，那时人们对大自然不了解，受到大自然中水旱寒暑的侵害，人们总是希望战胜自然，改善生活状况，所以神话中人们所遇到的困难一般不是个人的，而是与整个人类的生存紧密相关的。他们实际上是人类力量的代表，他们以自身的力量与险恶的环境进行艰苦卓绝的斗争，是人类征服自然斗争的写照，他们斗争的目的是战胜自然。所以虽然他们的斗争往往是失败的，但是他们并不服输，借助神灵或者神化、幻想的形式，是为了曲折地表达他们的愿望。
三、课外作业。
（一）熟读课文，掌握课文内容。
（二）完成课文后的练习。
第二课时
一、导入示例。
上节课我们已经初步学习了《精卫填海》、《夸父追日》两篇课文，大家喜欢它们吗？说说理由。
对比我们读过的其他课文，显然它们比较简单。简单的原因可能是当时表达的技巧还不成熟，也可能是最早记录这些故事时书写的难度还很大。今天，我们的任务之一就是来丰富它们，使故事更加动人，更加有意味。
二、想像、表达能力训练。
（本训练的目的是让学生通过练习加深记叙文特点的理解，训练想像能力，提高表达水平，也加深对课文的理解。）
（一）对比本课的两则神话与学过的课文《黄河化险》，谈谈两篇神话简单在什么地方。
学生讨论，教师根据学生的发言归纳和补充：
1、情节十分简单。
2、对人物的肖像、语言、行动、心理缺乏细节描写。
3、缺少细致的环境描写。
教师引导：
1、过于简单的叙述，不容易打动读者，所以要使作品能够感染读者，就要丰富作品的情节，细致地刻画人物的语言、行动、外貌、心理等活动的过程。例如“夸父与日逐走”，要补充他是在什么样的情况下决定与太阳逐走的，逐走的具体过程怎么样等。如果把这些“怎么样”细致地描写清楚，文章就可以生动得多，感染力也就增强了。
2、但是也不能不分巨细，所有地方都展开细致的描写，古人说写文章有时要“惜墨如金”，有时又要“用墨如泼”，就是说该详则详，该简则简，要繁简得当。用墨繁简的标准是看所写是否能够更好地表达出所要表达的中心，表达中心需要你用墨如泼时，尽管细致描写，如果用少量文字可以把内容和中心充分地表达清楚时，就要力求简省。
（二）学生根据要求展开想像，根据课文丰富故事情节，并交流改写的故事。
可以出示袁珂改写的神话故事与原文对照，作为学生的示范。（参见本教案附录《女娲造人》的原文和改写）
各学习小组推选代表讲述。其他同学评点。
三、拓展练习。
中国古代的神话故事是十分丰富的，除了课文学到的这两则，你还能说出其他的神话故事吗？
学生交流收集到的神话故事，加深对神话特点的理解。（可以采取小组竞赛的方式，提高学生的积极性。每个故事限定一分钟，看哪个小组说得多，说得好。）
（一）学生各学习小组推举1人汇报收集到的中外神话。
（二）其他学生评议。
（三）教师对学生的竞赛予以讲评。布置没有机会发言的同学回家后把收集到的故事讲给弟妹或邻居的小朋友、父母听。
四、师生根据同学所讲的神话故事，再阅读课文附录《古希腊飞人》，进一步探究神话、寓言的共同点和不同点。
（一）学生按学习小组讨论，取长补短，形成小组意见。也可以各抒己见，能归纳几点都可以，不一定要求形成条理分明的意见。
（二）各小组代表发言。
教师归纳：
共同点：都有一定的故事情节，这与《孟子》的议论文是不同的；故事都是虚构的，是超越现实的想像；情节都比较简单；都体现了人类以弱小的人力挑战强大的自然力时那种不畏艰险、矢志不渝、坚忍不拔的顽强意志和乐观进取的精神。
不同点：《精卫填海》、《夸父追日》、《古希腊飞人》是纯粹的神话，是原始社会中人们对自然界和社会的解释，幻想成分多，幻想自由，富于浪漫色彩。《愚公移山》是寓言，它主要通过故事阐明道理，幻想的成分较少，哲理性较强，寓意明显。如外国的伊索寓言，每个故事后都有一段的哲理。
五、课外作业。
（一）每个学生试编写一则寓言。
（二）课外阅读《寓林折枝》（北京出版社）、《伊索寓言》（人民文学出版社）。
（三）预习《老翁捕虎》。
附录：《女娲造人》
《太平御览》引用《风俗通义》原文：天地开辟，未有人民，女娲抟黄土作人，剧务，力不暇供，乃引绳于泥中，举以为人。
袁珂《中国古代神话》改写：当天地开辟了以后，虽然大地上已经有了山川草木，甚或也有了鸟兽虫鱼，可是没有人类，世间仍旧荒凉而且寂寞。行走在这一片荒寂的土地上的大神女娲，她的心里感觉着非常的孤独，她觉得在这天地之间，应当添一点什么东西进去才有生气了。    
她想了一想，就在一处水池旁蹲下身子来，掘了池边地上的黄泥，掺合了水，仿照水里自己的形貌，揉团成第一个洋囡囡样的小东西。刚一放到地面上，说也奇怪，这小东西就活了起来，呱呱地叫着，欢喜地跳着了，他的名字就叫做“人”。人的身体虽然渺小，但因为是神亲手创造的，和飞的鸟、爬的兽都不相同，看来似乎就有管领宇宙的气概。女娲对于她这优美的创造品是相当的满意的，便又继续用手揉团掺合了水的黄泥，造成功许多男男女女的人。赤裸的人们都围绕着女娲跳跃、欢呼，然后或单独、或成群地走散了。
心里面充满了惊讶和慰安，女娲继续着她的工作，于是随时有活生生的人从她手里降到地面，随时听得周围人们笑叫的声音，她再也不感觉着孤独了，因为世间已经有了她所创造的儿女。
她想把这些灵敏的小生物来充满在大地上，但是大地毕竟太大了，她工作了许久，还没有达到她的志愿，而她却已经弄得疲倦不堪了。最后，她只得拿了一条绳子——想来就是顺手从山崖壁上拉下的一条藤罢，伸入泥潭里，搅混了浑黄的泥浆，向地面上一挥，泥点溅落的地方，居然也还是成了呱呱叫着、欢喜的跳着的一些小小的人。这方法果然省事得多，藤条一挥，就有好些活的人类出现，大地上不久就布满了人类的踪迹。







































