比较·探究
老翁捕虎  送东阳马生序  只有五条横街口的距离

教学目标：
1、培养学生心志坚毅的精神，理解成功所需要的条件。
2、理解课文情节曲折的特点。
3、继续积累文言词汇，训练阅读文言文的能力。
教学重点：
认识成功的条件，培养心志坚毅的精神。
课时安排：
4课时。
课前准备：
1、学生课外诵读三篇课文，借助工具书试着翻译《送东阳马生序》和《老翁捕虎》。
2、阅读配套的《同步阅读》中《成功的秘诀》部分文章。查阅积累有关成功的名人事迹和名言警句。
3、教师查阅有关成功的名人事迹和名言警句。
教学设想：
本课的三篇课文中，《送东阳马生序》曾经入选为高中课文，有一定的难度，其他两篇课文及《同步阅读》中的文章都比较浅显，学生经过初中一年的学习，阅读能力也有较大的提高，因此本课的教学重点放在《送东阳马生序》上，其他两篇课文以学生自主探究为主，以提高学生的阅读能力，在教学中结合学习《同步阅读》教材，拓展学生的视野，也训练学生的思辨能力。

时间安排为《送东阳马生序》两课时，其他两篇课文及《同步阅读》的内容两课时。

教学过程：
第一课时

一、教师导学，介绍课文作者，激发学习兴趣。

同学们，在这单元中，我们学习了三篇课文，它们分别是《愚公移山》《生于忧患，死于安乐》和《〈山海经〉两篇》。这几篇课文时代不同，内容不同，文体不同，课文编者却把它们编在同一个单元中，同学们能否也当一回编辑，说说把它们编在一起的理由是什么？即说说它们有什么共同点。

学生自由讨论回答。

教师引导明确：它们的共同之处在于课文表现的主旨相近，探讨了一个共同的问题，即怎样对待理想，怎样才能成功。

今天我们再来学习与前几篇课文主旨相近的一篇课文——《送东阳马生序》。

同学们谁能来解释一下这篇课文题目的意思？

学生发言，教师也借此了解学生预习的情况。

教师明确：根据课文注释①可以看出，这里的东阳是马生即马君则的籍贯；称“马生”是因为马君则当时是太学生，所以这样称呼他。这里要注意的是“序”字，按现在通常的用法，“序”指写在著作正文之前介绍写作宗旨、经过或起介绍、评论作用的一种文章，可以称为书序或序言。本课题目中的“序”则是古代的另一种文体，是临别赠言的性质，也称赠序。赠序的“序”与书序的“序”名同而质不同，是不能混淆的。

临别赠言可以写各种内容，那么本文写的是什么呢？请同学们翻开课本，让我们一起来学习这篇课文。

二、朗读课文，整体感知课文。

第一遍教师范读，要求学生注意正确字音和句子的停顿。

第二遍学生齐读，教师注意学生是否读准了字音和是否正确处理句子的停顿。教师对不足的地方加以纠正。

三、学生质疑，理解文章内容。

⒈学生分小组交流课前自学中遇到的字词难点，在小组内互相帮助解决；不能解决的准备提出来请全班同学一起讨论解决或由老师帮助解决。

⒉学生以小组为单位，提出组内不能解决的疑难字句，由全班同学帮助解释、翻译；同学解决不了或不准确的由教师帮助解决。在本环节中，要注意引导学生利用课文注释或其他工具书，结合上下语境理解字句。

⒊学生可能存在的疑难词句解释：

①无从致书以观      无从：没办法。以：起连接作用的虚词，可以译为“来”。

②手自笔录      手自：亲手。笔：用笔。

③余因得遍观群书      因：因此。得：能够。

④又患无硕师名人与游      与游：跟（我）交往。这里省略了“与”的宾语。

⑤俯身倾耳以请      俯身倾耳以请；弯下身子，侧着耳朵请教。

⑥四支僵劲不能动      劲：僵硬。

⑦腰白玉之环      腰：这里指腰上挂着。作动词用。

⑧以中有足乐者      以中：以此之中。

⑨盖余之勤且艰若此      盖：大致。

⑩犹幸预君子之列      犹幸：犹且有幸。

四、学生分组翻译课文，全班学生和教师帮助纠正不准确之处。

在翻译过程中要特别注意词语翻译要准确，省略句要将必要的内容补充进去，成分前置后置的句子要按现代汉语表达习惯调整。

（说明：学生常常自以为弄清楚课文了，但常常只是处于半知半解状态，有时是误将错误的理解当成正确，所以交流翻译是检查学生理解程度的很好办法。）

五、讨论、整理本篇课文中“之”字的用法。

本课的“阅读练习·探究”中要求“整理《老翁捕虎》和《送东阳马生序》两文中‘之’字的意义和用法。”老师已经将本篇课文和前几篇课文中的一些含有“之”字的句子抄在这里。请同学们进行解释和归类。

①每假借于藏书之家    之：的。

②弗之怠    之：这件事。（本句的“之”是宾语前置）

③走送之    之：指书。

④河曲智叟笑而止之    之：指愚公。

⑤当余之从师也    之：用在句子的主语和谓语之间，表示这个主谓短语只作整个句子的一个成分，或表示只是一个分句。现代汉语中没有与它对应的词语，翻译时可以不译。

⑥况才之过于余者乎    之：同⑤。表示这里是一个与前个分句紧密相连的分句。

⑦曾不能损魁父之丘    之：这。

⑧吾欲之南海    之：到，往。（此句不是出自本册课文，但语意浅显，以此作为“之”字作动词用的一个例子。如有其他更恰当的例子可以替换。）

师生共同讨论分析归类：

⑴第①句解释为“的”，助词。这是“之”字在文言文中最常见的用法，在本篇课文中还有“益慕圣贤之道”、“从乡之先达”等。

⑵第②③④句是同一类，用来指代人、事或物，代词。这也是“之”字在文言文中常见的用法。它具体指代什么，要结合上下文意理解。如《愚公移山》中的“跳往助之”，指代愚公。

⑶第⑤⑥句是同一类，助词。它的特点是用在主语和谓语之间。如本篇课文中的“盖余之勤且艰若此”可以视同这种用法。

⑷第⑦句是一类，代词。这种用法我们接触还不多，可以先了解有这种用法，将来随着阅读量的增多再深入体会。

⑸第⑧句是另一种用法，动词。它的特点是用在主语和宾语之间充当谓语，例如《陈涉世家》中的“辍耕之垄上”。

“之”字除以上归纳的用法外，还有一些其他的用法，今后在阅读中会接触到。虚词的用法比较灵活，要掌握它们的用法，不靠死记硬背，而是掌握这些虚词的主要用法和典型例句，理解时重在结合上下语境来确定其用法和意义。有时用典型例句进行比对也是一种方法。

（说明：“之”字在所有文言虚词中虽然是比较简单的，但对于七年级的学生来说，由于阅读量不足，要完整掌握还是有一定难度。建议重点掌握第⑴⑵类的用法，并且先让学生掌握这两类用法的解释，至于属何种词性，不必过多强调。）

六、课外作业。

⒈熟读课文。

⒉复习本单元已经学过的文言文课文，找出其中的“之”字，并加以解释。

⒊搜集一两个名人成功的事迹。
第二课时

一、教师导学：提出问题，引起探究兴趣。

⒈今天继续学习《送东阳马生序》。本文的作者是宋濂。哪位同学知道宋濂是个什么样的人？

学生根据注释和课外自学回答。

教师补充，并提出问题，激发探究兴趣：宋濂是元末明初学者，明朝建立后，他官至翰林学士承旨，被称赞为明朝“开国文臣之首”，与刘基、高启并称为明初诗文三大家。

那么宋濂是怎么样成为“开国文臣之首”的呢？他是怎么样学习的？这是我们今天要研究探讨的第一个问题。

二、细读课文，研讨课文内容。

⒈学生自读课文，思考下列问题：

⑴宋濂读书中存在哪些困难？

⑵他是怎么样克服这些困难的？

⒉组织讨论，了解课文内容。

在学生的发言中，师生共同归纳。教师逐步完成板书。

学习上的困难：一是无书，二是无师，三是生活贫困。这也是前三个自然段所写的各自重点。

怎么样解决：针对无书——假借于藏书之家，手自笔录。

            针对无师——趋百里外、执经叩问。

            面对生活艰难——以中有足乐者，略无慕艳意。

正是他能够努力克服困难、勤奋、专心地学习，他对老师的教导毕恭毕敬，所以他取得了优秀的成果。（讨论过程中逐步将加点的这些词语板书）

这优秀成果表现在哪里？——第四段。我虽然已经“耄老” ，也“未有所成”，但是却受到皇上的宠幸，天下人的夸奖。最后作者假设提出问题让读者思考——那些比我更加聪明的人，如果也能够像我一样勤奋、专心学习，那么他们的成果不是可想而知了吗？这就是作者要告诉读者的道理。

3、启发学生思维，评价宋濂的学习态度。

提出问题：宋濂的学习态度都是值得我们学习的吗？

引导学生独立思考，各抒己见。特别是他在学习中那种毕恭毕敬的态度，涉及如何对待知识和老师的态度，可以引导学生作深入的思考。

教师引导：宋濂那种不怕困难、勇于战胜困难的精神是值得学习的，他在学习上勤奋、专心的态度也是值得学习的。但是，在对待知识和老师的态度方面应该作辩证的分析，一方面，虚心向老师学习是对的，但正如亚里士多德所说的“吾爱吾师，吾更爱真理”，也不能唯老师是从，而更应该有所辨析，有所创新。

三、将本篇课文与《生于忧患，死于安乐》对比探究。

⒈《送东阳马生序》写作者如何克服困难终于学习成功，这与《生于忧患，死于安乐》这篇课文有什么相通之处？

⒉先复习《生于忧患，死于安乐》，学生齐声背诵课文。

⒊教师提出问题，引入对比探究。

《生于忧患，死于安乐》课文的题目就是全文的主旨。那么，是不是只要是遇上生活贫穷、处境艰难等等忧患的人都会成功呢？是不是凡是生活优越、一帆风顺的人都是失败者呢？你能不能用你所了解的事例来阐述你的看法？

学生自由发言，允许有不同看法。

教师引导：生活不是一帆风顺的，总会有阴霾，总会有坎坷，这是肯定的。但不是只要处于逆境就能成功，生活中不是也有许多处于逆境的人一蹶不振，永远陷于困境不能自拔吗？那些乞丐应该是相对处于困境的人了吧？可他们中有几个成才、成功了呢？生活优越、一帆风顺的人也不是绝对就走向失败，2009年的化学诺贝尔奖获得者华裔科学家高锟就是生长在一个生活条件优越的家庭里的，可是他成功了，成为世界顶尖的科学家。（高锟的材料附后）

那么成功的秘诀在哪里？就是宋濂阐述的道理——对于学习，一定要热爱，要勤奋，要专心致志，要经过艰难困苦的磨炼，更要勇于战胜困难。对于工作，对于事业，也是如此。

⒋读了《生于忧患，死于安乐》和《送东阳马生序》，你更喜欢哪一篇？说说理由。

学生自由发言，可以各有喜爱。

教师引导学生理解：

《生》以议论为主，观点鲜明，论证有力。

《送》则以记叙为主。它的优点是什么？请同学们再读课文，找出这篇课文的优点或特点。

本篇课文的优点有：

⑴长于细节描写。例如写冬天抄书的情境，向老师请教正好碰上老师训斥时自己的做法。特别是第三段写严冬时自己如何背负书箱外出学习，更给人留下深刻的印象。

⑵采用对比的手法。第三段中把自己的窘境跟生活优裕、家庭富贵的同学进行对比，突出了自己学习的勤奋专心。

这篇课文还有许多优点，请同学们课后再反复朗读，可以加深对它的理解和体会。

四、学生自读课文，加深理解，当堂成诵。

五、课外作业。

⒈背诵课文。

⒉完成练习册中相关的作业。

附：诺贝尔物理奖得主高锟教授介绍 

原香港中文大学校长、“光纤之父”高锟教授二00九年十月六日获得诺贝尔物理学奖。瑞典皇家科学院表示，高锟教授获奖是因为他在“有关光在纤维中的传输以用于光学通信方面”做出了突破性成就。

高锟教授一九三三年出生于上海，曾住在法租界。高锟的父亲是位律师，家境还算富裕，住在一栋三层楼的房子里，而三楼就成了高锟教授童年的实验室。

高锟于一九四八年移居香港，就读于圣约瑟书院，未毕业就前往英国留学，先后取得伦敦大学理学士及哲学博士学位。一九八七至一九九六年出任香港中文大学校长，备受学界尊重。一九九六年，中国科学院紫金山天文台将一颗于一九八一年十二月三日发现的国际编号为“三四六三”的小行星命名为“高锟星”。

高锟教授在一九六六年发表“光通讯”基础理论，提出以一条比头发丝还要细的光纤代替体积庞大的千百万条铜线，用以传送容量几近无限的信息传送，当时被外界笑称为“痴人说梦”，但高锟教授的理论于九十年代被广泛利用，造就了今天互联网的大发展，被誉为“光纤之父”。

高锟亦曾获多个国际学术奖，包括美国工程学会的一个被誉为“工程界诺贝尔”的奖项。如今，诺贝尔奖委员会终于将二OO九年物理学奖授予他。

高锟教授是继李政道、杨振宁、丁肇中、李远哲、朱棣文、崔琦及钱永健之后，第八位获得诺贝尔科学奖的华裔科学家。

第三课时
一、教师导学，介绍作者、作品。
同学们都应该看过一部著名的电视剧——《铁齿铜牙纪晓岚》，其中那位富于正义感，敢于与奸臣斗争，又富于才华、诙谐幽默的纪晓岚，给我们留下了深刻的印象。谁能说说他的情况呢？
教师补充：纪昀，字晓岚，是清朝乾隆时期的大学者。他学识渊博，才高八斗，曾领衔编纂大型丛书《四库全书》，还独立创作文言笔记小说《阅微草堂笔记》。他富有才华，又生性幽默滑稽，一生颇具传奇色彩，电视剧《铁齿铜牙纪晓岚》就是根据他的传说写的，但这是经过大量的虚构、改编、附会而成的，并不是历史上真实的情况。
《阅微草堂笔记》，笔记小说集（课文编者认为是记载真人真事的笔记，但多数文学史认为该书为笔记小说），共二十四卷。书中主要记自己在各地的见闻，以及亲朋或奴仆等提供的材料，多为鬼神怪异的故事。本书涉及的材料甚广，大多又来自实际考察或下层民间，所以在一定程度上反映了当时的朝政官场面貌与世俗人情，同时也常常通过故事揭示人生的道理。
今天，我们就来学习从《阅微草堂笔记》里选出的一篇课文——《老翁捕虎》。
二、朗读课文，感知课文。
（一）第一遍读课文，初步感知课文。
指名学生朗读一遍《老翁捕虎》，其他学生看课文，纠正其读得不准确的字音或停顿不恰当的地方。
本文中有不少生字，课文中都已经注音，要引导学生注意对照检查。
朗读时要强调正确停顿的句子：
1、归/报唐氏选艺至精者二人
2、闻/此虎距城/不五里
3、遂/命役导往
4、其目/以扫帚扫之
5、习/伏众神
6、巧者/不过习者之门
7、暗中捉笔/书条幅
（二）第二遍读课文，学生自由大声朗读，要求读准字音和停顿的地方，自行理解课文内容大意，提出不能理解的地方，由同学讨论或教师解答。
补充解释的句子：
1、习伏众神——习，熟练，这里指熟练的人。伏，通服，这里是使别人佩服的意思。
2、书一字其上，片片向日叠映，无一笔丝毫出入——在每一片纸上写一个相同的字，然后把每一片纸对着太阳叠在一起，上面的字没有一笔有丝毫的不同。
三、研读与赏析。
（一）中国古代的小说历来讲究情节的曲折，以此吸引读者，特别是古代章回小说，每一回的结尾都会来一个“欲知后事如何，请听下回分解”，使人欲罢不能。《老翁捕虎》这篇课文也是这样，打虎的过程很简单，但作者先作层层铺垫，制造了许多悬念，引人入胜，最后一招捕杀了老虎。
请学生对照下列问题，第三遍读课文，用课文回答问题，并翻译这些相关的语句，并且说说这些描写怎么样引起悬念。
1、旌德县为什么要聘请唐打猎捕虎？
2、纪中涵对聘请唐打猎重视吗？唐打猎对旌德县的捕虎重视吗？
3、唐打猎派了怎么样的高手来捕虎？
4、老翁面对纪中涵的失望采取了什么态度？
5、杀虎的具体过程是怎样的？
6、老翁为什么能够如此干净利索地捕杀老虎？
参考答案：（相关课文语句及课文翻译略）
1、老虎伤人，本地猎户不但没法捕虎，还被老虎所伤，如何解决这个严重问题呢？——悬念一。
2、纪中涵“遗吏持币”，足见其重视非常。“唐氏选艺至精者”，可见他们对此也是十分重视的。这“艺至精者”是什么个样子呢？——悬念二。
3、所谓“艺至精者”竟是一老一少，老者还不断咳嗽，他们能捕杀老虎吗？——悬念三。
4、老翁提出先除虎再吃饭，口气不小，可能吗？——悬念四。
5、对带路的衙役讥笑，叫童子先叫醒老虎，是否太大意了？这是作秀吗？——悬念五。
6、一招杀虎，如此利落，是什么原因呢？——悬念六。
通过层层悬念的解开，故事达到高潮，也揭示了要说明的道理。层层悬念的设置，也深深地吸引了读者，使人欲罢不能。
（二）不但中国的优秀小说常常讲究情节的曲折，其他的优秀叙事作品也是如此，《只有五条横街口的距离》这篇课文也是如此。请学生自读课文，分学习小组讨论它设置了哪些悬念。
参考答案：
1、明明到第一零三号街要走六十条横马路口，为什么夏里宾先生说只有五条马路口？
2、要到的地方是第一零三号街，为什么夏里宾先生说到第六号街的射击游艺场？
3、过了游艺场还有很远的距离，为什么他又说只有十一条横马路了？
4、为什么夏里宾先生会提到动物园里的猩猩？
5、对于“我”的疑问夏里宾先生为什么总是答非所问？
（本问题的目的是让学生加深对于悬念作用的理解，学生的答案只要言之有理即可，也不必要求回答全面。）
学生归纳悬念的作用。
教师明确：设置悬念是叙事作品中常见的方法。多重悬念的设置，可以使故事情节波澜起伏，生动曲折，扣人心弦，增强艺术感染力。
四、课外作业。
（一）完成《伴你学语文》的配套练习。
（二）思考“阅读练习·探究”第二题。
（三）阅读“同步阅读文库”中本单元的文章，思考它们各表达了什么样的道理。
第四课时
一、导入示例。
成功是每个人的渴望。但是在人生漫长的跋涉中，并不是每个人都能达到成功的顶点，不是每个人都能实现自己的理想。本单元的课文，都跟实现理想有关，读了这些课文，你有什么感想呢？这节课我们就想跟大家一起探究什么是成功的秘诀。
二、探究、理解课文。
学生以学习小组为单位讨论：本单元的课文和“同步阅读”的课文，分别说明成功的秘诀是什么？
参考答案：
《愚公移山》：面对各种艰难险阻永远需要乐观进取，树立必胜的信心和顽强的意志，需要持之以恒的拼劲。
《生于忧患，死于安乐》：穷困挫折能磨练人的意志，增强能力，而安逸享乐则会使人萎靡懈怠，以致亡国灭身，要求人们正确对待逆境，积极进取，奋发有为。
《精卫填海》《夸父追日》：不畏艰险，敢于挑战，要有必胜的信心、顽强的意志和锲而不舍的精神。
《老翁捕虎》：勤学苦练，持之以恒，才能成就超人的技艺，后天的勤学苦练胜过先天的聪明灵巧。
《只有五条横街口的距离》：你与你的目标之间，无论有怎样遥远的距离，切不要担心，把你的精神常常集中在五条横街口的短短距离，别让遥远的未来使你烦闷，常常注意未来二十四小时内使你觉得有趣的小玩意儿。
《火光》：不论生活中遇到多少的黑暗，心中也要保持希望的火光，朝着火光加劲划桨，火光就在眼前。
《成功的秘诀》：除了工作，遗忘其他一切事物，集中意志以求工作完美，这就是成功的秘诀。
《堂吉诃德》：这是一个矛盾、复杂的艺术形象，他脱离实际、迂阔顽固，以幻想代替现实，可笑可悲；同时，我们也不难发现他有一种不惧艰险，不怕牺牲，为了理想的实现，百折不挠，奋不顾身的高贵品质。
《弈秋》：做任何事情都要专心致志。
《阿巴·夏尔巴的勇气》：有时敢于放弃和敢于争取胜利是一样重要的。
三、探究反思。
教师引导，提出问题：课文中所阐述的道理都是完全正确的吗？
学生分学习小组讨论，推选代表发言。要鼓励有不同意见，引导求异思维。也可以引用预习时搜集的事例、名言来证明观点。
教师引导，提供参考意见：
课文所表达的道理，基本上是正确的，但也多少有一定的片面性。
《愚公移山》如果真的从经济效益的角度去看显然是不合算、不现实的。
《生于忧患，死于安逸》讲述的道理也过于绝对化。任何矛盾的转化，都需要一定的条件。忧患本来就是人类生存的大敌，要使它能激活人的生命力，还需要人的自身素质、外部条件和机遇等各种因素，而这些因素是多数凡人所难以具备的；安乐本身就是良好的生存条件，如果人能充分把握利用这种有利条件，他就能生存得更好，发展得更快。否则，人类的全部艰苦努力，都是为了摆脱忧患困苦，创造安乐的生活环境，岂不变成自掘陷坑吗？事实上，更多的人是死于忧患，生于安乐的。
《老翁捕虎》讲述的道理，强调苦练、熟习，但实际上，并非每个人苦练了就能熟习、熟习了就能生巧。要能成功，还得有其他条件，比如良好的禀赋、科学的方法、有利的条件等等。
《只有五条横街口的距离》中夏里宾先生的“生活哲学”，也只能是“局部真理”，因为现实生活是十分复杂的，绝不像走几条马路那样简单，尤其是在重大问题上，若干个近期目标的相加，并不一定等于长远目标。这里还有个科学规划的问题，而这是一般人所难以做到的。
但是，从总的来说，面对困难如果能够树立信心，乐观进取，持之以恒地与困难搏斗，总是应该肯定的，在同等情况下，是可以取得更好的成果的。
四、拓展延伸。
教师引导，提出问题：现在社会上很流行一个词，叫做“个人发展”，你认为怎么样才能实现个人发展呢？人只要朝着个人认定的目标去发展，行吗？
学生分学习小组讨论，推选代表发言。
教师引导：
每个人都应该有自己的“个人发展”目标，社会也应该尽量提供树立和实现“个人发展”目标的条件，这在理论上讲无疑是正确的。但社会是复杂的，它存在激烈的竞争，这样的竞争就会使社会分工变成一种强制。事实上，多数人所从事的工作都不是自己喜欢和有利于“个人发展”的。如面朝黄土背朝天的农民，他们干的是自己喜欢或有利“个人发展”的吗？多数干部、职员也恐怕不是很喜欢自己的工作的，即使在国外，也不是人人都可以随心所欲发展的，例如法律规定达到一定的年龄的人都可以竞选总统，甚至有的地方小狗小猫也可以参加竞选，但在实际上除了那些特定的人，其他人都是绝不可能的。“个人发展”要受各种条件的制约，理想的实现要从现实出发，除个人努力外，还要找到个人与社会的契合点。
五、课外作业。
（一）熟读本单元的文言文。
（二）完成《伴你学语文》中的配套练习。







































