“表达·交流”综合实践  感悟生活
教学目标：
1、了解说理方式的多样性。
2、引导学生认真观察生活，体验生活，思考生活，为学习写作议论文打基础。
学情分析：
七年级的学生刚从小学过渡到中学，对一切事物都充满着新奇的感觉，有强烈的求知欲望，这些是写作的良好基础。由于年龄的关系，他们对外界事物的观察大多还停留在感性的层面，还不习惯对事物作理性的分析，常常无法领悟事物深层蕴含的道理。
设计理念：
本教学设计为作文辅导课。初中学生开始要求“写简单的议论文，努力做到有理有据”（《语文课程标准》）。写好议论文的基础是能够观察体验生活，深入地思考生活，形成独立的见解，而不人云亦云。因此，本课设计通过教学让学生学习怎样去感悟生活，同时，了解表达观点可以有不同的方式。
教学时间：
1课时。
教学过程：
一、导入示例。
写作是我们生活中离不开的事儿。有的同学最怕写作文，其实写作文就跟说话是一样的。我们在生活中碰上一些事情，把它转告给别人，这就是记叙文；有时候还要告诉别人某个道理，或者要说服别人怎样做，这就是议论文了。告诉别人道理，并不一定采用某一固定的格式，只要能把道理讲清楚，让别人能够理解，能够接受，就是成功的。
二、复习本单元课文，理解说理方式的多样性。
我们学过的第六单元的课文，有的重点在写人，有的重点在记事，也有的直接地说理，但它们都或多或少地在说理，只是说理的方式有不同。
学生讨论：请同学们说说各篇课文的说理方式有什么样的不同。
明确：
《愚公移山》是寓言，讲述愚公带领全家挖山不止的故事，让我们在读了故事后，从中领会其中的道理。《精卫填海》《夸父追日》也基本如此。
《老翁捕虎》《只有五条横街口的距离》在叙事中通过人物的语言或作者的评论阐明道理。叙事为主，议论画龙点睛。
《生于忧患，死于安乐》全篇以说理为主，虽然也提到了些事例，但这些事例只是为了证明道理正确的依据。
可见，在生活中，在写作时，说理的方式是可以多种多样的。我们同学说话、写文章也是如此，只要能把道理说清楚，能够让对方接受，也可以采取不同的方式。
三、走进生活，学习怎样体悟生活中的道理。
（一）交流在生活中感悟到的道理。
道理总是在生活中总结出来的。你在生活中也感悟过什么道理吗？把它说出来，与同学交流。
要求简单叙述事件经过，并讲出其中蕴含的道理。目的在引导学生认识说理与生活的关系，尽量能够多角度地观察生活，发现生活的丰富多彩，力求有创意地表达。
（二）学习怎样从生活中感悟道理。
每个人都在生活中，但是有的人感悟比较深，说起来滔滔不绝；有的人却总觉得生活平平淡淡，无话可说。原因在哪里呢？请大家思考。
先请大家阅读下面一篇短文，说说作者感受到什么道理，是怎样感受到的。
投影出示例文《红毛衣·白头发》（见附录）。
同学们讨论文章的作者阐明了什么道理。
明确：文章的最后一段文字。
请同学们分析这篇文章，并结合自己刚才叙说的从生活中感悟到的道理，讨论怎么样才能体悟到生活中蕴含的道理。
教师归纳学生的讨论，并适当加以引导补充：
1、要认真观察生活。要观察生活的细微之处，观察生活中的特殊之处，不同之处。只有这样才能有所触动，才有可能认识生活。例文中的作者如果没有仔细观察，那根细细的白发是不可能被发现的，也就不可能由此领悟道理了。
认真观察生活，并不一定指什么重大事件，生活中的一件细微小事，甚至一个小小的动作、一次浅浅的微笑、一丝淡淡的心绪，一处细小的风景，都能够引起人的某种感受，引发人的思考，成为写作的契机和切入点。
2、用心去感受生活。这是最重要的，多情才能深入地感受事物。只有把外物和人的内在感情连接起来，触景生情，睹物思情，才能产生鲜明生动、印象深刻的感受。例文的作者观察到了一根白发，但是如果他不是对母爱有着深深的体会，不是充满感激之情去感受，是不可能体会到其中深切的母爱的。
感受生活，重在体验自己与别人不同之处，写作就要抒发这种独特感受。
3、由表及里地思考。要有意识地思考生活现象和客观事物中蕴含的道理，要通过一定的比较、分析、综合，把主观的感受上升到一类事物所共有的本质或各种事物之间的规律性联系，只有这样，才能加深对事物的理解。例文的作者正是在深入的思考下，得出了“爱也许有许多种不同的方式，但它赋予的重量却是一样的……”的道理。
四、复习课文，讨论怎样阐明道理。
学生结合本单元的课文，讨论如何阐明道理。
教师结合学生发言归纳明确：
1、自己要先明确要告诉别人的道理是什么。
2、所写的文字都是为了阐明道理的，要根据阐明道理的需要决定写什么，不写什么，哪些写得详细，哪些写得简略。
3、可以有不同的说理方式。
五、写作训练。
从自己的生活经历和经验中，选取一件具体的事情，讲述一个道理，选取自己喜欢的方式写出来。也可以参考课本上的题目。字数不少于500字。
附录：《红头发·白头发》
真爱不是大肆宣扬的告白，而是默默无闻，心甘情愿的奉献。
——题记
天气越来越冷，翻翻衣柜，我的毛衣已是小得不好再穿了，心中禁不住涌起一股莫名的酸楚与失落。
晚自修回家的路上，我一直都在发抖。回到家，妈妈见我冻得发紫的脸显得有些愧疚不安。我没有任何抱怨，因为妈妈一直都在为我操劳，况且她最近的身体也不好。妈妈从衣橱里翻出毛线准备为我编织一件毛衣。台灯下，我作业，妈妈打着毛衣。我能清晰地听到妈妈织毛衣的那种节奏。我沉醉在幸福之中。就这样连续坚持了几个晚上。
中午回家吃饭，妈妈说毛衣织好了，让我试穿。我迫不及待地套上毛衣，抚摸着那有规律的花纹和可爱的图案。突然一个亮得耀眼的东西闯入了我的视线。我轻轻地想把它抽出来，它被毛线紧紧地扣住了。我脱下毛衣，才发现那竟是一根白头发，而且牢牢地和毛线织在一起。妈妈竟然有白头发了，我的眼睛湿润了。我小心将那根头发插入另外几个线的结扣里，我想就让这种幸福陪伴我度过每一个严寒的冬季。我拭干泪，把毛衣叠好，让那根白色的头发在红色的毛线里，在灿烂的阳光下闪闪发亮。我猛然发现我竟从来没有这样虔诚地对待妈妈给我的任何一样东西。
爱也许有许多种不同的方式，但它赋予的重量却是一样的；爱也许有许多种微不足道的细节，但它的感觉都是温馨厚重的。
（摘自《中学语文教学》2005年第6期，作者：丁易琴）
●综合实践之一
“追星”社会调查
活动目标：
1、多角度地观察生活，认识生活与语文的密切关系，沟通课堂内外、课本内外、学校与社会的联系，提高学习语文、运用语文的自觉性。
2、通过活动，正确地认识“追星”现象，树立正确的名人观。
3、初步学习了解调查、统计、分析、查找资料、筛选信息、运用信息的方法。
学情分析：
“追星”是青少年中普遍存在的现象，但是多数学生在“追星”过程中是“跟着感觉走”，对什么是明星、应该崇拜什么样的明星、应该怎样崇拜明星等问题都没有深入思考过。七年级的学生有强烈的探索、求知的欲望，有一定的调查、分析能力，“追星”是他们身边发生的事，他们应该会感兴趣，因此学生明确活动的目的、内容和方法后，会有兴趣和能力去完成这个课题。
设计理念：
《义务教育语文课程标准》指出：“语文是实践性很强的课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也应是语文实践”。本课设计即意图通过活动让学生走出课堂，接触社会，思考生活，同时培养他们自主、合作、探究的能力。
教学时间：
本教学内容被安排在课本的末尾，但由于本次活动需要的时间较长，建议要提早作准备，提早布置，让学生有充足的时间开展调查研究、统计分析。
建议本活动安排在元旦之前，要充分利用元旦期间让学生开展活动，整个活动时间约一个月。
活动过程：
一、准备阶段。
（一）布置活动内容，明确活动目标。要让每个学生明确“我要做什么”、“我应该怎么样做”。
“我要做什么”——调查的内容：
1、在中小学生中，“追星族”的比例有多少？大家崇拜的有哪几类的明星？各占的比例是多少？
2、“追星”的原因是什么？“追星”的利与弊有哪些？
3、明星成名的原因是什么？作为明星应该怎样正确对待自己的名誉？
“我应该怎么样做”——调查的方法：
1、选定一定的对象作为调查范围，在选定对象时要注意代表性，要有一定的数量。
2、设计调查方法。调查方法可以对身边的同学进行问卷调查，也可以从网络上搜集资料，也可以查寻其他资料。
问卷调查要设计好调查表格，合理确定调查的项目。
3、设计统计分析的方法。
4、设计成果展示的方式。成果展示的方式可以是调查报告，也可以是心得体会，也可以在调查基础上编写寓言，编排小品、短剧等。
（二）学生分组。由学生自由组合，教师适当帮助协调。每个活动小组以四至六人左右为宜，人数太少可能任务过重，结果学生或完不成任务，或敷衍了事，人数太多则可能导致有些人依赖别人，滥竽充数。在小组中每个学生负责哪部分的任务，要十分明确，既要分工，又要合作。
（三）教给方法。教师在布置活动时要教给学生调查研究、上网查询、利用图书资料的方法，教给学生撰写调查报告或心得体会、下载资料、制作表格和幻灯片的方法。
（四）学生制定活动方案。内容包括课题名称、课题负责人、课题组成员、课题的意义或价值、调查的对象与内容、研究的程序与时间安排、预期的成果与成果表现方式、小组成员分工、存在的困难与求助的对象等。
二、学生活动阶段。
（一）学生以小组为单位开展调查研究，搜集各类数据。时间约10天。
（二）学生活动小组对搜集到的数据进行分析统计，开展讨论，去伪存真，得出结论。时间约10天。
（三）学生合作设计成果展示方式。成果展示方式可以先提出方案，与指导教师商量后再实施。作为教师要针对学生的个性特点、具备的才能加以指导，既要防止千篇一律，又要充分发挥学生的才能，发扬个性。时间约10天。
教师在学生活动全过程中要加以指导。
三、成果展示、交流阶段。
（一）地点：建议在多媒体教室，具备投影、音响设备，且有一定的空间让学生开展小型的表演。
（二）准备的材料：电脑、背景资料片、实物投影仪、表演应有的道具等。
（三）课时：以2节课为宜，既让多数小组有汇报的机会，又不至于过于冗长让人厌烦。
（四）确定主持人、汇报次序，撰写节目串词等。
（五）学生交流调查成果。调查成果展示可以是直接展示调查的结论，也可以叙述调查的方法途径，也可以述说调查的感受心得，更提倡运用说故事、讲寓言、演小品、说相声、编快板等方式表达自己的活动成果。
四、总结提高阶段。
（一）教师对本次活动进行总结。内容应包括学生的选题、方法的确定、成果的正误、表达方式的高低、同学在活动中的表现、小组合作的成功与否、存在的不足等。
（二）学生的自评、互评。评议的内容应包括按分工所作的前期准备工作、活动中个人按分工所完成的工作数量和质量、成果展示期间个人承担的任务和完成的质量，还应该包括参加活动中的态度、合作的程度等。
评议的方式应包括自评和互评。







































