7  邓稼先
教学目标：

1、细读课文，感受作者对邓稼先的赞美和景仰之情。
2、体会本篇散文以记叙为主，把描写、议论、抒情融为一炉的表达特色。
3、品味本文饱含情感的语句，品味其中包含的深切的感情。
4、了解和学习小标题的写法。
重点难点：
重点：以记叙为主，把描写、议论、抒情融为一炉的表达方式。
难点：体会作者的复杂丰富的思想感情。
媒体准备：
投影设备（视频、音频等），邓稼先、杨振宁图片资料，两弹资料图片。
课时安排：
2课时。
预习要求：
1、通读全文，查字典，给生字生词注音释义。
2、阅读全文，体会本篇在比较客观的描叙中所包含的感情。
3、搜集新中国成立后的科技发展业绩故事等。
教学过程：
第一课时
一、导入示例。
近代中国积贫积弱，饱受列强的欺凌。中国的有识之士，在一百多年的历史里，在救国图强的道路上艰苦跋涉。他们前赴后继，兢兢业业，为我们民族的崛起奉献了自己的一切。在这救国的道路上，有一支队伍显得十分让人感动。这就是那些科学工作者，尤其是那些在新中国成立时，放弃了在国外的优厚的工作和生活条件，回到了自己的祖国的老一辈科学家。在祖国的大地上，他们克服种种困难，用自己的赤诚之心，把中国的科学顶上了一个高度。原子弹、氢弹的成功研制和试射，人造卫星的成功升空，都使我们的祖国在全世界拥有了自己的科技立足点，使我们国人扬眉吐气。
同学们收集了哪些有关我国科学家的故事资料？请互相交流，看看谁的材料更丰富。
（学生交流搜集的材料，教师检查搜集情况）
在这一个个骄人的成绩背后，就有一个被称为两弹元勋的科学家，他就是——邓稼先。今天，我们就来学习著名科学家杨振宁先生的文章《邓稼先》。
（主板书：邓稼先  杨振宁）
二、作者简介。
杨振宁（Chen Ning Yang）1922年9月22日出生于中国安徽省合肥市。杨振宁1938年至1944年在中国西南联合大学物理系读书，先后获学士、硕士学位。1945年赴美求学，1948年获芝加哥大学哲学博士学位。1958年至1979年获普林斯顿大学和波兰、美国等6所院校的理学博士学位。曾先后任普林斯顿高级研究所研究员和普林斯顿大学教授。是美国科学院院士、英国皇家学会会员。1966年起任纽约州立大学石溪分校艾伯特.爱因斯坦讲座教授兼理论物理研究所所长。1999年5月21日正式退休，石溪分校同日将理论物理研究所命名为“杨振宁理论物理研究所”，同年被该校授予一等荣誉博士学位。
杨振宁于1956年与李政道教授共同提出弱相互作用中宇称不守恒原理，因而共获1957年诺贝尔物理学奖。这一原理彻底改变了人类对对称性的认识，为人们正确认识微观粒子世界开辟了新天地。提出非阿贝尔规范场理论，大大促进了四种基本相互作用的研究。在粒子物理方面做了大量的开拓性工作。另外，杨振宁还是统计物理、凝聚态物理、量子场论、数学物理等诸多领域中重要研究方向的先驱和奠基人。
三、关于邓稼先。
邓稼先（1924－1986），著名科学家，被称为“两弹元勋”。出生在安徽省怀宁县一个书香门第之家。1935年，他考入志成中学，与比他高两班、且是清华大学院内邻居的杨振宁结为最好的朋友。邓稼先1941年考入西南联合大学物理系。1945年抗战胜利时，邓稼先从西南联大毕业，1947年通过了赴美研究生考试，于翌年秋进入美国印第安那州的普渡大学研究生院。由于他学习成绩突出，不足两年便读满学分，并通过博士论文答辩。此时他只有26岁，人称“娃娃博士”。1950年8月，邓稼先在美国获得博士学位九天后，便谢绝了恩师和同校好友的挽留，毅然决定回国。同年10月，邓稼先来到中国科学院近代物理研究所任研究员。此后的八年间，他进行了中国原子核理论的研究。1954年，邓稼先加入了中国共产党。
1958年秋开始，他的身影只出现在严格警卫的深院和大漠戈壁。开始了核弹的理论研究。1959年6月，苏联政府中止了原有协议，中共中央下决心自己动手，搞出原子弹、氢弹和人造卫星。邓稼先担任了原子弹的理论设计负责人。1964年10月，中国成功爆炸的第一颗原子弹后，他又投入对氢弹的研究，并于原子弹爆炸后的两年零8个月氢弹试验成功。这同法国用8年、美国用7年、苏联用4年的时间相比，创造了世界上最快的速度。
1984年，他在大漠深处指挥中国第二代新式核武器试验成功。翌年，他的癌扩散已无法挽救。1986年7月16日，当时的副总理李鹏前往医院授予他全国“五一”劳动奖章。同年7月29日，邓稼先逝世。他临终前留下的话仍是如何在尖端武器方面努力，并叮咛：“不要让人家把我们落得太远……”
四、检测预习。
（一）给加点的字注音。
元勋（xūn）  至死不懈（xiè）  鞠（jū）躬尽瘁（cuì）  选聘（pìn）
无垠（yíng）    殷（yān）红    奠（diàn）基    开拓（tuò）
当之无愧（kuì）    挚（zhì）友
（二）词语解释。
【亡国灭种】使国家灭亡，种族消灭。
【可歌可泣】值得歌颂，使人感动得流泪。指悲壮的事迹使人非常感动。
【鲜为人知】很少被人知道。鲜，少。
【鞠躬尽瘁，死而后已】鞠躬，小心谨慎的样子；尽瘁，受尽一切劳累；已，停止。小心谨慎，不怕劳苦地贡献自己的一切，一直到死才停止。
【奠基】奠定建筑物的基础。
【开拓】开辟；扩展。
【截然不同】截然，界限分明，像割断的一样。形容两种事物没有一点共同的地方。
【锋芒毕露】锋芒，刀剑的刃口和尖端，比喻事物的尖利部分，也比喻人显露出来的锐气；毕，全；露，显露。锐气和才华全部显露出来。多比喻人有傲气，爱显露自己的才能。
【家喻户晓】喻，明白；晓，知道。家家户户都知道，都了解。表示人人皆知。
【辞令】交际场合应对得宜的话语。
【骄人】使人自豪。
【孕育】怀胎生育。比喻既存的事物中酝酿着新事物。
【选聘】选择聘用。
【知人之明】明，指视力，引申为看清事物的能力。指能正确地认识和了解别人，对别人有客观、正确的估价。
【马革裹尸】用马皮把尸体包裹起来，指军人战死于战场。
【枯蓬断草】枯干的、折断的蓬草。多形容荒凉、死寂的环境。
五、阅读全篇，整体感知，根据小标题和课文内容，把握全文的行文脉络和思想感情。
（学情分析：学生先阅读课文，熟悉文本，这是阅读理解本文的基础。因本文采用小标题的形式，也便于学生把握行文的脉络，进而把握思想感情。要特别注意引导学生总体理解内容的基础上，来理清脉络和文章各小标题之间的联系。）
学生分组朗读课文，思考、讨论。明确：本文共有六个小标题，各自独立，又相互联系。
（一）“从‘任人宰割’到‘站起来了’”：展示背景，引出“邓稼先”。先列举一百年来西方列强对中国的瓜分情况，让读者了解百年中国的屈辱历史。然后写新中国成立，迎来了从海外归来的一位对祖国母亲有拳拳之心的赤子——邓稼先。（投影或板书：背景）
（二）“两弹元勋”：简述邓稼先的生平。写邓稼先不平凡的人生经历，特别是对中国核武器事业所做出的巨大贡献。（贡献）
（三）“邓稼先与奥本海默”：与奥本海默比较，凸现邓稼先的人品——能力超群、忠厚朴实。邓稼先是最有中国农民的朴实气质的人，是中国几千年传统文化所孕育出来的最有奉献精神的儿子。（人品）
（四）“民族感情？友情？”：写自己与邓稼先的交往。通过写邓稼先的诚恳周到及领导中国原子弹工程所创造出来的成就，抒写作者复杂的情感。作者为民族而自豪，为邓稼先而骄傲。（民族自豪感）
（五）“我不能走”：赞扬邓稼先坚定、执著与勇敢的品质。通过沙漠戈壁的荒凉与凄惋的描写，以及工作中遇到的令常人难以想像的困难，突出邓稼先朴实的“我不能走”，高度赞扬他的精神品质。（使命感）
（六）“永恒的骄傲”：唱给邓稼先的赞歌和挽歌。（知音，总评）
投影或板书：
1、“从‘任人宰割’到‘站起来了’”（背景）
2、“两弹元勋”：（生平，贡献）——————贡献
3、“邓稼先与奥本海默”：（人品）
4、“民族感情？友情？”：（民族自豪感）    精神
5、“我不能走”：（责任心、使命感）
6、“永恒的骄傲”：（知音，总评）
六、朗读第一、二、五部分，整体把握语言风格。
再读全文，并朗读第一、二、五部分，想一想，本文的语言最感人的是什么？为什么？
（学情预测：学生对各类文章都有一定的阅读积累。但像本文这样的文章，则需要他们进一步去感知和品味，去读出其中的特点。学生只须有一个整体的感知即可，具体的品味和分析可以留待第二课时再进行）
学生思考、讨论。明确：
本文与其他的写人散文一样，也具有以记叙为主，把描写、议论、抒情融为一炉的表达特色。这从全文可以看出。但在这个基础上，我们可以发现，本文语言方面最突出的特点是，既有客观的列举，又有理性的评价，更有深沉而饱满的感情。
本文不像一般的描写性或抒情性的散文，而是一篇写人物的散文。作者本身是一个治学严谨的著名科学家，文章所写的人物也是一位功勋卓著的著名科学家。因为这样特殊的情况，所以在语言方面就自然表现出与一般文章不同的特点，也就是理性与感性、客观与主观的融合。作者的语言是朴实的，但又是蕴涵着深沉的情感。例如第一部分的结尾段：“对这巨大转变做出了巨大贡献的有一位长期以来鲜为人知的科学家：邓稼先（1924—1986）。”用的是概括叙述的语言，看似平铺直叙，却能达到令人对邓稼先肃然起敬的效果。又如第二部分的结尾：“邓稼先是中华民族核武器事业的奠基人和开拓者。张爱萍将军称他为‘两弹元勋’，他是当之无愧的。”也是叙述的语言，但评价却是极高的，敬仰之情也十分深沉。
七、布置课后作业。
（一）思考“阅读练习·探究”一、二、三题。
（二）划出你认为最有表现力的句子，并思考其原因。
第二课时
一、阅读第一部分，思考并讨论：本文是写邓稼先的，开头为什么要概述中国一百多年的屈辱历史？
（学情预测：开头往往是人们关注的位置。学生一般会注意到这个问题，而且可以进行分析和思考。教师设计问题时，可以引导学生，并教给学生正确的思路。）
学生阅读，思考，讨论。明确：
文章开头列举中国一百年前的屈辱历史，就是为写邓稼先服务的。这样的开头，在表现人物方面有重要的意义：通过新中国成立前后的历史社会状况的鲜明对比，突出了“今天”可歌可泣的英雄人物创造的伟大成就，从而把邓稼先的贡献放在一个广阔的社会历史背景之中——中国之所以不再任人宰割，是因为我们有了强大的国力，而由邓稼先领导的核武器研究的成功，无疑是这之中最重要的一笔。这样，就从总体上突出了邓稼先的巨大贡献，为全文奠定了评价和赞美的基调。
二、阅读第三部分。本部分把邓稼先与奥本海默进行对比，突出了邓稼先的哪些性格特点？请在课文中画出相关的语句，并加以概括。
（学情分析：对对比手法的使用以及它的一般表达作用，学生是可以很快发现的。本题的目的是，要学生具体体会和掌握对比手法的作用，并以概括的语言来表达。）
学生思考，讨论。明确：
奥本海默是美国原子弹设计的领导人，邓稼先则是中国核武器事业的元勋，具有很强的可比性。把他们进行对比，目的在于突出本文的主人公邓稼先。通过对比，邓稼先的精神品质就显得更加鲜明，表现他的精神品质的词句主要有：“最不引人注目”，“忠厚平实”，“诚真坦白”，“从不骄人”，“最具有中国农民的朴实气质”。因此，“人们知道他没有私心，人们绝对信任他”。
要注意的是，作者拿奥本海默来对比，意图不是要贬斥他，而是通过对比，使邓稼先的气质和品格更为鲜明，呼之欲出。
三、阅读第四部分。
讨论：“事后我追想自己为什么会有那样大的感情动荡，是为了民族而自豪?还是为了稼先而感到骄傲?——我始终想不清楚。”作者真的想不清楚吗？
（学情分析：这个问题有一定的挑战性。要引导学生了解含蓄深沉的语言，往往是表达更为深刻的意义和情感。）
学生思考、交流。明确：
作者其实是很清楚的，只不过以这样的方式，表达得更为深沉。朴实的语言中蕴含着作者的深情。这一句运用两个表示选择关系的设问句，充分表达了自己内心深处引起的感情震荡，它含蓄地告诉读者，作者既为中华民族感到自豪，更为邓稼先领导国内学者和技术人员独立地设计出中国的原子弹而感到骄傲，语言简练，蕴含丰富，别有韵味。
四、阅读第五部分，并思考下列下列问题。
（一）朗读《吊古战场文》，并翻译成白话文。
参考译文：
多么广大开阔啊！空旷的沙漠无边无际，辽阔的荒漠不见人烟。河水象飘带一样弯曲缠绕，群山像犬牙一样交错。神情多么沮丧啊，心情悲惨忧伤，（只见那）悲风呼号，天日昏黄。蓬草折断，百草枯死，寒冷得如霜冻的早晨。连飞鸟也无处可栖，在天上乱窜，许多怪兽争斗激烈，失群狂奔。亭长告诉我说：“这就是古战场啊！过去常常有军队在这里全军覆没。时常能听到鬼哭的声音，每逢天阴的时候，就会听得清楚。”
（二）这一部分引用《吊古战场文》，有什么用意？
（学情预测：凡是引用，必有深意。学生学过引用的修辞方法，对引用的作用有一定的感性认识，可以引导学生进一步深入体会。）
学生思考、讨论。明确：
1、渲染气氛，突出邓稼先工作环境的恶劣。说明这里的恶劣环境自古如此，反衬邓稼先的精神品质之令人仰慕。
2、这是作者与邓稼先在青年时期在昆明一起背诵过的文章，把它引入，具有特殊的纪念意义，更有寄托哀思的作用——诵文思人，恍在眼前。
3、为文章增添了典雅的色彩。
（三）本部分结尾处还引用了一段“热血男儿”歌。这一引用与引用《吊古战场文》的用意有什么不同？
（学情预测：学生对对比的认识要逐渐深入，这又是一个很好的材料；同时，通过对比，也可以更好里理解文章的思想感情。）
学生比较、思考。明确：
引用《吊古战场文》，目的主要是渲染气氛；而引用“热血男儿”歌，目的是通过歌曲所表达的中华好男儿献身祖国的精神，来歌颂邓稼先的精神品质。这是衬托的手法。以此为背景音乐，气势磅礴，内容吻合。这也是站在历史的高度来盛赞邓稼先，因为这首歌表达的不仅是一个人，而是一个民族的自信、自豪。这种情感是邓稼先所具有的，也应该是我们每一个炎黄子孙必须具备的。
（四）本部分以“我不能走”为标题，是不是太普通了？
（学情分析：这个问题主要是引导学生体会朴实无华的语言能够蕴含更深刻的情感的道理。学生可能会有一定的困难，教师可以引导学生结合这句话的背景，结合人物的主要精神品质来理解，就可以顺利地破解。）
学生思考讨论。明确：
“我不能走”，字眼是普通的，但对表现邓稼先的品质，又是恰如其分的。普普通通的四个字，毫无渲染，却震撼人心。原因何在？作为一个对事业、对祖国怀有高度的责任心和使命感的科学家，邓稼先首先考虑到的不是个人的安危，而是事业，是工作。科学家的感人的品质，往往不是在鲜花丛中，不是在众人的簇拥之中，而是在踏踏实实、兢兢业业的工作中，在默默无闻、鲜为人知的艰苦探索中。“我不能走”，恰恰是邓稼先高贵品质在工作中的最质朴最真实的表现。同时，从这里也可以看出，凡事凡物，尤其是人，到了一定的境界，是并不需要华丽的辞藻来渲染的，它内在的光华自然会折射出五彩的光辉。这也是大智若愚、大言希声、大巧若拙的道理。
五、朗读第六部分。划出你认为感受最深的句子，体会作者的深刻的内涵和深沉而强烈的感情。
（学情分析：在前面五个部分的阅读理解的基础上，学生很容易理解这一部分的评价。教师还要引导学生深入理解具体的语句所包含的内涵和感情。）
学生朗读，思考。例句如：
（一）希望你在此沉痛的日子里多从长远的历史角度去看稼先和你的一生，只有真正永恒的才是有价值的。
这是富有哲理性的句子，有是富有感情的句子。邓稼先的一生，是为祖国的国防事业奉献所有的一生，是光辉的一生。这样的人生，必须站在历史的高度，站在祖国事业的高度来评价。邓稼先逝世了，但他的精神是不朽的，他的人生价值是永恒的。这里，饱含作者对邓稼先的高度赞美。
（二）是的，如果稼先再次选择他的途径的话，他仍会走他已走过的道路。这是他的性格与品质。能这样估价自己一生的人不多，我们应该为稼先庆幸！
第一句表现了邓稼先对事业、对祖国的忠诚和执着的性格和品质，这是令人肃然起敬的。第三句把邓稼先与一般人进行比较，突出了他的难能可贵。“这样”指对人生途径的正确的、不悔不移的选择。
六．总结课文。
（一）深沉的爱国主义感情。
本文既不是一般的记叙文，也不是一般的人物评传，而是以民族文化历史为背景，以民族情结、私人友爱为基调，用平实质朴的语言叙写一个淳朴谦逊的科学工作者奋斗历程的写人散文。文中插入了古文、歌词等内容，抒发了对邓稼先的赞颂之情。本文作为一篇写人散文，可以说形式是自由的，而主题是集中的，那就是有了中华文化，就能孕育像邓稼先这样的优秀儿女，也正是因为有了邓稼先一类的杰出人物，我们的民族才能立于世界民族之林。通篇饱含着爱国主义感情。
（二）写作特色。
1、朴实无华、平白流畅的语言风格，各种表达方式和对比引用等修辞交错使用，使文章蕴含了深厚的情感，极富表现力和感染力。
2、作者主题式的小标题的写法，多角度多侧面地展示了人物的性格和优秀品质，六个部分各有各的重点，同时又连成一个整体。
七、布置作业。
完成《伴你学语文》中的本课练习。
附：板书设计
1、“从‘任人宰割’到‘站起来了’”（背景）
2、“两弹元勋”：（生平，贡献）——————贡献

3、“邓稼先与奥本海默”：（人品）

4、“民族感情？友情？”：（民族自豪感）    精神

5、“我不能走”：（责任心、使命感）

6、“永恒的骄傲”：（知音，总评）











































