比较·探究  父亲的退休生活  诗三首
教学目标：

1、读懂内容，理解含义深刻的语句。
2、学习把握比较点，进行有效的比较阅读和探究。
3、学习从文体、内容、语言风格等角度进行比较探究。
重点难点：
重点：语言风格和文体的比较探究。
难点：学习确定比较点。
媒体准备：
投影设备（视频、音频等），《自嘲》《有的人》《啊，船长，我的船长》三首诗歌的朗诵磁带。
课时安排：
3课时。
预习要求：
1、通读《父亲的退休生活》，诵读《诗三首》，初步感受课文的思想内容。
2、查字典，给生字生词注音释义。
3、感知诗歌的语言风格。
教学过程：
第一课时
一、导入示例。
前面的几篇课文，我们接触到了一些著名的科学家、文学家的心灵。他们的音容笑貌，他们的心灵世界，他们的人格魅力，都深深地赢得了我们的钦佩和仰慕。今天，我们还要学习几篇课文，再进一步加深感受，接受熏陶。
二、生字词过关。
（一）听写：
搀(chān)扶  无边无垠（yín）  呛（qiàng）水  婉转  熙熙（xī）攘攘  郁悒(yì)
弥漫  布幔（màn）  矫揉造作  昏厥（jué）  无辜  汩汩
（二）词语解释：
【消遣】用自己感觉愉快的事来度过空闲时间。
【其乐无穷】其中的乐趣无穷无尽。指身处某种境地，感到快乐。其，其中的。
【千夫指】敌人的指责。语出《汉书8226;王嘉传》：“千人所指，无病而死。”“千人”即“千夫”，是指群众。在本诗中，鲁迅赋以新意，“千夫”指各式各样的敌人。“指”，指责。
【史无前例】历史上从来没有过；前所未有。
【矫揉造作】形容过分做作，极不自然。
【氛围】周围的气氛和情调。
三、比较阅读《父亲的退休生活》。
（板书：父亲的退休生活）
（一）本文写了父亲的退休生活中的哪些事情？
（学情分析：此题难度很小。目的是引导学生认真阅读课文，自行归纳和概括。）
教师明确：
1、“爸爸”特别爱看书。
2、“爸爸”每天坚持散步。
3、“爸爸”最喜欢的运动是在大海里游泳。
（二）你觉得本文写邓小平，哪些地方写得特别生动有趣？
（学情分析：本题的难度不大。学生可以通过阅读准确把握。）
教师明确：
写父亲热爱游泳的事情，显得特别有趣。两个细节：一是，“有一次，游着半截下起大雨，岸上摇起了小红旗，招呼大家上岸，爸爸却说：‘他们摇早了，还不到时候。’”对游泳情有独钟，知道还不到时候，说明认真，同时也透露出一点孩子气。二是倒数第二段，护士劝“爸爸”“少游一会儿”，“‘好不容易下去一趟，我才不呢！’这时候的爸爸真像个任性的孩子。”“爸爸”的语气确实是很“任性”的，很有趣。
邓小平是全国人民敬仰的伟人，但在生活中的这样的表现，却一下子让人拉近了与伟人的距离，让人感到他不仅可敬，也更可亲。
（三）与前面的几篇文章相比，本文在选材方面与哪一篇比较相似？
（学情分析：本题有一定难度。目的是引导学生注意选材的特点。从这个角度去思考，就可以比较清晰。）
教师明确：
与《回忆鲁迅先生》比较相似，都是选择一些日常生活中的琐事来叙写。更大的共同点是，所选择的事情虽然是日常琐事，但所表达出来的感情和人物的精神品质却又是特别的感人。例如“爸爸”特别爱看史书，这与他的伟大政治家的身份是有着密切的联系的。他爱看武侠小说，可以放松自己；他非常仔细认真地看报，是为了了解社会，与世界沟通。
四、探究《自嘲》。
（板书：自嘲）
（一）《自嘲》释义。
1、自嘲：自我嘲弄。《鲁迅日记》1932年10月12日：“午后，为柳亚子书一条幅云：横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。达夫赏饭，闲人打油，偷得半联，添成一律以请之。”按，10月5日郁达夫在聚丰园宴请兄郁华，请鲁迅作陪。
2、运，运气。华盖：古星名。迷信的人认为运气不好，是有华盖星犯命，叫交华盖运。但据说和尚华盖罩顶是走好运。鲁迅《华盖集·题记》：“这运（指华盖运），在和尚是好运：顶有华盖，自然是成佛作祖之兆，但俗人可不行，华盖在上，就要给罩住了，只好碰钉子。”
3、千夫指，典出《汉书·王嘉伟》：“千夫所指，无疾而死。”被许多人指责。
4、孺子牛，语出《左传》哀公六年：“鲍子曰：‘汝忘君（齐景公）之为儒子牛而折其齿乎？’”洪亮吉《北江诗话》卷一引钱季重作的柱帖：“酒酣或化庄生蝶，饭饱甘为儒子牛。”
（二）组织学生自主诵读或集体诵读本诗，在反复的诵读中品味诗歌。
（三）《自嘲》诗中的哪一句与《回忆鲁迅先生》中有关海婴的内容相关？它体现了鲁迅的什么样的精神品质？
（学情分析：主要是帮助学生理解诗句的含义。）
教师明确：“俯首甘为孺子牛”一句与《回忆鲁迅先生》中的有关海婴的内容相关。它体现了鲁迅先生对“孺子”海婴的慈爱。此诗发表后，人们更多的是从更高的层次来理解和评价，认为“孺子”代指人民，包括在鲁迅身边的进步文学青年。这句诗体现了鲁迅彻底的为多数人谋福利的奉献精神和牺牲精神。
五、探究《有的人》。
（板书：有的人）
（一）组织学生反复诵读本诗，感知并品味诗歌的思想感情、哲理。
（二）作者简介。
臧克家（1905——2004），是对我国新诗作出卓越贡献的著名诗人。他从1925年发表诗作，创作生涯长达80年之久。成果之富，影响之大，被认为“几乎可以说就是一部足以现身说法的活生生的中国新诗史”。去年刚刚出版的《臧克家全集》，凝结着他一生的心血和汗水，洋洋12卷本，收入了臧老各个时期、各种体裁的创作作品，其中不乏跨越时空、经久传诵的名篇佳作。《烙印》《老马》《罪恶的黑手》《春风集》《欢呼集》《今昔吟》《学诗断想》等都是脍炙人口的名篇名作。 尤其是他当年为纪念鲁迅而作的《有的人》，成为在广大群众中流传甚广、深入人心的经典。
（三）《有的人》的第一节内容是否互相矛盾？如果没有矛盾，为什么又要以这样矛盾的语言来展示深意？请加以探究和讨论。
（学情分析：这个题目比较有吸引力。学生作为读者，跟一般读者具有一样的阅读心理，也同样会对新颖的语言表达方式产生兴趣。可以围绕此题展开比较充分的讨论，也可以引导学生另外去找出一些诗歌的例子，去发现一些异常或与众不同的表达特点，去理解这样的表达的效果，来培养学生发现异常的敏感。）
学生探究和讨论。教师明确：
从字面上看，这一节诗歌包含了很大的矛盾——死了的人，活着；活着的人，死了。但结合全诗就可以理解，其实是不矛盾的。在作者的心目中，那些为了人民利益而献出生命的人，他的精神永存，永远活在广大人民的心中，这就是虽死犹生。而那些为了个人利益而损害大多数人的利益，而损害国家民族利益的人，即使活着，也是行尸走肉，是虽生犹死。
作者用这样的形式展示自己的深意，确实给人留下了深刻的印象。原因正是它的字面上的矛盾，形成了与众不同的直接感受。从形式上看，与众不同的看似矛盾的语言，给读者更新颖的感觉，会引起更多的注意和思考；而其中又蕴涵深意，就更能够达到耐人寻味的效果。
（四）全诗主要采用了什么修辞手法？有什么效果？
（学情分析：此题简单。关键是要让学生从课文的例子中巩固对对比手法的表达效果的认识。）
教师明确：主要采用了对比的修辞手法。从行为、结果、人民的评价展开对比，达到了突出和歌颂鲁迅先生以及像鲁迅一样的人的目的。
六、布置作业：
（一）背诵《自嘲》，熟读《有的人》《啊，船长，我的船长》。
（二）思考“阅读练习8226;探究”第一题，第二题的第1、2小题。
第二课时
一、比较阅读和探究《有的人》《自嘲》《回忆鲁迅先生》
《有的人》《自嘲》《回忆鲁迅先生》都是与鲁迅先生密切相关的诗文。其中自嘲是鲁迅先生自己的诗作，另两篇是回忆和纪念鲁迅先生的。
请同学们自选角度，对这三篇文章展开对比和探究。
（一）《有的人》集中歌颂了鲁迅先生的什么精神？它与《自嘲》中的哪一句诗表现的精神一致？《回忆鲁迅先生》中的哪些细节具体表现了这样的精神品质？
（二）《有的人》和《回忆鲁迅先生》都是对鲁迅先生的回忆和纪念。哪一篇给你更强烈的情感震撼？
《回忆鲁迅先生》给人更强烈的震撼。因为，这一篇文章虽然写的是琐事，但所表现出来的情感更真实，所写的人是如闻其声，如见其人。这样的描叙，揉入了作者的深切的情感，让人看到了更真实的鲁迅，因此显得更为感人，更富震撼力。
《有的人》用对比手法歌颂鲁迅先生的精神品质，但总体上比较抽象，因此虽然也能震撼人心，但效果上不如前者强烈。
（三）《有的人》《自嘲》《回忆鲁迅先生》三篇课文虽然文体有所不同，但都有一些细节或名言给人留下了深刻的印象。请从中摘选出你自己感受最深的句子，和同学交流。
例：
“有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。”
“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。”
“他说不新鲜，一定也有他的道理，不加以查看就抹杀是不对的。”
二、探究《啊，船长，我的船长》
（一）写作背景：
1861年美国爆发的南北战争，是历史上具有重要意义的事件。南北战争时，林肯担任总统，领导北方资产阶级战胜了南方的农奴主，在美国历史上建立了不可磨灭的业绩。在作者心目中，林肯是民主、自由、平等的象征。可是，战争刚刚取得胜利，林肯就被反动农奴主派人刺杀了。惠特曼极为悲痛，在1865年写下了这首诗，对林肯的逝世表示深切的悼念。
（二）写作手法。
（学情分析：本题可以比较开放地让学生去品味和思考。本诗的写作手法是比较清楚的，学生主要是要去体会其表达作用。）
学生诵读、思考、讨论。教师明确：
象征手法。诗人巧妙地运用象征手法，把美国比作一只大船，把林肯总统比作这只船上的船长。当那艘航船凯旋归来时，船长却应用牺牲了。
反复手法。诗歌中十分成功地运用反复手法，形成了一唱三叹的回旋复沓的效果，强化了沉痛悼念的感情。要注意的是，作者在诗中使用的反复手法，又是有一定的变化的。如每一节结尾的反复，就有细微的区别。第一节采用客观描述，隐去了人称；第二节采用第二人称，悲痛无比；第三节采用第三人称，从悲痛转为无可挽回的冷静面对。
对比手法。主要是大船的凯旋归来和人们的欢迎欢呼的热闹场面与船长的“倒下来了，冷了，死了”的凄冷形成了鲜明的对比，突出了“我”的悲痛。
三、布置作业
完成“阅读练习8226;探究”第二题的第3小题。
第三课时
一、比较阅读和探究《啊，船长，我的船长》和《林肯总统被刺》。
《啊，船长，我的船长》和《林肯总统被刺》的作者都是惠特曼。同一作者，写同一事件，但采用的文体不同。由于文体不同，他们在写作手法上就呈现出不同的特点。
（一）虚实的区别。诗歌《啊，船长，我的船长》是虚写，以船长象征林肯，以船长之死象征林肯之死。散文《林肯总统被刺》则实写林肯，是对林肯总统被刺的整个过程的实录。
（二）情感表达的区别。诗歌《啊，船长，我的船长》是抒情诗，其感人的效果主要是因为作者在诗歌中所表现出来的强烈的情感，以及那些象征性的语言和描写上；虽然没有直接点出“林肯”，但人们可以从诗歌的象征性的描述中联想到林肯被刺的事件，这是诗歌留有空间让读者想象的特点。散文《林肯总统被刺》是通过大量的具体的细节描写，来真实再现林肯总统被刺的过程，进而表达出思想感情。作者在文中没有许多直接抒发自己的感情语言，而是详细地描述这一个瞬间人们的慌乱和愤怒，显得更加客观。而在客观中显现出来的情感，是貌似冷静，实则强烈的。
（三）人称的区别。《啊，船长，我的船长》采用第一人称写法，突出了抒情主人公“我”的感受，显得沉痛无比。不仅是对船长的感情，还是对“父亲”的感情，情感特别强烈，主观色彩特别浓重。《林肯总统被刺》采用旁观者描述的方法，不出现叙述者“我”，目的是更为客观地展现事实的过程。
（四）语言特点的区别。《啊，船长，我的船长》采用了诗歌特有的语言表达手段，更突出抒情主人公的主观感受和强烈情感。如诗歌中采用了很明显的反复的手法，在一、二节的开头出现“啊，船长，我的船长”和“啊，船长，我们的船长”这样的句子；在每一节的结尾都用上“倒下来了，冷了，死了”进行反复，强调了无比悲痛的情感。
而《林肯总统被刺》则主要采用详细描叙和渲染的方式，来表现恐怖、沉痛的主题。描写的对象涉及刺客、群众、总统夫人、总统卫队以及林肯总统本人。描写的内容有场面的，也有具体人物的。描写人物时，又有动作、外貌、神态、语言等方面。总之，描写淋漓尽致，在这一时刻的不同人的反应和情感态度都十分生动形象。
二、比较探究三首诗歌。
（学情分析：这是一道开放性的思考题。学生可能感觉有一定难度，但教师可以帮助学生确定一定的比较点或角度，并鼓励学生自己去寻找可以比较的角度。这有利于培养学生比较阅读的能力，加深对诗歌的理解。）
学生在教师的指导下进行研读、思考和讨论。教师提供参考：
（一）人称：《自嘲》是第一人称，《有的人》是第三人称，《啊，船长，我的船长》比较复杂，抒情主人公是第一人称，写作对象是第二和第三人称交替使用。从人称所透露出来的情调看，《自嘲》显得比较诙谐调侃，《有的人》则比较严肃庄重，而《啊，船长，我的船长》则突出了悲痛的情感。
（二）思想内涵：
《自嘲》在诙谐的调侃中表达了自己的人生态度，“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”形象鲜明，给人留下深刻的印象。
《有的人》更富于理性色彩，突出了对生死的思考，褒贬鲜明，凸显对鲁迅先生以及像鲁迅一样的人的崇敬之情。
《啊，船长，我的船长》更富于抒情色彩，在表达自己的悲痛之情的同时，也歌颂了林肯总统，表达了对林肯总统的无比敬意。
（三）艺术手法：
《自嘲》是典型的律诗，但又采用了自嘲的诙谐调侃之笔，显出理趣和谐趣水乳交融，不但有反讽的杂文趣味，也有亦庄亦谐的自嘲诗风。
《有的人》是中国现代诗歌，主要采用对比的手法，把两种截然不同的人及其行为、结果都加以对比，在强烈的对比中突出了对鲁迅及像鲁迅一样的人的歌颂。
《啊，船长，我的船长》是外国抒情诗，主要采用直接抒情，并用反复的修辞来强化感情。
三、布置作业。
（一）完成《伴你学语文》P78的本课练习。
（二）背诵《有的人》，并根据自己的理解，写一篇读后感。







































