1  长江
教学目标：
1、细读课文，领悟作者对祖国的热爱和赞美之情。
2、体会本篇散文诗一唱三叹的表达特色。
3、品味学习本文的拟人、比喻等修辞手法的作用和特点。
重点难点：
重点：品味、学习散文诗富有感染力的语言。
难点：体会作者对祖国对时代的赞美之情。
媒体准备：
投影设备（视频、音频等）、长江图片、歌曲《长江之歌》磁带或光盘。
课时安排：
2课时。
预习要求：
1、通读全文，查字典，给生字生词注音释义。
2、朗读全文，体会本篇的感情。
3、搜集有关长江的古代诗词、歌词等。
教学过程：
第一课时
一、导入示例。
在一千年前，有一个伟大的诗人在长江边上吟咏“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”，描绘了长江“乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪”的壮美。这就是苏东坡。长江是我们伟大祖国的版图上最长的河流。但我们热爱长江、歌颂长江，却不仅仅是因为它的空间的长度，更是因为它的悠久历史，它的博大情怀。所以，在我们祖国几千年的历史上，有无数的篇章歌颂它、赞美它，把自己的情感——豪迈的、悲壮的、忧愁的情感洒向长江，让滚滚东流的长江水，洗濯自己的灵魂，倾听自己的情感。
同学们收集了哪些有关长江的诗词？请大声念出来，在全班交流一下。
（学生交流搜集的材料，并检查搜集情况）
（播放《长江之歌》，并投影展示有关诗词）
长江是空间的大河，从西到东，奔流而去；长江又是历史的大河，从古代到现代，奔腾而来。在现代人的眼中，长江又是怎样的呢？
今天，我们就要一起来学习著名作家郭风的散文诗——《长江》。
（主板书：长江  郭风）
二、背景介绍。
本文写于1961年。此时，我们伟大的社会主义新中国成立12年，各项事业蓬勃发展，祖国的建设蒸蒸日上，作者满怀对祖国的热爱以饱满的热情写下了这篇文章。这个时期也是新中国面临的一个特殊时期——“三年自然灾害”（又称“三年困难时期”，指的是1959～1961这三年的时间里，爆发在中国山东、安徽、河南、甘肃等地的大饥荒。国民经济遭到严重破坏，人民生活极端困难）。我们的祖国和人民正经受着一次严峻的考验，作者希望全国人民能够团结一心，战胜困难，努力工作，去迎接祖国美好的明天。
（散行板书：三年自然灾害）
三、作者简介。
郭风，原名郭嘉桂，祖籍福建莆田，1917年出生。他把自己毕生的精力献给了散文、散文诗和儿童文学的创作事业，迄今已结集出版作品50多部。他早期的作品质朴清新、饶有天趣，贮满诗情画意，是风景画家、风俗画家与抒情诗人才能的神奇统一。其《叶笛集》于1959年初出版后，在全国产生了广泛的影响，冰心著文称“又发现了一个诗人的喜悦。”新时期以来，他的作品追求自然、本色、纯朴，具有更广阔的历史感和更深沉的哲理意蕴，体现了大家之风范。他的作品还先后两次荣获全国儿童文学作品奖，两次荣获全国少数民族文学骏马奖，作品被译成俄文在苏联地区出版。
主要作品集有：散文集《山溪和海岛》《曙》《唱吧，山溪》《郭风散文选》，散文诗集《叶笛集》《鲜花的早晨》《灯火集》等。
（散行板书主要作品名称。）
四、检测预习。
（一）给加点的字注音
玫瑰（      ）  曙天（      ）  吹拂（      ）  哺育（      ）
舢板（      ）  驳船（      ）  堆栈（      ）
（二）解释词语（投影或板书）：
容光焕发：脸上光彩四射。
穿梭：像织布的梭子来回活动，形容来往频繁。
停泊：（船只）停靠，停留。
舒畅：开朗愉快，舒服痛快。
五、一读：引导朗读课文，整体感知课文内容美，体会作者表达的思想感情。
（一）正音。
（二）学生讨论本文的思想感情。
（学情预测：本篇的主题思想和感情比较明确。但学生的认识可能会停留在“赞美长江”上，在学生充分讨论的前提下，教师要引导学生注意从全文的角度来把握，尤其是最后两个段落。）
（三）教师明确：本文界通过描写赞美长江，赞美祖国的富饶，歌唱新中国的建设事业的蓬勃发展与欣欣向荣。
（板书：思想感情——赞美歌唱）
六、二读：引导学生再读课文，整体感知本文的语言美，初步体会一唱三叹的抒情方式和生动的修辞手法。
（一）学生交流自己感受到的语言方面的体会。
（学情预测：对修辞手法的使用，学生一般比较能够有直接的感受，可以由此入手整体感知，并引导学生在朗读中品味。）
（二）教师明确：本文的语言富有诗歌的美感，特别有清新激昂的魅力。尤其是反复手法的运用，营造了一唱三叹的回环效果，余味不绝。
（板书：语言特点——清新激昂）
七、布置作业。
（一）反复朗读全文。
（二）找出课文中反复出现的语句，看看在相同之外有什么不同。
（三）找出本文其他使用了修辞手法的句子，体会其妙处。
第二课时
一、三读：把握课文的抒情层次和思想感情。
（一）本篇有几组反复出现的语句？
（学情预测：反复手法在初中已有所接触，学生可以判断。可以在此基础上引导学生更细致地反复中的同与不同，以及同或不同的作用）
学生回答。教师明确：三组。一是第2段和第7段的“迎接过江的渡船上的火车和旅客”。二是第3段和第6段的“哦，长江。哦，我们的古老的、古老的母亲，以自己的乳汁，千年万载地哺育了亿万子女的乳娘”。三是第4段、第5段、第6段的“你的心好像黎明一般的舒畅，青春一般的欢愉”。
（二）读这些反复出现的语句，有什么感受？
（学情预测：感受是比较初浅的，但又是比较易于得出的。以此设问，可以消除学生的畏惧感。教师可以在学生有了初步感受的基础上，引导学生向理性爬升，掌握反复的修辞作用。）
学生回答。教师明确：一唱三叹，形成了回环往复的韵律美，使感情的抒发得到强调和升华。反复咏叹，使本文赞美和歌唱祖国的主题更加饱满，充满了不可遏止的激情。
（板书：一唱三叹）
（三）这些语句的反复，有的完全相同，有的有所不同。请找出不同之处，说一说这些不同在表达情感上有什么作用。
（学情预测：还是应该注意学生知识的前后衔接。）
学生回答。教师明确：
第一组有一处不同。即：第二段是采用第三人称“它”，且使用了排比的修辞手法；第七段采用第二人称的写法。从第三人称转变为第二人称，表现了作者情感上发生了变化，更加亲切，更加浓烈了。（板书：人称转换）
第三组在内容和句式上有所不同。第4段是写江面上繁忙的景象，“……不止是下关码头两旁长长的仓库、堆栈和高楼，使你的心好像黎明一般的舒畅，青春一般的欢愉”；第5段则是写长江沿岸的景象，“不止是这些，使你的心好像黎明一般的舒畅，青春一般的欢愉”；第6段则是从理想和时代精神的层面，写“那是祖国人民的无比的幸福生活，那是祖国人民对于未来的灿烂的理想，祖国人民奔赴未来的壮志，那是我们这个时代的全部光辉，照耀得你的心好像黎明一般的舒畅，青春一般的欢愉”。从内容上看，由物质景象到精神深处，由具体到抽象，由小处到大处，都是呈现出上升的、升华的情感走向，赞美之情越来越浓烈，自豪之情越来越激昂。（板书：物质景象——时代精神）
从形式上看，第三组反复在诗的章法上叫做“复沓”，它不是简单的重复，而是有意的反复咏叹。这三次“重复”，都是安排在各自段落相称的位置上，形成一种对称感，旨在营造一种一唱三叹的效果，使主题在反复咏叹中得到不断的强化和升华。（板书：复沓）
（四）根据情感和内容的变化，划分本文的抒情层次。
（学情预测：划分段落，归纳层次意义，目的是使学生更好地掌握作者的情感抒发的脉络。学生可能会有不同的看法，能言之成理即可，不必拘泥。）
学生划分层次，并概括层次大意。教师明确：
第一层，1～3自然段，写古老的长江很早就醒来，微笑着。为全文的奠定赞美和歌唱的抒情基调。
第二层，4～6自然段，通过写长江的繁忙、美丽，人民的幸福生活，赞美祖国母亲青春焕发，朝气蓬勃，充满希望。
第三层，7～8自然段，照应开头，用“一起来歌唱时代和祖国”的号召，收束全文。
（板书：段落层次）
二、四读：品味和感受语言之美，交流探究感受。
（一）本文使用了许多修辞手法，增强了文章的感染力。请说说采用了什么修辞手法，并找出相关的语句，说明它们有什么表达效果。
（学情预测：修辞手法的使用，可以增强表达的效果。学生可以找出一些，但可能不够全面。教师宜引导学生尽量全面地去找，去体会。尤其要注意独立思考和交流讨论相结合的方法。）
学生交流讨论，充分发言。教师明确：
本文采用的修辞手法有：拟人、比喻、排比、对比、反复等。修辞手法的使用，在全文有许多语句。例如：
1、拟人。通篇采用拟人手法，赋予长江“祖国母亲”的身份和人的感知，使得全文亲切感人。例如，课文的第一段的第一句“长江很早就醒过来”中的“醒”字，就特别有意味。长江本属自然界，没有动物的感觉，不存在醒不醒的问题。“醒”是人的生命感知。作者一开头就是把长江当做有生命的存在。
2、比喻。“哦，长江。哦，我们的古老的、古老的母亲，以自己的乳汁，千年万载地哺育了亿万子女的乳娘。”把长江比作“古老的母亲”，比作“千年万载地哺育了亿万子女的乳娘”，唤起人们的敬爱之情，十分贴切。又如：“你的心好像黎明一般的舒畅，青春一般的欢愉”。用“黎明”“青春”来比喻“舒畅”“欢愉”的心，十分别致、新颖，很有创造性。一般的比喻，都是以具体的感性的去比喻不具体的，缺乏感性的；而这里的青春和黎明，都不是感性特别强烈的喻体。作者选择感性并不强烈的喻体，是有特别的考虑的。因为长江水面本身就是感性的，如果再来一些感性的比喻，未尝不可，但是，一味感性，可能单调；改用情绪化的比喻，则不但可以避免单调，而且可以强化内在的热情。
3、排比：第2段，“它以鱼肚色抹着缕缕玫瑰红的曙天，它以宽阔的江面上的黎明，它以四月的风吹拂着的麦浪似的水波，它以脸上展开的微笑，迎接过江的渡船上的火车和旅客。”气势磅礴，情感炽热。
4、对比。本文的对比比较特殊，是分散在全文中的，而不是集中在某一段落的。例如开头两段和中间三段之间，就充满了光和色、动和静的对比：前面的鱼肚白和玫瑰色，这里的繁忙景象和前面的早晨宁静，作者在前两段中沉静的凝神和这里目不暇接的兴奋，都是对比，不是单调的对比，而是多方位的对比。通过这样的对比，使得内容富于变化，文章更加灵动，情感不断升华。
（板书：修辞手法——拟人、比喻、排比、对比、反复）
（二）作者在4～6段反复吟咏“黎明一般的舒畅，青春一般的欢愉”，为什么又一再强调长江是“古老的”，矛盾吗？
（学情预测：这个问题有一定的难度，学生的回答会比较不一致。但要把握一个原则，即要言之成理。要引导学生依据文本进行思考，从全文的角度来把握，来弄清这个“合理的矛盾”。）
学生思考、讨论、交流。教师明确：
千百年来长江奔流不息，养育了无数中华儿女，已成为中华民族的象征，所以它是“古老的”。古老的长江在经历的岁月的洗礼后，如今在新时代光辉的照耀下，看到了祖国的蓬勃发展，所以心情才“舒畅”“欢愉”，强调长江是“古老的”也是为了说明长江“旧貌换新颜”，祖国“旧貌换新颜”。这是我们祖国民族的和时代的特点，是既古老，又年轻；在新的时代，主要体现的又是朝气蓬勃，是年轻。
（三）辨析带点词语的细微差别。
你这样的容光焕发，你的笑容是多么的甜美。
你的心好像黎明一般的舒畅，青春一般的欢愉。
（学情预测：这是属于品味语言的最基本的内容，学生大都能够有自己的积累，但往往又是属于比较感性的。要引导学生在感性认识的基础上，归纳提炼出规律性的认识。）
学生思考、讨论，回答。教师明确：“容光焕发”“甜美”不仅写出了形貌，而且暗示了心情，主要是写形貌；而“舒畅”“欢愉”主要写的是心情，是直接写心情。
三、探究学习。
作者描写长江为什么选取长江的黎明，这里有什么特殊的含义吗？长江的黎明仅仅是一种自然现象吗？
（学情预测：这是一道探究题，有一定的难度。对于象征手法，学生可能有过一些了解。可以借助这些基础加以强化。同时，也可以引导学生从写作背景的角度进一步的思考。）
学生合作、探究，交流讨论。
教师明确：这里作者用了托物寓意的写作手法。这里的黎明具有很深刻的象征意义，象征的是祖国的欣欣向荣、朝气蓬勃的新气象，象征的是祖国拥有美好的明天。这里的黎明就不仅仅是一种自然景象了。因为，在1961年，我们的新中国才诞生12年，年轻的共和国意气风发，欣欣向荣，到处洋溢着为未来的灿烂理想而奋斗的勃勃生机，到处是生产建设的繁忙景象和建设成果。以黎明来象征我们年轻的共和国的的崭新气象，显得特别的贴切。
从全文的角度看，文章一开始就赋予长江以生命的感觉，她像一个母亲一样，看着她的儿女满怀壮志奔赴理想的未来，心情欢愉，无比舒畅，这“微笑”“容光焕发”的神情，与黎明时分的清新、明丽、明净十分和谐一致。
四、作业布置。
（一）完成课后“阅读练习·探究”一、二题。
（二）完成《伴你学语文》第一课练习。
（三）反复朗读，背诵全文。
附：板书设计
长江  郭风
思想感情——赞美歌唱

语言特点——清新激昂：一唱三叹（复沓）、人称转换、修辞

抒情层次：

1—3段  长江醒来，奠定基调       繁忙的景象

4—6段  繁忙幸福，充满希望       沿岸的景象

7—8段  照应开头，收束全文       时代的精神











































