“表达·交流”综合实践  心灵的欢歌
教学目标：

1、体会阅读：辨析文体，把本单元阅读的感受说出来。
2、写作指导：发现“不一样”，把感受到的写作方法加以提升。
3、表达实践：从某一角度进行观察，力求在表达中写出、说出“不一样”，形成有个性的表达。
教学方法：
活动法。以活动为依据，在活动中承载知识，在实践中培养能力。
课时安排：
1课时。
教学过程：
一、同样是写黄河和长江，用不同的体裁写，给人的感受是不一样的。
（一）说说本单元有哪几种体裁，并说出其中一种体裁的特点。
学生充分讨论，充分表达。可以在学习小组和全班两个层面上进行。
（学情分析：在阅读了本单元的9篇课文后，学生对文体有了比较充分的感性认识。结合本单元的课文，进行思考、总结，有利于把感性的知识加以提升，获得理性的知识，并在此基础上指导他们自己的写作实践。）
教师点拨：
1、写出“不一样”是写作的目的。同样的题材，如果都是同样的体裁，即使写得再好，也会让人厌倦。而且，如果每一首诗歌的内容或表达的情感都一样，篇篇都是一样的抒情，读者也就不会喜欢读了。写作的目的就在于写出“不一样”，使自己的表达是独特的，有效的。本单元的各篇课文就有许多“不一样”，或者是体裁，或者是主旨，或者是写作方法，或者是感受，这就使得它们各具特色。
2、写作成功的秘诀在于写出“不一样”。好文章好就好在“不一样”，好在与众不同，有自己的风格或个性。这“不一样”，就是指作品表现的是作者独特的感受和体验，在表现形式上有自己的审美追求。我们学习写作，也就要力求在观察和品味生活时看出事物“不一样”的特点，培养一种审美的敏感。
3、读书也要着眼于“不一样”。读书时能着眼于“不一样”，读多了，心灵也就会在不知不觉中丰富起来、敏感起来；久而久之，欣赏的眼光也就会高起来，逐渐形成自己对作品审美的判断。而这样的眼光，又能够进而指导自己的写作，提高写作的水平。可以说，发现和体验差异的能力，是一个人终身受用不尽的财富。
（二）本单元的各篇课文，你收集到了哪些新鲜的、最“不一样”的词句？大家都来说一说。我们以各小组为单位，来摆一个擂台赛，看看哪个组收集的最多，哪个同学收集的最“不一样”，最有特色。要求：
1、限时必答。每组5分钟。说的同学必须大声发言，要让每个同学都听清楚。
2、抢答。按本单元课文篇目的自然顺序抢答。
最后统计各组的得分情况，评出优胜小组和优胜个人。
二、怎样才能使自己具有“不一样”的眼光，“不一样”的能力？
学生讨论。
（学情分析：这是在懂得“不一样”的道理的基础上，进而思考方法。这也是从读到写的一个提升。）
教师点拨：
（一）要懂得“不一样”的价值，懂得“发现差异，丰富心灵，多情善感是写作的根本”的道理。
（二）要在生活中努力去发现生活，去发现生活的丰富多彩，培养自己发现“不一样”，发现精彩，发现美的习惯和能力。
（三）要在写作实践中努力去表现“不一样”。在日常的练笔时，不能满足于完成任务，随意按自己的惯性来敷衍，而应该尽力把自己观察到的不一样的东西表达出来。经常这样练习，就能越来越具备审美的和表达美的能力，使自己的文章越来越具有“不一样”的特质，越来越具有自己的个性和风格。
三、写作实践活动。
写写家乡的风物——家乡的山，家乡的水。
参考题目：《家乡的河》《家乡的山》《上学的路》《学校门口》《消失了的小巷》《书之梦》《外婆的摇篮曲》《家乡的四季》。
（学情分析：学生在小学阶段和七年级上学期都已经练习过记叙类文体的写作，在这个基础上，按本单元的要求，去发现“不一样”，去写“不一样”，一定会比较有兴趣。因此，可以进一步激发他们写作的热情。）
教师点拨：这些题目都是大家熟悉的题目，也许写过。但在“不一样”的观念的指导下，可以从相同的题目或题材中，努力去发现“不一样”，看看谁写得最有特点。
提示：
（一）如果认为自己有更“不一样”的题目，可以进行改动。标题也可以改得更“不一样”些。
（二）为了写出不一样，要注意挖掘不一样的写作途径。例如，我们可以写不一样的实在景物，也可以写自己不一样的心情，以及景物所涉及到的故事、传说等。还可以对比着写。例如，在祖辈的眼中的山，在父辈眼中的山，在自己眼中的山等。
（三）在景物的描写中融入自己的情感。让喜怒哀乐、酸甜苦辣融入所写的对象中，就可以丰富自己文章的内容，体现出“不一样”的特点。
（四）如果暂时无法做到“不一样”，没关系，你已经知道从此要努力写得不一样，以后可以继续努力。
附：板书设计（略）







































