《黄河，母亲河》综合实践活动课说课设计

大地中学  算算

美国教育家杜威说过：走出教室一步，就意味着对学科的超越；选择了一种教育，就选择了一种生活。这句话道出了教育的生命力来源于生活的真谛。综合实践活动课程就是这样一种将生活和教育紧密联系的课程，对学生来说，这是崭新的、充满诱惑和兴趣的课，也必将成为学生乐于探索的一类课程。

一、教材分析
（一）教材所处的地位和作用

通过阅读优秀的文学作品，增长知识，陶冶情操，培养崇高的爱国主义精神，是语文教学的目的之一。本课是以《黄河颂》为基础，由课内到课外，由单一学科到多学科深化拓展，对黄河有一个全面的认识， “知之愈深，爱之愈切”，而“环境保护”既是很多学科都涉及到的重要问题，又是社会的热点问题，全世界普遍关注的焦点。因此决定利用这次活动作为培养学生“关爱黄河，热爱祖国”的环境意识和人文素养的良好契机和突破口。 

（二）语文课程标准依据

（1） 语文是实践性很强的课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也应是语文实践，不宜刻意追求语文知识的系统和完整。语文又是母语教育课程，学习资源和实践机会无处不在，无时不有。因而，应该让学生更多地直接接触语文材料，在大量的语文实践中掌握运用语文的规律。

（2） 语文综合性学习有利于学生在感兴趣的自主活动中全面提高语文素养，是培养

学生主动探究、团结合作、勇于创新精神的重要途径，

（3） 语文课程应植根于现实，面向世界，面向未来。应拓宽语文学习和运用的领域，注重跨学科的学习和现代科技手段的运用，使学生在不同内容和方法的相互交叉、渗透和整合中开阔视野，提高学习效率，初步获得现代社会所需要的语文实践能力。

（三）本课的教学目标：

1、知识方面，

      立足教材，并拓展教材，让学生了解更多的有关黄河的科学知识；

阅读更多的描绘黄河、赞美黄河的文学作品；

加强环保意识

2、能力方面， 

培养学生“搜集信息、处理信息”的能力，重在处理和加工信息:

培养学生的创造性思维和创造能力，锻炼听说读写的能力；

3、情感和价值观方面，

培养学生的合作和竞争并重的意识；

重在培养学生的“关爱黄河、关爱自然、热爱祖国”的环境意识及人文素养。

（四）教学重难点

这是一堂学生动脑动手的活动课，强调参与，只要学生在一两处下了功夫，就应给
与肯定，所以本课的教学重点应放在培养主动探究、团结合作、勇于创新的精神上。

    初一学生搜集整理信息的能力有所欠缺，只会阅读，不懂得剪裁和取舍，搜集资料
的范围窄，在口语表达上以背为主，针对这些本课设计以帮助学生学会整理材料、取舍
信息为难点
（五）教材处理
    本次活动安排两课时课堂时间，一课时用来布置指导学生的活动，一课使用以展示、评价学生的活动成果，其余活动化整为零，在课后开展。强调课外活动，以学生阅读、讨论、设计为主，教师查、引导，帮助学生完成重难点的突破。

二、本课的教学理念

以创造性的探究学习为核心，渗透现代教学的开放式特征，充分利用各种信息资源，激发学生主动参与、合作研究，引导形学生在实践中去了解有关黄河的科学知识，在情感上培养“关爱黄河，热爱祖国”的人文意识，进行科学精神和人文精神并重的双重教育和培养。

三、教法分析

本堂课在教学构思、课前准备及教学过程中，努力体现出以下几个原则：

1、体现出创新教育的探究性。

现代教学倡导“自主、合作、探究”的研究式学习，语文综合活动课就有利于学生在感兴趣的自主活动中，培养主动探究、团结合作、勇于创新的精神。

本课先由学生自己搜集资料，分为三部分：

第一，搜集有关黄河的科学知识及描写黄河的文学作品，此为“了解黄河”，第二部分，搜集人类对待黄河的行为，学生把搜集的大量材料，进行了归类、归纳和整理（如用圈点，勾划，批注等方式），这样就体现出了对信息的加工和处理，不同于大量材料的简单拼凑和组合。学生不仅能够搜集信息，而且善于处理信息，这才是真正意义上的探究式学习。在此基础的第三步，写出关于保护黄河的感想或建议，学生的思维异常活跃，灵感的火花不时闪现；思想丰富多彩，涌现出了许多真知灼见，这些尤其能体现出学生的探索，研究，创造。

2、体现出课堂教学的开放性。

语文学科丰富的人文内涵决定了教学内容及形式应具有开放性和多样性。

课前学生搜集资料是开放的，整个教学环节主要由三大部分构成，教师并未把每个教学细节都设计出来，学生要说什么？怎么说?教师都不知道，这就充分体现出了开放性。我认为；这种教学形式既是对学生的考验，更是对教师的考验；既能检验出教师的知识储备和临场应变，更能充分地反映出教师的综合素质。当然，教师也需对课堂进行有机的调控，如交待活动原则：“请大家打开思维，畅所欲言，但要言之有理，言之有据”“求新，求异还要求优，求精”这些教学语言无不体现出教师对开放课堂的有机调控。

四、学法分析

首先学生搜集有关黄河的文学作品，如诗歌、散文等，这就是对学生进行文学的熏陶，然后引导学生处理资料时运用圈点、勾划、批注等常用的阅读方法，最后要求学生要写出关于保护黄河的随感及倡议，以及学生课堂上的思维活动和语言表达，这些都体现出语文学科要求的“听、说、读、写”多种能力的综合训练。另外，教学语言的设计要注意文学色彩、富有感染力，如优美诗词、精辟名言警句的恰当引用等。

五、教学设想：
　　1、第一课是动员学生，从黄河在中华民族的历史上的特殊地位说起，由学生自主选择课题，自己选择小组，小组内要有明确的分工，以充分发挥学生的主体意识和合作精神。在课前搜集材料的基础上，第二课时完成成果展示，通过评价等途径综合成果，达到资源共享，使学生互相受益。第二课时可能需要60分钟。
    2、利用电脑、多媒体、进行教学，充分展示直观、形象、高效学习的特点。
    3、第二课时采用教学三步法：创设情境　　　知识积累和探究　　 写作拓展。    

这三步，每一步不可忽缺，前两步是积累，后一步是运用。
第一步，创设情境。从“黄河的历史”导入，引到“黄河的文化”层面上来，通过检查学生的资料收集和整理情况，再把学生带到一个想象和创造的情境：展望“黄河的未来”。

这一活动旨在加深对诗作的理解认识，用更多的知识填补诗歌语言的空白，是一种典型的阅读方式，同时又自然导入本课，易于引起学生的兴趣。

黄河民间故事这一节旨在锻炼学生的概括能力和口头文字表达能力。在搜集故事的过程中，应要求学生尽可能不照抄，而对故事做适当的剪裁和润色。

第二步，知识积累和探究。采用网络平台互动比赛的形式，以达到积累知识，拓展视野的目的。教师应借次强调词汇学习的重要性，使学生感受到词汇积累的乐趣并能因此掌握一两种学习的方法。教师指导这一活动，应把握三个环节：搜集词语——领会意义——学会运用。
第三步，写作拓展。采用网络平台互动写作的形式，以“黄河的未来”为话题，设定情境，进行片段写作训练，最大限度的体现自主、合作、探究的学习精神。设计公益广告，先有学生搜集资料或进行调查，互相交流，然后引导学生设计公益广告并展出，使两项活动相互呼应，也可以将具有不同特长的学生组织成若干小组共同设计，以体现合作学习的特点。

六、第二课时教学内容和过程：
（一）导入新课，初步体会“黄河与中华民族”的关系。
     导入语：自古以来，赞颂黄河的诗文举不胜举，这条奔腾不息的河流，用她甘甜的乳汁哺育了一代又一代的中华儿女，孕育了灿烂的华夏文明。今天，让我们做一次黄河的历史、黄河文化、黄河的现状的巡礼，来捡拾沉淀的黄河文明印记的语言文化珍宝，来追溯过去，正视现在，展望未来。
     检查学生资料收集和整理情况，并播放几组：
第一篇章 溯源篇：黄河，中华民族的摇篮 ——黄河的地理位置及历史。
第二篇章 奔腾篇：滔滔黄河水，悠悠中华情——黄河的文化风景。

第三篇章 赞颂篇: 喊黄河
第四篇章 忧患篇：拯救母亲河 ——黄河的未来。

（创造一种学生求知探索的氛围，激发学生学习的兴趣。）
（二）知识探究　

（采用互动交流、比赛的形式，测评同学们对有关黄河的了解程度 ，包括对黄河的历史、黄河的文化、黄河的未来的认知和展望。）
说明：对以下问题，同学们在网络平台的互动地带中表达自己的意见。
1、 以最快的速度说出带“黄河”的词语（包括一般成语、俗语、谚语）十个。
2、 以最快的速度背出有关带“黄河”字词的诗句。
3、谁能唱一首或几句关于“黄河”的歌？
（三）、写作拓展。   
（学生通过上述的活动，对于黄河的方方面面已经有了一定的了解，可以确定话题，表达自己的观点和感受了，将实践活动的收获用语言表达出来，是活动的最终成果形式）

   以下几项内容任选一则

1、 以“我心目中的黄河”为题，写一篇作文，抒发你对黄河的感情。

2、 1995年的夏天，断流四十多天的济南黄河段盼来了一次过流的机会，然而，缓缓而来的不是甘甜的河水，而是一股黑乎乎的污水，河面上漂着大量的白沫和被毒死的鱼类，散发着一股刺鼻的臭气……假如你目睹了这种情况，会想些什么？自拟题目，写一篇作文。

3、写一则周记，总结参加本次活动的收获。

七、板书设计：

溯源篇：黄河，中华民族的摇篮
奔腾篇：滔滔黄河水，悠悠中华情

赞颂篇: 喊黄河
忧患篇：拯救母亲河
