《春之怀古》教学实录

金坛二中  高粉群

1、 导语

师：同学们好，俗话说，“一年之计在于春”，春天是一年中最温柔、最美丽、最多情的季节。古诗中有很多写春的名句，同学们回忆回忆，说出来，让我们感受一下春天的浪漫气息。

生：碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。

师：这首诗写到了春天的哪些景物？

生：柳枝，柳叶，春风。

师：对，还有哪些诗？

生：好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。

师：写了春天的——

生：（异口同声）雨。

师：谁再来背一首写春天的诗？

生：草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。

师：写到了春天的——

生：（七嘴八舌）草、莺、杨柳、儿童、东风、纸鸢。

师：同学们，有没有发现一个奇怪现象，上面这些名句写春水、春风、春草、春花，纯粹写春的却很少，为什么？

生1：因为春是看不见，摸不着的，写景物可以表现春的生机勃勃。

生2：因为春天很抽象，不好写。所以借助春天的特定景物来描写。

师：说得很好。文艺理论上有这样一句精妙的话：
（投影—）“山之精神写不出，以烟霞写之；水之精神写不出，以礁石写之；春之精神写不出，以草木写之。”

师：今天我们要阅读一篇同样描写春天的文章，题目是——《春之怀古》这位台湾著名作家张晓风会如何展现春天的美丽呢？而标题中“怀古”的意思是什么？大家都预习过了，谁来回答一下？

生：追念古代的事情

师：那“春之怀古”的意思就是什么？

生：追念古代的春天。

师：正确。那么她又为何要追念古代的春天呢？让我们带着这两个问题走进如诗如画的春天吧！
2、 导读——初读文本，整体 感知。

（投影二）请同学们自由朗读课文，边读边在文中作圈点勾画，看作者是通过哪些景物来表现春天的美丽的。 

师：希望你能读懂文字背后的真正主角，也就是主体的景物，有时其它景物只是与之相关的次要景物。

（生读文，勾画。）

师：谁先来把你的发现告诉大家？其它同学注意作好补充或修正。

生1：作家抓住了“绿”这个意象来描绘春天，在第一小节中写到：“从绿意内敛的山头，一把雪再也撑不住了，噗嗤的一声，将冷面笑成花面。” 

生2：作家抓住了“雪”这一意象来描绘春天，在第一小节中写到：“从绿意内敛的山头，一把雪再也撑不住了，噗嗤的一声，将冷面笑成花面，一首澌澌然的歌便从云端唱到山麓，从山麓唱到低低的荒村，唱入篱落，唱入一只小鸭的黄蹼，唱入软融融的春泥——软如一床新翻的棉被的春泥”，这里“一把雪再也撑不住了”其实是指由于春天变得温暧，雪开始融化。

师：找得很准确，这一节写到了很多的物象，但这其中有主体物象和相关物象的区别。刚刚那位同学说的“绿”便只是为写“雪”而提到的“绿意内敛的山头”，同学们一定要学会去比较和辨析，读懂文字背后的真正主角。

生3：作者还写到了雷、杜鹃花、风、柳絮等。

生4：还有雨。

师：我没发现“雨”这个词嘛！

生4：“一声雷，可以无端地惹哭满天的云”，云哭不就是下雨吗！

师：厉害，真看出来了。（生笑）

生：还写到了桃花和柳树，第三小节写到“桃花把所有的山村水廓都攻陷了，柳树把皇室的御沟和民间的江头都控制住了”就是写春天桃花盛开，柳树发芽了。

师：对。

生：还写到了鸟儿，“鸟又可以开始丈量天空了”，鸟丈量天空。

师：嗯，还写到了动物。

生1：还写到了蝴蝶、蜜蜂、风、老风铃、蕊。

生2：还写到了枯梗、燕巢。

师：大家注意，它们是春天的景物吗？

生：不是。

师：要言之有据啊，能不能从文中找到表明这些不是春天景物的词语？

生寻找，思考。

生：从“然后，忽然有一天”可以看出，前面都是在写冬天的景物。

师：对了，你很善于发现。

生：作家还写到了小羊、孩子、腿、手。在第四小节就说道：“一只小羊在啮草时猛然感到的多汁，一个孩子在放风筝时猛然感觉到的飞腾，一双患风痛的腿在猛然间感到的舒活，千千万万双在溪畔江畔浣纱的素手所猛然感到的水的血脉”，

师：丰富的意象是作者把春天写活的一大特点。春天是万物苏醒的时候，自然界的很多物体都可以用来表现一个活泼可爱的春天。作者提供了一个舞台，让山水、花木、鸟兽有了一个施展“才华”的机会。
3、 导析——含英咀华，学会欣赏

我们也得以初步领略了文本感性的美，让我们一起来领略这篇文章深层的理性之美，局部体味作者是如何写春景的？一般来说，写景抒情的散文，分析时要解决三个问题。第一个是写了什么也就是选择了哪些意象来写，第二个是怎么写的也就是从哪些角度，采用了哪些修辞手法，运用了哪些生动传神的词语来写的，第三个是勾勒了出了怎样的画面或意境。（板书）

师：好，我们先来看第一小节，同学们找一找，写了哪些早春景物？ 

写了春雪、春泥。
师：说得不错，是这些景物，从哪些角度写的？

视觉、听觉、触觉的角度。

师：用了哪些修辞手法？

生： （七嘴八舌）拟人、比喻、排比等修辞手法。
师：能不能具体分析一番？从哪些词语看出用了拟人的修辞？

生：撑

生：笑、唱。

师：谁在唱？

生：春。

生：雪在唱。

师：雪不是已经融化了吗？

生：水在唱。

生：水流在唱。

师：就说是溪流欢唱好不好？

生：好。

师：还有比喻的修辞呢，在哪儿？

生：（齐答）软如一床新翻的棉被的春泥。

师：将什么比作什么？

生：将春泥喻为棉被。

师：新翻的棉被有什么特点？

生：柔软、温暖、蓬松。

生：还有一股香味呢。

师：你嗅觉很灵敏。排比的修辞在哪句中？

生：“从山麓唱到低低的荒村，唱入篱落，唱入一只小鸭的黄蹼，唱入软融融的春泥”中三个“唱入”构成排比。

师：它们呈现一种怎样的顺序？

生：自上而下。

师：所有这些给我们勾勒了一个什么样的意境？
生：春回大地、冰雪消融图。
师：如果把它们串连成完整的一段话，应该是这样的，大家看投影，哪位同学愿意为大家朗读一下？

生读： 
（投影三） 这一小节以“春天必然曾经是这样的”的中心句作为开头，从视觉、听觉、触觉的角度，采用了拟人、比喻、排比等修辞手法写了春雪、春水、春泥，给我们勾勒了一幅春回大地、冰雪消融图。“一把雪再也撑不住了，噗嗤一声，将冷面笑成花面，一首澌澌然的歌便从云端唱到山麓。”分明是冰雪覆盖转为消融而至溪流欢唱，泥土酥软。着一“撑”字、一“笑”字、一“唱”字，拟人的手法使无形的“春”变得活灵活现、娇俏可爱。三个“唱入”又构成排比，自上而下，写出了春水潺潺、滋润万物的多情。“软如一床新翻的棉被的春泥”，将春泥喻为新翻的棉被，于是春天泥土的柔软、芬芳便可感可知了。

师：谢谢，你的朗读吐字清晰，声音响亮。大家看老师的赏析是从哪些方面进行的？生：角度、修辞。

生：还有勾勒的意境。

师：请大家也模仿这样的方法来分别赏析2到6节中你最欣赏的一节、一句或一词，我们来比一比谁的赏析最精彩！

（写赏析）

师：让我们来展示一下各自的赏析。一位同学在读它的赏析时，其它同学定要专心致志地听，准备评价他的赏析。

生：我赏析的是第五小节，这一小节通过写鸟开始丈量天空但不敢宣布统计数字写出了天的蓝度、透明度和深度是无法丈量的。体现出春天一切都是新的，都有是变化着的，都是无法用数字去表达的

师：同位点评一下。

生：他的赏析是从内容这方面进行的，突出了春天的天与其它季节的不同。

师：好的，其它同学继续你的点评吧！

生：我也欣赏第五节，春天，鸟活泼地为蓝天作出贡献。从“吱吱喳喳”可以看出鸟给春天增添了春天的气息。作者把小鸟生动、形象地比拟成一位数学家，也把小鸟原有的特征当成是测量天的行为，令人耳目一新。

师：大家说说她是怎么赏析的？

生：她抓住了关键词“吱吱喳喳”，另外还从修辞方面进行了赏析。

师：分析得不错。

生：我欣赏第六小节中的“至于所有的花，已交给蝴蝶去。所有的蕊，交给蜜蜂去。所有的树，交给风去纵宠”这句话，它用了排比、拟人的修辞方法，把“蝴蝶”“ 蜜蜂”“风”写活了，“点数”“编册”“纵宠”一系列动词的运用便是明证。

生：我欣赏第二小节中的“一阵杜鹃啼，可以逗急一城杜鹃花”这句话中的“”“逗急”一词，用了拟人的手法生动传神地写出了春天百花争研，百鸟齐鸣，在杜鹃鸟声声清脆的啼叫声中，满城杜鹃花竞相开放的美景，为我们展示了一幅美丽的画卷。

生：我欣赏的是“千千万万双在溪畔江畔浣纱的素手所猛然感到的水的血脉”这一句话，这句话是说水暖和了，与第一节中的“唱入一只小鸭的黄蹼”相联系，使我想到了苏轼的《惠崇<春江晚景>》中的一句诗：春江水暧鸭先知，我觉得春天真是太美了。

师：你还注意到了上下文的联系，不错，散文的化诗入文的绝妙也被你的一双眼发现，你很有眼光！大家的点评越来越精彩了。

生：我喜欢第一节中的“哭”“急”“吟”三个字，因为“哭”字写出了绵绵细雨笼罩大地的景象， “急”字写出了杜鹃花们争奇斗艳、竞相开放的情景，“吟”写出了柳条漫天飞舞、柳絮纷飞的情景。

师：你点评的语言同样优美，不过“柳条漫天飞舞”这个景象用在春天似乎不太贴切，能改一下吗？

生：柳丝轻拂。

师：太好了。

……

师：（小结）作者大量采用的修辞手法，化平淡为生动，栩栩如生，形象可感。美不胜收，以此传达出作者对美好春景的期盼。大家一定对张晓风这位作家充满好奇了，想认识她吗？

生：想。

师：老师这儿有关于她的一点介绍，请大家齐声朗读一下吧。

生齐读：
（投影四）    张晓风六十年代中期即以散文成名，1977其作品被列入《台湾十大散文家选集》，编者管管称“她的作品是中国的，怀乡的，不忘情于古典而纵身现代的，她又是极人道的。”。余光中也曾称其文字“柔婉中带刚劲”，将之列为“第三代散文家中的名家”。又有人称其文“笔如太阳之热，霜雪之贞，篇篇有寒梅之香，字。”皆评价甚高。    
师：读得很整齐，“字字若璎珞敲冰”中的“璎珞”是 什么东西？根据偏旁来猜测一下

生：王字旁，“王”是玉的意思，璎珞应该是一种玉吧。

师：对了，璎珞是成串的珠玉，珠玉敲冰的声音有什么特点？

生：清脆悦耳。

师：张晓风有一枝生花妙笔，在她的笔下，万物都有了人的灵性，自然就能很好地表现春天来临的话题。它们舒展自己的姿态，忘情地感受春天，享受春天，而我们读者也随之而行。我们看到了一个清新、明媚的春天。
4、 导悟——读懂文本，拓展延伸。

师：一切景语皆情语，作家写此文的目的是否只为歌颂大好春光呢？让我们再一次走进文本，去揣摩作家的心灵吧！回到开头的问题，作者又为何要追念古代的春天呢？请同学们再次浏览文本思考以下两个问题——

（投影五）从哪些词语或句子中可以读到作家是在怀古？ 2、是什么让作家对春产生了怀古之意？你能抓住相关的词语作点分析吗？从中你读出了作家怎样的复杂情怀？

生自由读文，思考。 

生：从“在《诗经》之前，在《尚书》之前，在仓颉造字之前”可以看出作家是在回忆古代的春天。

师：很好，同学们知道仓颉是谁？

生：黄帝的史官。

师：也有人认为他就是一位皇帝，传说我们的汉字就是他造出来的，“上古结绳记事，仓颉造字代绳”，从此以后中华民族才有自己的文字。还可以从哪儿看出作家在怀念古时的春天？生：从文章第一、三、四、六小节的首句中的“曾经”一词可经看出。

师：对了，那究竟是什么让作家对春产生了怀古之意呢？

生：是现代自然环境的被污染。

师：能不能抓住相关的词语作点分析？

生：文章最后一节的“穿越烟囱与烟囱的黑森林”一句就是说现在的森林因为工业的发展而遭到的越来越严重的污染。

师：这儿的“黑森林”还是由树木构成的吗？

生：不是，是林立的烟囱。

师：从最后一节文字中你读到了作家什么样的复杂情怀？

生：对曾经的绿意盎然，生机勃勃的春天和良好自然环境的怀念。

生：还有对人类破坏自然环境的批判。

生：还有对现代自然环境的不满。

师：现在，在某些工业非理性化的发展过程中，烟囱林立，污染环境的黑森林取代了绿森林。而作家的创作无不来源于自身的体验，身边的一草一木，都不牵动着她敏锐的观察和源源不断的创作。

    张晓风在《杜鹃之笺注》里曾这样表达过她的写作观,她认为世上所有的人都是在为宇宙万物作解释,只不过“诗人为它们作感性的释义,科学家为它们作知性的缕析”,而她自己则想要“站在朗朗天日下,为乾坤万象作一次利落动人的简报”。是的,晓风用她的诗心、爱心、灵性关照着万物,平凡处显真意,渺小处见崇高,清丽中含柔媚,婉约里透俊朗。张晓风的散文堪称为性情文章,在她的文字中涌动着一股绵延的真情,字字含情,句句含意。她满怀对自然的极“人道”的关怀，成就了这篇美文，想以此唤回人们对自然的爱与关怀。 

作家在文中始终怀念寻找着已经逝去的春天，如果要还春天以本来面目，我们该做些什么？

生：植树造林，保护环境。

生：保护鸟类，不猎杀它们。

生：我觉得我们可以从小事做起，如不乱抛垃圾，看到地上有纸屑就捡起来。

师：好，也许很多大事我们还无法去做，就从一点一滴的小事做起吧！

5、 结束语：
师：感谢张晓风用那双黑色的眼睛，在给我们寻找春天，我看到了一个亘古不变的美丽春天。希望同学们用我们的热情去留往春天，让蓝天如洗，青山永绿、碧水长流，鲜花常开。有一首写春天的诗，我特别喜欢，现在送给大家，期望它和美好的春天一道留在同学们的身边。

生：齐读

（投影六）向着太阳唱一首情歌 /把笑容献给春天 /清冷的夜空下 /掩埋着一支火把/ 照亮零落满地的 /无家可归的梦 眼中藏着一片嫩绿的柳叶 /耐不住东风的抚摸 /碎成了一滴温暖的泪花 笛声吹入江南的春水中 /在细细的雨丝里 /还有一段没有讲完的童话 百花刚刚在微风中欢笑 /只一片乌云 /就挡住了它们盛开的痕迹 /惟在月光深处 /留一层层花香的回忆
