《运河与扬子江》说课稿

三春中学：赵修玉

　　尊敬的老师，你们好，我今天说课的内容是《运河与扬子江》，下面，我将从说教材、说教法、说学法、说教学设计、说教学程序、板书设计和教学反思等方面对本课的设计进行说明。

　　一、说教材

　　1、课文所处的地位及作用

　　《运河与扬子江》是北师大版初中语文七年级下册第一单元中的一篇阅读课文。它是当代作家陈衡哲凭借自己对生命的深刻感悟向青少年读者介绍生命真谛的一篇美文。教材注重对生命的价值与意义的思考，针对当前青少年不愿吃苦、没有明确的生活与学习目标这一现象而设计，以期引起青少年读者对于生命的意义的思考。《运河与扬子江》安排于第一单元，实际上也是想为初中的学生打开了一扇培养学习语文兴趣、学好语文的大门。

　　2、教学目标和教学重难点的确定

　　根据本单元的训练重点：体会文学作品丰富的感情和优美的语言，结合本篇课文以优美丰富的语言、多种表现手法来介绍生命意义的特点，我定下了本文的教学目标和教学的重难点。

教学目标：1、有感情、流利地朗读课文，掌握生字词。
2、赏析优美的文段，体会作者的思想感情。
3、理解“奋斗的生命是美丽的”这句话，培养自己健康高尚的思想感情。
教学重点是体会作者的思想感情，理解文中抒发的情感。
教学难点是了解文章的拟人化、对比衬托、以及对话形式等写作手法。生动形象的告诉了读者生命的真正的意义与价值。
二、说教法

　　《语文课程标准》在《教学中要重视的问题》里指出：“教学过程应突出学生的实践活动，指导学生主动地获取知识，科学地训练，全面提高语文能力。”我根据本课目标和内容，采用了分组比赛的教学方法来激发学生的学习激情，并设计了多媒体课件作为教学的辅助手段。首先让学生学习自主思考，激发学习兴趣。然后围绕中心议题合作学习，发表各自的意见，最后发表自己的见解，培养口头表达能力。

　三、说学法

　　在指导过程中，我遵循“教师为主导，学生为主体，质疑为主线”的教学思路进行学法的指导，采用了“三读语文学习法”。也就是“认读课文”让学生在第一次读课文时，自主的解决生字、生词，对课文内容有一个初步感知。然后，我引导学生“解读课文”通过多种角度的阅读来理解课文的主要内容，这一过程使学生及学到了知识，有感受了文章的内在美。最后，我在学生对课文内容有了较深理解的基础上，进行对课文的品读；引导他们对课文的优美语句以及写作手法进行分析，让他们感知这样优美的文章原来是这样写出来的。通过这简单的三个步骤，使学生自主地思考、分析、讨论，从而解决问题，从感性到理性，学生既学到了知识，又提高了能力。

　　四、说教学设计

　　本文是一篇阅读课文，因此我在教学上安排一节课的时间，我的教学设想是，让学生理解文章内容，找到与作者对生命的意义的认识的共鸣，感受奋斗的生命是美丽的，体会生命的意义，重在激发学生对生命的意义的思考。然后学习本文通过拟人、对比、对话等写作手法，进一步感受奋斗来的生命的丰富的内涵。

　　五、说教学程序

　　（一）、 激情导入，揭示课题。我是这样导入的：“同学们，你热爱生命吗？”通过这样一个极易回答，但有引人深思问题，步步深入的追问；让学生在思考着生命的意义这一问题时，导入新课。接着板书课题。
（二）、明确目标，认识作者。 在揭示课题之后，通过幻灯片展示“学习目标”和“作者简介”。让学生明白本节课的学习任务，并了解有关作者的文学常识。
（三）、认读课文，初步感知。这一环节也是学习所有文章的第一个环节，初读课文消除字词障碍，初步感知课文大意。
（四）、解读课文，把握主旨。通过对课文的深入了解，了解作者的写作意图，体会作者的情感，把握文章的主旨。
（五）、品读课文，学习写法。任何一篇优美的文章，都有其可取的写作方法。我通过引导学生对文章内容的理解，进而让学生在欣赏品味优美语句的过程中，去探究其写作方法，使学生明白恰当运用写作方法，可以更好的表情达意，进而在以后的写作中，有意识的加以使用，来提高学生的写作能力。
（六）拓展延伸，联系生活。在学习了本文以后，学生对生命的意义已经有所认识，并体会到作者写作本文的意图。在此基础上，让学生联系生活实际，谈谈自己的看法。并通过老师的引导帮助学生建立科学的人生观和价值观。
（七）、布置作业，积累素材。这节课是七年级下册的课文，学生没有课外习题。所以不适合布置强化训练的反馈练习。但是本文语言生动而富有哲理，有很多优美语句可以积累下来，作为写作素材的储备。
六、说板书设计
  结合本文的内容和学习要点，我从文章主旨和写作方法，两个方面来设计板书。内容简介，重点突出。
七、说教学反思
这篇课文篇幅短小，情节简单；但是文中蕴含的人生道理却较为深刻。我在这节课中，侧重于学法指导和朗读感悟。我觉得教给学生一种简便易用的学习方法，比一节课教给学生多少知识更重要。正所谓“授之以鱼不如授之以渔”。但是一节课要想达到这一目的，不是一件很容易的事。我觉得这是我以后应该努力的方向。而针对本节课来说，通过朗读理解文章内容，感知文章主旨是一种较好的学习方法；而我这节课的的朗读指导显然还不到位。还有哪些不足之处，恳请各位给以批评指正。
