凡尔赛宫》课堂教学实录



时间：年月日（星期二）上午第节

班级：凤城中学初一（）

教材：苏教版语文七年级（下册）第课

执教者：李航凤

整理评点：郭庭平

师：欢迎各位来到正大综艺演播现场，参加由我主持的世界真奇妙节目。今天，我们将一起神游法国闻名于世的凡尔赛宫。按老规矩，我们以方阵为单位参加比赛，决出优胜方阵。胜出的方阵队员，将获得由凤城中学赞助的法国七日游，以及节目组送出的精美礼品一份。（生大笑）

活动一争先恐后

师：现在宣布比赛规则：题目念完之后，听到开始方可抢答，先站起来回答正确者得分；回答错误时继续抢答，直至正确为止。

（师板书方阵得分表，在后来的活动中随时填入分数，以决胜负。）

师：请听题，凡尔赛宫于哪一年动工，哪一年竣工？

生（争先恐后，异口同声）：年年

师：各方阵都有队员站起来回答，且回答正确，各方阵各得分。

师：凡尔赛宫的总体特征是什么？

生：独具艺术性

师：第四方阵队员抢答正确得分。

师：凡尔赛宫占地面积有多少万平方米，其中建筑面积有多少万平方米，园林面积有多少万平方。

生：万平方米万平方米万平方米

师：各方阵都有队员站起来回答，且回答正确，各方阵各得分。

师：请听题，凡尔赛宫的宫顶建筑采用什么形式？

生：平顶形式

师：第三方阵队员抢答正确得分。

师：镜廊由哪两位大师共同合作建造的？

生：勒勃兰孟沙尔

师：第四方阵队员抢答正确得分。

师：法兰西式大花园两池碧波中的铜雕塑像是哪两个神话故事中的人物？

生：拉冬娜女神太阳神阿波罗

师：第三方阵队员抢答正确得分。

师：凡尔赛宫东面入口处有一骑马铜雕塑像，他是谁？

生：路易十四

师：第三方阵队员抢答正确得分。

师：凡尔赛宫是模仿法国哪位大臣的府第兴建的？

生：富盖

师：各方阵都有队员站起来回答，且回答正确，各方阵各得分。

师：请听题，凡尔赛宫曾见证过历史上许多大事，你能列举两三件吗？

生：①年，德皇在此举行加冕典礼②年，俄英法等国在此签订《巴黎和约》

生：①年，梯也尔政府在此策划镇压巴黎公社的血腥计划②年月日，英美等国与德国在此签订《凡尔赛和约》

师：第二、三方阵队员抢答正确各得分。

师：凡尔赛宫在哪一年被联合国教科文组织列为世界文化遗产之一？

生：年

师：第一方阵队员抢答正确得分。

师：请听题，去凡尔赛宫游览哪一季节最适宜？

生：夏季

师：第一方阵队员抢答正确得分。

师：年月法国文化部长阿亚贡说，法国将对凡尔赛宫进行大修，有这么一回事吗？

生：有

师：第三方阵队员抢答正确得分。

师：此次大修将历时年，第一期从年到年，将耗资亿欧元。

师：第一环节到此结束，现在看看各方阵得分情况。第一方阵得分，第二方阵得分，第三方阵得分，第四方阵得分。（学生鼓掌）经过第一环节的热身赛，大家对凡尔赛宫已经了解不少了。现在进入第二环节

活动二伶牙俐齿

师：在这个环节中，各方阵派出一名队员为凡尔赛宫当导游。队员可以选取课文中凡尔赛宫某一景点或某一部分来导游。

师：有请第一方阵陈导。

生：（学生展示法兰西式大花园图片①）各位游客，请看，眼前一片花草树木，景色宜人，现在我们已经来到了法兰西式大花园。法兰西式大花园占地万平方米，由人工运河﹑瑞士河和大小特里亚农宫组成的，是法国园林的经典之作。（学生展示拉冬娜喷泉池图片）大家看到两池碧波了吗？那个亭亭玉立在池中的女神是谁呢？你们猜猜。大家请走近些来看，这个女神叫拉冬娜，是神话故事中的太阳神阿波罗的母亲，她多么高雅古典，美丽高贵。在她的脚下围绕着许多动物，这些动物神态各异，栩栩如生。这里水雾迷漫，仿佛仙境一般。不远处那个碧池边的铜雕塑像就是太阳神阿波罗，他正驱马赶车跃出水池。像这样的铜雕塑像园内比比皆是，随处可见，大家等会儿可以慢慢欣赏。现在请跟随我走下台阶，可以看到园中古树参天，草坪如茵，各式各样的花园错落有致。（学生展示法兰西式大花园图片②）整个花园形成一个对称式的整体，由许多几何图形组成的。树木的排列十分对称，两边的树木，就像一个模子里刻出来似的。所有的草坪都是由新颖的几何图形组合而成的。这里的一切都是整齐、典雅、高贵，大家是否有流连忘返的感觉呢？现在我们所走的道路也都是严格的几何图形，并且分级对称，有统一的主轴和次轴。这种严谨理性的园林，是园林艺术的一种新创意，它使自然状态的植物人为地更具审美情趣，同时，又是一种体现国王权力的园林设计，具有中规中矩的政治含义。下面请大家在园内自由游览。（学生鼓掌）

师：谢谢大家的掌声。谢谢陈导。有请第二方阵黄导。

生：刚才大家看到整个宫殿外观气势磅礴，布局严密、协调。外墙上林立着大理石的人物雕像，造型优美，栩栩如生。现在请随我到殿内观赏，这里的内部陈设和装潢更具有艺术的魅力，多间大殿小厅处处金碧辉煌，非常豪华。（学生展示图片）大家请看，这里的装饰多是雕刻、巨幅油画及挂毯，还配有、世纪造型超绝、工艺精湛的家具，宫内还放着来自世界各地的珍贵艺术品。大家请看这面墙，它从底到顶都有大块镜片镶嵌而成的。宫内许多的墙体和拱顶都装饰彩色绘画和金碧辉煌的雕花。此外，你们还可以看到许许多多狮子、鹰、麒麟等动物形象，还有太阳、兵器、盔甲等，它们都是室内的装饰物。请大家四处看看。（学生鼓掌）

师：谢谢黄导。有请第三方阵兰导。

生３：很荣幸认识大家，我是黄导，今天由我为大家导游奢华富丽的凡尔赛宫。（学生展示凡尔赛宫平面彩图片）现在我们所站的位置是凡尔赛宫的东正门，大家可以抬头看看正门门闸上金光闪闪的皇冠标志，在阳光映照下，它更显皇室气派。踏进涂金的铁门，展现在你们眼前的是宽阔的宫前广场，它的前面及左右均环绕着巴洛克式建筑，宫殿外墙以粉红和白色大理石为主。广场中心放置着就是凡尔赛宫的主人路易十四的骑马铜像，不论从广场哪一角落，都可以看到这塑像。大家再往前走，这是皇家广场了，在我的左手边是皇室礼拜堂和歌剧院，右手边主要是会议厅和战争室。继续往前走吧，现在来到的是大理石广场，这里两侧都是国王和皇后居住的宫殿。走进金碧辉煌的皇宫，到处都可以看见太阳标志的雕刻，太阳是路易十四的象征，因而宫内装饰常用太阳。各厅的墙壁都是色彩艳丽的大理石及镶金，还摆放着不少中古时期的雕像、名画及家具，抬头看看拱形天花板，上面垂着富丽堂皇的水晶吊灯，还绘着巨幅油画，记载着中世纪时期的生活，瑰丽的装饰加上豪华的陈设，大家可以感受到当年皇室里奢华的生活。下面即将游览全宫中最富丽堂皇的地方镜厅，将由我的同事小胡为大家导游，很高兴与大家度过愉快的两个小时，祝大家在以后的旅程中更加愉快。（学生鼓掌）

师：谢谢兰导。请第四方阵王导上。

生４：各位游客，请跟随我到镜厅来。（学生展示镜厅图片）镜厅是凡尔赛宫中最富丽堂皇的地方，它位于凡尔赛宫的西面，全长米，宽米，高米，镜厅的西面是扇朝向花园敞开的巨大拱形窗门，东墙面上是镶着与拱形窗门相对的面镜子，这面大镜子，每面均由块镜片组成。它的内壁用白色和淡黄色大理石内贴面，镜板间用科林斯式绿色大理石壁柱隔开，柱头和柱础为铜镀金，柱头上饰以太阳、花环和天使，一律用金色。它的拱形天花板上是勒勃兰的巨幅油画，油画浑洒淋漓，气势横溢，展现出一幅幅风起云涌的历史画面。白天，游客们在室内便可通过镜子观赏园中美景，蔚蓝的天空，静谧的园景映入镜中，宫内宫外融为一体，极为优美。夜晚，支水晶吊灯上的蜡烛的火焰一起跃入镜中，镜内镜外，烛光辉映，如梦如幻。来这里游览的游客没有一个不为这里的富丽堂皇、独具匠心而深深折服的。请随我到下一个景点游览，谢谢。（学生鼓掌）

师：谢谢四位的精彩导游。紧接着进入第三环节。

活动三评头论足

师：刚才四位导游的表现都不俗，但竞争是残酷的，我们只能给一位导游加分。现在请大家来点评点评，该给哪位导游加分，说说你的理由。

生：我给黄导加分。他比较详细而且有顺序地导游了凡尔赛宫的宫殿建筑部分。在导游中，他口齿清晰，语言生动，十分有风度，给我们带来了双重美的享受。

生：我给王导加分。她对镜厅的介绍很具体、很生动，也很有顺序，从西到东，从下到上，从白天到夜晚，使我们仿佛身临其境。

生：我给黄导加分。刚才四位导游应该来说都不错，不过大家注意一下他们的肢体语言便可知道了。黄导举止自然大方，笑容满面，声音洪亮，而其他三位不是声音太小，就是举止不自然。

生：我给黄导加分。他最大方，最有亲和力，跟他旅游肯定十分轻松愉快。

师：大部分同学要给黄导加分，现在请大家以掌声来表示同意。（全体学生鼓掌）

师：黄导终于以他帅气的外表，可爱的笑容，自然大方的导游风格赢得大家的认可，黄导得分。现在继续进入第四环节。

活动四奇闻轶事

师：在旅游中，我们总想听听一些奇闻轶事，以增加见识，增加趣味。谁能给我们讲讲凡尔赛宫的奇闻轶事呢？

生：大家都知道路易十四于年开始兴建凡尔赛宫，不过，这中间还有一段曲折的故事，请听我来讲一讲。年月日，路易十四的财政总监富盖在他的府第沃勒维孔特宫举行一个非同寻常的晚会。参加晚会的有路易十四国王、王太后、亲王及宫廷中所有要人。沃勒维孔特宫的堂皇、精美及应有尽有，招致了太阳王路易十四的妒嫉。晚会过后一个月，路易十四派人逮捕了富盖并查抄了沃宫的全部设计图纸、文件及大批珍贵物品，同时，国王也没有忘记接收沃勒维孔特宫的建筑大师们，令他们为自己建造一座比沃宫更为雄伟、壮观，更为豪华、辉煌的宫殿。正是这个著名的晚会，富盖招罪身亡，而凡尔赛宫却由此诞生。

生：拉冬娜池的设计和雕塑是从神话故事《变形》中得到灵感，通过雕塑向人们叙述美丽的神话和传说。神话传说拉冬娜是太阳神阿波罗和月神安娜之母，因被朱庇特之妻诅咒，在精疲力竭的漂泊途中停留于里西的池塘边，但农人们不仅不让她饮水解渴，还把水污染了，拉冬娜一气之下把他们变成了青蛙，现在池中就有青蛙的雕塑。

生：镜厅上的扇玻璃有一段非同寻常的历史，现在由我给大家讲讲。最早研制出玻璃的是威尼斯人，他们为了不把制造玻璃的工艺秘密泄露给外国人。政府就将所有的工匠迁到一座名叫姆拉诺的孤岛上，并不准外人踏上该岛一步。法国人为了得到制造玻璃的工艺秘密，煞费了一番苦心。法国驻威尼斯的大使经过多方策划，收买了姆拉诺岛上的四名工匠，将他们秘密地送往法国。等威尼斯政府知道有工匠逃走时，他们已经在法国制造了第一批玻璃。威尼斯政府立刻指示新驻法国大使基斯丁尼亚采取暗杀的手段，以求保住制造玻璃的工艺秘密，一个手艺最好的工匠被毒死了，其他的工匠也都受到生命的威胁，但是已经晚了，基斯尼亚的毒手并没有阻止秘密的外泄，法国人已经掌握了制造玻璃的全部工艺。一面面玻璃开始镶嵌在卢浮宫，凡尔赛宫等处，为高雅华丽的宫殿再添盛景。这段玻璃的历史也是一段残酷的历史。

师：非常感谢三位的精彩讲述。第一、三、四方阵各得分。（学生鼓掌）现在进入第五环节。

活动五大开眼界

师：我们到法国巴黎旅游，除了凡尔赛宫外，还可以游览其他哪些景点呢？谁来介绍介绍。

生：埃菲尔铁塔，它矗立在塞纳河畔，塔高米，是世界最高建筑之一。据说铁塔初建时，遭各方面非议和反对，抱怨这座铁塔象是大黑烟囱，不伦不类，没有料到，铁塔已代表建筑新美学的兴起，成为举世闻名的法国象征。

生：凯旋门，它是一座迎接获胜归来的军队的凯旋之门，它是现今世界上最大的一座圆拱门，也是世界上最早建设的凯旋门式建筑物。

生：罗浮宫，它位于巴黎市中心的塞纳河北岸，曾是皇家住宅，年，改为博物馆。现在它收藏的艺术品达万件，囊括了法国及欧洲各个时代各个美术流派的代表作和艺术珍品，其中米洛斯的维纳斯、胜利女神、达芬奇的蒙娜丽莎被称为罗浮宫三宝。罗浮宫入口处的玻璃金字塔是华人贝聿铭设计的。

生：还有协和广场和巴黎圣母院。

师：谢谢你们的介绍，让我们真的开了眼界。同时给各方阵加分

活动六真知灼见

师：现在有两道场外题目留给你们，（）苏州园林与凡尔赛宫园林（）故宫与凡尔赛宫，请任选一题，发送电子邮件告诉我你的真知灼见。

师（指着黑板上的得分表）：现在请看各方阵最后得分情况：第一方阵分，第二方阵分，第三方阵分，第四方阵分。（学生鼓掌）第三方阵胜出，获得大奖。（学生大笑并再次鼓掌）

师：今天，我们一起领略了凡尔赛宫无与伦比的建筑艺术，从中得到了美的享受。我真心祝愿大家在未来的日子里，能时时体会美，享受美，更加热爱美，热爱一切美的事物。今天的节目到此结束，谢谢大家的光临，我们下期再见。

教学反思

三月的阳光格外明媚，由我执教的《凡尔赛宫》公开课也春暖花开得到领导的赞赏和同事的赞扬。

当接到《凡尔赛宫》公开教学任务时，我有点愣住了。《凡尔赛宫》是一篇说明文，说明文教学的代名词就是枯燥、沉闷。如果继续按传统的教学模式进行说明文教学，无非按部就班让学生了解说明对象及其特征、掌握说明方法，揣摩说明语言，学生的学习肯定索然无味，又怎能体现新课程理念呢？我暗下决心，一定要改变传统教学模式，开拓说明文教学新创意。于是，我开始苦苦寻求一个符合新课程理念的教学设计。这个教学设计，一要以学生活动为主，充分体现学生的学，要让学生真正成为课堂的主人，而教师只是课堂教学的引导者和组织者；二要致力于学生发展需求，《凡尔赛宫》在本单元教学中已是第三课，在前面两课的教学基础上，可以通过学生的自主学习来检验他们是否能够学以致用发展能力；三要满足学生的求知需求，让他们既立足文本，又超越文本，接受更大的信息量，实现大语文的学习；四要激发学生学习兴趣、热情，只有学生有兴趣学，有热情学，才能收到良好的学习效果。同时，我还综合考虑了教材的特点、学生的素质、教师的特长等因素，大胆决定将《凡尔赛宫》上成一节以学生活动为主的活动课。为此，我精心设计了争先恐后、伶牙俐齿、评头论足、奇闻秩事、大开眼界、真知灼见等六个环节。这六个环节融入了我的教学愿望，实现了学生的学习愿望，在课堂实施中收到令人满意的效果。

通过《凡尔赛宫》的公开教学，我体会最深的一点就是：在新课标的背景下积极寻求一个较为完美的教学设计是至关重要的。也许在这过程中要经历艰辛，然而其结果是美丽的，那么为了最终的美丽而付出是值得的。在今后的教学中，我一定要坚持用新课程理念武装自己，强化课堂教学的设计意识，积极开发教学创意，努力设计好每一堂课。

点评

这是一节别开生面的语文课。教者用活动课的形式来设计课堂教学，把观众喜闻乐见的中央电视台节目引进课堂，令人耳目一新。整节课由六个活动组成：活动一争先恐后，以抢答题激活课堂氛围；活动二伶牙俐齿，模拟导游展示学生风采；活动三评头论足，把评判权交给学生；活动四奇闻轶事，以讲故事来增见识；活动五大开眼界，借鸡下蛋拓展视野；活动六真知灼见，激发课后学习兴趣。这六个环节环环相扣，课堂活动显得紧张活泼，既有序又有趣，学生的主体性得到充分体现。总的说来有以下三大特点：

一、变换教师角色。部颁《全日制语文课程标准（实验稿）》指出：教师是学习活动的引导者和组织者。在这种新课程理念的指导下，李老师在教学《凡尔赛宫》时做了大胆的尝试，她勇敢地变换教师角色，以世界真奇妙节目主持人的身份组织课堂教学，引导学生在五个环节（第六环节为课后活动）的活动中轻松愉快地学语文，一扫说明文教学的枯燥乏味。正因为李老师立志改变教师角色，才会有如此大胆新颖的教学设计；正因为李老师改变了教师角色，学生才会有如此的学习热情和出色表现。显然，只有教师把自己的角色从知识的传授者转变成学习的引导者，才能促使学生真正实现从被动接受到主动学习的转变，成为学习的主人、课堂的主体。

二、努力开发教材。部颁《全日制语文课程标准（实验稿）》还指出：教师应创造性地理解和使用教材，积极开发课程资源，灵活运用多种教学策略，引导学生在实践中学会学习。李老师正是这样去探索，实践的。她立足教材，又不局限教材，站在一定的高度，对教材进行二度创造，设计了一节令人耳目一新的语文课。从课堂活动形式到课堂教学内容，从学生的课前充分准备到课堂精彩表现，都可以看到教者开发教材的独到之处和引导学生在实践中学会学习的良苦用心。比如活动二伶牙俐齿，让学生当导游，解说课文中的四个景点，就可以看出教者创造性地理解和使用教材，积极开发课程资源；而学生除了利用课文内容外，还上网查找有关资料，然后加以筛选组合，最后在课堂上尽情表现，不正是在实践中学会学习吗？当然，开发教材只是手段，让学生在实践中学会学习才是目的呀！

三、把教学重点落到实处。在这里我要不厌其烦地摘录配套用书《语文教学参考书》的教学重点提示：一了解凡尔赛宫的建筑特色、艺术风格及其政治文化中心、旅游胜地的地位。二学习抓住特征，突出重点进行说明的方法。三学习准确而富有文学性的语言。因为这是大家都能接受的教学重点。然后再来审视这节课的教学过程和内容，我门会惊奇地发现，这些所谓的教学重点全得以体现，只不过在过去教师是通过讲解把有关知识传授给学生，而现在是通过学生的活动来完成教学任务尽管在教学过程中没有出现有关的名词术语。前者看过去实，其实虚得很，因为学生只听到概念；后者看过去虚，其实很实，因为学生已经把知识化为能力。限于篇幅，不再举例。

新课程语文教学需要我们去探索，唯有努力探索才能不断前进！我们希望战斗在第一线的语文教师能把语文教学提高到教研层次，不断出现《凡尔赛宫式》式的好课例。

