
比较·探究 一条大河

教学目标：

1、领悟作者在故事的叙述和音乐的描写中表现出来的深沉的爱国情感。

2、理解本篇散文采用的对比和反衬的手法及其表达效果。

3、了解本文用层层叠加的可视性意象表现音乐的方法。

重点难点：

重点：对比反衬的手法。

难点：描写音乐的方法；艺术构思及篇幅长短的合理性的讨论。

媒体准备：

投影设备（视频、音频等）、歌曲《我的祖国》磁带或光盘。

课时安排：

2课时。

预习要求：

1、通读全文，查字典，给生字生词注音释义。

2、朗读全文，体会本篇的思想感情。

3、划出精彩的语句，并加以咀嚼品味。

教学过程：

第一课时

一、导入示例。

（一）播放《我的祖国》音乐带，营造氛围。

（二）导语：

音乐，是洗濯灵魂的流水，流过之后，就为人的一生留下难以磨灭的痕迹。童年时期听过的音乐，虽然连歌词都唱不全，却伴随着作者走过了半生。因为，童年是美好的，虽然童年有富有的，也有贫穷的，但不论如何都会给人留下许多回忆，留下许多终身难忘的印象。本文的作者写自己童年时看的给自己留下最深刻印象的电影《上甘岭》，尤其是让自己终身难忘的主题曲“一条大河”（《我的祖国》），到底是为了表达什么意思呢？我们来读一读这篇散文，就可以得到答案了。

二、关于作者

刘元举，1954年生于辽宁大连，祖籍山东龙口。当过建筑工人，20世纪80年代末调入《鸭绿江》文学月刊社，历任小说组长、编辑室主任、主编、社长。1988年孤身闯过黄河源，1995年奔赴柴达木，遂有散文集《西部生命》。1995年去欧洲考察建筑艺术，著有散文集《上帝广场》《表述空间》。另外，还出版报告文学集《黄河悲歌》《中国钢琴梦》《爸爸的心就这么高——钢琴天才朗朗和他的父亲》等。

三、检测预习：

（一）给加点的字注音（投影）：

角逐（juézhú） 高涨（zhǎng） 戛然（jiá） 星斗（dǒu）

缭绕（liáo ） 步履（ lǔ ） 颠簸（bǒ） 潸然（shān）

惬意（ qiè ） 蓦地（mò ）

（二）解释词语（投影）：

【角逐】泛指竞争或竞赛。

【卑微】地位低下。

【分晓】事情的底细或结果（多用于“见”后）。

【礼赞】怀着敬意地赞扬。

【惬意】满意；称心；舒服。

【戛（jiá）然】形容声音突然中止。

【蓦（mò）地】出乎意料地；突然。

【韵致】风度韵味；情致。

【委婉】（言词、声音等）婉转。

【雄赳赳】形容威武。

【气昂昂】形容人精神振作、气势威武。

【潇洒】（神情、举止、风貌等）自然大方，有韵致，不拘束。

【共鸣】由别人的某种情绪引起的相同的情绪。

【迷蒙】昏暗看不分明；迷茫。

【款款】形容徐缓、从容的样子。

【潸然】<书>流泪的样子。

四、整体感知，把握所叙之事，把握全文的思想感情。

学生分组朗读课文，思考、讨论。

（学情分析：与前面的几篇文章和诗歌相比，本文有独特之处，主要是带有故事的性质，在叙述和描写中抒发自己的感情。叙事性的文章，学生比较喜欢读，而且也比较容易把握思想感情，因此这一步骤可以点到即止。）

教师明确：本文围绕“一条大河”（《我的祖国》），写了童年看电影《上甘岭》听到“一条大河”和“去年”听少年钢琴天才朗朗在钢琴独奏会上弹奏“一条大河”两件事的描叙，写出自己的深刻感受，表达了深沉的爱国之情。

五、整体了解和把握本文的艺术特色和语言特点。

学生快速自读全文，思考，讨论。

（学情分析：这个问题是从整体上来考虑的。学生读完全文，必然会对文章的语言留下一定的印象，我们要的是把学生的感性的认识激发出来，为学生对课文的深层阅读和教师的深入分析奠定基础。）

教师明确：

（一）本文最突出的艺术特色是通篇采用了对比衬托的手法来表现自己的感受、情绪和思想。

（二）从语言特点看，本文把记叙、描写、议论、抒情结合在一起，很有感染力。

（三）从描写角度看，本文对心理活动和意识流动的描摹显得十分细腻，增强了表达效果。

六、布置课后作业。

（一）再读课文，划出使用了对比反衬手法的段落或语句。

（二）阅读全文，找出表现作者心理的段落和语句，体会作者的感受和情感。

第二课时

一、在整体了解对比衬托的艺术特色的基础上，对具体的段落和语句进行品味和分析，理解表达效果。

学生把已经划好的段落和语句进行交流和讨论。

（学情分析：在整体感知的基础上，进入细致的分析和品味，进行探究和交流，对学生进行有效的阅读是很有帮助的。这个问题有一定难度，但引导学生进行具体段落和具体语句的品味，就不难了。）

教师明确：

（一）主要的对比之处有：

1、童年时代看电影的经历和“去年”听音乐天才朗朗演奏钢琴曲的对比。

2、“一条大河”的委婉轻柔和其他一般战斗歌曲的要让人“狂唱不已”的对比。

3、“我”的童年与朗朗这一代孩子的对比。

（二）本文全文虽然是用了大量的篇幅叙事，描写感受，但最终是落到了对祖国的依恋和热爱上。

例如，第一处对比，突出的是听同样一首歌曲的感受不同。从鼓掌这个细节上看，就有很大的区别，也有很深的含义。童年时的鼓掌，“把手都拍疼了”，比较盲目，却又十分忘情，忘情和盲目的交融，在为鼓掌而鼓掌中也有真正的乐趣，这不但充分地显示了儿童的天真，也侧面反映了那个时代文化匮乏的情形。而现在听钢琴演奏，“鼓掌”却是不同的。尤其是这一次，朗朗结束了演奏，观众不是像往常那样马上鼓掌。这说明，朗朗演奏的“一条大河”，把大家带入了一种恍然自失的境界，使大家“陷入了一种回味，都浸淫了一种酸楚的离情”。

通过这样的对比，更突出了“一条大河”的魅力，突出了它所承载的依恋祖国、热爱祖国的思想感情。

第二处对比，是通过一般战斗歌曲的让人“反复狂唱不已”来突出“一条大河”给人的委婉轻柔的感觉，突出“一条大河”给人留下的深刻的与众不同的印象。

第三处对比，是把“我”的童年与朗朗这一代孩子对“一条大河”的不同理解的对比，突出表现了音乐的魅力，“我相信所有的华人，都会为‘一条大河'动情的”。

二、具体理解语言风格。

把自己找到的感受最深的段落或语句和同学交流，讨论、探究这些语句的美妙之处或深刻之处。

（学情预测：这个问题是比较开放的题目，目的是引导学生自主阅读、探究交流。要引导学生特别注意富有表现力的词语，从词语的品味入手，进而进入对句子的、段落的理解。）

教师提供参考：

（一）而我们这些穷孩子，只能眼巴巴地把看电影的希望寄托在部队大院。

大院里边有两棵旗杆状笔挺的白杨树，就是茅盾先生笔下的那种值得礼赞的伟丈夫白杨树，更值得礼赞的还是两棵树中间挂着的那块银幕。这块银幕将大墙里边与外边连成一个偌大的电影院，不用花钱买票，不用去那座小小的电影院里拥挤，也不用出汗，在凉爽的晚风中看电影，多惬意！

“只能眼巴巴地”中，“只能”说明别无他法，要看电影，一是上电影院，一是到部队大院外。上电影院，没钱买票，而且也因为电影院太小，买不到。因此，只剩下唯一的办法，“把看电影的希望寄托在部队大院。”“只能”二字，表现了那个年代精神文化生活的极度匮乏。“眼巴巴”，特别形象地把握住了孩子的神情，十分希望，又必须耐心等待，这就是眼巴巴。

“更”是一个表示程度比较的副词。读过茅盾先生《白杨礼赞》的人都知道，矛盾茅盾先生盛赞白杨树是民族精神的象征，这是很严肃的话题，而作者却把它和“两棵树中间挂着的那块银幕”相比较，并且认为银幕更值得礼赞，看似不伦不类，实则为调侃，更真实地表现了那个年代的孩子渴望看电影的心理。

“多惬意”，也很真实地表现出了当时的感受。在露天看电影，而且还是看银幕的背面，而且声音都听得不大清楚，本应该是很差的环境，但在看电影的热望中，在孩子的心中，却是十分惬意的，而且还找到了惬意的理由：“不用花钱买票，不用去那座小小的电影院里拥挤，也不用出汗，在凉爽的晚风中看电影”。

可见，越是贫乏的精神生活条件，倒越是激发出人们追求精神生活的热情。

（二）战士们也不是随便鼓掌的，他们得掌握火候，比如，当电影的主题歌“一条大河”（其实应该叫《我的祖国》）唱响时，全场安静极了。

“全场安静极了”，很朴实的语言，但却又是十分恰当的有效的语言。这个安静到了极点的氛围，只是因为电影主题歌“一条大河”唱响了，由此突出了“一条大河”与众不同的感染力，它把人们引向了更为深沉的境界中去，让所有的人都沉浸在美好的遐想中。这也就是“白描”的特殊的艺术表现效果。

（三）我哼唱着一条大河往家走。仰头望天，夜空星光格外灿亮，不费劲就能找到牛郎星和织女星，把它们分隔开来的那条天河，看上去像飘浮着一层细软的丝棉。令我惊异的是，那些丝棉居然还在流动。

“格外”，意思是“十分”，是“很”，与平常不同。之所以会格外灿亮，是因为看了上甘岭，主要是听了旋律优美的“一条大河”，使“我”的心还沉浸其中，“我”是“哼唱着一条大河往家走”，我的心也就像这歌一样细腻轻柔起来了。更有意思的是，在这样的情调和心绪中，我的心也细腻到了极点，竟然发现天上的细软的丝绵在流动。“居然”二字是出乎意料的意思，说明没有想到，平常没有注意到。为什么此时看到了？因为在“一条大河”所带来的情绪下，我的心也细腻了。

（四）郎朗的手像气功状态中的起式，缓缓地飘落在键盘上。像灵巧的船桨划开了宁静许久的河面，那清凌凌的波纹舒缓地荡漾开来。我感觉那悠荡的波纹正款款地朝着我的心灵漫过来，层层浓烈着我的记忆，我的情感，熟悉的主旋律从一种由弱渐强的缠绵演奏中，排箫般引起了我的共鸣。我的内心随着清脆的琴键而合唱起来。

音乐是最难以描摹的。但在这里，作者却把它描摹得十分令人难忘。他用了什么“魔术”来实现这一点呢？主要是运用一种特殊的比喻——通感的写法，把听觉形象转化为视觉形象，把朗朗弹琴的手比做“灵巧的船桨”，把朗朗弹琴的动作比做“划开了宁静许久的河面”，把美妙的音乐声比做“那清凌凌的波纹舒缓地荡漾开来”。

这里，最值得我们注意的是，作者不仅把音乐声比做波纹，而且特别突出了它的动感，而且还用“款款”写出其轻盈之态，带有拟人化的效果；“漫”字形象地表现出弥漫的意味，使人沉浸的意味，音乐使人的心灵充满了美感。

“浓烈”一词，是形容词活用为动词，因而被活用的动词就带上了形容词的韵味。

总之，写音乐，是用主观性很强的感受来写，它打通了视听的感觉，使无形的音乐变得具体可感了。

（五）等他弹到快结束时，竟又重新开始了“一条大河”的旋律，那是更柔更缠绵更宽阔的声音，让你感到这条大河画轴般在你的眼前铺展开来，伴着迷蒙的雾气，有一条小船颤颤悠悠地摇曳而去，小船上乘坐的人已经看不清了——当年肖邦就是乘坐这样一艘小船离开他的祖国去漂向巴黎的，从此，他再也没有回来。任何国度的艺术家都得有自己的根呀！霍洛维兹在八十高龄时颤颤巍巍地回到离别多年的祖国演奏，他登台时的颤巍巍的步履在我看来不是因为他的老迈，而是因为他那颗无法平静的颠簸的心。人不能没有自己的祖国，不能不爱自己的家。我在郎朗深情的如泣如诉的演奏中，泪水潸然而下。

与前面一样，这里又采用了通感的写法。与前面不同的是，作者有意识地用层层叠加的可视性意象来表现音乐，感觉显得特别丰富。而且，这里的通感，又增加了更进一层的联想，并很自然地点出题旨：人不能没有自己的祖国，不能不爱自己的家。在这样的联想之下，作者又再回一笔，用自己的“泪水潸然而下”进一不强化了音乐的魅力。

三、读出自我。

要求学生根据自己的阅读感受和经验，对作品的艺术构思进行探究和质疑，提高辩识力，提高审美力。

学生自读，思考，探究。

（学情分析：学生一般的学习方式是接受，因为我们一般是把“课文”作为不可质疑的范文来读，好像只能读出它的好处，不能指出其不足。本文可以作为一次尝试，引导学生进行质疑。要特别注意保护学生的积极性和灵感，要宽容，多鼓励。）

教师提供参考：

结尾部分，作者在点题，但这种点题似乎比较缺乏铺垫。《我的祖国》本身就是歌颂祖国的，前面的描叙，似乎只注意到了对音乐外形的感受，而缺乏与内容的结合，因此篇末的点题就显得比较生硬。

四、布置作业。

完成《伴你学语文》中的相关练习。

附：板书设计（略）
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