
父亲的退休生活和诗三首
（一）课堂教学要求：

【教材分析】

《父亲的退休生活》通过写父亲看书、散步、游泳等日常生活的细节来集中体现了父亲的性格特征：认真、不偷懒、不取巧、富有挑战精神；在平时的叙述中蕴含着真挚的情感，表达了女儿对父亲的敬仰、思念之情；在选材上紧紧围绕父亲退休后的日常生活来写，从不同侧面表现了父亲退休生活的特点。

《自嘲》是鲁迅自己的独白，又好像是自画像。《自嘲》虽然采用的是诗歌，而且是庄重的古典律诗的形式，但是其中的用语和情调，却带着鲁迅杂文的风格。这种风格的特点，就是用反语，用口语与古典雅语的交织，构成一种反讽的谐趣。除了反讽的诙谐，这首诗还有一种庄重的深邃：当时鲁迅处在反动派的迫害下，经常在躲避，所以躲进小楼成为我的一统天下，管他外界的政治气候有什么变化，这是“自嘲”，但又不限于自嘲，也是讽刺国民党反动派只知躲避，不管祖国已经陷在怎样危亡的境地。既是“自嘲”，又是借“自嘲”来猛烈攻击敌人，刺中敌人要害的一击，这才显出“自嘲”是革命的战斗。

《有的人》这首诗歌是臧克家为鲁迅逝世十三周年而作，不仅仅是单纯地怀念鲁迅，而是通过“有的人”的对比阐扬了一种人生哲理，融入了作者的爱憎感情。诗人在想象中把死亡和活着展开了自由转化。

《啊，船长，我的船长》以船长来象征林肯，形象集中，把所有的形象都统一到船长身上，由船长引发联想，寓意丰富而且深化。但整首诗歌中，都没有提到林肯这个具体的总统，这正是诗歌的特点。三节内容逐层深入地表达了诗人对林肯总统的热爱和深切的悼念之情。正是这种有机结构使意象的派生和情感、思想的延伸达到了同步的高度。

【教学目标】

1．读懂内容，理解含义深刻的语句。

2．学习把握比较点，进行有效的比较阅读和探究。

3．学习从文体、内容、语言风格等角度进行比较探究。

【教学重点】

1．语言风格和文体的比较探究。

【教学难点】

学习确定比较点。

父亲的退休生活和诗三首（第1课时）

【教学建议】

1．课文比较导入。教师可带领学生回顾本单元的几篇文章，找到比较点，如：都是描述伟大人物的伟大业绩的。回忆鲁迅的文章虽然主要是写他在病中的情况，但也主要是表现他的“生命不息战斗不止”。这一篇写的也是伟大人物，但不是写这一历史人物的伟大业绩，不写他的叱咤风云、戎马倥戎，不写他拨乱反正的历史宏图，而是他的退休生活。伟大人物离开了历史舞台，卸下了公众的职责，成为家庭的一员，在这些与公众无关的私人琐事中，邓小平将表现出一种什么样的风貌呢？

2．整理重点字词。让学生自己找出生僻或认为重点的字词，通过标音、注释来解决疑难。如：无边无垠、郁悒、昏厥、汩汩、消遣、其乐无穷、史无前例、矫揉造作、氛围，等等。

3．作者作品简介。由学生简介作者和本文的写作背景。臧克家（1905—2004），是对我国新诗作出卓越贡献的著名诗人。他从1925年发表诗作，创作生涯长达80年之久。被认为“几乎可以说就是一部足以现身说法的活生生的中国新诗史”。《臧克家全集》（12卷本），收入了臧克家各个时期、各种体裁的创作作品，其中，《烙印》、《老马》、《罪恶的黑手》、《春风集》、《欢呼集》、《今昔吟》《学诗断想》等都是脍炙人口的名篇名作。

4．整体感知课文。在学生阅读完课文之后，教师可通过问题提问，如：《父亲的退休生活》写了父亲退休生活中哪些事情？你觉得本文写邓小平，哪些地方写得特别生动有趣？

教师引导学生明确：“爸爸”特别爱看书，“爸爸”每天坚持散步，“爸爸”在大海里游泳。请学生通过细节来体会生动有趣，如：护士劝“爸爸”“少游一会儿”，“‘好不容易下去一趟，我才不呢！'这时候的爸爸真像个任性的孩子。”“爸爸”的语气确实是很“任性”的，很有趣。

探究《自嘲》。组织学生自主诵读或集体诵读本诗，在反复的诵读中品味诗歌。《自嘲》诗中的哪一句与《回忆鲁迅先生》中有关海婴的内容相关？它体现了鲁迅的什么样的精神品质？

探究《有的人》。组织学生诵读本诗，感知并品味诗歌的思想感情、哲理。《有的人》的第一节内容是否互相矛盾？如果没有矛盾，为什么又要以这样矛盾的语言来展示深意？请学生加以探究和讨论。也可以引导学生另外去找出一些诗歌的例子，去发现一些异常或与众不同的表达特点，去理解这样的表达的效果。全诗主要采用了什么修辞手法？有什么效果？教师明确：主要采用了对比的修辞手法。从行为、结果、人民的评价等方面展开对比，达到了突出鲁迅先生以及像鲁迅一样的人的目的。

5．比较探究课文，与前面的几篇文章相比，《父亲的退休生活》在选材方面与哪一篇比较相似？引导学生注意选材的特点，与《回忆鲁迅先生》比较相似，都是选择一些日常生活中的琐事来叙写。更大的共同点是，所选择的事情虽然是日常琐事，但所表达出来的感情和人物的精神品质却又是特别的感人。例如“爸爸”特别爱看史书，这与他的伟大政治家的身份是有着密切的联系的。

父亲的退休生活和诗三首（第2课时）

【教学建议】

1．比较阅读和探究。请学生快速阅读《有的人》、《自嘲》、《回忆鲁迅先生》，这三篇文章都是与鲁迅先生密切相关的诗文。其中自嘲是鲁迅先生自己的诗作，另两篇是回忆和纪念鲁迅先生的。请同学们自选角度，对这三篇文章展开对比和探究。《有的人》集中歌颂了鲁迅先生的什么精神？它与《自嘲》中的哪一句诗表现的精神一致？《回忆鲁迅先生》中的哪些细节具体表现了这样的精神品质？《有的人》和《回忆鲁迅先生》都是对鲁迅先生的回忆和纪念，哪一篇给你更强烈的情感震撼？

2．品味细节、语言。《有的人》、《自嘲》、《回忆鲁迅先生》三篇课文虽然文体有所不同，但都有一些细节或名言给人留下了深刻的印象。请学生从中摘选出你自己感受最深的句子，和小组内的同学交流，如：“有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。”“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。”“他说不新鲜，一定也有他的道理，不加以查看就抹杀是不对的。”

3．作者及写作背景。惠特曼(1819—1892)美国诗人。生于长岛。他曾在公立学校求学，任过乡村教师，干过送信，排字等杂务，后在报馆工作，成为编辑。青年时期，他帮助父亲承建房屋，经营小书店、小印刷厂等，他性格自由散漫，喜欢游荡并和船夫、舵手、渔民、杂役、马车夫、机械工等结交朋友，自称是美国的“吟游诗人”。1855年出版《草叶集》收诗12首。探究《啊，船长，我的船长》。写作背景。1861年美国爆发的南北战争，是历史上具有重要意义的事件。南北战争时，林肯担任总统，领导北方资产阶级战胜了南方的农奴主，在美国历史上建立了不可磨灭的业绩。在作者心目中，林肯是民主、自由、平等的象征。可是，战争刚刚取得胜利，林肯就被反动农奴主派人刺杀了。惠特曼极为悲痛，在1865年写下了这首诗，对林肯的逝世表示深切的悼念。

4．诗歌技巧探究。可以比较开放地让学生去品味和思考《啊，船长，我的船长》的写作手法。

教师引导明确：象征手法。诗人巧妙地运用象征手法，把美国比作一只大船，把林肯总统比作这只船上的船长。当那艘航船凯旋归来时，船长却英勇牺牲了。

反复手法。诗歌中十分成功地运用反复手法，形成了一唱三叹的回旋复沓的效果，强化了沉痛悼念的感情。要注意的是，作者在诗中使用的反复手法，又是有一定的变化的。如每一节结尾的反复，就有细微的区别。第一节采用客观描述，隐去了人称；第二节采用第二人称，悲痛无比；第三节采用第三人称，从悲痛转为无可挽回的冷静面对。

对比手法。主要是大船的凯旋归来和人们的欢迎欢呼的热闹场面与船长的“倒下来了，冷了，死了”的凄冷形成了鲜明的对比，突出了“我”的悲痛。

父亲的退休生活和诗三首（第3课时）

【教学建议】

1．比较阅读和探究。《啊，船长，我的船长》和《林肯总统被刺》的作者都是惠特曼。同一作者，写同一事件，但采用的文体不同。教师可请学生从不同文体的角度，探究两篇文章写作手法上不同的特点。教师可以引导学生从虚实的区别、情感表达的区别、人称的区别、语言特点的区别、描写的区别等方面，来比较两篇文章。

2．品味诗歌的语言。比较探究三首诗歌。教师可以帮助学生确定一定的比较点或角度，鼓励学生自己去寻找可以比较的角度。

教师提供参考，人称：《自嘲》是第一人称，《有的人》是第三人称，《啊，船长，我的船长》比较复杂，抒情主人公是第一人称，写作对象是第二和第三人称交替使用。

从人称所透露出来的情调看。《自嘲》显得比较诙谐调侃，《有的人》则比较严肃庄重，而《啊，船长，我的船长》则突出了悲痛的情感。

思想内涵。《自嘲》在诙谐的调侃中表达了自己的人生态度，“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”形象鲜明，给人留下深刻的印象。《有的人》更富于理性色彩，突出了对生死的思考，褒贬鲜明，凸显对鲁迅先生以及像鲁迅一样的人的崇敬之情。《啊，船长，我的船长》更富于抒情色彩，在表达自己的悲痛之情的同时，也歌颂了林肯总统，表达了对林肯总统的无比敬意。

艺术手法。《自嘲》是典型的律诗，但又采用了自嘲的诙谐调侃之笔，显出理趣和谐趣水乳交融，不但有反讽的杂文趣味，也有亦庄亦谐的自嘲诗风。《有的人》是中国现代诗歌，主要采用对比的手法，把两种截然不同的人及其行为、结果都加以对比，在强烈的对比中突出了对鲁迅及像鲁迅一样的人的歌颂。《啊，船长，我的船长》是外国抒情诗，主要采用直接抒情，并用反复的修辞来强化感情。

（二）教学课件（积件）要求：

1．课文涉及到的图片：如邓小平的图、鲁迅图片、林肯图片等。

课件使用目的：让学生了解生活中的伟人，加强对“真实”的人的理解，更好地理解文章的选材特点。

2．配乐朗诵诗歌

课件使用目的：学习朗诵技巧、在音乐的旋律中把握诗歌情感。

3．作者鲁迅、臧克家、惠特曼及其作品的简介

课件使用目的：对作者知人论世，使学生更好地理解文章主题。

（三）教学资料要求

1．《自嘲》、《有的人》、《啊，船长，我的船长》三首诗歌的朗诵磁带。

2．作者简介：

——臧克家（1905—2004），山东诸城人。1929年考入国立青岛大学补习班，开始发表诗作。1933年自费印行第一本诗集《烙印》，开始闻名诗坛。1934年毕业于青岛大学中文系。1946年到上海，先后主编《侨声报》文艺副刊、《文讯》月刊、《创造诗丛》等。20世纪三四十年代出版的《罪恶的黑手》《泥土的歌》《生命的零度》等。解放初曾主编《新华月报》文艺栏，1956年调任中国作协书记处书记、《诗刊》主编。新中国成立后出版有诗集《一颗新星》《春风集》《欢呼集》《李大钊》等，代表作《有的人》《海滨杂诗》等短章，有较高的诗艺水准。

——惠特曼（1819—1892），美国诗人。著有诗集《草叶集》、散文集《典型的日子》等。惠特曼诗歌的艺术风格和传统的诗体大不相同。他一生热爱意大利歌剧、演讲术和大海的滔滔浪花声。西方学者指出这是惠特曼诗歌的主要来源。他只写过极少几首用传统诗法的诗歌，如流行的悼念林肯之歌《啊，船长，我的船长》。他的诗行比较接近口语和散文诗的节奏，没有韵，也没有极为规律的重音，因而更加接近于他所要表达的思想感情。（摘自《中国大百科全书•外国文学》，中国大百科全书出版社1982年版）

3．评析资料：

（一）、

——《自嘲》诗意简析及其他（何道旺）

“自嘲”之意辨析

“自嘲”之意可从两方面来理解：其一，是指自己被人贬损，或受某种不恰当的恭维时，其情尴尬，为了摆脱这种尴尬的境况，干脆以相应的话语应答，承认别人所说为事实。其二，是指自己对本来深恶痛绝的社会丑恶现象采用夸赞的方式评论，而对自己心里颂扬备至的人间美好景象，却以嘲骂的方式谈论。不过，需要注意的是，被夸赞或被嘲骂的东西跟自嘲者本人往往有着密切的关系——自嘲者往往嫉恶如仇，憎恶社会丑恶现象，却又无力改变；而许多和自己一样具有某种美德的人，却又常遭打击，遇不幸。但他们又不愿加入愚昧麻木的众生行列，何妨以荒唐、颠倒的态度来对待呢！“自嘲”便是这种生活态度的一种表现。

……

《自嘲》诗意简析

首联“运交华盖欲何求，未敢翻身已碰头。”“华盖”，本是星名，按古时星相学所说，华盖照顶，必交好运。“未敢翻身已碰头”，表示自己还不敢做出一点超出常人的举动，就到处碰头了。而且这头还需要碰得比较奇特，因为对除手中掌握生杀大权的政府当局及其帮凶外，还有许多是愚昧而又麻木的同胞。

因此，这两句诗是写环境险恶，处境难堪，但作者却说，我交了可成佛作祖的华盖好运了，还奢求什么呢？这似乎是庆幸和自慰，其实是深含悲苦的自我解嘲而已。

颔联“破帽遮颜过闹市，漏船载酒泛中流”。其意是说：在热闹繁华的都市里，我可以破帽遮颜，昂然穿行，哪管世人的非议与惊疑；在急流之中，浪涛奔涌的境况下我也可漏船载酒，飘然自得。往热闹繁华的都市经过，本当鲜衣美服，但鲁迅却“破帽遮颜”，主要是表现他愤世嫉俗的感情。而“漏船载酒泛中流”，主要是表现诗人狂放自得，一任自己的感情，从而求得心灵静与平衡的情怀。再根据历史上有关载酒泛舟的事迹，我们还可看出，诗句除了狂放之意外，背后还隐藏着借酒浇愁，流连山水、聊度余生的意味。但因为它是以戏嘲的口吻出现，深沉的悲哀便被表面的狂放掩盖了。

颈联“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”。“横眉冷对”，冰冷地对看着，表示极端蔑视。“千夫指”，是千夫所指的省略，典出《汉书•王嘉传》：“千夫所指，无疾而死。”“千夫”指众人，既可能包括敌人，也可包括民众；“指”，指着，指斥之意。1931年3月4日，鲁致李秉中信中说：上海文坛小丑，对他飞短流长，造谣中伤，得他“老母饮泣，挚友惊心”，“而沪上人心，往往幸灾乐祸。翼人之危，以及谈助”。并感慨地说：“三告投抒，贤母生疑千夫所指的人——迫害自己的有关当局及其帮凶，以及谈助的流俗人等。”

尾联“躲进小楼成一统，管他冬夏与春秋”。“成一统”，成为一个统一的整体。“躲进小楼”，关系三方面的意思：在郁达夫，因为当时病吐血，设宴的次日即到杭州水明楼疗养，鲁希望他躲进小楼，安心养病；在柳亚子，因为当时颇受攻击，甚至南社有的成员也说他神经错乱，鲁因劝之不必理会这狂吠般的攻击；在鲁迅自己亦然，有通缉，有围攻，有谩骂，有诽谤，还有“翼人之危”的“助谈”，面对这一切，鲁迅采取态度也是不必理会，“冬夏与春秋”，即是指冬夏春秋四时的更迭，又是指炎凉世态中褒贬之誉的评论，因为春秋有孔子著《春秋》一字定褒贬之说。这两句话之意是说，我们还是各自躲进小楼，自成一统吧，哪管它是冬是夏，是春是秋呢！诗人在这种黑暗丑恶的社会里，采取嘲笑人生，鄙薄人情的处世态度，狂放自得，但却也不可能有什么结果，无可奈何之余，便采取了这种不了了之的办法。然而在诗人心中是无法了却的：表面上倒是说，各自躲进小楼，自成一统，不去管冬夏春秋四时的更迭，不去过问人世间的风风雨雨；而心灵深处则是想管而无法管，在极度悲愤而又无可奈何的情况下，只得以这种不了了之的办法来安慰自己，从而求得心灵的宁静和解脱。这是愤怒的升华，是悲哀的凝结！其中隐藏着多少悲愤，暗含着多少伤情！（摘自《曲靖师专学报》1998第1—2期）

——平凡中见伟大（刘学明）

《自嘲》一诗写于1932年10月12日，此间鲁迅身体不适，在一个多月前就感到右腿麻痹，并一直在医院治疗，儿子海婴也患哮喘，随父一块去看医生，父子俩几乎是隔天进一次医院。10月5日，郁达夫请客，除鲁迅夫妇外，还有柳亚子夫妇，林徽因以及郁达夫兄嫂，其间，郁达夫见鲁迅气色不好，心情有些郁闷，便有意开他的玩笑，问他的“华盖运”是不是还没结束，这自然引起鲁迅内心的感慨，其后便构思创作了这首小诗，以抒发郁积心中的苦涩之情。

诗中首句即写自己的苦涩处境，以“华盖运”比喻眼下的困境，自然有反讽的意味，自己身体不适，儿子也跟着生病，而且久治不愈，有如“华盖”罩在头上当然没法翻身了。“破帽遮颜过闹市”描写自己身处闹市的孤独与寒碜，“闹市”暗指文坛的热闹、文人的追风和跟潮，“破帽遮颜”极写自己的愚笨与落伍，差不多成了一个“老土”，只好“破帽遮颜”了。“漏船载酒泛中流”表达了自己的人生态度，宁可破船载酒，自娱自乐，也不追风赶潮，投人所好。“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”中的“千夫”并非特指“国民党和一切反动势力”，而是指那些对鲁迅有着成见，心怀不满的诸多文人，即我在前面所提到的，有原新月社和后来左派的部分文人，有左联中的某些“革命文艺家”，有国民党的某些御用文人和帮闲文人。与本句形成对照的是“俯首甘为孺子牛”，该句曾因毛泽东的解释而被人广为传诵，人们异口同声地称道鲁迅对待无产阶级的博大胸怀，其实，诗中的“孺子”泛指小孩子，“孺子牛”指跟小孩子在一起我就很满足，这是鲁迅作为常人内心感情最真实的流露，既表现了鲁迅热爱平凡生活的普通的一面，又表现了他性格坚强、爱憎分明的精神品质。末句“躲进小楼成一统，管他冬夏与春秋”与前句衔接紧密，点出自己与世无争的人生态度，借以暗喻生活的无奈，同时又隐喻时局，讽刺了国民党的投降政策，语意双关，不露声色。（摘自《贵州社会科学》2004年第4期）

（二）、

——哲理•形象•激情（朱兰芝）

有的人活着

他已经死了；

有的人死了

他还活着。

当我们读到诗的开头两句话，会感到文字平易而简单。但它能紧紧抓住读者的思绪——这正是惟其“平易”“简单”才造成的一种艺术效果。

在这里，诗人巧妙地运用了死与活在生理学上和社会学上的不同意义——造成了字面上两个相矛盾的判断句：活着的死了，而死了的活着。而每一个判断句又是自相矛盾的：活着的，死了；死了的，活着。词浅而意深的文字，使读者有知其词而不解其意的感觉，从而成为一个悬念引导读者追读下文。

在下文，诗人以层层深入的笔法，展现了两种人的形象，从而使我们看到两种人，一种为人民所唾弃，一种为人民所尊敬，都是由他们对人民的态度所致。在历史上，这两种人是屡见不鲜的，但是，透过这种常见的历史现象去揭示其中的真理，却不是任何人、在任何时候都能办得到的。因为在历史发展的某一阶段，常常有一代伟人被摧残、扼杀，默默无闻地死去，而另一些平庸无奇的小丑，卑鄙龌龊的坏蛋却能风云一时。这种暂时的历史曲折往往迷惑了人们的眼睛。诗人以历史的眼光，廓清了那笼罩人们视野的尘埃，在纷纭繁杂的社会生活现象中，捉取住其中的真理，并以他那诗人的敏锐的气质，把现实生活中的典型鲁迅和反动统治阶级代表人物作为体现这一真理的形象。作者以丰富的阅历，横剖社会生活，揭示了两种人的不同本质；又纵观历史发展，指出了两种人的不同归宿。诗人供献给读者的，首先是这一社会的和历史的真谛。这是一首具有“顶真的生活的意义”的诗。（摘自《当代诗歌名篇赏析》），海峡文艺出版社1986年版）

——《有的人》赏析

这首诗的副题是“纪念鲁迅有感”，诗中当然有纪念鲁迅的成分。但诗的主旨却不是“纪念”，而是以鲁迅代表一种人生与另一种人生作对比，表现人生哲学。所以这首诗在本质上是一首哲理诗。

对比是这首诗的最突出的特点。全诗共七节，每一节都是对比的写法。第一节诗是全诗的总纲。是说有的人虽然活着，但在人们的心目中却早已死去；有的人虽然死了，但在人们心目中却仍然活着。这概括了一种现实的心理状况。而鲁迅就是一个虽然死了，却仍然活着的人，他肉体虽死而精神永存。下面诗中讲的“给人民当牛马”，是指鲁迅的“俯首甘为孺子牛”的精神。所谓“情愿作野草，等着地下的火烧”，指的是鲁迅在《野草•题辞》中抒发的渴望烈火似的革命早日到来的情怀。所谓“他活着为了多数人更好地活”，概括了鲁迅终生不渝的生活目的：为人民群众的解放而生活而斗争。这就将鲁迅精神的几个重要方面用诗的语言概括了出来。当然，这不单是歌颂鲁迅，鲁迅在这里只是一个代表。凡是像鲁迅那样的人，合情合理的历史结论当然是：“人民永远记住他！”“群众把他举得很高，很高”。（选自《中国新诗百首赏析》，北京语言学院出版社1991年版）

（三）、

——《啊，船长，我的船长》简析（刘扬烈）

1861年美国爆发的南北战争，是历史上具有重要意义的事件。南北战争时，林肯担任总统，领导北方资产阶级战胜了南方的农奴主，在美国历史上建树了功勋。在惠特曼心目中，林肯是民主、自由、平等的象征。可是，战争刚刚取得胜利，林肯就被反动农奴主派人刺杀了。惠特曼极为悲痛，他在1865年写下这首诗，对林肯的逝世表示深切的悼念。

诗人在这里，巧妙地运用象征手法，把美国比作一只大船，把林肯总统比作这只船上的船长。当那艘航船凯旋归来时，船长英勇地牺牲了。这使得诗人无限悲伤，异常痛苦。桑德堡曾说：“对于惠特曼来说，林肯是一个伟大的声音、一个崇高的民主主义的实践家。”他尊称林肯为“父亲”，对林肯的不幸逝世，大有失去最亲的人的痛切之感。

林肯代表了社会的进步势力，在美国历史发展的关键时刻，卓有成效地扭转了危难，使其大踏步地前进了。广大人民是支持对南方农奴主叛乱进行坚决镇压的，正是人民的支援，才保证了这次战争的胜利。诗里描写了人民群众的欢呼，他们送来花束和花环，欢笑着，拥挤着，涌向胜利归来的航船。但是，就在这欢呼声中，船长却“倒了下来，冷了，死了”！这对惠特曼和整个美国，都是最沉重的打击。所以诗人无法抑制内心的哀痛，他一面满怀深情地高呼：“呵，船长！我们的船长！”“欢呼吧，呵，海岸！响吧，呵，钟！”一面“踏着悲哀的步子，在我的船长躺着的甲板上走来走去”，心中“鲜红的血液长淌”。整首诗，激昂中深含悲痛，这种感情的激浪，是对自己祖国、对人民、对民主的无比热爱的集中表现。

独特的艺术构思，巧妙的象征手法，深沉强烈的感情色彩和反复咏叹，是这首诗的主要艺术特点。惠特曼以写自由诗闻名，但这首诗却比较讲究韵律。（选自《外国抒情诗名作欣赏》，四川人民出版社1983年版）

4．相关资料：

（一）、

——退休后（闫冬）

1989年11月9日，小平向中央请求辞去担任的中共中央军事委员会主席职务。离开了党和国家领导岗位后的邓小平，过着恬静的退休生活。

邓先群：他退休以后很高兴，觉得可以自己到处走一走。他喜欢看足球，1990年正赶上世界杯，一共52场比赛他看了将近50场。不过由于时差等原因，他能赶上的赶上，赶不上的基本上让人录下来第二天看，但是在看的时候还不准别人说结果，说那样看起来就没有意思了。

眠眠：有天大家在一起吃饭，那天爷爷特别高兴，就自言自语地说，哎呀，退休以后当一个普通老百姓，我要在大街上散步，还要逛商场。我正好坐在爷爷旁边，就说爷爷那是不可能的，你太理想主义了。

邓林：老爷子生活非常规律，退休以前他上午8点多吃完早饭，9点开始看文件。但退休后，一开始还有那么一张两张的文件，原来是一摞一摞的，过一阵子一张两张也不看了。我觉得他愿意全心全意地当一个老百姓。

邓先群：每天的新闻他必看，还看很多的报纸。非常认真，看报的质量肯定比我们高，他能看到新闻后面的事情。

眠眠：爷爷特别喜欢大海，他游泳也只在大海里面游，从来不去游泳池。在北戴河时，不管有多大的浪，下多大的雨，或者水温有多低，他一定下去，每天都准时下水，准时上岸，并且一定要把距离游够。(节选自《家人眼中的邓小平》)

——邓小平抽烟、戒烟趣事

关于抽烟，邓小平给人们留下了许多有趣的故事。

在江西下放劳动的日子里，每月定量供应的两条“大前门”烟伴随邓小平度过了三年的艰苦岁月。尽管他“烟瘾”很大，但新建县拖拉机修造厂的工人们却发现，邓小平在工厂劳动时从来不抽烟。回到住地，邓小平才点上一支烟，继续他对中国未来的深深思考。

1988年4月16日上午，人民大会堂福建厅内洋溢着热烈的气氛。邓小平健步走上去与来访的阿基诺夫人握手，并说：“欢迎你，我很高兴见到你。”

双方坐定后，即开始了下面这样一段对话：

邓小平：我抽烟啦。

阿基诺夫人：我不能对您说不能抽，因为我不是这个国家的领导人，但是在菲律宾，我们内阁开会，不许抽烟。

邓小平：这次人大我违反了一个规则，我习惯地拿起一支烟来，就有一个代表递条子，提出批评，马上只好接受，没有办法。

说完，双方都爽朗地笑了。

这个党的领导人和普通人大代表平等相处，共同遵守公共场合秩序的故事，很快被传为佳话。（明光文，节选自高晓林主编《走近邓小平》）

戒烟。

记者：说到抽烟我想起一个细节，还是英国的一个勋爵，回忆当年邓公和撒切尔夫人会面，当时撒切尔夫人觉得可能邓公有一点不自在吧，就跟他说：没关系，您可以抽烟，我不介意。结果邓公拿出烟来就高兴了，后来一直谈笑风生。所以烟对他来说特别重要。

记者：他从什么时候开始抽的？ 

榕：据我的研究，可能在法国就开始抽烟了。 

记者：他为什么能把烟戒了呀？ 

楠：还是因为慢性气管炎，有时候会有点哮喘。 

记者：那是医务人员还是你们劝他戒的烟呢？ 

榕：吴毅然，北京医院的院长吴毅然。 

楠：那天吴院长来了又说起是不是不抽烟了。他那天一下子很痛快地就说，好，不抽了。自从这一句话以后，再也没有抽过一根烟，就是动都没动一下烟卷。一开始我问他，一下子不抽烟了，难受不难受啊？他说就是觉得好像手上少个东西一样的。 

榕：他老人家就是有这么一个特点，他一旦下定决心要做的事情，一定能以意志力贯之，坚决做到。这是一个非常突出的特点。（节选自张力、于文华《邓氏三姐妹回忆父亲》）

（二）、

——关于短诗《有的人》（臧克家）

我为了纪念鲁迅先生写的一篇短诗《有的人》，被选在初中语文课本里。几年来，许多中学语文教师写信给我，还有的亲自来访，要我谈谈这篇诗的写作经过和主题意义。对里面的个别字句，共同地提出疑问要我解答，例如“情愿作‘野草'，等着地下的火烧”一句里的“野草”代表什么，“地下的火烧”又是什么意义？

这篇短诗是1949年11月1日写作，离开鲁迅先生逝世十三周年纪念日以后不到半个月。鲁迅先生在世的时候，我没有机会见到他，但是作为一个人民的革命战士和作家的鲁迅先生，我是熟悉的，十分尊敬和热爱的，在解放前白色恐怖笼罩下的上海，我曾经随着文艺界的同志们到他的墓地去吊祭过。1949年我来到北京以后，在他逝世十三周年纪念日那一天，到阜成门里去瞻仰过他的“故居”。这“鲁迅故居”在一条很偏僻的小巷子里，在纪念日这天，瞻仰的人们，先去后来，接踵摩肩，这条小巷子喧腾不息。这些来瞻仰“鲁迅故居”的人，有文艺工作者，有学生，有工人，也有一般的市民。如果你在附近雇车，拉三轮的同志也会先开口问你：“你去‘鲁迅故居'的吧。”

看了鲁迅先生生前曾在这里生活过、工作过许多年的“故居”，见了各种阶级、各种职业的前来瞻仰他的“故居”的人们，我心里自然地产生了一连串的感想。在国民党反动派统治的地区里，纪念鲁迅先生成为一场政治斗争，哪一次纪念大会没有特务捣过乱？在上海解放之前，到鲁迅墓地上去吊祭也要受到注意和阻挠。反动派这种卑怯的行为，丝毫不能抑止人民大众对这位文化巨人的景仰，只能引起我们对反动派的无限愤恨。人民的眼睛是雪亮的，人民的爱憎是分明的，对于为革命作过杰出贡献的人，人民是永远永远不会忘记他的。

鲁迅先生在逝世前不久写了一篇题目叫做《死》的文章里叮嘱过：在他死后，叫我们“不要做任何关于纪念的事情”，叫我们“忘记”他，“管自己生活……”。想想看，鲁迅先生为人民革命事业艰苦卓绝地战斗了一生，并没有半点个人主义的念头。生前和敌人战斗，临死想到的不是个人的身后名而是告诫人民要警惕敌人，努力奋斗。

鲁迅先生就是这样一位有敌无我、有我无敌的伟大战士。对于这样的战士，人民能忘记他吗？

由于纪念鲁迅先生产生的以上的这样一些思想和情感，渐渐地形成了《有的人》这篇诗的主题。

对于这样一位巨人作全面的歌颂，那是很难下笔的。我只是概括地从他生前为人民事业奋斗牺牲而不想到个人，在他死后，人民热烈纪念他这两点来表现他的伟大。

如果照上面这个意思单刀直入地写来，三几句话也就完了，那样一定会叫人觉得单调。为了加强、突出主题的意义，丰富这篇短诗的内容，通篇用了对比的表现方法，题目不写做纪念鲁迅而叫做《有的人》。（选自《杂花集》，北京出版社1958年版）
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