
“表达•交流”综合实践 感悟生活
（一）课堂教学要求：

【教材分析】

七年级的学生对一切事物还都充满着新奇，有强烈的求知欲望，这些都是写作的良好基础。由于年龄的关系，他们对外界事物的观察大多还停留在感性的层面，还不习惯对事物作理性的分析，常常无法领悟事物深层蕴含的道理。初中学生开始要求“写简单的议论文，努力做到有理有据”（《语文课程标准》）。写好议论文的基础是能够观察体验生活，深入地思考生活，形成独立的见解，而不人云亦云。因此，本课设计通过教学让学生学习怎样去感悟生活，同时，了解表达观点可以有不同的方式。

【教学目标】

1．了解说理方式的多样性。

2．引导学生认真观察生活，体验生活，思考生活，为学习写作议论文打基础。

【教学重点】

1．试从自己的生活经历和经验中，从某一件具体的事物中，去悟出、讲述道理。

【教学难点】

尝试从亲自调查来的资料中形成简单的看法。

【教学建议】

1．教师分析导入。教师可联系学生写作的实际，分析学生写作困难的原因导入。如：写作是我们生活中离不开的事儿。有的同学最怕写作文，其实写作文就跟说话是一样的。我们在生活中碰上一些事情，把它转告给别人，这就是记叙文；有时候还要告诉别人某个道理，或者要说服别人怎样做，这就是议论文了。告诉别人道理，并不一定采用某一固定的格式，只要能把道理讲清楚，让别人能够理解，能够接受，就是成功的。

2．回顾本单元课文。回顾本单元课文主要是理解说理方式的多样性。第六单元的课文，有的重点在写人，有的重点在记事，也有的直接地说理，但它们都或多或少地在说理，只是说理的方式有所不同。可让学生讨论：请同学们说说各篇课文的说理方式有什么样的不同。教师明确：《愚公移山》是寓言，讲述愚公带领全家挖山不止的故事，让我们从中领会其中的道理。《精卫填海》、《夸父追日》也基本如此。《老翁捕虎》、《只有五条横街口的距离》在叙事中通过人物的语言或作者的评论阐明道理。《生于忧患，死于安乐》全篇以说理为主，虽然也提到了些事例，但这些事例只是为了证明道理正确的依据。可见，在生活中，在写作时，说理的方式是可以多种多样的。说话、写文章都是如此，只要能把道理说清楚，能够让对方接受，也可以采取不同的方式。

3．交流生活中的感受。让学生交流在生活中感悟到的道理。道理总是在生活中总结出来的。你在生活中也感悟过什么道理吗？把它说出来，与同学交流。要求简单叙述事件经过，并讲出其中蕴含的道理。目的在引导学生认识说理与生活的关系，尽量能够多角度地观察生活，发现生活的丰富多彩，力求有创意地表达。学习怎样从生活中感悟道理。每个人都在生活中，但是有的人感悟比较深；有的人却总觉得生活平平淡淡，无话可说。原因在哪里呢？

4．通过文章训练感受。可请学生阅读一篇短文，说说作者感受到什么道理，文章的作者阐明了什么道理，是怎样感受到的？并结合自己刚才叙说的从生活中感悟到的道理，讨论怎么样才能体悟到生活中蕴含的道理。例文《红毛衣·白头发》（见实践参考）。

教师归纳学生的讨论，并适当加以引导补充：要认真观察生活。要观察生活的细微之处，观察生活中的特殊之处。只有这样才能有所触动，才有可能认识生活。认真观察生活，并不一定指什么重大事件，生活中的一件细微小事，甚至一个小小的动作、一次浅浅的微笑、一丝淡淡的心绪，一处细小的风景，都能够引起人的某种感受，引发人的思考，成为写作的契机和切入点。用心去感受生活。这是最重要的，多情才能深入地感受事物。只有把外物和人的内在感情连接起来，触景生情，睹物思情，才能产生鲜明生动、印象深刻的感受。感受生活，重在体验自己与别人不同之处，写作就要抒发这种独特感受。由表及里地思考。要有意识地思考生活现象和客观事物中蕴含的道理，要通过一定的比较、分析、综合，把主观的感受上升到一类事物所共有的本质或各种事物之间的规律性联系，只有这样，才能加深对事物的理解。

5．讨论探究。讨论怎样阐明道理。学生结合本单元的课文，讨论如何阐明道理。教师结合学生发言归纳明确：自己先明确要告诉别人的道理是什么。所写的文字都是为了阐明道理的，要根据阐明道理的需要决定写什么，不写什么，哪些写得详细，哪些写得简略。可以有不同的说理方式。

（二）教学课件（积件）要求：

1．分析例文：《红毛衣·白头发》。

课件使用目的：让学生通过快速地分析文章，学习怎样能感受生活中的点滴。

2．本单元课文总结概括。

课件使用目的：在复述课文的过程中，加深对写作手法、表达方式的理解。

（三）教学资料要求

1．例文《红毛衣·白头发》，相关调查报告的材料。

2．相关理论：

（一）“本质”和“一般”的区别

议论运用抽象的思维形式，以概念、判断、推理等手段去揭示生活的普遍的本质。

议论表现事物的普遍性，但是普遍性并不一定就是本质。有些普遍性是表面的肤浅的属性，有些是深刻的本质的属性。

议论所要求的并不是一般的表面的、肤浅的普遍性，而是深刻的、本质的普遍性。在议论文中论点并不仅仅是愈普遍愈好，同时又是愈深刻愈好。而深刻的议论，往往不是表面的共同点的简单相加，例如蝙蝠和鸟都有翅膀，但并不是它们之间共同的本质的普遍性的表现，要获得它们的普遍的类的本质恰恰应该排除这种表面的偶然的普遍性，只有这样才有可能得知蝙蝠属于兽类。

（二）要求在本质上深入

要使议论深刻，必须善于在基本概念、基本论点上不满足于表面性，力图向本质深入；而本质，也不是一成不变的，它也有个不断深化的过程。

在文章中提出新论点，正是创造性的表现。要有创造性是不容易的，这是因为，议论虽然是客观事物内在联系的反映，但并不是说人的大脑不经任何训练，都可洞察事物之间那看不见摸不到的内在联系。人的思维往往不能在实践过程中直接地一蹴而就，相反，人们在新材料、新事实面前，往往被现成的概念所束缚，新的感性材料常常不由自主地被现成的旧观念所笼罩。

正是因为这样，形成新观点（在议论性文章中叫做形成新论点或新主题），就成为一项应予以充分重视的训练。

（三）追求论述的新颖

议论性文章的最高任务是在前人对本质认识的基础上，进一步加深对本质的认识，它追求新发现，以发前人所未发，或扩展、提高前人之已发为贵。所谓新发现或新观点，并不一定限于重大和科学的发展，也可以是将前人的观点用于新的方面，作出新的说明、解释，也可以是把前人的理论加以引申，导出新的应用方式，也可以是引入新的方法，从另一途径证明了前人的理论，也可以是作新的预测，也可以是透视了某种现象，也可以是匡正了某种迷误，也可以是指出了某种偏颇，还可以是打破了某种迷信，凡此种种有利于认识向更深刻的本质深入的见解，都可以称之为有新意的见解。

论点的深刻新颖，往往是议论性文章主要价值所在。

3．实践参考：

（一）关于说理的体式

由于初中阶段的学生抽象思维的能力还比较稚弱，还难以接受较为典范的议论，所以，本单元的学习，只是作为一种入门的感性认识，先为他们奠定探究、说理的基础，懂得写作还负有探究、说理的使命，学会探究、说理是一个人成长的证明。本单元的选文，多数是一些带有说理成分的文章：《愚公移山》是寓言，《精卫填海》《夸父逐日》是神话，《老翁捕虎》和《送东阳马生序》（节选）一篇是古代“笔记”，一篇是古代“序”，都是带有叙事性的文章，惟有《生于忧患，死于安乐》是从《孟子•告子下》中节选出的一段简单的议论。不选大篇的议论文字，是怕学生会感到抽象枯燥从而产生害怕议论文的心理。

一般说的议论性文体包括：随笔、杂文（杂感）、评论、赏析、申论、论文等，这些问题对议论的要求也有所不同。

议论类文体写作可以从记叙文的“夹叙夹议”写起。

记叙中的议论的位置没有固定的地方，只有一个要求：适当。议其所当议，止其所当止。可在开头，可在结尾，也可穿插在记叙中间。穿插在记叙中间进行议论，往往称之为“夹叙夹议”，就是边叙述边议论。老作家臧克家的《看球记》就是边叙述边议论，可供参考。

——看球记

我独居斗室，每天晚上七点，隔壁客房里彩色电视一开，家人环坐，兴致勃勃。而我只听听国际新闻，便闭门读书，因有头晕病，受不住刺激。可是，也有例外，每逢球赛场面，我颇感兴趣，总是量力而看，兴未尽而人已不支便退。

晚上，中国排球队战胜韩国劲敌，我破例看到终场，还以未得结果而怏怏不乐。

看球，等于两军对垒，作壁上观。虽然战场在香港，好似我们也参加了战斗似的，精神紧张脸色随着球变，心潮逐着球起落。当看到对方的硬球打过来没有去拦截的时候，急得立起身子想把球接过去；看到我们发球屡次失误，口里“唉唉”地发出惋惜、遗憾之声。我队每胜一球，掌声、欢呼声四起，其中也有我们一份；看到打了一个漂亮球，我们的球员，彼此跑过来打一下手，高兴、得意、互勉的感情全在这一打手之间，淋漓尽致地表现出来了。

从观众掌声的大小强弱之中可以听出他们的倾向性来。球员手中的一个球，牵动着二十亿只眼睛，十万万颗心，加上海外侨胞，同情我们的国际友人，那就不可胜数了。

球员，深深地理解这一点。这些健儿清楚，一个球的输赢，不仅仅关系个人的颜面，而是关系到伟大社会主义祖国的荣誉啊！不但要打出个人的风格，而且要打出我们的国格！胜利不是为个人出风头，而是为祖国争光荣啊！

当我们连败两局的时候，作为一个观众，作为一个热爱祖国的公民，人人心里惴惴不安，情绪像波浪起伏。第五局，决定胜负的最后关头一开始，心里希望着，又感到这希望太渺茫，怕失败，又觉得不会失败，正在这关键时刻，战局突然停止了。

多令人扫兴呵，多令人遗憾呵！全家人怀着惆怅的、抱怨的、不安的心情离开了战场，离开了客房。

我回到斗室里，躺在床上，心情久久不能平息，我在关心着战局的胜负，像关心着与个人有重大关系的一件大事一样。

这种关心，是一种强烈的爱国主义情绪，凡是中华民族的一分子，谁能不这样呢？这是自然的，也是值得自豪的一种宝贵的情绪。

我一夜没睡好，第二天一大早便起床了，看到我爱人房里亮着灯，我隔屋遥呼：“我们赢了没有？”

“我们赢了！”她高兴地大声回答，好似愿意叫全家人、全北京市、全国同胞都听到这消息似的。

我高兴地笑了，一点也不感到倦意。她说：“夜里睡不着，五点钟就听广播！”

由于这一场以强对强转败为胜的球赛，使我看到我们球员们的克服困难、临败不馁的坚强斗争精神与必胜的钢铁意志。

这是我们队员的高尚风格，也是我们伟大的社会主义祖国的高尚的国格。

——叶圣陶先生的《作文与做人》一文，就只有二百多字：

作文与做人（叶圣陶）

品德教育重在实做，不在于能说会道。

譬如去年高考作文题是《先天下之忧而忧，后天下之乐而乐》，要是有一位考生写得头头是道，有理论、有发挥，准能得高分。但是当他离开考场，挤上公共汽车，就抢着靠窗坐下，明明有一位白发老太太提着菜筐挤在他膝前，他只当没瞧见。你说这位考生的作文卷子该不该得高分数？依我看，莫说高分数，我一分也不给。他连给老太太让个座的起码的好习惯都没养成，还有资格谈什么“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”吗？

也许有人会说，你太认真了，那是作文，那是考试。对，是考试，在公共汽车上不给老太太让座，这才是真正的考试，他一分也得不到。

文当然是要做的，但是要紧的在乎做人。（载《中国青年报》，1983.1.4）

——随笔写作的基本要求：

（1）缘事而发

随笔的写作离不开生活和思想实际，人们所接触到的日常现象，是随笔写作的源头。作者的观点来源于“事”，论述伴随着“事”，所以，“叙事”往往成为“析理”的载体。同时，由于随笔的文风比较自由活泼，各种随机性的联想极为活跃，因此，要做到“叙事”与“析理”结合得自然和谐，就显得至关重要。

（2）点到为止

随笔“缘事而发”的特点，决定了随笔的“析理”是“感悟式”的，而非“分析式”的。作者的观点是在“叙事”的过程中自然引申出来的，点到为止，一般不作展开式的论证。因此，对“析理”的“节制”是写作形式上的一个显著的特点。

随笔写作总的要求就是缘事感言：感缘于事，事、感相生；有感而发，感而不论。

——随笔写作的一般程序：

（1）感悟

随笔写作重在感悟，也始于感悟。因此，作者必须对周围的现象时时留心、敏感善感。要有所感悟，就要养成勤于思考的习惯，善于从“事”中琢磨出“理”来，形成一种见解。当然，这种见解要有一定的现实价值，能给读者以某些启示。

（2）集材

随笔的写作由于是“缘事而发”，所以，集材的重心往往也是放在“事”上。对“事”的检索和集纳，是在感悟的导引下，通过由此及彼的联想与回忆达成的。当然，其中也包含着一定的想象、推测和推理的内容，也包含着对一些理论性材料的收集。而实际上，集材的过程就是随笔的思路逐步形成、感悟逐步加深的过程，是一个水到渠成的过程。

（3）行文

随笔的行文有点类似于议论性散文的写法，较为自由，无拘无束，没有什么固定的模式。可夹叙夹议，可先叙后议，也可先议后叙。

（二）关于“自悟”写作和“追星”社会调查

写作和社会调查都不限于“参考题目”，最好是学生就自己生活中寻获的话题发表意见，可以是叙事为主，篇末发几句议论，可以夹叙夹议，也可以议论为主。可以写寓言、神话，也可以写随笔、评论。能用一个故事表明一个道理，或在叙事、写景中说出一点道理就好。先不要考虑道理是否深刻、新颖，只要是“自悟”的，确实是动了脑筋想出来的，都值得肯定。

“追星”，是青少年的一个普遍的现象，对此进行调查，想必学生会感兴趣，也不会有什么困难。进行社会性的调查研究，将调查结果整理成一篇调查报告，这是一个很重要的语文能力，这次活动是一次较为简单的研究性学习活动，每一个学生都是可以胜任的。下面一篇是根据作家毕淑敏的类似演讲而形成的调查报告，可以作为参考：

——我想成为什么样的人（陆小娅高一虹）

“我到底是谁？”“我想成为什么样的人？”随着青春期的到来，年轻人会更关注和探索内心世界，把过去的生活经历和对将来的理想融入正在发展的自我。在这个“自我同一性”的形成过程中，榜样、偶像、“理想我”都在起作用。901个高中生的“梦想/理想”中，自然也会有这样的主题。共有119人涉及了这个问题，其中34人提到了具体人名，85人以“我想成为……人”一类的句子对“未来我”“理想我”进行了勾画。

在有名字的34人中，提到演讲人毕淑敏的有8人，有的是因为她“坐在主席台上，最风光”，有的是希望有一个她那样的“好脑子”，还有的希望将来像她一样“为人类传播智慧”，或成为比她“更出色”“更幸福”的人。有7人提到比尔•盖茨，希望成为“中国的比尔•盖茨”，或超过他“成惊世之伟业”。提到爱因斯坦的有4人，“献身那崇高的科学事业，致力于民主和人权的解放”。其他被提到的还有学者王国维，余秋雨，球星乔丹、托蒂，画家凡•高，影星成龙等等。

对那些用“我想成为……人”的句式来描述自己“梦想/理想”的材料，通过内容分析，又可以分成9类。

在这里，最值得关注的不是数据本身，而是这些高中生希望成为某种人的原因。比如，希望成为“伟大、不平凡”的人，是因为“我要被全世界的人所共知，我要名标青史。原因是我觉得这个世界活着的人从生到死瞬息即逝，根本没有价值，最大的价值是你的名字被人所知，让后人所共知。”

“理想我”往往与“现实我”有不小差距，甚至投射出人未能满足的需要。我们在材料中也发现了这种现象，比如“我想成为一个明星，一个万人瞩目的明星，因为我总是默默无闻，很少有人注意我。”“我想变成百万富翁，还清负债，继续上学。”“我要成为世界首富。家中不富裕，我想买许多书读。”“我有一个梦想：做一个无忧无虑的人，世间杂事让我心太乱太烦。”“我想做个超级凡人，没有成功也没有失败，让生命无忧无虑，没那么多无奈。”

有趣的是，我们发现，很多女生对自我发展有较高的期望值。有4个女生明确表达自己想成为“女强人”。在其他类别中，至少还有10多名女生表示希望成为“成功女性”“精明强干的女企业家”“正直、刚强的女政治家”“女首席执行官”“威风的女刑警”等，她们希望“证明女性并不比男性差”。（选自《中国青年报》，2004年1月4日）

——关于“追星”问题，还可以参考潘一禾的《青少年“偶像崇拜”现象调查报告》（参见http://www.bupt.edu.cn/news/jiayuan）。

——附录：《红毛衣·白头发》

真爱不是大肆宣扬的告白，而是默默无闻，心甘情愿的奉献。——题记

天气越来越冷，翻翻衣柜，我的毛衣已是小得不好再穿了，心中禁不住涌起一股莫名的酸楚与失落。晚自修回家的路上，我一直都在发抖。回到家，妈妈见我冻得发紫的脸显得有些愧疚不安。我没有任何抱怨，因为妈妈一直都在为我操劳，况且她最近的身体也不好。妈妈从衣橱里翻出毛线准备为我编织一件毛衣。台灯下，我作业，妈妈打着毛衣。我能清晰地听到妈妈织毛衣的那种节奏。我沉醉在幸福之中。就这样连续坚持了几个晚上。

中午回家吃饭，妈妈说毛衣织好了，让我试穿。我迫不及待地套上毛衣，抚摸着那有规律的花纹和可爱的图案。突然一个亮得耀眼的东西闯入了我的视线。我轻轻地想把它抽出来，它被毛线紧紧地扣住了。我脱下毛衣，才发现那竟是一根白头发，而且牢牢地和毛线织在一起。妈妈竟然有白头发了，我的眼睛湿润了。我小心地将那根头发插入另外几个线的结扣里，我想就让这种幸福陪伴我度过每一个严寒的冬季。我拭干泪，把毛衣叠好，让那根白色的头发在红色的毛线里，在灿烂的阳光下闪闪发亮。我猛然发现我竟从来没有这样虔诚地对待妈妈给我的任何一样东西。

爱也许有许多种不同的方式，但它赋予的重量却是一样的；爱也许有许多种微不足道的细节，但它的感觉都是温馨厚重的。（摘自《中学语文教学》2005年第6期，作者：丁易琴）
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