暮   春
[教学目标]
1．知识教学：了解什么叫插叙,掌握“暮、棠、烘、烤、揽、唠、叨、翘、憔、悴、腺、癌、孵”等十三个字。
2.能力训练：初步学会分析含有“插叙”的文章结构。学会运用“恍如隔世、热泪盈眶、美其名曰、与世长辞”等4个成语。
3．思想感情教育：感受中学生活的可贵，学习作品中人物的忘我的工作精神。

[教学重难点]

    了解什么叫插叙。初步学会分析含有“插叙”的文章结构。

[教学方法]
1． 练习与讲读相结合。
2． 朗读讲析法。

[教学课时]

    安排2课时。
[教学过程]
第一课时
    一、教学目标
    1，了解课文作者和时代背景。
    2．整体把握课文，划分层次，概括层意。
    3．理解本文插叙的作用，初步学会分析含有插叙的文章的结构。
    二、教学过程
    1．检查预习要求1，学生互相交流、补充、明确：
    刘绍棠，当代作家。1936年出生于北京通县儒林村。作品用多彩的笔墨，组成一卷京东运河区动人的风俗画，为当代文学的发展作出了贡献。1997年病逝。

    2．课文涉及的文学社团的内容虽为学生所熟悉，然而人物的经历和心态打上了特定时代的烙印，是现在的中学生所不易理解的，因此可适当介绍课文的时代背景。这一部分内容也可在概括课文主旨时穿插介绍。
《暮春》所写的故事发生在“十年浩劫”后的80年代。文革十年，人们历经磨难，许多老一辈人受到批斗和迫害。粉碎“四人帮”后，尤其是十一届三中全会以来，经历了时代风雨的老一辈又焕发了青春。他们痛定思痛，更珍惜社会的安定。“余年无多，尚有可为；不想挥时如土，‘乱扔岁月’”，便是他们对安定生活的一种渴望，一种珍惜。“哀莫大于心死，我一停止工作，也就离死期不远了。”崇高的奉献精神与紧迫的使命感，使他们在垂暮之年，或拖着衰病之躯，或告别“天伦之乐”，又投入忘我的工作当中。文中的“我”和何梅苓就是这许许多多老一辈人中的两个典型。
    3．检查预习要求3，请学生口头解释。
    与世长辞：同人世永远告别，婉言死亡。
    哀莫大于心死：最可悲哀的事，莫过于麻木不仁。这里指最可悲的事莫过于对工作失去信心。
    美其名曰：美化它的称呼是。
    热泪盈眶：眼眶里充满了泪水，形容十分激动。
    返老还童：由衰老返回青春。
    眉开眼笑：形容极其高兴。
    4．播放课文录音，请学生边听边思考：这篇课文从内容和结构上看可以分成几个部分？每一部分的大意如何概括？
    听录音后，通过讨论明确：
    第一部分（开头至“三十年不见，恍如隔世了”）：写三十年后两个老同学重新见面的情景。
    第二部分（“我请她坐在藤椅上”至“再没有见到一面”）：插叙“我”和何梅苓读中学时办文学社的情景。
    第三部分（“你的身体好吗”到结束）：写两个老同学促膝长谈，并兴致勃勃地要第二次办文学社。
    5．调整文章的结构，按照事情发展的顺序加以朗读或默读，体会插叙的作用。
    （l）引导学生分析第2部分，明确：“我请她坐在藤椅上”至“两大颗泪珠从脸腮上滚下来”写回忆（插叙）的缘由，“春潮文学社的全家福’引起了“我”和何梅苓对往日中学生活的回忆；“三十多年前”至“再没见到一面”追忆当年办春潮文学社的情景。真正属于插叙的内容只有这一层次。
    （2）概括春潮文学社的特点：组织庞大——“全体社友分八个组，每组八个人”；分工明确——“有的审稿，有的画刊头，有的管抄写”；热情高涨——“四大块黑板每天一期”，“往往要一直干到凌晨两点”。真可谓“恰同学少年，风华正茂，书生意气，挥斥方遒”。
    （3）在上面两个教学环节铺垫的基础上，重点理解插叙的作用。
    先要求学生将插叙部分（“三十多年前”至“再没有见到一面”）作为第一部分顺次朗读（或默读），以便与课文的安排进行对比。
    然后组织讨论，明确：
    ①课文记叙的事情时间跨度长达三十多年，如用顺叙方法，结构必然松垮拖沓，而用插叙的方法，将三十年前的一幕安排在“重逢’与“商定”之间，既浓缩了时间，也使结构显得十分紧凑。
    ②用顺叙写文章往往平铺直叙，缺少起伏；用插叙写，能使文章波澜起伏，摇曳生姿，引人入胜。
    ③作者具体叙写了情趣盎然的中学生活，乐于奉献的少女何梅苓。这样，既为两位老人第二次办文学社作了情节上的铺垫，又交代了他们再办文学社的思想源远流长。
    （4）朗读“我请她坐在藤椅上”至“五十五岁以前，我还不想与世长辞”部分，进一步体会插叙的作用。
6．布置作业：完成练习二、三、四。

板书设计：




第二课时

    一、教学目标
    1．理解环境描写、对话描写的作用。
    2．概括全文中心，感受主人翁忘我工作、乐于奉献的精神。
    3．扩展阅读，强化对插叙作用的认识。
    二、教学过程
    1．指名朗读第一段，思考：作者为什么要写宜人的庭院景色和“我”的天伦之乐，这样写对塑造何梅苓的形象有什么作用？
    通过讨论，明确：
    一是点出了“暮春”的时令，二是与何梅苓带病坚持工作形成对比，从另一个侧面衬托何梅苓忘我奉献的精神。
    2．分角色朗读，体会对话的特点和作用，揣摩人物的性格。
课文除了开头一节和插叙部分，其余文字大多由对话组成。根据这一特点设计这一教学环节。可以将讲台略作布置，，一男生模拟“我”，一女生模拟何梅苓，另一女生模拟小阿姨，由老师读叙述性文字。插叙文字可不读。
    在分角色朗读的基础上，体会对话的特点和作用。
    特点：自然、简洁、形象。风趣。如：“哎哟哟，这个家伙‘连升三级’啦!”“我要对照一下，看你是不是冒名顶替？”“这是咱们春潮文学社的全家福。”“五十五岁以前，我还不想与世长辞。”等等。
    作用：（1）表明“我”和何梅等之间在创办春潮文学社的过程中所建立的同学情、社友情真挚深厚，两人关系亲密无间。（2）体现了何梅苓虽然抱病在身但仍开朗风趣、乐观顽强、忘我工作的性格特点。
    这篇课文中的对话是活生生的，高度个性化的，值得我们细细咀嚼。
    3．除了对话描写外，课文还运用了哪种人物描写方法刻画何梅苓的形象？从文中找出有关语句，并具体分析这种写法的作用。
    明确：肖像描写。少女时：“身材娇小，却穿着一套肥大的延安服，只是翻领上露出一痕碎花衬衫，才多少不失少女本色”，“天真无邪的少女的笑眼儿”。老年时：“头发花白，脸上布满皱纹，枯瘦的小个子，至少五十三四岁了”，“未老先衰，形容憔悴”。
    少女时的外貌突出她富有青春活力，与老年形成对比，起衬托作用；老年时的外貌突出她身体衰病仍忘我奉献的精神特征。
    4．朗读全文，归纳本文中心和理解题目含意。
    （l）归纳本文中心。
    明确：《暮春》通过何梅等和“我”在暮年焕发青春，帮助中学生成立文学社，重温他们丰富多彩、值得珍惜的中学生活的记叙，赞扬了老一辈人忘我工作、乐于奉献的精神。
    （2）理解题目含意。
    理解题目含意要引导学生抓住一头一尾。开头对暮春景象作了勾勒，结尾对人物心情作了揭示，如“她的笑眼儿春水汪汪，洋溢着春光”，“两个年过半百的人，返老还童了”。
    题目“暮春”的含意：①故事发生的时间在暮春；②象征两位老人的品格：烈士暮年，老树新花，暮年又青春焕发，掀起第二次‘春潮’（帮助成立春潮文学社）。
    5．选取一篇含有插叙的佳作（可以选自报刊，也可以是学生佳作），打印后发给学生作扩展阅读，教师可略作点评。
三、板书设计



四、练习辅导（略）
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