新闻两篇
课题：新闻两篇
教学目标
一、知识与技能
了解新闻的结构，能够通过标题把握新闻的主要内容。
二、过程与方法
（1）从新闻的主体人手，把握新闻内容的阅读方法。
（2）可以指导学生先看新闻联播，了解主持人在阅读不同内容新闻的语气、语速。
三、情感、态度与价值观
从渡江战役的胜利培养学生的爱国主义热情，从香港回归祖国，激发学生的民族自豪感。
教学重点难点
一、重点：
从文体上抓住新闻的特点，从题材上抓住战争的主题，从遣词造句上体会准确精炼的语言。
二、难点：
在阅读新闻中能准确找出新闻的要素。
课时安排：2课时

教与学互动设计

第1课时
一 创设情境 导入新课
导语一 （教师配乐朗诵毛主席所作的《七律·人民解放军占领南京》一诗，声情并茂地导入课文）。
钟山风雨起苍黄，百万雄师过大江。

虎踞龙盘今胜昔，天翻地覆慨而慷。

宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王。

天若有情天亦老，人间正道是沧桑。

这首诗是为人民解放军解放南京而作，表现了人民解放军的英雄气概。历史告诉我们，中国革命的胜利是经过长期革命战争战胜强大敌人取得的，今天，我们学习的是毛泽东为人民解放军百万大军横渡长江亲自撰写的一篇新闻，题目是“人民解放军百万大军横渡长江”。请学生谈谈对标题的感受和理解。

新闻的标题概括了所要报道的事实。“人民解放军百万大军”既交代了渡江部队的数量，又体现出人民解放军排山倒海、所向披靡的气势。“横渡”表现了人民解放军一往无前、压倒敌人的大无畏精神。
导语二 （由时代背景人手）1949年4月20日，国民党政府拒绝签订国内和平协定。解放军坚决执行毛泽东主席和朱德总司令向全国进军的命令，举行了规模空前的全面大进攻。中国人民解放军于21日凌晨发起了渡江战役。我们今天学的这篇消息，就是毛泽东同志当时满怀豪情写的一则全面报道前线战况的新闻稿。
介绍新闻。新闻这种文体从广义上来讲，包括消息、通讯、报告文学。从狭义上来讲，只指消息，本文就是一篇报道及时的消息。消息有三个特点：1．让事实说话，内容真实准确，不能虚构或夸张。2．报道迅速及时。3．简明扼要，一条新闻包含标题（有时有副标题）、导语、主体、背景和结语五个部分，有时可根据需要省略导语或背景或结语。
导语三 同学们，今年是新中国成立多少周年啊？（生答）在新中国成立以前，中国共产党带领中国人民与国民党反动派进行了几次大规模的战役，渡江战役就是其中之一。（学生交流渡江战役的有关资料，特别展示图片）
二 自读感知 整体把握
学生自读课文，思考下列问题。（出示幻灯片）
1．快速默读课文，用简明的语言说说新闻报道了什么内容。
2．再读课文，理清记叙的六要素：人物、时间、地点、事件发生的原因、经过、结果。
（指出记叙的六要素也是新闻的要素）
3．精读课文（可分读、齐读），具体说说新闻是从哪几个方面来报道渡江情况的，按什么顺序报道，为什么。
4．文章段落的主要意思。
【明确】第一部分（第1、2句），简述渡江战役胜利成功。
第二部分（从“20日夜起”到文末），详述三路大军渡江战斗的经过，指出我军渡江胜利的重大意义。
第一层（从“20日夜起”到“24小时内即已渡过30万人”），写中路军渡江的时间、地点、渡江人数。
第二层（从“21日下午5时起”到“不起丝毫作用”），写西路军坡江情况并加以评论。
第三层（从“汤恩伯认为南京、江阴段防线是很巩固的”到文末），写东路军渡江情况。
三 合作交流 解读探究
1．文章是抓住“横渡长江”来写的。与“横渡”的“渡”有关的词语有哪些？与“敌我双方交战情况”有关的词语有哪些？
【明确】与“渡”有关的词语：“冲破”“渡至”“渡过”“渡完”等均是。与“敌我双方交战情况”有关的词语：写我方的有“歼灭”“击溃”“控制”“封锁”“切断”等；写敌方的有“纷纷溃退”“毫无斗志”“抵抗”“微弱”“泄气”“毫无作用”等。通过对这些词语的理解，把握文章的主要内容。
2．朗读课文，或听朗读录音。师展示渡江战役指挥示意图，进一步了解三路大军渡江战役的经过。
【点拨】提出要求：对照示意图，能够复述渡江战役的大致过程。两位学生一组，彼此照着示意图复述渡江战役的经过。
教师巡视，注意发现复述较好的同学，准备请他（她）上黑板前面复述。请刚才发现的复述较好的一位同学指图复述，其他同学静听。然后，指出其复述的不确之处。
【说明】利用复述这一方法，引导学生理清三路大军渡江的情况，从而认清本则新闻主体的内容。学生指图复述时，教师可随之板书如下，增强学生认识本文内容的条理性。
中路军    西路军    东路军
3．本文是一则新闻，客观、真实地报道渡江战役的经过，但是，字里行间流露出作者的感情。请你找出一两处带有较强感情色彩的语句，读一读。
【提示】让学生自由找一些句子读一读，老师要给予点拨，指导学生在朗读时注意把握作者的感情，如“不料”是对汤恩伯的十分辛辣的嘲讽。用“歼灭”“击溃”“占领”“控制”“封锁“‘切断”这一系列表示动态的词语，写出了人民解放军所向无敌、锐不可当的英雄气概。在叙事中插入议论，扼要地分析了敌我双方士气悬殊的情况，指出了渡江战役迅速取得胜利的原因，增强了新闻的思想性。议论之后，详细叙述了东路军的强大攻势和辉煌战果：“歼灭及击溃一切抵抗之敌”，“占领扬中、镇江、江阴诸县的广大地区”，“控制江阴要塞”，“封锁长江”，“我军前锋，业已切断镇江、无锡段铁路线”，揭露敌人不堪一击的腐朽本质。
四 总结反思 拓展延伸
【总结反思】详略得当，写法有异有同。
主体部分分写三路大军渡江作战的情况，都交代了时间、地点、战况，而又写得有详有略。中路军写得简略，西路军写得较详，除具有中路军所记的内容外，还记叙了我军占领南岸广大地区、进军方向以及敌军溃退的情节，分析了我军胜利的原因。东路军写得更详细，叙述战况基本上与西路军相同，同时强调了我军所取得的重大战果和这一战役胜利的重要意义。
第2课时
一 创设情境 导入新课
导语一 1997年7月1日，是一个不同寻常的日子。这一天，离开祖国100多年的香港回到了祖国的怀抱。今天，我们要学习一则新闻，这则新闻就是报道这件激动人心，振奋国威的事件的。（板书课题）。
导语二 新中国成立后，有哪些事情值得我们骄傲地回忆？学生自由谈（十一届三中全会、香港澳门的回归、“神舟”五号的发射等等）今天，我们选择其中的一个重大事件——香港回归，通过重温香港回归交接仪式来感受这一事件的重要历史意义。
导语三 情境导入（播放歌曲《公元1997》）同学们，你们喜欢这首歌吗？（生答）对，它不仅旋律优美，而且唱出了人们对香港回归的期盼。香港，自古以来就是中国的领土，怎么会涉及到回归的问题呢？课前让大家查找了香港的历史问题资料，有哪位同学愿意展示一下自己的学习成果呢？（明确：《南京条约》割占香港岛，《北京条约》割占九龙，《展拓香港界址专条》强租新界。）
新中国成立以后，几代领导人为收回香港作出不懈的努力。1997年7月1日，历经百年沧桑的香港终于回到了祖国的怀抱，全世界700多家新闻媒体的8000余名记者齐聚香港，向全世界报道了这一举世瞩目的盛典。今天，我们就一起学习其中的一篇——《中英香港政权交接仪式在港隆重举行》。
（上课伊始，采用电教手段，利用音乐的作用创设学习氛围，创设教学情境，调动学生的视听器官，激发学生的兴趣和积极性。）
二 自读感知 整体把握
这篇新闻全面生动地报道了中英两国政府香港政权交接仪式隆重举行的全过程，表述了香港回归祖国重大而深远的意义。
下面自学课文，注意以百问题。（出示幻灯片）
1．认真读课文，可以朗读，可以同桌轮读，选用你最喜欢的方式阅读全文，注意朗读的节奏和重音。
2．画出并掌握课文中的生字词，画出你认为好的词、句、段。
瞬时（shùn）
遨游（áo）
浩瀚（hàn）
肃穆（mù）
3．根据新闻的有关知识，请找出消息的标题、导语、主体部分，想一想，主体部分重点讲了什么？
【明确】全文共29段。采用了新闻的常用结构，分为三个部分。
第一部分（第1～5段），是新闻的导语：点明香港已经回归祖国及其重大意义。
第二部分（第6～25段），新闻的主体：具体叙述交接仪式举行的全过程。这部分可分为五个层次。
第一层（第6、7段），点出交接仪式正式开始的时间，介绍中英双方出席交接仪式的主要官员。
第二层（第8～10段），概述查尔斯王子的讲话，其中突出了两点：赞同“一国两制”，支持《联合声明》。
第三层（第11～15段），特写降旗、升旗仪式。
第四层（第16～23段），详述江泽民主席的讲话。
第五层（第24、25段），扼要交代两国领导人握手合影和交接仪式结束的时间。
第三部分（第26～29段），新闻结语：交代出席交接仪式的其他人员及进行采访报道的各国记者的人数。
三 合作交流 解读探究
1．先从导语中找出最具概括性的三个词语，体味含义。
【明确】百年沧桑、举世瞩目、永载史册。

2．画出体现香港回归历史意义的句子，共同朗读，激发爱国之情。
3．探究主体部分如何层次井然地叙写交接仪式的全过程。
【提示】（1）理清按时间先后顺序组材的各层内容。（2）认识记叙、描写、议论、抒情有机结合的表达方式。（3）画出场面描写和深情议论的语句，分别诵读，以形成临其境、激其。情的艺术效果。（4）除主体内容外，让学生再从结语中找出体现“隆重举行”的一些内容，教者分析点评，照应导语中三个重点词语的理解，认识文章首尾照应、浑然一体的特色。

4．体会记者为什么特写降旗、升旗仪式，记者在此处是如何进行描写、议论和抒情的？

【明确】降旗、升旗仪式是中英两国政府香港政权交接的象征。作者独具匠心，在从“读分”到“读秒”的叙述中，穿插了生动精彩的描写和画龙点晴式的评论，渲染了肃穆的气氛，充溢着中华民族自豪、振奋的感情。“缓缓降落”，宣告了英国在香港的殖民统治结束了，殖民主义者真是“无可奈何花落去”；“徐徐升起”，庄重、从容、自豪，表明中国政府对香港恢复行使主权了，中华民族洗雪百年耻辱、扬眉吐气的时刻终于到来了，也表明了中国政府对保持香港繁荣稳定、创造香港美好未来的充分自信。
四 总结反思 拓展延伸
【总结反思】结构清晰，详略得当，是这则新闻的显著特点。除标题外，全文清楚地分为导语、主体、结语三个部分。主体部分根据事件发生的先后，按照时间顺序，有条理地叙述了交接仪式的进程。全文2000字左右，导语400余字，主体1300多字，结语200来字，中心突出，布局合理。主体部分具体写交接仪式时突出了三个内容，三个内容之中又用浓墨写了降旗、升旗仪式，着重传达了江泽民主席的讲话，疏密有致，详略得当，关于香港政权交接的背景材料，本文没有单独叙述，而是有机地渗透在导语和主体里，这样写既内容深刻又笔墨经济。
板书设计：
教学后记：
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