大明湖
[教学目标]

1.知识教学：了解什么叫“顺序”。掌握生字新词。
2.能力训练：初步学会按游踪分析游记作品，研读精彩段落。初步学会运用“甚、尚、间、着、畔等5个单音节词。
3．思想情感教育：感受大明湖优美的风光，激发热爱祖国的思想感情。

[教学重难点]

重点：了解什么叫“顺序”。

难点：感受文中对联的含义。

[教学方法]
    1．问题导读法。2.读写结合法。

[教学过程]

    1．利用单元导语，补充必要知识导入课文。

    请学生仔细阅读单元导语，明确本单元的主要教学目标是理清课文的脉络，掌握记叙的顺序，接下来四篇课文的听说读写都要围绕这个主要教学目标展开。

    安排记叙顺序常用的方法有顺叙、倒叙和插叙等。顺叙是基本的叙述方法，它按照事物发生、发展、结束的时间先后的顺序进行叙述，好处是与事情的经过和人们认识事物的过程一致，从前到后，循序进展，脉络清楚，使人容易掌握。倒叙是根据特定的意图，不按照事情发生一发展一结局的自然时序来叙述，而是把某些后面发生的重要环节或事情的结果提前叙述，以逗引悬念，激发阅读兴趣。插叙是在叙述中心事件的过程中，插入一段与主要情节相关的内容，有的是对往事的追忆，有的是对某一事物作交代或解释，其目的是为了把主要叙述的事情陈述得更为丰满、严密。在插叙部分的前后，要用恰当的语句过渡，使文章连贯、自然。

    补充了以上的写作知识以后，将话题自然引到所要上的课文。《大明湖》就是一篇按照人物的游踪采用顺叙的方法写的游记。这篇游记节选自《老残游记》，历来为人们所激赏。

    2．检查预习要求1，了解作家作品。

    请学生交流课前准备的卡片，然后指名1至2名学生朗读有关《老残游记》及其作者的简介，有不确之处老师及时加以纠正，使学生明确：

《老残游记》共20回，清末小说。全书以一个被人称为老残的江湖医生铁英为中心，通过描写他游历中的见闻，暴露了当时官吏的残暴昏庸，反映了作者同情民生疾苦的一面。鲁迅先生把它和李伯元的《官场现形记》、吴趼人的《二十年目睹之怪现状》、曾朴的《孽海花》并称为晚清四大谴责小说，赞扬它“叙事状物，时有可观。”

    刘鹦，字铁云，别署洪都百炼生。出身于官僚家庭，早年科场不利，曾行医和经商，还致力于数学、医学、水利等实学，搜集金石、甲骨、碑帖、书画等。1908年被清廷以“私售仓粟”罪，流放新疆，次年病死于迪化（今乌鲁木齐）。

    3．请学生不要打开课本，完成下面两个作业。设计这一教学环节的目的是检查学生阅读课文及其注释和完成预习要求3的情况。

    （1）给下列加点字注音：

     老圃（pǔ）      踅（xué）了一趟

     为难（nán）      梵（fàn）宇僧搂

着（zhuó）花     青的靛（diàn）青

     楹（yíng）柱　　　画舫（fǎng）

    （2）检查预习要求3的完成情况，老师加以订正、点评。

     复（又）行下船    铁公们畔（旁边）

     高下相间（隔开）  叹赏不绝（停、止）

     实在奇绝（极端的，非常的）

    4．浏览全文，把握整体。思考：从表示时间的词语看，课文是按怎样的顺序记叙游湖活动的？全文可分几个部分？层意该如何归纳？

    明确：按时间先后顺序记叙，即顺叙。可分为两个部分，第一部分（第1自然段）写老残到济南府，第二部分写老残游大明湖。

    5．请学生画出第一部分的两处整句，思考它们的表达作用。所谓整句，就是句式、字数相同或相似的句子。它们或对仗，或排比，具有描写生动、语言严整的特点。

    秋山红叶，老圃黄花：表现老残沿途观赏的景致，色彩丰富、绚丽，充满诗情画意，使老残感到“颇不寂寞”。

家家泉水，户户垂杨：紧扣“泉”、“杨”两字概括出了济南的主要特点，真是不是江南胜似江南，为后面对大明湖的描写作了铺垫。

6．阅读第二部分，要求学生画出交待游踪的词语，说说老残主要游了几个景点，并要求画出“老残游湖示意图”。

“步行至鹊华桥边”，“朝北不远，便到历下亭前”，“复行下船，向西荡去……又到了铁公祠畔”，“到了铁公祠前”，“进了大门”，“绕着曲折的回廊，到了荷池东面”的“古水仙祠”，“过了水仙祠，仍旧上了船，荡到历下亭后面”，“船已到了鹊华桥畔了”。从以上词语可知，老残主要游了历下亭、铁公词、古水仙们。

老残游湖示意图：（板书）




    

《大明湖》是一篇以记游写景为内容的游记作品。大凡这类文章，常用顺叙的写法记叙游览经过，按游踪状物写景。因此，阅读、欣赏这类文章，必须辨明游踪，弄清游览景点的方位及其变化。

    以上的老残游湖示意图可设计成幻灯片，随着学生的阅读、思考一步步展示；也可请学生绘出，教师加以讲评。讲评的依据是交待老残游踪和表明景点位次的词语，要引导学生据“文”绘图、评图和改图。

    7布置作业。

    完成练习三。

第二课时

    一、教学目标

    1．阅读、思考描写历下亭、铁公祠、古水仙祠景点的文字，尤其是第四段的写景特点和层次。

    2．朗读、背诵第四段，品味课文的文字美和意境美。

    3．模仿课文第四段写片断作文。

    二、教学过程

    1．阅读、思考第二段。

    （l）开头第一句话起到了什么作用？

    明确：表明老残游湖的急切心情，说明大明湖景色诱人。

    （2）作者描写历下亭，着重引用了一副对联：“历下此事古，济南名士多。”这副对联起到了什么作用？

    通过讨论明确：对联画龙点睛地突出了历下亭的古老和济南城历史的悠久，同时表明具有悠久历史的济南城地灵人杰，涌现了许多以诗文名世的大家。（可引导学生联想他们较为熟悉的李清照、辛弃疾等诗词名家，他们都是济南人。现在大明湖畔分别有他们的纪念馆。）

    2．阅读、思考三、四两段，重点分析第四段。

    （l）课文从哪些方面描写铁公祠的景点？

    要求学生在阅读过程中抓住方位词分析，概括出内容要点。

明确：从三个方面写：祠名由来、祠前风景和祠内对联。着重写祠前风景。

（2）描写祠前风景共有七个句子。这七句话描写了哪些景物？这些景物有什么特点？作者是按什么顺序加以描写的？

    在朗读品味的基础上明确：描写了千佛山、千佛山的倒影和芦苇，按空间顺序：从上到下，再及中间。

    景物特点：

    千佛山：梵宇僧楼与苍松翠柏红枫高低错杂，掩映有致，“红的火红，白的雪白，青的靛青，绿的碧绿”，色彩丰富、明艳、和谐。作者在浓墨重彩渲染的基础上，忽然由实人虚，“仿佛宋人赵千里的一幅大画，做了一架数十里长的屏风”，真是“江山如画”，给人提供了多少尽情想象的空间！

    千佛山倒影：通过“一声渔唱”非常巧妙地将人物的视线从上往下移，描绘千佛山的倒影。这一层次的描写，先用比喻，再作对比，突出了大明湖的明净澄澈，令人流连忘返。

    芦苇：“一片白花映着带水气的斜阳，好似一条粉红绒毯，做了上下两个山的垫子”。“粉红绒毯”的作用太奇妙了：隔出了山和水、上和下，实景和虚影，也可以说连接了山和水、上和下，实景和虚影。

    刘鹗是懂绘画的，上面这幅“国画”景物幽雅，层次分明，色调明丽，“实在奇绝”！

    （3）祠内的对联有什么作用？

    明确：“四面荷花三面柳，一城山色半城湖”是脸炙人口的名联，它巧用数字紧扣特点突出了大明湖和济南城的优美景色。它语言精练，表现力强，使上面所描绘的景物平添了几分诗情画意。

    （4）背诵第四段。

    根据层次，扣住特点，加以指导。

    3．略读五、六两段。

    这两段文字简略，不是教学重点，可引导学生在阅读的基础上

简略明确以下两点。

（l）对联“一盏寒泉荐秋菊，三更画航穿藕花”描写了什么景物？渲染了什么气氛？    

明确：描写了古水仙祠一带的清泉、秋菊、画船、莲花，渲染了清幽冷寂的气氛。

    （2）最后一段对老残游踪的交代起到了什么作用？

    明确：老残游览大明湖的起点是鹊华桥边，现在“过了水仙祠，仍旧上了船，荡到历下亭的后面”，“一面船已到了鹊华桥畔了”。这样写把老残的游踪交代得非常清楚、完整，行文上呼应了开头。

    4．．总结。

    《大明湖》选取了历下亭、铁公祠、古水仙祠几个景点，按游踪顺序写景状物；在上述三个景点中又重点描写铁公祠前的景象，生动细致，令人如临其境；在写景中，自然穿插三副对联，增添了诗情画意。

    5．仿写练习。

    观察校园或公园的某一景点，借鉴课文第四段写法，写一个200字左右的片断，要求抓住景物特征，安排合理顺序，写出景物层次。

    例文：

    秋日里，花坛另有一番景象。秋花各种各样，虽然比不上春花那么种类繁多，但也令人目不暇接。看，这是什么花？花朵团团簇簇，像一朵朵小红云；那又是什么花呢？星星点点，像躲在叶子里捉迷藏。啊，这花我认识，这是秋菊。她们在花坛里最引人注目，千姿百态，色彩绚丽。花坛边，是几株枫树。树上的枫叶红了，经太阳一照，叶子就像是红的玻璃糖纸。有人说，秋天的面孔冷酷无情，秋天的景色萧条荒凉。依我看，秋天是美丽的，校园的花坛更是充满活力。

    点评：本文中间部分从花坛里写到花坛边，顺序清楚，详略得当。讲评时，还可结合学生的优秀片断进行。

三、板书设计（整篇课文）

                祠名由来：后人纪念铁铉

                          （远）千佛山（明丽）

   铁公祠       祠前风景  （近）倒  影（明净）

                          （中）芦  苇（奇绝）


                           四面荷花三面柳  

                 祠内对联  一城山色半城湖

四、练习辅导

参考答案见《教学参考书》。

教学后记：

    教学本课时，先出示大明湖风景图，引起学生的兴趣。抓住老残游览地点及景物特点来教学，取得了很好的效果。
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