
《生命的舞蹈》说课稿
今天我说课的内容是上海教育出版社出版的《九年义务教育课本语文（试用本）》（七年级第二学期）第六单元的第二十八课《生命的舞蹈》。下面我就按说教材、说教法、说学法、说教学程序四个部分进行说课。
一、说教材1.教材的地位及课文特点本单元以“人贵有精神”为主题，选编了《十六字令》、《七根火柴》、《生命的舞蹈》《清塘荷韵》《永远未完成》等几篇相关的文章。这些文章角度各异，向学生展示了各式各样的生命的形式和意义，对于丰富学生的文化素养，开阔视野，积累、感悟、探究与思考生命的意义和价值，起着重要的引导作用。《生命的舞蹈》描写了一对身处逆境但依然对生命充满信心的残疾夫妇，传达了一种热爱生命、笑对挫折的乐观精神，对于引导学生如何看待和面临挫折，思考、体验和感悟生命的价值，发现生活中的闪光点，培养自强不息的生活态度具有积极的意义。《生命的舞蹈》是一篇充满着人生哲理的散文。身体残缺的舞者，用生命的激情跳起了“火一般忘情、热烈”的舞蹈；生活贫困的舞者，把艰辛的劳动舞成了生命的欢歌。本该让人恻隐和悲悯的他们，却让自己的的生命张扬着自尊，迸射出激情，毫无顾忌地表露了对生活的热爱。从他们身上 ，作者让我们认识了生命的本质。“生命从一降生，就穿上了一双红舞鞋”，在人类的生命史中，无论是平坦还是坎坷，生命总是快乐和幸福的。当生命舞动起属于自己的高贵和美丽时，我们涌起的是对生命的景仰。文中采用由事入理的结构，从身体残疾的舞者和生活贫困的舞者的生活情景，引发沉思和叩问“生命的本质”，体悟出了“生命的本质就是舞蹈”：即“生命从一降生，就穿上了一双红舞鞋”，这是人在任何艰难困苦的情况下都会唱歌、都会欢乐的原因。同时，文中富有哲理性的语言蕴涵丰富的思想内容，更值得让学生品读、感悟。文中描摹的情景、抒发的感受虽然离学生的生活有些距但还是应该能引起学生的强烈共鸣。在教学中渗透生命教育通过阅读感悟、对话探究等过程与方法提高学生语文素质、促进学生对生命的思考与理解树立起健康、乐观的生活态度具有积极意义。2.学习目标和重点、难点的确立本着面向全体，让学生主动发展的原则，从知识与能力，过程与方法，情感、态度与价值观等几方面确立教学目标。上课前，先摸清学情，依据新课标及本单元要求，结合本文的上述特点，最终确定教学目标如下：一是了解本文由事入理的结构特点，培养学生的概括能力、整体感知能力；
二是通过朗读品味，体会文中富有哲理性的语句的含义和作用；三是理解文中对生命本质的阐述，感受生命的意义，促进学生进一步形成健朗、乐观的生活态度。这样，本文的重点是：深入文本，体味、品读具体段落词句，理解作者蕴含其中的歌颂生命的思想感情。难点是理解文章通过文字所表达的“生命从一降生，就穿上了一双红舞鞋”的“生命的本质”这一观点，进而体会作者的思想感情。教学目标是确立实施教学重点与难点的依据，文中的情景、感情与初一学生，特别是城市里孩子的学习生活有一定距离，但通过关键句的品读、感悟，作者的思想感情是可以理解的。文中哲理性的语言和象征手法的运用，增加了文章的文采与想象力，但理解“火一般的舞蹈”、“生命从一降生，就穿上了一双红舞鞋”还有一定难度，但随着课文对话式分析的一步步加深，可以通过学生身边相关的事例的讨论进一步加以理解与诠释。
二、说教法为了突出重点，突破难点，完成教学目标，选择行之有效的教学方法是非常关键的。根据课程标准的要求和本节课的特点，我主要采用实验探究法、教师导学法、师生对话法，倡导自主、合作、探究的学习方式，关注学生的个体差异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心、求知欲。这样既充分调动了学生学习的积极性，又培养了学生的观察、分析和思维能力和创新意识。由于语文是人文性与工具性统一体，具有综合性与实践性的特点，根据本文内容，本文采用研读-感悟-对话式，注重学生对话的优化训练，提高对话的频率、层次与质量，以对话带讲解，注重引导是对话的设计，做到“导而弗牵”。课堂上提倡自由研讨，各抒己见。可充分利用课件展示创设情境，使学生打开思路，自然融到课文中对生命本质的体悟，从而将课外与课内相结合，将课堂教学与写作、生活实践相结合，以深化对文章的感悟，提高学生审美、写作能力，深化对学生心灵的影响。该教法实证性研究性强，考虑刚接触学生的不适应，运用时可采用朗读-感悟-讨论法过渡，通过质疑-探究-对话式过渡教学，是各层次学生能够参与到课堂中来。三、说学法古人主张：“授人鱼，不如授人以渔”，在全面推进课程改革的今天，课堂上传授知识与能力并重，为他们今后继续教育或终身教育打下基础，所以在教学过程中我注意渗透学生学法指导，如：（自学法、实验探究法、知识迁移法、对话教学法）。教会学生发现是实现教是为了不教的良好途径。教与学相互融合，互动发展，求得知识的领悟、技能的训练与情感的契合，达到教与学的共振，这是施教者落实课程新大纲、提升语文素质的本质追求。本文作为一篇哲理性的的散文，将指导学生以“研读—感悟—对话法”学习课文，即以研读-对话一线贯穿读、说、析、品、评等环节，不知不觉让学生受到熏陶，完成教学。以“对话式”引导学生在自主学习的基础上，积极参与，合作探究。注重学生的实践探究能力和学习中的独特体验，不求全，不求面面俱到。对话式教学可以实现语言的学习与实践的统一。
四、教学准备1.布置预习：落实字词，会读会写；多读课文，初步了解生命的本质与意义。因为借班上课，学生原有基础无法把握，只好按照一般情况预习。要求学生借助工具书或有关资料，包括上网查找资料等，初步对课文进行解读，按照自己原生态的理解方式加做旁批，特别是对一些有感悟的句子。教师可以分三个层面加以指导。可以分三个层面指导：一是对文本内容解释性、理解性旁批；二是对作者的思想观点作理解、感悟式旁批；三是联系生活特别是你认为符合文中对生命的本质认识的事例，写出感悟、评点式的旁批，并谈出自己的想法。如果学生的基础较好，可准备学生自己成长或经历过的相关事例的内心对话式文本，即作文。2.教具准备：多媒体课件（视频：一粒种子破土而出，伸出两瓣柔嫩的绿叶；一朵鲜花沐浴着阳光雨露，逐渐绽放；一只小鸟啄破蛋壳，挣扎着站了起来；一条小海龟从沙堆中，在大海浪涛的召唤下迅速爬向大海看完这些画面请同学们谈谈自己对画面的感受.（也可以使用张海迪的故事或者《假如给我三天光明》作为导入。）
五、教学程序（一）导入新课“兴趣是最好的老师”，求知欲同样是学生积极思维、探索知识的内在动力。新课导入可分为两部分，自我介绍和开场导入。作为一位新老师，除了必要的自我介绍外，还需要抓住契机，激发学生求知的兴趣，扩大兴趣点。根据课文内容，我设计了这样一个自我介绍：“同学们，上午好！我姓黄，你们叫我黄老师好了。今天我给你们上一节舞蹈课，好不好？好！不过这节舞蹈课是语文舞蹈课，希望大家能与我配合，一起跳好这节特殊舞蹈课。看到大家一个个精神饱满、活泼可爱的样子，你们已经给我答案了。是不是？我相信我们能够合作愉快，你们有没有信心？有！好，你们的信心就是老师的信心。现在上课开始。”依据是：一、。引起学生注意，激发学习兴趣；二是与课文舞蹈内容契合，为进入新课奠定基础。开场导入：“同学们，高度发达的城市极大地丰富了我们的生活，在享受丰富的物质生活的同时，我们的精神生活也日益充实，音乐、舞蹈、体育也走进了我们的日常生活。老师做个简单的调查，你喜欢哪些舞蹈？这些舞蹈为什么给你留下了深刻的印象？。。。。。。。看得出同学们的生活丰富多彩。的确，正如大家所说，舞蹈的魅力不仅在于形式，更在于有精神内涵。就让我们跟着作者一起跳一曲《生命的舞蹈》吧。”设计的依据：一是舞蹈切入，为引入课文做准备；二是联系学生生活，引着趣味入题。（好的导入犹如唱戏前的开台锣鼓一样未开台先叫座。此导入的设计贴近课文内容，能吸引学生注意力，激发学生学习的兴趣和欲望，使学生主动、自觉进入下一环节--新课的学习）（二）学习新课教学要真正落实学生主体地位，树立教为学服务的思想，转变角色，真正体现师生平等，教学民主至关重要。在课堂上，我将作为教学的促进者、参与者、分享者，深入学生群体，与学生一起学习，共同讨论，相机点拨、引导，平等对话合作，激发学生学习的兴趣与热情。根据本文的教学思想及模式，我设计了以下三个板块，在这些板块的学习中，我将大部分学习的时间都交给了学生，让他们发挥主动探究、勇于创新、善与合作的精神，通过师生共同的品读、感悟、对话，实现自主、合作、探究学习的目标。第一环节：初读课文，整体感知。这里包括两个环节：一是指名读课文，找出陌生的字、词，二是用简洁语句概括文章的内容。学生概括交流：文章主要记叙了两件事情：以一对残疾夫妻为代表的一群残疾人在夜幕中跳起了火的舞蹈；三十年前的一个七八岁的小女孩在艰辛的条件下把劳动变成了舞蹈。这让作者从他们的身上体会到了生命的本质。初一学生从形象思维过渡到抽象思维，从整体入手了解内容是提高学生概括理解能力的重要一步，也是整体理解课文、领会主旨、体会文中的思想很重要的环节，这里解决的一个字词句篇的整体积累，既是总体学习把握全篇文章的基础，又是学习的钥匙。第二环节：研读段落，体悟思考研读课文的第一步是学生学会与文本的对话，通过具体的关键的词句的咀嚼，让学生主动领会其中的思想感情，在第一时间建立起学生与作者的对话，理清文中结构的同时把握作者的情感脉络，这是开展下一步师生、生生对话，深入探究文本深层含义的基础。该环节我设计了“学生默读第2、3、5 段，圈出表现作者思想感情先后变化的词句。（师：从两位舞者到生命的本质，作者的思想感情前后经历了怎样的变化？请大家默读2、3、5 段，圈出情感变化的词句）”，“怜悯、大吃一惊、沉思和叩问”表明了作者对生命的感叹（生命本质的认识）经历了一个渐进过程，是理解作者感悟“生命的本质”（难点）的突破口，同时打开了探究、感悟、对话的理解通道。这将使得后面的对话得以进一步深入拓展。安排默读也是为后面的对话酝酿情感。对话的核心围绕以下内容：人的认识有一个过程；残疾人和艰辛生活中的小女孩，他们看似生命的弱者遭遇了生命中的困境。但他们并未自暴自弃或者被他人的同情左右自己的生活而是用舞蹈的形式表达了自己生命的 自尊与热情。这正是作者的心理感情变化的原因，也为后文的深入思考与抒情奠定了基础。对话后的全班朗读可以加深探究的认识。第三环节：品读语句，领会主旨 前一环节对话为后面的品读打下了基础。设计男女生角色朗读可以激发他们竞争意识。该环节主要分角色读第四、六段，品读富有哲理性的语句（学生比较喜欢或最能引发你感触地句子）。这是深层次的对话，要求对文本、作者以及同学观点的相互撞击融合中形成自己的理解，也就是开始关注内心的对话，是外在对话与内在对话结合统一，体现出自主探究的学习能力。学生根据上文的解读和自己的理解，可以不失时机地表达自己的意见，言之成理皆可。重在鼓励。对话的核心围绕以下内容：“生命从一降生，就穿上了一双红舞鞋”，表明：人的一出生，不管贫穷或富贵或不幸残疾，甚至遭遇战争、灾害、疾病、死亡，应该像火、红一样充满激情、热烈，用热情、用阳光、用坚强拥抱生命，积极进取，不向命运低头，用自尊、自信、自强唱响生命的赞歌。这就是生命的本质：“人应该在任何艰难困苦的情况都会唱歌、欢乐生活”。整个人类的生存与发展也正是在这种热情中不断前进的。最后可根据实际情况安排全班有感情地齐读。（视时间而定）第四环节：质疑拓展，提升思考该环节内容有：（1）读第六段，作者观点已经明确，为何还要第七段？点拨：是否告诉我们生命的舞蹈就是上文的两次舞蹈？明确：由两个人的舞蹈思考生命的本质，再扩展到人类生命本质就是舞蹈，由个体到整体，由浅入深地揭示了人类生存与发展正是在这种热情中不断前进的本质规律。（2）拓展：生命是人们永恒的思考话题。通过学习本文，联系社会生活，你有哪些启发？讲述你生活中让你感动生命故事，谈谈你的感受？比如：面临战争、灾难、疾病、死忙的故事。（3）作者说“生命的本质是舞蹈”，请用你自己的一句话谈谈你对 生命的认识？（教师准备一段自己对生命的感受：同学们用生动的事例向我们再次展示了生命的舞蹈的魅力，这些生命用自己的坚强和意志，尊严和价值、智慧和美丽，绽放出了人性的光芒，谱写出了生命辉煌的壮歌。我们没有理由不为他们感动，不为他们鼓掌。让我们再次向这些勇敢、顽强的生命敬礼！） 这个环节是文本与生活的对话，既是文章结构的拓展与升华，也是学生通过学习后对生命本质的推演性认识，这是知识的再构建，情感的迁移，观念认同后的发展，表现在语言上就是语言的实践和运用。与前段不同的是对话的内容经过了独白后的加工选择，是发现与认同的统一。如果时间允许，还可以让学生用自己的一句话说说对生命的本质的理解。本设计侧重学生自读感悟与探究发现的同时，以学生活动为课堂主线。因而，本文的教学具有极大的开放性，灵活性与不可预知性。要求教师参与到学习中去，成为学习的促进者与指导者。板书配合文本结构展开，突出程序性、概括性和指导性。可适当配合教学进度与学生学习成果，有助于学生加深对作者感情脉络的理解，突出教育的作用。第五环节：布置作业，巩固提高（1） 推荐阅读：美国杰克伦敦《热爱生命》，赵丽宏《生命》，林清玄《生命的化妆》作者对生命又怎样的认识？摘抄以上文中喜欢的哲理性的语句。如果可以的话，你可以尝试写一段关于生命的读后感。 （2）搜集古今中外名人关于生命的名言警句。不少于5 句。教学体会 总之，本节课我是在培养学生各方面素质的前提下设计的。教学中采用实验探究法、知识迁移法、教师导学法、师生对话法等多种教学方法。运用实验、电教媒体等教学手段，把学生探索知识、培养学生兴趣和能力、渗透学生学习方法有机地结合在一起，目的使学生得到全面发展。


