莫泊桑小说两篇
②《骑马》
预习、复习
【自学指导】
　　１，学习篇的质疑方法，理解小说构思巧妙的特色。
　　２，体会用各种描写塑造形象的特点。
　　３，了解资本主义社会人与人之间的关系，树立正确的价值观、人生观，克服虚荣心。
【原文欣赏】
　　这家可怜的人是靠丈夫的微薄薪水困苦地度日的。自从两夫妇结婚以来，有两个孩子出了世，于是初期不宽舒的境遇，变成了一种委屈的和没有光彩的而且羞人的苦况了，变成了一种依然要装装门面的贵族人家的苦况了。 
　　海克多尔·德·格力白林是个住在外省的贵族的子孙，在他父亲的庄园里长大，教育他的是个老年的教士。他们并不是有钱的，不过维持着种种外表苟且偷生而已。 
　　随后在二十岁那一年，有人替他在海军部找了一个位置，名义是办事员，年俸是一千五百金法郎。他从此在这座礁石上搁浅了。世上原有许多没有趁早就预备在人生里苦斗的人，他们一直从云雾当中观看人生，自身不仅没有什么方法和应付力量，而且从小也没有得过机会去发展自身的特别才干，个别性能，一种可供斗争之用的坚定毅力，所以手里简直没有接到过一件武器或者一件工具，格力白林就是这样一个人。部里最初三年的工作，在他看来都是令人恐怖的。 
　　他曾经访到了几个世交，那都是几个思想落伍而景况也都不如意的老头子，都是住在巴黎市区里的那些贵族街道上的，圣日耳曼区的凄凉的街道上的，他也结识了一大群熟人。那些贫穷的贵族对于现代生活是隔绝的，微末而又骄傲。他们都住在那些毫无生气的房子的高楼上。其中从底层到高层的住户都有贵族头衔；不过从第二层楼数到第七层楼，有钱的人像是很少。 
　　种种无穷尽的偏见，等级上的固执，保持身份的顾虑，始终缠绕这些在往日有过光彩而现在因为游手好闲以致颓败的人家。海克多尔·德·格力白林在这种社会里，遇见了一个像他一般贫穷的贵族女子就娶了她。 
　　在４年之间，他们得了两个孩子。 
　　又经过４年，这个被困苦所束缚的家庭，除了星期日在香榭丽舍大街一带散步，以及利用同事们送的免费票子每年冬天可以到戏院里看一两回戏以外，再也没有其它的散心事情。 
　　但是在今年春初，有了一件例外的工作由科长交给了这个职员；末后他就领到一笔三百金法郎的特别奖金。 
　　他带了这笔奖金回来向他妻子说道：“亲爱的杭丽艾德，我们现在应当享受点儿，譬如同着孩子们好好儿地玩一回。” 
　　经过一番长久的讨论以后，才决定大家同到近郊去吃午餐。 
　　“说句实在话，”海克多尔高声喊起来。“反正就这么一次，我们去租一辆英国式的小马车，给你和孩子们以及女用人坐，我呢，我到马房里租一匹马来骑。这于我是一定有益处的。”以后在整个星期中间，他们谈话的资料完全是这个定了计划的近郊游览。 
　　每天傍晚从办公室回来，海克多尔总抱着他的大儿子骑在自己的腿上，并且使尽气力教他跳起来，一面向他说道：“这就是下星期日，爸爸在散步时跑马的样子。” 
　　于是这顽皮孩子整天骑在椅子上面，拖着在厅子里面兜圈子，一面高声喊道：“这是爸爸骑马儿哪。” 
　　那个女佣人想起先生会骑马陪着车子走，总用一种赞叹的眼光瞧着他；并且在每次吃饭的时候，她静听先生谈论骑马的方法，叙述他从前在他父亲跟前的种种成绩。哈！他从前受过很好的训练，所以只要骑到了牲口身上，他一点也不害怕，真地一点也不害怕！ 
　　他擦着手掌重复地向他妻子说道：“倘若他们可以给我一匹有点儿脾气的牲口，我就高兴了。你可以看见我怎样骑上去，并且，倘若你愿意，我们从森林公园转来的时候，可以绕路从香榭丽舍大街回家。那么我们真可以绷绷面子，倘若遇得见部里的人，我一定不会丢脸。单凭这一点就足够教长官重视我的。” 
　　到了预定的那一天，车子和马同时都到了他的门外。他立刻下楼去检查他的坐骑了。他早已教人在自己的裤脚管儿口上，绽了一副可以绊在鞋底上的皮条，这时候，他又扬起昨天买的那根鞭子。 
　　他把这牲口的四条腿一条一条地托起来，一条一条地摸了一遍，又按过了它的脖子，肋骨和膝弯，再用指头验过了它的腰，扳开了它的嘴，数过了它的牙齿，说出了它的年龄，末了，全家已经都下了楼，他趁此把马类的通性和这匹马的特性，举行一次理论实际双方兼顾的小演讲，根据他的认识这匹马是最好的。 
　　等到大家都好好地坐上了车子，他才又去检查马身上的鞍辔；随后，他踏到了一只马镫上立起来，就跨到了牲口身上坐下了，这时候，那牲口开始驮着他乱跳了，几乎掀翻了它的骑士。 
　　慌张的海克多尔极力稳定它，说道：“什么话，慢点儿，朋友，慢点儿。” 
　　随后，坐骑恢复了它的常态，骑士也挺起了他的腰杆儿，他问道：“大家都妥当了？” 
　　全体齐声回答道：“妥当了。” 
　　于是他下了命令：“上路！” 
　　这些坐车和骑马的人都出发了。 
　　所有的视线都集中在他的身上。他用英国人的骑马姿态教牲口“大走”起来同时又过分地把自己的身子一起一落。他刚好落在鞍子上，立刻如同要升到天空似地又向空中冲起。他时常俯着身子像是预备去扑马鬃，并且双眼向前直视，脸上发白，牙关咬紧。 
　　他的妻子抱着一个孩子搁在膝头上，女用人抱着另外的一个，她们不住地重复说道：“你们看爸爸呀，你们看爸爸呀。” 
　　那两个孩子受了动作和快乐以及新鲜空气的陶醉，都用好些尖锐的声音叫唤起来。那匹马受了这阵声音的惊骇，结果那种大走就变成“大颠”了，末了，骑士在极力勒住它的时候，他的帽子滚到了地上。于是赶车的只得跳下车来去拾，后来海克多尔接了帽子，就远远地向他的妻子说：“你别让孩子们这样乱嚷吧，否则你会弄得我的马狂奔！”他们在韦西奈特的树林子里的草地上，用那些装在盒子里的食品做午餐。 
　　尽管赶车的照料着那三匹牲口，海克多尔不时还站起来去看他骑的那匹牲口是不是缺点儿什么，并且拍着它的脖子又给它吃了点儿面包，好些甜点心和一点儿糖。 
　　他高声说道：“这匹马性子很烈。开始它固然掀了我几下子，但是你看见了我很快就平静下来了；它承认了它的主人，现在它不会再乱跳了。” 
　　他们按照了预定的计划，绕道从香榭丽舍大街回家。 
　　那条路面宽敞的大道上，车子多得像是蚂蚁。并且，在两边散步的人也多得可以说是两条自动展开的黑带子，从凯旋门一直延到协和广场。日光照到这一切上面，使车身上的漆，车门上的铜挽手和鞍辔上的钢件都放出反射的光。一阵运动的颠狂，一阵生活上的陶醉，像是鼓动了这些人群的车马。那座方尖碑远远地竖立在金色的霞光当中。海克多尔那匹马自从穿过了凯旋门，就陡然受到一种新的热劲儿的支配，撒开了大步，在路上那些车辆的缝儿里斜着穿过去，向自己的槽头直奔，尽管它的骑士费尽了方法让它安静，不过简直毫无用处。 
　　那辆车子现在是远远地和马相离的了，远远地落在后面了；后来那匹马走到了实业部大厦跟前，望见了那点儿空地就向右一转并且大颠起来。 
　　一个身系围腰的老妇人，用一种安安稳稳的步儿在街面上横穿过去，她刚好挡住了这个乘风而来的海克多尔的路线。他没有力量勒住他的牲口，只得拚命地开始叫唤：“喂！喂！那边！” 
　　那个老妇人也许是一个聋子，因为她仍然太太平平继续她的路程，直到撞着了那匹像火车头一般飞奔过来的牲口胸前，她才滚到十步之外，裙子迎风飞舞，一连翻了三个筋斗。许多声音一齐嚷道：“抓住他！” 
　　张惶失措的海克多尔抱着马鬃一面高声喊道：“救命！” 
　　一股怕人的震动力量，使得他像一粒子弹似地从那匹奔马的耳朵上面滑下来，并且倒在一个刚刚扑到他跟前的警士的怀里。 
　　顷刻间，一大群怒气冲天的人，指手划脚，乱叫乱嚷，团团地围住了他。尤其是一个老先生，一个身佩圆形大勋章的大白胡子，像是怒不可遏似的。他不住地说：“真可恨，一个人既然这样笨手笨脚就应该待在家里不动。骑不来马就不必跑到街上来闹人命。” 
　　但是四个汉子抬着那个老妇人过来了。她像是死了一样，脸上没有血色，帽子歪着顶在头上，而且全身都是灰尘。“请您各位把这妇人送到一家药房里，”那个老先生这样吩咐，“我们到本区的公安局里去。” 
　　海克多尔由两个警士陪着走了。另外一个警士牵着他的马。一群人跟在后面，末了，那辆英国式的马车忽然出现了。他的妻子连忙奔过来，女用人不明白如何是好，两个孩子齐声叫唤。 
　　他说起自己当初正预备回家，却撞倒了一个老妇人，这算不了什么。他那一家吓坏了的人都走开了。 
　　到了区公安局，没费什么事就把事情说清楚了，他报了他的姓名，海克多尔·德·格力白林，海军部职员，随后，大家专心等受伤者的消息。一个派去探听消息的巡警回来了。说她已经醒过来，但是她说内脏异常疼痛。那是一个做粗工的女佣人，年纪６５岁，名叫西蒙大妈。 
　　听到了她没有死，海克多尔恢复了希望，并且答应负担她的治疗费用。随后他连忙跑到那药房里去了。 
　　乱哄哄的一大堆人停在药房门口，那个老太婆躺在一把围椅上面不住地哼着，手是不动的，脸是发呆的。两个医生还在那里替她检查。四肢没有损坏一点，但是有人怀疑内脏有一种暗伤。 
　　海克多尔和她谈话了：“您很难受吗？” 
　　“唉！对呀。” 
　　“哪儿难受？” 
　　“我肚子里简直像一炉火。” 
　　一个医生走过来：“您，先生，您就是闹下这个乱子的人吗？” 
　　“是的，先生。” 
　　“应该把这妇人送到一个疗养院里去，我认识一家，那里的住院费用是每天六个金法郎。您可愿意让我去办？” 
　　海克多尔快活极了，他谢了这个医生回到家里，心里松了一口气。 
　　他妻子哭着等候他，他劝她不要着急：“这没什么要紧，那个西蒙大妈已经好了些了，３天之后就可以痊愈，我送她到一家疗养院里去了，这没什么。” 
　　没什么要紧！ 
　　第二天，他从办公室下班出来，就去探听西蒙大妈的消息。他看见她正用一种满意的神气吃一份肉汤。 
　　“怎样了？”他问。 
　　她回答道：“唉，可怜的先生。这还是老样子。我觉得自己差不多快要完了。并没什么好点儿的样子。” 
　　那位医生说应该等候，怕的是陡然起一种并发症。他等了三天，随后又去看。那老妇人面色光鲜，目光明亮，望见他的影子就哼起来。 
　　“我不能够动一下，可怜的先生，我再也受不住了。这样要到我死的那天为止。” 
　　海克多尔的脊梁上面起了一阵寒噤。他请教医生。那医生伸起两只胳膊向他说道：“您有什么办法，先生，我不晓得。我们试着抱她起来，她就直嚷。就是要教她换一换椅子的地位，也没有法子能够禁止她伤心地乱嚷。我应该相信她向我说的话，先生，我总不能钻到她肚子里面去看一看呀。所以非到我看见她走得动的时候，我没有权力假定她在那里说谎。” 
　　那老妇人呆呆地静听，两只眼睛露出狡猾的光。 
　　８天过去了；随后又是半个月，一个月。西蒙大妈始终没有离开她的围椅。她从早吃到晚，发了胖，快乐地和其余的病人谈天，仿佛已经是惯于不动作了，如同这就是从她５０年来的上楼，下楼，铺床，从地下向高楼上运煤、扫地和刷衣等等工作，好好儿挣得来的休息。 
　　海克多尔摸不着头脑了，每天来看她，他觉得她每天都是安稳的和恬静的，并且向他高声说道：“我再也不能够动了，可怜的先生，我再也不能动了。” 
　　每天傍晚，那位忧心如焚的格力白林夫人总向他问道：“西蒙大妈呢？” 
　　每次，他总垂头丧气地回答：“一点也没变化，绝对一点也没有！” 
　　他们辞退了家里的女用人，因为她的工钱成了极重的负担。他们还格外节省用费，那笔特别奖金完全耗掉了。 
　　于是海克多尔约好了四位名医生团团地齐集在老妇人跟前。她听凭他们诊察，摸索，把脉，一面用一副狡狯的眼光瞧着他们。 
　　“应该教她走几步。”有一个医生说。 
　　她大嚷起来：“我再也不能够了，我的好先生们，我再也不能够了！” 
　　于是他们握着她，托起她，牵着她走了几步，但是她从他们的手里滑出来，倒在地板上面乱嚷，声音非常可怕，他们只好用异常小心的态度，把她仍然抬到原来的座位上。他们发表了一个谨慎的意见，然而断定是无法工作的。 
　　末了，海克多尔把这种消息报告他妻子的时候，她不由自主地倒在一把椅子上，一面结结巴巴地说道：“不如把她养在这里还要好一点，这样我们可以少花点儿钱。” 
　　他跳起来了：“养在这儿，养在我们家里，你居然这样想？” 
　　但是这时候，她对什么都是忍让的，含着两眶眼泪回答道：“你有什么办法，朋友，这不是我的错处！……”
【正音正字】
　　秽huì　　肘zhǒu　　睐lài　　拙zhuō　　黠xiá
【积累词语】
卑贱低微　　自惭形秽　　捉襟见肘　　赤手空拳　　一无所长　　格格不入　　显赫一时
游手好闲　　高谈阔论　　飞身一跃　　四平八稳　　异口同声　　手忙脚乱　　置之不理
仰面朝天　　指手画脚　　神魂颠倒　　如释重负　　心满意足　　突如其来　　神魂不安
心安理得　　提心吊胆　　灰心丧气　　节衣缩食　　小心翼翼　　逆来顺受　　听天由命
【朗读课文】
【课文简析】
　　小说描写埃克托尔获得一笔额外收入，为全家组织一次郊游。故事写出渴望出风头和尴尬的收场。为了炫耀，举家出游时，他骑上了马，由于骑术不娴熟，他撞倒了一位老妇人。老妇人声称从此丧失了劳动能力，他无可奈何地承担了赡养老妇人终身的责任。这对于本来就不宽裕的家庭来说，无疑是雪上加霜。本文刻画了因满足一时的虚荣而付出沉重代价的社会现象。虚荣者的所谓“体面”，无非是讲排场，讲风光，追求自我的良好感觉。这种故事和相关的人物形象，在莫泊桑的作品中还有不少，如《项链》等。
【思维训练】
１，用简明扼要的语言写出故事的内容。
（　埃克托尔获得了一笔额外收入，他组织全家进行一次郊游。他为了炫耀，出游时，骑上了马。由于骑术不娴熟，他撞倒了一位老妇人。老妇人声称从此丧失了劳动能力，他无可奈何地承担赡养老妇人终身的责任。　）
２，小说开头交代埃克托尔一家生活窘迫的目的是什么？
（　正是因为生活贫困，他意外获得一笔收入后才渴望表现一下，最终导致撞人的悲剧。　）
３，埃克托尔希望找一匹“不驯服的马”。小说中哪些语句描写了这是一匹“不驯服的马”？
（　“马在这一重压下跳了起来，差点把骑他的人摔下来。”　　“马被叫嚷声惊得害怕，终于狂奔起来。”　　“骑马的人虽然想尽办法让它安静下来，它却置之不理。”　）
４，“这条宽阔的林阴大道上车辆拥挤。路两旁散步的人是这么多，简直如同两根长长的黑色缎带，从凯旋门一直沿到协和广场。”这段环境描写有什么作用？
（　写出大道的拥挤，为下文撞倒老太太伏笔。　）
５，老太太是否真的受到重伤？何以见得？
（　没有。　　由此可见：“她正心满意足地喝着肉汤。”　　“老妇人的面色鲜亮，眼光有神，只是一看见他就呻吟起来”。　　“老婆子一动不动地听着，眼睛里露出狡黠的目光。”　　“他从早吃到晚，养得又肥又胖”。　　“每次都发现她过得平静自在”。　）
６，小说中的主人公是谁？这是一个怎样的形象？
（　小说中的主人公是埃克托尔。　　
　　这是一个爱慕虚荣、追求排场而付出沉重代价的形象。　）
７，这篇小说有什么现实意义？
（　一个人不能爱慕虚荣、讲究面子。这对于我们树立正确的价值观、人生观，有现实意义。　）
８，把这篇小说缩写为600字左右。
