
                      第一单元综合性学习

              《世界何时铸剑为犁》导学案 
                                  陈晓虎    2014.9.8

一、活动目标

1．提高对战争的认识，培养热爱和平的情感和社会责任感。

2．通过活动开阔文化视野，增加有关战争的历史知识和文学知识的积累。

3．培养资料信息搜集处理能力，锻炼围绕某一事件进行评说的口语表达能力。 

二、概述战争的危害

　　战争是一种特殊的社会历史现象，是人类社会集团之间为了一定的政治、经济目的而进行的武装斗争。战争自出现以来就给人类带来了深重的灾难，给人民的生命和财产造成重大损失。特别是进入20世纪以后，随着科学技术的进步，战争手段不断丰富，战争对人类造成的破坏愈加巨大。以下是20世纪以来重大战争所造成的损失情况。

　　据不完全统计，第一次世界大战持续了4年3个月，参战国家33个，卷入战争的人口达15亿以上。战争双方动员军队6540万人，军民伤亡3000多万人，直接战争费用1863亿美元，财产损失3300亿美元。

　　第二次世界大战历时6年之久，先后有60多个国家和地区参战，波及20亿人口。战争双方动员军队1．1亿人，军民死亡7000多万人，财产损失高达4万亿美元，直接战争费用13520亿美元。

　　越南战争历时14年，是第二次世界大战以后持续时间最长、最激烈的大规模局部战争。战争中，越南有160万人死亡，1000多万人成为难民；美国有5．7万人丧生、30多万人受伤；战争耗资2000多亿美元。

　　两伊战争历时近8年。伊朗死伤60多万人，伊拉克死伤40多万人。两国无家可归的难民超过300万。两国石油收入锐减和生产设施遭受破坏的损失超过5400亿美元。两国在这场战争中损失总额达9000亿美元。战争使两国的经济发展计划至少推迟20至30年。

　　海湾战争历时42天。美军死亡286人、伤3636人、被俘或失踪55人，其他国家军队亦有轻微损失。伊拉克方面则伤亡近10万人，被俘8．6万人。科威特直接战争损失600亿美元，伊拉克损失约2000亿美元，美国则为战争耗资600亿美元。

　　科索沃战争历时78天。以美国为首的北约共出动飞机2万架次，投下了2．1万吨炸弹，发射了1300枚巡航导弹，造成南联盟境内大部分地区的军事、民用、工业设施和居民区的严重破坏。空袭还造成南联盟1000多名无辜平民死亡，数十万阿尔巴尼亚族人沦为难民。战争中使用的贫铀弹和日内瓦公约禁用的集束炸弹导致新生儿白血病和各种畸形病态。持续的轰炸还严重恶化了南联盟及其周边国家和地区的生态环境。

三、活动指导

1、①.在书店、图书馆、网上查找资料，了解一下人类历史上发生过哪些大规模的战争？

第一次世界大战、第二次世界大战、拿破仑战争、 普法战争、 日本侵华战争 、海湾战争、美国内战、斯大林格勒大会战  

       ② .请你指出下列将军元帅各自是哪个国家的。（美苏法英）

           （１）巴顿（２）朱可夫    （３）戴高乐（４）蒙哥马利

  ③.解放战争的三大战役分别是什么？

    A.辽沈战役：东北全境宣告解放。在辽沈战役中，人民解放军以伤亡6.9万人的代价歼灭国民党精锐部队47.2万余人。 

        B.淮海战役中，人民解放军经过66天紧张艰苦的战斗，以伤亡11万余人的代价，歼灭国民党军55.5万人，使长江以北的华东、中原地区基本上获得解放。沉重打击了国民党的士气，严重动摇了国民党上下的独裁梦想。同时，我军的力量大增，士气高涨，大大增强了解放全中国的信心。此次战役的胜利结束，标识着国民党在长江以北统治的瓦解。为渡江战役的胜利展开打好了基础。

        C.平津战役历时64天，人民解放军伤亡3.9万人，国民党军队52万余人歼灭和改编，使华北地区除太原、大同、新乡等少数据点及绥远西部一隅之地外，全部获得解放。平津战役的胜利，使华北地区基本获得解放。尤其是和平解放北平，进一步打击了国民党的士气，对加速解放战争的进程具有重要意义。

经过三大战役，南京政府绝大部分精锐丧失，解放长江以北重地，基本奠定了解放战争的胜利。

2、战争，有正义和非正义之分。日本帝国主义侵占我国领土，杀害我国同胞，是非正义的战争；中国人民奋起反抗，消灭敌人，是民族自卫，是正义战争。请就中国人民的抗日战争，探究以下问题：

为什么会发生这场战争?中国人民为此付出了怎样的代价?谁该对这场战争负责?

日本法西斯为了本国利益发动了这场战争；中国人民付出了惨重的代价：生灵涂炭，家园被毁；应该由日本法西斯负责。 

3、抗日战争是中国人民反对民族压迫而取得伟大胜利的战争，2015年是抗战胜利的70周年。中央电视台曾经每天用30分连续播放《永恒的丰碑》这一节目。请你举出抗日战争的著名战将三人，并简要说说他们的事迹。

a张自忠。张将军是谁也无法抹煞的抗日第一大英雄。也是共产党承认的少数几个抗日名将。他参加过长城抗战，血战台儿庄。在枣宜会战中壮烈牺牲。

b彭德怀彭老总在抗日中的最大贡献当然是百团大战。值得一提的是，这场对日军杀伤极大的战役后来成为老总被整的“罪证”。另外，彭总也是参加了现代中国两次大规模外战的将军（抗日与抗美援朝）。最后却死在自己人的手下。 

c杜聿（Yǜ）明这位淮海战场的俘虏却是抗日的大英雄。他在广西昆仑关的大捷与林彪的平型关大捷南北辉映，可以说是一时之人杰。后来他还曾率师入缅扬威域外。 

d孙立人入缅作战诸军中战绩最佳的一位。孙将军使英国人看到了中国人的力量和智慧。 

e聂荣臻晋察冀边区的司令。聂元帅最辉煌的一段就是这个时期，他麾下的杨成武吕正操都是日军闻风丧胆的人物。 

f张治中虽然长期担任后方工作，但他是英勇的淞沪会战的总指挥。向英雄的中华儿女致敬！向在抗战中

4、战争出英雄。你最崇拜的英雄是哪些人？他们有哪些感人事迹？举出两个例子说给大家听听。

王二小、邱少云，狼牙山五壮士、大义凛然的刘胡兰，舍身炸碉堡的董存瑞和堵机枪黄继光等

· 战功显赫的开国上将——杨得志    · 用牺牲精神唤起民众的抗日将领——李兆麟

· 民族英雄党的战士--马本斋        · 为抗日而死的共产党员--吉鸿昌

· 名震缅北的抗日将领——郑洞国    · 打响武装抗日第一枪的爱国将军——马占山

· 出奇制胜大将风范——粟裕        · 察哈尔民众抗日同盟军组建者——冯玉祥

· 华侨旗帜 民族光辉——陈嘉庚     · “甘将热血沃中华”——赵一曼

· 钢铁战士——杨靖宇              · 宁死不屈的抗日英雄——赵尚志

· 狼牙山五壮士                    · “太行浩气传千古”——左权

·英勇抗战的十九路军军长——蔡廷锴  · 淞沪抗战总指挥——蒋光鼐

· 以死报国的抗日名将戴安澜         · 捍卫边疆的抗日爱国将领——傅作义

·台儿庄大捷的司令官——李宗仁      · 永垂史册的爱国将领——张学良 杨虎城

·伟大的国际主义战士——白求恩     · 与中国人民并肩作战的克莱尔·李·陈纳德将军

    5. 文艺作品与战争

    ㈠战争中的文学（知识问答）

      ⑴. 下面的英雄人物形象出自哪一部文学作品，作者是谁？

       保尔 ·柯察金----奥斯特洛夫斯基小说《钢铁是怎样炼成的》主人公

      ⑵. “千里走单骑”这个故事的主人公是谁？它出自哪一部描写战争的著名小说？

 千里走单骑-------典故来自《三国演义》第二十七回:“美髯公千里走单骑,汉寿侯五关斩六将。关羽 

      ⑶. 《孙子兵法》的作者是谁？他是什么朝代的人？ 

  孙武字长卿，中国春秋时期齐国乐安人，是吴国将领。著名军事家、政治家。

      ⑷.《八路军军歌》词作者是谁？曲作者是谁？

《八路军军歌》是《八路军大合唱》中的一首进行曲。公木作词、郑律成谱曲。歌词表现了中国工农红军在经历了艰苦卓绝的二万五千里长征后，于民族存亡的危难关头，改编为八路军，投入伟大的民族解放战争的英雄气概。

    ㈡（1）、你知道哪些文学作品是描写战争的？举三个例子。

男女主人为皮埃尔和娜塔莎的《战争与和平》列夫托尔斯泰； 李英儒写的描写中国革命英雄杨晓东等的《野火春风斗古城》； 冯德英的《苦菜花》主人公英子，在家人遭到日本鬼子侵略杀辱之后，同幸存下来的兄弟们一起加入了由中国共产党领导的八路军，走上了抗击日寇、保家卫国的革命道路； 刘知侠写英雄刘洪的《铁道游击队》； 吴强写的《红日》主人公沈振新 ； 冯志写的《敌后武工队》主人公魏强；都梁的《亮剑》，故事讲述优秀将领李云龙富有传奇色彩的一生。

     （2）、就某一部描写战争的作品谈一谈作品中的人物形象。

 刘知侠的《铁道游击队》刘洪：机智勇敢

《芦花荡》，老头子：自信，过于自尊，机智勇敢。

《亮剑》李云龙：勇敢，坚强，果断，敢作敢当，不拘常规，

    （3）、写出描写战争的诗词三句。

1、秦时明月汉时关，万里长征人未还。但使龙城飞将在，不教胡马度阴山。王昌龄《出塞》

2、红军不怕远征难，万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。

3、金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜。--毛泽东《七律·长征》

4、国破山河在，城春草木深。。。。烽火连三月，家书抵万金。-- 杜甫《春望》

5、青海长云暗雪山，孤城遥望玉门关。黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。--王昌龄《从军行》

6、僵卧孤村不自哀,尚思为国戍轮台。夜阑卧听风和雨,铁马冰河入梦来。--陆游《十一月四日风雨大作》

7、醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声，沙场秋点兵。

　马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生!

　　----辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之

8、朔气传金柝，寒光照铁衣。《木兰诗》　

9、此去泉台招旧部，旌旗十万斩阎罗。陈毅《梅岭三章》　

10、一鼓作气，再而衰，三而竭。《左传-曹刿论战》

11、君子于役，不知其期。《诗经-君子于役》

12、听妇前致词：三男邺城戍。一男附书至，二男新战死。   ---杜甫《石壕吏》

13、假使我们不去打仗，敌人用刺刀/杀死了我们，还要用手指着我们骨头说：“看，/这是奴隶!”    ------田间《假使我们不去打仗》

（4）、写出五个关于战争的成语。

　　　一夫当关，万夫莫开、  马革裹尸、四面楚歌、用兵如神、全民皆兵、声东击西、

  攻其不备，出其不意、  揭竿而起、围魏救赵、作壁上观、暗渡陈仓、城下之盟、

    五十步笑百步、杀身成仁、纸上谈兵、草木皆兵、步步为营、运畴帷幄、负荆请罪、  

  一鼓作气，再而衰三而竭、运筹帷幄，决胜千里、知己知彼，百战百胜、打草惊蛇、枪林弹雨、硝烟弥漫、刀光剑影、金戈铁马；炮火连天；血肉横飞、胡服骑射、邯郸学步

    （5）、写出三条关于战争的古今名言。

　　    1、战争是强迫敌人服从我们意志的一种暴力行为（克劳塞维茨）

　　    2、战争在你愿意时开始，却并不在你快乐时结束（马基雅弗利）

　　    3、战争的先决条件是：以好斗为唯一美德，以求和为唯一耻辱----（肖伯纳）

　　    4、有国家就有战争（伯克）

　　    5、战争是帝王的娱乐（英国）

    6、得道多助，失道寡助

    7、知己知彼，百战百胜。（孙子）

　　    8、战争是死神的盛宴（欧洲）

　　    9、所有的母亲都憎恨战争（贺拉斯）

　　    10、从来就不存在好的战争，也不存在坏的和平（富兰克林）

　　    11、战争造就窃贼，和平把他们吊死（英国）

　　    11、不为战争和毁灭效劳，而为和平与谅解服务（海塞）

　　    12、敌进我退，敌驻我扰，敌疲我打，敌退我追。（毛泽东）

　 （6）你知道未来战场有哪些尖端武器？举例说明。

     太空武器、全球打击系统、激光武器、电磁炮、无人机、核武器

     ⑺．三十六计有哪些？

瞒天过海、围魏救赵、借刀杀人、以逸待劳、趁火打劫、声东击西、无中生有、暗渡陈仓、隔岸观火、笑里藏刀、李代桃僵、顺手牵羊、打草惊蛇、借尸还魂、调虎离山、欲擒故纵、抛砖引玉、擒贼擒王、釜底抽薪、混水摸鱼、金蝉脱壳、关门捉贼、远交近攻、假途伐虢（guó)、偷梁换柱、指桑骂槐、假痴不颠、上屋抽梯、树上开花、反客为主、美人计、空城计、反间计、苦肉计、连环计、走为上

     ⑻．知道哪几首军歌？

大刀进行曲、八路军军歌、新四军军歌、中国人民解放军进行曲

四、假如你当选成为联合国的秘书长，你将提出怎样的施政报告才能使世界保持永久的和平？

经济决定政治,世界上任何一次战争归根结底都是为了经济利益.各国之间的利益分配不均以及贫困是威胁世界和平和发展的根本原因.

如果我是秘书长,我想把所有美国人分别移居到阿富汗,伊拉克等世界上相当落后的国家,把这些落后国家的人民移居到美国.让美国人也尝尝落后贫穷疾病泛滥的生活.让落后国家的人民过上美国人的富裕生活,那么这个世界就太平了。

五、铸剑为犁应有日铸剑为犁在下面几个话题中选择一个展开讨论。

    1 “铸剑为犁”的雕像在联合国总部前已矗立了四十多个春秋，可是和平的钟声并未向全世界渴望和平的人们敲响，战火和死亡仍然时时践踏着公理和正义，这是为什么?

答：和平是难以实现的。因为从人们的心理上看，人们对物质的占有，对权欲的渴望或多或少是存在的。所以时时会有人蠢蠢欲动，企图去发动非正义战争，已达到满足自己私欲的目的。

     2 有人说战争有如一枚硬币的两面，一方面促进了科技的发展，另一方面又阻碍了社会的进步。你同意这种看法吗?

同意。因为人们要赢得战争的胜利，就必须要有先进的武器装备，就必须发展科技；同时战争又具有极大的破坏力，当然阻碍了社会的进步。

    3 怎样理解“我们反对战争，但我们不怕战争”这句话的含义?

答：我们反对战争，是因为我们热爱和平，所以绝不会发动非正义战争；我们不怕战争，意思是：当非正义战争来临时，我们要不怕牺牲，敢于抗争，去捍卫和平，捍卫我们的家园。

    4 你认为将来的世界是否会有永久的和平?怎样才能实现真正的和平?

不会有永久的和平。要想实现真正的和平，就必须使自己不断地强大起来。

四、单元作文设计与导练：以“反对战争，热爱和平”为话题，写作一篇作文

要求：（1）题目自拟；（2）文体自选；（3）主题自定；（4）字数不得少于600个，诗歌不得少于20行。

写作指导

尽管说战争有正义与非正义之分，但善良的人们提到战争，总会将它与血腥、残酷、痛苦、灾难连在一起。也因为如此，反对战争、崇尚和平成为了我们这个时代大部分人的共识。

本单元作文训练的主旨就在于引导同学们重温历史、认识战争，思考人类的未来和命运。

那么，这类文章该怎么去写呢？

首先，要把握好思考、讨论战争与和平问题的正确角度。

有人说，“文学就是人学。”其所指就是，任何文学作品甚至文字作品，说到底都是关乎到人的命运。战争固然是冷冰冰的，但战争的发动者、交战的敌对双方、战争的受害者等等，可都是活生生的。因此，思考战争与和平整个主题，特别要注意从人的角度去切入，去思考；这样的讨论和思考也才是有意义、有价值的。

其次，要学会为自己的观点寻找支撑的事实材料。

写文章最忌空洞无物。要让别人理解并接受自己的看法，不能单凭意气和声势，需要的是确凿无误的事实和入情入理的分析，从而避免文章的单薄。

写作导引：

　　远离战争，期盼和平，社会发展，人民幸福，是这个世界这个时代的主流。人民要过上幸福的生活，最痛恨的就是战争。然而，自从有了人类以来，战争就在时时刻刻地在打破人们的幸福迷梦。从某一个意义上来说，人类的发展史其实就是一部战争的发展史。我们从有关的资料上，知道了很多有关战争给人民带来的巨大伤害的事实，可是我们缺少的是反思，一战二战的阴霾还没有完全从人们的心头散去，阿富汗战争、伊拉克战争相继发生。我们不是惧怕战争，但是我们更爱和平，我们也不惜用生命去捍卫和平，勇敢地去迎接战争，我们有和一切敌人战斗到底的决心。战争话题的写作，可以从战争对人类的危害角度来写，写成议论文；也可以从正面歌颂为捍卫人类和平事业而英勇献身精神的角度来写，写成散文；还可以写成诗歌，赞扬和平的美好，号召人类都起来反对战争，远离战争，我们期盼世界早日铸剑为犁。

范文                （一） 我诅咒战争

　　我非常喜欢和平鸽，因为我看到了它们就像是看到了和平。它们把和平的希望带到了每一个孩子的心里，使我的心顿时亮堂了起来，同时在那片美好的心田打开了一扇心灵的窗口。通过那扇窗口，我看到了广阔的蓝天，天上飞满了传递和平信息的和平鸽，把关爱和思念带向全国各地，使每一个孩子的心中像点了暖炉一样温暖、惬意。也让世界各国到处都开着象征和平的鲜花，世界上的一切都呼唤着和平的美好。

　　猛然一声枪响，打破了和平的宁静。战争开始了，顿时，天上乌云密布，一声又一声的巨响，威胁着一朵又一朵娇嫩的和平之花。鸟儿们被炮弹炸起的烟火熏着，被一颗颗无情的弹片打得遍体鳞伤。此时，小孩子的哭声、人们的呼喊声，与万灵的叫声交织成一片。它们渴望和平呀！

　　可是，子弹与炮火是无情的，它们残酷无情地剥夺着无数平民的生命。

　　“为什么？为什么？你们为什么要开战？我们要和平，让战争滚蛋吧！”

　　所有的人都在企求着。可是，发动战争的国家的领导人却无动于衷！他们为了自己的私利而开战，不把人民的生命当一回事啊。只要飞机暂时停下来时，我看到了这样一幅悲惨的画面：昔日美丽的城市变得惨不忍睹。好多的人抱着死去的亲人失声痛哭；有些老人则在一边祈祷战争快结束。就这样，一个原本美丽的地方，却让战争变成了人间地狱。

　　和平鸽飞走了，我的心中也有了一道无法愈合的伤口。世界人民需要和平，停止战争吧，让和平永驻人间吧！

　　特色点评：

　　本文是一篇想像作文。文章以诅咒战争为题，正文以大量篇幅描写一场战争的场景，虽说作者对战争的残酷性缺少更深刻的理解，但也基本上反映了战争给人民生活带来的灾难性后果，可见作者对于战争有一定层面的认识。文字基本通畅，表达感情的方法虽然还显不足，但也不失为一次有益的尝试，就是一个良好的开端，对他日后的成长必然也大有益处。

（二）珍惜和平

   在我们生存的地球上，无时无刻不在发生着战争。令人心寒的第一次、第二次世界大战；使中国人永记的抗日战争。也许，你会说，那都是国家的事，我们想管也无从下手。那么看发生在我们之间的小事：

热爱战争的人

李红和刘刚本来是一对很好的朋友，他们共同学习，共同玩耍，就象一对亲兄妹一样。可是，一天，李红买了一把新的小手枪，她拿到学校里，同学都称赞不已，正当她还沉浸在被赞誉的幸福中时，突然传出了这样一句话：“给我玩玩好吗？”原来是刘刚。李红望着自己心爱的手枪，坚决说到：“不行！”刘刚听了，心中恼火万分，说：“亏我昨天还借你橡皮用，你太不仗仪了，还我橡皮，” 李红说：“那是你爱给，我就不还。” 刘刚：“你，你—”说着就抓住李红的领子打了起来，从此，一对好朋友变成了一对仇家。

喜爱和平的人

赵亮和王明刚刚认识，彼此还有一些不解。但是他们却友好相处；一天，老师让交10元钱买作业本，赵亮真是个忘事精，竟然把这事也给忘了。怎么办呢？老师马上就要收钱了，正在赵亮如同热锅上的蚂蚁的时候，王明主动说：“我借给你10元吧！我正好带了20元，” 赵亮听后激动的说不出话来了，他接过那小小的10元钱，却象接住了一颗腾腾直跳的心一样，小心翼翼。从此，赵亮和王明更是成了一对贴心的好朋友。那么，到底什么才是人呢？是热爱战争的，还是喜爱和平的呢？依我所见，我认为人应该是后者，因为上帝在创造人的时候只给了人的类聪明的大脑，并没有给人们强健的四肢，尖锐的牙齿，所以，我们应该是上帝派来做和平卫士的，而不是战争的主角。所以，亲爱的人们啊！请珍惜吧！珍惜我们眼前的一切，珍惜难得的和平，放下凶恶的武器吧！ 

【亮点评析】

文章结构合理，流畅连贯，自然通达.细节描写颇具匠心.极富功底.结尾处集中表达情感，既照应开头又总结全文.首尾连贯，一气呵成.文章来源于生活，以小见大，写得入情入理，充分表达了向往和谐美好的生活的感情。

我眼中的战争

　　这原是个纯洁而美丽的世界。蓝天上火红的太阳高高地挂着，蓝天里还飘着朵朵白云，蓝天下那自由的小鸟在不停地歌唱。树木高大茂盛，百花齐放，人们微笑地面对生活。世间一片灿烂！

一、血搏

　　但是，一个巨大的黑色齿轮来到世间，它无情地打破了世间的和平，残忍地剥夺了万物的幸福，人们称这个齿轮为“战争”。

　　随着人类的科技愈来愈发达，人类的欲望也逐渐变大，甚至疯狂到互相残杀。

　　战车不断地开向战场，炮声不断地响起。

　　“轰”地一声响，乌黑发臭的浓烟升上天空，把一个绿色的世界染成灰色。“嘣”

　　“嘣”几声响，换来了一张白而发青的脸，一声惊恐的尖叫声和一滩鲜血。

　　老百姓们，有的发疯似的狂跑，有的抱在一起哭着、喊着，有的偷偷地躲起来，还有的死在枪火下。

　　战场上一片血红！

二、葬歌

　　炮火停止后，战场已成了一片废墟，到处堆积着瓦砾和树木的断枝，张眼便可看见死尸。这里的居民不是逃走了，就是丧命了。战场一片寂静，一丝声音都没有，仿佛万物都停止了呼吸，仿佛空气也要凝结。

　　这时，在这众多的死尸中，有一只很瘦的手缓缓地抖动着。一个老女人从一个年轻的妇女的尸体下，艰难地爬起，好一会才站稳了脚。

　　老人双眼望向太阳即将落下的地方，随后她扫视了一下四周，双眼便湿润了，接着她放声痛哭起来。当她低下头，想用手拭去泪水时，她的心震住了。因为她看见那个年轻妇女的一只手还紧紧地抱着一个熟睡的婴孩。老人颤巍巍地蹲下，轻轻地拉开年轻妇女的手，抱起了孩子。

　　孩子被惊醒，他睁着一双大眼睛朝老人笑着。老人也冲他一笑，但又哭了，嘴里还小声地嘀咕着什么，像是在哄小孩，又像是……

　　以后的日子，老人不但照料着孩子和自己的生活，还把死者给一一埋葬，每埋葬一个，老人便许下一个祝福，每一个祝福便代表一首葬歌。

　　墓地里一片苍白！

三、生命

　　生命是一个过程，是我们活着的基本条件。生命让我们痛过、哭过、也笑过，是她让我们的人生更加多姿多彩。

　　然而，生命只属于我们一次。生命给予我们活着的动力，为着是要我们创造一个幸福美好的世界。

　　但是，由于人类太过于聪明了，非常自主地改写明天。人类确实有勇于奋斗的精神，不仅坚决地为自己除害，还武断地实行“宁可错杀一万，不可放过一人”政策。

　　人类还为自己这样慷慨的奉献精神，感到骄傲，甚至认为自己的生命是多么的光荣。

　　这是两种不同的生命：一种生命是一片光荣；另一种生命是一片可耻！

四、心声

　　在我眼里战争莫过于此：战士们冷酷地杀戳着，把原先那美丽的世界销毁了，带来的是一片死尸，并把自己的理智肮脏化。

　　我们钟爱和平的世界，不是吗？水中的花儿是可爱的，地上的小草是美丽的，心中的天使是纯洁的，世间的和平是光荣的！

　　让大家告别战争，一齐向蓝天放飞白鸽，共同来维护这个美好的家园。

简析：

　　作者满怀激情：对战争的残酷充满讥讽，对苦难的人民充满同情，对脆弱的生命无比珍视。

　　作者深沉思考：思考人性之恶——正是他给人类带来了灾难，也思考人性之善——正是善才给良知未泯的人类存留了和平的希望，更思考人类的命运——美好的物质家园和精神家园的殷切召唤。

　　作者大声疾呼：“让大家告别战争，一齐向蓝天放飞白鸽”——尽管声音是如此稚嫩，但它让我们每个人热血翻腾！

　　全文记叙、描写、议论多种表达方式运用娴熟，语言洗练富于表现力，是一篇不可多得的妙文。

补充资料：古代战争趣话

　　人类的发展史，从某种意义上说是一部战争的历史。了解古代的战争，或许对我们有所启发。

　　一、动物助战

　　最有名的当推“火牛阵”，这是战国时期齐将田单以少胜多击败燕军的战术。燕昭王联合赵、魏、秦、韩等六国大举进攻齐国，齐军大败，只剩下莒和即墨两城未被占领。即墨守军将领田单征集了1000多头牛，在牛角上绑上尖刀，在牛身上披上彩衣，再把浸了油的芦苇绑在牛尾上。齐兵趁着天黑，悄悄打开城门，点燃牛尾上的苇条，牛受灼热，疼痛难忍，狂奔入燕军阵地。齐兵以为鬼神降临，吓得四处奔逃，齐兵紧随其后猛攻，大败燕军，收复了失地。其它还有春秋末年，楚国以象助战打败吴国，东汉零陵太守杨璇以马助战打败当地盗贼，东晋殷浩以鸡助战打败羌族将领姚襄，北宋赵遹以猴助战平息夷人叛乱。

　　二、音乐助战

　　最有名的当推“四面楚歌”，这是楚汉战争时期韩信利用音乐动摇楚军军心而取胜的战术。公元前202年，项羽的3000多士兵被刘邦的军队围困在垓下。韩信吩咐汉军士兵，每到夜深人静之时，就在四周大声唱楚地的歌曲，楚军听到自己十分熟悉的乡音，触发起乡思之情，以致军心涣散。项羽也大惊，以为汉军已经得到楚地。最后，虞姬自杀，项羽只带领少数人杀出重围，自杀在乌江边上。

　　东晋时，刘琨在晋阳被胡骑围困，城中守军无计可施。夜间，刘琨乘月色登上城楼，吹出凄婉的哨声，胡人听后，都凄然长叹；半夜时，刘琨又吹奏起胡笳，胡人无不流泪唏嘘，都有了故土之思；黎明时又吹奏，胡人弃围而退。《三国演义》中，诸葛亮巧摆空城计的故事，音乐也起了重要作用。面对司马懿的15万大军，在既无大将、兵士又少的情况下，诸葛亮为稳定军心，从容登城，操弦弹奏古琴，表现出潇洒飘逸、镇定自若的神态。司马懿细辨乐声，没有一点紧张慌乱的迹象，于是疑其有诈，迅速撤退了。

　　三、科技助战

　　公元279年，凉州羌人叛乱，晋武帝派马隆带兵前去讨伐。羌人身披铁甲，勇悍异常，晋军伤亡很大。后来，马隆在一条狭窄的小路两旁堆放了大量的磁石，命令自己的部下脱下铠甲，改穿犀甲。晋军假装退却，引诱羌人进入夹道，羌人被磁石吸引，行动艰难，以为晋军有神兵相助，争相逃命。而晋军进退自如，任意冲杀，因而大获全胜。

　　公元919年，吴越与吴国交战。水战开始时，吴舰乘风首先展开进攻，吴越舰队则避开正面，绕到侧边。吴舰见攻击未果，就掉转舰首，逆风继续攻击。而吴越舰队巧妙地占据了有利的攻击阵位，于是顺风扬灰，趁“吴人不能开目”之机，迫近敌舰。同时又将沙子撒在自己的船上，将豆子撒在敌舰上，吴军踩住浸染了鲜血的豆子，站立不稳，纷纷摔倒，阵势大乱。吴越军抓住战机，纵火焚烧吴舰，吴军全军覆灭。

　　四、烟幕助战

　　烟幕在战争中起着重大作用，既能迷惑对方，又能保护自己免受攻击。远古传说“蚩尤能作大雾，军士昏迷”，这里的大雾即是人工烟幕。史籍中最早记载烟幕用于战斗，是在公元589年。隋朝大将贺若弼奉命伐陈，在陈都城郊外败退数次，死者无数。贺若弼灵机一动，“纵烟以自隐”，迷惑陈军。陈军以为隋军已败，回军向陈后主请赏，因而阵势大乱。隋军趁势反攻，转败为胜，最终生俘陈后主。

　　五、地道助战

　　我国古代的地道战起源于战国时期，到三国时期又有了引人注目的发展。从公元198年到公元258年的60年间，使用地道战达9次之多。198年曹操被张绣和刘表联军围在安众，曹军“乃夜凿险为地道，悉过辎重”，这是将地道用于撤退。219年，关羽将曹仁围在樊城，援救曹仁的徐晃挖地道穿过关羽的营寨同曹仁取得了联系，这是将地道用于通讯。256年，邓艾在祁山谷口挖好地道，等蜀将姜维的部队在这里宿营后，突然向其发起攻击，蜀军大败，这是将地道用于设伏。

　　六、“木马计”

　　“木马计”本是古希腊传说中里应外合、袭破强敌的一个战术，希腊将领奥德修斯以木马计攻陷特洛伊城。在我国唐代，也有人用类似的计谋大败敌兵。公元679年，突厥叛乱，屡次劫掠唐军运粮车，朝廷派裴行俭领兵30万进讨。裴行俭准备了粮车300辆，每车藏猛士五人，持陌刀劲弩。又派数百羸弱之兵运送，并在各险要处埋伏下精兵。叛军见到粮车，又来抢夺，运粮的兵士稍作抵抗便弃车而逃。当叛军刚要取粮时，伏在车中的猛士突然跃出，叛军大惊，各险要处的伏兵也从四方冲出，叛军被擒杀殆尽。

　　七、草席助战

　　公元1129年，宋将张俊与金兵大战于明州，屡战不胜。一天，他忽然想到当地老百姓几乎家家户户都善织草席，就心生一计。他即刻传令部下，将草席重叠起来铺在路上，然后与金兵交战，并假装败退。金兵驱骑追击，当马蹄踏上草席时，都纷纷滑倒。张俊随即命令士兵擂鼓进击，金兵无力抵抗，被杀得大败。

　　八、面具助战

　　北齐兰陵王高长恭武艺超群，勇敢非凡，但相貌却与妇女一般，给人印象不象勇猛善战的人。他自以为不能使敌人惧怕，就刻木为假面。每次与敌人作战前，就戴上令人畏惧的面具出战，借以威慑敌人，趁机把敌人消灭。

　　九、军鸽助战

　　公元1041年，西夏进兵渭州，宋军沿好水川西迎夏军。刚出六盘山，就遭到西夏军队的伏击，当时发出伏击号令的就是西夏军中的百余只悬哨军鸽。公元1127年，以善治军而闻名的宋将曲端，也曾使用信鸽充当传令兵的角色。



