走近杜甫

——《石壕吏》赏析

教学目标：

1、 感知《石壕吏》，了解作者通过此诗揭露的官吏横暴，同情劳动人民的思想感情

2、 通过《石壕吏》的学习，走近杜甫，了解这位现实主义诗人的创作风格

教学思路：

一、导语：

同学们，今天，老师要和大家一起解读一位诗人，他曾用“读书破万卷，下笔如有神”来阐发读书与写作的关系，他曾用“语不惊人死不休”的态度进行创作，他也曾痛心疾首的喊出：“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”，他更有“感时花溅泪，恨别鸟惊心”的国恨家愁。请大家告诉我，这位诗人的名字——杜甫。以前大家背诵过杜甫的诗，某些句子可能忘了，现在点击关于作者，网上浏览杜甫的诗篇，然后请同学背一背。大家背了很多，背的也很好，今天就让我们通过赏析《石壕吏》走近杜甫，一饱这位伟大现实主义诗人的风采。
二、新授：

1、品读文章

请大家打开电子课本，先品读文章，感悟诗的音韵美

（此处让学生齐读、自由读、小组竞赛读）
2、自主学习

根据课文上对重点词语的提示，疏通文意。

师：这首诗是以叙事为主还是以抒情为主？以前我们学过叙事诗吗？叙述了一个怎样的故事？哪个同学给大家讲一讲？（找同学复述课文）
3、合作探究

师：从第一段你获取了故事的哪些信息？哪一句暗示要有悲剧发生？
师：有吏夜“捉人”的“捉人”能否换成“征兵”？

师：老妇人的致词全都是官吏逼出来的，你认为是吗？

师：怎样理解“幽咽”之声？
师：官吏为什么没有抓杜甫？杜甫为什么没有制止官吏的行为？

师：各组还有什么问题？请点击发表言论，把问题写在留言板上，然后点击确定。
师：从课文中我们发现作者用的是藏问于答的方法，想一想，老妇人的话是一下子说出来的还是被官吏逼问出来的？为了更形象的再现当时的情景，大家发挥想象力，把官吏的对话补出来。请几位同学演一演（20分钟）
4、背景解析
唐肃宗乾元二年(759)春，郭子仪等九节度使六十万大军包围安庆绪于邺城，由于指挥不统一，被史思明援兵打得全军溃败。唐王朝为补充兵力，便在洛阳以西至潼关一带，强行抓人当兵，人民苦不堪言。这时，杜甫正由洛阳经过潼关，赶回华州任所。途中就其所见所闻，写成了《三吏》《三别》，《石壕吏》是《三吏》中的一篇。全诗的主题是通过对“有吏夜捉人”的形象描绘，揭露官吏的横暴，反映人民的苦难。

5、关于作者（先观看一段杜甫的VCD）(30分钟)

然后点击关于作者，请同学们详细查阅有关作者的资料，对杜甫其人作一个评价。

杜甫（712--770），字子美，是中国文学史上伟大的现实主义诗人，他的诗深刻地反映了唐朝由兴盛走向衰亡时期的社会面貌，具有丰富的社会内容，鲜明的时代色彩和强烈的政治倾向。他的诗激荡着热爱祖国、热爱人民的炽烈情感和不惜自我牺牲的崇高精神，因此被后人公认为“诗史”，诗人被尊称为“诗圣”。 

杜甫的诗是唐帝国由盛转衰的艺术记录。杜甫以积极的入世精神，勇敢、忠实、深刻地反映了极为广泛的社会现实，无论在怎样一种险恶的形势下，他都没有失去信心，在我国悠久的文学史上，杜甫诗歌的认识作用、借鉴作用、教育作用和审美作用都是难以企及的。
　杜甫诗风多变，但总体来看，可以概括为沉郁顿挫。这里的沉郁是指文章的深沉蕴蓄，顿挫则是指感情的抑扬曲折，语气、音节的跌宕摇曳。
    所有这一切，确立了杜甫在三千多年的中国文学史上至高无上的“诗圣”的地位。
6、拓展创新

教师结语：从天宝十年创作《兵车行》，到大历五年的绝笔诗《风疾舟中伏枕书怀》，二十年间始终把诗思引向苦难的人民，他以饱含泪水的笔墨，描写了人民遭受的兵役之苦，赋税之苦，穿过历史的烟云，我至今犹能见到骊山脚下寒冬路边那饿死者惨白的尸骨，听到白帝城外荒村野谷被剥夺的一无所有的寡妇哀哀的哭声，同学们，安史之乱的阴霾已经散尽，可悲的是现实生活中，巴以冲突仍在继续，美伊战争硝烟未绝，同学们，我们学习《石壕吏》，不仅仅只会背诵和默写，还要深切领会杜甫的现实主义精神，学习他忧国忧民和悲悯生灵的精神，去关注世界，眷顾生命。现在，请大家以现实主义精神，谈谈对当今战争的看法。
