《三峡》课堂教学实录 
    师：上课！今天我们学习新课。请同学们回答一个问题，中国第一大河是——

生：长江。

师：对。那么，浩瀚的长江水流湍急，危崖壁立，景色最为壮观的风光当属——

生：三峡。

师：好，今天，我们就随着北魏时期的郦道元一起走进1500年前的三峡。（板书课题及作者）〔由显入微，导入简洁、明快。〕这是一篇描摹山水的美文，老师为大家范读一遍，请同学们看屏幕。〔范读。感知课文。〕（师声情并茂地朗读课文，CAI显现三峡风景图像及滚屏字幕）下面就请同学们参照注释细读课文，把课文读懂。注意同桌互相监读，不读错字、漏字，把握好节奏。〔细读。重在读懂、读通。〕（生高声朗读，气氛热烈，之后CAI显现出重点字、词、句，供学生解答）〔释疑，扫除理解障碍。〕

师：老师请四位同学分别朗读文章的四个段落，比比看，谁读得好。全班同学一起监读，然后点评。〔分别读。感受、理解。〕

（学生朗读、点评）

师：同学们读得都很好，也基本上理解了课文内容。本文选自的《水经注》是郦道元为《水经》一书做的注释，全书叙述了1350条水道，注文三十余万字，它历经战乱流传至今，成为我国历史文化宝库中的一朵奇葩。《三峡》是其中的代表作（CAI显现古书《水经注》并翻页到选文处），全文仅一百五十余字，却思路清晰、音韵和谐，那么郦道元是如何用凝练的笔墨将三峡的万千气象尽收笔底的呢？下面，就让我们一起来理清本文的结构。请同学们快速默读课文。〔简介课文出处，一“点”也不放过。速读。目的不同，“读”的方式就不同。〕

生：我认为这篇课文分两部分，第一部分为第1段，写出了三峡山的特点，其余3段为文章的第二部分，写出了三峡四季水的特点。

生：我同意他的分法，但不同意他的观点，文章的第3、4段写“绝多生怪柏”、“高猿长啸”等，就不是写水。〔引导学生思考、质疑，重在培养分析、概括能力。〕

生：我认为第1段总写了三峡的地貌特征，其余3段以夏、春冬、秋为序描写了三峡的四季景色。

师：那么，同学们同意哪种观点呢？

生：第二种观点。

（板书文章结构）

师：那么三峡究竟有怎样的地貌特征呢？让我们先来看文章的第1段，请同学们稍稍思考一下。

生：我认为三峡的地貌特征是连绵不断，我是从“两岸连山，略无阙处”一句看出来的。

师：很好。那么，如果我们把“略”字换成“俱”字可以吗？

生：不可以。“略”字准确地突出了山的高低起伏、连绵不断，如换成“俱”，就使人感到不是山，而是一面墙了，表意不准确。

〔抓住重点词语，突出语言教学，通过比较、品味，加深对语意的理解，培养准确用词的能力。〕

师：（赞许地）那么谁能说说三峡还有怎样的地貌特征呢？

生：我认为三峡的地貌特征还有山的高耸入云，我是从“重岩叠嶂、隐天蔽日”一句总结出来的。

师：可是老师对第1段中最后一句还不太理解，它和这段文字有什么关系？（作思考状）

生：亭午、夜分才能见到日月，如果山不高、山不连，都不会形成这种景象，所以它进一步说明了三峡地貌特征是连绵不断、高耸入云。

师：很好，那么我们用山高岭连来概括三峡的地貌特征可以吗？（板书：山高岭连）那么，三峡真的像郦道元所写的这样山高岭连吗？老师请同学们看一组图像。

（CAI显现三峡的山景）

师：（配合图像解说，生沉浸其中）眼前这连绵不绝的群山，耸入云天的峰峦，雄奇险峻、苍天一线，真可谓“南山塞天地，日月石上生”，这也更让我们不得不惊叹郦道元的生花妙笔。正是由于他能抓住特点描写景物，注重字词的锤炼，所以才能传神地刻画出三峡的地貌特征。

〔学习重点。〕

那么他又是如何抓住特点描写三峡的四季之景呢？作者在字词锤炼上又有什么精妙之处呢？让我们一起讨论赏析文章的后3段，有疑问的地方可以勾画下来。

（生热烈讨论，师巡视）

师：让我们先来看一下三峡夏季的景色。

生：夏季景色的特点是水流湍急。我是从“夏水襄陵，沿溯阻绝”一句看出来的。

生：我有一个问题，文章为什么不按春夏秋冬四季更迭的顺序写景，而要先写夏景呢？

生：我来回答，因为三峡的水最具特色，而水又以夏水最盛，所以先写夏水。

生：我也有一个问题，既然“夏水襄陵，沿溯阻绝”，怎么还会“朝发白帝，暮到江陵”呢？

生：你没有注意到这样一句“或有王命急宣”，封建社会王权至上，皇帝有命令，即使冒着生命危险，也要冒险行船。

〔读书贵在有疑，解疑其乐无穷。〕

师：（鼓掌）同学们能在讨论中发现并解决问题非常好。那么，我们用水流湍急来概括夏季景色特点可以吗？

（板书：水流湍急，CAI显现滚滚长江水）

师：（配合画面解说）如果说山塑造了三峡的形，那么水便是三峡的魂。郦道元被后人誉为“善写山水的大手笔”，下面，让我们来看看他又是如何描写春冬景色的？

〔紧扣学习重点，既抓景物特点，又抓重点词语。〕

生：这一段从色彩的角度描写了春冬景色，如“素湍绿潭”，还采取了动静结合的手法，如“回清倒影”、“飞溯其间”等。

生：“素湍绿潭”一句是从俯视的角度写的，“绝多生怪柏”是从仰视的角度写的。

生：我认为“素”字用得好，它让我想起了苏轼的“卷起千堆雪”。

生：我认为“绿”字用得好，写出了潭水之深，恰似“桃花潭水深千尺”一句。

（场面热烈，掌声不断）

师：春冬的景色真是美不胜收，老师请同学们看一组图像。

（CAI显现春冬美景）

师：（配合电脑画面解说）春冬的三峡真是无处不苍翠，流水尽飞泉，郦道元仅用只言片语就勾画出一幅色彩相间、动静相生、俯仰生姿的画面，用“山月入松金破碎，江风吹水雪崩腾”来形容此情此景应是再恰当不过了。

〔三处配合画面的解说，恰到好处，提升了课堂教学的文化品位。〕

那么，同学们想一想，我们用文章中的哪句话最能概括三峡的春冬之景呢？

生：（齐答）清荣峻茂。

（板书：清荣峻茂）

师：最后让我们看看三峡的秋天又别有一番怎样的景致呢？

生：三峡的秋天是寂静、凄凉的。（其他同学纷纷表示同意）

生：老师，我有一个问题，本文结尾引用渔歌起到怎样的作用？

师：你问得很好。为了帮助大家理解这个问题，老师请同学们看一组图像。

（CAI显现猿站在高处哀鸣，配合凄凉的音乐）

生：（动容地）我知道了，结尾引用渔歌更反衬了三峡的凄凉。

师：你总结得很好，但这只是从诗的内容上去体会，如果从修辞的角度去理解，引用有什么作用呢？（稍停，启发）如果把最后一句诗改写成一般的散句“空谷传响，哀转久绝，行舟至此，听猿声哀鸣，不觉涕泪沾裳”，表达效果会有什么不同？

〔这种“改写”、“比较”，是纯粹的语言训练。语言的表情达意功能和作者运用语言的巧妙只有通过这样的训练才能更真切地体会出、感受到。〕

生：（恍然大悟）原文更工整，更凝练。

师：很好，在行文的过程中，如果恰当引用古人诗词佳句，不仅可以准确地表现文章的中心，而且可以增强文章的文学性、可读性，使文章更具音韵美。

讲到这，我们用什么词来概括三峡的秋景合适呢？

生：（纷纷地）寂静、凄凉。

师：老师用水枯谷凄来概括可以吗？

生：（齐）可以。

（板书：水枯谷凄）

师：好，同学们互相合作，共同赏析了三峡，那么谁能总结一下文章的主要内容呢？

生：（踊跃地）本文描绘了三峡的秀美风光，抒发了作者对壮美河山的热爱。

〔水到渠成。〕

（板书：江山如画）

师：学习了这篇课文，同学们最大的感受是什么呢?

生：三峡景色秀美！

师：想去三峡吗？

〔巧妙引导，自然拓展。〕

生：想去！（笑声）

师：不只是你们想去，许许多多曾经到过三峡和未曾到过三峡的人们都想再睹她的芳容，因为那里正建设着一个举世瞩目的工程——三峡工程。毛泽东在《水调歌头·游泳》中写道：“更立西江石壁，截断巫山云雨，高峡出平湖，神女应无恙，当惊世界殊。”相信，三峡的明天会更美好！（生群情激昂，掌声如潮）

师：学完这篇文章，你觉得作者的哪些写作技巧是值得你借鉴、学习的呢？

〔强化学习重点。〕

生：抓住特点描写景物；注重字词的锤炼。

师：很好，我们在阅读和写作的过程中应善于借鉴、吸收这些写法的长处。

这节课，我们学习了一篇优美的古代散文，领略了三峡的秀美风光，品味了诗人精美的语言，那么就请大家高声朗读，试着把这篇短文背下来。

〔朗读、背诵。以“读”始，以“读”终，“读”贯始终，浑然一体。〕

（在齐声背诵中，下课铃响）

【点评】

这节课教学内容充实，教法得当。体现在四个方面：①有效的提问激发学生积极思维，体现了教师的主导作用和学生的主体地位。②对重点词语替换、改动，通过比较、品味，加深了学生对课文的理解，培养了学生准确用词的能力。尽管对个别词语的品味还显得不够深入，但教者能有这个意识，就是一大进步。在语文教学中，抓住了语言因素，就抓住了语文教学的根本。③“读”贯穿始终。整节课，有范读、细读、分别读、快速默读、高声朗读，侧重点不同，“读”的方式就不同。语文课突出“读”，就突出了语文教学的特色。课堂上要有读书声，特别是教文言文。④多媒体的恰当运用，有利地配合了课文教学，起到了省时、激趣、高效的作用；配合画面的精彩解说，增强了课堂的文化氛围。
