综合性学习：让世界充满爱

活动目标

1. 了解关爱自己的亲人及其他普通人，培养学生的爱心、同情心。

2. 培养学生善于与人相处，与人共事，与人合作的精神。

3. 培养并提高学生的口语交际能力、观察能力、搜集资料的能力，提高写作能力。

活动重点

1.通过亲身观察或到社会调查获得第一手资料 。

2.通过对资料的整理加工提炼，发现问题。

3.通过团结协作、群策群力，寻找解决问题的办法。
课时安排

（1） 活动全过程三周

（2） 成果展示一课时 

活动时间说明

本次活动计划在三个周内进行完毕：第一个周为分组及社会调查、搜集获取第一手资料阶段；第二周为整理资料、提炼加工阶段；第三周为展示交流阶段。

活动设想：

现在的中学生绝大多数是独生子女，他们平时体会最多的是被爱，却很少主动去关爱他人。

通过这次活动，既可以让他们发现自己身边及社会上需要关爱的人，又可以让他们珍惜自己所拥有的“爱”。

通过这次活动，还可以培养学生发现问题（寻找需要关爱的人）、分析问题（他们为什么会这样）、解决问题（怎样帮助他们）的能力。

活动准备

1.分组：在教师指导下，由课代表和班委组织同学分组，本着自愿的原则，人数尽可能均衡，分为三个大组：a.关爱身边的伙伴

b.同在一片蓝天下

c.人人都献出一份爱

2. 社会调查：每个小组根据自己所选的内容，利用课余时间及周末节假日，走出校门，走上社会，进行调查访问。调查主题为“寻找需要关爱的人”。

3. 搜集整理材料：除了将上面社会调查情况整理成可以交流展示的资料外，每个人还要搜集能体现爱心的文章、故事、诗歌、格言等，为下一步比赛做准备。

活动过程

第一阶段  (第一周) 调查访问阶段

1.分组

在教师指导下，由课代表和班委组织同学分组，本着自愿的原则，人数尽可能均衡，分为三个大组：a.关爱身边的伙伴

b.同在一片蓝天下

c.人人都献出一份爱

2.社会调查：

每个小组根据自己所选的内容，利用课余时间及周末节假日，走出校门，走上社会。调查主题为“寻找需要关爱的人”，调查范围包括：观察身边伙伴及亲人，了解希望工程、慈善协会，参观福利院、老年公寓、盲校、聋哑学校等。在这一过程中，老师、学校和有条件的家长要尽量帮学生提供方便；学生要深入实地，调查了解，获得第一手资料。

第二阶段  （第二周） 整理加工阶段

将自己所获得的原始资料整理加工，结合亲身感受体会写出调查报告。有条件的也可以拍照片，录音、录像，准备办个摄影展或做个多媒体课件，以备下一步展示交流之用。

每个人还要通过网络、图书馆、广播电台、电视台等搜集能体现爱心的文章、故事、诗歌、格言等，为下一步比赛做准备。

教师要指导学生选出每一组的代表作品及参展人。

第三阶段 （第三周） 展示交流阶段

（设计展示会场，将教室装饰布置得具有一定节日气氛，如设计黑板报，灯光音响等必要的设备。提前由全班学生选出两位同学担任主持人，将所要展示的内容串联起来。由全班同学从每个组中选出两个水平高、具有公正心的同学担任评委。）

一、主持人致辞

在优美的音乐背景下，主持人上场致辞，说明这次活动的目的及大体程序。

二、配乐朗诵

围绕“爱”这一主题，将自己所写的诗歌、散文等，每组推选一篇。进行有感情的配乐朗诵。 评委按一定标准进行打分。

三、真实而感人的故事

每组从自己调查访问的事实或查阅的资料中，提炼出一个真实而感人的故事，选一名同学为代表，讲给大家听。看谁讲得最生动、最能够打动人。评委按照一定标准打分。

四、课件、摄影展示

进行摄影或制作课件的小组，选出一名同学，展示本组的成果并讲解。评委按照一定标准打分。

五、知识竞赛

（1）“爱”的知识问答：题型分必答题、抢答题两种；主题是“爱”；范围包括我们学过的文章、诗词，或名著、名片、名剧、名人、名言等。

（2）“爱”的歌曲连唱：要求唱带“爱”字的歌曲，看那一组唱得最多、最好。

说明：以上两项比赛所有同学都可参加，评委将每人得分加到他所在小组的总分中即可。最后评出小组总分第一名及个人总分前几名进行奖励。

六、七嘴八舌谈感受

在以上展示过程中或展示结束以后，在教师和主持人引导下，每一名同学都可以起来谈感受。

七、找出最需要关爱的人

在以上活动结束以后，先小组讨论后全班交流，针对上面内容评出最需要关爱的人（可以有几种）。

八、爱心大讨论

针对以上评出的最需要关爱的人,大家一起分析其中的原因（为么会这样），如何帮助，怎样避免等。

九、爱心大奉献

在调查访问过程中，已经奉献爱心的同学谈自己的经验体会，没来得及或没有条件奉献爱心的同学，大家一起讨论如何帮助他（她）。先在小组讨论，然后全班交流，评出最佳解决方案并落实有关人员着手实施。

最后，在《爱的奉献》歌曲声中结束本课。

布置作业

每人写一份活动小结，记录自己参加此次活动的过程、感受及收获。

活动小结

通过这次综合性活动，同学们对“爱”这个字眼有了更为深刻的认识：首先是懂得了爱他人（包括自己的亲人、伙伴及其他需要关爱的弱势群体），并从奉献爱心中品尝到快乐；其次是懂得珍惜他人的爱，对父母亲人、师长同学有了感恩之心。

在这次活动中，同学们通过调查访问、搜集资料、整理加工、展示参赛等，使自己各方面的能力得到了进一步的提高。同时，又将独立自主与团结协作，甚至与竞争比赛都有机的融合在一起，这是非常难能可贵的。

教师在这次活动中，只是起了一个指导作用，学生是活动的主体。整个活动过程从策划实施到展示总结，都是学生自己完成的。这既提高了学生的学习兴趣，又提高了他们的自信，非常有利于今后的语文学习。

值得指出的是，由于学生的社会阅历有限，教师有必要向学生提供相关的信息，协调必要的关系，指导学生学会利用学校及家庭的资源等。
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