《滹沱河和我》说课稿

　　各位评委老师上午好！我此次说课的题目是语文河大版八年级上册的第二课《滹沱河和我》，下面我将从说教材、说目标、说重难点、说教法、说学法、说教学过程、说板书设计和说反思几个方面对本课文进行说明，不当之处，敬请指正　。　

一、 说教材： 

1、 教材的地位和作用分析

本单元以“乡土情思”为核心，单元目标为：（1）、感受作者的思乡情怀，探究写作技巧。（2）、了解家园之思的文化内涵以及它对人的精神世界的滋养，进一步认识故乡对一个人成长的重要意义，激发对家乡的热爱之情。（3）、了解不同题材的作品表现同一题材的方法。教学重点是引导学生把握课文深刻的思想内涵，体会作者的思想情感。前一篇是鲁迅的小说《故乡》，通过现实中的故乡和记忆中的故乡的“变化”描写，揭示了社会问题，抒发了作者对故乡复杂而真挚的情怀。《滹沱河和我》是本单元的第二课，是一篇叙事散文，通过我与滹沱河关系的发展过程，抒发了作者热爱家乡的感情，本文也在本单元中占有重要的地位，学好这一课可以更好的激发学生热爱家乡的情感，让学生找到赞美家乡的突破口，出现灵感的火花。文中写作技巧有正面描写与侧面描写相结合，动静结合，比喻和拟人等修辞手法的运用，为学生的单元作文描写家乡的变化提供了很好的借鉴。《滹沱河和我》主要内容是关于滹沱河“我”共见到三次。第一次“我”只见到灰灰的，毫无生气的沙石河床；第二次“我”领略到了滹沱河惊天动地、呼啸磅礴的气势；第三次滹沱河洪水退去，我又见到袒露无疑的沙石。从中可以感受到“我”对滹沱河由失望、悲伤——害怕、敬畏——崇敬、热爱的情感变化。

2、说教材的处理

我先用七年级上册学过牛汉的诗歌《根》来导入，这样利于学生认识到一个人的成长离不开家乡文化内涵的滋养，利于作家作品常识的系统与整合。根据课程标准总目标中“能主动进行探究性学习，在实践中学习、运用语文。”这一要求，我设置了学练结合这个环节，在同学们品读文章妙处之后，让同学们借鉴本文的描写方法写日记，达到学以致用，读写结合的目的，同时降低了单元作文的难度，为单元作文积累了写作素材和经验。

二、说教学目标　　

根据《语文课程标准》对散文学习的具体要求：语文学习应注重听说读写的相互联系，注重语文与生活的结合，注重知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观的整体发展。

结合单元教学目标和学生的特点，初一已经学过散文，有一定的阅读分析能力和写景习作基础，我制订了以下的教学目标:   

1、知识与能力：了解滹沱河和“我”的特点，整体感知课文内容。

2、过程与方法：通过默读、速读、有感情的朗读课文，通过质疑、讨论、交流等合作探究式学习环节，引导学生感悟、体会、欣赏文中优美的语言，领会作品的思想情感。

3、情感态度与价值观：在对语言的品味、感悟过程中，让学生体会作者对滹沱河难舍难分的深厚情感，进而产生对自己家乡的热爱和赞美之情。

三、说重难点

（1）、教学重点：揣摩语言文字，整体感知全文内容，让学生体会作者对滹沱河难舍难分的深厚情感，进而产生对自己家乡的热爱之情。

根据《课程标准》中的要求：在通读课文的基础上，理清思路，理解、分析主要内容，体味和推敲重要词句在语言环境中的意义和作用。    对课文的内容和表达有自己的心得，能提出自己的看法，并能运用合作的方式，共同探讨、分析、解决疑难问题。品味作品中富于表现力的语言。 了解常用的修辞方法，体会它们在课文中的表达效果。

我运用“精读课文，合作探究”的教学环节，先提出问题让学生自主学习，再小组讨论，最后班内展示，老师作适当的点拨和激励性评价，来突出重点，达成目标。

（2）、教学难点：理解滹沱河的性格和我成长的关系。

根据《课程标准》中的要求：欣赏文学作品，有自己的情感体验，初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。

为了突破难点，我在环节四中设置了由易到难的一系列问题“祖母和姐姐为什么说“我”是“小滹沱河”？难道作者写这篇文章是为了说明他的性格和滹沱河很相像吗？你从哪里可以看出来？”使同学们更深的体会到作者不仅是写滹沱河，更是为了表达对故乡的还念和热爱之情。

二、说教法　

根据《语文课程标准》中提出的新理念：阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。应引导学生钻研文本，在主动积极的思维和情感活动中，加深理解和体验，有所感悟和思考，要珍视学生独特的感受、体验和理解。

因此朗读贯穿始终，以读为核心，引导学生学会速读，精读和品读，尤其是品读，指导学生品出语言的表现力，说出其中的妙处，读出作者真挚的情感，在朗读中获得独特的感悟和体验。另外还有分组讨论法，读写结合法等多种教学方法综合运用，并且使用多媒体辅助教学　。

三、说学法　

根据语文课程标准要求：学生是学习和发展的主体。语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，充分激发学生的主动意识和进取精神。倡导自主、合作、探究的学习方式

因此我采用自主学习、小组讨论、集体探究的学习方式，真正地体现学生主体、教师主导的新课堂模式，翻转课堂，避免教师一言堂的传统模式。　　

四、说教学过程　　

1、导入：

在七年级上册我们学过牛汉的一篇诗歌，同学们还记得吗？对，是《根》，从中表现了作者身处逆境却不沉沦，执着追求的乐观自信精神。都说一方水土一方人，是什么样的河水哺育品格高尚的牛汉呢？他与这条河又有怎样的情感呢？

现在，我们打开书，一起走进诗人牛汉记忆里的滹沱河！

（出示牛汉《根》的幻灯片及课题幻灯片）

2、了解作者和文章体裁（出示牛汉的简介和散文的特点）

（出示幻灯片，走进作者和复习散文的特点，从而更好的理解本文的中心思想。）

 3、初读课文，整体感知：

①请学生速读课文，自觉查字典等工具书扫除字词障碍。

生字词：滹沱河  拽  恍惚  瞅  狗吠声  密密匝匝  吞噬  木椽

（自觉查字典等工具书扫除字词障碍，达成课程标准总目标中“学会使用常用的语文工具书，出示幻灯片检查效果。）

②请学生用一句话，概括文章内容。

引导学生从题目入手进行概括，注意学生的概括方法。

4、精读理解，合作探究：

（1）文中写了几个“滹沱河”？各有什么特点？

请学生划出文中描写“滹沱河”的语句，思考：从这些语句中，你可以看出“滹沱河”是怎样的一条河？

给学生2分钟相互交流时间，然后小组讨论后在全班展示，老师作点拨和激励性评价。重要的句子，要求学生（个别、小组或全体）朗读，通过朗读来增强感悟、理解。

文中分别写了“我”“心目中的滹沱河”、“没有一点水的滹沱河”、“想像中的滹沱河”、“洪水滔天的滹沱河”、“洪水消退后的滹沱河”。

（2）“我”是一个怎样的人？

请学生划出文中描写“我”的语句，思考：从这些语句中，你可以看出“我”的个性特征是什么？

朗读、讨论、交流的方法同上。

（3）祖母和姐姐为什么说“我”是“小滹沱河”？难道作者写这篇文章是为了说明他的性格和滹沱河很相像吗？你从哪里可以看出来？

在学生讨论这个问题的时候，要引导学生朗读第18段“滹沱河是我的本命河……”，体会作者对滹沱河难舍难分的依恋之情，了解作者眷恋滹沱河就是热爱故乡。

（4）文章到第10段才开始描写“洪水滔天的滹沱河”，前面的叙述、描写有必要吗？请说明理由。

（5）请同学们自由朗读课文，划出最欣赏的语句，并说明欣赏的理由。

通过赏析比喻拟人等修辞手法以及在句中的作用，分析正面描写和侧面描写相结合、动静结合、多角度视觉和听觉描写、动词的准确性的妙处，使学生获得独特的感悟和体验，并为学生在写作时提供方法借鉴，把读写结合起来，达到学以致用的目的。

5、课堂小结：作者通过对儿时生活的回忆，通过对滹沱河动态、静态的描绘，抒发了热爱故土，思念家乡的感情。

　　文章情景交融，绘声绘色：滹沱河静时，如一条蜕皮的蛇，令“我”伤心，难过；动时，气势磅礴，声如雷震，令人不寒而栗。作者感受到了自然的奇特，难以捉摸，继而从神秘的滹沱河身上汲取到了不竭的动力。

6、学练结合：

    家乡的一草一木、山山水水总是令人难忘。在你看来， 家乡的什么景物最值得你怀念呢？请借鉴本文的写作技巧来写一写你对家乡的挚爱吧，选出你最熟悉的景物

写一篇日记。

五、说板书

滹沱河和我

                             牛汉

静态   对比

动态                    爱——故乡

六、说反思：

通过本文的学习，激发同学们热爱家乡的高尚情感，并学会借助具体景物来抒情，进一步学习正侧面描写结合，动静结合等写作技巧，为单元作文打基础。

加上我校多为农村孩子，可以引导学生发现身边的美，激发热爱家乡和赞美家乡的情怀。
