《你一定会听见的》教学设计

辽宁葫芦岛市教师进修学院附中

张海燕
学习目标
知识与能力：朗读课文，品味本文生动形象、活泼优美的语言。 
过程与方法：整体感知文意，把握内容要点，初步培养对美文的解读和鉴赏能力以及提高学生想象能力及对生活的感悟能力。 

情感态度与价值观：激发学生关注声音世界，用心倾听，从而丰富自己的精神世界。运用自己的生活体验理解课文内容，感受生活的丰富多彩，引导学生用心灵去感悟生活，去体验生活。

学习重点

通过朗读感受优美的语言、丰富的内蕴。

学习难点 

探究为什么写声音从无声写起。

学会用心灵去感受生活的丰富多彩。

教学流程 

一、导入新课：

    同学们喜欢听钢琴曲吗？老师请大家欣赏一段优美的旋律。

其实我并没有放出声音，在学生的期待中，我请学生想象“假如世界没有了声音”，在自己的生活之中，哪些具体的声音没有了，感受如何？

眼睛给了我们色彩，让我们看到了大千世界的绚丽多姿；耳朵给了我们声音，让我们聆听到大千世界的奇妙交响和神秘诉说。生活中有很多美妙的声音，你用心听了吗？只要你用心去听—— 你一定会听见的

   今天我们一起学习台湾女作家桂文亚写的一篇随感式的小品文《你一定会听见的》，通过学习，我们要学会用自己的感官全方位地感知身边的多彩世界。
二、整体感知

1、 朗读课文

提示：本文时应该用怎样的语气？亲切自然。

让学生运用朗读法学习，学生自然会被文章生动活泼的语言所吸引，通过朗读熟悉课文。也顺便做一下简单的朗读指导，用第二人称叙述是本文的特点之一，通过这种方式渗透给学生。
2、文章写了什么内容?

三、美点寻踪

勾划出自己喜欢的、感受最深的或你认为写得精彩的语句,说说理由,和同学们一起分享文章的美.

提示：可以从文章的风格、语言特点、词语的运用、修辞手法、文章的意蕴等方面去感受分析文章的美。

学生作为课堂的主人，阅读的主题，结合自己的阅读体验，品评文章的美点，并用自己的语言说出其独特的美，语言表达能力、品评鉴赏能力、思维能力同步提高。

结合这是一篇自读课文的特点，因此在这一环节要让学生尽情发挥个人的感受，无论从语言风格还是所运用的修辞方法、语段讲述的内容及描绘的意境均可，教师只要适时运用点拨引导法在精彩段落的写作和朗读方法上稍作指导，对于学生的发言言之有理就应给予表扬，对于不当之处适当给予点拨，训练学生的语言表达能力。

归纳：

1、 语言美

活泼有趣、优美形象

运用排比句、排比段

巧用多种问句

选用第二人称

2、 意蕴美

声音，无时不在，无所不在。但由于感觉的迟钝，心的冷漠，如此神妙奇特的世界竟被我们忽略。作者用充满诗意的笔调为我们展示了奇妙无穷的声音世界，引领我们去倾听，去感受。

3、 结构美

文章开头写了六种声音，去掉前三个段落行不行？

明确：从这样细小的声音入笔，意在表明世界上一切声响无不在可听见之列。如去掉，文意略显单薄，用耳朵听，无人不能，但用心倾听，就不是那么容易了，而这恰是文章的精彩之笔，倾听心音 ，倾听天籁，从中感受喜怒哀乐，领悟其内涵。

结尾新颖别致。
四、情境体验

放音乐《森林狂想曲》，闭上眼睛，用心倾听，听完后，发挥想像，用语言描绘出从音乐中听到的景象。
运用情境教学法，让学生聆听音乐以激发阅读兴趣，训练学生的想像能力、语言表达能力。

五、拓展延伸

我们是否对周围美妙的声音已经麻木了呢？

我们是否已经充耳不闻身边充满爱意的声音了呢？

我们是否有自己对声音的独特感受呢？

请学生谈谈最使你感动的声音，运用自己的生活体验加深对文章的理解，对生活的感悟。

六、作业

听音乐，写故事。

结束语：生活不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛；生活中不是缺少音乐，而是缺少捕捉音乐的耳朵；生活中不是缺少爱，而是缺少感受爱的心灵，就让我们把眼睛叫醒，把耳朵叫醒，把心灵叫醒吧！

板书设计

                声音世界：无声、有声   语言美

你一定会听见的  声音意义:充实、乐趣    意蕴美

                声音游戏：“欢笑”      结构美

教学后记
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