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《吾家有女初长成》课堂实录

师：同学们,你们今年多大? 

生：（有的说１３岁，有的说１４岁，有的说１５岁。） 

师：同学们有没有对家长不满的时候？ 

生：（异口同声地）有―― 

师：谁能说给老师和同学们听一听？ 

生１：有一次学校要组织打预防针，老师让我们每个同学交３元钱，我回家向爸爸要，爸爸不给，还说现在是一费制，还要什么钱？ 

生２：放假了，我喜欢带一些同学到家里玩，妈妈总说我不该。有时候还说很难听的话，弄得我很尴尬。 

生３：我妈妈老说我笨，总在我面前说别人怎样怎样好，我如何如何不如人家。我很苦恼。 

师：同学们是长大了，有自己的苦恼了。那么，你们希望父母怎样做呢？ 

生4：我希望父母能理解我们。 

师：说得好！我们今天就学习一篇这方面的文章。看看作者通过写女儿的成长过程，告诉人们一个什么样的道理？ 

师：这是一篇自读课文。大家要用以前学到的阅读方法，自读课文，自己解决不了的问题，还是发挥集体的优势，讨论解决。然后向大家报告学习成果。 

生5：（自读课文。） 

师：观察学生自读情况，巡回指导学习有困难的学生。 

（20分钟后，学生开始报告学习成果） 

生6：我通过自学知道了本课的主要内容是作者通过讲述自己女儿的成长经历，告诉人们：生命是无法定制和预先设计的，只要生命是健康又向上的，就是美的。 

师：说得太好了！你一下子就把文章的主要内容抓住了。 

生7：我积累了一些词语，讲给大家听听：亦师亦友，是说女儿喜欢上了钢琴，找了个钢琴老师做朋友。 

（有的学生笑，有的学生举手要求纠正。） 

生8：不对。亦师亦友是说那个钢琴老师既是老师又是朋友。 

生9：心有灵犀一点通，比喻心心相印，情意相通。本文是说母女俩在对男人的审美上没有代沟。比如，我跟我的好朋友有时会不约而同的唱出同一首歌，或提到同一件事情。妈妈说我们真是心有灵犀一点通。 

师：好！你解释得真透彻。理解词语就应该达到这个程度。 

（学生纷纷举手解释词语） 

师：老师高兴得很，同学们解释词语的能力比一年级的时候强多了。下面请同学们报告理解课文内容方面的成果。 

生10：xx同学归纳了课文的主要内容，我认为还不够详细。比如作者是怎样介绍女儿的成长经历的，就没有说清楚。作者先写了女儿不值得写，因为典型性不够；接着写女儿一度令自己失望；后来，看到女儿写得信生动传神，还弹得一手好钢琴，读书面之广还超过了自己，认为女儿长大了。这就是女儿的成长经历。 

生11：还不全面。作者认为典型性不够，是因为女儿“既非才华出众，也不属天生丽质，甚至连大学都没有上。”还有．．．．．．（这个学生还准备说，被另一学生打断了。） 

生12：对。还有。作者对女儿失望的原因是，女儿不是“我”理想中的淑女。她不爱看童话，不懂得包涵，还有自己的《女儿经》。 

师：说得真好！还有吗？ 

生13：有。老师，我有一个问题：为什么女儿在我去港的三四年间一下子就长大了呢？ 

师：问得好！有谁能说一说？ 

（学生纷纷举手） 

生14：我认为女儿现在能弹得一手好钢琴，是因为“她已深深爱上了钢琴”“现在是我自己喜欢”。由此我想到，只有自己感兴趣的事才做得好。我希望父母不要太多的逼着我们做这做那，应该尊重我的爱好和给我一定的选择权。 

生15：xx同学说得太好了，但我有疑问：假如有的同学的兴趣就是逃学，偷盗，打架怎么办？ 

生16：你说的只是个别现象，不会是普遍现象。这样的兴趣不是健康的，父母当然要严加管教。 

生17：作者文章最后也说了“生命，是无法定制和预先设计的，只要生命是健康又向上的，就是美的。”我理解到作者的意思是父母应该尊重孩子健康向上兴趣，对于不健康的兴趣当然应该约束。 

师：说得真好！下面我们再就文章的写法谈谈自己理解吧。 

生18：作者虽说不想写女儿，其实她想写得很。文中的女儿写得那样生动传神，难道是“不想写”能写出来的吗？我认为作者运用了欲扬先抑的写法，让我们读到文章最后产生一种翻然醒悟的感觉。 

生19：老师，我有一个问题：作者写女儿写得零零碎碎的，但我读了之后总觉得女形象很生动，老在我面前晃来晃去的。请问作者用了什么魔法吗？ 

（生哄笑。） 

师：问得好。作者没有用魔法，她写人的方法倒是用得很好。哪位同学能讲一讲吗？ 

生20：我觉得课文对女儿的语言描写得非常好。比如妈妈说：“你怎么一点儿不像我！”女儿回答：“那当然啦，你是你，我是我。”多干脆呀，一点也不含糊。 

生21：还有对妈妈的女儿经的评价多直率，多天真，一点也不顾及妈妈的感受。 

生22：我觉得不光语言，动作写得更传神：“把嘴一努”、“手一挥”等等，把一个天真无邪、直率坦诚、个性鲜明、乐观向上的女孩子活灵活现地展现在读者面前。（同学们自觉地鼓掌。） 

师：好！我们刚才的讨论棒极了。课堂45分钟实在太短了，大家可能还有问题没得到解决，请留到课外继续探讨。老师这里有三幅图，请联系课文，谈谈你对这三幅图理解。（出示图） 
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生23：我认为第一幅图表示母亲和女儿的心完全一样，第二幅图表示母亲和女儿完全背离，第三幅图表示母亲和女儿的心既有相通的地方，又有不通的地方。我喜欢第一幅图，父母和子女就应该一条心。 

生24：我不赞成。父母和子女毕竟是两代人，不可能完全想到一起去。我喜欢第三幅图：父母和子女应该互相理解，但是更应该有自己的主见。 

生25：我觉得第一图更像课文中的“心有灵犀一点通”。 

师：同学们分析得太好了！谁能在第三幅图上添上适当的字，使之成为我们今天所学内容的浓缩？ 

生26：在两心相交处写上“理解沟通”，在两颗心的正下方写上“健康向上就是美”。 

生27：我在两颗心上方写“妈妈多给我一点自由”，下方写“我会更优秀” 

生28：我在两颗心下方写上“理解万岁”，再加上一个大大的感叹号。 

师：太好了，这节课同学们的积极性真高。希望同学们今后能更好地发挥自主、合作、探究的精神，学好语文课。下课！ 






















