北京喜获2008年奥运会主办权
【基础知识精讲】
一、需掌握的字的读音
矜持（jīn）
风度翩翩（piān）
噙住（qín）
赢得（yíng）
淘汰（tài）
 

二、掌握下面的多音多义字
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三、辨析下面的形似字
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四、词语积累
矜持：竭力保持端庄严肃的态度。
信守：忠诚地遵守。
承诺：对某件事务答应照办。
风度翩翩：形容举止洒脱。
水泄不通：形容十分拥挤，好像连水都不能泄出。
有效票：有实际意义，按照要求填写的选票。
淘汰：去掉不要的，留下合适的。
赢得：博得、获得。
聚集：集合，凑在一起。
 

五、写作背景
2001年7月13日傍晚，在莫斯科世界贸易中心召开了国际奥林匹克委员会第112次全体会议，决定2008年第29届夏季奥林匹克运动会的主办城市。举世瞩目，吸引了全世界的目光。经过两轮的投票，国际奥委会决定将2008年第29届夏季奥林匹克运动会的主办权授予中华人民共和国的首都——北京。
当国际奥委会主席萨马兰奇宣布这一决定的时候，神州大地沸腾无比。聚集在电视机前的亿万华夏儿女，无不为之欢呼，无不为之泪下。记者在第一时间将胜利的消息传回了祖国，迅速及时地向全国人民报道了中国申奥成功的喜讯，表达了中国人民无比振奋的心情。
 

六、文章主旨
作者利用消息这种新闻体裁的优势，迅速地向全国人民报道了中国申奥成功的喜讯，表达了全中国人民无比振奋的心情，向全世界表明，富强、繁荣的中华民族屹立于世界的东方。同时，通过引用国际体育知名人士的话，说明了强大的中华民族已经得到世人的瞩目，得到了国际社会的认可，这是改革开放二十几年的成功，是我们伟大的党领导我们振兴民族的成功。
 

七、结构分析
消息是新闻体裁中一种重要的形式。作为一则消息，标题、导语、主体是不可缺少的部分。本文运用正、副两个标题，突出表现了举国上下各界人士对于申奥成功的喜悦与自豪。
“北京喜获2008年奥运会主办权”是正标题，概括了报道的中心事件。一个“喜”字贯穿全文。“得票数比第二名多34票”是这则消息的副标题，副标题的作用是突出了中国得票之多，自豪之情溢于言表。
导语则一般是对事件或事件中心的概述，主体部分是导语内容的具体化。
全文共十一个自然段：
第1、2自然段：消息的导语。举世聚焦莫斯科的世界贸易中心，奥运会的主办权牵动亿万人心，消息的导语以抒情的笔法开篇，“所有”、“都”、“尽情”等词汇的使用表达了中国人申奥成功后无比喜悦、万分激动的心情。通过中国代表团成员的“矜持”的态度、“流淌”的热泪与国际奥委会萨马兰奇先生“平稳”的语调形成的鲜明对比．表达了中国人民申办奥运会的热切期望，也表明中国人民终于可以以一个强者的姿态，登上世界舞台。
主体部分则紧承导语，扣住整则消息的中心，用充足的材料、典型的事例展开导语之中已经点明的新闻事实，这是导语内容的具体化表述。这则消息的主体部分展开叙述了三个主要内容：
第3自然段：转述李岚清副总理的陈述内容，表明中国政府的坚决态度。中国政府的郑重承诺，是取得申奥成功的重要条件之一。同时也向世人表明了中国政府的态度：认真履行自己的承诺，全力支持北京把2008年奥运会办成一届最出色的奥运会。李岚清副总理代表中国政府，更是代表了亿万中国人民的心声。
第4、5自然段：通过一系列准确的数字，概括地报道了投票的情况。这一部分主要是报道两轮投票的情况。记者在这一部分里用大量确凿的数据充分证明，在众多各自具有相当实力的申办城市中，北京能够以绝对的优势战胜其他竞争对手，脱颖而出，赢得第29届奥运会的主办权，这是北京的胜利，更是中国的胜利。这是中华民族繁荣昌盛的最好的佐证，正义、进步、强盛的中国在国际社会得到广泛的支持与认可。
第6～10自然段：报道了中国各界人士及国际体育界人土的反映。何振梁，一位新中国体育事业发展的见证人，一位中国申办奥运会主办权的见证人，经历了上一次的失败，就更能够体会这一次成功的喜悦。何振梁委员的话充分说明北京申办奥运会主办权的成功是伟大祖国改革开放成功的必然结果和有力证明。
列举韩国和瑞士体育界人士的话，表明国际社会对中国的赞誉和肯定。这不仅仅是体育界的成功，更说明经过20多年的改革开放，中国的经济发展、政治稳定、民族团结、社会进步、人民幸福，综合国力不断增强，对促进世界的和平和共同发展做出的贡献越来越大。
尤其是，中国运动员在近几届奥运会上的出色表现和优异的成绩，也表明中国已经成为奥运大家庭中的重要成员，古老而充满生机的中华文明日益引起全世界人民的向往与关注。
引用刘淇市长的话，表达了中国申奥成功后的喜悦心情与民族自豪感，同时也表达了办好2008年第二十九届夏季奥运会的决心。郎平是中国女排“五连冠”的功臣，新中国体育事业最杰出的代表。能够在自己的祖国举办举世瞩目的奥运会，是多少运动健儿一生的梦想，引用郎平的话，表明曾经是体育健儿的梦想终于实现了，也表达了他们喜悦、激动的心情。
第11自然段：消息的结尾。
 

八、重点语句分析
1．中国政府将信守在北京陈述报告中所作的所有承诺，并将尽一切努力帮助北京实现其承诺。
提示：李岚清副总理的陈述，表明中国政府的坚决态度。中国政府的郑重承诺，是取得申奥成功的重要条件之一。同时也向世人表明了中国政府的态度：认真履行自己的承诺，全力支持北京把2008年奥运会办成一届最出色的奥运会。李岚清副总理代表中国政府更是代表了亿万中国人民的心声。
2．面对排着队上前祝贺的国际奥委会委员，何振梁只有用默默的拥抱来感谢支持北京、支持中国的朋友们。
提示：何振梁，一位新中国体育事业发展的见证人，一位中国申办奥运会主办权的见证人，经历了上一次的失败，就更能够体会这一次成功的喜悦。国际友人的祝贺充分说明北京申办奥运会主办权的成功是伟大祖国改革开放成功的必然结果和有力证明、中国已经成为奥运大家庭中的重要成员。
3．现在是奥运会到中国去举办的时候了。我相信北京一定能举办一次成功的奥运会。
提示：引用国际体育界人士的话，表明国际社会对中国的赞誉和肯定。这不仅仅是体育界的成功，更说明经过二十多年的不断深入的改革开放，中国的经济发展、政治稳定、民族团结、社会进步、人民幸福，综合国力不断增强，对促进世界的和平共同发展做出的贡献越来越大。
 

九、写作特色
本文是一则消息。作者充分利用了新闻的优势向全国人民报道了这一盛况。作为新闻除了要有实效性，还应具备语言简洁明了的特点，使读者能在最短的时间里获得最丰富的信息，这是本文一大行文特色。本文字里行间包含了丰富的情感，既写出了申奥成功后的喜悦，又表现了中国人无比自豪的民族感情。如“该轮到北京办奥运会了！”的一个“该”字带出了多少感慨！这里有经历了1992年申奥失败的痛苦历程的遗憾，也有经过艰辛的努力和漫长的期待终于梦想成真的喜悦；有作为中国人的无比自豪，更有北京一定能够办好奥运会的自信。
其次，善于抓住典型细节，也是这篇报道写得引人入胜的原因之一。如何振梁委员只有用“默默的拥抱”来感谢支持北京、支持中国的朋友们这一细节，既写出了风度翩翩的何振梁以出色的魅力与艰辛的不懈努力为祖国赢得申办奥运的成功时的百感交集，也写出了在各界人士的共同努力下，中国赢得了世界范围的认可与尊重。如写到刘淇市长在签订完2008年奥运会主办城市合同后对记者说，他“刚才签字的钢笔无比珍贵，他要永远保存下去”，这一细节生动地表现了他十分珍视中国人民为支持奥林匹克运动和促进世界和平、进步所做的努力，十分珍视世界各国人民在奥林匹克旗帜下的友好合作关系，也说明了北京获得2008年奥运会主办权不论对中国，还是对奥林匹克运动都具有极其重要而深远的意义。
 

十、课后习题解答
（一）运用原文回答，要求具备一定的阅读速度。
（二）运用大量的具体数字主要是要突出北京竞争优势明显，北京获得奥运会主办权是众望所归。
（三）要求学生课堂上积极讨论，落实到随笔中。
（四）本题开放性较强，鼓励学生积极思考，不做具体要求。
 

