口语交际
模拟旅游咨询
—．学习目标： 

  1．提问要简明扼要，回答问题要言简意赅，具有针对性。
  2．同学们交谈时态度要自然、亲切，避免背书式问答。
  3．积极咨询问题，培养实际交往能力和应变能力。
二．学习要求：
  1．介绍本地或外地的风景名胜及旅游注意事项。
  2．旅行社咨询员收集有关资料，了解有关旅游景点的情况。
  3．游客向旅行社咨询员咨询，咨询员力求给游客以满意的答复。 

三. 推荐材料：
昭君故里——香溪
香溪，又叫昭君溪，由发源于神农架的九冲河与龙口河汇流而成，上起兴山县城西北皂角村，流经昭君村前，至秭归县城西7.5公里香溪口汇入长江，全长37公里。相传西汉元帝时和亲匈奴的王昭君入宫前在此面水而居，常在溪边浣洗，因她在此溪里洗涤了香罗帕，致使溪水芬芳四溢，因而得名香溪。
兴山县宝坪村又叫昭君村，是汉昭君王嫱的故乡，秭归城南门处立着光绪年间树立的“楚大夫屈原故里”“汉昭君王嫱故里”两块碑。香溪流经宝坪村前，溪水湛蓝碧透，清澈见底，溪底彩色斑斓，溪两崖峰峦峻秀，秭归的青山秀水养育了王昭君。她为民族安泰而和匈奴和亲的佳话不仅在民间流传，而且在古人诗中也有体现。唐朝诗人杜甫曾在诗中吟诵：“群山万壑赴荆门，生长明妃尚有村。” 2000多年以来，关于王昭君的遗迹在宝坪村多处可见，关于王昭君的传说一直在民间流传．宝坪村是一个风景美丽的山村，村头有口楠木井，传说昭君经常到此打水。井原是泉水汇集处，一条龙要飞走了，人们去跟昭君商量，看怎么办？昭君主张用楠木去拦，于是人们做了楠木的井栏。现在井上增加了石井圈，楠木拦在井中。而今可以见到的是井旁有当代名人题字的碑石，此楠木井已成为昭君故里的古迹之一。
离兴山县约5公里路的地方，有一条叫小礼沟的山沟，传说昭君当年离家进宫时，走到此地，下轿对青山拜了又拜，小礼沟因此而得名。小礼沟往西约4公里左右处，有一条大山沟，沟中流水奔腾直入香溪，此沟现叫大礼沟。传说昭君离家行于此，深感离家越来越远，翻沟越水离乡之情不禁涌上心头，她对着养育自己的家乡山水，跪拜行了大礼，以告别家乡。后人将此地称为大礼溪。
距大礼溪不远处有一“珍珠潭”。传说昭君在香溪洗手，把珍珠丢在河里，形成深潭，现今仍是一潭深水。
青溪水秀山青，沿河绿阴夹岸，林茂草密，每当阳春三月，香溪夹岸桃花，艳丽如画，此时春潮水暖，河面上浮游着一群群的“桃花鱼”，轻轻浮游于碧波之中，犹如一簇簇鲜艳的桃花。传说是昭君在对河水梳妆时掉进水中的胭脂变成美丽的桃花鱼。清朝有诗；“花开溪鱼生，鱼红花影乱。花下捕鱼人，莫作桃花看。”描写了花影鱼踪，交相辉映的美丽景色。
如此种种传说，是昭君的乡亲们对她的怀念，也是古往今来香溪引人入胜的原因。
 

写作
写一篇游记
 

一、写作要求：
1．游览过程要交代清楚。要点明时间、地点，反映游踪及观赏顺序。
2．要写出景点的特色，重点描写最能吸引游人的景物。如《周庄水韵》着重写水，《巴东三峡》突出写山。
3．在描写景物时，要融入自己的感情，力求做到情景交融。
4．如需介绍景点的有关知识，要简明扼要。
5．可学习运用课文中写景的不同表现手法。
 

二、写作指导：
写一篇游记，内容可以是山川湖泊、名胜古迹、森林果园、广场公园、风土人情等。题目可以根据所游景点命名，也可在景点名前加“游”字，也可用“景点名+景点特点”形式，也可用“‘我’对景点的感受”的形式拟题。要写自己亲身游览的内容，切勿道听途说，人云亦云。
 

三、推荐范文：
 

陋室吟
        范君问
刘郎已远，陋室仍在。和江淮间许多小县城里的遗迹一样：这个曾因《陋室铭》而闻名于世的地方，现在只剩我和阿林两个游客，在青砖院内久久地盘桓。这时我们听见了二胡声，低缓、滞涩、又略带沙哑的二胡声。拉二胡的是这里的看门人，坐在空寂的院内，对着“苔痕上阶绿，草色入帘青”的陋室。
于是在二胡声中，我们想起了永贞革新，想起了“二王八司马”，也想起了“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”的希望和一种豁达伟岸的人生境界。当刘禹锡重游玄都观并写下“种桃道士归何处，前度刘郎今又来”的诗句时，历史就为“坚韧不屈，笑在最后”八个字作了一个完美的注解。而这陋室也一如它的主人，在浮沉毁建之间一站就是千年。
千年后的陋室已扩建成了一座公园，用于纪念这位曾在和州做过两年刺史、“政，擢贤良，学通经史”的地方长官。瘦山细木、岭戏楼阁之间，那著名的《陋室铭》已被刻成了石碑。在斗角勾檐、雕梁画栋的映衬下，这里惟一可以称“陋”的大概只有看门人那并不圆熟的二胡演奏了。
断续而低平的二胡声，拂过院内的青草，弥散在这中午淡淡的阳光下，将那一丝忧伤散尽。忧伤散尽后，便凸现出了那一代“诗豪”二十三年不屈的贬谪生涯。“二十三岁弃置身”啊，少年白发，壮岁成梦。刘禹锡已从人生的春天走到了暮秋时节。可是他那许身报国、虽死不悔的豪情并未在秋中凋谢，于是他高唱出了“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”的诗句，唱出了一种“莫道桑榆晚，微霞尚满天”的振奋。这是怎样的一种乐观自信，这里面蕴含了多少坚毅和顽强！二胡声声，有如冰封下面被砥石撕裂的河水；但它却依旧坚定地流淌着，就像刘禹锡坚定地站在陋室的台阶上，以其旷达和坚韧对抗着整个朝廷对他不公正的待遇。当刘禹锡终于又回到了长安，当玄都观里“桃花净尽菜花开”，我想他一定在会心地笑吧。“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”风云诡谲的历史在这二胡的演绎下变得简单又平静了。但不管历史怎样简化，也简化不了那在挫折和压迫之中养成的不屈和坚强；简化不了那坚持操守、为理想而拼搏的信念。陋室的墙上挂着十几幅人物画，标示着刘禹锡的一生。在其中一幅画的下面，有一段文字这样写道：“当昔日靠镇压永贞革新上台的权阉幸贵们终于一个个被时间的流水和政治斗争的漩涡无情地淹没时，刘禹锡成了笑在最后的一个胜利者。”但这已不仅仅是刘禹锡个人的胜利了，这已成了一种精神的胜利，一种曾激荡过“巴山楚水凄凉地”、激荡过“淮水东边旧时月”的精神的胜利。如今这种精神经过岁月的风霜已浓缩成了一颗不屈的雄心，一腔报国的热血和一种奋发向上、永不低头的形象，如长明灯一般闪耀在后人的心中。青青树阴下，二胡依旧，但在那不绝于缕的音韵中，我们听出了一丝不屈和倔强，听出了一种发自灵魂深处的呐喊。
抚摸着陋室前那满是沧桑的石羊，漫步在青砖地面上，听二胡悠悠地响，我和阿林沉醉在对一种性格、一种精神的感悟中。
