《世纪之交的科学随想》
课文说明：
本文是著名物理学家、诺贝尔奖获得者杨振宁一次学术报告的节选。世纪之交，杨振宁先生回顾了近两百年来世界上出现的许多新事物，分析了近两百年，特别是近二三十年新事物层出不穷的原因，并循此提出了“科”和“技”哪一个更重要的问题，进而溯源说明了中国和美国的教育哲学在鼓励创新上的异同。
    课文可以分为两大部分。
    第一部分（第l—9段）回顾近两百年来出现了哪些新事物，并分析说明出现许多新事物的原因。
    这部分又可分为两个层次：
    第一层（第l－2段）近两百年来新发明屡屡出现，新事物层出不穷。
    第1段，引用美国科学家富兰克林的话，说明随着人类知识的增长，新发明、新事物必然会不断出现。
    第2段，列举近两百年来，出现的一系列新事物，说明近两百年出现的新事物几乎是无穷无尽。
    第二层（第3—9段）分析出现新发明、新事物的原因。这一层先总说（第3—5段），后分说（第6－8段），再总说（第9段）。
    先总说（第3—5段）部分：主要说明工业发展促进了生产力。
    第3段，以设问句承接上一部分提出这一部分说明的重点：为什么在这两百多年间能够产生这么多的新事物呢？自问后自己做出简单回答：是因为工业的发展大大促进了人类的生产力。
    第4段，举例子、列数字说明上述观点。将“一百年以前，世界的农业人口占人口总数的80％以上”与“今天，美国的农业人口，只占全国人口的1％到2％（且他们生产出来的粮食自给有余）”作比较，有力说明了“工业的发展大大促进了人类的生产力”。
    第5段，再引资料举例子、列数字说明。引的是世界上著名的有影响的《财富》杂志的资料，“近30年来新成立的科技公司的总资产，已经接近1万亿美元”。这里的“近”“接近”等表示约数的词，使所列数字更具准确性。末句“这个增长速度还在与日俱增”则更形象的说明了知识经济时代，科技发展之快。
    分说（第6－8段）部分：具体说明工业发展如何促进了人类的生产力。其一，科学、工业和经济三个互相关联的环节推动着世界发展；其二，基本原理转化为工业的速度在这50年尤其是近二三十年大大增加。    
第6段提出世界是由科学、工业和经济三个互相关联的环节推动前进的，并对此事理作简单释义。第2句具体解释工业和科技的关系。第3句，具体说明科学研究与经济的关系，并举了统计学在诸多经济领域中起决定性影响的例子加以说明。第4句对上述说明作小结，指出“科技、工业、经济这三个互相连锁的因素，是近代世界发展的总的趋势”。第5句由第4句中的结论，推测科技、工业、经济这三者对将来世界发展的影响。第6、7句举例说明，并分析科技对“整个世界不可想象的影响实在是太大了”。
    第7段，提出在这50年尤其是近二三十年科技转化为生产力的速度大大加快。
    第8段，举了半导体方面有名的“摩尔定律”解说上述事理。
    再总说（第9段）部分：由分说部分的解说，推出结论。结论是：更新的事物将会层出不穷，一些今天不容易梦想到的东西不久将变成事实；人类的生产力将会大大提高，自然科学将会更蓬勃地发展；科学、工业、经济的连锁发展将会持续下去。
    第二部分（第10——17段）循因推测分析世界现状，指出中美科技发展及教育哲学上的差异，鼓励人们创新，从根本上提高国民素质和民族创新能力。
    这一部分也可以分为两个层次：
    第一层（第10——13段）说明“科”和“技”的关系。
    第10段，提出这一层次说明重点。先联系第9段对未来结论性的推断，提出对于每个人、每一所学校、每一个国家来说，都应考虑多用“科”还是多用“技”的问题。再强调说明多用“科”还是多用“技”的问题，对个人、学校、国家来说都是一个非常复杂的问题。
    第11—12段，举1921年爱因斯坦第一次到美国的例子，侧面说明由于着眼点、价值观不同，对“科”和“技”重视的程度和需要关注的程度也不同。
    第13段，得出结论：对“科”和“技”哪一个更重要的问题，没有一个简单的答案（即应因人制宜、因校制宜、因国情制宜）。
    第二层（第14—17段）分析说明中国和美国教育哲学在鼓励创新上的差异。
    第14段，提出问题。由切身经历提出：中美教育哲学在鼓励创新上的差异，这个问题值得大家深思。
    第15－16段，分析问题。
第15段着重用辩证的观点分析两国教育哲学的异同点以及其适应的对象。
    第16段以亲身经历、体会，举例说明中美两国教育在鼓励创新上的差异。
    第17段，得出结论：由于中美两国教育哲学在鼓励创新上的差异，所以对不同对象的学生，应根据受教育背景的不同，区别对待。
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