《雨林的毁灭——世界性灾难》
 
    课文说明
一. 课文内容与结构
    课文以大量数据说明，雨林的消失意味着人类将永久丧失一大批动植物物种，而地球上生命多样性的毁灭又将破坏人们赖以生存的大气，进而引起全球气温升高、冰川融解、洪水泛滥等一系列灾难。
    课文可以分为四个部分。
    第一部分（第1段）：雨林正以每分钟27万平方米的速度遭到彻底毁灭。
    文章开篇第一句话就将引资料、列数字、举例子、作比较四种说明方法在一句话中综合使用，以振聋发聩之势大声疾呼：雨林正以每分钟 27万平方米（相当于40多个足球场）的速度遭到彻底毁灭。第2句在上句将每分钟雨林毁灭的量与40多个足球场作比较让人具体了解雨林毁灭的速度后，再以每年雨林毁灭速度（相当于一个纽约州大小）又一次作比较，使人更一目了然、触目惊心地感受到雨林毁灭速度之快。第三句引用斯科特的话，向世人提出警告。
    第二部分（第2－5段）：雨林的消失，意味着人类将丧失一大批物种。
    第2段首句总提第一部分说明的主要内容，即雨林的消失，意味着人类将永久丧失一大批物种。紧接着再补充一句“物种将濒临灭绝”，突出物种丧失的严重态势。第三句指出“很多物种现在就遭到危险”，进一步突出问题的严重性。第5句举橙色皮毛猩猩（“森林老人”）的例子说明上述观点。
    第3段承上段说明：由于热带雨林的动植物资源极其丰富，所以雨林毁灭带来的动植物灭绝，人们甚至无法知晓它们到底有多少，所以如果听任热带雨林消失，就意味着人类会失去许多。接下去引用了各方面的资料加以说明：第一段资料侧重说明热带雨林中的动植物是非常丰富的药物资源；第二段资料侧重说明热带雨林中的动植物也是人类培养优良动植物品种，即获得更多食品的宝贵资源；第三段侧重强调热带雨林中丰富的植物，同时还是人类各类日用品及工业原料的珍贵资源。
    第4、5段说明人们为什么要摧毁如此珍贵的资源。一是伐木销售。对于这一点作者还插入说明了滥伐木材生产一次性筷子所造成的惊人危害。二是伐木建农牧场。关于这一点，作者主要强调这种做法效益极低。如，以“据估计，需毁掉6平方米的巴西雨林方可换得    100克汉堡包”这一列数字和作比较相结合的说明方法，使其效益之低直观地突现在读者面前，产生令人震惊的效果。震惊之余是思考，是反思，是环境意识的增强。可作者行笔至此，还要从另一侧面补上两句：毁林兴建的牧场是“短命”的，此其一；其二，牧场主对“短命”牧场的态度是，放弃原来的牧场，去寻找新牧场——新一轮的毁林兴建牧场，无休止的恶性循环。
    第三部分（第6－10段）：地球上生命多样性的毁灭意味着破坏人们赖以生存的大气。    在这部分中，第6段是总说。第1句承上概括第二部分的内容，第2句启下交代第三部分说明的中心：地球上生命多样性的毁灭意味着破坏人们赖以生存的大气。第3句特别强调指出，这是一种连锁反应。
    第7段，用诠释的说明方法深入浅出地介绍事理，即陆地上最多的绿色植物和海洋中最丰富的海藻，在给人类提供食物和氧气的同时，还能提高空气中的含氧量。
    第8段，说明树木，特别是热带雨林大量的树木，能从空气中摄取大量二氧化碳，对净化大气的作用非常大。
    第9段，先以诠释的说明方法对说明对象二氧化碳属温室气体方面的特征作解释。再解释温室气体会引起全球气温升高的性质。这样一步步的诠释就清楚地说明了空气中二氧化碳浓度过高，会引起全球气温升高。
    第10段，说明利用“刀耕火种”毁林兴建农场造成的双重后果。这一段按总分总的顺序说明：第1句总说，第2、3句分说，第4、5句总说。第1句提出这段说明的中心。第2句说明砍林减少了光合作用，最终会造成大气中二氧化碳浓度增加，氧气含量减少。第3句说明放火毁林产生的大量二氧化碳，会造成环境进一步恶化。第4、5句总说部分强调双重后果带来的双重灾难：先说明“刀耕火种”毁林兴建农牧场会带来灾难性的气候变化，冰川融解，洪水泛滥；再强调这一灾难的连锁反应，即这些灾难气候变化、冰川融解、洪水泛滥会造成更多的动植物死亡。如此循环反复，后果不堪设想。
    第四部分（第  11～13段）警告人们：如果雨林完全毁掉，到下世纪中叶，人类可能经历第6次大规模灭绝。
    第11段以地球在过去的5亿年岁月中，已经历过5次大规模的物种灭绝，告诫人们保护雨林，珍惜物种。首句为该段说明中心，2、3句分别举例说明。第2句以最近的一次物种灭绝为例说明，第3句以最严重的一次物种灭绝为例说明，举例中还列举了数字。
    第12段在第11段回顾过去的基础上预见未来，指出：“如果雨林完全毁掉，到下世纪中叶，地球很可能经历第6次大规模灭绝。”该段中第1句为全段说明的中心。第2句联系以往发生的灾难，警告人们生命将再一次受到严峻的考验。第3句列举达尔文蛾和草蛙灭绝这两例，简单说明物种灭绝的可怕后果。
第13段，用伟大的自然主义者、探索家查里斯·威廉·毕比意味深长的话，再次告诉人们：保护地球生物多样性的重要性。
 
二. 课文运用的说明方法
  1. 纵观全文，大量运用了列数字的说明方法。运用数字说明可以使说明的事理更严密、更科学。本文更为突出的是列数字与作比较。举例子等说明方法结合使用，这样就将事理说得更清楚、明白、透彻了。如文章第一句“雨林以每分钟27万平方米（相当于40多个足球场）的速度遭到彻底毁灭”，为使读者对27万平方米有个形象的概念，即在括号中以“相当于40多个足球场”作比较，给人直观、形象和深刻的感受。类似的例子，在文中不少。数字说明分为确数说明与约数说明。数字说明要准确，但由于某种原因不可能精确表达时，可以用“大约”“左右”“估计”等约数，力求近似。如，前例中的“40多个”，再如，“据估计，需毁掉6平方米的巴西雨林方可换得100克汉堡包”，也是用约数反而体现客观、准确的例子。
 
  2. 就全文看，采用说明和议论相结合的表达方式阐释事理，也是一个显著的特点。几乎在文章每一部分的开头和结束部分都穿插了议论。特别是文章的第一段和最后一段，其议论尤为巧妙，是分别引用了著名学者和科学家的话作议论。如第一段末句：斯科特警告说：“如果雨林按照这种速度减少，到本世纪末，大部分雨林都将消失。”这里的引用为文章展开说明雨林的消失将带来的一系列灾难作了铺垫。最后一段引用伟大的自然主义者、探索家意味深长的话作总结性的议论，则更具警示、警告作用。这样的议论，能让人在思考中增加环境的忧患意识，进而逐步树立正确的环境观。
