诗词五首（观刈麦 赤壁 过零丁洋 己亥杂诗 山坡羊 潼关怀古）
观 刈 麦
 
【基础知识精讲】 

一、需掌握的字的读音
刈麦（yì）
荷箪（hè dān）
童稚（zhì）
饷田（xiǎng）
灼（zhuó）
秉（bǐng）
遗穗（suì）
吏禄（lì lù）
三百石（shí）
岁晏（yàn）
 

二、文学常识
1．作者简介
白居易（772～846），字乐天，号香山居士，下邽（今陕西省渭南市）人，唐代大诗人。少年时期，避乱江南。贞元十六年（800年）被贬为江州司马。后复任杭州、苏州刺史。中唐新乐府运动的倡导人之一。早年写的“讽喻诗”，如《秦中吟》、《新乐府》，比较广泛地揭露了当时各种弊政和民间疾苦。诗歌的风格深入浅出，以平易通俗著称。有《白氏长庆集》。
2．作品介绍
这首诗是元和二年（807年）作者任盩屋（今陕西周至）县尉时写的，是作者早期一首著名讽喻诗。
 

三、诗句散译
农家很少有空闲的日子，一到五月麦收时节就更加繁忙。夜来刮起暑热的南风，麦子熟透了，覆盖着田垄一片金黄。妇女们提着盛满食物的竹器，小孩子提着装水的壶罐跟在身旁，一起到田里去送饭，到那青壮年男子们收割麦子的南冈。收割麦子的人们脚下的泥土暑气熏蒸，脊背上烈日烘烤汗出如浆。已经累得筋疲力尽仍然没有感觉炎热，只顾珍惜夏日的天长抓紧收割。又见一个贫穷的妇女，抱着孩子在割麦者的身旁。右手拣拾漏掉在田里的麦穗，放进左臂上挎着的破旧的小筐。她看着我对我说了一番话，听了以后我心中为之感到悲伤：“家里的田地因为缴纳赋税已经卖光，只好拣点遗穗填充饥饿的肚肠。”我对老百姓有什么功劳和恩德呢？我未曾从事农田劳作，又没有养蚕植桑。每年却能得到三百石的俸禄，到年底还能剩有余粮。想到这里，心里实在感到惭愧，此情此景悬挂于心久久不忘。
 

四、名句欣赏
足蒸暑土气，背灼炎天光。
这是描绘农民在烈日下在田间艰辛劳作的句子。夏天，在田野上，农民顶着烈日劳动，脚下是被烈日熏蒸的暑气，阵阵往上冲，弯下的赤裸背脊，被灼热的太阳光烘烤得油黑闪亮。在诗行中，流露出诗人的同情之感，怜悯之情，我们看见诗人的心弦被这艰辛悲惨的景象震动了、战栗了。
 

五、简析与鉴赏
这首诗叙事明白，结构自然，层次清楚，顺理成章。诗一开头，先交代背景，标明是五月麦收的农忙季节。接着写妇女领着小孩往田里去，给正在割麦的青壮年送饭送水。随后就描写青壮年农民在南冈麦田低着头割麦，脚下暑气熏蒸，背上烈日烘烤，已经累得筋疲力尽还不觉得炎热，只是珍惜夏天昼长能够多干点活。写到此处，这一家农民辛苦劳碌的情景已经有力地展现出来。接下来又描写了另一种令人心酸的情景：一个贫苦妇人怀里抱着孩子，左臂挎着破篮子，右手拾着人家遗留下来的麦穗。为什么要来拾麦呢？因为她家的田地已经“输税尽”——为缴纳官税而卖光了，如今无田可种，无麦可收，只好靠拾麦充饥。这两种情景交织在一起，有差异又有关联：前者揭示了农民的辛苦，后者揭示了赋税的繁重。繁重的赋税既然已经使贫妇人失掉田地，那就也会使这一家正在割麦的农民失掉田地。今日的拾麦者，乃是昨日的割麦者；而今日的割麦者，也可能成为明日的拾麦者。强烈的讽喻意味，自在不言之中。诗人由农民生活的痛苦联想到自己生活的舒适，从而感到惭愧，内心里久久不能平静。这段抒情文字是全诗的精华所在。它是作者触景生情的产物，表现了诗人对劳动人民的深切同情。白居易写讽喻诗，目的是“唯歌生民病，愿得天子知”。在这首诗中，他以自己切身的感受，把农民和作为朝廷官员的自己作鲜明对比，就是希望“天子”有所感悟，手法巧妙而委婉，可谓用心良苦。
白居易是一位最擅长写叙事诗的艺术巨匠。他的叙事诗能曲尽人情物态，把其中所叙的事件写得曲折详尽，娓娓动听。而且，他的叙事诗里总是有着心灵的揭示，因而总是蕴含着感情。在《观刈麦》里，虽然着墨不多，但是却把割麦者与拾麦者在夏收时那种辛勤劳碌而又痛苦的生活情景，描写得生动真切，历历如画。不仅写了事，而且写了心，包括作者本人的心和劳动人民的心。诗人的心弦显然是被耳闻目睹的悲惨景象振动了，战栗了，所以才提起笔来直歌其事，所以在字里行间都充满对劳动者的同情和怜悯。像“足蒸暑土气，背灼炎天光”、“家田输税尽，拾此充饥肠”这样的诗句，里面包含着作者多少同情之感，怜悯之意啊！因而这首《观刈麦》在叙事当中是有着作者情的渗透、心的跳动的，作者的心同他所叙的事是融为一体的。值得称道的是，作者在真实地写劳动人民之事的同时，还能够真实地写出劳动人民之心，尤其是刻画出劳动人民在某种特定情况下的变态心理，深刻地揭示诗的主题。《卖炭翁》中“可怜身上衣正单，心忧炭贱愿天寒”，写的是卖炭老人为衣食所迫而产生的变态心理。《观刈麦》中的“力尽不知热，但惜夏日长”，同样也是一种变态心理。这类描写把劳动人民之心刻画入微，深入底蕴。诗中写事与写心的完美统一，较之一般的叙事与抒情的统一，更能震撼人心。白居易又是运用对比手法的能手。他在诗歌创作中，不仅把劳动人民的贫困、善良与地主阶级的奢侈、暴虐作了对比，而且还把自己的舒适与劳动人民的穷苦作了对比。在这首诗里，诗人在写了农民在酷热的夏天的劳碌与痛苦之后，同样也联想到自己，感到自己没有“功德”，又“不事农桑”，可是却拿“三百石”俸禄，到年终还“有余粮”，因而“念此私自愧，尽日不能忘”。诗人在那个时代能够主动去和农民对比，十分难得，这样一种对比，真是新颖精警，难能可贵，发人深省。因而更显出这首诗的思想高度。
 

 

赤  壁
一、需掌握的字的读音
折戟（jǐ）      销（xiāo）
 

二、文学常识
1．作者简介
杜牧（803～853），字牧之，唐朝京兆万年（今陕西省西安市）人。祖父杜佑，历任中唐三朝宰相。唐文宗太和二年（公元828年）他进士及第又制策登科，夏举贤良方正，授弘文馆校书郎，在江西、宣歙、淮南等地做了10年幕僚，后来又当过黄州（今湖北省黄冈县）、池州（今安徽贵池县）、睦州（今浙江省建德县）等地刺史，转司勋员外郎，唐武宗会昌年间迁为中书舍人。杜牧生活在日趋衰落的晚唐时期，他的最大政治抱负是恢复唐王朝天宝以前的兴盛景象。他反对最高统治者穷奢极欲、不恤国事，更痛恨藩镇割据和回纥、吐蕃贵族统治集团的侵扰，认为唐王朝必须除去这两大祸患，加强统一，收复失地，国家才能安定，人民痛苦才能减轻。但他始终没有得到统治者的重用，未能施展抱负，所以一直慨叹忧郁，死时51岁，著有《樊川集》。杜牧在诗歌方面成就较显著，他的诗歌清丽豪爽、含蓄韵致。后人称盛唐时期的杜甫为“老杜”，称晚唐时期的杜牧则为“小杜”。
2．作品简介
赤壁之战发生于汉献帝建安十三年（208年）十月，是对三国鼎立的历史形势起着决定性作用的一次重大战役。其结果是孙、刘联军击败了曹军，而34岁的孙吴军统帅周瑜，乃是这次战役中的头号风云人物。
这首诗是诗人任黄州刺史时所作。黄州的赤壁并非三国时孙、曹大战的地方，诗人只是借以抒发自己的感慨。
 

三、诗句散译及分析
原文：折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。
译文：折断的铁戟沉埋在沙中尚未销蚀，自己把它拿来，磨洗之后，辨认出是六百年前三国时代的遗物。
分析：前两句写兴感之由。诗的开头只从一件不起眼的折戟写起，自然地引起后文对历史的咏叹。
原文：东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。
译文：由此想到，如果当年东风不给周郎方便，那么铜雀台里浓艳的春色就会把二乔关锁在其中了。
分析：后两句发议论感慨。以两位美女的命运来反映赤壁之战对东吴政治军事形势的重大影响。二乔的命运在这里形象地代表了东吴的命运，以小见大，深刻警策。
 

四、简析与鉴赏
这首诗是作者经过赤壁这个著名的古战场，有感于三国时代的英雄成败而写下的。这是首咏史诗。咏史诗自班固、左思开始创作以来，经长时期发展，到了唐代，一时蔚然称盛。杜牧的这首咏史诗紧扣历史事件的特点，将对历史的兴衰、成败得失的评价寓于丰富的想像之中，设想奇特，手法新奇，令人读来回味无穷。
诗篇开头两句“折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝”是写实。作者从一段沉埋沙中数百年、尚未销蚀的断戟说起，自己磨洗之后辨认出它是数百年前赤壁之战的遗物，不禁引起了“怀古之幽情”。作者把这小小的物（折戟）、地（赤壁沉沙）与历史事件联系在一起。从“将”、“磨”、“洗”、“认”一连串的动作中生动地表现出作者当时兴奋的神态和对历史事件的高度关切，因而下面怀古幽情水到渠成。这两句是兴感之由。
“东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔”。这两句是议论，说明赤壁之战是三国之所以鼎立的关键。但作者没有从正面议论周瑜的胜利，却从反面落笔，提出了大胆的假设：当时如果不是东风给周瑜以便利，那么东吴不一定能取得战役的胜利；说不定连孙策、周瑜的妻子大乔、小乔，也成了曹操的俘虏呢！“铜雀春深锁二乔”一句形象、具体、生动，“锁二乔”是作为东吴政权灭亡的特征而出现的。这句作者运用形象思维，通过形象的典型意义表达自己的观点，增强了诗歌的艺术性。作者见解独特，耐人寻味。
 

 

过零丁洋
一、需掌握的字的读音
干戈（gē）        寥落（liáo）         飘絮（xù）
 

二、文学常识
1．作者简介
文天祥（1236～1282），字履善，一名宋瑞，自号文山，庐陵（今江西省吉安县）人，是南宋末年杰出的民族英雄、著名的爱国诗人。他二十岁举进士第一，官至右丞相兼枢密使，封信国公。他在职时，正值元蒙军队大举南侵，南宋处于亡国边缘。为了救亡图存，他积极组织抗战，不幸兵败被俘，英勇就义。他在狱中写有《正气歌》长诗，表现了他的伟大的爱国精神和崇高的民族气节。在诗、词和散文方面，他都取得了很高的成就。
2．作品简介
作品编有《文山先生全集》，共二十卷。
 

三、诗句散译及分析
原文：辛苦遭逢起一经，干戈寥落四周星。
译文：自幼刻苦钻研经书，遭逢际遇才取得功名，为国效力。在频繁的抗元战斗中已经渡过了四年。
分析：首联写了个人和国家的两件大事：一是在他21岁时，明经入仕，因科举而走入仕途；二是在国家危急存亡关头，起兵勤王抗元。
原文：山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。
译文：宋朝国势危亡犹如风中飘飞的柳絮，自己的身世沉浮也如漂泊无根的浮萍，时起时沉。
分析：颔联写国家山河破碎，局势危急，个人命运也漂泊不定，国家命运和个人命运紧紧相连，历经艰辛危苦。
原文：惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。
译文：回想当日，在惶恐滩头曾述说惊慌恐惧，如今被俘，路过零丁洋，不禁叹息自己的孤苦伶仃。
分析：颈联上句追忆当年兵败福建时，忧念国事的心情，下句写自己不幸被俘的孤独处境。诗歌很巧妙地借惶恐滩和零丁洋两个地名，写出了形势的险恶和境况的危苦。
原文：人生自古谁无死？留取丹心照汗青。
译文：人生在世谁能躲避一死？即如此，为国捐躯，留下一片爱国之心永照青史！
分析：尾联直抒胸臆，表明自己以死明志的决心，是千古传诵的名句。
 

四、简析及鉴赏
这首诗作于公元一二七九年正月。那时，文天祥在广东抗战，因失败而被元军俘获，在押解途中，过零丁洋时所作。本诗表明作者坚定不渝的政治立场，视死如归的英雄气概。
辛苦遭逢起一经，干戈寥落四周星。
“遭逢”为遭遇，指受到朝廷选拔。“起一经”依靠精通一种经书，参加科举而入仕做官。文天祥曾参加科举考试考中状元。首句说明诗人自己的出身。紧接着第二句点明自己的战斗生活。“四周星”即四周年。这两句流露出作者对国家命运的关切和惋惜之情。
山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。
此两句叙述自己四年来的战斗生活，把个人前途和国家命运紧密地联系在一起。他并不为自己个人患得患失，而是说自己虽如浮萍，却能经得起风吹雨打，誓与自己的祖国共存亡。
惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。
这两句追述过去两次战斗的情景，抒发诗人忧国忧民的情怀。公元一二七七年，文天祥率兵与元军作战，兵败后由惶恐滩头一带撤退。“说惶恐”指的就是这件事。公元一二七八年底，文天祥率部与元军交战，兵败被俘。船过零丁洋时，他不禁触景伤情，感到孤苦伶仃，叹息不已。“叹零丁”即指此事。诗人在此选用这两次战斗是有深意的。它不仅形象地概括了文天祥战斗的一生，也说明他的一生与祖国的命运休戚相关，紧密相连。
人生自古谁无死？留取丹心照汗青。
这两句悲壮激昂，表明文天祥为国捐躯、视死如归的崇高精神。这两句名言流芳百世，感召后代无数志士仁人为正义事业而英勇献身。
这首诗写得沉郁悲壮，具有强烈的艺术感染力。作者巧用地名表达事件和心境，将个人遭遇与国家命运联系在一起，从而表达了自己赤诚的爱国情怀和视死如归的崇高精神。
 

 

己亥杂诗
一、需掌握的字的读音
龚（gōng）     吟（yín）
 

二、文学常识
1．作者简介
龚自珍（1792～1841），字璱人，号定盦（ān，同“庵”），浙江任和（今浙江省杭州市）人，清代思想家、文学家。道光进士，官礼部主事。近代改良主义运动的先驱者，具有强烈的爱国思想，主张改革内政，抵抗外国侵略。他的散文奥博纵横，诗歌瑰丽奇肆。有《龚自珍全集》。
2．作品简介
清宣宗道光十九年己亥（1839年），作者厌恶仕途，毅然抛弃做了20年的京官，辞职回乡并在南归途中和江浙道上写了315首七言绝句，所以题为《己亥杂诗》。内容涉及的范围极广，从中可以考见作者晚年的思想概况及其生平出处和交游关系。本诗是第五首。
3．写作背景
道光十九年己亥（1839年）是鸦片战争爆发的前一年，英国利用鸦片入侵，朝廷分成主战与主和两派。龚自珍越位言事，竭力主战，因而“忤其长官，赋归来”。他辞官南归，在回乡途中创作了大型组诗《己亥杂诗》。
 

三、诗句散译
原文：浩荡离愁白日斜，吟鞭东指即天涯。
译文：满怀无限的离愁别绪，在白日西斜的时候告别久居的北京城；甩响马鞭，奔向遥远的东方。
原文：落红不是无情物，化作春泥更护花。
译文：落花并不是没有感情的东西，它要变化成泥土把故枝滋养。
 

四、名句欣赏
落红不是无情物，化作春泥更护花。
这两句诗表达的是一种昂扬向上、不甘隐退、奋斗到底的倔强精神。它说的是，落在地上的粉红花瓣绝不是无情的废物，它将化作春泥，以自己的养分孕育新的花朵、孕育新的春天。诗人从大自然生生不息的规律得到启发，大自然里花开花落，本是风雨由之，无感情可言，落红说不上是“有情”或“无情”，但诗人把自己的身世和落花结合起来，使落花具有人的感情，从而变成有情物。而落花之情表现在哪里呢？表现在去酿造新的彩色世界，新的春天。诗人借“落红”的自白表达了与黑暗势力抗争的不屈精神，表达了对美好事物的追求和对春天的憧憬。诗人不惜献身化为春泥，去充实春天的生命，去滋润未来的花朵，这种精神令人赞叹。现在，人们常引用这两句诗来歌颂老一辈革命家在事业上鞠躬尽瘁的崇高精神，他们将自己的青春无私地贡献给了祖国和人民，晚年又为培养青年接班人耗尽心血；也用来赞扬英雄模范人物献身革命和建设事业的高尚品质和可贵精神。
 

五、简析与鉴赏
龚自珍于道光十九年己亥（1839年）离开京都辞官南归。正值暮春时节，万花纷谢，残红满地。这景象惹起诗人一股浓浓的离情，他情不自禁地在马上唱出了上面这首歌。“浩荡离愁白日斜”，诗人心中的离愁啊，多么深广，有如江海之浩浩荡荡，无尽无涯。而此时又正值夕阳西坠，红日摇落之际，更使人感到离别之情的沉重。诗人以“浩荡”修饰离愁，以“白日斜”烘托离愁，让人体味出他对京都的依依留恋，也隐含了仕途蹭蹬、不为世用的感叹，诗人心中自有一种说不出的失落感和孤独感。当然，这种情绪不是一般的离愁别恨，的确可称之为“浩荡离愁”了！“念去去，千里烟波，暮霭沉沉楚天阔。”
日已暮矣，不得不匆匆赶路了，于是诗人举起了马鞭，“吟鞭东指即天涯”。诗人的马鞭呀，向东一指，前面便是远离京城的海角天涯了！唐代刘禹锡有诗云：“莫道两京非远别，春明门外即天涯。”春明门是长安的东门，刘禹锡说，一出春明门是天涯。显然，这不是指空间距离，而纯然是从心情上来说的。此时龚自珍的心理感受何尝不是如此？“吟鞭东指即天涯”，他意识到此次离京，意味着永久性地离开，此次一出北京城，实际上就等于永远告别朝廷，告别仕途，告别京城，于是产生了一种永远离开仕途的天涯漂泊之感。
从这首诗的头两句，我们不难想像当时诗人悄然出京的情景。作者曾自述此次离京时“不携眷属兼从，雇两车，以一车自载，一车载文集百卷出都”。再联系到这两句诗的描写可知诗人是只身骑着马走出北京城的，这时已“白日斜”了，他满怀着“浩荡离愁”，在那北方郊野的大道上，“吟鞭东指”，向那遥远的“天涯”走去……这不由让人想到元人马致远《天净沙》中表现的那种情景：“古道西风瘦马，夕阳西下，断肠人在天涯。”只不过龚自珍没有直接说出自己是“断肠人”罢了。
所不同的，马致远写的是“秋思”，而龚自珍抒的是春情——暮春落花时节的离愁。这头两句诗中虽没有明写落英缤纷的景象，但那片片飞花随“吟鞭”扬起，飞过马头，沾上衣襟的情景却是可以想像到的。这满天飘零的落花能不触动诗人的情怀吗？一阵薄暮的晚风吹来，诗人看着一片片飞花离开故枝纷纷坠落，在那一丛丛花树下堆砌起来，化作红粉香泥，大自然这么美丽的鲜花就这样默默地化为尘土了！诗人痴迷地看着这种景象心中猛然一惊：自己如今不也像一片飘零的落花吗？自己辞别京都，不也如同落花辞别枝头吗？然而，这位“怨去吹箫，狂来说剑”的一代杰出人物，毕竟不同于林黛玉那样的弱女子，他眼前忽然一亮，原来夕阳无限好啊，把那堆砌满地的落花染得一片火红。顿时诗人的心仿佛也被火花点燃了，他脱口吟道：“落红不是无情物，化作春泥更护花。”诗人俨然是落花的代言人，向春天大声宣誓道：我们这片落花啊，绝不是无情的废物。花落归根，最后化为春泥了，我们也还要去滋润未来的花，去孕育未来的五彩缤纷的春天！
龚自珍说的是落花，实际上是倾吐自己的心曲。他此次弃官出都，虽然表现出自己在仕途上的挫折，然而，他绝不会自此一蹶不振；相反，他要投身更广阔的大地，进行新的奋斗，为改革和振兴国家奉献自己毕生的精力乃至生命。
 

山坡羊 潼关怀古
一、需掌握的字的读音
踌蹰（chóu chú）          宫阙（què）
 

二、文学常识
1．作者简介
张养浩（1270～1329），元散曲家。字希孟，号云庄，济南（今属山东）人。曾任监察御史，因批评时政为权贵所忌，免官。后复官至礼部尚书，参议中书省事。辞官归隐，屡招不赴。天历二年关中大旱，出任陕西行台中丞，办理赈灾，积劳病卒。其散曲多写弃官后的田园隐逸生活，有的流露出对官场的不满。又能诗，有《云庄休居自适小乐府》、《云庄类稿》等。
2．作品简介
《潼关怀古》是张养浩晚年的代表作，也是元散曲中思想性、艺术性完美结合的名作。在他的散曲集《云庄乐府》中，以《山坡羊》曲牌写下的怀古之作有七题九首，其中尤以《潼关怀古》韵味最为沉郁，色彩最为浓重。
3．写作背景
张养浩为官清廉，爱民如子。他隐居后，决意不再涉仕途，但听说重召他是为了赈济陕西饥民，就不顾年事已高，毅然应命。他命驾西秦过程中，亲睹人民的深重灾难，感慨叹喟，愤愤不平，遂散尽家财，尽心尽力去救灾，终因过分操劳而殉职。他死后，“关中之人，哀之如失父母”（《元史·张养浩传》）。《潼关怀古》便写于应召奔关中的途中。
 

三、诗句散译
原文：峰峦如聚，波涛如怒，山河表里潼关路。
译文：华山的山峰从西面聚集到潼关来，黄河的波涛汹涌澎湃，潼关古道连接着华山和关外黄河。
原文：望西都，意踌蹰。
译文：西望长安，心神不定，感慨万端。
原文：伤心秦汉经行处，宫阙万间都做了土。
译文：令人伤心的是经过秦汉宫殿的遗址，昔日秦皇汉武的万间宫阙都已荡然无存，所剩的只有眼前的一片萧条。
原文：兴，百姓苦；亡，百姓苦！
译文：国家兴起，受苦受难的是黎民百姓；国家灭亡，受苦受难的还是黎民百姓。
 

四、简析及鉴赏
“峰峦如聚，波涛如怒，山河表里潼关路。”生动的比喻，突出了山河的雄伟壮丽，为全曲奠定了悲壮沉郁、气势雄浑豪放的感情基调。潼关，自古乃兵家必争之地，其势龙盘虎踞，背山临河。可以说，这是一条饱经历史兴衰的路，它唤起了作者的怀古之情。这不仅点明了题意，也饱含着感情色彩。
“望西都，意踌蹰。”二句意味更深长。作者西望长安，这汉唐帝国的都城，对其历史上的繁华兴盛以及眼下的物是人非有着无限的感慨。这里隐隐约约透露出民族意识，即对汉民族强盛时期的追怀，思想感情极为复杂，也许这复杂就是“意踌蹰”的原因和内容吧！
“伤心秦汉经行处，宫阙万间都做了土。”由长安路而联想到秦汉兴亡，这是很自然的事。作者突出用了“伤心”二字，为这种不由自主的联想平添无限苍凉凄楚。明明是潼关怀古，却把视野扩展到了潼关通往西都的路上，联想到关中逃难的饥民，他们成群结队，艰难地走在路上。《元史》载：“天历二年（1329），关中大旱，饥民相食。”作者赴任所途中，自然会看到这伤心惨目的景象。不过，作者并没有正面写到难民群，而是抽笔去写此地往昔的兴衰，不言更胜有言。秦皇汉武的宫殿楼阁、舞榭歌台都荡然无存了，所剩的只有眼下的一片萧条。这里强调的仍然是历史与现实的对照。
“兴，百姓苦；亡，百姓苦！”作者从对历史的认识和思考中，概括提炼出既朴素而又鲜明深刻的思想：兴也好，亡也罢，受苦遭难的终究是黎民百姓。这是作者关心人民疾苦情愫的升华，问题朴实，却十分尖锐；看似简单，却表现了作者极大的勇气和胆识，它表达了作者对人民无限深切的同情，对统治者无比强烈的愤慨。这是对全曲旨意一个十分警策、十分精辟的总结和概括。
 

五、课后习题解答
（一）1．《观刈麦》：诗人通过对两个情景的描述来表达诗人的思想感情。第一个情景：描写青壮年农民在南冈麦田低头割麦，脚下暑气熏蒸，背上烈日烘烤，已经累得筋尽还不觉得炎热，只是珍惜夏夜昼长能够多干点活。另一情景：一个贫苦妇人怀里抱着孩子，左臂挎着破篮子，右手拾着人家遗留下来的麦穗，因为她家的田地已经全部输官税，而无田地生存了。这两个情景揭示了农民生活的艰辛与赋税的繁重。充分表现了对劳动人民的同情，对朝廷官员的讽刺。
2．《赤壁》：作者从一段沉埋在沙中数百年，尚未销蚀的断戟说起到对赤壁之战的反面议论，表达了诗人对历史的兴衰、成败得失感慨而发，“怀古之幽情”。
3．《过零丁洋》：诗人从介绍自己的出身，到叙自己四年的战斗生活，表明诗人的命运永远和国家的命运紧密联系在一起，表达了诗人赤诚的爱国情怀和视死如归的崇高精神。
4．《己亥杂诗》：诗人通过写自己辞官离京的一段离愁别绪，借“落红不是无情物，化作春泥更护花”写出诗人要更加地投身在更广阔的天地，进行新的奋斗，为改革和振兴国家奉献自己毕生的精力乃至生命的豪情壮志。
5．《山坡羊 潼关怀古》：作者通过写潼关怀古，秦皇汉武的宫殿楼阁，舞榭歌台的荡然无存，和现实进行对照，表达了作者对老百姓民生疾苦的关心，对统治者强烈的愤慨之情。
（二）1．“人生自古谁无死？留取丹心照汗青。”这两句悲壮激昂，表明了文天祥为国捐躯，视死如归的崇高精神。人的生死是自然规律，谁也不可能逃过这一关，但是人的生死的方式方法却各不相同，人怎样活？人怎样死？是贪恋生命而投降，还是保留气节而英勇无畏，让后人赞颂？当然诗人选择了后者。这两句名言流芳百世，感召后代无数仁人志士为正义事业而英勇献身。
2．“落红不是无情物，化作春泥更护花。”这两句表达的是一种昂扬向上，不甘隐退，奋斗到底的倔强精神。诗人从大自然生生不息的规律中得到启发，大自然孕育新的花朵，孕育新的春天。表达了诗人与黑暗势力抗争的不屈精神，表达了对美好事物的追求。这两句经常被引用来歌颂老一辈革命家在事业上鞠躬尽瘁的精神；也用来赞扬英雄模范人物献身革命和建设事业的高尚品质和可贵精神。
名言举例：1．千锤万击出深山，烈火焚烧若等闲。粉身碎骨全不怕，要留清白在人间。
2．离离原上草，一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生。
3．生当为人杰，死亦为鬼雄。
（三）赤壁之战：除周瑜、曹操外，还有孙权、刘备、诸葛亮、黄盖等。
《三国演义》——罗贯中，《浪淘沙 赤壁怀古》——苏轼、《赤壁赋》。
