《台阶》课堂实录

授课者：元培双语实验学校鉏幸芳 

上课前投影有关作者李森祥的情况，并配背景音乐《父亲》。

师：同学们，我们已经看到了作家李森祥的介绍，我们看到了他是我们嘉兴的作家，你是否有种亲切感？我还想告诉大家一个好消息，他就在我们的现场，你们想认识他吗？（生：想。）那就有请我们的大作家，我们以热烈的掌声欢迎他的到来，还有在座的听课老师。今天我们与他一起解读他的一部作品《台阶》。 

师：同学们已经看过了课文，就让我们一起来聊聊这个故事吧。文中的“台阶”意味着什么？

生：地位。

师：文中有一句话，怎么讲的？

生：台阶高，屋主人的地位也高。

师：我家的地位高吗？

生：不高。

师：哪里知道？

生：只有三级。

师：地位很低，一直低吗？

生：不，后来造起了高台阶屋子。

师：几级？

生：九级。

师：这个变化过程怎么来的？

生：父亲的努力得来的。

师：父亲辛苦一辈子，造起了高台阶的屋子，他的地位高了，但人也老了，身体也垮掉了，是啊，从我们聊这个故事中看到一个形象，谁？

生：父亲。

师：对，父亲形象已站在我们面前，老师在阅读李森祥作家的作品时，发现他在创作方面有独特的艺术，那就是善于抓住细节,塑造一个个血肉丰满、生动感人的形象。今天我们不妨从这儿下手，好吗？

生：好。

师：细节可抓住父亲一个动作，如眼神，如神态，从父亲的细微地方品品父亲形象，相信大家会有很多发现，在读的过程中，我们同学有自己的体会，可交流一下。

生：73页，“他忽然醒悟，台阶是水泥抹的面，不经磕。”我看出了父亲对新台阶万分怜爱，二是我看出他磕水泥板是长期以来的习惯，怎能说憋就憋呢？即使憋了不磕，也会感到心里有点不舒服，新屋造成后，心里的感觉是难以言语的，是啊，人的愿望一旦实现，他心里的失落感就会盛些，就如下面的，他一开始坐在最高级，最高级又不舒服，又一级级坐下来，反映了农民朴实的一面。

师：怎么不舒服呢？

生：因为父亲一辈子都是低眉顺眼的，又怎么会习惯突然有那么高的地位呢？

师：原来是不习惯，因为父亲一辈子都是低眉顺眼的，又怎么会习惯突然有那么高的地位呢？同意他的看法吗？今天地位突然一下子提高了，他坐在新台阶上很不习惯，他怕磕破了还是另外原因？

生：因为父亲以前三级台阶，而现在九级了，父亲认为自己是个很卑微的人，心里并不快乐，很难抹去这层阴影。

师：他说的多好啊！卑微，是啊，父亲一向认为他是卑微的人。

生：父亲对新台阶的怜爱，因为这是他花了大半辈子造成的。

生：写父亲的短发，“灰白失去了生机”，可见父亲劳苦了大半辈子，该享福了却已经疲劳无生机了。

生：我对此有看法，台阶高了，新屋造成了，父亲也老了，身体也垮掉了，父亲有一种沧桑感，让我感到父爱如此伟大。

师：我们同学感受一下，儿子在父亲声旁，父亲坐在门槛上，那么儿子看到父亲这样子，如果你是儿子的话，你心里会有什么感受？

生：我心里会有点过意不去，因为他为这个家操劳了大半辈子，现在享福了，他却身体垮掉了。因为人最重要的是身体。

师：刚才同学谈到了，有点过意不去，最重要的是身体，这是现代的养生之道。但一个人有了一个健康的身体，必须还有信念。

生：我的心会很痛，因为父亲为我家付出了一切，而身体却垮了。

生：想照顾父亲，养育之恩难以回报，他为了我，为了这个家，操劳了大半辈子，头发花白了，好想递上一杯水，送上一双鞋，来表达对父亲的爱意。（掌声）

师：刚才同学说的多好啊，，作为子女，能深深体会到长辈对我们的爱，看来我们同学都非常尊重自己的父亲。除了这，还有其它的吗？

生：有，“我连忙去抢父亲的担子，他却很粗暴地一把推开我：不要你凑热闹，我连一担水都挑不动吗？”可见父亲很倔强，他感受到了自己没以前的大力气了，而他却一把推开我不让我帮忙，说明父亲还不是很要面子的。 

师：父亲要面子，同学们有不同看法吗？

生：补充一点，父亲倔强，但从中体现了一个不服输的中国男子汉的刚强，同时我对父亲的关爱和敬佩也不知不觉地流露了出来。（掌声）

师：从父亲身上我们看到了中国男子的一种美德，那就是不服输、倔强。

生：有梦想、有追求、勤俭持家的人。

生：他靠着信念，不断地努力。由此我想到了“愚公移山”的精神。（掌声）

师：我们同学很会联想，非常不错。

生：“于是，一年中他七个月种田，四个月去山里砍材，半个月在大溪滩上捡屋基卵石，剩下半个月用来过年、编草鞋。”我想到莫怀戚的《散步》，写到中年人担负着承前启后的责任，本文也体现了父亲对生活的责任感,以及那份永恒、信念。（掌声）

师：这位同学由这篇联想到了《散步》，你支持他的看法吗？

生：支持。不过，这里写父亲为造房付出了很多，安排的紧凑，可见父亲十分地执着。

生：“父亲从屋里拿出四颗大鞭炮，他居然不敢放，让我来。”是不是他害怕放鞭炮呢？不是，因为他是朴素的农民，没接受过新事物——鞭炮。

生：我觉得父亲对地位一下子提高有点不习惯。 

师：父亲的表情是不是怪怪的，那么笑呢？

生：尴尬。

师：是啊，露出尴尬的笑，我们同学碰到高兴事，肯定很自然很舒坦的笑吧。再想你爸妈升官了，生意做大了，发财了，很开心的笑吧，父亲也遇到了这种事，他一生的梦想实现了，笑也是尴尬的，这是不是很怪呢？

生：父亲一下子地位高了，很不习惯，适应不了。

师：你们同意吗？父亲一辈子低眉顺眼的，今天突然地位提高了，使他很不习惯，所以笑的方式也与别人不一样，手脚不知放哪里，从中可知父亲的性格——朴实、憨厚。

生：刚才老师说父亲尴尬的笑，是因为他对地位高不适应呢，还是父亲形象不好，有点羞涩呢？

（学生反应激烈）

师：谁来帮他解决这个问题？刚才同学注意到了“无奈，父亲的背是驼的。”

生：我想可能是形象问题，他是一个要面子的人，现在地位一下子提高，他应把胸梃起来。

生：不同意，请大家把书本翻到73页，“有一天，父亲挑了一担水回来，噔噔噔，很轻松地垮上了三级台阶，到第四级时，他的脚抬得很高，仿佛是在垮一道门槛。”这里体现了父亲已习惯了当时的三级，也习惯了地位低，与“尴尬”呼应，不习惯地位一下子窜上去。

师：长期的自卑心理在作怪，使他一下子不适应。听了两位的解释，你的感受如何？

生：我反问一下，父亲地位提高了，他为什么尴尬呢？他应该高兴才对啊。

生：我认为父亲是很开心的，但他对一切都不适应，不知手脚往哪里放了，地位一下子窜得那么高。你是不是也有一种不适应呢？

生：对，是不适应，但我们知道，我家原先三级台阶，从三级到九级这个过程非常漫长，所以父亲一直处于低下地位，感到自己很卑微，长期的自卑心理在作怪，因此一下子坐在高台阶上，很不适应。

生：“柳树枝老是摇来摇去，却摇不散父亲那专注的目光。”中“专注的目光”说明了父亲羡慕别人有这么高的台阶，突出父亲对地位低的自卑。

师：你用了一个词“专注”，这是神态描写，揣摩了父亲的心理，非常细腻。

生：补充， “专注” 这个词透露出父亲的执着 ，正因为父亲的执着 ，才会有新屋

师：你读的还要深刻。父亲暗下决心，要造起自己的新台阶。（掌声）

生：那就应该有行动啊。

生：“父亲一天砍一担半，得一元五角。”说明父亲对造房子很有耐心。

生：父亲挑水时身子失去了重心，而从那一刻起，他的生活也失去了重心，新台阶造好后，生活有了很大的转变，以前虽辛苦，至少很快乐，因为作者写到自己摔了一跤，他拍拍我的后脑勺，洗脚时他也很开心，而后来却没有了这种生活。

师：一个很细微的动作，可见父亲对子女的怜爱。

生：我想提一个问题，为何写父亲洗了一次干净的脚，觉得这脚轻飘飘的没着落，像踩在棉花上似的？

一生读一遍。

师：“着落”中的“着”应读“zhuó”，谁解答这个问题？

生：写出了父亲的老实、质朴。

生：洗脚是件小事，与造台阶相比，显得有点微不足道了，他已经无暇顾及这些小事了。

生：我觉得父亲没有工作压力，一生都在劳碌，过年了，洗一次脚庆贺，今天脱离劳动，担子放下了，感觉轻飘飘的。

师：父亲一生都在劳碌，一年的一次脚是母亲特意端了一大盘热水，你小时侯有没有受过这种待遇啊？

生：没有。

师：一年难得一次，他对这么好的待遇不大习惯了，而且今天洗了脚，要过年了，庆贺一下，就该休息了，父亲的一生都在劳动，今天脱离了劳动，就感到担子卸下了，一切都轻飘飘的。

生：“他终于觉得可以造屋了”，写出了父亲将要造房子时的欢快心情，蕴含着父亲的兴奋、迫不及待。”

生：最后，好久，父亲又像问自己又像问我，以前台阶低，地位低，现在台阶高了，生活却如此不快乐，父亲感叹自己老了。

师：老师发现一个问题，“父亲腰闪了后，不愿找人聊聊，一副若有所失的模样。”你怎么理解？ 

生：我认为人的愿望一旦实现，会更失落，愿望实现了，就没有追求了。

师：父亲希望造台阶，靠什么造？平时的努力劳动，此时父亲腰闪后，父亲的劳动能力没有了，感到有一种失落感。上午听报告时，一位老师说“劳动着是美丽的”父亲此时已失去了劳动能力，失去了快乐，所以失落。

生：有一种得失之患，父亲虽造了九级台阶，身体却垮掉了，我很难受。

师：表面上父亲身体垮掉了，怎么理解？

生：以前还有人嘲笑他，因此心中有股动力，现在九级台阶造好了，动力没了，人也就失去了生机。

师：同学们很细心，找了很多细节，我们综合一下，那么父亲是怎样一个人呢？

生：节俭、质朴的人。

生：勤劳、朴实、不服输、要强的人。

生：为理想而奋斗的，倔强、责任心强、有恒心、有爱心的人。

师：这是我们同学从细节中品味到的父亲形象，我也摘取了专家对父亲形象的点评，看屏幕。（理解父亲形象）

一生朗读投影。（父亲是一个非常要强的农民，他有志气，不甘人后，他要自立于受人尊重的行列，他有长远的生活目标，他有愚公移山的精神和坚韧不拔的毅力。 

父亲是一个老实厚道的农民，他用诚实劳动兴家立业，不怕千辛万苦，同时，父亲身上有着中国传统农民所特有的谦卑，当新台阶造好后，他反而处处感到不对劲。不自在，并且不好意思坐上去。） 

师：专家的点评仅供参考，我们同学有新的看法，评得还要细、好。看来同学们的能力相当强，新台阶造成后，父亲为此付出了沉重的代价，人老了，身体垮了，你们认为他这样做值得吗？可自由讨论。

生：值得，人总要生老病死，不这样做他也会变老，为理想而奋斗是很有意义的。

生：值得，我想起我的父亲，当时我家只有七、八十平方，我的一个同学到我家来，说我家好小，我爸当时很受刺激，准备买一套新的，结果看中了160平方的房子，在一楼，从五楼搬到一楼，后来有人说我家环境不大好，我爸很受刺激，又找了一处环境较好的地方，搬到了五楼，还有一个小阁楼，以后我与我父亲赛跑，我总是比他先到，我爸说人老了没办法。别人说我爸蛮能干的。我爷爷也夸奖这套房子挺不错的。

师：这位同学非常欣赏自己的父亲，在别人的赞美声中夸奖自己能干时心里特别高兴。

生：值得，人要有一个远大的理想，父亲为自己的理想造高台阶，为之奋斗，虽身体垮了，但理想实现了，而且它给后人以很大的动力，多么了不起啊！

生：不值得，刚开始时，父亲想提高自己的地位，执着地努力，但人衰老了，身体垮了，支柱倒了，有点不值得。

生：像《斑羚飞渡》中老斑羚那样，这种精神是伟大而不可抗拒的。

师；这是一种博大而深沉的爱。

生：值得，一个人活在世上为什么呢？就是为了圆自己的梦，等他老了回想起来，“啊，我是如此的伟大。”他会很高兴的。

生：父亲顽固，到老了为何不享福？我想问一下李森祥作家，现在你孝敬不孝敬自己的父亲？

师：由于时间关系，我们不再讨论下去。刚才我们从父亲身上我们看到了优秀的品质。

师：父亲那么渺小，卑微，但使我们感受到了父亲博大深沉的爱，渺小中的不平凡，以及父母对子女的爱。同学们，现在我们还很年幼，沐浴在爱的光辉中，生活在爱的蜜罐里，你有没有真正走进父亲心里？你读懂父亲了吗？请你拿起手中的作品，听老师读一则故事《认识父亲》。看文中的父亲你是怎么看的？

师深情并茂地读。

生：父亲很伟大，父爱是无私的。虽儿子离开人世，但仍按儿子活着一样，每天不忘放一双筷子，父爱是无私的。

生：父母都希望我们健健康康地长大，快乐地成长。我父亲也如此，当我考试不好时，他没责怪我，还让我多喝水，身体要紧，下次考好。我想回家与父亲交流一下，感受那份爱。

师：那“我们对父亲既是那样熟悉又是那样陌生”怎么理解？

生：父亲与我们朝夕相处，但父爱又不轻易表露的

师：我们同学因为住宿，与父亲接触机会少，要多挤时间与父母交流，让我们同学一起朗读：

（父亲是一部大书，年轻的儿女们常常读不懂父亲, 直到我们真正长大之后，站在思想与现实、历史与今天的交汇点上重新打开这部大书的时候才能读懂父亲那颗真诚的心。）（见屏幕） 

师：是啊，父爱是那么伟大，我们小时候可能很难理解父亲，正如李森祥作家说的小时候有点恨父亲，但真正长大后，才深深读懂父亲，父亲是一部大书，值得同学们终身阅读，让我们同学再一次感受父爱，在歌声中结束本文。播放音乐《父亲》。

结束本课。
