《台阶》课堂实录

授课者：元培双语实验学校许波 

师：同学们都知道，能进入中学语文课本的当代作家很有限，假设这位作家恰好是我们嘉兴人，你会怎么想？

生：非常自豪，了不起。

师：假设这位作家今天来到到了我们中间，你们相信吗？

生：不相信。

师：是吗？现在，让我们以热烈的掌声欢迎《台阶》作者——李森祥老师的到来。

师：课前我们已经自由阅读过课文，现在请同学们回忆一下，文中哪个画面你印象最深？

生：父亲洗脚，洗出很多泥水，让我震撼。

生：父亲把三块大青石背到家里。

生：父亲腰闪了后，母亲给他治病。

……
师：还有很多很多。

今天，就让我们跨上李森祥为我们搭的《台阶》，去感受细节的魅力。

细节是什么？细节是做完作业后母亲的一句“早点休息”，细节是讲完题后老师问询的眼光；细节是生病后同学送来的笔记。很多轰轰烈烈的事情最终会被记忆之海吞噬，但其中鲜活的、个性化的细节却像散落的鱼鳞，漂浮在海面上熠熠发光。今天就让我们放慢脚步，细细品味铺陈在文中的一个个细节，来读懂父亲，读懂作者，读出自己。

师：文中哪些细节最能表现父亲的形象？父亲的形象有何特点？

老师先为大家做个示范：文中有一个细节老师印象很深，在第10段。当父亲决定要造一栋有高台阶的新屋后，他开始了漫长的准备：一块砖、一片瓦、一张角票，这有用吗？

生：有用。

师：看，老师这儿也有一个罐（举起储蓄罐），里面放了一分、二分的纸币和硬币，是二十多年前的收藏，后来淡忘了，昨天拿出来数数，只有六块多，能有什么用？父亲放的也是小票，但多年后，父亲用他的执着而又踏实艰苦的奋斗，造起了九级台阶，这让我很震撼，你觉得父亲是个怎样的人呢，老师认为他是一个有毅力的，肯吃苦的，有愚公移山精神的人。？

师：接下来请同学们来分析。由于课文篇幅较长，请同学们以合作小组为单位，重点研读第2、5、13、15、19、21、27、30段，看看父亲的形象是怎样在细节中逐渐丰满起来的？

学生合作探究后交流。

生：21段。我从“尴尬”这词中，看出父亲的老实厚道。

生：15段。我可以看出父亲的勤恳努力。

生：我补充21段。从中还可以看出父亲老了，他失去了往日的风采。

生：19段。也可以看出父亲吃苦耐劳，但很快乐。

生：我补充19段。说明父亲持之以恒，虽劳累但还去做，要做就做得最好，可以看出父亲很要强。

生：13段。可以看出父亲始终没改变他的理想，目光中有着羡慕，也有着追求。

生：30段。父亲为这个家付出了很多，很多，但现在老了。

师：父亲终于实现了自己的梦想。但父亲半晌都没有动，请体会一下父亲的心情。

生：父亲老了，自认为没用了，不能再为家创造一切了。

生：父亲有点自卑了，他失去了中年的气概，进入了老年时代，他再也没有力量为这个家做得更多。

师：劳动是父亲的生命，他现在几乎已经不能劳动，他生命中的辉煌渐渐归于平淡，这时的父亲有些失落，迷茫，无奈。

生：15段。草鞋堆得超过了台阶，看出父亲为了目标不懈努力，非常劳苦。

师：能超过三级台阶的草鞋有多少？你想象得出吗？草鞋有人见过吗？

生：没见过。

师：（举起一双草鞋）这是昨天一个农民老伯伯，专门为我编的草鞋，我想请一位同学穿穿看，体会一下。这位害羞的女同学，你来试试看。

师：我来帮你穿，鞋子脱掉，按理袜子也应该脱掉，父亲是没有袜子的。

请走走看，先慢走几步，再跑跑看，体会一下，有点痛是吗？

师：这可能就是父亲的草鞋，父亲天天穿着这草鞋，想象一下，父亲的脚会是怎么样的？

生：脚上都是泥土。

生：脚布满了裂痕。

生：有老茧。

生：有裂缝，有血。

生：可能还有泡。

生：可能还有脓。

师：现在我们通过板书归纳一下：首先出现在我们眼前的是一位三级台阶上的父亲，他是一位吃苦耐劳，老实肯干，而又低眉顺眼的父亲。但他用他的毅力，凭着他的要强、不甘心，努力地往上，攀上了九级台阶。那么，九级台阶上的父亲又是怎样的呢？好不容易爬上了九级台阶，可是他在这台阶上有些不自在，跟人打招呼也说错话了，为什么？

生：我觉得父亲虽然坐上了九级台阶，但他还拥有一个普通劳动人民的本性，他虽然坐上九级台阶，在人家眼中地位升高了，但他还是原来的他。

师：他仍然是原来的他，是那么纯朴老实的一个人，所以他虽然人坐到了九级台阶上，可是他的心呢？可能还在三级台阶上。长期以来因为家里的经济地位不高，他的心里面，有一点点自卑。平时对乡邻仰视惯了，忽然有一天可以神气地俯视大家，不习惯，这就是九级台阶上的父亲。再看下去，故事还没有结束，九级台阶造好了，父亲却坐到了门槛上，这中间有着多少的失落、迷茫。

三级台阶上与门槛上的父亲可以划等号吗？

生：不可以。

师：三级台阶、通往九级台阶、坐在九级台阶上、以及坐在门槛上的父亲各有不同的性格侧面。因此这是一个非常丰满的父亲形象。用细节来刻画人物，通过细节把人物写活，李老师用《台阶》给我们做了示范。

师：刚才，我们研究了细节对人物塑造的作用。实际上，细节也不仅仅是细节，细节背后还藏着深深的感情，接下来我们体会一下，作者在父亲身上究竟倾注了怎样的感情？

生：我认为作者对父亲是一种关心、敬爱。

师：还有呢？

生：我觉得作者很孝顺。

师：孝顺父亲，敬爱父亲。

生：当作者看到父亲老去的时候，心里是怎样的心酸和无奈，他更想看到的是父亲健康的体魄和永恒的青春。

师：这是一种什么样的感情呢？

生：我觉得应该是怜爱。

师：包含在这些细节里面的感情是复杂的，既有敬爱，又有怜悯。

师：我们通过这样的阅读，不仅读懂了人物和作者，还要读出自己，要有自己的体验和感悟。所以请想想看，如果这是你的父亲，你想对他说些什么？

生：你辛苦一辈子了，该享福了！

师：我要是父亲，会很感动。

生：父亲，您将是我永远的骄傲、自豪。

生：你担负了整个家庭，现在该让我来承担你的责任。

师：父亲的担子由儿子来挑，好。

生：父亲你辛苦了，虽然你已经老了，但在我心中永远有着你年轻时候的辉煌和灿烂，父亲我永远爱你。

师：父亲，在我心中你永远不老。

师：我们的作家用心灵感受细节，并用它们创造了这么感人的作品，其实不仅《台阶》是这样，我们所学过的很多课文都有感人的细节，记得《爸爸的花儿落了》吗？文章开头提到英子胸前别了一朵花去参加毕业典礼，这是一朵什么花？

生：夹竹桃

师：在这细节中我感觉到的是父亲对女儿的绵绵爱意，女儿对父亲的牵挂。

师：《最后一课》的结尾还记得吗？韩麦尔先生在黑板上使出全身力量写下两个字——法兰西万岁，这个细节感动着所有有爱国心的人。

师：小说中的细节感人，生活中的细节同样打动人。比如每次买冰淇淋给女儿，她总让我咬第一口，那甜甜的滋味你给过你母亲吗？

生：给过。

师：生活中感动你的细节肯定很多，请你拿起笔，描写你所熟悉的一个人的感人细节。请大家静心的回忆哦！

（师来回巡视）

生：有一次上学时父亲为我推车，下大雨，摔了一跤，我流泪了，我现在借这个机会，想对我的爸爸说：“我爱你。”

生：我想起我的爷爷，他没有什么地位，有一次，爷爷用颤抖的双手从那件打了几个补丁的衣服里掏出了几颗糖，递了过来。他说：“孙女，这糖是供过菩萨的，吃了好。”就这简短的一句话，我觉得爷爷非常爱我，我感受到了他对我深深的感情，虽说我不大爱吃糖，但是我听了爷爷的话，感动地哭了。

生：有一次，补习班结束的时候，天已经黑了。可是在北风中，我看到了妈妈，她用她同样的冰冷的手捂住我的手不停地搓着，我用我迷离的双眼看着他的眼睛，我看到的是一种母亲所独有的爱，是一种温暖，是一种爱的流露，我顿时觉得母亲是无可替代的。

师：谁说我们这代孩子不懂感情，刚才这几位同学说的小细节，深深地深深地打动了我。

生活是由一个个细节组成的，但是在这些细节的背后是人生，是情感，李老师用他的敏感和才情捕捉了那么多细节，这些细节很平凡，但却让人持久感动。所以今天这节课，我想启发大家的是，在今后的人生中多多关注细节，把握细节，演绎细节，因为——细节决定成败。

师：最后还有一个环节，请允许我代表我们的同学，为李老师献上一份礼物，你们猜，这个礼物会是什么？

生：一双草鞋。

师：我们同学跟我想到一起了，昨天特意请那个老伯伯，做了两双草鞋，一双我要珍藏起来，一双我想送给我们的李森祥老师。

（鼓掌）

师：李老师，这是我们的心意。（送草鞋）

师：接下来请同学利用这宝贵的机会向我们的李老师提问。

生：李老师，你既然那么爱你的爸爸，你是用什么方式来表达对你爸爸的爱的呢？

李：爱的方式当然有很多种，我的父亲已经去世二十多年了，每年我都到他的坟前去坐一会儿，感觉就是在和父亲交流。当然还有一种更好的方式，父亲当年这么努力，我现在主要靠写作来维生，我要像我父亲一样努力，好好地写作，我现在还是比较勤奋的，我一年写作量至少三五十万字，谢谢。

生：我想问一下，你为什么想起写这篇课文的？

李：首先是素材的需要，写作首先肯定要写你自己身边最熟悉的人，或者最熟悉的生活，只有最熟悉的人，最熟悉的生活，你才有可能把握好，也才可能打动我们的读者。

生：李老师，我想问一下，因为这篇文章非常感人，他几乎打动了我们全场的每一个人，我都想要哭了，我想问一下你在写这篇文章的时候是不是自己的内心也是跟我们现在朗读这篇文章时有同样的触动呢？有没有眼泪在眼睛里打转呢？

李：我认识很多的作家，可以这么说吧，作家都是比较敏感的，情感是很丰富的，很多作家在写作的时候，一边写作一边流泪，我呢，情况有所不同，我的眼泪很珍贵，我很少流泪，或者说写作的时候很少流泪，谢谢。

师：因为时间关系，今天的交流就到这儿。让我们再次以热烈的掌声感谢李老师。（鼓掌）下课。
