文  化  苦  旅

《赤壁》 《过零丁洋》

科学城材料所子弟校     张敏

一：教材分析。

1、 教材的前后联系及所处的地位.

出自语文版八年级上册的《赤壁》是晚唐杜牧咏史诗的代表作，是中华诗海中一朵奇绝的浪花。该诗写于杜牧任黄州刺史时，（842---844年）他过湖北黄冈的赤鼻矶（并非赤壁，东汉末年周瑜大败曹操的赤壁，在今湖北蒲昕西北长江南岸）,有感于三国时代英雄的成败，借题发挥，虽以地名为题，实则咏史怀古。既有对历史沧桑变化、难以把握的感慨，又有个人的抱负难以施展怀才不遇的喟叹，还流露出对唐命运深沉的忧患意识，确实算得上是一首深厚蕴藉的好诗。     

《过零丁洋》是中国历史中壮怀激烈的诗篇。诗人文天祥被元军俘获的第二年正月经过零丁洋，感身世，叹国家,用此诗将自己的家国恨哀怨情展现到了极致。后来元军逼他招降南宋海上抗元的部队，他出示此诗以明志节。整首诗惊风泣雨，感动天地鬼神，是中华民族抗击侵略的大无畏革命精神的不竭源泉。

     “新课程标准”要求初中学生“诵读古代诗词，有意识的在积累、感悟、和运用中，提高自己的欣赏品味和审美情绪”。根据试用修订版《初中语文教学大纲》的要求和《语文课程标准》的精神，中考的古诗词阅读的考察主要包括以下： 一般以整篇为主，也可以采用重点句的方式。侧重点为分析欣赏或理解探究等。题型主要为默写诗词名句；分析欣赏，多为选择题；理解探究题，多为简答题。

当然要贯彻以上目标单靠老师自己热情唯美的讲述，是难以真正实现的。必须通过充分备课、精心设计、激情教学、多种活动等，尤其是充分朗读，充分激发学生的学习内趋力，最大量调动学生的主动性积极性，才能让学生在朗读、品味、背诵中有共鸣乃至内化为自己的东西。

2、 教学目标：    

     建构主义认为，学生在教学过程中，是一个积极的学习探究者，教师的作用就是要形成有助于学生独立探究的情境，让学生自己寻求问题解决的思路和途径。

《赤壁》触物生情，含蓄隽永，诗风沉郁俊朗，而《过零丁洋》于生死关头忆往事伤国破，慷慨悲壮，两首诗都让人震撼，心有戚戚焉，但其背景牵涉深厚的历史文化，教师的情境创设尤为重要。在布卢姆的教育学分类理论的指导下，根据《新课程标准》的规定，从诗歌教学具有的功能及可能发生的作用，以及中学生阅读、理解能力等因素出发，确立三个层次的教学目标如下：

（1）、知识与能力目标 

●入情朗读，感知诗歌的情感。 

● 理解诗歌内容，体会诗人表达的思想感情。

（2）、过程与方法目标 

●搜集与作者、作品有关的资料，了解背景，提高文化素养。

● 感情朗读课文，品味诗歌的音乐美。 

● 探究诗人的内在情感，概括出两首诗歌的共同点。

● 明确忧国爱国是文化之根。

● 课外拓展进行两首诗歌的比较阅读。

（3）、情感、态度和价值目标 

● 品味诗词的语言美和意境美，培养学生对祖国历史与文化的兴趣。

● 激发学生爱国的热情，陶冶性情，培养崇高的人生观与审美情趣。 

聚焦重点、难点： 

教学重点是有感情地朗读，这是我这堂课的基础等级。 教学中的难点是理解诗歌内容，体会诗歌深沉的思想情感。这是发展等级。

因此，老师必须充分了解学生的身心特点与知识能力情感水平，在充分诵读的基础上，用巧妙而关键的问题激发学生疑问，燃烧学生思考的热情，老师要巧于点拨，打通筋脉，鼓励“仁者见仁，智者见智”的创造性发言，让学生在努力探究中获得成功的快乐。

实验校学生查取资料应方便。因而课前布置学生搜索与杜牧的诗歌名篇以及与课题《赤壁》《过零丁洋》相关的知识，并整理归纳鉴赏诗歌的一般方法。

二、学情分析

美国著名心理学家加涅提出了“为学习设计教学”，只有对学生有的放矢地了解，才能因材施教，制定出恰当的教学策略，做到有的放矢，促进学生知识的获得、能力的提高、情感的陶冶。

初二是学生人生中最宝贵的发展时期。

 初二学生精力充沛，好奇心强，自信心正在增进，任何事总想试一试。他们的思维活跃，思想的独立性、批判性迅速提高，表现得非常自信。学生有将自己的见解公开并与他人交流的愿望、有主动与他人合作的精神，敢于提出与别人不同的观点，也勇于放弃或修正自己的错误观点。

但他们只有十三四岁，由于知识经验的缺陷，由于学力的有限，往往理解能力、接受能力还相当有限，分析、解决问题带有主观片面性。这就决定了我课堂教学的方式方法必需要符合其实际能力，力求通过有效的方式实现课堂的实效性。

初二学生的情感开始向深化、内化方向发展，有时表现出较明显的闭锁性，常常感到莫名的孤独与烦恼。他们的情感很脆弱，最容易冲动，做事也很莽撞，后果意识差。这正需要语文教师利用语文学科的形象性与思想性，利用精彩的语言、巧妙的问题、活泼温馨的情境去扣击初二学生的心扉，与他们平等对话，对他们进行人生观世界观塑造，使他们成为感觉敏锐的人，成为善于从民族优秀文化中汲取营养获得力量的人，成为一个有浓厚历史文化修养的高雅的人。

三：教法学法构想。

诗歌教学是语文教学中的一块大的园地。

但在应试教育的冲击下，“许多文质兼美的文章在相当程度上形同虚设，只是寻章摘段，用解剖刀肢解作为训练语言的例子。学生在知、情、意方面有多少收获要打问号，与大纲相去甚远。”（于漪）当今学校“不闻读书声，但见习题如海深”。这是当今诗歌教学的第一大误区。

第二大误区是隔绝生活，封闭的课堂教学堵塞了语文教学的源头活水，抹煞了语文教学的实践性、社会性、实用性等特点。

第三大误区是淡化文学，以文解道的方式流于空疏、浮泛、肤浅，造就了或是学生猜测文旨，或是老师径直讲道的现象，都大大磔碎了文学作品的审美意蕴，使想象失去了依托，创新失去了羽翼。

以上都是我们使用语文版课改教材实施素质教育、培养创新人才需排除的来自教者自身的障碍。要让语文不误尽苍生，我们必须要排除以上来自教的障碍，尝试与借鉴各种先进的科学的教学模式与方法。

齐白石曾说：教学有法而无定法，无法之法乃为至法。我在《文化苦旅》这一课中，结合以上教材与学生的几方面因素，将运用以下的教学方法：

1、 下水写诗，情境创设法。

   教学中激发学生的创造潜能、启迪学生的创造性思维需要一个良好的课堂气氛、适宜的心理环境和开放性的问题情境。创设入情入境的教学氛围，能使学生的思维活跃起来，产生丰富的想象和联想，为启迪创造性思维创设有利条件。

    我在开课伊始，用烈焰冲天的短片和我的诗歌谜语为学生学习诗歌创设悲壮慷慨的情境，启发他们感受追寻中华文化的根在哪里，寻求诗歌文学丰富的深沉的内蕴。并为他们写诗提供了方向借鉴：原来诗歌可以从课文中找到灵感和素材啊！

2、 朗读领先、带动全面法。

古人云：书读百遍，其义自见。

在应试教育的束缚下，世人发出感慨：“负尽苍生是语文”，学生语文素质并没有得到真正的提升。如体现在作文这一块，常常感到“巧妇难为无米之炊”。米从哪里来？关键在于不断积累语言，不断熟悉语言，真正把古今语言的精华据为己有。因此，教学生以“炊”，还得花力气授学生以“米”。

积累语言重在培养学生语感，语感教学重在要抓诵读。

两首诗语言含蓄蕴藉，境界辽阔悲凉，情真真，意切切，在朗读中学生可以真切而深刻地体会到诗人的情感与思想。这种自然的领悟胜过老师画蛇添足的任何分析讲解。我将通过学生试读，听名家的范读，老师范读、学生的赛读、表情读，引导学生细细地品味诗句的精妙、意蕴的幽深，为深入赏析酿造情境氛围。当然，我们不做逐字逐句的讲解，也不会设计成孤立的朗读。教师要善于以朗读带动讲解，以讲解促进朗读。

3、 讨论争辩，探索发现法。

按照马斯洛的看法,创造性是人所普遍具有的潜能，"在所有健康儿童中肯定都会发现它的存在"。苏.霍姆林斯基说过：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，这就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探索者，而在儿童的精神世界中，这种需要则更强烈”。探索发现法就是要使学生生龙活虎的像科学家探索真理那样，在老师的指导下，通过学生自己的探索实践，获得知识，成为知识与真理的探求者、发现者，成为学习上的“研究生”。这是创造性学习的一种表现。

我在教学中将通过问题激发学生探索的兴趣，由此引导他们积极思考，展开讨论争辩，勇于发表自己的见解，以培养学生富于挑战性和冒险性等个性品质，以及思维的深刻性、批判性、缜密性等思维品质。      

4、 平等对话，语言激趣法。

布鲁纳说过：“学生对学习材料本身有内在的兴趣，这是最好不过的动机。”教学中要在备学生的基础上精心设计导入语、结束语，要勇于尝试用各种形式的活动激趣。当然作为语文老师更要擅长语言激趣，无论是典雅蕴藉的，还是生动活泼的，还是幽默风趣的，都会彰显语文教师的个性魅力与人文素养。

我在本课除了诗谜引入，还有将更换自己的身份证，从“独唱者”转变成伴唱者，以真诚热情的语言、落落大方的教态，消除师生间的距离感，在轻松活泼的氛围中共同学习。我始终坚信“教学相长”，也相信一堂完美的课绝对如此：学生的发散思维创造性能力将会生成更宽泛甚至更深刻的思想，这是教师备不出来的。

    川师大教授刘永康认为：教法的本质是学法，不搞“教法”与“学法”两张皮。对学生学法的指导应融于精心的备课及精彩的课堂教学中，不能为授人以渔而片面强调方法的重要性。应根据各种实际情况教会学生学习，以达到“教是为了不教”。因此以上我的教法=学法。

四：教学环节

基于以上种种，并在前苏联教育家班巴斯基“教学最优化”思想的指导下，我设计了以下教学环节。

   （一）导入语：文化苦旅，寻文化之根。

良好的开端是成功的一半。上课伊始，教师应当设计精彩的开场白“粘”住学生，激发学生兴趣。

1、由杜甫引出文化之魅力，我作为诗迷出示自创诗谜引入调动学生参与的积极性。

2、 点明文化苦旅的目的——感受诗歌的魅力，寻求中华文化的根在哪里。由此引出课堂学习的内容与目的。

（二）、第一站：古战场《赤壁》。

1、 明确学习目标——熟读成诵，把握诗人的情感。

2、 快速阅读资料，捕捉关键信息，思考这样的人生经历与晚唐时代会在杜牧的诗歌中打下什么烙印。

3、 诵读感知：

（1）要求学生结合注释试读，同桌听读，要求读准字音、读通诗句的基础上读出节奏、读出感情来。老师巡回，并予以朗读技巧的个别指点。

（2）听名家朗读，学生调整自己对诗歌的朗读处理。

         （3）老师提出“诵诗打擂”。学生男女各出一名代表，老师也可友情表演。然后学生评判哪位朗读时情感把握与再现最佳，并说明理由。我借此引导学生初步概括诗人的情感。

        3、采访优胜者，抛出问题“他为什么悲伤”“他真的认为东风是赤壁之战的关键性因素吗”，引发学生的思考与争鸣。

       （三）第二站：《过零丁洋》

1、  学生阅读作者简介与背景知识。思考：文天祥是个怎样的人。

2、 诵读感知：

（1）要求学生结合注释试读，要求读准字音、读通诗句；同桌听读，读出节奏、读出感情来。老师巡回，并予以朗读技巧的个别指点。

（2）听名家朗读，学生调整自己对诗歌的朗读处理。

         （3）老师提出“诵诗打擂”。学生男女各出一名代表，老师也可友情表演。然后学生评判哪位朗读时情感把握与再现最佳，并说明理由。

（4）我借采访优胜者引导学生体会诗人的情感——悲壮。

（三）表演背诵。

1、两首诗都是诗歌宝库中的瑰宝，不过今天我要追问：你更喜欢哪一首呢？最喜欢哪一句呢？甚至就喜欢哪一个字词？可不要学谢霆锋“因为爱所以爱”，要有理由说出来，见人所未见。

2、 学生背诵自己喜爱的诗句，并说明喜欢的理由。

3、要求学生宏观把握，找出两首诗最突出的相同点，从而引导学生得出结论：看来这千百年永恒的主题真是一个爱字啊，对国家民族的爱是中华文化永远的主旋律，这就是文化之根啊。并由此检阅学生的联系记忆法。

4、指导学生正确积累诗歌名句。注意“”戟” “销”“零丁”“惶恐”等字的写法。

（四）结束语：激扬理想，书写人生

  一堂好课的结尾应含有不尽之意，给人以启示，正如撞钟清音有余。

  我将用对联收束全文，启迪学生思考自己将如何书写人生。并布置比较阅读的作业，启发学生将诗人及其诗篇链接到作文中，以增加文章深沉的历史文化感。

  五：说板书

为体现教学的重难点，充分体现教者教路与学生学路，将用言简意赅的语言，配以箭头符号，我设计了这个板书，以增强教学的直观性与形象性，便于学生理解记忆，更要吸引学生的眼球，震撼他们，体现教者的创新精神。

附注：诗迷的“诗谜”

         文化苦旅 （打三人物）

是谁用计谋之火，烧毁了连营

煮沸了沉沉黑夜  

剑锋所指  

你三分了天下   

赢得了美人长伴 

铜雀台深锁的

只是飞絮蒙蒙 暮色苍苍      （ 三国人物 ）

是谁用一把折戟

追寻着三国的遗曲

消散了凌云的心事

大唐不再飞歌

王朝的背影远去  

你留下了苍凉的诗篇  无奈的手势  （晚唐诗人）

是谁用一颗真心

书写着壮怀激烈

刺痛着苟且者的偷生

靖康耻  你独自扛着

在飘絮打萍的风雨里

你用狂放的诗篇  唱出了中华的最强音 （南宋英雄、诗人）

（本说课获得绵阳市2005年新课程教学展示说课比赛第一名）
