语文版八年级上册语文期末总复习
 
期末考试题型与要点简析
基础知识：包括字音、字形、词义、修辞方法、文学常识、语病等。
阅读分析：课内文言文、课内现代文（游记、小说）、课外现代文（议论文、说明文）。
写    作：小作文（消息、改写文言文）、大作文（记叙文）。
 
知识点归类
一. 阅读指导
说明文：
    说明文的种类
    说明文按内容分可分为事物和事理说明文。以说明事物特征为主要内容的说明文是事物说明文；以阐释事物本身的内部规律或本身道理为主要内容的说明文为事理说明文；还有一种介绍工作过程的，叫程序说明文。例：怎样蒸馒头。
    说明文的要素
    说明文也有其四要素：特征、顺序、方法、语言。
 
（一）说明的对象与特征
    所谓特征，就是指这一事物区别于其他事物的标志。不管是何种类型的说明文，被说明对象的特征总是说明的核心，只有把握了说明对象的特征，才能更好地了解被说明的事物、事理。如何来把握说明事物的特征呢？主要可从以下方面入手：
    首先能区分说明文的类型，准确把握说明对象。说明文根据对象的不同，可以分为事物性说明文和事理性说明文。一般来说，事物性说明文，常以事物的形状、性质、方位、构造、类别、功能等方面进行说明；事理说明文常从概念、原理、成因、规律、联系等方面进行说明。分清类型后，就比较容易把握说明对象，如说明实体的说明文，有的题目就标志出说明对象，但是事理说明文，如果简单地把标题看做说明对象，会影响对文章内容的理解。所以，一般事物说明文的对象可以从标题上找，事理说明文的对象不仅看标题。
    如何把握说明事物的特征
    事物特性主要表现在构造、形态、性质、变化、成因、功用等方面。
    （l）说明文要说明的要点往往就是事物特征。常见的说明要点是：
    ①人物简介：年龄、籍贯、学历、性格、品质、特长。
    ②书籍介绍：作者、写作时间、历史背景、内容提要、写作特点、社会价值。
    ③序言：写作意图、写作过程、内容介绍、作品特点、社会意义的评价。
    ④生物：产地、类属、形态、习性、生活环境、饲养和培育、益害。
⑤制品：名称、类别、原料、形状、构造、制作方法、生产程序、规模型号、功能用途、使用方法、注意事项。    
⑤自然现象及科学技术：分类、形态、形成过程、性质、发展变化、益害。
    ①生产实验：原料、设备、工具、工艺、流程、操作方法、实验结果、注意事项。
    （2）还弄清作者介绍的是事物哪些方面的特征，又是从哪些角度介绍的。
 
（二）说明的条理和顺序
    说明文为了体现条理性，必须有条理清楚的说明顺序。这都是为说明事物特征或事理服务的。
    说明顺序，主要有空间顺序、时间顺序、逻辑顺序三种，而逻辑顺序又可分为从原因到结果，从主要到次要，从整体到部分，从概括到具体，从现象到本质，从特点到用途六类。
空间顺序多用于说明建筑的构造，说明实体事物的形状。
时间顺序多用于说明实体事物的建造过程，产品的生产过程，事物的发展演变过程。
逻辑顺序用于介绍事物的性质、种类、原理功用和解释事理本质的说明文。逻辑顺序往往要符合客观事物或事理的内在联系及人们的逻辑思维规律。
值得注意的是，说明顺序应局部理解，整体把握。有些说明文，往往综合运用多种说明顺序，我们只有通过分析文章的结构、段落，在概括段意的基础上去寻找和归纳其顺序。文章整体的说明顺序和文章主体的说明顺序不是一回事，和每个自然段的说明顺序也不一样。找文章的说明顺序要注意表明顺序的语言标志。
 
（三）说明的结构
    有人常认为顺序和结构是一回事，其实这是两个概念：说明顺序具体是对说明内容的先后次序的安排，文章的结构则是文章各部分的组合形式。而理清说明顺序要以说明内容为本，从分析结构入手。为此研究结构形式很有必要。
    说明文的总体结构，大体可分为三个部分：①引出说明对象（引说部分）②阐述说明对象（主体部分）③总结说明对象（收尾部分）。主要有三种基本模式：①横式结构（说明事物的几个方面）②纵式结构（说明事物的发生、发展、结果或制作过程）③纵横交错式。就主体部分来说，由于段落层次之间的关系不同，形成下面常见的结构形式：①并列式，各层之间的关系是并列的。②连贯式：各层之间按照事物发展过程安排层次，（时间为线索）前后互相承接。③递进式：各层之间的关系是由浅入深、由表及里，由现象到本质。各层之间的关系是递进的。④总分式：这种结构形式大致有三种情形：A．总——分B．分——总C．总——分——总。
 
（四）说明的方法
    如果把“过河”比做说明目的，那么，恰当的说明方法就好比一座理想的桥，它能帮助人们把事物特征说清楚，把事物阐述明白。当然，说明方法不是孤立的，它融会在文章的说明中，与文章组成了一个有机的整体。说明方法有如下几种：
  1. “下定义”是用科学性语言对被定义的概念的本质特征做周全严密的规定，形式上往往是个判断句。
下定义往往用公式化的语句来表达；“某某是什么”，也可以用“某某叫什么”的形式来表述。如“统筹方法，是一种安排工作进程的数学方法”就是下定义。下定义要有严密性和科学性，并不是所有的判断句都是下定义，比如“风是沙漠向人类进攻的武器”，这是用打比方的方法说明风在沙漠向人类进攻中的作用，不属于科学性语言，不是下定义。又比如“人类语言的特点就在于能用变化无穷的语言，表达变化无穷的意义。”这句话是解说语言的特征，不是下定义。看来，解说、描绘性的语言都不是下定义，下定义往往倒过来说也能成立。下定义的作用是能准确、简明地说明事物的本质特征，属于概括说明。
  2. “分类别”是按照一定的标准，把事物分成若干类加以说明。要注意的是给事物分类要有一定的标准，使眉目清楚，避免产生交叉重复的现象，分类完了还要加以说明。分类别的作用是能有条理、更清楚地说明事物。
  3. 作诠释是对事物进行解释的一种说明方法。
  4. “列数字”是用数字说明事物特征的。作用是从数量上说明事物，更准确、更具体，使人一目了然，比文字说明更有说服力。
  5. “举例子”是列举有代表性的恰当的事例进行说明。举例子的作用是反映一般情况，确切、有力地说明事物。
  6. “打比方”是借助大家熟知的事物，取相似之处来打比方。作用是增加说明的形象性、生动性。
 
（五）说明的语言
    语言的准确性是说明文最基本的特征：说明文语言的准确，主要指在说明事物、解说事理时能确切地反映被说明对象的真实情况，便于人们认可和接受。它的语言必须确切、简洁、通俗。如何来体会说明文语言的准确性呢？
    一、抓用了说明方法的句子的修饰语的使用，句式的选择。
    二、抓关键性的中心语。主要是抓那些运用准确的名词、动词、形容词，能够分析、鉴别它们的同义词，在语境中领悟其用语的准确性。例如《苏州园林》一文中“谁如果鉴赏我国的园林，苏州园林就不该错过。”这里“鉴赏”含义比“欣赏”“观赏”更丰富，多了一层鉴别含义。与前面句中的“标本”相呼应，就更加看到“鉴赏”一词用得十分准确，恰到好处。
    三、抓修饰限制词语，主要是指形容词、数量词、副词和短语等是怎样恰其如分地修饰限制或补充说明中心语句的。“征服沙漠的最主要武器是水。”“最主要”这个偏正短语非常明确地指出，水是征服沙漠的根本武器。如要去掉“最主要’就不能说明水是征服沙漠的本质所在了。再如“蚕丝一般只有一英寸的二千分之一粗”“大多引用活水”“极少使用彩绘”，句中的加点词能否替换或削减，阅读时，应注意辨析、比较。
 
议论文：
    阅读议论文，要能理解议论文的思想内容和文章的思路，“要理解作者的观点”。了解这一文体基本的写作方法。
议论文分立论、驳论两种。
    立论：针对事物或问题直接阐明自己的见解和主张。
    驳论：通过反驳错误或反动观点，从而树立起自己的正确观点。反驳的方法有：直接反驳对方错误论点；通过反驳错误论据来驳倒错误的论点；通过反驳错误论证过程来驳倒错误论点。
 
（一）议论文的论点
    议论文的中心论点，是全文的灵魂，起到统领的作用。把握文章的论点，是阅读议论文的关键，也是必考的。
    怎样把握文章的论点呢？
    首先，分清所议论的问题及针对这个问题作者的看法（即分清论题和论点）。每阅读一篇议论文时，要综观全文，弄清作者是对什么问题而发议论的，然后再看看作者针对所谈问题的看法是什么。
    其次，注意论点在文章中的位置。论点的提出，有时在文章的开头，这就是所谓的开章明义、开门见山的写法，有时在文章的结尾，就是所谓的归纳全文，篇末点题，揭示论述中心的写法。不过，这种写法在明确表达论点时大多有“所以”“总而言之”“总之”“因此”“归根结底”等表示总结性的词语，有时在文章的中间，有时候文章标题本身就是全文论点，当然，也有少数议论文没有明确表明论点的语句，须由读者自己进行概括。
    再次，议论文一般只有一个中心论点，但也常有支撑中心点的分论点，中心论点与分论点的关系是统帅与被统帅的关系。在阅读这类议论文时要有中心论点与分论点，切不可把分论点误认为是全文的中心论点。
    第四，要注意论点的表述形式。由于中心论点是作者在文中需向大家阐明的观点。所以它必然是正确、鲜明、简洁和明了的。从全文看，它必然是能统摄全文的中心句（而不是某一段中心句）。论点的表达形式往往是一个表示肯定或否定的判断句式，它必须是明确的表态性的句子。
（二）议论文的论据
    论据是论点赖以“生存”的根据，一般有事实论据和理论论据。
    事实论据包括有代表性的事例、确凿的数据、可靠的史实等。
    道理论据一般包括人们公认的正确可行的道理、格言、名人名言、原理、定理等。
    事实论据所用的事例可以是具体的，也可以是概括的。在明确论据时，具体事例容易分辨，但概括的事实往往容易被忽略。无论是具体的事实，还是概括的事实，凡是能起证明论点作用的都应该作为事实的论据。
    我们不仅要知道文中哪些地方用了事实论据，还要会概括事实论据。在概括事实论据时，要做到准确，必须依据论点将论据本质特点把握住，然后用确切的语言进行表达。
（三）议论文的结构、层次
    分析议论文的论证结构是为了更好地理解和掌握文章的思想内容。议论文的整体结构大体分为三部分：①提出问题（引论）：文章开头部分，引出文章要论述的中心问题。②分析问题（本论），是议论文的主体部分，即运用充分证据证明中心论点的部分。③解决问题（结论），即在分析问题的基础上得出结论部分，也可以把议论文的结构分为“是什么”“为什么”和“怎么样”。
    在论证过程中，常见的结构形式有以下几种：
  1. 并列式结构
并列式结构属于模式结构的一种。它是指在论证中，从几个平行的角度，分头论证中心论点。
2. 对照式结构
    对照式结构也属于模式结构的一种。俗话说：“不怕不识货，只怕货比货。”一对照，一比较，就有鉴别。议论文采用对比式结构，孰是孰非，一目了然。所谓对照式结构，是指文章中，将几个分论点或几个论据，进行对照，形成鲜明的对比，从而突出中心论点。
  3. 层进式结构
层进式结构，属于一种纵式结构，也就是我们平常所说的“层层深入”式。
4. 总分式结构
    总分式结构是议论文中常见的一种结构形式。它先提出中心论点。然后围绕中心，从不同的角度提出分论点进行论述，最后进行总结。
    总分式结构形式可分为“先总后分”“先分后总”和“总分总”这三种基本形式。
    至于驳论文章，一般结构形式是：摆靶子——揭实质——论危害——作结论（正面论点）。
 
（四）议论文的论证方法
    论证方法是指运用论据来证明论点的过程和方法，是论点和论据之间逻辑关系的纽带。立论的论证方法通常是摆事实、讲道理，但根据文章具体内容或采用例证法、引证法、喻证法，或对比论证法等。驳论则是驳论点、驳论据、驳论证三种方法。中考要求掌握的有以下几种论证法：
  1. 例证法
例证法是列举确凿、充分、有代表性（典型）的事例证明论点的方法。
分析例证法的作用应首先明确作者列举了一个什么典型事例，是为了证明什么，然后再把握例证法的特殊作用——增强文章说服力。
  2. 引证法
    引证法是引用经典著作中的精辟见解，古今中外名人的名言警句及人们公认的定理、公式等证明论点的方法。因为引用的内容具有权威性，所以，这种方法使用得当就有很强的论证力量。分析引证法的作用应先弄清引用了谁的言论，是为了证明什么，再把握引证的特殊作用——具有权威性，论证有力。
  3. 喻证法
喻证法就是通过形象的比喻来证明论点的方法。这种论证方法，可把道理讲得通俗形象，容易被人接受。   
4. 对比论证法
    对比论证法是用正反两方面的事实和道理进行对比，在对比中证明论点的方法。因对比鲜明，所以正确错误分明，是非曲直明确，给人以更鲜明深刻的印象。
    分析对比论证法的作用首先分辨文中用什么和什么作对比，然后分析这样对比是为了证明什么论点的。最后，把握对比论证法的特殊作用——正确错误分明，是非曲直明确，给人印象深刻。
    关于驳论文的反驳方法通常有三种：一是反驳论点，二是反驳论据，三是反驳论证，不管哪一种方法，最终都是为了驳倒对方的论点，从而证明自己的观点是正确的。如《“友邦惊诧论”》一文中鲁迅先生既采用了直接反驳论点的方法，又采用了反驳论据的方法，颇有说服力。
 
（五）怎样分析议论文的写作特点
    （l）分析三要素：①论点。一看作者提出的是什么论点，其态度是否正确、鲜明；二看论点是怎样提出来的，论点在何位置，为什么提出这样的论点。②论据。首先要看论据和论点是否一致，论据是否有力；其次要看论据类别，事实论据是否典型，理论论据的引用是否恰当准确；第三要看作者选用论据的角度。③论证。看用了哪些论证方法，这些方法的作用以及怎样运用的。
    （2）分析议论文结构。先分析总体结构，如怎样提出问题，怎样分析、解决问题的。再分析具体结构形式（即逻辑关系），如并列式、层进式、总分式等。
    （3）分析语言风格。有的隐晦曲折，言近意远；有的亦庄亦谐，尖锐泼辣；有的凝炼含蓄，耐人寻味。尽管其语言风格不同，但具有的艺术力，却是一致的。
 
（六）怎样分析议论文的语言特色
    议论文的语言特色表现为准确、鲜明、概括、简洁。分析议论文的语言特色①要从逻辑的角度分析其用词的准确、严密；②要从说理的角度分析其叙述的概括性和简洁性；③要从修辞的角度分析其用词的鲜明、生动和感情的色彩。
    语言准确表现在：①概念使用准确。②状语、定语等修饰成分恰当。
    语言鲜明表现在：表达明确，不模棱两可，态度明确，爱憎分明。
    语言概括简洁表现在：叙述事实不细致，较笼统，因议论文目的是以理服人，不宜细致地述说细节，否则喧宾夺主。语言简练扼要。
    语言严密表现在：判断和推理严密，语言表达周密、有逻辑性等。
    为使论证更有说服力和感染力，议论文有时采用修辞方法或运用口语和一些文言词语。有时还交换句式，这就使议论文的语言多了一个生动的特点。
 
二. 写作指导：
1. 消息
（1）拟标题：用一个句子完整概括事件的中心。
（2）写导语：用几句话概括叙述事件的中心。
（3）述主体：抓住事件的中心，进行详细的叙述和描写，也可以议论。
2. 记叙文
（1）以贴近我们的生活的题材为主，给材料的作文要仔细分析所给文字和图片，从中领悟命题的考察点。
（2）要综合运用记叙、描写、议论、抒情等表达方式。
（3）注意语言的优美和叙述事件的详略。
