18雨林的毁灭——世界性灾难
                                     五华周江中学     eeyy

教学目标： 
1、增强保护环境，爱护自然的的意识； 
2、理清文章结构安排的逻辑顺序，掌握列数字、作比较的说明方法。
    3、使学生了解雨林对于维护世界森态环境的重要性。
    4、掌握作者所运用的说明方法及说明和议论相结合的表达方式。
重    点： 
学习本文的使用的说明方法及说明和议论相结合的表达方式 
难    点： 
学习本文说明和议论的表达方式。

教学时数：2

教学步骤： 
第 一 课 时
一、导入： 
讨论公益广告：地球可以没有人类，但人类不能没有地球 。
    明确：从生态平衡的角度看，没有人类的地球仍可以生机盎然，但人类不重视环境保护，就可能失去我们唯一的安居之所。 
    在地球这个我们赖以生存的唯一家园里，有个世界上生命力最强的地方，也是生物学家的摇篮―――热带雨林。
仅占地球陆地总面积很少一部分的热带雨林，是我们人类乃至整个生物界生存活动所不可缺少的重要条件。如果它不复存在，地球的环境气候将产生重大变化。 
    近几十年，由于人们的破坏性砍伐，热带雨林的面积正在锐减，由此所造成的环境问题也日益突出。这些千万年自然创造的生态环境系统一旦破坏殆尽，地球面临的将会是一场毁灭性的灾难。
二、默读课文。 
五分钟内读完全文，了解雨林的毁灭将给生态环境带来怎样的“连锁反应”。 
读准字词：濒临  栖息  灰烬  摄取  海藻 白垩纪 
三、梳理信息。 
   1．文中说了哪几层意思?你能否以最快的速度找到体现各层中心意思的句子?(先独立思考，后小组交流)参考如下： 
第一(1段)：说明雨林正以每分钟27万平方米的速度遭到彻底毁灭。 
第(2—5段)：说明雨林的消失意味着人类将丧失一大批物种。 
第三(6—10段)：说明地球上生命多样性毁灭意味着破坏人们赖以生存的大气。 
第四(11—13段)：警告人们：如果雨林完全毁掉，到下世纪中叶，地球很可能经历第6次大规模灭绝。 
2．请说说雨林的毁灭将给生态环境带来怎样的“连锁反应”· 
   教师先引导：比如雨林毁灭，使珍贵动物物种濒临灭绝等，请说说还有哪些。鼓励学生顺着思路探究，学生一边发言，教师一边板书，画出树形图。注意启发学生认识：。这是一张画不完的图。”参考如下： 

           A、动物物种濒临灭绝 
           B、植物物种濒临灭绝 
雨林毁灭               　①全球气温升高； ②灾难性气候变化 ；

 C、破坏大气：③冰川溶解 ；④洪水泛滥 ；⑤更多动植物死亡.

四、拓展延伸。 
     1．文中说“所有家鸡都是亚洲丛林禽类4种物种的后代”，你能否再举一个我们现在的家禽或蔬菜水果从野生归化或驯化的例子? 
    学生发言。(参考如下：绿头鸭在6000年前被驯化为家鸭，鸿雁在4000年前被驯化为家鹅，野生原鸽在几千年前被驯化为家鸽；甜莱在3000年前就已归化，西红柿的归化也很有趣。) 
    2．雨林被摧毁是因为有人伐木销售。根据你的了解，生活中除了一次性筷子，还有哪些木制日用品?它们可以用别的材料替代吗?聪明的你有什么好的建议? 
学生各抒己见。鼓励创造性发言。参考：火柴、木制牙签等可用竹材代替。 
湿地—地球之“肾”

湿地是地球上具有多功能的独特自然生态系统，是自然界最富生物多样性的生态景观和人类社会赖以生存和发展的重要自然资源之一，有很高的生产力和潜在的功能。它因其复杂的食物网和丰富的动植物多样性而被看作是“生物超市”，由于其能够降解、去除水中沉积物、化学物质和其他污染物而被称为“地球之肾”，还因能够提供控制洪水、保护海岸免受侵蚀和风暴破坏的有效体系而被认为是“自然界的土木工程师”。湿地不仅向人类提供了大量的食物、原料和水资源，而且在维持生态平衡、保持生物多样性和珍稀物种资源，以及在涵养水源、蓄洪防旱、降解污染物、净化水质和提供旅游资源等方面均起了重要的作用。
据初步统计，全世界的湿地总面积大约为8．65亿公顷，占地球表面总面积510亿公顷的1．7％，在世界各国均有分布。湿地类型大约有35种，主要包括沼泽、湖泊、河流、河口湾、海岸滩涂、珊瑚礁、红树林、浅海水域、水库、池塘、稻田等自然和人工湿地。
每年的2月2日是“世界湿地日”，它不仅是为了庆祝1971年2月2日在伊朗拉姆萨尔签署《湿地公约》的纪念日，其目的还在于以此提高公众的湿地意识，使他们积极地支持湿地的保护与合理利用活动。目前，《湿地公约》的105个缔约国已经把近900块湿地纳入了《国际重要湿地名录》，总面积约为6200万公顷。《湿地公约》的缔约国都在加紧制定本国的湿地政策、建立跨部门的湿地委员会、开展全国湿地调查以及加强跨国界湿地、水系和物种保护的合作行动。通过这些行动，缔约国将履行条约的要求，即“合理利用”其领土内的所有湿地，而不仅是那些已列入《国际重要湿地名录》的湿地。“世界湿地日”的庆祝活动将提高公众对湿地价值和功能的意识和了解，有助于保护湿地及其资源，实现人类的持续利益。
人类很早就对湿地有所认识并进行开发利用，从我国发现的一些被保存于原始社会遗址中的碳化稻谷子等，足以说明这一历史至少已有数千年了。德国威悉河下游的日尔曼人在公元46年就已将泥炭作为民用燃料，中国对湖泊的围垦开发从春秋战国时代就已经开始。人类对湿地的利用方式也是多种多样的，更重要的是古人在湿地利用过程中还认识到了湿地利用的经济价直，认识到了滩涂湿地的“鱼盐之利”乃是“富国之本”，不破坏沼泽、湖泊等环境，适时地禁止林地和湿地的采伐，在鱼鳖的生育阶段停止捕捉，不断其尘，不绝其长，使湿地资源能够得到可持续利用。
自本世纪以来，特别是第二次世界大战之后，世界各国对湿地资源的开发和利用，无论从深度和强度上，还是从规模上都是空前的，取得了巨大的成就，推动了社会经济的快速发展和人类生活水平的提高。但是，随着经济的快速增长和人口的急剧增加，以及人们对湿地的不合理利用，使湿地数量及其效益正处于严重下降的威胁之中。
湿地生态系统的破坏在许多情况下是不可逆转的，即使经过治理使其恢复也要经过相当长的时间，要付出巨大的代价。如果只为眼前利益和局部利益而使湿地及其资源遭到破坏，受到的损失和遭到的报复一定是残酷的，甚至这种报复会殃及到子孙后代。为了避免出现这种恶果，目前，世界各国都在针对湿地保护中存在的问题和实际困难，采取各种有力措施，保护有限的湿地及其资源，使之达到可持续利用，与人类长期共存。
    3．快速阅读《湿地：地球之“肾”》一文，小组讨论以下问题： 
    (1)说湿地是地球之“肾”，说明了湿地对地球气候的重要作用，请你找出显示这一作用的句子。 
  (2)从文中哪些地方可看出湿地是“天然物种库”? 
(3)对待大自然的正确态度是什么? 
(4)你知道世界上有一个与此文内容相关的环保类节日吗?能否说出几个世界著名的环境保护组织? 
    小组讨论后全班交流。(答案参考如下：①它能够净化水，调节区域小气候，湿地的蒸腾作用可保持当地的湿度和降雨量。②湿地还是鱼类和其他野生生物的重要栖息地。③对大自然不能一味地征服和改造，而是要和谐相处，给予保护并实现可持续发展和利用。④“世界绿地日”；“绿色和平组织”、“捍卫环境基金”等。) 
五、小结。 
   通过文中科学的说明，我们知道了雨林的消失，最终意味着人类灾难的降临。为了人类的可持续发展，保护雨林，保护湿地，是我们每个地球公民的责任。 
六、作业。 
预习：本文用了那些说明方法？语言有什么特点？

                            第 二 课 时 
(一)导入，设疑。 
    通过上节课的学习，我们知道了雨林毁灭的惊人速度，也知道了雨林毁灭的可怕后果。那么文中是采用什么方法来强化说明效果的呢? 
(二)讨论，探究。 
    1．讨论文章的说明方法：看文中用了哪些说明方法?这些方法对说明事理有何帮助?(先让学生思考．后自由发言。采用边说边议的方式，侧重探讨说明效果。) 
    教师点拨：数字说明分为确数说明与约数说明。数字说明要准确，但由于某种原因不可能做到精确表达时，可以用“多”“以上“大约“左右“估计”等约数，以力求近似。这种情况下用约数，反而能体现客观事实，使说明更准确。 
拓展： 
    讨论课后“思考与练习’’题二。参考如下：第1句先列出雨林确切的毁灭速度，之后再将其面积与40多个足球场比较·既能给人具体清晰的直观感受，又突现了雨林毁灭速度之快。 
    第2句在列数据的同时将两个数据作比较，突出了毁林建牧场效率之低。 
    教师点拨：列数据与作比较相结合，增强了信息的冲击力，更能使人触目惊心。 
    2．讨论文章表达方式的运用。 
    教师引发议论：全文采用多种说明方法说明雨林的毁灭及其严重影响。但文章首尾引用了著名科学家和学者的话，其用意何在呢? 
    学生各抒己见，教师指导：首尾两段引言，实是巧发议论，意在向世人发出警告。首段引言在警示世人的同时，又能为下文展开说明作铺垫；尾段引言更具警示作用，使人在思考中增加对环境的忧息意识，进而逐步树立正确的环境观。 
    教师点拨：采用说明与议论相结合的表达方式阐释事理，更能突显主旨，引人关注。 
3．讨论本文的结构特点。 
   教师引导学生从各层中心句看结构关系：结构严紧，逐层深入，使事理清楚透彻。 
(三)拓展延伸。 
    1．讨论附文的组材特点。师生交流后小结：文章组材行文的顺序是先果后因，由果导因的逻辑顺序。 
    深入探讨：洪灾原因有哪两大类?为什么详说间接原因，其他则略说或轻点而已?间接原因中的三条顺序可否打乱? 
    小组交流后教师点拨如下：探索事物因果链的事理说明文，在组材时一般遵循如下原则：主要原因详写，写深写透；次要原因略写，点到为止。按照从主要到次要的顺序排列。附文中的间接原因都是最主要的，所以详写；间接中的三条原因是由主到次排列的，不可打乱顺序。 
    2．学以致用：拟结构提纲。 
    看单元写作知识短文第二段，明确事理说明文的结构顺序。模仿课文或附文的组材方法，根据参考资料或自己掌握的资料，给作文《绿化好处多》拟结构提纲。 
学生看材料，构思，拟提纲。 
选例，讨论。 
(四)布置作业。 
搜集相关材料，充实文章内容，完成作文《绿化好处多》。
（五）板书设计：见第2页。
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