古代神话三则
［三维目标］
    培养阅读古代神话的兴趣，体会作品的思想感情。
    了解神话的特点，学习比较阅读的方法。
    掌握“走”、“堙”、“废”、“济”、“溺”等实词在文中的意思。
    背诵这三篇神话。
 
［预习导引］
  1. 目标点击
    （1）借助工具书和课文注释，自主阅读课文，培养阅读古代神话的兴趣。
    （2）运用比较阅读的方法，比较三则神话的异同，加深对课文理解，从而了解神话的特点。
    （3）掌握“走”、“堙”、“废”、“济”、“溺”等实词在文中的意思。
    （4）了解作者笔下的理想社会，学习祖先为实现自己的理想和愿望，认识自然、改造自然的精神和勇气，并体会其思想感情。
 
  2. 学法指导
    （1）搜集古代神话故事，扩大知识面，增加积累，丰富自己的民族文化素养。
    （2）借助注释自读课文，体会作品形象的思想感情。
    （3）加强朗读训练。做到朗读时字正腔圆，把握好节奏停顿，并读出感情。
    （4）运用比较阅读的方法，加深对课文所描写的形象的理解。
    （5）通过对这三篇神话的学习，了解我国神话的特点。
 
  3. 作者简介
    （1）《山海经》简介。
    《山海经》是一部内容丰富，风貌独特的古代著作，包含历史、地理、民族、神话、宗教、生物、水利、矿产、医学诸方面的内容，是我国现存最古的地理书，有我国早期百科全书之称。
    当代学者都认为《山海经》是我国现存古籍中保存古代神话资料最多的一部作品，传说是夏禹、伯益所作，实际上不会有那么早；而且《山海经》由几个部分汇集而成，并非出于一时一人之手。
    （2）《淮南子》简介。
    《淮南子》又名《淮南鸿烈》，是西汉初年淮南王刘安及其门客如：李尚、苏飞、伍被等共同编著。《汉书·艺文志》列《淮南子》为杂家，实际上该书以道家思想为主，同时吸收诸子百家的学说，融合贯通而成，是战国至汉初黄老之学理论体系的代表作。全书共21篇，书中内容，除道家思想外，还兼容儒家、法家、阴阳家的言论。
    （3）淮南王刘安（公元前179年~前122年），是汉高祖刘邦的少子淮南厉王刘长的儿子。淮南厉王因“谋反”获罪，流徙途中绝食而死，后来，淮南厉王的封地被一分为三，刘安被策封为淮南王。刘安曾广纳宾客几千人，内中不乏硕学之士，共同编定《淮南子》一书。
 
  4. 背景资料
    我国古代神话传说有许多是在氏族社会里产生的。那时，人们不能正确的解释许多自然现象，他们在自然现象面前，感到束手无策，就通过幻想，把自然力形象化、人格化；随后又在生产劳动中塑造出英雄和神的故事。这些就是古代神话产生的原因。神话以故事的形式表现了远古人民对自然、社会现象的认识和愿望，是通过人民的幻想用一种不自觉的艺术方式加工过的自然和社会形式本身。
    我国古代神话常常与历史联系在一起，也就是把历史传说人物加以神化，像伏羲、神农、黄帝、夏禹等，他们既是传说中的英雄和领袖，又是神话中的重要角色。神话作品也有歌颂劳动创造的内容，如：燧人氏钻木取火，伏羲氏结网捕鱼，神农氏尝百草，夏禹治水等。神话还有经常赞美人们与自然界进行斗争的，如：夸父逐日，女娲补天，精卫填海等。我国古代神话对人们追求真挚纯洁爱情的赞美也是一个古老的话题，如：“牛郎织女”的故事对后代文人刻画人神、人狐、人鬼相恋的故事，产生了很大的影响。
    我们现在看到的神话，都是封建时代的文字记载。中国神话中有浓郁的人情味，表达了人民的理想和愿望，因此，是我们中华民族文化长河中的珍珠。
 
  5. 题目解说
    《夸父逐日》这则故事，主要来源于《山海经》和《列子》的记载，教材选自《山海经校注》。夸父追赶太阳的故事，反映了原始人类了解自然、征服自然的强烈愿望。夸父逐日表现了先民的英雄气概，而他渴死后拐杖化作一片桃林，让人们乘凉解渴，又表达了先民造福于人类和后人要继续完成他未完事业的决心。这则神话还体现了原始人了解太阳奥秘的强烈愿望。它所表达的精神让人振奋和鼓舞。
    《精卫填海》选自《山海经校注》。精卫本是炎帝的女儿，因游海遭遇风浪，溺水死亡。死后化为一只鸟，名叫“精卫”。它的形状像乌鸦，头有花纹，白嘴红足。它愤恨大海夺去了自己的青春，从西山衔来树枝和石子，发誓要填平东海，使它不再兴风作浪危害人类。精卫的故事悲切而壮丽，这只小鸟锲而不舍。一点一滴地从事征服海洋的工作，这正是中华民族锐意进取的精神象征。
    《女娲补天》选自《淮南子》，《诸子集成》。女娲是中国历史神话传说中的一位女神，与伏羲为兄妹，人首蛇身，相传曾炼五色石以补天，并抟土造人，制嫁娶之礼，延续人类生命，造化世上生灵万物，每天至少能创造出70样东西。女娲是中华民族伟大的母亲，她慈祥地创造了我们，又勇敢地照顾我们免受天灾，是被民间广泛而又长久崇拜的创世神和始祖神。
 
  6. 知识链接
    《山海经》的今传本为18卷39篇，其中《山经》（又称《五藏山经》）5卷，包括《南山经》、《北山经》、《东山经》、《中山经》共21000字，占全书的2/3。《海内经》、《海外经》8卷，4200字。《大荒经》及《大荒海内经》5卷，5300字。晋郭璞作注，其后考证注释者有清代毕沅《山海经新校正》和郝懿行《山海经笺疏》。
    鲁迅先生曾在《阿长与<山海经>》一书中，描绘过绘图的《山海经》：“画着人面的兽，九头的蛇，三脚的鸟，生着翅膀的人，没有头而以两乳当作眼睛的怪物……”鲁迅称之为“古之巫书”。
 
［教学过程］
一、字词基础：
  1. 字音认读
    渭水（wèi）



女娲（wā）



鳖鱼（áo）
  2. 字形辨识
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  3. 词语补注
    一词多义
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二、内容解读
    神话是人类童年时代的产物。原始人不能解释并掌握自然规律，在自然现象面前，感到恐惧和无力，于是他们通过幻想，把自然力形象化、人格化；随后又在生产劳动中塑造出英雄人物和神的故事。这就是古代神话产生的原因。马克思说“任何神话都是用想象和借助想象以征服自然力，支配自然力，把自然力加以形象化。”（《政治经济学批判导言》）神话以故事的形式表现了远古人民对自然、社会现象的认识和愿望，是“通过人民的幻想用一种不自觉的艺术方式加工过的自然和社会形式本身”。
    我国古代神话常常与历史联系在一起，即把历史传说人物加以神化，如伏羲、神农、黄帝、夏禹这些古代的英雄和领袖，既是传说中的历史人物，也是神话中的重要角色。神话作品也常常歌颂劳动创造，如燧人钻木取火、伏羲仿蜘蛛网而造打鱼捕兽的网，神农尝百草，后稷教民稼穑，夏禹治水等等。神话还经常赞美坚韧不拔、自我牺牲的英雄精神，鲧禹治水、夸父逐日、女娲补天、精卫填海等都是这方面的典型。还有不少神话讴歌了反抗压迫的精神，如刑天舞干戚等。我国古代神话对追求真挚纯洁爱情的赞美是一个古老的话题，如“牛郎织女”的故事对后代文人所写的人神、人狐或人鬼真诚相爱的故事产生了深远的影响。
    总之，中国神话富有浓郁的人情味，表达了人民群众的理想和愿望，是我们民族文化的瑰宝。
 
（一）《夸父逐日》
    这则故事说的是夸父自恃奔走飞快，想与太阳比赛，终于赶上了太阳。但由于燥热口渴，喝干河、渭之水，仍不解渴，再往北去喝大湖水，半途因干渴而死。夸父弃下的手杖化作一片桃林。太阳给大地以温暖，造福于人类，滋生万物，但有时也会造成干旱。夸父追赶太阳的故事，反映了原始人类了解自然、征服自然的强烈愿望。夸父逐日表现了先民的英雄气概，而他渴死后拐杖化作一片桃林，给人们乘凉解渴，又表达了造福于人类和后人将继续完成其未竟事业的决心。这则神话还体现了原始人了解太阳奥秘的强烈愿望。它所表达的精神令人鼓舞和振奋。
 
（二）《精卫填海》
    精卫本是炎帝的女儿，因游海遭遇风浪，溺水而死。死后化做一只鸟，名叫“精卫”。其形状如乌鸦，头有花纹，白嘴红足。它愤恨大海夺去了自己的青春，从西山衔来树枝和石子，发誓要填平东海，使它不再兴风作浪危害人类。精卫的故事悲切而壮丽。这只小鸟锲而不舍，一点一滴地从事征服海洋的工作，这正是中华民族锐意进取精神的象征。
 
（三）《女娲补天》
    女娲是中国历史神话传说中的一位女神。与伏羲为兄妹。人首蛇身，相传曾炼五色石以补天，并抟土造人，制嫁娶之礼，延续人类生命，造化世上生灵万物。女娲是中华民族伟大的母亲，她慈祥地创造了我们，又勇敢地照顾我们免受天灾，是被民间广泛而又长久崇拜的创世神和始祖神。她神通广大化生万物，每天至少能创造出70样东西。《女娲补天》说的是太古时候，因为共工氏把支天之柱撞断，大地裂开，天的一半就崩塌下来，大地倾斜得很厉害，山林发生大火，地底喷出水来，形成洪水之祸。从山林逃出的猛兽、恶鸟为求果腹，不顾一切向人袭击。女娲把五色的石头熔化，用来填补天空的裂缝；切断大龟的脚，当作天柱，竖立在天地的四角；杀掉引起洪水的黑龙，堆高草木的灰，来挡住泛滥的洪水；驱散猛兽恶鸟以拯救人类。这是一个流传千年的神话故事，女娲为了拯救处于水深火热中的人类，冒着生命危险补天的故事，表现了中华民族勇敢、善良、不怕危险、甘于奉献的精神。
 
［结构图示］
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三、句段品鉴：
    （1）夸父与日逐走，入日。
    品析：“逐走”，赛跑。“入日”，追赶到太阳落下的地方。体现了原始人类了解太阳奥秘，征服自然的强烈愿望。歌颂了夸父坚韧不拔的英雄精神。
    （2）常衔西山之木石，以堙于东海。
    品析：“衔”，用嘴叼。“堙”，填塞。两个动词的运用，写出了精卫做事目标明确，决心之大。精卫的动作描写，体现了中华民族自强不息的精神，是中华民族锐意进取的精神的象征。
    （3）于是女娲炼五色石以补苍天，断鳌足以立四极，杀黑龙以济冀州，积芦灰以止洪水。
    品析：“炼”，熔化。“断”，切断。“杀”，杀掉。“积”，堆高。这4个动词的准确运用，歌颂了远古人类挑战自然，征服自然与自然界作斗争，为人类造福的可贵精神。刻画了一位聪明不屈的女性形象。动作描写，突出了中华民族勇敢、善良、不怕危险、甘于奉献的精神。
 
四、写法探究
    古代神话在写作方法上就是想象奇特和运用夸张手法，而且文字非常简洁。它常常用几百个字，甚至几十个字就说出一个完整的故事，故事还常常包含着对话等人物描写，极有感染力。
    《夸父逐日》全文不到40个字，却塑造了一个顶天立地的英雄。神话用夸张的手法，描写了夸父“与日逐走”、“饮于河、渭大泽”、“弃杖为林”三个情节，形象生动感人。
    《精卫填海》也不过70几个字，既描写了精卫的外貌，也交代了它的来历，故事显得凄美感人。
    《女娲补天》也只有90来个字。神话极有想象力，用夸张的手法刻画了一位关心人民疾苦，善良、聪明、勇敢的女性形象。故事用非常精炼的笔法，对自然环境及灾害，对女娲补天的过程及补天的结果作了生动的描写。
 
［疑难解析］
  1. 三则神话的情感一样吗？
    不一样。《夸父逐日》、《女娲补天》的感情浓烈，反映了他们勇敢、为民的特点，《精卫填海》情感较哀婉，故事凄美动人。
  2. 夸父、精卫、女娲这三个人物形象有何异同？
    相同：都表现了中华民族善良、执著、勤劳、勇敢的传统美德。
    不同：（1）夸父是男性的形象，精卫、女娲是女性的形象。
    （2）夸父、女娲属神力无比的英雄，他们的故事很壮烈；精卫很弱小，她的品质更多的是善良与执著。
 
［考点指津］
    例. 在科技高速发展进入信息化的今天，学习古代神话不显得可笑吗？
    考点说明：此题指在考查分析学习古代神话意义的能力。
    名师点拨：①阐明观点，做到正确无误。
    ②分析神话的现实意义。
    ③分析神话的写作方法。
    参考答案：不可笑。因为：
    ①神话表现的是先民对自然现象的解释以及他们的理想和愿望，表现了我们中华民族的价值观和道德观。
    ②神话是极好的弘扬民族文化、发扬民族精神的教育资源，有极大的认识价值。
    ③这三篇神话所体现出来的中华民族自强不息的精神，在今天仍有十分积极的意义。
    ④这三篇神话在写作方法上有一定的借鉴作用。
    ⑤今天科技的发展，有许多发明创造是受古代神话的启迪而创造出来的。
 
［课本习题解答］
    第一题：1. 夸父表现了先民的英雄气概和勇敢、执著、顽强的精神。
  2. 相同：都是为了造福于人类，都有勇敢、顽强的精神。不同：女娲更多的是对自然灾害的斗争，表现出在灾害面前的大智大勇；夸父还体现了原始人了解太阳奥秘的强烈愿望。
  3. 善良、执著、顽强的精神。
    第二题：共同特点：运用想象和夸张的手法，以简洁的文字塑造了三个善良、执著、勤劳、勇敢的形象。表达了先民探索自然奥秘，创造美好生活的愿望。
    第三题：1. 跑；2. 填塞；3. 坏；4. 救；5. 淹没。
    第四题：（略）
    第五题：（略）

