《少年中国说》
    教学目标：
  1. 结合时代背景，了解作者的写作意图。
  2. 理解中国少年与少年中国的关系，感悟课文的思想感情。
  3. 体会排比句和比喻句在表达上的作用。
 
    学法指导：
  1. 本文感情充沛，气势磅礴，而且句式整齐，读起来琅琅上口。应以此为训练蓝本，加强朗读训练，学有余力时，可以背诵个别段落。
  2. 了解文章写作的时代背景以及作者的经历，以便自己理解课文的含义和作者的情感。
  3. 划分课文层次，理清课文的思路，从而理解本文的中心论点。
  4. 深入探究作者的观点，结合时代背景予以正确的评价。应充分肯定作者的爱国热忱，肯定本文的思想教育价值，同时实事求是地评价其时代和阶级的局限。
 
    预习导引：
  1. 作者简介：
    梁启超（1873－1929），近代思想家、文学家、学者，字卓如，一字任甫，号任公、饮冰子，别号饮冰室主人，广东新会人。幼年时从师学习，“八岁学为文，九岁能缀千言”（《三十自述》），17岁中举。后从师于康有为，成为资产阶级改良运动的宣传家。戊戌变法前，与康有为一起联合各省举人发动“公车上书”运动，此后先后领导北京和上海的强学会，又与黄遵宪一起办《时务报》，任长沙时务学堂主讲，并著《变法通议》为变法做宣传。戊戌变法失败后，与康有为一起流亡日本，政治思想上逐渐走向保守。
    他是近代文学革命运动的理论倡导者。从“戊戌变法”前一两年开始，梁启超与夏曾佑、谭嗣同等先后提出“诗界革命”和“小说界革命”的口号，并在创作上进行了积极的有意义的尝试。与诗歌、小说、戏曲相比，梁启超在散文方面取得的成就要高得多。他的散文议论纵横、气势磅礴，笔端常带感情，极富鼓动性，代表作《少年中国说》，针对中国现状，分析透彻，说理条理清楚，运用一连串比喻、排比等修辞手法，行文一泻千里，文章呈现出大气磅礴的风格。
 
  2. 背景资料
    本文写于1900年，即甲午战争失败和戊戌变法流产，义和团运动和八国联军侵华的前夕。这是作者流亡日本初期写的一篇政论性散文。
    戊戌变法是发生于1898年（光绪二十四年，农历戊戌年）的资产阶级改良主义政治运动。在康有为等维新派的极力谏言下，1898年6月11日，光绪皇帝发布“明定国是诏”，正式开始变法。光绪根据康有为等维新派和开明官员的建议，陆续发布几十道有利于民族资本主义经济发展和资产阶级文化思想传播的新政诏令，并罢黜一批顽固大臣，擢拔一批维新人士。9月5日，诏令维新人士杨锐、刘光第、谭嗣同、林旭等，参与新政事宜。变法运动达到高潮。史称“百日维新”。但是，一贯仇视变法的顽固派也加紧破坏和反击。满族亲贵吁请慈禧太后训政。怀塔布、杨崇伊等陆续到天津和直隶总督荣禄府密商废立之事。9月18日，杨崇伊上密折请太后“即日训政”。次日下午，慈禧太后临朝训政，并下令拿办康有为及其弟康广仁。此时，袁世凯又密报说康有为、谭嗣同等有围锢太后、诛杀荣禄的密谋。于是京中大肆搜捕维新党人，28日，谭嗣同、林旭等6人遭杀害。康有为、梁启超逃往海外。光绪皇帝被幽囚在瀛台。新政除京师大学堂外，全部被推翻。变法运动失败。
 
  3. 题目解说
    “说”是古代的一种文体，相当于现代的议论文。《少年中国说》全文共十段，约三千多字。课文选录其开头两段及末尾一段，并作了适当删节。作者把封建古老的中国和他心目中的“少年中国”作鲜明的对比，极力赞颂少年勇于改革的精神，针砭老年人消极保守的思想，鼓励人们发愤图强，肩负起建设少年中国的重任，表达作者热切盼望祖国繁荣富强的强烈愿望和积极进取的精神。
    作者把中国称之为“少年”有其独到的含义：一是针对日本人称我中国为“老大帝国”，作者的愤而回击，称中国为少年中国；二是因为少年象征国家如朝阳般地蓬勃兴旺，乳虎般地生气盎然；三是中国是古老的中国，又是进步的未来之国。
 
  4. 知识链接
    关于对偶
    对偶就是把一对结构相同或相似、字数相等的句子对称地排列在一起，来表达相似、相关或相反、相对的意思的一种修辞手法。
 
    教学过程：
一. 疏通字音词义
  1. 字音认读
    怯懦（qiè nuò）

瘠牛（jí）

澌亡（sī）

鹰隼（sǔn）
    矞矞（yù）



干将发硎（xíng）
 
  2. 字形辨识
    袭（xí）袭击


懦（nuò）懦夫

治（zhì）治理
    垄（lǒng）垄断

儒（rú）儒家


冶（yě）冶炼
 
  3. 词语补注
    怯懦：胆小怕事。
    来日方长：未来的日子还很长，表示事有可为。
 
二. 内容解析
    《少年中国说》写于1900年，全文共10段，约3000多字。课文选录其开头两段及末尾一段，并作了适当删节。本文把封建古老的中国和他心目中的“少年中国”作鲜明的对比，极力赞颂少年勇于改革的精神，针砭老年人消极保守的思想，鼓励人们奋发图强，肩负起建设少年中国的重任，表达了作者热切企盼祖国繁荣富强的愿望和积极进取的精神。
    第1段先竖起批驳的靶子：以帝国主义者讥讽中国为老大帝国开篇，旋即点出老大之说是“日本人”“袭译欧西人之言”，这样就概括了当时东西方帝国主义者对中国的看法。接着用设问句“我中国其果老大矣乎？”引出下面的反驳文字。作者自问自答，彰示姓名，以表明自己的态度和负责的精神。重叠“是何言”，语气强烈，更足以表达愤激不平的情绪。段末一语“吾心目中有一少年中国在”，是从正面提出了全文的中心论点。
    第2段论证老年与少年的不同性格，并以此比拟国之老少。开头两句，针对开篇“老大帝国”之说，以人之老少喻国之衰盛，挈领全段，而后列举、对比老年人和少年的种种不同性格。段末再标作者姓名，庄重地指出：“人固有之，国亦宜然”，这既对前面所列内容作了概括总结，又自然地回到本段所论主旨，与段首句相呼应，且照应了“少年中国”这一论题。
    第3题论证中国少年的历史责任。号召和激励中国少年为创建少年中国而奋斗，热烈讴歌少年中国的光辉未来。本段分两层阐论。
    第一层（把段首到“则国雄于地球”），阐明中国少年肩负建设重任。
    段首把文意转到建国立业上来，突出少年承担建设少年中国的重任。首先从老年人、少年人活在世上的时间长短来论证少年人对建设未来中国的重要作用。接下去从智、富、强、独立、自由、进步、胜于欧洲、雄于地球等方面，竭力强调国家命运直接拴系在少年人身上。句子内容的排列，从小到大，从部分到全体，步步发展，并且合理运用反复、排比的修辞，使文章气势磅礴。
    第二层（从“红日初升”至段末），热烈讴歌少年中国。
    这一层用四字句热烈赞颂我少年中国及其英姿和光辉灿烂的前程。其中用了八种象征、比喻：以“红日初升”，象征少年中国的灿烂前程；以“河出伏流”，象征少年中国发展的无可限量；以“潜龙腾渊，鳞爪飞扬”的生动形象和“乳虎啸谷，百兽震惶”的巨大声威，以“鹰隼试翼，风尘吸张”的冲天气势，喻我中国少年创建的少年中国的英姿；“奇花”、“干将”两句，前者是歌颂少年中国在发展中的壮丽前景，后者以刚刚磨砺过的无比锋利的宝剑比拟为创建少年中国立功的中国少年；“天戴”、“地履”句描写中国少年像顶天立地的巨人屹立在地球之上，雄视整个世界；“纵”、“横”两句，一指时间之长，一指空间之广，为下句所表现的少年中国的“前途”展现了无比广阔的前景。
    文章的最后，赞颂少年中国不断发展与天长存的壮美远景，讴歌中国少年永远向前的精神。“少年中国”“与天不老”，而“中国少年”则“与国无疆”，表现两者的前途和命运是紧密地联结在一起的。这里，饱含着作者强烈的感情，歌颂为创建少年中国的中国少年，赞美有着无限壮丽前景的少年中国。语调高昂，给读者以巨大的震撼力量。
    由于时代的局限和作者感情的影响，文章中也反映出作者对一些问题认识的片面和绝对。例如：作者把国民按老年、少年来区分并加以否定和肯定，把保守与进取，怯懦与豪壮，无为与有为等等，仅仅归结于老年和少年性格上的差异，把少年人全部看成先进，老年人全部斥为保守，并且把旧中国的衰弱，仅仅归根于官僚的老朽，这些认识并不完全符合实际，甚至有些偏激，对于这些提法都应历史地加以认识。
 
    结构图示：
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三. 句段品鉴
    （1）呜呼！我中国其果老大矣乎？梁启超曰：恶，是何言，是何言！吾心目中有一少年中国在。
    品析：“呜呼”、“其果”体现了作者对前面所说的“中国是老大帝国”之说的强烈不满，可见作者怒气冲天。“是何言，是何言！”反复运用有强调、突出之意，读到这里我们可以想见梁启超此时气愤至极的神态。后面直接表白自己的观点。这段话不仅表明了自己的观点，同时体现了作者鲜明的爱憎感情。
    作者提出论点（即自己的观点）并不是凭空而谈，而是针对以日本为首的帝国提出的“中国为老大帝国”之说，显示提出了论点的针对性和必要性。
    （2）天戴其苍，地履其黄，纵有千古，横有八荒，前途似海，来日方长。美哉我少年中国，与天不老；壮哉我中国少年，与国无疆。
    品析：“天戴其苍，地履其黄”赋予中国凛然、雄壮的形象；“纵有千古，横有八荒”，对历史的讴歌，对中国地大物博的称赞；“前途似海”对中国的前途充满信心；“美哉”、“壮哉”既是纵情的讴歌，又是焦切的祝愿。
    从这段饱含激情的赞语中我们可以领略到作者对祖国充满着无限的热爱，那情潮，一泻汪洋，一发而不可收。
 
四. 写法探究
    （1）自由晓畅，不求雕饰。
    本文的语言，“纵笔所至不检束”。为了晓畅地表达思想，作者使用词语无所顾忌，不求雕饰，不以文害意。
    （2）反复对比，说理透辟。
    如第二段写老年人和少年人种种不同性格的对比，以及老与少对比的比喻，象征句，都充分显示出这方面的特色。
    （3）重叠排比，感情充沛。
    为了表达奔放的感情，作者大量运用排比、对偶、反复、重叠等修辞格，文章酣畅淋漓，感情洋溢奔放，如第二段运用重叠排比，层层推进的手法，以正反两面加以反复阐发；又如结尾部分也是用重叠、反复、排比、对偶写法，在对称中富于变化，在整齐中饱含气势。
 
五. 疑难解析
  1. 作者把封建古老的中国和他心中的未来的“少年中国”作对比，极力赞颂少年勇于改革的精神，针砭老年人消极保守的思想。这种看法在当时有什么积极作用？今天应该怎样认识？
    ①在当时，能起到破除人们对于满清国皇权至上的迷信，唤起青年进行政治改革，振兴中华的作用。
    ②在今天，能激发人们的爱国热情，有利于改革。不过也要看到作者认识上的一些局限，例如把国民按老年、少年来区分并加以否定和肯定。对于这样的问题应该历史的对待，不能苛求作者。
  2. 作者极力赞颂少年勇于开拓进取的精神，针砭老年人消极保守的思想。有人认为，梁启超的这种认识是片面、偏激的。如何看待这个问题？
    文中的老年与少年并不是指人的生理年龄，而是指代消极保守和开拓进取两种思想作风。梁启超对少年的赞颂，对守旧思想的批判在今天亦具有现实意义。
    从修辞的角度看，“中国少年”强调的是“少年”，“少年中国”强调的是“中国”，具体的指代重点不同。从语言的理解来看，“少年中国”是作者的理想，而“中国少年”是作者的希望。
 
    考点指津
    例：作者把国民按老年和少年区分并加以否定与肯定，目的何在？
    考点说明：此题意在考查同学们对课文的理解程度。
    名师点拨：在理解课文的基础之上进行分析作答。
    参考答案：略（提示：文中的老年与少年实际指保守与开拓进取的两种思想作风。）
 
    课本习题解答
    第一题：主要品味“红日初升……来日方长”（参见课文第3段）
    第二题：中国少年应常思将来，生希望心，求进取，敢破格，好行乐，盛气豪壮，敢冒险，能造世界，常喜事，一切事无不可为，如朝阳，如乳虎。关系：少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由，少年进步则国进步，少年胜于欧洲，则国胜于欧洲，少年雄于地球，则国雄于地球。
    第三题：文中的老年与少年并不是指人的生理年龄，而是指代消极保守和开拓进取两种思想作风。梁启超对少年的赞颂，对守旧思想的批判在今天仍具有现实意义。当然，梁启超仅仅从性格角度来区别“老年”和“少年”亦有其时代和阶级的局限性。
    第四题：主要作用是加强论证的语气，用大量的论据论证观点，使观点无可辩驳，同时也抒发了作者强烈的感情。
    第五题：略。
