《说不尽的桥》活动课例

初中语文第三册第三单元中有两篇介绍描写桥的文章——《中国石拱桥》、《桥之美》，学生学习了本单元后，不仅对桥的特点有了初步了解，而且对于桥也有了极大的兴趣，特别是家乡的桥，更是学生熟悉的。因此，根据学生的兴趣，我引导学生了解桥的知识，调查家乡的桥，搜集国内外的名桥，搜集桥的图片以及与桥有关的成语、俗语、诗词、故事等，整理成资料。力求通过本次实践活动，架起课内与课外、知识与实践的桥梁，让学生充分了解课外课程资源，认识课外资源在学习生活中的重要性，从而让学生自觉寻找应用课外课程资源，促进学习和自身发展。

一、活动目标

  1通过本次活动，全面了解桥的结构、功能、建筑材料、特点等。

  ２通过合作交流、资源共享，培养学生自主、合作、探究的能力。

３培养学生动手动脑的能力，善于观察思考生活中的现象，从中获取知识。

４通过本次活动，培养学生热爱家乡、建设家乡的情操。

５领略丰富的桥文化，提高文化素养。

二、活动准备

1．       确立活动小组

以学习小组为单位，首先确定一个课题，然后围绕课题，小组长分配好任务，几天后小组长将课题报了上来：有广泛地介绍桥的知识的，如二组的《桥的分类》、三组《迷人的桥》；有介绍具体的桥的，如《南京长江大桥》、《永通桥》、《美国金门大桥》、《卢定桥》、《跨海大桥》等。

２、明确搜集方式

通过各种形式搜集资料，或去图书馆查阅资料，或在网上搜集资料，或亲自去考察，做好记录，合作完成。准备时间是两周，在搜集材料的过程中如果遇到问题，小组相互联系交流，随时找老师帮忙解决。

３、确定指导老师

４、准备活动卡片，养成随时记录的好习惯。

三、成果交流

1．展示搜集的材料

师：同学们，经过两周的准备，令人兴奋的时刻终于到来了，我们要将自己这两周的劳动成果、小组的心血结晶展示出来，大家有信心吗？

    生：有！

师：看到同学们这么自信、积极，老师很高兴。下面每组一个代表上台展示搜集成果，展示成果前先报一下课题。

    师：准备好了吗？

    生：准备好了！

赵敏：我们八组搜集的题目是《南京长江大桥》。南京长江大桥建成于1968年，位于南京市西北面长江上，连通市区与浦口区，是长江上第一座由我国自行设计建造的双层式铁路、公路两用桥。1968年12月29日竣工。上层的公路桥长4589米，车行道宽15米，可容4辆大型汽车并行，两侧还各有2米多宽的人行道；下层的铁路桥长6772米，宽14米，铺有双轨，两列火车可同时对开。其中江面上的正桥长1577米，其余为引桥，是我国桥梁之最。正桥的路栏上，公路引桥采用富有中国特色的双孔双曲拱桥形式。公路正桥两边的栏杆上嵌着200幅铸铁浮雕，人行道旁还有150对白玉兰花形的路灯，洁白雅致。南北两端各有两座高70米的桥头堡，堡内有电梯可通铁路桥、公路桥及桥头堡上的了望台。堡前还各有一座高10余米的工农兵雕塑。南堡下是一个风景秀丽的公园。南京长江大桥共有9个桥墩，最高的桥墩从基础到顶部高85米，底面积约400平方米，比一个篮球场还大。正桥的桥孔跨度达160米，桥下可行万吨巨轮。整座大桥如彩虹凌空江上，十分壮观。尤其是晚上，桥栏杆上的1048盏泛光灯齐放，桥墩上的540盏金属卤素灯把江面照得如同白昼，加上公路桥上的150对玉兰花灯齐明，桥头堡和大型雕塑上的228盏钠灯使大桥像一串夜明珠横跨江上。每当夜幕降临，华灯齐放，绵延十余里，“疑是银河落九天”。 

    有位哲人说，“桥是凝固的历史，它记录了民族的精神。”中国桥梁的辉煌时代却是共和国50年，这笔“浓墨重彩”就绘于滔滔的长江上。 6300公里的长江发源于青藏高原各拉丹东雪山的沱沱河，流经11个省市。多少年，多少代，中国人梦想在长江建桥，19 57年10月武汉长江大桥建成圆了国人第一个梦想。到现在，宜宾以下的长江上空已建有宜宾、泸州、白沙陀、南纪门、涪陵、万县、西陵峡、枝城、武汉、黄石、九江、铜陵、南京、扬中和江阴等17座大型桥梁，囊括了拱桥、钢桁架桥、斜拉桥、悬索桥等各种桥型，成为反映中国桥梁建设各阶段水平的庞大“博物馆” 。两代架桥人在这座“博物馆”里用自己的勤劳和智慧一次又一次地向极限发出挑战。

60年代，完全由中国人自力更生建造的南京长江大桥，曾以“最长的公铁两用桥”被载入《吉尼斯世界记录大全》。

   师：赵敏这一组的同学让我们更详细地了解了南京长江大桥，感受到了中国桥文化的魅力。相信下次我们会看到这一小组的同学们下载的美丽的图片。（生热烈鼓掌）

高飞：我们搜集了很多跨海大桥的图片，请大家欣赏。（打开课件）

刘一展：我们搜集的题目是《泸定桥》，大家先欣赏一下泸定桥的图片。泸定桥坐落在泸定县城西大渡河上，为全国重点文物保护单位。该桥始建于清康熙44年，建成于康熙45年（1706年）。康熙御笔题写“泸定桥”，并立御碑于桥头，桥长103米，宽3米，13根铁链固定在两岸桥台落井里，9根作底链，4根分两侧作扶手，共有12164个铁环相扣，全桥铁件重40余吨。两岸桥头堡为木结构古建筑，风貌独特为我国国内独有。自清以来，此桥为四川入藏的重要通道和军事要津。1935年5月29日，中国工农红军长征途经这里，以22位勇士为先导的突击队，冒着敌人的枪林弹雨，缘铁索匍匐前进，一举消灭桥头守敌，红军遂过大渡河。泸定桥自此闻名中外。

师：毛泽泽东曾写过一首诗，其中有这么两句：“金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒”赞扬了红军英勇杀敌的气概。

王晶晶：我们组搜集的题目是《永通桥》。说到永通桥大家一定觉得很陌生吧？但是大家一定对赵州桥不陌生。咱们刚刚学了《中国石拱桥》，里面详细的介绍了赵州桥，它结构坚固，外型美观，历史悠久。永通桥是赵州桥的姊妹，也是在河北省赵县，历史也很悠久，具体的修建年代不详，但它也有自己的特点。永通桥的栏板及望柱和其他部件都进行了精雕细刻，具有浓郁的民族艺术风格。永通桥在浮雕造型上比赵州桥更丰富多彩，一样具有巨大的保护价值。关于永通桥还有个美丽的神话故事呢！鲁班有个妹妹叫鲁姜，她漂亮又有本事。有一天，他们来到赵州城西门外，被清水挡住了去路，只好沿河南行，走到城南五里屯时，又被佼河阻挡。河水湍急，渡口处人山人海，一片叹息。鲁班兄妹决定为老百姓造两座桥。对哥哥说：“你本领大，在河上造大桥。小妹我本领小，在清水河上造小桥。今晚星星出时开始，五更鸡叫建成。” 鲁姜心灵手巧，不到四更，永通桥已建好。她想去看哥哥的笑话，可看到一座美丽大方的赵州桥已经建好了，只见哥哥正埋头在栏板上雕饰蛟龙呢。好胜心强的鲁姜心中不是滋味，心想怎样才能让哥哥输在自己面前？有了！她悄悄潜到桥下捏起鼻子学了几声鸡叫，一时间引来了附近的雄鸡都叫起来。公鸡一叫，鲁班以为时间已到，不待完工就收拾工具走下桥头。鲁姜一见哥哥中计，急忙跑回清水河边，用尽绝技在栏板上精雕细刻起来。但这时四更一过，时间紧迫，恐怕来不及了。恰好各路神仙在次经过，为鲁姜的精神感动，纷纷暗中相助，在栏板上留下了自己的影像仙迹。后来，鲁班来到永通桥，不禁连声赞叹：“没想到你有这样是好手艺，哥哥这次输给了你。”虽然这只是个神话，但也能体现永通桥的艺术价值。但是，据报道，永通桥望柱上66个狮子不翼而飞。

师：我们知道了赵州桥的姊妹——永通桥，这样的古桥应该受到国家的保护，桥头狮子被盗应该引起人们的关注。

王同涛：我们组的题目是《保护桥梁》。咱们学校东边有一条河，叫幸福河，咱们的学校叫幸福中学，名字就是这么来的，（生大笑）幸福河在城里这一段有两座桥，也没有具体的名字，暂且叫作老桥新桥吧。老桥看起来年龄已经很大了，因为它是那么的残破不堪。老桥长16米，宽5米，建筑材料是砖，直桥型，共有四个桥墩，表面用水泥光面，水上部分大多脱落。桥面是土路，凹凸不平，中间甚至还有个大坑，到下雨天估计会更难走。老桥没有护拦，只是在桥头有一块石碑，字迹隐约可见，我们擦清字上的土，只看见了“19”两个数字，其余的被土埋住了。我们便向住在桥边的大婶家借了一把铁锹，挖出土一看，原来是“1978年建”还有“艰苦奋斗”四个大字。桥的年龄已经二十七年了，建造这座桥的时候“文化大革命”刚刚结束，百废待兴，人们需要艰苦创业。可以想象得出在修建这座桥时人们热火朝天干活的场面。老桥连接河两岸，经常有三轮车突突地开过。新桥距离老桥有1000米，在老桥的北面。相对于老桥来说新桥比较气派，有八个桥墩，长约36米，宽16米，桥栏杆砌成小城墙式的，而且还涂上了乳黄色的墙漆，显得典雅大方，有直径10厘米的铁柱穿过。桥面是一条柏油马路，来来往往的车辆川流不息。我们发现新桥已有两个栏杆被车撞毁，至今无人补修。老桥甚至没有桥栏杆，据说在这两座桥上发生的车祸已不止一次。桥的周围有很多垃圾，脏乱不堪。新桥上还贴了很多小广告，乱刻乱画的现象也很严重。我们看了这一切以后心情很沉重，这两座桥为阳信的发展做出了不可磨灭的贡献，我们应该保护它们啊！（生热烈鼓掌）

师：那我们怎么保护他们呢？

生（甲）：从我们自身做起，不在桥上乱刻乱画。

生（乙）：号召更多的人保护桥梁。

生（丙）：给政府写信，对那些有破坏桥行为的人罚款。

师：大家提的意见都很好。桥就在我们身边，我们每个人都有责任保护他们。

王丽：我们小组的题目是《拱桥》。（打开课件）首先请大家欣赏一组美丽的拱桥图片。（出示图片）

生：哇！太美了！

    王丽：我来介绍一下拱桥的知识。拱桥用拱作为桥身主要承重结构的桥。拱桥主要承受压力，故可用砖石、混凝土等抗压性能良好的材料建造。大跨度拱桥也用钢材建成。按拱的数量来分可分单拱，多拱。双曲拱桥，拱桥的一种。桥身的主拱圈在纵横两个方向都呈拱形的钢筋混凝土拱桥，故名。第一座双曲拱桥于1964年在江苏无锡县建成。先架设预制的拱肋，再在拱肋上砌筑或安装横向小拱（称“拱波”）并加浇混凝土，然后做拱上结构，因此，可节省支架、模板、钢筋等材料，施工亦较简便，但工序多，构件接头亦多。拱桥是我国最常用的一种桥梁型式，其式样之多，数量之大，为各种桥型之冠，特别是公路桥梁，据不完全统计，我国的公路桥中百分之七为拱桥。由于我国是一个多山的国家，石料资源丰富，因此拱桥以石料为主。建于公元1990年，跨径120m的湖南乌巢河大桥，是当今世界跨径第一的石拱桥。我国建造的钢筋混凝土拱桥的形式更是繁花似锦，式样之多当属世界之最，其中建造得比较多的是箱形拱、双曲拱、肋拱、桁架拱、刚架拱等，它们大多数是上承式桥梁，桥面宽敞，造价低廉。给大家说了这么多了，下面咱们来欣赏一下诗人写的石拱桥的诗歌吧！
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