综合性学习：流行歌曲的歌词

【教学构想】

    综合性学习作为语文教材的一个重要组成部分，担当着提高学生语文素养、培养学生语文综合能力的责任。尽管我们说综合性学习关注的是学生探究、学习的过程，但是他们的学习成果必然要用某种方式呈现出来。所以本次综合性学习的目标定位在让学生初写研究报告上。

    只要是流行的，就是学生喜爱和关注的，流行歌曲更是成为了中学学生生活的重要组成部分。但绝大部分学生关注的仅仅是一首流行歌曲的外部形式因素，如歌手的嗓音、歌曲的曲调旋律等等，而很少会思考、品评其内在核心因素，即歌词的内涵，所以很容易在学习成果的展示时，学生会过分强调其视听的效果，不用文字，而只看画面，听曲调的成果，使其看起来更像是音乐课的作业。所以在研究主题和资料的选定上，我们更强调真正触及歌词的思想内容、字词句的欣赏、各种写作手法的探究，使本次的综合性学习更贴近语文的内核，有了语文的生命力。

    其次，八年级学生对于围绕主题查找资料的技巧已经非常熟练，例如利用网络查询，查找图书馆现、过期刊、图书等，但学生对于如何充分调动多元化参与，从封闭走向开放，从书面走向更为灵活的人群，展开调查研究这一方面还显得缺乏勇气。在本次综合性选题中，书本上有一个方向是：不同的年龄、不同身份、性格的人喜欢不同的歌曲，如果做这一专题的研究，学生就必须大胆开展广泛的社会调查，教师就必须对此进行帮助与指导。

    第三，面对大量收集、下载的文字资料，很多学生喜欢偷懒，资料未经仔细阅读和筛选。甚至带着网络上常见的硬伤便直接上交，使得学习成果严重缺乏学生的独特体验性，学生在学习过程中完全成为资料的搜集者。所以这次综合性学习，我们强调在搜集完资料后，指导学生以独特的经验，对资料进行讨论、分析，形成个性化的认识，达到提高学生认识能力、丰富学生精神生活的目的。使每一份上交的研究报告中都有学生自己的观点，而所有的资料都将成为学生论证自我观点的有效论据。

    同时，在撰写研究报告时，我们还要求重视标出资料的来源、引文出处，强调摘引资料的准确性和可靠性，指导学生学会区分直接资料和间接资料，培养学生严谨求实的科学精神和科学态度。

    最后，在本次综合性学习过程中，我重视教师与学生、学生与学生之间的交流、互助和分享。在本次综合性学习正式开始之前，我自己先撰写一份《从罗大佑歌曲歌词的思想内涵探究其人生理想》的研究报告，准备给学生以示范，并和学生展开交流、分享。在学生选好主题，搜集好资料，研究报告形成初稿之时，花1课时的时间给学生自主交流，提出困难、互助解决的契机；同时，在研究报告完成且评出奖项后。再用l课时的时间提供给学生分享、交流、总结、反思的机会，例如，优秀的、有创意的研究报告是如何写出来的，我是如何解决在探究过程中遇到的困难等等。同时，也可以在此基础上，让其他小组的同学对不太成功的研究报告提出修改的建议，使交流的过程成为全班同学共同探究、学习、反思的过程。

【教学设计】

[教学目的]

    1．学会对流行歌曲的歌词从其思想内容、字词句欣赏、各种写作手法的探究等多方位、多角度进行思考与探究。

    2．在教师的指导和同学们的互助下，初写研究报告。

    3．学会大胆开展广泛的社会调查，充分调动多元参与，充实自己的研究报告。

    4．培养学生从大量资料的阅读中辨别、筛选资料以及形成观点的能力。

    5．要求学生在写研究报告时标明资料的来源、引文的出处，以培养学生严谨求实的科学精神。

    6．让学生在师生、生生的交流、互助、分享中，提升撰写研究报告的能力。

[教学重难点]

    重点：让学生贴近语文的内核对“流行歌曲的歌词”进行究选题。

    难点：指导学生在充分占有资料的基础上，形成自己的观点。明确研究报告的基本写法，撰写好一篇研究报告。

[教学安排]  四课时

    因为撰写研究报告需确定主题、搜集整合资料、形成文字、修改，并且学生又是初次接触，因此本次综合性学习安排一个月的活动时间，正规课时为四课时。

[教学步骤]

第一课时

    (动员，指导研究报告基本写法，讨论选题，布置任务。)

    一、导入

    引<马加爵心理报告>一文中马加爵与其姐姐对话时引用流行歌手王菲一首歌中的歌词，来表达他对自己行为反思的材料(该材料可在网上找到)，以此说明流行歌曲歌词的内涵有时是非常深刻的，也能体现很高的思想价值，并能给青少年以影响。

    (在教师的指导下强化本次综合实践活动是要把歌词研究贴近语文内核的学习目标。)    

    二、展示教师自己的研究报告——《从罗大佑歌曲歌词的思想内涵探究其人生理想》

    教师向学生介绍基本的研究报告应包括的内容：

    1．研究的背景与目的；2．研究的内容和你的主要观点；3．对研究内容的分析和论证；4．得出结论；5．标明注释、援引资料和引文的出处。

    (范文指路，具体可感。)

    三、讨论选题

    根据阅读教材上的提示，以及学生实际生活中的体验，讨论出以下选题：1．新新网络歌曲歌词特点研究。2．家庭三代人喜欢的流行歌曲歌词探究。3．周杰伦歌曲歌词研究。4．唐宋诗词与流行歌曲歌词。5．经典歌曲歌词探究。6．流行歌曲歌词的50、80、90年代。7．校园民谣歌词特色研究。8．自创歌词写作技巧。

    (在学生讨论选题的过程中，教师要指导学生确定选题时把握以下几条原则：1．选题要小。2．切入口要小。3．选题要有一定研究价值。4．便于查找资料。)    

    四、布置任务

    1．确定选题后，学生自主分组，也可排除这七个主题外自己另外申题立项组成小组。

    2．布置学生用一周的时间，根据选题广泛搜集资料，展开社会调查。

    3．指导学生用半周时间仔细阅读分析资料，形成观点。

    (重点强调在阅读、分析资料之后形成观点的过程，请同学们记录下学习过程中所遇到问题和困难以便于第二课时进行交流、互动，并允许小组在提出观点时有不同观点。)

第二课时

    (分小组展示资料，师生共同交流、探讨。)

    一、搜集、分析材料，形成观点

    分小组汇报选题名称、人数、分工情况，展示一周以来搜集的资料或社会调查结果，表明通过对材料的阅读与分析所形成的观点。

    (通过这种形式很好地对每一小组成员自主探究的过程进行检验。为后一环节的交流互助提供基础。)

    二、师生共同探讨、交流

    1．组织学生对每小组所形成的观点进行探究、品评。对与资料提炼不符的观点提出修改意见。

    2．组织每小组交流查找的资料，展开社会调查，将形成观点时遇到的困难进行交流，互帮互助进行解决，教师也可以将自己做研究报告准备时的心得体会与学生交流。

    (主动创设师生、生生互动、交流，形成团结合作探究的氛围。)

    三、强调研究报告的写作要求

    1．写作研究报告的时间为一周。

    2．每小组内部如根据资料形成了不同的观点，允许根据不同的观点写成两篇或多篇研究报告。

    3．每小组安排一位同学执笔完成初稿，其他组员对初稿进行修改。

    (把撰写研究报告的要求明确下来，便于初写研究报告的学生实践操作。)

第三课时

    (召开研究报告会，展示研究报告成果。)

    以报告会的形式展示各小组研究报告的初步成果，并在此基础上形成全班的讨论交流，各小组之间可以相互提出整改意见或建议，以促成各小组研究报告的完善。

    (展示成果的环节是各小组展示学生自我思考、语言文字表达、综合资料运用能力的极好机会。各小组都要将研究报告展示在大屏幕上，其余小组甚至可以从读错、写错的字和病句上进行纠正，使本次综合性实践活动加强重视语文学科的基础性特点。各小组间的互助，也很好地鼓励了学生之间沟通。)

    一、公布评价报告的具体奖项

    1．整体水平最高奖。2．最佳观点奖。3．最佳资料论证奖。4．最佳研究报告制作奖。5．最佳科学精神奖。

    (奖项的设立是以鼓励、保护学生初写研究报告的热情为主。“最佳科学精神奖”的设立，主要目的是为了强化学生对直接资料与间接资料的认识，以及培养标明资料去处的习惯养成。)  

    各小组用一周的时间完成对研究报告的修改，并制作成文上交评奖。

第四课时

    (表彰，心得体会交流、分享、总结。)

    一、表彰

    通过对各小组制作成文的研究报告进行评奖，在这节课上进行表彰。

  二、交流、分享、总结

  请获奖的小组派代表对该小组获奖的经验进行交流，使得这一经验在全班推广，为以后学生撰写研究报告水平的提高作准备。

    (表彰注重对观点创新、鲜明，善于利用资料进行充分论证，内容完整、充实的研究报告的关注。)

【教学后记】

    语文综合性学习是有目的、有计划、有组织的教育活动，面对初写研究报告的学生而言，教师的指导是至关重要的。在本次综合性学习活动中，教师首先充当的是学习和活动的先行者。这次在综合性学习开课之前，我花了几天时间完成了我自己所感兴趣的歌手罗大佑歌曲歌词的探究。实践证明，这种尝试是好的，给了学生真切直观的感受，拉近了自己与学生交流的距离。我深感：教师只有先行了，才能真正体验到学生初写研究报告时的困难，才能更有针对性对学生进行实践指导。

其次，教师是综合性学习活动的参与者。在第二课时上，学生在语文综合性实施的过程中遇到了许许多多的问题，例如阅读了大量的资料后，如何整合、筛选资料，并如何通过整合过的资料形成自己的观点等等。教师此时就不再是居高临下的权威者、灌输者和批评者，而是作为本次实践活动的参与者，作为学生的朋友：一起探究解决问题的方法，克服出现问题时的焦躁心理，使学生及时地得到感染和鼓励。
