现代诗三首
   【教学目标】

   德育点：感受生命的丰富多彩和生活的酸甜苦辣；培养积极乐观的人生态度和高尚的道德情操。

   知识点：继续了解诗歌中联想和想象的运用，了解诗歌的语言特点；理解比喻、拟人修辞方法及象征写法的表达效果。

   技能点：对现代诗作简单赏析，理解和欣赏三首诗中的重点和难点诗句；理解作者在作品中抒发的真挚感情。

   【教学重点】

   体会诗歌精练的语言。

   【教学难点】

   体会诗歌意境的创造。

   【教学方法】

   　　1．读议法。这三首诗的感情基调不同，注意在体味各自感情基调的基础上，控制好语速、节奏和重音，通过朗读，了解课文内容，在反复朗读中加深对诗的理解，体会诗作者抒发的思想感情；通过讨论，加强对诗歌深层次知识的理解。

   　　2．赏析法。体会诗歌精练的语言和意境的创造。

   　　3．对比法。了解诗歌的写作特色。

   　　4．自学指导法。在已有知识的基础上，提高自主学习能力。

   【媒体设计】

   采用多媒体及相关的软件(大海行船画面及配音或朗读)、录音机及相关的伴乐朗诵带，有利于学生以最快速度走进课文，既便于理解诗歌内容，又便于学生对诗歌意境的把握。

   【教学时间】

   安排三课时。

   【教学步骤】

   ※导入新课：

   同学们，我们都知道，中华文化源远流长，唐诗宋词震烁古今，在现代中国，有被鲁迅誉为“中国最杰出的诗人”冯至，有骨头比钢铁还硬的闻一多，更有享誉世界文坛的冰心。他们的品行、他们的诗作，曾影响了一代又一代的有志青年。今天，我们要学习的《现代诗三首》，就是他们诸多文学精品中的精品。

   三首诗将在三课时里分别学习。首先，请同学们和老师一起欣赏冰心的诗作《纸船》。

   　　

   第一课时：《纸船—一寄母亲》 

   一、作者简介

   我们在第二册中学过冰心的散文《小橘灯》，同学们还记得冰心的有关情况吗?

   ——冰心(1900～1999)，原名谢婉莹，福建长乐人，现代著名的女作家。代表作有诗集《繁星》《春水》。冰心的诗以抒写纯真的童心和圣洁的母爱为主，影响很大。 

   二、感知作品

   1．学生自己试读全诗。

   2．（利用多媒体画面展示沧海、小船及相应音响，以此作背景）要读得低沉而富有深情，读出节奏和重音——

   纸 船

   ——寄母亲

   冰 心

   我／从不肯／妄弃了／—张纸，

   总是／留着——留着，

   叠成／—只一只很小的／船儿，

   从舟上／抛下/在海里。

   有的／被大风／吹卷到／舟中的／窗里，

   有的／被海浪／打湿，沾在/船头上。

   我／仍是／不灰心的／每天的叠着，

   总希望／有—只／能流到／我要它/到的地方去。

   母亲，倘若你／梦中／看见／一只很小的／白船儿，

   不要惊讶它／无端入梦。

   这是／你至爱的／女儿／含着泪叠的，

   万水/千山，求它／载着／她的爱／和悲哀／归去。

   三、解读全诗 

   1．请根据诗中给出的信息，想象这是诗人在何种情形下写的这首诗?

   ——海浪涛涛，天风吹卷，诗人正坐在一艘颠簸在太平洋的邮轮上，远离亲人，驶向陌生的国度，不知何时才能回到祖国，回到亲人的怀抱?诗人因为强烈地思念故国、思念亲人，愈发感到孤独、惆怅。

   2．第一节中哪些诗句词语表明诗人对母亲思念之深，且由来已久?

   ——“从不肯”“总是”表明诗人并非这一次出门远行才有此举动，而是对母亲的依恋思念之情由来已久，—直就很浓烈；“一只一只”既写出了冰心每天的叠船不止，点出所叠纸船的数量多，又仿佛使我们看到作者离家越远，叠得越快、越多，哀愁越浓的心态，表明诗人对母亲的思念极深。

   3．第二节诗人写出精心叠成的纸船抛入大海后瞬间发生的种种令人心碎的结果，并写出自己明知没有结果还是不灰心地叠，又在表达自己的情感上有什么作用?

   ——实际中是否可能，愿望能否实现，这对诗人来说并不重要；最重要的是，这是诗人是否寄托思念、排解孤独、忧伤的惟一方式，只有这样，才能最充分地表达出诗人那种刻骨铭心的思念之情。

   4．第三节是诗人展开的想象。这一想象有何特点?在诗中起什么作用?

   ——纸船虽然漂不到母亲的身边，但一定能漂入母亲的梦中，这一想象新奇、大胆、瑰丽，充分地写出了诗人对母亲强烈的思念之情，点明题旨。“这是你至爱的女儿含着泪叠的，万水千山，求它载着她的爱和悲哀归去。”将作者思念母亲、热爱母亲的感情推向了高潮，是全诗的中心。“至爱”“含着泪”“求”三个词的妙用，使读者的眼前立即呈现出一幅悲戚难抑、痛不欲生边叠纸船边流泪的感人场景。

   5．叠纸船原是儿童的一种游戏，诗中的这一行为意味着什么?诗中的纸船又象征着什么呢?

   ——诗人以纸船为题，托物言情，赋予纸船特别的含义。纸船象征漂泊无依的孤独，象征思念母亲思念祖国的一颗心，象征诗人纯洁、美好的心愿。诗人叠纸船这一行为表明诗人对母亲对祖国爱得无比深厚。

   6．学生讨论诗歌层次。

   ——诗歌共分两层：一层(1～2节)叙事；二层(3节)抒情。

   　　7．关于写作手法。

   ——一篇文章的好与差，与运用哪种写作手法关系很大，本诗作者准确运用了象征和想象手法，把作者对母亲的热爱和思念化作一只只洁白、飘逸的小船，把无形的抽象的情感化作形象的具体的纸船，想象奇特，构思新颖，象征手法运用恰到好处。作者这种至真至纯的爱能否为母亲所感受到呢?我们想来这是必然的。但作者惟恐读者感受不到，理解不到她思母之良苦用心，运用想象的艺术构思手法，明白地再现了母亲收到一只只小纸船后的惊讶和欢喜，使作者的思母之心得到慰藉。

   第二课时：《我是一条小河》

   一、作者简介

   冯至(1905—1993)，原名冯承植，现代诗人、学者。冯至的诗具有轻柔婉美的抒情风格，鲁迅曾称冯至为“中国最杰出的抒情诗人”。

   二、感知作品

   1．学生试读，揣摩诗歌的感情基调。

   2．全诗笼罩着—种淡淡的喜与忧。教师范读，要读得轻灵舒缓，注意节奏、重音——

   我是一条小河

   冯 至

   我/是一条／小河， 

   我／无心／由你的／身旁／绕过——

   你／无心／把你／彩霞般的影儿

   投入了我／软软的／柔波。

   我／流过一座／森林，

   柔波／便荡荡地

   把那些／碧翠的／叶影儿，

   裁剪成你的裙裳。

   我/流过一座/花丛

   柔波/便粼粼地

   把那些/凄艳的／花影儿

   编织成/你的花冠。

   无奈呀，我终于／流入了，

   流入了／那无情的大海——

   海上的／风又厉，浪又狂，

   吹折了花冠，击碎了／裙裳!

   我也随着／海潮漂漾，

   漂漾到／无边的／地方——

   你那彩霞般的影儿

   也和/幻散了的／彩霞一样!

   三、研读全诗

   1．全诗共五节，诗人把“我”比喻成一条“小河”，写“我”作为一条“小河”流入“大海”的经过。全诗可分三层，试划分出来并归纳每层的意义。

   ——第—节为第一层，写“我”和心中的恋人“你”的邂逅，迸发出青春耀眼的火花。

   第二、三节为第二层，写“我”流过森林和花丛，给心中的恋人编织裙裳和花冠，表达了“我”对恋人的充满柔情的爱意。第四、五节为第三层，写“我”作为—条“小河”，无奈地流入了风厉浪狂的大海，消失了自我，也消失了温柔美丽的爱恋。

   2．重点词句品味：

   “无心”，隐喻了一种“一见钟情”，既然这位令人向往的人使人钟情，定是表现出了某些美丽而善良的举动。

   　　“把那些碧翠的叶影儿，裁剪成你的裙裳”，“把那些凄艳的花影儿，编织成你的花冠”，表现了诗人向自己向往的人吐露着热烈的恋情和对爱的渴求。

   “海上的风又厉，浪又狂”，寄寓了诗人对社会丑恶现实与人们险恶心机的批判，但这又仅仅是表象，更深的意识层里，却是诗人对爱的理想破灭后虚幻的人生预言。他的预言果真不错，“吹折了花冠，击碎了裙裳”，这无情的现实果然发生了!在这句诗里，诗人对爱情的热烈追求遭到了打击，隐含着对爱的无法成功的酸楚。

   这首诗始终把“我是一条小河”的比喻贯穿全诗，并在此基础上，又很自然地派生出其他一些比喻来，比如用柔波把叶影和花影裁剪成“你的裙裳”“编织成你的花冠”来比喻幻影被自己美化等，让人感到自然明晰。也正因为这样，这首诗意思含蓄，抒情味浓，才经得住咀嚼。

   3．分析这首诗的主题（请同学们联系诗的写作背景和时代背景谈谈自己的理解）。

   ——这首诗—般被当作爱情诗来读。写少男少女纯洁、执着、美好而略带忧郁情绪的爱恋。也可以理解得更宽泛些，比如，小河追求的执着与痴迷，可理解成对理想追求的忧与喜。（可适当地引导学生学会多层次、多角度地理解诗歌主题。例如刘半农的《教我如何不想她》、郭沫若的《炉中煤》，仅就表层理解都是情诗，倘能根据时代背景作深层次的理解，则认为是典型的爱国诗篇。）

   四、比较阅读

   与《纸船》比较主题与意境。

   两首诗所表现的主题不同。《纸船》一文的主题是表现远离母亲的女儿对母亲深切的思念和深深的热爱，是对母亲唱出的深情的赞歌。《我是一条小河》则深入地表达了青年男性对自己所爱的人的爱情渴望。

   两首诗所体现的意境不同。《纸船》的背景空寂、辽远，既有沧海茫茫，天风吹起波浪的大手笔，又有轮船轻轻颠簸前进，随风漂下一个个纸船的小剪裁；既有人物静坐船舱，含泪叠船的动感场景，又有倚栏凭望，祈告上苍的静态刻画，意境郁郁凄凄，低沉哀婉。《我是一条小河》的背景既有清新、明丽的一面，更有风高浪涌、沧海咆哮的一面。因此，此诗的意境属流动着的、变化多姿的，给人以复杂的情感。

   (此两项内容学生可能会有其他看法，只要言之成理，即应予以肯定。)

   （板书设计）

   我是一条小河

   冯至

   相遇：无心

   爱恋：裁剪裙裳 编织花冠

   挫折：吹折 击碎

   消失：漂漾 幻散

   第三课时：《色彩》

   —、作者简介

   闻—多（1899——1946），现代著名诗人、学者、民主战士。他是现代新格律诗体的倡导者和卓有成效的实践者。他主张新世界诗应该讲求“音乐的美”“绘画的美”和“建筑的美”。他的诗篇有的充满讽刺、批判色彩，有的充满深沉、炽热的爱国主义激情，表现了“五四”反帝、反封建、追求民主的时代精神。 

   二、感知作品

   1． 学生试读，揣摩本诗的感情基调，

   2．这是一首哲理诗，表现出诗人坚韧沉着的内心世界。应在把握诗的节奏和重音的基础上，读得相对缓慢，若有所思，给人回味的空间。

   色 彩

   闻一多

   生命／是张／没有价值的／白纸

   自从绿／给了我/发展，

   红／给了我／热情，

   黄／教我以／忠义，

   蓝／教我以／高洁，

   粉红／赐我以／希望，

   灰白／赠我以/悲哀；

   再完成／这帧／彩图，

   黑／还要加我／以死。

   从此以后，

   我／便溺爱于/我的生命，

   因为我／爱他的／色彩。

   三、解析全诗

   1．闻一多所创作的诗歌，其体裁和风格是多样的，不仅有气势雄浑的爱国诗，也有缠绵悱侧的爱情诗，同样有意蕴深广的哲理诗。同学们想一想，这首诗应归为哪一类?

   ——这应是一首哲理诗。（诗人所写的色彩，即为生命的过程，并且这个过程正是通过各种色彩的直观显示而使读者将原本比较深奥的哲理浅显地展示出来，生命就是如此地丰富多彩!）

   2．诗人分别赋予各种颜色什么象征意义?

   ——绿象征发展，红象征热情，黄象征忠义，蓝象征高洁，粉红象征希望，灰白象征悲哀，黑象征死亡。（诗作把生命的白纸色彩化、具体化，将抽象的生命予以不同的色彩，完善了生命的内涵。）

   3．诗人把生命比作“一张没有价值的白纸”，那么，生命过程是怎样的呢?

   ——生命的过程就是象征着各种意义的颜色在白纸上作画，完成彩图的历程。

   4．诗人把生命比作“白纸”，把生命过程比作白纸上作画，有怎样的表达效果?

   ——寓抽象于形象，把抽象的生命的过程和意义表述得具体可感。

   5．生命既然有“悲哀”，并且黑要“加我以死”，诗人却为什么说“从此以后，我便溺爱于我的生命，因为我爱他的色彩”?

   ——生命本身是—张没有价值的白纸，生命中只有拥有了各种颜色，才能既有喜也有忧，既有生也有死，这才叫生命，这样的生命才有意义。尤其是有了死亡，人才会更加珍惜生命，才会执着地追求发展、热情、忠义、高洁和希望，才能以正常的心态看待生命中的悲哀，坦然面对生命中的死亡。“我便溺爱于我的生命，因为我爱他的色彩。”这是作者在彻底领悟了生命的内涵后发自内心的真情实感。苍白的生命、单调的生命不是完整的生命，只有将正义与勇敢、热烈与忠诚、博大与希望集于一身的生命，才是最有价值、最有意义的生命。

   6．反复诵读全诗，并琢磨“给”“教”“赐”“赠”“加”几个动词是否用得贴切? 

   ——①变换动词，避免单调，呆板；②这些动词都与各种颜色对应的象征意义搭配得非常恰当。

   7．理解表现诗人丰富想像的句子。

   　 ——绿色，是小草发芽的颜色，是树木吐叶的颜色，它象征生命的诞生、新事物的开端发展。因此，诗人说：“绿给了我发展。”红色是太阳的颜色，是心脏的颜色，它象征着生命的热烈、执著、温暖，因此，诗人说：“红给了我热情。”从以上可以看出，诗人发挥奇特的想像，将绘画中颜色的由绿到黑，自然巧妙地排列起来，正好经历了生命由生到死的过程。

   四、理解探究

   学生准备一张白纸和彩笔，在教师伴乐朗诵下，完成诗文所描绘的色彩。(要有立体的美感，不但把文字变为图画，更深层次反映出对课文内容的把握和理解，而且把文章表现出的文学美和图画的艺术美有机地结合起来，进一步深化对课文的理解，同时受到美的熏陶。)

   ※小结回顾：

   　　本课所涉及到的三首诗歌的作者从不同侧面阐释了人生，在生动形象的文字中，我们感受到了生命的丰富多彩，生活的酸甜苦辣。诗歌所表现出的积极乐观的态度和高尚的道德情操，是值得我们学习和体会的。

   　　※布置作业

   1．抄写并背诵《繁星》《春水》中的小诗，并讨论诗歌内容，谈一下学习体会。

   2．写一篇短文，以三首诗歌中任何一首的主题为中心。

   【教学后记】

   诗歌教学，总的说来不宜多讲，重在感悟。一要树立“书读百遍，其义自见”的观念，多诵读；二要掌握阅读欣赏诗歌的步骤和方法。诗歌是诗人情感激流的表现，并且这种情感一般都是依靠一些具体可感的形象来表现。我们要领悟到这种情感，必然借助诗中具体可感的形象符号，这种情感的对应物就是意象，找出了最主要的意象（纸船；小河；色彩），还要思考这些意象的特征，并且弄清它们在诗中对表现情感和主题的作用。“立片言以居要，乃一篇之警策。”诗眼对理解全诗也有很关键的作用，务必学会找诗眼，抓住诗眼、理解全篇。
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