乡愁诗两首
   【教学目标】

   德育点：体会游子眷恋故乡的离愁别绪。

   知识点：朗读诗歌，体会两诗在构思上的特点；体会诗中的比喻在表达主题上的作用。

   技能点：理解余光中的《乡愁》的结构美和音乐美；背诵这两首诗。

   【教学重点】

   两诗的构思特点。

   【教学难点】

   两诗中比喻的特色。

   【学法指导】

   这两首诗的主题都是乡愁，但构思各有特点。余光中的《乡愁》主要是借助时空的变化来层层推进诗情的抒发；而席慕蓉的《乡愁》，主要是靠新奇的比喻来表现女诗人特有的缠绵的情思。学习这两首诗，要注意作者如何以不同的构思、语言来表现同一主题。不同点找得越多，就说明你思考得越深入。

   【教学时间】

   二课时。

   【教学过程】

   ※ 导入新课

   乡愁，是深切思念家乡的心情。可以说是中国诗歌当中一个历久常新的主题，提起它，我们的脑里会涌现许多有关乡愁的诗句。如： 

   “床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”（李白） 

   “独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲，遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。” （王维） 

   “君自故乡来，应知故乡事。来日绮窗前，寒梅著花未？（王维）” 

   “昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼。 

   黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠。 

   晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲。 

   日暮乡关何处是，烟波江上使人愁。”（崔颢） 

   现代诗中同样有着表现这一主题的大量佳作，我们先来朗诵一首短诗——《想家的心情》（课件展示诗歌，师配乐朗诵） 

   想家的心情 

   ——王慧敏 

   异乡的天空／我是断线的风筝／异乡的水面／我是无根的浮萍／异乡的夜晚／月亮很瘦／如何也装不下/想家的心情／异乡的人群中／家是一团火／异乡的路上／家是一盏灯／异乡的夜晚／家是一个梦／如何也圆不了／想家的心情／想家的心情／是母亲倚栏凝望的眼睛／想家的心情／是游子凭窗凝眸的憧憬／想家的心情／谁都感受的到／谁也说不清 

   你看，每个日落的黄昏，每个月圆的夜晚，每阵歌楼的雨点，每阵西风里断雁的叫声，都会牵动游子的离愁别绪，都会勾起对故乡的眷恋。想家的心情，谁也说不清，但想家的时候，我们可以拿起电话问候一声平安，可以坐上汽车常回家看看。可是啊——那些远离祖国，漂泊在外的游子呢？特别是台湾同胞因为海峡之隔而长期不得一见的亲人呢？他们才真正称得上“愁”，称得上“痛”啊！台湾，这个大陆的游子，因为我们共知的原因一直在海中孤零零的飘荡，台湾人民有家难归，亲情难叙。下面我们就来看看台湾诗人余光中、席慕蓉的同题异作——《乡愁》，听一听两位台湾诗人发自内心的呼唤！（师板书课题、课件展示课题）

   学习这两首诗，我们要品味诗歌的感情，分析诗歌的意象，领会诗歌结构上的妙处。

   第一课时

   乡 愁

   余光中

   一、作者简介

   余光中，台湾当代著名诗人、散文家和诗歌评论家。1928年出生于南京，1950年去台湾。由于特殊的政治原因，大陆和台湾长期阻隔，而诗人又经常流浪于海外，游于思乡之情，是他的诗歌作品中的重要内容。对此，他在一篇散文中曾不乏风趣幽默地说：“大陆是母亲，台湾是老婆，香港是情人，美国是外遇。”今天我们学习的这首诗是他众多乡愁诗中最有代表性，也是流传最广的一首诗。

   二、指导朗诵 

   1．请学生自己先默看本诗，熟悉诗歌内容。

   2．再请学生小声试读，体会诗作的意境和感情，并试着划分诗的节奏和重音。

   3．这首诗的感情基调是昂扬激越还是忧郁深沉?

   ——这首诗有如音乐中柔美而略带哀伤的“回忆曲”，是海外游子深情而优美的恋歌。

   4．朗读这首诗的时候，在语速和节奏处理上应注意什么?

   ——①语速要放缓慢一点；②要多停顿，不宜读长句。

   5．配上著名音乐家马思聪的《思乡曲》。老师作示范朗读。诗的节奏和重音划分如下：

   乡 愁

   余光中

   小时候

   乡愁／是一枚／小小的／邮票

   我/在这头

   母亲／在那头

   长大后

   乡愁／是—张／窄窄的／船票

   我/在这头

   新娘/在那头

   后来啊

   乡愁/是一方／矮矮的／坟墓

   我／在外头

   母亲／在里头

   而现在

   乡愁/是一湾/浅浅的／海峡

   我／在这头

   大陆／在那头

   三、解读课文

   1．乡愁原本是一种非常抽象、不可捉摸的情感，而诗要讲究形象性，这首诗是怎样把抽象的乡愁具体化为可感的东西来表达的？

   ——诗人把乡愁投射于“邮票”“船票”“坟墓”“海峡”四个具体可感的对象上，采用了诗歌创作中常用的一种技巧：托物寄情。

   邮票：小时候离家读书，乡愁惟有通过那小小的邮票以写信的方式来向母亲诉说心中的思念。 

   船票：长大后，为生活所驱遣而奔走他乡，这时候，除了对母亲的思念外，又增加了对爱人的惦念，所以，那缕缕的乡愁，便只有寄情于那一张张来来回回的船票。 

   坟墓：不管是小时候，还是长大后，乡愁都有所寄托与排遣。到后来，时空的阻隔再也得不到沟通，一方矮矮的坟墓，把我与母亲——生者与死者，永远地隔开了。不管是邮票还是船票，都无法叩开这一小小的坟墓，都无法连接这阻隔的阴阳。诗到这里，感情加重，悲剧气氛更强，让人唏嘘感叹不已。 

   海峡：而现在，那一湾浅浅的海峡，不仅把我与祖国故乡隔开了，而且无法逾越。一句“我在这头，大陆在那头”如瀑布直落心田，横溢四处，又如悲歌吟唱，震撼读者的心肺。诗到这里，诗人的乡愁得到了升华，由个人的故乡之思上升到普遍的家国之思。 

   这四个对应物，都显示了漂泊、隔离、绝别、可望而不可归的离愁别绪。 

   2．四个时间序词，代表哪四个人生阶段？四个人生阶段又因什么而愁？ 

   ——（板书）

   少年时 ——邮票——母子分离 

   成年后 ——船票——夫妻分离 

   后 来——坟墓——母子死别 

   现 在——海峡——游子与大陆的分离 

   3．这四种对象前表修饰、限制的形容词和数量词有什么特点?它们共同突出了这四样东西的什么特征?在诗中有什么表达效果? 

   ——“一枚”“一张”“—方”“—湾”四个数量词和“小小的”“窄窄的”“矮矮的”“浅浅的”四个形容词都以一种看似轻描淡写的方式，把乡愁浓缩于四个面积小、程度轻的对象之上，恰恰反衬出诗人内心深处浓烈的思乡情感。 

   4．很明显，这首诗是以时间的变化、推移来组织结构的。全诗共四节，对应的是四个人生阶段：小时候——长大后——后来——现在。诗人为这四个人生阶段分别找了一个最能表达乡愁的对应物：小时候的邮票——长大后的船票——后来的坟墓——现在的海峡。那么，它们分别表达了怎样的乡愁呢? 

   ——小时候母子分离对母亲的思念，长大后夫妻分离对妻子的思念；后来母子死别再也无法沟通的思念；现在游子与大陆分离对故土的思念。这四节诗层层推进，由个人的故乡之思上升到普遍的家国之思。

   四、比较阅读

   从思念的内容、思念的时间长度、思念的程度三方面把这首诗与李白、王维、崔颢他们的乡愁诗进行比较。 

   李白 王维 崔颢 余光中 

   思念的内容：亲人、家乡、亲情 祖国、民族 

   思念的时间：片刻、偶而某个时段 整个一生且不断加大加深 

   思念的程度：思而不愁，愁而不哀 因家国分离而极度的悲哀 

   ——李白，叙述望月思乡的过程，以“举头”“低头”两个动作来表达牵肠挂肚的思念，但是并非思而愁，愁而哀，因为他们的离乡背井并非民族的分割和国家的可望不可归，因而所生的乡愁也并非极度的悲哀。而余光中，他的乡愁是按照“小时候”“长大后”“后来啊”“而现在”的顺序来写，在广远的时空中，这种乡思随着岁月的流逝而加大，随着时间的增长而加深。余光中自己也认为他的乡愁应是对整个地理的、历史的，包括文化在内的整个中国的眷恋。他长期生活在一个孤岛上，正如另一个台湾诗人蒋勋所写一首诗一样：“岛屿，岛屿，它是大陆的弃婴\它是海洋的孤儿”这里面饱含了漂泊者的心酸，这是一种有家归不得的海外游子的不尽的乡国之思，是个人的离合悲欢延伸而成的祖国之爱和民族之恋，蕴涵了结束民族分裂、祖国统一大业的殷切期望。 

   五、课堂小结

   余光中在他的《乡愁》诗里，设置了四个时段，将乡愁浓缩为邮票、船票、坟墓、海峡等意象，通过四个时段和空间的变化，逐层推进，使意象次第放大，将乡愁诠释为亲情、爱情和思家爱国之情，感情由淡而浓，主题由浅入深，在一咏三叹之中，将乡愁渲染得异常浓烈。另外，这四节诗借用同一结构形式，反复陈说分离之苦，如同歌词，不仅富有音乐美，而且更利于突出主题。

   第二课时

   乡 愁

   席慕蓉

   一、作者简介

   席慕蓉，台湾当代女诗人，1943年出生于重庆，祖籍内蒙古，1954年赴台。跟余光中一样，席慕蓉有很多诗作表达了自己的家国之思。为加深同学们对席慕蓉的了解和对其诗歌中的情感的体味，可以把席慕蓉作词，李南华作曲，由台湾著名女歌手蔡琴演唱的《出塞曲》放给学生听听。

   (附：《出塞曲》 请为我唱一首出塞曲/用那遗忘了的古老言语／请用美丽的颤言轻轻呼唤/我心中的大好河山 那只有长城外才有的清香／谁说出塞歌的调子太悲凉／如果你不

   爱听那是因为／歌中没有你的渴望 而我们总是要一唱再唱／想着草原千里闪着金光/想着风沙呼啸过大漠/想着黄河岸啊阴山旁 英雄骑马壮/骑马荣归故乡)

   二、指导朗读

   1．学生试读这首诗。

   2．放《席慕蓉诗歌朗诵》磁带，指导学生正确朗读，在反复朗读中体味、感悟诗的意境和情感。诗的节奏和重音划分如下：

   乡 愁

   席慕蓉

   故乡的歌／是—支/清远的笛

   总在/有月亮的晚上／响起

   故乡的面貌/却是一种/模糊的怅惘

   仿佛/雾里的/挥手别离

   别离后

   乡愁／是一棵／没有年轮的树

   永不／老去

   三、解读课文

   1．这首诗共三节七行，非常短小，但却别出心裁，诗意隽永。把乡愁写得缠绵悱恻，令人感叹不已。全诗共用了三个画面来表达乡愁，请你描绘一下这三个画面运用了哪些形象来表现抽象的乡愁，并说说这三个画面表现了诗人怎样的情感？

   （板书）

   画面一：故乡月夜的笛声——寄寓月明之夜便会思乡 

   画面二：雾里的挥手别离——难回故乡的一种惆怅 

   画面三：没有年轮的树——对故乡绵绵无期的思念 

   2．第一节对故乡月夜笛声的描写营造了怎样的氛围，饱含着诗人何种情愫?

   ——营造出—种缓慢低回凄清的氛围，指出故乡的生活在诗人心中的感觉，“看月亮，思故乡”，表明自己的故乡情结。

   3．第二节写故乡的面貌，诗人连用了两个虚实结合的比喻。请问哪个比喻是虚，哪个是实?它们是怎样组合起来的?有怎样的表达效果?

   ——故乡的面貌—一模糊的怅恫——雾里的挥手别离

   (虚) (虚) (实)

   诗人首先以虚写虚，把故乡的面貌比喻成一种模糊的怅悯，并参进了通感手法，写出了诗人离别故乡后怅惘的心情。然后诗人又以实注虚，把故乡的“面貌”和“怅惘”的心情比作“雾里的挥手别离”这—非常具有画面感、形象性的场景，突出自己离别故乡时的依依不舍。比喻独特新颖，意蕴丰富。

   4．第三节的比喻有什么特征?有何表达效果?

   ——这是一个富有创造性的比喻。树是以年轮来计算生长年限的，现实中并没有永不老去的没有年轮的树，诗人用这种不可能的事情来作比，只是为了说明：乡愁在心中永远挥之不去，与己同在。没有年轮，永不老去，意味着作者的乡思无限，直到永远。这是诗歌艺术中“无理有情”的手法，充分表达了诗人对家乡的无尽的思念之情。

   四、课堂小结

   席慕容在她的《乡愁》诗中主要运用了三组比喻，总体特点是新颖奇特、凸现意境。“故乡的歌是一支清远的笛”，笛声婉转、悠扬而又清远，使人想起远方，想起从前。而又“总在有月亮的晚上响起”，“月亮”往往使人联想到团圆，想到苏轼的“但愿人长久，千里共蝉娟”的美好祝愿，从而增添丁一种“静夜思乡”的意境。故乡的面貌依稀记得，每每想起，总是惆怅，而“仿佛雾里的挥手别离”，使人感受到诗人长期思乡如在梦境的真切感受。

   ※美学大师朱光潜先生说：“要养成纯正的文学趣味，我们最好从读诗入手；能欣赏诗，自然能欣赏小说戏剧及其他种类的文学。”读诗能陶冶人的情操，提高文学欣赏水平。欣赏诗歌首先要思考诗人用什么形象，塑造什么意境，表现什么主题，表达什么情感。再体会诗人在构思、语言等方面有何特点，诗是怎样感染你的，使你产生哪些联想。经常带着这些问题读诗，就会逐步提高文学欣赏水平。
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