虹口区课堂教学评比活动参赛教案

王丹 曲阳二中 初二年级（4）班

篇名：野狼

一、 学生实际的分析

1、 学生的基本情况

初二（4）班的学生两极分化的情况较严重，一部分学习能力强的学生肯动脑、善思考，喜爱语文，对各类书籍接触较广，有一定的想法，在没得到能使自己信服的回答之前，轻易不肯放弃自己的观点，这些学生是教师可遇不可求的，能是教师精神振奋，好似遇到了对手一般，能提高教者的兴奋点，是教学相长的双效剂。

另一极学习能力较弱的学生没有动脑思考的习惯，知识面窄，对学习谈不上喜爱，只能被动地完成任务，但还肯接受知识，这部分学生需要教师耐心、细心地给他们提供体味成功的机会，以激活其求知的兴奋点。

两极之间的学生占少数，他们是教师易忽略的群体，也是“两极”的“后备军”，这部分学生中思维活跃者偶尔有出挑的表现，但较多情况下会思路出现偏差，要及时加以引导；另一些学生则懒惰思想较严重，需用适当的问题指名提问，促其思考。

总体说来，初二的学生思想活跃，相对初一的学生有一定的知识积累和思想深度，既接受又怀疑，相对初三的学生又少了些负担和桎梏，对《野狼》这样的文章能调动各方面知识储备去理解，能引起掩卷之后的长思。

2、 学生的需求与发展

青少年对世间万物的了解是多角度、立体完成的，语文的范围相当广泛，因此有识之士从来都着眼于“大语文”的观念，古人云“世事洞明皆学问，人情练达即文章”，文章即是世界的缩影，学生需要通过它来了解、认识、感受世界，他们要知道“是什么”、“为什么”，进而知道将来“怎么办”，他们首先要了解、理解，才会发展为在将来被了解、被理解。

因此学生的需求是更多地通过文章这个载体来看世界、思考世界，他们的发展也许是选择继续用这个载体来服务世界，但更多的人选择用其它方法，因此文章的分析可“一叶知秋”，不可被字词或写作手法这“一叶障目”。语文的学习适合通过大量阅读形成感性认识，走近进而走进文章小世界，在浑然不觉中走进生活大世界。

二、 教学设计理念

以“大语文”教学观为指导，着眼于文章整体的理解，按整体——细节——整体的过程进行精读，以故事的结局为切入口、为思考点，以“人与狼”的关系为线索，通过具体几次双方接触的细节分析可以看出：人在与狼的交往中始终怀着强烈的戒心，因此人杀死狼，这是一个必然的结局，而这也许可以引发我们对人与人交往的思考。

三、 教学目标

1、 学生通过针对文章提出问题达到对文章进一步的思考。

2、 学生通过思考、回答自己或他人提出的问题，达到对文章内容、语句的理解、分析。

3、 学生通过对教师引导内容的思考、分析，达到对文章以外内容更多的思考。

四、 教学流程

(一)课前导语

因为文章从人与狼的关系入手，但结尾处又能引起更多思考，因此，导语既要着眼于文章，又要为结尾处留有余地，所以这样设计导语：

在荒无人烟之处，在寂寞孤独之时，如果出现了另一个生命，即使是异类，也会使人产生亲近之感，这样的故事有很多，但之后会如何呢？法国小女孩蒂皮的生活又一次引起了人们对这个话题的思考。人与动物、人与自然似乎也将成为人类永恒的话题，我们今天将要学习的文章——《野狼》也是从这个话题入手的。学习从朗读文章开始。

（二）熟悉文章内容 （多媒体配乐配画）

（三）整体把握文章 （通过连续性的问题引导学生完成对文章整体的把握）

1、 听读完文章后，你有什么感受？为什么？

2、 人为什么要杀死狼？人误会了什么？狼为什么要进入帐篷？

3、 如果换了你，你怎么办？

4、 人从开始就想要杀死狼吗？人与狼共有几次交往？ 

（四）详细分析 （以学生的提问及思考回答为主，为学生提供学习、展示的空间）

要点整理：

1、整体把握的继续：

“我”与狼的四次交往过程 （多媒体演示板书）

第一次：互相对视：“我”欣赏机警好奇 狼 观察 戒

第二次： 欣赏音乐： “我” 肉 谨慎感谢 狼 好感

第三次： 与狼共舞： “我” 受伤 跟着我？ 狼 “朋友” 心

第四次： 狼拜月神： “我” 狼！开枪 救 狼 ？

2、 理解文章的关键词：

解答关于“狼拜月神”。

3、 理解句子：

（1）“我觉得不再寂寞和孤独”：

表明人因为狼而感到慰藉。

（2）“我点了堆篝火，特地放着有《北方的狼》曲子的磁带”：

表现了人的孤独，也表明人与狼的感情在发展、深化。在歌中，人自比为狼，但人是否真正了解狼？

（3）“这只野狼为什么总是跟着我？是为了排遣心中的孤寂？是把我当成异类中的朋友？是把我想成一顿美餐？”：

第一问表明人的警觉；第二问是人从自身的角度去猜测狼的意图；第三问比第二问更进了一步，事情已向好的方向发展；但第四问又回到了先前的警觉，因为人内心始终存在的戒心。后三问既是疑问的继续，又是第一问的回答。

（4）“我一直友好待你，你却他妈的饿疯了，向朋友发难了。”：

“我”以为自己把狼当作了朋友，“我”以为狼向我发难让我蒙受了耻辱，这让“我”愤怒，于是接下来“我”终于向狼发难了。

（5）“一只善良可爱的野狼，拯救了我的生命。不，是一只野兽用自己的生命换回了一个人的生命，不，是一个人残酷地杀了自己的一只救命恩兽。”：（多媒体板书）

狼 救 “我”：个体的对立 

兽 换 “我”：群类的平等

恩兽沉重残酷地杀 人：人类的愧疚、自责、反思

4、 词语的理解

（1）一觉醒来，伸手一抓就是一大把阳光。

“抓”字写出了阳光的充足，充满了整个空间。把抽象的、视觉的形象转化为具体的、触觉的感受，体现了作者与众不同的感受角度和思维。

（2）我低头看一看野狼，它被黄沙埋了一半，那眼睛沉重地关闭着。但我知道，无论怎样地努力，我都无法抹去我在野狼眼睛里沉重的投影。

关于两个“沉重”，前者是副词，修饰“关闭”，表明野狼已死；后者是形容词，修饰“投影”，从野狼的角度反映我内心沉重的愧疚感。

5、 环境描写的作用

（以第22节为例）

渲染人狼关系“恶化”的紧张、恐怖气氛；

点明“狼拜月神”的原因——沙尘暴的前兆，前后照应。

6、 有关标点

“惨白的月亮。野狼的啼哭。枪声。风暴。昨夜惊心动魄的一幕，在我眼前翻腾，闪回。”：

句号使每个句子形成独立的单位，好像一个个电影镜头，组合在一起，起到了电影蒙太奇的效果，有强烈的视觉冲击效果。

7、 短句的效果

文章大量的短句起到了这样的效果：似乎在苍凉的沙漠中，连语句也被蒸发，被挤去了水分。

（五）结束语

人类一方面需要朋友，一方面又存有强烈的戒心，这让我们小心翼翼，既矛盾又痛苦，如何解决矛盾、减轻痛苦，还需要更多的思考。这样看来，本文的故事似乎不仅仅只发生在人与狼之间，它还隐含着人与人之间的关系。文章到此结束了，而留给我们的思考还有很多……

四、对教学设计过程的反思

1、最得意的手笔

谈不上“最得意”，只是十几年的教学生涯使自己能较好地把控课堂导向，因此在教学流程的第（四）部分“详细分析”文章时敢于放手，让学生从自己最感兴趣的部分谈起，即从学生的实际出发，体现学生的主体作用。无论学生从哪一部分谈起，都能不露痕迹地疏导到文章主旨上来，做到既满足“主体”意愿，又有水到渠成的“主导”，两者有机结合。

2、最受阻碍之处

“教学理念设计”是最受阻碍之处，“大语文”的观念由来已久，但具体讲授一篇文章时，“大”到什么程度，如何体现，“大”会不会就因此而“空”，而变得不像“语文”？细致一些会不会就因此而肢解了文章？这个尺度有些难以把握，还请专家予以指导。

《野狼》教后记

曲阳二中 王丹

一、关于文章

《野狼》是一篇不同于一般语文课本课文的文章，段落细碎，既有小说的构思，又有散文的语言，少了些板起面孔的教训，多了些带有时代特征的思考。这篇选自课外的文章，对于教师来说，虽然少了参考的依据，但也多了发挥的空间，对文章反而思考得更多、更全面，这对教师是一个挑战，我喜欢；对于学生来说，跳开了书本的束缚，不必朝一个预定的套子里钻，又读到了不同以往“主旋律”、语言更贴近现代生活的文章，因此兴趣更浓。

文章有一定难度及可挖掘度，能引起师生双方的兴奋，因此课上学生提出的值得探讨的问题多，质量较高，从而激起更多人的兴趣，分析解答的质量也就相应提高。学生真正是发自内心地学习，因而出现了想说、要说的热烈场面。

二、关于教学

1、文章脉络清晰，人与狼的几次交往都有可分析之处，但让人感受最深的还是结局，每一个人读完文章，都会被结局震动，因此选择结局为突破口，就选择了大多数人的思维落脚点，由结局逆推到前文的分析，这是第一个设想。

2、第二步对于人与狼的四次交往的思考，是在初步分析结局之后，也就是总体感知后，再进行细致的分析，主要以思考、回答学生自己的提问为主，以期达到以学生学习、发展为主的目的，教师的点拨应起到“画龙点睛”的作用。

3、板书是一堂课的精髓，它的设计体现了教师对文章的理解、把握的能力，它应是文章的提纲要领、信息重点及要点，能准确揭示文章的内涵，更应该给学生留下深刻、美好的印象。设计本课板书时，我从两点入手。

第一点是对文章的结构分析，在结构中抓住表现在语言表面及潜藏在语言背后的情感，为引发对文章以外内容的思考作准备；第二点是对文章结尾处句子的分析，它是文章感情的高潮，变换的语句一定能引起读者——学生的注意，用分析这些表示人的认识、情感不断深化的语句收尾，使学习在凸起的高潮中结束，与文章同步同工。通过课堂的检验，板书起到了帮助学生准确、直观把握文章的作用。

4、对于散文般的文章，教师的语言也应相应地富有美感，这对于引导学生更完整、深入地理解文章大有好处。、

三、目标达成度

本节课设置的三个目标是渐进的，随着课程流程的实施，三个目标的达成度还是较高的，这从学生针对文章提出问题的可思考度、回答问题中体现的思考深度及最后由文章引出的更多思考、感悟中，都能体现出来。

四、在理念指导下的过程与效果

本课设计以“大语文”为教学理念，在设计教案之初有些疑惑，但随着备课的深入，“大”与“小”的问题得到了一定程度的解决。在教学过程中以整体把握文章为主，从大处着眼，更在结尾处由人与狼交往中的强烈戒心引出关于人与人交往的思考。同时又以文章的基本单位——词、句、段为依据，表明文章分析并非空想。随着授课的进行，感觉两者结合得比较统一、自然。

五、成功的亮点

1、课文朗读对于创造感情氛围起到了很好的作用，为后面更好地理解提供了一个必要条件。由此可见，培养一些热爱朗读、具备较高朗读能力的学生对于营造理解氛围有很大的作用。

2、板书的归纳是本课较为成功之处。本课选取两点进行板书归纳。

第一点是针对全文进行分析的：首先抓住人与狼四次交往过程，抓关键词，进一步分析后，再归纳出人与狼关系的变化，进而找出贯穿始终并导致必然结局的心理线索——人的戒心。板书最后一点的出现，也为引起学生进一步思考人与人之间的关系提供了依据抓手。

第二点是针对文章结尾处句子进行分析的。三个句子的变换，一定会引起学生注意，它是全文感情的高潮，认识的升华，使文章由单纯的故事叙述提升到对这一事件的深度思考。因此，对比了关键词的变化，会自然地使学生体会到感情与认识的变化。

六、留有的遗憾

课堂教学永远是遗憾的艺术，因时间关系，学生提出的也是教师认为重要的关于“向朋友发难”一句中包含的感情、频繁使用句号的原因等问题没有来得及解释，使结尾稍显匆忙。一个原因是教师不适应不同平时的40分钟授课时间，另一原因是为了照顾学生情绪而提问时间稍长。
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