尊重学生的独特体验，弘扬学生的读写个性

《苏州园林》教学实录

苏州园林，闻名全国，誉满世界，叶圣陶先生的〈〈苏州园林〉〉以精练的语言、严谨的结构，从欣赏者的角度，抓住了苏州园林的特点，条分缕析的作了全面的、深刻的介绍。本文先总括苏州园林的特点，再从各个方面分别加以说明，总说、分说相结合，既突出了被说明事物的特点，文章的结构又显得清楚，这种写法足资借鉴。

可是，正如一句名言所说：“一千个观众，就有一千个哈姆雷特”一样，一篇文章，不同的人来看有不同的看法，几乎每一篇文章在不同的人看来，都有其满意的地方，也有其不中意之处，即使是名人名文也不例外。教学〈〈苏州园林〉〉，在引导了学生体会了文章的写作特色以后，让学生思考：本文不失一篇佳作，可是读了文章以后，你就没有不满足的吗？如果这个写作任务教给你，你将怎么作？

问题一出，经过短暂的沉默，学生们开始发言了——

生1：我认为本文，尽管告诉了我们苏州园林的特点，我们也对苏州园林的现在的情况有了一些了解，可是我觉得，作者应该告诉我们苏州园林的历史发展情况！

生2：对，还应该告诉我们，为什么苏州有那么多园林建筑，应该说这种休闲的建筑，在古时的都城居多，可是苏州好象从来没有成为都城！

师：按照你们的意思，这篇文章该怎么写呢？

生1：我觉的应该告诉我们苏州园林的有关的历史知识，让我们对它有更清楚的了解。生3：我觉得文章还应该告诉我们苏州园林到底有哪些著名的去处，就象茅以升写的〈〈中国石拱桥〉〉指出几处惊人的杰作，我想我们的印象会更加深刻。

生4：如果哪样的话，两篇文章的结构不就雷同吗？

生3：那倒不一定，我们为什么要采用茅以升的那种结构方式，我们还可以用其他的结构方式。比如，作者在进行每一个方面的分说时，具体来说，比如在说明讲究亭台轩榭的布局的时候，他就不一定用现在的文字，它可以举出某某园林的布局是如何如何！其他的依此类推。

生5：这没有必要，你难道没有注意到，先生的这篇文章是为一部关于苏州园林的摄影作品集写的序言吗？你可以从图片中找出自己的答案！

生3：可是我们现在是在谈这篇文章，我们没有图片。

师：对，作者当时是为了写序言，后面有摄影作品，读者可以自己去看、去体会，如果当初他是把本文当作一篇普通的介绍苏州园林的作品来写，肯定会有不同。

生6：我也是顺着生4的思路想的，我想这篇文章只从总体上追求整体感，没有了苏州园林的个性，我认为这里是有欠缺的，如果我来写这篇文章，我将会选择几处有特色的园林建筑，介绍他们各自的建筑结构和建筑特点以及历史沿革。我觉得作者有一点贪多求全的缺陷。

师：你真勇敢，敢于发表自己的看法，敢于批评前人！

生7：我的想法与生6差不多，我想仔细游览一座或几座苏州著名的园林，然后按照建筑结构或者布局顺序向读者作介绍，我想只要能抓住特点一样会受到读者的欢迎。

生7：尽管本文的语言很生动，可是如果我来写这篇文章，我讲利用游记的形式，用生动的笔墨描写苏州园林的美丽景色，激发人们欣赏苏州园林的欲望。

生8：我是一个对建筑结构比较感兴趣的人，我想在这篇文章中，作者为我们介绍一下苏州园林的建筑结构。比如亭台轩榭的结构，假山的结构。

生3：可是那样写将是一篇专业性很强的文体，写出来就不一定受普通读者的欢迎。

师：受我们的建筑师欢迎也不错。（同学们笑了）可是恐怕我们的叶老先生对这个问题也知之甚少，不过不要紧，你们有机会可以亲自去考察一下苏州园林，到那时我们可以写出富有自己个性特色的文章。今天我们同学畅所欲言，谈了假如我们写有关苏州园林的文章，我们自己的办法，我们都很有见地。确实如此，写文章是一件很自由的事情，无论你怎么去写它，只要读者满意。只要你写的内容对读者有益，有价值，就应该算一篇好文章，希望我们同学作文有自己的个性，有自己的观察和思考，有自己的独特风格。

我们写文章，特别是学生作文因为喜欢模仿名篇名家，所以常常使学生的作文没有自己的个性，加之长期以来的应试教育思想的不良影响，我们的教者对名人名家的盲目追随，奇文一出常常是千篇一律，千人一面，没有新的技巧，没有新的思想。

创新是一个民族的灵魂，创新意识强的人才必然是个性鲜明的人，我们的课堂教学应该注意弘扬学生的个性。我们的这次课堂教学，我觉的实现了两个目标：一、写作应该有自己的个性。二、阅读和写作要敢于写出自己的真实思想和独特的体验，不要盲目的追随前人。
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