综合性学习：怎样搜集资料

活动目标

加强对搜集资料的认识，培养学生搜集资料的良好习惯；让学生了解并掌握图书馆、互联网等搜集资料的方法；提高学生口头交际表达能力和写作能力。

课时安排

两课时。

目标说明

搜集资料不仅是语文学习过程中常用到的一项基本技能，而且是人们学习、工作、生活所必须具备的一项基本技能。通过搜集资料可获得前人、他人的间接经验或已有成果，使自己少走弯路，提高工作效率，站在巨人的肩膀上获得成功。未来的文盲不是不识字的人，而是不会学习的人。会学习得人，必定具备应用发达的现代信息技术搜查资料基本技能。资料搜集应用十分广泛，不仅读书、旅游、科研、经商等离不开资料的搜集，就是人们平凡的日常生活也需要资料搜集，如吃、穿、住、行，看上去十分简单的事情，都需要信息资料汇集并进行比较筛选。人们通过搜集资料可以丰富知识，开阔视野，加深体验，提高生活质量，故养成和具备搜集资料的良好习惯和技能十分重要。现代社会一方面信息十分丰富，拓展了人们获得知识信息的时空；另一方面传播信息的技术手段为人们获取资料提高了时效。现代人获取最新的知识与信息，必须借助于科学的方法和现代化的技术手段。本次活动使学生掌握搜集资料的方法，如到图书馆如何搜集资料，上互联网怎样查询下载等，这将对于学生现阶段语文学习乃至其人生都意义非凡。当今时代是一个开放的社会，人与人之间的交往十分频繁，人们的口头交际能力异常重要。通过自主、独立、合作的学习过程，增加了学生间的沟通和交流，提高口头交际能力。不仅如此，体验过程，把感受心得写出来，也提高了写作能力。活动时间说明

本次活动按侧重点不同可灵活进行。或参与活动，或展示活动，也或二者合而为一。

设计一活动课

活动过程活动准备分小组：学生自愿组合，推选小组长。

定主题：以课文提供的“中秋节”“三峡”“电脑”三个专题为内容，由学生自主选题，教师指导设计提纲。

提要求：各小组长分配任务，学生根据主题需要，准备工具。

方法指导

O图书馆借阅图书的方法介绍：a．传统的书目卡片借阅方法

◆了解图书馆的分类体系。一般图书馆按《中国图书馆图书分类法》(简本)进行分类。图书分五大类共22小类：马克思主义、列宁主义、毛泽东思想；哲学；社会科学；自然科学；综合性图书。搜集资料首先明确其归类。

◆学会使用书目。书目就是图书目录，分类记录着图书馆的名称、作者、出版情况或内容提要。可以根据其中一项查找所需资料。目前使用最多的是卡片式目录。

◆还要配合使用索引。

◆收集整理：查阅中发现所需资料，及时做好摘录、札记，有条件的还可复印。b．小型图书馆自动化管理系统的借阅方法

小型图书馆自动化系统一般有如下六个流程：图书编目、图书流通、图书检索、期刊管理、系统管理、退出系统。“借阅图书”记录着书名、著者、分类号、出版社、条码号。知道所需书籍以上任何一项资料，就可输入电脑，直接到“图书检索”流程查找。上网查资料的常用方法：

a．大范围扫荡：如果找的东西范围比较大，需要一大批同类网站供你参考与比较，那么你可以先去专门收集网址的网站。如"5566．org"就能将比较出色的网站分门别类，让你目了然。当然为了稳定使用，可以安装一个有相同功效的软件在你的硬盘里随时调用，如“仙剑书签”。

b．找准专业搜索站点：找图片可以去"google"，音乐下载可以去"sogua"。“天网搜索”是一个"FTP"共享搜索引擎，通过它可以到开放的FTP服务器中下载大型软件和电影。

c．用好搜索引擎：虽然许多门户网站都有搜索引擎，但笔者还是推荐"google"。它不仅搜索能力超强，而且使用简单，页面朴素，几乎没有广告，大大提高了浏览的速度。另外台湾地区开发了一个名为"open

find"的搜索引擎，号称覆盖了35亿网页，是"google''’的1．7倍，而且仅需要一秒钟就可以找到所需要的信息，大家可以关注一下。

d．用好搜索软件和p2p软件等。e．收集下载：发现好的文章资料，可以用软盘储存，也可直接存如电脑，或复印下载。

实地调查和采访

a．明确调查和采访的问题和对象。b．设计问题，制作问卷、拟定提纲。

c．准备记录工具。活动过程根据主题不同，同学分别到不同地点如图书馆、电脑室、电子阅览室等，采用不同的工具和手段搜集资料。作业布置…记录本次活动的全过程。提示：使用的方法、发生的事情、收获体会等。说明：。本次活动课目的是让学生在实践中掌握搜集资料的方法。重过程，而不是走过场，教师’应指导学生人人动手，在动手中发现问题，及时解决问题。完成练习“中秋节”“三峡”。可设计较简单而集中的题目，如到图书馆专门搜查古代诗歌中有关描写中秋节的诗歌；或上网络搜集古人描写三峡的诗歌。

设计二展示课

活动过程

分小组：学生自愿组合，推选小组长。

提要求：各小组长分配任务，学生根据主题需要，准备工具。

定主题，以课文提供的“中秋节…‘三峡…‘电脑”三个专题为内容，由学生自主选题，教师指导师生共同设计提纲，或教师设计题目(如下题目供参考)。

你平时到过图书馆借阅图书吗?到过哪家图书馆?

如何到图书馆里搜集资料?请举例说明。

你平时到哪里上网?你用网络搜集过资料吗?

你上网查查资料常到哪些网站?能说说它们的特点和好处吗?请举例说明。

你采访过别人吗?有人采访过你吗?假如让你采访你的校长，你该做哪些准备才能做．如果让你调查一下你同年级同学的课外读书情况，你该怎样做?请介绍一种方法。

以班级为单位推选学生主持人，由师生制定课堂议程。

制定评价标准并每小组推选一名评委打分。

■教师指导

教师明确活动目的，提出要求，并进行指导。本次活动课的目的是锻炼、提高学生的口头交际能力。口语交际力求做到，说普通话，做到口齿清楚，态度大方。能围绕中心说话，条理清楚，用语准确。有礼貌，不随意打断别人的谈话。专心倾听对方的谈话，能从中筛选记忆有用的信息。讨论问题时，积极发言，观点明确，表达清楚。讲述见闻，内容具体，能适当运用体态语。描述时，抓住特点，语言要生动。课堂展示介绍活动概况：介绍本组成员情况、活动地点、选定的主题(内容)、使用的方法(小组长发言)。介绍使用方法：较详细的介绍一种方法，可借助实物投影、电脑等手段进行演示(每组一人)。描绘一个细节(或讲述一个插曲)：用描绘性的语言表情达意(每组一人)。分享一点体会：说说本次活动最大的收获(每组一人)。

评价活动

师生自由发言或指定发言。评价标准可参考口头表达水平，活动参与的态度进行。列出若干标准做表打分。

作业布置

汇总各小组本次课堂上所有文本资料，并有本组成员课下整理成册。

附：主题拟定可以由学生选择。围绕一个主题，可以设计若干小题目。如以中秋节为主题，可以设计几个小题目：中秋节日、中秋诗情、中秋风情、中秋祝福等。
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