综合性学习：怎样搜集资料

活动目的： 
1、 加强对搜集资料的认识，培养学生搜集资料的良好习惯。 

2、 让学生了解并掌握图书馆、互联网等搜集资料的方法。 

3、 提高学生口头交际表达能力和写作能力。 

活动准备： 
1、根据学生的自愿，把全班同学分成“中秋节”、“三峡”、“电脑”三个小组，每个组选好组长。 

2、教师指导各小组设计提纲，各小组长分配任务，学生根据主题需要准备工具。 

活动过程： 
一、 展示活动成果。把本组搜集到的资料在全班同学面前展示。（可利用实物、投影、电脑等手段）。 
二、 由小组长介绍活动概况：介绍本组成员情况、活动地点、选定的主题、使用的方法。 
三、 介绍使用方法：较详细的介绍一种搜集资料的方法。（每组一人） 
四、 讲述一个在活动中的细节。（每组一人） 
五、 分享一点体会：说说本次活动最大的收获。 
写作训练 
以本次活动为话题作文。 
参考例文 
电子计算机 
“电子计算机”这一名词如今已家喻户晓。随着一批个人电脑的涌现，如苹果机，PC-1500等等，电子计算机已进入千家万户。现在的计算机，运算速度已达每秒亿次以上，而且能歌善画，在某些方面已可以与人脑一比高低了。但是，在30年前，这一切都是不可想像的。因为那时计算机不但体积庞大，性能差，而且操作也极不方便。 

电子计算机诞生于硝烟弥漫的第二次大战中。当时英德的“密码战”已白热化，几乎可说是谁先破译了对方的密码，谁就取得了胜利。这时，有个叫图林的科学家发明了一种能迅速破译敌方密码的机器，取名“图林机”。这是世界上第一台具有分析能力的机器。于是英军掌握了德军机密，扫清了英吉利海峡中的德国潜艇，为诺曼底登陆创造了条件。 
随着诺曼底登陆的成功，军事上需要计算的数据也越来越多。如果让一千名熟练的计算员用手摇式计算机来计算这些数据，起码要两个星期。为了尽快取得数据，科学家们在“图林机”和机械计算机的基础上开始制造电子计算机。这台计算机建成后，体积足有半个足球场那么大，每秒仅能运算几千次，而且要上千名专业人员操纵它，但它已是当时最“聪明”的机器了。 
50年过去了，电子计算机经历了四个巨大的飞跃。首先是晶体管计算机代替了电子计算机，使体积缩小了一倍多，性能提高了两个数量级。然后又出现了集成电路计算机，体积又缩小了许多，性能又提高了一二个数量级。再是大规模集成电路计算机当上了主角。现在的微型计算机已缩小到笔记本那么大，而且它的中央处理机只有手指甲盖那么大，可单独使用。巨型计算机的运算速度已突破了每秒亿次大关。 

电子计算机不但在体积与性能上飞速发展，在操作方法上也是突飞猛进。最初的计算机因部位繁多，必须要有上千名专业人员去操纵它，而且它根本不懂“语言”，要它运行得像电信局的接线员那样把象征着一条条指令的插头插到插座上，真是麻烦极了。晶体管和集成电路计算机的体积比起电子管计算机已小了许多，所以只要几个人来操纵，但它只懂一种语言——代码语言。所谓代码语言是指一种由0和1构成的语言，各个机器都不一样，非常麻烦；大规模集成电路计算机体积更小，一个人便可操作，于是又名“个人电脑”。这种计算机不光懂代码语言，还懂汇编语言和高级语言。高级语言是指一种含有英语保留字的语言，不懂计算机而精通英语的人，看了程序也可知道个大概，所以稍加指导，连小学生也能使用这种计算机。这种计算机还能画画、唱歌、设计图纸等等，功能齐全。它的中央处理机还可单独装在炮弹、导弹甚至人体中，让武器百发百中，让残疾人过正常人一样的生活。 

大规模集成电路计算机和它的中央处理机在工业、农业、医疗、科研、交通等各个领域大显身手，已成为当今社会必不可少的组成部分。 
现在，电子计算机虽已被称为“智能电脑”，但它和人脑相比还相差甚远。相信通过科学家们的努力，计算机会更微型化，性能也会更高，最终成为分子计算机、原子计算机甚至质子计算机，从而成为人类改造和征服自然的忠实朋友。 
参考资料 
一、方法指导 
①图书馆借阅图书的方法介绍： 
a传统的书目卡片借阅方法 

了解图书馆的分类体系。一般图书馆按《中国图书馆图书分类法》（简本）进行分类，图书分五十类共22小类：马克思主义、列宁主义、毛泽东思想；哲学；社会科学；自然科学；综合性图书。搜集资料首先明确其归类。 

学会使用书目。书目就是图书目录，分类记录着图书馆的名称、作者、出版情况或内容提要。可以根据其中一项查找所需资料。目前使用最多的是卡片或目录。 
还要配合使用索引。 
搜集整理：查阅中发现所需资料、及时做好摘录、札记、有条件的还可复印。 
B小型图书馆自动化管理系统的借阅方法。 

小型图书馆自动化管理系统一般有如下六个流程：图书编目、图书流通、图书检索、期刊管理、系统管理、退出系统。“借阅图书”记录着书名、著者、分类号、出版社、条码号。知道所需书籍以上任何一项资料，就可以输入电脑，直接到图书检索流程查找。 
②上网 找资料的常用方法 
下面介绍几种网上查找资料的方法，可以帮助大家在较短的时间内尽可能多和尽可能准确地获得所需要的信息。 
　　（一）、在IE4.0或IE5.0的工具栏上有一个“搜索”按钮，一按便会在浏览栏的左边出现一个查找栏，只要输入所要查找的关键词，按“查找”键便可进行查找。稍后查找栏中便会列出相应的网址，单击这些“链接”便可进入相应的网页。 

　　（二）、在IE的地址栏中直接输入“GO”关键词或“FIND”关键词进行查找(注意不要输入双引号)，如：可以用GO NEWS或FIND NEWS进行查找新闻主题网页。 

　　其实，以上的两种方法原理是一样的，都是自动到IE5默认的搜索引擎EXCITE上进行搜索。 

　　（三）、直接进入各大搜索引擎主页进行查找。 
　　1下面是一些著名搜索引擎的网址： 

　　雅虎：http:／／www.yahoo.com 

　　搜狐：http:／／www.sohu.com 

　　悠游：http:／／www.goyoyo.com 

　　网易：http:／／www.yeah.com 

　　以上网址一般在后面加“.cn”就可进入简体中文的大陆网站；加“.hk”则进入香港站点；加“.tw”则是进入台湾站点。 

　　2以下是几个世界上最著名的英文搜索引擎公司：Excite、Altavista、Infoseek、Mckinley、Webcrawler、Hotbot、Lycos等。网址都是在前面加“WWW.”后面加“.COM”即可。 

　　3上了搜索引擎主页后，有两种方法查找： 

　　(1)输入关键词。方法与前两种相同。为了使查找更加准确有效，可以用AND(与)；OR(或)；NOT(非)等关联词(AND可用＆表示；OR可用|表示；NOT可用!表示)。如查找广州或北京的大学，但不包括体育类，其关键词可写为“(广州|北京)＆大学!体育”。对于多词汇查寻可以使用“，”分隔和使用“＋”或“－”连接号，如查找大学、中学、小学的相关内容，可用“大学，中学，小学”。但如果你想要的资料必须包含大学，但不要小学，中学可有可无，则可用“＋大学，－小学，中学”。 

　　(2)在Altavista、Infoseek等搜索引擎主页上，关键字查询目标还可以选择“The Web(网页)”、“News(新闻)”、“Topics(主题)”、“Companies(公司)”、“Discussions(讨论)”、“Newsgroups(新闻组)”，甚至“Shopping(购物)”等分类。默认一般都是“The Web(网页)”。 

　　(3)按搜索引擎主页上的分类进行主题查询，这比较简单，只须单击相应的链接进入相关主题即可。 

　　（四）、其它一些特殊的搜索引擎 
　　http:／／dunsite.ccu.edu.tw:8080／ news新闻组搜索 

　　http:／／www.ist.net.tw／service／nslookup2.phtml IP地址查询 

　　http:／／classic.prtmusic.com.tw／cd／ 古典CD搜索 

　　http:／／www.soundbomb.com.tw／search／search／search.htm 世界歌手搜索 

　　http:／／www.commerce.com.tw／search／ 商业贸易搜索 

　　http:／／www.look4u.com／gb／ 全球华人寻人 

　　http:／／www.chinabig.com／chig／home.html?language=1 中华大黄页 

　　（五）、在Altavista主页上，可以用“Link：URL”的方法找出与该页有链接的网页。如查找与佛山电台有链接的网页地址可以用“Link:http:／／www.radiofoshan.com.cn”查找。 

　　（六）、许多网页上都提供有查询服务功能。如南海视窗http:／／www.nanhai.net上，你只须填入关键词，并选择一个合适的搜索引擎，就可以进行查找了。 

　　（七）、一般来说，由于各搜索引擎的工作机制不完全相同，数据库的结构和更新也不一样，所以对于相同的关键词查询出来的结果也会不尽相同。因此一般应使用多个搜索引擎多搜查几次。但这样工作量很大，时间较长，比较麻烦。下面介绍一种“搜查机”软件Webferret，它会自动到十大搜索引擎取回有关资料。(可到http:／／nhyy.163.net或wjxz－z.163.net等网站下载，全免费，无时间限制，且支持中文)。使用中要注意：“All Keyword”表示查找条件是必须包含所有输入的关键词；“Any Keyword”表示只须包含任一关键词。在搜出的网站列表中，用右键单击一行，选“Open in New Windows”即可用默认的浏览器打开该网页。在File菜单中选“Save Search Result”可以将搜索结果以文件形式存放。 

　　（八）、直接在IE的地址栏输入中文名字，如“中央电视台”就可以直接找到这个网页，这是目前最适合中国人的查找方法。但必须运行安装了“中文网络地址”软件，才可实现此功能(可在上述网站免费下载，只有427KB)。经使用，本人认为这种方法是目前最为理想的——因为如果输入的汉字有对应的网站，就会直接进入，如“佛山电台”、“吴小莉”等，如果不完全匹配，则会智能推测出多个相近的网站供你选择，如果找不到，便会自动提交前面提到的搜索引擎继续查找。 

　　以上只是本人在上网实践中总结的一些经验，仅供大家参考，错漏在所难免，恳请大家批评指正。 
③实地调查和采访。 
A明确调查和采访的问题和对象。 

B设计问题、制作问题、拟定提纲。 

C准备记录工具。
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