19．海洋是未来的粮仓

江苏省南通第一中学  杨彬

一、教学目标

㈠充分认识海洋资源在人类生活中的重要性，增强学生的“海洋意识”；

㈡掌握文中运用的分类别、列数据、作比较、举例子等说明方法；

㈢提高学生思考和探究环境问题的能力。

二、课时安排   2课时

三、教学过程

第 一 课 时

㈠导入
同学们有没有到过海边，看到过大海?什么印象？（生答）有些同学即使没到过海边，也肯定通过电视、电影、书籍等信息渠道或多或少地了解过大海，请大家用简洁的语言谈谈自己对大海最深刻的印象和感受。（生答后老师总结）同学们的知识面很广，从各个方面谈了对大海的认识，有些同学的认识还比较深刻、独到，这种良好的学习品质还得要继续保持并发扬光大。总而言之，大海与我们的生活息息相关，始终在我们的生活中扮演着重要的角色，有人还曾预言：“海洋是人类未来的粮仓。” 海洋里不能种水稻和小麦，怎么能成为未来的粮仓呢？带着这个问题，我们一起来阅读《海洋是未来的粮仓》这一篇说明文。

㈡自主研读

可要求学生围绕下列问题进行思考：

1 为了让读者相信“大海是人类的粮仓”，作者是从哪些方面来说明的？

2 文章大体上可以分为几部分？请概括段落大意。

3 分析文章运用的说明方法。

（应让学生充分发言，教师也可参与讨论，对学生分析思考不到位之处加以点拨和补充。但切忌喧宾夺主，越俎代庖。）

关于上面的讨论题，可以从以下方面认识：

①作者主要从四个方面说明。首先说明近海水域自然生长的海藻，年产量已相当于全世界年产小麦总产量的15倍以上。海藻不仅数量庞大，种类繁多，且许多海藻含有丰富的蛋白质、多种维生素以及人体所需的矿物质，是营养丰富的食品。其次，海洋还有丰富的肉眼看不见的浮游生物，如果把它们捕捞起来，加工成食品，也可供人类食用。另外，就是人们熟悉的海洋鱼虾，特别是南极磷虾等海洋生物，至今 尚未被我们充分开发利用。最后，作者再点了一下：在深海和远洋中还有许许多多尚未被我们充分开发利用的海洋生物，其潜力也是巨大的。

②课文可以分为三部分。

第一部分（第1－2段）指出广阔海洋完全有可能成为人类未来的粮仓。

第二部分（第3－6段）阐释海洋可能成为未来粮仓的原因。

这部分可分为两个层次：

第一层（第3段）总说。说明海洋是未来的粮仓，但这粮仓的粮食不是传统意义上的粮食。

第二层（第4－6段）分说。逐一说明粮仓中的粮食——海藻、浮游生物和鱼虾。

第4段：藻类能为人类提供充足的蛋白质。

第5段：海洋中还有丰富的肉眼看不见的浮游生物。

第6段：为人类所熟悉的食物海洋鱼虾，还有捕捞潜力挖掘。

第三部分（第7段）总结全文的说明，强调海洋是人类未来的粮仓。

③课文在阐释事理时，运用了多种说明方法。

1、采用说明和议论相结合的表达方式阐释事理。

第一部分（第1－2段）和最后一段，就运用了这样的说明方法。如，第一部分中主要是议论，它清楚地阐述了开发利用海洋是人类摆脱人口剧增、耕地不足、资源短缺等生存危机的希望所在。在提出说明重点“海洋是未来的粮仓”前，先以议论的方式强调⑴人口剧增，资源短缺，将直接关系人类未来的生死存亡；⑵地球还有广阔的海洋可供开发，大海完全有可能成为人类未来的粮仓。这样写能引起读者的重视，为下一步具体说明海洋是未来的粮仓作铺垫。再如，最后一段在总结全文所述的基础上，重申文章开头的看法：人们相信，大海是人类未来的粮仓。这议论性的结论照应了文章开头，总结了文章的说明部分，有利于读者进一步认同海洋开发利用的价值，增强“海洋意识”。

2、运用作诠释、举例子、列数字、分类别、作比较等多种说明方法。

第二部分（第3－6段）具体阐释为什么海洋是人类未来的粮仓，就综合运用了多种说明方法。总结部分（第3段）首句先对“粮仓”中的“粮食”作诠释，接着举例子、列数字说明这类“粮食”产量之多、质量之好。

分说部分（第4－6段）逐一说明。第4段先用分类别的方法，说明藻类种类之多；然后举海带的例子，列数字说明其增产潜力之大；再举国外培育出藻类新品种的例子，并列数字说明藻类含有丰富的蛋白质；最后拿一公顷水面生产的藻类与陆地上40公顷土地生产的大豆作比较，突现海洋开发利用价值。第5段主要用举例子与列数字相结合的说明方法强调肉眼看不到的浮游生物也是人类丰富的“食品”源。第6段举了南极磷虾的例子，列数字说明磷虾产量高，再将其与全世界的捕鱼量作比较，说明磷虾资源的丰富。

㈢布置作业：

1、抄写并解释词语：

危言耸听   海藻   生态平衡   不言而喻   不可理喻

2、探究性学习：

班级分为若干小组，讨论下列一些专题，要求人人找资料，草拟一篇说明文，准备下一节课发言。每个小组可以制作课件，用多媒体发言。

A目前海洋生态环境的现状。

B重返海洋，人类能做些什么？
⑴海洋生物资源开发；

⑵海洋矿物资源开发；

⑶海洋可再生能源的开发利用；

⑷海水资源综合利用；

⑸海洋空间资源开发利用。
第 二 课 时

研究性学习：

A目前海洋生态环境的现状。

B重返海洋，人类能做些什么？
（一）研究的理论依据

课程理论研究表明：课程设置正由分科课程向综合课程发展，由单一的学科课程向多种课程形态发展。从认识世界来看，综合能够给学生一个整体的观念，使学生认识各种现象和因素的联系和相互制约。根据初中生的认知心理特征，海洋教育重在认识世界、培养意识的教育，让学生在看看、听听、说说、议议中接受教育。
（二）研究目标

“重返海洋”是二十一世纪的呼唤，人类将进入一个共同开发利用海洋的新纪元。中国必须加入其间，为其庞大的人口在二十一世纪争取更大的生存空间。这就要求我们树立新的海洋权观念，让学生初步建立海洋环保意识、海洋开发意识，丰富学生的海洋知识，培养学生热爱海洋的情感。

（三）研究内容

1、专题发言：

A目前海洋生态环境的现状。

B重返海洋，人类能做些什么？
⑴海洋生物资源开发；

⑵海洋矿物资源开发；

⑶海洋可再生能源的开发利用；

⑷海水资源综合利用；

⑸海洋空间资源开发利用。
2、讨论（辩论）：

目前海洋开发的速度应该加快，还是放缓？

（四）研究方法
提倡：教学注重多向互动，走向开放。在实施过程中，要摈弃一问一答式的机械化教学方式，运用“对话意识”来组织教学，尊重学生独特的体验和感受，在多方、平等、碰撞、互补的基础上完成师生之间、生生之间、师生与文本之间的对话。

（五）教学思路

先请各小组的代表们作专题发言，汇报他们的调查和分析成果，此活动形式可以丰富些，要不拘一格，每个小组最好派两名以上的代表发言；后半节课班级自由组合，分成两派，就“目前海洋开发的速度应该加快，还是放缓？”这个辩题展开针锋相对的讨论，老师穿针引线，让尽量多的学生参与其中，并进行最后的总结发言。

教师补充资料：
A目前海洋生态环境的现状。

无节制的污染、掠夺性的开发严重破坏了人类共有的海洋环境，引起了世界有识之士的巨大焦虑和不安。

人类对海洋的污染有六种，其中石油污染是最普遍的。人类每年排入大海的石油在200万——2000万吨之间。如果把油船沉没和战争破坏所造成的漏油计算进去，那么这个数字将成倍地增加。石油污染使成千上万只海鸟丧命，油膜使浮游生物及鱼类无法生存。

全球工业的发展，每年使大量含汞、铜、铅等重金属的化学废料进入海洋。据计算，全世界每年排入海洋的汞有1万多吨。

各种农药污染也不亚于工业污染，特别是杀虫剂滴滴涕，每年约有100万吨进入海洋，抑制了海藻的光合作用，产生严重后果。

工业、民用和农业污水，船民的生活和生产废弃物污染，核武器实验污染和海洋热污染等也使海洋环境日益恶化。

据调查，每年从河流注入海洋的41000立方千米的淡水中，有200亿吨的浮悬物和融解盐类，包括金属和污染物、城市垃圾和污水。可见人类活动对海洋污染的严重性。

除了严重的污染外，人类掠夺性的捕捞也使海洋渔业资源严重受损，有的品种已濒临灭绝。地中海沿岸，现在连长80毫米以上的鱼也不见了。我国渤海、黄海渔场的鱼类资源也到了濒临灭绝的境地。

B重返海洋，人类能做些什么？

生命起源于海洋，人类繁衍于陆地。今天，面对陆地资源短缺的压力，人类又把目光转向海洋，开发海洋，可以从五个方面进行的。

1、 海洋生物资源开发。

首先是发展海洋牧场。由于现代科学技术越来越多地应用到海洋渔业当中，使捕鱼率大大提高，但也导致天然渔业资源的衰退。因此，各海洋国家都非常注意开发海洋牧场，即用人工繁殖的苗种，在人为的舒适环境中经过中间培养，然后放到海洋中养殖，摄取海水中的天然饵料生物来生长发育，最后科学合理地进行捕捞。从而使海洋渔业由传统的捕捞垂钓型向养殖放牧型的现代化海洋牧场方向发展。

其次，生物工程技术为改善海产品的质量开辟了新途径。例如用重组DNA技术生产的生长激素使鱼的体重比对照的鱼增加了近一倍，而牡蛎、蛤、扇贝、贻贝和鲍鱼的产量则提高了25％。第三，海藻将成为未来“海洋食品农业”的重点之一。一公顷水面养殖海藻，加工后可提取20吨蛋白质，相当于40公顷耕地年产大豆的含量。海洋正发展为人类的“第二粮仓”。第四，向海洋要药。科学家们通过对多种海洋动物、植物和微生物进行研究，分离出数千种活性化合物，它们具有特异的化学结构，是陆生生物无法比拟的。其中许多化合物在抗癌、抗病毒、抗放射性、抗衰老、抗心血管病方面显示了特殊的功效。因此，向海洋索取新药、特药已成为全球竞相开发的热点。

2、 海洋矿物资源开发

世界海洋矿产开发中最重要的组成部分是海洋油气的开采，其产值占海洋开发总产值的70％以上。到1995年，世界上已有50多个国家和地区从海洋开采石油，年产量占世界石油产量的30％左右；海上天然气产量已占天然气总产量的20％以上。海洋油气开发表现出高速、高效的明显特点。当前仅次于油气的海洋矿产资源是滨海沙矿。已开发利用的滨海沙矿主要有金刚石、金、铂、锡等金属、非金属、稀有和稀土矿物等数十种。海洋矿产资源中还有一潜在的宝库———大洋多金属结核，总储量达3万多亿吨，其中一些锰、镍、铜和钴等主要有用金属的含量是地壳中平均含量的300多倍，有可能成为21世纪这些金属的主要来源。目前各国正在集中力量研制深海潜水器、水下居住舱以及海底采矿装置。预计从2010年开始，海底多金属结核的商业性开采将逐渐规模性展开。对洋底天然气水合物（可燃冰）的开发利用也提上了日程。

3、 海洋可再生能源的开发利用

据专家估计，世界海洋能的蕴藏总量高达750亿千瓦，包括潮汐能、温差能、盐差能、海流能和波能。由于这些能源具有可再生性、永恒性、无污染、分布广、数量大等优越性，许多国家都投入大量人力、物力、财力进行研究与开发。从目前水平看，海洋能之中潮汐能开发技术最成熟，已接近实用化并具有一定的商业竞争能力。不少国家已建成一定规模的潮汐能电站，如法国朗斯潮汐电站、俄罗斯基斯洛潮汐电站、我国的江夏潮汐电站等。波能技术也取得很大进展，日、美、英、加等国进行过国际合作波能发电实验，挪威曾建造500千瓦和350千瓦的波能电站，我国也已在导航灯标上推广使用小型波力发电装置。海洋温差发电、海流能和盐差能的研究与开发尚待进一步加强。

4、 海水资源综合利用

目前已有70多个国家和地区进行海水淡化技术开发研究，其中科威特、沙特阿拉伯、美国、日本等都把淡化海水作为解决淡水不足的主要办法，特别是科威特的淡水几乎全由海水淡化供应。海水淡化除过去主要采用的蒸馏法以外，利用渗透膜和分离膜淡化以及太阳能蒸馏法亦显出美好的前景。

海水还是含有多种可开发利用的元素的液体矿床。其中溶解着近80种元素，陆地上的天然元素在海水中不仅几乎都存在，而且有17种元素是陆地上所稀少的。现代技术已能对海水中溶解的卤素以及镁、钾等资源提炼制备。预计在21世纪中对海水中大部分资源特别是海水提铀、锂、氚的研究将取得新的突破，从而为新能源开发提供燃料。　

5、海洋空间资源开发利用

首先，传统的海洋运输业在现代科技条件下有了新的发展。在世界上各种方式的运输中，海上运输起着主导作用，海洋为此提供了无数条不用维修的“天然铁路”。不仅洲际间往来大多依赖于船舶，而且近岸海洋在运输上也功不可没。海上运输成本低、运量大，如今超级油轮的容量可达50万吨以上，当这种油轮以15海里／小时的速度在海上航行时，相当于1万节满载的火车皮同时在轨道上奔驰。

其次是开发海上的生产、生活空间。诸如海上人工岛、海上工厂、海上城市、海上走廊、海上牧场、海上机场、海上油库、海上公园等。科学家预测，至迟到21世纪末，人类将有十分之一的人口移居海洋城市。

第三是海洋中和海底空间的开发利用。如在海底铺设电缆、建设海中隧道、海底隧道、水下航行、海底输油管道以及海洋合理倾废场等。

这里要特别指出的是，在发展上述海洋开发技术的同时，必须注意发展海洋环境和海洋灾害监测技术，搞好海洋资源管理和海洋环境保护，使海洋开发利用走上可持续发展的轨道。

C、关于辩题，教师可以作这样的思考：

正方观点：目前海洋开发的速度应该加快。

理由：到本世纪中叶，全球人口预计将达90亿，人口过多与粮食不足间的矛盾将变得更加尖锐。另外，随着富裕人口比例的不断增加，生命科学的发展大大延长人们寿命，人类将消费更多的高蛋白食品，社会面临的压力将变得更大。而海洋蕴含着巨大的能源潜力，它能满足人类生活发展的需要。并且海洋中还有许多未知的资源等待开发利用，人类更应该未雨绸缪，积极筹划。生物技术的进一步发展也正在逐步改变人类对海洋的掠夺性开发。

反方观点：目前海洋开发的速度应该放缓。

理由：众所周知，目前海洋的污染已经非常严重。人类对海洋采取了盲目性过度性的开采方式，许多生物已岌岌可危。20世纪70年代以来，海洋捕鱼量一直徘徊不前，有不少品种已经呈现枯竭现象，用一句民间的话来说，现在人类把黄鱼的孙子都吃得差不多了。要知道，海洋经济属资源型经济，很多资源是不可再生或难以再生的，如果再一味这样下去，就将会导致灾难性的毁灭。人类完全可以通过控制人口增长，进行以生物技术为基础的新一轮绿色革命来满足全球快速增长的人口的需求。
老师归纳总结：辩论不在于结果，而在于过程。通过精彩的辩论，大家对海洋的开发和环境保护之间的关系认识得更加清楚了，对如何开发好利用好海洋丰富的资源也有了自己一定的见解，这就是我们今天辩论的最主要的目的。

通过同学们的分析，我们认识到：各沿海国家和地区在大力发展海洋经济的同时，一定要注重海洋环境的保护和修复，逐步建立在保护中开发、在开发中保护的良性发展模式，达到海洋生态环境保护和社会经济发展的协调统一，实现海洋经济的可持续发展。专家们建议：一是在注重海洋生物技术开发的同时，加强基础研究和技术方法的创新，保证海洋生物资源的持续有效的利用；二是在研究和开发海洋生物资源时，必须注意研究、保护并发展海洋生物的多样性，为海洋经济的持续发展奠定基础；三是加强海洋环境保护和生物治理，从而保障海洋经济的可持续发展；四是逐步建立和完善海洋开发利用管理法律法规支撑体系，为海洋经济的可持续发展提供法制保障。
（杨 彬）
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