雨林的毁灭——世界性灾难
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一、教学目标

㈠充分认识“雨林”在生态环境中的重要地位，增强学生的环保意识；

㈡掌握文中运用的列数据、作比较、举例子等说明方法；

㈢提高学生阅读科普文章的兴趣和能力。

二、课时安排   2课时

三、教学过程

第 一 课 时

㈠导入
在地球赤道的南北两边，有几片终年湿润的土地，那里气候炎热潮湿，雨水充沛，是动植物生长的乐园。这些地区，茂密的森林终年常绿，宛如环绕地球的一条翡翠项链；上千种走兽飞禽自由地在花丛间穿梭、攀援、飞舞。这就是热带雨林。 

（解说：为了让学生对“雨林”有更直观清晰的感受，有条件的教师可以用多媒体展示一些图片或影像资料，并用较为精练生动的语言对图片进行简要的概括。）

请同学们观赏一些雨林的图片，解说词如下：

· 雨林地区的地形复杂多样，从散布岩石小山的低地平原，到溪流纵横的高原峡谷，多样的地貌造就了形态万千的雨林景观。

· 热带雨林是一种茂盛的森林类型。进入到森林之中，你仿佛来到一个神话世界，静静的河水、奔腾的小溪、飞泻的瀑布到处可见；参天的大树、缠绕的藤萝、繁茂的花草交织成一座座绿色的迷宫。

· 附生植物如藻类、苔藓、地衣以及兰科植物，附着在乔木、灌木或藤本植物的树干和枝桠上，就象披上一厚厚的绿衣，有的还开着各种艳丽的花朵，有的甚至附生在叶片上，形成“树上生树”、“叶上长草”的奇妙景色。
· 毛色艳丽的鹦鹉、巨嘴鸟和天堂鸟把高大的树冠层装饰得像无价的珠宝，它们悦耳的叫声是雨林中最熟悉的乐章。

· 雨林中到处可见黑猩猩、长臂猿、懒猴、狮子等珍奇动物，被枝叶厚厚覆盖的地面是它们生活的天堂，难怪有人把雨林称为“世界上生命力最强的地方”。

其实，热带雨林不仅美丽神秘，最重要的是，它是我们地球生物圈中的主要角色，它不仅养育着数量庞大的动植物种群，其本身在生长过程中还向大气中源源不断地供给着生命赖以生存的氧气。因此，热带雨林有了一个别称——“地球之肺”。在欣赏热带雨林的美丽景色时，同学们是否知道：由于诸多人为的原因，雨林的现状令人担忧？如果雨林一旦被毁，会给人类带来怎样的灾难呢？今天我们就一起来分析《雨林的毁灭——世界性的灾难》这篇说明文，看看这篇作品带给我们怎样的知识和思考。 

㈡初步阅读课文，了解基本内容

1、 学生自读课文，对照注释，并借助工具书，弄清文中生字和新词的音、形、义。

（本文有一些专业词汇，学生可能会发生一定的理解障碍，如“刀耕火种”、“疟疾”等，在学生质疑后，应作必要的讲解。）

2、学生自读课文时，思考这样两个问题，①目前雨林的现状是怎样的？②雨林的消失，将会给人类带来怎样的灾害？

3、 学生自读完成之后，通过师生之间交流讨论，明确：

①目前，雨林正在遭受人类的滥砍滥伐，它已成为破坏最严重的生态区。文章第一段告诉我们：“雨林以每分钟27万平方米（相当于40多个足球场）的速度遭到彻底毁灭。每年有一个纽约州大小的雨林永远消失。”

②雨林犹如一个巨大的多样性生物大家园。雨林的消失，意味着人类将永远丧失一大批物种；意味着人们赖以生存的大气将遭受严重的破坏，它会加剧全球变暖的趋势；雨林的消失还将导致水土流失，洪水泛滥；如果将雨林完全毁掉，到下世纪中叶，地球很可能会经历第六次大规模灭绝。

（解说：雨林的毁灭给生态环境带来的灾难，可以包含很多方面，因此，可以让学生放开来说，各抒己见，言之成理即可。因而在用树形图表示灾难时，大树的“枝叶”可根据需要增减）

（三）、自主阅读，具体品析

1、 研读文章2——5段，思考下面几个问题：

1 雨林的减少，会导致动物无法生存，文中举了一个什么例子？这种说明自己观点的方法叫什么？

明确：文中第二段列举了大猩猩的例子，橙色皮毛的猩猩过去在亚洲的任何地方都可以看到，但由于其栖息地遭到极大破坏，这种在树上生活的惟一的一种大猩猩生活空间越来越狭窄。这种说明方法叫举例子。

2 物种的丧失将会给人类带来怎样的危害？

明确：有四分之一的药物源于热带雨林的动植物，至少有两千五百种潜在的新水果和蔬菜，生长在世界各地的热带雨林中，人类的日用品及工业原料的珍贵资源也有很多是来源于热带雨林中的丰富的植物，如果听任热带雨林消失将意味着人类会失去很多东西。另外，雨林深处大量未被发现的信息和资源，也会随之而流失。

3 人类为何要摧毁如此珍贵的资源呢？

明确：文章第四节告诉我们：伐木公司砍伐大量树木，将硬木木材运往各国销售；土地扩张，在雨林区新建牧场的做法也很普遍。

4 讨论：人类这种种不合理的做法后面隐藏着的深层原因。（解说：此题的设计是对课文的一种拓展延伸，学生可以在已有的知识基础上建构出新的认识，对他们的见解，不奢望有“专家式”的分析，老师可参加讨论，并予以适当引导、点拨。）

明确：人类伐木销售、新建农牧场，是受金钱利益的驱动，是一种不理智的行为；这跟人类长期缺乏可持续发展的生态道德观念也有很大关系，改造自然并不意味着掠夺、捕杀动植物；人口的爆炸式增长，使人类的自然资源逐步达到极限，“僧多粥少”迫使人们加快对自然界的掠夺，甚至杀鸡取卵，涸泽而渔；各国经济发展不均衡，缺乏协调统一的行动也是一个重要原因。

2、研读文章的6－10段，讨论：“地球上生命多样性的毁灭，意味着破坏人们赖以生存的大气”这句话该怎么理解？（解说：这一环节的设计意图是引导学生深入到作品之中，教师千万不要越俎代庖，要放开手让学生说，多肯定学生，让他们尝到分析的甜头。老师在引导时要牢牢抓住下面三个问题：①什么是光合作用？热带雨林对促进光合作用起什么作用？②过量的二氧化碳会给环境造成怎样的危害？③利用“刀耕火种”毁林兴建农场造成了怎样的双重后果？）

明确：①绿色植物吸收阳光的能量，同化二氧化碳和水，制造有机物质并释放氧的过程，叫光合作用。大气中的氧来源于光合作用，绝大多数生物（包括人类）都直接或间接依靠光合作用所提供的有机物质和能量而生存。热带雨林的树木生长很快，对促进光合作用起着重要的作用。文中用较通俗的语言介绍或解说事物和事理的性质特点的方法，叫作诠释。 

②二氧化碳是一种温室气体，它能够吸收地球表面反射的热量，不让热量漏失，引起全球气温升高。过量的二氧化碳只能带来灾难性的气候变化，冰川融解，洪水泛滥。

③砍伐林木就会减少雨林的光合作用，最终造成大气中二氧化碳浓度的增加，同时也会减少大气中生命必不可少的氧气含量；另外，放火毁林会产生大量的二氧化碳，造成环境进一步恶化，这就是利用“刀耕火种”毁林兴建农场造成的双重后果。

④补充资料：在最近一个世纪，全球温度上升了0.3~0.6℃。释放到大气中的二氧化碳的20%都是由于森林破坏而产生的，其中大部分来自于燃烧的树丛。而在1987年仅砍伐亚马逊雨林一项行为就要对全球变暖负9%的责任。现在，大多数科学家都认为我们的自然生态系统在被严重摧毁前仅能应付气温1~2度的上升。我们需要减少50%~80%的温室气体排放量才能把大气中的温室气体浓度保持在现有水平。
2、 浅析“水土流失”和“洪水泛滥”。（解说：探索事物因果链的事理说明文，主要方面详写，要写深写透；次要方面略写，可点到为止，本文正是遵循了这样的写作原则，因而对雨林造成的水土流失和洪水泛滥未作深入的剖析，老师可搜集一些资料作必要的补充。）

明确：造成水土流失和洪水泛滥的一个主要原因是为了放牧牛群而进行的森林砍伐。森林里，茂密的植被和地上的枯枝落叶吸收了降雨并防止了洪水。当林木被砍伐后，牲畜踩在土地上并将其压实，它们还吃掉树的籽苗并从大树上剥下树皮，这样土地失去了保护层而完全地暴露出来，土壤在太阳的炙烤下板结，在雨水的冲刷下流走。当异常气候导致暴雨来临时，洪水泛滥淹没农田村庄将是一种必然，它和水土流失一样，是大自然给人类的另一种警示，它同样是滥伐森林带来的恶果。

（四）结束语

100多年前，恩格斯就曾警告人们说：“我们不要过分地陶醉于人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利，自然界都会对我们进行报复。”如今，地球已经千疮百孔，不堪重负，她在痛苦地呻吟，在无声地哭泣，同时也在对人类进行着无情的报复。如果人类还继续对雨林大肆摧残，这样恶性循环下去，也许到本世纪中叶，地球真的会经历第六次大规模灭绝。同学们，你们愿意看到这样的恶果吗？我们每一个人是否应该实实在在地为地球母亲做些什么呢?
（五）布置作业

1、 探究性学习：查找资料，研究防止雨林进一步恶化的措施；

2、 抄写并解释词语：

濒临     连锁反应     摄取     休戚相关     融解

第 二 课 时
（1） 探究性学习：探究防止雨林进一步恶化的措施。

（解说：这是一个开放性的教学板块，旨在通过探究性思考和对话让学生构建出新的认知体系，老师可参与讨论，提倡平等、质疑、互补的讨论方式。）

明确：讨论结束之后，老师可以作相应的归纳总结。
人类只是大自然中的一个成员，需要平等地对待和处理好与其他成员的关系。人类虽具有无穷的智慧，可以成为自然的“主人”，可以“主宰”、“征服”和“改造”自然，但这绝不是“掠夺”、“残害”的同义语，而只能体现人类对大自然的责任。“主人”的职责是协调好大自然成员间的关系，把地球建设得更加美丽动人、更加和谐洁净。
     因此，我们需要树立生态道德观，重建人类与大自然的关系——一种完全平等的朋友关系。
我们需要退牧还林、退耕还林，封山育林。极为谨慎地使用各种资源，拒绝购买和使用以热带雨林中资源制造的产品，如：雨林木材做成的家具、动物毛皮等等。
我们必须抛弃那种浪费的、漫不经心的生活方式，学会节约，促进和支持那种将增长与发展建立在生态持续性原则基础上的生活方式；我们还必须回收更多的废品。

人口爆炸使地球可供给人类的自然资源逐步达到极限，我们必须实行计划生育，严格控制人口的增长。
我们需要制定一系列有关法律文件，加强国家间环保合作。对已签订的《京都议定书》、《联合国生物多样化公约》、《联合国防止沙漠化公约》等文件要呼吁各国不折不扣地完成。
（2） 讨论本文的说明方法及其说明效果。

（解说：在实施时，可以将文章分成若干部分，每个小组领取其中一部分，采取先各人独立思考后集体讨论的形式，老师要多肯定学生的看法并及时进行归纳总结和随机引导。）
示例：1、文章开篇第一句话就引用资料、列数字、举例子、作比较四种说明方法在一句话中综合使用，以振聋发聩之势大声疾呼：雨林正以每分钟27万平方米（相当于40多个足球场）的速度遭到彻底毁灭。第2句在上句将每分钟雨林毁灭的量与40多个足球场作比较让人具体了解雨林毁灭速度后，再以每年雨林毁灭速度（相当于一个纽约州大小）又一次作比较，使人更一目了然、触目惊心地感受到雨林毁灭速度之快。第三句引用斯科特的话，向世人提出警告。

2、第五段中有“据估计，需毁掉6平方米的巴西雨林方可换得100克汉堡包”一句，使用了列数字和作比较相结合的说明方法，使兴建牧场的效益之低直观地突现在读者面前，产生令人震惊的效果。震惊之余是思考，是反思，是环境意识的增强。

3、第11段以地球在过去的5亿年岁月中，已经历过5次大规模的物种灭绝。告诫人们保护雨林，珍惜物种。首句为该段说明中心，2、3句分别举例说明。第2句以最近的一次物种灭绝为例说明，第3句以最严重的一次物种灭绝为例说明，举例中还列举了数字。
4、总结：纵观全文，大量运用了列数字的说明方法。运用数字说明可以使事理更严密、更科学。本文更为突出的是列数字还与作比较、举例子、作诠释等说明方法结合使用，这样就将事理说得更清楚、明白、透彻。

就全文看，采用说明和议论相结合的表达方式阐释事理，也是一个显著特点。几乎在文章每一部分的开头和结束部分都穿插了议论。特别是文章的第一段和最后一段，其议论尤为巧妙，是分别引用了著名学者和科学家的话作议论。如第一段末句：斯科特警告说：“如果雨林按照这种速度减少，到本世纪末，大部分雨林都将消失。”这里的引用为文章展开说明雨林的消失将带来的一系列灾难作了铺垫。最后一段引用伟大的自然主义者、探索家意味深长的话作总结性的议论，则更具警示、警告作用。这样的议论，能让人在思考中增加环境的忧患意识，进而逐步树立正确的环境观。

（3） 布置作业：

阅读“思考与练习三”，谈谈如何避免长江流域再次发生全流域大洪水。

提示要点：通过这次大水灾的教训，国务院提出了“封山育林，退耕还林；退田还湖，平埦行洪；以工代赈，移民建镇；加固干堤，疏浚河道”的灾后重建32字方针。实际上就是要开展长江全流域的综合治理，协调人和自然的关系，从而提高国土环境质量，使长江流域实现可持续发展。

（杨 彬）
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