《百合花》

一、{本课学习目标}

1、阅读本文，了解“鱼水般的军民关系是人民军队克敌制胜的法宝”这一道理。

2、具体地了解小说的一般特点。

3、学习本文通过人物的行动、肖像、细节描写和人物间的关系刻画人物、表现主题的方法。

二、{重点提示}

1、 本篇小说的结构安排：

    《百合花》记叙了解放战争初期的1946年中秋节从白天到半夜发生的故事，故事由“我”——一个从文工团创作室暂时到前沿包扎所工作的女同志娓娓讲述的。

    故事的情节，大体可分3部分：    

    第一部分(从开头到“这都怪我了”)：带路，即通讯员送“我”去前沿包扎所。

    第二部分(从“我们到包扎所”到“至少他要裸露一晚上的肩膀了”)：借被，即通讯员和“我”一起向新媳妇借被。

    第三部分(从“包扎所的工作人员很少”到结尾)：牺牲和献被，即新媳妇献出新被子为牺牲的通讯员入殓。

小说是按时间顺序来展开情节的，全部内容基本上是“我”的所见所闻所想。“我”是一个起线索作用的人物。这种写法使小说结构严谨，也使读者感到亲切自然。小说以“我”为事件的参与者，把“我”的感情与通讯员熔铸在一起，以情动人，以情感人。

2、 本篇小说的主要人物形象分析：

小说的主要人物是通讯员和新媳妇。

小说主要写了通讯员的3件事：一是为“我”带路；二是帮“我”去借被子；三是为掩护同志壮烈牺牲。从这3件事中，小说对通讯员的行动、肖像、语言等都有生动细腻的描写，表现了他如下的性格特点：

第一，腼腆、羞涩、拘谨、局促，但又十分细心地关心同志，以一颗质朴、纯洁的心，一心一意地完成组织交给他的“护送”任务。

第二，耿直、单纯、率直、坦诚，借被子的小风波又表现出他的真挚、纯朴和富于自我批评精神。

第三，在关系到伤员和担架员的生命的一刹那，毫不犹豫地用自己的生命保护了同志们的生命，充分表现出他的临危不惧，舍己救人的崇高精神。

对于新媳妇，小说主要写了她在两件事上态度的前后变化：一是她不愿借被子，但后来却主动用它给烈士装殓遗体；二是刚到包扎所护理伤员又羞又怕，放不开手，后来却“庄严而虔诚”地为重伤员解衣、拭身子，而通讯员牺牲后，又为他缝补肩上的破洞，最后把百合花的新被子铺在棺材里。

从新媳妇的衣着和嫁妆来看，她家境十分贫寒。从借被子的过程中，说明这位普通的农村少妇逐步认识到共产党的队伍是“为了老百姓”而进行战斗的。她爱笑，不爱说，温柔而又腼腆，性格内向而又执著。对通讯员的态度，即使在最初，也并无恶意，始终是友善的，直至关切、崇敬。在通讯员牺牲后，她的一切举动，饱含着对烈士的痛惜和悼念，也表现出她的歉疚和追悔的心情。总之，新媳妇是一个美丽娴静、淳朴善良，对革命队伍怀着诚挚的爱心、觉悟不断提高的农村妇女的形象。

3、 本篇小说的主题：

 小说的前半部分侧重写通讯员，后半部分侧重写新媳妇。第一部分新媳妇未出场，第三部分通讯员已经牺牲，只有第二部分两个人物同时出现，并在借被子的情节中发生矛盾，展开矛盾，初步解决矛盾。通讯员，作为一名人民子弟兵，新媳妇作为群众的一员，他们双方构成了军民关系的一对矛盾，这一矛盾的提出、展开和解决，正是小说的主题所在。中国共产党领导的革命军队之所以从无到有、从小到大，最后取得革命的胜利，靠的正是革命战士的高度觉悟，靠的是人民群众的大力支援。这篇小说从解放战争中发生的平凡小事里深刻地挖掘了上述这一严肃的重大主题，它不仅歌颂了通讯员和新媳妇这两个平凡人物的为革命甘愿献出一切的高尚品德，也赞美了军民之间，同志之间纯洁的、真挚的、深厚的感情。

4、 对于细节描写的分析：

 小说的细节描写随处可见，运用十分成功，它使人物形象更加丰满充实，感情更加细腻动人，使小说充满诗情画意，富有生活气息。

 以下就在小说中前后呼应的几个细节描写略加分析。

（1）给“我”“开饭”的两个馒头，在文中出现过两次。第一次出现，表现了通讯员对同志的关心以及迫不及待地要回团部的心情。第二次出现是在通讯员牺牲之后，使我们产生了对通讯员的无限怀念，他的亲切可爱的形象又出现在我们面前了。

（2）通讯员步枪筒里的树枝和野菊花，在文中出现过两次。

 第一次在“护送”路上，第二次是通讯员回团部时。这些都表现了通讯员对自然、对生活的热爱，即将回到团部参加战斗的乐观情绪，以及他的天真、质朴的心灵。

（3）通讯员肩膀处挂下的一片布，在文中出现过四次。

  第一次，因借被子慌慌张张转身就走，不小心衣服挂住门钩，肩膀处挂下一片布，新媳妇要给他缝，他却“高低不肯”；第二次，出现在通讯员要回连部时，描写那“布片在风里一飘—飘”；第三次，通讯员重伤被送到包扎所，“一片布还挂在那里”；第四次，新媳妇为已经牺牲的通讯员“细细地密密地”缝那个破洞。

  这一细节，不仅生动细腻地表现了通讯员的朴实、腼腆、憨厚、执拗的性格，富有生活情趣；也表现了新媳妇对烈士的崇敬、痛惜、歉疚和追悔的心情。特别是在通讯员牺牲以后，它的两次出现，更引起了读者对他的深切怀念。

（4）枣红底，上面撒满白色百合花的被子，在文中出现了3次。

 第一次，借被子时，说明它是新媳妇的唯一嫁妆。第二次，介绍它被铺在外面屋檐下的一块门板上。第三次，通讯员牺牲，新媳妇执意把它半铺在棺材里，盖在通讯员身上。    

5、 小说题目的作用：

这篇课文的主题是：歌颂了人民战士的崇高品质和人民对子弟兵的真挚感情，揭示了军民团结是革命战争胜利的根本。以“百合花”为题的巧妙之处在于以百合花的洁白、纯净来象征人民战士、人民群众的高尚情操，同时也暗示了文章的主题。

