古诗(一)

总的教学目标

一 了解作品中所表达的爱国主义情感

二 体会景物描写在作品中的作用

三 识记每首诗的出处作者及所处的年代

四 背诵这四首诗

1 杜少府之任蜀州

教学目的： 一、了解五言律诗的一般特点和这首诗中借景抒情的写作方法。

二、了解“海内存知己，天涯若比邻“的含义

三、体会这首诗中诗人所抒发的感情。

教学设想： 一、这首诗是抒情诗，送别友人，都从眼前景物引起自己的感慨。因为诗的语句比较含蓄，教学时应通过词语解释引导学生领会诗句中的含义。对诗中的一些名句，如“海内存知己，天涯若比邻”更应着重分析，使学生加深理解。

二、要求学生在反复朗诵的基础上背诵这首诗。

教学要点： 一、指导学生根据注解自学《杜少府之任蜀州》。

二、根据课文注解稍作补充介绍作者及诗题，并讲解这首诗。

作者简介：王勃（650—675）字子安，王勃少年时就显露了出众的才华，后来他和杨炯、卢照邻、骆宾王以文辞齐名，人称“初唐四杰”。他又擅长骈文，其代表作有《滕王阁序》。

题解：这是一首送别友人的诗。当时作者在京城长安。他的一位姓杜的朋友到蜀州（今四川崇庆县）去任县尉，王勃写了这首诗送行。“少府”，当时对县尉的敬称。（县尉，在县令属下，主管“治安”方面的一种官职。）“之任”，赴任，即上任。之，动词，前往。

课文讲解：

　　“城阙辅三秦，风烟望五津。”“阙”ｑｕè，帝王宫门前的望楼，也指城门两边的观楼。“城阙”，指帝王居住的地方，这里指长安的城郭宫殿。“辅”ｆǔ，辅佐，夹辅，卫护。“三秦”，泛指当时长安附近的关中一带的地方（今陕西潼关以西的地区）。“辅三秦”即“辅以三秦”，以三秦为辅。“风烟”，随风飘散的烟，也指风和霭雳。“五津”本指蜀中岷江上的五个大的渡口，这里泛指蜀地。“城阙辅三秦”写作者送别友人的地方，是在三秦辅卫着的长安；“风烟望五津”写友人将要去任职的地方，是五津流经的蜀州。“城阙”显示长安的气势，“风烟”显示远处的迷蒙。作者在长安，心已经向往于友人即将去到的蜀州，一个“望”字包含无限深情这首诗的题目也作《送杜少府之任蜀川》。

　　“与君离别意，同是宦游人。”“宦”，ｈｕàｎ，做官。“宦游人”，离乡在外做官的人。宦游，也称游宦。“与君离别意”是说和你分别的情意，“同是宦游人”是说两人都是游宦他乡的人。“我”来长安，“你”去蜀州，临别时有无限深意，作者自己远离乡土，又逢别友，十分感慨。他就用两人相同的处境来安慰临别时的朋友。

　　“海内存知己，天涯若比邻。”“海内”，四海之内，天下。“存”，有。“知己”，知心朋友，彼此相互了解而情谊深切的人。“天涯”，天边。“比邻”，近邻。比，紧挨着（按：比，旧读ｂì，今通读ｂǐ）。“海内存知己”是说四海之内还有知心朋友存在；“天涯若比邻”是说即使在“天涯”也好象是“近邻”。作者和朋友分别，不免有别离的伤感，但想到四海之内，只要是知己的朋友，即使山川修阻，远隔天涯，也如近邻一般息息相通。“天涯”极言其远，“比邻”极言其近，远近对照，就显出了知己的可贵。这里表现了作者对朋友不拘行迹的真势感情。

　　“无为在歧路，儿女共沾巾。”“无为”，不要做。“歧路”，岔路，这里指分别之处。“儿女”泛指青年男女。“沾”，湿。“沾巾”指哭泣。这两句诗是说不要在分别的地方（也是指分别的时刻）象儿女般啼哭，让眼泪弄湿了佩巾。在全诗结尾处，作者勉励朋友，也勉励自己：在即将分手时，不必作儿女情态，依依惜别，涕泪沾衣巾。这样写来，全诗气氛就变悲凉为豪放了。

　　全诗风格清新、质朴，意境开阔明朗，语言自然流畅，与通常送别诗的缠绵、悲凉的调子截然不同，表现了作者不拘泥于儿女情长的远大志向和不平凡的胸怀抱负。诗中“海内存知己，天涯若比邻”是历代传诵的佳句，迄今仍常被引用。

　　三、教师领读并指名学生朗读。从学生朗读中发现读错的地方，随时纠正，也可以插问一些解释。

背诵《杜少府之任蜀州》。

2《春夜喜雨》

教学目的：

一、了解作品内容，体会作品中写景抒情的特点。

二、抓住古人讲究炼字、炼句乃至炼意的特点，体味作者遣词造句的妙处。

三、初步学习诗歌鉴赏方法，把握诗歌意境，培养学生高尚的审美情趣。

教学重点：

一、体味作者遣词造句的妙处，领略诗歌意境。

二、体会作者深沉含蓄的思想感情。

教学难点：

一、古代诗歌鉴赏方法的初步掌握。

二、对本诗意境的理解。

教学方法：

基本环节：整体感知思想感情——深入体味精辟字眼——鉴赏及方法指导

教学步骤：：主观感知——互动质疑——运用联想——深入体味——朗读鉴赏——方法总结——知识迁移

一、对本诗的整体主观感知：

指导学生阅读提示并看多媒体杜甫介绍：杜甫（712-770）字子美，我国历史上伟大的现实主义诗人，唐代巩（今河南巩县）人，因为曾经做过工部员外郎的官职，因而世人又称他为“杜工部”他经历“安史之乱”，曾在陕西、四川、湖北、湖南等地漂流，深知百姓疾苦，他的诗反映战乱中人民的深重灾难，揭露封建社会的腐朽和罪恶，表现他对人民的同情和对祖国的热爱，被称为“诗圣”他的诗被称为“史诗”他的诗形式上讲究格律，对仗工整，语言上讲究遣词造句，曾有“为人性僻耽佳句，语不惊人死不休”的诗句。

同学们请注意最后一句“为人性僻耽佳句，语不惊人死不休”，形象地展示了作者是如何在遣词造句上下工夫的，同学们学习的时候，就要多注意哪些字用得有新意，用得贴切。

研读新课：

1、指导学生阅读《春夜喜雨》，纠正错误读音。(屏幕显示)

当dāng 潜qián 径jìng 重zhòng

2、指导学生欣赏阅读，创造意境（多媒体配乐）

3、整体把握诗歌思想感情：

这首诗是诗人晚年（上元二年春，759年）定居成都西郊浣花溪畔杜甫草堂时所写。

提问：同学们首先看题目，这四个字中哪一个字体现作者的思想感情？

教师明确：“喜”字，“喜”是作者的一种内心感情。

提问：因何而喜呢？ 因雨而喜。

古人云“以我观物，万物皆着我之色彩”作者把自己的“喜”的感情寄托在雨这种景上，这种情与景的结合就是诗歌鉴赏中所说的意境，能把握景与情，才能入境。春雨有何令人欣喜之处呢？学生简单回答。例如润物等。

雨是大自然的一种现象， 那么，诗人到底因何而喜呢？我们需要联系作者写作背景和他的思想基础。

（1） 安史之乱前夕，杜甫离开长安回陕西蒲城探亲，却不料爆发安史之乱，他一家人就过流亡生活，如今，终于在成都定居，这首诗就反映饱经战患流离之苦的杜甫获得安稳后的喜悦心情和渴望安宁的情怀。

（2） 中国自古以农兴国，每一个关心人民疾苦的人，无不对各个时节的天气变化给予密切注意，因为这直接关系到农民收成的歉与丰，杜甫是一位人民诗人，这首诗也显示出他的这种深湛淳朴的思想感情。

作者获得安宁，又看到喜人的春雨，联想到国家的安宁，百姓的丰收，怎能不喜？

下面我们就来看看诗人是怎样通过诗的语言形式来表达他的思想感情的。

二、互动质疑、深入体味

1、分析首联：

哪个字是诗人对眼前这场春雨的总的评价？

明确：是“好”字。好在何处？因为它“知”时节。

还好在什么地方？当春乃发生。

俗话说：“春雨贵如油”，春天正是农作物发育生长的时节，人们是多么盼望雨水从天而降啊，而雨神也好象懂得人们的心思一样，不早不晚，就在这个时节洋洋洒洒下起来了，这是不是好雨？正如《毛诗》中所言：“此灵雨也”雨知道人们的心情，这怎能不令人欣喜呢？雨本无知，可是作者用“知”这个字，是什么修辞？拟人。把无知变有知，这个“知”字用得多么传神啊！

“当春乃发生”什么意思？到了春天就应时而生。

明代王嗣奭《杜臆》中云：“谓当春乃万物发生之时也，若解作雨发生则陋矣。”“雨发生”是字面意思，往深处理解，就是雨在春天万物生长的时候才下，这句也迎合了第一句的“知”字。

2、分析颔联：

一般律诗都是按照起、承、转、合来完成，第二联应是承接上文，前文点明了“春”和“雨”，这一联就点明了题目中哪个字？“夜”，很好，并进一步表现雨的“好”，那么雨还“好”在何处？

好在润物，如何润物？细细的，这是雨的形状，春雨如何来呢？一个“潜”字写得悄然无声，“潜”是什么意思？什么修辞？还是拟人。本联是从什么角度来写的呢？无声，是从听的角度。

悄悄地进入夜中，细细地滋润万物。

这里的一个“潜”字和一个“细”字，历来受到诗评家的高度赞誉，可以看得出来，这两个字是经过精心锤炼的：“潜”者，好雨之来不为人所察觉也；“细”者，雨细而不骤也，——惟其细而不骤，所以能下得久，下得透，所以能“润物无声”啊。

是不是所有春天的雨都是润物的呢？并不如此，春天的雨，一般是伴随着和风细细地滋润万物的，仿佛唐诗中“天街小雨润如酥”，有没有例外？

当然有，有时侯，春雨也会伴随冷风，有时候就是伴随狂风，雨夹带着雪，这样的雨当然不会润物了，只会损物，也不会使人“喜”。两相一比较，我们可以看出，老杜笔下的春雨是真正的润物的好雨。

同学们还可以进一步考虑，既然首联说雨知时节，那么雨是不是有意让人说它好呢？并不是这样，如果是有意让人说它“好”，那么它就会在白天来，造一点声势，让人看得见、听得清，正是因为春雨有意“润物”却无意让人说它“好”，所以它才悄悄的来，细细地下，不发出一点声音，既不妨碍人们的工作、劳动，连人们的睡眠也不影响，这是多么“好”的雨啊。有什么功能？润物功能，这就把“好”字落在了实处。更进一步，不光润物，还品德高尚。

3、分析颈联：

“野径云俱黑，江船火独明”这两句和“喜雨”这个主题有关系吗？

明确：当然有关系。雨这样好，当然希望它能下透彻，倘若只下一小会，那“润物”也很不彻底，诗人正是抓住这一点，写下了第三联，只有十个字，便画出了一幅色彩鲜明、形象生动的春江夜雨图。只不过换了一个写雨的角度罢了，上联是从听觉来写雨的润物功能，而本联则从什么角度来写？是从视觉来表现雨意浓厚，

从哪里可以看出雨意浓厚呢？野径云俱黑，

本来是夜晚，云黑怎能看得见，当然是船火的照耀下才看见的，所以，作者用“俱黑”对“独明”请同学们想象一下，在一片漆黑之中，只有那一星火光是明亮的，此外就什么都看不清了，小路辨不清楚，连江面也看不清，天空里全是黑沉沉的乌云，作者既是以火见云黑，更是以火反衬云的黑，

4、分析尾联：

“晓看红湿处，花重锦官城”，“晓”是什么意思，就是早晨，到早晨了吗？还没有，那么这两句就只能是诗人的想象了。诗人想象明天早晨将会是什么样的？花团锦簇，万紫千红，这一联不写雨了，写花的美丽了，还和喜雨主题有关系吗？是不是诗人离题了？你如何理解？

明确：这一联表面上写花，实际上还是写雨过天晴的好，由于雨的滋润，花才这样美丽；而写花也并不局限于花，只是用花来代表被雨滋润着的万物。

这一联你认为作者哪个字用得贴切，生动？

明确：上句用了一个“湿”字，表现花朵带雨的姿态，下句再用一个“重”字，刻画了水珠沾在花瓣上颤动欲滴的情景，同时，这个“重”字又与第二联中的“细”互相照应，因为花重乃细雨滋润所致，如果是骤雨，只能是花红满地，落英缤纷了。梁简文帝有诗云：“渍花枝觉重”，言经雨红湿，花枝若重也。《杜臆》：重字无人能下。

整个锦官城都是花的海洋一般，展开联想吧，田地里的禾苗呢？山上的树木呢？所有的大自然的一切不都是欣欣向荣吗？

三、阅读欣赏并尝试背诵（配乐朗读）

四、总结：

（1） 这首诗主要表达诗人喜悦的感情，全诗每个句子也都充满喜意

（2）这首诗布局是严谨的，从顺序上说， 它从夜晚写到晓，从物写到花，又从听觉写到视觉，从实景写到虚景，步步移动，层层深入。

（3）在遣词造句上讲究炼字、炼句、炼意。注重观察生活，用字贴切、自然。

（4）情景交融，构成诗歌的意境，情与景，也是构成诗歌两个要素，《春夜喜雨》通篇写景，是否就没有写情？

五、一首诗，怎么知道它好，它不好，需要用心体味、鉴赏，如何鉴赏？我们可以从哪些地方入手？

1、抓住重点字来分析体味诗人遣词造句的妙处。

2、借助想象和联想。

3、分析写景的角度和层次

4、了解诗人生活的背景。

六、布置作业：

3《石壕吏》

教学目标：1。积累文言词汇，理解词义、句义。

2．理解文章主旨，体会作者感情。

3．进行改写训练。

教学重点：1。积累文言词汇，理解词义、句意。

2．理解文章主旨，体会作者感情。

教学难点：进行改写训练。

教学过程：

一． 简介作者作品，导入课文（突出“三吏”“三别”）。

二． 新授课文。

1． 读准下面加点字的音。

逾 戍 老妪 幽咽

2． 教师范读课文。

3． 学生看注释试翻译课文。

4． 师生共同活动，疏通课文（重点疏通第三段）。

5． 简单讨论课文的结构安排。

三． 当堂布置改写作业。

1． 改写要求：对情节作具体描写，语言符合人物身份。

2． 10分钟后，请同学读改写的文字，师生共同评议。

3． 教师打出下水作文（胶片）

说明 吏：呼（百般威逼） 妇：啼（一再哭诉）

吏打门 

妇开门 吏扑来：“搜！”搜索找不到一个男人， 

扑了个空。怒吼：“你家男人都到哪里去了？ 

快交出来！” 妇哭诉：三个儿子都守邺城去了 ，一个 儿子刚刚捎来一封信，信中说，另外两个

儿子已经牺牲了。（拿信给吏看）唉，活着

的暂时活着，死了的 永远完了。

吏摔信 吏大发雷霆：“难道你家再没有别人了？ 快交出来！” 家里再没有别的男人了。

忽闻儿啼 (抓住把柄,威逼)”你竟敢撒谎?不是有个 

孩子哭吗？” 妇不得已：只有个孙子啊！还吃奶呢。小得很

进逼：“吃谁的奶？总有个母亲吧！还 

不把她交出来！” (硬着头皮解释)孙儿是有个母亲，她的丈夫刚在邺城战死了，她因为要奶孩子，没有离开。可怜她衣服破破烂烂，怎么见人呀！还是行行好吧！

仍不罢休：“快交出来！” （怕儿媳被抓饿死孙子，只好挺身而出）老妇虽一把年纪，力气小些，还是让我今夜跟你们回营，赶快到河阳去服役吧！还能替你们准备早餐呢。

吏勉强同意：“走！”推搡老妇，不再怒吼，将老妇带走。 

4． 请三位同学分角色表演。（要求：读出感情）

5． 将原文与改写后的文字进行比较，加深学生对课文主旨的理解。

四．布置课后作业。

1． 背诵课文。

2． 对文章的开头“暮投石壕村，有吏夜捉人”进行改写。要求：

（1） 对环境作具体描写；

（2） 对人物进行具体刻画；

（3） 100字左右。

4十一月四日风雨大作 

教学目标:　 

1．整体感知诗歌内容，领略诗人深沉的爱国情怀。 

2．了解诗人的身世、创作背景等，准确把握诗中的真正情感。 

2． 有感情地朗诵古诗并加以背诵。

3． 学习重点：理解诗歌内涵，准确把握诗中的爱国深情。能真正有感情地朗诵诗歌。

4． 教学设想：这四首诗都表达了每位诗人强烈的爱国情感。

5． 学习的重点是引导学生在自主的合作、探究中通过各种形式的朗读，体味诗中的爱国深情。

6． 课前学习：1．借助工具书解决字词疑难，熟读诗歌。 

2．四人一小组，组长分配任务。利用图书或上网查阅

一．新课切入 

1．出示话题“爱国”，围绕这一话题，自由发言，说自己想说的话。 

2．爱国，是每个中国人的责任，爱国更是中华民族自古以来的优秀传统。（由此导出诗人及诗题）

二．听诗中的深情 

1． 播放古诗的配乐朗诵，感受诗人深沉的爱国情怀。 听两遍：第一次注意正字正音、节奏等，要求学生边听边作好标记；第二次重在感受诗的情感气势。 

2．谈听后初感，确定诗的感情基调： 

3．自由朗读，加以体会。

4．齐读感受

三．说诗的故事 

1．说诗人与诗,第一次小组合作交流。内容可以是：诗人在怎样的社会背景下写这首诗的？诗人当时的境遇如何？诗人的哪些经历与本诗有关？你觉的他是怎样一个人？再推荐代表作全班交流，师作必要补充。 

2．叙诗中情景,第二次小组合作探究：借助工具书及课本注释，一起讨论理解诗的内容；再走进诗人所处的时代，走进诗人的内心世界，转换角色，把自己当作诗人，用自己的语言，叙述诗中情景，发出内心感慨。 

选出最具诗人气质的同学作代表作全班交流

四．诗中情感 

1．跟着配乐朗诵，再次有感情地朗读诗歌。 

2． 分小组进行练习，组织小组赛，读后师生共作简评，加深理解。

3． 自由地、有感情地背诵这首诗，体会诗中深沉的爱国情怀。

五．课外延伸 

1． 选择你最喜欢、最欣赏的一首，写下自己的感受。 

2． 收集其他各个时期的爱国诗篇，加以背诵。
