《古诗》（一）

《本单元学习目标》

1、进行古代诗歌学习的基础训练。 

 （1）顺畅朗读并背诵各首诗。

 （2）弄清常用实词和虚词的含义，以便正确理解诗意、句意。

（3）了解诗中运用的比喻、对偶、排比、夸张等修辞方法，体会其作用。

 （4）了解诗中运用的烘托、对比等表现手法，领会诗中的意境美。

2、在反复吟读的基础上，理解各首诗的内容，体会诗人的感情，提高审美情趣，培养学生的爱国主义精神。

一、{本课学习目标}

1、了解各首古诗的内容，体会诗人所表达的感情。

2、了解各首古诗的出处和作者的有关知识。

3、背诵这四首古诗。

二、{重点提示}

1、  关于“古体诗”和“近体诗”：

古代诗歌有古体诗、近体诗两类。古体诗有五言、六言、七言等形式，句数没有限制，每句的字数、平仄也没有严格的要求，但讲求押韵。《木兰辞》就是古体诗；由于《木兰辞》产生流传于民间，故又称民歌。近体诗是唐朝以来形成的律诗和绝句的统称。每首四句的称为绝句，每首八句的称为律诗。绝句和律诗又分五言和七言。近体诗对平仄和用韵都有严格要求，之所以称为“近体诗”，是为了区别于“古体诗”。本课四首诗都是七言绝句。

2、  对《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》赏析：

（1）写作背景：

王昌龄是唐代著名诗人，是李白的好友。天宝年间，被贬为龙标县尉。龙标是现在的湖南省黔阳县，唐代这个地方还很荒僻。“左迁”，古时尊右卑左，被贬官称为左迁。李白在听到王昌龄的不幸遭遇后，·很替他担心，于是写了这首诗从远道寄给他，表示同情和慰问。这首诗内容蕴藉，语言自然明畅，有景语，有情语，情景相生，诚挚感人，是为歌唱真挚友谊和离别的佳作。

（2）诗句赏析：

“杨花落尽子规啼”。

“杨花落尽”，一点明暮春时节；二寓离愁别绪，古人常用“杨柳”表惜别之情。“子规”一名子鹃，即杜鹃鸟，蜀地最多。据《华阳国志·蜀志》，古时有蜀王杜宇，号望帝，后禅位出奔，其时子鹃鸟鸣，蜀人因思念杜宇，故觉此鸟鸣声悲切。这句是说，在这暮春时节，看到漂泊无定的杨花，听到子规鸟凄切的叫声，想到被贬谪到僻远荒凉之地的友人，情何以堪!此句描写景物，一静一动，字字写景，字字寓情，烘托出诗人浓重的离愁。

“闻道龙标过五溪”。

“五溪”，湖南与贵州接壤的地带，俱为僻远荒凉之地。这里极写迁谪之远，道路之艰难，此句虽是记事，字里行间却蕴含着深深的关切之情。

“我寄愁心与明月，随风直到夜郎西”。

这两句直接抒情，是说人隔两地，难以相见，而明月中天，千里可共，因此我只好将我的与好友远离的愁苦和对迁谪友人的关切之情托付给明月，随风一直飘到处在夜郎以西的好友身旁，明月永在，我对朋友的关切之情永在。这里运用了拟人手法，诗人通过丰富的想像，将自己的情感赋予具体的客观事物，使本来无知无情的明  月具有了丰富的感情，营造了一种形象生动、情感浓烈的美的意境，具有极强的表现力和感染力。 

3、对于《夜雨寄北》的赏析：

（1）     写作背景：

这首诗是寄赠长安友人的。当时作者留滞巴蜀，因为长安在巴蜀之北，故题作《夜雨寄北》。这首脍炙人口的绝句表达了对友人真挚、深厚的感情，语浅情深，曲折含蓄而不失清新流畅，兼有民歌朴素隽永与文人诗表情细腻的特点。 

（2）诗句赏析：

“君问归期未有期”，

“君”，对对方的尊称，“您”。“未有期”，意思是还没有一个准确的日子。这头一句是对友人来信的答复，紧扣题目“寄”字。“问归期”说明友人盼他回去之心切； “未有期”三个字的答复饱含着诗人无可奈何的怅惘之情。本句一问一答，先停顿，后转折，跌宕有致；“期”字两见，一为友问，一为己答，友问盼其早归，  己答慨叹归期未可预料，彼此的深情，跃然纸上。

 “巴山夜雨涨秋池”。

描绘眼前景物。 “涨”，水升高，溢出。时值秋夜，地处僻远的巴山，又逢连绵不断的雨，把池塘都涨满了。此情此景勾起羁旅的诗人对亲友的思念之情和思归不得的愁绪。本句寓情于景，作者的感情透过对景物形象化的描写含蓄地表现出来。不说相思，而更显相思之深。

“何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时。”

这后两句从眼前的愁苦中生发，推出异日北归与友人欢聚的向往，构思之奇妙出人意料。“何当”，何时。与前边的“未有期”照应，突出了诗人热切向往的心情。“剪烛”，剪去因燃烧时间长而焦黑的烛芯，使烛光更加明亮。“却话”，回过头去说。这里是“追述”的意思。这两句通过诗人的想像开拓出一片全新境界。  “共剪西窗烛”，用形象的语言，生动的细节，表现回家与友人相聚秉烛长谈的动人情景。前句的“巴山夜雨”写实景，本句的“却话巴山夜雨”则为虚拟之境。从今天想到他日，从分别想到欢聚，这一奇思妙想曲折而含蓄地表达了诗人对友人诚挚的思念，对友人的宽慰，对美好未来的向往等种种复杂的感情；同时，对未来欢聚的憧憬又反衬此时心境的孤寂、郁闷，以及思归之切，言浅意深，语短情长，耐人寻味。 

4、对于《泊秦淮》的赏析：

（1）     写作背景：

杜牧是晚唐前期的著名诗人。他的七言绝句含蓄深婉，深情感慨，别具一格。“泊秦淮”是他七绝中的杰作。秦淮河，是经过南京市区，从南京西北流入长江的一条河。南京古称建业、建康、金陵，唐以前的吴、东晋、宋、齐、梁、陈六个朝代都建都于此。秦淮河两岸酒家林立，是当时豪门贵族、官僚士大夫享乐游宴的场所。这首诗是写作者夜泊秦淮，听到酒家歌女演唱《后庭花》曲联想陈后主(陈叔宝)因追求荒淫享乐终至亡国的历史，讽刺那些醉生梦死的统治者不从中汲取教训，表现了作者对国家命运的无比关心和深切忧虑。

（2）诗句赏析：

   “烟笼寒水月笼沙”，

“烟”，指像烟一样的雾气。“笼”，笼罩。“寒水”，清冷的河水。这里的烟、月是互文见义。  (注：互文是古汉语的一种特殊结构，两个词本来要在一起说的，如“秦汉时明月秦汉时关”，可是为了音节和字数的限制，要省去一个字，于是前面省去个“汉”字，后面省去个“秦”字，成了“秦时明月汉时关”，在解释时要把两个词合起来讲。)并非烟独笼寒水，月独笼沙。句中两个“笼”字是非常传神的，它准确而形象地勾勒出薄雾轻烟笼罩着秦淮月夜的情景。一切景语皆情语。这种朦胧的色调表面看似乎与酒家歌舞喧闹的气氛很不协调，但它却最本质地烘托出这喧哗热闹背后的迷茫、凄清和冷寂，这正是作者忧思萦怀的写照。    

“夜泊秦淮近酒家”。

“近”，靠近，接近。“酒家”，酒店。这句是叙事，点明时间、地点，说明景色为夜泊秦淮所见。在结构上前句写景，本句叙事，  目的是着力渲染月夜泊船秦淮河岸的环境、气氛，给读者以鲜明的印象，造成先声夺人的艺术效果。 

 “商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花。”

这两句写诗人听商女唱“后庭遗曲”所引发的感慨。这两句表面是作者对卖唱的歌女的愤慨与不满，其实不然。而是对那些封建贵族、官僚和豪绅的讥刺，是他们在这衰世之年不以国事为怀，仍然过着醉生梦死的糜烂生活。“犹唱”二字，巧妙而自然地把历史、现实和想像中的未来串成一线，批判的矛头直指向荒淫腐朽的统治阶级，意在言外，含蓄有味。

5、对于《登飞来峰》的赏析：

（1）     写作背景：

王安石是我国宋代著名的政治家和文学家。他出身于寒素的地主家庭，很早就有改革弊政的理想抱负。王安石早年登上飞来峰，写下了这首热情洋溢、气魄宏大的诗章。作者借景抒怀，含蓄而又深刻地表现了高瞻远瞩，对前途充满信心的豪情和不畏艰难，立志革新的政治抱负。《登飞来峰》这首诗善于把抽象的思想感情和事理寓于具体的事物之中，既形象生动，又含蓄深刻。用沧海日出的光明灿烂的景色寄寓自己对未来的展望及其信心，把典故融化在自然现象浮云之中表现自己变革现实的豪情壮志等，均收到了言有尽而意无穷的艺术效果。

    （2）诗句赏析：

“飞来山上千寻塔”，

开篇点题，交代游览的地点：飞来山上的高塔。 “千寻塔”极言其塔高。既是山顶，又在“千寻”，高塔之上，极言作者游览立足点之高，为以下写远眺做铺垫。同时也烘托作者高瞻远瞩的豪迈气概。    

    “闻说鸡鸣见日升”。“闻说”，是听说，表明“黎明鸡叫时登上飞来峰高塔能见到日出的奇观”是听说的，并非亲眼所见。苍海日出是自然界的一大奇观，初升的太阳光辉灿烂，生气盎然，往往象征着无限美好且前景光明的事物。王安石在这里正是借用海上日出的奇景，寄寓立志变革现实的政治抱负，抒写意气风发、信心百倍的情怀。

“不畏浮云遮望眼，  自缘身在最高层。”

“不畏”，不惧怕；“浮云”，诗中用来比喻当时的顽 固派、保守势力。人常用浮云蔽日比喻奸邪进谗言蒙蔽皇帝，陷害贤臣。“自缘”，自然是因为。这两句诗歌中王安石表示：我不惧怕浮云挡住视线，因为我是站在浮云之上。这两句表面上写自然现象，实际是指社会现象，诗人坚信自己改革政治的正义性，顽固保守派的阻挠和反对是毫不足畏的，表现了诗人立志改革的坚定信念和高瞻远瞩的豪迈气概。    

    后来，王安石曾先后两度为相，积极进行变法，受到顽固保守势力的极力反对，并对他进  行种种无耻的造谣中伤，但他始终坚决贯彻执行新法，毫不动摇。“不畏浮云遮望眼”，正是王安石这种战斗精神的真实写照。

