一个少年的笔记

【教学构想】 

1．教材分析。 

课文包含三则笔记，前两篇原载《旅行家》1965年第ll期，第三篇原载1965年11月1日《中国少年报》，内容相对独立又联系紧密，有机构成一篇儿童文学作品。 

三则笔记通过生动地呈现一个成长着的少年的精神世界的美丽和奇妙，引导青少年具有热爱自然、热爱家乡、热爱生活的情怀，学会仔细观察细心体验，勤于思考和记录，善于展开并表达自己丰富的联想和想象，去大胆尝试，去发现自然、文学乃至生活的奥秘，感受发现和创造的乐趣，从自然里获取踏实做人的生活道理，从而健康成长。有了这一认识，才是对单元编写意图的正确和准确的把握。 

2．学情分析。 

课文文字浅显，预计学生困难在于：一是文本的主旨和写作意图是含蓄的、深刻的，需要学生阅读构建；二是文本的语言质朴，写作形式也没什么特别包装，这样的文章对于学生来说兴趣可能不浓。这两点是学生看不到文本价值的主要原因。 

3．教学策略。 

①鼓励并组织学生提前研读，围绕读懂课文提交问题，教师课前对学生感到困惑或不解的问题进行汇总整合和筛选。 

②在教材处理时教师可以《诗的材料》为重点，举一反三让学生读懂全文。 

③课堂教学中要深入探究，通过研读文本激发学生思考、发现和构建，教学要有序讨论学生提出的有价值的问题，突出主体探究，体现教师的“导”。 

④通过“比较写作”体味语言。 

⑤以“做一个阳光少年”为话题写一则随笔拓展学习。 

【教学设计】 

[教学目的] 

1．了解文学作品主题的含蓄性特点并认识儿童文学作品的语言特色；理解文中联想和想象的作用；把握文章蕴涵的主旨和写作意图。 

2．培养学生细心体验、主动探究文学作品的意蕴的习惯；激发仔细观察身边事物展开联想、想象的兴趣；理解文学与生活的关系。 

3．培养热爱自然、热爱家乡、热爱生活的情怀i体会勇于创造的乐趣。 

[教学重难点] 

重点：理解联想和想象及其关系。探究文章蕴涵的主旨和写作意图。 

难点：探究把握文章蕴涵的主旨和写作意图。 

[教学安排]  两课时 

[教学准备] 

1．师生搜集有关作者叶圣陶的资料和儿童文学作品。教师搜集关于当代阳光少年的资料备用。 

2．组织学生反复研读课文并提交问题。 

3．教师将搜集到的材料整理制作课件，筛选出以下学生的问题作为课堂依次讨论的内容： 

①“诗的材料”指的是什么?要怎样才能收集到诗的材料? 

②“我”是一个什么样的少年?(学生原问：作者“我”是一个什么样的人?) 

③文章到底要说什么?(学生原问：作者要告诉我们读书的方法吗?文章到底要说什么?) 

[教学步骤] 

第一课时 

一、导人 

1．交流所搜集的有关作者叶圣陶的资料和儿童文学作品，了解作者。 

多媒体展示：   叶圣陶，1894．年生于江苏苏州。原名叶绍钧，曾任出版总署副署长、教育部副部长、人民教育出版社社长。现代著名作家、教育家。作为现代著名作家和教育家，作为当代的“语言大师”之一，叶圣陶在我国儿童文学史上有着特殊地位，是我国现代童话创作的重要奠基人。代表作品有第一部童话集《稻草人》《一个少年的笔记》《叶圣陶童话选》等。     

2．课文体裁：儿童文学作品   

多媒体展示：    儿童文学作品，是指以儿童为阅读对象的文学作品。从本质上说是“供儿童审美的文学”。 

世界上著名的儿童文学作品资源非常丰富，如：卡洛•科洛迪写的《木偶奇遇记》、奥斯卡•王尔德写的《快乐王子》、叶圣陶写的《稻草人》、马克•吐温的《汤姆历险记>《赫克历险记》、安徒生的《安徒生童话》、伊索的《伊索寓言》、格林兄弟的《格林童话》、J．K罗琳由1997年开始创作，到现在还没有完结的《哈利波特》系列。 

(“了解课文涉及的重要作家作品知识和文化常识”、“能利用图书馆、网络搜集自己需要的信息和资料”是新课标第四学段阅读的两个阶段目标，通过多媒体展示，在有限的时间内达到既扩展信息量，激发了学生的阅读兴趣，又为阅读教学创设情景做好铺垫，是十分必要的。) 

二、讨论学生提出的问题，理解探究 

(课堂学习以学生提出的有价值的问题为目标展开探究学习。既突出学生的主体地位。又能保证阅读教学的时效性。) 

1．“诗的材料”指的是什么?要怎样才能收集到诗的材料? 

①要求学生用默读方式通读《诗的材料》一则，思考回答第一问。 

生：答案在第l自然段，也就是指少年所看到的一池美丽的荷花。 

师评说：“美丽的”一词用得好，扣住诗的特征。问题是如果这一答案是对的，那么，最后一自然段的“我觉得这种情形是诗的材料，可以拿来作诗”一句就应该移到第1自然段之后，是作者疏忽了吗? 

(学生先是发愣，后立即看书，陷入思考。) 

师生相互说新的想法，讨论结果： 

a．想起张家的荷花画，想到齐白石的画，想画家是谁。 

b．觉得自己仿佛就是一朵荷花。 

c．想起<天鹅湖>中天鹅齐舞的场面。 

d．在学校里看牵牛花，觉得自己仿佛就是一朵牵牛花。 

e．在公园里看金鱼，自己仿佛就是一条金鱼等情景都在内。 

师指导：大家补充的这些内容都写进答案里长了些，要概括一下，怎么做?(稍停)先思考：这些内容都是少年所想．想有联想和想象，体验体验，哪些是联想?哪些是想象? 

生讨论明确：少年想起张家的荷花画、齐白石的画、《天鹅湖》中天鹅齐舞的场面、在学校里看牵牛花、在公园里看金鱼是联想，想画家是谁、觉得自己仿佛就是一朵荷花、觉得自己仿佛就是一朵牵牛花、自己仿佛就是一条金鱼是想象。 

教师适时讲联想和想象的有关知识后，指导学生表述第一问的答案：“诗的材料”是指少年看到的一池美丽的荷花以及由此产生的丰富的联想和想象这一情景交融的情形；并适时点拨：情景交融正是诗的特征。 

②组织读诗，回答第二问。 

师：这诗的材料少年是怎么得来的? 

生(不假思索)：一“看”二“想”。 

师：“看”好说，这“想”好像要费点神。少年是在什么状态下产生丰富的联想和想象的?读—读，体验体验，能发现点什么? 

生：出神。 

师：你是怎么发现的? 

生：第5自然段中两次出现“看得出了神”。   

师：那第2、3自然段中的联想和想象也是这样吗? 

生：(读课文，恍然大悟)是的，第4自然段就表明少年已经“看得出了神”。     

师：大家现在能回答“怎样才能收集到诗的材料”这一问题了吗? 

生：发现美好的事物，认真仔细观察，展开联想和想象。 

师：还要及时记笔记。 

(这一问题中含有课后的理解探究要求题，也可突破联想和想象这一知识点，还包含对积累诗的材料的过程与方法的认识，这是本问题的价值所在。教学紧扣文本，调动体验，精讲知识，通过激励解读中对文本有所发现，获得成功感，为进一步探究创造了条件。) 

2．作者“我”．是一个什么样的人? 

师：这位同学的问题有无问题? 

生：“我”是一个少年，不是作者，1956年叶圣陶已经64岁了。再说文章体裁是文学作品。 

师：文学作品中的“我”还真不能与作者划等号，要注意。 

我们来思考：在第一则中，“我”是一个什么样的少年?提醒：在课堂练习本上理出要点，回答要全面。 

生(交流讨论后明确)：具有热爱生活的情怀，善于仔细观察细心体验，联想和想象十分丰富，去发现文学的奥秘。 

师：看看第二则，能补充什么? 

生：热爱家乡的情怀，勇于大胆尝试。 

师：用默读方式通读第三则，回答：从中可以看出少年是一个什么样的少年? 

生(默读后理出答案)：热爱自然的情怀；长期观察，勤于思考和记录，发现自然的奥秘，从自然里获取踏实做人的感悟。 

教师小结，指导学生归纳整理答案：具有热爱自然、热爱家乡、热爱生活的情怀，善于长期观察，细心体验，勤于思考和记录，联想和想象十分丰富，勇于大胆尝试，去发现自然、文学乃至生活的奥秘。 

(对学生提出的这一问题的探究，是本文教学的关键。教学中，围绕问题指导研读文本，思考归纳提取信息既让学生体会到了探究的价值和快乐，又不露痕迹地把探究方向引向了读懂文本，学生在不知不觉中读出了文本的要义。) 

4．文章到底要说什么? 

师：有—个同学问，作者要告诉我们读书的方法吗?文章到底要说什么?通过以上阅读和理解，显然作者不是要告诉我们读书的方法。那么，作者以—个少年的笔记的方式写作，要告诉我们什么? 

生：做文中少年那样的人。 

师：作品的意义(意图)在于引导青少年具有热爱自然、热爱家乡、热爱生活的情怀，学会仔细观察细心体验，勤于思考和记录，善于展开并表达自己丰富的联想和想象，去大胆尝试，去发现自然、文学乃至生活的奥秘，感受创造的乐趣，从而健康成长。 

(由于上一个问题的解决，这一轮的问题很明显已经水到渠成，教学的重点在于指导全面理解、完整表述，探究重心落在了过程和方法上，使课堂探究更全面、更充分。) 

第二课时 

一、品味文章语言  。 

师：关于这篇文章的语言，你是怎么看的? 

生：没什么词，很平淡，一般般。 

师：没有用一些华丽的词，很平淡，我也有同感。想想，是叶老词汇不丰富，还是另有原因?     

生：是要以一个少年的语言特点来写吧。 

师：大家说对了—半，叶老的作品读多了，就会发现叶老在语言上追求的就是平淡、准确。不信，读读课文，你能删补—个字吗? 

(学生读文，尝试删补。) 

生：很难删补。 

师：能说这种语言一般般吗?不能。读读爬山虎巴墙上爬一段，说说内容。 

(学生读读、说说。) 

师：丢开课文，你能把刚才了解的内容用自己的话在课堂练习本上写出来吗?试试。 

(学生尝试写话) 

师：相互读读，与原文比较，意思说明白了没有?顺序合理与否?语言简明吗?    

 (学生相互读，比较，明确：原文语言平淡、简明。) 

 (新课标的“在通读课文的基础上，理清思路，理解主要内容，体味和推敲重要词句在语言环境中的意义和作用”这一目标在教学中得到了较为全面的落实。) 

二、学习拓展 

师：在随笔本上，以“做一个阳光少年”为话题写一则随笔拓展学习。 

提示：结合文本，联系实际，放开思路，写出收获。 

(学生聊话题、构思、写作。) 

师：相互读读，将你的评价写在同学的本子上。 

(学生互评) 

师：推荐好的作品，读给大家听听。 

(学生推荐、朗读、评议。) 

师：互评中有分歧的同学，把随笔念出来，并说说分歧，其他同学先认真听，然后说说你的看法。 

(学生读、听、讨论。) 

(“欣赏文学作品，能有自己的情感体验，初步领悟作品的  内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。对作品的思想感情倾向，能联系文化背景作出自己的评价；对作品中感人的情境和形象，能说出自己的体验；品味作品中富于表观力的语言。”这是拓展设计的依据。) 

三、布置作业 

1．修改自己的随笔。 

2．以第一则内容为素材，可添加想象，写诗(不少于四行)。 

【板书设计】     
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