特别营救

【教学构想】 

    这个单元主要训练学生跟踪式阅读的能力。在处理教材与课外材料的关系上，我们应该充分利用教材所提供的材料，充分挖掘其价值，并由此归纳出跟踪阅读的方法。这样再迁移到课外广阔的天地，学生就不会觉得无以适从了。 

    处理教材所提供的材料时，我们还应该注意到课文由三个部分组成：一系列的新闻报道、一篇解说词和相关的辅助阅读资料(诸如图表、小资料、旁批等)。这就提示我们在进行跟踪式阅读时，可以有意识地寻找不同文体、不同方式的材料。用比较阅读的方法，通过比较来挖掘所给材料的价值，使跟踪式阅读更有效果。     

    所以，我在安排教学内容时，立足于对文本本身的挖掘，让学生通过反复阅读，了解新闻的特点、解说词的特点、辅助性资料的作用等，然后通过比较，体会到这一主题事件的意义，尝到跟踪阅读的甜头。然后再归纳出跟踪阅读的方法，并做了很具体的要求，这样，再让学生将目光投射到广阔的课外天地中，去寻找他们自己所感兴趣的主题，进行跟踪式阅读的训练。 

    当学生真正学会了跟踪式阅读的方法后，他们的阅读视野和阅读效能将放到最大，其意义将不言而喻。 

【教学设计】 

[教学目的] 

    1．培养学生跟踪阅读的意识，学习跟踪阅读的方法。 

2． 学习收集、整理、归纳信息，解读文本。 

    3．在阅读过程中净化心灵，完善人格，在阅读中成长。 

[教学重难点] 

    掌握跟踪阅读的方法并自主向课外迁移。 

[教学安排]  六课时 

    1．了解新闻的特点。 

    2．了解解说词的特点。 

3．比较新闻和解说词的异同。 

    4．归纳跟踪阅读的方法。 

    5．自主进行跟踪式阅读，课内向课外迁移。 

[教学步骤] 

第一课时 

  一、通读八则新闻 

  1．学生认真阅读前八则新闻，初晓大意。 

  2．用一句话概括整个新闻事件。 

  八则新闻报道了小金丝猴从遇险得救到不治身亡的全过程。 

  3．小组讨论：这八则新闻的标题有哪些特点?它们之间有着怎样的联系? 

  标题的特点：有单行标题。也有双行标题；简练概括了新闻的主要内容；有的标题旬式整齐，讲究匀称等。    标题之间的联系：按时间顺序写出了事件的始末。 

    4．归纳：新闻标题的特点和作用。 

    标题是新闻的“眼睛”，主标题旨在提示消息的主题或重要新闻事实，副标题用以补充说明情况或指出内容范围、内容提要等。 

    (新闻对于绝大多数学生来说，一点也不陌生。但如何更有效地阅读新闻，学生并非很清楚。所以，我们不能只停留在让学生自己看这一浅层次上，而有必要教给学生阅读新闻的方法。此环节意在让学生发现新闻标题的特点和作用，这样，在跟踪阅读新闻报道时，学生可以通过新闻标题很快理清事件脉络，提高阅读效率。) 

  二、细读八则新闻 

  1．仔细阅读八则新闻的第l自然段，思考这一段与标题的联系、与后文的联系。在小组内交流自己的发现和看法。 

    (在交流中，学生可能会发现这l自然段在内容上是对标题的扩充，对新闻内容的浓缩；在形式上各则新闻的第1自然段都差不多。这时，教师便可出示新闻导语的概念。) 

    2．归纳新闻导语的特点。 

    导语是新闻的纲领和中心所在，读者可以从导语中得到整个新闻的总印象。其特点是简明扼要，重点突出，概括性强。 

    (在新闻的五个组成部分中，除简洁明了的标题外，导语便是对新闻主要内容的概括了。学生掌握了导语的特点，便可有效地加快阅读新闻的速度。) 

    3．介绍新闻的其他组成部分：主体、背景、结尾。 

    主体：包括时间、地点、人物、事件的经过、结果、原因等要素。 

    背景：与事件相关的背景资料。 

    结尾：是整个新闻消息的结束语，它用于提示事实的意义，指出事件发展的趋向，具有画龙点睛的作用。 

    (新闻有五个基本组成部分，在此教师要加以小结，让学生有完全清晰的印象。) 

  4．学生任意选择其中一则新闻，划出新闻的五个组成部分。 

  (了解了新闻的组成部分，再进行当堂练习加以巩固。特别要对学生指出的是，这五个组成部分是一般新闻所具有的，但有些新闻可能没有背景部分，有的新闻的结尾就包含在正文中，没有单独成段。) 

第二课时 

一、 列时间表理清事件过程 

    1．学生阅读课本第160页的时间表及旁批，在前三则新闻报道中，找出与表内各项内容相符之处，作上记号。 

(此步骤意在让学生体会运用表格的好处：直观清晰，很快就理清了事件的发展脉络。为后面的自制表格作基础。) 

    2．依照时间表的样式，学生勾画出后五则新闻中的时间及事件，完成整个事件的时间表。     

    (提醒学生注意：除正文外，不要漏掉课文中所提供的资料图表。) 

    3．各小组合作完成一份时间表，并与其他小组相互交流。 

教师点评。 

    (此步骤则是让学生学会利用表格理清脉络，依照时间顺序，将事件的过程一一列在表格中，还训练了学生的筛选信息和概括信息的能力。) 

    二、初步交流跟踪阅读的感受 

    1．在小组内交流：在所列时间表里，你最关注或最感兴趣的是哪些事件?为什么会对此关注或产生兴趣?你认为这个事件有哪些“特别”之处? 

    参考：①营救对象特别：国家一级保护动物、濒临灭绝的“国宝”野生小金丝猴。②营救规模特别：除饲养员外，各界人士都投入了营救行动中，新闻媒体、环保志愿者、儿科教授，甚至是产妇、小学生、普通市民等都积极参与了营救。③营救方式特别：产妇授乳，枕巾当尿布，住恒温箱，儿科主任会诊等。④营救意义特别：体现了人类对弱小生命的关爱，引发我们对生态平衡的思考等。 

    (跟踪阅读的最终目的应该是能对整个事件有自己的理解、感受和评论，通过前面的步骤，学生已经了解了事件全过程，在此。教师就应该引导学生去感受体验事件的意义及带给人的感受。) 

    2．假如你只看到了你所关注或感兴趣的那则报道，你由此还想知道哪些情况?你会通过哪些途径去了解情况、获得信息呢? 

    (此环节的设置主要目的是让学生学会有目的有条理地搜集跟踪阅读的资料。对同一主题的新闻报道往往是大量的，如果没有明确的目的和清晰的思路，搜集资料就会变得杂乱。) 

    3．教师小结。 

第三课时 

    一、阅读《生命的救助》 

    1．学生自由、有感情地朗读解说词《生命的救助》，感受字里行间的深情。 

    2．在这篇解说词中，着重描写了这一事件中的哪些过程? 

    ①发现垂危小金丝猴的过程。 

    ②转送护理的过程。 

    ③“楚楚”得名的过程。 

    ④“楚楚”生病，专家抢救的过程。 

    ⑤“楚楚”离去后，科学家们使之“再生”的过程。 

    3．各小组任选一处细节，想象拍摄情景，并分工配音朗读。 

    4．全班评比，比一比哪一组最棒。 

    (解说词是配合拍摄画面的文字，所以，应该让学生尝试用想象去拍摄，进入角色去朗读解说，这样才能体会到解说词的特点。) 

    二、比较新闻和解说词的异同点 

    将这几处细节与新闻报道中相关内容进行比较，找出异同点。 

    相同点：都是对这一事件过程的描述。 

    不同点：新闻报道语言平实客观，没有过多的渲染，旨在报道事实，而且新闻报道来得快。而解说词描写细腻，渲染烘托，画面感很强。突出人类对这个弱小生命的关爱，还触发了我们的参与、感受和思考等。一般都在事件已经结束后，时效性不及新闻强。 

    (对于同一事件，新闻报道和解说词各有所长。通过比较能让学生明白这两种方式的特点，而且还让学生在跟踪阅读中去搜集不同文体、不同方式的资料进行对比阅读。) 

第四课时 

    归纳跟踪阅读的方法： 

    1．根据某一主题收集相关资料，可将各种文体、各种形式的资料都收集起来。 

    2．资料分类。 

    一般可分为三类：事件发展过程的资料；介绍相关知识的背景资料；人们对此事件的感受和评价类的资料。 

    3．将分类的资料分别进行整合，制作读书卡片。 

    ①主线——列出时间表，清晰展现事件全过程。 

    ②背景线——提炼出关键词或拟出简短标题，做成资料卡，以备查询。 

    ③评价线——整理人们的各种观点的要点，制成评价卡。 

    4．自选一个角度或一个主题，谈自己的阅读感受。可制作“感想卡”，也可写“读后感”之类的文章，还可鼓励学生以此事件为话题，写成作文。 

  5．各小组分工合作，将读书卡片和自创作品装订成“跟踪阅读成果报告”。 

    (这节课的内容是关键。掌握跟踪式阅读的方法，才能将课内知识迁移到课外，极大扩充学生的阅读视野，使学生在跟踪式阅读中得到最大的收获。时间卡、资料卡、评价卡、感想卡的设置，既可独立完成，也可分工完成，给学生以极大的发挥空间。体现了自主、合作、探究的学习方式。) 

第五、第六课时 

    迁移阅读，当堂训练，巩固方法。各小组交流成果报告，教师指导并评价。 

    方式(仅供参考、选择)： 

    1．教师发放一组跟踪式阅读材料(如《“勇气号”登陆火星》《伊朗大地震》《新时代的英雄——杨利伟》等相关主题资料)，让学生当堂训练，并完成跟踪阅读成果报告。 

    2．各小组自选跟踪阅读的主题，列出计划，进行跟踪阅读训练，最后形成跟踪阅读成果报告。阅读主题可以是大家所关注的事件，也可以是大家感兴趣的作家作品。 

    (对于语文水平较低的学生，建议采用第一种方式，即教师找好某一主题的一系列材料，当然以新闻报道为主，在课堂上让学生分组进行阅读训练，在此过程中，教师也便于对学生的每一个学习步骤进行指导。对于语文水平较高的学生，则建议采用第二种方式，充分发挥学生的主观能动性，由他们自己选定主题， 

列好小组学习计划，进行跟踪式阅读训练。教师则可帮助各小组选择合适的主题，参与其中，与学生一起搜集相关的材料，共同完成阅读报告。) 
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