《观潮》教案

[文本解读]

钱塘江是浙江省最大的河流，全长四百公里，流经杭州，在杭州湾入海，由于江口呈喇叭状，海潮倒灌，便形成了钱塘潮这一自然奇观，被前人称为“壮观天下无”。观潮也成了古今盛事。本文就写了南宋时期钱塘江海潮的景象和观潮的盛况。文章共有四段，分别写了海潮的壮观景象，水军演习的动人情景，弄潮的健儿和观潮的人群，内容丰富，场面众多，但作者写得井然有序，层次分明。这一方面是由于作者构思精巧，以海潮为线索，写景记事相融合，正面描写与侧面烘托相结合。另一方面也由于作者惜墨如金、用语十分简练的结果。此外，本文描写十分生动。不仅用了比喻夸张等描写手法，而且即使简洁的白描，也十分形象生动。

[教学设想]

本堂课力求跳出传统的讲读法这一思维定势,让学生自主、合作、探究性学习。第一个突破点是让学生自己设计学习目标。学生已有数十篇文言文学习经验，应该能够明确怎样学习文言文，学习哪些内容，而且逐步实现自己的学习目标也能激发他们的学习兴趣；第二个突破点是让学生自己品析课文。不按段落顺序，没有统一答案，只要学生喜欢，就让他们畅所欲言，言之成理即可，这样能让学生真正成为学习的主人，也能提高学生的审美素养和文学鉴赏能力；第三个突破点是用有趣的“学做主持人”活动代替枯燥的巩固复习。单纯地复述课文内容呆板乏味，而让学生模仿主持人介绍文中的情景，他们则更有兴趣，也能使学生的想象能力、口头表达能力、临场发挥能力得到锻炼。

[三维目标]

知识与能力：

1、掌握常用文言词语，疏通文意，能流利地朗读课文。

2、了解我国南宋时期钱塘江潮的盛景和观潮的盛况。

3、体会作品的语言特色，提高审美素养和文学鉴赏能力。

过程与方法：

1、借助注释和工具书，整体感知内容大意

2、通过小组合作探究，体会文章的语言特色。

3、通过“学做主持人”的活动，巩固课文内容。

情感态度与价值观：

本文描写了钱塘江潮的雄伟壮丽，展示了自然的不凡魅力；通过描写弄潮的民俗，展示了弄潮儿的不凡风采。学习它，可以激发学生热爱自然、赞美自然的豪情，争做时代弄潮儿。

[教学过程]

一、导入新课 

（课间十分钟播放古琴独奏《流水》，为古文教学营造氛围）

刚才我播放了一段乐曲，不知道同学们有没有注意到，如果注意到，那这首曲子让你联想到什么？ 我们听到的这段音乐是著名的古曲《高山流水》的后半部分——《流水》，乐曲通过对山泉、小溪、江河、湖海的描绘，抒发了对大自然的赞颂。为什么要提到它呢？因为我们今天要学的课文就与水有关，而且还不是普通的水，它是举世闻名的世界第一大涌潮——钱塘江大潮，下面就让我们在南宋文学家周密的带领下去领略这一天下奇观。

二、制定学习目标

首先请学生浏览课文，然后小组之间商量：这堂课想学什么？再制定出学习目标，可结合自读提示和课后习题来制定。

三、学习过程：

（一）疏通文意

1、自由朗读课文，阅读注释，小组合作弄懂文章大意，如果还有不理解的地方做上记号。

2、在文意的理解上有什么问题？

（学生提出问题，小组合作解决疑问）

3、屏幕上展示几道题检测学习对文意的掌握。

（二）朗读课文

1、学生齐读课文，教师点评。

2、教师范读，学生点评。

3、再有争对性的进行朗读训练。

（三）赏析课文

1、提问：这篇文章描绘了哪几幅画面？

（可归纳成海潮图、演习图、弄潮图、观潮图）

2、提问：挑选你最喜欢一幅图大声的朗读，边读边感悟，然后告诉我你喜欢的理由。

（学生可自由赏析，言之成理即可。在赏析海潮图时，播放《钱江涌潮》视频，使学生有一个直观的印象。）

3、这篇文章不光为我们展示了四幅生动形象的画面，而且还教会了我们很多写好散文的方法。你们能再归纳一下吗？

4、你觉得作者写这篇文章的目的是什么？

（三）能力延伸

七百多年过去，钱塘海潮盛景依旧，如果你是观潮盛景的直播现场主持，请根据学完本课后的印象，向观众介绍最打动你最吸引你的一幅画。

（四）布置作业

你的家乡有什么美丽的景色让你陶醉吗？它们不一定似钱塘江潮一样壮观，也不一定似泰山一样巍峨，然而，它也一定有其独特的魅力，请把它描绘出来。
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