第四届“语文报杯”课堂教学大赛获奖课设计方案

《吾家有女初长成》教学设计

池军华

学习目的：  

1．积累课文中出现的词语，理解词语在语境中的含义。 

2．理清本文写作思路，体会作者的思想感情(重点一)。 

3．学习选取典型事例表现人物性格的写法(重点二)。 

教学方法：  

借鉴魏书生的“六步教学法”，注重培养学生自学能力。引导学生采取“自主、合作、探究”方式学习本文。 

教学用具：多媒体。 

课时安排：1课时。 

教学过程：  

一、创设情境 

1．我从遥远的北方辽宁来到六朝古都南京，今天有机会和同学们共同上一节语文课，我感到十分高兴。虽然我们并不相识，但是我坚信：这节语文课会架起我们师生情感交流的桥梁，我们会成为心心相印的朋友。真心实意想和老师交朋友的同学请举手。既然是朋友，老师提一点要求你们能做到吗?同学们能做的事情老师不做，可以吗? 

2．哪位同学能主动到前面来，把文章的题目和作者写在黑板上? 

(学生写课文的题目及作者) 

二、学习新课 

(一)导出目标 

1．点拨：面对一篇课文，同学们首先应该知道学什么，然后思考怎样去学，最后达到学会、会学。 

2．请一名同学谈自己怎样学习一篇课文。 

3．教师展示本课学习目标并说明为什么学习这些内容。 

(二)引导自学 

1．评价学生写的课文题目及作者。 

2．提问：文章的题目是什么意思? 

学生回答并明确：我家有个女儿长大成人。 

3．提问：哪位同学了解作者程乃珊? 

明确：当代女作家。80年代初以写儿童文学走上文坛。 

4．教师提示：为了提高学习效率，同学们在学习过程中既要积极主动，敢于表达自己的见解，更要发扬合作精神，这样学习效果会更好一些。老师把同学们分成几个小组，比一比看哪一个小组的同学表现得更出色。 

5．下面请同学们速读课文，把生字和不理解的词语画出来。查工具书或讨论解决。 

6．出示课件检测学生的自学效果。要求学生理解下列句子中加点词语的意义。 

(1)女儿的文章其实很稚拙。(幼稚，不成熟)  

(2)不懂得包涵。(宽容，原谅别人)  

(3)最令我七窍生烟的是……(形容气愤到了极点)  

(4)有条不紊地陈述出她对此历史人物的独特想法和评价。(有条理，有秩序，一点也不乱)  

7．开展1分钟记忆比赛，要求学生在1分钟内记住上述词语的意义。 

8．完成学习目标二。 

(1)教师点拨：如何理清本文的写作思路?同学们可以从女儿成长过程和作者对女儿的前后情感态度变化人手。 

(2)请同学们跳读课文，从文中画出表现作者对女儿情感变化的句子和标志女儿成长过程的句子。 

(3)学生读课文，画句子，并进行小组交流。 

(4)学生回答，明确：对女儿失望——女儿长大了——女儿成了我的朋友。 

(5)教师板书。 

(6)出示思考问题：作者“一度对女儿很失望”，不符合她的理想，女儿哪些地方不合作者的心意呢?作者离开女儿去香港三四年的时间，“觉得女儿一下子长大了”，究竟是女儿做了哪些事情让作者对女儿有了这样的认识?作者和女儿最终成了很好的朋友，你从什么地方能看出来? 

(7)教师提示：如果我们能够把作者和她的女儿请到现场，向她们请教一下，这些问题就很容易弄清楚。下面我想在这里和同学们一起表演一个“实话实说”节目，请一位同学扮演作家，另一位同学扮演作家的女儿。请同学们给老师推荐出最理想的人选。 

(8)确定人选后，学生和老师结合课文内容一起表演。 

欢迎你们来到“实话实说”节目现场。下面我向各位观众介绍一下：这位就是我国著名的儿童文学作家程乃珊女士，这位是她的女儿严洁。来到我们现场的还有家长和他们的子女，同时我们荣幸地请到了几位著名的教育专家。对他们的到来，让我们以热烈的掌声表示欢迎。 

今天我们谈论的话题是：如何走出家庭教育的误区! 

孩子是家长心中的梦，许多家长把孩子看成是自己生命的延续，在孩子身上寄托着自己未实现的心愿。在自己孩子很小的时候就替他们设计好了未来，为了实现这个梦想付出了无尽的心血和汗水。 

程女士，你对女儿的期望是什么?我曾经读过你写的一篇文章《吾家有女初长成》，现在已选入了中学课本。在那篇文章中你认为女儿不够典型，为什么这样看待自己的女儿?你理想中的女儿是什么样子? 

严洁，你是不是母亲理想中的女儿呢?你同意母亲对你的这种设计吗?为什么? 

程女士，你不仅觉得女儿不够典型，甚至感觉女儿让你很失望，能谈一谈为什么吗? 

严洁，刚才母亲列举了一些你令她失望的事情，你是怎样看待这些事情的? 

程女士，后来女儿长大了，你用欣赏的眼光去看女儿，是不是感觉女儿很可爱?通过哪些事情你感觉女儿已经长大了呢? 

严洁，你觉得你长大了吗?当从前母亲强行要求你做事情的时候，当时你是怎么想的?母亲不在你身边时，你想母亲吗?你又是怎样生活的呢?能不能作一个自我评价，说说自己是怎样的一个人? 

程女士，作为母亲此时你一定为拥有这样的女儿感到自豪，你们是母女关系，现在看来你们又是很好的朋友。通过女儿的成长过程，你觉得作为家长在教育子女过程中应该注意什么? 

下面给观众一些提问的机会，或者结合课文对观众进行采访。 

(9)教师点拨：通过这个节目和同学们对课文的理解，同学们对刚才老师提出的问题应该很清楚。文中列举的一些典型事例对这些问题作出了很好的回答。给同学们1分钟时间进行整理归纳，然后把结果写在黑板上，看哪个小组的同学表现最突出。 

(10)学生板书。 

(11)教师引导学生和老师一起明确答案： 

①对女儿失望：不爱看书；学钢琴又哭又闹；作文不及格；不懂包涵；有自己的《女儿经》。 

②女儿长大了：写信生动传神；深爱钢琴；读书面广。 

③成了我的朋友：自由谈论；最佳资讯。 

(12)教师小结：女儿的所有变化是在母亲离开的三四年中发生的。作者这样写的目的是要告诉我们一个什么道理?请用课文中的一句话来回答。 

(13)学生回答。明确：生命是无法定制和预设的，只要生命是健康向上的，就是美丽的。 

(14)教师引导学生品味这句话的深层含义。在学生充分发表意见后明确：旨在告诉人们生命本身需要自由空间，不要人为地加以种种限制，只要是健康向上的，都是美好的，都应该让它自由自在地发展。 

(15)从课文中记叙的具体事例中，你感觉女儿具有哪些鲜明的个性? 

明确：有独立的见解，有自己的好恶，保持自己的个性，纯真、直率，有上进心。 

(16)教师小结：文中通过一些具体事例写出了人物鲜明的个性。同学们应该学习在写文章过程中善于通过典型事例说明问题，而不是空洞地表白。同学们，你们想不想拥有自由快乐的成长空间呢?你们拥有吗? 

(17)学生根据自己的生活实际表达自己的心声。 

(三)质疑提问 

教师要求学生回顾课文内容，把自己不明白的问题提出来，根据学生的提问师生答疑。 

(四)课堂小结 

请学生谈谈本节课的收获及对老师上课的意见。 

三、布置作业 

1．从课文中找出一些精彩的语句和好的词语写在你的笔记上。 

2．让父母读一读这篇文章，和父母一起交流读后的体会。 

(辽宁盘锦市第二完全中学；124000) 

[专家点评] 

这篇课文难度不大，内容贴近学生的生活，教师在讲课时选择了一个好的话题，即：在家庭中，如何给孩子自由发展的时间和空间。有了这个较好的话题，就设置了一个情境，营造了一种气氛，使师生能够在课堂上进行多向的交流。在课堂上，有一个时间较长的环节，就是仿拟“实子实说”，这个话题的展开切入到了文章的核心。由此再向四面辐射，学生很投入，学得比较快乐，教师也教得比较轻松，是当前语文课希望达到的一种境界。同时，对这篇文章如何阅读以及在写作上有何启示，教师在自由的讨论中也予以高度的关注。整堂课生动活泼，十分成功。 

不足在于：对这篇文章如何阅读以及在写作上有何启示，教师如果能点得更清楚一些，学生收获召更大。组织学生所讨论的问题，如能从正面展开，这堂课会更加精彩。 

(陈钟粱：上海东方教育中心200000) 

[观众点评] 

有幸听了第四后“语文报杯“全国中青年教师课堂教学大赛上宁选手池军华老师所授的《吾家耀女初长成》，颇有感受。  

首先，教师真正把课堂还给飞学生。池老师一上课就跟学生作刁约定：同学们能做的事老师不做。于是，课题、作者让给了学习写；对文中生词的理解由学生才互讨论得出；对文章中心的概述完全经学生讨论由学生自己说出等等。所有这些，一方面体现了教师非常强烈的学生主体意识，另一方面很好地培养了学生的思维能力、自主学习能力和相互协作学习的能力。  

其次，教学设计精巧，激发7学生的学习兴趣。课堂上，池老少灵活巧妙地创设了一个新的情书——表演“实话实说”，大大激发7学生学习课文的兴趣。表演节巨时，在老师精心设计的采访中，匀生已经变一般复述为创造性的名述了，对课文的理解也很深刻、邪到位。这一设计，极大地锻炼了峙生的能力。  

总之，这是一堂非常精彩的优质课。  

(何国飞：江苏教育学院附眉高级中学；210000) 

摘自《中学语文教学通讯》2002年10月 
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