《游记小品两篇：白洋潮》

 二. 教学目标

（一）语文基础知识目标

1. 生字

筵yán          黄炜wèi        微泮pàn       邸dǐ            餬口hú         侑yòu

噫yī            貂帽diāo       麟鬣lín liè    不暇xiá         砾            趺fú

遄chuán     擘翼bò        蹴起cù            镞zú            诟gòu     舛chuǎn

飓风jù         龛赭两山kān zhé             龙湫qiū        烟霾mái

 

2. 多音多义字

    

 

3. 词语

窈窕：原意指体态美好的样子，这里形容建筑物的秀雅。

缙绅：官宦之人。

微岚：山中薄薄的雾气。

丝管：指乐器。丝，弦乐器；管，管乐器。

茗饮：饮茶。茗，茶。

侑：用奏乐或献玉帛劝人饮食。

同年：同榜登科者。

若痴禅者：像傻和尚的样子。

了不相属：全不相关。属，关连；了，全。

少顷：过一会儿。

委：积，堆积。

趺坐：双脚交迭而坐。

诟：骂，辱骂。

飙风：暴风。

堪：忍受。

丙夜：三更时。

舛：谬误。

烟霾：浑浊的烟气。霾，风夹着尘土，天气晦暗。

仆仆：形容旅途劳顿的样子。

嗜进：这里指着迷于仕途钻营。

吊：哀悼。

海塘：海堤。

踵：脚后跟。

蹴起：惊起。

飓风：海上的大旋风。

辟易：惊惧后退。

旋：很快，不一会儿。

颜始定：惊恐的脸色才恢复了平静。

龛赭两山：龛山在萧山县东南，赭山在海宁县西南，如两门相对，扼守钱塘江入海口，被称为海门。

 

4. 需掌握的虚词

 

5 作者

袁宏道（1568—1610） 明文学家。字中郎，号石公，湖广公安（今属湖北）人 。万历进士，官吏部郎中。与兄宗道、弟中道，并称“三袁”，为公安派创始者，文学成就居三袁中之首。其思想受李贽影响较深，重视小说戏曲和民歌在文学中的地位。诗文不满前后七子摹拟复古主张，强调抒写“性灵”，在一定程度上突破儒家思想束缚。作品真率自然，内容多写闲情逸致，部分篇章反映人间疾苦，对当时政治现实有所批判。所著有《袁中郎全集》。

袁中道（1570—1623） 明文学家。字小修，湖广公安（今属湖北）人。万历进士，官南京吏部郎中。同为“公安派”重要作家。其文学主张反对摹拟，崇尚自然。所著有《珂雪斋集》等。

张岱（1597-1679），字宗子，又字石公，号陶庵，别号蝶庵居士，明末山阴人。他出身仕宦家庭，早岁生活优裕，晚年避居山中，穷愁潦倒坚持著述。一生淡泊功名，具有广泛的爱好和审美情趣。他喜游历山水，深谙园林布置之法；懂音乐，能弹琴制曲；善品茗，茶道功夫颇深；好收藏，具备非凡的鉴赏水平；精戏曲，编导评论追求至善至美。

 

（二）阅读能力目标

1. 掌握文中字词，研读课文，全面理解课文内容。

2. 认识古文用语精炼的优点，提高欣赏能力和表达能力。

 

（三）写作能力目标

感受描写同一景物时采用动静结合的写法。

 

（四）思想教育

能从文章的语言文字着手，理解思想内容。

 

三. 教师建议

《游记小品两篇》

学习这两篇文章，要寻找好突破口，抓住两篇游记的异同点来学习。两篇游记，写的是同一个地方景致，同一种季节月份，作者又是亲兄弟，但却有不同的观感。第一篇是袁宏道写的，赞美高梁桥初春的景色，垂杨十余里，流急而清，清到鱼鳞都可以看得很清楚。宏道的文章，记三月一日之游；中道的文章，是三月中旬。袁中道的文章，竭力强调北京春日实在杀风景。

 

《白洋潮》

这一篇文章和前面几篇有所不同：前面的重点在景中之人，而这一篇则重点在人眼中之景。写大潮水。很有层次，是作者感觉中的层次。这样的潮水，已经是很惊人的了；文章在强度上，在手段上，已经做足了。但是，作家又留下了一笔：推想，在白洋山以外，还可能更为壮观。文章已经结束了，而读者的想象却没有结束。

 

四. 课文讲解

《游记小品两篇》

（一）课文主旨

两篇游记同写高梁桥。前一个作者仕途顺畅，心情愉快，对京师胜景玩得很开心，写得很详细，最后怀着留恋之情游罢“极乐寺”而返。后一个作者屡次求官未获，心情苦闷，对京师胜景没写上几笔，就以“羸马”、“枯柳”作垫，写了遮天蔽日的沙尘暴，作者在苦苦挣扎中想到了江南的“水石花鸟之乐”和宜人的气候，对生活在“烟霾沙尘之乡”的京师表示悔恨和无奈，大有“去国还乡”之意。在对比中可见作者的思想情绪对作品的影响是非常之大的。

 

（二）文章思路

第一篇文章分为两部分。

第一部分先交代了高梁桥的具体位置、周围景致以及春盛时人们游览的盛况。为下文作者出游作铺垫。

第二部分具体写作者与朋友游览高梁桥的过程。用高度概括凝炼的语言形象地描绘了所见之景，特别是和“筵中人”相对比突出了三人观景的心态情趣。读来妙趣横生。

第二篇文章分为三部分。

第一部分直接交待出游的缘由。“中郎拉予”写出了“我”被动出游的心态。

第二部分重点写出游时遇到沙尘暴的狼狈情景。

第三部分通过回忆江南春景作对比，引发作者对自身处境的感慨与反思。是文章的中心部分。

两篇文章，前者侧重写景，后者侧重议论。前者以美景抒发愉悦之情，后者以“沙尘暴”引发人生感悟。

 

（三）写作特点

明朝著名的“公安三袁”，即袁宗道（伯修）、袁宏道（中郎）、袁中道（小修）三兄弟都爱写游记小品，中郎与小修各有一篇《游高梁桥记》，春三月的游览，有一回还是同游，但他们游毕的印象与心境竟大相径庭。袁小修的同名游记却采取了严格写实的笔法。“时街民皆穿沟渠淤泥，委积道上，羸马不能行，步至门外。”中郎的记游，把小风景的美感无限放大，而把大环境的恶劣忽略不计。小修则相反，他对被大环境污染的小风景的美感忽略不计，而对大环境的恶化程度浓墨描绘，深恶痛绝。

 

（四）重点语句

趺坐古根上，茗饮以为酒，浪纹树影以为侑，鱼鸟之飞沉，人物之往来，以为戏具。
这是很高雅的情趣。趺坐“古根”上，就暗示着不求一般的物质享受，而以自然为美。古根不像椅子那样舒服，但是情趣却自然。“茗饮以为酒”。以茶当酒（古诗有句云：“寒夜客来  茶当酒”），比之饮酒要高雅。在这种情境中，作者是很超然的。把鱼鸟之飞翔和人物的往来，或者说，把世俗之人和鱼鸟一样，当成好玩的景象（“以为戏具”），从这里可以看出作 者强调自己沉醉于“山情水意”。

彼筵中人，喧嚣怒诟，山情水意，了不相属，于乐何有也。
针对世俗之人，表示了对他们的藐视，表白自己的优越。笔力就在于取两种乐趣的对比，显示自己的高雅。这是一篇游记，从字面上来说，重点、焦点、感人之点应该是在游的过程中，但是从上面的分析来看，游的过程中，所见之景，如“柳梢新翠，山色微岚，水与堤平，丝管夹岸”，和世俗之人观感也许区别不大，最大的区别不在于游，而在内心感受，对于乐和趣的感觉。“世人以为痴者，我以为乐；世俗以为乐者，我以为呆。” 

 

《白洋潮》

（一）文章主旨

写作者与朋友在白洋观潮的经过，重点描述了潮到塘后的雄伟气势和壮阔场面。

 

（二）文章思路

写大潮水。很有层次，是作者感觉中的层次：首先是，视觉由远渐近。先是“潮头一线”，起得平实，此其一。稍近，则“隐隐露白”，渐渐增加了形容：“如驱千百群小鹅，擘翼惊飞。”此其二。再近，则“渐近喷沫，冰花蹴起，如百万雪狮蔽江而下，怒雷鞭之，万首镞镞，无敢后先。”此其三。很明显，作者采取层层推进的办法，用墨越来越浓，形容语越来越密。到了第四层次，作者笔锋一转，从潮水转到“飓风逼之”。

 

（三）写作特点

学习本文运用熟悉的事物作比喻，以及描写观者的表现来烘托白洋潮的写作方法。掌握文中字词，熟读课文，提高阅读能力和欣赏能力。文章从三个方面的效果来写飓风。先是观者退避，这是从行为效果上表现潮水。接着写到潮水使人“着面皆湿”，这是从观潮者的感觉效果上表现潮水。再后是观潮者“看之惊眩，坐半日，颜始定。”这是从观潮者的心理效果上表现潮水。这样的潮水，已经是很惊人的了；文章在强度上，在手段上，已经做足了。但是，作家又留下了一笔：推想，在白洋山以外，还可能更为壮观。文章已经结束了，而读者的想象却没有结束。这就叫做回味，留下余音。

 

【模拟试题】（答题时间：45分钟）

一. 给下边加点的字注音

伽蓝            飙风      舛      烟霾      着重裘      不暇    

 

二. 解释下列字词

窈窕：

茗饮：

少顷：

烟霾：

丙夜：

嗜进：

海塘：

漱激：

旋：

龛赭两山：

 

三. 把下面两段古文译成现代语

１. 时柳梢新翠，山色微岚，水与堤平，丝管夹岸。

 

2. 而家有产业可以餬口，舍水石花鸟之乐，而奔走烟霾沙尘之乡，予以问予，予不能解矣。

 

3. 海塘上呼看潮，余遄往，章侯、世培踵至。

 

四. 下边的语句表述有误的是（　　）

A. 白洋是山名，在浙江绍兴西北海滨。

B. 龟山又名叫乌凤山，在绍兴西北海滨。

C. 作者用白洋潮来比“千百群小鹅”和“百万雪狮”。

D. 作者张岱是明末清初散文家。

 

五. 两篇都写高梁桥，你认为有什么不同之处？

 

六. 阅读

高梁旧有清水一带，柳色数十里，风日稍和，中郎拉予与王子往游。时街民皆穿沟渠淤泥，委积道上，羸马不能行，步至门外。

于是三月中矣，杨柳尚未抽条，冰微泮，临水坐枯柳下小饮。谈锋甫畅，而飙风自北来，尘埃蔽天，对面不见人，中目塞口，嚼之有声。冻枝落，古木号，乱石击。寒气凛冽，相与御貂帽，著重裘以敌之，而犹不能堪，乃急归。已黄昏，狼狈沟渠间，百苦乃得至邸。坐至丙夜，口中含沙尚砾砾。噫！江南二三月，草色青青，杂花烂城野，风和日丽，上春已可郊游，何京师之苦至此。苟非大不得已，而仆仆于是，吾见其舛也。且夫贵人所以不得已而居是者，为官职也。游客山人所以不得已而至是者，为衣食也。今吾无官职，屡求而不获，其效亦可睹矣。而家有产业可以餬口，舍水石花鸟之乐，而奔走烟霾沙尘之乡，予以问予，予不能解矣。然则是游也宜书，书之所以志予之嗜进而无耻，颠倒而无计算也。

1. 根据上文，完成填空

出游概要：

①天气状况：

②活 动：

③两地的不同：

 

2. 作者在第2段中通过不同感官来描写风势，试指出两种。

 

3. 试分别说明游客山人和作者在京师的原因。作者在文末为什么自嘲？

 

4. 指出下列画线的词在句中的意义。

而犹不能堪，乃急归。

苟非大不得已，而仆仆于是，吾见其舛也。

予不能解矣。

 

 

 

【试题答案】

一. qié  biāo  chuǎn  mái  zhuó  xiá

 

二. 窈窕：原意指体态美好的样子，这里形容建筑物的秀雅。

茗饮：饮茶。茗，茶。

少顷：过一会儿。

烟霾：浑浊的烟气。霾，风夹着尘土，天气晦暗。

丙夜：三更时。

嗜进：这里指着迷于仕途钻营。

海塘：海堤。

漱激：冲击。

旋：很快，不一会儿。

龛赭两山：龛山在萧山县东南，赭山在海宁县西南，如两门相对，扼守钱塘江入海口，被称为海门。

 

三. 1. 这时候，柳树梢刚发芽露出翠绿，山上有一层薄薄的雾气。水面与河堤一般平了。沿岸传来奏乐声。

2. 而我家中有产业可以维持生计，舍弃了家乡水石花鸟的乐趣，却在这烟尘弥漫的异乡奔走，我自己问自己为什么，我不能回答。

3. 海堤上人们喊叫着看海潮，我急速前往，章侯、世培紧接着也到了。

 

四. C  

 

五. 两篇文章，前者侧重写景，后者侧重议论。前者以美景抒发愉悦之情，后者以“沙尘暴”引发人生感悟。

 

六. 1. ①春天   ②中郎和随从  交谈小饮   ③寒风刺骨  旋风自北来  尘埃遮蔽天空  尘埃中目塞口  杨柳仍未发芽   柳树枯萎    天气暖和    青草茂密/百花盛放   

2. 第2段中通过不同感官描写风势及例子∶

视觉描写∶例句∶尘埃蔽天，（对面不见人）/石块乱飞 

听觉描写∶例句∶（中目塞口），嚼之有声/古老树木被风吹得作响 

触觉描写∶例句∶寒气凛冽/御貂帽，著重裘犹不能堪 

3. 游客山人为了糊口/生活。作者为了求官职。作者自嘲的原因∶别人在京师是不得已的，自己家有产业，但仍留京。屡求官不获，仍留京师强求。家有产业，本足以享受水石花鸟之乐，却仍留在风尘蔽天的京师。

4. 乃∶于是/就/便  苟∶若果/倘若/假若  予∶我/自己
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