《说几句爱海的孩子气的话》课堂实录点评

湖北省沙洋县实验初中 刘少波 鲁修贤

   【前示】

   《说几句爱海的孩子气的话》是鄂教版语文八年级上册的第六课。冰心所著的这篇文章很特别，她借用“孩子气”的表达风格抒发了对海的喜爱，体现了对纯净人性的追求。涉海良多的刘少波老师对这篇佳作颇具解读乃至深有领悟之后特意公开一课，让我们可以借鉴到：如何理解并探究作者对大海的热爱之情和特别的人生理想，如何在理清比较点的基础上把握文本的思路，如何领略作者为表情达意所选择的特殊的表达风格。

   （课件显示大海图片）

   师：看同学们的眼神，就知道你被它迷住了。说说你从图片中感知到的大海吧。

   生1：图中的大海一片蔚蓝，水面平静安宁。

   生2：图片中的大海是广阔的。

   生3：我还感觉到它有一种辽远的意境，我很想到那地方去高声大叫，消除烦恼忧愁。

   师：很精确的描述。的确，面对辽阔的大海时，人常常忘情于其境，忘记自己的年龄和身份。刘老师在面对大海时就曾做出过很多忘情的举动：厦门鼓浪屿边与游鱼嬉戏；汕头莲花峰下浪里淘贝壳；海南博鳌金银滩上纵情高呼。那时的我真的忘记自己已经不再年少，聊发了几回少年狂。我爱海，像我一样爱海的人很多，今天我带大家去结识一位爱海比我有过之而无不及的作家——冰心，并看看她对钟爱的大海都说了些什么。（显示课题及作者姓名）

   （课件显示冰心简介）

   师：冰心作品的主题相对集中在“母爱”“童心”“自然之爱”三个方面。现在大家闭上眼，看老师会带给你什么惊喜。（生闭眼等待，教师课件显示一组大海图片）睁眼吧！（学生有惊呼的，有议论的）来，让我们一起把最想表达的疑问一起呼出来吧。（生根据画面显示语言——“哇，这是哪儿啊？”一起惊呼，而后笑）

   【点评】以优美的图片和导语激发和培养学生的兴趣。课堂的导入是一项非常重要的教学艺术，精彩、高级、新颖、别致的启导，必然会为课堂教学的展开奠定良好的基础，使教学很快进入最佳境界。作课伊始，教者尤为注意到了让学生初由爱“看”进而爱“听”，既训练了学生审美的“见”“闻”能力，同时也营造了良好的课堂氛围。

   师：究竟是哪儿呢？留个疑问在这儿吧。（师举书）“书中自有黄金屋，书中自有——”（学生齐说“颜如玉”），好，那就让我们去书中探寻这如玉的容颜吧。该到哪一课书的文字里去找呢？

   生：《说几句爱海的孩子气的话》。

   师：这里谁的朗读最好？（生杂乱说着，一个很大的声音说：老师！众笑。）

   师：好吧，这累人的活我不干谁干呢？那我就自我“牺牲”一回吧！不过，你们“坑”了我，我也不会让你们闲着的——（课件显示听读要求，生笑）

   （师配乐朗读，学生按要求边听边完成学习任务）

   师：好了，到揭开谜底的时候了，来我们一起揭开谜底吧——（课件显示“原来是冰心笔下的大海！”）

   生：（读）原来是冰心笔下的大海！

   师：美景暂存心间，让我们移步走进知识的殿堂吧——来，“芝麻开门”！

   （课件显示生字词检查内容）

   生4：沙穰 璀璨 咀嚼 鲛纱 塞满 溅跃

   师：很好，我们一起再齐读，每词读两遍。（生齐读）

   师：下面的两个词语谁来解释呢？

   生5：“凌波微步”指美女在水面迈着细步。

   师：罗纱翠衫，微波轻霭，莲步轻移，是很美哦！（生笑）

   生6：文中指的是沙鸥在海上疾飞的姿态。

   师：很准确，还注意了联系文章理解，非常好。那么“欣然”是什么意思?

   生7：高兴的样子。

   师：正确。这个词来源于古汉语，大家以后在文言文的学习中会经常遇到它。

   师：属于同学们个人的生字词我们就不一一交流了，不过你自己可千万不能放过它哟。刚才听读了全文，现在你来告诉大家，作者为了表达自己对大海的热爱，在写作中采用的最突出的手法是什么？

   生8：我觉得应该是对比。

   师：你应该肯定自己的答案，老师赞同你的判断。对比是有参照物的，你能不能告诉老师你找到的参照物是什么呢？

   生8：山。

   师：其他同学有没有不同的见解？（生摇头）

   师：嗯，这个问题不难，我也赞同你的意见。看来听读的效果不错，同学们很出色的完成了学习任务，老师为你们高兴。

   【点评】“为学之道，在厚积薄发。”（苏轼语）显然，教师在此垂范，以“一桶水”的底蕴，有如“心通中外千年史，胸藏古今万卷书”式的丰厚的文化积淀，源源地输知识养分给学生。畅通的输出渠道，充分展示着教师的才华与魅力。这个类似美文展播般的环节同样养成着学生善听且善感悟的良好习惯。

   师：做事忌浅尝辄止，读文也是同样的，下面让我们做“书虫”，钻到文章中去细细“啃书”、吸取文章的精华吧，解决问题时可以在学习小组内讨论，不过，讨论要建立在读书的基础上喔。（课件显示研读需解决的问题，学生默读一会后开始讨论）

   师：全文的对比写作内容共有哪几段？

   生9：9—16自然段。

   师：很准确，共有6个自然段，那老师在表中列出的只有5个对比项，是把哪两段组合在一起了呢？

   生10：12、13段组合成了“景观”这个对比项。

   师：正是这样，因为它们有共同点，所以老师把二者合一了。刚才在听读时，老师就让大家选择自己最心仪的语段准备朗读，现在该你大显身手了。有谁是第9自然段的欣赏者？

   （一生起立朗读第9自然段）

   师：关键词是指最具概括力且能准确表意的词，哪位同学把这组对比中的关键词给填上？

   生11：如果是比较视野的话，我认为是“阔远到尽量处”和“一线天光”。

   生12：我认为是“起伏不平”和“水平齐整”。

   师：怎么解决这个分歧？

   生13：xx说的是在山脚下的视野状况，而xxx说的则是山顶的视野状况，我认为他们二人的答案结合是最好的。

   师：我赞同你的意见。那从颜色方面做对比时，你找到哪些关键词来概括呢？

   生14：“庄严淡远”和“浅显小方”。

   师：为什么不用表颜色的词“黄色绿色”和“蓝色灰色”来概括呢？

   生15：我觉得也可以用“黄色绿色”和“蓝色灰色”来概括，因为对比角度就是“颜色”。

   生16：我觉得还是用“庄严淡远”和“浅显小方”好。因为这一组词体现的是“黄色绿色”和“蓝色灰色”所分别代表的内在含义。

   师：我支持后者的意见，认识世界应该把握事物的内在的本质的特点，所以老师认为还是用“庄严淡远”和“浅显小方”这一组词好一些。

   师：刚才我巡查学习情况时就有同学说自己最喜欢的语段是第11段，好，我们就请这位同学给我们读这一段吧。

   （一生起立读11自然段）

   师：看来“爱”的确是做好一件事的前提，她的朗读很好的把握了作者要表达的感情。从“姿态”这个角度做比较，大家找到的关键词又是什么呢？

   生17：我找的是“动”和“静”。

   生18：我觉得用“活泼”和“呆板”好些。

   师：大家发表意见吧，究竟用哪一组好呢？

   生19 ：用第二组好，因为这一组词用了拟人化的方法。

   生20 ：用第二组好，第二组词既有形也有神，而第一组词只是直接写它们的形态。

   师：看来问题答案已经明朗化了，文中写海的活泼和山的呆板时还运用了形象化的比喻，来看看这些比喻句。

   生21：作者把“山”比作“病牛”，而把“海”比作“灿然万朵的银花”，很形象。

   师：有欣赏两段景观描写的同学吗？（生举手，教师指名一学生朗读）

   师：同是月出景观，海上和山上有何不同？

   生22：山上月出景观是“臃肿、崎岖、僵冷”的，而海上月出则是“妩媚、遥远、璀璨”的。

   师：那山间鸟雀和海上飞鸟分别给人什么样的联想呢？

   生23：山间鸟雀只使作者觉得是普通山禽，海上飞鸟让作者联想到“美人”，就像老师刚才在解释词语“凌波微步”时所描述的那样。（生笑）

   师：你还念着刚才那几句话啊（生笑），没关系，“爱美之心，人皆有之”，追求美是不应该受指责的！海在冰心笔下就是美的，我们本身就在品味她的美呢。文中最后一类对比本身也是美的展示，你又会用哪几个词语来表现她的美呢？

   生24：“很少使人想”和“引人们思想往深里去”。

   师：我觉得这两个短语还可以再精练一点。

   生25：“少使人想”和“引人思想深入”。

   师：前一个很到位了，后一个还可以进一步简练，有个成语可以套用的。

   生26：引人入胜。

   生27：不行吧，与原文意思有出入，不是进入胜境，应该有深入思考的意思才对。

   生28：“发人深省”可以吧？

   师：为符合原意，我们还是改造一下这些词，就用“引人深思”吧。

   【点评】教者在这一环节充分体现出“阅读本位”的思想，让学生成为阅读的主人，并把课文作为说话训练的主要凭借，利用科学的方法指导学生阅读，学生在熟读课文的基础上，点评精典词句，品析精要段落，特别是描述散文所展示的意境，均收到出色的效果，学生的想象力、创造力也在这里得到培养，课堂上形成多边多向互动的情态。文章是有情之物，一句话甚至一个词即是作者情感的触发点，抑或也是教学情感的交融点。语文教学自然得把握好恰当的切入点和突破口，唯有这样让学生去读文章，才能让他们体会出文章的美感，才能让他们真正从感性上、直觉上和整体上认识、占有、体验语文材料，积淀语文知识，提高文学素养。

   师：我从同学们对对比段的研读中，也受到了很多的启发，希望以后的学习中大家能继续这种严谨的读书态度。对作者文中的言论你完全赞同吗？

   生29：不完全赞同，她把山写得太不美。

   师：那你是怎样理解她写出这些话的呢？

   生29：她爱海啊，所以说的话有些“孩子气”。

   师：还挺能理解人的啊！（笑）“孩子气”怎样理解呢？

   生30：说话任性。

   生31：不讲理，在申诉自己的观点时胡搅蛮缠。（生笑）

   生32：单纯、偏执。

   师：那在文中最能体现作者“孩子气”的话在那里呢？

   生33：第15自然段，“简直越说越没有完了，总而言之，统而言之，我以为海比山强 得多，说句极端的话，假如我犯了天条，赐我自杀，我也愿投海，不愿坠崖！”

   师：为了表现“爱”和“孩子气”，这段话应该怎么读呢？自由试读一下。

   （生自由读）

   师：谁来给大家试读一次？

   （一生起立朗读）

   师：说说你在朗读的时候是怎么处理的好吗？

   生34：我重读了“总”“统”“强得多”“投海”“坠崖”等词。

   师：你为什么这样处理呢？

   生34：我觉得这些词能体现“孩子气”，也能体现作者对海的“爱”。

   师：好的，我们按照他的处理办法齐读一遍，体会作者对大海的爱，以及这些爱的语言中表现出的“孩子气”。（生齐读）

   师：很好。现在我们应该知道这篇文章的主题了吧？

   生35：表现作者对海的爱。

   生36：还应该有“童心”。

   师：是的，本文体现了冰心作品主题的两个方面“自然之爱”和“童心”。现在我们回头看文章的开头部分，这部分写的是作者和医生的争执，好象和主题无关，可以删去么？

   生37：不可以，这部分文字为下文写对海的爱作了铺垫。

   生38：我认为是为了引出下文。

   师：我看来是二者兼而有之。总之，这部分是文章的有机组成部分，不可删除的。

   师：冰心对海可谓一往情深，你也一定有自己的喜爱的对象吧。下面我们就仿照冰心的写法来写一段短文。（课件显示题目和要求）

   （写作之后选取二个学生的短文念出，教师作简单评议）

   【点评】“心中喜悦，则其进不能已”，学生的自信心一旦树立起来，阅读学习的积极性便格外高涨。“说句极端的话,假如我犯了天条,赐我自杀,我也愿意投海,不愿坠崖!”这种充满了对大海赤裸裸的深切厚爱的语句,谁读了不为之震撼呢?冰心与大海相伴的生活经历奠定了她爱与宽容的人生基调,也铸就了一个具有爱心、童心、诗心的现代文学家和诗人!教学至此，师生在和作者与文本的对话中默契共鸣了。在对文质兼美的课文经典精要准确采摘赏析的成功尝试中，学生能及时看到自己的进步，从而具有成就感，并且增强着自己的主动参与意识。写是读、听、说能力的综合体现，是学生语文综合素质的聚焦镜。由读导写，本课安排的是“仿写”，由此深入，训练学生的发散思维，突破“托物抒情”这一教学难点。

   师：看来还真是“萝卜青菜各有所爱”啊，冰心对大海的爱真的是任性而执著的，大自然也给我们提供了更多的爱物，让我们保持爱心，关注生活吧，生活会给我们更多的美的。好了，让我们在海鸥声中结束这次大海之旅吧。

   （课件中的声音播放，宣布下课。）

   【总评】

   这是一节得到所有听课者喝彩的好课。整节课的教学设计和操作过程都是可圈可点的浑然天成，匠心独运而以艺术魅力感染一应的耳闻目睹。

   纵观整节课，教路十分理性，追求条块分明，讲究衔接过渡，环环相扣，力图创新。综览学程，更觉其缜密，由面到点，循序渐进，往往通过难易适度的问题链，强有力地带动思维与表达的密集训练。同时借助于颇具实效的教辅手段，有机地配合灵活的教学形式，多样化地启发并帮助学生提高着学习的效率。

   教师的示范与引导作用则贯穿于教学活动的始终，尤以全身心投入的态度和激情洋溢的方式来激发学生求知的欲望，并以文学方面的深厚素养以及善于运用表演式的教学活动展现自己的文学素养来点拨知识与技能，煽情使性而举重若轻，在课堂衔接语言、评论语言中屡屡使用了成语、古诗文名句（古今文人墨客也有在课堂中粉墨登场的），同学生探讨交流的互动之间还时不时挥洒出一些形象生动的比喻、拟人句，或者极有情味的排比句、描述句，营造出了浓郁的语文学习氛围，熏陶着也促进着学生语文能力的全面发展。

   就语文能力而言，听、读、说、写都很重要,读写能力是学习和工作的重要条件，必须着力培养；听说能力在现代生活中日益需要，也应加强训练。作为一名语文教师，理当适应基础教育课程改革的新形势,自觉执行《语文课程标准》，让学生在语文课堂中受到良好的听、读、说、写训练，并通过不断的听、读的输入和不断的说、写的输出来加速血液循环，将语文知识的各个层面巧妙地联结在一起，形成一张错落相连、畅通无阻的知识交通网；也使语文课堂宛如一条环环相扣的“生物链”，听、读、说、写各种能力均能够得以合理开发和协调发展，形成良好的语文学习“生态系统”。为了达到这样的目的，教者“新翻杨柳枝”似的亮出的这节课，“听说读写齐上阵，庖丁解牛随意开”，已然彰显了着重从“听”“读”的输入渠道开源,更从“说”“写”的输出渠道导流。或者就这样说，这堂语文课好像是一个综合性的大熔炉吧，学生的听、读、说、写能力、创新能力及语文综合素质都在这个熔炉里得到了煅造。

