老师,请你善用自己的缄默知识影响学生

——缘于一节阅读教学课的思考
湖北省沙洋县外国语学校 刘少波
   
   开学伊始，我在教研活动中做了一节公开课《说几句爱海的孩子气的话》。课前课后的见闻思索，让我想说说这个话题。
   我先后在内地和沿海的四所中学执教过，听闻并反思过很多同行的抱怨言语，知道当一个受学生欢迎的老师非常不容易。在十多年的教学生涯中我也慢慢看清楚一个事实：受学生欢迎的老师一定有满身的“缄默知识”。我这样称谓的这种知识有别于那些用语言来传授的知识，我想，它应该是教师个人专业造诣和人文素养的自然体现，包含着教师个人的人生追求、价值取向、学识修为、处事原则、做事态度等等，这种知识是无言的。它可能不如书本知识那样直接快速作用于学生，但就对学生身心发展影响的力度和长远度而言，远甚于那些能言的学科知识，因为它闪现着教师绚烂的人格魅力，闪耀着教师个人育人风格的独特光芒。
   在我的身边，就有很多老师是缄默知识的运用高手。他们尽管自己也许并没有刻意追求用缄默知识去教育学生，但在实践中却是实实在在地在用缄默知识很好地影响着学生，感动着家长，激励着身边的同行，如鲁修贤老师在课堂里展现出的儒雅与厚重、杨榕老师在育人时表现出的博爱和耐心、杜业梅老师在工作态度上体现出的严谨和尽责、尹全新老师在调节学习氛围时显现出的生动与诙谐……，这些大家公认的好老师无一不是缄默知识的运用高手！
   这些优秀教师身上的缄默知识大多不是直接从师大的教材中获取的，而是在生活、工作中通过后天学习、反刍获取的。过去人们常说 ：“给学生一杯水，老师要有一桶水！”如今的时代，不仅是资讯在爆炸式的增长，学生获取知识的途径也大大增多，况且新的教学理念又对教师提出了更高的知识要求，我们做老师的原有的“一桶水”现在已经远不够用，新环境中的教师应该拥有的是“长流水”了！而要想拥有这“长流水”——专业知识和“缄默知识”，我们只有不停地涉猎新领域，扩充自己的知识“内存”，才能在教学中不断有吸引学生的“点”，才能保持自己职业行为的活力。
   就像许多农作物的生长一样，一个教师的成熟也需要外因和内因的共同作用才能完成。十多年的内地教书生活，给了我坚实的基础，我学会了端正态度，严谨治学，团结协作，勤奋工作；四年的沿海教书经历，又给了我爱的启发，我学会了爱自己，爱学生，爱职业，爱生活。如今的我，离一个完全成熟的教师还有很远的距离，但我感谢这些曾经的经历。这些经历使我在今天的讲台上能够脚步更加从容，心态更加轻松。所以，当我走进教室时，我能明白我为什么而来；所以，当我拿起教本时，我能知道我要做什么；所以，当我离开课堂时，我常反思我做的怎样。执教完《说几句爱海的孩子气的话》后，缄默知识的运用再次激起我的思考，我盘点了近几年教学中与缄默知识运用有关的行为，这些做法的记录算作是为曾经的岁月留个痕迹吧。
   一、我希望用全身心投入的态度和激情洋溢的方式来激发学生求知的欲望。 
   “德高为师，身正垂范”，教师的示范作用贯穿于教学活动的始终，我们治学的态度影响着学生做事的态度，我们的语言习惯对学生的交际行为更是作用明显。在授课时是否投入、在分析时是否精彩、在表达时是否得体、在批阅时是否仔细，这些细节都深深的作用于学生身上，并产生着无法觉察的影响。因此，我在课堂上是丝毫不敢懈怠的，我总是用兢兢业业的行为来昭示学生——我给你们上课是十分投入的，在传道授业解惑时我是真诚而热情的。多年的经历告诉我，正因为有了这些缄默知识的作用，学生们才会从喜欢、亲近一个老师发展到敬重、爱戴你。
   语文老师可以不是作家，但在文学方面的素养应足以使自己能轻松面对语文教学，如写作技法、名篇名言、文史常识等，应该能信手拈来、随意挥洒。我执教《说几句爱海的孩子气的话》时，在课堂衔接语言、评论语言中用了很多成语、古诗文名句，古今文人墨客也有在课堂中粉墨登场的，和学生探讨交流时还时不时冒出些形象生动的比喻、拟人句，极有文味的排比句、描述句。在学生眼里，做老师的很可能就是一个普通人，我精心雕凿自己授课语言的目的，就是告诉学生“人可以是个平凡的人，但不妨碍你具有一颗渴望渊博的心”，这些文学修养你也可以靠潜心修炼造就。就这样，时间一长，学生自然懂得：做人可以平和低调，作学问则要高规格高标准。说到这里，我相信所有人都会意识到缄默知识对激发学生的求知欲望的巨大作用。
   当然，一个好的教师，尤其是语文老师，既要是平和博学的导师，还应该是个善于煽情使性的演员——善于用表演式的教学活动展现自己的文学素养、激起学生的学习兴趣。适当的时候，教师的口头语言是否充满煽动性，肢体语言是否能传情达意，决定着能否激发学生的求知欲望，将直接影响教学的效果。人总是在习惯中产生惰性，日复一日年复一年从事类似的工作，教师群体是很容易产生职业倦怠的人群。几个教育循环下来，很多教师就丧失了职业的活力，再加上教师待遇长期低迷徘徊，不少老师甚至开始丧失激情、厌倦课堂，如果不能走出自己的心理盲区，常常就做起了“教书匠”——能混则混，得过且过，挣一份薪水养家糊口。我这里无意苛责这些教师，因为数年前我也有过这样的念头，但如今，随着阅历的增长，思维面的扩大，每当我想沉沦的时候，常常就想起学生纯净的眼神，想起教师承担的历史使命，我们要对国家、民族的未来负责，可能书本上我们无法留名，但历史一定会用它的冷峻之眼审视我们这些小人物的。想起教师的职责，我就不敢让自己放弃职业的激情去沉沦，于是我在课堂里和学生一样孩子气的呼叫，让学生用少年的气势读书，鼓励学生无顾忌的说话，和学生红着脸争论，模仿动物行为语言等等。那时，与其说我是在当老师，不如说更像做演员或导演，这样做其实是在努力让自己保持职业激情，有时候甚至还动用意志力来保持它。相信我的这种努力于学生也会产生良性的影响。
   二、我希望用理性的教路、缜密的学程来影响学生思考问题的方式。
   课堂教学有两条线：教师的导和学生的学。教师是课堂的设计师、引导者，“一滴水可以折射太阳的光辉”，同样，一节课的设计也能折射教师的教学品质，决定学生的学习效果。所以，课堂上我们的教路和学生的学路就成了教师必须在课前就精心思考的问题。做教师的可能都有这样的体会：当你精心设计完一节课后，你会收获一阵幸福感觉；当你精心操作完一节课时，你心里会泛起一阵欣慰的涟漪。可以这样认为，教师这个职业，不能去渴望惊天动地，我们能收获的果实就是小小的，但我们也可以收获很多，那就是——“积小流成江海”。我们在不断的耕耘，也在不断的收获，我是一个比较喜欢这种积“小乐”为“大趣”的人，我对教路和学路一向是很重视的，会为不能找到合适的突破口或线索而苦恼，也常常为冥思苦想后的豁然开朗而兴奋。多年的探索之后，我逐渐形成了自己的“定势”，在教学的“有法”和“无定法”之间寻找到了适合自己风格的路子，并试图在其中对学生施加一些隐性的影响。
   我设计教路时通常有以下几点追求：①追求条块分明，力图创新。“条”是针对教学内容的整体性的解决思路，“块”是指相对独立的各个教学环节。“条”相对集中地指向需解决的教学问题，“块”则更多考虑解决问题的方法。不同类型的教学内容的“条”“块”又有所区别，不呆板地受“定势”的桎梏，讲究具体问题具体对待。条块分明的前提下，细节的地方再追求新意。大家都清楚：一个事物如果抛弃了创新，就等于宣判了它的消亡。对课堂“条”“块”的创新追求正是为了保证这些“定势”的生命活力。②讲究衔接过渡，环环相扣。我听过一些大师级的老师授课，他们的课堂有一个共同点，那就是，你分明的感觉到了他们对各个知识点的突破，然而又找不出各点之间的界限，整节课浑然一体，没有生硬的环节转换感。我也许做不了教学大师，但在这方面的追求却没有停止过。我把“一学期上出两节让学生难忘的课”作为一项个人任务来完成，因而无法绕过“衔接过渡环环相扣”这一要求。我总结出的衔接方法有承上启下、旁征博引、因势利导、顺水推舟等类型，具体做法详见拙作《课堂教学环节间的衔接过渡法》。③追求形式多样，远离花哨。形式的多样是为了维持学生的学习兴趣，保持知识点的训练广度。但我反对为了形式而制造形式，追求的是实效而不是花哨，后文还有涉及，这里就不赘述。
   我安排学生的学习把握了如下原则：①由面到点，循序渐进。人类个体的知识系统有个显著特点：图式，即网状结构，既有各知识点的存在，又有相互之间的关联存在，所以我们要安排符合认知规律的方式来帮助学生完成学习任务。读一篇文章，我通常先让学生整体阅读感知，在整体把握的基础上再进行针对知识要点的研究性学习，讲究循序渐进，步步落实。②问题设计，难易适度。很多老师有这样的体会：一个好的提问可以促进课堂进程的顺利进行，少绕弯子，省却许多赘言，然而好问难得。一个好的提问要把握准所提之问的“度”，难度过高，课堂受阻，气氛沉闷，压抑学生求知欲；难度过低，不假思索，学生懒得去理，嗤之以鼻，甚至私下里还会对老师不以为然。此“度”虽难琢磨，但如果我们在设计教学程序时细心审察内容，精心选择问题的表述语言，并不是不可把握的。③思维表达，追求完美。学生解决问题，必须经过两个阶段：思考问题→表述思维结果。而一个问题的良好答案，又必须包含两个标准：思考问题全面周到，语言表述完整准确。课堂就是训练基地，在学生的学程中，教师必须时刻关注学生在思维、表达时是否作到了完美。如果一时达不到完美，也要让学生意识到：老师这样安排的目的之一就是要你向完美靠拢，即使眼下做不到，生命也需要有追求完美的精神。
   老师是学生的榜样，我们思考问题、解决问题的方式和习惯直接影响学生的未来。我爱那些求知欲旺盛的学生，我在设计教路和学程时体现的谨慎，自以为是对学生负责的具体表现，我希望学生多从我的缄默知识中有所感悟。
   三、我希望灵活的教学形式和实效的教辅手段能启发学生提高做事的效率。
   这一代的学生就整体而言，游戏、辩论的欲望远甚上辈，但学习、成事的效率并不高超。教育者感觉到了现实的存在，就要想办法改变这种不正常的状况。不能说工作能力是参加工作以后才具备的，其实，今天的学习力决定着今后的工作力，我们现在在课堂上对学生学习力的培养就是在为今后他的工作力打基础。在我的教学过程中，我十分重视教学形式的多样化和教辅手段的实效性，注意将学生学习力的提高作为目的。我用我的教学行为告诉学生：形式和手段的运用，只有一个目的——提高效率。它们的出现不是为了好看或者花样百出，而是为了丰富我们学习知识、解决问题的手段，提高我们的办事效率。
   “听说读写齐上阵，庖丁解牛随意开”，这是我近年思考教学形式运用所得。既然教学形式不是目的，只是增效的手段，为了促进学生语文能力的全面提高，我的每节课基本上是听、说、读、写都上阵，每种形式都用到训练中，而且要求学生“听要辨门道，品要说精彩，读要出味道，写要有特色”。在指导学生研究性学习时，我常常又是“无定法”的，如分析一篇文章我有可能从头至尾，也可能中间开花，还可能在知识点之间闪展腾挪，如同庖丁解牛一般，牛刀在手，任意游走，目标却集中在一点：把“牛”（知识点）解掉（突破）。这些相对而言很有针对性的解决问题的形式相信会让一些学生从中受益匪浅。
   “好钢用到刀刃上”，这是我对课件在教学进程中的态度，换句话说，就是课件实效性要强，不是花哨的摆设，而是课堂进程的推进器和润滑剂，单纯为了形式而存在的教辅手段我会让它远离我的课堂。最近几年我在语文课堂上借助多媒体手段授课的课时数要占到总授课课时数的一半左右，我使用的课件一半来自别人，一半出于自己之手。借鉴的别人的课件，我一般不会简单照用，因为那样会让自己成为别人思路的约束对象，成为课件的奴隶，我要做的是课件支配者。更多的时候，我是结合自己的课堂设计对别人的课件进行加工改造，从而让其服务于我的教学。至于自己做出的课件，那就完全是和自己的教学思路吻合的，绝对是课堂进程的助推器和润滑剂，在教学中与其他行为丝连缝合，而不至于成为包袱或摆设。课件的运用，有时是为了激发学生对教学内容的兴趣，有时是介绍背景知识，有时是显示提问内容，有时是课堂作业的内容，有时是相关资料的展现，总之，它的出现是为提高效率而来。明白了这一点，学生也就明确了我的行为意图。
   在这里说到手段、方式，我无非为了让学生知道一些做事技巧，也算是用缄默知识在为他们示范吧。
   
   老实说，我曾经非常讨厌教师这个职业。可是，在和学生们一起摸爬滚打了近二十年后，我开始无法拒绝学生求知时的纯净眼神，竟有些无法割舍自己的教书情缘了。近几年来，我在和学生的真心交往中不断收获着欣慰，我越来越喜欢到语文课堂上寻找做老师的快乐。作为课堂的主导者，我也尝试着在课堂上运用灵活的教学策略、“无声胜有声”的缄默知识，去寻求师生关系之间的和谐，去探求文思和教路之间的和谐，去追求学科的人文性和科学性之间的和谐。“有朋自远方来，不亦乐乎？”如果身边有志同道合的朋友，不是更值得高兴么？无论你和我的距离是远还是近，真心欢迎有志于课堂教学艺术研究的同行与我同行。
