成全一棵树

陆宏亮

【教学理念】

（一） 坚持“以学生发展为本”的教学思想，努力把“工具性”和“人文性”糅合在每一堂语文课中，使学生在获取语文知识、提高语文能力的同时也纯净自己的心灵世界；

（二） 以启发式教学方法为主，创设情境，在相互平等的前提下，注重多种形式的对话，让师生的思维在互动的激情下碰撞、闪光，坚持过程大于结果的教学理念；

（三） 坚持“得法于课内，受益于课外”的教学原则，每堂课既是知识能力获得与印证的过程，也是向课外、向生活拓展的挈机，把“语文的外延与生活的外延相等”的思想渗透在教学过程中。

【教材分析】

 “成全一棵树”是2003年的中考篇目，除了文章本身具有的深刻内涵外，又多了一份特殊的意义。当通过师生的共同努力终于读懂文章后，无疑会在吸取精华的同时，又增强了战胜中考的信心。另外，作为一篇记叙类文章，在词语运用方面有很多特征，这与语文七年级H版的“词语理解”单元的要求相吻合。基于以上认识，所以就把本文作为课堂教材。

【教学目标】

（一） 学习以文章标题为抓手，进而感知文章内容的阅读思维；

（二） 通过对关键词句的把握，分析人物形象并以此为立足点探讨文章的主旨；

（三） 理解“成全”的内涵，学会在现实生活中“成全”他人。

【教学重点和难点】

（一） 重点：以词语入手，分析人物形象，把握文章主旨；

（二） 难点：“成全”是一种人生高境，培养学生的成全意识。

【教学方法】

                以多种形式的对话为主，包括学生与文本、学生与学生、教师与学生、学生与自我的对话，努力提高学生的合作精神、思维品质以及读说联系意识。

【课时安排】

            一课时。

【课前准备】

（一） 相关的多媒体课件制作。（教具准备）

（二） 预习文章，扫除字面障碍，初步感知内容。（认知准备）

（三） 思考：在你的人生经历中有无成全过他人的壮举，或者有无渴望他人成全的期盼？（情感准备）

【教学步骤】

                    课前播放刘若英的“成全”，到预备铃响为止。

（一） 设置情境，导入课文。

1、 以刘若英的“成全”为触发点，引出对成全的思考：这是所有汉语中最具有魅力的一个词语；

2、 提出课题：《成全一棵树》

【说明】此环节旨在激发学生的阅读兴趣，进入特定的情感氛围

（二） 细读课文，把握内容。

1、 是谁“成全了一棵树”？

2、 这是一个怎样的人？

3、 他为什么要成全一棵树？

4、 他是如何成全那棵树的？

【说明】此环节旨在展示从文章标题入手，从而加深对文章中心的理解的阅读思路；同时，本板块的内容关系到词语理解这个单元教学目标的落实，所以，应当是本堂课的重点。

（三） 研读课文，探究中心。

从“我”努力成全一棵树的行为中你悟出些什么？

【说明】此环节旨在对文章中心的探讨，也意在告诉学生：通过对人物的分析，思考作者塑造人物形象的目的，往往是读懂文章的途径。

（四） 联系生活，拓展延伸。

思考：在你的生活经历中，你是否有过成全别人的行为；或者有过想得到别人成全的渴望？

【说明】此环节旨在使学生从课堂向生活拓展，在寻找记忆的同时加深对课文的理解，另外，这也是一个积累写作素材的过程。

（五） 总结课文，布置作业。

1、 学会从课题入手的阅读技巧；

2、 明确：人物是叙事类文章中最活跃的因素，把握它有助对中心的理解；而从关键词语入手正是达到这一目标的途径。

3、 学会去成全他人。

4、 如果说是孩子成全了一棵树，那么在文中是母亲成全了这个孩子。母亲是一个怎样的人物呢？她又是如何成全孩子的？你从中又悟到些什么？请大家带着这三个问题继续阅读文章。

5、 《一棵大树》一文中也在讲述一个成全的故事，比较一下：大树对于文中人物的成全与母亲对于对于孩子的成全，你更赞同哪种成全方式？

【说明】此环节旨在对本课内容的总结，同时作业的布置又是课堂内容的印证和延伸。毕竟，忽视文中母亲这个人物形象必将造成对文章中心理解的片面；另外，有了成全的意识，还必须明白成全的方式

（六） 板书设计：（略）

                【说明】此环节视学生课堂中的具体情况而定。

附：意外的美丽——《成全一棵树》教后记

这是一堂对我个人和二附中都具有特殊意义的课，听课对象是来自本区语文界的骨干教师和进修学院的教研员，还有其他各区兄弟学校的同行以及不乏专家、学者的家长群体。一时间，偌大的多媒体教室竟座无虚席，还添置了不少加座，这一切都预示着：这是一堂不容疏忽的课。

然而，课后萦绕在我思绪中的并不是专家、同行们的溢美之辞，而是久久惊异于课堂上所发生的几个意外。

我从未想到张**同学在第一次发言错误之后，还会勇敢的第二次举起自己的手。我知道这个连医生都诊断为“整合能力较差”的学生完全可能会出第二次错，也许会因此影响一堂课的完整性。我也知道：班级中不乏思维敏捷的同学，任何一个人的发言都会比他精彩。但我不能就此剥夺一个学生发表自己观点的权利，扑灭他表达的欲望，哪怕这是一堂非同寻常的课。结果正如预计的一样，但我欣赏于他的勇气。

“二期课改”注重的是人的发展，认为“教学就是一种对话”，而我以为这种“对话”不是一种简单的教学形式，更是一种理念，它必须以“民主”“平等”的教学氛围为基础，它面向的是所有的学生。语文课堂可以有冷静的思考，但绝对拒绝呆板的沉闷。我曾经在教室里贴了这样的标语：“不服就辩，有理就说；说服同学表扬，辩倒老师有奖；让思维的火花在教室里激荡！”与这些学生接触的三个多月以来，不少同学已习惯了语文课堂的教学氛围，而张**是一个例外。今天，在这样的场合中，他的举手发言，对他来说是一次突破，对我而言则是一个惊喜。

有老师说：这堂课充满了一种现场感，灵光一闪的思维亮点常引得听课老师发出会心的笑声。这或许就是“对话”教学的魅力，是学生充分与文本对话，与同学对话，与教师对话，与生活对话所产生的必然结果。在对话过程中思维发生碰撞，这无疑是课堂中最美丽的火花。我应该感谢我的学生，是他们的积极思维激发了我的教学机智。

其实，为了更好的完成这次教学任务，当我的教学构思成型之后，语文组的老师特意借了两个班级给我进行预演。尽管，师生之间存在陌生的障碍，但还是顺利的完成了教学计划，取得了不错的教学效果。但是，没想到上课时在第一个问题的探讨上就连续有三位同学向我“发难”，他们所提出的是我在预想和预演中从未料到和遇到的。于是，就着他们的问题有了第一次火星撞地球。事实上，任何一个教师都无法对一节课上将发生的一切先知先觉，但任何一堂课的出发点和终点都应该是为了学生，为了学生的发展，这个宗旨将永远不变。

一堂已经过去了的课留给我的反思是多方面的，它使我更明白了“对话”是美丽的，思维的火花是美丽的，课堂中的意外也是美丽的。
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