《长城》

教学设计

一、设计理念：学习《长城》这个专题的过程是进行研究性学习的过程。我们应引导学生对每篇文章的观点、价值观一一进行考察，比较其异同。在对不同观点和价值观比较的过程中，实现综合，从而在此基础上启发学生提出自己的观点，实现创新。另外，利用网络拓展学生的知识面。

二、教学目标：

（1）知识与能力：了解关于长城的相关知识及“长城文化”的内涵及其价值，引发探究的兴趣；上网，查阅搜索长城的相关资料，提高学生的上网能力；综合所有资料，提高学生的运用材料提炼观点的能力；讨论研究，提高学生思辨能力；写作评价，提高学生的书面表达能力和培养学生的创新能力。

（2）过程与方法：

指导学生阅读教材中的选文，增进学生对长城相关知识的了解，帮助在网络中查询，提高学生网络学习的能力；选择相关材料，加以研究，使学生了解“长城文化”提高思辨能力；提交自己的作品，交流作品。主要是探究讨论、比较阅读、启发引导等方法。

（3）情感、态度与价值观：

培养学生热爱祖国的思想感情，报效祖国的观念，和身为中国人的自豪感。

三、教学重点：

指导学生阅读教材中的资料，了解“长城文化”培养学生的爱国热情。

四、教学难点：

从资料中提炼出属于自己的观点，写出一篇以长城为话题的文章。

五、教学媒体的选择：powerpoint课件、多媒体，幻灯片

六、教学过程：                                             

	师生活动
	过程解析

	看长城（环节１）

师：  有人在泰山之颠感受了苍茫，在东海之滨领悟了澎湃，也有人在雪域高原触摸了生命的囟门，在茫茫大漠完成了血汗交浓的精神跋涉。然而这些始终带着孤寂和踯躅的困顿，只有站在长城上，这一条尊龙的每一张鳞片和着中华民族奋斗的乐章啷啷作响，这是一个博大民族才有的浩荡之音。在这里人才真正感受到生存的愉悦，体会到人类几千年来在黑暗和光明中求索的伟大。长城，是中华民族的骄傲与象征，是巍然峨然的一个民族的魂。下面，先请同学们来领略一下这条巨龙的丰姿。

生：观看影片《长城》

师：影片看完了，我们来看看哪个同学记忆力最强。出示影片中的四个问题，
（1）、我们今天所见到的长城是秦朝建成的。
（2）、今天所见到的长城是西起辽东，东至的甘肃的北长城。

（3）、明长城西起甘肃嘉峪关，东到鸭绿江口。
（4）、古代建造长城是为了来防御外来敌人。
生答

说长城（环节２）
师：那么，对于长城你了解多少？在学生讲述的过程中做概括

生：长城墙身是城墙的主要部分墙基平均6.5米宽，顶部只有5.8米。山冈陡峭的地方比较低一些，平坦的地方高一些。

师概括：墙身——高低起伏，底宽顶略窄

生：城墙的顶部，靠外的一面则用砖砌成高近两米的垛口，每个垛口的上部有一个小洞，叫嘹望口。下部有一个小洞叫射洞。

师概括：顶部——精细厚实，垛口利于嘹望和射击
生：城墙上每隔大约半里，有一个凸出墙外的台子，台子分作两种：一种叫做墙台，外边砌有垛口，是巡逻放哨用的。另一种叫做敌楼，小层可住宿，上层有射击和守望用的剁口。

师概括：台子——分工明确，构造合理

生：长城上还有一个专为传递军情用的烽火台。

师：那么，在烽火台上还有一个典故。哪位同学知道这则故事。

生讲述<<烽火戏诸侯>>，

师：从中可见 烽火台的特点是间隔半里，便于报警。

议长城（环节３）
师：长城的故事是非常多的。

说到长城，人们自然会想到秦始皇和传说中哭倒长城 孟姜女，你了解这个故事吗？

生：讲述《孟姜女哭长城》的故事

师：我们应当怎样评价秦始皇筑长城的功与过？

生：大兴土木，耗费了大量的人力物力，使广大人民痛苦不堪，所以我认为秦始皇筑长城是错误的。

生：秦始皇建长城虽然耗费了人力物力，但是他也是为了保卫祖国的领土，也是为祖国，而且，确实起到了保护人民免受匈奴的侵扰的作用，因此，我认为秦始皇建长城是有功的。

生：秦始皇筑长城的功在于保卫了祖国的领土；秦始皇筑长城的过在于在修筑的过程中对人民的严刑苛法。

师：那么，刚才同学们也说了，古代建造长城是为了防御外敌，面临经济全球化、信息化、高科技的现代社会，你认为古老的万里长城今天还有存在的价值吗？结合阅读吴光祖的《万里长城断想》

生：长城是建造在古代，我们可以通过长城去了解古代的建筑。

师：也就是说，长城还有历史研究价值。

生：古往今来，有许多发生在长城上的历史事件，因此，它还有文化价值。

师：很好，概括能力很强。

生：现在的长城虽然不会用来抵御外敌，但他可以用来旅游，常听说不到长城何以说到过北京的说法，可见，长城在旅游行业的地位。

师：很好，长城还有旅游旅游价值。

生：长城是靠我们劳动人民集体的智慧建成的，所以，长城是我们中华民族的象征。

师：讲的非常好，长城在现在的社会还是有存在的价值的，不仅因为有认识价值、思想价值、教化价值、文化价值。更因为，它已不再是一件物体，更是一种精神，反映了我国古代劳动人民的高度智慧和伟大力量。是中华民族团结精神的体现。下面，请同学们寻找我们身边的“长城精神”的事例。

生：非典事件

生：抗日战争

生：红军二万五千里长征，翻雪山，过草地事件。

生：献出爱心，帮助贫困山区的孩子完成学业。

生：台湾人民捐骨髓给苏州白血病患者。

师：只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。团结奋进的民族精神是我们的光荣传统，相信在“长城精神”的指引下，我们的祖国会更强大。下面再来感受一下“长城精神”（播放歌曲《非典之歌》）

写长城（环节４）

师：自古以来就有很多诗人用优美的语言来赞美长城，翦伯赞说过望断云中无鹄起，飞来天外有鹰扬 。罗哲文曾赞美到万里长城是我国古代一项最伟大的工程！下面请同学们用自己的语言赞美长城。

生1：长城，你宏伟壮观，气势磅礴，你凝聚了中国亿万人民辛劳，为祖国的和平贡献了多少力量，你是华夏五千年文明的见证，是中国历史上不朽的诗篇，我们赞美你，歌颂你。

生2：当你眺望远处的烽火台；当你俯视这巨龙般的景象；当你向那弯曲绵延的山峰投去赞许的目光时，你千万不要忘了，你已站在了这气魄雄伟的长城之上了，虽然，长城的建造着已深深埋在地上，但长城的精神犹在，为什么毛主席说：“不到长城非好汉。”因为这是万里长城！世界上最雄伟壮观的建筑，它不仅标志着中国古代文明的发达，更是21世纪新中国的象征。

查长城（环节５）
师：长城已经形成了一份厚重的文化，它蕴涵了历史的不同时期，融汇了无数中国人的喜乐，它凝聚了古代劳动人民的智慧，万里长城具有极高的艺术价值。长城，它是那么伟大，又是那么神秘，它像条巨龙横卧于高山上， 长城是我们心中的骄傲,让我们每一个人歌颂长城,！今天我们在这堂课上所了解的长城只是像大海里的一滴水，很少，关于长城的文化还有很多，同学们可以通过网络，书籍去了解。http://www.badaling.gov.cn
 http://www.chinagreatwall.org
《雄关风采》
	从视听的直观入手，以吸引学生感官，调动学习兴趣。

有目的的欣赏，强调了学习动机，也培养了学生的竞争意识。

努力挖掘学生的储存记忆，增进学生对长城相关知识的了解

设计辨证性问题，具有创造性，不仅培养

学生的创造能力。也培养了学生辨证思维能力，有自己的见解。

知识能力的联系比较鉴别在此得以充分彰显。提高学生的运用材料提炼观点的能力

由物及神，逐步体现学习的情意目标，德育渗透在此深化。

通过典型的事例和歌曲的渲染激发出学生

的爱国深情、身为中国人的自豪感和报效祖国的观念。

语文教学的根本依然是语言文字的训练。提高学生的书面表达能力和培养学生的创新能力

利用网络媒体扩展学生视野，强化学习成果。




反思：

作为“专题”，现在不上网是绝对不行的。因为网上的信息，超过了原先教师知识储备的上百万倍。从本堂课中可见，学生上网获取知识的能力还处于低级，因此，在当今信息化、全球化的社会里，要求于教师的不仅仅是获得知识的方法上的改进，更是思想观念的全面更新，培养学生的上网能力是当务之急。

培养学生高尚的道德情操和健康的审美情趣，形成正确的价值观和积极的人生态度，是语文课程的重要内容。在语文教学中渗透德育不仅可以促进学生全面发展，更使语文教学具有开放性和创新性，在本堂课中适时让学生感受“长城精神”，培养学生热爱祖国的思想感情，报效祖国的观念，和身为中国人的自豪感，较好的完成了教学目标。这是本堂课中最成功的一点。

评课意见：本课的教学设计较好地体现出了执教教师对教材深刻的剖析和把握，若干个教学环节不仅体现出教学的循序渐进，从看长城——说长城——议长城——写长城——查长城，更恰到好处地在培养学生阅读思考、探究方面作了很好的尝试，使学生能够自己的通过阅读，辨证的思考问题，提炼自己的观点。本堂课最出色的地方就是教师灵敏的教学机智，通过环环相扣的提问和多媒体课件直观形象地展示很好地完成的三个教学目标，特别是情意目标的完成。学生从一个个活生生的例子和歌曲的感染下，激发了爱国深情、身为中国人的自豪感和报效祖国的观念。可以说本堂课为这一爱国主义思想极浓郁的爱国单元划上了一个圆满的句号。本堂课也体现了专题立足课本，折射课外的特点，通过本课的学习，激发学生研究兴趣，并在最后留有网址，让学生的自主延伸的课外。
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