《乡愁四韵》教学案例

 [教学设计]

    新课标大力倡导要学习的自主、合作、探究，并注重学生在阅读中的独特感受，要让学生一吐为快。课堂教学是不断生成的，是师生互动，生生互动，在互动碰撞中不断生成的教学资源、教学内容及至教学目标。本身语文教学具有很强的实践性，只有在实践中，学生在思想的碰撞中才会让学生找回失落的本真和信心，熏陶感染学生们的情感世界，加深对课文所表达“乡愁”“乡情”的体味，感悟。毕竟像这样一群孩子是很难体会“乡愁”的滋味。《乡愁四韵》的教学就是在体味《乡愁》这首诗歌的基础了，再来学习的，所以就有必要尊重学生学习和发展。因此，把这部分的教学设计成自学课，有要求的自学，在学习《乡愁》诗的基础上，学习《乡愁》的方法方式自学《乡愁四韵》。

[教学情境]

师：同学们，刚才我们通过朗读，发挥自己的想象和联想，体味到了诗人浓浓乡愁，理解了四个意象的内容和含义，下面就请大家自学余光中的《乡愁四韵》。

[学生自由朗读]

师：下面请大家选择最适合自己的学习方法来自学这首诗。

[点击课件，显示四种学习方法：（1）读——擅长喜欢用“读”来表达的同学，可以通过“读”来表达作者的乡愁。

（2）讲——能说会道是你的专长的话，请你用说话的方式讲讲诗句有什么内涵，有什么不理解的，有哪些喜欢的东西，自由讲，随便讲。能讲多少就讲多少，不懂的就问。

（3）写——如果你是一位写作高手，就请你来现场发挥，写几句或仿问几句来表达思念之情的句子。

（4）唱——你会唱会跳吗？会的话就请你用这种方式来表达与作者相类似的情感]

师：自学时，同学们可以自由些，独立学习，同桌互相讨论，交换座位，邀请同学或老师讨论也可以。总之，你想怎样学就怎么样学。

[学生自学，课堂热闹异常，甚至有学生大喊大叫了]

[过10分钟]

师：同学们自学得非常积极投入，下面就来检验一下自学的情况。

生：我选择读。（开始读，声音轻柔）

师：为什么这么读？

生：我觉得这首诗有着作者浓浓的乡愁和淡淡的忧伤。

师：不错，感觉挺到位。

生：我也选择读，跟她不一样。（开始读，抑扬顿挫，激情澎湃）（有些学生禁不住笑出声来，有人鼓掌）

师：为什么这样读？

生：我觉得读诗就应该这样，上次在电视里看王刚朗诵徐志摩的《再别康桥》时就像我这样的。

师：哦？不错嘛，知识面挺广。不过还是要靠自己的对诗歌的理解，把握好情感。

生：我选择讲。首先，我觉得这里的四个意象选的特别好，从广远的时空中选择的这四个意象可称为精妙绝伦，没有比这四个意象：长江水、红海棠、白雪花、香腊梅，更好的意象了。长江水，有多少的思念和缠绵，有一首诗这样写到：君住长江头，我住长江尾，夜夜思君不见者，共饮长江水。表达多少种思念呀！深深的、悠长的、温柔的。还有香腊梅，腊梅花给人的感觉真得很微妙，见了之后，就永远忘不了，就像永远忘不了自己母亲的温柔的怀抱一样。

师：我觉得你的语文知识相当丰富，引用了其它的诗词。

生：我选择唱。可不可以邀请其它人一起唱？

师：当然可以。

（三女生一起唱王菲《但愿人长久》掌声响起）

师：为什么选择这首歌？

生：这首诗也是作者思亲怀人，想念家乡的，也算是乡愁吧！

生：我想问一下：作者为什么在第四小节的句式上做了改动？为什么不用“是乡愁的芬芳”而用“是母亲的芬芳”？

师：有没有哪些同学愿意回答。

生：这是因为诗人思念母亲，就是思念家乡，母亲的芬芳就是家乡的芬芳，与上文的母亲河——长江，是同一意思。这样表达更能让读者更能了解乡愁的滋味，是乡愁滋味的具体化。

师：同学们自学得非常成功，但由于时间的关系，不能充分满足大家的学习欲望，请大家课后再作欣赏。其实，余光中除了这两首乡情诗外，还有比较有名的（点击课件，出现余光中的另外两首诗《舟子的悲歌》《当我死时》）

下面我们一起把它朗读一遍。

[教学反思]

    我在设计这节课时，力求培养学生的语文素养，与学生互动中，注重其独特的个性和独特的情感体验。用四种学习诗歌的方法和之前学过的有关诗歌的意象及其作用的理解，从乡愁的情感放手，让学生去自学，目的是想让学生找回自信，让他们知道不管是怎样形式表达都是一种能力和方法，也是一种才华。

而在实际的课堂中，学生在交流表达时，对文本进行了研究，表达自己想要表达的东西，特别是在尊重学生的独特感受和个性方面，颇有收获。但学生对于“写”方面的表达不够喜欢和重视，至始至终没有学生用这种方式表达，跟学生平时懒于用动笔的形式去做，不太喜欢写东西有关。在课堂上如果引导的再深入一点，对“写”的部分再强调一些，可能会有更多的学生用动笔的形式来表达。或者，课后的作业中再布置条“写”的作业，再对这些作业进行及时的批改，发现精彩的习作，及时的鼓励和表扬，我相信，学生肯定会对写作有新的认识和体会。

    《语文课程标准》中提出：“语文教学应在师生平等对话的过程中进行”，“阅读教学是学生、教师、文本之间对话的过程”。在这里，把“阅读教学”定位为一种“对话”，无疑是对传统教学的突破，折射出素质教育的理念之光。这里的“对话”，已经不再是狭义的师生双方语言的交际，它是“互动”的一种文化，一种全新的教学方式。这种新的教学方式有两个要素：第一，在对文本的解读上，师生是平等的；第二，学生、教师、文本三者之间是一种互动关系；文本提供师生对话的资源，学生和教师通过对话，相互交换解读文本的不同体验和方法，相互交流解读文本所获得的信息和启示。

鉴于以上认识，我们的课堂教学中，应尽力创设“平等对话”的平台，让学生民主自由的心灵得以放飞。
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