《台阶》说课稿

韦林初中　　田飞

一、说教材 

1、探究教材

《台阶》与本单元其他五篇不同，是小说，但也是叙事类作品，主要用叙述、描写的表达方式。通过作者的描写我们清楚地认识到“父亲”是一个普普通通的农民，他具有农民的朴实、淳朴、无私，而且敢于拼搏的精神。 

2、探究教学目标

初中语文新课程标准要求“要重视学生思维能力的发展”、“要注重知识之间、能力之间以及知识、能力、情感之间的联系”，结合本单元特点，我把本节课的学习目标定为： 

知识目标: 整体感知课文内容，了解故事情节，体会作者的感情。 

能力目标：把握父亲形象的特点及意蕴。学习作者命题立意、组织材料的方法。 

情感、态度、价值观目标：培养学生热爱父亲，尊重父亲的感情。感受父亲性格中的艰苦创业的精神和坚韧不拔的毅力，培养对待人生的积极健康的心态。 

3、教学重点、难点 

教学重点：把握故事内容，分析父亲形象，理解作品的思想感情。 

教学难点：理解父亲形象的意蕴和组织材料的详略安排。 

二、说学生 

1、学生知识基础和生活经验 

本文立意新鲜，情节朴素感人，容易调动学生的学习积极性，为本文的学习创造了良好的条件，但本文蕴含的社会背景以及父亲的形象意蕴问题较深奥，初三学生学习起来有一定的难度，应结合学生的生活经验重点突破。 

2、能力分析 

学生对故事内容的把握没有问题，并且能够通过反复阅读感悟文章的思想内涵。 

3、一般特点与学习风格差异 

学生习惯在小组内交流后再发表看法，因此应该适当的给学生多创造一些合作学习探究的机会。 

三、说教法与手段 

依据新课程标准理念，本节课我主要采用以下教学方法实施教学。 

1、读法：每一篇文章都有其独特的意蕴，只有反复朗读，才能领会其中深刻而丰富的思想内涵，在教学中我让学生反复读、读反复，让学生自己在读中感悟父亲性格中的艰苦创业的精神和坚韧不拔的毅力。 

2、情境设置法:在本节课上，充分利用课件及背景音乐展示创设情境，使学生很自然的融入到课文的意境中去，思想产生共鸣。 

3、 讨论法：引导学生充分发挥集体的智慧，自主学习、合作探究，共同分享合作的乐趣，感受成功的喜悦。 

4、以多媒体课件为辅助教学手段。 

本节课的教学充分体现了新课程标准的精神，即在学生的学习中，注重知识与能力、过程与方法，情感态度和价值观三个方面的共同发展。学法具体如下: 

1、  勾画圈点法：让学生勤动笔，积极读书。 

2、  朗读法：指导学生反复朗读，从中体会课文所蕴含的思想感情。 

3、 讨论法：引导学生积极参与，合作探究。 

四、说教学过程设计 

教学思路与教学环节安排 

全文中有个文眼：“台阶高，屋主人的地位就相应高。”抓住了这个文眼，就抓住了理解整个故事的关键，就容易理解父亲的思想性格。 

教学环节安排如下： 

（一） 激情导入： (背景音乐《愚公移山》)透过朱自清先生饱含深意的《背影》，我们分明看到了困顿前行中的父辈的身影，今天学习的李森祥的《台阶》将以小说的视角为我们展现父辈们现实的生活画卷和深沉的精神世界。 

（设计意图：好的导语犹如唱戏前的开台锣鼓一样未开台先叫座，此导语设计贴近课文内容，和课文有异曲同工之妙，再配以背景音乐《愚公移山》，自然就能吸引学生注意力，激发学生学习的兴趣和欲望，自然引出本课内容。） 

（二）整体感知： 

1、  配乐朗诵，要求学生勾画出生字词，并结合课文解词。 

2、让学生再次浏览课文，看谁能生动的复述这个故事，成为今天讲故事大王。 

（设计意图：学生通过两次不同要求的读，特别是在复述过程重要抓住重点，通过这样的训练，使学生对课文有了整体的感知，为教学奠定了坚实的基础。） 

（三）合作探究：

默读课文，让学生自己提出疑难问题，小组讨论解决，全班交流。 

（设计意图：新课程标准特别注重培养学生的怀疑精神，鼓励学生对书本质疑，正所谓学起于思，思源于疑，通过此环节旨在培养学生的怀疑精神，激发学生勇于探索，大胆创新的科学精神。） 

（四）品味赏析：

对父亲这个人物形象的分析。 

教师有感情的朗读课文片段，指导学生抓住关键词句进行赏析，同时课件演示父亲重修台阶的情景，形象的感受这一震撼人心的画面。理解父亲具有华夏炎黄子孙的优良传统——用诚实的劳动兴家立业、不怕千辛万苦、拼命硬干、勤俭持家的美德。同时，父亲身上有着中国传统农民所特有的谦卑的品质（因为当九级台阶造好后，他却不好意思坐上去）。 

（设计意图：此环节陶冶了学生的情操，有利于理解本文主旨，多媒体课件的运用，更形象、更直观。） 

（五）拓展迁移： 

引导学生回忆讲述自己的父亲，要求抓住父亲的特点，叙述清楚、生动、突出重点。然后由同学们评出今天的发言明星。 

（设计意图：有人说过，语文学习的外延和生活的外延相等，本环节把课本和生活有机的结合在一起，同时锻炼学生的表达能力。） 

（六）师生小结： 

首先学生自发的总结本节课的收获，教师予以补充和肯定。 

（设计意图：此环节使学生对本节课的学习有了系统、完整的印象。） 

（七）作业设置：

摘抄赞颂父亲的文学作品，推荐阅读巴尔扎克的《高老头》。 

（八）板书设计  

台阶

李森祥

父亲 

老屋：三级台阶 低 

新屋：九级台阶 高 

拼命硬干

坚韧不拔

艰苦创业 

台阶高，主人的地位就相应的高 
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