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《老山界》自主学习方案

山东 刁有峰

   老山界主峰海拔2141.5米，是华南第一高峰。老山界群峰高耸入云，峭壁林立，河谷幽深。且风大雾浓，“瞬间有四季，几步不同天”。

   陆定一在《老山界》中，把红军翻越老山界的经过讲述得绘声绘色，引人入胜。让我们一起随着作者的娓娓讲述，感受山的险峻、战士们英勇乐观的精神风貌吧！

   一、对话文本

   （一）整体感知 

   1.速读课文，填写表格的空白处，理清文章结构。

   时间 第一天 第二天

   下午 ③ 半夜 ⑤ 上午 ⑦ 下午两点

   以后

   地点 ① 山路上 山路上 ⑥ 山路上 山顶 山顶、下山

   事情 ② 点火把行军 ④ 吃早饭 帮助伤病员、与敌人开火 休息 下山、宿营

   （二）分析揣摩

   2.根据提示品味下面的句子。

   ①“山下有人送饭上来，不管三七二十一，抢了一碗就吃。”（“抢”的含义是什么？你从“抢”字中读出了什么？）

   ②“远远地还听见敌人飞机的叹息，大概是在叹息自己的命运：为什么不到抗日的战线上去显显身手呢？”（飞机会“叹息”吗？这里为什么用“叹息”呢？）

   3.完成下面的读书卡片。

   读 书 卡 片 编号001

   篇目： 《老山界》 作者： 陆定一 

   摘句：耳朵里有不可捉摸的声响，极远的又是极近的，极洪大的又是极细切的，像春蚕在咀嚼桑叶，像野马在平原上奔驰，像山泉在呜咽，像波涛在澎湃。

   品味：作者以四个比喻来描写所闻，形象地表现出听觉上或大或小的两种“（ ① ）”感觉。红军战士在极端危险的情况下，还能陶醉在对夜景的欣赏中，表现出（ 

   ② ）。

   另外，这段文字还各种声响来衬托（ ③ ），生动地将自己的感受描绘出来，获得了“以声衬静静更静”的艺术效果。

   [帮你总结]品味句子，应抓住关键的词语，紧扣上下文内容和作者的思想情感来进行。

   （三）探究质疑

   4.《老山界》中写红军战士与瑶民攀谈的情节，这和课文的中心事件“翻越老山界”关系不大，作者为什么还要详写？

   [帮你总结]理解看似与文章主题关联不大之处，要在把握全文的基础上，来考虑这些地方对表现主题所起的作用，这有助于我们对文章更深入的理解。

   （四）精段研读

   满天都是星光，火把也亮起来了。从山脚向上望，只见火把排成许多“之”字形，一直连到天上，跟星光接起来，分不出是火把还是星星。这真是我生平没见过的奇观。

   大家都知道这座山是怎样的陡了，不由浑身紧张，前后呼喊起来，都想努一把力，好快些翻过山去。

   “不要掉队呀！”

   “不要落后做乌龟呀！”

   “我们顶着天啦！”

   大家听了，哈哈地笑起来。

   在“之”字拐的路上一步一步地上去。向上看，火把在头顶上一点点排到天空；向下看，简直是绝壁，火把照着人的脸，就在脚底下。

   5.用四字短语概括语段的主要内容。

   6.怎样理解战士们翻山时的喊声、笑声？

   7.这里的景物（特别是“火把”）描写有什么作用？

   [阅读提示]体会写景的作用，品味战士的语言和心理，了解他们爬山时的艰难和精神状态。

   （五）延伸拓展

   8.罗荣桓元帅之子罗东进在接受《中国青年报》记者采访时说：“我问过不少大学生，他们理解的长征仅限于‘吃苦’，这是不全面的。长征精神的历史内涵非常深刻，是值得我们几代人去感悟、取之不尽的宝藏。”

   请说说你对长征精神的理解，以及这种精神对你有怎样的意义。

   二、知能提升

   [友情提示]记叙文写作中，景物描写能渲染气氛、烘托人物的感情，尽管记叙文不以写景为目的，但景写好了，就会使情有所依托，才能给读者以深的感染。如上文就以景物描写衬托了战士们爬山的艰难和无畏的精神风貌。

   景物描写，可运用比喻、拟人等修辞手法，从视觉、听觉等各种感官的角度进行，将动态描写与静态描写结合起来，并且还要融入自己的感受，以增强文字的表现力。

   景物描写能烘托人物思想感情，衬托人物性格特征，推动情节发展，使作文情景交融而浑然一体，能深深地感染读者。

   描写事情所处的特定环境，渲染某种氛围，迅速把读者带入所创设的情境中。如盐城考生《黄昏》的开头：“阳光懒懒地洒在大地上，淡淡的橘黄色，暖暖的。这阳光少了些许晌午的活力，多了几分温馨。各家各户的灯都亮了，还有浓浓的菜香扑鼻而来。倦鸟归巢了，疲惫的人儿也要回家了。”景物描写渲染了充满柔情的氛围，引出下文她陪同残疾的他散步，再叙写她同灾祸抗争，撑起整个家，显示了女性的顽强韧性与博大的胸襟。

   叙事作文中的描写要为叙述、情感的表达服务，不能只为描写而描写。因此我们在决定进行景物描写时，应该问一问自己“这里需要景物描写吗？”“这段景物描写有什么作用呢？”等问题，不断强化景物描写作用的意识，使景物描写与所叙之事、所抒之情有机地融为一体。

   这样的作文虽不以写景为目的，但景必须写好，这样才能使文中的情有所依托，才能为抒情打好基础。景物描写，可运用比喻、拟人等修辞手法，从视觉、听觉等各种感官的角度进行，将动态描写与静态描写结合起来，使语言生动形象，增强文字的表现力。

   景物是客观存在的，但观察的人却是有着丰富感情的，体现在作文中，景物描写就不是照相机式的照片，而是渗透着作者的情感，并且要写到环境中的人物。只有将感受融入到对景物的描写之中，才能增强文字的感染力。

   三、活学活用

   文中用各种声响衬托了山谷的寂静，“以动衬静”是古诗中常用的表现手法，诵读下面诗句，体味“动”将“静”衬托得如此含蓄而更具韵味。

   ①空山不见人，但闻人语响。（王维《鹿柴》）用“人语”烘托出空山深林的静寂。

   ②月出惊山鸟，时鸣春涧中。王维（《鸟鸣涧》）用鸟鸣衬托出春涧的幽静。

   ③蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽。（王籍《入若耶溪》）“蝉噪”“鸟鸣”使笼罩着山林的寂静显得更为深沉。

   ④明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉。（辛弃疾《西江月•夜行黄沙道中》）以动衬静，描写出乡村夏夜恬静之美。

   ⑤树阴满地日当午，梦觉流莺时一声。（《夏意》宋•苏舜钦）以流莺的叫声写出了盛夏小院的幽静。
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