20《你一定会听见的》教学设计

    桂文亚

教学目标：
（一）、朗读课文，了解文章的内容。
（二）、品味本文生动形象、活泼优美的语言。

（三）、引导学生用自己的感官感知声音世界，培养学生敏于感知、热爱生活的品质，并锻炼自己的语言表达能力。
（四）、运用自己的生活体验理解课文内容，明白在现实世界里该如何来听。

教学课时：一课时

课前准备：搜集声音材料制作成多媒体课件

教学过程：
1、 导入

1、 做一个游戏，请同学们闭上眼睛，静静地聆听周围的声音一分钟，比一比谁听到的声音比较多？

2、 请同学起来说说刚才听见了些什么。

教师导入课题：虽然刚才教室里很静，但只要你认真聆听，你或多或少就一定会听见一些声音的。（显示课题）今天我们就一起来学习桂文亚的《你一定会听见的》，看看作者认为我们一定会听见些什么？ 

以这个游戏导入，一是可以让学生课前比较繁乱的心安定下来，游戏比较简单，可以调动学生的积极性。二是让学生感受周围的声音，初步接触本节课的主题，从而很自然的导入课题。

2、 整体感知，揣摩语言

1、 学生自己小声朗读课文，选择一段你最喜欢的朗读给大家听，并说说理由。

（可以从内容入手，也可以从修辞方法入手，还可以从这句话表达的感情入手；可以说说这段话给你的感受、使你产生的联想，也可以分析这句话本身好在何处。）

由于课文本身的内容比较简单，学生自己完全可以看懂，所以教师无须在课文上多做解释。但本文语言较有特色，这一环节主要是让学生在了解课文内容的基础上，体会本文的语言特色。并通过朗读来帮助体会本文语言的妙处。

2、 集体朗读课文前三段，教师在朗读前后适当作指导。

本文读起来感觉非常亲切，像在和人谈心，通过上一环节学生基本上已经感觉出来并且大致知道了原因，主要是本文运用了大量的比喻、拟人、排比的修辞手法，还运用了很多问句，并且全文都以第二人称来写。这些特点在课文的前三段都有体现。所以选课文的前三段再来朗读、体会一下。

3、 仿造课文前三段句子说一段话。

这一环节是为了培养学生模仿优美词句、灵活运用的能力。

三、感受声音
（一）请同学们闭上眼睛，用心聆听以下几个声音（自然界的声音），大胆发挥想象,适当加入自己的感受,形象地描述出来。（运用多媒体，播放课前准备的几个声音。）

这一环节是让学生用自己的感官感知自然界的声音，培养想象与联想能力并锻炼自己的语言表达能力，从中感受到自然界声音的美好，培养学生敏于感知、热爱生活的品质。
（2） 感受另一种常听到的声音—人的说话声
1、 邻居说：“你们家的小华真是太刻苦了，每天晚上12点多钟了，我们都睡觉了，还听见他在弹琴。”

2、 一位作曲家带着自己创作的曲子向一位著名的音乐大师讨教。在听演奏的过程中，这位大师不断的脱帽。演奏完毕，作曲家连忙问：“大师，是不是屋里太热？”师说：“不热。我有碰到熟人就脱帽的习惯。在你的曲子中我碰到那么多熟人，不得不连连脱帽。”
说话的声音是人们最熟悉的，但最熟悉不等于最容易理解，这两句话体现了说话的语言技巧，必须加以体会理解才知其中的真正含义，这一环节既是为过渡到下一环节“如何来听”服务，又可以让学生了解说话有时要讲究技巧。

四、感悟心得
1、 讨论：面对如此丰富多彩的声音世界，我们应该如何来听。

2、 师生交流

3、 教师小结：面对如此丰富多彩的声音世界，我们必须学会如何来听，首先我们要学会用心去聆听自然界一些“无声”的声音，从而学会保护大自然、热爱大自然。其次我们要会用心去分辨，不能只听表面的，如上面两句话，要明白其真正含义；不能听信片面之词，有句话说得好“兼听则明，偏信则暗”；不能“随耳所欲”，什么顺耳就听什么，所谓“忠言逆耳”，这不是没有道理的，比如：父母或老师的教诲声可能你觉得唠叨，但你要学会透过“唠叨”看到父母老师的用心良苦，而一些不良的诱惑你的话（如叫你去打游戏、上网吧等）你大可拒之耳外。

通过这一环节让学生运用自己的生活体验来理解、明白在现实世界里该如何来听，培养学生良好、正确的聆听习惯。
五、拓展延伸
仔细聆听一段音乐，加入联想和想象，写一篇小文章,可运用描写、抒情、记叙等表达方式。（运用多媒体，播放一段音乐。）
（或者可以根据你曾经听到过的一段印象深刻的音乐来写。）  
这个环节作为课堂作业，继续锻炼学生的想象联想能力以及写作能力。上面的“感受声音”环节，学生是口头描述出想象的景象，只须几句话，这一环节是在上面的基础上提高一点难度，要求笔头写出来，所以对语言的技巧，句子的准确，篇幅的完整提出更高的要求。

