《父母的心》说课稿

        本文是一篇短篇小说。对于短篇小说，初二的学生并不陌生。但是这篇小说的典型特色是一波三折、跌宕起伏的故事情节。而一波三折不是情节的简单重复，而是在层层推进中把矛盾推向高潮。所以表面的一波三折，暗含着的却是重重的矛盾、层层的波澜，是一对深爱着孩子的父母亲在现实面前不得不割舍一个孩子时心灵遭受地艰难地抉择和巨大的悲怆。而这一切都是通过对他们的语言、神态、动作的刻画表现出来的。所以引导学生透过语言感悟、揣测人物的内心世界应该是教学本文的重点，也只有这样，才能体悟到作品蕴含的深沉的情感。

      本文的作者川端康成是日本作家，曾经获得过诺贝尔文学家。他从小失去双亲，靠祖父母生活，后祖父母和姐姐又陆续病故。孤独忧郁伴随他一生。所以他的作品总笼罩着一股淡淡的忧伤哀哀的愁，其实是一颗孤独的渴望爱的心灵在人世间的叙说和呐喊。这部作品也是这样的基调。所以虽然结局是一个“团圆”的结局，但是这样的团圆仍然含着一种隐隐的凄苦，因为面对现实可能更为艰难的生活在等着他们，他们虽然暂时成就了爱的团聚，但是不是也隐含了更多别离的隐患？所以如何引导学生体悟这种感情基调是本文教学的难点。我想只有引导学生通过多种形式的读才能更好的体会到作品的这一特色。

       因此，我把本堂课的教学目标定位：一、进一步领会小说三要素，学习本文“一波三折、跌宕起伏”的情节特征；二、培养通过语言的外衣捕捉人物心灵的能力；三、感受父母真挚无比的爱。

为此，我设计了这样的学习预案：

一、由学生不理解的父母的某些行为导入本课的学习。

（之所以选择这种导入方式，第一是因为由学生的生活导入更容易引起学生的兴趣，因为每个孩子都渴望与父母之间能一致起来。第二也为最后阅读本文谈感想的收尾作铺垫。）

二、有表情的朗读课文，然后用文中的一句话或自己的一句话告诉大家：父母的心是——

（有表情的读从某种意义上说是强迫学生投入的读。因为这部作品特殊的风格确实需要沉浸去读，如果一个学生能带着表情朗读那么他就是能跟作品中的人物一起欢乐一起愁了；设计后面的一个问题一方面是为了引导大家整体感知课文，同时也是因为这部作品的中心也并不难。）

三、为了表现出这个中心，作者写了一个怎样的故事，又是用怎样的语言来表达的呢？（这是一个过渡语，但是却提醒大家我们是从学习作者构思和表达的角度来阅读课文的）

试着把故事简要的复述出来，不超过两分钟。然后用几个四字词语（成语更好）概括本文情节上的特点。

（因为初二的学生复述课文内容的教学活动已开展过不少，所以进一步提高要求，限制复述的时间。概括情节特色也是让学生学会从理性角度把握文章情节变化。）

四、情节上的一波三折不是简单的重复，而是层层推进，把小说的矛盾推向高潮。这恰是本文写作上的高超之处。我们先来看看这对父母每次摆出了什么理由，你觉得他们摆出的理由合不合理？再想象一下，这对父母每提出一个更换的理由背后他们可能做了什么，想了什么，用描述的语言把他们做的说的描绘出来。

（这是重点，只有引导学生联系文本去想象语言背后深藏的苦楚的画面，大家对文本的理解才能立体起来，才能厚起来，才能走进这对父母深沉的内心去感受、品读父母亲真挚的爱。从语文教学的规律来看，是抓住语言深入文本的过程，也是引导学生学习语言运用的过程）

五、通过刚才走进这对父母的心，现在你能不能联系自己的生活经验来说一说：父母的心是——

（初步设想，这个环节应该可以让我们的学生更深入的去体会父母，当然这个环节能否正真的让学生在情感上得到升华需建立在上一个环节的基础上）

六、大家知道川端康成的生活情况吗？（简介）正是因为有这样一颗孤苦的渴望爱的心灵，所以他的作品中才缕缕透出这样一种淡淡的哀愁。本文的结局是“团圆”，团圆以后的生活会怎样呢？让我们带着对川端康成的相关的了解，沿着作者语言的魅力，抓住小说情节的合理因素，给小说写一个后续吧！

（这个环节的设计，提出的要求是比较高的，一方面是为了锻炼学生写的能力，更多的是为了让学生更深入的体会到作品中“淡淡的愁”，善于抓住语言中透露的点点信息，效果好，会是本堂课的又一个高潮）

七、总结，从写法、从情感方面进行总结。
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