台    阶

李森祥
教研课题：小说欣赏探究。

学习课时：一课时

学习方式：自主、合作、探究

教学目标：

    1．整体把握课文内容，学习课文围绕“台阶”组织材料表现主题的方法。

2．通过细节描写的分析，感悟人物形象，体会人物的性格特征。

3．深入了解、认识自己的父亲，理解父亲。讨论自己的父亲与文中父亲的共性，他们的愿望有什么不同？进而体会环境与愿望的关系。

学习重点：

文章怎样围绕“台阶”组织材料表现主题和通过细节描写的分析，感悟人物形象，体会人物的性格特征。

学习难点：

学习父亲勤劳、质朴……又有所追求的优秀品质。重视认识了解自己的父亲，理解父亲。

教学设想：

这篇小说很长，要想一节课完成，必须要对课文作适当的处理，在教法上打破常规的教学模式。通过探究父亲为建造台阶的过程，把握小说的情节，通过探究细节描写的把握父亲人物形象的性格特征，通过自己父亲与文中父亲愿望的比较，体会环境对人的影响。

教学过程：

一．导入新课：

1．导入语：

父亲的故事是无声的，父亲用自己的行动教育着孩子们，告诉我们什么是人生；告诉我们什么是生活；告诉我们应该怎样刻苦学习，拼搏奋进。

父亲的一生可能是平凡的，平凡的让我们不愿向他人谈起，父亲的一生可能是清贫的，让我们无法在别人面前衣着炫耀，父亲的一生也可能是默默无闻的，在众人中父亲可能普通的像一块随处可见的鹅卵石，可父亲在你跌倒了时，他会扶起你来,教会你怎样站立，在你困难时，鼓励你勇敢的面对困难和挫折，在无言的大海中，让我们分享了失败与成功。

所以父亲是平凡的，又是伟大的。下面我们就来学习一篇讴歌父亲的小说：《台阶》。

2．作者简介：

李森祥，浙江衢州人，部队作家。他的小说以农村、军营两大生活为主要题材，塑造出一系列生动的普通人尤其是农民的质朴形象。《小学老师》被《小说月报》等选载，获1991年《小说月报》第四届百花奖、1990—1992浙江省优秀文学奖。

二．初读课文，整体感知。

1．初读课文，按要求完成下列任务。

⑴概述故事情节。

⑵找出统领全文的句子。

⑶父亲为建造台阶付出了哪些艰辛的努力？

明确要点：

⑴概述故事情节。

父亲觉得自家的台阶低，望着人家高高的台阶，羡慕不已，他不甘心低人一等，立下宏愿，也要造一栋有高台阶的新屋。父亲体壮如牛，吃苦耐劳，他相信自己的力量，他下定决心，开始漫长的准备。他终年辛苦，准备了大半辈子，积铢累寸，终于造起了有九级台阶的新屋，一辈子的心愿得以实现，心头的喜悦真是无法形容。父亲为此付出的代价是沉重的：新屋落成了，人也衰老了，身体也垮了。
⑵找出统领全文的句子。

“父亲总觉得我们家的台阶低。”

引导讨论：

①为什么“父亲总觉得我们家的台阶低”？ 

家乡地势低，屋基做高些，不大容易进水。另外还有一说，台阶高，屋主人的地位就相应高。乡邻们在一起常常戏称：你们家的台阶高！言外之意，就是你们家有地位啊。
归纳概括：

父亲对台阶的要求，就是对尊重的要求，父亲毕生的奋斗就是要赢得尊重。需要一旦得到满足，就有一种幸福感。人逢喜事精神爽，看父亲在造屋的那些日子，多么兴奋，造台阶时，放起鞭炮，“他仿佛觉得有许多目光在望他”。“尊重需要”得到满足，他的心头充满喜悦。

⑶父亲为建造台阶付出了哪些艰辛的努力？

想建台阶——准备材料——建造新房——建成台阶

愿望     （辛苦准备）                实现

父亲的愿望到实现经历了漫长的准备，在这过程中父亲

父亲的准备是十分漫长的。他今天从地里捡回一块砖，明天可能又捡进一片瓦，再就是往一个黑瓦罐里塞角票。虽然这些都很微不足道，但他做得很认真。
一年中他七个月种田，四个月去山里砍柴，半个月在大溪滩上捡屋基卵石，剩下半个月用来过年、编草鞋。
鸡叫三遍时父亲出发，黄昏贴近家门口时归来，

三．二读：品读，探究父亲的性格特征。

1．读完这篇小说，有人说父亲勤劳、要强、具有坚韧不拔的毅力。请我们大家阅读课文说说你的感悟，父亲的勤劳、要强和坚韧不拔的毅力具体表现在哪些方面。 
父亲的勤劳：

父亲的要强：

那个石匠笑着为父亲托在肩膀上，说是能一口气背到家，不收石料钱。结果父亲一下子背了三趟，还没觉得花了太大的力气。

父亲的毅力：

2．读完这篇小说后，有人觉得父亲为造新屋可谓终年辛苦。甚至到了抠门、邋遢、小气的程度；还有人说，建造台阶，太微不足道了，父亲是一个卑微的、胸无大志的人，你认为是这样的吗？ 
例如：

“磨破了他一双麻筋草鞋，父亲感到太可惜。”（小气，抠门）

“他的脚板宽大，裂着许多干沟，沟里嵌着沙子和泥土。父亲的这双脚是洗不干净的，他一般都去里洗，拖着一双湿了的草鞋唿嗒唿嗒地走回来。大概到了过年，父亲才在家里洗一次脚。那天，母亲就特别高兴，亲自为他端了一大木盆水。盆水冒着热气，父亲就坐在台阶上很耐心地洗。因为沙子多的缘故，父亲要了个板刷刷拉刷拉地刷。后来父亲的脚终于洗好了，终于洗出了脚的本色，却也是黄几几的，是泥土的颜色。我为他倒水，倒出的是一盆泥浆，木盆底上还积了一层沙。”（邋遢）

“他总觉得坐太高了和人打招呼有些不自在。”（卑微）

因为课本第9小节有这样一句：“父亲老实厚道低眉顺眼累了一辈子，没人说过他有地位，父亲也从没觉得自己有地位。但他日夜盼着，准备着要造一栋有高台阶的新屋。”
当台阶造好后，父亲反而觉得不自在了。台阶低，意味着经济地位的低下，父亲由此形成的自卑心理是长期存在的，一下子难以消除的，所以，当“我”家的台阶真的高了的时候，父亲反而无法改变原先的自卑心理，感到处处不习惯，不对劲，“他总觉得坐太高了和人打招呼有些不自在”，“然而，低了一级他还是不自在，便一级级地往下挪，挪到最低一级，他又觉得太低了，干脆就坐到门槛上去”。

人的需要总是在自己视野的范围里，由比较而产生的。父亲看别人家高高的台阶，目光那么专注，“父亲坐在绿阴里，能看见别人家高高的台阶，那里栽着几棵柳树，柳树枝老是摇来摇去，却摇不散父亲那专注的目光。”透过父亲“那专注的目光”，我们可以猜测到父亲那对台阶的渴求的心里，他羡慕那个气派，他感叹“我们家的台阶低!”希望提高自家的台阶也能赢得别人的认可和尊重，尊重的需要使他产生希望和理想。

归纳总结：

父亲是一个老实厚道的农民，他用诚实的劳动兴家立业，不怕千辛万苦，同时父亲身上又有着中国传统农民特有的自卑，当新台阶造好后，他反而处处感到不对劲，不自在。并且不好意思上去坐了。

父亲是一个非常要强的农民，他有志气，不甘人后，他要自立于受人尊重的行列，他有长远的生活目标，以他的力量，要造一栋有高台阶的新屋，可谓理想远大。他的血管里有我们民族拼命硬干、坚忍不拔的精神。
四．研读：拓展延伸。

1．请同学们看动画、听歌曲，感受歌中父亲的愿望。

1999年6月，贵州麻岭游览区发生缆车坠毁事件。23个游人中只有一个2岁的孩子幸免遇难，因为他的父亲在缆车坠地的一瞬间，把他举到双肩上而使他毫发无伤，而他的父亲却摔成了一堆肉泥。著名歌手韩红，依据这个真实的故事作了一首曲子就是《天亮了》请同学们欣赏。

导入语：同学们，《 台阶》中的父亲的愿望是建造台阶，目的是想通过提高自家的台阶来赢得别人的认可和尊重。听完了歌我们已被这个伟大的父亲感动了，在当时那个父亲的最大愿望是什么？

可我们的父亲呢？在他们心中最大的愿望是什么呢？

2．比较：你的父亲与文中的父亲有什么共同之处？为什么你的父亲的愿望与文中父亲的愿望会有这么大的差距？

父亲造的新屋，规格并不很高，不过是屋基高些，台阶从三级增至九级。但是他为此付出了大半辈子的辛劳。年轻时，三百来斤的石板一下子能背三趟，也没觉得花了太大的力气。新屋造好，人也老了，身体也垮了。
父亲创业之所以如此艰难困苦，根源在于经济落后。现金收入的来源是砍柴，起早摸黑，砍一天柴，才得一元五角，许多建材是捡来的。他的积累是如此艰难。归根结底是因为农村经济极端落后。

父亲

那是我小时候，常坐在父亲肩头，

父亲是儿那登天的梯，

父亲是那拉车的牛，

忘不了粗茶淡饭　哦将我养大，

忘不了一声长叹　半壶老酒。

那是我小时候，常坐在父亲肩头，

父亲是儿那登天的梯，

父亲是那拉车的牛。

想儿时一封家书，

盼儿归一袋闷烟，千里写叮嘱，

盼儿归一袋闷烟　满天数星斗。

都说养儿能防老，

可山高水远他乡流。

都说养儿为防老，

可你再苦再累不张口，

儿只有轻歌一曲，和泪唱，

愿天下父母，平安度春秋。

【演唱】韩红
【专辑】天亮了
韩红-<天亮了> 
那是一个秋天 风儿那么缠绵 
让我想起他们 那双无助的眼 
就在那美丽风景相伴的地方 
我听到一声巨响震彻山谷 
就是那个秋天再看不到爸爸的脸 
他用他的双肩托起我重生的起点 
黑暗中泪水 沾满了双眼 
不要离开 不要伤害 
我看到爸爸妈妈就这么走远 
留下我在这陌生的人世间 
不知道未来还会有什么风险 
我想要紧紧抓住他的手 
妈妈告诉我希望还会有 
看到太阳出来 妈妈笑了 天亮了 
韩红-<天亮了> 
这是一个夜晚 天上宿星点点 
我在梦里看见 我的妈妈 
一个人在世上 要学会坚强 
你不要离开 不要伤害 
我看到爸爸妈妈就这么走远 
留下我在这陌生的人世间 
我愿为他建造一个美丽的花园 
我想要紧紧抓住他的手 
妈妈告诉我希望还会有 
看到太阳出来 天亮了 
我看到爸爸妈妈就这么走远 
留下我在这陌生的人世间 
我愿为他建造一个美丽的花园 
我想要紧紧抓住他的手 
妈妈告诉我希望还会有 
看到太阳出来 他们笑了 天亮了
