
《说不尽的桥》说课稿
“说不尽的桥”是一次以网络为背景的综合实践活动，安排在计算机教室进行。同学们表现出了相当的激情来投入这次活动，取得了较为理想的效果。下面分项说明：

一、 说背景

人教版八年级语文（上）第三单元以说明文为主，说明对象是中国古代的建筑及装饰：桥、园林、故宫、屏风。其中关于桥的文章有两篇：《中国石拱桥》《桥之美》，一篇是说明文、一篇是知识性的小品文。这两篇文章让同学们对桥以及如何欣赏桥之美有了一个初步的了解。在学了这两篇文章之后，有必要对桥作进一步的探讨。同时这种探究性的实践活动又能激发学生在实践中学习语文的兴趣与激情。再加上网络已经普及，很多学生已经掌握了关于上网的很多方面的知识，但是都未能用于正途，通过这次语文实践活动，让他们正确的认识网络，提高收集信息整理信息的能力。

二、 说过程、方法与能力知识与技能科学态度、情感与价值观

引导学生关心祖国文化，积极参与讨论并制定详细的研究计划；通过上网查询、阅读筛选整理资料发展学生收集信息和处理信息的能力；通过社会调查、专家访谈、辩论会发展学生的人际交流能力和语言表达能力；分组研究，多学科知识整合，培养学生相互合作的精神和知识的综合运用能力；采用各种方法（如语言、文字、图表、模型、电子文稿、网页、动画等）表述研究的过程和结果，达到多元智能的提高。在这个过程当中能够做到：1．领略我国丰富的桥文化，提高文化素养；2．比较全面地了解桥，如桥的结构、功能、建筑材料等，并能用说明性的语言介绍具体的桥；3．养成善于观察、思考生活中的现象，从中获取知识的习惯。4． 对祖国文化保持较强的好奇心，形成保护文化遗产的正确理念。5．养成善于与人交流、分享与协作的习惯，形成尊重别人劳动成果的意识。6．了解桥对自然、人类生活和社会产生的重要影响，学会用辨证唯物主义的观点分析问题。

三、 说教学程序

1、准备阶段

（1）、布置任务

在教师的指导下、经同学们共同探讨决定出此次语文实践活动三个方面的探究方向：一、多姿多彩的桥，探究的内容：古代的桥、现代的桥、重庆的桥、世界名桥。二、古桥史话，探究的内容：古桥的发展史、古桥的文化史、古桥之美（升华第十二课的内容）、古桥的现状与保护。三、艺术中的桥，探究内容：雕刻艺术中的桥，影视艺术中的桥，绘画艺术中的桥，文学艺术中的桥，自我设计的桥。根据这三个方面，把全班同学分为三个大组，选出组长、负责人及发言代表。分配相应的任务，并落实到人头。要求同学们通过网络收集与桥有关的资料，进行整理。写出过程资料及形成性报告，署上相应同学的名字。能实地考察的最好要有过程分析。

（2）、指导监督

教师要随时关注学生探究的过程及发展，出现的问题要及时处理，要引导学生合作性的学习。

2、形成阶段

通过两周的调查，学生拿出调查报告，教师审核，审核通过后再进入第三阶段。

3、展示阶段

（一）成果展示：

⑴第一组成果展示

代表及发言人：吴婷婷

展示主题：多姿多彩的桥

展示内容：先后展示十幅代表性图片每幅图片都附有文字资料内容包括：修建时间、地理位置、主要数据、作用与意义、建造者等以及关于桥的小故事。

展示程序：

i. 古代的桥

ii. 现代的桥

iii. 重庆的桥

iv. 世界名桥

同学们发言非常的积极。涉及的内容也十分广泛。

⑵第二组成果展示：

代表及发言人：潘雪、刘彦伯、丁在瑶等

展示主题：古桥史话。

展示内容：有关中国古桥的历史、发展、有趣的史事、现状、家乡附近的桥等信息。包括摄影作品、文字资料。

展示程序：

1）发言：古桥见证了中国的历史，凝聚了古代劳动人民的智慧。虽经数百乃至上千年岿然不动。这是中国文化的宝贵遗产，我们有必要继承和发展它们。下面把我们调查和探究的内容向同学们展示出来。

2）的历史回顾

3）桥的逸闻趣事

4）桥的现状

5）古桥的惊鸿一瞥（摄影作品、绘画作品、文字资料）

6）发言代表答记者（同学）问。

7）附

总结陈词：古往今来，桥是人类改造自然创造历史的见证，它体现了人类对自然的征服力，也反映出大自然对人类的回报；桥又是人类创造的美丽多姿的艺术精品，是充满灵气神韵的建筑奇葩。它给大自然增添了美妙动人的旋律，又以自身不同的风采向人们展示和奉献出特有的文化美和艺术美；桥是与人们生活息息相关的人文景观，是人类改造大自然，通向现代文明和美好未来的纽带。我国古代桥梁最值得称颂的是造桥工艺先进，赵州桥的叠拱工艺，有文字记载的绍兴历史上就存在过开元寺前桥、谢公桥等３２座著名古桥。特别是我国园林中的桥，工艺精湛，别具一格，有的桥上还建造了亭台楼阁，其艺术造型极为优美。杭州西湖断桥的令人流连忘返；扬州瘦西湖上的二十四桥使人眷恋难忘；北京颐和园昆明湖上的十七孔桥叫人陶醉其间。但是有些地方对古桥的保护极为不利，有些人的保护意识极为淡薄，甚而至于出现了拆除古桥的情况，同学们让我们积极行动起来，为古桥的保护贡献出自己的力量吧！

这个组在展示的时候，同学们发言很踊跃，发表了很多很有见地的观点。

⑶第三组成果展示

展示主题：艺术中的桥

代表及发言人：吴洪瑶等十二位同学。

展示内容：雕刻的桥、制作的模型桥、设计的桥、文学艺术中的桥等。

展示程序：

①展示雕刻家手工雕刻的桥的资料（暂缺）

②展示画家笔下的桥

③展示自己制作的模型

④展示自己设计的桥

⑤展示文学艺术中的桥的相关资料

注：以上每一项，都要求相关代表做解说。即使是没有完成的内容，也要讲清楚探究的过程、失败的原因。

⑥配乐朗诵《再别康桥》（结束展示）

这个阶段是整个活动的中心环节，是高潮，确实也取得了相当的效果。

4、交流汇报阶段

（1）各组代表作小结

（2）教师作指导

（3）活动后的感想（请同学畅所欲言）

在这个阶段，很多学生都意犹未尽。

5、总结提高阶段

（1） 活动测评：教师分发活动测评表

（2）用一句话表达出你此次活动的感受。

（3）发言代表上交此次活动的形成性报告

（4）巩固提高：教师布置任务，完成教材122页第三大题第一小题。

在这个阶段，主要是培养学生的写作能力，把课堂研伸到课外，让学生在写作中能做到胸有成竹、言之有物。达到学以致用的目的。

四、说教法学法

无论是教法还是学法都以合作探究为原则。教师要与学生合作，教师不是一个指导者，学生也不是被指导者。教师与学生在这次活动中共同进行对桥梁的探讨，真正做到教学相长、共同提高。在这个过程中，教师要处理好学生与学生在合作过程中出现的矛盾纠纷。要让学会宽容与团结。要体现出教师的主导地位与学生的主体地位。
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