《北京喜获2008年奥运会主办权》教案及练习

北京喜获2008年奥运会主办权•课文精讲

一、字音及词义：

矜j n：怜惜；自尊自大；自夸；慎重（本文选此义）。

噙q n：（眼里）含。

信守：忠诚地遵守。

承诺：对某项事物答应照办。

风度翩pi n翩：形容举止洒脱。

兴奋不已：激动得不能停止。

水泄不通：形容十分拥挤或围得非常严密，好像连水都不能泄出。

矜持：竭力保持端庄严肃的态度。

二、相关背景：

1、关于作者

许基仁，男，1962年12月出生，高级记者，新华社体育部副主任，中国体育记者协会常务理事。1985年毕业于复旦大学新闻系，同年进入新华社体育部，在近20年的新闻工作实践中，参与并指挥了1990年北京亚运会、1990年意大利世界杯足球赛、1992年巴塞罗那奥运会、1994年美国世界杯足球赛、1996年亚特兰大奥运会、1997年第八届全运会、2000年悉尼奥运会、2001年北京申奥报道和第九届全运会等国内、国际重大体育赛事，1994年被授予新华社首届国际十佳记者。代表作品有《体坛新纪元》、《第三座里程碑》、《奥林匹克光辉永存》、《全运会要与时俱进》等。

2、关于新闻

新闻，有广义和狭义两个不同概念，广义的“新闻”泛指报刊、广播电视中关于现实情况的报道文章，包括消息、通讯、特写、社论、典型报告等，狭义的新闻指简要和迅速报道国内外新近发生的事实的一种新闻实体，又称为消息。新闻在表达上以叙述为主，在此基础上，作些必要的、画龙点睛式的议论也是允许的。

新闻一般有三个特点：让事实说话，内容真实准确，不能虚构或夸张；报道及时迅速；简明扼要。一条新闻，在结构上通常包含标题、导语、主体、背景、结语五个部分，有时可根据情况省略背景和结语，新闻通常有时间、地点、人物、事件发生的原因、经过、结果等要素。

新闻的标题常包含多种形式，通常有主标、引标、副标，主标是多行标题的中心，用来概括消息的主要事实，引标多用来交代背景，点明中心，引出主标，副标或概括消息的主要事实，或进一步点明中心。三标齐全是消息标题的一种形式，有的消息则或无引标，或无副标，但一定有主标。

新闻的导语是消息开头的第一段或第一句话，它扼要地揭示消息的核心内容；主体是消息的主要部分，它用充足的事实表现主题，是对导语内容的进一步扩展和阐释，背景指的是消息发生社会环境和自然环境，背景和结语有时可以景含在主体中。

【整体感悟】

一、谋篇立意

北京获2008年奥运会主办权，是2001年激动人心的大事之一。本文及时报道了国际奥委会投票的过程和各界对申奥的热情和办好奥运会的信心。字里行间洋溢着“国强办盛会”的喜悦之情。这篇消息导语明确，主体部分具体、确切，围绕中心事件报道了各个方面的事实，提供了较丰富的背景材料，这对学习怎样采写新闻消息是很有启发的。

二、文章脉络

全文结构包括：标题、导语、主体、结语。

标题：背景喜获2008年奥运会主办权；副标：得票数比第二名多34票

导语（1、2），概括北京喜获2008年奥运会主办权的事实。

主体（3~10），投票经过及有关人士对中国申奥成功的反映。

结语（11），对申奥成功后续工作的补充说明。

三、写作方法

⑴多种表达方式综合运用，字里行间饱含丰富情感。

如：“风度翩翩的何振梁噙住了泪水。面对排着队上前祝贺的国际奥委会委员，何振梁只有用默默的拥抱来感谢支持北京、支持中国的朋友们。”“该轮到北京办奥运会了！”等。

⑵数字说明真实可信，语言简洁明了。

如：“在这轮投票中，北京获得了56票，多伦多为22票，巴黎为18票，伊斯坦布尔为9票。”

⑶细节描写，引人入胜。

如：“风度翩翩的何振梁噙住了泪水。”“兴奋难抑的前中国女排主教练郎平对记者说：‘北京获胜比我拿世界冠军还高兴。我已经等了十年了。这是国际社会对中国社会进步的肯定。’”“北京市市长刘淇与国际奥委会签订完2008年奥运会主办城市合同后步入新闻大厅，立刻被中外记者围得水泄不通。”等等。

四、重难点导析

⑴标题“北京喜获2008年奥运会主办权”一个“喜”字，表现了中国人民的喜悦之情。

文章用“泪”来表现“喜”。第一段中“让热泪尽情地流淌”和“聚集在莫斯科世界贸易中心的中国人眼睛湿润了”这两处表现了广大中国人听到这一振奋人心的消息时喜极而流泪的情景。第六段中“风度翩翩的何振梁噙住了泪水”表现了何振梁作为中国奥委会名誉主席听到这一消息时感慨万千的心理。

⑵导语部分是第一段到第二段。它概括写出了申奥成功后中国人民的喜悦之情以及中国申奥的优势。第二自然段用了一组确确实实的数字，说明中国申奥成功是大势所趋，众望所归。

⑶主体部分包含了三个主要内容。

第三段说明了中国政府对北京申奥的态度：信守承诺，尽一切努力帮助北京把2008年奥动会办成最出色的一届奥运会。

第四段和第五段报道了两轮投票的情况。在这一部分中，作者用了确凿的数字，证明了北京在两轮投票中战胜对手，赢得了2008年奥运会主办权。

第六到第十自然段，作者用了五个段的篇幅，报道了各界人士对北京申奥成功的反应。用国内的人士的反应，体现北京申奥成功后的兴奋之情以及北京有能力办好2008年奥运会的决心和诚意。举韩国和瑞士体育界人士的话，表明了国际社会对中国改革开放二十多年来取得成就的肯定和赞誉。

【类文品读】

“神舟”三号无人飞船今天下午成功着陆

北京4月1日讯(记者任建民报道)

今天下午16时54分，“神舟”三号无人飞船在内蒙古中部地区成功着陆，顺利完成预定空间科学和技术实验任务，我国载人航天工程第三次飞行试验取得圆满成功。

“神舟”三号无人飞船，于3月25日22时15分在酒泉卫星发射中心使用“长征二号F”运载火箭发射升空。飞船按照预定轨道在太空飞行7天，环绕地球108圈。飞船在轨运行期间，北京航天指挥控制中心与分布在三大洋的四艘远望号航天测量船、各地面测控站密切配合，对飞船进行了持续跟踪、测量与控制，飞船实施了太阳能帆板展开、轨道机动、姿态确定、有效载荷运行等数百个动作。飞船绕地球飞行第五圈时，按照飞行控制方案，船载变轨发动机点火工作，飞船按预定计划进入工作轨道。29日和31日，北京航天指挥中心又成功地对飞船实施了两次轨道维持。

今天下午，当环绕地球运行最后一圈的“神舟”三号飞临南大西洋上空时，在大西洋海域待命的“远望”三号航天测量船向其发出了返回指令。飞船随即建立返回姿态，返回舱与轨道舱分离，制动发动机点火，返回舱与推进舱分离后穿越大气层，在内蒙古中部草原上成功着陆。

担负飞船回收任务的西安卫星测控中心着陆场站及时发现了目标，在陆军航空兵部队等配合下，对飞船返回舱进行了成功回收。现场发现，飞船返回舱呈垂直状态，外型完好，表明试验圆满成功。科技人员在回收现场开启返回舱，取出细胞生物反应器和蛋白质实验装置，对其实施了保护措施并立即搭乘专机运回北京。

据了解，飞船在轨飞行期间，各分系统和有效载荷性能稳定，运行良好，取得了大量宝贵的飞行试验和科学实验数据，圆满完成了预定试验任务。其中，飞船拟人载荷提供的生理信号和代谢指标正常，验证了与载人航天直接相关的座舱内环境控制和生命保障系统，完全满足载人的医学要求。

飞船返回舱将在近日运回北京，由科技人员对飞船返回舱及科学实验仪器和样品进行技术分析和科学研究。

飞船轨道舱继续在轨运行并进行多光谱对地遥感观测和地球环境监测等空间科学和应用实验。

有关专家称，“神舟”三号无人飞船的成功发射和返回，表明我国完全具备了载人航天飞行的能力。

1．这则网络新闻的标题有何特点?

2．这篇消息材料丰富，作者按什么顺序围绕飞船的哪些方面作了精心的报道?

3．找出导语部分，具体说说它在文中起怎样的作用?

4．叙述飞船运行时，作者插入很多有关科学研究的背景材料，请举例说明其作用。

5．准确，是消息写作的要求，这则消息的准确性体现在：

①

②

③

6．随着电脑网络的发展，网络新闻成为媒体的重要组成部分，请简要分析其特点。

（参考答案：1．简洁、概括　2．围绕飞船的发射、运行、着陆、回收、返回等几方面作了精心报道。　3．文中第一段是导语部分。这一部分简述飞船返回舱成功着陆的时间、地点，以及意义，即飞行试验胜利成功。语言简洁扼要，概括性强，及时、准确地对事件进行了报道，给读者以完整、鲜明的印象，又领起下文。　4．例如叙述飞船运行时，插叙飞船实施太阳能帆板展开、轨道机动等相关信息。作用：更加全面、真实、详细地报道飞船飞行试验的过程，充实了消息的内容，增强消息的真实性。　5．①消息中涉及的人名、地名、时间、数字，作者做到准确无误②准确使用专业术语，如“返回指令”③修饰限制词语的准确运用，如“有关专家称”。　6．可结合消息的特点，谈自己的看法。）
