《就英法联军远征中国给巴特勒上尉的信》课堂实录

　　抚顺市三十四中学  何丽新

　　师：同学们好！

　　生：老师好！

　　师：请同学们看大屏幕。（播放电影《火烧圆明园》片段。）

　　生：（观看大屏幕）

　　师：看过影片后，我们每个人的心情都是不平静的，谁来说一说？

　　生1：我很气愤，英法联军把我们的国宝都抢走了。

　　生2：我也很气愤，把不能拿走的瓷器都砸碎了。

　　生3：我看到自己国家的宝贝都被这些强盗抢走了，我想什么时候国宝能回到中国来呢？

　　生4：我想我们要好好学习，将来让我们的国家更富强，不再受人欺侮。

　　师：同学们说得非常好，表达了作为中国人的一种心声。老师同样相信同学们在课下一定收集了一些有关圆明园的资料，现在就与同学们交流一下吧。

　　生：（前后桌四人一小组交流资料。）

　　师：请一位同学介绍。

　　生：我介绍一下关于圆明园的资料。（内容略）

　　师：圆明园集中国劳动人民的智慧、财富于一身被誉为“万圆之园”，却被英法联军洗劫一空，那么法国作家雨果如何看待这件事呢？今天我们一起学习《就英法联军远征中国给巴特勒上尉的信》。（板书题目作者）还有哪一位同学展示一下。

　　生：我介绍一下这篇文章写作时的情况。（内容略）

　　师：他的介绍让我们了解到这篇文章的写作背景，请同学们看屏幕。（屏幕展示“背景介绍”）

　　（点评：在课起始时让学生观看圆明园的影视资料，很好地烘托了学习气氛；以四人一小组相互交流资料，并且让学生互相介绍资料，这种方法很好，使学生带着一种轻松自如的心态进入学习，而且让学生产生了极大地学习兴趣。）

　　师：请同学把自己预习的字词、文学常识在小组内交流。

　　生：（四人一组交流。）

　　师：请同学们看大屏幕，读准加线的字（生字由屏幕显示）

　　琉璃珐琅晨曦箱箧赞誉缀满瞥见制裁

　　师：哪位同学愿意为大家介绍作者雨果？

　　生1：雨果（1802—1885）法国作家，代表作品有：《巴黎圣母院》《悲惨世界》《九三年》。

　　生2：他是19世纪前期浪漫主义文学运动的领袖，作品具有浪漫主义风格。

　　师：非常好！两位同学筛选了作家重要的信息，希望同学们都能这样做。同学们有没有注意到这篇文章的体裁？

　　生：这是一封书信。

　　师：请同学们回忆书信这种体裁在格式上需要注意的问题。

　　生1：第一行写称谓，第二行空两格写正文内容，正文结束后写祝福的话，再写日期姓名。

　　生2：在落款处先写署名后写日期。

　　生3：我补充的是在正文后写上“此致敬礼”。

　　生4：有的书信还有题目，例如感谢信。

　　师：同学们掌握了书信的基本格式，谁能具体说一下“称谓、此致、敬礼、署名和日期”需要注意的问题。

　　生1：“称谓”顶格写，“此致敬礼”写在正文结尾。

　　生2:“署名日期”写在正文结束后右下角，而且“署名”和“日期”不能调换。

　　师：现在，让我们一起走近作家雨果，一起聆听雨果的心声。（点击大屏幕）请同学们带着大屏幕上的问题，用你最喜欢的读书方式整体感知课文。（问题：用简洁的语言概括文章主要写了哪些内容？表达作者怎样的情感？）

　　生：（学生用自己喜欢的方式读课文。）

　　师：请同学们回答大屏幕上的问题。

　　生1：作者向我们介绍了写这封信的原因。

　　生2：评价并赞美了圆明园。

　　生3：作者认为英法联军不应侵略中国。

　　师：同学们归纳的很全面，如果语言再简洁一些就更好了？

　　生：我认为第一个内容可以概括为“介绍写信原因”。

　　师：可以，很简洁。（板书：介绍写信原因）

　　生：赞美圆明园、谴责抨击英法两国的侵略行为。

　　师：不错！很好。（板书：赞美圆明园谴责抨击英法两国的侵略行为）

　　生：表达了作者对圆明园的赞美和对英法联军的谴责抨击。

　　师：（板书：赞美谴责抨击）

　　师：作为享誉世界的作家，雨果在书信中的情感是爱憎分明的，有对圆明园这一世界文化瑰宝的高度赞美，也有对强盗政府的强盗行为的辛辣讽刺。（点击大屏幕）请同学们看大屏幕，用圈点批注的方法找出体现作者爱憎与坚定的立场的语句？看谁找的语句又快又准！（大屏幕问题：找出文中赞美圆明园以及讽刺侵略者的语句，并做一点分析。）

　　生：（学生用圈点批注法读课文，找语句或词语）

　　师：同学们一定都找到了赞美圆明园以及讽刺侵略者的语句，现在就与同学一起交流一下吧。交流之后以小组为单位汇报讨论交流的结果。

　　生：（学生前后桌四人一组讨论交流，求同存异。）

　　师:现在开始汇报讨论交流的结果。首先汇报“文中赞美圆明园语句，并做一点分析”。

　　生1：赞美圆明园的句子是“请您想象有一座言语无法形容的建筑……那就是这座名园”。这一部分作者介绍了我国圆明园的建筑材料、陈设、装饰、园林景观，语言中流露出赞美之情。

　　生2：我们小组找的句子是“在世界的某一个角落，有一个世界奇迹。这个奇迹叫圆明园”。作者称圆明园是“世界奇迹”，是从全世界、全人类的眼光肯定了它的艺术价值。

　　生3：我们小组还找到了含蓄地表达赞美圆明园的语句，这句话是“这是某种令人惊骇而不知名的杰作，在不可名状的晨曦中依稀可见，宛如在欧洲文明的地平线上瞥见的亚洲文明的剪影”。作者运用比喻的修辞，形象的表明圆明园是属于世界的亚洲文明杰作，含蓄地表达了对圆明园的赞美。

　　师：同学们汇报的非常好，不仅找到了直接赞美的语句，而且含蓄运用比喻的句子也找到了；不仅从内容上分析，也从语言表达上去体会。下面请同学们汇报“文中讽刺侵略者的语句，并做一点分析”

　　生1：“有一天，一个强盗闯进了圆明园。一个强盗洗劫，一个强盗放火。”后文写到“将受到历史制裁的这两个强盗，一个叫法兰西，一个叫英吉利。”作者直接谴责英法联军的强盗行为。

　　生2：“我们欧洲人是文明人，中国人在我们眼中是野蛮人。这就是文明对野蛮所干的事情。”其中第二个“文明”就是反语，用来讽刺英法联军的野蛮行为。

　　师：这个同学分析得很有道理，他指出了语言的特点是“讽刺”。（板书“讽刺”）他还提到一个词语“反语”，你能给同学们讲一下吗？

　　生：我在一本书上看过，意思是本来是正话但要反着说，它是一种修辞方法。

　　师：这个同学说得非常好，这与她平时喜欢看书是分不开的，希望你也能经常看书，吸取书中的营养，提高自己。老师补充一点，这种修辞能够使语言具有讽刺意味。

　　师：你还能找出文章中使用反语的语句吗？

　　生1：第四段称英法联军为“两个强盗”，又说他们掠夺是“丰功伟绩，收获巨大”。

　　生2：我认为第四段称英法联军为“两个强盗”是谴责英法联军的强盗行为，但不是反语。因为作者直接表达了自己的观点，没有“正话反说”。

　　师：他说地有道理吗？

　　生：（同学们点头。）有道理。

　　师：（面对生1）你还有疑问吗？

　　生1：没有了。

　　师：还找到其他运用反语的句子吗？

　　生：最后一句话“先生，以上就是我对远征中国的全部赞誉。”其中“赞誉”是反语。

　　师：以上我们共同分析体会了作家雨果强烈的爱憎情感，还学习了一种新的修辞方法“反语”。同学们在这篇文章的学习中还有什么疑问，提出来我们一起探讨。

　　生1：文中有这样一句话“法兰西帝国吞下了这次胜利的一半赃物，今天，帝国居然还天真地以为自己就是真正的物主，把圆明园富丽堂皇的破烂拿来展出。”这句话中为什么说“圆明园富丽堂皇的破烂”，其中“破烂”是说他们抢走的东西在搬运的过程中损坏了呢？还是在有意贬低我们的国宝？

　　生2：我觉得不是，如果在搬运中损坏就不能拿出来展出了。

　　生3：我认为雨果是一位有正义感的作家，他对圆明园怀有赞美之情，对中国人怀有敬意，他不是贬低我们的国宝。

　　生4：上文提到“法兰西帝国吞下了这次胜利的一半赃物”是不是作者认为他们展出的是掠夺的赃物，所以说是“破烂”，进而表达作者对英法联军的强盗行为的谴责与讽刺。

　　师：理解得很正确。我很欣赏这位同学能够结合上下文的语言环境来分析体会词语的作用。还有问题吗？

　　生1：我很敬佩雨果，但我一点不太明白：中国是被掠夺国家，我们中国人谴责英法联军的强盗掠夺行为，是很自然的，可以理解的，而雨果是法国人，为什么不迎合巴特勒上尉，而要谴责抨击他们的行为呢？

　　生2：因为他胸怀宽广。

　　生3：我觉得他有正义感，不顾个人得失。

　　生4：他尊重中国人民，同情我们中国人民。

　　师：同学们谈得很有见解，老师补充一点：他没有狭隘的民族主义而是站在人类的立场，珍视人类文明成果，我们要学习雨果，做他那样的人：正直无私，尊重他人，有宽广的胸怀。

　　（点评：在课堂上，不论是在整体感悟还是局部探究上，都很好地体现了互助、合作、探究的学习方式这一理念。）

　　师：读完雨果的这一封信，你是否对“我希望有朝一日，解放了的干干净净的法兰西会把这份战利品归还给被掠夺的中国”这一句话留下深刻的印象？你认为这个夙愿怎样才能实现？

　　生1：我认为要实现这一夙愿，就必须使中国尽快强大起来，实现中华民族的伟大复兴。

　　生2：中国必须在体育、文化方面强大起来，得让其他国家对我们另眼相看。

　　生3：在经济、国防科技方面更要强大，这样在国际社会才能取得应有的地位。

　　生4：作为学生我们首先要好好学习，将来才能为这个夙愿的实现做出自己的一点微薄之力。

　　师：听到同学们的心声，作为老师感到很欣慰。（点击屏幕展示圆明园被毁后的图片）请同学们看大屏幕。看到这些图片，我们每个中国人都会陷入深深的思考中，你看后有什么感想？你觉得中国当年被侵略者掠夺的根本原因是什么？结合历史课所学内容加以评析。

　　生：（讨论，评析。）（内容略）

　　师：中国是千年文明古国，我们拥有辉煌灿烂的文化，被掠夺的何止圆明园。作为中国人，要勿忘国耻；作为中学生，我们要努力学习，多长本领才能为国多做贡献，国家强盛才能不被欺侮。

　　（点评：值得称道的是老师不仅让学生自己动手搜集图片资料，而且在课堂上极力引导学生面对图片谈感想引发思考，对学生进行了一次潜移默化的爱国主义教育。）

　　师：（点击屏幕展示基础知识练习）学习了本文，我们来测一测你基础知识掌握的情况。

　　1、给加线的字注音并根据拼音写出汉字：

　　琉璃珐琅晨曦箱箧dàng（）然无存丰功伟jī（）眼花liáo（）乱

　　2、填空。

　　雨果（1802—1885）国作家，代表作品有：、《九三年》。

　　生：（学生在练习本上做练习）

　　师：（点击屏幕展示基础知识练习答案）同学们课下积累文章中运用反语修辞的句子。这节课我们就上到这里。下课！同学们再见！

　　生：老师再见！

　　点评：

　　何丽新老师的这次教学是成功的。课的设计非常好，体现了研究性学习的开放性，是我们区初二语文的一节研究课，它给我们参加实验的老师以很好的启发。

　　何老师从语文教材出发，但又不局限于语文教材，而是延伸开去，恰当地选择了关于圆明园的影视图片资料。按四人小组进行的“合作探究，互问互答”，充分体现了“以学生为主体”。老师的适时点拨和评价及互助互动的形式也充分地展示了老师的“主导”作用。另外，这节课较好地处理了传授知识和培养能力的关系。书信的格式，抓住关键问题品味语言以及体会作者的感情，老师都做了适当的点拨，因而显示出老师不再是单纯的知识传授者，而是学生学习活动的组织者、参与者和引导者。

　　评点者抚顺市东洲区教师进修学校 李新萍

