《口语交际——交流格言》课堂实录

一、课前训练：  

　　师：“推荐好书，阅读大千世界；奉献好话，聆听至理箴言。”首先，请今天进行课前训练的同学来介绍好书好语。 

　　杜牧：大家好。今天我要给大家推荐的好书是《散文大师——朱自清》，朱自清是我国著名的散文家。他主要的作品有散文集《背影》、《欧游杂记》。我下面给大家朗读他的散文《匆匆》中的两个段落。(选段略)我要送给大家的一句话是：珍惜时间的人，哪怕给他几分几秒，也觉得有收获，过得很充实；浪费时间的人，就是给他几十年，也会觉得一无所获，过得很空虚。我想通过这句话告诉大家珍惜现在的学习时光。(学生介绍好语的时候，老师用投影将这句话投放出来) 

　　师：感谢杜牧同学今天带给我们这样一部作品，老师更想知道同学们听了、看了他送给我们的这句话有何感受？ 

　　王鹏程：我听了这句话感受到时间的价值在于我们每一个人的态度。我们能珍惜时间就使时间有价值，我们浪费时间就使时间没有价值。 

　　张项囡：这句格言使我想起了这样一句话：聪明人懂得如何利用时间：愚蠢者只会如何消磨时间。我觉得我们同学都是聪明的人，都应该珍惜时间。 

　　师：刚才两位同学的发言更加具体的阐释了这句话的内涵。我们知道时间老人是公允的，如何让我们的生命有价值，如何让我们的生活有质量？最终取决的是我们对时间的态度。 

　　二、导入新课： 

　　师：(承接学生的课前训练)像这样富有教育意义的话，我们可以把他称之为什么？请大家一同来告诉老师。 

　　生：格言。 

　　师：格言可谓是我们人类智慧库中的瑰宝。千百年来，人们在自己的生活实践中，总结、创造、阐述和锤炼了这些金子般的话。有的镌刻于书碑，有的流传在口头，使之传诵给后世，启发着后来者。同学们在课下了解并掌握了很多格言，而且今天每个同学都带来了自己喜欢的格言。那么，就让我们在平日积累的基础上，带着对议论文的学习认知，共同完成一节交流格言的口语交际课：采集智慧珍珠，装点你我人生。(老师利用电脑投放标题) 

　　三、教学过程实施： 

　　师：我们对格言已经非常熟悉，在交流之前，老师想请同学们思考回答格言对我们的生活到底有哪些作用？ 

　　生1：格言可以教会我们怎样做人、怎样求知。 

　　师：(概括板书)指导生活 

　　生2：格言可以告诉我们如何来实现理想，使我们看问题更加深刻。 

　　师：(概括板书)激励学习　启迪思想 

　　(学生沉闷了一会) 

　　师：看来我们个人的思考力量不足，我们再来借助集体的智慧。给大家小组内研讨一分钟。 

　　(研讨时间到) 

　　生：我觉得格言还可以使我们的意志更加坚强，帮助我们实现自己的理想。 

　　师：(板书)锤炼意志 

　　师：经过同学们的思考交流，我们认识了格言的一定作用。看来格言和我们的生活、生命都有着密切的关系。下面给大家7分钟时间，在小组内将自己的格言和同学进行交流，组长组织好发言，平均每个人的时间是一分钟。 

　　学生在小组内交流格言，老师巡视各个小组的交流情况。 

　　(小组交流时间到) 

　　师：现在我想抽查一个小组，汇报一下他们交流的格言。请杨佳琦小组来汇报。 

　　杨佳琦：点燃了火炬不是为了火炬本身，就像我们的美德应该超越自己照亮别人。 

　　巩雪：有志者事竟成。 

　　王威霖：不幸是天才的进身之阶，信徒的洗礼之水，能人的无价之宝，弱者的无底之渊。 

　　李硕煊：如果你认为你能行，你就能行。 

　　张小龙：天才是百分之一的灵感加上百分之九十九的血汗。 

　　汪涛：世上没有了痛苦又怎么会有快乐呢？ 

　　师：看来同学们选取的格言都不错，再给大家2分钟时间推举你们小组内最好的格言。然后把这句格言写在老师给大家发的纸卡上。 

　　(学生推举完毕，老师收集好格言卡片) 

　　师：下面老师随意地在这些卡片中抽取几张，我们把抽到的格言通过投影向大家展示，推荐这则格言的同学到前面向大家具体地阐释为什么推荐这句格言。 

　　老师抽取第一则格言并进行投影：浅水难学游泳，不经风霜难成材。 

　　学生郭阳：这句话的前半句用生活中真实的事例说明了后一句的哲理。在人生的路途中，要想走向成功，成为有用之材，就必须战胜艰难困苦。美国盲聋女作家海伦·凯勒的事迹很好地证明了这句话。她一生经历了种种磨难，但她能够勇敢地战胜困难，终于成为一位令人景仰的人物。我觉得我们大家在走向成功的道路上，如果遭遇了挫折和困难，请咬紧牙关，牢记这句话，你便会最终胜利的。 

　　老师投放格言：成功=艰苦劳动+正确方法+少说空话 

　　学生张萌：今天，我向大家推荐交流的格言是爱因斯坦的一句话。每一个人都渴望走向成功，可是在走向成功的过程中，都会遇到一些大大小小的挫折。爱因斯坦的这句话教会我怎样战胜挫折，走向成功。艰苦劳动告诉我们要勤快些，付出多少就会有多少回报；正确的方法教我们在做事情的过程中应该寻找有助解决问题途径，找准了方法我们做起来就可以事半功倍；少说空话教我们珍惜时间，认真地履行自己的承诺。大家都渴望成功，那么就记住爱因斯坦的这句名言吧！ 

　　老师投放格言：战胜自己。 

　　学生杨溢：我认为一件事最后是成功还是失败，其原因就是我们能不能战胜自己。如果我们战胜自己，我们一定会走向成功：如果我们被自己征服了，那么我们终将面对失败。我之所以把这句话作为我的座右铭，是因为它无时无刻不使我提高自身的能力。每当我面对困难的时候，它就会成为一种动力，伴着我不断向前。 

　　其实战胜自己很容易。当老师在课堂中提出问题的时候，我们就面临着发言与不发言的选择。有的同学害怕自己在老师和同学面前出丑，心想：算了吧，听别人的吧。就这样他放弃一次又一次锻炼自己的机会。我们羡慕那些口齿伶俐、出口成章的人，感叹自己不如人家。我想除了天生聋哑以外，主要是我们还没有战胜自己的缘故。只要你经常地举起自己的手锻炼自己，你就会把自己对别人的羡慕变成令自己的骄傲。 

　　另一方面战胜自己也是很困难的。因为这需要很大的勇气和信念。今天我在口语交际课上发表自己的观点，也是做了激烈的思想斗争。我的座右铭最后让我走到了前面，现在我的心情很愉快，而此前的思想斗争说明了我战胜自己并不是轻而易举的。 

　　最后我想对大家说：只有战胜自己，才能战胜困难，取得成功。　　 

　　老师投放格言：用知识装点生命，生命将绽放智慧的花蕾。 

　　学生穆德松：大家都知道，这是我们班主任祖老师在班主任寄语中送给我们的一句话。我今天想和大家谈一谈它给我的一点启示。作为一名中学生我们的主要任务是学习知识，现在所学的内容将给我们的一生学习打下良好的基础。但是，我们身边仍有一些同学没有认识到知识学习的重要性，对待学习不能认真。我们每一个人都希望自己将来的生活是美好的，自己的生命开放出灿烂的智慧花朵。而实现这个美好愿望的前提就是我们今天必须努力学习。爱因斯坦、华罗庚是我们大家所景仰的科学家，我觉得他们正是因为一生都在不断地学习知识，用知识不断地武装自己，才使得自己的生命格外有价值，同时也获得了人们的尊重。 

　　师：以上有四名同学在小组推荐的基础上和全班同学进行了交流。听了他们的发言，同学们有什么样的感受？我们大家共同发现的格言的作用在黑板上书写着，内容很概括，我希望现在大家谈的时候要具体些。另外，对他们在发言过程中表现出来的不足之处也可以提出改进的意见。 

　　生：我感受到四名同学的发言都给我们一定的思考。前两则格言告诉了我们怎样才能获得成功；第三则格言告诉我最大的敌人是自己，战胜了自己就取得了第一步的胜利；最后一则格言教会我怎样对待学习和生活。 

　　生：我想给两位同学提一点意见。杨溢的口头语很多，这样不利于意思的表达。郭阳的态势语言不好，他在讲话过程中没有站稳。这样会给听众很不好的印象。 

　　生：我想就杨溢交流的格言来谈一下。“战胜自己”这四个字带给我的是一种震撼。我自认为是很内向的一个人，对于课堂中大家热烈的研讨交流，我也很想表达自己的意见，但是又很少能战胜自己，害怕自己出丑，害怕自己表达不清楚。今天我站起来说一说自己的想法，因为我认识到只有战胜自己你才可以获得不断向前的动力。 

　　师：看来我们今天不仅训练了同学们的口语表达，更深层的东西是引发了我们心灵的一次震撼。这种震撼将带给我们的是对生命、对生活、对学习、对理想、对情操的认知洗礼。有人曾经这样说：世界上，大约没有一个伟人没有受到格言的感召。今天我们全体师生在一起共同受到了这样的教育。老师更殷切地希望：未来的伟人行列中出现你们的身影。我们虽然平凡，但我们仍要不懈努力。因为：在才能和智慧不相上下的人群中，你拥有高度的热情，成功便在更大程度上属于你。(教师用投影把这句话投放)老师今天把这句话送给大家。和大家共勉。 

　　最后老师留给大家一个课外练笔的作业：《一则格言的启示》 

　　今天的课就到这儿，谢谢大家！ 

　　四、教学反思 

　　本节口语交际课是在第三单元议论文的学习基础上进行的，目的在于引导学生进一步认识论点与论据之间的关系，使学生能自圆其说。在课程资源开发方面做出了一点尝试，拟定了本次口语交际的标题。这个题目既交待了格言的特点，又点出了这节交际课的重要的人生教育意义。 

　　在教学内容具体的实施过程中，学生的主体地位得到充分的体现，学生由个人到小组到全班有序地进行交流。 

　　交流过程中学生在运用论据证明格言的说理中存在着所选用的事例与格言内容相脱节的问题。另外，觉得自己在学生交流中的点评不够及时，在今后应努力提高。
