《七律·长征》《长征组歌两首》教案及练习

长征是中国革命史上惊天动地、彪炳千古的壮举。长征给我们留下了宝贵的精神财富。本单元的课文，有的是诗歌，放声讴歌长征的壮举和红军战士的钢铁意志；有的是回忆录，真实地叙述了红军翻越“第一座难走的山”的过程；有的是小说，刻画了感人至深的人物形象；有是是电视剧本，逼真地再现了长征的某一情景。读读这些课文，你就如同走一走长征之路，会更加理解长征的伟大意义。 

《七律  长征》 

一. 重点难点： 

（1）红军在长征途中所表现出的大无畏的英雄气概和革命乐观主义精神。 

（2）领会关键字词的含义及其包含的深情。 

（3）理解高度的艺术概括性和极度夸张的手法。 

二. 学习过程 

1. 走进领袖诗人毛泽东 

你了解领袖诗人毛泽东吗？ 

毛泽东（1893-1976），中华人民共和国的缔造者，伟大的无产阶级革命家、思想家，中华人民共和国第一任国家主席，中华人民共和国第一代领导集体的核心。他的讲话稿收在《毛泽东选集》（共五卷）里，他的诗词收在《毛泽东诗词文集》里，他撰写的新闻收在《毛泽东新闻工作文选》里。 

     柳亚子先生在和毛泽东的《沁园春》一词中曾这样高度评价与赞扬毛泽东的诗词： 

    才华信美多娇。看千古词人共折腰。算黄州太守，犹输气概；稼轩居士，只解牢骚。更笑胡儿，纳兰容若，艳想浓情着意雕。君与我，要上天下地，把握今朝。 

    他认为毛泽东才华横溢，是古代任何词家所无法与之相比的。苏东坡的词虽然气魄豪迈，但还是不如毛泽东。宋代另一位豪放派词人辛弃疾，只会在词中发发牢骚。至于满族词人纳兰容若，他仅会雕饰一下词句而已，就更不值一提了。只有毛泽东才是古往今来最伟大的词人。应该说，评价还是很有见地的。当然，苏轼也好，辛弃疾也好，他们的遭遇是一个时代悲剧。他们个人无力与一个朝廷政府相抗衡。他们报国无门，心中委屈，在词中抒抒自己的胸中郁气也是可以理解的。问题在于，险恶的环境可以窒息吞噬一个人，也可以锻炼造就一个人。中国革命造就了非凡的领袖人物，也造就了毛泽东这样的伟大诗人。 

毛泽东的诗词创作，曾出现两次高峰，一次是长征前后，一次是２０世纪６０年代，无一不是党的危险和艰难时期。他本人的人生道路也不是一帆风顺的，他也多次经历过困难与危险，压抑和苦闷，但是他始终以乐观主义精神面对人间坎坷，坚信光明终会代替黑暗。 

他写出的诗词都是激荡人心的，催人奋进的，给人以力量和鼓舞的，这正是毛泽东与常人的不同之处，也是他诗词的魅力之所在。 

    毛泽东的诗词，气势博大恢宏，有一泻千里之势，给人以壮美的感受，这是人们对毛泽东诗词的共同评价。 

毛泽东为什么能在诗词中显示如此巨大的豪气和魄力呢？ 

对此姚雪垠曾有一段极为精辟的见解。他说：“毛泽东同志一身兼伟大的政治家和革命家，伟大的马克思主义思想家，伟大的军事家，伟大的诗人。他身上的这几个特点是统一的。如果没有前几个‘伟大’作为条件，他不可能写出光辉夺目的革命诗篇。他不是为写诗而写诗，而是由他在长期革命斗争的大风大浪中培养成的革命乐观主义与革命英雄主义的伟大人格，以及蓄积于胸中的革命激情，喷发而为诗，加上他对诗词艺术有深厚修养兼有天赋的过人才华，所以能写出光辉夺目的诗词。”确实，毛泽东的诗词不同于任何文人笔下的作品，也不隶属于文坛上哪一个流派。它是一个领袖人物在革命过程中的抒情言志，是在一种新的思想基础上把豪放派的词加以发扬光大的结晶。应该说，毛泽东是中国大地上产生的伟大的诗词大家，可算是千古绝唱第一人。 

2. 解题： 

（1）你知道什么是七律吗？它有哪些规定？ 

〔七律〕七言律诗的简称。七律是律诗的一种，每篇为八句，每句七个字；偶句末一字押平声韵，首句末字可押可不押，必须一韵到底；句内和句间要讲平仄，中间四句按常规要用对仗。你知道这首诗押的是什么韵吗？对仗的又是哪些句子呢？  

（2）你了解长征吗？ 

   长征是土地革命战争时期，红军主力从长江南北各苏区向陕甘苏区进行战略的转移。长征初期，由于“左，倾冒险主义者实行逃跑主义，红军虽连续突破国民党军四道封锁线，却受到很大损失。其中湘江一战红军损失折半。12月，中共中央政治局黎平会议接受毛泽东改变进军方向的主张，红军转向国民党军力量薄弱的黔北前进。遵义会议后，确立了毛主席在党中央的领导地位。随后，转战川黔滇地区，四渡赤水河，歼灭大量国民党军。南渡乌江，直逼贵阳，进军云南，抢渡金沙江，摆脱数十万国民党军的围追堵截，取得具有决定意义的胜利。之后，又顺利通过彝族区，强渡大渡河，翻越夹金山。6月中旬，在懋功（今小金）地区与第四方面军会师。尔后，共同北上，翻越雪山，通过草地，8月到达阿坝地区。当时领导第四方面军的张国涛坚持退却逃跑路线，进行分裂活动。毛泽东等对此分裂行为进行了严肃的斗争，坚持北上抗日方针，率部继续北上，夺取腊子口，突破国民党的渭水封锁线，翻越六盘山，于10月19日胜利到达陕甘苏区吴起镇（吴旗镇）。历时一年，纵横十一省，行程二万五千里的第一方面军主力的长征，宣告结束。第二、四方面军共同北上，于1936年10月到达甘肃会宁、静宁地区，同第一方面军会师。至此，红军长征胜利结束，中国革命出现一个新局面。 

长征不仅在军事战斗史上创造了奇迹，而且形成了举世钦佩的长征精神，成为中华民族自强不息，百折不挠的象征。真可谓，天地英雄气，浩然固长存！长征中，红军斩关夺隘，抢险飞渡，杀退了千万追兵阻敌，翻越了高耸入云的雪山，跋涉了渺无人烟的草地，这一幅幅画并没有随时间如烟淡去，反而浮现在我们的眼前，越来越清晰……下面我们就一起来学习伟大领袖毛泽东的《七律·长征》。 

这首诗写于1935年10月，当时毛泽东率领中央红军越过岷山，长征即将结束。回顾长征一年来红军所战胜的无数艰难险阻，他满怀喜悦的战斗豪情，以极其轻松的笔调写下了这首气壮山河的伟大诗篇。该诗最早收入美国著名记者埃德加•斯诺的《红星照耀中国》（中译本更名为《西行漫记》）一书。后经作者同意，正式发表于《诗刊》1957年1月号。 

3. 词语 

逶迤（wēi yí） 磅礴（páng bó） 云崖（yá）    岷山（mín） 

4. 结构分析 

（1）理解全诗的内容：诗句不要求翻译，但要正确理解诗句意思，特别是个别词语的含义。 

先朗读诗歌，理解全诗内容。然后，谈谈自己最喜欢的其中的一句诗，并说说理由。 

首联，“红军不怕远征难，万水千山只等闲。”以豪纵的语势，概括地写出红军在长征中的英勇无畏、乐观豪迈、勇往直前的英雄气概，“等闲”是“寻常、平常”之意，显示了诗人视自然之敌若梯米，玩社会之敌于股掌的统帅风度。“只”加强了坚定的语气，具有强烈的感情色彩。“不怕”、“等闲”构成了全诗的主旋律。“不怕”二字是全诗的诗眼，“只等闲”强化、重申了“不怕”；“远征难”包举了这一段非凡的历史过程，“万水千山”则概写了“难”的内外蕴涵。这一联如高山坠石，滚滚而下，牵动着全篇，也笼罩着全诗。对红军蔑视困难的革命精神作了突出和强调，表现了红军在刀剑丛中从容不迫，应付自如，无往不胜的铁军风貌。首联是全诗的总领，以下三联则紧扣首联展开。 

颔联：“五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。”这一联是写山，也是写红军对山的征服。从红军的视觉写出，将五岭、乌蒙这两大高峻、广袤的山脉化小，一如粼粼细浪，一如滚动泥丸，正因其小，则反衬出红军形象的高大与万难不惧的精神。五岭、乌蒙本是客观的存在物，但当它进入诗人的视野，也就成了审美的对象。所以它不再是单纯的山，而是被感情化了的对象。“逶迤”、“磅礴”极言山之高大绵亘，这是红军也是诗人心中的山，极大和极小正是诗人对山的感知，这里重在小而不在大，愈大则愈显红军长征之难；愈小则愈显红军之不怕。重在小也就突出了红军对困难的蔑视。通过两组极大与极小的对立关系，诗人充分地表现了红军的顽强豪迈的英雄气概。从艺术手法上说，这是夸张和反衬。明是写山，暗写红军，动静结合，明暗结合，反衬对比，十分巧妙。 

颈联：“金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。”这一联是写水，也是写红军对水的征服。红军渡过金沙江和大渡河在长征史上有着重要的意义。金沙江宽阔而湍急，蒋介石梦想利用这一天险围歼红军于川、滇、黔边境。1935年5月红军巧渡金沙江。如果说巧渡金沙江是红军战略战术最富有智慧、最成功的一次战斗，那么强渡大渡河则是红军表现最勇敢、最顽强的一次战斗。大渡河的险恶也不亚于金沙江，且有敌人的重兵把守，狡猾的敌人还拆掉河上泸定桥的木板，只留下十三根铁索。但是英勇的红军硬是冒着敌人的枪林弹雨闯过了大渡河，粉碎了蒋介石企图使红军成为第二个石达开的阴谋。所以这两句所写的战斗都是具有典型意义的。“五岭”“乌蒙”两句通过红军的主观感受直接表现了红军的英雄气慨，这两句则是通过写景来记事，通过记事来表现红军的英雄事迹。 

尾联：“更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜。”直抒红军征服大雪山之后的欢乐心情。是对首联的回应。开端言“不怕”，结尾压“更喜”，强化了主题，升华了诗旨。“更喜”承上文而来，也是对上文的感情收束。红军过五岭、越乌蒙、度金沙、抢大渡，从敌人的重围中杀出一条血路，自然令人欣喜。而现在，红军又翻岷山，进陕北，胜利大会师已为时不远，战略大转移的目的已基本实现，与前面的种种喜悦相比，它自然更胜一筹。“尽开颜”写三军的欢笑，这是最后胜利即将到来的欢笑，以此作结，遂使全诗的乐观主义精神得到了进一步的凸现。 

这是一首革命英雄主义的宏伟乐章，是对红军长征胜利的最为辉煌的美学总结。 

（2）你能找出这首诗的中心句吗？ 

“红军不怕远征难，万水千山只等闲。”是全诗的总纲。高度概括了红军在毛泽东和党中央的统帅下于整个长征过程中所表现出来的亘古未有的英雄气概和百折不挠的勇毅精神。 

（3）这首诗用艺术手法为我们具体展示了哪几幅红军长征途中威武雄壮的“征难图”？你最欣赏其中的哪一幅图？说说理由。 

这首诗为我们展示了五幅“征难图”： 

腾越五岭，疾跨乌蒙，巧渡金沙江，飞夺泸定桥，喜踏岷山雪。 

可以结合你对红军战士不畏艰险、藐视困难的革命英雄主义气概和革命乐观主义精神的感悟等方面来谈自己的体会。 

（4）阅读鉴赏：品味诗中语言运用的精当。 

学法指导：细读诗句的基础上，品读用字用词的精妙。  

点拨与解析：作者选择长征途中具有代表性的“五岭”“乌蒙”“金沙”“大渡”来概括红军长征途中无数座崇山峻岭，跋涉的无数急流险滩，形象十分鲜明。如用“逶迤”形容重峦叠嶂绵延不断，“磅礴”形容山势险峻，巍峨耸立，“腾”写出了山岭的奔腾气势，“走”突出了山峦起伏、疾速驰骋，“拍”是写金沙江滔滔气势，“寒”是写铁索寒意阵阵。“喜”“开颜”两词写出了红军闯过长征途中又一道难关后的喜悦心情，表现了红军的革命乐观主义精神和对革命充满必胜的信心。 

你知道有关《七律 长征》的一字之师吗？ 

    《七律 长征》是一首威武雄壮、气势磅礴的史诗。毛泽东喜爱这首诗，也不会忘记那位“一字之师”。他在诗的批注里写道：“浪拍：改水拍。这是一位不相识的朋友建议如此改的。他说不要一篇内有两个浪字，是可以的。”事情是这样的：《七律 长征》中间四句原为：“五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。金沙浪拍悬崖暖，大渡桥横铁索寒。”这里，有“细浪”和“浪拍”两个“浪”字重复出现。大学教师罗元贞（教参编者按：当时罗元贞在山西大学历史系任教）在偶然的机会，发现这个问题，便于1952年1月写信向作者建议，将“浪拍”改为“水拍”。毛泽东欣然接受。同一句里，还有“悬崖暖”，后改“悬崖”为“云崖”，更为逼真地状写出了高耸入云的悬崖峭壁。 

5. 总结全诗 

全诗仅仅56个字，负载着长征路上的千种艰难险阻，饱含着中国共产党的万般豪情壮志。它是中国革命的壮烈史诗，也是中国诗歌宝库中的灿烂明珠。 

（1）中心意思： 

这首诗是一篇威武雄壮、气势磅礴的革命史诗。它生动形象地概括了红军长征的光辉战斗历程，热情洋溢地歌颂了中国工农红军不畏艰险、英勇顽强的革命英雄主义和革命乐观主义精神，充分显示了中国共产党领导的革命力量无比顽强的生命力和战斗力。  

（2）写作特点： 

    ① 具有高度的艺术概括性。本诗正确处理个别与一般的关系，全面再现红军长征这一伟大的革命史实。作为世界上前所未有的历史壮举，长征有着丰富浩大的历史内容和不可胜数的英雄业绩。这首诗却只用了８句５６个字，就高度概括而艺术地反映了这一伟大的革命史实，这充分体现了毛泽东作为政治家兼诗人在精心撷取典型场景和事例，以个别表现一般方面的非凡功力。 

    ② 夸张手法的巧用。作者在这首诗中把巍峨雄伟、绵延不绝的大山写得微不足道。如连绵起伏的五岭，不过像轻轻翻腾的微波细浪，气势磅礴的乌蒙山，犹如小小的泥丸在移动。而在其他诗句中，又把山写得十分高大险峻，如在《十六字令三首》中写山高得“离天三尺三”，险得“倒海翻江卷巨澜”，峻拔得“刺破青天锷未残”，在《念奴娇•昆仑》中用“横空出世”来描写昆仑山的气势等等。写法虽然不同，目的只有一个，即通过写山来反衬和塑造红军战土摧坚历险、藐视困难的大无畏精神。当然，这种艺术化了的缩小或夸大，绝不单纯是个技巧问题，它是领袖诗人那巨人般的眼光、伟大的襟怀、奇特的想像以及英雄的胆略和气魄的自然表露。 

三. 教材拓展 

（1）《七律 长征》诗和毛泽东关于长征的评述 

作为这一历史阶段（按：指第二次国内革命战争）的总结，是毛泽东的《七律 长征》一诗。他以炽热的革命热情，坚定乐观的革命斗志，高瞻远瞩的雄才大略，绝无先例的艺术构思，熔铸出这首千古绝唱，总结了艰苦卓绝的长征这一人类历史上的空前的壮举，歌颂了红军感天地泣鬼神的英雄业绩。如果把这首诗换成更通俗的形式，怎么说呢？请参阅【同步练习】的第七题“拓展阅读”。毛主席那段神采飞扬的评述，和《长征》诗，真是异曲同工！ 

（2）毛泽东手书《七律  长征》的书法艺术 

1962年4月20日，毛泽东手书《七律  长征》。这幅书作，是毛泽东的草书代表作，传遍了千家万户，印制在各种器物上，流传海内外。 

这卷书作，似用兼毫所写。骨气洞连，豪迈超逸，遒美之至。“万水千山只等闲”，有摧枯拉朽之势。“闲”字右竖钩，力可撑天。“金沙水拍云崖暖”中的“云崖”两字，如河汉星列，高伟之极。“三军过后尽开颜”最为精彩，豪迈之气，乐观之情，足退万军。尤可玩味的是“三”字，由过去左上斜，改为右下斜，成为调整整个篇章的传神之字。“过后”两字，顶天立地，鲸吞海水，感情挥发得最为得意。诗美，书法也美，可谓珠联璧合，自然天成。 

《长征组歌》两首 

《四渡赤水出奇兵》 

一. 重点难点 

1. 了解有关萧华的文学常识和《长征组歌》的创作背景。 

2. 了解长征和四渡赤水的历史知识。 

3. 理解诗歌主题和作者的思想感情。 

4. 学习革命前辈的优良传统，珍惜今天的幸福生活。 

二. 学习过程 

1. 作者简介 

    萧华（1916—1985），江西兴国人。1930年参加红军并加入中国共产党。曾任第四军的团政委、总政治部青年部长、少共国际师政委。长征中任第一军团组织部长、第二师政委。1955年被授予上将军衔。是中共第八、十一、十二届中央委员。1965年，他抱病写作完成了12首长征组诗《红军不怕远征难》。 

2. 解题 

    《长征组歌•红军不怕远征难》，1965年为纪念红军长征胜利30周年而作，北京部队战友歌舞团当年首演于北京。全曲由十个乐章组成：（1）告别，（2）突破封锁线，（3）遵义会议放光辉，（4）四渡赤水出奇兵，（5）飞渡大渡河，（6）过雪山草地，（7）到吴起镇，（8）祝捷，（9）报喜，（10）大会师。这部大型声乐作品，采用领唱、重唱、齐唱、合唱及乐队的表现形式，融汇长征沿途各地民间音乐和工农红军歌曲而加以发展，艺术地再现了红军长征途中若干重大历史事件（撤离苏区、突破封锁线、遵义会议、四渡赤水、飞越大渡河、过雪山草地、到达吴起镇、胜利会师），构成一部宏伟壮丽的英雄史诗，塑造了中国工农红军的光辉形象，热情讴歌了中国共产党和人民军队的伟大胜利。 

    土地革命战争时期，中央红军长征中在川黔滇的赤水河流域，同国民党军进行了运动战。摆脱数十万国民党军的围追堵截，取得战略转移中决定性的胜利。《四渡赤水出奇兵》是长征途中毛泽东指挥红军四次渡过赤水河，牵着敌人走，调敌人的兵力出云南，为红军北上摆脱敌人围追堵截的得意之作，因为用兵出神入化，所以说“出奇兵”。 

3. 词语 

（１） 敌重兵（zhòng）　               （２） 压黔境（qián）　 

（３） 雪皑皑（ái）                    （４） 草毯泥毡（zhān）  

4. 歌词内容分析： 

（一）思考问题： 

歌词内容包括哪两部分？歌词的中心句是哪句？ 

《四渡赤水出奇兵》是长征组歌中的第四曲。歌词内容可分为两部分。 

第一部分（第1—5行），表现红军在横断山脉行军的艰难和亲人送水解渴的军民鱼水深情。 

第二部分（第6—17行），表现中央红军四渡赤水，巧妙穿插，同国民党军队进行了一场出色的运动战，赞扬毛主席用兵如神。 

这一部分分两层。 

第一层（6——9行），描写红军在几十万国民党军围、追、堵、截下面临的艰难处境。 

第二层（10—17行），展现红军在赤水河流域巧妙调动敌军最终摆脱其围追堵截而进行的几次重大战斗画面，赞扬毛主席用兵如神。 

歌词的中心句是最后一句，“毛主席用兵真如神”一句水到渠成，画龙点睛地盛赞了毛主席用兵如神的军事艺术。 

（二）品味语言 

说说你最喜欢的诗句，并说出为什么喜欢？ 

例如：“横断山，路难行，天如火来水似银。”（极写红军转战川黔边境所遇到的严酷的自然环境。） 

“亲人送水来解渴，军民鱼水一家人。”（写沿途人民群众对工农红军的支持和拥戴，交代了红军四渡赤水、克敌制胜的群众基础。） 

（三）小结中心意思：    

    这首歌描写红军在路途难行、敌军重兵围困下，依靠毛主席的正确指挥，演出了四渡赤水、飞渡乌江、威逼贵阳、佯攻昆明、巧渡金沙江等一幕幕令人惊奇的活剧，彻底摆脱了敌人的围追堵截，表现了红军战士在艰难环境中的革命乐观主义精神，赞扬了毛主席用兵如神的军事艺术。 

三. 难点全解 

    “战士双脚走天下，四渡赤水出奇兵。”这两句突出了四渡赤水河战役中红军巧妙运动、出奇制胜的特点。“乌江天险重飞渡”，讲的是中央红军第二次渡过乌江的战事。红军曾于1935年初，在江界北渡天险乌江，夺取遵义、桐样、湄潭等城，全歼敌军侯之担师；这一次则是南渡乌江，红军第一军团于1935年3月31日南渡乌江全歼守敌。“兵临贵阳逼昆明”，红军南渡乌江后，佯攻息烽城，大军继续南下，将介石当时在贵阳指挥督战，害怕我军直取贵阳，急忙抽调部队增援息烽，并调云南军队到贵阳附近来防守，这时，红军出其不意，不沿公路直趋贵阳，而是向东进发，敌军纷纷向东调动，不料红军又突然转向西南，向云南方向急进，敌军担心红军进逼昆明，火速调集民团来守昆明。“敌人弃甲丢烟枪，我军乘胜赶路程。”指贵阳军阀的“双枪兵”（敌军带有步枪和鸦片烟枪，人称“双枪兵”）不堪一击，一打就逃，红军乘胜急行军，向预定目标出发。“调虎离山袭金沙”，指红军在调动大批敌军防守昆明后，虚晃一枪，撇开有防备的昆明，向敌人防守薄弱的金沙江挺进，强占金沙江边的皎平渡渡口，经过7天7夜，红军全部渡过了天堑金沙江，跳出了数十万国民党围追堵截的圈子，由被动争取到主动，取得战略转移中具有决定意义的胜利。“毛主席用兵真如神”，最后一句是歌词的中心句，它水到渠成，画龙点睛地盛赞了毛主席用兵如神的军事艺术。     

四. 写法全解 

    歌词长短相间，适当反复 ，语言高度概括，巧用“解”“压”“逼”“袭”等动词，富有气势，饱含深情，充分表现了红军勇往直前的革命精神和英雄气概。多处运用贴切的比喻，生动地表现了红军克敌制胜的原因。 

《过雪山草地》 

一. 重点难点    

1. 了解红军爬雪山、过草地的历史背景。 

2. 理解诗歌的主题和作者的思想感情。 

3. 学习革命前辈不怕艰苦的优良传统，培养战胜各种困难的意志。 

二. 学习过程 

1. 作者简介：同前文（略）。     

2. 背景资料 

（l）翻越夹金山 

（2）过草地 

3. 题目解说 

这首诗写的是红军长征途中，飞越大渡河后爬雪山，过草地的两个艰难困苦的时期，表现了红军战士们不怕困难的精神。 

4. 词语 

（１） 雪皑皑（ái）              （2） 草毯泥毡（zhān） 

5. 探究： 

（1）歌词内容可以分为哪两部分？ 

第一部分（1—4行），描写红军过雪山草地时遇到的极大困难。 

第二部分（5—12行），描写红军战天斗地、以野菜充饥的顽强斗志，表现了红军战士力量的源泉。 

（2）品味语言，体会修辞方法的作用。 

“雪山低头迎远客，草毯泥毡扎营盘。” 

（用拟人手法来表现红军战士翻越雪山时的感受，使红军战士不怕难的精神跃然纸上。） 

“风雨侵衣骨更硬，野菜充饥志越坚。” 

（过雪山草地时天气变化无常，红军战士穿着单衣，粮袋中已粒米皆无，许多战士饥寒交迫牺牲在行军途中，但是，一个“更”字，一个“越“字，再次突现了红军不怕难的精神。） 

（3）人们说，改革开放是一次新长征，你对这话怎么理解？当前应怎样发扬长征精神呢？请你谈谈自己的看法。 

说改革开放是一次新长征，可以从以下几个方面来理解：一是处于历史转折时期，二是气势宏伟壮丽，三是任重道远，四是影响深广。 

当前应怎样发扬长征精神，可以从大处着眼，面对强敌时，必须发扬长征精神，审时度势，正确决策，一往无前，也可以联系本地经济文化建设来谈，还可以联系本人实际来谈体会。 

6. 小结中心意思： 

《过雪山草地》这首歌描写了红军战士在百困交加的情况下，翻越雪山、穿过草地的惊世壮举，表现了红军的革命乐观主义精神和坚定的共产主义信念。 

三. 难点全解 

（1） 写法全解 

    歌词句式相对整齐，结构层次分明，内容由表及里，恰当运用拟人、对偶修辞方法，充分表现了红军战士大无畏的英雄气概和高尚的革命情操。 

（2） 怎样理解“红军都是钢铁汉，千锤百炼不怕难”二句？ 

    这两句点明红军是由特殊材料铸成的，他们经受了千锤百炼的考验，从而突出了红军敢于战胜一切困难的英雄气概。 

（3） 怎样理解“雪山低头迎远客，草毯泥毡扎营盘”二句？ 

这两句歌词不直接说红军战士把高高的雪山踩在脚底下，而是用“雪山低头迎远客”的拟人手法来表现红军战士翻越雪山时的感受，使红军战士“不怕难”的精神跃然纸上；以草为毯、以泥为毡，扎起军营，古往今来，又有哪一支军队能够这样做！ 

【模拟试题】（答题时间：30分钟） 

一. 给下列加点的字注音。 

1. 逶迤（　　）  2. 磅礴（　　）   3. 泥丸（　　）  

4. 开颜（　　）  5. 敌重兵（　　）   6. 压黔境（　　）  

7. 雪皑皑（　　）  8. 草毯泥毡（　　） 

二. 结合语境，解释加点的词语。 

1. 调虎离山袭金沙。                                                   

2. 千锤百炼不怕难。                                                      

三. 《七律  长征》一诗只用8句56个字，就高度概括而艺术地反映了长征这一伟大的革命史实。它为我们展示了五幅“征难图”。请你仿照前一幅画面的概括方法，各用4到5个字概括出另外四幅画面。 

腾越五岭——（                 ）——（                 ）——（                  ） —— （               ）。 

四. 写出《七律长征》的中心句：                                  

五. “五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。”一句，作者把绵延不断的五岭和巍峨高大的乌蒙分别比作“细浪”和“泥丸”。这样的比喻恰当吗？说说你的理解。 

答： 

六. 阅读《四渡赤水出奇兵》，完成后面的练习。 

1. “横断山，路难行，天如火来水似银。”这三句的环境描写有何作用？ 

答：                                                                     

2. “横断山，路难行。敌重兵，压黔境。”这四句的描写旨在表现什么？ 

答：                                                                  

3. 请找出诗中你最喜欢的一例比喻句，说说你喜欢的原因。 

答：                                                              

4. 请找出这首诗的中心句：                         

七. 拓宽阅读 

讲到长征，请问有什么意义呢？我们说，长征是历史记录上的第一次，长征是宣言书，长征是宣传队，长征是播种机。自从盘古开天地，三皇五帝到于今，历史上曾经有过我们这样的长征吗？十二个月光阴中间，天上每日几十架飞机侦察轰炸，地下几十万大军围追堵截，路上遇着了说不尽的艰难险阻，我们却开动了每人的两只脚，长驱二万余里，纵横十一个省。请问历史上曾有过我们这样的长征吗？没有，从来没有的。长征又是宣言书。它向全世界宣告，红军是英雄好汉，帝国主义者和他们的走狗蒋介石等辈则是完全无用的。长征宣告了帝国主义和蒋介石围追堵截的破产。长征又是宣传队。它向十一个省内大约两万万人民宣布，只有红军的道路，才是解放他们的道路。不因此一举，那么广大的民众怎会如此迅速地知道世界上还有红军这样一篇大道理呢？长征又是播种机。它散布了许多种子在十一个省内，发芽、长叶、开花、结果，将来是会有收获的。总而言之，长征是以我们胜利、敌人失败的结果而告结束。 

谁使长征胜利的呢？是共产党。没有共产党，这样的长征是不可能设想的。中国共产党，它的领导机关，它的干部，它的党员，是不怕任何艰难困苦的。 

1. 这段神采飞扬的评述，同样出自毛泽东之手。请说说本文和课文《七律　长征》诗相比，内容上有什么不同。 

答： 

2. 请用文中原句概括长征的意义。 

答： 

3.文中所运用的设问和反问的句式，对表情达意起到了很好的辅助作用。试举例选择其中的一种句式，说说其作用。 

答： 

4. 请简要说说第一段文字的结构特点。 

答： 

【试题答案】 

一.  

1. wēi  yí   2. páng   bó　  3. wán　  4. yán   

5. zhòng     6. qián   7. ái   8. zhān　 

二.  

1. 比喻为了便于乘机行事，想法子引诱有关的人离开原来的地方。 

2. 形容红军经历了无数艰难困苦的考验。 

三.  

疾跨乌蒙、巧渡金沙江、飞夺泸定桥、喜踏岷山雪   

四. 红军不怕远征难，万水千山只等闲。 

五.  

恰当。这样的比喻极言五岭和乌蒙之小，从而突出地表现了红军敢于战胜一切困难革命的英雄主义和乐观主义精神。 

六.  

1. 这三句极写红军转战川黔边境所遇到的严酷的自然环境，为下面写红军的英勇神奇作铺垫。 

2. 旨在表现红军在几十万国民党军围、追、堵、截下的艰难处境。 

3. “天如火来水似银”这一比喻，生动地表现了天气的酷热和河川纵横的景象，从而渲染了红军行军的艰辛。或：“毛主席用兵真如神”这一比喻，赞扬了毛主席用兵的高明。此题只要举例正确，分析有理就行。 

4. 毛主席用兵真如神。 

七. 拓宽阅读 

1.课文以高度概括的艺术手法再现了长征的宏伟壮阔的场面，表现了红军革命英雄主义和乐观主义的精神。本文则论述了长征的伟大意义及其取胜的原因。 

2. 长征是历史记录上的第一次，长征是宣言书，长征是宣传队，长征是播种机。 

3. 设问句：讲到长征，请问有什么意义呢？或：谁使长征胜利的呢？反问句：历史上曾经有过我们这样的长征吗？或：不因此一举，那么广大的民众怎会如此迅速地知道世界上还有红军这样一篇大道理呢？作用一定要结合所举的例子谈。 

4. 总－－分－－总结构。  
