口语交际《开一场头脑风暴会》教案

一、总体构思

    本堂课为学生创设实际交际的自由平台，且让每位学生打有准备之战。课前（至少一个星期）布置学生以小组形式就身边文物古迹进行调查，按教材“要求”中所建议的目标、形式或自行选择角度对当地文物进行调查，研究保护办法，结成报告，于课堂上与同学充分交流。此次口语交际以会议形式开展，鼓励学生以主人翁的负责姿态，树立充分的自信心，每位参加会议的同学都是专家，要善于提出意见，善于采纳他人见解，在实际交际中提高自身的发现、归纳、质疑等思维能力，同时将其用语言形式准确、流利地表达出来，与人交流，善于倾听，灵活应对，把握文明交际方式。

二、过程设计

   教法学法

教师从旁引导，以研讨会议形式展开此次口语交际，赋予学生使命感，激发他们的责任心和自豪感，鼓励学生在会议上畅所欲言，交流研讨。通过会议，集思广议，多方位、多角度地思考问题，解决问题，在并交流中实际提高口头表达能力，增强说服力，善于提出意见，采纳意见，提高交际能力。

    教学流程

    （-）准备

 1、明确文物保护对于文明传承的非凡意义；

 2、当地文物现状调查

〈1〉以个人或小组形式对身边文物进行现状调查，了解其保护情况，并作调查报告，研究修缮、保护办法；

  〈2〉试着去发现身边有历史意义的古物，并研究其价值及相应的保护措施；

 3、调查周围人们对于文物保护的态度；

 4、文物保护措施的落实上，在职能部门无法顾及的方面，请提出其他可行性办法。

    （二）导入

    人类文明需要世代薪火相传，方能不断发展、创新，中华儿女在承袭华夏5000年的文明中不断获取、更新，逐渐发展，不断完善着我们优秀的民族文明。这一路走来，沿途留下的是我们后代子孙可以寻根溯源的足迹,历经沧桑变迁的文明余物凝结了它代表的特定时期的特定形象,在岁月凡尘销蚀里以坚硬且脆弱的姿态续存文明的背影。文物保护的重要性众所周知,那么,我们应采取怎样的行动切实地来保护它们呢?

    在一段时间的调查准备之后,今天我们来开一个“文物发现、保护”研讨会,请同学们各自将手头调查到文物保护的情况或新的文物发掘情况向大家做一个汇报，将存在问题提出与大家一起探讨。

      会议开始

     (三)交流与讨论

1、  现有文物保护情况调查报告

做此项调查的小组各选出一人为代表做报告，与会同学参与讨论，提出解决方案,筛选最佳方案。

    提示:<1>发言同学报告内容应包括：调查时间、地点、方法、经验积累, 文物介绍、现状,及改善现状的办法。条件允许时,可展示图片或录象。

         <2>同学发言时,其他同学应给予尊重,认真倾听；

         <3>与人探讨时应注意文明用语,态度自然大方,对他人意见提出修正或补充时,应尊重对方；

         <4>讨论、筛选最佳方案,应从可行性入手；

         <5>教师从旁引导,学生讨论范围不可偏离讨论主题。

2、  发掘新文明文物报告

做此项调查的小组各选出一人为代表做报告,与会同学参与讨论,提出保护方案,筛选最佳方案。

    提示:同上

    师（小结）：中华文明源远流长，千年文明积淀，散于民间的有价值的文物不可计量，保护好它们，也就是保护了中华文明的一种铭刻方式，为后代子孙留下更多的可追溯先祖文明的途径，你们现在做的，将会为人们所尊敬。

3、人们对文物保护态度的调查与探讨

    师： 以上交流和讨论中我们发现, 人为因素造成的文物的流失、毁坏比比皆是,是什么原因导致人们如此对待文物呢?我们周围的人们对于文物保护到底持什么态度呢?请做此项调查的同学做调查汇报。与会同学参加探讨，提出较为可行的提高民众文物保护意识的办法。

    提示：同上〈2〉〈3〉〈4〉〈5〉

师（小结）：防患于未然才是彻底解决文物遭受人为破坏的根本办法，只有让人们认识到文明保护的重要性，自觉参与保护文物，承载历史、铭刻文明的历史余物才能继续完成它们的使命，为子孙后述说先祖的光辉成就。同学们能提出这么多的保护方案，同时大家要记住一个信条：“保护文物，从我做起”。

4、独立保护措施

    师：同学们有没有听说身边有一些不图名利只为社会服务的民间组织？

             （学生讨论、回答）

    提示：助学基金会、青年志愿者、希望工程、扶贫基金会等。

    师：那么，如果可能的话，你们能不能就文物保护方面做些自己的努力，行动起来，以己之力，联合社会有识之士，共同为保护我们优秀的文化遗产贡献力量？请同学讨论、提出可行方案。

    提示：〈1〉引导学生民间组织应通过正当途径成立，宗旨明确，规范严格；

          〈2〉同上〈2〉、〈3〉、〈4〉、〈5〉；

    师（小结）：凡事总需要有些牵头的先锋，才能带动影响更加广泛的行动，正义的先锋是光荣的，希望有意愿、有能力的同学能以自身的奋斗为社会公益事业多做贡献。当然，个人的力量是微薄的，同学们应懂得善借外力，不断壮大正义的力量，祝大家成功。

     （四）作业设计

各小组将讨论、筛选出的方案整理成文，可将最富可行性的方案递交文物保护部门。 

     （五） 板书设计： 

头脑风暴会

交际要求

                      1、文明用语，尊重他人；

                      2、态度自然大方；

                          3、认真倾听、思考

三、教学探讨

    此次活动，准备阶段犹为重要。在准备过程中，应保持持续的热情为学生点拨调查方式、方法，解答调查疑难，与学生共同经历一次发现的旅程。同时，不断激发学生对中华文明的热爱，促使学生认识文物保护的意义。将此次活动的时间拓延至学生的一生，本堂课才富有意义。教学过程中，教师应把握活动节奏，激发学生自信心，引导学生文明用语、礼貌交流、讨论话题切合当下议题，做好归纳总结。同时，要随时关注表达能力发展滞后的学生，为他们提供更多的锻炼机会。

四、设计亮点

    本堂课以“专家会议”形成，让每位学生感觉置身于会议的重心，增强责任感，有效地激发学生的历史使命感、调查研究热情，在活动中为学生创设了自主研究与合作探讨的积极情境。在议题框架里让每位学生尽量发挥自己的才智，自由挥洒，用各自独特的方式为共同的目标出谋划策，不断完善别人的同时也完善自己，体现了鲜明的自主、合作、探究的学习方式。活动内容的设置，打破了课堂与现实生活的界限，学生考察、学习的对象，拓宽至不同的社会层面、不同的年龄阶层，利于学生多方面吸纳知识，完善自身知识结构。

五、专家点评

    让学生通过社会调查了解身边文物保留、保护情况，并在调研基础上对文物保护提出自己的独特的应对策略，这对于学生来说无疑是一次对传统文明细致的再认识，在新的这一代人中契入了对民族文化深厚的情感体认，促使其自觉地参与到文物乃至一切承载文明的事物的保护行列中来，这是极富意义的。本次活动，在这么一个厚实的基础上能以生动活泼的拟会议形式，设置恰当的情境，充分调动学生的积极主动性，激发学生的自信心和参与热情，并能将可利用的教学资源恰当地调和，丰富了课堂，放活了学生，达到教与学的双向互动，让学生在思考中学习，学习中创新。同时，本次活动能牢牢扣紧口语交际活动的教学目标，活动过程中给予学生充分的自主活动空间，让学生有规范地自由交流，引导学生掌握文明的交际方法，培养学生的交际能力，达到良好的教学效果。

六、教学札记

    此次活动从准备到实施，整个过程是繁复琐碎的，同样也是快乐的，与学生一起经历一次发现、学习的旅程，对于老师来说无疑是青春激情的再次焕发，令人满足。通过此次活动，我们可以清楚的认识到，学生的激情，学生的学习积极性、创造意识，最重要的来源在于他们的亲身体验，只有让学生在亲历亲为中切身体会学习的乐趣、完成的满足，才能激发他们的学习热情、创新的激情。因而，教学活动中如何引领学生融入特定的情境，感受学习和创造的满足，将是我今后教学思考中一个不变的主题。

