《北京喜获2008年奥运会主办权》教案
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教学目标：

1、  通过了解消息的结构与特点，来学习阅读消息的方法，并学会用消息的形式反映生活。

2、  品味本文的语言特点，体会语言中蕴含的丰富情感。

3、  引导学生关注国家大事，激发民族自豪感。

教学重点：了解消息的结构与特点，体会本文语言中蕴含的丰富情感

教学难点：掌握阅读消息的方法，学会用消息的形式反映生活

一导入新课

（播放课件，《北京欢迎你》）听到这熟悉的旋律，我们仿佛又回到了充满激情的八月，北京奥运会的成功举办已经成为了历史，我们永远不会忘记奥运会的每一个精彩瞬间，我们也同样不能忘记八年艰难的申奥历程。今天我们就通过学习《北京喜获2008年奥运会主办权》这则消息来回顾那同样激动人心的时刻。（板书课题）

二、整体感知

（一）、初步了解消息  

   说到申奥成功，那是在2001年的7月，大家那时还小，对这件事没有太深刻的印象。但说到消息，我想大家都不陌生。消息就是狭义的新闻，下面我们就来聊一聊你了解的新近发生的新闻事件。（学生谈自己知道的新闻事件）

    消息是一种最常见的新闻文体，我们通过阅读消息可以更好的了解社会生活。下面就让我们通过学习《北京喜获2008奥与会主办权》这则消息，来了解消息的特点与结构，并品味体会本文语言所蕴含的丰富情感）。

三、研读探究

1、分析标题及导语的特点、作用。

学生朗读课文1、2自然段。

思考：标题在形式上有什么特点？1、2自然段主要写了什么，与标题有怎样的联系？

“北京喜获2008年奥运会主办权”是正标题，在这里它主要有什么作用呢？（高度概括事件，“喜”字是题眼且贯穿全文）

“得票数比第二名多34票”作为副标题，能让我们体会到什么呢？（用数字突出优势，自豪之情溢于言表）

2、结合第二道思考题，完成对导语特点及作用的分析。

（学生思考并回答第1段是正标题的展开，第2段是副标题的展开）（教师评价：同学们很善于发现问题）

分析：“把所有的矜持都抛掉，让热泪尽情地流淌”先以抒情的方式呈现获胜的结果，是为了起强调作用。引导学生体会其中蕴含的喜悦之情。

4、  学习主体：

思考：这部分中主要写了一些人物怎样的表现？你能从他们的表现中体会到怎样的情感？

①，我们要更详细的了解消息，就要认真阅读消息的主体部分，首先请同学速读读这部分内容。同时要用自己的话概括出主体部分主要写了哪些内容，体会在消息的主体部分表现的“喜”。

（学生听读课文）

（提问：主体部分主要写了哪些内容？用自己的话概括一下）

何振梁——噙着泪水，默默的与前来祝贺的人们拥抱。

（此时无声胜有声，掩饰不住内心的激动，我们申奥做了很多的努力）

韩国国际奥委会副主席——北京本来就有办奥运会的能力，本次获胜丝毫也不让人觉得外。

瑞士奥委会主席——现在是奥运会到中国去举办的时候了。我相信北京一定能举办一次成功的奥运会。

（表明了中国的发展与进步得到了国际人士的肯定，表现了他们对中国举办奥与会充满信心，作为中国人更应该感到骄傲和自豪）

刘淇——北京一定会举办一次成功的奥运会。（珍藏钢笔）

（钢笔见证了一个全中国人为之振奋和自豪的伟大时刻）

郎平——北京获胜比我拿世界冠军还高兴。

（在概括中引导学生体会引用直接引语和间接引语的重要作用和消息报道选材的代表性。）

以上就是我们对这则消息的具体分析，下面就让我们一起来总结一下这则消息的结构与特点吧！

四、师生共同总结：

本则消息的结构有：标题、导语、主体、背景、结语。（对消息的结语与背景，做简单交代）

消息的特点：教师通过引导（文本的相关内容），师生共同归纳出消息的特点

★用事实说话，内容真实

★报道迅速及时

★语言简明扼要

五、情感共鸣

欣赏申奥成功时的图片，进一步体会人们的喜悦之情，并达到对学生进行思想教育的目的。

六、拓展训练

体育健儿在赛场上创造辉煌，而我们则在课堂上创造辉煌，下面就是我们大显身手的时候！如果让大家当一回小记者，来写一则简短的新闻报道，报道我们今天到教育学院来上课这件事，大家有信心吗？大家别急，先看看老师给你提供的一些信息，相信会对你有一定的帮助。（出示课件）

