就英法联军远征中国致巴特勒上尉的信

                       雨果

教学目标：

1、学习文中优美的环境描写，体会本文各具特色的语言。 

2、了解战争给人民或国家所带来的创伤。 

3、辨别本文中赞美的语言和反讽语言的细微差别。 

4、要有广阔的胸怀和伟大的人格。要站在人类的角度考虑问题。 

重点难点：掌握本文的语言特色。了解雨果的伟大情操。 

教时安排：一个课时

	教学步骤
	备  注

	一、导入。 

1、先听一个并不古老的故事：

从前，在世界的东方，有一个文明富贵的大家庭，族人们吃苦耐劳，创造了巨大的财富。他们修建了一座梦幻般的“万园之园”，里面的奇珍异宝数不胜数。后来，他们家道败落，族人们也不再团结，有很多强盗都想来抢夺财宝。1860年的一天，有两个强盗率先来抢劫。由于他们事先勾结了那个大家族中的仆人，所以一夜之间，将能带走的东西洗劫一空。不能带走的全部毁坏再焚烧。顷刻间，昔日富丽堂皇的景象在瞬间化为一片乌有。映入眼中的只是一片断瓦残垣。这个家庭的许多文物都流落在外。几百口人都被杀了，可是唯有一个刚出生的婴儿存活了下来。他长大后，被告知了家中当年的惨况。于是，他发愤图强，终于有一天，他打败了那两个强盗。夺回了本该属于他们家应有的尊严与地位。请问：聪明的你能猜出来，那两个强盗分别是谁？那几个可恶的仆人又代表了什么？那个受难的家庭又是什么？那个婴儿是谁？

那两个强盗就是英国和法国，那个受难的家庭就是我们的祖国呀！ 那可恶的仆人就是那些汉奸狗腿子呀！而那个婴儿就是你就是我就是我们大家呀！ 

这节课我们就来学习一篇文章，从一个侧面了解这段屈辱的历史。但是这篇文章不是中国人写的，而是一位法国著名的作家写的，写给当时法国军队的巴特勒上尉的一封回信。 他会在信中说什么？

2、介绍雨果（参考书本注释）

二、 字词的检测（请学生上来标注字词读音） 
 zhuì        chóu         fà  láng     piē              xī          qiè          cái 
 缀  满      绸  缎      珐  琅      瞥  见      晨  曦      箱  箧      制  裁 
 三、阅读课文，整体感知。 
可参考《教师教学用书》
四、讨论与探究
 (1)请学生带着以下两个问题阅读课文，并以四人为一小组进行讨论，稍后每一小组派一名代表回答。 
 问题一：雨果是怎样描述圆明园的？在语言上有什么特点？ 
 问题二：雨果是怎样谴责英法联军的强盗行为的？在语言上又有什么特点？ 
 问题一答案：     总评：“世界奇迹” 
                           （1）与巴特农神庙比较 
                  分说：（2）具体讲述园中之物 
                      （3）概述耗费劳动之巨 
                 总述：亚洲文明杰作 
  问题二答案：运用了一系列的反语来形容强盗心理，如“漂亮”、“丰功伟绩”、“收获巨大”、“文明”、“野蛮”、“全部赞誉”等词语，具有极其辛辣和尖锐的嘲讽意味。 
    反语：故意使用与本来意思相反的词语或句子来表达本意，这种修辞方法就叫反语，也称“倒反”、“反话”。多用在揭露，批判，讽刺等方面。 
 说明：通过以上两个问题的解决，使得学生体会到本文在运用语言上的特点，进而通过以下的问题引导学生体会作者在文中所表现的思想感情。
 （一）就英法联军远征中国这件事来看，雨果的立场和态度是怎样的？ 
 （二）中国被掠夺，中国人谴责强盗，控诉掠夺是很自然的，但雨果是一个法国人也这样说，表现了他怎样的胸怀和品格？ 
 说明：此处是由学生自由讨论和发言，教师在前面的基础上，引导学生明白：雨果作为一个法国人，对待这件事他是立场坚定，态度鲜明，谴责英法联军的强盗行为和毁灭世界奇迹的罪行，同情中国所遭受的空前劫难，这里充分表现了他的正直、公正、人道、是非分明，没有狭隘的民族主义情结，以及胸怀博大。 
五、教师总结全文
六、布置作业 :给雨果写封信，谈谈你读了本文后的感想。
	

	教学后记：




