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黄恩红

一、本课的地位

本课是本教材唯一的说明文单元中的讲读课，本单元的课文都是以建筑物为说明对象的事物说明文，四篇课文是一个有机的整体，但每篇课文又各有侧重。这篇文章除了要了解课文内容外，侧重解决说明对象的特征和说明顺序的问题。

二、教学目标及重点难点

根据课程标准和本单元要求，制定以下教学目标：

1、读懂课文内容，了解北京中轴线的概况。

2、掌握本文说明对象的特征和说明顺序，学会从这些方面把握说明文。

3  感悟北京中轴线中蕴含的文化内涵。

本课的重点是学习掌握说明对象的特征和说明顺序。本册只有一个说明文单元，本单元的四篇课文都是以建筑物为说明对象的事物说明文，学生初次接触说明文，应该从基础抓起，循序渐进地进行。本课要解决的主要问题是学习说明对象的特征和说明建筑物所采用的空间顺序。

北京中轴线是一根长达8公里，全世界最长，最伟大的贯穿全城的南北中轴线。其中“伟大”一词学生理解起来较为困难，这一方面是因为教材提供的信息比较隐蔽，另一方面是由于学生的思维深度较浅，知识面相对狭窄造成，因此教学时需要带领学生仔细读书，挖掘课文的信息才能解决。

三、说教学过程：

第一课时

(一)课前预习检测：

为了充分发挥学生的主动性和自觉性，培养学生的自学能力和自学习惯，我们总是把学生自己能做的事放手让学生做。从初一以来，我们就让学生课前自学字词、文学常识等基础知识，课上进行检测，并结合去年实施的学分制，把预习测验的成绩与学分挂钩。这样做既让学生充分重视，有助于形成良好的自学习惯，又能在课堂上省出许多时间，有利于提高课堂效率。

（二）引入：

由于说明文语言平实，不容易引起学生学习的兴趣，因此要在引入这一环节上下功夫，课文导读的引入就很精彩，所以我采用了。

（三）朗读全文，整体感知。

（四）出示课前所做的平面图或模型，并结合课文做必要的讲解。

课前我让学生根据第二段内容画北京中轴线的平面图或做一个中轴线的模型。这时可以让学生拿出来展示并做简单的讲解，增强学生对中轴线的印象。阅读说明文，目的不是掌握说明文用了什么方法，采用了什么说明顺序等说明文文体知识，而是让学生读懂说明文，了解说明文中介绍的知识和信息，体悟文中渗透的科学精神和科学思想。在这篇文章中，北京中轴线的平面图画出来了，文章的主体内容也就理解了。

（五）明确说明对象及特征：

提问：本文要说明的事物是什么？（北京中轴线）

      作者抓住了北京中轴线的什么特征进行说明的？从文中找出一句话概括。

      中轴线伟大在何处呢？朗读课文第二段回答。

学生很容易答出“气魄雄伟，一贯到底”但这显然不够全面，需要给学生铺设台阶，启发他们思考体悟中轴线蕴含的人文内涵：

1、看课文，中轴线上的建筑高度都一样吗？高度相同和不同各给人什么感觉？

借助这个问题，让学生体会中轴线的设计重点突出、起伏有致，达到了很高的艺术境界，所以中轴线是伟大的。

2、看课文，注意“据为己有”这个词，是谁把谁的什么东西据为己有？

借助这个问题，让学生体会中轴线体现了劳动人民的智慧，我们可以看出劳动人民伟大力量，所以说中轴线是伟大的。

（六）再读课文，体会北京中轴线的特征。

（七）小结。

第二课时

（一）复习提问：

齐读课文，回答：本文的说明对象是什么？说明对象的特征是什么？

（二）学习本文的说明顺序

提问：北京中轴线上有很多建筑，作者是怎样把它们说清楚的？（按顺序说明）

追问：按什么顺序说明？（由南到北的顺序）

明确：这种顺序属于空间顺序，它常用于说明建筑物，空间顺序还包括由东到西，由上到下，由左到右，由前到后等等。

讨论：在说明北京中轴线时，采用别的说明顺序，比如采用由东到西的顺序说明好不好？为什么？

明确：要根据说明对象的特征采用说明顺序。

（三）相关链接，知识拓展。

1、时代在发展，北京也在发展，北京中轴线有没有发展呢？请同学展示他们从网上搜集的材料。

2、本文的作者是中国著名建筑学家，他为中国的建筑业，为保护古都北京坐了很多事，请同学展示他们搜集的资料。

（四）课堂练习：

按空间顺序说明一个建筑物

课堂上说话练习，课下成文。

（五）小结

四、板书设计

长达8公里、最长

最伟大、贯穿全城

此板书集中了本文学习的重点，即说明对象、说明对象的特征和说明的顺序，而且形状与北京中轴线一致，有利于引起学生兴趣，深入理解课文。

