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我说课的篇目是《青海湖，梦幻般的湖》。
一、说教材内容和地位:
这是八年级上册第一单元的一篇课文。是一篇语言生动优美，情感热烈真挚，表现手法多样的游记。本篇课文对于培养学生语感，审美情操，以及使学生学习抒写美有相当重要的作用。本课可挖掘的教学点正挈合新课标所指出的语文课程的基本理念。

二、说教学目标、重点、难点：
根据新课标和本课具体特点，结合八年级学生认知规律，我从语文学科的性质角度确立本课的教学目标是：

1． 把握全文的情感线索及观察顺序。

2． 理解作者的描写，从中体会青海湖梦幻般的美。

3． 品味赏析生动、优美的语言，学习运用生动的词语和多种修辞手法。
4． 增强学生的环保意识。
确定第一个教学目标是在前两课学习的基础上检验学生对游记的掌握情况。

确定第二个教学目标是因为本文尽显了祖国山河秀美的一角，学生只有真切地体会了，才能激起热爱之情。因学生对青海湖没有真实地体验，所以这成了本课的教学难点。

确定第三个教学目标是因为新课标指出要“要正确理解和运用祖国语文”，而本课语言形象生动，可借鉴性强，学生可由欣赏到运用。因此这成了本课的教学重点
确定第四个教学目标的原因是结合青海湖的现状及当今学生对于环境缺乏必要忧患意识的情况而制定。

三、说教法与学法：
在本课教学中采用情境教学法，即运用多媒体课件创设情境，拉近学生与文本的距离，从而或激发其学习动机或加深对文章的感悟。
教师在课堂上以引导点拔为主，给学生自由的空间去体验与创造。合作探究与独立练习相结合，既发挥集体的智慧，使学生体验合作的乐趣又注重学生的个性展示。
四、说教学过程与教学评价：
这节课我是这样设计的：
（一）导入新课

图片展示“青海湖”，要求学生仔细观看，再用一个词或一个形象的比喻形

容所见之湖。（教师根据学生所言给予鼓励性的评价）文采飞扬的作家又是如何形容青海湖的呢？

这一环节不仅让学生获取视听的享受，还调动学生的思维，谈自己感受到的美，教师不强加，不独断，奏响了和谐课堂的序曲。美的图片加上美的文字，使学生通过多媒体课件对青海湖的美有了直观感知。自然而然地导入本课，为后文的学习做了良好的铺垫。

（二）合作交流，解课课文

组内朗读课文并交流以下问题：（大屏幕显示问题）
1．作者是按怎样的顺序观赏青海湖的？

2．作者从哪几个方面描写青海湖的美？

3．青海湖的美作者用“梦幻”来形容，在文中找出与“梦幻有关的词句，
思考它在文中起什么作用？

学生分组讨论，教师巡视指导，参与到与学生、与文本的对话中。然后班内交流总结，多媒体展示结果。
这一环节三个问题层层推进，学生通过阅读文本与欣赏画面相结合，达到了真正体会青海湖的美的效果。在这一环节中充分发挥学生的主体地位，采用圈点打记法，合作释疑法，使之运用所学感知文本，体验成功的自信，释疑的快乐，同时增强学生的合作意识。

（三）品读赏析，揣摩语言。

引入：我们没有见过青海湖，但通过读课文我们便能感受到他醉人的美，原 

因是作者生动的描述，下面我们就来品味文章生动的语言，看作者是用怎样的语言将美景形诸于笔端的。
1.品美点
下面请同学们从文中选择你最喜欢的，你认为描写的最好的语段，朗读并揣摩你找到的语句好在哪里？（自读思考之后班内交流）根据学生所谈，总结可以从什么角度阐述理由？（内容、写法、修辞、情感等）
以上环节的设计是激发学生在阅读中有自己的感受和体验，教师相应的进行学法指导，既尊重学生思想的灵动性又不使之游离，从而促进学生知识体系的形成。

2.读美文
小组内相互读，争取读出感受，每组推荐优秀代表进行朗读比赛，师生共同

评价。

这一环节是将优美的文字融入声音，在相互评价的碰撞中深刻体验美的文字达到的美的效果，使学生潜移默化中受到美的熏陶。

3.思美因
从以上的品味中，我们看得出语言生动优美，具有很强的感染力，想想

原因是什么？


师总结：作者使用了大量的叠词以及多种修辞手法，达到了景美，文更美的效果。（教师相应进行板书）
这一环节设计将学生的体验由感性上升到理性，对学生今后习作起到了一定的指导作用。
以上三环节的设计，突出学生的朗读品析，调动了学生学习的积极性、主动性，注重其语感的培养，突出了课堂之重点。

（四）联系生活，拓展练习
1.青海湖是大自然给人类的恩赐，人们在享有他的同时，也在破坏着他。作者当年是带着矛盾和担忧离开青海湖的。十几年过去了，青海湖的现状并不容乐观。（教师展示图片及文字资料）
同学们有什么好的措施或想法，既可以开发旅游资源，发展经济，又不破坏环境呢？（学生畅谈自己的想法）

师总结：青海湖的破坏是人为的，正是人们的随意一扔，无心一丢，践踏了这方净土，击碎了这湖美丽，青海湖呼唤着我们的保护！（教师相应板书：保护）希望同学们从现在时时记环保，处处做环保！
此环节意在使学生对自然环境有正确的认识，对人类与自然的关系有正确的认识，多媒体课件的展示，警示性更强，使学生更深刻地认识到环保的迫切性，从而增强学生的环保意识。
2.刚才同学们出谋划策，青海湖可以开发为一处景点了，为了让更多人认识、
了解青海湖的美，请你拟一则景点介绍。（根据时间，或课堂评议或课下辅导）
设计此环节是使学生恰当、灵活运用文中优美词语,这既是对课堂学习重点的巩固,又是提高学生语言表达能力的有效途径。
（五）课外练笔
（屏幕显示）大雕塑家罗丹说过：“美是到处都有的，对于我们的眼睛不是缺乏美，而是缺乏发现。”同学们，用你智慧的双眼去发现美，用你灵性的笔墨去描绘美吧！
选择家乡的一处风景，抓住特点，按一定的顺序，用一、两段话描写。（至少用上一两个叠词或一种修辞）。

本环节进行片断写作，目的是调动学生进行创造性学习，学习运用生动词语和多种修辞手法，培养学生观察及表达能力，达到“学以致用” 。“不积小流，无以成江海”，久而久之如此的训练，效果定会不凡。同时，这也是课堂学习重点的一种延伸。
六.板书设计

叠词

         文——美——青海湖

修辞
（保护）
板书设计言简意赅，一目了然，突出重点。
本教学设计在学生预习的基础上完成。因为八年级学生已有了一定的预习能力，预习布置时既有的放矢又激发其积极性。课堂上第二个教学环节解读课文，其实是学生交流、展示自学成果，这样既给了学生自主学习的机会又提高了课堂效率。
