《落日的幻觉》课堂实录

遂昌二中 兰国祥

　　设计缘由：拿到八下语文书，翻看目录，我看到了一篇陌生的文章《落日的幻觉》，而且它吸引了我的眼球。这会是一篇怎样的文章呢？我翻看了文本后，有些失望，它并不是我想象中的优美散文，而是一篇科技说明文，作者给读者解说了落日幻觉形成的原因。于是我在想，学生看到《落日的幻觉》会不会有我同样的感受呢？到班里了解了一下，学生果然有我一样的感觉。

　　这是什么原因导致的呢？是因为“落日”本身给人的是一种情绪化的感觉，想到的也不免是情感的抒发。在设计教学的时候，我应该关注到这样的一种情况。于是我想以“落日”为话题形成一个综合性的课，但是又得凸显科技说明文这一重点。第一课时预习《落日的幻觉》，理解文章内容，知道是一篇介绍落日幻觉形成原因的文章。课后让学生感受“落日”，写一篇以“落日”为题的文章。第二课时，补充了一篇散文和一篇小说，与《落日的幻觉》进行对比阅读。下面就是第二课时的教学设计。

　　教学目标：1、体会不同文体有不同的功用，能说出科技说明文的功用；

　　2、感受不同文体的语用思维；

　　3、能说出科技说明文与文学作品的描写时的不同思维方式。

　　教学过程：

　　一、师：我们已经读过《落日的幻觉》、《观长江落日》和《落日》三篇文章，这三篇文章分别是什么文体呢？《落日的幻觉》是什么文体？

　　生：科技说明文。

　　师：那《观长江落日》是什么文体？

　　生：（有说）记叙文，（有说）写景的文章

　　师：是写景的散文。

　　师：《落日》是什么文体？它是文学作品中的一种，小说。

　　师：《观长江落日》是散文，《落日》是小说，再加上诗歌、戏剧，这就构成了文学四大体裁。

　　二、师：今天我们关注散文、小说、科技说明文。我们读文章关键在于有所得，那么读了这三篇文章后，你从中获得了什么？读了《落日的幻觉》，你获得了什么？

　　生1：我懂得了为什么会产生落日的幻觉。

　　师：他用了一个“懂得”来表达收获。

　　生2：读《落日的幻觉》，我明白了为什么在天空中出现神秘蓝灰色暗弧和亮弧时，西方填空会出现迷人的紫色。

　　师：他用了一个“明白”来表达收获。

　　生3：我了解了落日为什么会是扁的。

　　师：他用了一个“了解”来表达收获。刚才三位同学用“懂得”、“明白”、“了解”来表达自己的所获，可见，我们从中获得的是什么？

　　生：知识。

　　师：下面，我们来看大家能从《观长江落日》中获得什么？

　　生4：感受了长江落日的美。

　　生5：我觉得我们的祖国山河都很美？

　　师：你为什么会这么觉得？

　　生5：因为落日霞光下的长江很美。

　　师：刚才两位同学都用了什么动词来表达？

　　生：感觉，觉得。

　　师：这就是我们读散文的时候要注意的，带着我们的感觉，感情去读，从能读出其中的韵味。

　　师：《落日》是一篇小说，你又从中获得了什么呢？

　　生6：我觉得日本人对我们的侵略，他们就像落日一样走向了结束。

　　生7：我感受到了中国人的顽强，日本侵略军最终还是投降了，像落日一样的完结。

　　师：刚才同学们都讲了自己读了三篇文章后的所得。

　　三、师：下面我们要一起来做一道非常有意思的题目。

　　出示PPT：选词填空：并说说选择的理由。

　　1、在《落日的幻觉》中，作者落日的幻觉。

　　2、在《观长江落日》中，作者落日。

　　3、在《落日》中，故事落日。

　　A、寄情于B、相似于C、解释了

　　师：你们会怎么选？

　　生：CAB

　　师：为什么这么选？先说说第1题的理由吧。

　　生1：因为《落日的幻觉》中，作者解释了很多落日幻觉的原因。

　　师：哦，解释了落日幻觉的形成原因。前面我们说了《落日的幻觉》是科技说明文，从这我们可以知道科技说明文有什么作用？

　　生：说明。

　　师：科技说明文可以解释某种事理，或者介绍某种事物。

　　师：第2题，谁来说理由。

　　生2：《观长江落日》中写出了长江落日的美。

　　生3：在《观长江落日》这篇散文中，作者的许多内心感受都和景物融为一体了。

　　师：是作者的情融入到了长江落日图中，用长江落日来承载作者的情感。

　　师：第3题，谁来说？

　　生4：体现出山田的悲惨命运与落日的相似性。

　　师：能用“悲惨”这个词吗？首先你要明确你自己的立场，然后再来读这篇小说。用什么会更好？

　　生4：用山田的下场。

　　生5：因为落日代表了一种结束，日本已经投降了，他们对我国侵略就要结束了，与落日有其相似性。

　　师：日本侵略军也该像落日一样消失了。

　　师：通过刚才的选择，我们可以得到启示：在写作过程中，我们得想想自己到底要写哪一种文体，假如写的是科技说明文，那我们就要想着怎么来解释这个东西；假如我们写的是散文，写的时候就全身心地投入感情，把你的感情寄托在某种事物上；假如写的是小说，尤其是以某种事物为题的小说，你就要想小说的故事、主题与这事物之间有什么相似之处。

　　师：下面我们来回想一下国庆期间写的有关“落日”的文章。

　　出示PPT：在我写的《落日》中，我落日。

　　生1：：在我写的《落日》中，我写的是人生相似于落日。人生是多姿多彩的，就像落日一样，但是，人生又像落日一样短暂，如果你不珍惜时光，等到老时才回头，那就已经太晚了，岁月如梭。

　　师：那你寻找的应该是人生与落日的相似点。

　　生2：在我写的《落日》中，我诠释了落日。告诉大家落日之后的休息也是需要的，落日之后还会有朝阳。也就是说只有了结束，才会有新的开始。

　　四、师：刚才我们已经知道不同文体可以表达出不同的落日。下面我们就要来推荐一篇文章给《科技报》的编辑了。推荐理由写在《课堂记录》上，要求能够列出三条理由。

　　出示PPT：假如三篇文章中选一篇推荐给《科技报》的编辑，你会选哪一篇？并说明理由。

　　四分钟后交流。

　　生1：我推荐《落日的幻觉》，理由一：文章开头引用了古诗文；理由二：它是一篇科技说明文；理由三：清楚详细写出了落日幻觉形成的原因。

　　师：刚才这位同学关注了《落日的幻觉》文章的本身，其它同学有补充吗？

　　生2：它运用了科学知识来解释生活中的现象。

　　师：大家觉得这样去说理由行了吗？要是你是《科技报》的编辑，你会接受他的推荐吗？

　　生：不会。

　　师：周凯（生2），你自己能补充吗？

　　生2：《科技报》是给大家介绍科学知识的，《落日的幻觉》刚好是《科技报》所需要的文章。

　　师：一方面要讲《落日的幻觉》的特点，另一方面又要讲《科技报》的特点，两者都提到了才会更具有说服力。还有其它理由吗？

　　生3：《落日的幻觉》这篇文章是比较容易让读者看懂的，《观长江落日》和《落日》是需要读者进一步思考才能理解他们的主题的，但是《科技报》是需要很清楚的把知识传达出来。

　　师：各位对刚才的发言有意见吗？

　　生摇头。

　　师：读《落日的幻觉》就不需要思考了吗？

　　生：需要。

　　师：有没有同学推荐《落日的幻觉》之外的文章？

　　生：没有。

　　师：那你觉得推荐其它两篇文章容易吗？

　　有一个学生举手说容易。

　　生4：我觉得推荐《观长江落日》比较容易。

　　师：请推荐。

　　生4：我认为这篇文章学得很美，读者看了就会有人爱上落日，然后就会去观察落日，在发现这些奇特现象之后，他们就会去寻找原因，最后同样会获得更多的科普知识。

　　师：非常美好的愿望，不过估计《科技报》的编辑还是不会接受你的推荐。因为他们觉得这样的科普不够直接，往往会事与愿违。

　　师：看来推荐其它两篇文学作品给《科技报》着实不容易，大家都明白《科技报》的服务宗旨——推广科普知识。文章不管什么文体，关键要看用在什么地方，不能单纯地说什么文体的文章好，什么文体就不好。我们要为用而写。

　　五、师：刚才我们做了文章的推荐，通过推荐，我们对三篇文章的整体有了一个了解与把握，下面我们就要深入到文章内容，了解一下，作者在描写落日的时候的想法有什么区别。

　　出示PPT：划出《落日的幻觉》和《观长江落日》中描写落日下的情景的句子（景色描写的句子用横线划出，人的感受用波浪线划出），读一读，感觉一下它们各自的作者在写的时候有些什么想法。

　　我在描写落日的景象时，心想（心情是）。

　　师：大家先抓紧时间拿起笔来划。

　　四分钟之后交流。

　　师：大家在划的过程中，发现两篇文章中的描写有什么不同？

　　生：《落日的幻觉》中的景物描写中很少插入人的感受，而《观长江落日》的景物描写中融入了很多人的感觉。

　　师：你从中能得到什么启示？

　　生：在写散文的时候，我们应该把自己的感受融到景色的描写中，而写科技说明文的时候，我们应该更客观的来描写。

　　师：刚才这位同学把我要说的话基本都说。我在《观长江落日》中划的时候，经常会停下来。你们觉得为什么吗？

　　生：停下来思考到底是景色描写，还是人的感受。

　　师：是的。但是我在《落日的幻觉》中划的时候却没有这种感觉，很顺利的就划下来了。这又是为什么呢？

　　生：因为《落日的幻觉》中的描写，大部分都是景色描写，而《观长江落日》中作者把景色描写和人的感受融为一体了。

　　师：那你们回想一下自己写的《落日》是属于哪一种情况？

　　生：都不是。

　　师：但给我的感觉是很多同学写的是散文，但是描写却偏向于科技说明文中的这种描写，缺少自己的融入。

　　师：那么他们各自作者在写的时候会有些怎样的想法呢？请各位同学揣摩一下。左边两组同学揣摩《落日的幻觉》的作者，右边两组的同学揣摩《观长江落日》的作者。揣摩《落日的幻觉》的同学请用“心想”，揣摩《观长江落日》的同学请用“心情是”。

　　四分钟后交流。

　　师：我们先来看看《落日的幻觉》的作者在描写落日的景象时，心里会想些什么。

　　生1：我心想：落日的确是一种幻觉，许多人不知道，但我的文章又不是只供缺乏这方面知识的人阅读的，所以，我必须有一种目的，那就是人们要用科学精神对待周围的一切。我在描写落日景象时，事物应该尽量让它具有真实性，这样才能对它认识的更深切。

　　生2：作者在描写落日的景象时，心想：我直接把所看到的现象写下来，那就更明了，更容易解析。而如果把自己的情感融入其中，许多景象就解析不了，所以我应直接写自己所看的景象。

　　师：两位同学都是围绕写作的目的来思考，我应该怎么写，怎么表达。

　　师：我们再来看看《观长江落日》的作者在描写落日的景象时，心情会是怎样的。

　　生3：我的心情是非常的感慨，从头到尾，先是太阳还没有完全落下时，看着那滚滚的江水和壮丽的夕阳，我的心情十分地激动；当太阳完全落下地平线时，风平浪静，世界进入一片黑暗时，我的心情又是带有一点遗憾和怀念。

　　生4：心情：生活在美丽的崇明岛上是多么的幸运啊！她是大自然奉献给祖国母亲河的一颗闪亮的明珠，一颗镶嵌在东海之滨的璀璨明珠。

　　五、师：上了这节课后，你有什么样的收获？请用一句话说一说。

　　生1：我懂得了散文和说明文的不同。

　　生2：我了解了写科学说明文时，景物描写一定得更客观的描写。

　　生3：我知道了要根据文章的用处来选择文体。

　　生4：我明白了：写散文时，要把思想情感和景物融为一体。

　　生5：我懂得了写散文，要把情感与景融合在一起，借景抒情。

　　生6：我明白了科技说明文要具有科学性。

　　师：看来同学们都有所收获。知道了科技说明文的作用，散文和科技说明文中的景物描写的不同写法，不同文体有着不同的写的思维。

　　点评：

　　教材的创生和重构

　　在当前的语文课程体系中，我们有明确的课程目标，系统的教材，但是却没有清晰的课程内容，面对教材，更不知道该选择什么样的教学内容，教什么，全凭老师自己对课程目标和教材的理解来进行选择。于是同课异构风声水起，于是就有了教材的创生和重构。

　　《落日的幻觉》是一篇科技说明文，全文从落日的描写开始，由现象到本质的揭示了落日幻觉形成的原因。兰老师没有按照传统的方法，对文本进行简单的方法、特点、顺序的分析，而是把文本当成一个“用件”（王荣生教授将教材按功能不同分成了“定篇、例文、样本、用件”四种类型），同时引入了小说《落日》和散文《观长江落日》两个文本，一共三篇文章让学生进行对比阅读，课堂上教师设置了如下问题或活动：1、读了这三篇文章你获得了什么？2、选词填空3、在我写的《落日》中，我落日。4、选择一篇文章到《科技报》，并说明理由。5、对比《落日的幻觉》和《观长江落日》中对落日的描写。6、完成句式，揣摩作者的写作意图。这六个活动从语言、目的、意图和自身的实践等方面不断的向学生强化说明文的文体特征，同时也在对比中不忘指出学生日常写作中的问题，对学生进行写作的指导。可以说这堂课后，学生不知道说明方法，说明顺序，但绝对不会搞错什么是说明文，什么是小说，什么是散文，因为这三种不同的文体特征在本课中已经如烙印一样深深的印在了学生的脑海中了。

　　有一教学流派“得得派”，以华东师范大学附中语文教师陆继春为代表，提倡“一课有一得，得得相联系”。仅仅“一课”，不必求贪多贪全，只须“一得”而已，但从长远看，这“一得”仿佛一个个细胞，彼此依存，相互促进，共同组成完备的语文体系，我想本课就达到了这一得，它让很多学生初中三年都没搞清楚的文体特征在一节课的时间内有了明确的概念。

　　当然，本课也存在着环节重复的问题，如推荐文章到《科技报》的活动，明显是对前面两个环节的重复，属于无效教学。第六个活动，揣摩作者的写作目的其实也与第一个问题“读这三篇文章你获得了什么”有重复之感。因教师在讲解中时穿插对写作的指导，因此如能把重复的环节删除，剩余的时间让学生针对某件具体的事物分组作不同文体的片段写作练习，或许效果会更好。

