《门外有敲门声》教案

上海西林中学 高琨

　　教材分析：

　　本文所涉及的科学题材——克隆是一个很好的引起学生兴趣、启发学生思考，获得自我感悟的触发点。由于题材具有现实性和前瞻性，又是以“科幻小说”的表征形式展现的，所以学生的兴趣在课堂教学之前已经初有激发。这从学生对课的“期许”、“盼望”的态度上已可看出。

　　本篇课文的篇幅短小，语言简单易懂，对于预备年级的学生而言理解文词几乎可以依仗自我预习完成，当然这也需要教师进一步培养其课前“有了解、有质疑”的预习习惯。

　　当然“克隆”的话题虽然极具吸引力和反思价值，然而也不必在学生的“人文思辨”能力上过分苛求，而对语文的“工具性”有所偏废。本文“设置悬念”的表现手法比较典型，为兼顾“人文性”与“工具性”，使其二者和谐平衡，故知识技能方面的学习目标可定为学会分辨分析 “悬念”的表现手法。而在预设情感、态度、价值观方面的学习目标时则定位一个较基本的——明确科技应为人类的幸福做贡献的道理。同时，又允许课堂生成的多元、多层次的感悟。这既尊重了学生作为无限发展可能性的生命存在，也是对于“生成性课堂”的生命力的渴望。

　　教学过程：

　　导入：

　　科学幻想小说我们已经不陌生了，今天我们学习“科幻天地”单元的最后一课。本课的体裁依然是科学幻想小说。所以本文一定也是充满了奇幻的想象，然而也一定是立足于科学现实。让我们一起来学习本课，看看它又是涉及那个科学题材

　　板书：体裁（形式）

　　题材（内容）

　　设计意图

　　学生已经预习，故导入力求简洁。温故了知识卡片中“科学幻想小说”的两个要素，又明确了体裁、题材两个比较容易混淆的概念。

　　解题：

　　《门外有敲门声》（写好课题）

　　读课题，它给你一种什么样的感觉呢？

　　课题本身给文章增添一丝神秘甚至不安的气息，

　　课题中并未指明谁在敲门、是否开了门、如果开了会发生什么。你们想不想知道呢？

　　这就叫设置悬念。

　　PPT展示：

　　所谓“悬念”，（从字面上就有悬挂、惦念的意思）指有意设置一个疑问或矛盾，以引起读者追根究底的兴趣和“牵肠挂肚”的期待。

　　追问：

　　1从“悬念”的介绍中你获悉了怎样辨别这种表现手法吗？（关键词：疑问、矛盾）

　　2那么悬念的作用又是什么呢？（关键词：兴趣、期待）

　　设计意图：

　　解题的过程正是循序渐进地将“悬念”的概念引出，然而这还不是真正的目的所在。从已给出的概念信息中让学生抓取最关键的“养料”，这不仅仅是为了培养他们辨别关键信息的能力，更关键的是他们从抓关键词的实践中将“死”的概念同他们已有的经验领域形成碰撞，从而迫使其整合出自己可理解的“新知”——有生命的“活”的知识。这样的“内化”过程，预备年级的孩子还不可自觉完成，唯有在课堂教学中的潜移默化培养，方可成为他们的“思维惯性”。

　　梳理思路

　　这敲门声也恰恰是贯穿本文的线索。找一找文中出现了几次敲门声？门外出现几次动静和声响？（一分钟默读，计时）

　　初闻敲门声（1-23） 

　　再闻敲门声（23-36）

　　又闻开门声：（37-39）

　　设计意图：

　　通过预习，学生对于文章的大致情节了然于心，在课堂上的“读”则更要有些“心机”。而文章布局应是在“初步速读”中最先解决的问题。 “一分钟”的时间限定，一方面是学生注意力的培养，“速读”的能力培养本非一蹴而就，学生平时阅读“慢”关键在于没有“目的性”，课堂速读已经给定了明确的“指向”，说到底就是带着问题找“关键信息”。如果学生永远不懂得对信息的“取舍”那么谈“速度”便是枉然。

　　初读感知

　　作为一篇小说，总离不开小说三要素：人物、情节、环境（自然、社会）

　　设计意图：

　　小说三要素不是本课的重点，但却是贯穿教学的线索。故直截了当地展示知识点。也无需过多解读。

　　首先明确小说中的人物。

　　人物：格林一家三人、相同的格林一家。

　　（解读：将人物锁定在家庭关系中，家庭——最亲密的组合、构成社会的细胞。）

　　设计意图：

　　明确小说人物，对于学生来说并非难事，但老师的“一句话解读”，却是为了学生之后的思考和感悟做了铺垫。师生的互动有时是“隐性”的，教师表面“解读”，实则“质疑”“提示”，学生似被动获取信息却也若有所思。这种“隐性”互动一定是建立在师生相互了解的基础上，学生深知教师的课堂语言句句“有价值”，这样的默契必定是在平时的教学互动中逐渐形成。这显然对教师课堂语言的“质量”和“实效”提出了极高的要求。

　　为了塑造这些形象，作者运用的哪些人物描写的方法？最主要运用的是什么方法？

　　语言描写、肖像描写、动作描写、心理描写

　　温故：语言描写要写的好要注意什么？

　　个性化、有变化

　　有变化：提示语的位置有变化。

　　个性化：符合人物的身份、个性、年龄等

　　设计意图：

　　用已经学习过的知识作为课堂教学的“过渡”较自然，学生也不觉突兀。同时温故了以往的“知识点”，一举两得。

　　这里的人物没有告知其职业等信息，仅仅告诉我们对话者之间的关系

　　他们这样的关系按正常推理，平时对话会是怎样进行的（或者特点是什么）？

　　（随意、放松）

　　那么课文中的对话是否是一种随意、放松的状态呢？依据是什么？

　　（不是。是生硬而客套的。依据略）

　　设计意图：

　　课堂教学不应放过学生“体验”的机会，这里的问题设计需要学生生活情境体验的帮助，家人相处对话的情景人人都有亲历，光有“体验”而找不到合适的语汇诠释它，就会引起学生的认知“冲动”，找到了合适的语言，又需要搜索文本信息作为依据证明。在一次把训练直指“抓关键语句”的能力培养。

　　文章一开头便交代了对话双方的关系，但他们对话的方式，生硬而客套，这种巨大的反差让人特别期待造成这种局面的原因。这种手法叫什么?

　　设置悬念

　　设计意图：

　　在简单的几个小问题的铺垫中把刚学的表现手法就要会运用到分析解读中。使“有生命的‘活’的知识”“跳动”起来，“活”的知识这才有了“生命意义”。能被运用的知识才是有意义的。

　　要解开谜底，就得先看看情节是如何发展的。请同学用短语完成板书

　　初闻敲门声（1-23）格林夫妇相认

　　再闻敲门声（23-36）父母认子

　　又闻开门声：（37-39）出现相同的格林一家

　　设计意图：

　　概括能力一直是预备年级的语文教学中所强调的，同时也是学生们的学习“软肋”。教师在培养学生这种能力的时候，不仅要找机会多练习，在学生的这种能力还有欠缺的时候，还要将问题分解，使学生摸索到概括所需要的几个特定的要素。

　　细读慢品

　　一、看现象、探缘由

　　那么这对夫妻是不是本身关系不好，闹别扭所以说话有些生硬？他们的感情究竟好不好？哪里看出？

　　学生回答时候注意引导其朗读语气等符合他们的分析。

　　在文中圈划相关的词语。

　　例如：

　　“甜蜜”一词表现了格林先生沉浸在和格林太太相识到结婚的经历中，显得愉快而幸福。

　　当格林太太确认了丈夫的身份后“欢快”的心情，“便拉着”他，这个细微的动作显出了两人的亲昵。

　　正当格林太太卸下防备时候，格林先生又盘问起她，这里文章用了一个词“疑惑”，看来“信任”在这对夫妻间变得有些不易。虽然彼此相爱却出现了信任危机

　　设计意图：

　　词典意义的词语解释显然在这篇文章中没有太大的意义，这并不意味着完全摒弃对于“文本”语言的品读。在挖掘关键词语背后的情感和人文内涵的同时，养成学生阅读的“圈划”习惯和品读关键词、关键句的习惯。

　　我们似乎越发想知道答案了？这些是什么造成的呢？——克隆

　　板书补充：题材（内容）：克隆

　　请同学们谈谈你所了解的克隆。

　　播放《第六日》片头，介绍多利羊

　　设计意图

　　通过预习，学生们已经从各种途径了解了相关的克隆知识，大多是从互联网获得。而这样的科学解释毕竟很难让学生理解，也不是语文课堂需要解决的问题。有所收获便是可喜的，收获多少却非关键。让学生有“拓展”的意识比学生懂得专有名词的数量更有意义。

　　二、思影响、求反思

　　那么克隆究竟带来了什么呢？

　　作者的安排可以说是有匠心的。克隆带来的信任危机、身份确认的问题在很多情况下都可能存在，而本文把对象锁定在夫妻、父母与孩子这种世界上最亲密牢固的情感关系之间，而且是一个彼此相爱的家庭。显然要凸显科技的巨大影响力。另外，作为构成社会的细胞，家庭中出现的人员关系混乱，身份确认的困难、信任的危机能让读者很自然地产生对社会现状的思考。这也是作者本文的目的。这也是我们曾经说过的，作者所有的安排都应该与文章主旨中心相关。

　　克隆带来的不便之处除了身份确认之外，还有什么？请自文中找

　　“每天穿着人造皮膜防止细胞被盗” 

　　这句要用怎样的语气读呢？无奈而不耐烦

　　这样表示心态的词语文中现成的就有

　　克隆对人的客观生活的确造成了诸多影响，那么对于人的内心又究竟造成了什么样的影响？找一找文中这些体现人物心理的词语，尝试分析

　　表现人物心理的词语（每个人物各找一个）：不耐烦、无可奈何、委屈（疑惑、小心、愣）

　　看来克隆技术不仅给人物的生活带来诸多不便，更使人们身心疲惫，多疑而无奈的复杂心态。

　　设计意图：

　　这一个环节是学生思维“深化”的关键，思考“克隆”带给人类的影响，本是充满“人文味”的，然而探究的手段却还是离不开语文作为“工具”的“本色”，唯有依托于“文本”语言的解读才能让学生“消化吸收”，真正“品”出“人文味”来。

　　拓展：

　　除了文学作品，关于克隆的影视作品也非常多，都是对克隆将可能对人类社会的带来的影响的思考和预言。比如1978年《来自巴西的孩子》克隆了94个小希特勒，在七十年代人们已经通过文艺作品表达着滥用克隆技术可能造成的灾难的担忧。《第六日》是这一个题材中最经典的一部，2005年的《逃出克隆岛》又对克隆人这个群体的权利问题进行了更深刻和现实的反思。他们的存在只是为了本体提供移植器官的，似乎死的价值大于活着的价值，那他们是医学产品还是人呢？其实克隆技术已经是一个比较成熟的技术，而克隆人的出现很可能通过法令或道德的约束很难真正避免，因为其中牵涉到太多科学利益和经济利益。

　　克隆人如果真的出现将带来的对家庭伦理的巨大冲击，定将使人类处于一种前所未有的恐慌和茫然。而家庭又是社会的细胞，家庭关系的混乱，甚至人类的繁殖也脱离了家庭，这势必将把整个社会逼向无序甚至疯狂。

　　克隆技术诞生和发展时提出了一个新的专有名词——科技伦理。克隆引发了伦理的争议和担忧。这在本文中也有所体现。

　　设计意图：

　　用三部经典影片拓展了“克隆”对人类将产生的影响，开拓学生的思路和想象空间，启发学生对该问题的进一步反思。教师介绍，学生暂时“休息”，也是对刚才较密集的思考做了下“缓冲”，保证学生的热情和接下来的思考积极性。

　　三、看纷争、索自悟

　　由此引发了格林夫妇对于“科技”的一段争论，她们各自的观点是什么？

　　格林太太——她对科技发展产生了抵触情绪。科技发展让他们生活变得过分小心翼翼，给他们的生活带来了很大的麻烦，一家人都不能轻易地相信，生活失去了平静和安逸。

　　格林先生——他对事物的分析还是有着科学的态度的，凡事情要一分为二的看，科学技术如果规范使用就能造福人类。

　　设计意图：

　　强化“找关键句”的能力

　　在格林夫妇的对话中，穿插了对于当时社会环境的介绍，是哪几句？

　　这就是本小说三要素中的环境，以往我们更多关注的是自然环境描写，它对于情节发展，塑造人物形象起到烘托的辅助作用。

　　而常被我们忽视的社会环境的描写则往往隐含着文章真正要表达的思想内核。是情节发生的背景，那么分析这些话，看看本文情节发展所处的社会大背景是怎样的？

　　社会环境：

　　克隆技术被滥用

　　请同学演示他们的争论（分角色朗读）

　　设计意图：

　　“分角色朗读”是很能调动教学气氛的手段，也是阅读方式中学生参与积极性较强的一种，一旦有机会就应让学生尝试。这是培养他们阅读兴趣的有效手段。当然，这种方式也必须是在学生理解的基础上，教师指导其情感和语调才体现出其价值。

　　你的观点是什么呢，拿出积累本整理你的思路。小组交流。

　　观点：

　　理由（依据）：摆事实、讲道理

　　设计意图：

　　以读促写，不仅是平常的“练笔”，也是让学生养成将一瞬时的感悟用笔记录整理的习惯。“积累本”不仅是摘抄他人佳句的，也是自己灵感的保存。另外，有的学生口头表达条理不清，如果通过笔头梳理，也是增强了表达的自信。预备年级的学生论证观点的能力一定是有限的，教师在提示的PPT中把论证需要的“事实”和“道理”展示出来，帮助学生表达自己的观点。

　　他们的争论以格林先生的“默然”告终。如何理解“默然”？

　　格林太太的话代表了人类的要求：科技的发展必须以使人类的生活更加美好幸福为前提，可是克隆技术却给人类带来了极大的麻烦和不安，也引得格林先生反思其中弊端。

　　设计意图：

　　对这一问题的解答，其实是巧妙的把学生刚交流的观点做了一个小结。教师避免了统一学生观点的“霸道”，尊重了“多元性”的感悟，同时也把本文隐含的“忧患意识”揭示出来。让学生对本文的中心主旨有了初步的了解。

　　格林太太的自我陈述中很自然的交代了夫妇两人还有一个孩子，这也为后一个情节的出现埋下了伏笔，不至于觉得突兀。

　　而第二次的敲门声着墨不多。其中也有一些语句能突显出孩子与父母的关系和情感，也有突显克隆在他们身上造成的影响的依据，这作为课后的小组讨论题。

　　这里也启示我们文章布局一定要有详有略，雷同的信息不要重复出现。

　　耐人寻味的是最后的开门声。这样的结尾表达效果如何？

　　结尾处再设悬念。看来悬念的位置除了题目，文中，甚至结尾都可以运用。

　　这样的结尾出人意料又在情理之中，颇值得称道。既然克隆已经泛滥，那么就是防不慎防的。这究竟是怎么回事？到底谁克隆了谁？他们之间究竟该如何处理这棘手的事情？而这些问题的思考，必将使得人们去继续追问这些事情的背后原因，而这正是小说的宗旨所在。

　　设计意图：

　　既强化了“悬念”的知识点，也揭示了文章的中心。

　　黑板板书：   门外有敲门声             

　　（疑问）            

　　关系亲密——生硬问答

　　彼此相爱——互相猜疑

　　（矛盾）     

　　又闻开门声

　　（疑问）

　　深化理解：

　　1932年：英国作家赫胥黎在小说《美丽新世界》中预言，人类科技发展到足以复制自身之时，便是世界陷入混乱之日。

　　本单元都是科幻小说，其两大要素是：想象和科学技术。所有的想象都是在科学现实的基础上生发出来的，它所要表达的主题要么赞扬科技的发展，表达对未来科学的乐观态度。如《童话般的太空城》，要么带着忧患意识表达对科技发展所带来的弊端的冷峻思考。本文显然是后者。希望文中的这种家庭现状不会再未来的一天出现在我们身边。

　　教师感悟（思维碰撞）：

　　格林太太的那句话让我想起了自己曾经写的一篇随笔，在这里我节选了一些跟大家一起分享一下。

　　附：

　　从电影《机器管家》想到的。

　　机器管家最初仅仅是举止笨拙僵硬的家用电器，随着科技的发展使得他逐步拥有了人所具备的感官能力，不仅可以服务于人，还可以交流。直至科技甚至赋予了他“人”的情感，他也开始恋爱了，但自然人类是会死亡的。所以他的情感投注对象跨度了几代人。他设法将爱人正在衰退的器官不断更替，但终于被拒绝了，他的爱人说她不想最终也变成一个机器人。思维和情感的获得也使得他在争取成为真正的“人”的道路上大彻大悟，最后的结局耐人寻味，他最终要求科学家去掉他永生的能力，取而代之的是衰老和死亡的最终归宿。

　　感言：

　　正如课文中格林太太那句在朴素不过的话，也是让格林先生默然的那句，“我不懂什么大道理，我只知道好好生活。”

　　科技的进步终究还是要轮回到人类最朴素的命题：生老病死。而在伦理面前，科技前进的步子究竟扮演了什么角色？克隆技术出现的初衷是为了人类更健康长寿，机器人够长寿了吧，但是他顿悟之后选择了“死亡”完成了他成为真正的人的最后一步。所以科技应该保护人的自然属性，让人活得更幸福。

　　当然，科技如同世间任何一样东西一样，都具有两面性。它毋庸置疑是把双刃剑，利弊共存。

　　科技伦理是在克隆技术诞生和发展时提出的。但“科技”与“伦理”之间的瓜葛始终存在，最近很火的电影《窃听风云》让人惊讶的是影片中匪夷所思的窃听技术大部分真实存在于我们的现实生活中，那么我的隐私和尊严又如何保护呢。

　　这篇课文仅仅是起到“抛砖引玉”的作用，今后当你听说了那个新兴的科学技术正在孕育，你能从盲目乐观中跳脱出来，冷静地思考它可能带来的危机，那么很幸运你这堂课的收获是巨大的，任何问题如果你都懂得能用“两面性”的辩证方法去看待，那么更要恭喜你你变得更成熟了。

　　设计意图：

　　无论是教师的书面“随笔”或口头感言都是一种“演示”和“启发”，教师的思想高度一定是高于学生的，在强调学生主体地位的同时，也不可忽视教师的“引导”职责。教师需要在适当的时候发表自己的观点。不可为了尊重学生、尊重“多元生成”而放弃“取舍”和“整合”的权利，忘记“指导”的义务。否则只能是将学生推向了更深的“茫然”。

　　整合收获：

　　今天你学到了什么？结合今天所学所悟将人一个关键词展开解读，说说你的收获。

　　知识:悬念、小说三要素

　　感悟：科技、伦理

　　（提示：悬念的分辨：疑问、矛盾。作用（分析）：期待、兴趣、思考。

　　科技的发展不应当以伤害“伦理”为代价，这违背了科技造福人类的初衷。）

　　设计意图：

　　一堂课的价值应体现在学生的收获上，把“教师小结”改成学生自己整合学习收获更有意义，刚开始操作，学生没有方向，教师就从“知识”和“感悟”两方面给出本堂课的“关键词”。学生将“关键词”化开也就有了自己的收获小结。

　　作业: 

　　（选做1或2）

　　1、
为文章续写一个结尾。（做在积累本上）

　　2、
写一篇150字的读后感（将课堂零散的感悟整理成文）

　　（必做3-4）

　　3、
积累:

　　网上查找克隆与伦理关系的相关评论。（积累本）

　　4、    整理课堂笔记（笔记本）

　　设计意图：

　　课堂上的练笔时间有限，在听取了学习同伴的观点后，有新的思路或启发者就可选择作业2，而不善此者可能想象力是出色的，那么就选作业1。这样的安排考虑到了学生的差异性。而必做题中的“积累”本就是天天要做的，限定了积累“评论”是因为考虑到学生思考深度有限，也希望他们通过不同观点的阅读能引起他们原有的“经验领域”的认知冲突，碰撞出新的思维火花，获得更多感悟。而课堂笔记整理也是常规作业。课堂笔记不是板书抄录，而应该体现“个性化”。也是课堂教学中“整合收获”环节的延伸和补充。
