《绝唱》说课稿
    各位老师，大家好，我是威海七中的梁春霞，今天我代表城里学区几位初三级部的老师来完成《绝唱》这篇课文的说课。我将从学情分析、教材分析、教法学法和教学过程四个方面进行说课。

一、  学情分析

  初三的学生，思维活跃，好奇心强，愿意接受新事物，但仍是喜看表象，难识本质；他们有学习的愿望，但也有相当一部分学生对理解知识点和记忆积累存在一定的畏难情绪；他们对记叙文具备一定的感性认识，但理性认识不足，逻辑思辨能力不强。

二、教材分析

1、教材地位

  《绝唱》是鲁教版八年级上册第一单元的第六篇讲读课文。本单元课文以民间文化为主题，所选文章涉及趣味盎然、丰富生动的民风民俗以及民间艺人的轶事，文笔生动，妙趣横生。要让学生感受到日常生活中蕴含的无穷乐趣，并体会多种表达方式综合运用产生的艺术效果。本文联想想象丰富，语言华丽绚烂；大量使用通感，成功运用映衬，把王小玉说书的魅力传递得淋漓尽致，是帮助学生拓展思维、提高鉴赏能力的良好素材。

2、学习目标

  基于对学情和教材的理解、分析，我们这样定位本文的学习目标：

    知识目标

1）学习运用联想和想象，赋声以形，赋声以色的写法；了解通感。

2）复习烘托的写作方法及其表达效果。

  能力目标

1）进一步培养运用品味和揣摩的方法阅读文学作品的能力。

2）训练联想和想象能力。

3）进一步提高语言表达能力。

  情感目标

激发学生对文学和音乐艺术的热爱之情。

3、教学重点和难点

教学重点：

文章是如何传递音乐魅力的。

教学难点：

把握并学习运用比喻、通感的修辞。

三、说教法和学法

  从学生发展出发，依据“课课有得、因文制宜”的教学原则，依照“归真、求美、移情”的心理过程，我们设计采用情景探究教学模式，利用多媒体直观教学手段，采用诵读法、对比阅读法、讨论法、欣赏法、探究法等教学方法，调动学生主体意识，让自主学习，探究学习，合作学习贯穿教学始终，使课堂焕发生命的活力。

四、说教学过程

      本文虽然选自晚清四大谴责小说之一的《老残游记》，但更主要的是从美文的角度节选的，所以我们在设计中把字词、文学常识等基础知识放在课前，课堂全部让给诵读、品读、感悟和训练。整个教学过程，我们设计为五个大部分：（一）情景导入；（二）整体感知，链接重点；（三）品读赏析，研习重难点；（四）拓展训练，情景描摹；（五）课外延伸，作业巩固。

  （一）创设情景，导入新课

  孔子曾说过：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者，”可见兴趣是最好的老师，是促进学生学习的最好的动力。这就要求教师“创设能引导学生主动参与的教学情境，激发学生的学习积极性”。

  所以我们设计利用多媒体播放一段我们不常听到的京韵大鼓，然后提问学生听后的感受并用自己的话描述所听内容。学生各抒己见，老师适当鼓励，这样引导入课文：声音无形无色，转瞬即逝，如何才能把它贴切、传神的表达出来呢？就让我们来学学晚清时期的刘鹗是怎样用文字为我们留下一段音乐的美丽传奇。

  （二） 整体感知，链接重点

  首先请学生结合预习，迅速通读全文，抓出文中所涉及的人物，判断重点写谁，正面描写她在文章的哪几个段落。学生速读后基本上可以准确的整理出来：本文涉及的人物有观众、琴师、黑妞和白妞，重点写了白妞，正面描写在5-7段。这对本文来说，基本上已经理清了结构，学生对王小玉说书的魅力也有了一个初步的印象，这样还可以训练学生快速收集、判断、处理信息的能力。另外，这样迅速简洁的处理让学生有了成就感，学习的积极性得到提高。

  波兰的罗曼·英伽登认为学生必须具有积极主动的阅读经验和期待视野，才能产生审美创造动力的接受动机。因此，我顺势提出这样一个问题：王小玉说书吸引了所有的人，她的魅力何在？直接进入课堂的重头戏：品读赏析，研习重难点部分。

（三）品读赏析，研习重难点

  这一环节要充分品读重点文段，赏析语言文字与音乐的美，并落实知识目标1、2，能力目标1。

1、自由朗读5-7段，感知王小玉说书的魅力主要体现在那几方面。

  “书读百遍，其意自现”。可见诵读既是对文章内容的熟悉，也是审美的一种有效的形式。设计自由朗读，可以让学生不拘形式，有人喜欢出声读，让文字的冲击力刺激思维，有人喜欢边默读边思考，让思考更慎重。通过诵读，学生很快会发现王小玉说书的两方面魅力：外形和声音。外形部分相对次要，所以只要学生抓出描写最出色的一点——“那双眼睛如秋水，如寒星，如宝珠，如白水银中养着两丸黑水银”就可以了。

  对于声音的美，学生的感觉比较笼统，不好叙述。于是我们设计请学生分组用曲线画出王小玉说书时声音的变化，并尽可能用文中的原话概括说书的各个阶段，确定一个中心发言人进行交流。这一环节通过合作学习进一步培养了学生收集、判断、处理信息的能力。接着老师利用多媒体出示更加精妙的曲线图解，当抽象的文字变为直观的图象时，学生不难体会到王小玉说书的另一个魅力：声音的多变与美妙，初步感受到感官相通的妙处。

    接着老师可以提出这样一个问题：文章用什么方法把她声音的美传递给我们的呢？把学生引导到对文本的探究、感悟上来。

2、再读重点文段6、7段，鉴赏语言之美。学生朗读出自己喜欢的句子，谈出为什么喜欢，引导学生关注联想和想象的运用，赋声以形，赋声以色的写法，明确“通感”的修辞。

  “不愤不启，不悱不发。”为帮助学生准确地体会本文描摹声音的特点，可以用示范引导学生欣赏其中的一处比喻，如“像吃人参果，无一个毛孔不畅快”这句，可以先问学生在什么情况下吃什么会有“无一个毛孔不畅快”的感觉，学生一般会回答“热天吃冷饮，吃西瓜”等等；再接着问吃时的感觉怎样，学生立马就会发出“舒服”“甜”“爽”“畅快”这样的感叹，那么什么样的音乐会给你这样的感受呢？学生自然联想到甜润、舒畅、轻灵等等特点，在一步步的引导启发下学生逐渐认同听觉与味觉的共振，第一次突破重、难点。由扶到放，再指导学生集体鉴赏其他的比喻、通感，在合作学习中再次突破重、难点。

    认知学的代表人物布鲁纳认为：学习者只有在一定的情景中，对学习材料的亲自体验与发现过程，才是学习者最有价值的东西。在学生初尝突破的喜悦时，我们把赏析的主动权交给学生，请学生在有所感悟时积极交流，在达成共识时有感情的朗读被点评的文字，进一步感知通感这一特殊比喻的表达效果。这样，学生在自主学习、讨论交流中完成了品读，“举一而反三”，再一次突破重难点，进而把品味和揣摩内化为习惯。之后进行2分钟妙句积累的比赛，各人找自己喜欢的句子背诵，多者胜出。

3、老师范读6、7段，进一步加深学生对王小玉演唱技艺高超的认识。并解读题目“绝唱”。值此之际，又一次借助声音的感染力，体现文学与音乐的魅力。让学生对文学艺术、音乐艺术的喜爱油然而生。

4、完成感性的鉴赏之后，需要帮助学生上升到一定的理性认识。于是我们设计引导学生联系白居易《琵琶行》中的名句，让学生比较两者的共同之处。学生通过比较，会发现他们都是通过联想和想象，把声音这样一个无形无色的对象转化为一个个具体可感的形象，从而引导学生认识“化无形为有形”、“赋声以形，赋声以色”的写作方法。

5、 解读烘托的运用

  到这里，文章的重点部分已经完成，“写其他人物有什么作用”这个问题自然浮出水面。可以给学生自由探讨的空间，让学生来解读，老师只要适当的引导一点就可以得出烘托的写法及其效果。

（四）、拓展训练，情景描摹

    叶圣陶先生认为训练“就是要使学生学的东西变成他们自己的东西”。这个“变”不是知识的简单记忆，而是知识的再建构。是一种反馈，而且反馈越及时越好。所以课堂上要有写的训练，可以再次播放课前的那段京韵大鼓，让学生闭目倾听，而后要求学生仿照课文的手法，运用联想和想象，尽量运用比喻和通感的修辞，写下自己对音乐的印象，不论长短。课文提供了借鉴的蓝本，宽松的要求激发了学生的实践欲望，交流、评价帮助学生进一步理解并内化了联想和想象， 保证了学习目标真正落实到每个学生身上。

  给学生三分钟的交流时间，老师简单点评。然后可以这样小结来激发学生对文字的热情：王小玉说书是绝妙的，更妙的是刘鹗的生花妙笔，它通过联想和想像，赋声以形，赋声以色，将无尽的风韵留至今日，感染了我们在座的每个人。通过实践，我们能发现，其实每个人都有这样的一只笔，那么，你能用这只笔去继续书写生活么？ 

（五）课外延伸，作业支持

  课后作业越来越要求它的创新性和创造力，我们的学生也需要更多课本以外的知识和能力，所以我们设置这样一份作业：

    文中绝妙的说唱艺术是我们优秀的民间文化，像这样的民间文化遗产在威海在我们身边也存在，有待于大家去发掘、了解，进而喜爱它们。课后以小组为单位对身边的一种民间文化形式进行搜集整理，细致描述，然后小组间充分交流，探讨。

  这个作业是对这单元主题的支持，也是 继续培养他们对文学艺术以至对生活的热爱。

五、结束语

  这节课的教学，我们力求打造一个全面互动、和谐流畅的课堂，视角要高，起点放低，坡度放缓，关注每个学生的参与和发展，让课堂抓住学生的注意力，使他们真正用心感悟，体会了文字的魅力，也领略了民间文化的光华。 

  我的说课到此结束了，谢谢大家！

