“表达•交流”综合实践情感之美
（一）课堂教学要求：

【教材分析】

“表达·交流”是本版教材的一个特色，它是在学生学习本单元课文之后，结合单元内容设计的听说读写相结合语文实践活动。

结合本单元“原野放歌”选材，本次“表达·交流”综合实践活动主题是“情感之美”，主要交给学生两种抒情的方式（直接抒情和间接抒情），练习学生抒发真情实感的能力。

【教学目标】

1．体悟抒情性文字的“抒情”的特点和“情感”之美，将它与其他各体文字区别开来。

2．注意在不同语境中抒情分寸的把握，尽量表达得真切自然。

【教学重点】

1．掌握抒情的两种方式。

2．运用两种抒情方式进行抒情性文字的写作。

【教学难点】

间接抒情的方法和运用。
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【教学建议】

1．导入

用《草原散章》中的间接抒情片段导入。

在克什克腾，远方的小溪载着云杉的树影拥挤而来时，我愿意像母牛一样，俯首以口唇触到清浅流水。当我在草原上，不知是站着坐着或趴着合适时，也想如长鬃披散的烈马那样用面颊摩挲草尖。

你读出了作者此时怎样的感情？作者直接抒发了她的感情吗？

2．师生共同弄清两种表达方式

（1）展示不同抒情方式的文章片段。

①春分刚刚过去，清明即将到来。“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”。这是革命的春天，这是人民的春天，这是科学的春天！让我们张开双臂，热情地拥抱这个春天吧！（郭沫若《科学的春天》）

②这是个春天。我只看见花儿开了，叶儿绿了，而觉不到一点暖气。红的花只是红的花，绿的叶只是绿的叶，我看见些不同的颜色，只是一点颜色；这些颜色没有任何意义，春在我的心中是一个凉的死的东西。我不肯哭，可是泪自己往下流。（老舍《月牙儿》）

（2）学生思考，讨论，回答。

（3）教师明确：

抒情，就是抒发人的各种感情。人有喜、怒、哀、恶、惧之情，在写作中势必就要有所流露。实用文体的写作，包括说明性文体在内都往往不同程度地体现了作者的主观评价，文学创作更是如此，如果没有感情的渗透，便难以进入写作的殿堂。

抒情可分为直接抒情与间接抒情两类。直接抒情就是我们平常所说的“直抒胸臆”，它是借助议论的形式，赤裸裸地把某种感情喷发出来。间接抒情则是借助对他物的叙述、描写，隐晦曲折地把感情透露出来。在文章中，间接抒情比直接抒情更为常见。由于直接抒情是喜怒皆形于色，所以语言必然明朗、激越；间接抒情感情是辗转流露，语言也就含蓄、从容。

3．解决抒情的真实性问题

（1）展示两篇习作，辨析哪篇文章情感真实自然。

《春雨》和《小院春色》（原文见后附资料）

（2）学生思考，讨论，回答。

（3）教师明确：

对“春雨”能发出由衷的赞叹的人，一般来说，须是对土地、农时、农作物有着深厚感情的人，一个从未尝过为农之艰辛的少年，对“春雨”恐怕就很难产生深切的感受。与其说是赞美春雨，不如说是赞美春天；与其说是“抒情”，不如说是“寄意”。结束句：“春雨，我希望你永驻人间！”这篇末点题，说的就不是情，而是意。殊不知，永驻人间的春雨就不再是“贵如油”，而是“滥成灾”，春雨连绵是要“烂秧”的呀！可见，真情，要从自己的切身体验中来，否则，纵然景物描写十分生动，也不会给读者留下什么印象。不是从自己切身体验中来的，势必就要作假，春雨永驻人间，不就是春天永驻人间的翻版吗？

《小院春色》就不一样了。虽然写春色的文章已不可胜数，早就被写俗写滥了，很难出新，但这位小作者能从“小院”这独特的视角切入，抒发自己的内心感受，为读者捧出一缕真情、一瓣心香：积雪，“在和煦的阳光照耀下，闪着星星点点的银光，整个小院显得格外明亮、清新”。庭前的柳树，“前几天刚抽出鹅黄色的小芽苞，已长成小叶片，嫩绿中透着微黄，煞是招人喜爱”。还有韩家姥姥门前的樱桃树，几天没注意，竟一朵朵、一簇簇，开得旺盛；房前屋后欢叫着的春燕，把寂静的小院变得热闹；花坛里的小草破土而出；孩子们在院子里跳跃欢呼、骑车竞逐。小院的春天就是如此“无声无息，却又有声有色地来了”，“春天使我们的小院充满生机”。——这里所表现的春天带给人的欣喜之情，就显得较为真切、自然。没有自己切身的体验，是“造”不出这样的文章的。

（4）评析诗歌《淹没》。

诗歌《淹没》，作者的情感体验也许是真实的，而且诗歌也是允许夸张的，但是，就参加校运会失利这件事来说，在读者的感觉上这是一件很一般的事，不值得如此哭天抹地地抛洒泪水，对于学生来说，他们经历过的许多挫折，打击要比这大得多，如期末考试、升学考试的失败，伤病、失去亲友，等等，比这可能都要痛苦难受得多。像这类小事也被泪水淹没，不是过于脆弱，就是有意滥情。这样过度抒情，读者就很难接受，无法达成视界融合。因此，即便是真实的情感，表达也要适度，读来才真实自然。

4．布置习作题目“校园散章”

（1）学生构思后说说自己的思路、提纲。

（2）相互指出长处不足。

（3）教师提示：

这是一次“抒情”的练习。既为“散章”，在体裁上说，写的是散文。题材的选择和情感的抒发可以自由一些，重要的是表达的情感应是自己的——“真情百分百”。人是情感动物，对任何事物都有情感反应，例如，在与陌生人接触时，别人脸上细微的表情，就可以使你感觉到是友善、尊重、喜爱，还是敌视、鄙夷、厌恶，势必也会引起你的情绪反应和情感变化，对一切的景、物、事也是如此，要善于捕捉这种可能是转瞬即逝的情感，将其细致、真切、巧妙地表现出来。
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【教学建议】

学生写作。

（二）教学课件（积件）要求：

无

（三）教学资料要求 

1．《春雨》

春雨，古今中外有多少人赞美你！“随风潜入夜，润物细无声”这是杜甫描述你偷偷来到人间的佳句。春雨，你可知道农民是怎样地盼望你呀！

春雷一声，你可来临了，无声无息地下着，雨丝如烟似粉。竹林里新拔节的翠竹，田野里的绿苗，池塘边的垂柳，刚刚绽开的粉色的桃花，在水雾碎雨中，绿莹莹，细润润。

暖融融的雨丝好像一串串的珍珠，又好像春姑娘的鞭子，抽打着冬天的阴影，驱赶着料峭的寒意。你是那样的纤细，却又是如此不可抗拒。你粉碎了坚冰的顽抗，瓦解了积雪的防御；你把冰冷的硬壳化作了袅袅飘飞的水雾，化作了潺潺的小溪，化作了滔滔滚动的潮水。

柔情的春雨，你多么像一位天使，从山那边跑来。你拖着乳白的宽大的裙子，罩着整个村庄，干渴的大地等待着你的拥抱；你满头插着洁白的花，在云雾中吻着土地。你看：所有的种子都翻了个身，打着滚儿，揉揉惺忪的眼睛，伸个懒腰，打个哈欠，一切复苏了。

一场温暖的春雨，亮晶的雨丝，绵绵的雨丝，又好像春姑娘拨动的琴弦，春风是你轻柔的手指，弹出了一首首动人的歌曲。你又好像春姑娘手中绣花的针线，一针针，一线线，绣出了一片清新和翠绿，也有点点耀眼的金黄；你绣啊！绣啊！绣出了嫩生生、水灵灵的新葩新蕾！还有翩翩起舞的蜜蜂……

春雨，我希望你永驻人间！

2．《小院春色》

阳春三月，乍暖还寒，天气说变就变，头一天还是暖洋洋的，甚至有点燥热，一夜的工夫，飘飘扬扬的大雪又给大地披上了厚厚的银装。大概是冬姑娘留恋这美好的神州大地，不愿离去，下起了这三月桃花雪吧！

但是，无论冬姑娘怎样任性，春姑娘依然带着她特有的甜美、温馨，笑眯眯地悄然来到了人间，来到了我们的小院。刚刚下过的雪，还没有完全融化，在和煦的阳光照耀下，闪着星星点点的银光，整个小院显得格外明亮、清新。

我一边贪婪地吮吸着这早春雪后的清新空气，一边观赏小院的景色。

柳树的枝条经过雪的洗涤，显得更绿了，前几天刚刚抽出的鹅黄色的小芽苞，已长成了小叶片，嫩绿中透着微黄，煞是招人喜爱。我不禁想起唐朝诗人贺知章的一句诗：“不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。”

韩家姥姥门前的樱桃树上，几天没注意，竟开满了白色的小花，一朵朵，一簇簇，开得那样旺盛，远远看去，像是蓝天上一团团的白云，微风吹过，送来缕缕淡淡的幽香。

北归的春燕，在房前屋后欢快地叫着，寂静的小院变得热闹起来了。

小草以它顽强的生命力，推开花坛里的枯枝败叶，顶破墙角路边坚硬的泥土，迎着早春的阳光，破土而出，给这荒芜了一冬天的黄土地铺上了一块块绿茸茸的地毯。

孩子们也都出来了，他们在院里尽兴地玩着、跑着、跳着、欢呼着，几个大一点的男孩儿，各自骑着童车，沿着院里的水泥路飞快地骑着，一个接一个，像是在开儿童春季运动会。不一会儿，一个个脸上就都沁出细细的汗珠，红扑扑，胖乎乎的，好像一个个带着露水的苹果。

啊！春天来了，是那样的无声无息，却又有声有色地来了。

春天使我们的小院充满生机。

