《游山西村·渔家傲·浣溪沙》教案
一、导入  
“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”是南宋诗人陆游的名句，语出《游山 西村》。山西村到底是怎样一番山重水复、柳暗花明呢？现在我们一同走进山西 村。  
二、作者简介  
陆游，字务观，自号放翁，越州山阴（今浙江绍兴）人。其父陆宰，是很有 民族气节的官员和学者，朝廷南渡后，他便回到家乡著书了。陆游自幼就受到爱 国的家庭教育，立下了抗战复仇的壮志。29岁参加进士考试，名在前列，因触 犯奸臣秦桧而被除名。孝宗时，被赐给进士出身，历任夔州 通判，提举江南西 路常平茶盐公事，权知严州等地方官，还参赞王炎、范成大幕符军事，后来做过 朝议大夫，礼部郎中。65岁那年罢官，即回老家山阴闲居，死时年八十六。陆 游一生坚持抗金主张，虽多次遭 受投降派的打击，但爱国之志始终不渝，死时 还念念不忘国家的统一，是南宋伟大的爱国诗人。他勤于创作，一生写诗60年， 保存下来就有 9300多首。诗的题材极为广泛，内容丰富，其中表现抗金报国的 作品，最能反映那个时代的精神。诗的风格豪放，气魄雄浑，近似李白，故有“小 

	


太白”之称。  
三、背景  
这首诗写于宋孝宗乾道三年（1167），当时诗人罢官闲居，住在山阴（今浙 江绍兴市）镜糊的三山乡。诗题中“山西村”，指三山乡西边的村落。诗中记叙 了当地的风俗，饶有兴味。  
四、研读诗歌：  
（一）从体裁来看，这首诗属于 ？  
 近体诗中的律诗，七言律诗。  
（二）诵读，整体感知：  
1．自由读,教师指导检查读诗情况。  
2．个别朗读。  
3．组内读，并在组内说说自己是怎么理解的，遇到不会的字查字典。  
（三）分析诗歌内容：  
1．第一、二句写了什么内容?(山西村民家给客人备办了丰盛的饭食)  
你感受到了什么?(农家的热情和朴实)  
客人是谁?(诗人；也许还有他的游伴，以及主人请来的陪客。)  
总结：起势突兀，好像与游览无关，须读到最后才能懂得诗人的用意所在。上句 是抑，言酒不甚美；下句突然扬起，说菜之丰盛。  
2．第三、四句写了什么内容？(写行路人的感觉，迷茫中突然发现了美好的去  
处。)  
“又一村”指什么说的? (指山西村，即诗人此刻所在的村庄。)  
由此可见，这是诗人回忆来村的经历，跟前两句接得很好，这也可以说是倒 叙。  
这个村子美不美?如何体现的？(美得很，它在重山复水的保护之下，在柳树 花草的掩映之中。)  
总结：诗人这样来写山西村，又是为下文“古风”一语张本的，因为这是一 个与世隔绝的“世外桃源”，所以才能保存古风。  
3．第五、六句写游山西村所见。请同学们用自己的话来复述。(略)这是写村中 的习俗。  
4．第七、八句是抒情，请概括大意。(今后如果有可能趁着月夜出来闲游，说不 定什么时候我会拄着拐杖来敲你的门的。)  
诗人当时虽在家赋闲，但他有志报效国家，说不定什么时候仍会外出的，所 以说“若许”，意思是“如果有机会”。  
5．这种结尾方式跟《过故人庄》的结尾相似吗，请简要说明。  
(相似之处是，都是诗人对招待自己的主人说的，“就菊花”“闲乘月”“夜 叩门”等都是美好韵意境。不相似的是，《过故人庄》把重来拜访说得很肯定， 而这一首说得不甚肯定，仅是一种愿望而已。)  
6．结尾跟开头是怎样呼应的?  
(这次游山西村得到主人的盛情款待，又看到了上古的遗风，深受感动，故 有重游之念。)  
7．全诗围绕哪个字展开?用自己的话说说这首诗的主要内容。  
围绕一个“游”字展开。在一个丰收的年景，诗人受到邀请，来到农家。走在 通往山西村的山路上，山环水绕，柳暗花明，一派花团锦簇的景象，终于来到山 西村。在山西村， 正值社日临近，农民们衣着简朴，吹箫击鼓，结队往来，热 闹非凡。诗人盼望着以后能够有时间乘月色出游，随时拄着手杖来敲门拜访。这 首诗虽是游诗，但全诗没有出现一个“游”字，而处处写游，以游村情事说起， 极言境地之幽，风俗之美，最后愿为频访，达到了很高的艺术境界。  
8．诗歌表现了诗人怎样的心情?  
表现了诗人陶醉、留恋之情。作者陶醉在山野风光和农村的人情美中，留恋 村民的好客、热情、淳朴，对此次郊游发出了由衷的感叹。表达了作者对田园生 活的热爱和向往。  
五、总结  
这首诗描写了山西村古朴的民风，也表达了诗人的向往之情，这是容易看 出来的。但陆游是爱国诗人，虽是写记游的诗，未必与政治无关，因为当时世风 衰颓，跟山西村这种古朴的风尚确实形成了鲜明的对照。  
 诗中“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”一联是历来脍炙人口的名句，其 意义不止于表现行路人的感受，在许多别的事情上也同样适用。融写景与说理于 一体，不单是欣赏这难以言状的美妙的山村自然风光，而是从中领悟到它所蕴含 的哲理思想的启示——只要人们正视现实，面对重重艰难险阻，不退缩，不畏惧， 勇于开拓，发奋前进，那么，前方将是一个充满光明与希望的崭新境界。  
六、朗读、背诵全诗。  
 板书设计：  
 游村缘由 首  
 境地之幽 颔  
 风俗之美 颈  
 愿为频访 尾  
第三课时《渔家傲》  
一、检查《过故人庄》和《游山西村》的背诵情况  
二、导入  
《岳阳楼记》中体现作者政治理想与抱负的句子是什么？  
“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，让我们看到了范仲淹的拳拳爱国之心。  
三、作者简介：  
范仲淹(989～1052)，字希文，北宋著名的政治家、思想家、军事家和文学 家，祖籍郴州（陕西彬县），后迁居平江（江苏吴县）。范仲淹生于公元989年（宋 太宗端拱二年）八月初二，两岁时，父范墉病故，母谢氏，贫无依靠，改嫁朱文 翰（当时任平江府推官），仲淹遂改名朱说。四岁随继父北归长山县（现邹平县 长山镇）河南村，年稍长，继父让其学习商贾技艺，皆不喜爱，唯愿读书。因随 母改嫁备受歧视，加之家境贫寒，范仲淹自幼形成自强不息的性格。1009年（大 中祥符二年），范仲淹到长白山醴泉寺借读，刻苦自律，备受磨难，每日'画粥断 齑'，笃学不辍。1011年（大中祥符四年），范仲淹得知身世后，前往河南应天 府拜戚同文为师，继续苦学。1015年（大中祥符八年），中进士，初授广德军司 理参军，迎母归养。29岁，复范姓，改名仲淹。后历任大理寺丞、秘阁校理、 太常博士、右司谏、枢密副使、参知政事等职，曾出任陕西宣抚史、陕西四路安 抚史，战功显赫，又曾做过泰州，楚州、陈州、睦州、饶州、润州、越州、延州， 耀州，郴州、邓州、青州等地方官。他为政清廉，体恤民情，刚直不阿，力主改 革，屡遭奸佞诬谤，数度被贬。1052 年（皇佐四年）五月二十日病逝于徐州， 终年64岁。是年十二月葬于河南洛阳东南万安山，谥文正，封楚国公、魏国公， 有《范文正公集》传世。  
四、背景简介  
北宋仁宗即位之后，国家逐渐形成积贫积弱之势，表面一片升平，实际上危 机四伏。宝元元年，西夏元昊称帝，宋廷调兵遣将，扬声声讨，但事出仓促，每 战辄败。1038年西夏大举进攻宋朝，攻取今陕北数县，延州成为孤城，1040年， 朝廷委派范仲淹出任陕西经略安副使兼知延州[延安]，抗击西夏，范仲淹担任起 组织西北战线，力挽狂澜的重任。他到任后，改革军制，团结上下，生产戍边， 渐收失地而威震西夏，他在任四年，西夏不但不敢侵犯，而且称他为“胸中自有 数万甲兵”。这首诗就作于此时。  
五、听朗读录音，学生自己朗读，注意读准字音，读准节奏和语气。学生齐读。  
六、学生以小组为单位赏析讨论，初步理解诗词意境。  
1．解题：  
① 词的知识  
词是隋唐时兴起的一种合乐可歌、句式长短不齐的诗体。词在形式上的特点 是“调有定格，句有定数，字有定声”(明代徐师曾《文章辨体序说》)。词大多 分段，一段就是一个乐段，叫“片”或“阕”，分两片的最为常见，本课的两首 词都分两片。词的篇幅比较短小，有人按字数将词分成小令、中调和长调三种， 认为58字以内为小令，59—90字为中调，91字以上为长调(清代毛先舒《填词 名解》)。  
 词贵有意境，词人又各具自己的风格。清代张蜒将宋词大致归为豪放和婉约 两大流派。柳永、李清照、秦观等是婉约派代表人物，苏轼和辛弃疾则被称为典 型的豪放派代表。  
 ②“渔家傲”词牌名  
2．上阕写景，给我们展现的是一幅边塞风光图：  
塞下秋来风景异： “塞下”点明环境，“秋来”点明时令，秋天到了，北方 边塞的风光与江南风光迥然不同，别具特色： “异”点明秋天边塞风景大变， 是总写。  
以下几句分写，用大雁，马风，山峰，落日，云烟，孤城来表现“异”：  
①衡阳雁去无留意：  
大雁南飞：边塞已自荒凉，秋来更加萧瑟，大雁向衡阳飞去，没有丝毫的留 恋之意。极言边地荒凉，连鸟也不愿久留，反衬出边地的荒凉，将士们条件艰苦。 让我们视觉上感到悲凉。  
②四面边声连角起：  
边声四起：塞上四周响起了特有的边声：西风呼啸，驼马嘶明，兵士吟唱， 草木萧萧，衬上悲凉的军中号角声，使得边塞的秋天更显肃杀。让我们看到了边 地将士们单调孤苦的生活，给我们听觉上的震撼。  
③千嶂里，长烟落日孤城闭：  
想象陕北黄土高原的地势，体会战士的感受。孤城落日：在斜阳西沉，烟雾 缭绕中的千山万壑，犹如屏障，重重叠叠，前句描绘出一幅雄浑壮阔的画面。  
但是“孤城闭”三字顿然情势突变，显示出一座孤城伶仃而立，城门紧闭的 景象。“闭”字写出戒备森严，透出紧张气氛，可见战事紧张，战士们在傍晚就 提高警惕，守卫孤城，防止来犯。又一次写出战士身处荒凉边塞，但责任重大， 不容懈怠，那壮阔的景象恐怕无心欣赏。  
从视觉上把整个塞上偏僻的情景生动形象地描画出来，使人如临其境，同时 感受边塞将士的慷慨悲壮的情怀。  
学生齐读上阕。  
3．下阕抒情，抒写征人思乡之情。  
①浊酒一杯家万里： “一杯”与“家万里”形成对比。  
这句是诗人自抒情怀的句子，他身负重任，戍守危城，天长日久，难免萌发 乡关之思，然而浊酒一杯，又怎能消去浓重的万里之愁？远隔千山万水的亲人们 如今怎样啊？难以知道。也许家中的妻儿老小也正思念着他，可是，回去一趟， 何等的不易呀！（由生活细节进入人的内心刻画）  
②燕然未勒归无计：  
边疆未清，燕然未勒（功业未就）还家之计无从谈起。运用典故：东汉大将 窦宪在燕然刻石记功而还。诗人运用典故，表明自己戍边报国的一腔热情。但是 在北宋当时积贫积弱的时代，要想保家卫国，抗击侵略，谈何容易？主观愿望与 客观现实的矛盾，使他充满苦闷与悲愤。  
③羌管悠悠霜满地：  
在浓霜满地的夜晚（由白天---黄昏----夜晚），一片萧寒景象，而幽怨的羌 笛哀婉悲越，使人倍感凄凉。  
④人不寐，将军白发征夫泪：  
在这样的夜晚，勾起戍边将士的思乡之愁，白发苍苍的将军，远离家乡的士 卒泪水盈眶，久久难以入眠，都流下了忧国思家的泪水。  
苍凉悲壮中透出一种激越奋发的基调，拳拳爱国之心，浓浓思乡之愁，表现 了守边将士的悲壮情怀，慷慨而又惆怅的情绪。  
七、总结  
《渔家傲》词通过写塞外秋天特异的风景，渲染了边塞悲壮的气氛，抒写思 念家乡的情绪和抗击侵略、巩固边防的意志。  
八、布置作业：  
1．背诵并默写这首词。  
2．课下搜集其他描写边塞风光、战况或体现边地将士情感的诗或词。  
渔家傲  
范仲淹  
 上片：写景（大雁、马风、山峰、落日、云烟、孤城）  
下片：抒情（思乡、建功立业）  
  
  
第四课时《浣溪沙》  
一、导入  
“花有重开日，人无再少时”。江水的东流不返，正如人的青春年华只有一 次一样，都是不可抗拒的自然规律，曾使古今无数人为之悲叹。那么，苏轼又是 以怎样的精神状态来面对生活中的变故呢？让我们随着苏轼的笔触一起走进《浣 
溪沙》去寻找答案。  
二、作者简介（此略，见《记承天寺夜游》）  
三、解题  
“浣溪沙”，词牌名，唐教坊曲名，后用为词调。“沙”或作“纱”。相传 是由西施浣纱的故事而得名，此调有平仄两体，分上下两阕。《浣溪沙》是苏轼 被贬为黄州团练副使时的一首游词。  
四、朗读诗歌，初步感知  
1．教师范读，学生听清字音，节奏。  
2．学生自读，读准字音，注意节奏语气。  
3．师生齐读课文。  
五、理解词意，诵读悟情  
（一）这首词和范仲淹的《渔家傲》在形式和内容上有哪些相同点和不同 点？  
不同点：  
字数少，句数少。  
词前有几句介绍，“游蕲水清泉寺，寺临兰溪，溪水西流。”这叫做词 前小序，点明写作词的缘由。  
相同点：都分上下两阙，都是上阕写景，下阕抒情。  
（二）注意重点字词  
1．寺临．兰溪 靠近，面对  
2．潇潇．．暮雨 形容小雨 / 杜鹃鸟  
3．人生无再少． 年轻  
4．流水尚能西． 向西  
5．休将．．白发唱黄鸡 不要把 / 典出白居易诗，诗中感叹白发 苍颜，韶华易逝。白发：代指老年，黄鸡：代指时光流逝。  
（三）分析上阕  
1．《浣溪沙》上阕写景，描绘了哪些画面？画面有何特点？  
“山下兰芽短浸溪，松间沙路净无泥”这两句既点出游清泉寺的时令，也点 明了兰溪之名的由来。“萧萧暮雨子规啼”既照应了前面对溪水、沙路的描写， 又烘托了一种凄冷的环境。  
描绘了溪边兰草、松间沙路、雨中杜鹃三幅画面。兰花发出了短短的 嫩芽，浸在涨满了水的小溪里，松林间一尘不染的沙路，黄昏时潇潇细雨 声中杜鹃在啼叫，渲染出一派爽人耳目、沁人心脾、优美洁净的春景，又 带有作者当时丝丝落寞之情。  
上阕写暮春三月游清泉寺所见之幽雅的风光和环境。  
2．透过《浣溪沙》上阕的景物描写，你能感受到诗人怎样的心境？  
(联系背景知识，作者写此词时，正是在政治上失意，生活处于 逆境之时，)词中的景物恬静而优美，反映了诗人淡泊而达观的心境。  
(四) 分析下阕  
 1．下阕转入抒怀，抒发了怎样的情怀？  
在政治上失意，生活处于逆境之时，能有如此积极的人生观，豁达的胸怀， 实在难能可贵。  
“谁道人生无再少？门前流水尚能西。”两句以反问起，以借喻回答， 光阴犹如昼夜不停的流水，匆匆向东奔驶，一去不复返，青春对人只有一 次，这是不可抗拒的自然规律。然而词人面对着眼前“溪水西流”，却产 生了奇妙的遐想：既然溪水可以西流，人为什么不可以重新拥有青春年华 呢？人生之“再少”，这是说应保持一种年轻的乐观的心态。因为人并不 能改变这个世界，人能改变的，仅仅是对这个世界的态度和看法。  
“休将白发唱黄鸡”， “白发”“黄鸡”语出白居易《醉歌》：“谁 道使君不解歌，听唱黄鸡与白日。黄鸡催晓丑时鸣，白日催年西前没。腰 间红绶系未稳，镜里朱颜看已失。”白居易诗是感叹黄鸡催晓，白日催年， 朱颜易失，调子比较低沉。苏轼这里说不要徒自悲叹白发，感慨“黄鸡催 晓”，光阴易逝。这里是引经据典，而又反其意而用之，不但没有白诗的 低沉调子，也冲淡了上阕“萧萧暮雨子规啼”的悲凉气氛，从而使词的主 
旨得到了升华。苏轼借这个典故唱出呼唤青春的人生之歌，用不着为白发 苍颜而叹气。表现了词人在贬谪期间乐观豁达的精神状态。  
下阕就眼前“溪水西流”之景生发感慨和议论。由西流的溪水，想到 青春可以永驻，大可不必为日月变迁、人生衰老而叹息。表现了积极进取 的人生态度。抒发老当益壮、奋发进取的思想感情。  
　　2．小结  
　　《浣溪沙》是苏轼元丰五年（1082年）被贬黄州期间所作。词的上阕写景， 同时也烘托了自己被贬黄州的凄凉环境和悲凉心情。暮雨萧萧，子规哀鸣，均是 实写。从苏轼一生坎坷经历来看，他是一位“奋厉有当世志”（唐圭璋主编《唐宋 词鉴赏辞典》）的人物。他从眼前的“溪水西流”悟出：溪水尚能西流，难道人生 就不能再重来吗?于是下阕转入抒怀，集中表现了他虽处困境，仍力求振作精神， 即景抒慨，感悟人生哲理。千百年来，这首词像他积极进取的人生观一样，不知 给了多少身受挫折的人以生活下去的勇气和继续前行的信心，就是在今天，读了 也让人备受鼓舞。  
（五）齐读并背诵这首词。  
六、布置作业  
1．描述以下句子表现的画面，说出其中包含了怎样的人生感悟。  
① 夕阳无限好（对美好晚景的恋惜和对时光易逝的感慨。）  
② 无可奈何花落去，似曾相识燕归来。  
（对美好事物的留恋，对时光易逝的怅惋，对美好事物重现的希望。）  
2．另外积累蕴含人生哲理的诗词句三条。  
3．背默全词。  
  
  
景——清淡幽静 景 交  
情——宁静自适 情  
理——旷达乐观 理 融
