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教学目标

  1、把握这首诗运用对比抒发感受的写法，体会哲理性议论的作用。   

  2、了解诗歌语言的一般特点。  

  3、认识本诗所表达的活与死的辩证关系，使学生受到革命人生观的教育。 

教学方法和要求 

  1、指导学生反复诵读。 

  2、通过读，理解诗的深刻哲理。 

  3、把较难懂的内容（第三、第六、第七节）讲清楚，讲透彻。 

教学重点 

  1、理解对比的写法。 

  2、体会用诗讲道理。 

教学难点 

  理解本文对比和照应的运用。

课时安排和教具使用

  1课时      班班通设备和自制课件

教学过程和内容

一、、凝练、通俗的语言写了对于生和死截然不同的两种人的态度和表现，抒发了作者由此而发的感受，以此来纪念鲁迅以及以鲁迅为代表的无产阶级革命战士。 

二、作家简介和写作背景

    臧克家，生于1905年，是我国\'五四\'运动以来最著名的诗人，他的诗一直受到人民的喜爱和欢迎。 

    1949年全国解放后，藏克家由香港回到北京。10月19日，是鲁迅先生逝世13周年纪念日，全国各地第一次公开地隆重纪念这位伟大的革命家、思想家和文学家。臧克家亲自参加了首都的纪念活动，目睹了人民群众纪念鲁迅的盛况，并瞻仰了鲁迅在北京的故居。他深切追忆鲁迅为人民鞠躬尽瘁的一生，百感交集，于1949年11月1日写了《有的人》这首短诗，抒发自己由纪念鲁迅所引起的无限感慨以及对人生意义的深刻思考。 

三、解题    

  “有的人”这个题目包含了诗中所写的两种人:即作者歌颂、赞美的是以鲁迅为代表的无产阶级革命战士，作者揭露、批判的是一切反动派。联系诗的副标题，我们可以看出这首诗是以歌颂、赞美为主旋律的。这苜诗主要采用对比的写法，也就是把揭露和批判作为歌颂与赞美的一种反衬，在鲜明的对比中，抒发作者的感情。 

四、初读诗歌，整体感知

   1•听读课文，扫清字词障碍 。（播放朗读视频）

   2•激疑和回答：找出文中能体现纪念鲁迅的诗句。

      学生作答，教师点评。

五、品读诗歌，理解内容。

  1•“有的人活着/他已经死了;/有的人死了/他还活着。”说说这两句诗中两个“活”字和两个 “死”字的不同含义。 

（“有的人活着/他已经死了”，指的是骑在人民头上作威作福的人只躯壳活着，它们徒具形骸，虽生犹死，生命毫无价值;“有的人死了/他还活着”，指的是一生为人民，甘愿做人民的牛马的人，这种人虽生命不复存在了，但他们的思想、精神永驻人间。） 

    （第一个 “活”字充满了作者的鄙夷和轻蔑，第一个 “死”宇却表达了作者的惋惜的怀念之情，第二个 \'死\'字充满了作者的痛恨和咒骂;第二个 \'活\'宇是作者对鲁迅伟大一生的充分肯定和赞美。） 

    2•这首诗分几部分?每一部分的主要内容是什么? 

  （三部分： 第1节是第一部分；第2、3、4节是第二部分;第5、6、7节是第三部分。） 

  （第一部分，作者开门见山，以两种对立阶级的人为代表，紧紧抓住参加鲁迅纪念活动感触最深的两点，即:鲁迅生为人民鞠躬尽瘁，死后人民怀念他，从对鲁迅虽死犹生的感受入手，提出了生与死的辩证观点。 

    第二部分，从两种人对待人民的不同态度的对比中，热情赞颂鲁迅为人民鞠躬尽瘁的伟大精神。 

    第三部分，从人民对两种人的不同态度的对比中，抒发了作者及人民永远怀念鲁迅的深厚感情。） 

   小结：从以上分析中，我们能够看出：第一部分是全诗的总纲，二、三部分就第一部分提出的感触最深的两点分别进行解说和深入开掘，形成了以赞颂鲁迅鞠躬尽瘁为人民的伟大精神的抒情主线。 

    3•这首诗在写法上的主要特点是什么?有什么作用? 

   （这首诗的每一节一反一正对比，使正反面人物对立得更为鲜明，从而达到突出主题的作用： 

   ①生死价值的对比。 

    第l小节中，前一个\'活着\'指人还在社会上生活，\'死了\'是指其精神已死。后一个\'死了\'是指人已离开人世，\'活着\'是指其精神不死。反动统治者\'活着\'，不过是行尸走肉，毫无价值;革命者 \'死了\'，却虽死犹生，精神永存。 

    ②对待人民群众态度的对比。 

    第2一4小节的前两句都写反动统治者对待人民群众的态度:A•骑在人民头上，作威作福；B•不知羞耻地为自己歌功颂德，妄想\'流芳万世\'；C•残害人民，养肥自己。 

    诗的后两句都写像鲁迅这样的人对待人民群众的态度:A•\'俯下身子给人民当牛马\'；B•\'情愿作野草，等着地下的火烧\'，意思是愿把自己的一切贡献给革命事业。C•他活着为了多数人更好地活。 

    ③人民群众对两种人态度的对比。 

     第5一7小节的前两句都写人民群众对反动统治者的态度:A•\'把他摔垮\'，即打倒、推翻之。B•\'名字比尸首烂得更早\'，即被人民忘记，被人民唾弃。C•\'他们的下场可以看到\'，即身败名裂、遗臭万年。 

     诗的后两句都写人民群众对鲁迅这样人的称颂:A•\'永远记住他\'；B•\'到处是青青的野草\'，即鲁迅精神到处被传颂，被延续；C•\'把他抬举得很高，很高\'，表现了广大人民群众对鲁迅先生无比崇拜，无限爱戴的深厚感情。 

     通过以上3种对比，反映了两个对立阶级不同的人生观，显示了人民群众强烈的爱与憎，从而很好地突出了诗的主题。） 

六、精读诗歌，体会感情

 1、思考：作者对两类人分别有什么样的感情？你认为具体通过哪些词语表现出来？ 

 2、小组合作朗读要求：⑴用“/”给诗歌划分节奏，并用“．”标出重音。⑵对诗节作朗读分工。⑶朗读时注意抒发与诗歌内容相符的感情。

七、教学小结

八、布置作业 

  1.背诵这首诗。

  2.完成《基训》（1.2）
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