核舟记

教学目标：

    一 学习以空间方位为序，语言简洁、周密、生动。

    二 认识我国古代劳动人民在工艺美术方面的的卓越技艺，激发其热爱祖国、热爱人民，并为适应改革开放，振兴中华而读书。

教学设想：

    一 教学目的一、二是教学重点。围绕怎样的中心来进行说明，是本文教学的难点。

    二 可运用道具（核舟模型）或幻灯（核舟图片）配合教学，以使学生有直观印象，加深理解并记忆。

   三 教学时数：3课时。

第一课时

教学步骤：

 一 导入新课

  我们中华民族是世界四大文明古国之一，我国古代劳动人民是最优秀、最勤劳、最聪明灵巧的人民，他们创造了光辉灿烂、永垂不朽、令古今世界瞩目的中华文明、中华文化。其中最令人啧啧称奇、叹为观止的有那源远流长、久盛不衰的手工雕刻艺术，尤其是微雕。一棵不起眼的树根经三拨两弄可以变成一只活灵活现、凌空欲飞的雄鹰，这是根雕；一块似可废弃的石头经三琢两磨也可忽然化为山水木石、鸟鱼虫草，或可成为万里长城的缩影，这是玉雕；不仅如此，一根头发上可以雕刻下唐诗三百首的全部诗句，这是发雕；还有牙雕、竹雕等等等。今天我们学习的明末浙江魏学的《核舟记》就是远在数百年前我国劳动人民、民间艺人精湛绝伦的雕刻技艺的一次辉煌的展示。

    二 布置课内预习

    请大家运用字典并结合黑板上的预习题自读这篇文章（有些题目需在自读本上笔答完成）

     1.本文出处及作者简介（摘要在自读本上）。

     2.为文章生字词注音并释义，用铅笔标出疑难句。

      示例：①罔、贻、轩敞、篛篷等

            ②罔因势象形，各具情态等

     3.试分别概括文章段意（要求用语精炼，各不超过十个字）。

      4.思考下列问题：

     （1）核舟大小如何？

    （2）在这样小的核舟上雕刻家究竟雕了多少人和物？

    （3）雕刻者是如何精当巧妙地安置这些人物的？

    （4）本文虽名为“记”，是不是记叙文，为什么？

    （5）文章全体部分的写作顺序是怎样的？

    （6）文章的全部内容安排实际上紧扣了怎样一个核心？

  三 巡视课堂，掌握学生自学情况，以便为下面的课文分析提供材料和根据。

   四 朗读课文

    1.请三位同学朗读课文

    每位同学朗读两段。朗读后，各由其余同学对该位同学的朗读情况作评价，或指明其读音的错误，或纠正其断句不当；或称道其成功之处。

    2.老师指导有关朗读的要领：

    读音要力求用标准的普通话，注音要正确，特别是古今异读、变读、通假字、多音字必须严加推敲，查有实据，读准字音才能读得流畅，读准字音才能理解得清楚透彻。

    断句是一项复杂的工作，古人称为“句读”。文言的断句水平跟读者的阅读面、阅读量以及文言的基础、功底和语感均成正比。但也有一些常规可以提前把握，以便有利于文言文的阅读和理解。比如句首的发语词“夫”、“盖”等必须断开，“盖大苏泛赤壁云”就不可误读为：“盖大苏泛赤壁云”；另外，断句跟句法关系密切相联，主、谓、宾各成分之间一般应断开；再则，断句与句意必须一致，不可因断句错误而产生歧义或谬误。最后，断句还跟文言的一些语法习惯、文章的感情基调、文体规律、作家作文的习惯、读者的阅读习惯等有关。阅读中均需综合考虑。

    3.在预习并对课文整体内容稍有感知、认识的基础上，在学生稍有阅读文言知识的情况下，教师或可带读，或可范读，力争引导学生熟读课文，达到流利畅达之境。“读书百遍，其义自见。”从而把握文章的整体，获得这种文体的语感。

 五 研讨课文

    本文的题目虽有一个“记”字，是否意味着是一种记叙文体？它与《桃花源记》、《小石潭记》是不是同一种文体？

    本讨论题旨在考察同学在预习并熟读之后对课文的整体把握情况；同时借助比较，让学生对古文中的“记”体文言有比较深入的了解。

    学生的讨论可以从下列角度开展：

   （1）所“记”的对象和内容

   （2）表达方式及语言

  这个问题应当在本课时最后提出，容同学课后查阅有关文章资料，并分小组讨论。

第二课时

 一 齐读全文导入第一课时的“研讨课文”。

    对这个题目的正确解说应当是，（1）从所“记”的对象和内容看，《桃花源记》、《小石潭记》等“记”的是“桃花源”、“小石潭”等实地实景，显然属游记类性质的记叙；而《核舟记》作者“记”的是一艘“核舟”，一件工艺品，目的是要展示我国古代能工巧匠的绝顶智慧，很可能写成说明文。（2）从表达方式及语言看，前者几首一律用描写文字，对其环境、场景、气氛、人物等穷形尽相作细致入微的刻画渲染；本文则多用客观的说明性语言，采用多种科学的说明方法。就此可以区别：同为“记”，却是文体迥异的两类文章。

    关于记叙文和说明文的区别，简述如下：

    记叙文是以写人叙事为主，具体而形象地反映社会现实生活的文体。记叙文的基本特点是叙述性和形象性，所谓叙述性，就是用叙述的方法介绍和说明事情发展变化的过程或事物状态的一种特性；形象性，则是就描写这个写作手段而言，是指用生动而形象的语言文字把事物、人物的情况、面貌等等描述出来，给读者以具体清晰的印象。

    说明文是一种以说明为主要表达方式来介绍事物、阐明事理的实用事体。它主要是用来帮助人们完整地了解、认识事物的形状、性质、成因、功能、构造、关系或发生、发展过程，从而把握事物的特征、本质及规律性。说明文的特点归结起来有这样几个方面（一）内容的知识性；（二）材料的科学性；（三）语言的通俗性；（四）表达方式的解说性；（五）结构的条理性；（六）功能的实用性。

    结合实例反复阐述、体味，可以辨清两种文体及两种语言。

   （上述问题，必须根据所教班级学生的实际情况来讨论，问题的提出时间不必绝对化，似可置前，也可放在疏通文字之后。学生素质好的，超前讨论，可以先入为主，促进对文句内涵对语言风格的理解；反之，则可在疏解文字后再讨论，才不会流于架空或空口无凭式的枉费口舌。二是对这一问题讨论的程度不宜过深，点到即止，且多由学生自行体味。）

    二 继续研讨课文，分析文章第一段和第六段。

   1.由学生对这开头，结尾两段的文句理解质疑，然后展开讨论。让学生自行解决疑难，教师适当点拨、引导。

     2.分别请同学通译，齐读，按要求概括文字大意。

     第一段：总介王叔远极工微雕（引王说明对象──核舟）

     第六段：综说核舟“容量”，极称其技。

     3.讨论（1）：两段文字都是“总体说明”性的，其概括角度有什么不同？

     前者是总括王叔远的微雕技艺，后者则是对这一核舟本身内容的概要说明。

       讨论（2）：开头结尾的两节文字可以看出，作者说明这一核舟的情况时是紧紧扣住了核舟的一个什么样的特点？你从这两节文字中的哪些句子中哪些词语中看出这一点？

      紧紧围绕的中心应是雕刻工艺奇巧、灵怪。开头一节的首句，结尾一节的末三句，有力地说明了这个问题。有关的词语如“罔不”、“曾不”等。

    4.为加深对这两段文字的理解，作一随堂练习，点明和翻译下列各词组：

     因势象形 各具情态 贻余核舟一 为人五 曾不盈寸 桃核修狭者

三 分析讨论第二至第五段

     1.这四段文字是对“核舟”的具体细致的说明，作者怎样说明的？试将这四段文字切分为两部分，怎样切分比较合理？

     正确的切分是：

     第二至第四段是一部分，第五段是一部分，前者说明的是船的正面，后者说明的是船背。

    2.这样安排遵循了怎样的顺序？

      由面到背面，由主到次。

    3.讨论第二段：

    （1）这一段的内容是什么？

      主要说明船舱的结构形态。

    （2）强调有关字词：

      “有奇”的“奇”读，不是“奇巧”之“奇（）”。

      “可二黍许”与“潭中鱼可百许头”的比较。

      “相望”的意译：“相对而设”。

      “糁”的音、形、义及词性。

     （3）这一节文字在说明船舱中间的情形时，重点说明了什么内容？

            应是八扇小窗和所刻的苏轼十六字文句。

     （4）除说明船舱外，这段文字还有没有其它的说明内容？

     有。开头一句总体说明了核舟的长度和高度。

    （5）试想想，整个核舟只有“八分”长，“二黍高”。船舱就更是微不足道了。作者却在船舱的说明中强调窗户之多，文字之众，你以为有什么用意？

     正是抓住重点，突出各部分的重点，紧扣了“奇巧、灵怪”这一说明核心。

     （6）领会苏轼文句。一是搞清其诗情画意；二是从修辞角度分析，如衬托、对偶等。可为下文有关苏轼形象的理解作铺垫。

     请反复阅读第二段，体会文字少信息量大的文字简洁的特点。

第三课时

            一 检查一、二、五各段的背诵情况。

            二 请学生译解几个句子。

            1.尝贻余核舟一，盖大苏泛赤壁云。

            2.启窗而观，雕栏相望焉。

            3.而计其长曾不盈寸。

            4.盖简桃核修狭者为之。

            三 分析讨论第三段。

            1.质疑并点讲有关词句：

            峨冠而多髯者 如有所语 其两膝相比者 绝类 矫首昂视 不属（与“络绎相属”和“属予作文以记之”作比较）诎数

            2.口译并评价翻译情况。

            3.讨论（1）：这一段是介绍船头部分，主要说明了什么？

            描述船头三人的神情态度。

            分别由学生朗读描述苏轼、鲁直（黄庭坚）和佛印神态的句子，说说雕刻者是要竭力渲染他们此时此地的什么样的心态？

            从“苏、黄共阅一手卷”、东坡“左手抚鲁直背”、鲁直“右手指卷，若有所语”和佛印的“矫首昂视”可以看出，雕刻家的意图是要表现他们豁达、放旷的胸襟，说明他们在山光水色的掩映之中完全忘记了现实的烦恼，而陶醉在眼前画卷的美好意境里。

            （2）作者在说明船头三人时，着墨较多的是谁？为什么？

            这当然是“东坡”。三人中，苏轼居中，作者起笔直逼其面：“峨冠而多髯者“，因为刻得用心刻得仔细，作者也就说得真切细腻。所以如此，一是雕刻者的安排本身如此，说明者当然不能违背其“初衷”；二是核舟的雕刻主题是“盖大苏泛赤壁”，这样说明，才能与其主题吻合。否则，松散割裂，不知所云。

            （3）你从哪些描述可以看出雕刻家技艺的奇巧、精湛、无微不至呢？

            表现这一点的地方较多，如对东坡外貌的刻画，对东坡、鲁直“衣褶”的介绍，对佛印左臂所挂念珠的说明“珠可历历数也”。

            （4）齐读这段文字，理清说明、描述的顺序，争取背诵这段文字。

            这段文字，介绍人物神情，其顺序是由主要人物到次要人物；描述每个人物，又是由人物的上部描述到下部描述。

            四 分析讨论第四段。

            1.讨论下列短语的译法。

            横卧一楫 椎髻仰面 视端容寂

            2.考察古汉语中数词使用与现代汉语的差异。先联系前面部分看一些实例：

            （1）长约八分有奇。（2）左右各四，共八扇。（3）船头坐三人。（4）共阅一手卷。（5）横卧一楫。（6）倚一衡木。（7）为字共三十有四。

            由此可见，古汉语中一般情况下，数词可以直接修饰名词，这与现代汉语中较严格的“数词＋量词＋名词”的格局不同。

            3.这一段用了哪些修辞手法？有什么说明效果？

            拟人：船尾横卧一楫

            比喻：居右者椎髻仰面 

            顶真：左手抚炉，炉上有壶

            同时，分辨清楚“若啸呼状”和“若听杂声然”这两句的非比喻性。两句虽带了比喻词“若”，但这是表现观赏者的心理感觉用以表达不确指意义的动词。这个词后面所带的非名词（本可作喻体）是一个具体的动作，这个动作又是被描摹对象可能发生的动作，并非其他物其他人的动作拿来作比较。由此看来，这两句不能认为比喻句。

            作者借用上述种种修辞，正是为了使抽象的说明更为具体逼真，更便于表现其雕刻技艺的精妙绝伦。这一段，“舟尾”、“楫左右”、“居右者”、“左手”、“右手”、“居左者”，紧相照应，充分体现了语言周密。

            4.这一段文字说明舟尾情况是怎么布局的呢？

            主要运用了总分结构。先说“楫左右舟子各一人”，而后分说，从“居右者”说到“居左者。”

            总分布局法是说明文结构安排的常用技法。总说是概要，可使读者先入为主；分说则可以详览，获得条分缕析的效果。

            5.这一段描述“舟子”神情动作渲染了一种什么气氛？为什么要这样写？

            两“舟子”虽神情有异，一个“若啸呼状”，仿佛是在那里呼唤清风，显得悠闲自在；一个“视端容寂”，仿佛在专注听“茶声”。但表现了一个共同的氛围，这就是愉悦、轻松、活泼自乐。再加上船楫的“横卧”，更加暗示出有楫同于无楫，有舟子等于没有舟子的一种放任自流的境界。

            这样写，是为使船尾之境与船头之情遥相呼应，实现对船首氛围的烘托或者沟通，从而共同成就“大苏泛赤壁”之“泛”。

            6.第二、三、四段是写船的正面，作者先说船舱，再说船头和船尾，这是一种结构顺序的安排，你认为可不可以先从船首说起再说船舱，最后说明船尾情况呢？两种顺序安排，哪一种为上？为什么？

            改用从头至尾的程序更符合方位的系统，从说明的客观效果看，也是很好的。但却不如原文顺序为佳。

            综合文中第二、三、四段，这一部分实际上是一幅栩栩如生的“大苏泛赤壁”的生活画卷，生动极了。作者是这样来描述的：先描述人物活动环境或背景，船舱的描述是交待环境，幽雅恬静，玲珑剔透；而窗上刻字则暗示活动的背景，正当山高月小之夜，水落石出，好一幅波平如镜令人心旷神怡的江上风月。当然，这里十六字的雕刻足见雕刻家的结构艺术，小小一舟自不可移来江上风月，而文字则可打破时空，成功地展示了小舟外的艺术空间，也更成功地冲破了数百年的时限。

            在此场景下安排神情各异却志趣相投的一群人物出场，就显得顺理成章、水到渠成了。人与景、景与人的互相映照、烘托，堪称获得妙绝和谐。

            五 背诵这三段文字，体味作者构思的良苦用心。

            六 分析第五自然段。

            这段文字中哪些说明可以表现雕刻技艺高超这一中心？

            如“细若蚊足，钩画了了”

            写船的正面用了三段文字，写船背为什么只用这么一小段文字？

            这是文章中心的需要，也是雕刻者的主观意图决定的。更体现了作者主次分明的说明技巧。

            既然如此，这段文字可不可省呢？

            不可省。因为这是对前文说明的必要的补充，有了它，文章才完整完善，核舟才完全完备。有关的雕刻日期和作者，才清楚。

            七 至此，可以形成中间主体部分的板书。

            说明：板书以作法的角度来认识课文，而正因为作者写作技法的高超，化静为动，化抽象的说明为生动的描述，才使原核舟雕刻者的技艺获得最佳的展示。真个是舟以文显，文以舟名。

            八 由学生归纳本篇说明文的一些写作技巧：

            1.以空间方位为序，层次清楚，构思巧妙。

            2.叙述跟描写结合，语言简洁、周密、生动。

            九 布置习题：

            1.仿照本文作法，选取家中的某一工艺品，作简要的介绍，完成在自写本上。

            2.做练习三，翻译一至四例。

            附：《核舟记》教学简案

            《核舟记》是一篇说明性质的文言文，它以简练的文笔，运用总分结合，依次说明的方法（总—分—总）介绍了明代雕刻艺人王叔远的一件珍品──核舟。分别介绍了王叔远的雕刻技艺，核舟的内外结构、人物、文字、图章等，条理清楚，层次井然，使人如睹其物。

            按一般讲授文言文的方法，应该是朗读、翻译、总结段意中心思想，分析写作特点。可是这种老的教学程序，会使学生产生厌倦情绪，影响学习效果。应根据课文本身的特点，改变传统的教学方法，从画图入手，以作文收尾，把阅读和写作熔为一炉，真正体现学生的主体地位和教师的主导作用。

            这篇课文，学生通过预习，基本上能掌握文中的字词，能够读懂原文，这样在第一课时，首先纠正不正确的字音和句读，帮助学生把较难翻译的句子翻过来，掌握数词直接修饰名词的语法特点，然后让学生仔细阅读课文，根据文中第二、三、四、五段的说明，以第三段为重点，画出核舟的外表形状。在学生画图时，要巡堂指导。第三、四两段，既是重点也是难点，舟中五人的坐姿和情态很难掌握，指导学生要反复阅读课文，揣摸其中的细微之处。

            读文作图，对学生来说还是很陌生的，学生的绘图能力也不一样，所以画出来的图形不一定很规范，可谓参差不齐，但画的最不成样子的，也能把舟的形状和人物的位置画出来，教者选取几幅比较规范的，给学生传阅，要求指出其中画错的地方，观点不统一的地方，允许学生展开讨论，经过讨论，得出正确的结论，进一步理解原文。之后，指出课文是用了“总分结合，依次说明”（总—分—总）的方法进行说明的。让学生看着自己画的图，根据这个说明方法回忆课文，这样，在很短的时间内学生就能把课文背诵下来。学生积极活动，发挥了主体作用，教师画龙点睛，起到了主导作用。

            为了把阅读和写作有机地结合起来，在学生掌握了文章的特点之后，要选几幅生活气息浓厚的图画，挂在黑板前，让学生仔细观察，找出画面本身的特点，选其中一幅，仿《核舟记》总分结合，依次说明的方法写一篇说明文。注意，学生打完草稿后，有一点需要说明，即《核舟记》中写核桃很小，却刻了许多东西，学生往往写画面如何小，却画了许多东西。这样，学生步入了机械模仿的歧途，应立即纠正，把注意力放到画面本身的特点上，这样，就能写出很成功的作文。例如，可选德国著名现实主画家路施达波尔的代表作《麦田》，经过观察讨论，让学生明确这幅画的特点是：色彩鲜明，明暗对照，人物、动物各具情态。根据这些特点，再用总分结合依次说明的方法，就能写出一篇很好的《油画〈麦田〉的说明》。

            用“从画图入手，以作文收尾”的方法教《核舟记》一文，改变了传统的教学方法，有利于掊养学生学习的自觉性，提高阅读能力和写作能力，效果很好。这个问题说明，教学方法不是固定不变的，按照不同课文的各自特点，恰当地选择不同的教学方法，力求灵活多样，避免僵化呆板，这样就能发挥学生学习的主观能动性，在教师的引导下提高阅读能力和写作能力。





















