《古文二则》、《公输》、《诗词五首》
 
单元学习目标：
1. 本单元五篇课文，包括五篇文言文和五首古代诗词。
2. 五篇文言文中，《邹忌讽齐王纳谏》讲述了邹忌从生活小事中悟出治国道理的故事，《细柳营》刻画了一个治军严整、忠于职守的“真将军”形象，《孙权劝学》揭示了学习对健全人格的重要性，《祖逖北伐》展示了一代名将的胆识，《公输》体现了墨子“兼爱”“非攻”的思想和高超的论辩技巧。
3. 五首古代诗词中，有的抒写了久经征战的士兵还乡的感受，有的巧妙地讥讽了统治者，有的则描绘了一幅情趣盎然的田园生活画面。五首诗词风格各异，或深沉凝重，或诙谐幽默，或恬淡清新，但都反映了一定的社会生活，都抒发了诗人真挚的情感。
4. 本单元的文言文和诗词，语言难易程度适中，思想内涵丰富，写作手法各具特点。要在疏通文意的基础上，熟读背诵，体会其深厚的思想和独特的技法。
 
22．古文二则
孙权劝学
学习目标：
1. 了解有关司马光及其作品《资治通鉴》的文学常识。
2. 识记文中的生字、生词，积累文言词汇。
3. 掌握文中成语“吴下阿蒙”的含义。
4. 熟读课文，把握文章大意。
5. 了解文中语气词表情达意的作用。
6. 学习古人胸怀大志、忧国忧民的品格和认识学习对健全人格的重要性。
 
司马光和《资治通鉴》简介：
    司马光（ 1019–––1086 ），北宋政治家、史学家。字君实，北宋陕州下县（今山西夏县）人。19岁中进土，神宗熙宁（1068–––1077）初，官至翰林学土御史中丞。司马光在政治上是保守的，曾竭力反对王安石变法。宋哲宗即位后，司马光任宰相，废除新法。司马光在学术上的不朽贡献是，他花费19年时间主持编纂历史巨著《资治通鉴》。其他著作有《温国文正司马公集》和《稽古录》。
    《资治通鉴》是继《春秋左传》之后，我国又一部编年体的通史。全书共294卷，记载了从战国到五代间1362年的历史。参加编写的还有史学家多人，所有文稿由司马光整理、删削、润色而成。《资治通鉴》体例严整，网罗宏富，文笔简洁流畅，博约得直，是一部博大精深的史学名著。人们可以从《资治通鉴》所记载的丰富史料中，了解封建社会的政治、经济等方面的状况，得到宝贵的历史经验。
 
关于孙权：
    孙权，即吴大帝。三国时吴国的建立者。字仲谋，吴郡富春（今浙江富阳）人。东汉末，继其兄孙策据有江东六郡。建安十三年（公元208年），与刘备联合，大败曹操于赤壁。后在吴蜀夷陵之战中，大败刘备。黄龙元年（229年），称帝于武昌（今湖北鄂州），国号吴，旋即迁都建业（今江苏南京）。曾大规模派人航海，加强对夷洲（今台湾）的联系；又设置农官，实行屯田；并在山越地区设立郡县，促进江南土地开发。在位期间赋役繁重，刑罚残酷，人民起义反抗不断。
 
关于吕蒙：
    吕蒙（178－－219），三国汝南富破（今安徽阜南东南）人，字子明。少依孙策部将邓当，当死，代领其部属。从孙权攻战各地，任横野中郎将。后随周瑜、程普等大破曹操于赤壁。初不习文，后听从孙权劝告，多读史书、兵书，鲁肃称其“学识英博，非复吴下阿蒙”。鲁肃卒，代领其军，袭破蜀将关羽，占领荆州。不久病死。
 
关于祖逖：
    祖逖（266－－321），晋名将。字士稚，范阳道县（今河北滦水）人。西晋末率亲党数百家南移，迁居京口（今江苏镇江）。建兴元年（公元313年），要求北伐，司马睿（晋元帝）任为豫州刺史，率部渡江，誓复中原。所部纪律严明，得到人民响应，进屯雍丘（今河南杞县），收复黄河以南地区。其时匈奴刘耀与羯族石勒互相攻击，时机对晋有利，但东晋内部迭起纠纷，对他不加支持，终于忧愤而死。
 
课文说明：
孙权劝学
    这篇短文主要写了孙权劝吕蒙学习及吕蒙通过学习发生的变化，从而点明学习对健全人格的作用。
    吕蒙是吴国的名将，骁勇善战，深得孙权器重，但他少谋略、缺文墨，只是一介武夫。孙权爱惜人才，以切身经验启发他学习（“孤常读书，自以为大有所益”），“蒙乃始就学”。课文并未详写吕蒙是如何学习的，而是通过鲁肃大惊（“卿今者才略，非复吴下阿蒙”）并与之结友，表现了学习给吕蒙带来的巨大变化。鲁肃是吴国有名的谋士，文韬武略非常人所比，能得到他的赞誉并与之为友，可以想见吕蒙通过学习发生了多么大的变化，他已由一介武夫变成了一名儒将。
 
祖逖北伐
    本文表现了祖逖素怀大志、忧国忧民的品格及为收复失地而大胆进言、身体力行的胆识。
    祖逖生活在一个动荡不安、战火连连的年代。北方游牧民族纷纷侵入中原，晋王朝丧失半壁江山，偏安于东南一隅。祖逖念念不忘“遗民既遭残贼”，大胆进言，力主北伐。即使不被重用，他仍矢志不渝，并身体力行，“将其部曲百余家渡江”，倾家资招募兵马，为北伐做准备。课文正是通过祖逖的所言所行展示了他作为一代名将的胆识。需要指出的是：祖逖的胆识和意志不是凭空而来的，少有大志，闻鸡起舞，多年来自觉的培养和锻炼造就了日后收复失地的名将。有大江作证（渡江后祖逖）就把部队驻扎在淮阴，起炉炼铁、铸造兵器，招募到二千多人而后进兵北伐。
 
文中的成语：
如：吴下阿蒙；士别三日，刮目相待；闻鸡起舞；自相鱼肉；望风响应。
 
23. 公输
《墨子》
学习目标：
1. 了解有关墨子及《墨子》的文学常识。
2. 弄清难词难句，理解文章的基本含义。
3. 理解文中墨子的“非攻”思想。
4. 体会文中巧妙机智的论辩艺术。
5. 学习本文语言质朴、比喻贴切的特点。
 
关于墨子和《墨子》 ：
墨子（约前468一前376），名翟，春秋战国之际的思想家，墨家学派的创始人，相传为宋国人（一说为鲁国人）。墨子思想的核心是“兼爱”。他的“兼爱”和“非攻”主张，在“强劫弱”。“众暴寡”的春秋战国之际，反映了社会下层小生产者的要求和愿望。
    《墨子》一书现在一般认为是墨子的弟子及其再传弟子记述墨子言行的辑录，《汉书·艺文志》存《墨子》71篇，现仅存53篇。《墨子》文章质朴，较少文采，但逻辑性很强，善于运用具体的事例来说理，语言质朴无华、浅白易懂。其中，有些文章如《耕柱》《资义》《公孟》等还保存语录体形式；有些文章如《兼爱》《非攻》等层层推演，由小及大，以此例彼，运用了类比推理的方法，已近似层次清楚的论辩散文。
 
课文说明：
    本课记述了墨子说服公输盘和楚王并成功地阻止楚国攻打宋国的事情，表现出墨子的“兼爱”“非攻”思想和高超的论辩技巧。 墨子是怎样成功地阻止了楚国攻打宋国的呢？
    首先，墨子会见为楚国造云梯的公输盘，劝说他停止帮助楚国攻宋。对公输盘，墨子直陈利害关系，指出攻宋是“不智、不仁、不忠、不强、不知类”之举，言辞有理、有力，“公输盘服”。墨子赢得第一回合的胜利。
    紧接着，墨子拜见楚王，劝说他放弃攻宋的打算。对楚王，墨子婉言相劝，运用高超的论辩技巧，把楚王引入瓮中，并最终同意了墨子的观点。墨子劝说楚王，采用了类比推理的方法。先是设喻（今有人舍文轩而窃敝舆，舍锦绣而窃短褐，舍粱肉而窃糠糟）而问，诱导楚王沿着他的思路去思考问题，得出“必为有窃疾矣”的结论。继而以楚国相类比，得出“臣以王吏之攻宋也，为与此同类”的结论，环环相扣，循循善诱，致使楚王不得不称“善”赞同。至此，墨子的劝说工作取得了成效。
    但楚王自恃“公输盘为我为云梯，必取宋”，未彻底放弃攻宋的打算。于是，墨子采取了第三步——与公输盘演习攻防对垒。结果，“公输盘之攻械尽，子墨子之守圉有余”，墨子以行动证明攻宋必败。针对公输盘要杀掉自己的意图，墨子亮出制胜绝招（“臣之弟子禽滑厘等三百人，已持臣守围之器，在宋城上而待楚寇矣”），最终成功地阻止了楚国攻打宋国。
    墨子的成功，既得益于他的巧言善辩有理、有力，又得益于他的行动有效。
 
诗词五首
一. 《诗经》简介：
   《诗经》是我国第一部诗歌总集，收集了自西周初年到春秋中期约五百年间的诗歌三百零五篇。它编成于春秋时代，据说曾经孔子整理删定。原本只称《诗》，汉代以后，儒家把它奉为经典，始称《诗经》。
    《诗经》分为“风”“雅”“颂”三部分。“风”有十五国风，包括“二南”（周南、召南）和邶风、鄘风、卫风、王风、郑风、齐风、魏风、唐风、秦风、陈风、桧风、曹风、豳风，共一百六十篇，其中大部分是各地的民间歌谣。这些诗歌从各个方面反映了周代的社会现实，有劳动的艰辛，有生活的窘迫；有对剥削压迫的不满和反抗，有对美好未来的憧憬和向往；有的辛辣讽刺了统治者的荒淫无耻，有的大胆歌颂了真挚的爱情。“风”是《诗经》中最优秀的部分，是我国古代文学宝库中璀璨的瑰宝。“雅”是“小雅”和“大雅”的总称，共一百零五篇。“大雅”多系西周王室贵族所作，内容大多记述周族历史，歌颂祖先功德，客观上为后人提供了一定的历史资料。“小雅”多为贵族文人所作，也有小部分是民谣，内容多政治讽喻。“颂”包括“周颂”“鲁颂”和“商颂”，共四十篇，是周王室和鲁国、宋国的统治者祭天地宗庙的祭礼歌辞。
    在表现手法上，普遍运用了赋、比、兴的方法。“赋者，铺陈其事而直言之也”；“比者，以彼物比此物也”；“兴者，先言他物以引起所咏之词也”（朱熹语）。赋、比、兴与风、雅、颂合称为《诗经》的“六义”。在语言上，《诗经》以四言为主，多为隔行用韵，但不拘泥，也有二言、三言、五言乃至六言、七言的句子，押韵方式灵活多变。许多诗篇章节反复，多用叠字，富有音乐性和节奏感。
    《诗经》是我国文学的光辉起点，它的现实主义精神对后世文学影响巨大，它的比兴手法在我国诗歌创作中也一直继承着、发展着。
 
二. 关于乐府和乐府诗：
    乐府最早是音乐机关的名称，汉初即已出现，汉武帝时扩充为专司歌舞的机关，并兼有采诗的职能。这些采集来的民歌，后来就叫做“乐府诗”（或叫“汉乐府”），成为继《诗经》《楚辞》后的又一种新诗体。两汉乐府诗大多“感于哀乐，缘事而发”（班固语），继承了诗经的现实主义传统，广泛反映了两汉的社会面貌，反映了人民的疾苦和思想感情。汉乐府最突出的艺术特色是它的叙事性，语言朴素自然。
    乐府诗自汉经魏晋六朝至隋唐，有一个发展、演化的过程。汉代乐府诗大都入乐，每个篇名各有传统的内容。魏晋以后，文人拟作，或依旧曲填新词，或用古题咏时事，有的入乐，有的不入乐。内容上突破原来传统，音韵、节奏上渐趋整齐，推动了五言诗、七言诗的出现和发展。唐代文人进一步冲破古题、古调的藩篱，另立新意，抒写新事，形成一种“新题乐府”。到中唐时，白居易、元缜等人大力倡导新乐府运动，主张“文章合为时而著，歌诗合为事而作”，并创作了大量的“新乐府”诗，讽喻朝政，针贬时弊。
    宋朝人郭茂倩将自两汉至唐代乐府诗汇编成《乐府诗集》，并分为十二类：郊庙歌辞，燕射歌辞，横吹曲辞，鼓吹曲辞，相和歌辞，清商曲辞，舞曲歌辞，琴曲歌辞，杂曲歌辞，近代曲辞，杂歌谣辞，新乐府辞。汉乐府民歌则主要保存在“相和、鼓吹、杂曲”三类中。
 
三. 关于王磐：
    王磐（约1470——1530）字鸿渐，号西楼，江苏高邮人，明代著名散曲家。他出身仕宦家庭，但不喜豪华，厌弃科举，故未曾做官。他好读书，精通琴、棋、诗、画，在寄情山水、吟诗作画中度过一生。其作品多以山水和闲适的生活为题材，间或有同情百姓疾苦之作，课文所选《朝天子·咏喇叭》即是其中之一。蒋一揆在《尧山堂外纪》中说：“正德间，阉臣当权，往来河下无虚日，每到辄吹号头，齐丁夫，民不堪命，西楼乃作《咏喇叭》以嘲之。”王磐有《王西楼乐府》一卷，其艺术风格骚雅清俊、放逸诙谐，多用民间口语，妙趣横生。
 
课文说明：
《采薇》
    这是一首描写戍边士卒生活的诗。诗中主要抒写了兵士们戍边作战的艰苦生活及其思乡之情。原诗共六段，本课选取的是最后一段。
    这一段堪称全诗的最佳段，也是传诵千古的名句，主要写士卒归乡途中抚今追昔，痛定思痛而更加悲伤。“杨柳依依”句回首往事，“依依”一词既写出柳枝随风摇曳之状，又表现出戍卒对家乡依依难舍的眷恋之情。“雨雪霏霏”句则抒发了归人浓烈的思乡之情，阴霾的天气，纷纷扬扬的雪花有力地烘托出人物沉重抑郁的心境。这两句诗写景形象鲜明，特征突出，对比强烈，给人以身临其境之感。“行道迟迟”句抒写了戍卒归程之艰难及其心力交瘁的境况。前三句既是写景写境，又是抒情，融情于景，寓情于境，情与景与境交融，相映成辉。最后一句“我心伤悲，莫知我哀”，直抒胸臆，感天动地，叩人心扉，戍卒痛定思痛时的无限悲伤顿时弥漫纸上。语言上，重言的运用（如：依依、霏霏、迟迟）增强了节奏感，增加了诗的韵味和艺术感染力。
 
《十五从军征》
这首诗暴露了封建社会中不合理的兵役制度对劳动人民的残酷奴役和迫害。
  篇首一句即写出了封建兵役制度的极端不合理。从军之时尚是风华少年，归来之日却已是皓首银发。几十年沙场奔走，岂不悲哉！这里，“十五”可理解为实数，也可理解为虚数，是一种夸张的手法，目的是极言从军之久。诗的重点并不在为后人提供服役的确切时间，而是揭露兵役制度给人民带来的灾难。服役年久已是一大灾难，但更可悲的还在后面。主人公年迈力衰归来，看到的家乡是什么样子呢？“松柏冢累累”，这是远望，近看则是“兔从狗窦入，雉从梁上飞。中庭生旅谷，井上生旅葵”，一派凄凉破败景象。家中空无一人，老翁举目无亲，其凄楚心情可以想象。继而，通过“羹饭一时熟，不知贻阿谁”一句，进一步表现出老翁孤独凄凉的处境和心情。此情此景着实叫人痛苦至极，怆然泪下。
    这首诗与《采薇》同是写久经征战的士兵还乡的感受，但表现手法各有不同。《采薇》主要是寓情于景，借景抒情；本诗则以叙述为主，借老翁所见所为所感，尽情抒写了他的悲凉凄楚之情。如果说《采薇》为我们描绘了一幅写意水墨画，那么，《十五从军征》就好像是一部纪实片，为我们展示了真实的场景，也正是在这写实当中，字里行间渗透着血和泪的控诉。
 
《送别》
    这是一首可以作不同理解的小诗。
    单从字面上看，这是首送别诗。诗人抓住具有象征意义的事物——杨柳，通过描写、渲染，抒发了离愁别绪。古人向来有借杨柳抒离别情怀的传统，如《诗经·采薇》中就有“昔我往矣，杨柳依依”的佳句。这首诗承袭了这一传统并有所发展。头两句极力渲染杨柳、杨花铺天盖地之势，借此烘托出挥之不去、难以割舍的离别之情。后两句写杨花尚有飞尽之时，反衬出征人归期难料，从而更加重了离别的悲凉气氛。
    也有人把它理解为影射、讥讽隋朝统治者的诗。联系到作者的生活年代（隋末）和诗中运用的谐音双关手法，这样理解也不无道理。隋炀帝杨广荒淫无道、祸国殃民、民怨鼎沸。诗人以“杨柳”之“杨”谐“杨广”之“杨”；以写杨柳、杨花铺天盖地为名，行揭露统治者凶残暴虐之实。最后，假借“柳条折尽花飞尽，借问行人归不归”的问话，表达了百姓对统治者的诅咒：杨氏王朝终究要垮台，看你横行到几时！
 
《清平乐·村居》
    这是一首描写江南农家生活情趣的小词。
    “茅檐低小，溪上青青草”，诗人开篇即描绘出江南的田园风光：农舍、溪流，绿草如茵。接下来的两句“醉里吴音相媚好，白发谁家翁媪”引出人物。什么样的人物呢？说着轻柔细软的南方话，白发苍苍的一对老夫妇。诗人虽未对人物作具体刻画，但我们从人物说话的语调、内容可以想象，这是一对慈眉善目、散淡安闲的老人。这里特别要提到的是，怎样理解词中的“醉”字？对这个“醉”字，历来有不同的解释。朱东润主编的《中国历代文学作品选》的解释是“醉里二句：谓不知是谁家的老公公、老婆婆，喝醉了酒，说着柔媚的南方话打趣”，而林庚、冯沉君主编的《中国历代诗歌选》的解释是“醉里句：作者在醉中听到有人用江南口音和悦地谈心”。两种解释都有一定道理，也都解释得通。只不过朱说意在强调农家老夫妇的悠闲、散淡，而林说意在点明诗人对农家田园生活的陶醉。自古“诗无定解”，我们不必过分拘泥于细节，强求一解，甚至理解为“轻柔妩媚的吴音、轻松有趣的谈话听来叫人心醉”，也未尝不可。如果说上半阕为我们展现的是田园情趣，那么，下半阕则为我们勾勒出农家生活的画面：有的在田间劳作，有的在家中忙碌，充满生机，充满希望。尤为令人叫绝的是结尾两句：“最喜小儿无赖，溪头卧剥莲蓬”，一个“卧”字，童真毕现，童趣盎然，平添无限情趣。
    整首词语言通俗浅显，却如白描，有情有景有神韵，洋溢着清新、恬淡的气息，流露出诗人闲适的心情和对田园生活的欣赏。
 
《朝天子·咏喇叭》
    这首散曲表面是吟咏喇叭，实际上是借物咏怀，讽刺和揭露了明代宦官狐假虎威、残害百姓的罪恶行径，表达了人民的痛恨情绪。
    全曲以“吹”字贯穿始终。先写“吹”之声（“曲儿小腔儿大”），继而写“吹”之功用（“官船……全仗你指声价”），再写“吹”之恶果，表达对“吹”的憎恨。表面上句句是在咏喇叭，实际上句句是在揭露宦官敲诈百姓的罪行，活脱脱勾画出一群宦官趾高气扬、专横跋扈的丑恶嘴脸。全曲在戏虐中寄憎恨之情，于诙谐里寓抨击之意，题材新颖，寓意深刻。例如：通过“曲儿小腔儿大”的对比，使“喇叭，锁呐”及所影射的对象——宦官穷尽其相，给人留下深刻的印象。宦官本是宫廷中供使唤的奴才，地位本来低下，却倚仗皇帝的宠幸大摆威风，专权作恶。一个“腔”字，道出了喇叭和宦官的共同特征，把那些贪官污吏的丑恶本质刻画得入木三分。“乱如麻”三字则把宦官酷吏横冲直撞的骄横神态描摹殆尽。而在“全仗你抬声价”中，一个“抬”字出神入化，与“喇叭、锁呐”相呼应，讽刺格外尖刻辛辣。
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