《邹忌讽齐王纳谏》
《战国策》
★学习目标
  1. 了解有关《战国策》的文学常识。
  2. 理解难词、生字，积累文言词汇。
  3. 掌握文章大意，领悟其中的道理。
4. 学习语言精练，表现人物细致、生动的写法。
 
1. 题目解说
选文记述了邹忌从与徐公比美中悟出治国的道理，进而讽劝齐王纳谏，使齐国大治的故事。邹忌，战国时齐国人，曾任相国。讽，用委婉的语言暗示、劝告。纳，采纳、接受。
谏（jiàn），臣对君、下级对上级直言规劝，使之改正错误。
 
2. 作者简介
《战国策》是一部记录战国时期各国谋臣策士活动的史书，其涉及年代上接春秋，下至秦并六国。相传系战国时期各国史官或策上辑录，西汉时，经刘向整理，按东周、西周、秦、齐、楚、赵、魏、韩、燕、宋、卫、中山12国编排，共33篇。东汉高诱为之作注，宋鲍彪改变原书次序，作新注。《战国策》的基本内容是战国时代谋臣策士纵横椑阖的斗争及其有关的谋议和辞说，保存了不少纵横家的著作和言论，是研究战国历史的重要材料。《战国策》还是一部优秀的散文集，它的文章说理透彻，语言生动，人物形象鲜明，善于借助寓言、故事说明抽象的道理。
 
3. 背景资料
战国初年，齐国的新兴力量田氏把齐国最后一个国君齐康公迁到海边，给了他“一城”之地，后来索性连这一块地方也夺了过来。公元前3 8 6年，田和称诸侯，沿用齐的国号。田氏代齐后，新兴地主阶级在齐国就完全掌握了政权。为了巩固地主阶级的统治秩序，为了和其他六国争夺天下，田齐取得政权以后也进行了一些社会改革，其中齐威王的改革成果最为显著。
齐威王名叫田齐，是田和的孙子，公元前356年——前320年在位。
齐威王以善于纳谏闻名诸侯。齐国的强盛，也正是齐威王通过广泛纳谏，驱群策进行改革而实现的。据说齐威王即位后的前九年，只是吃、喝、玩、乐，根本不理国家大事，一切政事全由卿大夫掌管。在这九年当中，韩、赵、魏、鲁等各国时常来攻打齐国。齐国经常打败仗，出现了“诸侯并伐，国人不治”的局面。面对国家的这种困境，齐威王好像也心安理得，置之不问。为此，大臣淳于髡（ kūn，音坤），也曾向齐威王劝谏，使他猛醒，振作起来刷新政治。
淳于髡这个人生得很矮小，但很有口才，非常风趣，他每次出使诸侯国，都能顺利地完成任务，是齐国的外交人才。他看到齐威王通夜喝酒，不理政事，政治紊乱，国势危急，但又怕得罪君主，于是便用隐语（近乎谜语之类）进谏。他对齐威王说：“我们国家有一只大鸟，栖在大王的宫廷里，三年不飞也不鸣。大王，你知道是什么道理吗？”齐威王立刻意识到淳于髡是在用大鸟比喻自己，说他呆在宫廷里，百事不管，毫无作为。于是回答说：“此鸟不飞则已，一飞冲天，不鸣则已，一鸣惊人。”齐威王从此就振作起来，进行政治改革。他还劝齐威王不要通夜喝酒，并以自己的亲身体会说明“酒极则乱，乐极则悲。”威王听了便改掉通夜喝酒的毛病。齐威王以接受邹忌的进谏最为有名，受益也最深。邹忌在齐国之取得相位，就是通过鼓琴进谏而实现的。齐威王爱听音乐，邹忌便以会弹琴为由，去见齐威王。齐威王马上召见了他。但邹忌拜见齐威王后，只装出调着弦好像要弹琴的样子，两只手却老搁在琴上不动。齐威王问他：“你调了弦儿，怎么不弹呐？”邹忌说：“我不光会弹琴，还知道弹琴的一套理论！”齐威王要他谈谈琴理。邹忌海阔天空地从伏羲氏做琴讲起，一直谈到文王、武王各加一弦，越讲越玄。齐威王听得莫名其妙，很不耐烦，于是要求邹忌弹一曲给他听听。邹忌正色地对他说：“大王瞧我拿着琴，空发议论而不弹，有点不乐意，怪不得齐国人瞧见大王拿着齐国这张大琴，几年来没有弹过一回很不满意啊！”齐威王马上站起来说：
“原来先生是拿着琴来劝告我，我明白了。”于是威王留下邹忌，和他谈论国家大事。邹忌认为要治理国家，安定人民，关键在于君相的治理、政令的掌握和四时的处理调匀。齐威王见邹忌是个人材，三个月后就任命他为相，加紧整顿朝政，进行政治改革。
 
★整体把握
1. 主题
本文记述了邹忌从与徐公比美中悟出治国的道理，进而讽劝齐王纳谏，使齐国大治的故事，细致地刻画了一个精细、聪明的谋臣形象，并通过艺术形象给人们以深刻的思想启示。
2. 结构
全文分为三部分：
一（1）写邹忌与徐公比美，以及邹忌的冷静思考。突出他实事求是的特点。
二（2）写邹忌入朝讽谏。表现邹忌的真知灼见和深谋远虑。
三（3～4）写齐王纳谏及齐国大治，从侧面表现邹忌的精明能干、治国之才。
3. 写法归纳
（1）这篇课文篇幅不长，写作上却很有特色。它没有复杂的故事情节，也没有尖锐的矛盾冲突，却较鲜明地塑造了邹忌这个有头脑、有才能的谋臣的形象，这得益于文章既有正面描写（如邹忌的冷静思考），又有侧面描写（如通过写齐王纳谏和齐国大治表现邹忌在治国安邦中的作用）。此外，本文在语言上运用了众多排比句式，如：“臣之妻私臣，臣之妾畏臣，臣之客欲有求于臣”；“宫妇左右莫不私王，朝廷之臣莫不畏王，四境之内莫不有求于王”。这些排比句式不仅增加了语言的节奏感，使之琅琅上口，更重要的是，它造成一种步步进逼的语势，一环紧扣一环、一步紧逼一步，给人以无可辩驳之感，有力地阐明了“王之蔽甚矣”的论点。
（2）本篇语言精炼，表现人物与人物的关系尤为细致、生动。邹忌和妻、妾、客的问答，同样的内容，不同的表现，每句只是一二字的增减或变化，恰当地表明了人物彼此间亲疏远近的关系。
4. 重点、难点：
邹忌比美为什么能与齐王纳谏联系起来？
生活的体验给了邹忌极大的启示，他抓住这个生活现实问题，把它推广到治国者的身上去，作为规劝齐王的论据。这可以推测到他想规劝齐王纳谏是早已存在的念头，不过，在没有很好的方式取得进谏效果时，他不敢冒险行动，因为在君主统治时代，臣子向国君提意见，万一触怒国君，大则杀身，小则受辱，邹忌自然不敢轻率。他在问妻、妾、客的过程中，逐步得到启示，更加有意地要弄清这些现象的实际内容。最后的结论，使他领悟了人与人之间的关系的复杂，是使人容易受到客观现象的蒙蔽的原因，这个生动的事例，恰好是作为规劝齐王的有力论据，因此紧接着就去谒见齐王。
 
★练习
一. 朗读并背诵这篇文章，回答下列问题。
1. 邹忌的妻、妾、客是怎样评价邹忌与徐公之美的？邹忌从中悟出了一个什么道理？
答案：邹忌的妻、妾、客都说他比徐公美。而邹忌并没有陶醉于这些溢美之词，通过比较、思考悟出了其中的道理，即人们由于种种原因，往往不会说出事情真相。由此，他进一步悟出了治国的道理，即要广开言路，虚心纳谏，让人们都敢于说真话，这样才能实现大治。

2. 邹忌是怎样分析“王之蔽”的？从中可以看出邹忌的讽刺艺术有什么特点？

答案：邹忌先从自己的生活小事（与徐公比美）说起，引出“人可能受蒙蔽”这个话题，继而话锋一转，转到齐王身上从“宫妇左右莫不私王，朝廷之臣莫不畏王，四境之内莫不有求于王”三方面指出“王之蔽甚矣”。邹忌的讽谏艺术主要是：从日常小事入手，以小比大，以家比国，寓治国安邦之道于形象的比喻之中，贴切自然，入情入理，让人听得心悦诚服。另外，在语言上，排比句的使用营造了一种步步进逼的语势，一环紧扣一环，给人以无可辩驳之感，有力地阐明了自己的论点。

 
二. 解释下列句子中加点字词的意思。
1. 邹忌修八尺有余，而形貌昳丽。
2. 朝服衣冠，窥镜。
3. 今齐地方千里，百二十城。
4. 群臣吏民，能面刺寡人之过者，受上赏。
答案：
    1.形貌：形体容貌。
    2.窥：课文里是“察看”的意思。
    3.地方：“地”指土地、地域；“方”指纵横、方圆，是古代称面积的用语。合起来的
意思指土地方圆。
    4面：当面。
 
三. 古人说：“以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。”结合课文和你所知道的事例，谈谈你对这句话的理解。
    本题旨在引导同学们从小事中悟出一定的道理，学会见微知著。提倡同学们广开思路，大胆说出自己的见解。
