《诗两首》
 

第二单元  单元概述
    本单元的选文长短各异，体裁不一，但都是以“星空”这一意象连缀起来的，星空给了我们丰富的联想和美妙的想象，也吸引着我们去探索茫茫宇宙。
    《诗两首》和《月迹》采用诗歌和散文的体裁，充分展示了星空的诗意和审美效果，启迪了人们不断追寻理想，努力奋进的美好心灵。
    《诗两首》运用联想和想象的手法，塑造了生动的形象，营造了美好的意境。但由于诗人的写作背景不同，所表达的情感也不尽相同，阅读时要结合作者的生平及写作背景，走进诗人的情感世界，体会诗人的深层感情。
    《月迹》充满童真童趣，却蕴含着深刻的生活哲理：只要追求和寻找，美好的事物就在我们的身边。散文是门，诗歌是窗，可运用比较阅读的方法，从而加深对文本的理解。
    《天空移民不是梦》《卧看牵牛织女星》《长河落日扁》采用说明文的形式，驰骋想象，旁征博引，观察独到，展现了星空独特的现象和对人类生活的影响。学习这三篇课文要注意发掘其科学精神的熏陶和追求科学精神教育的价值，在学习科学知识的同时，体会科学与生活，科学与做人的关系。
    学习本单元课文，应认识宇宙，培养不断奋进，积极探索科学，为科学献身的精神。
    学习本单元课文，要注重培养联想和想象能力。联想和想象是人的思维能力最重要的素质。在分析、揣摩课文内容的同时，我们应展开联想和想象的翅膀，充分体味茫茫宇宙的无穷魅力。
    学习本单元课文，既要对文体知识有所关照，又不必太拘泥于文体知识，可打破各文体的壁垒，使各种文体知识互相渗透，从“星空”不同角度的内涵整合课文。
    学习本单元课文，还要训练用准确形象的语言说明事物的特征的能力。我们身处信息社会，应该熟悉生活中使用频率很高的市场信息评析，科技研究报告，考察报告，产品说明等应用性文章，只有具备逻辑语言的能力，才能敏锐的感受和理解科学语言，熟练的运用科学语言解说事物、说明事理，从而适应现代社会的需要。
    学习本单元课文，还应进行资料的搜集整理，达到丰富知识、扩展视野、增强文化底蕴的目的。
 

［课标要求］
  1. 领悟科学与生活的关系，培养大胆质疑、勇于探索、为科学献身的精神。
  2. 继续训练朗读诗歌与散文的能力，体会诗文中的意象。
  3. 训练阅读事理性说明文的能力，明确说明文的逻辑顺序。
  4. 运用比较阅读的方法，发展观察思考、联想想象和实践能力。
  5. 继续训练准确、快捷地筛选信息、处理信息和使用信息的能力，训练自主合作探究的能力。
  6. 有效整合教师、学生、教材、科技馆、图书馆、互联网等课程资源，了解人类科学研究的成果。能对教材中的事例准确阐释，能积极参与科学实验，运用实验的例子获得独到的生发。
 

6. 诗两首
  1. 目标点击
    （1）学会通过想象、联想理解诗歌的形象。
    （2）学会结合创作背景，体会诗歌的情感。
    （3）了解诗歌欣赏的基本方法。
 

  2. 学法指导
    （1）在了解诗歌创作背景的同时，反复朗读诗文，直至背诵。

（2）利用想象力理解诗歌形象，从而理解诗歌的主旨。
 

［文题资讯］
  1. 作者简介
    郭沫若（1892－1978），原名郭开贞，笔名沫若，四川乐山人。中国现代作家、诗人、历史学家、考古学家、古文字学家、社会活动家。他的著作很多，代表诗作有《女神》《星空》等，历史剧有《王昭君》《卓文君》《屈原》等，还写了《十六批判》《青铜时代》等史论和大量的杂文、随笔、诗歌等。
    纪弦，出生于1913年，台湾现代诗人，原名路逾，笔名路易士、青空律。他的诗，诗风明快，善嘲讽，乐戏谑。他的诗极有韵味，且注重创新，令后学者竞相仿效，成为台湾诗坛的一面旗帜。代表作有《易士诗集》《火灾的城》《三十前集》等。
 

  2. 背景资料
    1921年的中国可以说是政局动荡，满目疮痍，灾难深重。当时，“五四”运动的高潮已过，留学日本的诗人郭沫若目睹祖国的现实，理想受挫，思想处于极度矛盾之中。他对丑恶的现实不满和愤恨，要求对社会作彻底的改革，又希望在超现实的空想境界中寻找美好世界的境界。他曾几度彷徨无定地在黄海边上踱来踱去，独创仰望常动不息的天空，从那闪闪的幽光中寻觅、追踪始终令他醉心的理想。《天上的街市》正是他心结的凝聚之作。
    纪弦是台湾诗坛的三位元老之一（另两位为覃子毫和钟鼎文），在台湾诗坛享有极高的声誉，纪弦不仅创作颇丰，而且在理论上亦极有建树。他是现代派诗歌的倡导者，他主张写“主知”的诗，强调“横的移植”，诗风明快，善嘲讽，乐戏谑。
 

  3. 题目解说
    《天上的街市》这个题目本身就让人产生疑惑，天上哪有街市？这就注定要用到联想和想象的表现手法，来极写天上街市的美好，表达人们美好的愿望。

《摘星的少年》这个题目的题眼是“少年”，而“少年”要摘星更是荒唐可笑，明知不可为而为之，该诗肯定是要歌颂那种遇到失败和困难时百折不挠的精神。此诗也少不了要用到想象。
 

  4. 知识链接

联想，即作者由某一事物而联想起与之相关的另一事物，由某一概念联想起与之相关的另一概念的心理活动。它既可以是由感知某一事物而想到与此相关的另一事物，也可以是在回忆某一事物时又想到与之相关的其它事物。联想活动的过程，是一种相互联系的过程：既可以由此及彼，也可以由彼及此。

想象是在头脑中改造记忆中的表象而创造新形象的过程，也是过去经验中已经形成的那些暂时联系进行新的结合的过程。黑格尔说：“真正的创造就是艺术想象的活动。”诗人艾青说：“没有想象就没有诗。诗人的最重要的才能就是运用想象。诗人把互不相干的事物，通过想象，像一条线串连起来，形成一个统一体……所有意象、意境、象征，都是通过联想、想象而产生的，艺术的魅力来源于丰富的生活为基础的丰富的想。”
 

二. 教学过程：
［字词详解］
  1. 字音认读

缥缈（piāo  miǎo）

堪（kān）


擎（qíng）

嵌（qiàn）



参宿（shēn  xiù）
 

  2. 字形辨识
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  3. 词语补注

缥缈：形容隐隐约约，若有若无。

陈列：把物品摆出来供人看。

定然：必定。

珍奇：稀有而珍贵。

难堪：①难以忍受。②难为情。诗中取①义。

擎：向上托。
 

［课文详解］
  1. 内容分析
    作者通过联想和奇特的想象，表达了自己对理想生活的向往之情。
    《天》诗的开头，作者巧妙将街灯和明星互喻，把读者引入“那缥缈的空中”，似乎天上人间浑然一体，看到这美妙的景象，作者想象天上“突然有美丽的街市”，再进一步想象，具体描绘天上街市的神奇景象，“街市上陈列的一些物品”“定然是世上没有的珍奇”。然后，作者进一步驰骋想象的翅膀，有街市自然就有人做买卖，作者想象“天河”“不甚宽方”，“隔着河的牛郎织女能骑着牛儿来往”，为了证实这个情形的现实性，作者想象天上的“那朵流星”是牛郎织女提着的“灯笼”，他们“此刻在天街闲游”。作者将自己的想象和传说中的牛郎、织女这两个人物紧密联系起来，赋予传说新的内涵，表达了自己向往那种自由、幸福美好生活的强烈愿望。
    全诗共四节，分为三个部分。
    第一部分（第1节）：从地上的街灯写到天上的明星。街灯和明星互喻，渲染了一种神秘绚丽的气氛。
    第二部分（第2节）：写天上的街市。作者大胆想象，把天上的街市想象得远比人间美好。
    第三部分（第3—4节）：由天上的街市进而想象天上的生活。诗人想象传说中的不自由的牛郎织女得到了解放，生活得自由、幸福、美满。

《摘星的少年》全诗表现了宇宙中的阳刚之美，告诉人们在困难和挫折面前要有不屈不挠的英雄气概。

诗的第一、二节为第一层次，写摘星少年遭遇挫折与失败和天空、大地、新闻记者对他的嘲笑。第三、四节为第二层次，作者用特写镜头，把摘星少年的雕像立体般地矗立在人们的眼前。摘星少年，一个自觉而想有所作为、年少英气的形象，面对嘲笑他坚强不屈，跌倒了又站起来，表达了人们对英雄的崇拜，也暗示我们为实现自己美好理想要有百折不挠的精神。
 

  2. 主题思想
    《天上的街市》的主题思想：作者利用联想和丰富的想象，向人们描绘了一幅美妙的画面，抒发了作者对理想的执着追求，对自由、幸福美好生活的热烈向往。

《摘星的少年》的主题思想：通过对摘星少年的描绘，表达了人们对英雄的崇拜之情，也暗示我们为实现自己的美好理想要有不屈不挠的精神。
 

  3. 结构图示
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  4. 句段品鉴

（1）远远的街灯明了，好像闪着无数的明星。


天上的明星现了，好像点着无数的街灯。

品析：作者采用联想和想象的表现手法，由现实的“街灯”联想到天上的明星，又把天上的明星想象为“街灯”，自然而然引出后文对“天上街市”的想象。特别是一个“现”字，将明星穿过黑夜，由暗到明的过程表现出来了。

（2）你看，那浅浅的天河，定然是不甚宽广。


那隔着河的牛郎织女，定能够骑着牛儿来往。

品析：作者将传说中的天河想象成“浅浅的”，又“不甚宽广”，所以那天河两边的一对佳人牛郎织女就“能够骑着牛儿来往”，具有很浓的浪漫色彩，表达了诗人对自由、幸福生活的向往之情。
    （3）左手擎着天狼，右手擎着织女。
    品析：“天狼”和“织女”是两个星名，“擎”是往上托的意思，摘星的少年的雕像，体现了他大无畏的英雄气概。
 

［研讨探究］
  1. 写作特色
    《天上的街市》的写作特点：

（1）联想自然，想象丰富，构思精巧。
    作者一开始由街灯联想到明星，并用比喻把这种联想具体表现出来，既给人们描绘出迷人的夜景，又暗示了主题——对光明未来的追求和对黑暗现实的不满。第二节运用想象写天上的街市。街市是“美丽”的，还有一些“珍奇”的“物品”，这街市比人间“美”多了，“富”多了。诗人进一步发挥想象，描绘了街市人的生活图景，作者把民间传说中，被天河生生隔开的牛郎、织女的痛苦生活，给翻了个个儿，他们自由、幸福、美好。这体现了作者对这种生活的向往之情。
    （2）语言优美，意境美妙。
    全诗四小节，每小节句数相同，句式也比较整齐，节拍也相近。诗的音韵和谐，节奏感强，每小节换一个韵，每句句尾是双音节词，每句三顿，读来琅琅上口，富于音乐性。且通过联想和想象，构成了美妙的意境，从而使人感觉到诗人追求理想的激情。

（3）象征手法的运用。
    在民间传说中，牛郎和织女被狠心的王母娘娘隔在了天河的两岸，不能团聚，他们是不幸的。而在诗人笔下，他的生活充满浪漫主义情调，他们是自由、幸福的。诗人在这里赋予这两个人物以象征意义。牛郎织女象征了劳动人民，作者把牛郎织女的生活想象得那么美好，既是希望劳动人民也过上美满、幸福的生活，表明诗人对现实生活的不满，也表达了被压迫的劳动人民的心声。
    《摘星的少年》写作特点：

（1）意象壮阔雄奇。

全诗表现了宇宙中的阳刚之美，由此见到诗人的少年英气，不为世俗的嘲笑所动，坚持自己的理想，将伤痕变为自己的勋章，将旁观者的诟骂作为自己的踏脚石，一步步向自己的梦想进发。
    诗中先将“猎户星座”拟人化，暗喻文坛上无的放矢，暗中攻讦的无耻文人；然后笔锋一转，将拟人还原，一瞬之间，那猎户星座何其浩瀚巨大的带状星云，已成为束在他腰间的闪亮腰带了。这种收束笔法与意象的转换，充分展现了诗人心灵纵横开阖的恢弘气象与掷地有声的万钧笔力。
 

  2. 重点难点

（1）《天上的街市》中，作者为什么把天上的街市写得那么美，那么高？把天上的生活写得那么自由、幸福？

作者写该诗时，国家政局动荡，满目疮痍，劳动人民生活在水深火热之中。他对丑恶的现实不满和愤恨，要求对社会作彻底的改革。作为一个文人，他只有借助他的神笔寄托自己的理想。他把天上的街市想象得那么美好，天上人的生活写得那么自由、幸福，表达了自己对黑暗现实的不满、愤恨和对美好、自由、幸福生活的向往与追求。

（2）想象一下，面对嘲笑，摘星的少年是怎么想的？

摘星的少年的理想是要摘下那苍穹上的星星，可一次次失败、受挫。面对“青空”、“大地”和新闻记者的“嘲笑”，他会想：你们有这么远大的理想吗？尽管我一次次失败，但我相信，总有一天我会成功的，到那时候，看你们还笑得出来？（只要言之成理即可）
 

［考点指津］
    例：根据原文填空。

你看，那（    ）的天河，（    ）是不甚宽广。那隔着河的牛郎织女，（    ）骑着牛儿来往。
    考点说明：考查学生熟悉课文和理解课文的能力。

名师点拨：在熟读、背诵的基础上，理解诗歌意境。

参考答案：浅浅    定然    定能够
 

［课本习题解答］
一、设计本题的目的是要求学生品味感知课文。建议用散文语言描述诗中的画面，要求语言流畅，强调有画面感，准确地复述课文内容。
二、设计本题的目的是要求学生品味语言。
  1. 用“现”非常准确，“亮”只是说明一个事实，“现”将明星穿过黑夜，由暗到明的过程表现出来了。
  2. “定然”表达了坚信天上的街市是美丽的意思，语气肯定；“可能”只是一种猜测。
  3. “朵”一般是用来形容花的，这里用来形容流星，流星似的灯笼，像花一样美丽。
三、设计此题目的是为了培养学生的想象、联想能力。
  1. 允许学生有不同的看法。猜测少年当时的心理，想象他有动摇，有委屈，有疑惑表情，有退缩行为，也是符合实际的；想象他坚强不屈，有刚毅的神态，跌倒了又站起来，摘星不止，更符合诗的本意。从诗的下一节来看，少年获得成功。学生表述此题，应该用心理描写和行动描写的语言。
  2. 表达了人们对英雄的崇拜，也暗示我们实现自己的美好理想要有不屈不挠的英雄气概。
四、设计此题目的是为培养学生的联想能力，引导学生追求美好的生活，树立远大的理想，具有坚强不屈的英雄品质。学生可以有不同的见解，只要合情合理。
五、略

