《苏珊·安东尼》
乔安娜·斯特朗　　汤姆·B·莱奥纳德
★学习目标
1. 积累字词，了解文章内容。
2. 领悟苏珊·安东尼的性格特点。
3. 联系生活实际体会“我们现在享有的许多东西都是经过前人长期艰苦奋斗才争取来的”。  
4. 体会文中插叙的作用。
 
★课文说明
1. 题目
苏珊·安东尼是美国女权运动的第一人。她为争取妇女的平等权利而做出过艰苦卓绝的斗争，表达了这位伟大女性大无畏的气概和坚韧不拔的意志。本课记叙了美国女权运动第一人——苏珊·安东尼为争取妇女的平等权利而做的艰苦斗争，表现了这位伟大女性大无畏的气概和坚韧不拔的意志。课文着重记叙了苏珊·安东尼争取在选举权上实现男女平等的斗争，其中又着重写了“投票斗争”和“法庭斗争”两个重要场面。
    文中运用插叙，一方面显示了苏珊·安东尼所从事的斗争是艰苦的、长期的，另一方面通过对长期的艰苦斗争的记叙，充分展现了苏珊·安东尼坚定的信念、大无畏的气概和坚韧不拔的意志，重点事件是点，插叙介绍是面，点面结合就使人物形象不仅鲜明生动，而且丰富充实。
    写作特点：（1）在尖锐的矛盾冲突中表现人物的性格特征；（2）重点突出，有点有面，点面结合，全方位展示人物的性格特点；（3）恰当的叙议结合起到了画龙点睛的作用；（4）语言富有表现力。
2. 作者简介
乔安娜·斯特朗和汤姆·B·莱奥纳德均是美国作家。
3. 背景资料
本文选自《美德书》（中央编译出版社2000年版）。有改动。
 
★整体把握
1. 主题
本文记叙了苏珊·安东尼为争取妇女的平等权利而做的艰苦斗争，表现了这位伟大女性大无畏的气概和坚韧不拔的意志。
2. 结构
本文以苏珊·安东尼的主要斗争活动为线索，可分四部分
结构：
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★问题研究
1. 写法归纳
本篇课文在写作上有以下几个特点：
首先，在尖锐的矛盾冲突中表现人物的性格特征。沧海横流，方显英雄本色。作者将苏珊·安东尼置于正义与偏见的激烈斗争之中，通过人物的所言所行，通过正义战胜偏见的结局，生动地刻画了苏珊·安东尼这个人物形象。
其次，重点突出，有点有面，点面结合，全方位展示人物的性格特点。作者以苏珊·安东尼争取在选举权上实现男女平等的斗争为重点，着重描写了“投票斗争”和“法庭斗争”两个场面，使人物形象栩栩如生，呼之欲出。但如果只有这些，人物形象就会显得单薄。为了全方位展示人物的性格特点，作者采用了点面结合的手法，通过一段插叙介绍了苏珊·安东尼长期以来坚持不懈的斗争，让人们看到她坚定的信念、大无畏的气概、坚韧不拔的意志和卓越的聪明才智。这样，人物形象就不仅鲜明生动，而且丰满充实。
第三，恰当的叙议结合起到了画龙点睛的作用。本文以记人叙事为主，又夹以恰当的议论。如第6段和第7段点明了事件发生的时代背景，凸现了斗争的艰巨性，从而衬托出人物的性格。最后一段更是点明了苏珊·安东尼在美国女权运动中的重要地位和作用。这些议论简明精当，深化了主题，升华了人物形象。
2. 重点难点
本文语言表现力的具体体现
本文语言富有表现力。例如，在记叙投票斗争中，作者先极力渲染男人们的嚣张，接着笔锋一转，写道：“但这种戏弄并未惹恼一位身材高大、举止庄重的女士，她手中拿着一张纸，站在其他十四人前面，丝毫未动。”寥寥数言就使苏珊·安东尼坚毅沉稳、充满自信的形象跃然纸上。在插叙她以往的斗争时，作者接连写道“她呐喊”“她高呼”“她发誓”，由此，我们仿佛看到了苏珊·安东尼为争取妇女权利而斗争的满腔热情和坚定信念。再如，课文写道：“渐渐地，她们开始喜欢上了她，并努力帮助她。”“慢慢地，伟大的苏珊·安东尼在削弱着男人们的顽固不化。”“渐渐地”“慢慢地”两个副词形象地说明苏珊·安东尼所做的斗争是何等艰苦，而她恰恰是在这艰苦的斗争中展现了坚韧不拔的意志和必胜的信心。
 
写　作
珍藏记忆
★学习目标
1. 了解记叙性散文的语言特点。
2. 学习通过几件事表达一个主题的写法。
3. 学习结合运用议论和抒情的表达方式。
 
★写作知识
在上学期学习的基础上，继续学写记叙性散文。同学们要认真观察身边的人和事，边观察、边记录、边思考，然后选取最有代表性的几件事或几个生活片段，来表现一个人的某一方面或某几方面的特点。通过每件事或每个生活片段来表现这个人的一个生活侧面。在记叙和描写中穿插适当的抒情和议论，并注意写好过渡的语言。
 
★题目提示
在生活中，一定有过这样那样的事，令你激动、令你兴奋，一定有人关心过你、帮助过你。这些人或事给你留下了美好的记忆，珍藏在你的心底。回忆这些往事，你会再次激动，再次兴奋，再次受到鼓舞，获得力量。现在，拿起笔来把你珍藏的记忆写出来。
建议参考题目如下：
1. 我的父亲二三事。
2. 我的母亲二三事。
3. 我的初中生活。
4. 记一次有意思的班会。
建议写作要求如下：
1. 学写一篇记叙性散文。
2. 内容具体，中心明确，写出自己的真实感受。
3. 结构合理，详略得当，语言通顺，在叙述、描写的基础上，恰当运用议论、抒情表达方式。
4. 字体工整，正确使用标点符号，不写错别字，书写格式规范。
5. 全文不少于600字
