《太空移民不是梦》
［预习导引］
  1. 目标点击

（1）掌握该文生字词，做到准确注音，熟悉词义。

（2）把握说明对象的特点。

（3）激发学生热爱科学、献身科学的感情。

（4）理解和掌握说明文的结构特点。
 

  2. 学法指导

这是一篇科普说明文，先让学生学习一些有关说明文如何阅读的资料，再熟读课文，把握文章的说明对象及其特点，看看作者采用了哪些说明方法。
 

［文题资讯］
  1. 作者简介
    卞毓麟（1943－    ），科普作家，天文学家。他从事科普创作20多年，参与编著、翻译的科普图书有70余种，发表的科普文章约400篇，累计字数约400余万。有饶有趣味的短文《月亮——地球的妻子？姐妹？还是女儿》，集科学性、人文色彩于一体的《恐龙、陨石及社会文明》《“水调歌头，明月几时有”科学注》《莎士比亚外篇》等。
 

  2. 背景资料
    卞先生一直坚持不懈地通过各种途径努力向公众宣传科学知识、科学思想、科学方法和科学精神，社会效果显著。除了撰文外，还常在各种场合作科普演讲。曾在海拔5000米喀喇昆仑山上向边防战士讲解天文知识。1997年在赴漠河观测日全食途经哈尔滨时，曾给当地近2000名中学生作了关于日食的科普报告；同年中秋节，他又给1700名中学生讲了火星探索最新进展。他曾是北京市教育局和北京市科委聘请的首都青少年校外科技导师，以及北京市三所中学的科技辅导员。
 

  3. 题目解说

人类赖以生存的地球环境日益恶劣，人们也在为自己的生存担忧，科学家们早已在为人类寻找第二生存空间，于是有航天飞机升空，对太空作各方面的探究和研究，到底人们能不能在太空生活呢？《太空移民不是梦》作了很好的回答。
 

  4. 知识链接
    本文属科普小品，这种文章的特点可以概括为四个方面：短小性、知识性、文学性、思想性。
    （1）短小性。它讲的道理小，篇幅小，然就其知识容量、主题意义、产生作用等又是很大的。它观古今之须臾，抚四海之一瞬，旁征博引，广采杂收，尺幅千里，纵横驰骋，及时明快地反映科学上新的事物、思想、方法和动态。它像一个“快镜头”，摄取着科学大海上壮丽的浪花，其晶莹闪烁，小中见大，引人入胜。它又像一首不讲什么道理的小诗，拨动着读者的心弦。
    （2）知识性。它要普及一定的科学知识，把科学王国里的最新信息传递给读者，内容的重心是在科学方面。它常常把握住现实生活中的某一事物或现象，用正确的理论，去进行科学、严正的解释，纠正常识错误，从而使读者通过这具体的事例，了解世界万物变化运动等规律。
    （3）文学性。它要以优美的画面、富于诗意的形象的艺术手法，来表达科学的内容。它避免教科书式的平板、枯燥的说教，而常常采用比喻、拟人等文学手法，故事、对话、清淡的散文形式，生动活泼、情趣盎然地介绍科学知识。
    （4）思想性。它往往以具体细小的事物，阐发一点耐人寻味的哲学道理，给人启示，发人深省。所写的自然科学内容，往往有助于人们了解社会科学，烘托出现实社会的一般，并给人一种现实的“社会感”。
 

［字词详解］
  1. 字音认读
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    烹饪（pēng  rèn）


驭（yù）
    迄（qì）


陨（yǔn）


羁（jī）
 

  2. 字形辨识
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  3. 词语补注

势在必行：情势让某事一定进行。
    驾驭：使服从自己的意志而行动。

屏蔽：像屏风似的遮挡着。

迄今：到现在。

尊崇：尊敬推崇。

枯竭：资源等用尽。

羁绊：束缚。

妙不可言：好得无法用言语来说明。
 

［课文详解］
  1. 内容分析
    本文是一篇科普说明文。作者向人们介绍的对象是：太空居住点。
    全文共19自然段，分为三个部分。

第一部分（1－4段）：写的是人类是可以移居太空的，人们已经作出了太空移民计划。

第二部分（5－17段）：写的是空间居住点建在何处以及建造中要解决的一些问题。

第三部分（18－19段）：写的是对未来空间居住点的展望。一是从文化的角度看，空间居住点给人们生活方式带来的变化；二是从长远来看，空间居住点的人们还要寻找更新、更广阔的生存空间。
 

  2. 主题思想
    作者采用列数字、作比较、举例子等说明方法，说明了太空居住点，表明“太空移民不是梦”。
 

  3. 结构图示
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  4. 句段品鉴

（1）贝尔纳深邃的历史眼光博得了人们的高度尊崇。
    品析：贝尔纳能够预言半个世纪之后才引起人们关注的有关人类未来的种种问题，这种眼光是有远见的，见解是“深邃”的。当科学的发展证实了贝尔纳半个世纪之前的预言时，他必定会“博得人们的高度尊崇”。

（2）在未来的岁月里，地球作为人类的活动舞台必将会显得过于狭小。

品析：“必将”一词说得肯定。人口增加、耕地减少、土地沙化等当今这些生态方面的状况，人们耳闻目睹，“在未来的岁月里”，这样的情况也不会好，所以作者用“必将”来肯定未来人类居住空间狭小。

（3）最先为在太空兴建居住点考虑具体实施方案的人，是美国普林斯顿大学物理学教授杰拉尔德·基钦·奥尼尔。
    品析：一个“最”字体现了说明文语言的准确性。表明奥尼尔为人类移居太空所作的贡献是空前的。
 

［研讨探究］
  1. 写作特色

（1）语言准确。如“从长远来看空间移居者们还要寻找更新、更广阔的生存空间”，随着科学技术的不断发展和人们认识水平的不断提高，现在设计的空间居住点及建造方式不能满足人类发展的要求。我们应该有不断探索的精神。又如“建造一个空间居住点需要数百万吨乃至数亿吨的材料。”中的“数百万吨乃至数亿吨”这样的数据列举是不定的。因为人类还没有建造空间居住点，到底要多少材料谁也说不清，这里只是作者的猜测，所以数据是不确定的。这又体现了说明文语言的准确性。
    （2）列数字的说明方法运用得好。无论是空间居住点的建造和容纳的人数，还是历史年代的交代，都用了列数字的说明方法，展现了空间居住点的科学与壮观。如“它们可容纳1万到1000万人”，“1929年”，“可居住5万人”等。
 

  2. 重点难点
    如何把握说明对象的特征？
    本文的说明对象是“太空居住点”。作者抓住了太空居住点的位置特点、建造形状、建造材料及可能遇到的一些问题，太空所用能源、居住者的生活方式等来说明，每一个说明内容都有其特点。如位置特点，要选在“秤动点”或“拉格朗日点”上，为什么呢？“位于这两个点上的小物体所受的地球引力和月球引力恰能使之处于稳定平衡状态。也就是说，如果小物体位置稍有偏离，那么地球与月球的引力联合起来又会把它拉回到这两个点上，于是，该小物体就会在平衡位置附近往返摆动。”也就是说选择的点相对平衡、稳定。居住点建造的形状特征是圆柱体、球体或者像轮胎似的环形物体。其它的不用赘述。熟读文章，一清二楚。
 

［考点指津］
    例：下列句中加点字能去掉吗？为什么？
    由离心作用产生的人造重力，与地球上的引力不尽相同。
    考点说明：科普说明文的语言更要准确、科学，这题主要是考查学生在理解课文语言准确性、科学性上是否合格。
    名师点拨：抓住“不相同”和“不尽相同”的区别，把它们与客观实践联系起来说。
    参考答案：“不尽”是不完全的意思，原句的意思是说“人造重力，与地球上的引力”是不完全相同，这符合客观事实，如果去掉“尽”字，意思太肯定，又不符合实际，所以不能去掉“尽”字。
 

［课本习题解答］
一、
  1. 人类已经制定了太空开发计划，并已取得巨大成就，宇航员已在太空遨游，随着科技的不断发展，太空移民是可以实现的。
  2. （1）空间居住点面临与一些陨星相撞的危险。

（2）由离心力作用产生的人造重力对人体是否有害，尚未完全搞清。
二、
  1. “历史的眼光”指的是贝尔纳能在半个世纪以前预言半个世纪以后才会引起人们关注的有关人类未来的问题，这种科学的眼光是有远见的，见解是深邃的。
  2. “长远”一词是说随着科技的不断发展和人们认识水平的不断提高，我们应该放眼未来。要考虑到现在设计的空间居住点以及建造方式是不能满足人类发展的要求的。
三、
    这个题是引导学生展望未来，同学们可以以课文为蓝本，充分发挥丰富的想象和联想，体现空间居住点的“丰富多彩”“妙不可言”的特点。
