日本平家蟹

【教学目标】

   德育点：了解变化无穷的生物世界，激发学生爱科学、学科学的意识；感受作者充满对现实世界的人文关怀的精神美。

   知识点：文中引用故事的作用；理解有关句子的含义；认识自然选择和人工选择的意义。

   能力点：比较本文和前两篇说明文的不同。

   【教学重点】

   文中引用故事的作用；认识自然选择和人工选择的意义。

   ――本文运用讲故事和举例子的说明方法，将深奥抽象的科学知识具体化、形象化，使读者明白易懂。这种形象的解说方法，不仅避免了介绍时的枯燥乏味，而且能引起读者阅读的兴趣，在不知不觉中受到科学知识的熏陶和教育。

   ――文中作者对“人工选择”介绍得非常详细，对“自然选择”介绍得比较简略。因为“人工选择”与人类密切相关，生物的取舍决定于人类，暗含着作者提醒人类要珍爱大自然中的一切动物和植物；同时文题“日本平家蟹”也是“人工选择”的结果，所以将“人工选择”作为课文的重点。

   【教学难点】

   理解文中有关语句的含义。

   【学法引导】

   1、利用练习一、二题完成对课文内容及重点语句的理解。

   2、初步体会本文和前两篇课文的差异。

   3、在现实生活中，找出几个例子或查找资料丰富自己的例子，说明人类对生物进化的干预越来越多。

   【教具学具】

   多媒体、《侏罗纪公园》片断、投影仪。

   【课时安排】

   1课时。

   【教学步骤】

   一、导入新课

   岁月悠悠，斗转星移，自然界的生物面临生死存亡的考验，都在找寻着生命的出路。有些动植物从何而来?它们是曾经独立生存在野外，后来才被引诱到农场里过比较安逸的生活吗?不，事实正好相反，它们大多数是我们造就的。人类促进了某些品种的繁殖，阻止了另一些品种繁殖。正是由于“人工选择”和“自然选择”的作用，才形成了绚丽多彩的生物世界。今天我们就学习卡尔·萨根写的一篇说明文——《日本平家蟹》。

   二、明确目标

   1．文中引用故事的作用。

   2．理解文中有关语句的含义。

   3．认识自然选择和人工选择的意义。

   4．了解变化无穷的生物世界，激发学生爱科学、学科学的意识。

   三、整体感知

   提问：你看到了文章标题《日本平家蟹》后想到些什么?(可能有些学生想到本文的说明对象是日本平家蟹，文中介绍了有关它的生态特征。进一步引导学生阅读文章内容，搜集信息，明确本文的说明对象及有关说明的结构内容。)

   ――本文介绍的说明对象不是具体事物日本平家蟹，而是生物发展、进化过程中“人工选择”和“自然选择”的作用。因为文章只不过是用“日本平家蟹”的进化过程引出“人工选择”和“自然选择”在生物发展、进化过程中的作用。这样可激发读者的阅读兴趣，形象具体地明白文章说明的内容。

   搜集文中信息：

   人类几千年来对动植物的存亡一直在进行着精心的抉择。从婴孩期开始，我们就被熟悉的家畜、水果、树木和蔬菜所包围，它们中大多数是我们人类造就的。一万年前，猎狗、奶牛、大穗玉米等是不存在的。驯化前有些动植物的模样跟现在是完全不同的，只不过我们人类控制住了它们的繁殖。由于种种理由，人类促进了某些品种的繁殖，阻止了另一些品种繁殖。同时在此过程中自然选择也发挥了重要作用，促进了生物的发展和进化。

   驯化所引起的遗传变化是非常迅速的。野兔中世纪初才开始驯化。咖啡驯化于15世纪，甜菜驯化于19世纪，水貂现在仍处于驯化前期。

   四、导读

   1．作者简介。

   卡尔·萨根(1934-—1996)，美国天文学家，曾任康奈尔大学行星研究中心主任、美国行星研究学会会长，曾获普利策奖和第一届阿西莫夫奖。

   2．正音释词。

   坛（ ）野里 妃（ ）侍（ ） 销（ ）声匿（ ）迹　抉（ ）择　

   淘汰　　驯化　　瘦瘠　　血腥 俘获　　模样　　乳酪　　咖啡　　水貂

   寡不敌众：(少；缺少)溃不成军(溃败)

   少年老成：原指人虽年轻，却很老练，举止谨慎，现在多指年轻人缺乏朝气。

   得天独厚：独具特殊优越的条件。也指所处的环境特别好。

   销声匿迹：不再公开讲话，不再出头露面，形容隐藏起来或不公开出现。

   3．研讨课文内容。

   (1)文中开头引用日本平家蟹故事有何作用?

   ――为引出下文介绍日本平家蟹的进化过程作铺垫。同时使文章既形象神奇，又有浪漫色彩，增加了文章的情趣，能引人人胜。

   (2)概述文章说明的内容并分层。

   第1－7段：由故事入手，介绍了“人工选择”在生物发展与进化过程中的作用。

   第8段：介绍了“自然选择”在生物发展和进化中的作用。

   第9段：总述“人工选择”和“自然选择”在生物发展和进化中的作用。

   （也可分为两部分：讲故事和说事理。） 

   (3)本文是在介绍“人工选择”和“自然选择”在生物进化中的作用，先从“日本平家蟹”写起有什么好处?

   ――写文章要看对象。本文是写给以青少年为主的读者的，所以要根据读者的心理和认知规律去写，才能使读者易于接受。日本平家蟹的生成过程，跟“人工选择”过程基本一致，从这里说起，符合青少年由具体到抽象的思维特点。再者，日本平家蟹的生成过程，是属于人工选择中“不自觉”的一个典型，即人们主观上没有培养或造就平家蟹的愿望，却造就了它，为什么呢？由于对弱者和悲剧人物的同情、纪念，才想到武士在海底漫游，才想到不吃壳背上有武士脸型的蟹，此种蟹才“得天独厚”地生存。为此，作者突出了故事的悲剧色彩。鲁迅说，悲剧就是将有价值的东西撕毁给人看。作者不只写出了平家“寡不敌众，溃不成军”“大批地涌到海里淹死”，可谓视死如归、威武不屈；而且写出了中心人物的可爱，他外貌“英姿焕发”“乌黑的长发”垂在背后，性格显得少年老成”，却脱不了稚气，“神色惊惶”，不知所往。这就激发了人们的同情心，使后人纪念至今。

   (4)课文对“人工选择”和“自然选择”作了形象的解说，试用自己的话分别加以概括。

   ――人工选择就是人为的对动植物进行选择即让那些理想的品种优先繁殖。如猎狗、奶牛、大穗玉米等就是人工选择的进化结果。

   ――自然选择就是生物在自然条件的影响下经常发生变异，适于自然条件的生物可以生存、发展，不适于自然条件的生物被淘汰，这种适者生存的过程称为自然选择。

   (5)请同学们结合文章内容思考“人工选择”的意义是什么?并举例说明。

   ――人工选择大大加快了生物的进程，能够在较短的时间内取得显著成果。如在不到一万年的时间里，驯化的结果使每只绵羊的产毛量从1千克增加到10-20千克，使每头哺乳期奶牛的产奶量从几百毫升增加到100万毫升。

   (6)文中说：“人类几千年来对动植物的存亡一直在进行着精心的抉择”。你能从生活中再举出一两个由人工选择而繁盛起来的动植物的例子吗?

   ――如大丽花，原产墨西哥，只有八个红色花瓣。人工栽培的历史仅二三百年，却已有上千种形状、颜色不同的品种。 

   (7)结合上下文，理解下列句子在文中的含义。

   ①蟹壳上的模样是蟹的一大投资。

   ――因为一只蟹的壳是普普通通的，人类就会把它吃掉，这一血统的后代就会减少；如果蟹的壳跟人类的面孔稍微相像，人类就会把它扔回海里，它的后代就会增多。也就是蟹壳的模样决定着它的进化，所以说它是一大投资。

   ②在地球历史上，已经灭绝的物种远比至今仍然存在的物种要多得多，它们是进化的终端试验品。

   ――历史上已经灭绝的物种远比至今存在的物种多，说明不适应自然条件的生物在自然选择过程要被淘汰。所以它们也就是终端试验品。

   ③如果人工选择在这么短的时期内能够引起这么大的变化，那么，自然选择在几十亿年里能够引起什么样的变化呢?绚丽多彩的生物界就是答案。

   ――自然选择进程缓慢，需要经过很长时间才能显示它的作用。而人工选择加快了它的进程，能够在较短的时间内取得显著成果，这是在绚丽多彩的生物界能说明的。

   ④进化是事实，而不是理论。

   ――在自然选择过程中生物得到了进化，这是事实，但要想使生物界发展、进化过程更快，还需要人工选择。

   五、课堂总结

   １．学习通过典型事例说明事理的方法。 

   　　说明文分为事物说明文和事理说明文两种。本文属于事理说明文。说明的方法有多种，本文主要采用举例子的方法，从平家蟹这个典型例子说起，具体说明人工选择的过程义形象生动，又明确。 

   ２．学习由浅入深、由现象到本质安排层次的方法。 

   本文是由个别到普遍、由特殊到一般、由人工选择到自然选择、由解释过程到阐述结果地进行逐层深入的说明。

   解说事理，可以先说明白“理”，再举例子；也可先举例子，再说“理”。本文为什么要先举例呢？主要原因是为了说明人们不易理解的“无意识的选择”。而平家蟹的生存过程正好说明了这一点。从平家蟹说起，既符合青少年的思维特点，突破了难点，又增强了文章的生动性、趣味性。在说理时，运用了从已知到无知的推理，依次说明了有意识的选择及自然选择的作用，使文章显得条理、凝练。如果把此故事换成别的如有意“抉择”的什么故事，就很难说清难以理解的“无意的选择”，那就得多费笔墨了。

   ３、学习品味说明文生动准确的语言。 

   　　应当说，学习语言是学习语文的首要任务，学习说明文亦应如此。学习语言，除了朗读，主要取决于品味。要学会自己品味语言，在品味中享受语言。本文语言既生动又准确，要很好地学习。比如，“这个过程基本上是渔民们不自觉的选择过程”可否删去“基本上”？“但是，人类几千年来对动植物的存亡一直在进行着精心的抉择”可否删去“但是”？“一万年前，猎狗、奶牛、大穗玉米等是不存在的”可否换为“一万年前，大穗玉米、猎狗、奶牛等是不存在的”？“无论是平家蟹、猎狗、奶牛，还是玉米，人工选择的实质在于动植物的许多生理和行为特征被忠实地遗传下来”能不能删除“平家蟹”？“由于种种理由，人类……”中的“种种理由”可否改为“生活的需要”？品味的同时，还要懂得为什么举这些例子而不举其他例子。 

   ４、感受悲剧美，武装唯物主义思想。

   总之，通过这篇事理说明文的学习，我们认识了生物发展、进化过程中“人工选择”和“自然选择”的作用，并且认识到“人工选择”的重要性。那么要想进行“人工选择”，就需要认识自然，研究自然，用我们丰富的知识去改造自然。我想：为了我们生活得更美好，为了大自然更加绚丽多彩，同学们应该从现在开始，从今天做起，努力学习，刻苦钻研，以早日实现我们美好的愿望。

   六、布置作业

   1．搜集信息。根据阅读文章或互联网，查阅有关生物进化过程中，“人工选择”和“自然选择”发挥作用的事例，进行信息交流。

   2．讲故事。把文中介绍“日本子家蟹”的内容编成故事，课下讲给同学或家人听。

   

   【课后反思】

   本文是一篇事理说明文，演绎了一个有关进化理论的科学“神话”。其中讲解的事实和道理充满意味，发人深思。文章介绍了有关生物进化方面的科学知识，说明“人工选择”和“自然选择”在生物进化中的作用。学习此文时，如果能够切实注意反复揣摩文中关键的词句，理解这些词句在文中的作用，对具体的内容能加以概括，对抽象的内容能加以阐发，对含蓄的语句能加以解释，学习效果自然会看好。
