《韩愈短文两篇》教案

   【教学目标】

   德育点：体味韩愈表达的对人才被压抑、埋没的愤懑之情。

   知识点：积累相关的文言词语，了解某些文言句式的特点。

   能力点：初步了解“说”和“序”的文体特色。

   【教学重点】

   1．掌握生字词的音、义，“易”“策”“食”的各个义项和“马之千里者”“子之不遇时”的句式特点。 

   2．理解“千里马”“伯乐”“奴隶人”的深层含义；了解“说”、“序”的文体特点。

   【教学难点】

   体会韩愈对董邵南的同情、劝勉和劝阻等复杂的感情。

   【教法学法】

   讨论法；发现法。

   【教学时间】

   2课时。

   【教学过程】

   第一课时：《马说》

   一、导入新课

   “物尽其用，人尽其才”是人才实现自身价值所企盼的理想境界。但在很多时候，特别是古代封建社会，很多人才常哀叹生不逢时。人才受压制，不能施展自己的报负，甚至被扼杀，是一种经常性的社会悲剧。另一方面，人才如何施展自己的抱负，才能用在什么地方、为谁所用也是一个不能不重视的大问题。韩愈的两篇短文论述了上述两个问题，他的见解和主张值得我们深思。

   我们先学习《马说》。（板书课题）

   二、明确目的

   1、了解作者对古代封建统治者压抑摧残人才的愤慨之情。

   2、了解托物寓意，以事喻理的议论方法。（托物寓意，以事喻理是本文议论的一大特色。这种写法的显著特点是寓深刻思想于具体事物或形象中。）

   三、导读解析

   1．介绍文体及作者。

   “说”，是古代的一种议论体裁，大多是以华丽的言辞陈述作者对某个问题的见解，跟现在的杂文大致相近。

   这篇“说”，带有寓言的色彩。文章的首句“世有伯乐，然后有千里马”是全文立意之所在。这个意思是从古代关于伯乐和千里马的故事中生发出来的，却又表现了作者的独特见地。文章以千里马比喻有才能的人，以伯乐比喻圣明的君王，借千里马的被埋没揭露封建统治者埋没人才的现象，也表达作者怀才不遇的愤意。

   韩愈（公元768－824年），唐代文学家、思想家，字退之，河南河阳（今河南孟县）人，是唐宋散文八大家之一。著有《昌黎先生集》（亦称《韩昌黎集》）。

   为什么韩愈会被列为唐宋八大家（韩愈、柳宗元；王安石、欧阳修、苏洵、苏轼、苏辙、曾巩。）之首？

   韩愈历来被称为“文起八代之衰”，第一个冲在最前线的战士会受到最高的赞美。历经了魏晋南北朝的文学，内容脱离了实用的立场而只是趋于声律和辞藻的华美，文学的真正改革不得不有待于唐代了，以韩愈、柳宗元为首的攻击六朝的文风在建设着实用的散文运动。而韩愈和柳宗元正是以文学创作作为自己改革的有利武器。

   韩愈在当时对于根深蒂固的骈文阵线的宣战，新散文的建立，确有一种百折不回的奋斗精神。（《中国文学发展史》）

   韩愈在政治上反对藩镇割据，思想上尊儒排佛。力反六朝以来的骈偶文风，提倡散体，与柳宗元同为古文运动的倡导者。他的散文，在继承先秦两汉古文的基础上加以创新和发展，气势雄健。

   　　在中唐，韩愈可以说是非常重要的文学家。一方面他有大量杰出的诗文作品，另一方面，他作为文坛诗坛的领袖，广交文友，提携奖掖，不遗余力，在他周围聚集了不少志趣相投，风格相近的文人。他不仅大力称赞比他年长的孟郊，还奖拔比他年轻的贾岛（贾岛的推敲故事联系到韩愈），又鼓励李贺这位天才诗人，并为他因避父讳而不得参加科举而大声疾呼；此外，他还与皇甫湜、卢仝、樊宗师、刘叉、李翱等有密切交往。这样，他与他周围的这些文人便形成了一个文学集团，并以他本人为主将，掀起了一个很有影响的新诗潮。《中国文学史》（章培恒）

   2．阅读课下注释，给下列加点字注音并理解词语意思。

   ①骈（ ）死于槽枥（ ）之间。

   骈死：骈，两马并驾。骈死意为并列而死。

   ②才美不外见（ ）。

   外见：从外表上显现出来。

   ③食（ ）之不能尽其材。（食，同“饲”）

   3．教师范读全文。

   4．学生朗读课文，翻译课文。

   译文：

   世间有了伯乐，然后才会有千里马。千里马经常有，可是伯乐却不会经常有。所以即使是雄健的马，也只能在仆役的手下受屈辱，和普通的马一起死在马厩里，不会获得千里马的称号。

   日行千里的马，一顿或许能吃下一石粮食。喂马的人不懂得要根据它目行千里的本领来喂养它。（所以）这样的马，虽然有日行千里的才能，却吃不饱，力气不足，它的才能和美好的素质也就表现不出来，想要跟普通的马相等尚且办不到，又怎么能要求它目行千里呢？

   鞭策它，不按正确的方法，喂养又不能使它充分发挥自己的才能，听它嘶叫却不懂得它的意思，（只是）拿着鞭子站在它跟前说：“天下没有千里马！”唉！难道果真没有千里马吗？其实是（他们）真不识得千里马啊！

   5．研读课文。

   （1）课文的中心与层次。

   中心：借古代伯乐和平里马的故事，以喻封建统治者不识人才，甚至摧残、压抑人才，也表现了作者的愤慨之情。

   层次：

   第1段，说明伯乐对手里马命运的决定作用。

   ――一开篇就奇峰突起，发人之所未发，以“世有伯乐，然后有千里马”点明全文主旨。这句话还包含着一个反命题，即“无伯乐，则无千里马”，说明千里马的命运对伯乐的依赖关系。换句话说，就是除伯乐而外没有人能识别千里马；既然如此，千里马的命运就决定于是否有伯乐来发现它了。而实际的情形是：“千里马常有，而伯乐不常有。”所以千里马的悲惨命运简直是具有必然性的了。接着就用“祗辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间”，具体地描绘了它的可悲的遭遇。字里行间充满了作者的痛惜之情。

   第2段，揭示千里马被埋没的根本原因。

   ――千里马被埋没的直接原因是：“食不饱，力不足，才美不外见。”但文章先不点出，而从千里马的食量说起。“一食或尽粟一石”，是夸张的说法，突出地表明千里马的食量大大超过普通马。而这一点，决非那些“食马者”所能知，他们只是按照普通马的食量来喂养它。所以“食不饱，力不足，才美不外见”的原因又是在“不知其能千里而食”这一点上。“不知”正是问题的要害。点出这个要害之后，先以“是马也”一顿，再以“虽有千里之能”作低回之势，然后步步紧逼，历数这种“不知”所造成的恶果，到段末再用反诘句“安求其能千里也”，把作者对无知的“食马者”愤怒谴责的感情发展到高潮。这是从反面证明“世有伯乐，然后有千里马”的道理。

   第3段，总结全文。表现作者对封建统治者摧残人才的愤慨之情。

   ――先用揭露矛盾的方法刻画执策者的形象：以“策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意”紧承上文，全面地总结了这种人“不知马”的表现，又以他们在千里马跟前的狂妄宣称作对照，生动地揭示了这种人的愚蠢和荒唐。后发感慨：以“其真无马邪”承上文“天下无马”，表示作者对执策者反诘，同时为下句蓄势，由此再用“其真不知马也”结住全文，更有力地表达了作者的痛切之感。

   （2）重点朗读第3段，再次体会作者的感情。

   （3）点出全文的寓意，明白文章的“托物寓意”的写作手法。

   ①如何“托物寓意”？

   ――千里马比喻“有才能的人”，伯乐比喻“圣明的君主”，食马者（或“奴隶人“）比喻“不认识人才或埋没人才的人”。

   ②作者在文中反映了千里马被埋没的悲剧，为了要提出一个怎样的现实问题？

   ――这篇文章的主旨是借千里马为喻，抒发自己怀才不遇的愤懑，揭露封建统治者埋没人才的行为。

   ③这是一篇“说”，你读完后，认为它属于哪一种文体？

   ――议论文。

   ④为了达到议论论点的目的，作者用了一种什么论证方法？

   ――比喻。

   四、课堂小结

   本文采用“托物寓意”的写法。文章论述的是识别人才的问题，但通篇没有一句话直接提到人才。作者认为对有才能的人必须尊之以高爵，养之以厚禄，任之以重权，这样他们才能施展自己的才干。他的这些主张，是通过对千里马的“食不饱，力不足，才美不外见”的境遇的描述表现出来的。对封建社会中统治者有眼不识英雄和人才埋没的现象，则分别用“策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意”和“祗辱干奴隶人之手，骄死于槽枥之间”作了形象的概括，寄寓了作者很深的感慨。文字生动活泼，富有感染力和说服力。

   本文篇幅虽短，中心却十分突出。全文围绕着“不知马”这个中心，反复进行论述。文中连用十一个“不”字。开始说“伯乐不常有”，归结到千里马之“不以千里称”；中间由食马者的“不知”说到千里马的“食不饱，力不足，才美不外见，且欲与常马等不可得”；最后更以“不以”“不能”来痛斥执策者的无知，并由此导出全文的结句“其真不知马也”，点明了中心。

   五、布置作业

   1、背诵全文。

   2、搜集关于伯乐和千里马的资料。

   ――伯乐本来是神话中掌管天马的星名。春秋时秦人孙阳因为善于相马，世上就称他为伯乐。《战国策·楚策四》中有一段文字记载伯乐和千里马的故事，原文如下：

   夫骥（千里马）之齿至（年老）矣，服（拉）盐车而上太行，蹄申（伸）膝折，尾湛（沉）胕（脚背）溃，漉（马口鼻中流出的白沫）头洒地，白汗交流，中阪（山坡）迁延（步履艰难），负辕不能上。伯乐道（遇）之，下车辕而哭之，解紵（苧麻织成的布）衣以幂（覆盖）之。骥于是俛（俯）而喷，仰而鸣，声达于天，若金石者，何也？彼见伯乐之知己也。

   第二课时：《送董邵南游河北序》

   一、 温故知新

   1、背诵《马说》。

   2、检查对《送董邵南游河北序》的预习情况。

   　　二、学习新课

   1、 关于“序” 及写作背景。

   “序”，作为文体分两类，一种是写在某书或某文章、诗歌前面的说明、评介性文字；一种是赠序，是为一件具体的事向人赠言，或向即将告别的人赠言的文章。

   《送……序：是赠序，是古代含有临别赠言性质的文体，内容多表示安慰，劝勉，赞许之意。送董邵南游河北序》属赠序。

   　　据史书记载，唐贞元年间，“仕途道塞，奏请难行”，而藩镇又“竞引豪杰为主谋”，因此许多不得志的士人相继去投奔藩镇，使得藩镇势力日益恣横，处在这种政治背景下的董邵南尽管从小好学苦读，怀抱杰出才能，但几次赴长安应进士试，几次都落榜。为了谋求出路，他将投奔河北藩镇。作为董邵南的朋友韩愈，他是反对封建割据的，因此不赞成董邵南投奔藩镇，故写此赠序。

   　　2、学习生字词。

   　　兹：这。 利器：锐利的武器，比喻杰出的才能。

   恶：怎么。　 郁郁：忧郁的样子。

   仕: 做官。　 感慨悲歌：用歌声来抒发内心的悲愤。

   化：教化。　　 移易：改变

   吊：凭吊。　　 仁：仰慕正义，力行仁道。

   谢：致意。

   　　3、全班散读课文。

   　　4、讲读课文

   　　（1）读第1段.

   ①请一、二大组齐读第1自然段，同时，三、四大组结合注解，尝试翻译第1段。

   　　②重点理解的词语、句子：　　

   　　燕赵古称多感慨悲歌之士：燕赵地方自古以来就说有很多慷慨悲歌的豪侠人物。

   　　有司：礼部主管考试的官。

   郁郁适兹土：心情烦闷地到这个地方去

   有合：受到赏识，重用。

   勉：努力。

   乎哉：虚词连用，加强语气，这里加强劝勉语气。

   　　③请一位同学翻译第一自然段。老师补充。

   　　④讨论：

   A.文中第一句话“燕赵古称多感慨悲歌之士”在全文起何作用?

   　　――为本段“郁郁适兹土。吾知其必有合也”作铺垫，又为下文“吾恶知其今不异于古所云耶”作铺垫。　　

   　 B.第1自然段的大意?在全文中起何种作用?

   　　――希望董生到河北能受知遇，这段话既为后文作铺垫，又对董生表示同情，安慰，勉励。

   　　⑤齐读第1自然段。

   （2）读第2段。

   ①段意：韩愈表示了劝阻之意。

   ②弄清“子之不遇时”的句式特点。

   ③作者反复说“董生勉乎哉”，表达了怎样的感情？

   ――韩愈反复地说“董生勉乎哉”，一是希望他奋发有为，不要因失意而恢心；但更重要的是劝他要好自为之，不要误入歧途，毁了自己，表达了同情、担忧和爱护的复杂感情。

   （3）读第3段。

   ①段意：要求董邵南“吊”和“观”，劝其好自为之。

   ②韩愈为什么要查去吊望诸君之墓？为什么要他向屠狗者致意？

   ――望诸乐毅晚年不得志，被迫离开燕，但仍然念念不忘燕园。吊，是告诫董邵南不要因自己不得志而做出损害国家的事；要董邵南向河北的仁人志士致意，意在告诉董要为朝廷出力，不要依附割据一方的藩镇，做出对不起朝廷的事。

   （4）董邵南是个什么样的人？他要去的河北是什么样的地方？

   ――董邵南是个有才能、有高尚志趣的不得志的人；他要去的河北，是古代多仁人志士，而“今天”风俗已变坏了的地方。

   （5）作者见解是什么？主张是什么？作者表达了怎样的思想感情？

   三、小结比较

   通过同学们的讨论，大家已经能正确、流畅地阅读两篇文章了，对文中重要的词语的意思和用法也基本掌握了，对文章的内容也有了较深入的理解，韩愈在《马说》中对人才被压抑、摧残，甚至遭扼杀表现了极大愤慨。在《送董邵南游河北序》中对朋友表达了同情、担忧和爱护的复杂感情。请大家对两篇短文进行比较阅读，进一步思考，就如下两个方面谈谈自己的看法。

   1、两篇文章出自同一个作者之手，它们在章法上是相同还是不同？

   2、通过有感情的阅读，看看两篇文章语言风格上是相同还是不同。

   ――《马说》是寓意深刻的讽刺小品，语言幽默中有辛辣的讽刺，如第3段，描摹形态的语言，有很强的讽刺力度；其次是论述中注入了强烈的感情，尤其是第2段，如：“安求其能千里也？”抒发了作者都积的愤懑之情。《送董邵南游河北序》的语言委婉曲折，含蓄有深意，文辞“曲尽吞吐之妙”。

   四、课堂小结 

   这两节课，学习了韩愈的两篇短文，大家通过小组讨论和课堂辩论，基本了解了韩愈在两篇文章中的见解、主张及在文中表现出的思想感情；品味了文章的语言风格和艺术特色。课后大家要巩固已取得的成绩，特别是词语要多记多练。其中“易”“策”“食”要重点训练，两篇文章要背熟。

   五、布置作业

   课后每人抄录一篇赠序或与《马说》在写法上相似的文章，并在文后写明它与《送董邵南游河北序》或《马说》有哪些地方相似。 

   【教学后记】

   重视语文的熏陶感染作用，注意教学内容的价值取向，同时尊重学生在学习过程中的独特体验，启迪思维，通过自主、合作和探究的学习方式来学习文章，应该是本课教学的出发点。教学中，务必把诵读作为重要环节，训练学生的文言语感，逐步加深他们对课文的理解，明确寓意，进一步理解文章所表达的思想。鼓励学生自读，认真看注释，弄清大意。疏通文意只限于难词难句，学生理解就行，不搞机械的串讲。
