济南的冬天

【教学构想】

    这是一篇诗意盎然的写景散文，语言清新朴实，既是一篇适合于训练朗读的好文章，又是一篇培养学生对语言的理解和感悟能力的好作品。而学生常常不愿意多读文章，更没有深人品味课文语言的良好习惯。有鉴于此，我想本课的教学宜引导学生通过反复诵读来感受语言，通过学生自主、合作、探究来品味语言，从而体会作者笔下自然景物的特征，感受作者热爱自然、热爱家园的感情。

【教学设计】

[教学目的]

    1．体会作者笔下自然景物的特征，感受作者热爱自然、热爱家园的感情。

    2．培养学生对语言的理解和感悟能力，学习形象生动地描写景物的方法。

    3．培养学生观察自然、欣赏自然、感悟自然的能力，激发学生热爱祖国河山的感情。

[教学重难点]

    重点：体会作者笔下自然景物的特征，感受作者热爱自然、热爱家园的感情。

    难点：如何引导学生通过品味语言来体会作者笔下自然景物的特征，从而感受作者热爱自然、热爱家园的感情。

[教学安排]  两课时

[教学步骤]

  第一课时

  一、导人新课

  谈到冬天，大家都会联想到那凛冽的北风、刺骨的寒流；说到冬天，大家又会想起“千里冰封，万里雪飘”的壮丽雪景。总之，冬天给我们的感受就是“寒冷”，就是“纯白”，然而，

在北中国的济南，冬天非但没有一副严酷的面孔，反倒使人觉得它“慈善”可亲、笑容可掬。今天，让我们一起走进冬天的济南，去感受一下济南冬天的温馨。

    (将济南的冬天与北国一般的冬天之大不同进行比较，目的是唤起学生的情感体验，激发学生学习本文的兴趣。)

  二、朗读感知

  1．范读：播放录音或教师范读，要求听准字音，注意语气、语调、语速及重音。

  2．试读：学生自由朗读课文。

  3．演读：指定一名学生朗读课文或指定一小组朗读课文，其余学生根据朗读想象画面。

    4．品读：由一名学生放声朗读，其余学生对他的朗读进行评点。

    5．整体感知：济南的冬天有什么特点?作者围绕这一特点写了哪几个方面的内容?

    学生自主阅读、合作探究，教师引导归纳：

    济南的冬天的特点是温晴，即温暖、响晴。作者围绕这一特点，从三个方面写济南的冬天。先通过对比总写济南冬天“温晴”的特点，赞扬济南是个“宝地”。然后写济南的山，由济南的地理环境想象小山充满温情，再写到雪后的山景等。最后写济南的水，写出水的澄清和多情，充满赞美之意。

    (这一环节的目的是通过各种形式的朗读加深学生对作者情感的体验，通过反复朗读，体验语言材料传递的思想感情和人文内涵。符合新课标中“要引导学生通过各种形式的朗读去体会文章所表达的思想感情”的要求。同时，在各种形式的朗读中，学生对文章的内容也有了一个明晰的印象，整体感知全文也就水到渠成了。)

    第二课时

    一、质疑探究

    由学生自主阅读，自主提出自己最感困惑或最感兴趣的有价值的问题，小组合作探究，将通过自主思考、合作探究后仍不能解决的问题在全班交流，教师根据预设目标及生成目标，筛选、整合出几个有价值的问题，让学生再次合作探究。如以下几个问题可视学生合作探究情况整合抛出：

    1．作者是如何紧扣“温晴”的特点写景抒情的?

    2．作者对冬天的济南有怎样的感情?你是从哪些语句体会出来的?

    3．你是否觉得济南的冬天是“暖和安适”的?请讲述你的理由。

    学生自主思考、合作探究，教师归纳明确：

    1．济南冬天独有的美景是以其突出特点“温晴”为主线贯穿全文的。作者紧扣这一点，三段文字写了冬天的山景，第5自然段写了冬天的水色，按自下而上的顺序：水面上、空中、半空中捕写水藻之绿，以衬托水之清澈、透明。作者拓展想象，将天气和水色融为一体，描绘了泉城鲜亮明丽的色彩。文章多用比喻和拟人，生动形象地表现出济南冬天的无限生机和在冬天里孕育着的朦胧春意，表达了作者喜爱赞美的深情。

    2．作者热爱冬天的济南，对她充满赞美之情，表现这种感情的语句很多，如“在北中国的冬天，而能有温晴的天气，济南真得算个宝地”。“这是不是个理想的境界?”“因为有这样慈善的冬天，干啥还希望别的呢”等。

    3．引导学生抓住第2自然段中的“小山整把济南围了个圈儿，只有北边缺着点口儿”，“好像是把济南放在一个小摇篮里”等句子，再结合有关济南的地形特点等进行讲解，使学生明白是怎样的特殊地形使济南的冬天“暖和安适”。

    (这一环节是引导学生质疑问难，这既是对文本的深入挖掘，又体现了新课标关于“阅读作品能提出自己的疑问进行探究”的要求，同时，教师在充分尊重学生主体地位的前提下，

将预设目标与生成目标进行整合，体现了教师的主导地位、平等中的首席，也保证了教学目标的正确航向。)

  二、品味语言

  引导学生有感情地朗读自己喜欢的句段，并简析自己喜欢的理南。

    学生自主品读、合作探究，教师引导归纳：

    1．这一圈小山在冬天特别可爱，好像是把济南放在一个小摇篮里。

    把济南比作“小摇篮”，生动形象地写出了济南的可爱。

    2．一个老城，有山有水，全在天底下晒着阳光，暖和安适地睡着，只等春风来把它们唤醒。

    “睡着”、“唤醒”用拟人的手法，将老城人格化，表现了济南“暖和安适”的特点。

    3．山坡上卧着些小村庄，小村庄的房顶上卧着点雪。

    用“卧”字来写村庄和雪，写出了它们的情态，仿佛是写活物，活灵活现。

    4．那点薄雪好像忽然害了羞，微微露出点粉色。

    将雪赋予人的情感，用拟人手法描绘出了薄雪娇美的情态，生动贴切地写出了济南冬天温晴的特点。

    5．天儿越晴，水藻越绿，就凭这些绿的精神，水也不忍得冻上。

    “不忍得”将水人格化，使水富有灵气，突出了绿的珍贵、可爱、美丽。

    6．给山们穿上一件带水纹的花衣。

    此句中“山们”运用了极含感情的拟人手法，“带水纹的花衣”突出了下的是小雪，“穿”字准确地表现了雪、草覆盖山坡的状态。

    引导学生思考并归纳为什么本文的语言能如此优美?讨论明确：

    作者经过认真观察写出了自己的真切感受，还用了比喻、拟人等修辞手法，寓情于景，情景交融。

    (这一环节是通过引导学生对语言进行品味来培养学生对语言的理解和感悟能力，同时，通过对语言的品析使学生进一步深入体会济南的冬天的特点和感受作者的感情，也是和新课标提出的“品味作品中富有表现力的语言”的要求是一致的。对写景方法的归纳，旨在培养学生的写作迁移能力。)

  三、拓展延伸

  1．假如你是一名导游，冬天带领游客来济南，请你设计一下导游词。

    2．从第3至5自然段中找出你喜欢的语句并进行仿写。

    (这一环节旨在进一步加深学生对济南的冬天的特征的体验，同时培养学生对语言的感悟及迁移能力。)

    四、作业

    背诵课义最后三自然段。

【教学小故事】

    这是一篇传统的课文，正因为是传统篇目，所以教学前总觉得不会出现什么问题，可是，这次教学中却出现了一个令我难忘的小插曲。当我提出“你是否觉得济南的冬天是暖和安适的?请讲述你的理由”的问题时，几个学生都回答了课文中与之相关的语句，即：小山整把济南围了个圈儿，只有北边缺着点口儿。好像是把济南放在一个小摇篮里。我非常赞赏地肯定了这几位学生的回答。突然，一位学生站起来说：“老师，我还是不太明白，您能不能讲得更清楚些?”我一时语塞，答应他查资料后再讲析一下。课后，我请教了地理老师，并查阅了有关济南的各种地理资料，然后把这个问题向学生讲解了一遍，学生听后豁然开朗。看来，课前未让学生查阅有关济南的地理资料是一个失误，但更说明了新课标强调学科之间的渗透、整合是很有道理的。在今后的语文教学中，我们应该广泛涉猎各学科的知识，并将这些知识巧妙地渗透到语文教学中。实施学科渗透、整合，既能调动学生学习语文的兴趣，义能帮助学生更好地理解课文，看来，如何搞好学科之间的渗透、整合是日前教改值得探究的课题。
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