综合性学习：家乡的“老照片”

【教学构想】

    本次综合性学习与本单元的阅读话题联系紧密，因此，可以从“家园”话题引出，紧扣精神家园和爱国情感的主线，力图通过各种形式的语文实践活动，在活动中进一步领会“家园”的精神内涵，从而培养学生爱祖国从爱家乡开始，爱家乡从一点一滴的行动开始的思想意识。

    我们所面对的学生是生长在城市的独生子女，绝大部分学生生活条件优越，但精神生活远远不如物质条件丰富。因此，通过组织合作、实践活动，让学生能亲身体验家乡的风土人情，感受家乡的历史文化的发展变化，就成为本次综合性学习的主要目的。

    由于学生已经比较熟悉小组分工合作的活动方式，所以这次要在活动过程的设计和活动成果的评价上有新要求、高标准。我们还是以四人小组为基本单位，但允许小组自由组合，最多是八人一个小组，最后在学生的自愿组合下，全班分为了一卜个小组。

    为了保证活动开展的有序，我们设计了一个综合性学习活动方案的表格：

家乡的“老照片”综合性学习活动方案

第       小组     组长：            组员：

活动主题：

活动目的：

活动方式：

活动时间和人员分工：

活动过程：

成果展示方式：

自我评价：

【教学设计】

[教学目的]

    1．引导学生关心家乡、关注祖国的历史文化的发展变化，从而培养学生热爱家乡、热爱祖国的爱国情感。

    2．通过亲身实践体验家乡的风土人情，感受家乡的巨大变化，并能用合适的方式展示实践成果。

[教学重难点]

    确定合适的活动主题，设计合理可行的活动方案，选用多样的成果展示形式。

[教学安排]  两课时

    1．导人准备，确定活动主题和活动方式，指导设计活动方案。

    2．各小组按方案外出实践，筹备成果展示。

3．成果展示，师生评价。

    4．整个活动周期为10天。

[教学步骤]

    第一课时

    一、导人：

    家园，既是我们生于斯、长于斯的故土，更是我们灵魂和精神的栖息地。它承载着民族的历史和文化，它见证了祖国的灾难和复兴，其中浸透了人民的鲜血和泪水，它记录了我们的感情和精神。我们已经一起学习了这一组反映家园的文章，通过学习，我们看到了家园的风物人情，听到了家园主人的反思和呐喊，感受到了内心深处的思考和警醒，灵魂受到了一次又一次的净化。

    我想，当我们信步走在那条熟悉的上学路上时，当我们徜徉在繁华的江汉路和美丽的江滩时，当我们坐车经过林林总总的立交桥、高架桥时，当我们举家外出在城市公园尽情欢畅时，我们会情不自禁地感叹：这就是我的家乡!我的家乡真美啊!同样，我们是不是也会想到：我的家乡过去是怎样的呢?她经历过怎样的历史变迁，才有如今的俏模样呢?

    同学们，让我们借这次实践活动的机会，一起去找一找家乡的“老相片”，来重温家乡的历史，对比家乡的今昔吧。

    (实践活动是学生乐于参加的，但多半都是抱着一种玩的轻松心态。而本次活动是有明确目的的，就是了解家乡的历史、文化及其发展变化。所以，一开课，教师就应该调动学生的情绪，通过回顾本单元的一组反映家园主题的文章，引到对自己家乡的关注上。)

    二、确定活动主题

    1．请学生阅读教材，勾画教材上所提示的活动主题。

    2．请学生将所勾划的主题归纳整理，用标题的形式明确下来。

    ①家乡的名山大川、道观寺院；

    ②家乡历史上的重要建筑；

    ③家乡的著名人物；

④家乡的特色建筑；    

    ⑤家乡的土地变化；

    ⑥家乡的交通工具的变化；

    ⑦家乡的革命传统教育基地。

    3．请学生分小组讨论，除了教材上所提供的这些主题，还能想到哪些活动主题?也可以在上述主题中再细分小主题。讨论后全班交流。教师将各小组想到的主题一一板书。然后和学生一起归纳整理。

    如：家乡历史上的小吃；家乡的租界遗址；家乡历史上的传统服饰；家乡历史上的老玩意儿等；家乡在历史上的地位；家乡红安将军县的两百多名将军；家乡的水灾和现在的江滩……

    4．教师提示学生，确定主题要量力而行，扣住“老照片”，小组讨论各自的活动主题。各小组代表在全班交流各自的主题，有重合的进行协商、调整，最终当堂确定下来。

    (家乡的历史文化是个大范围，如果不细化，就会造成学生无从下手或胡子眉毛一把抓的现象。因此，教师要引导学生在大话题下找到合适的小话题，这样才便于下一步的活动开展。而确定小话题，就需要集思广益。)

    三、设计活动方案

    1．各小组讨论活动方案。

    讨论内容：

    ①根据所确定的主题，我们小组准备采取哪些方式开展活动?

    ②所采取的方式是否可行?列出所需要的所有条件，一一商议可否达到或解决，如不能解决，能不能找其他的方式替换?最后确定活动方式。

    ③确定小组各人的分工。

    ④确定活动的时间和步骤。

    ⑤确定活动成果的展示方式。

    教师巡查，指导产生分歧的小组进行讨论，及时纠正不切实际的活动方式，提醒各组注意紧扣“老照片”，不要偏题。

    2．教师将巡查中发现的普遍问题在全班公示，提醒各组合理设计活动方案。各组继续讨论，并将活动方案形之成文。

    (活动方案是否合理可行是实践活动成败的关键。教师必须加强指导，防止学生讨论跑题，提醒学生要量力而行。在必要时，教师要中断小组的讨论，进行全班指导，然后再继续讨论。)

    3．各组上交活动方案。待教师和各小组组长一起讨论通过后就可着手开始实践活动了。活动时间为一周。

   （活动方案上交给教师，教师再和各小组组长坐在一起一一研究每份方案的可行性，这样可以将学生活动的盲目性降到最低。而安排组长一起研究，既尊重了学生，也便于集思广益、及时修改。实践活动是学生的实践活动，教师是起指导作用的，不能因为嫌学生设计得不好就越俎代庖：为学生设计好方案，再让学生照着去做。学生就变成了教师手中的提线木偶，何谈学生的主体性?)

    第二课时

    一、各小组展示成果，师生共评

    部分小组成果介绍：

    第一小组：

    活动主题：回顾历史，珍惜今天。

    简介：该小组通过走访、上网查询、翻阅书籍等方式，找到了大量关于武汉的历史资料和珍贵的历史图片，在老师的指导下，将图片用数码相机翻拍，存进电脑，制成powerpoint幻灯片，配上创作的解说词，在全班展示。

    第二小组：

    活动主题：纪念革命英雄，歌咏烈士精神。

    简介：该小组查阅了大量资料，找到在武汉牺牲的一批革命烈士的资料，如向警予、林祥谦、施洋、吴良华、邓雅声、唐鉴、王明翰、魏人钓、夏人法、曹壮夫等，通过搜集烈士们的事迹，该小组临时改变了方案，变讲英雄事迹为用诗赞颂烈士精神。他们查找了一些革命诗歌，并进行了改写和创造。在成果展示中，他们展示了烈士们的遗容、墓碑或烈士陵园的照片，并朗诵了纪念诗歌。

    第三小组：

    活动主题：票证背后的故事。

    简介：该小组找自己的爷爷奶奶、外公外婆等老人询问了过去用的各种票证，如粮票、油票等，并翻找出了一些票证。于是，他们将这些票证贴在展板上，讲述了一段票证背后的故事。由两位同学对口讲述，另外两位向大家展示票证。

    第四小组：

    活动主题：寻访革命遗址，讲述革命故事。

    简介：该小组在家长的带领下，寻访了武汉的一些革命遗址，调查了一些革命史实资料，又通过查找历史书，核实了史实。展示时四位同学分别为大家讲述了革命故事。

    (以上四个小组是做得很有特色的小组，他们对主题的确定、活动方式的选择，也不是一成不变的，有的小组甚至几易其稿。其实，教师组织综合性学习最难的就是对过程的指导。因为在实施过程中，学生会遇到很多实际的问题，这是在预想之初没办法都一一想到的。这就对我们教师提出了高要求。如果我们可以深入某一个小组里，和他们共同参与，随时提出指导性建议, 并通过这个小组的活动来影响、辐射其他小组，我想，应该可以让学生在活动过程中逐渐学会灵活机动，最终达到目的。)

    二、活动总结

    教师点评各组的精彩表现，并做总结：“不懂历史的人永远是个孩子，伤过心的民族才会更加深沉和坚强。”我们都生活在九省通衢的武汉，俗话说：一方水土养一方人，身为武汉人，我们更应该深入了解生育、养育我们的这片土地的历史、变化和发展：而了解之后，我们又应该做些什么呢?爱祖国，就从爱家乡开始；爱家乡，就从我们实实在在的行动开始吧!

    (最后的点评，以表扬激励为主。即使有的小组表现并不理想，甚至砸了锅，教师也应该对他们活动的过程、付出的努力予以鼓励。而总结是再次回顾主题，强化热爱家园的情感，为这次活动划上圆满的句号。)

【教学小故事】

这次活动经历的时间算是比较长的。说是一周半的时间，其实，光设计方案、确定方案就用去了五天。而学生的外出实践，基本上都是在周六下午和周日这一天半时间完成的。然后他们把外出寻找到的资料带到学校，利用课余时间进行整理、创作，最后用了大约三天时间完成了成果报告，用一节课时间在多媒体教室展示成果。

 而这次活动给我留下最深刻印象的，是学生们高昂的热情、不服输的劲头和敢于推倒重来、精益求精的精神。

    还值得一提的是，这次的综合性学习活动还成为我班举办的一次主题班会的设计蓝本，并参加了全市主题班会展示活动。我和学生们都深深感到，在活动中学习，在活动中提高，应该成为综合性学习活动的基本指导思想。
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