三峡

【教学构想】

    针对本文的特点，我打算用“美”吸引学生，和他们共同去感受语句的音韵美，分析结构的层次美，揣摩描写的生动美，品味语言的简约美，体会情感的变化美。如果学生能感知到这些美，就一定会陶醉其中，被其浸染，从而主动地去探究、去揽胜。

    要实现这些构想，首先，教师的教学语言应该优美。因此，在每个教学环节的开始、小结或者与下个步骤的衔接、过渡处，我都设计了一段或长或短的引导语，力求在准确传递教学信息的同时，为课堂营造一个优美的语言氛围；在品味字词的锤炼、品析写景的方法时，我也尽可能的运用四字词语和排比、对偶等修辞句式使我的语言更接近文章语言的特点。

    其次，我认为“美”感的获得主要还得通过“感”：感知、感受、感悟。而“感”的最佳途径应该是“读”。因此，读成为了我这堂课贯穿始终的方法。

    文章短小，如果走马观花，仅从大处着眼，则难得其中三昧。因此，文中的美还需从小处人手，在整体感知的基础上，教学重心应放在对具体的字、词、句、段的品析上，这个环节要舍得花时间，学生个性化的感受应充分鼓励，学生肤浅浮泛的理解应给予引导，学生空洞偏离的分析应予以纠正。

    美文自然应美读、美教，让学生获得美感，带着这样的收获去发现美、感受美、表现美。

【教学设计】

[教学目的]

    1．感受作者笔下三峡的独特风光，激发对祖国壮丽山河的热爱之情。

    2．体会本文总分结合的层次美和变化多姿的写景方法。

    3．学习掌握一些多义词语、特殊句式和修辞手法。

[教学重难点]

    重点：文章结构及描写方法。

    难点：部分内容的理解和个别特殊句式的掌握。

[教学安排]  两课时

[教学步骤]

    第一课时

    一、导入

    1．中国第一大河是——?(长江)

    2．那么，浩瀚的长江水流湍急，危崖壁立，景色最为壮观的风光当属——?(三峡)

    3．今天，我们就随着北魏时期的郦道元一起走进1500年前的三峡。

    (由两个简单问题组成的导语，开门见山，用简洁明了的语、言点明本文所写内容的地理位置、作者及写作年代，使学生花最少的时间获得课文的相关资料。)

    4．学生自由朗读课文，要求读准字音，不读错字，不加字、漏字。

    (这是对课文的初读，只在准确层面上提出要求。)

    二、读课文

    1．这是一篇描摹山水的美文，作者用具有音乐美感的语言，浓缩了万千气象，展现了无限风光，老师为大家范读一遍，请同学们看课文，注意节奏、语调。

    2．请同学们自己再朗读一遍课文，这一遍要求读得流畅读出抑扬顿挫。

    (对课文的二读，要求由准确上升到流畅和优美。教师的解重在强调本文语言的特点是具有音乐美感，而示范则是让学生明白要读好一篇文章首先要善于把握文章的语言特色。在布置学生朗读时，教师就提出了对节奏和语调的具体要求。)

    3．请四位同学分别朗读文章的四个段落，比比看，谁读得好。

    (这一环节是对二读朗读要求落实情况的检查，因此最好选择四位不同层次的学生，而不仅仅是让朗读水平高的学生展示他们的特长。如果中等水平的学生都没有达到要求，这个环节就需要再多给点时间反复读，方法可以是教师的指导读，也可以是学生的互助读。总之，要大多数学生达到标高，才可进行下一步的教学。)

4．下面就请同学们参照注释细读课文，力求把课文读懂。同桌互相翻译，有疑难相互帮助解决，不能解决的举手提出。

    (这一次读的目的是理解内容，比较适合通过默读进行。浅易文言的翻译应避免教师从头到尾的串讲。先自主探究，再通过同伴互助、合作解决问题，还有解决不了的，留待全班探讨。)

  5．释疑，扫除理解障碍。

  “自非亭午夜分，不见曦月”  (即“自非亭午，不见曦月”、“自非夜分，不见月”两句合为了一句，精简了字词，保持了原意。)

“素湍绿潭、回清倒影”(“素湍回清波，绿潭映倒影”。)

    既然“夏水襄陵，沿溯阻绝”，怎么还会“朝发白帝，暮到江陵”呢?

    (“或有王命急宣”，“或”、“有时”都表明情况极为特殊，封建社会王权至上，皇帝有命令，行船者是冒着九死一生的生命危险，从而具体表明了夏水之疾。)

  6．教师补充学生的疏漏。

  (学生在全班提出的疑问，最好由学生自己解答，教师只是给予提示。上面的两个问题一个是关于句式的，具有规律性，教师可举一，让学生反三；另一个则涉及历史背景，可由教师讲解。这两个问题对文章的理解都很重要，学生如果没能提出来，则需要教师补充。)

    三、理结构

    1．本文是郦道元为《水经》一书做的注释，它虽属地理著作，但描写委婉曲折，文字精练优美，文学上也有较高成就。

《三峡》是其中的代表作，在北魏生产力极为落后、交通极为不便的情况下，郦道元到三峡实地考察，且观察四时的变化，大到山水，小到草木无不涉及，绝不是一般的走马观花，全文仅一百五十余字，却思路清晰、音韵和谐，  “尺幅之内，气象万千”，那么郦道元是如何用凝练的笔墨将三峡的万千气象尽收笔底的呢?下面，就让我们一起来理清本文的结构。请同学们快速默读课文。

    2．学生回答，教师引导。

    明确：第l自然段总写了三峡的山势，其余3自然段以夏、春冬、秋为序描写了三峡的四季景色。四个段落，字数相当，排列有致，文面清朗美观(板书文章结构)。

    3．对层次的安排有没有什么疑问?

    文章为什么不按春夏秋冬四季更迭的顺序写景，而要先写夏景呢?

    明确：因为三峡的水最具特色，而水又以夏水最盛，所以先写夏水。同时，第1自然段写山势为这一自然段写水势埋下了伏笔——险峻的山峡造就了江水的湍急，因此先写夏季也使前后文衔接紧密。

    (这一次的读也是理解性的读，目的是在粗知文章大意的基础上理清全文结构，了解作者这样安排结构的匠心所在。)

    第二课时

    一、析角度、知方法、品语言

    那么三峡的山势究竟是怎样的呢?让我们先来看文章的第l自然段，请用自己的语言概括出山势的特点，并从文中找出你得出看法的依据。

    1．连绵不断，从“两岸连山，略无阙处”一句可以看出来。(翻译)

    2．高耸人云，从“重岩叠嶂、隐天蔽日”一句可以看出来。(翻译)

    3．教师对第1自然段中最后一句不太理解，它和这段文字有什么关系?

    (亭午、夜分才能见到日月，如果山不高、山不连，都不会形成这种景象，如果说前两句是正面描绘，那么这一句就是侧面烘托，它进一步说明了三峡的山势是连绵不断、高耸人云的。)

    (板书：连绵不断、高耸人云)

    齐读第l自然段。

    4．在座的同学中可能有不少人游览过三峡的风光，老师也曾经两度游历，那连绵不绝的群山，耸人云天的峰峦，雄奇险峻、苍天一线，确实如作者所写，这也更让我们不得不惊叹郦道元的生花妙笔。正是由于他能抓住特点描写景物，注重字词的锤炼，所以才能传神地刻画出三峡雄峻壮美的山势。那么他又是如何抓住特点描写三峡的四季之景呢?作者在字词锤炼上又有什么精妙之处呢?让我们一起赏析文章的后3自然段。

    1．让我们先来看一下三峡夏季景色的特点是什么?从哪里可以看出来?(自由读)

夏季景色的特点是水势凶猛。从“夏水襄陵，沿溯阻绝”一句看出来。(翻译)

    2．“夏水襄陵，沿溯阻绝”已经写出了夏水猛涨的凶险，其余几句起什么作用呢?

    讨论后明确：“朝发白帝，暮到江陵”是一个生动的特例，让我们具体地感受到了奔腾的江水一泻千里、汹涌向前的狂放。“虽乘奔御风，不以疾也”是侧面的烘托，连“乘奔御风”都不能与江水的迅疾相比，那江流该具有何等的排山倒海的威力!

    (板书：水势凶猛)

    男生齐读第2自然段。

    3．教师小结：这几句，不仅仅只从时间之短、距离之长写了水之流速，它描写的生动形象可以让我们想象出三峡江流的汹涌向前、奔腾咆哮，它可让我们感受到我们坐在小小木船上飞流直下、一泻千里、荡魂摄魄的快感，它还可以让我们联想到一首诗，那就是——李白的《早发白帝城》)中的哪两句?(朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。)

    4．如果说山塑造了三峡的形，那么水便是三峡的魂。郦道元被后人誉为“善写山水的大手笔”，他是不是一味从大处着笔呢?让我们来看看他又是如何描写春冬景色的?

    (提示：描写角度、手法、炼字。)(自由读)

    这一段从细微处刻画，有色彩的对比，如“素湍绿潭”；有动静结合，如“回清倒影”、“飞溯其问”等；有变换角度，如“素湍绿潭”是俯视，“绝谳多生怪柏”是仰视。

    5．三峡春冬的景色真是美不胜收，郦道元仅用只言片语就勾画出一幅色彩相间、动静相生、俯仰生姿的画面，画面是立体的，有高山也有流水；画面是流动的，波浪在回漩，飞瀑在跌落；画面更是交相辉映的，深潭之上有晃动的倒影；绝谳之巅有婆娑的怪柏，山水之间悬挂着像白练一样的瀑布。这种总体上比较幽静的景象，与上段浩荡迅猛的“夏水”相对照，呈现出迥然不同的味道，作者用哪一句点出了他的感受?(良多趣味)那么，同学们想一想，我们用文章中的哪句话最能概括三峡的春冬之景呢?

    (板书：清荣峻茂)

    女生齐读第3自然段。    

    6．最后让我们看看三峡的秋天又别有一番怎样的景致呢?从哪里看出来?这一段在描写的角度上又有什么特殊之处?

    三峡的秋天是寂静、凄凉的。“晴初霜旦，林寒涧肃”，点明季节与景物特征(视觉)。“高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝”，写凄清秋景中猿的哀鸣和鸣声在空旷山谷中的回荡(听觉)。“故渔者歌日‘巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳’”写哀婉的猿声中旅人的悲凉心境。突出听觉。    (板书：寂静、凄凉)

    7．结尾引用渔歌起到怎样的作用?

    更加烘托出秋景的凄凉。作者在尽写了山光水色之后将笔触转向“猿”与“人”，从而使全文情景交融，极好地深化了文章的意境。

    8．这一句又让我们联想到什么?

    《早发白帝城》的后两句：“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”这不由得让人怀疑李白的这首诗是否是对本文的创造性改写呢?

    9．齐读第4自然段。

    (整个第四部分是在对全文已有了整体感知的基础上，就文章的局部、内容、语言和写作手法进行具体的揣摩和赏析，重点是描写角度和手法，既有认知层面的，又有情感层面的。与《早发白帝城》的联想是一点小小的迁移。按照文章的段落顺序进行，而非由学生自由选择句子品味，可以感受得更细致、更全面、更丰富。揣摩和赏析完每一段后的朗读，则是比流畅读更高一层次的美读，是在感知了文章内涵和妙处后的富有韵味的朗读。)

    二、小结、背诵

    这节课，我们学习了一篇优美的古代散文，领略了三峡的秀美风光，品味了精美的语言，那么就请大家高声朗读，试着把这篇短文背下来。

    三、作业

    如此美丽的风光不仅郦道元津津乐道，它也曾出现在许多其他的文人墨客笔下。同学们还知道哪些写到三峡的文章、诗句?课后可以去查找搜集一下。

  (作业着重在拓展、积累。)

【板书设计】

22  三   峡

总写山势：    连绵不断  高耸入云  水势凶猛  （夏）

描写四季景色：清荣峻茂  （春冬） 

寂静  、凄凉  （秋）    

【教学小故事】

一个虽不完整但美妙的句号

    今天的教学按计划进行着，离下课还有五分钟，正好完成最后一个环节：反复朗读，背诵课文。

    可是……

    “‘林寒涧肃’的‘寒’和‘肃’只有‘清凉’和‘寂静’的意思吗?为什么看到这两个字还给我一种寒冷、萧条、肃杀的感觉?”一个学生举手问，不仅质疑我草草结束这一段的打算，还质疑课本的注释。

    “上一段写春天和冬天的景色，林子里也应该很清凉甚至寒冷，为什么不写‘林寒’却写树荣草茂，冬天应该是枯水季节，为什么不写‘涧肃’，反而写‘悬泉瀑布，飞漱其间’?”又一只手举起来，疑问由这一句联系到了上一段。

    “三峡的猿猴难道只在秋天长啸?”

    “听到‘猿鸣’而‘泪沾裳’的是哪些人?他们仅仅是因为猿的啼叫声凄凉而落泪吗?”

    “我们以前学的写景抒情的文言文，像《醉翁亭记》，作者是以一种思想感情贯穿始终的，而本文第3自然段在流连山水间，感觉其乐无穷，到第4自然段却突然一转，变得凄凉、哀伤了，这是不是太突然，前后太不一致了?”

    在一只只手举起来的时候，我心中不但没有焦急，反而窃喜。一堂波澜不惊完全按照我的预设完成的课，常常会令我惴惴不安：学生们投入进去了吗?他们自己思考了吗?而现在我看到了他们始终在投人情感，在开动脑筋。我马上组织大家围绕这些问题展开了讨论。

    “我觉得‘林寒’不仅指秋天气候凉爽，而且像‘无边落木萧萧下’一样，看到树叶纷纷凋零，秋天的树林就给人萧瑟、寒冷的感觉”。一个学生迫不及待地站起来说。

    “你不但有准确的感觉，而且还分析了形成这种感觉的原因，更可贵的是还能迅速地联想到意境相似的诗句”。我情不自禁地夸赞道。

    立刻，又有一个学生手没举就站起来了：“那么，‘涧肃’ 的‘肃’也应该不单是客观描写，更是作者的主观感受了，这个‘肃’字把两者很好地结合起来了。山涧寂静是因为雨水少，不再听到水声潺潺，全没了春夏时节的勃勃生机，因此让人觉得肃杀、凄凉”。我欣喜于他一点就通的悟性，同时还惊叹他能把前一个同学的回答上升概括为“客观描写”和“主观感受”的准确性。

    “那上一段冬天的‘涧’应该更‘肃’，怎么反而‘悬泉瀑布，飞漱其间’，这不是矛盾吗?”看来这个学生还是念念不忘他前面提出的疑问。

    “我想那一段的描写是有所侧重的，重点写春天的景色”。

“猿猴当然不是只在秋天长啸，但声音之所以凄凉，主要是因为秋天的山谷显得特别空荡，回声传得特别远”。

    “‘泪沾裳’的应该是孤身在外的游子，本来一个人远离家乡、亲人，心情就够悲凉的了，再听到这样凄厉的‘猿鸣’，怎能不潸然泪下?”    ’

    “我看不一定，可能也包括捕鱼的人，他们长期在这地势险要、水流湍急的地方打鱼，肯定有不少亲人葬身鱼腹，夏季水流太急时，没法捕鱼，还要饿肚子，想想自己悲苦的生活，日日听着这样的啼叫，也会落泪的”。

    下课铃响了好一会儿了，讨论还没有结束，我只得叫停了。虽然学生们的争论不一定完全正确，但我心中的喜悦和欣慰却充溢心间。这样的学生多么令人惊喜，这样的课堂多么值得期待。这最后五分钟的波澜掀起了高潮，它的出现为整堂课画上了一个美妙的句号。
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