短文两篇

【教学构想】

    《短文两篇》所选的两篇文章虽然文字不多，却十分优美。

    对于本篇文言文的教学，笔者有以下思考：

    1．注意激发学习文言文的兴趣。

    文言文因离我们时代久远，且文字简约、语言精深，学生读起来觉得涩口，难以理解，因而产生厌恶情绪。所以在文言文教学中，要运用多种方法，挖掘教材中新颖有趣的内容，补充学生感兴趣的资料，激发学生对知识的探究热情。

    2．重视对课文的诵读。

   “教学千法读为本”，这是学好文言文的一把金钥匙。课堂教学中可以运用多种诵读形式交错进行，在反复的诵读中，感知文章的大意，品味语言，加深对课文的理解，丰富知识底蕴，培养文言语感。

    3．注意交给学生学习的方法，给予学生学习的主动权。

    文言文课堂教学大多还是教师“包办”，学生在被动中接受教师的所谓知识传播。其实，文言文学习有一定的规律，要让学生善用归类：比较法进行词句学习，总结归纳，长期坚持，学生的积累多了，理解能力也就会提高。教学中可放手让学生去学，学生在自己的动脑、动口、动手中达到知识的积累的目的。

    4．注意“文”、“言”并重。

    在教学中应以“文”的领悟带动对“言”的理解。因为文章中的词句只是作者思想感情的载体，“文”才是“言”的最坚实的根基。如果只着眼于词句的学习，而忽视它所承载的丰富的思想感情，那必然是舍本逐末。对于第二篇短文的教学，我把重点放在对作者情感态度的理解，并联系实际，注重唤起学生的体验，希望能在处世态度方面给学生以有益的启示。

【教学设计】

[教学目的]

    1．掌握常用文言词语，理解课文大意。

    2．品味优美语言，理解作品意境，体会文章蕴含的思想感情。

    3．指导朗读，熟读成诵，培养学生的文言语感。

[教学重难点]

    重点：积累文言词语，学习写景状物的方法。引导学生感受作品优美的意境，体会作品中流露的思想感情。

    难点：品味文章画面的精美、语言的精练及布局的匠心所在，提高学生初步鉴赏文学作品的能力。

[教学安排]  两课时

[教学步骤]

    第一课时

    师生共同赏读《答谢中书书》．。以背诵为突破口，指导学生美读课文；在反复诵读中，整体感知文意；激发学生的想象，再现画面，引导学生感受文章的诗情画意；深入研读课文，体会作者的思想感情。

    一、回忆旧知，导人新课

    1．古人云“仁者乐山，智者乐水”。山水景物曾经引起了古今无数文人墨客的无限情思，请同学们搜索自己的记忆库，背诵一些描写祖国壮丽山河的诗文。(《望岳》、《沁园春雪》、《与朱元思书》、《湖心亭看雪》等)今天我们又将一起欣赏一篇六朝山水小品名作《答谢中书书》。

    (以回忆诗词导入可以巩固所学，也可以调动起学生学习的兴趣，帮助他们入境。)

    2．学生自己书写标题，解题，了解作者的有关情况。

    书即书信，古人的书信又叫“尺牍”或日“信札”，是一种应用性文体。

    有关作家作品介绍：齐高帝曾经召陶弘景进宫陪伴太子读书。后来，陶弘景远离尘世，隐居句曲山(今茅山)。他精通阴阳五行、山川地理、天文气象。梁武帝继位后，他“礼聘不

出”。因此，每逢有凶吉、祭祀、征讨大事，朝廷都要派人进山向他请教，故称他为“山中宰相”。陶一生好松。每当轻风吹拂松枝，发出“沙沙”的声响时，他就像听到flli乐一样如痴如狂。有时，他竟一人进山，专去听山野松涛之声，人又称之“仙人”。

    谢中书即谢征，字元度，陈郡阳夏人，曾作中书鸿胪，所以称之为谢中书。陶弘景给谢征的这封回信，称道江南山水之美，笔笼山川，纸纳四时，文辞清丽，为六朝山水小品名作。

    (把书写标题及解题的权利教给学生，教师从旁补充，意在强化学生是学习的主体这一意识。)

    二、反复诵读，师生探讨背诵的方法

    1．指名读，弄懂字音，大致把握骈文的朗读节奏。

    2．教师有感情地背诵全文。

    3．教师提问：根据你们学习文言文的经验，如若要求大家很快将短文背下来，你有什么好办法?

    教师总结：翻译记忆法(在读懂词句含义的基础上记忆)；

情境再现法(将内容想象为丰富的画面方便记忆)；举纲张目法(抓住文章脉络记诵，就能条理清晰地记住全文内容)；关键词句记忆法(抓住句中一些关键的字词带动全句的记忆)。

    学生的回答大多是自己的经验之谈，可能概括性不强，教师要善于将学生的回答加以提升明确。

    师：学无定法，关键是适合自己。今天咱们不妨用这些办法来学习这篇小品，看看最适合你的方法是什么?

    (这一环节为全堂课的学习定下主调，以诵读作为学习的主旋律，将文言文的背诵作为教学目标，旨在引导学生克服畏惧文言背诵的心理，同时指导学生学习文言文的方法与规律。)

    三、利用翻译记忆法，初背全文

    1．学生结合课下注释，疏通文意。

    学生圈点短文中的重点字词，结合注释翻译全文。如有拿不准的可以与同桌商量，仍然无法解决的可以直接写在黑板上老师预留的地方。

    2．教师明确重点字词。

五色交辉：交相辉映  晓雾将歇：消散  夕阳欲颓：坠落  四时俱备：都  能与其奇者：参与；杰出

    3．请一个小组接龙翻译短文。

    4．学生尝试背诵短文。(若不能背可以读文)

    (这一环节其主要目的仍是落实文言字词的积累，为学生打好扎实的文言基本功打基础。)

    四、品读短文，感受文字魅力，再背短文

    1．理清短文结构层次，尝试背诵短文。

    师：有的同学记性不错，已经背的八九不离十，有的同学还需努力。为了方便记忆，我们不妨一起看看作者是按怎样的思路来写的。

“山川之美，古来共谈”总领全文，从古至今，以“共谈”概说人人皆爱，以“美”点明全文中心。当中部分则具体叙写山川之美。最后殿以“实是欲界之仙都，自康乐以来，未复有能与其奇者”，先以感叹总括前文，复以名人证实此说。这样，首尾呼应，议叙结合，使文章主体部分更为鲜明突出。文中的写景部分，先仰视“高峰人云”，再俯瞰“清流见底”，复平看“两岸石壁”、“青林翠竹”，最后又分“晓”与“夕”两层来写，一句一景，一景一意，次序井然。

    2．合作学习，赏读语言，美读全文。

    ①分小组承接任务，小组合作共同描绘美景，赏析重点词语。

    师：已经有更多的同学可以背诵短文了，可是我最大的遗憾是这样一篇漂亮的文章我们却还没有读出情味，让它焕发出生命。现在，让我们插上想象的翅膀，去描绘文中抒写的美景，让文字美起来。

    ②集体交流各小组讨论成果，创造意境，描摹美景。

    “高峰人云，清流见底”。山水相伴相映，神采焕然，情味盎然。这里是“高峰人云”。峰，其形峻峭；入云，高人天际。山下是“清流见底”。水流迤逦，清明澄澈。峰高水清，水的动势给山增加了活力，山的倒影给水铺上了异彩，相映成趣。

    “两岸石壁，五色交辉。青林翠竹，四时俱备”，石岩壁立千仞，五色争辉，众彩纷呈，熠熠耀光，加之又有青林翠竹间杂其中，就如五彩锦缎上缀以碧玉翡翠，顿成奇观。两岸犹如悬着两幅锦幛，上有蓝天作背景，下有流水为衬托，且倒影入清流，景象绚丽动人。

“晓雾将歇，猿鸟乱鸣；夕阳欲颓，沉鳞竞跃”。早晨，先是白雾缭绕，继而是如絮如带，再而是似烟似缕，最后不见雾纱，只见晨曦，猿啼鸟鸣，众音齐会，生机勃勃。傍晚，红日西沉，暮霭罩山，飞鸟归林，猿猴息树，山色苍茫，这时原来潜游水底的鱼飞跃而出，静中见动，寂中现响，别具意趣。

  ③各自在音乐中尝试美诵全文。

    (这一环节旨在充分发挥学生的主动性，引导学生走进文字，理解文章所创造的意境。)

    五、小组竞赛，美诵短文，体会作者的思想感情

    1．小组接龙训练背诵短文，推出一名组员参加比赛。

    2．小组间开展竞赛，有感情地背诵全文。

    评价标准：字音准确，抑扬顿挫自然妥帖，感情充沛，能给人美的享受。

    辅助手段：教师提供一些乐曲供学生自由选择。

    3．在评点中自然总结出文中所体现出的作者的思想感情。

    表达了作者沉醉山水的愉悦之情和与古今知音共赏美景的得意之感。这篇文章中有直抒胸臆的句子，文章开头写“山川之美，古来共谈”，这个“美”字，是山川风物的客观形态，也是作者对山川风物的审美感受，“实欲界之仙都”，将在山水之中飘飘欲仙的自得之态表露无疑。“自康乐以来，未复有能与其奇者”，自从谢灵运以来，没有人能够欣赏它的妙处，而作者却能够从中发现无尽的乐趣，带有自豪之感，期与谢公比肩之意溢于言表。

    (这一环节以多种形式的诵读来调动学生诵读的热情，同时启发学生准确把握作者的思想感情并运用一定的诵读技巧将之表现出来。当短文在学生的诵读中焕发出生命的时候，文言的魅力就以最恰当的方式感染了学生。)

    六、布置作业

    1．将这篇短文声情并茂地吟诵给父母听。

    2．预习《记承天寺夜游》。

    第二课时

    师生共同赏读，在熟读成诵的基础上，品味语言，理解作品意境，把握作者复杂微妙的思想感情。

    一、检查预习成果，疏通文意

    1．用自己喜欢的方式大声朗读课文，借助页下注释，读准字音。

    2．反馈预习情况。向大家推荐认为值得积累或要引起注意的字词。提出自己拿不准的字词请求帮助。

    教师提示一些重要词语，帮助学生理解文句。

    ①念无与为乐者，遂至承天寺寻张怀民。

    念：想  遂：于是，便  至：到

    ②庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。

    盖：原来

    ③但少闲人如吾两人者耳。

    但：只

    3．请学生翻译全文，要求其余学生能做出中肯评价。

    4．全班齐读短文，要求字音准确，句读恰当。

    (考虑到本文篇幅不长且难于理解的字词不多，因此本文对于文言基础知识的落实以交流预习成果的形式展开，这样可以有更多的时间用于诵读，体会作者情感，同时也培养学生自主学习文言的兴趣及能力。)

    二、介绍作者，了解写作背景

    1．请同学说说对苏轼的了解。

    苏轼是北宋著名的文学家、书画家。工诗擅词，散文汪洋恣肆，有“雄视百代”的称誉。《记承天寺夜游》写于他谪居湖北黄州之时。

    2．教师补充对苏轼的看法。

    师：关于苏轼，刚才大家都说了，苏轼的一生比之常人的一生应该说是非常不幸的，但他活得十分快乐，而我们很多人平平常常地过日子，却说人生无趣。看来他们真的该好好地学一学苏轼，问问他为什么能过得如此快乐。今天我们来学习一下苏轼的《记承天寺夜游》，希望下课的时候大家能从苏轼这里获得使人生快乐的真谛。

    (这一环节花了较多时间让学生了解苏轼，一方面是便于学生更好地学习本文，体会作者的情感，另一方面苏轼是中国文学史上举足轻重的人物，多些介绍可以丰富学生的文学素养，激发他们阅读文学作品的兴趣。)

    三、难句解疑，体会文中作者的思想感情

    1．文中哪一个词可以让我们看出苏轼此时的处境?如何理解“闲人”一词的含义?苏轼心情如何?

苏轼以犯人身份贬黄州，无薪俸，故租50亩荒地经营。有诗日：“不令寸土闲，饥寒未知免。”“去年东坡拾瓦砾，自种黄桑三百尺。今年刈草盖雪堂，日炙风吹面如墨。”又有“自笑平生为口忙”之旬。苏轼要养活一家老小，好像很忙啊。要开荒种地，要种麻植桑，还要造房子，为糊口奔忙。他是闲人吗?

    大致明确“闲人”的含义。

    “闲人”，即清闲的人，这里并非是指闲极无聊、无所事事的人，而是包含着复杂的意味。这里的“闲人”指具有闲情雅致的人。

    2．从文中哪些词句中可以看出作者的心情?

    提示学生揣摩下列句子，边读边品，分析句中流露了作者什么样的思想感情。

    ①月色人户，欣然起行。

    见“月色如户”，则“欣然起行”，欢欣之情，溢于言表。

    ②念无与为乐者，遂至承天寺寻张怀民。

    提示：为什么独寻张怀民?

    补充资料：张怀民，1083年贬黄州，初寓居承天寺。张怀民虽屈居主簿之类的小官，但心胸坦荡，绝不挂怀于贬谪之事，公务之暇，以山水怡情悦性，处逆境而无悲戚之容，是位品格清高超逸的人。

    ③怀民亦未寝，相与步于中庭。

   “亦”字显示出“心有灵犀一点通”，同好相知的喜悦。相知好友相携同步漫游赏月，流露出十分恬适的心绪。

④何夜无月?何处无竹柏?但少闲人如吾两人者耳。

    考虑作者当时的处境。“闲”相对于“忙”来说的，由于贬官谪居，自然不像在京城时公务缠身。一个“闲”字包含着作者几多感慨，有贬谪的悲凉，有失意的落寞，有自我排遣的达观，还有悠闲赏月的欣喜。

    3．学生齐读四句话，体会作者复杂的思想感情。

    (这一环节直接从“闲人”一词切入，在整体把握作者情致的基础上，再逐句抓住重点字词品读作者的情感。教学中，始终要将读和悟紧密结合，并且教师要努力营造出良好的交流探究的气氛。)

    四、品味写景的妙处

    1．“一切景语皆情语”，有这样一种赏景的心情，看看作者眼中的景致又是如何。请大家找出文中描写月色的句子，有表情地诵读。

    (积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。)

    2．提问：全句无一“月”字，而又无一字不在写“月”，请分析这样写的妙处。

    学生想象画面，思考。

    明确：先写月色，“积水空明”，一泓积水清澈透明，可以推想见月色之明；继写水中之物，“藻、荇交横”，纵横交错，摇曳生姿，可以推想见月色之美；而积水空明和藻、荇交横，相映生色，互相烘染，就平添了月夜夜游的美景了。最后点出“盖竹柏影也”可以推想见月色之浓。夜游因月而起，处处扣月；写月又不浓墨重彩，而是轻点几笔，境界全出；写月，不明写，而从竹柏影人手。作者无疑是咏月的丹青妙手，这一幅月夜小景确实美妙绝伦。

    3．学生背诵此句。

    (这一环节旨在引导学生在反复的诵读中，赏析文中景物描写，学习作者写景状物的高超技巧。)

    五、反复诵读，深入理解作者的情感

    1．王国维说：“一切景语皆情语。”作者描绘的美景中哪一个词最能体现出作者当时的心情呢?读写景句子。

    抓住“空明”突出心的干净、澄澈如水。

    2．心静如水，多好的评价啊。设若教师在作者写景的基础上续一句诗文，大家来看看哪一句最合适。

    ①丛中蛙鸣一片。②院外遥闻几声狗吠。③几处纳凉人笑语阵阵。④空中流萤飞舞。

    (学生先独自思考，然后小组交流探究。)

    师：正如大家的意见，因为苏轼描写的夜景是宁静淡雅的，这4句中任何一句添加进去，都打破了这种气氛。作者在这时候的心情就像他描写的景色一样宁静、深远。

    3．指导朗读，学生尝试有感情地背诵全文。

    ①讨论本文应该用怎样的语气、语调，读出怎样的情味?

    ②有感情地背诵短文。

    (这一环节旨在探讨文章的意境和作者的心境，主要通过小组探究的方式来进行。创设一个续写的情境，学生通过交流、争论、思考、分析、选择来体味文章的意境，进而进一步理解作者当时的心境。)

    六、联系现实，体会作者情感

    1．徜徉于两篇美文中，我们也由衷地感受到大自然的美好。在现实生活中，其实大家也经常有机会接近大自然，为什么我们的眼中却不曾发现这样的美景?常人有什么杂念呢?或者说心里忙什么呢?

    (学生联系自我，结合现实自由做答。)

    2．司马迁有句名言“天下熙熙，皆为利来；天下攘攘，皆为利往”，世人往往利欲熏心，心被名利塞住了，心盲了，致使有眼无珠看不到美景。苏轼正是因为不汲汲于名利，所以才能“闲”啊。我们来看看外国人对苏轼的评论吧，大家一起念。

    2000年，法国《世界报》评论苏轼：“居庙堂之高，心忧黎民，勤于政务；处江湖之远，尽职尽责，为善一方。在朝期间，他直言敢谏，不惧权贵；在贬期间，他抗洪灭蝗，赈贫救孤，颇多政绩。他俯仰无愧于天地，心无名利杂念，遂有闲心领略江山风月，写下无数传世杰作。”

    3．教师小结：

现在让我用三句话来总结一下这篇文章。第一句，雕刻大师罗丹说的：“美，是到处都有的!”这句话相当于文中哪一句?

    (何夜无月?何处无竹柏?)

   第二句，苏轼告诉我们：江山风月本无常主，闲者便是主人。这句话相当于文中哪一句?

    (但少闲人如吾两人者耳。)

    第三句，苏轼告诉我们，要“胸中廓然无一物”。这句话相当于文中哪一句?

    (庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。)

    德国有位大诗人荷尔德林说过：  “人，诗意地栖居在大地上。”生活中到处都有诗意，到处都有美。我希望同学们能好好地去领略生活。阿尔卑斯山谷中有一条公路，两旁景物极美，可惜人们只是匆匆而过。后来有有心人在路边插了一个标语牌，上写大字：“慢慢走，欣赏啊!”在此，我也送给大家一句话：“慢慢走，欣赏啊!”让我们把这句话也放在我们人生的路标上，让我们都像苏轼一样豁达，有一个诗意的人生。

    4．全班有感情地背诵全文。

    (本环节主要是想唤起学生的体验，让学生感受到人拥有乐观的心态的可贵，在情感上与作者产生共鸣。最后的小结旨在引导学生明确美是无处不在的，关键是用什么样的心境去感受，用怎样的方式去发现。启发学生能以正确、积极的态度面对生活。)

    七、布置作业

    1．诵读两篇短文。

    2．这两篇短文意韵隽永，富有诗情画意，就其中一篇写一段读后感。

    3．搜集一些写景名句、名篇准备全班交流。

【板书设计】

25 短文两篇

答谢中书书

感慨     山川之美            古来共读

                     仰视：高峰如云；    俯视：清澈见底       层次分明 

                     平看：两岸石壁；    青竹翠林             视听兼融

            绘景     晓：  雾将歇，袁鸟乱啼                   动静结合

                     夕：  日欲颓，沉鳞竞跃                   表达多样

            感慨     期与谢公比肩  自豪

                                 记承天寺夜游

            绘庭中景色    月色    积水空明    水中藻、荇交横

            抒闲人情怀    赏月的欣喜     漫步的悠闲

            失意的落寞    自我排遣的达观
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