第2课  背影  

钟  文/编写

【教学目标】

1．掌握课文的生字生词，整体感知课文，训练用普通话正确朗读的能力。
2．学习本文平实的语言和传神的细节描写。学习描写人物的方法。
3．理解关键语句的含义，体会朴实的语言中所包含的深情。

【教学重点】  对父亲背影的描写的效果与作用 
【教学难点】  体会朴实的语言中所包含的深情

【教学时间】  2课时

第1课时

    一、教师导入

    父爱是伟大的，我们每个人都无法拒绝父爱；父爱是无私的，他像一把大伞，用夯实的肩膀为我们遮风挡雨；父爱是一艘满载货物的船，引着我们走向知识海洋的彼岸。今天我们来学习一篇关于父爱的文章《背影》。

    二、介绍作者

朱自清，原名自华，字佩弦，号秋实。江苏省扬州市人,著名的散文家、诗人、学者、民主战士。创作成就最大的是散文，细腻清丽、意境隽永、于朴素中见丰腴、洋溢着一股清新气息。按题材可分为三大系列，《背影》《春》《绿》《荷塘月色》《桨声灯影秦淮河》等（详见课件）。代表作有诗文集《踪迹》、《欧旅杂记》,以及一些文艺论著，收在《朱自清文集》里 。他五岁入私塾，18岁中学毕业，考入北大，22岁毕业于北大，1925年任清华大学教授，创作转向散文，同时开始了古典文学的研究。1928年出版了第一本散文集《背影》，成了文坛上著名的散文作家。 这篇《背影》是他在清华任教时回忆在北大读书时的事。朱自清清贫而有气节，宁死不领美国的救济粮，是毛泽东同志称颂的“表现我们民族的英雄气概的爱国知识分子 。江泽民对之也有极高的评价。

三、教师朗读课文，提示学生注意下列字词。

交卸xiè 　     奔丧sānɡ 　    狼籍jí 　     踌chóu躇chú 

妥tuǒ贴   　　颓tuí唐        晶莹yínɡ      琐屑xiè 　
差（chāi）使：旧社会在机关里做事叫“当差”，课文中指“职务”。 

狼藉（jí）：乱七八糟的样子。 

簌（sù）簌：纷纷落下的样子。 

惨淡：凄惨暗淡，不景气。 

赋闲：失业在家。晋人潘岳有《闲居赋》，所以叫赋闲。
迂：言行守旧，不合时宜。 

蹒跚（pánshān）：因为腿脚不灵便，走路缓慢摇摆的样子。 

拭（shì）：擦。 
四、指导学生整体感知课文。
a．学生思考：本文写了件什么事?抒发了作者怎样的感情?

b．划出文中最令你感动的句子。
c．小组交流以上问题，朗读感人的句子。
d．学生全班交流，简单交流感人的句子。
提示：本文写了父亲为我送行并爬月台为我买橘子这件让我终身难忘的事情，抒发了父亲对儿子的疼爱及儿子对父爱的感念之情。

五、合作交流，解读探究
1．一篇平中见奇的散文精品。篇幅不过一千五百字，写的是父亲送儿子上火车，给儿子买水果这样普通的事情，用的是平常的语言，但是，读着它你不能不被它所表现的那种父亲对儿子至亲至爱的感情所深深打动。
学生朗读文章，根据对课文的理解和个人的感受，提出最有价值、最深刻、最喜欢的问题。（小组讨论交流，对提出的问题筛选、整理，加深对课文的理解，思考问题是否有价值。教师引导学生全班交流，将思考题逐渐引导到以下方面）
2．既然文章写的是人间至情——父亲对儿子的疼爱和儿子对父亲的感念，为什么不以“父爱”为题?

提示：作者以“背影”为题，非常明显的突出了“背影”，开头一段就说“难忘父亲的背影”，显出“背影”非同寻常的意义，题目的悬念会使读者集中注意力探询父亲“背影”的含义。如果改成《父爱》，则会显得文意太过直白，没有深度，缺乏内涵。
3．联系作者的经历，说说当年的“我”和写作文章时的“我”感受有什么不同。
提示：朱自清那一年20岁，北京大学的学生，写文章时28岁，清华大学的讲师。这是心智成熟程度不同的两个年龄，所以对父爱的感受也迥然不同。“太聪明”就是半生半熟的状态，真正成熟了才是真聪明，真聪明才能理解父辈的行动方式，不去计较父辈的行动方式，才能真正感受父爱。
4．请用自己的语言说说描写四次父亲背影的情形，你认为哪一次为描写重点，为什么?全班深人讨论，逐渐明确。提示： 

第一次是文章的开头，开篇点题“背影”，有一种浓厚的感情氛围笼罩全文。
第二次是在车站送别的场面中，作者对父亲的背影作了详细的描绘，这是本文的重点。父亲肥胖的身躯，穿着黑布大马褂，深青布棉袍，步履艰难，蹒跚地爬过铁道边为儿子买橘子。这个镜头表现了父亲爱儿子的深厚感情，使儿子感动得热泪盈眶。
第三次是父亲和儿子告别后，儿子眼望着父亲的“背影”在人群中消失，浓浓的离情别绪油然而生，不禁又掉下泪来。
第四次是在文章的结尾，儿子读着父亲的来信，在泪光中再次浮现了父亲的“背影”，思念之情不能自已，呼应文章的开头。（大意说对即可，不必强求学生的说法一致。）
明显可以看出第二次是重点，因为整个过程中，这一刻是父亲最费劲的时刻。

六、教师小结  

本文的语言朴实无华，却能用简洁的文字传达出无限深情，其实最好的已经并且一直在我们的身边，只是我们还没有留心体会。请大家用心观察生活中的简单之美，由此发现人世间最普遍的而又最为珍贵的美好感情，增进大家对天下父母心的理解。

第2课时

    一、情景导入：这篇文章和一般文章有个很大的不同。一般文章要是写人，往往写人的肖像、神情和音容笑貌。这篇文章却不是这样。它没有写人的音容笑貌，只写了人的一个背影。可是，这篇写背影的文章，一发表，便立刻轰动了文坛。它发表于1925年，到现在80多年年了，80多年来，一直备受推崇。为什么？它好在什么地方？今天我们继续学习这篇课文，就要找出它独特的优点。

    二、合作交流，解读探究  赏析“背影”描写，理解父子深情。
1．指名朗读第六段，划出描写父亲穿戴和动作的词语，完成下列填空练习。
我看见他戴着            ，穿着黑布          ，        地走到铁道边，慢慢        下去，尚不大难。可是他穿过铁道，要爬上那边月台，就不容易了。他用两手      着上面，

两脚再上      ；他肥胖的身子向左微     ，显出努力的样子，这时我看见他的背影，我的泪很快的流下来了。
2．齐声朗读课文，思考下列问题
①这里，作者为什么要仔细描写父亲的穿戴?

②“蹒跚”形容了怎样的状态?

③“这时我看见他的背影，我的泪很快的流下来了。”这时，儿子的心中翻涌着哪些思绪?说说你的理解，尽量用一个词概括。
④下面两句看似平淡的描写却蕴涵着父亲的深情，说说你的理解。
将橘子一股脑儿的放在我的皮大衣上。
于是扑扑身上的泥土，心里很轻松似的。
提示：小组谈论分析，教师巡回并参与。对学生的理解教师要予以肯定，以此鼓励他们主动思考问题。这类训练的目的不仅仅在于识记词语，更在于培养语感。
①写穿戴可展示父亲的境遇较为糟糕，呼应文章的开头；写穿戴可与父亲给我买的紫皮大衣形成鲜明的对比，体现父爱子的感情，有利于理解文章的主旨。
②通过引导学生感受这些动作，体会父亲的拳拳爱子之心：父亲走平路尚且困难，月台爬上爬下尤其困难。
③可以引导学生体会儿子终于了解父亲爱心的过程。泪水中交织着感激、心疼、愧疚等思绪。
④为儿子做了一件事，感到欣慰和满足。     故作轻松，以宽慰儿子。    

3．再读课文，体会语言。
4．本文的语言是十分朴实的，特别是父亲的话，虽然不多，却含义丰富。学生朗读课文，画出文中父亲所说几句话。
提示：①“事已如此，不必难过，好在天无绝人之路!”
②“不要紧，他们去不好。”
③“我买几个橘子去，你就在此地，不要走动。”   

④我走了，到那边来信。”
⑤“进去吧，里边没人。”
5．小组讨论，体会语言描写的特点，分析父亲话语中饱含的感情。

①是对儿子的劝解和安慰，也表现了父亲的坚强。
②“不要紧”是对儿子的宽慰，“他们去不好”是说叫别人去不放心。体现了对儿子的深切关怀。
③细心关照之后，又想起儿子路上口渴的问题。担心橘子买来之后找不到儿子，又怕行李丢失，于是又叮嘱儿子不要走动。可见为儿子想得周到。
④惦记儿子一路是否安全，叮嘱儿子来信以使他放心。
⑤不让儿子送他，催促儿子回车厢去照看行李，事事为儿子着想。
教师：这几句话朴实无华，却饱含深情，有丰富的内涵，深刻的揭示父亲的心理活动，充分表露了父亲的爱子深情。作者在此时写出以上文字，可见他深切地理解了父爱。
6．从作品中我们可以感觉到，朱自清父子很少生活在一起。成为大学生的儿子总觉得父亲“说话不太漂亮”，“暗笑他的迂”。但衰老的父亲倾尽全力，攀越月台，体现了坚韧、真诚、执拗的性格，反衬出了作者脆弱，面对生活琐事急躁无奈，对人对事缺少真诚与耐心的的缺点，面对这样一个浓缩历史沧桑、人生使命和自强不息精神的背影，作者理解了父亲的伟大、坚强，怎能不怦然心动，潸然泪下泥!
作者当年对“背影”成功描写来自对父子情谊的细心观察和深刻体验。如今亲情更是到处有，但人们的感受未必相同。从记忆深处找出你体会最深的反映亲情的事例，再用确当的话语讲给同学和老师听听。
三、课堂总结
这篇文章通过运用抓住“背影”这个聚焦点的写法，运用朴素的语言，表达了“深深的父爱”这一主题。
同学们，我们都生活在幸福的家庭中，父母给予我们的爱是无可比拟的，请大家在享受亲情的同时，珍惜它，回报它，让我们一生都沐浴在浓浓的亲情中。
    四、作业：完成《课堂作业》。

附：板书设计

【教学后记】
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思念背影（前后呼应）
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