第9课  月迹
钟  文/编写

【教学目的】

    1．探索语言风格，理解文章内容与形式上存在的相互依存的关系。

    2．寻找童心，归纳文章主旨，掌握散文形散神聚的结构特点。    

    3．培养学生热爱生活，追求美好事物的积极心态。

【教学重点】  探索语言风格，理解文章内容与形式上存在的相互依存的关系。

【教学难点】  散文形散神聚的结构特点

【教学时间】  2课时

第1课时
    一、导入课文

    碧空中的明月，曾牵动过无数文人墨客的种种情思，留下了难以数计的名篇佳句。人们吟咏边关冷月、卢沟晓月、床头明月——而在这浩如烟海的“月诗月文”中，课文《月迹》恰似一颗灵动娇美的晨露，滋润在我们的心尖。

    二、初读课文，激发童心，扫除文字障碍

    1．激趣正音，提醒难字。

    首先，请同学们大声读出作者的名字。

    2．初读课文，扫清文字障碍。

    三、再读课文，发挥童真，归纳文字特色

    1．请两位学生试读文章的第3和第5自然段，学生共同归纳文章的语言特色。

    ①儿化音的使用。(二十多处)

    ②叠词的大量使用。(十多处)

    初次朗读文章后，学生就会很明显地感觉到这篇文章“怪怪的”，可是为什么呢?他们也说不出个所以然来。于是我利用这两段文字在儿化音朗读上的困难，和叠词带来的语音的跳跃这一特点请同学示范朗读，于是学生便能很快地归纳出文章的语言特色来。

    2．探究形成这种语言特色的原因。

    一个成年的男作者为什么会在他的文章中出现这样的语言风格呢?因为作者以儿童的口吻来叙述整篇文章，使得文章充满了童真、童趣、童心。

第1课时
    一、三读课文，寻找童趣，品味文字内涵

    速读课文，找出文章中你认为最具童趣的地方。

这是孩子们第三次阅读文章，也是同学们第一次有目的地阅读文章。每一个人都经历过童年，对于有关童年的所发生的趣事，也一定是很敏感的。所以这个任务会很快凋动学生的兴趣，并找出许许多多的有关童趣的文字。教师在这个环节中要做到的就是梳理这些文字，并将它们归类分析。

文章中最能表现孩子童趣的地方归纳起来有四个方面：

    1．表现在寻月的过程中所获得的满足。

    文章开头的“不觉满足”是因为在孩子的眼睛里，世界上的万事万物都是那么新鲜好玩，发生的任何现象他都充满了好奇，他的心里有无数个为什么。对孩子这种心态的描写道出了孩子探月、寻月的心理动因，为文章的展开做了铺垫。正是因为好奇我们开始了一路寻月，从院子里回到家里，再回到院子里，然后又寻出院门，来到小河边，河边沙滩上，写尽了月亮逗留人间的踪迹。这里作者凭借穿衣镜、酒杯、河水、眼睛这一个又一个的实体，将空灵的月亮、月光、月色、月影，实实在在地呈现在我们的面前。

    2．表现在初见月时情感的起伏跌宕。

    作者先从平静处起笔，很快推进到情绪高扬处

    ①中秋节的夜晚，早早地就坐在院子里盼月亮。

    ②月亮进来了，从一道白光一半圆——满盈，孩子们经历了—个由期待——惊喜一惬意一满意的心理历程，这时的孩子“都屏气儿不出，生怕那是个尘影儿变的，会一口气吹跑了呢”。

    ③然后文章适时地来了个跌落反转——当那月迹悄悄离开那镜子，末了“全没了踪迹，只留下一个空镜”，也留下了“一个失望”。孩子们又经历了由紧张——遗憾——失望的心理历程。这样的经历造成了孩子们巨大的心理落差，正是这对月亮的痴情与专注，更有力地凸现出孩子们沉浸于美妙的月色之中的那种纯真与童趣。

    3．表现在桂树的重叠。

    文章的第10自然段通过通感这种手法的运用将月宫中的桂树和身后的桂树重叠在一起创造了一种全新的意境，也改变了我们从旁观者的角度审视客观对象的传统审美方式。通过这样的情境设置，让我们走进这美妙的月色之中，和孩子们一起追寻月亮的踪迹，一同天真地、全身心地去感受、去体验，从而获得一种美的愉悦。

    4．表现在人月的交融。

    文章将嫦娥比三妹，或者说是将三妹比嫦娥，让三妹也拥有月亮，并为这种拥有而自豪。将凡俗与神幻融为一体，交织于“漂亮”这个立意上，使空灵的月亮美得实在，美得真切了，也使现实的人儿美得神妙，美得飘逸了。

    二、教师小结

    文章通过穿衣镜、酒杯、河水、眼睛这些参照物的巧妙设置，拟虚为实；通过桂树的重叠，达到虚实转换；更以三妹、嫦娥的虚实相生为我们展现了一个美好的夜、美好的月，更表达了作者期待的每个人都拥有美好生活的愿望。

【教学后记】

