综合性学习  名著推介会
钟  文/编写

【教学目的】

    1．获取古今中外经典文学名著的相关知识和信息，激发学生阅读名著的兴趣。

    2．走进名著所营造的丰富的精神空间，探讨名著的现实意义，让名著引领学生的身心健康成长。

    3．从对名著的深人解读中吸取对写作有益的营养。

【教学重难点】

    1．协助学生确定合适的推介对象和角度。

    2．探讨名著的现实意义，让名著引领学生的身心健康成长。

【教学时间】  3课时（整个活动时间跨度为两周到三周。第一课时：选题与推介角

度的确定。第二课时：阶段性成果交流。第三课时：结题成果展示。）

第1课时
    一、教师导入  同学们：我们在阅读中外名著时，有的人读名著还停留在诸如猎奇、关注情节、学技巧，甚至是应付作业这一类比较肤浅的层面上，阅读心态显得比较浮躁，阅读效果也没有达到。看看同龄人怎么在读名著，从中吸取一些好的经验将会是大有裨益的。

    二、阅读书上的提示，结合自己的阅读实际，初步确定选题意向

    如果自己的阅读量很大，感触很深，又拥有独到的见解，则可考虑做专题研究或从比较的角度来进行推介；如果只读过几部，则宜锁定其中的某一部，进一步锁定一到两个感触最深的角度来进行推介；如果你读过的经典名著中既有大家都很熟悉的，又有大家非常陌生的，则自然要选大家都很陌生的来推介，如钱钟书、川端康成、果戈理等名家的作品等。

    三、共同敲定选题

    教师提醒学生定选题应注意以下几个方面的问题：

    1．选题不能太大。

    有的小组把选题定得太大，连文学博士也只能望洋兴叹，如第一选题的名称最初定的是“聚焦巴尔扎克的《人间喜剧》”，似乎没考虑过一套《人问喜剧》有百来部作品，自己只读过其中的几本，以为在书上翻抄或下载资料就行了。后来改为“聚焦巴尔扎克代表作中的精彩人物对比”，而其代表作中的精彩人物少说也有几十个，可比点也不胜枚举，仍嫌大了，不好操作。最后才进一步缩小为“对比巴尔扎克代表作中的两位父亲”。

    2．选题宜是自己读过且有独到见解的作品。

    视推介为一件创造性的工作而非资料的叠加，如果事先连读都没有读过，就给别人去推介，这是极不负责任的做法。读过，还应该是仔细、用心的读过，囫囵吞枣、走马观花都不能算是真正的读过了，所以要充分利用学生读名著的现有资源，从自己很欣赏、有话可说、有观点可发表的已读名著中选择一个主题思想和艺术成就都比较高的，符合中学生实际接受能力与欣赏水准的选题，以确保对听众负责任。

3．立足于作品的现实教育意义去进行推介。

    再好的名著也只有在读者的认同中才能获得艺术生命的延续。对现实生活失去了借鉴与指导意义的作品，其价值也将会大打折扣。个人的欣赏趣味尽管可以千差万别，但向大家推荐的作品还是应该多考虑一下作品的现实教育意义，让名著真正完成熏陶人、塑造人的使命。如《封神演义》中的魔幻招术也曾令个别学生痴迷，它对中学生的成长不仅没有好处，而且还产生毒害作用，故不宜将这样的东西带到推介会上。而像《钢铁是怎样炼成的》、《简·爱》等作品中，主人公身上所持有的优良品质则可能对学生的一生产生诸多良好的影响，像这样的作品就很适合给大家推介。

    四、探讨推介的角度与方法

    1．选择一个合适的角度来进行推介。

    选题确定下来以后，就涉及到从什么角度去给大家推荐的问题，要针对具体的文本具体分析。有的文本适合从人物画廊人手，如学生普遍感兴趣的《水浒》中的一一百零八条英雄好汉，个个栩栩如生，活灵活现，在人物刻画上达到很高的艺术造诣，可以根据自己对人物的理解绘制成漫画，配上对人物性格特征进行概括的数段文字，不失为一种向更多的人来推荐这部优秀的义学名著的好方法；有的适合从语苦人手，如《老人与海》这部用简洁的语言来叙述一件复杂的事情的作品，还有像《繁星·春水》、《飞鸟集》这类唯美的诗歌作品；有的适合从思想主题人手，如《红与黑》、《家》这样有深刻的丰j：会批判倾向的作品；有的适合从情感人手，如《边城》、《伊豆的舞女》这样抒情意味十分浓厚的作品，等等，不一而足，一一定要根据具体的作品来确定研究与推介的角度。

    有的选题本身并不大，针对某位作家的某部具体的作品做专题研究，但在推介时却想丽面俱到，从作者生平、时代背景到思想内容、艺术风格，再到不同版本、译本、被搬上荧屏，以及网上的评论文章，甚至于与作品有关的奇闻逸事等，胡子眉毛一把抓，不得要领，只会落得个劳而无功。

    2．充分利用其他艺术形式辅助推介。

    与名著投缘的艺术形式可真多，电影、电视、漫画、插图、动画、戏剧、录音剪辑、海报等，它们从不同的角度对读者和观众形成强有力的感官冲击，收到美不胜收的艺术效果。要充分利用这些现成的相关资源，把读者和观众一次次带人美妙的艺术胜境。

第2课时
    一、进行阶段性成果交流  经过了一两个星期的准备，资料已收集了不少，结题框架也基本上搭建起来了，进行阶段性成果交流，有利于及时发现并纠正以下问题：

    1．照搬现成的研究资料。   

    名著自从它诞生的那一刻起，各类研究资料就应运而生了．学生们不费吹灰之力就能找到很多相关资料。他们容易犯大量照搬、拼凑资料的毛病，不由自主地沦为资料的奴隶，被资料牵着鼻子走，这实质上也是剽窃他人的研究成果，是做研究的一大禁忌。

正确的做法是把能突出小组选题特色的资料保留下来，删除芜杂无用的资料，还有哪些方面的资料仍然欠缺，再分工去查找。经过几个回合的去粗取精、打磨提炼，将选用的资料最终编入一条清晰的逻辑轴线中，用自己的见解串联起来，资料也就由死向活，为我所用，被注入了新的生命，这种经过再创作的资料自然要比照搬的原始资料具有更高的价值。

    2．偏离推介的目标。

    有的小组把主要精力放在相关资料链接上去了，他们所进行的根本就不是推介，如介绍作者生平、写作背景、成书过程等次要的或完全不相干的内容，而忽视了抓住“推介”这一关键词，从作品的内在素质上去挖掘推介的原因与作品的价值，将逻辑岔开去了，偏离了推介的预定目标。一旦在阶段性交流过程中发现了上述问题，要毫不留情地推翻原有的方案，重新确定推介的重点，对次要的东西要么不提，要么一笔带过，以免喧宾夺主。

    3．未能提出任何问题。

    没有问题就意味着没有思考，或者说思考没有见成效，也就不能算作是一次真正意义上的综合性学习。综合性学习需要由一些好的问题来支撑，思考得愈深，提的问题也就愈有冲击力。以提问的状况来作为衡量综合性学习效果的一个硬性的指标是比较科学的，也是得到了认同的。如“巴尔扎克的作品为何以‘人间喜剧’来命名?对‘喜剧’一词该如何理解?”“如果将来我们也遇到像黛玉一样的爱情问题，难道我们也要学黛玉那样抑郁而死吗?”这些问题能引导人的思考向纵深逼近，尤其是最后一个问题，提问者已有意识地结合自己的生活实际来反观名著中的人物，带上了一种批判的眼光，而答案已寓于问题之中，形成咄咄逼人之势，十分有创意，其思考生活的真诚态度与力度都令人感到惊喜。

    二、为结题成果展示做必要的演练

    演练可帮助学生发现一些新的不足之处，如没有写好串词、台词念得不够熟练、表情冷漠、现场气氛沉闷、缺乏互动环节和音响效果、展示手段单一、前后衔接不上等。边演练边修正不足之处，对上场发言的顺序、时间、内容、重点、亮点等都应了然于胸，通过勤奋练习，力争以最佳状态完成结题成果展示，为前期和中后期的辛苦工作画上一个完满的句号。

第3课时
    主要是结题成果展示。略。

【教学后记】

