单元作文  桥
钟  文/编写

【教学目的】

1．了解我们附近大大小小的桥，感受桥的作用与特点，以及折射出的时代变化。

    2．培养观察自己生活环境的热情与兴趣。

    3．激发热爱生活的情趣，培养创造美好生活的积极性。

    4．学会调查、收集、整理资料的方法，培养收集信息、处理信息的能力。

【教学时间】  2课时

第1课时
    一、教师导入

    桥，在我们身边随处可见。每天，人们忙碌的身影从上面匆匆而过，人们仅仅把它当作最普通的交通工具。其实，桥也有自己的故事、自己的声音，它们会演奏出自己的独特旋律。只有当你静下心来，用心灵来聆听时，你就会发现桥丰富的内涵，你就会得到一个充满了奇幻魅力的世界。今天，我们就要走进这个世界，一起来探究隐藏在桥中的内涵。

    二、简单介绍通过寻访知道的古桥名称及相关内容

    想寻访同一座古桥的同学自由组合(四一五人一组为宜)，可以以各种形式结合来完成展板上布置的任务。(张贴小报、照片，穿插传说、民间故事，录像播放桥的解说。)

    (一)桥自身的结构美

    1．学生展示：①自己身边的桥；

    ②古今中外有名的桥；

    ③自己设计的桥。

    引导学生叙述自己心中的名桥，谈各自感受。

    教师总结：其实，桥的内涵中最主要的就是凝聚在桥上的文化色彩。正是因为有了不同民族的文化渲染，有了时代发展的文化背景，才有了形态各异的桥。我们认识桥、感受桥的美，也要用心灵去体会，结合对桥梁历史背景、外观特点的了解，感受蕴含于桥上的美。

    时代是洪流，我们就是架在其上的一座桥，我们走前人的桥到对岸，又筑起我们的桥给下一代通过。我们知道：不论木石、混凝土、钢铁，或更新的材料，没有永远不朽的桥。但我们也知道，在这时代的洪流上，永远会有更多、更新、更美的桥出现。

    (二)桥的故事美

    学生讲述：1．有关桥的名称的由来；

    2．有关桥的诗歌、俗语等；

    3．跟桥有关的故事。

    诗歌：“一桥飞架南北，天堑变通途!”“袅袅白云，不尽帆飞，三峡浪开东海日；翩翩黄鹤，无边霞涌，五洲客醉楚天春。”

    俗语：诚信是沟通心灵的桥梁，善于欺骗的人，永远到不了桥的另一端。

    故事：茅以升：九岁那年，我想造一座桥。

    (三)桥的历史美

    探寻古今中外的桥的发展历史。

    三、深入探究

    刚才几位同学已经向我们展示了桥梁中所蕴含的历史意义、精神内涵和美学价值。那么，大家是否思考过这样一个问题：一座座看似普通的桥为什么能够包含如此丰富的内涵呢?

    (学生可以组成小组进行探究)

总结：其实，桥的内涵中最主要的就是凝聚在桥上的文化色彩。正是因为有了不同民族的文化渲染，有了时代发展的文化背景，才有了形态各异的桥。我们认识桥，感受桥的美，也要用心灵去体会，结合对桥梁历史背景、外观特点的了解，感受蕴含于桥上的美。

    四、拓展延伸

    自古以来，人们对桥情有独钟。马致远的“小桥流水人家”让人们想到家的温馨；毛泽东的“一桥飞架南北，天堑变通途”使人感受到人定胜天的豪迈……在诗人的眼中桥是人性化的，是情感的载体、精神的载体，由此对桥的认识有了更进一步的拓展。

    桥的精神美

    让学生了解书桥、商桥、心灵之桥、友谊之桥等内涵。如：

    宋楚瑜：《希望搭起两岸感情的心灵之桥》(略)

    洪加祥：《过桥》(略)

    课堂小结：

同学们，今天我们一起领略了桥的风采，生活中有多少美不胜收的景致，或纤弱或雄壮或含蓄……让我们练就一双慧眼去发现、去欣赏这大干世界吧!

第2课时
    五、练习反馈

    通过上面的探究学习，我想大家已经对桥有了充分的了解。那么，你们能否描述一下自己心中理想的桥的样子呢?

    以“我心中的桥”为话题，写一篇文章。

    1．可以写一个与桥有关的故事。

    2．可以把桥当作人来写，寄托自己的理想。

3．可以用桥作比喻，由有形的桥到无形的桥。

4．可以说明、可以记叙、可以抒情、可以议论。

5．不少于500字。

【教学后记】

一座桥 
总会引诱一段不太美丽的故事 

桥 
好似一弯新月 
让人梦着 
也让人叹息 

开始的时候， 
两个人都喜欢在桥上散步 
于是 
从陌生走到了熟知 
而 
在那些种种的邂逅之后 
莫名的眼神也开始在酝酿 
惊喜的偶然压榨了如水的纯洁 
一个人送另一个人回家 
经过的也是那熟悉的桥 

沉默着，一步一步走开 
孕育了许久的话 
象潮水般扑向善良纯洁的她 
但 
友情无价 
回避了一段桥的距离 
分手在即 

第一步迈出的开始 
痛苦就注定无法抛弃 
美丽的背后只有无尽的对无知的忏悔 
走过去的是只有桥 
但 
走出去的也是一段不能忘记的陌生距离
桥的故事
蒋荫炎
　　从断桥走上白堤，经平湖秋月过西泠桥，再踱过苏堤六桥，半天时光游了半个西湖。忽然想起，少年时第一趟来是跟着父亲走的，方向恰好相反。一路上，父亲为我讲苏东坡的故事，苏小小的故事，白蛇传的故事，每座桥都有那么好听的故事，我真听得入迷了。 

　　父亲说，祖国很大，有多少著名的桥啊，故事讲不完的。 

　　可惜，我成人后有机会走的地方不多，许多著名的桥至今尚无缘见识。我想如果有人把发生在我国名桥上的故事都收集弄来，写成一本书，那必是一部洋洋大观的巨著，必受天下人的欢迎，且会具有不亚于桥梁史的价值。 

　　其实，不光是著名的桥，民间许多普普通通的桥也都有其可歌可泣的故事呢。 

　　我老家门前不远，小溪上就有一座桥，由两块青石板并排铺成。大概初时并没有名字，村里的农民上田下地，每到桥下便就着溪水磨锄头、镰刀、刮子等农具，就叫了磨刀桥。年深月久，两边桥沿便磨出了几处的凹痕，小时候，我和小伙伴们都喜欢光着小屁股坐进那几个特别光滑的凹塘，看或急或缓的溪水荡漾着长长短短的水草，从我们脚下流过。 

　　听母亲说，我的一位堂房外公年轻时被抓过壮丁，那正是军阀混战的年代，被迫打了几仗，害怕送命，与一位同乡一同逃了出来，没料半途又被另一帮土匪抓了，给土匪头子抬轿子，一抬几个月。那一回翻山越岭走了几天，土匪们累得跟不上趟，他俩原是山民，故意将轿子越抬越快，土匪头子还很得意，骂土匪们是脓包。事有凑巧，到了一处山间峡谷，走上一座木桥，趁后面那些大兵还未上来，喊一声“一、二！”把土匪头子连人带轿丢进了深深的峡谷，拔腿就跑！后面一片枪声响起，靠着乱山的掩护，终于逃回两条命来。 

　　我入伍参军时，一次部队在闽西山区长途行军，路经一座河桥。当时随便问当地老乡，没想到听得一个很伤心的名字：伤心桥。早先隔河的两个山村因为争夺一片山林结了两姓怨仇，村庄与村庄打过群架，还不只一次，有死的也有伤的，关系就一直很紧张。可是两个村里竟有一对青年男女彼此深深地相爱了，他们想要结婚。村里宗族和家长们无论如何也不肯同意这桩婚事！那一夜，这一对绝望的男女偷着跑出村来，在桥上相会相拥相吻，直到晓星将隐时，用带子将身子捆在一起，双双跳进了冰冷的河里同归于尽，用生命为爱情作最后的抗争。 

　　这是我亲历亲闻的普通的桥的故事。收集整理几百上千个发生在这些普通的桥上的故事，不也就是另一部“社会学”么！ 

　　我因此愿意相信，每一座桥都是有生命有灵魂的。那桥下日日夜夜不停的流水，说不定就是在诉说关于桥的各种各样的故事呢。

桥的故事

文/罗晓霞
从建筑学角度看，城市大桥的特点是多彩多姿，城市大桥不仅是城市内各区域的连接纽带，构成城市动脉的关节点，而且其本身也常常成为城市景观的一部分，甚至成为一个城市的标志性建筑。好莱坞的电影是最能拿“桥”来说事的，一部《魂断蓝桥》和一部《廊桥遗梦》赚取了全世界观众无数的眼泪和大把的钞票。纵观世界各座大桥的风姿，他在成为城市“名片”的同时，也常常成为城市扩张的关键性因素。 
上海－南浦大桥 
总长8346米 
竣工通车于1991年 
双塔双索面斜拉桥 


上世纪90年代前期，上海的发展一直是浦西的发展，车辆渡江只能依靠船只摆渡的无奈，使得黄浦江成为了制约浦东发展的天然屏障。1991年，南浦大桥飞身跃起，为浦东的腾飞打下地基，从此有了陆家嘴，有了张江，有了浦东的繁华。当时大桥通车的盛景让所有 上海人为之精神振奋。而对于居民来说，浦东的开发的直接益处是，提供了另一片居住的天地，“宁要浦西一张床，不要浦东一间房”的言论随着一座又一座跨江大桥的崛起，被逐渐遗忘。 
南京－南京长江大桥 
正桥全长1577米 
双层双线公路、铁路两用桥 
1968年12月29日竣工 
自古以来，长江一直被视为“天险”。长江上第一座“桥”，在宋朝时出现，虽只是座浮桥，却为大宋的一统天下立下大功。长江上最著名的当属南京长江大桥。记得小时候的众多旅游纪念品和挂历上印的就是南京长江大桥。大桥连通了市区与浦口区，也成为了后来江北开发商宣传自家楼盘品质的一个卖点。 

纽约－布鲁克林桥 
建成於1883年 
主跨486.16米 
大跨度悬索桥 
放眼世界，很多城市的发展都与城市中的桥有着不可磨灭的联系。纽约是座用桥连接着的城市，其中布鲁克林桥是纽约市的著名地标，从兴建完成后的五十年来，一直是世上最长的桥梁。它连接的曼哈顿和布鲁克林是两个截然不同的区域，前者是繁华热闹的商业区，后者则是以居住为主的郊区，两区遥遥相对，中间有宽阔的东河分隔开，所以过往上班下班只能乘渡轮往来两地，而建桥成为当时的重要项目。在伍迪艾伦的影片中，我们经常能够看到这座大桥的身影。更多的中国人或许还是在《北京人在纽约》中得见惊鸿一瞥。 

旧金山－金门大桥 
1937年建成 
主跨度为1280米 
巨型悬索桥 
旧金山位于加州海岸一个狭长半岛的尖端,东临旧金山湾,西滨太平洋,北隔金门海峡和对岸的半岛相望。建金门大桥的初衷是将旧金山与北湾地区连为一体,建成后不仅解决了交通问题,而且成为一大景观。几乎每部美国的灾难片都会利用金门大桥作为海啸或者其他天灾人祸的背景。

中国古代的桥（潘洪萱）

根据史料和考察，在原始社会，我国就有了独木桥和数根圆木排拼而成的木梁桥。早在战国时期，单跨和多跨的木、石梁桥已普遍在黄河流域及其他地区建造。公元前三百多年建于陕西省蓝田县蓝峪水上的蓝桥，就是多跨木梁木柱桥的一个代表。《诗经·大雅·大明》第一次记叙周文王娶妻，在渭河上造了座专供帝王使用的浮桥。长江、黄河上曾设过近二十座浮桥。第一座黄河浮桥建于公元前541年临晋关附近，是秦景公的母弟后子，怕被景公杀害，乘车逃奔晋国途中所建。第一座长江浮桥是公元35年东汉光武帝建造的，桥址在宜昌至宜都之间的江上。 
    吊桥首创于我国，吊索由藤索、竹索发展到铁链。在唐朝中期，就有了铁链吊桥，比西方早八百年以上。拱桥始建于东汉中期，其形式之多，造型之美，为世界少有。 
灞桥、洛阳桥、安平桥、虎渡桥、绍兴八字桥、阴平桥、程阳桥等是木、石梁桥的代表。西安灞桥建于汉代，是座木梁石柱墩桥，它用四段圆形石柱卯榫相接（中间还加石柱）形成一根石柱，由六根石柱组成一座轻型桥墩，墩台上加木梁并铺设灰土石板桥面。是石柱墩的首创者。 
    “闽中桥梁甲天下”是宋朝（特别是南宋）闽中地区大量建造石梁桥的真实写照。南宋一百五十年中，建成七十余座石梁桥，其中五公里以上的长桥就有四五座。被誉为“天下无桥长此桥”的安平桥，宋绍兴八年到二十一年（1138—1151）建造，长约2．5公里，故又名五里桥，用花岗石砌筑，为我国现存最长古桥。1240年建成的虎渡桥（又名江东桥），它最大的石梁长23．7米，宽1．7米，高1．9米，重二百余吨，即使在今天要开采、运输、架设这样的石梁，也是十分困难的。1979年5月，我国有关部门发现现存最古老的石梁桥——晋江县大桥和小桥，这两座桥均建于北宋太平兴国年间（976—984）。绍兴八字桥是座宋代城市石梁桥，布局十分巧妙，既保证了水陆交通，在建造中又不拆房屋，不改街道。程阳桥坐落在广西三江侗族自治县林溪河上，是一座四跨石墩伸臂的木梁桥，建于1916年，全长64．4米，分四个桥孔，每孔净跨12．2米，宽3．4米，高16米。五个桥墩之上各有民族形式的宝塔型、宫殿型桥亭，桥亭檐层层而上，如翼欲飞，宏伟壮观。整座桥梁建筑不用一颗铁钉或其他铁件，均采用榫槽结合或竹木梢钉，但结构联系却十分牢固。程阳桥精湛的建桥技术充分显示我国侗族人民杰出的智慧和创造力。 
    四川灌县的珠浦桥是竹索桥的代表，它位于著名的都江堰口，横跨岷江的内外两桥，长340米，8孔，最大一孔跨径为61米，它的24根粗5寸的竹索由细竹篾编织而成，桥的两端和中间石室中，安放绞竹索和木绞车等设备，桥始建于宋代以前，历代时毁时修。泸定县的大渡河铁索桥建成于1706年4月，净跨100米，净宽2．8米，桥面距枯水位14．5米。用了13根铁链9根底索承重，两边各放二根作为扶手缆。每根铁链平均由890个扁环扣联而成，重约一吨半。1935年红军长征中，飞夺泸定桥，创造了震惊世界的奇迹。它在国际桥梁展览活动中多次展出。据调查，跨径不小于泸定桥的铁链桥或铁眼杆桥，在四川、云南山区不止一座。由于它结构简单、用料节约，当地人民又有世代相传的建造经验，因此解放后这种桥型不仅没有淘汰，还有所发展。 
    赵州桥、宝带桥、卢沟桥、枫桥以及北京颐和园的玉带桥、十七孔桥等都是拱桥的杰出的代表。河北赵县的赵州桥是世界上第一座采用弓形拱的敞肩拱桥，欧洲在赵州桥建成七百余年后才采用弓形拱。 
    解放后，桥梁建筑事业取得巨大的成就，1968年南京长江大桥胜利建成，标志着我国桥梁建设事业达到了先进的水平。
	　糖桥——相传，三官（今光明）镇继芳桥原是顶破竹桥，来往行人，非常危险。有一天，有个换糖者走过，就说：“这桥这么没人修？要是我有了钱，造顶新的。”一次，换糖者在一户破落官史人家，换着一对金弥陀，从此发了财。于是，他筹集一等石料，聘来巧匠，拆去竹桥，建造三孔石拱桥，取名继芳桥。当地人为了纪念他，则直呼“糖桥”。 

	


	　　弹琴桥——在南桥镇北数百米，原有座小石桥，名弹琴桥。相传很早以前地有个钱姓官宦，生养三女，小女弹得一手好琴。附近有个青年名韩重，也是弹琴高手。日子一久，两人知音相爱，可钱老爷不允，小女只得劝韩重进京城修琴艺，求得功名，好让父亲答应他俩婚事。韩洒泪而别。但钱强逼小女嫁于权贵，小女思念韩重，含恨而死。不久，韩重归来，得知情人已故，就盘坐于小石桥上，弹起伤心之曲，表达怀念。弹罢，抱琴投河而亡。 

	


	　　乾隆皇帝看高桥——奉城高桥镇有座石拱桥，建于明永乐六年。相传当地有个乡绅外出，有人问他出生何处？他说高桥。那人又问高桥有多高？他夸耀说：“初一跌下去，月半咚声响。”此事传到乾隆皇帝那里，引起游兴，欲下江南看高桥。船从淀山湖进黄浦江直驶奉贤，途径得胜港。乾隆问：“此处何地？”侍从答道：“此乃得胜港。”乾隆一听“得胜”两字，大悦，即令回朝。乾隆中途回朝可乐煞高桥乡绅，庆幸免却一场欺君杀身大祸。

	


	　　李匠桥——许多年前，庄行东面南桥塘上没有桥，当地有位李木匠凑钱备料，为乡邻建造顶小木桥，乡邻为感激他，呼为李匠桥。谁知，桥旁住着位名叫祥莲的地主，他极嫉妒，便在桥周围筑起一道墙，改桥名为“墙里桥”，即“祥莲桥”的谐音。可是，百姓不卖他的帐，仍呼为李匠桥。

	


	　　麻将桥——清道光年间，华治泾河上造了座桥，名麻将桥。此处以前没有桥，行人十分不便。当地有个周姓老人，对民间赌博十分憎恨，邀集10多名有识之士，把赌场统统围住，捉住赌徒，没收财注，梵毁财具。把没收所得的赌款，建造了此桥。今已圯毁。

	


	　　碎盘桥——解放初，庄行有个小桥村，不知何年代起，被风水先生相中为“三元不败”的风水宝地。一天，有两个风水先生带了罗盘来到小桥村，都想定块“来龙秀地”。看见村头歌声嘹亮，红旗招展，翻身农民们正在大搞春耕。这两个风水先生见状，摇头叹息：“风水本无灵，不可再骗人。”说罢，将手中罗盘往桥上狠狠一摔，碎片横飞。从此，该小桥便呼为“碎盘桥”。

	


	　　玉蟹桥——今头桥乡新亚村，原有顶三堍头南北向石桥，名石蟹桥。相传，原桥面西侧凿有石蟹一只，常有人误以为真蟹上桥，故名。有一天，被江西觅宝人发现，在一个雪夜里将石蟹窃走，桥面上只留下蟹形凹状。人们以为，被窃走的不是普通石蟹，准是只玉蟹。由此，玉蟹桥便出了名。


