新闻两篇

教学目标

1. 了解新闻的概念、特点、要素和结构，分析新闻的标题、导语、主体、背景、结语这几个部分。

2. 学会从内容、形式、语言等方面分析新闻作品。

3. 通过学习两篇新闻，激发学生爱国爱军、关心国家大事的思想感情。

4. 通过对这两篇新闻的学习，学会写简单的新闻。

教学设想

这是同学们首次在课文中接触“新闻”这种体裁，整个教学过程要紧紧围绕新闻的结构和特点进行。有关新闻的格式体例应以教师介绍为主，主要以结构为纵线分析全文。新闻的特点是教学过程的横线，可以通过教学过程逐步体会，由师生共同归纳。在教学过程中还应让学生自己试写一则新闻，巩固所学。

课时安排　　3课时

教学过程

第一课时

一.导入 

在社会生活中发生了一件重大的事情，或者出现了一个有意义的新事物，如果我们要尽快地把它告诉尽可能多的人，可以采用怎样的办法呢？（找学生回答，然后教师归纳）可以采用的办法是在报纸上，电视上或者广播里发布一条新闻，在现代社会里，新闻是实用文体中的重要门类，在传播信息方面起着巨大的作用。胡乔木同志曾经写过一篇题为《人人要学会写新闻》的文章，文章中写道：“新闻是一种时代的科学，时代的艺术，它的发展前途正是辽阔无边。如果人人都学会这门科学和艺术，不但对我们的新闻工作者有极大的好处，而且对于我们的全部工作以至每个工作人员的品质 ，一定都有极大的好处。这节课我们就来学习如何阅读和写作新闻。

二.知识了解

1. 什么是新闻？

“新闻是一种文体，从广义来说，包括消息、通讯、报告文学等；从狭义来说，就是指消息。新闻有三个特点：一是真实性，即让事实说活，内容真实准确，不能虚构和夸张。二是时效性。迅速，是指它能够很快地向读者（或听众、观众）传播；及时是指快而得当，适合需要。三是针对性，即新闻要对人们所关注的社会热点问题，重大事件进行报道。

2. 阅读新闻要注意它的结构

新闻结构一般分五个部分：

标题：标题就是新闻的题目，标题包括引题、主题、副题，用分行形式表示。正题是标题的核心，用来概括新闻的主要事实，中心的内容的。引题多用来交代背景，点明中心，对主体起引发，烘托，提挈的作用。副题用来揭示新闻的事实结果，或作为新闻的内容提要。（举例子）

导语：是消息开头的第一段或第一句话，大多是简明地概括报道事实或中心。

主体：是新闻的主干，是对事实的叙述和展开。

背景：是指事实的环境、历史条件及产生原因，可以在主体中出现，也可以在结尾中出现。

结语：新闻的结语一般是最后一句或者一段话，常对全文内容作概括性的小结，对新闻事件的发展趋势作预测，或根据所报道的事实提出值得深思的问题。

标题、导语、主体是构成新闻必不可少的三部分。背景和结语，可根据新闻内容而定，有时需要，有时未必，有时还可以暗含在主体中。

3. 阅读新闻要注意它的六要素

新闻多采用记叙手法，记叙文有六要素，新闻也有六要素，即五个“W” ，一个“H”。五个“W”是：When (什么时间)、Where(什么地点)、What（什么事件）、Who（什么人）、Why(什么原因)。“H”是How（什么结果）。

《人民解放军百万大军横渡长江》

一、 导入课文，了解作者写本文的时代背景。

解放战争三大战役后，国民党反动派退守江南，企图以长江天堑为防线，阻止我解放大军南下的步伐。1949年4月20日，国民党政府拒绝签定国内和平协定。解放军坚决执行毛泽东主席和朱德总司令向全国进军的命令，举行了规模空前的全面大进军。第二，第三野战军和地方武装在长江南北广大农民支援下。于4月21日晨，以木帆船为主要渡江工具，在西起湖口，东至江阴，长达500余公里的战线上强渡长江，彻底推毁了国民党军的长江防线。4月23日，解放了国民党22年来的统治中心南京。第四野战军一个兵团于5月14日，从武汉以东风团至武汉1 00余公里的战线上强渡长江，16日、17日解放华中重镇汉口，汉阳和武昌。这就是著名的渡江战役。请阅读课文，看看毛主席是怎样报道这一战役的。

二、 请两名同学模仿新闻联播节目朗读课文，要读出人民的胜利的喜悦，解放军的无敌；敌人对溃败的无奈，及失败的必然性，初步了解文章大体内容。

三、学生自读课文，疏通生字生词

①读准下列加点字的读音。

荻港（ ） 锐不可当（ ） 获得（ ） 溃退（ ）

歼灭（ ） 要 塞（ ） 芜湖（ ） 阻塞（ ） 

② 解释下列生词 

锐不可当：形容来势凶猛，不可抵挡。

突 破：作战时集中兵力向一点进攻，打开缺口。

溃 退：败退。溃：溃败。

歼 灭：消灭（敌人）。

第二课时

一、 根据学过的知识指出本文结构的五部分（本文有背景么？指出本文没有结语。）

二、 分析这篇新闻的标题 

1、 指名朗读标题，提问那个词应该重读，为什么？

点拨：重读“百万”、“横渡”，“百万”显示了我军阵容强大。“横渡”表现了我军攻势磅礴，锐不可当，洋溢着胜利的豪情。

2、 全体再读标题。这篇新闻的标题有什么特点？

归纳：这篇新闻的标题只有正题，没有引题、副题。它既简练、准确地概括了这则新闻内容的精华，又充满着胜利的豪情，因此简洁、醒目。

三、分析导语部分。

1、导语部分告诉了我们哪些情况？导语有什么作用？

“百万大军”表明人数之多。“一千余华里”交待范围之广。“冲破敌阵，横渡长江”描绘出我军所向披靡，英勇善战，锐不可挡之势，交待事件发生的地点和结果。 ○1句紧扣标题，写出了新闻的主要内容，○2句是对○1句中“一千余华里”的补充说明。导语概括了报道的全部内容。

总结：短短导语只有四十九个字，却概述了报道的全部内容，洋溢着胜利的豪情，突出体现着语言的精练。这便是本文语言特点之一。

3 导语之前括号内的文字是什么？有什么作用？

导语之前括号内的文字叫做电头，他交待了通讯社名称、发电地点和发电时间，它表明材料真实，报道及时。

4 齐读导语，加以体会。

四、分析主体部分

1 找学生读主体部分，其他同学边听边标出表时间、地点的词语，并给主体部分划分层次。

主体部分三个层次：

一层从“20日夜起”至“24小时内即已度过30万人”，写中路军渡江情况。

二层从“21日下午五时起”至“不起丝毫作用”，写西路军渡江情况。

三层从“汤恩伯认为南京江阴段防线是很巩固的”到最后，写东路军渡江情况。

2 主体部分为什么按中路军、西路军、东路军的顺序安排?

先说中路军是因为中路军渡江在前，然后西路军才渡江，最后东路军。这是按时间发生的先后来写的。

3 中路、西路、东路军的渡江情况，哪是详写，哪是略写？为什么要这样安排？

中路军渡江战况写得简略，是因为此前对它有专电报道。西路军写的详细一些，表现出了我军所向披靡，不可抵挡的气势。东路军写的最详细，这是因为东路军所遇敌情与中、西路军不相同，是“较为顽强”，因而战斗激烈；又因为这里是汤恩伯吹嘘“很巩固”的防线，具体描述更增添讽刺意味；还因为整个横渡长江的战役的关键就在这里，详细具体的描述更可以形象地展现我军渡江的胜利前景，更加鼓舞人心。

4、 新闻的表达方式一般是以记叙为主，但也可以穿插一定的抒情和议论，这段新闻中的议论部分是哪几句？这段议论主要阐述了什么？对敌我双方的议论，哪一方写的详细？哪一方写得简略。

从敌我双方阐述了渡江战役迅速取得胜利的原因。我方“英勇善战，锐不可挡”与敌方的“希望和平，都很泄气”形成鲜明的对比。

议论时我略敌详，一是因为我军的英勇善战是人尽皆知的，同时也是告诉读者，国民党反动派违背历史潮流，而人民解放军才是正义之师。

５、 这段议论在文中有什么作用？

新闻中插入适当的议论，就把背景、事实和议论结合在一起，是文章具有很强的政治性和一定的思想深度。因此本文的背景是暗含在主体中的。

６、 我们已经学习了魏巍的《谁是最可爱的人》，在抗美援朝时期，志愿军是人民最可爱的人，那么在解放战争时期谁是最可爱的人呢？这篇新闻表现了解放军什么样的精神呢？

明确：中心思想——本文报道我百万大军胜利横渡长江的战况，从而歌颂了我军英勇善战，锐不可当的坚强意志和英雄气概。

i. 7、前面已经提到凝练是本文语言的特点之一，除此之外，本文语言还有准确的特点，请在文中找出来，加以体会。

“冲破”与“突破”；“歼灭及击溃”的准确运用；第○2句的“不含”一次更是表述准确。

五、本文是如何体现新闻的特点的？（学生畅所欲言）

归纳：1 真实性

写百万大军渡江，结果中路30万，西路35万，东路35万，恰好百万；中路、西路所遇敌人抵抗“甚为微弱”，而东路军敌人抵抗“较为顽强”，这样报道如实地反映了客观事实。

2 实效性

电头交待了通讯社名称，发电地点和发电时间，表明报道及时。

3 针对性

第三课时

«中国一日——数学与希望»

一、学生自读课文，完成以下自读题：

1 给下面加点字注音

挠头（ ） 崛起（ ） 函件（ ） 刷新（ ）

2 解释下列词语

崛起 ：突起。

刷新 ：刷洗使焕然一新，比喻突破旧的而创出新的（记录、内容）等。

3 标题中的破折号有什么作用？

“中国一日”后面的破折号表示解释说明。揭示新闻的主要内容，意即通过中国一日经济运行情况，从数字看到发展，看到希望。

4 画出这篇新闻的结构。

5 你认为这篇新闻的导语好么？为什么？

导语是个设问句，既鲜明生动又耐人寻味，并且这一设计与标题呼应，是解题，也是进一步揭示内容。

6 这篇新闻写了哪些中国经济运行的最新情况？这些报道是按什么顺序写的？体会这样安排顺序的好处？

本文以“中国一日”为切入点，从中国普普通通的一天来看这个发展中国家的特点和经济运行的大好形势。具体的写作顺序是：先是与百姓生活关系密切的，如猪肉、粮油，接着是电视机、手表、电话、绸缎等，这些都是与人民生活息息相关的，因此也是百姓最热衷的话题。接着是城乡建设、运输、杂志邮件发行方面，这些也与人民生活有一定联系。最后是工业品产量、国民收入、人口、生产总值等。这些数字较抽象，离人民生活也较远，专业化较强，因此放在最后。这样安排顺序，不仅自然，而且使广大群众有亲切感，爱读、爱看，达到新闻写作的目的。

二、结合两篇新闻总结如何写新闻？

1 要有好的标题。标题准确、简明、新颖。

2 导语要明确，用一句或一段话写出消息的主要事实。

3 主体部分要具体充分，用事实说话。不要求详尽的展开事件的情节和细节，只是简明扼要，精炼概括记叙事实的轮廓和梗概。要注意条理清楚、层次分明、内容充实、生动形象。

4 有时可根据情况省略背景或结语。

三、布置作业

根据掌握的知识，写一则新闻.

学生开始练习写新闻，往往掌握不住这种文章体裁的写法，会把它写成一般记叙文。为此，在布置作业时，最好先作辨析练习——把同一题材写成新闻和记叙文，让学生进行比较，再强调新闻的要素，然后，取当天或近日的报纸上典型的新闻作为范例进行比较，以增强他们的写作的兴趣。

























