《献给母亲的歌》课堂实录

    教师导语：同学们好！最近一段时间，我们学习了胡适的《我的母亲》，你们又在课外读本《随鸟走天涯》上学了好多有关母亲的文章，从中了解了朱德的母亲，老舍的母亲和邹韬奋的母亲，从中我们感悟到每个孩子的成长都与母亲息息相关，受到了母亲良好的教育和影响，都从母亲身上学到了可贵的品质。因此，这节课我们结合第一单元综合性实践课，上一节活动课，主题是“献给母亲的歌”目的就是锻炼同学们的合作能力、口头表达能力以及对母爱的深深反思。和以前一样，我们还是分成四组，每个小组一个活动主题，分别由四个小组长带领同学们活动。所不同的是今天有好多专家、领导和老师也来到我们的课堂，观看我们的活动，我希望同学们能够发挥最好的水平，来显示我们四十九中的风采。下面我们就请第一小组长刘诺亚同学上台。（学生鼓掌） 

    刘诺亚：大家好，我就是第一小组长，我组的活动主题是：诠释母爱。有一个人，她永远占据在你心最柔软的地方，你愿用自己的一生去爱她；有一种爱，它让你肆意的索取、享用，却不要你任何的回报……这一个人，叫“母亲”，这一种爱，叫“母爱”！ 

下面请大家欣赏一组动物中的母爱：（展示八幅图画） 

1、这一幅图画是鸟妈妈正在哺育小鸟。 

2、这一幅图画是鸟妈妈张开双翼保护自己的小鸟宝宝。 

3、这一幅图画是两只大鸟正在教小鸟飞翔 

4、这是小猴子躲在猴妈妈温暖的怀抱里面 

5、小马正在跟马妈妈亲热 

6、袋鼠妈妈正在温柔地看着她的孩子们 

7、母斑马正跟小斑马散步 

动物中的母爱尚且如此，人类中的母爱呢？ 

下面请我们组的同学来诠释一下母爱。（屏幕上出现） 

母亲的诠释（组内同学每人说一句） 

M（many）妈妈给了我很多很多  

O（old ）妈妈为我操心,白发已爬上了您的头  

T（tears）您为我流过不少泪  

H（heart）您有一颗慈祥温暖的心  

E（eyes）您注视我的目光总是充满着爱  

R（right）您总是教导我们去做正确的事情.  

组长：母爱感人至深 ，下面请我们组同学为大家讲几个感人的故事。 

蒋璇：《血色母爱》的报道中讲了一个真实的故事：一位母亲下岗了，但是她不忍心看着她的女儿整天闷闷不乐，便决定带她的女儿去滑雪，还买了两件银色面包服，让她女儿高兴。但不幸的事却发生了：她们太兴奋，滑得远离了指定的地方，导致雪崩，母亲俩穿的银灰色衣服与白色相似，救援飞机根本看不到她们，母女俩都要冻僵了。最后，母亲把自己的血管割破，用鲜血写了“SOS”使她的女儿获救，而这位伟大的母亲却因失血过多，永远地离开了她的女儿。 

于海霞：男孩长身体的时候，勤劳的母亲常用周日休息时间去县郊农村河沟里捞些鱼来给孩子们补钙。鱼很好吃，鱼汤也很鲜。孩子们吃鱼的时候，母亲就在一旁啃鱼骨头，用舌头舔鱼骨头上的肉渍。男孩心疼，就把自己碗里的鱼夹到母亲碗里，请母亲吃鱼。母亲不吃，母亲又用筷子把鱼夹回男孩的碗里。母亲说，孩子，快吃吧，我不爱吃鱼！ 

    刘川奇：最后母亲从她的衣服口袋拿出一个信封，塞给我，我一看，信封上已经贴好了邮票,信封正面已写好了许多字，一看便知是母亲那歪歪斜斜的字，上面写好了邮寄的地址和姓名，那是我父亲的名字和我家的地址，我很惊讶，母亲说，到了那里，一下火车，就把这个信封塞到邮筒里，邮回来，我们就知道你已平安到达了，省得我们挂念。我心口一下子像是被什么塞住一样，热热的，又闷闷的。母亲太了解我了，她知我懒散惯了，不爱动笔，所以母亲想出了这么一个办法，这是我临行前几个日夜母亲所思考的？所忧虑的？我不得而知，但我知道，我是母亲在远方永远的牵挂.  

组长：每个人对母爱的理解都各不相同，下面就请我们组的同学说说自己对母爱的理解。首先我认为母爱是母亲心中源源不断的东西，它是一种最无私的奉献。 

学生a: 世界上的一切光荣和骄傲，都来自母亲。 

学生b：母爱是永远不会枯竭的源泉。 

学生c: 世界上有一种最美丽的声音，那便是母亲的呼唤 

学生d:人的嘴唇所能发出的最甜美的字眼，就是母亲，最美好的呼唤，就是“妈妈” 

学生e:母爱是一种巨大的火焰 

学生f:母爱是世间最伟大的力量 

学生g:母爱是多么强烈、自私、狂热地占据我们整个心灵的感情。 

现在我组诠释母爱的活动就到这里，谢谢大家。（台下响起热烈的掌声） 

老师：第一组给大家准备的内容我们已经看完了，从他们读的故事中，我们感受到了母爱的无私和伟大，那么，既然母爱这么无私和伟大，当然就有同学赞美母爱，下面我们就请出第二组同学，他们的活动主题是：赞美母爱。 

孙杰：（第二小组长）大家好，我就是第二小组长，我组的活动主题是：赞美母爱 

我组的同学都是文学爱好者，平时挺注意积累，现在就请同学为大家介绍文学著作中的母亲形象 。 

王天祥：丰子恺的《我的母亲》的简单注解：在作者心中的母亲形象虽然只是普通的坐姿、普通的神态，但却蕴涵了母亲一生的生命轨迹，蕴涵了母亲生命的全部意义。同时，由于这一坐像是作为儿子的心灵记忆，因此，它实际上也包含了作者对母亲的深深的爱和敬意。 

张楠：《老舍》的《我的母亲》中，母亲年轻守寡，辛苦抚育他们兄妹四人长大，时时受气，但从无怨言。母亲的一切影响了老舍先生的一生，是他的第一任老师。另外，还有无产阶级革命者形象高尔基的作品《母亲》，著名学者胡适的《我的母亲》，安徒生童话中的《母亲的故事》等。 

组长：下面请我组同学朗诵自己的作品。 

学生甲：母爱是纯洁的，  

            它是一颗心灵的种子；  

            母爱是美好的，  

            它是万罐蜂蜜里最甜的；  

            母爱是温暖的，  

            它是万道金光里最亮的；  

            母爱是千姿百态的，  

            她有着一切力量，时刻鼓舞着你；  

            问世间母爱为何物？  

            直教为人父母才知晓。  

    是啊，人间最真挚的感情莫过于母爱了！让我们手拉着手，一起维护这份最真挚的感情吧！ 

学生乙：“母亲没有问过我 

她温厚的嘴唇没有接触过我的记忆 

也没有用她的双臂 

圈成一个摇篮 

把我的梦装进去 

她只在起风的日子里 

不厌其烦地说‘多穿件毛衣，天冷’ 

母亲没有哭过我的离别 

她眼中的泪花不曾淹没过我的背影 

也没‘一切靠自己，小心’ 

在离开母亲的时候 

在每一个起风的日子里 

我想起母亲。 

学生丙：挥挥手 

天上最美的风景是彩虹 ， 

人间最美的风景是母爱。  

可曾记得那一天， 

一声啼哭， 

您的家庭顿时充满了喜悦、生机和希望， 

您的心中立刻涌起了不可遏止的爱的冲动。 

从此，您便在分分秒秒含辛茹苦地编织一张无形的母爱的网； 

从此，您饱受了多少个不眠之夜的煎熬，您流敞过多少辛勤的汗水。  

下面，有请我组的曹月明和张亚冉同学为大家唱一支献给母亲的歌。 

张亚冉：我们想把这支歌献给天下所有的母亲，愿她们平安度春秋（烛光里的妈妈MTV教室里回荡起动人的歌声，两个孩子动情地唱着，歌声感动着教室中的学生和所有的听课老师） 

组长：刚才我们组的两位同学唱的可算是感人肺腑，连我都要感动的流下眼泪，现在我们全组一起朗读一首歌颂母爱的诗，来报答亲爱的母亲。（屏幕展示诗歌） 

母爱是伞，为你遮风挡雨。  

母爱是衣，为你送去温暖。  

母爱是灯，为你送去光明。  

母爱是光，照亮你的心灵。   

在寒冷的年代里，母爱是温暖。  

在温暖的年代里，母爱是关怀。  

在文明的年代里，母爱是道德。  

在欢乐的年代里，母爱是幸福 

母爱是指南针，在迷路的时候为你指明方向。  

母爱是精神，为你扫除障碍的动力。  

母爱是明镜，照出你的缺点和不足。  

母爱是船舶，载你走向成功之路。  

母爱可以使你在痛苦中得到安慰。  

母爱可以使你在孤独中得到欢乐。  

母爱可以使你在失望中得到希望。  

母爱可以使你在冷落中得到幸福。  

组长：虽然我们组的活动到此结束了，但是母爱是随时围绕在我们身边的。谢谢大家。 

老师：母爱虽然这么伟大，但在生活中并不是每个人都能体会到，第三组是评议母爱，请组长杨景盛到前面来。 

杨景盛：大家好，我是第三组组长杨景盛，我们组的活动主题是：评议母爱，我们组共有九个成员，大家在活动过程中谈谈对母爱的认识，我也希望同学、老师如果有自己的看法能各抒己见，下面请大家欣赏一个图片：请看这位小帅哥，还有和他们形成鲜明对比的这位衣着寒酸的母亲以及她背上正在酣睡的小宝贝，穷母亲在给富孩子擦鞋。我们的问题是：看了着幅图，你有哪些感想？ 

学生a: 这幅图告诉我们，一个穷人的母亲，背着自己的小婴儿，为了维持生活，而给一个富家孩子去擦鞋，我感到这个母亲在这荒凉的街头做着这份被人冷落的工作，不顾自己的颜面，去给人家擦鞋，用自己的实际行动证明了对孩子的爱。 

学生b：和这位衣着俭朴的母亲形成鲜明对比的是这位衣着华丽的母亲，我们看到她正看着自己的孩子享受服务，而大家也都知道对孩子的教育应该从幼时抓起，而孩子的身心发展也在这时开始，在对孩子的教育中一定要用正确的方法，否则会对他今后的生活产生不良影响，在这幅画面中，一个还在上小学的男孩，就要别人为他擦鞋，那么，他会怎么想呢？他一定认为：我的父母都是有钱人，而别人都是低我一等的，在他长大之后，也许他会养成独断专行的坏习惯，这样对他在今后的生活中是不利的，有钱的妈妈 应该帮助这位贫困的母亲，这才是她教育孩子的最好方法。 
组长：母爱的表达方式是多种多样的，母亲到底应该怎样爱孩子才是正确的？我们进行下面的讨论：生活中，你和母亲有过矛盾吗？ 

学生甲：在我的生活中，我和母亲有过许多矛盾，而产生这些矛盾的原因都是因为我的无知。我清楚的记得，有一次天很冷，妈妈让我多穿些衣服，而我觉得多穿衣服太难看，所以就没穿，等到下午放学时，我就生病了，还得妈妈照顾我，在这里我多想对妈妈说声：妈妈，对不起，请原谅我的无知，让你操心了！ 

学生乙：我和母亲也有过许多矛盾，今年放假的时候，我看同学们都去打篮球，我很想去，但是妈妈让我在家写作业，我很不愿意写，就和妈妈顶嘴，甚至把妈妈气哭，等到开学时，作业没写完，挨了老师批评，我现在真想对妈妈说：“对不起。” 

组长：其他组的同学，你们和父母有过矛盾吗？ 

二组学生：在我的生活中，我和母亲有过很多矛盾，母亲让我多穿些衣服，而我觉得多穿衣服太难看，再说，大春天的，哪还有穿大棉袄的，于是我没听母亲的话，就上学了，结果晚上就感冒了。这几天特别难受。我和母亲经常谈心，但是我们之间意见不同，说着说着就闹起别扭，而且我也不会对母亲说些道歉的话，在这里，我想对天下的母亲说：“谢谢你们，谢谢你们对我们的养育之恩，也想对在坐的同学们说，让我们共同拥有这世界上最伟大的爱——母爱！ 

一组学生：我也是，我跟我母亲，也就是今天讲课的杨贺艾老师，我们之间有许多矛盾，我这个人是个比较叛逆的人，所以在许多事情上比较怪，因此和妈妈的关系不太好，但我妈妈还是非常关心我的，我今后一定好好报答母亲，在这里我要对妈妈说一声：对不起和谢谢。 

组长：再看下一个问题。现实生活中，你需要什么样的母爱？请各抒己见。 

学生甲：我需要一种母爱，在我失败时，能关心我鼓励我，在我犯错时，狠心批评的母爱。 

学生乙：生活中有各种各样的母爱，图片中的母爱是可行的母爱吗？我认为是严父+慈母+知心朋友=母爱 

组长：如果让你用一句比喻来形容母爱，你会怎么说？ 

学生甲：当风雨来临时，那将是我们最安逸的处所，母爱是衣，当寒冷降临时，他就给我们送去一阵阵温暖，母爱是风，当我们陷入困惑时，他为我们拨开迷雾，重新认识一切。母爱是海，他会在我们犯过无数次错误时又无数次宽恕我们。母爱是灯，他会在我们崎岖的人生路上为我们照亮前进的道路。母爱象清晨的阳光，温暖而又无形，给我们的心以莫大的能量，母爱又象春天的雨露，温柔而又细腻。滋润我们心灵的土壤。母爱又像夏天的清风，凉爽而又舒适，抚慰我们精神的创伤。母爱是一种超脱了世俗，升华到更高境界的爱，我想把世界上的所有美好事物加到一起，也无法衡量这个爱！ 

组长：现在，我要你对妈妈说一句话，你最想说—— 

学生甲：妈妈您辛苦了，您饱尝了十月怀胎和一朝分娩的辛苦，，您尝尽了养育儿女过程中的辛酸和苦辣，面对您那一天天消瘦的身体，我知道您需要的不仅仅是我物质上的回报，更多的是我学习上的努力和工作上的顺利，您的爱像甘露一样滋润着我的心田，而我也会以爱和学习上的努力去回报您那伟大而无私的爱。在这里，我也像对在座的同学说：你们应该和母亲去心贴心地交流一下这对于他们来说很平常，但对于你们的母亲来说意义却非常重大。 

组长杨景胜： 

现实生活中，妈妈给我们的爱是伟大的，是多种多样的，是只可意会不可言传的，是最亮丽的风景线。在生活中，母亲批评我们或是我们对母亲有意见，希望大家理解母亲。我组活动到此结束。 

老师：现在请刘冬同学到前面来。 

刘冬：大家好，我是第四组组长刘冬，我们组活动的主题是报答母爱，我们的生命与母亲紧紧相连，母亲的爱像河水连绵不断，当我们遇到困难的时候，是母亲做了我们坚强的后盾，为了报答母爱，在这里我们用电子贺卡的形式来表达我们心中对母亲的爱，下面有请我组人员来展示为母亲做的贺卡。 

“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。”母亲的品格，被无数次赞美过，或用文字，或用音乐，或用画笔，或用镜头，但我们表达的意思只有十个字：“我爱您母亲，我要报答您”虽然我们永远也报答不完您向春晖一样的爱，可是我会时时刻刻都竭尽全力做到！ 

                     ——唐国健 

 是您，给了我生命，把我哺育成人。是您，做我坚强的后盾，让我勇往直前。我无法用语言表达出对您的感激，只想对您说：“谢谢您——我的母亲！ 

           ——周彤 

亲爱的母亲： 

       我想，如果我失去母爱，可能失去了人生的方向。失去了母亲，就失去了一个个动人的故事，母爱是千言万语表达不出的，我们也应该从自己优异的表现来报答母亲，给母亲一种心灵上的安慰，让母亲感受到儿女真情爱，愿母亲永远健康幸福！ 

      您呵护的小羊羔 

        ——赵亚男 

世界上有一种最幸福的爱，那就是母爱。 

     自从我呱呱坠地开始，围绕在我身边的不只是透明的空气，而是母亲那般无微不至的照顾与呵护，是母亲成就了我们今天的灿烂。 

     母爱是一种美丽的感觉，她是无形的，也是价值连城的宝藏！ 

             ——尹朋 

母亲生养我，赋予我了生命。生命对我是有意义的，因为我要报答母爱，母爱无边，永报不完。报答母爱不是一句话就行的，我要给母亲最好的成绩，好的表现，让她永远高兴. 

                 ——孟庆鑫 

感谢母亲多年来对我的养育之恩，感谢您对我的教导，感谢您在我遇到困难时，生病时对我的帮助和照顾在此对您说一声谢谢，您辛苦了！ 

               ——杨宇 

母亲生了我们，又养育了我们，对我们有无尽的恩情，我们应该报答她。现在我们虽然不能在物质上报答，但可以从精神方面去做。母亲回家了递上一杯热茶，送上几句问候，便可大大的减轻母亲一天的劳累。作为子女的我们对母亲的报答与母亲对我们的恩情是远远不够的，但我们又能做些什么呢？ 

                    ——郑鹤鸣 

母亲对不起！我以前经常惹您生气，让您为了我的学习而操心。因为我那时不懂您对我的爱，所以请您原谅，在这母亲节将要来临之际，我要好好学习，不让您再为我的学习操心：听您的话，不惹您生气，我要用我的行动，来回报您对我的爱。 

                    　　——陈磊 

母爱是一本无形的书，教会我怎样做人；母爱是万爱的根源，使我体味到温暖。我们在母爱的呵护下成长起来的。这种伟大的爱，就像空气时刻陪在我们身边……对于这超越万物的爱，我们是肯定报答不完的，但是我们现在能给母亲最大的安慰就是，就是努力学习，用自己的实际行动取得好成绩，让母亲能减轻对我们的担心，对我们的牵挂！——刘冬 

刘冬：不错，母爱是伟大的，下面哪位同学还想谈谈怎样报答母爱？ 

学生甲：我认为母亲养育了我，又送我来这里读书，我唯一的愿望就是早日成材报答我的母亲。 

学生乙：我认为母亲为我付出了很多，而我回报母亲的却很少，但是我想只要我们在生活中为母亲多做一些，母亲是知足的，比如吃完饭替母亲刷刷碗，学习上少让母亲费点儿心。 

刘冬：大家说的都比较好，最后让我组一起祝愿：祝全天下的母亲幸福安康！ 

老师小结：今天大家的表现都非常好，现在我来进行一下小结。《游子吟》在中国是一首家喻户晓、妇孺皆知的诗歌，作者孟郊仅仅活了60多岁，可这首诗歌却至今流传了一千多年，其中“谁言寸草心，报得三春晖”这个被人追问了一千多年的问题，在2004 年被一个儿子用自己身体作了回答，这个儿子用自己生命的一部分挽救了病危的母亲，让天下所有的母亲得到了慰藉，他就是2004年感动中国的十大人物的田世国，人民以最高的敬意肯定了他的所作所为，国家也以政府行为力图大力弘扬中华民族的传统美德。同学们，很荣幸成为你们赞美的母亲的一个，那么，老师就代表你们所有的母亲说出对你们的殷切希望：做好人，学真知，敬父母！     

