综合实践活动

   关于语文综合实践活动，我觉得有三种角色比较实用，一是整个单元的总结运用，二是单元内容的拓展延伸，三是情感价值观的熏陶升华。本单元的综合实践活动，是一个大综合，内容丰富，教师的指导和安排非常重要。如果教师时间有限，教师也可以上小综合。即选择其中的一项来完成。

   教学目标：

   1．通过活动激发学生热爱科学的兴趣，培养崇真求是的科学态度；

   2．引导并帮助学生深入、全面认识科学，在追求科学的过程中具有人文关怀意识；

   3．培养学生正确地把科技信息传达给他人的口语交际能力和写作浅显的科学小品、科普短文的文字表达能力。

   二教学安排：两课时

   第一课时：

   （一）说一说

   我第一次迷上了科学

   开展这项活动，旨在促使学生回忆自己从童年到少年时代如何第一次与科学结缘，从而重新唤醒和提高对科学的兴趣。

   教师对活动的指导，要注意营造轻松愉快的氛围，让学生自由畅谈。只有在自由畅谈中，才能相互启发，让沉睡的记忆重新激活。教师要启发、帮助学生活跃思维，展开思路，让学生谈得有趣，谈出心得。需要注意的是，对于有的同学来说，可能保留在他记忆中的不是“第一次如何迷上科学”，而是对科学的着迷第一次如何受到挫折，如何被折断了对科学入迷的感情幼芽。对于这种经历不妨也允许、鼓励学生谈一谈，或许在反思中让自己和他人都能受到启迪。

   （二）写一写

   思考自然的启示

   1、齐读书上的材料

   2、归纳材料显露的科学道理。

   比较而言，第一则故事更适宜于写科学小品，而第二则故事更适宜于写科学童话。写作指导：

   教师要进行科学小品与科普短文的指导。

   （三）做一做

   展示身边的科技发明

   这项活动，旨在培养学生在科学的大世界中“动口又动手”的习惯和意识，推动学生成为科学技术的推广者和宣传员。

   活动一 查阅资料，为最新科技成果写一篇说明性文字；

   活动二 向别人介绍自己的小发明、小制作。

   指导：

   活动一要注意两个问题：

   （1）要求学生介绍的应是“最新的科技成果”（当然，“最新”是相对而言的）；

   （2）要求学生写一篇说明性文字。比较而言，“说明性文字”比“说明文”的写作要求要低一点。因此，不要求每个同学都写成说明文，只要把“最新科技成果”介绍、说明清楚即可，而对于写作基础较好的同学，可以要求写成较为规范的说明文。

   活动二的指导，教师要鼓励学生大胆地把自己的小发明、小制作展示出来，有必要的话，可以让学生边演示边讲解、介绍

   （四）评一评

   科学技术两面观

   首先，让学生充分查阅、了解科学技术的“正面功能”和“负面效应”。

   其次，小组讨论，在对科学技术作出全面、辨证认识的基础上，养成学生的人文情感。

   写一篇演讲稿。

   第二课时：成果展示。

   建议安排学生自主组织，教师多给予媒体资料方法的支持，将语文综合实践活动，开辟成学生语文能力展示的一个自由的、充满活力的大舞台。

   四、单元教学的几个问题

   最后，我想谈一谈在本单元教学的过程中，教师要注意三个问题：

   1、教师要处理好“讲”的角色

   新课程启动以来，学生开口说了，教师们又不敢讲了，这不是又走向另一个极端了吗？我们还学生言说的自由，我们尊重学生的独特体验，但是，当学生的感受虚假歪曲时，我们教师要敢于说“不”，当学生的感受片面肤浅时，我们教师要善于激发引导。在这个单元，充满了辨证的、科学的理性精神，如果单纯的放手靠学生的无“感””和“悟”是不行的。

   教师要引导学生“深入”课文，而不是对课文进行简单的灌输式的讲解。比如造成罗布泊消逝的原因的归纳是外显的，学生此刻的感受仍是片面肤浅的，作为教师必须引导学生直达问题的内核，探讨造成罗布泊生态环境破坏的深层原因。

   教师要通过讲解为学生创设情境，启发点拨，比如《旅鼠之谜》导语的设计，设置揣摩人们心理的问题，给学生递抓手。

   教师的思想深度、文化水准、人生经验、审美水平一般来说要高于学生，教师娴熟的语言运用能力、高水平的思维能力在必要的时候要为学生提供高水平的示范。

   2要将阅读教学置于学生认知的大背景之下。

   《新课程理念与初中语文课堂教学实施》中讲道：“学习是学生主动建构知识的过程。学生不是简单被动的接受信息，而是对外部信息进行主动的选择、加工和处理，从而获得知识的意义。学习的过程是自我生成的过程，这种生成是他人无法取代的，是由内向外的生成，而不是由外向内的灌输，其基础是学生原有的知识和经验。”培养忧患意识也好，培养其他意识也罢，并非通过一堂课，或者一个单元就能完成的，要重视学生平时的积累，要教给学生积累的方法，指点学生积累的途径，比如阅读拓展，资料查询编辑，质疑问难等，特别是情感上的积累，只有厚积才能薄发。

   3不单“只读”更要“可写”。

   “只读”和“可写”是参照电脑上的用语，“只读阅读”是指学生对文本字面所显示和所寄寓意义的阅读；“可写阅读”是指教师引导学生于无字处探寻作者的思想，读出文本深意的阅读。比如：《大雁归来》中让学生了解大雁，喜爱大雁是“只读阅读”，让学生体会到《敬畏自然》一文所说的：“把其他生物看做是与我们平等的生命，看做是宇宙之美的展示者。”这种生命意识是“可写阅读”，它能够将文本内涵向更深处挖掘。教师正试图通过情境设置、互文阅读达成由“只读阅读”向“可写阅读”漫溯。由此，将单元教成一个单元，而不是五篇课文，教成一个有机的整体。
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