《雪》教学方案

学段：初中                                      学科：语文
版本：苏教版九年级下册                          单元：第五单元
第一课时

学习目标

1.结合写作背景，感知课文内容。
2.反复诵读课文，探究景物特点。

3.分析对比写法，体会文章寓意。

教学过程

模块一：课时目标

教学板块1：导入

老师出镜同学们，瑞雪纷飞，总会给人们带来了许多欣喜和憧憬；但是，不同的人，会因不同的经历而会产生不同的感受。那么，在80年前，当一代文学巨匠鲁迅先生，也面对着一场大雪时，他又想起了什么呢？今天，就让我们走近鲁迅先生在1925年创作的一篇散文诗──《雪》,来领略一番鲁迅先生为我们营造的“雪世界”吧！

这节课，我们的主要学习任务是：
PPT1

学习目标

1.结合写作背景，感知课文内容。
2.反复诵读课文，探究景物特点。

3.分析对比写法，体会文章寓意。

模块二：整体感知课文大意
教学板块2：疏通字词
PPT2
为了帮助大家扫清学习障碍，请大家看屏幕，读一读，了解这些生字词的读音及解释。
疏通字词
(1)读准下列生字词。

磬口 (qìng)         脂粉奁(Iián)         灼灼(zhuó)

嘻笑 (xī)           褪尽 (tuì)           朔方(shuò)       
(2)解释下列词语。 

博识：见识广博。                   

凛冽：刺骨的寒冷。 
天宇：这里指天空。宇，上下四方。

精魂：精灵，魂灵。  
消释：消融，溶化。            

弥漫：（烟尘，雾气，水等）充满，布满。
教学板块3：了解作者、背景

PPT3

了解生字词后，让我们一起走近鲁迅，了解本文的写作背景。

走近鲁迅

鲁迅是现代文学史上伟大的文学家、思想家、革命家。他的作品有小说集：《呐喊》《彷徨》；散文集《野草》《朝花夕拾》。我们今天所学习的《雪》就是选自散文集《野草》。
接下来我们看一段介绍鲁迅的短片，更近地了解鲁迅。

PPT4介绍鲁迅的短片(视频)
PPT5写作背景
本文写于1925年，当时鲁迅住在北洋军阀盘踞的北京，反动势力猖獗，此时的北京正处在五四运动退潮后最黑暗的时期，整个社会处于一片寒冻之中。而此时的南方，国共两党已经结成统一战线，革命形势蓬勃发展，可谓是春暖花开。1924年12月30日，北京下了一场大雪，蓄着八字须、面容消瘦、嘴里叼着一支烟斗的鲁迅先生来到无边的旷野上，站在凛冽的寒风中，神情凝重、目光炯炯地望着旋舞地飞雪，陷入沉思……18天后，散文诗《雪》诞生了。 
    教学板块4：感知大意，体会感情

PPT6听读课文，感知大意。

现在，我们先来听《雪》这篇课文的朗诵录音，请同学边听录音边看书，并完成以下任务： 

1、注意朗读感情处理，说出本文的感情基调。      

2、边听边展开联想和想象，归纳文章所描绘的画面。
(现场老师组织学生听录音，组织学生交流，表达自己的感受。时间5分钟。)

PPT7各类雪景图
教师小结：我们通过听课文朗读录音，初步感受课文的内容，同学们也调动自己的审美经验，展开联想和想象，交流了各自从声音方面感受到的雪景画面。动人的散文诗朗读把我们带到了有动有静，声色和谐，充满着自然情趣的雪野图；看到了妙趣横生的江南戏雪图以及令人心生遗憾的融雪图；更有那令人心灵震撼的朔方雪景图！ 

PPT8

领悟感情基调，读出情感

江南的雪：柔婉、温和，如水般温柔
示例:雪野中有血红的宝珠山茶，白中隐青的单瓣梅花，深黄的磬口的蜡梅花；雪下面还有冷绿的杂草
北国的雪：慷慨激昂，富有气势
示例:在晴天之下，旋风忽来，便蓬勃地奋飞，在日光中灿灿地生光，如包藏火焰地大雾，旋转而且升腾，弥漫太空，使太空旋转而且升腾地闪烁。 
教师小结：由此我们了解到这篇文章是以两种不同的感情基调来读。首先是江南的雪的部分：我们都知道江南的水世界，所以江南的景色应是如水般温柔，而江南的雪也一样，是滋润美艳的，所以应读得柔婉、温和。如“雪野中有血红的宝珠山茶，白中隐青的单瓣梅花，深黄的磬口的蜡梅花；雪下面还有冷绿的杂草。”要读得轻松优美。而北国的雪就像东北大汉豪爽，大气。如“在晴天之下，旋风忽来，便蓬勃地奋飞，在日光中灿灿地生光，如包藏火焰的大雾，旋转而且升腾，弥漫太空，使太空旋转而且升腾地闪烁。”应读得慷慨激昂，富有气势。请同学们依据这两种不同的感情基调有感情地朗读本文。

(现场老师组织学生有感情地朗读，时间为3分钟)
模块三：深入理解文章内容

教学板块5：探究雪景图的特点
PPT9品读课文，担当小小摄影师(图片)
在聆听大家朗读时，我的眼前仿佛出现了一幅幅画面，有孩子们堆雪人的，有大雪蓬勃奋飞的，下面，我们就来当一当小小摄影师，从课文中捕捉各式各样的画面，以四人为一探究小组，分析雪的特征，完成读书卡片。 
PPT10
制作读书卡片的要求： 

确定画面板块：江南的雪 （朔方的雪） 
拟定画面名称：要概括所写雪的特点 
找出文本根据：摘抄文中相关的语句 
诠释命名理由：要抓住文本中描绘的雪的特征 
示例： 
地 域 江南的雪 
名 称 青春的活力 
文本根据 隐约着青春的消息，是极壮健的处子的皮肤。 
理 由 “青春”“处子”都是最富有生命力的状态，这里是指江南雪蕴育着生命，充满生机，充满了青春的朝气和活力。 
(现场老师组织学生分组讨论，完成读书卡片； 全班交流读书卡片，适时点评。时间为8分钟) 
PPT11

我们先来交流“南方的雪”
名称：明艳秀丽的雪。

依据：“雪野中有血红的宝珠山茶，白中隐青的单瓣梅花，深黄的磬口的蜡梅花；雪下面还有冷绿的杂草”。

理由：虽未直接描摹雪景，却将雪中五彩缤纷的花草置于洁白的背景下，表现江南雪的美艳。让人想起雪莱的一句话：冬天来了，春天还会远吗？充满了向往之情。 

PPT12
名称：热闹之雪。

依据：“但我的眼前仿佛看见冬花开在雪野中，有许多蜜蜂们忙碌地飞着，也听得他们嗡嗡地闹着”。

理由：丰富的想像，蕴藏着无限生机，这正是那隐约着的“青春的消息。”有“红杏枝头春意闹”的意境。 

PPT13

名称：快乐精灵。

依据：孩子们呵着冻得通红，像紫芽姜一般的小手，七八个一齐来塑雪罗汉。

理由：雪是冬天的精灵，更是孩子开心的玩物。 
PPT14
名称：柔弱之花。

依据：“晴天又来消释他的皮肤，寒夜又使他结一层冰，化作不透明的水晶模样；连续的晴天又使他成为不知道算什么，而嘴上的胭脂也褪尽了。” 

理由：写出江南雪温润、柔美的特点，也流露对美好事物不能常在的惋惜之情。 


江南的雪，滋润美艳，平和恬静，让人向往。那朔方的雪又有哪些独特的写照呢？ 
PPT15

名称：自由之神。

依据：朔方的雪花在纷飞之后，却永远如粉，如沙，他们决不粘连。

理由：他们个性独立，自由自在。 

PPT16
名称：奔放之雪。

依据：旋风忽来，便蓬勃的奋飞，在日光中灿灿的生光，如包藏火焰的大雾，旋转而且升腾，弥漫太空，使太空旋转而且升腾的闪烁。

理由：朔方雪有一种奋斗的、向上的精神。以一种昂扬的姿态谱写着动人的乐章。 

PPT17

名称：奋飞的精魂，孤独的旋舞。

依据：在无边的旷野上，在凛冽的天宇下，闪闪地旋转升腾着地是雨的精魂。

理由：以孤独不妥协的姿态向世界宣告它的存在，俨然一个斗士，是一个奔放的挑战者。 

是的，正如同学们分析的一样，朔方的雪和南方的雪截然不同。在鲁迅的笔下，江南的雪，仿佛是处子，是美好，是秀美；朔方的雪，仿佛是斗士，是抗争，是壮美。同样是雪，却带给我们两种截然不同的感受。 
    

教学板块6：探究对比
PPT18

作者为我们描绘了江南和北国两个地方的雪景，请同学们细读课文，思考以下问题：（1）这一南一北两幅雪景包含哪些因素的对比？（2）你认为作者更喜欢哪一种雪景，为什么？
（现场老师组织学生研读，思考，讨论。时间5分钟）

PPT19
一南一北两幅雪景,包含着各种因素的对比:                  

     南                     北                          

(1)滋润美艳——————— 冰冷坚硬                      

(2)相互粘结——————— 如粉如沙                      

(3)蕴含着春温—————— 抗击着严寒                    

(4)在晴天下自会逐渐消逝—在晴天里蓬勃地奋飞             

PPT20 

至于作者更喜欢哪一种雪景，那似乎是“横看成岭侧成峰”，仁者见仁，智者见智。同学们已从各个角度深入地发表了自己的见解。
《雪》创作于1925年，正值不平静的年代，中国处于一片水深火热之中，当时南方的革命形式正在蓬勃地发展，可谓春暖花开之际，然面，北方却还处于一片寒冷之中，而对黑暗的现实和冷酷的季节，鲁迅以彻底的革命民主主义战士的姿态去寻找“革新的破坏者”，去战取“理想的春天”。由此看出鲁迅通过对比，似乎更为欣赏“朔方雪”不妥协的斗争精神。
PPT21

江南的雪固然美丽，但在鲁迅的眼里，这种美未经磨练，并不能保持长久。鲁迅更为看重的是一种独立与张扬的个性精神，像北方的雪一样，以孤独不妥协的姿态向世界宣告她的存在，那张扬的个性，像一个奔放的挑战者和战斗者，作者的感情在对北方雪的描写中得到深化。读着朔方的雪，我们就好像在读着鲁迅先生的精神一样，在朔方冰雪奋飞之际，更见鲁迅的特质精神：甘于不被理解，义无反顾，决意向死而生，他有一句名言：真正的勇士，敢于直面淋漓的鲜血，敢于直面惨淡的人生。鲁迅先生就是这样一名真正的勇士。
PPT22（《故乡》中两幅画面对比）
也有不赞成把两幅画面的主题对立起来的观点。上学期，我们曾学习过鲁迅的小说《故乡》，在《故乡》中，作者也描绘了两幅故乡的画面：萧条冷落的故乡画面，表达的是作者对农村衰败现实的强烈不满之情；美丽的海边西瓜地画面，表现的是作者对美好新生活的憧憬和向往之情；而作者通过《故乡》两幅画面表现的主题是：要靠奋斗去开创出新生活之路。我认为，鲁迅的这种信念在他的一生中是一贯的，在《雪》中，作者描写江南雪的滋润，雪野中五颜六色的冬花开放，孩子们把积雪堆成雪人，雪罗汉的最终融化，抒发的是作者渴望美好生活的感情。而写朔方的雪如粉，如沙，决不拈连，随风升腾，奋飞，表现了作者对冷酷现实的不满和反抗，抒发了对不屈不挠的斗争品格的热情赞颂之情。作者通过这两幅鲜明对立的图景，寄寓了鲁迅一个共同的信念：要用奋斗来创造一个美好的世界，
PPT23


南方雪景图：滋润美艳            北方雪景图：如粉，如沙
   (抒发渴望美好生活的情感)          （赞颂不屈不挠的斗争精神）
对   比
 (哲理：要用奋斗来创造美好的世界)
老师出镜
课后，你们还需深入的阅读和分析。好，这节课我们就先上到这里，同学们，再见。

《雪》教学方案

学段：初中                                      学科：语文

版本：苏教版九年级下册                          单元：第五单元

第二课时

教学目标

1．反复吟咏，体会精练生动、意蕴绵长的语言。

2．个性解读，理解作者感情,感悟鲁迅精神，
3. 读写结合，亲身体验借景抒情的写作手法。
教学过程

模块一：课时目标

教学板块1：明确目标

教师出镜同学们，大家好。上节课，我们初步了解了作者所描写的南方和北方不同雪景图的特点，这节课，我们要用研读的方法，进一步去品读《雪》的魅力，重点完成以下学习任务。

PPT1

学习目标

1．反复吟咏，品味精练生动、意蕴绵长的语言。

2．个性解读，理解作者感情,感悟鲁迅精神，
3. 读写结合，亲身体验借景抒情的写作手法。

模块二：重点研读

教学板块1：探究主旨

PPT2
有人说，理解了这篇文章的最后一句：“那是孤独的雪，是死掉的雨，是雨的精魂”，也就理解了这篇文章的主旨。
1．回忆第一单元课文《藤野先生》，你能否从该文中找出与本文“孤独的雪”、死掉的雨”相互对应的人物和事例？
2．你怎样理解这句话的深意？
   （现场老师组织学生研读，思考，讨论。时间5分钟）
PPT3《藤野先生》片段
①鲁迅先生初到日本东京，尽管那里的清国留学生很多，但他们却醉生梦死、不学无术，让鲁迅倍感失望，一股孤独感油然而生。鲁迅先生的这段经历可以看作是“孤独的雪”的绝佳注脚。
②由东京易地仙台后，在时事电影上看到的麻木愚昧的国人，于是觉悟到“医学并非一件紧要事，凡是愚弱的国民，即使体格如何健全，如何茁壮，也只能做毫无意义的示众的材料和看客，病死多少是不必以为不幸的”，于是决然辞别自己崇敬的藤野先生，弃医从文，这不正是“死掉的雨”变成“雪”的过程吗？
PPT4

严寒使雨死掉，“雨的精魂”变成雪，但雪不屈于严寒。“在无边的旷野上，在凛冽的天宇下”旋转、升腾。这里包含的诗人的感情，是对寒冷环境的反抗，也是对不屈的、斗争的品格的歌颂，有彷徨的孤寂之感，也有永不停息战斗的倔强精神。鲁迅在孤独的心境中，以磅礴的语言，抒发了自己同凛冽的严冬一样的社会勇猛奋战的激情。滋润美艳的“南方的雪”，寄托了鲁迅对美好理想的炽热追求，这旋转飞腾的“朔方的雪”则蕴蓄了鲁迅反抗冷酷的现实社会的斗争品格。  

PPT5（图片）
千言万语浓缩于一句： 

那是孤独的雪，是死掉的雨，是雨的精魂。
PPT6（图片）

是的，当大多数人还沉溺于精神的麻木当中时，先生是孤独的，但纵使孤独依然抗争，即使是“横眉冷对千夫指”，也要“俯首甘为孺子牛”。雪是死掉的雨的精魂，惟有死掉才得以升腾为纯洁的雪。先生有一首《自题小像》：
《自题小像》：“灵台无计逃神矢，风雨如磐暗故园。寄意寒星荃不察，我以我血荐轩辕。”
愿将热血洒在祖国的大地上。要冲破这浓重的黑暗，追寻一片美好的天地。请同学们再一次以对先生的崇敬之情朗读这一篇《雪》。

（现场老师组织学生满怀感情朗读课文，时间3分钟）
模块三：语言品味

教学板块2：品味语言

PPT7品味语言
通过前面的学习，我们感受了《雪》优美的意境，读解了《雪》幽深的寓意；
既有优美的意境，又有深刻的寓意，《雪》称得上是一篇精美的散文诗了，美文要品读，才能领会其精妙。请同学们模仿示例，用自己喜欢的方式，仔细品读课文，体会课文在语言上的精妙之处，同时将品读过程发现的问题记录下来，大家共同探究。
PPT8示例
课文用“呵”、”偷”、“访问”、“拍手”、“点头”、“嘻笑”这些充满活力的词，刻画了儿童塑雪罗汉的特有动作与神情，反映了他们天真活泼、纯洁的心灵，真切、传神、热闹、有趣。显得具体、形象、生动。
比喻句“那是还在隐约着的青春的消息，是极壮健的处子的皮肤”的含义。作者用“隐约着的青春的消息”和“极壮健的处子的皮肤”这两个富有感情色彩的喻体，一虚一实，从形到质，突出强调了江南雪野的特色。
（现场老师组织学生采用各自喜欢的方式品读课文，摘抄优美词句，旁注发现的问题。时间约5分钟）
从同学们生动且有见地的讲解中我们感受到了这篇文章特殊的语言魅力：

PPT9语言特色
鲁迅抒情散文的语言，总是精粹简洁，具有生活的鲜明色彩和动人的旋律。如作者写江南的雪景，语言华美，文采风流，柔美之中又不乏健美；写孩子们塑雪罗汉的语言，朴素形象，生活气息很浓，虽然没有特别华丽的词藻或夸张的笔墨，但孩子们的鲜明个性、雪罗汉的幽默神态却跃然纸上；写北方雪景的语言，热烈、瑰丽，抒发了作者面对冷酷现实的战斗豪情。 

                     模块四：个性解读 

教学板块3：个性解读 

“一千名观众，就有一千个哈姆莱特”。对于鲁迅的《雪》，不同的人有着不同的阅读感受，先请同学看一看名家各是怎样评论《雪》的。
PPT10名家读《雪》
经历变幻的时空，心思丰实起来，充满起来，如雪那样有厚度，有宽度，之后更有质感。“滋润美艳”的雪，看来心是温柔；“如粉，如沙”的雪，心应显得独立，坚韧。                                —— 吴加荣《心如雪》
何为幸？何为不幸？——是一种亘古而永恒的哲思。
试问，这朔方的雨变成了朔方的雪之后，它幸否耶？有人说，不经历苦难的人生不是完整的人生。这让人想到了那些视渴望苦难的勇士，让人想到了“荷戟独彷徨”的战士。文章开头说，“博识的人们会觉得他单调”，我想，鲁迅先生这里所称的“博识的人们”确实是非同一般的人们了，因为惟有他们懂得，磨难与困苦才会给生命带来丰富与精彩。
PPT11
对于家的思念，乡的怀念无时无刻不存在于游子心中，鲁迅的笔下，总透着那股思乡情。家乡的雪是美艳之至的：雪野中有血红的宝珠山茶，白中隐青的单瓣梅花，深黄的磬口的蜡梅花，血下面还有冷绿的杂草，就连分不清是葫芦还是罗汉的雪人也很洁白，很明艳，以自身的滋润相黏结，整个地闪闪地生光。其实不见得江南的雪就那么好，江南的雪景就那么美，只是在鲁迅心中，有着那么一股"月是故乡明"的情谊。

PPT12个性解读
请同学们任选一个角度，谈谈你对鲁迅先生笔下的雪的独特的富有个性的阅读见解。模仿示例，也写一段话。

（现场老师组织学生写一段阅读感受，并在四人小组内交流，选派代表在全班交流。时间为10分钟）
教学板块4：追随巨人学鲁迅，拓展精神的内涵
PPT13
 同学们精彩的发言道出了各自不同的阅读见解，让老师惊喜地感受到了你们智慧的闪光和情感的碰撞。我想同学们在文章中不只是读懂了“雪”的精神，更读懂了鲁迅。

在71前那个阴冷的凌晨——1936年10月19日上午5时25分，这位“永远的挑战者”永远闭上了眼睛，独自远行了。可是正如课文中写的“在无边的旷野上，在凛冽的天宇下，闪闪地旋转升腾着的是雨的精魂”， 他把他的思想之魂留在了天地之间，他把他的精神之魂书写在他的著作中，就像一颗光芒四射的太阳，向人类撒下永恒的光辉。郁达夫说：没有伟人的民族是不幸的，有了伟人而不懂得敬重的民族是可悲的。”那么就让我们多读鲁迅，不仅读他的作品也读他自己。读他那“一”字形的胡须，瘦削的面颊，他一簇直竖起来的头发，读他的和蔼和幽默；读他的深刻、勇敢和坚强，踏着他的思想前行。 

模块五：写作训练
教学板块5：学会借景抒情的写法
PPT14《沁园春·雪》短片（视频）
不同的人读《雪》有不同的阅读感受，自然不同的人写雪也有着各自不同的风景。历史上许多文人墨客也都喜欢以雪明志、以雪抒怀，写下了许多关于雪的名篇佳句。如我们曾学过的毛泽东的《沁园春·雪》，我们可以再次回顾一下。

PPT15

 “北国风光，千里冰封，万里雪飘”吟出的是伟人毛泽东胸中涌动的豪情。“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”吟出的是岑参看到大雪惊至，仿佛梨花盛开的欣喜。 “冬天麦盖三层被,来年枕着馒头睡”道出的是庄稼人渴望丰收的夙愿。“可怜身上衣正单，心忧炭贱愿天寒。夜来城上一尺雪，晓驾炭车碾冰辙”道出的是卖炭翁悲苦命运的无奈。 
    是的，一切景语皆情语，雪虽然是自然物，但因咏雪者的处境不同，那表达出来的感受也就有了很大的差别。老师也写了一段文字，想借“雪”来怀念童年，欢迎大家批评指正。
 PPT16教师下水作文
就在年末的那天早上,当我们醒来,才望见这天地间被银装素裹的雪所包围与覆盖,那种纯粹的白色与灰蓝的天空相映衬,构成一幅绝美的冬景。我们尖叫着冲出屋外,在雪地里翻滚跳跃.男孩们玩打雪仗,奋不顾身地投掷雪球,激烈而有些疯狂,在雪地里踩出一串串脚印,如同快乐的轨迹,随后被无情的扫帚铲得一干二净;女孩们的堆雪人工程正在进行,这似乎更经得住时间的考验,但随着阳光温柔的照射,雪人渐渐塌陷下来,化作最初的雪。
    童年如同雪地里的脚印,还有悉心制造的雪人,在短暂的一瞬间焕发美丽的光彩。所幸那记忆中的雪花正不断开放,一朵接一朵,永不凋零。

PPT17
现在时值深秋，请同学们运用借景抒情的写法，写一段100字左右的描写秋天的小短文。

（现场老师组织学生进行写作训练，选派代表在全班交流。时间为10分钟）
PPT18《秋魂》（视频）
同学们笔下的秋多姿多彩,各有千秋。老师向大家推荐一篇写秋的美文刘增山的《秋魂》，看看他眼中的秋有着怎样的意韵。
老师出镜
同学们，时间过得很快，我们这堂课已接近尾声。但愿通过今天的学习，你们能以更活跃的思维接近文学，以个性化的阅读去解读文学，在“横看成岭侧成峰”的境界里任意驰骋，大胆创新！（宣布下课）
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