17. 汉字的魅力
教学目的

1. 了解汉字的基本常识，把握汉字的构字特征。
2. 理解说明文的文学色彩和感情色彩。
3.了解汉字的魅力所在，增强学生热爱祖国语言的情感。
教学重点：汉字的魅力所在。
教学难点：说明文中的文学色彩及其特征。
课时：2节

教学过程

第一课时
一、导语

同学们，你们知道衡量一个民族历史的标志是什么？那就是文字。我们中华民族有着悠久的灿烂的历史文化，而记录并推动这文化发展的重要工具就是汉字。据考古探测了汉字距今有6000年左右的历史，可以断定古汉字是世界上较早出现的文字之一。现在全球在使用汉字作交流工具的有近15亿人，可见汉字在传播人类文明，弘扬中国文化方面有其独特的魅力。那么汉字的魅力主要表现在哪几方面呢？今天我们一起来学习袁鹰写的《汉字的魅力》这篇文章。（板书课题）
二、认知生字，朗读课文

三、研讨汉字的构字特点
汉字的构成有这样一些特点：

象形——描绘物体轮廓，突出物体特征。“川”，甲骨文字形，左右是岸，中间是流水，像河流的形状，本义为河流。
因为宇宙间的事物很多，不可能按每一事物的特征都造一个象形字，很多抽象的概念根本画不出来，而且即使画得出，这种依样画葫芦的造字法也太笨了。后来为了克服象形字的局限性，以适应社会发展的需要，就又发明了指事字。
指事——象形为背景，在此基础上加指事符号，指出“事”之所在。“本”，“木”加上指事符号一横，指明树根之所在，本义为草木之根。文字特征为一个象形字加一个指事符号。
象形和指事在结构上都归为“独体字”。 
用指事法造字，这是汉字从象形发展到表意的第一步。但这种方法还不能普遍地应用到很多的事物上，而且作为符号的点、横等跟其他笔画混在一起不容易分辨，于是我们的祖先又想出了一个办法，用几个图画合起来表示一个意思，即会意。
会意——把两个或两个以上的字，按意义合起来表示一个新的意义。可分为两类：一是按形象会合成义，如“休”字，人依傍大树休息，本义为“休息”；二是按意义会合成义，如“歪”，不正为歪，本义“不正，偏斜”。文字特征为合体字。
汉字发展到这一步，还不能满足表示的需要。因为有些意思画三四个图还不能解决问题。要是画五六个或七八个图才能解决问题，那就不像一个字，倒像是一幅年画了。要是真的这样，那今天我们写起来多麻烦啊，写一篇短短的文章，就等于编一本厚厚的连环画了。我们的祖先有着无穷的智慧，他们想到了文字是记录说话的，说话跟声音有关，那么文字是不是可以把声音记下来呢？于是就又发明了形声字。
形声字——用一个义符（又叫形符）表意义范畴，一个声符表字音。形声字的形旁和声旁结合的方式主要有六种。左形右声如“材、骑”，右形左声如“颈、削”，上形下声如“露、崖”，下形上声如“案、斧”，外形内声如“固、病、衷”，内形外声如“问、辫”。 以上六种是形旁、声旁一般的配合方式，其中以左形右声为最多，上形下声次之，其余都较少。
汉字是表形、表义、表音的方块字，我们不妨拿汉字和表音文字的英文比较一下。“是非曲直”的“是”用英文表示为“correct”。只要会说，就很容易地学会认和写。但不能从字面上看出它的义。而汉字“是”，是个会意字，从日从正。本义为“不偏斜”，引申为“对的,正确的”。又如英文的“fishing”，汉字写做“渔”，是会意兼形声字，字面看上去易理解，左水右鱼，意在水中捕鱼；左形右声，“鱼”在这里既表形、表音又表义。所以，方块汉字在构字特点上有集音形义于一体的独特魅力，这也正是中国古汉字令西方人钟情的原因之一。
第二课时

四、结构
（一）段意
1段：用近似讲故事的方式说明汉字能引起人的联想和想象。

2段：指出汉字的魅力。

3段：希望年轻的海外同胞利用汉字的魅力带着孩子走进汉字的大花园。

4段：写依靠汉字去扬起人生和理想的风帆。

5段：说明汉字的重要作用。

6段：以旅居海外同胞的真切体会来说明汉字的精神魅力。

7段：引用俄国大文豪屠格涅夫的赞美祖国语言的散文诗。
8段：借用屠格涅夫的诗句赞美汉字的魅力。

（二）结构

第一部分（1、2段）：举例说明汉字能给人美妙而大胆的联想，从而赞美汉字的魅力。

第二部分（3、4段）：汉字的魅力会吸引海外同胞的孩子学好汉字。

第三部分（5、6段）：汉字是我们民族的瑰宝、终身的良师益友，具有极强的精神魅力。

第四部分（7、8段）：引用俄国大文豪的诗句表达对汉字的赞美之情。

五、研讨

1. 第4段用了什么修辞手法？有什么好处？
明确：比喻。“海洋”的比喻，强调生活、知识、科学的广阔无边；“风帆”的比喻，强调汉字的巨大功能。

2. 第5段用了什么修辞手法？分别从什么角度去说明汉字的重要性？

明确：比喻。“瑰宝、良师益友、精神家园”比喻汉字。“瑰宝”是从民族的角度说明汉字的重要作用。因为我们依靠汉字，维系了一个统一大国的存在，为我们民族交流思想、济济、科技、文化，为社会的发展，为传承几千年文明都做出了巨大的贡献。没有汉字就没有华夏民族的延续和发展。正因为它跟古老文化、文明传统紧密相连，所以它在每个华夏儿女心中是“精神家园”。“良师益友”是从个人的角度说明汉字的重要作用。说它是“良师益友”是因为它可以不断地帮助你学习、积累、升华，开启智力，甚至提高生命的品位。
3.汉字的魅力体现在哪些方面？
给人美妙而大胆的联想；浮游于生活、知识、科学的海洋；扬起人生和理想的风帆。因此，汉字是我们民族的瑰宝，是“华夏民族几千年文化的瑰宝”，是我们每个人的“终身的良师益友”。

4.文中洋溢着怎样的情感？
中国汉字历史悠久，魅力独特，每个炎黄子孙都与它有深厚的情结，尤其是漂泊在外的海外游子，这种情结更加浓厚。文章中字里行间都蕴含着这种情感。按理讲，一篇说明文蕴含的情感无非就是喜爱啊、赞美所说明的对象，而这篇文章是怎样来表达情感的呢？我们不妨选第6段来诵读。老师用三种语调朗读，请同学们仔细体会。（师分别用低沉悲调的语气缓慢读、用自豪激越的语气读、用平淡无味的语气读）大家最赞同哪一种？第二种。老师为什么要这样读？因为文章表达的是对祖国文字的热爱，应该用自豪激越的语气去读。下面，我们就一起用自豪激越的语气齐读这段，用我口诵我心，来表达对祖国文字的热爱。（学生齐读）
六、小结
本节课我们初步了解了汉字的构字特点、特征以及其独特的表形、表义等魅力，而且通过阅读也理解了应该热爱祖国的语言文字，希望课后整理好课堂笔记，用最优美的方块字记录下你本节课对汉字学习的独特感受。
七、布置作业
