《我的第一本书》评课稿

李家巷中学      叶孝仙

本次有幸听了古城中学刘晔老师的一节公开课——《我的第一本书》。本文是一篇回忆录，讲述了作者一段难忘的人生历程。作者通过第一本书的故事，让我们感受到了父子之情、同学之情以及在那段艰苦年代中少有的童年乐趣。下面就说说我听了这节课后的一点浅薄的感受。
我觉得刘老师的课基本符合新课标理念，基本体现了三维目标的要求。

首先，刘老师注重留给学生充分的思考空间。比如在自读课文、整体感知这一环节中，刘老师让学生自读去了解故事情节，接着顺理成章地要求学生进行复述全文。最能体现这一理念的是在第六个环节质疑部分：在全文学完之后，再给学生留下时间去思考，寻找自己在阅读中还存在的问题。这就改变了传统的教学中，学生围着老师转，老师提问，学生回答，学生处于一种被动状态。而在刘老师的教学中，刘老师不仅仅是一位知识的传授者，更是学生学习的组织者、引导者、合作者。

其次，刘老师在教学中注重学生的主动性。如在复述过程中，当一位学生复述好了之后，不是老师自己评价，而是由学生来评价复述如何，并让学生自己去体验文中的内涵，说说自己所读到的感情，在说的过程中还注重学生的朗读。

下面我就要毫不留情地说说这堂课中存在的不足：

第一、难点未突破。本文的重难点是“‘我的第一本书’中所蕴含的情感，该怎样来理解这第一本书。”而我认为刘老师并没有突破这一难点。刘老师在教学中只是用“从         中我感受到了            ”这一句式来教学这一内容，但是学生在回答过程中，并没有看到这第一本书的真正含义，或者说学生并没有真正体会到作者为什么要写《我的第一本书》。我认为在这一环节的教学中还可以运用文本中已有的语句来加强教学，如文本中第一段有一句作者朋友的话：“课本有什么好写的？”，可以用它来向学生提问，要学生来替作者回答这一问题，也可以要学生去读一读、议一议文章的最后一段：“人不能忘本”中的“本”是什么？如果学生能解决这两个问题，那么他们才真正懂得“我的第一本书”的含义了。

第二、主题挖掘不深。在本单元的导引中有这样一段话：“本单元所选课文，讲述的是作者一段难忘的人生历程，它们会让我们体悟到人生奋斗的意义，感受到人间的关爱与温情。学习这些课文，要融入自己的生活体验，感悟课文的思想内涵，进而了解社会人生。”所以我认为在本课的教学中，应该要让学生融入自己的生活体验。刘老师只是用“畅所欲言”这一环节让学生说说学了本文最大的收获是什么？这一教学环节是远远达不到这一主题要求的。课文从一本书可以看到父对子的关爱，看到同学之间的友爱。那么也可以让学生去说说自己身边是否也有一些小事，能体现人间的真情。这样是否可以更深刻地体现文本的主题呢？

第三、关注个体差异、注重个性发展、激励学生的求知动力这一方面刘老师也有所欠缺。在教学中应该对学生的回答进行及时的评价，而且要以鼓励为主，而刘老师在教学中未注意到这一点。比如学生进行复述之后，并没有马上进行评价，而且在仅有的一次评价时也只是指出了学生复述错误的地方。这是有伤学生学习积极性的，还有在研读课文时，学生谈了自己的感受后，刘老师也没有进行及时的评价。

第四、本人还认为在学生回答中还应适当的追问，而刘老师却乎视了这一点。比如在学生质疑这一环节中，当学生提出问题，学生帮助解决后，老师问提问的学生对这一回答是否满意时，学生回答说不满意，这时老师应该问为什么不满意？应该再让学生来帮助解决，而刘老师只说了不满意不要紧，就接下去问其它同学是否还有疑问。这样一来就让学生觉得自己的问题是白问了，这必然会挫伤学生问问题的积极性。

第五、细节未处理好。如在字词教学中，磨磨蹭蹭的两个蹭字读音是不一样的，那是否应该把两个读音都注出呢？刘老师只是注了前一个字的读音可能会对学生有所误导，还有在质疑这一环节并没有记让学生畅所欲言，而是匆匆结束。

人文性和工具性是语文这一学科的特点，所以我们在教学中不能只是教教课文的表层知识，而是要深入挖掘文本的内涵，让学生真正的做到学有所得。
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