庙子一中八年级语文（下册）“预导讲练作”立体学案

课题：《敬畏自然》 课型：预导课 主备：孙中芳 审核：   2008.3.27.

教学目标
  1．理解本文中作者的观点。

  2．通过诵读，学习作者语言，积累词语。

温馨提示：漂亮的书写，既能陶冶人的情操，又能给人以美的享受。请你在答题中，能努力做到书写得准确、工整、美观。

一、课前自学

（一）读一读，写一写，尽量记住下列字词的读音、写法和意义。

狼藉（jí  ）      咫（zhǐ   ）尺    呐（nà   ）喊    相形见绌（chù  ）

美味佳肴（yáo  ）   沾沾（  zhān）自喜

（二）根据意义写词语

不衡量自己的能力。形容对自己估计太高。（自不量力       ）

互相比较之下，就显出一方的不足之处。（相形见绌           ）

极其精致灵巧，无以伦比。   （   精巧绝伦        ）

美味的饭菜。（美味佳肴           ）

形容自以为好而得意的样子。（沾沾自喜          ）

二、课堂活动

1、整体感知

熟读课文，分别给每个自然段标上序号，并采用“把握关键语句法”，边读边画出关键性语句默。再读课文一遍，然后回答下边的问题。

①本文是一篇议论性的散文，文中谈论 人 与  自然  的关系，作者否定了“ 征服自然 ”的口号，提出了“ 敬畏自然 ”的观点。

②题目是《敬畏自然》，“敬畏自然”在文中的意思是  敬重畏惧并爱护自然，与自然和谐相处，使自然界更美好，从而使人类的生存更为美好。                                               
③作者为什么要提出“敬畏自然”？ 
答：作者之所以提出要“敬畏自然”，是因为人们常常把人与自然对立起来，宣称要征服自然，走到极端往往违背自然规律，破坏自然，导致自然界的惩罚。只有认识自然的伟大，爱护自然，人类才能求得与自然的和谐发展。   

④为什么说“敬畏自然”就是“敬畏我们自己”？

答：因为人们常常把人与自然都是宇宙智慧的创造物，都是宇宙生命的组成部分，尽管生命的存在形式不同，生命的形态有高低之别，但都是平等的生命，都是兄弟，所以敬畏自然，就是敬畏智慧，敬畏生命，就是敬畏我们自己。再则，敬畏自然就是爱护自然，爱护人类生存的家园，就是爱护我们自己。                                                                            

2、结构解读

引论   征服自然        不自量力（第  到第  自然段） 

敬                                                          比喻

畏         人类智慧不值得骄傲 （第  到第  自然段）          拟人

自  本论   人类智慧与大自然智慧的关系 （第  到第  自然段）  对比

然         宇宙生命 （第  到第  自然段）                    反问

结论   敬畏自然       和平共处（第  到第  自然段）

3、句段品读。细读5～7自然段，回答下边问题。

（1）第5自然段中说道，“人本身就是自然智慧的最高体现”，这样说有什么依据？

答：①大自然使人体众多细胞分工合理并且相互协调；②大自然创造了人类有感情会思维的大脑；③大自然创造了人体难以形容的美。                                                                            

（2）第6自然段中，作者说：“大自然之所以创造出会思维的生物，也许是有深意的”，这种“深意”应该怎样理解？

答：宇宙是通过人类来认识（欣赏）自己、表达自己的。           

（3）第7自然段中，作者使用“一个器官”这一词语的用意是什么？

答：与上句的比喻“肌体”相呼应，增强文意的连贯性，突出强调了人类与宇宙之间是部分与整体的关系。（意思对即可）                                                                            

（4）5～7自然段中作者最终要表达的观点是（用文中原句回答）：

答：让我们爱护自然就像爱护我们自己的身体一样吧。  
4、你还有哪些不理解的地方，提出来与大家共同讨论解决。（把问题和讨论结果写在下面）

三、课后反思 

庙子一中八年级语文（下册）“预导讲练作”立体学案

课题：《敬畏自然》 课型：展示课 主备：孙中芳 审核：   2008.3.27.

教学目标
1．品味关键语句，理解语言中包含的哲理。
2．研究本文中反问句，理解其语气强烈的作用。

 一、听写词语
二、探究质疑

（1）本文许多语句富有哲理性，请仔细体会下面几句话的含意，并与同学交流看法。

①人类为自己取得的这些成就而喜形于色，然而，谁能断言那些狼藉斑斑的矿坑不会是人类自掘的陷阱呢？

答：掉入陷阱，就是危机。这句话的意思是，人类开采煤炭、石油、天然气以及其他各种矿物，留下了无数矿坑，也就破坏了地貌和地层结构，很可能酿成严重后果，危及人类自身。
②宇宙之所以创造智慧生物是为了进行自我认识，为了欣赏她自己壮丽无比的美。

答：这句话的意思是，宇宙创造了人类这种智慧生物，等于宇宙长出了大脑，有了自我认识的工具，人类对于宇宙的认识即是宇宙对于自己的认识。这句话是把宇宙拟人化，把人类的出现，说成是宇宙有目的的创造。
③人类并不孤独，在宇宙中处处是我们的弟兄。

答： 宇宙的一切，包括人类，都是宇宙生命的构成部分，人类之外的一切，也是生命种种存在形式，所以它们与我们是平等的生命，是我们的弟兄。 
（2）本文多处运用反问句。反问是一种用疑问句式来表达确定意思的修辞方法。用否定来反问，表达的是肯定的意思；用肯定句来反问，表达的是否定的意思。反问的作用是加强语气，加重语言的力量，激发读者的感情，给读者造成深刻的印象。试从课文中找出几个反问句，并把它们变换成一般陈述句，然后比较一下，这两种句式的表达效果有什么不同。

①反问句：我们有什么理由和资格嘲笑古人，在大自然面前卖弄小聪明呢?

陈述句：我们没有理由和资格嘲笑古人，在大自然面前卖弄小聪明。

表达效果：反问句更有力的嘲笑古人，在大自然面前卖弄小聪明是毫无理由、毫无资格的。

②反问句：然而谁能断言，那些狼藉斑斑的矿坑不会是人类自掘的陷阱呢?

陈述句：然而谁也不能能断言，那些狼藉斑斑的矿坑不会是人类自掘的陷阱。

表达效果：反问语气更强烈，更发人深省。

③反问句：谁说大自然是没有生命的?……那永恒的运动，那演化的过程．不正是她生命力的体现吗?如果宇宙没有生命，怎么会从中开出灿烂的生命之花?

陈述句：大自然是有生命的。……那永恒的运动，那演化的过程．正是她生命力的体现。如果宇宙没有生命，就不会从中开出灿烂的生命之花。

表达效果：反问句更能激发读者的思考，语气也更强烈。

④反问句：难道你没有听到石头里也有生命的呐喊吗?

 陈述句：你曾听到石头里也有生命的呐喊。

表达效果：反问语气更强烈，且有催人深思的效果。

⑤反问句：你难道没有用心灵听到从那遥远的星系里传来的友好问候吗?

陈述句：你曾用心灵听到从那遥远的星系里传来的友好问候。

表达效果：：反问语气更强烈，且有催人深思的效果。

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      三、课堂小测验

（一）阅读课文1-3自然段，回答问题。
1、课文开头，作者首先举出了人们常有的想法是什么？                 。（2分）
2、作者针锋相对地提出了自己的哪种观点？                         。（2分）
3、第二自然段“看着人类这种狂妄的表现，大自然一定会窃笑”一句中“这种狂妄的表现”指的是什么？大自然窃笑的依据是什么？                  。（4分）

4、试把第二段结尾句“那么，我们有什么理由和资格嘲笑古人，在大自然面前卖弄小聪明呢?”改为陈述句，体会效果有什么不同?                      (2分)
5、第一段画线句如果说自然的智慧是大海，那么，人类的智慧就只是大海中的一个小水滴，形象地写出了自然与人类的智慧关系是大海与小水滴的关系，你能否想一个新的比方，来说明二者之间的关系?                               。(2分)

6、怎样理解第三段中画线句谁能断言那些狼藉斑斑的矿坑不会是人类自掘的陷阱呢？

的含义?                                    。(2分)

附答案：

1、征服自然   

2、敬畏自然

3、“狂妄的表现”是指人类宣称要征服自然。窃笑的依据是：(1)人类打开的空间只不过咫尺之间；(2)今人也会变为古人；(3)科学史也是犯错误的历史。

4、我们没有理由和资格嘲笑古人，在大自然面前卖弄小聪明。改后没有原句语气强烈。

5、如果说自然的智慧是一片森林：人类的智慧就是一棵小树。

6、那些狼藉斑斑的矿坑都是人类破坏大自然造成的，同样也是人类自掘的陷阱。

（二）应用迁移

1、成语接龙：

自不量力－力         －          －         －         －         
2、请你以“敬畏自然”为主题拟两句宣传标语向人们发出呼吁。

（1）                                               

（2）                                                
3、按要求仿写句子

  如果说人生是一首优美的乐曲，那么痛苦则是一个不可缺少的音符。

  如果说人生是        ，             。如果说人生是        ，             。（参考答案：如果说人生是一望无际的大海，那么挫折则是其中一朵骤然翻起的浪花。如果说人生是湛蓝的天空，那么失意则是天际一朵漂浮的自云。）

五、课后反思

7、略：如果说人生是一望无际的大海，那么挫折则是其中一朵骤然翻起的浪花。如果说人生是湛蓝的天空，那么失意则是天际一朵漂浮的自云。

三、阅读理解：（35分）

（一）

11、征服自然   

12、敬畏自然

13、“狂妄的表现”是指人类宣称要征服自然。窃笑的依据是：(1)人类打开的空间只不过咫尺之间；(2)今人也会变为古人；(3)科学史也是犯错误的历史。

14、我们没有理由和资格嘲笑古人，在大自然面前卖弄小聪明。改后没有原句语气强烈。

15、如果说自然的智慧是一片森林：人类的智慧就是一棵小树。

16、那些狼藉斑斑的矿坑都是人类破坏大自然造成的，同样也是人类自掘的陷阱。

敬畏自然

    ①人们常常把人与自然对立起来，宣称要征服自然。殊不知在大自然面前，人类永远只是一个天真幼稚的孩童．只是大自然机体上普通的一部分，正像一株小草只是她的普通一部分一样。如果说自然的智慧是大海，那么，人类的智慧就只是大海中的一个小水滴，虽然这个水滴也能映照大海，但毕竞不是大海，可是，人们竟然不自量力地宣称要用这滴水来代替大海。

②看着人类这种狂妄的表现，大自然一定会窃笑——就像母亲面对无知的孩子那样的笑。人类的作品飞上了太空，打开了一个个微观世界，于是人类沾沾自喜，以为揭开了大自然的秘密。可是，在自然看来，人类上下翻飞的这片巨大空间，不过是咫尺之间而已，就如同鲲鹏看待斥
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一般，只是蓬蒿之间罢了。即使从人类自身智慧发展史的角度看，人类也没有理由过分自傲：人类的知识与其祖先相比诚然有了极大的进步，似乎有嘲笑古人的资本；可是，殊不知对于后人而言我们也是古人，一万年以后的人们也同样会嘲笑今天的我们。也许在他们看来，我们的科学观念还幼稚得很，我们的航天器在他们眼中不过是个非常简单的儿童玩具。人类的认识史仿佛是纠错的历史，一代一代地纠正着前人的错误，于是当我们打开科学史的时候，就会发现科学史也是犯错误的历史。那么，我们有什么理由和资格嘲笑古人，在大自然面前卖弄小聪明呢？

③人类发明了种种工具，挖掘出大自然用亿万年的时间积累下来的宝藏——煤炭、石油、天然气以及其他各种矿物，人类为自己取得这些成就而喜形于色，然而，谁能断言那些狼藉斑斑的矿坑不会是人类自掘的陷阱呢？

三、研读赏析
本文语言充满哲理之美和思辨之美，找出你最欣赏的语句，读一读，并说说其中包含的深意。
①、人类为自己取得的这些成就而喜形于色，然而，谁能断言那些狼藉斑斑的矿坑不会是人类自掘的陷阱呢？
掉入陷阱，就是危机。这句话的意思是，人类开采煤炭、石油、天然气以及其他各种矿物，留下了无数矿坑，也就破坏了地貌和地层结构，很可能酿成严重后果，危及人类自身。
②、宇宙之所以创造智慧生物是为了进行自我认识，为了欣赏她自己壮丽无比的美。
   这句话的意思是，宇宙创造了人类这种智慧生物，等于宇宙长出了大脑，有了自我认识的工具，人类对于宇宙的认识即是宇宙对于自己的认识。这句话是把宇宙拟人化，把人类的出现，说成是宇宙有目的的创造。
③、人类并不孤独，在宇宙中处处是我们的兄弟。
   宇宙的一切，包括人类，都是宇宙生命的构成部分，人类之外的一切，也是生命种种存在形式，所以它们与我们是平等的生命，是我们的弟兄。
参考答案

十一、敬畏自然

狼藉（jí）：乱七八糟的样子。      咫（zhǐ）尺：比喻极近的距离。咫，古代称八寸为咫。

呐（nà）喊：高声喊叫。          自不量力：自己不能正确估价自己的力量。

精巧绝伦：极其精致灵巧，无以伦比。  相形见绌（chù）：跟同类事物比较，显得不如。    

美味佳肴（yáo）：美味的饭菜。    沾沾（zhān zhān）自喜：形容自以为好而得意的样子。

二、（二）1、（1）略   （2）①人和自然；征服自然；敬畏自然。②敬重畏惧并爱护自然，与自然和谐相处，使自然界更美好，从而使人类的生存更为美好。③作者之所以提出要“敬畏自然”，是因为人们常常把人与自然对立起来，宣称要征服自然，走到极端往往违背自然规律，破坏自然，导致自然界的惩罚。只有认识自然的伟大，爱护自然，人类才能求得与自然的和谐发展。④见教参。    2、（1）①大自然使人体众多细胞分工合理并且相互协调；②大自然创造了人类有感情会思维的大脑；③大自然创造了人体难以形容的美。

（2）宇宙是通过人类来认识（欣赏）自己、表达自己的。     （3）与上句的比喻“肌体”相呼应，增强文意的连贯性，突出强调了人类与宇宙之间是部分与整体的关系。（意思对即可）      （4）让我们爱护自然就像爱护我们自己的身体一样吧。    3、（1）（2）见教参

大自然是美丽的，雄伟的高山，辽阔的草原，蔚蓝的大海，美丽的花园，繁华的都市。无不为人们所陶醉。大自然孕育最聪明，最美丽，最富有灵性的人类。人是大自然创造的奇迹，人类离不开大自然的庇护，大自然是人类的母亲，人类在她的怀抱中成长、繁衍、壮大。

然而随着现代科技的进步发展，人类已渐渐远离了自然，地球上出现了越来越严重的生态问题。人类曾宣称要“征服自然”，而人类遭受到自然惩罚的现象却也屡见不鲜。那么人与自然的关系应该是怎样的呢？下面让我们一起走进课文，去寻找答案。并板书：
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