在 古 曲 中 学 习 古 诗

宜城市南营乡官庄中学   骆修锋

 如何引导学生体会诗歌的意境、领略作者在诗中表达的思想感情，历来是古诗词教学的一个难点。因为古诗词的语言非常精炼，而学生相应的知识储备又太少，很难从那寥寥数语中体会到诗中蕴含的言外之意。因此，不少老师在教古诗词时大多以讲为主，学生的活动主要是读背，无法真正理解诗意，达到欣赏诗词的目的。

 怎样才能在诗词教学中充分发挥学生的学习主动性，使学生能够欣赏诗词的艺术美呢？我在教学唐朝诗人王维的名篇《送元二使安西》时，将音乐引入课堂，对此问题做了初步的探讨，现将主要教学过程摘录如下：
（师简介作者、引导学生初读全诗）

 师：这是一首著名的送别诗，当时就被谱上音乐，广为流传，在演唱中全诗反复出现三次，故又称《阳关三叠》，今天我们就配合古曲《阳关三叠》来学习这首古诗。

 音乐是心灵的语言，一年级时我们曾进行了一次听音乐写作文训练，大家在古曲《春江花月夜》的提示下展开了想象，很多同学都写出了精彩的作文，等会儿大家在听这首《阳关三叠》时，也要发挥各自的想象，结合《送元二使安西》认真揣摩这首乐曲描写了什么样的情景。

  现在请大家闭上双眼，静静聆听这首古曲。
（师播放古曲《阳关三叠》）

 师：音乐已经放完，现在请大家谈谈，你在听这首乐曲时，脑海中出现了什么样的景象？

 生：我好像看到了两个好朋友要分别，在一起说着离别的话，因为曲中有两种乐器的声音（指箫和古琴），就象两个人在一起说话一样。

 师：说得很好。那他们是在一种什么样的环境中分别的呢？

 生：我觉得应该是在春天，刚下过雨，天阴阴的，微微的风吹着柳枝，因为诗中写道“渭城朝雨  轻尘，客舍青青柳色新”，而且乐曲的语调平缓，就象去年听过的《春江花月夜》一样。

 师：很好，这位同学能够结合本诗的内容来理解音乐，并能联系《春江花月夜》来比较欣赏，很难得。其他同学还有补充的吗？

 生：我觉得他们手里还拿着柳枝，我在《中学生天地》上看到古人有折柳相送的习俗。

 师：这位同学知识真丰富，古人的确有折柳相送的风俗习惯。因为“柳”、“留”谐音，古人就用柳枝表达挽留之意。希望大家都能向这位同学学习，多读些有益的课外书。现在大家结合刚才的乐曲和这几位同学的发言想象一下，他们分别时心情怎么样？会说些什么话呢？

 生：我觉得他们的心里一定很难过。因为乐曲很低沉、缓慢，一点也没有高兴的样子。

 生：我觉得作者会对元二说：“你一路保重，到那边后就给我来信。”元二也说：“你放心，我一定会给你来信的。”

 师：嗯，想象很合理，还有没有补充的？大胆的说。

 生：作者还会对元二说：“安西条件很艰苦，你一定要照顾好自己，不要让我们挂念。”

 生：他们还在喝酒，作者对元二说：“再喝一杯吧，一出远门这家乡的酒就不容易喝到了。”

 生（紧接着）：还应加上一句“再也没有老朋友陪你喝酒了。”

 师：这两位同学也能结合诗句发挥想象，很好。再进一步想，他们的酒喝得多不多？

 生：多。

 师：从哪里可以看出来？

 生：从“更”字可以看出。这个字表明他们已喝得很多了，作者仍在劝。

 师：作者为什么还要劝他喝酒？是不是仅仅因为朋友离开后再也喝不到家乡的酒？

 生：我觉得作者多次劝酒是舍不得朋友走，想多留朋友一会儿。

 师：说得非常好，作者频频劝酒的目的就是为了多留朋友一会儿。“劝君更尽一杯酒”就充分表达了这种依依不舍的惜别之情。那“西出阳关无故人”除了刚才那位同学说的没人陪朋友喝酒以外，还含有什么意思？

 生：还指没人照顾元二。

 师：对，这一句就表达了作者对朋友今后生活的深切关怀。

（总结）整首诗前两句描写了送别的时间、地点、环境，营造出了一种凄凉的气氛，后两句前写惜别之意，后写牵挂之情，表达出作者对即将远行的友人那种无限关怀、留恋的真挚情感，激起了无数人的感情共鸣，成为送别诗中的千古名篇。

 接下来，我给大家两分钟时间准备，请大家根据这首诗的大意，联系刚才欣赏的古曲，结合自己的想象，描述一下作者与友人分别时的情景，要注意讲清时间、地点、环境，两人的动作、神态、语言以及分手时的情景。

（生的回答略）

 师（总结）：学习古诗就要象今天这样，要结合作者的诗句，充分发挥自己的想象去体会出作者没有明言但又确实存在的言外之意，只有这样才算真正理解了这首诗歌。

 在这首诗的教学中，我比较巧妙的运用古曲引导学生理解诗歌的内容，让学生大胆的描述自己的想象和感受，老师只做适当的点拨、引导，充分激发学生的思维，在欣赏音乐的过程中学习古诗。把音乐欣赏与诗歌欣赏巧妙的融为一体，让学生既欣赏了古曲，又学习了诗歌；既理解了诗歌的内容，又学到了学习诗歌的方法；既传授了知识，又训练了学生的思维能力，收到了一举多得的良好效果。

