《寄语十五岁》教案及练习

【基础知识及相关背景】

一．字词积累

应yāo邀：接受邀请。

此起彼伏：这里起来，那里落下，表示连续不断。

无动于衷：心里一点不受感动，一点也不动心。

心扉：指人的内心。

不可分割：不能分解，割裂。

幸灾乐祸：别人遭受灾祸时，自己心里高兴。

居高临下：处在高处，俯视下面。

鄙bǐ视：轻视，看不起。

正义：公正的，有利于人民的道理。

讥讽嘲笑：讽刺，笑话别人。

二、相关背景

1．作家作品

崔卫平，曾是北京101中学学生家长，他在家长会上的讲演稿在2000年5月30日的《北京青年报》上发表。

2．背景链接

⑴2000年3月3日，作者的女儿所在的101中学初三（4）班举行“你是你的船长”主题班会。这是全班孩子集体过他们的15岁生日。家长也同时参加。会上，家长们还向孩子们赠送了由班里的家长委员会创意，并自费结集成册的“寄语15岁——给自己孩子的一封信”一书。作者作为家长代表应邀发言。

⑵别出心裁的演讲

演讲比赛上，一个参赛者挺精神地走上讲台，向大家宣布：“我向大家演讲的题目是：论坚守岗位。”她的语音甜润，吐字清楚。可是刚说完这句话，演讲者突然下了讲台，向会场外走去。台下的听众面面相觑，先是小声议论，彼此猜测，继而喧声四起，怒不可遏了。

难堪的5分钟过去了，演讲者慢吞吞地回到讲台上，面对激怒的观众，等大家平息下来，她便充满激情地说：“如果我在演讲时离开讲台是不能容忍的话，那么，在工作时间内，纪律松弛，玩忽职守，擅离生产岗位，难道不应该谴责吗?演讲完了。”

会场安静了一会儿，突然爆发了一阵热烈的掌声。

⑶演讲的语调

适当地调节好语音的轻重、缓急、抑扬、顿挫，可以表达不同的情感和态度，对演讲的成功起到辅助作用。语调与情感态度的关系大致可以归纳如下：

重音／慢速：关切轻音／慢速：思索

高音／慢速：傲慢低音／慢速：沉重

重音／快速：粗暴轻音／快速：轻松

高音／快速：急躁低音／快速：焦急

⑷不良的演讲习惯

①哗众取宠、故弄玄虚

有的演讲者不在根本原理、根本论点、论据、逻辑结构和语言的规范、准确、鲜明、生动上面下功夫，却热衷于概念游戏，醉心于搬弄一些时髦的名词术语，以装潢自己的演讲：有的专门搜集一些荒诞的小道消息、马路新闻、野史秘闻，单纯猎奇，追求刺激，甚至迎合一部分听众的低级趣味，以耸人听闻，博取廉价的掌声和笑声；有的还喜欢滥用一些不符合语法规范的欧化句式、文言词汇，在听众面前炫耀自己博学多才；还有的在演讲中堆砌了大量警言格言、名人佚事、漂亮辞藻，把演讲变成了五光十色的“大拼盘”。诸如此类的不良习惯，都是演讲者学风、文风不正的突出表现。这些习惯如不及时纠正，只能弄巧成拙，丧失听众。

②重复哕嗦、轮番轰炸

有的演讲者，板着面孔，拿着训人的腔调，结果是“出口千言，离题万里。”重复哕嗦，轮番轰炸，群众讥之为“车轱辘话”，每当听到这种演讲，听众无不蹙额锁眉，陷入一种极为难堪的沉闷境地。捷克斯洛伐克讽刺小说家哈谢克的名著《好兵帅克》中有一个克劳斯上校，有一次他对军官发表演讲：“诸位，那么你们知道什么叫做沟吗?沟就是一批工人所挖的一种凹而长的坑，对，那就叫做沟。沟就是用铁锹挖的。你们知道吗?铁做的工具，诸位，不错吧，你们都知道吗?”这位克劳斯上校讲的都是—堆废话。他的演讲效果，是可想而知的了。

③夹带衬字或口头语

有些人在演讲中常常有多余的“哎、呀、啊、吧”“这个这个”“那个那个”“就是说”之类的口头语，有些人则带衬字。如“反正”“是吧”等等。演讲中的衬字和口头语，对演讲的危害很大。轻则破坏语言结构，造成语言断续、停顿，影响听众情绪，削弱宣传效果；重则在社会活动中碰钉子、招烦恼，严重损害演讲者在听众中的形象和威信，甚至可能引发听众起哄喧闹，导致演讲的失败。

⑸本文是一位家长在女儿所在班级2000年3月3日的“你是你的船长”主题班会上的讲演稿。作者用真切的语言与孩子们进行了交流，达到了教育的目的。

【整体感悟】

一、谋篇立意

本文巧妙地提出几个问题，调动听众的积极性，引导孩子们思考，借对问题的回答，教育孩子们养成公平、公正的观念，成为一个有同情心，有正义感的人。

二、文章脉络

全文共14自然段，可分为三个部分。

第一部分(1)，开篇从孩子们的健康成长谈起，引出今天的话题。

第二部分(2~13)，由同情心入手，逐层深入地议论为什么要养成公平、公正的观念。这部分又可分为两层。

第一层(2~12)，一事三问得出互相关心、互相分担的结论。

第二层(13)，从问题的结论出发进行推论，指出我们不应该幸灾乐祸，不应该歧视、伤害别人，并分析原因，教育孩子们。

第三部分(14)，由三问引出要做“有正义感、有同情心”的人这一主题。

三、写作方法

这是一位家长在女儿所在班级举行的一次主题班会上的发言，作者用真切的语言和孩子们进行了心与心的交流，完全符合演讲的基本特征。第一，演讲要面对着一定数量的听众，公开发表个人的思想、观点、看法。本篇作者面对的听众是北京101中学初三(4)班全体学生和家长，她紧紧扣住“你是你的船长”这一主题代表全体家长表达了心声。第二，演讲要有中心、有条理，结构要比较完整。本篇的中心是希望学生逐渐养成公平、公正的观念，要做自己的船长，成为一个有同情心、有正义感的人。为了表达这一中心，作者巧妙地提出几个问题，调动起孩子们的积极性，逐步地引导孩子们思考，使这篇演讲体现出环环相扣、逐层深入的结构特点。作者提出的第一个问题是让孩子们掐一掐自己的胳膊或自己的脸，看疼不疼，得到孩子们肯定的回答后，作者说：“知道自己的疼痛，你们有着人类正常的感觉和感受。”接着，她提出第二个问题：ZrJ人是不是也知道我们的疼痛呢?这个问题引导孩子们进一步意识到：“除了我们自己，别人也能感受到我们的疼痛。”作者随之又提出了第三个问题：我们是不是也能够感到别人的疼痛?这个问题同样也得到了孩子们肯定的回答。演讲到此，作者看到时机已经成熟，就用抒情的语言做了一个小结：“我们就可以敞开自己的心扉，用我们自己的眼睛和耳朵，没有障碍地去感受这个世界和世界中的人们。”紧接着，作者又用设问的方式引导孩子们从根本上认识人与人之间的关系，顺理成章地得出演讲的中心观点：要养成公平、公正的观念，将来还要发展自己的正义感，成为一个有同情心、有正义感的人。第三，演讲带有鼓动性。从文中括号部分可以看出，作者抛出的几个由浅人深的问题深深地吸引了在场的孩子和家长。他们认真地思考作者提出的问题，并做出积极的反应，使整个演讲的场面热烈而感人。演讲结尾处的语言更是掷地有声，冲击着在场每一个听众的心灵。

总之，这是一次成功的演讲，具有生活的真实与质朴，可以激励听众。从中我们也可以看出演讲者不仅有超群的智力、娴熟的技巧，而且也具备较高的思想品格修养和文化艺术修养。

四、问题探究

1、“你是你的船长”是什么含义?

其含义是：你是你人生航船的主宰，你的人生之旅怎样全在你自己把握，全在你平时的修养，包括品德、知识与能力。

2、文章的正文与题目是否矛盾?

不矛盾。正文主要是通过一事三问及其回答，告诉孩子们应该养成公平、公正的习惯，应该做一个有同情心、有正义感的人，这样才能走好自己的人生之旅，从而把好自己的人生航向。

3、精句解析

①现在请同学们伸出你们的手来，掐一掐你们的胳膊或自己的脸，看疼不疼。

作者在说理前用直观形象的实践引起同学们的兴趣，为下面讲抽象的道理提出了一个具体的事例论证。带有悬念性，引论巧妙。

②同学们，让我们逐渐养成公平公正的观念，等你们长大了，从中还要发展出更重要的观念——正义的观念。

“公平、公正、正义”这些词表现作者用词的准确性，分寸感。“逐渐”表明是一个养成过程，是长期行为；“公平”是“公正”的前导；公平、公正又是正义的感性基础。十分富有说服力。

5．理解说理方法：①运用人人都熟知的具体事例生动地说理是本文的显著特点。如文中让同学掐胳膊或脸；看见妈妈切菜时切破了手指该怎么办，使同学们很有切身感受地接受了作者所讲道理，加强了说服力。②抓住关键逐层深入地说理，体现了文章构思的巧妙。文章要讲的观念，是人生应向正义的方向正确地把握人生。作者说理时先反复讲同情心。因为只有同情心，才使公平、公正、正义有扎实的基础。

【练习解答】

第一题：

作者寄语的主要内容是：

1、我们就可以敝开自己的心胸，没有障碍地感受这个世界和世界中的人们。

2、在平时的生活中，我们就不应该对别人的弱点和不幸抱一种嘲笑的态度，不应该对别人暂时的失败、某些缺陷采取幸灾乐祸的立场。

3、一个人要有正义感，一个社会要有社会公正。同学们要成为一个公正、正义的人。

第二题：

开头和结尾两处括号的内容主要是交代讲话缘由，介绍讲话效果，补充说明的成分比较大。有了这两处括号，读者就可以对相关情况了解得比较清楚了。讲话过程中的括号，主要介绍家长和孩子的参与活动的情况，并使行文衔接紧密，使文章一目了然。

第三题：

答案不求统一，但应谈自己的真实想法，并讲述理由。

【类文品析】

学会合作

加拉帕戈斯群岛中有一个叫晶左恩的岛屿，岛上生存着—群莺鸟，它们以仙人掌的花粉、果实和种子为食，故名食掌莺。

仙人掌开花的季节，有些食掌莺把公共区域那些尚未开放的花瓣用爪子撕开，然后用嘴扯开柱头，这样就可以吃到藏在花蕊里的花粉了。当然，它们并没有破坏自己地盘上的仙人掌。

柱头断了，仙人掌不能结果，无法形成种子，食掌莺也就有了断粮的危险。品左恩岛上只有十几只这样“聪明”的莺鸟，它们捷足先登，只是为了品尝其它莺鸟吃不到的花粉，它们竟以这种方式自取灭亡。有一年大旱，再加上大面积的仙人掌因断了柱头不能结果，这导致品左恩岛上的食掌莺全军覆灭。

食掌莺的悲剧让人深思，而另一个故事则令我感动：在沙漠中有一口摇水井，它奇迹地成为了旅行者的生命之泉(沙漠之中水就是生命啊)，这一切都缘于它有一条不成文的规则，——为后来者留足一碗水。一碗水足可减燃眉之急，但人们总是把它灌进摇水机引水，吸上水后再留一碗。来来往往的旅行者都自觉地遵守着这一规则，因此一碗水成就了永不枯竭的水源。

生存是一门艺术，它的第一法则就是合作。急功近利因一己之私而践踏合作法则，从短时间看是损人利己，从长远看， ，比如食掌莺。相反，仅照顾和维护了别人，别人也会感恩并回报于你一份善意，你因别人而受益，别人也会因你而受益。

学会生活，必先学会合作。

1．结合全文内容，在第五段横线上填写一句合适的话。

从长远看， 。

2．文中列举了“食掌莺全军覆灭”及“一碗水成就了永不枯竭的水源”两则故事，这有什么好处?

3．文章第四段开头说“另一个故事则令我感动”，想一想，“我感动”的原因是什么?

4．从自己的生活储存中，举一则讲究合作的事例，并说明其结果；或举一则不讲究合作的事例，并说明其结果。

5．请选出下列说法中有误的一项(　　)

A、全文的主旨句是文章的结尾句：学会生活，必先学会合作。

B、“有十几只这样‘聪明’的莺鸟，它们捷足先登……”，上句中“聪明”加了引号，其作用是表示强调、着重指出。

C．第四段中括号里的语言表补充说明，它解释了“生命之泉”这一说法的原因。

D．能与第四段结尾句中“永不枯竭”照应的语句是：来来往往的旅行者都自觉地遵守着这一规则。

（答案参考：1．却是害人害己自取灭亡。　2．通过正反对比，更有力地论证了“合作”的重要：“合”则利人利己，“不合”则害人害己。　3．来来往往的旅行者都自觉地遵守着这一规则(或：大家的合作精神之强)。　4．提示：①举真实事例；②在说明结果前，先简述产生这一结果的原因。　5．B(提示：“聪明”加了引号，其作用是表示讽刺、否定。)）  
