拓展阅读

诗词九首

[教学建议]
一.这几篇文章可以安排学生课内或课外阅读，学生的阅读可以只要求围绕“阅读练习·探究”一、二进行准备。课堂讨论交流，教师讲评。

二.《三峡》这一课，可组织学生和郦道元的《三峡》简单作比较即可。

三.关于《诗词十一首》，教师可重点抓住诵读。 

通过诵读课文，进一步加深对作品内容的理解，品味、评点各篇诗文中的佳句妙词奇笔。体味各篇诗文寓情于景、借景抒情的表达方式，领会作者在议论或写景中所渗透的思想感情个性。
（一）. 饮酒

1．作者简介

陶渊明（365－427），字元亮，一说名潜，字渊明，自号五柳先生，世称靖节先生。浔阳柴桑（今江西九江西南）人。晋孝武帝太元十八年（393），入仕为江州祭酒，不堪吏职，不久解职归。后来还担任过镇军参军、建威参军。义熙元年（405），为彭泽令。以为“不能为五斗米折腰向乡里小儿”，决计弃官归隐，此后长期过着躬耕陇亩的生活。

陶渊明志行高洁，不肯与黑暗的士族社会同流合污。归隐后接近农民，参予农活，对农村生活有所体验，所写田园诗描绘田园风光，表现其在农村生活、劳动的情景，内容真切，感情深厚。他的咏怀诗寄托其不得施展的抱负，悲愤豪放。陶诗质朴自然而又韵味隽永，极富审美价值。他开启了诗歌史上的田园诗派，对入唐以后的诗歌影响深远。有《陶渊明集》。

2．课文简析

诗写诗人隐居后悠闲自得的生活和恬静舒适的心情，言外也透露出他对官场争名逐利的生活的厌恶。前四句写隐居的处境和心情。居住在“人境”却“无车马喧”，这是什么缘故？诗人以自问自答的形式揭示了这个矛盾是怎么统一的。那就是心境淡泊宁静，不汲汲于功名富贵，远离喧嚣的尘俗的纠缠。“心远地偏”，揭示出一个耐人寻味的哲理。后六句描绘隐居后自己的精神与自然景色的浑然契合和从大自然中领悟到的人生意趣。“采菊”二句，一向为人们所激赏。其妙处在于写出了无意看山，只是在一俯一仰之间、漫不经心之际，南山扑入眼帘，诗人进入物我两忘的境界。“悠然见”是心与物遇、怡然自得的情趣。“山气”二句进一步写望山所见，寄寓身世之感。飞鸟日出而出、日夕而返的自然图景引发诗人由仕而隐的联想，也给诗人以委顺自然的启迪。“真意”二字是全篇题旨所在，也是点睛之笔。诗人既已悟得“真意”也就无需多说，留给读者去细细品味。通篇写景、抒情、说理浑然融合。

（二）过故人庄
1．作者简介

孟浩然（689－740），襄州襄阳（今湖北襄樊）人。早年隐居鹿门山，四十岁时赴长安应进士举，失意而归。曾漫游东南各地。张九龄镇荆州时招致幕府，辟为从事。不久辞归，病卒。孟浩然生当“开元盛世”，常徘徊于求仕与归隐的矛盾之中，而以布衣终其一生。诗多以山水田园为主要描写对象，多表现隐居的闲适、羁旅的愁思，是盛唐山水田园诗派的代表作家，一向与王维并称“王、孟”，有很高的艺术造诣。有《孟浩然集》。

2．课文简析

结构形式自然。诗紧扣《过故人庄》这个题目，从应邀赴约一直写到留下后约告别，一路写来，如叙家常，纯任自然。虽然是律诗，其一气流转、运笔自如，却似朴质古淡的古体诗。

语言质朴，于平淡中见深情，意境浑然天成。诗用的都是寻常字面，朴实无华，语不惊人，几乎“淡到看不见诗”（闻一多《唐诗杂论》），却每一句都富有醇厚的诗意，传达出深挚、亲切的感情。首联点题，平平道来，不作任何渲染，就写出了朋友间的深情厚意。次联写所见故人庄的风光，一近一远，如在目前，既突出了田风光令人亲切的特点，又可想见诗人的顾盼神情。三联写与故人把酒倾谈的情景。气氛平和，心情舒畅，话题只涉及桑麻农事，足见主客襟怀之淡泊，情趣之投合。末联写告别时预约后期，照应开篇应邀往访，表现了友情的深厚融洽和对田园风光、情趣的留恋，出语真率，毫不客套造作。全诗是寄至味于淡泊的高超艺术修养的表现。

对仗工稳，却活泼天然，毫无雕琢痕迹。绿树“合”，一个“合”字，突出了环境的清幽，诗人的欣然自悦；青山“斜”，一个“斜”字，写出了远山的蜿蜒逶迤，也流露出诗人由衷的欣赏和爱慕。下字准确传神，又似信手拈来。“开轩面场圃，把酒话桑麻”。“开”、“面”、“话”等动词都是口头语，看似下得漫不经心，实则字字都与抒写情怀相关。“语淡而味终不薄”（沈德潜《唐诗别裁》），耐人寻味。

（三）.独坐敬亭山
课文简析

李白在失意孤独的时候，总能在大自然中找到自己最知心、最亲密的朋友，使自己的心灵得到安慰，变得愉快。这首诗的题目标明“独坐”，就已透露出他上敬亭山时的孤独之感。前两句写眼前景物，但又不单纯是写景，而是借景物兴起自己心中的情感。“众鸟”都飞尽了，连“孤云”也不肯多停留，悠闲地飘走了。没有正面刻画山，却从侧面映衬出敬亭山的寂寞和孤傲的品格。后两句直接抒情。尽管“众鸟”和“孤云”都背弃我而去，敬亭山却和我相互欣赏，彼此心心相印。诗以奇妙的想像把亭山拟人化，写出山的多情。“相”“两”的同义重复，突出了我与山相知之深。“只有”不是嫌太少，而是投身自然，与之相亲相近感受的快意和满足。

（四）．望岳
课文简析

这是现存杜甫诗中年代最早的作品。诗歌叙写了泰山雄伟磅礴的气势，显示了诗人开阔的胸襟和昂扬进取的情怀。诗歌语言警拔，情感激越，气魄宏大。

开篇两句自问自答，表现出泰山的高大让初次见到的诗人惊奇不已。“齐鲁青未了”五字描绘出泰山苍翠浑茫，巍然绵亘，突兀眼前的总印象。因为是远望，山势看不真切，突出的只是一派望不尽的山色。三、四两句写近望的山势，以夸张的语言赞美泰山的雄奇。“钟”、“割”二字匠心独运，化静为动。“钟”字写尽泰山的得天独厚，出类拔萃；“割”字衬托出泰山昂首天外的高峻。五、六两句笔墨有意宕开，不直接写山，却借“层云”和“归鸟”作映衬。山高大，才有层云缭绕、环抱；谷幽深，才要用尽目力凝视飞鸟投林。“荡胸”、“决眦”写出诗人为泰山的雄伟、神奇所陶醉，写出诗人胸襟的浩荡、眼界的开阔。最后两句写由望岳而产生的登岳的豪情。“会当”、“凌”，表现了诗人满怀信心的情状，不畏艰险，一往无前的决心和气概。尚未登山已想象登顶所见景象，这是透过一层的写法。以众山与泰山作对比，更见泰山的高大和诗人所追求的境界的高远。

（五）．逢雪宿芙蓉山主人
1．作者简介

刘长卿（？－790？），字文房，宜州（今安徽宣城）人，其家久寓长安。约于天宝后期登进士第。安史乱起，避地江东。曾任长洲尉、殿中侍御史、转运使判官等职，两度遭贬，官终随州刺史。诗工各体，尤善五律，自诩“五言长城”。多写宦游失意的感慨和山水风光、隐逸闲情，也有反映离乱的篇什。诗风冲淡含蓄，清雅洗炼。有《刘随州文集》。

2．课文简析

这首诗写寒冬日暮投宿山中人家的感受。

诗歌写出一幅充满浓郁生活气息的山村图景，从中透露出诗人对山中人家生活艰难的同情，也触发了诗人自己对旅途艰辛的感受。

诗的开端，以“日暮苍山远”五个字勾画出一个暮色苍茫、山路漫长的画面。这里，点活画面、托出诗境的是一个“远”字。它给人以暗示，引人去想象。从这一个字，读者自会想见有人在暮色来临的山路上行进，并推知他的孤寂劳顿的旅况和急于投宿的心情。接下来，诗的次句使读者的视线跟随这位行人，沿着这条山路投向借宿人家。“天寒白屋贫”是对这户人家的写照；而一个“贫”字，应当是从遥遥望见茅屋到叩门入室后形成的印象。上句在“苍山远”前先写“日暮”，这句则在“白屋贫”前先写“天寒”，都是增多诗句层次、加重诗句分量的写法。漫长的山路，本来已经使人感到境况贫穷，再时逢寒冬，就更显出贫穷。而联系上下句看，这一句里的“天寒”两字，还有其承上启下作用。承上，是进一步渲染日暮路遥的行色；启下，是作为夜来风雪的伏笔。

后两句诗“柴门闻犬吠，风雪夜归人”，写的是借宿山家以后的事。在用字上，“柴门”上承“白屋”，“风雪”遥承“天寒”，而“夜”则与“日暮”衔接。这样，从整首诗来说，虽然下半首另外开辟了一个诗境，却又与上半首紧紧相扣，不使读者感到上下脱节。但这里，在承接中又有跳越。看来，“闻犬吠”既在夜间，山行劳累的旅人多半已经就寝，中间有一段时间，也应当有一些可以描写的事物，可是诗笔跳过了这段时间，略去了一些情节，既使诗篇显得格外精炼，也使承接显得更加紧凑。出人意外地展现了一个在万籁俱寂中忽见喧闹的犬吠人归的场面。给人以平地上突现奇峰之感。

（六）．滁州西涧
1．作者简介

韦应物（737－792？），京兆长安（今陕西西安）人。早年任侠使气，以三卫郎事玄宗。安史乱后始悔而折节读书。后由比部员外郎为滁州、江州刺史，改左司郎中。官终苏州刺史，世称“韦苏州”。韦诗以山水田园诗著名，风格恬淡简远，“韵高而气清”（张戒《岁寒堂诗话》）。安史乱后所写反映社会乱离、民生疾苦的诗，情真意切。

2．课文简析

这是一首描绘春雨中景物的诗。前两句泛写暮春景物。花时已过，眼前只剩下一片绿阴幽草了。这种幽静的景色，反引起了别有会心的诗人的怜爱。所以说“独怜幽草”，由于独怜，所以闲行游赏。这时，虽然春光将逝，但还有黄鹂在深深的树阴中歌唱，愿春暂留。这两句是雨前见闻，而点出“涧边”，已为即将来到的春潮、春雨蓄势。

后两句特写傍晚雨中景物。薄暮时分，闲行雨中，而忽见西涧之中，春潮上涨。春潮来势本急，再加雨水，就更显得迅猛了。时已晚，潮又大，还加上下雨，原来就很荒僻的渡口，哪里还会有人经过呢？而在风吹雨打，潮水冲击之下，小小渡船既无人管，自然也就横在渡口了。这两句是雨中见闻。野渡雨景，历历在目。

全诗有动有静，有色有声，形象非常丰富而优美。

（七）．江雪
课文简析

这首诗展现的是一幅寒江独钓的山水画，却曲折地反映出诗人在政治革新失败后的处境，以及他的心情和性格。前两句描写风雪严寒的景象。诗人不直接写，而是着力渲染山间原野“鸟飞绝”、“人踪灭”的死寂景象，衬托出雪的世界逼人的严寒。加上“千山”、“万径”的夸张，似乎风雪严寒已经充满天地之间。这个生机肃杀的世界正是诗人所处严酷、险恶的政治环境的写照。后两句刻画渔翁形象。“孤舟”“独钓”，可见其心情孤独、寂寞；然而不畏严寒，敢于顶风抗雪在江面上垂钓，又表现出诗人坚强的意志和不屈的性格。渔翁的顽强、孤独，正是诗人在政治革新失败后刚毅不屈和不甘寂寞而又无法摆脱孤独的情怀的寄托。

（八）．题李凝幽居
1．作者简介

贾岛（779－843），字阆仙，一作浪仙，幽都（今北京）人。早年为僧，法名无本。元和间，在洛阳以诗谒韩愈，为愈所赏识，遂携之入京，返俗应进士举，然屡试不第。作诗嘲讽权贵，为权贵所嫉，号为举场“十恶”。文宗朝曾任长江主簿，后迁普州司仓参军，卒于官。作诗以苦吟著名。曾因觅“秋风吹渭水”句而唐突京兆尹，又因吟“僧敲月下门”，“推”“敲”未定冲撞了韩愈，传为诗坛佳话。所作善写荒凉冷落之景和愁苦幽独之情，诗境清奇苦涩，且与孟郊齐名，故苏轼称“郊寒岛瘦”。又与姚合齐名，称“姚贾”。长于五律，善于炼字琢句而不善谋篇。对晚唐五代及宋影响较大。有《长江集》。

2．课文简析

这诗以“鸟宿池边树，僧敲月下门”一联著称。全诗只是抒写了作者走访友人李凝未遇这样一件寻常小事。

首联“闲居少邻并，草径入荒园”，描写了这一幽居的周围环境：一条杂草遮掩的小路通向荒芜不治的小园；近旁，亦无人家居住。淡淡两笔，十分概括地写了一个“幽”字，暗示出李凝的隐士身分。

“鸟宿池边树，僧敲月下门”，是历来传诵的名句。这两句诗，粗看有些费解。难道诗人连夜晚宿在池边树上的鸟都能看到吗？其实，这正见出诗人构思之巧，用心之苦。正由于月光皎洁，万籁俱寂，因此老僧（或许即指作者）一阵轻微的敲门声，就掠动了宿鸟，或是引起鸟儿一阵不安的噪动，或是鸟从窝中飞出转了个圈，又栖宿巢中了。作者抓住了这一瞬即逝的现象，来刻画环境之幽静，响中寓静，有出人意料之胜。

颈联“过桥分野色，移石动云根”，是写回归路上所见。过桥是色彩斑斓的原野；晚风轻拂，云脚飘移，仿佛山石在移动。“石”是不会“移”的，诗人用反说，别具神韵。这一切，又都笼罩着一层洁白如银的月色，更显出环境的自然恬淡，幽美迷人。

最后两句是说，我暂时离去，不久当重来，不负共同归隐的约期。前三联都是叙事与写景，最后一联点出诗人心中幽情，托出诗的主旨。正是这种幽雅的处所，悠闲自得的情趣，引起作者对隐逸生活的向往。

诗中的草径、荒园、宿鸟、池树、野色、云根，无一不是寻常所见景物；闲居、敲门、过桥、暂去等等，无一不是寻常的行事。然而诗人偏于寻常处道出了人所未道之境界，语言质朴，冥契自然，而又韵味醇厚。

（九）西江月·遣兴
课文简析

这首词大约是辛弃疾后期闲居瓢泉时所作。词人一生立志报国，希望亲上前线杀敌，完成祖国统一大业，可是这志向一直未能实现，却被两次罢官，前后该有多少愤慨、多少忧愁？辛弃疾在这里完全舍弃了传统写法，却说没有工夫发愁。明明是闲居，怎么会没有工夫？词人说忙在喝酒贪欢笑。可是用了一个“且”字，就从字里行间流露出这“欢笑”比“痛哭”还要悲哀：词人是无法排解内心的苦闷和忧愁，姑且想借酒醉后的笑闹来忘却忧愁。这样，把词人内心的极度忧愁深刻地反映了出来，比用山高水长来形容愁显得更深切，更形象，更可信。接着两句进一步抒写愤激的情绪。表面上好象是词人否定一切古书，把古人都骂倒了。其实这只是词人发泄对现实的不满情绪而故意说的偏激话，实际上是针对南宋朝廷中颠倒是非的状况而说的。辛弃疾主张抗战，反对投降，要求统一祖国，反对分裂，这些本来都是古书中说的正义事业和至理名言，可是被南宋朝廷中的当权派说得全无是处，这岂不是说明古书上的道理现在都行不通了？词借醉后狂言，很清醒地从反面指出了南宋统治者完全违背了古圣贤的教训。

下片则完全是描绘一次酒后醉态。先交代一句：时间发生在“昨夜”地点是在“松边”。这次醉后竟与松树对话，问松树自己醉得如何，这是醉态之一。以松树为友，可见知音极少。自己醉后摇晃，却以为松树摆动；明是自己扶着松树站起来，却说松树要扶他。这是醉态之二。最后是用手推开松树，命令它走开。表现独立不倚的倔强性格，这时醉态之三。这些醉态写得非常逼真，可谓维妙维肖。但这不拘形迹的醉态，实际上也都是表现对当时现实的一种反抗。题目曰“遣兴”，也说明这是抒写情怀。词中曲折地表达了自己的思想情绪。

此词语言明白如话，文字生动活泼，表现手法新颖奇崛，体现了作者晚年清丽淡雅的风格。










