《天池漫笔》教案设计

     淮安市淮海中学  史以涛
教学设计思路与依据：

阅读《天池漫笔》之后，感觉字字传神，句句传意。字里行间总透着一种牵动人心的魅力，让人有一种美仑美换的感受。就其原因，是文章的语言中蕴涵音乐美和意境美的元素，让人读后不仅能够感到语言的优美，同时也能领悟到浓浓的真情流露。文字中充满着一种浪漫的气息。要想把我读到这种感悟，传达给我的学生，故将《天池漫笔》教案设计作了如下考虑和探索。主体分为四个版块：①细“读”------妙读蕴乐，②赏“景”----美景映画。③析“语”----清新典雅。④悟“情”----浓情蜜意。“读”始终贯穿在我教学设计中。我认为这篇把握住朗读，就抓住了开启文章语言、内容、思想等的钥匙。语文教学重在培养学生阅读的素养，养成自主阅读的好习惯。所以，在考虑课后作业时，希望学生自己通过阅读《听听那冷雨》来完成赏析文学作品。
附：教学内容节录：

俯身下望， 桥下溪流波光潋滟，水声潺潺。被巨石激起翡翠色的浪花不停的幻动着造型，令人顿生无限遐想。溪流溅起的丝丝晶莹像是要渗入游人的心田，让你抛开世俗的烦恼，忘情的扑进幽谷的怀抱。

阅读分析表述：

     本段文字字字显景，句句入情。用清新典雅的语言（如：溪流波光潋滟，水声潺潺/溪流溅起的丝丝晶莹）将天池的水描写的美丽而又具有生命力，用一静一动的写作手法将天池水的静态美与动态美表现的入木三分。在如此优美的景物下，任何人都会流连忘返，把自己的身心完全融化在这清澈幽深的画面里，将一切世俗烦恼抛开，尽情欣赏。让人将景与情融为一体，达到景中有我，我中有景，物我合一的境界。
学习目标
1．引导学生借助“读”沉浸于对情境的感受，沉浸于对文意和作者用心的思考。2、学习融情与景、情景交融的写法；赏析清新典雅语言风格，体会真切的感情。
教学重点和难点
教学重点：1、在读中感悟，在悟中读。2、如何赏析文中优美的语言。
  教学难点：把握文章意境，领悟作者在文中蕴涵的真挚情感。
教学过程
1、 导入课题。
（播放“流水流动”的声音响起的同时，屏幕上展示出一幅幅天池风景区图片）同学们，当你用心倾听着悦耳的水流声，欣赏着如诗如画之景的时候，你们的心中一定在问，这是什么“仙境”呀？。今天我们就一起走进《天池漫笔》，去欣赏那雪峰倒映，云杉环拥，碧水似镜，风光如画的美景天池，去领略她的魅力。同学们，何为“漫”字？（生思考后，教师明确）水过满，四外流出，漾出为“漫”。有人说：“有山则有情，有水则有爱。”当天池水“漫”之时，定是《天池漫笔》情“满”之时。
2、 细“读”------妙读蕴乐。

   （1）、自由朗读，边读边思。
       情境设置：让我来当你的小导游吧！
（设计目的：让学生通过小导游介绍，整体感知《天池漫笔》内容；设置旨在理清作者行踪。）
（2）、朗读欣赏。请一生饱含感情阅读全文，其他同学再次体会对天池的感受并反馈。（配乐《寂寞山林》）
（设计目的：通过阅读水平较高的学生阅读，配乐，让全班学生进入一种情境，初步去感受天池景色之美。）
（3）、选择自己最喜爱段落大声朗读成诵。力求读出节奏之美、蕴涵在语言中的音乐之美。
（教师引导：①文中叠词的运用体现音乐美。如：涓涓、缓缓、淙淙、潺潺、
丝丝、葱葱翠翠、斑斑驳驳等。
②整齐句式的把握呈现音乐美。如：青山倒映，玉潭叠翠；两岸翠竹，辉映成趣等）
教法解读：我们在学习中要有意识地培养“读中悟，悟后读，读后思”读
书方法，这样才能够提高我们的阅读欣赏能力。诵读要立足于体会课
文的思想感情，边读边思考，要有所感悟。
3、 赏“景”----美景映画。
（1）、请生默读课文，寻找文中描写了哪些美丽如画的景色？
   （ 读后思考，完成任务，师生交流后，教师投影同时展示对应的图片）
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（设计目的：让学生去感受天池的苍松翠柏，怪石嶙峋，含烟蓄罩；环山绿草如茵，池水清澈幽深的画面之美，色彩之美，人文之美。）
（2）、请同学快速浏览文章，在文中整合语句，为这六副图画赋上对联。
     （小组合作，互相交流，然后小组展示。）
 教师投影：

               景   点             对      联

             翡  翠  谷→ 颗 颗 翡 翠 ，蕴 藏 情 愫
             天  池  水→ 涓 涓 细 流 ，造 化 神 奇    
             情  人  桥→ 丝 丝 溪 水 ，爱 意 缠 绵
            王  母  池→ 圈 圈 涟 漪 ，幻 化 梦 境

仙  女  岛→  色 彩 绚 丽，山 水 写 意

碧  玉  溪→  爱 河 坦 荡，柳 暗 花 明
    (3)、全班齐读对联。
   （教法解读：通过学生筛选语句，再次感受天池景色之优美，在脑海里形成景中有画，画中有景的形象美，在漫漫景色中蕴藏着浓浓的真情。）
四、析“语”-----清新典雅。
美，总是令人向往。但要想真正在心灵深处感受到美，就要用心细细地品读、品味。文中的彩池、溪流、池水、奇石等都充满了生命和灵性。现在，就让我们也跟随作者，一起去看一看，去感受她们的魅力。
（1）、让我们一起走进作者清新典雅的语言，去感受那一份优美的意境。请生将自己觉得描写最美或感受最深的语句划出并加以赏析。

（教师建议：自由读课文，采用圈点法划出自己最喜欢的句子，有感情的大声读出来，可动笔写写这些语句好在哪里？学生活动，欣赏配背景音乐《寂寞山林》。）
 （2）、把你的见解说给本组同学听一听，同组成员交流。

 （3）、把你的感悟说给全班同学听一听。（学生活动后，教师展示语句。）
1 对称之美。

无论是涓如细流，还是浩荡波涌；无论是缓缓的温柔，还是奔腾的狂野，都没有改变它的清澈。青山倒映，玉潭叠翠；两岸翠竹，辉映成趣。
  （赏析：通过涓如细流、浩荡波涌、温柔、狂野等描绘，将天池的水清澈的特点展现的淋漓尽致，用青山、翠竹等把天池描写的生气盎然，从而表达了对天池的美景的喜爱。）
2 动态之美。
水花撞击着岩石飞溅开去，似青烟缭绕，似雾气蒸腾。瀑流落底冲滩，漫散开来，绚丽夺目，如舞动着美女霓裳，艳丽旖旎。
    （赏析：本句中“撞击”“飞溅”“舞动”等动词的运用，非常生动的写出了天池水花的动态美；运用比喻的修辞手法，形象的体现了水花的艳丽。）
3 意境之美。

那遍布池底的彩石宛如玉盘托珠，那掩映岩崖的茂林修竹也恰似绿锦垂悬，那溅珠吐玉的激流飞瀑，书写出瑰丽纯美的动感诗章，莫不让人梦牵魂萦。
（赏析：本句运用比喻，将彩石比作托珠，茂林修竹比作绿锦垂悬，表达了对其喜爱和赞美之情；一句“莫不让人梦牵魂萦”更显对天池景色的留念和感叹。）
（设计目的：旨在引导学生去赏析文章的语言，从中感受到本文的语言特点之清新典雅，也能默默的体会作者的情感。）

（4）引导学生诵读语句，在阅读中体会作者的真情。
（5）、请同学们浏览文章，你还能寻觅到文章中哪些美点？

（筛选信息，同组交流心得。）

教师引导文章美点：

  ①传说之美。
②语言之美。
③意境之美。
④情感之美。

（教师请生各举一句阐释。）

五、悟“情”-----浓情蜜意。 
《天池漫笔》是景中有情，情中有画，饱含在一字一句里。作者不仅用丝丝漫漫的笔墨描绘了天池的如诗如画的优美之景，也同时对美好情感有一种浓浓的眷顾和深深的赞美。那么请同学们阅读文章感悟情感。
(学习小组讨论概括,形成文字后,,在班级交流.)

教师引导：①赞美自然②赞美祖国河山③赞美挚爱真情

教法解读：学生在充分阅读的基础上，分析语言的前提下，能够通过自己和他人的合作，体会和感悟文章的意境和情感，设计这一环节，不求学生都理解透彻，重在让学生能够有所悟，有所得即可。
六、作业-----阅读作品《听听那冷雨》，完成阅读笔记。
     （教法解读：希望学生能通过自主阅读来赏析文学作品。）
板书设计：
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