《一片槐树叶》课堂实录

苏州高新区实验初中  康剑嵘

师：请大家看屏幕。一片枯黄的树叶，一朵含苞的小花、一棵稚嫩的小草、一幅旧画、一首老歌，这些事物司空见惯，很平常很不起眼，但它们有时却能触动人心底最柔软的那个角落，引起人们的种种联想。今天我们一起来欣赏一首现代诗《一片槐树叶》。看看诗人纪弦是怎样通过一片槐树叶，寄托了他深厚的情感的。

师：大家刚刚拿到材料，一定很新鲜，下面就请同学们自由朗读这首诗，然后说说你读完这首诗的初步感觉。

生：自由朗读课文。（有的很投入大声朗读，有的默读）

师：你能告诉大家读完这首诗后你的第一感觉吗？

生1：我感觉这是一首怀念家乡的诗。

师：你的依据是……

生1：文中有一句“细看时，还沾着些故国的泥土哪”。

生2：我觉得这首诗挺伤感的。

师：你的依据呢？

生2：诗中有“最使人伤心，最使人流泪”这样的话，还有“故国哟，啊啊，要到何年何月何日”，所以我觉得诗人的感情很深沉，有点伤心。

师：看来我们同学的感觉都挺敏锐的的。知道纪弦何许人吗？（PPT出示作者简介）谁愿意来为大家读一下作者简介？

生3：读。（纪弦，1913年出生，祖籍陕西，1928年开始发表诗作，1933年毕业于苏州美术专科学校，1946年去台湾。曾与戴望舒等创办《新诗》月刊，其诗风明快，极具韵味，注重创新，后学者竞相仿效，是台湾诗坛的一面旗帜。这首诗写于1954年。）

师：这段文字有三点要注意：陕西，黄河流域，中华文明的发源地；学过美术，他的诗歌营造的画面一定很美；戴望舒的《雨巷》老师给你们做过介绍，最重要的他是在台湾写作这首诗的，这些都要联系起来理解。哪位同学来读写作背景？

生4：读。（这首诗写于1954年，当时诗人已经远离大陆故土六年了。一次翻检旧书，夹在书中的一片槐树叶赫然映入眼帘，由此触动了诗人感情的一根弦。于是诗人感情颤栗了，写下了这首《一片槐树叶》。）

师：要真正读懂诗人表达的情感，我们要了解作者以及作者写作这首诗的背景。有了这些感性认识后，你觉得我们应该以什么感情基调来朗读这首诗？

生：深沉伤感舒缓。

师：让我们带着这样的感情一齐来朗读《一片槐树叶》。

师：一说深沉舒缓大家都读得很沉闷，我们该重读的还是要重读，注意把握好节奏，该快则快该慢则慢。哪位同学愿意来为大家朗读这首诗？我有个要求，你读完后，可以解释一下你这样处理语气语调的理由；其他同学呢，可以对她的朗读做个评价，你觉得她这样处理好不好，有没有需要改进的地方。

生5：朗读全诗。我在第一小节“而”的前后注意了语气的变化。因为我觉得 “而”前面是一种赞叹、欣喜的感情，而后面呢，则是一种伤感、悲哀的感情，这里有转折的意思在里面。所以我前面读得热情一点快一点，后面读得伤心一点慢一点。

生6：我认为第三诗节里的第一句“蝉翼般轻轻滑落的槐树叶，细看时，还沾着些故国的泥土哪。”这一句中的“轻轻”朱广奇没有读好，因为“轻轻”说明树叶既薄又轻，同时还可看出诗人小心翼翼、倍加爱护的神情，所以这里语气要读得轻快一点，而第二句语气要读得重一点，前后要有个对比。

师：是的，这里的“故国的泥土”与前面的“蝉翼般” 一重一轻，形成对比，很震撼我们读者的心灵。

生7：我认为第二诗节里“多年来，竟没有些微的损坏。”一句中“些微”这个词用得很典雅。看到槐树叶“没有些微的损坏”的时候，诗人应该是非常的惊喜，所以我们读的时候应该用高兴、惊喜的语气来读。

师：对！一次不经意的收藏，酿就了多么醇厚而甜蜜的回忆。槐树叶，这寄托着青春记忆，饱含着故园温馨的珍奇，居然“没有些微的损坏”！岁月总是会消磨与损坏一些东西的，而这份对于故国的惦念，竟“没有些微的损坏”！你能把你的理解读给大家听听吗？

生7：朗读全诗。

师：有谁想做点评的？

生8：我觉得肖浥雯把第一诗节的五个“最”读得很好。她重读了。这五个“最”和三个“一片”用反复的修辞，强调了诗人的赞美之情、欣喜之情和伤感之情，五个“最”层层推进，增加了感情的强度和深度。

师：这里如果只写“伤心流泪”好不好“为什么呢？

生：不好，这样就显得平淡了。

师：为何伤心流泪？睹物思人、睹物思家啊。大家想想，诗人掉头一去是风吹黑发，回首再来已雪满白头。这游子之痛怎一个“愁”字了得啊。读到这里的时候，我们能否想象一下，诗人此时此刻的神情或动作是什么样的呢？请以第三人称的口吻用几句话描述一下。

前后桌可以互相评说、修改，等一会我请同学来说说。

（学生讨论、评改）

生9：诗人在翻阅一本旧诗集时，突然停了下来，睁大了眼睛目不转睛地盯着一片槐树叶，那片夹在诗集里的叶子。他把树叶小心翼翼地抖落在手掌中，他为什么不用手捏？他怕损伤了那宝贝叶子，哪怕一丝一毫他也不愿意。

生10：他手掌托着那片槐树叶，仿佛擎着一个稀世珍宝。阳光透过窗子照在薄如蝉翼的叶片上，也照射到诗人那爬上皱纹的额头和缕缕银丝上；他那凝神的眼睛里噙满一汪思乡的泪。此刻，他仰起头，长长叹了口气，把头转到故国的方向，把那片槐树叶扣在掌心贴在胸口。

（师生评）

师：因一片槐树叶来自故土，诗人心系故国，那片小小的槐树叶正如一把钥匙，一下子开启了诗人心中对故乡的深刻记忆，见到它仿佛回到了故土，于是浓浓的乡思乡愁汹涌而出，所以那片槐树叶成了最美的一片。那么，诗中直接表达诗人情感的一句是哪一句呢？

生11：直接表达诗人情感的一句是“细看时，还沾着些故国的泥土哪。”

师：请你来朗读一下这首诗好吗？

生11：朗读全诗。

师：刚才陈一格读得非常投入，可谓声情并茂。大家注意到她在朗读处理上的细节了吗？

生12：我觉得她在最后一句的处理上与前面同学不一样。陈一格读的很慢，充满了向往之情，给人一种憧憬的感觉。

生13：“故国哟，啊啊，要到何年何月何日”，这一句直抒胸臆，是对祖国母亲的真情告白。我觉得陈一格在这里感情达到了极点，读得很到尾。

生14：我觉得陈一格跟前面同学不一样的地方是，在整个朗读的过程中，她的语气不是平平的，而是抑扬顿挫，由开始的赞美到伤感，再到后面的回忆和向往，把诗人对祖国的一往深情表达出来了。

师：听了大家这么多的溢美之词，我倒有个跟陈一格PK一下的想法了，我也来朗读一下这首诗，请大家仔细听，看看老师的处理跟陈一格的处理有无不一样的地方。（师配乐读）

师：有什么“听后感”吗？

生15：我感觉老师读“才能让我再回到你的怀抱里”这一句的时候，比陈一格读得慢，但声调高些，给人的感觉好像是对祖国母亲的深情呼唤，我觉得老师处理得更好些。

生16：老师在读“被夹在一册古老的诗集里”这一句中的“古老”比较慢，而且很深情。我觉得这里一定有什么特殊的用意，但我说不出来。

师：对！你听得非常细心。我在这里是有意这样处理的。谁知道“古老的诗集”有什么深意吗？

生17：“诗集”是不是有什么文化的意思？（说不清，有些犹豫）

师：对！就是指“古老的文化”，就是指诗人对故国的眷念之情。今天这一片薄薄的槐树叶掀开了诗人尘封多年的记忆，开启了浓浓的思乡之情。其实，这种乡思乡愁在中国有着深厚的文化背景，如：中国人有“叶落归根”的传统；中国诗歌里表现乡思乡愁的作品比比皆是，如“举头望明月，低头思故乡”、“露从今夜白，月是故乡明”、“淮南秋雨夜，高斋闻雁来”等等。大陆台湾同根同源，海峡两岸的百姓有着相同的文化背景和传统习俗，前阶段台湾大选中国民党之所以能够胜出，我们撇开政治的因素，民众的这种选择其实也是一种文化的回归一种心灵的回归。所以，这里用“古老的诗集”有着特殊的象征意义。

师：在这里，我要告诉大家的是，朗读其实是你用声音形象来诠释作品表达情感。“一百个读者心中有一百个哈姆雷特”，对文章理解的不同，那么各人的朗读处理也各不相同，所以，我们朗读时要读出自己的理解，融进自己的情感。

师：老师还要提醒大家一点，有没有同学注意到，作者最后用的是一个问号和一个省略号，给我们留下了很大的想象空间。你能否想象一下，假如诗人回到了故国的怀抱，将会是一个怎样的场景呢？请以第一人称的口吻用散文的语言描述一下。（出示PPT）

昨天，我在准备这堂课时，试着用这种方法把第三诗节一二两句改写了一下，大家要不要先听听？（出示PPT）

蝉翼般轻轻滑落的槐树叶，细看时，还沾着些故国的泥土哪。

不经意间，我打开那本尘封已久的诗集，一片叶子悄然滑落。哦，这是故园的槐树叶呀，薄薄的、浅灰黄色的，在阳光的穿透下，薄如蝉翼。我小心翼翼地捧起叶片，泪眼朦胧中，依稀可见叶片上还沾着些故国的泥土哪。

请大家直接写在诗歌的空白处。

(生写，师巡视指点)

（学生读、老师评点）

师：从刚才大家的对诗歌的分析中我们可以得出这样的结论：欣赏一首诗，首先要联系作者，结合背景，也就是要学会“读人”。然后，要揣摩、品味语言，即咬文嚼字（词语、句式、修辞），并且加以联想想象，从而体味情感，也就是“读情”。其实“诗”就是“人”在特定“情”的境况中，从“心”里流淌出来的精华。（板书）让我们一起再来体味诗人纪弦从心底里流淌出来的精华，齐读《一片槐树叶》。（生齐读）

师：因一片小小的槐树叶来自故土，诗人纪弦心系故国，那片小小的槐树叶正如一把钥匙，一下子开启了诗人对故乡的深刻记忆，我们同学在生活中一定也有类似的心理体验，一片枯黄的树叶，一朵含苞的小花、一棵稚嫩的小草、一首老歌、一幅旧画，是否也曾触动过你心底最柔软的那一角呢？请大家仿照《一片槐树叶》也来学写一首诗，先选好一个意象，然后加以描绘渲染，来表达自己的某种情感。（出示PPT）

（学生写、读，老师评点）

师：今天的作业是1.课外收集有关“乡愁”的诗词或歌曲，复制下来，写点自己的赏析文字，以跟帖的方式发在班级博客上。2.把你写的小诗发在我们的班级博客上，老师会跟帖给你做点评。
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