口语交际《沟通：与家长进行一次对话》教学设计
    ⊙总体构思

    以教师作引导，创设具体的交际情景，通过小品表演、自由点评、教师小结等多种方式，让学生自己教自己，进行口语表达实践，努力实现口语交际的双向互动。让学生学会以恰当的语言、态度、方式与家长进行交流，在日常学习生活中能够积极主动地与周围的人进行口语交际实践，提高口头表达能力与交际能力。

    ⊙过程设计

    【教法学法】

    为学生提供自主、合作的交流环境和原则性指导，放手让学生自由组合，自主编写剧本进行排演，独立思考和解决问题，并在课堂上积极发言，进行互动式交流。

    【教学流程】

    （一）准备

    1学生自由组合，分为两个表演小组。
    2编写剧本，排演。
    3调查：请写出近期与家长意见有分歧的一个问题。这个问题必须是与自己有直接关系的。
    （二）导入

    日常生活中，我们往往会碰到这样的情况，自己喜欢画画妈妈偏要让你去学钢琴，自己爱学电脑爸爸偏不让。那么，这个时候你怎么办？是每一次被阻止都和爸妈吵一架，几天不理会人，还是与爸妈好好地谈谈，与家长进行一次对话呢？

    （学生自由回答）

    有的同学已经经历过前一种情况了，而有的同学正试图实践后者，又或许有些同学两种都不选，暗地里偷偷进行自己的计划。那么究竟怎样才能处理好与家长的矛盾呢？接下来我们来看看“沟通”对于一个孩子、对于一个家庭有什么样的意义？

    （三）小品表演

    1同学小武家。（打出幻灯，提示人物、时间、地点）

    （故事梗概：因小武整天沉浸在网络游戏中，家长阻止，小武偷偷玩，被发现后大吵大闹，被家人关起来，懊恼万分，不知所措。）

    2同学小天家。（打出幻灯，提示人物、时间、地点）
    （故事梗概：小天沉迷于看小说，成绩下降，家长制止，小天反省后主动与家长沟通，先自我批评，再申明看小说的有益之处，并明确以后合理的时间安排，最终取得家长的谅解与支持。）

    （四）请同学就两个同学的故事谈谈对“沟通”的理解（同学自由发言）

    （提示：学生可能会就各方面讲述自己最直观的感受，对小武的冲动，小武的不肯反省，小天的理智，小天的表达能力，甚至小武家长的简单粗暴的做法，以及小天家长的开明等等进行评说。不必局限学生，可以让他们自由发表意见，但教师要注意慢慢将话题引回到“学生主动与家长的沟通”这一主题来。在自由发言过程中，如果有对家长极为不满的言辞出现，也要及时引导学生体谅家长的难处。）

    （五）小结

    从小天的故事里，我们知道了应持怎样的态度，用怎样的语言，如何客观地看待问题，才能与家长真正“沟通”；从小武的故事里，我们知道沟通的重要性，没有沟通，我们在生活、学习乃至兴趣爱好等方面往往得不到家长的理解与支持，我们自己也无法认识到自身的错误。由此可见，沟通对我们有着很重要的意义。

    在与家长沟通的过程中，需要注意以下几个问题：（用幻灯片打出）

    1对话开始时要充分肯定家长对自己的教育和关爱。
    2听家长说话要有耐心，不要插嘴，假如家长谈话离题或讲个没完，要注意捕捉时机让谈话回到正题，对家长提出的有关问题进行解释、说明，并商量确定解决问题的具体办法。
    3自己说话要得体，要有礼貌，要虚心听取家长的意见，勇于进行自我批评。
    （六）作业布置

    就自己写下的那个问题与父母进行沟通，并将大致过程记录下来。

    （节选自《新课标初中语文教学设计（语文出版社出版）》）

