《在萧红墓前的五分钟讲演》说课稿

宜山高级中学    薛振碧

一、确定教学目标：

这篇课文被安排在本单元《讲演的特点和应用技术》教学的第一篇，可见在本单元中的位置的重要性，根据教纲和本单元教学的要求，初二的学生要求理解“说明书、广告、讲演稿的特点”,对简单的议论文，要学会抓住中心，领会主要内容，能分析文章的结构层次，体会议论文语言的特点，同时在知识、能力教学的同时要渗透思想情感的教育，据此确定本篇的教学目标。

1、知识教学：了解讲演和讲演词的特点，了解对比论述的方法。

2、能力训练：初步学会按讲演词的基本结构分析课文，体会对比论述的方法，掌握言简意赅的语句。

3、思想情感教育：感受年青精神，并以此自励。

二、确定教材的重、难点：

　基于教材内容及单元教学的要求和安排，让学生在已学过的议论文一般特点上深入了解作为议论文的基本样式之一——讲解词的特点，并对这种对比论述方法的了解、体会及议论文语言的特点体会，确定西文的重难点。

１．了解讲演和讲演词的特点。（重点）

２．了解、体会对比论述方法及议论文语言的特点。（难点）

三、教材教法：

启发式教学，利用设置问题，启发学生思维。通过读、问、讲、议，利用课前预习、课后练习题及作业本中的题目，利用板书，根据“听说读导和学生主动相结合”的原则，引导学生，掌握内容。

四、课前准备：

让学生利用字典，扫清文字障碍，阅读单元导语和课文导语。了解什么叫讲演和讲演词的特点。阅读课文，并思考课后练习题。并阅读有关讲演的一些书籍。

［目的是使学生在教学过程中获得主动权，在教学前对教材内容做到心中有数，而且为教师的教读创造条件，教得主动，同时也培养了学生的自学习惯和自学能力。］

本课安排两课时

五、教学过程设计：

（一）导入新课

对于大文豪郭沫若大家有所了解，我们学过他的诗，他的诗集《女神》开一代浪漫诗风。他不仅是一位才华横溢的诗人、学者，而且是一位杰出的演讲家，他的讲演充满激情，富有哲理，独树一帜，不落俗套。今天我们就要学习他的一篇即兴讲演〈〈在萧红墓前的五分钟讲演〉〉。（板书课题及作者）

先问大家一个问题：什么叫讲演？你以前有没有听过讲演或看过有关讲演的书籍？讲演有什么特点？（或讲演要注意哪些问题?）有什么作用？大家来说说看。

由学生展开讨论，教师给予归纳讲演的特点。

(1)讲演面对一定数量的听众，公开发表个人的观点。（2）话题要集中，中心突出，结构完整。（3）语言简洁明快，充满激情，富有鼓动性，因为讲演的内容主要是依靠语言来传达的。（这里可以插进对萧红女士的一些介绍，使学生加深对课文内容的理解）（导语的设计，既让学生对作者有进一步的了解，又对作者的讲演风格有个初步的认识。同时也明确了课堂教学的内容。问题的设计，目的在于启发学生的思维，讨论归纳，明确什么叫讲演及讲演的特点，及讲演在生活中的重要性，既是对课前预习的一个检阅，又是给学生提供口头表达能力的一个契机，体现教学以学生为主体，发挥学生主动性的特点，同时落实了教学目标和教学重点）

（二）感知课文，理清结构，明确中心

让学生齐读课文（或听录音），纠正个别字词读音，并要学生注意节奏、停顿及轻重音。引导学生思考课后练习一，讲演一般分为开头、主体和结尾部分，那么这篇讲演的结构又怎样划分呢？又分别讲述了哪些内容？学生讨论，教师给予点拨明确：文章分为三部分，第一部分“开题”（1－4），赞颂女作家萧红“一生为解放事业而奔走”的精神，并由此引出“年轻人”的话题。第二部分“主体”（5－11），阐明“年轻人”的概念，论述了“年轻精神的品质”的三个特征。第三部分“结尾”（最后一段），指出“向年轻精神饱满的青年朋友们学习，使自己年轻，使中国年轻。”

（让学生朗读课文，一方面可以借此机会纠正个别字词的读音，落实字词教学。同时，让学生整体感知课文，培养学生的语感，培养学生的朗读能力。讨论划分课文的结构是训练提高学生阅读能力的重要途径，要观其大略，教师宜引不宜发，启迪学生。让学生自己分析归纳，集思广益，活跃课堂气氛，是提高听课效果的重要因素，教师要因势利导，把它作为语言训练和思维训练的重要内容，不可越俎代庖，代替学生回答问题。）

（三）分析“开题”部分

讲演的开题相当重要，这篇讲演是如何引出话题的？学生讨论，教师给予点拨。讲演者先说主席要他作“五分钟”的讲演而感到困难，接着又对自己的假设(“沉默五分钟”)加以否定，然后对某先生的话加以赞扬，很自然地引出要论述的话题。

那么这种开场白有什么好处？与开门见山式有何不同？

学生讨论，教师明确：开门见山式开场白，显得过于直接、直露，不能引起嗅听者的兴趣，特别是在这样的一个场合(墓前讲演)，这是针对环境的不同而言的。作者妙趣横生，语言颇为幽默，这种曲径通幽式的开场白，既能达到活跃气氛，又能吸引听众的效果，可谓别具一格，别出心裁。(让学生对比、体会这种开场白的好处，领会内容，同时了解讲演可以有不同的开场白，要针对具体的场合而定)

(四)分析主体部分

这部分中心突出，讲演者主要围绕“年轻人”这个话题，层层展开论述。

(1)作者划分“年轻人”的标准是什么？(让学生直接回答：一个人的年轻不年轻，并不是专看生理上的年龄，而主要是看精神上的年龄。)

(2)作者为什么这样说？(学生回答：有好些年纪轻的人，却已经是老腐败、老顽固，甚至活的木乃伊----虽然还活着但早已经死了，而且死了几千年了。有好些年纪老的人，精神并不老，甚至有的人死了几千年，而一直都还像活着的年轻人一样。)(板书显示)

(3)这里用了哪种写法？这种写法有什么好处？(学生讨论回答：对比论述，这种写法让我们明白，看一个人年轻不年轻，不能看生理上的年龄，而看精神上的年龄，由此“年轻精神”充分的，老而不死。“年轻精神”丧失的，年虽轻而人已死了。)(板书出示)

(4)作者的论述很精辟，一针见血，颇有哲理性。那么什么是“年轻精神”的品质呢？学生概括回答：“真理的追求者”“博爱的实践者”“勇敢的战士”，教师可以对此稍作展开讲析。

(5)作者还指出“年轻精神”的三个特征，每一个年轻人都是有的，如果保持着、扩大着----便永远年轻，死了也年轻。如果失掉了，做狗腿子的事，不仅不年轻，而且老早是一个死鬼了。这里又是对比的写法，从论述上看作者有怎样的爱憎精神？即赞扬的是什么，批判的又是什么呢?学生回答，教师指点明确：作者热情赞扬的是年轻精神，而批判的是那些违历史潮流的反动者，对他们加以痛斥，对比写法更加体现了作者爱憎分明。  

［主体部分利用问题启发学生思考回答，读、讲、问、议，使学生深入理解课文，同时要鼓励学生，这是教学过程中经常采取的做法，有利于调动学生的积极性，提高学习效率。通过讲、议，使信息得到交流、反馈，使学生对课文由感情认识上升到理性认识，落实教学的难点，体会到对比论述方法的作用。同时，分析课文要从具体的语言材料来分析，把观点和材料有机地结合，把思想内容和语言形式有机地统一，不能架空，这样教学，使课方显得丰满厚实，可以激发学生的能动性、主动性、积极性，便于学生理解、记忆，深入掌握文章的重点、理解难点。］

（五）分析结尾部分

结尾往往相当重要，作者对比论述了“年轻精神”的三个品质后，自然的收尾指出向“年轻精神”饱满的青年朋友的学习，使自己年轻，使中国年轻。

［结尾要提出号召，这是讲演的一个特点，让学生明确。］

（六）结语

这篇讲演引入自然、中心突出，紧扣“年轻人”这个话题，展开论述。

先从生理的年轻推论到精神的年轻，阐明了年龄与精神的辩证关系，接着深入一步，对“年轻精神”展开论述，最后号召大家学习“年轻精神”，全篇观点鲜明，中心突出，且语言也风趣、幽默，具有哲理，给人以深深的思考。如“朋友，人们不是说：‘沉默胜于雄辩吗’”、如“我们是年轻人，我们没有悲伤，我们没有感慨”排比，加强语气气势。

［总结深化教学内容，引导学生回味课文，让学生明确文章的思路、结构特点，且进一步体会讲演词的语言特点］

六、布置作业：

课后练习二、四及作业本的一些题目［让学生进一步巩固内容］

有时间可能性让学生有感情地朗读全文。［此项设计目的要求进一步领会讲演词的特点，并运用到实践，教师可以适当点拨］

七、板书设计：

　　　　在萧红墓前的五分钟讲演

郭沫若

一、（１-４）　开题　引出“年轻人”话题

二、（５-１１）主体　阐明“年轻人”概念，论述“年轻精神的品质”特征

三、（１２）　　结尾　号召学习“年轻精神”

［小黑板］

有好些年纪轻轻的人，却已经是老腐败、老顽固，甚至活的木乃伊

——虽然还活页纸着，但早已死了，而且死了几千年。

有好些年纪老的人，精神并不老，甚至有的人死了几千年，而且都还像活着的年轻人一样

“年轻精神”充分的老而不老

“年轻精神”丧失的年虽轻而人已死了

年轻精神┅┅保持着并扩大着，那他便永远年轻，就是死不了也还年轻┅┅失掉了，比如年纪年轻轻便做狗腿子的事，年轻那他不公不年轻，而且老早是一个死鬼了。

黑板上的板书设计体现了文章的思路、结构及论述的中心，突出了文章的精髓，让学生一目了然，便于记忆。小黑板上的板书设计抓住了关键的字词，让学生体会对比写法的好处。同时也领会语言的特点，品评用语的妙处，突破了难点。

八、教学说明：

这篇讲演词，是单元教学的重点，尤显重要，课文教学采用读、问、讲、议对合方法，各环节互相联系，环环相扣，环环有目标，且体现了教学过程中以学生为文体特征，调动了学生积极因素、主动性，落实了教学目标，突破重、难点。使思想内容和语言形式有机地统一，培养了学生的思维能力，提高了学生的思维程度，体现了课堂教学网络式立体化的结构，能收到一定教学效果。

(本文曾获县说课比赛二等奖。)

