《五柳先生传》说课教案
                      嘉善平川中学    樊美枝

这次我说课的内容是八年级语文第四册《五柳先生传》。这是一篇文言文，文言文的学习在本册书中所占的比重较大，且《五柳先生传》这篇文章的篇幅精短，内涵深刻，所以作为重点内容来学习。 

二、  教学对象分析
（一）学情分析：我班学生经过一年半的学习，已初步形成了一定的学习方法，对于文言文的阅读与学习掌握了一定的步骤，而且经过以往的朗读训练，他们很容易感受到短文的独特之处，容易从朗读中获得学习文言文的喜悦感与成就感，进而主动加入到背诵、解说、创作等学习活动中来。但由于本单元文言文采用集中编排方式，且所有的课文都有背诵要求，因此不断激发学习兴趣及成就感成为必要。
（二）相应对策：设计问题，帮助理解；通过互动板书设计，指导学生朗读，以做带动读与析，带动对课文的理解。

（三）学法指导：通过教学应使学生能当堂理解本文，深刻了解陶渊明，能运用已有的学习文言文的基本方法进行自主的学习。为此我设计的学习活动有:

1、多形式朗读课文，培养语感；
2、小组合作，根据表格互译课文；
3、设计板书表现课文，理解文章内容。
三、教学方法的采用
本课主要采用朗读法、提问法、思考法等教学方法，此外还利用填表格（人物履历表）巩固理解，引导背诵，充分调动学生的学习积极性，发挥学生的主体地位。
诵读法：“三分诗七分读”，从教学过程来看，教学中将朗读教学贯彻到课堂始终，教师示范朗读，引导学生按要求听读，帮助学生深入体会课文情感意蕴，到交替运用小组内个读、轮读、析读等多种方式，引导学生真正学会读书，欣赏、领悟短文的优美语言和意味，藉此落实教学目的。
提问法：为了在课堂教学中训练学生的形象思维能力，提高对短文整体的把握能力，我设计了若干个问题形成一个问题系列，以表格的形式出现，在学生反复朗读理解中适时抛出，有利于学生在理解的基础上加强记忆，最后又通过互动设计板书表现出来。

本文的教学目标 

1、识托名自传的独特写法，感受其自然平淡而形象鲜明的写法 

2、理解作者不慕荣利，安贫乐道的高洁志趣 

3、背诵全文 

本文的教学重点是学习目标1，难点是学习目标2。 

我采用的教学手段有小黑板、表格设计提问法。 
主要教学过程是这样的：

第一环节，导入环节。先读课文的自读提示，了解本文所表现的重点，五柳先生的“性格志趣”“精神气质”，再让学生温故而知新，简介陶渊明，背诵其诗《归园田居》从而导入新课。导入语我是这样设计的：陶渊明“但使愿无违”，表明了自己的志向——（学生齐声说）不愿在污浊的现实世界中失去自我，要按自己的意愿生活。并且他在《桃花源记》也表明了自己对黑暗现实的不满和对美好生活的向往。今天，我们学习的《五柳先生传》让我们再次走近陶渊明，了解陶渊明，思考文章所表现的五柳先生的性格志趣和精神气质与陶渊明本人的志趣和理想相合吗？

第二环节，采用分层次三步读书法，全面学习课文内容。

1.第一层次诵读，疏通文意，①听教师范读，（全面感知课文内容）②学生自读课文，小黑板出示：（本文易读错的字词）（意在让学生初步读通读顺全文）
2.第二层次诵读，探究文理。发下预先设计好的问题系列，帮助学生理解课文内容。

请为“五柳先生”填履历表：

姓名：          字：           号： 

籍贯：

生活状况：

爱好：

性格：

总体评价：

①填表的过程，也是学生对课文深层理解的过程。文言翻译的重点字词理解，可通过活动“请让我来帮助你”，将文中不懂词句找出来，向小组内的同学请教，由学生互帮互助的形式来完成，困难较大的由老师指点。（在这里充分发挥了学生的主体作用，培养了学生积极动脑思考的能力和关心他人的优秀品质，并为学生提供了一个展示自我才华的空间。 
②默读课文，参照提示（思考：五柳先生究竟是个什么样的人，小组讨论后汇报，，最后师生总结。（他是一个不慕荣利，安贫乐道的人） 

③这是我们对五柳先生的评价，作者是如何评价他的呢，同学们齐读课文赞语部分，（履历表中的问题环环相扣，结合默读、析读、齐读，加深学生对五柳先生的认识。） 

④为了能让学生更加深入的全面地了解五柳先生，我还设计了这样一个问题，赞语部分的哪句话与前文的不慕荣利相照应，快速跳读课文，形成板书。
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拓展延伸：五柳先生的性格志趣和精神品质与陶渊明十分的近似。这篇文章是陶渊明的自传吗？请结合你所了解的陶渊明，谈谈自己的看法。学生讨论交流，师总结说明。

3.第三层次的诵读：品味意境。陶渊明的作品以其语言的平淡自然、形象鲜明而著称，以小组为单位，开展朗读比赛，　（加深学生对课文内容的理解和记忆） 
第三环节：总结全文。通过学习本文，我们对陶渊明的生平事迹又有了新的了解。大家都知道，陶渊明出身贫寒，一生穷困潦倒，有志不得伸展，最后死于贫病。但他志趣高洁，愤世嫉俗，“不为五斗米折腰“的精神为世人所景仰。人活着是要有一点精神的，陶渊明可谓人穷志不穷，我们的确应该从他身上学到一点做人的道理。
第四环节：布置作业。背诵全文 
