《我的第一本书》教学实录
（ 执教/刘宏业 评点/　余映潮）
    
    一、巧妙导入
    师：对于诗人牛汉，同学们并不陌生，我们曾学习过他的（生齐说）《华南虎》，今天我们学习诗人牛汉的一篇散文，一篇他回忆童年生活的散文——《我的第一本书》（生齐说）。牛汉先生在课文第1节中解释为什么写这第一本书时，这样说：
    （生齐读）（投影）
    可是这一本却让我一生难以忘怀，它酷似德国卜劳恩的《父与子》中的一组画，不过看了很难笑起来。
    师：这节课，我和同学们就从这句话入手，一起走进课文。
    二、感知故事
    师：下面，我们进行第一个阅读活动。
    （投影）
    活动一：请快速阅读课文，用简洁的语言说说文章写了哪些难以忘怀的人和事。
    （生默读课文，师巡视。）
    师：好，下面我们进行第一次交流，哪位同学先说？
    生1：第一件事是写作者小时候看他父亲的书。
    师：这是文章第2节写到的事情。继续。
    生2：第二件事是他的父亲发现他把书裁成两半，一半送给了没有钱买书的朋友。
    生3：第三件事是他的父亲让他把那半截书从乔元贞那里要回来，然后装订成两本完好的书。
    师：能否简洁些？
    生3：父亲替我补书。
    师：好！很简洁。还有补充吗？
    生4：第四件事是他们小时候上书房时候的一些事情。“我说‘大狗叫’，大狗就汪汪叫几声，我说‘小狗叫’，小狗也立即叫几声。”引得大家哄堂大笑。
    师：是啊，这么有趣的事怎么能忘记呢？但是你的回答还欠简洁。请概括一下。
    生5：大狗小狗陪“我”读书。
    生6：“我”教大狗小狗背书。
    师：谢谢刚才几位同学的精彩发言。他们的回答基本概括了文章所写的人和事。老师将这些故事再精炼一下，请看大屏幕：
    （投影）
    “父亲”：问书考书灯下补书携子读书。
    “我”：裁书要书真诚送书带狗背书
    师：这些故事主要发生在父亲和“我”身上。这样的概括既简洁又紧扣一条主线，即文题“我的第一本书”。
    三、品味情感
    师：在这些故事中，我们读出了父子亲情，同学友情，还有“我”读书时的乐趣。那么，在这些情感中，作者着力最多，最想突出的情感是什么呢？请看：
    （投影）
    它酷似德国卜劳恩的《父与子》中的一组画。
    师：“酷似”是什么意思？
    生1：很像，极像。
    师：很好！“酷”有“很、极”的意思。如天气“酷寒”。
    师：谁知道卜劳恩的《父与子》，给我们简单介绍一下。
    生2：《父与子》反映的是父子之间有趣的故事，秃头的大胡子爸爸慈祥、宽容、善良，留着刺猬头的儿子淘气、调皮、聪明、可爱。《父与子》中的漫画尽管没有一个字，却很容易读懂，常使人发出会心的微笑！
    师：你的介绍让我们了解到，卜劳恩的《父与子》描绘的就是父亲卜劳恩和他的儿子克里斯蒂安之间的生活点滴，体现了父子之间浓浓亲情。
    师：那么，文章中哪些故事也体现了父子情深？
    生3：文章第3节和第4节。
    生4：文章第8节。
    生5：文章第5节，父亲考查“我”背书的情形也能体现。
    师：好，让我们将目光聚焦，一起品读第3、4、5、8节，进行第二个阅读活动。
    （投影）阅读文章第3、4、5、8节，联系相关语句，体会父亲哪些方面让人感动。
    （学生品读圈画，师适时巡视。）
    师：可以交流了吧，哪一位先来？
    生6：第3节开头第一句说“我是开春上的小学，放暑假的第二天，父亲回来了”。这句话呼应第二节最后一句“我父亲在离我家十几里地的崔家庄教小学，不常回家”。父亲很少回家，但一回家就关心“我”的成绩，让人很感动。
    师：父亲对“我”的关爱很感人。接着说。
    生7：我也说第3节。父亲的动作和神态留给我很深印象。
    师：请联系具体语句品味一下。
    生7：当得知“我”考了第二名时，父亲“摸摸我额头上的‘马鬃’”并“欣慰地夸奖”，让人感受到父亲对“我”的疼爱。
    师：那下面写父亲“板起了面孔”又怎么理解呢？
    生8：“板起面孔”说明父亲变得严肃，露出生气神色。但这是得知“我”学习名次有“水分”后的变化。这同样说明父亲对“我”学业的关心。
    师：分析得好！请你将这一段朗读一遍，注意读出父亲的心情变化。
    （生有感情地朗读第3节。）
    生9：我从第4节中“父亲深深地叹着气”中读出了父亲的善良，对乔元贞处境的同情。
    师：对这一句的品味还有补充吗？
    生10：我从这一句中还读出了父亲对“我”的理解、宽容。
    师：何以见得？
    生10：因为父亲对“我”的做法已经默许，不再追究。从下文父亲替“我”补书可以看出。
    师：父亲的理解、尊重、宽容让我们敬佩、感动。接着来。
    生11：第3、4节中父亲的温厚也让我感动。第3节最后，写父亲面对我“所谓小学一年级国语第一册”时，要是其他父亲，也许巴掌就挥过来了，但是“我”的父亲却是“愣了半天，翻来覆去地看”。
    师：请揣摩一下此时父亲的心理。
    生12：对“我”“不堪入目”课本的不理解。
    生13：对“我”“不务正业”做法的忧虑。
    生14：也许父亲在调节自己的情绪，努力不让自己生气，耐心了解事情的真相。
    师：几位同学分析得很好。那么，接下来父亲为什么要“愁苦”地望着“我”呢？
    生15：也许愁的是家的条件太差了吧。
    生16：我不赞同刚才同学的发言。根据下面父亲的问话“那一半呢”，可知父亲更想了解事情的真相，书的下落，也就是对“我”做法的忧愁。
    师：你的分析能联系语境，读出人物的心理。
    师：这一节中父子之间的“三问三答”着实让我们感动。下面请同学们自由朗读第4节，体会父亲和“我”的心理、语气。然后请三位同学分角色朗读第4节。一位读父亲的语言，一位读“我”的语言，还有一位读旁白。哪位愿意自告奋勇？
    （很快有三位同学举手，老师及时分工，同时提出要求：三位同学朗读时，其他同学认真听读，然后点评。）
    师：感谢三位的精彩朗读，哪位同学来点评一下？
    生17：父亲的第一问应该读出“生气”的口吻，刚才朗读者语气嫌低了。
    师：他说要读出生气的语气，同意吗？
    生18：不同意。因为这一问前面的语境是父亲“愁苦”地望着“我”，所以应该是声音低沉些。
    师：好！请你朗读这一句，体会一下。（生动情地读。）
    师：那么，读第3、4节，父亲感动我们的主要是什么呢？
    生19：对“我”学习的无比关心，对“我”的疼爱。
    生20：对“我”友情的尊重，对“我”做法的理解。
    师：这样的父亲值得《羚羊木雕》中的父亲学习。（生笑。）
    生21：对“我”的宽容和尊重。这样的父亲真了不起，你看，就因为我把“承”少写了一横，父亲就将“承”改为“成”字，很让人感动。
    师：同学们品味得很到位，第8节还没有同学分析。让我们一起先把第8节读一遍。
    （生齐读第8节。）
    师：请联系这一节中相关语句，说说父亲的感人之处。
    生22：父亲为“我”补书，是在“昏黄的麻油灯下”，而且用好多白纸抄上去的。让人感动。
    师：补书条件之艰苦。继续。
    生23：父亲补书的时间是从晚上开始，但到第二天早晨就将补好的书交给“我”，让人感动。
    师：说明父亲补书时间之长，急切地想把补好的书交给“我”和元贞。
    生24：我读“补写的字跟印上去的一样好看”这一句，感动于父亲是真正地用心在补两本书，特别是他还用“牛皮纸包了皮，在封皮上写上名字”，显得无比庄重，真让人感动。
    师：说得真好！如果说第4节是父亲“语言”上的理解，那么第8节则是父亲“行动”上的支持。因此，补书递书的过程就是父亲言传身教的育人过程。提醒一点，请同学们圈画出“课本”或“书”前的修饰语，品味一下其中的情感。
    生25：感觉作者在突出“课本”前后的对比。
    师：这样做想表达什么情感？
    生26：应该是反复手法吧。好像表现了作者对父亲补书的感激之情。
    师：读出其中的味道了。我想还有一种崇敬之情，对父亲的伟大之举充满崇敬！带着这样的理解，齐读第8节。
    （生动情地朗读。）
    师：通过同学们的精彩点评和朗读，我们读出了一位懂得宽容、懂得理解孩子的父亲形象。父亲通过言传身教，对儿子裁书的做法由默许到支持。如此父亲，作者怎能忘怀？！

 四、深入研读
    师：同学们，老师在读完这篇文章后，除了对这样的父亲产生深深的敬重之外，心中还有一份沉甸甸的酸楚，正如作者所说的，“看了很难笑起来”。下面，我们进行第三个阅读活动：
    （投影）请同学们再读课文，体会作者为什么“很难笑起来”。
    （学生默读思考，然后同桌讨论，师巡视参与讨论。）
    师：同学们刚才讨论得很热烈，下面进行交流。
    生1：乔元贞家生活贫困，无力供他读书，最后只好一辈子在村子里谋生，读来让人心酸。
    生2：文章第7节写乔元贞的妈妈不让他读书一事让人很难笑起来。（生读）“元贞把半本书交给我时，哭着说：‘我妈不让我上学了。’”
    生3：阅读第13节，我感觉三个同龄人一起读书，但后来命运却迥然不同。特别是乔元贞本来和“我”一样勤奋好学成绩优异，连父亲都夸“元贞比你有出息”，最后却穷困潦倒一生，这样的结局让人心酸。
    师：一对友情深厚的童年好友，一对智力相当的学习伙伴，其人生结局却迥然不同。这怎能让作者笑得起来？那么，导致元贞失学的原因是什么？
    生4：我感觉元贞失学与家长有关。第6节写乔元贞的父亲也是一名小学教师，但他却不像“我”的父亲那样关心“我”的学习，对元贞的失学负有责任。
    生5：我不赞同刚才同学的回答。因为第6节在介绍乔元贞父亲时，特别写道：“脸又黑又皱，脊背弓得像个‘驮灯狮子’。”这一外貌描写好像突出乔海被生活的重担压得已无力帮助儿子读书，更何况他两三年才能回家一次。
    师：你分析得很深刻！个人的不幸是时代苦难的结果。
    生6：第10节介绍老师“弄不成”得名的由来，可看出当时学习条件的落后，而且作为学生的“我”面对自己的新书，竟然要拦腰裁断，这样的描写，让人很难笑起来。
    生7：受刚才同学的提醒，我感觉写父亲连夜在“昏黄的油灯下”补书，也可看出当时生活条件的艰苦。
    师：是啊，就是令人忍俊不禁的第12节，我们也不难体会到“四个年级十几名学生在同一教室上课”的心酸和难过。
    师：总结刚才同学的发言，我们发现，正是生活的艰辛、学习条件的落后和三个好友的不同人生结局，让作者回忆起童年生活“很难笑起来”。
    师：因此，真正让作者一生难以忘怀的应该是第一本书中深藏着的那个时代的苦难生活，以及在那荒寒背景下特别可贵的人间温情。
    五、探求主旨
    师：记得有人这样说：“散文贵在有‘我’。读散文最关键的是读出作者最想说的那句话。”那么，作者在文中最想说的那句话是什么呢？
    生（齐说）：人不能忘本！
    师：说得好！请齐读课文最后一节，联系全文，说说你对“人不能忘本”的理解。
    （生齐读最后一节。）
    生1：这一句运用双关，“本”不仅指“我”的小学一年级国语课本，也指“我”接受的人生第一课。“人不能忘本”，指不能忘掉人生成长历程中最初的最有价值的奠基性的东西。
    师：你的语言很精练。你能说说“最初的最有价值的奠基性的东西”是什么吗？
    生1：我不太清楚。
    师：谁来帮助他？
    生2：根据刚才的分析，我感觉作者在提醒人们不要忘记过去的苦难。
    师：如果人忘记苦难会怎样呢？
    生2：就会停滞不前，就会不珍惜拥有。
    师：你很聪明，说得好。接着说。
    生3：作者也在告诫人们不要忘记童年故乡的一切，尤其是那苦难条件下的人间温情。
    师：对作者来说，这些温情中最不能忘记的是哪一种情感？请联系“人不能忘本”的前一句话谈谈。
    生4：“枉”有“白白地”的意思。从“枉读”和“枉写”两个词，可看出“我”对父亲的崇敬。
    师：何以见得？
    生4：因为从文章看，引导“我”走上读书和写诗道路的正是父亲，“我”的人生道路与父亲的谆谆教诲是分不开的。因此不管到何时，都不能忘记父亲的教导。
    师：“我”的第一本书其实又是父亲对“我”的人生第一课。
    师：综合同学们的发言，我们认为，“人不能忘本”就是不能忘记自己的苦难经历、自己做人的根本、自己人性中最美好的品质。要珍惜生活，珍惜自己所拥有。不要因为条件境遇的变化而失去自己的立人之基，做人之本。对于这一问题，诗人牛汉有他独特的感悟：
    （生齐读）（投影）
    要让我谈苦难太容易了，我的作品里都有，血泪、愤怒、控诉……我多么希望每一个人都活得完美，没有悲痛，没有灾难。我之所以写苦难，绝不是为了咀嚼痛苦，只是让人们清醒地从苦难中走出来。
    ——牛汉《论苦难》
    师：请同学们带着这样的理解，大声地朗读最后一节。
    （下课。）
【教学点评】
    这是一节现代文阅读教学课。如果用两个字来概括这节课的优点，那就是“严整”。整个课的结构可用“凤头、猪肚、豹尾”来形容，就像文章一样，有很漂亮的开头，有很厚实的课文品读，有很有力的收束。
    首先谈谈教学线索。
    什么是教学线索？教学线索是贯穿全篇文章教学的某一种内容。在阅读课教学中，线索是贯穿于各个教学环节的某一个动作、某一句话或某一个关键词。这节课的教学线索就是课文第1节中的一句话：“可是这一本却让我一生难以忘怀，它酷似德国卜劳恩的《父与子》中的一组画，不过看了很难笑起来。”全课的每一个教学环节都有它的身影。这是一种很高妙的利用课文本身的内容形成课堂教学线索的构思手法。难能可贵的是，教者居然发现了这样一个好句子，然后让它牵动着全文的品读欣赏，让人赞叹。
    下面欣赏“凤头”——文意把握。
    文意把握就是对文章意思的把握，对文章内容的理解。这节课几次的品析都用的是这一句话里的关键词，如教学活动一中的“难以忘怀”，教学活动二中的“父与子”，教学活动三中的“很难笑起来”。三个关键词都在这一个句子中。如第一个教学环节：“请快速阅读课文，用简洁的语言说说文章写了哪些难以忘怀的人和事。”这是一个主问题，既是对文意概括的训练，也是对文意理解的训练，同时又是对全文内容整体理解的把握。“难以忘怀”统领全文里的人和事。这一问将文章所有内容都拎起来了，这是对整个教学一个厚重的铺垫，因为最漂亮的教学过程还在后面。任何课文教学必须想方设法地用各种形式和手段来证明你的第一个教学环节进行的是文意把握，然后再开始第二个教学环节。一开始就进入片段，肯定不是好的做法，同样也没有坚实的基础。用“难以忘怀”来统领文章主要内容，这是文意把握的一种方法。
    再来欣赏“猪肚”——切入品读。
    什么是切入？在阅读教学里，课文教学进行了铺垫——文意把握后，要寻找一个最重要的地方，一个最厚实的地方，一个最美的地方去进行阅读欣赏，少在外围兜圈子，要灵活地切入到最重要、最厚实、最优美或最有难度的地方。切入往往与选点联系在一起，因此，这样的构思又可以叫选点切入。这节课教学中的活动二就是采用切入的方法。在文意把握后，教师自然地从父子亲情角度，引导学生切入到文章第3、4、5、8节的学习品读。
    切入之后，教师在具体品读过程中采用概说——朗读——欣赏的方式。如在品读父子亲情这一环节，“父亲哪些方面让我们感动”就是概说；让学生分角色朗读父子之间的三问三答就是朗读体味；品读父亲让人感动时，可渗透在字里行间，如体味“愁苦”一词的意蕴，品读第8节中“课本”前的修饰语……在这一教学环节中，教师扎扎实实地引导学生在概说——朗读——欣赏中进行语段欣赏，加上教师的适时小结，整个品读过程做得很规范，很有条理。没有那种虚浮在课文表面的做法，如“谈一谈你的童年和作者的童年有不同吗？”“你要和作者比一比童年吗？”实录所呈现的是真正的品读教学，而不是玩弄花样、浮在课文表面的具有浓郁通俗手法的教学。
    最后，欣赏“豹尾”——探求主旨。
    为什么说这个课的结尾是“豹尾”呢？这个尾巴的力量在于文献的力量，而不仅在于教师的语言。在课文的收束部分，教师指导学生有这样一句话：“散文贵在有‘我’。读散文最关键的是读出作者最想说的那句话。”很漂亮的指向、启发。于是就引出了对“人不能忘本”的品读。
    我们认为，到这儿就结束了。但教师又后叙了一笔：作者为什么要写苦难呢？这一笔更浓郁，更漂亮！这个收束很有力，很有哲理，很有文学的味道，同时也是极好地表现了课文氛围的一句话。
    应该说，这个课在备课方面是很严整的，是花了很多心思的，从各个方面进行了比较周密的考虑。

