《江雪》课堂实录

作者：章国华
　　(在教学柳宗元《江雪》这首诗歌时，我从诗歌中几个关键词、关键意象入手进行教学) 

　　 

　　一、寒江独钓图 

　　 

　　师：“蓑笠翁”(板书)怎么念?什么意思? 

　　生：蓑是蓑衣、笠是斗笠。“蓑笠翁”就是披着蓑、戴着笠的老渔翁。 

　　师：蓑衣斗笠有什么用呢? 

　　生：是用来遮雨遮雪的。 

　　师：见过蓑笠吗? 

　　生：(齐)没有。 

　　师：蓑衣斗笠在现代生活中已经消失了，但在诗歌中它作为一种古老的文化与生活方式却给我们独特的感受。现在，我们一起来欣赏那位披着蓑、戴着笠的老渔翁。渔翁在哪里?请结合诗中语句加以解说。 

　　生1：在船上。 

　　生2：在孤单的船上(孤舟)。 

　　生3：在江面上，从。“寒江雪”三个字中看出的。 

　　生4：在乌飞不到的地方，在人的脚印消失的地方。 

　　生5：不是鸟飞不到，而是雪太大，小鸟都躲在巢里不出来了；“万径人踪灭”也是说雪太大了大家都不出来，因此，雪地里就没有了脚印。(学生纷纷表示赞同) 

　　师：不错。那么这么冷的天，连鸟儿都不出来，这个老翁跑出来干什么呀? 

　　生1：钓鱼。 

　　生2：能钓到吗? 

　　生1：姜太公钓鱼，愿者上钩。(生笑) 

　　生3：钓雪。因为诗歌的原句就这样写——“独钓寒江雪”。 

　　生4：不对！这句话应该是说“在大雪纷飞的寒冷的江上独自钓鱼”。 

　　师：不管钓什么，我们可以肯定的是老翁在。“钓”(板书)，而且是—— 

　　生：“独”钓(齐声)。 

　　师：大家对这个“独”字怎么理解？ 

　　生1：应该是孤独，因为没有人钓，只有他一个人在钓。 

　　生2：不仅孤独，还有一股傲气与清高。这么大冷天，谁都不愿意钓，但他却独自来钓。 

　　生3：应该是特立独行，因为他一个人来钓很独特，他是故意要来钓的。 

　　生4：我觉得应该是孤苦，因为没有人会无缘无故在这样的天气来钓鱼。他可能是为了生计而钓，或者是为了逃离别人而来到这个安静的地方。 

　　生5：我觉得是孤芳自赏，因为读诗歌时，没觉得钓鱼翁很苦或孤独，也看不出他是否特意来钓，而是觉得他在这样的环境中，虽然无人理解，但他自己却好像很愿意在那里钓，而且好像不需要别人理解，他自己能理解自己就行了，而且很自在的样子。 

　　师：是的，大家理解得都很有道理。老师也有刚才这位同学的感受，诗歌中的老翁也许由于什么原因，他觉得别人理解不了他，就干脆不要别人来理解了。 

　　师：古人说，好诗经常有个特点：“诗中有画，画中有诗。”根据刚才大家的赏析，哪位同学描绘一下自己在读这首诗时看到了一个怎样的画面? 

　　生1：座座山峰，看不见飞鸟的形影；条条小路，也都没有人们的足迹。整个大地覆盖着茫茫白雪，一个穿着蓑衣、戴着笠的老渔翁，乘着一叶孤舟，在寒江上独自垂钓。这是一幅多么生动的寒江独钓图啊！ 

　　生2：千山万岭不见飞鸟的踪影，千路万径不见行人的足迹。一叶孤舟上，一位身披蓑衣头戴斗笠的渔翁，默默地在漫天风雪中垂钓。 

　　生3：我看到的是寂寞江雪图。连绵的群山连个鸟也没有，千万条的路没人走，江面上有一叶孤舟，有一个披蓑衣戴笠帽的老头，独自在钓鱼，此刻天寒得很，江面的雪花在飘落。 

　　生4：我看到的是一幅孤芳自赏图。漫天大雪覆盖了千山万径，天地之间迷蒙一片，鸟不飞，人不行。在这宁静幽独的环境里，穿蓑戴笠的渔翁独坐舟中，垂着鱼竿悠闲地钓鱼，忘记了尘世中的一切忧伤和悲痛。 

　　 

　　二、诗人心境图 

　　 

　　师：假如把同学们刚才所说的文字画成一幅画，画面的中心应该画什么？ 

　　生：(杂声)蓑笠翁。垂钓者。 

　　师：蓑笠翁到底是指谁呢?在文字的背后总是隐藏着一个人。 

　　生：这首诗歌是作者被贬到永州时写的，所以可能指作者自己。 

　　师：让我们了解一下作者吧。(教师发放作者生平资料)从柳宗元的生平中，我们是否会读到更多的东西甲结合资料与诗歌，说说。“鸟飞绝”“人踪灭”这样的环境，仅仅是指自然环境吗？ 

　　生1：有可能指政治环境。仕途的落寞与改革之路的绝灭。 

　　生2：还可以指身世环境。文中说是作者身世坎坷、命运多舛、晚年生活凄惨的人生之路。 

　　生3：也可以是社会环境。当时社会混乱，朝廷腐败，他不但不被别人理解，还遭到诽谤。 

　　师：好!有这么多的理解。请问：你站在作者的角度，结合诗歌说说作者为什么要写一个在天寒地冻的环境中垂钓的渔翁呢?他要表达些什么呢？ 

　　生1：作者有一种冷眼看世事的清高和孤独。这是由于作者仕途的失败与寂寞造成的，但他又不想与腐朽的政治同流合污。所以他很孤单，他要保持人生的理想，决不向现实低头。 

　　生2：结合材料可知，作者与外面世界隔绝的自我孤闭，是由他的仕途很不顺利造成的。 

　　生3：诗歌写出了老渔翁不怕天冷，不怕雪大，忘掉一切，悠闲专心地垂钓。从材料中，可看出作者即使没有任何人理解自己，即使现实社会实现不了自己的理想，他也要在孤独中坚持自己的信仰。一个寒冷寂静的环境，形体虽孤独，性格却显得清高孤傲。他在孤芳自赏。 

　　生4：这里作者的孤苦是他壮志难酬的苦闷。因为政治斗争太黑暗，改革失败后他既逃避又抗争，有一种很复杂的心态，他没有像陶渊明一样完全脱离社会。 

　　师：很好。背景的无限广阔，环境中了无的生命气息，白茫茫雪的世界，作者在纤尘不染的世界里孤芳自赏。客观世界的寒冷更衬托出了精神世界的孤傲。除了孤独，作者还有一种心情是——寒(板书)——这仅仅是自然环境之寒冷吗？ 

　　生1：也是社会环境、政治改革的失败令他心灰意冷。 

　　生2：他命运多舛，身世凄冷。 

　　生3：他的人生抱负与志向不被人理解，是一种彻骨的寒心之冷。 

　　 

　　三、寄语柳宗元 

　　 

　　师：最后让我们对柳宗元或者对自己说几句话吧，或劝慰或自嘲或激励，或知音般的嘘寒问暖，都行。 

　　生1：柳宗元，从《江雪》中，我读出了你有大江东去浪淘尽般的人生幻灭感，读出了你有西北望千山可怜无数山的无奈。 

　　生2：柳宗元，从《江雪》中，我读出了你有出淤泥而不染的高洁与孤傲，读出了在“高处不胜寒”的江面上你有壮志难酬的苦闷。我也知道了怎样不让自己在困难面前趴下。 

　　生3：柳宗元，从《江雪》中，我还读出了你有屈原般世人皆醉我独醒的孤愤。你在不被人理解中独钓，你在绝望中垂钓希望。因此我知道了如何珍惜自己所处的幸运时代。 

　　师：(结语)也许我们从《江雪》中可以读出更多的东西，也许我们永远也不能完全读懂柳宗元的《江雪》，还是让我们随着阅历的丰富永远走在理解这首诗歌的路途中吧！
