《我骄傲，我是一棵树》说课稿
蚌埠第十一中学  孔令琼
各位评委老师，大家下午好！

我今天说课的篇目是《我骄傲，我是一棵树》，它是一首诗歌。下面我将从五大方面陈述我的教学设计与设计理念。

一、说教材
　　《我骄傲，我是一棵树》是苏教版八年级下第五单元“人生体验”里的一首诗歌，诗人通过“一棵树”充满激情的自白，使我们看到了这棵长在黄河岸边、长城脚下的树，身上流动着中华民族的血液，肩负着民族的神圣使命，有着为人民服务的强烈愿望和坚定的斗争精神。他不仅抵挡自然界的雨雪风沙和雷火，而且把自己坚韧而又慈爱的枝条伸向社会，给弱者和不幸者送去幸福和欢乐，为生活增添绚丽的色彩。他与广大劳动人民有着共同的理想——消灭贫困，建设一个幸福美好的新世界从而为我们塑造了一位具有高度献身精神的战士的英雄形象，谱写了一曲为人类无私奉献的美的心灵的赞歌。

二、说教学目标及重难点：
诗歌是诗人在特定情境下的独特感受和体验,带有浓厚的个人色彩。诗歌教学应回归其最本真的阅读,那就是“体悟”,学生只有浸入诗歌的感情世界,不断的与之交融、重合,这才是真正的“体悟”,为此,我将教学目标确定为：

1、有感情地朗读诗歌，理解“一颗树”的艺术形象。

2、品味本诗的语言，感受诗人所表达的思想感情。

3、尝试仿写诗歌，体会创造的乐趣。

通过反复诵读，达到理解、体会诗中的形象和感情。

在情感上要学习“一棵树”献身人民、为人民服务的崇高精神。。

教学重点：放在指导学生朗读，理解“一棵树”的形象，体会诗中的感情上。

教学难点：放在赏析诗的语言特色上。

三、说教法,学法 

　　为了体现教师为主导，学生为主体的教学方式，也为了培养学生养成独立思考的良好习惯，在教学中，我采用了以下教学方法。（1）情境教学法。新课标强调：“阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。应让学生在主动积极的思维情感活动中，加深理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪，享受审美乐趣。”《我骄傲，我是一棵树》内容较为简单，通过多种方式的朗读便可以把握课文的主要内容。这节课，我充分利用多媒体创设情境。从而帮助学生通过联想与想象，在整体上把握课文的思想感情，自然地融入课文的意境中。（2）引导发现法 。新课程强调教师是学生自主学习的合作者、引导者和参与者，教学过程是生生交往、师生交流、共同发展的互动过程。语文教学必须充分发挥学生主动学习的精神，挖掘学生的个体潜能。学习这篇课文，我将教学的重点放在引导学生探究诗歌的美。 

2、说学法。（1）自主自悟学习法 。叶圣陶先生指出：“教师之为教，不在全盘授予，而在于相机诱导，必令学生运其才智，勤苦练习，领悟之源广升，纯熟之功弥深，乃为善教者也。”学生是语文学习的主人。学生已有的知识结构和认知水平，是教师授课的依据与出发点。而八年级的学生已经具有初步感知课文的能力；对语言文字也具有一定的感悟能力。这节课，我准备为学生的自主学生提供充裕的时间与空间，学生通过自主朗读、自主交流、自主体验、自主感悟，由浅入深，感受诗歌的韵味。

（2）诵读品味法。新课程强调凸显个性，尊重学生的个性化，而在语文课中，就必须强调个性化品读。通过深情的朗读，唤起他们的情感体验，进而探求隐含在作品中的内涵。从而培养学生的语言感悟能力，使之能体验语言的分寸感、和谐感、情味感，从语言的气势、韵味、节奏、停顿中，引领学生不断深入文本，不断提高学生的审美与鉴赏水平。

四、说教学过程 

《我骄傲，我是一棵树》是一首渗透着美的思想感情的抒情诗，诗歌流露出为人类美好生活而不惜奉献自我的情感，这种情感在全诗中回环萦绕，跌宕起伏，读完令人情不自禁地为诗人的美好心灵、高尚品格所折服，并油然而生出一种奉献社会、回报人民的神圣情感。怎样让学生在阅读中自然而然地体悟到这种情感，成为我设计这节课的出发点，基于上述设想，我进行了以“情”字来贯穿整个教学环节，让学生在“情”不自禁的学习氛围中领悟文章主旨的尝试。

1、导语激“情”，明晰学习任务。 
这一教学环节的设计旨在通过教师满充激情的开头发问：“一棵树的作用？”激发学生的生活体验情感，形成一种强烈的阅读期待心理，拉近学生与课文的距离。自然引入课文，同时学习杜郎口模式，用多媒体展示学习任务，1、深情地朗读。2、细腻地感受。3、诗意地仿写。使学生明确本节课的学习目标，可以增强学习的实效性。 

2、范读诱“情”，发现旋律美
1、范读，要读出韵味，读出问题思考。
首先，我在钢琴曲《秋日的私语》的伴奏下声情并茂地范读、循环播放春、夏、秋、冬不同季节的阳光下、暴雨中、狂风里等环境下的一棵树的图片，让学生在风雨声中、读书声中直观感受一棵树在自然界的不同形象。并发现诗歌的用韵特点：全诗用韵很灵活，主要押“e”韵如：歌、格、合、割、乐。押“a”韵，如：霞、帕。押“uo”韵，例如：作 落 说等。从而明确全诗并不是每行押韵，也不是隔行押韵，用韵自由，灵活的押韵使全文回荡着和谐的乐音，体现了诗歌回环和美的特点，又可以自由抒发作者的思想感情。

原生态之美，就是天然之美。看到它，你就会涌动物我两忘的激情。《我骄傲我是一棵树》一诗就如一道原生态的胜景，拜读它，你就会心旷神怡，心灵净化。这一环节，通过图片、声音的刺激使学生的固有的情感升华一棵树的形象。

3、诵读悟“情”，感受形象美
①、诵读，要借助想象，感受意象合一。我挑选男女学生各一名，分节对读，其他同学闭上眼睛，想象自己是黄河岸边的一棵参天大树，是沙漠狂风中的一株小松，是森林中的普通一株是…引导学生驰骋想象，于诗歌明丽纯净的景色之间，感受诗情画意之美。

②教师适时点拨，诗歌中的具体形象加入了作者的思想感情就构成了诗歌奇妙浪漫的意境。从而引导学生结合第一部分诗句诵读，含英咀华，品出言外之意，生成要探究这棵树的具体形象愿望。

③、诵读，要读出思考，悟出树外之志。为人民献身的精神本是抽象的，但树是具体的，通过对树的描写，使抽象的精神具体化、形象化了。教师适时点拨，引导学生朗读第二部分诗句找出文中“树“的表现，感悟作者把”树“的具体形象升华化为人的一种怎样的精神的？从而达到感受”树”的为人民服务，为人民奉献，与人民密不可分的伟大的形象的用意。

这一环节放手把文本给学生，会有意想不到的惊喜，独立解读文本让学生激动兴奋，互相探讨擦亮了灵感的火花，适当的点拨提升了欣赏的品味，整个课堂充满生机，其乐融融。

④这时教师说：看来，同学们读《我骄傲，我是一棵树》这首诗，不仅读懂得了一棵树，更读懂得了一颗自豪、伟大的心。设想一下我们自己就是这一棵树，如何通过朗诵来充分表现出我们自己内心的自豪之情？齐读课文要求诵读，要读出忘我，读出“树”的骄傲自豪。
《语文课程标准》（七—九年级）阅读目标中要求对文学作品的欣赏能有自己的情感体验，能够初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生有益的启示。对作品的思想感情倾向，能联系文化背景做出自己的评价，对作品的情境与形象能说出自己的体验。那么我想我们应该在课堂上引导学生自主地体验情感，并进一步领悟作品的内涵，让学生真正成为阅读的主题，与文本心与心对话，感悟诗人在字里行间所蕴含的炽热的情感，并与阅读时碰撞出的火花交织相融，最终升华为学生高尚的审美情趣与独特的情感历程。

四、品读抒“情”，领略语言美
1、品读，要读出有我，领略美点旨在。通过一棵树的激情表白，让我们看到了奉献者将坚韧与慈爱送给了弱者与不幸者，树的美好形象与人的高尚灵魂融合在一起，谱写了一曲无私奉献，服务人民的心灵赞歌，意境宏美，欣赏诗歌，还要在品味诗歌的语言中继续进行。请同学自读课文抓住富有表现力的语言与各种修辞手法来欣赏和品味诗歌的语言。要求用用“我喜欢       句式说说）

生：我喜欢“昂首屹立”这里采用拟人的修辞手法，表现了树挺拔傲立，笑对风雨的精神。

生：我喜欢“山教育我”“海教育我”形成工工整的句式，读起来朗朗上口，富有节奏感。

生：我喜欢用“星星”来作“新娘的耳环”，用“云霞”来作“母亲的手帕”比喻富有想象力，让我们看到了一颗热爱生活的心。

生：我喜欢“黄色的、黑色的、白色的多茧的手”这句，运用“借代”修辞代指世界上不同肤色，不同种族的广大劳动者。

生：我喜欢“风花雪月中，树作了一把伞”，“月光如水时，树变成了琴弦”，构成了奇妙的意境。

生：我觉得结尾更让人感动，离开了人民，这么坚强的心也会枯萎，写出了树与人民的血肉联系。

生：我喜欢题目《我骄傲，我是一颗树》直接抒发了思想感情，定下了全文的自豪感情基调。

师：同学们从用词，修辞、表现手法等多种角度品赏了诗歌，请同学们再次阅读诗歌，看谁能发现别样的美。

通过品读，不仅使学生把书面的文字变成有声的语言，更重要的是把书面上的文字演绎成鲜活的生活画面，而欣赏则让学生怀着愉悦的心情去发现美、享受美、领略美。诗歌的欣赏过程，就是学生发现美，获得趣味的心路历程。
 

五、仿写移“情”，争当小诗人。
师：通过反复诵读我们感受到这首诗语言优美、凝练，富有节奏和韵律。那么，我们不仿借鉴它的一系列写法，也来写一首诗，好吗？生活中的一棵树、一滴水、一棵草、一朵云看似普通，但细细想来它们身上也许就蕴含着深刻的一面，我们不妨以它们为题来写写我们自己的小诗。多媒体出示写作题目《我骄傲，我是》（一滴水、一棵草、一朵云、一只蜂……）

下一节课可以全班交流，评一评谁写得好。

教师在教学中要引导学生注意诗来源于生活，是诗人对生活的感悟，那么我们也同样可以把对生活的感悟用诗化的语言表述出来，当然这种写作是带有模仿借鉴性质的。仿写的形式可以是多种多样，灵活的，可就例句进行延续性仿写，可就例诗进行整段仿写。仿写时要注意借助联想、想象、比喻、排比等手法来表达自己独特的情感和生活体验。
五、说板书设计
  板书是一种重要的教学辅助手段，是课堂教学中不可缺少的有机组成部分。更是一篇精致的微型教案。在课堂信息传递中，板书作为一种形象的无声语言，不仅能够加深学生从有声语言中获得的印象，而且能创设课堂审美情境与和谐气氛，引起学生的审美心理体验，产生一种“此处无声胜有声”的教学效果。

