《最出色的球员》课堂教学实录
诗词展示：
一、导入新课：
师：提起篮球，我们就会想到NBA，在现役的NBA球员当中，你们都知道谁？
生：科比、迈克尔·乔丹
师：现役
生：科比
生：姚明、詹姆斯
师：那么，在这些球员当中，你认为谁表现得更为出色？
生：科比、姚明、詹姆斯（有的同学说是科比，有的同学说是姚明，有的同学说是詹姆斯。）
那我们就来看看姚明、科比、詹姆斯对我们今天要学的主人公迈克尔·乔丹的评价。（播放幻灯片展示）
师：姚明——乔丹需仰视！在我的心中，“飞人”乔丹就像一尊高不可攀的神。
    科比：尽管我不喜欢总被人拿来和乔丹比较，但不可否认，乔丹也是我的偶像，我非常的尊敬乔丹！可以说，在NBA，一半是乔丹的，剩下的才是我们的。
     詹姆斯：我之所以选择23号，就是因为我的偶像是乔丹，有了乔丹，NBA才变得如此精彩。他对待篮球以及在球场外的态度都是值得学习和值得尊敬的。
像我们所熟知的姚明、科比、他们现在都是篮球界的大腕，超级明星，那为什么他们还对乔丹作出那么高的评价呢？认为乔丹比他们更为出色呢？今天就让我们一起走进《最出色的球员》——迈克尔·乔丹。（幻灯片展示课题）
二、与课文面对面——感受内容（自主学习）
师：请同学们运用批注式阅读的方式默读课文。读完课文后思考，为什么说迈克尔·乔丹是最出色的球员？（播放幻灯片展示这两点要求，然后学生开始自主阅读。在学生自主阅读的时候，教师如发现问题可进行个别指导，并观察学生的阅读速度和问题思考的结果）
师：我发现已经有好多同学找到了问题的答案，谁最先起来说一下？
生：乔丹有无私的奉献精神，像课文的第61页的第一段，只要是全队胜利的需要，就可以做出任何不求回报的牺牲，大部分人在想着拿分，争取更长的上场时间以吸引更多人的注意力。还有乔丹有自信乐观的态度，像课文的第62页第五段中的一句话，没关系，我会投中第二个球的。还有乔丹知道要时刻保持镇静，像第62页第8段，比赛当中最重要的是保持镇静，学会在热火朝天的氛围中让你的神经保持一分冷静还有乔丹那种直面挫折不畏不惧的精神，并且他知道属于自己的才是最好的。请把你说的要点补充到黑板上。
师：你回答的内容很多，非常的全面，其他同学还有什么要补充的吗？
生：从第62页第7段我会努力争取每一天都能取得一点进步，我需要回顾昨天，感觉今天比昨天好就足够了。一天一点进步，那一辈子应该有多少飞跃呀！可以看出乔丹有注重点滴积累的好习惯，他知道只有珍视每一次小的进步，才会取得更大的成功。你也把你说的内容补充到黑板上。
生：还有乔丹他具有正确的幸福观，在63页第11段，什么是真正的幸福？这是每位球员（尤其是年轻球员）需要作出回答的问题。尤其，年轻一代的球员更应该当知道，在球场外能给他们带来幸福的是什么。我认为很多球员心中没数，但他们还认为知道呢。他们认为，出去看电影、上酒吧，每天晚上和不同的女人闲荡……注入如此类就是球场上最大的幸福。如果你真的这么认为，那总有一天你会毁了自己。你也把你说的内容补充上。
生：还有第62页第6段全部，而我，丢了一个球之后会怎么样呢？我以积极的心态接受这种结果，决不让一次失球影响整个晚上的比赛。我从不让消极的念头一点一点堆积。这个时候我告诉自己：“都过去了，珍惜后面的机会！”这句话体现出了迈克尔·乔丹不但不畏惧失败，而是敢于挑战失败，用自信、乐观的态度去对待。
生：还有乔丹的淡泊名利。
师：你是从哪看出看来的？
生：第63页12段别紧张，放轻松。别让生活太难。学会以高境界的态度看待生活中的喜怒哀乐，这也不失为一种超脱。我认为，年轻的球员们更应学会“为现在而活”，让生活自然发展，遇见困难和挫折，别纳闷，你就可以有这么大能耐，不必苛求生活中原本就子无虚有的那份“完美”。你还得学会体验过程，如果不知道享受获得成功的历程，那将来的成功就不会显得那般美妙了。还有第13段，感知今天的阳光，明天还会霞光满天。
师：咱们同学们觉得有淡泊名利的思想吗？是把这一部分概括为属于正确的幸福观好呢？还是淡泊名利的思想好呢？
生：正确的幸福观。（学生异口同声的回答）
三、与作者面对面——感受精神（合作学习）
师：刚才咱们同学们说了那么多有关乔丹的精神或品质，那么在乔丹众多的精神和品质当中你感受最深的是什么？小组合作讨论思考，并作好延伸性阅读。（播放幻灯片展示学习任务）
有的学生内心可能有了答案，但请你静静地思考一下，然后小组内讨论交流。
四人一小组开始讨论交流，教师并巡回进行指导，指导他们对问题进行升华。
师：讨论结束，哪个小组最先起来说一下？
生：我感受最深的是乔丹的无私奉献的精神，这使我想起了贝多芬，乔丹为篮球奋斗者，奉献着，而贝多芬也在为他所热衷的音乐奉献着，即使自己的生命中没有声音，但还是用心勇敢的创作。所以我为贝多芬写了一首散文诗：
用心谱曲，用心演奏，谱写生命，奏鸣人生。
埋怨自己而欣赏自己；埋怨命运而相信命运；埋怨生命而崇尚生命。
衷爱的是音乐，点燃的是希望，记忆中的贝多芬不再悲伤。
心在、爱在、梦在、你在。
你就是你，永恒的——贝多芬，你就是你无语伦比的——贝多芬。
你就是你，我心中的——贝多芬。
生：鼓掌（全班同学都被她的语言所感染，情不自禁的掌声响起来）
生：我感受最深的是乔丹的直面挫折，不畏不惧的精神，就像闻一多在昆明大骂特务慷慨淋漓，真是大快人心。
生：我感受最深的是迈克尔·乔丹的无私的奉献精神。这使我想起了中央电视台每年都有一台大型节目《感动中国》，在2006年，我看到了一个农村妇女林秀珍，，终其一生，她只做了一件事，就是从她二十多岁嫁到这个村子，就无私的、义务的抚养村里的孤寡老人，她每天去给人家做饭天天做，一直做了8年，如果不是《感动中国》发现了她，她一辈子也许也不会走出那个小山村。当时的推荐语是于丹说的“如果富人做这样的事叫做慈悲，那穷人做这样的事，她就是圣贤。
生：我感受最深的是乔丹的苦练基本功这一点，这让我想起了晋朝时淄博人左思，他自幼十分笨拙，父母都认为他根本不是学习的料，左思也知道自己笨拙，于是他废寝忘食，日夜学习、苦练基本功，终于学有所成，他所做的《三都赋》引起了洛阳纸贵。
师：板书笨拙（学生说错了字的读音）
生：我喜欢迈克尔·乔丹的积极、乐观、自信。我觉得他和鲁滨逊很像，因一次事故，鲁滨逊被留在了荒岛上，但是，他却不向命运屈服，积极地用双手使自己活下去，死里逃生，最后获救。而乔丹在生活中，无论遇到什么困难都不会羁绊，而是继续拼搏，以微笑面对生活，他们都是生活中的强者，是成功者。
师：奥！你说的是乔丹的积极、乐观、自信。你先等会说你下面的内容，我们先来看看其他同学有没有感受最深的也是积极、乐观、自信的？
生：我也是感受最深的积极、乐观、自信。这使我想起了《童年》、《在人间》、《我的大学》，是伟大的文学家高尔基的三部小说。四岁的主人公阿廖沙因父亲去世，和母亲回到外祖父家，后来随着母亲改嫁，和继父一起生活，在这段时期，亲情的淡薄和亲戚的伤害给她幼小的心灵留下了最深的伤害。不久，母亲也去世了，但阿廖沙没有屈服，他在这些困难中懂得，活下去就是希望，只有斗争才能活下去。
师：你说的是《童年》这部书的主人公是谁？能再说一遍吗？同学们没有听清楚？
生：阿廖沙
师：还有没有感受最深的也是迈克尔·乔丹的自信、积极、乐观？
生：乔丹的自信、积极、乐观让我想起了《80天环游地球》的费利斯·弗克，虽然在旅途中遇到了各种各样的意外和困境，但他凭着自己的沉着和自信，克服了种种困难，完成了这次充满挑战与刺激的环球之旅。
师：还有吗？继续
生：还有运动员张娟娟，也具有和乔丹一样的不服输、自信、乐观、不气馁的精神，张娟娟小学五年级的时候，被青岛队教练曲岳峰选中，就此走上了射箭的道路，刚进省队时自己的表现不好，但她没有气馁，而是埋头苦练，最终踏上了通往国家对的道路，登上了奥运会最高领奖台。
生：还有名著《小公主》中的主人公萨拉·克鲁生长在一个富裕的英国驻印度青年家庭，小小年纪，心地善良，有一颗爱心。11岁时，父亲死亡，家境中落，她从在学校里享受特殊待遇沦为一个“小苦力”，但他凭借着积极、乐观的精神面对惨淡的人生，始终保持一颗纯真、仁慈的公主之心。我从他身上也感受到了迈克尔·乔丹那样对生活乐观的心态，他们都抱着“感受今天的阳光，明日还会霞光满天”的热情。
师：《小公主》你读完了吗？
生：还没有，读了一半。
师：一定要把它读完奥！还有吗？继续？
生：我想说乔丹很自信、很乐观，因此让我想到了贝多芬，他于1833年几近全聋，但他不屈不挠，依然坚持着自己热爱的音乐事业，随后在无声的世界里创作出《命运交响曲》、《暴风雨交响曲》等曲巨作。我并为乔丹写了一段文字。
你是运动界的“飞人”，你是篮球场上的焦点
你的谦虚从不向别人炫耀自己的荣誉，你的坚持让我们看到了你心底的那一团怒火
篮球在你的手中尽情的旋转，整个赛场都在为你欢呼
你的冷静让你的每一场比赛都取得了优异的成绩，你的努力让你一天天更加完善自己
赛场被你霸占，掌声为你响起
你的团结让你的球队连连夺冠，你的幸福观使自己永远都那么优秀
篮球“飞人”乔丹
一个球场上的明星
你是展翅飞翔的雄鹰。
师：写的很好，还有吗？
生：乔丹的自信、乐观还让我想起了海伦·凯勒，她自幼因疾病导致双目失聪，但她以顽强的意志，克服了生理缺陷，在她的老师的帮助下，她学会了说话，并接受了教育，成了一个很有名的人。
师：我看还有同学站起来，谁还想说？
生：科比·布莱恩特具有乔丹一般的自信，因为自信，他才会单场豪取81分，夺得NBA多球迷的青睐。我并为科比写了一段文字。
华美的表演，你自信到狂妄
精确的后仰跳投，是你对胜利的热切渴望
你是个无所不能得老手，一个无敌的胜者
你是湖人的骄傲，篮球的辉煌
当单场拿下81分的壮举后，你就已是紫金皇朝的缔造者
过去的8号，？号的你是神一般的人物
唯你独尊
你是科比，永恒的科比。
生：掌声响起
师：还有吗？继续
生：乔丹的自信、乐观精神让我想起了《老人与海》中的圣地亚哥老人，在84天内没有捕到鱼，在85天出航时，捕到一条不止一千五磅的大马哈鱼，可是这条鱼的血腥引来的一群鲨鱼，鲨鱼把大马哈鱼吃了个精光，，只剩下一副骨头，但他依旧把那条鱼骨头运回了家，他树立了一个勇敢、自信、永不言败的老人的形象，他证明了人不是为失败而生的，人可以被毁灭，但不可以被打败。
四、与同学面对面——丰富自我
师：你们知道的东西可真多，真是让我感到惊讶，通过咱们同学们的合作、讨论、交流，我敢说咱们同学们与“飞人”乔丹之间肯定拉近了不少距离，我也相信咱们同学们肯定对乔丹有了一个更深一层的认识，下面，我就以“我来谈乔丹”为话题，谈谈你的理解。（播放幻灯片展示）
生：我为乔丹写了一首散文诗
恰似一团熊熊燃烧的火焰，你叱咤在NBA神圣的舞台
分明一种王者的风范，刺激着观众的眼球
NBA的光芒缤纷了你的风采，观众们的呐喊振奋了你的力量
独一无二是你理想的桂冠，篮球的真谛因你更加精彩
公牛因你而更加绚烂，篮球因你而更加魅力
你是NBA的一朵奇葩，你是篮球世界的super star
你自信、你镇静，你以简单为幸福，你懂得取长补短
你理解尊重别人，你有自我牺牲的精神
炯炯的目光灼烧着你的灵魂
铿锵的步伐坚定着你的信念
狂风动不摇你强壮的臂膀，暴雨淋不挎你心中坚定的城墙
你为NBA奉献着你的青春
你的汗水滋润了球场的土地
你的诚心燃烧了炽热的太阳
你插上天使的双翅，翱翔于广阔的苍穹
你是如此强大的天神
你是如此完美的“飞人”乔丹
生：掌声响起
师：我听到了咱们同学们的掌声。大家掌声响起，说明她写的非常好，谁起来点评一下？
生：刘晓宇字里行间把乔丹说成一尊神，坚定不可动摇，把他写的很伟大。
生：是的，她用了很多的比喻、排比使自己的语言变得更加的生动形象。希望我们同学们能够多读书、多积累。还有吗？
生：我觉得迈克尔·乔丹有一种不怕失败，对自己有信心，他会以积极的心态面对这场球赛，面对失败。
生：我为乔丹写了颁奖词
大步向前，不为艰险，不论昨天成功失败与否，他都抛之脑后，他积极、勇敢、乐观、向上，是NBA篮球界以至于运动界最闪亮的一颗明星，他扎实、稳健、灵敏、迅速，总以奇迹般的投篮带给人们一片惊喜，他就是最出色的球员。
师：她写的很好，但如果能再用简洁的语言介绍一下人物的主要事迹会更好。
生：我觉得迈克尔·乔丹有一种不怕失败，对自己有信心，他会以积极的心态面对这场球赛，面对失败。
生：我也为乔丹写了颁奖词
他是一个衷于篮球的人，他是一个做出牺牲不求回报的人，他是一个赛场上生龙活虎的精灵，用他永恒的信心面对每一场比赛。他是谁？他就是球迷们心中的“飞人”，一直飞到人们的心灵深处，他就是最出色的球员。
生：记住下次再写的时候加上人物的主要事迹奥！
生：恩（微笑）
师：还有吗？
生：我为乔丹写了一段文字
球场的土地是保温的              一如年少时的男孩
保存着青春和汗水                刻苦认真
记录那永不消逝的身影            退去光环
他穿越在球场                    昔日的球星还曾铭记多少
在这里改变着命运                但他
飞跃，飞跃                      以超然的精神
一声声坚定的落地                定格在那不消逝的记忆中
记分牌上的闪烁                  他就是迈克尔·乔丹！
无一不炫耀着辉煌
他——聚光灯下的勇者
在高举奖杯的那一刻
不为荣誉而骄傲
只为过程而自豪
他奔跑，奔跑
享受扣篮的刺激
用传球的方式来印证胜利
他终以自己的方式
手握六枚冠军戒
当时间流去
花灯落下，一切散场
却只会他
唯有他在默默的练习
师：时间已经下课了，我知道咱们还有好多同学想说自己的看法，这样吧，如果有时间，我们下节课继续讨论。
课堂反思
我想从以下几个方面来谈谈对这节课的反思：
一、首先改变自己，提高教师的专业素养
在这节课中，给我印象最深的是有位同学在谈到华罗庚的故事时，我却把华罗庚的华读错了，读成了第二声，是我的学生给我订正了答案，说来真是惭愧，这么多年以来我一直读的是第二声。还有位同学在说的时候读错了字，我发现了把字写到了黑板上，但在整个教学过程中，我却忘记了给这位同学修正。每次回想起这一节课的每一个环节，我深切的感觉到我迫切的需要提高自己。
我们经常说，给学生一碗水，作为教师的我们就要有一桶水，而且这通水还要是长流水，而在我这整堂课的教学过程中，我具备这一桶水吗？没有！
当我在要求我的学生积累名言警局时，我做了吗？没有！
当我在要求学生积累古诗词时，我做了吗？没有！
当我在要求学生并鼓励学生阅读，写阅读感悟时，我做了吗？没有！
还有……
现在学生的高度可能已经凌驾于我之上，因此，从现在开始我首先要做的是改变自己，提高我本身的专业素养。
二、课堂要面向全体学生
在这堂课的整个上课过程中，出现了很多优秀的学生，在这些优秀的学生之中，又有4、5个学生表现的更加活跃，每次回答他们都占据了整个课堂，他们每次侃侃而谈，都给其他同学留下了深刻的印象，其他同学并对这些同学投来了羡慕的目光，不仅仅是这一堂课，在以前上课的时候也是这样，有的时候我常常想我是应该感到高兴呢还是应该感到忧伤？特别是在课堂展示交流的时候，那几个学生的表现让我感到高兴，但其他学生呢？他们在整个上课的过程中在干什么？倾听还是在走神。新课改要求我们课堂要面向全体学生，不管是洋思、杜郎口、还是现在的生本都强调学生是课堂的主体，特别是生本教育，它强调一切为了学生，高度的尊重学生，充分的信任学生。对于我这堂课，我想，在今后的语文课堂教学中，我一定要尽可能面向全体学生又要拔高那些优秀的学生，这将是我以后要思考的问题，这个问题对我来说可能是一个挑战，但我会勇于尝试！
三、注重课堂讨论的实效性
对于我这一堂课，我虽然进行了小组讨论，进行了课堂的交流展示，看似热闹，但当再一次把课堂实录整理出来的时候，我却发现，他们只是在交流自己的看法，一个同学回答完了，下一个同学接着再回答他的见解，一个接一个，那么在这看似热闹的后面，他们有没有产生属于自己独特的理解呢？俗话说，学贵有疑，问题是学习思考后的结果，其实每个学生都有自身的潜能，都有自己的生活经历，在小组讨论、课堂讨论的过程中，我希望我的学生能够产生思维的碰撞的火花，从而真正的能够实现课堂讨论的实效性，但在这堂课中我觉得表现不是很好，他们只是在说自己的看法，却没有真正意义的讨论起来。这也是我在以后的语文课堂教学过程中要努力的方向，同时还必须培养学生良好的学习习惯及语言表达能力和思维逻辑能力
四、灵活的进行课堂评价，让课堂慢点走！
当再一次把课堂实录整理出来的时候，我感觉我太缺少对学生进行课堂评价了，特别是在这堂课中有几个学生为乔丹写的赞美乔丹精神的文字，像刘晓宇、孙金宁等，对于一个初二的学生来说，能够写成那样，我觉得已经不易了，同时，还得利用自己的课余时间去琢磨、推敲自己的语言，这需要付出很多。如果我能在这堂课中灵活的对他们进行课堂评价，我觉得效果会更好。
那天市教研员崔老师评课说,让我们把课堂的速度放的慢一点，这句话让我感受很深。回想起我上的课，有时候我会为了追求环节上的完整而将某些重要的学习环节蜻蜓点水，匆匆过场，使学生学的不扎实。现在忽然明白，我们的课堂需要要慢点走，需要指向学情。
有人曾说，教育是一棵树推动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂，我觉得语文的课堂就是唤醒灵魂的课堂，不仅学生需要彼此的唤醒，老师也同样需要唤醒，而兴趣就是我们最好的老师，就像郭思乐教授所说的那样，首先就要让我们的学生有胃口，让语文课程成为学生喜欢的课。我觉得不仅学生要有胃口，作为老师的我们同样也要有胃口！
以上是我对这堂课的一点粗浅的认识，当然也有很多的不当之处，作为一位普通的年轻的语文老师，我觉得我还有许多地方需要学习，今后，我会认真的体会崔老师在评课的时候说的那句话，不同的文章体式蕴含不同的教学资源，相应有不同的教学方法，我也希望以后自己的语文课堂能够充满“百般滋味”。
