十  陋室铭 刘禹锡
学习目标：

1、掌握文言常用实词，翻译全文。

2、让学生了解押韵的字和押韵的作用。

3、引导学生了解刘禹锡淡泊自甘，不慕名利的思想。

【知识积累】
一、给下列加粗的字注音并抄写两遍。

惟吾德馨（    ）   苔 (    )痕    鸿儒(    )   案牍(    )

二、走近作者：

刘禹锡（772—842），       （朝代）诗人，       家，字       ，        人。曾中进士，宫接监察御史。他热心赞助王叔文的政治革新，反对宦官和藩镇割据势力。政治革新失败后，被贬官降职多次。他与柳宗元交情深厚。有《刘宾客集》。这篇《陋室铭》是他贬为和州刺史时在任上写的。

【导学练习】
三、翻译句子

1．山不在高，有仙则名。                                                           

2．斯是陋室，惟吾德馨。                                                           

3．谈笑有鸿儒，往来无白丁。                                                                

4.苔痕上阶绿，草色入帘青。                                                                                                      

5．孔子云：何陋之有？                                                      
四、下面句子运用什么修辞方法

①
山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。（            ）

②苔痕上阶绿，草色入帘青。（           ）

③谈笑有鸿儒，往来无白丁；无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。（      ）

④南阳诸葛庐，西蜀子云亭。（       ）

⑤孔子云：“何陋之有？”（        ）

五、问答题。

1、"山不在高"，"水不在深"类比什么？"有山则名"、"有龙则灵"暗喻什么？
2、你认为能统领全篇大意的句子是哪一句？说说你的理由。

3、本文对陋室从哪几方面进行描写的？这几方面突出陋室怎样的特征？

4、“南阳诸葛庐，西蜀子云亭”一句运用了怎样的写作手法？为什么要这样写？刘禹锡自比诸葛亮和扬雄，他们之间的共同点是什么？

5、纵观全文，我们可以看出作者是一个什么样的人？

【相关链接】
南开大学教授谈《陋室铭》

刘禹锡（772-842），字梦得，洛阳（今河南省洛阳）人，自称为汉代中山王刘胜的后人。贞元九年进士，官至察御史。王叔文失败，被贬为朗州司马，后又任连州.夔州.和州等刺史，官至检礼部尚书兼太子宾客。刘禹锡不仅是一位政治改革家和哲学思想家，也是一位有着独特成就的出色诗人。 

　　刘禹锡的《陋室铭》如今早已成了家喻户晓的“名文”，但其实这篇名文却是被"气"出来的。据说当时刘禹锡被贬至安徽和州当刺史。和州知县见他被贬而来，便横加刁难。先是安排他住在城南门，面江而居。刘禹锡不但没有埋怨，反而还撰写了一幅对联贴于房门："面对大江观白帆，身在和州思争辩。"这个举动可气坏了知县，于是他将刘禹锡的住所由城南调到城北，并把房屋从三间缩小到一间半。新宅临河，杨柳依依，刘禹锡触景生情，又写了一幅对联："杨柳青青江水边，人在历阳心在京。"知县见他仍悠然自得，又把他的住房再度调到城中，而且只给他一间仅能容下一床一桌一椅的房子。半年时间，刘禹锡连搬三次家，住房一次比一次小，最后仅是斗室，想想这县官实在是欺人太甚，于是便愤然提笔写下了《陋室铭》。 

　　《陋室铭》流传千古，陋室亦因之而名闻天下。如今，刘禹锡当年的陋室位于安徽和县城中，3幢9间呈品字状的房屋，斗拱飞檐，白墙黑瓦，典雅古朴，静谧灵秀。石铺小院绿茵遍地，松竹迎人，含英蕴秀，令人似乎嗅到浓郁的翰墨馨香。院内东侧小巧精致的亭内，立有“《陋室铭》碑石”，上刻流传千年的《陋室铭》全文，字为书法家孟繁青所书，风骨端凝，清秀悦目。主室正中，有刘禹锡立像一尊，潇洒庄重，上悬“政擢贤良”匾额。陋室占地不广，踱步其间，似觉人与自然在此得到净化。 

　　《陋室铭》通篇81字，情与景会，事与心谐。细读此铭，不觉此室之陋，但觉此室之雅：环境之雅“苔痕上阶绿，草色入帘青”；人文之雅，接纳文人墨客，“谈笑有鸿儒，往来无白丁”；心境之雅，“可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形”，抒发了作者旷达致远，不同流俗的可贵气质。刘禹锡为官，清廉无私，勤于政务，关心民生；为文，超世出尘，大智大睿，为后人留下许多琅琅上口，富含哲理的诗歌和散文。

《陋室铭》一、xīn， tái， rú，dú。二、唐代，哲学，梦得，洛阳。三、略四、（1）比喻、比兴、类比（2）对偶、拟人（3）对偶（4）类比（5）引用 五、1、 前二句类比"陋室"，后两句暗喻自己。2、斯是陋室，惟吾德馨；理由：本文作者要说的是“陋室不陋”，而不陋的原因则是室主人的品德高尚，所以是这个句子。3、从居室环境，交往人物，日常生活三方面进行描写的。陋室特征：雅。4、运用类比的手法。用古名贤之室类比自己“陋室”，表明作者以古名贤自况，表明自己也有古名贤的志趣和抱负。都具有安贫乐道、淡薄名利的君子之风，高雅脱俗而才华横溢。5、是一位有着高洁傲岸的节操和安贫乐道的情趣的名士。
