十八    口技

【学习目标】

⒈学会正面与侧面烘托的写法。

⒉领悟口技艺术的魅力和表演者高超的技艺，感悟中国传统艺术的博大精深，提高审美情趣。

【知识积累】

一、给加点字注音。
无敢哗者（     ）  巷中犬吠（    ）  其夫呓语（     ）  夫叱儿声（    ） 
夫齁声起（     ）    惊觉（    ）    中间（     ）      曳屋声 （     ） 
二、文中表示时间的词很准确，下面各组表时间的词与各种情形依次对应正确的是（    ）。
①表示两事相继发生   ②表示几件事同时发生   ③表示突然发生         
④表示过了很短时间发生 ⑤表示在在的某个时间之内发生
A⑴未几  ⑵忽然  ⑶俄而  ⑷是时  ⑸一时
B⑴俄而  ⑵一时  ⑶忽    ⑷未几  ⑸是时
C⑴一时  ⑵俄而  ⑶是时  ⑷忽    ⑸一时
D⑴忽    ⑵是时  ⑶未几  ⑷俄而  ⑸既而
三、解释下列词语中加点词的意义。
    善口技者（      ） 但闻屏障中（      ）  妇抚儿乳（     ）  无敢哗者（     ）  未几（     ）  宾客意少舒（      ）    百千犬吠（      ）  两股战战（    ）
四、在下面几组短语中，选出其加点词与课文例句加点词意义相同的一项。
1．不能名其一处（  ）①名副其实  ②莫名其妙  ③名言警句子 ④名声在外
2．众妙毕备（    ）①原形毕露  ②毕恭毕敬  ③毕竟  ④中学毕业  
3．几欲先走（    ）①茶几   ②几乎    ③未几   ④几只船
【导学练习】
五、选择下列翻译正确的一句。
⒈宾客意少舒（      ）
A宾客的意见很少舒心的。 B宾客的情绪稍微放松了些。C宾客的心情很少舒心。

⒉虽人有百手，手有百指，不能指其一端（    ）
A虽然人有只手，手有百根指头，也不能指出一节。

B即使人有只手，手有百根指头，也不能指出其中一节。

C即使人有只手，手有百根指头，也不能指出其中一个方面。

⒊两股战战，几欲先走（    ）                                                   

A．两个屁股索索发抖，几次都想抢先要走。    B．两条腿索索发抖，几乎都想抢先逃跑。

C．两条腿索索发抖，几乎要抢先走掉。       D．两条腿索索发抖，几次要抢先走。

【相关链接】了解口技艺术

一、概述

口技表演者用人体发声器官来模拟和表现人们在现实生活和自然界中发出的各种声音，同时配以表情动作进行表演的一种技巧和技艺。口技是民间的表演技艺，是杂技的一种。古代的口技实际上只是一种仿声艺术。表演者用口摹仿各种声音，能使听的人产生一种身临其境的感觉，是我国文化艺术的宝贵遗产之一。是中国古老的民间传统表演绝活，是我国也是世界的宝贵文化艺术遗产之一。
二、溯源

中国的口技技术可谓源远流长，技术精湛。清代属“百戏”之一种，表演者多隐身在布幔或屏风后边，俗称“隔壁戏”。且其中还有腹语术。运用嘴、舌、喉、鼻、等发音技巧来模仿各种声音，如火车声、鸟鸣声等，表演时配合动作，可加强真实感。
口技起源甚早。可以一直追溯至上古时代，人们为了狩猎，经常必须要模仿鸟兽的叫声来欺骗并引诱它们，或以恐吓的吼叫声驱赶围猎野兽，以利捕之。至于那时的“寻声问路”，就是用不同的吼叫声在山涧森林里寻找、区分同伴，它也是人类最早的语言，但那时的“寻声问路”只是口技的萌芽，还不是真正意义上的口技。
据史书记载在公元前298年的战国时期就有《孟尝君夜闯函谷关》的口技故事。战国孟尝君的门客学鸡鸣使孟尝君脱险出函谷关的故事是关于口技的最早历史记录，可以说口技起源于战国，至今已有2300多年的历史，但那时的口技还未用于演出。齐国孟尝君田文因才能享誉六国，遭嫉妒，秦昭襄王准备杀害他。他使门客学狗叫，盗得狐面裘，贿赂宠妃，取得“通行证”；又使门客学鸡叫，使守关官吏打开城门，因而逃脱。
口技作为表演艺术不晚于宋代。宋人《杂记》中说在京城的游艺场里，有“学乡谈”和“百鸟鸣”，可能都是口技。宋元戏剧中的“犬吠”、“鸡叫”之类的舞台效果，大都是表演口技的人在后台完成的。到了清代，口技从单纯模拟某一声音，发展到能同时用各种声音，串组成一个故事，被列为“百戏”之一，即“口戏”，俗称“隔壁戏”。它表演“军旅狩猎”、“群猪争食”，无不惟妙惟肖。古代称口技为“相声”，取仿声之意，是一种仿声艺术，至今仍流行。但“口戏”已经消亡。一是因为“口戏”需表演者有高超技艺，二是“口戏”的许多条件和作用，已为现代技术设备所代替。

三、运用。

2010年5月18日,中国文化部公布了第三批国家级非物质文化遗产名录推荐项目名单(新入选项目)。由北京市宣武区申报的“口技”入选，列入传统体育，游艺与杂技项目类别的非物质文化遗产。口技的用途越来越广，不仅仅作为杂技节目表演，还用于相声、小品、评书、四川相书、东北二人转等曲艺和地方剧种节目中，也被使用在手影戏、皮影戏、音乐广播剧、影视剧的配音、拟音等艺术形式中、特别是被经常使用于即兴表演。好的口技作品，其作用的意义就是能使听众产生丰富的联想和身临其境的感觉，在欢乐中潜移默化的得到教育和美好的艺术享受。
20世纪末以来，口技逐渐被广泛运用于各种文艺表演体裁形式之中，被视为一种独特的表演艺术。这种技艺，古代称相声，亦作象声、象生、口戏。由于演员用口来摹仿自然界中的各种音响，故又称拟声。清代属“百戏”中的一种，表演者多隐身在布幔或屏风后边，俗称“隔壁戏”。古代所称“相声”，是取仿声之意，因口技是一种仿声艺术，但它并不是现代以逗乐为目的的曲艺相声，但据专家考证，现在的相声和四川的相书都起源于口技。

《口技》  一、huá   huì   yì    chì   hōu   jiào   jiàn   yè    二、B     

三、擅长    只    喂奶    喧闹    不久    稍    狗叫    大腿    四、1．②    2．①3．②    五、⒈B    ⒉C    ⒊B   
