二十九  在萧红墓前的五分钟讲演 郭沫若
学习目标：

1、掌握本文正反对比的写作手法。

2、体味情景交融的语言风格。

【知识积累】
一、给加点字注音，根据拼音写汉字并抄写两遍。

反诘（   ）人溺己溺（  ） 舐干（   ）雄biàn（  ）   感kǎi（  ）  木乃yī（   ）

二、解释下列词语。

博爱：                                  打抱不平：                                      

人饥己饥，人溺己溺                                      
【导学练习】
三、理清结构

讲演稿一般都有开头、主体、结尾三个密切相关的部分，你能划分出这篇讲演稿的三个组成部分吗？

四、把握内容

1、作者认为“年轻”的实质是什么？                                               

2、讲演者阐述了年轻精神的三个特征，他们各自的侧重点是什么？

                                                                               3、请找出揭示本文主旨的句子。

五、摘录课文中富于哲理的句子，课外收集赞颂“年轻精神”的名言警句。

【相关链接】灵动幽默　饱含哲理《在萧红墓前的五分钟演讲》赏析
《在萧红墓前的五分钟演讲》是郭沫若先生1948年在香港浅水湾萧红墓前为香港南方学院艺术系师生所作的一篇即兴演讲。这篇演讲虽然篇幅简短，但内涵深邃，结构谨严，语言生动，思想性和艺术性高度统一，堪称即兴演讲的典范之作。

　　 内涵深邃，饱含哲理，是这篇演讲的主要特色。郭沫若同志是我国卓越的无产阶级文化战士和著名的社会活动家、演讲家，他的著作、演讲和革命精神，曾影响激励过千百万追求光明和进步的青年，被邓小平同志誉为“继鲁迅之后我国文化战线上又一面光辉的旗帜”。《在萧红墓前的五分钟演讲》虽是即兴之作，却像他的其他演讲一样，充满着丰富而深刻的思想内涵。在演讲中，他紧紧抓住纪念萧红这一演讲议题，就地取材，借前一位演讲者某先生之口，概括地赞扬了“人民的作家萧红女士一生为人民解放事业奔走”的事迹，表明萧红女士是值得年轻人学习的，语言不多，却饱含深情。紧接着，话锋一转，自然地过渡到自己的演讲中心——人应当有年轻精神。郭沫若语重心长地告诫年轻人，纵观历史，社会生活中确实存在着“有的人死了，他还活着；有的人活着，他已经死了”这种特殊现象。“一个人的年轻不年轻，并不是专靠着生理上的年龄，而主要的还是精神上的年龄。便是‘年轻精神’充分的，虽老而不死；‘年轻精神’丧失的，年虽轻而人已死了。”这个观点，饱含着哲理，深刻地点明了“年轻”的实质，以其深邃新颖而拨动了年轻人的心弦，引起他们深深的思索和自省。那么什么是年轻精神？郭沫若又从三个方面进行了引申和论述：第一，追求真理；第二，博爱无私；第三，勇敢刚毅。实际上，在萧红女士的身上，正体现出了这种精神。作者对这三种年轻精神特征的揭示，既是对死者的赞誉，也是对生者的鞭策和鼓励。最后，又以“使自己年轻，使中国年轻”这一结语，使演讲的思想内容升华到新的高度：我们每一个人，我们的祖国，需要年轻精神，只有这样，才会永葆生命活力，祖国才会有希望。郭沫若同志对生与死、年轻不年轻问题的分析论述，鞭辟入里，闪射出思想的火花，堪称至理名言。这些分析，既显示了他渊博的学识和深邃的思想，又体现了一位老前辈对年轻人的热切希望和谆谆告诫，拳拳之心，眷眷之情，溢满字里行间，至今仍有其深刻的思想意义。

　　匠心独运，构思奇巧是这篇文章的第二个特色。这篇演讲的开头很巧妙，一开始，先说明自己刚接受即兴演讲请求时的心情及第一个思路：“请大家沉默五分钟。”这个开头随和亲切，感情真挚而又幽默，毫无“名家”架子，一下子抓住了听众的注意力，使演讲者与听众的关系融洽起来。接着，借“x先生”之口，阐述了纪念萧红的意义。这一段，可说是匠心独运，起到了“一石三鸟”的作用：第一，就地取材，利用眼前的人、事为材料，借他人之口，总结了萧红一生的事迹，既紧扣了演讲的议题，又省却了许多语言；第二，巧妙地赞美了“x先生”的演讲；第三，由此自然地引出自己的中心论题，十分精彩。演讲主体部分，紧紧承接上文，引申出对“年轻精神”的阐述，观点鲜明，条理清晰，言辞质朴。最后又以“使自己年轻，使中国年轻”作为结束语，言简意赅，既是对主体部分的升华，又是对年轻人的殷切希望。整个演讲文理明晰，结构严谨，说理深刻透辟，充分体现了郭沫若先生高超的演讲技巧。

　　感情真挚，语言朴实生动，是这篇演讲的第三个特色。我们知道，郭沫若先生是一个具有浪漫主义色彩的作家，他的诗歌、剧作、文章，无不充满真挚热烈的感情，他的演讲也是如此。纵观整篇演讲，对死者的怀念与赞美之情溢于言表，对青年们的希望更是渗透在字里行间。这篇演讲的语言也很有特色，整篇演讲没有滔滔不绝、故作高深的高谈阔论，没有堆砌辞藻、故弄玄虚的咬文嚼字，有的却是生动恰当的比喻，要言不烦的阐述，深入浅出的说理。在阐述年轻精神的品质之一是“勇敢的战士”时，他作了这样的陈述：“他不怕任何艰难困苦，他富于弹性，倒下去立刻跳起来，碰伤了舔干血迹，若无其事，他以牺牲自我的意志彻底一切。”多么生动的语言。通过他的描述，中国青年那种为了国家民族的利益勇敢顽强、拼搏不息的形象跃然纸上。另外，郭沫若的演讲语言也非常形象幽默，充满诗人的浪漫气质。例如“主席要我做五分钟的滩头演讲，让你们好早点跳下海去，作你们的青春之舞泳。”这些生动形象的语言，使得演讲灵动幽默，意趣横生，使人们在思想上受到教益的同时，情感上也得到陶冶。

《在萧红墓前的五分钟讲演》一、jié  nì  shì   二、辩   慨    伊2.博爱：指对人类普遍的爱。打抱不平：帮助受欺压的人说话或采取某种行动。人饥己饥，人溺己溺：比喻设身处地，急他人所急，替他人着想。三、开头（1—4段），主体（5—11段），结尾（12段）。  四1、“年轻”的实质是精神年轻。    2、第一个特征侧重讲学习精神，第二个特征侧重讲实践精神，第三个特征侧重讲战斗精神。   3、主旨句：一个人的年轻不年轻，并不是专看生理上的年龄，而主要的还是看精神   五（1）一条河流   （2）一只雄鹰    （3）一轮明月、  

六、无一事而不学，无一时而不学，无一处而不学成功之路也。     （朱熹）

为了追求光和热，人宁愿舍弃自己的生命。生命是可爱的。但寒冷的，寂寞的生，却不如轰轰烈烈的死。                                                     （巴金）

    顽强的毅力可以征服世界上任何一座高山。                        （英·狄更斯）

人只有献身于社会，才能找出那短暂而有风险的生命的意义。      （美·爱因斯坦）

