名著阅读与推荐《水浒传》

【研读品析】

一、从下面文字的括号内选择正确答案，将其序号填在横线上。

    水浒故事，脍炙人口；梁山好汉，形象鲜明。

    鲁智深，绰号①“       ”(a．黑和尚b．花和尚c胖和尚)，豪爽仗义，粗中有细，为救助落难女子，②       (a.大闹野猪林   b.力伏众泼皮   c.怒打镇关西)。

    林冲，绰号“豹子头”，③       (a．倒拔垂杨柳b.身陷高唐州c．误入白虎堂)，刺配沧州道，忍气吞声，怀怒未发；④       (a．血溅鸳鸯楼b．手刃陆虞候c．智取生展纲)，雪夜上梁山，奋起反抗，英雄本色。

    石秀，绰号⑤“       ”(a．拼命三郎b．神行太保c．托塔天王)，艺高胆大，舍生赴义，⑥       (a．枷打白秀英b．孤身劫法场   c.醉打蒋门神)，威震大名府。

李逵，绰号“黑旋风”，⑦       (a．斗浪里白条b．毁金刚塑像c．杀泼皮牛二)，尽显粗野鲁莽；⑧       (a．大闹高唐州b怒杀问婆惜c．义夺快活林)，只因疾恶如仇。

二、阅读《鲁提辖拳打镇关西》片段，回答问题。

（1）众邻舍并十来个火家，那个敢向前来劝。两边过路的人都立住了脚，和那店小二也惊得呆了。
（2）郑屠右手拿刀，左手便来要揪鲁达；被鲁提辖就势按住左手，赶将人去，望小腹上只一脚，腾地踢倒在当街上。鲁达再入一步，踏住胸脯，提起醋钵儿大小拳头，看着这郑屠道：“洒家始投老种经略相公，做到关西五路廉访使，也不枉了叫做‘镇关西’！你是个卖肉的操刀屠户，狗一般的人，也叫做‘镇关西’！你如何强骗了金翠莲？”扑的只一拳，正打在鼻子上，打得鲜血迸流，鼻子歪在半边，却便似开了个油酱铺，咸的、酸的、辣的一发都滚出来。郑屠挣不起来，那把尖刀也丢在一边，口里只叫：“打得好！”鲁达骂道：“直娘贼！还敢应口！”提起拳头来就眼眶际眉梢只一拳，打得眼棱缝裂，乌珠迸出，也似开了个彩帛铺、红的、黑的、紫的都绽将出来。
（3）两边看的人惧怕鲁提辖，谁敢向前来劝。
（4）郑屠当不过，讨饶。鲁达喝道：“咄！你是个破落户！若只和俺硬到底，洒家倒饶了你！你如今对俺讨饶，洒家偏不饶你！”又只一拳，太阳上正着，却似做了一个全堂水陆的道场，磬儿、钹儿、铙儿一齐响。鲁达看时，只见郑屠挺在地上，口里只有出的气，没了入的气，动弹不得。
（5）鲁提辖假意道：“你这厮诈死，洒家再打！”只见面皮渐渐地变了。鲁达寻思道：“俺只指望痛打这厮一顿，不想三拳真个打死了他。洒家须吃官司，又没人送饭，不如及早撒开。”拔步便走，回头指着郑屠尸道：“你诈死，洒家和你慢慢理会！‘一头骂，一头大踏步去了。
1、以上选文写了鲁提辖拳打镇关西的情节，作者描写得很细致形象，为什么？
2、鲁提辖拳打镇关西时，每打一拳都骂一句，能否说这体现了他性格粗野的一面？为什么？
3、如何理解划线句
4、分析下面句中加线词，各表现人物怎样的心理活动？
①“你这厮诈死，洒家再打”
②“你诈死，洒家和你慢慢理会”
5、选文除了写鲁达、郑屠之外，还写了旁观的人，这是哪种描写方法？有什么作用？
三、阅读下面的语段，回答问题：

    再说林冲踏着那瑞雪，迎着北风，飞也似奔到草料场门口，开了锁，入内看时，只叫得苦。那两间草厅，已被雪压倒了。林冲寻思：“怎地好？”放下花枪、葫芦在雪里。恐怕火盆内有火炭延烧起来，搬开破壁子，探半身入去摸时，火盆内火种都被雪水浸灭了。林冲把手床上摸时，只拽得一条絮被。林冲钻将出来，见天色黑了，寻思：“又被打火处，怎生安排？”想起：“离了这半里路上，有一古庙，可以安身。我且去那里宿一夜，等到天明，却作理会。”把被卷了，花枪挑着酒葫芦，依旧把门拽上，锁了，望那庙里来。入得庙门，再把门掩上，旁边止有一块大石头，掇得过来，靠了门。

  （1）上面这段文字出自我国古典名著《             》。
  （2）从这段文字来看，林冲的主要性格特点是（     ）

        A、疾恶如仇    B、胆小怯懦   C、谨慎细心   D、武艺高强
  （3）鲁提辖拳打镇关西——抱打不平。有关林冲的故事有的也已演变成了歇后语。请你完成下列歇后语的填写。

   示例：林冲看守草料场——英雄无用武之地。

     ①林冲上梁山——（          ）       ②林冲误闯白虎堂——（        ）                      

     ③林冲到了野猪林——（         ）

《水浒传》一、1、①b ②c ③c ④b ⑤a ⑥b ⑦a ⑧a  

二、1、这是为了读者更真切地感到镇关西被打时的惨状，以解读者对恶人的心头之恨。
2、不能。鲁达打一下，骂一句表现了他嫉恶如仇的性格，每骂一句都是他强烈正义感的真实写照。    3、此句是鲁达质问镇关西，以此来向众人表示自己打镇关西的原因，揭露了郑屠的罪恶，证明自己打人是有原因是正义之举，表现了鲁达有斗争经验，粗中有细，有勇有谋。    4、①此外是鲁达认为镇关西真的装死，怒火上撞要再打。    ②此处是鲁达假意说郑屠诈死，实则其已经知道郑屠已死，这样说为了掩人耳目为自己脱身创造机会。
5、用了侧面烘托的写法。作用是突出了鲁达骇人的气势，表现其嫉恶如仇，武功高强，正义感十足的人物特点。
三、⑴《水浒传》    ⑵C    ⑶①官逼民反  ②单刀直人③绝处逢生
