《名二子说》说课稿

说课教师：王英
各位老师好：

今天我说课的课题是《名二子说》,下面我对本课的分析：

一、说教材

（一）地位与作用

本文是长春版语文教材第六单元短文两篇中的第一篇文言文。在此之前，学生们已经学习了《爱莲说》，了解了“说”的这种文体，这为过度到本课题的学习起到了铺垫的作用。因此，本课题的理论、知识是学好以后课题的基础，它在整个教材中起着承上启下的作用。

  （二）说教学目标：根据本教材的结构和内容分析，结合着八年级学生他们的认知结构及其心理特征，我制定了以下的教学目标：

    1. 知识目标：①、理解识记重点文言词句，熟练诵读通译全篇古文。

②、理解文学大家苏洵给两个儿子命名的深意和期望。

③、了解学习借鉴古代关于“名字”的文化知识和内涵。

    2.  技能目标： ①、能够利用工具书理解课文中词语的意义以及用法。 

②、学习本文托物寓意的写法。

3.  情感与价值观目标：了解父母对孩子的良苦用心，懂得生存的道理。

  （三）说教学的重难点

本着语文新课程标准，在吃透教材基础上，我确定了以下教学重点和难点。

教学重点：反复诵读,疏通文意,背诵课文。理解文学大家苏洵给两个儿子命名的深意和期望，学习为人处事的道理，启示自我人生。

教学难点：了解文章托物寓意，字少蕴深的写作特点。

为了讲清教材的重难点，使学生能够达到本课题设定的教学目标，我再从学情上谈谈。

二、说学情：

八年级的学生正处于由不成熟向成熟转变的过渡时期,他们的求知欲强,对自己生活的周边世界充满了好奇。参考学生的年龄特点和认知规律，学生已有知识基础和经验，以及学生的学习能力和风格特点等因素。在教学文言文时,要从调动学生学习兴趣、注重方法传授两方面入手,运用适当的导入，把学生领到文言文的门前，让学生感觉到走进去的乐趣，享受到自主学习的乐趣，享受到登堂入室的快乐，从而进行文言文知识的积累，切实提高阅读文言文的能力。从而深入体会为人父母的良苦用心。并注意分析学生现有的知识能力水平,预设好学生学习本节课可能出现的困难及解决的对策，不要高估学生的实际学习水平和能力。还要与后面的教学方法的选择、重难点的确定等环节遥相呼应，不能脱节。

三、说教学设计

    （一） 教学理念

为了充分张扬学生的主体地位,遵循用正确价值观引导与启发学生独立思考、积极实践相统一的原则。教学中随时关注学生的活动和体验,激发学生的学习兴趣,让学生真正成为知识构建的主体,成为课堂教学的主要活动者、积极的认知者。

（二）说教法

对初中的学生来说，疏通课文的字词句应是其学习文言文的基本内容，在疏通课文这一环节上，我设计了“提问答疑法”，在充分阅读的基础上，由学生提出质疑，疏通课文的字词句，以此来激发学生自主学习的积极性。并获得相应的自学文言文的技巧和能力。在教学过程中，不仅要使学生“知其然”，还要使学生“知其所以然”。应该通过课堂教学感染和激励学生，调动起学生参与活动的积极性，激发学生对解决实际问题的渴望，并且要培养学生以理论联系实际的能力，从而达到最佳的教学效果。基于本课题的特点，我主要采用了以下的教学方法：

1.直观演示法：利用图片等手段进行直观演示，激发学生的学习兴趣，活跃课堂气氛，促进学生对知识的掌握。

2.活动探究法：引导学生通过创设情景等活动形式获取知识，以学生为主体，使学生的独立探索性得到了充分的发挥，培养学生的自觉能力、思维能力、活动组织能力。

3.联系实际法：创设一定的情境，引导学生对“名”进行立体式的解读，通过联系现实生活，激发学生的学习兴趣，活跃课堂气氛，促进学生对知识的掌握。

4.教师讲授法：针对学生不容易理解的问题，由教师提示引导学生学习。再由理论联系实际，锻炼学生学以致用的能力。

（三）说学法

我们常说：“现代的文盲不是不懂字的人，而是没有掌握学习方法的人”，因而，我在教学过程中特别重视让学生“会学”，成为学习的主导者。这节课在指导学生的学习方法和培养学生的学习能力方面主要采取以下方法：思考评价法、分析归纳法、自主探究法、总结反思法。

四、说教学过程

在这节课的教学过程中，我注重加强文章内容与现实生活的结合，突出重点，条理清晰，紧凑合理，最大限度的调动学生参与课堂的积极性、主动性。

1.导入新课：（2~3分钟）

通过“古”“今”两个人物对“名字”的讨论导入新课。使学生一笑过后有适度的思考，激发学生的求知欲。

2.讲授新课：（35分钟）

在讲授新课的过程中，利用多媒体、穿插趣味性图片等教学手段。这些教学手段的运用可以使抽象的知识具体化，枯燥的知识生动化，乏味的知识兴趣化。

    1）、简介作者及文体：

; 向学生介绍作者苏洵及文体“说”的相关知识。此环节的目的是：让学生了解写作背景和“说”这种体裁的特点，便于学生理解文章    

    2）、学习文言文，朗读是一种很好的方法，做好朗读训练，以完成教学目标“顺畅地朗读并背诵课文，初步培养文言文阅读的语感。”及培养学生的诵读能力。

    朗读训练通过以下步骤来完成：

    ①、配乐朗读，帮助学生进入文章情境，读时请学生注意字词读音，注意读课文的语气，语调。小黑板展示重要字词读音。

②、学生自由朗读,读通课文，相互提问，借助注释，疏通课文的字词句。

③、请一学生范读课文，然后再齐读课文。

    3）、探究课文 

①、苏洵对儿子的名字是如何定义的，寄予了他怎样的期望。

②、走近苏氏兄弟探知苏氏兄弟命运。 

③、写法归纳。 

3.课堂小结：（2~3分钟）

这篇文章很巧妙地借用名字作发挥，对两个儿子进行了为人处世方面的教诲，不但表现父亲的良苦用心，而且苏氏兄弟的命运与苏洵对两个儿子前途的预见全同，可见知子莫若父母吗！所以说，还要多听听父母的有益劝告。

4.板书设计：

板书体现知识要点，使知识系统化，使其更具有系统性、逻辑性，以便学生能够系统地、科学地掌握这节课的基本知识，有利于提高课堂效率和培养学生综合分析能力。本课在板书中加入了图片元素，能够加深印象，提高记忆效果。

5.布置作业。

为了能使学生更深刻的理解文章内涵，那么请大家从考查自己的名字说起，做一次家庭采访，写下令自己感动的记录，让我们大家彼此交流。

结束语

各位领导、老师们，本节课我根据文章内容，结合学生的心理特征及其认知规律，以学法为重心，放手让学生自主探索的学习，主动地参与到知识形成的整个思维过程，力求使学生在积极、愉快的课堂气氛中提高自己的认识水平，采用直观教学和活动探究的教学方法，以‘教师为主导，学生为主体’，教师的“导”立足于学生的“学”，从而达到预期的教学效果。我的说课完毕，谢谢!                                

