《论求知》说课教案

华山中学          张华

《论求知》是英国哲学家培根的一篇议论文，编在初中语文（人教版）第五册第二单元中，该单元仍突出训练议论文，让学生掌握议论文阅读与写作的基本知识、基本技能；能够区分文中观点与所运用的道理、事实等材料，发现观点与材料之间的联系方式，即论证方法的问题。

《论求知》一文作为一篇自读课文，是在以前系统学习几篇议论文的基础上出现的，学生此时已具备了较多的议论文知识，所以我认为，本文的教学，教师应适当点拨，以学生自学为主，让学生从整体把握课文，训练学生“举一反三”、“触类旁通”的能力。语文教育的前辈叶圣陶先生曾说过：“课文无非是例子”、“教是为了不需要教”。教学手段的运用，不必烦琐，对文中重点分析的两句话用投影显示即可。

鉴于上述认识，我将本节课各环节设计如下：

1、 关于目标的确立，包含三方面内容：

（一）知识目标

1、 了解课文内容，明确作者观点。

2、 学习本文的论证方法。

3、 学习精练有力的语言。

4、 学习摘抄名言警句及制作卡片。

（二）能力目标：通过自学，进一步掌握议论文的阅读方法，培养阅读议论文的能力。

（三）情感目标；认识知识的重要性，立下为祖国建设刻苦学习，努力求知的决心。

2、 重难点：教学本课需先从议论文特点入手，抓住“论证”这一关键，突破“比喻论证”、“归纳论证”的使用及其作用这个难点，也可以说是本文的重点。

3、 学法指导与教法运用：学生主要采取圈点自学的批注式阅读。批注式阅读就是让学生自行阅读，自己注明、自我评圈，直接在课文上画出思索的轨迹，打上认识的烙印。这种方法可以激发学生的学习热情和强烈的求知欲望，把学生的注意力很快地吸引到对新知的学习上来。使学生在整个活动中始终处于主动的地位，教师只起引导、重点把握的作用，这样可以大大促进学生的思维能力。

4、 课堂设计和教学程序可按以下步骤进行：

（1） 复习导入。

复习有关议论文三要素、结构及论证方法等知识，为学习本节内容作知识的准备。因为知识都是相互联系的，知识的掌握具有阶梯性，只有做好必要的准备，学起新知识来才会有一种水到渠成之感。

（2） 初读感知，展示目标。

整体感知是语文课程标准较为突出的提法，也是语文自身规律的体现，可以避免把语文教学搞成支离破碎的文字游戏。所以，学生初读课文后，引导学生读一读文章介绍了哪几方面内容，让学生获得一完整印象，同时展示教学目标。

（3） 引导自学，深入理解。

抓住关键问题与环节，引导自学，深入理解课文。首先，学生根据以前所掌握的学习议论文方法，自行设计有助于理清文章结构的问题（教师可以适当引导），学生采取圈点批注式阅读法，通过讨论解决问题，在交流过程中教师可以归纳板书。

学生可能这样设计问题：

1、 本文的中心论点是什么？

2、 作者是如何提出论点的？

3、 作者进而是如何论证中心论点的？

4、 文章结束部分是如何总结归纳的？

解决以上问题后，从修辞角度引导学生品位关键句段，找出采用了“排比、比喻”的语句，这是突破重、难点的“切入点”。“切入点”的选取是教育教学艺术的体现，“切入点”选得好，学生能快速进入教师设计好的教学轨道，有利于知识的衔接、过渡。让学生找出“排比”、“比喻”句，难度不大，但作用不小：一则可以培养学生具有良好的“篇不离段、段不离句、句不离词”的阅读习惯；二则可以为下面的教学内容做好准备，使课堂教学环节紧凑、有序。

接下来从学生找出的排比、比喻句中，重点分析如下两处：“人的天性犹如野生的花草，求知学习好比修剪移栽”，“读史使人明智，读诗使人聪慧，演算使人思维精密，哲理使人思想深刻，伦理学使人有修养，逻辑修辞使人善辩”，引导学生理解比喻论证、归纳论证方法及其作用。集中目标、重点分析是教学的又一重要手段，本文的攻关内容就是比喻论证、归纳论证，所以，到了这里，教学必须“聚焦”，以达到预期目标要求。

（4） 语言学习与积累。

学习祖国语言文字并注意积累是学习语文的一项重要任务。设计问题为：

1、 文章语言非常精辟有力，把你认为能体现这一特点的句子划下来，品味一下，谈体会。

2、 文中警句特别多，摘抄名言警句，课后制成卡片。

（5） 回顾、梳理。

学生略读课文一遍，讨论标题的正确性，这是着意引导学生对课文内容的回顾、梳理，也是有目的地将学生从局部了解、分析引导到整体认识、理解中来。

（6） 质疑问难。

这可以大大培养学生思考问题的能力，也是教师对学生在本节课中所掌握情况的一种反馈检测，有利于查漏补缺。

（7） 总结拓展。

设计问题：“通过本节课学习，你有什么收获”引导学生从课文内容、语言运用、思想意义等方面谈一谈自己的认识与体会，既加深了学生对文章的进一步整体把握，又获得了很深的思想教益。

拓展练习可以这样设计：从文章诸多名言警句中选择一句作为论题或论点，发表自己的看法，注意论据要有力，论证要严密。这种知识迁移训练可使学生做到学以致用，让学生有一成功体验，这是培养兴趣，提高质量的关键。

（8） 作业布置：

1、 摘抄名言警句，制成卡片。

2、 将“拓展练习”进一步充实，整理成一篇不少于300字的短论。

板书设计：

论求知

1、 提出论点：求知可以改进人的天性。

                          比喻论证

2、 论证论点：运用   

归纳论证

3、 总结归纳：知识能塑造人的性格。

