《致女儿的信》课堂实录

南京五十中  严冰

教学目标： 

1．完成词语、名言警句和文学常识的积累； 

2．了解“爱情的真谛，感受伟大爱情的美好”； 

3．进行爱情教育，帮助学生走好青春第一步，正确把握萌动的情感。  

教学重点和难点： 

利用课文内容对学生进行一次爱情教育；让学生明白只有懂得爱的真谛，才会拥有幸福快乐的人生。  

教学过程：

师：曾有一位哲人说过，在孩子没学会劳动前，先教会他劳动；在孩子没有涉及爱情前，先告诉他什么是真正的爱情。孩子只有了解了爱情，知道爱是理性与智慧的选择，他们才不会为了好奇，过早地盲目追寻爱情。这或许就是编者选择这篇课文的用意：给正处于十四五岁的你们一点情感的理性指导。
说起爱情，一直是人类传唱不衰、古老而又新鲜的话题，“在天愿做比翼鸟，在地愿为连理枝”，醉过方知酒浓，爱过方知情重。然而爱情是什么样子？我想，正值花季的你们，或许也曾经有过憧憬和困惑，然而却不一定敢向我们的父母说。

（有些学生的脸上流露出有同感的表情），今天，我们不妨抛开顾虑，敞开心扉来真诚地面对爱情，还是先从感性的话题说起，你觉得最让你感动的爱情是什么样的？并说出理由。（学生面露羞涩，不好意思公开谈论爱情，老师提出折衷的办法，先写在笔记本上再点名读）

生1：最让我感动的爱情不一定要完美，只求平平淡淡中的朴实,能感受到爱情的心跳，让满天绽放的烟花为这纯洁的爱情见证，就像丁香花语一样，才是最美的。

师：少女的情怀果然美丽，不少言情剧中就有类似浪漫的画面。

生2：最让我感动的是罗密欧与朱丽叶的爱情，当他们决定生死相随的一刻，彼此的爱是如此坚定，死亡已不是阻碍，就像菖蒲花语一样，是信仰者的幸福。

师：的确，那生死相依、不离不弃的爱情打动了几代人。

生3：最让我感动的爱情是花季里飞扬的欢笑，是雨季里互相勉励的眼神，是成功时分享的喜悦，失败时安抚的温柔，是两个人即使走到人生尽头还可依偎在一起享受夕阳余晖的那份浪漫和执着。

生4：我和他们不同，最让我感动的是我爸爸妈妈的爱情，他们不一定有多少故事，但却长久不断，爱情只有一种味道，那就是温情永远。

师：其实，这才是现实中多数人的情感。看来，虽然爱情是个敏感的话题，但它确实生活在我们每个人的身边，心中。那么，到底什么是爱情呢？

有这样一个故事：有一天，柏拉图问老师苏格拉底什么是爱情，苏格拉底叫他到麦田里走一遭，在走的过程中不能再回头重走，在途中可以摘一棵最大最好的麦穗，但只能摘一棵。柏拉图觉得此事很容易办到，便充满信心地往前走，谁知过了半天没有回来。最后，他垂头丧气出现在老师跟前，诉说空手而回的原因：难得看见一株看似不错的，又不知是不是最好的；因为只可以摘一株，便挑挑捡捡，总希望前面有更好的；等到走到尽头时，才发现手上一棵麦穗也没有。这时，苏格拉底告诉他：这就是爱情!
师沉默片刻，看见有些学生脸上显出迷惑的表情，便说，其实不仅是你们对什么是爱情有些困惑，还有一个14岁的小姑娘也向她的父亲提出了这个问题，而她的父亲也在一封信中给了她一个诗意的回答。今天呢，我们就来学习这封《致女儿的信》。请大家快速阅读课文，看作者是如何讲述爱情的？又是怎样界定爱情的？

生5：作者是请出了上帝，来见证了爱情是人类的专利，借大天使的口说出了爱情中包含着“忠诚”和“心灵的追念”

师：确实，万物生存繁殖、传宗接代，但只有人才能够爱。爱情是人类永恒的美和力量。那对于这不期而遇的爱情，上帝表现出怎样的态度？请用课文中的内容来回答。

生6：迷惑不解，惊慌不已，勃然大怒，久久地伫立凝视，深沉的思索。

师：如此跌宕起伏的情绪所为何来呢？

生7：因为人类没有经过请示就创造了一种他闻所未闻，见所未见的东西，但最终爱情的力量征服了上帝，让他意识到人才是自己情感和精神的主宰，用课文中的话就是人成了大地上的上帝。

师：很好，我们了解了作者对爱情的看法了，那你们觉得文章中的忠诚及心灵的追念有没有涵盖爱情的全部呢？不少学生小声说，没有。

师：既然没有，就请你用一两句话自定义爱情。我先举个例子：

无论哪个时代，爱情都是一生一世的许诺。（生边思考边动笔）

生8：爱一种眼神，赶走一切苦闷，它会让你记得自己不是一个人，有爱在，什么都有可能，真的爱情不需要保证，会恒温。

生9：年轻人的爱情是口香糖，先甜后淡，中年人一般不谈爱情，老年人的爱情却如淡淡的花香，丝丝绵绵。

    师：哟，没看出来，我们叶子戎还很有自己的思考呢，有道理。

    生10：爱情是付出的美好，是天塌下来也不怕的勇气，是生命尽头依偎在一起的幸福，是个秘密的花园，随时会有新的发现。

生11：爱是建立在秘密之上的透明。（师重复这句话，请她做具体的解释。）因为如果爱是透明的，那就会完全丧失自己，这样很容易受伤害，但如果彼此缺少信任，爱是很难维持下去的，因此在爱的同时，也要给自己留下一点空间。

师：你能说出这样的话，真让我震撼。
生12：我列了一个爱情公式：100%爱情=50%真心＋50%真心＋20%浪漫＋10%矛盾-30%分歧

师：请解释一下。

生12：爱情不是生命的全部，但必须付出真心，同时，也需要浪漫来点缀，但矛盾和分歧也是难免的，但有爱的话，一切就都不成问题。（全班鼓掌）

师：我为你们的精彩而感动，为你们对情感有这样深刻的领悟而感动。（全班再次鼓掌）好，现在请你们回顾一下，就在我们身边、校园里出现的那欲遮还掩的双双身影，你们觉得那是真的爱情吗？（有个别同学露出了不自然的神情，眼睛开始往左右看。）

生13：我觉得那可以叫青春的萌动或者懵懂。

师：这是个敏感的话题，我不便多加展开，只有想告诉那些心中有些困惑的同学，在青春的季节，有情感的萌动是正常现象，老师当年也曾遭遇到类似的激情，（学生尖叫）尤其在我们那时候，校园近似于封闭，男女生连话都不敢讲，因此，当四目相接的刹那，我们便以为看到了爱情，为对方对自己的注意和重视，为对方对自己的关心和爱护而暗自高兴，其实那是因为朦胧所以神秘、纯美。今天，我可以肯定地告诉你们，那不是爱情。送给你们一句话“爱情是一朵美丽的浪花，然而你生命的航船却要绕开它，因为你稚嫩的双桨还载不动如此神圣的职责。因此，如果你正遭遇到什么状况，请你什么都不要做，将一切交给时间。

现在，我们不妨来谈谈你们父母的情感，在经历了多少风雨之后，来看看爱情＋时间等于什么，请几个同学来讲述父母的故事。 

生14：我觉得我父母之间存在爱情，但大多数不是爱情，就我看来，他们经历了几个时期：开始靠爱情维持，后来就有了责任，成了习惯，再后来，他们的情感已经升华，不用多说什么，只要一个眼神，就可知道对方的心思，彼此有了心灵和行为上的契合，这才是能长久不衰的。

生15：我爸爸常年在外，家里的所有责任都落在我妈妈的肩上，如果不是出于对我爸爸的爱和对这个家庭的责任，我想，妈妈也不会独自走到今天。

师：听完大家的发言，我感受最多的是大多数同学都把爱与责任两个词联系在一起，从这里，我可以感受到同学们对情感思考的成熟，我想，这是你们未来生活所必备的素质之一。

课后思考：

1、《泰坦尼克号》中，“如果杰克和露丝奇迹般的获救了，他们俩会是世界上最长久最幸福的夫妻吗？”
    2、有人说，“爱情一旦进入了实际生活，会失去浪漫的诗意，变得极端现实枯燥乏味，对此，你怎么看？（参考：生活中的诗意要用你的心去挖掘，去接纳。）

3、积累关于爱情的名言警句。
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