《中国神火》（节选）教案

文成二中 徐英英

一、背景知识

1、《中国神火》是我国第一部全景式地反映我国“两弹”（导弹、原子弹）创业史的电视文学作品。共十集，课文节选的是第一集中的几个分镜头：著名火箭专家钱习章在美国特米那岛的生活片段。课文通过环境的烘托，故事情节的展开和人物性格的刻画，展示了这位科学家眷恋祖国的拳拳之心，报效祖国的殷殷之情；同时也表现了党和政府对知识分子高度重视和热情关怀。电视剧《中国神火》在第十二届电视剧飞天奖中获优秀编剧奖，在第十届大众电视金鹰奖中荣获优秀电视连续剧奖。

2、《中国神火》剧情

新个国的元勋们在当时的国际背景下，决策“两弹”上马，于是一大批抱着拳拳赤子之心的知识分子，从国外，从全国各地汇聚祖国的心脏，震惊世界的中国两弹事业这一幕壮丽的话剧就是这样在历史舞台上开演了。

勘探铀矿，原子弹试验基地建设，原子弹靶场建设，导弹基地建设都在紧锣密鼓之中。当我国“两弹”的航船开航时，“老大哥”背信弃义。中共中央决定全面加快中国两弹建设的步伐。一群在苏的中国留学生毅然返回祖国，参加祖国的“两弹”研究。

在一代优秀的核物专家的共同努力下，原子弹的轮廓初步勾勒完成。中国第一颗完全自行设计自行制造的弹道式导弹研制完成。艰苦卓绝的“两弹”战役已经胜利在望。1964年6月29日，随着“点火”的口令，导弹底座喷火，弹体缓缓升空，飞驰上云空，带着一条潇洒的白线，导弹渐渐隐去。我国第一颗自行设计的弹道式导弹发射成功了。

1964年10月16日，在罗布泊中心，升腾起一片蘑菇云，中国第一颗原子弹爆炸成功。

从此，全世界重新估计我们可爱的祖国啦。

3、中国航天之父——钱学森
中国航天之父钱学森中国航天事业的发展是与钱学森的名字联系在一起的。钱学森1911年12月11日出生于上海，1934年毕业于上海交大。1935年赴美留学，1938年在加利福尼亚理工学院著名专家冯·卡门指导下获博士学位。
1943年，他与马林纳合作完成的研究报告《远程火箭的评论与初步分析》，为美国40年代研制成功地对地导弹和控空火箭奠定了理论基础。其设计思想被用于"女兵下士"探空火箭和"二等兵A"导弹的实际设计中，所获经验直接导致了美国"中士"地对地导弹的研制成功，并成为后来美国采用复合推进剂火箭发动机的"北极星"、"民兵"、"海神"导弹和反弹道导弹的先驱。以他和卡门名字命名的卡门-钱学森公式成为空气动力计算上的权威公式，并被用于高亚音速飞机的气动设计。
由于他对火箭技术理论卓有建树，并于1949年提出核火箭的功能设想，因而在当时被公认为火箭技术方面的权威学者。
1955年，钱学森冲破美国当局的层层阻挠回到祖国，投身于创建中国航天事业当中。1956年2月17日，他向国务院提交了一份，《建立我国国防工业意见书》，最先为我国火箭技术的发展提出了极为重要的实施方案。同年10月，他又受命组建了我国第一个火箭研究院--国防部第五研究院，并担任第一任院长。接着，他长期担任航天研制的技术领导。
在他的参与下，1960年11月我国发射成功第一枚仿制火箭，1964年6月29日我国第一枚自行设计的中近程火箭飞行试验取得成功。1965年钱学森建议制订人造卫星研制计划并列入国家任务，最终使用我国第一颗卫星于1970年到太空遨游。
在50年代初，钱学森把控制论发展为一门技术科学--工程控制论，为飞行器的制导理论提供了基础。他还创立了系统工程理论，并广泛应用。
由于钱学森在中国航天科技方面的卓越成就，1989年6月，国际理工研究所向他颁发了小罗克韦尔奖章；1991年10月，我国政府授予他"杰出贡献科学家”的称号。
4、电视剧本是一种供拍摄电视剧、也可供读者阅读的文学剧本。电视剧的拍摄是根据电视文学剧本编写分镜头剧本来进行的。

二、教学设计思路

整堂课的教学分为“导入、基本内容、人物描写、环境描写、课堂总结”这五个环节（重点是两次讨论）来完成。引导学生在通读课文、了解剧情的基础上，运用讨论、阅读、点拨、朗读等方法，把握人物的思想性格特点，领会课文的思想内容，把握电视文学剧本的特点。

三、教学目标

1、掌握“岚、幢、墅、翰”等4个字。
2、了解电视文学剧本通过描写环境和人物的神情、动作、语言等刻画人物形象的特点。
3、初步学会通过分析场景和人物动作、神情、语言及其细节，把握人物思想性格的阅读方法。
4、感受科学家钱习章的高风亮节和他的爱国主义精神。
四、教学重点、难点

1、教学重点

①、了解电视文学剧本通过描写环境和人物的神情、动作、语言等刻画人物形象的特点。
②、初步学会通过分析场景和人物动作、神情、语言及其细节，把握人物思想性格的阅读方法。

2、教学难点

把握钱习章这一人物的思想性格。

五、教学过程

（一）、导入：由中国“神州”五号载人飞船的成功发射导入新课

①、2003年10月15日上午九点多，我国发生了一件惊天动地的大事，你们知道是什么事吗？

②、“神州”五号载人飞船的成功发射是中国的壮举，是所有炎黄子孙的骄傲。我们的航天事业走到这一步真的很不容易。从最初的两弹（就是导弹和原子弹）的创业到第一颗卫星的发射，直至今天的载人飞船上天，祖国走过了一条异常漫长而又艰难的路，其间有成功有失败，有欢笑有泪水，有失落有自豪。而在这条路上，最令人感动的是最初两弹的艰难创业了。《中国神火》就是我国第一部全景式地反映国家“两弹”创业史的电视文学剧本（板书）。《中国神火》中的“神火”可以说就是指这里的导弹和原子弹。这部电视文学剧本共十集，它讲述了在五十年代，我国的核物理学家在“中国航天之父”钱学森的带领下，克服种种的困难，自力更生，完成了两弹的研制工作，制造出了自己的导弹和原子弹。我们今天要学习的课文，就是从《中国神火》第一集中节选出来的几个分镜头。文章中的钱习章就是以“中国航天之父”钱学森为原型塑造的。接下来我们就来学习这篇课文。

（二）、引导学生通读课文、了解剧情

1、《中国神火》是整个电视文学剧本的题目。而我们的这篇课文只是其中的节选。所以老师首先想请大家根据节选的内容给课文取一个恰当的小标题，并阐述你们的理由。

2、学生取小标题，并阐述理由。

3、内容要点（理由）：（点拨：什么地点，什么人，做什么？）
①、小客厅里，钱习章怒斥美国政府无理阻拦他回归祖国的卑劣行径，急切寻找冲破阻力的方法。
②、海岸旁，钱习章仰天涌热泪，深情望东方；钱夫人献计解忧虑。
③、小客厅里，钱习章通过助手巧妙地送书信。
④、中南海西华厅，周恩来获急电，努力争取钱习章回国。

4、归纳中心事件：我们通过给课文加小标题，了解了课文的主要内容。课文中写的“钱习章要回国，和美国政府不让他回国”构成了一对尖锐的矛盾冲突。具有尖锐的矛盾冲突就是电视文学剧本一个突出的特点。文章就是围绕着这一个矛盾冲突来展开的。

那么围绕着这一矛盾冲突，人物的感情又是怎样变化的呢？（点拨：钱习章先是怎么样的，然后是怎么样的，最后又是怎么样的？周恩来又是怎么样的？你能各自用一个词语来形容吗？）从这一矛盾冲突中你能看出钱习章的思想品质吗？是怎样的？（板书：爱国）

板书：

   


（三）、引导学生讨论分析人物动作、神情、语言、细节，把握人物思想性格。（老师适时点拨。）

1、从这里（指着板书）我们可以看出，课文是围绕着“回国”这一中心事件，在矛盾冲突中推动剧情发展的，从而使文章的情节一起一伏，深深地吸引了读者。那在这些情节中，哪个情节是最吸引你的呢，为什么？

或：从这里（指着板书）我们可以看出，钱习章的感情是随着矛盾冲突的变化而变化的。课文中每一次变化都写得非常生动，每一种感情都描绘得淋漓尽致，那这当中，哪一种感情的描绘给你留下的印象最深呢，为什么？

2、请同学们先独立思考，再分组讨论，然后每组选一个代表发言，阐述你们小组的探究结果——答案力求完整、具体。好，请进行。
3、四人一小组，分组探究，寻找内容，阐述理由。（要求：阐述理由时力求有条理。）

4、点拨：
①、在每个场景中钱习章有哪些特征性动作和个性化语言？神态又是怎样的？这样写有何作用？

②、在第一个场景中，作者为什么要写钱习章妻子的神情、动作和语言？

③、在第三个场景中，写助手的神态、动作有何作用？

④、体会一些重要语句的含义。

5、探究内容要点（一）：

①、动作、神态：

A、“举起＼摔＼敲打”——怒不可遏，迁“情”于物。
B、来回踱步——内心烦躁，“情”露于形。（备课思考——踱：慢步行走。在这里用词是否恰当？）
C、落坐——心情忧郁，非常传神。
D、“冲出、推开、拨开、奔过、抓住、喘着”这一系列动作，“仰脸朝天，泪如泉涌”的神态显示了他对祖国无限的爱，对美国政府的迫害极度的恨，爱恨交集，激荡难息。
E、“眼睛一亮”“紧紧抓住妻子的手” ，这一“亮”一“抓”充分体现了钱习章对祖国的无限信赖，对回归祖国充满了信心。
F、“书稿交给助手”“向助手一笑”“望着助手的背影，双眼充满希望之光”“挥挥手”这些描写交代了转交书信的巧妙过程，表现了钱习章争取摆脱美国政府无理阻拦的坚定性，对回归祖国充满希望。

（点拨：你为什么这样理解这些动词？这些动词能用其他的动词替换吗？为什么？）
②、语言：（让几位学生反复朗读语言，体会其中包含的感情。）

A、三次反复说“岂有此理”——对美国政府无理阻拦的强烈谴责。
B、“我已经等了整整四年了，四年哪，四个春夏秋冬，我还要再等吗？”——反复、反问的句式表达了急不可耐的心情和对美国政府无理阻拦的强烈不满。
C、“我要去控告，去、去控告，这个一向标榜（人权宣言）的国家却侵犯了我的人权！”——满腔愤怒溢于言表，一针见血地揭露了美国政府的虚伪本质和卑劣行径。
D、“回不了祖国，我的病好不了，你让我望望东方的海岸吧”这句发自肺腑的话表达了钱习章眷恋祖国之心。
E、“钱习章……！”句中的省略号和感叹号，表达了丰富的含义，无限的深情：望不见又望得见，因为心底早已把祖国牢记！一想起祖国，就会感到慰藉，增添力量。

（点拨：先请一个学生读，然后再让学生评价，评价后再读，再评价，然后齐读，老师评价鼓励。）
③、通过钱习章妻子的神情、动作和语言描写，从侧面作衬托。“惊恐”这是异乎寻常的神情，反映了钱习章愤怒的程度出乎她的意料。
④、从助手“崇敬地望着”“会意地点头”说明钱习章的学术造诣，爱国举动得到了正直的美国人的崇敬和支持。

⑤、分析有关周恩来的描写，把握人物的思想品质。

A、描写了周恩来接到“急件”后的神情和言行：“浓眉已经轻轻扬起”——表明信的内容引起周恩来的兴趣和关注；“突然放下信纸”——兴奋、喜悦；“一步跨进门”“大声笑起来”——喜形于色；“好，好！机会来了，机会来了！”——反复念诵，流露了周恩来对钱习章的关切，对钱习章有机会回国的欣喜之情；“钱习章有可能，不，一定能回来了！”一一语意递进，表示了周恩来对钱习章的信赖及支持钱习章爱国行为的决心。

B、思想品质：热爱祖国，对知识分子高度重视和热情关怀

6、探究内容要点（二）：分析环境描写，把握人物思想品格，了解环境描写的作用。

①、通过描写人物的神情、动作、语言等刻画人物形象是直接描写，通过其他人物来刻画人物形象是间接描写，在本课文中还有没有通过其他的手段和内容来刻画人物形象呢？

②、找出课文中有关的环境描写，体会它的作用。

A、课文开头海岛特定自然景象是：“昏暗的天色”、“混浊的海浪”、“撕扯阔叶乔木的海风”。这样描写，与往日的“优美”“奇丽”的“异国风情”形成鲜明的反差，渲染晦暗、沉郁的气氛，烘托了人物烦躁、郁抑、愤怒的心绪。

B、在钱习章冲到海边，“仰脸朝天，泪如泉涌”后，写“海浪拍岸，涛声送云”、“海浪拍人批石上，飞酒开一阵涛雨”。真切地烘托出他对祖国的爱，对美国政府迫害的恨，爱恨交集，激荡澎湃。

C、第二处是“海浪像是平静了一些了。天边显露出一抹暗岚。”烘托钱习章想起祖国，感到了一些慰藉和力量，忧虑逐渐消失，心情平和了一些，预示回国之事会有转机。

D、第三个场景中“曙色”“斜射”“悦耳的琴声”“窗外晴空丽日”等环境描写暗示了沉郁和忧虑的消除，转机和希望的出现；表现出钱习章放下了心头的重压，感到浑身轻松、满腔喜悦；烘托了人物开朗的胸怀和光明的前景。

③、小结：环境描写的作用——渲染气氛，烘托人物，揭示人物思想品质。

（点拨：前后的环境描写能否调换，为什么？能用课外的例子说说你的理解吗？）

7、请学生小结：看到同学们的探究结果，老师感到很高兴，因为从这里可以看出你们开始真正懂得学习，学会学习了。现在，老师想请你们谈谈你们这次探究学习的心得：在这节课中你学会了什么？

有谁能总结吗？

明确：

①、通过分析人物的动作、神情、语言，把握人物的思想性格；再者是通过分析侧面描写（即其他人物）和环境描写来揭示主要人物的思想品质。

②、了解电视文学剧本的特点：电视文学剧本有尖锐的矛盾冲突，在矛盾冲突中推动情节发展，展示人物性格；电视文学剧本往往从多方面来刻画人物，常通过特征性动作、个性化语言、性格化神态的描绘和环境气氛的烘托来揭示人物的思想品质、性格特征。
（五）、结束语

愉快的时间总是过得太快，这堂课的学习就这样结束了，老师很高兴有机会给你们上这堂课。在这里老师想谢谢大家，谢谢大家的配合。下课。
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