海通精神
2 教学目标：
3 了解一事一议的议论文的特点与写法，掌握“扪、渺、栖”等字。
4 初步学会写一事一议的议论文，理出并把握事物间的联系点，顺理成章地发挥联想，展开议论。
5 体验“海通精神”的现实意义。
[第一课时]

一、教学目标
  1. 理清文章的写作思路。
  2．启发学生认识“海通精神”的内涵及现实意义。
  3．归纳出一事一议的议论文的一般模式。
二、教学过程
  1、学习生字词。
    (词语课文已有注释)

  2．导人新课。
    在日常生括中，我们会遇到、见到、听到各种事情，接触各样人物。对这些人和事，我们常会产生一些想法，想要发表一下看法，把这些想法看法写下来，就成了“一事一议”式的议论文。这里所说的“事”，除了自，己亲身经历、耳闻目睹的事，还可以是由别人(包括书报、广播、影视等．)所提供的信息。而 “议”则是自己对这些人事、现象的认识、联想、议论。这类议论文常采用叙议结合的写法，一般由两大部分内容构成，先叙事，后说理。我们以往学过的《答卷》《拔河的启示》就属于这一类议论文。《答卷》先叙述一道幼智力游戏竞赛题——踩了别人该怎么办，再由此而议论现实生活中有些人的不文明行为。《拔河的启示》先叙述一场拔河此赛的情形，再阐述从中得到的启示：干什么事都要团结，要齐心。《海通精神》的写法也与这两篇文章大同小异。
   3．自读课文，根据叙议的，将课文分成两大部分，并分别概括大意。
    （明确：第一部分(第1至3段)介绍海通和尚修凿大佛的业绩，赞扬“海通精神”。
            第二部分(第4、5段)：联系社会主义建设的实际，议论发扬“海通精神”的                 现实意义。    

   4．读析课文。   

  (1)请一学生朗读第一部分，其余学生思考：
  ①找出这一部分中属于“叙”的内容。
  ②用扼要的语言概括“叙”的内容。
  ③在上述内容中，作者略写什么?详写什么?为什么要这样处理详略?      

   （明确：第1段与第2段的开头至“要钱一个没有”都以“叙”为主。这些“叙”主要介绍两项内容，一是写游览乐山，介绍乐山大佛的位置与雄伟；二是写游“海师洞”，介绍海、通修凿大佛的事迹。介绍乐山大佛时强调它“高与山齐”“拔地而起”的气势，隐含着对大佛的修凿者的钦佩之情，文章点到即止，未作铺叙。写游海师洞，见到海通像也是一笔带过乙，接着写海通修凿大佛之难一一是筹款难，二是与豪绅、官吏抗争难；文章详写这些“难”是为了突出海通精神的伟大。
   (2)第3段写对海通的敬意。为什么“不起眼的小小山洞和海通托盘的塑像”会“远比乐山大佛高大”?这段在全文有什么作用?   

 （明确：因为在海通身上体现了一种伟大的事业心与坚毅的精神，这是比乐山大佛还要高大的凛然之气，所以“只参观乐山大佛而不访问海师洞”就有负此行了。这段与第2段相照应，在结构上是全文由“叙”到“议”的过渡。）
   (3)速读四、五段，并思考：
 ①什么是海通精神?

     ②具体说说作者由海通修佛联想到什么? 

     ③海通修凿大佛同建设社会主义之间的联系点是什么?

 ④文章是如何展开议论的?

  （明确：所谓“海通精神”就是伟大的事业心与坚毅不折的精神。作者由海通修凿大佛联想到建设社会主义的伟业，因为这二 者都要有强烈的事业心与坚毅不折的精神。第四段的，“无论干什么事业都要有强烈的事业心”就是二者的联系点。文章在点明“海通精神”的内涵后，从正反两方面进行论述，先从正面联系实际论述社会主义现代化建设是前无古人的伟大社会工程，各个岗位的同志都要有强烈的事业心。再从反面分析缺乏事业心的表现及危害。文章列举三种人的表现:一种是有事业心的人；再一种是对工作敷衍塞责、对群众漠不关心，在个人利益上却费尽心机的人；还有一种是任意挥霍国家资财的人。后两种人与社会主义的建设事业是不相容的，他们的行为和海通精神截然相反。）
(4)文章通过上述正反对此论述，推出了怎样的结论?

 （明确：从社会主义建设的实际出发，从我们正在努力纠正不正之风考虑，作者认为“海通精神是值得大大发扬的”，这是全文的中心，也是作者写作此文的用意所在。）
   5、课堂讨论：写作一事一议的议论文应该注意哪些问题?

（明确：（1）先叙事后议论。叙事的目的是为议论提供“话题”，所以力求简洁、明了。  

        (2)由叙到议要有联系点。根据所叙之事，选一个合适的角度，找准切人口，进行深入的阐述。
        (3)阐发议论要联系实际。发表议论可以联系现实社会生活，借助由此及彼的联想，进行由浅人深的议论。
        (4)文章结构要完整。结束议论要力求与开头、中心甚至题意相呼应。
   6、布置作业。
   7、板书设计
   (板书与讲读过程、课堂讨论同步进行)

[第二课时]

 一、教学目标
1、独立阅读、分析习作：<不怕风险才能获得成功的果实》，进一步领会此类文章的写法。
2、写作一事一议式的议论文。
 二、教学过程
1、简要复习上一课学习的主要内容。
2．印发习作，布置思考(附后)。
3．学生自读、分析习作，然后师生共同讨论。
不怕风险才能获得成功的果实
一对孪生小姑娘走进玫瑰园，其中一个小姑娘对母亲说：“妈妈，这里是个坏地方!”“为什么呢，我的孩子?”“因为，这里的每朵花下都有刺。”不一会儿，另一个小姑娘跑来对母亲说：“妈妈，这里是个好地方!”“为什么呢；我的孩子?”“因为，这里的每丛刺上面都有花。”
在同样带刺的花丛，她们能不能摘到花呢?假如玫瑰园允许她们摘一朵的话，恐怕第一个姑娘的失败是必然的，就像第二个姑娘的成功是必然的一样。
道理是一目了然的。在我们生活的这个大千世界，花与刺本来就同存共在，怕刺就永远领略不到花的美丽。只有不怕刺，才能摘到真正的花。如果我们再引深一步，可以这样说——只有不怕风险才能获得成功的果实。
为什么不怕风险才能获得成功的果实呢?这是因为，不怕风险本身就意味着具备了一种在战略上藐视一切艰难困苦的可贵精神。这样，人在遭到挫折或者打击的时候，就不至于垂头丧气，灰心失望，而能够处变不惊，奋斗不已，坚持既定的目标和必胜的信念，寻求更为妥切的应对良策，从而超越一个一个的障碍，就像那不怕刺的小姑娘一样，摘下成功的桂冠。
众所周知的诺贝尔，当年为了研制新型炸药，四年间进行了四百次试验均告失败，发生了许多意外事件。在一次爆炸中，他的弟弟和四个助手统统遇难，诺贝尔本人侥幸脱险。但是他并没有被这一切所吓倒，仍然继续着随时危及生命的试验，终于在1867年9月3日这一天获得成功。在科学的园圃，诺贝尔就是一牺牲，努力寻找夺取胜利的突破口。这样，我们在摘花的时候才能最大限度地避免刺的伤害。    

奥斯特洛夫斯基曾经说过；“人的生命似洪水奔流，不遇到岛屿与暗礁，就难以激起美丽的浪花。”我们只有迎击风险，驾驭风险，才能通过勇敢的驰骋，获取成功的果实，奔向希望的绝顶。     

那位被扎破手而却步不前的小姑娘，总有一天会明白这个道理的。
思考：
  (1)文章先引述了怎样一个故事?

  (2)全文由此及彼的联系点是什么?

  (3)作者是如何论述观点的?

  (4)你觉得这一习作在结构上有什么特点?

  （明确：本文根据材料，自选角度，展开议论，与课文同属于“一事一议”式的议论文。文章先引述了一对孪生姑娘对玫瑰园的不同看法。接着由此及彼联想到我们生活的大干世界，提出了二者的联系：“只有不怕刺，才能摘到真正的花”，“只有不怕风险才能获得成功的果实”。这也是作者所阐述的观点。围绕这一观点，先分析为什么不怕风险才能获得成功的果实，再举诺贝尔成功的例子来加以证明，又引奥斯特洛夫斯基的警语作结，表达了“我们”的决心。四、五、六，段分别采用说理论证、事实论证二引用论证，紧扣观点展开论述；有理有据，不容置疑。文章严丝密缝，处处照应开头所引的故事，最后以“小姑娘总有一天会明白这个道理的”收尾，显得条理清晰、结构完整。）
11 根据文后参考题，任选一题，自拟题目，编写提纲。（教师做适当的点拨。）
12 教师巡视、指导、帮助学生修改提纲。
[第三课时]

  一、教学目标
  当堂完成“一事一议”的议论文。
  二、教学过程
  1．提出写作要求：叙议结合，结构完整
系实际，运用摆事实、讲道理的说理方法。
说理清楚，能联
  2．学生根据写作提纲，当堂完成作文并作初步修改。
  3．从已完成的学生习作中选择一、二篇有代表性‘的习作当
堂讲评、集体评改。
