西花厅的海棠花又开了

1988年，邓颖超已84岁高龄，能够在迟暮之年以如此心情叙述出昔日美好真挚的感情，不仅使我们感受到邓颖超与周恩来两心相照的眷眷深情，也使我们看到他们远大的革命理想和坚定的信念。学习这篇课文，我们将——

1．在整体感知课又内容的基础上，了解追忆性文章的特点，辨识文章多种抒情方式，体会饱含在字里行间的深情。

2．在课前通过各种方式，如查阅书刊、与长辈交谈、上网等，了解有关周恩来的故事，加深对老一辈无产阶级革命家的感情。

走近作者

一、作者简介

邓颖超（1904—1992），中国无产阶级革命家、政治家，中国妇女运动领导人。河南光山人。1925年与周恩来结婚。

二、作品作息

这篇文章选自1997年3月5日《人民日报》。1988年4月，正值中南海西花厅海棠花盛开之际，邓颖超观花后三次口述，由身边的工作人员记录下来。这是一篇追忆性的文字，由西花厅的海棠花触发对过去有关人物和事件的回忆，把已经逝去的情景再现在我们面前。文章朴实自然，情真意切。

三、相关知识

《周恩来传·革命婚姻》摘录

在这个时刻（指1925年在广州），坚定的小小的热情洋溢的邓颖超再一次闯进了周的生活（这是他们四年多以前在周乘船去法国时分别以来的第一次见面）。她是作为参加国民党代表大会的代表从天津来的，她在政治上的双重选择比周做得更加出色——共产党人都被要求作这种双重选择。但是在他们的私生活中是没有双重选择的。几天之内，他们就悄悄地、毫不张扬地结婚了。他27岁，她21岁。

对他们两人都重要的是，当许多中国人仍然遵从他们父母的安排而结婚时，他们则是自愿地，热情地和不受别人支配地互相选择的。他们免除了正式的婚礼，但当着朋友们的面重述了进步同志们所说的“八个互相”，即互爱、互敬、互助、互勉、互商、互相照顾、互相信任和互相谅解。正如情况所证明的，他们是少数几对能遵守誓言的共产主义夫妇中的一对。后来的事实证明，这是一次在中国公众生活中最成功、最忠诚和最持久的婚姻。这是具有信念的婚姻，是两个具有相似出身与相似思想的共产主义革命者的终身结合。

邓于1903年或1904年出生于河南省，虽然她的父亲原本来自南方的广西。像周一样，一位中国的传记作者说她出身于“破落的书香门第”。她的父亲突然去世了，所以邓又像周一样，缺乏一个父亲般的人，在青少年时期依靠一位与她同性的长者。她是独生女，是在母亲十分严格的管教下成长起来的。她的母亲是一位有教养和有决心的妇女，在显贵人士的家里当家庭教师，后来周也可能受到她的影响。母女两个移居到天津的法租界，在那里，邓的母亲靠她当家庭教师的薪水，使她的女儿受到了相当好的教育。

1915年，邓进入天津第一女子师范学校。她聪明，但并不突出，在学校里常常名列前十几名。她活跃，雄辩，开朗，具有坦率和开诚布公的性格，据说这是中国中原人的特性。

在12岁尚未成熟时，她就参加了反对日本人向中国提出要求的学生运动。她后来说，她在两年内就“完成了学校布置的整个八年的学业”，但由这种努力带来的疲劳，使她最后得了肺结核。“我最感兴趣的课程是地理、历史、音乐、物理和中国语文。我不喜欢缝纫。”

在离校前一年，她积极参加了1919年的五四运动。邓回忆说：“我们把男生和女生分别组织起来，因为要他们一起行动太难了。我们的组织是女界爱国同志会，我们同男生们合作，其中之一就是周恩来。”但邓在晚年承认，作为学生，他们的某些行为太过火了。“要在情绪激昂的情况下学习是不可能的，而抗日情绪是如此之高，致使我们赶走了一名日本教师，并毁掉了他的教科书。我现在认为，这一行为是不正确的，因为要同日本人斗争，我们就必须学习日语！”

1919年秋天，“觉悟社”成立了，这就是这对未来的情侣首次邂逅的地方。一位中国作家解释说：“当时，周恩来是一个漂亮的年轻小伙子，而邓是一个受人爱戴的姑娘，她活跃在几乎所有的宣传和示威游行活动中。在社里的经常接触，使他们的相互钟爱之情不断增长。”

1919年10月，在天津，这对情侣又站在抗议的最前列。邓承认，他们使用书本里的一切计谋来鼓动革命。“我们激励人民来拯救国家，推翻那些出卖中国的人。我们一边说一边哭，听众都被感动了。”邓还领导一个讲演团，他们到处奔走，散发激进的学生报纸，其中包括周所编辑的报纸。1920年夏天毕业以后，邓加入了北京一所私立学校的教师队伍。她未能出国去同周相聚，因为她的母亲失业了，她必须供养她。

据说，是邓首先爱上周的。一位后来对他们两人都很了解的德国女人王安娜认为，邓相貌平常，因此，周明显地看重“她的内在品质更甚于她的外貌”，但那是在长征之后，长征使她大大地见老了。

邓后来反省说：“我一方面痛恨旧式婚姻，另一方面也不同意所谓自由恋爱的思想。”她感到，年轻人对这些事情了解得很少，所以很难结成美满的现代婚姻。“我没有爱上任何人，当时周恩来和我只是好朋友。我只有17岁。”

她去教书是出于需要。她希望在银行谋得一份薪水较高的工作，所以她晚上去学簿记。正如她三年前在天津的学校里一样，由于过度疲劳，她的身体又一次垮了，因此她不得不放弃她的学业，而没有取得从事银行工作的资格。在北京呆了两年半以后，她返回天津，在一所小学里教书。

到1923年，她早已接受了共产主义。她同周一起，已经成为二十个天津学生领袖之一，他们定期集合在一起讨论俄国革命，并且受到北京共产主义理论家李大钊的很大影响。中国的年轻妇女在过去受到很大的压制，因此西方的政治思想对她们具有特殊的意义。自由和平等这些勇敢的新诺言可能对邓比对周意味着更多的东西。

邓分享了周在国民党和共产党内受的影响，于1924年加入了国民党。她早已结识了周的尊敬的同志蔡和森，并于1924年加入了共产主义青年团，几个月以后又成了共产党员。她被任命为妇女书记，当1925年国民党在广州为它的第二次党代会挑选代表时、邓被挑选来代表她所在的华北区。正是这件事使她得以同她十分仰慕的男子在一起。

她后来常常对朋友们说，当周在巴黎时，他们“通过通讯相爱了”。另一位作家断言，他们通过通讯，到1922年春天，彼此之间建立了爱情。现在，他们又在广州相聚了。

一位西方记者说邓具有“敏锐的政治头脑和表达她思想的客观方法，并兼有良好的风度以及非凡的机智和亲切和蔼的态度”。

相比之下，周恩来“生性真诚坦率，很可能确切地言其所想，他的妻子作为两口子中更为老练的外交家能为他弥补这一点”。周采用她名字中的第三个字，把他的新娘称为“小超”，这就成了她的爱称。

邓是周工作中的得力助手和家中的贤内助。常到他们在广州所租用的房子去拜访的黄埔军校学员和党的领导人发现，这所房子虽然简朴，但陈设得很得体。尽管她整天负担很重，却从不让她的客人知道她很忙或很累，她殷勤地设法使他们感到像在家里一样。然而，客人们从佣人那里得知，邓亲自挑选陈设品，并对做饭给予具体指导。他们钦佩她能兼政治家和良伴于一身的方法。一位传记作家评论说：“结婚以后，邓就掌权当家了。”

为了理智上的信念，他们虽然出身于旧中国的名门，却摒弃了那个阶级的许多习气、价值和生活方式。

融入文本

一、跨越障碍

1．字音字形

甬（yǒng）道　　　　　　澎湃（péng pài）

2．词语注释

[偶然] 不经意间，无意中。

[盛开] 指花茂盛地开放。

[院落] 房屋前后用墙或栅栏围起来的空地。

[依旧] 照旧。

[可口] 食物味美合口味。

[繁忙] 指事情繁多，不得空闲。

[观赏] 观看欣赏。

[短暂] 时间短。

[漫长] 绵延得很长。

[落红不是无情物，化作春泥更护花] 意思是花朵并没有忘记根株的恩情，即使凋谢零落，也要化作泥肥，来培育、养护来年春天的花朵，使之更鲜艳。语出龚自珍《己亥杂诗》，全诗为：“浩荡离愁白日斜，吟鞭东指即天涯。落红不是无情物，化作春泥更护花。”

[鸿雁] 课文中指的是书信。

[回味] 原指食后的余味；课文中为引申义，指在回忆中细细体会、玩味。

[中坚] 在集体中最有力的并起较大作用的成分。

[繁荣昌盛] 形容兴旺发达、蓬勃发展。

[在所不惜] “在”和“所”连用，表示强调，下面多连“不”。课文里强调一点也不吝惜。

[共勉] 共同勉励。

[交织] 课文中指交叉在一起。原指穿梭往来，纵横交错，或错综复杂地合在一起。

[患难与共] 在不利处境中，共同承受困难或灾祸。

[无畏] 无所畏惧。

[泰然] 安然。形容心情安定。

[沉着] 指遇事镇定，从容不迫。

[签订] 订立条约或合同并签字确认。

[交往] 互相来往。

[思潮] 指在一定时期内反映一定数量的人的社会政治愿望的思想潮流。

[在意] 留意，放在心上。

[通报] 通知，告知。

[征途] 课文中指漫长而艰难的道路。

[不屈不挠] 形容顽强斗争，在敌人或困难面前不屈服，不低头。

[艰难险阻] 指行进道路中的危险、困难、障碍。亦借指所经历的艰险。

[勇往直前] 勇敢地一直前进。

[风习] 风俗习惯。

[排场] 指表现在外面的铺张奢侈的形式或局面。

[阔气] 豪华奢侈。

[遥想] 悠远地思索或想象；回想。

[浮想联翩] 形容众多的想象不断涌现出来。

[九泉] 人死后埋葬的地方。

3．同义词辨析

（1）偶然  偶而

两个词都有不经常、有时候的意思。有时可以换用。如：有时候，闹市里偶然（偶而）也能听到一两声鸟鸣。

主要区别：“偶然”跟“必然”相对，指事理上不一定要发生而发生的；超出一般规律的。如：偶然事故。“偶而”多和“经常”相对，表示次数少。如：偶而迟到一次，就感到心不安。

本课例句：“解放初期你偶然看到这个海棠花盛开的院落，就爱上了海棠花……”

（2）泰然  安然

两个词都是形容词，都有安定、没有顾虑的意思。有时可以换用。如：安然（泰然）自若。

主要区别：“安然”比较强调平安的含义，安安稳稳地，没有顾虑。“泰然”则有镇定、安定的含义。

本课例句；“在我们的革命生涯里，总是坚定地、泰然地、沉着地奋斗下去。”

二、整体解读

春天到了，西花厅的海棠花又开了。看花的主人已经走了，走了十二年，他不再回来了。

【第一部分：从西花厅前的海棠花写起。】

你不是喜爱海棠花吗？解放初期你偶然看到这个海棠花盛开的院落，就爱上了海棠花，也爱上了这个院落，选定这个盛开着海棠花的院落来居住。你住了整整二十六年，我比你住得还长，到现在已经是三十八年了。

【这些文字可以说是邓颖超与相依相伴数十年的周恩来的在天之灵的。心灵对话，表达“你”对“我”的深情，“我”对“你”的怀念，亲切而感人，获得了采用其他人称所无法获得的表达效果。这是直接抒情。】

海棠花现在依旧开得鲜艳，开得漂亮，招人喜爱。它的果实又甜又酸，开白花的结红海棠，开红花的结黄海棠，果实累累，挂满枝头。秋后在海棠成熟的时候，大家就把它摘下来吃，有的把它做成果子酱，吃起来非常可口。你在的时候，海棠花开，你白天常常在繁忙的工作之中，抽几分钟散步观赏；夜间你工作劳累了，有时散步站在甬道旁的海棠树前，总是抬着头看了又看，从它那里得到一些花的美色和花的芬芳，得以稍稍休息，然后又去继续工作。你散步的时候，有时约我一起，有时和你身边工作的同志们一起。你看花的背影，仿佛就在昨天，就在我的眼前。我们并肩欣赏我们共同喜爱的海棠花，但不是昨天，而是在十二年以前。十二年本来是短暂的，但是，我感到又是漫长漫长的。

海棠花开的时候，叫人那么喜爱，但是花落的时候，它又是静悄悄的，花瓣落满地。有人说，落花比开花更好看。“落红不是无情物，化作春泥更护花。”你喜欢海棠花，我也喜欢海棠花。在你参加日内瓦会议的时候，我们家里的海棠花正在盛开，因为你不能看到那年盛开着的美好的花朵，我就特意剪了一枝，把它压在书本里头，经过鸿雁带到日内瓦给你。我想你在那样繁忙的工作中间，看一眼海棠花，可能会使你有些回味，这样也是一种享受。

你不在了，可是每到海棠花开放的时候，常常有爱花的人来看花。花下树前，仿佛你仍在我们中间、你离开了这个院落，离开它们，离开我们，你不会再来。你到哪里去了啊？我认为你一定随着春天温暖的风，又踏着严寒冬天的雪，深入到祖国的高山、平原，飘进了黄河、长江，进入了无边无际的海洋。你，不仅是为我们的国家，为我们国家的人民服务，而且你为全人类的进步事业，为世界的和平，一直跟人民并肩战斗。

当你告别人间的时候，我了解你。你忧党、忧国、忧民，把满腹忧恨埋在心里，跟你一起走了。但是，你没有想到，人民的力量，人民的觉醒，我们党的中坚优秀领导人很快就一举粉碎了“四人帮”。“四人帮”粉碎之后，祖国的今天，正在开着改革开放之花，结着丰硕的果实，国家繁荣昌盛，人民生活幸福。

【第二部分：回忆在中南海西花厅共同生活的日子。】

曾记否？遥想当年，我们之间鸿雁传书，飞过欧亚大陆，越过了海洋，从名城巴黎，到渤海之滨的天津。感谢绿衣使者把书信送到我们的手里。有一次，我突然接到你寄给我的印有李卜克内西和卢森堡像的明信片，你在明信片上写了“希望我们两个人，将来也像他们两个人那样，一同上断头台”这样英勇的革命的誓言。那时我们都加入了无产阶级先锋队的行列。宣誓的时候，我们都下定决心，愿为革命而死，洒热血、抛头颅，在所不惜。我们之间的书信，可以说是情书，也可以说不是情书，我们信里谈的是革命，是相互的共勉。我们的爱情总是和革命交织在一起，因此，我们革命几十年，出生入死，艰险困苦，患难与共，悲喜分担，有时战斗在一起，有时分散两地，无畏无私。在我们的革命生涯里，总是坚定地、泰然地、沉着地奋斗下去。我们的爱情，经历了几十年也没有任何消减。

你和我原不相识。1919年，我国掀起了五四爱国运动，反帝、反封建、反卖国贼，救亡图存，反对签订凡尔赛和约，这是以学生为中心的包括工农商的举国上下最广泛的一次伟大爱国运动。就在这次运动中我们相见了，彼此都有印象，是很淡的。在运动中，我们这批比较进步的学生，组织了“觉悟社”。这时候，我们接触得比较多一点。但是，我们那时都要做带头人。我们“觉悟社”相约，在整个运动时期，不谈恋爱，更谈不到结婚了。那个时候，我听说你主张独身主义，我还有个天真的想法，觉得我们这批朋友能帮助你实现你的愿望。我是站在这样一种立场上对待你的。而我那时对婚姻抱着一种悲观厌恶的想法：在那个年代，一个妇女结了婚，一生就完了。所以在我上学的时候，路上遇到结婚的花轿，就觉得这个妇女完了，当时就没有考虑结婚的问题。这样，我们彼此交往，都是非常自然的，只是为着我们共同的斗争，发扬爱国主义，追求新思潮，追求进步。就是这样的，没有任何个人的目的。我们建立起来的友情，是非常纯正的。我不曾想到，在我们分别后，在欧亚两个大陆上，在通信之间，我们增进了了解，增进了感情，特别是我们都建立了共同的革命理想，要为共产主义奋斗。三年过去，虽然你寄给我的信比过去来得勤了，信里的语意，我满没有在心，一直到你在来信中，明确地提出希望从友谊发展到相爱，这时我在意了。经过考虑，于是我们就定约了。但是，我们定约后的通信，还是以革命的活动、彼此的学习、革命的道理、今后的事业为主要内容，找不出我爱你、你爱我的字眼。你加入了党，我加入了共产主义青年团，我们遵守党的秘密，互相没有通报。我们的思想受了国际、国内新思潮的影响，我们彼此走上了共同的道路，这使我们的感情不只是个人的相爱，而是上升到为革命、为理想共同奋斗，这是我们能够相爱的最可靠的基础；而且，我们一直坚持把革命的利益、国家的利益、党的利益放在第一位，而把个人的事情、个人的利益放在第二位。我们在革命征途上是坚定的，不屈不挠的，不管遇到什么艰难险阻，都是勇往直前地去奋斗，不计个人的得失，不计个人的流血牺牲，不计夫妇的分离。

我们于1925年的8月结婚了。当时我们要求民主，要求革新，要求革命，对旧社会的一切封建束缚、一切旧风习，都要彻底消除。我们那时没有可以登记的地方，也不需要什么证婚人、介绍人，更没有讲排场、讲阔气，我们没有举行什么仪式，就很简单地住到一起。在革命之花开放的时候，我们的爱情之花也开放了。

【第三部分：追忆与周恩来相识、相知、相爱的过程。】

每当遥想过去，我就会浮想联翩，好像又回到我们的青年时代，又回到我们并肩战斗的生活中去，心潮澎湃，久久不能平静。

同志，战友，伴侣，听了这些你会含笑九泉的。

【第四部分：再次表达对周恩来的一片深情。】

一个“又”字，饱含着无限深意，触发了作者对已经“走了十二年”的看花人的深情追忆。

往事如昨，萦绕心间，挥之不去，说到动情处，又采用了直接抒情的方法。为了便于直抒胸臆，一开始就将第三人称“他”转换成第二人称“你”。

海棠花是周恩来喜爱的花，二十六年来，他在这个“盛开着海棠花的院落”居住，日理万机之余，常在花下散步休息，留下许多难以忘怀的记忆。如今，海棠花依旧繁盛，果实累累，而看花的主人已经走了，怎能不引起作者对过去日子的深情怀念。

写花寄往日内瓦，挚爱深情，浸透字里行间。在叙事的过程中，融入自己的情感，使叙述的事件、人物都焕发着感情的光彩。

海棠花依旧，而看花人已走，不再回来。心中百感交集，情不自禁地问道：“你到哪里去了啊？”切切思念，化作一段抒情性极强的文字，思念与崇敬之情，如汩汩泉水奔涌而出。

回忆在欧亚大陆间鸿雁传书的一段往事，表达了两位热血青年共同的革命理想和为理想而献身的崇高精神。

一句“曾记否”引出了无尽的回忆。当年，欧亚大陆，鸿雁传书，相知相爱，表现了他们作为革命者的献身精神和患难与共、悲喜分担的深厚情谊；对在五四运动中相见情形的追忆，表现了这对革命青年的爱国主义情怀和追求新思潮、追求进步的共同理想；他们在1925年结婚，爱情之花和革命之花并蒂开放，体现了冲破封建束缚、追求民主革新的精神；他们与祖国休戚与共，他们的爱情生活也始终与革命事业紧紧联系在一起，表现了共产党人崇高的理想、坚定的信念和忠贞不渝的爱情。

由西花厅的海棠花触发对过去有关人物和事件的回忆，把已经逝去的情景再现在我们面前。文章朴实自然，情真意切。

三、问题研讨

1．课文从西花厅的海棠花写起，对表现主人公的人物形象和精神境界起到了什么作用？

本文是一篇追忆性的文字，它由西花厅的海棠花写起，触发了作者对过去有关人物和事件的深情回忆，把已经逝去的情景再现在我们面前，不仅使我们感受到邓颖超与周恩来两心相照的眷眷深情，也使我们看到他们远大的革命理想和坚定的信念。

2．结合课文内容想一想：文章的结尾一句，作者为什么称周恩来为“同志，战友，伴侣”？

他们有着共同的革命理想和为理想而献身的崇高精神，所以是“同志”；他们的一生都在为共同的革命理想而艰苦奋斗着，所以是“战友”；他们的婚姻“是两个具有相似出身与相似思想的共产主义革命者的终身结合”，“是具有信念的婚姻”，所以是“伴侣”。

3．说说文中称谓由“他”转换到“你”，其表达效果有什么不同？

甲生：称谓上由“他”转换到“你”，有利于直接抒情。

乙生：我觉得，称谓上由“他”转换到“你”，既有利于直接抒情，又表达了“你”对“我”的深情。

丙生：我认为，称谓上由“他”转换到“你”，既有利于直接抒情，又表达了“你”对“我”的深情，还表达了“我”对“你”的怀念，亲切而感人。

师评：三名同学说得很好。称谓上由“他”转换到“你”，既有利于直拉抒情，又表达了“你”对“我”的深情，还表达了“我”对“你”的怀念，亲切而感人。这样就会产生采用其他人称所无法获得的表达效果。

4．写出本文的结构特点。
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四、语言品析

1．春天到了，西花厅的海棠花又开了。看花的主人已经走了，走了十二年，他不再回来了。（句中加点的“又”字用得好在哪里？）

一个“又”字，包含着无限深意，触发了作者对已经“走了十二年”的看花人的深情追忆。

2．在你参加日内瓦会议的时候，我们家里的海棠花正在盛开，因为你不能看到那年盛开着的美好的花朵，我就特意剪了一枝，把它压在书本里头，经过鸿雁带到日内瓦给你。（朗读这句话，体会字里行间饱含着的深情。）

海棠花是楚楚动人的，这是周恩来生前最喜爱的花。1954年春，西花厅的海棠花又开了。而这时，周恩来正在瑞士开日内瓦会议，不能亲临赏花。于是，邓颖超便剪下一枝海棠花做标本，压在书中托人带给周恩来。它蕴涵着祖国亲人的深情厚谊。

3．你不在了，可是每到海棠花开放的时候，常常有爱花的人来看花。花下树前，仿佛你仍在我们中间。（朗读这句话，体会字里行间饱含着的深情。）

海棠花是楚楚动人的，而由此引出的周恩来与邓颖超之间的故事，恐怕比它还要动人。看到这蕴含着深情厚谊的海棠花，就会使人们引起许多美好遐想。

触物生情，追忆“看花的主人”。

真是“羁客有家归一得，对花无语两含情”啊！

思念与崇敬之情，如汩汩泉水奔涌而出。

体验活动

1．向长辈了解或在网上查阅有关周恩来的故事，与同学互相交流。

2．为纪念邓颖超诞辰一百周年，中央电视台曾于2004年2月播放了八集电视片。请看过这部电视片的同学谈一谈观后感。

标点故事：对牛弹琴

1945年8月28日，周恩来等人代表中国共产党赴重庆谈判。其间，国民党代表大发谬论，周恩来义正词严地进行反驳。国民党代表理屈词穷，便恼羞成怒地叫道：“对牛弹琴！”周恩来听完后微微一笑，立即回敬了一句：“对，牛弹琴！”在场的人都非常佩服周恩来敏捷的才思和高超的语言表达艺术。

练习全解

一、作者深情回忆和周恩来相识、相知、相爱的过程，为什么从西花厅的海棠花写起？

本文是一篇追忆性的文字，由西花厅的海棠花触发对过去有关人物和事件的回忆，把已经逝去的情景再现在我们面前。中南海西花厅的海棠花是周恩来喜爱的花，二十六年来，他在这个“盛开着海棠花的院落”居住，日理万机之余，常在花下散步休息，留下许多难以忘怀的记忆。如今，海棠花依旧繁盛，果实累累，而看花的主人已经走了，怎能不引起对过去日子的深情怀念？因此触发了作者对已经“走了十二年”的看花人的深情追忆。

二、朗读下列语句，体会字里行间饱含着的深憎。

1．春天到了，西花厅的海棠花又开了。看花的主人已经走了，走了十二年，他不再回来了。

略，答案参见“语言品析”第1题。

2．在你参加日内瓦会议的时候，我们家里的海棠花正在盛开，因为你不能看到那年盛开着的美好的花朵，我就特意剪了一枝，把它压在书本里头，经过鸿雁带到日内瓦给你。

略，答案参见“语言品析”第2题。

3．你到哪里去了啊？我认为你一定随着春天温暖的风，又踏着严寒冬天的雪，深入到祖国的高山、平原，飘进了黄河、长江，进入了无边无际的海洋。

海棠花依旧，而看花人已走，不再回来，邓颖超心中百感交集，情不自禁地问道：“你到哪里去了啊？”切切思念，化作一段抒情性极强的文字：“我认为你一定随着春天温暖的风，又踏着严寒冬天的雪，深入到祖国的高山、平原，飘进了黄河、长江，进入了无边无际的海洋。”思念与崇敬之情如汩汩泉水奔涌而出。

三、向长辈了解或查阅有关周恩来的故事，与同学交流。

可参考“走进作者”中的“相关知识”部分。
