短文两篇

 教学目标

　　（1）明晰议论文的立论和驳论这两种论证方式。

　　（2）学习论证过程中的引用资料和比较评析的写作方法。

　　（3）领会文章中运用通俗易懂、生动活泼的论述语言的写作手法。

教学建议

　　《“偃旗息鼓”和“圆满结束”》的议论脉络

　　第一段，引出病例，造成种种猜测，说明这个成语用得令人费解。

　　第二、三段，过渡句后再引用标题下的电文，引出“圆满结束”。然后查权威工具书，比较辨析，进行论证。得出两词不是一回事的结论，证明新闻标题的错误。

　　第四、五段，设问过渡，引出推论，提示滥用成语、典故现象的普遍性和严重性。

　　第六段，结束语。提倡和呼吁。

　　《“偃旗息鼓”和“圆满结束”》思路

　　举出病例原句→引用资料→比较辨析→作出推论→挖掘根源→提出治“病”的主张

　　全文引用恰当，论证有力，条理清晰，结构严谨，说服力强。语言准确、周密，生动形象，风趣幽默，通俗明快。

　　对课文写法的简要分析

　　《短文两篇》都是评论报纸用词不当的。它不仅评析了语言运用的实际问题，实质上也提出了很重要的文风问题。两篇的写法大致相同：先是直截了当地举出了语病实例，接着，细致地分析这一语言事实，引用了有关资料来证明并找出原因，作出推论，最后得出解决问题的主张。语言生动活泼，多用口语，读来觉得有味。

　　风趣的语言

　　短小的议论文，不是非得板起面孔来教训人，同样也是可以写得生动、活泼。作者在《论“基本属实”》的结尾写了一句颇含幽默的语句。在《“偃旗息鼓”和“圆满结束”》中对有些人好用成语，又用错的地方提出批评，说“干嘛老想掏老祖宗的兜儿呢？”也很富幽默感。

　　归谬法

　　运用归谬法应该注意如下事宜：

　　首先，抓住对方的谬误所在。对方的谬误往往隐藏在整个议论之中，因此，要敏锐地抓准谬误点，而后假设对方是正确的并加以引申，使之走向极端，这是归缪法的关键。

　　其次，推论要合乎逻辑，必须严密，以使引申出来的结果与原错误观点之间有很强的逻辑关系，而且越荒谬，人们越能看清楚其本质；否则，“归谬”就变成真的谬误了。

　　第三，归谬法的最终目的是使对方的错误论点不攻自破，因此，所“归”之“谬”必须显著“荒谬”。

　　最后，要掌握分寸。由于“归谬法”具有强烈的揶揄讽刺色彩，因此，运用时必须注意区分对象，酌情处理，讲究策略。

　　细致入微的分析

　　课文在事理分析上细致入微，看似淡淡一个词语的用法，其实论得都是如何纯洁语言的大问题。题目小，开掘深，剖析事理丝丝入扣。如《论“基本属实”》一文，从报纸上的典型事例入手，提出种种疑问，然后分析“基本属实”说法之所以错误，指出使用者的心理。再用正例和错例互为印证，说明这个词的用法。这样细致入微的分析，对使用者来说是一个纠正，对其他读者来说起防止误用的作用。

　　引用资料和对比辨析

　　有时，为了说理的需要，也可以引用资料，虽然不充当论据来使用，但是作为用于论述的材料，可使论点、论证过程充实。从某种角度看，引用资料如同背景介绍，目的是为了突出所要论述的问题。如《“偃旗息鼓”和“圆满结束”》中引《辞源》上的解释即是一例。在论证过程中，为了能够辨析优劣、正误，采用对比辨析的方法也能取得较好的表述上的效果。如《论“基本属实”》中对“基本”一词的用法举例，先说正确的，再说错误的，然后推导到荒谬的说法，从对比中来确立正确的使用方法。《“偃旗息鼓”和“圆满结束”》中把“偃旗息鼓”和“圆满结束”作比较辨析，指出报上那个用例的错误。引用资料和对比辨析都是论证的一种《短文两篇》教学设计示例

　　一、教学目标

　　（一）知识教学点

　　 1．了解议论文的基本结构方式：引论一本论一结论。

　　 2．学习本文运用通俗易懂，生动活泼的语言分析事理的特点。

　　（二）能力训练点

　　 1．说话作文时注意选词用句力求准确、严密。

　　 2．学会运用分析论证和举例论证的方法阐述观点。

　　（三）教育渗透点

　　理解用词是否准确，不单是文字运用问题，更是思想作风问题，培养严谨、务实，实事求是的思想作风。

　　（四）美育渗透点

　　化核板严肃的训斥为委婉幽默的批评的语言艺术。

　　二、学法引导

　　通读课文，在理解作者写作目的的基础上，深入分析本文是怎样条理清晰，详尽透彻的分析问题的；并在朗读中．体会本文语言通俗易懂，生动活泼的特点。

　　三、重点·难点·疑点及解决办法

　　 l．重点：了解运用轻松活泼的语言，详尽透彻地分析事理。

　　 2．难点；数字运用的问题，深入剖析人们的思想作风。

　　 3．疑点：字风与思想作风之间是如何联系的。

　　 4．解决办法：“重点”可以通过选取文章中的相关语句、段落的分析来完成；“难点”和“疑

　　点”可在让学生通过阅读课文，了解课文内容，理解写作意图后，教师适当点拨、引申来完成。

　　四、课时安排

　　 2课时

　　五、教具学具准备

　　  投影仪

　　六、师生互动活动设计

　　1．学生收集生活中用词模糊、表意不明的病例，课上交流，增强对不正字风的严重危害性的认识。

　　2．学生充分自读课文，体会作者是如何把一个严肃的问题，运用活泼、生动的语言来阐述的。

　　3．教师作点拨、引审，理解课文的写作意图，及详尽透彻地说理方法。

　　七、教学步骤

　　第一课时

　　（一）明确目标

　　学生在学习本文后，懂得准确使用语言与思想作风的关系，掌握文章的论证特点。

　　（二）整体感知

　　语言不规范是个必须引起全社会重视的问题，每个人都必须加强语言修养，并以正确的思想作风来使用语言。为此目的，著名语言学家吕叔湘曾做了大量工作，写过不少文章，宣讲语言学知识，批评语言运用方面的种种错误，以提高人们正确运用语言文字的能力和自觉性。本文写于1980年10月，是他在新时期“为语言的纯洁和健康而斗争”的又一贡献。

　　（三）教学过程

　　1．从书报杂志、舞台荧屏上常有用语不规范的情况，导入本课学习。如“今年收入将近60多万元。”这里的“将近”一词就有问题。

　　2．学生展示收集到的语言病例，交流谈体会。

　　3．启发问：如果把我们刚才谈的体会，整理成文，就是一篇篇较好的关于语言规范使用问题的文章。下面，我们一起学习吕叔湘先生的《论“基本属实”》，看吕老是如何分析论述这  问题的。

　　4．指导学生阅读课文，分清说理层次。

　　 投影思考题：

　　（1）文章摆出了一个什么病例，怎样分析病例，得出什么结论？

　　（2）2－5节，先由表及里，揭露了什么？后由此及彼，又揭露了什么？前后两层间是怎样有破有立的阐述道理的？

　　（3）“总要有数量问题，或者说是程度问题，才用得上‘基本’二字”，这句话该怎样理解？“基本”一词究竟该怎样用？

　　【参考答案】

　　 （l）开头摆出一个“饭菜内有蝇事”“基本属实”的病例。主体部分作者分析、举例论证、指出“基本属实”是善于认错的反映。最后得出“基本”这个词基本可用，但不是到处可用的结论。（2）先由表及里，揭露不大老实的思想作风；后由此及彼，揭露类似错误的普遍性。两者间，前者主要是“破”，指出“基本属实”是含混模糊的说法，揭露饭庄不老实的思想作风；后者主要是“立”，正面指出应怎样正确使用“基本”一词，有破有立，正确揭示语言运用规律，给读者以明确的指引。（3）据本文所罗列的正反用例来看，所谓有“数量”或“程度”问题才能用“基本”二字，不是说“基本”二字可以用在数量词或能受程度副词修饰的形容词之前，例如不能说“基本三斤”“基本困难’等。“数量”或“程度”问题，指的是主客观情况在“数量”上大体接近全部，在“程度”上大体肯定或否定，而不是十分肯定或否定，这时，才可以用“基本”二字。例如“基本吃素”，是从“数量”上来看，绝大多数情况下都是“吃素”，“吃荤”仅是极个别的情况；“基本同意”，从“数量”上来看，绝大多数的要求都已同意，只是个别方面有所保留甚至反对，在“程度’上是大体同意，而不是十分同意。“数量问题”与“程度问题”中，主要是“数量问题”，“程度问题”因“数量问题”而起。从词语搭配方面来看，“基本”主要与动词或动词短语搭配。

　　5．重点阅读第4、5节，分析体会本文举例论证，说理透彻的特点，同时结合第5节所举的三类例子，体会语言轻松活泼的特点。

　　（1）第4段的中心是什么？第5段的中心是什么？这两段有什么联系？

　　（2）第5段分别举了三类例子有什么好处？

　　“l”第4段的中心：细致分析，找出病因—“菜内有蝇基本属实”反映出一种不太老实

　　的思想作风。第5段的中心：阐述“基本”一词适用的范围，指出“基本属实”之类的官腔大有泛滥成灾之势。这两段的联系：①破立关系，第4段是破，第5段是立；②由此及彼关系，第4段是第5段论述的基础，第5段是对第4段的引申发挥，进一步推论。

　　“2”第一类例子“是有意义的”，第二类属“不大好理解”，第三类“近于说笑话”。分别举了三类例子的好处是：让人切实明白“基本”这个词究竟适用哪些范围，为什么不能随便乱用，这就更加鲜明有力地论证了“基本属实”这种说法的错误。

　　（3）第5节所举的三类例子，作者如数家珍，简洁明快，深入浅出地说清了语言学知识的问题，读来轻松活泼，趣味横生。

　　（四）总结、扩展

　　本文通过对“菜内有蝇基本属实”这一语言病例的分析，批评了广为存在的语言不规范

　　情况，揭示了用语错误的思想根源，要求人们端正思想作风，努力提高语言运用水平。

　　读后想想，一个词的运用都有那么多讲究，你从中受到哪些启发。

　　 （提示：语言是表达和交流思想的工具，必须认真学习；语言的运用不仅是语言文字技巧的问题，而且是思想作风问题）。

　　（五）布置作业

　　1．结合讲课内容，整理完成课后练习。

　　2．将“扩展”中的“启发”用100字表述清楚。

　　（六）板书设计

三、结论：“基本”这个词基本有用，不是到处可用。

方法，理解并学会使用是应当的，但一定要根据内容的需要，这也是值得重视的。

　　第二课时

　　（－）明确目标

　　完成《“偃旗息鼓”和“圆满结束”》的全言语教学，了解作者在批驳过程中怎样引用资料和进行比较评析，领会文章通俗易懂、生动活泼的语言。

　　（二）整体感知

　　这篇短文批评了报纸上用词不当的语言现象，分析了产生这样现象的原因，指出“写文”

　　与“做人”一样要“多向前看，少向后看。”

　　（三）教学过程

　　1从书、报、杂志、舞台荧屏上常有用语不规范的情况，导入本课学习。

　　2检查预习情况：

　　解释词语：①偃旗息鼓：偃，仰卧，引申为倒下。放倒军旗，停击战鼓。原指隐蔽日标，迷惑敌人。后亦指休军罢战或中止某事。亦作“掩旗息鼓”。清曹雪芹《红楼梦》第六十二回：“秦显家听了，轰去了魂魄，垂头丧气，登时掩旗息鼓，卷包而去。”

　　②圆满结束：圆满，没有缺欠、漏洞，使人满意。如：～的答案。︱～的结果。︱两国会谈～结束。

　　3指名学生朗读课文，要求学生思考：《沦“基本属实”》的结构大体是：举出病例→分析病因→作出推论→得出结论。以此为参考，列出《“偃旗息鼓”“和“圆满结束》的结构提纲。

　　   【明确】第一部分（1节）引论，摘引“《全国武术比赛偃旗息鼓》”的标题，摆出病例。

　　        第二部分（1一5节）本论，分析病例指出爱用成语是怕让人瞧不起。可分为两个层次。

　　       第一层（2、3节）指出“偃旗息鼓”与“圆满结束”不是一回事。

　　       第二层（4、5节）分析病因，指出类似错误的普遍性。

　　       第三部分（6节）结论，写文也要写现代文，多向前看，少向后看。

　　   4．讨论：

　　①作者在评析错误的语言事实时，把“偃旗息鼓”和“圆满结束”作比较分析，这样写有什么好处？

　　【明确】让读者清楚地理解“偃旗息鼓”与“圆满结束”不是一回事，中间不能画等号。

　　②引用《辞源》的资料，在批驳中起什么作用？

　　【明确】引用《辞源》的资料作为理论论据可增强文章语言的说服力。

　　③本文在批评了个别的语病现象后，又由点到面，作了怎样的推论，点出或提出了怎样的问题？

　　【明确】推论：“爱用成语，搬典故。”主要是因为怕人瞧不起。

　　问题：揭示了类似问题的普遍性。提倡“写文也要写现代文。多向前看、少问后看。”

　　（四）总结、扩展

　　1．总结：本文通过对“全国武术比赛偃旗息鼓”这一语言病例的分析，批评了广为存在的语言不规范情况，竭示了错误的思想根源，要求人们端正思想作风，努力提高语言水平。

　　文章分析问题，详尽透彻采用了论说文的某本结构方式：引论（提出问题）—本论（分析问题）—结论（解决问题或总结全文）。分析问题时，先初步分析提出疑问，再查考事实深入分析，揭示问题的实质所在，这是由表及里，后引申开去揭露普遍存在的类似问题，这

　　是由此及彼。分析中引用了《辞源》的资料，使论证更加透彻、更有分量。

　　语言通俗易懂

　　2．扩展：

　　读后想想，一个词的运用都有那么多讲究，你从中受到哪些启发。   

　　这是一道开放性的题目，答案不可能求同。“启发”举例如下：

　　语言是表达和交流思想的工具，必须认真学习；

　　语言的运用不仅是语言文字技巧的问题，而且是思想作风的问题。学习语言必须下苦功夫。

　　（五）布置作业

　　试从书报杂志中收集用词不当的例子，仿照课文的写法写成评析短文，在班上交流。

　（六）板书设计

　　  

探究活动

纠正用词不当的探究活动

　　结合学生习作，让学生自己动手，展开纠正用词不当活动。

　　活动步骤：

　　1、将未经过教师修改过的学生作文交给学生。

　　2、采用互判的形式，让学生找出作文中用词不当的地方，并做记录。

　　3、让学生借助词典等工具（可以讨论）找出用词不当的原因，然后提出修改意见，并做记录。

　　4、评价、总结。可以采用不同方式评价。可以课堂讨论几个修改意见。也可以教师给作文两个评分，修改前的和修改后的。

　　注意：教师要先熟悉这些学生作文，做到心中有数，再引导学生修改。
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