《环球城市 风行绿墙》教学实录

时间：2005年12月8日上午第3节

班级：连江三中初三（1）班（借班上课）

教材：苏教版九年级（上册）语文第二十四课

执教老师：贺品忠

整理评点：郭庭平

一、创设情境，激发兴趣

师：同学们，听说你们班各项成绩都很棒，是吗？

生：（稀稀疏疏地回答）“是。”

师：要自信，大声点回答！

生：（整齐有力）“是！”

师：课前分发给同学们传阅的是几幅关于“绿墙”的图片，有的是参天大树组成的一道绿色屏障，有的是郁郁葱葱的權木组成的女墙，有的是绿草鲜花构成的分界，但是远不及今天要学的《环球城市 风行绿墙》课文中提到的“绿墙”美。（教师板书：绿墙）

二、依题圈点，整体感知

师：下面请同学们快速阅读课文，在文中圈点勾划出下列问题的答案。

（出示小黑板：1、什么是绿墙? 文章列举了哪些城市的绿墙？2、中外“围墙”在外观、材料、功能方面有哪些不同？3、本文作者的观点是什么？）

（学生自读课文，在文中圈点答案。老师巡视。）

师：大部分同学已完成任务，我们来交流一下，请同学大胆发言。

生1：“绿墙”就是“绿色围墙”，就是利用植物代替砖、石或钢筋水泥“砌墙”。

师：对，这在文中第四自然段。请另一名同学回答文中列举了哪些城市的绿墙。

生2：巴西的首都巴西利亚、澳大利亚首都堪培拉、悉尼和墨尔本、日本、尼日利亚的阿布贾、南非博茨瓦纳的桑尼塔斯镇、突尼斯、华盛顿、我国的上海、天津、广州、大连等城市。

师：日本不是城市，应说日本有的城市。这么多的城市，正如标题中的哪个词组？

生：（齐说）环球城市。

（教师板书：环球城市）

师：谁来回答第2个问题？

生3：外观：中国围墙是封闭的，外国围墙是开放美观的“绿墙”。材料：中国围墙以钢筋、水泥、砖石为主，外国围墙以各种物为主。功能：中国围墙追求传统的安全、分界，外国围墙绿化美化市容市貌、减噪防尘、净化空气、调节温度、挡住风沙、划分户界。

师：回答得相当好，有没有同学补充？

生4：功能方面不但占地少，而且省料省钱。

师：还有吗？

生5：“绿色围墙”还具有观赏性，开阔人的视野，使人感到舒畅、轻松和愉快等功能。

师：这两位同学看书很仔细，归纳得很全面。那作者的观点呢？

生6：作者观点：以绿墙代替砖墙是时代的需要，是开放的需要，也是美化我们的家园，保护生态环境，改善居住条件的需要。

师：概括地说，就是提倡什么？

生7：提倡绿墙。

师：这和标题中的哪个词组相呼应？

生：（齐说）风行绿墙。（教师板书：“风行”，补齐课题）

三、要点批注，一比高低

师：本文是说明文，文章运用的说明方法和文章的语言比较有特色，现在我们主要抓住这两点来学习。请再读课文，在文章右边空白处围绕这两个问题作批注。问题是：1、文章用哪些说明方法，请举例说明，并说说它的好处。2、课文语言精当严密，不乏情趣，请举例分析。等下交流时分男女生两组竞赛，哪一方答对的题多，答的题面广就算取胜。

师：通过前面两课的学习，我们已初步掌握批注的方法，现在先复习批注要点。（教师板书：1、符号得当。2、对象准确。3、有感而发。4、语言简明。）要求大家批注时注意这几点。

（学生边阅读边批注，教师巡视。）

师：下面我们来看看双方的批注情况。还是女生优先吧。

女生1：第八段中“新加坡法律规定，有花园的住宅不筑围墙，让花木供路人欣赏，可予减缴房地产税；住宅楼须距马路15米以上，绿地应占65%，建筑面积占35%。”通过列数字的方法用具体的数目准确说明法律条文的规定，政府对环保的重视，体现语言的准确性。（批注情况：数字下加“。”，旁注好处。）

师：说明方法和说明语言两方面内容都答到，很全面。

男生1：第一段中“据”“不完全”表明作者用语的严密性。（批注情况：“据”“不完全”下加“。”）

师：好，一比一。

女生2：第十四段运用举例子的说明方法，列举了上海、天津、广州等城市的绿墙来说明绿墙在中国是十分可行的。（批注情况：本段前加“△”）

男生2：每10栋左右公寓楼组成一个“方街”，即“住宅小区”，“左右”一词写出了实际情况，体现了说明文语言的准确严密。（批注情况：“左右”下加“。”）

女生3：第一段用列数字的说明方法，将中国围墙之长，占地之多，浪费之大说得很明了，为外国绿色围墙的出现作铺垫。（批注情况：数字下加“。”，旁注作用。）

男生3：用对比论证把中国的围墙和外国的“绿墙”作对比，更能体现出“绿墙”的优越性与为什么受欢迎。

师：本文是说明文，对比的说明方法应称为“作比较”，“对比论证”是议论文的论证方式。

女生4：“围墙虽具有安全、分界的功能，但在科技发达的今天已没有多大作用。”“多大”用词严密，说明有作用，但作用已不大。（批注情况：“多大”下加“。”）

男生4：“世界上最具特色的城市绿色围墙建筑，首推巴西的‘植物墙’”。本句中的“最”与“首推”用极其肯定的语气点出巴西城市的代表性，体现说明文语言的精当严密。（批注情况：“最”与“首推下加“。”，旁注具体分析。）

女生5：第五段采用举例子的说明方法，列举了巴西的植物墙，真切，有力地说明了绿墙给生态和环境带来的好处。（批注情况：本段前加“△”）

男生5：“所谓‘绿色围墙’，就是利用植物代替砖、石或钢筋水泥‘砌墙’”。作诠释，简洁准确地说明何为绿墙。（批注情况：本句话划“       ”）

师：分析得很到位，很正确。男女生你一言我一语，交流很热烈，

女生6：“建筑物在‘围墙’内若隐若现，既不损坏城市的环境整体美，也不妨碍市民的视野空间。”“若隐若现”体现了建筑物与围墙搭配产生朦胧的美，用词形象。（批注情况：“若隐若现”下加“。”）

男生6：“欲攻之，欲窃之，岂在乎一墙之隔。”说明文中穿插文言语句，增强文章的情趣性。（批注情况：本句话划“       ”）

师：这句话引用在这里，同时也为说理增强说服力。

女生7：第二段有承上启下的作用，特别提到的是“壮观”一词，加上引号有讽刺之意，针对前文提到的“围墙之长，占地之多，浪费之大”。（批注情况：本段前加“△”，“壮观”下加“。”，旁注作用。）

男生7：文中第六段最后两句，运用了列数字和举例子的说明方法突出巴西城市的绿化效果。（批注情况：这两句话划“       ”）

女生8：“小草便从里面长出来，绿满墙面。”这里“绿”作动词用，生动地突出了绿墙的盎然生机，语言十分有情趣。（批注情况：本句话划“       ”“绿”下加“。”）

男生8：第13段“砌墙垒门的材料是填满泥土的塑料砖，砖的空洞向外，里面种植花草蔬菜。苗木出土后，伸出洞外，弯曲向上吸取阳光，怒放各色花朵，结出苞米棒、向日葵、辣椒等，长短不一地垂挂着丝瓜、葫芦等，真是一墙青菜，满门鲜花。”这一小段生动活泼，既是准确的说明，又是形象的描绘。段中“伸出”一词具有很强的动态感，“弯曲向上”写出了苗木生长方向和形态，“怒放”一词写出花的数量之多，也写出花那生机盎然的情态。（批注情况：这一小段话划“       ”，旁注用词的妙处。）

师：两位同学真了不起，挖掘很准。还有“垂挂”一词也是注重形态，“一墙青菜，满门鲜花”运用对偶，写出美丽的景致，这一小段的确情趣横生。

师：还有同学回答吗？看样子没有了，真是势均力敌，打个平手。从今天批注情况看，大家圈点做得较好，批注不尽人意，主要是许多同学没做批注，其次是做的批注不够简明扼要，希望引起大家的注意。

四、拓展迁移，强化训练

师：接下来我们用刚才的学法给文章《二十一世纪的家——绿色住宅》作批注。可着重从说明方法和说明语言上作分析，当然也允许提到其它方面。

（分发印好的练习，一人一张，学生练习，教师巡视。）

    师：好，交流一下，相信大家的发言也像刚才那样精彩。这下男生先来。

男生1：“日本通产省计划到2010年将太阳能发电设备的发电能力达到500万千瓦，使100万户的居民可以依靠太阳能发电设备给自己提供足够的电力。”用列数字的方法，精确说明日本的具体计划和所要达到的目标。（批注情况：数字下加“。”，并有评点。）

女生1：“这一款被澳洲的植物学家和生态建筑师视为澳洲人的世纪房屋，其特点是充分利用一切空间栽种各种植物，室内顶棚空间种植着下垂式倒挂草本植物，室外平缓宽大的房顶或外墙壁爬满藤本植物。”举例子说明澳洲的城市对绿的喜爱。（批注情况：本句前加“△”，并有评点。）

男生2：“据说美国有人正打算筹建528层、1500米高的建筑物，可供一个中等城市的人口在上面居住。”运用举例子和列数字的说明方法，准确说明了“摩天城市”的优越性。（批注情况：本句前加“△”数字下加“。”，并有评点。）

女生2：“其特点是充分利用一切空间栽种各种植物。”“充分”表程度，点出语言的准确性。（批注情况：“充分”下加“。”，并有评点。）

师：好，分析语言的特点了。

男生3：“如果你是个‘小气鬼’”，“小气鬼”体现本文语言有情趣。（批注情况：“小气鬼”下加“。”，并有评点。）

女生3：“而堪培拉每个新建房住户都可得到一份市政府的丰厚‘绿礼’；15棵不同品种的树木和30丛灌木。并在新居落成之日，由身穿绿色制服的志愿者帮助栽种。”这里体现了澳洲政府及人民对绿的喜爱，澳洲政府对种植绿色植物的支持和重视，“绿礼”一词富有情趣。（批注情况：本句前加“△”“绿礼”下加“。”，并有评点。）

师：不仅批注语言，也提到了文章的内容。

男生4：“日本早从1994年开始促进普及太阳能发电，并设立‘个人住宅太阳能发电补助制度’，对个人住宅太阳能发电设备给予50％的财政补贴。“说明日本政府对太阳能发电普及的重视，也强调了开发太阳能对节约能源的益处。（批注情况：本句前加“△”，并有评点。）

女生4：“德国柏林的新议会大厦也采取了‘绿色建筑’设计，所有房间都可以自然通风，冬暖夏凉，而其中消耗的能源，98%都来自太阳能。也有人提出以后要住在‘摩天城市’，来解决越来越拥挤的人口问题。”说明了采取“绿色建筑”对美化净化城市，保护生态环境的作用，同时也给我们启示，这是解决我国人口问题的好方法。（批注情况：本句前加“△”，并有评点。）

师：批注到了给我们的启示，有切实感受，很好。

男生5：“二十一世纪的住宅花样繁多，适合各种不同人的需求。”“花样繁多”开篇即说明了二十一世纪房屋的多样性，这段为下文各种房子的出现作总起与铺垫作用。 （批注情况：本段前加“☆”“花样繁多”下加“。”，并有评点。）

师：这位同学分析了段落的作用。 对段落进行批注。接着回答。       

男生6：“从外部看，整个房屋与周围地面连成一体，完全变成绿色。”从这句话可以看出澳洲的“生态住宅”的设计与“绿”的协调性。（批注情况：本句前加“△”，并有评点。）

男生7：“如果你喜欢自然，喜欢绿色，就来关注一下刚刚诞生在澳洲的‘生态住宅’”。第三段的开头这一句采用了“导游式”的解说词，使文章更能引人入胜。（批注情况：这一句话划“       ” ，并有评点。）

师：大家批注内容的范围已扩大很多了，而且能做好圈点批注，看来这节课收获不小。

五、课堂总结，作业布置

师：这节课大家的表现太棒了，希望大家以后给文章作批注的时候记住这四个要点：1、符号得当。2、对象准确。3、有感而发。4、语言简明。

师：本节课主要学习旁批，课后试比较《环球城市 风生绿墙》与《二十一世纪的家——绿色住宅》的异同点，学写总批。我相信大家一定写得更好。

师：下课，同学们再见。

[附]

二十一世纪的家——绿色住宅

二十一世纪的住宅花样繁多，适合各种不同人的需求。            

如果你是个“小气鬼”，请不妨借鉴一下日本的“太阳能住宅”。在住宅中普及太阳能发电是日本政府“阳光计划”的重要组成部分。日本通产省计划到2010年将太阳能发电设备的发电能力达到500万千瓦，使100万户的居民可以依靠太阳能发电设备给自己提供足够的电力。政府还和电力部门达成协议，白天居民家庭的富余电力可以通过普通电网卖给电力公司，晚上或阴雨天气可以从电力公司的电网购买电力，到一定时间进行结算。日本早从1994年开始促进普及太阳能发电，并设立“个人住宅太阳能发电补助制度”，对个人住宅太阳能发电设备给予50％的财政补贴。2001年财政用于个人购买太阳能发电设备的补贴预算达160亿日元。

如果你喜欢自然，喜欢绿色，就来关注一下刚刚诞生在澳洲的“生态住宅”。这一款被澳洲的植物学家和生态建筑师视为澳洲人的世纪房屋，其特点是充分利用一切空间栽种各种植物，室内顶棚空间种植着下垂式倒挂草本植物，室外平缓宽大的房顶或外墙壁爬满藤本植物。从外部看，整个房屋与周围地面连成一体，完全变成绿色。预计本世纪中期将全面普及“绿屋”，澳大利亚的首都堪培拉将变成绿色植物编织的城市。而堪培拉每个新建房住户都可得到一份市政府的丰厚“绿礼”：15棵不同品种的树木和30丛灌木。并在新居落成之日，由身穿绿色制服的志愿者帮助栽种。
德国柏林的新议会大厦也采取了“绿色建筑”设计，所有房间都可以自然通风，冬暖夏凉，而其中消耗的能源，98％都来自太阳能。也有人提出以后要住在“摩天城市”，来解决越来越拥挤的人口问题。学者们说，这种城市其实就是一座高达千米以上的摩天大楼。据说美国有人正打算筹建528层、1500米高的建筑物，可供一个中等城市的人口在上面居住。

总的来说，二十一世纪人类会有更个性化的住处，因此我们必须保持足够的想象力，让自己住得舒服，住得有新鲜感。

[教学反思]

本课型为略读课，教材处理得当是教学设计的关键。这节课抓住本篇说明文最突出的要点进行教学，一是说明方法的运用，一是语言的分析。结合这两点突出本单元学会批注这一训练重点，从教材到拓展延伸，学生多次得到训练，教学效果较好。

虽然是略读文，但是教学的重点绝不能略教，经过前面两篇精读文的训练，学生对批注应该有较深刻的认识，但知识技能的习得并非一学就会，教师一点学生即能明白，所以在略读文教学中教师依然要做适时的点拨与矫正，让学生在反复训练中得到巩固。如果有条件，把学生的批注投影出来师生共同分析交流，效果会更好。

学生群体的智慧是无止境的，这样的课，教师备课一定要深入、细致，要有一定的积累才能应对学生的提问与回答。再者，如果教学激励工作做得好，将会进一步提高学习的热情，更好地激发学生的潜能。

[总评]

    这节课紧紧围绕“学会读书”这个中心，很好地做到“四个结合”，为课文教学如何指导读书法作出有益的尝试。

    其一、单元教学目标与文章课型特点相结合。苏教版九年级（上）第六单元是自由读写单元，要求学生学会圈点读书法。《环球城市 风行绿墙》是说明文，属于略读课。这节课由始至终让学生采用圈点读书法，并抓住说明文的特点自读课文，把单元教学目标与文章课型特点结合起来，做到目标明确，脉络清晰，环环相扣，重点突出。

    其二、定向阅读与圈点阅读相结合。教师根据课文教学的重点，把说明方法的运用和说明语言的分析作为圈点阅读的目标，设计了相关的问题，让学生运用圈点读书法自行阅读。这种处理既有利于教学目标的完成，也有利于指导学生运用圈点读书法，待他们熟悉了这种读书法，可以再进一步进行开放性圈点读书训练。

    其三、文本阅读与迁移拓展相结合。课堂教学的第二、三环节落在文本阅读上，第四环节进行课外选文阅读，教者精选同类文章让学生进行迁移训练，而课后作业让学生比较《环球城市 风生绿墙》与《二十一世纪的家——绿色住宅》的异同点学写总批，则把课内课外融合起来，进一步培养学生圈点读书的习惯，真是用心良苦。

    其四、激趣与激励相结合。整节课读的是说明文，学的是圈读书法，应该说相当枯燥乏味。由于教者善于激趣，同时并举以激励，使课堂教学充满活力。第一环节创设情境以激趣，第三、四环节让男女生展开答题竞赛以增趣，在教学过程中教师不断地激励学生，充分调动学生的积极性，变枯燥为有趣，大大提高了学习的效率。

    当然，真正掌握一种读书方法，真正养成良好的读书习惯，并非一节课所能实现的，但我相信，贺老师在这节课，用他的智慧和热情引领学生学会读书，乐于读书，已为我们做出很好的示范。
