《杨修之死》教学实录

1、创设情境

 （课前背《三国演义》目录）

师：（师播放课件，放《三国演义》电视剧歌曲）

古典名著《三国演义》三百年来被誉为“第一才子书”“第一部奇书”，他是我国一部断代体历史小说。它与“情切切良宵花解语，意绵绵静日玉生香”回肠荡气的《红楼梦》不同，这里有“虎牢关三英战吕布”“周公谨赤壁鏊兵”恢弘壮观的场面。今天我们就来欣赏《三国演义》第七十二回中的片段《杨修之死》（板书课题）

（出示学习目标）

师：我来介绍一下这篇课文的背景（出示多媒体画面，出现黄忠，曹操，夏侯渊等人物）

西山一战，蜀国老将黄忠手斩夏侯渊，曹操一怒之下出兵为夏侯渊报仇，面对诸葛亮的神机妙算，曹操屡屡受挫，但又不甘心失败，只好退兵斜谷关，以待时机，终因蜀兵防守积极，难以进取。杨修之死就是在这样的背景下发生的。

2、合作探究

师：现在同学们选你喜欢的方式阅读课文，认真读课文，一会儿对你喜欢的故事进行复述，读课文过程中如果有疑问把它写在题签上，我们共同探讨。

（生读课文，写疑问）

师：谁来复述故事，挑你喜欢的讲。

生A：复述“鸡肋事件”

师：这位同学复述的很好，流畅自然。

为增强故事的生动性和直观性，我把电视剧片段给大家放一下（播放多媒体）

师：谁还来试试？

生B：我来给大家讲“一盒酥事件”

师：（复述完毕，带头鼓掌）你讲的真好，有声有色，很不错。

（播放“一盒酥事件“电视剧片段）  

师：通过大家的复述我想同学们对课文理解更透彻，现在请各位组长把你们组的问题提出来，我们共同研究探讨。

组长A：我们组的问题是：本文的叙事线索是什么？

师：谁来说说

生A：“身死因才误”

师：对“身死因才误，非关欲退兵”

组长A：我们组的另一个问题是：曹操为什么杀了他的侍卫？（马上有同学自己站了起来）

生B：因为曹操怕有人趁他睡觉时杀他，所以杀个侍卫“杀一儆百”

生C：因为曹操特别多疑，所以杀了侍卫“让别人相信他真的会梦中杀人”，在他睡觉时不敢靠近他。

师：同学们说：“很好，第一组同学满意吗？”（一组同学齐答：满意）

组长B：我们组的问题是：曹操为什么厚葬杨修？

生C：因为曹操进兵失败，正验证了杨修的话，曹操为收买人心，所以厚葬杨修。

生D：曹操为证明给别人看他杀杨修的悔意，厚葬杨修，看出他虚伪奸诈的性格。

组长B：我们组的第二个问题是：曹操为什么知道杨修帮曹植就“亦不喜植”

生E：曹操很喜欢曹植，因为曹植很有才华，但他知道是杨修帮他后，就认为曹植是在骗他，曹植不一定是有才能，所以也不喜欢曹植了。

师：分析的很有道理，好，下一组。

组长C：我们组的问题是本文的语言风格是什么？

生F：文白夹杂

师（同生一齐）说：文不甚深，言不甚俗，雅俗共赏。

组长C：曹操明知道进兵会失败为什么还强行进兵？

生G： 因为活曹操不想输给死杨修。

生H：曹操不想让别人知道他杀杨修是错误，杨修判断是正确的。

师：好，第四组

组长D：夏侯敦“大惊”的原因是什么？

生A：因为杨修没有曹操的命令就擅自让士兵收拾行装。

生B：因为杨修能揣测出曹操的用意，但擅自行动客观上起惑乱军心的作用，是违反军纪的，所以夏侯敦“大惊”。

组长D：我们另一个问题是：杨修之死“真正原因是什么？”

师：好，我们来共同探讨一下这个问题，大家讨论一下发表自己的见解，可以参考书后第三题。（生讨论）

师：谁想好了就可以说！

生A：我认为曹操是因为嫉妒杨修聪明才智，所以才杀了人，可以说曹操、杨修二人都是聪明绝顶，才智过人却又不分上下，杨修身为曹操的部下，多次心怀好意，直言不讳，奉劝曹操，却犯了操的大忌，曹操身为丞相，理应宽恕这小小的过失，可他却将杨修杀害，未免有些小题大做，这无疑不表现出曹操的心胸狭隘，嫉妒杨修之心非常强烈，所以我认为曹操将杨修杀害主要是在嫉其才。

生B：我不认为杨修之死的原因是曹操嫉才，从梦中杀人，分吃一盒酥等事件，都能看出杨修恃才放旷的性格，而曹操并没有因此去杀他，说明曹操杀他并不是因为嫉才，官渡一役，当曹操听说许攸来投靠他时，匆忙的只穿一只鞋去迎接他，突出曹操思贤若渴的性格，因此我认为杨修之死并不是曹操嫉才而是杨修本身太过张扬个性，是最终招来杀身之祸。

生C ：我认为杨修死的原因是曹操不能广纳贤言的，明白臣士的一片忠心。杨修帮曹植，教曹植答教条插手家事，而让曹操有了杀修之心。从曹丕与曹植的才能来看，曹丕的才能并不及曹植的，曹操也承认了曹植的聪慧，而杨修帮曹植也并非义气上的，而是理性上的。因为他明白曹植会让魏国更强大，一个国家的兴盛情况，在于君主能否广纳贤言，以曹植的才能立为世子，魏国会更兴盛，而曹操却没有认识到这一点，他并没有站在理性上而思考，所以我认为，杨修死的原因是因为曹操不能广纳贤言，理解臣士的一片忠心。（生鼓掌）

生D：我们先来给大家表演一段对话（生D与生E表演），一个将军问士兵：“军人的第一天职是什么？”士兵回答说：“是遵守军纪，长官。”将军问士兵：“军人的第二天职是什么？”士兵回答说：“是遵守军纪，长官！”将军问士兵：“军人的第三天职是什么？”士兵回答说：“还是遵守军纪！长官！”

我认为杨修的死是因为他触犯军纪而死的。杨修为人恃才放旷，屡次以下犯上，但曹军正处用人之时，所以曹操没有杀他，当时杨修不但没有为魏国出谋献计，来感激曹操，反而在曹军进退两难时，扰乱军心，影响了整个军队的士气，作战如果伤了士气，那么就等于输掉了一半，这也是后文中曹军大败的原因之一，所以我认他的死，是触犯军纪而被杀的。

生E：（鼓掌）我认为杨修之死的主要原因是，因为杨修多次揭穿曹操的心事，令他恼怒所以才会被杀，因为杨修屡次说穿曹操的心事，令曹操心生忌恨，从而通过借鸡肋事件杀之而后快，从某种程度上讲杨修是站在士兵的立场，是替士兵着想的，而曹操却深恶痛之，可见从杨修分吃一盒酥到点破曹操梦中杀人的技俩，都可看出杨修的聪明才智和直言不讳。李世民曾把魏征当作自己的一面镜子，因为魏征能够提出他的不足，而不是随波逐流。而曹操也理应把杨修当作自己的一面镜子，但是他却没有可见曹操的心胸狭隘、自私自利，所以我认为杨修之死的主要原因是，因为杨修屡次说穿曹操的心事，令他心生忌恨，所以杀了他。

生F：（鼓掌）我认为杨修之死，完全是他恃才放旷的性格所造成的。杨修本为曹营中的一大才子，在曹营中有着中流砥柱的作用，也因此受到曹操的重用。但他却以自己的恃才放旷，多次戏弄曹操于众臣之下，但他却未被杀，且因为当时正值三国战争激烈时期，正是需要人才的时候，曹操是个有心机的人，看道自己还要依靠杨修这样的旷世奇才，来出谋划策，完成统一大业，但杨修却不知收敛，变本加厉，最终使曹操忍无可忍，借鸡肋事件将其处决。所以我认为杨修之死，完全是他恃才放旷的性格的奴隶命运，所造成的。

师：同学们说的真好，通过同学们的论述，我总结出杨修之死有两点：一方面由于杨修恃才放旷，终招致杀身之祸；另一方面曹操借违反军纪之名消除隐患，两者缺一不可。唯物辩证法认为：事物的发展是由内因和外因共同作用的结果。应该说：恃才放旷，终招致杀身之祸是杨修之死内因，借违反军纪之名消除隐患是杨修之死的外因，两者导致了杨修之死。

师：咱们趁热打铁，大家总结一下曹操和杨修的性格。

生A：残暴多疑。

生B：阴险狡诈。

生C：虚伪。

生D：具有雄才大略。

师：对从全局来看是这样的。

生E：善用权术。

（师板书）

师：《三国演义》是一部历史小说，七分史实三分虚构，历史上的曹操御军三十余年，但手不释卷，登高必赋，长于诗文、草书、围棋，生活节俭、不好华服，与人议论，谈笑风生，是历史上第一流的政治家、军事家、文学家。把曹操塑造成“千古奸雄”形象，完全是罗贯中的个人主观臆向。

师：下面看看杨修“性格特征”

生A：张扬个性。

生B：疏放不羁。

生C：蔑视权贵。

生D：恃才放旷。

（师板书）

师：大家概括的很准，大家想想把曹操和杨修的形象塑造的如此生动形象，作者主要运用了什么手法？

生A：语言描写（举例）

生B：心理描写，主要是心理描写。

师：能体现心理描写的词语是哪些。

（生齐说）：忌—甚忌—恶—愈恶—愈恶—大怒—大怒

师：通过这些词体现曹操对杨修的心理变化过程，从忌到大怒到杀修之心，从而生动地形象反映了曹操的性格特征。

生C：展开故事情节来体现人物性格。

（举例）作者只用寥寥数语，着墨不多就勾画出两个栩栩如生的人物形象，这就是白描手法。

师：这篇课文的疑问已基本解决完毕，现在我来总结一下。

（师总结）

3、拓展迁移

师：《三国演义》中的许多人物家喻户晓，像一身是胆的赵子龙，忠肝义胆的关羽，勇猛鲁莽的张飞，智慧化身诸葛亮等等，这是由于罗贯中善于运用传神的手法塑造了一个个鲜活的人物形象，通过这节课的学习同学们能不能举出其他名著中，或通过心理描写或通过语言描写或通过故事情节来体现人物性格的例子。

生A：举《三国演义》空城计例子。（

生B：举《红楼梦》林黛玉进贾府的例子。

生C：举《老人与海》捕鱼的过程例子。

生D：举《钢铁是怎样炼成的》保尔带病劳动的例子。

师：同学们说的生动精彩，我都受感染了，看来大家没少看书，我知道大家还知道很多，由于时间关系咱们课下交流。

师：大江东去浪淘尽，千古风流人物，已逝去的“羽扇纶巾，谈笑间，樯橹灰飞烟灭”历史的车轮滚滚向前，它扬起的尘土注释着繁华后的沧桑，落魄后的崛起，品书香一缕，读人生百味，希望大家能多读名著，用书来装扮自己，丰富自己的人生！让我们在歌声中结束这堂课，再次感受历史中那精彩的一幕！（放多媒体）

（下课）

评析：

《杨修之死》一文选自中国古典名著《三国演义》。学生要想深刻理解本文的内容，必须对《三国演义》整篇小说的环境背景及人物性格有所了解。这样，教师的导入，提示性的语言显得非常重要，教师只有把学生对名著的兴趣调动起来，拉近学生与历史人物的距离，才能使学生更好地理解人物的性格，感受人物的思想感情。刘老师上课伊始采用播放电视剧《三国演义》开首曲《滚滚长江东逝水》导入新课，将歌曲与画面融为一体，仿佛把人们带进了群雄逐鹿、赤壁鏖兵那样一种气势恢弘的战争场面，使人顿时精神振奋，内心激荡起对三国人物浓浓的兴趣，这对学习本文，理解人物性格作了一个很好的铺垫。

其次，刘老师在教学过程中能够充分考虑到学生课堂上的主体地位，努力调动他们的积极性，在学生阅读小说文本的基础上集合学生个体的知识经验和情感，使学生能够以自主的学习方式，将已有的知识储备、个性经验、情感体验和审美理想等，形成一股认知合力来初步感知小说情节和人物形象，对小说形成初浅的感性认识。

第三，教学中体现了学生合作探究的学习方式，课堂教学比较民主。学生敢于发表自己的独到见解，能够从个体的角度阐释小说文本，主要从小说的故事情节，人物性格及所体现的意义等方面来阐释，给学生适当的创造性思维的发展空间。

第四，激活学生的思维。让学生在小说文本的基础上展开联想和想像，进行创造性学习成果的表达，如“学生结合古今中外小说来谈人物形象的塑造”这一环节的设立，采用中心点拔，边缘扩散的方式来推动小说鉴赏教学的完成，使话题的辐射空间十分广阔，爆发力强，能够激发学生的情感，激活学生的思维，给学生选择的机会多，适用于不同层次的学生，这种方法是探究性学习的外化手段，具备一定的激活性、启发性和开放性。

最后，现代化教学手段的运用，更为课堂教学添光增色。教者开头用歌曲导入，结尾再一次用电视剧歌曲收束全篇，使课堂再度出现高潮，使人意未尽，情未了，深深地被古典文化的意境美所陶醉，达到了余音绕梁，荡气回肠的艺术效果。这也是本节课比较成功之处。
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