词五首鉴赏

   望 江 南 [唐] 温庭筠

   梳洗罢，独倚望江楼。过尽千帆皆不是，斜晖脉脉水悠悠。肠断白蘋洲。

   [认识诗人]温庭筠，唐朝诗人、词人。

   [了解背景]本词是一首闺怨词，写思妇楼头，望人不归。 

   [全诗精释]清晨刚刚梳洗完毕，就独自一人登上望江楼，倚栏眺望。大江之上，千帆驶过，但哪一条船都不是我所等待的丈夫的船。斜阳夕晖脉脉无言，江水悠悠不尽，望着开满白色蘋花的江中小州，失望之情涌上心头，真是愁肠寸断。

   [诗中言志]表现了思妇不见归舟的惆怅之情。

   [话题拓展] 女性主题 李清照 风住尘香花已尽，日晚倦梳头。 

   温庭筠 梳洗罢，独倚望江楼。

   拟人写景 温庭筠 斜晖脉脉水悠悠

   李白 人怜故乡水，万里送行舟。

   李白 我寄愁心与明月，随君直到夜郎西。

   渔家傲 秋思 [宋] 范仲淹

   塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意。四面边声连角起，千嶂里，长烟落日孤城闭。----写肃杀之景 

   浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计。羌管悠悠霜满地。人不寐，将军白发征夫泪。----思乡爱国、

   壮志难酬

   [认识诗人] 范仲淹北宋政治家，文学家，学过他的《岳阳楼记》。

   [了解背景]范仲淹在镇守西北边疆期间，作《渔家傲》数篇，述边镇之劳苦。这首题为“秋思”的《渔家傲》就是他在西北军中的感怀之作。 

   [全诗精释]秋天到了，边塞的景物与江南一带迥然不同，大雁向衡阳飞去，而无半点留恋之意。周围边疆的各种声音连同军中的号角一起响起，充满肃杀之气。重重叠叠、形势高险、像屏障一样的山峰中耸立着一座孤城，夕阳西下，烟雾缭绕，城门早已关闭。

   乡思涌起，然而，浊酒一杯消不了浓重的万里乡愁。边患未平，功业未成，还乡之计无从谈起。羌笛之声悠扬，夜深寒重，寒霜满地，引发思乡之情。将军和征夫都久久不能入眠，流下忧国思乡的热泪。

   [诗中言志]表达了边疆将士决心抵御敌人、保卫家园的英雄气概和爱国情怀，也反映了他们思念家乡的凄苦心情。

   [名句赏析]“千嶂里，长烟落日孤城闭。”重重叠叠的山峦犹如道道屏障一般耸立。斜阳西沉，烟雾弥漫，在这千山万壑之中，一座孤城，伶仃而立，城门紧闭。描绘出边塞苍凉肃瑟的景色，抒发慷慨悲壮的情怀。

   “人不寐，将军白发征夫泪。”一句中为什么戍边将士彻夜无眠、头生白发？

   答：爱国激情，浓重乡思，兼而有之。

   [话题拓展].报国立功苏轼 会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。

   范仲淹 人不寐，将军白发征夫泪。

   边塞风光 范仲淹 千嶂里，长烟落日孤城闭。 异曲同工

   王维 大漠孤烟直，长河落日圆。

   乐器 岑参 中军置酒饮归客，胡琴琵琶与羌笛。

   范仲淹 羌管悠悠霜满地

   江城子 密州出猎 [宋] 苏轼

   老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍。 上阙写太守出猎的壮阔场面，

   抒发由打猎激发的豪情壮志

   锦帽貂裘、千骑卷平冈。 

   为报倾城随太守，亲射虎，看孙郎。

   酒酣胸胆尚开张，鬓微霜，又何妨？------------老当益壮

   持节云中，何日遣冯唐？-------------------------用典故希望朝廷重新重用自己，委以重任，戍边抗敌

   会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。---------- 金戈铁马、杀敌报国的远大志向和爱国情怀

   [认识诗人]苏轼，宋代文学家、书画家。字子瞻，号东坡居士。与其父苏洵、其弟苏辙合称“三苏”豪放派词人。

   [了解背景]本词是苏轼人密州知州时写的一首出猎词。

   [全诗精释]让老夫也暂且抒发一回少年狂，左手牵扯着黄犬，右臂托着苍鹰。头上戴着锦缎做的帽子，身上穿着貂皮做的大衣，带领千余膘马席卷过小山冈，威武雄壮。为酬报太守，人们倾城出动，紧随身后。我要亲自搭弓射虎，我多像当年的孙权，英姿勃发，意气豪放。

   酒意正浓时，胸怀更开阔，胆气更豪壮。两鬓已生出白发，这又算得了什么！遥想当年，冯唐手持文帝的符节去解救战将魏尚，使其免罪复职，什么时候朝廷能派遣冯唐式的义士来为我请命，让我像魏尚一样受到重用，戍边卫国呢？我也能拉开雕弓圆如满月，随时警惕地注视着西北方，勇敢地将利箭射向入侵之敌。

   [诗中言志]这首词通过太守出猎场面的描写，表现了作者渴望亲临战场、卫国杀敌、建立功业的豪情壮志。

   [名句赏析]“亲射虎，看孙郎”的意思是作者要像当年的孙权那样挽弓马前射虎，这突出地展现了作者虽然年纪已经不小，但是仍有着少年狂气。“持节云中，遣冯唐”，这里作者是以魏尚自喻，表达作者希望朝廷能像派冯唐赦魏尚那样重新重用自己；“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。射天狼”，表达了自己要报效国家，抵御入侵者，建功立业的雄心壮志。

   [话题拓展] 老当益壮 曹操 老骥伏枥，志在千里，烈士暮年，壮心不已。

   苏轼 鬓微霜，又何妨？

   金戈铁马爱国 苏轼 会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。

   陆游 夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。

   辛弃疾 想当年，金戈铁马，气吞万里如虎。

   用典 苏轼 持节云中，何日遣冯唐？

   苏轼 亲射虎，看孙郎。

   武陵春 [宋]李清照　

   风住尘香花已尽，日晚倦梳头。——动作描写写愁苦

   物是人非事事休，欲语泪先流。----神态描写些愁苦

   闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟。----欲抑先扬

   只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。----比喻夸张写出愁苦的沉重

   [认识诗人]李清照，南宋女词人。号“易安居士”，济南人。前期词作主要反映闺中生活、自然风光和与丈夫的离别相思。后期词作主要写亡夫之痛、故国沦丧之悲以及伤时念旧的抑郁情怀。

   [了解背景]《武陵春》李清照53岁，经历了国家败亡、家乡沦陷、丈夫病死等不幸遭遇之时，处境凄惨，内心极其悲痛。

   [全诗精释]恼人的风雨停歇了，枝头的花朵落尽了，只有沾花的尘土犹自散发着微微的香气，虽然日上三竿，我仍无心梳洗打扮。景物依旧，人事俱非，对一切都丧失了兴趣，即使有心诉说自己的遭遇和心情，也是言未出而泪先流。听人说双溪春色还不错，也曾产生去那里泛舟之念，但只怕双溪上那舴艋般的小船，载不动自己内心沉重的哀愁。

   [诗中言情]《武陵春》采用借景抒情的手法，借春花凋落说自己青春不再；又借“双溪泛轻舟”表达自己丈夫去世内心万念俱灰的无限惆怅与悲伤之情。

   [名句赏析]“只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。”“愁”与“恨”，原是抽象的情感，看不见，摸不着，词人采取夸张性的比喻，说“愁”不仅可以舟载船装，而且一叶轻舟难载山重之愁。从而突出了自己愁苦之深重。

   [话题拓展] 比喻写愁 李煜 问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。

   李白 抽刀断水水更流，举杯销愁愁更愁。

   破阵子•为陈同甫赋壮词以寄之[宋]辛弃疾

   醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。----眷恋疆场与“夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。”异曲同工

   八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声，沙场秋点兵。----视、听觉写军中豪迈的生活 

   马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。----比喻修辞，视、听觉写激烈的战斗生活

   了却君王天下事，赢得生前身后名。----忠君报国的爱国情怀和远大抱负

   可怜白发生！----------------------- 壮志难酬报国无门的苦闷 

   [认识诗人] 辛弃疾，南宋爱国词人。一生坚决主张抗金，其词抒写力图恢复国家统一的爱国热情，倾诉壮志难酬的悲愤等，属豪放派，与苏轼并称为“苏辛”。

   [了解背景]《破阵子》是一首自抒英雄情怀并用以激励友人的壮词。南渡近三十年，辛弃疾梦寐以求的就是渴望能指挥百万雄师，驰骋疆场，为国建立功业。然而他的美好夙愿，直到两鬓斑白，也没能实现。他寄给陈亮的这首词，正是表达了这种复杂的思想感情。

   [全诗精释] 醉了之后把灯拨亮了看着我的宝剑，一梦醒来，在想象中回到了号角声接连不断的军营。将军分发烤牛肉犒赏手下的战士，军乐里演奏出塞外的悲壮歌声，这时战场上正在检阅军容。军马像的卢马那样飞快奔驰，弓弦像响亮的雷声那样惊天动地。完成皇帝恢复中原的事业，得到我生前和死后的美名，可惜的时我如今已经白发丛生。

   [诗中言志]既表达了作者忠君报国的爱国情怀和建功立业远大抱负也表达了壮志难酬报国无门的苦闷

   [名句赏析]“醉里挑灯看剑,梦回吹角连营。八百里分麾下炙,五十弦翻塞外声,沙场点秋兵。”这是词中回忆往昔军中生活的名句。首句有两物──“灯”与“剑”，有两个动作──“挑”与“看”，而总冠以“醉里”二字。剑是英雄立功沙场的武器，此时“醉里挑灯”这一“看”，显示出词人在刀光剑影中抗金杀敌的愿望是多么迫切啊。“梦回吹角连营”醉中入梦，梦醒犹觉连营号角声声在耳。 “八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声”两句，从视觉、听觉两方面着笔，写奏乐啖肉的军营生活，有力地烘托出一种豪迈热烈的气氛。结句一个 “沙场秋点兵!”写得肃穆威严，展现出一位豪气满怀，军威赫赫的场面。

   [话题拓展] 金戈铁马爱国 苏轼 会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。

   陆游 夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。

   辛弃疾 马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。

   壮志难酬 辛弃疾 可怜白发生！

   范仲淹 人不寐，将军白发征夫泪。
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