广告、启事和合同  

一、教学目标 

1． 了解广告的结构与不同类型，分析不同内容、不同类型的广告。
2．理解启事、合同的内容与格式的特点，能写作一般的启事，能修改合同在内容、格式、语言上的错误。

二、教学过程 

1．导入新课。

现代人生活在广告的海洋里。早晨，当我们张开眼睛打开收音机，耳朵里听到的是快餐面与速冻食品的广告；打开房门，门缝里插着各种护肤用品的广告；走到大街上，来往的公共汽车上画着广告，骑车的叫穿着广告衫，行走的路人撑着广告伞；跨进办公室，报纸上登着楼市广告；电视广告更是层出不穷，目不暇接。

广告究竟是什么东西?它对我们的生活有什么作用?它有哪些类型呢?

广告是向公众介绍商品、报道服务内容或文体节目等的宣传方式，它可以通过报刊、电台、电视等媒体，以招贴、灯饰、橱窗布置、人车流传等形式来表现，具有促进生产、扩大流通、指导消费、方便人民生活、活跃经济等方面的媒介作用。

任何广告都要借助语言文字来表达主题和创意，传达商品与服务信息。图画、照片等广告形式虽然不直接出现文字，但仍要根据文案来创作。常见的而且效果较好的广告有四种类型：陈述式、问答式、证书式、幽默式。    ·

    2．读析课文。

    (1)自读第一则广告，由同桌二人根据旁批共同分析结构内容、优点。

    明确：①这则广告的结构由标题与正文两部分组成。②标题明白晓畅，是内容的高度概括和浓缩，表达了该公司渴求人才的真切心情o③正文先用一个比喻表现企业对人才需求的急切心情，再介绍企业的性质、规模与发展，然后明确列出所需的人才类别，最后具体说明受聘者的待遇与招聘者的郑重许诺。④这则广告属于陈述式，这种类型的广告的主要优点是直接、清楚、具体地阐述广告的内容，易于张贴、传阅。

    (2)自读第二则广告，由同桌二人根据旁批共同分析内容、特点、作用。

    明确：①这是一则摩托车广告。②为了吸引消费者的注意，广告设置了悬念，语言夸张而幽默，对它的容貌、风度、走路、爬坡、唱歌的描述夸张而又风趣，最后解开悬念，揭示“谜底”。③这则广告属于幽默式，可以收到引人人胜、让人经久不忘的效果。

    (3)教师朗读“巨能钙”广告文案，让学生思考并议论这一广告的特点、作用。

    “八位博士、十二位硕士、十六家权威科研机构、四十八位科学家、一百项科学实验结果和大量社会临床效果的一致性，充分证明巨能钙能够达到服用安全，促进骨骼生长发育，恢复或延长骨骼青春，预防或消除缺钙症状，达到理想补钙的目标。科学实践是检验好钙的惟一标准。

    服用安全(钙源好)  高效吸收

    快速沉积(沉积好)  有序排列

    买好钙，巨能钙”

    明确：这则广告虽然没有出示权威证书，但是让事实讲话，显得真实可信。尤其是它搬出了博士、硕士的一致认可，这无疑使广告具备了很强的说服力与诱导性，很能打动儿童与父母的心。这则广告可以归人证书式。

3．综上分析，广告文案是广告的重要组成部分，是广告的核心，它的撰写原则是：

(1)简明扼要，重点突出，能明确表达广告的主题与信息。

(2)真实可信，具有明显的说服力，实事求是地表述产品的性能或服务的个性特点。  

(3)注意文字的趣味性，文笔生动幽默，富有情趣，有较强的感染力，能产生共鸣。至于采用什么形式、什么类型则要根据商品或服务的需要来创意，不必拘泥于某一写法，尤其不要落入某一固定的模式。下面再看两则分别用漫画和文字表现的广告。

  第一则：广告漫画

  说明：这是一幅法国广告漫画。一头健牛正心满意足地闻着食品罐里的肉香。牛醉于肉香，全然不知后半个身子已被截去。而那块肉正是它的后半身制成的。这幅广告漫画商品的原料和成品巧妙地组合在一起，让人觉得幽默、夸张，妙趣横生。

    (教师可以把画事先描在投影片上，或画在白纸上，画面涂红色，字母与线条勾黑粗线。)

第二则：红霸山楂速溶饮料广告。  

诸胃，辛苦了!

    诸胃，你们够辛苦的，一天到晚忙个不停。你们的主人一天只上一个班，你们却要上三班。就这样，有些主人还不体谅你们，生的、冷的，粘的、硬的，一股脑儿抛过来，时不时还让你们酒精中毒，你们受得了吗?我真为你们担心，实在不行，就给他来一次罢工，治他一回，保证他就老实了。

     朋友，我真想帮你干点儿活，我是用山楂做成的速溶饮料，没有色素、香精等化学添加剂，饭后来一杯，保证你欢迎。前几天我送给你们主人四句赠言，不知你们听说没有?就是：“红霸加开水，饭后来一杯。奖励你的嘴，慰问你的胃。”如果他忘了，你再提醒他一下。

    简析：这则广告采用拟人化的手法，先替胃诉了一阵苦，然后介绍了山楂速溶饮料的优点、作用，最后以四句顺口溜吸引消费者前往购买。构思巧妙，语言活泼，极具诱惑力。

    4．完成练习。

    (1)简析练习二的六则广告。

    明确：第一则广告用比喻的手法吸引消费者为保护眼睛而去配制眼镜；第二则广告用含义双关的“吹”字巧妙地宣传了商品的功能——吹风送凉；第三则广告改造了两句古诗，强调了药品的治疗作用；第四、五、六则广告言简意赅，把人们熟悉的语言分别与打字机、矿泉水、牙刷的作用相联系，突出了这些产品的特点。

    (2)模仿《红霸山植速溶饮料广告》的拟人手法或上述六则广告，为自己熟悉的产品口述一则“一句话广告”，在四人小组或全班交流。

    提示：以下商品均可作为口述对象：运动鞋，台灯、壁灯等照明用具，自行车，电脑及电脑桌椅，味精、酱油等调味晶，剪刀、指甲钳等家用小五金，圆规、三角尺等学习用品。
    5．讲授“启事”。

    (1)启事也是现代生活中，人们传递、交流信息的重要渠道。启事的种类很多，常见的有招领启事、寻物启事、寻人启事、征订启事、征文启事、开业启事、招生启事、招聘启事等，人们在现实生活中有怎样的需求，就会发出怎样的启事。虽然启事的写作目的不同，内容与写法也各不相同，但是启事的格式则大致相同。

    (2)自读示例：“征稿启事”，了解“启事”的格式要求。

    明确：“启事”由标题、正文、落款(包括署名与日期)三部分组成。标题要写明类别，写在第一行居中，字体稍大些；正文开头要空格，如果内容比较多，可以分若干自然段，一一写明各项内容或要求；在正文的右下方分两行写清启事单位(或个人)及日期。启事的语言应准确、干实，要如实解说要求或注意事项，以免引起歧义。

    6．讲授“合同”。

    (1)合同是现代生活中一种重要的契约，一旦订立，签订合同的双方都应严格遵守，否则会引起法律纠纷。合同的种类很多，常见的有购销合同，加工承揽合同、基本建设合同、货物运输合同、供电用电合同、租赁合同、借贷合同、保险合同、科技合作合同、师徒合同、招聘合同等。这些合同使我们的社会生活变得更加规范、有序。作为一个现代人应该有很强的法制观念，应该学习、掌握关于合同方面的知识。

(2)自读“合同”示例，了解“合同”在格式、内容、语言三方面的要求。
7．练习巩固。

(1)根据练习三提供的材料与要求，写一则征文比赛启事，先在四人小组内交流互评，再由教师择其典型者在全班作讲评。    

(2)完成练习四，修改“修渠合同”，先在四人小组内交流互查，再由教师在全班集体讲析。

8．布置作文：以义务献血、奉献爱心为主题写一则公益广告，形式不限。(能配上宣传画更佳) 

