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教学目标
1、了解本文内容，探究其主题；
2、品味文章精彩传神的神态描写及其作用；
3、引导学生关注自己的个性，也尊重他人的个性；
 

教学重点：神态描写对塑造人物的作用
 

教学过程：
一、           组织教学
二、           导入新课：本文讲一个叫清兵卫的孩子跟葫芦的故事。小说用倒叙的手      法，交代他曾经热衷于葫芦，不过现在热衷于绘画了。那么，他对葫芦的痴迷到了怎样的程度呢？是什么原因让他放弃了曾那样热衷的葫芦呢？请大家快速阅读小说。
 

三、           活动过程：
1、学生自读，
默读小说，有一定的速度。整体把握，理清情节。
这是让学生整体感知，迅速理清情节。阅读小说，整体把握的方法是留意三要素。可以下列问题帮助学生梳理：
（1）    清兵卫对葫芦痴迷到什么样的程度？
（2）    清兵卫对葫芦有怎样独特的审美观？
（3）    清兵卫什么原因放弃了对葫芦的爱好？
 

2、交流活动
小说可分五部分：
第一部分，第一自然段，写清兵卫放弃了对葫芦的爱好。设下悬念。
第二部分：从第二自然段到“大概所有的葫芦，也都已被他一一看过了”，写清兵卫如何痴迷地喜爱葫芦。
第三部分：从“他对旧的葫芦，没有多大兴趣”到“清兵卫沉默了”，写清兵卫独立的个性。
第四部分：从“有一天，清兵卫走过后街”到“卖给当地的富家，价值是六百块”，是小说的中心事件，揭示了清兵卫放弃独特爱好的原因。
第五部分：最后两段，写故事悲剧性的结局。
 

3、研读探究
速读第2——6自然段，思考（1）：哪些地方表现了清兵卫对葫芦的痴迷？哪个地方写得最传神？
交流明确：很多地方都有对清兵卫的痴迷葫芦的描写。清兵卫把老头的秃顶看成是葫芦的细节尤为生动传神，如果不是痴迷到一定程度，绝不会产生这样的错觉。
 

思考（2）：既然如此痴迷，为什么又放弃了呢？清兵卫放弃对葫芦爱好的原因是什么？
讨论交流：是他受到了莫大的打击。教员难容清兵卫的独特爱好，当场没收了他心爱的葫芦。可恶的教员还去清兵卫家家访，以至清兵卫的父亲粗暴地将他的葫芦一个一个地砸碎，也彻底砸碎了他残存的幻想。
 

思考（3）：从哪些描写可看出清兵卫所受打击很大？
讨论：葫芦被没收了，“清兵卫哭也没哭一声”：面对突如其来的打击，惊愕、害怕和手足无措的表情神态，以至他“脸无人色地回到家里，靠在火炉边发呆”，说明这厄运对他打击太大了。
当父亲回家后，骂他没出息还让他“滚蛋”，最后“一个一个”地砸碎了清兵卫的葫芦，清兵卫“只是脸色发青，不敢作声”。这些描写表明清兵卫在经历了震惊、恐惧、痛苦和绝望之后，已经认命了，不敢也不想坚持自己的爱好了。
明确：一个少年的独特个性就这样被粗暴地扼杀了，这是多么可悲的事啊！更可悲的是，他父亲对他绘画又开始嘀咕了，这结尾令人深思：清兵卫的这个爱好，又能坚持多久呢？
 

思考（4）：这篇小说表现了怎样深刻的主题？
讨论归纳：小说通过讲述一个孩子与葫芦的故事，批判了粗暴扼杀少年个性的作法，呼吁要尊重个性，让个性自由发展。
小说写得起伏跌宕，清兵卫花一毛钱买的葫芦，最终被古董商以六百块钱的高价卖了出去，这说明了什么？这个结果与前文的哪些内容构成对比？
讨论明确：葫芦从十块到五十到六百，一层一层地显示了清兵卫的天赋和独到的审美力。
这与前面大人们对他的批评形成对比。“阿清，这些并不见怎么好，再去买几个奇特点的来呀。”“什么话，你懂得什么，也来多嘴！”从而突出了大人们的固执、蛮横、自以为是。
 

思考（5）读完这篇小说，你有什么感想？谈谈你的看法。
 

拓展训练：下列漫画反映了什么现象？⊙⊿
