《范进中举》课堂实录

和以往一样，学小说主要是培养学生的见识水平。本篇的目的就是让学生从人物的身上去了解古代社会读书人的生活状况，提升自己的鉴赏水平。拟用三课时，下面分别把每课时怎样引导学生学习，师生活动的情况记录如下，供大家批评，也供自己在研习中提升教学水平。

第一课时    常识、感受、情节

师：（板书课题）今天我们来学习一篇新课文《范进中举》。作者是吴敬梓，他是安徽人。在他的一生中，发生了很大的变化。这个变化主要表现在生活和思想上。生活上，他从富裕转入到贫困，这就和鲁迅先生一样了，家道中道，自然更能体会到世态炎凉。更重要的是他的思想变化，前期他和所有读书人一样，热衷于功名利禄，想通过科举考试来改变自己的命运，一生大半的时间也消磨在科举考试中了，由于他接触到的都是参加科举考试的士人，所以对这些人热衷功名的利欲熏心的丑恶嘴脸是刻骨铭心，有深刻的体察。晚年由于自己家道中落的原因，也由于屡次不能中举的原因，使他丧失了通过科举求取功名的信心。个人的失败，使人看透了当时黑暗的政治和腐朽的社会风气，使他转变为反对八股文，反对科举制，也开始憎恶士人们醉心于科考，热衷功名的习俗。他根据自己的经历和所见所闻，写成一部小说，就是《儒林外史》，成为了我国清代著名的四大讽刺小说之一。他用的讽刺的手法，对儒士们的丑恶进行了深刻的揭露和批判。贯穿于此书核心的就是反对科举，反对封建礼教，讽刺了因热衷功名富贵而造成的极端虚伪、恶劣的社会风气。这这些内容来看，这本书具有很强烈的现实意义。读这本书或者这篇文章，你没有一点枯躁的感觉，因为它是用讽刺手法写成的，很多地方引人发笑，令人捧腹，同学们在学完课文后可以去看一看小说。

师：刚才谈到吴敬梓，谈到了《儒林外史》的内容，这就涉及到了科举考试。老师还得跟大家讲讲科举考试是怎么回事。科举制度作为一种选拔人才的制度是从汉朝开始产生，后来兴盛于隋、唐，到了明、清之际，因为写作要求“八股文”，从而成为了禁锢士人思想的工具，成为了奴役士人思想的工具。但是相较以前的选拔人才的方式它是有很大进步的，在以前主要有三种选拔人才的制度，第一是世袭制，这不存在选拔的问题，只要老子是高官，子子孙孙就可以沿袭这个官位爵位，这是一种很末落的制度，陶渊明所处的时代就是这样的。后来就有了举荐的制度，既推荐人才，可以举荐别人，如徐庶向刘备推荐诸葛亮，当然只要有才，也可以自荐，如毛遂。第三种是上级发现人才，韩愈写的《马说》就是希望上级统治者用慧眼去发现人才。科举制度相对于以前的三种方式不能不说一个巨大的进步，给普天下有才能的人提供了一个施展才华的舞台。只不过到明清之际，写作要求写八股文，才成为人们思想的禁锢，引起大家的不满，科举制度成为了统治者奴役读书人思想的一种工具。那么科举制度是一个什么样的制度呢？

师：老师先来讲讲他的形式。它分为两个阶段，第一个是初步阶段，有三种形式。第一是童试。一个读书人从开始参加考试就叫“童生”，考取后身份变为“生员”。第二是岁试，具备了生员的资格后，在县里的督学处考试，每年考一次，如果录取后，就可以称为秀才了。第三是科试，只有成为秀才才有资格考，考了干什么呢？考上了就能代表县里到省里参加正式的科举考试了。我们学的这篇文章的开头正是范进参加岁试取得了秀才的功名，而且这一年岁试与科试是同一年举行，是合并在一起的，他是秀才的第一名，自然就理所当然地可以代表县里参加正式的科举考试了。

师：那么正式的科举考试又是怎么回事呢？第一个就是乡试。由省里组织，每三年考一次，在秋季举行，又叫秋闱或大比。这是一次很重要的考试，考上了的，如果考中，就叫中举，中举后就获得了做官的资格，就可以做县太爷了。本文中的“范进中举”就是指他获得了做官的资格，这才真正叫进入了仕途。如果还继续考就是会试，在京城由吏部主持的考试，是在乡试后的第二天的春天举行，所以又叫春闱，只有举人才有资格来考，考取后就可以叫“贡生”，但是要通过复试。考到这一步就很不简单了。第三就是殿设，是由皇帝亲自主持的考试，来考的人必然是贡生，如果考取就可以称为“进士”了。殿试的第一名叫状元，第二名叫榜眼，第三名叫探花，有这些专属的名称。

师：刚才跟大家介绍的是科举考试的形式。那么考什么内容呢？怎么考呢？首先是说内容。考的就是“五经”，即孔子编辑整理的五本书《诗》、《书》、《礼》、《易》、《春秋》，题目就出自其中，主要是代圣人立言，揣摩圣人的意思。再讲一讲明清时期科举考试的形式。要求写的是一篇作文，有时会附有对对子。写的作文有严格的规定，规定这篇文章只能写四段，而且整篇字数限制，不能多也不能少。作文四段的要求是“引、议、联、结”。

生：老师，这不是像我们写读后感的结构吗？

师：差不多。但是它还有其它要求，比如字数要固定，而且只能写四段，写作手法也要求每段必须用排比、对偶的手法。你们看麻不麻烦？我跟同学们讲了这些，最后我们还得从中明白几点启示。第一、通过这个考试的过程我们可以看到，一个人要登上仕途之路是十分艰难的，有两场考试都要三年才考一次，错过了，就要等三年，因此古代有很多考生都是一生在考，考得白了头发，白发胡子还在考。第二，科举制度是古代选拔人才的唯一方式，也是一个人改变命运的唯一途径，也是读书人的最高向往，所谓“万般皆下品，唯有读书高”说的就是这个意思，这样的社会风气就促使读书人不得不一生汲汲以求，也就出了祖孙同在一个考场内的现象。第三，老师觉得在明清之际能考上的人不一定是有真才实学的，因为当时的人们只是一门心思扑在八股文上，有句诗云：“当今天子重文章，足下何须讲汉唐。”说的是什么意思，“汉”就是指汉代的文章，“唐”指唐代的诗歌，这些都好，但都不如当今皇帝所看重的八股文。既然这样，一个人是不是有真才实学还得打个疑问号。很多有真才实学的反倒考不上，如蒲松龄就是这样，考了一辈子，心灰意冷了，最后只好退出，写小说去了，没想到写一本《聊斋志异》，在中国文学史上留下了一席之地。

师：这是老师跟大家介绍的一些常识，目的是帮助同学们更好地理解这篇课文。下面请同学们用最快的速度把课文浏览一遍。看读了之后有什么感受。

（学生读书，思考。）

师：咱们先简单交流一下各自的感受。谁先来？

生：我看到一个地方比较好笑，范进的丈人胡屠户在范进中举前说他是“尖子猴腮”，可他中举就说他有“体面的相貌”。

师：这个对比你看出什么呢？

生：我看出胡屠户很虚伪。

师：嗯，很好。谁再来说？

生：书上162面，最后一句“屠户见女婿衣裳后襟滚皱了许多，一路低着头替他扯了几十回。”胡屠户在他中举前后的行为形成了鲜明的对比，之前是又是讽刺又是辱骂，中举后范进身份不同了，胡屠户就开始低声下气地对当初的拖油瓶，说明他是一个很势利的人。

师：你体会得很准确，屠户确实是一个势利小人。

生：我读到第164面“胡屠户把银子攥在手里紧紧的，把拳头舒过来”，后来范进不要把银子了，他“连忙把拳头缩了回去，往腰里揣”这个地方好笑。

师：从这里你看出什么呢？

生：很势利，眼睛里只有金钱。

师：很市侩。

生：我觉得全文结尾的一句写得好，“千恩万谢，低着头，笑迷迷地去了。”这里看出他嫌贫爱富。

师：是的。看来同学们对胡屠户这个人是很有兴趣的，那咱们在接下来的课中去讨论这个人物，今天我们就不谈了。我们一起来思考一个问题。就本文的主要故事情节来说，用一句话怎么概括？

生：范进中举前后。

师：从描写的时间上看是这样的。但是感觉到没有把情节说出来。有不同意见吗？

生：范进中举后发疯了。

师：可以，就依你的。（板书：范进因中举而发疯）好，我们接着来把本文的情节理一下。

（接下来，师生一起讨论，形成了下面的板书）

①范进中了秀才，丈人胡屠户来道贺。（背景）

②范进想参加乡试，找胡屠户借盘缠，反被辱骂，仍瞒着丈人去参考。（开端）

③发榜之日，范进奉母命到集上卖鸡买米。（发展）

④范进见报，先昏倒，后发疯，后来被胡屠户打醒。（高潮）

⑤范进回家，张乡绅来访，赠房赠银。（结局）

师：以上就是本文的基本情节，这就为我们明天的深入研究奠定了基础。今天布置一个家庭作业，请同学们回家后把课文再看一遍，把自己认为好笑的地方打上记号。然后思考一个问题——范进为什么会发疯。下课！

【教后感言】

这节课我讲得多，花了很大的气力跟同学们介绍作者，《儒林外史》，尤其是对科举制度的形式、内容作了大量介绍，目的是让同学们了解古代士人们的生活景况和学业内容。然后是让同学们初步熟悉了课文，谈了谈感受，但都比较流于表面化，看到的是人物，而对主题没有什么涉及，所以我及时打住，还是来把情节理一理。基本教学内容已顺利完成，就看明天的课能否向深处开进了。

第二课时    范进发疯原因探析

师：今天我们继续来学习这篇课文。范进中举后有什么样的表现呢？描写表现的集中在哪里？我们一齐来读一下。

（生齐读第5自然段描写范进因中举而疯的段落。）

师：范进中举后怎样了？

生：疯了。

师：是的，先昏倒后发疯，疯得到处跑。（板书：发疯）大家想一想，范进为什么会这样？是什么原因导致的？

生：范进考了34年，现在突然之间中举了，个人的命运发生了翻天覆地变化，他太开心了，就疯了。

师：这个变化来得太突然，他的心理承受不了。还有其它原因吗？

生：第2段里写范进想参加乡试找胡屠户去借钱，但是却被他骂得狗血喷头，他已经对自己考不考得上完全失去了信心，对考试其实也没抱什么希望，只是想去试一试，没想到真的中了。

师：你的意思是范进是因为意外而发疯。还有其它观点吗？

生：我觉得他考了34年，而且一只在钻研八股文，已经就快疯了，现在中了举，受到了新的刺激，一刺激心里难以承受，所以疯了。中举是他疯的一个导火索。

师：是不是钻研八股文就一定快疯了呢？这个还要讨论。

生：他突然中举，心脏受不了疯了。（生笑）

师：大家的发现很有意思。总起来看，还是因为中举“欢喜”而疯的。什么会导致他这样“欢喜”呢？我们且来对范进这个人的分析一下。谁来说一说他的经历。

生：他20多岁参加科举考试，考到30多年，考了20多次，考到54岁才中举。

师：从这个经历中我们可以发现，他的科举之路是饱受艰难的。那他的家庭环境又是怎样的呢？

生：不太好。

师：“不太好”吗？

生：很不好。

师：不是用一些词来形容吧。

生：家徒四壁。

师：这个词用得好。你怎么看出来的呢？

生：他的房子不好，张乡绅才赠给他房子。还有发榜那天，家里已经揭不开锅了，他还奉母命到街上去卖鸡买米回家。

师：证据找得好。确实是极为贫寒，这都是科举考试导致的啊，范进是别无长技，只会读书考试，这是古代读书人的悲哀啊。除了读书连养活自己的办法都没有。那范进这些年人忍受的又是什么呢？

生：是邻居和丈人对他的轻视。

生：还有胡屠户骂他时他都“唯唯连声，不敢回口”，说明大家瞧不起他。

师：连丈人都瞧不起他，更何况其它人啊。他可以说是饱受屈辱，饱受欺凌。范进就是这样一个人。但是随着中举他会发生怎样的变化呢？

生：以前的贫穷、屈辱都将不复存在。

师：对古代的士人们来说，一旦中举这些都将成为过去，个人的命运将会发生根本性的转变。所以别无长技的读书人们当然会拼命地去挤科举这条路了。同学们再想一想，在明清时代，像范进这样因中举而疯的人多吗？

生：多。

师：你怎么知道的？

生：我看到文中想出办法治范进疯病的人是来报喜的报录人。

师：这怎么就说明“多”呢？

生：因为他说范进是因为痰迷了心窍，他能想出办法来，说明他们对付这样的事是很有方法的。

师：你的猜测完全正确。是的。老师也认为这是作者的一个别有用心的设计，正如你所说，这正是说明他们有经验，有办法，原因是他们对范进发疯这样的情况是司空见惯了。同学们想过一个问题没有，假如范进这次没有考上，他会怎么办？

生：他还会继续考。

师：为什么这么肯定？

生：因为他没有生活的本领，他只是希望通过科举考试来改变自己的命运。

师：这样看来范进还是比较幸运的。假如一个人一辈都考不上，那会是怎样的命运呢？

生：很悲惨。

生：人生的悲剧。

师：是的。一生就浪费在科举考试的道路上了。科举考试害死人啊！而古代社会里像范进这样能够中举的又是多么少啊，又该有多少人一生都艰难地摸索在科举考试的路途上，而遗憾终生的呢！考上了欢喜得发疯，考不上是人生的悲剧，饱受欺凌和屈辱，从这些事情中你发现了什么？

生：我发现了科举制度是残害读书人的毒药。

生：我认为这反映了科举制度对读书人的身心是一种严重的摧残。

师：把你们两个人见解综合一下，我们就可以获得作者写这篇小说的目的，那就是——揭露了科举制度对古代知识份子的摧残和毒害。（板书：揭露科举制度对古代知识份子的摧残和毒害。）

师：接下来我们再深入一步。既然科举制度这么有害，有毒，那范进可不可以不去考呢？

生：不行。他没有别的谋生手段。

生：我也认为不行。因为在古代社会这是唯一改变命运的方式，必须通过科举制度来改变自己的命运。

师：第一位同学谈的是客观原因，没有谋生手段，第二位同学谈的是范进的主观原因。那还有没有其它原因呢？

生：我认为当时的社会环境也不允许他不考？

师：噢？你能谈一谈你的想法吗？

生：范进中举前后，人们对他的态度发生了很大的变化，他考上了，大家对他恭恭敬敬，但是中举之前都瞧不起他。这样的社会风气会促使他不得不去追求改变大家对他的看法。

师：你这个见解极有价值。那咱们全班同学就来具体分析一下范进周围的人对他的态度的有些什么变化。

（师在黑板上画了一个表，比较范进中举前后胡屠户、众乡邻、张乡绅对他的不同态度）

师：那位同学来说一说胡屠户在范进中举前后对范进的态度有何不同。

生：在中举前，胡屠户骂他是“现世宝”、“烂忠厚没用的人”，说他长得“尖嘴猴腮”，还骂他去参加乡试是“癞蛤蟆想吃天鹅肉”。

师：这是对范进的评价。中举前还有没有不恭的动作呢？

生：吐唾沫吐在他的脸上，还把范进骂得狗血喷头。

师：很好。那中举后呢胡屠户呢？

生：说范进是“文曲星”，是“天上的星宿”，说他有“体面的相貌”，还叫他“贤婿老爷”。

师：还有补充的吗？

生：162面写到一个细节，说胡屠户帮范进把弄皱的衣服扯了几十回。

师：这是在干什么呢？

生：在讨好范进。

师：是的，巴结他。还有补充吗？

生：中举前胡屠户说把自己的女儿嫁给他是自己瞎了眼了，而中举后他说把女儿嫁给他是自己眼光好，早就觉得范进是要发达的。

师：大家的补充非常好。很完整了。那么胡屠户的这种强烈的反差与变化，我们可以用一个什么来形容呢？

生：前倨后恭。

师：就是这个词，很恰切。中举前傲气，中举后却恭敬。好的，我们再来看众乡邻的变化。

生：中举前没有谁来关心范进，他们饿了三天也没人来看。

师：中举后呢？

生：有的拿鸡蛋，有的拿酒，还有的背米，有的抓了鸡来。

生：还有人跟定范老爷。

师：是的里里外外乡邻们都来帮忙了。他们为什么要这样做啊？

生：巴结范进。

师：嗯。那张乡绅又有何变化呢？中举前对范进怎样的？

生：漠不关心。

师：说得很好。从哪里看出来的？

生：从163张乡绅说的一句话可以看出来，他说：“世先生同在桑梓，一向有失亲近。”

师：找得很好，同学们都打下记号。那中举后他有何表现？

生：送钱又送房。

师：假如范进没有中举他会来吗？他来干什么的？

生：没中举肯定不会来，来就是来巴结他的。

师：说得好。那我们把这三种人分析了一下，这些人态度为什么会有这样大的变化？

生：范进中了举。

师：对。中举的魔力真大啊！这些人就组成了当时的社会风气，你们觉得这是一种什么样的社会风气？

生：趁炎附势。

师：这个词又再恰当不过了。那么，同学们，从这些人的态度变化中，我们可以看到作者想表达的另一主旨是什么呢？

生：揭露了当时的社会风气不好。

生：批判趁炎附势的社会风气。

师：大家说得很对。（板书：批判了趁炎附势的社会恶俗。）看来范进不想考也不行啊，这样的风气，会逼着他去考，会使他不顾一切，即使有多大的屈辱都会忍受下来。是不是这样啊？

生：（齐）是的。

师：那么我们现代社会还有“范进”吗？

生：（齐）有。

师：真的有吗？

生：有。（学生回答得很肯定）

师：但老师觉得我们跟范进相比还是幸运的，我们的大学录取比率高得很，将来人人都可以上大学，都可以找到称心如意的工作，不会像范进那样硬是要通过科举考试过独木桥了。还有一点，我们不需要学无用的八股文了，我们学的是丰富的知识，对生活有用的知识，知识是没有害的。对于大家考试来说，尽你们的能力就行了。不一定只有考试这条路，我们的社会成才的方式是多种多样的，如果将来咱们班有不通过考试而成功的人，记得告诉老师，老师也要祝贺你。下课！

【教后感言】

这节课上完后还是感觉比较畅快的，因为基本上是按照的我的预设顺利进行下来的。以“发疯”为缘起，探讨出了本文的两个主旨。教学过程显得很顺畅，很顺理成章。只是觉得后面联系生活，让同学们树立新的人才观这一点还没有深入，因为时间不足也。如果下次再上，可以把前面压缩一下，而在后面有适当的展开就更好了。

第三课时    感悟讽刺艺术

师：今天咱们继续学习这篇课文。上次补置了一个作业，让大家把课文中读到感到比较好笑的地方打上记号，同学们都打了吗？

生：打上了。

师：很好。咱们现在就来交流一下，把你找到的好笑的地方告诉大家，并且谈一谈你为什么觉得这个内容好笑。

生：我找到的是第161面第8段中的一处。生读：胡屠户站在一边，不觉那只手隐隐的疼将起来；自己看时，把个巴掌仰着，再也弯不过来。自己心里懊恼道：“果然天上‘文曲星’是打不得的，而今菩萨计较起来了。”想一想，更疼的狠了，连忙问郎中讨了个膏药贴着。

师：这一处你怎么觉得好笑呢？

生：我发现胡屠户很迷信。

师：是很迷信的。是因为什么原因导致他的迷信的呢？

生：封建思想的压迫。

师：是的。在当时人们的心目中，一旦中举就是天上的文曲星了，就是天上的星宿下凡了，就打不得了，这实际上是古代社会官本位思想在作怪。中举走上仕途了就变得与众不同，正是因为这种思想使社会风气变得趁炎附势。所以从这个意义上说，迷信实际上是“迷官”。你发现的是细节描写。（板书：细节）还有吗？

生：我找的是162面的。“屠户见女婿衣裳后襟滚皱了许多，一路低着头替他扯了几十回。”这个地方好笑。我仿佛看到了胡屠户在一个劲地巴结讨好范进的丑态。

师：说得很好，这也是一个细节描写。。丑态百出。假若范进没有中举胡屠户会这样吗？

生：不会。

师：是的。你们看，胡屠户就是这样的趋炎附势。你们觉得胡屠户真的扯了“几十回”吗？

生：不一定，这是夸张手法。

师：夸张，嗯，很好。这也是本文讽刺的一种表现。（板书：夸张）同学们还有其它发现吗？

生：我找的是164面的连起来的两句。

师：你读给大家听一听。

生：“屠户把银子攥在手里紧紧的，把拳头舒过来”，还有后面一句，“屠户连忙把拳头缩了回去，往腰里揣”。

师：（笑）确实很好笑，你从中读出什么来了呢？

生：我从“紧紧”一个词上看出胡屠户根本不想把银子给范进，所以他只是做做样子把拳头舒过来。后来范进不要银子，他就“连忙”缩回去，好像生怕范进会拿回去似的。

师：你对词语及胡屠户的心理揣摩得很准。从这里你看到一个怎样的胡屠户呢？

生：贪婪、死要面子、爱钱如命。

师：很准确。胡屠户就是这样一个嗜钱如命的市侩。好，大家找得很好，继续交流，谁来？

生：全文的结尾。“说了一会，千恩万谢，低着头，笑迷迷地去了。”

师：有何发现？

生：我看到胡屠户一副小人得志的样子。

师：我好像发现全文除了这一次写屠户从范进家离开之外，还有一次，你找得出吗？

生：在第1段的结尾。

师：好的，你读出来。

生：屠户横批了衣服，腆着肚子去了。

师：这一次中你怎么看胡屠户？

生：我觉得他的态度很傲慢，瞧不起范进。

师：是啊，同样是一个人，怎么对范进的态度有这么大的变化呢？

生：因为范进中举了。

师：你看出了什么？

生：这种前倨后恭的态度，反映了古代社会趋炎附势的社会恶俗。

师：昨天学得不错。这样前后不同，达到讽刺的效果了吗？

生：达到了。

师：是的，那你说是通过什么方式达到的呢？

生：对比。

师：（板书：对比）通过强烈的行为反差来表现一个人内心的肮脏，胡屠户的前后态度变化就是这样的，对比的效果在文中体现得很充分。你们还有发现吗？

生：张乡绅以前对范进漠不关心，但是他中举后就又是赠银子，又是送房子，这也是对比。

生：还有众乡邻在以前没有人来管他死活，饿了几天也没有人来看，现在一中举大家都把家里的东西拿来巴结他。

师：都说得很好。还有吗？

生：胡屠户前面说把女儿嫁与他这个现世宝，一到范进中举，就说“你们不知道，得罪你们说，我小老这一双眼睛，却是认得人的。想着先年，我小女在家里长到三十多岁，多少有钱的富户要和我结亲，我自己觉得女儿像有些福气的，毕竟要嫁与个老爷，今日果然不错！”这也是对比。

师：胡屠户说的是真话还是假话呢？

生：前面是真话，后面是假话，就是因为范进中举就改变了。

师：是啊，一中举身份就立马改变，可见当时的趋炎附势之风有多么的普遍。咱们继续来交流。

生：我还是说胡屠户，以前是把范进骂得狗血喷头，一旦犯进中举就低声下气称范进为“贤婿老爷”。这也是运用对比来讽刺。

师：前倨后恭。也是对比。很好，还有没有其它发现？

生：还有157面最下面，邻居道：“范相公，快些回去！你恭喜中了举人，报喜人挤了一屋里。”范进道是哄他，只装不听见，低着头往前走。

师：这个你发现好笑吗？

生：我觉得很悲哀。

师：为什么呢？

生：我通过这一句看到范进实际上对中举不抱什么希望，估计他已经失望得麻木了。

师：还可以深入一点看呢？

生：也许以前邻居们就是这样一次次地哄骗他，使他都周围的人已经缺乏了信任。

师：嗯，有道理。也有可能是他自己一次次的失败已经被打击得很自卑了，以至于根本就不相信自己会考中。这个细节确实写得很悲凉，是古代读书人的悲凉。还有发现吗？

生：我觉得张乡绅的这个名字叫张静斋，取得很有意思，也有讽刺意味。“静斋”是静静的书房，表现的是一个人淡泊明志、宁静致远，而文中他的表现却是一个趋炎附势之徒。

师：你的体会很新颖、很独到，你的思考很深入，不错。看来这个人名的设计也是作者吴敬梓的用心设计。

师：好。同学们还有一些会心的发现，咱们现在就不交流了。通过刚才的交流，我们发现，这篇讽刺小说要达到讽刺效果，实际上采用了三种讽刺手法，一是夸张，这主要表现在对范进中举后疯态的描写上。二是对比，文中的对比表现得十分突出，就在范进中举前后，周围人的表现都是判若两人，天壤之别，前倨后恭，把他们这种趋炎附势的丑态表描写得入木三分。三是细节，今天同学们所找到的大多是细节，这些细节上的描写也活化出了胡屠户这一市侩的丑恶的嘴脸。希望同学们在今后的写作中如果写讽刺作品的话，不妨借鉴这些手法去写，一定会收到很好的效果。

师：一部《儒林外史》实际上就是古代社会士人们的辛酸史，也是古代社会的一面镜子，它照出了士人们利欲熏心、热衷功名的丑恶嘴脸，也照出了社会上形形色色的人趋炎附势的丑态。值得我们好好去读一读啊，如果有空大家可以去读一读这本小说。今天我们的快乐分享就到这里！下面还剩一点时间，同学们把本课的练习拿出来做！

【教后感言】

这节课与同学们分享的是文章的讽刺手法，从教学内容上来说，确实达到了应有的效果，让同学们感悟到了本文的讽刺艺术，这也是学习本文最应该获得的体会。综合这三节课来看，第一节重在铺垫，讲解一些知识，让同学们了解古代社会的科举制度，熟悉情节，以便为接下来的研讨作准备。第二课时的中心目标放在主旨的讨论上。第三课上是引导学生感悟讽刺艺术。这三节课我自认为和学生上得很开心很愉快的，主要表现在我们的每一课其实就是一个话题的讨论，这样就目标集中，在展开上就展得宽阔很丰富，给学生的学习留下的印象就尤为深刻。这种方法在将来的学习中我将继续沿用。我们平常的常态教学，不是展开一个什么花俏的设计，而是落得实，扎得深，学得活，品得奇。这实在应该是我们在常态的教学，乃至公开课上都应去实践的教风（或学风）。

