《隆中对》说课稿
尊敬的各位评委：你们好！非常有幸在今天这个日子和大家相识。我说课的题目是《隆中对》。以下我将从4个方面向大家展示我设计的说课内容。
第一部分、对教材的理解
1、教材简介：《隆中对》选自九年义务教育四年制教科书第6册第五单元。本单元选编了《隆中对》、《出师表》、《越巫》《诗词曲四首》4篇古诗文，其中要求讲读的就是《隆中对》，所以这篇课文在这一单元中占有重要地位。这篇文章的核心部分是诸葛亮为刘备所做的对策。因为对策的地点是在诸葛亮的隐居地隆中，所以后人称之为《隆中对》。这是诸葛亮在精辟的分析了当时形势的基础上，得出的结论，是对当时形势所做的正确分析和预见，正所谓，未出茅庐便知，天下三分。
2、根据新课程标准中课程目标要着眼于学生素质的全面提高的要求，结合教材的特点和学生的实际情况，我制定以下三个目标：
知识方面：掌握部分文言实词的用法，借助课下注释和工具书理解课文内容
能力方面：理解隆中对的课文结构，理清作者思路
情感方面：体会刘备礼贤下士、求贤若渴的精神
3、其中的知识目标和能力目标是本节课的重点和难点，在教学过程中，我将带领学生突出重点，突破难点。
二、对学生的分析：
作为初三的学生，已经具备一定的文言文基础知识，对照课下注释及工具书能基本理解课文内容，但是学生的发展是不均衡的，他们的整体水平存在差异，在学习本课时，我要兼顾各方面，以促进学生的整体发展。
三、教法、手段的运用
新课程中要求教师应有的教学观是：教学不是教师教，学生学，而是师生交往、积极互动、共同发展，教学是教师和学生的双边活动，所以教学中我遵循：教师为主导、学生为主体，学生是课堂的主人的指导原则，在教学方法上，主要采用：诵读法、讨论法、归纳法，充分调动学生的学习积极性，努力将现代学习的方式的特点体现在课堂学习的过程中，使学生从感知到理解，从感性到理性，从学会到会学，学生既学到知识，又提高能力。
为增大课堂教学的容量，提高学习效率，我采用投影、课件等多媒体手段。
四、教学过程
1、激发情感，导入新课：
与诸葛亮有关的成语、故事、谜语很多，对这个人物，同学们已经相当熟悉，基于这个情况我设计的导语是：南阳诸葛亮，稳坐中军帐，排起八卦阵，单捉飞来将。的谜语，这样将活跃课堂气氛，激发学生学习本文的兴趣，用孔子的话说：知之者不如好之者，好之者不如乐之者。
2背景简介及解题：
这篇课文距我们这个时代很遥远，因此有必要对学生进行有关背景的介绍，这样有助于学生对课文的理解和领悟。
文章的题目是文章的眼睛，题目解的好，就象交给学生一把领悟课文的钥匙，能使学生从整体上把握课文内容。（板书：隆中对：隆中---诸葛亮的隐居地。对—回答、对策）以上两个内容将用4分钟时间。
3、初读课文，感知课文
这部分将采用诵读法，以读为主，以读促学，可分为：学生自读，初步感知课文内容；教师范读，进一步理解课文内容；师生共读，挑生朗读，目的是规范字音、句读、语气。这三个环节一环扣一环使学生逐步加深对课文的理解。这体现了语文课程标准中对阅读教学的要求：各个学段的阅读教学都要重视朗读，。。。以培养学生的语感。这部分将用10分钟时间。
4、深入课文，熟悉课文内容
这是本节课的重点，将安排15分钟的时间完成这项任务。新课程标准要求学生：能够借助课下注释和工具书理解课文内容，为了调动学生积极参与课堂学习，我开展：课文翻译比赛活动，对每个学生的翻译，老师要多发现优点，及时表扬和鼓励，这体现现代教师教学行为的特点：那就是要强调尊重和赞赏学生。对学生在翻译过程中出现的疑难，我们师生互动，共同解答疑难。这反映了现代的教学观：教学不是教师教，学生学，而是师生交往、积极互动、共同发展。
5品读课文、理解课文结构
这是课文的难点部分，将占用15分钟的时间，方法是：教师引导，学生讨论，让学生在讨论中加深对课文的理解，学生讨论，体现了新课程：合作探究的理念。
在教师引导方面，我出示一系列的问题，
板书：目标（霸业可成，汉室可兴）
方针（西和诸戎，南抚夷越，内修政理，外结好孙权）
依据（必要性-----荆州）
可能性------益州
这三个问题的提出不是按照课文的顺序，而是按照由总到分的顺序，这符合学生认识事物的规律。
老师在学生交流总结的基础上对课文结构进行归纳总结，目的是使学生整体把握课文结构，熟悉课文内容。
六、课后延伸：
课后请同学们阅读《三国演义》中有关诸葛亮的故事，收集与诸葛亮有关的民间传说，这样做的目的是：扩大学生的阅读量，开阔学生的视野。体现新课程：语文的外延和生活的外延相等的大语文教学观。这部分用1分钟的时间。
以上就是我说课的内容，谢谢大家。                                                    （附【教学重点】　　培养学生初步的比较阅读小说的能力。　　【教学难点】　　分析得出两篇小说的异同点。　　四、教法分析（一）营造氛围 , 激发灵性（以翻译英语单词导入）( 二 ) 品析词句，以读练说。（以挖掘原文“打虎”一段为主）( 三 ) 拓展延伸 , 加深感悟（以《李逵杀虎》作比较阅读）（四) 体验感悟 , 个性阅读（从对比阅读中感悟“英雄”内涵）（五）自创古体诗，激励学生                   。四）教学重点及确定
　　文章通过隆中对策，给读者塑造了这一具有远见卓识的政治家和军事家的形象，他善于审时度势，观察分析形势，并能高瞻远瞩，推知未来，这个形象的塑造是逐步深入完成的，所以教学重点是：对诸葛亮这一人物形象的分析。
　　（五）教学难点及确立
　　作者始终围绕着诸葛亮对策这个中心思想，围绕着诸葛亮这个人物形象进行叙写议论。结构布局为清晰十分严谨，这是学生学习全文的一个关键，更是一个难点。）
