“表达•交流”综合实践《对话·评论》教案
（一）课堂教学要求：
【教材分析】
在小说中，人物的对话往往是不可或缺的。在读小说的对话时，应该关注说话人的身份、地位和具体的语境，注意说话人的用语错位和“心口误差”，这是小说对话的奥秘。本课旨在让学生掌握着这种“对话”的艺术，并练习自己写文学评论。
【教学目标】
1．了解在不同的文学作品中“对话”的作用，懂得分析小说、影视中人物对话的“话中之话”“言外之意”，了解小说对话中的用语错位和心口误差。
2．学习巧妙地说话和仔细地听话，说、听出弦外之音。
3．进行一次研究性学习，通过对某名著的阅读，捕捉自己的阅读初感，尝试文学评论的写作。
【教学重点】
了解在不同的文学作品中“对话”的作用，懂得分析小说、影视中人物对话的“话中之话”“言外之意”，了解小说对话中的用语错位和心口误差；进行一次研究性学习，通过对某名著的阅读，捕捉自己的阅读初感，尝试文学评论的写作。
【教学难点】
进行一次研究性学习，通过对某名著的阅读，捕捉自己的阅读初感，尝试文学评论的写作。
【教学建议】
1．文学常识导入。教师讲授什么是小说中人物对话的特点。
2．读懂本单元小说的对话。让学生交流探讨：仔细比较《李逵见宋江》《山地回忆》《贾芸谋差》各篇中对话的特点和味道。
3．学会说话、听话。
（1）教师可播放同学比较熟悉的影视对话片段，然后让学生说出自己对这些对话的理解，说出这些话的言外之意。
（2）让学生分小组提出认为是最精彩的“话里有话”的例子，然后各组选出一个代表在班上交流。
4．学习写文学评论。教师讲授什么是文学评论、种类及其内容特点等。课件展示一篇例文。让学生结合例文谈自己学习的体会。
5．布置作业。要求写一篇文学评论。
（二）教学课件（积件）要求：
1．播放有关的影视对话片段。
课件使用目的：让学生进入预设情景，从中生发出自己独特的感受。
2．展示本节课应完成的探究及训练任务。
课件使用目的：让学生明确本节课的任务，更好地完成学习目标。

（三）教学资料要求：
1．相关理论
关于小说的对话
有些人物有意无意地在该用口语词语的时候，却用了书面语；有些人物在该用书面语言的时候，却用了口语词语。这往往能构成特别的情趣。因此，对话与描述语言的区别，不仅在于词汇上的口头性和书面性，而且更为深刻的是，口语有一种现场感，是即时的语言，是针对现场特殊人物的语言。描述语言不具有明显的现场性，它不是写给现场人物看的，而是写给读者看的，是让读者坐下来慢慢品味的，因此，它可以是非常文雅的甚至很古典的语言。即使一些读者看不懂也没有关系，可以回家慢慢琢磨啊。而口语是现场的，要让对象明白的，当时听不懂，感觉不到，就“过期作废”了，白说了。所以，对话的价值是现场的价值。
关于文学评论的写作（参见潘新和主编：《高等师范写作三能教程》，人民教育出版社2002年版，第265~268页）
评论与问题意识
写作一篇文学评论，即使是水平测试式的，也应该以对某个问题的探讨和研究作为出发点。正如韦勒克·沃伦所言：“无论如何，我们是先有了感兴趣的经验然后才去进行评价的。我们在估价某一事物或某一种兴趣的等级时，要参照某种规范，要运用一套标准，要把被估价的事物或兴趣与其他的事物加以比较。”（韦勒克·沃伦《文学理论》，生活·读书·新知三联书店 1984年版，第272页）所谓“感兴趣的经验”是在写作文学评论过程中形成问题的初步阶段。一篇文学批评的文章或论文，如果说有一定的价值，就在于这样一篇文学评论发现或回应了历史或现实中的某个文学作品或思潮的难点或疑点。在大学生学习写作文学评论之时，就应该树立一种针对问题的批评风气，而不是仅仅满足于复述前人或他人曾经就某个文学问题发过什么言说过什么话。学习写作文学批评，首先应该培养勇于发现问题、善于从人们已经视而不见处发现问题，提出疑问。
当然，这个要求是偏高的，但是，应该意识到写作文学批评哪怕提出一个有价值的问题也胜过一百次的人云亦云。美国当代著名的文学理论家乔纳森·卡勒认为：“理论即批评常识，有探讨可供选择的概念。它涉及对文学研究中最基本的前提或假设提出质疑，比如：意义是什么？作者是什么？你读的是什么？‘我’，或者写作的主体、解读的主体、行为的主体是什么？文本和产生文本的环境有什么关系？”（乔纳森·卡勒《文学理论》，1998年版，第5页）应该说并不是每一个人都可能具备“批评常识”的批评能力和理论魄力，但是，至少，每一个学习写作文学评论的大学生，应该有意识地培养自己的问题意识，善于在常识的缝隙中发现问题的实在。
要具备发现问题的实力，还需要对文学历史的熟悉和对多种文学理论的掌握。同时也应该意识到，任何有创见的理论都带着批评的色彩，而富有见解的批评常常能够带来某个新的文学理论的萌芽，从这个意义上说，文学批评和文学理论是有着紧密的联系，要发现问题就不能不具备坚实的理论基础和理论思维的能力。
所以，对于文学评论写作的要求，首先是要有发现问题的意识，其次是要有发现问题的自信，如此，才有可能为写出较高水准的文学批评文章或论文做好准备。
内容的创见性
文学评论即文学批评论文，他跟一切学术论文写作一样，都追求“创见性”。我们知道，在20世纪中国文学发展的一段时期内，文艺为工农兵服务，以工农兵为题材，曾经是一个具有强大号召力的文艺政策，而能否将知识分子以及小资产阶级作为文艺作品的主人公一度争论不休，在今天看来，再讨论知识分子能否成为文艺作品的主人公，已经是一个没有多大的研讨价值的问题，也就是文艺作品能否以知识分子为主人公这个问题在今天看来已经没有多少新意，就是说，这个问题在今天看来缺乏创见性。但是，如果文学评论的作者，能够提出为什么在特定的历史语境中，知识分子、小资产阶级能否成为文艺作品的主人公竟成为需要探讨的问题，如何理解20世纪中国知识分子与大众的关系的历史变迁等问题，这就又有可能获得某种批评的创见性。
再如，巴赫金写作《陀思妥耶夫斯基的诗学问题》这一长篇文学评论，就不是仅仅归纳陀思妥耶夫斯基的创作特点的ABC，而是通过探讨陀思妥耶夫斯基的小说中的主人公与作者的关系诸问题，并将陀思妥耶夫斯基的小说与托尔斯泰的小说比较，发现了“复调小说”与“独白小说”这一富有理论独创性的文学现象。“复调小说”理论的提出，给予小说研究一个新的纬度，开辟了小说研究的一个新的途径，特别是对一些现代小说，“复调理论”显示出解释的有效性和普适性。所以，像巴赫金对陀思妥耶夫斯基作品的评论，就其创见性而言，是文学批评的写作中值得借鉴的一个例子。
文学批评的创见性就首先在于能够识别什么是值得研究的问题，什么问题又是随着历史语境的改变，而丧失了研究价值。当然，文学批评并不要求研究每一个问题都要像巴赫金那样使用原创概念，特别是对初学者而言，也不太可能完全依靠自我建构的批评话语来探讨问题。文学批评的创见性还可以体现在作者对某种文学作品中的某个人物形象塑造的得失探讨，点明某段对话的精彩之处，或某个情节设置的不俗之处，进而对某一人物的系列形象做综合分析，或是对某类文学作品的共同的叙事模式与控制这些叙事模式的意识形态关系做深入的阐述。这些文学批评可能不会导致建立某种新的文学理论，但是，这些批评写作如果能够阐述作者与其他论者的不同的见解并能自圆其说，自然也可以算为有创见性的批评。
所以，写作创见性的文学评论并不是多么神秘的一件事情，在一些细部问题上如果能发表个人独特的见解，同样应该在学习文学评论写作过程中得到肯定。
文学评论的写作要做到“臧否得宜”，这是一个起码的尺度。这就要求不能放任作者审美感情和主观好恶没有节制的流露，文学评论的写作需要秉持理性的态度，在了解文学理论和文学历史的萌芽、发生、发展和成熟的基础上，在理论遭遇具体的文学作品的实践中，客观、冷静地阐述写作者的独特的发现和具有创见性的观点。

2． 例文。
评王熙凤的出场
王江苏
在《红楼梦》中，王熙凤是贾府中杀伐决断，威重令行的铁腕人物，雪芹先生对她的塑造是不遗余力的。
出场是人物描写中极为重要的一个环节，雪芹先生对其出场的描写在于表现她在贾府中的地位和性格。
“未见其人，先闻其声。”是雪芹先生塑造王熙凤这个形象时极为精彩的一笔。“一语未了，只听后院中有人笑声，说：‘我来迟了，不曾迎接远客！’”王熙凤的出场妙在一个“笑”字。试想，当夫人、小姐、丫鬟、仆妇俱都屏声敛息的时候，当贾府中的最高权威者——贾母正和远来的黛玉叙谈的时候，为何单只有王熙凤一个人敢如此大笑？这里点出了王熙凤在贾府中的特殊地位，王熙凤敢在贾母这个最高权威者在场时大笑，足可见其与贾母关系必然极为微妙，而且，当时在场的邢、王二夫人也是她的长辈，可见王熙凤在贾府中地位极高。
大笑之后，王熙凤又是一大篇的言语，“天下真有这样标致的人物，我今儿才算见了！况且这通身的气派，竟不像老祖宗的外孙女儿，竟是个嫡亲的孙女，怨不得老祖宗天天口头心头一时不忘。只可怜我这妹妹这样命苦，怎么姑妈偏就去世了！” 这段话又是一笔精彩的描述，雪芹先生通过语言表现王熙凤的感情，反映出凤姐内心的世界，刻画出凤姐善于逢迎的特点，颇具一箭四雕之妙，通过正面的表达，赞美黛玉之美，以及对姑母去世的惋惜，使林黛玉感到温暖，又达到讨老夫人欢心，让邢、王二夫人感到愉悦，使迎春姐妹觉得内心平衡的目的；但从言语上可见，王熙凤的这番话似是对林黛玉说，实际上却是为讨老夫人欢心这个最终目的而发。这实在不是一般人之所能为，凤姐之权谋机变，见风使舵，声形于纸上，令人可叹可畏。接着，又是对林黛玉一番问长问短，关心备至，继而又分派仆妇整理房屋，亲自为黛玉捧茶捧果，又同时回答王夫人的问话，等等一番具体的描述，表现了凤姐的八面玲珑，又体现了她的惊人才干。王熙凤以全副心神，既讨好贾母，又同时使其他人敬服的手腕，是她之所以在贾府中如此活跃出群的原因。
雪芹先生对王熙凤的出场描写在于借人物的语言、动作，深刻揭示人物的内在，把活生生的王熙凤置于读者眼前，笔法生动。
（本文发表于福建石狮一中《未名》第2期）
［简评］这篇评论文章也可以见出作品中对话之妙。作者选择的评论点很好，选择评论凤姐出场时说的两句话，这两句话的确可以看出她在贾府中的地位和性格。第一句话，未见其人先闻其声，而且是笑声和说话声一起到，可见其泼辣和张扬的性格，也可见其深受贾母宠幸，在贾府有着与众不同的地位。“我来迟了，不曾迎接远客！”这句话，使我们觉得得体、亲切。一是表明她的忙碌，一是表达她的歉意，同时也表现出对黛玉这位远客的谦敬。第二句话包含的内容就更多了，通过表达对黛玉的赞美和同情，讨好了贾母和在座所有的人。对一个素昧平生的人，她对黛玉美貌的恰到好处的恭维，和对姑母早逝的叹惜，一下子拉近了和黛玉之间的心理距离，也使其他人感受到她的善解人意和关爱之心。确如评论作者所说是一箭四雕，八面玲珑。作者能读出凤姐这句话，先是赞美，后是惋惜，“使迎春姐妹觉得内心平衡”，这是很有眼力的。
