“表达·交流”综合实践《体验·颖悟》教案
（一）课堂教学要求：
【教材分析】
本单元的选文大多是写人生体验和感悟的，能在对景物、事物的观照中，融入自己的生命体验，感悟到一种道理或升华出一种境界。
【教学目标】
1．区分个性化的体验与颖悟和共性化的感知，寻求个体生命的独特感悟。
2．体验和颖悟要追求一定的“温度”（生命激情）和深度（思想敏锐），不能停留在肤浅的感知上。
3．在游记写作中，体现对景物的个性化的体验与颖悟。
【教学重点】
1. 分析本单元较有体验的一篇诗文。
2. 试着写一篇有自己体验和颖悟的散文或游记。
【教学难点】
体验和颖悟要追求一定的“温度”（生命激情）和深度（思想敏锐）。
【教学建议】
1. 复习式导入。教师引导学生对本单元的诗文进行回顾，
引入学生自己的情感体验。
2．小组交流本单元中自己较有体验的一篇诗文。鼓励学生说出自己不同的体验和感悟。
3．个体生命的体验与颖悟训练。
（1）体验与敏感练习。
（2）感知变异训练。
（3）颖悟训练。
4．实践训练。“有生命体温的感悟”——游记写作活动。
写一篇有自己体验和颖悟的散文或游记，不是简单地记录下游览的过程，重要的是要写出个人对景物的感想，要找到景物与个体生命阅历和情怀的相切点，和某种人生况味相结合，是景物与个性化情意的统一。
例文：
欣赏阳光
福建省罗源第三中学周欢
阳光是大自然馈赠给我们最好的礼物。
仰望苍穹时，应放松自己。在阳光的沐浴下，周身舒畅。张开双臂舒张毛孔，让一丝丝、一缕缕阳光进入自己的身体，穿过身体每个阴晦的角落。让灵魂在阳光下自由荡涤，让心情在阳光里轻歌曼舞，心便会开始温暖。
这是我最幸福的时刻。
很小的时候，我便开始迷恋阳光。总是会不知不觉地站在家门口那块青石板上，接受阳光带给我的满足，简单而快乐。那时候，只要是心情不好，我便会跑出屋子，待在老地方，感受那一份融融的温度。那样的温度会让我心里涌起一阵暖心的快乐，毫不遮掩地释放出来。晚上，晒过的被子也是我的最爱，那么柔软，那么舒适，阳光的味道，淡淡的，一点一点地从被子中弥散出来。枕着被子的柔软和温热，我会进入一个甜蜜的梦乡。
阳光带给我的幸福是无与伦比的，因此，我实在想不出该用什么样的词汇来形容它。温馨？感动？不，这些词都太肤浅，不能表达我对阳光狂热而执著的爱。直到有一天，我无意中在杂志上看到一个词语——阳光秋千。我的心仿佛被震住了，一下子，一种久违的感动涌上心头——太贴切了，我简直是为它度身定做的。一个小女孩在蓝天下抓住太阳的胡子，荡起了秋千，晃啊，摇呀，头上还有伴随着阳光滑动的蓝天。
阳光秋千，你是最幸福的礼物！
我欣赏阳光。当我站在它的身下，我会吐故纳新，慢慢地酝酿一种发酵的情绪。阳光会亲近每个角落，留下幸福的印记。所以，让我们在阳光下奔跑、嬉戏，享受幸福的感觉吧！让我们在它的臂弯下，一起喊——我喜欢阳光！
（陈曙兵、郑为宙老师指导。《读写天地》（中学生版）2004年第2期）
［简评］阳光的确很美，但是也太平常了，能像这位同学这样欣赏阳光之美的就很少，能有自己独特的体验和颖悟的就更少了。一般来说，阳光可以晒物，也可以晒人，它可以使人肌体感觉到温暖，没有听说阳光可以晒“心”的：“张开双臂舒张毛孔，让一丝丝、一缕缕阳光进入自己的身体，穿过身体每个阴晦的角落。让灵魂在阳光下自由荡涤，让心情在阳光里轻歌曼舞，心便会开始温暖。”这种感觉就很自我。——不但感到心的温暖，而且感到无与伦比的幸福。这种温暖和幸福是那样的使人感到震撼。作者对“阳光秋千”的个性化的体验也是他人所不曾有过的：“一个小女孩在蓝天下抓住太阳的胡子，荡起了秋千，晃啊，摇呀，头上还有伴随着阳光滑动的蓝天。”这是多么的生动而形象，一个多么美丽动人的情景。在她的眼里，阳光不但有温度，而且是人化的有生命的有感情的，可以拽住它的胡子，可以感觉到它的亲近，可以站在它的臂弯下，真切地感悟到了幸福的印记。这些感受都是很美好和私人的。——体验和颖悟，贵在是一种从生命中自然流泻出来的新鲜的情意，而不是雷同、老化的情意。因此，要逐渐地学会敏锐地省视、感应自己的内心世界微弱的悸动，超乎常人的变异的情感和奇妙的幻觉。
（二）教学课件（积件）要求：
1．展示本节课应完成的探究及训练任务。
课件使用目的：让学生明确本单元教材所要表达的情感体验的丰富性，让学生说出自己与众不同的认识、理解和感受。
（三）教学资料要求：
1．相关理论
（1）体验，是个性化的内感觉，内视觉，侧重于对情意的体察。“体者，身体力行，是自个儿的、亲历的、别人无法代替的。因而体会、体验是自主的体会和体验。同时体会、体验又是个体的、个性化的，不可能有一个统一的、共通的体会和体验，正是学生千差万别，各自不同的体会和体验体现了语文教学的多样性和丰富性。语文教学中，学生的体会主要是运用表象（也运用概念、掺和情感）达到心领神会；体验主要是运用情感（也运用表象和概念）达到涵泳体悟。前者主要是思维的过程，后者主要是情感的过程。”（杨再隋：《困惑中的思索——对当前语文教学中几个问题的反思》，载《中国小学语文教学论坛》，2007年第1期） “体验的基本内涵有两点：其一，所发生的事件正在进行着，或者说，某事件发生时，‘我’正好在场，体验总要求人生活在‘现在’，这是一个正在发生着的、关联着的‘两者之间’的意义世界。体验总带有直接性，是‘我’亲历某一事件时在意识中发生的一切：感知、印象、情绪、想象、思维等，它是由‘我’与世界相遇时直接给定的。其二，体验总意味着一种结果、一种延续——‘我’经历的事情总积淀在‘我’的经验中，并影响着‘我’对其他事件的‘经历’。在此意义上，体验使人生活在‘过去’与‘未来’。体验是一种正在进行时的经历，而体验结果的固定化或结构化就是‘经验’。”（蔡春、易凌云：《论教师的生活体验写作与教师专业发展》，载《教育研究》，2006年第9期）每个人面对事物都会有自己的体验，但往往习焉不察，在不经意间给忽略掉了，因此，重要的是唤醒沉睡的内感觉、内视觉，学会敏锐地体察自己内心世界的情意反应。
（2）体验与敏感
诗人是敏感的，写作者是敏感的。“秋风萧瑟，洪波涌起”是敏感；“人生如梦，一樽还酹江月”是敏感；“感时花溅泪，恨别鸟惊心”是敏感；“一颗沙里看出一个世界，一朵野花里一座天堂”也是敏感。敏感催绽了一束束诗花，使生命的一个个瞬间敞亮明澈。
敏感还有一个个体差异性与对象差异性问题。每一个体总是对某一方面的现象显得特别敏感，而且受特定的心情、处境所支配， 
（3）感知的变异
变异，在人与世界接触的第一步就开始。事实上，变异是绝对的，不变异是相对的。具体说，科学的写作讲究感知的求真，文学的写作更讲求感知的变异。感知的变异可以突破惯常思维的局限，更有利于艺术表现的创新。
（4）颖悟
颖悟是一种发现，是思维的由表及里、分析综合的结果。
写作的思维活动是一个对外部的信息作出处理的活动。要对外部的信息作出自己的处理，则需要掌握一般的思维规律。正确的思维规律当然不是一两句话可以说清楚的，但却有一些是属于基本的操作程序。这其中，分析和综合就是人类展开思维活动所采取的最一般的思维方法。那么，什么是分析和综合呢？列宁曾说过：“分析和综合的结合——各个部分的分解和所有这些部分的总和、总计。”这句话从表面上看似乎不显得有什么太高明的地方，但却包含着深刻的道理。比如当我们买了一个手表，不知道其质量好坏，一般地我们会把手表送到钟表匠那里去。钟表匠采取的考察方法就是拧开表盖，把表里的零件一个个拆卸下来，然后一个个再把它们装上去，最后再拧上表盖。这时候一个认识产生了：这是一个质量很好的或一般的或很差的表。对手表的考察过程实际上就包含着各个部分的分解和所有这些部分的总和、总计。而在这个分解和总和、总计的过程中，一个认识却产生了。这就是分析和综合的最一般的情况。分析是分解，是解剖，综合是总的把握、总的认识，综合不是对各部分的量的总计，而是质的把握。对于手表来说，综合不是指它让我们知道手表包含着齿轮、螺丝钉等各种零件，而是形成一个整体的认识，这是一个什么样的手表。由此也可知，分析和综合是一对相关联的操作程序。没有分析就没有综合，而分析是为了综合。分析的目的就是为了把一个对象分解为构成它的各个部分，然后分别考察各个部分，以及部分与部分之间所形成的关系。而一旦进入关系的考察时，实际上综合的阶段也就开始了。当然，在写作思维活动中所进行的分析和综合，要比拆卸一个手表相对复杂得多。这是因为，写作思维活动更具有创造性的特点。这样的思维活动不能停留于想人家所能想，而是尽可能做到想人家所未想。另一方面，写作的思维活动又往往体现为一种认识，因而对现象分析的准确与否，是至关重要的。
