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师：上课，同学们好。首先老师想送给同学们一句话，“自信从大声说话开始”。（学生记）
师：我们一起把这句话说一遍。
生：（声音洪亮）“自信从大声说话开始”。
师：从你们洪亮的声音中，老师感受到了你们的自信与激情。希望在这节课中，我们都能充满自信的投入到学习中，演绎属于我们的精彩。
师：接下来，请看一则背景材料。
（一女生饱含深情地读）
师：你读的很有感情。同学们，你们看了这则材料，有什么感受？
生：我很气愤，我们中国人并没有失掉自信力。
师：说的真好！鲁迅先生在当时也狠狠地批驳了这一谬论。在先生53岁寿辰之际，他以饱含激情的笔触写下了一篇战斗檄文，就是《中国人失掉自信力了吗》。   
（师板书题目，故意少写了一个“吗”字）
师：我们来看题目。
（此时，有部分学生举手质疑）
师：怎么了？
生：老师，你把课题写错了。
师：（故作惊讶状）我把题目写错了？（回头再看题目）哦，原来老师少写了一个“吗”字。谢谢你帮老师指出错误。现在，我们就来看看这个写错的题目吧。
师：你们同意这说法吗？
生：不同意。
师：我也不同意。现在，一起来读读这个写错的题目。
（学生齐读）
师：应该用怎样的语气语调读？
生：悲观的、失望的。
师：请你用声音把这种悲观失望的情绪展现出来。
（该生读完，掌声起。）
师：从刚才的掌声中，说明你读的非常好。同学们，说“中国人失掉自信力了”，这是谁的观点？
生：是国民党反动派的。
师：国民党反动派提出这一观点的依据是什么？现在，请同学们快速阅读课文第一、二两个段落，找出敌方的依据。
（学生速读课文）
（一分钟后，全体学生读完。）
师：说“中国人失掉自信力了”的依据是什么？
生：依据是：两年前，总自夸“地大物博”，不久，就不再自夸，只相信“国联”，现在是既不自夸，也不信“国联”，改为一味求神拜佛，怀古伤今了”。
师：你回答地很全面。
师：乍一看，的确如此，最后，不信自己的地大物博，也不信国联了，改为一味的求神拜佛，这样看来，是失掉了自信力啊。同学们，你们在阅读的时候注意了没有，文中的“我们”是指谁？有发现的请举手。
生：这里的“我们”是指国民党反动派。
师：你理解为“国民党反动派”，很好。那么文中的“有人”又是指谁呢？
生：是指当时的国民党反动派及其“社会名流”。
师：你请坐。那么，他说的对不对呢？接下来，老师再为同学们链接几则材料，我们一起来看大屏幕。
（PPT显示：“我中国地大物博，人口众多”
--选自30年代国民党的御用报纸
“忍辱含愤，暂取逆来顺受态度，以待国联公理自判决” 
               --选自蒋介石在“九一八”事件发生后的演讲            
1934年，由反动政客戴季陶和军阀段祺瑞发起，一些国民党官僚在杭州灵隐寺举行法会，请班禅大师求佛保佑。）
师：我们可以肯定的说这段文字中的“我们”和“有人”就是指国民党反动派及其“社会名流”。从这段文字中，能看出反动政府怎样的嘴脸？
（生讨论、交流）
生：洋洋自得、炫耀。
生：抓“国联”这一救命稻草的仰人鼻息的丑态。
生：悲观、失望的情态。
师：哪位同学能读出这丑陋的嘴脸？
（一生读）
师：他读错了一个字音。
生：把“慨”读成了“gài”。
师：你听得很仔细。同学们，这一段应该用怎样的语调读？
生：讽刺的、嘲讽的。
生：戏谑的。
师：谁能把这种嘲讽的味道读出来？
（一生读）
师：从你的朗读中，老师更多的是听出了一种悲观失望的情绪，讽刺的意味有那么一点。接下来，听老师为同学们朗读一遍，看看能否从老师的朗读中感受到嘲讽味。
（师夸张的范读，尽量读出嘲讽之味）
读完，全场掌声起。
师：谢谢大家的掌声鼓励。现在，我们再来看这段文字，这里说“我们总自夸着地大物博“，这里的“总”字去掉行不行呢？
（生自由讨论）
生：不行，这个“总”字表现了反动政府的骄傲和夜郎自大的情态，感觉自己的国家很富有。
师：鲁迅先生写这篇文章是什么时候啊？
生：“九一八事变”三周年的时候。
师：“九一八事变”之后，日本帝国主义的铁蹄已经践踏了我东北三省，这个时候，国民党反动政府居然还炫耀自己的地大物博。真是可悲啊！哪位同学能用声音来展现一下这种夜郎自大的情态，就读这一句。
（一女生读）
师：再把那种洋洋自得的、炫耀的感觉加强一些。
（该女生再读）
师：有一点味道了，还可以再加重那种炫耀的感觉。
（之后，老师就这一句做示范朗读，指导学生读）。
师：同学们，在当时的现实情况下，中国人还能洋洋自得吗？
生：不能。因为当时的日本帝国主义已经侵占了我东北三省。
师：还有别的发现吗？
生：文中的“只”用的也很好。
师：“只”是只有、仅仅有的意思，从这个“只”字，又看出了反动政府怎样的嘴脸？
生：从这个“只”字可以看出国民党反动派把希望寄托在“国联”，就像抓住了一根救命稻草一样。
师：哪位同学能把反动政府抓救命稻草的这种情态读出来？
（一生读）
师：还有一个词也值得品味？
生：“一味”。
师：请说说你的理解。
生：“一味”体现了当时的国民党反动政府身陷求神拜佛之中，不愿自拔，不愿清醒，一副顽固不化的嘴脸。
师：你的理解很正确。我们把这一段齐读一遍，尽量读出那种炫耀的、嘲讽的味道。
（学生齐读该段文字）
师：这是敌方的论据，说“中国人失掉自信力了”，这是错误的观点，那么，鲁迅先生是怎样进行批驳的呢？请同学们跳读课文第三到五自然段。
（学生跳读课文三到五自然段）
生：用直接批驳对方的论据来批驳敌方的观点的。
师：阐述一下你的理由，先生反驳的是什么样的论据？
生：中国人失掉自信力了。
师：这是论据吗？
生：不不不，是先前信“地”信“物”，后来信“国联”。
师：先前信“地”信“物”，后来信“国联”，和自信有什么关系呢？
生：他们都没有相信过自己。
师：什么叫“自信”？
生：就是相信自己。
师：那么，反动政府相信自己了吗？
生：没有。
师：是啊，信“地”信“物”信“国联”，都没有相信过自己，那怎么能说中国人失掉自信力了呢，而且，当时“地”还有吗？
生：没有了。
师：那“物”呢？也被日本帝国主义掠走了。再看“国联”，“国联”当时帮不帮我们中国？
生：不帮。
师：从哪里可以看出来？
生：124页的课后注释2中可以看出来。
师：你看书很仔细。信“国联”有没有用啊？
生：没有用的。
师：信“地”信“物”信“国联”，都不是信自己啊，那能说中国人失掉自信力了呢？他们失掉的是什么？
生：是“他信力”。
师：“他信力”？
生：“他信力”是作者用仿拟的手法新造出来的一个词。
师：你怎么知道是仿拟的手法呢？
生：因为“他信力”是根据“自信力”这个词改造的。
师：“自信力”和“他信力”有什么不同？
生：一个“自“，一个”他”。
师：作者仿拟这个词有什么作用？
生：用“他信力”来说明国民党反动政府一味把救国的希望寄托在“国联”上，来讽刺国民党反动派。
师：你能把这种讽刺的味道读出来吗？
（该生读）
师：你读的充满了辛辣味。作者还从哪个方面批驳了敌方的观点呢？
生：中国人现在是在发展着“自欺力”。
师：“自信力”和“自欺力”，只有一字之差，这也是仿拟的修辞，表达的也是对敌方的辛辣的讽刺。现在，请一个同学把这种辛辣味道读出来？
（一生读）
师：要读的再辛辣些。
（该生再读）
师：同学们，从以上的交流中，我们知道了国民党反动派失掉的是“他信力”，发展的是“自欺力”，根本和“自信力”无关。那怎能说中国人失掉自信力了呢？对“中国人失掉自信力了”这一说法，你有什么疑问吗？
生：中国人失掉自信力了吗？
师：是的，不仅我们会问，鲁迅先生也是这样问。
（师在板书的题目上加上一个“吗”字。）
师：现在，我们再来看题目，这是什么句式？
生：反问句。
师：反问句的特点是什么？
生：反问句表达的是肯定的意思。
师：对你的回答，老师要做补充。肯定的反问句表达的是否定的意思，否定的反问句表达的是肯定的意思。同学看我们的课题是什么样的反问句？
生：肯定的反问句。
师：表达的意思呢？
生：中国人没有失掉自信力。
师：读这个题目的时候，应该用怎样的语调？
生：愤慨的，激愤的。
师：谁来读？（一女生读，读出了愤慨的味道。）
师：是的，中国人没有失掉自信力。这一观点在文章中哪个段落得以体现？
生：第六自然段。
师：先生是怎样提出的？
生：“然而”。
师：“然而”是个什么词？
生：转折连词。
师：转折连词，作者着力强调的往往是转折后的内容，就像“虽然”“但是”一样。”鲁迅先生强调的是什么呢？
生：“在这笼罩之下，我们有并不失掉自信力的中国人在。”
师：“这”字怎么理解？
生：“这”代指的是在国民党反动派的黑暗统治下。
师：黑暗统治下的反动政府，当时有什么样的论调？
生：中国人没有失掉自信力
师：（作惊讶状）啊！国民党反动派说中国人没有失掉自信力吗？
生：不不不，他们说中国人失掉自信力了。
师：对，这才是国民党反动政府的反动论调，也就是在这种悲观论调的笼罩下，鲁迅先生提出了自己的观点，“我们有并不失掉自信力的中国人在。”现在，我们一起来读这一观点，同学们觉得我们应该读出一种什么样的感情？
生：自豪的、骄傲的，充满自信的。
（一生读）
师：作者是怎样证明这一观点的呢？
（学生讨论交流）
师：我们先来看第七段。
（学生齐读该段）
师：从你们的朗读中，老师感受到了你们的自信和激情，这就是“中国的脊梁”。
师：我们有这样的一些人。那“这些人”又指哪些人呢？同学们在预习的过程中有没有去了解一下呢？
生：有。
师：现在老师也为同学们准备了一个例子，我们一起看屏幕。
（PPT显示：例句：我们有像大禹一样三过家门而不入埋头苦干的人。）
师：请同学们利用这样的句式，结合自己的预习，写出这样的几种人。
（学生进行仿写训练，之后交流）
生1：我们有像包拯一样贴面无私而为民请命的人。
生2：我们有像谭嗣同一样有心杀贼却无力回天，为民请命的人。
师：谭嗣同是为民请命的人吗？
生2：不是，是舍身求法的人。
生3：我们有像岳飞一样精忠报国而拼命硬干的人。
师：你们说的都很好，还有很多的手在像老师示意，不过这时候，突然有一种声音出现了：
（老师模仿国民党反动派的声调）“你们说的简直是一派胡言，什么埋头苦干的人，什么拼命硬干的人，什么舍身求法的人，什么为民请命的人，都是古人。你们现在有这样的人吗？现在的中国人，可是失去了自信力了啊”。
师：面对这种指责，我们应该如何来反驳？现在我们一起来看第八段（点一名女生读第八段文字）
师：这是鲁迅先生的声音，也是你的理解，请坐。
（此时，学生中有人小声地说“不是”。）
师：你说这不是先生的声音，你觉得刚才这位同学读的是谁的声音呢？
生：是国民党反动派的声音。
师：（惊讶地）啊！这是国民党反动派的声音？国民党反动派会说这一类的人现在也何尝少呢？
生：不是这个意思，我是说她刚才读的语调像是国民党反动派的语调。
师：那请你读出鲁迅先生的语调来吧。
（该男生铿锵有力的读，读完，全场掌声起）
师：这才是鲁迅先生的声音，也是我们全体中国人的声音，“这一类的人们”到底是指什么样的人呢？我们再看一则背景材料。PPT显示
       （学生讨论交流）
生1：我认为“这一类的人们”是指中国共产党领导下的革命人物。
师：对他的看法，有没有要补充的？
生2：“这一类的人”是指脚踏实地，为民族进步而奋斗不止的人。
生3：应该是指当时处于地下状态的中国共产党。
师：结合三位同学的发言，我们知道“这一类的人”是指为了民族的进步而奋斗不止的人，是尚处于地下状态的革命势力。那么，“这一类的人”多吗？从哪一句话可以看出来？
生：“现在也何尝少呢？”
师：这是什么问句？
生：反问句。
师：它表达的是什么意思呢？此刻，同样的声音又出现了。（师再次模仿国民党反动派的语气）说：“你们刚刚说的那些人也就那么几个，这样的人少的很呢”。
师：同学们，鲁迅先生说“这一类的人们也何尝少呢？”，这一处的反问是针对什么而来的呢？刚刚的那种声音你们觉得是谁是的声音呢？
（生自由讨论）
生：我觉得那种声音应该是国民党反动派的声音。
师：国民党反动派认为现在这一类的人少了，鲁迅先生正是针对敌方的这一责难才发出了自己的声音的，“这一类的人们，就是现在也何尝少呢？”。现在请你把这一反问句变成陈述句。
生：（声音很微弱）这一类的人们就是现在也不少。
师：你说的底气不足，再来一次，充满自信的说。
生：（坚定有力的说）这一类的人们就是现在也不少。
师：“现在”指什么时候？是不是指我们现在？
（生讨论）
生：不是的，这里的“现在”是指“九一八事变”，国民党反动派宣扬不抵抗精神的时期。
师：你理解的很准确。或者可以说，是从“九一八事变”到鲁迅先生写这篇文章的这一时期。那么，“这一类的人们“，先生把他们称作什么呢？
生：中国的脊梁。
师：怎样理解“中国的脊梁”？
生：脊梁在人身上，撑起了一个人。对一个国家而言，它能撑起一个国家的命运。（掌声起）
师：是啊，就是这些“中国的脊梁”撑起了中国的命运，我们为之称赞。鲁迅先生也对他们进行了热情的讴歌。正是先生的这种语言，把我们从黑暗带到了光明，正是先生的这种行动，鼓舞着我们从建国初的一穷二白，奋斗成了今天的繁荣富强。在21世纪的中国，我们涌现出了何其多的充满自信力的人，何其多的充满自信力的事。现在，让我们一起通过大屏幕，感受今日中国之自信。
（播放“今日中国之自信“的幻灯片，配乐：《红旗飘飘》）
师：感受了“今日中国之自信”，我们的内心都非常的激动，为今日中国的自强自立而激动。现在，我们再回头看课文的题目，这是一个反问句，谁能把这个反问句变成陈述句？
生：中国人没有失掉自信力。
师：这是一个否定的陈述句，谁能把它变为肯定句？
生：中国人充满着自信力。
师：是的，我们中国人不仅没有失掉自信力，而且是永远充满着自信力。现在，请同学们为老师的板书加一个横批吧。
（学生讨论交流）
生：（坚定地说）自信永存。
（全场掌声起）
师：谢谢你的横批。现在我们一起来看板书，正好是一副完整的对联，上联是：驳敌论辛辣嘲讽；下联是：树观点热情讴歌；横批是：自信永存。
师：（配乐）通过以上的交流学习，我们深深的感受到了鲁迅先生身上强烈的民族自尊心和自信力，先生用他尖锐犀利的语言，无情的抨击了当时反动政府的悲观论调，用他饱含深情的笔触告诉世人，我们中国人并没有失掉自信力。踏着先生的步履，充满自信的中华儿女正用自己的满腔热情，谱写出一曲曲动人的自信之歌。最后，我想化用先生的一句话来结束今天的课堂，那就是：要论自信力的有无，状元宰相的文章是不足为据的，且看我中华少年。下课。
（全场掌声起）
 
           教后记：
这年头做一名语文教师而又要不失其应有的“自信力”，着实是件大不易的事——有幸的是，我居然做到了。去年10月24日我参加安徽省2009年初中语文优质课评比活动，经抽签执教《中国人失掉自信力了吗》一文，实话说，以我当时的心态，假如把课题中的“中国人”三字改换成“我”的话，兴许正恰如其分。
在现行人教版初中语文教材中，同一位作家的文章被收录最多的，当属鲁迅先生。先生有九篇作品散见于初中语文教材的六册书中，所涉及的体裁亦较为广泛，有小说、散文、诗歌、议论文等。以我之见，在难度本就不低的这些文章中，《中国人失掉自信力了吗》大约更属较难把握之列。难度一，不同于其他作家的文章，先生的作品是语文中的经典课文，文经典则课怎能不精心？难度二，时移世易，沟通自然起了障碍，要让学生走近鲁迅先生，走进先生的内心世界，建立起与先生的一种情感共鸣，也考验着教学的功夫。还有三，先生的文字宜于“入目”而碍于“上口”，朗读的效果会不会打折扣呢？总之，《中国人失掉自信力了吗》考验着语文教师的自信力，尤其是，对像我这样的一个教龄尚未足10年的教坛后辈，当时甭提多想能有些“信心”了，哪怕是“抛来”的也罢。
但毕竟“开弓没有回头箭”，既然来了，课就总得上。我本着“本色语文”“激情演绎”的原则，把这节课的教学定位于“透过先生冷峻的文字外表感受其火热的内涵”，力求用激情去演绎先生心灵的本真，凸显真情语文的特色。整节课以对题目的解读贯穿始终，因为先生作品在题目上往往都有“文章”可做，如《一件小事》的映衬对比，《从百草园到三味书屋》的名趣盎然，《风筝》的飘离似乎在印证着“我”的茫然失所失，《中国人失掉自信力了吗》自不例外。整节课的教学中，通过四次解读题目，既使课堂衔接因线索分明而自然流畅，又突出了文题作为“文眼”在行文中的重要的地位和作用，教学中，感觉“气”顺了不少。第一次解题，是在板书的时候故意少写一个“吗”字，以引起学生质疑，然后将错就错，引出对方的错误论调，即“中国人失掉自信力了”，进而结合课文1—5段进行分析批驳。这一环节的设计解决了驳论文中“破”的问题。紧接着引导学生对“中国人失掉自信力了”这一谬论进行发问，再加上一个“吗”字，就这一反问句进行抽丝剥茧的分析，从而让学生明白在这一反问句中实际上隐含着作者的观点，那就是“我们有并不失掉自信力的中国人在”，这就自然而然的树立起了鲁迅先生的观点；下一环节，对第七、八两个段落的分析，以期证明己方观点的正确，这一环节解决的是驳论文中的“立”的问题。第三次则把题目中的反问句变作陈述句，即“我们中国人没有失掉自信力”，以播放幻灯片的方式，感受“今日中国之自信”；继而作出四度解读，通过把“我们中国人没有失掉自信力”这样一个否定的陈述句变作肯定式——“我们中国人永远充满着自信力”，似乎也就显得顺理成章多了。
在整个教学过程中，我主要做了三个方面的努力：
首先是抓思路。以文本的思路领衔教学的思路虽说不无“保守”之嫌，但我以为仍不失为一种“明智”之举，特别是在面对大师的经典之作时，不忙于自作聪明地去“肢解”或“大卸八块”，也许更是一种教学的智慧。所谓文从字顺，不仅是语言的表达，更是一种匠心思路。其次是抓语言。先生在这篇文章中的语言一如既往的十分尖锐犀利，但我略去了通常都会加以重视强调的一些实词，却着重抓住一些容易被忽略的虚词，如“总”、“只”、“一味”、“却”等来进行赏析，引导品味隐藏在这些虚词背后的丰富内涵，以冀体现出“咬文嚼字学鲁迅”的初衷。第三个就是抓诵读。我生也晚，经验无多，但我一直坚持，课堂要有琅琅的读书声才是语文本色，语文的课堂应该是“响亮”的，因为，“读”占鳌头才能“读”出心裁。阅读教学，要阅，更要读，只有多读，在读中进行感悟，才能更好地体味文章的内涵，领会作者的感情。公开课也不例外。我在课堂上专注于对学生读的训练和指导，并逐步分层地体会朗读要求。在第一次解读题目的过程中，着力引导学生读出对反动政府的嘲讽的味道，力求读出辛辣味。在此基础上又要求学生读出“中国人没有失掉自信力”的自豪和坚定。效果如何不敢说，但那种学生读、教师读，个别读、齐声读的融融之情确是深深感染了我的——或许是我“自作多情”了吧，但如果连教师自己都无情可动，又岂能动“人”（学生）以情呢？
咦，上课之前深深困扰我的“自信力”的问题怎么不见了呢？是的，“自信”或许存在认识上的需要，但它更是一个实践性的课题，当我倾注身心于课堂实践，于文本内涵探索的时候，“自信”似乎渐渐不再成为困扰我的一个难题了，语文教师中应该也有“并不失掉自信力”的人在，这大概是我的真切体悟之一了。教学，要的是“行动力”。这节课前，尽管我做了大量的准备工作，但课堂上还是有意想不到的情况发生，比如在证明作者观点时，一个女同学读课文第八自然段，却有人在一旁嘀咕说“这是国民党反动派的声音”，偏巧这嘀咕声通过一旁的话筒清晰地传送了出来，就算我装聋作哑别人也都听见了，没别的选择，我就问他：“这怎么会是国民党反动派的声音？请说说你的理解？”那位同学做了解释：“我的意思是说刚才她读的语调。”我得寸进尺，继续不依不饶：“那你会怎么读？请用你自己的理解来试试读出鲁迅先生的语调吧。”真是得来全不费功夫，那个男同学读得铿锵有力，义正词严，语气口吻中充满了自信与激情，顿时赢得满场的掌声。由这一“偶然”生成，我真切地领悟到，封闭预设的课堂是死板的，只有生成的课堂才是充满灵气的，所谓“成功”，一定是预设和生成共同演绎来完成的。
    我无意于说，一堂课就能给予我多大的“自信”，即便我由此得到了一等奖第一名的荣誉。其实我明白，四十分钟有着太多的偶然，完全说明不了什么。但有这么多的前辈和专家、评委和领导为我们这些参赛的后生小辈搭台铺路，创设条件，我如果再不“自信”，那便是扶不起的阿斗，怪不得别人的了。我教故我在，这“在”并不只是讲台上有个人那么简单，这是一种“自信”的存在，一种精神的存在，一种不懈追求的存在。我只是教了一节课而已，哪怕这是不很容易教的鲁迅先生的《中国人失掉了自信力了吗》一文也好；但我以自己的努力力求去回报那些信任我、鼓励我、期待我的许多我认识或不认识、熟悉或不熟悉的老师，这才是我的自信力的不竭之源——我以此自勉。
 

感受趣味丛生的语文课堂
——点评黄维陆《中国人失掉自信力了吗》
上海 朱震国
  

作家王小波说过，“一本书写得无趣是最大的罪过”。站在读者的立场上，这真是再“深刻”不过的道理，而换一个角度看，写书的是这样，教书的又何尝不该视“趣味才是硬道理”为教学的“最大”要求呢？黄老师执教的《中国人失掉自信力了吗？》（以下简称《自信力》）一课，其教学构思、学情指导及方法运用等，无不贯穿一个“趣”字，给人回味。
    《自信力》一文先驳后立，逻辑严密，情感内蕴，言词犀利，带有鲁迅杂文的鲜明文风，以时下流行的“三怕”（其一为“怕周树人”）心理去推测，通常很难讨得学生的喜欢；诚然，文为一课之“本”，趣或无趣，谁人又能苛求呢？可是，黄老师的《自信力》一课，却在“出人意料”上动足了脑筋。 

教师先是在课题的板书上少了个疑问语气词“吗”，因学生的“发现”而引起了对“这是谁家的观点”的质疑，从而自然进入文本的学习内容。值得注意的是，课题中的这个“吗”字就此悬在了学生的脑中，直至教学进程已过大半，明了了“自信力”遮掩下的其实只是“他信力”和“自欺力”的本质，方才由学生的追问而得以补全。学生未必就不能猜想到板书的缺漏是教师的故意为之，未必就不能感受到课题中蕴涵着的强烈的反诘语气，甚至未必就不能由着文章作者的诘问进而去领略文章爱憎判然的情感色彩，只是，这一切只因了一个“吗”字而串联贯通，而编织起几乎一整节课的思路轨迹，却又了无痕迹，浑然自成，就很见一番预设功力。教书有时也如写书，受到某个表达欲望的强烈刺激，感觉新鲜、不同一般，忍不住搬进课堂演绎一番，但不久便兴味索然，不复当初盎然的兴致，于是便草草收场，不了了之。故而教课有如故事，不乏好的开头，却少有圆的结尾，所以有人建议写小说如同经营一场婚姻，始于爱情继以毅力才有希望。夭折，不是因为无爱，而在于缺乏一点恒心，苟无恒心无所不为，也就教不出多少“趣”来了。
教学者常常纠结于同一篇课文，怎样才能找到最好的一种教法。依我看，这纯属无事自扰，因为上帝的公平就表现在它对每一个人都是不公平的，教学之要求于学情指导的，不外乎一是因景造势，二是缘势设景。教育的根本动力来自内在潜质的发现，因而教学的成功，与其归因于外加毋宁说是一种内化。比如，在谈及“中国的脊梁”所涉及的几种“……的人”时，教师在引示范例之后便由学生放开联想，最终并由学生为“中国的脊梁”定下一个铿锵的结语。可以看出，这是整堂课中学生较为感奋的一个段落。与此不同的是，在挖掘词语品析意义的环节中，更多的却是教师的提示和点拨，这也不难理解，对于像“我们”“有人”“这”等代词和“总”“一味”“然而”等副词或连词，初中学生识别和辨析确实尚有待于在学习实践中的提升。可尽管如此，给予我们深刻印象的，仍然是黄老师那妙趣横生的即兴式插话。
《自信力》一课教学中的朗读运用尤其值得一提。首先是师生的执着。当一堂课中的朗读不仅首尾琅琅、反复运用，而且每逢关键语句，师生总要切磋一番予以声音再现，这样的朗读便不再是为“应景”而读，为“点缀”而读；当教师的要求和评语显得毫不含糊且步步紧逼，学生却毫不气馁迎难而上依旧“声声”不息的时候，这样的朗读便不再仅仅只是一种技能的训练或辅导；当随着朗读渐入佳境、鼓励的掌声渐次响起之时，朗读所能传递出的也不只是语调的声音符号，而具有了情感意义的内涵。其次是方法的多样。朗读作为一种技能，毕竟有赖于反复训练才能习得，因此怎样才能使学生保持高涨的学习兴趣就成了推动教学可持续进行的一个关键。黄老师的朗读指导既讲究重音语调的调控，亦有情感语气的把握，更有节奏语速的变化，既有学生个体的随性朗读，也有小组或全班的齐声朗读，还有教师演示性的范读，甚至师生比较着读，读了这一段，不知下一节又会如何读，这样的节律读出了文字的层次质感，学生又怎会枯燥！
教学要追求趣味才有些意思，或者，要有些意思就不可无趣，否则便难逃罪过，而不论是大或小。
