《珠宝》教学设计
（一）课堂教学要求：
【教材分析】
莫泊桑的小说《珠宝》和《项链》互为姊妹篇。在《项链》中，一个漂亮女子为满足一时的虚荣心，付出了10年惨重的代价；凑巧的是，《珠宝》里也有一个漂亮女子，她为满足自己的虚荣心，又有什么故事发生呢？小说讽刺婚姻缺乏忠诚，妻子的用情不专和对丈夫的欺骗，极为美满的婚姻变成了一个丑恶的骗局。揭露了资本主义社会人的虚伪和对金钱的追逐。
【教学目标】
1．分析朗丹夫妇形象，体会作品的讽刺意味。
2．理解曲折的情节、巧妙的布局对表现主题的作用。通过情节分析来透视人物的思想及品质。
3．体会心理分析的手法对表现人物性格的作用。
【教学重点】
1．通过情节分析来透视人物的思想及品质。
2．理解作品构思的精巧。
3．引导学生分析人物形象。
【教学难点】
理解心理分析对表现人物性格的作用。
珠宝（第1课时）
【教学建议】
1．导入示例。前几天我们刚刚学了莫泊桑的短篇小说《项链》。今天我们要学莫泊桑的另外一个短篇《珠宝》，几乎是一样的题目，能否写出不一样的故事呢？现在就让我们看一下这个世界短篇小说巨匠是如何编写这个故事的。
2．请同学复述这个故事。
3．讨论主人公性格特点。提问（1）你觉得朗丹夫人是一个怎样的女人？画出文中描写评价朗丹夫人的句子。
（2）在学生对朗丹夫人进行评价后，教师再提问：这些珠宝为什么会变成真的？这背后有一个怎样的故事？ 那么，她的丈夫是一个怎样的人呢？
（学情预测：这个问题学生一时难以分析清楚。在学生发表自己见解之后，让学生详细研读朗丹先生确定珠宝是真的之后的心理变化过程。画出能够表现他心理变化的关键词语、句子。通过分析心理变化来分析人物形象。）
（3）作者对朗丹夫妇是持什么样的态度呢？
（4）这篇文章中，哪个人物是作者主要的批判对象？
（5）朗丹夫人的不忠在前文也隐约透露出，文章中可以找得到吗？ 
4．讨论。《珠宝》的背后有一个什么样的故事？这个故事写出来好还是不写出来好，为什么？

珠宝（第2课时）
【教学建议】
1．请同学简述《项链》和《珠宝》的情节。
（设计这一步骤的目的是让学生通过复述感受到两篇小说在情节设计上的异同点。）
2．比较探究。
（1）莫泊桑的这两篇小说，哪一篇的情节构思你更喜欢？哪一篇的人物心理刻画你更欣赏？ 
（2）看完这两篇文章，你对这两篇文章的主人公看法一样吗？相对来说，你更喜欢哪一篇文章中的主人公？说说理由。
（3）在这两个故事中，一个是失去了钱财，一个是得到了钱财，你觉得谁内心更幸福？
（这是一道开放性的题目。设计这一题，引导学生对两篇文章的主题有更深入的认识，树立正确的人生观。）
（二）教学课件（积件）要求：
1．课文中涉及的图片：比如朗丹夫妇的图像、珠宝的图片等。
课件使用目的：让学生形象地感受故事的内容，从而体会作者的情感。
2．播放有关的音频、视频。
课件使用目的：让学生进入小说情景，从中生发出自己的感受。
3．展示本节课应完成的探究及训练任务。
课件使用目的：培养学生自主学习、探究问题的习惯
（三）教学资料要求
1．有关的音频、视频。
2．评析资料
客观真实的描写，意味深长的讽刺（阮航）
一
笔者对莫泊桑短篇小说的理解，是从著名的《项链》开始的。一般的读者大概亦然。一个贪慕虚荣的少妇为了参加一个豪华宴会，从其朋友贵妇人处借得一条钻石项链赴会，结果却于宴会后丢失，为了赔偿，夫妇两人到处借贷筹款，买回一串酷似原来的项链归还友人，然后节衣缩食，吃尽千辛万苦还债务。十年后，债务居然还清。一天，少妇快乐地走在公园里，碰到当年借首饰的友人，才得知原来她借的项链是假造的人造金钻！如此的结局实在令人难以忘怀，而亦有一定可信度，可谓“出乎意料之外，却在情理之中”。然而，笔者认为，《项链》并非作者的最上乘之作，而《珠宝》（或译《首饰》）当置于莫泊桑“最好的短篇”之列。这篇和《项链》甚为酷似的故事也与首饰有关。
中产阶级贤淑的朗丹太太有两种嗜好为丈夫所不满，一是爱看戏，二是爱假珠宝。一个冬天的晚上她看戏回来受了冻，害了肺炎，一个星期后便去世了。拙于理财的朗丹先生“捉襟见肘，陷于窘困之中，情急之余，打定主意变卖东西，换点法郎来过日子。他首先想的是妻子的那些叫他生气的假首饰，决定卖掉她似乎特别喜欢的那串大项链，因为那假东西做工还考究，估计可以值七八个法郎。怎知假首饰拿到珠宝店估价，竟发现是真首饰，朗丹惊得愣住了。当他把首饰拿到另一家店时，店主认出这首饰是他们店里卖出去的。经过询问，查账簿，这是件真首饰确凿无疑。朗丹先生惊讶得简真要发疯，以至于回家时几次走错路，最后竟昏倒在地。幸有过路人把他抬进药房里，醒后送他回家，伤心、疲乏似一击击重锤，使他昏睡至第二天。他无法再工作，权衡再三，再度走入首饰店，卖了那串大项链，并将妻子留下的珠宝（几乎全都是这店卖出的）全部卖给这家店；辞了职并告诉科长。说他继承了一笔五十万法郎的遗产，同时向同事宣布他未来的计划，晚上和几个妓女混了一夜。半年后他再婚，继室是个淑德女人，但臭脾气让他苦不堪言。
表面看来，这是一篇乏味而平铺直叙的小说（除了假首饰变成真珠宝的惊奇之外，其他便见惯不怪）。但是，如果有足够的耐心，细细阅读的话，读者可以发现所谓简单的事件不尽如此单纯。
。。。。。。
正如左拉在莫泊桑墓前所说的：“读他的作品的时候，可以是笑或是哭，但永远是发人深思的。”
在作品中，莫泊桑为主人公的生活和行为，留下了最多的空隙与空白，可以让读者用联想来补充，用思索来完成创作，并使读者仔细地玩味其中的丰富底蕴，去思索复杂的人生。
（《西南交通大学学报》（社会科学学报）2002年第1期）
莫泊桑小说《项链》与《珠宝》比较谈（高方）
莫泊桑的《项链》与《珠宝》两篇小说有着太多的相似。首先，题目相类，都是用女性惯用的装饰品来命题，突出女主人公对于故事展开的重要意义；其次，道具相近，一为项链，一为珠宝，都是展开情节的重要线索；第三，故事背景趋同，都是从一个家庭、一对夫妻展开的，而且这个家庭的丈夫都是一个收入不高的公务员，妻子都是一个受过良好教养的美貌贤慧的家庭主妇；第四，情节结构相似，都是在故事接近结尾处才将全文中最大的“包袱”抖开，从而让读者对小说的创作主旨有一种豁然开朗和恍然大悟的惊讶。但《项链》和《珠宝》到底是小同大异，其在各自的表现方式和创作意图上迥然有别，并最终凸显了作家丰赡的、多个取向的美学旨趣。
