《马说》教学设计
                                                             作者：沈翔
一、教学目标
1.掌握文中“食、石、见、祗”的音与形，理解文中“辱、骈、虽、等、安、策、临、其、之、尽”的意义，重点学习加点的多义词。

    2.掌握文中倒装句的定语后置句与介宾短语的用法，掌握省略句。

    3.理解文中“伯乐”“千里马”与“食马者”的比喻义。

    4.理解作者的创作意图与饱满于字里行间的怀才不遇的愤懑之情。

    5.结合已知的文言知识，加以区别比较，来巩固文言文的语法与句式。

二、课堂设计思路
    由于本文是浙教版初三(下)新增课文，而且本单元的教学要求是将文言文的语法与句式加以综合掌握，学会区别比较，并能举一反三，温故而知新。所以本文的教学重点应落在字、词、句的教学和理解本文中心思想与作者托物寓意的写法上。

    ▲字：本文中有如下多音字与通假字：(可制成幻灯片出示给学生看，加深印象)

食（shí） 石（shí/dàn） 见（xiàn）衹祗(zhǐ)

    ▲词：(加点词可制成幻灯片，用于“一词多义”的教学，从而达到温故而知新的目的) “辱、骈、虽、等、安、策、临、其、之、尽”。

    ▲句：

    (1)倒装句

       ①定语后置：“马之千里者”即“千里马”。

            联系以前学的：“僧富者不能至而贫者至焉”即“富僧者”。

       ②副语前置：“且／欲与常马等／不可得”即“欲与常马等且不可得”。

且该句的句读也非常重要。

    (2)介宾短语的用法：

①策之<不以其道>           此处介宾短语作动词

②骈死<于槽枥之间>         的补语，在动词之前

③祗辱<于奴隶人之手>       或之后翻译均可

④今[以蒋氏]观之            作动词的状语

  (3)省略句：

    ①(人)策之不以其道    

    ②(人)食之不能尽其材

    ③(马)鸣之而(人)不能通其意

    此练习也可以作一词多义“之”的练习。第③句的“之”是语气助词，无义。可联系旧知识，出示幻灯做课堂练习。如“久之，蛇竟死”，“公将驰之”，“填然鼓之”，都是“之”做语助词，无义。

    ▲中心：本文中心是揭露封建统治者埋没人才的罪行，抒发作者怀才不遇的愤懑之情，进一步指出伯乐对于千里马命运的重要作用。

    (1)进述统治者的罪行，可出示“板书2”辅助进行。由“食马者不知其能千里而食也”的“不知”来引导出千里马之悲惨命运。(被埋没在马夫手里，与普通马老死在马厩之中)。板书“埋没”。在分析第三节时“策之不以其道，食之不能尽其材”引导学生明白食马者不让它吃饱却又要让它日行千里，学生自然而然会得出食马者摧残(虐待)千里马的结论。另外在分析最后“呜呼”一句作者感慨时，可在原板书“不知”之前加一个大的鲜红的“真”字，加以强调食马者是真不知千里马也。

    (2)在分析韩愈的创作意图，学生理解起来较困难。如教师是填鸭式直接告知学生，将影响学生思维能力的培养。所以板书需事先有安排。在书写“韩愈”时，在其正下方空两行再板书“千里马”，在归纳出千里马被“埋没”时，引导学生用成语来表达。学生会说“怀才不遇”或“报国无门”，再择一写在“千里马”的下一行。再引导学生看板书，“韩愈”、“人才”、“千里马”成一条直线，可得出“千里马”是喻“人才”的。接着引导学生看板书去归纳作者创作此文的意图，那么作者怀才不遇的愤之情便水到渠成。

    (3)同时在分析第一部分时将如下词语板书在“千里马”与“食马者”之间：①(真)不知②埋没③虐待(或摧残)。箭头则从“食马者”指向“千里马”，再引导学生得出“食马者”有何三大罪行?这样学生便可轻而易举完成本课所要达到的教学任务。教师应重点讲述“埋没人才”这一罪行。

二、上课步骤：

1、 导语设计：大家是否记得第五册学过沙叶新的话剧?(《陈毅市长》)大家都来说的陈毅市长是怎样的一个人?(尊重知识，尊重人才，具有无产阶级革命家的远见卓识，极富个性的人)他尊重齐仰之这个人才，那么齐先生在未遇陈市长之前，他的遭遇如何?(国民党政府腐败无能，毫不重视齐仰之，他报国无门，受尽冷遇)幸亏他遇到了陈毅，终于英雄有了用武之地。这使老师想起了伯乐相马的故事，陈毅市长就好比是善相马的伯乐，他发现并重用了齐仰之这个人才。而古代的人才可没有齐仰之那般幸运了。今天我们一起来学习《马说》，看看韩愈是怎样揭露封建统治者埋没人才的罪行。

注解：采用了导语导入法，这可以进行知识的迁移，温故而知新。这册书中刚刚学过沙叶新的戏剧《陈毅市长》。其中的齐仰之的遭遇就与千里马的遭遇相同，在旧社会里他报国无门，受尽冷遇，也是怀才不遇。而陈毅就好比是伯乐，发现了这匹“千里马”，重用他，使英雄有了用武之地。此种导入法与板书导入法有异曲同工之妙。二者可以结合来使用，也可有选择地来使用。

2.板书课题：齐读注释①，明确文体。

· （1）可以用另外种“板书导入法”导入新课。可以先出示作者的简介画面，让学生对韩愈有一个初步印象，教师可同步进行作者简介，强调作者25岁已高中进士，但一直得不到重用。可直接点明他的怀才不遇。提示学生想其中的原因，是因为他所遇到的是个昏君，昏君根本就不知他是个人才。所以，要让学生明白明君对人才的重要性。没有明君，人才只能空有一身的才华，却无处施展。这样学生便很容易在后面的教学过程中找到本文的中心句“世有伯乐，然后有千里马”。在此同时播放板书１，加深学生印象。再点明本文讲的是“千里马”与“食马者”、“伯乐”的关系。此时可出现板书２的画面，让学生知道文中的“千里马”其实就是“人才”，即是韩愈这样的人才。昏君就是文中所说的“食马者”，而明君就是文中的“伯乐”。找到了这样的语句对应关系，学生就不难理解“千里马”，“伯乐”，“食马者”的比喻义。自然学生对蕴含在字里行间的悲愤之情“怀才不遇”的理解的困难就迎刃而解了。

· 3.请同学推荐三位声音宏亮的同学来朗读第1．2．3节，其它同学看屏幕上的“字的教学”的内容，注意这三位同学有无将这些词念错。同时来掌握其读音与意义，以及其中的通假字。

附“字的教学”

    一食(shí)或尽粟(sù)一石(shí或dàn)

    食(shí)不饱，力不足            食：shí，吃。

    食(sì)马者不知其能干里而食(sì) 食：sì，通“饲”，喂养。

    食(sì)之不能尽其材(caí)        材：通“才”，才能。

才美不外见(xiàn)               见：通“现”，显现。

注释：屏幕上是没有参考答案的，只需用鼠标点击带划线或带波浪线的红色字体，便可以弹出参考答案，５秒钟会自动消失。教师可以任意根据需要来选择进行教学。 

4放范文录音，加深巩固这些多音字与通假字的读音。

5、给学生三分钟时间准备，将自己上课前预习中遇到的疑难问题(字、词、句)在小组内互相讨论。再将不能解决的问题提出来，师生共同解决。

    (此部分只可随机应变，而且教师要有备而来，要能顺手拈来，帮助学生回答问题)

6、完成翻译之后，马上提问分析后再板书。

7、在分析完第三节时要出示“省略句的分析”，将“策之”、“食之”、“鸣之”这三句让学生做课堂练习，完成省略填空，并重点落实“之”。在出示“词的教学”，让学生复习“之”的其他用法，带出本文的“一词多义”的练习。

附“省略句的分析”

    ①(人)策之<不以其道>。

    ②(人)食之不能尽其材。

 ③(马)鸣之而(人)不能通其意。     (括号内文字由学生完成)

注释：点击括号中的红色波浪线可弹出参考答案。

[说明]“人”即“食马者”，“马”即“千里马”。前两个“之”指代“千里马”，而后一个是语气词，无义。“食”与“材”是通假字。    ’

附“词的教学１”与“词的教学２”

       策之不以其道           久之，蛇竟死

       鸣之而不能通其意       填然鼓之

       子将安之               公将驰之

人之为学               君将哀而生之乎

 策之不以其道                 安求其能千里也

 执策而临之                   鸣之而不能通其意

                              其真无马邪

       一食或尽粟一石         其真不知马也

食之不能尽其材

8、分析讨论出“伯乐”“千里马”“食马者”三者的比喻义，揭露“食马者”的三大罪行。在此时再次强调介绍作者身平经历(他25岁中进士，此后一直不得志，得不到重用，他所生活的唐德宗时期，奸臣受重用，忠臣被贬谪，而出身中下层社会的人才往往被埋没)，再引导学生归纳出作者怀才不遇的愤慨之情。

注释：此处再出示“总体板书”，让学生先对文章的创作意图有一个大致的印象。

9、出示练习,做当堂练习。

 ★④请在第三节文字中找出能表现“食马者不知马”的语句，这说明了食马者是怎样的人?表达了作者怎样的思想感情?

▲⑤文章末尾作者发出“其真无马邪?其真不知马也！”的感慨，请结合对本文的理解，谈谈自己对此句的看法。

  注解：在讲述★④第题时，可出示“板书2”，分析第⑤题可同时进行全文总结。可以弹出“省略句的分析”，点击“赏析”，教师可以引导学生进行中心教学。

    明确④：(策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马!”)这说明了食马者在千里马跟前说天下没有“千里马”，实在是有眼无珠，或称之“有眼不识泰山”，是个愚蠢无知者。全文充盈着作者的满腔悲愤。对食马者的罪行表示愤怒，对马之悲惨遭遇深表同情。

    明确⑤：世上缺的不是千里马，而是缺少善于相马的伯乐，表达了作者怀才不遇的愤懑之情。

10、出示“题目①”，做古文句式复习练习。

①请选出与例句“马之千里者”句式完全相同的一项(    )

    A、莲，花之君子者也。  B、僧富者不能至而贫者至焉。

C、何陋之有?           D、苛政猛于虎。

②请选出下列句子中介宾短语用法不同于其他三项的是(    )

    A.祗辱于奴隶人之手      B.策之不以其道

    C.今以蒋氏观之          D.骈死于槽枥之间

③请在括号内填出省略的成份

    a、(    )触草木，(    )尽死。

    b、再(    )而衰，三(    )而竭。

 c、可以(    )一战。

明确①：选B。  因为A是判断句，B与例句一样是倒装句中的定语后置，C是倒装句中的提宾句；D是倒装句中的介宾短语后置句。

明确②：选C。  因为A、B、D都是介宾短语作补语,而C是介宾短语作状语。

明确③  a．蛇，草木  b．鼓，鼓  c．之，即“忠之属也”，也即“小大之狱，虽不能察，必以情。)

出示“全文总体板书”。     
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遇
全文总结：作者在文中用“其真无马也?”这一反问句，再正面提出与食马者完全相反的结论“其真不知马也”。指出世上并非没有千里马，而是这些食马者不知马，不识马也!法国艺术家罗丹说：“生活中并不缺少美，而是缺少发现美的眼睛。”而作者也正试图告诉我们生活中并不是没有千里马(人才)，而是缺少善识人才的伯乐!末句与首句实则遥相呼应的。可见伯乐的重要性。只有“伯乐”那样的人，才能发现“千里马”式的人才，使他们得到重用，发挥重要作用。这便是本文中心。本文始终都在围绕这个观点进行反复论述的。字里行间满含着对封建统治者不识人才，摧残人才，埋没人才的强烈愤慨!
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