《我不是懦夫》说课稿

王文吉

    一、研究进展汇报 

    我以“结构教学”为选题，想做相关的课题研究。 

    选这个课题是基于这几方面的考虑。首先，理论基础是布鲁纳提出的结构教学，在此不多做理论分析（参见论文）。其次，是在阅读其他学科教师的论文受到了启发，其他学科，尤其是理科的教学结构性很强，在教材中就充分体现出清晰的结构思路。而语文教材，特别是二期课改教材，几乎对语文的结构是无迹可寻。在争论“语”还是“文”的时候，我们恰恰忘了我们教学的根本。甚至在《课程标准》中也是含糊其辞，对初中阶段的要求是大而化之，以“六-九”年级一笔带过，根本无法体现各个年龄段的不同教学特征和教学要求。第三，我发现，其实，对具体知识掌握和能力的培养,必须形成对语言结构和文本结构敏感能力。在对文章结构的学习和运用上，古人的不少实例可以给我们直接的启示。如桐城派古文家刘开的《问说》（新教材试验本九年级第一学期第三单元）在结构和写法上就模仿了韩愈的《师说》。在教学中就可以充分运用结构教学的理论，为学生在高中学习《师说》打下基础。像这样的例子不少，毋须贅述。 

    语文学科所包含和研究的对象是语言自身及其组合规律即结构，而语文教学所包含和研究的对象是教师教授语文的途径、方法和规律以及学生学习的途径、方法和规律也即结构。还是从教与学的角度来看，都要抓住“结构”这一中心。由此，我认为结构教学应该是语文学科关注的根本。 

   在二期课改的试验教材中，我们对语文学科的结构不能清晰梳理，总是靠教师自己在教材的解读加入认为重要的知识点，所以在教学中有一鳞半爪，无法一窥全豹的感觉。虽然在试用本中，加入了知识框，似乎有了一点体系，但是，也给人七零八落的感觉，教师无法从中找出清晰的脉络，往往给人的错觉是语文教学是没有结构的。其实这只是一种错觉！语文学科虽然不象数理化学科那样有很清晰的知识体系的阶层，但从其本身的性质而言，就是有结构形式的材料。 

   言语或文本（课文）总有其特殊的结构。对文本结构的理解和把握，无疑对理解与思维有不小的帮助。西方现代文学批评家认为，文学结构形式才是文学的内部，作品本身。因而注重文本结构和语言结构的分析、把握，借以排除人为因素的干扰，解构作品的意义，才算抓住了文学作品的根本。著名作家和文艺理论家余秋雨先生在《艺术创造工程》中对艺术作品的结构作了精辟的论述，“艺术形式也就是艺术意蕴的历史纪念碑。”他列举了朱自清的散文《背影》说，父亲穿过铁道去买几个桔子给朱自清路上吃时的背影构成了这篇散文的主要形式构件，还列举了冯骥才的小说《高女人和她的矮丈夫》说，这个作品最强的艺术亮点是在最后一个景象的描写上……从这里，我们可以看到，教材中的“例子”大多是诗歌、散文、小说、戏曲等文学作品，他们本身就是一些有意味的结构形式。 

   从写作角度来说，写作过程无非包括两个方面：写什么和怎么写。前者是题材问题，不是写作的核心，而后者才是。作为中学语文教学中的作文教学，也主要是对行文方式和文章结构的把握。试看文学发展的轨迹，我们可以看到，一代之文学的代表均是从文体的演变角度来说的，因为就文学作品的内容来说是可以前后一致的。所以，作文训练的中心也在“结构”上。 

   教师在教学过程中，教材中关注的根本在于语言知识和运用语言知识的能力。我们在基础知识体系上要真正把大纲要求落实；在教材课文上要把他当作“一个例子”来剖析；在写作教学上要做到模仿与创造并举。我觉得，无论怎样，都不能忘记语文教学的中心即使学生真正把握知识结构，形成能力结构。 

   我认为，教师要具有灵活处理学科教材的能力，就必须寻找和使用与教材相适应的教学即模式。真是正把学生的无意识变成一种有意识的学习，效果则会好得多。 

    二、本课研究重点 

   首先，我把精力聚焦于教学目标的设定上。所谓教学目标“是教师预期学生能够达到的学习结果”。那么对于我们来说，教学目标就好象一个蓝图，勾勒出整个教学的框架。作为一堂课，它也许是我们学生在学习生涯中无数堂课中的一小个环节，而这个环节如何体现其特有的价值，就成为了课堂教学目标定位的关键点。以往我们在教学中，总是把课与课孤立起来考虑，好象点的知识完成了，这堂课也就完美了。通过半个学期骨干班的培训，在单老师的指导下，我有点模糊的感觉，觉得应该把所有的知识体系完整地去看，应该是全面的思考，而不是点状的分析。暑假中单老师题为《初中语文书面语言探索》的培训，使我有茅塞顿开的感觉。尤其是他对“程序性”知识的表述和“对语文课堂教学要有属于语文的话语系统”的论断，让我有醍醐灌顶的清醒。 

   在阅读《我不是懦夫》文本的时候我就注意到了心理描写在本文中的重要作用。而且我发现本文与初一所学的《秋天的怀念》有类似点，尤其在母亲这个人物塑造和环境描写衬托人物心理方面几乎是异曲同工，那么我就考虑其结构化教学中，延续了人物形象分析的类似点，而在其不同点，也就是直接心理描写和间接心理描写作为学习的重点，尤其是通过人物的神态动作来刻画人物心理这一特殊用法，应该说是在直接心理描写上的拓展延伸，这将成为本文教学的重点。 

   把教学的内容聚焦到“心理描写”上，是与这篇文章的写作特点有关。也与我们所想研讨的“结构教学”有关。“课程标准”要求学生“能感受语言的表现力，并在此基础上，提高语言表达能力”。而本文情感饱满，文字质朴但极具张力的心理描写，正是值得我们借鉴和学习的典范。同时，我们也不难发现，从六年级开始到现在的九年级教材中，很多文章都有极为精彩的心理活动的描写。如七年级第一学期《走一步，再走一步》，课后的知识框里就明确了“心理描写”的常见手法。为我们总结了内心独白、从旁叙述、还有梦境和幻觉的描写都属于心理活动。心理描写可分为两大类：直接描写和间接描写。直接描写包括内心独白、神态描写、梦境和幻觉描写等，内心独白：就是自己对自己讲的无声的话。幻觉描写：人在极度紧张的状态下，眼前或耳边会有虚幻的画面或声音，其内容往往是自己最怕看到或听到的，把这些详细地描绘下来，就能十分准确地表现人物的内心世界。在进行幻觉描写前也要用一些提示语，如：似乎看见，仿佛听到等。间接描写包括环境烘托、动作语言描写。环境描写：一个人在不同的心情时看相同的景物，会产生不同的感受，因为人对使自己心灵产生感应的事物特别敏感，因此人的眼睛能根据自己的心情选择景物，并伴随着强烈的主观感受。语言行动描写：语言行动是心理的外在表现形式，人物的心理通过语言行动向外界传达。人在紧张的状态下他（她）的语言行动就会扭曲，就会与平时不同。 

   其实，凡与人物刻画有关的文字，总少不了对人物心理的细腻展现。在我们课本中也选录不少这类的佳作，如六年级上半学期的《一千张糖纸》中小女孩的渴望迫切的心态、八年级上半学期的《晶莹的泪珠》中“我”的心理变化。其中尤以七年级下半学期的《秋天的怀念》与本文有类似点。文中通过对母亲的举止、神态、语言的描写真实展现了母亲的心理。 

   回到《我不是懦夫》这一篇课文上，大量的直接、间接心理描写，把“我” 面对灾难时的失落、退却真实再现。当然，经历了曲折的心路历程，最终他是走出了困扰，表现出了“我不是懦夫”的坚强意志和人格魅力，屹立在我们面前的是一个让我们感动的大写的“人”。而这个从“懦夫”到“不是懦夫”的重大转折点则出现在“哥哥帮我学步”这一环节上。28-42小节出现了大量心理描写，有直接的，如“我愤愤地想”，也有很多通过神态、动作等间接描写来展示人物心理的精彩描写。其中，尤以31小节为突出，既有“心中一阵得意，想”这样的直接描写，也有“艰难地挪”这样的动作描写，还有“委屈的泪水在我眼眶里直打转儿”这样的神态描写。把我行动的艰难、内心的委屈、反抗的得意表现得淋漓尽致。其他又如34、37小节也有很多类似的间接心理描写，把我对哥哥行为的震惊到自我的猛醒过程充分展现在读者面前。这些描写借助神态、动作间接表现了人物的细腻的心理活动，真实地再现了小嘉鹏面对灾难时曾经的失落、烦躁以及由此而发出的“我不是懦夫”的呐喊。 

   另外，文章还通过环境描写来衬托人物心理。如“助残日”大厅里“挂满写着标语的横幅”和充满着的欢声笑语反衬出“我”心里的无尽悲哀。在“我”的眼里这个世界是“寒风瑟瑟”的，平台上还“形成一股旋风，发出悲怆的呜咽”。又如去招待所路上，所见到的春天的景色，在“我”的眼里却殊无一丝的快意，所谓“以乐景写哀”，恐怕这就是当时的“我”最大的悲哀吧。 

   课文中多种心理描写的综合运用使文章在平实中饱含真情，详尽、细腻、真实地把面对灾难时“我”的心路历程记录下来——有痛苦、有彷徨、有悲郁、更有坚强。这样的写作手法很值得我们在写作中加以运用。所以拓展到片段和大作文的训练。 

    三、今后研究方向 

   其实在分析教材选文类型的时候，我们就可以有意识地进行结构教学的设计。当然，前提是一轮教学完整地带下来，更希望能做到前延后续，也就是作为初中教师我们应该去了解一下小学和高中的教材和课程标准，这样，在我们的教学设计中才能有的放矢。 

   我设想首先梳理教材中的知识，了解知识点在不同的年级有什么不同的要求，然后进行系列化的教学设计，并进行相关练习的设计，做到课内与课外的结合。预想在初步完成结构教学的“教、用、巩固、迁移”后，进行相关能级设计，最后达到与中考接轨，与高中学习接轨的目的。 

   当然，这是一个相当浩大的“工程”，因为所涉及的语文知识相当广泛，更会涉及语文能力的培养，肯定会存在挂一漏万的现象。而且，光凭一人之力要完成，简直是不可能的设想。在此，我只是想做，并在做的过程中得到各同仁的支持，尽量做一些有利于语文教学实践的实事。 

