各位评委、老师好：

愚公移山的故事历来为人们所传颂，可谓家喻户晓，众人皆知。今天我说课的内容就是这篇脍炙人口的寓言――《愚公移山》。下面，我将从教材分析、学生分析、教学目标、教法学法、教学程序等五个方面对本课的设计进行说明。诚请各位评委给予批评指正。

一、教材分析： 
  《愚公移山》选自《列子.汤问》，是古代寓言中的名篇，本文具有生动的故事情节又带有神话色彩，运用对比衬托等写法塑造了个性鲜明的愚公形象，思想内容上有极强的教育意义。 

本文安排在现行初中语文教材第二册第六单元中。从本单元教学目标和编者意图看，是希望通过本文的学习让学生达到：能够借助注释和工具书读懂课文大意、在反复诵读中领会文章丰富的内涵和精美的语言、积累一些常用文言词语的目的。

二、学生分析：

学生已经学习了十几篇文言文，具备了一定的知识基础，但是既要学习与现代汉语不完全相同的古代语言，又要像阅读现代文那样理解文  章内容和写法，对于初一的学生来说，确实有一定的难度。需要教师给予方法技巧上的点拨指导。

三、教学目标

根据教学目标设计的综合化、系统化、细目化、行为化原则 ，及以上对教材和学生的分析，我将教学目标定为如下几方面：

知识目标：理解积累文言词语，背诵第三段。

能力目标：概括寓意、感受愚公移山精神，理解愚公移山的现实意义。

运用全面的、辩证的、发展的观点看问题，提高分析问题的能力。

德育目标：学习愚公移山精神，生活学习上要有战胜困难的决心和勇气。

    《语文课程标准》对文言文教学作了明确的规定：“学生应该准确地理解文章的内容及作者的写作意图，顺畅地朗读文言课文，熟读或背诵课本中规定的文言诗文。”因此我把“诵读全文、背诵第三段和体会愚公移山精神，把握寓意”作为教学重点。
    本文运用富有浪漫主义色彩的神话结尾，借助神的力量解决人和自然矛盾。对这一结尾如何理解?学生由于受年龄和阅历的影响，会产生疑问。因此我把“神话结尾的作用？”确定为教学的难点。
 四．教法学法

1、教法：传统的文言文教学的方法往往是串讲法，师授生记，虽然字字落实，但不利于学生自学能力的培养。我国古代的教育文献《学记》曾强调“道而弗牵”，“强而弗抑”，“开而弗达”，反对注入式，倡导启发自主性。 因此我根据本课的目标和内容、学生已掌握的知识基础和发展水平，采用了“诵读法、质疑法、比较法、讨论法”进行教学。力求突出重点、突破难点，体现学生自主学习，教师“授之以渔”的理念。

2、学法：新《大纲》在《教学中要重视的问题》里指出：“教学过程应突出学生的实践活动，指导学生主动地获取知识，科学地训练，全面提高语文能力”。因此，我遵循“教师为主导、学生为主体”的原则。采用了“自学辅导法、圈点批注法、自主探究法、交流合作法”等教学方法。教学中将学习的主动权交给学生，注重他们自身对知识由表及里、由浅入深的理解、领会和积累，逐步完成本课既定的教学目标。
 　　教学手段：本课采用了多媒体课件进行辅助教学，既增大了课堂教学容量又吸引了学生的注意，激发了学习的热情。　　
    五、教学程序
    整个教学过程分为五个环节：情境导入——整体感知——自研见疑——启发解惑——反思小结。
    第一步，情境导人。

　　播放歌曲《愚公移山》，通过歌中恢弘的气势、催人奋进的歌词，将学生带入情境，激发学习的兴趣和热情。
    第二步，整体感知。
 通过听课文录音朗读、分角色朗读、齐声朗读达到整体感知课文内容、培养诵读能力的目的。

    第三步，自研见疑。
    这一教学环节主要是培养学生自主学习的能力。要求学生利用注释，借助工具书，圈点批注，将自学中遇到的难词、难句摘下来质疑问难。教师对学生的自研情况要巡视了解，教师在点拨时授以学法指导。

  第四步，启发解惑。(这一环节的内容集中体现了本课的重点和难点。)
    具体操作分两步进行：
首先：扫除文字障碍，提出难词难句，通过生生、师生交流合作解决疑难，达到疏通文意的目的。　

其次：让学生提出课文理解方面的疑难问题，然后围绕教学目标进行归纳解惑。基本上是这样一些问题：
   1．愚公移山遇到的不利条件与有利条件分别是什么?

   2．文章的主人公是愚公，为什么要写智叟?对愚公移山的壮举。谈谈你的看法。

   3．故事结尾写“神”和“帝”把两座大山背走了，对此你有什么感想?

   4．这篇寓言的寓意是什么?愚公精神有没有过时?

    这四个问题的设计，涵盖了整篇课文的内容，而且又紧扣教学目标，有利于学生思维能力的训练。下面具体谈谈问题的展开：
    第一个问题的设计，主要是引导学生研读课文1-3段，了解愚公移山的原因和经过。教学流程是先将男女生各分成一组，让全体同学做评委，通过比赛的形式，，激发学习的兴趣及竞争意识。男生找不利条件的语句，女生找有利条件的语句，并以读代答，进一步作口头翻译，教师适当点拨，可用多媒体逐一显示主要内容。(板书内容详见最后的板书设计)。
在回答第一个问题时，学生可能对愚公其妻和智叟就移山这件事都提出疑问混为一谈，认为都是移山的不利条件。对此，教师要让学生读课文，读出两个疑问句的不同语气，比较他们的话在情节发展上的作用，通过对比明辨是非，修正谬误，提高分析问题能力。
    第二个问题的设计，主要是引导学生领会本文衬托和对比的写作特色。教学形式可采用民意测验的方式，对愚公移山的壮举持肯定和否定的请分别举手，并派代表阐明各自的理由。此举可培养学生的思辨能力。估计绝大多数学生认为愚公坚持到底的精神值得肯定和发扬，愚公不“愚”，智叟不“智”。估计也有少数学生认为，愚公坚持到底的精神固然值得肯定，但愚公移山的做法并不聪明，如果搬迁自己的住所，不但不破坏自然环境，还能节省大量的人力和物力，这不是更好吗?由此可见，愚公“确愚”，智叟“确智”。针对这两种不同的看法，教师在评价时要注意评价的开放性，后一种看法更反映出学生的求异思维能力，只要学生的回答言之有理，能自圆其说，就要给予充分肯定。这种开放性评价方式充分调动了学生的学习积极性，极大地激发了学生的学习热情。
    第三个问题的设计，主要是引导学生正确理解本文富有神话色彩的结尾的含义。它是本文教学的一个难点。教学中采用比较法，讨论法，以训练学生发散性思维的能力。我把结尾改为：“愚公子子孙孙挖山不止，挖啊挖啊，终于把两座山挖掉了。”再将它与课文的结尾作对比，让学生比较优劣，充分发表意见。通过比较讨论，明确神话结尾的好处。

  第四个问题的设计，目的在于引导学生理解本文的寓意，并正确评价愚公精神，这是本文的教学重点之一。突破重点的方式是让每人写一句话，说说学了本文以后感受最深的一点。答案不求统一，可让学生各抒己见，但回答的基点要扣住本文的寓意：要克服困难就必须下定决心坚持不懈的道理。尽管学生对愚公的作法持有不同意见，但总体上，通过讨论要让学生明确，这种精神无论对学习、对工作，还是对今天的现代化建设都是具有现实意义的。至此，教师还应因势利导的进行思想教育。尤其现在的学生中普遍存在：“总想有个好成绩，但又不肯付出辛苦”的现象，教师要加以正确的引导。

　　最后，让学生充分发挥想象力和创造力，为本文叙写故事。相信学生会编出许多精彩的富有时代气息的好故事。

  第五步、反思小结。
  　任何一篇文章的学习都要让学生知道自己学到了什么，学的过程中有什么经验与失误，下一次怎样才能做得更好。这是训练学生总结归纳能力的重要环节，也是提高学生学习质量和效益的重要措施。例如：可以让学生从知识上，思想上，方法上进行反思小结，学生没有总结到的教师应给予适当补充。

作 业：  1、背诵第三段。   2、将自己叙写故事整理好，写在作文本上。
板书设计：这个板书设计反映了课文的主要内容、写作特点，和教学流程。同时既便于学生归纳总结，又便于思考记忆
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