三、友  谊  篇

温十九中  方小燕

授课时间：1课时

教学重点：

理清本文思路，比较两文异同。

教学目标：

1、掌握“诤、切磋、讳莫如深、扉页”等词。

2、理清两文的结构，比较异同。

教学过程：

一、导入新课：

由“伯牙摔琴谢知音”及“管宁割席”导入。（见附页）

这两个故事都是关于友谊的美谈，今天，我们同样要学习两篇关于友谊的文章。

二、学习《勇于当诤友，乐于交诤友》

1、明确“诤友”的内涵：

诤：直爽地劝告。诤友：能直言相劝地朋友，即善于开展批评的朋友。

2、整体感知，理清思路。

第1段：诠释“诤友”，提出中心论点。

第2-4段：正面：记述吕岱与徐源间的故事。

          反面：有些青年种种不正常的表现、危害。

第5-6段：扣题  作诤友、得诤友

三、分析《一曲友谊之歌》的详略：

明确：

详写班主任及班里同学来我家看我生病的孩子，这里又着重写信上的题词，贺卡上的祝语及签名，略写了耳子及我们全家的感激之情。这样处理，是因为文章所要表现的中心是歌颂师生间、同学间的纯真友谊。

（学生文章平均使用笔墨，导致文章缺乏感染力，因此写作时应注意运用。）

四、比较两文：

文体：前文是议论文；后者是记叙文。

结构：前者“引论——本论——结论”，后者有完整的结构，围绕中心来处理文章的详略。

五、作业：

完成比较阅读、课后习题

附页：

伯牙摔琴谢知音

春秋时代，有一个名叫伯牙的人，他在朝廷为官，非常喜欢弹琴，无论旅行出差，总不忘把琴带在身边。当他有所感触时，就会坐下来弹奏，然而弹罢，却又觉得十分寂寞，因为没有人能了解他弹奏的内容。     
有一天，伯牙乘坐一艘大船顺着长江去楚国，夜晚在一个风景优美的小地方停泊，伯牙坐在船上，看波浪中摆荡着的月光倒影，聆听虫鸣的声音，心中有所感触，便即兴地弹起琴来，琴声就如潺潺的流水在指间流泻出来，乐曲中融合了情感，时间彷佛也停顿了下来。     
突然，一阵鸟鸣惊叫声划破宁静，伯牙在惊扰中弹断了琴弦，生气的要随从去找出草丛中躲藏的贼，钟子期由草丛中出来，连忙解释自己是一个樵夫并非贼，只是路过被琴声吸引住了，伯牙心想，多少同好及饱读诗书的学士都未能了解我的曲意，他只是一个樵夫又怎能理解呢 ? 于是立即全神贯注弹了一首，弹罢，伯牙问钟子期刚才弹的是什么，钟子期说：「大人刚刚弹的是流水在流，水声中叙述着平淡无争的人生。」, 伯牙心想这难道是巧合？于是又弹了一会儿，再问钟子期，他不急不徐的说 :「在高山中有着你淡泊高雅的情怀。」伯牙高兴极了，于是就和钟子期结拜为兄弟，两人忘我的弹琴、论曲到天亮，伯牙因为必须赶去楚国，,只好依依不舍地与钟子期道别并相约再会。     
伯牙回到晋国，虽然公务繁忙，但仍然挂念着遥远的朋友。一年之后，终于可以成行，他盘算着预备逗留的时日，怀着兴奋的心情恨不得马上能够见到。当船一停泊在那个熟悉的岸边，伯牙飞奔到钟子期的家门口，却发现钟家正在办丧事，伯牙缓缓地推开柴门，惊吓的呆立在门槛，原来钟子期在上星期因病去世了，伯牙伤心欲绝地移动着沉重的脚步，走入灵堂坐下来，含着泪缓缓地拨动那好象沉重的难以拨动的琴弦，渐渐地，琴声哽咽凄怆哀怨又转为怜惜叹息；突然，伯牙高高的举起他心爱的琴猛力地朝地上一摔，琴顿时裂成两半，伯牙伤痛地说 :「我好不容易找到了知音，如今，钟子期不在了，我的琴声又有谁能了解？ 弹琴又有何用？ 不如不弹！」

管宁割席
    管宁、华歆共园中锄菜。见地有片金，管挥锄与瓦砾不异，华捉而掷去之。又尝同席①读书，有乘轩冕②过门者，宁读书如故，歆废书出观。宁割席③分坐，曰：“子非吾友也。”
                                                            摘自《世说新语》
注释
①[同席]古人铺席于地,坐于其上,一席常坐数人。 
②[轩冕]古制大夫以上乘轩服冕。
③[割席]后人常称绝交为“割席”。 
翻译:
     管宁和华歆在园子里一起抛地锄菜。忽然，两人看到地上有一块金子。管宁挥动锄头，对待金子和瓦块砾石没什么区别。华歆拿起金子，丢下锄头，离开了。
     还有一次，管宁和华歆坐在一张席子上读书，有坐着轩车穿着冕服的人经过，管宁照旧读书，华歆扔了书跑出去观看。管宁割开席子和华歆分开坐，说：“先生不是我的朋友啊。”。
正评^-^
     管宁无视金钱、权贵，性淡气清，爱憎分明，如莲花出于淤泥，不愧一代名士风骨。管宁与华歆绝交是绝顶聪明的做法，华歆那样唯利是图的人，在名利面前出卖朋友多半不会犹豫。
歪批^0^
     华歆有什么不好？不就是俗点儿吗。但是，人家活得真实。金子自己跑到面前，又不是偷的、抢的，不要白不要！大官儿来到家门口，专门去找人家还不叫你进门呢，千载难逢的机会，干嘛不去巴结？有几个人不想飞黄腾达。没有华歆这样的俗人哪能衬托出管宁的清高呢。所以管宁应该感谢华歆才对。
