
一  教学目标:

(1) 德育目标: 领会人处于困境才会奋发有为,国无忧患往往遭到灭亡的道理。

(2) 智育目标: 学习有关文言文知识,分析作者如何层层深入论证论点。

二  教学重点.难点:

(1) 分析文章内容,特别是文章第二.三段。

(2) 引导学生结合实际领会文章论点蕴涵的深刻哲理。

三.  设计理念:

   以紧密结合学生实际为突破口,以师生互动为纽带，关注学生个体差异,尊重学生个性,努力引导学生树立正确的苦乐观,充分激发学生主动参与和进取的精神.倡导自主.合作.探究的学习方式.。（依据：新课程理念中：要充分发挥师生双方在教学中的创造性，努力确立学生的正确人生观、价值观。）

四. 教学时数:  两课时

五.  课前准备:

(1) 结合注释熟读课文,初步把握文意。

(2) 搜集有关鼓励人艰苦奋斗,积极向上的名言警句。

（依据：新课程理念中要求培养学生良好的自主学习和积累知识的习惯。）

六.  教学流程:

(一) 导入新课:

1 、学生交流搜集到的有关名言警句.(这个环节开展的方式为小组抢答.表现突出的予以适当奖励。)

2、 简介孟子“其人”及<<孟子>>其书。

附注:  这个环节的依据是新课标中要求教师应激发学生的学习兴趣，培养学生自主学习的习惯。目的在于检查学生预习情况，了解学生文学常识积累情况以及激发学生学习本文的兴趣。

（二）朗读课文，整体感知课文。

1、 学生先听录音，然后齐读课文。

2、 解析疑难字词句。（该环节主要是：由学生提问,老师点拨、引导或适当讲解。）

3、 理清本篇议论文的三要素。（学生先自行判断，老师再予以明确。）

附注： 这个环节的依据是新课标中要求学生在通读课文的基础上理清思路、理解内容、体味和推敲重点词句。主要目的是使学生能较好把握课文基本内容及作者论证思路。

（三）合作探究

（学生分小组讨论以下问题，然后以小组为单位开展有奖竞答活动。）

1、文章列举六个名人的事例在结构及内容上分别有何作用？

2、本文在论证层次上有何特点？

附注： 该环节的依据是新课标中要求语文教学要重视学生实践，积极为学生合作学习架设平台。同时要求学生能运用合作方式共同探讨疑难问题。目的在于激发学生合作、参与的热情，开发他们的纵深思维能力。同时使学生进一步理解课文。 

（四）开拓创新

（由学生结合自身生活实际谈一谈对“生于忧患，死于安乐”这一观点的理解）

附注： 这一环节的依据是新课标中要求学生在欣赏文学作品时能有自己的情感和体会，初步领悟作品内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。目的是为了体现“语文来源于生活，还原于生活”的特点。

（五）教师小结，布置作业：“谈一谈逆境对人的成长有何影响。”

（六）教后反思

(附)设计点评：这篇教学设计富有创新意识并能始终渗透新课程理念，如各个环节后面均能附带说明设计所依据的新课标理念。同时能结合学生实际，处处体现的学生主体地位，如“导入新课”、“合作探究”中的有奖竞答及“开拓创新”中的学生结合自身实际畅谈，不但可以有效带动初一、二年学生学习热情而且体现了他们的主体性。另外又注重发挥教师的主导性作用，如“整体感知课文”中教师能适时点拨、引导。不管是师生互动或者生生互动的安排均能做到恰到好处。整个设计围绕“点拨互动----合作探究-----培养创新”为主要手段，不但注重了学生知识的积累、能力的提高而且还注重良好学习习惯的培养，如名言警句的收集、文言知识的积累、圈点批注的引导。更可贵的是把“徳育”融入设计中，关注了学生的全面发展，如引导学生确立正确的人生观、价值观。整个设计重点突出、环节紧凑、安排合理、别具匠心是一个较为优秀的教学设计。
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