诗词六首
教学目标：

一、知识与能力： 

1、美读诗词，想象诗词中的画面，体会诗词情景交融的形象美、情感美。

2、初步掌握诗词欣赏的一般方法，并运用此方法自学一首诗歌。3背诵诗歌。

二、过程与方法： 

1、朗读法  2、启发式、合作探究式、联想法

三、情感态度与价值观 

    激发学生对中国古诗这颗璀璨明珠的热爱，自觉走进诗歌的殿堂,进而培养热爱祖国优秀文化的感情。 

教学安排：三课时 

课前准备

1、课前预习指导： 布置学生到图书馆或上网收集作者简介及写作背景资料搜集。 

2、老师收集、整理与本课相关的图片、背景音乐等，并制成课件 

教学过程

一、播放动画，引入新课学习。 

二、作品简介 

  《诗经》是我国最早的一部诗歌总集。本来只称《诗》后来儒家奉为经典，改称《诗经》。收录了自西周初年到春秋中叶约五百年间的诗歌305首，包括风、雅、颂三部分。表现手法有赋、比、兴。“风”，大部分是民间歌谣，小部分是贵族作品；“雅”，大都是贵族作品，只有小部分是民间歌谣；“颂”，都是贵族作品。《诗经》的精华是民歌部分，它鲜明地表现人民的爱憎及他们的反抗斗争，真实反映当时社会的面貌，为我国古典诗歌奠定了现实主义基础。

《论语》说：“不学诗，无以言。”占人认为经过诗教，可以导致人“温柔敦厚”，《诗经》在古代一直被选作各类学校的教材，甚至连东汉大学者郑玄家的婢女都熟读《诗经》，日常生活中能以《诗》相对。

《诗经》从各个方面表现了当时的社会生活，对周人的建国经过，周初的经济制度和生产情况，某些重大的政治历史事件，都有直接或间接的反映，对于人民所遭受的痛苦、西周后期以迄春秋的政治混乱局面。统治者的残暴和丑恶行为，尤有深刻的揭露。句式以四言为主。根据不同内容的需要，分别采用赋广、兴的艺术手法。语言朴素优美，句式回环往复，韵律和谐。写景抒情都富于艺术感染力，对后代文学有很深远的影响。 

三、课文朗读：学生朗读课文，了解课文主要内容，读准生字词。

四、认知讨论：就课文内容安排学生进行自主学习讨论，教师可以罗列部分问题引导。五、学生再次朗读课文，合作探究：讨论《关雎》之美，美在何处？ 

六、学生试译课文内容(按节)，教师补充并归纳。讲解有关《诗经》的基本常识，对重点的生字词提出要求。

七、观看《关雎》动画，学生现场演绎现代版《关雎》

八、主题归纳并学生进行必要的教育警示。 

这首诗表现了古代劳动人民内心的朴实愿望，这是日常生活中思想感情的自然流露，所歌唱的是他们生活中真实感受到的，具有浓厚的乡土气息和生活情趣。抒发的感情热诚真挚、纯洁朴实，全无庸俗虚伪之态，有一种发自内心的纯真之美。 

九、课堂作业：完成单页练习，进行“双基练习”。 

十、课后作业 

1 背诵全诗  2 翻译全诗

蒹  葭

一、设情境，导入新课

播放歌曲《在水一方》，引入新课。《在水一方》是一首电视连续剧插曲，是根据《蒹葭》改写而成的。 

二、解题  三、朗读课文，疏通阅读障碍 

1.教师范读课文。 2.解决课文中重点字词的读音。  

3.学生自由朗读课文，初步感知诗歌的形式特点。  

①题目取自于句首。  ②基本句式是四言。  

③采用叠章的形式，即重复的章节，意义和字面上都只有少量的改变。  

④为了获得声韵上的美感，：《诗经》中大量使用了双声、叠韵、叠字的语汇。

四、探究。 

1.诗经中的爱情都是真挚而热烈的，例如我们学过的《关雎》，这首诗又是怎样表现诗人执著的爱情追求的?

提示： 主人公是如何去追寻伊人的？写景多为抒情，文中描绘了哪些景物？有什么作用？这种感情与景物描写相结合，景与情的结合，情景交融，把诗人的感情推向了极致。

2.仔细思考体会：这首诗各章的基本内容是相同的，仅仅是换了几个词语，你认为这几章是否可以调换次序？这样写是否重复?为什么?请简要说说你的理由。

3.讨论，主人公追寻的伊人究竟是什么样的人？是否有更深一层的含义？

跳出狭隘的追求爱情，走向广阔，可理解为对美的追求，对真理的追求，对理想的追求。所以这种可望而不可即的感受才引起了许多人的共鸣，这种执着也是许多人共同的经历。

 “溯洄从之”、“溯游从之”表达了诗人追求所爱的坚强意志。  

“道阻且长”、“道阻且跻”、“道阻且右”说明爱的路上困难重重，道路曲折。  

“宛在水中央”、“宛在水中坻”、“宛在水中址”表达相望伊人，可望而不可即的无限情意。

《诗经》里大量运用了赋、比、兴的表现手法。所谓“赋”，是铺陈其事；所谓“比”，是譬喻和比拟；所谓“兴”，是“先言他物，以引起所咏之辞”（朱熹《诗集传》）。《诗经》中的，“兴”，用朱熹的解释，是“先言他物以引起所咏之辞”，也就是借助它为所咏之内容作铺垫。它往往用于一首诗的开头。

《关雎》中用“关关雎鸠，在河之洲”，借眼前景以兴起下文，“窈窕淑女，君子好逑”。同时关雎和鸠，也可以比喻男女求偶或男女间和谐恩爱。  

《蒹葭》里的“蒹葭苍苍，白露为霜”，描绘在一个秋日的清晨，诗人来到河边，为的是追寻那思慕的人儿，而芦苇丛却呈现出冷寂与落寞的气氛。  

4.《诗经》的语言特点。  

学生朗读归纳，体会作用。  

(1)诗经的基本句式是四言，间或杂有二言，直至九言的各种句式，但杂言句式所占比例很低，以四言句为主干。可由此推想，当时演唱的《诗经》音乐旋律是比较平稳的、简单的。  

(2)常采用叠章的形式，即重复的几章节，意义和字面只有少数的改变。  

《蒹葭》全篇3章12句，只变动了十几个字，不但写出了芦苇茂盛的状态，爱情道路的曲折绵长，伊人虽近在咫尺，但又遥不可及的痛苦心情，而且通过不断重复的旋律，表现出诗人对爱情的执著追求，似乎有一种合唱、轮唱的味道。在现代歌曲中，还常看到这种情况，这说不上影响，却有古今相通的道理。  

通过小组朗读体会。  

作为歌谣，为了获得声音上的美感，《诗经》中大量使用了双声、叠韵、叠字的语汇。在古汉语的规则中，这类词汇扼抵是形容词，所以也有助于表达曲折幽隐的感情，苗绘精彩美丽的自然。《蒹葭》中的“苍苍”、“萋萋”、‘采采”(叠字)形容芦苇茂盛的样子，为下文“溯洄从之”、“溯游从之”作了辅垫，渲染了气氛。

五、《蒹葭》与《关雎》对比鉴赏 

《蒹葭》是《诗经》中表现“朦胧美”的名篇。可能是写一个男子倾心于一个女性，表现可望而不可即的心情。这首诗和《关雎》都可以看作爱情诗，但是无论从风格上还是从表现手法上都有着很大的差别。

《关雎》一诗着重于“叙事”，我们从诗中可以清晰地看到小伙子从爱上“窈窕淑女”到追求她，追求不到又在幻想中得到她这样一条线索。《蒹葭》中却没有明确的故事，第一章就写到主人公隔水远望，伊人正姗姗而来，且行且望，望穿秋水，苦苦追寻，伊人仿佛就在不远处的水中陆地上，若即若离。第二章、第三章是第一章的反复咏叹，突出追寻之路的艰险与漫长，渲染主人公感情的绵长持久，表现出主人公不能够走近“伊人”又永远点亮希望的情感状态。与《关雎》相比，《蒹葭》的情感韵味更浓郁。

在艺术手法上，《蒹葭》比《关雎》“兴”的特点更加突出。“蒹葭”、“水”和“伊人”的形象交相辉映，浑然一体，用作起兴的事物与所要描绘的对象形成一个完整的艺术世界。开头写秋天水边芦苇丛生的景象，这正是“托象以明义”，具有“起情”的作用。因为芦苇丛生，又在天光水色的映照之下，必然会呈现出一种迷茫的境界，这就从一个侧面显示了诗的主人公心中的那个“朦胧的爱”的境界。写主人公的形象，则着力写他的远望。一开始，他若有所思地站在水边，向对岸望去，看到他所爱慕的那个姑娘正向水边走来，心里很高兴；可不久，芦苇挡住了他的视线，看不到她了。他以为那姑娘正向上游走去，也就沿着河岸向上走；走了长长的一段艰难而又曲折的路，却依旧是什么也没有看见。他不灰心，又折回来去追寻她，最后终于看到她正站在河中的一个小洲上；这时他内心便充满了喜悦。十分明显，主人公跟那姑娘并无交往，甚至还不知道她的名字，但只要能够远远地望见她，便感到心满意足。这种爱是“朦胧”的，它的动人之处也正在于“朦胧”和距离感

六、背诵这首诗。 

七、作业：

黄鹤楼

一．导入： 

Ａ．提问：三大名楼？及与之有关的各名文？ 

湖北：黄鹤楼　崔颢《黄鹤楼》 ；湖南：岳阳楼　范仲淹《岳阳楼记》； 江西：滕王阁王勃《滕王阁序》 

Ｂ．讲故事：传说李白登临黄鹤楼本欲赋诗，因见崔颢此诗而作罢，感慨道：“眼前有景道不得，崔颢题诗在上头 ”

二．朗读： 

师范读，生齐读． 强调注意节奏（音韵兼顾意义），及声调的抑扬、速度的急缓 

（如：读“空”应低沉婉转，声音略为延长；“晴川”句可读得恬淡自然。） 

三．师生探究： 

Ａ。读了这首诗你最喜欢哪一句？为什么？ 

“晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲”。因为它对仗工整，用词优美，我眼前好像能出现这么令人陶醉的画面。 “历历”“萋萋”两个叠词读起来流畅、舒缓。感觉非常宁静。 

“昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼”。它虽然没有华丽的辞藻，但它讲述了一个美丽的传说。 

“日暮乡关何处是？烟波江上使人愁”句。江上烟雾迷朦，真仿佛人间仙境。 

师：同学们都能根据自己的理解解读这首诗，从各个角度品析了诗的韵味，意境。它确实通过描写诗人登临黄鹤楼的所见，表现诗人的思乡愁绪，这从最后一句可分明地看出。 

首联和颔联中都出现了“空”字，诗人登上此楼，发现仙人已去，只留下一座楼宇，天地间也只有漂渺无依的浮云，理解为“清廖孤寂”是不是更有道理些呢？千年已逝，一切都如过眼云烟，在这种清廖孤寂中诗人自然生发岁月悠悠，世事茫茫之感！（品味与争论使同学们觉得自已是课堂的主人。） 

B．那么，你对这首诗有没有不满意的地方？ 

师小结：同学们说得很好，我们讨论的结果并不在于对错，同学们只要能谈出自己的见解，就是从不同的角度对这首诗进行了品味，解读，有自己的看法才是最重要的。 

当然，我们不能完全脱离诗意去信马由缰，而应在了解诗人写作背景的基础上，尽情去想象，去发挥。 

（求异思维，摒除凡名家名篇就盲目崇拜的思想，勇于提出自己的观点，勇于质疑。） 

四、拓展，激发学生的想象能力，训练学生表达能力。 

   这首诗不仅写景，还充分抒情，情景交融浑然一体。每一句都可说是为我们描绘了一幅画，老师选择了其中的一句，根据诗意，融入自己的想象和感受、体会，写成一段小文，请同学们也模仿着选择你最喜欢的一句，充分发挥想象，缀珠成文。 

                            钱塘湖春行

一、导入新课： 

 今天我们将穿越时空，去1180年前的西子湖畔看看，和唐朝诗人白居易一起去领略早春西湖特有的美景，去找寻苏轼“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜”的原因，来感受一下这季节更换时乍见的喜悦。 

二、整体感知诗文（朗读法） (1)自由朗读.现代作家梁晓声说:读书是一种幸福，现在我们就来享受这种幸福。同学们自由的大声朗读。（老师请同学读两个易读错的字:没马蹄　mò　白沙堤dī） （2）听诗朗颂. 学生听范读时老师作要求，拿起笔在诗中标出重读、停顿 (3)模仿齐读。

三、理解内容，想象画面

（1） 老师引导同学们理解几个重点词： 

初平　云脚低　渐欲　才能　没马蹄（2） 在理解诗歌内容基础上，想像诗中画面. 

一提供参考的方法：(联想法) A.勾勒形态 B.染上色彩 C.使画面动起来 D.让画面更鲜艳、更逼真   引导学生结合自己的生活体验，发挥联想和想象，把单调的文字符号变成生动形象的画面，在大脑的荧光屏上放映出来 

二设置情境，播放《春江花月夜》的古筝曲，让学生进入诗的意境中。 

四、欣赏诗歌，体会诗歌情景交融的形象美、情感美.(启发式、合作探究式) 

A齐读全诗，找一找全诗围绕哪个字展开描写的（春） 

B围绕诗眼“春”，诗中勾画了哪些早春特有的景物(水、云、莺、燕、花、草等) 

C通过对这些春景的描绘，寄托了作者怎样的情感（表达了诗人对西湖美景的喜爱，抒发了作者恬静、闲适之情） 

D朗读诗歌，体会其中的喜悦和恬静之情 

E诗中的春景本是一些零散的片断，诗人如何把它们组合成一幅幅流畅的画面？ 

(诗人落足在一个“行”上，从全湖一个标志性建筑孤山寺写起，以最爱的白沙堤为终点采用“游踪”的手法组织画面，诗歌结构严密) 

F古诗的炼字.分小组议一议诗中哪些字或哪些词用得妙，简单的说明原因。 

学生较容易的赏析出初平、早莺、新燕、浅草、处处、谁家 

也许会忽略“最爱湖东行”中“最”的赏析 

老师讲这个典故：有一次,白居易从孤山寺饮酒归來,在堤上走着走着,不觉诗兴大发,当即吟成了一首这首"钱塘湖春行",这时,有一個老婆婆也在白沙堤上看风景,白居易就走上前去,对老婆婆說:“我刚才做了一首詩,念给你听听,好不好？”于是就把这首诗吟颂了一遍. 老婆婆听后说道:“这诗好啊!”，之后提了一个建议，能否把“我爱湖东行不足”中的“我”字换成“最”因为白沙堤不是只你一人最爱,这也是我们全杭州的最爱，这样就吟出了许多人的心思了。

五、引导同学们研讨归纳欣赏诗歌一般的方法 

一抓诗眼 二寻景物。（根据“诗眼”，寻读诗歌中的景物，想像诗中画面） 

三悟诗情。（根据诗中的景物，体会诗人寄寓其中的情感，与诗人同悲共喜。） 

六、作业设计(积累诗句)：

（1）根据自己的兴趣收集关于西湖、小草、春天、秋天等有名的诗句。 

例如关于西湖： 

欲把西湖比西子，淡装浓抹总相宜---《饮湖上初晴后雨》苏轼 

接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红---《晓出净慈寺送林子方》杨万里 

疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏 ------《山园小梅》林 逋 

关于小草： 

天街小雨润如酥，草色遥看近却无(初春) 天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊(夏季) 

木落秋草黄，登高望戎虏(秋季) 岁暮百草零，疾风高冈裂(冬季) 

                              相见欢

一、直接入题（板书课题）了解词的简单知识：

学生快速阅读材料1，了解词的知识。

二、赏析《相见欢》：

（一）、反复朗读，了解背景，体会感情：

1、好的诗词要多读多背，给学生1分钟时间，放开声音，熟读这首词。

学生放声朗读。

2、指名学生读词。余生听读，纠正读音。

3、全班齐读。要求看仔细、读准字音。

4、提问：这首词表达了作者什么样的感情？明确：这首词表达了作者的亡国哀思。

5、提问：用这首词中的一个字概括这种感情，是哪一个字呢？答：愁。

6、提问：作者为什么如此忧愁呢？（板书：愁）这就需要了解作者李煜的生活经历和写作背景。

7、提问：怎样朗读，才能读出作者的愁呢？明确：速度稍慢，语调低沉。

8、全班齐读，要做到速度稍慢，语调低沉，读出作者的亡国哀思。

（二）、理解意境，品味语言：

1、提问：总观全词，只有一个“愁”字，但让我们感受到的却是“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流”，从那些词、句可以看出作者的无限愁绪呢？放开声音读一读，细细地品一品，划出能够体现作者愁绪的词、句，谈谈你的理解。

明确：无言，独上，可以看出作者孤独、忧愁，作者被囚禁于深院之中，满腹心事无人倾诉，凄凉独处。

残月如钩，使人愁上添愁。团圆时是圆月，此时月亮形状像钩子，可以看出作者的愁。 

栽满梧桐的深院，笼罩着寂寞的气氛。那被锁住的是心，是自由，是人。“锁”暗点了作者被囚禁的生活。被锁于院中的人心境也像这清秋一样悲凉。

剪不断，理还乱。作者运用了比喻的修辞手法，把无形无质的愁思比作一团乱丝，只有对离愁

江城子密州出猎

一．苏词背景介绍。(以帮助学生更好地了解豪放派的词风)苏东坡是北宋词坛的大革新家， 他作词时，正当柳词风靡一时之际，他有志于改变《花间》以来柔媚的词风。宋神宗熙宁八年，东坡任密州知州，曾因旱去常山祈雨，归途中与同官梅户曹会猎于铁沟，写下了这首出 猎词。他因自己的词有别于“柳七郎风味”而颇为得意。曾致书鲜于子骏表达自己的这种自喜： “近却颇作小词，虽无柳七郎风味，亦自是一家，呵呵。数日前猎于郊外，所获颇多。作得一阕，令东州壮，士抵掌顿足而歌之，吹笛击鼓以为节，颇壮观也。” 

3．补充注释与典故分析。 

4．内容与形象分析。(1)由典故运用，我们可以看出，词人苏轼在作品中塑造了一个怎样的 形象?明确：雄心勃勃、英武豪迈、挽弓劲射、保家卫国、征战沙场的英雄形象。(2)再来分析词的内容，看作者是怎样塑造这个英雄形象的。 

明确： 在这首词中，上阕写出猎，下阕写请战，场面热烈，情豪志壮，大有“横槊赋诗”的气概， 把词中历来香艳软媚的儿女情，换成了报国立叻、刚强壮武的英雄气了。 

上阕：“老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍，锦帽貂裘，千骑卷平冈。为报倾城随太守，亲 射虎，看孙郎。”好一幅威武的群雄出猎图，勾画出一个狂飚式的人物形象：太守出猎而 “报”知人民跟随去看，其狂一也；出看而须“倾城”，其狂二也；猎必射虎，其狂三也； 自比孙郎，其狂四也。 

下阕：“酒酣胸胆尚开张。鬓微霜，又何妨!持节云中，何日遣冯唐?会挽雕弓如满月，西北 望，射天狼。”好一个豪放不羁的个性，好一腔豪情洋溢的壮志：鬓微霜，又何妨，此豪一也；持节云中，此豪二也；会挽雕弓；此豪三也；西北望，射天狼，此豪四也。 

5．以本词为例，概括豪放词风格。 

课后记：学习这首词，不能撇开词本身去分析豪放派的特点，而要紧紧围绕词，让学生从词出发，去体会，去感悟。 

四、课堂训练 

1．熟背 (让学生再体会、感悟豪放派和婉约派的不同词风。) 

五、课堂小结 

这一节课我们进一步走近宋词，初步接触豪放词，对诗词的意境、形象、风格的分析方法有了更多的了解，希望大家下去以后广泛阅读，深入思考，认真分析，对中国文学史上的丰碑有更深刻的了解和认识。 

六、布置作业 
