《家》说课稿

一、说教材

《家》是语文版教材第六册第一单元的第一篇文章。本单元的要求是学习阅读议论性散文的方法，指导学生在课文的启迪和引领下结合自己的读书感悟和生活经验，学习思考社会，思考人生、学习认识历史、认识现实，学习如何看待生命的本质，如何评价生命价值，进而激励学生昂扬向上，追求不止的人生志向，培育其踏实宽厚、坚韧的人生态度，从而实现对学生健康的精神品格的塑造和熏陶，在阅读中学会比喻象征等修辞手法，准确而形象地表达自己对生活对社会的个性化思考和认识，提高写作能力。这一单元要求是第四册“散文中的记叙和描写”、第五册“散文中的抒情和议论”的深化。《家》这篇散文运用比喻的修辞手法，描述了家的实际作用，进而抒发了作者对生活的热爱、对家的眷恋之情，集中体现了作者对家的一种哲学性思考

《家》是这个单元的第一篇课文，是完成学生学习散文从记叙性、抒情性到议论性过渡的关键。因此，可将了解议论性散文中记叙、议论和抒情的关系，初步学会分析议论性散文的议论主旨感受作者热爱生活热爱家的感情定为教学的重点。将把握文章蕴含的生活哲学、学习思考人生作为教学的难点。

     本文是周国平在文学创作方面的代表作品《永远追求不到的情人》中的一篇。作为研究哲学出身的周国平，在其作品中总是充满了丰富的哲学韵味。本文即是运用形象的比喻揭示家对于人生的特殊意义。可设想在教学中运用图示、音乐等创设情景，通过指导朗读，突破课文中先叙后议再抒情这个重点。在朗读指导过程中，结合课文分析，引导学生进行想像和联想，激发情感，加深感悟，营造品读氛围、提高阅读效果，完成课文分析、感悟的任务。在朗读指导中，要尽量运用一些媒体创设气氛，变换朗读的方式，既让学生有新鲜感，又达到感受的目的。如师生合作朗读，给学生的朗读配乐、小组内自选性展示朗读等。在感受了课文记叙部分的基础上，学习课文的议论抒情部分，通过比较感受它们的不同表现力所体现出的由感性认识到理性思考这一转变解决对文章思想内涵的分析。关于学习作者理性思考这一难点的突破,可通过分析课文逐层递进、环环相扣的比喻的修辞手法运用，然后通过简单的举例，如“友情是什么”、“失败是什么”等问题，由课文联系实际，哲学性的阐释身边的事物，生活中的问题，加深学生对理性思考的认识，为课后写作做好铺垫。

    我的教学设想是，把本文的教学分两课时完成，第一课时通过朗读训练、小组学习等方式，品析语言，充分感受作者的感情，初步理解文章内容及蕴涵的哲理。第二课时以讨论和对比阅读为主，充分掌握分析议论性散文主旨的方法。本说案只说明第一课时。

    据此，我把第一节课的教学目标确定为：第一，引导学生进入散文的意境，领会文章所抒发的强烈感情。第二，理解文章的思想内容及象征手法。第三，感受中华儿女朴质、坚强、力求上进的精神和意志。 

二、说教学方法

根据本节课的教学目标和重难点，我准备采用创设情景、师生互动、指导朗读、小组探究、品析语言等方法进行教学。

情感对人的认识和逻辑思维的调节作用，没有人的情感，就不可能有人对真理的追求。情感与知识的双向交流是紧密联系在一起的。所以在教学中，要力求酝酿出一种与教学内容相关的情感与情绪。如上课时，采用多媒体课件播放关于和睦家庭的图片影音资料、配乐朗读等等，以此促进学生的理解，使之进入情境。 

教师是课堂的引领者，激活学生真切的联想和想像，调动他们的体验和情感，从而使他们理解思想内涵，建构新的思想链条，提升自己的人文素养，就必须让学生成为课堂的主人，进行自主探究式课堂教学。因此要通过师生互动、小组探究的方式让学生在创设的已有情境中成为与老师平等的课堂参与者，实现学生、教师、文本之间平等的对话。

   文学的本质是始于感情而终于感情的。文学家的目的要在读者的心目中引起同样的感情作用的”。因此教读这篇文章，除了创设情景外，还要通过指导朗读，把无声的文字变成有声的语言生动地再现作者的思想感情。

《家》一文构思巧妙，感情浓郁，语言充满了哲学意味。要让学生体会文中作者的观点和情感，光靠读还不够，还要引导学生品析语言，特别是一些哲理深刻的语言，通过赏析评论等方式由学生个人提到课堂上来，由教师点拨师生讨论来解决。

三、 说学法

关于课文的朗读训练，学生在营造的情境之中，把握课文的感情基调，读出感受，包括作者的和在此基础上获得的自我的感受。将自己摆在学习主人的地位，积极参与到师生互动和小组讨论中去。实现学习的过程就是学生、教师、文本之间的对话的过程。与课文对话，领悟“家”之蕴，与自我对话，体味“家”之情，使自己倘佯于平等对话的平台。

四、 教学媒体的使用 

     主要运用多媒体课件。 

五、 教学程序设计 

    首先，创设情景，导入新课。运用多媒体课件播放《让爱住我家》或《吉祥三宝》的MTV，使学生的情感与作品的情感积极交融，融于家的和睦温馨之中。

之后让学生说出自己的真实感受。学生或是会描述节目中家庭的幸福情景，或是会想到自己的家庭成员，或是会说出自己对家的一些感受。之后教师可说出自己对家的一些感受，如“家，是妈妈的牵挂和唠叨，是爸爸的叹息和瞩望，是爷爷胡子里长满的故事，是奶奶皱纹里饱含的沧桑，家是一个历久弥新的话题”。 由此而导出哲学家周国平对“家”真谛的揭示   第二步，配乐朗读，激发兴趣。通过配乐朗读，把无声的文字变为有声的语言，生动地再现作者的思想感情，以情激情。 

    第三步，课堂提问，把握文章主要内容。我所设置的问题是：你能从课文中找出相应的语句，用“作者赞美了……的白杨树”的句式说一句话吗？例如，“作者赞美了力争上游的白杨树。”学生会很快找出并说出很多句子，以此了解白杨树的特点。在此基础上追问：作者是从那些方面来赞美白杨树的？学生讨论后可以知道，是从生长环境、外部形象，内部气质等方面。 

    第四步，指导朗读。重点指导第二节，学生自己揣摩３～５节。这样既突出了重点，又给学生提供了独立活动、独立思考的机会。然后要求朗读描写白杨树形美的段落。女同学读第一层，要读得清脆、柔美；男同学读第二层，要读得豪爽、有阳刚之气。在哪里分层，同学们自己去商量，怎样才能读出白杨树的美，请大家自己体会。因为这里的层次很清晰，学生完成应该没问题。之后再追问一下划分的依据，使学生的逻辑思维再上升一个层次。 

    第五步，齐读第７节，揣摩读法。讨论一组排比反问句的读法。先要求把反问句改为陈述句，然后去朗读，看效果怎样。再让学生思考，四个问句能否调换顺序。让学生明白，这组排比反问句的意思是逐层深入的。之后再追问：文章的题目是《白杨礼赞》，这里却写了其他内容，是不是离题了。通过讨论，让学生明白这是托物言志的写法。这里采用了象征手法。教师简要介绍什么是象征，象征与比喻的区别。再提问：文章第５节描写白杨树的外形特征与象征意义有无联系？学生自由朗读、体会、明确，这是象征的基础。并进一步追问这外形的具体象征意义，形成板书。 

    第六步，品析语言，深化理解。引导学生品析“扑入”、“主宰”以及反复句出现的“那”、“这”等词的传神之处，以及反复句、排比局、比喻句等修辞手法的运用之妙。采用“删一删”、“换一换”等方法加以体会。 

    第七步深情朗读，课堂小结。为了检验全体学生对朗读技巧的掌握情况以及所定目标的完成情况，鼓励学生对课文作小结，让学生说出自己从白杨树身上学到了哪些精神，给学生提供一个充分表现自己才华的机会。然后教师提出朗读要求，全体学生深情朗读全文。 

    第八步，布置作业，要求学生完成练习一，以及练习五。 

六、 板书设计 

      本课板书设计的指导思想是内容和形式统一。设计的原则是：求实、求新、求精。

白杨礼赞 

                             茅盾 

（雄壮、伟大） 生长环境                               农民（质朴、严肃、坚强）   
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（倔强挺立）   内部气质       （托物）           （言志）   精神和意志（团结、上进）

