《巷》说课稿

金荣

一、 教材分析：

《巷》位于人教版九年义务教育四年制中学教科书中初三语文第三单元第11课，这是该单元的重点课文之一。本课时是在学生学习了散文的特点、写法、学法的基础上，继续加强对散文语言的学习把握，从而使学生在整体学习散文的基础上，进一步加深对散文语言的把握。

通过分析，我确定了本课时的教学目标和教学重难点。

1、 确定教学目标：

⑴知识目标：掌握本文的生字词、积累优美语段，进而领略江南小巷优雅闲适的景致，体会作者宁静淡薄的人生态度。

⑵能力目标：学习抓住景物特征，运用多种修辞，以优美词句描写景物的手法，培养遣词造句的能力。

⑶德育目标：培养学生良好的学习习惯，善于积累、质疑、合作探索的思维品质。

其中，知识目标为主要目标，能力、德育目标渗透并体现于知识目标中。我确定此目标，基于以下几点：①教学大纲 ②初三学生实际 ③素质教育需要 ④教材编写意图

2、 确定重难点

散文语言或华、句式多样或修辞多种，它是散文学习的一个重点，通过对本文语言揣摩、拓展运用，有助于学生进一步把握对语言的运用，并能很好地实现教学目标。因此对本文语言的积累、拓展运用应作为本课时的重点。另外，本文语言中运用教多诸如“憧憧、锱铢必较、狺狺”等学生陌生的词语。加之初三学生对语言的理解运用能力教差，因此对语言的揣摩拓展运用又是本课时的教学难点。

二、 说学生

我校是一所普通的农村中学，班级中学生的语文基础比较薄弱，特别体现在缺乏正确的学习方法的良好的语文学习习惯的养成上。学生的语言感悟能力较差。初一的一年主要注重培养学生的学习方法和学习习惯，初二在此基础上增加阅读量，并注重对学生语感的培养。从初一开始教师已重视学生阅读能力的训练，增广学生的阅读面。《巷》是一篇文情兼美的好散文，对于培养学生的语感是有巨大帮助的。语感是对语言的敏感性和领悟力，是实际运用语言的文字的一种基本能功。

三、教学方法

教学目标的达成，需要优选教学方法。本节课基本方法为自主合作探究式教学。整体思路为：教师引入→速读课文→再读课文→整体感知→自主合作探究→语言揣摩运用→总结学习收获及应用。本方法充分了教师为主导，学生为主体，合作探究为主线的“三为主”教学原则，充分调动学生的主动性|、积极性。学生在学知识的同时培养了各方面的能力，并渗透了既定的德育目标。

四、学法指导

教学中教是为了不教，在教知识的同时关键要教给学生学法，让学生能在学中悟法，会中用法。本课时教给学生学习文章的一般思路：整体感知→合作探究→语言揣摩运用→总结学习收获及应用；教给学生朗读的方法：注意语音、语速、语调、节奏；

五、教学设计

（一）导入 

刘国显在《开讲艺术》中说：“它起着从旧知到新知的诱导作用，起着诱发学生学习新知的兴趣乃至激情的作用。”导入的好坏显得致关重要。本课时的教学设计及意图如下：

以图片导入。出示一张现代喧嚣扰攘的环境图片和一张江南小巷的优雅闲适图片从反面引出江南小巷的优雅闲适，导入到对江南小巷的那种宁静淡雅气质的欣赏。这样的导入可以让学生预先了解美的多种形式，为理解文中作者的宁静淡薄的人生态度打下基础，同是也在学生心中种下了直观美与语言表达美相结合的种子。

（二）顺着导入的情绪播放课文录音，让学生通过听录音来进一步了解江南小巷的美，初步感受语言的美。

（三）听完录音之后，教师出示一张的江南小巷图片，再给学生以直观刺激。 

接下来学生轻声读课文，并回想录音的朗读特点，思考该怎样读，为什么要这样读，同时体会文中运用的多种修辞手法。（朗读是语文学习的重要方法之一，而我们的学生最薄弱的也是这一点。是顺其自然呢，还是改变这种情况？心理学认为，人发展某种能力具有关键期，朗读能力的发展期就在小学和初中阶段。所以我认为在初中语文教学中应重视朗读，重视学生对语言文字的感悟的培养。）

在这一过程中教师以在屏幕上打出问题提问并提示的方法帮学生理清本文的整体结构。

屏幕上问题如下：

①文中的江南小巷具有哪些特点？画出表现这些特点的关键词句。

②作者是以什么样的态度来写小巷的？这表达了作者怎样的志趣？

此环节在教以自渎方法同时，提出问题，循思设疑，点拨诱导，引发思维，打开思路，使学生由“疑”到“思”，且又能解思有法。既培养了自渎能力又培养了整体感知能力。对于屏幕上的两个问题，则充分了利用师生关系，启发学生思维，鼓励学生发言，对于学生们的观点，教师也无须去重复美化完善一遍。只需适当地点出重点，这样可以使学生的兴趣及积极性得到充分调动，最终使学生由“思”到“知”。

㈣合作探究

1、 学生自由朗读课文，提出在阅读中的疑点，然后以小组为单位讨论解决，对解决不了的问题留待班内解决。

此环节在整体感知课文内容之后，留一段时间给学生讨论，让学生由表及里由远及近去置疑探索，可以激发学生的合作探究能力。另外在班上交流疑难问题又打破小组的局限，充分发挥了集体智慧的力量。

㈤语言的揣摩运用

1、生朗读文中自己喜欢的句子，并谈谈理由。在学生朗读的时候教师加以朗读方法的指导。

有人说“一篇好的散文似一杯韵味无穷的古茶，在品味之时便会香溢肺腑。通过此环节，学生们在朗读中品味了美的语言，在众多同学的理由中揣摩了语言的美。不仅培养了学生们的朗读能力，也培养了学生的揣摩语言的能力。

2、 出示竹林、雪地、河畔、海边、灯光闪烁的闹市的图画，让学生感受意境并加以描写，重点说出身处其间的心情。然后以小组为单位交流，选取优秀者在班上交流，对于不足之处，教师加以点拨。

3、 学练结合，有针对性求其精，练有目的，求其会。体育训练出成绩，教学也应以训练为主线，通过训练使学生学习了抓住景物特征，运用多种修辞，以优美词句描写景物的手法。

㈥小结

学生围绕三个目标谈收获。

此环节让学生发挥自主能力来总结本节课的收获，从而激励学生在学习中注意培养良好的学习习惯，善于合作、探索、质疑的思想品质。

㈦作业

①积累文中10句优美的句子。

②就我们的家乡中颇具特色的建筑或某物，模仿本文写一段300字左右的文字。

作业是对当堂所学知识的进一步巩固深化。本节课的作业布置是对本课时的重难点的一个巩固、深化，同时培养了学生善于积累善于发现的能力

