短文两篇

一、内容概述 

　　《青与绿》和《易水歌》这两篇短文会使我们知道作者是怎样细心品味文学作品的意蕴，深入揣摩文学作品的语言的。 

　二、重点知识介绍及内容理解 

青与绿 

　　文章的思路大体是：由古代诗词中“草”“柳”经常并提的现象而引出春天和绿色，再由“绿色”而引出“青”字，最后从“绿”与“青”中品味出美学韵味和文化蕴涵。全文的逻辑结构较为严谨，逐层深入地逼近主旨。 

　　文章开头截出两句诗词，“青青河畔草，郁郁园中柳”，“枝上柳绵吹又少，天涯何处无芳草”。但作者并没有对这两句诗词作解释，而是说明“草”“柳”经常并提的缘故。从行文思路看，文中引用这两句诗词，不是用来欣赏，而是引出议题：柳与草常常作为春天、春风的代表。所以，接下来，较多地引用了有关诗句作进一步的说明，说明诗人通过对柳和草的描写，展现出“富于生意的绿色世界”。 

　　行文至第二段，作者笔锋一转，又引出另一问题：世界是绿色的，可是诗人却爱用“青青”来形容草色、柳色，而春天也叫做青春。这是为什么？这才是本文探讨的中心问题。 

　　文章最后一段，就上述问题做出自己的立论和推想。先说“绿与青原是 相近的颜色”，有时可以互用，有时又不可。进而推论“大概由于绿指的是具体的现实的世界，而青则仿佛带有某种概括性的深远意义”。在作者看来，“绿原是一种谐和的色调，在万紫千红的春天，绿乃是多样统一的典范。而青则更为单纯，凝净，清醒，永久”。并由此推想开去，意识到“青山不改，青春长在”实际上表达着人们的理想和愿望。 

　　本文是文学作品欣赏。作为文学欣赏，可以有各自不同的解读。尽管课文有些地方值得商榷，但我们可视为属于作者自己的领悟。比如，“大概由于绿指的是具体的现实的世界，而青则仿佛带有某种概括性的深远意义。绿原是一种谐和的色调，在万紫千红的春天，绿乃是多样统一的典范。而青则更为单纯，凝净，清醒，永久，松树因此就都称为青松。”这样说有多少道理可言，是很难说得清的，教学中不必深究。尽管如此，作者用词还是比较讲究分寸的，用“大概”“仿佛”也正表明是一种推测。 

易水歌 

　　《易水歌》只有两句：“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还。”仅仅两句竟成千古绝唱，而荆轲亦以此闻名。本文作者正是从这短短的两句中读出深意，透析此诗“永垂千古”的原因。 

　　文章作者首先分析“表现雄壮的情绪”难能可贵在于：一能令人心悦诚服，二能表现出那暂时的感情后面蕴藏着的更永久普遍的情操。接着简要分析“悲壮之辞”难以久传的原因。与之形成对比的是，《易水歌》恰恰没有夸张之辞（文中以“轻轻”二字略述之），不是拘泥于某一人一事的感慨的抒写，而是表达了那种“永久的情操”。第一段是对《易水歌》艺术蕴涵的概述，下文进入对此诗的艺术分析和咀嚼玩味。 

　　作者先引经据典来探讨“萧萧”一词的情感意蕴，接着是对“风萧萧兮易水寒”这一句式进行探讨，作者将这一句与宋玉《九辩》中“登山临水兮送将归”一句进行对照，体会诗中所表达的“高秋之意”、“悲壮”情绪和“辽阔”的意境。 

　　第三段，由品味“寒”字起笔，进而探究“壮士一去兮不复还”的 感情蕴涵。作者将此句与杜诗和谢诗对比，体味出此句既“劲”且“哀”的强烈感情色彩。在这一段里，作者不是就事论事，而是“触类旁通”，生发开去，表达自己的艺术见解和人生感慨： 

　　1、优秀诗歌的某种“巧合”，实际上体现了“艺术的普遍性”，也就是说，不同的作者的不同诗句尽管描写的具体对象不同，但都能撩拨人们心灵深处的那一份微妙的情感。也正因为如此，诗歌所表达的思想感情可以超越具体的人、事而获得普遍的审美价值。所以，“我们每当秋原辽阔，寒水明净，独立在风声萧萧之中，即使我们并非壮士，也必有壮士的胸怀，所以这诗便离开了荆轲而存在。” 

　　2、为什么诗歌能越过具体事象和时空而获得普遍永久的艺术魅力呢？作者认为，这来自于“我们人与人之间的这一点知，我们人与自然间的一点相得。”也就是说，人与人的心灵世界是可以理解沟通的，人与自然是可以会悟相融的。 

　　3、正是人在艺术中找到心灵的家，通过艺术（诗歌）进入“辽阔的世界”，进入“生命之所自来”的大千世界，与千古人物对视并沟通，所以我们短暂的人生能够获得永生。 

　　课文最后一段，又回到《易水歌》的作者，或者说，把诗歌与作者结合起来评论。通过对比来说明《易水歌》对于诗作者的意义。若以成败论，专诸事成当名垂后世，但却声名杳然；荆轲事败当销声匿迹，但却名垂千古。“士固不可以成败论”，即便如此，专诸与荆轲也应“英名”同在吧。但我们更怀念荆轲，可见此诗对于荆轲的价值，“诗人创造了诗，同时也创造了自己。” 

　　文学欣赏可贵之处在于有自己的心得。课文作者在对古诗的欣赏过程中，不是局限于对词句的索解，而是旁征博引，加以合理的联想，比如，从“风萧萧兮易水寒”而联想到“登山临水兮送将归”，还联想到“明月照积雪”的诗句等等。通过联想来表现自己的阅读视角和阅读情绪，这样不仅古诗受到激活，而且我们又可读到另一作者——古诗解读者的生命律动。 

三、难点知识归纳 

1、《青与绿》中，作者认为“青”与“绿”各具有怎样的意味？从中寄托了作者怎样的情思？ 

　　设置本题意在让学生深入品读课文，读出本文的意旨。 

　　在作者看来，绿指的是具体的现实的世界，而青则仿佛带有某种概括性的深远意义。绿原是一种谐和的色调，在万紫千红的春天，绿乃是多样统一的典范。而青则更为单纯，凝净，清醒，永久。作者在对“绿”和“青”的阐释中寄托了对春天美景的赞许之情和对理想生活的祝愿。 

2、作者由《易水歌》引发了怎样的感情？找出文中的关键语句，谈谈你的理解。 

　　设置本题是为了引导学生读懂课文，通过对关键语句的寻找和品味，使他们受到一点启发。 

　　《易水歌》引发了作者关于艺术、人生、生命的感慨。首先是关于艺术的普遍性。正是艺术具有普遍性，《易水歌》“便离开了荆轲而存在”。其次是关于人与艺术的关系，它“把我们的心灵带到一个更辽阔的世界去”。艺术跨时空沟通了人与人之间的理解，沟通了人与自然的关系。第三是关于艺术对于人生的价值，这实际上是第二层感想的延伸，艺术让我们反思生命的何去何从，让短暂的生命获得“永生”。文中的关键语句有：“各不相关而有一个更深的一致，这便是艺术的普遍性。”“它却把我们的心灵带到一个更辽阔的世界去。那广漠的原野乃是生命之所自来，我们在狭小的人生中早已把它忘记，在文艺上乃又认识了它，我们生命虽然短暂，在这里却有了永生的意味。”“诗人创造了诗，同时也创造了自己。”
