葫芦僧判断葫芦案
教学目的
　　1.了解曹雪芹及其作品《红楼梦》。
　　2.学习课文通过人物形象、故事情节表现主题思想的特点。
　　3.学习课文生动、洗练、富于表现力的语言。
教学设想
　　一、曹雪芹是我国古代最伟大的现实主义小说家，他的巨著《红楼梦》是我国古典小说中最优秀的一部作品。
　　教学节选自《红楼梦》的《葫芦僧判断葫芦案》时，应让学生较全面的了解曹雪芹的生平、创作情况和《红楼梦》的思想内容与艺术成就，指导他们正确阅读理解这部作品。
　　教学课文前，应先布置学习阅读课文，参阅思考课文上的“预习提示”和有关资料，做好预习准备。有条件的，可要求学生阅读《红楼梦》全书；也可在完成这篇课文的教学任务之后，再指导要求学生阅读《红楼梦》全书。
　　二、有关作者曹雪芹及其作品《红楼梦》的情况和资料，可向学生作较全面而又简要的介绍，使他们对曹雪芹的家世、生平、创作和《红楼梦》产生的时代背景、这部作品的主题思想、主要人物与艺术成就等，能有全面概要的了解。这样，对课文的教学和学生阅读《红楼梦》全书都会有帮助。
　　三、教学课文时，可把《红楼梦》的内容梗概及与课文有关的前四回的内容和情节向学生作简要介绍。
　　四、教学本文，应以断案为主要线索，以贾雨村对案件态度的变化过程及其原因为重点，抓住“护官符”的秘密和人物的性格特点进行分析。
　　五、本文可安排两课时完成教学。
　　第一课时
教学要点
　　1.了解曹雪芹及其作品《红楼梦》。
　　2.理解课文的线索、层次段落和思想内容。
教学过程
　　一、由提示本单元文学作品的教学内容和目的要求自然导入新课。
　　板书课题：《葫芦僧判断葫芦案》。
　　二、简介曹雪芹及其作品《红楼梦》。
　　1.曹雪芹的家世、生平和创作
　　《红楼梦》是我国古代小说中最伟大的现实主义杰作，是一部具有高度思想性和艺术性的伟大作品。
　　作者曹雪芹(1715？－1763？)，名霑，字梦阮，号雪芹、芹圃、芹溪。祖籍一说河北丰润，另一说辽阳。先世是汉人，约于明代后期编入满洲旗籍，属正白旗，身份是“包衣”，即满洲贵族的家奴。曾祖父曹玺曾任江宁织造。曾祖母孙氏做过康熙帝玄烨的保姆。祖父曹寅做过康熙帝的伴读和御前侍卫，后任江宁织造，兼任两淮巡盐漕监察御史，极受康熙帝宠信。两个姑姑被选作王妃。康熙帝六次下江南，其中有四次由曹寅负责接驾，并住在曹家。曹寅病故后，由其子曹颙继任江宁织造。1715年，曹颙病死后，由其弟曹頫（一说曹頫是曹寅胞弟之子后过继给曹寅）继任江宁织造。曹家祖孙三代四人连续担任江宁织造达60余年。“江宁织造”，是清康熙二年(1663)年时开始设置的，负责掌管宫廷所需各种织物的织造、采购和供应事项，并作为皇帝的心腹和耳目，负有暗中监督江南一带地方人民和官吏情况的特殊使命。由于这种特殊关系，曹家在康熙时期成为有权有势、显赫一时的贵族世家。
　　雍正初年，受封建统治阶级内部斗争的牵连，曹家遭受打击，曹頫被罢官，家产抄没，家道衰落。次年，曹家由南京迁回北京居住。十年后，乾隆年间，曹家再次遭受打击后彻底败落。此时，曹雪芹约十六七岁。
　　曹雪芹出身于贵族世家也是诗书之家，可能是曹頫之子，生于南京，他童年和少年在南京过着“锦衣纨绔”“饫甘餍肥”的豪华生活。他的一生，经历了曹家由盛而衰的过程。约在乾隆十六年（1751年），曹雪芹移居北京西郊，生活更加贫苦，处于“满径蓬蒿老不华，举家食粥酒常赊”的困境，靠卖画和朋友救济度日。家庭和生活的巨变，一方面使他感受到世态的炎凉，对封建社会有了更清醒、更深刻的认识；另一方面，使他有机会接触社会下层和更广阔的社会现实，对当时社会的矛盾斗争有了较具体的感受，为他的创作打下了基础。
　　乾隆二十七年（1762年），曹雪芹幼子夭亡，由于他过渡的忧伤和悲痛，卧床不起，不久在贫病交迫中死去，终年未满50岁。
　　曹雪芹才华横溢，是一位诗人，又是一位画家。性情高傲，嗜酒健谈。他蔑视权贵，远离官场。他最伟大的贡献在于小说创作。《红楼梦》创作于作者的晚年，这是经作者呕心沥血“披阅十载，增删五次”，“字字看来皆是血，十年辛苦不寻常”的产物。可惜由于他的早逝，在他生前，小说全书还没有最后完稿。
　　曹雪芹基本完成了《红楼梦》的前八十回，初名《石头记》，并以抄本的形式在社会上流传。据认为他还写了80回以后部分，基本上也已经完成，但未能传抄行世，后来终于散失。这是不可弥补的损失。
　　现在通行的《红楼梦》的后40回，一般认为是高鹗续补的。
　　2.《红楼梦》的成书过程和版本。
　　曹雪芹完成了《红楼梦》的前80回，这部分在他去世前就已传抄问世；书的后半部分，据研究基本上也已经完成，由于某种原因未能传抄行世，后来终于遗失。
　　120回本《红楼梦》的后40回，竟究是谁续作，红学界还有不同看法，不过一般认为是高鹗续补。高鹗(1738？－1815？)，祖籍铁岭（今传辽宁），先世清初即寓居北京。他字兰墅。因酷爱小说《红楼梦》，别号“红楼外史”。汉军镶黄旗内务府人。乾隆时进士，官内阁中书，内阁侍读。
　　《红楼梦》的版本很多，大致可分为两类：
　　①脂本系统的抄本，80回。
　　《红楼梦》初名《石头记》，开始以手抄的形式在社会上流传。早期流传的抄本带有“脂砚斋”等人的批语，题名《脂砚斋重评石头记》。
　　②百二十回本。
　　清乾隆五十六年(1791)，程伟元、高鹗活字排印《红楼梦》，题名《新镌全部绣像红楼梦》，120回（一般称为程甲本）。次年，又排印了程伟元、高鹗（一说只高鹗）修订后的120回本《红楼梦》（一般称为程乙本）。“程高本”的印行，扩大了《红楼梦》的流传和社会影响。
　　此后，《红楼梦》刊印的版本很多，大都以“程高本”为祖本。
　　新中国成立后，作家出版社于1953年出版了有注释的120回本《红楼梦》。1959年，人民文学出版社出版了以“程乙本为底本，重加整理、校注的120回本《红楼梦》。1982年，人民文学出版社出版了中国艺术研究院红楼梦研究所注的120回本《红楼梦》。人民文学出版社1959年版和1982年版这两种校注本是目前最流行的《红楼梦》版本。
　　《红楼梦》后40回续书，无论在思想上还是在艺术上都不如曹雪芹所著的前80回。但其最大的贡献在于遵循曹雪芹隐喻暗示的线索，大体完成全书的悲剧构思，使这部伟大作品能以完整的面目流传于世，并得以迅速广泛地流传开来。续书存在严重缺陷，它写了宝玉中举和贾家复兴，违背原著精神，并在人物描写和情节构思方面也有许多歪曲、失败之处，其总的倾向和风格与原著有很大距离。无论是思想水平还是艺术成就，高鹗都不能与曹雪芹相提并论。
　　3.《红楼梦》的主题、主要人物形象和艺术成就。
　　《红楼梦》写于18世纪中叶的清乾隆时代。这时的中国，是封建社会的没落时期；同时，已经有了一些资本主义生产关系的萌芽。
　　小说以贾、史、王、薛四大家族为背景，以贾宝玉和林黛玉、薛宝钗的爱情婚姻悲剧为主要线索，着重描写了贾家荣、宁二府由盛到衰的过程，广泛反映了封建社会的腐朽没落和复杂的矛盾斗争，揭露了官僚地主贵族的荒淫腐败、互相倾轧，暴露了他们残酷奴役劳动人民的罪恶，批判了封建礼教和封建传统思想，歌颂了地主贵族中的青年的判逆精神和被压迫、被奴役者的反抗斗争精神，表现了对被压迫、被损害者的同情和对自由幸福、个性解放的向往追求。
　　由于时代和阶级的局限，作品中也存在一些虚无思想、宿命论观念和感伤色彩。《红楼梦》是一部思想性和文艺性术极高的不朽巨著。
　　《红楼梦》中有名有姓的人物有四百多人，其中较为活跃的人物也不下百人。贾宝玉、林黛玉、薛宝钗是全书的主要的人物。
　　贾宝玉：贾宝玉是作品主要的中心的人物。他是贾政的儿子、荣国府嫡派子孙，是贾氏家族寄予重望的继承人。贾母、贾政盼望他读书中举，继承祖业。但他走的是一条与此相反的道路，是地主贵族阶级的叛逆者。他平等待人，蔑视男尊女卑和世俗礼教，亲近尊重被压迫的女性。他深恶痛绝八股文，鄙弃功名利禄；追求自由幸福。他和林黛玉的相爱，是有深刻的思想感情为基础的。他是一个既带有贵族子弟的习气和个性弱点，又具有不同流俗、为封建贵族和统治者所不容的性格特征的人。他虽为了恋爱婚姻的自由幸福进行了顽强斗争，终敌不过封建家长和封建势力的压力，最后只得走上脱离封建家庭、寄身空门的路，以悲剧结局。
　　林黛玉：林黛玉是大官僚林如海的独生女、贾母的外孙女、贾政的外甥女。她才貌双全，纯真高洁，多愁善感，追求自由幸福的生活。她出身于衰微的封建家庭，不同于一般的大家闺秀。她母亲早亡，无依无靠，投奔外祖母（贾母），过寄人篱下的生活。她无视封建礼教，从不劝贾宝玉读书中举，也不讲“仕途经济”。是作品里又一个封建叛逆者形象。她和贾宝玉在共同的思想基础上，产生了深挚的爱情。但他们的爱情违背了封建家长的意志和封建婚姻制度，并与封建主义相冲突，因而注定是悲剧。最后，林黛玉流尽了眼泪，怀着纯结的爱和对环境的满腔怨恨离开了人世。
　　薛宝钗：薛宝钗是一个出身于豪富的皇商家庭的封建淑女型的大家闺秀。她是大官僚王子滕的外甥女，又是贾政的姨侄女。她幼年丧父，兄长薛蟠是一个恶霸和酒色之徒。她美丽聪慧、稳重端庄、有治家才能，深受封建礼教熏陶、懂得人情世故，处处奉行封建道德规范，博得贾府主奴们的一致称赞。她与林黛宝的性格秉赋截然不同。
　　她虚伪做作。她劝宝玉读书中举，留心仕途经济。她的思想性格与贾宝玉的叛逆性格有尖锐的冲突，因此，她与宝玉保持着若即若离的关系。
　　后来，她虽被贾母等选中作了宝玉的夫人，也是貌合神离，最后宝玉出家，她也落入守寡的命运。她与贾宝玉的结合也是一个悲剧，她成了封建婚姻制度的牺牲品。
　　王熙凤：王熙凤是《红楼梦》一书中个性十分明鲜的典型人物。她聪明绝顶，才干超人，伶牙俐齿，巧于逢迎；在艳丽的风姿、甜蜜的笑语背后隐藏着一颗贪婪、凶狠、冷酷的心。她“身量苗条，体格风骚：粉面含春威不露，丹唇未启笑先闻”。贾母说她是“我们这里有名的一个泼辣货”。她深得贾府最高统治者的喜爱，年纪不大就主持荣国府的家政，支撑贾府的残局。
　　她有无穷的贪欲，追求金钱和权力。她为了攫取三千两银子，依仗权势、勾结官吏、害死了一对未婚夫妇。她把丈夫贾琏的外室尤二姐骗进大观园后将其折磨死。她恶行累累，终于事发，导致贾府被抄，自己也落得个悲惨结局。
　　《红楼梦》的艺术成就。
　　《红楼梦》的结构，完整、严密。就整体的严密而论，《红楼梦》超过《三国演义》、《水浒》和《金瓶梅》。“《红楼梦》开头几回就把全书的结局和主要人物的归宿，用象征的笔法暗示出来。但是，此后故事的发展，却又往往出人意外。”（茅盾：《关于曹雪芹——纪念曹雪芹逝世二百周年》，《文艺报》1963年第十二期）
　　小说以贾宝玉、林黛玉、薛宝钗为中心人物，以宝玉、黛玉、宝钗之间的爱情婚姻悲剧为中心事件和基本情节，描写贾府由盛而衰，把贾府以外的其他人和事有机地联系起来，纷繁复杂的大小事件组成有机的整体。
　　《红楼梦》描写了几百个人物，成功地塑造了一系列个性鲜明的典型形象。除了最主要的人物贾宝玉、林黛玉、薛宝钗、王熙凤等不朽人物形象外，还有像平儿、袭人、晴雯、鸳鸯等。
　　作者对其笔下的人物，爱憎分明，个性鲜明。作者塑造人物，细描粗勒，有时只寥寥数笔，就把人物的面目性格勾勒得十分鲜明。
　　《红楼梦》的语言、人物对话是提炼过的口语，叙述、描写的文字大都是用接近口语的通俗文言，简洁、优美、典雅、含蓄。
　　作品的文学语言，标志着我国古典小说语言艺术的最高成就。
　　4.小说第四回以前的情节是这样的：苏州城内葫芦庙旁住着乡宦之家甄士隐。潦倒的穷文人贾雨村，进京去应考求取功名，由于途中资用缺乏，曾寄居在苏州城内葫芦庙里，以卖文为生，与隔壁的富户甄士隐常有来往。后在甄士隐的资助下进京应试，中了进士，当了县官。贾雨村离开苏州葫芦庙不久，甄士隐在元宵节丢失三岁爱女英莲，后因葫芦庙失火，甄家也被烧毁，家境从此衰落，寄居在岳父家。不久，甄士隐出家当了道士。贾雨村当了不到一年县官，在官场倾轧中因贪污被革职。后投靠大官僚林如海家，当了其女林黛玉的家庭教师。又因林黛玉父亲林如海的荐介，并借助贾府的权势，很快得到复职，升任应天府尹。课文所叙述的人命案，就是由英莲被拐骗长大后被卖而引出的。
　　三、扫清文字障碍，掌握下列词语。
　　让学生默读课文，提出不认识、不理解的字词，引导学生掌握下列词语。
　　1.掌握下列加黑词语的含义：
　　　众豪奴 （旧时富贵人家仗势欺人的奴仆）
　　　但坐不妨 （只）
　　　疾忙修书 （写信）
　　　一荣俱荣 （光荣显达）
　　　生拖死拽 （拉）
　　　原系夙孽 （前生的冤孽。旧时迷信的因果报应的说法。）
　　　原来是故人 （老朋友、旧友）
　　　卖与了薛家 （给）
　　2.掌握下列词语的读音和写法：
　　　婢（ｂì） 宦（ｈｕàｎ） 甄（ｚｈēｎ）
　　　鸾（ｌｕáｎ） 蟠（ｐáｎ） 存殁（ｃúｎ ｍò）
　　　家眷（ｊｉā ｊｕàｎ） 丫鬟（ｙā ｈｕａｎ）
　　四、指导学生朗读课文。朗读课文时让学生思考下列问题：
　　　1.本文以什么为主要线索？
　　　2.课文的标题是什么意思？
　　　3.课文中的“四家皆连络有亲”是指哪四家？
　　教师可板书：
　　“主要线索”、“标题的意思”、“四家皆连络有亲”。
　　学生经过思考、开展议论之后，教师小结：
　　本文以断案为主要线索。
　　课文节选的这一节，通过葫芦僧解释“护官符”和贾雨村徇情枉法等情节，点出了贾、王、史、薛四大家族，并揭露了他们互相庇护、狼狈为奸和勾通官府、鱼肉人民的罪恶。
　　葫芦，宋、元俗语有“葫芦提”一词，是不清不白、糊里糊涂的意思。这里用来指枉法断案的内幕，以揭露封建政治的黑暗腐败。标题中的葫芦僧，也就是课文里的那个“门子”，他原是苏州城内葫芦庙里小沙弥（初出家受佛戒的男子），后来到清官署里当“门子”（清官署中的仆役以及公案两旁站班的差役的通称）。本文里所写的这个门子，是一个熟知官场内幕并会帮主官出点子的人物。这个门子（葫芦僧）不仅认得贾雨村（因贾雨村未做官前曾寄居在葫芦庙，以卖文为生）；而且也认得被拐卖的甄士隐的女儿英莲。这个人物是课文里的一个重要人物。
　　“四家皆连络有亲”：贾家的贾政是当朝最高封建统治者皇帝的岳丈；贾府的“老祖宗”贾母，是金陵世家史侯的小姐，是贾政的母亲、皇妃元春的祖母，也是贾宝玉的祖母。贾政的妻子王夫人和杀人凶犯薛蟠的母亲薛姨妈，都是先任京营节度使后升任九省统制官的王子滕的妹妹；贾家的当家主妇，贾琏之妻王熙凤是王家的女儿。薛家是世代百万皇商，恶霸薛蟠是王子滕的外甥，又是贾政的姨侄。薛宝钗是薛蟠的妹妹。贾、史、王、薛是在几个世代里反复的用婚姻作纽带紧密联系起来的四大家族。 

布置作业
　　一、把要求掌握的字词语在作业本上抄写两遍。
　　二、熟读课文，并思考练习下列各题：
　　　　1.本文的主要人物是谁？
　　　　2.课文中以什么为线索开展故事情节？故事情节可分成几个段落？
　　　　3.课后练习题（二）中的三个题。
　　第二课时
教学重点
　　理解分析课文的情节结构、思想内容和人物形象；
　　学习本文的写作特点。
教学过程
　　一、检查上一节课上留的作业。
　　1.检查、提问应掌握的词语理解掌握的情况。
　　2.复述课文的故事情节。要求做到：中心明确，重点突出，简明扼要，条理清楚。
　　二、引导学生分析课文。
　　课文节选自《红楼梦》第四回，原回目是《薄命女偏逢薄命郎，葫芦僧判断葫芦案》（人民文学出版社1982年出版的中国艺术研究院红楼梦研究所校注本《红楼梦》第四回，回目是《薄命女偏逢薄命郎，葫芦僧乱判葫芦案》）。课文的编者用小说回目的后一句做了标题。葫芦僧就是小说里的门子。因为他原本是苏州城里葫芦庙里的一个小和尚，所以就称他为“葫芦僧”。
　　这第四回属于《红楼梦》的序幕部分，它的内容与全书许多故事情节有关，尤其是通过葫芦僧之口说出的“护官符”，介绍了贾、王、史、薛四大家族，点明封建家族拥有巨大的财富和权势。
　　“葫芦僧判断葫芦案”这一节文字，可以看作这部小说的总纲。这节文字写了清朝贵族统治的所谓“护官符”：“如今凡作地方官的都有一个私单，上面写的是本省最有权势极富贵的大乡绅名姓，各省皆然；倘若不知，一时触犯了这样的人家，不但官爵，只怕连性命也难保呢！——所以叫做‘护官符’。”贾、王、史、薛四大家族，不仅是本省最有权势极富贵的大乡绅，而且“四家皆连络有亲，一损俱损，一荣俱荣”，横行霸道一方，无人敢惹，《红楼梦》的这节文字，是这部小说所描写的残酷现实的一个小小缩影，它深刻地概括了封建社会黑暗政治的本质。
　　1.引导学生理解把握本文的线索和段落。
　　提问：本文是以什么为主要线索的？
　　学生回答。可开展讨论。
　　教师订正、小结：这篇课文是以断案为主要线索的。先叙案情的由来，次写断案的经过，最后写案子了结，故事结局。
　　提问：本文的故事情节或可分几个部分？各部的大意是什么？
　　学生回答。
　　教师总结分析：
　　课文根据断案的经过和故事情节的发展，可分为三个部分。
　　第一部分（第一段），简叙案情的由来。贾雨村就任应天府知府，开始审理一人命案件。这是故事情节的开端。
　　贾雨村做县官因贪污被革职，后投靠荣国府贾政等刚复职到应天府任知府，一上任就受理一件人命案：两家争买一婢，各不相让，以致殴伤人命；告了一年的状，竟无人作主，凶手至今逍遥法外。
　　贾雨村彼时即拘原告来审。点出“被打死的乃是小人的主人”，而凶身薛家“原系金陵一霸”。强调说明凶犯薛蟠是倚财仗势的恶霸，因而“小人告了一年的状，竟无人作主”。这既点明了矛盾的双方，也为整个故事的发展设下了悬念。
　　第二部分（第二至九段），写断案的经过。写门子（葫芦僧）献策和贾雨村密室定计的经过。这是故事的发展和高潮部分。这部分又可分为四层。
　　第一层（第二至三段），密室叙旧。
　　贾雨村一到任，就碰上这件人命官司。刚开审时，听了原告申诉后，便“大怒”，要发签拿人时，见门子“使眼色不叫他发签”，就停了手，退堂至密室，令从人退去，只留这门子一人。门子就提起“葫芦庙”他们相识这段往事。贾雨村先是“大惊”，后“方想起往事”，便携手而笑，赏坐，称门子为“故人”，说与门子也算有“贫贱之交”。在这段文字中，通过叙述、谈话和动作，表现了官吏与差役、主与奴各自的一段经历和复杂的心理状态。
　　这一层里，巧妙点出了贾雨村当年的贫贱身份和与这门子的特殊关系，是他现在最忌讳的，而这门子却是想利用这种特殊关系和手中的“护官符”来巴结上司向上爬。这特殊的矛盾关系，也为下文贾雨村借故充发门子埋下了伏笔。
　　第二层（第四至五段），门子献护官符。
　　叙旧应酬之后，贾雨村问门子急于想知道“方才何故不令发签”，门子没有直接正面回答，却用反问的方式提出“护官符”：“老爷荣任到此，难道就没抄一张本省的‘护官符’来不成？”这说明“护官符”的重要，因“如今凡做地方官的”都抄有“护官符”，如若没有“护官符”，触犯了那些“最有权势极富贵的大乡绅”，“不但官爵，只怕连性命也难保呢！”在介绍了“护官符”的内容、用处和重要性之后，点破了这场人命官司“无人作主”的原因和方才门子使眼色不叫贾雨村发签去捕人的缘由。“这薛家，老爷如何惹得他！他这件官司并无难断之处，从前的官府，都因碍着情分脸面，所以如此。”同时，门子就把已抄得的“护官符”递给贾雨村。
　　这“护官符”上面记着“本地大族名宦之家”的俗谚，文中的那四句俗谚，生动、形象的描绘了贾、史、王、薛四大封建家族的财富和权势。这四大家族，住的是皇宫般的住宅，拥有世间罕有的珍宝，过着穷奢极欲的腐化生活，而且在政治上是最有权势的。还道出：“四家皆连络有亲，一损俱损，一荣俱荣”。他们之间盘根错节的利害关系，他们的亲友世交遍及各地。上通皇室，下连官府，互相勾结，官官相护，构成一个庞大的封建统治网，统治、压榨广大人民。这张“护官符”，揭示了本文所写的人命案的全部秘密，撕开了恶霸薛蟠打死人仍能逍遥法外，而冯家告了一年状竟无人作主的黑幕，点明了“葫芦案”事件和贾雨村徇私枉法的背景。
　　这层的最后，写贾雨村“笑问门子”诱使门子说出“了结此案”的办法来。
　　第三层（第六至七段），叙述案情。
　　这一层，主要写门子向贾雨村详细叙述案情，写冯渊的被害、英莲的遭遇以及凶犯逍遥法外。先交代案件两方的有关人物：一方是被打死的冯渊，他是一个“小乡宦之子”，虽也有“家奴”，但“父母俱亡，又无兄弟，守着些薄产度日”，势孤力薄，无甚权势。另一方，是“丰年好大雪”的薛家公子“呆霸王”薛蟠，是一个花天酒地、无恶不作的恶棍，他“打了人，夺了丫头，却像没事人一般”走了。这突出了薛家的财产权势和凶恶霸道。这些事实也是对“护官符”内容所作的具体补充。一个小乡宦之子尚且被白白断送了性命，那么广大劳苦人民就更可想而知了。
　　接着，详细介绍了英莲的情况和遭遇。她原是贾雨村的大恩人，住在葫芦庙旁的乡宦甄士隐之女，五岁时被拐，后又被转卖；当时拐子先卖给冯公子，第二天又卖与薛家。当年曾答应为恩人寻找女儿的贾雨村，如今听了门子叙述英莲的不幸遭遇后，除了感到“骇然”之个，再也没有别的表示。这一层，补充了第一部分原告的控诉，突出了被告薛蟠穷凶极恶的本性。
　　第四层（第八至九段），献策、谋划。
　　这一层主要写门子献策和贾雨村、门子谋划如何断案。
　　贾雨村知道了“护官符”的秘密和这个案件以后，竟说英莲的遭遇是“孽障遭遇”，用这一封建迷信的鬼话遮掩过去，接着就说“且不要议论他人”立刻把话题转到对这官司“如何剖断”上，表现了他对恩人女儿遭遇的冷漠态度。对如何判此案，贾雨村心里十分清楚，也早已有了主张，但还是故意问门子，想借门子的口说出自己的想法，以掩盖自己徇情枉法的罪责，还能留下“清正”的虚名。门子先提出“顺水推舟，做个人情”的主张，后又在贾雨村的引导下进一步说出精心筹划的办法：虚张声势，暗中调停，迷信骗术，以钱收买。
　　第三部分（第十段），案子了结，故事结局，写贾雨村徇情枉法，胡乱判案。
　　贾雨村次日坐堂，“勾取一干有名人犯”，“详加审问”，实是虚张声势，掩人耳目。“雨村便徇情枉法，胡乱判断了此案”。贾雨村审案的办法和断案的结果，都与上文他与门子谋划时门子的主意相同。这案子的了结，正与回目中的标题“判断葫芦案”相呼应，它深刻揭露了封建官吏徇情枉法，草菅人命的罪恶行径。
　　此案一结，贾雨村“便疾忙修书二封与贾政并京营节度使王子滕，不过说‘令甥之事已完，不必过虑’之言寄去”。贾雨村向贾、王修书，目的是向主子表白忠心，邀功请赏，企望日后能继续向上爬。与此同时，贾雨村对献给他“护官符”，并在这一案件审理过程中为他出谋划策，帮了他大忙的门子，后来到底还是“寻了他一个不是，远远的充发了才罢”。这是因为“此事皆由葫芦庙内沙弥新门子所为”，贾雨村徇情枉法的把柄落在门子手里，这对贾雨村很不利；还因为门子知道贾雨村的底细，贾雨村当年那段贫贱历史是他最忌讳的。这既揭露了贾雨村的阴险狠毒，也反映了封建官场互相利用，互相倾轧的现实。
　　2.分析归纳课文的主题思想。
　　提问：大家想一想，这篇课文的主题思想是什么？
　　学生交流回答后，教师小结：这篇课文通过葫芦僧解释“护官符”和贾雨村徇私枉法、胡乱断案等情节，点出了贾、王、史、薛四大家族，深刻暴露了封建社会官僚豪绅倚财仗势、互相勾结、庇护，狼狈为奸，鱼肉人民的罪恶和当时官场黑暗腐朽的内幕。
　　3.分析主要人物。
　　这篇课文中所描写的人物有：贾雨村、门子、薛蟠、冯渊、英莲、甄士隐等，主要人物是贾雨村和门子。
　　贾雨村原是一个穷困潦倒的文人，曾寄居在葫芦庙里，以卖文为生。后得到住在庙旁的乡宦甄士隐的济助上京赴考，中了进士，做了县官。因而门子知道他的过去，还说被拐骗的英莲是他的“大恩人”。贾雨村他当了不到一年县官，就因“贪酷”、“狡猾”、“徇庇蠹役，交结乡绅”被革职。后靠京营节度使王子滕和荣国府贾政等的保举而复职，升任应天府知府。
　　贾雨村是一个封建社会的封建官僚的典型。他自私虚伪、贪酷、狡猾、奸诈狠毒、利欲熏心，一心想往上爬，善于上谄、见风使舵、随机应变。
　　门子，原是葫芦庙里的小和尚。葫芦庙失火后，他为了“轻省，耐不得寺院凄凉”，就趁年轻，蓄发当了门子。他出身低微，是封建衙门里的下层人物。他熟悉官场内幕和人情世态，学会了歪本领，养成了趋炎附势的奴才性格，不安于卑微地位，力图向上攀附，是一个精通吏道老练而狡猾的小衙役。他为主子尽心效劳、献计献策，最后还是落得个“充发”的下场。
　　4.引导学生分析学习本文的写作特色。
　　这篇课文在情节安排、形象塑造和语言运用等方面，都具有特色，体现了《红楼梦》的高超艺术。
　　写作特点：
　　　(1)随情节的发展逐步表现人物性格。
　　人物性格在情节发展中逐步展现出来，这是本文的重要特色。
　　贾雨村刚审案时，听了原告的申诉后“大怒”，立即要发签差人去拘拿凶犯家属，摆出廉洁奉公的清官架势。一见门子“使眼色”，就停了手，退堂至密室。看了门子的“护官符”和他所作的解释后，贾雨村对断案虽有了主意，但还是“笑问”门子。可见其狡猾、奸诈。贾雨村由“惊”而“笑”，反映了他复杂的心理变化。
　　当贾雨村知道了案情和英莲的遭遇时，态度冷漠，用封建迷信的话搪塞过去，并立即把话题转到断案上。可见他是个忘恩负义的人。最后，胡乱判了案之后，便“疾忙修书”向贾政与王子滕邀功；还寻了门子一个不是，把他充发了。这是一个利欲熏心、阴险狠毒的封建官僚的典型。
　　　(2)通过对话表现人物性格。
　　本文的对话十分个性化，通过对话表现人物性格，是本人的重要特色。理解这些对话的内容，就能准确把握人物的性格特征。
　　例如：贾雨村一到任就有件人命官司详至案下，他听原告申诉后大怒道：“‘那有这等事！打死人竟白白的走了拿不来的！’便发签差公人立刻将凶犯家属拿来拷问。”这表现了新升任知府的贾雨村，装腔作势，显示威风，表示公道、清正，为将来的升迁捞点资本。又例如门子提出“老爷何不顺水行舟，做个人情，将此案了结，日后也好去见贾王二公”的主意，这虽合贾雨村的心意，说：“你说的何尝不是”。却又故意摆出清官老爷的姿态，说“但事关人命，蒙皇上隆恩起复委用，正竭力图报之时，岂可因私枉法，是实不忍为的。”表现了他老奸巨猾、虚伪奸诈的性格特征。门子听了却冷笑他，说老爷说的理“如今世上是行不去的”，并指出将“自身不保”。接着，深知吏治、诡计多端、老练狡猾的门子又给他出了一个毒计。贾雨村听后笑道：“不妥、不妥。等我再斟酌斟酌，压服得口声才好。”这些对话，深刻地表现了老谋深算，阴险狡诈的贾雨村想“因私枉法”断案，又要能“压服得口声”的性格和心态。
　　　(3)语言特色。
　　本文语言通俗、生动、洗练，富于表现力。无论是描写人物还是叙述故事情节都体现这一特色。像用四句俗谚概括出贾、王、史、薛四大家族的财产权势，真是生动形象，活灵活现。门子说的“四家皆连络有亲，一损俱损，一荣俱荣”的话，含义也是非常深刻的。
　　课文的前部分，写贾雨村与门子在密室叙旧交谈时，门子提起当年葫芦庙的事，先写“雨村大惊，方想起往事”，接着“便忙携手笑道：‘原来还是故人。’”后又笑道：“你我也算贫贱之交了。”这由“惊”到“笑”表现了贾雨村对那最不愿提起的那段往事，居然被他手下的差役所知，弄得措手不及，毫无思想准备，又要装出客气、大度的心态。因而在课文的结尾，贾雨村断案后，“到底寻了他一个不是，远远的充发了才罢。”
布置作业
　　1.反复朗读课文，仔细体会课文在情节安排、形象塑造、语言运用等方面的特色。
　　2.认真完成课本上的练习题。
　　3.有条件的，可在教师的指导下阅读《红楼梦》全书。
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