葫芦僧判断葫芦案

曹雪芹

训练重点

　　一 理解通过人物形象、故事情节表现的主题思想

　　二 体会生动、洗练、富于表现力的语言

预习提示

　　这篇课文节选自《红楼梦》第四回。试阅读课文后的有关资料，这会帮助理解课文的思想内容和人物形象。

　　这篇课文在情节安排、形象塑造、语言运用等方面，都具有鲜明的特色，集中体现了《红楼梦》的高超艺术。

　　理解下边加黑词语的含义：

　　众豪奴 但坐不妨 疾忙修书 一荣俱荣 生拖死拽 原系夙孽 原来是故人 卖与了薛家

　　掌握下边字的读音和写法：婢 宦 甄 鸾 蟠 殁 眷 鬟　　 

　　如今且说贾雨村授了应天府，一到任就有件人命官司详至案下，却是两家争买一婢，各不相让，以致殴伤人命。彼时雨村即拘原告来审，那原告道：“被打死的乃是小人的主人。因那日买了个丫头，不想系拐子拐来卖的：这拐子先已得了我家的银子，我家小主人原说第三日方是好日，再接入门；这拐子又悄悄的卖与了薛家，被我们知道了，去找拿卖主，夺取丫头。无奈薛家原系金陵一霸，倚财仗势，众豪奴将我小主人竟打死了。凶身主仆已皆逃走，无有踪迹，只剩了几个局外的人。小人告了一年的状，竟无人作主；求太老爷拘拿凶犯，以扶善良，存殁感激大恩不尽！”

　　雨村听了大怒道：“那有这等事！打死人竟白白的走了拿不来的！”便发签差公人立刻将凶犯家属拿来拷问。只见案旁站着一个门子，使眼色不叫他发签。雨村心下狐疑，只得停了手。退堂至密室，令从人退去，只留这门子一人伏侍；门子忙上前请安，笑问：“老爷一向加官进禄，八九年来，就忘了我了？”雨村道：“我看你十分眼熟，但一时总想不起来。”门子笑道：“老爷怎么把出身之地竟忘了！老爷不记得当年葫芦庙里的事么？”

　　雨村大惊，方想起往事。原来这门子本是葫芦庙里一个小沙弥，因被火之后，无处安身，想这件生意倒还轻省，耐不得寺院凄凉，遂趁年纪轻，蓄了发，充当门子。雨村那里想得是他？便忙携手笑道：“原来还是故人。”因赏他坐了说话。这门子不敢坐，雨村笑道：“你也算贫贱之交了；此系私室，但坐不妨。”门子才斜签着坐下。

　　雨村道：“方才何故不令发签？”门子道：“老爷荣任到此，难道就没抄一张本省的‘护官符’来不成？”雨村忙问：“何为‘护官符’？”门子道：“如今凡作地方官的都有一个私单，上面写的是本省最有权势极富贵的大乡绅名姓，各省皆然；倘若不知，一时触犯了这样的人家，不但官爵，只怕连性命也难保呢！——所以叫做‘护官符’。方才所说的这薛家，老爷如何惹得他！他这件官司并无难断之处，从前的官府，都因碍着情分脸面，所以如此。”一面说，一面从顺袋中取出一张抄的“护官符”来，递与雨村，看时，上面皆是本地大族名宦之家的俗谚口碑，云：

　　贾不假，白玉为堂金作马。

　　阿房宫，三百里，住不下金陵一个史。

　　东海缺少白玉床，龙王来请金陵王。

　　丰年好大“雪”，珍珠如土金如铁。

　　雨村尚未看完，忽闻传点，报：“王老爷来拜。”雨村忙具衣冠接迎。有顿饭工夫方回来，问这门子，门子道：“四家皆连络有亲，一损俱损，一荣俱荣，今告打死人之薛，就是‘丰年大雪’之‘薛’，——不单靠这三家，他的世交亲友在都在外的本也不少，老爷如今拿谁去？”雨村听说，便笑问门子道：“这样说来，却怎么了结此案？——你大约也深知这凶犯躲的方向了？”

　　门子笑道：“不瞒老爷说，不但这凶犯躲的方向，并这拐的人我也知道，死鬼买主也深知道，待我细说与老爷听：这个被打死的是一个小乡宦之子，名唤冯渊，父母俱亡，又无兄弟，守着些薄产度日，年纪十八九岁。这也是前生冤孽：可巧遇见这丫头，他便一眼看上了，立意买来作妾，设誓不再娶第二个了，所以郑重其事，必得三日后方进门。谁知这拐子又偷卖与薛家，——他意欲卷了两家的银子逃去，谁知又走不脱，两家拿住，打了个半死，都不肯收银，各要领人。那薛公子便喝令下人动手，将冯公子打了个稀烂。抬回去三日竟死了。这薛公子原择下日子要上京的，既打了人，夺了丫头，他便没事人一般，只管带了家眷走他的路，并非为此而逃；这人命些些小事，自有他弟兄奴仆在此料理。——这且别说，老爷可知这被卖的丫头是谁？”雨村道：“我如何晓得？”门子冷笑道：“这人还是老爷的大恩人呢！他就是葫芦庙旁住的甄老爷的女儿，小名英莲的。”雨村骇然道：“原来是他！听见他自五岁被人拐去，怎么如今才卖呢？”

　　门子道：“这种拐子单拐幼女，养至十二三岁，带至他乡转卖。当日这英莲，我们天天哄他玩耍，极相熟的，所以隔了七八年，虽模样儿出脱的齐整，然大段未改，所以认得，——且他眉心中原有米粒大的一点胭脂记，从胎里带来的。偏这拐子又租了我的房子居住，那日拐子不在家，我也曾问他，他说是打怕了的，万不敢说，只说拐子是他的亲爹，因无钱还债才卖的。再四哄他，他又哭了，只说：‘我原不记得小时的事！’这无可疑了。那日冯公子相见了，兑了银子，因拐子醉了，英莲自叹说：‘我今日罪孽可满了！’后又听见三日后才过门，他又转有忧愁之态。我又不忍，等拐子出去，又叫内人去解劝他：‘这冯公子必待好日期来接，可知必不以丫鬟相看。今竟破价买你，后事不言可知。只耐得三两日，何必忧闷？’他听如此说，方略解些；自谓从此得所。——谁料天下竟有不如意事，第二日，他偏又卖与了薛家！若卖与第二家还好，这薛公子的混名，人称他‘呆霸王’，最是天下第一个弄性尚气的人，而且使钱如土，只打了个落花流水，生拖死拽，把个英莲拖去，如今也不知死活。这冯公子空喜一场，一念未遂，反花了钱，送了命，岂不可叹！”

　　雨村听了也叹道：“这也是他们的孽障遭遇，亦非偶然，不然这冯渊如何偏只看上了这英莲？这英莲受了拐子这几年折磨，才得了个路头，若果聚合了，倒是件美事；偏又生出这段事来！——且不要议论他人，只目今这官司如何剖断才好？”门子笑道：“老爷当年何其明决，今日何反成个没主意的人了！小的听见老爷补升此任，系贾府王府之力；此薛蟠即贾府之亲；老爷何不顺水行舟，做个人情，将此案了结，日后也好去见贾王二公。”雨村道：“你说的何尝不是。但事关人命，蒙皇上隆恩起复委用，正竭力图报之时，岂可因私枉法，是实不忍为的。”门子听了冷笑道：“老爷说的自是正理，但如今世上是行不去的！岂不闻古人说的‘大丈夫相时而动’，又说‘趋吉避凶者为君子’，依老爷这话，不但不能报效朝廷，亦且自身不保：还要三思为妥。”

　　雨村低了头，半日说道：“依你怎么着？”门子道：“小人已想了个很好的主意在此：老爷明日坐堂，只管虚张声势，动文书，发签拿人，——凶犯自然是拿不来的，原告固是不依，只用将薛家族人及奴仆人等拿几个来烤问，小的在暗中调停，令他们报个‘暴病身亡’，合族中及地方上共递一张保呈，老爷只说善能扶鸾请仙，堂上设了乩坛，令军民人等只管来看，老爷便说：‘乩仙批了，死者冯渊与薛蟠原系夙孽，今狭路相遇，原因了结。今薛蟠已得了无名之病，被冯渊的魂魄追索而死。其祸皆由拐子而起，除将拐子按法处治外，余不累及……’等语。小人暗中嘱咐拐子，令其实招；众人见乩仙批语与拐子相符，自然不疑了。薛家有的是钱，老爷断一千也可，五百也可，与冯家作烧埋之费；那冯家也无甚要紧的人，不过为的是钱，有了银子，也就无话了。——老爷细想，此计如何？”雨村笑道：“不妥，不妥。等我再斟酌斟酌，压服得口声才好。”二人计议已定。

　　至次日坐堂，勾取一干有名人犯，雨村详加审问，果见冯家人口稀少，不过赖此欲得些烧埋之银；薛家仗势倚情，偏不相让，故致颠倒未决。雨村便徇情枉法，胡乱判断了此案，冯家得了许多烧埋银子，也就无甚话说了。雨村便疾忙修书二封与贾政并京营节度使王子腾，不过说“令甥之事已完，不必过虑”之言寄去。此事皆由葫芦庙内沙弥新门子所为，雨村又恐他对人说出当日贫贱时事来，因此心中大不乐意；后来到底寻了他一个不是，远远的充发了才罢。　　 

有关资料

　　1.作者简介

　　曹雪芹（1715？-1763），名霑，字梦阮，号雪芹，又号芹圃、芹溪。祖籍辽阳。他出生于没落的封建官僚家庭。祖先是汉人，早年加入旗籍，成了皇室的家奴，渐因军功成为显赫的官僚世家。他的曾祖、祖父、父辈三代四个人，都做高官，成为“百年望族”。终因皇室内部斗争的牵连，获罪抄家。曹雪芹正好经历了这个家族由盛而衰的变化过程。

　　曹雪芹少年时曾过了一段贵族生活。抄家后，陷于贫困，晚年生活在北京西郊，靠卖画和朋友救济度日，处于“满径蓬蒿老不华，举家食粥酒常赊”的困境。这一方面使他有可能看到封建统治阶级的腐朽和罪恶；另一方面也使他有机会接触更广阔的社会现实，为他的创作提供了切实的生活基础。曹雪芹具有多方面的文艺素养。他能诗文，善书画，通晓音乐等艺术，这些对他的创作起了很好的作用。

　　《红楼梦》创作于曹雪芹晚年，经作者呕心沥血，“披阅十载，增删五次”而成稿。原题为“石头记”，基本定稿只有80回。后40回一般认为是高鹗所续。

　　2.《红楼梦》简介

　　本书写作于18世纪中叶的乾隆时代，这时中国已经有了一些资本主义生产关系的萌芽，但是还是封建社会。内容以贾、史、王、薛四大家族为背景，以贾宝玉、林黛玉的爱情悲剧为主要线索，着重描写贾家荣、宁二府由盛到衰的过程，揭露地主阶级贵族集团的荒淫腐败、互相倾轧，暴露出他们残酷剥削劳动人民的罪恶，歌颂地主阶级中具有叛逆精神的青年和某些奴隶的反抗行为，广泛反映了当时的社会矛盾和阶级斗争，对封建礼教等地主阶级传统思想进行了批判。作品语言优美生动，善于刻画人物，塑造了许多富有典型性格的艺术形象，诸如贾宝玉、林黛玉、薛宝钗等；规模宏大，结构谨严，具有高度思想性和卓越艺术成就。它是我国古代长篇小说中现实主义的高峰。

　　3.第四回以前的有关情节

　　贾雨村原是个潦倒的穷文人，他进京去求取功名，由于途中资用缺乏，曾寄居在苏州城内葫芦庙里，以卖文为生。与隔壁富户甄士隐常有来往，并在甄的资助下进京应试，中了进士，当了县官。不到一年，在官场倾轧中被撤职，后投靠林家，当了林黛玉的家庭教师。又因林黛玉的父亲、大官僚林如海的介绍，借助贾府的权势，很快得到复职，升任应天府尹。贾雨村离苏州不久，甄士隐在元宵节丢失爱女英莲。后因葫芦庙失火，甄家也被烧毁，家境从此败落，甄出家当了道士，英莲被人拐卖。贾雨村初当县官时，曾向甄家娘子要了一个婢女作二房，并答应寻访英莲下落，表示“务必找寻回来”。课文所叙述的人命案，即由英莲被拐骗长大后被卖而引出的。节选课文原回目为“薄命女偏逢薄命郎，葫芦僧判断葫芦案”。

　　4.第四回在《红楼梦》中的重要地位

　　第四回在《红楼梦》中占有十分重要的地位，全书的各种矛盾与故事情节都与这一回有直接或间接的联系。特别是揭露四大家族权势与豪富的“护官符”，不仅是本文的核心，也是全书的总纲。通过薛蟠打死人一案的描写以及门子对“护官符”的解说，揭露了作为封建地主阶级代表的四大家族的内外勾结，狼狈为奸，对于认识和掌握全书的基本矛盾，起到了提纲挈领的作用。　　 

理解·分析

　　一 仔细阅读课文和有关资料，想一想，曹雪芹是怎样一位作家？他的《红楼梦》是怎样一部书？主题思想是什么？本篇是节选其中的一段，在全书中处于什么地位？

　　二 摘录课文中的句子，分析、回答下边的问题。

　　1.贾雨村与贾、史、王、薛四大家族中的贾政、王子腾，与英莲父母，与冯渊，各是什么关系？他断案时对这些人的态度有什么不同？

　　2.曹雪芹对贾雨村在断案过程中的表情神态有哪些重要的描写？这些描写是怎样揭示出他那种卑鄙阴险的嘴脸的？

　　3.门子是个什么样的人？贾雨村一连问了他哪些话？为什么要一再询问？他果真是不知“何故”、不知“何为”吗？

　　三 结合注释说说“护官符”是怎样点出了四大家族的姓氏及其权势的。“护官符”对推动情节发展，塑造人物性格，表现主题思想的作用是什么？　　 

揣摩·运用

　　四 联系上下文，理解下边句子的含义，然后回答问题。

　　1.他听如此说，方略解些；自谓从此得所。

　　（“解”“所”各是什么意思？）

　　2.雨村道：“你说的何尝不是。但事关人命，蒙皇上隆恩起复委用，正竭力图报之时，岂可因私枉法，是实不忍为的。”

　　（这两句话是矛盾的。哪一句是贾雨村的真意？他为什么这样说？）

　　3.雨村笑道：“不妥，不妥。等我再斟酌斟酌，压服得口声才好。”

　　（笑着连声说“不妥”，是反映贾雨村的虚伪狡猾，还是表现他的胆小怕事？为什么？）

　　4.后来到底寻了他一个不是，远远的充发了才罢。

　　（“不是”是什么意思？门子被“充发”的下场说明了什么？）

　　五 辨析下边每组里加黑词的含义。

　　令从人退去

　　令甥之事

　　遂趁年纪轻，蓄了发

　　一念未遂

　　雨村详加审问

　　有件人命官司详至案下

　　忙具衣冠迎接

　　一损俱损

　　各省皆然

　　雨村骇然

　　然大段未改　　 

积累·联想

　　六 把下列词语抄在本子上，注意加黑字词的意思，学会运用它们。

　　虚张声势 弄性尚气 相时而动

　　加官进禄 徇私枉法 仗势倚情

　　贫贱之交 趋吉避凶 些些小事

　　落花流水 郑重其事 顺水行舟

　　七△课文说：“后来到底寻了他一个不是，远远的充发了才罢。”有人评道：“又伏下千里伏线。”曹雪芹80回后原稿中，可能会有贾雨村登高跌重的败落过程，而在这过程中，这个门子可能起了重要作用。电视系列连续剧《红楼梦》中，贾雨村最终沦为囚犯，而门子则当了官。试设想那时门子、贾雨村巧遇，他们将如何说话。
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