《铁匠》

学习目标：

1、学习铁匠这一普通劳动者豪迈的气概、乐观的精神及崇高的品格。

2、学习本文细致刻画人物形象的方法。 

3、理解本文运用比喻和拟人手法对突出人物形象的重要作用。

学习要点： 

1、关于本文的层次安排和主要内容：

《铁匠》一文刻画了“铁匠”这样一个感人的形象。

全文共9段，可分为三个部分。 

第一部分(第1段)开门见山交代了“铁匠”其人，形象地描写了他这个美与力的化身。 

这一段文字可分为两个层次 

第1层(从开头到“狂欢和呼啸”)对“铁匠”进行第一次肖像描写。这些描写突出了“铁匠”形象的静态美，不由得使人联想起棕红色肌肉块块饱绽的健美运动员，继而又使人联想到米开朗琪罗塑造的《大卫》雕像，这是美与力的象征。

第2层，写“铁匠”过人的力量，用了两个典型事例，将力大无比具体化，——他能举 起二十五斤重的铁锤肆意挥舞；他能拎着二十五斤重的铁锤走完漫长的路程。

这一部分是全文的总起，交代了本文的主人公，使人立即对其产生了由衷的喜爱、敬佩 之情，引发读者去追求健美外表之内的美的心灵，去追寻这无比强大的力量创造出来的奇 迹。

第二部分(第2—6段)写“我”在一年的养病生涯中对“铁匠”的所见、所感，突出了“铁匠”的美好情操和高尚品德。 

这一部分又可分为两个层次。 

第一层(第2、3段)，写“我”第一次看到铁匠。 

先写“我”是在怎样的心态之下与“铁匠”相遇的。接着写了我第一次见到的铁匠铺里如诗如画的劳动场面。然后描写了父子二人抡锤打铁的劳动场面。

第二层(第4—6段)状写铁匠性格特点，突现铁匠品德之美。

这三段，分别状写了铁匠性格的一个特点。

第4段记叙了“铁匠”对“我”的关怀、帮助和鼓励，表现了“铁匠”勤劳、热情、善 良、憨厚的美德。 

第5段记叙了“铁匠”积极乐观的生活态度。 

第6段记叙了“铁匠”性格的另一个特点——满怀自信心地肯定自己的劳动价值并充满自豪感。 

第三部分(第7～9段)记叙了“铁匠”精神产生的巨大力量及深远影响，并再次赞美“铁匠”，深化中心。这一部分运用了叙议结合的手法，将对“铁匠”的颂扬，推到了高潮。

2、本文的写作特点：

（1）肖像描写颇具特色：

《铁匠》的肖像描写别具一格。文中集中进行了三次肖像描写(分别在1、3、8段中)从静态到动态再到静态，一次比一次深刻，一次比一次感情浓烈。将“铁匠”从外形美到内在美，再到美与力的化身，逐层地展现在读者面前不仅人物形象栩栩如生，而且使读者由衷地产生喜爱与敬佩之情。 

（2）描写人物精细入微。

《铁匠》一文，对“铁匠’：形象和劳动情景的描写，多是细致细绘，使人读后，有如见其人、如临其境之感。例如“铁匠”与儿子打铁的场面，一招一式，一举一动都活灵活现，每一声呼吸，每一锤声响，都仿佛响在耳畔；人物身上肌肉的强有力的伸展收缩，铁锤四周火花的有韵律的飞溅闪烁，在我们眼前编织出一幅无比雄浑壮美的画面。

（3）比喻与拟人方法的巧妙运用。 

本文多处运用比喻及拟人的修辞方法。例如，将二十五斤重的铁锤比成“小姐”，并自始至终这样称呼，表达了铁匠对劳动工具的热爱之深。——铁锤是他永不离身、与他一起创造奇迹的伙伴。其他诸如“从敞开的大门里射出来的火光是那么灿烂辉煌，宛如十字路口燃起一堆篝火；对面沿着溪边的一行白杨树，也像火把一样冒着青烟。在黄昏的微晖中，铁锤有节奏的响声传得老远老远，如同某个铁骑兵团由远到近驰骋而来。”一连三个比喻将铁匠铺周围的景象、气氛及我的感受生动地表现了出来。“‘小姐’把我当懒汉对待，她震动着天花板，像是硬要把我从床上拉起来。她把我那摆着一个衣柜、一张桌子和两把椅子的破旧房间摇撼得吱吱响，催我赶快起床。”这拟人手法，把铁匠铺里充满活力的、催人奋发的气氛与力量，刻画得淋漓尽致，情趣浓重。































