《纳谏与止谤》

教学目标：

一、 教学目标

（一）了解本文对“读”的内容的简法叙述和联系实际的“感想”（议论）的有机结合，从而理解并掌握写作“读后感”的基本方法。

（二）理解本文引用古人的故事和古代的名言对突出文章重点以及增强论述中心力量的作用。

（三）理解运用对照写法展开论述的作用。

二、难点、重点分析

（一）请思考课文是怎样采用对照式的论证结构来展开论述的？

分析：文章前四段主要评述齐威王勇于纳谏的大智与风度，第5段用“事因难能，所以可贵”作为过渡，用周厉王止谤的行径和结果与前四段对照。接着第8段又用“追古思今”作为过渡，再以现今有些领导同志对待批评的态度和“四人帮”的所作所为与前7段对照，形成了一个双重式的对照结构。通过这些对照，使作者赞扬齐威王勇于纳谏的大智与风度，抨击周厉王及“四人帮”止谤的观点更加鲜明，也使作者所提出的当今各级领导同志应“悬赏纳谏”的建议更显得入情入理，使读者读后不由不同作者发出一样的感慨：要勇于纳谏，止谤不会有好结果。

（二）本文引用了不少古代的名言，提到一些古人的故事，这样写有什么用？

一、比干之死的悲剧意义

中国长达数千年的古代史是漫长的封建专制社会，专制与反专制始终是一对难解的矛盾，虽然双方的力量对比及自觉程度难以同日而语。这样，忠臣的劝谏就成了一道独特的风景。在中国古代史上，忠臣因劝谏而遭难乃至死亡的例子每朝皆有，但比干之死极具有民族特色，更能引起广大民众的共鸣与同情。

1、比干之死迎合了民族文化心理中的某些特征具有一定的“原型”意义。

比干出身高贵，他是纣王的叔父。据《尚书•微子篇》记载，帝乙病重时，宣比干、箕子进宫商议继承王位之事。箕子曾劝帝乙立长子微子为王，但微子为“庶出”，比干坚持立帝乙的幼子且是“嫡子”的纣王（帝辛）为王。所以，在纣王继位这件事上，比干是有莫大的功劳的。

在纣王执政初期，比干尽心尽力辅佐纣王，为商朝的兴盛作出了巨大的贡献。纣王东征西讨，扩大疆域，比干辛苦监国，治理朝政。纣王回国后，比干还政于纣王。后来，纣王把国都迁到朝歌，开始大兴土木，享乐无度，自以为天下太平而志得意满，比干看不惯，而时时劝谏，君臣之间的矛盾逐渐激化，最终导致了比干的被杀。

中华民族是个农业文明比较发达的民族，小农经济的发达乃至凝固化以及长期的专制统治的浸润使得民众的个性难以张扬。人们多轻视个人自身的力量，而十分注重“报恩”。在中国古文化心理中，“报恩”情结是十分严重的。纣王有恩不报，反而杀害有功之臣，极易引发人们的愤概；比干忠心为国，无辜遭殃，更易激起人们的同情，明代李贤在《忠烈比干公庙纪》中说：“比干之死为君也，为君而君杀之，则死当于理亦，宜乎重于泰山也。所以身死而忠益著，若日月垂于宇宙之间，历万载而弥光。”

同时，比干之死的另一责任人据说是纣王的宠妃妲已。她坏事做尽，唆使纣王杀害了比干。这更迎合了“女人祸水”的民族文化心理。

比干之死具有一定的“原型”意义，他的劝谏而死同屈原的怀沙自沉一样，影响着后世的忠臣烈士。许多人以其为榜样，成了著名的“谏臣”。他们的言行丰富了中国文化的内涵，是我们民族宝贵的精神文化遗产。

2、比干之死的惨烈令人同情

屈原在《涉江》中说：“伍子逢殃兮，比干菹醢。”菹醢，是古代的一种刑罚，即剁成肉酱。屈原是战国人，他的记载应具有极大的可信性。《史记•殷本纪》中记载，比干是被剖心而死的。《西河九龙族谱》也载纣王杀死比干后，剖开肚子，取出心来观赏，并向全国下令说：“少师比干妖言惑众，赐死摘其心。”可见，比干之死的方式实在是惨烈之极，为后世臣子唏嘘不已。如：

“七窍淋漓日，独夫拒谏时，”（明代何士琦《咏比干》）

“七窍从来理渺茫，独夫何乃事癫狂 。”（明代陈洪镆《比干诗四首》）

“三仁一体公尤烈，七窍浑身胆最扬。”（明代余乾贞《悼比干诗》）

“独智拒忠谏，元老甘剖心，窍随白刃见，赤色凝坚金。入火不受焦，入水不伏沉。九泉埋不得，化作丹凤吟。夜宿汤陵树，朝鸣扶桑林。”（清代李元《颂比干》）

“七窍心同日月皎”（《吊殷太师》，作者不详）

“独夫台上醉红裙，七窍丹心岂忍闻。”（元代欧阳玄《谒殷太师坟》）

在比干庙的现存碑记中，有一句话最能打动人心，即“自古拒谏之君，莫甚于纣；自古死忠之臣，莫甚于比干。”（见斐骞《重修殷太师祠堂墓碑记》）

在比干的身上，凝聚着中国传统文化中忠心报国、冒死劝谏、坚贞刚烈、不计个人名利的积极入世精神，与淡泊名利、避祸归隐，啸俱山林的出世作风形成了鲜明的对比。比干的个人魅力不但为普通的人民群众所景仰，而且也受到了历代的封建官吏乃至最高统治者的敬重，这实在是中国文化史上独特的奇观。

二、比干庙的文物价值

比干庙属于庙墓合一的建筑群，严格地讲，它的历史应从周武王封墓算起。数千年的香火绵延，民间的尊奉祭祀和官府的重修扩建，使得比干庙积存了大量的文物精华。如：

1、具有民族特色的建筑。

比干庙占地一百三十余亩。现存的基本格局为明代弘治年间重建后的样子。庙院坐北朝南，主要建筑分布在南北中轴线上。大殿为歇山九脊顶，面阔五间，进深三间，拜殿面阔三间。影壁、山门、二门、三门、石坊、碑廊等基本保存完整。庙宇宏敞，建筑巍峨，古朴壮观，显示了我国古代劳动人民的聪明才智和艺术创造能力。

2、天葬墓的墓地建筑格式。

传说比干死后，天起大风，形成了著名的“天葬墓”。墓冢直径20米，高20余米，为一座高大的土丘，为中国第一座有记载的坟丘式墓葬。墓地呈圆形，像心形，寓丹心呈现宇宙之意。四周砌青石，墓顶隆起，静卧于郁郁青松之中，沐浴着日月光辉之挥洒。

3、孔子的“剑刻碑”。墓前有亭子，亭内竖立着一块墓碑，上面刻着“殷太师莫”四字，这就是世传的孔子为比干墓剑刻的墓碑。有人对此碑的真实性存在怀疑，因为在孔子的时代，文字多为籀文（即大篆）；而这四个字却笔画粗硬，气势凝整。不过，文字的演变不应绝对划分顺序，况且是挥剑为书，只能削繁为简，所以，“殷太师莫”剑刻书应是孔子遗墨中的精品。

4、中国古代书法艺术的宝库。

比干庙保存了大量的碑碣石刻，其书法价值无可比拟。前述的孔子剑刻书自是先秦的书法珍品；此外如魏孝文帝的《吊殷比干墓文》为南北朝著名的十大书法家之一的萑浩书写，为魏碑体珍品。素与《龙门二十四品》齐名；乾隆御书的《过殷太师墓有作》为端正的真书，笔韵严整雍容，华丽端庄，自有帝王之风；碑廊左侧第四通碑石，为清朝刘希龙所书行书“三代孤忠”四个大字，字径一尺五寸，气势磅礴，端庄得体；元朝刘敏中的《敕修比干墓碑》小楷，字体开阔，分间布白，十分秀丽，这些都是举世名碑。

三、比干庙的文学艺术

在比干庙文化的研究中，人们往往把视野多集中在比干之死的政治意义以及对民族文化心理的影响上，而对比干庙独特的文学艺术价值重视不够，其实，比干庙林立的碑碣、众多的民间传说中蕴涵着丰富的文学艺术，体现着独特的审美价值。

1、碑碣中的文学性。

中国传统的碑文写作在结构上，前叙述和议论，后用四言体诗抒情点缀。追求笔调的严整凝重、不枝不蔓，中规中矩，少有鲜活之作。但比干庙的碑文多出自名家之手，自有非凡之笔。如李白的《殷太师比干碑》中有句：“存其身，存其宗，亦仁矣；存其名，存其祀，亦仁矣，若进者死，退者生，狂狷之士，将奔走之；褒死者，贬生者，宴安之人，将宽力焉，”笔力雄健，有千钧之势。再如魏孝文帝的《吊殷比干墓文》用骚体写就，想象丰富，语言瑰丽，浪漫非常，实为祭文中的圣品。此外，历代的名人墨客莅临此地，挥洒才情，寄托情思，精品不断，最著名的如孟郊的《吊比干墓诗》：“殷辛帝天下，厌为天下尊。乾坤既一断，贤愚无二门。佞是福身本。忠是丧已源。饿虎不食子，人无骨肉恩。日影不入地，下埋冤死魂。有骨不为土，应作直木棍。今来过此乡，下马吊此文。静念君臣间，有道谁敢论。”两度进士不第，清寒终身，耿介倔强的孟东野对人生、对社会有着自己的独到的看法。“佞是福身本，忠是丧已源”句简直就是民间俗语“好人不长寿，坏人活千年”的翻版，讽刺了社会上的不公平现象，表达了诗人的愤怒和怨叹。用“饿虎”的“不食子”与“人”没有“骨肉”之情做比，比干是纣王的亲叔叔，但竟被剖心而死，统治者竟不如“饿虎”！后一句“静念君臣间，有道谁敢论”写出了自己对统治者宣扬的“君臣之道”的怀疑， 这正是这首诗的价值所在。

2、众多的民间传说所蕴涵的审美价值。

每一处名胜古迹都有许多的民间传说，人们往往对之报着姑妄听之的态度。其实，这些传说、故事是构建地域文化的重要因子。比干庙有著名的三大传说：

①“借土生根”。据说，有位县令见到孔子的剑刻书“殷比干莫”的第四字为“莫”，认为是错字，所以就自作主张地为其添上“土”而成“墓”。不料，天降大风，风过“土”消，依然为“莫”。原来圣人意在比干永立大地之中，自是大地的精魄，无需赘“土”。其实，远古时只有“莫”字，后来才逐步出现了“幕、暮、墓”等字，属于古文字学中的古今字现象。人们可能没有这么多的古文字知识，但就是要借助这个传说来表达对比干的敬重，认为比干永远活在大地母亲的怀中。

②“无心之柏”。墓地周围新栽的柏树，长到一定的时候，慢慢地会干了树尖，变成平柏。这象征着比干为国忠贞，耗尽了心血。据地质考察，此地贫瘠，松柏难以长高。但“无心柏”的传说竟为比干庙增添了许多神秘的色彩。

③“无心之菜”。这是比干庙最有名的传说。据说比干被剖心后并没有死，他掩袍不语，面似土色。他单骑纵马出朝歌而南行。他知道到了心地（今河南新乡），就会长出心来而新生。当他到了牧野荒郊，遇到千年狐狸精妲己变成的老妇人在叫卖“没心菜”，比干问：“菜没心能活，人没心能活吗？”老妇人说：“菜没心能活，人没心不能活。”比干长叹一声，口吐鲜血而亡。现在，墓顶依然生长有没心菜，三个叶，没有心，人们认为是比干的七窍丹心所化。

四、比干庙的姓氏文化特征

中国传统文化十分注重谱系文化的研究。比干庙的特异之处还在于它是林氏宗族的发源地，这一点与号称“天下第一庙”的孔庙有异曲同工之妙。比干庙中有一通著名的碑碣，即明代斐骞的《重修殷太师祠堂墓碑记》，文中记载：“比坚，比干子也，逃匿林谷，周武王赐姓为林，封为河清公。春秋林放袭河清公，子姓绵延：一在河南光州，一徙福建莆田。今莆田之林盛天下，致身立朝，尤多忠贞节义之士，称文献邦，科第蝉聊。语云：‘无林不开榜’是也。”现在，卫辉西部山区尚存比坚逃避追兵时的藏匿地的旧址。由此记载，林氏应起源于比干，比干庙为林氏之家庙。“卫辉比干庙，天下林氏根”，比干庙已成为海内外林氏的心仪之地。加强林氏源流的研究，不仅可以丰富我国的谱系文化，而且可以团结海内外的林氏华人，对我们的经济发展也有极大的好处。

以上从四个方面阐述了比干庙的文化内涵。认识到这些内涵，有助于我们更好地建设比干庙的文化，使之更加丰富，使之更加

 召公谏厉王止谤
 《国语》
厉王虐，国人谤王。召公告曰：“民不堪命矣！”王怒，得卫巫，使监谤者。以告，则杀之。国人莫敢言，道路以目。

王喜，告召公曰：“吾能弭谤矣，乃不敢言。”

召公曰：“是障之也。防民之口，甚於防川。川壅而溃，伤人必多，民亦如之。是故为川者决之使导，为民者宣之使言。

故天子听政，使公卿至於列士献诗。瞽（读音gu三声，乐官，古代乐官多用盲人）献曲，史献书，师箴（读音zhen一声，劝戒），瞍（读音sou三声，没有瞳人的盲人）赋，矇（读音meng 二声，有瞳人的盲人）诵，百工谏，庶人传语，近臣尽规，亲戚补察，瞽、史教诲，耆艾（读音qi二声，‘耆艾’师傅）修之，而後王斟酌焉，是以事行而不悖。民之有口也，犹土之有山川也，财用於是乎出，犹其有原隰（读音xi二声，低湿）衍沃也，衣食於是乎生。口之宣言也，善败於是乎兴，行善而备败，所以阜财用、衣食者也。夫民虑之於心而宣之於口，成而行之胡可壅也？若壅其口，其与能几何？”

王弗听，於是国人莫敢出言，三年，乃流王於彘（读音zhi四声）。

翻译：厉王残暴，国人指责国王。召公告诉说：“民众不堪忍受现在这样的生活啊！”厉王恼怒，找到（一个）卫国的巫师，让他监视指责的人。（谁）被告发，就杀死他。国人没有敢说话的，道路上（见了面）用眼睛（互相）打招呼。

厉王很开心，告诉召公说：“我可以制止指责啊，都不敢说话了。”

召公说：“这样是阻隔它们啊。防民众的口，比防川水更难。河川堵塞然后溃堤，伤害的人必定更多，民众（的怨恨）也是如此。所以治理河川的人挖开迂塞让水按照所引导的（方向）流泻，治理民众的人让他们发言宣泄。所以天子听政，让公卿到列士献诗。瞽官献曲（民间歌谣），史官献（记载古王事迹的）书，师官读箴言，瞍官念赋，矇官诵读，百官劝谏，百姓（口耳）传言，（国王身边的）近臣尽力按法度约束（国王），亲戚作为补救帮着察看，瞽、史官（的职责）是（用歌谣和史实）教诲（国王），老师整理这些，然后国王对它们进行分析决策，这样（国王）事情做得就不会谬误。民众有嘴，如同大地有山川，财物使用的事物（都是）从这出来的，如同它有便于繁衍的肥沃的低湿原野，衣服食物在这里生长（出来）。口用语言说出来，（政治的）好坏在这就（显）出来了，施行好的（政策）备有（以前）失败的经验，这些就是用来增加（国家）财物、（民众）衣食的基础啊。民众心中所想的就从口中说出来，好的就施行怎么可以堵塞啊？如果堵塞他们嘴，那又能堵多久呢？”

厉王不听，在这时国人没有敢说话的，三年后，（厉王）就被流放到彘。

感：民众的意见还要经过那些“耆艾”的筛选，才能到达国王那里，就有失真的可能啊。万一碰上这“耆艾”是欺上瞒下的主，那国王还是听不到民众的心声的啊。古人的言论自由看来还是有限。

答：引用是为了更好地说明文章所要论述的有关重要问题。如第2段开头：“人非圣贤，孰能无过”、“过也，人皆见之，及其更也，人皆仰之”，就是说明人有错误并不意外，重要的是“改过”。有了“改过”之心，当然就不怕别人指出自己的过失。它是能否“纳谏”的前提。所以这里引用古人的话为下文赞赏齐威王能勇于纳谏的好作风提供了“理由”。在论说文中起到理论论据的作用。

又如第2段“唐太宗与魏征”和“比干、屈原悲惨的故事”的运用，从正反对比中说明了“纳谏”的不易和难能可贵，从中推出“勇于纳谏的齐威王”值得赞赏的“理由”。

总之，引用古人名言，提及古人故事，表明了作者的观点非主观臆想或一孔之见，而是有着广泛的史料基础和充分的依据的，这使文章丰富深刻，更加令人信服。

（三）本文的语言具有什么显著特点？

答：文章的语言十分考究，不但用词丰富、准确，而且使用了排比、对仗、比喻等修辞手法，使文章显得生动并富有节奏感。对仗的使用如“行为万世师，言作万世法”，“倾听逆耳之言，采纳美芹之献”等等。另外文中还用了不少四字句，不但显得工整，有节奏，而且也很凝练有力，如“读好文章，如饮醇酒，其味无穷，久而弥笃”、“生动亲切，娓娓动听，饶有情趣”等等。文中还用了许多比喻，如“如饮醇酒”、“如故人重逢，格外亲切”、“像不干净的身子洗了个清水澡”等等，都非常贴切，生动。

精读导读：

《邹忌讽齐王纳谏》这篇文章之所以动人，不仅由于它的意义，也还因为它那委婉而讽的进谏方法。这样关系国家命运的大事，邹忌并没有板起面孔，摆出义正辞严的态度，反之，却以与徐公比美、妻妾评议之闺房琐事出之，如果遇到一个暴君，责以亵读之罪，也是责无旁贷的。这种构思，这样笔法，与《触龙说赵太后》如出一辙，而同样奏效。这么写，生动亲切，娓娓动听，饶有情趣。这篇文章，用了大半篇幅作了譬喻的描绘，三个人物的情态和心理，真实透彻，入情入理，令人信服。譬喻止于“皆以美于徐公”，接下去，“今齐地方千里”来个陡转，入了正题。由于妻妾、朋友的“私臣”，联系全国上下“莫不私王”，譬喻与正题扣得极紧。谏议的结果是“战胜于朝廷”。

①这段文字的中心句是什么？

②本段文字中有一个词语用得不够恰当，试指出来。

③本段论《邹忌讽齐王纳谏》，为什么要涉及到《触龙说赵太后》。

教学过程：

一、解题

1．今天我们来学习著名诗人作家臧克家所写的《纳谏与止谤》。我们先来看课文的题目。什么是纳谏？什么又是止谤呢？

明确：“纳谏”是接纳劝谏、建议，“止谤”是制止进谏。这个标题是采用联合式词组。

2．这两个词是分别来自两篇古文，是哪两篇？

明确：分别来自古文《邹忌讽齐王纳谏》和《召公谏厉王止谤》。是取了两个故事中其中的一个词语。

二、分析《邹忌讽齐王纳谏》

1．对于《邹忌讽齐王纳谏》大家应该是很熟悉的，在我们上学期已经学过了。谁还能给大家讲讲这个故事的梗概啊？

明确：这个故事是讲了邹忌用日常生活中比美的事给齐威王提意见，后来齐威王爽快地接纳了邹忌的建议，使齐国成为当时的强国，各国都争相来朝见齐王的故事。

2．通过这篇文章给我们说明一个怎样的道理呢？

明确：本文通过邹忌自己家庭亲友间的事情和切身的感受，讽劝齐王纳谏除弊。从而说明国君必须广泛采纳各方面的批评建议，兴利除弊，才可以兴国。这篇文章邹忌借“比美”这一件小事来喻指国家大事，表明人有自知之明，方能通达事理，国家要开明方能兴盛。

3．这篇文章是作者重读《邹忌讽齐王纳谏》后写的一篇文章，那么作者是从什么角度对《邹忌讽齐王纳谏》进行评价的呢？也就是说作者认为这篇文章那些地方是值得我们现在的人借鉴的呢？

明确：作者是从齐王勇于纳谏以及邹忌巧于进谏的角度进行评价的。作者认为在当时“谏难，纳谏更难”为出发点，重在对齐王的勇于纳谏的风度进行了赞扬。突出了齐王勇于纳谏的大智和令人佩服的气度。

①为什么说善于纳谏就是有气度呢？

明确：一个能够诚恳地接受别人的意见，能够承认自己的不足对于一般人而言已属不易。更何况实在春秋战国时期，君臣的地位是相当悬殊的。君王是被认为是天子，是神圣不可冒犯的。帝王哪怕是错的，臣子也不能对这个决定说“不”字。

②我们可以看到作者举了历史上哪些人物因为向帝王进谏而被杀的？

明确：举了比干和屈原。（简述比干和屈原的故事）除了这两人之外，还有许多这样的例子。轻者流放，重者杀头满门抄斩。

③作者举这些例子的目的是什么？

明确：比干一片忠心却惨遭挖心的下场；屈原忠君爱国，却落得自投汨罗江的命运。说明一个君王能够纳谏是一件非常不容易的事情。能够采纳美芹之献的君王不多。（什么是美芹之献？祥见课文注解，意思是表示自己的意见无足轻重，是种自谦的说法。）所以更能突出齐王的难能可贵。为下文赞扬齐王的勇于纳谏做了铺垫。

④也正由于君王不易纳谏，纳谏是件很危险的事情，从而也可体现出邹忌的勇敢。邹忌当然知道向君王提意见的危险性，但他能够直言就表现了他的勇气和胆量。所以这两个例子也体现了邹忌勇于进谏的勇气和决心。

所以纳谏要成功，劝谏者和纳谏者双方缺一不可，而尤以纳谏者更为重要。

三、分析《召公谏厉王止谤》

1．那么《召公谏厉王止谤》又是讲了一个怎样的故事呢？

明确：（简述这个故事，也可让学生先来说说这个故事）

2．通过这个故事说明了一个什么道理？谈谈你的理解。

明确：说明只有广泛地接纳各方建议，才能使自己更为明智。如果堵塞进谏之路，只能使自己更加闭塞，陷入绝境。厉王的做法好比是掩耳盗铃，治表不治里，采用强制手段，虽能堵住百姓的口，却难平百姓的心。一旦失去民心，好比江河决堤难于堵塞。

四、两者的对比。

很显然，这两个故事形成了一个鲜明的对比。这样把两个做法截然相反的故事拿到一起比较，其结论是相当明显的，就是一个国家要发展，成为一个强国，一定要广泛地听取不同的建议。对于国君而言，一定要鼓励大臣们提建议。就象唐太宗一样，对于大臣们的意见总能虚心地听取，而且改正，这样才出现了唐朝历史上的贞观之治，使唐朝成为中国历史上封建朝代中最强盛的国家。

五、引申到现实中

1．那么作者的写作目的就仅仅为了说明纳谏与否对一个国家的作用吗？不是，而是引申到我们现在的生活现实之中，说明纳谏并不仅仅是帝王们应该做到的，我们每一个人都应该做到善于听取别人的意见。那么在文章的结构中，哪一句是过渡句，从历史转到现实呢？

明确：“历史是一面镜子。《邹忌讽齐王纳谏》、《召公谏厉王止谤》这两篇古文，我们对照着读，大有可以借鉴之处。”这一句是文章的过渡句，由历史转入现实。对于历史上的国家纳谏极为重要，对于我们现在的工作也是相当的重要。工作中善于纳谏的人就能象齐威王那样出现“战胜于朝廷”的局面，人人都能佩服你，你就能赢得工作的胜利。相反如果学厉王，那只能落得同厉王那样被人所唾弃的下场。同样在我们的学生的学习和生活中同样也要纳谏。听取老师，家长和同学对你的合理建议。即使你不同意对方的观点也可以提醒自己的做法是否恰当。就象毛主席说的“有则改之，无则加勉”，这样才能使自己不断地完善。要成为一个开明大度的善于接受批评的人。所以要使纳谏取得成功，不但要有纳谏的人，也需要有善于虚心接受进谏的人。双方合力，才能是纳谏成功。

2．那么作为进谏的人除了要敢于直言外，作者认为还有什么要求吗？从《邹忌讽齐王纳谏》中，我们可以发现什么进谏要注意什么呢？

明确：还要注意纳谏的方法。要能巧于进谏。邹忌的进谏成功很大程度上是由于齐王的善于纳谏，但如果邹忌的方法不对，可能好心就要办成坏事了。邹忌没有正面向齐王提建议，而是通过日常生活的小事引申到国家大事上，这样就能使齐王更容易接受，更加能说服齐王纳谏。体现了邹忌的机敏的特点。所以也提醒我们现代人，在提意见使要注意方法。我们说“良药苦口利于病，忠言逆耳利于行”，我们要想办法使“良药”不“苦口”，也可以使“忠言”不“逆耳”，这就需要在方式上有所改进。

作者还举了〈〈触龙说赵太后〉〉的故事。赵太后刚执掌国家大权，秦国就派兵攻打赵国，赵国向齐国求救，齐国提出要赵太后的儿子长安君做人质，才可以出兵。赵太后不同意。大臣纷纷劝赵太后，赵太后说：如果谁还提这件事，我就把唾沫吐到他的脸上。于是大臣们都不敢再进言了。这时一位大臣名叫触龙请求见太后，太后满脸怒容，以为又是来劝她的。所以根本不理采他。但触龙并没有说这件事。而是向太后请求，希望自己的儿子能有说作为，让15岁的小儿子能锻炼一下，担任皇宫的卫士。赵太后没想到触龙作为一个男子也这么疼爱自己的儿子，于是脸色慢慢缓和，在疼爱子女这方面与触龙有了共同的语言。触龙说我觉得你还是疼爱自己的女儿比较多一点。因为你把女儿远嫁他国，希望她不要回来，能在他国有子孙继承王位。而不肯把自己的儿子放出去锻炼锻炼。同时又提到了，历史上凡是有作为的帝王都是要经过一段艰苦的磨练。那些无作为的帝王大都是因为地位显贵，缺少锻炼所致。从而进一不说明，一个人要成为一个国家的君王就必须磨练，为国家取得功劳，这样才能服众。有朝一日，太后谢世，长安君凭什么在赵国立足呢。于是赵太后同意了触龙的请求。答应了这件事。

我们通过这件事可以发现触龙进谏很注意方法。他没有正面提出自己的意见。而是先说疼爱自己的儿子说起，取得了与赵太后的共识。认为真正爱自己的子女不是溺爱他，而是要他去磨练，通过磨练成材。如果直接去进谏那么就有可能不但说服不了赵太后，也可能会受到重罚，可见进谏是需要一定的技巧。敢于进谏，也要会善于进谏。这样才能事半功倍。

这也给我们一个提示，当你好心去劝别人，给别人提意见的时候一定要注意方法。不能太直接。

六小结

作者把“纳谏”和“止谤”对照来写，通过这两个故事，说明了纳谏的重要性。以“纳谏”为主，以“止谤”为辅，用它做对比，使结论更明确。通过“纳谏”说明了纳谏者需要是纳谏者和劝谏者双方合力，才能成功。赞扬了邹忌作为劝谏者的勇气和作为纳谏着齐王的善于纳谏的开明和大度。通过“止谤”说明了不听取别人意见的危害。批判了厉王妄自尊大，独裁专断的做法。再由一个过渡句引申到我们日常生活中，说明了我们日常生活和工作中纳谏的重要性，以及在劝谏使要注意方法的观点。全文对比论证，观点鲜明。论据充分，论证严密。而且用了许多典故，这需要我们深刻理解其内涵。

七板书

齐王勇于纳谏——大智、风度

纳谏 邹忌勇于进谏——勇敢、忠心——战胜于朝廷

邹忌巧于进谏——聪明、机敏

对比

召公进谏——尽忠 道路以目

止谤——土壅而川

厉王止谤——残暴 

决流于彘






























