鸟飞鱼跃的联想

教学目标：一。体会本文针对一些人对自由与纪律、民主与法制、解放思想与坚持四项基本原则的一些错误认识，进行深入剖析、细致说理，逐层深入，从而明辨了是非，提高了认识的特点。

二．了解本文引论和借题发挥的写法和作用。

三．理解本文论证逐层深入、说理严密、结构严谨的特点。

教学重点：了解本文逐层深入、说理严密、结构严谨的特点。

教学过程：

布置学案：一。给生字注音、组词：

顷 束 鲋 遨 枷 束 涸 欲 

二理解词语

涸辙之鲋 随心所欲 枷锁 口味 展现 碧波万顷 无拘无束 倚赖 遨游 实事求是 

违反 坊碍 品味

三．熟读课文

四．查找资料：了解什么是思想评论。

第一课时：一：检查学生阅读课文的情况：

二．听些生字。

三．理解思想评论：可以让学生发言，或者老师出示资料。思想评论是以当前社会中人们的思想问题，作为评论对象的一种议论文章。内容上着重议论评注人民内部思想认识、方法和作风的。他赞扬正确的、先进的思想，批评错误思想和不良倾向。思想评论的主要任务是具体研究、分析当前社会中亟待解决的思想认识问题，帮助人们明辨思想是非，扫除思想障碍。

四．带领学生理解题目的含义：从语法上分析，这是个偏正短语。定语是个话题，重点内容是由此产生的联想。

五．议论的文章，最重要的是要了解作者的写作思路，本文的论证实现从文学角度描绘了一幅优美迷人的图画，委婉含蓄地摆出了人们对自由与己的错误认识，然后用客观事实来进行论证，自然而然地得出结论：鱼儿离不开水，鸟儿离不开空气。后来又从哲学角度，把论证引向深入，揭示了鱼、鸟对水、气的依赖关系，顺理成章的得出结论：鱼、鸟的所谓自由是相对的、有条件的，下面借题发挥、有自然界鱼、鸟的自由，联想到人类社会的自由，深刻的论证了自由与纪律、民主与法制，解放思想与坚持四项基本原则的关系。最后，即便这个解释诗句含义作结，突出了文章的正确观点。

六．带领学生内容分析

根据本文的论证层次，全文可分为四部分

第一部分（第1段）对索引的唐人诗句进形象描绘，摆出人们对自由的错误认识。

这一引论，写得新颖别致，形象而又含蓄。

作者对唐人诗句“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”进行了形象生动地描绘，给读者展示了一幅优美迷人的图画。这样写的目的是，用这幅图画展示动物世界令人神往的所谓自由境界：鱼儿、鸟儿的遨游与飞翔是多莫“自由自在，无拘无束”！貌似合情合理，理所当然，实际上就在这迷人生动画面的背后，隐含着人们对自由片面、偏颇、错误地认识。“无拘无束”果真是“无”？还是“有”？这里虽未明确点出，却在字里行间流露出了作者的观点。这一含蓄的写法，为全文碧波错误认识树立了“靶子”。

文章这一引论，写得越形象迷人，越让人感到“理所当然”，这就证明了存在着一错误的人数之多，范围越广，突出存在着一模糊错误认识的人的普遍性。作为思想评论就更有成清、明辨的必要了。

这一引论，从写法上讲，是为下文叙势，特别是本轮中的首句。这样才更显出它一句千钧之力，一句振龙发聩之功！

思想评论和一般议论一样要细致说理，以理服人。尤其对待人民内部思想认识问题，更需要注意政策，和风细雨，举事实，讲道理，是人读来心服口服，自然亲近，乐于接受。与此相应的是，稳扎过局的事实所讲的道理也要为众人所知，才有更强的说服力。

第二部分（2~3段） 论者鱼、鸟的自由是相对的，有条件的。

第2段首句，是用设文句“鸟飞与越过真是不受任何拘束的吗？”（下文是自答）他对人们片面、盲目羡慕鸟飞鱼跃的自由自在，不受拘束的认识提出疑问，他发振聋发聩，让人猛省，引人深思。接下来，用客观事实，列举数字（也是事实）论证了“占地球表面四分之三的”很阔的海洋，“然而在阔也有个边”，因此，鱼儿不能爬上陆地漫游。有引用了庄子说得涸辙之鲋急谋斗升之水，得出结论：“鱼儿是离不开水的”接着就按这一思路，有论证了“鸟儿是离不开空气的”。

这段中，是用了列正法、引证法，令读者对所得出的结论心悦诚服。

第3段从哲学角度论证诗句，届时鱼、鸟对水、气的依赖关系，支出鱼、鸟的自由是相对的，有条件的。

鱼儿只能在海（即水）里游，鸟儿只能在天（即大气）上飞。这里连用两个“只能”不仅写出自由的条件，而且强调了这一条件是唯一的，别无它法。这里也点名鱼游、鸟飞要依赖水、气，呼应上文“无拘无束”，批驳“无”，点名“有”。这里有力地论这个生物界中鱼、鸟的自由是相对的，有条件的。

第三部分（4~5段） 由于、鸟的自由联想到人类的自由，深刻地论了自由与纪律、民主与法制、解放思想与坚持四项基本原则的关系。

第1局势过渡句，点明了这是“我联想到”的；接着，特别指出鱼、鸟不同，认识“组成社会的高等动物，离不开社会和集体”这一前提，就自然的世界轮“人的活动要受自然、社会客观规律的限制和集体生活的约束”。其中，“限制”“约束”用的准确、精当。限制（规定范围，不许超越）、约束（限制使不越出范围），追缺德写出了人的自由活动与社会客观规律、集体生活之间的关系。人们的活动是不能任意妄为，随心所欲的，要有法律的限制和纪律的约束。“限制”具有强制性，超越规定范围是要受到裁制的，词义重；“约束”是指人们集体生活中的行为准则，违反他是要受到责备的，词义轻。

文章接着哲学角度些必然与自由的关系，指出：“违背必然绝无自由”。其中“绝”是绝对的意思，语气重，表示非常肯定的语气

下面文章的论点是：行车走路的自由是受交通法规的约束的，人身自由是受法律保护的。但这段文字并不直接来轮这个论点，而是通过运用遗传反问句“不遵守交通规则，到处横冲直撞，岂不是造成车祸？哪还有什莫行车走路自由？倘若人们不受法律约束，任意行凶抢劫，那还有什莫人身自由？”来间接证明论点而反问句有加强了语气，增强了感情。间接证明作者观点的这种论证方法，叫做反证法。

第5段详尽的论证了解放思想与坚持四项基本原则的关系，指出“解放思想无疑要‘破’林彪、江青反革命集团涛在人们头上的精神枷锁”；“破”的“是迷信和一切违反科学的东西，决不是要去破坏科学真理”。“坚持四项基本原则绝不会妨碍思想解放，相反正是为了摆出各种错误思想的干扰，使解放思想沿着正确的轨道，健康深入的发展下去”。这里用“相反”，使人们对思想解放有了正确的理解。“排除”一词，准确地说明在当前人们头脑中确有各种错误思想在进行干扰，需要我们排除它，让解放思想沿着正确的轨道，健康深入地发展下去。

第四部分（第6段） 以辩证的解释诗句含义作节。

“细细品味”，在这里含有仔细地进行辨别，认真研究，深入探讨的意思。他的对象是致含有深刻哲理的唐人诗句，指出深入探讨其含义，对我们正确理解自由与纪律、民主与法制、解放思想与坚持四项基本原则的关系的意义是“很有启示和帮助”，这一结尾与开头照应，并紧扣议论中心，深化了文章中心，还给读者留下了深思的余地。






























