《陈毅市长》的说课

　　

话剧剧本《陈毅市长》是初中语文第六册四单元中的一篇课文。它节选于沙叶新的《陈毅市长》第五场。１９４９年５月，上海解放，各帝国主义国家对中国实行经济封锁，国内普通药品匮乏，陈毅决定兴建中国第一家盘尼西林药厂，因此，夜访化学家齐仰之，想请齐仰之出山，为国出力。整场戏由开端、发展、高潮、结局四部分组成。戏的开头，陈毅夜访齐仰之，齐仰之闭门谢客，陈毅坚持按门铃，迫使齐仰之开门。进屋后，齐仰之限时三分钟，陈毅以激将法使齐仰之自破三分钟。接着，陈毅大谈共产党人的化学，使齐仰之的思想发生了变化。最后齐仰之同意出山，筹划兴建新中国第一个盘尼西林药厂。

这一单元是整个初中语文教科书中唯一的一个戏剧单元。戏剧是四种文学体裁之一，在前几册书中，学生们已经了解了小说中人物、情节、环境这三个要素的特点，了解了诗歌在内容和语言方面的特点；了解了散文中多种表达方式的结合以及形散而神不散的特点。而戏剧有着广泛的群众基础，为不同文化层次的观众所接受，了解戏剧的特点，既是文明建设的需要，也是提高文化素养，推进社会主义精神文明建设的需要。文学是语言艺术，文学语言具有准确、鲜明、生动，富有形象性和艺术感染力的特点，戏剧鲜明个性化语言的学习，有助于提高口头语言与书面语言的表达能力。设置本单元。一方面使学生了解戏剧的特点，使学生对四种文学体裁的特点有一个整体的把握，另一方面戏剧中的矛盾冲突推动情节发展，人物的语言描写体现人物个性这两个特点，又与小说中的情节，人物特点相照应。《陈毅市长》一出融思想性、艺术性于一体的戏剧，它在戏剧情节上、人物语言上都有着很鲜明的特点，所以是这一单元的重点，学生主要通过它来了解戏剧的特点，熟悉戏剧这种文学形式。

了解并熟悉这种话剧形式，也是一个人语文素养的基本要求，让学生学会欣赏戏剧，进而去评析这种文学体裁，从课内到课外，学以致用，这是语文教育的最终目标。《中学语文教学大纲》也明确规定了中学生要掌握的内容。 

然而对于话剧这种文学形式，现在的学生知之甚少，他们接触更多的是影视片，所以教学目标的确定既要符合学生的实际，不能急于求成，又要培养他们对话剧的兴趣，主动去了解话剧的特点，并且建立与原有知识的联系。

根据以上情况，特确定以下教学目标。

一、认知目标：

１、了解戏剧的一般特点。

２、了解戏剧文学通过矛盾冲突推动情节发展的特点。

３、了解通过个性化的语言刻画人物形象的特点。后两个特点，学生已在小说单元学习过，所以移用至戏剧中来表现戏剧的特点，学生应该能够掌握。

二、技能目标：初步学会用普通话分角色有表情地朗读剧本台词并表演剧本内容。

三、情感目标：感受陈毅市长无产阶级革命家的思想作风，感受他的高风亮节。

四、思维目标：初步学会通过剧情和人物对话来把握人物的思想性格，并把它运用于课外的戏剧分析。

本篇课文适宜于多媒体教学，采用学生说、演、议、编于一体的学法，以学生为主体，提高他们的主观能动性。

教学准备：

１、学生准备：熟读课文，课外进行演剧比赛，推选出两位同学表演故事的发展部分，请学生网上查找有关陈毅的资料。

2、教师准备：收集陈毅在上海外滩的铜像照片一张；话剧《陈毅市长》第五场的VCD片；收集上海解放前夕破败衰落的图片一张。 

下面是《陈毅市长》的课堂教学设计。

一、 课前导入：

（多媒体：出示陈毅市长的铜像照片）这是一座伟人的铜像，它矗立在滔滔的黄浦江边。 这就是为新上海的稳定和建设作出巨大贡献的上海市第一任市长——陈毅同志。

二、 背景介绍：

（出示解放前夕旧上海图片）1949年5月，上海解放，但形势十分严峻。外有帝国主义的经济封锁，内有反动派的肆意破坏，上海面临着重重危机。就在这种背景下，陈毅出任上海市市长，他团结各界群众，解决了当时许多错综复杂的矛盾，稳定了局势，恢复了生产，百废而渐兴。

话剧《陈毅市长》展示的就是这一时期陈毅的高风亮节。

三、 分析矛盾冲突和个性化语言：

（一）、学习课文的高潮部分：

1、 下面，让我们把课本打开，思考在这场戏中，陈毅要解决一个什么问题。

（议：陈毅说服齐仰之出山，请齐仰之主持筹建医药厂。）

2、 这个问题解决了吗？什么地方看出来的？

3、 陈毅主要采用了什么方法解决了这一矛盾？从中我们可以看出陈毅和齐仰之各自什么样的个性？

4、 带着问题，我们一起欣赏话剧《陈毅市长》的片段。（高潮部分）

5、 讨论回答第三个问题。

（陈毅用“宣传共产党人化学”的方法来解决这一矛盾。陈毅是一个诚恳、尊重知识、尊重人才的人。齐仰之是一个清高、固执、急躁而又热爱科学热祖爱国的人。）

（二）、学习矛盾的产生、发展部分：

1、 为了解决请齐仰之出山这个主要矛盾，陈毅必须先解决哪两个小矛盾？

（议：陈毅专程夜访，齐仰之闭门谢客；陈毅欲与齐商量大事，齐仰之限时三分钟。）

2、 陈毅用什么方法解决了第一个矛盾？从中可以看出陈、齐什么个性？

（议：坚持法。表现了陈毅的自信、幽默、执着，齐仰之的固执、清高、急躁。）

3、 陈毅又用什么方法打破三分钟之限？请一组同学进行话剧表演，其他同学对此进行评议。

（评议标准：表演是否体现了人物个性。）

（三）、总结：

1、 在这三个矛盾中，哪一个更重要？

第三个。一方面它是矛盾冲突最激烈的地方，其他两个矛盾，都围绕它而展开，为第三个矛盾的解决铺平道路。从情节上分析，这就是高潮部分，其它两部分是戏剧的开端和发展部分。这三个矛盾的不断产生、不断解决推动了情节的发展。另一方面，这也是人物思想转变的关键所在，是人物形象展示最完美的地方。陈毅的高风亮节和齐仰之的报国热情体现得最为充分。

2、 归纳特点：尖锐的矛盾冲突推动了情节的发展，生动的对话描写展示了人物的个性。

四、 练习：

齐仰之刚从国外回来时，也曾踌躇满志，他曾找宋子文当面谈过兴办中国药厂事宜，但遭一口拒绝。报国无门后，心灰意懒，闭门研究学问以自娱。

下面让我们发挥想象，将齐仰之找宋子文谈药厂的这个场景改变成话剧。

要求：1、能反映出双方的矛盾冲突。2、对话描写突出人物的个性。

同桌之间讨论，准备五分钟后表演。

五、 结束语：

宋子文对待知识分子的态度和陈毅对待知识分子的态度形成了一个鲜明的对比，更加突出陈毅作为一个共产党人的博大胸襟和远见卓识，他是共产党人的骄傲，人民将永远怀念他。（再放陈毅铜像照片）






























