《享受生活》课堂实录

执教老师：  陈晨

学科：语文

教学目标：

知识与技能：

学会快速捕捉阅读信息的方法，能在规定的时间内，尽可能多地获取有价值的信息以提高阅读能力。

过程与方法：

自主  合作  探究

在阅读中提取主要信息并借助这些信息提高阅读能力；在合作探究中解决阅读中的问题，加深对文章主题的理解。

情感态度与价值观：

1、 了解作者不向命运屈服，战胜残疾，享受健康人生，享受生活的非凡经历。

2、 了解作者对美的追求的情感及作者的审美感受。

教学重点、难点：

体会作者积极的人生观和博大的胸襟，正确理解作者对美的追求的情感及审美的感受。

教法、学法：

采用读——悟——品——赏——感的教学模式，运用多媒体——PPT，呈现教学情境，学生自读、讨论、交流、解疑，注重自主、合作、探究的学习方式，提出问题，分析问题，解决问题。

本课创新设计的设想及理论依据：

“新课标”强调教师教育理念的变化，教学方式的变化，教学情境的变化，教学过程中倡导学生主动参与，乐于探究，师生互动，合作交流，求异创新的教学模式，培养学生语文综合素质和健全的人格。

根据新课程标准的理念，在设计本课教学过程时，拟把本课的教学分为如下四个板块进行：

1、 搜集信息。

课前让学生查阅有关海伦.凯勒的资料，了解其生平，尤其是她不向命运屈服，战胜残疾走向成功的非凡经历。由此产生对作者的崇敬，形成阅读的情感氛围。

2、 了解性阅读。

整体感知文本，在课前自主阅读的基础上了解课文的思路。为深入理解课文打下基础。

3、 理解性阅读。

挖掘信息，设疑讨论。体悟作者的真挚情感，结合‘探究、练习’引导学生积极思考，开展讨论，使学生在阅读与理解中得到思想上的启迪。

4、 拓展性阅读。

运用信息，海伦.凯勒在生活上和学习上都是我们的榜样，启发学生联系现实生活中的人和事，谈谈自己读了课文以后的感受，对人生的启迪。

学生活动的设计，本节课，我也设计了四个教学环节：一、创设情境，导入新课：向你介绍我了解的海伦.凯勒，并阐述理由。二、整体感知，了解性阅读。由海伦.凯勒的一生，联系现实生活中其他身残志坚的事例，谈谈你对人生的启迪。（学生漫谈，教师补充总结。）三、品味欣赏，理解性阅读。问题探究：（小组讨论，合作交流）四、情感体验，拓展性阅读。练笔  仿写训练 。 
【课堂实录】
一、创设情境，导入新课：

师：20世纪，一个独特的生命个体以其勇敢的方式震撼了世界，她就是海伦．凯勒，一个度过了生命的88个春秋，却熬过了87年无光、无声的孤独岁月的女子，毕业于哈佛大学，并建立了一家家慈善机构。她被美国《时代》周刊评为20世纪美国十大英雄偶像。

相信读了她的传记，一定能让你更好的审视自己，重定自己的生活航线。今天就让我们一起来学习海伦．凯勒的《享受生活》。

二、整体感知，了解性阅读
师：课下我们布置了让同学们查阅有关海伦．凯勒的生平、事迹，通过查阅资料，我想同学们一定对海伦．凯勒有了一个初步的了解与认识。下面我们就请同学来介绍一下。但老师有一个要求，不要读自己查到的资料，而是请你用一句动情的话来介绍你所了解的海伦．凯勒是一个什么样的人？并简单说说你的理由。（背投显示）

板书：一个               的人

生：我认为海伦．凯勒是一个用毅力之光驱散生命黑暗的人。海伦．凯勒从小就失去了光明，看不到世界但她凭借着坚强的毅力，克服困难战胜残疾，所以我认为他是一个用毅力之光驱散生命黑暗的人。

师；回答的不错。

生：我认为海伦．凯勒是一个勇敢的人，因为她敢于面对现实，面对残疾。它虽然身体残疾，她仍然努力学习、学习、再学习。生活态度是积极的。

师：非常好。海伦．凯勒确实是一个勇敢面对生活的人。

生：我认为海伦．凯勒是一个不向命运低头的人，笑对生活的人。海伦．凯勒没有因为自己的残疾而放弃对生活的追求和生活的热情。

师：回答很好。语言简练。

生：我认为海伦．凯勒是一个热爱生活的人。她渴望美好的生活，她用心去体会生活中美好事物，得到精神上的快乐。

师；好。还有谁发言？

生：我认为海伦．凯勒是一个自尊自强的人。大家知道西方人中的残疾人是不需要别人怜悯的。他们要靠自己的努力有所作为。海伦．凯勒就是这样。她大学毕业后，战胜残疾，去演讲，为社会做贡献，所以我认为海伦．凯勒是一个自尊自强的人。

师：好。理由阐述的很充分。

生：我认为海伦．凯勒是一个用心去爱世界的人。文章中写道海伦．凯勒去博物馆，用手去摸荷马的雕像的情景，荷马也是盲人，这与海伦．凯勒一样，他们达到一种心灵的沟通。她用心去爱这个世界。所以我认为海伦．凯勒是一个用心去爱世界的人。

师：不错。能结合课文来谈。还有要说的吗？

生：我认为海伦．凯勒是一个无私奉献的人。因为她的一生为社会残疾事业做了很多的事情。在她的倡导下建立了一个又一个慈善机构。
（学生边说，老师边板书）

师：同学们纷纷谈了自己对海伦．凯勒的了解与认识。海伦．凯勒的确如同学们所说的那样是一个用毅力之光驱散生命黑暗、一个勇敢、一个不向命运低头、一个热爱生活、一个用心去爱世界、一个无私奉献的人。今天我们再来拜读一下海伦．凯勒的“享受生活”我想我们会对她有进一步的了解和认识。下面请同学们打开书，课文比较长，请同学们快速浏览课文，学会捕捉阅读信息，学会“披沙拣金”，说出作者大概写了多少个喜欢，作者喜欢的是哪些事物？（给3-5分钟读书，在书上勾画出。之后，找学生回答）

课件显示：快速浏览课文，说出作者大概写了多少个喜欢，作者喜欢的是哪些事物？
生：海伦．凯勒喜欢户外活动，喜欢田野漫步，喜欢划独木舟；喜欢骑车四处兜风；

生；喜欢编织；喜欢下棋，喜欢玩纸牌游戏；喜欢去博物馆、艺术馆参观，欣赏歌剧（板书）

师：同学们看书很仔细，说得比较全面。我们从中看出海伦．凯勒的生活是多姿多彩的。但同学们不要忘记她可是一个重度残疾之人，她为什么能有如此多姿多彩的生活呢？

（板书：多姿多彩的生活 ）

课件显示：她为什么能享受到如此多姿多彩的生活？

生：因为她乐观，她有积极的人生态度，因为她勇敢，是生活的强者

师：因为她有健康达观的人生。

（板书： 健康达观的人生）

师 ：初读课文让我们进一步了解了海伦．凯勒的人生。下面我提出两个问题来想让同学们讨论一下。
三、品味欣赏，理解性阅读

问题探究：（小组讨论，合作交流）

课件显示：

1、作为一个又盲又聋有着很多缺陷的人，为什么在博物馆、艺术馆她用手抚摸艺术品的线条时，就能感受到艺术家们所要表达的思想，从神话英雄雕像脸上就能感受到他的爱与恨，勇敢和爱情？

2、作者是生活的乐观者，全文洋溢着热爱生活、享受生活的激情，但文章结尾，忽然说自己心灵的孤独和痛苦，这种悲凉的情绪如何理解？ 

生：海伦．凯勒本身是一个残疾人，她是用心去感受生活的，用心去体会生活，她用心灵去碰撞，所以她能感受到。

生：正常人可以用眼看，用耳听来感受艺术品，而海伦．凯勒看不见，听不到，她只能用心去体会，用手去摸，凭感觉，

生：我认为她能感受到艺术品的思想，在于她有丰富的想象力，和她的爱学习。由于平时她勤于学习，她能凭借想象第二次智慧——勤于学习来感受。

师：说得太好了！海伦．凯勒凭借想象第二次智慧——勤于学习来感受。

生：我曾经试过闭上眼睛去摸过荷马的雕像，但没有什么感觉。而海伦．凯勒之所以能感受到就是因为她能用心去体会。

师：海伦．凯勒之所以能如此，在于她克服巨大的残疾障碍，她不但是一个生活的乐观者，更是一个热爱学习并善于学习和思考的人，一个追求真、善、美的人。她借助想象，依靠“融合了视觉、听觉、触觉于一体的灵性”来获取感受。这充分表现了她的精神追求和高品位的艺术修养。

第一个问题同学们通过讨论，有了很深刻的理解。下面我们再来谈谈对第二个问题的理解？

课件显示：作者是生活的乐观者，全文洋溢着热爱生活、享受生活的激情，但文章结尾，忽然说自己心灵的孤独和痛苦，这种悲凉的情绪如何理解？

师：我们先请一个同学把结尾朗读一遍，再谈。

生：朗读。

生：海伦．凯勒之所以能如此,我认为她是以此填充自己孤独的人生。她的生活是有缺陷的，她是有悲伤的心情的，因为她是一个真实的人。但是她能面对现实，敢于面对现实。

生：海伦．凯勒她生活在一个无声无光的世界里，她没有办法听到、看到。她自然悲伤。这很正常。但她不向命运低头。她有积极的人生观。

生：我认为她有自卑感是自然的。因为她是一个真实的人，伤心是正常的。我们健康人也有悲伤。

师：是呀，即使是心灵和生理都正常的人，也会遭遇失败与挫折，也会有软弱，也会有情绪的波动。海伦．凯勒凭着自己的勇气和毅力创造了自己的世界，但是更多的还是因残疾而受到限制，她勇于说出自己心灵的悲凉，说明了她敢于面对现实的人生态度，更应当注意的，是她在自己的寂寞与苦痛中，把天下人的幸福当作自己的幸福，显示出积极的人生观和博大的胸襟。

同学们谈得很好。我想通过学习本课，我们从海伦．凯勒的一生中，受到了很多启发。“享受生活”虽然是一篇自传体的文章，但其语言的优美也是值得我们学习的。再读课文，找出文中你所喜欢的诗意盎然的句子反复诵读后，谈谈你读后的感受。

（先朗读后谈感受）

生：我喜欢第12段。这段呈现出她在精神上的享受，更让我们珍惜生活。

生：我喜欢第3段。这段的语言像诗的语言，写她月下泛舟，充满诗意，表现对生活的热爱。

生：我喜欢第19段。这段体现了海伦.凯勒的精神追求和她奋斗的目标。语言简练。

师：时间关系我们先谈到这。像海伦.凯勒这样的人，在我们的生活中有很多，下面谁来说说你还知道哪些身残志坚人？

四、情感体验，拓展性阅读

课件显示：由海伦.凯勒的一生，联系现实生活中其他身残志坚的事例，谈谈你对人生的启迪。（学生漫谈，教师补充总结。）

生：  霍金  贝多芬  张海迪  罗斯福

师：他们与海伦.凯勒有着同样的经历与命运，他们的一生都是辉煌的。让我们记住他们。下面请同学们看一组画面：

展示配乐画片：微笑面对挫折人生的——

              音乐巨匠  贝多芬

              科学大师  霍金

             中国的保尔 张海迪

             千手观音的残疾美丽人生  邰丽华

师：结语：人，最宝贵的是生命。生命对每个人只有一次。这仅有的一次生命应当怎样度过呢？每当回忆往事的时候，能够不为虚度年华而悔恨，不因碌碌无为而羞耻；在临死的时候，他能够说：“我的整个生命和全部精力，都已经献给了世界上最壮丽的事业——为人类解放而进行的斗争。(齐读)

师：奥斯特洛夫斯基的名言，表达了强烈的生命意识。身患残疾者尚能做出如此不凡的业绩，作为正常人的我们，没有理由不热爱生活，不热爱生命，愿我们每一个人珍视生命，让有限的生命发挥无限的价值，让人生更有意义，更有光彩！

五、作业：练笔 —— 仿写训练 

师：本文虽然是自传体，但情感真诚，描写细腻，抒情性强。作者用优美的语言叙述自己的精神愉悦和对美的感受。如月下泛舟，充满诗意，富有情调；又如抚摸雕像，则表现了她的精神追求和高品位的艺术修养。在叙述中倾注了真情实感，记录了心灵的激荡，有感而发。这样的语言是非常值得我们学习的。请以“         是快乐的”为开头，仿照文章结尾句写一段话。

（书面准备，下节课全班交流）

示例：

忘我是快乐的。只有忘我的人，才不会计较自己的得失；只有忘我的人，才会把别人的快乐当作自己的快乐；只有忘我的人，才会把别人的幸福当作自己的幸福。

六、板书设计

享受生活

海伦.凯勒

                                          田野漫步

                                          户外运动                    

一个             的人            喜欢     划船、骑车          多姿多彩的生活    

                                    编织、游戏          健康达观的人生                  

                                          去博物馆

                                          去艺术馆……

点评：

