

《乘着音乐的翅膀》

──语文综合性学习活动

【教材分析】 

本课是人教版九年级语文下册第四单元的综合性学习活动课，这是在前面所学四篇有关生命话题的课文基础上的综合解读与感受。在这里，学生能走近名家，对音乐艺术魅力进行体验与感悟。通过聆听音乐，陶冶情操，感受到生命的真谛与美好。这次活动也是指导学生将音乐语言转化为写作语言的良好机遇。 

【学情分析】 

音乐是学生喜闻乐见的艺术形式之一，他们拥有一定的审美能力和浓厚兴趣，但是意志力仍然薄弱。恰好可以利用这一活动，激发学生积极感受和品味音乐，增强审美情趣，把它转化为生活动力，培养积极乐观的生活态度。同时也能提高学生搜集、提炼、整合、创新和写作等综合能力水平。 

【教学目标】  

1．通过对音乐作品的感受和理解，陶冶情操，建立起对一切美好事物的挚爱之情，进而养成对生活的积极乐观态度和对美好未来的向往与追求。 

2．通过对音乐作品的感受和评价，提高学习兴趣，渗透写作指导。 

3．通过创作歌曲，引导学生走进音乐，喜爱音乐，同时培养学生宽容理解、互相尊重、共同合作的意识和集体主义精神。 

【重点难点】  

1.提高学生的学习兴趣，增强音乐对人灵魂的塑造作用。     

2. 在活动过程中，及时捕捉写作信息，渗透写作指导，适时培养学生文字表达能力。     

3.培养学生积极合作、主动探究的精神。 

【教法、学法】 

本课内容在安排上可以不受教材的限制，有较大的伸缩性      。因此，我选取了学生感兴趣的几个话题：音乐与文学、音乐艺术欣赏、音乐与心灵。为了培养积极合作、主动探究能力，课前我安排学生分组搜集整理自己喜欢的音乐作品及其创作背景等信息资料，并要求各小组以“迎接中考，挑战中考”为主题设计歌曲；老师则准备一份关于音乐史、音乐流派的参考资料，并制作多媒体课件。邀请了音乐老师一同参与，共同指导。在课堂上，努力营造师生民主、平等、和谐的氛围。采取音乐烘托法、散文描绘法、自主讨论法等多种学习方式，捕捉写作契机，培养文字表达能力。  

【教学流程】 

一、情境导入 

首先，我用贝多芬的乐曲——《命运交响曲》为活动拉开序幕，请同学们闭上眼睛聆听。听完后，说说乐曲的名称，谈谈你能想到什么？ 

这一听一说就可以激起学生情感波澜，他们会纷纷抒发感受。从而达到快速融入情境的目的。在此基础上，点击课题“乘着音乐的翅膀”，教师顺势导入第一环节。 

第一环节：乘着音乐的翅膀，穿行于文学的天空。 

我播放《明月几时有》歌曲动画，让学生在美妙的旋律中去理解、感受这首豪放诗词的意蕴，并请同学们解答以下问题： 

1、说说苏轼的《水调歌头》创作的台前幕后。 

2、谈谈你对《水调歌头》的理解（可针对作者内心世界、情景交融、语言等）。 

3、诵读《水调歌头》，感受意境。 

我的目的在于让学生从评论中，品味音乐与文学所传递出的不同情调，加深对文学艺术的理解和与音乐艺术的比较。 

在学生探究之后，继续刚才有关“人生感悟”的话题活动。播放《泰坦尼克号》的主题曲《我心永恒》，并让学生猜出它的名称，讲述那个凄美的爱情故事，并要求结合本册教材中刚刚学过的第二、三单元有关生命话题的文章来畅谈感受。 

目的在于让学生在潜移默化中建立起对一切美好事物的挚爱之情，进而养成对生活的积极乐观态度和对美好未来的向往与追求。同时在过程中领略文学与音乐的水乳融合。 

第二环节：乘着音乐的翅膀，飞翔在艺术的天堂。 

第二环节中，学生分组集中展示课下搜集、整理的音乐作品。共同欣赏、交流、畅谈认识与感受（如：学生可以介绍作品创作背景、风格、配乐乐器或对歌词内容的理解以及音乐背后的故事等）。 

这一环节，是在人物故事、典故传说中学语文、悟音乐，让学生心灵与经典对话，接受经典的濡染。其中有聆听、有阅读、有口头表达，也有积极的思维体验。这恰恰体现了本课的教学目标——审美与表达。同时，这种展示与交流方式，成功地为学生搭建了自主、合作、主动探究的平台，使之体验到成功的喜悦。 

集中展示、交流之后，要求各组评出：“我们喜欢的音乐”、“最佳推荐小组”、“最佳评说能手”。 

目的在于引入竞争机制，培养学生积极进取，善于与他人合作的素养。 

活动过后，我再为学生提供三首经典励志歌曲：《水手》、《阳光总在风雨后》、《蜗牛与黄鹂鸟》,引导学生自由欣赏。 

我的意图是通过学生熟知的流行音乐，对其心灵进行深一层的洗礼和重塑，砥砺他们挑战生活，乐观、豪迈自信地面对人生。 

如果欣赏歌曲是学生神往的事，那么让学生展示自己创造和演唱的歌曲，更是学生渴望尝试的活动。 

第三环节：乘着音乐的翅膀，共唱起奋斗的歌曲。 

第三环节，我让各小组以“迎接中考，挑战中考”为主题展示课下设计的歌曲，（要求：说明创设意图、朗读歌词、小组合唱）；并评选出“最佳创作小组奖”、“最佳合唱小组奖”。 

目的在于激发学生进行理想定位，提升合作、创新能力。 

学生展示之后，教师为学生播放《清华大学校歌》，师生一起感受自强不息的精神。 

第四环节：写作训练 

第四环节，在课堂上，以小组合作形式，自选题目，开展“一句话形容音乐——一段话描述音乐——一篇文章抒写音乐”有梯度的写作练习。从而融音乐与文学于一炉，提升写作能力。为减少难度，教师可以先出示“名家形容音乐范例”，让学生观摩。 

二、布置作业 

1. 将活动中学生优秀作品整理编辑一期黑板报，刊题就是“乘着音乐的翅膀”。 

2.课外练笔：用“一篇文章抒写音乐”，题目自拟，可以是诗歌、歌词、散文等等不同的体裁，600字以上。 

    结束：播放德国诗人海涅作词的乐曲——《乘着歌声的翅膀》，在舒缓的钢琴曲中结束我们的音乐之旅。


