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在读与想中感受诗人情怀

——《乡愁》教学案例
中国是一个诗的国度，诗歌的形象大于思维，寥寥数语总是承载了诗人满腔的深情。学生能通过文字领会诗人的感情，这是一个基础，但这还远远不够，要真正理解一首诗，必须完成情感的迁移，这首诗才算学会了。 

人教版初中语文第六册选录的台湾诗人余光中的《乡愁》一诗，看起来是一首很简单的现代诗歌，但是其实它的内涵丰富、外延宽广，短短的十几行字中蕴涵了中国的几千年的历史和文化，对于初次接触现代诗歌并且没有什么生活经验的孩子们来说，情感的体验和美感的熏陶，是这篇课文的教学重点和难点。

《乡愁》是一首柔美而略带忧伤的“回忆曲”，是海外游子对“母亲”深情而优美的恋歌。如何来让学生感受到这种愁绪，理解这种愁绪，并且与诗人的情感产生共鸣呢？根据学情我有针对性地通过两个教学活动“诗意的读”和“浪漫的想”，让乡愁这种情感悄悄渗入孩子们的心田，让这种美丽的哀伤震颤孩子们的灵魂。

第一步，我设计了一个有感染力的、能让学生进入乡愁情境的导入。

余光中的诗，因在赴美留学期间受了当地流行的摇滚乐的影响，十分注意节奏感，具有较强的音乐性，所以他有不少的诗作被人选中谱曲演唱，包括《乡愁》亦是如此。其诗作中有一首堪称乡愁的姊妹篇的《乡愁四韵》，由台湾民谣歌手罗大佑用吉他伴唱，旋律简单动听，音画的结合将乡愁的气氛渲染得极好，令听者不免愁上心头，颇有绕梁三日之感。学生在欣赏此曲之后，很自然地进入到浓浓的乡愁之中，也深深地感受到诗歌的节奏感和音乐美，这个好的开端就等于为学生开启了一扇通往美好诗歌世界的大门。 

第二步我让学生“诗意的读”。

用交响乐的方式设计诗意的美读，可以让感情的潮水如汹涌的波涛般，一层一层劈空而来，很有感染力。每节诗的第一、二句如“小时候，乡愁/是一枚/小小的/邮票”，安排一位学生用缓缓的、淡淡的哀伤的语调领诵，创设一种悲凉的氛围。后两句如“我/在这头”“母亲/在那头”分男女声部合诵，形成一种戏剧性效果。例如：

“我/在这头（男合诵）——母亲/在那头（女合诵）”；  

“我/在这头（男合诵）——新娘/在那头（女合诵）”； 

“我/在外头（男合诵）——母亲/在里头（女合诵）”；

“我/在这头（男合诵）——大陆/在那头（女合诵）”。

四个回合的一呼一应，将愁绪一步一步地渲染到高潮，再配上如泣如诉的思乡曲，让学生情不自禁地沉浸到那“剪不断，理还乱”的乡愁中去。

第三步我让学生“浪漫的想”。

乡愁是一种摸不着、看不见的情感，那就得用具体的意象来落实，将抽象变为具象。诗人选择了“邮票”“船票”“坟墓”“海峡”，它们是单纯的，给人以明朗、集中、强烈的美感；它们又是丰富的、含蓄的，诱发读者多方面的联想，撩起离人无尽的情思。不管老师的讲析是多么的精妙绝伦，在这种情深意厚面前，都会显得苍白无力。在教学时，我没有对诗歌进行分析，而是沿着诗人的情思，让学生浪漫地想，把乡愁想得更具体，想得更浓郁，想得更别致，想出“一千个读者就有一千个哈姆雷特”的效果。

在自主探究的环节中我设计了三个步骤：
      第一个环节是要学生经过讨论找到意象之后，再让学生们在此基础上根据教师提供的自主选择创想题大胆地浪漫的想。

自主选择创想题：

1、 在《一封家书》的背景音乐中，帮诗人拟“一封家书”。

2、 在《涛声依旧》的背景音乐中，创设“船上新郎的心灵独白”的话外音。

3、 在《人鬼情未了》的背景音乐中，创设特写镜头：地点——坟墓前。

4、 情景自拟，设计“来自天堂的对白”（我与母亲）。

5、 在《天涯共此时》的背景音乐中畅想未来：母亲大陆与儿子台湾团聚那一刻的场面。

6、 学习小组讨论自拟创想题。

第二个环节给学生一个模式，让他们展开联想，在头脑中发掘曾经接触过的拥有类似的意象或情感的句子。这既可以丰富学生的联想，又可以在“知新”的过程中不忘“温故”，拓展了诗歌情感的外延。在这个环节里， 学生举出了很多生活中的例子，诗歌与生活的距离一下就拉近了，甚至在动情时，有的孩子还掉下了眼泪。
      第三个环节则是让学生补充余光中对乡愁的比喻他未曾用到的许多意象，即补充他余留的想象的空间。这里我让学生们设想一下，如果一天走出家乡，心中最惦记的是什么？让他们想象一下自己的乡愁，大胆地进行比喻句的仿写。学生们的仿写造句就象是在填补空白。这种想象力的调动，给学生们的理解又创造了许多新的元素，乡愁也因此带上了多元的个性色彩。当然，学生的创作毕竟是稚嫩的，但也一样可以从中发现稚嫩的美。如有的学生写乡愁是一碗扯不断的面条，一锅红红的火锅，都是很不错的想法。 也就是说，我们要培养学生自己的创造力，就要给予他们适宜创造力生长的课堂环境。相信这样的仿写一定可以深化学生对原诗感情的理解，又可以在一定程度上提高学生的写作能力，让学生尽可能积极主动地发展自己的创新思维。 
      一堂创新的诗歌教学课，少不了一个体现创新意识的课外作业划一个圆满的句号，作业设计我们还是从发展学生想象力着手。余光中的《乡愁》，一个章节就是一场凄美的离别，但这场离别没有具体的时间地点，也缺少细致的场面描写，给读者遗留了宽广的想象空间。我让我们的学生充当一次诗中的主角，写一段文字把诗中模糊的离别补充清楚，这也是对诗歌鉴赏的延续。 
     案例反思： 
在这种交响乐式的朗诵中，孩子们一应一和，情深意长，特别动人。诗歌中游子对故乡、对祖国绵绵的思念，深情的呼唤，不用老师说，“一切尽在一读中”了。

在“浪漫的想”这种活动中，孩子们尽情地燃烧自己的激情，迸发灵感的火花，使乡愁这种大家所普遍体验却难以捕捉的情绪找到了宣泄的机会。

可见，通过这种诗意的、浪漫的读与想的学习活动，孩子们更容易感受诗人的情怀，对这种厚重真挚的家国之思会有更深的体会。如果我们在教学中不给孩子们创想的空间，想象的机会，让他们沉于其间，体味诗意，就不能开发孩子们的创新能力，谈不上对他们进行人文熏陶，也更加不能让课堂像磁石般吸引孩子。

现在，新课程改革的步伐在一步一步越走越快，学生语文素养的全面提高，已成为每一个语文老师的面临的首要任务。现代诗歌文字较为简单，所以对于现代诗歌教学，我们的确应当大胆放开搀扶的双手，让孩子自己去感悟在简单诗句背后的深刻含义，方能令他们拥有自由出入现代诗世界的本领。
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