《生命与和平相爱》教学方案
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第一课时

教学目标：
1、能快速捕捉有价值的信息，整体感知课文。
2、能梳理作者的思路，理清文章的层次结构。
3、结合影视资料，感受犹太民族的苦难历史。

教学过程

模块一：明确目标
教学板块1：导入
老师出镜同学们，提到爱因斯坦、马克思、弗洛伊德，大家都非常熟悉，但是你们知道吗？他们都属于同一个民族，犹太民族。那么犹太人究竟是怎样的人，犹太民族究竟是个什么样的民族，这节课我们就来学习一篇散文，了解犹太人，走近犹太民族。
PPT1出示犹太名人图片，教师作解说。（这个大家熟悉，他是共产主义学说的创始人马克思。这是伟大的物理学家爱因斯坦，相对论的创立者。这是精神分析学派的创始人弗洛伊德，他所著的《梦的解析》风靡一时。这是美国前国务卿基辛格，他搭建了中美两国的友谊之桥。）
PPT2本节课，我们的学习任务是：
学习目标：
1、能快速捕捉有价值的信息，整体感知课文。
2、能梳理作者的思路，理清文章的层次结构。

3、结合有关资料，感受犹太民族的苦难历史。

模块二：整体感知
教学板块2：作者简介
PPT3本文作者不是犹太人，而是响当当的当代女作家，中国作家协会主席——铁凝。
PPT4铁凝图片
PPT5铁凝(1957-- )，当代女作家，中国作家协会主席。已出版的小说集有：《没有纽扣的红衬衫》、《屋顶》、《哦，香雪》、《六月的话题》、《铁凝小说集》等，《玫瑰门》是其第一部长篇小说。各类作品16部（集），共300余万字。铁凝的小说常以普通人的普通生活为表现对象，通过平凡的日常事物的描写，来揭示人物的心灵世界，并借助人物心灵深处的触动传达具有时代特征的情绪。她善于从自己独特的视角捕捉人物内心的活动，以清丽、简洁、富有音乐性和诗意的语言，营造空灵、淡远、含蓄的艺术境界。
教学板块3：解读课题
PPT6出示课题及和平象征图

PPT6标题是一篇文章的窗口，透过它可初窥文章的大意。说说你看到本文标题时的想法。

（现场教师组织学生发言，讨论。时间约2分钟）
模块三：理清结构
教学板块5：梳理思路
PPT7刚才同学们对标题的理解大体正确，相信随着课文学习的深入，你们的理解会更深刻。接下来，请大家朗读全文，思考以下问题：
阅读全文，思考以下问题：

（1）本文写的一个人是谁？一个家庭是哪一个家庭？一个民族是哪一个民族？
（2）找出文章中能清晰体现作者写作思路的几个关键句子，理清文章思路。

（现场教师组织学生发言，讨论。时间约12分钟）
PPT8相信刚才大家对第一个问题的回答没有异议，但我们要通过速读，马上把握：这篇散文是写了一个人，他背后的一个家庭，并以此表现了一个民族。能清晰体现作者写作思路的是以下几个关键句子，看看你找对了吗？
PPT9
1、第一段：“生活在世界各地的犹太人，他们以自己在各个方面的出色表现，向人类证明着这个民族生机勃勃的巨大创造力。”——全文的出发点。
    PPT10
2、第六段：“这个对语言有着特殊敏感、对一切新鲜事情兴致盎然的青年，尚不满28岁，何以具备一旦向往，便锲而不舍的气概与能力？”——承上启下，转入对戴维才能形成根源的探寻。
PPT11
3、第十一段：“这种古老的、然而人类永远需要的声音，使我忽然发现，正是对生命不衰的热爱和对和平执著的祈祷，支撑着犹太民族不断战胜人类所能承受的最大苦难，使他们更加珍惜家庭和亲情，重视知识、教育和文化，也更重视为自身的发展开创更理想的环境。”——既包含着因果推论，又表现出现象到本质、由浅到深的思索过程。
教学板块6：理清结构
 PPT12课件展示：其实只要找到以上的关键句子，文章的结构也就清晰了，大家看看，你们是不是这样划分的？
 PPT13课件展示：
 第一部分（1）由犹太民族引出戴维其人。

 第二部分（2—5）介绍戴维的语言才能。

    第三部分（6—11）探寻戴维语言才能形成的根源。
第四部分（12—14）继续叙述对戴维的了解，抒发自己的感受。
             模块四：把握开头 

教学板块6：理解首段
PPT14本文的主人公是一位当代犹太人，当我们一提到犹太人，你会想到什么呢？让我们看一些有关资料。 
PPT15展示有关电影的图片，教师作解说。
PPT16

一个饱受侵害与侮辱的民族

犹太人在各个历史时期在不同的国家都受到迫害、歧视、劫掠和残杀。迫害犹太人的历史从公元一世纪的罗马人的严酷统治开始，经过中世纪十字军东征对犹太人的劫掠、欧洲各国对犹太人的歧视压抑、到二次大战期间这一民族的悲惨发展到了顶峰――纳粹集中营数百万的犹太人被残杀。就受迫害的程度与历史之久方面而言，犹太人是世界各大民族中最悲惨的。

PPT17是啊，“迫害”“杀戮”是犹太民族给我们的深刻记忆，那就请自读课文第一自然段，
自读课文第一段，思考：
开头从“迫害”“杀戮”说起的好处？
（提示：注意“今天”前后内容的不同）
PPT18 
从“迫害”“杀戮”说起，一方面这是写犹太人的常用的切入口，另一方面，这实际也是为写犹太人的民族精神设置“历史背景”，为写民族精神张本。同时，把犹太民族被杀戮的历史与民族生机勃勃的巨大创造里进行今昔的比照，以引起读者对戴维和他的民族的“巨大创造力”的源泉何在的思考。

模块五：课后学习
教学板块7：课后作业
老师出镜同学们，本课内容较多，下节课我们再作深入学习，课后希望大家做到：
PPT19
1、熟读课文，进一步了解戴维这个人物以及他的家庭。
2、课外阅读有关书籍和查阅有关史料，进一步了解犹太民族。
这节课就上到这里。同学们，再见！
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第二课时

教学目标：
1、归纳文章所表现的戴维的优秀才能。
2、学习把人物放在文化背景中展示方法，归纳戴维具有优秀才能的根源。
3、认识犹太人的珍惜生命，向往和平民族精神，了解犹太人的才能和愿望。
教学过程

模块一：明确目标
教学板块1：复习导入
老师出镜同学们，今天我们继续学习《生命与和平相爱》一文，请大家回忆一下，文章写的一个人是谁，一个家庭是哪一个家庭，一个民族是哪一个民族。
（学生自主回答）
 PPT1从同学的回答可见上一节大家学得扎实，这一节课我们的学习任务是
PPT1学习目标：

1、归纳文章所表现的戴维的优秀才能。
2、学习把人物放在文化背景中的展示方法，归纳戴维具有优秀才能的根源。
3、通过阅读，认识犹太人珍惜生命，向往和平的民族精神，了解犹太人的才能和愿望。
模块二：归纳才能

教学板块2：个人才能（时间约2分钟）

PPT2课件展示：快速浏览文章第二部分，说说戴维给作者的第一印象是什么？ 

（学生读后交流）

PPT3 戴维给“我”的第一印象：精干、灵活、天真、快乐，有超出他同龄人的某种冷静和成熟，还说着一口自然、流利的普通话。

PPT4从介绍戴维的话中可见作者对他的印象，但是请大家思考：
PPT4课件展示：作者为什么不直说戴维的性格中有“冷静和成熟”？他的天真和快乐是用以“迷惑外人”的吗？（学生思考后现场教师组织交流）
PPT5刚才大家的理解各有不同，下面请同学看看老师的理解：
PPT5课件展示：戴维并非用天真快乐掩盖冷静与成熟，他是有成就但是谦虚好学的青年，人们较多地注意到他的天真快乐，却不容易发现他的冷静和成熟。

PPT6课件展示：再读文章的第二部分，思考：课文从哪些方面充分展现戴维的语言才能的？（自读后现场教师组织交流）
PPT7从刚才的交流中可见大家迅速把握关键内容的能力很强，的确，戴维的语言才能体现在四个方面：
PPT7课件展示：
① 阅读能力之高。
② 普通话自然、流利、准确、自如。
③参加中文水准考试获佳绩。
④掌握多种语言。 
PPT8课件展示：小组讨论：作者是运用什么方法来表现其才能的？
PPT9课件展示：
① 写时间之短—衬托。
② 与中国标准播音员比较—对比、衬托。
③ 三次渲染考试难度—衬托汉语水平达到的程度。
④列举多种语言—铺陈其超强的语言才能。

PPT9课件展示：选择体现戴维语言能力强的句子，练习朗读，读出一种由衷的欣赏和赞叹。

（学生练读，现场教师指名读，同学评价）
模块三：寻求根源

教学板块3：家庭背景（时间约2分钟）

PPT10刚才大家的朗读很精彩，读到这不由得使我们想到：戴维年纪轻轻，何以具备这种天资以及锲而不舍地追求的气概和能力呢？
PPT10课件展示：默读课文第三部分，然后思考并交流：戴维才能形成的原因。
（自读后现场教师组织交流）
PPT11存在的就是合理的，正如大家刚才所讨论的，戴维的成长是多种因素的综合结果。
PPT11课件展示：戴维才能形成的根源：
①犹太民族的文化精髓熏陶和对民族精神的竭力维护。

②良好的教育，家庭背景，“民族整体出色”要求“每个个体的优秀”。

③民族磨难使之产生的对生命不衰的热爱和对和平执著的祈祷。

PPT12在以上的这么多因素中，你觉得哪一点是最主要的?对，是家庭教育。那么请

PPT12课件展示： 思考：戴维家是个什么样的家庭呢？从文中找到相关的描述。 
     （学生思考后读出相关句子）
PPT13 大家找得很准确，概括地说：
PPT13课件展示：戴维所在的家庭：父母都有从事教育的经验，戴维16岁的时候，父母曾带着他到改革开放初期的中国旅游，他们给了戴维正常的教育，爱而不溺，鼓励他努力，家庭亲情“和谐、朴素而有克制”……在这样的家庭气氛中成长，“造就了戴维处事的条理性和思维的独立性。”

PPT14课件展示：说到犹太人的家庭教育，我想起了一个小故事：
PPT14课件展示：小故事
几乎每个犹太家庭的孩子都要回答这一个问题：“假如有一天你的房子被烧毁，你将带什么东西逃跑呢？”要是孩子回答是钱或钻石，母亲将进一步问：“有一种没有形状、没有颜色、没有气味的宝贝，你知道是什么呢？”要是孩子回答不出来，母亲就会说：“孩子，你要带走的不是钱，也不是钻石，而是智慧。因为智慧是任何人都抢不走的，你只要活着，智慧就永远跟着你。”
PPT14这样的故事几乎发生在每一个犹太家庭中。我想，戴维的父母在小时候也一定讲过同一个或者类似的故事，一个家庭良好的氛围和教育能够造就一个成功的人才。

教学板块4：民族根源（时间约2分钟）

PPT15从这一个家庭可以看出犹太的民族精神。
PPT15课件展示：请同学们在文章第三部分中寻找最能概括犹太民族精神的句子。（学生学习交流）
PPT116课件展示：文章能够体现犹太民族精神的句子。
“正是对生命不衰的热爱和对和平执著的祈祷，支撑着犹太民族不断战胜人类所能承受的最大苦难，使他们更加珍惜家庭和亲情，重视知识、教育和文化，也更重视为自身的发展开创更理想的环境。”
PPT117课件展示：请你结合这个句子加上对课文的理解，谈谈你所认为的犹太民族精神。               （学生畅所欲言）
PPT117同学们，刚才大家能紧紧围绕“生命”与“和平”两个关键词展开论述，很有见地。老师认为，

PPT118课件展示：犹太民族支撑自己“战胜苦难”、“珍惜家庭和亲情”、“重视知识、教育和文化”、“重视开创理想的环境”的可贵民族精神——珍惜生命与和平，奋发图强。
PPT119这节课我们就这样从戴维这个年轻人的语言才能入手，渐渐了解了他的家庭以及所属的民族，可谓层层深入，逐步升华，深深感受到犹太民族的伟大精神。在这种精神的影响下，

PPT119课件展示：伟大的犹太民族：
    犹太民族也造就了一大批空前绝后的伟人与名人，他们属于各领域最出类拔萃的人物。 除文中提及的之外,就现代科学文明而言,据统计,到1984年为止，有98个犹太人获诺贝尔奖。其中，物理学奖30人，化学奖15人，生理医学奖33人，经济学奖7人，文学奖8人，和平奖5人。  

PPT120课件展示：回顾全文，思考：为什么说这篇散文写了一个人、一个家庭，却表现了一个民族？

PPT121课件展示：因为戴维是千百万个犹太人中的一员，是整体优秀的犹太民族中的优秀个体，正式良好的家庭环境和家庭教育，特别是犹太民族的优秀精神，滋润、灌注出戴维优异的人格力量。文章要揭示其品质之“源”，就必然会揭示出他个性中蕴涵的民族精神的共性，通过他透视出整个犹太民族。所以说散文写了一个人、一个家庭，却表现了一个民族。
模块四：学习小结
老师出镜这节课，我们就学到这儿，至于作者是如何剥笋般的向我们展示出犹太民族精神来的，我们下节课再研讨。同学们再见！
送优质教学资源下乡工程
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三课时
教学目标：
1、进一步理解内涵丰富、意蕴深刻的语句。

2、了解本文以小见大、逐步深入的写作方法。
3、懂得珍惜生命、憧憬和平，希望人类与和平相亲相爱。
教学过程：
模块一：明确目标 

教学板块1：复习导入（时间约5分钟）

老师出镜同学们，上节课我们从戴维这个年轻人的身上了解了他的家庭以及所属的民族，你能说说犹太民族给你的印象吗？

（学生自主回答）
PPT1的确，犹太民族不仅是一个古老的民族，神奇的民族，更是一个优秀的、伟大的民族。这节课，我们的学习任务是：
PPT1课件展示：学习目标：
1、进一步理解内涵丰富、意蕴深刻的语句。

2、了解本文以小见大、逐步深入的写作方法。
3、懂得珍惜生命、憧憬和平，希望人类与和平相亲相爱。
                     模块二：深入理解

教学板块2：内容疏通（时间约14分钟）

PPT2接下来，我们学习文章的第四部分，请大家思考，既然

PPT2课件展示：
作者在犹太会堂中找到了犹太的民族精神，找到了戴维何以如此出色的原因，为什么还有后面的几段文字呢？
（思考后现场老师组织全班交流）
PPT3刚才大家各抒己见，皆有你们的真知灼见。老师是这样理解的

PPT3课件展示：最后这几段，作者将探究发现的民族精神归结到个人的身上，在戴维身上来印证这个结果，抒发自己的感受。 
PPT4课件展示：
在戴维读过书的小学里，校长办公室门前一块平坦的石板地面下边，埋着戴维12岁小学毕业时写下的愿望。你能根据课文内容猜想出戴维写下的会是什么样的“愿望”吗？
（学生畅所欲言）
PPT5同学们很聪明，知道戴维的“愿望”会与“生命”、“和平”有关。但是

PPT5课件展示：

思考：作者为什么愿意相信戴维小时候的愿望与生命、和平有关？
（学生自主回答）

PPT6刚才同学答得不错，作者为什么会相信，是
PPT6课件展示：

因为作者发现：犹太人经历了苦难与屈辱具备了热爱生命、祈祷和平的民族精神，这种精神使得犹太民族的智慧和创造力非常突出，而如果我们都能把生命与和平紧紧结合在一起，那么，我们，人类也能具备非凡的创造力！
PPT7课件展示：

从戴维身上，你获得了哪些成长的养料？

（学生自主发言）
模块三：写法探究

教学板块3：读中感悟（时间约10分钟）

PPT8作者的语言凝练而深沉，

PPT8课件展示：自读思考：在14段中，作者连用5个“因为”，有什么好处？
（学生自主发言）
PPT9课件展示：好处1：
作者以一串排比式的问句，一方面表现出戴维有着爱和平、爱生命的信念，有着为和平而奋争的勇气，有着同情人类的豁达心胸。
好处2：
另一方面，从整个犹太民族珍惜生命、憧憬和平出发，有理有据地推论，使我们不得不相信：“当人类所有的生命真的能够与和平这个字眼相亲相爱，我们每一个人的灵魂深处那潜藏的创造力便会真正被激活，人间什么奇迹都可能发生。
PPT10课件展示：
课文中两次出现“后来一切都好”这句话，第一次出现在戴维儿时所写的小说的结尾，第二次出现在文章结尾。两次出现意味深长。请问作者以这句话作为全文的结束有什么好处？（学生自主发言）
PPT11请大家看看，你们的理解与老师的是否一致。
PPT11课件展示：
 “后来一切都好”是戴维童年时的话，表现了他天性的善良，虽然这体现的是一个孩子“简单的好心”，但是它代表了人类的美好愿望。只要所有的生命真的能与和平相爱，就一定会有这样的结果。用这样的话结尾，既赞扬了戴维的这种美好情感，也表现出作者的向往。

教学板块4：总结写法（时间约2分钟）

PPT12同学们，课文学到这里，老师介绍一下本文的写法：
PPT12课件展示：
由于祖先的辉煌和千百年来的屈辱使得犹太人具备了热爱生命与和平的民族精神，这种精神孕育了犹太家庭和谐的气氛，而这种气氛又造就了杰出的犹太人。作者在写作时将这个探究的过程倒过来写，个人——家庭——民族。这种写作的手法叫做：以小见大。
模块四：拓展延伸

教学板块5：内容拓展（时间约9分钟）
PPT13课件展示：
思考并回答:

巴以冲突由来已久，争取和平是两国人民的共同心声。在一次联合国会议上，巴勒斯坦领导人阿拉法特发表了一篇著名的演说，最后一段是：“我是带着橄榄枝来的，也是带着一个自由战士的枪来的，请不要让橄榄枝在我手中滑落。”你从阿拉法特的话中听出了哪些信息？
（现场老师组织全班交流）
PPT14如今，阿拉法特虽然已经逝世，但巴以人民对生命的珍爱，对和平的追求不会终止。
PPT14课件展示：
围绕“生命与和平”这一话题，请你拟一则宣传标语。                    （当场书写，全班交流）
PPT15同学们拟的标语精彩而精辟，老师也推荐几句给大家欣赏，不过也不见得比大家的好。

PPT15课件展示：
珍爱生命,拒绝平凡。

珍惜生命，热爱生活。

要战争,还是要家园? 
不要让硝烟打碎孩子的梦境。

为了我们的美好未来,请对战争说不! 
和平是人类文明发展进步的基石 ，
战争是人类文明发展进步的绊脚石 。
模块五：作业布置

教学板块5：作业布置（时间约4分钟）
 PPT16同学们，呼唤和平是人类共同的心声。可是如今，恐怖分子的危害可谓是遍布全球，反恐已成为国际的一个主要议题。
PPT16课件展示：请你结合“生命与和平”这一话题，真挚地给国际恐怖分子写一封信。

PPT17其实，“911”事件后，美国孩子也给恐怖分子写了封信，书名叫《但不愤怒》。
PPT117课件展示：《但不愤怒》封面
PPT118课件展示：《但不愤怒》简介：这是一本很独特的书。它没有故事，没有情节，只是孩子们的片言只语，准确地说，是美国孩子们的一片心声，是对那些制造“9·11”恐怖惨剧的人的悲愤、唏嘘、谴责、泪水和自信。

PPT119这儿，老师摘录了书中的几句推荐给大家。

PPT119课件展示：

1、你有一个问题，一生气就管不住自己，你的方法破坏太大。

2、安静下来，想些美好和平的事吧。

3、平静的把你的想法说出来，你会成为英雄。

4、你可以变好。如果你愿意，我们会帮助你的。

PPT120课件展示：

5、你该去看心理医生……或者找份工作！
6、我为你难过。也许人们今天叫你英雄，可明天就会忘记你的名字，或者以你的行为感到羞耻。这是早晚的事。

7、我们建设，我们很骄傲。你们破坏，你们很骄傲。我希望你想一想：谁是真正的坏人？

老师出镜同学们，认真写好这封信，相信，它会促进你对世界的认识，对“生命与和平”的了解。这节课就上到这，同学们，再见！
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