《孟子二章·鱼我所欲也》教学方案

学段：初中                                 学科：语文

版本：苏教版九年级下册                     单元：第四单元

第一课时

学习目标

1．用普通话准确而流畅地朗读课文。
2．解释词语意思，理解文章内容。

3．概括语段大意，领悟思想内涵。
教学过程

模块一：学习目标
教学板块1：导入
教师出镜同学们，在江苏金坛，有一位家喻户晓的人民教师，她叫殷雪梅，面对突然疾驰而来的汽车，她把生的希望留给了学生而自己被车撞飞到几十米之外。在生与死、利与义面前，殷老师的选择成为她生命的绝唱。其实，对这一问题二千多年前的古人已经做出了精辟的论断。今天，就让我们一起走进孟子的《鱼我所欲也》这篇文章。 
首先，请看我们今天这节课的主要学习任务：

PPT1 

学习目标
1．用普通话准确而流畅地朗读课文。

2．解释词语意思，理解文章内容。

3．概括语段大意，领悟思想内涵。
模块二：   作者作品

教学板块2：走近作者，了解作品

PPT2孟子（约前372一前289），名轲，邹（今山东邹县）人。受业于孔子之孙孔假的门人，是孔子之后战国中期儒家学派最有权威的代表人物，后人尊称为“亚圣”，与孔子合称“孔孟”。他曾以“仁政”学说游说各国诸侯，始终不被采用。于是孟子归而述孔子之意，教授弟子。
孟子简介

（图片）孟子（约前372-前289），名轲，字子舆，战国中期皱国（今山东皱县东南人），离孔子的故乡曲阜不远。是著名的思想家、政治家、教育家，孔子学说的继承者，儒家的重要代表人物。
PPT3《孟子》现存七篇。每篇都以第一句中的两个或三个字作为篇名。内容包括孟子的政治活动、政治学说和哲学、伦理、教育思想等。宋朝朱熹把《孟子》和《论语》《大学》《中庸》合为“四书”，成为儒家学者初学必读的书籍。
在孔子的“仁”学基础上，孟子提出了系统的“仁政”学说：强调“民贵君轻”、“省刑薄赋”，对人民作一定的让步。其目的虽在维护和巩固统治阶级的长远利益，但在当时也具有一定的积极意义。他提出“性善”论，肯定人性生来是善的，但也重视环境和教育对人的影响。主张社会分工，却由此导出“劳心者治人，劳力者治于人”的论点。他的哲学体系属于主观唯心主义，过分强调人的主观精神作用，断言“万物皆备于我”，对后来宋代儒学影响很深。
孟子为了实现他的政治主张，曾游说齐、魏、滕、宋等国。当时各国诸侯正以攻伐争霸为贤，认为孟子的“行仁政”学说脱离实际，因而不予采纳。孟子退而讲学著述，其言行的记载，保存在《孟子》一书中。
《孟子》不仅是儒家的重要学术著作，也是我国古代极富特色的散文专著。其文气势磅礴，感情洋溢，逻辑严密，又长于比喻，用形象化的事物和语言说明复杂的道理，对后世散文的发展影响很大。
《孟子》简介

《孟子》，是是记载孟子及其学生言行的一部书。共七篇。《孟子》一书的思想核心是“仁”和“义”，是孔子思想的发展。其文字气势充沛，感情强烈，富于鼓动性；善于运用譬喻来陈说事理，辩论是非，既能引起人们的注意，又增强了说服力。《鱼我所欲也》一文就较好地体现了这些特点。 
    
模块三：疏通文意
教学板块3：初读课文，正音释义
PPT5下面，请大家先听课文录音，根据录音用汉语拼音为生字注音。听完录音后，利用课文注释或查阅工具书解释生词，有不懂的地方，也可向老师和同学请教。
听读课文

1．根据朗读录音，用汉语拼音为生字注音

2．利用课文注释或查阅工具书，解释文中的重要词语。
（现场老师组织学生读书，通过自主学习扫除字词障碍。时间约3分钟）

PPT6这篇课文生字并不多，但有一些多音字，我们要读准它们的字音下面我们一起来交流一下。

正音释义
(1)不为(wéi动词，做，干)苟得也动词，   
(2)为(wèi 介词，为了)宫室之美为（wéi 动词，做) 之  
(3)如使人之所恶(wù 动词，厌恶)莫甚于死者
(4)蹴（cù 踢）尔而与之 
学习文言课文，我们不仅要积累一些文言实词，掌握它们的读音，记住它们的字型，我们还要明白它们的意思。课文的注释对一些词语大都作了注释，同学们要细心阅读，认真掌握。
教学板块4：再读课文  读准节奏
PPT7刚才，通过大家共同的努力，我们已经扫清了文中的字词障碍。其实，这篇文章，尽管句式整齐、逻辑严密、感情洋溢，但是因为很多都使用了长句，所以朗读起来有一定的难度，一些句子的节奏难以把握。下面，同学们可以尝试着读一读全文，要求读准字音、节奏合理、流畅自然。

读准停顿 

(1)如使／人之所欲／莫甚于生      

(2)使／人之所恶／莫甚于死 

(3)乡／为身死而不受。今／为宫室之美／为之 

(4)是／亦不可以已乎 

这些，仅仅是老师举的一些例子，课文中有很多这样的句子需要我们细心领会。明确了字词读音，掌握了句读，现在我们一起来把课文读一读，要求读准，流畅，节奏合理。

（现场老师组织学生朗读课文，时间约3分钟）
教学板块5：三读课文  读懂全文
PPT8现在，请大家参照注释、利用工具书再次阅读课文，把课文读懂。先就文中的重点词语要做到心中有数，然后要能流畅自然地将全文大意说一说。先独立思考，之后小组之间可以互相合作，一个同学朗读课文，另一个同学翻译意思。之后，推荐最好的在全班读一读，说一说，我们比一比，看谁做得好。注意要求：
读译全文

读：字音读准   流畅自然   节奏合理                             

译：意思明确   条理清晰   语言通顺                           

（现场老师组织学生读书，学生通过自由朗读、同桌互读、小组听读、全班展示进一步读懂课文。时间约6分钟）

PPT9同学们刚才的读书说话，读得酣畅，说得流利。老师也准备了一些重点词语和句子大意，供大家参考：
通假字  
（1） 辟通避，躲避。例：故患有所不辟  
（2） 辩通辨，辨别。例：万钟则不辩礼义而受之  
（3） 得通德，感激。例：所识穷乏者得我与  
（4） 与通欤，语气词。例：所识穷乏者得我与  
（5） 乡通向，从前。例：乡为身死而不受 
PPT10

常用词 
为：为宫室之美（为了，介词）    由是则可以避患而有不为也（做，动词） 
得：故不为苟得也（得到）          所识穷乏者得我与（感激）  
是：非独贤者有是心也（此、这）   是亦不可以已乎（这种做法）
与：所识穷乏者得我与（通“欤”）   呼尔而与之（给予）  
PPT11

说说下列句子的大意

1、由是则生而有不用也，由是则可以辟患而有不为也。

采用某种手段就能够活命，可是有的人却不肯采用；采用某种办法就能够躲避灾祸，可是有的人也不肯采用。 

PPT12

2、呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。

轻蔑地呵叱着给别人吃，过路的饥民也不肯接受；用脚踢着(或踩过)给别人吃。乞丐也不愿意接受。 

PPT13
3、万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉。

(可是有的人)见了“万钟”的优厚俸禄却不辨是否合乎礼义就接受了，这样．优厚的俸禄对我有什么好处呢? 

PPT14
4、此之谓失其本心。

这就叫作丧失失了人所固有的羞恶廉耻之心。
PPT15
5、非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。
不只是有道德的人有这颗心(辨别“义’’与“不义”，并保持它)，人人都有这颗心
PPT16
6、是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。
由此可见，人们所想望的东西有比生命更重要的(“义”)，人们所厌恶的东西，有比死更厉害的(“不义”)。
PPT17
7、非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。
不只是有道德的人有这颗心(辨别“义’’与“不义”，并保持它)，人人都有这颗心(孟子认为人生下来本性是善良的)，只是有道德的人能永远不失去它罢了。
模块四：领悟内涵 

教学板块5 ：段落分析

 PPT18 刚才同学们在理解重点词语的基础上初步读懂了全文的意思但这只是懂得了字面意思，要真正理解文章的思想内涵还必须对文章的字面意思进行进一步的分析和概括，下面我们就来逐段进行研讨。
段落分析

读第1段，思考：

这一段作者提出了什么观点？

又是从哪几个方面来阐述的？

（现场老师组织学生思考。时间约4分钟）
PPT19第一层（从开头到“舍生而取义者也”）：提出本文的论点。作者以“舍鱼而取熊掌”，以这个生活常理为喻，自然地引出在生和义无法同时兼顾的情况下应该“舍生而取义”的结论，这也是本文的主旨。

第二层（从“生，亦我所欲也”到“是故所恶有甚于死者”）：对论点进行具体的分析与阐释。先从正面来讲：为了“义”，可以“舍生”；即使死掉，也不做“不义”的事。接着，又从反面来申述观点：一旦将爱惜生命和惧怕死亡发展到极端，那么在生命受到考验的时候，人的行为就会失去准则，做出让人不齿的事情来，最终，人的价值和尊严丧失殆尽。
第三层（“非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳”），进一步指出，人都有向善之心，之所以只有“贤者”才能做到“舍生取义”，是因为“贤者”能够保有“本心”而已。
           舍鱼取熊掌——舍生取义
舍生取义   为义舍身——为生无不用
人皆有是心——贤者勿丧

PPT20
读第2－3段，思考：

1、这两段是围绕什么问题展开阐述的？

2、分别从哪两个角度展开论述的？
（现场老师组织学生思考。时间约3分钟）
PPT21第二段以“一箪食，一豆羹”为例证明，这看似微不足道的“一箪食，一豆羹”，当它关乎生死的时候，就能考验人的品德。“呼尔”“蹴尔”而与之，则“行道之人”与“乞人”都不屑受之，这就是人没有丧失“本心”的表现。

又以有的人“不辩礼义”地贪求“万钟”为例，说明丧失“本心”的表现。按财富的数量说，“万钟”自然是多的。但是，“万钟”决定的是“宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我”，而“一箪食，一豆羹”决定的却是生命，自然要比“万钟”更重要。让人醒悟到“本心”的丧失是一个渐变的过程，人应该时时反省自己才行。
              有“本心”——宁死不食“嗟来之食”

保持“本心”

              丧“本心”——不辨礼义接受“万钟”

教学板块5 ：领悟内涵

PPT22在逐段分析的基础上，请同学们整体归纳本文章的思想内涵。

领悟内涵

归纳全文的思想内容，探究文章主旨。
（现场老师组织学生思考。时间约3分钟）
PPT23本文提出在“生”和“义”不能兼顾的情况下，应该舍生取义的观点，并且进一步指出这是每个人都有的“本心”，那些在“义”上有亏的人不过是丧失了他们的“本心”罢了。本文讲的是每个人都有“本心”，无论在什么情况下，人都应该保有自己的“本心”。只要“本心”在，即使在生死关头，人也能经受住考验；而如果丧失了“本心”，人就会做出有损于人格的事来。
本文提出在“生”和“义”不能兼顾的情况下，应该舍生取义的观点，论述了人皆有羞恶之心、是非之心的道理，呼吁人都要保持这种善良的“本心”。

教师出镜这节课，我们基本理解了文章的内容；那么，作者是怎样来表达自己思想的呢，这将是我们下一节课要深入探讨的内容。好，这节课我们就先上到这里，同学们，再见。
《鱼我所欲也》课时方案

学段：初中                                 学科：语文

版本：苏教版九年级下册                     单元：第四单元

第二课时

学习目标 

1、分析论证方法，欣赏说理艺术。
2、研讨表现手法，品味语言特色。
3、联系生活实际，领悟思想价值。 

教学过程

模块一：明确目标

教学板块1：导入

老师出镜同学们，通过上一节课的学习，我们已经疏通了文意，理清了这篇课文的结构。本堂课，我们将进一步探究这篇文章的语言特色、说理艺术，从而感受孟子散文的独特魅力。请看今天我们这节课的主要学习任务：

PPT1 
学习目标

1、分析论证方法，欣赏说理艺术。

2、研讨表现手法，品味语言特色。

3、联系生活实际，领悟思想价值。

模块二： 欣赏说理艺术
教学板块2：理清论证思路

PPT2上节课我们逐段详细分析了文章的思想内容，为我们现在梳理文章的论证思路打下了基础。下面，请同学们思考，文章是怎样围绕作者所要阐述的观点展开论证的？主要用了哪些论证方法？我们也用逐段分析的方法来讨论。

理清论证思路

第1段是怎样围绕论点展开议论的？用了哪些论证方法？
（现场老师组织学生阅读课文、圈点分析，全班交流，时间约5分钟）
PPT3这一段的论点也是全文的中心论点是：“生，我所欲也，义，亦我所欲也；二者不可得兼，舍生而取义者也。”这个论点是由“鱼”和“熊掌”的比喻引出来的。先设比喻而后提出论点，用的是比喻论证。 
论点提出以后，又是怎样围绕论点逐层论述的呢? 先从正面阐述，说人们把“义”的价值看得高于生命，所以不能苟且偷生，宁愿赴死也不愿行不义。这里所说的“甚于生者”就是指“义”，“甚于死者”就是“不义”。再从反面说用两个假设复句反问，如果人只是欲生恶死，那就什么事情都做得出来；接着用“由是”开头的句子做正面论述，说明事实上人能不贪生，不避患；最后用“是故”两句得出结论，证明“所欲有甚于生者，所恶有甚于死者”，因而人能舍生取义。用的是正反对比论证。 
    最后直接用讲道理的方法证明“义”字不只是少数贤者具备，而是人人皆具备，它似乎成了一种充塞天地之间的正气，无处不有，只是贤者更能保持罢了。
           舍鱼取熊掌——舍生取义（比喻论证）
舍生取义   为义舍身——为生无不用（正反对比论证）
人皆有是心——贤者勿丧（道理论证）

 
PPT4那么，第2、3段又是如何论证的呢，请同学们继续思考。
第2、3两段是怎样围绕论点展开议论的？用了哪些论证方法？
（现场老师组织学生阅读课文第2、3段，全班交流，时间约5分钟）
PPT5我们再来交流一下。第2段先从正面举例，以“一箪食，一豆羹”为例，“呼尔”、“蹴尔”而与之，则“行道之人”与“乞人”也不屑接受，这就是“羞恶之心”。以食“嗟来之食”为“羞’，这就是“义”的观念。因为“嗟来之食”的故事见之于古代经典著作，我们可以认为是举了个实例。 接着，从反面举例，说明不辨礼义而收万钟之禄，是失其羞恶之心，是为求“宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我”这些比生死都轻的身外之物，这样的做法，不过是见利忘义。这里谁没具体指出是谁，但这种现象在当时是肯定存在的，所以也可看作是举例。所以，这里是既有举例论证，又有对比论证 最后，运用排比句，以“乡”与”今”对比，指出为得到宫室之美、妻妾侍奉、穷人感激而见利忘义，就是丧失了“本心”。结尾一句话，归纳了此段，照应了开头，这“本心”就是“羞恶之心”，就是“义”。 
                 有“本心”——宁死不食“嗟来之食”（例证）
保持“本心”                                         （对比）
              丧“本心”——不辨礼义接受“万钟”（例证）
教学板块3：总结论证方法
PPT6 综上所述，本文主要采用了比喻论证、道理论证、举例论证和正反对比论证的方法。
论证方法总结
比喻论证  对比论证

道理论证  事实论证

教学板块3：欣赏说理艺术
PPT7同学们，分析到这里，我们能不能来概括一下本文在说理上的特色呢？请大家用几个四字短语加以概括，并说出理由。这个问题有一定的思维含量，所以，请同学们用小组合作学习的方法来解决。

说理艺术赏析

用几个四字短语，简要概括本文的说理特色。
（现场老师组织学生四人小组归纳说理特色。时间6分钟。）
 PPT8同学们刚才的概括非常恰当。譬如，同学们用“深入浅出”这个短语就很好地概括了比喻论证的特点。这是因为“鱼”与“熊掌”是人人皆知的美味，而“熊掌”是其中更为美者。二者不可兼得，取其中最美者合乎情理也符合逻辑。由此及彼，由浅入深，引出“生”与“义”的论题来，自然，明晓。此外，还有如“逻辑严密”“说服力强”“犀利尖锐”“入木三分”“明白晓畅”等，都非常精彩。老师真心地为大家喝彩。
深入浅出  逻辑严密  说服力强  

犀利尖锐  入木三分  明白晓畅

模块三： 品味语言特色
教学板块4：品味语言特色

PPT8孟子散文的感染力，还体现在语言的运用上，下面，我们就文章所用的修辞手法，再做一点分析。

品味语言特色

这篇文章主要运用了哪些修辞方法，有什么作用？
（现场老师组织学生品味语言，时间4分钟。）
PPT8
     本文主要运用了比喻、对比、排比等修辞。 

比喻。“舍鱼而取熊掌”是一个巧妙而贴切的比喻，它恰当地说明了在人们所喜爱的两件事物不能同时兼得的情况下，就必须择优而取。“一箪食，一豆羹”也是比喻，说明饮食对饥饿者虽然重要，但不合乎礼义也宁死不食，从而证明了“义”重于“生”，突出了主题。 

 对比。生和义比。义比生更可贵；死与不义比，不义比死更可恶。又用假设方式与事实作对比，赞扬了舍生取义的人。最后用“不食嗟来之食”与“不辩礼义而受万钟”作对比，赞扬了舍生取义的精神，批判了那些只贪图荣华富贵而不顾礼义廉耻的权贵们。感情洋溢，突出中心思想。 

排比。通篇皆是。既有助于逐层深入分析，又能增强文章磅礴的气势和论辩力量。 

模块三：领悟思想价值
教学板块5：联系实际生活
PPT9 在二千多年前，孟子就提出了“鱼和熊掌不可得兼”的问题和应当“舍生取义”的观点，那么在我们现代社会，随着时代的发展，面对愈来愈多的诱惑，面对人生的各种考验， “义”的内涵在不断地发生变化， 我们现在所说的“义”跟孟子文中的“义”是否一样呢？我们应当做出怎样的选择呢?  我们先来看几段材料，然后做一个比较分析：

河南农民工魏青刚，在青岛遭遇的麦莎台风中，三次跳入水中救人。 
　　2005年8月8日，青岛崂山区，成百上千的人们在岸边观看“麦莎”台风带来的海潮。一个巨浪把岸边的一个女青年卷入海中。正在岸边的魏青刚没有丝毫的犹豫，立即冲出人群，纵身跳下两米多高的防浪墙向落水女青年游过去，在离岸大约20多米处抓住了落水女青年，但又被一排巨浪打散。 
　　魏青刚爬上岸以后，青岛市民警也已携带救生器具赶到。魏青刚对民警说：“我下去过一次，熟悉情况，让我再下去吧！”他穿上救生衣、套上救生圈，再次跳入汹涌的波涛中，但是没能成功，头晕目眩的魏青刚不得不又返回岸上。 
　　稍稍缓过神，魏青刚再次跳进大海。他顶着巨浪，一点点地靠近……他紧紧地抓住落水女青年的手，岸上的民警急速拉着救生圈上的绳索，将他们拖向岸边。
　　经过连续三次、长达40分钟的生死较量，落水女青年终于被魏青刚营救上岸。 
　　人们询问他姓名的时候，魏青刚都没有回答。他穿着被海水泡透的衣服、拖着极度疲惫的身躯，缓步走回了位于半山腰的工棚里。晚上，他没有对任何人讲起过自己救人的经历。　　 
　　当地电视台当晚播发了由一位钱先生提供的DV影像，这一消息迅速引起了媒体和社会各界的关注。但是，人们都不知道英雄是谁。直到事发三天后，协助营救的派出所民警通过查验身份证明，终于确认了英雄魏青刚的身份。
     PPT10卧底缉毒刀尖跳舞 ——明正彬 
事迹介绍： 
    弹指一挥20年，明正彬只身打入毒贩内部90余次，亲自侦破及指挥侦破案件1000余起，抓获贩毒嫌疑人2000余人，缴获的毒品连3吨的卡车都拉不完，各种毒资及赃物折款达4000多万元。 
    一个境外毒枭曾花500万元买他的人头，几次下手未果后，又盯上了他的家人。 
1999年，毒枭出资10万元绑架他的儿子，用以交换被抓获的毒贩，几次绑架失败后，气急败坏的歹徒，用自制汽油炸弹炸了明正彬的家，所幸扑救及时，才未造成恶果，而家里出事的这一天，明正彬还正在外地办案。 
    过了四五天，明正彬回到家，儿子正在床上熟睡。"我一直就坐在床沿，盯着儿子看。特别是等儿子醒过来叫爸爸的时候，心里边更是感觉很愧疚，对不起一家老小。" 
有人把缉毒警察比喻为在刀尖上舞蹈的职业，明正彬则认为，"惩恶扬善，还社会一个洁净的天地，是警察的责任。每当看到田坝上劳作的群众，看到村舍小屋飘起的袅袅炊烟，就感觉自己是一个对社会有用的人。"
PPT11除了这些事例之外，还有一些至理名言同样阐述了这个观点，让我们记住他们，请同学们读一读
生命诚可贵，爱情价更高，若为自由故，二者皆可抛。  (裴多菲) 

人生自古谁无死，留取丹心照汗青。                  (文天祥) 

砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人。  (夏明翰) 

教学板块6：领悟思想价值

PPT12孟子离开我们已经有二千多年了，世界发生了翻天覆地的变化。那么我们今天学《鱼我所欲也》，有什么实际意义呢？请同学们根据自己的感悟，各抒己见，谈谈你的看法。

领悟思想价值

联系现实，根据自己的感悟，谈谈你对本文思想价值的看法。
PPT13上述内容表现了现实中的人们为尊严，为自由，为信仰，为他人、为集体、为社会的价值取向，这恰恰印证了孟子义高于生的哲理。孟子的舍生取义的思想已经成为我们中华民族传统美德的重要理念，今天我们学习《鱼我所欲也》，就要发扬舍生取义的精神，让孟子思想永远传承下去。 
当然，孟子在文中阐发了唯心主义的性善说，说什么羞恶之心人皆有之，这是不合事实的，应予具体分析。
（孟子像）
发扬舍生取义的传统美德   扬弃人性本善的绝对理论
老师出镜同学们，面对散发着孟子生命气息的文字，我们的心中唯有崇敬。让我们记住孟子的壮丽篇章，高吟《鱼我所欲也》，做一个大写的人。今天的课就上到这里，同学们，再见。 
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