《有的人》说课稿

尊敬的各位评委： 

　　大家好！ 

　　今天我说课的题目是《有的人》，下面我就按说教材、说教法、说学法、说教学程序四个部分向各位评委说课。 

　　一、  教材分析 

　　1、   教材的地位及课文特点 

　　本单元编选了中国当代新诗四首，它们是《有的人》、《悼念一棵风树》、《星星变奏曲》、《雨说》。它们虽然产生于不同的历史阶段，但诗中所表现的思想内容和情感基调与时代政治环境、社会文化思潮都有一定的联系。教材的目的是通过这些富于想像力的诗歌，激发学生的阅读兴趣，培养联想、想像的能力，引导学生憎恶假丑恶，向往真善美。 

　　《有的人》是诗人藏克家为纪念鲁迅先生逝世十三周年而作，诗人参观了北京的鲁迅故居。看了鲁迅先生生前工作过的地方，联想到鲁迅一生不懈的奋斗，诗人感慨地说：“人民的爱憎是分明的，对于为革命作出杰出贡献的人，人民是永远不会忘记的。”由此他写下了这一首哲理诗。这首诗用对比的方法说明哲理。诗的开头将构成诗意高潮的警句呈现给读者，可谓奇峰突起。接下来发挥诗歌的形象化的特点，用比喻阐明哲理，诗中提炼了几个具有高度概括性的形象，在对比中深化主题，从而抒发纪念鲁迅先生的感受，颂扬鲁迅先生“俯手甘为孺子牛”的革命精神。嘲讽和鞭挞了反动统治者的丑恶行径，同时向我们提出了人生价值的重大课题。在学习时，要通过反复的诵读、揣摩、品味，把握诗人感情的脉搏，加深对诗歌主旨的理解。 

　　2、   学习目标和重点、难点的确立： 

　　初中语文新课程标准要求“要重视学生思维能力的发展”，“要注重知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观”的联系，根据以上教学理念，结合本单元的特点，我这样确立这节课的三维教学目标： 

　　知识能力目标： 

　　学习诗的凝炼，传神的词语； 

　　学习朗读，培养对诗歌的爱好。  

　　了解诗歌中对比手法运用的特点。 

　　过程与方法： 

　　通过请学生将诗歌中的“有的人”具体化的做法，使学生进一步理解课文的主要内容。 

　　在合作学习中，引导学生自主学习诗歌，理解诗歌包含的深刻哲理。 

　　情感态度和价值观目标： 

　　理解诗歌包含的深刻哲理，学习鲁迅的伟大精神，确立正确的人生观。 

　　重点和难点的确立： 

　　诗歌中对比手法的运用及诗歌的朗读是重点 

　　难点是难以理解的诗句和诗中运用的典故。 

　　3、   学生情况分析： 

　　在学习《有的人》以前，初三学生已经在第三册学习过诗歌，第六册的第一单元也是诗歌，学生对诗歌已经有了较充分的理解，能感受诗歌的节奏和韵律，能体会诗歌表达的丰富的感情。 

　　二、  说教法 

　　我在教学设计>设计这节课时努力实践着新课程理念，充分突出学生的主体地位来选择教学方法。 

　　朗读法：指导朗读，重在学生体验，新课标认为“学习的过程是自我建构、自我生成的过程”，所以朗读指导重在示范，不在理论解说。同时这是重点之一，而且是下一环节的基础，要视学生情况舍得花时间，学生朗读训练形式要多样。 

　　讨论法：引导学生充分发挥集体的智慧，自主学习、合作探究，共同分享合作的乐趣，感受成功的喜悦。 

　　三、  说学法 

　　古语曰＂授人以鱼不如授人以渔＂教给学生学习方法，是走向主体性学习的最根本途径，在本节课中我教学设计>设计了以下几个学法： 

　　从学生学习活动来说，这节课是四个板块： 

　　一是朗读感悟，。培养朗读能力，更多关注基础薄弱学生，落实本课最基础的目标。 

　　二是探究法，培养信息搜索和概括能力，通过语言分析、信息整合，达成学生语文能力发展的隐性目标。 

　　三是模仿学习，拓展思维，培养想像力，提高语言运用能力。 

　　课堂教学过程中，以“听说读写” 为训练主线，学生通过朗读、模仿续写、合作、探究的学习方式拥有更多的时间、空间和思维形式。 

　　四、  说教学程序 

　　（一）   情境导入： 

　　教师用大屏幕打出内容，请同学们看大屏幕，齐读 

　　教师导语：鲁迅，读于初三的学生来说并不陌生，毛泽东曾经这样评价鲁迅先生，请同学们齐读““鲁迅的骨头是最硬的，他没有丝毫的奴颜和媚骨。这是殖民地半殖民地人民最可宝贵的性格。鲁迅是在文化战线上代表全民族的大多数向着敌人冲锋陷阵的最正确，最勇敢，最坚强，最忠实，最热忱的空前的民族英雄。鲁迅的方向就是中华民族新文化的方向。” 

　　一连五个“最”，论定了鲁迅在中国现代文化史上的不可替代的地位。 

　　1936年10月19日，鲁迅先生不幸病逝于上海。 

　　“赶快收殓，埋掉，拉倒”，“忘记我，管自己的生活”，这是他最后的遗言。然而，我们真能忘记他吗？事别十三年，诗人臧克家依然写下了《有的人》（——纪念鲁迅有感）。今天，我们就来学习这首诗。 

　　（教学设计>设计意图：导语的教学设计>设计贴近课文内容，激发学生学习的兴趣和欲望，自然引出本课内容．） 

　　（二）师生合作研究探索 

　　1、听录音，朗读 

　　2、师：请同学们评价一下，这个人读得怎么样？ 

　　生：学生有可能的答案有： 

　　感情处理得比较好语速把握恰当 

　　语气语调抑扬顿挫 

　　重音恰倒好处读出了诗歌的层次等等 

　　读出了对前者的恨，对后者的爱 

　　（听录音，能够初步感知诗歌的整体内容及感情色彩，让学生畅所欲言，多角度挖掘朗读的技巧。）              

　　师：诗歌重朗读，俗话说：书读百遍，其意自见。仅仅靠听朗读录音是远远不够的。 

　　请同学们自由朗读这首诗，根据你对诗歌的理解，教学设计>设计朗读。 

　　生：自由朗读。 

　　师：请同学朗读。 

　　生：读。（两位读完以后）请大家评价一下他们的朗读。 

　　3、师：找出了他们朗读中的优缺点，肯定对大家有所帮助。下面，我们齐读这首诗。 

　　（《语文课程标准》中大力倡导给学生自主活动的时间，在朗读的过程中，加深对诗歌的理解） 

　　师：很好。要想更好地诵读，还必须深刻领悟诗歌内容。 

　　下面，以各学习小组为单位进行讨论，研读各小节，而后在班级交流心得。同学们如果能够引述课外在网上或其他传媒上获取的纪念鲁迅的教学设计>文章、资料进行评点的话，就更好了。 

　　【可以谈谈你认为难以理解的诗句，可以说说诗句的思想内涵，也可以评点诗人的炼字艺术，还可以品评诗歌的表现手法等等】 

　　讨论、合作、交流。 

　　（在《教学中要重视的问题》里指出：“教学过程应突出学生的实践活动，指导学生主动地获取知识，科学地训练，全面提高语文能力。”） 

　　师：好。哪一位同学愿意代表你们小组打头阵？ 

　　生：讲述。评点。有没有同学补充？ 

　　师：材料准备：（教师适当点拨，补充。精华处） 

　　§1以鲜明的对比，评价了世界上两种截然相反的人。 

　　§2化用鲁迅《自嘲》诗中的“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”一句。【幻灯补充《自嘲》】运交华盖欲何求，未敢翻身已碰头。破帽遮颜过闹市，漏船载酒泛中流。横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。躲进小楼成一统，管他冬夏与春秋。 

　　在最艰苦的生活和最险恶的环境中，不管国民党的天下是“冬夏”还是“春秋”，鲁迅先生始终爱憎分明，与敌人顽强作战，为人民勤恳工作。 

　　§3【幻灯补充《野草•题辞》】“我自爱我的野草，，但我憎恶这以野草作装饰的地面。地火在地下运行，奔突；熔岩一旦喷出，将烧尽一切野草，以及一切乔木，于是并且无可朽腐。” 

　　鲁迅以野草自比，为了革命，甘愿献出自己的一切，乃至于生命。这是一种彻底的牺牲精神，一种“无我”的人生境界。 

　　【幻灯】诗人冯至的十四行诗《鲁迅》中这样写到——你走完了艰苦的行程，艰苦中只有路旁的小草/曾经引出你希望的微笑。 

　　§4比人生观，比价值观。 

　　§5两种人的不同命运。 

　　§6妄想流芳百世的人，灵魂早已死去，而“野草”生命力却极强，正像白居易所说“野火烧不尽，春风吹又生”。 

　　§7群众的眼睛是雪亮的，人民对这两种人的回报也一定是爱憎分明的。 

　　师：小结：鲁迅先生虽然已经逝世多年，生命已不复存在，但是他的精神永存。早在鲁迅逝世的那一年，臧克家就写下了《喇叭的喉咙——吊鲁迅先生》，【幻灯】其中有这样一句：“死的是肉体/你的精神已向大众心底去投生！” 

　　师：诗歌为纪念鲁迅先生而作，却不用“鲁迅赞”或“纪念鲁迅”为题，而是以“有的人” 
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