《曹刿论战》教案

教学目标：

知识目标：1. 了解《左传》及齐鲁长勺之战的背景，把握曹刿的战略思想，理解鲁军以弱胜强的原因。

          2. 积累“福、鼓、鄙”等常用文言实词，及介词宾语前置、介宾短语后置等文言倒装句式。
能力目标：1．把握本文以“论战”为中心组织材料、详略得当的特点。

          2．分析曹刿和鲁庄公两个人物形象。体会作品的艺术魅力，理解课文的主旨。

情感目标：学习曹刿铁肩担道义、忠心献祖国的爱国精神。

教学重点：理清曹刿战略思想。
教学难点：学习常用文言实词虚词及倒装句式。

教学方法：诵读法、提问分析法与讨论点拨法。

教学准备：自制多媒体课件。
教学时数：2课时。
教学流程：
一、导入设计
中国历史上发生过无数次以弱胜强、以少胜多的光辉战例，像大家非常熟悉的赤壁之战，孙权、刘备结盟，战胜了强敌曹操，创造了中国军事史上以弱胜强的著名战例。其实齐鲁长勺之战也是我国历史上著名的以弱胜强的战例之一，公元前697年,齐襄公即位,政令无常,他的弟弟公子小白和公子纠分别逃到莒国和鲁国避难.次年齐襄公为公孙无知所杀,第三年春天,齐人杀死公孙无知,公子小白抢先回到齐国夺得君位，他也就是后来的齐桓公,稍后,鲁庄公也亲自领兵护送公子纠回国夺君位,八月鲁及齐师战于乾时,鲁军大败,齐桓公逼鲁庄公杀死公子纠。鲁庄公十年,齐借口鲁国曾帮助公子纠争夺齐国君位,再次举兵攻鲁,两军战于长勺,这就是齐鲁长勺之战。为什么在长勺之战中，弱小的鲁国为什么能战胜强大的齐国？曹刿的战略思想是什么？它对我们有哪些启发？让我们一起到今天要学习的课文《曹刿论战》中去寻找答案吧！
二、简介作品
1、本文选自《左传》，《左传》又称《春秋左氏传》，是我国古代第一部编年体史书。相传是春秋末年鲁国史官左丘明所著。其中记载着春秋时代各国的内政、外交、军事等方面的活动。与《公羊传》、《谷梁转》合称“春秋三转”。
2、．补充关于历史散文体例 
历史散文也称史传文，它有国别、编年、纪传三体。 

国别体：通过各国史事个别独立地排列载述，以完成对某一历史进程的叙述。国别体史书有《国语》和《战国策》。《国语》是以记言为主，兼及记事；《战国策》是以记事为主。 
编年体：即以时间为经，以事件为纬来叙写史实。它的优点是线索清楚、背景明确、系统性较好；不足是不便于集中而广泛地描写人物。《春秋》《左传》和《资治通鉴》都是编年体。 
纪传体：即以人物为中心叙写历史，为司马迁所独创。古代官方编辑的“二十四史”用的都是纪传体。这种体例对后世影响很大。 

三、朗读课文，整体感知 
1．教师播放示范朗读，学生听读（注意把握字音），读后引导学生解决字词读音。

多媒体显示重点字音： 
     刿(guì)　间(jiàn)　褊(biàn)　帛(bó) 孚(fú)　辙(zhé)　靡(mǐ)
2．学生大声读课文，结合注释，疏通文句，并勾画出难词难句，以待讨论交流时解决。 
四、文本研习
第一段：
1．学生齐读第一段。 

2．学生讨论交流本段中的难词难句，教师适时点拨，解答学生疑问。 
教师提示本段中的重点字词。 
重点实词：间、信、孚、福 
通假字：惼
古今异义词：鄙、牺牲、狱、可以

关于“肉食者”：吃肉的人。“肉食”在当时与公膳制有关，公膳是对某种品位的官员在办公时间免费供给的一种膳食，按规定“大夫以上，食乃有肉”。因此“肉食者”是指古代享受公膳食肉待遇的大夫以上的官员，此处借指有权位的人。

倒装句：何以战？介词宾语前置！意思是凭什么作战？
补充：在现代汉语中，介词后面跟着宾语，组成介宾结构，用来修饰动词谓语。但是在文言文中，介词宾语往往置于介词之前，形成一种倒置的现象，以表强调。

如：《岳阳楼记》“臆！微斯人吾谁与归？”“谁与归”应理解为“与谁归”。
　　《触龙说赵太后》〈战国策〉“一旦山陵崩，长安君何以自托于赵？“ 

　　《齐桓晋文之事》〈孟子〉“不为者与不能者之形（情形）,何以异？ ”

　　《鸿门宴》〈史记〉　“不然，籍何以至此？” 

《卫风氓》〈诗经〉 “将子无怒，秋以为期.

省略句：（曹刿）乃入（朝）见（庄公）。省略了主语和宾语

        民弗从（之）也”（省略宾语）；
必以（之）分人”、“可以（之）一战”（省略介宾结构的宾语）
3．选一学生翻译第一段，其余同学评点，指出错误、不足。 
明确：鲁庄公十年的春天，齐国军队攻打我们鲁国，鲁庄公将要迎战。曹刿请求庄公接见。他的同乡说：“大官们会谋划这件事的，你又何必参与呢？”曹刿说：“大官们眼光短浅，不能深谋远虑。”于是进宫廷去见庄公。曹刿问庄公：“您凭什么跟齐国打仗？”庄公说：“衣食是使人生活安定的东西，我不敢独自占有，一定拿来分给别人。”曹刿说：“这种小恩小惠不能遍及百姓，老百姓是不会听从您的。”庄公说：“祭祀用的牛羊、玉帛之类，我从来不敢虚报数目，一定要做到诚实可信。”曹刿说：“这点诚意难以使人信服，神是不会保佑您的。”庄公说：“大大小小的案件，虽然不能件件都了解得清楚，但一定要处理得合情合理。”曹刿说：“这是（对人民）尽本职的事，可以凭这一点去打仗。作战时请允许我跟您去。”
4．内容梳理 

①提问：“肉食者鄙，未能远谋”可以看出曹刿具有什么样的品质? 

明确：曹刿身份卑微。却能关心国家大事，为国事深谋远虑。 
②提问：鲁庄公认为战前需作哪几方面的准备呢?曹刿是如何评价的？ 
明确：  衣食所安，弗敢专也，必以分人——惠未循，民弗从也。 
        牺牲玉帛，弗敢加也，必以信——信未孚，神弗福也。 
        小大之狱，虽不能察，必以情——忠之属也。可以一战。 

③本段末句“战则请从”，不仅写出了曹刿重视战前的政治准备，而且注意实际作战中的战略战术。文章也以此作为过渡，转入下文写他临阵参战指挥。 
小结：第1段，写的是曹刿请见，论战前准备，显示了曹刿热爱自己国家、深谋远虑的品质以及鲁庄公“勇于纳谏”的胸怀。
第二段：
1.强调重点字词

鼓：名词作动词 击鼓

“战于长勺”是个介宾短语后置
补充：介词“以”“于”“乎”“自”等后面带上宾语，组成介词结构。这种介宾短语在现代汉语中一般放在动词或者形容词前边充当状语，在古代汉语中，却多数放在动词或者形容词后边充当补语。从现代汉语的角度说，古代汉语介宾短语的这种位置，就叫做介宾短语后置。
1. 祭以尉首。（《陈涉世家》）2. 咨臣以当世之事。（《出师表》）3. 战于长勺。（《曹刿论战》）4. 叫嚣乎东西，隳突乎南北。（《捕蛇者说》）
　以上诸例的“以尉首”“以当世之事”“于长勺”“乎东西”与“乎南北”都是介宾短语，在原文中分别放在动词或形容词之后作补语。译成现代汉语时，则要提到谓语之前作状语。如“祭以尉首”，要理解成“以尉首祭”，译成现代汉语就是“用军尉的人头来祭奠。”
 2.选一学生翻译第二段，其余同学评点，指出错误、不足。 

明确：鲁庄公和曹刿同坐一辆战车。在长勺和齐军作战。庄公（一上阵）就要击鼓进军，曹刿说：“（现在）不行。”齐军擂过三通战鼓后，曹刿说：“可以击鼓进军啦。”齐军大败。庄公正要下令追击，曹刿说：“还不行。”（说完就）下车去察看齐军的车印，又登上车前横木了望齐军（的队形），（这才）说：“可以追击了。”于是追击齐军。
3.提问：曹刿是怎样帮助庄公选择时机的呢？
明确：在“彼竭我盈”之时。战斗刚开始，不待齐军疲倦，庄公就急于出战（“公将鼓之”；“鼓”，名词作动词，“击鼓”）；当鲁军刚获胜，庄公又急于去追击（“公将驰之”），曹刿又阻止了庄公的过急行动。他懂得攻击和追击都必须把握有利的时机，要根据双方的土气和实力的变化作出正确判断。曹刿的两个“可矣”，使得战争出现“齐师败绩”和“遂逐齐师”的大好形势。
小结：第2段叙述的是曹刿指挥作战的情况，作战的过程写得非常简略，突出写了曹刿“谋”的作用，为下文“论战”打下伏笔。曹刿临阵从容，胸有成竹，善于掌握时机，所以才击败敌人，获得战争胜利。
第三段：
1.强调重点字词
判断句：夫战，勇气也。，“也”表示判断。作战（是靠）勇气的。
省略句：再（鼓）而（气）衰，三（鼓）而（气）竭。（省略谓语、主语）
总结“之”的用法  ①代词。“肉食者谋之”（代事）；“公与之乘”（代人）；“故克之（代齐军）。②助词，的。“小大之狱。”③助词，无义。“公将鼓之。” 
2.明确翻译：打了胜仗以后，鲁庄公询问取胜的原因。鲁刿答道：“打仗，要靠勇气。头通鼓能振作士兵们勇气，二通鼓时勇气减弱，到三通鼓时勇气已经消失了。敌方的勇气已经消失而我方的勇气正盛，所以打败了他们。（齐是）大国，难以摸清（它的情况），怕的是有埋伏，我发现他们的车印混乱，军旗也倒下了，所以下令追击他们。”
3.提问：本段写曹刿沦述战胜齐国的原因，曹刿的解释分哪几层意思? 
明确：分两层意思，一讲攻击的缘故，“彼竭我盈”高度概括了进攻时的最佳战机；二讲追击的缘故，辙乱旗靡，是最佳追击时机，这都表现他考虑周全、行动谨慎，观察仔细，善于抓住时机，故而夺取了战争胜利。

4.小结：第3段写曹刿论述战胜齐国的原因。
提问：纵观全文，弱小的鲁国能战胜强大的齐国原因有哪些？ 
1）战前准备充分；取信于民，这是保证战争胜利的先决条件，这是“人和”因素。 
2）选择了有利的地点，长勺在鲁国，鲁国是反侵略战争，这是“地利”因素。 
3）抓住了有利的反攻时机，待“彼竭我盈”之时，后发制人。 
4）抓住了恰当的追击时机，详察敌情，确证无埋伏时，乘胜追击，大获全胜。后两点是“天时”因素。 
总之，鲁国取胜的原因，在于天时、地利、人和，最主要的是人和。
五、品读课文，鉴赏《左传》的艺术特色 
1．关于人物塑造 
(1)关于曹刿 
课文集中体现了曹刿作为一名军事家的“远谋”。曹刿请见，表现他的爱国热情；曹刿问战，表现他的政治远见；曹刿参战，表现他卓越的军事才能；曹刿论战，表现他过人的谋略。 
(2)关于鲁庄公 

课文集中体现了鲁庄公作为国君见识的“鄙”。鲁庄公把战争的希望寄托在施行“小惠”和祈求神灵的保佑上，说明他政治上无能；他急于求战，急于攻击，说明他军事上的无知。 

但鲁庄公不是一个昏君。鲁庄公备战见刿，三问三答，实事求是，虚心听意见；庄公作战用刿，亲自参与打仗，表现他礼贤下士，任人唯贤；庄公战后问刿，不因胜而白喜，表现他为求真知而不耻下问。
   综合以上，可以得出鲁庄公并非昏君，而是一位缺乏军事才能的明君。 
(3)关于比照映衬 
作者巧妙地运用比照映衬的手法，使曹刿的形象鲜明生动。以曹刿与“乡人”的对比突出曹刿抗敌御侮的责任感和护卫宗国的政治热忱。从曹刿与庄公的对比中，以庄公的驽钝、浮躁反衬曹刿的机敏、持重，一个出身下层而深谋远虑的谋士形象跃然纸上。 

2．关于详略 
课文剪裁详略得当。本文以曹刿为中心。详细描写了他在战前、战中、战后的表现；对于战争双方的对峙、交锋等则略写。这样安排，突出了曹刿的“远谋”。
六、课堂小结 
    本文以齐鲁长勺之战为背景，论述了必须取信于民并运用正确的战略战术掌握战机才能取得胜利的道理，生动刻画了曹刿作为卓越军事家富有远谋的特点，语言简练，情节详略得当，充分代表了《左传》的艺术成就，是《左传》中的名篇。
七、板书设计
               十年春，齐师伐我
        请见   肉食者鄙，未能远谋
问战           取信于臣
        准备   取信于神   --不可一战
               取信于民 ----可以一战
        齐人三鼓，鲁军一鼓，齐师败绩

参战    

下视其辙，登轼望之，遂逐齐师

彼竭我盈，顾克之

论战 

        辙乱旗靡，故逐之
