送别诗三首

【教学目标】
（一）反复朗读并背诵这三首送别诗，理解诗中蕴含的情感。

（二）品味诗中名句的思想感情，结合亲身体验加深理解。

【教学方法】
比较阅读，自主探究，交流讨论。

【课时安排】
1课时。

【教学过程】
一、导入新课。

“相见时难别亦难”，同学们，有人说离别是诗，有人说离别是歌，是画，有人说离别是泪水。今天我们要学习的是三首著名的送别诗。让我们紧扣“离别”人、“离别”语、“离别”景、“离别”境、“离别”情来欣赏这三首诗歌吧。
二、初读古诗，了解背景。

学生朗读三首送别诗，交流搜集到的材料。

教师明确：

《送元二使安西》：唐代大诗人王维（公元701－761）此诗为赠别而作，千古传诵，脍炙人口。它不同于一般的送别诗；它巧妙地借助于时空的转换，营造了耐人寻味的惜别氛围，达到了令人震撼的的艺术感染力，具有极高的意境。

《送杜少府之任蜀州》：王勃（公元650－675），字子安，绛州龙门（今山西河津）人。他擅长五律、五绝及七言歌行，在“初唐四杰”中最杰出。对五律的建设和歌行的提高尤有贡献。有《王子安集》，《全唐诗》存诗二卷。
这是王勃在京城长安送别一位姓杜的朋友到蜀地任县令时所作的抒情诗。朋友即将上任，诗人劝慰他不要为远别而悲伤：虽然远隔天涯，但友谊不会因为距离的遥远而淡薄，他们的心是连在一起的。虽为送别诗，但全诗却无伤感之情，诗人的胸襟开朗，语句豪放清新，委婉亲切，表现了友人间真挚深厚的友情。全诗结构严谨，起承转合章法井然，用朴素的语言直抒胸臆，具有很高的艺术造诣。
《别董大》：在唐人赠别诗篇中，那些凄清缠绵、低徊留连的作品，固然感人至深，但另外一种慷慨悲歌、出自肺腑的诗作，却又以它的真诚情谊，坚强信念，为灞桥柳色与渭城风雨涂上了另一种豪放健美的色彩。高适的《别董大》便是后一种风格的佳篇。

关于董大，各家注解，都认为可能是唐玄宗时代著名的琴客，是一位“高才脱略名与利”的音乐圣手。

三、再读古诗，整体把握。

学生再读古诗，要求读准诗中的生字，把诗读通读顺。学生齐读后在小组内交流对古诗大意的理解，要用自己的话进行表述。

教师示范：

《送元二使安西》：朋友，请再干了这杯酒。待你将来凯旋而归，西出阳关的时候，恐怕已不能再看到我了啊！惟有这渭城的细雨，青青的客舍，以及随风而舞的扬柳，还会像今天一样在此恭侯。

《送杜少府之任蜀州》：三秦护卫着巍峨的长安，你要奔赴的蜀地，却是一片风烟迷茫。离别时，不由得生出无限的感慨，你我都是远离故土，在仕途上奔走的游子。人世间只要是志同道合的朋友，即使远在天涯，也似在身边。不要在分手时徘徊忧伤，像多情的儿女一样，任泪水打湿衣裳。
《别董大》：落日黄云，大野苍茫，日暮黄昏，且又大雪纷飞，于北风狂吹中，唯见遥空断雁，出没寒云，使人难禁日暮天寒、游子何往之感。以人才而沦落至此，几使人无泪可下，亦唯如此，故知己不能为之甘心。
四、反复品读，入境悟情。

要求学生把感受带入诗中，读出自己的感受。教师配乐范读，生闭上眼睛，用心去感受，看看仿佛能听到什么，看到什么。紧扣人、语、景、境、情来体会送别诗的妙处。

教师提示：

试比较、欣赏离别人语，体会各诗的妙处。从小处入手，让学生更有的放矢。

劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。

临别依依，要说的话很多，但千头万绪，一时竟不知从何说起。作者对如何设宴饯别，宴席上如何频频举杯、殷勤话别，以及启程时如何依依不舍，登程后如何瞩目遥望，等等，一概舍去，只剪取饯行宴席即将结束时主人的劝酒辞：再干了这一杯吧，出了阳关，可就再也见不到老朋友了。诗人像高明的摄影师，摄下了最富表现力的镜头。宴席已经进行了很长一段时间，酿满别情的酒已经喝过多巡，殷勤告别的话已经重复过多次，朋友上路的时刻终于不能不到来，主客双方的惜别之情在这一瞬间都到达了顶点。主人的这句似乎脱口而出的劝酒辞就是此刻强烈、深挚的惜别之情的集中表现。
海内存知己，天涯若比邻。

我们分手之后，虽然天各一方，但是不必悲伤。海内有知心的朋友，即使远隔天涯，也像是近邻一样。以此对友人进行劝慰：彼此处境相同，情感一致。使对方不致因和挚友分别而感到孤凄。虽然天各一方，只要朋友知心，保持着真挚的友情，就好像近在咫尺。这就使人情绪不致过分伤感。一洗向来送别诗的悲酸之态，意境雄阔，风格爽朗，不愧名作。
莫愁前路无知己，天下谁人不识君。

诗人言辞之婉转，用心之良苦，友情之深挚，别意之凄酸皆蕴含其中。语为慰藉之中充满信心和力量。因为是知音，说话才朴质而豪爽。又因其沦落，才以希望为慰藉。
五、总结全课，活用诗句。

请学生用学过的诗句，最好是自己创作的诗句和老师话别。

六、布置作业。

1.背诵送别诗三首。

2.结合教师课堂提示，尝试从离别景、情、境比较这三首诗，谈出自己的感受。

3.完成《伴你学语文》中的配套练习。
















