“表达•交流”综合实践 曲折与变化 教学设计
（一）课堂教学要求：

【教材分析】

在阅读小说中关注作品情节的“一波三折”，了解悬念、动静、跌宕、张弛、穿插、重复等艺术手法的运用。本课旨在了解叙事作品的故事或情节展开的一些技巧，主要着眼于曲折与变化。学习文章结构技巧的适当运用，先尝试其中的一两种。初步领会循循善诱的说理方法和技巧的好处。

【教学目标】

1．口语交际：大胆大方，条理清楚地说出本单元的阅读感受。

2．写作指导：体会“曲折为文”的妙处，把本单元感受到的写作方法加以提升，用自己的笔触描写生活，写出曲折，写出变化。

【教学重点】

旨在了解叙事作品的故事或情节展开的一些技巧，主要着眼于曲折与变化。学习文章结构技巧的适当运用，先尝试其中的一两种。初步领会循循善诱的说理方法和技巧的好处。

【教学难点】

学习文章结构技巧的适当运用，先尝试其中的一两种。初步领会循循善诱的说理方法和技巧的好处。

【教学建议】

1．诗句引入。古人说：“文似看山不喜平。”一篇曲折有趣、波澜起伏的文章，就像幽深壑谷、起伏峰峦，给人以新、奇、美的感觉，引人探胜访幽，充满无穷的诗意美。

2．回顾本单元文章特点。

（1）教师总结：本单元我们所学的课文均为叙事性的文体。叙事性文体的基本特征就是陈述事件的过程、介绍人物的活动、讲述事物发展变化的过程。叙事性文体强调的是故事、是事件、是情节。在叙事性文章中，作者往往在事件的发展过程中结下一个个的“扣子”，引起读者对故事发展和人物命运的关心，这就叫悬念。巧设悬念，文章就能达到引人入胜的境界。

（2）学生讨论交流。

请同学们说一说本单元中哪些故事、或哪些情节、或哪些课文写得曲折变化，摇曳多姿？

学生充分讨论，充分表达。可以在学习小组和全班两个层面上进行。［学情预测］在阅读了本单元的几篇课文后，学生对悬念有了比较充分的感性认识，结合本单元的课文进行思考、总结，有利于把感性的知识加以提升，获得理性的知识，并在此基础上指导他们写作。

3．师生互动讨论。怎样才能使文章波澜起伏、曲折跌宕呢？

明确：使文章波澜起伏、曲折跌宕的方法有五种。

（1）设置悬念。

所谓“悬念”就是读者对故事发展和人物命运的关切心情。设置悬念，就是作者在写作时故意“卖关子”，留下疑团，以激发读者的心理期待。这样，可使文章跌宕起伏，摇曳生姿，韵致无穷，从而具有强烈的吸引力和感染力。例如萧乾的《枣核》一文，开篇点明身在异国他乡的友人竟然再三索要几枚枣，这究竟是为了什么呢？索枣核的原因就像一团迷雾笼罩在读者心头，让人好想知道原委。这样作品就把本是一件简单不过的事写得曲曲折折，颇有韵致，最后才点明老人那颗深沉的爱国之心。读者读完不觉荡气回肠。

设置悬念的手法多种多样：

通过人物的语言描写可以造成悬念。如初中课文《羚羊木雕》开头是妈妈突然问我的一句话：“那只羚羊哪儿去啦？”到底哪儿去了？引起悬念。

通过人物的外貌可以造成悬念。如课文《最后一课》开头描写与韩麦尔先生穿着那套只有在督学视察或获奖的日子才穿的漂亮的服装。为什么穿呢？留下疑问。

通过环境描写也可以造成悬念。如课文《最后一课》开头描写往日喧闹的教室今天却格外安静的环境。为什么会这样？原来今天是最后一堂法语课。

通过对某一事物的描写也可造成悬念。如《同志的信任》首段的那一个小小纸包的描写。小纸包是谁送来的？里面有什么东西？以此设置悬念。

采用倒叙的叙事方法也可造成悬念。教师可结合课外例文分析。

（2）抑扬顿挫。

这是一种褒扬和贬抑互相交错的手法。对要赞美肯定的人或事，先贬责、否定，是为欲扬先抑；对要贬责、否定的人或事，先赞美、肯定，是为欲抑先扬。如果要赞美什么，一开笔就连篇溢美之辞，或要贬责什么，一下言则横加指责，那么，文章就是一褒到底，或者满篇贬言，波澜不兴。采取欲扬先抑或欲抑先扬的方法，就能使文势跌宕曲折，起伏变化，给读者以新、奇、美的享受，文章也因此有了生气。如《林黛玉进贾府》中，先借王夫人等人之口，把贾宝玉贬得一文不值，“混世魔王”“孽根祸胎”“疯疯傻傻”的恶名一股脑儿往他头上扣，给人一个极坏的印象；待宝玉出场时，给人的感觉又全然不同：宝玉才华横溢，英俊飘逸，十分讨人怜爱。这里作者运用的是欲扬先抑的手法，造成了一个波澜，文章就不是一览无余，而是曲折生动，妙趣横生。

（3）逆笔生辉。

所谓逆笔，就是故事情节、人物感情等不按照正常的方向发展，而是反其道而行之，使结局出人意料，让感情波折变化，从而产生浓厚的审美趣味。如史铁生的《我与地坛》，作者在第一节中的前部分极力渲染地坛的荒芜冷落：古殿檐头剥蚀，门壁朱红淡褪，高墙坍塌，老柏苍幽，给人一种失魂落魄之感。而当写到园中蜂儿、蚂蚁、瓢虫的活跃时，作者笔头一转，转向园中荒芜但不衰败且蕴藏生机的描述，从而感悟到了生命的意义，顿生热爱生命之情，从苦闷、绝望中看到了希望，坚定了信念。正是这一折一逆，使文章产生了一种强烈的感染力，给人一种极大的鞭策。

（4）巧埋伏笔。

伏笔就是文章前面部分对后面部分人物、事件发展变化的一种暗示。如表演戏剧时的道具，如果第一幕在墙壁上挂着一把剑，那就意味着这把剑将在后面的戏里派上大用场。这就是前有伏笔，后有照应，一伏一应，文章也就生动起来了。如鲁迅的《祝福》，前边写祥林嫂向“我”提出一些莫名其妙的问题：“一个人死了之后，究竟有没有魂灵的？”“那么，也就有地狱了？”“那么，死掉的一家人，都能见面的？”读者读到这些不觉一头雾水。其实这就是鲁迅巧埋的伏笔，读到后来祥林嫂和柳妈的对话以及祥林嫂为赎罪而捐门槛等情节，才顿时明白：祥林嫂精神上受到多么深重的折磨呀！闭目而思，就会真正领悟到伏笔的妙处来。如果少了前面的伏笔，后文也就没有一丝余味了。

此外，制造误会也可以造出文章的波澜。教师可结合课外例文分析。

4．写作实践。

以《友情》《成长》《观棋（球、影视）》为话题，写一篇“曲折”之文。

要求：（1）能把事情或心情写得一波三折。（2）不少于800字。

（二）教学课件（积件）要求：

1．课件播放有关例文。

课件使用目的：让学生更好地体会文章是如何运用“曲折与变化”技巧的。

2．展示本节课应完成的知识。

课件使用目的：让学生明确本课的学习要点，加深学生的认识、理解。

1．相关理论

关于“一波三折”（曲折与变化）

显示情节的起伏和节奏。

中国的短篇小说，向来就是很重视情节的“波澜起伏”的。起伏协调，产生了节奏旋律，就能增强表达效果。在小说中，这种起伏变化，往往是通过情节发展的张弛、快慢、人物心理的错综变化或场景，气氛的转换等形成的。例如：

（1）通过加强情节起伏的幅度

前面谈到生活本来就是充满矛盾变化的，在写小说时应该对它们进行概括提炼，使它们更为集中、突出，从而使情节发展显得波澜起伏，引人入胜。这可是组织情节结构最重要也是最有力的方法。如果能再用上其他艺术手段，如将人物的心理状态和思想感情的变化与情节的曲折发展结合起来描写，往往能增加起伏的幅度而使读者更为心神震动。

（2）通过情节发展的张弛交错

古人说：“文武之道，一张一弛。”张和弛的对立统一，既是生活发展的客观规律，也是作品形成鲜明节奏的有效办法。情节发展的一张一弛，一紧一松，就自然地形成了鲜明的节奏，作品也就增强了引人入胜的艺术魅力。

（3）通过情绪、气氛的动静变化

动与静是相互对立，却又相互依存，相互联系的。在短篇小说中，作者也常常利用人物情绪和场面气氛的动静变化，造成一定的节奏效果。

注意结构的变化和多样

要冲破情节结构的刻板化、程式化，必须采用有效的艺术手段使章法富有变化。这样既有利于从多方面展示社会生活的画面，也有利于从各种不同角度描绘人物形象。从读者的欣赏心理来说，也要求有变化；巧妙的变化能加深读者对作品的感受或在阅读时产生某种艺术快感。变化的手法当然很多，这里介绍几种常见的方法。

关于穿插的运用

穿插，是在情节发展的过程中暂时中断原有描述，插进某些有关材料。它可以是情节因素，也可以是非情节因素。如可以是有关情节的插叙，可以是事情的起因或背景的交代，可以是环境气氛的描绘，可以是人物的心理和想象，可以是作者的抒情和议论，等等。恰当地运用穿插，可以使短篇小说的情节增添变化，跌宕多姿。

运用穿插，一定要使穿插进去的材料和原有的故事情节自然地融合在一起，不能成为外加的赘疣；否则就会使情节支离破碎，破坏结构的和谐统一。因此，除了材料本身的内在联系，还得注意过渡、衔接等技巧。

关于悬念的设置

所谓悬念，就是作者在情节安排中有心设置的疑端，目的在于由此而引起读者对于作品中人物命运或矛盾冲突发展前景的关注，产生一种急欲知道后事如何的心情，从而非一口气读完不可。

关于“重复”的处理

古人写文有“犯中见避”的说法。所谓“犯”，指的是小说中的情节重复；所谓“避”，则是同中见异。简言之，就是重复中不重复，重复中见变化。清代小说批评家毛宗岗这样论述道：“作文者以善避为能，又以善犯为能。不犯之而求避之，无所见其避也。唯犯之而后避之，乃见其能避也。……譬犹树同是树，枝同是枝，叶同是叶，花同是花，而其植根安蒂，吐芳结子，五色纷披，各呈异彩，读者于此可悟文章有避之一法，又有犯之一法也。”毛宗岗：《读法》。善避善犯，使短篇小说可以五彩缤纷，千姿百态。在古代小说创作中，犯中见避也是常见的，典型的有《三国演义》中的诸葛亮七擒孟获，尽管事件相同，一次次都是擒孟获，但作者善于在相同事件中，巧妙安排，写出变化来，所以依然是那样引人入胜。 参见翁世荣等主编：《文学写作教程》，华东师范大学出版社1984年版，第128~135页。

