
“表达•交流”综合实践 场面与细节 教学设计
（一）课堂教学要求：

【教材分析】

场面是一个具体的空间，一个时间的截面和在这特定时空中活动着的人或物的结合体；或者也可以说，“场面是对人或物在特定时空中存在或活动情状的描述。”场面是记叙文的基本构成单位。叙事作品中对形象的刻画，贵在细节的精致。最起码的“形象思维”就是以有特点的细节思维。可见学习写好“场面”与“细节”的重要性。

【教学目标】

1. 体会阅读：学习本单元人物描写的精华。

2. 写作指导：训练写好人物之间交往交流的场面，学习通过

细节描写表现人物个性。

【教学重难点】

学习本单元人物描写的精华。训练写好人物之间交往交流的场面，学习通过细节描写表现人物个性。

【教学建议】

1. 课前准备。 学生分四组归纳出《范进中举》《孔乙己》《我

的叔叔于勒》《乞丐》和《陈小手》中涉及的精彩场面和描写细节。

2．学生交流课前归纳出的精彩场面和描写细节。

（1）以小组为单位学生组内交流找出的精彩场面和描写细节。

（2）小组负责人做好交流记录及发言准备。

（3）小组代表展示本组同学发言精华（两三例即可）。

（4）学生探讨特定场面的细节描写对表现人物的作用。

（5）教师点拨：（投影）细节描写是指抓住生活中的细微而又具体的、有特点的、能细腻展现人物的品质个性的描写。细节描写归根到底是为塑造人物形象服务的，细节描写一般是在场面中出现的。

场面描写是指对人物（往往是众多人物）在一定时间和环境中的活动所构成的画面的描写。场面描写要做到：有条不紊，主次明晰；既有全景的描述，也有细致的特写；要写出特定场合的气氛。

场面描写与环境描写的不同在于：环境描写是描写人物活动的客观环境，是“静态”的描写；而场面描写是以人物活动为中心的“动态”的描写。

3．探讨细节描写的方法。

（1）学生思考：巴尔扎克说：“当一切的结局都已准备就绪，一切情节都已经过加工，这时，再前进一步，唯有细节组成作品的价值。”那么，我们可借鉴的细节描写常见的方法有哪几种？在进行细节描写时应注意什么？（投影）

（2）小组讨论。

（3）教师点拨：

常见的细节描写方法有（课件展示要点）：

a.简笔勾勒。

b.动态造型。

c.对比展示。《孔乙己》《范进中举》《我的叔叔于勒》刻画主人公形象的时候都采用了前后对比描写的手法，在前后差异的对比中，读者清楚地了解了人物的内在和文章的主题。

d.运用修辞。

进行细节描写时应注意：

a.细节描写要真实。

b.细节描写要典型。

c.细节描写要紧凑。

4.写作实践。

以《课间》《口角》《吹嘘》《优雅》《粗俗》《虚伪》（选一）为题，写一个场面，尽量做到细节逼真、生动，能体现人物个性。

要求：写得“丰富一点”，600字左右。

（二）教学课件（积件）要求：

1．本单元有关的精彩场面和描写细节。

课件使用目的：课件展示让学生更明晰两种描写手法的特点。

2．展示本节课应完成的探究及训练任务。

课件使用目的：让学生说出自己与众不同的认识、理解和感受。

（三）教学资料要求：

1． 相关理论

关于场面

场面是一个具体的空间，一个时间的截面和在这特定时空中活动着的人或物的结合体；或者也可以说，“场面是对人或物在特定时空中存在或活动情状的描述。”

“特定时空”是场面的标志。

一般地说，空间转换了，场面也就转换了，即使时间相同，但那已是同一时间与另一空间的特定组合，属于另一场面了。如《为了六十一个阶级兄弟》中，就有两节的小标题是“就在同一个时间内”，而它们无疑都是独立的场面。

时间推移了，空间却相同，算不算场面转换呢？这要看具体情况。场面所包含的时间截面本来就可长可短。诸葛亮舌战群儒，虽然可能舌战了几个小时，也仍然是一个场面，因为其中固然有时间的推移，却是连续的，仍然是这一段时间与某一空间的“特定组合”。但如果有两个老头今天坐在这里钓鱼，明天还坐在同一地方钓鱼，却就是两个场面了，因为空间虽然相同，时间并不连续，那已是同一空间与不同时间截面的“特定组合”。

场面是否转移，还要看人或物的活动有没有内涵的变化。比如，那两个老头在河边垂钓，静等鱼儿上钩，则虽从“晚霞满天”到“暮色苍茫”，也还是同一“垂钓场面”；而如果两个倔老头一言不合，争执起来，终致互奋老拳，打得竿断鱼倾，那就从“垂钓场面”转换为“争斗场面”了。

在实际写作中，有时并不一定面面俱到地交代清楚各要素，而仍不影响其成为场面。如朱自清的《春》，因为是写景抒情的，没有人物事件，所以全篇各个部分都没有具体的时间地点，但仍然是“对人或物在特定时空中存在或活动情状的描述”。它的“时”是泛指的时——春天，大体上有一个从春来了到春意日深的过程，但并没有严格的时间衔接关系；它的“空”也是不确指的空——“山朗润起来了，水涨起来了……”并不限定哪座山，哪道水，只是点出春天大环境的特点；然后，春草、春花、春风、春雨和春天的人们，“镜头”一个个移过去。每一类事物都在其不确指的时空中显示它鲜明的动态形象，每一个“镜头”就是一个场面。

所以，场面的“三要素”（“人或物”在特定的“时间”、“空间”里的存在或活动的情状）是不可缺少的，但它们的具体形态又是因文而异的。

场面是记叙文的基本构成单位

场面是构成记叙文的“部件”，它浓缩了记叙文的特质。场面的“三要素”就是记叙文的“四要素”——其实是一样的，只是后者把人物、事件分而为二，而前者既为片断，就统一归入了“人或物的活动”中。

记叙文中人物事件的因果，主要是由场面的转换和衔接演示出来的。没有一个个体现时空延展的场面，便没有“形象地展示某种存在或发展变化”的记叙文，因此，场面是记叙文的基本构成单位。

以《从百草园到三味书屋》为例，全文就主要是由六个场面构成的：

(1)可爱而有趣的百草园。这里既有异彩纷呈的静态物象，又有活泼多姿的动态物象和音象，而且字里行间，有一个孩子在活动。

(2)长妈妈讲故事及故事所包含的情节。

(3)在冬天下雪后的百草园捕鸟。

(4)在三味书屋“肥大的梅花鹿”画前拜师。

(5)在三味书屋因询问“怪哉”这种虫是怎么回事而碰了钉子。

(6)在三味书屋的日常念书状况。

本文中，此类非场面的文字还不少。可见，场面是记叙文的基本构成单位，但并非记叙文的全部参见林可夫主编：《高等师范写作教程》，福建教育出版社1991年版，第334~337页。
（二）关于细节

叙事作品中对形象的刻画，贵在细节的精致。最起码的“形象思维”就是以有特点的细节思维。

形象，本来是相对于抽象而言，它不同于自然科学、社会科学的逻辑概括。科学以排除感性的具体形态，综合、概括事物的普遍属性为特点，文学则表现个别的看得见的、摸得着的、具体可感的事和情。例如用抽象的语言来讲，这个人笑得可恶，用形象的语言来讲则可以说，这个人一笑露出了三十二颗金牙。用抽象的语言说，这孩子笑得很可爱，用形象的语言则可以说，这孩子笑起来脸红得像苹果，不过比苹果多了两个酒窝。高尔基说：“真正的语言艺术是非常生动如画的，而且几乎是肉体可以感触得到的。应该使读者看到语言所描写的东西，就像可以看到可以触摸的实体一样。”“可恶”“可爱”，是抽象的、看不见、摸不着的，缺乏可感性的，而有了“金牙”“酒窝”，就成可看得见、摸得着的了。关键还在于这些细节并不是生活中一切的细枝末节。《苏联大百科全书》中对细节下这样的定义：“细节是整体(这里指艺术作品)的一个小小的部分，是生活中的细枝末节，是局部。”转引自安东诺夫《细节》，见《苏联文艺》1984年第3期。光是生活中的细枝末节还不是艺术的。艺术的细节是带着假定性的，其中交融着生活和作者的感情，不是一般的生活，而是生活的特征。

高尔基还说过：“当他(按：作家)在任何一个人身上，找到指出和强调谈话、手势、姿态、相貌、微笑、眼神等独特特点的时候，这些人物在他笔下就是活生生的。” 《高尔基论文学》，人民文学出版社，第227页。

2． 例文。

不拘小节

吴雄

他那一头乱糟糟的头发，以及身上皱巴巴的衣服都给我一种特别的印象。但只要一看他的床铺，才发觉他穿得还算挺整齐了。一天，我正在洗脚，他把一封信装进信封，叫我给他一张邮票。看着他的脚，我这才发现他穿的袜子是我两天前洗过的，早晨还没有干，可下午就已经穿在他脚上了。他发现我在看他，便抱歉地一笑说：“我不喜欢洗脚时去开箱子，就把你的给穿上了”。而他写的那封信一直在他那乱七八糟的抽屉里躺了半个月，当他再发现时已经皱得不像样了。

［简评］先是一个无场面细节描写，写的是人物的肖像，头发是“乱糟糟”的，衣服是“皱巴巴”的。接着是一个场面描写，随便地叫“我”给邮票，穿的是“我”的袜子，抽屉是乱七八糟的，忘了半个月未寄的信“皱得不像样了”。三言两语就把一个不拘小节的人刻画得入木三分。
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