
“表达•交流”综合实践 证明与反驳 教学设计
（一）课堂教学要求：

【教材分析】

了解论证方法：证明与反驳；证明方法：归纳与演绎。初步认识证明与反驳、归纳与演绎的互补作用，认识反驳的重要意义。我们应该学会寻找反例，尝试反驳性议论的写作。学会看对象说话，尝试在辩论中进行矛盾和条件分析。

【教学目标】

1．培养在议论文写作运用正、反论证的能力。

2．学习在口语交际中看对象说话，根据对象的情况决定自己讲话方式和内容的交际能力，提高社交技巧和水平。

3．通过学习证明与反驳的方法学习议论性文体的写作，能用反驳的方法进行写作练习。

【教学重难点】

1．懂得运用演绎证明法、归纳证明法和类比证明法，或直接证明和间接证明等方法来证明。

2．学会从反驳论题、论据和论证方式三方面进行一个对象的反驳。

3．明白“作为证明的规则和作为反驳的规则尽管不同，但都对论证的过程和效果起着重要的作用”的道理。

【教学建议】

1. 复习导入。通过复习相应议论文的知识导入。

2．学习证明与反驳的方法。

（1）议论性文体写作，不仅要有论点，还要有论证。论证方法有两种：证明与反驳。议论性文体往往各有侧重，或侧重于证明，或侧重于反驳，也有不少是二者兼而用之。

（2）证明所采用的材料叫论据，论据有事实与理论两类。证明有两种基本推理方法：归纳和演绎。归纳用的是事实论据，演绎用的是理论论据。

（3）证明与反驳的互补，观点与材料需要统一起来，要运用辩证分析的方法，全面、客观、互相联系地认识事物。

3．总结。

4．设置活动，激发表达欲望。

【第一轮活动】

（1）找一找，说一说：

组织一次讨论，在《让我们停下来，唱一支歌儿吧》中仔细找找，看哪些是事实论据或理论论据，哪些是归纳推理或演绎推理？

（2）想一想，说一说：

选择下列活动之一，开展课外口语交际活动，看谁最注意看对象说话、“公关”成果最突出。

A募捐

B义卖报纸

【第二轮活动】

（1）学习《“矛盾分析和条件转化”辩论会》

事物和概念都存在着矛盾的两个方面，对立面在一定条件下都可能向相反的方向转化。

（2）开一场辩论会

论题：正方：环境保护优先于经济发展

反方：经济发展优先于环境保护

活动要求：分成辩论组、资料组。

【提示】

三个辩项：环保；经济发展；优先。

几重矛盾：环保与经济发展的矛盾；经济发展提供环保经费；环境保护制约经济发展；可持续的经济发展需要环境保护；先发展和先环保的矛盾等。

5.布置作业。

以《说三道四话“男足”》《他人在我的心中的位置》《知识就是力量？》《勤能补拙？》为题（选一或自拟），写一篇证明为主或反驳为主的议论性文章。要求：800字左右。

（二）教学课件（积件）要求：

1．有关的知识要点。

课件使用目的：让学生更好地明确知识要点。

2．展示本节课应完成的探究及训练任务。

课件使用目的：让学生说出自己与众不同的认识、理解和感受。

（三）教学资料要求：

1．相关理论

（一）证明

证明大致可分两种形式。一种是理论论证，一种是事实论证。

1理论论证

论点能不能成为一种规律性的科学概括，主要看它有没有普遍意义。有了一定的规律性，就不是孤立的现象，就能重复地表现出来，就有了指导意义。理论就是揭示这种重复的规律性的。所谓理论论证，就是普遍性重复性规律性的论证。当然，理论还得有科学的深刻性，不能停留在现象的重复上，而要深入到事物内在的隐秘之中。从大量复杂、矛盾的现象中，找到单纯的统一的必然的规律，是理论论证的任务。

2事实论证

一个论点在进行了理论上的论证以后，还不一定能成立，因为理论只是相对地近似地反映事物的内在本质，它不可能穷尽事物的全部属性。所以歌德说，生活是常青之树，而理论是灰色的。因而不管是多么权威的理论，都有一个与实际结合的任务。理论所概括的是统一的规律，它不可能充分反映具体事物的特殊条件和情况。因而在理论上得到证明论点还要在事实中反复实验。当然，反复是在生活中进行的，在文章中不能重复。它只能挑选少量的典型的事实加以说明，或者把大量的事实概括在凝练的判断之中。

证明的方法是一种局限性很大的方法，这一点是不应该忽略的。因为证明的方法，是一种先肯定论点的方法，论点毫无疑义是证明的前提，但是，这就产生了两个问题：（1）这个观点如果是正确的，那么证明这并不能回答如何形成正确观点的问题；（2）如果这个观点包含错误，用证明的方法很难揭示这种错误。因为论据是根据论点的需要而挑选出来的，按照与论点一致的角度加以概括的。怀着证明的目的不但很难发现其中的错误，反而可能把错误理论化。

（二）反驳

正面确立自己的论点叫做立论，反驳论敌的论点叫做驳论。驳论的特点是以驳为主，驳中有立。驳论就是一种证伪。

或者是证伪对方的论点，或者是证伪对方的论据，或者是证伪对方的逻辑推理。归根到底是为了证伪对方的论点。但是驳论很少直接反驳对方的观点，常常是分析对方的基本概念，从中找出矛盾，引出相反的内涵。这在政论性文章中是常见的。比如，1949年美国国务院对华《白皮书》中把美帝国主义近百年来对华的侵略说成是“传统的友谊”。毛泽东同志在《友谊，还是侵略》中驳斥了所谓的“友谊”，实际上是侵略。

驳斥论点不可能光在概念上兜圈子，必然要涉及事实。驳斥对方论据时，往往采用寻找反例的方法，找到了反例，自然也就指出论据的虚假。有时也用同样的论据，驳斥对方性质判断的谬误。例如毛泽东同志在《友谊，还是侵略》中这样写道：

参加八国联军打败中国，迫出庚子赔款又用于“教育中国学生”，从事精神侵略，也算一项“友谊”的表示。

这里并不否认用庚子赔款办学校的论据，只是指出事情的性质是“精神侵略”，这就把是“友谊”的观点给推翻了。

这样的反驳论据，不能不涉及反驳对方的论证。反驳论证主要从对方论据中抽出观点，指出对方在形成概念、构成判断、进行推理时违反了逻辑规律。最常见的是指出对方材料与观点的分裂。例如，上述美国白皮书把中国革命发生的首要原因归结为人口太多。人口太多，这是事实，不可否认，但能不能得出革命发生的必然结论呢？毛泽东同志在《唯心史观的破产》中这样写道：

革命的发生是由于人口太多的缘故么？古今中外有过很多的革命，都是由于人口太多么？中国几千年以来的很多次的革命，也是由于人口太多么？美国一百七十四年以前的反英革命，也是由于人口太多么？艾奇逊的历史知识等于零，他连美国独立宣言也没有读过。华盛顿杰佛逊们之所以举行反英革命，是因为英国人压迫和剥削美国人，而不是什么美国人口过剩。

这样一来就把“人口多”与“发生革命”之间的虚假联系驳得体无完肤了。

驳论自然不限于上述直接地正面的把论据与论点联系起来的方法，它也可以用间接的证明方法，例如反证的方法。

反证的方法，是一种兜圈子的方法。正面论证没有现成的材料，或不满足用现成的材料作出的证明，就用正面证明甲达到反面证明乙的方法。如此，已经确定某件事有两种可能性，只要证明其中一种可能已经消失，就间接从反面证明了只有另一种可能性会化为现实。在科学实验中常常用到这种方法。例如，星球明亮或者由于自身发光，或者由于反射其他星球的光。如果能正面证明不是自身发光，实际上就从反面证明了它的光来自其他星球。

对于这样的命题，论者的任务不是证明，而是“证伪”。有时可以用假定对方为正确的方式，间接地“证伪”。那就是姑且以肯定对方的论点为前提。例如：如果人的思想不是社会实践的反映，而是大脑生理作用的结果这一认识是对的，那么任何一出生离开社会，在野兽的哺养下长大的孩子，都会有人的社会思想。但是迄今发现的狼孩、熊孩等都不具备人的社会思想和发达的智能，这就从反面证明了人的思想、人的智能不光是大脑的生理机能的表现，它不能离开社会关系，不能离开人与人的社会交际。

这种方法，往往从曲折的间接的证伪入手。

有时，则用肯定论敌观点的前提，然后按逻辑引申，得出了不符合事实或某种公理，实属荒谬的结论，这在逻辑上叫做导谬法或归谬法。

反证法有局限性，因为它没有正面地接触大量事实，完全依赖推理，而推理的特点是在肯定前提的基础上进行的。但是，前提是不是完全正确呢？这是很难保证的。任何判断都只能相对的正确。任何正确的前提都只能近似地指出事情的主要性质，而不可能把次要的属性一齐囊括进去。因而光凭推理是有局限性的，有犯错误的危险性的，特别是反证中的推理，观点不直接与有关材料发生正面联系，危险性更大。

反证方法虽有明显局限，但是却能表现作者的机智，用乃至特殊的个性和感情。所以在文艺性的杂文中，为了追求喜剧性情趣，有时会成为主要论证方式。在一般评论文章中，它往往是一种辅助的方法。只有在特殊的科学论文（如考证性的文章）中，由于缺乏正面的材料，才借助于这种从反面推理的方法。
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