《三棵树》教案

执教者:周丽辉

教学目标 

文章的主题的把握和探讨. 

培养学生抓住重点词句理解作者用意,从整体上把握文章的能力. 

教学重点与难点 

文章主题的把握和探讨 

教学步骤 

导入 

分析文章 

(一)作者简介 

(二)第一板块: 

文章重点讲述的内容是什么  

从表层看三棵树在文章中指什么 火车站,三棵具体的树. 

作者对三棵树火车站的想象是怎样的 (美好) 

文章重点讲述的是什么 (通过重点语句和词语把握) 

既不是火车站也不是单纯的具体的三棵树,而是我与三棵树的关系. 

我与三棵树的关系是什么 (内容线索) 

没树——种树——失树——得树——失树 

作者的情感是怎样变化的 (情感线索) 

隐痛,缺憾——无奈,悲伤——幸运,欣喜——失落,迷惘 

(三)第二板块: 

文章的象征意义是什么  

从文章的语句看作者对三棵树的认识是模糊的,对于作者自身来说对三棵树的向往只是对外部世界的或对生命的某种不确定的但美好的向往. 

(四)揭示文章主题 

引入二期课改对该文本的理解. 

引入作者自己对该文本的解释. 

总结课堂分析结果,引发学生思索. 

课外拓展练习 

《三棵树》引起的联想 

《三棵树》教学反思 

立达中学 周丽辉 

我参加'红烛情'决赛所选的文本是上海二期课改高中语文第三册里苏童的一篇散文《三棵树》.选这篇文章的目的有几点:一是因为刚好听过苏童的讲座,讲座中提到了这篇文章的主题和作者自己的情感,而苏童自己所说的写作此文的情感和二期课改教材里所确定的主题是不一致的,网上对这篇文章的主题也有各种不同的理解.因此,对主题的探讨无疑成了值得研究的课题.第二是因为,我本人是很喜爱这篇文章的,文章里深深流露的是作者的情感,而教师本人也对这种情感有一定的体验.一篇文章若想打动读者,作者自己应该先被感动,我想教学也应该是这样的.第三,文中提到的三棵树这个地方刚好在我的家乡,这更增添了我对文意理解准确性的把握. 

基于以上一些原因,我选了这篇文章,并把文章主题的确定作为研究的重点.同时也想启发学生分析文章主题的一些方法.这个教学重点的把握应该说是准确的.在上这堂课之前,学生已经阅读过文本,并做了有关文章主题的随笔.随笔里学生们对主题的理解是丰富而精彩的.那么对于这堂课学生是期待的,因为他们想知道'答案'到底是什么. 

而如何通过教师的引导让学生自己一步步发现并挖掘作者真实的情感,这是教学的重点和难点.因此,在教学设计上,我就是以此设计教学思路的.文章中三棵树的意象显然是关键所在,所以我从表及里,先分析表象,再分析所它代表的含义.而由表及里的过程就要抓住一些关键性语句及作者写作的重点,因为文章中许多语句都具有模糊性,这容易误导读者将文意理解到其他方面,这也是读者对该本文产生多种解读的原因.而排除'旁枝'是比较难的,教师自己首先要做好这个精细准确的'裁减',从这堂课的课堂效果来看,本人对这个重点的处理应该是得当的,因此整个教学才会把握的较好. 

可以说,对这节课,我备课的思路是很严密的,并丝丝入扣,环环相连,因此,一旦学生思维偏离较远,课堂就会难以进行下去.所以教师的提问及引导必须准确恰当,课堂上还要善于启发学生,灵活应对,在这些方面这堂课可以说是达到预期效果的.学生能够顺着教师的思路正常地进行下去. 

本节课的情感把握还是赢得了许多听课教师及学生们的好评,尤其结尾部分的设计,既总结深化了本课又引发更多的思考,引起在场人的情感共鸣.而中间的情感则多依靠朗读来把握,这也起到了较好的效果.这节课的情感教学更加让教者本人认识到,对文本的热爱和自身情感的投入是多么重要. 

由于文本较难,时间又有限,学生理解水平也有较大限制,所以课堂上更多的是教师'智慧'的体现,而学生被'牵'着走的感觉略强,自己主动挖掘教材的功夫还没办法训练得更充分.某些环节处理也不得不减少时间,否则朗读的部分可以更多,时间更长些,这样,会使学生的情感体会更充分.讨论的部分也就可以更长,甚至可以形成争论,质疑,讨论,解疑的局面,这样学生理解文本的主动性会更强,积极性也才会被调动得更充分. 

对于如何看待一个文本被多角度理解及读者理解与作者创作之间差异的问题,课堂上更来不及引导,只能放到课后与学生交流,以增加他们正确的文学意识. 
