口语交际《小型现代诗歌研讨会》教学设计

　　⊙总体构思

    通过本次活动的开展，拓展学生的文化视野，培养学生对诗歌欣赏的兴趣。通过学习一般课题的研究方法，培养学生多角度研究问题的意识，提高自主、合作、探究的学习能力。在活动过程中培养学生口语交际能力和写作能力。

    

    ⊙过程设计

    【教法学法】

    教师仅是活动的组织者，负责创造具体的研讨环境，协调学生的发言，维护秩序，鼓励学生大胆发表见解。而学生则是活动的主体，课前的分工准备，课内的交流发言均以学生为主，通过学生的自我推荐，集体参与，培养其自主、合作、探究的学习能力。

    【教学流程】

    （一）课前准备

    1教师准备：(1)提前一周设计活动计划；(2)组织语文课外活动小组讨论计划，安排任务；(3)指导学生分成四组，每组确定负责人，并向学生提供各项活动设计建议；(4)准备各项评比表、电脑、投影、录音机等设备，布置教室。

    2学生准备：(1)复习所学的现代诗歌，要求仔细阅读诗歌，提出问题，做好记录，广泛收集资料，自己解决问题。(2)依据本组活动方案和个人兴趣，确定研讨重点，写出发言提纲。(3)邀请5名师生做评委，商讨制定评比细则和奖项设立。

    (二)活动过程

    1课堂导入：同学们，诗歌是一种语词凝练，结构跳跃，富有节奏和韵律，高度集中地反映生活，表达思想感情的文学体裁。它以澎湃的激情和奇妙的幻想等浪漫气质，吸引着千千万万正处于烂漫青春阶段的中学生。中国是一个泱泱诗国，而现代诗歌就像文学花园里的一朵悄然绽放的玫瑰，它娇艳多姿，异彩纷呈。现在就让我们一同走进这块迷人的玫瑰园，去探寻诗歌大师们的迷人风采，去欣赏他们的光辉诗作吧!

    (同时，播放舒缓轻柔的音乐，屏幕轮流显示郭沫若、冰心、徐志摩、冯至、闻一多等著名诗人的头像)

    2现代诗歌鉴赏：讲一讲、议一议、写一写。
    小组组合：

    据课前准备，以六人为一小组，每组成员互相展示收集的材料，交流发言的内容，小组内资料共享。

    (1)讲一讲：“八仙过海，各显神通”——“我眼中的现代诗人”活动规则：1分两轮进行。第一轮发言人是各组选出的代表，第二轮由抽签决定每组的发言人；2分组计分，以供评比。
    活动说明：①学生可以结合具体材料，讲述某一位诗人或某一流派诗人，也可以讲一位诗人的故事，并简要地谈谈对主人公的认识。取“我眼中”，意在鼓励学生大胆说出个人的观点，忌人云亦云。②学生在评讲中可以演示自己准备好的图片、录像、光盘等资料。评讲结束后将每人准备的资料摆在桌面上，全体同学可以轮流翻阅，声像资料可以当场演示。③评委对学生收集的资料进行综合评比。

    学生评讲题目示例：马背上的诗人毛泽东、丰碑“女神”郭沫若、多情才子徐志摩，爱国诗人闻一多，爱心使者冰心等等。

    活动小结：同学们，通过你们的精彩评述，使我们更加了解了毛泽东传奇的一生，郭沫若多舛的经历，徐志摩悱恻的婚姻，闻一多至死不渝的爱国情怀……我们在感受这些诗人的人格魅力的同时，也更加珍惜他们所创作的那些震撼人心的甚至改变一个时代的优秀作品。带着对诗人的崇敬与钦佩，我们来欣赏诗歌，往往会获得更强的情感冲击，那是因为我们的灵魂与诗人通过诗歌所挖掘的灵魂在深度上，在期待视野中有相契之处，诗人以其特有的语言能力向我们传达着他们的思想理念，将我们笼罩在一片灵感与智慧之光中。为了更好的汲取诗歌中的精华，下面，同学们根据你所查阅的资料，你的理解感悟，你的分析，就“现代诗歌的鉴赏”这一主题，畅所欲言，各抒己见。

    (2)议一议：“身无彩凤，心有灵犀”——，“诗歌欣赏之我见”。

    活动说明：①学生通过对现代诗歌有关资料的整合归纳，会对现代诗歌的基本鉴赏角度和方法有所体悟，取“之我见”也是启发学生敢于说出自己对诗歌欣赏的理解和认识。可以鼓励学生从不同侧面、不同角度去理解和认识诗歌欣赏的方法，如：注重诗歌朗读，体味诗歌的节奏感、音乐美；联系创作背景，理解诗歌的主题或感情；捕捉意象，体会意境，感悟诗歌的思想美、图画美；表现手法如想像、联想在诗歌创作和欣赏中的作用等等。②以讨论会的形式出现，意在锻炼学生的口头表达能力，便于学生自由发言。③发言内容要观点明确，有理有据，长短皆可。也可以几个人围绕同一论题同时发言互为补充，争取让每一位学生都有发言机会。④评委依据各组发言情况进行计分。(字幕显示注意事项：1观点明确，表述清楚；2论据充分，有针对性；3控制发言时间，个人发言限4分钟以内。)

    教师在此活动中要负责观察各组的表现，协调发言的顺序，控制发言的时间。同时，教师还要根据课堂情况给予指导点拨。

    学生可以借助多媒体的声像配合，来辅助发言，增加表达效果。

    学生发言示例：

    A诗歌欣赏要注意诵读。(屏幕可以当时显示标题)诗歌素有“三分诗七分读”之说，因为诗歌本身具有形之于声的特点，较其他文学样式更宜于朗读和背诵，朗读能使眼到、口到、耳到、心到，使静止的诗活动起来，变成听得清看得到的画面，能将我们很快带入诗的意境，去领略那摇荡心灵的思想美、图画美和音乐美。所以，诵读诗歌是诗歌学习鉴赏的切入点。例如：《天上的街市》这首诗的感情基调是美好、恬静、自在、清新的，而略带一丝忧伤。朗读时节奏不宜强，速度不宜快，声音更不宜大，要做到轻松、柔软、舒缓，下面我给大家朗读一遍。(教室里缓缓飘起优美的钢琴曲——《秋日私语》，屏幕中蓝色的夜幕背景上出现《天上的街市》)

    B诗歌鉴赏要把握意象。“意象”就是在文学作品中，通过一定的组合关系，表达某种特定意念而让读者得之言外的语言形象。意象的最大特点是主观心灵性。意象不是纯客观物象事象的实录，而是情感的载体，是作家为了传达某种朦胧模糊、隐曲微妙，可意会不可言传的情思意绪而创造出来的艺术符号。鉴赏诗歌当然也就应该从意象的角度入手，充分了解意象的种种内涵和审美意味，这是真正读懂一篇作品的关键。
    把握意象可从三个方面着手，一是仔细品味意象本身所蕴含的丰富独特的情感信息，如余光中的《乡愁》，“小小的邮票”、“窄窄的船票”、“矮矮的坟墓”、“浅浅的海峡”，加上重叠形容词，反衬出诗人内心深处浓烈的思乡感情。二是充分了解意象所凝聚的文化内涵。意象原来是诗人为了表达某种特定的情思意念而创造出来的，它一旦被创造出来，并得以广泛流传，就为社会大众所认可，特定意象上就积淀起相应的文化内涵，成为文化传统的表象符号。如“折柳”、“游子”、“落叶”、“孤帆”等常见意象，往往和离愁别恨有关，人们一看见这些意象，就很容易勾起相应的感情，如刘半农的《情歌》第3节：“水面落花慢慢流，水底鱼儿慢慢游。啊!燕子你说些什么话?教我如何不想她?”水上浮花，河底游鱼这两组意象含有飘忽不定，孤苦无依的象征意义，表现出寄居国外、孤独无靠的思国之情。第三，要从意象的组合中感悟“味外之旨”。诗歌中的意象相互拼接组合，会产生新的意味，产生如司空图所说的“象外之象”，“景外之景”、“韵外之致”，“味外之旨”。例如卞之琳的《断章》：“你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你。明月装饰了你的窗子，你装饰了别人的梦。”这句诗写了两组意象。一组是：在桥上看风景的你，又成为楼上人的风景；一组是：明月的银光装饰了你的窗户，而你的形象又会进入他人的梦中，装饰他的梦。通过两组相关联的意象，诗人传达出这样一种哲理性思考：宇宙万物息息相关，互为依存。诗中的哲学意味远远超出了字面意义，升华成关于人生与世界的宏观思考。

    C诗歌鉴赏要感受意境。举例略。
    活动小结：同学们的发言真是见仁见智，精彩纷呈，更可贵的是，大家能从鉴赏诗歌的方法技巧等方面对现代诗歌中的佳作进行较为准确精辟的研讨，使我们不仅徜徉在现代诗歌这迷人的玫瑰园中，更品嗅到了现代诗歌所弥散出的诱人的芳香。缪斯，希腊神话中的文艺女神，永远蒙着神秘的面纱，永远葆有动人的魅力。让我们大家努力一步一步地走近她，从她居住的山峰上看到的风光，比坐在王位上看到的要宏伟壮阔得多。现在，我们大家就这堂课的收获，谈谈你的点滴体会吧。

    (3)写一写：“走近缪斯，风光无限”——“现代诗歌研讨的一点体会”。每位学生以此为题目，现场写一篇200字以上的文章。先组内交流评议，然后以组为单位选读一篇文质兼美的文章，当堂宣读，由评委评比。

    教师提示：可从收获、感想、新启迪、新发现等方面来写，目的是使学生对此次活动做个小结，对自己的所得做个整理，并训练写作能力。

    (三)评比总结

    1公布评比结果，颁发奖状。
    说明：评比依据研讨活动分四大块进行，依次为“评讲诗人”、“资料展示”、“讨论会”、“写作”。每一块尽可能多地设置奖项，使更多学生获奖。这一环节很重要，因为学生在活动中倾注了极高的热情，投入了大量的精力，最为可贵的是他们拥有了搜集、查找、筛选材料的能力，培养了诗歌欣赏的兴趣和合作、探究的品质，颁发奖状是对学生的肯定和鼓励，对他们日后学会独立学习、探究学习、合作学习是很有帮助的，需要注意的是奖项不是“精英们”的特权，也要关注那些平时内向、不善交际、独立学习困难的学生，让每一位学生都有成就感，体验到学习的乐趣。

    2教师结束语：同学们，古人云：诗言志，歌咏言；诗可以兴，可以观，可以群，可以怨。诗能陶冶人的性灵，可以提升人的素养，丰富我们的精神世界。可不是，这次活动不仅使我们学到了知识，培养了学习、欣赏诗歌的热情，更重要的是我们从中锻炼了自己动手查找、筛选、处理、运用资料的研究能力和自主、合作、探究的学习品质，学会了辩证地，多元化地看问题，并从中体验到学习的乐趣。希望大家从现代诗歌作家的人生经历和优秀作品中吸取前进的力量，为创造诗情画意般的生活而努力学习!

    【教学探讨】

    组织好这次活动的关键，是引导学生步入现代诗歌这一瑰丽的殿堂，给学生充分的准备时间，这样，他们的积极性就会调动起来，满腔热情地去完成。还要推介优秀的诗人佳作，教会他们鉴赏诗歌的方法技巧。
