《黑羊》教学设计
（一）课堂教学要求：
【教材分析】
这则寓言通过写诚实人的到来，打破了贼国人们的原有秩序，使得贫富有了差别，并且富人越来越富，穷人越来越穷，无情的讽刺了正是由于富人的不择手段才导致了他们的富有。让我们看到了我们这个文明社会在华丽的外衣下掩饰的卑鄙和龌龊，罪恶与冷酷。
【教学目标】
1．诵读课文，整体把握文章情节内容。
2．通过精读与深思，了解诚实人到来前后社会生活的变化，探究原因。
3．展开交流与讨论，进行比较阅读，联系生活与社会实际，学用结合，以利于敏锐思维的训练与良好心性的养成。
【教学重点】
通过精细的引导分析，追根溯源，让学生理解文章的主旨。
【教学难点】
在比较阅读之后，联系社会生活实际进行讨论交流，以促进心智的成长。
【教学建议】（第1课时）
1. 文学常识导入。从寓言文体及其含义的角度设置导
语。或从内容与文体相关的角度设置导语。
2．作者简介。借助多媒体展示作者资料及图片。
3．疏通字词。可用多媒体投影。
4．课文分析。
（1）学生讨论交流问题：诚实人最后的结局。
师生交流，明确。
［参考比较资料1］原文作者有一个结尾，写道:“唯一诚实的只有那个诚实人，但他不久也死了，是饿死的。”
［参考比较资料2］课文中预示“诚实人”结局的相关资料：“诚实人感到他无力反抗这样的逻辑。”
“不到一个星期，诚实人就发现自己已经一文不名了；他家徒四壁，没有任何东西可吃。”
“现在，那些富人发现，如果他们天天去桥上，他们很快也会变穷的。”
［学情预测］这是全文提纲挈领的一道题。学生在回答时需要调动和运用自己的理解力、想象力与表达力。因此，教学进行的时候，还应该让学生结合课文内容来解释他所想象的结局。这方面的训练对于一位初三学生来说，大部分应该都能有基本合理的判断，只是需要引导他们在解释过程中深入文本，以期让学生在交流讨论时更充分地进行思维与能力训练。
（2）围绕“诚实人”进行课文精读。
学生阅读课文，教师板书问题。
A．请从课文中查找并概括诚实人到来之前的社会生活情况。
B．请从课文中查找并概括诚实人到来之后的社会生活情况。
［学情预测］这两道题是上一个教学环节的深化延伸。目的在于训练学生的检索与简单的概括能力。就“查找”能力而言，初三的学生应该是有能力的。难度将出现在概括的环节上，尤其是B题。但这样的概括有助于学生进一步把握课文主旨，这就要求教师要能分解这些问题，为这些问题设置相应的阶梯，以逐步引导学生的思想。
5. 作业布置。
阅读第一单元课文《为什么有贫穷和富裕》，总结归纳作者对于贫富分化原因的判断。

【教学建议】（第2课时）
1. 导入。教师可从从课文寓言旨意相关的内容入手设置导语。
2. 课文阅读与理解。
（1）承接上节课，让学生通过练习加深对课文内容的理解。
a.他们就这样幸福地居住在一起。没有不幸的人，因为每个人都从别人家里偷东西。
b.诚实人感到他无力反抗这样的逻辑。
c.到了晚上，他没有携带提灯出门去偷，而是呆在家里抽烟读小说。。。。。。他走到远处的桥上，看河水打桥下流过的情形。
（2）师生讨论明确。
a：此处的“幸福”可以被理解为包含着深刻的讽刺意味。这样一种建立在欺骗与偷窃，掠夺与荒诞逻辑的基础之上的社会秩序，竟然可以因为罪恶与卑鄙的平等而令人产生幸福感。
b：“这样的逻辑”指上文的“纵使他想什么都不干地过日子，可他没有理由妨碍别人干事”。
c：读小说，看河水，可以理解为：轻松、闲暇、精神愉悦……
（3）学生交流并讨论问题：文中三次谈到人人“都是贼”，对于这“贼”的含义，你是怎么理解的？请结合课文分析。
建议教师设置相应的问题阶梯帮助学生理解。比如：
a.生活中“贼”给人的印象是什么？
b.分析三次“贼”出现的情况，然后思考：这“贼”在任何一种社会情况下都有一种固定不变的性质，那么，这种性质是否可以有象征意味的理解呢？是否是造成社会秩序的原因呢？
［学情预测］这道题的理解难度很大。但却是理解把握文章的关键。所以，建议教师深入研读文章，并设置相应的问题台阶，以帮助学生理解。当然，如果学生觉得困难的话，还有一种方法，那便是跳过这个环节，直接进入下一个教学片段，因为比较阅读可以给学生提供相应的答案，那么，再返回来理解，问题也许就简单了。
3. 比较阅读。
（1）学生交流讨论：总结归纳课文中关于贫富分化
的原因。
（2）阅读第一单元的文章《为什么有贫穷和富裕》，总结归纳作者对于贫富分化原因的判断。
提示：（多媒体课件展示：《为什么有贫穷和富裕》的最后一段有这么几句话可参照阅读理解：我曾打算解释为什么有贫穷和富裕，可是最终却归结为一句话：“世界是不公正的。”）
从根本上说，我们人类是自私的，我们首先想到我们自己，以后也许会想到别人。
4．交流与活动。
目的：这个活动环节设置目的在于拓展延伸，同时训练学生搜集资料、分析资料以及整理表达的能力。如果现实条件不足，也可考虑开展这个环节的活动。
建议：这一个环节最好是事前布置学生去查找、搜集准备相应的材料，教师自己也应当有相当的准备。内容可以是现实生活的实例、现状、思考。
参考：可以考虑从以下几个话题中撷取一个进行资料的搜集与讨论。
（1）人性之善恶
（2）贫富分化的原因
（3）财富的品质
（4）财富的分配

（二）教学课件（积件）要求：
1．课文中涉及的人物图片、作者图像等。
课件使用目的：让学生形象地感受故事的寓意，了解作者。
2．教师课前网络收集相应的课堂讨论资料。
课件使用目的：引导学生思考文章的深刻寓意。
3．课堂需要合作讨论的问题。
课件使用目的：培养学生自主学习的习惯。
（三）教学资料要求：
1．作者简介
卡尔维诺（1923—1985），意大利小说家。毕业于都灵大学文学系。参加过反法西斯游击队的斗争。第一部长篇小说《通向蜘蛛巢的小路》以一个堕落的少年为主人公，通过他在一支由流氓无产者组成的游击队里的遭遇，来表示反法西斯斗争，着意刻画“非英雄化”人物。20世纪50年代问世的三部小说《分为两半的子爵》、《树上的男爵》、《不存在的骑士》，后合辑为三部曲《我们的先人》，借助离奇的情节来表现当代社会里被异化的人的境遇，荒诞的故事蕴涵着作家对社会现实和人的命运的哲理思考。随后发表的几部作品，如《看不见的城市》、《交叉地点的城堡》，或借用《马可·波罗游记》中的人物，或运用现代科学知识，描写荒唐的故事，表达对迷乱的现实的沉思，具有科学幻想小说同哲理小说相结合的特点。
2．相关的文学常识介绍。
3．评析资料
文化冲突与个体生命的毁灭——解读卡尔维诺的寓言《黑羊》（黄金海）
卡尔维诺是个卓越的说故事者，犬儒式的哲学家，淘气的文学捣蛋鬼，他满足于照相一般的写实主义，致力于开发小说叙述艺术的无限可能。但他并不纯粹以想象诡奇、技巧翻新为目的。这位公认的幻想大师曾表示：“唯有一些平淡而坚实的东西可以让创造诞生：幻想有如果酱，你必须把它涂在一片坚实的面包上；否则，它终究会像果酱一样，不成形状，你无法从中创造出任何东西。”卡尔维诺创作的果酱涂在人类经验之上：欲望、竞争、罪恶、表达和沟通的冲动、自我的肯定归属、伦理道德存在方面的抉择等都是他终生萦念的主题。著名的小说家约翰·厄普代克说：“博尔赫斯、加西亚·马尔克斯和卡尔维诺三人同样为我们做着完美的梦，三人之中，卡尔维诺最温暖而明亮，他对嵌埋在动物、植物、历史和宇宙脉络中的人性真理最感好奇；他的一切探究全都围绕着‘我们将如何生活’的核心问题在打转。”
卡尔维诺以想象诡谲，风格多变，擅长杂糅实际和幻想以及抽象的哲学和科学观念，并诉诸具体生动的叙事方式呈现，而闻名国际文坛。美国小说家约翰·嘉德纳（John Gardner）称赞他为“世界上最好的寓言作家之一”。
。。。。。
“唯一诚实的人”不久便饿死了，他的死是悲壮的，是对文明生活方式的固守：“质本洁来还洁去，不叫污浊陷渠沟”。他的死如同伽利略一样，使文明的火光在世界范围内燃烧。他的死虽是个体生命的毁灭，但他的精神依然在延续，由他带来的社会秩序的解构与重建，标志着人类社会向着更加文明的未来迈进。这是作家的社会理想，也是对未来的希冀。但愿人类能在现代工业文明社会里不再有战争、侵略、迫害和歧视，让世界不同肤色、不同民族的人在同一片蓝天下自由、平等、和谐、幸福地生活。
