《椰子树与平等》教案
【教学目标】

1、整体把握文章的论点及论题，理清其论证思路。

2、结合语境，解析文中语句含义，正确辨析句子内蕴的语气。

3、选择一个专题，根据自己所理解的文中的观点，结合实际，展开交流与研讨。

【教学重点、难点】

重点：引导学生整体把握全文意旨，理清思路。

难点：结合所学，针对专题提供的情境，展开思考与交流。

【媒体准备】

用电脑编辑制作相应的课件（用WORD或POWERPOINT编辑）。

【课时安排】

1课时。

【预习要求】

浏览全文，标注生字词，把握全文意旨，理清思路。思考以下几个问题：

1、标题是《椰子树与平等》，请问作者想表达的意思是什么？请从原文中找出根据。

2、关于诸葛亮砍椰子树的原因分析有三种，请你分析予以查找与概括。

3、作者认为消除不平等有两种方式，作者赞同哪一种？为什么？

【教学过程】

一、导入新课。

〖参考方案〗角度：模仿作者的思维，设计训练式导语，要求互动。

（随意板书几个词，比如：石块，电视，奸诈。教师可以让学生发挥想像与思想，将这三个词语合理地组合起来，表达一段思想或故事。当学生做完了这些后，教师总结。）

世界无限的宽广，超过了我们的眼睛、耳朵和脚步的距离。那么，世界还是无限联系的么？

是的，应该是的，但不是在所有人的心中。

无限联系的真实世界只存在于一种人的眼中，那一定是：思想者。只有思想才能超越任何距离与分隔，任何表象的冷漠与孤立，思想有打破时间与空间的超能力量。今天，一个认真的思想者将走进我们，用幽默的语言告诉我们生活中平静生活里许多貌似真理的现实的可笑与荒诞。他会让我们更加明白成为一个思想者的快乐与重要。因为王小波就说过，对于一个知识分子来说，成为一个思想精英远比成为一个道德精英重要。

【设计说明】这样的设计目的是通过模仿的思维训练活跃气氛，同时又能让学生初步理解作者的标题与内容，为下一节的课文阅读理解奠定基础。同时，也是对学生的一次有益教育，让他们对于思想的重要有个初步认识。这也符合本单元“精神家园”的主题。当然，我们还可以从其他角度设计，比如，从作者作品、经历的介绍导入，比如作者的《一只特立独行的猪》这一篇文章，相信学生也会有很浓厚的兴趣。

二、课文探究与分析。

1.检查预习，学生交流讨论上节课布置的练习。

〔问题回放〕浏览全文，标注生字词，把握全文意旨，理清思路。思考以下几个问题。

（1）标题是《椰子树与平等》，请问作者想表达的意思是什么？请从原文中找出根据。

（2）关于诸葛亮砍椰子树的原因分析有三种，请你分析予以查找与概括。

（3）作者认为消除不平等有两种方式，作者赞同哪一种？为什么？

2.师生讨论，明确：

第（1）题：作者是借“椰子树”来说明自己对“平等”的看法。原文中作者说“我这篇文章题目在说椰子，实质在谈平等问题，挂羊头卖狗肉，正是我的用意”。作者其实是想痒阐明自己对于“平等”的观点。

第（2）题：

原因一：诸葛亮为了用孔孟之道教化蛮夷之人而砍树，并且用武力威胁别人执行。

原因二：诸葛亮为了纠正蛮夷之人轻狂的道德缺陷而砍树。

原因三：诸葛亮为了让不同地域的人达到生活与道义平等而砍树。

第（3）题：消除不平等有两种方式，其一是“向上拉平”，其一是“向下拉平”。作者赞成“向上拉平”，因为我们可以从用语中看出作者对于“向下拉平”的讽刺意味。具体来说，比如，“要把所有的正常人都变成残疾人就很容易：只消用铁棍一敲，一声惨叫，这就变过来了。诸葛先生采取的是向下拉平之道，结果就害得我吃不上椰子。”

〔学情预测〕根据初三学生的情况与能力要求来判断，这三道题的难度各不相同。第一题最易，因为文中在较明显的语意转折处就公开说明清楚，这道题设题目的在于让学生把握论点及全文论述重点；第二道题设题目的在于让学生能理清文章思路，并且训练学生的查找及概括归纳的能力。难度会稍大，教师最好在学生寻找过程中适当地予以指导及引导；第三道题的设题目的在于把握作者文风特点，同时明确作者的立场。从初三学生总体要求及水平看，属于中难的，教师在引导的时候可以先引导学生分析句子的语气及情感。

3.结合课文语境，解释加点词义。

①砍树用的刀斧也可以用来砍人，砍树这件事说明他手下的人手够用，刀斧也够用。当地人明白这个意思，就怕了诸葛先生。

②对于此事，野史上是这么解释的：蛮夷之人，有些稀奇之物，就如此轻狂，胆敢藐视天朝大邦；没了这些珍稀之物，他们就老实了。

③这种椰子树长在人脑里，不光能给人带来物质福利，还有精神上的幸福，这后一方面的差异我把它称为幸福能力的差异。

师生讨论明确：

第①题：诸葛亮军队人多，会用武力来杀人。

第②题：诸葛亮把云南椰子树砍光的事。

第③题：精神上的幸福。

4.结合课文语境，品析作者的语言特点。

①帕霍姆最后需要的土地只有从头到脚六英尺那么一小块。

②就以诸葛亮先生为例，那身道袍料子虽好，穿在身上除了捂汗和捂痱子，捂不出别的来；至于那顶道冠，既不遮阳，也不挡雨，只能招马蜂进去做窝。

③另一种方法则是：一旦聪明人和傻人起了争执，我们总说傻人有理。久而久之，聪明人也会变傻。

师生讨论，明确：

第①句：作者有意识地运用对比来造成强烈的反差，以形成强烈的反讽意味。具体地说，便是帕霍姆追求之心极大，可得到的极小，这之间的对比形成了讽刺的效果。

第②句：作者在这句里运用了独特的想像与夸张来造成幽默的表达效果。

第③句：作者在这句里通过故意违反常理的思维方式得出一个荒谬的结果来表达讽刺之意。

〔学情预测〕第4题主要是针对课文中作者语言中的情感色调的理解与把握而设。从学生的理解与水平来说，大部分学生应当能辨识出其中讽刺的意味。至于各句中讽刺效果的由来，则要求学生要结合语境，技巧来理解，教师在这方面做适当的引导将有助于理解。

三、专题讨论研究。

【设计说明】课文所提供的观点“对消极平均主义的否定”对于初三的孩子来说是抽象的，是超越他们的经验认知层面的。而一种思想真正扎根于心灵并因此而盛开自己的花，那一定必伴以能产生经验的实例。课堂的生活能提供一种思想，但更应该提供一种模拟思想产生的生活情境，尽管它是虚拟的。在这样一个虚拟的平台上，思想因为实践而变得更加生动鲜活，思想因为被辩论与交流而产生了更强大的爆发力。

专题的选择来自于学生生活实际。教师可根据自己生活环境以及学生的实际选择其中一个，当然，更提倡自已设立围绕观点的专题。

〔专题一〕怎样建设一个好班级

任何一个班级里都有先进与落后的，有相对的优势与弱势的，那么，怎样实现在一个共同美好目标下的共同进步呢？

〔专题二〕如何才能真正帮助贫困地区脱贫

关注社会。我国地域广阔，地区经济文化发展极不平衡，社会各阶层的生活差距也在拉大。怎样实现在共同致富和谐社会的目标下各地区的共同进步呢？是授以鱼，还是授以渔？

〔建议〕实施步骤：

1.确定专题，布置学生搜集相关资料。

2.学生分组讨论交流，并选定主要发言人。

3.师生讨论交流。

4.教师总结。

〔学情预测〕从教学心理来看，学生对于活动类的课型有较浓厚的兴趣，因此，教师根据实际以及准备情况，可以考虑将此专题讨论作为课堂一小节活动，也可扩展成一次专题辩论赛。

四、作业布置。

1.完成《伴你学语文》中与本课相关的练习。

2.预习《陋室铭》，反复诵读以至背诵。
