第一单元练习题

一、释下列成语及加点字的意思

1、顾影自怜

2、接踵而至

3、浅尝辄止

4、安然无恙

5、屈尊下顾

二、阅读理解

㈠阅读下面短文，回答问题。

我赞杨柳美丽，但其美与牡丹不同，与别的一切花木都不同，杨柳的主要的美点，是其下垂。花木大都是向上发展的，红杏能长到“出墙”，古木能长到“参天”。向上原是好的，但我往往看见枝叶花果蒸蒸日上，似乎忘记了下面的根，觉得其样子可恶：你们是靠它养活的，怎么只管高踞在上面，绝不理睬它呢？你们的生命建设在它上面，你么只管贪图自己的光荣，而绝不回顾处在泥土中的根本呢？花木大都如此。甚至下面的根已经被斫，而上面的花叶还是欣欣向荣，在那里作最后一刻的威福，真是可恶而又可怜！杨柳没有这般可恶可怜的样子：它不是不会向上生长。它长得很快，而且是很高；但是越长得高，越垂得低。千万条陌头细柳，条条不忘记根本，常常俯首顾着下面，时时借了春风之力，向处在泥土中的根本拜舞，或者和它亲吻。好像一群活泼的孩子环绕着他们的慈母而游戏，但时时依傍到慈母的身边去或者年进慈母的怀里去，使人看了觉得非常可爱。杨柳树也有高出墙头的，但我不嫌它高，为了它高而能下，为了它高而不忘本。

⒈对这段文字内容表述不正确的一项是（）

A．我所喜爱的植物。

B．杨柳和其他花木相比多有逊色。

C．杨柳的枝叶垂说明它不忘根本。

D．杨柳有自己的个性，与其他花木不同。

⒉这段文字运用的修辞方法是（）

A． 比喻  夸张

B．   拟人  比喻

C．   拟人  对比

D．比喻  对比

⒊说说作者为什么要赞美杨柳？

㈡阅读下面短文，回答问题。

一位到新加坡浏览了两个星期的外地朋友，在临别晚宴上，谈起新加坡的名胜，如数家珍。唐城、虎豹别墅、飞禽公园、植物园、中央公园、范克里夫水族馆、室利马里曼安兴都府、光明山普觉禅寺、双林寺、天福宫、鳄鱼园、动物园、圣淘沙、乌敏岛、圣约翰岛、龟屿、晚晴园、和平纪念碑、等等等等，都印上了他清晰的足迹。

我在一旁静静地听着，越听越惭愧。他眉飞色舞地描绘着的好些名胜，寻幽探密的好些岛屿，都是我足迹未及的。

不是全然缺乏探究的好奇心，只是因为这些名胜地都近在咫尺，就像是握在掌心里的东西一亲的安全牢靠。心里老想：又飞不掉，急什么嘛！这样无意识地一日拖一日，一年拖一年，心里居然也没有任何遗憾的感觉。

近读上海女作家查志华表女士的散文集《无华小文》，内有一段文字，好似鼓槌一亲友，狠狠地敲在我心叶上：

“人对一些看书初来乍到的城都有一种寻探究的浓厚的兴趣,而对自己生活其中几年几十年的地方却常常无意中薄视并怠慢了,所以有人写诗说：熟悉的地方无风景。”

薄视、怠慢。

对对对，身在庐山而不识庐山真面目，只因置身于庐山的那个人对于气势磅礴的庐山心存怠慢。

被“怠慢”了的风景，可以等——即使等上十年八年，那风景，依然妩媚如昔，可是，倘若被“怠慢”了的是人才，这人才，可经不起一等再等呀！

⒈文章的主题是隐含在字里行间的，这篇短文，作者表达怎样的主旨？

⒉找出文章的关键词、关键句，试给文章加一个标题。

⒊给文章划分层次，把握作者的思路。

⒋体会划线句子的含义，说说你对这句话的理解。

三、在现实生活中，我们常常为许多平凡的小事所感动，请选出自己生活中的几件小事，连缀成文，以《感动》为题写一篇作文。不少于600字

答案

一、

1、怜：怜惜，睦到自己的影子，自己怜惜自己。

2、踵：脚后跟。形容前脚跟着后脚下，来的人接连不断。

3、辄：就。略微尝试一下就停止了，比喻做事不肯下功夫深入钻研。

4、恙：疾病，也借指灾祸。形容人或物平安无事，没有受到任何损害。

5、顾：交往。指地位高的人放下架子与地位低的人交往。

二、
  ㈠⒈B

⒉D

⒊固为杨柳与其他花木不同，它枝叶下垂下不忘本。

㈡⒈被“怠慢”了的风景，可心等，但“怠慢”了人才。可经不起一等再等呀！

⒉风景  薄视  怠慢  人才等

⒊越是变异系数的地方，越有种薄视和怠慢，觉得以后有得是时间去探究。结果一日拖一日，一年拖一年，这个地方在你的心里留下什么。

三、略

