第三单元练习题

一、系统地回顾和分析本单元所学的课文，体会议论文在内容结构和语言上的点。

二、阅读下文并回答问题：

愚公的再评价

王德有

愚公是有事中的下面人物。之所以说他愚，是因为他做了常人以为愚蠢的事。在常人看来，用人力铲平两座大山是不可能的，因为山太大而人太小，若想达到目标，所花费的时间将趋向于无穷之长。可是愚公却突破了常人的视野，以积少成多、积小成大的思维方式看问题的方法认为，山的大小是固定的，人的相续是无穷的，以无穷的人力去铲除有限的大山，时间虽长，但终有尽时。按照绝对数量的计算，愚公是正确的，而且他代表着一种坚忍不拔的精神，这种精神是战胜困难、克敌制胜的前提。因此可以说，愚公不愚。

智叟是故事中的反而人物。之所以说他智，是因为他用常人的观点看待问题，发现了愚公所犯的常识错误。在他看来，愚公是愚蠢的。因为愚公平山是为了生活方便，而这种行为对年将九十的愚公这代人是无效的，不仅如此，而且对愚公的子孙后代也是无效的。可是他没有意识到在做出这种判断时显露出了自己的两大不足：一个是不懂得以无穷的人力铲除有限的大山，人终将胜；另一个是不懂得没有坚忍不拔的精神，则一事无成。因此可以说，智叟不智。

愚公不愚而智叟不智，滞于常识而自以为是，必将禁锢人的思维，遮蔽人的眼光。这是故事要说明的主要道理。与此同时，故事也在发扬艰苦奋斗、坚忍不拔的精神，鼓励人们着眼于长远，勤奋于足下。

全面一点看，愚公也同样犯有固守一偏的思维错误。这表现在两方面：其一是用可能性代替现实性；其二是固守于一种行为模式。

按照愚公的想法，把山铲平是可能的。因为山相对于愚公的家而言是不会再增高了，挖下一尺则低一尺，这样下去早晚有一天会将山铲平的。可是愚公却没有考虑到两问题：一个是需要多长时间；另一个是能不能坚持下去。按照故事氘核，太行和王屋方圆七百里，山高近万丈，而向渤海倒三筐土则需要用一个季节。如此下去，铲平两所用的时间是一个大大的天文数字。因此实现愿望属渺茫，其现实性几等于零。所以故事不得不搬世上不存在的天神来背山，以鼓励值得发扬的坚忍不拔的精神。另一方面，愚公一家三代都去挖山，生活失去来源，维持已民用工业三代已属不能，说要子子孙孙延续下去更成了天方夜谭。由此我们说，愚公的想法只有可能性，而无现实性。

按照愚公的想法，挖是为了生活方便。既然以生活方便为目的的，也就不必拘泥于一种固定的方法。只要不损害他人及社会的利益，什么方法都可使用，例如迁移到方便的地方去居住。可是愚公恰恰选择了一种最为吃力的且最难实现 的方法，而且自以为是，固执不化。照他这种做法做下去，几万辈的子孙都要跟随着他白白吃苦而不得实惠。由此可见，愚公的思维僵化死板，实不可取；称之为愚公，并不为过。

从这个角度来分析，愚公与智叟各执一偏，各守一隅，互不理解，互不融通，各自生活在自己的天地之中。这正说明，人各有志，天各一方，能超出自己天地者方可为智，能借鉴他人天地者方可为慧。

⒈请选出第2自然段中二、三、四句里的“常人”所指的正确的一项。（  ）

A． 超常智慧的人

B． 愚公的子孙们

C． 智叟那样的人

D．愚公的妻子

⒉文题为《愚公的再评价》，却用整个第三自然段提及智叟，其作用是：

        ⒊《愚公移山》所讲的主要道理是：                                                   

                                         。

⒋《愚公的再评价》所讲的主要道理是：                                 

                                      。

三、读下面一段话，按要求作文。

有一名在德国的中国留学生，毕业成绩优异，但在德国求职时却屡屡被大公司拒绝，选了一家小公司，没有想到仍然遭到了拒绝。这位留学生很纳闷。一个德国公司的老板给他看了一份记录，原来这位中国留学生在乘坐公共汽车时曾被抓住过三次逃票。

请从上述材料中，确立一个你感受最深切的论题写成一篇文章。要求论点突出，论据充实不少于600字。

答案

二⒈C

⒉议论智叟不“智”，他与愚公犯有同样的错误。

⒊发扬艰苦奋斗，坚忍不拔的精神。

⒋人各有志，天各一方，能超出自己天地都方可为智，能借鉴他人天地者方可为慧。  

