高教版职高语文第一册第五单元过关综合测试卷

班级        姓名       学号       成绩

1．下列词语中加点字注意没有错误的一组是(   )

A 檄文(xī)     粗犷(guǎng )    殚精竭虑(dāng)    忠贞不渝(yù) 

B 敦厚(dūn)    脉脉(mò)       万马齐喑(ān)      鳞次栉比(zhì)

C 酗酒(xiōng)  中肯(zhōng)     泰然处之(chǔ)      殒身不恤(yǔn)

D 畸形(qí)     颀长(qí)       天崩地坼(chè)       越俎代庖(bāo)

2．下列各组词语中，有错别字的一组是(   )

A 闲情逸致   苦心孤诣

旷野      裹胁

B  虚坐以待  旁征博引     倏忽      艳羡

C  察言观色   坐收渔利    臆度     翔实

D  浮想联翩   励精图治    精辟     清冽

3．依次赶往下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(   )

①退居二线，摆脱了繁杂的事务，还没有上几天的       日子，他又闲不住了。

② 我国在世界基因领域的地位，再次得到      。

③ 市场上保健品五花八门，实际效果        怎么样，人们无法辨别。

A清净 承认  究竟     B 清静    确认    终究

C 清净 确认  究竟    D 清静   承认   终究

4．下列各句中加点的成语的使用，恰当的一句是(   )

A正当美国马不停蹄地进行对伊战争的同时，其盟国也积极配合行动，其中，日本政府4日正式决定派宙斯盾舰前去支援。

B 自从开通网上追逃以来，那些潜逃犯就远处盾形，在劫难逃，纷纷落入法网，等待他们的将是正义的审判。

C真正优秀的主持人，不在于如何展示自己的才华，他应能使到场的嘉宾，观众从容自如，如坐春风地投入进去，活跃起来。

D许多旅行家在描写极光时往往语焉不详，只说些“无法以言语形容”之类的遁词。

5．下列句子没有语病的一项是(   )

A   12月9日，“家庭杂志社发展战略研讨会”请来了全国研究媒体的权威人士、学者、专家等20多名，针对如何应对加入WTO后的国际期刊竞争、集团化后如何乘势而上再创佳绩、目前面临的机遇挑战等展开讨论。

B  我们应当充分利用有利因素，不断培养搞寒的品种，克服和改造低温、秋旱、风大等不利因素，把我省广阔富饶的亚热带资源开发利用起来。

C  中国现画的传统方法画竹，构图多采用直幅，它能较好地表现篁竹的挺拔的姿态与高洁的品格。

D 在这场戏里，土黄的墙壁，蓝底白花的门帘和简朴的农具，鲜明地展现了处在三座大山深重压迫下中国劳动人民的生活环境。

6．依次填入下段文字中横线处的句子，与上下文衔接最好的一项是(   )

朝雨刚刚给天空洗过脸，     可不正是奇妙的五线谱？爸爸看着我无言以对，我在他的皱纹中慢慢成长，也许       ，我要迈出他那白发的门槛。

①鸟儿站在平等的电线上，轻风正给柳树梳着头

②轻风正给柳树梳着头，鸟儿站在平等的电线上

③一丝愧疚正掠过我的心湖

④我的心湖正掠过一丝愧疚

A①③   B①④  C②③    D②④

阅读下面短文，回答7-10题

厄尔尼诺卷土重来

美国国家海洋和大气管理署科学家近日预测说，新一轮厄尔尼诺现象将有可能在今年年底前再现。

厄尔尼诺是西班牙文的音译，原意为圣婴，即上帝之子。这是南美洲太平洋沿岸秘鲁渔民对每年年终海水水温季节性上升现象的称呼。由于这个现象出现时的时间往往在圣诞节前后，才得到了这个名称。但是目前科学家们则是仅仅把那些升温剧烈的年份才称为厄尔尼诺。因为只有海水升温剧烈才会造成巨大的生态变化，并在全世界造成一系列的灾难。厄尔尼诺现象早在几个世纪前就引起了南美沿岸居民的注意。气象学家与海洋学家注意到厄尔尼诺则是在20世纪60年代后期到70年代了。因为科学家们发现，厄尔尼诺不仅使南美渔业、农业受到影响，而且会导致全球气候的异常。

为什么处于赤道东太平洋南美沿岸的厄尔尼诺，能影响到这么大范围呢？其原因是大气和运动产生了变化。全球的大气不断在运动之中，风就是人们对大气运动的最直接感受。大气不仅有水平的运动不有上升下沉运动。空气上升由于高空压力而膨胀、作功，从而冷却。本来空气中的水汽达不到饱和，但冷却后就能达到饱和，则水汽凝结成水，下降到地面为雨。所以空气上升的地上多云雨。

太平洋西部近赤道地我是全球是海水温度最高的地区，因此被人们称为暖池，正好与赤道东太平洋南美沿岸的冷舌遥遥相对。暖池上空由于水温高，空气上升，是全球雨量最多的地区之一，而发生厄尔尼诺的冷水域，也就是冷舌区由于水温你，空气下沉，因此降水量很少。处于暖池地区的印度尼西亚及东南亚一些国家年降水量多在2000毫米以上。而处于冷水域的赤道东太平洋年降水量只有几百毫米，就是由于空气运动不同。冷水域在暖池的东边。那里空气下沉，然后低层自东向西流到暖池区上升，到了高空再由西向东，这样形成一个环。

发生厄尔尼诺时南美沿岸的水温升高了，冷舌减弱了。向西的风也减弱了，暖池上空的上升气流也减弱了，所以印度尼西亚、澳大利亚等地发生干旱。这就是为什么处于南美沿岸的厄尔尼诺影响到西太平洋的原因。对中国、美国西部的吴市吹箫过程均与此类似，也就是说由于厄尔尼诺影响了大气的运动，因此，能影响到万里以外的地区的气候，这也就是为什么不仅仅秘鲁、厄瓜多尔，世界上许多国家都关注厄尔尼诺的原因。

厄尔尼诺的了生不是很有规律，平均约3年-4年了生一次，但也有时间隔时间较长，令人忧虑的是，近年来厄尔尼诺现象的出现越来越频繁了，如20世纪90年代前5年之中就了生了3次弱厄尔尼诺现象。关于厄尔尼诺现象是由大气层或是海洋运动周期性变化而引起的观点外，还有科学家认为，厄尔尼诺现象与地球自转速度的变化有某种对应关系以及与太平洋海底地壳的活动如火山、地震等有关。另外，也有人指出，厄尔尼诺现象的产生与温室效应也有一定的关系。

7．下列对厄尔尼诺现象的解释，最准确的一项是(   )

A． 厄尔尼诺是西班牙文的音译，愿意为圣婴，即上帝之子。

B． 厄尔尼诺是南美洲太平洋沿岸秘鲁渔民对每年年终，海水水温季节性上升的称呼。

C． 厄尔尼诺是由于海水升温剧烈，使生态发生巨大变化，并在全世界造成一系列灾难的天气现象。

D． 厄尔尼诺是不仅使南美渔业、农业受到影响，而且会导致全球气候的异常的天气现象。

8．下列对厄尔尼诺导致全球气候异常原因的分析，最准确的一项是(    )

A． 厄尔尼诺使上升下沉运动的大气发生了变化，这种变化能影响到万里以外地区的气候。

B． 太平洋西部近赤道地球是全球海水温度最高地区，正好与赤道东太平洋南岸的冷舌遥遥相对，在高空形成一个环，改变了全球气候。

C． 发生厄尔尼诺时由于南美沿岸的水温升高，冷舌、西风以及暖池上空气流的减弱，导致全球发生干旱。

D． 处于南美沿岸的厄尔尼诺能够影响到西太平洋，进而影响到了中国和美国的西部，最终导致了全球气候异常。

9．下列对厄尔尼诺现象出现越来越频繁的原因，表述不正确的一项是(    )

A． 是由大气层或是海洋运动周期性变化而引起的。

B． 与地球处置速度的变化有某种对应关系。

C． 与太平洋旒地壳的活动如火山 、地震等有关。

D． 全球气候变暖必然导致厄尔尼诺现象频繁发生。

10．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是(   )

A． 厄尔尼诺导致印度尼西亚、澳大利亚等地发生干旱，因而1998年我国南方发生洪涝灾害与厄尔尼诺无关。

B． 厄尔尼诺能使一些地区出现降水，在全球普遍缺水的背景下，厄尔尼诺对人类也带来某些好处。

C． 尽管厄尔尼诺现象的成因及其周期缩短的原因尚未查清，但人类毕竟能通过减少人为因素的影响而减弱厄尔尼诺对自身的危害。

D． 温室是产生厄尔尼诺的原因，因此，减少气体排放，减轻温室效应，就可以减少厄尔尼诺现象发生的次数和灾难的程度。

阅读下面的文言文，回答11-15题。

杜乔字叔荣，河内林虑人也。少为诸生，举孝廉。汉安元年，以乔守光禄大夫，使徇察兖高州。表奏太山守李固政为天下第一；陈留太守梁让臧罪千万以上。，让即大将军梁冀季父。还，拜太子太傅，迁大司农。时，梁冀子弟五人及中常侍等以无功并封，乔上书谏曰：“臣闻古之明君，褒罚必以功过；末世暗主，诛赏各缘其私。今梁氏一门，宦者微孽，并带无功之绂，裂劳臣之土，其为乖滥，胡可胜言!夫有功不赏，为善失其望；奸回不诘，为恶肆其凶。”书奏不省。

益州刺史种皓举劾永昌太守刘君世以金蛇遗梁冀，事发觉，以蛇输司农。冀从乔借观之，乔不肯与，冀始为恨。时，冀小女死，令公卿会丧，乔独不往，冀又衔之。建和元年，代胡广为太尉。桓帝将纳梁冀妹，冀欲令以厚礼迎之，乔据执旧典，不听。又冀属乔举汜宫为尚书，乔以宫臧罪明著，遂不肯用，因此日忤于冀。先是李固见废，内外丧气，群臣侧足而立，唯乔正色无所回桡。由是海内叹息，朝野瞻望焉。宦者唐衡、左悺等因共谮于帝曰：“陛下前当即位，乔与李固抗议言上不堪奉汉宗祀。”帝亦怨之。及清河王蒜事起，梁冀遂讽有司劾乔及李固与刘鲔等交通，请逮案罪。而梁太后素知乔忠，但策免而已。冀愈怒，使人胁乔曰：“早从宜，妻子可得全。”乔不肯，明日冀遣骑至其门，遂白执系之，列狱中。妻子归故郡。与李固俱暴尸于城北，家属故人莫敢视者。               

论曰：“夫称仁人者，其道弘矣。立言践行，岂徒徇名安己而已哉！若义重于生，舍生可也。生重于义，全生可也。”(节选自《后汉书卷九十三·李杜列传》)

11．对下列句中加眯的词语的解释，不正确的一项是(   )

A．先是李固见废，内外丧气      见外：朝廷里面和外面

B．乔与李固抗议言上不堪奉汉宗祀   抗议：强烈反对

C．有司劾乔及李固与刘鲔等交通      交通：有联系

D．但策免而已                策免：下文书罢免

12．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是(   )

A．①今梁氏一门，宦者微孽      ②微夫人主力不用此

B．①乔不肯与，冀始为恨        ②至唐李渤始访其遗踪

C．①表奏太山太守李固政为第一   ②如今人方为刀俎，我为鱼肉

D．①因此日忤于冀              ②因为长句，歌以赠之

13．对下列各句中加点的代词称代内容的说明，不正确的一项是(   )

A．其为乖滥，胡可胜言      称代前文的“宦者”

B．冀又衔之               称代前文的“杜乔”

C．冀欲令以厚礼迎之      称代前文的“梁冀”

D．冀从乔借观之         称代前文的“金蛇”

14．下列各句分别编为四组，全都表明杜乔刚正不阿的一组是(    )

1 表奏太山太守李固政为第一

2 冀从乔借观之，乔不肯与

3 令公卿会丧，乔独不往

4 海内叹息，朝野瞻望焉

5 群臣侧足而立，唯乔正色无所回挠

6 而梁太后素知乔忠，但策免而已

A．①③⑤  B。②④⑥    C。②⑤⑥  D。②⑤③

15．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(     )

A． 杜乔做光禄大夫巡察兖州，处事公正，上表称赞太山太守李固政绩突出，且不因陈留太守梁让与大将军梁冀有亲属关系，揭发其收受贿赂的行为。

B． 梁冀子弟五人及中常侍等没有功绩而被封官，杜乔上书桓帝要赏罚分明，并揭发了梁氏一门的罪行，但桓帝没有采纳。

C． 宦官唐衡等人共同诬陷杜乔，请求逮捕并治他的罪，但梁太后一向知道杜乔忠诚，没有治他的罪，这使梁冀非常愤怒，派人威胁杜乔，但杜乔始终没有屈服。

D． 杜乔与梁冀素有个人恩怨，因而梁冀的小女儿死了，他也不去探望。

16．把文言文阅读材料中的句子翻译成现代汉语。

其为乖滥，胡可胜言!

译文：                                                           
立言践行，岂徒徇名安已而已哉!

译文：                                                                
17.阅读下面的一首诗，然后问题。

观     猎

王维

风劲角弓鸣 ,将军猎渭城。 草枯鹰眼疾, 雪尽马蹄轻。 

忽过新丰市 ,还归细柳营。 回看射雕处, 千里暮云平。

1 宋·苏轼曾说：“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画，画中有诗。”这首诗描绘了一位将军狩猎的活动，请用简洁的语言描述其中的一幅画面。

答：                                                                  
2 清·沈德潜评这首诗道：“章法、字法、句法俱臻绝顶，盛唐诗中亦不多见。”请选择诗中两个词语说说其遣词用字的妙处。

答：                                                                    
18．补写出下列名篇中的空缺部分。(只选两小题)

①         ，           。绕树三匝，何枝可依？           ，             。周公吐哺，天下归心。(曹操《短歌行》)

②客有吹洞箫者，倚歌而和之。其声呜呜然，                 ，             。

                   ，                 。舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇。(苏轼《赤壁赋》)

③                                   ，更堪冷落冷落清秋节!今宵酒醒何处？

                                      。(柳永《雨霖铃》)

19．阅读下面一段文字，调整画线部分的语序，并做到各短语格式协调一致、句整对称。(字数不得增减)

你的奔放决定你的豪爽干练，你的精细严密决定你的内秀，你的开朗决定你的热情奔放，你的耐得寂寞决定你的忍性，总之，你的情格决定你的生活作风和态度。

修改为：                                                      。

20．依照下面的比喻形式，另写一组句子。要求选择新的本体(如理解、等待、付出、沟通等)和喻体，意思完整。(不要求与原句字数相同)

思念      是一幅色彩缤纷但缺乏线条的挂图，

          是一题清纯然而无解的代数，

         是一具拨动檐雨的念珠的独弦琴

         是一双不到彼岸的桨橹

答：                                                          
21请添加必要的词语，使下面的句子的意思完整、连贯、明确(在原文上改)

根据调查结果，各省、市重点中学基本能按国家规定，认真上好体育课，课外锻炼。学生反映良好，但大部分中学生围着升学率的指挥棒，对体育的人才培养中的地位和作用认识不足。

答：                                                         

   22.作文

  阅读下面的材料，按要求作文。　　生活中充满了矛盾。我们一方面对自己说对人要有爱心，爱人如爱己；一方面在外头又怕跟陌生人说话。我们一边叹息人际关系逐渐冷漠，一边又不愿意伸手去帮助路旁车子抛了锚的人。我们的借口是：怕自己被坏人骗了，怕自己在路边与麻烦事或麻烦人惹人关系。我们的怕，大概已经快要把我们的爱吃掉。
　　要求：请以"生活中的矛盾"为话题，自选角度，自拟题目，写一篇文章。文体自定，不少于800字。
第五单元过关综合测试参考答案

1A  2B  3C  4D  5C  6C  7C  8A  9D 10C 11B 12C 13A  14D  15D

16他们的行为放纵无度，怎么能够说得尽!立下诺言就要履行，哪里只是炫耀名声使自己心安理得就罢了呢!

17(1)答案示例：东风呼，弓弦呜，英姿飒爽，意气风发的将军在渭水北岸射猎；平原草枯，积雪消融。鹰眼锐利，猎物很快地被发现，马蹄腾跃，奋力追踪而至。

(2)答案示例：言：“忽过”，言“还归”，则具将军返劳驰骋之疾速，有瞬息“千里”之威，真切地表现了主人公的轻快感觉和喜悦心情；末联“回看”一词写将军踌躇满志的神情，颇令人回味；用“疾”写出鹰眼之锐利，用“轻”写出马蹄之疾迷，生动而又逼真。

18．(1)月明星稀，乌鹊南飞/山不厌高，海不厌深

(2)如怨如慕，如泣如诉/余音袅袅，不绝如缕

(3)多情自古伤离别/杨柳岸晓风残月

19．你的奔放决定你的豪爽干练，你的开朗决定你的热情奔放，你的忍性决定你的耐得寂寞，你的内秀决定你的精细严密。

20应围绕同一本体设喻，主喻得当即可给分，每写一句可得1分。

21．在“课外锻炼”前加“组织”一类的动词；在“指挥棒”后加“转”。

22．略

