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（三）
知识博览

两根香蕉可支撑大脑一天

    据研究，大脑一天之内消耗的能量比一台冰箱内的灯光消耗得还要少，两根大香蕉就可以提供。令人惊奇的是，即便如此，大脑却显得非常高效。大脑的重量仅占体重的3％，但它所消耗的能量却占到了人体能耗总量的1/60对于大脑来说，绝大多数能量都被用于维护日常运转，而冥思苦想所消耗的能量几乎可以忽略不计。
大脑有个“笑话中心”

    不管听哪种笑话，大脑中央前额皮层有一个区域都比较活跃，而且其活跃程度与笑话的可笑程度明显相关，这个区域就是大脑前部的额叶。此前的研究表明，这一区域与获得报偿和奖赏的愉快感觉有关。大脑通过不同的途径接受笑话，然后将其输送到这一区域，从而评估值不值得为这个笑话发出笑声。

打哈欠让大脑变得清醒

    虽然打哈欠常常与困意联系在一起，但它的实际作用却是让大脑变得清醒。打哈欠可以使我们的咽喉得以扩张，从而使更多的空气进人肺部；这样，更多氧气便进人到我们的血液里，我们因此变得更为机敏。许多脊椎动物都有打哈欠的能力，这其中包括所有的哺乳动物以及半数以上的鸟类，胎儿在12周以后就会打哈欠了。

高度能让大脑产生幻觉

  ‘当达到一定高度的时候，人们会有一些视觉和感觉上的幻觉，有时候甚至会有情感上的突变。在攀登到海拔2 400米以上之后，许多登山者会突然看不见身边的同伴，一些人还会看见光从自己或者其他人身上发射出来，有些人甚至看到了自己的第二个身体或者突然有种恐惧感。在科学家看来，这只不过是一种高原病。由于缺氧，大脑内部控制视觉、听觉甚至情感活动的区域受到了干扰，从而使人产生各种各样的幻觉。

    上网再搜搜看，关于人脑还有哪些趣闻，摘抄一两条填在下面的横线上：
字词积累

四才子补缺字

    宋代著名才子苏轼、黄庭坚、秦观、佛印情趣相投，经常唱和酬答，结伴游玩。一次，四人游一寺院，见墙壁上题有杜甫的《曲江对雨》诗，因年代久远，其中“林花著雨胭脂口”句的最后一字字迹模糊，看不清楚。四人便商议要为这个字补缺。
    苏轼才思敏捷，稍加思索，率先吟道：“林花著雨胭脂润。”黄庭坚则吟：“林花著雨胭脂老。”秦观紧接着说道：“还是‘林花著雨胭脂嫩’为妙。”佛印修行到家，缓缓念出“林花著雨胭脂落”的诗句。

    所补的这四个字，孰优孰劣，四人争得面红耳赤，各说各的理，互不相让。寺院老方丈见状，急忙找到原诗查对，原来最后一字为，“湿”，四人面面相觑。仔细玩味，觉得还是“湿，，字更好。一个“湿，，字，将“润”的形表、“老，，的衰情、“嫩，，的色质、“落，，的姿态都包容了，融形、情、色、态于一炉，将“林花著雨”的意境准确、生动、形象、鲜明地表达了出来。四人无不叹服杜甫观察事物的细致，遣词炼字的匠心。

    由此可见，要表达一个意思，可选用的词不止一个。我们要做的，就是要通过反复的推敲、琢磨，找出表意最准、最生动形象的那个字或词来。
    一、填字组成语或熟语。

    （ ）然若揭        （ ）然若失

    若（ ）若（ ）     若（ ）若（ ）

    精（ ）（ ）精      神（ ）（ ）神

    痛（ ）（ ）痛      贼（ ）（ ）贼

    举（ ）（ ）举      防（ ）（ ）防

    为（ ）（ ）为      难（ ）（ ）难

    天（ ）（ ）天      话（ ）（ ）话

    二、补充下列名言警句。

    非淡泊无以明志，              。
    天生我材必有用，              。
  阅读鉴赏

    一、阅读下面的文段，完成文后各题。

机器人的昨天和今天

    机器人（robot)一词来源于捷克作家Karel Cape11920年的幻想剧《罗萨姆的万能机器人》，捷克语是劳动的意思。虽然真正意义上的工业机器人的出现迄今不过四十余年，但我们却可以将机器人的历史追溯到公元前3世纪。那时，我国西周的工匠僵师就已制造出了会歌舞的偶人，堪称人类记载的最早的机器人。诸葛亮制造的木牛流马以及18世纪瑞士钟表匠杰克父子制造的各种会书写、绘画、弹琴的偶人也都是早期优秀的机器人。直到19借纪工业革命以后，科技的发展和人民生活水平的提高才促使人们对各种自动机械的探索与尝试成为一种潮流。1950年，美国的乔治·迪弗发明了第一台工业用机器人，从此拉开了机器人快速发展的序幕。

    从第一台工业机器人问世到今天，机器人技术得到了飞速发展。如今，机器人技术已成为一个学科跨度大、应用领域广的新兴交叉学科。机器人技术作为一种高新技术已广泛应用于汽车工业、电子工业及其他制造行业中，对提高产品质量、增加劳动生产率、发展新兴产业以及在特种环境下从事人类难以完成的工作等方面均发挥了重大作用，为人类的经济和社会生活创造了巨大的效益。据联合国欧洲经济委员会和国际机器人联合会的统计，1995年全世界的工业机器人数量约为65万台，同年世界机器人的销售额达到了57亿美元。除传统的工业机器人外，近年来空间机器人、水下机器人、管道机器人等的研制工作也取得了重大进展，并得到推广应用；智能机器人更是在建筑、医疗、食品、娱乐、消防、农业等行业中受到青睐。机器人的使用密度也伴随着机器人数量的增加不断加大，作为世界头号机器人生产国的日本，1995年每万名制造业人员中就拥有机器人210台。机器人产业正以其迅猛的发展势头，在世界工业的自动化进程中起到越来越重要的作用。
    我国机器人技术的研究是自70年代起开始的。经过二十多年的努力，我国的机器人技术取得了可喜的发展。中科院沈阳自动化研究所、清华大学、国防大学、上海交通大学等一批科研院所和大专院校纷纷致力于机器人技术的研究、开发工作，研制出了多种用于焊接、装配、’搬运等用途的工业机器人以及水下、爬壁、管道等实用性机器人和用于防核辐射、防化侦察、防暴排险的特种机器人。中科院沈阳自动化研究所继利用自行开发的第一台水下机器人—“海人一号”，以及引进技术研制的RECON-IV-300米中型水下机器人后，又先后研制成功“探索者号”1 000米无缆水下机器人和6 000米自治型无缆水下机器人，并在太平洋完成深海实验，标志着我国水下机器人的制造技术已达到了国际先进水平。此外，我国在智能机器人的研究方面亦有所发展，如清华大学就在1994年成功研制出了“室外智能移动机器人”。

    1.给下列加点的字注音。

迄（ ）今

追溯（ ）
青睐（ ）

偃师（ ）
2.本文的说明对象是什么？用了什么样的说明顺序？
3.理解文意，概括三个自然段分别说明了什么问题。
4.目前我国研制出了那些机器人？
    二、问题探究

    关于机器人智能与人类智能的话题，在科学界始终存在着一些不同意见。尤其是近年来随着生命科学的不断发展，一些科学家甚至提出要对“机器人”重新下定义，将可能出现的“克隆人”也划归在机器人的范畴之内，这样一来，机器人与人类之间在智力上的差异可能就不复存在了。此外，还有人认为，随着人类从生命科学角度对自己进行的剖析与了解的不断深人，对机器人技术必将带来新的深远的影响，机器人将在这种认识进步的过程中逐渐进化，机器人智能最终有可能达到人类智能具有的水平。

    结合学习第三单元的认识和体会，就上述问题谈谈自己的理解。
三、文字趣话

苏东坡改诗

    宗璞在《西湖的绿》的开头引用了苏东坡“水光激泥晴方好，山色空蒙雨亦奇”的诗句，体味到要了解西湖的美实在需要像苏公那样“仔细观赏领略才是”。其实，苏东坡也有未“仔细观赏领略”的教训。

    苏东坡到王安石家做客，在王安石书房里看见一首未写完的咏菊诗，开头两句是：“西风昨夜过园林，吹落黄花遍地金。”东坡想，菊花在秋霜中开放，纵然焦干枯烂，也不落瓣，何来“遍地金，’？他断定王安石写错了，便提笔续写了两句：“秋花不比春花落，说与诗人仔细吟。”写完便不辞而别。身为宰相的王安石回到书房，发现苏东坡的改诗，笑而不语，决定派他去黄州任团练使。苏东坡到黄州后的第二年秋天，他赏菊时惊奇地发现，黄州菊花与别处不同，竟然在西风中纷纷落瓣，确确实实是“遍地金”。东坡这才意识到王安石派他来到黄州任职的“深意”，也深深佩服王安石观察生活的细致、独到。

    从这个故事中，你悟出了什么道理？

语文应用
    一、仿照示例，给成语对对子。

    示例：粗茶淡饭（山珍海味）流芳百世（遗臭万年）

    1.井然有序（    ）  2.指鹿为马（    ）

    3.固若金汤（    ）  4.精雕细刻（    ）

    5.雪中送炭（    ）  6.伶牙利齿（    ）

    二、编写短信

    随着时代的不断进步，人们远离了飞鸽传书的通讯方式，时下最流行的就是用手机短信传递信息和感情。短信也变得越来越精彩了。在节日里用短信传情达意也逐渐成为现代人生活的一部分，尤其是春节期间，手机短信成为一种新兴的拜年方式。

    拟写一条拜年短信，要求：1.主题突出，情真意切。2.内容健康。3.富有新意。
