永川区中职学校2010年春语文1统考试题

（时间：120分钟，满分100分）

一、缤空题（每空1分，共14分）

1．青，取之于蓝，（             ）；冰，水为之，（               ）。
2．师者，所以（                       ）。

3．故不积硅步，（                      ），不积小流，（              ）。

4．记叙文的六大要素是（          ）（          ）（          ）（          ）（          ）（          ）。
5．议论文的三大要素是（          ）（          ）（          ）。
二、选择题（每题3分，共18分）

6．下列各组词语中加点的字，读音全都相同的一项是（        ）
A．高亢   伉俪   坑瀣一气     引吭高歌
B．绯闻   扉页   蜚短流长     雨雪菲菲

C．睥睨   裨益   奴颜婢膝     稗官野史
D．手谕   凯觎   瑕不掩瑜     不可逾越

7．下列各组词语中，没有错别字的一项是（        ）
A．影牒   亟待   一蹶不振     繁文褥节
B．弛名   赈灾   姗姗来迟     萍水相逢

C．先驱   伎俩   入不敷出     凤毛鳞角
D．凋敝   氤氲   生死攸关     蔚然成风

8．填入下列横线处的词语，最恰当的一项是（        ）
    世界各国发展水平不平衡，             表现为一种经济差距和技术差距，同时也表现为一种知识差距和教育差距，             两者之间日趋表现出互为因果的关系，缩小和消灭经济差距和技术差距，             需要从经济本身着眼，             需要长远的目光，从消灭知识差距和教育差距入手。

A．既   并且   不仅   更     B．不但   而且    所以   也

C．既   而且   因此   更     D．不但   并且    不但   也

9．下列句子中，成语使用正确的一项是（        ）
A．某高校作出“三本的分数线拿一本的毕业证”的承诺，对许多学生来说可能是一枕黄粱。
B．这项新规定颁布一年多，已经露出危险的苗头，如不及时关注，恐怕亡羊补牢，为时已晚。
C．黄山的怪石、云海、奇松堪称大自然的造化，无不巧夺天工，令人赞叹不已。
D．从高处眺望，辽阔的草原一片碧绿，几座白色的蒙古包星罗棋布，煞是好看。

10．下列句子没有语病的一项是（        ）
A．有关人士指出，近几年石油价格上涨的主要原因是中东等主要产油区形势不稳造成的。

B．日本首相安倍晋三表示，此次访华无论能否达成共同声明或宣言，能与中国高层领导认真会谈，就是成功的。
C．搜集史料不容易，鉴别和运用史料更不容易，中国过去的大部分史学家却把主要精力放在这一方面。

D．某些西方国家不断地把中国经济的崛起归咎于不公平的竞争，并且越来越频繁地采取贸易保护主义。
11．填入下面横线处的词语，与上下文衔接最恰当的一项是（        ）
    有一个精灵，漂泊如             ，清冷似             ；有一个精灵，惆怅如             ，幽怨如             ；有一个精灵，它注定了永远都在流浪             二胡，阿炳。。

    ①三春之水    ②初夏梅雨    ③深秋落叶   ④冬夜之月

A．①②③④    B．①④②③    C．②①④③    D．③②①④

三、阅读题（18分）

                            过河（作者：周涛）

    这时我才发现，我骑了一匹极其愚蠢的马。一路走了二十多公里，它都极轻快而平稳，眼看着在河对岸的酒厂就要到了，它却在河边突然显示出劣根性：不敢过河。
    它是那样怕水。尽管这河水并不深，顶多淹到它的腿根；在冬日的阳光下，河水清激平缓地流着，波光柔和闪动，而宽度顶多不过十米．但是它却怕得要死．这匹蠢马，这个貌似矫健的懦夫！它的眼睛惊恐地张大，前腿劈直胸劲往后仰，仿佛面前横陈的不是一条可爱的小河，而是一道死亡的界限或无底的深渊！

    我怀疑这匹青灰色的马儿对水一定患有某种神经性恐惧症．也许在它来到世间的为期不算很长的岁月里，有过遭受洪水袭击的可怕记忆，因而这愚蠢的畜牲总结出了一条不成功的经验．像一个固执己见的被捕的间谍似的，任凭你踢磕鞭打，它就是不使自己的供词跨过头脑中那个界限。

    我想了很多方法一一用皮帽子蒙住马的眼睛，先在草地上奔跑，然后暗转方向直奔河水，打算使其不备而奋然驰过。结果它却在河沿上猛地吨住，我反而险些从马头上翻下去．不远处恰有一个独木桥，我便把疆绳放长，自己先过对岸，用力从对岸那边拽，它依然劈腿扬颈，一用力，我又差点儿被它拽下水。

    面对如此一匹怪马，我只好长叹：吾计穷矣！但今天又必须过河，我必须去酒厂；倘要绕道，大约需要再走二十公里，无奈之下，只得朝离得最近的一座毡房走去，商量先把马留在这里，我步行去办完事再来取。

    一掀开毡帐我就暗暗叫苦，里面只有一位哈萨克族老太太，卧在床上，似有重病．她抬起眼皮，目光像风沙天的昏黄落日，没有神采；而那身躯枯瘦衰老，连自己站起来也很困难似的，看样子，她至少有八十岁；垂暮之年，枯坐僵卧，谁知哪一刻便灵魂离开躯壳呢？可是既然进了门，总不好扭头便走，我只好打着手势告诉她我的困难和请求，虽然我自己也觉得等于白说。

    她听懂了（其实是看懂了）摆摆手，让我把她从床上挽起来，又让我扶她到外边去，到了河边上，她又示意，让我把她扶上马鞍．老太太的神经是不是也不对劲儿了？她连路都走不稳，瘦弱得连躺着都叫人看着累，竟然“狂妄”得要替我骑马过河，这不是拿我开玩笑吗？我这样年轻力壮的汉子尚且费尽心机气喘吁吁而不能，她？能让这匹患有“神经性恐水症”的马跨进河水？我无论怎样钦佩哈萨克人的马上功夫，也不能相信她眼前这种可笑的打算。

可是可是当我刚把她扶上马背，我就全信了。她那瘦小的身躯刚刚落鞍，那马的脊背竟猛然往下一沉，仿佛骑上来一个百十公斤重的壮汉，原来的那种随随便便满不在乎的顽劣劲儿全不见了，它立得威武挺直，目光集中，它完全懂得骑在背上的是什么样的人，就如士兵遇上强有力的统帅那样。（这马不愚蠢，倒是灵性大得过分了）它当然还是不想过河，使劲想扭回头，可是有一双强有力的手控住了它，它欲转不能，它四蹄朝后挪蹭的劲儿突然被火烧似地转化为前进的力，踏踏地跃进河中，水花劈开，在它胸前分别朝两边溅射，铁蹄踏过河底的卵石发出沉重有力的声响，它勇猛地一用力，最后一步竟跃上河岸，湿漉漉地站定。

我把老太太扶下马，又把她从独木桥上扶回对岸。然后在她的视线里牵马挥手告别（我不敢当她的面上马).她很弱，在河对岸吃力地站着，久久目送我。

    此事发生在一九七二年冬天的巩乃斯草原，而天山，正在老人的身后矗立，闪闪发着光。

12．通过对原文的阅读可知作者从出发到目的地一共要走（        ）公里路。(2分）

13．为何我最初觉得马“愚蠢”，后来又说它“不愚蠢，倒是灵性大的过分”？（4分）
14．老太太示意我扶她上马鞍，我却以为她的神经“不对劲儿”，请结合上下文展开想象，在文中横线处补写一段表现“我”心理活动的语句．（5分）
15．文章在写法上出色地运用了对比的手法，请分条列举出三处对比。（3分）
16．比较下面两段文字，说说他们的表达特点和作用（4分）

（1)它的眼晴惊恐地张大，前腿劈直胸颈往后仰，仿佛面前横陈的不是一条可爱的小河，而是一道死亡的界限或无底的深渊！(2）它四蹄朝后挪蹭的劲儿突然被火烧似地转化为前进的力，踏踏地跃进河中，水花劈开，在它胸前分别朝两边溅射，铁蹄踏过河底的卵石发出沉重有力的声响。

四、作文题：以“资助政策助我成才”为题，结合家庭和自己的切身感受，结合自己所学专业，以小见大，以近及远，谈谈对国家政策的理解，体现真情实感与积极向上的精神。字数不低于600字，文体除诗歌外不限制．（50分）
