18列夫·托尔斯泰最后的日子
茨威格（1881一1942），奥地利作家，擅长写小说、人物传记，也写诗歌、戏剧、散文等。他以描摹人性化的内心冲动和朴素情感著称。
本文主要写托尔斯泰在生命的最后日子，为了获取心灵的自由而离家出走的故事。作者怀着一种敬佩而赞叹的深情，通过对托尔斯泰最后时光的描绘，表达了自己对荣誉、人性、道德的独特感悟，具有震撼人心的力量。
文章先在开篇为读者营造了一种神秘的气氛，设置了悬念。一辆神秘的马车在黎明之前悄悄地离开了庄园。这是谁？要到哪里去？去干什么？读者自然要产生疑问。接着作者用设问来解释，原来这是托尔斯泰为了在孤独和平静中度过最后的有生之日，坚决果断地从他“生活的监狱”中冲出，只有医生陪同，除了日记和笔，没带走任何财产，甚至连名字也扔在了身后。接下来写托尔斯泰出走的经过及结果。托尔斯泰出走得非常艰难，因为，他一生为之所累的荣誉对他围追堵截，极力地阻拦他“通向完满的去路”，使他无处藏身。或许是为了拯救他，疾病突然袭击了他，使这位伟人止步于车站的小木屋。在这里，他最终如其所愿地完成了他的意志，“明白了一切生命的真理和意义”。最后作者高度评价托尔斯泰的高贵灵魂及对后人的影响。
本文叙事曲折，描写细致，善于对人物的灵魂进行开掘，善用比喻、排比等修辞手法；语言冷静而富于感情和哲理。学习时要反复朗读，细细品味这些特点。

一、给加点的字注音。

羁绊（      ）   放肆（      ）   翕动（      ）   厩草（      ）
憋闷（      ）   龟裂（      ）   无瑕（      ）   喀嚓（      ）
二、解释下列成语。

1.沸反盈天：

2.精疲力尽：

3.兴师动众：

4.与众不同：
5.面目全非：

6.无与伦比：

三、辨析下列词语。

1.终身——终生
2.违犯——违反
四、课文第三段中说“两个苍老衰弱的人一起坐在宽厚的僧侣们中间，因安宁和孤独而具有幸福的表情”，为什么“安宁和孤独”会使他们幸福？
五、阅读课文第八段，为什么说托尔斯泰“仿佛是世界艺术家的工作室中那个看不见的原始形式的第一个因而是最清晰的模型”？
六、阅读下面的文段，回答问题。
1910年10月28日，可能是早上6点，在树木之间还挂着漆黑的夜，几个人影以奇怪的方式围绕雅斯纳稚·波良纳的宫殿房子11手跟脚地走着。钥匙发出喀嚓声，门被鬼鬼祟祟地打开，在厩草中马车夫相当小心地，但愿没有嘈杂声发出，将马套到车上。在两个房间中有不安的阴影出没，用遮了光的手电筒摸索各种各样的包裹，打开抽屉的拒子。然后他们悄悄穿过无声地推开的门，耳语着跌跌撞撞地走过花园泥片的草地。然后一辆车轻轻地，避开房前的路，缓缓向后朝着花园的门驶出去。
那里发生了什么？盗窃犯侵入了宫殿吗？沙皇的警察终于包围了这个过于可疑的人的住宅，好进行一次调查？不，没有人闯入盗窃，而是列夫·尼古拉那维奇·托尔斯泰像一个小偷一样，只由他的医生陪同，从他的生活的监狱中冲出来。当妻子夜里暗地里和歇斯底里地乱翻他的文件时，他再一次当场抓住了她，这时决定突然钢铁般坚决和果断地在他心中响起，离开“离开了他的心灵”的她，逃走，到任何地方去，到上帝那里去，到自身中去，进入自己的，分给他的死亡。突然他将大衣套在工作衬衫上，戴上一顶粗笨的帽子，穿上胶鞋，从他的财产中没有带走别的，除为了向人类表达自己精神所需要的东西：日记、铅笔和羽毛笔。在火车站他还潦草地给妻子写了一封信，通过马车夫把它送回家：“我做了我这个年龄的老人通常做的，我离开了这种世俗的生活，为了在孤独和平静中度过我最后的有生之日。”然后他们上了车，坐在一个三等车厢油腻腻的长椅上，裹在大衣中，只由他的医生陪同，列夫·托尔斯泰，到上帝那里去的逃亡者。

1.第二段画线的句子连用三个“到”字有什么作用？
2．托尔斯泰为什么要离家出走？他为什么要采用这种悄悄的方式？
3.托尔斯泰既然是不辞而别，为什么在火车站又给妻子写了一封信？
4.第一段在全文的结构上起什么作用？
七、古希腊哲学家苏格拉底曾经说过：“未经省察的人生没有意义。”中国当代哲学家周国平说：“让我们记住苏格拉底的遗训，关心自己的灵魂，度一个有价值的人生。”认真思考这两句话的含义，结合本文的学习，写一段文字，谈谈自己的体会。
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一、查字典解决。
二、查字典或参照课文注释解决。
三、1.二者都指一辈子、一生，但使用范围有所不同。“终身”一般用于比较切身的事情，例如婚姻是一个人的终身大事；“终生”一般用于事业，例如为革命奋斗终生。
2.二者都含有不相容、不遵守的意思。“违犯”所指的行为特别严重，．如违背、触犯法律等；“违反”所指的行为程度比前者轻，如不遵守、不符合法则和规程等。
四、因为此时他们摆脱了世俗的扰攘和羁绊，只有真实的温情和亲情，所以他们感到幸福。
五、因为他了解自己带有世俗的不足，但是他能比别人更痛苦地忍受它们，比大多数人更具有人性，更有德行，更敏锐地思考，更清醒和更热情。
六、1.运用铺陈排比。连用三个“到”字，体现出托尔斯泰逃离世俗的决绝和急切。
2.离家出走是“为了在孤独和平静中度过我最后的有生之日”。因为他的生活、他的荣誉羁绊着他，不允许他具有属于自己的省察的意志。
3.这封信是托尔斯泰表明自己摆脱世俗的宣言，也是希望人们不要再寻找他的下落。
4.设置悬念，引出下文，激发读者的阅读兴趣。
七、提示：可以先谈学习课文的体会，结合自己的实际来谈感悟，也可以直接谈对两句名言的理解。
