假期作业（二）
钱穆读书三得
国学大师钱穆对中国历史尤其是对中国历代思想家及其思想源流颇有研究，究其原因，是由于他读书开悟得道。
一曰有法。钱先生小时候痴迷《曾文正家训》，那是指导他读书和做人的一部书。先生年轻时，读书是信手拈来，随意翻阅，往往半途而废。而曾文正教人要有恒，读书也须从头读到尾，不能随意翻阅，更不能半途而废。这点对钱先生触动很大。从那以后，不论多厚多难啃的书，他都一字字、一本本从头读来，不知不觉中学艺精进。
二曰有用。世人往往将读书当作求取功名的进身之阶、敲门之砖，小有所成之后，又弃之不顾。真正会读书的人是以书为师的。有一次，钱穆先生和同事说，自己好像快病了，而同事说，你不是常读《论语》吗，《论语》可以医之。钱先生不明白了，同事说《论语》上有言，子之所慎：斋、战、疾，你感到快病了，正好用得上“慎”字，不要疏忽大意，也不要过分害怕。同事的一番言论让钱先生恍然大悟，领悟了读书的目的在于教人切己体察，学以致用。
三曰有专。钱先生开始读《论语》时，多有忽略。一日被同事问及《论语》中自己喜欢哪章。钱先生竟无以应对，而对方则高声吟诵：“饭疏食饮水，曲肪而枕之，乐亦在其中矣。不义而富且贵，于我如浮云。”钱先生一惊，又感到心中豁然，不觉读书又上了一个境界。
什么是水墨画
水墨画是以墨为主要原料，以加清水的多少成为浓墨、淡墨、干墨、湿墨、焦墨，形成不同浓淡（黑、白、灰）层次的一种绘画形式。
中国水墨画从落笔为定到慢慢渗透，产生极其微妙丰富的笔墨变化，运用墨色之变化，强调神韵，用墨“书胸中逸气”，追求以墨造型，达到舍型而悦影、含质而趋灵的艺术境界。
中国绘画发展到一个相当的高度，伴随着用纸、用笔与用墨的创造与表现，产生了这种畅神写意的“水墨画”。水墨画起源于唐朝，创始者是唐朝大诗人、画家王维。它之所以能成为中国绘画形式的代表，是因为水墨画式样本身是一个民族的审美取向，它体现着民族文化的深刻含义。
水墨画创作的主要工具是毛笔、墨汁、宣纸和水，辅助工具是调色瓷碟（盘）、笔洗、画毡、笔帘、镇纸、印章和印泥等。
字词积累

一、正确书写下列词语。
跋涉    遐想    裨益    膨胀    懊丧    觉察    山巅    震慑    寒暑    锦衣狐裘    寥寥数笔
二、解释下列词语。

父慈子孝：

舍生取义：

惊鸿一瞥：

惜墨如金：

三、成语故事。
大公无私
晋平公当政的时候，南阳缺一个地方官。晋平公问祁黄羊：“你看谁可以当这个官？”祁黄羊说：“解狐这个人不错，他当这个官合适。”晋平公很吃惊，他问祁黄羊：“解狐不是你的仇人吗？你为什么要推荐他？”祁黄羊笑答道：“您问的是谁能当官，不是问谁是我的仇人呀。”晋平公认为祁黄羊说得很对，就派解狐去南阳任职。解狐上任后，为当地办了不少好事，受到南阳百姓普遍好评。
过了一段时间，晋平公又问祁黄羊：“现在朝廷里缺一个法官，你看谁能担当这个职务？”祁黄羊说：“祁午能担当。”晋平公又觉得奇怪：“祁午不是你的儿子吗？”祁黄羊说：“祁午确实是我的儿子，可您问的是谁能去当法官，而不是问祁午是不是我的儿子。”晋平公很满意祁黄羊的回答，于是就任命祁午当了法官，后来祁午果然成了能公正执法的好法官。
孔子听说这两个故事后称赞说：“好极了！祁黄羊推荐人才，对别人不计较私人仇怨，对自己不排斥亲生儿子，真是大公无私啊！”
后来，人们就用“大公无私”这个成语，形容完全为集体利益着想，没有一点私心，也指处理事情公正，不偏向任何一方。

阅读鉴赏
一、阅读下面的文段，回答问题。

生命
巴金
我接到一个不认识的朋友的来信，他说愿意跟我去死。这样的信我已经接过好几封了，都是一些不认识的年轻人寄来的。现在我住在一个朋友的家里，是一个很安静的地方。我的窗前种了不少的龙头花和五色杜鹃，在自己搭架的竹篱上缠绕着牵牛花和美国豆的长藤。在七月的大清早，空气清新，花开得正繁，霉出一片欣欣向荣的景象。对面屋脊上站着许多麻雀，它们正吵闹地欢迎新生的太阳。到处都充满着生命。我的心也因为这生命的繁荣而快活地颤动了。
然而这封信使我想起了另一些事情。我的心渐渐地忧郁起来。眼前生命的繁荣仿佛成了一个幻景，不再像是真实的东西了。我似乎看见了另一些景象。
我应该比谁都更了解自己罢。①那么为什么我会叫人生出跟我去死的念头呢？②难道鱼鱼全缈经通全过生全的美丽吗？③为什么在这个充满了生命的夏天的早晨我会读到这样的信呢？
我的心里怀着一个愿望，这是没有人知道的：我愿每个人都有住房，每个口都有饱饭，每个心都得到温暖。我想楷干每个人的眼泪，不再让任何人拉掉别人的一根头发。
然而这一切到了我的笔下都变成另一种意义了。我的美丽的愿望都给现实生活摧毁干净了。同时另一种思想慢慢地在我的脑子里生长起来，甚至违背了我的意志。
我能够做什么呢？
“我就是真理，我就是大道，我就是生命。”能够说这样话的人是有福的了。
“我要给你们以晨星！”能够说这样话的人也是有福的了。
但是我，什么时候才能够说一句这样的话呢？
一九三四年七月在北平
1.根据文意，对标题“生命”的正确理解是（      ）。
A.赞美生命的可贵。
B.赞美生命，揭露黑暗的社会使普通人的生命难以维持。
C.批评“不认识的朋友”对生命的轻视。
D.作品使人轻生，作者对此感到后悔。
2.“眼前生命的繁荣仿佛成了一个幻景，不再像是真实的东西了。我似乎看见了另一些景象。”为什么是“幻景”？作者似乎看见了什么景象？

3.第三段画线部分哪一句是反问句？将它改为陈述句。
4.怎样理解“然而这一切到了我的笔下都变成另一种意义了。我的美丽的愿望都给现实生活摧毁干净了”？
二、问题探究。
1.钱穆在《人生三步骤》中说：“表现出恰当而圆满的喜怒哀乐，可做别人的榜样与标准的，我们称其为圣人或天人。与天，与上帝，与大自然合一。人生若能达到这个阶段，就可以死而无憾了。”你认为人生能否达到这个阶段？怎样才能达到这个阶段？
2.《淡之美》运用了对比的写作方法，文中是如何对比的？你学过的课文中还有哪些运用对比的例子？
3.《石缝间的生命》开头说石缝间的生命是倔强的生命，结尾说它是顽强的生命。作者这样说有什么用意？
三、文字趣话。
炼字故事两则
有一天，苏轼到王安石家做客，看到王安石正在构思的诗中有一句“明月当空叫，黄犬卧花心”。苏轼心想，明显的有错误嘛：明月怎么会叫呢，黄狗再小，也不能卧在花心上啊！这与事实不符，所以就代主人改成了“明月当空照，黄犬卧花阴”。后来，苏轼得知当地有种小鸟叫明月，有一种小虫被称为黄犬，才知自己改错了，于是登门致歉，一时传为佳话。
苏小妹曾要苏东坡为其诗句“轻风细柳，淡月梅花”每句中各加一字，东坡先是加“摇”“映”二字：“轻风细柳摇，淡月梅花映。”后又改为“轻风舞细柳，淡月隐梅花”。有静有动，有声有色。但两次都不合小妹之意，接着她说出加“扶”和“失”字，改成“轻风扶细柳，淡月失梅花”。东坡听了不禁叫好！一“扶”一“失”，把轻风、细柳、淡月、梅花都写活了，生动自然，确实高妙。
语文应用

一、以“生命真谛”为题，写一段简短的文字，做到内容连贯，语言流畅。
二、认真阅读课文《生命的钥匙》，写一篇读后感，谈谈对文章中的人物、故事、主题、语言等的感受和体会。

