假期作业（六）

托尔斯泰作品中的名句
1.英雄主义在于为信仰和真理而牺牲自己。
2.科学的事业就是为人民服务。
3.人生不是一种享受，而是一桩十分沉重的工作。
4.理想的书籍，是智慧的钥匙。
5.没有智慧的头脑，就像没有蜡烛的灯笼。
6.文明建立的不是机器而是思想。
7.成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的欲望。
8.记住吧：只有一个时间是重要的，那就是现在！它之所以重要，就是因为它是我们有所作为的时间。

朱自清与清华

来清华工作的时间一长，对于旧清华的掌故逸闻亦渐渐地耳熟能详了。其中有两条涉及到朱自清先生的，都不是什么好事。其一是说，清华学生不拿他这个国文系主任当回事儿，一位学生因在图书馆找不到所要借的书，竟将电话打到朱先生家里，让他到图书馆帮着找。其二是说，朱先生的课比较枯燥，只有三人选修，到了后来就剩下了一个人。这个人正是在中国现代文学研究中做出杰出贡献的王瑶。有这样一个得意弟子，朱先生大可欣慰，但问题是，假如王瑶一生病，朱先生的课就上不成了。两则传闻都有当事人做旁证，大概都是事实吧。
在学生们的眼中，论学问，朱自清似乎没法与著名的“四大导师”相提并论；论口才，也比不上有“演说家”之称的梁启超与闻一多。但如果要说到朱自清对中国新文学运动和清华中文学科的发展所做出的贡献，那是怎么评价也不过分的。
朱自清是第一个在中国的大学讲堂开设新文学课程的人。了解中国新文学运动发展史的人都知道，这一举措在当时是颇需要一点胆识和勇气的。据说，北大学生王瑶正是因为看重这一点，才转人清华的。作为清华国文系的系主任，朱自清第一次提出了“中西融会、古今贯通”的中文学科教育模式，并将这一理念成功地付诸实施。清华大学中文学科在上个世纪三、四十年代人才济济，在很大程度上得益于朱先生的这一办学理念。朱自清为人温润如玉，但他的严肃与认真也是出了名的。他的课很少有人选修，给学生考试分数打得过于苛刻也是其中的重要原因。哪怕教室里只有两三个人，朱先生照例还是要点名的。朱自清对于白话文和文言文的态度虽然不像胡适那么决绝，也未曾发表过什么名噪一时的宣言，但他的一生都在默默地致力于白话文的语言实践。应该说，朱自清的散文对于中国白话文从稚嫩走向成熟，可谓功不可没。他戒虚言，做实事，为学为人一丝不苟，对清华后来的学风形成亦起到了潜移默化的作用。
“桃李不言，下自成蹊。”我想，用这句话来描述朱自清先生在清华的历史功绩，是再合适不过的了。

字词积累
为成语、谚语找朋友
成语和谚语都是生动精练的语言。成语带有书面语性质，谚语更接近于我们的口语。有时一样的意思，可以用成语表达，也可以用谚语表达，如：张公帽子李公戴—张冠李戴，这山望着那山高－一一见异思迁。
仔细思考，为下面的几组谚语找到合适的成语“朋友”。

众人拾柴火焰高——（      ）                学问勤中得——（      ）
喝水不忘挖井人——（      ）                饭后百步走——（      ）
井水不犯河水——（      ）                搬起石头砸自己的脚——（      ）
阅读鉴赏
一、阅读下面的文段，回答问题。

世间最美的坟墓
——记1928年的一次俄国旅行
茨威格
我在俄国所见到的景物再没有比列夫·托尔斯泰墓更宏伟、更感人的了。这将被后代怀着敬仰之情来朝拜的圣地，远离尘嚣，孤零零地躺在林荫里。顺着一条羊肠小路信步走去，穿过林间空地和灌木丛，便到了坟墓前。这只是一个长方形的土堆而已，无人守护，无人管理，只有几株大树荫蔽。他的外孙女跟我讲，这些高大挺拔、在初秋的风中微微摇动的树木是托尔斯泰亲手栽种的。小的时候，他的哥哥尼古莱和他听保姆或村妇讲过一个古老传说，提到亲手种树的地方会变成幸福的所在。于是他们俩就在自己庄园的某块地上栽了几株树苗，这个儿童游戏不久也就被忘掉了。托尔斯泰晚年才想起这桩儿时往事和关于幸福的奇妙许诺，饱经忧患的老人突然从中获得了一个新的、更美好的启示。他当即表示愿意将来埋骨于那些亲手栽种的树木之下。
后事就这样办了，完全按照托尔斯泰的愿望。他的坟墓成了世间最美的、给人印象最深刻的、最感人的坟墓。它只是树林中的一个小小长方形土丘，上面开满鲜花，没有十字架，没有墓碑，没有墓志铭，连托尔斯泰这个名字也没有。这个比谁都感到被自己声名所累的伟人，就像偶尔被发现的流浪汉、不为人知的士兵一般不留名性地被人理葬了。谁都可以踏进他最后的安息地，围在四周的稀疏的木栅栏是不关闭的—保护列夫·托尔斯泰得以安息的没有任何别的东西，唯有人们的敬意，而通常，人们总是怀着好奇，去破坏伟人墓地的宁静。这里，逼人的朴素禁锢住任何一种观赏的闲情，

并且不容许大声说话。夏天，风儿在俯临这座无名者之墓的树木之间飒飒响着，和暖的阳光在坟头嬉戏；冬天白雪温柔地覆盖这片幽暗的土地。无论你在夏天或冬天经过这儿，你都想象不到，这个小小的、隆起的长方形包容着当代最伟大人物当中的一个。然而，恰恰是不留姓名，比所有挖空心思置办的大理石和奢华装饰更扣人心弦：在今天这个特殊的日子里，成百上千到他的安息地来的人中间没有一个有勇气，哪怕仅仅从这幽暗的土丘上摘下一朵花留作纪念。人们重新感到，这个世界上再也没有比这最后留下的、纪念碑式的朴素更打动人心的了。老残军人退休院大理石弯隆底下拿破仑的墓穴，魏玛公侯之墓中歌德的灵寝，西敏司寺里莎士比亚的石棺，看上去都不像树林中的这个只有风儿低吟，甚至全无人语声，庄严肃穆、感人至深的无名墓家那样能剧烈震撼每一个人内心深藏着的感情。
1.给下列加点的字注音。

荫蔽（      ）       禁锢（      ）       飒飒（      ）       墓冢（      ）
2.本文作者通过对托尔斯泰墓的描述，表达了怎样的感情？
3.用一个词概括托尔斯泰墓的特点。
4.托尔斯泰墓的“最深刻”和“最感人”之处体现在什么地方？
5.文段结尾列举的一些名人的坟墓有什么特点？作者的用意是什么？
二、问题探究。
茨威格在《列夫·托尔斯泰最后的日子》中说：“托尔斯泰是上帝选出的模型，我们其他人与他相比都是那么模糊，甚至面目全非，托尔斯泰将永恒的人的画像作为毕生的事业，在我们混杂的世界中间尽可能表现得完美－一一种永远不能完成，永远不能完全实现并因而是加倍英勇的事业，他在极端的现象中借助一种无可比拟的自己良心的诚实寻找人，向下深人到人们只有伤害自己才能达到的深度。”
为什么说“我们其他人与他相比都是那么模糊，甚至面目全非”为什么说托尔斯泰以良心的诚实寻找人，“向下深人到人们只有伤害自己才能达到的深度”？根据课文和你对托尔斯泰的了解，谈一谈自己的认识。
三、文字趣话。
文不厌改
关于修改文章，不同的人采用的方法也不尽相同。鲁迅有改文三部曲：“一，暂读两遍求顺口；二，冷却搁置再修改；三，忍痛除臃狠修改。”古代文坛上更是留下了很多改文的佳话。关于“推敲”的故事大家都很熟悉了：
《刘公嘉话》云：岛（贾岛）初赴举京师，一日于驴上得句云：“鸟宿池边树，僧敲月下门。”始欲着“推”字，又欲着“敲”字，炼之未定，遂于驴上吟哦，时时引手作推敲之势。时韩愈吏部权京兆，岛不觉冲至第三节。左右拥至尹前，岛具对所得诗句云云。韩立马良久，谓岛曰：“作敲字佳矣。”遂并髻而归，留连论诗，与为布衣之交。
这是一则流传颇广的诗话，并由此概括出“推敲”一词，表示写作时反复斟酌的意思。
传说林则徐的女婿沈葆祯写了一首咏月诗：“一钩已足明天下，何必清辉满十分。”林则徐见了，提笔将“必”字改为“况”字，一字之易，意义迥异，把这妄自尊大的“言志”诗变成了虚心向上、永不满足的“自勉”诗。
曹雪芹写《红楼梦》“披阅十载，增删五次”，托尔斯泰写《战争与和平》曾反复修改过七次之多。海明威则说：“我把《老人与海》的手稿读过将近二百遍才最后付印。”“我诗改罢自长吟”，这是大诗人杜甫的经验之谈。清代著名作家袁枚说道：“爱好由来落笔难，一诗千改始心安。”古今中外的优秀作品多是作者反复修改的结果。
从上面的材料中，你悟出了什么道理？用一两句话概括下来：
语文应用

一、仿写句子。
春之色为冷的绿，如碧波，如嫩竹，贮满希望之情。
夏之色               ，如               ，如               ，                                     。
冬之色               ，如               ，如               ，                                     。
二、写作。
有人说：“清白的良心是一个温柔的枕头。”细细体味这句话，确实如此，清白的良心是一个温柔的枕头，枕着这个温柔的枕头，我们得以安然入眠。因为，有些事情，也许不为人所知，但躲不过良心的审视，尤其当午夜梦醒的时候，也是良心靠灵魂最近的时候，此时怎样才能安然入眠？你是否认为这时拥有一个“温柔的枕头”很重要？
以“良心”为话题写一篇文章，立意自定，题目自拟，文体不限，700字左右。
