第二单元练习


一、选择题。（10*2）
 1.下列各组中，加点字注音完全正确的一项（  B    ）
 a 笃嗜（dǔ）绮靡（qÍ） 抓髻（jiè）遽然（zhū）b苔鲜（tái）蛊惑（gǔ）羯鼓（jié）落脚(luò)
c周匝(zhã ) 偌大(nuò) 熨斗(yùn)  暧昧(ài)      d玷污(zhãn)感喟(kuì) 蛰伏(zhè)沙砾(lÌ)
2．下列各组词语中有一个错别字的一项是（ C  ）
A．侧量   惰性   索然无味     沽定价值   B．成腐   庇护   抑杨顿挫     生生不息
C．霍然   吞噬   鸦雀无声     千回百折    D．刮目   权恒   矢志不渝     芸芸众身
3．下列各组词语解释有错的一项是（  D）
一隅：一个角落。矫情：故意违反常情，表示高超或与众不同。
观止：看到这里就可以休止了。意思是好到极点。偌大：这么大，那么大。
过瘾：满足某种特别深的癖好。玩索：细细地体会探寻。
绮靡： 美丽无经。高谈阔论：漫无边际地大发议论。
4． 下列句中加点词的解释，正确的一项是（   D ）
忽羯鼓一声，歌喉遽发，字字清脆，声声宛转。（急速，骤然）
那弹弦子的亦全用轮指，忽大忽小，同他那声音相和相合，有如花坞春晓，百鸟乱鸣。（地势周围高中间凹的地方）
生生不息的趣味才是活的趣味，像死水一般静止的趣味必定陈腐。（不停地滋生）
我想避开游人，另辟蹊径。我驱车乘兴而行。车刚开一会儿，不对，好像开进渔家了。前边没有路了吧？把车倒回去。（流淌的小溪）
5．依次填入各句横线上的词语，正确的一项是（ C  ）
（1） 知、乐、好三种心理活动融为一体，就是欣赏，而欣赏所凭的就是趣味。许多人在文艺术趣味上有       ，大半由于在知上有         。
（2） 有些人知得不正确，于是趣味         ，缺乏鉴别力，只以需要刺激或麻醉，取恶劣作品疗饥过瘾，以为这就是欣赏文学。
（3） 在才置信语体文时，对文言文颇有些反感，后来多经      ，觉得言文言文仍有它的不可磨灭的价值。
（4） 礁石，一无虚饰地       着。礁石就是礁石，不是大理石，不是钟乳石，而是最不起眼的礁石。
A. 欠缺、下劣、探索、袒露   B. 缺乏、低劣、摸索、显露
C. 欠缺、低劣、摸索、袒露   D. 缺乏、下劣、探索、显露
6. 下列句子的空格处应填入的动词正确的一项分别是
(1) 不到十二点钟，前面几张空桌俱已满了，不断还有人来，看坐儿的也只是搬张短凳，在夹缝中      。( A )
A. 安插      B. 安放      C. 安顿       D. 安置
(2) 又将鼓捶子轻轻的点了两下，方抬起头来，向台下一      。那双眼睛，如秋水，如寒星，如宝珠，如白水银里头养着两丸黑水银。(  C)
A. 顾        B. 看        C. 盼         D. 瞥
(3) 独独等着我躺上去，舒展我的四肢，伸个懒腰，闭上眼睛，悠悠地    进海水，化进海水。(  D )
A. 跨        B. 迈        C. 溜         D. 漾
(4) 涨潮了。碧绿的波峰     起白色的浪花扑向这边的礁石。那浪花是大海生命的精华，洁白、晶莹、美丽、灿烂，热情澎湃地扑向礁石，伸进礁石每一条皱纹。( A  )
A. 驮        B. 拥        C. 簇         D. 堆
7. 下列对句子间关系的分析，正确的一项是( C  )
(1) 许多旧文学家不能欣赏新文学作品，就因为这个道理。
(2) 要把山估计得准确，你必须把世界名山都游历过，测量过。
(3) 把地平线还给孩子吧，人，只有感到了圈子的存在，才有可能走出圈子。
(4) 人之所以感觉到世界环闭，人生于世如藏身巨蚌之一隅，或许，是他的思想还没有冲破牢笼?
A. (1) 因果关系  (2) 因果关系  (3) 条件关系  (4) 选择关系
B. (1) 条件关系  (2) 假设关系  (3) 条件关系  (4) 因果关系
C. (1) 因果关系  (2) 假设关系  (3) 条件关系  (4) 因果关系
D. (1) 假设关系  (2) 因果关系  (3) 因果关系  (4) 条件关系
8. 对下列句子的出处判断不正确的一项是(  C )
A. “知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”——《论语·雍也》
B. “登东山而小鲁，登泰山而小天下。”——《孟子·尽心上》
C. “余音绕梁，三日不绝”——《论语·汤问》
D. “于我心有戚戚焉”——《孟子·梁惠王上》
9. 下列句子中画线的词语运用得不当的一个是( C  )
在诗方面，我从唐诗入手，觉宋诗索然无味，后来读宋人作品较多，才发见宋诗也特有一种风味。
看那戏台上，只摆了一张半桌，桌子上放了一面板鼓，鼓上放了两个铁片儿，心里知道这就是所谓的梨花筒了，旁边放了一个三弦子，半桌后面放了两张椅子，并无一个人在台上。偌大的个戏台，空空洞洞，别无他物，看了不觉有些好笑。
反正少年人有的是烂漫的奇思和憨拙的气力，在一个红花黄叶点缀秋光的清晨，我忽然福至心灵：走，到地平线外看世界去！
球形的大地使每一个人都以为自己的立足点高于别的地方，与这种居高临下的心态相适应，就出现了在你周遭的地平线。
10. 将下列各句组合成一段连贯的文字，排序最恰当的一项是(A   )
人类心理都有几分情性，常以先入为主，想获得一种新趣味，往往须战胜一种很顽强的抵抗力。
在才置信语体文时，对文言文颇有些反感，后来多经摸索，觉得文言文仍有它的不可磨来的价值。
就我个人的经验来说，起初习文言文，后来改习语体文，颇费过一番冲突与挣扎。
许多旧文学家不能欣赏罚分明新文学作品，就因为这个道理。
我学外国文学的经验也大致相同，往往从笃嗜甲派不了解乙派，到了解乙派面对甲派重新估定价值。
在诗方面，我从唐诗入手，觉宋诗索然无味，后来读宋人作品较多，才发见宋诗也特有一种风味。
专就学文言文说，我起初学“枫城派”古文，跟着古文家们骂六朝文的绮靡，后来稍致力于六朝人的著作，才觉得六朝文也有为唐宋所不可及处。
我因而想到培养文学趣味好比开疆辟土，须逐渐把本来非我所有的征服为我所有。
A．（1）（4）（3）（2）（7）（6）（5）（8）        B. (1）（2）（5）（3）（4）（6）（8）（7）
C.（2）（1）（5）（6）（3）（4）（7）（8）        D.（4）（1）（7）（2）（3）（6）（5）（8）
11.下列各组词语结构完全相同的一组( C  )
A开疆辟土  五脏六肺  千回百折  纵横散乱B街谈巷议  拖泥带水   分道扬镳  枯木逢春
C惊世骇俗  转腔换调   数典忘祖  忍辱负重D人弦俱寂  屏气凝神   左顾右盼  指天画日
  12.下列对课文表述不正确的一项是(  A   )
A<<文学的趣味>>是一篇著名的思想评论,着重谈了文学欣赏方面的一些问题。
B<<老残游记>>曾被鲁迅称为清末四大谴责小说之一,<<明湖居听书>>是书中描绘演唱的决佳篇章。
C<<走出地平线>>的深层意义是要人认识自己,认识环境,才能解放自己,超越自己,如同文中所言: “人,只有感到圈子的存在,才有可能走出圈子。”
D<<读海>>就是作者通过观察和思考,对大海由知之较少到知之较多,由知之较浅到知之较深的过程。
13.下列句中标点符号全对的一句(  B )
A旁边人都说道: “梦湘先生论得透辟极了!于我心有戚戚焉!”
B海面上好象笼罩着一层皱纹,一碰就破似的,娇贵的、圣洁的、不能玷污的。
C而在当时,我一见海,只喊了一句:”我想跳进去!”
D卖瓜子、落花生、山里红、核桃仁的，高声喊叫着：“卖!”满园子里听来都是人声。
14下列课文.篇名.作者对应有误的一项是（ Ａ  ）
A文学的趣味——梁启超 B读海——陈祖芬C明湖居听书——刘鄂D走出地平线——贾宝泉
二、 阅读《文学的趣味》中的几段文字，完成练习。
    孔子有言：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，仿佛以为知、好、乐是三层事，一层深一层；其实在文艺方面，第一难关是知，能知就能好，能好就能乐。知、好、乐三种心理活动融为一体，就是欣赏，而欣赏所凭的就是趣味。许多人在文艺趣味上有欠缺，大半由于在知上有欠缺。
    有些人根本不知，当然不会盛感到趣味，看到任何好的作品都如蠢牛听琴，不起作用。这是精神上的残废。犯这种毛病的人失运河大部分生命的意味。
    有些人知得不正确，于是趣味低劣，缺乏鉴别力，只以需要刺激或麻醉，取恶劣作品疗饥过瘾，以为这就是欣赏文学。这是精神上的中毒，可以使整个的精神受腐化。
    有些人知得不周全，趣味就难免窄狭，像上文所说，被囿于某一派别的传统习尚，不能自拔。这是精神上的短视，“坐井观天，诬天藐小”。
要诊治这三种流行的毛病，唯一的方剂是扩大眼界，加深知解。一切价值由此较得来，生长在平原，你说一个小山坡最高，你可以受原谅，但是你错误。“登东山而小鲁，登泰山而小天下”，那“天下”也只是孔子所能见到的天下。要把山估计得准确，你必须把世界名山都游历过，测量过。研究文学也是如此，你玩索的作品愈   A   ,种类愈   B  , 风格愈   C   ,你的比较资料愈   D   , 透视愈   E   ,你的鉴别力(这就是趣味)也就愈   F   。
1．本文作者对知、好、乐三者关系的看法与孔子有什么不同？（2分）
孔子认为，乐是最高的境界 (不超过7个字)  作者认为，知是好乐的基础(不超过7个字)
2．“这三种流行的毛病”指的是什么？导致这三种毛病的主要原因是什么？（每处只答4个字）（4分）
三种毛病：①是精神残废，即不感趣味；②是精神中毒，即趣味低劣；③是精神短视，即趣味窄狭。主要原因是知上欠缺。
3．作者引用“登东山而小鲁，登泰山而小天下”旨在说明什么？（答案不超过30字）（3分）
说明研究文学要多玩索作品，多比较种类和风格，才能加深理解
4．下列说法中，本语段中不包含的两项是( AD  )(2分)
A文学的趣味不是先天就有的，而是后天通过阅读、学习培养的。
B通过多多益善的各项比较才能掂量出价值，才能培养出趣味。
C知、好、乐都是精神领域内的活动，这是人生的重要组成部分。
D生生不息的趣味才是活的趣味，活的趣味时时刻刻在发现新境界。
三、 阅读《明湖居听书》中的几个段落，完成练习。
    正在热闹哄哄的时节，只见那后台里，又出来了一位姑娘，年纪约十八九岁，装束与前一个毫无分别，瓜子脸儿，白净面皮，相貌不过中人以上这姿，只觉得秀而不媚，清而不寒，半低着头出来，立在半桌后面，把梨花筒丁当了几声，煞是奇怪：只是两片顽铁，到他手里，便有了五音十二律似的。又将鼓捶子轻轻的点了两下，方抬起头来，向台下一盼。那双眼睛，如秋水，如寒星，如宝珠，如白水银里头养着两丸黑水银，左右一顾一看，连那坐在远远墙角子里的人，都觉得王小玉看见我了。那坐得近的，更不必说。就这一眼，满园子里便鸦雀无声，比皇帝出来还静悄得多呢，连一根针吊在地下都听得见响！
王小玉便启朱唇，发皓齿，唱了几句书儿。声音初不甚大，只觉入耳有说不出来的妙境：五脏六肺里，像熨斗熨过，无一处不伏贴，三万六千个毛孔，像吃了人参果，无一个毛孔不畅快。唱了十数句之后，渐渐的越唱越高，忽然拔了一个尖儿，像一线钢丝抛入天际，不禁暗暗叫绝。那知他于那极高的地方，尚能回环转折：几啭之后，又高一层，接连有三四叠，节节高起。恍如由傲来峰西面，攀登泰山的景象：初看傲来峰削壁千仞，以为上与天通；及致翻到傲来峰顶，才见扇子崖更在傲来峰上；及至翻到扇子崖，又见南天门更在扇子崖上：愈翻愈险，愈险愈奇。
那王小玉唱到极高的三四叠后，陡然一落，又极力骋其千回百折的精神，如一条飞蛇在黄山三十六峰半中腰里盘旋穿插，顷刻之间，周匝数遍。从此以后，愈唱愈低，愈低愈细，那声音渐渐的就听不见了。满园子的人都屏气凝神，不敢少动。约有两三分钟之久，仿佛有一点声音从地底下发出。这一出之后，忽之扬起，像放那东洋烟火，一个弹子上天，随化作千百道五光十色，纵横散乱。这一声飞起，即有无限声音俱来并发。那弹弦子的亦全用轮指，忽大忽小，同他那声音相和相合，有如花坞春晓，百鸟乱鸣。耳朵忙不过来，不晓得听那一声的为足。正在撩乱之际，忽然霍然一声，人弦俱寂。这时台下叫好之声，轰然雷动。
1．在描写白妞(王小玉)演唱的这一语段前，为什么要写琴师的弹琴，黑妞的演唱，观众的评论？分析正确的一项是( D  )(2分)
让白妞有充分的时间作准备，以便一鸣惊人。
按惯例，好戏总是放在后面压台。
写琴师弹奏技巧高超，写黑妞演唱使人观止，是为了说明这个“说鼓书”的剧团，整体水平就很高。
写琴师高超的弹奏，黑妞那叹为观止的演唱通过观众的评论，点明“他的好处人学得到，白妞的好处人学不到”，从而从侧面烘托白妞演唱技艺的绝妙。
2．下列加点词语的解释不当的一项是(D   )(2分)
A．启朱唇，发皓齿  皓：洁白       B. 无一处不伏贴   伏贴：同“伏帖”，舒适
C.几啭之后   啭：鸟儿蜿转地叫     D. 恍如由傲来峰…… 恍：恍然
3.对下列修辞手法，分析判断正确的一项是( B  )(2分)
① 声音初不甚大，只觉入耳有说不出来的妙境：五脏六肺里，像熨斗熨过，无一处不伏贴，三万六千个毛孔，像吃了人参果，无一个毛孔不畅快。
② 那弹弦子的亦全用轮指，忽大忽小，同他那声音相和相合，有如花坞春晓，百鸟乱鸣。
③ 这一出之后，忽又扬起，像放那东洋烟火，一个弹子上天，随化作千百道五色火花，纵横散乱。
④ 唱了十数句之后，渐渐的越唱越高，忽然拔了一个尖儿，像一线钢丝抛入天际，不禁暗暗叫绝。
A．①②相同，③④亦同         B. ①②不同，③④相同
C. ①②相同，③④不同         D. ①②不同，③④亦不同
4．白妞的演唱或高或低，或缓或急。大致可分为五个阶段，请选用本语段中的词语加以概括。(2分)
如：① 演唱起始的声音：初不甚大；② 演唱发展：越唱越高；③ 旋律跌宕  陡然一落   ；
④ 演唱高潮  忽又扬起   ；⑤ 演唱结束  人弦俱寂   。
四、阅读《走出地平线》中的几段文字，完成练习。
每一个人都有属于自己的地平线，都有属于自己的封闭的圈——由自己建构的环形山，谁想让自己的“环形山”里面积大些，谁就得站得高些。视界越开阔就越看得清地平线。然而，不少在大城市长大的孩子，连地平线也不曾见过。他们平素里放眼环睹，见到的无非是重楼千尺，高墙四壁，人车争路。把地平线还给孩子的吧，人，只有感到了圈子的存在，才有可能走出圈子。
随着视野的延展，当我把视点移向别人，移向身外的无边广大世界，我郁闷的心似乎八面来风了。原来，地平线竟是以自我为中心览世阅人的产物，是一个人远眺世界的目力极限，只要这个立足点不变，就永远也走不出自己的圈子。以自我为中心，即使你的身躯很魅伟，看到的也仍然是一个圈子；而当你想到身外还有别人，想到别人也在审度这个民办，你就会知道，在别人目力不及之处，你就在他的地平线之外；当你想到这星不上的芸芸众生每一个人都有视物极限，你又会知道，我们脚下的大地每一处都是地平线；当你懂得任何事物都是功与过的双面体，想到儿时虽然没有追上地平线，却凭借它的诱惑、它的前导，走出了父母温暖的怀抱，看到了别处的村落，看到了吹蒲公英的牧童和收获太阳花的村姑，河上人家的粗布帆和缓缓转动的风车木轮，还知道了太阳花又叫望日莲，你又会对地平线表示百倍的谢忱了。
    人之所以感觉到世界环闭，人生于世如藏身巨蚌之一隅，或许，是他的思想还没有冲破牢笼？
    冲破思想牢笼，就要扩展自己的襟怀，就要想到这星球本是众人的星球。我不敢说，立身于圣洁的珠穆朗玛女神高入云宵的肩上，是否看得见地平线，但是我敢断定，在作茫茫星际飞行的太空船上，是决然看不到地平线的。
1关于“地平线”的理解有误的一项（C）
A是实在的地平线即天跟地交界的线。B是抽象的地平线，人对周遭事物认识的极限。
C地平线是可以触摸的实体。D地平线并不是可以触摸的实体，只不过是一种视感罢了。
2.对“ 环形山”的说明错误的是（D）
A本指月球、火星和水星等表面的一种结构。
B比喻每个人自己较为固定的生活圈子，一种视野范围。
C、“ 环形山”与“把地平线还给孩子吧！”中的“地平线”同一概念
D、“ 环形山”与“把地平线还给孩子吧！”中的“地平线”不是同一概念
3．作者断定“在作茫茫星际飞行的太空船上，是决然看不到地平线”的原因是（B）
因为距离太远，脱离了自己视野的“地平线”，凌驾于星球之外的高处，你的目力就有了极限，所以坐在上面看不到
当人一旦跳出了自己的“ 环形山”，脱离了阻碍自己视野的“地平线”，凌驾于星球之外的高处，你的目力就没有了极限，你所看到的不仅仅是自己生活的小范围，小天地，而是广袤无边的人类全景。你俯视着整个人类，不再因个人的利益而束缚你的目光。因而，在你面前，地平线就不复存在。
因为太空船离开了地球，你所看到的不仅仅是自己生活的小范围，小天地，而是广袤无边的人类全景。你俯视着整个人类，不再因个人的利益而束缚你的目光。视点却没有变化，所以坐在上面看不到
因为当人一旦跳出了自己的“ 环形山”，脱离了阻碍自己视野的“地平线”，凌驾于星球之外的高处，你的目力就没有了极限，你所看到的不仅仅是自己生活的小范围，小天地，而是广袤无边的人类全景。但太空船视角限制，所以坐在上面看不到
4．”人，只有感到了圈子的存在，才有可能走出圈子。”一句理解不当的是(C)
A“感到了圈子的存在,是说认识到了自己认识的局限B走出圈子，这个圈子与地平线同义
C走出圈子是为了看清楚地平线D只有走出圈子；才能不断拓展自己的认识
