2004—2005学年广州市白云区(六校)第一学期期末质量检测

高二语文检测题

说明：1、本检测题分为第一和第二两部分。共150分。检测时间150分钟。

2、第一部分为选择题，请用2B铅笔在答题卡上将正确选项的序号涂黑；第二部分为非选择题，请用黑色墨水笔在答题卷的指定位置作答。

第一部分  （选择题  共42分）

一、（每小题3分，共18分）

1、 下列各组词语中加点字的读音，完全正确的一项是

A、 觉得（jiào）   贾人（gǚ）   羽扇纶巾（lǘn）    将子无怒（qiāng）

B、 立仆（pǖ）     歆羡（xīn）  长歌当哭（dàng）  何时可掇（chuò）

C、 编篡（zuǎn）   穴罅（zià）   暴霜露（pǜ）      逡巡畏义（qūn）

D、 浸渍（zì）     粗鄙（bǐ）   静女其姝（xhū）   淇水汤汤（shāng）

2、 下列词语没有错别字的一项是

A、 沧海 吹毛求疵 窈窕 山居秋瞑 B、暮霭 桀鳌锋利 豆蔻 才华横溢

B、 敷衍 愤世嫉俗 清晰 熠熠发光  D、邹纹 心悦诚服 旷野 混混沌沌

3、 下面标点符号使用完全正确的一项是

A、 陶潜说过：“亲戚或余悲，他人亦已歌，死去何所道，托体同山阿”。倘能如此，这也就够了。

B、 就在这时，欧美的学者、汉学家、考古家、冒险家，却不远万里、风餐露宿，朝敦煌赶来。

C、 假如拿几十几百的钞票去买东西，我不知道怎样？但倘使只要买一枝笔，一盒烟卷呢？难道就付给一元钞票么？

D、 我寻求爱情，其次，是因为爱情可以解除孤寂。那是一颗震颤的心，在世界的边缘。俯瞰那——冰冷死寂、深不可测深渊……

4、 下列各句中加点词语使用有误的一项是

A、 一提起这事儿，他便对我打起了太极拳，说要研究研究。

B、 谁知问题还未“消化”，就破“不讲情面”的卫星发现了，只好顺理成章，假装糊涂。

C、 俗话说“盲人国里，独眼称王”，实际上的情形则往往是，盲人国连独眼的也不能存在。

D、 如果说这些人不愿矫正恶习，不肯迁就，不肯喜欢一切别人认为可爱的东西，而总是怨天尤人，为一切不可爱的东西自寻烦恼，那么大家还是避免他们交往好。

5、 下列各句中，没有语病的一句是

A、 问题不在于要淘汰的对象是“末位”还是“首位”，而在于谁行使淘汰权、淘汰谁。

B、 生态环境改善取得了显著成绩的关键是政府采取多种措施调动农民退耕还林的积极性分不开的。

C、 在中国工业化、城市化与现代化的过程中，对如何解决占人口绝大多数的农民的医疗保障问题，进行了各级的创新与探索。

D、 2004年8月31日上午，中共中央政治局常委李长春等代表党中央、国务院来首都机场，迎接凯旋归来的奥运健儿。

6、 与下面语句衔接最恰当的一项是

今天，他安息了。                  

A、 他走出了冲突与仇恨。他同时也步入了荣誉的宫殿，在他进入坟墓的这一天。

B、 在他进入坟墓的这一天，他走出了冲突与仇恨，他同时也步入了荣誉的宫殿。

C、 他走出了冲突与仇恨。在他进入坟墓的这一天，他同时也步入了荣誉的宫殿。

D、 在他进入坟墓的这一天，他同时也步入了荣誉的宫殿，他走出了冲突与仇恨。

二、（每小题3分，共12分）

阅读下面的文字，完成7—10题。

我已经说过：我向来是不惮以最坏的恶意来推测中国人的。但这回却很有几点出于我的意外。一是当局者竟会这样地凶残，一是流言家竟至如此之下劣。一是中国的女性临难竟能如是之从容。

我目睹中国女子的办事，是始于去年的，虽然是少数，但看那干练坚决，百折不回的气概，曾经屡次为之感叹。至于这回在弹雨中互相救助，虽殒身不恤的事实，则更足为中国女子的勇毅，虽遭阴谋秘计，压抑至数千年，而终于没有消亡的明证了。倘要寻求这一次死伤者对于将来的的意义，意义就在此罢。

苟活者在淡红的血色中，会依稀看见微茫的希望；真的猛士，将更奋然而前行。

呜呼，我说不出话，但以此记念刘和珍君！

7、 文段中“这回去很有几点出于我的意外”一句的意思是

A、 中国人并非一概都坏。

B、 中国人比自己的估计坏得多。

C、 有些中国人比自己的估计坏得多，有些中国人非常优秀。

D、 “不惮以最坏的恶意来推测中国人”，这种观点被事实所否定，要以新的眼光来看待中国人。

8、 文段中画横线的两句里加点的“之”和“此”，分别指的是

A、“干练坚决，百折不回的气概”；“证明中国女子的勇毅没有消亡”。

B、“中国女子的办事”；“这一回在弹雨中互相救助，虽殒身不恤的事实”。

C、“中国女子”；“勇毅的中国女子虽被压抑数千年，而终于没有消亡”。

D、“干练坚决”；“这一回在弹雨中互相救助”。

9、“殒身不恤”一词在文段中的意思是

A、 牺牲生命也不顾惜        B、牺牲生命不用抚恤

C、人死了又有谁来顾惜       D、死了以后也无人抚恤

10、通读文段，理解错误的一项是

A、“则更足为中国女子的勇毅，虽遭阴谋秘计，压抑至数千年，而终于没有消亡的明证了”，这句话除了赞扬刘和珍等人以外，也指出了中国妇女数千年以来饱遭斯压的事实。

B、“看见希望”，“希望”是由“中国女子的勇毅”而来的，女子如此，男儿自不待言，中国人并非一团糟，“三一八”惨案表明勇毅者大有人在，这正是中国的希望所在。

C、鲁迅先生当时所处的世界是一个“非人的世界”，所以他号召勇士“奋然而前行”去建造一个全新的世界。

D、鲁迅先生明察秋毫，高瞻远瞩，对当局者的凶残，流言家的下劣，已看得清清楚楚，因而以“最坏的恶意”来推测他们。

三、（每小题3分，共12分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题

项脊轩，旧南阁子也。室仅方丈，可容一人居。百年老屋，尘泥渗漉，雨泽下注；每移案，顾视无可置者。又北向，不能得日，日过午已昏。余稍为修茸，使不上漏。前辟四窗，垣墙周庭，以当南日，日影反照，室始洞然。又杂植兰桂竹木于庭，旧时栏楯，亦遂增胜。借书满架，偃仰啸歌，冥然兀坐，万籁有声；而庭阶寂寂，小鸟时来啄食，人至不去。三五之夜，明月半墙，桂影斑驳，风移影动，珊珊可爱。

11、下列句中加点词解释有误的一项是

A、 项脊轩，旧南阁子也（旧，旧日的，原来的）。

B、 双北向，不能得日，日过午已昏。（北边的那个方向）

C、 垣墙周庭，以当南日。（垣墙，名词用作动词，作“砌上垣墙”解）

D、 风移影动，珊珊可爱。（珊珊，美好的样子）

12、下列句中与“余稍为修茸”中“稍”字意义相同的一项是

A、 其后秦稍蚕食魏           B、稍出近之，憖憖然，莫相知

C、稍不如意，则鞭笞酷虐      D、县官日有廪稍之供

13、下列句式与其他三项不同的一项是

A、 何以战                  B、当立者，乃公子扶苏

C、项脊轩，旧南阁子也       D、刘备，天下枭雄

14、下列廉洁不符合文段内容的一项是

A、 本段叙述项脊轩修茸前后的不同变化，以写景为主。

B、 修茸前的项脊轩的特点是明亮、幽雅、安静。

C、 修茸前的项脊轩的特点是狭小、阴暗、破漏。

D、 本文段写景中倾注了作者的深情，亦悲亦喜。

第二部分  （共108分）

四、（18分）

15、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1） 百年老屋，尘泥渗漉，雨泽下注；每移案，顾视无可置者。

（2） 借书满架，偃仰啸歌，冥然兀坐，万籁有声；而庭阶寂寂，小鸟时来啄食，人至不去。

16、阅读下面一首宋词，然后回答问题。（6分）

一剪梅     李清照

红藕香残玉簟秋。轻解罗裳，独上兰舟。云中谁寄锦书来？雁字回时，月满西楼。

花自飘零水自流。一种相思，两处闲愁。此情无计可消除，才下眉头，却上心头。

（1）“花自飘零水自流”一句写的是所见之景，请仔细品味“自”字，谈谈此字的表达作用。（3分）

（2）写“无计可消除”之情，有何特点？“才下眉头，却上心头”中一“下”一“上”有何妙处？（3分）

17、补写出下列名句名篇中的空缺部分（任选四小题）（4分）

（1）且放白鹿青崖间，须行即骑访名山。                                                 ， 

                                                  ！（李白《梦游天姥吟留别》）

（2）风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。                        ，                         。（杜甫《登高》）

（3）故国神游，                      ，早生华发。人生如梦，                         。（苏轼《念如娇·赤壁怀古》）

（4）                       ，佛狸祠下，一片神鸦社鼓！凭谁问：                           ，

                                        ？（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

（5）多情自古伤离别，                                                 ！今宵酒醒何处？

                                                           。（柳永《雨霖铃》）
五、（18分）

阅读下面的文字，完成18—21题。

留住人文的绿

胡弦

我住的城市的公园新栽了两棵大榕树，气根纵横，冠盖如云，荫蔽有半亩大小，但我却并不喜欢，原因很简单：树是假的，化工材料制品，它来自某个工厂的车间，而非“有佳木”之南方山野。我甚至设想，若有一本地鸟儿，见其氤氲状而喜，遂飞赴之，于其青枝绿叶间嬉戏，剥啄，但入口入鼻却是难闻的塑料味，引不来几声“鸟骂”才怪。

一直以为，树的故乡是农村，乐园是山野，而一旦入城，则苦难罹身，要承受噪音、磕碰、贴野广告的浆糊之类，叶子上还常常满厚厚的灰尘。每看到轻灵的树叶上因担负灰尘而变得滞重，我的心情也为之低回，并普作诗曰：落脚城市的树/像下错了车的人/想家的时候，看见/回去的路/一半被泥封住/一半被自己的身子挡住。

不过，我现在已不这么看了，想通了。我想，城市的历史，已然久远，树，也早已有了城市居民的身份吧。况且我去过郊外的一个树木培育基地，看到专为城市培育的垂槐、银杏、玉兰、木槿，才知道，有许多农村里的杂树，为城市绿化所不取，不禁心生戚戚焉，原来，树木要混个城市户口也并不容易。再在巷口街边看树，有了不一样的感受，不再难受，而是心生敬意。树能生氧，每棵树都是小型的氧吧；树能吸尘，每棵树都是小型的吸尘器；树能遮阴，可以调节城市的热岛效应；树的绿还有美化之功、养目之能。记得上小学时，老师让我们多看绿色，说是对视力有好处。无怪乎城市孩童近视者多多，原来树还是种得太少了。

无树的城市有没有？有的，紫禁城便是。我曾看到过考古家的论证，无树的原因有三：一是为亮化；二是为了防刺客，使其不得隐蔽；三是为了独显大殿的威严，烘托皇权的至高无上。皇帝虽在中国已消失多年，然其变态的心理却每有传人，前些年某城为了亮化，即把城中数千株大树砍掉。亮是亮了，城市之丑也暴露无遗。为此，我常想起当年为保护徐州古树作出过贡献的冯玉祥将军。将军有打油诗曰：“老冯驻徐州，大树绿油油。谁砍我的树，我砍谁的头”。每念及此诗，不禁心生祟敬之情。

树是自然的，然而，城市里的树，却又是人文的，因它与人与城已有了分拆不开的关系。树固生于山野，然大隐隐于市，这些落脚城市的树，目睹兴衰荣辱而不动声色，实是深刻的思想者。山雨欲来之际，树俯仰生姿，哗哗作响，给都市添无限性情，而到了深秋，黄的、褐的落叶纷飞，一似书签飘舞，双带来了许多书卷气。及见到忙乱的清扫工，又觉得这是树在和城市开玩笑。在钢铁般严整的城市秩序里，也只有树能始终不渝地保持一颗童心。

所谓文明，有时就是沧桑，而一个城市有足够的树，特别是够多的古树，无疑就是古老人文标签。我曾数次去曲阜孔府孔庙游览，每次去，都为其庭院中蓊郁的松柏所感动。有些树因年老已中空，似只剩下了薄薄的一层皮，以水泥填之，其上仍枝繁叶茂，古老又年轻结合得是那么和谐。再有，“丞相祠堂何处寻，锦官城外柏森森”，如无“柏森森”，那“丞相祠堂”的静穆而幽深的历史感恐会减去不少吧。在城市的发展中，人永远雄心勃勃，而树不是，树永远是冷静的。只知建楼，是膨胀；而种假树，无疑是恶补，都与真正有生机与活力的建设相去甚远。

（选自2003年11月6日《人民日报》）

18、第三段说“不过，我现在已不这么看了，想通了”，作者到底“想通了”什么？（4分）

19、从全文看，为什么说“城市里的树，却又是人文的”？（6分）

20、本文第四段写紫禁城无树的原因，某城砍树亮化以及冯玉祥将军的护树打油诗。请你结合全文分析这样写的作用。（4分）

21、下列是对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）

A、 本文从城市公园新栽了两棵塑料榕树写起，写了树与人的好处、与城市的好处，最后告诫人们：发展城市，千万留住“人文的绿色”。

B、 第二段的小诗，抒发了对城市的树苦难罹身的同情，同时也写出了落脚城市的树对农村、山野的向往之情。

C、 “树是小型的氧吧、小型的吸尘器、书签”的比喻，生动形象地写出了城市里的树具有清新空气、美化环境的作用。

D、 文明有时是沧桑，一个城市只要有古老而枝繁叶茂的树也就具备了沧桑，那么城市也就有了让人感动的历史和文明。

E、 最后一段，写了人的雄心勃勃，这与树的冷静形成了鲜明的对比，人在砍去树的建设中获得了伟大的业绩，笔法灵活生动，细致入微地刻画了“人”的本性。

六、（12分）

22、阅读下面一则消息，为其拟写一个标题，不超过14个字。（3分）

央视名牌栏目《同一首歌》将首次采用冠名权拍卖的方式，对演唱会进行场化运作。

2004年4月24日，《同一首歌》将在上海举办“上海健康主题音乐会”。组委会委托上海东方国际拍卖有限公司对此次演唱会的冠名权公开拍卖。据悉，本次冠名权拍卖的参考价为300万人民币，拍卖所得款项将全部用于演唱会的制作，企业得到的宣传回报将达21项。

该演唱会将是《同一首歌》栏目创立4年以来举办的规模最大、观众最多、演出阵容最强的主题晚会，拍卖公司预计，此次演唱会将吸引4.5万人在现场观看，电视观众将超过3.5亿人。

23、依照下面句子的形式和修辞，写一段寓意深刻、思想积极的话。（3分）

也要相信：旅途不总是布满陷阱，跌倒不总是浑身创伤，噩梦不总是连着噩梦，总有一天醒来是满眼晨光。

也要相信：                                                                        

24、下面是一幅对联的上联，请对出下联。（6分）

柳绿桃红共道人间春色美

七、（60分）

25、阅读下面的材料，根据要求作文。

现代物理学的奠基者卢瑟福对思考极为推崇。一天深夜，他偶然发现一位学生还在埋头实验，便好奇地问：“上午你在干什么？”学生回答：“在做实验。”“下午呢？”“做实验”。卢瑟福不禁皱起了眉头，继续追问：“那晚上呢？”“也在做实验”。卢瑟福大为恼火，厉声斥责：“你一天到晚都在做实验，什么时间用于思考呢？”

勤奋的学生遭到斥责，看似无理，实则大有道理。很多时候人们宁可让岁月淹没在仿佛有价值的忙碌之中，却极不情愿拿出时间进行思考，以至于思维总是在低水平的层次上徘徊，最终难成大器。请以“思考”为话题写一篇作文。

[注意]：（1）立意自定；（2）文体自选；（3）题目自拟；（4）不少于800字；（5）不得抄袭。

                               参考答案(六校)

一、（18分，每小题3分）

1、C（
A项“觉”应为jué；“观”应为guān；B项“掇”应为duō；D项“姝”应为shū）。

2、D（A项“山居秋瞑”的“瞑”应为“暝”；B项“桀鳌锋利”的“鳌”应为“骜”；C项“愤世嫉俗”的“疾”应为“嫉”）

3、B

4、B（“顺理成章”，指说话办事合乎情理。不合语境，本句当用“顺水推舟”）

5、A（B项句式杂糅，可将“的关键”或“与”“分开的”删去。C项成分残缺，搭配不当，在“进行了”前加主语，并删去“创新与”；D项“凯旋妇来”表意重，可把“归来”删去。）

6、C

二、（12分，每小题3分）

7、C    8、A    9、A    10、D

三、（12分，每小题3分）

11、B（“北向”应为“朝北”。）12、C（C项与题干中“稍”意义相同，均为“稍微”。其余：A项与B项均为“逐渐”意；D项“稍”，意为公家给予的粮食。）13、A（A项为宾语前置句，B、C、D
项均为判断句。）14、D（不应是“亦悲为喜”，应是“多可喜”。）

第二部分

四、（18分）

15（8分）译文：（1）一百多年的老房子，尘埃、污泥（常常从墙隙瓦缝中）渗漏下来，（遇到下雨，室内）雨水下流不止；每次移动书桌，环视周围，竟没有可以放置的地方。（4分）（2）借来了书装满了书架，起居吟诵，黯然端坐，静得连各种细微的声音都可听到；因庭院寂静，小鸟常飞来啄食，人来到时也不飞去。

16、（6分）（1）移情于景（借景抒情），抒发了韶光易逝的感慨和难以排遣的伤感。（3分）（2）将无形之情化为有形之物，一“下”一“上”写出了感情由外到内运动的过程。有回味无穷，耳目一新之妙。

17、（4分）（1）安能摧眉折腰事权贵  使我不得开心颜

（2）无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。

（3）多情应笑我 一尊还酹江月

（4）可堪回首 廉颇老矣，尚能饭否？

（5）更那堪冷落清秋节  杨柳岸晓风残月

五、（18分）

18、（4分）对树的居民身份心生敬意：树能给城市带来多种好处。

19、（4分）（1）树是古老人文标签；（2）树目睹兴衰荣辱，是深刻的思想者；（3）树给都市增添了无限性情和书卷气。

20、（4分）（1）这是对比的写法，突出了冯玉祥将军的开明。（2）说明了砍树亮化是一种愚味。

21、（4分）A、B（C项“书签”给人带来的是“人文”的气息，D项古树能给人带来幽深的历史感；但并不是有了古树就有了“历史”与“文明”；E项无中生有。）

六、（12分）

22、（3分）《同一首歌》首拍演唱会会冠名权。

23、（3分）天空不总是笼罩乌云，地上不总是崎岖坎坷，厄运不总是随着厄运，总有一天迎着朝阳高唱凯歌。

24、（6分）龙腾虎跃喜看华夏画图新。

