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中职语文第三册期末试题

一、语文基础知识（20分）
（一）   选择题（每题3分，第7题2分，共20分）
1、选出加点字注音字形完全正确的一项（    ）（3分）
A、粗犷（cǖ guǎng）缥缈（piāo）静谧（mì）婀娜多姿（nuò）
B、荫庇（yǐn bi）褴褛（lǚ）赎罪（shù）游目弛怀（chí）
C、鄙视（bǐ）沉溺（nì）遒劲（qiú）峥嵘岁月（zhēng）
D、坍塌（dān）承诺（ruò）磨蹭（cèng）笑容可掬（jú）
2、依次填入下列各句横线处的词语最恰当的一组是（    ）（3分）
①小屋在山的怀抱中，犹如在花蕊中一般，慢慢地花蕊        了一些，好象层山后退了一些。
②随着未来的科学进步，我相信，宗教及其教条和迷信，必将让位于科学；可是人的对于超越人世的       ，必将由未来的哲学来满足。
③住在胡同里的居民大都安土重迁，不大愿意搬家。有在一个胡同里一住住几十年的，
         有住一辈子的。
④是的，音乐如风。如早春的杨柳风，         其时草色还只能遥看，但它却能让人听后感到生活的春的来临，心里掀起一股活泼的生的暖意。
A、打开  渴望  至少  虽然
B、绽开  渴望  甚至  虽然
C、绽开  展望  甚至  即时
D、开放  希望  或者  如果
3、下列词语中有错别字的一组是（    ）（3分）
A、具备  万事俱备  风声  谈笑风生
B、求实  实事求是  世故  人情事故
C、陈规  墨守成规  精心  漫不经心
D、直接  直截了当  常年  长年累月
4、下列句子中加点的成语使用得当的一项是（    ）（3分）
A、他写文章经常一段到底，且文不加点，所以常常受到老师的批评。
B、升入中职学校，就应该遵守学校的一切规章制度，打好文化基础，学好专业技能，做一个名不虚传的中职学生。
C、新产品的试验已到了关键时刻，大家应作好充分准备，功败垂成就在此一举了。
D、长期以来，大家对学校自来水龙头自流水的现象早已司空见惯，要求他们自觉地节约用水，还要做很多的工作。
5、下列句子中没有语病的一句是（    ）（3分）
A、我们如果把自己国内的事情不努力搞好，那么在国际上就很难有发言权了。

B、一贯以技术领先、功能创新闻名的恒利科技电脑公司，计划在近期率先推出具有国际领先水平的新一代家用电脑产品。
C、在教育改革不断深化的今天，每一个教育工作者都必须提高和充实自己的业务能力和思想修养。
D、通过期中考试，使我们认识到了与先进班级的差距。
6、下列这封求职信中语言表达不得体的两处是（    ）（3分）
①我是一个读了三年中职学校工艺美术专业的应届毕业生，②很希望能到贵公司以求发展。虽然我的学历不高，③但希望公司领导不要惟“历”是图。现附上我设计的几份广告，④相信你们定会慧眼识英雄而聘请我的。⑤希望能得到您们的指导和帮助。
A、①②  B、②③  C、③④  D、④⑤
7、按照画线部分的形式，在横线上补写两个分句，使其与前面的内容构成排比关系。（2分）
我们应当珍惜眼前人，眼前事。不要在岁月永远逝去的时候才知道去后悔，        

                            ，                                                     。
（二）理解题（10分）
1、《我为什么而活着》这篇文章中支配罗素的三种激情是什么样,哪一种最能引起你的共鸣？并说出你的理由。（5分）

2、从《胡同文化》一文中可以看出，胡同衰落的原因是什么？简要谈谈我们应该如何对待传统文化？（5分）

二、阅读题（30分）
（一）   阅读下列文段，完成1-4题。（15分）
现时有两种不知爱（  ）今（  ）的人（  ）一种是厌（  ）今（　）的人（　）一种是乐（　　）今（　　）的人（　　）
厌“今”的人也有两派。一派是对于“现在”一切现象都不满足，因起一种回顾“过去”的感想。他们觉得“今”的总是不好，古的都是好。政治、法律、道德、风俗，全是“今”不如古。此派人惟一的希望在复古。他们的心力全施于复古的运动。一派是对于“现在”一切现象都不满足，与复古的厌“今”派全同。但是他们不想“过去”，但盼“将来”。盼“将来”的结果，往往流于梦想，把许多“现在”可以努力的事业都放弃不做，单是耽溺于虚无缥缈的空玄境界。这两派人都是不能助益进化，并且很足阻滞进化的。
乐“今”的人大概是些无志趣无意识的人，是些对于“现在”一切满足的人。觉得所处境遇可以安乐优游，不必再商进取，再为创造。这种人丧失“今”的好处，阻滞进化的潮流，同厌“今”派毫无区别。
1、在画线的句子上（  ）处标上正确的标点符号。（3分）
2、作者为什么认为“乐‘今’的人”也是“不知爱‘今’的人”？（4分）
3、请概括上述文段的主要内容。（4分）
4、厌“今”的表现是什么？（4分）

（1） 阅读下文，完成1-4题。（15分）

生活是什么

①     有个谜语：你对它笑，它就对你笑；你对它哭，它就对你哭——这是什么？
②     人们都猜：这是镜子！我的朋友却不动声色地回了一句：这是生活。
③       举座皆惊！他却来了句妙侃：“愁眉苦脸地看生活，生活肯定是愁眉不展；爽朗乐观地看生活，生活肯定阳光灿烂！”
④       果然有道理！
⑤       于是，我突地想起一个故事。一次，穷困的法国作家拉伯雷想去巴黎，却偏偏一分钱也没有，就故意笑眯眯地当着警察的面拿出几张白纸，分别在上面写上“送给皇后的药”、“送给王子的药”、“送给公主的药”，然后在白纸里包了点儿红色粉末。那警察见拉伯雷行为古怪，疑为刺客，便把他押到了巴黎，经审查排除了刺客的嫌疑，又只好把他放了——真是妙极，笑眯眯的拉伯雷一分钱没花，便平平安安地到了巴黎！
⑥       真佩服这位乐观豁达的拉伯雷，真佩服这种笑眯眯的人生态度！尤其有趣的是，笔者钻研法国文学时，居然找到了上述谜语的出处——就是拉伯雷说的：“生活是一面镜子，你对它笑，它就对你笑，你对它哭，它就对你哭。”
⑦       不是吗？如何看待生活。的确与人的主观世界有关：心中没有阳光的人，势必难以发现阳光的灿烂！心中没有花香的人，也势必难以发现花朵的明媚！
⑧       既然如此，以豁达的态度面对人生吧！别鼠肚鸡肠！别斤斤计较！别动不动就背上沉重的十字架！
1、文章开头引用谜语，最后一段又连用几个感叹句，请你说说各有什么作用？（4分）
（1）谜语的作用：
（2）感叹句的作用：
2、第④段中“果然有道理”，如何理解其中包含的道理？（3分）
3、第⑥段中拉伯雷的话与前面的谜语有何不同？说明了什么？（4分）
4、读了本文，你认为生活还是什么？请运用两个比喻对它进行描摹。（4分）
三、写作题（40分，任选一题写作）
题目：
1、  学会给自己加压
2、  ⅩⅩ，对不起
要求：1、观点正确，主题鲜明；2、结构完整，字迹端正；3、语言通顺，字数不少于600字。
参考答案
一、（一）1、C  2、B  3、B  4、D  5、B  6、C  7、不要在感情出现裂缝时才懂得去弥补，不要在东西一去不返的时候才发现其珍贵。（二）（开放题，说出理由即可 ）1、对爱情的渴望，对知识的追求，对人类苦难不可遏制的同情心，这三种激情支配作者的一生。2、商品大潮的冲击，历史发展的必然趋势，应该取其精华，去其糟粕，一个国家只有不断吸收，不断创新，才能发展。 

二、1、“  ”  ：  “  ”  ，  “  ”  。  2、因为这种人不思进取，阻滞进化的潮流，同厌“今”派毫无区别。  3、从反面分析两种不知爱“今”的人及其厌“今”现象和危害。4、厌“今”的人分两派：一派对现在的一切现象都不满足，觉得“今”的总是不好的，古的都好，他们希望复古；一派与前者基本相同，但盼“将来”，他们都不能助益进化，很是阻滞进化。  1、（1）既增加了文章的趣味性，又引出了话题。  （2）强调，发人深省。  2、人生态度影响人生的质量。  3、谜语富有悬念色彩，而拉伯雷的话则是一个比喻，它形象地说明了生活态度对人生的重要性。  4、生活是一杯清水，你要掺进什么味道的佐料完全掌握在你的手中，生活似月，都有阴晴圆缺，我们大可不必颜随势改，气逐时移，得志时趾高气扬，失意时垂头丧气。
三、作文（略）

