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本文是一篇序，作者站在理论的高峰上，精辟地论述了人类的创造力是科学与艺术共同的基础，真理的普遍性是科学与艺术共同的追求目标。文章分为三个部分，采用了

“总——分——总”的结构形式。第一部分开门见山，提出论点：艺术和科学的共同基础是人类的创造力，它们都追求真理的普遍性。第二部分从艺术和科学两个方面展开论述，证明论点。作者旁征博引，以李白的《把酒问月》和苏轼的《水调歌头》为例论述了文学艺术中的创造力和普遍性，以迈克耳孙和莫雷在1887年做的光速实验和普朗克在1900年发现的黑体辐射公式为例论述了科学中的创造力和普遍性。第三部分综合论述了科学与艺术在普遍性和情感智慧方面的异同。
阅读本文，要仔细体会以下两个写作特点：
第一，层次清晰，结构严谨。本文逻辑性较强，开头提出论点，然后就艺术和科学分别展开论述，论述艺术时按照先说创造力再谈普遍性的顺序，论述科学时仍是这样，最后再综合论述艺术和科学的关系。条理清楚，逻辑严密，富有说服力。
第二，例证恰当，分析精辟。作者在展开论证时，举例典型，分析透彻。如第九段先指出“科学技术的应用形式会不断发生新的变化，但其科学原理并不随这些应用而改变，这就是科学的普遍性”，然后再用第十段的两个典型事例论证，并以简明扼要的分析加以说明，让读者明白了“科学原理应用越广泛，在人们社会生活中的表现形式也越多样化”。
学习本文时注意抓住关键语句理清作者的论证思路，思考作者是怎样围绕中心论点进行论证的，对文中抽象的概念以及科学与艺术的关系等较难把握的内容，可结合文中的事例细心揣摩，深人理解。

一、解释下列词语。

1.潜意识：

2.抽象：

3.共鸣：
4.婵娟：

二、默写苏轼的《水调歌头》。
三、阅读课文，回答下列问题。

1.文中哪些语句点明了艺术的“创造力”与“真理的普遍性”？
2.对“科学和艺术的关系是同智慧和情感的二元性密切相连的”这句话应怎样理解？
3.从课文阐述的内容来看，科学和艺术有哪些共性特点？
四、为了说明艺术的普遍性，作者引用了李白的《把酒问月》和苏轼的《水调歌头》，回忆自己学过的描写月亮的诗句，体会一下它们是如何引发人们的情感共鸣的。
五、阅读下面的文段，回答问题。
科学，例如天文学、物理学、化学、生物学等等，对自然界的现象进行新的准确的拟象，这种抽象通常被称为自然定律。定律的阐述越简单、应用越广泛，科学就越深刻。尽管自然现象不依赖于科学家而存在，但对自然现象的扁象私怠菇是二种又ho,异属于人类智慧的结晶，这和艺术家的创造是一样的。
在科学中，人们研究物质的结构，知道所有物质都是由分子、原子构成，原子又都由原子核和电子构成，原子核又由质子、中子组成，质子、中子又由夸克组成等等。人们认识了物质的基本结构，进而去认识世界和宇宙。
科学技术的应用形式会不断发生新的变化，但其科学原理并不随这些应用而改变，这就是科学的普遍性。
在19世纪和20世纪之交，科学上有两个关键性的发现，它们看上去似乎有些神秘，与我们的日常生活无关。一个是迈克耳孙和莫雷在1887年做的光速实验，另一个是普朗克在1900年发现的黑体辐射公式。前者是爱因斯坦狭义相对论的实验依据，后者为量子力学莫定了基础。正是有了相对论和量子力学，20世纪的科技发展，如核能、原子物理、分子束、激光、X射线技术、半导体、超导体、超级计算机等等，才得以存在。因此，科学原理应用越广泛，在人们社会生活中的表现形式也越多样化。
科学家追求的普遍性，是人类对自然现象的抽象和总结，它适用于所有的自然现象。它的真理性植根于科学家以外的外部世界，科学家和整个人类只是这个外部世界的一个组成部分。艺术家追求的普遍真理性也是外在的，植根于整个人类，没有时间和空间的界限。尽管科学的普遍性和艺术的普遍性并不完全相同，但它们之间有着很强的关联。
1.哪些语句说明了科学的创造力？应如何理解？
2.文中“定律的阐述越简单、应用越广泛，科学就越深刻”一句有什么深刻含义？
3.什·么是科学的普遍性？作者是怎样证明科学具有普遍性的？
4.科学与艺术在普遍性方面有何异同？
5.概括上述文段的大意。
六、课文末段指出科学与艺术如同“一个硬币的两面”，它们是不可分的，这一观点富有启示意义，说一说现实生活中有哪些科学与艺术相结合的事例。
七、写作。
现实生活中，我们常常听到有些从事科学研究或工程技术的人员说自己没有音乐细胞，而文艺界人士则经常笑谈自己小时候数学不及格，也有些人认为科学与艺术两者之间完全是风马牛不相及的。结合本文学习的内容写一段话，对上述说法简要评析。
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一、查字典解决。
二、（略）
三、1.说明艺术的创造力的句子：艺术，例如诗歌、绘画、音乐等等，用创新的手法去唤起每个人的意识或潜意识中深藏着的、已经存在的情感。说明艺术具有“真理的普遍性”的句子：情感越珍贵，反响越普遍，跨越时空、社会的范围越广泛，艺术就越优秀。
2.首先，智慧与情感交融在一起，智慧中有情感的因素，情感中也有智慧的因素，它们是互为因果、相互影响的。其次，科学和艺术都需要智慧，也都需要情感，情感为智慧开创新路，智慧让情感结出完美成果，情感与智慧相辅相成，共同促进科学与艺术的发展和进步。综合说来，智慧与情感的密不可分决定了科学与艺术也是密不可分的。
3.科学和艺术都源于人类活动最高尚的部分，都追求着深刻性、普遍性、永恒和富有意义。
四、示例：“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”（李白《静夜思》）天上的月亮和地上的月光，双双唤起诗人心中对家乡的思念，对亲人的挂牵。“可怜九月初三夜，露似真珠月似弓。”（白居易《暮江吟》）蕴含着诗人对大自然的喜悦、热爱之情。“可怜”，可爱。“真珠”，即珍珠。“举杯邀明月，对影成三人。”（李白《月下独酌》）表现了诗人潇洒豪放、排遣寂寞的情怀。
五、1.说明科学的创造力的句子：尽管自然现象不依赖于科学家而存在，但对自然现象的抽象和总结是一种人为的，并属于人类智慧的结晶，这和艺术家的创造是一样的。这句话说明了人类对科学的“创造力”，强调了科学是人类发现、总结出来的。
2.自然定律是对自然界的现象进行新的准确的抽象，是一种人为的并属于人类智慧的结晶，定律的阐述越简单、应用越广泛，表明人们对它的本质特征认识得越清楚，研究得越深刻。
3.科学技术的应用形式会不断发生新的变化，但其科学原理并不随这些应用而改变，这就是科学的普遍性。作者采用了举例论证的方法，以爱因斯坦的狭义相对论和量子力学的广泛应用证明了科学具有普遍性。
4.不同之处：科学的真理性植根于科学家以外的外部世界；艺术家追求的普遍真理性植根于整个人类，因为整个人类只是外部世界的一个组成部分，所以科学的普遍性植根的范围要大于艺术家所追求的普遍性。相同之处：二者追求的普遍真理性都是外在的。
5.阐述了科学的创造力与普遍性，并比较了科学家与艺术家在追求真理的普遍性方面的异同。
六、例如杂技、魔术的表演中将物理、化学的科学知识与表演艺术以及心理学知识的应用等融合在一起。
七、（略）
