3走向社会
对刚刚二十岁即将走向社会的女儿，作为父亲的亚伦·亚达从容不迫地告诉女儿要做好充分的准备迎接崭新的社会人生，作者通俗的话语中蕴含着深刻的人生道理，也流露出浓浓的亲情。全文可分为三个部分：第一部分是作者满含深情地向女儿表白，自己有很多肺腑之言要向她倾诉；第二部分是对女儿的热情鼓励和殷切期望，作者一方面鼓励女儿要勇敢面对社会、热爱工作、保持快乐，另一方面则希望女儿明辨是非、战胜孤独、摆脱无聊并充满激情地生活，这一部分内容丰富，浓缩了作者宝贵的人生经验；第三部分是作者对女儿的祝福并表达了深沉的父爱。
课文具有以下两个写作特点：
第一，语言质朴，感情自然真挚。作者由衷地希望女儿能够坚强、智慧，充满激情，富有活力地工作与生活，对女儿寄予厚望，因此对女儿的人生忠告亲切自然，质朴的话语中蕴含着真挚的情感。如“我们正手握着门柄，依依惜别”、“我有多少话想要对你说啊，我的夏娃”、“还要顺便提一提，我爱你”等语句饱含深情，发自内心。
第二，说理形象，体现幽默风趣。作为一名深刻感悟了人生智慧的长者，作者没有板起面孔说教，而是用生动形象的语言循循善诱，启发女儿思考。言谈话语之中不乏风趣与幽默，使人很容易接受，如“不要只看到蛤蟆身上的疙瘩”、“你的假设是对世界敞开的窗户，这扇窗户有时也需要洗一洗，否则光线进不来”等。这些语句，通俗易懂，耐人寻味。
学习本文要注意梳理归纳作者谈话的要点，深人领会课文蕴含的哲理，并以自身的经历或联系社会现实与作者的观点对照印证，为将来走向社会做好思想方面的准备；同时还要注意学习本文说理的方法，体会作者语言表达的技巧。

一、给下列加点的字注意。

蛤蟆（      ）（      ）   叵测（      ）   门闩（      ）   荒谬（      ）

疙瘩（      ）（      ）   紧蹙（      ）   驾驭（      ）   惶惑（      ）
二、解释下列词语。
1.居心叵测：
2.错综复杂：
3.斩尽杀绝：
三、仔细阅读课文，思考作者对女儿的肺腑之言包括哪些方面的内容，概括这些内容的要点，抄写在下面。
四、分析下列破折号的作用。

1.不要向人借钱，也不要借钱给人——尤其不要忘记，要对自己诚实。
2.实际生活中，波洛涅斯在叮嘱完了儿子之后——他儿子大概这时没有留心听——一定还要加一句：“啊，顺便提一提，如果你有什么困难，别忘了随时可以打电话到我办公室来。”
3.我对成年有时也无把握——包括你的成年和我自己的成年。
五、为了让女儿摆脱无聊感的侵袭，作者提出了哪些具体的建议？
六、阅读下面的文段，回答问题。
这是一个错综复杂的世界。我希望你能学明辫的功夫。不要只看到桃子皮上的细毛，不要只看到蛤蟆身上的疙瘩，不要只看到一个人古怪的脾气。如果我们能明辩，我们就知道容忍，我们就可以抓住问题的核心，而不至于老是在一些枝节问题上纠缠不清。
当你养成了明辫的习惯后，你就会开始怀疑你自己的假设。你的假设是对世界敞开的窗户，这扇窗户有时也需要洗一洗，否则光线进不来。如果你能怀疑自己的假设，你就不会太轻易地接受别人那些未经怀疑的假设。你也不至于做了世俗偏见的俘虏，或者受了那居心巨侧人的欺骗，以至于去把你的脑袋、灵魂以及钱财全交给了他。
1.作者为什么希望女儿学习“明辨的功夫”？
2.文中画线的句子运用了什么修辞方法？这句话的深层含义是什么？

3.作者说：“你的假设是对世界敞开的窗户，这扇窗户有时也需要洗一洗，否则光线进不来。”你对这句话是如何理解的？

4.谈谈你从这两段话中获得了哪些有益的启示。

七、你认为走向社会时还有哪些注意事项比较重要，而作者对女儿的忠告里却没有提及，试补充1～条。

八、写作。
人们往往对第一次经历的事情记忆深刻，在我们的人生之旅中会碰到很多的“第一次”，如第一次远足、第一次参加比赛等。以“第一次打工”为题写一段文字，叙述一下前后的经过，谈一谈初次打工的酸甜苦辣。
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一、查字典解决。
二、查字典解决。
三、这些内容分别是：“不要害怕”“爱你的工作”“学明辨的功夫”“做人要伶俐”“当无聊感侵袭你的时候，你应有所准备”“做事有成效”“要有激情和冲动”“勇于去过富于创造性的生活”等。
四、1.短暂停顿，突出强调后面的话。
2.补充注释，说明原因。
3.解释说明前面语句的含义。
五、作者提出了去治理受污染的空气和水、试着去推动司法制度并使它发挥作用、去工作以及维护妇女的平等权等具体的建议。
六、1.因为社会错综复杂，有些人居心厄测，具有明辨的功夫可以深刻地认识和了解社会，能分清是非，避免I-当受骗。
2.修辞方法：排比、比喻。深层含义：看问题、了解人都不能只看表面，也不要只盯着对方的缺点和不足，要深刻认识、全面了解。
3.对自己的观点看法不要过于自信，看问题不能想当然，要经常地否定自我，重新认识自我，调整自己的想法，这样才能了解真实的世界。
4.（略）
七、提示：比如合作精神、做事要有计划性等。
八、（略）
