职高高二第二学期语文单元测验（五、六）


                  班别：          姓名：            座位号：          成绩：       
一、选择题
1、下列各组词语中，没有错别字的一组是
A、沿用 融会贯通 针砭时弊 饮鸩止渴
B、编篡 肺腑之言 开门揖盗 暴殄天物
C、诀别 事必恭亲 旁征博引 颐指气使
D、焦躁 苦思冥想 应接不暇 裨官野史
2、依次填入下面横本处的词语,恰当的一组是
(1)我们的工作计划已经呈报上级有关部门，待       之后。即可付诸实施。
{2)抗击“非典”的白衣战士郑重立下誓言：我们          ，为守护患都不遗余力。
(3)必须坚决打击不法商人制假贩假         暴利的犯罪行为。
A、审定 许诺 谋取
B、审订 承诺 谋取
C、审订 许诺 牟取
D、审定 承诺 牟取
3、下列句子中.加点成语使用正确的一组是
A、巴勒斯坦的斯瓦特被誉为“东方的瑞士”,但“9·11”事件以后,来这里旅游的人几乎是凤毛麟角。
B、在拍摄大片动辄耗资过亿的今天，该剧组仅用了200多万元就拍出了一部极具观赏性的电影，其意义不可同日而语。
C、当人们纷给予向灾区人民捐钱捐物的时候，你却无动于衷，细大不捐，这样做，不感到羞愧吗？
D、美国作家欧·亨得具有超群的才华和丰富的想象力，其小说的结尾往往别出心裁，匪夷所思。
4、下列句子中，没有语病的一句是
A、半个世纪以来，他的足迹踏遍了全国20多个省市，800多个县，测量、摄影、分析、研究的古建筑和文物达2000余项之多。
B、此次植树助学公益活动。有仅能加快京郊地区的绿化建设，而且种下了的主要是晚秋贡梨的树苗。
C、10兆瓦高温的气冷核反应堆实验工程的完成，超大规模并行处理计算机的研制成功，标志着我国在相关领域已跨入世界先进行列。
D、在国际间文化交流是趋频繁、不同民族文化相互交融和碰撞的今天，更应重视继承和发扬传统节日文化。
5、把后面的句子填到两段话的横线上，最恰当的一组是
寂寞未必就是不幸，倒可能是一种磨炼，甚至能使人的精神境界得到升华。一定意义上也可以说，大凡有成就的人，              。
人有了物质才能生存，人有了理想才谈得到生活。 动物生存，而人则生活。
①往往是最有才华的人，又都是耐得住寂寞的人。
②不一定是最有才华的人,而往往是耐得住寂寞的人.
③你要了解生存与生活的不同吗?
④生活与生存这两个概念迥然不同
A、①③         B、②③         C、①④          D、②④
6、下列各项中两个句子所表达的意思完全不同的一项是（      ）
A、只有探出身子的时候才知道自己站在深不可测的山沟边。
  不是探出身子的时候，就不知道自己站在深不可测的山沟边。
B、沙石全是赤黄颜色的。
   沙石无不是赤黄颜色的。
C、不是年轻人提醒我该走了，我还会欣赏下去。
  只是年轻人提醒我该走了，我才不会欣赏下去。
D、我正在赞不绝口，发现已来到一座桥跟前。
  我正在绝口称赞，发现已来到一座桥跟前。
7、下列句子中没有语病的一项是（       ）
A、      母亲是个凡事要求尽善尽美的人，B、      她不C、      能原谅一件没有做好。
D、      任何事，E、      只要你努力去做动脑筋去做没有做不F、      成的。
G、      我去了以后和双方都很融洽，H、      并非没有产生过矛盾。
I、      而J、      现在有的学生太急功近利过于计算。
9、下列句子中没有错别的一项是（        ）
A、      点蓝人用挖耳朵的家伙滔着色料填到铜丝界成的各形式的小格子里。
B、      粘上去以前还得废尽心思把它曲成最适当的画笔那是多么大有功夫！
C、      景泰蓝拿红铜做胎，D、      为的是红铜富有沿展性容易把它打成预先设计的形式。
E、      椴木炭磨过，F、      看来晶莹灿烂没有一点缺憾，G、      成了一件精品了可是全部工作还没完，H、      还得镀金。
10、下列句子中加点的词语使用恰当的一项是（       ）
A、      我的一篇散文在《校园文学》上发表了现抄寄给你请你雅正。
B、      这个人最喜爱听流行歌曲，C、      经常听得出神入化，D、      有时听起来忘记了吃饭和睡觉。
E、      参加这次大会的有各厂矿、乡镇、学校及其它商业部门的代表。
F、      对于金沙江我曾听人讲过不G、      少优美的故事。
11、下列对古代年龄称谓说法不正确的一项是（       ）
A、“而立”是指30岁。              B、“二八”是指28岁。
C、“古稀”是指70岁                D、“不惑”是指40岁。
二、诗歌赏析
           金陵驿
  草合离宫转夕晖，孤云飘泊复何求？
山河风景元无异，城郭人民半已非。
满地芦花和我老，旧家燕子傍谁飞？
从今别却江南路，化作啼鹃带血归。
12、对这首诗词句的解释不恰当的一项是（       ）
A、首联借眼前离离荒草、破败行宫、西下夕阳、飘荡孤云这一组物象，抒发了对国家势衰、日暮途穷的无比沉痛。
B、颔联的意思是河山依旧，但已沦落敌手，生活在这里的人多半是从敌国新迁过来的元人，因而说：“城郭人民半已非”。
C、颈联化用了刘禹锡的“故垒萧萧芦荻秋”和“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”的诗句。
D、尾联的意思是“我”立志以死报国，死后要像望帝那样化作杜鹃，啼血飞回故国。
13、对这首诗分析有误的一项是（        ）
A、这首诗抒写了诗人的亡国之痛和殉国之志，其主旨与《过零丁洋》相同。
B、这首诗运用了象征和对比的手法，描写柔婉含蓄，但又淋漓尽致。
C、这首诗触景生情，寓情于景，巧妙地化用了前人名句和典故，感染力强。
D、这首七言古体诗，语言不事雕饰，抒情真挚自然，写得慷慨悲壮、气贯长虹。
三、阅读理解
（一）
     是烟是雾，我们辩识不清，只见灰蒙蒙的一片，把老大的一座高山，上上下下，裹了了一个严实。古老的泰山越发显得崔嵬了。我们才过岱宗坊，震天的吼声高精尖把我们吸引到虎山水库的大坝前面。七股大水，从水库的桥孔跃出，仿佛七幅闪光的黄锦，直铺下去，碰着嶙嶙的乱石，激起一片雪白的水珠，脱线一般，撒在洄漩的水面。这里叫做虬在湾：据说虬早已被吕洞宾度上天了，可是望过去，跳掷翻腾，像又回到了故居。我们绕过虎山，站到坝桥上，一边是平静的湖水，迎着斜风细雨，懒洋洋只是欲步不前，一边却喑叱咤，似有千军万马，躲在绮丽的黄锦底下。黄锦是方便的比喻，其实是一幅细纱，护着一幅没有经纬的精致图案，透明的白纱轻轻压着透明的米黄花纹。——也许只有织女才能织出这种瑰奇的景色。
14、这段文字写的主要景物是什么？


15、作者从多个观察角度写同一景物，这些观察角度依次是哪些？

16、“懒洋洋的只是欲步不前”，指的对象是什么？

17、请画出上文段中的比喻句和似人句。


（二）
     第二步工作叫掐丝，就是拿扁铜丝（横断面是长方形的）粘在铜胎表面上。这是一种非常精细的工作。掐丝工人心里有谱，不用在铜胎上打稿，就能自由自在地粘面图画。譬如粘一棵柳树吧，干和枝的每条线该多长，该怎么弯曲，他们能把铜丝恰如其分地剪好曲好，然后用钳子夹着，在极稠的白芨浆里蘸一下，粘到铜胎上去。柳树的每个枝子上长着好些叶子，每片叶子两笔，像一个左括号和一个右括号，那太细小了，可是他们也要细磨细琢地粘上去，用的是铜丝而不是丝线、绒线。
18、这段文字主要说明了什么？

19、列举出本段文字所用的说方法，并举出例子。



     人类正面临着全球变暖的挑战。联合国的一分报告向我们描述了气候变化产生的灾难性后果：森林消失和沙漠扩大，将使非洲成为受影响最广的地区；热带流行的虐疾和寄生虫病将向北蔓延，使欧洲出现流行病，地中海地区由于严重缺水会半沙漠化，滑雪运动在欧洲将荡然无存；在英国，肆虐的冬季风暴将变得司空见惯，东部的某些地方可能变得过于干旱而无法种植各类作物。另外，一些河流水量将大大减少甚至干涸，饮用水源遭到破坏；昔日绕道而行的台风将频频袭击日本，致使短时间内大量降水，洪水泛滥，城市淹没，山体滑坡，交通中断。而最为严重的影响，将是地球上数以百万计的人由于海岸线受侵蚀、海岸被淹没和农业生产遭破坏而被迫离开家园。
     最新的一项研究表明，到本世纪末，地球平均气温将比现在升高3°C。这一预测是以近年来地球气温升高的现象和温室效应为依据的。温室效应在物理学上是指透射阳光的密闭空间由于与外界缺乏对流等热交换而产生的保温效应。大气层中的二氧化碳是主要的温室气体，它可以减少地表热量向空间散失，使大气层保待一定的热能。二氧化碳在大气层中的含量直接影响着地表气温，当大气层中的二氧化碳增加时，地表气温就相应升高。科学认为，大气中的二氧化碳在地球环境的演化中起了极其重要的作用，如果没有大气层的保温作用，全球气温将为-40°C，而现在全球平均气温为16°C。科学家们预言，人类如不采取果断和必要的措施，到2030年，大气中二氧化碳的含量将比1850年工业革命时增加一倍。
     导致大气层中二氧化碳含量上升的原因是显而易见的。工业革命开始以后，化石燃料（煤炭、石油、天然气）的燃烧量越来越大，使大气中二氧化碳的浓度不断增加。同时，雷击、虫害砍伐造成的森林火灾、草地衰退和森林破坏也使能够吸收二氧化碳的绿色植物遭到破坏。
     所以，要控制全球变暖，必须改变能源结构，大力植树造林。有科学家指出，只有以核燃料代替化石燃料，才能从根本上防止温室效应的加剧。
     气候是人类赖以生存的条件，全球气候变暖是人类自身活动所造成的灾难。我们必须树立全球共同性的大气环境观念，为自身的自下生存和发展，爱护头顶的这片蓝天。
20、下列对“温室效应”这一概念的理解，准确的一项是
A、指由于与外界缺乏对流等热交换，能够受阳光的一定的密闭空间中所产生的一种保存温效应。
B、指二氧化碳等温室气体剧增以后，又与外界缺乏对流等热交换，从而使地表气温相应升高的效应。
C、指在接受阳光的密闭空间中能够影响地表气温的二氧化碳增加，使地表气温相应升高的效应。
D、指大气层中主要的温室气体，通过减少地表热量向空间散失，在特定密闭空间中产生的保温效应。
21、根据原文，全球气候变暖带来的影响最严重的一项是
A、河流水量减少甚至干涸，饮用水源遭到破坏，导致不少地区沙漠扩大，疾病流行。
B、肆虐的冬季风暴将变得司空见惯，一些地区会因为过于干旱而无法种植各类作物。
C、数以百万计的人因海岸线受侵蚀、海岸被淹没和农业和产遭破坏而被迫离开家园。
D、台风频频袭击，致使短时间内大量降水，洪水泛滥，城市淹没，山体滑坡，交通中断，
22、下列对“全球气候变暖是人类自身活动所造成的灾难”这句话的理解，不正确的一项是
A、世界各国迟迟不采取果断和必要措施，不改变能源结构和大力植树造林，以致大气层的温室效应越来越严重。
B、1850年工业革命以来，大量开采和燃烧煤炭、石油天然气等化石燃料的结果，大大增加了大气层中温室气体的含量。
C、由于人类无限制的破坏，地球上大片森林和草地急剧消失，沙漠进一步扩大，使得地表气温也随之不断升高。
D、因雷击和虫害而造成的森林火灾，草地衰退，导致能够吸收二氧化碳的植被日益减少。而人类对些却束手无策。
23、根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是
A、非洲是受全球变暖影响最广的地区，人类如果能从根本上防止温室效应的加剧，那么非洲因此而受益的面积也将最广。
B、一旦人类能够控制大气中二氧化碳的含量，从根本上防止温室效应加剧，那么滑雪运动在欧洲将能继续，台风将远离日本。
C、为避免增加大气层中二氧化碳含量，一些科学家主张用核燃料替代化石燃料，可见
使用核燃料不会产生二气化碳。
D、假如大气层中二氧化碳的浓度持续降低，全球气温就有可能持续降低，人类也许将面临另一场全球变冷的挑战。
