余杭  职高四册语文第三单元练习(网友来稿)

   职高四册语文第三单元练习

                班级           学号             姓名

一、基础知识：

1、下列加点的字解释有误的项是（  A   ）

A、勒功（勒  刻）     鞠躬尽瘁（瘁   心）

B、鲜为人知（鲜 少）无垠（垠   界限）

C、元勋（勋  功勋） 难堪（堪   忍受）

D、选聘（聘  用）  铤（铤  快走的样子）

2、按形声字的构造方式归类，正确的是（   B ）

A、稼 恒 歌 港    B、贡 想 慕 挚

C、氢 途 裹 疆    D、测 撑 群 新

3、下列词语的感情色彩完全一致的是（  C  ）

A、描述 元勋 武器 时代

B、宰割 寒春 谣言 震荡

C、朴实 仰慕 稳健 胆识

D、优雅 奥妙 奉献 当之无愧

4、从结构方式看，下列短语完全相同的是（    ）

A、至死不懈 家喻户晓 截然不同

B、马革裹尸 忠厚平实 热泪盈眶

C、风沙呼啸 热泪盈眶 锋芒毕露

D、锋芒毕露 可歌可泣 任人宰割

5、下列句子中的引号作用是（  D   ）       稼先虽然有“福将”之称，意外总是不能免的。

A、表引用                 B、表反语

C、表特定称谓             D、表强调

6、下面提供的资料有出入的是（   A    ）

A、1940年，邓稼先出生在安徽省怀宁县。

B、1986年7月29日邓稼先因全身大出血逝世。

C、1964年10月16日中国爆炸了第一颗原子弹。

D、
1967年6月17日中国爆炸了第一颗氢弹。

7、下面说法不妥的是（   D   ）

A、本文是诺贝尔奖金获得者、著名华裔科学家杨振宁写的一篇回忆性文章。

B、本文向部分是以时间为序来记叙人物事迹的。

C、全文七个部分从不同的角度把人物活动同祖国的命运结合起来，既表现了主人公的性格和品质，又体现了中华民族的自尊、自立、自强、自豪。

D、作者写奥本海默，旨在反衬邓稼先，突出前者不如邓稼先。

8、下列注音完全正确的是（   B   ）

A、可歌可泣qì  署sǔ名  无垠yíng      B、至死不懈xiè  开拓tuò  元勋xūn

C、鲜xiǎn为人知  鞠躬尽瘁suì 勒lè功      D、铤tǐn而走险  难堪kān   辞cí令                                                                    

9、判断下列注的音正确的项是（   D    ）

A、羁  jī       眷      jiàn

B、悚  sǒng    颟  mān  顸  hān

C、（维）系  jì   吁（请）  yù

D、戕  qiāng     愫  sǔ

10、指出下列诗的意象：

  （1）《乐原游》  （   E    ）   （2）《春晓》  （   A    ）（3）《清明》  （   C    ）   

  （4）《登颧雀楼》  （   D     ） （5）《游子吟》 （  B    ）

A、
从夜来风雨声的揣想，对落花表示惋惜之情

B、
诗中的慈母不单是指母亲，而且象征着孕育抚养调教我们全体的所有外在因素

C、
“行人”与“牧童”的亲和，体现出对人生乐趣的健康追求，蕴涵着温馨的人性

D、
登楼所见之景气势奔放，反映了诗人壮阔的胸怀和宏廓的人生境界

E、
“夕阳”“黄昏”意味着人生有限，表现诗人能以彻悟的心态维系人生进退的度数

11、下列词语的解释有误的项是（  D    ）

A、
可歌可泣  值得歌颂赞美，令人感动得流泪。形容事迹英勇悲壮，感人深切。

B、
鲜为人知  鲜，少；很少被人知道。

C、
鞠躬尽瘁，死而后已  是诸葛亮的名句，鞠躬，是弯着身子，表示恭敬、谨慎；尽瘁，竭尽劳苦；已，停止。整个词语的意思是：小心谨慎，不辞劳苦，竭尽全力，到死为止。现指为革命为人民贡献出全部的精力。

D、
当之无愧  对某种荣誉或称号，不能够承受，表示谦虚，有惭愧之意。

E、
锋芒毕露  毕，完全。整个词语的意思是：才干显露无遗。多形容为人骄傲，好表现自己。

F、
家喻户晓  喻，明白；晓，知道。整个词语的意思是：家家户户都知道，形容人所共知。

G、
知人之明  知，了解，知道；明，眼力。能认识人的品德和才能的眼力。

H、
马革裹尸  马革，马皮。整个词语的意思是用马皮把尸体包裹起来，形容军人战死在沙场。

12、阅读的方法很多。有速读法（含意群阅读法、直读法、跳读法），有略读法（含全文浏览法、局部浏览法、标题浏览搜索信息法），评价性阅读法，创造性阅读法，等等。对下列速读时要善于抓住某些起提示作用的词句，说法不正确的项有（  A  ）

A、
“从而”、“因此”、“所以”等词语常常表示文章的线索，表示文章的起因和发展。

B、
“总之”、“总而言之”、“综上所述”等词语的后面，必定是对前文的小结或是议论的论点。

C、
“但是”、“可是”、“然而”、“否则”标示着下面将出现与前面相反的情况或看法。

D、
“首先”、“其次”、“再次”等等词语，常常用来标明重要的程度，也可用来层次。

二、语段分析：

第一语段

100年以前，甲午战争和八国联军的时代，恐怕是中华民族五千年历史上最悲惨的时代。只举18898年为例：

德国强占山东胶州湾，“租借”99年；

俄国强占辽宁旅顺大连，“租借”25年；

法国强占广东广州湾，“租借”99年；

英国强占山东威海卫与香港新界，前者“租借”25年，后者“租借”99年；

那是任人宰割的时代。是有亡国灭种的危险的时代。

今天，一个世纪以后，中国人站起来了。

这是千千万万人努力的结果，是许许多多可歌可泣的英雄人物创造出来的，在20世纪人类历史上可能是最重要的，影响深远的巨大转变。

对这巨大转变作出了巨大贡献的有一位长期以来鲜为人知的科学家——邓稼先（1924——1986）。

1、上文用的修辞方法主要是（   A  B   ）

A、排比       B、对比         C、比喻         D、拟人

2、上文中的下列字的注音和意思，是：

A宰     zǎi    杀牲畜，文中比喻为侵略、压迫、剥削      B鲜     xiǎn     少

3、“租借”两字为什么打上了引号？

表        反语，具有讽刺、否定的意思，实为强占、侵略。

4、文中哪句话对邓稼先作了刻度评价？

对这巨大转变作出了巨大贡献的有一位长期以来鲜为人知的科学家——邓稼先（1924——1986）。

5、上文在写法上的特点是什么？

概括叙述，鲜明对比，把人物放在一个广阔的社会背景和历史背景之下。

第二语段

邓稼先则是一个最不要（      ）的人物。和他谈话12分钟就看出他是（       ）的人。他真诚坦白，从不骄人。他没有小心眼儿，一生喜欢“纯”字所代表的品格。在我所认识的知识分子当中，包括中国人和外国人，他是最有中国农民气质的人。

1、
在横线上填上适当的词语。                 

2、
“纯”加引号，作用是：   强调

3、
联系上下文，“纯”字的意思应该是：    纯朴

4、
“从不骄人”中的“骄”字的意思是：    自以为了不起，看不起别人。

5、
“在我所认识的知识分子当中，包括中国人和外国人，他是最有中国农民气质的人。”请划分这个句子的主要成分。       他   是   人。

6、
上文的中心是写：   邓稼先的气质和品格。

第三语段

戈壁滩上常常风沙呼啸，气温往往在零下三十多度。核武器试验时大大小小临时问题层出不穷。稼先虽有“福将”之称，意外总是不能避免的。1982年，他做了核武器研究院院长以后，一次井下突然有一个信号测不到了，大家十分焦急，人们劝他回去。他只是说了一句话：我不走。

假如有一天哪位导演要摄制邓家先传，我要向他建议背景音乐采用“五四”时代的一首歌，我儿时从父亲口中学到的：

中国男儿  中国男儿

要将双手  撑天空

长江大河亚洲之东  峨峨昆仑

古今多少奇丈夫

碎首黄尘燕然勒功  至今热血犹殷红

我父亲诞生于1896年，那是中华民族仍陷于任人宰割的时代。他一生都喜欢这首歌曲。

1、
解释词语：

A、（层出不）穷  尽          B、摄制         拍摄、制作（电影）

2、
“福将”的意思是什么？

字面上是“    命大”“    有福气”，运气特别好。

深层意思是指：他在关键时刻，往往能通过不懈的努力排除疑难杂症，逢凶化吉，取得一个又一个

的   胜利    。

3、
“我不能走”几个字表现了邓稼先的什么品质？

表现了他热爱祖国，献身科学的伟大精神，也表现了他在危险关头身先     士卒的崇高品质，他

是中国几千年传统文化所孕育出来的有       最高奉献精神的儿子。

4、
“燕然勒功”这个典故出于何处？什么意思？

出自东汉窦光与耿秉击败北匈奴，登燕然山刻石记功而返的故事，就是说要为国家建功立业。

5、
作者为什么要建议背景音乐用“五四时”时的这一首歌？

这首唱出了中国男儿为民族兴盛抛头颅、洒热血的壮志豪情，与邓稼先28年来始终在极其艰苦、

恶劣的自然条件下，为“   两弹”上天、为中华民族兴盛    鞠躬尽瘁，    至死不渝的凌云壮志、非凡人生，十分协调。

第五语段

“我想不用解释，大家都懂得这是一首歌颂母爱的诗。但这首语言（  B  ）的诗歌为什么 在经历了千年的（  A  ）后，至今仍具有最强烈的感染力。要理解这一奥秘，我们就必须体会到人生在世，广义而言，无人不在羁旅之中，旅途中人（  C  ）着眼于前程，特别是实利，却不能不有所（  D  ），（  E  ）保留一段热肠一片温情，（  F  ）见利忘义，（  G  ）丧失良知人道 ，因而那‘慈母’所构成的意象便超越了狭义的生母，而象征着孕育抚养调教指引人我们个体生命的所有在外因素，使我们对个体与他人与群众的和谐，产生出一种向往，引发出切实的努力。” 

（1）
请在括号中填上正确的词语：A传诵     B质朴     C固然       D眷念     E不能不     F不能     G不能

（2）
这段文章是针对哪一首诗歌发的议论？    是针对《      游子吟》这首诗歌发的议论。

（3）
这首诗的本意是写什么的？   是              出门在外的游子歌颂慈母。

（4）
香港人为什么把这首诗歌列在谤首？     

因这是        歌颂母爱的诗。作者认为，人生在世，无人不在羁旅之中。诗中的慈母，所构成的意象，

早已超越了狭义的生母，而象征着      孕育抚养、调教、指引我们个体生命的所有的外在因素。使我们对个体与他人群体的和谐，产生出一种向往，引发出切实的努力。因此，有此同感的人，必能领悟此诗的内涵。

（5）   作者在这里把人生比作什么？为什么这样作比？    从诗的本意引申发挥到了整个人生，将人生比作             羁旅，从而使得狭义的慈母扩展到了孕育抚养调教我们的所有的外在因素。

（6）   请你默写这首诗歌。   慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖！

（7）    这首诗的作者是哪个朝代的谁？       唐代的孟郊。

（8）    解释：

A、“羁旅”的本意 ：   长久居住他乡。B、眷念：想念

（9）请把这句话填写完整后,指出是什么句式，并用一般陈述句表述。

不能不有所（  D  ），（  E  ）保留一段热肠一片温情，（  F  ）见利忘义，（  G  ）丧失良知人道

A、
完整的句子是：不能不有所（眷念），（不能不）保留一段热肠一片温情，（不能）见利忘义，（不能）丧失良知和人道。

B、
指出这是什么句式：双重否定表示肯定的句式。

C、
改为一般陈述句：一定会有所眷念，一定会保留一段热肠一片温情，不能见利忘义，不能丧失良知和人道。

（10）作者产生这些联想，是根据什么引发出来的？

是根据报纸上看到的令人难堪、令人恶心、令人发指、令人毛骨悚然的一些事实引发出来的。

（11）这些“令人难堪、令人恶心、令人发指、令人毛骨悚然”的事实，概括起来是这样三件：

A、
虐待生父生母致死；

B、
后母虐待前妻生的男孩，终致殴毙； 

C、
想发财的教练将幼童绑架弄死后索取钱财。

第六语段

    “我想一个多少能从这些诗句中感受到对落花这种最低等生物的怜惜、对野草这各最卑微事物枯荣的关切以及对最普通的劳动者汗珠的珍惜的美好情愫的人，他是决计不可能对活泼的粗暴戕害的。”

（1）解释词语：

A、戕害     伤害；                     B、情愫     感情。

（2）“最低等生物”是指什么？        孟浩然《春晓》中的“      落花”。原诗是“春眠不觉晓，处处闻较之鸟。夜不定期风雨声，花落知多少！”

（3）“最卑微事物”是指什么？        白居易《赋得古原草送别》中的“离离原上草”。原诗是“离离原上草，一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生。远芳侵古道 ，睛翠接荒城。又送王孙去，萋萋满别情。”

（4）“最普通的劳动者的汗珠”是从哪里引发出来的？         是从李绅的《       悯农》一竺中引发出来的。原诗是“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”

（5）这段话表达了作者怎么样的思想感情？

对恶行的极度的愤慨。

（5）这些事物有哪些共性？      作者通过对诗中的落花，小草，劳动者，抓住这些人和事物 的共同感情，来表达对那些残害儿童生命的罪行的极度愤慨。

第七语段

“我想许多读者当会（A）我何以如此常见的唐诗也要首首俱录，但这10首唐诗实在是（B），即使过录一遍，灵魂也总有一种难言的欣悦！倘有的读者连这10首唐诗也不能逐一背诵或简直有的还是头一回读到，那么我（C）他们一定要把这10首唐诗背诵下来，从一定意义上说，这10首唐诗凝聚着我们中华民族文化传统中最值得珍惜和（D）的精华，并且也体现着我们中华民族对美的追求所达到的一种全人类必须（E）的高度。工作太忙吗？事情太多吗？赚钱必须抓紧吗？唱卡拉QK搓麻将‘抓黑叉’跳迪斯科练气功算命遛鸟养鱼喂猫饲狗再没有闲空吗？当然！谁能强求谁呢？人们各自安排着属于自己的生活，但我仍要近乎痴憨地吁请人们在纷忙的生活中读一点唐诗背一点唐诗品一点唐诗悟一点唐诗——不必太多，以上10首足矣！”

（1）
括号中空缺处应该填的词语是：

A、讶怪     B、常诵常新     C、恳求      D、承袭      E、仰望

（2）作者为什么要在本文中首首俱录这十首唐诗？是国为这十首唐诗为人们不了解吗？

是因为这10首唐诗常诵常新，即使过录一遍以灵魂也有一种难言的         欣悦，能感悟到基本的人性和人情，从中吸取         精华，熏陶人的          心灵。

（3）“唱卡拉QK搓麻将‘抓黑叉’跳迪斯科练气功算命遛鸟养鱼喂猫饲狗再没有闲空吗？”一句一口气说下来，是不是太急了？能在中间加上一些缓冲一下的标点吗？应该怎么样加上去？作者为什么要这样写下来？

这一句可以加上这样一些标点：“唱卡拉QK，搓麻将，‘抓黑叉’，跳迪斯科，练气功，算命，遛鸟，养鱼，喂猫，饲狗，再没有闲空吗？”但这样写语气显得       比较缓慢。

作者这样写，最能表现作者此时的心情，认真读、背这10首唐诗，从而表达对人性的渴望！对美好的社会的       追求！

（4）表现作者对人性的渴望，对美好社会的追求的心情，还表现在这样个句子中：“但我仍要近乎痴憨地吁请人们在纷忙的生活中读一点唐诗背一点唐诗品一点唐诗悟一点唐诗——不必太多，以上10首足矣！”在正常的情况下，这个句子应该怎么样加上标点？为什么作者没有加上这些标点？

这个句子的标点可以这样加：但我仍要近乎痴憨地吁请人们在纷忙的生活中读一点唐诗，背一点唐诗，品一点唐诗，悟一点唐诗——不必太多，以上10首足矣！

作者没有加上这些标点。同样是为了表达作者让人们读背这10首唐诗，表达他的渴望和追求。

（5）作者为什么如此希望人们读这10首唐诗？

这10首唐诗，凝聚着中华民族的文化传统中最值得    珍惜和承袭的精华，也代表着唯心对美的追求所表达到的的一种全人类必须          仰望的高度。作为炎黄子孙，应当以此为荣，更应该吸取其精华。但是现实 许多的人，许多的事却与此相反，令人痛惜。因此作者以自内心地呼吁，希望人们从这10首常诵常新的唐诗中，感悟到基本的人性和人情，从中吸取精华，熏陶人的心灵，努力使自己成为一个对社会有用的人。

第八语段

刚到巴黎的第一天。主人从机场接我们去旅馆。天色很晚，车子穿过 （  A  ）的夜巴黎，一头扎进一条（  B  ）的窄巷，停在一家（  C  ）的门洞口。待进了店，店员不叫我们把箱子放进电梯里，因为这种60年代装配在（  D  ）最多能乘载两个人。我们只能提着重重的箱子沿着旋转的铁梯爬上三楼，而卧室（  E  ），其中一个墙角尖尖的大概只能立一根笤帚。可是推开卫生间的门，里面却是意外的（  F  ），设施十分先进。第二天醒来转转看，才明白这座旅店原来考究之极，家具全部仿古。整座楼处处都陈设着古老的艺术品。推开窗是一个很小的天井，上连红瓦蓝天，四面墙爬满青藤。此时天已深秋，叶子半绿半红，（  G  ）。一扇扇窗子镶在其中，窗框漆着白漆。我忽然生出一种（  H  ）——会不会哪扇子一开，邦斯舅舅或娜娜伸出头来？

第二天一早，我的主人来来旅店见面就问我：

“这旅馆怎么样？习惯吗？”

“很美。应该是典型的巴黎吧！”我说。

我的主人听了特别高兴。而且整整一天都十分愉快。这便是巴黎人的观念，也是他们的一种情感——他们为自己生活其中的文化而骄傲。我还想听听她于此再说点什么。但一忙，没有往下说。后来我遇到一位城市保护专家，一句话把我的思考引向深入：“城市的精神重于它的使用。”

除了巴黎人，谁还会这样想？我们？

1、请在文中括号处填上恰当的词语。

A、华灯璀璨   B、漆黑  C、小旅馆    D、老房子   E、又小又斜     F、漂亮舒适    G、图画一般美丽     H、错觉

2、上面所填的的词语，可以分为两大类，一类是写巴黎老街老巷的，给人以破旧和压抑的感觉；一类是老街老巷的迷人的文化韵味。这种写法，我们叫它是（     先抑后扬      ）。通过对比，突出了巴黎老街老巷的文化韵味。

3、作者对巴黎老街老巷文化韵味的评价，最恰当的是（   A      ）

A、典型的巴黎                     B、文化而骄傲

C、巴黎人的观念                   D、特别高兴

4、城市保护专家的话：“城市的精神重于它的使用。”对这句话的理解不正确的是（  D    ）

A、城市的精神是一种凝聚力的体现，它具有强大的力量。城市的使用只是一种物质上的价值，它没有活的生机和力量。

B、城市保护专家的话的有很深刻的哲理性，他透过城市的物质作用，而上升到一种人为的凝聚力量，这种力量是团结的，向上的，是进步的。这种力量，也是不可摧毁的。

C、这句话既高度概括了巴黎人在城市保护工作中的力量之大，也暗示出我们在城市保护工作中缺少的也正是这种精神。使我们的思考深入，将文章主题推进到一个更新的高处。

D、这句话是对巴黎人只注重老街老巷的保护，不注重顶级文物保护的肯定。

5、文章最后说“除了巴黎人，谁还会这样想？我们？”对此分析说明不正确的是（   D    ）

A、用了反问的句式，既照应了前文的思考，也表明了作者的拳拳亦子之心。

B、作者对巴黎城市保护的记叙，不只是为了宣扬巴黎人的精神，更主要的是为了让自己的国家也能从中

吸取经验，在自己的国家的城市保护工作中，能够取得更好的成就，表明作者时时关注着中国当代的文化建设，从而也表明文章的写作目的，具有很强的针对性和现实性。

C、保护专家一句“城市的精神重于它的使用”的话，既是把“我”的思考推向深入，也是把文章推到高

处。但是，作者并没有把文章结束在此处，他始终关注的是自己的民族。结尾两次发问，照应了前面的思考，表明了拳拳亦子之心。

D、城市保护专家一句“城市的精神重于它的使用”的话，既是把“我”的思考推向深入，也是把文章推

到高处。结尾两次发问，是对自己的发问，是说明自己以前在保护城市文化和文物工作中的缺点错误的反思和悔恨，是对自己工作失误的自我批评。

6、这段课文说这是到巴黎的第一天遇到的事。能不能把这段文字放在课文的开头？为什么？

不好。因起不到                   强化主题的作用。

作者开篇由世界到欧洲，由欧洲到法国，再到巴黎，由巴黎的历史到现在，由整个巴黎到不知名的一处。

在文末，详细记叙了到巴黎的第一天的感受，并且采用先抑后扬的手法，由此而产生出其不意的错觉，就更形象地点出巴黎独有的        文化韵味。这样写能以切身的感受深深        打动读者，增强文章的感染力。
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