高教版职高语文第四册第三单元测试卷

一、选择题（共20分）

1．选出下列加点字注音无误的一组（    ）。

A．深邃（súi）     意蕴（yùn）    羁旅（jì）  滑稽（jì）
B．颟顸（mānhān）  精髓（suí）   情愫（sù）   戕害（qiāng）

C．吁请（yú）     积垢（gòu）    班驳（buó）  婆娑（suō）

D．混淆（xiáo）   良莠（yǒu）    璀璨（càn）  殷红（yān）

2．选出下列词语及加点字解释有误的一组（   ）。

A．可歌可泣（小声哭）   鲜为人知（少）     家喻户晓（知晓）

B．羁旅（长久寄居他乡）颟顸（糊涂而马虎） 吁请（呼吁并请求）

C．情愫（感情）  维系（维持并联系，使不涣散）  戕害（伤害）       

D．截然不同（界限分明，象割断一样） 锋芒毕露（全）  知人之明（懂得，认识）

3．下列各句横线上应填词语正确的一项是（    ）。

（1）可就在这阴影里，常常会      着一家老店，是面包店、酒店、鞋店还是书店。

（2）这时你会忽然明白，巴黎那浩大而深厚的文化，正是      在这老街老巷——这一片片昔日的空间里。

（3）显然这位文友把文物与文化两个不同意义的事物     了。

A．（1）埋伏（2）沉淀（3）混淆

B．（1）伫立（2）沉淀（3）混淆
C．（1）埋伏（2）隐藏（3）混淆
D．（1）伫立（2）隐藏（3）颠倒

4．选出下列各句标点符号运用有误的一组（    ）。

A．为了民族的自豪？为了稼先而感到骄傲？——我始终想不清楚。
B．列在榜首的是孟郊的《游子吟》：“慈母手中线，游子身上衣，临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。”
C．有一种说法：到美国去看新的，到欧洲去看老的；还有一种类似的说法：在美国想未来的事，在欧洲想历史的事。
D．除了巴黎人，谁还会这样想？我们？
5．破折号的用法不同与其它三项的一项是（   ）。

A．但我以为这恰是到了好处——酣眠固不可少，小睡也别有风味的。

B．我宁愿死不愿活——孤独并被人厌恶是我受不了的。

C．这便是巴黎人的观念，也是他们的一种情感——他们为自己生活其中的文化而骄傲。

D．奥本海默和邓稼先分别是美国和中国原子弹设计的领导人，各是两国的功臣，可是他们的性格和为人截然不同——甚至可以说他们走向了两个相反的极端。

6．对下列作家作品表述错误的一项是（   ）。

A．《邓稼先》——杨振宁——当代杰出的核科学家

B．《十首足矣》——刘心武——当代作家

C．《城市的文物与文化》——冯骥才——当代作家

D．《简·爱》——夏洛蒂·勃朗特——英国小说家

7．下列古诗篇名与其所包含的意象连线有误的一组是（   ）。

A．《游子吟》——诗中的慈母不单是指母亲，而且象征着孕育抚养调教指引我们个体生命的所有外在因素。

B．《春晓》——从夜来风雨声的揣想，对落花表示惋惜之情。

C．《清明》——“行人”与“牧童”的亲和，体现出对人生乐趣的健康追求，蕴涵着温馨的人性。

D．《乐游原》——登楼所见之景气势奔放，反映了诗人壮阔的胸怀和宏阔的人生境界。

8． 下列句子中，有语病的一句是（   ）。

A． 目前，电子计算机已经广泛应用到各行各业，这就要求我们必须尽快提高和造就一批专业技术人员。

B． 水稻基因组在已知的各类植物基因组中是最大的，共4.3亿对碱基，约为人类基因组的七分之一。

C． 世界银行指出，美国发生的“9.11”恐怖袭击事件将会延长东南亚地区经济萧条的时间，从而对该地区的贫困人口造成伤害。
    D． 不久前，中国入世谈判代表龙永图做客中央电视台“对话”栏目，就入世后人才问题发表了独到的见解。

9．下列各句中，加点的成语使用不正确的一组是（   ）。

A．虽然让人难以相信，但他还是凭一张假证件堂而皇之地走进了展览厅的大门。

B．在彼德调教下有所起色的国安队，本赛季引进了巴辛、兰柯维奇等几位外援，又大幅度提高队员的工资、奖金，队员们当仁不让要在主场取得开门红。

C．语文教学的改革需要整个教育界乃至整个学术界具有远见卓识之士参与，以期在热烈的讨论中深谋远虑，供国家决策部门参考。

D．这家濒临破产的国有企业，自从他当上厂长后，经过他三年处心积虑地经营，终于扭亏为盈，走出了困境。

10．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（   ）。

（1）青年人在困难面前不应该       ，而应该勇猛前进。

（2）好风景固然可以打动人心，但若得几个情投意合的人，相与     其间，那才真有味；这时候风景觉得更好。

（3）直到今天，一遇天旱，农村还有人抬着祭品祭天，       龙王降雨，保佑丰收。

A.畏缩不前    徜徉    祈求      B.举棋不定    徘徊    乞求

C.举棋不定    徜徉    乞求      D.畏缩不前    徘徊    祈求

二、填空题。（共16分）

11．《邓稼先》是一篇感人至深的          散文。作者对通过邓稼先生活片段的回忆，表达了对这位“两弹元勋”真挚的怀念之情。文章作者杨振宁是当代著名             家，

          奖获得者。

12．《十首足矣》是一篇         （体裁），作者从香港“最受欢迎唐诗选举”入题，通过对凝聚着中华民族文化传统精华的十首唐诗的评析，激发           ，呼唤对真善美的追求。其中，位列榜首的是唐代诗人         的《          》一诗。

13．《城市的文物与文化》是一篇              （体裁）。文章通过细致描写巴黎老街老屋的独特风貌及深埋在其斑驳外表下的浓重的历史感，深深地体悟出城市建筑的文化内涵，从而提出           的思考。

14．快速阅读的方法有很多种，常用的有          、       和跳读法三种。

15．《简·爱》是一部脍灸人口的世界名著，作者是     国著名作家                。课文节选的两个情节是       和            在这两个情节中，小说充分刻画了简·爱直率、自尊勇于捍卫独立人格的性格特征和                     的思想感情。

三、判断正误题（共14分）

16．快速阅读方法很多，其中跳读法是最基本的速度方法。                   （    ）

17．《邓稼先》一文采用了小标题的结构方式，同时运用了对比、引用、排比等修辞手法，句式的运用上长短结合，有整有散，增强了语言的节奏感，又渗透着鲜明的感情色彩，感人至深。                                                                （    ）

18．《城市的文物与文化》是作者访问英国时写的一篇文艺考察随笔。       （    ）

19．《十首足矣》一文围绕十首唐诗来组织材料，并没有陷入对唐诗的诗意和意境的展开分析中，而是把对唐诗的解读和对现实的剖析联系起来，从“人性”的角度来定位：要发挥唐诗对人的心灵的教育感化功能，呼唤人的良知和美好人性！表达上紧密结合诗意阐发议论，且多用不带标点的长句来增强感情色彩，令人深思。                         （    ）

20．《十首足矣》中“一是把我们引到大自然的奇瑰怀抱中，一是将我们导入人世间最朴素的人情中，反复咏诵这样一些明白如话而又美不胜收的诗句，我们灵魂上纵有厚尘积垢，总也能涤出一些真善美来吧？”这段话是由《春晓》、《赋得古原草送别》两首唐诗引发出来的。                                                                      （    ）

21．《从人脑看科学与艺术》一文中，作者开门见山，以美国人史百瑞成功揭开人脑功能的秘密起笔，指出人脑的左右半球功能不同，各司其职；接着列出左右两个半球各自不同的功能；最后得出结论：右脑分管科学创造活动，左脑分管艺术创作。            （    ）

22．《简·爱》第二节爱情对白，是写简·爱误以为罗切斯特要娶英格拉姆小姐，决定离开庄园时两人的一段对话。作者通过个性化的语言描写和心理活动，充分刻画了简·爱直率、自尊、勇于捍卫独立人格的性格特征。                                    （    ）

四、阅读理解题（共20分）

（一）阅读下文，完成23～26题。（共8分）
大家都知道大蒜具有消炎杀菌的功能，特别对肠道传染性疾病有较好的预防与治疗作用，有“植物杀菌剂”之称，而且大蒜还有降血脂、降血压和降血糖等作用，但大蒜的健脑功能却鲜为人知。
人类的活动与大脑思维需要的能量，主要依靠葡萄糖的“燃烧”，而葡萄糖来源于各种食物，如米面等经酶分解为葡萄糖；蛋白质经消化吸收，也能经肝脏转化为肝糖元储存，必要时再降解为葡萄糖供应大脑及身体各器官组织所需的能量。但如果只有葡萄糖而没有足够的维生素Ｂ1，葡萄糖就无法“燃烧”，转变为大脑及身体各器官所需的能量。大蒜本身不含大量的维生素Ｂ1，但它能增强维生素Ｂ1的作用，能起到“一个顶两个”的作用，因为大蒜中的主要成分——大蒜素可与维生素Ｂ1结合成“蒜胺”，而“蒜胺”的作用比维生素Ｂ1的作用强２～４倍，所以在有足够的葡萄糖和维生素Ｂ1的情况下，适当吃大蒜，可促进葡萄糖转化为更多的能量供应大脑所需，故大蒜有健脑功能。
大蒜素有一种特殊的异味，特别是生吃后气味难以令人接受，煮熟后异味基本消失，但其健脑功能也减弱。因大蒜素经加热后部分被破坏，所以半生半熟食用较理想，此时异味较少，主要成分被破坏的也不多。
23．文中“葡萄糖的燃烧”这个概念具体指的是（    ）。
Ａ．各种食物转化为葡萄糖的过程　
Ｂ．身体中储存的葡萄糖转变为大脑及各器官所需能量的过程
Ｃ．大蒜和维生素Ｂ1结合的过程
D．蒜胺和葡萄糖结合的过程
24．大蒜健脑的本质功能是（    ）。
A．没有足够的维生素Ｂ1,葡萄糖就无法燃烧
B．大蒜素转化为“蒜胺”
C．使原有的葡萄糖和维生素Ｂ1更充足是
D．增强维生素Ｂ1的作用,使其能“一个顶两个”
25．下列说法不符合文意的一项（    ）。
A．没有足够的维生素Ｂ1，葡萄糖就无法成为身体所需的能量
B．大蒜健脑，必须以足够的葡萄糖和维生素Ｂ1为基础
C．米面、蛋白质等经酶分解，经消化吸收，再经肝脏转化而成为葡萄糖
D．因适应人的生活习惯及保持大蒜素的成分的原因，所以半生半熟食用较为理想
26．若为本文定一个标题，最恰当的一项是（    ）。 

A．大蒜的健脑功能鲜为人知 

B．大蒜素的作用 

C．帮助葡萄糖燃烧
D．大蒜的健脑功能

（二）阅读下面的文字，完成27～30题。（共12分） 

黄河——中华民族的摇篮

①黄河是我国第二大河，也是世界上屈指可数的名川。她从巴颜喀拉山北麓起步，接纳千溪百川，一路浩浩荡荡，奔腾东流，经青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南、山东等九个省区，注入浩瀚的大海，全长5464公里，流域面积75万多平方公里，像一条金色的巨龙，昂首横卧在我国北部辽阔的大地上。
②在古代，黄河流域的自然环境是很优越的。那时，这里的气候温暖湿润，土地肥沃，到处是青山绿野，植物种类繁多，为原始人类的生存提供了有利的条件。殷代以后黄河中下游流域成为我国开发最早的地区，经济发展，人口繁衍较快，政治、文化也比较先进。因此，黄河流域成为中华民族成长的摇篮。

③相传中华民族的始祖——黄帝出生在黄河中游，他和他的族系主要的活动区域也在黄河中游。后来建立夏、商、周王朝的都是他的后裔。他们自称“华”（或“夏”），聚居在中原地区，人们认为“中原”位居四方之中，所以后世又称为“中华”。后来“中华”又成了整个中国的代称。

④黄河孕育了中华民族的古代文化，是古代文明的发祥地之一。在新石器时代中期，黄帝族就已开始使用彩陶。从河南渑池仰韶村、西安半坡村等地发掘的古文化遗址中，可以见到大约5000年前即新石器时代中期的人们使用的简陋的木、石农具，木结构房屋，储粮的窖穴，还有各式各样的陶器，其中带有人面、鱼、鹿等图案的彩陶相当精美，反映了中华民族历史的悠久和艺术才能的高超。这种文化被称为“仰韶文化”或“彩陶文化”。

⑤我国历史上七大古都中的安阳、西安、洛阳和开封，都在黄河流域。以古都长安为中心的唐代文化，曾是当时世界文化的高峰，影响着世界各国，尤其是亚洲邻国的文化。黄河，以丰富的乳汁，哺育了中华民族，而中华民族的优秀儿女在她的身旁辛勤劳动，创造了光辉灿烂的古代文化。黄河，不愧是中华民族的摇篮，我国文化的发源地。

27．本文第一段划线语句说明了黄河的几个特点，下面理解错误的一项是（   ）。

A．说明黄河流程漫长。

B．说明黄河流域广大。

C．说明黄河是中华民族的摇篮。
D．说明黄河气势雄伟。

28．对黄河流域成为中华民族成长的摇篮的原因，概括全面的一项是（   ）。

A．气候温暖湿润，冬暖夏凉。

B．自然环境优越，有利于人类生存。

C．土地肥沃，到处是青山绿野。

D．植物种类繁多，食物丰富。

29．对“中华”这个名称的由来理解正确的一项是（   ）。

A．因为黄帝出生在黄河中游。

B．因为黄帝后裔自称“华”（或“夏”）。

C．因为华族发展到整个中国。

D．因为华族聚居于被认为是四方之中的中原地区。

30．下列理解有误的一项是（   ）。

A．本文第四段中“仰韶文化”的例子是为了说明“黄河流域的自然环境是很优越的”。

B．本文第三段开头的“相传”二字不能省略，因为它表示所述内容来源于传说，不是确实有据的。本文第四段开头中的“之一”二字也不能省略，因为它表示还有别的发祥地，黄河流域不是惟一的。

C．从本文内容看，“仰韶文化”的特点是农业经济发达，粮食丰足，建筑技术先进，手工艺水平达到相当高的程度，文明程度较高。

D．本文作者多处用“摇篮”来比喻黄河，是因为黄河是中华民族的发源地。
五、作文题（共30分）
31．阅读下面的材料，根据要求作文。
有一个生长在孤儿院中的男孩，常常悲观地问院长：“像我这样没有人要的孩子，活着究竟有什么意思呢？”

院长总笑而不答。

有一天，院长交给男孩一块石头，说：“明天早上，你拿这块石头到市场去卖，但不是‘真卖’，记住，不论别人出多少钱，绝对不能卖。”

第二天，男孩蹲在市场角落，意外地竟有好多人要向他买那块石头，而且价钱逾出逾高。回到院内，男孩兴奋地向院长报告，院长笑笑，要他明天拿到黄金市场去叫卖。在黄金市场，竟有人出比昨天高十倍的价钱要买那块石头。

最后，院长叫男孩把石头拿到珠宝市场上去展示。结果，石头的身价又涨了十倍，更由于男孩怎么都不肯卖，竟被传扬成“稀世珍宝”。

男孩兴冲冲地捧着石头回到孤儿院，将这一切禀报院长。院长望着男孩，徐徐说道：

“生命的价值就像这块石头一样，在不同的环境下就会有不同的意义。一块不起眼的石头，由于你的珍惜、惜售而提升了它的价值，被说成稀世珍宝。你不就像这块石头一样么？只要自己看重自己，自我珍惜，生命就有意义，有价值。”

请以“生命的价值”为话题，写一篇文章。
注意：①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字。

单元检测试题
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二、11．回忆性  物理学 诺贝尔  12．杂文  人文情怀  孟郊 游子吟   13．文化考察随笔  保护城市文化  14．意群阅读法  直读法 15．英 夏洛蒂·勃朗特  受辱 爱情对白  渴望自由平等

    三、16．× 17．√ 18．× 19．√ 20．× 21．× 22．√

四、（一） 23．B  24．D  25．C   26．D    （二） 27．C  28．B  29．D  30．A

五、31．（略）
