
假期作业（一）

知识博览

关于电影镜头语言

在《包身工》一文中，作者采用了一些电影艺术手法，比如，用一种“电影镜头语言”来叙事，收到非常好的表达效果。什么是“电影镜头语言”呢？我们通常可经由摄影机所拍摄出来的画面看出拍摄者的意图，因为可从它拍摄的主题及画面的变化，去感受拍摄者透过镜头所要表达的内容，也就是所讲的“镜头语言”。
从我国古代诗歌中也可看到现代的电影语言。第一个例子是镜头运动。柳宗元的《江雪》是大家熟悉的一首诗，但也许没想到它在镜头运用上是一段十分完整的脚本：“千山鸟飞绝”这是一个大远景，镜头从天地间向前推成全景的大山“万径人踪灭”，镜头随山径向下摇到江边成中景“孤舟蓑笠翁”，推成老翁的近景“独钓寒江雪”。完整的镜头运动，远景到全景、中景再到近景，流利地表达了主人公孤独的心情。这是现代电影常用的抒情手法，用镜头运动表达看不到的内心世界。
第二个是镜头叙事。最典型的例子是马致远的《天净沙·秋思》。“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马，夕阳西下，断肠人在天涯。”全诗28个字，展示了11个景物，由11个景物组联，完成一个人物命运的故事性叙述。在现代电影中，常用这种剪辑手法，由镜头来完成主人公“回忆往事”的叙说过程。这个过程从镜头运用来说，是由特写到全景，然后渐渐拉开，展现辽阔的空间，从叙事转化为抒情。
字词积累

一、给下面多音字注音并组词。
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二、辨析下面的形似字，注音并组词。
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三、在括号内填入恰当的词语，使之成为带有比喻意义的三字词。
例：老老实实，勤恳工作的人——老（黄牛）
1.坚强不屈的人——硬（      ）

3.非常狡猾的人——老（      ）

2.蒙受不白之冤——背（      ）

4.打击别人的热情——泼（      ）

阅读鉴赏

一、阅读下面的文段，回答问题。
在香港飘扬了150多年的英国米字旗最后一次在这里降落后，接载查尔斯王子和离任港督彭定康回国的英国皇家游轮“不列颠尼亚”号驶离维多利亚港湾——这是英国撤离香港的最后时刻。
英国的告别仪式是30日下午在港岛半山上的港督府拉开序幕的。在蒙蒙细雨中，末任港督告别了这个曾居住过25任港督的庭院。
4时30分，面色凝重的彭定康注视着港督旗帜在“日落余音”的号角声中降下旗杆。根据传统，每一位港督离任时，都举行降旗仪式。但这一次不同：永远都不会有另一面港督旗帜从这里升起。4时40分，代表英国女王统治了香港5年的彭定康登上带有皇家标记的黑色“劳斯莱斯”，最后一次离开了港督府。
掩映在绿树丛中的港督府于1885年建成，在以后的近一个多世纪中，包括彭定康在内的许多港督曾对其进行大规模改建、扩建和装修。随着末代港督的离去，这座古典风格的白色建筑成为历史的陈迹。
晚6时15分，象征英国管治结束的告别仪式在距离驻港英军总部不远的添马舰东面举行。停泊在港湾中的皇家游轮“不列颠尼亚”号和邻近大厦上悬挂的巨幅紫荆花图案，恰好构成这个“日落仪式”的背景。
此时，雨越下越大。查尔斯王子在雨中宣读英国女王赠言说：“英国国旗就要降下，中国国旗将飘扬在香港上空。150多年的英国管治即将告终。”
（《别了，“不列颠尼亚”》）
1.这则新闻按照什么顺序记叙的？这样写有什么好处？
2.标题“别了，‘不列颠尼亚’”在句式上有什么特点？这样写有什么作用？
3.从新闻结构上看，文中第4段属于新闻结构中的哪一部分？
4.文中加点词语‘日落仪式”具有什么含义？
二、问题探究
报告文学《包身工》中大量运用了议论和抒情，在新闻通讯《落日》中，也有大量的议论、抒情文字；而无论是报告文学还是新闻通讯都必须注重客观、真实的原则。、作者这样将自己主观的观点和情感大量写入文章中，会不会影响对事件客观、真实的报道？如何理解报告文学和新闻通讯客观、真实的原则？写出你的观点并与同学讨论交流。
三、文字趣话
一首清明  几多趣话
“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有，牧童遥指杏花村。”这是唐代诗人杜牧的一首绝句。历代多少文人骚客，沿此《清明》诗的脚步，一路演绎开去。
每句少一字：纷、欲、有、花，是一首诗意不变的六言诗（略）。
每句少二字就成了五言绝句：清明雨纷纷，行人欲断魂。酒家何处有，遥指杏花村。
四言诗：清明时节，行人断魂。酒家何处？指杏花村。
三言诗：清明节，雨纷纷。路上人，欲断魂。问酒家，何处有？牧童指，杏花村。
大文豪苏轼应友人张山人之邀，移动几处标点成词令一首：清明时节雨，纷纷路上行人，欲断魂。借问酒家何处？有牧童，遥指杏花村。
用另一法断句的第二首词令：清明时节雨，纷纷路上行人，欲断魂。借问酒家：何处有牧童？遥指杏花村。
有人将这首诗改成电影分镜头剧本：“［清明时节，雨纷纷］［路上］。行人：［欲断魂］借问酒家何处有？牧童：［遥指］杏花村。”
语文应用

一、以导游的身份向外地游客介绍下面书面材料的内容。
材料：①丹霞山即2003年被联合国教科文组织评选为首届世界地质公园的中国名山。②它和广东的另外三座名山（鼎湖山、西樵山、罗浮山）并称广东四大名山。③古云：“丹山洞崖，灿若云霞。”故获“红石公园”美称。④地貌学上“丹霞地貌”一名起源于此。
二、阅读下面的文字，简要概括该实验得出的结论。（不超过25字）
心理学家罗西和亨利曾做过一个著名的实验：他们把一个班的学生分成三组，每天学习后就进行检测，检测后分别给予不同的反馈方式：第一组每天告知学习结果；第二组每周告知一次学习结果；第三组只测验不告知学习结果。结果第一组的学习成绩最好，第三组最差。8周后，将第一组和第三组的反馈方式对调，第二组的反馈方式不变，实验也进行8周。反馈方式改变后，第三组的成绩有突出的进步，而第一组的成绩逐步下降，第二组成绩稳步上升。
这则实验得出的结论是：















