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阅读指导
1945年8月15日，日本天皇向日本全国广播了接受波茨坦公告、实行无条件投降的诏书。本文作者亲眼目睹了美、中、英、法等国代表在东京湾美国军舰“密苏里”号上接受日本政府投降的仪式，第二天便写下了这篇现场报道，最初发表在《大公报》上。文章曾轰动一时，后来有人把它誉为“大学新闻系必读的典范之作”。
本文是一篇新闻通讯。作者以独到的眼光，敏锐地捕捉富有特殊意义的精彩场面，就像电影的镜头，时而全景式地巡回，时而聚焦、特写，点面结合，主次分明，使读者如临其境，如见其人，用栩栩如生的形象来说服人、教育人、感染人。
课文主体部分以小标题的形式，按时间顺序报道事件始末。第一节详细地介绍签字场所，方位清楚，井然有序，给人以很强的现场感。第二节写各国代表的到来。第三节详写签字仪式。第四节交代签字仪式结束，日本代表团带着不干净的投降书离开。最后对一个年轻水手的话作评述，点明文章主旨，收束全篇。
本文语言自然平实，细节生动形象，运用了对比、比喻等多种手法，在真实的基础上增加了文采，显现出作者非凡的表现力。学习时可采用精读法，体会文中细节描写的精妙之处，感知通讯的现场真实感，揣摩作者对叙述、描写、抒情、议论等手法的灵活运用，学习课文的写作技巧。
一、给下面加点的字注音，并在后面的空格处抄写一遍词语。
停泊（      ） 舷梯（      ） 勋绶（      ） 翘首（      ） 肃穆（      ）

顷刻（      ） 羡慕（      ） 湔雪（      ） 拾级（      ） 簇簇（      ）

二、解释下列成语。
1.永志不忘：
2.天网恢恢：
3.天理昭彰：
4.目不暇接：
三、速读课文，回答下面的问题。
1.用一句话概括这篇通讯报道了什么新闻事件。
2.文章多次将时间精确到分，这样写有何意义？
3.本文的特点是“点”“面”结合，试选择一个场景进行简要分析。
四、阅读下面的文段，完成后面各题。
天刚破晓，大家便开始准备。我是在7点多钟随同记者团从另一艘军舰乘小艇登上“密苏里”号的。“密苏里”号舰的主甲板有两三个篮球场大，但这时也显得小了，走动不开。到处都是密密簇簇排列着的身穿咔叽制服、持枪肃立的陆战队士兵，军衣洁白、折痕扰在、满脸笑容的水兵，往来互相招呼的军官。来自世界各国的记者有200多名。灰色的舰身油漆一新，16英寸口径的大炮，料指天空。这天天阴，灰云四罩，海风轻拂。海面上舰船如林，飘扬着美国国旗。舱面上人影密集，都在注视着“密苏里”号舰。小艇往来疾驶如奔马，艇后白浪如练，马达声如猛兽怒吼，几乎都是载着各国官兵来“密苏里”号舰参加典礼的。陆地看不清楚，躺在远远的晨雾中。
1.作者为什么对士兵的着装、表情、动作描写得如此细致？
2.本段的环境描写用笔细腻，且运用了比喻，说说这种写法的作用。
3.指出文中画线句子的含义。
五、下面两段文字是两位记者对日本代表签字情景的描写，说说它们在写法上有什么不同。
（一）
重光葵挣扎上前行近签字桌，抖身入椅，倚杖椅边，除手套，执投降书看了约一分钟，才从衣袋里取出一支自来水笔，在两份投降书上分别签了字。梅津美治郎随即也签了字。他签字时没有入座，右手除手套，站着欠身执笔签字。
（二）
重光葵外相代表天皇裕仁首先为日方签字。他脱下大礼帽，拿好笔，然后在一份投降文件上用力地签上他的名字。他先小心地签美国文本，然后签日本保存的一个副本。接着他签字的是日本帝国大本营的梅津美治郎将军。他重重地坐下，草草地签上名字，好像急不可耐一样。这位将军签字的时候，在场的一位日本上校在擦眼泪。日本人都紧绷着脸，显得疲乏。梅津签字的时候，重光葵焦急地在旁边瞧着。
六、写出自己学习课文后的感受，并与学习小组内的同学交流。
七、课文中的哪些地方写出了作者的感受？选择一处说说为什么要这样写。
八、写作
用点面结合的写法写一段文字，反映所学专业进行技能训练的情况。注意运用多种表达方式。
2落日
一、查字典解决。
二、1.永远都不会忘记。2.比喻作恶的人一定难逃惩罚。3.旧称天能主持公道，善恶报应分明。4.指东西多，眼睛都看不过来。
三、1. 1945年9月2日，在停泊于东京湾的美国战舰“密苏里”号上举行了日本投降签字仪式。
2.本通讯将新闻事实发生的时间精确到分，并且清楚地交代出事实发生的地点与作者的距离，表明是自己亲眼“目睹”的，是事件的见证人和忠实的记录者，真实可靠。
3.提小：本文的每一个小标题可以看做是一个大的场面描写，在每一个场面中，都选取了一些有代表性的细节进行具体的描述，有点有面，主次分明，能给人留下深刻、完整的印象。如“签字场所”一节中，乐队、将领们、记者们的活动是场面描写，签字场所的位置安排以及“我”站的位置就是具体的描述。
四、1.战士们服装的整洁说明他们对受降仪式的重视，以及以崭新的面貌迎接未来；满脸的笑容表现了他们一扫多年征战的压抑，内心充满了喜悦。
2.从天空、海风、白浪、马达声着笔，细致地再现了受降环境的特点，营造了一种庄严肃穆的氛围。
3.呈现出一种兵临城下的气势，意味着美国的力量占了主导地位。
五、第一段文字只对日本代表签字进行描述，较为简略，但“挣扎”一词真实反映了重光葵的窘相。第二段文字较为具体、细致，用语中含有对日本代表的敬重色彩，并且描写日本人在本国代表签字时的反应。此外，两段文字对梅津是否人座交代不一致。
六、提示：有一种中国人民战胜强敌的民族自豪感，也有一种历史责任感和危机感。
七、示例：(1)“这签字，洗净了中华民族70年来的奇耻大辱。这一幕，简单、庄严、肃穆，永志不忘。”通过议论和抒情，扼要地点出新闻事件的意义，概括地表述了这个受降仪式给作者留下的印象。(2)“他们都是中国人民的熟人，当年在我们的国土上不可一世，曾几何时，现在在这里以这样的方式重逢了。”写出了作者对侵略者的蔑视与嘲笑。(3)“现在14年过去了，没有想到日本侵略者竟然又在这个时刻，在东京湾签字投降了，天网恢恢，天理昭彰，其此之谓钦！”作者巧妙抓住“九一八”追述历史，写出了日本帝国主义多行不义必自毙的失败下场，震撼人心。
八、注意场面描写的层次性，同时注意进行恰当的议论。















