
第四单元复习
一、选择题
1.下列加点字的读音全部正确的一组是（      ）。
A.尴尬(gà）   暴虐（nuè）   意旨（zhī）   相濡以沫（rú）

B.枯萎（wěi）   鬈曲（quān）   延宕（dàng）   涂脂抹粉（zhǐ）
C.紊乱（wěn)    陨落（yǔn）   提防（tí）   烟视媚行（mèi）

D.单薄（bó）   虔敬（qián）   毡笠(lì）   无可挽回（wǎn）

2.下列词语书写完全正确的一组是
A.盘踞   甸旬   风骚   果品酒撰   B.勤瑾   刺配   妨碍   服侍不暇
C.盘缠   狭窄   吩咐   不速之客   D.婉转   逸通   飘拂   毫无节治
3.下列加点的成语使用不恰当的一句是（      ）。
A.张老师和蔼可亲，无时无刻不在关心着每一个学生的健康成长。
B.高烧烧得她神魂颠倒，满脑袋都是一些稀奇古怪的念头。
C.我们希望有朝一日能去上海世博园参观。
D.在那个凄风苦雨的夜晚，我们的子弟兵创造奇迹，拯救了母子二人的生命。
4.下列各句中，标点符号使用正确的一句是（      ）。
A.她认真看过这些信后，郑重地转给了有关部门，不知道有关部门收到这些信后作何感想？能不能像影片中那位女法官那样秉公断案，尽快解决问题？
B.以前可能因为年龄小，不知道珍惜时间，现在我才体会到“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。”这句话的真正含义。
C.每当疼痛发作，他就采用自己的“压迫止痛法”，用茶壶盖、烟嘴、玻璃球、牙刷把顶住疼痛部位。
D.“真不是和你说着玩儿，”洪民一本正经地说，“如果你能出山，咱们一起想办法，这事准能完成”。
5.下列各句中，没有语病的一句是（      ）。
A.七彩瀑布群，位于香格里拉县尼汝村的一个群山深处，一条名为“尼汝河”的高原融雪河流和陡峭的山峰造就了这一旷世奇观。
B.该报指出，这次会晤的主要意义，在于善意姿态、长远战略和历史方向，多于具体互惠措施的落实。
C.经过不懈的努力，国家图书馆在搜集、加工、存储、提供古典文献方面，已经形成具有中国特色的藏用并重的格局。
D.强强联合制作的大戏，让人们不仅看到了中国戏曲的整体进步，而且看到了中国戏曲在现代化问题上迈出的可喜一步。
二、文学常识填空
1.                    是我国文学史上第一部以农民起义为题材的优秀长篇小说，作者        。课文节选自原书第十回，回目是                        。
2.《哈姆莱特》的作者是        ，他是        时期英国伟大的戏剧家和诗人。他创作的被称为四大悲剧的是          、          、          、          。
3.欧·亨利是    国著名短篇小说家，作品还有                、                。他与                、                并称为“欧美三大短篇小说家”。

三、本着简明的原则，下面一段文字中，应删去的三处是（      ）

书籍好比食品，有的只需浅尝①，即浅尝辄止②；有的可以吞咽③，囫囵吞枣④；只有少数需要仔细咀嚼，慢慢品味⑤；有的书只需读其中的一部分，有的书只需知道其梗概⑥，而对于少数好书，则要通读、细读、反复读，经常读⑦。
四、指出下列语句具体运用了哪种描写人物的方法。
1.便去包裹里取些碎银子，把花枪挑了酒葫芦，将火炭盖了，取毡笠子戴上，拿了钥匙，出来，把草厅门拽上；出到大门首，把两扇草场门反拽上锁了。（      ）

2.自思道：天可怜见林冲！若不是倒了草厅，我准定被这厮们烧死了！（      ）

3.生存还是毁灭，这是一个值得考虑的问题。（      ）

4.他年过六十，有一把像米开朗基罗的摩西雕像那样的大胡子，这胡子长在一个像半人半兽的森林之神的头颅上，又髻曲地飘拂在小鬼似的身躯上。（      ）

5.亲爱的，这片叶子才是贝尔门的杰作一一就是在最后一片叶子掉下来的晚上，他把它画在那里的。（      ）

五、阅读下面的文段，完成后面各题。
她是在太阳落山之后回到这里的。她带回了一头黄羊。但是她没有走近井台。她在淡淡的橡树籽和芬芳的松针的味道中闻到了人的味道和火药的味道。然后，她就在晴朗的夜空下听见了他的嗥叫。
他的嗥叫是那种报警的，他在警告她，要她别靠近井台，要她返回森林，远远离开他。他流了太多的血，他的奋梁被打断了，他无法再站起来。但是他却顽强地从血泊中挣起头颅，朝着头顶上斗大的一方天空久久地嗥叫着。
她听到了他的嗥叫，她立刻变得不安起来。她昂起头颅，朝着井台这边嗥叫。她的嗥叫是在询问，她在询问出了什么事。他没有正面回答她，他叫她别管。他叫她赶快离开，离开井台，离开他，进入森林的深处去。她不，她知道他出了事。她从他的声音中嗅出了血腥味。她坚持要他告诉她到底发生了什么，否则她决不离开。
（《狼行成双》）
1.谈谈你对文中画线句子的理解。
2.选文主要用了什么修辞方法？有什么表达效果？
3.作者关于两只狼曝叫应答的描写，让读者从中感受到一种什么情感？
六、口语交际
与学习小组内的同学自由结对，选择其中一个话题，通过抽签决定自己所持的观点，进行辩论练习。可以在选择话题后即刻展开辩论，也可以针对话题查找有关资料，适当做些准备后再展开辩论。
1.正方：老实人吃亏   反方：老实人并不吃亏
2.正方：中国应该限制汽车的生产   反方：中国不应该限制汽车的生产
3.正方：学好数理化，不如有个好爸爸   反方：学好数理化，胜过有个好爸爸
4.正方：中学生不应该出国留学   反方：中学生应该出国留学
七、语文综合实践活动
重读自己喜欢的文学作品，利用网络及图书馆资料，查阅相关资料，撰写读书笔记，与同学交流。
八、写作
以下面所列的一个人物或文学形象为话题，自选角度，写一篇不少于700字的文章。
人物：孔子   屈原    苏轼
文学形象：林冲    曹操    林黛玉
第四单元复习
一、1. D 2. C 3. B 4. C 5. D
二、1.《水浒》施耐庵林教头风雪山神庙陆虞候火烧草料场2.莎士比亚文艺复兴《哈姆莱特》《麦克白》《李尔王》《奥赛罗》
3.美《警察与赞美诗》《麦琪的礼物》莫泊桑契诃夫
三、②④⑦
四、1.动作描写2.心理描写3.语言描写4.肖像描写5.间接描写
五、1.对公狼动作和嚎叫的描写，表现了公狼对母狼的关心。
2. （1）拟人(2)赋予它们人的情感，真实感人。
3.提示：一种关怀，一种忠贞，一种坚持。对爱人的不离不弃，对爱人的无私奉献。
六、（略）
七、提示：注意做好笔记，可以评价整部作品，也可以就人物或艺术特色等某一个方面发表见解。要有观点，有看法，有依据。
八、（略）















