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朱丽华
说  课  稿

                        《长江三峡》说课稿

各位评委老师：
我今天说课的题目是《长江三峡》，下面我主要从教材分析、学情分析、教学目标、重点难点、教法学法、教学准备、教学环节、板书设计以及教学反思等方面进行说课。

    一、教材分析
【教材地位】《长江三峡》是江苏省职业学校文化课教材《语文》第一册第二单元“自然的心迹”的第二篇课文。

【单元教学】本单元共收录了五篇写景抒情的散文名篇。学习本单元要能感受自然景色的美丽多彩，要了解作家在描绘景色时所运用的技巧，领会作家对大自然的态度，感受其在景物中倾注的情感。

【文本解读】《长江三峡》是一篇日记体游记。作者刘白羽在幼年时期就熟读过一些描写长江三峡的作品，一心想从大江顺流而下，领略三峡美妙风光。1960年11月中旬，他如愿以偿，从重庆乘“江津”轮驶往武汉，历时三日。《长江三日》记述了这一航程，并描绘了沿途景色。课文所写的是《长江三日》中的第二日，因所写内容为穿行三峡时所见的瑰丽奇特的景象，故编者将课文题目定为《长江三峡》。

    【课时安排】本篇课文计划用两课时来完成。第一课时，阅读课文，明确作者行踪，欣赏三峡优美的自然景观。第二课时，感悟三峡深厚的人文底蕴，学习写景抒情的技巧，品味哲理，激发热爱祖国大好河山的感情。

    二、学情分析
    我所任教的班级是12机电2班，
机电专业，男生较多。

    【思想状况】男生观察能力较好，想象能力丰富，对长江三峡这类大气磅礴的自然景观有一定的兴趣。
    【知识状况】学生以往学习过不少散文作品，了解一定的散文基础知识，能较浅显的阅读文本。
    【能力状况】学生已经具备了一定的散文鉴赏的能力，但是但对于散文象征意义的理解以及对于作品中的情感以及哲理，由于抽象性高，可能会产生一定的困难。
     三、教学目标

 根据语文教学大纲的要求以及语文课程的特点，结合散文的文体特征，在分析学情的基础上，我把本篇课文的教学目标确定为：

1.欣赏三峡壮丽的景色，学习本文抓住景物特点，写景抒情的技巧。

2.分析课文，提高朗读能力、想象能力等散文阅读鉴赏能力。

3.体悟哲理，激发热爱祖国大好河山的感情。

四、重点难点

【教学重点】解读文本，欣赏三峡壮丽的景观。

【教学难点】学习本文通过描形、绘色、拟声以及各种修辞来状写三峡奇观的写作技巧；体悟哲理。
五、教法学法

    【教法】

    1.情景陶冶法：本文是一篇美文，充盈意境之美，教学时着重创设一种情

感与认知相互促进的教学环境，让学生在轻松愉快的教学气氛中，自主地获取知

识，又陶冶情感。

2.问题探究法：通过问题探究，解读文本，领略三峡雄奇瑰丽的自然风光，学习作者写景的技巧。

    3.诵读法：本文语言富有诗的韵律之美，从培养学生语感角度出发，故采用

诵读法。
    【学法】为了提高课堂效率，充分发挥学生的主观能动性，在学习方法上，

学生以学案预习法和合作讨论法为主展开学习。

     六、教学准备

【教师】搜集音画资料，制作多媒体课件。

【学生】搜集有关三峡的图文资料，结合学案梳理字词。

七、教学环节

 第一课时

    1.情境导入，引人入胜（10分钟）

    2.学案预习，夯实基础（10分钟）

3.整体感知，理清行踪（10分钟)

4.图文结合，领略自然（15分钟）

 第二课时

5.品读文本，走近人文 (20分钟）

    6.归纳技巧，拓展延伸（20分钟）

    7.课堂小结，布置作业（5分钟）
   （一）情境导入，引人入胜

    播放长江三峡风光片，让学生用自己的语言描绘所看到的三峡美景。教师总结后，导入新课——刘白羽眼中的长江三峡。

   【设计意图】这一环节采用情景陶冶法。通过播放视频给学生直观的视听觉冲击，使学生初步感知三峡瑰丽雄奇的景色，进而让学生用自己的语言描绘三峡美景，既扣住了景物的特点，锻炼了学生的表达能力，也顺其自然的引入了课题。

   （二）学案预习，夯实基础

学生根据学案，梳理重点字词，交流有关作者及写作背景的相关知识。

   【设计意图】这一环节以学生自主学习为主，在学案中展示预习要掌握的基础知识要点，可以将预习工作落到实处，培养学生主动学习的意识和能力，也明确了字词以及文学常识的要点，为解读文本打好知识基础。

   （三）整体感知，理清行踪

教师配乐范读课文。

学生听读课文，划出表明作者行踪的语句，明确写景的顺序。

【设计意图】这一环节首先通过教师配乐范读，创设情境，引导学生初步领略作品的情趣美，融入作者描绘的意境中去。然后在整体感知的基础上，学生通过勾画圈点法，划出文中表明作者行踪的语句，理清思路，结合散文写景的一般顺序，归纳出本文时空交织写景的技巧，为下文进一步解读文本提供明确的思路。
   （四）图文结合，领略自然

展示瞿塘峡、西陵峡、巫峡的系列图片。

请学生找出这三组图片分别对应的是哪一道峡。

请学生仔细观察图片，概括图片中所展示的风景的特点。

分小组讨论，请学生从文本中找证据，对号入座，一一解读图片。

总结三峡自然景观的特点，初步归纳写景技巧。

   【设计意图】这一教学环节采用图文结合的形式，通过问题探究法层层深入，完成了教学目标1。

    首先展示三峡的图片，让学生去猜图片所对应的峡的名称，通过设疑激发学生探究的兴趣。然后让学生观察图片，归纳图片中景物的特点并进行讲解，培养学生的观察能力、概括能力。第三步，让学生分小组讨论，根据图片中景物的特征，从文本中找出能描述图片中景物的具体语句并概括出三峡景物的特点，图文结合，激发学生的想象力，同时体会文字在表现自然美景时的优越性。第四步，通过具体文句的解读，初步概括作者出作者写景的技巧——修辞的运用、拟声绘色等，落实教学重点。     

   （五）品读文本，走近人文

    1.请学生按从西到东的顺序依次介绍三峡的概况，包括全长、地理位置等。

    2.教师展示三峡概貌图，并补充讲解。

    3.找出文中描写三峡人文景观的语句并有感情地朗读。

    4.小组合作探究，讨论这些诗句、神话、传说等在景物描写中的作用，品味字里行间流露出的情感。

   【设计意图】本教学环节意在领略三峡壮丽自然景观的基础上，进一步感知三峡的人文景观之美。首先让学生介绍三峡的概况，教师补充，既复习了上节课的内容，加深了对三峡的整体印象，也培养了学生搜集资料的能力，增强了学生主动学习的意识。然后让学生找出描写三峡人文景观的语句，并有感情的朗读，通过诵读领略刘白羽畅达、热烈、明朗的语言风格，进一步加深对文本的理解。再通过小组合作讨论的形式，分析这些诗句、神话、传说等在景物描写中的作用，了解三峡人文景观的独特魅力，并在这充满诗情画意的描写中，体会作者对祖国山河的深情热爱。完成了教学目标2、3，突破教学难点。

   （六）归纳技巧，拓展延伸

    1.找出文中作者游览的交通工具——“江津号”游轮，并找出相关的描写语句。

    2.根据这些语句，讨论分析这艘船的特殊意义。

    3.学生归纳总结本文的写作特色，教师完善补充。

   【设计意图】 本教学环节分为两个部分，首先找出作者所使用的交通工具，找出相关描写的语句，在分析文本的基础上，结合文章的写作背景，引导分析这艘船的特殊意义，既可以指改革之船，也可以指生活之船，体会写景抒情的过程中蕴含的哲理，深化了文章的主题，突破了教学的难点。第二部分，总结归纳文章的写作特色，一方面加深学生对课文内容的理解，完成教学目标1，另一方面也为学生的写作积累一定的技巧。

   （七）课堂小结，布置作业
    作业：

    1.观看《话说长江》第11回。

    2.完成书后思考与练习。

    3.写一篇自己的出游日记，要求条理清晰，描写细腻，不少于六百字。

   【设计意图】观看《话说长江》的视频可以加深对长江三峡的了解，进一步激发学生热爱祖国大好河山的情感。书后思考与练习既巩固了基础知识，也检测了学生对课文内容的掌握情况，符合单招生学习的要求。出游日记的写作从文体的角度出发，巩固了文中所学的写景技巧，锻炼了学生的散文写作能力。

     八、板书设计

                               长江三峡
                                刘白羽
                 瞿塘峡————雄       英雄颂（像闸门）
    雄奇         巫  峡————秀       云雨吟（像画廊）
    瑰丽         西陵峡————险       勇士赞（像鬼门关）
                              自然景观      人文景观

   【设计意图】板书简洁明晰，概括了本篇课文的教学内容，归纳了三峡的景物特点，也体现了作者的写作思路。
     九、教学反思

     本篇课文在教学的过程中吸取了生态主义批评的思想，在教学内容上将作家所描绘的自然景观放在第一位，没有过多的让学生将学习和思考的重心倾斜到作家们借景抒情的“情”上，而是通过情景陶冶法潜移默化的让学生去品味作者对三峡的向往之情。 
     同时充分运用多媒体，最大限度地优化了教学资源，采用合作探究的形式，从文本本身出发，层层深入地进行解读，落实了本文的教学目标，突破了重点难点，让学生在充分领略了三峡瑰丽景观的同时有效地提高了学生散文鉴赏的能力，掌握了写景的技巧。

    但是，在解读课文的过程中，如何处理图文的关系，既能让学生直观的欣赏到三峡的自然风光，又能充分发挥自己的想象，领略文字的奇妙，以及在小组合作学习过程中，如何兼顾到每个学生的发展，是值得进一步思考探究的问题。

《长江三峡》
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