《对话中的语气朗读》说课稿
刘晓玲
各位评委、各位老师：
大家好,我是广州市荔湾区外语职业高级中学的刘晓玲。我说课的题目是《对话中的语气朗读》。
本课题内容源自人教版《听话语说话》第一册《朗读技巧》单元。
朗读是朗读者用有声语言对文学作品的再创作。朗读技能也是幼教专业学生的一项重要的基本技能。语气作为朗读的基本表达技巧，恰当的语气能充分地传达出作品的感情色彩，增强作品的感染力。然而，语气的恰当朗读又的困难的，因此，我首先将教学内容分层处理，把相对容易理解的对话中的语气作为语气训练的基础。
以教师为主导，以学生为主体，是本课的教学理念。因此，我遵循行为主义的教学思想：让学生在练中学，教师难点示范，巡视点拨，使学生的技能在有声语言的不断练习中得到提高。幼教专业全部都是女生，课下开朗活跃，但需个别当众朗读时就容易表现出拘谨、羞怯的一面。另外，学生在小学、初中阶段，缺乏正确的朗读指导，多数学生形成了念经式的朗读习惯。
基于以上分析，本课的教学目标是： 
知识目标：理解语气的基本规律。
能力目标：
1.能正确判断作品对话中适合的语气。
2.运用基本恰当的语气朗读具有明显特征的对话素材。
情感目标：通过合作学习，增强当众朗读的勇气，逐渐正不良的朗读习惯，为从事幼儿教育工作奠定更坚实的基础。
如何用有声语言处理好作品中的思想感情的色彩和分量，并运用快慢、高低、强弱、虚实的具体方法表现出来是本课的教学重点。
本课的教学难点是如何使语气的表达饱满、到位。
课时有限，如何让学生真正领会语气表达技巧，并在集体教学中充分锻炼学生朗读能力，本课采用小组合作学习的模式，降低练习难度，增强朗读勇气。
那么，课堂教学如何展开？
第一步，根据最近发展区的理论，我用生活中“一语多说”的形式导入新课。创设一个生活中的情景，让学生用角色扮演的方式，按照情景中的情感提示，说同一句话——“别哭了”。学生跃跃欲试，积极联想，争相发言，课堂气氛一下活跃起来。这一步的目的是学生意识到生活中说话的语气是根据情绪的变化而变化的，为下一步朗读中的语气练习奠定一个感性的基础。
第二步，学生根据刚才的练习，简单地概括情景中这几种语气的表达特征。教师进一步补充，用表格的形式，列出朗读中常见语气规律。就表格中列出的典型例句，学生进行即时练习。这一环节的目的是让她们对朗读语气的变化有一个清晰的认识。对个别难点例句，如“惧”的情绪，学生气息提起不足，声音趋于平静，表现不出发抖的声音特征，这时教师立刻进行示范。“我 我再也不敢了”
第三步，分组练习朗读素材。这个环节是本课的核心环节。教师精选了以对话为主的素材，降低语气训练的难度。让学生在小组中练习、研讨中朗读素材，提高语气表达的能力。而教师巡视指导，个别点拨，适当示范。在小组学习中，学生必须先分析出素材的感情色彩，判断该应用的语气，然后通过有声语言的实践，表现出相应的语气。学生在互相提点中，尝试运用快慢、高低、强弱、虚实的方法突出语气，好的朗读习惯进一步形成。同时也增强勇气和自信。教学目标逐层实现，突出了教学重点。
第四步，展示练习成果，学生分组朗读素材片段与点评。评价是技能教学中不可缺少的环节。及时评价既有鼓励学生的作用，又能及时反馈出问题与不足，今后的练习指明方向。本课采用了学生互评与教师点评相结合的方式，既锻炼学生的判断、评价能力，又让学生明确艺术活动的规范标准。因为朗读是一种艺术表现形式，教师的艺术语言的修养使教师的评价更具权威和主导作用，对学生建立起规范的艺术表现标准起到很好的指导作用。
第五步，难点示范。对于学生在练习中普遍存在的问题，教师采用示范朗读的方式使学生直观地把握朗读技巧和方法，在示范之后，教师用启发式方法，让学生联想生活中出现类似情绪中有声语言表达的习惯，启发学生领会其中关键的技巧，把抽象的理论具象化，从而化解教学难点。
经过练习与评价后，本节课进入尾声。第六步，进行课堂小结。结合课堂的练习，师生共同总结正确表达语气的方法：投入情感——联想情景——调节气息——发声朗读；最后布置作业，小组合作，以经典的童话故事《卖火柴的小女孩》为内容，分配故事中的角色，分角色朗读。
回顾本节课，有以下收获与思考：1. 通过学习，学生体验了带语气朗读的乐趣，进一步纠正了以往不良的朗读习惯。2. 在实践中，学生初步具备了判断朗读语气能力, 并运用基本恰当的语气朗读素材，达到了预期的教学目标，为朗读能力的进一步提高打下了基础。3.本内容的教学时间略感仓促，因此有必要在下一阶段的教学中对本节内容进行不断的巩固。
我的说课完毕。谢谢！ 
