《荷塘月色》说课稿
我说课的内容是《荷塘月色》。
这是江苏教育出版社出版、中等职业学校国家审定教材《语文》第一册第一单元的一篇课文。《荷塘月色》是我国现代著名诗人、散文家、学者朱自清先生的名篇，是一篇写景抒情散文。朱自清先生借月色荷塘美景抒发情怀。文中所写的荷塘是月光下的荷塘，所写的月色是荷塘上的月色。作者的高明之处是将描写荷塘与描写月色巧妙地结合起来，突出了物境之美。之所以能如此巧妙，归功于传神的动词，巧妙的叠词，以及通感等修辞。职业高中语文教学大纲在阅读上的要求是“了解文学作品的基本特点，初步掌握欣赏文学作品的方法；感受文学形象，品味文学作品的语言及艺术手法的表现力，具有初步鉴赏文学作品的能力，”因此，我认为，教学本文重在引导学生仔细阅读、反复品味、领悟渗透在文章中的作者复杂的情感，思考并学习、掌握作者运用语言的技巧。

　　很长一段时间以来，人们总把《荷塘月色》加上了过多的政治色彩，这种政治层面的解读我并不赞成。《荷塘月色》第一句“这几天心里颇不平静”，过去人们对此句的解释就太政治化。这篇文章写于1927年，正值中国革命的低潮时期，全国一片白色恐怖，因而，人们就联想到朱自清的“颇不平静”是因为动荡的时代。作者赞美荷花和明月，也表现了作者不跟恶浊的社会势力同流合污的清高品格。这样的解读使语文课变成了政治课，是对文学性与审美能力的一种扼杀。我认为，解读《荷塘月色》，应当注意到作者在文章中营造的美：自然美、意境美、亲情美、语言美，这其中自然美、意境美和语言美都容易理解，而亲情美则容易为人所忽视。事实上，文章开头与结尾都写到了作者的妻子与孩子，都是以平实温馨自然的方式，作者爱妻、爱子的亲情就这样表现了出来。

　　学生是学习的主体，职高一年级学生，对散文已有一定了解，并且，他们在初中时已学习过朱自清的散文，如《春》、《匆匆》。他们对散文的语言美和意境美已有所领会，但由于他们的思维能力和审美能力尚在培养形成之中，他们的阅读往往还停留在初级阶段。教学活动中，我将充分利用他们的兴趣引导学生进入特定的审美意境，培养学生具有宁静的、适宜接纳美的事物的心胸。

　　依据以上论述，制定教学目标如下：

　　（1）情感与态度目标：理解作者在作品中所流露的心境和情绪，体会作者的感情；理解掌握作者营造的四种美。

　　（2）知识与能力目标：领悟情景交融的写作手法，揣摩语言，体会语言的抒情性，学习作者运用语言的技巧。同时，学习本文比喻、拟人、通感等修辞手法的运用。

　　（3）过程与方法目标：在教师恰当的提问引导下，培养学生“自主、合作、探究”的学习方式，让语文课具有开放性。

　　依据教学目标，我确定以下教学重点、难点：

　　课文四、五、六三段的赏析。本文语言充满诗情画意，体味语言运用的妙处，是本课的重点。通感的修辞手法学生第一次接触，也要作为一个重点来讲。作者营造的四种美：自然美、意境美、亲情美、语言美也作为一个重点来讲。难点主要有两个：一是作者为什么会有“颇不宁静”的心情，二是写江南采莲旧俗的作用。

　　二、说教法：

　　根据课文特点，我将采用导入——感知——品读、赏析——讨论——拓展延伸的教学模式,课前让学生查找收集资料。倡导教师必要的牵引到放手,到学生的“自主、合作、探究”的学习方式的转变,真正体现教师的主导作用，学生的主体地位。同时，教师适时的启发点拨，使整个教学导之有序，从而构建师生间和谐平等互动的语文课堂。

　　三、说学法：

　　培养学生的自我学习能力已经成为一个重要的理念而深入人心，为此，我设计如下学习方法：朗读法、欣赏法、讨论法、质疑法等指导学生如何鉴赏写景抒情的散文，如何品析作品的语言，如何理解作者复杂的感情。

　　四、说教学过程：

　　依据教学目标与教学重点、难点，我将把文章分为两课时：

　　第一课时：整体欣赏感知文章，分析文章的语言，学习比喻、拟人、通感的修辞方法，学习作者运用语言的技巧

　　第二课时：分析景物特点；体会作者的感情、理解掌握作者营造的四种美

　　第一课时：

　　1、导入

　　在布置学生预习课文时我同时布置给学生一项任务：回忆并收集描写荷花和月光的古诗词。课堂上，我会提问学生收集的情况，让学生分析所收集诗词中荷花或月光的特点。学生收集到的古诗词一定内容各异，表现了各式各样的荷花和月光，而这一点，也方便我引出学习的课题：荷塘月色。这样导入新课，一方面主题贴近，另一方面，也让学生在课余时间复习了一下以前学习过的古诗词，有利于温故知新。

　　导语过后，我接着介绍朱自清简介与文章的写作背景。让学生了解朱自清在文学史上的地位、生平、风格，并穿插他不为五都米折腰的经历，吸引学生注意力，增强课堂生动性。了解文人所处的时代，有助于分析文人的作品；若需要解读《荷塘月色》，同样需要对文章写作背景有所了解。我将向学生介绍这一点，以帮助他们整体感知文章。

　　2、感知

　　首先帮助学生识别生字词，要求学生阅读课文，让学生从整体把握文章思路。在此基础上，将全文分为三部分，归纳层次大意。然后重点分析研究第4、5、6三个自然段，分析这三个自然段的语言特点。要求：

　　注意叠词的使用、比喻、拟人、通感的修辞方法

　　向学生介绍通感的定义，并要求学生找出通感的例子。

　　通感，钱钟书的定义是“一种感觉超越了本身的局限而领会到属于另一种感觉的印象”，如学生难以领会，可用生活中常用的句子加以解释，例如，她的声音真甜。这是通俗而又常见的例子。

　　请学生思考：通感这种修辞方法在文中主要起一个什么作用？叠词又起什么作用？

　　让学生用新学习的修辞方法造句，并让学生彼此讨论、评价。

　　3、品读

　　继续阅读第4、5、6三个自然段，感受文章语言特点，学习作者运用语言的技巧。所谓“读书百遍，其义自现”，反复的阅读有助于学生深入感受文章的语言，并有助于学生理解作者的感情，为下一课时分析作者的感情服务。我将留两个问题给学生：

　　这三段描写了哪些景物？

　　表现这些景物用了哪些技巧？

　　如果充分阅读了课文，回答这两个问题并不难。同时，思考这两个问题，将巩固前面讨论学习的修辞知识。

　　4、布置作业

　　在第4、5、6三个自然段中任选一段背诵；结合注释与工具，理解文中两首古诗的意思；阅读课文；掌握生字词

　　第二课时：

　　这一课时的主要任务是理解作者的感情、分析景物特点、分析作者营造的四种美，因此，这一课时的教学方法与过程也有别于第一课时。这一课时主要采用“赏析——讨论——拓展延伸”的课堂教学模式组织课堂。

　　1、检查上一课时布置的第一项作业，提学生任选自然段背诵；如有学生作业完成不好，要求他继续背诵。

　　2、赏析

　　A、分析景物特点。所谓“一切景语皆情语”，作者笔下景物的特点，一定也反映了作者情绪的特点。要求学生回想上一课时分析过的自然段，归纳景物特点，并分析这些景物特点对作者感情的抒发有无帮助。

　　B、通览全文，分析总结作者营造的四种美。请学生讨论：作者营造了哪些美？可以提示：月光、杨柳、荷叶等意象，让学生自由思考讨论，并分析每一类美的内容，用自己的语言概括出来。我的课堂上，我将为学生尽可能多地提供讨讨论、发言的机会，这将锻炼学生思考、表达两方面的能力。

　　C、和学生一起学习、赏析《采莲赋》和《西洲曲》。《采莲赋》的字面比较难懂，但注释很多很详细，学生结合注释学习并不难。

　　3、讨论

　　经过对文章的继续分析，让学生自由分组讨论以下问题：

　　讨论一：回想4—6段景物描写的特点，思考为什么会有这样的景物特点？找出表示作者心情的句子。理解作者情感。

　　讨论二：作者“颇不宁静”的心情缘于何？

　　讨论三：文章在写完月下荷塘、荷塘上的的月光、荷塘四周后，为什么还要写采莲？作者引用《采莲赋》《西洲曲》中写采莲的事情，有什么作用？

　　一千个读者眼中就有一千个哈姆雷特。这三个问题，学生可能会答出各式各样的答案。对每一种答案，我们都应该鼓励。应该让学生知道，文学批评是允许见仁见智的。无论怎样的答案，只有具有一定的可能性，并可以自圆其说，就值得鼓励。但是，教师在教学活动中是具有导向作用的，教师也应当把自己的思考与学生交流。

　　4、拓展与延伸

　　语文学习源自教材，但不可局限于教材。语文学习应当向生活延伸，注重对学生人文精神和独立思考精神的引导。我会借助刚才提到的三个讨论题，给学生补充相关的知识，给学生深层次的阅读和思考提供建议或意见。譬如关于朱自清的“不平静”，我应当告诉学生可以参考阅读朱自清的《哪里走》、《一封信》、钱理群的《关于朱自清的“不平静”》、孙绍振的《超出平常的自己和伦理的自由》等文章来解释“不平静”的原因。这样一来，语文课为学生课外阅读也提供了建议与方向，对提高学生语文基本功与语文修养都是有好处的。

　　5、布置作业

　　学习朱自清运用语言的特点，作一段300字左右的景物描写；继续背诵课文第4、5、6自然段；在三个讨论中任选其一，把你的想法写出来，字数不限；预习新课 
