《为适合幼儿欣赏，增添形象化语言》说课稿
陈嘉华
各位评委、各位老师：
大家好,我是陈嘉华，来自荔湾区外语职业高级中学。我说课的题目是《为适合幼儿欣赏，增添形象化语言》。本课题内容参考人教版《阅读和写作》第二册《文艺性说明文》单元。
学生向来都害怕写文章。在作文教学上，我们学校语文科老师，都会积累历年的习作，向学生展示，通过教学、辅导、激励等手段，创造“最近发展区”，激发学生的写作兴趣和斗志，引导学生向着潜在的、更高的水平发展。
    幼儿教师要有很强的形象化表达能力，而学生这方面比较薄弱。所以，在文艺性说明文的写作训练中，我让学生根据幼儿的特点，把《沙丁鱼》改为自述式科学小品《我是沙丁鱼》。通过教学，学生已知道，写作时要运用第一人称，把复杂的内容简单化，运用比喻、拟人修辞，但她们还未能正确掌握，作文中出现了很多语言毛病。例如：1.身长像坐的椅子的板，体重像牛奶一样。2.身长四只手掌的宽度，体重15个硬币。
为了让教学更适合学生的发展，本人将教学目标作以下定位：
【教学目标】
知识目标：为适合大班的幼儿欣赏，给文章增添形象化语言 。 
能力目标：自觉使用比喻拟人的修辞手法，进行基本合理的联想，提高形象化语言的表达能力。 
情感目标：通过合作学习，赏识评价，体验修改文章的乐趣，增强语言形象化表达意识，巩固专业思想。 
本课的教学重点是按形象化要求，修改文章的语言。
而教学难点则是如何使修改出的语言形象化。
因此,学法上我运用了分层练习法。每个学生掌握的程度不同，我分层设置了初级、中级、高级三套题目。让学生按照自己的基础，向不同的目标进发，使每个学生都有收获。
那么，课堂教学如何展开？
第一步，以一位老师向幼儿介绍小青蛙为例，让学生思考：为什么第一次幼儿不感兴趣，第二次幼儿兴趣盎然。创设学习情境。激发学生主动修改文章的兴趣。
第二步，回忆《我是沙丁鱼》的写作要求 
这一步主要是让她们回想自己的作文是否符合要求。
第三步，欣赏优秀作。引导学生归纳写作特色。
欣赏别人的佳作，可以拓宽自己的视野；很多学生顿时豁然开朗。这时让学生归纳三位同学的写作特色，大家很容易就指出：合理联想，语言准确，比喻对比恰当，生动有趣；拟人有个性特色。这一步主要是通过习作欣赏，启发思路，为自己的修改奠定基础。
接下来，修改练习开始。第四步，两人一组，合作修改同一篇作品。通过前面的活动，学生很快就从感性的认识得到一些启发。但每一个学生掌握的程度不同，我分层设置了三道题目。
初级题：修改第一段中不恰当的地方。中级题：将鱼羔、鱼丸、鱼卷、鱼香肠写成是具有不同性格的人。高级题：在中级题的基础上，写出具有个性特点的语言。
这是整节课非常重要的环节，所用时间最多。通过这一步骤的实施达到了三个目的：一是让学生通过合作，获得修改文章的实践经验；二是让她们进一步掌握为幼儿欣赏的需要，恰当地使用比喻拟人；三是让进行合理地联想；
第五步：堂上展示，师生共评。及时评价是作文教学中重要的环节。我充分利用教室里的多媒体设备，让学生通过投影仪展示自己修改的文章，达到及时反馈教学效果的目的。
我还设计了评价表，既记录别人对自己的评价，又纪录对他人的评价。在互相评价的过程中，让学生不断意识到：有合理的联想，加上比喻、拟人等修辞手法的运用，就能使文章的语言更具形象化。教学难点就此攻破。接下来，让学生展示她们的得意之作。（放音乐）轻松的音乐，既营造愉快的氛围，又可以让学生减压。
当然，也有个别学生为了追求有趣的效果，忽略了幼儿的认知水平，例如，火辣辣的身材。很多学生及时发现了这个问题。这时，我要求大家使用赏识教育的理念，评价时先充分肯定优点，对于不足或建议须使用“如果能怎么样就更好了”“最好能怎么样”的句式。这样评一是为了鼓励学生，让学生建立自信，二是让她们形成赏识教育的习惯。因为她们是未来的幼儿教师，必须学会用赏识的态度看待幼儿。
经过几轮发言与简评后，本节课进入尾声。第六步，进行课堂小结，布置作业。肯定学生学习的效果与合作精神。
然后，修改自己的文章《我是沙丁鱼》。
这节课，学生通过欣赏作品，从中发现技巧，归纳方法，到合作修改文章，并利用赏识方法进行评价。过程循序渐进，达到了预期的目标。我的说课完毕。谢谢！ 
