                       《登高》说课稿

一、教材分析
   《登高》这首诗选自人民教育出版社出版的职成教育语文基础模块上册第五单元古代诗词欣赏第14课《杜甫诗二首》中的第一首诗。本单元的学习重点是诵读，无论是了解作品的神情理趣，还是体味作者的喜怒哀乐，都要通过诵读来实现。

二、教学目标、重点难点

   依据教学大纲，设定以下三个教学目标：1、知识与能力目标：了解诗人杜甫及其重要作品;把握诗歌的主要意象；2、过程与方法目标：感受、品味诗歌意境，培养初步鉴赏诗歌的能力；3、情感态度目标：感受诗人忧国忧民的爱国情操。鉴于教学过程中学生是主体，教师是主导，
设定目标2为教学重点，目标3为教学难点。

三．学情分析

    而我任教的班级是09计算机组装，该班全部是男生，他们的特点是思维比较活跃，能举一反三，但对诗歌意境的体味往往不够深刻，浮于表面，需要老师引导。根据学生的特点和教学目标、重点、难点，这节课主要采用诵读法，点拨法和讨论法。

学生也将相应的采用朗读法、欣赏法、讨论法来开展学习活动。

四、教学程序

以下是教学环节设计：

一、诗歌导入，引发兴趣  (3’)
二、指导诵读，整体感知  (10’)

三、文本研习，把握情感（20）

四、探究主题，体味情怀  (10’)

五、拓展延伸，布置作业  (2’)

（一）诗歌导入，引发兴趣

   我是这样导入的：孔子曰：“君子登高必赋。”自古及今，多少文人登临高处，感慨万千。陈子昂 “前不见古人，后不见来者，念天地之悠悠，独怆然而泣下”的痛苦悲怆；王维 “遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人”的孤寂无奈；李白：“登高壮阔天地间，大江茫茫去不还”的恢弘与壮阔。而一代诗圣杜甫，在一千二百多年前的一个秋天，独自走上长江边的荒山，面对万里江天，孤鸟盘旋，落叶飘飞，百感千愁涌上心头，吟出了一首千古绝唱——《登高》。 这样设计导语意图有二：其一以诗歌来解读诗歌，有助于学生对诗歌的理解；其二符合《语文新课程标准》“语文教学应激发学生的学习兴趣”。

   （二）指导诵读，整体感知

在整体感知这一环节，主要以诵读为主，我安排了以下四次朗读。

首先让学生自由朗读诗歌，

第二指名学生个别朗读，

第三先指导学生了解七律的节拍是“二二二一”或“二二一二”，并让学生划出节拍。

风急/天高/猿/啸哀，渚清/沙白/鸟/飞回。

无边/落木/萧萧/下，不尽/长江/滚滚/来。

万里/悲秋/常/作客，百年/多病/独/登台。

艰难/苦恨/繁霜/鬓，潦倒/新停/浊酒/杯 。

然后指导学生阴平、阳平为平声，上声去声为仄声，同时请学生标出平仄，仄仄平平仄仄平    平平仄仄仄平平
风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。
平平仄仄平平仄    仄仄平平仄仄平
无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。
仄仄平平平仄仄    平平仄仄仄平平
万里悲秋常作客，百年多病独登台。
平平仄仄平平仄    仄仄平平仄仄平
 艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。
并指导学生朗读平声字要高扬、开朗、绵长，朗读仄声字要低沉、收敛、短促，最后指导学生自由读，个别读。

第四音频范读。

这样设计朗读的意图是：自由朗读可以让学生把握朗读的节奏、情感，个别朗读可以展示学生的个性，指导学生朗读，让学生掌握律诗抑扬顿挫、轻重缓急的朗读技巧，为以后诗歌学习打下基础，而音频范读可以激发美感，把学生带入情境中去。
所以学生听录音范读这一环节，设计以下两个问题让学生思考：这首诗给我们的总体感受是什么？为什么能给我们这样一种感受？学生能说出总体感受是“悲”，设计这一环节意图是培养学生提炼信息、探究发现问题的能力。

（三）文本研习，把握情感

在文本研习这一环节，设计以下一个供学生思考讨论的问题：这首诗各联又是如何具体地表现出“悲”的基调的？要求四大组分别就诗歌的首联、颔联、颈联、尾联展开讨论。
设计这一环节目的有二：一是培养了学生自主、合作、探究的学习能力；

二是通过领略诗歌意象，品味意境，把握情感。并在这一环节突破教学重点。

这是总的设计，以学生自主学习为主，教师扮演导演的角色，具体环节是这样安排的：

首先结合学生赏析讨论首联、颔联，设计以下三个小问题：（1）首联、颔联共写了几种景物？
（2）这些景物各是什么特点？ 给人什么感觉？

（3）把“落木”改成“落叶”，把“萧萧”改为“飘

         飘”，哪一个更好一些？为什么？

通过再次赏析讨论，学生体味出首联是苍凉、凄楚、孤独的意境，颔联是萧瑟、恢宏的意境，因此得出首联、颔联是抒发自然景色之悲。这一环节设计突破了本课领略诗歌意象，品味意境的教学重点，并让学生掌握借景抒情的赏析方法。在赏析过程中还要注意引导学生读出苍凉、萧瑟、恢宏的感情，实现美读。

接着结合学生赏析讨论颈联，补充介绍作者的生平和写作背景：《登高》写于杜甫去世前三年，在四川所作。当时安史之乱已经结束四年，但地方军阀又乘时而起，互相争夺地盘，社会一片混乱。在这种情况之下，他只能继续“漂泊四南天地间”，在“何日是归年”的叹息声中苦苦挣扎,当时他已在外漂泊了八年。时代艰难，家道艰辛，个人多病，壮志未酬，加上好友李白等人的相继辞世，像浓云一样压在他的心头，他为了排遣心中的苦闷，抱病凳台。
目的是为了深入理解诗歌和把握知人论世的赏析方法。并出示宋代罗大京对颈联的赏析指导学生赏析，（宋代的罗大经曾说这两句话十四个字中含有八层意思：“万里，地之远也；秋，时之凄惨也；作客，羁旅也；常作客，久旅也；百年，齿暮也；多病，衰疾也；台，高迥处也；独登台，无亲朋也。十四字之间含八意，而对偶又极精确。”。） 
总结出这一联是悲个人身世。在学生赏析过程中还要注意引导学生读出八层悲。

 然后结合学生赏析尾联，设计比较阅读已学过的《茅屋为秋风所破歌》
让学生明白诗人流亡四川生活的艰难，但诗人并没有停留在个人身世之悲上，而是推己及人“安得广厦千万间，大疪天下寒士俱欢颜” ！将个人的命运，社会的命运和国家的命运联系在了一起，从而使一己之悲有了广阔而深远的社会内涵，体现出诗人忧国忧民的情怀。

在这一环节，第一次突破了教学重点，在赏析过程中还要指导学生读出悲壮的情感。

最后指名学生有感情的朗读全诗。

    （四）探究主题，体味情怀

在探究主题这一环节，设计以下两个问题让学生思考：1.从全诗来看，你能说出此时诗人的几层悲愁?
2.有人认为杜甫的《登高》是古今七律之冠，那么，它在艺术表现方面有什么独到之处？

设计这两个问题目的是：让学生学会从整体上把握诗歌内涵，对诗歌有更深入的体会和感悟，并培养学生归纳概括的逻辑思维能力。

在学生理解诗歌的内涵上，要求学生尝试背诵，这一环节设计的目的有二：一是突出以诵读为主的教学目标，二是了解学生掌握知识的能力。

   （五）拓展延伸，布置作业

在拓展延伸这一环节，设计课内阅读《蜀相》，并请学生思考这首诗与《登高》在写景、抒情、艺术手法上有何异曲同工之妙？设计这个问题的目的是在于了解学生掌握知识的能力，能否举一反三运用所学知识。

（六）总结

最后，我将对本课进行总结：诗人在垂暮之年，深秋时节，独自登高望远，可谓慷慨悲壮，即有自然景色之悲，又有自身命运之悲，更有对国家命运的忧虑。朗读这首诗，要体会诗人忧国忧民的博大胸怀。
  (七)所以我的板书设计呈金字塔型，“悲”是全诗的核心情感，围绕“悲”字，引导学生层层深入地感悟自然景色之悲，个人身世之悲以及国家艰难之悲。

（八）作业设计：

为了进一步巩固课堂教学的成果，培养学生运用知识的能力。布置以下两个作业：

1.背诵《登高》。
2.课外阅读杜甫的《春望》《望岳》等作品。

（九）教学反思

这节课，我认为比较满意的是对学生朗诵的指导，和教给学生欣赏诗歌的两种方法——知人论世和借景抒情。但教学也是一门遗憾艺术，在教学中，还有不足之处，如拓展延伸环节，还没有深入指导学生理解作者的悲愤之情。
以上是我说课内容，不足之处，敬请指导，谢谢！
育星教育网　www.ht88.com 

