《天山景物记》说课稿

朱宇

有这样一句话：美是到处都有的，在我们的生活中，并不是缺少美，而是缺少发现。作为一个人类灵魂的工程师，更应该和学生一起去发现美、感受美、创造美，把美带进我们的课堂。

我的说课主要分成以下几个版块：教材分析——教法——学法——教学设想——教学过程——结束语

一、教材分析

1．教学内容

   《天山景物记》是人教版中等职业教育语文教材第一册第一单元的一篇课文，是现代著名作家碧野的一篇文情并茂的优美散文。文章通过记叙游览天山的见闻，热情歌颂了祖国西北边疆富饶美丽、雄奇壮观的自然风光和牧民幸福美满的新生活。抒发了热爱祖国山河、热爱新生活的深厚感情。所以，本文也可以说是一首美和幸福的赞歌，是一篇对学生渗透美育和爱国主义教育的典范之作。

2．教学目标

      根据本单元的训练重点——写景和状物、诵读和速读；以及新大纲对语文教学的要求：努力开拓学生视野、发展学生的语感和思维、注重培养创新精神，体现语文学科的“人文性”和“工具性”的特点、提高学生的文化品味和审美情趣。又根据本文“形散而神不散”的文体特点，尤其要领会并学习课文“抓住事物牲，按照一定顺序写景状物”的方法。所以，教学本文的关键是阅读、欣赏、领悟。即：把握作品形象、感受作家倾注于其中的情。这是一个阅读者对阅读对象接触、靠拢、逐渐融合的过程。教学过程犹如一个登山活动，教师在这个活动中，就应该明确目标，一步一步引导学生去理解、掌握、最终能运用。

于是，我确立了如下学习目标：（1）多种方法诵读本文，培养学生美读课文的能力（感受美）（2）体会作者寓于文中的热爱、赞颂的激情；领悟作者细致观察、深入体味、讲究写景顺序、以传神的语言、生动的修辞来写景抒情的表达效果（领悟美）（3）模仿创作，培养学生“抓住景物特征、按照一定顺序、抒发真情实感”的语言表达能力（创造美）

3．教学重点、难点

    本文语言绚丽多彩，对于这样的美文，应指导学生多诵读，从诵读中去品味它的深情、感受美的律动。又根据所教学生的鉴赏能力及习作水平，我把教学重点确立为：（1）体会作者抓住景物特点来展开想象、联想、绘美景的技法。（2）揣摩文中绘形绘色的词句，领会文章神形兼备的特点。难点是：学习作者用多条线索、有主有次、有经有纬、把众多景物组织得浑然一体的方法。

二、教法

1．情境式教法（古人云：情者，文之经也。心理学也证明，只有诉诸感觉的东西，才能引起强烈的感动。因此，在教学中，我主要从视觉、听觉等方面创设情境，让学生在教师创设的具体情境的感染启发下，轻松愉快地学习。）

2．朗读教学法（古人云：书读百遍，其义自见。对于本文这样一篇美得淋漓尽致的文章，采用朗读教学法，让学生深深地体会到：美在文中、美在口中、美在心中！）

3．迁移训练法（江泽民说过：创新是一个民族的灵魂，一个没有创新精神的民族就不能跻身于世界先进民族之林。因此，我采用此法培养学生的创新精神；同时，让学生明白，每个人在亨受美的同时，更应该呵护美、创造美。）

三．学法

   教育学最基本的原理告诉我们：让学生通过努力理解的东西才是他自己的东西，才是他真正掌握的东西。古希腊学者阿基米德说：“给我一个支点，我可以撬起地球。”教学中，如果能把杠杆给学生，再给出一个支点，那么，学生的潜能将得到最大限度的发挥！因此，我采用了以下学法做支点：1、诵读法；2、想象联想、理解领悟法；3、发挥创造法；4、合作探究法。

四、教学设想

 本文安排两课时来教学：第一课时，整体感悟，重点赏析“雪峰．溪流．森林．野花”一节。其余内容安排在第二课时，由学生以小组为单位模仿老师的教法，举一反三，再由师生共同探讨完成。今天，我主要谈的是第一课时的教学没想。在第一课时的教学中，我采用四步走的方法：精巧导入、创设美——激情颂读、感受美——他细品味、领悟美——模仿创作、创造美。“教育就是唤醒”！我采用这种方式，用美唤醒学生，激发学生爱祖国爱家乡的情感。在整个学习过程中，教师不再只扮演“传道、授业、解惑”的角色。因为，“未来的文盲不是不识字的人，而是没有学会怎样学习的人”。所以，教师应该当好学生的学习合作伙伴，以达到“教是为不教”的目的。

五、教学过程设计

作为一名教育工作者，我们所从事的教学工作，除了增加学生的知识、发展学生的思维和智力之外，还应该培养学生的兴趣、爱好和情操，寓德育于美育中。因此，我和美携手走进课堂。

（一）精巧导入、创设美

用多媒体课件展示与课文内容相符合的“新疆风情”画面，再配以带有新疆风味的民族音乐——《新疆好》。（这首曲子旋律欢快，表达了新疆的赞美和喜爱，透露出一种自豪和喜悦，与本文的意境十分吻合。）教师顺势导入：天山，大自然美的杰作！它既有“惊回首，离天三尺三”的高峻，又有“横空出世”的壮阔！那壮丽的自然风光、富饶的特产、淳朴的民风，让人陶醉其间，留恋忘返。今天，现代著名作家碧野欣然为我们导游，让我们随其笔触，一起去领略天山那高峻、壮阔之美吧！（心理学家认为，教学效果和学生的心理密切相关，在学生掌握知识诸种复杂因素中，最主要的有主动性、直感性、积极思维、记忆和联想等。我的这一设计，正是唤起学生想象、联想、促其积极思维，调动积极性，使学生的认知与课文产生一个切全点，从而进入学习的最佳状态。）

（二）激情颂读、感受美

1、学生自读，揣摩读法；2、学生个别朗读，找出你认为最美的句子，感情地朗读，其余同学评议其读法；3、教师范读句子，让学生来评议，体会感情；（例如：蓝天衬着矗立的巨大的雪峰，在太阳下，几块白云在雪峰间投下云影，就像白缎上几朵银灰的暗花。那融化的雪水从峭壁断崖上习泻下来，像千百条闪耀的银链。又如：这里溪流缓慢，萦绕着每一个山脚，在轻轻荡漾着的溪流的两岸，满是高过马头的野花，红、黄、蓝、白、紫，五彩缤纷，像绵延的织锦那么华丽，像天边的彩霞那么耀眼，像高空的长虹那么绚烂。）4、师生共同评议，讨论读法，品味感情。

在这一个环节中，我用新疆民歌旋律作为背景音乐伴读。因为美学原理告诉我们：美感的心理过程，是对美的对象直接感知并在此基础上进一步形成的。配乐朗诵，形象直观，使情绪亢奋。当然，在学生评议的过程中，他们很可能并不能“一针见血”的准确表达意见，但是，教师一定要捕捉每一个思维和智慧的闪光点。因为，我们需要平等和谐的师生关系。

（三）仔细品味、领悟美

1、再创情境、谈感受：用多媒体展示“雪峰、溪流、森林、野花”一画面，学生边看图片边品味文章的语言，体会其内容和形式的高度统一。再要求学生离开课文谈观感，谈自己对新疆的印象。（这一步实际是教师在为学生理解文章的主旨搭梯子，也是突破重点）

2、结合你的感受，再来琢磨文章的语言，理解文章的内涵和作者精美的写作技巧。

①美名赏析：把你认为写得最好、最美的句子勾出来。（好在哪里？美在什么地方？）

②寻找疑惑：你认为哪些句子最难理解？勾画出来。

③携手解疑：学生之间互相交流合作，探讨其含义。

④资源共享：师生互动，共同研究。

⑤举一反三：本文为什么写得好？对于我们的习作，有哪些值得学习和借鉴之处？

古人说得好：授人以鱼，仅供一饭；教人以渔，则终身受益无穷。在整个领悟美的过程中，我都是引导学生，让他们自主发现问题、解决问题、共同提高。正如一位教育者所说：一个环的教师奉送真理，而一个好的教师则教人发现真理。

3、学生为本文设计板书

  板书设计，是课堂教学内容的提炼和升华。而这一步往往成为老师的专利。事实证明，在讲清楚课文的知识要点之后，让学生自主归纳，既能够培养学生的归纳概括能力，也是检验教学双边活动是否统一、是否达标的重要标准。在大力提倡“课改”的今天，作为一名年轻的语文教师，何尝不敢大胆解放自己、解放学生？拥有自己的个性魅力！所以，我采用让学生设计板书，教师给予肯定的评议。在学生充分展示之后，教师出示一个自己设计的板书，同时说明自己的设计理由：（1）我的板书采用“纲要信号法”抓住文中重要内容的关键字眼，高度概括；（2）从板书可一目了然地看出作者的观览顺序；（3）从外形看是一个中心圆向四面散开。散开的部分表示多种景物，即“形散”；中心圆代表作者的思想归宿：热爱、赞颂美，即“神聚”。所以板书寓意了本文“形散神聚”的文体特点。苏霍姆林斯基说：“在人的心灵深处都有一种根深蒂固的需要，这就是，希望自己是一个发现者、研究、探索者。”所以，我并不是把自己的设计强加给学生，鼓励学生设计出更多的板书，呵护学生的探求心理，体现平等的师生关系。

（四）模仿创作、创造美

  为了体现大纲要求，充分发挥语文学科的人文性和工具性。我播放茶山、竹海诉画面，并配以著名音乐人卞留念演唱的永川市歌的音乐，让学生由欣赏天山美到感叹家乡美，激发学生爱家乡、创造家乡的情感。（启发：碧野笔下的天山是如此美丽！其实，美是到处都有的，它就在我们身边！箕山下，长江旁，有一颗明珠，镶嵌在渝西风景线上；箕山下，长江旁，有一颗明珠，闪耀在渝西大走上！竹海碧波荡，茶山飘清香！永川，永川，像美丽；永川，永川，你是富强！永川，我可爱的家乡！同学们，拿出你的笔，道出家乡的美吧！相信你们，不会逊色于作者！）学生完成“创造美”这一环节。

六、结束语

  至此，我已完成了全部的教学目标。德国教育家第斯多惠说得很形象：“真正的教师不是让学生观察已经竣工的科学建筑，而是要带领他们一起去修筑基础的工程，直到修完科学的大厦为止”这也是我设计这一堂课的指导思想。

