《庄暴见孟子》说课稿

重庆龙职中  梁俞燕

一.  说教材

(一)     教材简析:

《庄暴见孟子》这篇课文是职高一年级的教学内容，它具体安排在语文教材第一册的第六单元，可以作为一篇对话体的议论文来学习。文章由叙入议，先通过庄暴和孟子的问答，引出话题：“好乐何如”，然后叙述孟子就这个话题因势利导地劝说齐王要“与民同乐”。全文围绕着“音乐”这一话题，阐明不与民同乐就会失去民心而与民同乐就会得到民心、统一天下的“王道”思想。本文充分体现了孟子的仁政思想。其中提出的“与民同乐”的政治主张充分体现了儒家的人文性，即以人为根本，重视人在自然社会中的地位、作用和价值，并以此为中心，解释一切问题，这种人本精神与上一篇《鱼我所欲也》中“舍生取义”的乐道精神构成了孟子思想的重要内容，也是儒学的人文精神的体现。

本篇课文的目的在于让学生了解先秦诸子百家中儒家最基本的哲学思想、政治思想和伦理思想。了解儒家思想，有利于学生更好地接受优秀传统文化的熏陶，增强对优秀传统文化的热爱。文章从一个侧面体现了孟子的政治思想，故学习本课时，可让学生对孟子的哲学思想和政治主张先作一些了解，这有助于学生整体把握文意。

本文中孟子采用了借题发挥、因势利导的说理方法，充分体现了孟子的雄辩。让学生把握这种论辩艺术，对于他们的思维能力是一次很好的锻炼。

本文的语言不太深奥，语句多有重复之处，学生理解的难度不大，但文中的一些文言语法现象，如词类活用、特殊句式等以及常见虚实词，古今异义现象等加以摘录整理，做到能理解其含义，辨析其用法，以加强文言知识和语感的积累。因此，反复诵读不可少，要求学生对文章要反复朗读，力求做到熟读成诵，从而进一步理解孟子的政治思想。

（二）教学目标

 　　依据大纲要求，语文学科要突出工具性和人文性的统一，结合本课实际，结合职高生的理解能力,拟制定如下教学目标：

   1.理解孟子所阐述的“与民同乐”的观点.

　２．把握本文思路，体会孟子借题发挥，因势利导的论辩艺术。

   3.掌握文中的疑问句式，体会疑问代词、疑问语气词的运用。

（三）教学重难点

重点是对比手法的学习、中心意思的讨论，

本文的教学难点拟定为文中的六个疑问句：

①        好乐何如？　

②        王尝语庄子以好乐，有诸？

③        可得闻与？

④        独乐乐，与众乐乐，孰乐？

⑤        吾王之好鼓乐，夫何使我至于此极也？

⑥        吾王庶几无疾病与，何以能鼓乐也？

其依据是：（１）从语言上看，这六个疑问句是本文最主要的语言障碍，学生在阅读时可能会存在一定的难度。（２）从内容和论辩艺术看，这六个疑问句由庄暴提出问题，到孟子从谈音乐入手，步步引导，层层深入，最后归结到“与民同乐”的主张上来，既能充分显示孟子的论辩艺术，又能让学生领会本文的行文脉络和主要内容。

二、说教法

1.诵读法。让学生在反复的默读、朗读中熟悉、感悟文章的行文脉络和主要内容。

2.导读法。

(1)设问激疑，讨论释疑。让学生了解六个疑问句的意思，思考他们之间的内在联系。在教师的引导下，师生共同解决上述问题。这样做的目的在于避免繁琐的字句串讲，突出重点，激发学生的思维。

(2)让学生分析六个疑问句的特点，体会疑问代词和疑问语气词的运用，从而掌握一些疑问句的基本特点。

3.练习法

本文在学习过程中及结束后,给学生布置适当的作业,既检查了他们的听课情况,又加深了对文言词类活用的掌握.同时也结合实际安排一定的课后讨论等.

4.多媒体教学法

     使用依据：电化教学具有声、光、形、色同时再现的特点，能够对知识加以形象化、立体化展示。电化教学在培养学生素质方面起着独特的作用，充分合理地利用电化教学，是提高素质教育的有效手段。利用电化教学，使得语文知识形象、逼真、多渠道、多形式、多侧面传输给学生，利用电化教学能充分展示文中的语言环境，让学生身临其境，去感知具体的语言信息，以引起阅读兴趣，变“要我学”为“我要学”。

三、说学法  

课堂教学不仅是传授技能的过程，也是教会学生学习的过程。我们要研究教法，更要研究学法，使学生由“学会”到“会学”。学生在学习训练过程中，通过教师的教学、引导，直接学会了学习方法。但学生都是不同的个体，他们在同一个学习过程 往往有不同的理解方法，仅仅学到了老师教的一个简单学法，这是不够的。所以我们应主张引导学生深入研究问题，培养学生对学习的独到见解。通过老师的引导和自己的深入思考，领悟出新的学习方法。在不断积累众多的学法后，学生在自己的学习实践中，自觉地总结、归纳出自己独特的学习方法，这也是创造的过程。

1.培养学生掌握“提取——分析——综合”的阅读方法。

2.培养学生对知识的整理归纳、比较联系的能力，实现知识迁移。

四、说教学程序

　　本文拟用一课时授完，教学程序如下：

1.导入：“与民同乐”是古代当政者常常标榜的一种做法。那么，这种说法是谁最先提出来的呢？它可以追溯到两千多年前的孟子。接下来就让我们来看看孟子是如何提出这个主张的。

2.学生默读全文，借助注释，初步疏通文字。

3.录音范读，学生朗读，进一步增强语感，熟悉内容。

4.学生再次迅速默读全文，找出六个表疑问的不同句子。并提示思考：（１）这六个问句的大意怎样？分别是谁问的？为什么要这样问？（２）这六个问句之间有何联系？

6.引导学生讨论回答，并总结归纳。

(１)“好乐何如？”是庄暴向孟子发问。初步提出这个问题，又暗示这个话题的难度，暗衬后文孟子论辩艺术之高明。

（２）“王尝语庄子以好乐，有诸？”是孟子向齐王发问。承接上文，提起话题。

（３）“可得闻与？”是齐王向孟子发问。齐王由“变乎色”到希望“得闻”，孟子巧妙地抓住了齐王的兴趣，为下文开了个好头。

（４）“独乐乐，与众乐乐，孰乐？”是孟子向齐王发问。这是最关键的一问，孟子借助一个“乐”字，巧妙地转入正题。

（５）“吾王之好鼓乐，夫何使我至于此极也？”是百姓之问。这是以反问的形式表达强烈的不满之情。孟子借此来说明国君贪图享乐、不顾民生疾苦的后果。

（６）“吾王庶几无疾病与，何以能鼓乐也？”也是百姓之问。这是“欣欣然有喜色”之问，恰与前一问构成对比，突出了国君“与民同乐”的结果。

7学生分组讨论考虑三个问题：

   ① “独乐乐……不若与众”的比喻在文中起什么作用？

   ②本文的中心论点是“与民同乐”还是“与百姓同乐，则王矣”？

   ③文章主要用什么方法来表达这一中心的？

教师解疑

      ①（“独乐乐”这一比喻，由“独”不如与“人”，与“人”又与“少”不如与“众”步步推进，潜藏的结论自然是“愈众愈乐”，这就为中心论点“应与民同乐”，设置了一个前提，或曰用欣赏音乐作比，给中心论点提供了论据。）

   　②文章的中心论点应是“与民同乐”，而不是“与百姓同乐，则王矣”。理由如次：“独乐乐”的潜台词是“愈众愈乐”，既然愈众愈乐，就应该与民同乐，因为民最众，自然也就最乐，这是“与民同乐”的一个理由。接下来“同乐”与“不同乐”两种结果的对比，自然显而易见，是劝说齐王应与民同乐。最后的“今王与百姓同乐，则王矣”，是从“与民同乐”的结果，即“王”的角度，进一步论证应与民同乐，劝导齐王与民同乐，实行仁政。

   　③当然，孟子提倡的“与民同乐”，也仅仅是要求统治者实行“让步政策”，但不管怎样，客观上对劳动人民还是有益的，因为仁政比暴政总要好得多。

   　　文章先用“独乐乐”的比喻论证，最后用“与民同乐”的结果论证，但主要是中间的对比论证。理由是不仅文字的分量最多，对中心的论证也最有力。）

６．小结：这六个问充分体现了孟子高明的论辩艺术。

（联系高一所学的《邹忌讽齐王纳谏》一文加以比较，加深理解。）

７．     学生齐读课文，加深体会。

８．
布置课后练习：

    ① 给下面加点字注音。

　　管龠之音（   ）　　　疾首蹙 (    )　　　羽旄之美（　）　　可得闻与（ 　）

②找出上面六个句子中表疑问的词语，并翻译该句。（说明：本题的训练目的一是让学生掌握三个文言中的疑问代词何、诸、孰，以及两个疑问语气词与、乎；二是注意疑问句中宾语前置的现象。）

③解释

庄暴见孟子 

暴见于王，王语暴以好乐 

百姓闻王车马之音，见羽旄之美 

 9口才练习

     (这道题既针对了目前校园内“告别网吧” 的活动,又让学生学习了孟子的论辩艺术)

           有一个同学热衷上网，几乎不能自拔，   请你对他说一番话，运用孟子的谈话的技巧，把你想说的写下来。  
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