掌　声 

关汝松 
[ 教学目标 ] 
１.认真阅读课文，学习文中“以小见大”的叙事手法。 
２.掌握人物描写的基本手法，尤其要注意学习文中突出人物内在品质的描写方法。 
３.学习周总理平易近人、关心群众的高贵品质，引导学生思考当代大学生应该具备怎样的思想品质。 

[ 教学重点与难点 ] 
1 ．叙事手法的运用。 
2 ．刻画人物形象的各种方法。 

[ 导语 ] 
在中国革命的历史上有一位建立卓越功勋、在革命建设时期呕心沥血的革命家周恩来同志，他作为中华人民共和国的第一任总理，为了我们党和人民日理万机、鞠躬尽瘁，令人民十分敬仰。 《掌声》 一文会让我们从一些细小的事情中看到总理那崇高的品质，感受他和人们群众的割不断的亲情。 

[ 教学步骤 ] 
一、作者介绍 
关汝松（1943--- ），广东省开平县人，当代作家。代表作有短篇小说集《农家少妇》、《草民》等。 

二、 知识链接 

1 ．关于周恩来： 

　　周恩来（ 1898---1976 ），祖籍浙江绍兴，绍兴周家是一个世代聚居的大家族。说起来很有趣，鲁迅（周树人）大概也是这个家族的。在鲁迅逝世两周年的纪念会上，周恩来还提起过这件事，“在血统上我也或许是鲁迅先生的本家。”但是，到了周恩来的祖父周殿魁（字攀龙）一辈时，他这一家族就离开绍兴，迁到淮安，所以周恩来诞生在淮安城内驸马巷中段的一所宅院里。 

　　周殿魁有四个儿子：贻赓、贻能（后改名为劭纲，字懋臣）、贻奎、贻淦，这劭纲便是周恩来的父亲，周殿魁 50 多岁就死了，他生前不事生产，身后只留下一所自己居住的房子，并没有田产。到周恩来的父辈时，家庭的经济境况已经相当衰败了。 

　　周恩来的母亲姓万，小名冬儿，因为排行十二，大家都叫她万十二姑。万十二姑读过五、六年私塾，性格开朗，精明果断，很有办事能力，婚后生下恩来和他两个弟弟：恩溥和恩寿。 

　　周恩来幼年时，小名叫大鸾，不满一岁时，他最小的叔父贻淦病危。中国封建社会的传统习俗，特别重视有没有后代，所谓“不孝有三，无后为大”，这种思想在人们头脑中起着很大作用。贻淦当时无子女，心里很难过，恩来的父亲就把他过继给了贻淦。贻淦死后，恩来就由守寡的嗣母陈氏抚养，她把全部感情和心血都倾注在对恩来的抚养和教育上。四岁时，嗣母就教他识字，五岁起，送他进私塾读书。嗣母对他的要求很严格，每天黎明时刻，就把他叫起来，亲自在窗前教他读书。嗣母的教育，对年幼的周恩来性格的形成和他的文化修养，影响异常深刻。六岁时，周恩来随同父亲母亲与嗣母和弟弟一起，搬到了外祖父家住。万家的藏书很丰富，这使他能大量地自由阅读，积累知识。后来家庭境况越来越差，父亲办事能力又差，两位母亲相继过世。父亲与伯父到外地谋生，家里剩下恩来料理家务，生活担子的沉重可以想见。这种凄凉的经历，使他从小就懂得生活的艰难，也磨练了同他年龄不相称的精明果断、富有条理的办事能力。当然，在他幼小的新里埋下了对封建家庭和习俗的强烈憎恨。到十二岁时，伯父在奉天升任科员，生活稍微安定一些，他十分喜爱周恩来的才学，也很同情他的处境，就写信要他到东北去，跟随自己生活。他后来说：“十二岁那年，我离家去东北，这是我生活和思想转变的关键。没有这一次的离家，我的一生一定也是无所成就，和留在家里的弟兄辈一样，走向悲剧的下场。” 

　　在东北，周恩来进了刚刚开办的新式学堂读书，养成了读报的好习惯，发出了“为中华之崛起而读书”的时代强音。 

　　1913 年，十五岁的周恩来随伯父一起搬到天津，报考了南开学校。从这时起，整整四年间，周恩来一直在南开学校学习。南开学校的教育对周恩来的影响是不容忽视的。周总理身上的谦虚谨慎、简朴节约的品行和习惯都是在这期间养成的。南开学校毕业后，东渡日本留学， 1920 年又赴法国勤工俭学。 23 岁时，就与刚刚诞生的中国共产党融为一体。 25 岁时，他已经是中国社会主义青年团旅欧总支部书记， 26 岁时荣任黄埔军校政治部主任。他在创办黄埔军校、推动北伐战争、领导南昌起义、万里长征、解决西安事变、举行重庆谈判、促成遵义会议以及创建中华人民共和国等一系列重大历史事件中，都发回了关键性的作用，取得了开创性的伟大功绩。重病住院期间，他还出席了四届人大，并作了重要报告。直到他生命垂危的弥留之际，还牵挂着党和国家的前途命运。 

　　周总理是新中国的首任总理，也是终身总理。建国后到他去世，他已经成为总理的化身，而总理成了他的代名词。人民爱总理，总理爱人民，他与人民已经是血肉相连，心心相印。 

2 ．关于“人民爱总理，总理爱人民”： 

　　1958年7月，周总理在上海钢铁一厂视察工作，中午在职工食堂和工人们一起吃饭。这时，食堂外面很多工人闻讯来看周总理。周总理看到工人们晒在太阳下，亲切地笑着说：“同志们辛苦啦，天气太热，快回去休息吧。”工人们回答：“没关系，我们来看看总理。”有的工人要求同总理握手。周总理就一手捧着饭碗和筷子，与工人们一一握手。周总理手中的饭凉了，走了一圈又一圈，还在不停地握着一双双长满老茧的手、沾满油腻的手、凝结着钢花气味的手 …… 

　　1960年4月，周恩来同贵阳人民一起欢度“五·一”节。那天，周总理在贵阳参观了整整一天，已经很累了，正在吃晚饭。但是，当他得知有成千上万的市民来到饭店门前要看他时，便立刻放下碗筷，来到门口同市民们见面。那时正在下雨，周恩来走到饭店门口，踩上警卫人员临时递过来的方凳，站在一张露天的桌子上，代表毛主席和党中央向市民们致节日问候，市民们报以春雷般的掌声。雨越下越大，工作人员急忙撑起一把临时找到的红雨伞，给周总理遮雨。周总理推开雨伞，连连说：“不用，不用。”这时，站在后面的市民高喊：“我们看不见，请总理站高一些！”于是，周总理又站在一个高台上面，频频向市民们招手致意。市民们不停地欢呼、鼓掌，站在雨天里，久久不愿离开。 

三、分析课文： 

1 、阅读：学生自读课文，理清文章结构内容。 

2 、教师明确： 

　　本文是一篇以叙事为主的散文。全文通过记叙总理冒着余震的危险慰问群众，群众报以热烈掌声的动人故事，表现了总理关心群众，群众热爱总理的鱼水深情。 

全文分为四部分 :
　　第一部分（ 1——4自然段）: 写地震后邢家寨人民群情激动，等待前来慰问的周总理的到来。交代了记叙的要素。 
　　 第二部分（ 5 —— 12 自然段） : 通过动作、语言和心理描写反映了县委书记和人民群众对总理的热爱。 
　　第三部分（ 13 —— 38 自然段）：总理先人后己的布置会场方式，表现了情系人民，关心人民的深厚情意。赢得了群众发自内心的两次掌声。 
　　第四部分（ 39 自然段） :  点明文章主题：总理爱人民，人民爱总理。 

　　文章开篇就点明了故事发生的时间、地点、背景事件，“日头偏西的时候”、“隆阳河畔的邢家寨”、“这里发生了地震”。并且先提及人们还沉浸在悲痛之中，后又说人们“欢腾了，激荡了”。这大大吊起了读者的胃口：悲痛之中，人们为什么又欢腾了？ 

　　第二、三自然段接着展开叙述。通过对县委书记张建的描写，间接地告诉读者周总理要来。这时我们才明白过来，人们是因为周总理要来，才心潮澎湃，暂时忘却了失去亲人和家园的痛苦。 

　　这里运用了常见的人物描写的方法：行为描写和肖像描写。“一溜小跑”、“两眼布满血丝，乱蓬蓬的头发，瘦瘦的脸颊，浓黑的胡茬”，这些描写使得县委书记张建廉洁奉公、尽职尽责的形象栩栩如生、跃然纸上。 

　　文章的主体部分以怎样布置会场为线索，层层展开，步步推进。先是县委书记布置会场：作鬼的天气，凛冽的寒风，面对国家总理和广大的人民群众，到底是让谁面对寒风？“张建感到一阵揪心：会场上，一面是数以千计的受灾群众，一面是敬爱的周总理，究竟怎么安排好呢？” “鬼天气，你千不该，万不该在这个时候来捣乱啊！”这里用心理描写展现了县委书记张建的矛盾心理，也表现了他时刻想着群众，又十分爱戴总理的心情。但是群众也十分爱戴总理，他们怎么会舍得总理忍受寒风的吹打，群众自觉地朝北坐着，张建心头一热，是感动，也是高兴，感觉问题得到了解决。然而，总理到达以后，却作出了让人意想不到的决定：让群众向后转―――背风向而坐，而且是那样的坚决：“请你把车开到南头”，“这是命令啊！”“总理的声音很温和，但不容人反驳”我们读到这里，不禁心里一颤：周总理真不愧是人民爱戴的好总理。此时，在场的广大人民群众中间也爆发出象夜间山洪一样的掌声和欢呼声。这掌声是广大人民群众发自内心深处的阵阵感动，是广大人民群众对自己的总理的深深爱戴。在这阵阵掌声中，人民群众与国家总理的鱼水深情得到了深刻体现和高度升华。 

　　在这一部分里，作者运用了多种描写方式进行人物刻画。比如：语言描写。“总理看了看，浓黑的眉毛抖动了一下，他随即转身走到车头的另一头，俯下身子对司机说：请你把车开到南头。司机探出头来，看了看总理，又看了看张建，犹豫起来。这是命令啊！总理的声音很温和，但不容人反驳。”这里充分体现了总理平易近人、态度温和，但是又坚持自己的原则，坚决把群众的利益放在第一位。又比如：肖像描写。“高大的身躯，穿一身朴素的青制服，脚着黑色的旧皮鞋，没有戴帽子，炯炯的目光透露出对人民群众的亲切关怀。”从这里可以看出，总理一生艰苦朴素、和蔼可亲，高大的身躯也表现了总理的正直刚毅。再比如：行为描写。“总理说罢，健步走到卡车跟前，踏着椅子站到车斗上。”表现了总理雷厉风行，做事干净利落，事必躬亲的风格。 

最后一自然段，点明文章主题：总理爱人民，人民爱总理，总理与人民心心相印，血肉相连，鱼水情深。 

四、解题指导 

【基础训练】 

• 秸 ji ē 搪 t á ng 峭 qiào 砭 biān 黧 lí 

• 1. 话题转换 2. 表注释 3. 声音延长 

• 1. 群众在受灾的危难时刻，需要党的关怀，而国家总理冒着余震的危险亲临现场，令群众十分激动。他们以掌声表达他们的谢意。 

2. 一件微乎其微的小事：周总理把面对风口的群众换成了自己，令群众看到了总理心系人民的崇高品质。发自内心的感动，化作了山洪爆发一样的掌声，诠释了人民的总理的内涵。 

[ 小结 ] 
本文是一篇以写人为主的散文。本文通过慰问过程中的一件小事，叙写了灾区群众两次发自内心的、强烈的“掌声”，充分地表现了群众热爱总理、总理关心群众，群众和领袖间心心相印、息息相通的深厚感情。 

学习时，要注意体会本文以现实生活中的平凡小事反映领袖关心群众的以小见大的叙事手法 。 

[ 作业 ] 
P6 二、三 
