长江忧思录

金辉

 [ 教学目标 ] 

1、了解课文的说明顺序及列数字，举例子的说明方法。 

2、体会说明文语言的科学性和准确性。 

3、通过学习使同学们懂得关注我们脚下这片土地，就是关爱我们自己， 了解长江流域生态环境遭到破坏的事实。 

[教学重点、难点] 

通过学习提高对环境保护重要性的认识；作者的组材技巧。 

[ 教学步骤 ] 

（一）导语： 

昔日的长江鱼肥水美，万类相竟，一片生机盎然。如今，长江水依旧在流淌，但那满目的沧桑，却不能不引起无数关注母亲河的人沉思：是谁把这条具有七千年历史的积淀深厚而迷人的长江，践踏得满目全非？《长江忧思录》浸透了作者一片爱国之心，赤子之情。 

（二）理清结构： 

长江变成第二条母亲河：从水土流失和森林覆盖率减少的角度说明长江已经成了第二条黄河。 

湖群从华夏大地消失：说明大量的泥沙淤积和围湖造田使长江流域的湖泊面积和体积缩减了一半以上。 

是谁把乳汁变成毒液：以确凿的数据说明，沿江肮脏物质的侵入，使哺育各族儿女的母亲河——长江，变成了侵害人们健康的毒液。 

（三）深入分析课文，落实重难点。 

1．不知从什么时候开始，长江两岸的秀丽景色不再是挂在那里的一幅幅清秀可人的静态山水画，而成了吞噬着肥沃的原野，扫荡着富庶的村庄的黄色猛兽？ 

——是在二十世纪这一百年，尤其是近五十年。有关这一点从 1957年的水土流失率占流域总面积的20.3﹪和1986年却占41﹪足以看出。仅仅30年，水土流失率就猛增一倍，大量的泥沙涌入长江，使这条万年清澈的长江浊流滚滚，成了在困惑里挣扎的怪兽。 

• 我们不禁要问，是谁上演了这出悲剧？作者列举了哪些事实进行说明？从这些触目惊心的数字里，你想到了什么？ 

——是植被被人为的破坏。四川省森林采伐和更新的比例为 11：1，到了八十年代，森林覆盖率由解放初期的20﹪下降到12﹪。云南、安徽、江苏森林覆盖率在这三十年间减少了一半。人们只图一时之利，鼠目寸光，造成无穷后患，最终殃及子孙。 

• 生态平衡被破坏，还会给人们带来那些灾难？ 

——因为水土流失，长江中下游那星罗棋布的淡水湖在接连消失，人们的生存受到严重的威胁；人们不断地防洪筑堤，为生存而忍受着沉重的经济负担和心理压力。 

4．作者从哪几个方面说明“乳汁”已经变成了“毒液”？ 

——城市下水道和垃圾场的排泄；工业废水中的污染物和有害物质的排放；农业化肥、农药的污染。使这条已被泥沙破坏的浑浊不堪的长江雪上加霜，变成了不堪回手的“毒液”。 

•  面对母亲河前所未有的灾难，作者表达了自己的忧国忧民之情。综观全文，你觉得他担忧什么？ 

——长江流域以上述所说的速度沙化和污染，那么流域内的两亿多亩山区丘陵的旱地，再经过四五十年，就将有一大半流失殆尽而无法耕种。再过三百年长江流域就将土枯岩裸，山穷水尽。长江在我们手中枯竭毁掉了。所以，作者倾一腔热血，大声疾呼“万里长江难道毁在我们这一代手里？” 

（四）艺术特色： 

•  选材与组材： 

文章围绕长江流域生态环境遭到破坏使长江日益衰竭这一主旨选择材料。由于长江流域生态环境的破坏，水土流失严重，大量泥沙涌入，使长江一片混沌；使长江中下游的湖泊寿命剧减。由于沿江大量有害物质的侵入，使长江污染严重。作者选择大量确凿的数字和事例材料，加以说明，令人十分信服。 

按照长江的污染给人类带来危害的严重程度，由浅入深的逻辑顺序组织材料。在“长江变成第二条黄河”一节里，作者主要说明长江污浊得令人震惊，竟与黄河比高下。在“湖群从华夏大地消失”说明长江流域——湖泊的缩小，已经威胁到人们的生命财产安全。在“是谁把乳汁变成毒液”一节则说明长江污染最终将让人类无法生存。作者就是这样逐层深入的告诉我们保护生态环境迫在眉睫，治理长江势在必行。 

•  说明方法： 

为了使说明深刻透彻，作者综合运用了列数字、举例子、作比较等说明方法。 

在说明森林覆盖率、水土流失面积、湖面面积等方面采用大量确凿数据进行说明， 使说明具有高度准确性和科学性。文章举了大量事例，比如为说明长江中下游淡水湖寿命剧减，就举了洞庭湖和鄱阳湖等例子，这样举出了实例说明问题，不但使文章内容非常具体，而且丰富了文章的内容，具有很强的说服力，使读者印象很深。从水土流失的角度，把长江和黄河进行比较；从径流量上，把长江和亚马逊河、尼罗河、密西西比河进行比较，十分鲜明地突出了长江被污染的程度。 

•  说明的语言： 

本文的语言准确简明、通俗易懂。文章第二自然段在说明生态平衡遭到破坏，造成长江流域的致命问题时，说道“因为暴雨而酿成洪灾的可能性大大增加”，其中“可能性”十分严密地限定洪灾的次数，体现了说明的准确性。为了说明长江流域的水土流失，作者把 1957 年和 1986 年水土流失占流域总流失的比率对比，使人一目了然，清楚地看出三十年间，水土流失面积猛增了一倍，可谓简单明了。全篇文章用语通俗流畅，不晦涩艰深，尤其一些比喻的运用，使文章深入浅出，通俗生动。比如，把清澈的长江比成甘甜的乳汁，把被污染的长江比成“毒液” 

[ 小结 ] 

作者以大量令人震撼的事实告诉我们，母亲河在向我们呻吟。她忧郁的双眼，令我们战栗，她仿佛在说：人类呵，该觉醒了，千万不要自取灭亡！ 

　　 我们已经走过了任性、自私与蒙昧，现在该是正确地认识自己，理性地善待我们唯一家园那山山水水的时候了！为了你我整个人类的安危，为了我们共同拥有的地球的安危，请收敛、约束、抑制一些自己的欲念，摒弃掉那些带来方便的同时又带来无穷危害的所作所为，与自然和谐共处，重新做一个自然的人，只有那样，我们才可能长久！同学们，让我们从保护身边的环境做起。 

[ 作业 ] 
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