海洋与生命

童裳亮

[ 教学目标 ] 

1 、了解海洋与生命的密切关系，认识海洋对人类生活的重要意义。 

2 、学习本文运用描写、比较和数字来说明事物的方法，懂得说明事物不但要说明它的特征，还要说明它为什么具有这样的特征的道理。 

3 、通过学习培养学生热爱科学、热爱大自然的博大胸怀和高尚志趣。 

[ 教学重点、难点 ] 

1 ．教学重点： 

综合运用各种方法来说明事理。 

2 ．教学难点： 

说明事物不但要说明它的特征，还要说明它为什么具有这样的特征的道理。也就是从因果关系上揭示事物的内在联系。 

[ 教学步骤 ] 

（一）导语： 

早在 2500 年前，古希腊海洋学者狄米斯托克利就预言：谁控制了海洋，谁就控制了一切。那么，海洋为什么对人类有着这么巨大的吸引力和影响力呢？通过今天的学习，我们将揭开这个秘密。 ( 板书：海洋与生命 ) 

（二）作家及背景： 

本文是山东海洋学院生物系教授童裳亮同志为《科学实验》杂志写的一篇科普说明文。 

（三）初步把握课文，理清课文结构： 

1 阅读：学生自读课文，处理字词。 

瀚 h à n 淀 di à n 翱翔 á oxi á ng 莼 ch ú n 浒 h ǔ 

2 讲解：教师讲解科学名词，扫平阅读障碍。 

（ 1 ）化石，古代生物的遗体、遗物或遗迹埋藏在地下变成的跟石头一样的东西。 

（ 2 ）石莼、浒苔、礁膜，都是绿藻。石莼，一作“石 蓴 ”，亦称海白菜。浒苔，也叫“苔条”。礁膜，又叫石菜、绿紫菜。三种藻类植物，晒干以后都可以使用。 

3 理清结构：学生讨论结构提纲，教师归纳。 

全文分为四部分： 

第（ 1 ―― 3 ）自然段：用描述的方法，抒情的笔调，介绍海洋之大。 

（ 1 ）浩瀚的海洋第（ 4 ）自然段：用确凿事实说明海洋之深。 

第（ 5 ）自然段：小结，海洋又大又深。 

第（ 6 ―― 8 ）自然段：说明原始生命在海洋里诞生和发展的过程。 

（ 2 ）生命的摇篮第（ 9 ―― 15 ）自然段：从海洋的物理和化学性质来说明原 

始生命在海洋里得以诞生的原因。 

第（ 16 ―― 17 ）自然段：从海洋的变迁来说明生命在海洋里的诞生，在陆地上进化。 

第（ 18 ）自然段：承上启下的过渡段。 

（ 3 ）天然的牧场第（ 19 ―― 20 ）自然段：介绍了形形色色的海洋动物，说明它们是人类副食的重要来源。 

第（ 21 ―― 24 ）自然段：介绍了丰富的海洋植物，说明它们与人类的密切关系。 

（ 4 ）广阔的前景：第（ 25 ―― 28 ）自然段：说明我国开发海洋事业的优势及利用海洋资源的广阔前景。 

（板书：浩瀚的海洋、生命的摇篮、天然的牧场、广阔的前景） 

（四）深入分析课文内容，落实重难点： 

学生讨论，教师点拨明确。 

1 ．作者是怎样写海洋之大、海洋之深的？用了什么说明方法？ 

——作者首先实地观赏“辽阔”，其次从地图上观看地球全貌“海茫茫，水汪汪”，最后把海洋与陆地作比较。用了两个对比：一个是陆地的平均高度和海洋的平均深度相比，一个是用世界最深的马利亚纳海沟与世界最高的珠穆朗玛峰相比，从而使人们具体了解海洋不仅大而且深。 

——开篇第一自然段，是描述说明。文中的“辽阔”“无尽”“无数”“与蓝天接壤”“海茫茫，水汪汪”等词语描绘了浩瀚无际的海洋；“碧波”“金色的阳光”“银色”等词语又勾画出一副壮丽的海洋风景。这些描述十分生动形象，给人以身临其境之感。描述说明就是这样将说明对象形象生动地展现在读者面前，给读者留下直观而深刻的印象。此外这部分还运用了作比较、列数字等说明方法。作比较的说明方法除上述提到的两组对比外，这一部分的结论“地大不如海大，山高不如水深”也是作比较说明（板书：描述、比较） 

2 ．为什么作者要先介绍海洋的大和深呢？ 

——作者先阐述海洋大且深的显著特点，是为后文说明海洋是生命的摇篮，是天然的牧场打基础。没有辽阔浩瀚的海洋就不会有孕育生命的环境，也就不会有今天丰富的水产资源。 

3 ．原始生命在海洋里产生的原因是什么？ 

——原因有四：（ 1 ）水是生命的重要组成部分，有是生物新陈代谢的重要媒介，因此水是原始生命诞生的重要前提。（ 2 ）水是一种良好的溶剂，生命所必需的无机盐要靠水来溶解。（ 3 ）原始生命的诞生需要一定温度，而水具有很高的热容量，海洋成了天然的温箱。（ 4 ）水能有效地吸收太阳光中的紫外线，使原始生命不至被紫外线所扼杀。为了证明原始生命诞生于海洋中，作者巧妙地运用大不分动物体液、包括人的血液都是半咸的这个奇特的现象来加以说明。 

4 ．原始生命既然诞生在海洋里，又怎么会在进化中来到陆地上呢？ 

——（ 1 ）高等动物和高等植物是在陆地上诞生的。（ 2 ）由于地壳的运动和气候的变化，一部分海洋变成陆地，迫使一些生物由水生向陆生转化。（ 3 ）海洋中的高等动植物是从陆地返回海洋的。 

5 、这部分用了什么说明顺序？主要运用了哪些说明方法？ 

——这部分主要按时间顺序、逻辑顺序进行说明，采用了顺序说明。 

第七、八自然段中先说“大约在 32 亿年以前”，再说“大约一亿年以前”，然后说“经历亿万年的进化”这是时间顺序说明法；先说“根据化石所见，这些原始生命和今天的细菌相似。”再说“出现象蓝藻一样的原始生命”，然后说“逐步形成了原生、海棉动物……以至出现了象鱼类这样的比较高等的海洋脊椎动物”这是逻辑顺序说明法。顺序说明可使文章结构严谨、条理清楚。 

（板书：时间顺序、逻辑顺序） 

说明方法有作解释、打比方等。文章第十— ---- 十五自然段用了作解释的说明方法，对海洋有利于原始生命产生和发展的物理和化学性质，一一加以说明。 

用“摇篮”“温床”“温箱”“屏障”等名词对海洋进行恰如其分的比喻，用“春雷”比喻原始生命，这些都是打比方的说明方法。这种方法可使事理说得浅显易懂，确切具体，简洁生动。 

（板书：作解释、打比方） 

小结：浩瀚的海洋是生命的摇篮，生命的发展进化，须臾离不开海洋，这就是海洋与生命的基本关系。作者在说明时，首先是证明了海洋是生命的摇篮这一基本事实，然后分析了生命在海洋里诞生的四个原因，这就不仅讲清了事物的特征，还讲清了事物为什么具有这样的特征，指出了事物的内在联系，使文章不仅有一定的广度，而且有一定的深度。 

6 ．昔日海洋是生命的摇篮，那么今天的海洋与生命，特别与人类的关系怎样呢？请同学们用课文中的话回答。 

——如今的海洋已为人类所利用，形形色色的海洋动物已成为人类副食品的重要来源。见课文第 19 自然段 

7 ．作者从动物与植物的关系自然过渡到对海洋植物的说明，那么作者都介绍了哪些海洋植物呢？说明它们的作用。 

——（ 1 ）海洋里有大量的“牧草”这就是多种多样的海洋植物，这些海洋植物，不仅为海洋动物提供了丰富的食物，而且不少植物还是人们珍贵的食品。（ 2 ）海洋植物中最多的是海藻，它们是海洋的主人。其中单细胞海藻，有两个特点：一是数量多，二是分布广，它们每年通过光合作用制造的有机物，约等于陆地植物的总产量，甚至更多一些。因此说是天然的牧场。 

8 ．指名学生说说这部分运用的说明方法和说明顺序。 

——举例子、列数字、打比方说明方法。（板书：举例子） 

第 22 自然段说明各种各样的藻类植物时用了举例说明，第 23 自然段在说明单细胞海藻时，举了甲藻和硅藻两个例子。把海洋比成是天然的“牧场”；把动物、植物比成是“生命机器”“燃料”；把海洋藻类比成是“海洋牧草”；把占海洋植物总量的 95 %的 单细胞海藻比成“主人”“隐士”“牧草”。这些都是打比方的说明方法。 

此外这部分还用了空间顺序进行说明，例如：从第 22 自然的海边说到第 23 自然的海面。（板书：空间顺序） 

小结：在这一部分里作者紧扣“海洋与生命”这一题目，既注意从“往昔”到“如今”的时间上的延续，又突出了人和海洋动植物的关系。使文章前后呼应，由浅入深，显得严密而完整。 

（五）艺术特色： 

（ 1 ）多种说明方法综合运用。 

有描述、作比较、举例子、打比方、解释、顺序、列数字等。 

（ 2 ）围绕中心选材。 

本文在组材上，紧紧围绕“海洋与生命”的关系这一中心说明。先写生命赖以生存的海洋的环境“浩瀚的海洋”；然后写海洋的物理和化学性质等客观环境为原始生命的诞生提供了必要条件“生命的摇篮”；后来写海洋为生命，尤其是人类的生存提供珍贵的食品“天然的牧场”；最后写人类开发海洋资源的前景。（板书：环境、诞生、食物、开发） 

（六）解题指导： 

基础训练答案： 

一、浩 瀚 hàn蓝藻zǎo棘皮jí曝晒pù 

石莼 chún氯化钠lǜ浒苔hǔ礁膜jiāo 

二、 1．感性理性作比较描写 

2．见课文分析三中的3 

3．D 

4 ．按着人们认识问题的规律这一逻辑顺序安排的。根据前文介绍的海洋广阔这一特点从“摇篮”“牧场”两方面说明海洋的重要作用，揭示海洋孕育生命、供养生命的道理，阐述了海洋过去和现在与生命的密切关系，使人们清楚地看到海洋在生命的诞生及发展过程中所起到的作用。 

三、 1 ．科学术语：“异养生物”、“自养生物”、“光合作用”、“媒介”。 

2 ．（ 1 ）“水是新陈代谢的重要媒介，没有水，体内的一系列生理和生物化学反应就无法进行，生命也就停止。” 

（ 2 ）“阳光虽然为生命所必需，但是阳光中的紫外线却有扼杀原始生命的危险。” 

3 ．（ 1 ）“辽阔的海洋，昔日是生命的摇篮，如今是天然的‘牧场'。” 

（ 2 ）“不要小看这些单细胞海藻，它们是海洋的‘主人'。” 

（ 3 ）“就是这些无名‘隐士'，供养着几百亿吨级的海洋动物，它们是真正的海洋‘牧草'。” 

4 ．（ 1 ）“平均”指事物的整体而言，不指单独的个体。此句若去掉这个词，则表意完全错误。海洋中最深的海沟上万米，浅的海域，如热带珊瑚海，仅近百米。 

（ 2 ）“大约”是估计和推测，不精确的意思。此句若去掉这个词，就变得十分确定，这是不符合客观实际的，人类对远古时代的探索，还只能凭一些远古的遗存物或遗存现象进行科学的推测估算。 

（ 3 ）“可能”也是估计和推测，理由同上。 

[ 总结全文 ] 

这是一篇介绍海洋生物学基本知识的科普说明文，文章以生动的笔调和确凿的材料，揭示海洋与生命的本质联系，说明了海洋昔日是孕育生命的摇篮，如今是养育生命的牧场。启示人们充分合理地利用丰富的海洋生物资源，使其为社会主义现代化建设服务。 

[ 作业 ] 

P231 一、二、三 
