《将进酒》说课稿

慈溪职高  黄玲

我说课的内容是语文第一册教材中第八单元的《唐诗二首》中的《将进酒》一诗，我设计的教学时间是一个课时。

第八单元是古文单元，这个单元的重点是古诗文的诵读和理解。要求学生在正确理解诗文内容的基础上，通过琅琅上口的反复诵读，来领会作品的丰富的内涵和情感。《唐诗二首》这篇课文是必学课文，新大纲对古诗文学习必学部分的要求是借助注释和工具书能读懂古诗文，熟练背诵一定数量的名句、名段、扩大学生的积累，增进学生学习古诗文的兴趣。

根据教材和新大纲的要求，学生对诗歌的的学习主要是欣赏性阅读。因此我这堂课的主要内容就是欣赏，对诗歌的赏析。课型是诗歌欣赏课。

对《将进酒》这首诗的学习就是要学生在诵读中感悟李白的浪漫和豪迈。我对于这节课所定的教学目标主要是放在让学生反复诵读的基础上，整体理解诗歌的含义，从诵读中体会诗人政治上怀才不遇的悲伤和乐观自信的精神交织在一起的思想感情和诗人浪漫主义的创作风格及艺术特点。并初步培养学生对古代诗歌的欣赏能力。这节课的教学重点难点放在体会诗人在诗中表现出的思想感情，培养学生欣赏古代诗歌的兴趣和能力上。

现代语文观念中提倡语文教育要多读，要培养学生的语感，特别是对一些散文、诗歌类的课文。可见在学习古代诗文的过程中，诵读是非常重要的，有助于加深对课文思想内容的理解。可以在朗读中理解课文的内容。所谓“读书百遍其义自见”，在反复的朗读中可以慢慢体会诗人所要表达的思想感情，领会诗歌的艺术特色。因此，我在本堂课中采取诵读教学法，把学习的重点放在对诗歌的诵读上。采取各种形式的朗读，听配乐朗诵、齐读、自读、个别朗读、配乐朗读等，然后在此的基础上对诗歌进行赏析。

对这首诗的诵读，我们要结合李白生平和当时的写作背景。在对写作背景做简单介绍后，可让学生自由朗读，自己体会。而非教师单方面的讲读，一字一句的对诗句进行具体的解释、讲解。在学生对本诗已经有了一个大概的了解后，让学生自己读并思考，他所认为的在本诗中写的最好的一句，他最欣赏的一句，并且要讲出认为这句最好的原因。让学生相互轻声的讨论，交流各自的看法。然后带着感情把诗句朗读出来。例如，学生觉得诗当中的“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。天生我才必有用，千金散尽还复来。”这两句很好，他们一般都能讲出这里体现了诗人乐观自信的精神。那么我就可以进行适当的点评，纠正学生错误的认识，使学生的正确认识更加清晰。这句是乐观自信的宣言，体现了诗人乐观自信的精神，是全篇的主旨。课堂上针对一些比较重要的最能体现诗人思想感情，引起学生共鸣的句子，在学生不断朗读的基础上进行分析，进而理解整首诗歌的思想感情。而这整个理解、欣赏的过程都是在朗读中完成的。

对于学生来讲，因为学生的生活经历和社会经验和教师不同，所以他们对诗文的理解也和教师存在着差距。而对诗歌的欣赏，并不是说要教师把他们所领悟到的诗歌当中体现出来的思想感情，诗歌的艺术特色灌输到学生的脑海中，而是要教会学生如何去理解，如何去欣赏。是要学生主动去思考的，要体现学生的主动学习。而在本首诗中，琅琅上口的句子，名句非常多，学生一般都有各自所欣赏的句子。多读能加速学生对诗歌的理解，而让他们边读边欣赏，而且要自己来讲明原因，必然就需要仔细深入去思考，这句诗句好在哪里，比如说体现了怎么样的感情，有什么样的艺术特色等等。这样就能引起学生的积极思维，让学生主动学习，体现学生的主体地位。学生主动学习加上教师的引导，既可以理解整首诗的内容、特色、思想，又培养了学生的自学和欣赏能力。而更重要的是让学生在《将进酒》这首诗的学习过程中学习鉴赏古诗歌的方法。

根据这样的思路，我把总的教学过程分为四步。

首先是听范读，学生个别朗读。（演示课件中的朗读内容）教师指出学生在朗读中存在的问题，纠正字音，解释一些字词的意思，以及学生在朗读中的停顿、音调的轻重等等一些语音和断句上的较表面的问题。让学生齐读。

第二步，是学生自读，然后对整首诗进行品味、赏析。

第三步，是在学生对整首诗的基本了解了之后，再听一遍课文的范读。然后再请同学朗读。要求带感情地读。加深印象。接着在教师小结后，让全班的学生共同带感情地背诵这首诗。

第四步，是扩展诵读。我选取了一首和《将进酒》的风格较为类似的诗《宣州谢朓楼饯别校书叔云》，让学生对比诵读。让学生更好地体会李白的浪漫主义诗风和他的思想感情，又可以增加学生的知识面，同时也可以提高学生对诗歌的鉴赏能力。

经过这样的反复诵读，让学生慢慢去理解、欣赏这首诗歌。感悟李白在诗歌中体现的浪漫与豪迈的感情，体会李白放荡不羁的性格，领会作品中诗人怀才不遇的悲愁与乐观自信交织在一起的情感，学习李白的乐观主义精神，自信的精神。同时也培养学生对诗歌的欣赏能力。
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