《白鹭》说课稿

一、说教材

1．教材的编写意图、地位和作用

散文《白鹭》选自职高版语文第一册第三单元，是第一篇讲读课文。它是我国著名作家郭沫若先生的作品。《白鹭》一文意蕴丰富，文质兼美，可谓散文中的精品。从文笔上看，语言清新隽永，耐人揣摩，学好本课能为本单元和其他散文的学习打下良好的基础。从内容上看，亲切朴实、通俗易懂，适合高一新生的欣赏水平。可见，本课教材在本单元，乃至高一阶段的教学中都占用很重要的地位。

2．教学目标

依据单元训练要求和本文语言特点，结合学生认知水平、能力层次，确定教学目标如下

（1）知识目标：a.学习“借物抒情”的写作方法b.理解品味文章的语言c.学习一些朗读的技巧

（2）能力目标：a.通过讨论、探究，训练学生独立思考能力；b.培养学生初步鉴赏散文的能力，领会文章的语言美和意境美。C.提高学生的朗读能力

（3）情感目标：通过本文学习，启发学生要善于从平凡中发现自然美，激发学生热爱自然、热爱生活的热情。

３．教学重点、难点的确立：

为了更好的完成教学目标，达到最佳教学效果，确定了这样的教学重点、难点：

（1）、教学重点

《白鹭》一文寄情于物，感情真挚，品读起来可受到很大启示，只有理清线索，把握住主旨才能欣赏此文，受到感染，品味出语言的味道来，所以设理清线索，把握主旨为教学重点。　　

（3）教学难点

课文语言优美清新，值得品味。而且，通过品味语言，能够更好的理解内容，把握主旨，提高学生的阅读能力。但由于学生阅读能力的局限，真正品出语言的味道来，有一定的难度，故设品味语言为本课的教学难点。

4、教时安排：一课时

二、说教法

根据以人为本的教育理念和双自主的教学思想，针对本文语言特点和学生实际能力水平，我选择了以朗读法为主、讨论法、情境法，并适当使用多媒体手段进行辅助教学。古人说过：非高声朗读不能得其雄伟之概，非密咏恬吟不能探其深远之韵。《白鹭》又是一篇精美的散文，所以朗读是必不可少的，故我在本课教学中采用多种形式的朗读为主。讨论法是让学生参与课堂活动的一种必不可少的方法，这样，可以促近学生思维的发展。情境法和多媒体的使用，可以活跃课堂气氛，激发学生的学习兴趣。

三、说学法

著名教育家苏霍姆林斯基说过：“真正的教育在于让学生实行自我教育。”根据“自主学习，自主发展”的新课标要求和学生个性发展的需要，我在课上尽力组织、引导学生通过自主学习法、合作研讨法，把握文本，提高他们的散文阅读能力。改以前被动接受式学习为现在主动探索式活动，真正体现学生是主体，教师是组织者、合作者的新型课堂师生关系。

四、说教程

依据教育教学的原则和学生认识事物的规律，我将教程分为三个阶段，即：课前准备、课堂教学、课后延伸。具体操作如下：

第一阶段：课前准备

要求学生做好三项准备工作：

1．利用图书馆和上网等手段查找白鹭的资料。

2．了解郭沫若的基本情况。

3．自己熟悉课文内容。

为上课做好充分准备，同时，培养学生自学能力。

　第二阶段：课堂教学:

1、设境激趣，步入新课

利用多媒体课件放映白鹭画面，让学生先从视觉上去感受白鹭之美，教师在悠扬的乐曲中朗诵杜牧的白鹭诗，引入新课。导语是这样的：

“霜衣雪花青玉嘴，群捕鱼儿溪水中。惊飞远映碧山去，一树梨花落晚风。”这是我国唐代著名诗人杜牧眼中的白鹭。文化不会受时空的限制，人性是相通的，一千多年后，又出现了这样的白鹭画面。那就是我国现代著名作家郭沫若笔下的《白鹭》，那我们今天一起学习这篇课文。这样就自然的导入了新课。

2、整体感知，把握主旨：

首先，要求学生自由朗读课文，并思考：作者赞美白鹭之美的思路是怎样的？然后学生组成四人小组讨论，自由发言，最后达成共识：作者先用“白鹭是一首精巧的诗”总起全文，后具体从静态美和动态美分写白鹭具体之美，最后，以“白鹭实在是一首诗，一首韵在骨子里的散文的诗”作结。文章采用了“总—分—总”的结构。这时学生初步理清了文章的线索。

接下来，指名学生朗读2—11自然段，并布置思考题：“白鹭的静态美和动态美表现在哪？”读完后，组织同桌合作讨论，最后达成共识：从色素的配合、身段大小体现出的静态美。从垂钓图、望哨图、低飞图、无声图四幅画面中表现出了动态美。经过这些活动，学生可以进一步理清线索，理解课文内容。

接着，我启发学生：“静态美和动态美分别有什么特点，为什么能和谐的表现在白鹭身上达成统一？”经过思考，全班学生讨论交流，最后总结出：静态美表现出一切都很适宜，恰到好处的特点；动态美的特点是：悠闲自在。两种美都体现了白鹭的天然去雕饰的自然之美。

这时，有的同学会产生疑问：“白鹭在南方是很常见的一种鸟，就象我们北方常见的麻雀一样，作者为什么要如此称赞他的自然之美呢？”教师首先对能提出这样的问题的学生进行表扬，以使他成为善于思考、善于发现问题的榜样。然后要求学生阅读课文，用文中语句回答这个问题。阅读能力较强的同学会发现：课文第4自然段，告诉我们，白鹭因为常见而被人们忘却他们的美。此时，我将用“眼光非常锐利”等词适时表扬这样的同学，鼓励他成为班里学习的排头兵。然后，组织学生对第四自然段进行讨论，引出文章的主题：生活中，人们常常认为“物以稀为贵”,以为常见的并不美。其实不然，世界上并不缺少美，缺少的只是发现美的眼睛，这被人忘却的美，正是作者刻意要挖掘的。告诉我们大家，在生活中要善于从平凡中发现自然美。

此时，我引导学生注意文章的写作时间，提出问题：大家看到了“1942年”这个时间，想到了什么？学生结合预习时查的资料，各抒己见。在讨论中深化了主题：1942年，是我国抗日战争相持阶段，是最艰难的时候，作者能从生活中发现美，并鼓励别人也要去发现生活中的美，不能不让人崇仰他身上的革命乐观主义的精神。同样也激励我们要有和现实困难作斗争的精神，热爱生活，热爱生命，使自己的人生更有价值。这样就使学生从文本含义延伸到现实，延伸到自己的人生观、世界观。从而对文章主题有了更深刻的认识。

接着，我将引发学生：白鹭的美和文章深刻主题，作者是通过什么方式表现出来得呢？学生会答：通过优美的语言。那我们就来欣赏一下文章的语言。通过一问一答的形式较自然的引出了教学难点。

3、欣赏感悟，润色品味

突破教学难点时，我采用先引导学生欣赏感悟意境美，后润色品味语言巧的教学方法。教学内容选择上也作了大胆的尝试：只选择“垂钓图”和“望哨图”和同学共同赏析。教给学生品读语言的方法，让学生自己去品味其余的部分。这样使课堂起到了“抛砖引玉”的作用，也可以培养学生自学能力。具体操作如下：

首先，找一位音色美朗读能力强的音色美的学生朗读“垂钓图”，其他同学和老师一起想象图中描绘的画面。听读完后，找学生描绘文中的画面。这样，可以培养学生的发散思维、形象思维和语言表达能力，并激起学习兴趣，活跃课堂气氛。在学生描绘时，我将选好时机点拨：白鹭是一种水鸟，作者不说白鹭“叼鱼”，而说它在“钓鱼”，是不是用错了字？经过讨论，学生可认识到：不是用错了字，而是将白鹭拟人化了。此时，再让学生描绘画面。学生可以感受到：在青山秀水间，一位老翁悠闲自得在垂钓。慢慢的钓鱼人变成了白鹭，体现着白鹭那种悠然自得之美。此时我将组织学生带着这种感情齐读此段。这时，语言的魅力立刻显现出来了。学生也将意识到：品味语言时要抓住关键字词体会。

我在和学生欣赏“望哨图”时，首先，让学生自由朗读此段课文，并找出：自己认为最好的语句，说明理由。有同学会抓住最后一句话“他真的是在望哨吗？”分析。我抓住这个时机，立刻加入到了讨论当中：白鹭不是在望哨是在做什么呢？如果给它一个特写镜头，你看到了什么？经过这样的点拨，同学会抓住白鹭的眼睛进行讨论，有各种各样的眼神，例如高兴的、忧愁的、急切的等等。这样课堂气氛一下子就活跃起来了。此时，我将点拨：最后虽然是“？”，你在朗读时，如果把它想成什么标点，韵味就出来了？同学们会反映出读成“……”语言的味道就出来了。再找同学带着自己的感受读此段。此时学生可意识到：品味语言不但要抓住文中重点字词，还要住重点语句甚至标点符号去体会。

经过这样的活动后，组织四人小组谈“如何品味语言”的体会，并在课文中找出一处进行练习。这样，可以使学生更好掌握品味语言的方法加深理解。

4、深情朗读，课堂小结

首先，组织一次小型的朗读比赛。要求学生选取自己最喜欢的一段朗读，让学生在个性化的朗读中体会文章的情感和语言的魅力。教师适当指导朗读技巧，提高学生的朗读能力。

最后，组织学生结合板书和课上学到的知识，谈学习本课的学习体会。

第三步：课后延伸

要求学生通过上网、图书馆的途径查阅类似本文“寄情于物”的散文，并作好读书笔记，写好读后感，巩固课上所学到的知识。
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