《〈野草〉题辞》教案

石家庄市第三职业中专  聂雯

【教学目标】
1．基本了解散文诗的文体特征。

2．理解课文所表现出的鲁迅先生的“求索”和“抗战”的灵魂。

【教学重点】理解课文中比喻句的含义。

【教学难点】理解课文所表现出的鲁迅先生的“求索”和“抗战”的灵魂。

【教学方法】
1．朗读法。

2．引导法。提供材料，拓展理解的空间。

【课时安排】一课时

【教学过程】

一、导入新课（2分钟）

诗言志，文传情。散文诗集《野草》中的作品都是有感而发。薄薄的一本《野草》，是鲁迅先生送给中国新文学的一份厚重的礼物。捧读《野草》，总觉它过于沉重。品味这《野草》中的“野草”，更有着一种平实寂寞而又坚韧的感觉。《野草》的蕴涵深刻而真挚，以特有的面目展现了作者心中的积蓄，展示了一位奋进者的一段精神历程。今天我们要学习的《〈野草〉题辞》是鲁迅为散文诗集《野草》所作的自序。

通过导语点明诗集《野草》的内涵，引导学生找到理解文章的基本点。

二、教师范读课文

三、介绍有关散文诗的知识

1．散文诗简介

散文诗是兼有诗与散文特点的一种文学样式。从本质上看，它属于诗，有诗的情绪和幻想，给读者留下美感和想像，但内容上保留了有诗意的散文性细节；从形式上看，它有散文的外观，不像诗歌那样分行和押韵，但不乏内在的音乐美和节奏感。

散文诗一般表现作者基于人生背景的小感触，注意描写客观生活触发下思想情感的波动和片断。这些特点，决定了它题材上的丰富性，也决定了它的形式短小灵活。

本环节涉及的资料最好由学生课下搜集。由学生在课堂上交流，教师适当补充。

2．散文诗的源流

散文诗作为一种独立的文学样式流行起来是在19世纪中叶以后。第一次正式用“小散文诗”这个名词和有意采用这种体裁的是法国诗人波特莱尔。在中国新文学里，散文诗是一个引进的文学品种。“五四”时期，刘半农、徐玉诺、许地山、焦菊隐、徐志摩等人都有散文诗发表。鲁迅、郭沫若、茅盾、朱自清、冰心、郭风、柯蓝等作家创作的散文诗在中国新文学中有相当的影响，其中思想和艺术成就最高、影响最大的是鲁迅的散文诗集《野草》。

翔实的材料能有助于学生对这个新出现的体裁留下深刻的印象。

四、引导学生有目的地朗读课文（课件展示）

1．读准字音。易读错的字有：

朽腐（xiǔ fǔ） 删刈（shān yì）熔岩（róng yán）

2．反复读课文，参照注解，理解课文大意。

由学生陈述自己读课文的感受。（说清楚自己的感受即可）

本环节锻炼学生的概括能力。同时教师可通过学生的陈述，了解他们对课文的理解情况，以便有目的地展开下面的教学步骤。

3．背景介绍。（课件展示）

《野草》所收的二十三篇散文诗，都作于北洋军阀统治下的北京。作者在1932年回忆说：“后来《新青年》的团体散掉了，有的高升，有的退隐，有的前进，我又经验了一回同一战阵中的伙伴还是会这么变化，并且落得一个‘作家’的头衔，依然在沙漠中走来走去，不过已经逃不出在散漫的刊物上做文字，叫作随便谈谈。有了小感触，就写些短文，夸大点说，就是散文诗，以后印成一本，谓之《野草》。”（《南腔北调集·〈自选集〉自序》）又在1934年10月9日致萧军信中说：“我的那一本《野草》，技术并不算坏，但心情太颓唐了，因为那是我碰了许多钉子之后写出来的。”其中某些篇文字较隐晦，据作者后来解释：“因为那时难于直说，所以有时措辞就很含糊了。”（《二心集·〈野草〉英文译本序》）

其实，那个时候，“五四”运动已经过去，北伐战争还未开始，革命正处于由低潮走向高潮的过程之中，革命中心从北方迁移到了南方。可是，鲁迅所在的北京，“五四”运动形成的热潮已经消退，活跃分子纷纷离开，反动势力重新抬头，四处都笼罩着北洋军阀地狱般的统治。如果说那时南方因革命高潮即将来临已现春意的话，那么北方依然是肃杀的严冬。

随着革命转入低潮和革命的深入，新文化运动内部发生了分裂，参加新文化运动的知识分子都面临着何去何从的抉择。其中有一种人组织、参加了中国共产党，成为革命的先锋战士；一种人回到了原先反对过的封建主义的怀抱，在“女师大事件”、“三一八惨案”和“五卅惨案”中，公然充当帝国主义和段祺瑞政府的帮凶，成为历史继续前进的阻力；还有一种人则徘徊在十字路口，还没有做出走什么道路的最后抉择。

鲁迅基本上属于第三种情况。《野草》写到一半的时候，他表示过这种看法：“我自己也正站在歧路上，——或者，说得较有希望些：站在十字路口。站在歧路上是几乎难于举足，站在十字路口，是可走的道路很多。”（《华盖集·北京通信》）鲁迅年轻时满怀热情参加辛亥革命，后来由于资产阶级领导的软弱、封建军阀的混战，他对所谓文治武功失望了；苏联十月革命成功，使他看见新社会的曙光，由于受到资本主义各国反面宣传的影响，又有些冷淡和怀疑。他早年相信生物进化论、国民性改造和个性解放，严酷的阶级斗争现实逼使他的这些思想发生了动摇。旧社会的腐败，是他深恶痛绝的，但是新的社会是怎样的呢？革命应该走什么道路呢？思想上要信奉什么主义呢？此时此刻，这一切他正在苦苦求索之中，答案的果子还没有成熟。

本篇最初发表于1927年7月2日北京《语丝》周刊第一三八期。本篇作于广州，当时正值蒋介石在上海发动“四一二”反革命政变和广州发生“四一五”反革命大屠杀后不久，它反映了作者在险恶环境下的悲愤心情和革命信念。

本环节依然可立足于学生的课下准备及其发言，但教师的补充作用应该更强一些，因为学生很难搜集到太多的准确的资料。

4．由学生结合背景材料讨论。提醒学生注意文中修辞手法的运用及其作用。

学生应该能够悟到文中的“野草”并不是真正的野草，而是有着内在含义的，“地面”也绝非普通的地面，也应该是有着内在含义的。

在此基础上，教师进一步指点：

1927年的清党运动给鲁迅的精神带来极大的震荡。中国的所谓革命，原来不过是一场虚幻。“血的游戏”已经开头，而且看不见戏的收场，到处是恐怖，恐怖，恐怖。前进而未探求到光明的道路，战斗而未寻找到新的战友。鲁迅对于反动派的迫害的反应是“我要反抗”，对于一时不明通向理想道路的态度是“吾将上下而求索”。他不仅要用生命去战斗，去求索，而且还要用文字去记录在战斗和求索过程中，自己内心的感触以及灵魂深处的波澜。

本文就是表现作者内心世界的，其中最强烈、最令人感动的是作者对自己“求索”和“抗战”灵魂的描写。

教师明确（课件展示）：

“野草”比喻了作者的散文诗。

“地面”象征着黑暗的社会。

“地火”“熔岩”则象征着对革命道路的求索、对黑暗社会的抗争。

为了战胜黑暗、寻求光明，野草千难不避，万死不辞，宁肯与黑暗同归于尽，让光明留待后人，决不苟活于不明不暗之间，决不屈服于黑暗和唁函。为了追求光明而“死亡”，为了对抗黑暗而“朽腐”。

5．作者在这里大力推崇的是“野草”吗？（课件展示）

学生讨论、发言。

教师明确：

“诗言志，文传情。”这里寄寓着作者为了祖国人民的前途利益而牺牲一切的强烈愿望和决心。这种思想在鲁迅是一贯的。他青年时期就立下誓言：“我以我血荐轩辕。”在“五四运动”时期，甘愿“自己背着因袭的重担，肩住了黑暗的闸门，放他们到宽阔光明的地方去”。（《坟·写在〈坟〉后面》）在写《野草》的彷徨时期也一再表示：“我自己，是什么也不怕的，生命是我自己的东西，所以我不妨大步走去，向着我自以为可以走去的道路；即使前面是深渊，荆棘，狭谷，火坑，都由我自己负责。”（《致李秉中》）《野草·题辞》所表现出来的求索和抗战精神，就是鲁迅一贯的彻底反帝反封建的革命民主主义思想。这种思想在当时，无疑是非常进步非常积极的。

由文而升华到人。

将此篇子发给学生，进一步帮助学生理解此文。

《野草》题辞

鲁迅

当我沉默着的时候，我觉得充实；我将开口，同时感到空虚。

过去的生命已经死亡。我对于这死亡有大欢喜，因为我借此知道它曾经存活。死亡的生命已经朽腐。我对于这朽腐有大欢喜，因为我借此知道它还非空虚。

评析：对死亡的欢喜是为它的曾经的存活，对朽腐的欢喜是为它的并非空虚，而在那时的人间除了狭义的生存和无涯的空虚，人们的确不能再奢望拥有得更多，这是国家与民族的悲哀与不幸。

生命的泥委弃在地面上，不生乔木，只生野草，这是我的罪过。

评析：作者的谦虚之词，却是大多数人的真实生活的写照。

野草，根本不深，花叶不美，然而吸取露，吸取水，吸取陈死人的血和肉，各各夺取它的生存。当生存时，还是将遭践踏，将遭删刈，直至于死亡而朽腐。

评析：刈，读yì,割（草或谷物）。作者曾有语云：我吃的是草，挤出来的是奶。可作此的注解。（也可看作是对人们苦难生活的形象的痛述）

但我坦然，欣然。我将大笑，我将歌唱。

评析：俯首甘为孺子牛。即使是以最少的养料滋活生命，只要能够为祖国和人民做出贡献，一切的苦累都有价值。

我自爱我的野草，但我憎恶这以野草作装饰的地面。

评析：地面是野草得以存活的根基，一如人类生存的社会和国家。国家不能滋润它的子民使其繁荣昌盛，社会不能使人们安定幸福，而只是使他们日益消瘦并且死亡时，它的确是可憎恶的。

地火在地下运行，奔突；熔岩一旦喷出，将烧尽一切野草，以及乔木，于是并且无可朽腐。

评析：不合理的制度注定了要灭亡。

但我坦然，欣然。我将大笑，我将歌唱。

评析：即使我与万恶的政体一起消亡，只要人们能过上幸福的生活，死又何惧何憾。

天地有如此静穆，我不能大笑而且歌唱。天地即不如此静穆，我或者也将不能。我以这一丛野草，在明与暗，生与死，过去与未来之际，献于友与仇，人与兽，爱者与不爱者之前作证。

评析：现实如此黑暗，我不能实现我的理想；即使现实稍好一点，离我的理想也相差甚远，是以我还不能快意地笑和歌唱。我曾经如此不堪地生活过，历史可以作见证。／所谓光明与黑暗者,因人而异也,谁制造了黑暗,也是人,对他来说就是光明!境有心造,事在人为!

为我自己，为友与仇，人与兽，爱者与不爱者，我希望这野草的朽腐，火速到来。要不然，我先就未曾生存，这实在比死亡与朽腐更其不幸。

评析：为了所有的人类，不论是亲朋，还是仇敌，为了一切人好，我迫切地希望不合理的制度早日灭亡。即使是苦难，也要有价值。

去罢，野草，连着我的题辞！

一九二七年四月二十六日

评析：拟人的写法，形象生动。

五、小结

帮助学生全面理解文章。

曾经，鲁迅先生写下了这样的话（课件展示）：

这半年我又看见了许多血和许多泪，然而我只有杂感而已。

泪揩了，血消了；

屠伯们逍遥复逍遥，

用钢刀的，用软刀的。

然而我只有“杂感”而已。

“杂感”也被“放进了应该去的地方”时，

我于是只有“而已”而已！

但他永远不是只会“而已”的懦夫，“而已”表达的是他的愤激之情，在《〈野草〉题辞》中，我们又一次见到了这个以笔代枪的“战士”，感悟到了他在那段时期的思想面貌的精华——对光明的求索，对黑暗的抗战。

六、作业

找一本鲁迅的散文诗集《野草》，至少读其中的三篇散文诗，深刻体悟。

此作业的设计，目的在于进一步帮助学生理解鲁迅在《〈野草〉题辞》中表现出来的思想内涵。
