《套袖》教学设计
广州市轻工业学校  陈丽君

【教学目标】
1.学习紧扣“套袖”落笔，由浅入深地揭示套袖的内涵，以平凡材料展示深刻主旨的写法。明确文章立意务求深刻的要求。

2.自觉继承、发扬中华民族质朴、节俭、勤劳的传统美德和潜心创造的精神。               

【教学重点】
以选材立意为中心，抓住深刻立意的逐层展现。
【教学难点】
“布袜子”与“套袖”的联系。
【教学方法】
1. 讲述法。较全面提供学生材料，给学生拓展理解的空间。

2. 提问法。多角度设疑，启发学生思考和分析文章材料。

【课时安排】
两课时
【教学过程】
第一课时

一、导入新课（课件第2页）

同学们，你们知道什么是套袖吗？在这篇文章里作者一再提及套袖：邻家姑娘送给“我”一副花细布套袖；城里许许多多的人戴着套袖工作；孙犁先生在家总是戴着一副青布套袖。套袖，如今是不常见了，但退回二三十年去，没戴过的人怕是不多。机关的职员、学校的教师、商店的营业员，大凡坐办公室的、站柜台的，都愿意戴上那么一副。至于在家里，做个饭、洗个衣服、拾掇个卫生，更是少不了要戴上。戴它至少有两个好处：一是保护衣袖。上衣的袖口和肘弯处最容易磨损和弄脏，戴副套袖就好多了。二是干活利索。袖口，尤其是稍长稍肥的，很碍事儿。擦个桌子不小心就会把茶杯带翻，上个菜不小心袖口就会沾到汤里去。因此，过去人们都愿意戴副套袖。我至今在家烧饭或收拾卫生仍旧时常戴着它，只是在单位里在公共场所几乎看不见什么人戴了。套袖非常普通，但作者却对它有着深刻的认识。

通过导语点明散文《套袖》的内涵，引导学生找到理解文章的基本点。

二、作者简介（课件第3～4页）
铁凝，当代著名女作家，河北省作家协会主席。祖籍河北赵县，1957年9月生于北京，1975年于保定高中毕业后到河北博野农村插队，1979年回保定，在保定地区文联《花山》编辑部任小说编辑。自1975年开始发表作品，至今已发表文学作品约150余万字。主要作品有长篇小说：《玫瑰门》（1988年）、《无雨之城》（1993年）、《大浴女》（2000年），中篇小说：《麦秸垛》（1986年）、《棉花垛》（1989年）、《没有纽扣的红衬衫》（1983年），短篇小说：《哦，香雪》（1982年）、《铁凝文集》（5 卷本160 余万字）（1996年）。另有中、短篇小说集、散文、随笔集20余种。部分作品译成英、德、法、日、俄、西班牙、奥地利、丹麦、挪威等文字在国外出版。
1982年发表短篇小说《哦，香雪》，作品获当年全国优秀短篇小说奖。同年，中篇小说《没有纽扣的红衬衫》获全国优秀中篇小说奖。1984年《六月的话题》获全国优秀短篇小说奖。早期作品描写生活中普通的人与事，特别是细腻地描写人物的内心，从中反映人们的理想与追求，矛盾与痛苦，语言柔婉清新。1986年和1988年先后发表反省古老历史文化、关注女性生存的两部中篇小说《麦秸垛》和《棉花垛》，标志着铁凝步入一个新的文学创作时期。1988年还写成第一部长篇小说《玫瑰门》，它一改铁凝以往那和谐理想的诗意境界，透过几代女人生存竞争间的较量厮杀，彻底撕开了生活中丑陋和血污的一面。

《套袖》选自1984年2月29日《文汇报》。

三、背景介绍（课件第5～6页）
在共和国成立后，中国曾经多次组织大批的城镇知识青年到农村和边远地区安家落户，其持续时间之长、规模之大、影响之深远实属罕见。也正因为如此，“知识青年上山下乡运动”在共和国的历史上留下了深深的印记。
据统计，从1968～1978年的十年间，中国参加上山下乡运动的知识青年达1623万人，主要集中在黑龙江、内蒙古、新疆、山西等边远省区。知青们把自己的青春年华献给了农村和边疆，在各自立足的土地上留下了艰苦奋斗的足迹。“上山下乡”的故事曾经感染和激励了无数的中国人。正是千千万万知青的无私奉献，有力地支援了中国边远落后地区的建设，并向那里输送了知识和文化。 
作者1975年于保定高中毕业后到河北博野农村插队。
但是由于大多数知青都只有初、高中文化，“上山下乡”运动使他们丧失了继续深造的机会，也给中国带来人才短缺的局面。从1977年开始，他们中的一部分人才有机会参加高等学校的招生考试，中国的高校由此出现了一批特殊的大龄学生群体。1979年后，大批的知识青年也陆陆续续返回城市，历时２０余年的上山下乡运动逐步结束。
作者1979年回保定。
作者在文章里一再提到孙犁。

孙犁,中国现代著名作家，其代表作品有长篇小说《风云初记》、中篇小说《铁木前传》、短篇小说《荷花淀》等。他和作家刘绍棠、丛维熙、韩映山、房树民等在创作风格上有共同特点：如荷花一样根植于水乡泥土，带着自然的清新淳朴，充满诗情画意，被称为“荷花淀派”。
四、引导学生有目的地朗读课文。（课件第7～9页）

1.读准字音。易读错的字有：

缀袜底（zhuì
）   山药窖（jiào
）   豆秸（jiē
）   一沓（dá
）  靛蓝（diàn
）

2.朗读思考:作者选写了哪些材料？
学生讨论发言，教师归纳。

作者主要选写了以下材料：

（1）插队时邻家姑娘送“我” 套袖；
（2）“我”戴着它干过各种各样的活；

（3）回城时办手续把它弄丢了；

（4）城里头许许多多的人戴着套袖干活；
（5）孙犁戴着套袖捡豆子、糊窗缝、写作；
（6）孙犁的作品《山地回忆》以及其中所写的房东家的女孩子为他缝制的布袜子；

……

3．注意体会其中的语言、思考如何划分层次。
整体把握，明确结构，写出大意。

全文分三大段：
第一部分（1-6）写最初“我”对套袖的肤浅认识。

第二部分（7-19）部分写套袖的内涵引起了“我”的思索，凝炼、生动地描绘了“我”和孙犁

3次会见的场面，表现出戴着套袖的作家节俭、平易、朴素、勤劳的品质。

第三部分（20-23）从孙犁“总戴着套袖”生发开去，探寻套袖所具有的精神内涵，表现了作者

对套袖的深刻认识。

本环节意在锻炼学生的概括能力。

   

五、讲读第一部分（课件第10～12页）
1．学生思考：这部分所写的往事琐忆，与后面写会见孙犁这两部分材料之间有何联系？

分析明确：
邻家姑娘送给“我” 套袖，“我”戴上后“只觉得多了一层从姑娘身上感觉过的那种气质”而“显得勤快、干练”。所以，丢就丢了，根本没在意，日后“也没有想过”。进城后看到许许多多的人戴套袖，也只认为那是“工作的需要”。这部分看似不经意的“闲笔”，却是作者为后文由浅到深地认识套袖，用以赞美中华民族传统美德和开拓、创新精神作铺垫。它是文章末尾用以揭示主旨的那些议论的基础之一。有了这一部分，文末的议论便不仅仅是针对孙犁这位老作家，而是有了弘扬民族精神这一层面上的更深的意义。

2．“它丢得很自然，不知不觉。”“我没有想过我那副花套袖。”这两句话反映了“我”当时什么样的心态？联系后文，孙犁与套袖的事，作者这样写又有什么作用？

表示“我”还没有意识到“套袖”体现了中华民族节俭、质朴、勤劳的传统美德。“我”的不经意与孙犁无论干什么活都戴着套袖形成对比，从而促使“我”关于套袖的思考。
3．课文的第三自然段写“我”戴着套袖参加各种劳动，后面用了删节号，第五自然段写“我”“见过很多戴套袖的人”，后面又用了删节号。这两个删节号分别有什么作用？

第三自然段后面的删节号表明“我” 戴着套袖干活远不止这些；第五自然段后面的删节号表明戴着套袖的人远不止从事这些职业的人。

点拨分析：本文讴歌的是中华民族节俭、质朴、勤劳的传统美德。这种美，不单体现在孙犁、“邻家姑娘”等个体上，而且体现在从事各行各业的群体身上和他们所从事的各种劳动之中。
第二课时
一、讲读第二部分（课件第13～15页）
1．作者是怎样叙写三见孙犁的？

列表引导学生填写：

	时间
	干活
	细节

	4年前的一个秋天
	捡豆子
	戴着一副青色棉布套袖

	次年初冬
	糊窗缝
	套着一副干净的青色套袖

	前年春天
	写作
	又看见了那副套袖


提问：作者由此得出了什么结论？

明确：戴套袖并不是老人的临时“武装”
提问：这三个材料表现了孙犁怎样的人品风貌？

明确：“捡豆子”表现了孙犁的节俭；“糊窗缝”表现了孙犁的勤劳；“写作”表现了孙犁的创造和开拓精神。无论什么时候（作品涉及的时间有四年），无论在干什么，孙犁都戴着套袖，可见戴套袖的习惯已成自然。因而这套袖已是孙犁上述人品和风貌的集中体现。
2． 作者在写“我”和众人时写得很简括，写孙犁时都写得很详尽，这样处置材料有何好处？对表现主旨有何作用？

如果写众人也写得很详尽的话，必然造成笔力不集中，文章会显得庞杂而难以深入。孙犁是一位在全国都很有影响力的老作家，具有代表性，又是作者比较熟悉的人，这样既便于作家作深入细致地刻画，又能通过对孙犁刻画反映出整个中华民族的思想品德和精神风貌。但“我”和众人又不能不写：这是“面”上的材料，孙犁是“点”上的材料。只有点面结合，加以详略处置，才能更深刻、更全面地表现文章的主旨。

二、讲读第三部分（课件第16～17页）
1．文章前面一直紧扣“套袖”写，而20段却写到了孙犁的《山地回忆》以及孙犁不能忘怀的布袜子。作者这样写的原因是什么？
简要分析：文章从套袖联想起《山地回忆》，特别提到“一双结实的布袜子”，意在拿它与套袖作类比，以引导我们与作者一起去探寻套袖的内涵：布袜子令孙犁不能忘怀是由于它有着深邃的精神内涵，是由于“那女孩子为缝制袜子所付出的真诚的劳动和在这劳动中倾注的难以估价的感情，倾注着中华民族乐观向上、坚忍不拔的天性”；套袖能让孙犁“总戴着”，也就肯定有着深层次的原因。这个原因就是它体现了勤劳、质朴、平易等中华民族的传统美德和开拓、创新的精神。这些美德是邻家姑娘戴着套袖显现的勤快、干练的气质所蕴涵着的，是“我”戴着套袖干各种活计时所表现出来的，是城里头许多戴着套袖的人所具有的——只是作者先前都末曾意识到，直到作者通过3次会见，才从孙犁身上感受到了。所以，“尽管《山地回忆》里的一切和套袖并无联系”，但布袜子与套袖都体现了中华民族的传统美德，写布袜子正是为了写套袖。因此，作者在第20段提到它，也就依然是紧扣“套袖”落笔的。

2．课文的最后，作者抒发对春天的感受对深化主旨有什么作用？

春是令人遐想的季节，所以作者又仿佛看到孙犁在伏案写作；春又是充满活力的季节，把孙犁与春联系在一起，暗中回应了作者认同孙犁“我这两年老得特别快”的细节，暗喻具有创造精神的孙犁青春长驻。春又是开拓、创造的季节。作者最后写道：“春天永远属于勤劳、质朴、潜心创造着的人。”“春天离珍惜她的人最近。”这就告诉我们具有节俭、质朴、勤劳传统美德的中华民族还具有春天般的活力，春天般的开拓、创造的精神，从而深化了主旨。

三、概括主旨（课件第18页）
学生发言，教师归纳。

本文是一篇借物言志的散文，通过叙写“我”对套袖这一普通事物内涵的逐步深入的认识过程，热情歌颂了中华民族节俭、质朴、勤劳的传统美德和开拓、创造精神。

简要分析：作者从所有材料出发，经过不断挖掘、提炼，找到了这些普通材料所共有的深层次

的含义，这就是中华民族的传统美德以及开拓、创新的精神。文章从前到后存在着一个对套袖认识不断加深的过程，作者是在探寻套袖所蕴涵的意义并加以颂扬。那些看似闲散的笔墨，其实都在为逐层推进表达主旨服务。
四、修辞手法（课件第19页）
指出各段所运用的修辞方法：

1．我还听人说过，孙犁的房间高大幽暗，人也很严厉，少言寡语。连他养的鸟在笼子里叫得都不顺畅。（夸张）

2．一副棉套袖，到底联系着什么，我说不清。联系着质朴、节俭？联系着勤劳、创造和开拓？好像都不完全。（设问）

3．但我深信，孙犁老师珍爱的不仅仅是衣服。不然，为什么一位山里老人的靛蓝衣裤，就能引他写出《山地回忆》那样的名篇？（反问）

五、小结（课件第20页）
通过分析可以看出，作者是以对套袖认识的不断加深为线索，将不同时间、空间里的材料连缀成一个整体的。从对套袖的不经意，到思索和探寻，最后挖掘出它具有中华民族的传统美德以及开拓、创新精神这一层面上的深刻意义并加以颂扬。那看似散杂的随意涂抹，正是作者选材立意、精心构思的表现。

六、布置作业（课件第21页）
阅读下面的散文，完成1—4题。
世 界（节选）      铁凝
即使在梦里，年轻的母亲也知道要过年了。
即使在梦里，年轻的母亲也知道她应该往旅行袋里装什么了——都是些过年的东西，她将要与她的婴儿同行，去乡下的娘家团聚。
就这样，母亲怀抱着婴儿乘了一辆长途汽车，在她座位上方的行李架上，摆着她们母子鼓绷绷的行囊。
就这样，长途汽车载着母亲和婴儿一路飞驰，不想停歇似的飞驰。
许久许久，城市已被远远地抛在了后边，而乡村却还远远地不曾出现。铅样的天空锅似的闷住了大地和大地上这辆长途汽车，这长久的灰暗和憋闷终于使母亲心中轰地炸开一股惊惧。她想呼喊，但随即母亲便觉出一阵山崩地裂般的摇撼。她的眼前一片漆黑，她的头颅猛然撞在车窗玻璃上，玻璃无声地粉碎了，母亲和婴儿被抛出了车外。
母亲在无边的黑暗里叫喊。当一道闪电凌空划过，母亲才看见脚下的大地正默默地开裂。这是一种令人绝望的开裂，转瞬之间大地已经吞没了不远处母亲的长途汽车和那满车的旅客。这便是世界的末日吧？母亲低下头，麻木地对她的婴儿说。借着闪电，她看见婴儿对她微笑着。
只有婴儿能够在这样的时刻微笑吧？只有这样的婴儿的微笑能够使母亲生出超常的勇气。她开始奋力移动她的双脚，她也不再喊叫。婴儿的微笑恢复了她的理智，她知道她必须以沉默来一分一寸地节约她所剩余的全部力气。她终于奇迹般地从大地的裂缝中攀登上来，她重新爬上了大地。天空渐渐亮了，母亲的双脚已是鲜血淋淋。她并不觉得疼痛，因为怀中的婴儿对她微笑着。
年轻的母亲怀抱着她的婴儿在破碎的大地上奔跑，旷野没有人烟，大地仍在微微地震颤。天空忽阴忽晴，忽明忽暗，这世界仿佛又不再拥有时间，母亲腕上的手表只剩下一张空白的表盘。母亲抬眼四望，苍穹之下她已一无所有。她把头埋在婴儿身上，开始无声地嚎啕。
婴儿依旧在母亲的怀中对着母亲微笑。
婴儿那持久的微笑令嚎啕的母亲倍觉诧异，这时她还感觉到他的一只小手正紧紧地无限信任地拽住她的衣襟，就好比正牢牢地抓住整个世界。
婴儿的确抓住了整个世界，这世界便是他的母亲；婴儿的确可以对着母亲微笑，在他眼中，他的世界始终温暖、完好。
婴儿的小手和婴儿的微笑再一次征服了嚎啕的母亲，再一次收拾起她那已然崩溃的精神。她初次明白有她存在世界怎么会消亡？她就是世界；她初次明白她并非一无所有，她有活生生的呼吸，她有无比坚强的双臂，她还有热的眼泪和甜的乳汁。她必须让这个世界完整地存活下去，她必须把一世界的美好和蓬勃献给她的婴儿。
母亲怀抱着婴儿在疯狂的天地之间跋涉，任寒风刺骨，任风沙弥漫，她坦然地解开衣襟，让婴儿把她吸吮。
母亲怀抱着婴儿重新上了路。冰雪顷刻间融入土地，没有水，也不再有食物。母亲的乳房渐渐地瘪下去，她开始撕扯身上破碎的棉袄，她开始咀嚼袄中的棉絮。乳汁点点滴滴又涌了出来，婴儿在母亲的怀中对她微笑。
年轻的母亲从睡梦中醒来，娇她爱她的丈夫为她端来一杯热腾腾的牛奶。母亲错过牛奶跃下床去问侯她的婴儿，婴儿躺在淡蓝色的摇篮里对着母亲微笑，地板上，就放着她们那只鼓绷绷的行囊。 

母亲转过头来对丈夫说，知道世界在哪儿么？
丈夫茫然地看着她。
世界就在这儿。母亲指着摇篮里微笑的婴儿。
母亲又问丈夫，知道谁是世界么？
丈夫更加茫然。
母亲走到洒满阳光的窗前，对着窗外晶莹的新雪说，世界就是我。
丈夫笑了，笑母亲为什么醒了还要找梦话说。
年轻的母亲并不言语，内心充满深深的感激。因为她忽然发现，梦境本来就是现实之一种呵，没有这场恶梦，她和她的婴儿又怎能拥有那一夜悲壮坚韧的征程？没有这场恶梦，她和她的婴儿又怎能有力量把世界紧紧拥在彼此的怀中？
1．这则散文写了一位年轻的母亲的梦。试用50字以内的篇幅，简述梦中的故事。
2．结合文中关于梦境的描写，谈谈你下列语句的理解。
（1）年轻的母亲为什么会“指着摇篮里微笑的婴儿”说“世界就在这儿”？
（2）年轻的母亲为什么又说“世界就是我”？
3．（1）这篇写“梦”的文章，为什么以“世界”为题？
（2）作者借她自己的描述的梦，表达了怎样的人生感悟？
4．（1）作者描写的梦境具有怎样的特点？
（2）借梦境描写来表达人生感悟，这样写有什么好处？
参考答案：

1．梦见自己带着婴儿回乡探亲时遭遇天灾，她受到婴儿微笑的鼓舞，走出了绝境，战胜了绝望，用甘甜的乳汁滋养婴儿。

2．（1）襁褓中的婴儿看似最为孤弱，但在梦境中他始终微笑着，是母亲力量的源泉，因而母亲说“世界就在这儿”。
（2）梦境中，母亲是婴儿的保护神，她用双臂保护婴儿，用乳汁滋养婴儿。对于这个“世界”，母亲也是不可或缺的。
3．（1）“世界”一词，意蕴丰富，答案与以下几点吻合均可：①文中的梦境是客观现实世界的反映。②梦中的母亲和婴儿，组成了一个虚幻而神奇的世界。③作者写的是“梦”的故事，表达的却是对现实世界人们的深切期望。④作者讲述“梦”的故事，是希望现实世界的人们都能充满爱心和自信。
（2）关于作者的人生感悟。可作如下概括：不管面对怎样的劫难，只要有爱、自信和责任心，就会有神奇的力量，拥有一个完整的世界。

4．（1）关于梦境的特点：①并非现实而又源于现实②颇恐怖、阴沉而又悲壮神奇

（2）关于写梦境的好处：①省去了据现实描摹实录的繁冗与拘束②更能引人入胜，吸引读者，增强感染力。
  
参考：

1．梦远书城www.my285.com    当代名家—铁凝文集

2．东方新闻news.eastday.com    知识青年上山下乡

3．语文天地www.ywtd.com.cn   高考语文模拟试题（三）  张广祥作

【板书设计】

套     袖
铁凝

邻家姑娘送“我” 套袖  →只觉得多了一层从姑娘身上感觉过的那种气质

                                                                      肤浅认识

城里许许多多的人戴套袖 → 工作的需要

孙犁总戴着套袖 → 联系着质朴、节俭，联系着勤劳、创造和开拓            探寻思索

套袖凝聚着中华民族的传统美德以及开拓、创新的精神                      深刻揭示
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