《中国，水的困惑》说课稿

厦门市高级技工学校  许先军

尊敬的各位领导、专家、同行：

大家好！我来自厦门市高级技工学校。今天说课的内容是《中国，水的困惑》,具体程序如下：
一、教材分析

《中国，水的困惑》是劳社版（第四版）上册第二单元中关于中国水问题的一篇说明文。这篇文章语言准确、朴实、流畅，条理清楚，结构严谨。文章综合运用举例子、打比方、列数据等多种说明方法，抓住事物内部的逻辑顺序，从介绍水在自然界和人类生存与发展中的地位入手，引出了一个令人困惑而又十分严肃的问题—中国水资源丰富，却是世界上的“贫水国”，进而分析形成贫水国的原因，提出解决水问题的方法，教育我们要充分认识水问题的严重性，树立起正确的关于水的价值观。

二、教学目标

1、 知识目标
掌握说明文的基本特征和说明事物的一般顺序，能够辩识并运用常用的说明方法。

2、 能力目标
通过本文的学习，培养学生从文章中提取信息并利用已掌握的信息进行初步探究的能力，使学生在关注水资源危机的同时，关注中国用电危机、石油危机等能源问题以及日益加剧的环境危机，进而提高学生发现、分析、解决问题的能力。
3、 情感目标
通过本文的学习，增强学生合理利用、保护水资源的情感，树立节水保水意识，更加热爱自然、珍惜生命。

三、教学重点

 “中国，世界上的贫水国”、“脱‘贫’致‘富’之路”两部分，

紧扣本文说明要点，综合运用举例子、列数据等多种说明方法，采用先主后次的方法，抓住事物内部逻辑关系安排说明顺序，详略得当，条理清晰，较完整地体现了说明文的基本特征，因而我把它们作为重点来讲述。

四、教学难点
    1、对课文题目“中国，水的困惑”的解释。

2、对课文最后一部分所提问题的理解。

五、文章特点

1、小标题的运用。文中三个小标题很有特色，不但点明了段落的主要内容，而且标题本身极其醒目，有利于学生把握文章的主要内容。

2、多种说明方法的综合运用。

六、教学方法

从提高技校学生分析、阅读、思考能力以及学习主动性等目标出发，课前让他们通过各种方式（如通过网络）了解中国水资源的状况，在头脑中搭建关于中国水资源状况的主题架构，从而直观、形象地获取知识。
通过启发—思考—讨论—总结的步骤学习课文。

这篇文章条理清楚，内容浅显易懂，大部分的课堂活动还是要学生自己来完成，教师只能起到一个引导的作用；更重要的是，鉴于本篇课文所涉及的特殊的“情感”意义，如果能让学生自己领悟，树立节水保水意识，完成感情的自我升华，很显然比教师直接将所谓的“经验”“教训”告诉给他们要深刻得多。因此本文主要采取讨论式的教学方法，达到让学生自主学习的目的。

七、教学安排

2课时。第1课时以阅读讨论为主，第2课时以探讨练习为主。

八、教学过程设计

根据以上分析，我设计了情境激趣——选读探究——升华情感——拓展迁移的教学模式。

（一）情境激趣 

叶圣陶先生说过：“入境始于亲。”首先，运用典型事例，如在中西部经济欠发达地区，还有2000多万人饮水困难，全国有3亿多农民饮用水达不到安全要求。
用典型事例引发学生集中思考，带着疑问关注文章内容。而后引出问题：中国，东、南两面环海，内陆河流湖泊众多，为什么还会面临水资源危机？一方面，水资源丰富，另一方面却面临水资源危机，强烈的反差，吸引学生带着浓厚的兴趣和求知欲去关注文章内容，为后面各环节的教学作好了情感铺垫。
（二）选读探究 

在充分调动学生兴趣的基础上，我把学生分为三个小组，启发他们抓住“贫”这个说明要点，重点思考中国为什么成为世界上的“贫水国”？、如何走出“贫水国”的行列？。鼓励学生从课文中找出中国成为“贫水国”的四个重要原因和走出“贫水国”的行列的三个方法，进而与学生一起探讨这两部分的说明方法、说明顺序，最后对学生的讨论结果做总结，将重点内容消化掉。

这正体现了以学生为主，教师为辅的教学模式，为学生留出选择和拓展的空间，自主的运用以掌握的信息进行分析研究。
（三）升华情感 

文章最后一部分说，“为了不再因缺水而困惑，不再因缺水而付出昂贵的代价，不再因缺水而影响人类文明大踏步地向前，我们应该怎么做呢？答案是清楚的。”答案是什么？这时启发思维活跃的学生围绕“贫” 这个说明要点思考，将学生的思维集中到如何走出脱“贫”致“富”之路上来，文章的难点就迎刃而解了。接下来，还应进一步引导学生思考，除了文章提到的答案之外，还有那些答案呢？鼓励学生积极发言，与他们互动交流。这样，情感熏陶与语文实践活动就完美地结合起来了。这样，既为学生创设了口语交际的机会，又培养了学生积极、健康的情感，实现了语文的工具性与人文性的结合。

（四）拓展迁移

讲完课文，请同学们联系自己的生活实际，交流讨论，为了保护我们有限的水资源，保护我们的生命之水，我们应该做些什么。在交流讨论的过程中，引导学生大胆想象，培养他们的创新精神。

七、作业安排

课后，我安排了可由学生自主选择的作业。他们可以制作一期关于水资源保护与利用的简报；也可以成立兴趣小组，对学校水资源的保护利用问题进行调研，提出合理化建议；也可以发出倡议，号召全体师生关注水资源问题，引起大家的共鸣。

这样，将课堂由课内延伸到课外，让课堂走进了社会,达到学生学以致用的目的。

八、板书设计（幻灯片展示）

九、教学小结

《中国，水的困惑》一课的教学设计根据语文教学大纲精神，使语文教学与现代媒体手段相结合，通过情境激趣、选读探究、升华情感、拓展迁移的教学模式，充分尊重学生在学习中的主体地位，引发学生自主学习、深入探究，引导他们从关注节水保水这些身边“小事”做起，进一步培养他们发现、分析、解决问题的能力，进而关注自然、关注社会，发展健康的个性，形成健全的人格。
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