《琐忆》教学设计
广州市轻工业学校  李  莹

【教学目标】
1.能概括鲁迅先生各次谈话的要点，能以提要或综述的方法概括课文内容。
2.正确理解作者所引的鲁迅的两句诗在课文谋篇布局中的作用。

3.领会课文以小见大的选材和构思特点。

4.认识和学习鲁迅“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的伟大人格。

【教学重点】
鲁迅先生的七次对话或独白。
【教学难点】
鲁迅先生的两句诗对表现鲁迅的性格、组织琐事、结构全文的作用。

【教学方法】
1.朗读法。用各种朗读，使学生在阅读中感知课文、理解课文。

2.引导法。多角度提供学生材料，给学生拓展理解的空间。

【课时安排】
三课时
【教学过程】
一、导入新课

我们在初中学过唐弢写的一篇散文，文章的题目和主要内容谁还记得？
明确：《同志的信任》，文章的中心内容是方志敏烈士在国民党反动派的监狱中，在就义前托人把他用米汤写的一封信和一束文稿，交给从来没有见过面的鲁迅先生，要求鲁迅先生设法把这一束文稿转交给中国共产党中央委员会，表示了一个中国共产党的高级将领对鲁迅先生的无限信任，从而高度赞扬了鲁迅先生的伟大品格。
《琐忆》，是一篇纪念鲁迅先生的文章。本文记叙了鲁迅先生的七次谈话，通过这些日常的对话和独白，使鲁迅先生深邃的思想，闪光的智慧和崇高的精神得到比较充分的显现。
二、作者及背景简介
唐弢: 原名唐瑞毅，笔名晦庵、风子等，我国著名文艺评论家，鲁迅研究家。 1913年出身于浙江镇海县一个农民的家庭。我国现代著名的作家、文学评论家和文学史家。上学只念到初二，十六岁考入上海邮局工作，参加过工人运动，在鲁迅先生的热情关怀和帮助下从事散文与杂文创作。靠自学成才，成为了我国著名的学者。
本文写于1961年鲁迅先生八十诞辰，外文出版社主办的英文杂志《中国文学》要作者写篇纪念文章，后写成此文同时发表在《中国文学》9月号和《人民文学》9月号上。
本文引用的两句诗出自鲁迅1932年写的七律《自嘲》。
运交华盖欲何求，未敢翻身已碰头。
破帽遮颜过闹市，漏船载酒泛中流。
横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。
躲进小楼成一统，管他冬夏与春秋。
关于本文，作者曾说: “回想建国以来，纪念鲁迅先生的文章，大多强调鲁迅先生品质中战斗的一面，对‘横眉冷对千夫指’一句阐发得比较充分；但是关于他对同志，对青年的爱就强调得很不够。我认为‘横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。’这正是鲁迅先生伟大人格在不同方面的两种表现，二者是辩证统一的，对敌人恨，对同志必然是爱。所以我想在我的纪念文章里应该两方面都讲一讲。三十年代我作为一个青年，曾经和鲁迅先生有过一些接触，亲身感受过他对青年的关心爱护，因此，想从后一方面多说一些，这就是我写《琐忆》时的指导思想。
文章以“琐忆”为题，“琐”字在这里有两重意思: 一是表明文章所记，都是一些“小事”；二是表明这类“小事”很多，文章所记的，仅是其中一二。这标题不仅提示了文章的内容，而且表明了作者的选材意图以小见大。这是回忆性纪念文章常用的表现手法。

三、词语补释

睚眦（yázì）必报：哪怕是极小的怨恨也一定要报复。睚眦: 发怒时瞪眼睛，引伸为极小的怨恨。
众口铄（shuò）金：原来比喻舆论的力量大，后来形容人多口杂，能混淆是非。铄，熔化。

会晤(wù)：会面。
犀(xī) 利：（武器、言语等）锋利、锐利。
梦魇（yăn）: 睡眠中做一种感到压抑而呼吸困难的梦，多由疲劳过度，消化不良或大脑皮层过度紧张引起。
伎俩 (jì liăng)：不正当的手段
讹（é）诈：①假借某种理由向人强迫勒索财物。②威胁恫吓。

淆 (xiáo) 乱：①杂乱②扰乱
掳掠 (lŭ lüè)：抢劫人和财物

毁谤: 无中生有，说人坏话，毁人名誉；诬蔑。
妄加揣测:指胡乱地估量推测。揣:估量，忖度。测:推测，料想
指桑骂槐:指着桑树骂槐树。喻明指骂甲而暗骂乙。
惴惴不安:形容因为害怕或担心而不安定的样子。惴惴: 恐惧、担忧的样子。
不期而遇:没有事先约定而出乎意外地碰上。
消尽散绝:完全消散了。
夸夸其谈:指说话或写文章时，不作调查研究，滔滔不绝地乱说一顿。
尽心竭力:投入整个身心，使出全部力量。
从容不迫:不慌不忙，非常镇静。
满城风雨:比喻消息一经传出，就到处轰动起来，议论纷纷。
如坐春风:如同沐浴在和煦的春风里，比喻受到教育和感化。
混淆乾坤: 把男女的界限搞乱了。乾:(天)代表男；坤:(地)代表女。乾坤是八卦中的          两卦。
时弊: 社会上一时较有影响的弊病。
机缘: 机会与缘分。
攀附: 旧时指投靠有权势的人，以求升官发财。
大防: 大的明显的界限。
掌故: 历史上的人物事迹、制度沿革等。
四、预习思考题

1.本文所记的七件事，可以分为几类? 

2.作者是如何将这些小事组织成一篇文章的? 

3.文章的侧重点在哪一方面?

4.找出文中作者的议论和鲁迅面貌举止的描写。
5.本文怎样做到琐而有纲、琐而有序、琐而有归的?
五、分段思路
 以鲁迅的诗为纲，分为两部分。
 第一部分(1-17自然段)鲁迅先生爱护青年，平易近人，体现鲁迅先生“俯首甘为孺子牛”的精神。
 第二部分(18-28自然段)记述鲁迅先生对敌人的蔑视和“横眉冷对千夫指”的战斗风格。
“如果把这段话看作是他对‘俯首甘为孺子牛’的解释，那么，‘横眉冷对千夫指’呢? 鲁迅先生对待敌人，对待变坏了的青年，是决不宽恕，也决不妥协的，也许这就是有些人觉得他不易接近的缘故吧。”这是一个过渡句群，前一个句子承上，后一个句子启下，还同前文“有人议论”等句相照应。
六、语言描写（对话与独白）
作者在这篇文章中，主要用人物自己的语言来刻画人物，全文的材料实际上是鲁迅先生的七次谈话(对话与独白)

1.代人挨骂(18自然段“对话”) 平易近人
2.自夸国大(10自然段“独白”) 循循善诱
3.自惭浅薄(10自然段“独白”) 热情鼓励
4.替人补靴与进化论(10-17自然段“对话”) 克己为人
5.攀附阔老(19自然段“独白”) 讽刺威力
6.禁止同泳(19自然段“独白”) 反击智慧
7.“官批本”皇帝免冠(20-27自然段“对话”) 观察深刻
这些事，对于鲁迅只是些零星的细微琐碎的生活小事，所以叫做琐忆。
这三次对话与独白的描写很有特点: ⑴具体而不空洞亲身所闻，亲眼所见。⑵交代介绍与谈话有关的时代背景、事件始末、听者反映，使读者对谈话有更充分此了解。⑶综合运用外貌描写、神态描写、动作描写等多种手段，使人物声态并作，真切如见，更加有立体感。
七、结构特点

琐而有纲、琐而有序、琐而有归（彩线串珠法）

这是文章常用的技法之一。它是指以一个具体事物或一种具体的感情为线索，把珍珠一样散乱的生活材料穿起来，组成一个有机整体，从而使文章内容杂而不乱、形散神聚，如念珠在握，历历可数。如《琐忆》中以鲁迅先生的两句诗作为红线统摄全文，故虽为“琐忆”，却“琐而有序”。
本文标题为《琐忆》，所写的材料也确实很“琐”，一“小”二“多”，又交代了谈话的来龙去脉，又旁及许多事件及典故，全文形虽散而神聚，线似隐而实现，井然有序。
“纲”就是“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。”它概括了全文的基本内容。“这是他自己的写照，也是作为一个伟大作家全部人格的体现。”“写照”就形象说，“体现”就精神说。对这两句诗的阐发，使文章纲举目张，七个材料都紧凑地统一到对鲁迅伟大人格的回忆中去。
“序”也就是在结构上贯穿线索是“近人”(鲁迅究竟是“近人”还是“难以接近”)。
第一段介绍初识前就将这线索点出，作为全文的铺垫。介绍了初次会晤后，第九段指出鲁迅给人的印象始终是“平易近人”，接上了这根红线，下面着重叙述鲁迅对青年的关怀，是“近人”。18自然段承上启下，指出有人觉得他“不易接近”，是因为他对敌人决不“宽恕”与“妥协”，进而将文章推进到有关“横眉”的内容，28自然段是全文结尾，没有顺势收在鲁迅对敌人斗争的材料中，而是作者“如坐春风”的抒情，仍归结到对广大青年的爱护与关怀上，贯穿线索仍在起作用。
末尾一段，以一个亲身聆听过鲁迅先生教诲的青年的身份，由衷地抒发了对先生感激之情，情真意切，溢于言表，把文章的格调顺理成章地归结到了“纪念”的旨意上，使文章琐而有归，成为纪念文章的上品。
八、中心思想

本文记叙了与鲁迅交往的几件琐事，表现鲁迅先生“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的伟大人格，表达了对鲁迅先生的永久怀念和感激的心情。
九、写作特点

（先由同学发言谈自己的看法，老师再归纳）
1．选材精当。本文只写了鲁迅七次简短的谈话，而且内容各不相关，“琐”是够“琐”的了，但是前四次表现了“俯首甘为孺子牛”的精神，后三次表现了“横眉冷对千夫指”的气概。其中有鲁迅自己的行动，有有趣的比喻，有生动的故事，体现了鲁迅平易近人的态度；其中有辛辣的讽刺，有幽默的嘲笑，有深刻的揭露，体现了鲁迅战斗的风格。材料小而精，各有各的作用，不是围绕中心反复的、精心的筛选是选不出来的。
2．中心突出，线索分明。作者以鲁迅自己写的两句诗作文章的中心使主题十分鲜明，更可贵的是作者又把它作为文章的线索，把不同时间、不同地点、不同内容的七次谈话串起来，使文章条理井然，浑然一体，可见作者构思的匠心。
3．叙议结合。本文以叙为主，叙议结合。在叙中有铺垫，有起伏，跌宕多姿，在介绍鲁迅谈话的内容时又夹有外貌、举止的描写，使鲁迅的音容笑貌跃然纸上，收到如见其人、如闻其声的效果。在议论中，把叙述的内容作分析，作升华，既精干，又有力，使读者对鲁迅的谈话理解更深刻，对鲁迅的精神体会更真切。无论记叙或议论都洋溢着对鲁迅的崇敬之情，因而充满着感人力量。

十、总结全文

全文回忆了七件零碎的小事，却通过“横眉冷 对千夫指，俯首甘为孺子牛”这条纲统领起来，这是鲁迅先生的写照，也是他作为一个伟大作家的全部人格的体现。

鲁迅作为一个伟大的民主主义战士，对敌人，对一切和人民大众对立的阶级，都是冷嘲热讽，毫不留情地给以批判、揭露，而对人民大众，特别是青年，他却循循善诱，甘为孺子。这篇课文对鲁迅这两方面进行了统一，也是鲁迅人格的统一。
十一、作业

仿写练习：以《琐忆》为题，仿照本文的结构、选材、组材等特点，写一篇回忆你的亲人或朋友、老师、同学的散文，不少于四百字。
【附1】板书设计：

本文两大部分：
1．前四次谈话记鲁迅平易近人、爱护青年的事，
表现鲁迅“俯首甘为孺子牛”的精神。
2．后三次谈话记鲁迅蔑视敌人、抨击时弊的言论，
表现鲁迅“横眉冷对千夫指”的战斗风格。
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