《世间最美的坟墓》说课稿

常州技师学院  邓建君

各位评委、老师，大家好！我说的课文是《世间最美的坟墓》。我的说课内容有说教材、教法、教学过程三部分。

我先说教材。

    《世间最美的坟墓》是奥地利作家茨威格在1928年拜谒托尔斯泰墓后写下的一篇抒情散文。托尔斯泰是一位同情贫苦农民、追求平凡人生的伟大作家，他一生致力于探索贵族平民化道路，但一直没有成功；为此，晚年时他毅然与贵族家庭决裂，并为自己选择了朴素的坟墓，希望死后能在朴素的坟墓中获得回归自然的幸福。茨威格也是一位关心民众、同情弱小、充满人道主义精神的作家，因为目睹了希特勒法西斯主义的疯狂肆虐却无能为力，1942年2月22日他与妻子一起在巴西自杀，向人间的罪恶发出了最后的无声的控诉。关心民众、追求没有罪恶的理想世界、有强烈的社会责任感是这两位著名作家思想上的共同之处。因此，茨威格在朴素的托尔斯泰墓前受到了巨大震撼，写下了这篇感人的散文。文章通过描绘朴素的托尔斯泰墓及其四周景物和人们在墓前的感受，渲染了一种庄严肃穆的氛围，表达了对托尔斯泰伟大人格的敬仰。

本文是技校语文第一单元中的第二篇课文。第一单元的教学重点是：有感情地朗读课文，整体感知课文内容，把握课文的思想感情。因为技校新生对托尔斯泰、茨威格的作品了解很少，对托尔斯泰的生平特别是他晚年的思想变化更是缺少了解，所以他们对本文深刻思想内涵的理解有一定难度。因此，我将本文的教学目标定为：指导学生有感情地朗读课文，了解托尔斯泰、茨威格的生平及有关思想，理解课文内涵，教育学生追求高尚的人格，培养健康的审美情趣。理解课文内涵是教学的重点和难点。

再说教法。

我为本文安排了两课时。在教学中，我将充分突出学生的主体地位，精心设计贴近学生思想和生活实际的问题以激活学生思维，充分利用多媒体课件从声、画、像等多方面触动学生情感，组织学生进行阅读和表达能力的训练，着力引导学生提出问题，并指导他们通过自己努力解决问题。

同时，我要努力营造课堂的人文环境，给学生充裕的时间去独立思考、表达自已的观点，尊重学生对生活的独特感受和理解，多给他们表扬、鼓励，以调动其学习积极性和主动性，使之获得情感体验的愉悦，激发其欣赏文学作品的兴趣，为今后的阅读教学打下良好基础。

教学过程是我说课的重点，我安排了以下五个教学环节。

首先是导入新课，介绍托尔斯泰、茨威格的生平及有关思想。

学生对托尔斯泰了解不多，所以我将先提问以激发学生的求知欲：俄国作家托尔斯泰是矗立在19世纪世界文学高峰上的一位巨人，他的作品在全世界拥有最广泛的读者，同学们对他有哪些了解呢？学生回答后我将利用课件介绍托尔斯泰的生平、晚年的思想变化，告诉学生：托尔斯泰彻底否定功名利禄、金钱地位，渴望远离贵族生活，走平民化的道路，崇尚回归自然、回归大众。接着导入新课——今天我们来学习一篇有关托尔斯泰的文章《世间最美的坟墓》，此时我将板书课题（板书）。然后介绍作者茨威格的生平、有关思想，突出他与托尔斯泰思想上的共同之处（出示课件）。这些介绍可以增加学生对两位作家的了解，帮助他们理解课文思想内涵，为学生阅读课文做了必要的知识准备。

第二个教学环节是引导学生感知课文。

    我先出示托尔斯泰墓图片（出示课件），然后有感情地引导学生与文本对话：1928年是托尔斯泰诞辰100周年，茨威格来到他的墓前，与这位伟人进行了一次独特的心灵交流，现在让我们一同走进课文，感受伟人的内心世界。接着播放轻柔舒缓的钢琴曲（出示课件），引导学生在优美的旋律中反复默读或朗读课文，并思考两个问题。这样，在由音乐、画面和教师的激情所创设的教学情境中，我为学生营造了一种与文章一致的庄重肃穆的课堂氛围，激发学生带着对伟人的敬意去初步感知课文，明确托尔斯泰墓的突出特点是“逼人的朴素”、“纪念碑式的朴素”。（板书）

接着进入第三个教学环节，引导学生探究、研讨，领悟课文内涵。

在这一环节中，我将鼓励学生大胆提出问题，阐述自己的观点，倾听他人意见；并注重捕捉学生在互动中迸射出的智慧的火花，对学生提出的有价值的问题进行认真研讨，对题外的话题及时加以调控，给学生必要的点拔，促进学生深入思考，生成新的认识。

首先，我将指导学生探究以下两个问题（出示课件），着重启发学生揣摩文中的重点语句，并联系两位作家的生平及有关思想进行探究。这两个问题可以引导学生思考文中叙述托尔斯泰儿时故事的用意，品味文中描述托尔斯泰墓及人们和作者在墓前感受的语句，促进学生与两位作家进行心灵的对话，从而领悟到：朴素的坟墓与托尔斯泰的伟大文学成就形成了巨大反差，折射出托尔斯泰淡泊名利、追求平凡人生的伟大人格，使反对战争、追求没有罪恶的理想社会的茨威格与这位伟人产生了心灵的强烈共鸣，并被他那彻底回归自然、回归平凡的伟大精神深深震撼，因而称它是“世间最美的坟墓”。（板书）

    接着，我再指导学生分组研讨以下三个问题（出示课件），每组讨论其中一个问题，再派代表发表看法。这样可以节省时间，培养学生合作学习的精神，锻炼其研讨、解决问题的能力，使学生在研讨中品味文章朴素简约的语言特点，并明确：文中的景物描写和对比手法衬托、突出了托尔斯泰墓的朴素，进而表现了伟人的人格美。（板书）
第四个教学环节是指导学生进行拓展练习。

第一单元的教学目标之一是训练学生的复述能力，因此，我安排的拓展练习之一是（出示课件）：请学生以作者茨威格的身份有感情地描述他拜谒托尔斯泰墓时的情景。我先指导学生分组讨论，每组列出描述要点，再派代表面向全班进行有感情地描述。在学生描述时，我将再次利用课件为学生配乐，同时出示有关托尔斯泰及其坟墓的图片，使学生在声画结合的情境中进一步充满感情地深入领悟课文的思想内涵，感悟朴素的托尔斯泰墓所折射出的托尔斯泰的伟大人格，感受到朴素的托尔斯泰墓与大自然融为一体的和谐美，增加对托尔斯泰的敬仰之情。

第二个拓展练习是（出示课件），朴素的托尔斯泰墓折射出伟人的人格美，请由此联想：生活中有哪些人像托尔斯泰一样为人类作出了突出贡献、对社会却毫无索取？我将着力引导学生各抒己见，使之懂得：真正永恒的是人的崇高精神，每个人应注重追求高尚人格，为社会多做贡献。

教学过程的最后，我将向学生简单介绍托尔斯泰代表作《复活》的故事情节，使学生了解托尔斯泰通过这部小说尖锐批判了地主资产阶级，揭露了专制制度给人民带来的深重灾难，并艺术地再现了他探索贵族平民化道路的执着而痛苦的心路历程。并告诉学生：小说充分体现了托尔斯泰晚年的思想变化，能使人更好地理解他为自己选择朴素坟墓的原因，从而激发学生课外阅读其作品的兴趣。接着布置作业（出示课件），然后充满激情进行总结，以再次触动学生情感，激发其追求高尚人格的愿望：今天，我们在朴素的托尔斯泰墓中获得了巨大的精神力量，让我们把塑造高尚的人格当作人生的最高追求，将人生之路走得更宽更远。

我的说课结束了，谢谢大家！
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