以美导学

——《致橡树》说课稿

重庆市工艺美术职中 刘秀娟

英国教育家罗素说过这样一句话：“教育是获得运用知识的艺术。”《致橡树》是当代诗歌名篇，有很强的抒情性，美文就应该美的艺术去教。

一、说对教材的理解

1.教材说明。本套教材安排了四个文学作品单元，目的是在初中的基础上，通过进一步的文学作品阅读训练，培养和提高学生阅读欣赏文学作品的能力。阅读欣赏是语文教学的重要一环。一册是诗歌欣赏，二册是散文欣赏，三册是小说欣赏，四册是剧本欣赏。

2.本节课在教材中的地位。《致橡树》是人教版职高语文教材第一册第五单元的讲读课文，这个单元是诗歌阅读与欣赏。本单元所选三篇课文和选学的一篇课文作者、时代、题材、体裁不同，风格差异比较明显，但都是比较有代表性的经典作品。毛泽东的《词二首》让人领略一代伟人的豪情；〈炉中煤〉奉献了作者一颗火热的爱国心，让人激情四射；《致橡树》则是一首当代朦胧诗，与学生的时代比较贴近，更有助于引导学生把握诗歌的共性，感受诗歌的魅力，同时为下一篇自读欣赏〈再别康桥〉做好铺垫。

3.教学目标。

教学本文的关键是阅读、欣赏、领悟，即把握作品形象，感受作者倾注于其中的情。这是一个阅读者（审美主体）对阅读对象（审美客体）接触、靠拢，逐渐融合的过程，符合《大纲》“培养学生初步鉴赏能力”的要求。教师在教学中应明确目标，引导学生去理解、掌握，最终能运用。据此我确定如下目标：

知识目标 

知识点1：积累本文的生字、生词 （识记）

知识点2：了解本文作家作品 （了解）

知识点3：掌握本文所运用的写作手法 （理解、分析）

知识点4：理解作者的爱情观 （理解、拓展）

德育目标：树立正确的爱情观及人生观 

美育目标：感受作品浓厚的抒情氛围

“知识目标”是本节课中要求学生整体达标的，对部分理解能力较强的学生，则要求此基础上进行拓展。这是根据集体教学与因材施教相结合的原则，结合教学重点与学生实际而确立。

德育目标的实施则贯穿在教学的整个过程中。作者通过浓郁的抒情氛围塑造了“橡树”和“木棉”两个生动、优美的艺术形象，具有很高的审美价值，因而确定以上美育目标。

教学重点：理解作者的爱情观 

依据：本文的创作有其特定的时代背景 ，但作者追求的爱情观对当今仍有很强的现实意义。只有理解了作者的爱情观，才能进行深层次的探讨与拓展。

教学难点：象征的表现手法

依据：本诗之所以具有如此强烈的感染力，正是因为诗人不满足于对现实世界的简单的自我观照，而是通过感情化的具体意象，使感情的积淀和理智的渗透相结合，扩大了诗的表现领域。而对于学生来说，这就是一个难点了。

二、说教法学法

1.学情分析

该班是外事服务专业，女生多，男生少，他们对形象的、感性的东西更感兴趣。总体上来说，课堂纪律较好，能积极思考问题，部分学生思维很活跃，敢于大胆地提出自己的独到见解，女生的学习成绩及学习习惯男生好。

针对本班实际情况，制定以下教法学法：

2.教法 采用“四步教学法”）精巧导入——创设美，激情诵读——感受美，仔细品味——领悟美， ——发现美。

阅读教学，除增加学生的知识、发展学生的思维和智力之外，还应该培养学生的兴趣、爱好和情操，寓德育于美育中。在这方面，语文学科具有得天独厚的条件。语文课本具有丰富的美学内涵，如何使审美主体（学生）感知审美客体（作品）的美，与作者发生感情共鸣，享受美的同时，能领悟美，进一步去生活中发现美。此教法能激发学生的学习兴趣及旺盛的求知欲，让他们积极参与教学活动，能动地感受知识的形成过程。这几个环节的设计，是依据认知规律，由浅入深、由感性到理性，完成知识的学习与审美训练。

与教法相应，设计如下学法：

1.诵读法；

2.问题讨论法

3.理解领悟法。新的知识总是需要理解的，通过理解揭露事物内在联系的基础上感受美。

3．教学方法所遵循的原则

（1）.教学媒体优化组合原则

（2）.直观性与抽象性原则

（3）.启发性原则

（4）.循序渐进原则

利用多媒体教学，对学生进行多重感官刺激。心理学家研究，多重感官同时感知的学习效果优于单一感官感知的学习效果。直观性教学能够吸引学生的注意力，使之产生学习兴趣，调动学生的积极性，再与教师的启发引导相结合，通过循序渐进，由浅入深的教学过程，使学生的感性认识上升到理性的高度，再加上拓展思维训练，让学生进行发挥创造，从而实现知识的有效迁移，最终取得良好的学习效果。

三、教学时间：一课时

四、教学过程

1创设情境导入：（展示课件1—图片和音乐，在此渲染下导入）

同学们一定还记得这首熟悉的音乐吧，那对痴男怨女已随冰山消融，留下一段纯美旋律在滚滚红尘中飘荡。爱情是什么？有人说，爱情是一颗心与另一颗心的碰撞；有人说，爱情是夜空里闪闪发亮的星星；有人说，爱情使人快乐，爱情使人痛苦，爱情给人力量，爱情令人迷惘。今天，我们将与一棵美丽的木棉树相逢，倾听她对爱情发出的宣言。（展示课件2—标题、作者；课件3—学习目标）

这一设计，目的在于唤起学生的美感。美感的基本特征之一是形象的直观性和可感性。那种使人感到幸福、喜悦、苍凉、悲壮、震撼、和谐与协调的美，是不会到此为止的，它会迁移、延伸，会在思维、情感、个性等方面对学生产生意想不到的影响。美国教育家杜威主张：“必须有一个实际的经验情景，作为思维的开端。”

2.诵读：通过学生小声品读、个别学生范读、评读、听朗诵带读等方式，让学生充分地读。

美学大师朱光潜曾经指出：“读有读的道理，就是从字句抓住声音节奏，从声音节奏中抓住作者的情趣、气势或神韵。”首先让根据自己的体会去品读，然后一位同学示范读，另一位同学评价，（展示课件4—生字、生词,完成学习目标1），最后放朗诵带（展示课件5—听读背景图片）。

3.分析点拨，让学生领悟美。

（1）组织学生讨论（展示课件5—讨论题）：

①作者否定的爱情是什么？ 

②作者向往的爱情是什么？ 

③这首诗运用了什么表现手法？ 

（2）教师分析点拨 

A.请同学们把诗的标题补充完整： 致橡树？ 

B.木棉对橡树说了些什么？有几层意思？找出体现诗意转折的诗句，并一起大声地读“不，这些都还不够。” 

C．左边大组齐读第一层，右边大组同学思考：木棉对橡树说不愿做什么？（投影六个意象） 

D.设疑：木棉为什么要否定它们呢？这些都是什么样的爱情呢？（投影作者否定的爱情观） 

E.那么，木棉愿意做什么——右边大组齐读第二层，左边同学思考这一问题。 

F.学生回答后投影诗句“我必须是你近旁的一株木棉，作为树的形象和你站在一起”组织学生讨论：怎么理解这句诗含义？它在全诗中起什么作用？（学生能抓住“平等”“密切相依”的意思即可。）由此引出诗人的爱情观（投影，完成学习目标3） 

G.让学生大声地朗读“诗眼”等表现爱情观的句子。 

H. 两棵并肩站立的树形象上有不同吗？（或作为爱的双方，又应该以什么样的形象出现在人们面前呢？）学生动手找，七嘴八舌地说。点出象征意义（投影，完成学习目4），然后分读：

男生齐读片断：“你（不妨改成“我”）有你的铜枝铁干/ 像刀、像剑、也像戟。”

作者在此采用了比喻的手法，把理想中的男子汉比作刀、剑、戟，枝干像铜、像铁，得出理想中的男子汉形象应是伟岸挺拔、坚强有力的。

女生齐读片断：“我有我红硕的花朵/像沉重的叹息，又像英勇的火炬”

男：“我们分担寒潮、风雷、霹雳” 

女：“我们共享雾霭、流岚、虹霓” 

男：“仿佛永远分离”

女：“却又终身相依” 

男女生齐读：“这才是伟大的爱情，

坚贞就在这里：

爱——

不仅爱你伟岸的身躯，

也爱你坚持的位置，足下的土地。” 

E.小结：这就是伟大的爱情！ 

因为爱情，卓文君奔向了司马相如；

因为爱情，孟姜女哭倒了万里长城；

因为爱情，林黛玉含恨焚诗稿；

因为爱情，祝英台忍悲赴黄泉。

简简单单的两个字，引出了人世间多少酸甜苦辣、悲欢离合、恩恩怨怨；“爱情”因而便成了文人笔下永恒的主题，接下来同学们把发的阅读材拿出来，小声地朗读全诗。 

5、拓展思维训练（达成德育目标、美育目标，让学生学会发现美） 

（1）.对比阅读。裴多菲的《我愿意是急流》所表达的爱情是什么？说说自己更喜欢哪一种并简述理由。 

（2）.自由发言。结合实际谈谈你怎么看待中学生“早恋”现象，也可结合自身说说女性该怎么塑造自己的形象。

6、布置作业

（1）.将学习本文的心得体会写一段“学后记”。

（2）.背诵这首诗。

7、结束语

爱人是美妙的，被人爱更是幸福的，中学生不乏“早恋”的现象；但是爱又是苦涩的、艰难的。过早涉猎这个禁区，只会品尝到一杯苦辣的酒、一颗酸涩的果。倘若一个人自身的思想尚未定型，经济还未独立，心理还未成熟，那么，我想他还不能轻率地向爱情靠拢。

我们应该学会如何不断地完善自己，如何使自己成为一棵努力向上的树；同时，我们还应认识到，除了爱情，还有很多值得我们毕生去追求的爱：父母之爱、兄妹之爱、朋友之爱、师长之爱；对理想、生活、社会、甚至对未来的爱；

当我们认识到这些，并为之而努力追求，我们就会在爱的空气中幸福地呼吸；我们沐浴爱的阳光、吸收爱的雨露，最终必将成长为一棵棵挺拔的、枝繁叶茂的参天大树！

五、说板书设计

本课时板书为内容板书，也是这节课的重点：作者的爱情观和象征的意义。以课件的形式展示加深学生对本课时重点内容的理解。
