《浪漫的灵魂》说课稿
                              苍南县英才职业学校 姜年宝
一、教材分析
1、教材的地位和作用
《浪漫的灵魂》是人民教育出版社出版的三年制中等职业教育文化基础课程教学用书语文第一册第四单元的第二篇精讲课文。本单元所选课文为我们展现了绚烂多姿的世界文化，既可以让我们领略中国文化的博大精深，又可以让我们了解西方文化的丰富多彩。
《浪漫的灵魂》是冯骥才先生的散文作品，也是中国作家第一部关于维也纳的文学作品。文章向读者介绍的是奥地利民族富有特色的一个侧面。奥地利人追求真正的浪漫，这不是行为的浪漫，而是灵魂的浪漫。中职学生思维很活跃，性格开朗，可以根据他们的兴趣爱好，搜索相关的资料让他们了解奥地利这个民族的文化和在这种文化氛围里成长起来的奥地利姑娘。从而让这些学生带着快乐和轻松的心情去学习，在不知不觉中提高自身的语文能力，以便其更好地接受职业教育。
2、根据新课标和教学大纲的要求，并结合中职学生的实际，特制定教学目标如下：
知识目标：学会巧妙运用多种修辞手法及对比和衬托的写作方法。
能力目标：了解奥地利民族的相关文化，挖掘本文所蕴涵的内在信息。
情感目标：体会作者对艺术文化的热爱之情，提高自身的文化修养。
3、根据中职学生自身水平和社会发展的要求，特制定以下教学重点和难点
 重点：（1）巧妙运用多种修辞手法及其表达效果
      （2）对比和衬托的写作方法
难点：摄取课文中的重要信息，透析本文的文化内涵。
二、教法学法
教法；以情景教学法和问题讨论法为主，综合运用其他的方法，通过筛选文中具体的信息，引导学生分析文章的结构，领略奥地利文化的精髓，配合多媒体，让学生有身临其境的感觉。
学法：中职学生的思维活跃，性格好动，可以让他们进行探究式学习，通过浏览课文，划出自己不理解的语句，然后小组进行讨论，课堂交流，汇总他们对奥地利文化的理解。
三、教学过程
（一）创设情景
课前请同学们听音乐《蓝色的多瑙河》，并与此同时请两位较有舞蹈天赋的同学跟随音乐的节奏和情感来舞动身姿。让他们感受忽而急促，忽而舒缓的美妙旋律。欣赏完音乐之后问他们：这是谁的曲子？他是哪个国家的人？（学生课前有预习，可以顺利答出）从而引出这篇介绍奥地利民族文化（音乐）的散文。
（二）明确目标（略）
（三）由学生自己介绍作者，然后由老师补充。因为对冯骥才先生有关情况
的了解，可以帮助学生更好地挖掘本文的内涵。
（近年来，冯骥才致力于城市保护和民间文化遗产抢救上，完成从文艺家向这样的“社会活动家”的角色转换。对冯骥才触动最大的是上世纪90年代改革开放后开始的大规模旧城改造，他发现很多城市都破坏掉了自己以往的文化特色而都变成了一个样子。冯骥才认为，工业文明正在逐渐代替农耕文明，在这个过程中，原有农耕文明建构下的非常庞大的民间文化就即将散失，上个世纪五六十年代，先进的发达国家都开始对自己的民间文化进行抢救，但目前，我们整个知识界的自觉还不够，加之我国民间文化始终处于自生自灭状态，没有人关心，不抢救就真的会消失。）
（四）分析课文
先给学生三分钟时间，自读。
1、理请思路（参照正文前面的课文点拨），引导学生对本文的写作方法进行思考。
设置问题，让学生进行讨论：
问题：本文的题目是《浪漫的灵魂》，介绍的是有着浪漫灵魂的奥地利姑娘，那作者为什么要在文章开头写到波兰女孩和意大利女孩呢？
学生可以自由发挥，老师在他们讨论的过程中可以给出适当的点拨。（可让人联想起《诗经》的三种表现手法中的“兴” ）
2、学生快速浏览课文，找出疑问，老师协助解决。
设想学生的疑问：
（1）    文中第九段有“…奥地利姑娘，最灿烂的向往仍旧是依照老传统在新
年之夜到国家歌剧院跳一次华尔兹舞”，那么这个国家歌剧院到底是怎样的呢？什么样的舞蹈是华尔兹舞呢？
屏幕展现维也纳国家歌剧院的图片及其相关介绍（建于１８６９年的皇家歌
剧院，现名维也纳国家歌剧院，是世界最有名的歌剧院之一，而维也纳爱乐乐团则是举世公认的世界上首屈一指的交响乐团），然后观看一段华尔兹舞蹈。
（2）文中所说的“音乐一起，…..旋入施特劳斯的旋涡里”中施特劳斯的相
关情况。
屏幕展现相关链接（谈起奥地利，无人不知其音乐和歌剧。奥地利历史上产生了众多名扬世界的音乐家：海顿、莫扎特、舒伯特、约翰·施特劳斯，还有出生德国但长期在奥地利生活的贝多芬等。这些音乐大师在两个多世纪中，为奥地利留下了极其丰厚的文化遗产，形成了独特的民族文化传统。奥地利萨尔斯堡音乐节是世界上历史最悠久、水平最高、规模最大的古典音乐节之一。一年一度的维也纳新年音乐会可谓世界上听众最多的音乐会。

施特劳斯（Johann Strauss，１８２５－１８９９）：老约翰·施特劳斯的儿子，奥地利著名的轻音乐作曲家。他的圆舞曲独具特色，旋律酣畅，柔美动听，节奏自由，生机盎然，是每年维也纳新年音乐会的主要曲目。）
（3）“行为的浪漫”与“灵魂的浪漫”有何区别？请从现实生活中找出具体的例子说明。
举生活中具体的事例来帮助学生理解。（如：一对贫穷但互为知音的夫妇在一起倾听《昨日重现》，`而另一幅画面是一对穿金戴银但行为举止粗俗的情侣在那附庸高雅，心不在焉地欣赏歌剧。）
（五）课堂小结，并布置作业（查阅与奥地利有关的其他方面的文化，如饮食文化、服饰文化、建筑文化等，以拓展学生的知识视野，激发他们对世界各种文化的探究兴趣）
板书设计
（波兰、意大利）姑娘
↑
对比、衬托
↓
奥地利姑娘（属于音乐，灵魂浪漫）
↓
奥地利姑娘的翩翩舞姿
奥地利的小酒馆载歌载舞的场面

奥地利老妇人在贝多芬小道独自浪漫
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