《风景谈》说课稿

重庆国立学校  曹德清

根据中等职业学校语文教学大纲规定，语文课担负着几方面的任务：一是提高学生的语文素质与能力，二是为学生学习专业课提供实用工具，同时它还执行着对学生进行德育和美育的任务。

针对我们学校学生的实际情况（他们基础不好，学习动机不强，语文运用能力弱等），结合高教版语文课本使用要求，在教学《风景谈》时，我采用了一些切实可行又能调动学生兴趣的教法。下面将教学设计作一简释。

一、关于教材分析

1、依据大纲与教材规定，联系学生实际，这篇《风景谈》属于阅读部分的第二单元。这一单元的目的是：感知材料，摄取信息。本文由六副画面组成，看似很散，但文中议论的句子又有机地把它们串联了起来。——这一统一材料于中心信息过程的教学，正是本文的教学重点。

2、教学目标。

A、理解课文赞美抗日民主根据地军民战斗生活的思想感情，学习并发扬他们所代表的民族精神。

B、掌握课文中心与材料之间的关系，了解六个画面之间的联系。

C、掌握课文准确、生动、精炼、含蓄的语言特色。

3、教学重点

A、掌握每幅画面风景描写与人物描写的关系。

B、掌握“风景”材料与文章中心信息的关系。

C、掌握议论与画面的关系及议论之间的关系。

D、掌握本文独特的写作特色。

4、教学难点

A、风景描写与人物描写如何有机联系的？

B、六副画面中，有五副画面与延安有直接关系。第一副画面为什么先写与延安无关的猩猩峡？

C、议论在文中的作用。

5、教学课时及内容安排

本课安排二课时。

第一课时：作者及时代背景介绍、重点词汇学习，讲解第一副画面；第二、第三副画面由学生讨论。

第二课时：复习，由学生讨论完成第四、五、六副画面。总结本文特点。

二、关于教学方法

确定了教学目标与内容，教学方法就更显必要了。我采用使职校学生有兴趣、有新鲜感的教学方法，发挥职校学生有表现欲望之长，而不是教师一言堂式地教学。比如采用学生预习、课中教师检查提问、学生短暂讨论与发言、学生朗读等很多方法。

在教具和现代教学手段运用上，我更注重多样化。利用了简便生动、形象的电教、投影片等，特别注意配合散文名篇进行朗读教学，从学生感兴趣而又长期被忽视的口头训练加以突破，以期引入学生参与，增强课堂吸引力。

三、教学过程

第一课时

教学目的：从分析文章的语文入手，分析前三个画面所蕴含的思想内容；了解中心与材料的关系

教学重点：三幅画面风景描写与人物描写的关系。

教学难点：课文的语言特色。

教 学  法：提问法、圈读法、讲解法等。

（一）导入新课

     导语：描写山的风景、描写水的景色的文章我们学了不少。在这里，茅盾先生将给我们介绍怎样的风景呢？“风景谈”即“谈风景”，这里为什么要用“谈”字呢？先由同学思考，然后引导学生进一步理解作者写风景实际上是为了写人，赞颂解放区的军民，赞颂那些主宰大自然、具有崇高的革命精神的延安儿女；而这一主题，很大程度上是靠文中的议论来揭示的，所以用一“谈”字。

   这也与作者生活在重庆有关，为了能在重庆发表，文章只能写得含蓄些、隐晦些。

 （二）、作者简介（幻灯）：

   初中阶段学生已读过《白杨礼赞》，对作者已有一定的了解。所以，这里可让学生介绍，然后老师补充，明确几点；作者曾与鲁迅、郭沫若等人为我国革命文艺和文化运动奠定了基础；茅盾代表作是长篇小说《子夜》，其他极有影响的作品还有长篇小说《蚀》（包括《幻灭》、《追求》）和短篇小说《林家铺子》、《春蚕》等。

（三）教学过程：

   1、介绍写作背景（幻灯）。

2、部分词汇的学习（幻灯）。

3、让学生速读课文，处理思考练习题一，从而明确六幅画面的名称（幻灯）。

   它们分别为：庄严妩媚的“沙漠驼铃”；古朴纯净的“高原晚归”、弥漫着生命力的“延河夕照”；清新怡然的“石洞雨景”；注入了“第二自然”的桃林小憩；粗犷刚性的“北国晨号”。这一幅幅画面展示了大自然的无穷魅力，表现了“自然是伟大的，人类是伟大的，然而充满了崇高精神的人类的活动，乃是伟大之中尤其伟大者”。这样学生就从整体上把握了课文基本内容和思想感情，在这里也教学生学会利用“阅读提示”，帮助自己理解课文，从而完成教学目的。

4．课文分析：老师示范分析第一幅画面（沙漠驼铃）

   A．老师范读，学生齐读让学生找出具体描写沙漠的语句。（四顾茫茫一片、平坦、纯然一色、寂静）。在文中找出能概括沙漠特点的两个词语（最单调、最平板）。

   B．找出具体描写驼队语句（黑点、安祥而坚定、昂首高步、铃铛“丁当”的柔声、和谐、长方形猩红的大旗）

   C．指导学生探讨这一画面所蕴含的意义。沙漠这个大自然是最单调最平板“改变”之巨大，又用一个反问句强调改观后的沙漠就是“风景”。这一巨大变化说明了什么呢？说明了“自然是伟大的，然而人类更伟大”。文章具体写沙漠的单调平板，反衬驼队出现后的庄严妩媚。段末的议论，揭示了“沙漠驼铃”这一景观所蕴含的深刻意义。如果说描写的是“画龙”，那么段末议论则是“点睛”

   D．这一段写的是猩猩峡外沙漠的景观，并不是延安的风景，为什么文章首段要写并不是延安的风景呢？

   明确：它形象地告诉人们，无论多么荒凉、贫瘠的地方，只要有了人的活动，面貌就大为改观，这就突出了人主宰自然的伟大力量，表现“人类更伟大”。第二，这样写有一定的掩护作用，便于发表，适应同国民党反动派斗争的需要，也体现了本文含蓄的语言特色。

   3．学生讨论第二、三幅画面。（分析“沙漠驼铃”采用的主要是接受学习的方法，在耳濡目染之中给学生以思维训练、学法示范），这一教学环节主要是学生在活动，采用的是发现学习的方法，它可以充分发挥学生的主动性、自觉性、灵活性和创造性。在学生讨论时，老师边巡视指导，力求做到因材施教。

3．讨论学习第二个画面（高原晚归） 

   A．作者用了“于是”、“又”作衔接和过渡，所以很自然又想到另一个画面来

   B．“黄土高原”加上引号，前面又用上“所谓”，后面再加感叹号，为什么要这样？

   明确：黄土高原加上引号是表示它有特定的意义，需要强调，用“所谓”也是为了突出强调，懂得这一点，就很容易理解，这“黄土高原”指的是革命圣地延安，感叹号是表示强烈情感的，用在这里是表示一种赞美之情。

   C．写山上的梯田，写山上的植物，是要写黄土高原的特色；穷山秃岭上开出了梯田，黄土高原上种上了庄稼，正好显示了人改选自然的力量。这些描写目的是为了突出人的活动。结尾的歌声描写则着力刻画“种田人”，在这战火纷飞的年代，在敌后能有这样的一份乐土，心情愉快，就是要表明他们是以劳动创造为乐事的人，显示了延安人民的精神面貌。

   4．第三幅画面（延河夕照）描绘“静穆的自然”，描写“弥漫着生命力的人”。

 A．这里写的是延安的山，延河的水。作者用准确、生动而又精炼的语言去描写景物，夕阳“将它的余辉幻成了满天的彩霞”，构成了美丽的静穆的景色，更好地映衬那些充满生命力的人们。

B．这些人是什么人？

“看他们的手，这是惯拿调色板的，那是昨天还拉着提琴的弓子伴奏着《生产曲》的，这是经常不离木刻刀的，那又是洋洋洒洒下笔如有神的”，说明他们是一群文艺工作者。他们操着“七八种不同的方音”，“又用同一音调，唱起雄壮的歌曲”说明他们有着同一目标——抗日，从四面八方来到延安。他们吃的是小米饭和青菜，参加劳动后，手“一律被锄锹的木柄磨起了老茧”，但他们在艰苦的环境中，在生产劳动中认识了生活和人生的意义，所以“兴奋地谈话”，发出“爽朗的笑声”，愉快地在河边戏水。在他们身上看不到一点困乏、一点厌倦，他们充满着旺盛的生命力。静穆的自然有了这些弥漫着生命力的人，当然会织成了“美妙的图画”

C．第4自然段比第1段的议论推进了一层，由赞美“人的活动”到赞颂“充满崇高精神的人类的活动”；表达的情感也更强烈了，连用四个“伟大”，加一个“尤其”，还有句末的感叹号，对延安人发的劳动的生活的赞颂。

（四）、小结

1．第一个画面写“沙漠驼铃”，这不是抗日根据地的风景。在结构上，写这一段的目的在于揭示题旨，领起下文。

2．第二、三两个画面是写根据地军民的劳动生活，说明人的活动能使自然改观，人类比自然伟大，写到具有崇高精神的人类活动尤其伟大。

（五）、布置作业

课后细读课文，进一步理解文章的景物描写和议论的关系，完成作业第三题。

（六）、板书设计

沙漠驼铃

风景（沙漠）：茫茫一片、平坦；纯然一色、寂静；  最单调、最平板    

人的活动：黑点、安祥而坚定；和谐、猩红大旗

议论：人类更伟大    

高原晚归

 风景（黄土高原）：秃顶的山、梯田、高杆植物、月明之夜、黑的山、蓝的天

人的活动：掮着犁、姗姗而下、粗朴短歌           

延河夕照：（面的描写）                                     

风景：夕阳在山、满天彩霞、河水汤汤、 喧哗、雪白的泡沫：“急、冲、跌、喷”  

人的活动：一对“生产”归来的人、兴奋的谈话、爽朗的笑声

议论 ：自然伟大、人类更伟大、充满崇高精神的人类的活动尤其伟大

第二课时

教学目的：从分析语言入手，分析四、五、六个画面所蕴含的思想内容

教学重点：掌握议论对画面的作用及议论之间的关系

教学难点：作者如何通过议论对人物进行赞颂的

教    法：提问法、讲解法、板书教学法

学    法：讨论法

 第二课时的教学内容。也主要是学生活动，老师运用控制论的定向控制原理，使学生始终围绕着教学目的和教学重难点来发言，展开讨论。了解和学习第四、五、六幅画。

（一）、教学过程

1、第四幅画面（石洞雨景）

（1）通过学生讨论明确：作者在第六节中赞颂的是：内生活极其充满的人。用景物的荒凉衬托人的精神，还写到公园里“西装革履烫发旗袍高跟鞋的一对儿”，构成对比，强调“只有内生活极其充满的人”才能主宰自然。

（2）、“值得怀念”的是什么？值得怀念的是在沉闷的雨天、荒山石洞里那一对青年男女促膝读书的情景，作者认为这是“奇迹”，因为它体现了延安青年的高尚情操。

2、第五幅画面（桃林小憩）

桃林环境描写说明桃林并不是优美舒适的地方。“半盘旧石磨”成了“最漂亮的圆桌面”，“几尺断碑，或是一截旧阶石”成了“难得的几案”，“怪样的家具”成了“奢侈品”。“值得留恋”。这种所谓的风景，在中国“数也数不完”，但在作者的眼中却是一幅幅美景，为什么？）就是因为，人创造了第二自然

  3、第六幅画（北国晨号）

由照片（静态）写到现实生活中所见（动态），作者通过声音、色彩、感受，用比喻和衬托，完成了对两个战士的描写。看着屹立在祖国大地上的战士，感受到他们身上的“严肃、坚决、勇敢和高度警觉”的高贵精神，作者“仿佛看见了民族的精神化身而为他们两个。”这里所说的“民族精神”，在当时是指对内反对黑暗势力的统治，对外反抗外来民族的侵略的压迫的精神。这一段议论在表达上同前面的议论有些不同。先用一个假设，然后作肯定，还用“真的”去修饰“风景”，表示毫无疑义，非常肯定之意。接着是一个感叹句，反复用了两个“伟大”。“伟大中之最伟大者”，战士身上体现了崇高的民族精神，还有什么比这更伟大的吗？作者赞美之情，充分地表达出来。

（三）小结

1、第四个画面，写那在石洞中促膝而坐、“明白生活意义”的一对男女，表明人依然是风景的构成者，“内生活极其充满的人”是“大自然的主宰”。

2、第五个画面，通过写人们在桃林茶社休息的情景，表现了“人类的高贵精神的辐射，填补了自然界的贫乏”，人创造了第二自然。

3、最后一个画面强调了民族精神的体现者——英雄战士乃是伟大中最伟大者，层层深入，最后完成主题。 

（四）总结本文特点

1、课文用准确、精炼、生动、含蓄的语言特色，运用了反衬和烘托的手法。

2、本文的议论六幅画面分四个层次，第一层是第一幅画面，说明有了人的活动自然就增色了，第二层是第二、三幅画面，一是延安的农民，他们愉快的劳动、二是知识分子，在生产劳动中生活和人生的意义，表明了充满崇高精神的人类的伟大。第三层是第四、五幅画面，在贫瘠的环境中，人对自己思想境界的改造，在荒山石洞里读书，在桃林“茶社”探讨人生。第四层是第六幅画面使文章的思想感情达到高潮，赞美保卫延安的战士，而前面所写的一切安宁的生活，都是因为有他们的保卫，进而完成对崇高的民族精神的赞美，议论的句子在文中起了画龙点睛，层层递进，并且像一根红线把六幅画面串在一起，连在一体。

（五）、布置作业

完成课后第四、五题：

此两题是为进一步理解中心（信息）与材料的关系而设。为训练学生的开放性思维和阅读理解的能力，我还附加了一道拓展训练的题（见幻灯）

（六）、板书设计：

石洞雨景（点的描写）

     风   景：黄褐色的浊水、怪石峭壁

              静寂灰黄、天然石洞

     人的活动：延安一对（促膝谈心）                        重庆一对（偎依低语）            

议论：“内生活很丰富的人”、是“大自然的主宰”

桃林小憩（面的描写）

风    景：二、三十棵桃树、半盘石磨、几尺断碣、荞麦、大麻、玉米

 人的活动：书籍代替了枣子和茶争论哲学问题

议论：人创造了第二自然

北国晨号（点的描写）

风    景：空气清洌、朝霞、红的绸子

人的活动：小号兵、荷枪战士  （严肃、坚决、勇敢、高度的警觉）

议论：“民族精神的化身”、“伟大中之最伟大者”

