《诗经·氓》说课稿

1、 说教材
本学年高职护理选用的室江苏科技出版社出版的《全国高职高专护理语文教材》，《氓》这篇课文是其第一册第二单元的首篇课文。从这样的安排中不难看出，编者对于这篇课文重要性的认识。作为高职学生最先接触的古典诗歌，考虑到学生刚刚初中毕业，古文功底薄弱，故将学习目标定为让学生了解诗歌源流，了解古代人民是如何利用诗歌表情达意，从而更加深刻理解古代，深刻认识古今文化的传承性，培养和弘扬民族文化和民族精神。

语文课程标准提出了语文课程的基本特点，即工具性和人文性的统一。根据此特点，本课教学有三个目标：第一目标，掌握《诗经》相关文学常识，包括《诗经》的句式、体制、写作手法以及对后世文学的影响等。这一目标体现了语文人文性特点。第二目标，分析《氓》的情节结构、故事内容、人物形象及写作特点。第三目标，通过本篇的学习，培养学习和剑圣文言作品的能力。这第二、第三目标则突出体现了语文课程工具性的特点。

《氓》作为一首古代文言诗歌，其中的文言字词和句式多是学生初次接触，所以这就成为我本课教学重点之一。作为一首叙事诗歌，本篇的内容、情节、人物形象、叙事手法以及写作手法的分析也将是本课的教学重点。本课的教学难点主要是如何教会升学独立解读、领悟、鉴赏文学作品，培养他们独立分析作品的能力。

2、 说 教 法
本课的教学过程中，主要采用讲授法、诵读法、启发法和讨论法。讲授法和启发法的交替使用是为了逐步带领学生进入语境，开启学生的思维。诗篇的诵读培养了学生语感，强化熟悉内容。相关问题的讨论促进了师生的互动，激发了学生的发散型思维。这些教学方法的恰当使用，便可以达到提高学生学习文言诗歌的能力，提高文学整体的语文素养，从而达到语文课程目标。此外，本课还采用了多媒体课件，这主要是为了丰富课堂容量，加强学习的直观性，充分调动学生的视觉感官，提高学习效率。

3、 说 学 法
新的教学理论不仅要求学生学会，更重要的是会学。本课教学意在体现继续提高学生观察、感受、分析、判断能力的同时，重点关注

思考问题的深度与广度以及学习探究的方法，让课文的学习过程成为积极主动探求未知领域的过程，让学生感受到在语文阅读学习过程中，应注重诵、读、记、探等具体的学习方法。

4、 说 教 学 过 程
本课教学分为七个部分：

1.《诗经》介绍（10分钟）

《诗经》是我国第一部诗歌总集，也是我国古典诗歌的现实主义源头，《氓》是《诗经》中的名篇，所以学习《氓》不能不介绍《诗经》的相关知识内容。

2.朗读诗篇，疏通文意。（15分钟）

朗读课文分范读和学生诵读两个环节，学习古代诗篇，不读是难成其学的。诵读课文还可以疏通文意，掌握重点文言字词。

3.情节内容和线索分析（30分钟）

《氓》是一首叙事诗，因此掌握故事内容，分析情节线索就成为本课学习的必需环节。这其中主要采用教师引导，学生分析的教学方法。

4.写作特点分析（10分钟）、

作为《诗经》中的名篇，《氓》的写作特点也就是《诗经》的写作特点。此外，诗中还大量使用了叠词，有丰富细致的心理描写，这些都要求教师积极引导学生进行学习和模仿。通过对写作特点的分析，加深对文章的理解。

5.人物形象分析（5分钟）

作品中女主人公是一个典型的中国古代女子的形象，把握这个人物可以说就把握了古代多数女子的生活命运，因而引导学生分析人物形象，概括人物思想性格是非常重要的。

6.师生探讨（15分钟）

通过一系列问题的探讨，引导学生适当联系生活和社会历史等相关内容，加深学生对诗歌主题和思想内容的理解。

7.归纳总结，布置作业（5分钟）

通过本课的学习，学生已经对该诗的主要内容、故事情节、人物形象都有了全面的认识。在此基础上，让学生在课后再次仔细研读，重点把握人物形象，注意人物心理描写，试着将这首叙事诗改为一篇爱情故事。

5、 板书设计：

以主人公的感情线索为主线
划分层次：

三个层次：恋爱、婚变、决绝

体现感情变化：
      恋爱                        热情、幸福

      婚变                        沉痛

      决绝                        清醒、刚强
