绝品

城阳职专        杨妮妮

教学目标
一  识记字词、文学常识，了解书画装裱的知识。
二  引导学生把握故事情节，从多个角度理解“绝品”的含义。
三  分析主要人物的性格特征。

四  注重对学生价值观的引导，理解和学会诚信做人的原则，学习小说中主要人物那种保护和热爱祖国艺术珍品的民族精神。
教学设计
方案一
第1课时
教学目标：
一  识记字词、文学常识，了解书画装裱的知识。

二  引导学生整体阅读小说，把握故事情节，培养学生概括、归纳的能力。

三  引导学生从多个角度理解小说题目“绝品”的含义。

四  注重对学生价值观的引导，理解和学会诚信做人的原则。

教学重点：
把握故事情节，培养概括、归纳的能力。
教学难点：
    从多个角度理解“绝品”的含义，学会做人的原则。
教学方法：
    阅读赏析法、讨论归纳法
教学过程：
一  导入新课：
几千年的传统文化为我们留下了无数的艺术瑰宝，也为我们留下了代代相传的传统美德，这些艺术品，这些传统美德传承着中华文化，闪耀着夺目的人文光芒。今天，我们学习一篇课文《绝品》，一起去体会文中的这种人文光芒。

二  讲授新课：

（一）掌握字词。
装裱（    ）  茶肆（    ）   闲聊神侃（    ） 半晌（    ）
怔怔（    ） 战战兢兢（    ）战祸迭起（    ） 唱—个喏（    ）

（二）文学常识。
谈歌，原名谭同占，1954年生于河北保定。主要作品有：长篇小说《城市守望》《家园笔记》《黑风白日》《认识你真好》；中篇小说集《大厂》《城市热风》《我曾让你傻半天》等。《天下荒年》是其作品中较好的一部，可以作为“大跃进”前后中国农村精神状况的备忘录。尽管小说的某些议论引起了一些批评家的置疑，但是作品的确受到相当一部分读者，尤其是基层读者的欢迎。

（三）装裱技术的知识。
中国书画是世界各国一致公认的东方艺术之瑰宝，可以说是中华民族独有的工艺。正由于有了装裱工艺，历代书画珍品才得以保藏久远。后来传到日本以及一些亚洲国家，成为东方别具一格的特有工艺，同时受到世界各国的珍视。
1973年湖南战国楚墓出土的《人物御龙帛画》，“最上横边裹着一根很细的竹条，上系有棕色丝绳”。后来在长沙马王堆一号汉墓出土的帛画上，又进一步发现：“丁形帛画的顶部裹有一根竹竿，并系以棕色的丝带，中部和下部的两个下角，均缀有青色细麻线织成的筒状绦带。”这些具体特征，展示了古人要求观赏绘画的最初动机，对于研究书画装裱的起源，有着十分重要的作用。通过上述资料，完全可以将书画装裱的历史，推至距今二千多年前的战国时期。

 书画装裱的历史虽长，但留下来的文字记载并不多，现存文书，最早记载装裱史料的当推唐代张彦远《历代名画记》，其中提及：“自晋代以前，装背不佳，宋时范晔始能装背。”南朝宋的宣城太守、《后汉书》作者、著名史学家范晔，是我国装裱史上早期的装裱名家。到了唐朝，唐太宗大力搜集王羲之的书法和历代名画，指定王行直装裱，褚遂良、王知敬监领其事，足见唐代对裱画的重视。在明、清五百年间，装裱技艺成为设店裱画的专门行业，在苏州、扬州、北京、上海、广州、湖南、湖北、开封等地先后出现了许多驰名中外的书画装裱店铺。
（四）整体感知：
1．阅读小说，按照小说发展过程，直到学生概括故事情节。

故事的开端：保定富户刘三爷与裱画铺的常先生相识，互相佩服。三爷对常先生推荐的字画全都买下，从不斩价。
故事的发展：一天，常先生推荐了一幅古画，说是无价之宝，要价三千大洋，之后常先生就消失了。后来三爷得知常先生是革命党，在京城被杀。
故事的高潮和结局：尽管有人怀疑此画的真赝，但是三爷始终珍藏此画，哪怕家境败落也不变卖。最后三爷遇到画商王商人，知道了那幅古画的真正价值，王商人“饿死不卖收藏”的承诺让三爷倍感欣慰，将全部收藏无偿赠送，为国宝找到了一个合适的去处。
  2．研读小说，引导学生思考课文的主要人物有那些，他们给人怎样的印象？

（五）重点研读——“绝品”含义：
  请同学们读课文，读课文时注意思考，题目中的“绝品”包含哪些含义？
  明确：此处的“绝”，可以理解为独一无二，没人能赶得上。本文中的画，价值连城，可谓画中绝品；本文中的装裱技艺，能将画揭为三层，后倒装裱，可谓技艺中的绝品；文中的人，刘三爷、常先生的为人，可谓人中的绝品；而两人之间的友情也可谓是友情中的绝品。
三  小结：
故事的开端：      相识知己，慷慨买画
故事的发展：      推荐古画，索要高价，离奇失踪（牺牲）

故事的高潮和结局：赎画知画，无偿转赠
四  作业：
1．简明、生动的复述故事情节。

2．思考文中主要人物的性格特征。

第2课时

教学目标：
一  根据人物描写的语段，分析主要人物的性格特征。

二  找出社会、自然环境描写的语句，分析其主要作用。

三  将本文与《绝手》进行比较阅读，进一步理解课文的内涵。

四  学习小说中人物忠诚于友情的品质，培养学生保护和热爱祖国艺术珍品的民族精神。

教学重点：
分析主要人物的性格特征。
教学难点：
比较阅读
教学方法：
   讨论法、比较法
教学过程：
一  复习导入：

   1．复述主要故事情节。

   2．“绝品”的含义。

二  分析人物性格：

刘三爷和常先生的为人确实值得人敬佩。同学们能不能结合文章内容谈一谈你对他们的认识与理解呢？

（一）刘三爷：引导学生根据情节，分析人物性格。教师可以先通过导读题，引发学生思考。
  1．刘三爷考过秀才，做过商人，与常先生相识后，“凡是常先生推荐，一概买下，且从不斩价”，表现了三爷怎样的个性？

为人豪爽，重视友情。 

2．那幅唐代珍品被行家鉴定为揭品，不值几文，他也没有怨恨朋友，并且在常先生突然归来时，仍能够热情相待，表现了三爷怎样的个性？

   信任朋友，做人大度。
3．当听说常先生就义后，三爷“浑身一颤，坐在椅子上一动不动，泪就匆匆地淌下来，直打湿了衣襟”，“入夜，三爷独自关在房中，把所有常先生帮他买下的字画，二十余幅，挂在了房中，呆呆地看。看久了，就含了泪，叹一声。直看到天光大亮，才一一摘下，悉心收起”，三爷为什么会有这样的表现？

心痛至极，为丧失知己而感到无限悲恸。
4．马氏在家境败落的情况下，逼不得已才把这些字画卖了，“三爷黑下脸怒问：‘你怎么敢去卖常先生帮我买进的字画? ’”，后来“就让马氏取来卖字画的钱，颤颤地下了床，拄一根拐杖，顶着细细的雪花，到客栈去寻那姓王的商人”，表现了三爷怎样的个性？
在刘三爷家境最窘迫的时候，自己冒雪去把画赎了回来，表现珍视友情，重信守诺。
5．在得知真相后，三爷微微笑了，赞叹一句：“好。”就让下人把那捆字画交与王商人：“这捆画，我送与先生了”，为什么？

在他知道了常先生的一片苦心是为了保护这些国宝之时，毅然把这些画送给了可以收藏这些画的王商人。他对朋友、对国宝的这种情感着实令人敬佩。
（二）常先生：
1.常先生没有雇佣伙计，自己装裱字画，手艺很神，一些模样落魄的旧字画到了他的手里，一经装裱，便神气崭新。

王商人道：“所谓倒装置，即把原画揭为三层，后倒装裱。我猜想装裱者担心此画被人夺走，才苦心所为。此画装裱实为绝技，天下一流。论其装裱，更是绝品。古人云，画赖装池以传。果然是了。” 

鉴别字画、装裱字画的本领非常高超。
2.第二天，常先生携一布包，来到三爷家中。三爷屏去下人，又关门闭窗，常先生才打开布包，里边又是布，如此四五层，最后取出—幅画来。打开，那纸已泛深黄，但托裱一新。

常先生笑了笑，就把画卷好，重新包裹严密，双手交与三爷，郑重说一句：“三爷啊，善待此画，我不再多说，此画价值连城，悉心藏之啊。”
    热爱民族文化，关心国宝，并想尽一切办法保护国宝。
3.再一年，三爷店铺中的伙计到京城办货，回来后战战兢兢地告诉三爷，说亲眼见常先生在京城被砍了头，罪名是革命党。临刑前常先生哈哈大笑，面色如常。
   在国家危亡的时刻，他不顾个人安危想拯救国家，拯救民族。
4.常先生把这幅画揭为三层的目的是什么 ?

在那动荡的年代里，一些艺术珍品随时都有可能流失甚至会被毁坏。团此他选择了刘三爷这位珍爱艺术的“儒商”来收藏这些字画。对于那幅宝中之宝的唐代珍品，常先生为了避免它被别人认出来巧取豪夺而把它改头换面。并且他也相信刘三爷能够信任他，能够不负他的所托。

（三）性格总结：刘三爷和常先生虽身份、处境各不相同，但他们都共同地表现出怎样的品质、怎样的精神？
珍视友谊、重信守诺的高尚人品，保护祖国艺术珍品、热爱民族文化的爱国精神。
（四）分析环境描写的作用。
1．找出反映社会环境描写的语句，试分析当时的社会特点。

民国初年。
再一年，三爷店铺中的伙计到京城办货，回来后战战兢兢地告诉三爷，说亲眼见常先生在京城被砍了头，罪名是革命党。临刑前常先生哈哈大笑，面色如常。
又过了几年，战祸迭起。三爷的生意便不再好做。后来军阀在保定开战，一场大火，三爷的店铺皆烧尽。祸不单行，又一年，三爷又让土匪绑了票，索去许多财物，一个大大的家业就败落下来。
社会特点：民国时期，政治腐败，社会黑暗，军阀混战，社会动荡，民不聊生。
2．找出自然环境描写的语句，试分析其作用。

雪，哑哑地落着。四野一时无声。
作用：渲染悲壮、肃穆气氛，雪衬托人物的高贵品格，语言不多表现力深厚，正所谓此时无声胜有声。
三  拓展练习：
比较阅读，思考问题。
绝 手

①印白先生4岁握笔，9岁出字。先给左邻右舍写联画贴，后给达官贵人描扇点匾。14岁晋见巡游的皇帝，御前走笔，龙颜赞叹，当场赐银百两，旨令将其抄书立碑留存。

    ②从此，印白先生名扬大江南北。但名气大了，人也傲了。每天舞笔练字，很少再给别人，就是显贵人家出资丰厚，也遭婉言拒绝。物稀为贵，惜字如金。印白先生的名气更响。据说有人为求几字，竟愿割田百亩。
    ③野村少佐求字时，印白先生鬓发已白。野村是城防司令，中国通。抓来印白先生，假意训斥下级，扇了绑印白先生小队长的耳光。然后抛手解绳，递烟递茶，恭请印白先生坐下。歉意地说：“先生的，大大的对不起，请你的海涵。”
    ④印白先生抚摸着红紫的手臂，鼻孔连出几声“哼”。
    ⑤“先生，”野村竖拇指夸奖：“大大的了不起。字的，我特别的欣赏……”
    ⑥印白先生斜眼野村，架起二郎腿，端茶呷了一口。
    ⑦野村斟茶，满脸堆笑，话入正题：“我的，请先生赐字，不知先生的意向？”
    ⑧“不写！”印白先生斩钉截铁地回答。
    ⑨“……”野村十分尴尬。
    ⑩印白先生起身便走，门岗架刺刀拦住他。野村打个手势，岗哨收回刺刀。野村陪印白先生出门，鞠躬道：“好走。”
    （11）印白先生头也没回。

    （12）野村数次登门，软磨硬蹭求字。印白先生始终不买账，对家人说：“此倭贼杀人如麻，即使杀了我，我也不给他写半个字。”

    （13）家人担心野村真下毒手。

    （14）印白先生淡然一笑，说：“倭贼要笼络人心，可能还不至于动我这种有名气的人吧。”

    （15）野村再请印白先生，话不投机，露出杀相，用东洋刀砍下桌角，威胁说：“你的再不写这了，死了死了的！”
    （16）第二天，押印白先生去，见面几句话，就手刃一俘兵。印白先生颤栗。野村抓住他的右臂，指着东洋刀上的血，狞笔说：“快快写，我的好说。”

    （17）印白先生牙咯咯响，犟过头。

    （18）野村用刀支过他的头，狂叫：“写的不写！”

    （19）印白先生牙缝挤出两字：“不写！”

    （20）“咔嚓”，野村下了毒手。印白先生被人扶回，在床上昏睡三天。乡邻好友守候身旁，无不掉泪。印白先生反而安慰他们：“别伤心，倭贼没断我双手，只要有手，我印白还是印白。”

（21）四年后，野村进山扫荡，被八路军击毙。日本兵在城里祭祀。天亮，贴告示的地方耸立八个斗字：“血刃倭贼，天下称快”，苍劲雄浑，洒脱耀眼。内行者赞曰：“除印白先生，再无人可比。”
思考题：

1．两篇小说的主人公分别具有怎样性格特征？

2．两篇小说分别表现了怎样的精神？

3．“绝品”的“绝”和“绝手”的“绝”含义有何异同？
四  布置作业：
1．本文使用了大量的短句子，运用精练含蓄的语言刻画了两个性格鲜明的人物，讲述了两人深厚的感情，也写出了他们深藏于心的爱国之情。相信你读完之后会有很深的感受，请你模仿本文的语言，写一段文字阐述一下你对做人或友情的理解。

2．试将本文改写成课本剧。
参考资料
一 关于作者
谈歌，原名谭同占，1954年生于河北保定。河北师范大学中文系毕业，曾当过工人、宣传干部、报社记者，1978年开始发表作品，现在河北保定冶金部地球物理勘查院工作，系河北文学院专业作家。著有小说集《我曾让你傻半天》等。《天下荒年》是其作品中较好的一部，可以作为“大跃进”前后中国农村精神状况的备忘录。尽管小说的某些议论引起了一些批评家的置疑，但是作品的确受到相当一部分读者，尤其是基层读者的欢迎。主要作品有：长篇小说《城市守望》《家园笔记》《黑风白日》《认识你真好》；中篇小说集《大厂》《城市热风》《我曾让你傻半天》等。

二  书画装裱艺术的起源和概况

中国书画是世界各国一致公认的东方艺术之瑰宝。伴随着书画传统艺术而生发的书画装裱工艺，也可以说是中华民族独有的工艺。正由于有了装裱工艺，历代书画珍品才得以保藏久远。后来传到日本以及一些亚洲国家，成为东方别具一格的特有工艺，同时受到世界各国的珍视。那么，我国这一独特的民族工艺又是怎样发展起来的呢？如同其他事物一样，书画装裱也有一个从无到有，由浅入深的发展过程。1973年湖南战国楚墓出土的《人物御龙帛画》，为我们认识这个规律性的问题，提供了极宝贵的原始资料。这件珍贵文物，“最上横边裹着一根很细的竹条，上系有棕色丝绳”。后来在长沙马王堆一号汉墓出土的帛画上，又进一步发现：“丁形帛画的顶部裹有一根竹竿，并系以棕色的丝带，中部和下部的两个下角，均缀有青色细麻线织成的筒状绦带。”这些具体特征，展示了古人要求观赏绘画的最初动机，对于研究书画装裱的起源，有着十分重要的作用。通过上述资料，完全可以将书画装裱的历史，推至距今二千多年前的战国时期，若进一步推论，将盛产竹子、多次出土了我国最早的绘画，并揭示了书画装裱症结的湖南一带，作为装裱工艺的发祥地，也不无道理。

书画装裱的历史虽长，但留下来的文字记载并不多，现存文书，最早记载装裱史料的当推唐代张彦远《历代名画记》，其中提及：“自晋代以前，装背不佳，宋时范晔始能装背。”南朝宋的宣城太守、《后汉书》作者、著名史学家范晔，是我国装裱史上早期的装裱名家。到了唐朝，唐太宗大力搜集王羲之的书法和历代名画，指定王行直装裱，褚遂良、王知敬监领其事，足见唐代对裱画的重视。其时，日本国奈良朝使臣来我国学习装裱技术，唐太宗亲命典仪张彦远面授技艺，从此我国的装裱技艺流传日本，在异国生根、开花、结果。五代时，装裱技艺进一步发展。到了北宋，宋徽宗设立画院，装裱家列入官职，成为文思院六种待招之一。在皇家的倡导下，在书画家、装裱家精心探究的基础上，终于形成了著名的“宣和裱”的格式。这标志着我国书画装裱技术遂传入民间，特别在明、清五百年间，装裱技艺成为设店裱画的专门行业，在苏州、扬州、北京、上海、广州、湖南、湖北、开封等地先后出现了许多驰名中外的书画装裱店铺。解放后的一段时间里，由于种种原因的影响，装裱业一度衰落。后来，一些文物、博物馆单位，设置了书画装裱机构，上个世纪70年代中后期情况发生了深刻的变化，书画装裱如同被唤醒的春风，一改往日的沉寂，从业人员大幅度增长，在装裱工艺及用料方面，亦进行了许多探索与改革，正朝着传统工艺与现代科技相结合的道路迈进。

三  装裱术语解释

（1）立轴
    立轴亦称挂轴、挂幅、条幅、竖幅、条山、轴子；特别窄的有人称其为“琴条”。悬挂在厅堂正中的大幅字画还称“中堂”。由于历史等原因，以及人们欣赏习惯的影响，立轴成了最普及、款式最多的一种装式。立轴常见的传统装式有：一色装、二色装、三色装、宋式（宣和）装、诗堂装、半绫装、纸镶绫边装、绫镶织边装、集锦装、锦眉装、间隔一色装、框二色装、轴背等。
（2）屏
    屏亦称扇屏，以张挂的不同环境，称其为炕屏、臣屏、吊屏及御屏（指用于宫廷的屏风）。原为用于遮挡、装饰的实用物，通称屏风。其正面粘贴绢画。而屏条是在立轴的基础上，将竖幅形式与屏风相连的特点结合在一起的、以套或组为单位的独立装式。屏主要分为屏条和通景屏。
（3）对联
    对联亦称楹联、门联、字联、书联、对子、门对、楹贴。双行长句还称龙门联。对联是由二条字数相等、内容相连、画心尺寸与装裱规格完全相同的书法作品而组合的。排挂时，右为上联（亦称出句），左为下联（亦称对句）。
（4）卷轴
    卷轴亦称手卷、横卷、轴卷、横轴、横看、手轴、卷子、行看子。横式装，是一种古老的装潢形式。卷轴体积较小，轻巧且宜收藏。但只能平放案头，不便张挂。卷轴是由天头、隔水、引首、尾子将画心连接而成的。其装式虽有所不同，但各部位的要求、规格基本是一致的。卷轴一般分为：撞边卷、转边卷、套边卷和卷背。
（5）横批
横批亦称横挂。横式装。横批解决了横幅书画不便张挂的矛盾。

（6）镜心
    镜心亦称镜片。以夹放在镜框内而得名。与早期的屏风画，以及清宫的“贴落”（一种贴在宫殿墙壁上的简易裱件）同属一种类型。横、竖式皆可。是一种简易、方便的装式。
（7）册页
    册页亦称叶子。是受书籍装帧影响而产生的一种装式。册页的装式主要分为：蝴蝶装、推篷装、经折装、平开册页、转边册页等。但无论有几种，均不外乎横竖两种类型。
