人教版职高必修一第六单元《时尚之苑》解读与设计

苍南二职朱伟

一、问题的提出与对策  

内容：在时尚的主题下，涉及音乐、网络、服饰、饮食休闲与公益事业。  

文体：散文、议论文与人物传记。  

这种以主题为主线的单元构成形式，要求教师在处理教材时必须考虑：  

1、单元知识的呈现不追求体系，强调知识的闪现与重复。这种学习方式可以用看电影来比喻：一个人去电影院看自己感兴趣的一部电影，他可能只能回忆起一个大概过程，但是肯定有某些重点片断的不断重复与强化，能使他记忆犹新，终生难忘。而我们现在就是想强调这种学习方式，让学生了解大概，但又有一些难于忘怀的学习记忆。  

2、学法指导上关注学生兴趣点，强调科学性与系统性。尽管知识不成体系，但在学习方法指导上必须以科学的态度，引导学生养成良好的学习习惯与方法，促进学生主动、探究学习能力的形成。  

3、教材处理上，结合学生的理解难点，强调教师的阅读经验与发现。新教材内容与形式丰富多彩，蕴含大量文化气息。教师在处理教材时，应该注意自身的阅读体验，在课堂教学过程中，应以自身的阅读收获代替知识内在体系的严密性与逻辑性，强调学习主体的注意点与兴趣点，激发学生学习兴趣，促进学生成长。  

二、单元解读与设计  

单元集中于“时尚之苑”这一触及点，收集比较贴近学生生活的有关时尚话题：音乐、网络游戏、服饰、饮食和公益事业。这里特别要注意一点：贴近学生不等于学生愿接受，文章所述不等于学生所爱。试举例说明：  

《不能没有音乐》：据教师用书所述，音乐是人类的一种基本的精神活动，音乐具有审美、移情、激发活力、交流、认知、医疗、休闲、娱乐、改选环境等功能。这些都是实理，不过对于职高生来说，可能会出现一定的距离。这里，我想引用孟子与齐王的段对话来说明：  

他日，见于王曰：“王尝语庄子以好乐，有诸？”   

王变乎色，曰：“寡人非能好先王之乐也，直好世俗之乐耳。”  

曰：“王之好乐甚，则齐其庶几乎！今之乐犹古之乐也。”  

引用这段话，首先想说的是：解读这篇文章，真要解决“先王之乐”与“世俗之乐”的问题。课文中所引用的音乐，从《诗经》始，《广陵散》《保卫黄河》《大刀进行曲》，乃至莫扎特、格什温、柴可夫斯基、巴赫等的音乐，这些都当之无愧为“先王之乐”，而我们的“王”──职高一年级的学生，一般情况下只好流行歌曲，情歌充斥其间，只好“世俗之乐”的他们怎么能爱得上呢？这个问题，我认为是处理教材时教师必须首先解决的大问题。  

设计一：  

大家平常都比较喜欢听歌吧？那么肯定有一首是你的最爱？哼几句跟大家分享一下吧。在什么情况下，你会听或唱这歌，有什么感受？   

设计分析：这一活动的设置，其实是跟孟子的想法一致，由“先王之乐”与“世俗之乐”之区别过渡到“今之乐”与“古之乐”的转化，一能调动学生欣赏情绪，表达感受；二能以学生的自我经历来排除阅读上的障碍，达成教学目的。可以这么说，强调体验与文本阅读相结合，应该是新课教材比较提倡的一种新思路。老师们在进行教学设计时，尽最大努力让学生能在接触文本时，能调动学生的情感体验，进而在教师的引导下进行阅读。  

其次，得善于“借题发挥”，就如孟子所说的：王之好乐甚，则齐其庶几乎！今之乐犹古之乐也。在明确了学生所好跟文章所述之高雅之乐实为一体之后，教师应该借力打力，真正引导学生去贴近音乐，欣赏音乐，理解音乐，进而达到教学预期。  

设计二：  

讨论：“喜欢音乐的孩子不会坏”，这一句广告词，是多么的诱人心弦呀！请你从以下两个方面分析一下这条广告词的合理性。  

要求：1、用自己喜欢的歌曲来证明或解释。  

2、用课文中的语段来证明。  

设计分析：以学生自身经历来阐述音乐的特点与功用，清除了学生理解上的困难；以课文中的语段来证明，能够激发学生阅读的兴趣与热情：做到了这两点，那么，阅读这篇文章也就水到渠成了。  

《我对网络游戏的态度》：可以说，中国年青一代是伴随着网游成长起来的，我们面对的职高生更可说是这其间的骨干分子。假如就以此认为，此篇文章能吸引他们，并且适合学生们学习，那可就错了。要知道，“不识庐山真面目,只缘身在此山中”，我们的学生大概很少会以为网络游戏对他们有多大的危害吧，因为，他们相信自己从网游上不但没失去什么，相反的，他们还获取了不菲的利益：自由、自信、自尊。在网游中，他们无所不能，无所不为，在现实中获取不了的，在网游上，却能够最大程度地得到。当然了，这还算是从下面去理解的，更有甚至于的是，学生们就算是认为网游有危害，不过总比去读没用的课本好吧，读书不如去聊天，读书不如玩游戏。但若就经此分析去解读甚至去进行教学设计，怕又误入雷区：小心翼翼，却又不得不被炸得浑身碎骨！在设计时，我们必须清楚地看到，本文作者是站在文化差异与文明进程进行阐述观点的，或许作者是想通过网络发展在中美两国的不同文明中的不同影响，从文化的角度去区分，从生活的习性和成长对孩子的影响这些角度去解释生活现象，并给出一定的解决方法，明确了自己的看法。  

设计三：  

有一个常识，世界上第一台电脑是美国人制造的；有一个印象，世界上拥有电脑数最多的国家是中国；有一个常识，美国人打开电脑，通常是为了获取信息，创造财富；有一个印象，中国人打开电脑，通常是为了娱乐游戏，耗费财富。  

上面这段话，你认为是否妥当，试阐述理由。  

设计分析：这一设计从国家文化的角度引发学生思考，用“激将”的方法刺激学生思维。目的在于达到促使学生能从维护祖国文明这一高度去思考网络游戏，去反思自己的行为习惯。通过这样的讨论，学生们或多或少地能明白课文所要阐述的道理。不指望通过这一讨论让学生能正确地评价到网络游戏的存在价值，却希望学生能对自己以及同龄人的行为做出一些反思。从文明与国家习惯这一角度去引领学生解读作者的态度，相信能达到“牵一发而动全身”的教学效果。相同的，这一设计理念可以运用到自读课文《流行服饰的非理性》《卡布其诺》这两篇课文中去。对于《流行服饰的非理性》而言，必须站在潮流与审美的非理性这一点上进行解读文章，了解人类社会发展的非理性的一面，正如有一句广为流传的名句那样：存在的就是合理的，合理的就是有价值的。从这个角度去研讨《流行服饰的非理性》，可以说是一件比较有意思的尝试。而在《卡布其诺》中，作者以茶与咖啡为媒介，含蓄而又直白地表白了自己对本国文化的依恋与难以割舍的情怀，同时又以开放、包容的心态直面异国文化，显示出了良好的文化素养与成熟的文明心态。这些，可以在指导学生进行自主阅读中，需加以引导的，让学生也能在文字的滋润中慢慢地成长起来。  

案例一：  

《卡布其诺》教学片断  

师：请同学们讲讲三个汉字“喝”“饮”“品”的区别。  

（学生争相发言）  

（课件）  

同样的一个动作，一曰喝，一曰品，却带来不一样的意义。喝茶、品茶；喝酒、品酒；喝咖啡、品咖啡。一口一口地轻尝，是为品；大口大口地就是喝。《红楼梦》里，妙玉的经典语录是“一杯为品，二杯解渴，三杯饮驴饮骡”。喝茶多是为了解渴，品茶是为细味茶韵茶香；喝咖啡是为了提神，品咖啡是沉淀心情；喝酒是享受酒后的兴奋，品酒是细味难得糊涂的智慧。前者是生存的基本，后者是生活的情趣。品是精致风雅的，但喝却是痛快淋漓的。至于“饮”，在南方文化中得以保留。饮茶是广州人的习惯，但一般来说，饮茶注重的是品尝茶点，而茶反而只是陪衬了。  

师：由此看来，喝是行为，品是态度，饮是习俗。吃喝玩乐间，我们也会常常惊叹于中国文字的博大精深。   

……  

师：你觉得咖啡好喝还是茶好喝？  

生1：我还是更喜欢喝咖啡。  

师：为什么？  

生2：崇洋媚外呗！  

生1：不是。我觉得咖啡的香气很醇厚浓郁，而且口味很爽口，不像茶那样淡而无味，我喜欢那种感觉。  

生3：我不喜欢咖啡。我觉得咖啡太浓厚，反而有些腻，就好像是吃肉，吃一点很开心，吃多了就作呕。清淡的东西可以更持久一些。  

师：哦。看来，这是两种不同文化之间的冲撞。我们看看课文中作者是如何看待的──  

[学生阅读第9、10、11自然段]  

师：阅读完了，我们也来谈谈体会好吗？  

生1：作者也说，“喝不来原汁原味的咖啡”，看来他也是怕苦的。  

生4：不对，他不是怕苦。你没看清这句话的前半句，“我喜欢绿茶的苦”。  

生5：作者其实挺小资的，看她喝咖啡时那个样子就知道，嘴巴里说自己“没有沾染上咖啡气”，其实沾了不少。  

生3：我不同意。大家注意一下课文的最后一段。“我喝完了最后一口泡沫，拿起放在桌上的《毛诗品物图考》，走出了咖啡店。”《毛诗品物图考》是中国文化的象征，作者随身携带，意味着中国文化在她的心中才是根深蒂固的。  

师：那怎么理解她喝卡布其诺咖啡时的那种状态？  

生3：我觉得她喝咖啡时更像是一个过客，就像她自己说的，一直“没有沾染上咖啡气”，喝完后，她就走了，并不留恋。而在她心里深深埋着的，是茶，是中国文化。  

（全班鼓掌）  

师：我佩服你的理解能力，这节课，你让我学到了很多。谢谢你！  

师：咖啡文化其实并不比中国的茶文化逊色。同学们可能对它的了解并不比对茶的了解多，因此会对它缺少一种亲近感。大家同样可以做一个关于“咖啡文化”的课题研究，对这个来自西方的文化减少误会，增进了解。  

在解读与设计过程中，还得重视的另一点就是：重视培养学生的思辨思维，以文化来浸渍学生心灵，促使学生成长为一个有思维深度，敢承担的人！   

《我对网络游戏的态度》在分析中美青少年对待电脑、网络的态度不同的原因时，指出是由于成人社会的不同态度而导致了孩子的不同观念。当然这个分析研究有见地和高度的。但是在教学时，我想这个资源不能仅仅被用于对现象的分析角度上，而更应落实在孩子的成长上，帮助学生们去思考“我”的责任。  

设计四：  

课文中，提到了一个孩子的一篇文章《上班就是玩游戏》，这篇文章很让老师汗颜，如作者所说，中国孩子“网络成隐”的根源在于成人社会的这种无节制的、非理性的上网娱乐。那么作为受影响者的你们面对这种社会现状能做些什么呢？是任其发展，长大后成为另一批这样的“成人”，还是另有选择，走出成人世界的泥潭？  

设计分析：早在上世纪初，梁启超在《少年中国说》里就提出了：少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由，少年进步则国进步。这设计的意图在于提醒：提醒学生们自己的社会责任与挑战社会不良风气的勇气！这是育人的根本！  

以上的设计理念可以在《世上最会花钱的人》这篇文章中更直接体现出来：在物质时尚五彩纷呈的时代，盖茨反馈社会、关爱生命的义举，可谓为一面旗帜；我们能从他身上树立一种从身边做起，从自我做起，也许更能准确步入社会，实践生命的价值与意义。  

案例二：  

《世界上最会花钱的人》教学片断  

师：在物质时尚五彩纷呈的时代，比尔·盖茨能反馈社会，关爱生命，不愧是人文时尚和精神时尚领域的一面旗帜。下面让我们一起来搜索一下我们身边相类似的例子。  

生：我经常在电视和报纸上看到有很多有爱心的人在别人有困难的时候帮助他，虽然他自己也不富裕。  

生：虽然我记不得他的名字，但我知道现在也有一些成功的企业家开始关注弱势群体，捐钱帮助需要帮助的人。  

生：当我们遭遇灾难时，会有很多的好心人来帮助我们，我家也因桑美台风遭受巨大损失，后来在大家的帮助下重建家园，我很感激他们。  

师：面对这些人，我们会产生怎样的情感？  

生：敬佩，感激，想成为他们一样的人。  

师：但我们的生活中也有与他们截然相反的人，同学们可以举一些例子吗？  

生：我见过有钱人只顾自己享受，不愿意拿出钱帮助别人。  

生：有些富人宁愿让他们的子女去挥霍也不愿意去做慈善事业。他们没有爱心。  

师：对这样的人，你们怎样评价？  

生：自私，冷血动物，眼光短浅。  

生：没有爱心，不值得尊敬。  

师：我们讲了这么多，你们有些什么收获？  

生：我们应该有爱心，尽我们的力量去帮助别人。  

生：只要大家献出点爱，这个世界就会变得更美好。  

生：我们应该努力去做一个让人尊敬的人。  

师：这节课同学们对比尔·盖茨作为慈善家有了较全面的认识，并且对生命的价值有了自己的价值取向，老师很高兴大家能积极的参与学习。  

在面对新教材时，需要教师睿智的眼光进行大胆的取舍，需要教师以自我的视角去解读文本中的精、气、神，读出自我，读出特色。在此，我想引用疱丁的一段话：  

彼节者有间，而刀刃者无厚；以无厚入有间，恢恢乎其于游刃必有余地矣！  

只要教师们认真阅读，立足文本，研究学生，终可做到游刃有余！  

三、两点想法  

1、立足课堂，收集教学实录、教学反思。以教学叙事的手段记录自己教学生活的点点滴滴，并及时小结，及时整理，建设个性化的教学资源。  

2、做好学生调查。准确地了解学生特点，学生喜好和学生的学习心理过程的一般特点，做到知己知彼。建议与心理咨询专家合作设计可信度高的、易于操作的量化表，使自己的调查科学有据。 
