《哦，香雪》课堂教学实录

师生互相问好。
师：在我们的生命里有许许多多个一分钟，同学们想过吗？这短暂的一分钟对于我们的人生有何意义呢?它能给我们带来希望吗？它可以改变我们的生活吗？当代女作家铁凝用她的小说《哦，香雪》（多媒体课件出示课题）为我们做出了回答。作者以她女性所特有的细腻和敏感为我们讲述了一个发生在一分钟里的故事。谁能用一句话概括这个故事？
生：写了一个名叫香雪的山村少女追求铅笔盒的故事。
师：概括得很精当。
师：同学们对文章已经进行了充分的预习，把自读解决不了的你认为最有价值的问题交由小组讨论，如果小组还是解决不了，最后交由全班来讨论解决。好，现在开始!（多媒体展示：质疑要求）
要求：1．自读解决不了的问题交由小组讨论
      2．小组同学交流探讨，把全组同学解决不了的共性疑难问题记录下来，交全班同学讨论。、
（师组织学生进行交流讨论。）
师：共性问题有：1.香雪有了木制的铅笔盒，为什么还要追求带磁铁的塑料泡沫铅笔盒？
                2.铅笔盒有什么特殊的含义吗？
                3.为什么香雪的追求与其他女孩子不同？
（师板书共性问题的关键词：香雪追求？铅笔盒）
师：下面让我们共同研讨收集的共性问题。以小组为单位重点解决1－2个问题，然后每组选派一位发言人解答问题。
（生讨论，师巡视）
师：下面请小组代表发言。
生1：香雪有了一个木制的铅笔盒还竭力追求高级的铅笔盒，说明她爱慕虚荣。
生2：从文章很多地方可以看出香雪并不是一个爱慕虚荣的女孩。
师：从哪些地方？
生2：火车开进小山村后，她和其她姑娘所关注的不一样，她不重物质方面的东西，更注意精神方面的。如课文中写到：她认为贫穷是不光彩的，因为贫穷同学们才一遍又一遍的盘问她；她从没白拿过别人的东西；还有她认为铅笔盒是宝盒子，还有33页第二段的心理描写都可以看出香雪不是爱慕虚荣的女孩。
师：你对课文很熟，回答有理有据。
生3：我也认为不是爱慕虚荣，但用40个鸡蛋，走30里夜路就为换一个铅笔盒不值得。
师：是啊，到底值不值得呢？
生4：我觉得值！香雪的木制铅笔盒被同学取笑，塑料泡沫铅笔盒就成为尊严的象征，她追求高级的铅笔盒实际上是不想被同学取笑。
师：说得好！那么，铅笔盒有什么特别的含义呢？
生1：铅笔盒代表着文明、美好，所以香雪不顾一切要得到它。
生2：铅笔盒是文明和知识的象征，香雪追求铅笔盒表现了对山外文明的向往和改变贫穷、封闭、落后的家乡的迫切心情。实际上是在追求她的理想和美好的生活。
师：我同意两位同学的看法。（板书：文明、知识）
师：同学们交换了智慧，效果就是不同。谁能朗诵文中对香雪换得铅笔盒后的心理描写？
（生朗诵）
师：你们喜欢香雪吗？
生：（齐声回答）喜欢！
师：喜欢她的什么？
生1：（迫不及待地）她长得太美了
（引来全班一阵笑声）
师：能否给大家读一读有关香雪的描写？
生1：课文29页倒数第二段“你望着她那洁净得仿佛一分钟前才诞生的面孔，望着她那柔软得宛若红缎子似的嘴唇，心中会升起一种美好的感情。”
生2：香雪的天真、善良、纯洁给我的印象太深刻了。
生3：香雪不像凤娇她们，只对女人的发饰和手表感兴趣，她有远大的理想、有美好的追求、并且是那么的执著。
生4：我也喜欢凤娇，她大胆、泼辣，活得很真实。
师：是的，作者笔下的人物各有各的可爱之处。（在黑板“香雪“下写板书：纯朴、自尊、执著、有理想）是什么导致了香雪和凤娇们的追求有所不同的？
生1：因为香雪是名中学生，所以更注意学习用具。
生2：因为香雪有文化，所以看问题的角度和没文化的其她姑娘不同。
师：同学们很有洞察力。是知识让香雪和凤娇们的的追求不一样了。同学们可以展望一下十年后香雪和凤娇的生活。
生：香雪成为白领，变成了城里人。凤娇只是农村的家庭妇女。
师：追求不同，导致两个人的命运不同。同学们有什么启发？
生1：正所谓“知识可以改变命运”。
生2：开放能改变人的生活、改变人的观念。
生3：只要勇于追求，美好的理想就会实现。
生4：知识给人带来勇气，让人变得更坚韧。
师：同学们说的非常好。是知识使香雪比别人追求得更高，显得比别人更勇敢、更突出。“知识就是力量”，这正是小说着力表现的内容，也是小说折射出来的时代信息之所在。
师：作者之所以成功地塑造了“美的叫人心疼”的香雪的形象，这主要取决于各种描写手法的运用，你认为哪些描写写得精彩？
生：本文的对话、心理、景物描写都很精彩。
师：选取你认为最精彩的一段进行仿写。
（学生自设情境模仿小说精彩片断写作）
师：哪位同学把自己的仿写读一读？
生：我来读。我模仿的是香雪换到铅笔盒后的心理描写。我设的情境是考场上的一段心理描写：考场一片安静，只能听到同学们写字的唰唰声，前面的题做得比较顺利，名句默写难住了我，都怪自己平时不愿意下工夫背书，6分啊！我像贼一样悄悄瞄了瞄左右的同学，他们都在奋笔疾书。如果这次考不好，爸妈一定会很失望，想想爸爸那期待的眼神，妈妈为了我所做出的牺牲。唉，我不能再让他们失望了。只要我暗示旁边的同学，把试卷朝我这边挪一挪，我就可以拿到6分了。“要做个诚实的孩子。”从小爸妈就这样教导我，“就这一次，以后我一定背书。”我这样安慰自己。“不行，即使不被老师发现，同学会怎样看我呢？我会心安理得吗？还是实事求是吧，反正再努力也不迟。”打定了主意，我忽然觉得一阵轻松，我一定要保持自己诚实的品格。
生评价：他的这一段心理描写很真实，说实话，我曾经也有过跟他类似的心理经历。
教师评价：该同学抓住了特定情境下人物的心理，描写既合乎情境，又符合人物身份，是很成功的一段仿写。心理描写一定要把特定状态下自己对自己讲的话详尽地描写下来就能生动地表现出人物的心理。要注意的是每个人的经历、性格都不相同，因此每个人的心理和表达心理的方式也不同，只有把这种“不同”表现出来，才能展示人丰富复杂的内心世界，才能形成精彩纷呈的语文世界。而要做到这一点，还需要展开想象的翅膀，这样就能掌握一枝生花的妙笔，写出一篇篇生动感人的文章来。
师：老作家孙犁说：“这篇小说，从头到尾都是诗，它是一泻千里的，始终一致的。这是一首纯净的诗，即是清泉。它所经过的地方，也都是纯净的境界。”
（多媒体课件展示）希望同学们课后认真品味本文的语言，进一步感受台儿沟人的心灵之美，欣赏台儿沟山区原生态的诗情画意之美。
师：本节课同学们经过“自读—质疑—探索—评价”，自主完成了对这篇小说的学习。在探究过程中，同学们不断碰撞出创新思维的火花，准确地完成了对小说人物的鉴赏。在写作实践过程中,同学们的创造性思维得到了进一步的迸发，不仅掌握了小说刻画人物的方法，且能恰当运用各种描写方法进行模仿写作，进一步理解了描写对塑造人物形象所起的作用。希望同学们能坚持做这样的训练。
师：课后任选一段认为精彩的语段，运用多种描写方法进行写作的训练。下课。
