活动课教案

话说闽南婚俗

——语文综合实践活动课

一、教师导言
我们人生有四大喜事：久旱逢甘露，它乡遇故知。洞房花烛夜，金榜题名时。其中的“洞房花烛夜”便是人们梦寐以求的婚姻大事。在中国这个幅员辽阔众多的民族大家庭中，也就自然而然地出现了异彩纷呈、绚丽多姿的婚姻习俗。那么，闽南的婚姻习俗又是怎样的呢？
现在就请大家听听同学的讲解吧！

有请第1活动小组的代表讲解。
二、学生讲解闽南婚俗
学生按课前分成的活动小组，每组派代表上台讲解有关的婚俗。
学生讲解过程中教师的过度语言

有请第1活动小组上场为大家讲解。（学生讲解完毕）教师：刚才第1小组为我们讲解了漳州版的婚俗，漳州也是闽南地区，而且也让我们知道了婚俗中的一个特殊的环节——喂鸡。接下来我们请出第2小组为我们展示，看看他们又会给我们带什么样的惊喜。有请第2小组的代表上场。（学生讲解完毕）刚才第2小组给我们展示的录像是泉州的蟳埔(xúnpǔ)村一对新人结婚的视屏——倒走娶媳，充满着喜庆，又带着有趣。现在我们有请第3小组的代表为我们讲解他们所知道的闽南婚俗，有请第3小组的代表上台。（学生讲解完毕）刚才第3小组，给我们讲解的惠安女的奇特婚俗。这种婚俗确实是受时代的政治、经济、文化等因素支配的古老的民间婚俗。现在我们有请第4小组的代表上场。（学生讲解完毕）第4小组给我们介绍的是晋江当地的婚俗，可以看出还是比较豪华的。刚才四位同学为我们讲解了他们所了解闽南婚俗，虽然没有让我们看到完整的婚俗过程，但也能让我们有所了解。那么完整的婚俗过程又是怎样的呢？现在让老师给你们讲讲。
三、教师总结讲解——完整的闽南婚俗（10：27～10：34）
闽南婚俗渊源流长，闽南人在古代大部分是从中原移民过来，所以把中原的一些习俗带到了这儿，中原在很早以前大概周朝后期就有记载了婚俗，也就是我们将要讲到的“三书六礼”，在现代闽南婚俗中还有保留。其中的三书指的是：

①聘书：就是婚约。
②礼书：就是礼物清单
③迎亲书：迎娶新娘之书。
六礼指的是：

①纳采：就是提亲。 

②问名：男方问清女方的姓名、生辰八字。
③纳吉：就是订婚。
④纳征：送聘礼。
⑤请期：商定结婚的日期。

⑥亲迎：就是迎娶新娘。

因为民间嫁娶较侧重于物质形式，礼俗极繁复，而且地区差别很大。所以刚才讲到的“三书六礼”完整的做法有婚前、结婚、婚后这婚姻三步曲；其中婚前又分议婚、定婚二步；议婚有探家风、求庚、合婚、相亲四步曲，完成这四步曲之后才可以进行定婚中的三步曲：定亲、行骋、送日。接下来就可以水到渠成的去进行出阁、迎亲、成亲这些步骤。其中出阁分上头、上轿、离家三步。接下来就是婚俗的扫尾工作：它有出厅、探房、归宁。

从闽南婚俗的过程来看确实繁杂，但其中也少不了与其它地方不一样的礼节。比方说上轿时兄弟为新娘戴上乌巾罩，使新娘不见天日。

还有新娘上轿后从轿上扔出纸扇，父母随轿送走几步，母亲将另一把扇伸入轿窗，让女儿将所带的扇扔出来，由新娘的弟弟拾回。这就叫“新扇换旧扇，上轿十八变”，“扇”与“善”谐音，父母希望女儿到婆家后改掉不好习气。另外，“扇”与“煽”谐音，也就是女儿像把扇，到婆家后“煽”出一团红红的火焰，日子过得红红火火。

迎亲也是个很有意思的的环节。花轿到达男家时，鼓乐、鞭炮齐鸣，喜气洋洋的。接下去就出现了一个精彩的镜头：新郎至轿前，下马威似的朝轿门轻踢一脚，轿内新娘马上应战，还踢轿门一脚，这是在用一种特殊的语言向观众们宣称：日后男不惧内，女不示弱。此刻在观众会心欢笑之际，我们似乎也闻到了八千年前那场父权制代替母权制的激烈革命的火药味。
闽南的婚俗真是三天三夜也讲不完啦，由于时间的关系，我们暂且讲到这儿。现在请同学们看大屏幕，老师给你们讲一个真实的故事。 
四、引导学生讨论（10：36～10：46---10分钟）

故事看完后老师过渡语：

我想类似的现象，同学们或许听说过。这种高聘礼，高嫁妆现象在现代闽南的婚姻习俗中是比较普遍的。那么应该如何看待这种高聘礼，高嫁妆现象呢？接下来我们请同学们讨论后，发表一下自己的看法。
学生讨论：

学生发言：

五、教师总结（10：47～10：50----3分钟）

中华民族的婚庆民俗风情，蕴含着深刻而丰富的文化意义，就是教育新人要忠于爱情，夫妻互敬，孝顺父母，善待亲友。同时，也寄托着大家对新人美好的祝愿和希望。
当然，随着时代变迁，过去一些不符合时代的内容，繁杂的仪式，以及一些不健康的，都应逐步淘汰。而一些健康的，都应传承。（婚俗对人的一生是很大的事情，对社会生活也是一个重要的领域，因为婚姻组成家庭，家就是社会的一个细胞，而家庭的和谐是社会稳定的保证。）所以我们重视婚俗、重视婚俗的仪式等等都是有社会意义的。
六、布置作业

题目：收集泉州的居住民俗。

提示（可讲可不讲，看时间而定）：泉州是中国首批公布的24个国家级历史文化名城之一。自古以来,就是闽南最繁盛的地区，文化积淀十分深厚，具有先当特色的传统建筑遗存，尤其丰富和瑰丽多姿。比方说“官式大厝”便是泉州传统民居的典型；还有洋楼；石构民居等等。请同学们课后收集泉州的居住民俗。
公开课教案     第 1 页 共 3 页

