以思维导图促进有效教学
——《鹊桥仙》课堂教学实录及反思
广州市天河职业高级中学   陈丽萍

[《鹊桥仙》的课堂教学实录]
《鹊桥仙》是中职语文试验教材《语文（基础模块上册）》（语文出版社）第五单元“唐诗宋词选读”中的课文。本单元要求学生了解古诗词的知识，培养诗词欣赏能力，并能熟读成诵。作者将画龙点睛的议论与与优美的形象、深沉的情感结合起来，起伏跃宕地讴歌了人间美好的爱情，易产生共鸣，提升人的认识，取得了极好的艺术效果。针对学生缺乏诗词欣赏能力、不善于背诵的情况，本课教学运用思维导图。它通过整体把握，条理分析，从景、情、议及文学史上的爱情名句等方面抓住关键词来整理大脑混乱的思维，帮助学生理解课文，熟练背诵，从而增强教学的有效性。

以下是该课的课堂实录：

（一）创设情境，整体感知，为制作思维导图做准备。
师：大家说背书很辛苦，现在我通过教《鹊桥仙》给大家一种方法，这种方法不是万能的，却能在背诵和理解上对大家帮助。然后请大家看一幅星座图，用抒情语言复述牛郎织女的故事。并朗诵。

学生朗诵。

师：据提示，本文表现了怎样的爱情观？

生（齐）：短暂与永恒。它就是思维导图的中心主题。 
   （二）逐一显示思维导图品读鉴赏。

   师： 刚才大家朗诵时注意了词所描绘的意境。意境是客观的景物和主观的情感结合起来。我们先看景物。

学生围绕“景”制作思维导图，教师逐一显示：
（图一）

师：再看看与景物结合的心情怎样。从上下阕中分别找出反映他们相会前、相会时、临别前心情的词语。

学生认真圈画，并回答。

生1：传恨。

生2：如梦。

生3：忍顾。

教师根据学生的回答围绕“情”第二次显示思维导图：
（图二）

教师引导学生抓住关键词分析揣摩词丰富的含义。
师：词中有一句“金风玉露一相逢，便胜却人间无数”，你觉得他们有没有遗憾，哪个字？飞星间会传什么恨呢？恨什么？

生4：难舍难分，抱怨离别太久了，只能在七夕相会。

师：对。那“梦”是什么特点？用梦来说明佳期的什么特点？
学生能答得出来。

师：他们临别前的情状是怎样的呢？是多么令人心碎啊！我常想“忍”换其它字好不好，比如“恋”，缺了什么意思？换“不”呢，又少了什么意思？换“常”呢。

同学能认真思考。
师：刚才我们看到了表现景物、心情的词语，看到他们在七月七相会是非常幸福的（指着“如梦”），也是非常遗憾的（指着“传恨”）。

那作者通过这样的情景告诉我们什么哲理呢？这两句议论句用什么修辞手法？

生5：对比。

师：一相逢与什么对比，朝暮呢？

教师根据回答围绕“议论”第三次显示思维导图：
（图三）

师：从思维导图来看这首词具有情、景、理交融的特点。请你们抓住思维导图具体分析这两句议论句。

学生议论。

师：渴望厮守是人之常情，既然他们难舍难分，这么痛苦，为什么作者说“金风玉露一相逢，便胜却人间无数呢” 人间无数是定语，超出人间无数的什么？
金风玉露喻指秋天。我这样说“秋风白露”，也很明白，而用了“金”和“玉”，你感觉怎样？
时间是短暂的，请同学们用自己的话想象他们分离时有什么要说的？秦观认为他们会说什么？
生6：我们虽然难得相聚，却心心相应，息息相通，让我们将爱永存心间吧！
生7：织女对牛郎说，要好好照顾一对儿女。我真的很舍不得你们呀！

生8：只要对爱情忠贞不渝，又何必贪求卿卿我我的朝夕之欢呢？
师：您们刚才说的意思，“两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮”这两句都包含了，包含的意思很丰富。这也是它能成为名句的原因。
（三）对思维导图进行拓展，并交流。

由学生结合所学的诗词显示自己欣赏的爱情名句，在思想情感上简单谈谈理解。学生走上讲台用实物投影仪显示自己自己欣赏的爱情名句。

生9：李商隐《无题》“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干” 比喻自己对于对方的思念，如同春蚕吐丝，到死方休。自己为不能相聚而痛苦，无尽无休，仿佛蜡泪直到蜡烛烧成了灰方始流尽一样。表现着眷恋之深，但是终其一生都将处于思念中，却又表明相会无期，前途是无望的，因此，自己的痛苦也将终生以随。目前都用来赞扬老师的无私奉献精神，像蚕和蜡一样牺牲自己成就别人。

生10：“多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节” 是离别词《雨霖铃》的主旨句。 自古以来多情的人最伤心的是离别，更何况又逢这萧瑟冷落的秋季，这离愁哪能经受得了！
生11：《诗经·国风·秦风·蒹葭 》中“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。”河畔芦苇碧色苍苍，深秋白露凝结成霜。我那日思夜想之人，就在水对岸一方。求佳人而不可得，于是相思益甚，其情益坚。
学生根据自己的理解拓展思维导图。
师：大家说得很好，可见大家的基础比较扎实。牛郎与织女每年只能相会一次，真可谓太短了。但作者不在乎相会时间的短暂，只在乎两情久长永恒这种真诚热烈、高尚纯真的爱。“两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮”将朝夕相处的世俗爱情观升华到一种更为崇高的精神境界。
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（图四）

（四）学生借助思维导图熟读成诵。
师：在以上理解的基础上，我们现在有感情地朗读一遍，朗读前，我们先了解作者的词风特点。下面我们借助思维导图，将全词背诵一遍。同学们通过共同努力抓住上下阕的关键词形成了这样的思路图。大家在背诵时要注意把这幅思路图放在心中，要联系上下句，将思维导图连成一个意思，以帮助我们快速记忆。

    借助思维导图许多学生都能熟练地背下来。

（五）总结归纳思维导图的方法

师：上了这节课，我们回忆一下，这节课是怎么学习的。我们抓住关键词形成思维导图，并通过反复诵读、分析揣摩，理解文章高尚的爱情观，也学到了理解课文、引起想象、增强记忆的思维导图。希望大家在以后的学习中取得更大的进步。

学生看思维导图，齐诵。

（六）布置思维导图的制作
师：大家从本单元的宋词中选择一首做一个新的思维导图。并要求学生借助思维导图，将本词熟读成诵，准备默写。

[教学反思]

课后我对《鹊桥仙》的有效性教学进行了反思：

1．训练思维的广度和灵活性。

魏书生认为：“一节课好坏的主要标准，只能看学生是否在进行积极思维，教师的讲解与学生的思维之间是否有一根看不见的线紧紧维系着。”思维的灵活性是指思维活动程度，包括思维起点的多开端、思维过程的多途径、思维目的的多方向和思维方法的多形式。在《鹊桥仙》的教学中，我们可以看到思维导图整个图形呈放射性结构，从一个能抓住材料本质的中心图像“短暂与永恒”开始，再分出主干，以此向外延伸第二级、第三级。它的好处就是抓住思维过程发展的“中介”——短暂与永恒，展示作者在思维活动过程中依靠什么和怎样把形象、情感、议论联系起来，使之产生震撼的力量；将大量的未定信息具体化、综合化。能让学生迅速地回顾、参考已阅读的内容，而不必再重新一点点重看。而关键词或短语集中了丰富而特殊的联想，一经触发，即能令人回想起相关情景。本课将不同风格的作家作品中的爱情名句进行比较，引导学生善于纵横比较、驰骋联想。 
2．训练思维的深刻性和逻辑性。

特级教师于漪说：“教师应从学生思想感情、知识能力的实际出发，运用文章精要之处，开启学生思维的窍门……”学生往往有思维单纯化、片面化的缺陷。因此要运用文章精要之处培养学生思维的深刻性和逻辑性。本课将知识结合起来绘制不断扩展的思维导图，并采用假设分析、比较辨别、变换角度、重组归纳、层层剖析等方法，设置引读性的疑问，设置探索性的疑难，促使学生思维深化，引导学生对语言形式进行揣摩、比较、分析、综合，提炼出语言的要点，由浅入深、层层设问，以训练思维的深刻性和逻辑性。阅读过程中要有两种类型的思维活动：一是靠逻辑思维，读出文章内在的“理”；一是靠形象思维，读出文章内在的“情”。本课抓住人物形象、意境等创设精心完善的教学情境，引导学生通过思维导图的具体化和可视性将两者有机结合起来。通过训练，使学生深刻理解本课“景”“情”“理”交融的特点。

为什么同样的问题，同样的材料，同样的启发，同样的时间，有的学生对问题分析很肤浅，有的学生能一针见血呢？这就是学生逻辑思维能力不一样。本课在运用思维导图时，遵循“紧扣目标，优化过程，强化反馈，提高实效”的原则，致力于教授学习者怎样才能最有效地学习——如何记忆、如何思考、如何记笔记，以及如何解决问题。从学生的表现出，可感受到学生乐学，爱学，有自信，大多数学生很快就把《鹊桥仙》熟练地背诵并默写出来，全班共45人，当堂能熟背的学生达到36人，达到80%；教师易于施教，使教与学双方更轻松、更愉快。作为思维导图制作，可以让所有的参加学习分组进行合作共同制作集体的思维导图，它为学生开辟了思维的新天地，培养了学生的想象力，提高了逻辑推理的能力。因而本课具有显著的成效。

   [科组评价]

    该课教学目标明确，围绕“整体感知、品读揣摩、拓展交流、熟读成诵”的程序实施教学，思路清晰流畅。教师能深挖诗词字词内涵，借助思维导图，通过整体把握，条理分析，抓关键词来整理诗词写作思路，引导学生与文本对话，帮助学生品读揣摩，理解课文，熟读背诵，提高了学习的有效性。多媒体运用恰当，辅助教学效果好。

