职高语文第一册  幼学纪事

幼学纪事
【教学要求】
1、 领会课文所叙述的旧社会劳动人民经历的苦难和他们执着的追求，以及对今天年轻一代的启迪意义。

2、 理清各部分内容之间的内在联系，注意文章的记叙顺序，理解文章的叙事特色。

3、 了解文章的语言风格，感受文章中有特色的语句。

【教学重点】
   各部分之间内容的联系，记叙顺序。

【教学难点】
   语言的幽默

【教学课时】2课时

【教学过程】
 一、学生阅读课文，把握课文内容

      这是一篇回忆幼年求学艰辛经历的文章，以叙事为主。

      第一部分，写作者幼年的生活环境。  第一段交代作者贫寒的家境，祖母、母亲寡居穷困，没有文化。第二段作者周围的环境——大杂院，同样没有文化。这一段，插叙了“我”  帮老郝叔起草“请会通知”的事，与文章主线看似没有直接联系，而意在说明劳动人民没有文化的痛苦。

     第二部分，概述年幼第一部分，写作者幼年的生活环境。

 第一段交代作者贫寒的家境，祖母、母亲寡居穷困，没有文化。第二段交代作者家庭周围的环境——大杂院，同样没有文化。这一段，插叙了“我”帮老郝叔起草“请会通知”的事，与文章主线看似没有直接联系，而意在说明劳动人民没有文化的痛苦。

     第三部分，概述年幼求学的情况，回忆两位良师对自己的影响。孔德小

学一位忘了姓名的老师，引导作者接近文艺，并给予阶级解放、民主革命

等思想启蒙。卫天霖老师“曾是一位默默的播种者，他曾在孩子们的心里

播下了美的种子”——用他的艺术，更用他的人品。

第三部分，写作者因家境困窘，被迫辍学，过着一当二押三卖的生活。这一部分不是文章记叙的中心，但少年辍学，是作者求学历程中的一个转折点，必须予以说明；记叙待业期间的凄苦生活，则是为下文记叙作者在这种境遇中苦心求学作铺垫。

第四部分，写作者辍学后苦心求学的经过。这一部分主要写两件事，第一件事是“我”在待业期间，侥幸进辅仁大学中文系旁听的经过；第二件事写找到职业后边做事边上夜校学法语的经过。

二、文章材料安排的特色

本文是一篇以叙事为主的文章，从作者出生到十五六岁，十几年间，值得回忆的事情很多，选哪些事情来写，为什么要选这些事情写，这是学习本文所要弄清的问题。教学时，教师可以在学生归纳各部分内容要点的基础上，解决这些问题。

本文的题目是“幼学纪事”，即记幼年求学之事。围绕这一中心，课文是这样安排材料的；在什么情况下求学？环境条件如何呢？于是，首先交代一下家庭及周围环境。在恶劣的环境、困苦的条件下，“我”为什么“还喜欢读点书”，并且终有所成，“没有胡乱地生长”呢？这“全靠我幸运地遇到了校内外的许多良师益友”。于是，对“良师益友”尤其是启蒙教师的怀念，自然成了回忆的中心。正是志学之年，又遇上这么好的老师，本该可以好好读书了，可是，生活迫使“我”不得不中途辍学。这是“我”求学过程的一个转折点，必须有个交代。辍学之后如何继续求学呢？这一段经历是最难忘的，自然是最值得记一笔的。整个求学过程大体分两个阶段：先正规上学，后业余求学。文章以时间为顺序来记叙这一过程，二、四部分是记叙的中心，一、三两部分别交代两个阶段的背景，与求学无关的其他往事，统统删去不记，重点突出，条理分明。

本文在叙事的过程中，对那不堪回首原黑暗年代，作了深沉的思考，表达了作者对那时恶劣的政治制度的深恶习痛绝和对良师益友的深挚怀念，字里行间，寄寓着对今天年轻一代的殷切希望，希望他们珍惜良时，好学上进。阅读课文时，教师要引导学生深入领会文章在叙事过程中所流露出来的思想感情，领会作者通过叙述事件所要表达的旨意，进而领会这些往事对今天的年轻一代的启迪意义。

三、通俗、幽默的语言

   文章运用第一人称叙述，多用口语，通俗，亲切，在幽默的话语背后，流露出辛酸之情，使读者深受感染。幽默的语言风格，是本文的一大特点，也是教学的难点。教学时，教师要讲清幽默的表现形式，并举例说明本文所用的幽默语言的表达效果，让学生找出课文中的有关句子，反复朗读，仔细体会。

幽默有两种形式：用貌似轻松的笑话，来说严肃的事情，或故意将笑话说得十分严肃。本文综合运用这两种形式：本是凄凉辛酸的往事，作者却说得俏皮轻松，叫你听得忍俊不禁；正待你想笑时，却分明听得作者说得那么严肃，几乎要催人泪下。比如，文章第一段，交代作者出生于一个“完全没有文化的家庭”，家里根本没有一本书，却偏说，“家里的藏书每年一换”，接着一个转折，“但只有一册”，再来个解释，“就是被俗称为‘皇历’的那本历书”。这“笑话”是说得多么严肃。又如文章第三部分，作者写到辍学后找事做的艰难，“母子两个茫茫然地等着，等着一个谁也不愿多想的茫茫然的未来。”这是多么沉痛的往事！然而文章没有“哭”出声来，接下去便是一句轻松的俏皮话；“茫然中还是有事可做的。子承母业，去当当。”这貌似“轻松”的“俏皮话”，却要比涟涟的泪水更沉痛。

四、作业
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