《我愿意是急流》说课稿
幻灯片1（课题）
各位评委：大家好。我是来自广州市电子信息学校的邱伟燕，今天我说的课题是《我愿意是急流》。
幻灯片2（说课目录）
下面我将从教材﹑教学对象﹑教学目标﹑教学方法﹑教学过程五个方面进行说课。
幻3（说教材）
我采用的教材是语文出版社赵大鹏主编的《语文》基础模块下册。《我愿意是急流》是第五单元诗歌选读中的一首外国诗歌，这首诗是19世纪匈牙利诗人裴多菲写给未婚妻的一首爱情诗。
幻4（大纲要求）
关于诗歌教学，《中等职业学校语文教学大纲》要求：1了解诗歌的特点，体会其丰富内涵，掌握基本的诗歌阅读与欣赏方法。2阅读优秀诗歌作品，接受优秀文化的熏陶，加深和拓宽对自然﹑社会﹑人生等问题的思考和认识，形成良好的个性﹑健全的人格，促进职业生涯的发展。
幻5（目录）幻6（教学对象）
再看看我所面对的学生，他们是工科类专业职二年级的学生，男生占绝大多数。在知识能力方面，他们已经学习并积累了一定量的诗歌,但阅读欣赏诗歌的基础较差; 在学习能力方面,他们思维活跃,喜欢在合作交流和活动中学习。在学习态度方面,他们认为语文学习与专业无关,用处不大,学习较被动。对于诗歌,他们更是不感兴趣。十七八岁的学生正处于青春萌动时期,他们憧憬美好的爱情,有的可能已深陷”爱河”,但在对爱情的理解和认识上又甚为肤浅.因此,对于爱情这个话题,他们不会陌生，对于一首优美的爱情诗，他们也不会没有兴趣。
幻7(目录)  幻89(教学目标)
基于对教材和学生情况的分析,我为本课制定了这样的教学目标。知识目标:能流畅地有感情地朗诵这首诗。语文学习的过程是积累的过程.熟读成诵,是语言材料的积累,也是诗歌学习的基本要求。能力目标:1.感受并了解诗歌的语言美和艺术美。2.仿照本诗其中一节的形式,尝试诗歌创作。用诗的语言表达自己的情感,还有句式的限制,对学生而言是一个难点。情感价值目标:理解诗人对爱情真诚无私的奉献精神,树立正确的爱情观。
幻10目录     幻11教法
下面说说教法学法.。我主要采用情境教学法/点拨教学法/启发式教学法/合作法/实践法等教学方法,整堂课以小组联动的学习模式贯穿始终。
幻12学法
相应地,在学法方面,则采用情境体验法/诵读法/基于问题的学习方法/小组讨论法/探究法/实践法,让学生进行自主合作探究地学习。
幻13教法学法
而这种教法和学法是互相照应,相辅相成的.
幻14目录   幻15 课前准备
接着说说教学过程。课前，师生应做好这些准备工作:1.教师对应诗歌的五个小节，把学生分成五个小组并选出组长。2.教师布置预习任务，学生查找资料，了解诗人裴多菲以及本诗的写作背景并形成书面文字。3.课前组长检查并选出代表在课堂上介绍。
幻16教学过程
本课我用一课时完成，教学分为五个环节。
幻17导入新课
首先以王洛宾的歌曲《在那遥远的地方》开场（播放音乐），优美的旋律熟悉的歌词很容易把学生带入情境中，引起学生的兴趣。再适时地抛出问题：诗中的 “我”怎样对待所爱的人，引起学生思考、进行小组讨论，再引入对本课的学习。
幻18设计意图
本环节创设了情境，让学生产生情感共鸣，继而以爱情观为切入点，引出对本诗的学习。
幻19背景介绍
接着，小组代表介绍诗人及写作背景，教师作必要补充。
幻20 整体感知
在导入新课之后，进入对诗歌的学习，首先是对诗歌的整体感知。我分三个步骤完成这个教学内容：1.学生在小组中自由朗读并划出生字词。2.小组朗读竞赛：每个小组选出一位同学朗读其中一个小节，评委打分。3.听示范朗读。通过这几个环节，学生逐步扫清字词障碍并对诗歌有了一个初步的印象。而小组竞赛活动则为学生创造了一个展示自我的平台，提高了学生的参与度。静听名家朗读能创设氛围，让学生更好地把握诗歌的感情基调和朗读节奏等等，整体感受诗歌的美。
幻21  欣赏诗歌理解意象   幻22  
有了对诗歌的整体感知，则进入欣赏诗歌的环节。首先，是对诗中意向的理解和把握。这首诗之所以具有如此强烈的感染力，是因为诗人选取了五组对照鲜明的意象去表达情感，而对意向的理解是本课学习的一个重点。为此，我由易到难地设计了三个台阶：1.找出诗中的意象2.找出诗中意象间的对应关系3.这些意象能否换成别的意象，如果换了，表达效果是否一样。第一二个问题较简单，学生通过阅读，基本能自主独立地完成学案；第三个问题有一定的难度，教师把意象置换之后的对应关系用投影显示出来，并作必要的点拨，以引导学生进行讨论，共同探究，解决问题。
幻23 感受诗歌的语言美   幻24
理解诗中意象之后，接下来是对诗歌语言的赏析。对于这些诗歌阅欣赏能力较薄弱的学生来说，有一定的难度。针对学生的实际水平，我设计了三个步骤：1. 学生通过完成学案三，归纳意象的反差性描述，进一步体会诗歌的语言。2. 小组朗读竞赛：把每小节的诗分成两部分读，每组选出两位同学朗读，评委对该项进行打分。这个设计让学生对诗中反复运用的倒装条件关系复句有了一个直观强化的认识。3.学生通过讨论明确倒装的条件句对表达作者情感的作用。
幻25  设计意图
欣赏诗歌这个环节，学案及讨论题的设计逐层深入，形成梯度。学生通过有效的自主学习、合作探究，共同解决问题。
幻26  诗歌仿写
接下来仿写这个环节，是一个难点。针对学生的实际能力和水平，我把仿写的要求定为：仿照本诗其中一小节进行创作，注意句式的运用，抒情对象可以是母亲/朋友/亲人/祖国等，不作押韵的要求。对这些文字表达能力不强的学生来说，似乎是一个不可能完成的任务。但事实上，正是这个环节成为了整堂课的高潮。学生的灵感和潜能一旦被激发，就会闪现出智慧的火花，让他们成为课堂的主人。
幻27  学生诗歌作品
（照片展示）这是课堂上小组代表在黑板上展示自己的作品。（学生作品展示）这是学生的作品。（胡春辉诗）下面给大家读一首学生创作的诗歌。学生们的创作虽然笔法稚嫩，流于浅白，有的甚至经不起推敲。但我想，只要他们能仿照这首诗的形式，学习用真诚的诗的语言去表达内心的情感，这就已经达到了教学目标，因为诗歌的大门已经打开。
幻29  总结
最后总结这个环节，先进行小组的朗读竞赛，每组朗读一个小节，人人参与，评委打分。接着，学生自由发言，用一句话谈谈自己对爱情的看法，教师因势利导，帮助学生树立正确的爱情观。
爱情观也是世界观的一部分,用优秀的文学作品帮助学生建立高尚的爱情观,也是职中语文“有用”“够用”的一种诠释,这个“有用”是关乎做人的“有用”,这个“够用”则会为学生一辈子打上精神的底色。
幻31   教学反思  
1.     小组联动的学习模式有效地激发了学生的积极性，提高了学生的学习兴趣和参与度。
2.     这堂课教学内容较丰富，听说读写都有，所以一定要把握好时间。要有充分的时间给学生进行仿写，否则学生思路打不开。
幻32  
以上就是我的说课，谢谢大家。 
