
《我的母亲》说课稿

一、说教材

1.教材的地位和作用
《我的母亲》是中职语文第二册第一单元“构筑情感的驿站”中的第一篇，是老舍为纪念母亲而写的。1942年老舍的母亲在北京去世，差不多一年后老舍才得到这个不幸的消息，于是，他用饱含血泪的笔写了《我的母亲》来回忆自己的母亲，抒发自己对母亲的无限思念之情。学习本文，可以让学生感受母爱的无私和伟大，从而加强对亲情的珍视。本课共安排两课时，下面对第一课时的教法、学法、教学过程作具体说明。

2.教学目标

培养自读习惯和提高阅读能力是《中等职业学校语文教学大纲》对现代文教学的两项基本要求。根据大纲要求，依据本单元学习重点，我制定如下教学目标：

知识目标：了解课文以时间为顺序的叙述方式。
能力目标：学习课文自然朴素又充满感情的语言，培养学生的写作能力。
情感目标：体会作者对母亲的热爱、赞颂、感激和怀念之情。
3.重点、难点

重点：① 理解母亲的人物形象。
      ② 理解母亲对“我”的“生命的教育”的内涵。

      ③品味课文自然朴素又充满感情的语言。
难点： 母亲“软”中有“硬”的性格及对我的影响。
二、教法

建构主义认为，学习的过程是学生主体的自学过程。本课采用学生自主学习——教师导学点拨为主的教法。本文字里行间渗透着作者对母亲的感激、赞颂、怀念之情，教师可指导学生反复朗读课文，体会作者的感情，故以朗读法为辅助教法。

3、 学法

大纲明确指出“要贯彻启发性的原则”运用恰当的教学方法，培养学生学习语文的主动态度和积极性，引导他们动脑、动口、动手，培养自学能力和自学习惯。 1． 圈点、勾画的方法   2 ．指导朗读的方法（朗读的停顿、语速、感情。朗读时的想象，也就是边读边结合情感体验，在头脑中再现母亲的形象。 3 ． 加强小组合作主动探讨的训练。 4  ． 鼓励提出问题，善于质疑，发表见解。
四、教学手段
多媒体辅助教学
五、教学流程
导语：
老舍，巴金称他为“中国知识分子最好的典型”曹禺说他是“中国当代的人杰”,政府授予他“人民艺术家”的称号。老舍善于描述普通人的生活经历和行为趣味，下面我们学习老舍写自己母亲的一篇自传性文章《我的母亲》。 
 导语这样设计，罗列出知名人士对老舍的高度评价，目的是调动学生对老舍这位艺术家的敬仰之情，从而激发学生学习其作品的兴趣。
（一）预习检测，检查学生预习案的完成情况。

（二）初读课文，整体感知——概括母亲的性格 
出示要求：轻声朗读课文，熟悉课文的内容。任何有效的教学活动都必须建立在学生对教学内容的充分熟悉和思考的基础上。后续环节都是在落实好这个前提性环节的基础上进行的。

思考：

1. 找出文中表明时间顺序的句子，体会课文以时间为顺序的表达效果。
2. 圈点出表现母亲性格特征的语段或语句，反复朗读，从中你体会到了作者怎样的思想感情？用几个关键词语概括母亲的性格。
设计意图：了解文章的表达顺序——时间顺序，学习这种写作方法。并通过概括母亲形象，理清文章脉络，对文章有一个整体的认识。同时也完成了本课的第一个教学目标。

设计意图：让学生反复朗读，朗读中加以指导，读出语句恰当的停顿，语速和感情，在朗读中让学生想象母亲的形象，体会感悟母亲的软而硬的性格。同时，可使学生在理清文章脉络的基础上，整体有序地理解文本。概括文章大意，培养学生概括文章的能力。同时完成了本课的情感目标，解决了本课的重点。
（三）再读课文，合作交流——重点体会母亲给我的“生命的教育” 
1.  让学生找出表现母亲给“我”影响的语段或语句。
2.  让学生用自己的词归纳总结母亲教“我”学会了哪些有用的东西。

3.  体悟母亲给“我”带来的人生观的影响。

4.  引导学生理解“生命的教育”的丰富的内涵。

 设计意图：
以中心话题引领学生感悟文本，将学习的主动权给予他们，渗透学法，培养习惯。通过对重点句段的品读赏析，体会作者对母亲的情感。
（四）提炼总结

六、 布置作业
做导学案中巩固案部分，巩固拓展本课所学知识。

