清塘荷韵教学小论文

一、教材分析：

散文是四大文体（诗歌、散文、小说、戏剧）中比较常见的一种，对于散文的学习应当注意针对不同的情况区别对待。但一般来说，散文多出于作者的某种真情实感，由于情感的东西是相通的，所以，散文教学更能突出对学生情感、品德、修养的陶冶，它能更加直接的作用于学生心灵。

《清塘荷韵》也属于一篇散文，被安排在教材第五单元比较性阅读的最后一篇。这篇散文他的不同之处在于，本文的作者季羡林他是一位很有造诣的学者，同时又是一位饱经沧桑的老者，从他笔下流淌出来的课文是需要细细品味、深入挖掘的，这相对于中专学生来说有一定的难度。所以，我在拟定教学目标时充分考虑到了这一点，从学生的实际出发，让课堂为学生服务，提高学生的学习兴趣，从而将教学内容落到实处。

二、教学过程研究：

我觉得在讲授《清塘荷韵》这篇课文时，要有别于一般课文的教授。这主要体现在教学目标的确定上。教学目标一般分为三种：认知目标、技能目标和情感目标。"认知目标"包含字词句、篇章、语法、修辞知识的记忆和理解；"技能目标"包括读写听说方面的动脑、动口、动手能力，由仿效到独立操作，进而形成一定的技巧；"情感目标"包含学习动机、兴趣、意志、品质等，学生由学习、理解、接受、反应到形成个人的思想、品质、情操、意志等。所以我认为在教授《清塘荷韵》这篇文章时更要侧重于情感目标的实现，真正理解作者在文中要表达的情感内容。

季羡林先生的这篇《清塘荷韵》曾获1998年全国优秀散文一等奖，是一篇抒情性很强的散文，文章不仅向我们展示了洪湖莲子在作者门前池塘中的生长情况，更重要的是他从中体会到了特殊的感悟。所以在教学过程当中，我注重让学生整体掌握文章内容的基础上，发掘学生的理解能力，体会到作者得出的道理，并真正接受、理解。

所以，我把本课的教学重点落实在两个方面：

1、整体把握文章，领会文中“情”“景”“理”三者的交融。

2、体会文章中浓郁的人文气息，联系已学习过的课文，“荷花”这一形象在作者笔下的不同内涵。

学生在以前已经学习了不少散文，掌握了散文鉴赏的一些基本方法。因此课堂上我设计了一些教学环节，让学生充分运用已知的方法去自主的阅读分析课文。在学生自主阅读分析的基础上，教师适当讲解点拨，拓宽学生的思路，深化对文章的认识，让学生在阅读的深度和广度上获得新的认识。

首先，营造创设民主、宽松的学习氛围。和谐，愉悦的环境，能够放松学生紧张、疲惫的状态，缓减他们学习生活中的种种压力，让他们感觉到上课是一件轻松愉快的事情，甚至是一种享受。在这种良好的学习心理的感召下，学生在求知过程就会产生一种良性循环。他们学习的主动性和积极性就会充分发挥出来。伴着几副优美的荷花图片开始新课，学生很快就进入了状态，回忆起了名句：“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”、“接天荷叶无穷碧，映日荷花别样红”，“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”，这样一来，课堂知识在学生的印象中就会变得更加深刻。

其次，自主的学习氛围。在理解课文的时候，尽量让学生自主思考，因为这是一篇散文，重在理解与感悟。一个问题的提出与讨论不用预设答案，让学生充分讨论后，说出自己真实的感受，并多鼓励学生克服胆小、怕羞的心理，以一种宽松的心态进入课文、进入课堂，把知识散发的自己的心灵深处。这样的散文教学才更能突出学生的地位。

再次，多种形式的双边互动。语文教学更加突出双边活动的多样性，这篇课文由于是一篇散文，一篇抒情散文，而散文的美最好的突破口就是朗读。所以我在朗读上安排了多种形式，比如个别学生朗读、齐读感悟、教师泛读等多种朗读形式，这样有助于学生对课本知识的直观掌握；除了朗读，在课堂上更多用了问答的方式，之中加入教师的启发与引导，这样学生既能自主分析，又不至于没有方向。有利于加深学生的课堂学习印象，从而提高课堂教学的效率。

总体而言，本节课既要完成教学任务，又要给学生的心灵加以启发和诱导，告诉他们世间万物都有着惊人的求生存的力量，那么我们每个人发觉自己的这种力量，必定可以干成一番事业，荷花都可以，何况是人类。必定雪莱说过：“既然冬天已经来了，春天还会远吗”。从而完成情感教育。

