长城远眺

教学目标：

1．明确本文中描写的“远眺”所见的景物形象。

2．掌握文中的重要句子的理解和修辞手法的运用。

3．在反复阅读的基础上，师生一起探讨并概括作者在文中所抒发的思想感情，体味作者所发议论中蕴涵的深刻哲理及其对读者的启示。

教学过程：

一导入

今天我们来学习第二篇有关长城的文章：《长城远眺》。作者秦牧是我国当代著名的散文家。这篇散文是反映他创作特点的具有代表性的抒情散文。

二分析第一段。（先让学生朗读第一段）

1．“建国30周年。。。登了一次长城”开头这一句话为什么强调登长城的时间和地点？

明确：表明作者登临的时间和心情非同寻常。作者之所以交代登长城的时间和地点，表明此次登临长城是在一个不同寻常的日子——国庆前夕，三中全会刚刚开过的时候，作者的心情与往日不同，所看到景物自然别有韵味。

2那么作者为什么会选择在这样一个日子？

明确：1979年是中国历史上有特殊意义的一年。中国从这一年开始进入了经济建设时期。作者此时登临长城感到意义非同一般。1979年上载入史册的一年。一是正值建国30周年。二是在十一届三中全会精神的鼓舞下，全国进行了“新长征”，此时再次登临作者心潮澎湃，浮想联翩，对我们祖国充满了信心。（十年动乱是中国丧失了最佳的发展时机，因而十一届三中全会具有重大的意义，从此走上了经济建设的道路。前后的生活水平的对比。）

4．那么登临后作者看到了些什么，作者的视野是怎样变化的？

明确：作者的视野是由远眺到俯视再到近视。作者远眺的是“林木耸翠，紫烟笼罩”，俯视的是“汽车好象甲虫模样麇集一起”，近视的是“中外旅游人群又仿佛在赶集似的，形成一条人的巨流，它涌动着，奔流着，不断掀起‘人的浪花’”，通过视野的变化，表达作者对所见景色的喜爱之情。

5．请学生找出作者登临时表示登临动作的词语。

明确：攀登、走上、迎着、纵望

6．这四个动词表现了作者什么样的心情？句中“呼呼的大风”与“莽莽的群岭”句式整齐，有何作用？

明确：表现了作者无比激动的心情。作用是展示长城的规模。

四个动词的运用，表明了作者登临长城时激动、豪迈、欢快的心情。“呼呼的大风”与“莽莽的群岭”极其传神地写出了万里长城的宏大规模和生动气韵，让人有身临其境的感觉。

7“群山，那是洪荒时代就存在了；。。。活跃的生命”这句话运用了什么修辞手法？句子的内容是按什么顺序来写的？有何意义？

明确：排比。句子的内容是按时间顺序来写的，具有展示长城新风貌的意义。这句话运用了排比，按时间顺序来写的。从“洪荒”到“二千多年前”再到“当今”的时间推移，既表明了中华文明历史的悠久，有表现了中华大地如今的巨龙腾飞，日新月异，呈现一派崭新景象。

三分析第二三段

1．作者这次登临长城是不是第一次登临？

明确：不是。是第三次了。

2．在这三次中作者对长城的感觉是怎样的？它是不是一成不变的？

明确：是“历久常新”的。长城是人民智慧与勤劳的结晶，它带给人们无尽的思考。长城带给人们的是无尽的思考，它周围的每一次巨变，都会令人有新的感受，引起人们的思考——中华民族必定会创造出更伟大的奇迹。

3那么解放前后的长城周围的情况有什么不同？（朗读第二段）

明确：长城解放前的周围环境：长城上有人卖土箭镞之类小玩意，两侧有蒙古包。

长城解放后的周围环境：长城历经修葺，城楼高耸，也安上铁扶手，游人较多。

解放前长城没有得到重视和保护，呈现的是比较萧条的景象。新中国成立后，政府维修和保护长城，使长城焕然一新，成为一种民族精神的象征。（举例其他文物的前后对比情况，如莫高窟）

3．作者认为现在的长城是怎样一个场所？

明确：长城已成为世界人种的博览会，成为游客观赏古迹的市集。长城在新社会已成为我国著名的旅游景点，长城汇集了世界各种人种，是一个空前的民族集合地。前来长城旅游的各国各地的游人络绎不绝。

4．这里作者运用了什么修辞手法来说明现在的长城的？

明确：比喻。好处是什么？表现了作者的喜悦和自豪之情。作者用比喻的方法，从“代史迹陈列场”到“世界人种的博览会”再到“观赏古迹的市集”表现作者喜悦和自豪之情。

5．我们看到长城就会产生一种民族的自豪之情，这种感情是长存在我们每一个中国人的心中。这种自豪之情不仅仅让我们停留在对古代的自豪中，更重要的是这样一种精神更加会激励起我们当代的中国人创造出更伟大的事业来。古代祖先们在那样艰苦的环境下尚且取得这样伟大的业绩，而今，我们在新的时代，必定能创造出比古人更为辉煌的成就。

四分析第四五两段。

1．阅读四五两段，在这两段中作者写看到一些人和景物后归纳出了两个方面的哲理，请你找出这两句揭示哲理的课文原句来。

引导：注意这两段中的两句话“可能有不少人。。。渺小的感情”这句话包含了什么哲理？

明确：历史是由一个个“渺小”的人创造的，长城也是一个个“渺小”的人创造的。（举例古代伟大的工程）所以包含的第一个哲理就是：只要人们齐心合力，就会创造奇迹。

引导：“看见长城那么陡峭。。。达顶端”这句话揭示了什么道理？

明确：只要不断地攀登，不懈的努力，就能达到光辉的顶点。这个道理虽然是从登山这件事情中得出的，但适用于做任何事情。

讲解：作者看到有些人在长城面前感到渺小，有些人在砖石上刻下自己的名字，于是感慨万千，发表了自己的看法，他认为长城是由千千万万的貌似渺小的人共同筑成的，“众人拾柴火焰高”，只要人们齐心合力，就会创造出象长城这样的奇迹。当作者看到七十多岁的老人，缠脚的妇女，五六岁的孩子，他们克服困难，登上长城时，又得出“只要不断攀登，就能达到光辉的顶点”这一观点。作者的这些看法是适用于许多事情的，所以可称之为哲理。（引申到学生日常学习中）

五写作手法

1．本文的线索是什么？

明确：登临长城的所见所感。

先登上长城，看到长城内外景色，然后抒发登临感想，揭示人生哲理。最后再次强调了此次登临的感受。

2．既然写的是登临长城时的所见所感，那是不是以写景为中心呢？

明确：不是。重在写作者的感受及生活中悟出的哲理。主要是为了揭示两个哲理：只要不断攀登，克服困难，就能达到光辉的顶点。只要众志成城，就能创造出奇迹。本文可以说是充分显示了散文的形散神不散的特点。

3．本文运用了比喻，排比。找出文中三个句子来说明。

明确：（1）人到了这座伟大的、长达万里的古建筑旁边，仿佛变成了一只蚂蚁，仿佛童话里“小人国”的人物到了“大人国”一样。

（2）在这样的日子登临它，经过一番努力，攀登高处，走上城楼，迎着呼呼的大风，纵望莽莽的群岭，长城蜿蜒山脊之上，赛似一条探首天际的巨龙。（比喻）

（3）群山，那是洪荒时代就存在的了；长城，那是两千多年前就出现的了；人流，却是生活于当世的活跃的生命。（排比）

比喻、排比的运用，形象地描绘了景物，恰当地表达作者的感情，增强了文章的抒情色彩。

4．请找出抒情和议论的句子

明确：（1）而长城之上呢，。。。“人的浪花”（抒情）

（2）看见长城那么陡峭。。。直达顶端（议论）

文中交织抒情和议论，在表达真实感情的同时，揭示生活哲理，深化文章的主旨。

六比较〈〈一段最古的长城〉〉与本文说说它们的异同。

明确：1内容方面：内容，文体相同，侧重点不同。

相同点都是写长城，文体属于散文，侧重点不同，本文是立足于现在的长城，描写的是所见景色，展望祖国未来〈〈一〉〉侧重点在考察古代长城，评价历史人物。

2．表达，修辞上：都是记叙了游览的大概过程，描写周围景色。抒发作者的感情，也都运用了比喻，拟人修辞手法，增添文章表现力。不同〈〈一〉〉中大量引用史料，增强文章的严谨性、科学性、集游记散文与史论于一体。

3．结构上：线索明显，选材得当，结构层次清晰。都能围绕线索，有条理安排层次。

七板书

所见 所感 心情

↓ ↓↓

群山、长城、人流 三条巨龙 欣喜、自豪

↓ ↓↓

长城内外 事迹陈列场历久常新

面貌一新 人种博览会历史久长

观赏古迹市集

↓ ↓↓

长城刻名心齐创造奇迹

老幼攀登攀登光辉顶点 不可思议
