音乐就在你心中

教学目标：

1明确课文的中心论点和课文的三个分论点。

2掌握课文中主要的修辞手法和重要句子的理解。

3让学生在学习课文的同时感受音乐之美，提高学生对音乐欣赏能力。

教学过程：

一导入

我想同学们在课余时间最乐于做的事情就是听歌了。的确，人离不开音乐，开心时需要音乐来宣泄心中的愉悦之情。悲伤时需要音乐来抚慰心中的伤痛。孤独时需要音乐来陪伴。喧闹时需要音乐来宁心。那么音乐是什么呢？谁能给它来下个定义呢？请同学们根据自己以往听音乐的感受来谈谈自己对音乐的理解。

  学生讨论。

  下面我们来看看著名音乐家陈刚是怎样来理解音乐的。

二作者介绍

  陈刚这个名字对大家来说可能会比较陌生，但如果我说出他创作的作品相信大家一定知道。他就是小提琴协奏曲《梁山伯与祝英台》其中作曲者之一。（就是通常所说的〈〈梁祝〉〉）

陈钢1935年生于上海，是中国当代著名的作曲家之一。1955年考入上海音乐学院。早在求学期间，他即以其与何占豪合作之小提琴协奏曲《梁祝》蜚声中外乐坛。

    这首流传最广的中国交响乐作品曾先后荣获五次金唱片与白金唱片奖。他的作品以浓郁的民族祖宗情调和丰富的当代作曲技巧巧妙地融合而见长。

    （如有多媒体教室，则用课件中的〈〈梁祝〉〉来导入到作者的介绍）

三分析一二两段

1作者是不是在文章的一开头就很肯定的提出了他对音乐的理解？

明确：没有。作者用了两个问号：音乐是什么？我---懂吗？

      作者不急于解释“音乐是什么？”而回答“我—懂吗？”作者的回答是肯定的：“当然，哪有音乐家不懂音乐之理！”这里用了反问句强调“我懂”！“可”字一转，解释为什么怀疑自己懂音乐。使作者“困惑”、“糊涂”的问题，是“理论家”对音乐的“分析”，把音乐变得“僵硬、枯干和不可亲近了”。“冷冰冰的解剖刀”这个巧妙的比喻使人感到“理论家”的分析“冷酷、无情，貌似科学，其实完全违背了音乐的基本规律。作者认为，那种僵硬、枯干、不可亲近的“音乐”，不是真正的音乐，至少不是他心目中的音乐。

2那么作者认为的音乐到底是什么呢？

明确：音乐就在你心中。在否定别人的理解之后，引出自己对音乐的正确理解。这句也是本文的中心论点。

四分析乐为心声

1请学生快速阅读课文第3——5段，回答作者为了说明音乐就在你心中，分几个方面来论证？

明确：三方面。分别是：乐为心声、乐为多声、乐为无声。

2请一学生朗读第一段。为什么说“乐为心声”，这是音乐最神奇的魅力？

明确：作者是从三方面来论证的：

第一：音乐“象雷电一样，一闪间劈开你的心扉，让你的心颤抖，让你的心沸腾，让你的心苞绽开朵朵鲜花。”这句话运用了什么修辞手法？它的作用是什么？

明确：这句话运用的是比喻的手法，形象地表达了音乐对听众的影响。这句话用雷电在人们心中引起的反应来比喻音乐对听众的影响，形象地说明美好的音乐能激起人们的感情，具有极强的艺术感染力。“感人心者莫先乎情”，音乐正是表达音乐家真情的艺术。越是好的音乐越能感动人。不知道大家有没有这样的经历？在寂静的夜晚独坐，放一支曲子，任由心情随着暗夜中浮动的弦乐起伏，或者快乐，或者悲伤的往昔片段在乐声中清晰地浮现眼前，此时我们很难分辨，这分感动究竟是来自音乐，还是源于我们的内心。但是有一点是清晰的，音乐诉说的正是我们的心声。

  我常常会在自己开心或难过的时候去选一首能表达我当时心情的歌曲。也往往是那些真情动人的歌曲，让我难以忘怀。有时翻出老唱片，听着熟悉的旋律响起，自己也好象回到了那个时代。相反，那些不是出自真情的歌曲很快就会被人所遗忘。（举例那些政治色彩很浓的音乐）有些怀旧歌曲为什么能百唱不厌也就是这个道理。

第二：音乐，它可以“捕捉到一些快乐的影子、悲伤的痕迹；听到严酷的命运之门被沉重地敲响；嗅到从绿色田野上飘来的幽香。。。。。。”这句话引自什么地方？这样引用有什么好处？

这句话出自朱俊的〈〈仰视音乐〉〉，作者运用通感的修辞手法来形容音乐所表现的内容。音乐作品可以叙述具有重大社会意义的事件；也可以反映风俗生活，可以描绘自然风光；也可以抒发人们的各种感受和各种思想感情。作者所引用的语句，运用了通感的修辞手法，形象地说明音乐作品的表现内容的丰富性和广泛性。

第三：“情动于中而形于声”这句话应该怎样理解？什么是中？什么是声？

明确：“中”指内心，“声”指音乐，这句话的含义是：发自内心的真情，自然地流淌出来就成为动人的声乐或器乐。这句话出自〈〈礼记。乐记〉〉论述了音乐的本原。作者这里采用了引用的修辞方法。用这句话提出自己的观点：“有了真情，才有美乐”，不仅揭示出“音乐是什么”的答案，而且照应了本段开头的“乐为心声”的分论点。

  音乐是中表情艺术，表达人的情感的艺术。表情性是音乐最主要的特性，“乐为心声”说出了音乐的这一主要的特性。托尔斯泰曾经说“音乐的表情性在生活中是经常可以体会到的，如白居易听了琵琶女的演奏之后泪湿青衫；托尔斯泰听了柴可夫斯基的〈〈如歌的行板〉〉后感动得泪流满面等。这些都是很好的例子。请同学们来谈谈自己印象最深，最让你感动的歌曲，并作为课后的作业。

五分析“乐为多声“

1请学生谈谈他们最喜欢哪种类型的音乐。除了流行音乐之外，大家还知道有哪些种类的音乐。

除了流行音乐外，还有古典音乐，现代音乐。这些是从大类来分。其实如分的细的话音乐的种类有很多很多。比如流行音乐中可以分为摇滚乐，乡村乐，的斯高舞曲，蓝调音乐，爵士乐等等。课文打了一个很好的比喻“音乐是一个缤纷多彩的音响万花筒。”这句话形象地说明了音乐的“缤纷多彩”，“宽容”、“包涵量之大”，体现了音乐风格，类型和题材的多元化的发展趋向。

2既然音乐是一个万花筒，那么我们在欣赏音乐时应采取何种态度呢？

明确：“我们不能只用一只耳朵听一种音乐，而是应该竖起三只耳朵来听三种不同的音乐”因为目前音乐流派众多，不同的音乐有不同的听众群，人的性格不同就会有不同的听觉选择（举例我们听的音乐与我们父辈不同，我们听的又于你们不同）所以作者认为现代人应学会用三只耳朵听音乐，以获得不同的审美享受。

3作者为了能说明“乐为多声”这个观点，还举了在美国纽约的例子。请学生朗读该段落。美国是一个移民国家，它是一个融合了多种文化的国家。在音乐上，更是呈现了它多元化的特点。那里有古典歌剧，有现代音乐会，也有那种广场流行音乐会。每种音乐都有它固定的听众群。我在这里希望同学们除了欣赏流行音乐以外，还能去欣赏一下别的形式的音乐。那样会使你对音乐的理解更深刻，更博大。音乐，只有好坏之分，没有轻重之别，我们应该热爱所有的好音乐；特别是生活在21 世纪当今社会的现代人，必须有“全息”的听觉结构网，才能接受美妙音响世界的浩繁信息。因此，我们要用三只耳朵听音乐——一只听古典音乐，一只听流行音乐，还有一只听现代音乐。

六分析“乐为无声”

1在我们了解了音乐种类的繁多之后，也许有的同学会问，音乐的最高境界到底是什么呢？那就是“乐为无声”为什么说“乐为无声”，“无垠”，是音乐又一神奇的魅力呢？

明确：此处的“无声”虽是乐声的停止，却是乐曲思想感情的延续，这种“无声”给听众留下了广阔的想象空间，体现音乐无穷的艺术魅力。“无声”是音乐艺术的最高境界，这种境界是指音乐给人创造出无穷无尽的想象空间，使人们的思想感情自由地流淌，这种境界的魅力在于无声之处表达出乐声所难以表达的思想感情。白居易就在他的〈〈琵琶行〉〉中写道“此时无声胜有声”

2“我用无垠/把我照亮”中的“无垠”是指什么？

明确：“无垠”是指“无限”，即无限广阔的想象空间。作者引用意大利诗人翁加雷蒂的诗句来印证音乐的最高境界是“无垠”，音乐欣赏一般包括三个阶段：感官的欣赏，感情的欣赏和理智的欣赏。此处的“无垠”指的是音乐欣赏的第三个阶段，也是音乐欣赏的最高境界。欣赏者在前两个阶段获得的知觉形象作用于听者的感情，激起听者的想象和联想，使思维活动突破时空界限，给音乐形象以更多的补充和丰富，产生一种意境。这就进入情感与意境结合达到由情悟理的最高境界。说到底就是要达到这样的最高境界就是要求我们要用真心去体会音乐，也就照应了中心：音乐就在你心中。

七写作手法

1谁能说说这篇文章的体裁是什么？

引导：从有中心论点来看应该是篇议论文。那么它和普通的议论文一样吗？

明确：文艺随笔。其中最大的不同在于它的语言上有形象生动的特点。同学们会发现在这篇文章中大量使用了修辞手法。如作者用“音乐象雷电一样，劈开你的心扉”来比喻音乐在人们心中产生的共鸣；用“音乐是一个缤纷多彩的音响万花筒”来比喻音乐包涵量之大。又如，作者引用意大利诗人的诗句来印证“无垠是音乐又一种神奇的魅力”。这些充满激情的语言不仅有力地支撑着三个论点，更使读者受到强烈的感染，与作者产生共鸣。这就是文艺随笔与议论文的不同之处，它介于议论文与散文之间，兼有这两种文体的特点。
