长城

教学目标：

1． 理清本文的写作思路，划分文章的结构。

2． 理解本文的对比手法的运用。

3． 体会文中第二人称的写法的好处

4． 体会课文中的语言特点。

教学过程：

一导入

  《长城远眺》是写于1979年，作者通过远眺长城的所见所感表达了对祖国美好未来的憧憬和向往。今天我们学习的还是一篇关于长城的课文，它写于1989年，这就是《长城》。过了十年，这两篇关于长城的文章到底有什么不同呢？下面就进入到课文的学习中来看看。

二分析第一段

1． 朗读课文第一段，找出表明登上长城的时间，季节的句子来。

明确：“因为深秋的季节。。。如火嫣红”这句话点明了登长城的时间，季节。说明作者描写的对象是长城景色。登长城的时间是深秋的傍晚，长城的景色是“落日熔金”、“如火嫣红”。

2．“这时，听不见。。。归鸿”这句话有何作用？

明确：作者由“飞鸿”引出下文对历史上的长城的评价。此时，作者的思绪发生了变化，由“飞鸿”联想到了“昭君出塞的老路“和”苏武牧羊的北海“，从眼前的实景转向对历史的回顾。

3． 这两个典故与长城有什么联系？

解释这两个典故。

三分析第（2——7）

1． 请同学们阅读第2——7段，思考作者对历史上的长城的评价是什么？

明确：长城是一段凄婉的历史；是民族封闭的象征；是文化愚钝的标志。

2． 为什么说长城是一段凄婉的历史，请在第二段中找出能说明其中原因的句子来。

明确：“曾几何时。。。‘春闺梦里人’了”这两个句子分别描写了激烈的战斗场面和战后凄凉的现状；“春闺梦里人”描写了与恋人离别的阵亡的士兵。长城作为宏大的防御工程，巍然屹立于我国北方大地，战国时期、汉代、元代、明朝。。。长城都经历了战火的洗礼（举例），它目睹了太多的血腥厮杀，太多的横尸遍野。作者用简练的语言，用四字短语，描绘了不同的场面，令人感叹不已。“春闺梦里人”是指那些被迫背井离乡戍守边关的士兵，他们离开心爱的恋人，离开父母兄弟，战死沙场，结局悲惨，只能魂归故里。所以说长城是一段凄婉的历史。

3． 那为什么说长城是民族封闭的象征？也请你找出能说明原因的句子来。（引导学生阅读第四段）

明确：“墙高六七米。。。七百公里”这句话是从几个方面来写长城的？

明确：是从长城的高度，城墙的厚度，建筑地点起止及长度这几个方面来写长城的。

4．“这使互市的商旅，为之蹙眉。。。万寿无疆。”

长城在军事上是起到了一定的防御作用。使中原相对有了较安定的生活环境，但同时也阻隔了正常的经济文化的交往，使得中国处在一个封闭的环境下。阻碍了国家之间的交流。

4． 那么长城能不能永久地阻碍少数民族的入侵，起到防御作用呢？

明确：不能。那些皇帝们企图用长城来求得永久的安定是不可能的。用课文的话来说是中幻想。例如：汉朝与匈奴的战事频繁，汉政权软弱，实行“和亲政策”，宋朝金兵曾无数次南下，逼得北宋朝廷南迁，蒙古军队冲破长城，建大都于北京；明末满人入关，清军统治天下。这些都说明，仅靠长城来保国家的平安是不可行的。

6．正因为这是一种幻想，所以长城也是文化愚钝的标志。进步的文化应该是海纳百川，兼容并包。吸收别人好的先进的文化来为自己所用。

四分析第8——9段

1． 上面评价的是历史上的长城，那么现代的长城是否也是如此呢？请同学们阅读第八九两段。

2． 第八九两段是对现代的长城的评价。哪一句是承上启下句？

明确：“正因为如此吧，现在你敞开胸襟了”“敞开胸襟”指的是什么？

明确：是实行改革开放。（引导学生注意写作的年代）由此引入对现代长城的评价。

3． 作者是如何看待现代长城的？

明确：现代的长城是开放的长城。自从党的十一届三中全会以后，我国开始了新的历史时期。着手进行经济建设，由原来的自我封闭走向改革开放。面向世界敞开大门，缩短了与发达国家的差距，越来越充满生机。

4． 朗读第9段，思考这两个问句有什么含义？

明确：内涵是：历经两千多年的长城能否有信心接受开放政策？能否承受改革的冲击？

5． 向长城提出这样的问题，这说明这里的长城已不仅仅是一种建筑物，而是把长城看作了中华民族的象征。作者为什么会有这样的疑问？

明确：这个问题在现在看来已不成什么问题了，改革开放的现实已经证明了中华民族在改革开放中显示了其强大的潜力。但作者写作的时代是刚处在改革开放的初期。中国在很长的时间里实行的是闭关锁国政策，不去学习他人的长处，也看不到自己短处，清末以来备受屈辱，一旦实行新的政策国人能否接受？能否接受改革的冲击？作者借问长城提出自己的疑问。这实际上是对全国人民提出的问题。

五分析最后两段

1． 作者最后有没有回答这个问题？

明确：第10段是对这个问题的回答。这就是：作为在外层空间唯一能看到的人工痕迹，长城肯定有这样宽广的胸怀和迎接新世纪挑战的勇气。中华民族创造了这么灿烂辉煌的华夏文明，虽然在近代落后了，但一定会迎头赶上。这句话也表现了作者作为一个炎黄子孙对于长城的民族自豪感，也是作者对于长城的积极一面的认识。作者为长城而感到自豪，对它充满了信心，不仅是由于它是中华民族的象征，是中国古代劳动人民智慧、力量的表现，也由于它已由封闭走向了开放了，进步了。

2．既然作者是把长城看作是中华民族的象征，对它进行歌颂和赞美，那为什么要在开头把长城写的这么凄切悲凉，侧重于它的消极一面呢？

尽管作者在前一部分侧重与对长城的消极面作了如此凄凉悲切的认识，但他也并没有丧失作为一个炎黄子孙对于长城应有的民族自豪感和对我们中华民族美好前景的信心。正确全面地认识历史是为了总结历史，清醒头脑，鼓舞斗志，为了更好地指导现实的斗争，推动社会更快地进步。这便是这篇文章写作的深刻的现实意义之所在。

六第二人称的写法

通读全文我们可见作者对长城和中华民族是充满着热爱之情的，在写作手法上是通过哪中特点来体现的？

明确：用第二人称的写法，便于和长城对话，抒发作者对长城的热爱之情。

七理清本文的思路

本文的思路是由现实到历史再回到现实。由眼前所见的长城晚景及“黄云间的飞鸿”联想到历史上的长城，再回到现实，评价现代的长城，引发对改革开放中长城的希望，表达作者美好的愿望，结构清晰，收放自如。

八对比三篇文章

比较项目   《一段最古的长城》     《长城远眺》      《长城》

体裁        游记散文           抒情散文              抒情散文

内容       考察古迹点评人物     远眺长城，揭示哲理    评价古今长城

主旨       赞美赵武灵王        点明“人心齐，就能     古代长城是凄婉的历史

           和他的创新精神      创造伟业”“不断攀登    民族封闭的象征，文化

                                就能直达顶端”的哲理   愚钝的标志，现代长城开放，

充满自信

九板书

一交代登长城的时间，描写长城的晚景，引发长城有关话题（1）

深秋傍晚  落日熔金

如火嫣红  野草黄枯→飞鸿→联想→                  现实

二对历史上的长城进行评价（2——7）                  ↓

昭君出塞     凄婉历史——激战场面，战后惨状

             封闭象征——卡住古道，商旅蹙眉        历史

苏武牧羊     愚钝标志——过早衰老，公主幽魂         ↓

三对现代长城的评价

敞开胸襟→改革→毫不羞怯→开放                     现实

               迎八方客   自信
