汉堡港的变奏

课型：      新授

授课时数：  第一课时

教学目标：

1、理清文章的线索，把握文章的主旨。

2、学习运用倒叙、插叙和概叙、细叙的叙述方法。

3、从贝汉廷身上吸取精神力量，培养热爱祖国的思想感情和严谨踏实的工作作风。

教学重点：1、理清文章的线索，把握文章的主旨。

2、学习运用倒叙、插叙和概叙、细叙的叙述方法。

教学难点：学习运用有关的叙述方法（倒叙、插叙、概叙和细叙）。

教学程序与教学内容：

导入：
针对同学们的预习情况，提出几个问题：
1、 本文的体裁是什么？能否将之口述出来？（报告文学）

2、 记叙文的叙述方式有哪些？本文主要运用了哪几种叙述方式？
（记叙文的叙述方式主要有：
A、 按叙述事件的先后分为顺序、倒叙、插叙、补叙、分叙等；
B、按叙述事件的祥略分为概叙、细叙。
   本文主要运用了倒叙、插叙和概叙、细叙的叙述方法。）

新课：

作者作品简介
柯岩，当代女作家、诗人，原名冯恺，1927年出生于河南郑州，现任《诗刊》副主编，《儿童文学》编委。1980年出版散文报告文学集《奇异的书简》。该集中的《船长》是一篇脍炙人口的佳作，写于1979年9月，曾获1977-1980年全国优秀报告文学奖，全文共九节加一段引子。课文选的是第一节，题目是原有的。
《船长》中描绘的贝汉廷，是中国远洋公司上海分公司著名的老船长，曾就读于上海交通大学航海系。他从做一名水手开始海上生活，年轻时历尽艰难岁月。全国解放后，他从实习二副升为船长，过硬的航海技术深得外国人折服。十年动乱中历经沧桑。由于对祖国航海事业的热爱他终于重返大海。在远航中，他处处维护民族的尊严，把祖国利益放在第一位，充满爱国主义和国际主义的激情，被外国友人誉为“邓小平式的船长” 
解题：

题目中的关键词是“变奏”，即变化的节奏。作者把汉堡港的正常活动比做一支乐曲，但是以贝汉廷为首的汉川号货轮却改变了这个古老港口的正常活动规律，使这支乐曲发生了变奏。所以，题目本身就含蓄、新颖而有令人深思之处。
学生自己看课文，划分出结构层次。

学习第一部分： 
 写汉堡港变奏前的特点和变奏时的骚动情景，引出汉川号。
(文章的起始，故事的引子)(1—7) 
指定2名学生读课文；其余学生在听读过程中找出：
1、 汉堡港的特点     
[美丽、忙碌]
2、 汉堡港的原有节奏    
    [有条不紊、按部就班]
3、 变奏是什么   
  [学生在文章中找出来]
4、 变奏的原因    
 [一条船]
5、 变奏的时间    
 [1978年4月的一个星期天]
作者如此强调汉堡港节奏的历史性、稳定性，目的是反衬汉川号及贝汉廷船长改变这种节奏多么不容易，多么不平凡!
 汉川号及贝汉廷船长是怎么改变节奏的呢? 他们的神奇和奥秘在哪里? 一种迫不及待想读下去的心情油然而生。这种映衬写法比正面说汉川号如何了不起更有吸引力，更耐人寻味。这正是本文开头激起的兴趣和效果。 
文章紧接着描写了汉堡港变奏时的骚动情景，这个场面描写和气氛的渲染为下文写汉川号作了很好的烘托。汉川号也正是在这种激动、欢快的浓烈气氛中被引“出场”的，继而，文章便转到对引起汉堡港变奏的汉川号的回忆和记叙上来了。小结：

以上是文章的开头部分，写到了发生在汉堡港的故事的高潮，是对现场的描写，即作者把故事的高潮放到了文章的开头来写。在学习中，我们要把文体文章知识和文章的具体内容结合起来，进一步巩固所学内容。
作业：
1、解释几个词语：
有条不紊、按部就班
2、预习课文二、三两部分内容。进一步理解课文。

3、练习三。

汉堡港的变奏

课型：      新授

授课时数：  第二课时

教学目标：

1、理清文章的线索，把握文章的主旨。

2、学习运用倒叙、插叙和概叙、细叙的叙述方法。

3、从贝汉廷身上吸取精神力量，培养热爱祖国的思想感情和严谨踏实的工作作风。

教学重点：1、理清文章的线索，把握文章的主旨。

2、学习运用倒叙、插叙和概叙、细叙的叙述方法。

教学难点：学习运用有关的叙述方法（倒叙、插叙、概叙和细叙）。

教学程序与教学内容：

导入：
复习上节课内容

学习第二部分：

写引起汉堡港变奏中的几个主要事件。(文章的主体，故事的经过)
(从“故事却要从三月说起”到“为我们祖国争得了荣誉。”)
指定3名学生读课文：
1、接货(事件之一)(从“故事却要从三月说起。”到“这盘特殊的‘棋’奕了几百次”) 
贝汉廷向港口代理提供配载图，介绍配载方案，通过这一场特殊的争论，汉川号才争得装载贵重的成套设备的任务。 
代理不让汉川号装运成套设备的理由是什么? 为什么看了配载图以后他改变了想法? 
学生读课文，找出理由（归纳为一句话：代理不相信中国人能运这套设备。）

一张图纸怎么会有如此神奇的力量呢? 
原来，这不是一张普通的配载图，这是船长、政委、大副和船上所有技术力量二十七个不眠之夜的结晶，是深入细致进行调查研究的结果，是集体智慧的花朵，它凝结着汉川号船员的爱国主义的心血。科学和智慧将代理说服了。 
2．装货(事件之二)(从“代理不知道”到“不，不，请按配载图!”) 
贝汉廷自信配载图，严格要求按配载方案装货，出了问题时又动员全船技术力量修正部分配载，出色完成任务，使得自作主张的一号工头吉亚特在事实面前认输，不得不“转变”态度。通过一次较量，汉川号装载贵重的成套设备才获得成功。
思考：为什么看不起中国的吉亚特，后来对中国人“客气得不得了”? 
1、 绑货(事件之三)(从“货装妥了。”到“为我们的祖国争得了荣誉。”)
汉川号决定自己绑扎，贝汉廷对绑扎的要求比验货师“更严格”，使“再三吓唬”人的验货师“再也找不出毛病”，他的态度也只好转变过来。通过一场艰苦奋战，汉川号终于胜利完成绑货任务。 为什么德国有经验的老水手都绑不好的货，而多数是新手的汉川号水手却绑好了? 
原因：首先靠辛勤、艰苦的劳动。 
其次靠高度的爱国主义自觉、高度的民族自信心和爱国思想。的外国人也刮目相看了。 
正是这样的精神，这样的热情，这样的态度，才出色的完成了装货、绑货的任务，才“引起了汉堡港的改变节奏”，“为我们的祖国争得了荣誉。”
这一部分是课文的主体，所写的三个事件突出的是一个“变”字。汉川号因而震动了一个西方海运事业高度发达的大国，成了万众瞩目的明星。这三件事集中反映了既有爱国热忱又有科学态度和实干精神的中国海员与西方的经营家、工程技术人员之间的矛盾。贝汉廷以主人翁的姿态和出色的业绩回答了西方海运业有关人士的怀疑，达到了他们近乎苛刻的要求，为祖国赢得了荣誉。
学习第三部分：

写汉堡港变奏的热烈场面，赞美引起变奏的汉川号船长贝汉廷。
( 文章的末尾，故事的结局)(最后三个自然段) 
在故事倒叙完毕之后，这末尾再次呼应前文，从时间上重又回到四月的那个“星期天”，再现那“变奏”的动人情景，写人们对汉川号的热烈赞美。文章对汉堡港“轰动”的描写，恰恰又是对汉川号获得巨大成功的有力衬托。 
再次写到“引起轰动的汉川号船长贝汉廷”。文中“躲着”的举动，“笑着”的答话，“挥挥手”的神态，虽是淡淡之笔，却进一步刻画出一个谦虚谨慎，脚踏实地，品质、才干都出类拔萃的形象，他就是“一个海员、一个水手、一个船长”祖国忠实的儿子贝汉廷。

小结：

一、叙述方法
文章构思精巧，叙述方法多样，结构完整。这是本课的另一个学习重点。
叙述的方法，按反映事物的先后分，有顺序、倒叙、插叙和分叙等；按反映事物的详略分，有概叙和细叙。
涉及到本文的叙述方法，主要是倒叙和插叙、概叙和细叙。
1、倒叙，就是把事件的结局或中间的某一段事情提到文章的开头来写，然后再回到事件发生、发展的时间顺序上接着叙述。
例如本文中，先从汉堡港的节奏及其在中国远洋货轮汉川号来到后改变节奏、引起轰动写起，造成悬念；再追述汉川号船员在贝汉廷船长的指挥下，如何出色的完成特殊而艰巨的装货任务引起了这个古老港口改变节奏；再接写引起轰动后的场面，突出主旨。这就使文章有波澜，有起伏，有较强的感染力。倒叙的作用是：
 可以造成悬念，引人入胜； 可以使行文结构富于变化，避免了平铺直叙。
2、插叙，就是在叙述的过程中，暂时把叙述的线索中断一下，插入与所叙事件有关的一件事或一种情况，然后再回到原来的线索上继续叙述。例如本文中：
①当贝汉廷船长表示将设备一船运走“我们行”之后，插入了一段对当时所面临的形势的介绍，以烘托这一表态的严肃性。可以说，这是对中国以贝汉廷为首的汉川号的考验，更是对中国远洋航海事业的考验。所以，这段插叙烘托了气氛。
    ②在争取装货权这一环节中，关于配载图的设计过程的追述，突出了贝汉廷科学、扎实的工作态度，突出了汉川号全体船员的集体智慧和力量。所以，这段插叙起到了补充说明的作用。

3、叙和细叙。概叙就是以浓缩、概括的语言叙述，勾划出事物的轮廓，使人一目了然，以下子获得清晰而深刻的印象；细叙就是展开具体、细致的叙述，把事物的情状、变化写得如见如闻，如临其境一般。
例如课文中，配载图是装货的关键，作者不惜重笔彩绘，细致叙述，赞扬汉川号船员严谨的工作态度和爱国主义精神，突出的表现了主题。又如汉堡港的节奏，写得简练概括，用以衬托“变奏”，是绿叶，不是红花，所以惜墨如金。因此，恰当运用概叙和细叙，既能照顾全面，又突出重点，可以增强文章的表达效果。

二、详略适当，有助于中心的表达。 
介绍汉堡港的固有节奏，为的是引出对它的变奏的叙写，因而前者略，后者详；介绍配载图时，为的是用科学的解释说服港口代理，同时显示它的精确性和出色程度，因而详写配载图本身的特点，略写绘制经过；“装货”的过程中，为的是表现我配载方案的科学合理，同时显示贝汉廷的胆识和才干，因而详写一号工头吉亚特态度的转变，以此作为反衬，不写我海员如何艰苦装货，我技术力量解决吉亚特“卡壳”难题也只略提一句；与此相反，绑货的过程中，详写我海员艰苦工作的表现，验货师的态度转变只是略写。 三、运用了比喻、设问、拟人、反复等，语言质朴、精美、形象、生动。

譬如: 用“成熟的乐队演奏熟悉的乐曲”比喻汉堡港忙碌而有条不紊的工作；用“汉堡港的变奏”比喻汉川号在汉堡港引起的轰动；用“这盘特殊的‘棋’奕了几百次”，比喻汉川号设计配载图时的艰苦劳动和周密思考；用“着迷的观众围在舞台四周对心爱的艺术家喝彩”，比喻各国海员参观汉川号时的热烈赞叹。 
作业：

1、回答问题：①开头部分是怎样点明题意，设下悬念的？②文章叙述了哪三个典型事件？前后是怎样过渡的？③结尾部分哪些句子跟开头部分相照应？
2、课文中有一段汉川号船员设计配载图经过的插叙，请把这段文字找出来，说说为什么插叙这段内容。
3、判断：
插叙可以扩大叙述的跨度，丰富叙述的内容，使文章紧凑丰满，曲折有致。（  ）

概叙和细叙在一篇文章中往往结合使用，例如本文就是这样。（   ）

倒叙可以突出文章的主旨，避免结构上的平铺直叙。（   ）

根据主旨表达的需要在文章中恰当的运用概叙和细叙，既能照顾全面，又可突出重点，增强文章的表达效果。（   ）

4、运用本课所学的几种叙述方法，写一篇叙事短文。
