《怎样看待古代人的身高》

教学目标：

    1、学习掌握科学论文运用充分确凿的事实论据进行科学地归纳，得出结论的论证方法。

2、学习通过选取能说明问题的比较点进行比较来论证观点的方法。

教学重点：

科学论文运用充分确凿的事实论据进行科学地归纳，得出结论的论证方法。

教学难点：

选取能说明问题的比较点进行比较来论证观点的方法。

教学时间：

2课时。

教学过程和步骤：

第一课时

一、题解：

《怎样看待古代人的身高》是孙关龙发表在《化石》杂志上的一篇有关考古的科学论文。这篇科学论文的中心是研究中国古代人的身高，并据此提出一些科学的见解。考古学的课题似乎离我们的现实生活很远，为了能引起读者的关注和兴趣，作者在写作上是动了一番脑筋的。

二、阅读课文，理清结构：

    第一部分：引论部分。古代人并不都很高大魁梧。

    第二部分：核心部分。分别对不同历史时期人体身高基本情况的数据进行了陈述和比较。

第三部分：结论，反映作者的研究成果。

三、分析第一部分：

全文共分三个部分，每个部分用小标题提领。第一部分的小标题拟得很有吸引力：“项  羽关羽是‘巨人’吗？”这是从人们所熟悉、所关心的话题来切人，找到了一个通俗的、深人  浅出的引人点。它体现了作者力求使科学论文通俗化观贴近读者、注重阅读效果的“读者意识       

作为全文的引论部分，第一部分所要论述的观点是古代人并不都很高大魁梧。为了证明这一点，作者分别从古代尺子与今天尺子的不同、文学夸张与史书记载的差异、古代测方法和丈量工具的误差以及史书记载和考古发现的对照等四个层次，引用大量的资料数据来进行论述，使得这个引部分古今穿插，文史与考古知识相映，既有严密的科学性又显得趣味盎然很有吸引读者的魁力。

四、课堂练习：

《读写训练》一：

第一部分是从哪几方面来进行论证的？

作者分别从古代尺子与今天尺子的不同、文学夸张与史书记载的差异、古代测方法和丈量工具的误差以及史书记载和考古发现的对照等四个层次来进行论证的。

	分论点
	下位论点

	古代人的身材并不都很高大
	1．古代用尺子与今天的不同，年代越古则尺子越短

2．文学作品中的夸张手法不能作为研究古人身高的证据

3．古代测方法和丈量工具没有精确标准

4．应当将考古发现与史籍记载相对照进行研究


五、作业：

1、预习二、三部分，思考《读写训练》二、三题。

第二课时

一、复习提问：

第一部分是从哪几方面来进行论证的

二、继续分析课文：

    1、第二部分：

第二部分是这篇考古科学论文的核心部分，作者分三个时期，运用中外学者在考古挖掘中得到的人体骨架的测量数据，分别对不同历史时期男性、女性、最高、最矮和平均身高等这些全面反映人体身高基本情况的数据进行了陈述和比较。它充分体现了科学论文从实际出发，用考古事实和准确数据说话的严谨的科学态度和在科学研究中注意运用比较的方法，选取能说明问题的比较点的科学方法。

2、第三部分是作者在第二部分陈述论据、进行比较分析的基础上所作出的归纳和结论，反映了作者的研究成果。

三、小结课文：

从全文来看，这篇论文主要是运用归纳法论证的。作者是在罗列了大量考古发掘的人体骨架个案和测量数据的基础上进行统计分析的，因此结论的得出显得确凿无疑，不容置疑，体现了科学论文在论证过程中的科学性和严谨、周密、实事求是的态度。

学习这篇课文，对于我们在科学研究中怎样从实际出发搜集充分的论据，怎样进行比较分析，归纳论证，陈述见解，怎样选择论题的切人口，都具有一定的指导意义。

四、讨论练习：

二、在“我国古代人的一些身高数”这一部分中；作者分新石器时代中晚期、西周至西  汉时期、隋唐到宋明时期三个历史阶段，对中外学者在考古挖掘中得到的人体骨架的测量数据进行了详细的列举分析，并分别从男子、女子、最高、最矮以及平均身高这五个方面引用数据进行说明，体现了归纳论证方法以大量具体、个别的事实材料为根据，通过比较分析，得出一般性结论的论证特点。

作者选取男性、女性、最高、最矮、平均身高这五个比较的维度是最能够代表人体身高的一般性特征的。

三、纵比的例子：课文第一段中将商代、西汉、隋朝、明代以及清朝的一尺长度作比较，说明年代越古所用的尺子越短。

横比的例子：课文第七段中将长沙出土的战国时代一男性骨架与湖北江陵出土的西汉男尸、山西浑源县毕村西汉墓中出土的男性骨架、内蒙昭乌达盟南阳家营子东汉墓中出土的男子进行比较，说明古代人也是有高有矮的。

五、作业：

    完成练习二、三。
















