《最后一片叶子》说课设计

1、 教材分析

这篇课文是职高语文第二册第五单元的一篇自选课文，它在本教材中所处的地位是相当重要的, 旨在进一步培养学生的阅读欣赏小说的能力。作者满怀深情地赞美了艺术区几位穷艺术家之间真诚互助的友谊，刻画了舍己为人的老画家贝尔门先生的形象。

学生在学该小说之前已经学过三篇小说，对小说这种叙事文学已有了初步的了解，也具备了初步的阅读欣赏能力。根据学生已有的知识水平和能力，以及《大纲》与单元教学的要求，我确定了本课的教学目标，重点，难点：

（1） 教学目标：

1、 知识目标：通过勾划表时间的句子，理清全文情节结构。

2、 能力目标：从分析情节入手，通过人物形象讨论，理解小说主题，培养学生自主欣赏小说的能力。

3、 情感目标：分析人物形象，体会人与人之间真诚互助的感情，理解人性美。

（2） 教学重点：我认为本文表现出来的最朴素的人类情感是这篇小说最打动人心之处，故此本课重点放在对人性的体会上。

（3） 教学难点：感受人性美要通过对人物形象的分析来达成，而小说刻画人物所用的表现手法则是学生掌握的难点，故此把小说刻画人物的表现手法作为难点。

2、 课时的安排及教法，学法的选择运用：

本课用一课时完成。

根据《大纲》及教材《说明》上“自学课文要在教师指导下，由学生自己阅读，培养自学能力”的要求，我确定本课的教法是：指导点拨法，情境教学法，教师在学生自学遇到疑难困惑时，才随机相宜地给以提示、点化、诱导，教师处于主导地位，学生处于主体地位，目的是培养学生自学语文的能力。

学法是：以分组讨论式、纠正补充式、圈点勾画式、口头复述式等多种方法相结合，使学生在自学中逐步掌握阅读欣赏小说的规律，提高自学能力。

教具运用：借助多媒体辅助教学。

根据本课教学目标及重点难点，我设计了以下教学程序：

教学过程：

第一环节：导入新课

         1、由课前演讲导入，引出“人”字结构的阐释，由此过渡                                             到本文教学上

    2、教学目标展示

    3、作者简介

    设计此环节的目的在于：集中学生的注意力，创设教学情境，激发学生学习的兴趣。

第二环节：分析情节结构：

1、 复述故事内容

2、 要求学生根据预习表格把握小说情节结构，讨论故事高潮在哪里？（借助多媒体课件）

    设计此环节的目的在于：让学生熟悉故事内容，培养学生口头复述能力。借助多媒体所创设的多种情境，增加课堂的容量，激发学生的学习兴趣。在完成此环节后，我用这样的方法过渡：围绕“最后一片叶子”，文章刻画了几个人物？主人公是谁？

第三环节：人物形象分析：

    针对提出的问题，可能有学生会认为琼西或苏是小说的主人公，引导讨论主人公的确定标准，重点分析贝尔门形象。要求学生从课文中勾划出反映贝尔门处境及性格的句子，理解贝尔门为什么看上去是这么一个古怪的老头儿：外表丑陋、事业无成、生活窘迫，而他的酗酒正是他内心苦闷的表现，他之所以瞧不起别人温情正是他敏感的表现，不希望被人同情。但他用生命画出自己的杰作，这才是他的主导性格：“善良真诚，不求回报”。最后，要求学生针对小说中的一句话“贝尔门是一个失败的画家”谈自己的看法。

    此环节的设计目的在于：通过人物形象分析，对学生进行情感教育，引导学生树立正确的人生观，理解如何做人的道理。

    过渡到下一个环节：欧·亨利不仅在人物刻画上是一个高手，而且作品被称为“美国生活的幽默的百科全书”，可见其语言风格。

第四环节：体味语言风格：

    要求学生勾划出体现他“幽默”特点的语句，朗读出来。

    设计此环节的目的在于：通过体会作者的风格，学会欣赏小说的语言。

第五环节：小结：

1、 请一位学生谈谈这节课上学到了什么？

2、 教师归纳欣赏小说的一般方法。

    设计目的：对所学知识的加以回顾，疏理加强理解，掌握学生反馈情况，培养学生欣赏小说的实际能力。

第六环节：布置作业：

     这篇小说最成功之处就是描写了人与人之间的关怀帮助，所以我给学生们布置了一个作业：如果你是琼西的朋友，你会怎么做？

     设计目的：引发对文章进一步的思考，使学生学以致用，达到能力的迁移。

