天上的科学实验基地--空间站
教学目的 
    1. 学习本文灵活运用多种方法说明事物，阐释事理，使说明对象更准确、完整清晰。（重点） 
    2．介绍事物深入浅出、通俗易懂。语言朴素平实。（难点） 
    3．学习本文增加科学知识、开阔眼界。学习人类勇于创新、不断探索的精神。 
课时安排:二课时 
教学步骤： 
第一课时 
一、  导入新课： 
提问：同学们知道“空间站”吗？学生回答后明确：“空间站”是人类太空新居所。是人类为了开发太空，在宇宙空间建立的长期生活和工作的基地。早在上个世纪七十年代前苏联就建立了礼炮号空间站。美国也随后建立了空中实验室。前苏联在1986年又建立了和平号空间站，并且功能不断完善。科学研究的领域不断扩大。1988年12月21日从和平号上 归来的两名宇航员季托夫和马纳罗夫，创造了在太空飞行整整一年的新纪录。现在，空间站不仅用于科学研究，而且 犹如太空“公共汽车”，还可以提供太空旅游。美国加州百万富翁丹尼斯·蒂托2001年4月乘“联盟”-TM飞船登上国际空间站成为第一位登上太空的旅行者，此举为俄罗斯带来了2000万美元的收入。之后，很多人都对太空之旅充满了期待。为此，俄罗斯Energia火箭航天公司表示，其计划为未来的太空旅客提供为期一周的太空服务。旅客可以乘坐俄罗斯的“联盟”号宇宙飞船前往太空参观。在飞船内，游客既能体验失重的感觉，又能透过舷窗博览群星，遥看美丽的地球。或由我国神州五号宇宙飞船发射成功，圆了中国人的飞天梦导入 
二、由学生朗读课文，编写说明提纲
    明确：全文分四部分： 
    第一部分（第1--2段）说明空间站的性质。 
    第二部分（第3--7段）以美国的“天空实验室”和苏联的“礼炮号”为例对比说明空间站的构造和性能。 
    第三部分（第8--10段）分项说明空间站的广泛用途。 
    第四部分（第11段）展望空间站的的发展前景。 
三、讨论说明顺序及说明中心： 
    明确：本文按逻辑顺序组织材料，符合人们认识事物有表及里的规律。其中第3、4段依据事物本身的特点，由外到内进行说明，层次分明，条理清晰。 
    说明中心：介绍了空间站性质、构造、用途、与地面联系方式及发展方向等知识。 
  
第二课时 
教学步骤： 
一、探讨本文说明方法的运用： 
    作者根据说明对象及读者对象的实际情况，达到准确、通俗、简明地介绍事物的目的，灵活运用了举例、比较、分项定义、解释等多种说明方法，收到了很好的效果。 
    其中举例说明是运用较多、较突出的说明方法。作者在说明空间站的构造，从外形到内部结构举了美国“天空实验室”的典型例子，使人们对陌生的空间站有了具体的感性认识。在谈到空间站的观察作用及空间站是一个优质冶金试验工厂时均用到了列举举例，能使我们对空间站的广泛神奇用途有了更具体的了解。 
    文章还多处运用了比较。如第三自然段用人们熟悉楼房与陌生空间站作异类比较，让读者了解其内部结构，很准确、形象，在讲到同是空间站，性能上也有差异时、用“礼炮号”与“天空实验室”作同类比较，这样，空间站的技术与发展一目了然。 
    在介绍空间站的用途时的分项说明，开头的下定义、作解释都能相得益彰，有利于清楚明白地说明事物。 
二、本文的语言特点; 
    一般读者对空间站这一高科技成果尚感陌生,介绍起来一不留神就会带出一系列的科技术语，这样会使一般读者读后一头雾水，不知所云。为了使普通读者没有语言表述上的困扰，作者运用了通俗流畅的语言，很少或不用专业术语，句子结构较为简单，同时为了表意准确，用了许多修饰限定成分，很值得我们学习。如：“这是一个迄今为止人类送入太空中较大的空间站。”“迄今为止”从时间上予以限定。“较大”从大小上予以限定。表意明确，符合客观实际，不用就表意不明。“由于空间站是在大气层外面飞行，那里几乎没有空气。”几乎的限定也很准确，说明并非完全没有空气。 
三、布置作业：课后搜集世界航空事业发展情况的资料。
