军神
教学目的:
1、  学习本文表现人物形象的手法。
2、  学习老一辈革命家为祖国献身的精神和崇高的思想品德。
重难点:
    学习本文以语言来刻画人物的个性，以次要人物映衬、突出主要人物的写法。
课时安排：二课时
　
教学步骤：
一、导入
    我们曾学过很多有关军人的课文，军人那坚强的意志、崇高的品质一直让我们敬佩不已。这篇课文中的军人曾被一名外国医生称之为军神。他就是刘伯承同志。
二、内容简介
        本文叙述刘伯承将军求医治伤的故事，歌颂了他坚强勇敢的性格、坚忍的意志、坦荡的胸怀，以及献身革命的伟大精神。
三、点拨分析
        本文短小而内含丰富，写法很有特色：在人物对话中，以语言来刻画人物的个性，以次要人物映衬，突出主要人物的写法。
1、  语言传神，突出性格
本文主要由对话贯串而成。“言为心声”“情见乎言”。把握住“言”，以深入文意，了解人物性格。
    提问：文章中，主要写了人物的几次对话？通过这些对话，我们可看出刘伯承是怎样一位军人？
    明确：主要写了三段人物对话
        （1）、手术前：病人与医生有一段对话，关于是否使用麻醉剂。鄙夷胆小鬼的沃克医生，竟被对方拒绝使用麻醉剂的决定所震撼。不用麻醉剂，理智上他应拒绝，以遵医德；但情感上他却惊服于对方的胆量和意志，愿为之听命。病人作出此决定时，明确指出：为了日后的需要，要保住异常清醒的脑袋。且说的口吻很平静，不容否决。他的语言传神地表现了一个成熟的革命者的气质。
        （2）、手术后：病人说：“我一直在数你的刀数。”“七十二刀！”字字句句，铁铮铮的落地有声。他的话深刻地表现了他非凡的钢铁意志，特有的壮勇气度，阳刚之美。话虽简，却极尽“以一言尽传精神”之妙。
        （3）、文章最后一段：沃克医生经不住刘伯承的玩笑，提出“不惜决斗”，刘伯承却微笑着伸出手去：“很好，眼好以后一定奉陪！”展示了将军的另一面性格：真诚、旷达、胸怀坦荡。
2、  以次要人物作陪衬，来突出主要人物
       作者对沃克花了不少笔墨去描写，然而沃克只是用以陪衬的绿叶，是作者为了突出刘伯承形象而设置的陪衬人物。沃克的语言、行为受刘伯承将军的影响而逐渐变化，前后形成对比，层层映衬出主要人物性格的威慑力量。
      提问：沃克医生在看病的过程中，对刘伯承将军的态度前后有什么变化？透过这些变化，衬托出刘伯承将军的哪些性格特征？
      明确：（1）、开始时，刘伯承求医，沃克头也不抬，不屑一顾，冷冷地询问。当护士告诉他五号病床的病人害怕手术时，他粗暴又鄙夷地叫骂。以次点出沃克本是个崇尚武勇的军医。当他发现刘伯承的伤势并不轻，但却很镇静时，他怔住了，一再审视对方。他对病人由“无视”到“正视”，目光由火辣辣到柔和，态度由冷傲到嘉许赞赏。前后多角度对比、映衬出刘伯承将军气度的感召力。
    （2）、随着情节的发展，沃克的变化愈来愈大。病人要求不用麻醉，他始而惊诧、暴躁，进而敬佩、听从；做手术时，沃克一向都是从容镇静的，而这一次，他的双手却有点发颤。反映出他内心受到的震撼之大。手术后，病人谈笑自若地说：“我一直在数你的刀数。”沃克惊呆了，竟至失声而嚷，两人表情一浓一淡，表现一冷一热。以沃克医生的惊异、激动比衬出刘伯承将军的冷静、坚韧与武勇。
    （3）、最后，沃克医生誉称刘伯承为“军神”，崇敬到五体投地。
    小结：文章前后对照，变化不小。作者正是抓住这个变化，层层映衬出刘伯承将军超常越众的个性力量，使“军神”的形象色彩鲜明，跃然纸上。
四、比较《火箭总设计师速写像》和《军神》在塑造人物形象手法方面有什么不同之处？
明确：前者是集中笔墨描写主要人物，通过人物的肖像、动作以及巧妙地利用特定环境中人物的神情来揭示人物的心态，表现主要人物的思想性格。而后者主要以语言来刻画人物的个性，以次要人物前后的变化来映衬、突出主要人物的思想性格。
五、作业
可作口头发言练习
描述本班的一位同学，让其他同学猜猜你描述的是谁。
