义理、考据和辞章
     教学目的

1、理解义理、考据和辞章三者辩证统一的关系，明确要写好文章，必须在这三个方面下功夫的道理。

2、本文用总分式和并列式来安排文章结构和逐层深入论证的写学习法。

3、学习本文中的对比论证，引证法、及因果论证法。

 教学重点

     本文用总分式和并列式安排文章结构和逐层深入论证的写法。

 教学难点

     理解义理、考据和辞章三者之间辨正统一的关系，以及本文综合运用的多种论证方法。

 课时安排  四课时

 教学过程                 
第一课时

1、 一、  导入

著名电影演员刘晓庆说过这样一句话：“做女人难，做一个名女人更难。”在这里，我们借用刘晓庆的这句话，写文章难，写一篇好文章更难。因为，它除了要有正确鲜明的义理，有准确可靠的材料之外，还要有漂亮的形式。那么，义理、材料、形式这三者之间的关系是什么呢？我们今天所要学的《义理、考据和辞章》就是为了解答这个问题。除此之外，这篇文章对我们的写作也有一定的指导意义。

二、背景简介 

    本文最初发表于1959年第14期《红旗》杂志。 
    当时，在“左”的思潮和浮夸风的影响下，不正的文风相当严重，其主要表现是: 装     腔作势，虚张声势，不是从客观存在着的事实出发进行科学的分析、议论，而是摘抄马列主 “证实”一些大话和空话；把讲究语言、章法看作是形式主义的东西，许多文章在内容上是教条主义的，在形式上是拙劣、丑陋的，思想僵化、粗枝大叶的思想作风表现为刻板冗长、含混晦涩的文风。党刊的这篇文章正是针对当时盛行的这种有害的文风写的。 
    十年动乱，这种有害的文风更是发展到了登峰造极的地步，因此今天来学习这篇文章中的有关论述，还是很有意义的。

三、解题: 
    “义理”“考据”“辞章”都是借用前人的说法，作者在文中所使用的意思与前人并不完全相同。古人所说的“义理”，是指儒家研究经义，探求名理的学问。前人强调写文章要讲究“义理”，是指文章的内容要精要地阐述儒家圣贤的学说。而作者在本文中的意思，“讲究义理就是要求观点正确，论据充分。”古人所说的“考据”，指研究历史文献或历史问题时，根据资料进行考核、证实和说明。戴震称之为“制数”，后来段玉裁改为“考核”，姚鼐则称之为“考证”，都是一个意思。作者在文中所说的“考证”，“就是要求材料准确”，比前人所说的涵义，“范围要广得多”。前人所说的“辞章”，本指文章，是对诗文的总称，后来也有人用以指文章的实用写作技巧。作者在文中就是使用了后来产生的这一意思，它“是属于文章形式方面的问题”，“涉及语言、章法和风格等方。作者在文章中不仅借用了前人的说法，而且把它作为文章的标题，这样就比使用“观点、材料和形式作标题要显得别致，有特色，而且也表明了作者所提出的问题是有渊源的，是很早就被人重视并开始研究的，本文是在前人研究基础上的新发展、新见解，同时也突出了义理、考据、辞章三者在文章中的重要地位，标明了本文的论述范围。

四、梳理本文思路和论证结构

明确：本文提出，“写文章要从三个方面下功夫”，即“义理、考据和辞章”，同时，阐述了三者之间的辩证关系，即文章的内容和形式、观点与材料的关系，要人们端正写文章的态度，提高写作能力。

文章第一部分总起，统领全篇，把“义理’、“考据”、“辞章”的概念解释清楚，然后阐明总的观点：“这三方面是密切地相互关联着的。”接着分三大部分具体论述，每部分用小标题明示。一、二部分论及观点和材料的关系、对材料的要求等问题，是谈文章内容方面的问题；第三部分从内容和形式的关系上着重讲了形式方面的有关问题。所以，一、二部分与第三部分是大的并列关系，而小的并列关系体现在前两部分中，这点从标题的写法上可以看出来。

从三者的排列顺序来看，正确鲜明的观点，是文章的灵魂，它最重要，所以先谈；而观点是通过材料产生并表现的，因而要紧随观点来讲；讲完内容的两个问题后，再讲形式问题。这是由主到次、由重至轻的顺序。然而对于写文章的要求来说，三个问题的排列又要求愈来愈高：写文章首先要做到观点和材料统一，然后再要求材料的准确性，最后要有好的表现形式。“点和材料必须统一”的结论。

第二课时

五、理清全文的逻辑结构：

1．开头三段是全篇引论，点出全文论述的中心。

2．下面的三个部分各有一个小标题，用以标明每一部分论述的中心，使本部分内容重点清晰醒目。这三个部分是文章的本论。

第一部分“观点和材料的统一”

① （1、2、3段）：从观点统率材料这个角度论证观点和材料的统一。

②（4至7段）：从观点如何产生这个角度论述观点和材料的统一。

③（8段）：小结。指出观点和材料统一是马克思主义对写文章的一个基本要求。

第二部分“材料的准确性”。

①（1段）：写对掌握的材料应加以选择。

②（2至4段）：选择的标准，即对材料的要求。

③（5至10段）：论证为使材料准确，要做必要的考证工作。

第三部分“要有好的形式”。

①（1至2段）：过渡句，承上启下。

②（3至4段）：从正反两方面论证要有好的形式。

③（5至7段）：区别形式主义和追求形式完美的不同；其界限就是看是否为内容服务；讲究辞章和作者的思想作风有密切关系。

④（8至9段）；不能借口“朴素”，而不去讲究辞章；而且不应只要“朴素”一种风格，应使风格多样化。

⑤（10段）：学习好语言，把文章写好（结束语）。

小结（出示结构图表）

通过结构图表，深入理解本文的结构：

板书设计

义理、考据和辞章（2）

教学目的：

1、 1、  把握文章结构及中心；

2、 2、  领会文章中的写作方法；

3、 3、  用总分式和并列式安排文章结构和逐层深入论证的写法。（难点）

教学步骤

第三课时

六、简析全文

引论部分：共三个自然段，其作用：（1）明确概念（什么是义理、考据、辞章）；（2）总领全文。

不但说明题意，而且阐明总的观点：“这三方面是密切地相互关联着的”。

本论部分：用小标题分成三大段，分别从义理、考据和辞章三个方面论证中心论点。

第一部分：论述“观点和材料的统一”。

第一层（1至3段）：从观点统率材料的角度论证观点和材料的统一。首先，运用“形式是为内容服务的，而材料是要由观点来统率的”这个理论论据，论证“在义理、考据和辞章这三者中，义理应当是灵魂，是统率”的观点。用因果论证的方法，以因证果。随后用一假设复句，从反面论证没有观点的文章就是没有灵魂的文章，说明必须用观点统率材料。接着从正面论述观点鲜明有力的文章才是“生气勃勃的好文章”。强调了“鲜明而有力”的观点的重要性。运用正反对比论证的方法论述必须用观点统率材料。

第二层（四至7段）：运用正反对比论证的方法论述观点的形成和传达离不开材料。

    既然正确的观点在文章中是如此的重要，那么“正确的观点是从哪里来的呢？”这个设问句承上启下，将文章引到了一个新的论述点上。4、5自然段先从正面阐明正确的观点是从对客观材料的科学分析中形成的。6、7自然段从反面论证，批判了教条主义者照抄照搬书本，“缺乏对具体材料的具体分析”的错误，照应第五自然段末尾“简单的教条”，又用“也”字衔接，指出有的文章观点和材料脱节的错误，照应第五自然段末尾的“空洞的观点”，用事实论据从反面阐明观点的形成和传达离不开材料，论证了观点和材料统一的问题。

第三层（8段）：得出结论，观点和材料必须统一。照应文首，扣题作结。

这是一种先分后合得归纳论证结构，反应了人们认识事物得这一过程，顺理成章，令人信服。

第二部分：论述“材料的准确性”。
    第一层(1自然段):提出分论点“选择最恰当的、完全可靠的材料”。 
    第一句承上启下，是过渡句。本层运用对比论证、引证论证，阐明分论点，是递进式的论证结构。 
    第二层(2─4自然段): 论述“应该使用什么样的材料”。 
    即提出选择的标准。作用:⑴对于论点是足够的和必要的，是经过了具体分析的；⑵是准确可靠的。 
    第三层(5─10自然段):论述“怎样才能获得这样的材料”。 
    5自然段提出“对于材料的准确性进行必要的审核”。 
    6、7自然段批评轻视“考据”工作的错误思想作风和不良后果。6自然段讲一般状况，7自然段讲具体实例，以反论正，从反面论证了“考据”工作的重要性。 
    8─10自然段指出“对于在全部论证中带有关键性的材料，更应当花力气去考究一番”。“考究”什么? 一是“事实材料”是否确实可靠；二是“文献材料”是否恰如原意；三是搜集和引用“第一手材料”时，如何考究“审查”“核对”“调查”“验证”。正面阐述后，又引用马、恩、列三个具体例子。有力地证明了写文章要“选择最恰当，最可靠的材料”。 
    

 第四课时

第三部分: 阐明文章要有好的形式。 
    第一层(1─2自然段)过渡段，从内容与形式的关系，转入辞章的论述，同时批判形式不需要讲究、形式不好无关重要的错误思想。 
    第二层(3─4自然段)论述论点中的前一句“好的内容要求有好的形式，拙劣的辞章必然使内容受到损害”。从反面来论述辞章拙劣的文章和从正面举例“马克思对表达形式的严格要求”，足以证明辞章的重要性。这两段一正一反，反复论证要有好的形式。 
    第三、四层(5─7，8─9自然段)：具体阐明论点的后一句“以为形式不需要讲究，形式好不好无关重要，是不对的”这从反面来批驳了两种错误观点“单纯追求形式，即形式主义的观(10自然段)：论证怎样才能熟练掌握文字工具，引用毛泽东的话论证只有经过长期的艰巨的学习，才能熟练地掌握文字工具，才能有好地形式。 
    这一部分层次之间是“总─分─总”的关系。 
    这一部分论证结构是正反对比论证，能鲜明地突出论述的论点。

七、总结：

    综上所述，这篇文章引论部分总说，统领全篇，本论部分各大段分别用第1自然段承接上文，引入论题，全文结构紧密。

   文章对如何从义理、考据、辞章三个方面下功夫的问题作了详尽的论述。除根据辨证唯物论的观点讲清道理外，还列举了典型的准确的事实材料，具有很强的说服力；除正面论证外，还用反面的事例进行对比，使读者印象鲜明深刻；有时并不从正面阐明，而先批评错误思想合做法，然后转入正面论述，使论述更为透彻。此外，还使用了明言、因果论证等方法。使全文论述透彻，具有很强的说服力。

八、板书设计
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九、作业：课后练习二
