回答

教学目的

    了解当代诗歌的一般特点，学习诗歌中的象征手法  

教学过程 

一、作者

    北岛，原名赵振开，祖籍浙江湖州，生于北京。1969年当建筑工人，后在某公司工作。80年代末移居国外。

　　北岛的诗歌创作开始于十年动乱后期，反映了从迷惘到觉醒的一代青年的心声，十年动乱的荒诞现实，造成了诗人独特的“冷抒情”的方式——出奇的冷静和深刻的思辨性。他在冷静的观察中，发现了“那从蝇眼中分裂的世界”如何造成人的价值的全面崩溃、人性的扭曲和异化。他想“通过作品建立一个自己的世界，这是一个真诚而独特的世界，正直的世界，正义和人性的世界。”在这个世界中，北岛建立了自己的“理性法庭”，以理性和人性为准绳，重新确定人的价值，恢复人的本性；悼念烈士，审判刽子手；嘲讽怪异和异化的世界，反思历史和现实；呼唤人性的富贵，寻找“生命的湖”和“红帆船”。

　　清醒的思辨与直觉思维产生的隐喻、象征意象相结合，是北岛诗显著的艺术特征，具有高度概括力的悖论式警句，造成了北岛诗独有的振聋发聩的艺术力量。著有诗集《太阳城札记》、《北岛顾城诗选》、《北岛诗选》等。

二、分析：

1.  分拆诗句：从语法、语意、意象到主题层层拆解，以求弄懂诗句的含意 

2.  比喻原则：用比喻结构组织文本中的词、句、段、篇、意象以至主题 

卑鄙是卑鄙者的通行证， 

高尚是高尚者的墓志铭。  

3.  常态与现态：文本中呈现的状态与正常／应有的状态不一样 

看吧，在镀金的天空中， 

飘满了死者弯曲的倒影。  

4. 意象群：了解文本内意象之间的关系，从而掌握它们在文本的功能和作用 

5.   对比原则：用对比结构组织文本中的词、句、段、篇、意象以至主题 

冰川纪已过去了， 

为甚么到处都是冰凌？ 

好望角发现了， 

为甚么死海里千帆相竞？  

6.   意象分析：找意象的内涵、功能和作用等 

我来到这个世界上， 

只带着纸，绳索和身影。 

为了在审判之前， 

宣读那些被判决的声音：  

告诉你吧，世界， 

我──不──相──信！ 

如果你脚下有一千名挑战者， 

那就把我算作第一千零一名。  

7.  重复原则：用重复结构组织文本中的词、句、段、篇、意象以至主题 

8. 日常逻辑与内在逻辑：文本自有的逻辑系统跟日常的逻辑不一样 

我不相信天是蓝的； 

我不相信雷的回声； 

我不相信梦是假的； 

我不相信死无报应。 

如果海洋注定要决堤， 

就让所有苦水都注入我心中， 

如果陆地注定要上升， 

就让人类重新选择生存的峰顶。  

9.  意象选用：从比较相类相近各个不同的意象，了解文本选用特定意象的深意、目的、功能和作用 

新的转机和闪闪的星斗， 

正在缀满没有遮拦的天空。 

那是五千年的象形文字， 

那是未来人们凝视的眼睛。

　

　

小巷

一、作者

    顾城，男，原籍上海，1956年生于北京,1969年随父下放山东东北农场，1974年回北京。做过搬运工、锯木工、借调编辑等。1980年所在单位解散，成为待业者。“文革”期间开始诗歌写作，1977年开始发表作品。1979年在《今天》发表诗作后在诗歌界引起强烈反响和巨大争论，并成为朦胧诗派代表诗人之一，后成为北京市作家协会会员，中国作家协会会员。1987年5月应邀出访欧美等国，1988年赴新西兰讲授中国古典文学，并被聘为奥克兰大学亚语系研究员，后辞职隐居激流岛。1992年获德国DAAD创作年金。1993年获伯尔创作基金，并在德写作。1993年3月曾回国探亲。惨案发生时，值其夫妇从德返新西兰不久。著作主要有《黑眼睛》（1986年人民文学出版社出版）、《英儿》（1994年元月北京华艺出版社出版，与谢桦合著）、《灵台独语》(1994年3月敦煌文艺出版社出版，老木、阿杨编）、《顾城诗集》、《顾城童话寓言诗选》、《城》等，部分作品被译为英、德、法等多国文字。另有文集《生命停止的地方,灵魂在前进》，组诗《城》、鬼进城》、从自然到自我》、《没有目的的我》。小说《英儿》为诗人于弃世前与其妻合著。

二、分析：

    被历史抛入黑暗中的一代青年，一旦站在阳光下，自然会有一种恍恍惚惚的感觉，这种迷惘，这种失落感，在北岛的诗中表现为“沿着鸽子的哨音／我寻找着你”（《迷途》），在舒婷的诗中表现为“隔着永恒的距离／他们怅然相望”（《船》），在梁小斌的诗中表现为“我的钥匙丢了”（《中国，我的钥匙丢了》）。顾城没有叹息，也没有去寻找钥匙，而是拿起钥匙寻找自己的房间，寻找自己在社会中应有的位置。“小巷”是“又弯又长”的，“墙”是“厚厚的”，要寻找，必须付出相当的代价，也可能要走很长的路；然而抒情主人公是坚定的，那个“我”在顽强地敲着，边走边敲。

　　诗人只选择了几个简单意象：“小巷”、“钥匙”、“墙”，构成了一个象征意味很强的流动画面，画面中那个敲墙的主人公，并非是一个人，而是整整一代青年，不，也包括中年、老年。这个世界上的许许多多人不是终生都在寻找吗？ 

三、布置作业 

    背诵   
