啊，船长，我的船长

教学目标：

    1. 初步了解外国诗歌特点，继续提高对现代诗歌的鉴赏能力。

    2. 了解《啊，船长，我的船长》的思想内容、掌握其写作特点

教学重、难点：

    1. 《啊，船长，我的船长》的思路与结构是怎样的？

    2. 《啊，船长，我的船长！》表现了对林肯总统的崇敬和哀悼。歌颂林肯的功绩，实质是赞美、肯定什么精神？

教学课时：1课时 

教学过程： 

（一）导入新课

1.作者简介

    惠特曼（1819～1892），19世纪美国杰出的民主主义诗人、出生在纽约附近长岛的一个贫苦农民家庭。迫于生活很早就出外谋生，当过杂役、木匠、排字工人、新闻工作者和编辑等，他只受过几年初等教育，后来靠自学阅读了大量世界文学名著，但哺育他成长为时代歌手的，主要还是美国沸腾的社会生活。他的主要作品有《为了你，民主》、《大路之歌》、《今天的军营静悄悄》、《起义之歌》、《啊，法国之星》和散文《民主展望》等。这些诗歌都编在《草叶集》中，这部优秀诗集成为美国近代文学史上一座光辉的里程碑，是美国民族文学的典范。

    作者在创作过程中，在艺术上进行大胆革新；打破长期以来诗歌因袭的格律，首创后来称为“自由体”的新诗形式，即以短句作为韵律的基础，大量采用重叠句、平行句和夸张的形象语言，并吸收了一部分劳动人民的语汇和少量外来语，大大提高了诗歌的表现力

2. 写作背景

    1783年，美国脱离英国的统治独立后，国内存在着雇拥劳动制和黑人奴隶制。

    1860年11月，以反对奴隶制而著名的林肯当选为美国总统。南方几个州宣布脱离联邦政府而独立，1861年4月，又首先出兵叛乱，引发了内战。林肯总统上任不到半年，就领导联邦政府军，在广大人民的支持下，经过了四年的奋战，击败了南方叛军，维护了美国的统一，废除了黑人奴隶制。南北战争是美国历史上第二次资产阶级民主革命。这次革命的成功促进了美国资本主义的发展。林肯总统为美国历史写下了光辉的一页，功勋卓著。在全国欢庆大胜利的时刻，对民主怀有刻骨仇恨的南方奴隶主派间谍暗杀了林肯总统。在林肯总统死后，惠特曼写下了《啊，船长，我的船长》这首诗，以表达对林肯的痛悼与怀念之情。

（二）.文本分析

1.思想内容

    全诗三节，逐层深入地表达了诗人对林肯总统的热爱和深切的悼念之情。

    （1）航程结束，大船凯旋，船长却倒下了。噩耗伴随着胜利的巨大欢乐而来，人们为船长的死而悲恸、痛惜。

诗人把美国比作“大船”，林肯比作“船长”，把林肯率领联邦政府军战败南方叛军的过程比作是“度过了一切风险”的“艰苦航程”。这里诗人用象征的手法把美国比做大船，把林肯比做驾驶美国这个大船的船长，把南北战争比做艰苦的航程，通过大船的胜利返航表现林肯的功绩，形象地赞颂林肯，表达对他的爱。

    这一节描绘了大船的形象：稳定、威严而英武；突出了航程之艰苦，胜利的来之不易。借此来肯定船长林肯的伟大功绩。

在这一节里，在抒情方式上，诗人直称林肯为“我的船长”“我们的船长”，表达了一个士兵，一个水手，抒发对自己的统帅亲切爱戴之情。

   （2）.人民群众为大船凯旋而热情欢呼，钟声军号齐鸣，旗帜飘扬，鲜花飞舞，但船长倒下了，人们是多么悲痛！

    这一节描写的欢庆胜利的场面极为壮观，通过侧面描述人民群众对林肯的爱戴、敬仰之情，来赞颂林肯。

在抒情方式上，这一节里，诗人称林肯为“亲爱的父亲”，把他当作最亲近的人，这比上节只称林肯为船长感情更近一层。对林肯直接称为“你”，这第二人称与“父亲”的称呼相配合，直接与林肯对话，感情热切而真挚。

    （3）.航船下锚，大功告成，而船长永远倒下了。

    这一节诗人从历史的角度肯定了林肯的成绩，并表达了自己万分悲痛之情。诗人终于从想象（梦境）中回到现实中来，明确地知道“船长”真的是死了。在这一节里，诗人把林肯改称为“他”，表明诗人清醒的绝望、极度的悲痛。

这首诗作者主要运用象征的手法来描述林肯这个人物的形象，赞美林肯的业绩，表达对林肯的敬仰与爱慕之情。

2.《啊，船长，我的船长》的写作特点是什么？

    分析：反复咏叹。诗中以“他已浑身冰凉，停止了呼吸”为主句反复咏叹，其中又有人称上的差别，这样的手法使本诗在表现上既保持悲怆感情抒发的一致性和沉重性，又体现了这种情感的发展过程。

    象征。诗人在这首诗中采用整体象征手法，把美国比作一只大船，把林肯总统比作这只船上的船长，当这只大船凯旋时，船长却牺牲了。诗人形象而又鲜明地表现了对林肯的敬仰爱戴和对林肯之死的无限悲痛。

3.《啊，船长，我的船长》的思路与结构是怎样的？

分析：本诗中，诗人抒发的感情是由浅入深、层层渐进的，表现在以下几点：

    （1）．对林肯卓越的功勋的赞颂。

    诗人把林肯比喻成船长，把美国比喻成一只大船。在第1段中，这只大船在船长的指引下，“艰苦航程已经终结”，“渡过了一切风险”，“显得威严而英武”，突出大船的凯旋，借以表现林肯的功业；在第2段中，“旗帜正为你飘扬，军号正为你发出颤音”，“为你，送来了这些花束和花环”，“他们为你欢呼，他们的热情的脸转朝着你”，表现了广大人民对林肯的爱戴、拥护和敬仰；在第3段中，“这只船安安稳稳下了锚”，“大功已经告成”，从历史意义的角度，对林肯的功勋作出极高的评价。诗人在诗中一步步地深入表现林肯的功勋，使人倍感诗人对林肯的推崇之情。

（2）．诗人对林肯的个人感情。

    在第1段中，诗人将林肯称为“我的船长”、“我们的船长”，这时他流露的是战士对统帅、水手对船长的敬仰之情。在第2、3段中，诗人的感情进一步深入，他深情真挚地称林肯为“亲爱的父亲”、“我的父亲”，表现诗人深厚的父子般的感情。这样的深入变化使诗人的感情更加浓郁深重，在第1段中只是为失去领航人而悲伤，在第2、3段中则是为失去慈父般的亲人而惨痛，称谓的变化体现了诗人感情上的深入。

（3）．诗人对林肯的悼念之情。

    在第1段中，诗人对于林肯之死，只是客观地叙述道：“甲板上躺着我们的船长，倒下来了，冷了，死了”，林肯之死的突然，使诗人在震惊中感情麻木而没有感到过度的悲伤，只是当作一件客观事件来接受，来陈述；在第2段中诗人从震惊中惊醒，悲伤涌上他的心头，但是他在感情上不能接受这样的现实，他不肯相信船长已经死去，他呼唤“亲爱的父亲”，他用“手臂把”船长的“头支起”，他宁肯相信这是“在一场梦里”，他对船长仍用“你”来称谓，表示船长和他一样，仍是在人世间活生生的人，只是暂时“倒下来”而已；在第3段中，诗人不得不接受这惨痛的现实，他不得不承认船长已经感觉不到自己的手臂，船长“他已经没有知觉，也没有脉息”，自己支起船长的头呼唤也无济于事，于是他只好放下船长，“踏着悲哀的步子”在“甲板上走来走去”，诗人忍受“他倒下了，冷了，死了”给自己带来的悲痛。诗人用第三人称“他”称谓船长，表示诗人已经承认船长和自己已是冥世人间永隔了。 

在第2段中诗人还觉得像“梦”，还有一丝希冀，而现在却只有绝望了。整首诗诗人对船长由无人称到第二人称再到第三人称称谓的变化，呈现了诗人悲痛心情的发展过程。

    （4）总结：本诗中，诗人的感情抒发旋律是起伏波动的，每一段的感情主旋律都是由欢乐的激昂转到悼念的悲痛。第1、2段的前部分都是欢快的语调，船已经回来了，“争取的胜利已经获得”，港口里“熙熙攘攘的人群”在“欢呼”，但是在这两段的下半部，却都一下子跌入沉痛悲伤的气氛之中；第3段除去前几行叙述船长的语句，也基本上和第1、2段一样，从“大功已经告成”的欢乐中又跌入到“悲哀”之中。整首诗这种情感上的强烈反差，更使人体会到诗人心中那种悲怆欲绝的感受。

4.《啊，船长，我的船长！》表现了对林肯总统的崇敬和哀悼。歌颂林肯的功绩，实质是赞美、肯定什么精神？

    这首诗表达了对建立自由美国而献出生命的领袖林肯的无比崇敬和悲悼之情，诗中的林肯是自由、平等、民主的象征，实际上就是赞美了为追求人民的自由平等而不惜一切的奉献精神。

5.《啊，船长，我的船长！》共三节，在思想感情方面不断上升、加深，请留意体会。“倒下来了，冷了、死了”这句诗多次间隔反复，起了什么作用？

    反复咏叹，诗人抒发的感情是由浅入深、层层渐进。诗中以“倒下了，冷了，死了”为主句反复咏叹，其中又有人称上的差别，这样的手法使本诗在表现上既保持悲怆感情抒发的一致性和沉重性，又体现了这种情感的发展过程。

6.为什么说《啊，船长，我的船长！》这首诗的象征手法用得很巧妙？

    诗人用航船战胜惊涛骇浪到达港口庇佑林肯领导的南北战争的胜利结束，一领航的船长象征林肯总统的伟大作用，这样构思有利于形象地表现任务的伟大崇高，在“航船”到达“港口”，船长却倒下了，具体可感地增添并表现了诗的悲壮情感。     

　

我愿意是急流

教学目标 

1．通过诵读，体会诗歌浓郁深挚的情感，培养学生的审美情趣和健康情操。 

2．学习通过分析诗歌意象，品味诗歌意境来领悟主旨的诗歌鉴赏方法。 

教学重点 

初步理解意象的意义，领悟诗歌思想感情，学习鉴赏方法。 

教学思路 

诗歌是一种非实用、非功利性的表现人类心灵世界的富于创造性的文学样式，而诗歌鉴赏是一种仁者见仁、智者见智的精神活动，可以通过多种途径方法加以解读，所以在教学中： 

1．要简介作者与作品背景，引导学生学会用知人论世的方法去解读作品。 

2．诗歌意象的分析是解读一篇作品的突破口，要充分调动学生的联想、想象和创造能力。启发学生的悟性和灵性，提高学生的审美情趣。 

3．通过比较阅读、迁移训练，力求让学生初步掌握分析意象的诗歌鉴赏方法。 

教学步骤 

1．导入：以《自由与爱情》导入课文，并简介作者及写作背景。白莽用他22岁的年轻生命为这首诗作了最好的注解，而这首诗也恰是它的作者匈牙利诗人裴多菲一生光辉的写照。 

2．作者及创作背景简介 

1823年1月1日，裴多菲出生在一个匈牙利小城中，家境贫寒，但他聪明好学，15岁便发表了处女作《告别》。1846年，23岁的诗人爱上了伯爵的女儿尤丽娅，在半年之内写了许多热烈的情诗。1847年，两人冲破重重阻力，结为伉俪，还在蜜月间，匈牙利人民起义风起云涌，诗人写下了那首著名的箴言诗《自由与爱情》。1848年，诗人投身到民族解放斗争的洪流中，1849年7月31日，在与俄国交战的战斗中壮烈牺牲，年仅26岁。 

裴多菲短暂的一生，共写了800多首抒情诗，8部长诗，奠定了匈牙利民族文学的基础，被誉为“在被奴隶的鲜血浸透的肥沃黑土里生长出来了一朵带刺的玫瑰。” 

3．教师配乐朗诵诗歌。 

4．学生自由吟诵，初步感悟诗中涌动的感情。 

5．分析意象，体会意境，把握主旨。 

意象：是作者借助它来表情达意的客观事物，例如《天净沙秋思》中的“枯藤、老树、昏鸦、古道、西风、瘦马”，作者借它们表达了“断肠人在天涯”的孤独、凄凉之情，这些就是意象，这些意象是经过诗人挑选的，并渗透了诗人情感的事物。 

※ 本诗的作者也创造了许多丰富的意象来表达感情，你发现哪些事物是凝聚了作者情感的？诗人用哪些意象来暗喻自己，哪些意象来比喻恋人？ 

投影板书 

※ 作者在设喻时，诗人自比的事物都有一个怎样的特点？而比喻恋人的又有着怎样的共性？ 

明确：以苍凉的、艰苦的、饱受磨难的物自比。 

     以可爱的、迷人的、美丽的事物来比喻恋人。 

※ 为什么这样设喻？为什么不说我是大海，你是小鱼；我是森林，你是小鸟？ 

明确：这种设喻更能体现诗人甘愿奉献一切，受尽磨难与打击，也要成全恋人幸福的执作、深沉、博大的爱，而这样的设喻也形成了鲜明的对比，她的爱人就是他希望的长春藤，就是他的光明，是他精神的依托，他愿意为此献出一切，颇有一种“即使让我入地狱，我也要用双手托着我的爱人上天堂”的无私忘我情怀。

※ 这一组意象排列组合在一起，营造了怎样的一种意境？你能用一些词概括吗？（最打动你的是什么？） 

——博大、深沉、执作、苍凉、坚定 

※ 这样的设喻，反映了诗人怎样的思想感情？ 

明确：反映了诗人甘愿为爱人的幸福献出一切，对爱情忠贞不渝的思想感情。 

※ 观看电影《人到中年》片段，更进一步感悟诗歌缠绵深挚的情感。 

※ 你认为这样的爱情观是古典的还是现代的，我们接触到的现实生活或影片故事中，还有没有这样的爱情？——《泰坦尼克号》杰克送路丝上救生艇片段。 

6．再读诗歌，咀嚼诗情。 

7．迁移阅读，学习运用意象分析的方法来解读诗歌主题，播放舒婷的《致橡树》。 

问：本诗选择了哪些意象？——橡树与木棉，象征了抒情的男女主人公，诗人自比木棉，而把爱人比作橡树。 

※ 而诗歌的开始，用了一连串的否定句，也列举了一些意象。 

主旨：表现诗人追求相互平等、相对独立、相互尊重、相知默契的忠贞的爱情。 

8．小结：现代社会，爱情似乎被异化了，见多了视感情为游戏的泡沫情感，见多了以利益为目标的交易婚姻，爱情几乎要成了罕见的奢侈品了。读了这两首诗，你是否也会为着世间真爱所打动呢？你是否会终于相信：世间仍有真爱。
