《名家修改文章范例（二则）》教学设计

广州市政建设中专学校  肖红

【教学目标】
1．理解语言表达在文章中的重要作用，通过对文章语言的修改，体会作者的行文思路。

     2．理解选择材料、安排结构对表达主旨的重要作用。

【教学重点】

恰当地使用修改符号，养成修改文章地良好习惯。

【教学难点】

运用所学知识指导自己的写作实践，提高写作的水平。

【教学方法】

1．引导法。在教师的引导下，掌握文章修改的方法。

2．总结法。文章修改完之后，学会总结两篇文章之间的异同。 

【课时安排】

两课时

【教学过程】

                      第一课时

一、导入新课

在中外的文学史上，有许多的文学家之所以取得了如此大的骄人成绩，作品能够流传百世，除了他们本身具有的辛勤创作之外，还得益于他们严谨的写作态度。马克思写《资本论》，据说从计划到草稿都经过了多年的的多次修改;曹雪芹在创作《红楼梦》时也是历经十载，增删五次，才有今天的宏篇巨著。今天，我们就来学习中国现代文学史上两位著名的作家，看看他们在写文章时是本着一种什么样的态度，对已写的文章怎样进行修改的。
二、学生阅读课文

三、介绍有关修改的知识。（课件展示）

1．文章修改的五个方面内容

一是推敲主题；二是斟酌材料；三是调整结构；四是润色语言；五是检查文面。通过修改要使文章主题更突出，材料安排更得当，文章结构更紧凑，语言更流畅，格式更规范。

２．修改文章时常用的方法

文章修改常用的方法有增补法、删除法、更改法、调整法这四种。增补法就是对能够突出或深化主

题的内容、文字表述中的疏漏部分进行补充；删除法就是去掉与主题无关，损害主题内容及重复、罗嗦的部分；更改法就是改动原来的主题及文字表述中不正确、不全面、不周密、不妥帖的地方；调整法就是在原有结构、文字范围内互相调适，使文章表述井然有序。

３．修改文章常用的符号
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删除号是删去字、词、句的符号。第一个符合用于删去句、段；第二个用于删去数字、词或标点符号。

调位号是调整字、词、句次序的符号。第一个和第二个符号用于个别字或少数字的调位；第三个符号用于大段或隔行的调位，箭头插在移入位置。
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增补号是增补字、词、句的符号，一般用在需要增补的字、词、句的上方。第一个符号用于增补个别字；第二个符号用于增补几个字；第三个符号用于增补较多的字数。
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提行号是另起一段的符号。把原来一段的文字分成两段；在需要分段的地方标示，竖线画在起段后的位置上。
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压行号是降格缩行的符号，用于表示字行退后。
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复原号表示恢复已删文字的符号。第一符号标在需要复原的文字下方；第二符合用于复原大段文字，符号标在已删部位的四角。
7．离空号：##
离空号是表示空行、空格的符号。标在需要离空的位置上，空一字距用#表示，空二字距用##算表示。
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连续号是把两处连接在一起的符号，用于需要连接的地方，箭头指向连接处。
9．空行号：＞、＜
空行号是表示空行或缩行的符号。第一符号用于需要空一行的两行之间，标在行的左端；第二个符号用于应联结的两行之间，也标在行的左端。
    正确使用修改符号，能够明白无误地标示修改的情况，避免造成文字混乱。
四、引导学生学习《〈藤野先生〉修改片段》

1． 通过对课文的阅读，请同学了解并把握：

《藤野先生》是鲁迅先生1926年10月12日写作的回忆他早年在日本留学生活的文章，本文选择

的几个修改片段是根据鲁迅先生的手稿，运用目前使用的统一规范的修改符号整理的。鲁迅先生的文章主要是针对语言方面使用修改符号进行修改的，使表意更加准确和鲜明。在教学中主要是指导学生理解修改的内容和方法。

2． 学生讨论得出每一片段运用什么修改方法怎样对语言进行修改的：

增补法的运用：

 “花下”——写出了人物的活动方位。

“成群结队”——极言“清国留学生”之多，具有讽刺意味。

“里倒”——“里”说明了洋房的方位，“倒”有“反而”的意思。

“有一间的”——这里是定语，有限制作用。

“咚”——增加一个“咚”字，拉长了声音，表示持续之久。

“许多”——写出了数量多，与后文“我曾经订成三厚本”呼应。

“鲜”——表明所学的知识不仅“新”，而且是以前没有听过的，也是讲究韵律。

“用了缓慢而很有顿挫的声调”——写出了藤野先生的语态和他的性格。

“了”——助词的运用，表明是以前的事情。

“大约是星期六”——强调了具体的时间。

“着”——加上表时间的助词，表正在进行的事情。

“一篇”——指出论文的数量，更加准确。

“看”——加上这个动词，使人更加清楚是在什么状况下的“欢呼”动作。

“这一声”——目的是强调前一段中的“万岁！”这一句，“这一声”对鲁迅先生有着非常强烈的刺激，并改变了他日后的人生方向。

“来”——改变了语义，说明自己前后的不同国度。 

“我看见那些”——给人一种身临其境的感觉。

“——”——破折号的添加，表语义或语气的转折。

“而且增加勇气了，于是点上一支烟”——写出了藤野先生对自己思想的影响力，突出了他的伟大的人格品性，同时也描写了自己当时的动作，给人强烈的真实感。

五、小结

   通过学生对文章修改的总结，可以看出几个片段中比较多地使用了增补法，修改后的文章，把未改前的表意不明的地方具体了，强调不够的方面突出了。

六、作业

1． 阅读《〈藤野先生〉修改片段》此课未讲完的内容。

2． 尝试比较两篇修改文章的异同。

第二课时
一、导入新课

同学们，两千年前孔子就说过：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”通过上节课的学习，我发现有相当的同学对修改文章这种枯燥的内容有了一定的兴趣，一方面是我们对这篇课文比较熟悉，二方面是课文本身有直观的教学效果。这节课我们接着学习鲁迅先生和吕叔湘先生对《藤野先生》和《澜沧江边的蝴蝶会》的修改片段。

二、再一次走进鲁迅和藤野先生

   通过播放文章修改方法的多媒体课件，让学生对上节课讲过的相关内容做一个回顾。并了解余下的内容主要运用了更改法和删除法。                    

更改法的运用：

“是”→“在”——用“在”字，表达了事情发生的时间。

“熟识” →“精通”——用“精通”一词，有讽刺的意味，而且两个词的词义差别较大。

“新”→“陌生”——用“新”词容易引起误解，“陌生”比较准确，更能够表达鲁迅是刚到仙台医院，对什么都是陌生的。

“□身材”→“八字须”——用“八字须”从外貌上描写了藤野先生，给人深刻的印象。

“当”→“其”——“其时”有“那个时候”的意思，也说明了此文是后写的。

“便是在”→“此后回到”——写出了鲁迅是由日本回到国内的，有一个过程。

“人犯”→“犯人”——“人犯”旧时泛指某一案件中的被告或牵连在内的人，而“犯人”指犯罪的人，特指在押的。

“昼”→“夜”——“昼”是白天，连夜间都不敢偷懒，说明藤野先生对作者的影响力非常大。

“仿佛”→“似乎”——用“似乎”从整个文段来看，给人一种就要说出话来的感觉，更生动些。

删除法的运用：

   “是”和“的”——这两个词的删除，文章的句式朗读起来更流畅。

三、小结  （课件展示）

   《〈藤野先生〉修改片段》共运用了三种修改方法，分别是增补法、删除法和更改法，鲁迅先生对文章的修改是非常认真的，他自己就曾经说国，写完文章后至少要看两遍，竭力将可有可无的字去掉。我们同学也可以看到，修改后的文章在语言上更加精练，叙述上更加准确，人物形象上更加清晰。

四、阅读《评改〈澜沧江边的蝴蝶会〉（节选）》

1． 请同学思考，吕叔湘先生的修改主要是从什么方面入手的：

吕叔湘先生的修改主要是从文章的语言、材料、和结构三个方面如手的。

（1）语言方面：主要集中在17、18自然段。（课件展示）

 润色语言是指修改那些不准确的、重复多余的、文理不通的、晦涩拗口的字、词、句。在本文中

吕叔湘先生对《澜沧江边的蝴蝶会》的修改就充分显示出这一方面的特点，运用更改、增补、删除等方法对一些字、词、句进行修改，使文章描写更生动，表意更准确。

删除法的运用：

   “的路程”——前面的“五里路”就包含了路程，所以再写“的路程”就有些多余。

   “我们走到了”——与前面的“我们”重复，语言显得有些罗嗦。

   “仿佛是密密的丛生着一片奇怪的植物”和“好像是一座美丽的花坛”——这两句的意思是重复的，都是指眼前的景象奇美，可以删一留一。

   “面积和体积”——体积扩大，面积自然就扩大，删除“面积”较为恰当，因为写的是立体的空间。

  “这使它们”——在一句中使用两次，有些罗嗦，不够简练。

  “使”——用“使”字，从感觉上象是被动的，删去，就有主动的意味了。
  “几乎”——“几乎”是接近于的意思，如果去掉，更能够突出我们全部的人都目瞪口呆了。

“轰涌”——这是生造词。

更改法的运用：

“枝丫” →“枝条”——“枝丫”是指植物上分杈的小枝子，用在这里不恰当。

“浓茂” →“茂盛”——“浓茂”是生造词。

“数以万计” →“无数”——“数以万计”这个词用得太呆板。

“种族” →“一种”——“种族”原来用于人类，用在这里不合适。

“翅翼” →“翅膀”——“翅翼” 是生造词。

“刺鼻” →“扑鼻”——“刺鼻”是用于不愉快得气味，而这里作者所描写的是美好的东西。

增补法的运用：

   “在”——写出了作者是来到了坝树林边。

（2）材料方面：（课件展示）

    在写文章中斟酌材料主要是针对三种情况来进行的，一是堆砌材料，删除那些淹没了主旨，不必要的、不典型的材料；二是行文抽象，缺乏具体的典型材料，这就要增补新材料；三是材料不够翔实，这就要对材料加以订正，调整运用材料的角度或方式，使文章内容充实。
在材料的选择上，第20自然段与主题无关。本文主要是赞美边疆美丽的自然风光，至于原文中提到的对眼前的这种奇特的自然奇观想去寻求一个合理的科学的解释，不要说当时人们没有科学的解释，即使是以后也不知什么时候能够有理论根据来加以解释，所以，此段与整个文章的主题没有关系，吕叔湘先生把这一段文字连同第19自然段中意思重复的内容都删除了，使得文章的主旨更加突出。  

（3）结构方面：（课件展示）

在文章修改中调整结构主要指在理请文章思路的基础上，改掉层次混乱、分段不妥、过渡牵强、照

应欠缺、详略失当、主次不分等毛病。同时要考虑各部分的匀称。

在结构的安排上，作者把原来的18自然段前两句划分到第19自然段内，后两句划分到第17自

然段，这样较好。从第18自然段来看，“面对着这种┄┄好象是有些多余的了。”这两句与下文内容联系紧密；后两句“而蝴蝶却┄┄参与盛会的兴致”和上文联系密切，作者就把它们分开，修改后分属不同的段落，这样看文章的思路更清晰了。

2． 小结：

在《评改〈澜沧江边的蝴蝶会〉（节选）》这篇文章中，作者修改过之后又重新誊写了一遍，在誊写的过程中，作者除了对一些词语、句子进行修改之外，还修改了一些标点符号，规范了行文格式，使文章结构清晰、语言准确、表达生动。如“仿佛是一座五彩缤纷的花坛”后面原用逗号，现改用句号。“它们互相拥挤着，攀附着，重叠着”句后，原来用逗号，现改用分号。文章原是四个自然段，修改之后就变为两个自然段，结构更紧凑了。

五、两篇修改文章的异同
	文章题目
	修改的内容
	修改的方法

	藤野先生
	语言
	修改符号

	澜沧江边的蝴蝶会
	语言、材料、结构
	旁注、段后评析、誊写


六、作业

   给学生发一篇文章，让他们用所学的修改符号进行修改。

附1：  学生作文

请你投准一点

      ―――一个果皮箱的要求

我是一个新造的果皮箱，今天是第一天工作，我的心中充满了欢喜与好奇。

一个手里拿着一袋垃圾的男青年过来了，我等着他把这袋“食物”放进我嘴里。只见他手一扬，那袋“食物”在空中划了一道弧线，潇洒地击中了我的脑袋，掉落在我身旁。我大叫：“哎哟，真痛。”可是那个男青年听不到，他已经走远了。

又一个女青年过来了，她随手一扔，那半个包子就掉在了我的身边。到嘴的“食物”就这样与我擦肩而过。

一个女孩过来了，她手里拿着冰棒纸，我安慰自己：“别难过，‘食物’又来了。”谁知那个女孩满脸厌恶之色，走进一点，使劲一扔，冰棒纸就贴在了我的身上。女孩走开了，我真想大哭一场。

连续好几个人过去了，我这个新的果皮箱变的灰头灰脑，全身脏兮兮，到处都是臭气，而肚子还是空空的，我不禁垂头丧气起来。

这时，一个留着小胡子的中年人走过来，提起我，把我带回家。他把我洗干净，用香水喷过后，给我安上了一个机器。他又让上班去了，仍然让我站在原来的岗位上。

一个妇女走来，正要扔垃圾，我大声地说：“请你投准一点吧。”这妇女看了我一眼，果然把垃圾塞进了我的嘴里。后来，只要人一靠近我，我就会发出：“请你投准一点吧。”的声音，我感到惊讶，看看自己的身体，原来是那个机器在起作用，而且我的头顶上还亮着这几个大字“请你投准一点吧。”这不正是我所想的吗？

我的心愿只有一个，那就是“请你投准一点吧”，希望大家帮我完成这个心愿，我相信大家一定能帮我完成这个心愿的。

附2；  板书设计

《〈藤野先生〉修改片段》修改方法：增补法  更改法  删除法

 修改内容：语言
《评改〈澜沧江边的蝴蝶会〉（节选）》修改方法：删除法  更改法  增改法

修改内容：语言  材料  结构

附3：本文参考了赵天理先生编写的中等职业国家规划教材的《语文》教材
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