《同题短文二篇》教学设计
【教学目标】
1．了解求知应有的正确态度和方法，树立正确的求知观念，充分认识知识的重要价值。
2．准确把握和理解两篇随笔的主旨。
3．学习两篇随笔运用多种论证方法和大量修辞手法进行论证的写作手法。
4．比较两篇随笔在内容和形式方面的异同。
【教学重点】
1．了解求知应有的正确态度和方法，树立正确的求知观念。
2．比较两篇随笔在内容和形式方面的异同。
【教学难点】
比较两篇随笔在内容和形式方面的异同。
【教学方法】
1．教师引导学生学会摘录要点的读书方法，达到读写一体化。
2．学生运用比较阅读的方法，多读、多思、多写相结合。
【课时安排】
两课时
【教学过程】
第一课时
一、导入
著名古希腊哲学家苏格拉底认为，人区别于动物的主要特征之一，就是人可以“勤苦学习，追求知识，或者能更好地把所听到、看到或学会的东西记住”，即使是“天赋最优良的、精力最旺盛的、最可能有所成就的人，也必须经过读书、教育，才能够学会应当怎样做人” 。由此可见，读书求知对一个人的发展成长起着至关重要的作用。
二、字词检查
运筹 弛惰 轻鄙 狡黠 形而上学
采用检查提问的方式，要求学生读出音、说出义。
三、作者简介
1．弗兰西斯·培根（1561～1626），英国17世纪杰出的唯物主义哲学家，是哲学史和科学史上划时代的人物，马克思曾誉之为“英国唯物主义和整个现代实验科学的真正始祖。”他非常重视知识和科学的作用，“知识就是力量”这句名言就出自培根之口。
2．严文井，原名严文锦。1915年生，湖北武昌人。第一部童话集《南南和胡子伯伯》出版于1941年。主要著作有：《严文井散文选》《严文井近作》《严文井童话寓言集》等。
四、诵读课文，理清思路
两篇随笔都比较精短，语言也比较优美，培根的《论读书》尤其琅琅上口。教学时，可以先组织学生诵读。诵读的具体形式要根据教学条件和学生的实际情况而定，比如：竞赛式诵读、自主式诵读、教师或学生示范性诵读等。目的是让学生充分熟悉课文的内容，从语感的角度感知课文，理解课文，激发学生学习的兴趣。
分析文章结构，找到作者的行文思路。
弗兰西斯·培根的《论读书》大致可分为三部分：
第一部分（第1～6段），主要阐述读书的目的。
第二部分（第7～10自然段），主要阐述读书的方法。
第三部分（第11～12自然段），主要阐述知识的重要作用。
严文井的《论读书》大致可分为三部分：
第一部分（第1段），提出“读书，人才更像人”的论断，阐明了读书对人的促进作用。
第二部分（第2～10段），具体论述读书的态度、作用、方法和目的。
第三部分（第11自然段），以“读书，人才更像人”作结全文，呼应开头，指出人创造了书，但书对人也有改造的作用，强调读书的重要性。
五、初步体会文章主旨
1．两篇随笔围绕“读书”这个话题，论述了哪些共同的问题？
提示：弗兰西斯·培根和严文井的《论读书》都是以议论为主的随笔，两篇随笔都是以“读书”为中心话题。围绕这个话题论述了很多共同的话题。
参考：两位作者都谈了自己对读书的目的、读书的态度、读书的方法以及读书的作用的看法，都强调了知识的重要价值，尤其是知识对人的重要改造作用。
2．两篇随笔中作者的写作角度是否相同？
提示：关于“读书”这个话题，弗兰西斯·培根和严文井从不同角度展开论述，应细读两文进行比较。
参考：弗兰西斯·培根以其哲学家的眼光，从哲学的高度对“读书”这个话题的方方面面进行了精辟透彻的阐述，给人以深刻的思想启迪；严文井以其亲身经历，从读书人的视角阐述了自己对“读书”的体会和见解，亲切之中发人深思。
3．弗兰西斯·培根的《论读书》主要阐述了哪些读书方法？
提示：分析文章结构时可以知道弗兰西斯·培根的《论读书》一文中阐述读书方法的地方在第二部分（第7～10自然段）。
参考：文中第7、8段运用比喻的手法，阐述对不同的书应该视其内容的优劣和质量的高低采取不同的阅读方法。作者用“浅尝”比喻“读其中一部分”，用“吞咽”比喻“知其梗概”，用“仔细咀嚼”比喻“通读，细读，反复读”，用“已被蒸馏过的水”比喻内容被删减过的好书。作者用这些比喻形象生动地阐述了自己的读书观念。
4．严文井的《论读书》是怎样阐述读书的作用的？
提示：严文井的《论读书》注重阐述了读书的作用，作为一个有作为的作家，严文井对这个问题认识应该是深刻全面的，速读全文，快速找出阐述读书作用的地方。
参考：作者在第1段便开门见山地提出“读书，人才更像人”的论断，阐明了读书对人的促进作用。第2段运用假设论证的方法，从正反两个方面阐述正确认识自己对求知的重要作用，并结合自己的求知经历举例进行了说明。第3段指出对待书本要树立正确的态度──既要尊重，又不能盲从。然后以自己虽好学但没有考上大学为例，说明盲目迷信书本的危害。第4、5段举例论述读书的作用，说明书有好坏之分，但是不好的书，对人也是有所启发的，即使人认识到求知的道路没有止境。
5．两篇随笔的中心论点是什么？
提示：弗兰西斯·培根和严文井的《论读书》都是名家谈读书的随笔，围绕“读书”这个话题从不同角度论述了很多话题，详读两篇文章，加以比较，归纳中心论点。
参考：一篇说“知识能塑造人的性格”，一篇说“读书，人才更像人”。虽然说法不同，但都强调了求知对人的重要促进作用。
六、小结
弗兰西斯·培根和严文井的《论读书》都是以议论为主的随笔。两篇随笔都是以“读书”为中心话题。围绕这个话题，两位作者都谈了自己对读书的目的、读书的态度、读书的方法以及读书的作用的看法，都强调了知识的重要价值，尤其是知识对人的重要改造作用。两文笔法都比较灵活，论述的内容都比较广泛。
七、作业
1．词语积累
运筹 弛惰 轻鄙 狡黠 形而上学
2．阅读《林语堂论读书》，与课文中两短文做比较，加深对读书意义的理解。
第二课时
一、导入
佳作共欣赏，请运用比较阅读法，比较弗兰西斯·培根和严文井的《论读书》和《林语堂论读书》的异同。
学生讨论交流。
二、合作探究
1．四人一组，互相讨论各自所找文中所不理解的语句。
2．教师引导学生结合两篇随笔的内容，分析下列各句在文中的含义：
（1）狡诈者轻鄙学问，愚鲁者羡慕学问，聪明者则运用学问。
（2）即使在那些令我失望的书面前，我还是感觉有收获。
（3）教科书不过是古往今来的各种书籍当中的一小部分，你不得不尊敬它们，但不必害怕它们，更不要被它们捆住手脚。为此，我已经付出了不小的代价，我没考进大学，我并不认为自己不好学。
（4）我读过一点点书，最初是为了从里面寻找快乐和安慰，后来是为了从里面寻找苦恼和疑问。
参考：
（1）这句话的意思是说学问就像一面镜子，可以折射出人的不同状态。狡诈的人自以为是，不重视学问；愚鲁的人羡慕学问，却不知道怎样正确地汲取和运用；智慧的人不仅重视学问，而且知道如何正确运用学问。在作者看来，会求知并会运用知识才是大智大慧的人。
（2）这句话是说无论多么不好的书，都不可能毫无益处。只要你的读书态度和方法正确，是可以获得一些有益的启发的。
（3）这句话是说要尊重书本，但不要盲从书本。作者没有考上大学，不是学习不努力，而是吃了迷信书本的亏。因此，读书要有正确的态度。
（4）这句话揭示了读书的两种目的、两种境界，即消遣性的读书和寻求真理、启迪智慧的读书。
三、难点理解
1．两篇随笔的语言各有什么特点？
提示：不同的作家语言风格是不同的，即使是同一作家在不同的作品中语言特点也往往不一样，阅读两文，加以比较，分析对比两文各自语言特点。
参考：培根的语言简约凝练、深刻隽永，多用整句；严文井的语言朴素平实，通俗易懂，多用散句。
2．两篇随笔运用了哪些论证方法？请举例说明。
提示：在上节课分析文章结构时已经初步接触了两文的论证方法，两文都综合运用多种论证方法。
参考：弗兰西斯·培根的《论读书》以道理论证为主，兼以比喻论证、归纳论证、举例论证、类比论证。例如：第4、7、8段中，作者用“人的天性犹如野生的花草，求知学习好比修剪移栽”证明“求知可以改进人的天性”的观点；用“书籍好比食品”、“一本书像已被蒸馏过的水，变得淡而无味了”等比喻，证明对不同层次的书应采取不同的读书方法的观点。第10段中，作者采用归纳论证的方法，先列举6门具体学科的作用，而后引用名言归纳出论点：“知识能塑造人的性格。”第12段用运动可以改善身体上的缺陷作类比，举例证明求知可以改善精神上的缺陷。
严文井的《论读书》以举例论证为主，兼以假设论证、对比论证、比喻论证。例如：文章在论述自己对读书的看法时，始终以自己的读书体会为例子，阐述自己的观点，增强了可信度和说服力。第2段中，作者为了论述对待知识要树立正确的态度这一观点，运用假设论证，从正反两方面进行对比论证，有力地证明了自己的观点。第6、7段，运用比喻论证，形象生动地阐明了面对形形色色的书籍该怎么办的问题。
3．举例说明两篇随笔运用了哪些修辞手法。
提示：为更好地表达自己的观点，弗兰西斯·培根和严文井在两篇随笔中都采用了大量的修辞手法。
参考：弗兰西斯·培根的《论读书》大量使用排比句，加强了语言气势，增强了论证力度。例如：“孤独寂寞时，阅读可以消遣。高谈阔论时，知识可供装潢。处世行事时，知识意味着才干。”“读书使人充实，讨论使人机敏，写作则能使人精确。”此外，还使用了比喻的修辞手法。如用“野生的花草”比喻“人的天性”，用“修剪移栽”比喻“求知学习”等。
严文井的《论读书》使用了拟人和比喻的手法。例如：第6段中，作者说：“书籍默不作声，带着神秘的笑容等待着我们。”用拟人手法把没有生命的书籍写得形神毕肖，宛如眼前。用“美妙的音乐”比喻好书，用“刺耳的噪声”比喻坏书，用“小夜曲”、“牛鸣”、“苍蝇的嗡嗡”、“狮吼”、“魔鬼的歌唱”来比喻不同类型的书籍，给人以丰富的想象。
四、随堂练习
1．下列词语红色字注音有误的一项是（　　）（答案：B）
A．运筹(chóu) 弛(chí)惰
B．轻鄙(bǐ) 咀(zǔ)嚼　
C．狡黠(xiá) 嗡(wēng)嗡　
D．挑剔(tī) 吹嘘(xū)

2．请模仿下面句子的句式，写一段文字。
读史使人明智，读诗使人聪慧，学习数学使人精密，物理学使人深刻，伦理学使人高尚，逻辑修辞使人善辩。总之，“知识能塑造人的性格”。
3．弗兰西斯·培根的《论读书》被公认为是谈读书的经典名篇，文中许多语句已经成为人们耳熟能详的名言警句。请从文章中摘录出自己喜欢的句子，并做到能诵会背。
4．古今中外，不同人对读书有着不同的看法。结合本课两篇随笔，谈谈你对读书有什么新的认识。
五、课后作业
1．课后阅读《林语堂论读书》，并与本课所学两篇短文作比较，谈谈它们关于读书的观点有什么异同。
2．搜集与“读书”相关的名言佳句并进行交流。
【附】板书设计：
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