  拿来主义
石家庄市职教中心     赵晓彦

【教学目标】：

1.学习鲁迅提倡的正确对待文化遗产的态度。

2.学习本文运用比喻进行论证的方法，正确理解各种比喻的含义。

3.体会鲁迅杂文语言犀利、辛辣、幽默的特点。

【教学重点】：

文章后半部分比喻论证和讽刺语句含义的理解。
【教学难点】：

课文前半部分因果论证思路的分析。
【教学方法】：

学生研讨与教师讲析相结合

【课时安排】：

二课时

【教学过程】：

第一课时

一、鲁迅，你了解他多少？请简要介绍。并简介本文写作背景。（学生课下整理、查阅资料、课上回答）（投影回顾鲁迅，查阅资料，加深印象。）

二、请学生介绍鲁迅的作品（投影背景资料可让学生先讲，教师补充）

三、介绍本文写作背景。

四、解题质疑（解题结合投影进行，此环节很重要，是全文思路的导入，同时也训练了学生如何建构议论文的框架。由此，学生即可“登堂入室”。）

1.释题含义：

“拿来主义”这个提法是鲁迅先生的独创，“拿来”是一种形容的说法，“主义”是指一种重大的原则或主张。

2.本文标题属于议论文中的哪种类型？

论题型

3.面对这个标题，你能结合背景拟出观点吗？

对待文化遗产，我们要实行“拿来主义”。

4．启发思考：如果你面对这个观点，你打算如何展开论证思路？

此环节是难点，学生不易理清。需教师扶一把”。此提示为学生讨论打开思路，训练学生抓关键词语，理清写作思路的能力。

首先解决“为什么实行‘拿来主义’的问题”，然后告诉人们“怎样实行‘拿来主义’”，先分析问题，然后解决问题。

五、过渡导引。
浅显的道理折射出议论文的两种思维方式：立论和驳论。

观点的阐释在第七自然段，强调“所以”二字，那么实行“拿来主义”的原因，肯定就在前文。（投影让学生理解何谓训练学生抓关键词，迅速捕提主要信息的能力，此问题难度不大。分析“闭关主义”，和“送去主义”的关系，为下文“拿来主义”的提出打基础，学生由此体会先“破”后“立”的写法。）
六、同学讨论前六个自然段，找出为什么实行“拿来主义”的三点原因。对这三个事实，个别地方学生可能不易理解，教师简析，不作过多纠缠。

此问题难度较大，可先启发学生：从幼儿园起，老师就告诉我们要先洗手再吃饭，如果有人问你这是为什么，你能用几种方法回答？学生初次接触类比论证方法，要把概念讲清楚

学生讨论，发表见解，教师归纳：可有两种方法：一是说清楚这种做法的好处，另一种是说清楚其他做法的害处。这种回答问题的方法所表现的思维方式是普遍适用的。本文所采用的就是第二种方法。帮助学生感悟议论文严密的论证思路，段和段间内在的逻辑关系。

学生分组研讨前六个自然段，考虑实行“拿来主义”的三点原因。这是三个不易理解的重点词，需教师讲析清楚。由此学生可感悟鲁迅语言的犀利。

教师提示：抓住三个转折连词“但”（第二自然段）、“但是”（第三自然段）、“但”（第六自然段），由三个转折词入手考虑三点原因。

学生回答，教师归纳、总结三点（投影小结很重要，重点归纳第一部分的论证思路，让学生体会本文严密的逻辑性。）

（1）只是送去,有往而无来,有悖于交往原则,实是一种卖国行径。

（2）只是送去，子孙后代必沦为乞丐，这是一种历史的逻辑。

（3）听凭“送来”，会大受其祸害，我们应重视这一现实教训。

可见，一味实行“送去主义”必将亡国灭种。作者是通过批判与“拿来主义”相反的“送去主义”来证明必须实行“拿来主义”的。

七、过渡

在“送去主义”之前，作者还写了什么？

八、研讨前两个自然段

1．作者论述“拿来主义”之前，先由“闭关主义”、“送去主义”写起，二者一脉相承。

所谓“闭关主义”就是盲目排外主义；所谓“送去主义”就是民族投降主义，两者虽然表现形式各异（前者“拒外”，后者“媚外”，）实质却相同，都是为了维护其反动腐朽的统治。由“拒外”而导致“媚外”。“送去主义”是“闭关主义”在新形势下的表现。文章一开始就把问题放在历史和现实的背景中去考察。

2．学生讨论第一段，找出“送去主义”的几件事实。

提示：抓标志性词语。

“先送”——“还捧”（送）——“还要送”

教师对三件事做一简析。

九、师生研讨三、四、五、六自然段

1.指名学生朗读第三段，想一想一味送出去究竟有什么坏处，作者在此采用了什么论证方法？填一表格。（见投影片）

  学生讨论，教师归纳：

作者在这里用尼采与中国的“送去主义”者作比，尼采与“送去主义”者是具有相同思想意识的人，属于同一类事物。用同类事物进行比较从而阐明观点的方法叫类比论证方法。

2.学生讨论：第三段和第一段的关系是什么？
教师归纳：第一段列举“送去主义”的事实，第三段尖锐指出“送去主义”的自欺欺人的实质及实行“送去主义”必然导致亡国灭种的惨重后果。运用了层层深入的论证结构。

3.学生讨论：“抛来”、“抛给”、“送来”三个词的含义。

“抛给”、“送来”是指帝国主义对我国经济文化的侵略，一个“给”字，击中帝国主义的险恶用心。“抛来”是指把无用的东西抛弃掉，或无代价的送人或施舍。

十、第一部分小结 。（投影）

本部分回答全文的第一个问题，即“为什么要实行‘拿来主义’”。作者先从“闭关主义”、“送去主义”谈起，揭示“送去主义”的严重后果，并指明“送来”的东西也只会使人大受其祸害，这是“破”。之后，水到渠成，得出结论性观点，要实行“拿来主义”，并揭示“拿来主义”的含义，这是“立”。本部分采用先破后立的论证思路，是一个大的“因果论证”。

本节课我们解决了“为什么要实行‘拿来主义’”的问题，那么，如何“拿来”呢？留待下节课讨论。

十一、作业。

1．整理本课字词。

2．研读课文后半部分。

第二课时
1、 复习上节课内容，导入本课。回顾上节课的内容，使学生思路连贯。

本文前半部分作者采用先破后立的方法得出结论性观点，回答了“为什么要实行拿来主义？”那么，怎样实行拿来主义呢？ 

二、背景中已介绍本文主要谈对待文化遗产的态度问题，可8、9两段只字未提“文化遗产”，却谈什么“大宅子”之类的问题。先研讨第九段的比喻论证，学生易于接受。

1．同学阅读讨论第9段，想想“大宅子”“鱼翅”“鸦片”“烟枪和烟灯”“姨太太”分别指什么？本段运用了什么论证方法？

分组讨论，全班交流。

明确：本段运用比喻论证。“大宅子”比喻文化遗产；“鱼翅”比喻文化遗产中的精华部分；“鸦片”比喻文化遗产中的精华与糟互见部分；“烟枪和烟灯”指文化遗产的旧形式，“姨太太”指只供剥削阶级欣赏享用的腐朽的东西，是纯粹的糟粕。（投影）

2．明确了“大宅子”、“鱼翅”等所指内容后，再进一步明确拿来主义者对待这些事物的态度。

学生齐答：

“鱼翅”——“只要有营养，也和朋友像萝卜白菜一样的吃掉”——吸收

“鸦片”——“只送到药房里去，以供治病之用，却不弄‘出售存膏、售完为止’的玄虚”——批判地吸收

“烟枪和烟灯”——“除了送一些进博物馆之外，其余的是大可以毁掉的了”——留一点作历史的反面教材，其余清除

“姨太太”——“大以清她们各自走散为是”——坚决抛弃

第八段内容，学生可能不易理解，需教师多启发。

3．用一句话概括“拿来主义”的做法：

“他占有、挑选。”或“我们要或使用、或存放、或毁灭。”

4.研讨第八自然段

“得了一所大宅子”自比喻面对文化遗产，其余内容如何理解？

（同学讨论、交流，出示投影片。投影片比较系统地展示了第二部分的论证思路，学生需搞清楚）

教师归纳：第十段是全文总结，学生讨论、归纳会起到反馈全篇的作用。

“孱头”：“怕被污染徘徊不敢走进门”，指害怕继承，拒绝借鉴的逃避主义者。

“昏蛋”：“勃然大怒放把火烧光”，指盲目排斥的虚无主义者。

“废物”：“欣欣然蹩进卧室大吸剩下的鸦片”，指崇洋媚外，主张“全盘西化”的投降主义者。

5.小结：以上两段阐述了对待拿来主义的两种不同态度，批判了在对待文化遗产问题上的错误倾向，并阐明拿来主义的具体内容。（投影）
三、研讨第十段

学生讨论第十段，这一段的五句话分别能回答什么问题？设计出五个相应的问题。（投影，全文论证思路和写作特点的总结，要简洁明了，画龙点睛。）

1.们究竟应当怎样对待文化遗产呢？

总之，我们要拿来。

2.来之后我们应当怎样区别对待呢？

我们要或使用，或存放，或毁灭。

3.确对待文化遗产有什么积极作用？

那么，主人是新主人，宅子也会成为新宅子。

4.样才能做到正确对待文化遗产？

然而首先要这人沉着、勇猛、有辨别，不自私。

5.实行“拿来主义”有什么重要性和迫切性？

没有拿来的，人不能自成为新人；没有拿来的，文艺不能自成为新文艺。

小结：本段是全文小结，显示了鲁迅在改造民族素质和创造民族新文化上的真知灼见。

4、 全文论证思路总结

作者采用先破后立的论证思路，先批判了“闭关主义”、“送去主义”、“送来主义”的危害性，然后确立对待文化遗产必须实行“拿来主义”的观点。接着又以生动的比喻阐述了“如何对待文化遗产”，即怎样实行“拿来主义”。最后对全文作总结。思路清晰，论证严密，说服力极强。

5、 学生归纳本文写作特点

（学生讨论、总结的同时，放投影）

6、 作业

 写一篇小文章，谈一谈本文所提倡的对待文化遗产的正确态度的现实意义。

