《宋词》教学设计
【教学目标】
1．通过教学能使学生了解词的有关常识，感受宋词婉约派与豪放派的不同风格。
2．熟记相关的作家作品。
3．把握豪放词与婉约词的意境及特点。
4．积累重要的实词虚词。
5．理解词人复杂的心情，丰富学生的情感世界；在通读品味的过程中，提高学生的审美情趣。
【教学重点】
1．欣赏词中景中含情、情景交融、虚实结合的艺术特色。
2．学习词用典的贴切自然。
3．掌握一些常用的鉴赏诗歌的方法。
4．通过解决文句，分析意境，提高学生理解和鉴赏词的能力。
【教学难点】
1．理解《念奴娇》所抒发的壮志难酬的沉重感慨，尤其是对“人生如梦”的理解。
2．体会《雨霖铃》凄婉惆怅的离愁别绪。
【教学方法】
《念奴娇·赤壁怀古》上片以讲授为主，用语言再现当时场面，引导学生去想象苏轼登赤壁怀念英雄的情景，尽可能使其有如临其境之感。下片以讨论为主，启发学生思维的火花，讨论能更深入领会到诸如烘托借代等艺术手法，领悟到苏轼用词的精妙。
《雨霖铃》以讲授法为主，通过反复的诵读，感受词中浓浓的别离之情，掌握情景交融、虚实相生的写作特点。
【课时安排】
两课时
【教学过程】
第一课时
一、导入新课
在中国古代文学的园地里，唐宋词是一块芬芳绚丽的花圃。她以姹紫嫣红、千姿百态的丰神，与唐诗争奇，与元曲斗妍。今天我们要学习的就是一首豪放派代表人物苏轼的《念奴娇·赤壁怀古》。
二、作者介绍
关于苏轼，同学们都很熟悉。“一门三父子，都是大文豪。诗赋传千古，峨眉共比高”写的就是苏洵、苏轼、苏辙。苏轼一生命运坎坷，但在文学上却成就斐然。
苏轼（1036─1101），字子瞻，自号东坡居士，眉州眉山人。他的政治思想比较保守，宋神宗时，王安石当政，行新法，他极力反对，出任杭州等处地方官。又因作诗得罪朝廷，被捕入狱，贬为黄州团练副使。宋哲宗时，旧党当权，召还为翰林学士；新党再度秉政后，又贬惠州，远徙琼州，后死于常州。
《念奴娇·赤壁怀古》是苏轼谪居黄州游赤壁时写的。这时作者47岁，自觉功名事业还没有成就，就借怀古以抒发自己的抱负。
三、朗读全词，疏通文义
1．教师范读课文，正音。
2．学生反复朗读，并指名学生朗读，教师指导。
3．补充注音、注释。
樯qiáng    瑾jǐn
念奴娇：词牌名。后人还以《大江东去》、《大江东》、《酹江月》作为《念奴娇》的代名。
风流人物：此处指杰出的英雄人物。
乱石：①陡峭不平的石壁。②群山。《释名》：“山体曰石”。
小乔：吴国乔玄有两个女儿，都美貌出众，人称“二乔”。“大乔”嫁给孙权的哥哥孙策，“小乔”嫁给周瑜。唐代诗人杜牧有“铜雀春深锁二乔”的诗句，指的曹操筑铜雀台，打算灭吴后将“二乔”掳为己有的典故。
了：“初嫁了”就是刚嫁过去。“了”字是衬词，填词时遇到文气不完整处，常加一、二字作衬，并没有实在意义。
樯橹：樯是船上的桅杆，橹是摇船的工具。这里是以局部代全体的借代修辞方法，用樯橹代全部战船，再引申为整个水军。有的本子作“强虏”或“狂虏”，那就直指曹操的军队了；灰飞烟灭：被焚烧成灰或烟飞散消逝掉，形容曹操的军队遭火攻后的惨败。
江月：临照在大江之上的月亮。
4．根据注释，读懂词意。
四、赏析诗词
1．全班齐读诗词，体会词的豪放风格。
2．分析上阕
（1）词的开篇营造了一种什么样的意境，有什么作用？
解析：词的开篇即地写景，为英雄人物出场做铺垫。开篇从滚滚东流的长江着笔，随即用“浪淘尽”，把倾注不尽的大江与名高累世的历史人物联系起来，布置了一个广阔而悠久的空间时间背景。它既使人看到大江的汹涌奔腾，又使人想见风流人物的卓越气概，更可体味到作者兀立江岸凭吊胜地人才所诱发的起伏激荡的心潮，气魄极大，笔力非凡。
（2）词人为什么要通过“人道是”来引出赤壁？
解析：词人主要是借他人之口引出对古战场的凭吊和对“风流人物”周瑜所建立的功业的赞美。
（3）词人眼中的赤壁是怎样的一幅图景？
解析：词人眼中的赤壁之景奇险雄伟。“乱”写山石险怪，“穿”状其高峭，“惊”写水势汹涌，“拍”状水石相搏的情状，“卷”状浪花四溅、狂澜奔腾的异景，“雪”则绘出波涛色彩，声、色、态，无不逼真。这种从不同角度而又诉诸于不同感觉的浓墨健笔的生动描写，一扫平庸委靡的气氛，把读者顿时带进一个奔马轰雷、惊心动魄的奇险境界，使人心胸为之开扩，精神为之振奋！
（4）“江山如画”句有何作用？
解析：这一句承上启下。它是一句明白精切、脱口而出的赞美词，应是作者和读者从以上艺术地提供的大自然的雄伟画卷中自然而然地得出的结论。“地杰人灵”，必然孕育和吸引无数出色的英雄，三国正是人才辈出的时代……真可以说是“一时多少豪杰”。
3．分析下阕
（1）“遥想”至“樯橹灰飞烟灭”集中写周瑜的形象。词人眼中的周瑜是一个怎样的形象？
解析：词人眼中的周瑜是一个雄姿英发风流俊雅的英雄形象。“小乔初嫁了”以美人烘托英雄，写尽周瑜的俊伟风姿，“羽扇纶巾”描写他指挥若定的儒将风度，“谈笑间，樯橹灰飞烟灭”既写了谈笑自若的指挥神态，又概括了战争的胜利场景──一个卓异不凡、建功立业的英雄形象跃然而出。
（2）词人写周瑜，意在表达什么思想？
解析：怀古是为了思今。词人赞美周瑜意在抒发自己年将半百而功业无成的感慨。他是多么渴望有如三国那样的豪杰人物，来扭转宋廷不景气的现状啊！这正是词人缅怀周瑜的思想契机之所在。
（3）怎样看待词人所发出的人生慨叹？
解析：“故国神游”承接上文，词人由历史回到现实，从怀古归到伤己。因神游赤壁而心念古人，由仰慕英雄而感伤自己，故而才有“多情应笑我”的情绪表达。而感伤又是对功业无成的无可奈何，所以，“人生如梦”两句虽看似超脱，却又带着稍许的消极，使人感受到词人思想上的矛盾。但是，“人生如梦”反过来又可以激起人们对人生的追求，而这，才应是这首词的理趣之所在。
五、课堂小结
词人将写景、咏史和抒情熔于一炉，全词境界宏大，风格豪放，却也衬以谐婉之句，英俊将军与妙龄美人相映生辉，昂奋豪情与感慨超旷的思绪迭相递转，做到了庄中含谐，直中有曲。特别是它第一次以空前的气魄和艺术力量塑造了一个英气勃发的人物形象，透露了作者有志报国、壮怀难酬的感慨。苏轼的这首《念奴娇》为用词体表达重大的社会题材，开拓了新的道路，在词的创作上产生了重大影响。
六、随堂练习
比较下面每组语句，说说表达效果有什么不同，课文里为什么要采用（1）句。
A．（1）乱石穿空（2）巨石穿空
B．（1）卷起千堆雪（2）卷起千层浪
C．（1）谈笑间，樯橹灰飞烟灭（2）顷刻间，樯橹灰飞烟灭
参考答案：A中的“乱”更写出山崖的陡峭、散乱、怪险，“巨”则只见其大。B中的“千堆雪”写出波涛之状、之色，“千层浪”则表现平常。C中的“谈笑间”反映出作为指挥官的周瑜临战时的潇洒从容、成竹在胸、指挥若定，而“顷刻间”则只表明了时间之短。
七、课下作业
（1）背诵这首词。
（2）比较鉴赏：同是面对“赤壁”，不同的人会抒发出不同的情感。试从内容及风格的角度将本词与杜牧的《赤壁》和胡曾的《赤壁》进行比较。
①这里选取的都是关于赤壁题材的作品。请在杜诗与胡诗中找出与苏轼的《念奴娇·赤壁怀古》中的“小乔初嫁了”及“樯橹灰飞烟灭”对应的诗句。
②将下面概括风格的词语，填入到苏词、杜诗、胡诗相应的诗词中。
A．尽抒豪情    B．雄健刚劲    C．委婉含蓄
D．言辞警策    E．气势奔放    F．笔调诙谐
参考答案：
①前句（与小乔有关）：杜诗中有“铜雀春深锁二乔”，胡诗中有“烈火西焚魏帝旗”。
后句（与周瑜指挥赤壁之战有关）：杜诗中有“东风不与周郎便”，胡诗中有“交兵不假挥长剑”。
②苏词：A、E杜诗：C、F胡诗：B、D

【附】板书设计
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第二课时
一、导入新课
课前播放李叔同的《送别》营造离别感伤的氛围。
长亭送别，执手相看，西口走送，挥手回眸，柴门扶杖，汽笛声催，生命在演绎着悲欢与离合。而当我们轻轻叩开古典诗词的门扉，不经意间就会发现一个个泪眼婆娑的丽姿和一个个凄婉缠绵的动人故事。今天我们就来欣赏一首别离诗，感受别离诗的千种风情，这就是柳永的《雨霖铃》。
二、简介作者
柳永，北宋词人。原名柳三变，字耆卿，福建崇安人。景祐元年（公元1034年）中进士，后官至屯田员外郎，故世称柳屯田。柳永终身失意潦倒，死于润州。柳永一生的创作活动主要在宋真宗、仁宗时期。善为歌词，是宋词的大作家。柳永的词，流传很广，所谓“凡有井水饮处，即能歌柳词”。柳词善于铺叙，又能吸收民间口语，故词的语言通俗明畅，词的感情真切，但既有消极颓废的情绪，又有极其庸俗的作品。所作慢词继承和发展了唐末民间慢词，奠定了宋代慢词的基础。诗作仅留两三首，但《煮海歌》描写盐民的贫苦生活，真实深刻。所著有《乐章集》。
三、字词检查
读准下面的词语并说出意思：
凝噎（yè)：悲痛气塞，说不出话来。一作“凝咽”。
暮霭：傍晚的云气。
沈沈(chén)：深厚的样子。“沈”同“沉”。
都门帐饮：在京都郊外搭起帐幕设宴饯行。
无绪：没有情绪，无精打采。
四、赏析诗词
1．学生自由朗读全词，把握词的感情基调
学习诗歌，很讲究诵读。况且《雨霖铃》又是一首词作。我们知道，词是一种极具音乐性的诗体。那么让我们来朗读一下这首词。
提示：首先要读准字音。
其次要读出节奏，宋词不比唐诗那样整齐划一，每句是不同的。
最重要的是读出感情，既要注意词的低沉基调，还要保持词句的完整性。因为课文中的标点是按意思的连贯性点的，有些地方跟词句并不一致。例如“寒蝉凄切”是“切”字起韵，应有稍长的停顿；以下“都门帐饮无绪”“今宵酒醒何处”皆独立成句，亦应这样处理。有些词句有“读”。如“留恋处”“念去去”“杨柳岸”“便纵有”等之后皆有“读”，“读”相当与八分或十六分休止符，读时应声断气不断。
提问：同学们能否说说这首词的感情基调。
提示：这首写离情的词，感情基调是哀婉、悲伤、凄清。可谓把离情写得淋漓尽致。这首词的上半片主要是写临别时的情景，下半片主要是写别后的情景。全词围绕“伤离别”而构思，层次特别清楚，语言简洁明了。先写离别之前，重在勾勒环境；次写离别时候，重在描写情态；再写别后想象，重在刻画心理。三个层次，层层深入，从不同层面上写离情别绪。
2．根据注释读懂词意
3．解读诗词，指导诵读
（1）分析上片
上片起笔用融情入景，以景衬情的手法，不仅捕捉了晚秋景物特色，写出所见所闻所感，而且酿造出足以触动离愁别恨的气氛和情调。接着写“帐饮无绪”，写“兰舟催发”，就在汴京城外，送别筵上，依依惜别，心绪不宁的场合里，作品用“留恋处”结合上下文，表明“骤雨”是“留恋”的短暂时机；而“初歇”是“催发”的缘由；同时，“留恋”表明不得不别，一个“处”字既点明关节，又揭示出比较微妙的心理活动。于是这主观现实和客观现实之间的矛盾，使“无绪”铺写到一定的深度。既然欲饮无绪，欲留不能，这时，纵有千言万语也因喉咙噎住而说不出口，只有泪眼相对，执手告别罢了，满腹哀伤情，尽在不言中。这是柔情蜜意的流露，是情感集中的表现。以上是实写离别时难分难舍的心情。结句望空凝思，情意绵绵。这里，一个“急”字，一方面紧扣上文的“无绪”，接榫自然，同时领起结句，把近景和远景连成一片；另一方面，这个“念”字贯注到下阕的描述，在手法上以情带景，在结构上有结有领。上片：写离别时难分难舍的心情。从抒情的重点和层次上看，上阕扣住“别”字，由出行到“帐饮”，到“催发”，到“执手”，到“遥念”，突出了惜别的深情，离别的痛苦。
（2）指导诵读上片
“寒蝉凄切，对长亭晚，骤雨初歇。”

指导：此句虽明写景，却暗含情，环境氛围多悲戚之意。这句话作者以凄凉的环境来暗寓他凄凉的离愁。所以，此句起调应起得低沉伤郁，句与句之间应做稍长的停顿，要读出“悲”“凉”的味道来。
“都门帐饮无绪，留恋处，兰舟催发。执手相看泪眼，竟无语凝噎。”

指导：此处写离别之情，当属离别之情的高潮。所以读这一句，语调应该来得更凄切一些。这一句话由感情细腻的女生来读会取得很好的效果。（女生朗读。）
“念去去，千里烟波，暮霭沉沉楚天阔。”

这句话所写景象仍然饱含愁绪的。读这一句的时候在凄切的基调上应加上苍茫厚重之感。这句话由男生来读比较合适。？（全体男生读此句。）
生齐读上片，一起分析品味微妙细腻的情绪。
（3）分析下片
下片起笔紧承上片的“念”字推展开去，泛论离愁别恨，自古如此。再用“更那堪”翻进一层，突出当秋而悲，甚于常情。这样，作者把自己的感受作为具有普遍意义人生体验提了出来，丰富了主题，同时也呼应上文，点明“冷落清秋”，再次以情景交融来渲染，情意更浓。作者驰骋想象，并运用以情带景的写法，唱出了传诵一时的名句。从呼应上片来看，“酒醒”遥接“帐饮”，尽管“帐饮无绪”然而借酒浇愁，依然酒醉，于是借“酒醒”而设问，倍增惆怅。从以情带景来看，顶承“念去去千里烟波”，尽管景色已甚暗淡，然而悲凉的心情随着星斗的推移而加深，倍觉孤寂；从意境上看，推想与情人分手后，在今夜酒醒的时候，扁舟空空，情景凄清，只看见岸边的杨柳随着晓风在飘拂，一弯残月，孤零零地挂在梢头。此情此景，妙在寓情于景，意在言外。“杨柳”、“风”“月”这些本是自然界的景物，不少文人曾予以特殊意义，李白有“此夜曲中闻折柳”，温庭筠有“绿杨陌上多别离”，“杨柳”就成了送别的象征；古代行人于黎明时分踏上征程，送别也在这个时刻，韦庄就有“惆怅晓莺残月”，因而“晓风残月”更见依依惜别之情。作者组合了最能触动离愁的景物入词，酿造意境，增添了抒情色彩，渲染了浓烈的气氛，更能展现微妙的心理活动，挑动读者的心弦。作者进一步推想到离别之后惨不成欢的情景，深沉地感到“相见时难别亦难”，如此离别，即使有良辰好景值得欣赏流连，可也等于“虚设”，而千种情，万种意又能向谁倾诉呢?然后以“此去经年”的孤寂冷寞来收束整首词，既突出了前景渺茫，又表露出余恨无穷的哀怨。词的下片：写想象中的别后情景。
（4）指导诵读下片
学生按照教师指导的诵读上片的方法诵读下片，教师适当点拨。
4．领会主旨，背诵诗词
这是柳永著名的代表作。词的主要内容是以冷落的秋景作为衬托来表达和情人难以割舍的离情。不难看出，这是作者在仕途上失意，不得不离开京师而远行，他这种抑郁的心情和失去爱情慰藉的痛苦交织在一起，便更加感到生活前途的暗淡无光。全词以“离情”为线索来贯穿全篇。以时间而论，先点出“秋天”，后点出“傍晚”，再想到“今宵”，又遥想到“经年”，不管时间怎样变化，处处都是只写“离情”。以空间而论，从都门的“长亭”，到暮霭沉沉的“江上”，到“晓风残月”的远方，空间转换，仍然不离写“别情”，从而使全篇如行云流水，自然流畅，主题突出。
引导学生在领会诗词的基础上当堂背诵全词。
五、课堂小结
词的上片在凄凉环境的衬托之下，写离别时难舍难分的情状。下片设想远别后的思念和久别后的凄清。全词既写了眼前的离情，又写了未来的伤感。处处以景物衬托离情，情景分合，景为情设，而“一切景语皆情语”，真正达到了情景交融，虚实相济。在情与景的交融中，演绎了一曲凄婉缠绵的离别之歌。
六、随堂训练
发给学生资料，要求学生根据资料中的提示阅读柳永的《蝶恋花》。
蝶恋花
[宋]柳永
伫倚危楼风细细。望极春愁，黯黯生天际。草色烟光残照里，无言谁会凭栏意？
拟把疏狂图一醉。对酒当歌，强乐还无味。衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。
1．将《雨霖铃》与《蝶恋花》进行对比阅读。
参考答案：①内容上：前者写离别和怀人，后者只是怀人之作。
②风格上：表达的感情基本相似，都很哀怨、缠绵，全词具有婉约的特点。
③意境上都有画面感，如《蝶恋花》上片写凭栏远眺，下片写借酒浇愁。
④抒情方面都有直抒胸臆（如“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”）和借景抒情。写景如“草色烟光残照里”，古诗云“青青河畔草，绵绵思远道”，借草来表达思念，此处有相同之处，此外一个“残”更点出了作者的心境。
七、课下作业
1．背诵全词
2．比较阅读《念奴娇》与《雨霖铃》
【附】板书设计
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