为了忘却的记念教案

学习目标： 

一、探讨文章主旨 

二、揣摩重点语句 

教学过程 ： 

一、课前预习 

竦（sǒng）：通耸                      裴（péi）：姓               孺（rú：）小孩子 

 偈（jì）：佛经中的唱词           赎（shú）：用财物把抵押品换回 

 欣幸:欣喜而庆幸。                    郑重其事:对事情的态度严肃认真。  

刚健质朴:坚强有力，朴实而不矫饰。多用来形容人的性格或文艺作品的 风格。  

永诀:永别。                                  依稀:仿佛。                   禁锢:束缚；强力限制。  

淤积:(水里的泥沙等)沉积。  

延口残喘:延长一口残存的呼吸，意为努力挣扎着勉强活下去。P89注②  

明珠投暗：比喻怀才不遇。这里比喻好东西落到坏人手里 

惴惴（zhuì zhuì〕：忧愁，恐惧。这里是担心的意思。 

情随事迁：心情随着事情的变化而变化。 

人心惟危：《尚书·大禹谟》里的一句话，意思是人心险恶难测。这里指剥削阶级及其御用文人的骗人、卖友、逐利的卑劣品质。   

急于事功：做事急于求成。   

涅槃（niè pán）：佛教用语，梵文音译，意思是寂灭、解脱，指佛和高僧的逝世，也叫圆寂，指佛教所信奉的超脱生死的最高境界。 

囚系：监禁。                     累及：牵连。               低眉：低头  

积习：长期以来养成的习惯。这里指一有感触就要提笔写诗作文的习惯。 

挈妇将雏（chú）：携带着妻和孩子。挈，拉住。将，扶着。雏，这里指小孩。 

依稀：仿佛、不清晰。     缁（zī）衣：黑色的衣服。 

眷眷（juàn juàn）：怀念，依依不舍。           拳拳：诚挚恳切。 

延口残喘：延长一口残余的呼吸。意思是努力挣扎着勉强活下去。 

二、 导入   

学会忘却 

要想采一束清新的山花，就得忘却城市的舒适。要想做一名登山的健儿，就得忘却娇嫩白净的肤色。要想有永远的掌声，就得忘却眼前的虚荣。你不可能什么都得到，所以，生活中应该学会忘却。 

苦苦地挽留太阳，是傻子；久久地感伤春光，是蠢人。什么也不忘却的人，常会失去更珍贵的东西。今天的忘却，是为了明天的得到。干大事业者不会计较一时的得失，他们都知道忘却，如何忘却，忘却些什么。 

 忘却，你就可以轻装前进；忘却，你就可以摆脱烦恼和纠缠，整个身心沉浸在轻松悠闲的宁静中去。 

学会忘却吧！忘却失恋的痛楚，忘却屈辱留下的仇恨，忘却心中所有难言的负荷，忘却费精力的争吵，忘却对权力的角逐，忘却对虚名的争夺……凡是次要的，枝节的，多余的。 

这是一篇散文诗。它告诉我们，生活中的许多东西是要忘却的，但是对于一些大是大非的问题我们应该怎么办是不是也应采取这种态度？尤其是在英雄牺牲的时候？鲁迅的《为了忘却的记念》给我们很好的启示。 

三、听录音，通读全文，总体把握，完成教学目标 一。 

四、总体把握，完成教学目标 一 

1、内容结构 

（一）说明写作目的，回忆与白莽的三次见面 

（二）回忆与柔石的交往，顺带写冯铿 

（三）简述左联成立后对白莽新的了解及白莽柔石的被捕 

（四）五烈士遇害的经过，作者遇害和悲愤心情 

（五）抒发悲愤心情，揭露社会黑暗，表达革命必胜坚强信息 

2、破题 

总体把握的最终目的是理解文章的主旨。所谓“主旨”，就是主要的意义、用意或国的，也就是平常说的中心意思或者主题思想。文章的主旨是渗透全文、统率全文的；探讨文章主旨，就要通晓全文，整体感知把握，并且由表及里，理解作者的思想、观点和感情。有的文章，作者自己就把主旨明白说出，不用读者再去研究探讨；有的文章，只是或隐或显地有所透露，需要由此人手，加以研究探讨。 
“为了忘却的记念”，这个题目就透露了写作目的，虽然语意比较隐晦曲折，却可以作为研究探讨的入手处。 

3、标题中“忘却”一词，准确的意思是什么？ 

从题目字面上，我们很难深刻、透彻理解本文的主旨，但文章对主旨阐释的地方还是有的，请找出文中的这些内容（既然是揭示主旨的句子，那么就应该是文眼句）主旨句）。 

①我早已想写一点文字，来记念几个青年的作家。这并非为了别的，只因为两年以来，悲愤总时时来袭击我的心，至今没有停止，我很想借此算是殊身一摇，将悲哀摆脱，给自己轻松一下，照直说，就是我倒要将他们忘却了。 

②这是怎样的世界呢。夜正长，路也正长，我不如忘却，不说的好罢。但我知道，即使不是我，将来总会有记起他们，再说他们的时候的。…… 

 我们可以领会，这篇文章的主旨是，在柔石等五位作家遇难两周年之际，一吐心中的悲愤，怀念他们与自己的交往，让他们可爱的形象永远活在世人心中，赞扬他们是中国很好的青年，愤怒控诉国民党政府的暴行，决意从悲哀中振作起来，与黑暗势力继续斗争下去。 

这篇文章是鲁迅先生为记念“左联”五烈士遇难两周年而作的。它表现了作者极度悲愤的心情：既有对牺牲的战友的深切哀悼，也有对杀害青年作家的反动派的愤怒声讨。 

标题把“忘却”与“记念”两个意义相反的词联系在一起，似乎矛盾，实际上这正寄寓了作者深切的感情、坚强的斗志的必胜的信念。“忘却”二字的特定含义是“将悲哀摆脱，给自己轻松一下”。“为了忘却”，正说明难以忘却，烈士的往事历历在目，烈士的鲜血如在眼前，两年以来，“悲愤总时时来袭击我的心，至今没有停止”，此其一。其二，对烈士最好的纪念，是踏着他们的血迹奋然前行，“夜正长，路也正长”，只有化悲痛为力量，才能奋然前行，战取光明。其三，纪念烈士，将烈士生前言谈举止、音容笑貌记述下来，正是为了让烈士永远活在人们心里，永不忘却，让后人永远纪念他们。 

4、相关文句的理解-----为什么不说“将悲愤摆脱”，而说“将悲哀摆脱”？ 

“悲愤”有两面，悲哀和愤怒，鲁迅要摆脱的只是悲哀，血海深仇则不能忘却。 

五、细节分析 

1、为什么鲁迅为这几位青年的死感到悲哀？他们到底是什么样的青年？文中哪些地方有鲁迅对他们的总体评价？ 

①（五）我又沉重的感到我失掉了很好的朋友，中国失掉了很好的青年。 

②（四）我沉重的感到我失掉了很好的朋友，中国失掉了很好的青年。 

2、鲁迅在回忆中详写了谁？略写了谁？是怎样显示他们是“很好的朋友”“很好的青年”？ 

①详写了白莽、柔石，略写了冯铿、李伟森、胡也频。 

②怎样显示白莽是“很好的朋友”“很好的青年”？ 

A、第一次相见，“亲自送来”：做事认真负责。 

B、第二次相见， 

*“曲译”（“民众”与“国民”有什么区别？白莽不喜欢“国民诗人”这个字，说明他什么样的爱憎？），“国民”不仅包括民众，而已包括统治阶级，具有某国国籍的人都是该国国民，白莽是热爱民众而憎恨统治阶级的；进步。 

*很悔和我相见：敏感 

C、第三次相见 

*白莽刚由被捕而释出就跑到鲁迅家，并且告诉鲁迅先生他是一个革命者，这说明什么？ 

说明白莽跟鲁迅先生见过两回之后，就完全信赖鲁迅先生，深信他是革命者最可信任的同志，可以把生命都托付给他，相信困难中一定可以从鲁迅先生那里得到帮助。也说明他还是有一定的斗争经验。 

*赶紧付给稿费：关心青年。 

③怎样显示柔石是“很好的朋友”“很好的青年”？ 

A、*鲁迅说“青年们，尤其是文学青年们，十之九是感觉很敏，自尊心也很旺盛的，一不小心，极容易得到误解”，这些话是什么意思？ 

自尊心很旺盛，实际上就是骄傲自大，乃至妄自尊大，狂妄自大，唯我独尊，以至不辨善意恶意，误解别人，攻击别人。顺便说一下．鲁迅起初是相信进化论的，相信青年人胜过老年人，青年人都是好的。“由于历来的经验”，纠正了先前的偏颇，“知道”了青年们普遍的缺点。当然这里主要是为了反衬柔石人品难得。 

B、敢于------敢于：对烈士的敬仰 

C、在北京听过我的讲义：进步 

D、创作、翻译、 设立朝花社：进步 

E、借钱、都归他做：勤劳、任劳任怨 

F、相信人们是好的、仍然相信人们是好的：善良、单纯 

G、和女性一同走路：腼腆  

H、和我一同走路：损己利人 

I、转换作品的内容和形式：发展、进步 

J、学德文、 措词惨苦：天真，缺乏政治斗争经验。 

在此事实的基础上，作者对他高度赞扬、议论:  

“无论从旧道德，从新道德，只要是损己利人的，他就挑选上，自己背起来。”只挑“损己利人”，不懂得损人利己，即令这损人利己是别人的行为，他也无从想象，这就是柔石的硬而迂。  

注意:  

这里的“旧道德”，不是指封建道德，而是指旧有的道德。旧有的道德是两重道德，即被压迫者和压迫者，彼此的道德并不相同。柔石能从中挑出“损己利人”因素的旧有道德，显然是被压迫者长期形成的一些美德。同时也说明，柔石信奉“损己利人”的道德准则，在他是长时期的、是自觉的。 
写柔石的转换，这指的是他想写反映一个长工的一生的长篇小说(刚开头,还没有完成),因为疑心这是发源于冯铿的主张，所以写了冯铿，这样顺笔叙及冯铿，转笔自然。  

三个“疑心”应怎样理解?  

第一个“疑心”，是写对冯铿的印象。“我疑心她有点儿罗曼蒂克，急于事功”，好像是批评她办事有点脱离实际，急于求成，其实并非贬辞，正说明她是一个热情奔放，富于幻想的革命女青年。当然在鲁迅看来，这位缺乏严酷的阶级斗争锻炼的女青年常会有缺点的，正如柔石相信人是会骗人一样。后面写她在监狱里“面目都浮肿了”，可见她是一个坚强可敬的革命青年。  

第二个“疑心”，是指柔石可能受冯铿的影响。“我又疑心柔石的近来要做大部的小说，是发源于她的主张的”，说明他们都有点“罗曼蒂克”和“急于事功”，但这个“疑心”又被第三个“疑心”所否定。  

第三个“疑心”，是作者以自己的弱点来反衬柔石的优点。“但我又疑心我自己，也许是柔石的先前的斩钉截铁的回答，正中了我那其实是偷懒的主张的伤疤，所以不自觉地迁怒到她身上去了”，突出柔石不畏艰难的战斗精神。  

作者不回避写出自己对冯铿的“隔膜”，不隐讳自己对她的最初印象，认为她“并不美丽”，正可见这段回忆细节的真实。  

2、“很好的青年”和“很好的朋友”被害，说明了社会的黑暗，文中许多地方也确实写出了社会的真实情况。找找文中关于这方面的内容，看看反映了作者什么样的感情？ 

①五个青年作家同时遇害的时候，上海的报章都“不愿”“不屑”“不敢”载这件事，“不愿”“不屑”“不敢”三者有什么区别？ 

    三者政治态度不同。“不敢”并非“不愿”，只是慑于国民党政府的严酷统治。“不愿”者在国共两党的斗争中取超然立场，不介入政治斗争。“不屑”者则把五个青年作家的遇害看作小事一桩，认为不值得见诸报端。 

②书落在“三道头”手里： 

③又被没收： 

④官庭找寻我： 

“印书的合同,是明明白白的,但我不愿意到那些不明不白的地方去辩解。”柔石被捕时袋里藏着鲁迅与北新书局所订的合同，所以传说官厅正在找鲁迅。照说鲁迅身为作家，与书店订合同，自属常情，可是鲁迅却不愿为此辩解，因为官厅是不讲理的。他们对革命作家，正诬蔑罗织罪名还惟恐不足，怎么可以因辩解而送上门去?  

为什么要讲《说岳全传》中高僧“坐化”的故事？ 

旨在说明这白色恐怖的世界，有如秦桧当道的时代，是奴隶们的苦海。高增不愿落入秦桧之手，他有涅之法，鲁迅自己则有壕堑战术，逃走避居，保存实力，继续作战。 

⑤禁锢得比罐头还严密： 

⑥在中国的现在，还是没有写处的。 

他从自己纪念战友没有写处懂得了向子期《思旧赋》只有寥寥几行的缘由。乍看起来，这是出于行文的需要信手拈来，实际上却是经过一番精心地挑选安排、运用绝妙的类比，来表达褒贬之意和悲愤之情的。 

向秀，字子期，是魏晋时期的哲学家、文学家、竹林七贤之一。他的《思旧赋》是为纪念好友稽康、吕安而写的一篇抒情短赋。稽康是三国时代著名的文学家、思想家，也是竹林七贤之一。由于不满当时掌握政权的司马氏集团及其帮凶，愤世嫉俗，时吐危言。他曾声言“见礼俗之士，以白眼对之”。因此，他被司马昭及其亲信钟会借口“吕安事”而杀害。所谓“吕安事”是这样的，稽康和东平日昭的儿子哭及类的弟弟安十分友好，吕类奸淫了吕安的妻子徐氏，反而诬告吕安不孝。魏晋是“以孝治天下”的，不孝就要杀。吕安被囚后，在狱中为自己辩解，说友人稳康可以作证。“康义不负心，保明其事”，因而受到株连，也被捕入狱。 

钟会谋害科康还另有原因。他曾以自己的著作《四本论》向稳康请教，却受到稽康的鄙视，于是怀恨在心。日安入狱后，钟会又乘机诽谤，说“康、安等言论放荡，非毁典漠，帝王者所不宜容，宜因衅除之，以淳风俗”。司马昭偏听钟会的蜚言，并为一代名士稽康的不合作态度所激怒，借着稳康出庭作证的机会，将他同无辜的被告日安一齐杀死，这种野蛮行径，实在令人发指。这是中国历史上一件著名的冤案，是我国古代奸邪残害忠良的大冤狱、大惨案、大悲剧。 

显然，这个典故在这里包含的内容是异常丰富而深刻的。合安被诬告“不孝”，稳康为其辩解，他俩何罪之有，却均被司马昭杀害；现在柔石、白莽诸烈士因“谁也不明白”的罪名，被蒋介石枪杀，蒋介石与司马昭的滥捕滥杀，就是这样的如出一辙，毫无二致！司马昭以杀夺手段建立晋朝，政治黑暗腐朽，人们仍有不慎，就有杀身之祸，所以当时的知识分子处在生命毫无保障的境遇之下；如今，国民党反动派制造白色恐怖，推行法西斯黑暗统治，镇压革命人民，疯狂地捕杀爱国人士和革命青年，这与司马氏的高压统治，又是何等相似！向秀处在当时司马氏的高压之下，不能直书其事来表达自己的哀思，所以文章写得短而隐晦，全文仅寥寥二十四句，一百几十个字，却含蓄而有力地抒发了对无辜被害的友人的悼念和哀伤愤激之情，控诉了封建统治者滥杀无辜的罪恶。鲁迅先生自己现在也处于反动统治“禁锢得比罐头还严密”的环境下，正直的人们没有言论自由，自己也只能以隐晦曲折的笔法对革命烈士寄以深情厚意，并以此控诉国民党反动当局杀戮无辜的罪恶。将自己的处境、心情与向子期相比，确有相同之处，所以“现在我懂得了”，自己也有不能写长的同感，“懂得了”向秀悼念无辜而被杀害的友人的心中的悲愤。
3、齐读五 

4、齐读并背诵《惯于》。 

5、小结 

课文中有两句话反复出现：“我沉重的感到我失掉了很好的朋友，中国失掉了很好的青年”。这两句话是整体把握课文内容的关键。鲁迅写柔石、白莽等人，就是写他们是怎样好的朋友，怎样好的青年，记述彼此的交往，一写友情，二写为人。以他们的好，反衬国民党政府的凶残卑劣，抒发自己的悲痛和愤怒。  国民党政府杀害的就是这样的好青年，而且是秘密屠杀，封锁消息，这个政权的反动、暴虐、黑暗达到了极点。 

六、研究题 

1、为什么要将柔石比附为方孝孺？怎样看待他的“迂”？ 

 从柔石这一面说，这是赞扬柔石刚烈执著的性格，他认定自己的立场是对的，就走下去，死也不怕，决不苟且。从杀害柔石的国民党政府这一面说，他们也犹如明成祖，诛杀无辜，残暴至极。 

“迂”是柔石思想性格的一个特质，鲁迅对柔石的回忆多处围绕这个“迂”字展开。“迂”，一般说来并非褒义，所以很值得研究探讨，深入领会。要理解柔石的“迂”，就要看鲁迅所说的“迂”有哪些表现，作具体的分析。 

柔石的“迂”有多重含义。概括地说，一是自己认准的路，明知吃亏也要走到底；二是跟女性一同走路，过分拘谨；三是不知人心险恶，总以为人们都是好的。 

具体地说，课文直接说到柔石的“迂”有两处。一处是“他的家乡，是台州的宁海，这只要一看他那台州式的硬气就知道，而且颇有点迂，有时会令我忽而想到方孝孺，觉得好像也有些这模样的”。把“迂”跟硬气联系起来，跟方孝孺联系起来，指的是认定真理就一往无前，作出再大的牺牲也在所不惜，绝不苟且。这位烈士的一生确实如此。如果说，方孝孺确实迁得可以，那么，柔石的“迂”，实在是一种执著的精神，是一种革命的坚定性，一种不屈不挠的精神，一种自我牺牲的精神。 

在革命文学的道路上，柔石的“迂”，又表现为知难而进的奋斗精神。一旦决定改变作品的内容和形式，他就不惜放弃熟悉的一套，不怕从头学起，不知困难为何物。另一处是“他的迁渐渐的改变起来，终于也敢和女性的同乡或朋友一同走路了，但那距离，却至少总有三四尺的”。可见这里所说的“迂”，是指不敢和女性一同走路。这一点无所谓优点缺点，当然不妨大大方方地一同走路，但是柔石总觉得不自然，他是再老实不过的了。柔石相信人们是好的，也是“迂”的表现。 

2、文中提到的“慈母泪”是何人之泪？ 

其诗中颔联“梦里依稀慈母泪，城头变幻大王旗”的“慈母泪”教学参考书认为和文中“不几天，即听得母亲在北京也急得病了”相照应，如果单从这句印印理解的话，“慈母泪”显然是指作者母亲因担心作者当时险恶处境而落泪。但也有人认为主要指柔石母亲哭儿子的悲痛之泪。因为鲁迅在《致杨霁云》一信中曾明确指出，这首诗是“悼柔石的”诗。从全文看，文章第四部分仍然以记柔石为主，而这首诗出现在这里，显然是作者有意安排的，紧接着有一段关于柔石母亲的叙述，这就是对慈母泪的具体解释。在《北斗》创刊时，作者想纪念柔石，结果选了一幅母亲悲哀地献出自己儿子的木刻《牺牲》，算是作者一个人心里知道的关于柔石的纪念。木刻中的这位悲哀地献出自己儿子的母亲不正是现实中形象的画像吗？还有，学生说的，是指祖国母亲看到儿女遭受苦难而伤心落泪是一个比喻，说法也颇有道理。 

七、知识精粹 

1．《思旧赋并序》 

余与嵇康，居止接近；其人并有不羁之才，然嵇志远而疏，吕心旷而放，其后各以事见法。嵇博综技艺，于丝竹特妙，临当就命，顾视日影，索琴而弹之。余逝将西迈，经其旧庐，于时日薄虞渊，寒冰凄然，邻人有吹笛者，发声寥亮。追思囊昔游宴之好，感音而叹，故作赋云。 

2．关于鲁迅作品 

散文集《朝花夕拾》；散文诗集《野草》；杂文集前期《热风》、《坟》、《华盖集》、《华盖集续编》、《而已集》、《集外集》、《集外集拾遗》。主要内容：反帝、反军阀，反对御用文人。 

后期杂文：《三闲集》、《二心集》、《南腔北调集》、《伪自由书》、《准风月谈》、《花边文学》、《且介亭杂文》、《且介亭杂文二集》、《且介亭杂文末篇》主要内容：表现出彻底的不妥协的反封建的思想和精神。 

  3．左联 

即左冀作家联盟，是由共产党领导，以鲁迅为旗手的无产阶级革命作家组织。1930年成立于上海，主要成员为创造社、太阳社成员。左联及其成员借助文学阵地粉碎了反动派的反革命文化“围剿”；在文学创作上题材广泛，主题深刻，情节生动、丰富，艺术形式多样。《北斗》为其主要刊物。 

4．文学研究会 

我国最早的文学社团，成员有沈雁冰、叶绍钧等。主张“为人生而艺术”，主要刊物有《小说月报》、《文学周报》。 

5．创造社 

五四新文学社团，成员有郭沫若、成仿吾、郁达夫等。提倡“文学革命”，主要刊物《创造》季刊。 

八、读书心得。学习本文后，从文中选出自己印象最深的一点写一篇读后感。
自由的召唤 

——我读白莽译诗 

“生命诚可贵，爱情价更高，若为自由故，两者皆可抛”。诵读着这首诗，我似乎看到了荒冢上走过来一群衣衫褴褛的囚犯，在茫茫夜色中坚定地走向刑场，镣铐的叮当声，合着震天撼地的口号声，回荡在空旷的大地上。 

他们是祖国的骄傲，是人民的光荣，他们是为自由而抗争的战士，是革命的先驱。我们无法忘记虽屡次被捕而百折不挠的殷夫，我们无法忘记“圆睁了眼睛”纯真而颇有些“迂”的柔石，我们无法忘记“柔弱而又平凡”但又不屈的冯铿。我们更忘不掉“若为自由故，两者皆可抛”的铮铮誓言。 

诗是战斗的诗，人是战斗的人。 

每当我仰望五星红旗冉冉升起，每当我聆听《义勇军进行曲》的雄壮奏鸣，每当我凝视鲜红的朝阳喷薄而出，我总会想起那铿锵有力的豪壮诗句：“龙华千载仰高风，壮士身亡志未终，墙外桃花墙内血，一般鲜艳一样红。”这光辉的诗篇曾使反动派闻声丧胆，曾使人民觉醒奋进，表现了革命烈士的壮志豪情和对人民的赤子之心。烈士们的鲜血抛洒在祖国大地上，浇灌着人间自由花。在花儿盛开的今天，这些光辉的诗篇依然鼓舞着人们的斗志，振奋着人们的精神，激励着人们前进。我们青年一代要学习这些光耀日月的诗篇，更要缅怀这些永垂不朽的英灵。 

烈士们的生命换来了人们今天的幸福。在安宁和平的今天，我们虽然不用像烈士那样为祖国而流血牺牲，但我们要像烈士那样爱我们的祖国和人民。我们肩负着历史的重任，民族的希望，中华的腾飞要靠我们去实现。让我们高举先烈的旗帜，跟踏着先烈的足迹去实现他们的遗愿，去像他们一样做一个对得起历史的前人。 

让我们高颂烈士的诗句：“啊！我！剜心也不变，砍首也不变，只愿锦绣的山河，还我锦绣的面！啊！我！努力冲锋，我？” 

这哪里是诗，这是匕首，这是炮弹，这是愤怒的呐喊，这是战斗的誓言！ 

鲁迅先生曾说过：“夜正长，路也正长，但总又记起他们再说他们的时候。”烈士离开人们已半个多世纪了，而这期间祖国起了天翻地覆的变化。今天，我们不是正深情地记起他们了吗？ 
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