《故都的秋》说课稿

各位评委：
大家好！今天我要说的课题是写景抒情散文《故都的秋》。下面我从教材分析、教学方法、学习方法、教学过程四个方面进行解说。
一、教材分析
（一）课文地位和作用：
《故都的秋》是中等职业教育第二册第一单元的一篇文章。这一个单元是中国现当代散文单元。现代散文不仅由白话代替了文言，由“文章”上升为“文学”，而且极大地提升了散文的审美品位。本课是散文鉴赏的起始课，对后面的散文教学有着领启、示范作用。通过学习本文，使学生掌握散文鉴赏的方法，培养人文意识，提高职业中学学生的素质。
因此，对于本文的学习要以开放的思维和现代的教育模式来学习，以达到良好的学习效果和育人效果。
（二）教学目标：
1、知识目标：
学习以情显景、以情驭景的表现手法。
2、能力目标：
（1)培养听读感悟、品味揣摩语言的能力。
(2)理解本文“主观情”与“客观景”的自然融合。
（3）尝试网络环境，结合多媒体，解读经典文本。
3,情感目标：
关注人的情感与生存环境之间的矛盾冲突，培养人文情怀，提高审美能力。
（三）教学重点、难点：
教学重点：品味语言。主要从听读朗读方面突出。
教学难点：准确把握作者丰富的情感内涵。从分析课文中的遣词造句突破。
二、教学方法
根据新课程标准中，学生和教师地位的转变，要求学生是学习的主体，而教师只是教学的参与者、组织者、引导者。因此我们在制定教学目标、教学重难点以及在传授知识的时候，要充分考虑到学生原有基础、现有困难和学习心理特征。所以，本课的教学指导思想是以教师为主导，以学生为主体，采用诵读、设疑、讨论为主法线，培养学生的阅读鉴赏能力、合作学习的能力和独立思考解决问题的能力，为学生踏入社会做好一定的基础。
三、学习方法
1、课前利用参考书或工具书，解决文章中的字词。
2、在课堂上，通过多媒体听朗读带或由教师进行范读，学生感受作品语言。
3、深入研读文本，组织学生自主概括和讨论，探究其情景相融的艺术手法，感受人文精神。
4、运用现代教学手段，提高学生学习兴趣，为以后的学习打下基础。
四、教学过程
课前布置预习题：
预习课文，对不认识和不理解的字词进行查阅。
第一步：导入新课：(5分钟）
提问：一年四个季节，你最喜欢哪个季节？让学生发言，老师进行总结。每个季节都有它独特之处。但历代的文人骚客笔下最多的则是对秋的描写，下面我一起来回顾一下。
【名句参考】
多情自古伤离别，更那堪，冷落清秋节。—柳永《雨霖铃》
无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。万里悲秋常作客，百年多病独登台。—杜甫《登高》
看万山红遍，层林尽染。漫江碧透，百炯争流。鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由。—毛泽东《沁园春·长沙》
这些诗词中，有的描写秋天的肃杀和凄凉，抒发作者的悲秋之感；有的则刻画秋天的绚丽多彩，体现了作者豪迈的情怀和远大的理想。
今天我们所要讲的《故都的秋》则是郁达夫以自己鲜明的个性、独特视角、与众不同的手法，而创作的篇一散文精品。究竟郁达夫笔下的秋景如何？秋意如何？让我们一起随作者细腻传神的文笔，去神游故都，领略故都的秋味。
第二步：利用多媒体，播放课文朗读或由教师范读，让学生带着问题感知作品。（12分钟）
（1)提问：“秋”的总体特点是什么？可用文中词说明（由学生独立完成）
学生找出相应的词语后，屏幕显示“清、静、悲凉”，并进一步说明：这是北国‘的秋在作者心中的投影，它构成了文章的基调。“清、静”是北国之秋的客观实景，“悲凉”是人的主观情感的写照，流露出沉静、寡淡的心绪。（屏幕显示：“客观实景、主观情感”‘）
(2)提问：课文中写了哪些秋的场景，用简洁的语言概括出来。（培养学生独立自主的学习能力）
让学生带着这一问题速读课文，进行讨论并自由发言。最后，多媒体展示明确“五幅秋景图”：秋晨院落；秋槐落蕊；秋蝉残声；秋雨话凉；秋日胜果。
第三步：深入研读课文，学生分组讨论，走近大师，走进作品。（18分钟）
（1)下面我们将跟随郁达夫手中的笔，从观秋色、闻秋声、品秋味来观赏这秋的美景。快速的游览3-11段，完成两个任务：①圈出文中呈出色彩的词语。②标出文中传递的声音。
观秋色
1、体现秋天色彩的词语有哪些？注意间接描写的地方。
明确：芦花（白）柳影（灰）夜月（白）碧空（碧）牵牛花（蓝）
落蕊（白里透黄）天底（灰沉）青布（青）秋果（淡绿微黄）
2、文中描写的诸多色彩的总的格调是什么？
明确：冷色。延伸：美学中冷色调代表着孤独、寂寞之情。因此在这里体现的是课文中“清，，的特点。
闻秋声
1、我们来听听故都的秋声，主要有哪些声音呢？
明确：虫唱钟声鸽声帚声蝉声雨声人
这些声音并没有给人一种人生鼎沸、热闹繁华之感，反而衬托出故都的静。
2、品味：雨后话秋：“唉，天可真凉了——”
指导学生进行朗读，要把“了”字念得很高，拖得很长。让学生在朗读中加深对情感的把握。
明确：渲染“清、静、悲凉”的气氛。
品秋味（重点讲解）
故都的秋，在作者那个时代，也有明艳之色（香山红叶），也有繁闹的景象（北京的市井文化），作者都避而不写，惟独写秋天的“悲凉”，从3----11中找出一些能够表现作者感情的的句子，进行揣摩品味？
1、槐蕊（听觉、视觉、触觉）
从槐树的落蕊中一叶知秋，不仅仅感受到了自然的秋天，更感受到了人生的秋天。人生短暂，而坐看年华付流水，是何等的清闲；但也正是这种清闲，使他苦闷，使他落寞，所以深沉也正在这些地方。正是这寥寥数笔，细腻而传神地表达出了清秋的“静”味。
2,蝉声
在我国古典文学中，蝉多是哀怨、忧伤、忧愁的象征。联系我们学的柳永《雨霖铃》一词中，“寒蝉凄切，对长亭晚，骤雨初歇”，那凄切的寒蝉已令人柔肠寸断，蝉声令人倍感冷清。文章所渲染的那种冷清、寂寞的氛围也就不言而喻了。置身此地，其寂寞，又何止是一个“冷清”了得。
3、感悟人生之秋最好的，当数对“秋雨”的描写
全段几乎没有悲凉的标志，但读起来有悲凉笼罩着，字里行间弥漫着一种悲凉。是秋雨触发了人们的苍凉无奈之情。天气转凉，一年将尽；人到中年，光阴几何？那种沧桑、那种凄凉，都在一年将尽、天气转凉的氛围中，这就是好文章的极致。
第四步：结束语
同学们，今天在郁达夫先生展现的一个秋天的背景里，我们以听读的方式，自主合作地去感悟，去揣摩，走进故都的秋。我希望大家也可以用同样的方法来解读更多的名家名篇名，去和大师们进行精神的交流，提升自己的文学修养。
第五步：运用多媒体，再次体会文章的秋，培养学生的情操。
播放钢琴曲《秋日私语》，同时展示京城秋景图片，以浓厚的秋意，渲染情感氛围，让学生再次进行体验，提高文学修养。
第六步：作业布置
熟读课文，完成课后作业。
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