《杨柳》相关资料

词语积累

1.冠冕堂皇：形容表面庄严体面、光明正大的样子。冠冕：古代帝王、官吏的帽子。堂皇：很有气派的样子。
    例句：他经常编造一些冠冕堂皇的理由来为自己的过失辩解。
    2.壅（y5ng）培：把土或肥料培在植物根上。
    例句：庄稼要不断壅培才能长期茁壮。
    3.皈（gu!）依：原指佛教的入教仪式，后来泛指虔诚地信奉佛教或参加其他宗教组织。也作归依。
    例句：他看破红尘，皈依佛门。
    4.斫（zhu6）：用刀斧砍。
    例句：他一怒之下，将那棵小树齐根斫倒。

作家作品

丰子恺（1898～1975）现代作家、画家、文学翻译家。乳名慈玉，学名丰润，丰仁，亦叫丰仍，浙江崇德人。1914年入浙江省第一师范学校，师从李叔同学习音乐和绘画。1919年至上海，与友人创办上海专科师范学校。1921年游学日本，1922年回国后至浙江上虞春晖中学教书。1925年出版第一本画册《子恺漫画》，开中国漫画先河。1931年散文集《缘缘堂随笔》出版。抗战爆发后，曾在浙江、重庆等地教书，后在家从事创作。解放后曾任中国美术家协会主席等职。作品有《缘缘堂随笔》、《缘缘堂再笔》、《车厢社会》、《率直集》、《子恺近代散文集》。主要译作有屠格涅夫的《猎人笔记》和日本古典巨著《源氏物语》。
                             《语文百科大典》 国际文化出版公司 1996年版
    另：丰子恺是现代著名的漫画家、散文家、翻译家。散文代表作有《缘缘堂随笔》、《缘缘堂再笔》、《随笔二十篇》、《车厢社会》等。
    他的散文率真、朴素、清幽、玄渺。赵景深的评论是：“既包含着人间隔膜和儿童天真的对照，又常有佛教的观念”。由于丰子恺的经历与其师李叔同的影响，出世与入世的思想在丰子恺的作品中也时有交织流露，但总的说，读他的散文确是时时可以感悟到一种恬淡的禅味，因此，近年在重出“五四”以来散文名家的作品时，有的选家将其作品总括为“禅味人生”，或许不无道理。
        中国现代散文名家名作原版库 《车厢社会》 中国文联出版公司 1998年版
相关资料

1.红杏出墙：形容春色正浓，情趣盎然。宋代叶绍翁《游小园不值》：“春色满园关不住，一枝红杏出墙来。”
                   游园不值
                    叶绍翁
        应怜屐齿印苍苔，小扣柴扉久不开。
        春色满园关不住，一枝红可出墙来。
    【作者介绍】叶绍翁，字嗣宗，号靖逸，龙泉（今属浙江省）人。生活在南宋理宗赵昀时期。能诗，擅长七言绝句。
    【说明】诗人前去游园，可惜主人不在，园门紧闭，只能从伸出墙外的一枝红杏领略园中春意。构思很新颖。
    【解释】①不值——没有遇到。②怜——爱惜。屐齿——木底鞋下的两道高齿。屐齿印苍苔木底鞋。苍苔——青苔。③小扣——轻敲。柴扉——柴门。这两句说：料想是主人爱惜园里的草地，不愿意让人乱踏；所以我敲了半天门也不来开。④这两句说：可是，满园春色毕竟是关不住的。伸出墙外的一枝红杏花早把它透露出来了。 
    2.赤栏桥外柳千条
                            赤栏桥外柳千条
                                丰子恺
    日丽风和的一个下午，独自在西湖边上徬徨。暂时忘记了时间，忘记了地点，甚至忘记了自身，而放眼观看目前的春色。但见绿柳千条，映着红桥一带，好一片动人的光景！古人诗云：“赤栏桥外柳千条”，昔日我常叹赏它为描写春景的佳句。今日看见了它的实景，叹赏得愈加热烈了。但是，这也并非因为见了诗的实景之故，只因我忘记了时间，忘记了地点，甚至忘记了自身，所见的就是诗人的所见；换言之，实景就是诗，所以我的叹赏能愈加热烈起来。不然，凶恶的时代消息弥漫在世界的各处，国难的纪念碑矗立在西湖的彼岸，也许还有人类的罪恶充塞在赤栏桥畔的汽车里，柳阴深处的楼台中，世间有什么值得叹赏呢？从前的雅人欢喜管领湖山，常自称为“西湖长”、“西湖主”。做了长，做了主，那里还看得见美景？恐怕他们还不如我一个在西湖上的游客，能够忘怀一切，看见湖上的画意诗情呢！
    但是，忘怀一切，到底是拖着肉体的人所难以持久的事。“赤栏桥外柳千条”之美，只能在一瞬间使我陶醉，其次的瞬间就把我的思想拉到艺术问题上去。红配着绿，何以能使人感到美满？细细咀嚼这个小问题，徬徨中的心也算有了一个着落。
    据美学者说，色彩都有象征力，能作用于人心。人的实际生活上，处处盛用着色彩的象征力。现在让我先把红绿两色的用例分别想一想看：据说红象征性爱，故关于性的曰“桃色”。红象征婚姻，故俗称婚丧事曰“红白事”。红象征女人，故旧称女人曰“红颜”、“红妆”。女人们自己也会很巧妙地应用红色：有的把脸涂红，有的把嘴唇涂红，有的把指爪涂红，更有的用大红作衣服的里子，行动中时时闪出这种刺目的色彩来，仿佛在对人说：“我表面上虽镇静，里面是怀抱着火焰般的热情的啊！”爱与结婚，总是欢庆的，繁荣的。因此红又可象征尊荣，故俗称富贵曰“红”。中国人有一种特殊的脾气：受人银钱报谢，不欢喜明明而欢喜隐隐，不欢喜直接而欢喜间接。在这些时候，就用得着红色的帮助，只要把银钱用红纸一包，即使明明地送去，直接地送去，对方看见这色彩自会欣然乐受。这可说是红色的象征力的一种妙用！然而红还有相反的象征力：在古代，杀头犯穿红衣服，红是罪恶的象征。在现代，车站上阻止火车前进用红旗，马路上阻止车马前进用红灯，红是危险的象征。义旗大都用红，红是革命的。苏联是用红旗的，人就称苏联曰“赤俄”，而谨防她来“赤化”。同是赤，为什么红纸包的银钱受人欢迎，而“赤化”遭人大忌呢？这里似乎有点矛盾。但从根本上想，亦可相通：大概人类对于红色的象征力的认识，始于火和血。火是热烈的，血是危险的。热烈往往近于危险，危险往往由于热烈。凡是热情、生动、发展、繁荣、力强、激烈、危险等性状，都可由火和血所有的色彩而联想。总之，红是生动的象征。
    绿象征和平。故车站上允许火车前进时用绿旗，马路上允许车马前进时用绿灯。这些虽然是人为的记号，其取用时也不无自然的根据。设想不用红和绿而换两种颜色，例如黄和紫，蓝和橙，就远不及红和绿的自然，又不容易记忆，驾车人或将因误认而肇事亦未可知。只有红和绿两色，自然易于记忆。驾车人可从灯的色彩上直觉地感到前途的状况，不必牢记这种记号所表示的意味。人的眼睛与身体的感觉，巧妙地相关联着。红色映入眼中，身体的感觉自然会紧张起来。绿色映入眼中，身体的感觉自然会从容起来。你要见了红勉强装出从容来，见了绿勉强装出紧张来，固无不可；然而不是人之常情。从和平更进一步，绿又象征亲爱。故替人传达音信的邮差穿绿衣，世界语学者用象征和平亲爱的绿色为标识，都是很有意义的规定。大概人类对于绿色的象征力的认识，始于自然物。像今天这般风和日丽的春天，草木欣欣向荣，山野遍地新绿，人意亦最欢慰。设想再过数月，绿树浓荫，漫天匝地，山野中到处给人张着自然的绿茵与绿幕，人意亦最快适。故凡欢慰、和乐、平静、亲爱、自然、快适等性状，都可由自然所有的色彩而联想。总之，绿是安静的象征。
    红和绿并列使人感到美观，由上述的种种用例和象征力可推知。红象征生动，绿象征安静。既生动而又安静，原是最理想的人生。自古以来，太平盛世的人，心中都有这两种感情饱和地融合着。
    这也可从色彩学上解说：世间一切色彩，不外由红黄蓝三色变化而生。故红黄蓝三者称为“三原色”。三原色各有其特性：红热烈，黄庄严，蓝沉静。每两种原色相拼合，成为“三间色”，即红黄为橙，红蓝为紫，黄蓝为绿。三间色亦各有其特性：橙是热烈加庄严，即神圣；紫是热烈加沉静，即高贵；绿为庄严加沉静，即和平也。如此屡次拼合，即可产生无穷的色彩，各有无穷的特性。今红与绿相配合，换言之，即红与黄蓝相配合。此中三原色俱足。换言之，即包含着世间一切色彩。故映入人目，感觉饱和而圆满，无所偏缺。可知红绿对比之所以使人感觉美满，根本的原因在于三原色的俱足。然三原色俱足的对比，不止红绿一种配合而已。黄与紫（红蓝），蓝与橙（红黄），都是三原色俱足的。何以红与绿的配合特别美满呢？这是由于三原色性状不同之故。色彩中分阴阳二类，红为阳之主；色彩中分明暗二类，红为明之主；色彩中分寒暖二类，红为暖之主。阳强于阴，明强于暗，暖强于寒。故红为三原色中最强者，力强于黄，黄又力强于蓝。故以黄蓝合力（绿）来对比红，最为势均力敌。红蓝（紫）对比黄次之。红黄（橙）对比蓝又次之。从它们的象征上看，也可明白这个道理：热烈、庄严与沉静，在人的感情的需要上，也作顺次的等差。热烈第一，庄严次之，沉静又次之。重沉静者失之柔，重庄严者失之刚。只有重热烈者，始得阴阳刚柔之正，而合于人的感情的需要，尤适于生气蓬勃的人的心情。故朴厚的原始人欢喜红绿；天真的儿童欢喜红绿；喜庆的人欢喜红绿；受了丽日和风的熏陶，忘怀了时世的忧患，而彷徨于西湖滨的我，也欢喜“赤栏桥外柳千条”的色彩的饱和，因此暂时体验了人们观赏时的幸福的心情。
    可惜这千条杨柳不久就要摇落变衰。只恐将来春归夏尽，秋气肃杀，和平的绿色尽归乌有，单让赤栏桥的含有危险性的色彩独占了自然界，而在灰色的环境中猖獗起来，然而到那时候，西湖上将不复有人来欣赏景色，我也不会再在这里彷徨了。1936年3月18日作
                           《静观人生》 丰子恺 湖南文艺出版社 1994年版
    3.《子恺漫画选》自序
    我作这些画的时候，是一个已有两三个孩子的二十七八岁的青年。我同一般青年父亲一样，疼爱我的孩子。我真心地爱他们：他们笑了，我觉得比我自己笑更快活；他们哭了，我觉得比我自己哭更悲伤；他们吃东西，我觉得比我自己吃更美味，他们跌一交，我觉得比我自己跌一交更痛……。我当时对于我的孩子们，可说是“热爱”。这热爱便是作这些画的最初的动机。
    我家孩子产得密，家里帮手少，因此我须得在教课之外帮助照管孩子，就像我那时一幅漫画中的《兼母之父》一样。我常常抱孩子，喂孩子吃食，替孩子包尿布，唱小曲逗孩子睡觉，描图画引孩子笑乐；有时和孩子们一起用积木搭汽车，或者坐在小凳上“乘火车”。我非常亲近他们，常常和他们共同生活。这“亲近”也是这些画材所由来。
    由于“热爱”和“亲近”，我深深地体会了孩子们的心理，发见了一个和成人世界完全不同的儿童世界。儿童富有感情，却缺乏理智；儿童富有欲望，而不能抑制。因此儿童世界非常广大自由，在这里可以随心所欲地提出一切愿望和要求：房子的屋顶可以要求拆去，以便看飞机；眠床里可以要求生花草，飞蝴蝶，以便游玩；凳子的脚可以给穿鞋子；房间里可以筑铁路和火车站；亲兄妹可以做新官人和新娘子；天上的月亮可以要它下来……。成人们笑他们“傻”，称他们的生活为“儿戏”，常常骂他们“淘气”，禁止他们“吵闹”。这是成人的主观主义看法，是不理解儿童心理的人的粗暴态度。我能热爱他们，亲近他们，因此能深深地理解他们的心理，而确信他们这种行为是出于真诚的，值得注意的，因此兴奋而认真地作这些画。
    进一步说，我常常“设身处地”地体验孩子们的生活；换一句话说，我常常自己变了儿童而观察儿童。我记得曾经作过这样的一幅画：房间里有异常高大的桌子、椅子和床铺。一个成人正在想爬上椅子去坐，但椅子的座位比他的胸膊更高，他努力攀跻，显然不容易爬上椅子；如果他要爬到床上去睡，也显然不容易爬上，因为床同椅子一样高；如果他想拿桌上的茶杯来喝茶，也显然不可能，因为桌子面同他的头差不多高，茶杯放在桌子中央，而且比他的手大得多。这幅画的题目叫做《设身处地做了儿童》。这是我当时的感想的表现：我看见成人们大都认为儿童是准备做成人的，就一心希望他们变为成人，而忽视了他们这准备期的生活。因此家具器杂都以成人的身体尺寸为标准，以成人的生活便利为目的，因此儿童在成人的家庭里日常生活很不方便。同样，在精神生活上也都以成人思想为标准，以成人观感为本位，因此儿童在成人的家庭里精神生活很苦痛。过去我曾经看见：六七岁的男孩子被父母亲穿上小长袍和小马褂，戴上小铜盆帽，教他学父亲走路；六七岁的女孩子被父母亲带到理发店去烫头发，在脸上敷脂粉，嘴上涂口红，教他学母亲交际。我也曾替他们作一幅画，题目叫做《小大人》。现在想像那两个孩子的模样，还觉得可怕，这简直是畸形发育的怪人！我当时认为由儿童变为成人，好比由青虫变为蝴蝶。青虫生活和蝴蝶生活大不相同。上述的成人们是在青虫身上装翅膀而教它同蝴蝶一同飞翔，而我是蝴蝶敛住翅膀而同青虫一起爬行。因此我能理解儿童的心情和生活，而兴奋地认真地描写这些画。
     以上是我三十年前作这些画时的琐事和偶感，也可说是我的创作动机与创作经验。然而这都不外乎“舐犊情深”的表现，对读者有什么益处呢？哪里有供读者参考的价值呢？怎么能帮助他们在生活中发见画材呢？
    无疑，这些画的本身是琐屑卑微，不足道的。只是有一句话可以告诉读者：我对于我的描画对象是“热爱”的，是“亲近”的，是深入“理解”的，是“设身处地”地体验的。画家倘能用这样的态度来对付更可爱的、更有价值的、更伟大的对象而创作绘画，我想他也许可以在生活中——尤其是在今日新中国的生气蓬勃的生活中——发现更多的画材，而作出更美的绘画。如果这句话是对的，那么这些画总算具有间接帮助读者的功能，就让它们出版吧。
                                                1955年元宵记于上海
                          《静观人生》 丰子恺 湖南文艺出版社 1994年版
    4.以漫画初刊与子恺书
    听说您的漫画要结集起来和世人相见，这是可欢喜的事。嘱我作序，惭愧我是门外汉，真是无从说起。只以短笺奉复，像篇序，像篇跋，谁知道？
    我不曾见过您，但可以说是认识您的，我早已有缘拜识您那微妙的心灵了。子恺君，您的轮廓于我是朦胧的，而您的心影我是厮熟的。从您的画稿中，曾清清切切反映出您自己的影儿，我如何不见呢？将心比心，则《漫画》刊行以后，它会介绍无数新朋友给您，一面又会把您介绍给普天下的有情眷属。“乐莫乐兮新相知。”我由不得替您乐了。
    除此以外，我能说什么呢？但是，你既在戎马仓皇的时节老远地寄信来，似乎要钩引我的外行话，我又何能坚拒？
    中国的画与诗通，在西洋似不尽然。自元以来，重士大夫画，其蔽不浅，无可讳言。惟从另一方面看，元明的画确在宋元画以外别开生面。其特长便是融诗入画。画中有诗是否画的正轨，我不得知；在我，确喜欢这个。它们更能使我邈然意远，悠然神往。
    您是学西洋画的，然画格旁通于诗。所谦“漫画”，其妙正在随意探洒，譬如青天行白云，卷舒自如，不求工巧，而工巧自在。看！只是疏朗朗的几笔，然物类神态毕入彀中了。这决非我一人的私见，您尽可以信得过。 
    一片的落花都有人间味，那便是我看了《子恺漫画》所感。——“看”画是煞风景的，当曰“读”画。您的画本就是您的诗。
                                                 1925年11月1日 北京
                        《人生不过如此》 俞平伯 湖南文艺出版社 1991年
诗作欣赏

 1.送元二使安西
                            送元二使安西
                                王维
                           渭城朝雨邑轻尘，
                           客舍青青柳色新。
                           劝君更尽一杯酒，
                           西出阳关无故人。
    【作者】王维，字摩诘，河东人。开元九年，擢进士第一，官给事中，两都陷，为贼所得，服药佯喑。贼平定罪，以凝碧池诗闻于行在，特宥之。官至尚书右丞。右丞诗清而弥腴，淡而自远，诸体无不大雅春容、安详合度，李杜外，固应自成一家。东坡云：“摩诘诗中有画。”唐人诗惟右丞最为自然，如“倚仗柴门外，临风听暮蝉”，深得渊明之妙。
    【注释】（1）渭城曲：题一作《送元二使安西》。（2）渭城：秦咸阳，汉改名渭城，在今陕西咸阳东北。（3）阳关：故址在今甘肃敦煌县西南。
    【导读】这是一首著名的送别诗，是送友人去边塞之作。
    诗里写道：清晨时细雨洒落渭城，沾湿了飞扬的路尘。（这一句点明送行时间）。雨后，客舍附近一片青葱之色，杨柳更加鲜嫩。（这一句点明送别地点）。朋友啊，请你再喝了这杯酒吧，走出了阳关，再去到遥远的西部，再也没有老朋友了。（自然就无人劝您饮酒了）
    此诗以景衬情，不说惜别之情，但别情溢于纸上，道出了千万离人共同心声。无怪乎此诗被谱入乐府，成为千古绝唱《阳关三叠》！王维并没有用凄凄惨惨的字眼，每一字却能安慰朋友孤寂的心、能表现诗人深挚的情。
                             《唐诗三百首注译》 大众文艺出版社 1998年版
    2.咏柳
                                咏柳
                               贺知章
                   碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。
                   不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。
    【作者】贺知章（659～744），越州永兴（今浙江省萧山县）人，自号“四明狂客”。武则天证圣元年（695）进士。累官至太子宾客、秘书监。唐天宝初年还乡为道士。他早年就有文名。诗作清新通俗。现存绝句仅六首。这里所选的两首，宛如两幅淡雅的水墨画，着墨不多，却意境鲜明，耐人寻味。
    【注释】①碧玉——青绿色的玉。这句形容柳树绿影婆娑，有如妆成一般。②丝绦——丝带。形容柳条的轻柔婀娜。
    【导读】：这首诗借赞美柳树来赞美春景、春天和春天美丽的大自然。前两句采用拟人的手法，将柳树描写成像是用翠绿色的玉石妆扮起来的美人，千万条柳树倒垂，像是绿色丝线编织成的美人的裙带，轻柔飘摇，十分好看，以美人婷婷袅袅的风姿来形容柳树披拂的美丽姿态。第三句不直接歌颂柳叶之美，而是以疑问提出：不知这细细的叶子是哪个能工巧匠裁出来的？传神地刻画出诗人看到新叶嫩叶时赞美、惊叹的欣喜之情。第四句的回答则出人意料：是二月的春风。以奇妙而贴切的比喻，赋予春风一个独特面新颖的形象。全诗比喻确切，妙趣无穷。
    3.凉州词
                               凉州词
                               王之涣
                           黄河远上白云间，
                           一片孤城万刃山。
                           羌笛何须怨杨柳，
                           春风不度玉门关。
    【作者】：王之涣（668～742）字季陵，今山西省新绛县人，盛唐时期重要诗人之一。
    【注释】（1）凉州词：为乐府诗题。唐代的凉州，包括河西走廊的中部，即今甘肃武威一带。当地流行有《凉州词》，凉州词是为该曲配的歌词，原诗题为《出塞》，共两首，这是第一首。
    （2）万仞：形容山势高峻。古代一仞相当于现在的八尺。
    （3）羌笛：羌族的一种乐器。怨杨柳：北朝乐府民歌有《折杨柳》曲。古代有折杨柳送别的习俗。这里语意双关，是说曲调哀怨，兼指杨柳还没有发育。
    （4）玉门关：在今甘肃省敦煌市西北，是古代通往西域的重要关口之一。
    【导读】：这首七言绝句描绘了我国古代西北的边塞雄伟壮观而又荒凉萧瑟的景象。黄河在奔流着，远远地好像与白云相接，一座孤城耸立于高山峻岭之间。羌笛吹着悲伤的《折杨柳》曲，好像在怨恨这荒凉严寒的边地春光来得迟，其实又何必呢？因为春风是不到玉门关来的，借以抒发驻守玉门将士的思乡之情。诗的构思十分精巧，用杨柳春风写出语意双关的佳句，流传千句。
    4.绝句
                                绝句
                                杜甫
                           两个黄鹂鸣翠柳，
                           一行白鹭上青天。
                           窗含西岭千秋雪，
                           门泊东吴万里船。
    【作者】杜甫（712～770），字子美，原籍襄阳（今属湖北省），生于巩县（今属河南省），我国唐代大诗人，著名诗人杜审言之孙。早年长期漫游南北各地，和诗人李白结识。曾两次去京城长安应试，均未中第。安史之乱时，颠沛流离于陕西西南地区，后寄寓四川，被剑南节度使严武奏为检校工部员外郎。晚年东游荆楚，卒于自长沙去岳阳途中的船上。杜甫一生，经历了唐代社会从繁荣趋向衰落的时期，备尝生活和战乱之苦，对社会现实有比较深刻的认识，使他能写出不少很有价值的诗篇。他的诗艺术成就很高，对后世影响甚大。其绝句作品，多数为入蜀后所写，不乏清新凝炼之作。 
    【注释】：（1）黄鹂：即黄莺。
    （2）白鹭：一种水鸟，腿与脖子都很长。
    （3）窗含：从屋内往外看，景物就像是被窗枢在其中。西岭：指岷山山岭，在成都西边。千秋雪：指西岭上的积雪，终年不化。千秋：形容多年。
    （4）泊：船停靠在岸边。东吴：三国时期孙权在江南定国为吴，所以称为东吴，这里指江南地区。
    【导读】：这首诗写于诗人在成都的草堂。头两句用“黄鹂”、“翠柳”、“白鹭”、“青天”，写出了一幅明丽的春天的图画。第三句从窗口望去，望见西岭山上常年不化的皑皑白雪；从窗口往去，看停靠着驶往江南的万里航船，将远、近距离连在一起，开拓出“千秋”、“万里”之时空，显示出诗人的宏伟气概和博大胸怀。 
     5.寒食
                                寒食
                                韩翃
                           春城无处不飞花，
                           寒食东风御柳斜。
                           日暮汉宫传蜡烛，
                           轻烟散入五侯家。
    【作者】：韩翃，字君平，今河南省南阳市人，“大历十才子”之一。诗多送别酬赠之作，佳句颇多，特别是这首诗闻名天下。
    【注释】：（1）寒食：我国传统节日，时间在清明前一日或二日。这一天食不动火，只能吃冷食，所以叫寒食节。
    （2）春城；春天的京城，指长安。飞花：杨花，即柳絮。
    （3）御柳：皇宫里的柳树。斜：古音读xi2。
    （4）日暮：天黑。汉宫：借指唐宫。传蜡烛：古代寒食节不动火，傍晚或次日早晨才开始动火，称“请新火”。同时，又有皇室送火种给亲近大臣的习俗，叫“赐火”，“轻烟散入五侯家”即指这件事。
    （5）五侯：东汉成帝时曾在同时封王皇后的五个弟弟为侯。这里代指皇帝的贵戚宠臣。
    【导读】：这首诗纯用时空流动的形象画面，由京城飞花到御柳风斜，由皇宫传蜡烛到散入贵戚宠臣之家，描绘出一幅长安君侯寒食图。春光怡人，节俗浓郁。“春城无处不飞花”，也成为千百年来人们传诵的佳句。
    6.竹枝词
                               竹枝词
                               刘禹锡
                           杨柳青青江水平，
                           闻郎江上踏歌声。
                           东边日出西边雨，
                           道是无晴却有晴。
    【作者】：刘禹锡（772～842），字梦得，今河南省洛阳市人，一说是今江苏省徐州市人。因为做过检校礼部尚书兼太子宾客的官，所以人们称他刘尚书、刘宾客。他是中唐进步的思想家，也是杰出的文学家。他的诗自成一家，向民歌学习，写出了《竹枝词》等乐府小诗，创造了一种新体裁。当时与白居易齐名，人称“刘白”。
    【注释】：（1）竹枝词：是古代西南地区的一种民歌刘禹锡在四川夔州做过刺史，吸收当地民歌的题材和手法来创作，曾盛行一时。原作两首，这是其中一首。
    （2）踏歌：当地民众唱歌时，边唱边用脚踏地打节拍，所以中跳歌。
    （3）无晴、有晴：晴与情谐音，语意双关。
    【导读】：这是一首富于民歌情调的乐府小诗。全诗以一个女子的口吻写成，运用民歌中习用的谐音双关的隐语，刻画了初恋少女复杂微妙的心理活动。景物描写关系着着人物的感情变化，即景生情，开朗活泼，风趣含蓄。后两句已成为脍炙人口的名句。 
                            《古诗词名篇诵读》 中国妇女出版社 2000年版
    7.钱塘湖春行
                            钱塘湖春行
                              白居易
                   孤山寺北贾亭西,水机初平云脚低．
                   几处早莺争暖树,谁家春燕哺春泥．
                   乱花渐欲迷人眼,浅草才能没马蹄．
                   最爱湖东行不足,绿杨荫里白沙堤.
    8.其他
                               柳
                             李商隐
                           动春何限时。
                           撼晓几多枝。
                           解有相思苦。
                           应无不舞时。
                           絮飞藏皓蝶。
                           带弱露黄鹂。
                           倾国宜通体。
                           谁来独赏眉。
                           唐唐彦谦
                           春思春愁一万枝。
                           远村遥岸寄相思。
                           西园有雨和苔长。
                           南内无人拂槛垂。
                           游客寂寥缄远恨。
                           暮莺啼叫惜芳时。
                           晚来飞絮如霜鬓。
                           恐为多情管别离。

                              杨柳枝词
                               刘禹锡
                           炀帝行宫汴水滨。
                           数枝残柳不胜寒。
                           晚来风起花如雪。
                           飞入宫墙不见人。

                              杨柳枝词
                               刘禹锡
                           轻盈袅娜占年华。
                           舞榭妆楼处处遮。
                           春尽絮飞留不得。
                           随风好去落谁家。

                              柳边
                              杜甫
                           只道梅花发。
                           谁知柳亦新。
                           枝枝总到地。
                           叶叶自开春。
                           紫燕时翻翼。
                           黄鹂不露身。
                           汉南应老尽。
                           灞上远愁人。
                           绿竹半含箨。
                           新梢才出墙。
                           色侵书帙晚。
                           阴过酒樽凉。
                           雨先娟娟秀。
                           风吹片片香。
                           但令无剪伐。
                           会见拂云长。
