《一棵开花的树》教案

教学目标： 

1．席慕容诗歌的风格特点；

2．《一棵开花的树》赏析。

教学难点和重点：本诗的朦胧意境。

教学时数：安排两节课。

教学过程：先让学生朗读，再讲析。 

一．席慕容简介

 席慕容（1943—），蒙古族女诗人。原籍内蒙古查哈尔盟明安旗。蒙古名字全称穆伦·席连勃，意为“浩荡大江河”。1943年生于原四川重庆。出身高贵，蒙古族王族之后，外婆是王族公主。随父军旅，1949年跟父母到台湾。她十三岁起在日记中写诗，十四岁入台北师范艺术科，后入台湾师范大学艺术系。1964年入比利时布鲁塞尔皇家艺术学院专攻油画，毕业后任台湾新竹师专美术科副教授。举办过数十次个人画展，出过画集，多次获多种绘画奖。1981年，台湾大地出版社出版席慕容的第一本诗集《七里香》，一纸风行，一年之内再版七次，引起文坛震动，造成“席慕蓉旋风”。后席慕蓉作品传入大陆，亦大受欢迎，“席慕蓉旋风”迅速席卷大江南北。其他诗集也是一版再版。她是台湾知名画家，更是著名散文家与诗人，著有诗集《七里香》（1981）、《无怨的青春》（1982）、《时光九篇》（1987），散文集《有一首歌》、《江山有诗》，美术论著《心灵的探索》、《雷色艺术异论》等。她的画作浸润着东方古老哲学，带有宗教色彩，透露出一种人生无常的苍凉韵味。席慕容的诗文多写爱情、人生、乡愁，写得极美，淡雅剔透，抒情灵动，饱含着对生命的挚爱真情，影响了整整一代人的成长历程。

这样的艺术和生活经历使席慕蓉的诗有一种别样的美感。诗情画意、情景交融、空灵奇幻，让人回味无穷。这首《一棵开花的树》就有这样的特点。

二．赏析

1．少女怀春

诗之灵魂在于情，情真意切才有诗。席慕容的《一棵开花的树》把一位少女的怀春之心表现得情真意切，震撼人心。 

“如何让你遇见我  在我最美丽的时刻”，诗一开篇，一位美丽端庄，大胆坦率的少女形象蹦跳而出，鲜明动人。没有惊天地，泣鬼神的山盟海誓，“最美丽”三字把少女追求纯洁，神圣，伟大，美好的爱情之心描绘得细致入微而又淋漓尽致，却又没有一丝一毫的矫揉造作，是少女心之真之诚的自然流露。

“阳光下慎重地开满了花  朵朵都是我前世的盼望”，有人说，爱情是缘分，爱一个人与不爱一个人，是感觉，是无法选择的，任何的努力都是刻意勉强，是徒劳白费，然而，茫茫人海中，又有多少人排着队，拿着爱的号码牌，向左向右向前看：爱要拐几个弯才来？我等的人，他在多远的未来？如果说，缘在天意，那么，分在人为。现代人所奉承的有缘无分，是一种消极的自我放弃的安慰。诗中女子，在意中人“必经的路旁”“慎重地开满了花”，是爱的宣言，是积极成就与其意中人“分”的举动。“慎重”一词更细腻地刻画了女子努力完善自我，用一颗真心去眺望爱情的心理活动。人生匆匆，在我们不经意间流走的又岂止是爱情呢？成功三分天注定，七分靠打拼，爱拼才会赢。 

“在你身后落了一地的  朋友啊 那不是花瓣  是我凋零的心”当意中人“无视地走过”那落了一地的不是花瓣是少女凋零的心，是泪，是血，是失落，如泣如诉，凄凉之状催人泪下；然而，落红不是无情物，化作春泥更护花。那落了一地的更是少女心之无愧，情之无悔，生之无憾，其情之真，意之切，追求之心之执着，倒真是惊天地，泣鬼神了！ 

这是一首精致感人的美丽小诗，饱含真挚热切的爱恋之情。当我们走过缤纷的花丛，怡人的小径，亦或经过一株独开的花，一片残留的绿时，我们是否会想到在我们身边莽莽生灵中有那么一些正守望着我们，祝福着我们，深深地爱着我们，因我们的存在而美丽，幸福？

爱情既是美好的，又是残酷的。人们总是渴望爱情，可它却常常太现实，让人失望、迷茫，然后便是撕心裂肺的痛。“我愿意是树，如果你是树上的花；我愿意是花，如果你是露水；我愿意是露水，如果你是阳光。”诗中主人公愿意来生化作一棵树，只为她苦苦暗恋的他能看到她，但上天总是喜欢捉弄人，他没有看见，径直走了过去，剩下了她，兴奋与激动转化为无奈与伤心，只能任凭花瓣落下——心也随之破碎，伴着花瓣飘落。作者通过生动、形象的比喻，描写了一位少女对爱情的追求与执着，刻画了鲜明的人物形象。读罢此诗，思绪万千，悲从中来，不得不为主人公的遭遇感到惋惜。

2．少男钟情

这首《一棵开花的树》写的是爱情，甚至更像是一种单相思。我们也可以假想这诗是某个男孩对某个女孩的爱慕心声吧。

第一句“如何让我遇见你，在我最美丽的时刻”，我们可以想象，有个男孩在某个时候某个地方遇到了一个女孩，见她第一眼时心就突突直跳：这个女孩美丽动人，她那种高贵的气质深深打动了男孩的心。于是男孩每天都来这里，都要在路口张望着，希望能再次遇到她，再次看到她的身影。可并不是每次都可以碰到女孩，男孩总有失望的时候，于是便有了“为这，我已在佛前求了五百年，求佛让我们结一段尘缘”。（“尘缘”，佛教指色、声、香、味、触、法六尘为尘缘，因六尘乃是心的所缘，能染污心性，故称尘缘。）这里运用了想象手法，很多时候我们都相信缘分，认为缘分是上天安排的，正有那句“五百年的守候，换得今生一次回眸”就是对缘分的一种注解，那么这个时候就希望佛能够给自己和这个女孩一段美好的姻缘，哪怕是在佛前跪拜五百年，也心甘情愿。最近有首很流行的歌曲《求佛》（誓言的专辑），想必大家都听过，其中唱到“我们还能不能再见面，我在佛前苦苦求了几千年，愿意用几世换来我们一世情缘，希望可以感动上天”。对很多人来说，能遇到自己喜欢的人也许是太难了的缘故吧，所以才有这样用几千年来结一世的情缘的求佛，其情之深，让人叹为感动。在这首诗里，男孩也是相信他和女孩有这缘分，如果没有缘分，那么为什么自己能很多次偏偏遇到她而不是别人呢？既然有缘分，那么如何去珍惜呢？

“佛于是把我化成一棵树，长在你必经的路旁”，这句采用象征手法，借佛的手，把自己比喻成一棵树。因为有时候没有看到她的出现，于是很惆怅，恰好看到路旁的一棵树。男孩就想，自己若能变成一棵树多好，那样的话，就能经常见到女孩。

“阳光下，慎重地开满了花，朵朵都是我前世的盼望”，这时候，男孩就有些暗示：当她经过男孩附近“不经意的一瞥”时，男孩便故意扯着嗓子大声说话来引起她的注意，眼睛追随她那熟悉的身影。只要看到她，立刻精神焕发，朝气蓬勃；如果没有看到她，便如霜打的茄子，一整天都萎靡不振。

“当你走近，请你细听，那颤抖的叶是我等待的热情”，男孩期望女孩能懂得自己的心，期望她能看自己一眼，甚至当她从的身边经过，闭着眼睛，享受她残留在空中的气息。也许从这时起，男孩才真正知道喜欢一个女孩是一种什么样的感觉，是那种看见她就有一种心跳的感觉。这里把看到那女孩那种激动心情比喻成那颤抖的叶，形象地刻画了那种遇到心爱之人情不自禁的感觉。

“而当你终于无视地走过，在你身后落了一地的，朋友啊  那不是花瓣，是我凋零的心”，这里运用比喻，为强调受伤后心的失落，女孩长时间的无视，让男孩有些丧气，那凋零的心更像是自己失望时候破碎的心。那执着的或说是执迷不悟的“颤抖”，抖来的只能是“你无视地走过”。“我”的五百年求得的不仅是失望，而是绝望。绝望得枝头仅余的几片花瓣也心碎了，它猝然无声地如当初的等待那样悄然地归于尘土，这便是等待的生命的归宿。

一切都是那么美丽，美在那淡淡其实却是很浓的情感里，真真切切的感觉，让人遐想和陶醉在那美好的时候。当然喜欢一个人就要说出来，爱在于表白，如果总是藏在心里，那也许就会成了伤痛与遗憾，这就需要些勇气。当然，很多人之所以不敢去表白，可能是在于怕对方的拒绝，另一个原因就是怕遭到女孩子的误解，从而诋毁了自己在心上人心中的形象。

3．诗的美

爱是一种痛苦，也是一种幸福；悲哀是一种幸福，也是一种痛苦。是否真有轮回的造化成就着情感的延续与传递？亦或身边的美好本身就透漏着爱的信息？ 

当我们还是孩提时，愿做一棵开花的树，渴望成熟。然而时间无视渴望。成长与蜕变是花开花落的必然历程，岁月极美就在于它必然流逝。 

阳光下朵朵盛开的是浓抹的重彩，一地花落的凄凉是突兀的可悲。难道，真的是一万年才修得人形，再有一万年才修得七情六欲，才可以站在所爱的人面前，流下第一滴眼泪？ 

也许一开始就注定是错，只是我不愿相信自己的缘分只有一次相遇的巧合。五百年的等待换回了相遇的那一刻，如果我再等五百年或者更长的岁月，你会不会看我那满树的期望是怎样为你纷纷而落？ 

一棵树，只开一次花，一个人，也只有一次美丽。只为你能遇见我，在我最美丽的时刻，而你却无视地走过，踩着一层一层的花落，这才悟出：相遇不是美丽，相遇是错！在平凡的日子里，可以认认真真相爱的人，是有福的！ 

这首诗让我们看到了一颗孤单的心，充满了对爱情的期盼却又似乎不为人知。她（他）情感真挚热切，哀婉之情中不乏执着于恒久，成为一种昭示——爱情，需要执著！

“十年修得同船渡，百年修得共枕眠。”佛说：五百次的回眸才能换来今生的擦肩而过。可以一秒钟遇到一个人，一分钟认识一个人，一个小时喜欢上一个人，一天时间爱上一个人，但是却要用一辈子去忘记一个人。

诗第一句：“如何让你遇见我”，这是朴素热切的心愿，直率而深挚，毫不顾忌旁人的眼光。第二句“在我最美丽的时刻”，道出了千百年来恋人之间的一种孩子般的透明而执着的心态：“士为知己者死，女为悦己者容。”因着这种心态，诗人为此求佛已“五百年”。为此，佛把诗人变成了一棵树，一棵开满了花的树，“长在你必经的路旁”，这里与其说是佛把诗人变成了树，不如说是诗人自己心甘情愿变成一棵树。这样做只有一个原因——能够“长在你必经的路旁”。这是一种怎样的痴心痴情呢！但是诗人的盼望终于落空了，不知是“你”出于无心还是出于有意，“无视地走过，”将一颗切盼的心揉碎了，开满了花的树也随之凋零了。这里写了一种错过的爱情、擦肩而过的爱情，也是绝望的爱情。所谓“落花有意，流水无情”也。花儿落了还有再开的时候，心破碎了却无法弥补。诗人借开花的树喻美丽年华，喻情窦初开、情真意切的美妙时光，将主人公那种持久、骚动、激昂、渴望的情绪意念表现得含蓄而又热烈。并把这种时时处处都在涌动着的情感与冰冷的无视相对应，更加重了失落的铭心刻骨。不成功的爱情是最痛苦的爱情，一厢情愿的爱情是最让人绝望的爱情。 

热情遭遇淡漠，等待终于错过，这种种对立的形态冲击着读者的心灵，也更映衬出了抒情主人公那种追求无着的落寞与凄凉。“朋友啊，那不是花瓣∕是我凋零的心，”不也正是诗人于茫茫大千世界中寻觅了许久而终于绝望的呻吟么？ 

这首诗成功地突出了抒情主人公与开花的树、物与我的关系，凝聚成传情达意的意象群落，以及将感受视听化的艺术效果，读之不由人不叹息。尤其是，一棵树，“阳光下慎重地开满了花”，极具画面感，极具视觉冲击力，几乎开在读者心里，让人过目难忘。全诗体现的总体风格是宁静、执着。在看似平淡的语气下，是波澜起伏的心的大海。这心海的波澜将一直为着爱而潮起潮落——尽管这爱也许是绝望的。

