人生三步骤

教学要求
一、了解人生三步骤的内容，理解课文主旨。
二、理解课文所述观点的现实意义。
三、体会课文的写作特点。
课文分析指导
课文是钱穆先生于1978年11月在香港大学文学院所作的演讲。作者从中国传统文化入手，结合当时的社会现实，把自己对人生的感悟以严谨的逻辑通俗地表达出来，循循善诱，娓娓道来，自有一种大家风范。课文将人生分为三个步骤或三个阶段：其一为“生活”，即物质文明；其二为“行为与事业，修身齐家治国平天下”，即人文精神；其三为“德性”，是人生的最高境界。三十多年过去了，也许今天的我们读来会觉得有些“古董”气，但慢慢品味，静静思索，对我们认识人生的意义和价值将大有裨益。
一、初读课文，理清思路，初步感知作者的基本观点
按人生步骤划分，本文自然分为三大部分。
第一部分，具体阐述人生第一步骤的内容。文章开篇破题──人生三步骤实际上是指每个人生命发展过程中的三个层次或阶段。然后明确指出，第一阶段为生活。人们要生活就离不开衣食住行，衣食住行的意义仅仅在于维持生命的存在，因此，衣食住行不论多少，不分优劣，豪华也好，简陋也罢，无论是古人还是今人，其意义和价值都是差不多的，都只是生命存在的条件和手段。从这个意义上来说，人的生活层次与动植物的生活层次也差不多，比较接近自然。接下来，作者又进一步论述了生命与生活的关系，认为生命是主，生活是从，生命是目的，生活是手段。然后自然引出生命发展过程中的第二个步骤──人的行为，即人的生命价值应该表现在事业上。
第二部分，具体阐述人生第二步骤的内容。紧承上文而来，作者首先为人生的第二步骤定下基调，即人生的行为和事业，是人生的主体所在。既然是主体，就不能像衣食住行一样求最低限度的满足，而应该无限地发展它。然后，作者将人生行为分为两个不同的方面，一是为“解决衣食住行问题”而谋的职业，二是超乎职业之上的“修身齐家治国平天下”。接下来分别阐释修身齐家治国平天下的意义。修身是一种个人的行为，对每个人来说都是平等的、自由的。以自己的行为来齐家，使父慈子孝，兄友弟恭，夫妇好合，这才是人生有意义的生活。身已修，家已齐，一旦有机会，我们就可以出来治国平天下，因为个人、家庭、国家、天下，是一体相通的。
第三部分，具体阐述人生第三步骤的内容。作者首先用三个问句引出人生第三个步骤，即人生的归宿。其次，通过比较、举例得出一个结论：人的行为要合乎自己的天性。然后论述，只有人的天性得到满足，才能心安，才会快乐，“安”是人生第一个重要的字，安了才会乐。而真正符合人的天性的安与乐，是不分富贵或贫贱等种种境遇的。接着指出天性是发自人的内心的，不需要外部条件来达成，并举人的喜怒哀乐等感情来论述这一道理。进而指出，德性圆满，可做别人榜样的，称为圣人或天人。最后总结全文，指出做人既要讲求物质文明，又要弘扬人文精神，最高境界则是圆满发展德性。
作者所论述的人生三步骤，实际上也可以说是人生的三种境界，即物质的人生、社会的人生、精神的人生。三者之间既是一种由低到高的递进关系，也是一种孕育与包容的关系。物质的人生孕育了社会的人生，是社会人生的前提和基础；社会的人生又包含着物质的人生，是物质人生的升华；精神的人生既建立在社会的人生之上，同时又超越了它，达到精神的超脱和解放。人生的三种境界一步步向上，生命的意义与价值也一步步提高。
二、进一步阅读课文，深入理解人生的三个层次及其现实意义
对于生活层次，作者举衣食住行为例进行阐发，并反复强调，就生命的意义与价值来说，衣食住行等生活方面的优劣好坏差别是不大的，只需最低限度的满足即可。因为生活只是条件和手段，是为了维持生命而存在的，生命才是目的。倘使在生活上有无限的要求，那么我们的人生就变成专为生活的人生了，手段变成了目的，本末倒置了。作者所举颜回的例子语出《论语·雍也》：“贤哉回也！一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。贤哉回也！”这是孔子对颜回的赞许之语，体现了儒家传统文化所推崇的一种为追求社会道德价值和人生理想信念而超越物质欲求的崇高精神境界。颜回之乐与我们世俗所说的满足物质欲望的快乐是不同的，但也并非是说贫贱本身有什么可快乐之处，而是指他已经超越了贫贱与富贵，达到了一种崇高的精神境界，即使有难以忍受的贫贱也不能使其心理失衡或丧失心境的愉悦，这种愉悦是一种内心自足的快乐。作者讲生活层次不可或缺，但更推崇的其实是这种颜回之乐。
对于行为和事业层次，作者认为，职业是一种行为，是为满足人们生活需要的，这固然重要。但作为高于生活的人生的第二层次，作者更强调修身齐家治国平天下，认为这才是人生价值的实现。所谓修身，就是通过自我修炼来完善人品操行。作者认为，修身对每个人来说都是自由的、平等的，不受富贵贫贱的限制。修身是第一步，是齐家治国平天下的基础。所谓齐家，是指通过自己的行为把家庭或家族管理好，具体目标就是父慈、子孝、兄友、弟恭等伦理规范的实现。作者认为修身齐家是一种行为道德，是公私兼顾的，也就是说，修身齐家在某种意义上讲是一种个人行为，是为自己、为自己的家，因而它是为私的。但是，个人是社会的一员，家庭也是社会的重要组成部分，如果每个人都自觉修身养性，每个家庭都和睦兴旺，那么社会、国家就会安定繁荣。从这个意义上说，修身齐家又是于社会、于国家有益的，又是为公的。所以每个人都应该修身齐家，这既是责任，也是义务。接着是治国平天下，治国就是治理国家，以自己的行动参与国家的事务管理，平天下就是以自己的行为使天下太平大同。因为个人、家庭、国家是一体相通的，国泰则民安，也才有个人的发展。所以个人必须胸怀国家天下，为国兴天下平作出自己的贡献。
修身齐家治国平天下是儒家传统文化的核心，它集中反映了儒家的伦理道德、文化教育、政治等思想，是儒家知识分子尊崇的信条。它以自我完善为基础，通过管理家庭、治理国家，直至达到平定天下，成为儒家追求的安身立命之道。这一思想对于克服当前喧嚣浮躁的社会风气，促进社会的精神文明建设，具有极大的现实意义。
对于德性层次，我们要理解作者为什么说人的行为要合乎天性。《中庸》中说：“率性之谓道”，所谓“率性”，就是随顺本性行事，即课文中所说的“人的行为要合乎自己的天性”，而人的行为要合乎天性是建立在“性善论”的基础之上的，因为人性本善，所以凡事只要循性而行，合乎自己的天性，也就无所不善了。这样，我们也就可以理解作者所说的“天人合一”的境界了，即人的向善天性，通过自我的道德提升，能“上通天德”，体悟天道，与宇宙万物融为一体而达于天人合一之境界，可以达到这一境界的称为圣人或天人。但圣人也是人，所谓“人人可以为圣人”，就是人人都可以通过道德修养而达于天人合一之境界。正因为如此，作者指出，我们人生的最终归宿是德性的圆满。也就是说，人人都可以通过修养之道，具备至善德性，从而成就理想人格。作者所提倡的，正是中国传统文化的核心精神──道德精神，它注重人的德性修养，旨在追求一种完美的理想人格，从而使人生显示出其庄严的意义与价值。
对于钱穆先生的这些观点，我们应该正确理解其现实意义。首先，在今天这个时代，物质文明已经获得了极大的提高，我们不能说物质生活不重要，也不能完全放弃提高物质生活这一追求。但是，钱穆先生的观点让我们警醒，提醒我们对物质的欲求要保持适当的距离，避免成为物质的奴隶。在现代社会，由于物欲的无限膨胀，有些人把片面追求个人享乐、满足感官快乐作为人生的终极幸福，精神空虚、道德滑坡、信仰危机等现象日益严重。而钱穆先生认为，物质生活仅仅是生命的工具，而不是生命本身，只有人的道德精神，才是人的真生命，人类只有讲道德，才能享受到生命的最高快乐和满足。这启示我们，一个人的一生除了物质的财富之外，还有一些更值得追求的东西，诸如品性正直、人格高尚、心地善良、精神愉悦等等。颜回之乐正是人在道德追求过程中，超越了物质的需要、利害的得失之后所体现出来的最崇高的精神境界，换句话说，一个人对崇高的人生理想和精神境界的追求是相当重要的，在很大程度上来说，这种追求才是人生快乐的真正源泉。其次，修身齐家治国平天下的主张还启发我们，要学会担当，要能够承担家庭和社会责任。人是有责任的生命个体，人在社会中生存，就必然要对自己、对家庭、对集体、对国家承担并履行一定的责任。而对于责任的勇于担当，也是人生意义和价值的应有内涵。作为青年学生，要以社会主人的态度关注国计民生，不仅要成就自己，惠及家人，还要有服务于社会的责任感和胸怀天下、以天下为己任的精神境界，做到“家事国事天下事，事事关心”，因为离开了家国天下，人生价值的实现也便成为无源之水、无本之木。
三、体会课文的行文风格和写作特点
钱穆先生一生淡泊名利，虚心向学，具有人格与学术的双重魅力。作为一篇讨论人生问题的演讲词，本文体现出一种大家风范。一方面，作者语气随和，娓娓道来，如一位循循善诱的长者，全然没有说教的成分，正如作者自己所说：“我自己总喜欢在书本中寻找对我有教训的，但我却不敢轻易把自己受益的来教训别人。”另一方面，作者善于把深奥的道理讲得通俗易懂，深入浅出，文辞也非常简明。如讲到天性，作者说，“每个生物都有自己的天性。老鼠有老鼠的天性，小白兔有小白兔的天性”。讲到人的天性，认为有些易知，如同“喜欢吃鸡还是吃鱼”的问题，“一下就可以知道”；有些不易知，如同“究竟喜欢诗歌还是散文”的问题，需要“用些力气才知晓”。作者举这些日常生活事例来阐释道理，读来明白如话，浅显易懂。
作者是站在中国传统文化的视角来谈论人生的。钱穆先生一生深受儒家思想教化，对中国传统文化有深入独到的研究，被誉为“中国最后一位国学大师”。他充分肯定了儒家的一些传统观念，认为孔孟之道在当今社会仍然具有很强的生命力。如文中提出的修身齐家治国平天下的思想、发展德性的思想等，都是儒家思想中最为核心的观念。另外作者所举事例也多是从古代典籍中信手拈来，体现出对传统文化的熟稔和推崇。如阐释生活层次时，分别举颜渊、诸葛亮、孔子和老子的事例来说明古人的贫而乐处、淡泊明志；阐释何谓“德”时，引用韩愈的话“足于己，无待于外，之谓德”来说明德性是人内心所具有的一种与生俱来的天性；而“圣人”或“天人”也是传统儒学对德性圆满的人的称谓。
重点难点分析
 本文的重点是了解人生三步骤的内容，揣摩和品味关键语句的含义，深入理解课文主旨。人生三步骤的内容课文说得非常明确，只要让学生初读课文即可找出。对于课文主旨的理解，一方面要深入探求作者对人生每一步骤所着重强调的意思。可以设计如下问题：在生活层次中，作者所举事例意在说明什么观点？行为和事业层次包含哪两方面的内容？作者更强调哪一方面？说说其具体内涵。作者为什么说德性圆满是人生的最终归宿？另一方面，可结合课后思考与练习第二题，理解关键语句的含义。这些问题解决了，文章的主旨也就明确了。
本文的难点是理解课文所述观点的现实意义。由于作者所提出的观点是立足于中国传统文化的，与生活在现代社会的学生的某些观念有一些差别，其现实意义学生理解起来可能会比较难。教师可围绕本单元“生命真谛”这一主题，提出如下问题：人为什么而生存?人生的意义是什么?可以让学生结合现实生活，广泛讨论，发表自己的看法，教师评价引导，并对以下两个问题形成明确的认识：一是物质享受与人生价值、精神追求的关系问题；二是勇于担当家庭、社会责任的问题。
教学建议
教学本课时，可首先整体感知课文内容，明确作者的基本观点。然后，结合关键语句，深入理解人生每一步骤的内涵，这一过程教师要充分调动起学生的积极性，围绕重点和难点问题展开讨论。最后，结合具体例子对课文的行文风格和写作特点进行分析。
教师还要结合单元话题，引导学生探讨人生的意义问题。除了以上的教学设计以外，教师还可突破常规，把本课教学设计成讨论课或辩论课，但要注意从语文的角度进行设计，要与文本紧密结合，并落实“揣摩和品味”这一语文阅读能力训练内容。
本文是钱穆先生《人生十论》一书中的一篇，教师可以向学生推荐阅读《人生十论》一书。此书是作者对人生问题的思考和感悟，可以引导学生探求人生的意义和价值；同时它也是一本了解中国传统文化的入门书，可以让学生接受一下传统文化的熏陶和感染。
思考与练习参考答案
 一、本题意在让学生掌握课文内容，深入理解课文主旨。前三个问题见“课文分析指导”，后两个问题可以让学生结合实际自由表达，教师适当点评引导。
 二、本题意在让学生联系具体语境和生活实际，揣摩和品味文中关键语句的含义。 
 1．作者在这里阐释了生命和生活的关系。他认为生命是目的，生活是条件和手段，是为了维持生命而存在的。“生活应该在外层，生命则在内部”，外层即外在的物质追求，内部即内在的心灵精神生活。心灵精神生活是目标，是主要的；物质生活是手段，是辅助的。精神人生的意义胜过物质人生，因此，在物质生活上只求最低限度的满足即可，我们应该去追求精神和生命的高质量。倘使在生活上有无限的要求，那么我们人生就变成专为生活的人生了，手段变成了目的，本末倒置了。
 2．作者在这里以辩证的观点来看待富贵贫贱与安乐之间的关系。说“安是人生中第一个重要的字”，是因为，这个“安”是自我天性得到满足之后的“安”，而这个“自我天性”不是恶，不是无原则的为所欲为，而是至善的德性。只有这样的“安”才能生发出“乐”。如果损人利己，取不义之财，谋非法之利，即使大富大贵，又岂能心安理得？心不安者，整天提心吊胆，如履薄冰，又岂能有心情享受富贵之乐？而那些极其贫贱的人，只要不怨天尤人，不自暴自弃，凭自己的诚实劳动谋生活，那种出自内心的安与乐，又岂是别人能体味得了的？所以说，富贵贫贱不是决定我们内心是否安乐的尺度，只有行为符合我们至善的天性，方能获得内心的快乐和满足。
 3．这是对人生三步骤内容的归纳总结，也是全文的主旨所在。它告诉我们，在生命发展过程中，物质文明不可缺，精神文明更重要，而圆满发展德性则是人生的最高境界和阶段，是人生的终极追求和价值之所在。“德性是个人的，同时也是古今人类共同的”，是说德性是个人修养的结果，但它一旦发展圆满，成为众人的榜样与标准，则可常存天地间，永生不灭。
 三、本题意在让学生结合自身生活，理解修身齐家治国平天下的现实意义。见“课文分析指导”。
 四、本题意在让学生探讨物质生活与人生价值和意义的关系问题，培养学生的思辨能力。见“课文分析指导”。辩论赛的辩题，如正方：人生的意义和价值在于追求物质的享受；反方：人生的意义和价值在于追求精神的完善。也可以由教师和学生自己提炼。
相关资料
一、一代通儒钱穆先生（汪学群）
钱穆先生是我国现代著名的史学家、思想家。作为一代通儒、国学大师，钱先生与其他思想家、学问家不同，他既没有念过大学，非学院派；更没留过洋，也非西洋派。他是从乡土中国走出来的一代史学巨擘，一位营造“文化中国”的前驱。因此，他的学术心路历程既奇特又平凡。
钱先生于清光绪二十一年六月初九（1895年7月30日）生于江苏无锡一个五世同堂的家庭里。原名恩，字宾四，1912年改名穆。他家世贫苦，中学毕业后因无力求学，走上自学之路。钱先生自1912年始，在乡村任小学教师；自1922年始，在厦门、无锡、苏州等地任中学教师。1930年，他由顾颉刚先生推荐，入北平燕京大学执教，从此跻身学术界。抗战以前，先生曾任燕京大学、北京大学、清华大学、北平师范大学教授，讲授通史、先秦史以及近三百年来学术思想史，出版有关著作，其学术名流地位已逐渐确立。抗战开始后，他随北大南迁，以强烈的民族感情和忧患意识，潜心著《国史大纲》。这部著作于1940年出版后，风行全国，成为各大学通用的历史教科书。抗战八年，先生先后在西南联合大学、成都齐鲁大学、嘉定武汉大学、遵义浙江大学、华西大学、四川大学等校主讲文史课程。抗战胜利后，1946年至1949年，他曾执教于昆明五华学院、云南大学、无锡江南大学、广州私立华侨大学。
先生于1949年移居香港，当年及次年与唐君毅、张丕介等先生在艰苦的条件下创建新亚书院，任院长。自此，钱、唐诸先生惨淡经营的新亚书院成为护持祖国传统文化的重镇，造就了许多人才，培养了可贵的新亚精神。50年代，先生曾获香港大学名誉法学博士称号。60年代，他曾应邀讲学于美国耶鲁大学，获耶鲁大学名誉人文学博士称号，亦曾讲学于马来西亚大学。先生于1967年离开香港，定居台北，曾被选为台湾中央研究院院士，任台北中国文化大学教授及台北故宫博物院特聘研究员。1990年8月30日卒于台北，享年95岁。
（节选自《文史哲》1995年第3期，有改动）
二、心灵生活，文化人生──人生三步骤（郭齐勇、汪学群）
钱穆《人生十论》一书中《人生三步骤》专篇，颇有新意。
第一步是生活，主要是人的物质生活，包括衣、食、住、行，它的意义与价值是来维持和保养人的生命存在的，也可以说生活是生命存在的一种必要的手段或条件。今天科学发达，物质文明日新月异，人们的衣、食、住、行与古代历史上的生活很不相同，但从人的生命角度来看，衣还是衣，食还是食，住还是住，行还是行。在生活形式上古今虽有区别，但在生命的意义与价值上，还只限于第一个阶段。即使说在生活上有所进步，但仍只限于生命的维持与保养的手段上，这与古代差不多。进一步说，人们是为了维持保养自己的生命才有生活，并不是人们的生命为着生活，而是生活为着生命。换言之，生活在外层，生命在内部。生命是主，生活是从。生命获得了维持和保养，才能有所表现。由此引出人生的第二步。
第二步是行为与事业。吃、穿、住、行，这些可以说都是人的行为，然而这还不够，这些只是人生行为与事业的先行步骤，人生应该超乎衣食住行的生活之外，另有一番表现，另有人生的行为兼及事业，这才是人生主体所在。那么人生的行为或事业是什么呢?就是中国古人所讲的修身、齐家、治国、平天下。修身是第一步，第二步是齐家。我们都有家，就应该有一番行为来齐家。父慈子孝，兄友弟恭，夫妇和睦，一家这样，才是人生中有意义的生活。
修身齐家之外，还有治国平天下，人们只能先修身、齐家，要治国一定要从修身齐家做起。所以人生只能守己以待时，安己以待命。身不修，家不齐，怎么能治国？所以中国人讲行为就是修身齐家，然后才能治国平天下。这里的预备工夫是修身齐家。修身齐家是人们的行为，而治国平天下则可算是事业。钱穆所说的人生第二步，就是人们的行为与事业。修身齐家治国平天下，也就是儒家所倡导的内圣外王之道。那么如何修身齐家?这就过渡到人生的第三步。
第三步是德性与性命。中国人只从人生来讲人生。中国人讲人生的归宿在人性。人性就是天性。因人的生命比动物高了，所以人的天性也比动物难知。如果能圆满人的天性，完成人的天性，就会得到安乐。安乐是人生的最后归宿。中国人又常说德性，德就是性，在人生自己内部本身就充足，不必讲外面的条件，只要能表现就行。比如喜、怒、哀、乐的情感就是人的天性，每个人都有从大自然中带来的这份感情，不待外面另有条件来赋予我们这些感情。人生最后的归宿，就要归宿在这德性上。性就是德，德就是性。身体之内有个心，生命之内有个德。德性是由天赋，尽人相同。人活一百年，甚至绵延几千年几万年，人的德性可以保留在自己的儿孙身上，也可以保留在社会大群人的身上。人生到了这个阶段可以无憾了。人活着做到了修身齐家，使喜怒哀乐合于天性，也可以无憾了。人的生命归宿就在此。
所以，我们做人第一要讲生活，这是物质文明。第二要讲行为与事业，修身齐家治国平天下，这是人文精神。第三是最高的人生哲学，要讲德性性命。德性性命是个人的，而同时也是古今人类大群体共同的。钱穆不仅论述了人生发展的三步过程，而且从这三步发展出发，导出了文化发展的三层次：物质文明、人文精神、人生哲学。这三个层次一步比一步高，反映了他所追求的理想与境界。
钱穆以上提到的人生三步，也可以说是人生的三个方面：物质的人生，社会的人生，精神的人生。这三种人生，既是人生必须面对的三个世界，也是构成人生的三个层面。这三个层面中的每一个阶层都各自有所追求的目标和完成的任务。它们之间不仅是一种由低到高的递进关系，而且也是一种孕育与包容的关系。必须由第一层，才开始孕育出第二阶层，也必须由第二层，才开始孕育出第三阶层。第二阶层必须建立于第一阶层之上，但已经超过了第一阶层，而同时仍然包含有第一阶层。第三阶层对于第二阶层也同样。第一阶层的特有目的在于求生存；第二阶层的特有目的在于求安乐；第三阶层的特有目的在于求人类生活的崇高，在于求安乐的崇高。人生不应该停留在较低阶层，而应积极向上，文化阶层一步步提高，人生的意义与价值一步步向上。下一阶层的目的，只成为上一阶层的手段。而论道德，属于人的精神领域方面，处于人生的第三阶段。
钱穆以两性关系为例，在人生的第一阶段──物质人生中就存在两性关系。但这时的两性关系在求自己生命的延续，纯粹是一种男女之欲。只有从男女之欲变为夫妻之道，才进入了人生的第二阶层。如果只求自己生命延续，雌雄男女，交媾配合，早就够了，何必要在一男一女之上，再来一个夫妇婚姻配合呢?可见夫妇婚姻，其目的已并不专在求生命的绵延，而必须在生命的绵延之上，另增加新要求、新意义。可见夫妇与家庭的内在意义，已经不仅仅限于求生命的延续，而另有更高的追求。在这里，钱穆仅是从生命的意义立论的，而在上面这个例子中，无论是男女还是夫妇，其所指的具体个体没有变，人还是这个人，那个人。因生命的意义已经有所不同，故由一“男”称为“夫”，一“女”称为“妇”。由此看出，人生应由低的阶段进至高的阶段，并不是要抛弃原来的“物质人生”，而去追求一种脱离物质内容的抽象的精神生活，乃是要求我们提高生活的境界，将物质人生提升到精神人生。这种精神人生虽然是艺术的、伦理的，但仍然有物质生活的内容。
钱穆对人生进行历时性分析，还表现在从质到文的发展方面。人生有质与文两个方面，质属于先起部分，文属于后加部分。质在内，文在外。也可以说质属于物质人生，文属于心灵人生。从物质人生到心灵人生，是人生的一大发展。功利只从物质着眼，道义、文学、艺术，均从质上增添蜕化而成文。由此质与文在人生方面的区别，变成物质人生与人文化成之人生的区别。人文化成之人生又分为三个阶段：艺术、文学和道义。钱穆分别阐述它们发展升华的过程。    
首先是艺术人生。艺术对象常常在物。在山洞居住的人饱食无事，在洞壁上画上一只羊自玩自娱，这是一种艺术。但艺术的目的不是为了衣食。东方艺术所向往，以凭借极少物力而能表达极丰富心情为主，可使欣赏艺术者的心情，也一如创造艺术的人的心情一样，虽然旷世相接，而两心可恍如一心。由人文来创造艺术，不使艺术来淹没人生，这才是艺术的至上品。   
其次是文学人生。他认为，从艺术人生转变为文学人生，是一个进步。艺术的对象主要在物，文学的对象主要在人。通过文学描写，使人类前后代人际关系彼此相通。在中国传统文化中，艺术文学同样占重要地位。而中国人重视文学更超出艺术之上。中国文学是中国人生的真实写照。
最后是道义人生。从文学人生到道义人生又是人生上的一大转变，更上一层台阶。文学的对象在人，而道义的对象更有超乎人之上者。如文王是圣父，因而应该得到周公的孝敬。瞽瞍是一个顽父，为什么也得到舜的孝敬？这是因为人的孝心，是由人内心所发而及于外的。可以说宇宙中心在人，人群中心在己，己的中心在方寸之心。孔子和孟子讲孝、悌、忠、信、敬、爱，指的都是人心，人心之内的真情。只有心和情才能使天人物我内外融和成为一体。在心称为仁，发于外称为道。因此道义的对象在心与心之间，由己心及他心，浑然形成为一心。一人之心可以通于千万人之心，然后此心才可感通于天地万物。天地万物没有不有心的，其心也没有不与我心相通的。因此天人物我内外的融和合一，其主宰与枢纽就在于己之一心。“己之一心，质之至，亦文之至。人生到达此境界，乃成为人生一大艺术，亦人生一大文学，乃亦人生一大道义所在。艺术、文学与道义之三人生，其究亦是融和合一，非有多歧。”这是从另一个角度论述了人生发展的过程。人文化成之人生中，道义人生才是人生发展的最高点。
基于这种认识，钱穆对当今世界人生进行了批判，指出当今世界潮流，全部人生几乎全为工商货利所主宰、所驱使。人尽陷于物质要求的深井中，理智也彻底功利化了。艺术和文学也商品化。如果一切都要等待投入市场，才有其意义与价值，那么，就失去其内在的至纯无杂之心，代之而起的是市场求售心。一切都追求时代化、大众化、通俗化、外在化，不贵内心自得，那么，就会使艺术和文学失去源泉，使道义不复存在。他提醒国人，在商品经济发展中重视道德方面的教育与修养，树立高尚的人生观。
无论是他对人生方面的横向研究还是纵向分析，都表明了他对精神人生、文化人生的追求。这种追求显然超越了凡夫俗子的世俗物质利益和狭隘的物质人生，具有道德理想主义的色彩。同时我们也看到，他的这种人生观，是以中国传统人生理论为基础的，是对中国传统人生观的继承与发展，是站在时代高度对中国传统人生观作了现代化的诠释。他的这种文化人生、精神人生的观点，对于现在在发展物质文明的同时建立精神文明，提高人生的修养和价值，是有积极意义的。
（选自《钱穆评传》，百花洲文艺出版社1995年版）
