淡之美

教学要求
一、领会各层面淡之美的特点，理解人生淡美境界的内涵。
二、揣摩文中富含哲理的语句，品味恬淡优美的语言风格。
三、理解课文运用比较突出淡之美的写作方法。
课文分析指导
本文是一篇经典的说理散文，兼有议论文的说理性和散文语言优美、行文自由灵活的特点。作者提出了“淡，是一种至美的境界”的观点，然后由淡妆女孩的美谈起，依次写到自然西湖的淡美、水墨画的淡美、茶的淡美，进而上升到对人生和禅理层面淡美的阐述。它可以启迪学生如何去做人，以何种心态走好人生之路。课文行文从容舒缓，语言清新优美，富有思辨性。
一、诵读课文，初步感知课文内容，理清作者行文思路 
作者先提出观点，然后分别从人的装扮、大自然、艺术创作、饮食文化的淡美几方面进行分析，进而上升到对人生世相和禅理层面淡美的阐述，思路清晰，层次分明。可以分为四个部分。
第一部分（第1段）：开宗明义提出“淡，是一种至美的境界”的观点，用语显豁，醒人耳目。“至美”一词足见作者对淡之美的推崇备至。
第二部分（第2～13段）：以生活和艺术、文化现象为例，具体阐述作者的观点，表达对淡美的欣赏和推崇。其中包括四层意思。
第一层（第2～5段）：将淡妆女孩和浓妆艳抹的女孩进行比较，突出淡给人留下的纯净感觉和富有韵味的遐想，表达了对淡之美的接受和认可。由对淡妆女孩的描写切入，意境素雅，别致而富有情趣。
第二层（第6～7段）：将早春时节细雨中的西湖景色与人工雕琢的浓丽景色进行比较，说明自然的西湖景致才是最美的，表达了对淡之美的欣赏和向往。
第三层（第8～11段）：将水墨画与工笔画、油画进行比较，认为水墨画简约含蓄，富有韵味，是一种深得淡之美的艺术。第11段是过渡段，既概括和总结上文，又引起下文。
第四层（第12～13段）：将浓郁的咖啡和清淡的茶进行比较，突出清新微碧的茶带给人的感官愉悦，指出二者虽无法加以比较，但对作者自己而言，更倾向于淡。
第三部分（第14～21段）：从人生哲理层面阐述淡之美，将浓和淡两种生活方式进行比较，认为淡这种生存方式更有益于人的身心健康。可分为三层。
第一层（第14～15段）：指出浓和淡均是一种生存方式，因人而异，不能简单判断其利弊，而作者认为淡对于身心更有裨益。然后，从这个角度出发，肯定了浓烈的进取的人生哲学观是积极的，而恬淡的从容的人生哲学观未始不是另一种的积极。
第二层（第16～19段）：从感情关系的角度阐述了人与人之间恬淡自然的相处方式更有利于营造融洽和谐的关系。
第三层（第20～21段）：从物质欲望的角度阐述了淡泊名利可以免除许多烦恼，活得更加从容自如。
第四部分（第22～24段）：将淡之美提升到禅理的层面，阐明淡与禅的关系。最后一段指出求淡之美，得禅趣将是人生之乐事，对全文进行总结和提升。
二、细读课文，领会淡美的特点，深入理解课文主旨 
作者在提出观点之后，放开笔触，依次分析了人之淡美、自然之淡美、艺术之淡美、饮食文化之淡美。对于这些层面淡美的特点，应让学生细读课文，认真领会。
淡妆女孩的美，美在本色，美在自然，似清新的春风，给人以洗净铅华的纯净之感。而浓妆艳抹的女孩，表面光丽，却因缺少内涵，不能让人产生更多富有韵味的遐想。所以，淡或许因为接近天然，更易被人所接受。
西湖的美，美在朦胧，美在自然。细雨微风中，柳枝轻摆，水波澹澹，雾霭轻浮，山岚微现，桨声船影，人在画中游。较之那大红大绿、人工雕琢、车水马龙的浓丽景色，这淡淡的如水墨画般的西湖，才是最美的。
中国水墨画的美，美在简约，美在质朴，美在含蓄。它能在精简之中营造意境，在省略之中留下想象的空间。中国的工笔画，浓烈而直白；西方的油画，浓墨重彩。当然，浓到好处不易，可淡而韵味犹存，似乎更难。
茶的美，美在淡淡的幽香，美在久久的回味，美在舒展的嫩蕊和微碧的水色带来的感官怡悦。咖啡则是色泽浓酽，苦香无比。强劲持久的兴奋总会产生负面的效应，对于作者而言，倒宁可倾向于淡。
在分析了这些层面的淡美之后，作者笔锋一转，以一句“人生，其实也是这个道理”来顺承上文，引起下文，开始对人生的淡美之境进行阐述，这也是课文的主旨所在。
在这里，作者并没有否定浓烈人生哲学，但他自己更倾向于恬淡人生哲学，认为于身心大有裨益。作者认为，与浓烈人生相比，淡美人生追求的是进取中的从容自如、不急不躁、荣辱不惊、乐观豁达，不能与消极避世相提并论。在与人相处过程中，它不是感情漠然，而是顺其自然，无昵无隙，温和融洽，不致因太过热烈而导致求全责备，反目成仇。它以平和的心态面对人生的成败得失，成功固然可喜，但不必因此而狂傲；失败自是不快，但不必因此而消沉。在物欲膨胀的现代社会，作者意在告诫世人要除去心头的浮躁，执著于自己脚下的路，不要为人世的浮华迷失了双眼，不要为物质的欲望踟蹰了脚步。
课文最后，作者将淡美之境上升到禅境，认为“淡”蕴涵着“禅”的神韵，“禅”追求着“淡”的境界。
对于淡之美、禅之趣，学生可能很难深刻理解，教师可以向学生解释：求淡之美，求禅之趣，是人生达到极高境界的一种体现。它蕴涵着人生的大智慧，是阅尽了人生的沧桑之后获得的一种经验和感悟，是抛却了私欲和狭隘之后收获的旷达和洒脱，是了悟了生命的真谛之后产生的飞跃和升华。它其实就是中国古代先哲追求的一种人生境界：“用出世的精神，做入世的事情。”要深刻理解这种境界，需要我们在今后的人生历练中慢慢揣摩和品味。
需要指出的是，运用对比的表现手法是本文突出的特点。作者对淡美倍加欣赏和推崇，但并没有一味地从正面加以论述，而是在浓与淡的对比中突出淡美的特点，自然而然表明自己的态度。同时，作者肯定淡之美，但并不一概否定浓的积极意义，比如承认中国工笔画的重彩“毫无疑义，是美”，承认浓烈人生哲学的积极意义等，论证不失之偏颇，表现出客观辩证的态度。
三、在具体语境中揣摩关键语句的含义，品味课文的语言风格 
本文是一篇哲理散文，通过对各层面淡美的描写和分析，表达对人生的独到感悟。因此，文中有很多隽永箴言，值得我们仔细揣摩。
1．没画出来的，要比画出来的，更耐思索。
这句话承接上文对中国水墨画和工笔画特点的描写而来。工笔画精描细绘，和盘托出，一览无余，虽然也能给人带来审美的体验，但很快就会消逝。而水墨画是一种省略的艺术，简约含蓄，给欣赏者提供了无限的想象空间，留下了充分思考和回味的余地，从而更耐人寻味，具有更为持久的美感效果。
2．尤其落到自己头上，一旦要一张什么自画像时，倒是宁可淡一点的好。
所谓自画像，是指艺术家为自己所绘的肖像作品。在这里作者显然用的是比喻的修辞手法，意即个人的名分、地位等。作者的观点是，做人应该不图虚名，不为虚名所累，对于名利的追求应该淡泊一点。
3．其实，看得淡一点，可为而为之，不可为而不强为之的话，那么，得和失，成和败，就能够淡然处之，而免掉许多不必要的烦恼。
联系上下文可以得知，“看得淡一点”，是指对物质的欲望、名利等不要过分执著。得到了，成功了，不必沾沾自喜；失去了，失败了，也不必因此而消沉。面对成败得失能够淡然处之，可以让人活得从容洒脱，省却许多烦恼。这句话说理委婉、亲切，显示出作者豁达的心胸和成熟的智慧。
课文语言亲切自然、简洁优美、清新恬淡，与文章淡美的主旨形成契合，读来舒缓自然。作者善用两字、四字、五字、六字短语，也使文章具有一种和谐的韵律美。例如“在那细雨，碧水，微风，柳枝，桨声，船影，淡雾，山岚之中的西湖，像一幅淡淡的水墨画，展现在你眼前的西湖，才是最美的西湖”一句中，“细雨，碧水，微风，柳枝，桨声，船影，淡雾，山岚”八个两字短语，简约蕴藉，淡雅自然，描绘出一幅早春细雨中的西湖美景，如一幅水墨画，意境悠远，令人心驰神往，使人自然而然地接受淡之美好。又如“一杯在手，嫩蕊舒展，上下浮沉，水色微碧，近乎透明，那种感官的怡悦，心胸的熨帖，腋下似有风生的惬意，也非笔墨所能形容”，作者以细致的观察和恰当的用词，描写了一杯绿茶带给人的感受，“嫩蕊”“微碧”“透明”几个词准确地写出了茶的淡美，“怡悦”“熨帖”“惬意”写出了作者极度满足的心理感受，四字短语和五字短语交相辉映，参差错落，富有韵律。再如“奋斗者可敬，进取者可钦，所向披靡者可佩，热烈拥抱生活者可亲；但是，从容而不急趋，自如而不窘迫，审慎而不狷躁，恬淡而不凡庸，也未始不是又一种的积极”一句，运用排比的修辞手法，节奏和谐，“从容而不急趋，自如而不窘迫，审慎而不狷躁，恬淡而不凡庸”非常讲究炼词，却无雕琢之感，准确地概括了持恬淡生活观者的人生哲学，整个句子持论公允，令人信服。类似的句子还有“但欲望膨胀到无限大，或争名于朝，争利于市，或欲壑难填，无有穷期；或不甘寂寞，生怕冷落，或欺世盗名，招摇过市。得则大欣喜，大快活，不得则大懊丧，大失落”，对“欲望膨胀到无限大”的种种表现进行了白描和分析，生动深刻，入情入理，令人警醒。
重点难点分析
本文的学习重点一是领会各层面淡美的特点，进而理解人生的淡美境界和禅境的深刻内涵，二是揣摩和品味文中关键语句的含义及课文的语言特点。其中，对人生淡美境界和禅境的理解又是本文的难点。
对于各层面淡美的特点，教师可就某一层面的分析为例，指导学生概括领会，其他层面交给学生自己分析概括，通过对课文的仔细阅读，这一问题不难解决。对于揣摩和品味文中关键语句的含义及课文的语言特点，教师应指导学生反复诵读，在诵读中品味，同时还要教给学生一些基本的方法。如要联系上下文乃至全篇进行分析，不可孤立地只看一句话；要看修辞手法，注意一些常用修辞手法的作用；要注意句中的修饰限制成分和句式特点；要指出句中指示代词具体指代的内容，注意关联词语的运用等。然后结合语句进行具体指导，但更多地应让学生自己去揣摩和品味。
由于学生阅历尚浅，所以对人生淡美境界和禅境的理解会比较困难，对此，解决办法有二。一是让学生根据课文，提出自己的疑问。如学生可能会提出，淡美人生是不是有些消极？作者主张在处理感情关系时也要求淡，是不是让人变得冷漠？教师可视学生情况，或由全班学生讨论解决，或由教师自己解答。二是重在教师讲解。教师既可以结合自己的人生阅历和现实生活，对这一问题进行深入浅出的解释；也可结合作者的人生经历，阐释这一思想的来源；还可结合中国古人的一些例子进行阐释，如诸葛亮“淡泊以明志，宁静以致远”的人生追求，陶渊明“采菊东篱下，悠然见南山”的恬淡超脱，苏轼的“竹杖芒鞋轻胜马，一蓑烟雨任平生”的豁达淡然等。
教学建议
教师可先指导学生初读课文，理清思路，明确作者是从哪几个层面来谈论淡美的。然后，具体分析各层面淡美的特点，领会淡美之精髓，同时理解比较的写作手法及作者客观辩证的立论态度。接着，理解人生层面和禅理层面淡美的内涵，一方面要结合课文的关键语句加以理解，另一方面可采用学生质疑，教师解疑的方法理解。最后领会课文的语言风格，要让学生在反复诵读中品味，教师给予方法上的指导。
诵读仍然是学习散文必不可少的重要方法，教师首先要能做到精彩范读，然后指导学生诵读、美读、品读、研读，读出散文的韵味，重要段落可以要求熟读成诵。
对于课文的主旨，不必强求人人都理解，人人都能深刻理解。可以向学生指出，淡美是人生的一种极高境界，需要经过反复的人生历练方能达到，现在理解不了也没关系，但要将此记诵在心，在今后的人生道路上慢慢体会。
思考与练习参考答案
一、本题意在让学生理清课文思路，把握各层面淡美的特点，理解课文主旨。见“课文分析指导”。
二、本题意在让学生揣摩课文富有哲理的语句的含义。见“课文分析指导”。
三、本题意在让学生品味课文的语言风格。见“课文分析指导”。
四、本题意在让学生在深入领会课文主旨的基础上，客观辩证地看待问题。首先要正确看待“浓”“淡”两种生活方式。世界是多姿多彩的，并非非此即彼的单极，因此，“浓”和“淡”两种生活方式都是合理的，两者并不矛盾，正如文中所说，都是积极的人生态度，区别只在于面对不同的事以及所要把握的度。至于过一种怎样的生活，可以让学生自由表达，教师适当引导。一方面要积极进取，努力奋斗，更好地实现自己的人生价值和社会价值；另一方面，要以豁达的心态面对人生中的成败得失，除去浮躁，不求虚名，从容自如，泰然淡定。
相关资料
淡泊才是真福──访著名作家李国文(孙敏)
著名作家李国文颇受读者喜爱，他写的《改选》《花园街五号》《冬天里的春天》《月食》《危楼记事》等小说脍炙人口，近些年又创作了大量的随笔散文。我与他虽相识多年，真正采访他还是第一次。这是个富有感染力的人，特别是他的笑声最具穿透力，很快能涤荡旁人心中的不快，感到真是没有什么事好气恼。当我问及他的健康状况时，他立刻开门见山地说：“人的健康包括两个方面，生理健康与心理健康。我觉得心理健康比生理健康更重要。生理健康只涉及个人的身体，最多涉及一个家庭，而心理健康涉及的面很广，不仅涉及个人还涉及朋友、同事、上下级关系，因此其涉及面波及家庭、单位，乃至国家。我今年已近72岁，人体老化是不可抗拒的自然规律，高血压、心脏病不请自到。但我不攀比、不暴怒、不嫉妒、不发牢骚，心态平和，除了写作上的事，其他一概不往心里去，也算得上心理健康吧!”说完他哈哈大笑。我想，怪不得有人称他是弥勒佛呢，敢情这肚里不装半分苦恼。问他是修炼得好还是天性使然，他说两者都有，他的父母都是天性乐观的人，而自己在成长中经历的事多了自然见怪不怪，有所悟并能设身处地替别人着想。
诸位大概不知道，像李国文这样历经高山险谷的人还真不多。1930年他出生于江苏盐城，自幼长在上海，参加过反蒋学生运动，就读于培养过许多著名导演的南京戏专，当过扛枪跨江的志愿军，还当过在天南地北“改造”过的右派，“四人帮”倒台后他重新执笔当作家，一写便获得了茅盾文学奖，如今成了“文学获奖专业户”。他是怎样从坎坷中走出来的呢?
踏平坎坷成大道　往事不堪回首，李国文说起来却很坦然，仿佛跨过的不是大沟大壑，而是一条弯弯曲曲的小水沟。然而，他经历的是怎样的一场灾难呢?
1957年春夏之交，一场政治风暴乍起，《人民文学》编辑部从来稿中发现了一位文学新人，他就是李国文，他写的小说《改选》，在全编辑部被传看，不断地被人赞叹道：“老辣，老辣。”这是一曲歌颂劳动人民的颂歌，塑造了一位默默无闻、无私奉献，为工人兄弟的生老病死辛勤奔波的老工人形象。
这既是他的处女作、成名作，也是他获罪二十年的根源。一位资深的老作家不知是没看对文章，还是囿于当时极左的社会环境，写了篇上纲上线的批判文章。于是他被扣上了“右派”的帽子，被抛进山野，成为一名修筑铁路的工人。他的足迹与抛洒的汗水遍及了大半个中国，铁路再长也终归有起点与终端，他却不知何时才有出头之日，年复一年，日复一日地钻山洞，抬沙子，搬枕木。尽管遭到的尽是白眼，他仍不放弃读书，更不曾泯灭创作的欲望。幸而毛泽东提倡读《红楼梦》，爱好古典文学的他便带了这部名著，辗转于川、黔、滇、豫、湘、东北等荒山野岭。他终于没能抵住写作的诱惑，以别人的名义写了部小说投稿。天才毕竟是天才，这部打着别人的名字写成的作品使得求贤若渴的编辑顿时眼睛发亮。当编辑部为发现“天才”而欣喜地进行外调以便加强联系时，事情败露了，结果他罪加一等，被禁止投稿。
二十年过去了，待他被允许重新执笔时已年近50岁了，人生最好的年华逝去了，可在苦难中的他并没有麻木地蛰伏，倒更像积蓄了一大笔厚厚的财富，重新执笔的作品便源源不断地喷涌，他的笔触也更加老辣，并不时地获得各种文学奖。
人生最高的境界是升华，孔丘逐而著《春秋》，司马迁刑而著《史记》，是苍鹰就要盘旋在蓝天，只有有抱负的人才能走出地狱般的境地，才能将坎坷踏成大道。
比海洋宽阔的是心胸　李国文的善良、厚道、宽容、淡泊、与人无争是文学界公认的。
有件事颇能说明其上述特点。在召开第五次作家代表大会前夕，各种小道消息纷至沓来，占据了他家的电话线，风云十八变，电话铃声响了，有人来报： “副主席有你了!”他听了“哈哈哈”。一会儿铃声响了，人家告诉他又没了，会当主席团成员，他听了仍“哈哈哈”。当电话再度响起时，他被告之“主席团成员了”，他听了还是“哈哈哈”。弄得夫人直纳闷，什么事这么高兴?只有看待功名利禄尤如过眼云烟的人，才会有如此豁达的表现。
文人最大的弱点就是文人相轻，也许是代沟所致，一些老作家很难接受青年作家的创新，李国文对青年作家的态度是能提携能帮助则帮助，他对年轻人的宽容与爱护来自磨难中对真理的领悟。他像圣雄甘地一样，别人欺侮了我，从此我便不再欺侮别人。当年他遭受资深作家的批判，从而遭受了三十年苦役，使他没齿难忘，在他于苦海中苦挣苦扎时就发下了一个誓言：“有朝一日，我要是能够成为作家的话，一定要对年轻人宽容，如果能给青年作家帮一忙，绝不吝惜力气，允许年轻人东碰西撞，不一定都要当妈妈的乖宝贝。谁学走路不摔两跤呢?”在他担任《小说选刊》的主编时，“不以名取文，不以己之偏爱薄百家，对有天才的年轻作家重鼓大钹，不遗余力”(叶楠语)。于是许多青年作家被《小说选刊》推举于世。
对组稿的编辑，他一视同仁，不管大报小报，也不管资深资浅，只要找上门来，他都概不回绝。李国文说，也许因为被改造时看够了白眼，所以最怕别人求，想想人家也不容易，等着拿稿子回去向领导交差呢，不能让人家完不成任务挨批评呀。所以笔者遇上报纸杂志要约名人稿子时，总是先想到李国文，他从来不令人失望。
问他何以如此宽容，李国文说，人不宽容大多源于嫉妒，嫉妒是想达到而达不到，没有自信心的表现。而人与人之间，越是喜欢攀比则越容易嫉妒。因此，攀比是大忌，人家升官、有车坐、有钱花，是上帝对他的恩惠，对我来说这些都不重要，我的最大快乐就是写作。在我看来世上最有用的是文化，文化是谁也夺不走的。你有财富，可以一夜之间变成穷光蛋，你有官位和权力，人家可以一下子把你撸到底，只有你肚子里有学问，就是把你剥夺到零的程度，嘿嘿，他也甭想拿走。这就是作家的价值取向，有这样的价值取向，心胸能不比海洋宽阔吗?
淡泊是健康的心态　淡泊是李国文的又一大特点。他对名誉、地位、评奖一概看得很淡。被压抑二十年重新执笔，并以写作为生，写作为乐，能不在乎别人对自己的作品评短论长吗?然而，李国文真的不在乎。他说：“我从来不相信一个人说我作品好就好，一个人说我作品坏就坏。即使所有的‘批评家’都对我摇头，我也抱‘去他娘的’态度。”不要以为他狂，他是在表明自己的创作态度，不说假话，不仰人鼻息，不看人脸色，窥测方向，投其所好。结果，这几年他竟成了文学获奖户。接连在《小说选刊》《人民文学》《作家报》获短篇、中篇小说奖后，他的态度仍很坦然，并说写过的东西如过往云烟，到2050年再回头看自己的作品，有如看自己儿时穿开裆裤的照片，幼稚可笑。他反对盲目地称人大师，只由衷地钦佩那些眼界开阔，学贯中西的老前辈，在他们面前，他永远感到自己需要不断努力。
李国文有恋家病。熟知他的人都知道外出三天，他就想打道回府。那些四星级五星级的高级宾馆、山珍海味对他没有一点吸引力，他说，哪儿都没有家好，家里生活多有规律呀。只有去过他家的人才知道这话的内涵。他的家极整洁、温馨，用一尘不染、窗明几净等来形容这个家真是恰如其分。这要归功于与他相敬如宾，相濡以沫四十三年的夫人刘士容女士。他的家不大，最好的摆设是书橱、钢琴，家务全被夫人包了，他只须专心致志地写作，时间坐得久了，夫人又心疼了，叫他起来一起去逛街，权作休息与运动。
在商品大潮的冲击下，人们的生活观念变化很大，不少家庭更迭变故，文艺界自不必说了，可李国文的家庭则始终处于超稳定状态，被文学界誉为楷模。他幽默地说：“我这人很笨，吃喝嫖赌全不行，连麻将都不会打，为了防止老了痴呆，多动动手，每天要打字。”
我想淡泊是一种境界，也是一种心境，它使人对物质无欲，谦和平静，宽容少妒，这是最健康的心态，也许正因为有了这种心态，李国文才能笑口常开，被称作“弥勒佛”。
(选自《中国保健营养》2003年第7期)
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