石缝间的生命

教学要求
一、理解课文主旨，培养学生在逆境中顽强拼搏的精神。
二、反复诵读，揣摩和品味文中富有哲理的语句和富有表现力的词语。
三、学习课文托物言志的写作方法。
课文分析指导
本文是一篇具有强烈哲理意味的抒情散文。作者采用托物言志的手法，通过描绘石缝间生命的生存状态，表达了对逆境中生命的顽强拼搏精神的由衷礼赞，揭示出生命是不可扼制的，生命就是拼搏，生命正是要在最困厄的境遇中才能使精神境界得到升华的主旨。这对于激发中职生勇敢地面对艰苦环境和困厄境遇，在拼搏中收获生命的尊严和价值，具有重要的启发意义。文章情感高涨，语言含义隽永，富有表现力和感染力。
一、初读课文，理清思路，初步领会作者的情感和文章的主旨 
课文层次清晰，可以分为三个部分。
第一部分（第1段）：直接入题，领起下文。“倔强”总体概括石缝间生命的特征，“潸然泪下”写出了作者的极度感动之情，也反映出石缝间生命的不同寻常。此句是课文的文眼。
第二部分（第2～7段）：着重描写三种石缝间生命的生存状态。
第2、3段，先总写石缝间生命的严峻生存环境以及它们所创造的惊人奇迹。“一线生的希望”“一线石缝”突出了它们生存的艰难。“不毛”之地却“丛生”出生命，这是对“惊人的奇迹”的最好解释。
第4、5、6段，通过对石缝间的野草、山花、松柏三种具体植物生存状态的描写，来表现生命的顽强和坚韧。三段描写都突出了环境的恶劣以及抗争的艰难与坚定，行文结构相似，描写之后加以议论和抒情，凸显文章主旨。
第7段，揭示石缝间生命的意义：使世界少了很多死寂之地，是一些生命赖以生存的基础；对于自身而言，完备了“驾驭环境的能力”，在繁衍中优化了物种；是生命的崇高体现，给一切生命树立了榜样。
第三部分（第8～10段）：总结全文，升华主题。由对石缝间生命的礼赞，升华到对一切困境中顽强拼搏的生命的赞美。
第8段，作者由自然界生命的启示扩展到人类生活，从而使石缝间的生命成为困境中生命力的象征。作者对一切生命提出希望，指出困厄境遇对人生成长的重大意义。第9段，将石缝间生命的存在方式由生物学层面提升到哲学和美学层面，升华了主题。第10段，再次讴歌和赞美石缝间的生命，首尾呼应。
文章从头至尾，饱含感情。由开篇的“潸然泪下”，到文中对石缝间生命充满感情的拟人化的细腻描写，再到结尾处的热情讴歌，无不充分体现出作者的赞叹、敬仰、敬畏的真挚感情。
二、进一步研读课文，找出文中富有表现力的词语和关键语句，认真揣摩和品味，深入理解文章主旨 
文中对石缝间野草、山花和松柏生存状态的描写震撼人心，这得益于作者用词的细腻生动、饱含感情。仔细品味这些富有表现力的词语，有助于我们更深入地理解文章主旨。如对野草的描写：“它们有的只是三两片长长的细瘦的薄叶，那细微的叶脉告知你生存该是多么艰难”，“它们就在一簇一簇瘦叶下自己生长出根须，只为了少向母体吮吸一点儿乳汁，便自去寻找那不易被觉察到的石缝”，其中，作者连用“三两片”“长长的”“细瘦的”“薄”四个词来修饰“叶”，用“细微的”修饰“叶脉”，极力突出野草在石缝间缺乏营养的生长形态，揭示出生存的不易。在这样艰难的条件下，它们却“在一簇一簇瘦叶下”“自己生长出”根须，“自去寻找”“不易被觉察到的”石缝，这是怎样的一种改变，又是怎样的一种执著啊！又如对石缝间的蒲公英的描写，它们的生长环境仍然恶劣，有“凶狂”的山风的吹打，“贫瘠”的山石亦缺少养分，所以，与生机盎然的沃野中的蒲公英相比，它们的茎“坚韧而苍老”，它们的叶“枯萎而失却光泽”。生命看起来是如此的黯淡和不值一提，然而就是这样的生命，仍不放弃生的意志，它们将自己的根锻炼成似筋条般“柔韧而又强固”，似藤蔓般“柔中有刚”，并将它“深埋”在石缝间“狭隘的间隙”，这是怎样的一种坚韧，又是怎样的一种拼搏啊！还有对松柏的描写，它们“雄伟苍劲”、“巍峨挺拔”，“繁茂的枝干”上，“团簇着永不凋落的针叶”。然而，它们的生存环境仍然是那“石岩的缝隙间”，仍然要“迎击狂风暴雨的侵袭”，在这样困厄的环境下，要长成参天的大树，需要付出更为艰辛的努力。它们“扭曲地”“旋转地”从石缝间生长出来，“每一寸”树衣上都结痂着伤疤，形态已经发生了变化，周身上下伤痕累累。每生长“一寸”都要经过“几度”寒暑、“几度”春秋，生长是如此得缓慢和艰难。它们的根或“粗如巨蟒”，或“细如草蛇”，盘根错节，从一个石缝间“扎进去”，又从另一个石缝间“钻出来”，“像犀利的鹰爪抓住”岩石，有时，它的根须“竟”要爬满“半壁”山崖，生长需要千回百转，需要付出成倍的努力。经历了苦苦的挣扎，它们终于在“不属于自己的生存空间”为自己占有了一片土地，“使高山有了灵气，使一切的生命在它们的面前显得苍白逊色”，生命在经历了艰难困苦之后，终于迎来了壮丽和辉煌。
文中每描写一种石缝间的植物，就对生命发出热情洋溢的礼赞。这些富有哲理的生命箴言，启人深思，耐人寻味。可以让学生找出感触最深的句子进行理解、交流。例如下列句子就需要重点揣摩。
1．这就是生命。如果这是一种本能，那么它正说明生命的本能是多么尊贵，生命有权自认为辉煌壮丽，生机竟是这样地不可扼制。
这句话借野草艰难的生存状态来讴歌生命本能的尊贵。这里所谓的生命的本能，是指在异常艰难的环境中仍然使自己得以存活和延续下去。这种本能之所以是可尊敬的，是高贵的，是因为它以自己的顽强和坚韧超越了环境，创造了生命的奇迹。正因为如此，生命才有权利坚信自己具有无穷的力量，这种生机和力量是任何恶劣的环境都无法从根本上加以阻挡的。
2．生命就是这样地被环境规定着，又被环境改变着，适者生存的规律尽管无情，但一切的适者都是战胜环境的强者，生命现象告诉你，生命就是拼搏。
生命“被环境规定”是指环境对生命成长具有限制和约束作用，“被环境改变”是指生命的本能使自己能够突破困厄环境的局限，改变自己，超越自己，从而得以延续下去。而能够延续下去的生命，是具有顽强拼搏精神的强者。这就是适者生存的规律。尽管这规律看起来是无情的，但它却让生命得以进化和优化。
3．愿一切生命不致因飘落在石缝间而凄凄艾艾。愿一切生命都敢于去寻求最艰苦的环境。生命正是要在最困厄的境遇中发现自己，认识自己，从而锤炼自己，使自己的精神境界得到升华。
前两句表达了作者对一切生命提出的希望和祝愿。在这里，“石缝间”已经成为困境人生的一种象征。后一句话指出困厄境遇对人生成长的重大意义：在恶劣环境中顽强生长的生命，比在舒适环境里的生命更能挖掘自身的潜能，更能显示生命本身的灿烂辉煌。“发现”“认识”“锤炼”“升华”四个词层层递进，指出了生命适应环境并改造自身的四个步骤：明白自己的处境，全面认识自己的潜力，锤炼自己的意志，提升自己的精神境界。
4．石缝间顽强的生命，它既是生物学的，又是哲学的，是生物学和哲学的统一。它又是美学的：作为一种美学现象，它展现给你的不仅是装点荒山枯岭的层层葱绿，它更向你揭示出美的、壮丽的心灵世界。
在这里，作者将石缝间生命的存在方式由生物学层面提升到哲学和美学层面，升华了文章的主题。“生物学的”是指石缝间生命的尊贵本能，这是它的自然属性；“哲学的”是指生命可以超越自我，在拼搏中成为适应环境的强者，这是它的社会属性。前者是后者的基础，后者是前者的延伸，两者缺一不可。而在自然属性和社会属性相统一的生命个体中，它又会表现出生命的美学品格，既具有装点山岭的自然美，又具有精神世界的崇高美。
三、理解课文托物言志的写作方法 
作者细致入微地描绘了石缝间野草、山花、松柏的生命状态，赞美了它们不畏艰难、顽强拼搏的崇高精神。那么，作者写作此文，仅仅是为了赞美石缝间的生命，赞美它们的顽强拼搏精神吗？当然不是，作者是借石缝间的生命，来礼赞困厄境遇中顽强拼搏的一切生命。在这里，“石缝”已经具有了象征意义，成为困境人生的一种象征。这种写作方法叫作托物言志。所谓托物言志，就是将个人之“志”依托在某个具体之“物”上，使此“物”成为作者志趣、意愿或理想的寄托者，目的在于使表达更巧妙，更充分，更富有感染力。如莲花常用来表达高洁的品格，蜡烛常用于颂扬无私奉献的精神等。在运用托物言志的方法时应注意两点：一是“状物”是“言志”的基础，即先要对所写之“物”进行描摹，然后再抒发情志。但所状之“物”往往渗透了作者的主观色彩，与现实生活中的“物”有些差距，且常带有象征意味。本文首先对石缝间的生命进行了描写，其中有很多细节和状态就融入了作者的一些主观联想，具有人格化的特点。二是“物”“志”要和谐，即所选择的“物”与所表达的思想感情或主旨之间要神似。本文所选择的“物”即石缝间倔强的野草、山花和松柏，与礼赞困境中顽强拼搏的一切生命这一主旨之间就具有一致性，是自然和谐的。
重点难点分析
本文的重点是深入理解文章主旨，难点是对文中关键词语和句子的揣摩与品味。
礼赞一切具有顽强拼搏精神的生命，这一文章主旨理解起来并不难，但却往往容易流于表面。因此，要让学生真正从情感上被石缝间倔强的生命所感动，深入领会课文主旨，进而培养自己在逆境中顽强拼搏的品格，并不是一件容易的事。要解决这一重点问题，关键要突破难点。也就是说，要先引导学生抓住对石缝间生命的生长状态和环境描写的关键词语，通过反复诵读、品味，感受到生命生存环境的恶劣和艰难，生命抗争的不易和执著，认识到无论是微不足道的小草、小花，还是巍峨挺拔的松柏，之所以能在异常恶劣的环境下坚韧地活下来，无不是超越环境，锤炼自我，经过艰苦卓绝的奋争和拼搏使然。正因为如此，作者被感动得泪流满面，进而激情澎湃地对生命发出热情的讴歌和赞美。此时，再引导学生对这些讴歌和赞美的议论抒情性语句进行揣摩。这样，既突破了难点问题，重点问题也水到渠成地得到了解决。在这个过程中，立足文本，深入文本，反复诵读，揣摩品味是关键，这比脱离文本的假、大、空的说教，更能打动学生的心。
教学建议
教学中可先指导学生初读课文，整体感知课文内容，理清思路，明确作者的感情基调，找出课文的主旨句，然后重点诵读、分析第4、5、6段。教师可先以第4段为例，指导学生画出关键词语和句子，反复揣摩、品味、交流、讨论，再以小组为单位，放手让学生参照第4段的方法，自行学习、交流第5、6两段，教师点评、指导。最后大家一起总结、领会文章的写作方法。
作为一篇富含哲理的抒情散文，本文情感激荡，很适合诵读。教师要设计多种诵读的方法，让学生在反复诵读中品味，在品味后继续诵读，使诵读和品味相互促进，共同达成对文章主旨和语言的深入理解和感受。
在课文的主要学习内容完成之后，教师可补充提问两个问题：一是作者写野草、山花是为衬托松柏吗？它们之间的关系应该怎样理解？二是第4、5、6三段后面的抒情和议论是不是仅仅针对这一段所写植物发出的？学生思考后，教师明确指出：第一，作者写野草、山花不是为衬托松柏。对于三种植物的描写，作者都突出了生存的艰难和抗争的顽强，作者的感情也都是赞叹和崇敬。只是从形态上看，前者是细微瘦小的，后者是雄伟挺拔的，这正说明无论是卑微弱小的生命，还是高大挺拔的生命，都能通过拼搏成就生命的辉煌。第二，第4、5、6三段后面的抒情和议论并不仅仅是针对这一段所写植物发出的，放在任何所描写植物的后面都是适合的。也就是说，三种石缝间的生命都体现了生命本能的尊贵，都体现了适者生存的规律和生命就是拼搏的真谛。为了结构的需要或是作者情感抒发的需要，才作这样的安排。
思考与练习参考答案
一、本题意在让学生联系实际深入理解课文主旨及作者是如何揭示课文主旨的。课文主旨：生命是不可扼制的，生命就是拼搏，人们正是要在困境中才能超越自己，锤炼自己，使自己的精神境界得到升华，使生命更为辉煌壮丽。作者是借助石缝间野草、山花、松柏顽强拼搏的生命画卷来揭示这一主旨的。最后一问是发散性的，可让学生自由表达，但教师要予以引导。顺境固然有利于人的成长，但逆境也并不可怕，只要我们勇于正视它，敢于挑战它，往往能超越自身局限，发挥出巨大的潜能，从而显示出生命本身的灿烂辉煌。
二、本题意在让学生联系语境，学会品味关键词语的内涵和表达效果。见“课文分析指导”。
三、本题意在让学生揣摩文中富有哲理的语句，领悟生命的价值和意义。见“课文分析指导”。
四、本题意在让学生通过课文的学习，学会迁移，掌握托物言志的写作方法。
相关资料
一、作者介绍
近几年来，林希因相继发表了一批带有新奇故事和浓郁天津地方特色的小说而越来越受到人们的重视。他的小说几乎都被选入了优秀小说选性质的杂志中。1992年，他的《丑末寅初》被《中国作家》杂志列为获得优秀中篇小说奖的第一名，与此同时，某电影制片厂买下了他三部小说的电影摄制权，这将为他带来更多的读者与更高的荣誉。国内评论界在最初的把握不定之后，逐渐为他老练深厚的文学功力和成熟的写作技艺感到惊奇，开始组织专门的评论。国外学者也被他的小说中独特的文化韵味所吸引，主动去拜访他。种种情况表明，林希这颗迅速上升的明星，将成为读者与评论界关注的又一个焦点。谁能想到，这位成熟的小说家，几年前还是一位诗人。带着好奇，日前，我在天津小海地林希的家中采访了他。林希1935年生于天津，原名侯红鹗，祖籍为山西。他的家族上几代就在天津经商，属于那种富商兼书香门第的家庭。林希小时受过很好的传统文化教育，五六岁的时候就在母亲的教导下背诵古诗，后来偷偷地看起那些禁止孩子阅读的古代小说，如《水浒》《三国》之类，很快便将母亲书箱中的小说看完了。这样，中国古代小说的名著他大多读了。与当时许多人一样，为有一种新的生活而欢欣鼓舞，他的诗情也被激发出来。此后他的诗歌才能被天津一位著名诗人发现，两人开始了一种亦师亦友的交往，他的诗歌创作也步入了正轨。然而一场政治风暴很快使这位刚刚开始歌唱的诗人沉寂了二十五年。林希因为那位诗人而受牵连，从1955年到1980年这二十五年间，一直在劳改农场、工厂里劳动改造。当这一切像一场噩梦一样过去后，林希已从一位翩翩少年变成了一位饱经风雨的中年人。然而苦难的岁月并未使诗人的心灵变得平庸，反而使他更加成熟与深刻。在他重返文坛的短短几年内，他出版了四本诗集，两次获全国诗歌奖，颇多诗篇入选于各种版本的中国当代诗歌选集，当代文学的教科书也都对他的诗歌创作加以评论。他已经成了一位全国知名的诗人。到了1990年左右，这位成绩卓著的诗人忽然转向了小说创作。谈起此中原因，林希将之解释为一个艺术家对自己艺术空间的拓展。林希认为，经过几十年的风雨，自己对社会与人生有了更深刻的认识。新中国刚成立的时候，他像许多热情洋溢的青年一样，认为一个新的社会制度会一下子扫除一切丑恶的现象，为人民带来一个崭新的天地，于是他便真诚地承担了一位唱颂歌的诗人角色。但事实说明，社会的进步不可能像人们幻想的那样迅速，人类内心世界深处暗藏着的那些黑暗的、丑恶的污垢，也不可能靠一种新的社会制度在一朝一夕扫除干净，人类的每一点进步都伴随着曲折与痛苦。林希认为解剖复杂的社会与人生，小说似乎更加适宜，而自己郁积多年的生活积累与人生体验，不能靠诗，而要靠小说才能更好地表达。短短两三年内，他便完成十余部中篇，字数五十多万，其他属于向小说过渡的尝试性长篇更是字数浩繁。
理解林希创作的转向对理解林希的小说很有帮助。他的小说大多以清末民初(1911)至抗战(1937)时期为背景，在中国近代史上这可以说是一段极混乱、极黑暗的历史时期，林希小说也主要是写发生在那个乱世中的种种离奇古怪的故事，以及活动于其中的种种狡诈丑恶的人物。但这并非表明他的小说仅是些描述旧时生活的历史小说。其实它们包含着作者对现实社会生活与人性的深切体察，并寄托了自己的理想，有着强烈的现实感。    
 例如《丑末寅初》这部小说，写一位处于社会底层的无业游民，为了像个体面人一样获得别人的尊敬，借了一件标志身份的大褂去赴宴，当他为了最后再享受一下这件大褂为他带来的满足与优越感时，却被官府与黑社会势力联手拉进了一个阴谋的陷阱，成了一位大人物的替罪羊。这种弱小者为了获得人的尊严而苦苦挣扎，最终归于失败的故事，是古今中外都存在并且在一些文学作品如果戈理的《外套》中描写过的社会现象，而在“文革”期间经历过同样命运的林希更是深有体会。所以，他在描写这个故事时，自然地融进了自己的生活体验，并且在叙述中不时加入一些当代词汇，从而加强作品的现实性和讽刺效果。尤其可贵的是，他在揭露那些像地狱中的鬼魅一样阴险的人物嘴脸的同时，保持了他诗人的本性，总是相信美与善最终会战胜丑恶，因而在总体上把这个故事处理得寓意深刻又谐趣横生，使读者在掩卷之时不由深长思之。
林希小说从其外部形态看，很像是通俗小说，有古代话本以及民间故事的一些特点。他喜欢以某些带有传奇色彩的人物做主人公，着重描写他们的高超技艺，如神偷、能工巧匠等，同时以曲折生动的故事情节吸引读者，而且像话本说书人那样，在交代时间、地点、背景时，扯闲篇似的说出许多与故事人物相关的地域文化材料,借天津这一方独特的地域文化传达出中国文化的内蕴。在他的小说中，不仅有精通中国传统相学、精通《易经》预测术的相士，有以贩卖古代书画珍品为生的古董商以及古代士大夫型的读书人等属于中国传统文化载体式的人物，就连黑社会头子也知道一些儒家礼法。如《高买》中的主人公，虽然是一个盗贼头子，但他也讲究“盗亦有道”，取舍之间也遵守着严格的礼法。读林希的小说，你可以感觉到传统文化思想是如何深刻地影响着中国人的行为，而普通百姓的日常生活又如何地体现着传统文化的精义。林希热情地歌颂了那些传统的美德，例如重友情、守信义，强烈的是非观念，高尚的爱国主义情操以及对人格与艺术两相融合的崇高境界的追求等。林希小说的这种高层次的文化内涵，赋予他的小说高层次的文学品位，从而使之超越了通俗文学的范畴，因而林希的小说可以说真正做到了雅俗共赏，似俗而实雅。
林希小说最为人们称道的，还在于其强烈的“天津味”。就这一艺术特色看，他可以说是国内首屈一指的。
他小说中的人物，只有天津才可能有，放到其他地方，就会让人觉得不合适。由于林希在天津生活了几十年，特别是小时候，老天津形形色色的人物，给他留下了深刻印象，现在回忆起来还栩栩如生。所以，林希说，他笔下的人物及其中的生活细节绝对是真实的，是天津的“特产”。小说中人物的语言以及叙述语言，都是津味十足，用林希自己的话形容，是嘎、坏、野。这种嘎、坏、野并非指外地人难懂的天津土语，而是大家明白的传达天津下层市民特有的生活方式、思维习惯和心态的那种语言方式。
林希将其“津味”归结为一个“杂”字。这是有其道理的。从19世纪末，天津作为一个国际性的港口，国际商业很发达，这使它成了一个东西文化交流撞击的所在地；相对于中国别的地方来说，天津的位置优越，所谓九河下梢、八方杂处，北方各省的人物云集于此，带来了各不相同的风俗习惯。所以，天津的文化可以说是一个大杂烩，各地方各行业的文化都能在这里找到其代表，东方的，西方的，高雅的，鄙俗的，工、农、商、学、兵，一起同台上演，作为一个小说家，林希紧紧地抓住了这个特征并把它生动地表现出来了。可以说他的追求是成功的。他有一个更大的计划，就是写作一部四卷本的长篇巨著，以天津一百年来的巨大变迁为内容，创作一部《天津百年》，从19世纪末的义和团运动、八国联军入侵，到20世纪末的改革开放，涉及末代皇朝的崩溃、民初的军阀混战、抗日战争、解放战争以及新中国成立后的风风雨雨，包括上至达官贵人下到平民百姓等各类人物，并且打破经典长篇小说的模式，重新设计构筑。他说，比起那个长篇，目前发表的这些中篇只能算是准备与预演。从林希作为一个诗人所取得的成绩，目前这些中篇小说所显示出的功力以及他对天津这个文化意义独特的都市的解剖看，我们有理由预期那将是一部不同凡响的作品。
目前，林希与他的患难与共的妻子住在一所单元房中，他们唯一的儿子正在美国读博士。他的居室虽位于天津市偏僻的小海地，但对林希的创作生活来说却有一份难得的安静。
（资料来源：天津图书馆http://www．tjl．tj．cn）
二、解读《石缝间的生命》（卢惠红）
林希说，“石缝间倔强的生命，常使我感动得潸然泪下”，而我首先被林希对生命本体──极其平凡甚至卑微的生命本体的深情关注深深打动。
林希所激赏的生命本体的顽强，不是一般意义上为取得成功付出所有艰辛的顽强，而是面对严峻的现实所体现出来的“尊贵”的生命本能。
林希是冷峻的。他洞察了现实的“严峻”──土壤要“自己去寻找”，山风是“凶狂”的，山石是“贫瘠”的，石缝是“狭隘的”，而且还要遭到“狂风暴雨”的侵袭。它们要在不属于自己的生存空间为自己占有一片土地。
林希更是充满关怀的。他能感受到“细微的叶脉”的艰难，理解蒲公英的苍老和沉默，心疼松柏的“扭曲”“旋转”和每一寸树衣上“结痂着伤疤”……
林希对生命本体的审美解读也是对流俗的一种解构。他从“细瘦”的无名小草那儿看到了生命的辉煌，从“苍老”的蒲公英那儿看到了强者的拼搏，从“耸立在悬崖断壁上”的松柏那儿看到了使一切生命“显得苍白逊色”的壮举……
它们，才是一切生命的“榜样”。林希甚至将这样的生命方式提升到哲学和美学的高度。
面对严峻的现实，拥有同样的冷峻也许并不难；面对卑微而高贵的生命本体，我们却未必能给予同样的关怀，更不用说对流俗的解构。
当我的心潮被激荡的时候，我知道，那是因为我意识到了，我自己不就是一粒不经意间“飘落在石缝间”的种子吗?
由此，对于生命本体的关怀，也就是在关怀自我；对于流俗的摒弃，也就是对最朴素也最高贵的生命方式的选择。我们或许有可能，挺立为崖壁峰巅的松柏，或者就长成一株蒲公英、一棵无名小草也好。
其实，芸芸众生中的你我，尽管无法选择生存环境，却可以选择存在的方式，并以此体现生命品格的高下。
（选自《中学生阅读》（高中版）2002年第8期）
三、人生在困境中辉煌──《石缝间的生命》赏读（耿世诚）
野草在石缝间，照样会长出三两片长长的细瘦的薄叶，照样春绿秋黄，岁岁枯荣，谁也不能扼制它的生机；蒲公英在石缝间，它们的茎坚韧而苍老，它们的根柔韧而强固，做生活的强者的信念，竟使它成长为攀登山路者可靠的抓手；松柏在石缝间，盘根错节，满身伤痕，却依然顽强地扎进去又钻出来，牢牢地缚住累累的山石，紧紧地扼住命运的咽喉，最终在大山上拥有了一席立足之地，并以参天耸立、雄伟苍劲的形象让世人景仰……
遭遇困境的人，当你看到这无名野草的毫不屈服、坚韧蒲公英的毫不软弱、顽强松柏的毫不妥协，你是否会被石缝间这些倔强的生命感动得潸然泪下，是否会从心中滋生出顽强的毅力和昂扬的斗志?
林希在散文《石缝间的生命》中，驻足于大自然，从平凡的野草、蒲公英、松柏身上找到了生命的最强音。这是一个对生命热爱、对生活自信、对前景乐观的人渴望战斗的心声!文章对石缝间倔强生命的描写震撼人心，尤其是对松柏的特写更令人惊叹。由种种感人的自然现象，进一步扩展到人类的艰苦生活，把石缝间倔强的生命提升为困境中壮丽人生的象征：“那顽强的松柏，它本来就是生命的崇高体现，是毅力和意志最完美的象征，它给一切生命以鼓舞，以榜样。”
作者显然被大自然的奇迹深深打动，于是选取野草、蒲公英、松柏这三个典型形象进行精细的描绘和热情的礼赞，进而过渡到对生命的深刻感悟：“愿一切生命不致因飘落在石缝间而凄凄艾艾。愿一切生命都敢于去寻求最艰苦的环境。生命正是要在最困厄的境遇中发现自己，认识自己，从而锤炼自己，使自己的精神境界得到升华。”这段关于人生奋斗的精彩华章，告诫我们要正视残酷现实，要勇于向困难挑战，敢于经受艰苦的磨炼，不要灰心丧气、自暴自弃!条件越是艰难困苦，自信乐观的生命便会愈斗愈勇。这对于遭天灾人祸、遇打击迫害、工作不顺心、朋友断交情、绝症缠上身等不幸者而言，不能不说是一种积极的、有益的启示!即使生命遭受冷落、万般寂寞而身陷绝境，只要还有一处“石缝”，只要还有一线希望，就决不放弃，一定要拼搏努力，因为生存的空间要靠自己去寻找和拓展!
文章结尾三段，抒情与议论紧密结合，既升华了文章主题，又有力地总结全文，催人奋进。在恶劣环境中顽强生长的生命，比在舒适环境里的生命更能显示生命本身的灿烂伟大!诞生在石缝间的倔强生命，不但把荒山秃岭装点得层层葱绿，而且把心灵世界也展示得壮烈、美丽──每一个陷入困境中的人，坚定信心吧，只要刻苦拼搏，冲破险阻，生命就会在困境中崛起，人生就会在困境中辉煌!
（选自《中学生读写》（初中版）2005年第2期）
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