获得教养的途径

教学要求
一、归纳作者的主要观点，领悟其深刻的内涵。
二、了解阅读经典作品的意义，让学生认识到阅读杰作是获得教养的重要途径之一，树立正确的读书观，提高自身的修养。
课文分析指导
本文认为获得教养的重要途径之一就是研读世界文学、领悟经典作品，因为在书籍中不仅可以获得思想和知识，更重要的是，在阅读过程中可以理解人类精神，把握世界，发现自我，使生命更加充实、完善甚至达到伟大的境界。课文围绕上述主要观点来写，结构比较明晰。
第1段，诠释“真正的修养”的特征和内涵。作者认为真正的修养是“为了自我完善”而作出的努力，其目的在于“找到生活的意义”，同时指出真正的修养“永远都在半道上”，也就是说，它是一种努力的过程，是动态呈现的。在这里，作者的意思很清楚：修养无功利目的，读书是终生任务。黑塞说“真正的修养不追求任何具体的目的”，又说教养就是对“精神和心灵完善的追求”，这两句话并不矛盾。在这里“教养”和“修养”的内涵是交叉的。真正的修养不存在功利的企图，正是为了“精神和心灵完善”，而“具体的目的”指的是通常所说的提高某种能力和本领。从人的生存来讲，本领和能力固然重要，但毕竟是生存的手段，而修养或教养是生存的境界。
第2～5段，论述阅读杰作的作用。作者认为获得教养最重要的途径之一，是研读“世界文学”，通过阅读作家和思想家的作品获得鲜活的意识和理解，逐渐熟悉并掌握大师们的思想成果。在论述读书的必要性时，再次强调读书是为了完善自我，是为了使人生充实、高尚、有意义，不是“散心消遣”，也不是“虚假的慰藉”。
在深入分析这一问题时，文章提出获得教养必须以个性或人格的追求为前提。作者的这一见解体现了以人为本的思想。文章指出读书是心灵的追求，这个追求必须有对文明的热爱，有对知识的敬重。之所以提出这一问题，是作者看到生活中存在着许多诱惑，存在着轻视读书的现象，即使是热爱学习的人，对读书的作用也会有误解（第4段中，作者特别指出“为数甚多的年轻人”轻视读书的倾向）。作者建议读书应该从基础阅读开始，在提高能力的同时提高阅读的层次，因为读流行文学无法获得真正意义上的教养。他认为一些人对阅读杰作不愿意花力气、下工夫，是没能正确认识读书的目的，没有认识到自我修养的追求，因而也不会发现杰作的价值。
第2段，直接指出研读世界文学是获得真正的教养的重要途径之一。作者指出，对杰出作品和思想的领悟，可以使人感到幸福和满足，可以使自己和人类的思想息息相通，可以使人生变得充实、高贵，而这一切，恰恰是生活的意义。
第3段，指出个性或人格是可以获得教养的前提，是产生爱和生命的基础，读书不在于数量，而在于通过阅读所获得的生命质量，获得真正的教养必须有爱的阅读、敬重的知识和心的教养，否则性灵就被戕害了。
第4段，指出当今之世的一种不良认识和倾向，即年轻人宁愿在无聊的消遣中消磨时间和生命也不愿花时间和精力去读书，一方面，作者承认读书太多可能有害，书籍可能成为生活的竞争对手，但另一方面，作者更加主张一个人应该倾心于书籍和阅读，认为杰出的作品可能比无聊的消遣更加接近生活本身，需要我们认真对待。
第5段，言简意赅地指出只有向杰作表明自己的价值才会发现杰作的价值，阅读者和杰作的价值同样重要。
第6～7段，进一步阐述通过阅读经典作品获得教养的必要性。为什么只有一部分人能够实现阅读的目的？作者以儿童阅读的不同发展趋向为例，形象地介绍了层次不同的两类阅读。一种是多数缺少天赋的人，他们把阅读当成自然而无足轻重的事，只能阅读低俗的文字。一种是“为字母和文字的特殊魅力所风魔”的少数人，始终被“新的魅力”所吸引，他们的阅读过程就是心智成长的过程，他们面前的世界越来越宽广，从“幼儿园”变成“城市和国家”，直到变成“全世界”，变成“天上的乐园和地上的象牙海岸”。文章用这样的对比，再次强调为获得教养而学习是精神的愉快，同时这种精神追求能不断地进入新的境界。
读书能磨砺人的思想，经典作品常读常新。文章最后，作者以自己的阅读体验为例，认为经典作品有持久的魅力，重复阅读，可以不断地有所感悟，有所发现，越懂得“精细、深入和举一反三地阅读”，就越能看出每一个思想和每一部作品的独特性，而这种感悟的过程，正是获得教养的途径。
文章阐述读书是获得教养的途径，高视阔步，既有理性思考，又富有感染力，以亲身体验说明问题，许多论述充溢着对读书的感情。文章紧扣中心话题，多角度进行论证，如把不同的阅读品位作对比，以人成长的不同追求作对比等。文章用的是谈话方式，亲切自然，语言富有哲理和诗意。
重点难点分析
本文是一篇议论性的随笔。文章强调读书对一个人获取教养的重要性，在当今社会很有现实意义，对青年学生的成长能起到一定的指导作用。因此，本课的教学重点是引导学生了解读书的意义，掌握一定的读书方法，阅读世界经典文学作品，提高修养，完善自我。
教学建议
一、这篇课文围绕研读书籍、领悟经典以获得真正的教养来层层抒写，可首先要求学生仔细阅读课文，从整体上把握作者的思路和主要观点，然后选择精辟的语段加以赏析，最终领悟作者的某些真知灼见。
二、在理清文章观点和脉络的基础上，可以采用讨论交流、问题探讨等教学方式。
思考与练习参考答案
一、本题意在让学生揣摩文中重点语句的含义。
1．这句话说明修养永远是一个过程，没有终点。“既是完成同时又是激励”说明修养是不断完善的，一次修养的提高实质上是新的更高层次的修养的开始。修养不是短暂的功利行为，而是恒久的精神熏陶。
2．这句话说明阅读者和杰作的价值同样重要。
3．这句话说明读书不在于数量，而在于通过阅读所获得的生命质量。
二、本题意在让学生理解课文主旨。作者认为获得教养的最重要的途径之一是“研读世界文学”，通过这些阅读，人们不仅能掌握世界各国作家和思想家丰富的精神财富，还能从中领悟世界、发现自我，使生命更加充实、高尚。人的求学之路无止境，所以要集中心智，研读伟大人物的思想经验和理想。
三、此题的答案具有一定的开放性，比如学习礼仪、以某人为榜样等等，鼓励各抒己见，言之成理即可。
相关资料
人类文化史上伟大的智者黑塞（李世琦）
1946年诺贝尔文学奖获得者、瑞士籍德裔作家赫尔曼·黑塞，是一位具有独特风格、别样魅力的作家。从他还在世时起，他的作品就同时受到西方和东方读者的欢迎，到现在，据有关专家统计，他的作品已发行了近亿册，甚至已经超过了歌德，成为最受欢迎的德文作家之一。那么，名气远没有歌德大的黑塞为什么会这样持久地受到读者的欢迎呢？笔者认为这是由黑塞独特的作品和他独特的文化性格决定的。简而言之，黑塞是人类文化史上一位伟大的智者，他具有超越民族和意识形态的文化眼光，他的作品充满智慧，他的生活态度超凡脱俗。这些加在一起，随着时间的推移，他的魅力愈来愈显露出来，他还将持久地赢得更广大的读者。
（一）超越民族和意识形态的文化眼光
黑塞1877年7月2日生于德国南部士瓦本地区风景优美的小镇卡尔夫。他出生在一个国际性的家庭。父亲是德国人，但出生于爱沙尼亚，曾在印度当过传教士。母亲是法籍瑞士人，出生于印度，年轻时也在印度住过几年，从事传教工作。他的外祖父也是传教士，问题研究专家，能讲多种印度方言。这样的家庭背景对日后的黑塞产生了持久而深刻的影响。在他的幼年，就开始生活于一种开放的、融合东西方文化的气氛中。他晚年在一篇回忆童年生活的文章中写道：“这幢房子里交错着许多世界的光芒。人们在房间里祈祷和读《圣经》，研究和学习印度哲学，还演奏许多优美的音乐。这里有知道佛陀和老子的人，有来自许多不同国度的人──这一个家庭的生活多彩多姿，生活是丰富而有多种声音的旋律。”
幼年的黑塞就显示出优异的禀赋和叛逆的倾向。他的父母回忆说：“他是个不寻常的、难以驾驭的早熟的孩子，有特殊的理解能力，喜欢观看天空的浮云，爱好作画，也能歌唱，他是使父母、教师烦恼和忧虑的根苗。”1884年，7岁的黑塞开始写诗。他在少年时代就开始了保持终生的独立思考，13岁时，就明白自己“要么做诗人，要么什么都不是”，便违背父母的意志，从神学校退学。先在工厂当学徒，后到书店当店员。书店的工作满足了黑塞喜欢读书的天性，从1895年起，他深入地研究了18、19世纪的欧洲文学和哲学，为后来的文学创作打下了坚实的基础。1899年他自费出版了一本不大的诗集，但没有引起注意。1904年在瑞士出版第一部长篇小说《彼得·卡门青特》，一举成名。
喧嚣的城市生活让黑塞感到烦恼，他迁居巴登湖畔的乡村，从此，开始了自食其力的专业作家生涯和自得其乐的乡居生活，并一直保持到晚年。1912年，黑塞定居瑞士伯尔尼郊区。不久，德国发动的第一次世界大战的爆发打破了黑塞的田园梦。黑塞为保卫和平走出乡间，写诗、撰文抨击沙文主义者，并出资赞助德国流亡者出版的《新论坛》和《伯尔尼文学杂志》，参加了德国战俘辅导中心的工作。特别是他发表的《噢，朋友，不要用这种腔调》深刻批判了德国狭隘的民族主义者，在德国引起轩然大波，他被指责为“卖国者”，收到大量的恐吓信和辱骂信，他虽然不为所惧，但受到出生国的谴责，心情十分压抑。黑塞坚信自己是正确的，一直到第二次世界大战，一直到晚年，他一直是反战的，一直是一个和平主义者，一个国际主义者。他有一句名言：“我很愿意是爱国者，但首先是‘人’，倘若两者不能得兼，那么我永远选择‘人’。”在各个参战国的公民举国汹汹，保卫自己的国家时，黑塞的态度表现出让人钦佩的反潮流精神和难能可贵的清醒。这可能就是黑塞的作品在两次世界大战、越南战争后在东西方掀起“黑塞热”的原因吧。
在超越意识形态方面，黑塞同样表现了他的过人之处。按照身份来说，他应该是资产阶级作家，但他对资本主义、资产阶级的批判却毫不留情面，甚至比无产阶级理论家还要深刻，而对无产阶级作家的赞美也毫不吝啬。对世界无产阶级文学的领军人物高尔基，他说：“我喜欢他的书，并不是因为他的无产阶级的背景，也不是因为他那美丽、高贵的思想内涵（即使不是诗人也能拥有这样的境界），而是因为书中几个令人难忘的场景，只有大师才能以如此炽热、痛苦的语言描绘出来。”
他超越民族的文化眼光还表现在他对东方文化特别是对印度文化、中国文化的推崇和汲取上。他在自传中说：“在西方哲学中，对我影响最大的有：柏拉图、斯宾诺莎、叔本华和尼采；还有历史学家J．布克哈特对我也有影响。但他们对我的影响都不及印度和中国的哲学对我的影响大。”由于受资料限制，印度哲学对他的影响我们还知之不多，而中国古代文化对他的影响却是非常深刻的。在20世纪初，德国的汉学研究方兴未艾，敏感的黑塞对此十分关注。他曾为威廉·理查德翻译的《论语》《老子》《庄子》《吕氏春秋》写过书评，对《列子》《易经》也有较深的研究。他称老子为“中国最伟大的智者”，给他“最重要的启示”。1919年7月他撰文说：“我们迫切需要的智慧在《老子》中，把《老子》译成欧洲语言是我们当前唯一的思想任务。”最使他倾心的中国诗人是李白。以至于在中篇小说《克林格梭尔的最后夏天》中，主人公克林格梭尔的绰号就是李白，一再要和朋友“痛饮三百杯”，而他的朋友诗人赫尔曼，绰号就是杜甫；在《玻璃球游戏》中，他也摇身一变成了仙风道骨的“中国长老”──黑塞终于按捺不住了，从后台走到了前台。一个外国人对中国文化研究的深度与喜欢的程度都是让人吃惊的。
（二）充满智慧的作品
一般说来，大作家的作品都是有智慧的。但在黑塞的作品中，这一点非常突出，充分体现了德国人擅长理论思维的特点。在黑塞的作品中，吸引读者的首先是思想的深刻、深邃，是智慧的光华，思想的魅力。他的作品中充满他对人性的深刻观察与精彩的描写，上至帝王将相，下到贩夫走卒，穷形尽相，无一遁形。例如他在《玻璃球游戏》中对统治者的揭露：“世界的历史总的说来是由一连串君王、首领、独裁者和指挥官所组成，他们开始时无不说得天花乱坠，结果却坏事干尽，很少有哪个例外。所以这些人开始时都愿意替天行善──至少嘴上如此标榜，但一旦获取了政权，就会麻木不仁，只为自己抓权了。”他在长篇小说《荒原狼》中创造的“荒原狼”的形象，在某种意义上近似于鲁迅的阿Q，深刻反映了知识分子在现代社会中的精神苦闷、孤独，人性的复杂、深广度（其人性中美好的与阴暗的每一面都极为丰富、复杂），这或许是它能够同时吸引东西方读者的原因。其他如中篇小说《欧洲人》对欧洲人一无所长又傲慢无礼的揶揄，《文学晚会》对庸常的小市民生活方式、低俗趣味的讥讽，这一切初看似平淡无奇，细读则意蕴醇厚。
其次，我们可以欣赏、分享黑塞罕见的观察力、感悟力。黑塞是属于那种对大自然异常敏感，终身受惠于大自然启迪的作家，这种作家在文学史上并不多。他对大自然的一切具有与生俱来的敏感，如对四季交替、昼夜晨昏、风霜雨雪、鸟兽虫鱼、花草树木等等都有会心的观察，这些在他的散文、游记特别是描写堤契诺的小品文中有绝佳的表现。由于他同时是诗人、画家，又喜爱音乐，我们可以在他的作品中回味“文中有画、文中有声”的妙境。他对莫扎特、舒伯特、巴赫的音乐有精彩的体验。
再次，是黑塞隽永、睿智的文字，优美、婉约的风格。由于黑塞到晚年一直保持着他诗人的情怀，所以他的作品自始至终洋溢着浓郁的诗意，文字隽永、睿智、蕴藉、含蓄，饱含韵外之致。他的长篇小说一般都不长，最长的《玻璃球游戏》也不过二十多万字。他的小说人物一般不多，情节也不复杂，总有两个性格反差很大的主要人物，阴阳互补，相反相成。这就是他常用的“双极性主题”手法，借以探讨人性的两重性。他虽然一再使用，但每一次都让人感到非常自然，由此可见其技巧的高超。他以其浓郁的诗意、浪漫神秘的气氛、隽永睿智炉火纯青的文字、强烈的感染力独擅胜场，不遑多让。正如诺贝尔奖颁奖词所说：“他那总是令人崇敬的风格既具反抗精神，令人心醉神迷，又富于哲理，发人深省，两者都是完美无缺的。”
（三）超凡脱俗的生活态度
黑塞能够取得非凡的成就，除了他终生的勤奋（他曾说自己“缺少偷懒的天分”）外，与他超凡脱俗的生活态度有极密切的关系。他的生活态度成就了他常人难以企及的精神境界，为他的创作提供了源源不断的灵感。黑塞是个喜欢安静、内敛敏感的人，对工业化、都市文明带来的喧嚣及对自然环境的破坏很早就十分警惕、厌烦。于是，早在1904年就离开城市，移居巴登湖畔的乡村。1912年举家迁居瑞士伯尔尼郊区。1919年定居瑞士南部罗卡诺湖畔的美丽动人的堤契诺，住在一个名叫蒙塔娜拉的小村中，从此再也没有迁居，一直到1962年8月9日终老于此。来到幽深僻静、林壑优美的堤契诺，黑塞宠辱皆忘，如鱼得水，他写道：“除了出生地黑森林，只有在罗卡诺一带，才觉得这是此生中真正的故乡。”真正是“反把他乡作故乡”。1923年他干脆放弃了德国国籍，做了瑞士公民。从1919年定居堤契诺开始，他的创作文思泉涌，迎来了第二个高峰期。他的主要代表作《荒原狼》（1922）、《额尔齐斯和歌尔德蒙》（1930）乃至获得诺贝尔文学奖的《玻璃球游戏》（1943）都是在这里完成的。在堤契诺，黑塞过着仙人一样的生活，每天在读书、创作之外，就是到森林中、溪流畔与花鸟为伍，看云卷云飞，悟人生大道，聆自然之声。四十三年如一日，直到临终，他“一直将我（黑塞）的感激诉诸文字，经常反复歌颂这里的山岳、森林、葡萄园与谷中之湖”。他对堤契诺的热爱之情，常常让人们想起中国古代陶渊明的田园诗。是的，黑塞应该感激堤契诺，堤契诺对他精神的滋润、灵感的启迪都是无穷的，他的文笔越来越空灵，真正是“庾信文章老更成，凌云健笔意纵横”，直到晚年，也未见他灵感迟钝，文笔枯涩。他描写堤契诺的小品文涉笔成趣，篇篇珠玑，令人想起柳宗元的永州八记，所不同的是柳宗元峭洁清远，情绪压抑，而黑塞是天朗气清，其乐无穷，与“孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”不同，黑塞让人想起“来时不似人间世，日暖花香山鸟啼”。值得强调的是，黑塞不是在堤契诺做隐士，体验生活，而是真正和当地最普通的农夫农妇亲如家人，如老农马里奥、农妇尼娜都和他成为知心朋友，一再出现在他的作品中，这在我国的大作家中就不多见了。
黑塞虽厌恶世俗的应酬活动，却是个珍视友谊的人。他说：“在所有的艺术中，我最生疏、最不擅长的就是社交了。然而，有时在亲切的气氛下，与友人的高谈阔论的乐趣是其他艺术所不及的。”他的谦虚、率真，他的国际主义胸怀，让他和罗曼·罗兰相见恨晚，成为终生的好朋友。和他并世的另一位德国大作家托马斯·曼，比他成名早，1929年就获得诺贝尔文学奖，不像他备受争议，但一直和他有深厚的友谊，对他的作品很早就给予极高的评价，让人们想起歌德和席勒，也让人想起李白和杜甫，是德国文学史上的又一段佳话。
远离都市让他所受的干扰到了最小的限度，让他接受大自然的启示到了最大的限度，成就了他高远的精神境界。和世界上最优秀的作家、艺术家的交往，使他们相互砥砺，相互促进，他能有后来的成就便很自然了。
（四）我们需要黑塞
黑塞获得诺贝尔奖已经五十多年了，我国翻译他的作品从80年代初期算起也有二十多年了。不知为什么，在我国知道黑塞、了解黑塞的人并不多，读过他的作品的人就更少，包括从事文学、写作的人，真是咄咄怪事!以他的文学成就和对中国的友好态度，还有他对中国文化的热爱和推崇，都不该是这样。近年来，米兰·昆德拉、村上春树大行于世，这本来是好事，但我们不应该冷落黑塞。黑塞特立独行的性格，与生俱来的反叛精神，对民族前途的忧虑，对本民族劣根性的探索，对写作艺术的精益求精，都是值得我们学习的。
（选自《河北大学学报》哲学社会科学版2003年第4期）
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