创造宣言

教学要求
一、引导学生学会运用具体事例驳斥错误观点，从而得出正确观点的驳论方法。
二、联系实际，明确创造的意义，培养勤于实践、敢于创造的精神。
课文分析指导
作为驳论文，课文论证思路非常明晰。前3段用宗教家、美术家与教育者对比，目的是引出议论的话题，间接否定无自信的崇拜，肯定创造的重要性。
中间7段列举了五种“不能创造”的错误观点，逐一反驳。具体内容是：
第一种观点：“环境太平凡了，不能创造。”对此，作者引八大山人、飞帝亚斯、米开朗基罗等中外著名画家、雕塑家化平凡为不朽的事例予以反驳，信手拈来，典型有力。
第二种观点：“生活太单调了，不能创造。”作者以牢狱中产生《易经》之卦辞、《正气歌》和《国际歌》，以及在沙漠中造成苏伊士运河为例，批驳了生活单调影响创造的观点。
在此基础上，作者剖析了这两种观点的实质：“可见平凡单调，只是懒惰者之遁辞”，并倡议“要在平凡上造出不平凡，在单调上造出不单调”。
第三种观点：“年纪太小，不能创造。”作者以莫扎特、爱迪生、帕斯加尔这些少年成才的典型事例加以反驳，使谬论不攻自破。
第四种观点：“我是太无能了，不能创造。”作者以“鲁钝的曾参，传了孔子的道统”“不识字的惠能，传了黄梅的教义”两则生动事例来予以反驳，并引用惠能“下下人有上上智”的话，指出“无能也是借口”，又以一反诘之句，提出人不可无创造的观点。
第五种观点：“山穷水尽，走投无路，陷入绝境，等死而已，不能创造。”作者先以“遇八十一难之玄奘，毕竟取得佛经”“众叛亲离之哥伦布，毕竟发现了美洲”“冻饿病三重压迫下之莫扎特，毕竟写出了《安魂曲》”的事例予以反驳，又以歌德之名言“没有勇气一切都完”作为引证，阐述了勇气与智慧、信念与意志对创造的作用。
在一一反驳了上述“不能创造”的错误观点的基础上，作者顺理成章地得出了本文的结论：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人。”
本文在反驳错误观点时有以下三个特点：
其一，运用例证法，逐一反驳。作者运用大量古今中外颇具影响力的人物事例，反驳种种错误观点。人是创造活动的主宰，用人物创造成功的经历来证明观点也就最具说服力，最能打动人。本文引例丰富，例证生动、感人，极具教育性。
其二，本文大量运用了排比句，增强了语言的气势，增强了论证效果，充分体现了“宣言”的特点。文中的系列排比句，或肯定人物事业上的巨大成就，或赞叹人物经历的非凡，从不同角度反驳错误观点，使论证内容充实、丰富，具有说服力。
其三，反驳之后，水到渠成地树立起自己的正确观点：人人能创造。使文章论证全面，观点鲜明，结论真实可信，极具感召力。
最后1段，引用罗丹的话，生发开来，进一步正面阐明人人能创造的观点，深化了课文的论证，使文章的中心论点更加鲜明突出，论证结构更加严密。
重点难点分析
“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人”，这是本文所表达的基本观点。这种观点对于当今的中职学生有着重要的激励作用。因此，本课的教学重点是引导学生正确理解作者的基本观点，教育学生鼓足勇气，相信自己，敢于创造。本文是一篇驳论文，教学中还要重点引导学生通过自读和讨论，体会文章的论证方法和论证思路。
教学建议
从分析、研究文章思路入手组织教学是把握文章论证中心的关键。文章先反驳不能创造的错误观点，后得出“人人是创造之人”的结论。在反驳错误观点时作者以大量的相关人物做例证，教师在课堂教学中要帮助学生理解这些例证本身的意义以及在论证中的作用。可在课前安排学生预习，搜集相关人物信息，以便在课堂上交流。
思考与练习参考答案
一、本题意在让学生把握文章的内容。见“课文分析指导”。
二、本题意在让学生理清文章的思路，把握基本观点。前3段用宗教家、美术家与教育者对比，自然引出议论的话题。作者主要运用了例证法进行驳斥，具体见“课文分析指导”。本文确立的基本观点是“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人”。
三、本题是联系学生实际的开放题，教师可组织学生围绕创造这一中心发挥，鼓励学生说出自己的真实想法。
四、本题意在引导学生揣摩文意，理解作者的观点。强调的是“智慧”和“大无畏之精神及金刚之信念与意志”。
相关资料
陶行知：中国第一位创造教育家(刘道玉)
创造学作为一门学科，是上个世纪30年代在美国诞生的，其创始人是美国的创造之父奥斯本。创造教育学也是首先创立在美国，大约是40年代末，它是教育学与创造学之间的一门交叉学科。那么，创造教育学究竟是什么时候在中国产生的呢?有人说，是上个世纪70年代末由国外传入的。这种说法显然是不确切的，是对我国教育发展的历史缺乏了解。只要我们翻开《陶行知全集》，不难发现他关于创造教育的许多精辟的论述。实际上，陶行知先生不仅是著名的大众教育家，而且他早在上世纪30年代就倡导和实践创造教育，所以他又是中国第一位创造教育家。
早在1933年，陶行知先生在上海大夏大学以“创造的教育”为题的演讲中，就明确地提出“要打倒传统的教育，同时要提倡创造的教育”。什么是创造的教育?鲁滨逊漂流到荒岛上，为了解决口渴喝水的困难，从泥土经火烤变硬的现象得到灵感，于是用泥土做成了三个瓶子，解决了喝水的问题。陶行知先生借此例解释道：“由行动发生思想，由思想产生新价值，这就是创造的过程。”在演讲中，他还阐述了创造教育的目的，认为“手和脑在一块儿干，是创造教育的开始；手脑双全，是创造教育的目的”，“所以我们主张‘行动’是中国教育的开始，‘创造’是中国教育的完成”。60年前，他对创造教育的论述虽然还是初步的，但是在传统教育还占统治地位的旧中国，能够提出“打倒传统教育”，这种精神是十分难能可贵的，也是非常有远见和胆识的。
时隔11年之后，陶行知先生发表了“创造宣言”，它被印在重庆《育才学校手册》上。宣言是一种很正式的文体，是国家或政治团体用以表明自己的政治纲领和重大问题的立场。在教育家中，用宣言的形式表明自己的教育主张，无论在国内或是在国外并不多见。仅此一点，就可以看出陶行知先生对创造教育是非常重视的，对创造教育的追求又是十分执著的。在“创造宣言”中，他主张：“教师的成功是创造出值得自己崇拜的人。先生之最大快乐，是创造出值得自己崇拜的学生。说得正确些，先生创造学生，学生也创造先生，学生先生合作而创造出值得彼此崇拜的活人。”他所说的“值得自己崇拜的学生”，就是创造性的人才。他还认为：“教育者也要创造值得自己崇拜之创造理论和创造技术。”在这里，陶行知先生是把创造性的人才和创造性的成果同时提出来的。因为这二者是相辅相成的，没有创造性的人才，就没有科学发明创造。
陶行知先生生活的时代，中国的科学技术十分落后，生产力也很低下，所以对发明创造普遍存在迷信思想。于是，他在“创造宣言”中，批驳了种种迷信思想，如：生活太单调了，不能创造；年纪太小，不能创造；我是太无能了，不能创造；陷入绝境，不能创造……接着，他斩钉截铁地说：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人。让我们至少进两步退一步，向着创造之路迈进吧。”在“创造宣言”的最后，他大声疾呼：“只要有一滴汗，一滴血，一滴热情，便是创造之神所爱住的行宫，就能开创造之花，结创造之果，繁殖创造之森林。”
陶行知先生关于创造教育还有许多其他论述。例如在一次音乐夜会上，他大声疾呼“把‘创造之神’迎接回来了”，多创作一些适合儿童的歌曲，要“为真理而歌”，“为老百姓而歌”。他在“创造的儿童教育”一文中说：“教育不能创造什么，但他能启发解放儿童创造力以从事创造之工作。”早在60年前，他就提出了“解放儿童创造力”的号召，“把小孩子的头脑、双手、嘴、空间、时间都解放出来，我们就要对小孩子的创造力予以适当之培养”。为了实现他的创造教育的理想，他在重庆育才学校设立了“育才学校创造奖金”。奖励办法规定：凡对自然科学、社会科学、音乐、戏剧、绘画、文学、人格修养和治事等有贡献者，均可获得创造奖金。评选十分严格，办法规定：“奖金之发给，纯以创造意义大小为标准，贡献不足时宁缺毋滥；贡献超过名额，不使向隅。不努力，则全年可以不发奖一次。”
陶行知先生倡导创造教育，并不是停留在理论上，他的创造精神贯穿在整个教育实践活动中。他的第一个创造性的教育实践活动，就是创办晓庄学校。为此，他辞去了南京高等师范学校教务主任之职，白手起家创办新校。他办该校的目的是开展乡村教育，实现教育大众化。该校1927年创办，原名叫晓庄试验乡村师范，后师范部设有幼稚园、小学、中学、中等师范和高等师范，所以更名为晓庄学校，实际上实行的是一条龙的全程教育。在陶行知先生的主政下，晓庄学校办得很成功，培养出许多优秀的人才，成为抗日和工人运动的骨干。但是，该校的办学宗旨遭到了国民党的反对，1930年该校被封闭，陶行知被通缉。虽然晓庄学校夭折，但是在办学的实践中，却形成了陶行知先生的许多教育理念。
作为一个创造教育家，陶行知先生不迷信权威，敢于质疑。陶行知先生原名叫文浚，后改名为知行。明朝哲学家、教育家王守仁(阳明先生)认为：“知是行之始，行是知之成。”陶行知不同意他的观点，认为“行是知之始，知是行之成”。这种认识，无疑是符合毛泽东实践论的观点的。为此，他把自己的名字颠倒为陶行知，由此可以看出他的信仰是多么坚定。
陶行知先生是美国实用主义教育家杜威的门生，他在许多方面受杜威的影响。但是，他并不盲从，敢于挑战老师，这就是创造精神。例如，代表杜威实用主义教育思想的有两句名言：“教育即生活”和“学校即社会”。陶行知不同意他老师的观点，他说：“我们过去常常用他，但是，从来没有问过这里边有什么意思。现在，我把他翻了半个筋斗，改为‘生活即教育’。”他又说：“与‘教育即生活’有连带关系的就是‘学校即社会’。‘学校即社会’也是跟着‘教育即生活’而来的，现在我也把他翻了半个筋斗。”在这两个口号中，陶行知把杜威的口号字序颠倒了一下，这一改，无疑更符合唯物辩证法，也更接近真理。
陶行知先生毕生致力于大众教育。他著有《中国大众教育问题》一书，其中收入了“大众教育与民族解放运动”一文。什么是大众教育?他说：“大众教育是大众自己的教育，是大众自己办的教育，是为大众谋福利除痛苦的教育。”为什么要实行大众教育呢?他说：“中国是遇着空前的国难。这严重的国难，小众已经解决不了，大众必得起来担负救国的责任而中国才可以救”，“只须大众觉悟起来，不愿做亡国奴，与其拿生命来做敌人的肉炮弹，不如拿生命来争取整个民族的自由平等，我们的国难就必然的解决了”。这篇文章是在抗日战争前夕写的。他把大众教育与民族解放紧密地联系起来，说明教育的目的从来就是为国家的解放、建设和发展服务的。即使在今天，我们也必须推行教育的大众化，只有普及了高等教育，全民族的文化、科学素质有了较大的提高，我国才能最终建成现代化的国家。
在八十多年以前，陶行知先生就提出了要做“第一流教育家”的思想，这是他从实践中提出来的，是符合教育规律的。什么是第一流的教育家呢?他说：“敢探未发明的新理，即创造精神；敢入未开化的边疆，即开辟精神。创造时，目光要深；开辟时，目光要远。总起来说，创造、开辟都要有胆量。在教育界，有胆量创造的人，即是创造教育家；有胆量开辟的人，即是开辟教育家，都是第一流的人物。”在这里，他不仅阐明创造与开辟(或开拓)的区别，而且提出了做一个教育家的标准。这一段精辟的论述是十分有远见的，即使在今天也有着非常重要的指导意义。
(选自《教育文汇》2004年第7期，有删节)
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