看吧，我终于办到了

教学要求
一、把握课文的主旨，引导学生领悟战胜压力的方法。
二、引导学生体会课文灵活多样的议论形式及简捷利索的行文风格，把握文章内容简明、针对性强、现实意义显明的特点。
课文分析指导
本文是一篇随感录式的杂文，以议论为主，针砭时弊，联系社会生活实际，针对性强，现实性强。本文议论的中心是：压力无处不在，当一个人面对压力时，只要坚定信念，就一定能冲破压力，取得事业的成功。
文章行文较自由灵活，但始终围绕一个中心展开议论。标题是参加世界溜冰大赛并取得成功的克莉丝蒂·山口小姐回答记者的一句话。以此做文章标题，隐含于其中的意思是，只要能顶住压力，不怕困难，就能取得举世瞩目的成功。文章标题是借山口小姐的话在呐喊：生活在世上的人一定要坚定信念。
文章开头3段是全文议论的中心，是全文的总说，以下五个小标题围绕这个中心展开论述。
文章总说部分先从人们谈论“压力太大”的话题入手，就事论事，得出一个论断：从孕育生命开始一直到死，人的一生总是面临压力。接着作者用两个实验的例子说明这个论断的正确性。面对压力人为什么能轻松地活动呢?原因是体内产生了相对压力。作者蕴涵于其中的寓意是：不怕压力，顶住压力，就能轻松生活，并取得事业的成功。这是全文主旨所在，统领下文五个小标题的议论方向。
第一个小标题议论的中心是高压下能生存。
文章列举植物在高压下出头的例子，喻指人在高压下能出头并取得成功。作者以政治家的回忆和“我”的生活经验为例展开议论，说明压力越大，冲破压力的力量越强，这是自然规律，对于人的成长来说，压力是不可或缺的。议论形象，贴近生活，易于理解。
第二个小标题议论的中心是感慨在压力下退缩的人。
这在内容上与第一个小标题形成对比。作者列举了竞选的政治家、世界运动大赛的国手、把联考挂在心上的学生等，他们有才气，有能力，有健康的身体，然而因受不了压力而在人生的战场上退缩下去。作者在感慨中透露出几分惋惜，意在警示人们要坚定信念，顶住压力。这也是从反面论证人们只要选择了应战，压力完全是可以战胜的。
第三个小标题议论的中心是痛斥那些面对恐惧任凭宰割的人。
这比面对压力退缩的人更令人痛恨。因为这种人的特点是面对压力，不仅是回避，而且是丧失自主，完全把命运交给别人，任凭处置。这是可悲的、可怕的一种人，是人类的耻辱和精神的弱点。
作者先叙写了城隍爷抓来罪人的场面，这是一种民间迷信活动，是一种不良的社会现象。可悲的是“被边走边打的恶人会愈来愈多”。接着作者指出这种人可悲的本质在于面对恐惧没有采取积极的态度。最后作者又举出恐高症的例子，他们的共同特点是不能主宰自己。以上的议论实质是从反面告诫人们，人类是可以战胜压力从而主宰自己的。那些可悲的人们的做法更容易唤起人们警醒，这是本文论证的方法和技巧。
第四个小标题议论的中心是面对压力应采取的对策和办法。
这一部分内容是对文章开头总说部分内容的照应性论述，意在强化本文议论的中心。在这一部分里，作者先感叹人性的可悲，再举出生活中的例子加以证明，最后指出面对压力的对策和办法：体内产生相对的压力，两相抵消。
第五个小标题议论的中心是压力、困难是可以战胜的。
关键是面对压力、困难时，人的内心一定要产生一种自信自己能战胜压力和困难的力量。这是对全文议论中心的深化论证，更是对全文主旨的强调说明。
在这一部分里，作者列举了三个事例，运用正反对比的方法，进一步深入论证压力、困难是可以战胜的这一全文基本观点，从而简洁地收束全文。勇夺温布尔登网球大赛冠军的德国网球好手贝克尔是反面论证，以下两个例子是正面论证，他们之间又形成鲜明对照，使全文论证中心更加鲜明突出。
重点难点分析
本文是一篇以议论为主的随感录式杂文，针对性和现实感都很强。教学时应重点围绕中心论点即“压力无处不在，当一个人面对压力时，只要坚定信念，就一定能冲破压力，取得事业的成功”来展开。教学时，可以从文章标题的来源及隐含于其中的意思、文章行文风格及分章结构等方面引导学生深刻理解本文的中心论点，切实把握文章新颖而颇具开创性的特点。
本课的教学难点是引导学生掌握文章的论证方法。本文始终围绕一个中心展开议论，论证灵活多样、生动有力，这对于学生的写作有着重要的指导意义。教学时，可运用以点带面、举例解析、逐一突破的方法来帮助学生掌握，以便收到事半功倍之效。
教学建议
一、本文内容简明，针对性强，有较突出的现实意义。因此，教学中要多联系实际，引导学生领会全文的议论中心。
二、要引导学生理解文章开头的总说与以下五个小标题之间的论证关系，把握每个小标题议论的侧重点及运用的论证方法。
思考与练习参考答案
一、本题意在训练学生根据上下文把握关键语句的能力。
1．指大气压力。
2．那是因为我们的体内，相对地产生压力。两个压力抵消，就毫无感觉了。
二、本题意在使学生掌握文章的论证方法。
1．先叙后议──作者就第一个小标题展开议论的时候用的方法。
2．先议后叙──作者就第二个小标题展开议论的时候用的方法。
3．由此喻彼──列举植物在高压下出头的例子，喻指人在高压下能出头并取得成功。
4．对比论证──第五个小标题下，作者列举了三个事例，运用正反对比的方法。
三、本题意在让学生联系实际，进一步理解课文主旨。
相关资料
一、刘墉：爱与成功(严晓)
刘墉，不知道有多少个孩子读过他的书。你只要看过他在全国各地签名售书的现场，听过他在随便一个大学礼堂的演讲，你就会吓一跳：他签名售书的数量，常常创了所在城市的纪录；他演讲的场所，常常会有大学生提前一天抢占座位，演讲过程中会有大量学生拥堵在会场的各个角落，为此很多校方担心礼堂的玻璃会不会被挤碎了。刘墉到底写了些什么，讲了些什么，让这么多大学生着迷? 
排行榜上“畅销”十六年
有人说刘墉是个谜，他的书没有太多畅销的理由，却往往是书市上畅销榜的冠军。有研究刘墉的人做了这样的解答：他的书中不乏许多励志和心理辅导性的东西，总在研究凡人的心理时提出许多不凡的见解。
认识刘墉的人都说他很年轻，不论是外表，还是心态，没有谁能从他身上读出苦难的影子。刘墉说自己1949年生于台北。9岁时，父亲去世，13岁时，家中失火，夷为平地，孤儿寡母在废墟上盖了一间小草房栖身。幼年的刘墉虽然开始感悟生命的无常，但他和所有的孩子一样，喜欢玩沙、捕鱼、捉虫，苦难好像没有压垮他的心灵，他反而长得更茁壮了。在小学时，他在演讲方面就初露头角，获得台北市演讲比赛小学组第一名，上高中后，获台湾省演讲比赛高中组第一名。
高中毕业后，刘墉考上台湾师大美术系。大学期间，刘墉非常活跃，主编杂志，主演话剧，指导朗诵诗，画作参展，最大的收获是：大三那年自作主张与毕薇薇结婚，请自己的同学做了证婚人，从此与妻子相濡以沫三十多年。
大学毕业第一年，刘墉主持台湾及金马地区最大规模电视联播节目“全民自强晚会”，从此一举成名。第二年出版《萤窗小语》第一集，从此一发不可收，一写就是三十年。回忆起处女作《萤窗小语》，刘墉至今清楚地记得，他到台北的一家出版社请求出版，出版社把稿子当场还了回来：“这么小小一点东西，你自己印吧。”于是，天不怕地不怕的刘墉，靠着编校刊学到的那点东西，真的就自己印了。印了6 000本后把版给毁了，和所有的年轻人一样，他当时只是渴望将自己写的东西变成铅字。没想到，书上市后被一抢而光，从此刘墉成了畅销书作家，在台湾最有名的金石堂书店排行榜上，一呆就是十六年，成了华人出版界的一个被研究的现象。
骆驼、狮子、婴儿
──成功者的心路历程
刘墉在最火的时候，离开了台湾，只身前往美国。当时他被《综合电视周刊》读者票选为“最受欢迎记者”，但就在当选第二天，他递了辞呈。刘墉是这样描述自己当时的状态：“我在‘中视’做了四年多，越做越心虚，越做越空。外面的掌声越多，越觉得自己不够，好像一个大百货公司，旺季虽然风光，后面仓库却已经空了。”
刘墉有一句名言：不走下这个山头，怎么攀上那个山头?他说自己把人生分作三个境界：骆驼境界、狮子境界、婴儿境界。他这样诠释这三个境界──
骆驼境界：不怕苦地向前走，当骆驼能不畏艰苦，勇往直前，明明知道前面的路途遥远，没吃没喝，“虽九死其犹无悔”，那骆驼就走着走着，腾升为一头狮子。
狮子境界：坚持到底的骆驼，成为了狮子!这世上没有人能不经过骆驼而直接成为狮子。狮子经过十年寒窗的积累，要冲击了。关键的问题是，这冲击没有尽头。刘墉说，当自己站在这个山头，觉得另一个山头更高更美的时候，要做的第一件事就是走下这个山头。“没错，我是很可能再也爬不上另一个山头，但作为一头狮子，如果我不去试，不去冒险，没有不信自己办不到的魄力，又如何称得上狮子?”在刘墉看来，守成的人，再成功，如果他不能突破，那只称得上骆驼，算不得狮子。当狮子走下山头，他又要穿过荆棘，行过沼泽，忍饥受渴，可能再次成为一只卑微的骆驼，一步一步攀向另一个高峰。他可能半路体力不支，摔得粉身碎骨，但是他心里有一座山峰，他是狮子，所以要一次又一次地踏上征途，他要超越自己的极限，再一次证明他是一只狮子。
婴儿境界：人老了，如同秋天，经历了春华秋实，做完了一生的功课，该走了。回想前尘，历历在目，生命在演替，新的生命又在经历着他们的春华秋实了。在经过了强壮、威武的狮子阶段后，狮子抗拒不了大自然的规律，开始老去，老去的狮子成了婴儿，需要照顾，需要呵护，并在下一代狮子的成长中，回归了大自然。
我把你们都当成我的孩子
每年刘墉都要来一次大陆，都要去各地的大学和中学做演讲。这一次，刘墉先后去了福建、贵州、山西，做了十多场演讲，这十多场演讲的主题有两个：在生命中追寻的爱和创造超越的人生。渴望成功的大学生中，很多人把刘墉当作自己的人生导师，当作成功的偶像，而刘墉也把他们当作自己的孩子，把送给儿子的话也送给他们。
大学生们问得最多的一个问题是：刘墉老师，您认为您成功的秘诀是什么?刘墉送给大家的只有四个字：锲而不舍。“如果说我有些成功，我不认为是靠聪明、智慧、天才，最主要是努力，今天认准这一点就要做下去。”刘墉说他很喜欢古人的一个故事：有一个京城的和尚要到南海去，穷和尚说我也要去，有钱的和尚说我已经存了多年的钱，要去还没去，你怎么去?穷和尚说我现在就走，然后没过多久，穷和尚从南海回来了，这个富有的和尚还没有动身。“在这个世界上，你会发觉，那些穷简的，但是说到做到的人，他想做什么，当下就把小小的步子踏出去，这样的人，他能够成功。如同我住在违章建筑区，9岁死了父亲，13岁家居夷为平地，母子二人相依为命，在废墟上盖了草屋，你会发觉这种东西会激发你的力量。一个人锲而不舍的力量，不是来自优越的环境，而是来自一种愤懑。”
刘墉把给儿子刘轩三十岁生日的赠言转赠给大学生们：眼光要远，目标要高，姿势要低。他说，越是经过困顿的骆驼，有一天成为狮子，越会凶猛。因为他的成功得来不易，因为他曾经忍辱负重。
爱是我们活着的理由
成功和爱是刘墉演讲的两大主题。有人说，刘墉是谈情说爱的高手，这次大陆之行，刘墉除了在大学的礼堂里讲述他对人生、对爱的理解外，他更用行动表明了，在他心中还深藏着一种大爱。实际上，这些年来，刘墉已经用他在大陆的版税盖了二十一所希望小学，他的理想是盖一百所，但他在公众场合说五十所，他说要加紧，因为年岁已经大了。他还计划要带女儿来贵州看望希望小学的学生，并给他们上课。他所到之处总要看看小学，看看孩子，他还表示要把设在纽约的燃灯计划介绍给需要帮助的地方。
刘墉说：“其实做善事挺难的。”是啊，在这个社会，人们总要问你动机，你是不是为了扬名，你是不是为了推销，甚至是不是为了买良心，因为你曾经昧过良心。“我知道人心复杂，但我知道人心有时候也很简单，做这些事不需要太多理由，我现在生活好了，当我看到那些可怜的孩子时，我就想我的女儿在纽约，生活得很好，那么如果我能帮助这些可怜的孩子的话，就帮助他们一下。”我们说：“有的人很想帮助那些失学儿童，但看到一些报道，怕捐出的钱被滥用，所以他们就一直不敢去做。”刘墉说：“慈善是要你当下去做的，如果你因为怕被骗不去做，或者你因为被骗过而不去做，那个理由不是理由。我也被骗过，但我还是继续捐，只是直接和学校或孩子联系，把钱直接给他们，或者委托我信得过的朋友，让他们去做。只有每个人都去做了，整个社会的福利才会提高。做慈善不要太多理由，太多时间，只要你当下里有条件，你就去做。”
刘墉手里拿着一叠他捐助的孩子的照片，说：“我们将来很可能面对面走过，谁也不认识谁。那又何妨?我知道我帮过一些孩子，这些孩子知道这世上有人愿意帮他们，这不就行了。”
    (选自《今日中国》中文版2003年第1期)
二、平平淡淡才是真──解读刘墉散文的文本魅力(滕剑锋)
刘墉的散文近年来深受读者的喜爱，其文常以生活点滴小事而生发感悟，讲述为人处世的道理，用平凡无奇的文字显示不平常之理，于平淡中见魅力，解读其文本的魅力，可以从以下三个方面入手：
(一)文本结构严谨有序
刘墉散文在结构上颇具匠心，因内容不同，而选取不同的结构。常用一事一议，卒章显志的结构手法，先叙后议，议中揭示主题，常能以精辟的语言一语破的，阐发一个大道理，让你折服于作者别具慧眼的洞察力和对人事的参透力。如《龙游深水》一文，先叙述热衷写作的阿忠在小地方一直获奖无望，后经老师点拨参加全国性的比赛，最终获奖。阿忠前去谢师，作者借老师之口道：“不要以为在小地方出不了头，在大地方也会一筹莫展，有真本事的人，往往在大场面里，更能有所发挥呀!”这种借事讲理的办法，更易为读者接受，也可见作者思维的开阔性。
其次是以讲故事的形式结构，隐道理于叙述之中，通篇只讲故事，而道理则交付读者去品味。这种结构模式更好地体现了作者与读者的互动。如《商场之战》，借李、郑两位老板在争取市场时使用的不同手段暗示读者，商场犹如战场，知己知彼，方能取胜。再如《离婚的原因》，借小李离婚后不同时间内的两个截然不同的解释，暗示读者去品味生活中谁对谁错关键是看你是否能冷静地评价。
 此类文章读者只有反复地思考，方能体会到作者的用心何在。这种类似杂文的结构手法在刘墉散文中占据着较多的篇幅。他不仅写生活故事，亦写佛家禅事，借师徒对话或大师之口讲述充满哲理与禅机的故事，讲佛家禅语又讲人生哲理，这也是刘墉散文的一大特色。
再次是以逐层递进来讲理的结构模式，此类结构充满思辨色彩。如《一》这篇文章，全文就围绕个“一”字，讲述其中哲理，极小又极大，生于一又归于一。通篇句句字字是在讲理，从生到死，由字观人生，体味人生哲理。再如《取与舍》，从人的一生的“取与舍”中去劝诫世人珍待人生。此文结构严谨有序，是典型的论文结构，显示了作者严谨的创作思维。
刘墉散文常用这三种结构模式，而无论是哪一种，都总是能以一种最恰当的方式，体现作者对社会、对人生的一种思考。
(二)文本语言平淡简练
莫言曾说，语言是一个作家风格最主要的体现，语言在某种意义上是一个人的精神分泌。在刘墉的散文中没有激情的描述，也没有生硬的说教，言语中间很少用带有明显情感色彩的语词。往往以一种话家常、促膝谈心的口吻，讲述故事和道理，这种叙述方式可称之为中性情感的叙述。如《誓死不“偷”》一文：有位老先生为人主婚，并致贺词，但贺词的稿子是别人捉刀的。老先生扶着眼镜，一个字，一个字地念，眼看到了结尾，老先生特别提高嗓门：“祝你们白头偕老，誓死不偷。”全场宾客哗然，机警的司仪赶快趋前凑到老先生耳边：“你讲错了，是誓死不‘渝’!”老先生头一扬，没好气地大声说：“这年头不渝管什么用，只要不偷就成了!”全文不过一百余字，似在玩笑之中讲故事，没有铺陈敷衍，没有强烈的情感倾向，让情感压抑、淡化。这应得自作者受到中国传统文化的熏染。中国古典散文常以抒写个人琐事、内心情怀取胜，文字常常悠然宁静，无争，安适，又有情趣。正如作者自己在《庭园》一文中所说的那样：“我爱东方庭园，不是为那份幽深，而是为那份悠然；不是为了许多优美，而是为了几分闲适。”
其散文语言的另外一个特点是简练。“文贵简。凡文笔老则简，意真则简，词切则简，味淡则简，气蕴则简，品贵则简，神远藏不尽则简，故简为文章尽境。”刘墉散文常不逾千字，而神、情、意、味则无一不备，《倚》 一文，全文仅二百余字，写尽了荷的形态美与意象美。情真意切，味淡神远。写荷的枝“颀细而柔弱”，她的叶“飘展而不轻佻”，她的花“香远而益清”，她的莲“素朴”，“且温润如玉”，“晶莹的莲子间夹一叶如翡翠般的──苦苦的莲心”。用白描的手法，刻画出了浑身是宝、香淡悠远、意味不尽的荷的一生。作者不是在写荷，而是在写一位优雅美丽令人神往的女子，然而作者确是在写荷，写荷的风态，写荷的神韵。文字虽简却情意、神韵俱备。如若不是作者对所写的事物用心感受，何来这样简洁而又雅致的文字!
作者不仅能用十分简练的语言概括事物的形与神，而且还常将感受归结成一句精辟而又警醒的话，让人牢记，反复玩味。如《戒指》的文末：“平凡而能被肯定，必然因为它不平凡。也唯有在平凡中被肯定的情感，是最不平凡，也最真实的。”《刮胡子》中的：“人们常在享安逸时，忘记了其间隐藏的危险，甚至得意忘形地兴起邪念，岂知那正是‘最要命’的时刻。”《古董》一文中：“人们为什么总会注意那小小的疵缺，而忽略大体的美好，也不愿接受那有缺陷的事实呢?”
(三)感悟人生寓意深远
所谓语言在某种意义上是一个人的精神的分泌，也就是说写作者的思想决定着他的语言的使用。我们在读刘墉散文时，不断地能感受作者开阔悠远的思想。他的生活范围十分广阔，受到不同文化的熏陶，受到不同文化的洗礼，因而他的思维往往能超越一种文化的限制，得以融会贯通，十分开阔活跃。而中国传统文化对其影响特别深。儒家的中庸、道家的归隐、佛家的禅悟，他无一不涉猎，又有旅居海外的经历，构成了他的思想的特点：崇尚悠闲淡远，能用平常心看一切事，追求真善美。文章在平淡中讲述着“真”与“美”，劝人为真为善，唯真与善才是最美。《满了吗》是劝人要谦虚。《先奉献的爱》：“牺牲愈大，爱得愈深。”《且慢下手》说明历经长久观察才能识得珍才。诸如此类，莫不引导人们向真、向善。也正因此，刘墉散文受到人们的喜爱。这是刘墉散文文本魅力的第三个特点。正如其在《平凡》一文中所说的那样：“伟大的哲学家，在平凡的人生中，找到不平凡的思想理论，使平凡的人们读了，找到不平凡的意义。伟大的艺术家，在平凡的生活中，找到不平凡的创作题材，使平凡的人们欣赏之后，将心灵提升到不平凡的境界。伟大的科学家，在平凡的事务中，找到不平凡的秩序与方法，使平凡的物质能化腐朽为神奇。最重要的是，这些伟大的人，在创造那许多不平凡之后，却仍然跟我们一样，有爱，有憎，有喜，有悲，是那么的平凡。”
    (选自《阅读与写作》2002年第12期)





















PAGE  
1

