劝学

教学要求
一、认识学习的重要性以及学习必须积累、坚持、专一的道理。
二、体味文章充分运用比喻进行说理的艺术特点，学习比喻论证、对比论证的方法。
三、理解、积累一些常用文言实词和虚词的意义和用法，了解有关的文言句式。
课文分析指导
《劝学》是《荀子》的第一篇，共有15节，这里节选的是第1、3两节和第6节的前半部分，阐述了荀子对学习的意义和作用、学习的方法和态度等问题的观点和看法。
第1段，作者首先用一句话简洁明确地提出中心论点：“学不可以已”。这句话包含两方面的意思，一方面是说学习的意义非常重要，不能停止；另一方面是说对待学习应该采取的态度和方法，那就是持之以恒，不能停止。接着，作者用了五个比喻，阐述学习能够提高自己，改变自己。“青出于蓝”“冰寒于水”说明客观事物经过一定的变化过程，可以有所发展、有所提高。直木可以“以为轮”，“木受绳则直，金就砺则利”，进一步说明客观事物经过恰当的人工改造，可以根据预设的目的而改变原来的状况。荀子通过反复比喻，说明人的知识、道德、才能都不是先天生成的，而是通过后天的不断学习改造获得。直木要改造成为“中规”的轮，要用“”；金要利，就要“就砺”，人要改造成为“知明而行无过”的君子，就要“博学而日参省乎己”，可见学习能够改变完善自己，意义重大，因此，“学不可以已”。
第2段，作者也用了五个比喻，阐述学习能够弥补自己的不足。先用“吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也；吾尝跂而望矣，不如登高之博见也”来阐明学习的作用。接着用日常生活中常见的一些情况组成比喻，将采取的手段和获得的效果进行对举：登高而招──见者远，顺风而呼──闻者彰，假舆马──致千里，假舟楫──绝江河。效果的获得，并非人的本身固有条件有什么不同：“臂非加长”，“声非加疾”，“非利足”，“非能水”，而是因为“善假于物”：登高、顺风、假舆马、假舟楫。由此阐明君子的天赋本性跟其他人并没有什么不同，而君子之所以能成为君子，是因为君子通过学习能够“善假于物”，即善于利用客观外物，可见学习意义重大，因此，“学不可以已”。
第3段，作者用了十个比喻，正反对照，阐述学习的方法和态度，有三层意思。第一层，运用四个比喻，从“积”与“不积”正反对比，来阐述学习要逐步积累。先从正面设喻：积土成山，可以兴风雨；积水成渊，可以生蛟龙，可见所有的功效，全赖于“积”。以此类推，人如果能积善成德，就能达到“神明自得，圣心备焉”的境界。接着从反面设喻，不积就不能至千里，不能成江海。正反对照，阐明“积”与“不积”，效果完全不同，可见积累的重要。人们掌握知识、培养品德的过程，也是一个逐步积累、由不知到知、由量变到质变的过程。第二层，两组形成对比的四个比喻，从“舍”与“不舍”来阐述学习要坚持不懈。先以骐骥与驽马对比，骐骥本身条件虽好，如果止于一跃，还达不到十步。驽马本身条件虽差，如果能坚持“不舍”，也可以跑得很远。接着用朽木与金石对比，阐明“不折”与“可镂”的关键在于“舍”与“不舍”。学习如果时学时辍，再简单的知识也学不会；如果能持之以恒，即使是再艰深的知识也可以学会。荀子认为“积”必须是日积月累，非一朝一夕之功，一定要坚持不懈。第三层，用一组正反对比的两个比喻来阐述学习要专心致志。蚯蚓由于“用心一”，才能“上食埃土，下饮黄泉”，而螃蟹由于“用心躁”，落得个“非蛇鳝之穴无可寄托”的结果，对比鲜明，说明学习只有用心专一，才能获得成功。学习要积累，要坚持，要专心，所以“学不可以已”。
本文设喻很有特点：
其一，以日常生活常见的事情或现象作为喻体，化深奥为浅近，生动形象地阐述学习能提高自己改造自己的道理。
其二，设喻方式多样：1．正面设喻，如“青出于蓝”、“冰寒于水”、“金就砺则利”等，从正面阐明学习的重要性。2．正反设喻，如“蚓”和“蟹”、“骐骥一跃”和“驽马十驾”、“锲而舍之”和“锲而不舍”，通过正反对比把所要说明的道理说得具体明白。3．反复设喻，如“跂而望”、“登高而招”、“顺风而呼”、“假舆马”、“假舟楫”，连用几个不同的比喻，使论述气势充沛，加深理解。
其三，设喻与说理结合紧密，形式十分灵活：1．道理隐含于比喻之中，如“青出于蓝”、“冰寒于水”、“锲而舍之”、“锲而不舍”。2．设喻—说理，如第2段，作者先连用五个比喻，后引出“善假于物也”的道理。3．设喻—说理—进一步设喻，如第3段第一层，作者先用“积土”、“积水”设喻，引出“积善成德”的道理，再用“不积跬步”、“不积小流”两个比喻从反面进一步论证此道理。
重点难点分析
 本文阐述了学习的意义、方法和态度，论证人的知识、才能、品德不是天生就有的，是通过学习和积累取得的，这对学生有勉励和指导作用，对终身学习观念的树立更具有现实意义。因此，体会寓于比喻中的深刻道理，认识学习的重要性和学习必须持有的正确态度，是本课教学的重点。本文运用大量比喻，形象生动，深入浅出，并从不同角度正反对举，说理透彻，因此理解文中的比喻与论点之间的关系及每组比喻之间的内在联系则是教学的难点。
教学建议
一、本文是文言散文，因写作年代距今久远，所以教师可简单介绍一些背景材料，如作者的生平及思想、《荀子》一书的概况、《劝学》全文与节选部分的关系、文章的主要写作风格等。
二、本文语言浅易，教学中，可首先让学生根据注释初步读懂课文，教师对重点词句进行指导。然后，教师归纳、总结，落实知识点。一是在词、句方面，二是在段落内容方面，三是在写作手法方面，都要讲透。
思考与练习参考答案
一、本题意在帮助学生理解文中的比喻与论点之间的关系，并在此基础上进一步理解课文内容，学习比喻论证的方法。
1．青，取之于蓝，而青于蓝。
冰，水为之，而寒于水。
2．顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。
假舟楫者，非能水也，而绝江河。
3．积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉。
不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。
锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。
蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。
二、本题意在使学生了解文言文中的通假字。
1．知(zhì)，通“智”，智慧。
2．生(xìng)，通“性”，资质、禀赋。
3．有(yòu)，通“又”，再。
三、本题意在引导学生了解古今词义的变化。
1．绳，这里指墨线。今义：泛指绳子。
2．金，这里指金属制的刀剑等。今义：金属，通常指金、银、铜、铁、锡。
3．跪，这里指蟹脚。今义：两膝弯曲，使一个或两个膝盖着地。
4．爪牙，这里指爪子和牙齿。今义：比喻坏人的党羽。
5．博学，这里指广泛地学习。今义：广博精深。
四、本题意在提高学生翻译文言语句的能力。见“相关资料”中的“译文”。
五、本题意在帮助学生增加积累。
相关资料
一、作者简介
荀子（约前313—前238），名况，战国末期赵国人，著名思想家、文学家。当时人们尊重他，称他荀卿。他曾两度到当时齐国的文化中心稷下（今山东临淄西南）游学，任过列大夫的祭酒（学宫领袖），还到过秦国，拜见秦昭王，后来到楚国，任兰陵（今山东枣庄东南）令。公元前238年失官家居逝世，葬在兰陵。韩非和李斯都是他的学生。
荀子是先秦儒家的最后代表人物。在认识论方面，他认为人认识客观事物，首先要通过感觉器官和外界事物接触，强调“行”对于“知”的必要性和后天学习的重要性，有朴素的唯物思想。在人性问题上，他不同意孟子的性善论，主张性恶论，认为后天环境可以改善人的恶的本性，所以他主张“明礼义而化之”。他重视教育的作用，强调教育功能的重要，有积极意义。
荀子的散文说理透彻，气势浑厚，语言质朴，句法简练绵密，多排比句子，又善于用比喻。《荀子》一书，由《论语》《孟子》的语录体，发展成为有标题的论文，标志着古代说理文的进一步成熟。他一生“序列著数万言”，后人编为《荀子》，其中绝大部分是他自己的作品，小部分是他门人的著作，共20卷，现存文章32篇，内容涉及哲学思想、政治问题、治学方法、立身处世之道、学术论辩等方面。《劝学》是其中的第一篇。
二、译文
君子说：学习不可以停止。靛青（是）从蓝草中提取的，但（它的颜色）比蓝草更青；冰是水凝成的，但（它）比水（更）冷。（一块）木材直得合乎（木匠拉直的）墨线，（假如）使它弯曲做成车轮，它的弧度（就可以）符合圆规（画的圆圈）。即使又晒干了，（也）不再挺直，（这是由于）人力加工使它（变成）这样的。所以木材经墨线量过（斧锯加工）就直了，金属刀剑拿到磨刀石上（磨过）就锋利了。君子广泛地学习而且每天从三方面反省自己，就能智慧明达，行为没有过错了。
我曾整天空想，(结果)不如片刻学习所得(的收获大)；我曾踮起脚远望，(结果)不如登上高处能够见得广。登上高处招手，手臂并没有增长，但是人在远处也能看见；顺着风向呼喊，声音并没有加强，但是听的人(却)听得(特别)清楚。借助车马的人，并不是脚走得快，但是(能)达到千里之外；借助船只的人，并不是能游泳，但是(能)横渡江河。君子的本性(同一般人)没有(什么)差别，是他们善于借助外物(进行学习)啊。
积土成为山，风雨(就会)从那里兴起；积水成为深潭，蛟龙(就会)在那里生长；积累善行，养成良好的品德，于是精神就能达到很高的境界，智慧就能得到发展，圣人的思想(也就)具备了。所以不积累小步，(就)没有借以远达千里的(办法)；不汇聚细流，(就)不能成为江海。骏马跳跃一次，不能(有)十步(远)；劣马拉车走十天(也能走得很远)，(它的)成功在于走个不停。雕刻(一下)就放掉它(不刻)，腐朽的木头(也)不能刻断；雕刻不停(的话)，金石也能雕刻(成功)。蚯蚓没有锋利的爪牙、坚强的筋骨，(却能)上吃泥土，下饮地下水，(这是)用心专一(的缘故)；螃蟹(有)六只脚，两只蟹钳，(可是)没有蛇和鳝鱼的洞(就)没有(地方)可以寄托(身体)，(这是)用心浮躁(不专一的缘故)。
三、谈《劝学》中的比喻手法(周倩)
荀子的文章，在先秦诸子散文中可算独树一帜。它既不像《庄子》那样玄之又玄，诡谲浪漫；又不像《论语》寥寥数语，微言大义；也不像《孟子》雄辩磅礴，浩荡大气。《荀子》是严谨的、踏实的，就像一位循循善诱的老师，苦口婆心向人讲授道理。
《荀子》的第一篇《劝学》一直是高中语文课本的传统篇目。此文条理清晰，论证严谨，文采斐然。我在此只想谈谈本文最突出的一个特色──比喻论证，这既是教学的重点也是难点，值得我们好好体会揣摩。
细数《劝学》全文，比喻的运用竟达几十处，被纳入喻体范围的事物来源十分广泛，既有自然万物，如天地山水、花草树木、虫鱼鸟兽、金玉珠宝，又有物理现象，如水凝成冰、以为轮，还有生活经验，如登高而招、顺风而呼。它的比喻方式有以下特色：
(一)大量运用生活中常见事物作喻体，把抽象的道理说得明白、具体、生动，深入浅出，使读者容易接受。例如：“冰，水为之，而寒于水。”这里运用了孩童也知道的水在零度以下会凝结成冰，而冰的温度比水低的自然知识。又如“木受绳则直，金就砺则利”，也是我们熟知的常识。
(二)设喻手法多样
1．正面设喻。如“青出于蓝”、“冰寒于水”、“以为轮”等，都从正面说明了学习的意义在于提高自己，改变自己；又如“积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉”，正面证明了学习的方法态度应该是坚持积累。
2．反面设喻。光有正面论述虽能说明问题，却显得单薄无力，荀子显然是深知此道的，因而他又从反面进行了强调，写下了“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海”，说明没有平时的点滴积累终将一无所获。
3．正反对比设喻。正反两方面结合，既能加深可信度，又能加强语气语势，充实论证。所以作者写道：“骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。”以马和雕刻为例，用对比方式说明“不舍”是通向成功的必经之路。
4．连续设喻，即博喻论证。作者以同类事物设喻，从同一角度反复说明问题，使论证更透彻，也加强了文字的感染力。例如“登高而招”与“顺风而呼”，“假舆马”与“假舟楫”，“积土成山”与“积水成渊”。
(三)设喻与说理紧密结合。设喻说到底是为说理服务的，《劝学》中的设喻说理既深刻又灵动，让人难忘。主要有四点：
1．单说比喻而不提道理，将道理隐含于比喻中，让读者自己去想。如“青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之，而寒于水”，只说出两个常见的自然现象而不加分析，但读者只要稍微动脑都可以明白作者是在说学习可以提高改变自己。这样设喻的好处在于可以引发读者的思考。
2．先设喻后说理。如第2段中，先列举“登高而招”、“顺风而呼”、“假舆马”、“假舟楫”一连串比喻，而后水到渠成得出结论──善假于物。
3．设喻引出道理后，再用另外的比喻进一步强调论证。如第3段，先用“积土成山”、“积水成渊”设喻，引出“积善成德”的道理，再用“不积跬步”、“不积小流”从反面论证，加强力度。
4．一喻多意，即赋予一个比喻多重道理，让读者在仔细玩味中逐步体会深意。如“木受绳则直，金就砺则利”一句，首先指歪斜的树木经过绳墨的测量，就能变正变直；顽钝的刀剑经过磨石磨砺，就会变锋利，比喻人性虽本恶，却可以通过后天累积逐步弃恶学善。此外，不断地绳测，不停地磨砺，又比喻人要不断反省，“吾日三省吾身”，这是第二层喻意。第三层以木受绳可正直不曲，金就砺可锋利晶亮来暗喻人经过学习可以达到智清神明。
一篇《劝学》，其比喻运用灵活机变，看似信手拈来，实则出神入化，即使放在整个以比喻见长的先秦诸子散文中，也算得上出类拔萃了。
 (选自《学语文》2004年第6期)
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