荷塘月色

教学要求
一、学习、了解赏析散文的艺术手法，引导学生从结构、情感、语言等各方面进行赏析，领悟文章诗情画意般的意境。
二、通过对时代背景的分析，体会作者在时代重压下依然不放弃对美的追求，对光明的追求的美好情操。学会关注社会，追求理想的健康的审美情趣。
课文分析指导
《荷塘月色》写于1927年7月，作者当时在清华大学教书，住在清华园西院。文章以作者“背着手踱着”尽情观赏荷塘月色为行文线索，边写景边抒情，情景交融中表露出作者在特定历史背景下的复杂心境。    
全文共分四大部分。
第一部分(第1段)：点明颇不宁静的心境，写“我”离家夜游荷塘的时间、地点和缘由。接着描写静谧的环境和自己在这种环境中独处的心境，从而创设出了孤寂的氛围，一开头就在字里行间流露出淡淡的哀愁。“这几天心里颇不宁静”则是全篇的文眼。
第二部分(第2～3段)：写小径漫步，并勾勒出荷塘轮廓，抒发月下独处的新鲜感受。幽僻的路，蓊蓊郁郁的树，淡淡的月光，既简括地叙述了荷塘周围的情景，也进一步烘托了作者的内心世界。可以说作者是带着不宁静的心境深夜来到荷塘边的，他一个人在月光映照下的幽静的小煤屑路上背着手踱着，那段长长的独白，曲折地表现了在现实世界里没有自己独立“天地”的不自由的心境。眼前的荷塘月色正好是他自己的小“天地”，可以在这里得到暂时的宁静与安慰。这就流露出作者对现实的不满，对自由、宁静生活的向往。“我且受用这无边的荷香月色好了”，既是开启下文的巧妙过渡，又流露出作者从压抑和不自由中暂得缓解，欣赏月色的淡淡喜悦。
第三部分(第4～6段)：具体描写荷塘月色，这是全文的重点。文章先写荷塘，次写月色，再写荷塘四周，层次分明，脉络清晰。
第4段写荷叶、荷花、荷香、荷波，先写它的静态美：从田田的荷叶写到层层叶子中间点缀着的白花；后写它的动态美：从微风送来的缕缕清香，写到荷花与荷叶在微风过来时的优美风姿。另外，还写到了叶子底下脉脉的流水。作者这样层次分明地描绘月下荷叶、荷花的形、色、香，其目的在于展现月下荷塘的优美景色，让人感到虽没有写月，却处处有月。
第5段写月色，先正面写，后反面衬托。先写月光，后写月影，再写光与影的和谐统一。淡淡的月光静静地泻在荷叶荷花上，杨柳的稀疏的倩影映在荷叶上，它们共同构成了美的统一体。这朦胧的月色，与荷塘的优美景色，共同形成了一种流动美、朦胧美、轻柔美和静穆美。
第6段照应第2段，再写荷塘四周环境，着重点又在树上。这部分的写法与前面的精雕细刻不同，它用的是简单勾勒。那近处的树，只“像一团烟雾”，远处的山也“只有些大意罢了”。这些景物较之“荷塘月色”模糊多了，但仍然带有一种朦胧美。
第四部分(第7～8段)：写景中人──作者触景生情，由眼前景物联想到江南采莲旧俗，表现了作者对美好生活的一往情深。对古代采莲盛况的向往，对故乡的惦念，无非也是想把自己从“颇不宁静”的心境中解脱出来。但现实终究是现实，是凭主观愿望无法摆脱的。因此，正当作者沉浸在美好的遐思远想中时，“猛一抬头，不觉已是自己的门前”就是最好的应证，并且它同时又与开头的“披了大衫”出去互相呼应，使文脉前后贯通，构思缜密。
综观全文，作者内心的“不宁静”和环境的静穆美相反相成，轻淡朦胧的景色和淡淡的喜悦与哀愁融为一体，构成了《荷塘月色》的一大特点，而精心安排的线索和优美的文学语言又对本文起到了锦上添花的作用。
重点难点分析
本课的教学重点是学习、把握鉴赏抒情性散文的方法，因此在教学过程中要注意启发学生从文体角度把握课文。首先应理清散文线索，整体把握文章结构。其次，要注意体会文章情感，领悟文章诗情画意般的意境。最后，品味文章优美清丽的语言，体会通感等修辞手法的运用及其所产生的艺术效果。
本课的教学难点有二：一是本文修辞手法的运用。诸多修辞手法的运用当然有利于状物传神，但是对学生而言难以产生直观性感受。因此，在教学中应注意运用多种教学手段，从各方面挖掘学生的领悟能力，以帮助学生领会文章的韵味。二是本文写作的时代背景。大革命失败后，当时一代知识分子普遍产生了悲愤、彷徨的复杂心理，包括作者人生的坎坷、曲折，都在文章中有所流露。了解了这些背景，才能理解为什么作者在描绘美好景色时流露出难以排遣的哀愁，也才能更好地把握作品主旨。
教学建议
一、通过朗读，整体感知作者的思想轨迹，应抓住“颇不宁静”这个文眼，围绕“不宁静—宁静(暂时)—不宁静”这条感情线索，引导学生展开讨论，各抒己见。
二、学习作者借景抒情、融情于景的高超技巧，体会语言的精练准确、优美动人，欣赏荷塘和月色的幽美。
三、教学上要结合课文对动词、叠字的运用，对比喻、拟人、通感等表现手法加以掌握，从而提高学生驾驭语言的能力。
思考与练习参考答案
一、本题意在引导学生把握作者的情感。是在“这几天心里颇不宁静”的情况下夜游荷塘的。
二、本题意在引导学生把握文章的结构。这样写是为了更鲜明地描写和表现“荷塘月色”之美。同一处景物，用两段文字，从“荷塘”与“月色”的两个角度来写，各有侧重又互相渗透，构成了浑然天成的美妙意境。    
三、本题意在引导学生掌握通感这一修辞手法。这是作者运用通感这一修辞手法所产生的奇妙效果。这种奇妙效果的产生源于作者对于美景的陶醉感，这种把嗅觉、视觉转化为听觉的修辞手法，既表现出其中内在的和谐之美，又能表现作者此时所拥有的淡淡喜悦。
四、本题意在帮助学生增加积累。
相关资料
一、关于作者
朱自清，原名自华，字佩弦，号秋实。祖籍浙江绍兴，1898年生于江苏东海。1903年随家定居扬州，所以自称“我是扬州人”。1916年中学毕业后，考入北京大学预科班，次年改名“自清”，考入本科哲学系。毕业后在江苏、浙江等地的中学任教。
上大学时，朱自清开始创作新诗，1923年发表的长诗《毁灭》震动了当时的诗坛。1929年出版诗集《踪迹》。1925年任清华大学教授，创作转向散文，同时开始研究古典文学。1928年出版散文集《背影》，成了著名的散文作家。
1948年8月病逝于北京。他是诗人、散文家、学者，又是民主战士、爱国知识分子。毛泽东称他“表现我们民族的英雄气概”。著作辑为《朱自清全集》。
二、朱自清的夫人陈竹隐回忆片段
佩弦在旧社会是一个有强烈正义感的、热爱祖国的知识分子。但是，像许多旧时代的知识分子一样，他也走过自己漫长的道路。早年，在北京大学读书的时候，他曾经参加过我国著名的五四运动，并和著名的共产党人邓中夏等建立了很好的友谊。他是同情他们的，却不曾参加到他们中去，成为他们中的一员。他感到当时是“风雨沉沉的夜”，“前面一片荒郊”，却没有勇气在这荒郊里走出一条路来；他知道自己是“在歧路中彷徨”，却没有能力摆脱这彷徨。
然而，佩弦是在随时代前进而前进的。1925年，他受聘到北京清华大学教授中国文学。这正是中国第一次大革命的时代。1926年3月18日，北京工人、学生在天安门举行群众大会，抗议帝国主义的无耻侵略。会后，举行了示威游行，到当时的执政府请愿，反动的军阀政府竟下令开枪，打死群众四十多人，重伤二百余人，这就是有名的“三一八”惨案。这一天，佩弦和清华学生一同进城，参加了集会、游行、请愿，亲历了这次历史的悲剧。他愤慨极了。回来之后，接连写了两篇文章，其中一篇就是向卖国政府进行血泪控诉的《执政府大屠杀记》。在这篇文章里，他忠实地记录了惨案的经过，痛斥了反动派的暴行，表达了对学生英勇行动的真诚钦佩，并且说：“我想，人处在这种境地，若能从怕的心情转变成兴奋的心情，才真是能救人的人。若是一味地怕，‘斯亦不足畏也已!’我呢，这回是由怕而归于木木然，实在是可耻的!但我希望我的经验能使我的胆力逐渐增大!”他坦率地承认自己是“怕”的，但他并不为自己这种“怕”寻找开脱的理由，涂抹慰安的脂粉，而是老实地承认这种怕“实在是可耻的”。这正是他为人诚朴正直的地方。这使他终于克服了自己的“怕”，在凶恶的敌人面前站了起来。
清华的学生韦杰三烈士也是在这一天被惨杀，佩弦的另一篇文章就是悼念他的。好几年之后，佩弦带我到纪念烈士的“断碑”前去吊唁，讲起了当时的情况，还是抑制不住满腔的悲愤。
1927年蒋介石叛变了革命，大革命失败了，蒋介石统治了全国。佩弦当时没有找到正确的出路，四顾茫然，“觉得心上的阴影越来越大”。他又在苦闷中彷徨了。他知道“只有参加革命或反革命，才能解决这惶惶然”。但在当时，他两条路都没有走，而是采取了逃避的办法。他先前曾经说过： “我只是在行为上主张一种日常生活中的中和主义。”他还没能摆脱这种思想；又顾虑着“妻子儿女一家人，都指我生活”，便觉得“还是暂时超然的好”。
对于中国共产党领导的人民斗争，他是同情的。但只是限于同情而已。“比同情更进一步，去参加一些轻而易举的行动，在我却颇为难。”他这时的立场是自处于中间状态的，就是后来美国的艾奇逊所谓的民主个人主义者。
(选自《忆佩弦》，见《朱自清研究资料》，北京师范大学出版社1981年版)
三、关于本文的结构
朱自清的散文都有极严密的结构。他善于把纷纭的事物组织剪裁得单纯、分明，而使每篇的布局都十分完整、和谐，虽然每每信笔所之，却浑然一体。试看《荷塘月色》，从“妻在屋里拍着闰儿，迷迷糊糊地哼着眠歌。我悄悄地披了大衫，带上门出去”写起，全篇就紧扣着“荷塘”和“月色”，一层一层地，错落有致地写来。我们由近而远，先看到了“曲曲折折的荷塘上面，弥望的是田田的叶子”，多姿的荷花，叶子底下的“脉脉的流水”，接着我们看到了泻在荷花上面如流水的月光，荷塘上面的薄雾，天上的淡淡的云。然后，我们的视线再移往远处，那是围在荷塘四周的树，隐隐约约的远山，还有传到耳边的蝉声和蛙声。这样，荷塘、荷花、月色、树影、远山、蛙鸣，就像被一位高明的画师，和谐地组织在一幅精美的美术作品中，使人流连忘返。这中间，作者又信笔拈来，从眼前的荷塘月色，联想起六朝时代的采莲少女和梁元帝的采莲赋，默诵着南朝的民歌《西洲曲》：“采莲南塘秋，莲花过人头；低头弄莲子，莲子青如水。”这更为荷塘月色增加了诗情画意，也引得十分贴切，和前面对荷塘月色的描写，可以说是相得益彰。文章的结尾安排得更巧妙，正当我惦记着江南的时候──“猛一抬头，不觉已是自己的门前；轻轻地推门进去，什么声息也没有，妻已睡熟好久了。”文章的开头，是悄悄地带上门出去，结尾是轻轻地推门而入，前后呼应，严密而不露破绽。朱自清在结构文章时匠心独运，用他自己对一幅画的评语来形容，“布局那样经济，设色那样柔和，故精彩足以动人”，乃是很贴切的。
(选自屈毓秀《试论朱自清和他的创作》，见《朱自清研究资料》，
北京师范大学出版社1981年版)
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