列夫·托尔斯泰最后的日子

教学要求
一、了解托尔斯泰的生平，理解托尔斯泰对自由的追求，感知人物深邃而卓越的精神世界。
二、学习赏析传记散文，感受作者对伟人的崇敬、敬仰之情。感知课文对托尔斯泰独到细致的刻画，学习本文以小见大等多种写作技巧。
课文分析指导
一、阅读课文，整体感知课文内容
列夫·托尔斯泰，一位受世人无比敬仰崇拜的大师，一位行为举止备受世人关注的“人类的人”，一位拥有至高无上权威与荣誉的智者，却在他生命的最后时刻，选择孤独而仓皇地离家出走。为什么？解决了这个问题，也就抓住了全文的中心。
这篇文章生动地描写了托尔斯泰出走的过程，全文可以分为两个部分:第一部分（第1～7段），讲述了托尔斯泰艰难离家出走的过程；第二部分（第8～10段），对托尔斯泰的选择给予了至高的评价。
文章从一个非常具体的时间开始，“1910年10月28日，可能是早上6点”，这个时间非常精准，也就是说，课文所言的列夫·托尔斯泰最后的日子是从这一天开始的。这一天发生了什么事呢？这样就自然引出作者所要讲述的话题：托尔斯泰离家出走了。
课文第1、2段非常细致、生动地描绘了托尔斯泰离家出走的过程。这个过程有点反常，不像离开自己的家，却像“盗窃犯侵入了宫殿”或者沙皇警察“进行一次调查”。他们──托尔斯泰和他的医生“鬼鬼祟祟”地开门，“蹑手蹑脚”地走，悄悄穿过泥泞草地，离开家门。这次离家出走的导火索是托尔斯泰的妻子翻查他的文件，对于托尔斯泰而言，这不是一件小事。因为妻子的心早已离开他，他不能容忍对自己心灵的占有，为了追求自由，摆脱世俗的枷锁，托尔斯泰选择了离开。课文前两段将托尔斯泰逃离舒适温暖的家的过程写得波澜起伏，饶有兴味，很能引发读者的阅读兴趣，带有一般叙事性散文作品的特点。
第3段描写托尔斯泰离家后短暂的自由生活。他甚至给自己重新取了一个名字，以希望有一个新的开始。他同他的姐姐道别，和女儿会合，并随同女儿一道离开，想去荣誉够不到他的地方。
但这没有成为一次惬意、自在的旅行，接下来，课文第4、5段描写了托尔斯泰逃离过程中发生的事──他被发现了。首先是同行的路人认出了这个伟大的作家，然后，警察、所有的公职人员、家人、记者们追踪上了他，鲜花、掌声、逃不掉的荣誉追上了他。然后，疾病也追上了他，死亡也追上了他。
课文第6、7段生动、细致地描述了托尔斯泰去世前的情景。死前，他终于达到了自己追求的境界──荣誉和物质都不能靠近的生活。在穷困的阿斯塔波瓦车站，记者、好奇者、密探和警察及宪兵、神父、官员等再也无法进入这个追求自由的伟人的生活。他向自己的女儿传达了自己最后的思考，将所有人拒之门外。
至此，本文行文线索非常清晰地展示出来：离家出走—和姐姐道别—被行人发现—被众人包围—在阿斯塔波瓦车站病倒──离去。
第8～10段是作者对托尔斯泰的评价。作者通过描述托尔斯泰离家出走的过程，将托尔斯泰的精神境界集中而完整地展示出来，展示了一个令全人类骄傲的作家孤寂而伟大的灵魂。这样一个灵魂之所以伟大，是因为他能舍弃常人难以舍弃的东西──荣誉、优渥的物质生活，他正视生命的本质并努力地克服人类固有的局限，从而走向至善的境界。
二、领会传记散文的写作特色
1．紧扣中心，以小见大
在写作名人传记时都会遇到一个问题，就是材料太多，无法选择。太多的材料容易淹没观点，使得人物形象反而不容易突出。本文则严格选材，紧扣“托尔斯泰离家出走”这一中心事件展开叙述。能展现托尔斯泰精神风貌的事件被着重叙述，比如特别交代托尔斯泰离家出走时带的东西──日记和笔，而闲杂人等则一笔带过。作为一个“人类的人”，在他最后的日子，一定还有一些更有意义的大事，但是作者抛弃了其他材料，集中讲述托尔斯泰如何远离人群的过程，以小见大，更能衬托出托尔斯泰不同凡俗的精神境界,使托尔斯泰形象突出，性格鲜明，而且很具有精神的感染力。
2．主观色彩浓厚，感情充沛
本文虽为名人传记，但实则“借他人酒杯，浇自己块垒”，作者实际是借托尔斯泰晚年离家出走的行为表达自己对人生和荣誉的看法。因此本文和一般追求客观实际不敢稍加点评的名人传记不同，本文感情非常充沛，甚至可以说，作者写作的时候其实把自己的生命体验也融进了这一伟人的生命中。比如作者说：“两个苍老衰弱的人一起坐在宽厚的僧侣们中间，因安宁和孤独而具有幸福的表情。”从中我们可以读出作者的欣慰之情。当写到“他已经被包围了，他已经被围住了，没有他能投身进去的灌木丛”时，我们能读出作者的心痛和愤怒。富于感情的语言也是本文感动人心的原因之一。
3．叙事与议论结合，语言深奥而富于哲理
作为传记散文，本文叙事性非常强。作者运用倒叙、插叙等手法，将一件普通的小事写得曲折生动，引人入胜。以第1、2段为例，这两段讲述的是托尔斯泰离家出走的前因后果，文章没有从“妻子夜里暗地里和歇斯底里地乱翻他的文件”开始，而是细致、生动地描述托尔斯泰离开家时神秘而惹人怀疑的情景，引发读者的阅读兴趣，然后才交代托尔斯泰离家出走的导火线──妻子翻查他的文件。相对于生动的叙事，文章的议论对学生而言有些深奥，在理解上要稍微予以点拨。深奥的议论不是故作高深，而是本文的议题本身就是一个很崇高的话题：摆脱人类固有的局限，做一个遵从自己内心意愿的人，做一个自由的人。
三、重点语句分析
1．列夫·尼古拉耶维奇·托尔斯泰像一个小偷一样，只由他的医生陪同，从他的生活的监狱中冲出来。
理解了托尔斯泰为什么是“小偷”，就能理解托尔斯泰选择离家出走的原因。因为在自己的家里，托尔斯泰感觉到自己是一个外来者。同时，“像一个小偷一样”也说明托尔斯泰非常小心谨慎，一定要保证行动的成功。“生活的监狱”也是这个意思，他不能按照自己的意愿生活，世人所给的荣誉禁锢了他的生活，所以他只能选择离开，这样才能回到自己，而不是众人眼中顶礼膜拜的托尔斯泰。
2．我做了我这个年龄的老人通常做的，我离开了这种世俗的生活，为了在孤独和平静中度过我最后的有生之日。
离家出走不是“这个年龄的老人”通常所做的事，但是正因为年事已高，所以他不愿意再在众人的崇拜中生活，世俗所尊奉的一切，荣誉、鲜花、掌声，对他而言，远比不上依照自己内心意愿生活来得重要。他喜欢的不是孤独和平静，而是孤独和平静所意味的生活：安静，不被人打扰，不被荣誉左右。 
3．列夫·托尔斯泰，他不再这样称呼自己了，托尔斯泰像对待他的钱、房子和荣誉一样，也把他的名字扔在身后；他现在称自己为T．尼古拉耶夫……
名字也和他的钱、房子、荣誉一样，是属于公众的东西，这个名字已经不属于他自己，而是代表着成功、荣誉和掌声。这个名字就像一个光环，在光环的笼罩下托尔斯泰已经无法做自己想做的一切。所以他决定抛弃这个名字，也就是重新做自己，不再在公众的注视下生活。
4．人们领这个打着寒战的人进去，突然，他梦想过的一切都是真的了：这里就是那小房间，低矮而有霉味，充满了污浊的气味和贫穷，铁床，煤油灯暗淡的光线……
只有贫乏的物质生活可以将他与那个被顶礼膜拜的伟大作家“托尔斯泰”区分开，这个低矮、贫穷的小房间可以实现托尔斯泰的理想：摆脱外在的一切束缚，回到自己。
5．马克西姆·高尔基曾将列夫·托尔斯泰称为一个人类的人──这是一句精辟的话。
“一个人类的人”意思是托尔斯泰是人类的榜样和典范。他是一个真实、普通的人，但是相对大多数普通人，托尔斯泰摆脱了人类自身所固有的局限，追求本真的自己，所以是“人类的人”。
6．他的生活成为人类一种崇高的传奇，而他的斗争违反本意地成为我们的和每个世代的一个榜样。
托尔斯泰对荣誉的舍弃、对自由的捍卫不是普通人可以做到的，所以说他的生活是一种“崇高的传奇”。托尔斯泰斗争的本意是希望安静、不被打扰地生活，不希望做任何人、任何时代的榜样，不希望被顶礼膜拜，不希望被荣誉所困，但是他的斗争更凸显了他伟大的人格和不同凡俗的精神境界，所以违反他的本意成为世人敬仰的目标。
重点难点分析
本课的教学重点是理解托尔斯泰对自由的追求，感知人物深邃而卓越的精神境界，领会文章的深刻内涵。作者集中描述了托尔斯泰离家出走的过程，通过这个过程中托尔斯泰的种种遭遇和种种作为，将托尔斯泰伟大的精神境界展现出来。因此教学中要抓住这一重点，引导学生进入托尔斯泰的精神世界，受到正确的人生态度、情感价值观的教育，提高人文素养，塑造健全的人格。
本课的教学难点是理解本文深奥、难懂的哲理语言。首先，应整体感知课文，了解托尔斯泰的精神世界，领会本文语言风格。然后，分析文中的重点语句，引导学生细细揣摩隐藏于字面之下的深沉隽永的意味。
教学建议
一、课文深厚的文化积淀和深奥的人生哲理，学生理解起来有一定难度，因此可以安排学生课前查阅托尔斯泰的生平传记，广泛搜集相关材料，拓展视野，以便加深理解。
二、本文是一篇传记散文，叙事、议论相结合，感情充沛，教学中应注意带领学生赏析此类传记散文的写作特色。可在课前简单介绍传记散文的基础知识及赏析技巧，并延伸阅读相关传记散文，引导学生在对比阅读中体会本文的独到之处。
三、本文感情充沛，在教学过程中可用诵读法。通过反复诵读，体会人物的精神境界，加深对作品的理解。
思考与练习参考答案
一、本题主要考查学生对课文内容的掌握情况。答案参见“课文分析指导”。
二、本题主要考查学生对重点语句的掌握情况。答案参见“课文分析指导”。
三、本题主要考查学生能否真正感知托尔斯泰深邃而丰富的精神世界。答案不强求统一，老师可以稍加指引。
四、本题意在拓展课文内容。
相关资料
一、作者简介
茨威格1881年出生于维也纳的一个工厂主家庭，自幼爱好文学，阅读过许多世界优秀文学作品，曾到欧洲其他国家、北非、印度和美国等地旅行。第一次世界大战爆发后，他流亡瑞士，与罗曼·罗兰一起从事和平运动，并发表了鲜明体现反战立场的剧本《先知》。1920年至1933年是他创作的鼎盛时期，写了多种名人传记。如1920年的《三大师》(巴尔扎克、狄更斯和陀思妥耶夫斯基传)，1925年的《同恶魔战斗》(赫尔德林、克莱斯特和尼采传)，1928年的《三大诗人》(卡萨诺伐、司汤达和托尔斯泰传)，1932年的《玛利亚·安东尼特》，1935年的《苏格兰玛丽皇后传》。这些传记小说不拘泥于史实，而是抓住最能表现历史人物性格的部分进行再创造，因而十分生动，引人入胜。他的中短篇小说创作也有独特的成就。1927年出版的小说集《混乱的感觉》使他成为20年代在国外最受欢迎的德语作家之一。 1933年，法西斯上台，他被迫流亡国外，1934年避居英国。1935年写了《鹿特丹的埃拉斯姆斯的胜利和悲剧》。1936年写的《卡斯泰洛反对加尔文》，是对法西斯主义的强烈抗议。他晚年写的回忆录《昨天的世界》记述了从第一次世界大战到法西斯大屠杀开始的奥地利社会文化状况。1940年，法西斯战火又迫使他流亡巴西，在那里，他写了最后一篇反法西斯小说《象棋的故事》。1942年，因对法西斯恐怖感到绝望，他携妻自杀于巴西，终年62岁。
(据《外国名作家传》改写)
二、托尔斯泰简介
列夫·尼古拉耶维奇·托尔斯泰是俄国最伟大的批判现实主义作家。1828年，他出生在一个古老的贵族家庭。正像《幼年·少年·青年》中所描写的那样，他受的是典型的贵族教育。他从小同农奴接近，喜爱他们的语言和歌谣。他早期曾醉心于卢梭的著作，读了他的全集20卷。1847年，他离开大学在家乡定居，想从事改善农奴生活的改革，并在《一个地主的早晨》中反映了这种尝试的失败。1851年10月，他听从姑母的劝告，开始写小说《童年》，经多次修改，于1852年9月发表于《现代人》。1863年到1869年，他以惊人的速度写成史诗式长篇小说《战争与和平》四大卷，以生动的艺术形象再现了1812年卫国战争前后的历史，表现了人民群众创造历史的思想。1873年到1877年，他写成了1870年就开始构思的长篇小说《安娜·卡列尼娜》，反映1861年改革后的俄国社会状况。托尔斯泰的世界观在19世纪8０年代发生了剧烈的转变。同农奴的接近、对人民群众痛苦生活的了解，使他非常厌恶剥削阶级的寄生生活，决心同传统贵族观点决裂，但并不主张革命。从1891年起，他想用长篇小说的形式宣传自己的思想，并终于在1898—1899年间写成了《复活》，深刻揭露了沙皇俄国的黑暗现实，猛烈批判了腐朽的国家制度和教会，对民粹主义革命家表示了同情。小说也反映出他严重的思想局限。1901年底，托尔斯泰得了严重的肺炎，在克里米亚疗养期间经常与高尔基、契诃夫交往。由于托尔斯泰对剥削生活的厌恶日益加剧，他同妻子索菲娅常发生冲突，并终于使他在1910年10月28日深夜离家出走。11月7日，这位世界第一流的天才艺术家在一个小车站逝世，终年83岁。
 (据《西方古典作家谈文艺创作》改写)
三、多元文化语境下的传记文学大师茨威格（杨荣）
一个优秀作家的产生，在很大程度上取决于客观环境的影响和民族文化的熏陶。茨威格的文学创作尤其是他的传记文学创作，与他生活的时代和所接受的文化教育关系极为密切。    
茨威格出生在19世纪后期，以他独特的西方犹太人身份，成名于20世纪初年，一生跨越了两个世纪，经历了20世纪那两次惨绝人寰的世界大战，亲眼目睹了欧洲从繁荣走向衰败的历程。茨威格的传记文学创作植根于西方文化的沃土和现实生活，深受人道主义的浸润，受到尼采、泰纳、罗曼·罗兰、斯特拉奇和弗洛伊德等的影响，深入传主的内心世界，细致入微地展现传主心理的发展与变化。
（一）没有维也纳就没有茨威格
斯蒂芬·茨威格1881年11月28日出生在历史文化名城维也纳一个富有的犹太资产阶级家庭。茨威格的童年和青少年时代是在维也纳度过的。维也纳不仅是茨威格生于斯、长于斯的故土，而且还是他终生梦绕魂牵的精神故乡。
维也纳文化最大的特点是“海纳百川”、“兼容并蓄”的文化精神。在欧洲，几乎没有一座城市像维也纳这样热衷于文化生活。哈布斯堡王朝统治下的奥地利，几个世纪以来既无政治野心又无军事行动，而是醉心于文化艺术。在维也纳的宫廷里、在贵族中、在民间，德意志的文化传统和斯拉夫的、匈牙利的、西班牙的、意大利的、法兰西的、佛兰德的文化传统有着血肉联系。维也纳作为世界文化之都，有着博采众长的愿望和接受外来影响的特殊敏感，它把那些最不一致的人才吸引到自己身边使他们彼此逐渐融洽，它能把一切具有极大差异的文化熔于一炉，使之成为一种新的独特的维也纳文化、奥地利文化。维也纳这座城市在精神和文化方面具有多样化的因素、多元化的成分，它在思想意识上完全是超民族的，它从来都是把民族的和语言的一切对立的因素和谐地融合在一起。在某种意义上讲，维也纳文化是西方一切文化的综合。以至于凡是在维也纳生活和工作的人都感觉到自己摆脱了褊狭和成见。所以，茨威格认为，生活在维也纳的人，“每一个居民都在不知不觉中被培养成为一个超民族主义者、一个世界主义者、一个世界公民。”斯蒂芬·茨威格《昨日的世界》，舒昌善、孙龙生、刘春华、戴奎生译，生活·读书·新知三联书店1991年版，第14页。
维也纳文化另一个显著特点是生活艺术化。维也纳人普遍对政治、军事、经济等大事极为冷漠，以至于无论是社会生活还是个人生活中，都把艺术当作头等重要的事。可以这样说，在艺术面前，维也纳人是人人平等的。不仅是上流社会的人崇尚艺术和礼仪，就是下层社会中最贫穷的人也具有某种对美和艺术的基本要求，维也纳人在社交场合和日常生活中充满温文尔雅的礼节意识。如果住在维也纳的人没有那样一种审美意识，那么，他就会被人们视为不是真正的维也纳人。一个维也纳人不热爱艺术，那简直是不可思议的。对艺术的狂热，遍及维也纳的社会各阶层，渗透到社会生活的各个层面。由于对艺术的过分重视，追求生活的艺术化，一方面使维也纳人对每一种艺术十分崇敬，另一方面经过几个世纪的艺术熏陶，维也纳人有了一种无与伦比的艺术鉴赏力，使他们在一切文化领域内达到超群的水平。
（二）人道主义精神的浸润
茨威格本人受西方文化特别是西方人道主义精神影响特别明显，并且在其传记文学作品中有鲜明的体现。
在西方文化和文学传统中，有着深厚的人道主义底蕴。人道主义的主要内涵是：强调以人为本，肯定人的价值，维护人的尊严和权利，主张人能够得到充分的、自由的、全面的发展。人道主义深刻地影响着西方文化和文学，一切真正伟大的文艺作品无不体现出人的伟大和尊严。茨威格是文艺复兴以来欧洲人文主义传统最正宗的传人之一。他从文艺复兴、德国宗教改革和法国大革命等中继承了欧洲的人道主义传统，对欧洲文明充满了信赖和热爱之情，一直以来都以做一个欧洲人为骄傲。而维尔哈伦、罗曼·罗兰、弗洛伊德等人则在不同时期从不同方面给茨威格以巨大的人道主义思想影响，从而使人道主义精神成为贯穿茨威格全部作品的精华。他诚实地面对社会，忠实于朋友，关注人的心灵，赞美人与人之间的同情、谅解、仁爱、宽恕、牺牲精神。
茨威格的传记文学作品主要是两大部分，一是以《世界的建筑师》为总题的文学家传记，其传主有巴尔扎克、狄更斯、陀思妥耶夫斯基、荷尔德林、克莱斯特、尼采、卡萨诺瓦、司汤达、列夫·托尔斯泰。这些人大都是从19世纪到20世纪响当当的文学大师，今天放眼这个名单，几乎就是一部19世纪的欧洲文学思想史。二是一系列历史人物传记，其中包括四百年前的人文主义者伊拉斯谟，拍案而起、反抗宗教改革家卡尔文思想统治的瑞士勇敢学者卡斯特里奥，16世纪苏格兰女王玛丽·斯图亚特和18世纪法国国王路易十六的王后玛丽·安托内特等。无论是叙述传主的生平，还是评价其地位与功绩，不管是刻画其心理与行为，抑或是描述其命运与得失，都是从人道主义出发，肯定自由理念和人道情怀，抨击思想禁锢和专制独裁，表达了茨威格爱人类、爱生命的人道主义精神。
（三）尼采超人哲学和泰纳学说的影响
茨威格在青年时代，和当时许多维也纳青年一样，狂热地阅读各种书籍包括哲学著作，寻找精神寄托，其中尼采超人哲学和泰纳学说对其影响较大，并体现在其传记文学中。
弗里德里希·尼采对叔本华的生命意志哲学作了批判性的改造，扬弃了其悲观主义，发展成强力意志哲学和超人学说。尼采并不否认人生固有的痛苦与悲剧性，但是却主张即使冒着个体毁灭的恐惧与痛苦，也要通过拼搏与创造而赋予人生与世界以新的意义。受其影响，茨威格在传记文学中从心理分析的视角挖掘和展示传主精神与肉体、生存与死亡、善与恶、意志与本能的种种矛盾。在茨威格的眼里，他笔下的那些传主既是历史的创造者，又是人生的悲观者，他们有着各种创痛而又找不到病因。茨威格对他们一一进行分析、诊断、解剖，譬如麦哲伦的果敢、荷尔德林的伤感、陀斯妥耶夫斯基的沉沦、托尔斯泰的悲观、尼采的狂妄等等。茨威格认为，人类最大的痛苦莫过于“精神的饥饿”，而“精神的饥饿”最甚者莫过于“超人”。正是受到尼采超人哲学的影响，茨威格在传记文学中总是注意发掘主宰和推动传主言行的原始的、内在的动力和不竭的生命源泉，如关于陀思妥耶夫斯基、巴尔扎克、托尔斯泰、荷尔德林、克莱斯特等。在茨威格笔下尼采的一生就是一场悲剧，是一场没有真正的舞台、场景和化装，除了他自己以外再没有其他人物，在思想的真空里上演的独角戏，但却是一场英雄悲剧。茨威格笔下的传主，无论是历史人物还是文学艺术家，不管是成功者抑或是失败者，都展现出了热爱生命、勇于挑战的生命力。
1904年茨威格以《希波利特·泰纳的哲学》为题的毕业论文获得博士学位。他之所以选中泰纳作为自己的研究对象，不言而喻是因为泰纳关于种族、环境、时代是决定文艺创作和发展的三种因素的理论吸引了他。我们知道，法国文艺理论家、艺术史家泰纳在其《英国文学史》“序言”中提出了种族、环境、时代是决定文学的三大根本因素的理论主张。泰纳的“三要素决定论”和从心理学角度研究历史的方法影响到茨威格传记文学创作，使其在传记文学中往往是在历史背景、时代氛围中来剖析传主的心理、性格和精神，解释其动机与行为，评价其成就、贡献与地位。
（四）20世纪初现代传记的影响
罗曼·罗兰被茨威格视为自己的精神偶像之一。罗曼·罗兰坚持欧洲统一的信念、信奉人道主义思想对茨威格的政治立场和理想信念影响深远。而罗曼·罗兰的由《贝多芬传》(1903)、《米开朗基罗传》(1905)、《托尔斯泰传》(1911)组成的《名人传》，描写了处于不同时代、不同民族的三位伟大艺术家的精神力量和心灵之美，希望通过这些传记来恢复20世纪文学崇高的人道主义传统，恢复其丰富多彩的人物的性格。罗曼·罗兰对传主的精神力量和心灵之美的挖掘与肯定以及表现出的人道主义精神，对茨威格传记文学中对传主精神力量的肯定和人性之美的赞扬影响极大。
英国利顿·斯特拉奇在当时被称为“英国最有才智的人”，其成名作和代表作《维多利亚名人传》(1918)，由单独成篇的4篇人物传记组成，作者从人物性格中某几个充满矛盾的侧面入手，将性情相反的人物并置、对比，探究人物行为背后的动机，从而将维多利亚时代一幅幅跌宕起伏的社会图景和心理图景呈现于现代人的眼前。斯特拉奇旗帜鲜明地指出：“传记家的首要职责当然是避免繁杂，保持适当的简约──无关紧要的材料一概剔除，重要的却一个都不能少。其次，传记家要保持自己精神的自由，这也是他同样不言自明的职责。他的本分不是赞美，而是按照自己的理解来披露事实。这也是我写作本书时用以自勉的原则──按照自己的理解披露事实，不带感情，不带偏见，客观公正，杜绝私心。”利顿·斯特拉奇《维多利亚名人传·前言》，周玉军译，上海三联书店2007年版，第2页。这部传记具有与传统传记完全不同的鲜明的特色，被认为开创了传记文学新风，弗吉尼亚·伍尔芙将其称为“新传记”。斯特拉奇的文学传记被视为是传记革命，其传记中注重人物心理的探究、几个人物并置、对比手法的运用等对茨威格都有影响，在茨威格的传记文学中都能清晰地看到。
（五）弗洛伊德精神分析学说对茨威格传记文学的深刻影响
弗洛伊德在其前期理论中认为人的心理包含三个部分，即意识、前意识和无意识。在20世纪20年代以后对他的前期理论进行了修正，提出了三重人格结构学说，他认为人格也由三个部分构成：本我、自我和超我。茨威格指出：“弗洛伊德的深层心理学的新方法也打开了一个未知的精神世界：正是通过他，科学的心理学才从一种对意识过程的单纯的认识意义上的观察变成了它早就该成为的精神科学。人的内在宇宙的一个半球不再未受重视地躲在月亮的阴影里了。随着潜意识最初的轮廓越来越清楚地被澄清，对我们精神世界极合理的结构的，一种新的认识也越来越可靠地表现出来。”斯蒂芬·茨威格《精神疗法》，王威译，西苑出版社1998年版，第258页。
茨威格对弗洛伊德学说有过深入钻研，但并不是盲目地全盘照搬弗洛伊德的观点和方法，他立足于历史事实，尊重历史事实，通过搜集、掌握、甄别和选择尽可能多的资料，从一些细节入手来理解传主的动机，追求心理真实，尽可能找到传主独特的行为模式，突出了传主的个性。他往往是在社会历史背景上以同情心、宽容精神和他独特的理解力和洞察力来解释传主的心理和行为，探索传主的灵魂和精神，从中寻出传主的行为动机并发现其独特的人格魅力，让我感受到生命的气息，血肉毕露的原形。由于对传主的心理、行为、人格和人性作出了富有原创性的揭示，因而显得异常生动感人。
茨威格是个典型的学者型作家，他的成功主要原因之一就是他善于学习，勤于学习。由前面的分析我们可以得知，茨威格的文学创作尤其是他的传记文学创作，与他生活的时代和所受的教育关系极为密切。维也纳养育了茨威格，培育了他的理想信念和人生追求，培养了他无与伦比的艺术鉴赏力，造就了他的艺术才能。他深受西方人道主义精神熏陶，又批判地接受尼采超人哲学及泰纳、罗曼·罗兰、斯特拉奇和弗洛伊德等人的思想、学说。多元文化语境才成就了茨威格这位具有深厚人文、历史素养的传记文学大师。
（选自《西南民族大学学报》（人文社科版）2008年第12期，有删改）
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