10《最后一片叶子》说课稿

　　一教材分析：

　　欧•亨利的作品小说被称为“美国社会的幽默百科全书”，作品中以写人性美的作品最为突出，尤其感人至深的是落魄的小人物在艰苦的求生环境中，仍能对他人表现出真诚的爱与关怀，作出难能可贵的牺牲。正在这些小事上，他们达到了善，达到了自己精神境界的至高点。《最后一片叶子》就是这样的作品之一。

　　由于这篇课文在一课时内进行讲授，初中语文课本中有《麦琪的礼物》，所以我对小说幽默的语言风格及欧亨利式的结尾淡化处理，让学生在课外作业中加以归纳。授课的重点在于通过小说人物形象的分析，体会这篇小说最打动人的地方，即人与人的关怀、互助。

　　琼西的病情发展也是情节的发展，对琼西形象的把握重点在：自身体质单薄，脸上没有血色，生活状况又不好，作为读者，应该理解她在病魔面前表现出的悲观态度。

　　苏珊的形象虽然不象贝尔门那样给我们带来强烈的触动，但她所作的一切已经是她能力所及了。文章中写到她目前画钢笔插图，物质上帮助琼西，对琼西有善意的谎言，想拉下窗帘，一直陪伴琼西等，都让我们体会到浓浓的友情。

　　贝尔门是小说中打动人心的人物。而作者对他的描写是先抑后扬。贝尔门一出场，就是一个不讨人喜欢的角色，身材瘦小，事业无成还总要说大话，生活窘迫，酗酒，火气十足，似乎对温情很反感。但后来他自己用生命的代价完成了杰作，恰恰是最大的温情，看似前后矛盾，实则是他善良而敏感的内心的体现，即：他不喜欢别人用怜悯的眼光看他，他不需要被人同情，而别人真正陷入困境时，他会默默付出，不求回报。这种“善良真诚、不求回报”才是他的主导性格。

　　二、学生情况：

　　作为职高一年级的学生，完全能够读懂小说内容，了解故事情节；另外，学生对苏珊、贝 尔门的形象也可以做出一个正确的大致的判断——好人，能在别人有困难时帮助朋友。不过学生阅读小说，正如朱光潜所说的那样，只注重最粗浅的一部分，就是故事，恐怕对小说不能进行深入的阅读。我想教师的任务就是引导学生与文本进行深入对话，挖掘更深层的东西，在此过程中塑造人格。

　　三、教学指导思想：

　　1、 陶行知：“与其把学生当天津鸭儿添入一些零碎知识，不如给他们几把锁匙，使他们可以自动去开发文化的金库和宇宙之宝藏。”、“千学万学，学做真人。”

　　2、 叶澜：当前我国基础教育中课堂教学的价值观需要从单一地传递教科书上呈现的现成知识，转为培养能在当代社会中实现主动、健康发展的一代新人。

　　所以我想通过教学，让学生掌握与小说文本进行深入对话的方法，这个方法以后可以运用到对其他小说的阅读上，其次阅读小说不是为了看一个故事，而是让故事打动内心，产生情感共鸣，最后，好的小说是学生人生道路上的良师益友，我希望学生在情感共鸣的基础上，把这种对小说的感悟与现实生活相结合，体现语文教学对学生人格培养方面潜移默化的作用。

　　四、教学目标：

　　在学生充分预习的基础上，做到以下三点：

　　1、 通过勾划时间词语，理清全文情节发展。

　　2、 通过勾划圈点法，与课文深入对话，感受人与人之间相濡以沫的真情，明白“德乃做人之本”。

　　3、 通过学习本文，发现我们身边的“苏珊”和“贝尔门”，培养自己的品质，尽力帮助他人。

　　教学重点：与文本深入对话，感受“人世情怀”。

　　教学难点：对“贝尔门是一个失败的画家”提出自己的看法。借难点的突破，让学生理解人的价值最应该体现在品德方面。

　　五、教学设计：

　　本课以学生的自读、讨论为主，教师进行指导、归纳。

　　1、 在课堂上努力为每个学生的主动参与教学提供广泛的可能性。要鼓励学生说出自己对作品的感受；还主动学习的“时间”（要求每节课至少有三分之一的时间让学生主动学习，并逐渐向三分之二过渡，压缩课堂上教师讲授和指向个别学生的一问一答所占用的时间）。

　　2、 设计的问题难度逐渐加深，所以前面部分尽量让基础较差的同学多说，树立他们的自信心。

　　3、 教师不仅要会讲授、指导，更要学会倾听，把注意力主要放在学生身上，要学会及时作出合适的应答，扮演好信息的“重组者”的角色。

　　4、 抓住围绕叶子的三个人物，形成“人”字结构，做为全课核心。

　　六、教学过程：

　　(一) 情节把握：无论教课的侧重点在什么地方，都不能脱离原文，否则就是无源之水。课前布置了预习，所以第一版块我设置了课堂练习——表格，意在巩固预习成果，让学生通过时间词语的勾划，很清晰地理清情节，为下一步讨论人物形象做好准备铺垫工作。这个课堂练习比较简单，所以要求学生独立完成。教师运用投影片，归纳学生的练习结果。

　　(二) 人物形象讨论：小说的三要素是环境、情节、人物。小说中这三个人物各有特点，通过这个问题的设置，让学生掌握与小说对话的方法之一：紧扣人物、圈点思考。出示投影片，由人字结构出示围绕叶子的三个主要人物，进入第二版块，如图所示：

　　琼西

　　叶 

　　苏珊 贝尔门

　　学生自读，谈谈自己对课文的理解或感悟。这一版块是开放式的提问，学生可以各抒己见，任选一个人物进行分析。学生很在乎自己的意见被老师重视，所以教师要认真倾听，归纳后一定要板书记录。

　　老师指导作用：让学生勾划圈点出涉及到人物的细节之处，这是阅读小说的一种行之有效的方法。如：估计学生对琼西不太喜欢，因为如果不是她表现出对生命的放弃，贝尔门也不会付出生命，老师要引导学生找到琼西生活状态和自身体质的句子，让学生体谅琼西的软弱与悲观；对苏珊着重强调她的“竭心全力”，尤其是画钢笔插图一节，特别能体现苏珊自己生活状况；一开始对贝尔门的介绍部分要让学生齐声朗读，加深印象——不讨人喜欢的老头儿，重点词语：“酗酒”、“瞧不起别人的温情”等，深入人物内心，理解人物。结合后文，强调他的主导性格是“真诚善良，不求回报”。老师或补充、或归纳。

　　（三）难点突破：通过对难点的讨论乃至争论，让学生理解“德乃做人之本”。所以选择这句话：“贝尔门是一个失败的画家，四十还远没有摸到艺术女神的衣裙”进行集中讨论。估计学生出现两种观点：①叶子以假乱真，是一幅杰作；②从艺术角度来说，无论怎么逼真也算不上是伟大的艺术品。

　　老师要有放有收，引导学生考虑，真正打动我们的不是叶子逼真，而是它的逼真带给琼西以生命的希望。我们不是被叶子的艺术价值所打动，而是被贝尔门的品德所打动。正是有贝尔门这样的人，世界才温暖。投影的图示勾勒出“人”字轮廓，进一步渲染课堂气氛。让学生大声读出：“人字的结构就是互相支撑”，使情绪达到沸腾，产生震憾的效果。

　　（四）课外作业设想及设计：

　　巩固课堂成果，课文与现实生活相结合，所以第一题是周记参考题，从多个角度来写自己的生活。周记内容参考：①如何评价周围的某一个人（外表与内心、德与才）？②一件亲历的帮助别人走出困境的事；③自己如何走出困境？④其他思考角度的读后感。

　　引导学生充分利用网络资源，获取有益知识，没有上网条件的同学可以利用图书馆，拓展阅读，所以第二题是允许网上查询有关信息，学

　　（二：尊敬的各位评委、各位老师： 

　　上午好！我是来自语文组的教师——黄妮。今天我说课的篇目是《最后一片叶子》。 

　　我说课的内容分为说教材、说学情；说目标、说重难点；说教法、说学法；说教学过程七个部分。 

　　一、说教材 

　　（一）、首先从单元教学总目标来看 

　　《最后一片叶子》是人教版中职语文第三册第二单元的一篇精讲课文。 

　　本单元的教学主题是德行之美。旨在让学生对美的德行有进一步的了解和认识，帮助学生不断完善自己的道德品质，培养健康的人格；激发学生的感恩情怀，使之具备并肩负起善待他人、敬畏生命等社会公德和责任，成为一个对他人、对社会有用的人。 

　　（二）、其次从文章自身来看 

　　作者欧•亨利，美国著名短篇小说家，被誉为世界三大短篇小说家之一。 

　　《最后一片叶子》是欧•亨利的代表作之一，充分体现了欧•亨利的写作特色——构思新颖独特，语言诙谐夸张，让读者在俏皮的描写中醒悟内在庄严的思想感情，尤其具有特色的，是看似荒唐的结局往往给读者以深层的思索和启迪。这样的短篇小说对于喜欢猎奇又不喜复杂剧情、沉重思考的中职学生首先就很具吸引力的。 

　　同时学习本文对于即将走上实习岗位、走进社会的高二学生又有着很深刻的启发作用，虽然我们与“金钱至上”的资本主义国家有明显的区别，但社会毕竟存在压力、竞争，有它冷酷的一面，怎样面对事业的挫折，面对人情的冷暖，是放弃还是更坚强，是变得更冷漠还是保留一颗赤子之心？都能从小说人物身上得到感悟！主人公在苍凉人生中牺牲自己、成全他人的崇高品格，也许将成为学生心灵角落里一只永远的烛火，微弱但是温暖！ 

　　二、说学情 

　　我们面对的是中职女生，她们思想上，幼稚却又“狡猾”，倔强却又“善变”，想法多却层次浅、面积窄，可爱但也“可恶”。人生观、世界观还未完善，迫切需要教师的正面引导。
