《牡丹的拒绝》说课稿

杨　杰

一、说教材 

　　 

　　1、教材地位及特点。 

　　《牡丹的拒绝》是中等职业教育国家规划教材第二册第一单元中第一课，是一篇文质兼美的散文。作为阅读与欣赏课，它在本单元乃至本册书中都占有举足轻重的地位。由于在上学期已结合第一册语文教材中的多篇散文重点学习了有关散文及阅读方法的知识，为了培养学生实用阅读能力，检验散文阅读方法的应用情况，我把《牡丹的拒绝》一文处理成阅读课。在充分预习扫除阅读障碍，熟读课文基础上，进一步揣摩文章主旨，欣赏其艺术特色，力求在课堂教学中真正做到把学生的自主学习贯穿于始终。 

　　2、教学目标。 

　　依据大纲的要求和本课教学内容的特点，结合学生学习状况，确定如下教学目标： 

　　（1）知识目标：学习品味文章的结构美、语言美。 

　　（2）能力目标：培养学生实用阅读能力和写作能力。 

　　（3）德育目标：体会和领悟牡丹的个性美、品位美，从而培养学生健康高尚的审美情趣和生活态度。 

　　教学目标的确立旨在教会学生阅读欣赏文章的方法，领悟文章的思想内涵，以促进提高学生的写作能力。 

　　3、本节课的结构特点是：淡化细节繁琐的分析，发挥学生的能动性，以点带面，由表及里，循序渐进地掌握知识。 

　　4、教学重难点。 

　　本节课我所确立的教学重点是：以本文为平台，培养学生实用阅读的能力。 

　　教学难点是：领悟文章的艺术特色，学习以物写人的手法。力争通过阅读欣赏文章，既达到育人的目的，又使学生在主动探究知识的过程中培养能力。 

　　 

　　二、说教法和学法 

　　 

　　l、教学设计理念。增强趣味性，最大限度地激发学生主动参与学习的积极性。因为职业高中学生大多数是在中考角逐中败下阵的，学习的兴趣不浓，缺乏自信心。我在教学设计和教学过程中，尤其考虑到学生的心理因素和层次差异，优化教学设计，使学生由浅入深、循序渐进地获得知识，使学生由被动接受知识到主动学习研究的转变，让他们快乐而自由的学习。 

　　2、学情分析：我所教班级的学生大多数来自各乡镇中学，从小缺乏学习氛围，文化底蕴薄弱，语文能力教差。他们阅读文章不得要领，还停留在初读和泛读上，语文阅读能力尚在培养形成之中。少数学生语文基础知识较扎实，有一定的语文阅读能力。在上学期学习散文时，我已按照我自创的“阅读三步法”对他们进行了阅读文章的训练，学生具备了一定的能力，这为我顺利完成教学目标奠定了基础。在课堂教学中为学生设置听、说、读、写等学习活动，激发其学习兴趣，锻炼培养学生自主阅读的能力。 

　　3、教学方法。为了顺利完成教学目标，更好地突出重点、突破难点，我主要采用以下四种教学方法： 

　　（1）阅读法：指导学生速读、听读、精读，体味文章的思想内涵。 

　　（2）问题研究法：对难于理解的问题，组织学生合作探究。 

　　（3）讨论法：讨论中相互启发，各抒己见，排疑解难。 

　　（4）点拨法：展开联想，拓展思维。 

　　4、学法指导。 

　　（1）阅读文章三步法。 

　　教学是师生的双边活动，提到教法必得谈及学法。因为一个教育家说过：“一个差的老师只会奉献，而好的老师则教给学生发现真理。”阅读是“学习之母，教育之木”，所谓语文能力，不外乎听、说、读、写，而“读”占据了鳌头。为了能有效地阅读课文，我不能不提到我在几年的教学实践中摸索总结的“阅读文章三步法”。我试图用这种方法解决课内阅读时间少与阅读任务量大的矛盾，使学生即使没有老师的指导自己也能读懂文章，当然还有不成熟的地方，有待于在实践中完善。阅读文章三步法的具体内容是： 

　　第一步：扫除障碍，初步感知。要求学生做到：提示注解细细读，善于利用工具书。查准字音与词义，课文内容要读熟。第二步：深入探究，体悟内涵。要求学生做到：梳理思路提要点，找出文章重点段。关键语句细揣摩，思想主旨自必见。 

　　第三步：检验效果，拓展思维。要求学生做到：知识反馈最重要，课后习题要练到。辅助资料相结合，读写并重动手脑。 

　　本节课我便指导学生按“阅读三步法”的步骤进行阅读教学。 

　　（2）学生展开讨论明确重点，探究突破难点。在教师的点拨指导下，解内涵、品情感，培养学生实用阅读能力。 

　　5、反馈调控措施：按“阅读文章三步法”，学生自主探究，教师点拨引导。 

　　6、教学手段：多媒体课件激发学生兴趣，扩大课堂容量。 

　　 

　　三、说教学过程 

　　 

　　（一）导入新课。 

　　课前播放蒋大为的《牡丹之歌》，同时用多媒体投影仪在大屏幕上播放牡丹花的图片。我设计这个导语的目的是：好的开头是成功的一半，用音乐导入，带动学生进入情境，激发学习兴趣，引导学生接纳美的熏陶，从而导入新课。 

　　（二）检查学生课前预习时利用工具书对“阅读三步法”中第一步的完成情况。然后简介牡丹的生长规律、花期特点等相关知识，为领悟牡丹的美做铺垫。以上两环节大约需要5分钟。 

　　（三）研习课文。 

　　l、整体感知，理清脉络。 

　　学生带着下列问题速读课文 

　　A、作者写武则天怒贬牡丹的传说用意何在？ 

　　B、第九届洛阳牡丹花会有何特异之处？ 

　　C、按时而来的看花人能否看到盛开的牡丹？ 

　　D、为什么牡丹会拒绝本该属于它的荣誉和赞颂？ 

　　E、作者认为牡丹美吗?牡丹的美体现在哪些地方？ 

　　活动设计：为了有效利用时间，做到资源互补，把班级学生划分四个阅读小组，每组分别解决一个问题，每解决一个问题，小组便派代表发言。这样既节省时间又可调动学生讨论的积极性。第五个问题大家共同探讨。由于按“阅读三步法”中第一步的要求，学生在课前已熟读课文，初步把握了文章基本内容，前四个问题学生很容易获得一致答案。而后一个问题稍有难度，可同桌之间相互商讨，教师适当点拨即可完成，以此完成“阅读三步法”中第二步“梳理思路提重点”的任务。这个环节大约需要8分钟。 

　　2、品味语言美。 

　　播放课文第16、17段的配乐朗读录音，让同学们闭眼凝神进入文中的情境，结合教材对牡丹盛开美景的想象体会文章语言美的特点（结合课后习题二）。大约需要8分钟。通过以上两个环节完成知识目标——学习品味文章的结构美，语言美。 

　　3、深入探究，体悟内涵。 

　　精读课文第18至2l段，设置问题引路。 

　　（1）揣摩第20段中重点句：“人们不会因牡丹的拒绝而拒绝它的美”一句，结合课文标题及其他各段，归纳文章的思想内涵。 

　　需要说明的是：在学生自主解决问题的过程中，我不想给学生任何人为的暗示或影响，也不想让他们依懒预习提示中的现成答案，而只想让学生根据自己的人格气质去感悟课文，鼓励学生从课文中整合检索重要信息，去评判文中所蕴含的思想主旨。这样学生的答案会达到“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”的效果。也许学生的答案会五花八门，只要言之有理，自圆其说，我想都不应轻意否定，以免挫伤他们主动求知的积极性，坚定他们自主探究知识的信心。以此完成“阅读三步法”中第二步找重点段，揣摩关键语句，体悟文章内涵的任务。 

　　（2）设置问题：作者是不是就花写花？如果不是，写花的目的何在？牡丹的美若体现在人的身上会表现在哪些方面？ 

　　活动设计：采取前后桌四人为一组合作探究，按照“阅读三步法”中第二步仔细研讨重点段中富有韵味的关键语句，各抒己见，相互启发，共同探讨，从而解决问题，小组派代表发言，培养学生把握关键语句的能力。这是突出重点，突破难点的关键。大约需要5分钟。 

　　4、课堂练习。 

　　完成以上教学环节，水到渠成地引出本文以物写人，托物言志的艺术特色，以仙人掌为例，引导学生当堂选择一种植物为描写对象，写一个托物言志的小片段。 

　　（四）课堂小结：让学生自己总结运用“阅读三步法”是否得心应手，有何心得体会?进一步完善“阅读三步法”，提高学生实用阅读能力。 

　　（五）布置作业。 

　　l、写作训练——把课堂上的写作练笔拓展成一篇托物言志小散文写在作文本上。 

　　2、思维训练。为了给学生开拓多条思维之路，设计两个参考问题：(1)你想做富贵的人还是高贵的人?(2)读罢此文你认为万事万物何为美?把沉思内容整理记录在日记本上，以此练习试图对学生进行美的熏陶，提升学生的人格品位。 

　　 

　　杨杰，黑龙江汤原县职业技术高级中学教师。 

