中职语文大赛获奖教案《说明文写作》说课稿
大连市轻工业学校  蔡晶

尊敬的各位评委、各位老师： 

大家好！今天，我说课的题目是《说明文写作》。我将从学情分析、教材分析、教学策略、教学过程、教学反思五个方面对本课的课程设计作以说明。 

一、学情分析 

我所教的班级是我校汽车制造与维修专业一年级级2班，共34人，全部是男生。汽车维修专业的特点要求学生必须动手实践，因而他们对传统的以讲授为主的授课方式不感兴趣，更喜欢参与课堂活动；在专业实践中，由于缺乏表达能力的训练，他们虽然能对本专业知识进行表述和说明，但语言缺乏准确性、条理性和逻辑性。不少学生毕业以后希望从事汽车营销方面的工作，却受到语言表达能力的制约。 

所以，我针对学生的兴趣点，采用课堂活动的方式调动学生学习的积极性；同时采用任务驱动法，在教学内容上与汽车专业结合，引导学生完成介绍“汽车”的说明文写作，提高语言表达能力。 

二、教材分析 

针对学情，我认真分析了教材： 

1. 教材特点：本课选自高教版《语文》基础模块（上册）第五单元的表达与交流部分，内容是进行说明文写作训练。教材着眼于培养学生基本科学文化素养，适合现阶段中职学生的学情特点。 

2. 本课地位及作用：本课是对说明文知识的具体运用，也是对学生进行语文能力和职业能力培养的途径之一。 

3. 教材处理：在教材理论指导的基础上，我通过导学案、视频案例以及设置职业情境对教材内容进行了巩固、补充和延伸，使教材处理更贴近学生，贴近专业。 

4. 教学目标：立足于让学生学会写说明文，我确定本课的教学目标如下： 

（1）知识与技能：了解说明文写作的基本要求，结合专业，写出符合要求的说明文。 

（2）过程与方法：学生合作探究说明文写作的技巧，并能灵活运用，提高写作能力。 

（3）情感态度价值观：通过结合专业进行写作来激发学生的学习热情，培养学生的创新精神，养成良好的写作习惯。 

5. 重点难点：根据以上分析，我将能综合运用说明文的知识进行说明文写作确定为本课的学习重点，如何抓住“汽车”的特征，采用合理的顺序对“汽车”进行说明则是本课的难点，而突破难点的关键是对材料的选择和运用。 

三、教学策略 

为突破重点、难点，实现教学目标，本课在建构主义理论指导下，围绕“以学生为主体、以任务为驱动、以能力为目标”的主线，采用活动式教学模式。 

教师采用任务驱动法，以写一篇介绍“汽车”的说明文为任务，将学习过程分为课前任务、课堂任务、评价反思三个子任务；教师课前通过导学案布置学习任务，学生则根据导学案采用自主学习法进行知识准备，培养自主学习的能力。课堂上教师采用案例教学法进行写作指导，学生则通过小组合作的方式分析案例，探究说明文的写作方法，培养分析、解决实际问题的能力；教师通过情境教学法让学生进行职业模拟，学生则通过进入职业情境进行体验式学习获得感悟，训练表达能力，强化专业知识。 

四、教学过程 

下面我对本课的教学过程做具体阐述。 

课前让学生完成导学案，巩固说明文知识，并搜集关于“汽车”的资料，构思写作思路。我指导学生利用专业课教材、杂志、网络资源等信息化平台搜集写作材料，这一过程培养了学生自主学习的能力。 

课堂教学分为如下五大环节，时间分配如下，共90分钟，两课时。下面具体说明。 

（一）数字故事，导入新课 

为了让学生对说明文写作产生学习兴趣，我针对学生的职业需求这样导入：学习知识的目的是为了应用，我们学习的说明文知识，和实际生活有什么联系？又有什么作用呢？下面，我给大家讲个小故事…… 

小王中专毕业了，到一家知名的汽车4S店应聘销售员的工作。他顺利地通过了面试，       离他的理想又近了一步。进入笔试环节，考官要求他写一篇文章：谈谈你对汽车的了解。这下小王难住了。中专的时候，他从来都没有好好地写过作文。眼看就要与他向往的工作失之交臂，小王十分后悔以前没有学好写作文。如果你是小王，该怎么写呢？ 

设计意图：这个小故事让学生进一步明确了本课的学习任务，这一环节解决了为什么写和写什么的问题，下面解决怎么写的问题。 

（二）案例分析，巩固提高 

首先，我给学生播放一段介绍国家大剧院的ppt。 

1.学生边看边思考：这段介绍是如何抓住国家大剧院的特征进行说明的？（将书上例文用多媒体展示，是为了从视觉角度加深学生对知识的理解，促进学生思维。） 

2.看后学生小组讨论，分析如下：这段介绍抓住国家大剧院“造型新颖，别具一格”的特征，从建筑构成、外部结构、内部设置、科技含量等方面说明这一建筑的特点，采用了“总—分—总”的逻辑顺序，运用了列数字、打比方的说明方法。 

3.师生由此总结出要写好说明文，必须注意以下三个方面： 

① 抓住事物特征；②合理安排顺序；③综合运用多种说明方法。 

本课我们重点学习掌握前两方面，说明方法将在第六单元学习。

（三）资源共享，整合材料 

接下来学生展示课前搜集的写作材料，大家一起筛选，选择能够说明“汽车”特点的材料。 

（四）情境模拟，应用实践 

有了材料，学生怎么写说明文还不明确。接下来，我以“说明文写作要抓住事物的特征”为突破口，通过开展多种课堂活动引导学生进行体验式学习，逐步解决本课难点。 

1.    我先用一个问题启发学生：根据材料，我们可以从哪些角度对“汽车”进行说明？ 

学生能较容易地列举，学生没有列举的，我还适当加以补充。 

此时我及时明确：选择的角度就是我们要抓住的“汽车”的特征，可以选择一个角度，也可以选择多个角度来说明。 

2.接下来，该如何说明呢？ 

我采用情境教学法，让学生通过职业模拟来获得感悟，找到答案。 

① 首先，我让学生模拟某汽车企业的工作人员，运用专业课知识向客人介绍汽车的发展历史。通过学生的介绍，大家很快明确：应该抓住每一阶段汽车的不同特点采用时间顺序进行说明。 

② 要把事物说明得准确、具体，必须经过认真的观察，这是说明文写作的前提。接下来，我让学生以小组为单位观察汽车模型，探讨汽车的结构特点。再观看一段介绍汽车的视频，进行学习模仿。然后学生模拟销售员向顾客推介汽车。除了手中的道具，这张空间感很强的汽车结构示意图也能让学生有条理地按照从外部车身到内部发动机、电气设备和底盘的空间顺序向顾客作介绍，学生还引用了专业课知识进行了生动说明，比如“发动机是汽车的心脏，为汽车的行驶提供动力”就形象地说明了发动机的特点。 

这样，如何说明汽车的结构特点，学生也很快就掌握了。 

③ 这时，我向学生提出了一个问题：要抓住一个特征对汽车进行说明，比较容易，可是如果要从多个角度说明汽车，该怎么写呢？——经过深入讨论，学生也得出了结论：可以根据不同的说明需要采用合理的逻辑顺序进行说明，以导入环节小王的笔试为例：可以按照由1到4的顺序来说明，这是由远到近、由浅入深的逻辑顺序，符合人们的认识规律。这里我提醒学生注意：写作时，要根据主次关系，对材料进行恰当的详略安排。 

(五)课后作业 

“怎样写”明确了，我安排学生在第二课时完成作文。考虑到不同层次学生的能力差异，我对学生的写作要求不是统一标准，而是根据学生的写作能力分为三个梯度： 

① 基础级  ② 发展级  ③ 优秀级 

设计意图：三个梯度的作业考虑了学生的实际，降低了学习的难度，同时鼓励学生大胆创新，最大限度地激发学生的潜能。 

（六）最后，学生对照《课堂学习评价表》，从态度、知识、能力几个方面采取自评、互评和师评相结合的多元化评价方式进行考核评价，这样做有利于学生正确认识自己，客观评价自己，找到自身不足，明确努力方向。 

（七）板书设计： 

    在设计板书时，我力求简洁、直观、实用，便于学生理解和学习。 

五、教学反思 

作为一名语文老师，同时也是学生的班主任，我经常思考一个问题：我们究竟应该教学给学生什么？多年的教育教学实践给了我答案：要着眼于学生的未来职业发展，培养学生的综合职业能力。 

所以在设计本课时，我在教学内容上，通过引进汽车专业知识来丰富课堂教学内容，激发学生的写作兴趣。在教学策略上，我以任务为引领开展活动式教学，课堂在探究体验中逐步生成。教学过程中，以学生的能力培养为中心，通过思、说 、写的训练，实现从课内到课外、从语文课到专业课的延伸，体现了本课为专业课服务的特色。如何让学生保持学习的兴趣，主动参与到课堂活动中来进行学习，则是我继续探索和研究的课题。 

吾生而有涯，吾教也无涯。我愿意在语文教学中不断实践，努力探索，为学生的终身发展服务，使中职文化基础课教学成为学生职业发展的助推器。我的说课到此结束，谢谢大家！

