广告词

【教学目标】

    一、广告的作用

    二、广告的多样性及内容

    三、广告写作的基本要求

    四、广告的创作原则

第一课时：

    一、根据阅读提示中的内容，阅读并分析这篇广告词。让学生找出关键词语，并分析出在这篇广告词中海尔洗衣机最突出的特点是什么？海尔洗衣机的所有特点是什么？

（阅读课文并提问）

这篇广告词中海尔洗衣机最突出的特点是什么？海尔洗衣机的所有特点是什么？

明确：这则广告词的宣传主题是海尔滚筒洗衣机的两大特点——“健康型”“三合一”

广告词的短文部分主要围绕“健康型”的特点作说明，把公众对健康的关注和海尔对公众健康的关注融合在一起，让人感觉到海尔对现代人消费理念的理解及其浓浓的关怀之情。

广告词的条文部分先介绍该洗衣机的两大健康功能——磁化消毒功能和超净漂洗功能，让人感到海尔的关怀是建立在科技发展的基础上的，由此产生一种信任感。然后说明世界洗衣机经历的三个发展阶段：去污型----智能型----健康型，让人感到他代表的是一种时尚和潮流，心理上自然就有了一种满足感。最后围绕“三合一”——洗衣、脱水、烘干做说明，比较细致地介绍了该洗衣机把三项功能结合在一起，一次性完成洗衣整个过程的特点。这一部分特别突出了各个环节上科技含量之高，让人领略到海尔洗衣机占领科技制高点的风采。除此之外，还介绍了超薄、美观等特点，也能让人怦然心动。

广告词最后还写明了公司的名称、网址、服务电话等内容，以便经营单位和顾客与之接洽。

二、广告的涵义和发展史

广告（advertise）一词源于拉丁语，含有“注意”和“诱导”的意思。广而告之，传之天下，这里的“之”是指有说明力的信息，其目的在于促进某种观念和信息的传递和交流，引起注意，启发理念，指导行为，实现（广告者）目的。国际上较通行的广告定义为：是由可识别的倡议者用公开付费的方式，采用非人际传播的方式对产品、服务或其他行为的设想进行介绍与宣传，是有偿的，有责任的信息传播活动。广告是整个市场计划中的一个角色，它是营销中“拉力”的代表手段之一，是在确定广告目标的情况下，将表现力（通过广告表现）与传播力（通过媒体组合策略）与其他营销手段有机组合，主要用以促进入店前目标消费者的购买认知、反应、态度，意向及行动决定。

早期的广告仅为通告的意思。19世纪末到20世纪20年代，由于资本主义经济的发展，广告成为商品促销的一种方式；广告由向消费者告知转变为向消费者进行说服，并被称为“印在纸上的推销术”。20世纪50年代以来，随着科技的发展，市场竞争的激烈，信息传播的畅通，广告的作用又进一步发展为说服性沟通。

三、广告的作用

 广告是一种信息传播活动，广告的基本职能，是通过传播媒体向消费者传递有关商品、劳务、观念等方面的信息，以促进销售。

首先，广告是企业促销，占领市场的手段。一系列好的广告对于企业占领市场，巩固市场具有不可低估的作用。米勒啤酒的广告宣传就是一个很好的案例。

 米勒啤酒历史悠久。二战前，大多数啤酒公司生产黑啤酒，而米勒啤酒是一种颜色较淡，重量较轻、价格较昂贵的啤酒，颇受上层社会饮酒者的喜欢。公司的市场占有率在第四五位，但在其后20年中，整个啤酒行业都转向生产淡啤酒，巴德维瑟公司、施里茨公司和帕布斯特公司等在市场居领先地位的公司也都推出了与米勒啤酒类似的产品。米勒啤酒市场占有率下降到了大约第八位。

 面对强大的竞争对手，米勒公司首先进行了大量的市场调查。他们发现啤酒的最大消费者是年轻人，男性，且主要是蓝领工人。同时发现，这些蓝领工人是在酒吧间里和同伴一起喝酒，而不是在家里和妻子喝酒。更值得注意的是作为当时主要消费者的蓝领工人，几乎没有引起人们的重视。各啤酒公司的广告刊登的都是一些与蓝领工人的生活格格不入的东西。如在市场上居领先地位的巴德维瑟公司在其广告上刊登着这样的画面：在某宅邸幽雅的游泳池旁举行的社交餐会上，上流社会富有的绅士淑女们喝着“巴德”牌啤酒。所有主要牌号的啤酒广告所描绘的生活方式都与主要消费者蓝领工人的生活方式大相径庭。

米勒公司恰恰利用了别的厂家广告的弱点，向市场发起了强大的广告攻势。米勒的广告对石油工人、铁路工人、钢铁工人、消防队员和渔业工人的工作大加赞赏，把他们描绘成健康的、干着工作并为自己是班组一员而自豪的工人。每天下班回家前，在酒吧间谈论着一天的工作成绩，是对他们辛勤工作的最好的赞赏。此外，米勒公司只在电视上做广告，这是蓝领工人所乐于接受的宣传媒介，并集中在他们喜爱的体育节目时间播出。在一年时间里，米勒公司的市场占有率即从第八位升至第四位，随后，又升到第二位，向巴德维瑟公司提出了挑战。

为了再接再厉，米勒公司又利用其具有特色的广告，向市场上推出一种新产品——保健啤酒，即“米勒莱特”啤酒。

过去，啤酒行业曾数十次销售保健啤酒，但均以失败宣告结束。而米勒公司坚信“米勒莱特”啤酒会成为新的明星。

米勒公司抓住酒徒的心理、利用广告加强了宣传，力图使其成为男性的象征，选择了与酒徒们意气相投的演员、体育明星来做广告，并同样只在电视上的体育节目中播出。其广告的画面基本上是这样的：

·它是男人的世界。广告中出现的仅有的妇女要么是招待员这样的配角，要么是对饮酒的男人表示钦佩和赞美的女性。她们很少作为饮酒者的伴侣出现。

 ·广告中出现的男性是一群正在开怀畅饮的男性。

·他们都喝得很多，周围总有许多空酒瓶。

·广告中有这样的一个吵吵闹闹、但很幽默的争论，人们之所以喝“莱特”啤酒，到底是因为它不使人有被“撑饱”的感觉呢，还是因为它味道绝妙呢。这个幽默的争论不仅给广告增添了效力，而且能够使人感到“莱特”是一种真正的啤酒，而不是某种掺了水的代用品。

 通过广告，米勒公司成功地向三个市场推销“好生活”和“莱特”这两种啤酒。第一个市场是重要的，即面向年轻人，男性及蓝领工人。第二个市场是面向老工人，他们已经不再能像过去那样纵情豪饮了，因此“莱特”啤酒正好迎合他们的需要。“莱特”啤酒也打开了第三个市场，即妇女的市场，这种啤酒吸引她们与自己的丈夫一起喝酒。

现在，米勒公司的啤酒在美国市场上占有率高达50%以上，位居榜首。从其广告案例中我们不难看出好的广告对于开拓市场，占领市场具有不可低估的作用。

其次，广告是企业扩大产品范围进而扩大售量的重要手段。下面我们仅从橘汁销售中来看一看广告在这方面的作用。

橘汁的味道很好，热量较低，是一种天然保健产品，美国公众喝橘汁的习惯是一天一次，在早饭时喝，且喝得很少，每次4～6盎司，因此，橘汁处在停滞的市场状态中，没有销售增长的前景。在这种情况下，必须扩大橘汁的使用范围才能进一步打开已稳定的市场。于是生产橘汁的企业提出了这样的口号：“它不再只是吃早饭时饮用”，并通过一系列广告来宣传这一点。

第一批电视广告的形象是从事体育活动的年轻人。一个年轻女人在一场紧张的网球赛之后喝了一大杯橘汁提神；一个年轻男人在小跑之后也喝了一大杯橘汁。这两则广告描写了橘汁是饮料中的佳品；我们看到的特写镜头则显示这种饮料凉爽宜人。

第二批广告更进一步扩大了这种饮料的使用范围。一个八九岁的男孩焦躁地坐在教室里，急切地等着午餐铃响，一心想着橘汁。铃响后他急忙跑进自动餐厅，立即买了一大杯橘汁。他的满意心情是无法形容的。另一个商业广告描写一个进入餐厅的年轻男人被一个小女孩正在喝的橘汁所吸引。这个男青年长时间地沉溺于饮用橘汁的乐趣之中，终于在吃午饭时要了一大杯橘汁。

第三批广告主要是强调“天然的和有益于健康的”方面，但也不无“清凉提神”的特点。画面上是一个十几岁的少女同她的祖母一起在花园中劳动。这个姑娘进屋时喝了一杯橘汁。这个老祖母身体健康，常在户外活动，她回顾了橘汁的优点：“我自己一棵树也未栽，因为佛罗里达的种植者为我栽了。”她同她的孙女一样也喝了一杯。

这些极为巧妙的广告向包括儿童、少年、青年、中老年广而告之：橘汁既可在午饭时饮用，也可在工作之余和娱乐休息时喝一杯提神。

之后，橘汁又提出了一个新的口号：“橘汁会使你潇洒”，这是模仿爵士音乐的歌词，是老式广告较为活泼的说法。

正是利用一系列广告宣传，使橘汁的销量剧增，成为了明星饮料。

第二课时：

    一、打开电视播放一些经典广告，让学生更深刻地感受广告的魅力。

二、分析课后练习题。

（一）见正文部分的分析。

（二）参考答案：

 第一部分  标题   生产厂家，产品名称。

                         1．产品所属的系列、类别。

                         2．产品的特点。

                  第一段}3. 产品的适用范围。

                         4．严品的优势。

 第二部分  正文          5.产品的可靠性。

                  第二段 6.介绍保修。

                  第三段 7.介绍价格。

                  第四段 8.保证质量、信誉，欢迎洽谈。

 第三部分  附文   厂址、联系人和电话号码。

 （三）参考答案：

  1．不打不相识

        —一家打字机公司的广告词

  这则广告词用的是一句人人皆知的俗语，撰写者将其内涵巧妙地作了转化，其中的“打”字是“打字”的意思，表达出只有亲自使用这种打字机打字，才知道它是很棒的。这种转化很自然，把打字机的特点和俗语巧妙地结合在一起，使公众过目不忘，也就达到了广告宣传的目的。

  2．口服·心服

        一种矿泉水的广告词

    这则广告词将口服心服这个约定俗成的词语拆成两部分，其含意变成了“服过”这种矿泉水后心里一定会佩服。“口服·心服”表现了矿泉水经口喝人，再在心里产生感觉和评价的过程，巧妙地把现成词语与产品的特点和高质量结合起来，显得非常贴切，给人留下深刻的记忆。

    三、扩展训练

    简单分析以下广告词，说说这些广告词好在哪里？

    1.飞利浦吸尘器的电视广告

    一个漂亮的硬纸盒里罩着吸尘器，开动吸尘器，只见盒子渐渐瘦下去，最后整个被吸进吸尘器里，广告中没有任何语言和声音。

    2.贝克啤酒的广告

    第一则：一群向日葵围着太阳转，只有一棵向日葵我行我素，它不向太阳却向着贝克啤酒!

    广告口号：“喝贝克，听自己的!”

       第二则：沙滩上有一群螃蟹在爬行，惟有一只螃蟹在竖着向贝克啤酒爬去。

    广告口号：“喝贝克，听自己的！”

      3.百货公司的广告

    标题：慷慨的旧货换新

    副标题：带来你的太太

            只要几块钱

            ……我们将给你一位新的女人

    文案：为什么你硬是欺骗自己，认为你买不起最新的与最好的东西?在奥尔巴克百货公司，你不必为买美丽的东西而付高价。有无数种衣物任你选择——一切全新，一切使你兴奋。

    现在就把你的太太带给我们，我们会把她换成可爱的新女人——仅花几块钱而已。这将是你有生以来最轻松愉快的付款。

    口号：做千百万的生意，赚几分钱的利润。

    4.美国箭牌衬衫广告

    标题：我的朋友乔·霍姆斯，他现在是一匹马了。

    文案：乔常常说，他死后愿意变成一匹马。

    有一天，乔果然死了。

    五月初，我看到一匹拉牛奶车的马，看起来像乔。

    我悄悄地对它耳语：“你是乔吗?”

      他说：“是的，可是现在我很快乐！”

      我说：“为什么？”

      他说：“我现在穿着一件舒服的衣领，这是我有生以来的第一次。我衬衫的领子经常收缩，简直在谋杀我。事实上有一件把我窒息死了。那就是致死的原因！”

       “天哪，乔。”我惊讶失声。

    “你为什么不把你衬衫的事情告诉我?我就会告诉你箭牌衬衫的事。他们永远合身而不收缩，甚至织得最紧的深灰色棉布做的也不收缩。”

      乔无力地说：“唉!深灰色的棉布是最会收缩的了！”

      我回答说：“可能是，但我知道箭牌衬衫是不收缩的，我正穿着一件。它经过机械防缩处理，收缩率连1%都不到！此外，还有箭牌所独有的特适领!”

      “箭牌衬衫每件只卖两美元!”我越说越兴奋。

    乔说：“真棒，我的老板正需要一件这样的衬衫。我来告诉他这件事，也许他会多给我一些燕麦。天哪，我真爱吃燕麦呀！”

参考答案

    1.飞利浦吸尘器电视广告的优点

    在广告中没有任何语言和声音，意思却再明白不过！静静地吸，吸得静静。

    2.贝克啤酒广告片的优点

    广告的创意十分新颖，而且符合时代主题：展现个性，赞扬个性，符合了现代人的普遍心理。

    3.百货公司广告的优点

    用廉价来吸引人，符合了大多数人追求物美价廉的心理，适用于平民阶层。 

    4.箭牌衬衫的广告优点

这则广告运用富有想象力的、幽默风趣的表现手法将一个简单的内容讲述得有声有色，生动活泼。使每一个看过的人都难以忘记“乔和衬衫”的故事。    四、让学生利用课余时间练习写一篇或两篇广告词。

四、学生练习写一二则广告词

板书设计：
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