钱学森——中国人的骄傲
课型：    新授

授课时数：第一、二课时
教学目标：1、理解本文开头以概述点题，下列小标题分述，通过人物非同寻常的经历来揭示人物的内心世界，刻画人物性格的写法。

2、学习钱学森热爱祖国、热爱科学、勤奋学习并保持着非凡的想象力和创造力的优秀品质。
教学重点：理解本文开头以概述点题，下列小标题分述，通过人物非同寻常的经历来揭示人物的内心世界，刻画人物性格的写法。

教学难点：理解本文开头以概述点题，下列小标题分述，通过人物非同寻常的经历来揭示人物的内心世界，刻画人物性格的写法。

教学程序与教学内容：
导入：
钱学森在我国科学史上具有重要的地位，作者如何在短短的篇幅内生动再现他一生中的重要贡献和他所取得的荣誉，这是我们学习时应当注意的重点问题。
新课：
学生阅读学习提示，了解文章的内容和特点。
学习课文

阅读课文引言，理解其内容，进而理解题目的巧妙之处。

引言的内容：

简要介绍了钱学森的经历、贡献以及他所获得的崇高荣誉，并以江泽民总书记对他的高度评价点题。最后点明本文所要刻画的主人公---钱学森，有造成悬念、引起读者阅读兴趣的效果。

题目的巧妙之处：

《钱学森——中国人的骄傲》这一标题不仅点明了本文所记的主要人物，而且引用江泽民的话，对人物给予高度评价，揭示了文章的主题。若换成其他题目，则不能包含这样深刻的含义。
第一部分《始终眷恋着自己的祖国》，主要记叙了钱学森的求学经历和他这些美国的从事科学研究的情况。

这一部分共有五个自然段

第1段主要介绍了钱学森的生平经历，及读中学在美国取得博士学位并留校任教的经历。在所有教过他老师中，重点突出了冯·卡门这位组合明的物理学家，因为钱学森正是在他影响下对火箭技术产生了极大的兴趣，他不仅是钱学森导师，还是他亲密的合作伙伴。

第2-4段，记述了钱学森在美国的二十年间，学术上取得的成就，以及他在应用数学、空气动力学、现代航空科学和火箭技术等研究领域的权威性地位。

第5段，概述钱学森在美国的学术成就与他拥有的优厚待遇，以感人的事实说明了他始终眷恋着自己的祖国，引出下一部分的记叙。

第二部分《为回国而斗争》，主要叙写钱学森为了回到祖国而进行的长达五年的斗争。

这一部分情节曲折、波澜起伏，学生自己阅读，概括情节的发展。

1、萌发回国的念头。2、提出回国要求。3、作好回国的准备。

4、受到每个移民局的阻拦与恐吓。5、被捕关押。6、多方营救。

7、被变相软禁。8、向祖国求救。9、祖国设法营救。10、踏上回国的旅途。

文章通过详细记叙这场带有传奇色彩的斗争，不仅刻画了钱学森拳拳赤子之心，伟大的爱国主义情怀，不肯屈从于美国人意志的民族自尊心，而且表现了这位杰出科学家的价值，还让读者看到了党和国家领导人对海外赤子的关心。

请学生自己阅读文章找出并理解文章中的细节描写。

1、十五天的关押使钱学森的体重下降了30磅。

2、他的信件和电话受到检查。

3、他的家中总是摆好是三只轻便的小箱子。

4、租房子总是只签一年合同。

第三部分《开创我国的导弹卫星事业》，记叙了钱学森回到祖国后受到党和政府的重托，白手起家，艰苦创业，开创了我国导弹卫星事业的经过。

这一部分可以分为三个层次：

第一层（1-2段）：写钱学森回国后受到党和政府的热情关怀和高度关注，一种报效祖国、盼望祖国强大的愿望促使他立即投身于创建中国航天事业的工作中。

第二层（3-8段）：叙写开创中国导弹卫星事业的第一步：建立研究机构，培养导弹专业人才，确定我国导弹研究方针。这为研究工作的开展奠定了基础。

第三层（9-10段）：写在钱学森的亲自领导下，我国第一枚近程导弹研制成功。

这一层从视觉、听觉、动态等多种角度，详细描写了导弹发射试验时的壮观场面，有很强的感染力。

第四层（11-15段）：写钱学森带领科技人员克服重重困难，用四年的时间完成改进型中程导弹的研制，于1966年成功进行了导弹核武器“两弹结合”的飞行爆炸试验，使我国导弹核武器得到了飞速发展，跻身于世界强国之列。

第四部分《不倦的追求》，略写了钱学森在60年代后期和70年代初的科学研究成果及设想，表现了他在科学的追求上永无止境的精神。

小结：

讨论本文的写作特点：

1、 开头概述点题，下列小标题分述，条理清晰。

2、 选材典型，记叙详略得当，通过人物非同寻常的经历来揭示人物的精神世界，展示人物的性格。

3、 运用多种描写手法刻画人物性格，形象生动。

作业：

练习一、二、三。
















