古诗四首

“古诗”的原意是古代人所作的诗,约在魏末晋初,流传着一批魏晋以前文人所作的五言诗,既无题目,也不知作者,其中大多数是抒情诗,具有独特的表现手法和艺术风格,被统称为”古诗”。今存单30多首，包括《古诗十九首》在内。

抒发仕途碰壁后所产生的人生苦闷和厌世情绪，是《十九首》中共同的主题思想。《十九首》中抒写离别相思的诗，大多数是思妇闺怨，但也有游子乡愁。《十九首》思想内容比较狭窄，情调也比较低沉，但艺术成就相当突出。

艺术特色：《十九首》把深入浅出的精心构思，富于形象的比兴手法，情景交融的描写技巧，如话家常的平淡语言，融为一体，形成曲尽衷情和委婉动人的独特风格。

文学史上，《十九首》所代表的东汉后期无名氏五言诗，标志着五言诗歌从以叙事为主的乐府民歌发展到以抒情为主的文人创作，已经成熟。

《行行重行行》

何谓“生别离”？

在生的时候就死别。欧洲人侵占美洲时抓印第安人去挖金矿，亲属为之举行葬礼以送别。

记叙了怎样一个故事？描绘了怎样二个主人公形象？从女主人公形象可以看到男子怎样的心情？为什么不能回来？

路远、战争

试描写他们分离时的情形？石壕吏、兵车行,以单纯优美的语言,表现出一个思妇因丈夫久出不归而思念担忧的心情。

结构

首叙初别之情，　　　次叙路远会难

再叙相思之苦，　　　末以宽慰期待作结　

“行行重行行”
“行行”言其远,”重行行”极言其远意思更递进一层,不仅指空间,也指时间.

首句复沓的声调，迟缓的节奏，疲惫的步伐，给人沉重压抑感，痛苦伤感的氛围，立刻笼罩全诗．

＂与君生别离＂

＂君＂指女主人公的丈夫，即远行未归的游子．

这句是思妇＂送君南浦，伤如之何＂的回忆，更是相思之情再也压抑不住发出的直白的呼喊．

＂相去万余里，各在天一涯＂

相隔万里，思妇以君行处为天涯海角，游子离家万里，以故乡和思妇为天涯海角．

＂道路阻且长，会面安可知＂＂阻＂承＂天一涯＂，指道路坎坷曲折，＂长＂承＂万余里＂指路途遥远，关山迢递．因此，会面安可知当时战争频繁，社会动乱，加上交通不便，生离犹如死别，当然也就相见无期．  诗经：  道阻且长。

＂胡马依北风，越鸟巢南枝＂

运用比兴手法，＂飞禽走兽尚且如此，更何况人呢？＂效果远比直说更强烈感人．这是诗人在极度的思念中展开的丰富的联想．

表面上喻远行君子，同时兼喻思妇对远行君子的相思．

＂相去日已远，衣带日已缓＂  为伊愁得人憔悴，衣带渐宽终不悔。

自别后，我容颜憔悴，日渐消瘦，游子呀，你还不归来．

＿＿上文两个两个＂相去＂一指两地相距之远，二指夫妻别离时间之长．

＂浮云蔽白日，游子不顾返＂

女主人公忽然陷入深深的痛苦和彷徨之中．诗人通过由思念引起的猜测疑虑的心理＂反言之＂＜思妇的相思之情才愈显刻骨，愈显委婉含蓄，意味不尽．

＂思君令人老，岁月忽已晚＂

“老”并非指实际年龄，而指消瘦的体貌和忧伤的心情，是说心身憔悴，有似衰老而已。

“晚”指行人未归，，表明春秋代谢，相思又一年。暗喻女主人公青春易逝，坐愁红颜老的迟暮之感。

“弃捐勿复道，努力加餐饭”

坐愁相思了无益。与其憔悴自弃，不如努力加餐，保重身体，留得青春容光，以待来日相会。所以诗人以期待和聊以自慰的口吻，结束了他相思离乱的歌唱。

《迢迢牵牛星》

板书：

二星的现状-----天河的阴隔、织女的相思------分离的痛苦。

1．讲述有关牛郎织女的传说？
　曹植《九咏》曰："牵牛为夫，织女为妇。织女牵牛之星各处河鼓之旁，七月七日乃得一会。"这是当时最明确的记载。《古诗十九首》中的这首《迢迢牵牛星》写牵牛织女夫妇的离隔，它的时代在东汉后期，略早于曹丕和曹植。将这首诗和曹氏兄弟的作品加以对照，可以
看出，在东汉末年到魏这段时间里，牵牛和织女的故事大概已经定型了。
2．从自然现象的角度看，二星具有怎样的特点？使用什么修辞方法？ 互文
　　此诗写天上一对夫妇牵牛和织女，视点却在地上，是以第三者的眼睛观察他们夫妇的离别之苦。
开头两句分别从两处落笔，言牵牛曰"迢迢"，状织女曰"皎皎"。迢迢、皎皎互文见义，不可执着。牵牛何尝不皎皎，织女又何尝不迢迢呢？他们都是那样的遥远，又是那样的明亮。但以迢迢属之牵牛，则很容易让人联想到远在他乡的游子，而以皎皎属之织女，则很容易让人联想到女性的美。"河汉女"的意思是银河边上的那个女子，这说法更容易让人联想到一个真实的女人，而忽略了她本是一颗星。
3．描写了一个怎样的特写镜头？美丽联聪明的织女为什么会如此？
　　以下四句专就织女这一方面来写，说她虽然整天在织，却织不成匹，因为她心宾牛悲伤不已。"纤纤擢素手"意谓擢纤纤之素手，为了和下句"札札弄机杼"对仗，而改变了句子的结构。"擢"者，引也，抽也，接近伸出的意思。"札札"是机杼之声。"杼"是织布机上的梭子。诗人在这里用了一个"弄"字。《诗经·小雅·斯干》："乃生女子，载弄之瓦（纺）。"这弄字是玩、戏的意思。织女虽然伸出素手，但无心于机织，只是抚弄着机杼，泣涕如雨水一样滴下来。"终日不成章"化用《诗经·大东》语意："彼织女，终日七襄。虽则七襄，不成报章。”
4．清且浅使人想到了什么？道出了怎样的感受？问号的作用是什么？最后又是一个怎样的特写镜头？容易渡，风景优美。无可奈何，谴责，强烈的悲伤。近于监狱中的探亲。
　　诗人的慨叹："河汉清且浅，相去复几许？盈盈一水间，脉脉不得语。"那阻隔了牵牛和织女的银河既清且浅，牵牛与织女相去也并不远，虽只一水之隔却相视而不得语也。"盈盈"或解释为形容水之清浅，和下句的"脉脉"都是形容织女。
《文选》六臣注："盈盈，端丽貌。"是确切的。人多以为"盈盈"既置于"一水"之前，必是形容水的。但盈的本意是满溢，如果是形容水，那么也应该是形容水的充盈，而不是形容水的清浅。把盈盈解释为清浅是受了上文"河水清且浅"的影响，并不是盈盈的本意。《文选》中出现"盈盈"除了这首诗外，还有"盈盈楼上女，皎皎当窗牖"。亦见于《古诗十九首》。李善注："《广雅》曰：'赢，容也。'盈与赢同，古字通。"这是形容女子仪态之美好，所以五臣注引申为"端丽"。又汉乐府《陌上桑》："盈盈公府步，冉冉府中趋。"也是形容人的仪态。织女既被称为河汉女，则其仪容之美好亦映现于河汉之间，这就是"盈盈一水间"的意思。"脉脉"，李善注：《尔雅》曰'脉，相视也。'郭璞曰：'脉脉谓相视貌也。'""脉脉不得语"是说河汉虽然清浅，但织女与牵牛只能脉脉相视而不得语。
5。叠音词的作用？描写了一个怎样的女子？

即"迢迢"、皎皎、"纤纤"、"盈盈"、"脉脉"。这些叠音词使这首诗质朴、清丽，情趣盎然。织女的美丽，感情深切。如李清照的《雨铃霖》。特别是后两句，一个饱含离愁的少妇形象若现于纸上，意蕴深沉风格浑成，是极难得的佳句。
诗篇借写织女隔着银河遥望牵牛的愁苦心情，实际上是比喻思妇与游子相思，抒发人间别离之感。

进一步联系《古诗十九首》产生的时代氛围特征及其所表现的对现世人生的思维深度，我们可以这样说，诗篇在表现思妇与游子相思，抒发人间别离之感的同时，深深流露的是对美好人生与理想的憧憬，是对这种人生与理想不能实现的叹喟，是一种可望而不可及的悲凉。

上邪！
我欲与君相知，
长命无绝衰，
山无陵，
江水为竭，
冬雷震震，
夏雨雪，
天地合， 

乃敢于君绝！
《天净沙*秋思》

散曲：

是萌芽于宋金之际，成熟于金末，兴盛于元代的一种诗歌形式。

散曲又称“清曲”“乐府”它可分为两类“小令和套曲”

小令又称“叶儿”是散曲中最早产生的体制。一般来说，小令是单只曲子，但还包括带过曲和重头小令

套曲的体制有三个特征：

１由同宫调的两个以上的只曲组成。

２一般说来，应有尾声。

３全套必须同押一韵。

散曲与诗词相比，有以下特点：

１它与词一样，是长短句式，但更灵活，更适合用口语。

２曲韵与诗词韵不同，用的是北方话音韵，一般不换韵。

３对仗比较丰富，除了诗词的偶句作对外，三句四句皆可对，还有隔句对，联珠对等。

马致远

介绍见文注释二

补充:杂剧代表作《汉宫秋》，取材于汉代王昭君和亲的故事。在散曲上的成就，为元代之冠，明代贾仲明称他为“曲状元”，作品内容主要有三类A叹世B咏景C恋情

元曲四大家：关汉卿 郑光祖  白朴 马致远

这是写《秋思》的名曲，被誉为“秋思之祖”。

“秋思”的理解：主题是什么，跟什么有关的景？

优点：

1． 有景有人，人和景都是精心选择的，最能表现“秋思”。借景抒情。

秋思指一种萧条寂寞悲凉的情思。这首小令选择了“枯藤”“老树”等最有特征性的秋景，最有利于表现秋思。

这首小令选择了秋思满腹的主人公――流落天涯海角的断肠人。

２用极有限的字句，塑造了极丰富的一意象。前三句只有十三个字，却接连出现了九个名词，九种景物，而加在名词前的景物，则体现出断肠人对景物的独特感受，特定的定语与特定的名词衔接，就构成一系列意象，所表现出的不是客观的景，而是人与物的结合，情与景的交融。

３时空关系的处理，也最适与表现秋思。

就空间说，那充满人物感受的景不是断肠人故乡的景，而是天涯的景。

就时间说，那不是早晨或中午的景，而是日落黄昏的景。

如果是故乡的景，再萧条也不会增加断肠人的多少愁思；而远在天涯的景，情形就大不相同。

如果是秋天的早晨或中午，断肠人还没有今夜宿谁家的问题，而日落黄昏时，情形也就不相同了。

这是一幅绝妙的秋思图．这幅图，是随着抒情主人公的的脚步，视线和思绪展开的．

＂断肠人在天涯＂尽管在文末，但他是贯穿全文的主线．

读这首曲，一开头就应想到他，并且跟着“断肠人”在天涯漂泊的足迹进入画卷。

整幅画卷如下：时已深秋，一位远离故乡的“断肠人”还在“天涯”漂泊，他骑着瘦马，冒着西风，在荒凉的古道上奔波，不知哪里是他　的柜上归属。哦，那纠缠着枯藤的老树上，已经有乌鸦栖息，又到黄昏时候了，一条溪水从小桥下流过，桥那边出现了人家，便想起自己的家，也很想回家，却怎么能回得了呢？过了小桥，叩那家的门，要求投宿行不行？看来是不行的，因为那不是客店呀！于是乎，他继续骑着瘦马，顶着西风，忍着饥饿，在那荒凉的古道上颠簸。太阳已经落山了，他扔然在天涯漂泊。

比较白朴的《天净沙。秋思》

“孤村落日残霞，轻烟老树寒鸦，一点飞鸿影下。青山绿水，白草红叶黄花。”

――这首小令有更多的秋景，却很少秋思。

景中寡情，就不可能象马致远的的秋思那样具有动人心魄的艺术魅力。

作业：试找出最能代表夏天的带有某种情感的景物

《朝天子*咏喇叭》

小令是明代中叶散曲之中不可多得的传世之作，最能体现作者咏物特长和诙谐风格的代表作。

作品篇幅很短，连标点符号共74字。

首句“喇叭，唢呐”‘既点名了所咏之物，又树起了批评的靶的。

“曲儿小，腔儿大”

表层是实写这两样乐器在中国雅乐中的次要地位，而深层则是对所起的虚张声势行为的鄙薄和贬斥。

起首两句作者用了虚实结合的手法，把小令的表层所咏和深层所贬有机的融为一体。

“官船来往乱如麻，全仗你抬身价”两句，进一层地表明了作者的锋芒所指。“官船来往”原很正常，但到了“如麻”的地步就十分可怕了。

作者生活的明代正德年间，宦官专权，大大小小的太监们经常借着各种事由到各地去搜刮，“官船来往乱如麻”正是这种王朝末世政治黑暗，吏治颓败的生动写照。可恶的是在太监们纷纷扰民的时候，“喇叭，唢呐”还要帮腔，为他们引路开道“抬身价”这更令人可气可恨。

为什么不“那里去辨什么真共家假”？

“军听了军愁，民听了民怕，那里去辨什么真共家假“三句则写了社会底层的老百姓对此的极度 反感。当兵的听到：喇叭唢呐声，就预感到又有戍边的军事行动了，又要克扣士兵的军饷了，又要昼夜不眠地为太监们站岗放哨了；百姓听到喇叭唢呐声，就预感到又要征收赋税了，又要摊派劳役了，又要抽壮丁了，又要丧失土地而离乡背井了。

这些要命的事情，也不知道哪些是出于昏庸皇帝的乱名、命，哪些是太监和贪官污吏狐假虎威的假公济私，下层军民已被这喇叭唢呐的不祥之声吹得魂飞魄散，莫辩真假了。

结果怎样？用什么修辞手法？夸张，以小见大，细节。

“眼见的吹翻了这家，吹伤了那家，只吹得水尽鹅飞罢”

这三句以家家受害，水尽鹅飞的衰败局面作结。作者借对喇叭唢呐的贬斥，在小令的结尾对明王朝描绘了极其暗淡的前景。诚然，这种扰民不断，侵民不止，掠夺性搜括成风的政治环境，必然会导致民不聊生，国家衰亡的结局。

总之，［朝天子］《咏喇叭》借“曲小”，“腔大”的官船喇叭为题，把正德年间擅权的宦官在运河沿岸鱼肉百姓的罪恶行径，以及他们装腔作势的嘴脸，揭露的淋漓尽致，不愧是一首在内容上是言简意深的话，在艺术上词平而语俊的传世名篇。
