当代诗四首

《致橡树》

这是书婷发表的第一首诗。感情委婉细腻而又深沉刚劲

诗成功地将情感巧妙地隐蕴在新颖生动的意象中。

诗人别具一格地选折了“木棉”及“橡树”两个中心意象，并紧紧扣住两棵树的外子在形态，显示了并肩先手的形象。

例子见文

又通过对各自特征的描写，突出两者“美”的特征。

例子见文

尤其是全诗采用抒情主体“木棉”对“橡树”作诚挚的表白，则进一步将二者人格化，使这两个中心意象闪烁出思想的光芒，诗也脱离有限的形体，具有了丰富的内涵。

我们可以这样理解：

那是一种亲密，和谐，平等的人际关系，人与人之间的友情，也可以看作男女之间平等真挚的爱情。

木棉可以理解为充满了青春气息的柔中带刚的现代女性美的象征，也可以理解为那时炽热，丰富的感情及独有一分深沉的个性。

橡树则是一种阳刚的气质，那是伟岸刚强的性格特征。

《面朝大海，春暖花开》

这首诗一明朗清新的语言，抒发了一个诗人的心愿――愿每个人都在世界上获得幸福。

全诗公三节。

第一节虚构了一幅远离尘世喧嚣的生活图景，一股清新潮润的气息扑鼻而来。

这幅生活图景里有一些清晰的图象――“喂马，劈柴，周游世界”：是自由闲散人的生活

“关心粮食和蔬菜”：是平凡人的生活

“面朝大海，春暖花开”：是隐逸人的生活。

――在海子的诗心中，“幸福”是田园牧歌的主题，属于未来，属于幻想。

第二三节表达亲情友情的珍贵，一股温暖甜美的气息扑鼻而来。

这两节由描绘景象转为抒发情感，而且是个人情感转为写社会化情感，进一步肯定世俗生活。

其中第二节抒发的是亲情，第三节抒发的是友情。

两节中四次提及幸福，这幸福不仅属于海子，更属于全社会的人，表明诗人洋溢着博爱，泛爱只、之情。

这首诗的风格――单纯而明净

海子的诗唯其单纯明净，才有“空旷，虚实，远近”的意味。

请看：大海，房子，喂马，劈柴，三两笔便勾勒出一个生动的画面。

“面朝大海”本来是面对空旷虚无，但海子独具慧眼，竟然看出了“春暖花开”

“面朝大海”是实景，“春暖花开”是虚景　

“春暖花开”是诗人的“心画”。是诗人的温柔之乡，寄托着诗人的情思遐想。

3.《面朝大海，春暖花开》：海子是一个沉湎于心灵孤独之旅的诗人，也是一个理想主义诗人。他以创作长诗（诗剧）为目标，也写了大量的抒情短诗。这首诗表达的“在尘世获得幸福”的憧憬，反映的是海子面临的生命中两难的心境。海子生前好友、诗人西川回忆说：“海子没有幸福地找到他在生活中的一席之地。这或许是由于他的偏颇。在他的房间里，你找不到电视机、录音机甚至收音机。海子在贫穷、单调与孤独之中写作，他既不会跳舞、游泳，也不会骑自行车。”从中我们可以体会到海子献身诗歌事业，是以牺牲尘世生活为代价的。

分析：这首诗第一接勾勒出了想象的尘世生活，喂马、劈柴、有一所房子等，都是拟想的。第二节和第三节表现了诗人博大的爱心。和每个亲友通信，从“河”“山”一直到“陌生人”“取名字”等，极富诗意和人情味。面朝大海，春暖花开，给人一种非常清新、温暖的感觉。海子在诗中真诚地祈祷，每一个陌生人都在尘世中获得幸福，是诗人真诚良知的展现。

· 这首诗两次说“面朝大海，春暖花开”，都表达美好的情感，而情味有所不同。第一次说出，是第一章情调的顺向发展，即“喂马，劈柴”等与“面朝大海，春暖花开”在情调上是一致的；第二次说出，是第二、三章情调的逆向发展，即本来顺着“愿你”“愿你”的祝祷，最后应是更昂奋的博爱情怀的展露，可是经由“愿你在尘世获得幸福”出人意料的一转，“我只愿面朝大海，春暖花开”，犹言尘世幸福是你们的，他人的，我海子仍旧偏安一隅，独守清高。这后一个“面朝大海，春暖花开”，显示出诗人陷入矛盾境地：刚对世人表露赤诚心怀，很快转过身去，面朝大海，背对大陆，背对众人；在人生观、价值观上既肯定世俗生活，又不甘于堕入尘世成为俗人。诗人心怀始而热情开放，终而收合封闭，这就是这首诗的情感发展的线路。
赏析《面朝大海，春暖花开》中作者的思想感情
· “要热爱生活不要热爱自我，要热爱风景而不要仅仅热爱自己的眼睛，这诗歌的全部意思是什么?……做一个诗人，你必须热爱人类的秘密，在神圣的黑夜中走遍大地，热爱人类的痛苦和幸福，忍受那些必须忍受的，歌唱那些应该歌唱的”(海子《我热爱的诗人    荷尔德林》。
面朝大海时，诗人就感到拥有春暖花什时那种愉悦:在日常生活琐事(“喂马、劈柴、周游世界” 、关心粮食和蔬菜)中发现人间的幸福，并以大海般的胸怀将自己幸福拿来与每一个人分享，用强烈的生命意识为陌生人祝福，“愿你有个灿烂的前程，愿你有情人终成眷属，愿你在尘世获得幸福”。

《山民》

韩东的主要创作是小说，但作为“后新潮”主要代表任务，他在诗坛产生过一定的影响。《山民》具有独特的表现形式，也有深刻的哲理。“山民”在诗中消失了他原有的含义，成了一种符号，闭塞、保守、愚昧的象征，平静的叙述中，隐藏了作者强烈的批判激情。这首诗还采用了反讽和渲染的手法，有意运用单调的句式，渲染一种沉闷的文化环境给人的感觉，引起了加强沉重和冷峻气氛的效果。

分析：这首诗的第一节写“他”向父亲追问。“他”虽然没有走出过大山，但“他”毕竟知道山那边有海。第二节写“他”已经自觉到山的沉闷，萌生了要改变环境的愿望。最后写出了“他”的遗憾，全诗主旨和寓意得到集中的表现。全诗借一个山民之口，表达了长期处于封闭性传统文化中的人们的要求，以及冲破文化滞闷的桥列愿望。

怎样理解评价“山民”？
· 鉴赏诗歌我们更应该关注诗歌的人文性，特别是当代诗歌。从《山民》中，我们可以感悟到有关“想”和“做”的关系的哲理，但我们不应对山民只“想”不“做”的行动简单地加以批评。
· 诗中的山民像干千万万个老百姓一样，有普遍的平民意识和平民理想。但“山”(贫穷?落后?愚昧？），根深蒂固，时时在阻隔着“他”向往“海”(富足？先进?精神上的充实?甚至平凡的幸福？）的目光。“他崇拜这座山/因为这座山摔死了他的父亲/累死了他的马/这山叫他回不去了”。人的生存现状往往就是如此令人无奈。
· 而无数个“山民”就在这种状态下平凡地生存着，生活着。这种平凡背后的坚韧，恰是我们该肃然起敬的。

思考：《山民》中的“他”是怎样一个人?
"他"是一个生活在闭塞的山区里的农民，他的祖祖辈辈与大山作伴，一代一代相传，从未走出过大山。但是大变革的时代冲击着这个闭塞的山区，长久以来安于现状的灵魂已经开始骚动。"他"已开始有了"山那边是什么"的疑问，"他"渴望见到"山那边"的"海"，尽管这一辈子也走不出群山，见不到"十分遥远"的"海"，留给他的只能是 "疲倦"，是 "遗憾"，但是，他愿意把美好的希望寄托在下一代身上。

怎样理解“他”的象征意义？
 “山民”是一个来自于客观现实的抽象形象，具有一定的象征意义：象征着一个民族，在改革的浪潮中，在艰难的腾飞过程中，一种渴望，一种追求，一种幢憬，一种急切地向往改变现状的骚动。山民的象征意味是丰富的，既是禁锢人的行为的枷锁，也是禁锢人的思想的桎梏。它是长久耸立而难以逾越的。

《错误》

本诗主要运用的是什么修辞方法，表达了怎么样的感情？

比喻(形象)   容颜-----------花的开落                 美而短晢

心---寂寞的城  窗扉紧掩                 长久痛苦

马蹄-----------美丽的错误               喜而复悲

诗歌的特点
    主要有这样三个方面：
    （1）抒情性。诗歌是诗人感情激流的表现，特别是抒情诗，诗人总是通过某种景物和事件，表现自己强烈的主观感受，或触景生情，或托物言志，或借古咏怀，或直抒胸臆。而感情总是具体的、生动的，因此诗歌又具有鲜明的个性色彩。

    （2）音乐性。这一特点表现为三方面：节奏分明，音调铿锵，讲究押韵。感情的波动是诗歌内在的节奏，外在的节奏则是感情波动的表现。押韵就是在诗句的末尾使用韵母相同的字，押韵使诗句更加悠扬动听，使诗篇形成完美的整体。

    （3）语言的凝练和形象性。诗歌的语言要求更集中地反映生活，并有一定的节奏、音调和格律的限制，因而容不得冗长的叙述和空洞的说教，所以诗歌的语言要比一般口语和散文语言更加凝练、更加含蓄。优秀的诗篇，都是经过诗人刻苦锤炼和精心推敲的。 

    诗歌的这些特点，决定了阅读和欣赏诗歌必须细细地咀嚼品味，充分的展开想象和联想，充分的完成形象的再创造，进入诗的意境，透过喻体或象征体的形象，透过意象，深入领悟诗人的思想感情，欣赏诗情画意，欣赏诗的意境美、音乐美和语言美。

教后感

欣赏诗歌注意以下几个方面：
（1）体验诗歌丰富的情感
(2）领略诗歌美妙的意境
（3）品味诗歌凝练的语言

