第三单元    评价性阅读

九   浅说一首《清明》绝句

▲教学目标：

1、 初步了解赏析古诗的方法，懂得如何赏析古诗。

2、 能模仿课文的写法，对古诗进行赏析，初步培养学生对古诗的赏析能力。

▲教学重点：

引导学生学习作者如何抓住关键字词、如何展开丰富想象来赏析古诗。

▲教学难点：

模仿课文的写法对古诗进行赏析。

▲教学时间：两课时。

第一课时

教学过程：

1、 导入新课，激发兴趣。

同学们，诗歌是情感的精灵，是美神的骄子，是灵魂的造化，是人文精神不倦的歌手。读一首诗，就是品味一段历史，就是体验一份哲理，就是感受一种人格。这堂课，我们要来品读一首传诵千古的名诗——《清明》，做诗者是被称为“小杜”的唐代诗人杜牧。先请同学们来诵读这首诗。

1、出示《清明》绝句，学生自由诵读一分钟。

2、读完，说说读这首诗的感觉或想法。

3、教师鼓励性评价学生的发言，激发兴趣。

4、我国当代著名的红学家周汝昌先生也对这首诗情有独钟。老先生借助自己的历史人文知识和艺术感觉，展开丰富的想象，对诗歌逐字逐句地进行分析，把一千多年前诗人看到的眼中景色，笔下流露的言外之意，生动形象地展现给今天的我们。

2、 初读课文，理清结构。

1、 本文词语丰富，生词较多，采用逐节轮读、集体正音的方法。

2、 理清结构，了解内容。（必要的话，教师可适当点拨）

一（1）介绍杜牧和《清明》诗的地位。

二（2-8）具体赏析《清明》诗的前两句。

三（9-14）具体赏析《清明》诗的后两句。

四（15-16）称赞《清明》诗形式上的高明之处。

3、 从刚才的讨论中，我们发现，全文条理清楚，层次分明。不仅如此，如果我们细读课文，还可以发现，本文段与段之间的过渡非常自然，衔接非常紧密。请同学们关注三组句子：第4自然段末句和第5自然段首句、第9自然段末句和第10自然段首句、第11自然段末句和第12自然段首句（出示），比较它们有什么共同特点？

思考后讨论明确：

每组句子说的都是一件事，是紧密联系的。上段末句总结上段内容，下段首句又都使用设问句的形式引出下一段内容，这样就使文章结构紧密，过渡自然。

三、课堂小结，布置作业。

第二课时

1、 复习旧知，导入新课。

2、 研读新课，感悟写法。

（1） 研读第2-8自然段。

⒈　速读第2-8自然段，边读边思考：

第2-8自然段具体赏析《清明》诗的前两句，在赏析时，作者抓住了哪些关键词进行赏析？是如何进行赏析的？

讨论交流：

作者抓住“纷纷”这个关键词语，细细辨析“春雨”与夏雨、秋雨、冬雪的不同，引导人们体会清明雨那种“凄迷而又美丽”境界。而正是这种境界，才触发了诗人的情怀。所以，文章断定，“纷纷”表面写雨，实际上写的是行路人的“心情”。“纷纷”一词用比较法从雨的特征、精神和境界上品味，还从行路人的心情上加以品味。

“行人”一词则用比较法从行人特定的情境上加以品味；

“断魂”则从情感、心绪上加以品味。

⒉　这些关键词中，“纷纷”一词可以说是这首小诗的“诗眼”，作者围绕“纷纷” 一词做足了文章，说它是“形容春雨”，也“形容情绪”，“形容春雨也就是为了情绪”，达到了“寓情于景，情景交融”的境界。让我们来仔细读读第3、4自然段，读完以后说说这首小诗是如何“寓情于景，情景交融”的？

讨论交流：

先说“纷纷”一词“用得好极了”，好在它“抓住了春雨的特色”和“清明雨的精神”，“传达了”一种“凄迷而又美丽”的境界；进而揭示“纷纷”一词不仅是“形容春雨的意境”，而且“还在形容着雨中行路者的心情”。在此，作者通过诗的第二句的辨析，让读者自然而然地把春雨纷纷飘落和雨中行路人凄迷纷乱的情境融合为一体，从而领悟了这首绝句“寓情于景、情景交融”的特点。

⒊　“这正是我国古典诗歌中寓情于景，情景交融的一种绝艺，一种胜境。”第8自然段在全文中起什么作用？从自己熟悉的古诗中另举一例，并加以说明。

讨论明确：

承上启下的过渡作用：对前两句诗的表达特点进行总结，并为下文过渡。

（举例略）

（2） 研读第9-14自然段。

根据第2-8自然段的学法，小组讨论探究，合作学习。

讨论题目：

①第9-14自然段具体赏析《清明》诗的后两句，在赏析时，作者抓住了哪些关键词进行赏析？是如何进行赏析的？

②赏诗，跟写诗一样，也需要联想和想象。作者是如何在评析中展开想象的？

全班交流，明确：

①“遥指”——把动作进行定格处理，将无形化做有形，由抽象的文字化做生动的画面，引导人们想像客人与牧童的问答，体会诗中“此时无声胜有声”的境界。“遥指”在联想中通过其“不远不近”令人遐想的距离感来加以品味。

杏花村——是虚名不是实名，就像山水画里的远山，朦胧是一种别样的美丽。

②文中写《红楼梦》大观园中“杏帘在望”和民间戏曲传统剧目《小放牛》中“用手儿一指……”是联想。《红楼梦》中“在坐”的神情应是“遥指”的最好注脚；而“小放牛”的动作则声情并茂，传神鲜活地注释了“牧童遥指”的绝妙意境。接下去，文章写小诗只写到“遥指杏花村”就戛然而止，剩下的行人之心情、动作、神态的描写全是赏析者的想像；丰富的想像把雨中行路人此时此地此境的心情表达得细致入微，极有艺术感染力。

（3） 研读第15-16自然段。

1、齐读，思考：这两个自然段从哪几方面称赞了《清明》诗形式上的高明之处？

明确：

语言是“自然之极，毫无雕琢”，

结构的“起承转合”既严谨又灵活。

内容形式统一协调，是古人所说的艺术中的“神品”。

       2、作者说，《清明》诗“音节十分和谐、圆满；形象非常清新、生动，而又境界优美、兴味隐跃”，回顾全文，想一想，作者是怎样分析这些特点的？

讨论明确：

作者紧扣诗的特点逐句进行赏析。先析清明雨凄迷而又美丽的意境，透视雨中行路者孤身行路、伤怀怅惘的心情，揭示清明春雨和行人心绪互为交融、情景相生的胜境；然后赏析雨中的行路人在此时此地、此情此景中复杂微妙的心情。于是，一幅充满生机的画面便呈现在读者眼前。

（4） 全文小结，把握特点。

写诗要有想像力，读诗，评诗也要有想像力。这篇赏析文章的一大特点是富有想像力。作者由二十几个字组成的一首短诗；想像出一幅过程完整、层次复杂的活动图画；对一些关键性细节，联想到古今相关的不少历史知识与艺术片断来帮助分析理解。如“纷纷”春雨，联想到“淅沥”秋雨、“纷纷扬扬”的大雪，由牧童联想到小放牛》，“遥指”联想到《红楼梦》的‘杏帘在望”等等，融知识、趣味于赏析中，扩大了诗的感染力。

在赏析的过程中，作者善于抓住关键词进行语言品味。如“纷纷”、“行人”、“断魂”、“杏花村”、“遥指” 等，通过词语辨析、情景比较、举例说明等手法，透彻地分析出词语的表面含义以及言外之意。

作者说，这首小诗“一个难字也没有，一个典故也不用，整篇是十分通俗的语言”。同样，这篇赏析文章的语言通俗，谈吐高雅，既能浅出，又能深入，达到了赏析文章的很高境界。

（5） 学完全文，我们回过头再来看看课文的标题，标题中“浅说”一词的意思该如何理解？

3、 布置作业。

选择自己最喜欢的一首古诗，模仿课文的写法进行赏析。

附：相关资料

1.杜牧：（公元803～852年），字牧之，京兆成年（今陕西省西安市人）。宰相杜佑之孙。太和二年（八二八）进士。为弘文馆校书郎。曾参沈师傅师江西观察使、宣歙观察使及牛僧淮南节度使幕府。历监察御史、膳部、比部及司动员外郎，黄州、池州、睦州、湖州刺史。官终中书舍人。世称杜樊川。杜牧工时、赋及古文，以诗的成就为最高。后人称为“小杜”，以别于杜甫。他的诗一部分描写寄情声色、颓废放浪的生活，但也有不少感慨时事，抒写性情的好诗。尤长七律和绝句，于拗折峭健之中，见风华掩映之美，艺术上有其独创性。他和李商隐齐名，李赠诗云：“刻意伤春又伤别，人间惟有杜司动。”（《杜司动》）刘熙载曾说：“杜樊川诗雄姿英发，李樊南诗深情绵邈。”（《艺概》卷）指出两人的特色。有《樊川文集》二十卷、《外集》和《别集》各一卷。

 2.史达祖，字邦卿，号梅溪，汴梁（今河南开封）人。韩佗胄当国时他为堂吏。韩败，他受到黥刑，死于贫困之中。他是南宋后期的著名词人，善于咏物，描写细腻，辞藻工丽，有《梅溪词》。

绮罗香 咏春雨

史达祖
 做冷欺花，将烟困柳，千里偷催春暮。尽日冥迷。愁里欲飞还住。惊粉重、蝶宿西园，喜泥润、燕归南浦。最妨他佳约风流，钿车不到杜陵路。    沉沉江上望极，还被春潮晚急，难寻官渡。隐约遥峰，和泪谢娘眉妖。临断岸，新绿生时，是落红、带愁流处。记当日门掩梨花，剪灯深夜语。
    ①做冷句：陆龟蒙《早春雪中作吴体寄袭美》：“欺花冻草还飘然。”-     ②惊粉重二句：李商隐《细雨成咏》：“稍稍落蝶粉，班斑融燕泥。”-    ③钿车句：钿车，车的美称，犹言“香车”、“华车”。杜陵：汉宜帝陵，在今西安东南，附近多富贵住宅，此泛指风景名胜、约会之处。    ④还被两句：应物《滁州西涧》：“春潮带雨晚来急，野渡无人舟自横。”-    ⑤谢娘：“唐妓名，此作女子泛称。 
    ⑥门掩梨花：白居易《长恨歌》：“梨花一枝带春”李重元《忆王孙》：“欲黄昏，雨打梨花深闭门。”-    ⑦剪灯句：李商隐《夜雨寄北》：“何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时。”-
[译文]    春雨挟着冷气，欺凌早开的花朵，雾气漫着烟缕，困疲垂拂的柳树，千里烟雨暗暗地催促着晚春的迟暮。整日里昏暗迷朦，像忧愁满腹，想要飘飞又忽然停住。惊飞的蝴蝶似乎感到粉翅湿重，落在了西园栖宿。燕子喜爱湿润的泥土，衔泥筑巢，翩翩地飞归南浦。最无奈，遍地泥泞妨碍了他与风流丽人佳期约会，华丽的车辆到不了杜陵路。    极目远瞩，江面上笼罩了沉沉雨雾，傍晚时，春潮涨起了急流，看不见渡口在何处。隐隐约约看见遥远的山峰，像含泪的谢娘秀眉微蹙。她俯瞰着峭崖，草木繁生出新绿，正是红花凋落，带着愁苦随水飘流之处。记得当时，朱门紧闭，梨花带雨，对佳人时时剪着灯花，深夜里绵绵细语。

殊不知此字正是词眼。首先，江南一带，春日本自多雨，连连绵绵，一朝雨霁，才知花残柳败，春光难再，不由得陡然心惊。此为春雨偷“时”。再者，如《蓼园词选》所云：“多少淑偶佳期，尽为所误，伊仍浸淫渐渍，联绵不已，小人情态如是。”难赴佳约，两地空等，情人只知其妨事，不知春雨之隔，是春雨偷走了那宝贵的“空间”。“人生不满百，常怀千岁忧”，“忧”从何来？本词即对此进行了探究。春雨乃无情之物，尚且偷“时”又偷“空”，则有情物更何以堪。或许人生除却“时”与“空”，另有超越此二者的存在，不然，谁敢奢言“生之留恋”?大约最后那带有浓浓人情味的“记当日门掩梨花，剪灯深夜语”即是，想来黄蓼园也看到了这一点，好在结语写得幽闲贞静，自有身分，怨而不怒”。

    3.韩愈（公元768～824年），字退之，河内河阳（今河南省孟县）人。韩氏郡望为昌黎，每自称昌黎韩愈，后世称韩昌黎。贞元八年（792）进士。曾先后任宣武及宁武节度使判官。贞元末，官监察御史，因上书言事，贬阳山（今广东省阳山县）令。宪宗时，累官至太子右庶子，随宰相裴度平淮西，迁刑部侍郎。因谏佛骨事，贬潮州刺史，移袁州。穆宗时，召为国子监祭酒，历京兆尹及兵部、吏部侍郎。谥文，世又称韩文公。韩愈推尊儒学，力排佛老；反对六朝以来骈偶的文风，提倡散体，务去陈言，倡导了唐代的古文运动。其文各体兼长，遒劲有力，条理畅达，语言精练，为司马迁以后文学史上杰出的散文家之一。他的诗气势壮阔，笔力雄健，力求新奇，当时自成一家。他开了“以文为诗”的风气，对后来的宋诗影响很大。有时由于过分地避熟求生，不免流入险怪。有《昌黎先生集》四十卷，《外集》十卷。

《早春呈水部张十八员外》
韩愈
天街小雨润如酥，草色遥看近却无。

最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。
    [解析]
    本诗是长庆三年（823）韩愈任吏部侍郎时在长安所作呈给诗人张籍的。张在兄弟排行中列十八，又曾任水部员外（编制外官员）郎，故题目作如是称。诗共二首，这首后人改题为《初春小雨》，不太恰当。诗中虽写了初春小雨，但目的不在表现春雨本身，而在借此赞美早春，“早春”才是题眼所在。人们常说“一年之计在于春”，作者进而揭示春季最好的时期是早春，早春之美“绝胜”于阳春三月烟柳全盛之景。

    4.欧阳修（公元1007——1072年），字永叔，号醉翁，晚年又号六一居士，吉州永丰（今江西省永丰县）人。宋仁宗天圣八年（1030）进士，为谏官，正值敢言，要求改革政治，站在范仲淹一边。受下政敌的打击，历遭贬谪。后累官到翰林学士、枢密副使、参知政事。晚年反对王安石新法，趋向保守。卒谥号文忠。他是北宋文学革新运动的领导人物。为文以韩愈为宗，大力反对浮靡的时文，倡导有内容的古文。所作多议论当世事，切中时弊。以文章负一代盛名。积极培养后进，对北宋文学进一步发展有巨大影响。苏轼《六一居士集序》称他：“论大道似韩愈，论事似司马迁”。文笔纡徐委曲，条达疏畅，语言明白易晓，是其特点。诗如其文，一洗“西昆体”绮靡、晦涩之习，多平易疏朗。词则更富于情韵。有《欧阳文忠公集》、《六一词》。

   5.《小放牛》：民间戏曲传统剧目。内容是村姑向牧童问路，两人对歌对舞。
