警察与赞美诗教学设计

导入语：同学们，今天我们来学习美国短篇小说家欧.亨利写的《警察与赞美诗》。在具体上这篇课文之前，让我们先做一道特殊的数学题。我估计有同学在笑，我也猜想的到有同学在想：语文课做什么数学题啊？老师你不是说你数学最不好吗？别急，我自有道理。请看黑板。

已知条件：

1.背景     19世纪的美国社会

2.警察     维护生活秩序的社会安定的国家机器

3.赞美诗   宗教音乐 净化心灵  升华境界

问：警察+赞美诗=

讨论明确：一个国家在生活方面拥有维护正常秩序和社会安定的警察队伍，而在精神方面拥有净化人的灵魂的宗教音乐。从逻辑上讲，应很完美，甚至是“人间天堂”，

老师：这是推理出来的，看似合理。但真正的美国社会如何，我们还不确定。这个结论还有待于论证。让我们先回到小说情节本身。其实《警察与赞美诗》讲了一个在看似人天堂的社会里生活的流浪汉的故事。故事内容究竟如何，我想请一个同学站起来回答一下。

概述：流浪汉苏比在冬天来临之际，想方设法到监狱过冬，他六次为非作歹，却没有如愿。而正当他听到赞美诗受感化想重新做人时，却莫名其妙的被捕。

老师：其实全文我可以用不多的两句话概括出来：为非作歹者无人过问，有心从善者反进牢门。

连接语：在听同学们叙述故事情节的时候，我产生了这样一个疑问：即使在人间天堂里，监狱也是个最差的去处。为什么苏比不选择自由自在的生活呢？

（联系现实生活中的监狱：有失去自由的痛苦，要强制劳动，有严格甚至很冷酷的纪律，可能监狱里还要受欺负。）

讨论确定：现实生活中有自由固然好，但缺吃少穿挨饿的日子也很难熬。看来，现实生存环境恶劣程度比监狱还厉害。所以苏比选择去监狱。

请学生找出相应句子。

小说的主人公苏比在冬季来临之际，生活无着，为了度过寒冷的冬季，他竟然“衷心企求的仅仅是去岛上度过三个月”，并认为“人生的乐趣莫过于此”。人们避之惟恐不及的监狱在苏比看来竟是“小安乐窝”、“安乐岛”，“他想象中已经感到了巡捕房的舒适和温暖“。于是，为了如愿以偿，他一次次故意做出触犯法律的事情，但却一次次被“宽恕”了，“警察的那双可爱的手”却“没有很快地落在他身上”，使“那岛已成为可望不可即的仙岛”

问：其实，除了监狱，苏比也应该有别的地方可去。作为一个西方文明社会，社会慈善事业保障事业应该开展的很好。他尽可以去慈善机构。

确定：灵魂高傲，这也是他后来在堕落后能改过自新的内在因素之一。

连接：在我们了解了苏比不择手段进监狱的原因后，让我们一起找一下苏比为进监狱而做的努力，也就是说他做了哪些坏事，结果如何，他借此想达到什么目的，每件事情可以反映怎样的社会风尚？

苏比行为|愿望与打算|结果|反映社会风尚

吃白食|进监狱过冬|被推出门|势力冷漠

砸玻璃|旁证也不算|执法者玩忽职守

饱餐一顿|挨揍|恃强凌弱践踏人权

调戏女子|反被缠住|色情泛滥

大吵大闹|误认为大学生|执法者玩忽职守

偷绸伞|误认为是主人|上流社会道貌岸然，品质低下

决心重新生活|被捕|执法者玩忽职守

总而言之，这是个是非颠倒，黑白混淆的社会。

老师：作者写苏比做坏事，一共写了6次。是不是太多了，太烦琐。如果写2—3次后就写结局，不也同样可以得出结论吗？

确定：不烦琐。小说对苏比的遭遇写了6次，有两方面的含义。其一：反讽现实生存环境的恶劣程度更甚于监狱。

分析：本应该是人们惟恐避之不及的不详之地，而在苏比眼中成了一座可与任何旅游胜地相媲美的安乐窝，这种目标的荒唐性与追求的执着是一种对现实带血的讽刺。

老师：这是写6次遭遇而不写1-2次就停笔的原因之一。原因二，意在从不同角度展示美国社会恶劣的生存环境，从而支撑“美国社会是非不分，黑白颠倒”的结论。我们看写了六次，你仔细看一下，就会发现，作者写的角度是不一样的。比如调戏女子却被缠住可以反映出美国社会色情泛滥的一面，偷伞却发现对方也是贼，而对方却衣冠楚楚，一开始还道貌岸然，可以反映出当时社会世风日下的一面，上流社会道貌岸然，品质低下的一面。我们不妨试想一下，如果只写2-3次，既削弱了苏比执着追求荒唐目标的力度，也不能对美国社会的黑暗与腐朽作全景式的展现，对美国社会做出“是非不分，黑白颠倒”的结论就缺少强有力的感性材料，从而削弱小说揭示主题的讽刺性和深刻性。

分析：可以这样说，随着情节的发展，苏比的自尊一次一次地丧失，品行变的也越来越恶劣。小说让我们看到社会是如何将一个原本有自尊，很高傲的青年一步一步推向罪恶的深渊的。我们也了解，苏比尽管游手好闲，但也曾经是个灵魂高傲的人，舍慈善机构而选监狱。苏比的行为越来越过分，犯罪程度也在加深，那时警察在干嘛？他们不是担负着维护社会秩序与安定的国家机器的吗？请同学们找出相关句子。就是苏比在做坏事的时候警察老爷们在忙什么？他们的反应怎样？

讨论明确：警察处理事务应该深入调查，弄清事实真相，秉公执法，既不冤枉一个好人，也不放走一个坏人。可小说中的警察仅仅是凭感觉办事。比如砸玻璃舍元凶不抓去追赶一个搭车子的人，明明苏比在套乱社会治安而大吵大闹，而警察先生却问也不问就向人家解释是大学生在庆祝球赛胜利。还有该管的不管，比如偷伞事件中的行为。最后抓听赞美诗后正在悔过自新的苏比更是莫名其妙。试想在一个是非混淆，黑白颠倒的社会里，又有谁愿意做一个正直的好人呢？难怪哟见机缠住男人的女人，有拿了别人的伞就占为己有的买烟者。这里的警察他们玩忽职守是家常便饭，缺乏职业道德是普遍现象。我们说在一个国家警察玩忽职守就代表了国家制度的腐朽。所以连着6次写苏比的为非作歹深层次阐释了美国社会人情冷暖，色情泛滥，世风日下的原因。同时，也正是由于警察所代表的国家国家制度的腐朽，那能净化心灵的宗教音乐也只能是一纸空文，徒有其名罢了。

其实6次做坏事，连同被捕共7次遭遇，作者总共写了警察三次的玩忽职守，这三次描述在揭示内涵方面处于同一层次吗？

讨论明确：不处于同一层次，第三次是前两次的必然结果，作为小说的高潮，它揭示了一个混乱时代的本质特点“是亦非时非亦是，恶成善来善成恶”。

小结：这样看来，警察+赞美诗=？

讨论明确：人间地狱

老师：陶渊明曾经在一首诗中如是说：奇文共欣赏，疑义相与析。说的无非

是好文章要一起欣赏，与此同时碰到什么问题也要一起探讨。我现在就有一个问题想与大家探讨一下，相信大家动动你们聪明的脑子，会想出个所以然的。这个问题就是：作者的意图在于描写一个真实的“人间地狱”，却用了一个蕴涵着“人间天堂”寓意的标题，为什么？

讨论明确：这正是作者幽默讽刺手法的高超运用，作者通过这种精巧的艺术构思，对揭示小说的主题有一种强烈的讽刺效果。，从而给读者留下深刻的印象。

连接：其实作者欧.亨利作为美国著名的短篇小说家，很擅长用幽默讽刺的手法，别具匠心的安排来揭露当时社会弊端。

作者介绍：欧.亨利是美国19世纪批判现实主义作家，代表作有《麦琪的礼物》《最后一片叶子》等，他与法国的莫泊桑，俄国的契诃夫并称为世界三大短篇小说家。作品的相同特色是含泪的微笑。含泪是指描绘的生活令人心酸。笑指作者用幽默讽刺夸张的笔法描写，我们可从中了解社会真相。

我想几乎每个看过他作品的人都会为他“既在情理之中，又在意料之外”的结局而倾倒。其实他常用这种“含泪的微笑”安慰生活中失意的小人物的心灵的创伤。他常写失意落魄的小人物，把他们的辛酸揉进逗趣的笑料，不仅给作品带来“含泪的微笑”的效果，也加深了做的现实意义。所以他啊有 “曼哈顿的桂冠诗人”之称。这些作品以其幽默的生活情趣，“含泪的微笑”的风格被誉为“美国生活的幽默的百科全书”。

最后：联系学过的文章《窗》，总结全文，促使学生形成对重难点的深层理解。思考：本文与《窗》在幽默讽刺手法运用方面的主要差别是什么？

讨论明确：本文侧重于描述美国社会逻辑上的“人间天堂”就是事实上的“人间地狱”这违背情理的情节。
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