《当代诗四首》

《致橡树》
1．作者给我们描绘了哪些意象，各有什么特点，新颖生动的意象中隐蕴了怎样的情感，各反映了怎样的爱情观，作者对此取何态度？

a.传统的爱情： 婚姻观依赖、奉献              否定

凌宵花   借高枝炫耀       依附

鸟儿      重复单调曲儿    陪衬

泉源      清凉的慰藉

日光春雨                 一味奉献  

b.新时代的爱情观 ：分担、共享               肯定

木棉: 红硕的花果  叹息  火炬   

橡树: 铜枝铁干   刀 剑 戟 

 (1)橡树又称栎树，又高又直，比较适合做皮箱，是父辈的嫁妆之一，叶子可以喂蚕，花是黄色，丝条状的。

这些景物让人联想到不同的爱情关系。比如爬山虎、带豆等只有借助高楼，竹杆等才可以往上长。

象征爱情的鸟儿：啼血的黄鹂。一行白鹭上青天，二个黄鹂鸣翠柳。它们一起唱的歌声是唱给对方听的。

鸳鸯鸟。趵突泉  险峰  皇宫的台阶、老板桌用高度和距离来显示地位。

执手相看泪眼 ，竟无语凝噎。无需用语言。  

 (2) 越王勾践剑 干将莫邪剑 李白长剑云游天下   剑与战争相联系，是男人的象征。红色是女子的象征，女儿红，白毛女中的巧儿没有红花只能一朵红头绳。叹息说明她是一个成熟有自己主见人，绝不是十七八不知愁滋味的女孩儿。这些都是有固定含义的意象。   阳刚与阴柔
 (3)外国故事：一只喜欢金色器具的鸟，把金玉珠宝都放在一棵树里，一次闪电把树击断裂，爱这只鸟的小孩儿得到了这些财富。不经历风雨，怎么见彩虹？

《黄山记》云气是种美的景象。

2．运用了哪些修辞手法？排对、对偶   二者关系：分离   相依

3．归纳橡树和木棉的象征意义。突出两者怎么样“美”的特征。“分离又相依”表达了怎样的爱情观？

独立、平等相互依存的爱情观的追求。

尤其是全诗采用抒情主体“木棉”对“橡树”作诚挚的表白，则进一步将二者人格化，使这两个中心意象闪烁出思想的光芒，诗也脱离有限的形体，具有了丰富的内涵。

我们可以这样理解：

那是一种亲密，和谐，平等的人际关系，人与人之间的友情，也可以看作男女之间平等真挚的爱情。

木棉可以理解为充满了青春气息的柔中带刚的现代女性美的象征，也可以理解为那时炽热，丰富的感情及独有一分深沉的个性。

橡树则是一种阳刚的气质，那是伟岸刚强的性格特征。

4．总结

这是书婷发表的第一首诗。感情委婉细腻而又深沉刚劲

诗人别具一格地选折了“木棉”及“橡树”两个中心意象，并紧紧扣住两棵树的外子在形态，显示了并肩先手的形象。共同战胜生活中遇到的艰难困苦与考验，共享胜利喜悦。

《面朝大海，春暖花开 》

     畅想自己将要拥有喂马、劈柴、有一所房子等平凡生活。诗人认为拥有了这些才是幸福的人，表达了诗人对尘世幸福生活的向往。
海子简介
· 海子（１９６４－１９８９），本名查海生，安徽怀宁人。海子，原名查海生，1964年5月出于安徽省怀宁县，一直在农村长大。1979年15岁时就考大了北京大学法律系，在大学期间就开始诗歌创作。1983年在北大毕业后分配到北京中国政法大学哲学教研室工作。1989年3月26日在山海关卧轨自杀，年方25岁。
·  海子在不到七年的创作生涯里，留下了大量的文学作品，包括诗歌、小说、戏剧、论文等。他所写的二百余首抒情诗和七部长诗影响较大，他的抒情诗有浪漫的、梦幻的色彩，他把自己童年与少年时代的乡村生活，凝结成质朴的世界，赋予麦地、村庄、月亮、天空等意象以新的诗意，使它们与现代社会的个人经验产生了联系。他的诗歌理想和他为此付出的青春与生命的代价，在一定程度上对九十年代的诗歌产生了影响。
· 海子一生短暂却成就卓著，是当代学院派新诗人的代表。他自认为主要擅长写长诗，但他的众多的抒情短诗也斐然成章。《面朝大海，春暖花开》就是他的抒情短诗中的佳作。
诗歌分析（1）
· 这首诗共三章。第一章虚构一幅自由独立、远离尘世喧嚣的生活图景，一股清新潮润的气息扑面而来。
· 这幅生活图景里有一些清晰的意象（“喂马”“ 劈柴”“ 面朝大海，春暖花开”等，我们姑且视动作为意象），其中“大海”是核心意象。大海对海子既陌生（他出生、成长、读书、工作，都远离大海），又极有诱惑力（他有许多诗都写到大海）。
· 在这首诗创造“大海”的意象，透露诗人内心的一些动向。想象中的生活。

面朝大海是实景，春暖花开是虚景。

诗人理解的“幸福”生活

是平凡人的生活（“关心粮食和蔬菜”）

是自由、闲散人的生活（“喂马，劈柴”，“周游世界”）

是隐逸诗人的生活（“面朝大海，春暖花开”） 
――在海子的诗心中，“幸福”是田园牧歌的主题，属于未来，属于幻想

这样的生活只有在天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊的辽阔草原和处于山区的地方才有，对于那的人们来说只不过是一种平凡的生活。    关心粮食和蔬菜的人在我们的印象中应该是那些退休的老年人(可结合课堂的学生来讲)，他们的生活是闲散的。   作者没有这样一所房子，这不过是他的愿望，是他的理想。就好象古代诗人的隐居生活。王维《山居秋瞑》

诗歌分析（2）
· 第二、三章表达对亲情友情的珍惜，一股温暖甜美的气息扑面而来。
· 海子写诗一向是很“自我”的，沉迷在个人王国里孤芳自赏，如《黎明和黄昏》中说“那是诗人孤独的王座”，《秋》中说“秋天深了，王在写诗”。不过这首诗显示出诗人走出狭小的“自我”，走向广大的社会的意向。这两章由描绘意象转为抒发情感，而且由写个人化情感转为社会人情感，进一步肯定世俗生活，但是新的眼光和立场来看待和肯定世俗生活。
· 第二章抒发的是亲情，第三章抒发的是友情。

从第二章到第三章，情感涉及面次第展开，胸襟逐渐开阔。
幸福的闪电   一闪而过速度非常的快，但又很醒目，谁都可以看到。表现了幸福的特点(联系《提醒幸福》)非常短暂，但给人的印象非常的深刻，具有很高的价值。

对“陌生人”的三“愿”中，最后的“愿你在尘世获得幸福”是总括性的，“尘世”二字透露诗人此时此地对于“幸福”的理解。两章四次提到“幸福”，这“幸福”不仅属于海子，更属于全社会的人，表明海子内心此时洋溢着博爱、泛爱之情。
温暖的怎样的一种感受呢。是在人受冻的时候得到的一件大衣，而不炎热， 如香格里拉，四姑娘山。把河、山都当作亲人一样，显现了诗人对大自然的爱，爱的范围逐次扩大。   只  具有转折意味，尘世是别人的，他如同在天堂一般。他执着地追求着自己的理想，是清高的表现。

· 这首诗两次说“面朝大海，春暖花开”，都表达美好的情感，而情味有所不同。

第一次说出，是第一章情调的顺向发展，即“喂马，劈柴”等与“面朝大海，春暖花开”在情调上是一致的；

第二次说出，是第二、三章情调的逆向发展，即本来顺着“愿你”“愿你”的祝祷，最后应是更昂奋的博爱情怀的展露，可是经由“愿你在尘世获得幸福”出人意料的一转，“我只愿面朝大海，春暖花开”，犹言尘世幸福是你们的，他人的，我海子仍旧偏安一隅，独守清高。这后一个“面朝大海，春暖花开”，显示出诗人陷入矛盾境地：刚对世人表露赤诚心怀，很快转过身去，面朝大海，背对大陆，背对众人；在人生观、价值观上既肯定世俗生活，又不甘于堕入尘世成为俗人。诗人心怀始而热情开放，终而收合封闭，这就是这首诗的情感发展的线路。
赏析《面朝大海，春暖花开》中作者的思想感情
· “要热爱生活不要热爱自我，要热爱风景而不要仅仅热爱自己的眼睛，这诗歌的全部意思是什么?……做一个诗人，你必须热爱人类的秘密，在神圣的黑夜中走遍大地，热爱人类的痛苦和幸福，忍受那些必须忍受的，歌唱那些应该歌唱的”(海子《我热爱的诗人    荷尔德林》。
· 面朝大海时，诗人就感到拥有春暖花什时那种愉悦:在日常生活琐事(“喂马、劈柴、周游世界” 、关心粮食和蔬菜)中发现人间的幸福，并以大海般的胸怀将自己幸福拿来与每一个人分享，用强烈的生命意识为陌生人祝福，“愿你有个灿烂的前程，愿你有情人终成眷属，愿你在尘世获得幸福”。

《山 民》
韩东简介
· 作者韩东，1961年生，南京人。80年代中期，他与李亚伟等人推出一股“先锋派”诗歌新潮，发表了《有关大雁塔》、《你见过大海》、《明月降临》、《山民》、《初升的太阳》等诗作，其中一部分已被收入多种探索、实验诗歌选本。
“先锋派”诗歌
· “先锋派”诗歌也被人称为“后现代主义”诗歌，是继“朦胧诗”与“寻根诗”之后出现的一种诗歌现象。“朦胧诗”以象征、意象等手法表达主观情绪与伸张人性；“寻根诗”把诗歌推向民族的文化历史，试图在“天人合一”、“人神合一”的古文化境界中找回人们的“生命冲动”与“英雄精神”；而“先锋派”诗作则一反常调，把诗歌拉回到当代人的生活现象与实际存在中来。他们主张诗歌与“生命”联系，认为“诗到语言为止”，从而显示出“反文化”、“反意象”、“反英雄”的诗歌倾向。把自己称为"第三代人"，创作的诗歌命名为"第三代诗"
· 韩东的诗，带有一种哲理味，严密、细致、反复说明而语言则平淡无味。 

1．试归纳分析诗的结构。
· 第一节：写父子对话。山外青山，“山第一次使他这样疲倦”。
· 第二节：写“他”（儿子）的心理活动。山的那边有海，“他”想走出群山，渴望见到海，但又太2遥远了。他这一辈也走不出去。
· 第三节：写心理活动。他感觉出山的沉闷，他想像愚公那样移山，但仅是想而矣，并没有行动。
· 第四节：是点睛之笔。传达冲破文化滞闷的强烈愿望。遗憾心情。

2．怎样理解评价“山民”？
· 鉴赏诗歌我们更应该关注诗歌的人文性，特别是当代诗歌。从《山民》中，我们可以感悟到有关“想”和“做”的关系的哲理，但我们不应对山民只“想”不“做”的行动简单地加以批评。
· 诗中的山民像干千万万个老百姓一样，有普遍的平民意识和平民理想。但“山”(贫穷?落后?愚昧？），根深蒂固，时时在阻隔着“他”向往“海”(富足？先进?精神上的充实?甚至平凡的幸福？）的目光。“他崇拜这座山/因为这座山摔死了他的父亲/累死了他的马/这山叫他回不去了”。人的生存现状往往就是如此令人无奈。
· 而无数个“山民”就在这种状态下平凡地生存着，生活着。这种平凡背后的坚韧，恰是我们该肃然起敬的。

3．《山民》中的“他”是怎样一个人?
"他"是一个生活在闭塞的山区里的农民，他的祖祖辈辈与大山作伴，一代一代相传，从未走出过大山。但是大变革的时代冲击着这个闭塞的山区，长久以来安于现状的灵魂已经开始骚动。"他"已开始有了"山那边是什么"的疑问，"他"渴望见到"山那边"的"海"，尽管这一辈子也走不出群山，见不到"十分遥远"的"海"，留给他的只能是 "疲倦"，是 "遗憾"，但是，他愿意把美好的希望寄托在下一代身上。

怎样理解“他”的象征意义？
 “山民”是一个来自于客观现实的抽象形象，具有一定的象征意义：象征着一个民族，在改革的浪潮中，在艰难的腾飞过程中，一种渴望，一种追求，一种幢憬，一种急切地向往改变现状的骚动。山民的象征意味是丰富的，既是禁锢人的行为的枷锁，也是禁锢人的思想的桎梏。它是长久耸立而难以逾越的。

山：一种抽象化符号，

象征闭塞，保守，愚昧。      冲破愚昧  摆脱桎梏        深刻哲理

海： 开放，进步，文明。

他：改变环境  争取幸福

《三代》臧克家     孩子   在土里洗澡；爸爸  在土里流汁；爸爸   在土里埋葬。

一个牧羊孩的故事：养羊为了有钱、造房子、娶媳妇、生儿子、养羊，一代代的重复这样的生活。

《错误》

1．这首叙述诗的时间地点人物各是什么？

江南 

我  如花般开落的人 一个女子，也许是我的恋人，或是母亲。

2．达达的马蹄包含了什么信息？

我是一个征战的军人，只是匆匆经过家门而已。

3．为什么说是个美丽的错误呢？

听到我达达的马蹄声，打开了你小小的寂寞的城和小小的窗扉，误以为我回家了，于是，一阵惊喜，一片欢心，然而，我只是一个过客，不是归人，当你意识到这一点时，将更惆怅、痛楚。

4．本诗主要运用的是什么修辞方法，表达了怎么样的感情？

比喻(形象)   容颜-----------花的开落                 美而短晢

心---寂寞的城  窗扉紧掩                 长久痛苦

马蹄-----------美丽的错误               喜而复悲

5．描写的主人公是谁，反映的是谁的心情？三节诗怎么样的心情？

以上前线的男子为主人公，反衬在后方等待的女子的焦虑心情。思念爱人的痛苦、战争给人民带来的苦难。

容颜如莲花的开落   苦等，容颜衰老。

对恋人忠诚、思念、牵挂的心情。

焦急期盼的心情，不是归人，只是过客，给人错觉。
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