《雷雨（节选）》教案

长春市第一中等专业学校   于会春、辛秀丽

【教学目标】
1．阅读剧本，品味个性化和富有动作性的人物语言，把握尖锐的戏剧冲突，了解人物性格特征。

2．通过快速阅读和分角色朗读，训练学生有感情地朗读的能力。

3．培养学生通过把握矛盾冲突和分析人物语言来概括人物性格的能力。

4．认识旧家庭的悲剧和罪恶，认识旧伦理对人性的窒息以及封建资本家对劳动人民的剥削本质，珍惜今天的幸福生活和人伦亲情。

5．陶冶学生性情，培养学生欣赏戏剧文学的兴趣。

【教学重点】
1．巧妙安排的戏剧冲突。

2．个性鲜明的语言。

【教学难点】
1．引导学生把握尖锐集中的矛盾冲突。

2．引导学生理解人物语言所表现的人物的思想感情和性格特色。

【教学方法】
1．阅读：①快速浏览。②分角色朗读。

2．自主学习法：根据教师设置的引导性问题，采用分析—讨论—归纳三结合的方法梳理文章脉络，把握矛盾冲突，进而认识这一矛盾冲突的实质。

3．观赏话剧录像。

4．改编排演课本剧。

【课时安排】二课时

【教学过程】
第一课时
一、明确目标

1．简介戏剧知识。

2．简介作者及作品。

3．通读全文，依据两大主要矛盾冲突划分课文。

4．通过分角色朗读把握第一部分的戏剧冲突，分析冲突的实质。
二、教学步骤

1．导入新课

今天，我们开始第七单元——戏剧单元的学习。本单元的第一篇课文节选自中国现当代剧作家曹禺先生的《雷雨》。（板书课题）

2．简介戏剧基本知识。（参见课本第220页）

3．简介作者及其艺术风格。（幻灯片2）

曹禺（1910—1996），原名万家宝，字小石。中国现当代剧作家。1993年大学毕业前，写出震惊世界文坛的处女作《雷雨》，后陆续创作了《日出》、《原野》等。擅长以现实主义的笔触，深入挖掘人物的内心世界，展示紧张尖锐的戏剧冲突，戏剧氛围浓重，语言富有诗意。

4．简介《雷雨》的故事梗概。（参看课本第224页注释）

5．快速阅读课文，将课文划分成两大部分。（幻灯片3、4）

明确：第一部分写鲁侍萍在周公馆与周朴园不期而遇，两人展开的矛盾冲突。

第二部分写周朴园与鲁大海的冲突。

6．学生分角色朗读课文第一部分，找出其中的矛盾冲突。

明确：鲁侍萍与周朴园的矛盾冲突。

7．具体分析周鲁矛盾冲突的展开过程。（幻灯片5、6）

8．思考冲突的实质是什么？

明确：阶级对立。

9．学生就周朴园对鲁侍萍是否有真实情感展开讨论，要言之有据。

三、课堂小结

本节课我们了解了戏剧知识并且欣赏、分析了《雷雨》这篇课文的第一场矛盾。初步了解了两位主人公（鲁侍萍与周朴园）之间的矛盾冲突，也初步了解了两位主人公的性格特征。下节课我们将具体分析人物的动作和语言，归纳出人物性格。

四、布置作业

完成课后练习三、四、五。

（幻灯片7）雷雨

第一场戏剧冲突：鲁侍萍在周公馆与周朴园不期而遇，两人展开的矛盾冲突。（人物）鲁侍萍周朴园（开端）关窗，无锡口音奇怪，追问（发展）回忆悲惨遭遇相认，突发责问（高潮）控诉周家罪恶劝解，曲意诉说（结局）撕支票，求见周萍给支票打发下层劳动人民封建资本家阶级对立第二课时

一、明确目标

1．找出第二部分的矛盾冲突，分析矛盾冲突的实质是什么。

2．学习品味戏剧台词丰富的内涵，体会人物思想的微妙变化。

3．欣赏戏剧人物形象，归纳戏剧人物的性格特点。

二、教学步骤

1．复习，归纳。概括出第一部分的矛盾冲突实质是阶级对立。

2．自主学习：学生分角色朗读第二部分，找出其中的矛盾冲突。（幻灯片8）

思考：这一部分矛盾冲突的主要双方分别是谁？这一部分矛盾冲突是如何发展的？这一部分矛盾冲突的实质是什么？

（1）总结两场矛盾冲突的社会意义，归纳主题。

明确：劳动人民和资产阶级的矛盾。（见板书设计一）

《雷雨》写的是一个封建资产阶级大家庭的矛盾，这些矛盾的酝酿、激化，在一个“天气更阴沉、更郁热，低沉潮湿的空气，使人异常烦躁”的下午趋向高潮，最终这个罪恶的大家庭崩溃了。这一切都是在雷电交加的狂风暴雨之夜进行的，整个故事的背景、情节都和雷雨有关。同时，作者以象征的手法告诉人们：在半封建半殖民地社会沉闷的空气里，一场大雷雨即将到来。这就深刻地反映了酝酿着一场大变动的中国社会的现实。

（2）再次阅读课文，找出个性鲜明的人物语言，并进行具体分析，概括复杂多样的人物性格特点。

阅读下面的一段话，回答问题。

周：梅家的一个年轻小姐，很贤慧，也很规矩，有一天夜里，忽然地投水死了，后来，后来，你知道么?(①)

鲁：她是个下等人，不很守本分的，听说她跟那时周公馆的少爷有点不清白，生了两个儿子，生了第二个，忽然周少爷不要她了。大孩子就在周公馆，刚生的孩子她抱在怀里，在年三十夜里投河死的。(②)

周：(汗涔涔地)哦。

鲁：她不是小姐，她是无锡周公馆梅妈的女儿，她叫侍萍。

周：(抬起头来)你姓什么?

鲁：我姓鲁，老爷。

周：(喘了一口气、沉思地)侍萍，侍萍，对了……你可以打听她的坟在哪儿么?

鲁：这个现在还活着。

周(惊)什么?(③)

①对周朴园的这番话应如何理解?

提示：这是周朴园假心假意的赞语，并非赞赏她的贤慧规矩，他是借前面的好话，掩饰其希望了解真相的目的，是周朴园虚伪、圆滑的表现。

②鲁侍萍说这番话的目的是什么?

提示：嘲笑、讽刺周朴园的卑鄙无耻。

③周朴园“惊愕”说明了他什么心态?

提示：梅小姐还活着，对他是很不愿意知道的消息，这对他是一个很大的威胁，他担心这对他的名誉和地位会构成影响。

阅读下面一段话，回答问题。

(周朴园与鲁侍萍在下节录中简称“周”“鲁”)

周：(惊愕)梅花?①

鲁：旁边还绣着一个萍字。

周：(徐徐立起)哦，你，你，你是——②

鲁：我是从前伺侯过老爷的下人。

周：哦，侍萍!(低声)是你?③

鲁：你自然想不到，侍萍的相貌有一天也会老得连你都不认识了。

周朴园不觉地望望柜上的相片，又望望侍萍，半响。

周：(忽然严厉地)你来干什么?④

鲁：不是我要来的。

周：谁指使你来的?⑤

鲁：(悲愤)命，不公平的命指使我来的!⑥

周：(冷冷地)三十年的工夫你还是找到这儿来了。

鲁：(怨愤)我没有找你，我没有找你，我以为你早死了。我今天没想到到这儿来，这是天要我在这儿又碰见你。⑦

周：你可冷静点。现在你我都是有子女的人。如果你觉得心里有委屈，这么大年纪、我们先可以不必哭哭啼啼的。

①处周朴园“惊愕”是因为：

提示：侍萍突然提起那绣在袖襟上的周朴园本人几乎已经忘记的梅花，使周感到意外。

②处台词言不达意，表现周的什么心理?

提示：周的恐慌的心理。

③处表现周朴园的什么心理和性格?

提示：表现周朴园害怕丑事外扬于己不利的虚伪。

④处“你来干什么?”该如何理解?

提示：周料定鲁此次来是来者不善，她肯定要有所图，所以才这样发问。

⑤处周为什么要问“谁指使你来的?”

提示：周对鲁的性格相当了解，他认为鲁此来的背后一定有人出谋策划。表现了周的奸诈多疑的性格。

对⑥⑦两句台词和舞台说明该怎样理解?

提示：由“悲愤”这个潜台词表现出鲁的性格不只是软弱，她对周的所做所为的不满表现了她性格中刚直的一面；她说“命”说“天”表现出她对自己的悲惨遭遇的根源尚缺乏足够深刻的认识；她说“我没有找你，我认为你早死了”，说明侍萍早已看透周这个伪君子的真面目，并对他恨之入骨。

三、人物形象总结（见板书设计二）

四、艺术特色

1．个性化的对话语言。

2．紧凑集中的戏剧结构。作者巧妙地运用了“回顾”和“穿插”的表现手法把“现在的戏剧”和“过去的戏剧”交织起来，推动了剧情的发展。

3．用必要的“舞台说明”更完整地塑造人物，更深刻地表现主题。

五、课堂小结

本节课我们重点通过分析戏剧人物的动作和语言来概括人物的性格特征，分析人物性格和分析矛盾冲突也是阅读和欣赏戏剧（剧本）的重要方法，希望同学们能够掌握这种方法，课下自己进行戏剧剧本的阅读和欣赏。

六、布置作业

1．课外阅读全本《雷雨》。

2．组织学生观看话剧演出、电影或录像资料。

3．任选一场戏剧冲突，把剧本改写成小说。

七、知识补充（仅供教师参考）

1．体味本文的潜台词

潜台词就是演员所扮演的角色虽然嘴上未说，但心中已想；或嘴上这样说，而心中却那样想；或嘴上已说完，而心中意未尽。潜台词的丰富内涵大大扩展了舞台语言艺术的延衍性及深广性。它常常借助舞台提示并通过演员心神化一的表演而让人体味、咀嚼。鲁侍萍找女儿来到周家，似曾相识的厅堂布置使她仿佛踏进旧梦，而柜上那张“死去的太太的照片”使她明白命运确实让她又跨进了三十年前同一个周家的门槛。这时周朴园走出来问她“这是太太找出来的雨衣么?”鲁侍萍不由自主地“看着他”回答，这“看着他”三字提示，平静的笔底隐含着内心复杂的情感：三十年未见，容颜上还能找到当年的痕迹吗?他还供着我的照片，保留着我当年生活的旧物，他真的还未忘旧情吗?而我现在就站在他的面前，他真的就认不出来了吗?鲁侍萍虽然知道面前就是三十年同她生了两个孩子的周朴园，但她很自持，她没有采取过激的行为举动，她只是似乎身不由己地想在这间房子里呆一会儿，于是几次将要下场又鬼使神差地被话头牵住。当她关上窗户，慢慢地走向中门时，周朴园却喊住她：“你站一站。”周朴园觉得她关窗户的动作很眼熟：真像一个人，哦，真像三十年前的侍萍!这时，他内心开始将面前的“她”与三十年前的“她”互相比照，忽然生疑，忽又释疑，心驰神荡，心迷神乱，在略带沉思的交谈中使迷雾逐步消散，真相逐渐明朗。动作、口音、生活地点、生活时间、生活秘事，每一次交谈，内心认定的份量愈趋沉重。终于，侍萍情不由己地挑出只有他们两个知道的以丝线梅花补衬衣窟窿的隐私，于是，周朴园“徐徐立起”，“低声”地说出“哦，侍萍!是你?”以上这一段时间中的台词，未曾说出口的心理内容大大超过了舞台上所能耳闻的对白。三十年前的生活经历奇迹般寄殖在短的意外重逢的交谈中。而潜台词的心理脉流时而奔流恣肆，时而受抑阻涩，时而回旋往复，令人心弦震颤，回味无穷。

2．体味人物性格的复杂性

《雷雨》之所以具有经久不衰的魅力，其中重要的一点是所塑造的人物性格相当复杂。周朴园除了资本家的冷酷无情，社会上层人物的道貌岸然，儿子面前的庄重严肃以外，他的内心似乎还具有怀旧的温情，他的厅堂里的旧家具，他要找的旧雨衣、旧衬衣，似乎并不全是故作姿态。在他的心灵深处，对美丽、温顺的侍萍还保留了一处思念的角落。尤其是当他在家庭中遇到诸多不如意之事时，他更想逃避到这处角落来寻找慰藉。但周朴园毕竟是周朴园，他的主导性格毕竟与他的阶级地位和资本家的身份一致。所以当侍萍的身份被认定以后，他的几缕温情立即消逝，他立即想以严厉冷漠、安抚软化、金钱兑现等惯用以对付下等人的手法来打发这个他刚才还在深深怀念追思的女人。周朴园心理的变化自有其符合性格内在逻辑的合理性，所以这个人物才不单薄，才真实可信。

鲁侍萍属于那种外表文静内心刚强的女子。她对周朴园有恨，所以她曾发誓不再走到周家的门。但三十年后的今天鬼使神差她又见到了那个“周大少爷”时，她竟情不能禁，不由己地露出了真实的身份，而且她还向周朴园承诺不把这段隐情告诉鲁贵。她在周朴园悠悠怀旧之情面前也不禁有所触动：“老爷，你想见一见她么?”“(望着朴园，泪要涌出)”这似乎又有点软弱。但她毕竟是刚强的女性，他控诉周朴园的罪愆，拒绝周朴园的施舍，使她的主导性格得到了升华。刚强中有软弱，怨恨中有情丝，这些都构成了她性格的复杂性。

