


《阿Q正传》说课稿 
张高峰
一、说教材

（一）教材简析：

《中等职业学校语文教学大纲》将教材分为现代文阅读、文言文阅读、文学作品欣赏、写作训练、和口语交际五个序列。《阿Q正传》是 “文学作品欣赏序列”的第一部分——即第一册书小说欣赏单元的第一篇，同时也是一篇讲读课文。足见这篇文章在教材中的重要地位。

文章于1921到1922年陆续完成，共九章。课文节选的是七、八两章。《阿Q正传》最初分章发表于《晨报副刊》，后收入《呐喊》。以辛亥革命前后的闭塞落后的江南农村——未庄为历史舞台，为我们塑造了一个“说不完的阿Q”。 鲁迅对于阿Q这样的人物是“哀其不幸，怒其不争”。一方面反映了阿Q的不幸遭遇，以引起人们的同情、悲悯；另一方面又着力描写他的“精神胜利法”，以“暴露国民的弱点”，从而挖出病根，寻找疗救的办法。笔下人物，无论着墨多少，个个呼之欲出，显示出作家非凡的洞察力和高超的艺术表现力。
（二）教学目标：小说第七、八章故事情节的掌握，完整复述故事。
在教材的修订说明中，明确提出：小说的情节和人物是本单元的教学重点。而小说通过生动、曲折的情节和典型环境来塑造典型的人物形象。因此，我将这篇课文的按照预习检查和小说环境（1个课时）、情节（1个课时）、人物分析和练习讲评（2个课时）共4个课时来讲习。这样实际上情节和人物分析占到了近3个课时，体现了教材的教学重点。

我现在的说课内容是第二个课时（小说的情节分析），对小说情节的掌握就是我这堂课的教学目标。要让学生上完这堂课以后能够完整复述故事、深刻理解重点情节，为后面的人物分析做好准备。
  

（三）教学重点、难点

1．教学重点：掌握故事情节，理清两条线索最终做到完整复述。

之所以把理清两条线索作为教学重点，是因为情节是按两条线索展开的。文章人物较多，前后变化较大，但主要又可以分为以阿Q为代表的贫苦农民和以赵老太爷、假洋鬼子为代表反动势力。两条线索：

 (1) 阿Q从“痛恨革命”到对革命“神往”再到最后“革命失败”又痛恨革命、起心告状这条线索。

(2)举人老爷、赵家、假洋鬼子这帮人的互相勾结、迅速联合和投机革命窃取革命果实的这条线索。

 

   2．教学难点：进行快速阅读训练中对重点情节的熟练掌握。
学生记住大概的情节并不难，但对于重点、能突出人物性格的情节往往很难留下深刻的印象。这样在复述的时候就会显得乏味，后面分析人物形象的时候也感觉找不出论据、无话可说。这是这堂课的教学难点。我主要用多媒体手段解决这个问题

  (1)截取影片中的画面，挑选能反映重点情节的部分，将其按照“革命”和“不准革命”组成两组。“革命”组图按照“未庄风传革命、阿Q宣布革命、地主投机革命”依次排列；“不准革命”组图按照“未庄没有革命、不准阿Q革命、未庄恢复太平”依次组程序列。并自始至终将这些组图投影在屏幕上。这样既可以帮助学生理清线索，也能帮助学生记忆。（组图展示）

    (2)第七章“革命”里面，阿Q “革命狂想曲”能突出阿Q对革命的认识，为了让学生更好的掌握，决定采用播放影片片断。既活跃气氛，也加深对情节、人物的理解。（影片）
  

二、说教法（依学生、教材而定）
学生状况：文学欣赏是一种比较高的能力要求，对于才上高一的学生来讲有一定的难度。在小说上，首先就表现为对情节知而不全，知而不深。所以赏析的时候总是似从相识，可又无从说起。

教材特点：这篇小说语言诙谐、人物形象鲜活，读起来趣味性很强，同时，由严顺开主演的电影《阿Q正传》也早已搬上荧屏。趣味性和现代多媒体教学手段是这篇课文教学的一个利好。课堂的教学目标很明确且唯一。

所以，我采用了魏书生的语文教学 “六步法”即“定向、自学、讨论、答疑、自测、自结。（六步法鲜明的特点就是着力从认识、兴趣等方面入手，消除学生“陪坐”现象，提高学生进取心，从而达到好的教学效果）。在这个过程中，老师要做的主要是：
1、定向。明确教学目标，安排教学辅助手段。

     以故事情节为依照，精选、截取影片《阿Q正传》里面的图片，按照革命、不准革命组成两组，让学生通过自读、讨论找出将课文和图片一一对应起来，并完成对故事的简单复述。 

2、答疑。多媒体演示重点情节。

     针对讨论、复述过程中出现的情况，老师对照投影组图按照两条线索对复述情况进行补充、强调，引领学生进行重点局部复述。

     截取影片中对情节发展和人物形象有重要作用的视频片断进行播放，进一步激发学生的学习兴趣，活跃课堂气氛，更重要的是加深对重点情节的理解。

三、说学法
1、自学、讨论。
学生要在充分预习的基础上，熟练掌握故事梗概和找出主要人物的具有代表性的言行和心理描写。并完成对故事的简单复述。

2、自测、自结。
在老师答疑之后，要求学生结合课文、组图以及影片片断，分别以阿Q和反动势力为主要人物详细的讲述复述课文并且突出重点细节。
四、说教学过程安排。
1、定向。明示教学目标。将组图按照“革命”和“不准革命”分成成两组。并自始至终图投影在屏幕上。让学生将自读，将课文中的文字和组图对应起来，并提出复述要求。（3分钟）

2、自学、讨论。学生完成文字和组图的对应，并且以四个人一小组为单位，挑选一个人按照一条线索对故事进行复述，其他人在听的同时补充其遗漏的内容。在这个过程中，老师选择性的参加两组按照不同线索复述的学生组，发现问题。（10分钟）

3、答疑。针对讨论、复述过程中出现的情况，老师对照投影组图按照两条线索对复述情况进行补充、强调，引领学生进行重点局部复述。然后播放“革命狂想曲”片断，活跃气氛，加深印象。（12分钟）

4、自测、自结。在前面的讨论、复述和老师答疑之后，每个学生按照两条不同的线索自己完整复述故事。（10分钟）

5、学生自己整理课堂知识、布置作业：A思考“阿Q”是个什么样的人？你为什么这么认为？B继续完成复述故事。（10分钟）
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