意大利蟋蟀

周筱

《意大利蟋蟀》是职专二年级的教学内容，具体编排在第三册第二单元的第三篇。前两册学习说明文的重点是要抓住事物的特征和采用合理的说明顺序及说明方法，本单元的重点是进一步学习“说明文的语言”，特点是准确周密。本单元前两篇课文的语言都简明平实，而本文是一篇科学小品文，语言风格生动活泼，法布尔带着欣赏、赞美的感情，介绍了意大利蟋蟀的生活习性、发声器官和发声原理。学习本文能够进一步激发我们热爱大自然、关心和保护生物的情感。

结合本篇语言“生动形象”的特点，以及教材和单元训练重点, 我确定了如下教学目标：首先体会法布尔热爱自然、热爱生物的感情，其次掌握科学小品的语言既生动形象又准确周密的特点。教学重点也是难点就是
掌握科学小品的语言生动形象、准确周密的特点。
职业学校的学生注意力相对来说显得不够集中，但他们对事物却都有自己的看法，有一颗善感的心灵，能够体会作者情感，思维灵活、情感也较丰富，这是教学中非常有利的因素。但学生读中体验、读中探究的能力还不够，因而在语言表达方面可能存在着困难。这也是我确定教学重难点的原因之一。因此我在制作课件时选入了大量图片和音乐，调动学生积极思维，时刻吸引学生的注意力，提高学生对语文学习的兴趣，以期达到培养学生良好学习习惯的目的。
正是在这一理念的指导下我采用以下教法：情趣教学法、多媒体直观法、以读促悟法。学生主要采用学法：自主质疑法、合作解疑法、自读自悟法。因为兴趣是最好的老师，我力求用学生的“学”决定教师的“教”。课堂力求生动活泼，富有情趣，通过师生互动，形象课件图片的展示，学生讨论，教师启发引导的方式，让学生在轻松的氛围中接受知识,配乐朗读既陶冶了情操，又训练学生在读中感悟，在读中体验，在读中悟情的能力。激发学生热爱动物、热爱自然的情感，达到寓教于乐的目的。
根据教材和学情，我对教学程序作了如下设计：组织教学、激趣导入新课、作家作品介绍、在整体把握的基础上引出教学目标、检查预习字词情况、接下来运用启发讨论的方式分析课文、通过朗读体会语言特点，最后课堂总结，布置作业。下面我向各位老师汇报一下具体的授课过程：
为使学生迅速进入学习状态，在组织教学这一环节，课前播放带有动物叫声的音乐来吸引学生的注意力，这翻转的是我们二职专的校徽，学生看到这熟悉的标志，会油然而生一种热爱学校的情感。考虑到本文主要运用拟人手法，所以我在课件中选的图片是将蟋蟀画成有灵性的可爱小动物的形象，由此拉近了学生与蟋蟀的距离，配之以活泼可爱的音乐让学生一下子想到了美好的大自然，进而或许会想起童年的美好时光。为引导学生进入课文的情境，引发学习兴趣、营造良好课堂氛围起到了重要作用。

在学习语文的过程中，学生的情感是与他们对教材的认识相关联，而作者的情感是寓寄于他们描绘的对象之中的，因此，教师必须让学生看见在课文中描写的形象，才能让学生对学习语文产生兴趣。因此在导入新课时，我展示了一组蟋蟀图片，这就激起平时就喜欢小昆虫的学生的学习兴趣，联系生活，他们会积极发言，课堂气氛也活跃起来。我再从古今文人对蟋蟀的咏叹中体会蟋蟀在中国人心目中的地位，引起学生探究的欲望——外国人对蟋蟀有怎样的感情？激发学生的求知欲。激趣导入新课。
为了更好地满足职专学生发展的需要，有效地完成教学目标，我在教学中以情感为纽带，首先来介绍本文的作者法布尔及他的作品《昆虫记》。一方面丰富学生的知识，扩展学生视野，加深学生对作者的认识，感受《意大利蟋蟀》中所体现出来的作者热爱自然，热爱蟋蟀的感情

我把蟋蟀人性化为“小东西、小家伙”，这为整节课的教学奠定了基调。在整体把握课文的基础上自然引出本节课的教学目标，使抽象的问题形象化，从而增强职校学生学习的信心。
字词注音解释是检查学生预习情况。一方面激发了学生对基础知识的重视，也为学习课文扫清障碍。
在分析课文阶段，我的思路是抓住两点：一是分析课文内容；二是分析语言特点。课文内容主要从五个方面来描写蟋蟀，我具体的说一下：为让学生整体把握文章内容，通过快速读课文，学生很快就可体会出文章主要内容：接下来具体分析每一部分，生活习性上，学生容易理解，我引导学生自主、合作、探究学习，让学生联系生活来描绘常见蟋蟀的模样和习性，同时我在课件中插入蟋蟀的叫声，学生顿时热情高涨。而这张是真正的意大利蟋蟀的图片，我也费了很大的精力才从网上查到的，逼真形象，学生通过讨论能直接感受体会独特的意大利蟋蟀与普通蟋蟀的区别，然后师生共同概括归纳出意大利蟋蟀的特点。自然完成课文的第一、二、三部分的学习。正是因为这特殊的蟋蟀叫声引起了学生的好奇，所以我接着问：意大利蟋蟀何以发出如此不同寻常的声音呢？以一组普通蟋蟀做标本，通过学生讨论后明确意大利蟋蟀是靠鞘翅和胼胝振动摩擦发声的，由此完成课文第四、五部分内容的学习。在讲解课文内容的过程中，通过提出问题的方式，以达到激发起学生浓厚的探究兴趣，从而主动参与到学习中去，积极地用心体验、思考、归纳。作者何以将如此枯燥的知识介绍的生动形象呢？这也是课文重点讲的第二方面语言特点。

我的设计思路是从三个方面来讲的，一是说明方法。二是修辞手法。三是语言饱含感情。第一方面因为前两册学过，通过解释学生很容易理解。为让学生体会第二和第三方面作者通过修辞手法的运用和饱含深情的语言来展现课文语言形象生动又准确周密的特点，我引导学生从初读进入细读，主要通过朗读课文的方式，凭借文字再次去发现、去感悟、去体验。下面我具体的说一下。
我选择了13、14段，将这两段展示在课件中，由教师配乐朗读, 希望能通过教师富有感染力的朗读来培养学生在读中感悟，在读中体验的能力， 听的过程中让学生勾画出比喻拟人的句子。我也在朗读的段落中将这些句子用不同的颜色体现出来。再引导学生分析总结得出是修辞手法的运用增加了说明语言的趣味性。以“朗读的这两段中，最有人情味的是哪一句？你为什么认为是这一句？请你结合自己的经历谈谈自己的感受。”为疑点引导学生反复品读词句，在品读中，学生的感悟逐渐加深。这样，鲜活的蟋蟀也走进学生心灵深处，从而激发学生以动情的朗读来表达对蟋蟀的赞美。作者说“我的蟋蟀啊，我的苍白的蟋蟀啊”还有称蟋蟀称为“演奏家”演奏“乐曲”以及在介绍发声器官时说“鞘翅薄的像葱头的无色皮膜”等词句，既准确周密又生动形象的表达作者对蟋蟀的欣赏和赞美，增强了语言的吸引力。同时，
学生也会畅所欲言一些不爱护动物的现象。课文由此达到了高潮，将主题上升到生命的高度。课堂接近尾声，教师以一段深情的话语引导学生进入课堂小结，学生的感受加深了，情感被激发了，他们会不由自主地想读、想抒发自己的情感。

通过以上环节的学习交流，已经激发了学生对蟋蟀的喜爱和赞扬之情，此时，抓住学生情感的生长点，提出问题：通过课文的学习，你有何启示？再把学生的感悟与老师、同学交流。有了刚才的分析，学生讨论时会比较热烈一些，认识的也会更加深刻，学生真正把课本上的内容转化为自己的东西。最后讨论明确：缘于对昆虫的爱，法布尔几十年如一日观察这些渺小的昆虫，用细腻的文笔歌颂这些弱小的生命。这就是法布尔及其他的传世著作《昆虫记》给予我们的启示！

在课堂小结的基础之上，布置相应的作业，作业形式比较灵活，能充分发挥学生的想象能力。

板书设计力求体现教学的重难点，就是语言特点，力求结构清晰、简单明快，在真体把握课文的基础上，师生共同概括出课文主要内容时板书。讲解语言特点时板书。我的说课内容结束，不当之处希望各位老师给予指导、指正。
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