《明湖居听书》说课设计

松既职校  范开玲

一、说教材

（一）教材的地位和作用

《明湖居听书》是职业高中语文教材第三册第一单元的讲读课文。它虽是小说选段，但教材的编订者把它编入了记叙文单元，所以，在教学时，应把它当作记叙文来处理。在整套职高语文教材中，一共安排了5个记叙文单元，前两册已经学习了三个单元，重点分别是：写景和状物，叙事和记人，中心和材料，而本单元的重点则是语言的表达。课文安排在单元的第二课。第一课《我的母亲》学生已品味了老舍自然朴素的语言风格，本文则要求学生品味刘鄂华丽绚烂的语言风格，并能运用到自己的表达中去。以达到学以致用的目的。

（二）教学目标

1、体会文章华朋绚烂的语言特色。

2、理解运用通感手法描写音乐的写法。

3、培养和提高学生鉴赏音乐，描摹音乐的能力。

（二）教学重难点。

教学日标1,2是教学重点。培养和提高学生鉴赏音乐，描摹音乐的能力是难点。

二、说教法

在教法上，主要采用启发式教学方法，课堂上尽量做到启发到位，尽量让教师成为主导，学生成为主体，体现“教是为了不教”的教育思想。

三、说学法

大纲指出：要贯彻启发原则，引导学生动脑、动口、动手，培养自学能力和自学习惯。音乐是容易意会却难以言传的事物，所以，描摹音乐是写作上的难点。为克服学生的畏难心理，在学法指导上，让学生充分预习，反复体会作者状无形音乐如在眼前的妙处，激发学生的写作欲望；而在课堂上尽量营造出一种轻松愉快的氛围，让学生真正沉浸在音乐之中。并通过提问、讨论、归纳、练习等手法，让学生水道渠成地掌握鉴赏音乐和描写音乐的方法。

四、说教材处理。

在教材的处理上，打破从头讲到尾的教材处理方法，采用“中间开花式”，即直接涉入中间两段描绘白妞说书的两段文字，进而细致地分析品味语言，用直观式板书显示出音乐的变化环节并分析其通感的修辞手法。联系以往所学的通感知识，包括《荷塘月色》的通感句，使学生加深理解，深刻体会这一修辞手法能状无形之物如在眼前的妙处。接着用红花和绿叶的关系，将文中其它内容勾连起来。这样处理教材，既能突出重点段落，又能使整篇文章浑然一体。

本文安排一课时完成，朗读课文、字词等预习丁作放到早自习完成。
五、教学程序

（一）新课导入

在语文课堂教学中，创造浓郁的艺术氛围，小但能把学生带到作品的意境中去，而且对于激发学习兴趣调动的积极性有重要的作用。所以，在本课教学中，我以音乐导入新课，具体做法是播放音乐《梁山伯与祝英台》让学生口头描述听后的感受以此导入新课。

（二）新课教学

让学生找出描写白妞说书的段落，然后集中分析这一部分，我设计丁如下一些问题，学牛思考讨论后做出回答：

1、白妞在说书过程中声音有哪些变化？作者如何描写每一个变化？采用了什么修辞于法？突出了声音的什么特点？

初不甚大，只觉入耳有说不出来的妙境：五脏六腑里，像熨斗熨过，无一处不伏贴，三万六千个毛孔，像吃了人参果，无一个毛孔不畅快。采用通感手法，表现声音的甜润。

越唱越高，忽然拔了一个尖儿，像一线钢丝抛入天际。采用通感手法，表现声音的尖细、高亢。
陡然一落，又极力骋其千回百折的精神，如一条飞蛇在黄山三十六峰半中腰里盘旋穿插，顷刻之间，周匝数遍。采用通感手法表现声音的回环转折，婉转悠扬。

忽又扬起，像放那东洋烟火，一个弹子上天，随化作千百道五色火光，纵横散乱。采用通感手法，表现声音的多姿多彩，变化无穷。

2、这一系列变化可以分为几个阶段？

初不甚大—演唱的起始

越唱越高一—演唱的发展

陡然一落一一一旋律的跌宕

忽又扬起—演唱的高潮

人弦俱寂一—演唱的结束

3、在演唱过程中听众的表现如何？（用书上的语句回答）。为什么要写听众的表现？

屏气凝神，不敢少动。

表现白妞说书的技艺精湛。

4.根据以上问题让学生讨论后总结：鉴赏描写音乐的角度和方法有哪些角度：可以从声音、意境，感．受角度来写。

(1）要写出音乐的表演过程和基本方法
(2)要写出听音乐者的感受

(3）要运用通感句来写。

5、本文除了写白妞说书的技艺精湛之外作者还写了哪些内容？
戏园盛况，琴师弹琴，黑妞说书，听众评议。

6,写这些内容与白妞说书有关系吗？为什么？

有这些内容是为了烘托白妞说书的它们就像绿叶一样，把白妞这朵红花衬托得更加美丽夺目。

对于我所设计的问题前面四个问题，前面四个问题的顺解决已经突破了教学的重难点，最后两个问题则是对全文的总体把握。

〔二）迁移训练
利用十分钟的时间进行迁移训练，学以致用让学生切实把握声音的描写方法。具体做法是：老师播放古典乐曲《春江花月夜》让学生当堂从声音意境感受＝个角度进行描写重点用通感句描写声音。

总之，教学有法，但无定法，关键是要木着提高学生能力素质的原则，尽量在教学中激发学生的学习兴趣。尽量培养学生的思维能力，让他们的所学能够终生受益。

