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了解中国古代文史知识


	
	

	问题导入
◆日本警察考“汉学”

前些日子，邻居家的日本大学生土屋常来家拜访。一番谦恭之后就是请教问题。这些问题五花八门，比如：宋江是不是刘备的结义兄弟？“韦编三绝”是什么意思？八旗是哪个时代的？等等，大体都涉及中国历史和文化。等到问题发展到“秦始皇有没有搞过租庸调制”，“董仲舒和汉武帝是什么关系？”我终于觉得有些不对劲儿了。我问土屋：“你问这些问题不是出于爱好吧？”土屋不好意思地搔搔脑袋：“的确不是，我是因为想当警察。”
土屋递过来一本《警察官录取考试习题集——日本公务员考试2008年版》，我翻开一看，吓了一跳。警察在日本属于公务员，要当警察需要通过公务员考试，其考试内容从数理化到经济哲学竟然包罗万象，中国的历史和文化，在考试内容中占了相当高的比例。如下面这道习题。
请选择下面选项中属于汉武帝所为的内容：
1、任命王安石变法改革国政；
2、继承宋和金的制度，废除科举；
3、重用董仲舒，罢黜百家，独尊儒术；
4、讨伐台湾郑氏统一中国；
5、尊崇南印度来的僧人达摩，保护禅宗。
仅仅这一道题，就包含了中国五个朝代的历史内容。我后来才发现，世界史中重视中国史，不仅是考警察的时候如此，在所有日本公务员考试中，中国史都一样重要。一次和日本政府的公务员一起出差，忍不住把这件事和对方提一提，那位公务员是日本某市国际课的课长，他沉吟一下说：“日本公务员的考试，历来重视‘汉学’。”其具体的原因有两个。
第一，日本传统认为“汉学”是衡量一个人修养的重要指标。尽管明治维新以后从政治，文化上日本全面倒向西方，但在修养方面，依然保留了传统的看法，所以，多少要懂“汉学”，是日本政府保证招上来的警察有一定素质而不是社会流氓的一个重要手段。第二，日本传统认为“汉学”包含着重要实用的管理方法，自古以来，就将其视为“治世之术”，公务员懂得较多汉学，有利于更好地实施管理和完成自身职责。
第二，日本传统认为，“汉学”包含着重要而实用的管理方法，自古以来，就将其视为“治世之术”。公务员懂得较多汉学，有利于更好地实施管理和完成自身职责。
我想，如果开车超速被日本警察扣住，是否也可以考考他秦始皇和董仲舒是怎么回事？ 

◆“丰碑”是碑吗？

“丰碑”自古不是碑。
碑本来指的是没有文字的坚石或桩，其主要作用有三：
一是立于宫庙前以观日影、辨时刻。《仪礼•聘礼》曾说：“上当碑南陈”，郑玄的注释就是：“宫必有碑，所以识日影，引阴阳也”。
二是竖于宫庙大门内拴牲口。
三是古代用以引棺木入墓穴。最早的碑上有圆孔，施轳辘以绳被其上，引以入棺也，亦即下棺的工具（和现在工地上上楼板所用的叼板机的工作原理很相似）。古时往往用大木来引棺入墓，这大木的特定称呼就是“丰碑”碑。秦代以前的碑都是木制的，汉代以后才改用石头。
但并不是每个人都有资格用丰碑来牵引自己的棺材。《周礼》有云：“公室视丰碑”，就是公室成员死后，要用以大木立于墓圹的四周，上设辘轳，用以下棺于圹。该规格本来为天子之制，后来诸侯也僭用之。即使到了春秋战国时代，对于丰碑的使用范围仍然有着严格的限制。季康子的母亲去世之后，公输般劝说季康子用丰碑来下棺，结果就遭到了别人的一番挖苦（事见《周礼•檀弓》）。

显然，所谓的丰碑在当时的语境之下，就是一种特殊的葬礼规格。先是只有天子才可使用，后来发展到公室成员，再往后发展到诸侯亦可用。后人沿袭了此种习俗，“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”，普通百姓也学着用起了“丰碑”，他们在自己亲人的坟前立起了石头。只是他们忘了原来的碑是下葬的工具，忘记了碑最原始的功能。
所以，后来有人开始在光秃秃的石头上开始刻字记录父辈的功绩，这就是今天我们见到的墓碑。从某种意义上说，武则天的无字碑倒是歪打正着，有点符合古礼的要求。除此之外，其他人就显得有些东施效颦了。
二、开心课堂
“课堂”规则——按照座位分为4或5组，由每组的成员自行委派选手作答。有三种求助方式：1、全班同学举手表决；2、好友帮助；3、去掉一个错误的答案。

题目（见《古代文史知识1》）：

补充了解：1、古代文房四宝：笔、墨、纸、砚 
汉字书法四体：真、草、隶、篆 
古代四库全书：经、史、子、集 
古代四书：《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》 
文学作品四大类：诗歌、散文、小说、戏剧 
明朝江南四才子：唐伯虎、祝枝山、文徵明、            

周文宾 
四大古典小说：《三国演义》、《水浒传》、
《西游记》、《红楼梦》 
我国民间四大传说：牛郎织女传说、
孟姜女寻夫传说、
祝英台与梁山伯传说、
白蛇与许仙传说 
           2、老子、孙子、孔子、荀子

老子：李耳（约前580年—前500年之后)字伯阳，又称老聃，后人称其为“老子”。汉族，楚国

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/438236.htm" \t "_blank" 苦县厉乡曲仁里人(今河南鹿邑县人)。我国古代伟大的哲学家和思想家，道家学派创始人，世界文化名人。相传他母亲怀了九九八十一年身孕，从腋下将他产出，老子一生下来就是白眉白胡子，所以被称为老子；
孙子：孙武（约前535—约前470），字长卿，后人尊称为孙子，齐国乐安（今山东广饶）人。《孙子兵法》是从战国时期起就风靡流传的军事著作，古今中外的军事家们都使用其中论述的军事理论来指导战争，而且，其中论述的基本理论和思想还被运用到了现代经营决策和社会管理方面。然而，这部著作者是谁呢？学术界议论纷纷，一种认为是春秋时期吴国的孙武所著，一种认为是孙膑整理而成，一种认为是战国初年某位山林处士编写，还有的说是三国时代曹操编撰的。直到1972年4 月间，在山东临沂银雀山发掘的两座汉代墓葬中同时发现了用竹简写成的《孙子兵法》和《孙膑兵法》，这样，数百年的争论方告结束，《孙子兵法》的作者被确认为春秋时期吴国的将军孙武。孙子主张“知己知彼，百战不殆”。

孔子：孔丘（公元前551年9月28日（农历八月廿七）～公元前479年4月11日（农历二月十一）），字仲尼，汉族，春秋时期鲁国人。孔子是我国古代伟大的教育家和思想家，儒家学派创始人，世界最著名的文化名人之一。由于孔子的母亲曾去尼丘山祈祷，然后怀下孔子，又因孔子刚出生时头顶的中间凹下，像尼丘山；故起名为丘，字仲尼（仲为第二的意思，叔梁纥的长子为孟皮，孟为第一的意思）。孔子的家境相当贫寒。由于种种原因，孔子在政治上没有过大的作为，但在治理鲁国的三个月中，足见孔子无愧于杰出政治家的称号。政治上的不得意，使孔子可将很大一部分精力用在教育事业上。孔子弟子多达三千人，其中贤人72，其中有很多皆为各国高官栋梁。孔子幼年时极为聪明好学，二十岁时候，学识就已经非常渊博，被当时人称赞为“博学好礼”。同时，鲜为人知的是孔子继承了父亲叔梁纥的英勇，身高九尺三寸（今1.9米以上），臂力过人，远非后世某些人认为的文弱书生的形象。并且，孔子酒量超凡，据说从来没有喝醉过。但孔子从不以武勇和酒量等为豪。
荀子：（约公元前313－前238）名况，字卿，因避西汉宣帝刘询讳，因“荀”与“孙”二字古音相通，故又称孙卿。中国

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/51903.htm" \t "_blank" 战国时期

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/138898.htm" \t "_blank" 赵国猗氏（今山西安泽）人，汉族。著名思想家、文学家、政治家，儒家代表人物之一。荀子对儒家思想有所发展，提倡性恶论，常被与孟子的性善论比较。对重整儒家典籍也有相当的贡献。

荀子的思想偏向经验以及人事方面，是从社会脉络方面出发，重视社会秩序，反对神秘主义的思想，重视人为的努力。孔子中心思想为“仁”，孟子中心思想为“义”，荀子继二人后提出“礼”，重视社会上人们行为的规范。以孔子为圣人，但反对孟子和子思为首的“思孟学派”哲学思想，认为子贡与自己才是继承孔子思想的学者。荀子认为人与生俱来就想满足欲望，若欲望得不到满足便会发生争执，因此主张人性本恶，须要由圣王及礼法的教化，来“化性起伪”使人格提高。
3、杜牧、韩愈、李贺、欧阳修
杜牧（公元803－约852年）唐代诗人，汉族，字牧之，号樊川居士，与李商隐并称“小李杜”。
《赤壁》
　　折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。

　　东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。　
《江南春》 

　　千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风。

　　南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。
《清明》 

　　清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。 

　　借问酒家何处有，牧童遥指杏花村。　
韩愈（768～824）唐代

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/66893.htm" \t "_blank" 文学家、哲学家、思想家。字退之，《师说》“古之学者必有师。师者，所以传道授业解惑也。人非生而知之者，孰能无惑？”
欧阳修(1007～1072年)，字永叔，自号醉翁，晚年号六一居士，谥号文忠，世称欧阳文忠公。《醉翁亭记》“醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。”

《蝶恋花》
　　庭院深深深几许，杨柳堆烟，帘幕无重数。

玉勒雕鞍游冶处，楼高不见章台路。
　　雨横风狂三月暮，门掩黄昏，无计留春住，

泪眼问花花不语，乱红飞过秋千去。
唐代诗人李贺（790～816）与李白、李商隐三人并称唐代“三李”自称。由于李贺仕进无路，体弱多病，尽管是一个青年诗人，但在作品中出现的“死”字却达20多个，“老”字达50多个。这反映了他对好景不常、时光易逝的感伤情绪，有的诗中也流露生命短促、及时行乐的思想。
4、约法三章——约：商议确定；法：法律。泛指订立简单的条款，以资遵守。
公元前206年，刘邦率领大军攻入关中，到达离秦都咸阳只有几十里路的霸上。子婴在仅当了46天的秦王后，向刘邦投降。刘邦进咸阳后，本想住在豪华的王宫里，但他的心腹樊哙和张良告诫他别这样做，免得失掉人心。刘邦接受他们的意见，下令封闭 王宫，并留下少数士兵保护王宫和藏有大量财宝的库房，随即还军 霸上。为了取得民心，刘邦把关中各县父老、豪杰召集起来，郑重地向 他们宣布道：“秦朝的严刑苛法，把众位害苦了，应该全部废除。现在 我和众位约定，不论是谁，都要遵守三条法律。这三条是：杀人者要处死，伤人者要抵罪，盗窃者也要判罪!”父老、豪杰们都表示拥护约 法三章。接着，刘邦又派出大批人员，到各县各乡去宣传约法三章。百姓们听了，都热烈拥护，纷纷取了牛羊酒食来慰劳刘邦的军队。 由于坚决执行约法三章，刘邦得到了百姓的信任、拥护和支持，最后取得天下，建立了西汉王朝。－－出处《史记·高祖本纪》
5、“天龙八部”原为佛教用语，后被当代著名作家金庸用作做书名。武侠小说《天龙八部》开始在《明报》连载，完成于1966年，是金庸最著名的武侠小说之一。“非人”实形貌似人，而实际不是人的众生。天龙八部都是“非人”，包括八种神道怪物，因为“天众”及“龙众”最为重要，所以称为“天龙八部”。八部者，一天众（萧峰），二龙众（段誉）、三夜叉（四大恶人）、四乾达婆（阿朱）、五阿修罗（慕容复），六迦楼罗（鸠摩智），七紧那罗（阿紫），八摩呼罗迦（虚竹）。
三、随堂小结
    通过古代文史知识这张小练习和抢答的方式，让班级同学在活动课中充分地认识到语文的方方面面，激发学生的兴趣。

四、布置作业

1、每位同学写一句成语以及其出处。

2、每位同学找三句有趣的广告语。

五、教学后记

	








