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	1、注意体会和揣摩本文成功地运用多种修辞手法、文采斐然的特点。
2、通过对《我有一个梦想》语言特点的总结，了解演讲词的基本特点。



	
	 
重点：了解演讲词的基本特点，学习演讲词的写作，提高语言表达能力。

难点：体会比喻、排比等修辞手法的运用，体会激情飞扬、极富感召力的语言。

	1、 回顾《我有一个梦想》

1、 马丁·路德·金的相关知识

2、《我有一个梦想》的演说时间、目的、听众、场合

3、全班齐读本文精彩片段，再次渲染课堂气氛，帮助学生回顾课文内容。

4、作业分享：——“我有一个梦想”为题写成排比句。
参考：我有一个梦想，让所有的沙漠都变成绿洲，再也没有铺天盖地的沙尘暴，遮挡我们的双眼；
我有一个梦想，每一条河流都清澈见底，不再泛起肮脏的白沫，让每一条鱼儿快乐的嬉戏；
我有一个梦想，每一片天空都碧蓝如洗，不再涂抹滚滚的浓烟，让每一只鸟儿自由的翱翔；
我有一个梦想，城市的每一个角落，不再有垃圾堆积成山，让每一个孩子在绿树下草地上健康的成长。
二、新课研习

 1、《我有一个梦想》的写作特色
（1）具有很强的对象感和现场感。
    演讲词是针对特定环境中的特定对象而写的，因此，它的内容必须适应听众、适应现场。
马丁·路德·金发表演讲时，面对的是为反种族歧视而集会的群众，现场人数达二十多万，他们长期生活在种族歧视的制度之下，心中备感压抑。
针对这样的听众和现场，马丁·路德·金主要选择了两方面的内容演讲：一是谈黑人悲惨的生活现状。这是为了点燃他们心中的怒火，激起他们的反抗情绪，鼓动他们为改变不平等的现状而奋斗。二是描述心中的梦想。这是为了点明奋斗的目标，以此坚定人们实现自由平等理想的信念。由于这两方面的内容适应了现场的环境气氛和听众的心理需要，演讲产生了很好的效果。 
（2）具有可说性和可听性。
    演讲词既要便于演讲者流畅地演说，又要满足听众由听觉而引起思维的心理要求。因此，演讲词的语言应当易说易听。马丁·路德·金演讲的语言可谓文辞精美。但仍像流水一样自然涌出，听起来明白易懂，绝无生涩隐晦之感。这种可说性与可听性的统一，有利于演讲者与听讲者之间心灵的沟通和感情的交流。
（3）运用修辞手法增强感染力。
结合课后练习二（P200）分析课文的修辞方法。
    这篇演讲词也是中外演讲史上文采斐然的篇章之一。作者运用多种修辞手法，几乎每一段都有大量形象的比喻，如用“灯塔”和“黎明”来比喻林肯签署的解放黑奴宣言，用“物质充裕的海洋中一个穷困的孤岛”和“故土家园中的流亡者”等来比喻黑人的处境，生动地描绘出美国黑人的生存现状和他们内心的渴望。文中华丽的词句，典雅的语言，为演讲锦上添花。文中还大量运用了排比、呼告和反复等修辞手法，使作者的思想表达得更充分，更鲜明，有着排山倒海
的气势，增强了作品的感染力和表达效果。
马丁·路德·金在演讲中多用反复、排比的修辞手法，造成一种回环往复的效果，仿佛是对兄弟姐妹一遍一遍地倾诉衷肠，用美好的理想抚慰他们饱尝苦难的心灵，激起他们对自由平等的憧憬，并为此而战斗。这增强了演讲的感染力，使现场气氛热烈，情绪激昂，效果极佳。
 （4）再次朗读本文的精彩片段

 2、演讲词的基本内容

 （1）演讲与演讲词

      演讲：又叫讲演或演说，是指在公众场所，以有声语言为主要手段，以体态语言为辅助手段，针对某个具体问题，鲜明、完整地发表自己的见解和主张，阐明事理或抒发情感，进行宣传鼓动的一种语言交际活动。
       演讲词：演讲词俗称演说词、讲话稿，是指在重要场合或群众集会上发表讲话的文稿。在各种会议，它可以用来交流思想，表达感情，发表意见和主张，提出号召和倡议。
（2）演讲词的三大类型——叙事、说理、抒情
　    叙事型演讲词：以叙述为主要表达方式，辅以适当的议论、说明和抒情。叙事演讲词通过对人物、事件、景物的记叙和描述，表达演讲者的思想感情，反映社会生活的本质和规律。    

说理型演讲词：以议论为主要表达方式，它应具有正确、深刻的论点，使用确凿而充足的具有说服力的论据，进行富有逻辑性的论证。
抒情型演讲词：以抒情为主要表达方式，在演讲中抒发演讲者的爱恨、悲喜等强烈的感情，对听众动之以情，以“情”这把钥匙来开启听众的心灵。
（3）演讲词的三大特点——针对性、可讲性、鼓动性
针对性。演讲是一种社会活动，是用于公众场合的宣传形式。它为了以思想、感情、事例和理论来晓喻听众，打动听众，“征服”群众，必须要有现实的“针对性”。①
提出的问题是听众所关心的问题，评论和论辨要有雄辩的
逻辑力量，要能为听众所接受并心悦诚服。②要根据不同场合和不同对象，为听众设计不同的演讲内容。
可讲性。演讲的本质在于“讲”，而不在于“演”；它以“讲”为主，以“演”为辅。必须以易说能讲为前提。一篇好的演讲稿对演讲者来说要可讲；对听讲者来说应好听。
鼓动性。演讲是一门艺术。好的演讲自有一种激发听众情绪、赢得好感的鼓动性。①演讲稿思想内容的丰富、深刻，见解精辟，有独到之处，发人深思。②语言表达要形象、生动，富有感染力。
（4）演讲词的语言艺术：

◆演讲词为了增强语势,提高感召力，使感情更加充沛，它有“三多”：即多用整句，多用短句，多用修辞。

A、整句：

B、短句：呼唤语等，富于感召力，极具煽情性。

C、比喻、排比、反问等修辞，增加感染力。

◆真情。演讲需要真情，演讲无需作秀。谁顺应时代，谁代表他们的心声，谁就是讲坛上的主宰。危急关头，想人之所想，讲人之所不敢讲，乃是演讲的第一要义，是演讲的生命之源。
（5）演讲词的结构。 
　　  开头。开头的作用是引入正题并引发讲者与听者的同   

感。常见的开头如：开门见山，提出论题式；提出问题，引入思考式；引名言警句式；提示全篇主旨式；渲染气氛，沟通情感式等。 
　　主体。主体是演讲词的中心，要求展开叙事说理，条理清晰，层次清楚，注意转折、过渡，富于逻辑性。既要波澜起伏、跌宕生姿，又要衔接自然，浑然一体。可以采用并列式、递进式、纵横结合式结构。 
　　结尾。演讲词的结尾，对演讲目的的实现，起着至关重要的作用。结尾的方式主要有以下几种：总结全文，深化主题；展示前景，鼓舞人心；决心、誓言式；呼吁式等。
 （6）常见的即兴演讲包括：自我介绍与介绍、竞聘演讲、生活、礼仪演讲。
三、随堂小结
演讲词是以议论为主的文章，具有精辟的论辩性，鲜明突出的观点，严密的逻辑性，丰富充实的内容，强烈的鼓动性。它要通过演讲者的口语，借助体态语言，达到传递情感的目的。因此，在学习了马丁·路德·金的《我有一个梦想》后，通过对演讲词概念上面的明确，让学生整体上把握了演讲词写作的基本方向。演讲词的学习与工作中的应聘就职讲话等都某不可分，对就业班学生来说尤其重要。接着也将安排学生们实践上的演讲练习，加深对演讲的理解。
四、布置作业

 1、课后练习二

 2、练习册同步练习

五、教学反思


	








