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	1、 明确10个常见而又易错的成语字形和意思
2、 探索关于“言”的各个种类


	
	 
重点：通过听写成语和师生共同解答成语含义来弄清易错成语的字形和解释
难点：通过给“言”字组词，来分析各个类型的“言”及其特点

	1、 导入
今天，我们语文活动课的主题是：语言万象。我们主要从组词这个切入点来分析下我们的语文。
二、活动过程
 1、易错成语的学习

中国成语，历史悠久，在漫长的演化过程中，人们难免望文生义，生吞活剥，结果，弄得这些词汇大大背离了原始意义，甚至驴唇不对马嘴，乃至出现成群结队的“拦路典故”、“傻瓜成语”。长期的、集体的以讹传讹，逐渐掩盖了成语的本来面目。其实，这种近乎数典忘祖的无知，绝不应听之任之，约定“俗”成。
（1）听写成语

（2）师生共同纠错，并探究其涵义
【空穴来风】
典故：战国·楚·宋玉《风赋》：王曰：“夫风者，天地之气，溥畅而     

至，不择贵贱高下而加焉。今子独以为寡人之风，岂有说乎？”宋玉对曰：“臣闻于师：枳句来巢，空穴来风。其所托者然，则风气殊焉。”

解释：指有孔洞就会进风，简言之，空穴来风是指流言有根据。但长期以来，我们却把这个成语当作了截然相反的意思，竟没有几个人知道其原意，如果有人把它用对了，反而会引起歧义。最终，在2007年版的《新华成语词典》（商务印书馆出版）“空穴来风”的释义中加了一句与自己的释义相矛盾的一句话：“也比喻传言没有根据”，足见该成语的用错几率之高。
易错威力：10 
易错类别：词义错。
【美轮美奂】
典故：这个成语出自《礼记·檀弓下》：晋文子赵武家里新落成 

一所房屋，晋国大夫张老去祝贺说：“美哉轮焉，美哉奂焉！歌于斯，哭于斯，聚国族于斯！”（郑玄作注时特地点了一句："心讥其奢也。"）旁人十分惊讶。晋文子接上：“武也得歌于斯，哭于斯，聚国族于斯，是全腰领以从先大夫于九原也！”人称晋文子善颂善祷。
解释：轮：高大。奂：众多。后用“美轮美奂”形容房屋高大华美而众多。但在实际用时，许多人将“美轮美奂”用在形容一切美丽的事物身上，比如2007年央视春晚中，董卿用它来形容舞蹈《小城雨巷》。除词义易用错外，其中“轮”字也往往会写为“仑”、“伦”等，同样是错误的。如果哪位把“美轮美奂”一词既写对，又用对，真的是不容易。
易错威力：10
易错类别：词义错，错别字。
【炙手可热】
典故：唐玄宗李隆基年轻时是一个很有作为的皇帝，但是，唐玄 

宗后来任用李林甫为丞相，政治开始腐败。公元745年，他封杨玉环为贵妃，纵情声色，奢侈荒淫，政治越来越腐败了。杨贵妃有个堂兄叫杨刽。由于杨贵妃得宠，杨刽也平步青云，做了御史，唐玄宗还赐名“国忠”。不久，李林甫死了，唐玄宗便任命杨国忠做丞相，把朝廷政事全部交给杨国忠处理。一时之间，杨家兄妹权势熏天，他们结党营私，把整个朝廷搞得乌烟瘴气，以致不久以后就爆发了安禄山、史思明的叛乱。可当时，杨家兄妹过着花天酒地、穷奢极欲的生活。

公元753年3月3日，杨贵妃等人到曲江边游春野宴，轰动一时。诗人杜甫对杨家兄妹这种只顾自己享乐，不管人民死活的行为极为愤慨，写出了著名的《丽人行》一诗，大胆揭露和深刻讽刺了杨家兄妹生活的奢侈和权势的显赫。“炙手可热势绝伦，慎莫近前丞相嗔！”便是诗中的二句。这二句诗的意思是：杨家权重位高，势焰的人，没有人能与之相比；你千万不要走近前去，以免惹得丞相发怒生气。
解释：指手一靠近就感觉很烫，比喻气焰盛、权势大，含明显的贬义。当今“炙手可热”一词可谓“炙手可热”，今天这个明星“炙手可热”，明天那个专家“炙手可热”，但是，很多人都不知道，这是一个骂人的词啊！
易错威力：9
易错类别：词性错。
【惹是生非】
典故：明·冯梦龙《喻世明言》：“安分守己，并不惹是生非。”
解释：指招惹是非，制造麻烦。但许多时候，人们往往把“惹是生非”错写为“惹事生非”。如果单说“惹事”，自然是“惹事”二字，但在此成语中，“惹是”与“生非”为对仗格式，“惹”对“生”，“是”对“非”，而其意思“招惹是非”更应当是“是非”二字。不过，由于这个成语错用几率实在太高，现在部分词典也已认可了“惹事生非”的写法。但就汉语的纯正来说，还是用“惹是生非”为佳。
易错威力：9
易错类别：错别字。

【差强人意】
典故：《后汉书·吴汉传》：“帝时遣人观大司马何为，还言方修战攻之具，乃叹曰：‘吴公差强人意，隐若一敌国矣。’”
解释：“差强人意”有两个意思，一是指还能振奋人们的意志，这一释义已很少用。二是指大致上还能令人满意，这一释义非常容易用错。原意肯定成分较多，指某人某事不是很差，大致上能令人满意。但如今用时却是否定成分较多，指某人某事很差，难以令人满意。
易错威力：8
易错类别：词义错。
【望其项背】
典故：清·汪琬《与周处士书》：“言论之超卓雄伟，真有与诗书六艺相表里者，非后世能文章家所得望其肩项也。”
解释：指能够看到别人的颈项和脊背，比喻相差不多，有能力赶得上。但现在许多人都会把“望其项背”一词当作差距很大的意思。其实，在说差距大时，应为：难以望其项背。
易错威力：8
易错类别：词义错。
【鬼斧神工】
典故：春秋时期,鲁国有个技艺特别高超的木匠,名叫庆,人称梓庆.他能制作各种精巧的木器,人们看了都非常佩服.有一次,他用木头削雕成一个锯子.它外形美观,花纹精细,见到它的人都特别惊奇,不相信这是人工做出来的,而好像出于鬼神之手。
　　      见到这个锯子后,鲁国的君主也连声喊绝,特地问梓庆说:"你是用什么法术制作它的?"

　　      梓庆笑笑说:"我是一个凡人,哪里有什么法术."

　　      鲁国的君主听他这样说,有点不大相信,又问道:"那你是怎么样制作它的?"

梓庆说:"在制作时,我聚精会神,心中没有杂念,并不想借此获得什么赏赐,封官等等,而是忘掉名利,集中心思考虑怎么才能制作好它.自己四肢的形态都忘了.然后在到山林去仔细观察,找到合适的木材.与此同时,心目中对锯有一个具体的形象,然后再作.加工制作时,把所有的心血都凝聚在这上面,心里只想着锯子,避免主观成见.经过这样的专心致志和精雕细刻,就可以制成锯子."君主听了,才明白了这锯子之所以像经过神工鬼斧制作得那样好的缘故。
解释：像是鬼神制作出来的。形容工艺美术、文艺创作、建筑艺术等方面技艺精巧，不象是人力所能达到的。注意，“鬼斧神工”形容的是技艺，但我们在用时往往会用来形容山水。如果说山水是大自然的鬼斧神工的技艺的结晶，这是合适的，但若直说某山某水鬼斧神工显然不恰当。同时，鬼斧神工不光限于自然风光中，形容创造建筑物、绘画、器物等等的技艺，均可用“鬼斧神工”。
易错威力：7
易错类别：搭配错。
【再接再厉】
典故：唐·韩愈《斗鸡联句》：“一喷一醒然，再接再厉乃。”
解释：接：接战；厉：磨快，引伸为奋勉，努力。指公鸡相斗，每次交锋以前先磨一下嘴。比喻继续努力，再加一把劲。但现在许多人在写这个成语时，往往写作“再接再励”，将“厉”当作是鼓励的意思，这是错误的。
与此类似的还有“变本加厉”，易被写作“变本加利”。这里的“本”与“厉”同“本金”、“利息”无关，“本”是指本来的，“厉”是指猛烈、厉害。变本加厉的意思是变得比原来更加严重。
易错威力：7
易错类别：错别字。
【始作俑者】
典故：战国时，有一次孟子和梁惠王谈论治国之道。孟子问梁惠       

王：“用木棍打死人和用刀子杀死人，有什么不同吗？梁      惠王回答说：“没有什么不同的。”孟子又问：“用刀子      杀死人和用政治害死人有什么不同？” 梁惠王说：“也       没有什么不同。”孟子接着说：“现在大王的厨房里有的      是肥肉，马厩里有的是壮马，可老百姓面有饥色，野外躺      着饿死的人。这是当权者在带领着野兽来吃人啊！大王想      想，野兽相食，尚且使人厌恶，那么当权者带着野兽来吃      人，怎么能当好老百姓的父母官呢？孔子曾经说过，首先      开始用俑的人，他是断子绝孙、没有后代的吧！您看，用      人形的土偶来殉葬尚且不可，又怎么可以让老百姓活活地      饿死呢？”
解释：比喻第一个做某项坏事的人或某种恶劣风气的创始人。现在常被误用指第一个做某一件事或某一项任务的人但是，现在很多人用这个词完全不顾及其词性，不管是好事坏事、好人坏人，统统“始作俑者”，这是应当注意的。
易错威力：7
易错类别：词性错。

【首当其冲】

典故：《汉书·五行志下之上》：“郑以小国摄乎晋楚之间，重以强吴，郑当其冲，不能修德，将斗三国，以自危亡。”
解释：当：承当，承受；冲：要冲，交通要道。比喻最先受到攻击或遭到灾难。在使用时，许多人往往将“首当其冲”词义扩大化，所有“第一个、首先”的意思都以“首当其冲”代之。比如“这次免征农业税，首当其冲的获益者便是八亿农民。”农民作为受益者，显然不是“受到攻击或遭到灾难”，“首当其冲”一词既不合语境，又与句中“获益者”一词矛盾，显然是用错了。
易错威力：7
易错类别：词义扩大化。
 2、丰富多彩的语“言”
给“言”的前面加定语，组词，并解释这个词。

吉利吉祥的话叫吉言。教育鞭策的话叫格言。
哲理深思的话叫哲言。规劝告诫的话叫箴言。
替人说好的话叫美言。特别出名的话叫名言。
有所寄托的话叫寓言。应允别人的话叫诺言。
公开宣告的话叫宣言。劝人进步的话叫良言。
诚恳劝告的话叫忠言。劝人改过的话叫诤言。
预先说过的话叫预言。宣誓所说的话叫誓言。
不满抱怨的话叫怨言。坦率表白的话叫直言。
出自肺腑的话叫里言。不切实际的话叫滥言。
习惯常说的话叫常言。辗转流传的话叫传言。
十分肯定的话叫断言。地区使用的话叫方言。
地域粗俗的话叫俚言。公开表示的话叫声言。
证人所说的话叫证言。多余没用的话叫赘言。
少量几句的话叫片言。写在书前的话叫序言。
放在书后的话叫附言。分别勉励的话叫赠言。
狂妄自大的话叫狂言。虚假伪装的话叫佯言。
随便嬉笑的话叫戏言。讨人喜欢的话叫甜言。
婉转表态的话叫婉言。内心倾吐的话叫真言。
肮脏下流的话叫污言。诽谤攻击的话叫恶言。
欺骗臆造的话叫谎言。胡说八道的话叫胡言。
捏造事实的话叫谣言。挑拨离间的话叫谗言。

讨好奉承的话叫谄言。迷惑邪说的话叫妖言。
没有根据的话叫谰言。难于出口的话叫难言。
临走留下的话叫留言。 

三、随堂小结

活动课是给学生和老师开拓语文知识的空间，通过40分钟有选择性的指导，可以让学生们在日常语文课文学习之余找到语文的多方面乐趣和闪光点，同时，了解语文的博大精深和无穷奥秘。今天就是通过成语的理解和字的组词而开辟的一课时内容，虽然时间有限，但是目的却是引起学生们对语文另一层次的理解。

四、布置作业

1、抄写5个成语及其含义
   要求：褒义的2个、贬义的2个、中性的1个

2、完成应用文单元练习册
五、教学反思


	








