讲讲实事求是（第一课时）            7

教学目的：
1、学习本文论述中的引证艺术；
2、懂得“实事求是，是毛泽东思想的出发点、根本点。”
教学重点：
理解并掌握引证法(大量的、系统地引用毛泽东同志的原文)。
教学步骤：
一、背景简介:
在文化大革命的十年内乱中，林彪、江青反革命集团为了篡夺党和国家的领导权，在搅乱全国人民思想的同时，千方百计地要将部队的思想搞乱。林彪拼命地鼓吹“顶峰论”，宣扬“句句是真理”“一句顶一万句”，疯狂地破坏和歪曲马克思列宁主义、毛泽东思想的根本精神。“四人帮”被粉碎以后，这种思想的毒害还远未肃清，两个“凡是”论还装出很革命的样子，继续遮蔽马克思主义的真谛，阻碍人民思想的真正解放，阻挡中国革命事业的前进。为了在思想战线上拨乱反正，恢复马列主义、毛泽东思想的本来面貌，党中央在引导广大干部和全国人民开展真理标准问题的讨论的同时，十分重视部队的思想教育工作，组织部队同志学习马克思主义，肃清林彪、“四人帮”的流毒。1978年6月召开了“全军政治工作会议”，邓小平同志在这次会议上作了重要讲话，共讲了四个问题，这里节选的是讲话的第一个问题。
二、教读课文

1、学生快速阅读课文，理清文章思路。
教师提示：按提出问题，分析问题，解决问题分:
第一部分(1-3自然段)提出中心论点: “实事求是，是毛泽东思想的出发点，根本点。”并反复强调这个论点的重大意义。
第二部分(4-9自然段)以毛泽东同志的革命实践和革命理论为依据对中心论点进行论证和阐述。
第三部分(10自然段)结论，阐明在新的条件下，仍然必须坚持这一论点。

2、课文简析：
第一部分(1-3自然段)
开头紧扣论题，指出解决任何问题，都要理论联系实际，采取实事求是的态度，一切从实际出发，强调了实事求是的重要性。“如果”为界，前正后反。
第二部分(4-9自然段)
强调了坚持这一论点的重大意义: “涉及到怎么看待马列主义、毛泽东思想的问题。”“但是”为界，前正后反。
“谁要坚持实事求是，从实际出发，理论和实际相结合，谁就犯了弥天大罪。”照抄照搬的主张就是两个“凡是”的主张。这种谬论，在当时迷惑了许多人，不少人认为这是一种“正统”的马克思主义、毛泽东思想的观点。怎样帮助大家认清真相，认识马列主义、毛泽东思想的真谛呢? “事实胜于雄辩”，下面就用立论的方法，充分摆出第一手的确凿事实，大量地、系统地引用了毛泽东同志著作的原文来论证，阐述。
第三部分(10自然段)
在前一段分析的基础上揭示文章的中心论点。
三、布置作业：

完成课后练习表格。

第二课时                          8
教学目标：

1、理解文章使用引证法的作用。

2、学习议论和说明有机结合的写法。
教学过程：

一、复习上堂课内容。

1、本文的中心论点是什么？

2、文章的结构是如何展开的？

二、继续教读课文
1、本文论证中有一条时间线索，本文既不是记叙文，也不是编年史，为什么有时间线索贯穿其中?
论证中贯穿了这样一条时间线索：   

1929   1930  1936、1937  1941、1942  1953  1958  1963。
学生讨论、明确：引证中点明时间，一方面是让读者明确，毛泽东同志的话是在什么时候说的，更增添引证的确凿性；另一方面使读者看到毛泽东同志强调实事求是的一贯性，确实是“一直提倡和实行对于社会客观情况的调查研究”，“一直同理论脱离实际，一切只从主观愿望出发，一切只从本本和上级指示出发而不联系具体实际的错误倾向作坚决的斗争”，这就更增添了引证的说服力，与“四人帮”之流断章取义，抓住一点不及其余的文风形成鲜明对比。
2、有了时间线索，就可以一引到底，一气呵成，为什么要分段呢? 
教师点拨，明确：

之所以要分段，一是照顾阅读习惯，分了段层次井然，读了以后容易获得清晰的印象；更重要的是，分了段就分清了引证的眉目，在时间的纵线中又划分了革命历史的发展的横向阶段: 第三段是井岗山革命根据地初创阶段，第四段是长征胜利到达延安，抗战初期，第五段是延安整风时期，第六段是新中国成立以后。这样分段，使读者清晰地看到毛泽东同志在各个历史的关键时刻都强调了实事求是，都反对本本主义，增强了引证的说服力量。
在概述过程中大量引用毛泽东同志的报告、著作、讲话中关于实事求是这一根本观点的论述，阐明了毛泽东同志在党的指导思想(第四自然段)、党的思想理论基础(第五自然段)、党的作风(第六自然段)以及一切工作方面(第七、第八自然段)都反复强调实事求是，反对理论脱离实际。
3、议论和说明的有机结合：
议论文以议论为主，也往往同其它表达方式相结合。本文某些段落，围绕所要论证的问题，首先针对些有关情况作些必要说明，然后针对这些实际情况进行论证，把议论和说明有机结合起来。如: 第二自然段，首先把党内存在着的坚持或者反对实事求是，一切从实际出发，理论和实践相结合这样一个马克思主义的根本观点的情况作了简要的说明(开头至“违反了中央精神”)，然后针对这一情况(“他们提出的问题不是小问题”到第三段结束)进行论证，这就使论证有根有据，具有很强的说服力。又如《甲申三百年祭》第一段，作者的运用例证论述李自成宽宏大量，叙述“对于明室的待遇也非常宽大”，用的是记叙的方法: “当他入宫时，看见长公主被崇祯砍得半死，闷倒在地，还曾叹息说道: ‘上太忍! ’令扶还本宫调理。”这样，不仅使论述更加生动、真切而且也富于说服力。
4、引证及其作用：
在文中“引用”是方式多种多样，采用了直接引用与间接引用的结合，整段引用和间隔引用的结合。
对重要的、能全面、深刻体现毛泽东思想这一根本精神的文献中的话，采用整段的直接引用，可使我们有比较完整的认识，避免根据只言片语产生片面的理解。有些重要的话，见于一篇著作的各处或多篇著作，合起来则体现了他的一个完整的手法，采用间接引用的方法，既简练，又完整。有些话一语中的，短短一句便能体现毛泽东思想，文章在概述中作单句引用。如主观主义“其必然的结果，不是机会主义，就是盲动主义”，“没有调查，没有发言权”。有些话，不是出现在正式著作中，而是毛泽东平时谈话中所说，本文一般不引，唯一一处引的，是在第七段，用了间接引用的办法，引述了他的话的大意，这是科学的严谨的态度。
作用：（1）拨乱反正，引用系统的、确凿的证据论证了什么才是真正的毛泽东思想，帮助同志认识毛泽东思想的出发点、根本点。（2）拨乱反正，引用毛泽东同志旧精辟论述和党的发展历史，对同志进行一次思想路线教育。（3）“以子之矛，陷子之盾”，引用毛泽东完整的、全面的论述，证实了本本主义的错误认识。
5、论证特色鲜明的针对性、严密的逻辑性
从实际情况出发，有针对性地提出问题，概括出中心论点，再紧扣中心论点分析问题，系统地介绍毛泽东同志的革命实践活动，大量引述毛泽东同志在各个历史时期的有关论著为论据，进行充分论证。
三、课外拓展；

坚持实事求是，从实际出发，理论和实际相结合，对实现社会主义现代化的重大意义。学生查找资料，发言：

1、只有这样，才能进一步肃清“十年浩劫”的流毒，恢复并发扬党的优良作风。
2、只有这样，才能进一步适应社会主义现代化的要求。
在实现社会主义现代化的过程中，将不断出现新情况、新事物，只有用马列主义、毛泽东思想的立场、观点、方法对新情况、新事物进行调查研究，从实际出发决定工作方针，才能不断促进社会主义现代化事业不断发展。
3、只有这样才能有效地建设社会主义精神文明。
坚持实事求是的观点，就能做老实人，说老实话、办老实事，促使广大人民群众意气风发地为实现四个现代化贡献自己的聪明才智。
四、 布置作业：

课外收集“改革开放三十年”的有关资料，进一步理解文章的观点。

