写作导练：怎样写“演讲稿”           38、39

教学目标：

1、明确演讲稿的写作要求和技巧。
2、当堂完成一份演讲稿的写作。
教学过程：

一、导入：

演讲稿是我们学习、生活中经常使用的一种文体。它具有宣传、鼓励、教育和欣赏等作用，可以用来交流思想与感情，表达见解与主张，还可以用来介绍自己的学习、生活中的收获与经验等等。那么怎样写好演讲稿呢？ 

二、讲授演讲稿写作特点：
1、典型事例——有说服力 
有人说，材料之于演讲正如血肉之于躯体。这个说法是很贴切的。没有生动具体的材料，只靠抽象虚无的说教，是不能吸引听众（读者）的。但是光有材料还不行，还必须做到材料典型、新颖别致。这样呢，才能真正打动人心，取得“此言既出，震动满座”的效果。 
写关于“母爱”的演讲辞，该怎样选取典型材料呢？一般来说，我们与母亲朝夕相处，可选的材料是很多的。但是，哪些材料更能强烈地表现“母爱”这一主题，就需要我们认真权衡，慎重选择。在小作者鲁萌池写的《母爱》这篇演讲辞中，选取了这样三个材料：一是小时候的一次，母亲冒着狂风暴雨，把“我”从幼儿园背回家，在路上即将摔倒时，为了保护“我”，宁愿摔伤自己；二是有一次，“我”在发现自己比别的孩子懂得更多时，就骄傲自满起来，母亲耐心地教育“我”；三是“我”得了水痘，母亲心疼得流泪，并无微不至地照顾“我”。 
作者通过这三个典型事例，把一个对孩子充满无私的爱、无限的爱及大义的爱的母亲形象栩栩如生地刻画了出来，使人听（读）了耸然动容。 
2、生动细节——有感染力 
光有典型事例是不够的，事例是“血肉”，细节却是文章的“细胞”。在写演讲稿时，细微之处最能见“真情”，它不但能增加故事的现场感，而且最容易走入读者（听众）的内心，使听众对故事的情节或某一细节久久难忘。因此，我们必须在抓住典型事例的同时，对一些重要细节进行生动传神的描绘，使整个躯体“活”起来。 
《母爱》这篇演讲稿中，作者对第一个事例的细节描绘，是很出色的—— 
狂风刮得更猛了，把伞吹得东倒西歪，突然，我感觉妈妈的身子一歪，直直地往地面扑去。我吓得尖叫起来。眼看就要摔到水洼里了，妈妈把伞一扔，左手撑住地面，左膝着地，右手依然紧紧地托着背上的我。我焦急地问：“妈妈，你怎么啦？”妈妈转过头对我说：“没事，不用害怕。” 
风狂雨猛，举步维艰，妈妈背着“我”的身子突然一歪，两人一齐摔倒已不可避免。然而，妈妈一“扔”（伞）、一“撑”（地）、左膝一“跪”，右手紧“托”，终于使“我”避免了摔入水洼的后果。这一细致的描绘，把在紧急关头，为了孩子毫不犹豫地把危险留给自己的母亲形象生动地刻画了出来。这种真实、自然，让人信服的叙述，最能让人的心灵受到强烈的震撼。 
3、开头结尾——有号召力 
（1）演讲稿的开头（开场白），在演讲稿的结构中处于显要的地位，具有重要的作用。好的演讲稿，一开头就应该用最简洁的语言、最经济的时间，揭示演讲主题，并把听众（读者）的注意力和兴奋点吸引过来。如《母爱》这篇演讲稿，开头是这样的： 
世界上有一种爱，任你肆意索取，却从不需要回报，这种爱，叫母爱，这个人，叫母亲。母亲的爱像三月的春雨滋润着我，像冬天的火把，给我带来温暖和希望。 
作者一开头，就以简洁有力的语言，把母爱的本质特点“任你肆意索取，却从不需要回报”给揭示了出来，接下来，又连用了两个形象的比喻，进一步强化主题，吸引了小听众们的注意力，取得了很好的效果。 
（2）演讲辞的结尾，要力求做到简洁有力，余音绕梁。言简意赅、意味深长的结尾能够给听众（读者）留下深刻印象，使他们过后久久难忘，并不断思考和回味。演讲稿的结尾没有固定的格式，可以用演讲稿全文要点简明扼要的小结来结尾，也可以用号召性、鼓动性的话结尾，还可以用名人名言以及幽默俏皮的话结尾，等等。《母爱》这篇演讲辞，作者是这样结尾的： 
纪伯伦曾经说过：人的嘴唇所能发出的最甜美的字眼，就是母亲。最美好的呼唤，就是“妈妈”。妈妈给了我生命，给了我幸福和快乐，我愿我的妈妈永远健康，永远年轻！ 
作者通过名人名言，进一步肯定了母爱的伟大与美好，达到了以“名言”增强“号召力”的效果，给人留下了极深的印象。最后一句是作者对母亲的衷心祝福，表达出了作者内心热烈的情感，激发了小听众们内心的共鸣。 







