《讲讲实事求是》教案
11月10日  第十一周   星期一
教学目标:

(1)学习本文论述中的引证艺术。
(2) 懂得“实事求是，是毛泽东思想的出发点、根本点。”
教学重点：

理解并掌握引证法(大量的、系统地引用毛泽东同志的原文)。
教学难点：

表达方式上议论与说明相结合。
探究目标：
引导学生思考实事求是在现实生活中意义。
教学准备：

查阅资料（http://www.singtaonet.com/culture/wg/ 文革40周年）
教学方法：

自读、讨论

课时安排：

两课时

教学过程：
	教学环节
	教学过程和内容
	师生活动

	
	1、 导入：

2008年是“文化大革命”爆发42周年，也是它结束的32周年。作为中国历史上一场史无前例的浩劫，文革对中国政治文化经济等方面的摧残是极其深刻和深远的。在座各位，你对文革知道多少呢？你来说说你所了解的文革故事。

今天我们就来学一学邓小平同志在文革结束两年之后在全军政治工作会议上作的讲话《讲讲实事求是》。
2、 背景介绍
在文化大革命的十年内乱中，林彪、江青反革命集团为了篡夺党和国家的领导权，在搅乱全国人民思想的同时，千方百计地要将部队的思想搞乱。林彪拼命地鼓吹“顶峰论”，宣扬“句句是真理”“一句顶一万句”，疯狂地破坏和歪曲马克思列宁主义、毛泽东思想的根本精神。
粉碎“四人帮”、结束“文革”十年动乱将近两年，但在“左”的错误的干扰下，国家正处于在徘徊中前进的局面。1977年2月7日两报一刊（《人民日报》、《解放军报》、《红旗》杂志）联合社论认为：“凡是毛主席作出的决策，我们都要坚决维护，凡是毛主席的指示，我们都始终不渝地遵循”。“两个凡是”的错误观点，不仅不能维护，而且极大地损坏了毛泽东的历史地位和毛泽东思想的权威性，阻碍了社会主义现代化建设的新局面的开创。
邓小平同志在正式恢复工作以前，已经在1977年4月10日致信党中央，针对“两个凡是”的观点，指出必须准确地完整地掌握毛泽东思想体系。5月，邓小平同志明确提出“‘两个凡是’不符合马克思主义。”（《邓小平文选》，35～36页）1978年5月11日，《光明日报》以特约评论员名义发表题为《实践是检验真理的唯一标准》的文章，引发了一场关于真理标准问题的大讨论。邓小平同志支持这场讨论，强调实事求是的原则。
综上所述，在1978年6月召开的“全军政治工作会议”上，邓小平同志作了重要讲话，共讲了四个问题，这里节选的是讲话的第一个问题。
3、 理清结构
   通读课文。说说这篇讲话是按照什么思路来安排论证结构的？ 提示：这篇讲话是按照“提出问题，分析问题，解决问题”的思路，用层进式来安排论证结构的。    
第一部分(1—3自然段)提出中心论点: “实事求是，是毛泽东思想的出发点，根本点。”并反复强调这个论点的重大意义。 
      第二部分(4—9自然段)以毛泽东同志的革命实践和革命理论为依据对中心论点进行论证和阐述。 
      第三部分(10自然段)结论，阐明在新的条件下，仍然必须坚持这一论点。第二部分(4—9自然段)
4、 课文简析

第一部分(1—3自然段) 开头紧扣论题，指出解决任何问题，都要理论联系实际，采取实事求是的态度，一切从实际出发，强调了实事求是的重要性。“如果”为界，前正后反。 
第二段针对我党现状，以“但是”为界起前正后反，重点在后，以引起全军全党的重视，然后才在第三段提出中心论点，使得论点的提出更有力。

第二部分(4—9自然段) 作者以毛泽东同志在各个历史时期的革命实践和理论主张为论据，对中心论点展开论证。我们可以列出一个表格来理清这个层次的主要内容。
年代
实践
著作
要点  

1929
古田会议
古田会议决议
反对主观主义  

1930
 

《反对本本主义》
没有调查，就没有发言权  

1936～
1937
总结王明“左”倾教训
《中国革命战争的战略问题》《实践论》、《矛盾论》
只有人们的社会实践，才是人们对于外界认识的真理性的标准。  

1941～
1942
整风运动
《〈农村调查〉的序言和跋》、《改造我们的学习》、《整顿党的作风》、《反对党八股》
“实事”就是客观存在着的一切事物，“是”就是客观事物的内部联系，即规律性，“求”就是我们去研究。真正的理论在世界上只有一种，就是从客观实际抽出来又在客观实际中得到了证明的理论。
1953
 

 

不了解下情，怎么能制造思想产品？  

1956
 

 

理论与实践的统一，是马克思主义的一个最基本的原则。
1958
 

 

人脑制成的完成品，还得交人民群众去考验。  

1963
 

《人的正确思想是从哪里来的？》
人的正确思想，只能从社会实践中来。  

历来
坚持用马列主义的立场、观点、方法来提出问题、分析问题、解决问题
 

应该学会用自己的话来写文章。
    提问：为什么作者引来引去都是毛泽东的言论与著作？

    明确：邓小平同志在本文大量引用毛泽东同志的论述，同那种照抄照搬语录的做法是截然不同的。本文大量引用毛泽东同志的论述是完全必要的，原因有二：一是要论证“实事求是是毛泽东思想的出发点、根本点”，选用毛泽东同志自己的论述和革命实践作为论据是最有说服力的。二是针对那些天天讲毛泽东思想，却往往忘记、抛弃甚至反对毛主席实事求是根本观点的人，作者有必要完整、准确地引用毛泽东同志的论述，来个“以子之矛攻子之盾”，从而彻底驳倒他们的错误主张。注意选择既能真正体现毛泽东思想精髓、又具有重大现实意义的毛泽东同志的有关论述来作为论据，这正是本文在选用论据方面的一个特点。
第三部分(10自然段)提问：课文结尾部分，从开全军政治工作会议应该采取什么方法谈起，从正反两方面论述，提出了一个怎样的观点？
明确：作者提出了这样一个重要观点：研究新的历史条件下的问题，有针对性地提出解决的办法，这是坚决拥护毛泽东思想的表现
5、 议论和说明的有机结合
议论文以议论为主，也往往同其它表达方式相结合。本文某些段落，围绕所要论证的问题，首先针对些有关情况作些必要说明，然后针对这些实际情况进行论证，把议论和说明有机结合起来。如: 第二自然段，首先把党内存在着的坚持或者反对实事求是，一切从实际出发，理论和实践相结合这样一个马克思主义的根本观点的情况作了简要的说明(开头至“违反了中央精神”)，然后针对这一情况(“他们提出的问题不是小问题”到第三段结束)进行论证，这就使论证有根有据，具有很强的说服力。又如《甲申三百年祭》第一段，作者的运用例证论述李自成宽宏大量，叙述“对于明室的待遇也非常宽大”，用的是记叙的方法: “当他入宫时，看见长公主被崇祯砍得半死，闷倒在地，还曾叹息说道: ‘上太忍! ’令扶还本宫调理。”这样，不仅使论述更加生动、真切而且也富于说服力。
6、 讨论交流
    请你谈谈在现今生活中你所遇到的那些不讲讲实事求是的例子，说说你的感受。
7、 布置作业
1、 完成课后练习六
2、 随笔：谈谈你对实事求是的看法
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学生讲有关文革的故事
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分段，讲段意

学生朗读1-3段，思考回答为什么在第三段才提出中心论点 
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学生讨论交流，

各抒己见

	板书设计
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	历史阶段
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侧重角度
分述

   缔造党的最初年代

 

党的指导思想

   战胜王明“左”倾路线以后

 

党的思想理论基础

   从整风运动到党的七大

 

党的作风

   新中国建立以后

 

党的一切工作

总结

   毛泽东同志历来的观点

 

党的一切工作


	   文章相对枯燥，距离学生生活遥远，故而具体教学中我在背景方面做了大量的介绍，让学生试着去了解那个时代，然后再讲课文。此外，在对实事求是在现今生活中的意义讨论中学生较为踊跃。
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