《胡同文化》教案

教学目标：

1、紧扣文本，通过筛选、概括信息了解北京胡同特点和胡同文化内涵。
2、初步体会作者对北京胡同文化流露出来的感情。
3、培养学生热爱祖国传统文化的思想感情。

教学重点：借助相关语句概括要点。
教学难点：培养学生正确对待传统文化与现代文明的碰撞与融合。
教学手段：多媒体

教学课时：三课时

教学过程：

一、情景导入：

（投影图片：万里长城、故宫博物馆、天安门广场）

今天，我们乘坐黄包车游览北京城。看，这是巍峨的万里长城，宏伟的故宫，壮观的天安门广场。但我们今天将跟随汪曾祺导游一起走进充满浓厚生活气息的胡同，一起感受胡同，感受北京，感受胡同文化。

二、出示目标：

（学生朗读）

1、紧扣文本，通过筛选、概括信息了解北京胡同特点和胡同文化内涵。
2、初步体会作者对北京胡同文化流露出来的感情。
3、通过本文学习，能对传统文化形成正确认识。

三、文本研习：
1、 教师：（投影胡同图片）我们从视觉上了解了胡同，那么胡同有哪些特点呢？

（投影问题一、结合课文前四段，说说北京胡同的特点。）

学生讨论发言。

（播放音乐：《北京胡同》）

2、 教师：一曲《胡同文化》让我们再次领略了胡同的千种姿态、万种风情。俗话说：“一方水土养一方人”。北京独特的建筑风格孕育了独特的民居文化——胡同文化。

（知识链接：指人类在社会历史发展过程中所创造的物质财富和精神财富的总和,特指精神财富，如文学、艺术、教育、科学等。（狭义即社会的意识形态或一种人文现象。文中的“文化”更多的是指生活在某一特定区域里的群体所具有的生活习惯、兴趣爱好、性格特点以及思想观念。是一个大文化概念。）

（投影问题二、概括“胡同文化”的特点。）

学生讨论发言。

3、 教师：我们通过筛选文本信息概括了“胡同”和“胡同文化”的特点。那么，“胡同”作为建筑和“胡同文化”之间有何联系？

（投影问题三、“胡同”与“胡同文化”之间有何联系？）

学生讨论发言。

        教师：胡同名俗、量多、境静是胡同作为物质具备的特征。而文化的核心是人，物质承载的内在才是文化的根本，胡同里人的精神状态总的来说是什么？封闭。胡同由四合院构成的。四合院四面相连，是一个封闭的民居环境，所以造成了人们封闭的思想意识。

    4、 教师：随着北京经济迅猛发展，高楼大厦代替了红墙碧瓦，一种新的文化、新的意识正在兴起。在经济大潮的冲击之下，“胡同”和“胡同文化”呈现怎样的状态？

     （投影问题四、在经济大潮的冲击下，“胡同”和“胡同文化”呈何状态？作者流露出何种情感？）

         学生朗读13——15小节。讨论发言。

        教师：在理智上作者知道封闭保守的胡同文化不适应开放进取的时代精神，知道它的消失是必然的；但情感上面对熟悉的胡同，熟悉的生活，怀旧与不舍涌上心头，陷入了深深的矛盾之中。在理智与情感的矛盾交织中，作者最后发出一声叹息“再见吧，胡同”，叹息声中有着几分清醒，几分伤感以及几分无奈。

        小结：作者把普普通通的胡同，从来源到起名分类和胡同中凝聚着的独有的胡同文化自然融化起来，使我们对北京胡同文化和那世世代代居住在这里的北京人的文化心态有了生动、深刻的理解。 
（播放flash《前门情思大碗茶》）

四、合作探究：

教师：胡同文化作为传统文化的重要组成部分，面对现代文明的冲击，将何去何从？是退出历史舞台，还是与时俱进？

投影材料：

材料一：全国政协委员、作家舒乙在题为《拯救和保卫北京胡同、四合院》一文中提出：“随着危旧房改造迅速向市中心推进，随着商业大厦和行政大厦的拔地而起，北京城区内的胡同和四合院开始被大规模地、成片地消灭。北京人，以及全国来北京出差的人，甚至国外的旅游者都不约而同地瞪大了眼睛：北京还叫北京吗？”
材料二：“京味作家”之称的陈建功却表达了相反的感受，他在一篇题为《“拆”》的文章中写道：“生活就是这样前进的。没有那些写在胡同口的‘拆’字，没有随之而来的轰隆隆的推土机，就没有即将崛起在西单西部的首都金融街，也没有多少年来被拥挤被不便困扰的居民们向拥挤向不便的告别。”
分析上述两则材料，你同意哪种观点？或者两者都不赞成？谈谈你的看法。

五、献计献策：

如何妥善改造“胡同”，使传统文化与现代文明完美交融？
（投影：20世纪70年代，英国青年建筑师杰克南花钱买了一所位于危改区的住宅，那幢房子连卫生设备都没有，于是他向政府申请增添卫生间，遭到拒绝，因为这一片已被要求限期拆除。可是，杰克南并未放弃，他把社区内33户家庭组织起来，给每户制定了改造计划，并引《环境法》的规定，以33户代表的名义申请政府资助一万英镑。在大家努力下，这一街坊得到良好的改造，并名扬四海。从此，发动居民参与的“社区建筑”活动在西方城市方兴未艾。）
教师方案：政府优惠一点，居民出资一点，对四合院进行翻建，

仍保持四合院特点。
六、课堂总结：

无论现代文明如何发展，呼吁在发展现代文明同时，重视历史的延续和文明的传承。

七、课后作业：

    1、必修三 P128：《胡同文化》与《上海的弄堂》都是写建筑的，比较一下各自建筑的特点及文化内涵。
    2、参观并了解礼嘉戏楼建筑特点，探究其文化内涵。
板书设计：

         胡    同      文    化    汪曾祺

正             安土重迁

俗             自私

多             易于满足

静             爱瞧热闹、不管闲事

——封闭——  安分守己、逆来顺受

“胡同文化”与“高楼文化”比，哪一个更封闭？
大杂院中最让人信服的是互相信任。一家外出，钥匙放心地放在邻居处，以备家人和至亲的突然到来。至于日常用的油盐酱醋，做饭时没有了，不要紧，直接到邻居家橱柜里去拿。
社会在进步，住了四十多年大杂院的我，搬进楼房后真不适应‘鸡犬之声相闻，老死不相往来的环境。当然，这还算好的，更有甚者，如果您开门时忘记把钥匙取下来，那您可就留神吧，须知现在的兔子也吃窝边草了。
作家徐城北语

