1成才要有文史知识
教学要求
一、把握文章的中心论点：获得一定的文史知识是自学成才的基础。
二、结合有关段落，简要说明本文所运用的归纳论证法。
三、认知文中所采用的名人名言和典型事例两种论据，简要说明这些论据分别证明了什么论点。
课文分析指导
一、内容解读
这是一篇论述严谨、说理平易、文风朴实的论说文。作者围绕“获得一定的文史知识是自学成才的基础”这一中心论点，逐层深人地论述了成才的途径，着重论述了学习语文和古代文化的重要性。
全文分为三部分：
第一部分：1-3段，谈自学的意义，自学成才的标准，自学的内容，指出自学是成才的重要途径。
第一段，首先提出一个判断：“自学，是我们当今造就人才的一条重要途径。”指出自学成才的意义。
第二段，诊释“成才”这一概念，提出了成才的标准。首先用设问引出人们的习惯看法，对“成才”的内涵加以界定；而后又用三个“凡是”构成的排比句，阐述自己的观点，扩大了“成才”的外延，以纠正人们的习惯看法的局限性，为下文深人论述做准备。
第三段，对自学的内容及其相互关系加以阐释。同样先用设问引人话题，简洁地概括出自学的内容，不外乎专业知识和基础知识；接着分析论述这二者的辩证关系，强调“必须在学好基础知识的基础上才能学好专业知识”，告诫人们“为了学习并深人钻研专业知识，非学好基础知识不可”；最后，进一步界定了“基础知识”的范畴“大致相当于中学的文理两科的知识”，为下文正式导人论题做好了铺垫。
第二部分：4-8段，针对社会上“重理轻文”的风气，提出文理并重、相互为用的思想，论述了语文知识的重要性以及正确的学习方法。
第四段，在前文的基础上深人一步，论述文理两科的关系，联系社会实际，旗帜鲜明地提出“要搞国家建设，当然需要科学技术，但文科也不能偏废”的观点。首先，针对社会上流行的“重理轻文”的不良风气，提出文理并重，“互相支持、相互为用”，二者不可偏废的思想；而后强调指出，中学阶段文理两科“都是基础，都应该学好”，缺一不可（自学成才的正确态度也应是文理“并重”“都应该学好，’）；接着从广义上阐释文科知识的范畴，并用假设复句指出“重理轻文”的危害，强调掌握文科知识的重要性，并引用著名数学家苏步青教授的话，进一步阐明文科知识不能偏废，自然引出下文。
第五段，论述学习掌握语文知识的重要性。首先，用一个设问句承上启下，联系社会主义建设各行各业的实际，用说理论证的方法，阐述“文”的主要内容是语言（包括书面语言和口头语言），语不通，文不达，听不懂看不懂别人说的话写的文章，自己说的话写的文章别人也听不懂看不懂，怎么能与人交流思想？怎么能够成才？并结合解放初我党十分重视语文教育的实例，印证自己的观点，有力地论证了掌握必要的语文知识的重要作用。
第六段，从继承和发扬我们中华民族的优秀文化传统的角度，论述学习我国历史、懂得古代文化的必要性。首先指出我国有古老而丰富的文化遗产，而这些文化遗产“不仅可以丰富我国人民而且可以丰富世界人民的精神文明的宝库”；而后强调指出，作为一个中国人，必须好好学习我国历史，学习、懂得古代文化，积累丰富的文史知识，提高文化素养。
第七、八段，着重论述对待古代文化应有正确的学习方法。文章围绕《孟子》中“尽信书，不如无书”一句展开论述。第七段首先谈古代读书人的学习方式，接着叙写了古代读书人因读书不求甚解，弄不懂“尽信书”的含义而闹出的笑话，为下文的论述张本；紧接着，在第八段中，作者指出，要立志成才，必须本着“古为今用”的思想去研究古代文化，学会理解领悟，懂得灵活运用，才能从古代文化中汲取精华，才能“成才”，并用爱因斯坦发现相对论和“以粮为纲”两个事例，分析印证了孟子“尽信书，不如无书”的哲学意蕴，进一步论证了对待古代文化的正确态度。这两段的论述，一正一反，对比鲜明，生动形象，说理深透。
第三部分：9-} 10段，以自学成才成功的例子和文史知识推动理科专业研究的典型例子，归纳出“获得一定的文史知识是自学成才的基础”的结论。
第九段，列举两个自学成才的典范：鲁迅和郭沫若。二者均是弃医从文，通过自学掌握了丰富的文史知识并成为著名的文学家。
第十段，论述其他领域的科学工作者学习古代文化，懂得文史知识的必要性。作者以许德琦、竺可祯两位科学家为例，有力地证明了文史知识对推进科学研究的重要作用。在列举上述典型事例的基础上，作者进一步指出：“自然科学工作者如果具有广泛的文史知识，不但能推动本身的科学研究，还能反过来影响文史研究。”并水到渠成地得出全文的结论：“获得一定的文史知识是自学成才的基础。”而后，作者进一步指出，掌握文史知识的关键在于锲而不舍，勉励青年一代克服困难，坚持不懈，打好基础，自学成才。
综上所述，本文围绕“成才要有文史知识”这一论点，层层深人地展开议论，先从自学成才的途径人手，说明“成才要有文史知识”；接着通过阐述文理知识的相互关系，进一步证明“成才要有文史知识”；而后又从社会主义建设的各行各业都需要语文知识、学习古代文化和历史知识是社会生活的组成部分、自然科学工作者要有文史知识等几个方面加以论述，并归纳出任何领域的任何一个自学“成才”者，都必须具备丰富的“文史知识”基础，而只有具备了这一基础，才能成为“有相当素养的中国人”，才能真正“成才”这一结论。全文层层深人，最后水到渠成，首尾呼应。
二、写作特点
1.归纳论证方法的运用。
首先，文章通过理论观点的归纳来论证中心论点。如关于语文知识在学习中占有重要地位这一观点，作者从两方面来阐述，先说语文知识搞好各行各业工作的重要性，再讲语文知识对继承民族优秀文化遗产的重要性。学好语文知识的重要性可以阐  述很多，但作者只举出其中重要的两条，这样就从个别性的论据推导出普遍性的结论，这属于理论归纳法。
其次，作者通过典型事例的归纳来论证。如在论证“获得一定的文史知识是自学成才的基础”这一观点时，就选择了鲁迅和郭沫若这两个典型事例。鲁迅、郭沫若都是弃医从文，从“文”这方面说，他们也是自学成才者。显然，文史知识是他们成为文学家的基础。
总之，无论是理论上的说明，还是生活中的事例，都从个别性的论据推导出普遍性的结论，而且理论归纳和实例归纳互相补充，使说理更加充分。
2．设问修辞手法的运用
“什么叫成才？”“自学，学什么？”“为什么掌握语文知识在学习中占这样重要的地位呢？”这三个设问句分别用在课文第2、3、5段的开头，从而引出该段论述的内容和观点。这样，一问一答，在表达上显得自然亲切，也使论题和作者的观点更加明确。
3.语言平易，文风朴实。
作者非常关心青年一代的成长，始终站在青年读者的立场上思考问题，文章以一位长者与青年谈话的方式娓娓道来，态度平易和蔼，用词浅显明了，语调亲切自然。文章语言平易，文风朴实，字里行间蕴含着对青年一代的谆谆告诫之意，洋溢着关爱与激励之情，语重心长，深人浅出，说服力强。
重点难点分析
本文是一篇说理性很强而又浅显易懂的文章。理解文中所讲道理，懂得文史知识对于成才的作用，是本文教学的重点；理解掌握本文所运用的归纳论证方法，则是本文教学的难点，教学中要通过阅读分析及相关训练引导学生把握。
教学建议
教学时可先引导学生用速读的方式理解文章的主要内容，通过抓住文章的中心句与设问句，梳理文章论证的逻辑与结构，理解文章所讲的道理。
理解并把握文中“归纳法”的运用及其作用。可通过指导学生朗读文本，认知文中所采用的名人名言和典型事例两种论据，理解这些论据分别证明的观点，结合相关段落，学习领悟归纳说理论证法的要旨，通过训练，学习运用这一方法进行论证说理。
思考与练习参考答案
一、本题旨在引导学生深人阅读文本，并能结合自身实际，更好地理解把握文章思想内容。
参考答案：
1.文史知识是任何领域的任何一个人成才的基础，只有具备这一“基础”，才能有成才所需要的基本“素养”。而这“基础”和“素养”，对任何一个成才者都具有决定性的意义。（意思对即可）
2.这一问题没有统一答案，学生只要能够结合自身实际和文章要点展开论述，言之成理，即可。
二、此题意在使学生了解设问这一修辞方法在文中的作用，以帮助学生学会运用。
参考答案：（见写作特点2)

三、本题旨在引导学生运用所学知识阅读文中重点段落，掌握归纳论证法。
参考答案：（见写作特点1)

相关资料
一、作者简介
周培源，江苏宜兴人。1924年毕业于清华学校（今清华大学），后出国留学。1926年获美国芝加哥大学学士和硕士学位，1928年获美国加利福尼亚理工学院博士学位和最高荣誉奖。1928年至1929年先后在德国莱比锡大学和瑞士苏黎世高等工业学校从事研究工作。1929年回国后，历任清华大学、西南联合大学教授。1936年至1937年在美国普林斯顿高等学术研究院，在爱因斯坦指导下，从事广义相对论引力论和宇宙论的研究。1943年至1946年，在美国先后从事流体力学湍流理论的研究及战时科学研究。其间，被选为国际理论与应用力学协会理事。1947年4月回国。
1949年5月后，周培源相继担任清华大学教务长、校务委员会副主任，北京大学教授、教务长、副校长、校长，中国科学院副院长、主席团成员、学部委员，中国科协书记处书记、副主席、代主席、主席，世界科学技术工作者协会副主席，中国物理学会理事长、名誉理事长，中国力学学会名誉理事长，中国国际科技促进会会长。并历任中国人民外交学会副会长，中波友好协会会长，中国人民争取和平与裁军协会会长，九三学社中央副主席、主席，第一、二、三、四届全国人大代表，第五届全国人大常务委员会委员，第三、四届全国政协常务委员会委员，第五、六、七届全国政协副主席。1959年加人中国共产党。1982年获国家自然科学奖，1980年获美国普林斯顿大学名誉法学博士学位，1980年和1985年两次获美国加利福尼亚理工学院“具
有卓越贡献的校友”奖。
周培源是享誉中外的科学家，是我国理论物理与力学的重要创始人之一。他早年师从海森保、泡利、爱因斯坦等当代物理学大师，在他们的指导下从事科学研究工作。从上世纪20年代开始，在长达70年的岁月中，他一直从事物理学基础理论中难度最大的两个方面—爱因斯坦广义相对论引力论和流体力学中的湍流理论的科学研究，并取得了举世瞩目的成就。
〔节选自《周培源同志生平》，载《民主与科学》1993年第6期）
二、周培源先生二三事（易石）
三年半拿下三个学位
1924年秋，周培源先生从清华学校（清华大学前身）高等科毕业，经过严格的选拔考试，取得赴美留学资格。在美留学期间，周先生惜时如金，利用有限的时间，创造了令人惊叹的学习奇迹。1926年，他获得了芝加哥大学的学士学位。仅仅相隔六个月之后，他又通过了芝加哥大学的硕士学位考试。1927年，周培源先生追随他仰慕已久的密立根教授（1923年诺贝尔物理学奖得主），来到加州理工学院攻读博士学位。1928年，他成为全美年内数学和物理学领域毕业的四十九名博士之一！他撰写的博士论文《在爱因斯坦引力论中具有旋转对称物体的引力场》，因“起点高、难度大”，答辩时受到高度赞扬，被评为“最佳论文”。
周培源先生用三年半的时间，一鼓作气，连续攻读下学士、硕士、博士三个学位，完成了一般优秀学生需六年才能完成的学业，创造了清华留学生乃至中国留学生史上的奇迹，使美国学界为之震惊，在国内学界更是有口皆碑。因此，有人称周培源先生为—“清华第一高材生”。
后来，有人向周培源先生探问用三年半时间连拿三个学位的奥秘，周先生淡淡地说：“勤奋。别人都休息时，我到处去选课，所以很快就修满了学校规定的学分。”
勤奋出真才。1929年秋，年仅27岁的周培源先生接受清华大学聘请，成为清华大学历史上最年轻的教授之一。
不跟爱因斯坦合影
1936年，利用清华大学教授连续工作五年可带薪休假一年的规定，周培源先生来到美国普林斯顿高等学术研究院，参加由爱因斯坦亲自主持的相对论研讨班。这次学习机会，周先生得以与他衷心崇敬的世界科坛大师有了近距离的接触。一年中，周先生认真聆听爱因斯坦的教诲，曾就广义相对论引力论的坐标问题，向大师请教。这对周先生以后的相对论研究，有着极为深远的影响。
爱因斯坦也非常看重这位来自中国的青年学者。一次促膝谈心时，爱因斯坦还向周培源先生谈起他1922年去日本讲学途经上海时的情景，对当时处于水深火热之中的中国人民给予了深切的同情。
临回国前，周培源先生到爱因斯坦家中，与大师话别。在书房里，望着穿着简单随意、头发蓬乱、面含慈祥、眼贮智慧的爱因斯坦，周先生心潮起伏，他要把大师此时此刻的形象永远地定格下来。于是，周先生取出随身携带的相机，拍下了这一瞬间。1955年4月18日，爱因斯坦逝世，这帧珍贵的照片在《人民日报》首次发表。正是这帧照片，让许许多多的中国人“认识”了颇具艺术家气质的爱因斯坦。
许多年后，周培源先生的女儿问父亲：“您跟爱因斯坦关系如此密切，当时，为什么不跟他合影留念呢？”周先生这样回答：“他是那么伟大的人，我怎么可以随便和他照相呢？”这句话，道出了周培源先生对爱因斯坦的崇敬之情，从中也可看出周先生是一个多么谦逊、诚实的人啊！
我得二等奖比较合适
抗战期间，在西南联大任教的周培源先生调整了自己的研究方向，由相对论转向湍流理论的研究。理由很简单，周先生认为，相对论是长期的理论课题，不能直接用之于抗战，而如能攻破湍流奥秘，飞机、船舰都可以减小阻力，亦会避免因空气涡流引发的飞机失事等等，大敌当前，科学家理当以科学来拯救祖国……
湍流是流体力学中最困难的研究领域，很多科学家都不敢涉足，甚至有人说希望死后去向上帝求证。但周培源先生却在这个领域整整奋斗了53年，最终取得了非常重要的突破，成为国际公认的湍流奠基人。
为此，北京大学力学系一直坚持要为周培源先生的《湍流理论》请奖，学校同意申报国家自然科学奖。但身为1982年首届国家自然科学奖评审委员会委员的周先生知道后，坚决不同意申报。可学校态度更为坚决，最后，周先生只好同意了。周先生考虑到自1956年以来的二十多年间，我国一直没进行过这样的评奖，提出申请的人很多，其中不乏享有国际声誉的大科学家，便提笔给直接主持评奖工作的钱三强写信，建议应该把一等奖授予王淦昌、陈景润等同志，自己得个二等奖比较合适。
1982年，国家科委授予周培源先生首届国家自然科学奖二等奖。周先生在评奖过程中不计名利、顾全大局、实事求是的作风，受到了科学界的高度赞赏，赢得了与获奖本身同样难能可贵的荣誉。
(选自《少儿科技》2003年第1期）
