中国建筑的特征
教学要求：
一、感知课文，理清全文的整体写作思路，了解中国建筑的主要特征，领会作者独特的谋篇布局特点和写作特色。
二、理解文中重点语句的含义，培养对我国古代建筑艺术的热爱之情，提高欣赏建筑艺术的基本能力。
课文分析指导
中国的建筑艺术历史悠久、风格独特，既丰富了世界建筑艺术的宝库：也在不断的发展中形成具有鲜明民族特色的造型体系。著名的建筑史学家、建筑教育家和建筑学家梁思成，用简洁、严密、明晰的语言，通俗易懂地阐明了中国建筑体系在世界各民族数千年文化史中的地位、地理分布、形成年代和历史意义，重点概括了中国建筑在结构和装饰上的基本特征，提出了中国建筑学的“文法”理论，以及世界各民族建筑之间的“可译性”问题。品读课文，不仅要让学生收获有关中国建筑学的科学知识，而且要从作者严谨的表述中，感受作者的民族情怀和审美境界。
一、理清文章结构，梳理主要内容
课文首先指出中国建筑体系的独特性，并从地域和历史，即空间和时间两方面作了简要的说明，肯定了中国建筑的伟大成就。中国建筑的地域分布是广阔的，不独局限于中国境内，几乎涵盖了整个东亚大陆：东到日本，南至越南，北至蒙古。历史则源远流长，从考古发掘的情况来看，公元前1500年，这个体系就“已经基本上形成了”，并“一直保留到了近代”，在3500年的历史中不断完善。
然后进人到课文的主体部分—中国建筑的基本特征。作者从九个方面进行介绍，概括来说，可以分为以下三个方面：
（一）（二）说明中国建筑的总体特征。（一）讲立体构成，单个的建筑自下而上一般是由台基、主体（房屋）和屋顶三个主要部分构成的。（二）讲平面布局，一所房子由一个建筑群落组成，左右呈轴对称，主要房屋朝南，整个建筑群有主有从，有“户外的空间”。
（三）至（五）说明中国建筑的结构特点。（三）从整体上介绍了中国建筑的结构方法，即以“木材做立柱和横梁”的框架结构，并解释了中国建筑的力学原理，指出这与“现代的钢筋混凝土构架或钢骨架”从结构原则上是一样的。（四）说明斗拱的作用，先给予一个描述性的定义：拱是“弓形短木”，斗是“斗形方木块”，它们组合起来称“斗拱”。它不但可“用以减少立柱和横梁交接处的剪力”，还具有装饰作用。（五）说明“举折，举架”的作用，即为了形成屋顶的斜坡或曲面。
（六）至（九）介绍中国建筑外观、颜色、装饰等方面的特点。（六）介绍屋顶，指出它是“中国建筑中最主要的特征之一”，并在与其他建筑体系的比较中，盛称翘起如翼的屋顶是我们民族文化的骄傲。（七）从着色方面介绍中国建筑的特征，指出“在使用颜色上，中国建筑是世界各建筑体系中最大胆的”，不但在大建筑物中使用朱红色，而且还大量用彩绘来装饰木架部件。（八）介绍中国建筑的装饰部件，大到结构部件、脊吻、瓦当，小到门窗、门环、角叶，都具有很强的装饰形状或图案。（九）说明中国建筑在用材方面的装饰特点，有色的琉璃砖瓦、油漆、木刻、石雕、砖雕等，无不尽显中国建筑的装饰特征。
九大特征精要地概括了中国建筑的特点，既有形象生动的描述，也有理论层面上的解释，给读者一个明晰的印象。
然后，作者提出了中国建筑的“文法”问题，从更深层次上探讨了中国建筑的组织风格。这种风格，既有一定之规，“有一定的约束性”，表现出“千篇一律”的一面，又可以灵活创新，“表达极不相同的情感，解决极不相同的问题，创造极不相同的类型”，表现出“千变万化”的一面。作者以“词汇”和“文法”为喻，说明了“建筑的‘文章”，的构成原理，并进而与世界各民族的建筑相比较，说明中国建筑一直坚持木架结构法，并把它发展得尽善尽美，不但具有实用价值，还具有很高的艺术价值。
文章最后，作者提出了“各民族的建筑之间的‘可译性’的问题”，指出同一性质的建筑，各民族“建筑语言”的风格是不一样的，体现了不同的文化心理和不同的文化特点。我们首先要了解自己民族的建筑风格，才能用它的“文法”和“词汇”为当代的建筑事业服务。
二、严谨的谋篇布局，多样的表现手法
1.结构严谨，层次分明。全文可分为四个部分：前两段从地域分布和历史跨度方面说明中国建筑的影响，可以看作是引论；中间谈中国建筑的九大特征，是文章的主体部分，对中国建筑方方面面的特点予以总括说明；然后，作者用很长的篇幅探讨中国建筑的风格和手法，揭示“为什么”的问题，进一步深化了谈论的主题；最后一段，从古为今用的立场出发，提倡熟悉中国建筑的“文法”和“词汇”，在现代社会把我们民族优良的建筑传统发扬光大，可以看作是结语。中间两部分，介绍特征，探讨风格，是学习的重点。
2.按逻辑顺序进行说明。作者对中国建筑的九大特征进行概括时，逻辑上先总后分，先主后次，从结构特征到装饰特征，层次步步深人，简洁严密。对特征突出部分用“最显著”“最主要”“最大胆”等修饰语加以界定。这一部分是课文的主体部分，由建筑物“下部的台基、中间的房屋和上部屋顶”的主要构成作为基本特征的第一点，再依序分别从结构原则、方法，斗拱、举折、举架的结构特征和装饰特征以及屋顶、颜色、构件和材料的装饰特征，一一作了清晰的介绍，条理十分清楚。
3.大量运用比喻的方法来介绍中国建筑的特征和规律。如“这些地区的建筑和中国中心地区的建筑，或是同属于一个体系，或是大同小异，如弟兄之同属于一家的关系”，形象地阐述了中国建筑与世界其他地区的建筑在文化史上的亲缘关系。又如“文法”和“词汇”的形象比喻，不仅是作者对建筑学理论的“惯例法式”和建筑构件、要素的形象概括，也奠定了梁思成具有中国特点的“建筑符号学美学”的理论基础。采用这样的方法介绍事物，就容易收到清晰明确、通俗易懂的效果。
三、强烈的民族情怀，高雅的审美境界
梁思成的一生为研究、保护和发展中国的古代建筑而倾尽心血，看似刻板的工作背后潜藏着一种强烈的民族精神和爱国情怀。品读这篇课文，要研究透视其中一些关键语词所传递的信息，感受作者这种情怀和高尚的审美境界。
"3500年来，中国世世代代的劳动人民发展了这个体系的特长，不断地在技术上和艺术上把它提高，达到了高度水平，取得了辉煌成就。”
“这种框架结构的原则直到现代的钢筋混凝土构架或钢骨架的结构才被应用，而我们中国建筑在三千多年前就具备了这个优点……”
“这证明屋顶不但是几千年来广大人民所喜闻乐见的，并且是我们民族所最骄傲的成就。”
字里行间，诸如“高度”“辉煌”“优点”“最骄傲”之类的赞誉之词显示出作者对中国民族建筑的无比欣赏之情，欣赏背后就是强烈的洋溢于心中的民族情、爱国情。作者多次呼吁：“中国建筑的个性乃即我民族之性格”，“一国一族之建筑适反鉴其物质精神、继往开来之面貌。”（《中国建筑史》）
梁思成的建筑美学思想带有中国建筑师的典型群体特征，主要表现在：基于强烈的民族文化复兴意识和民族精神的审美意识；以“体形环境”为内核，追求社会、历史和环境的和谐统一的艺术精神；兼收并蓄的艺术态度；以辩证统一观念为特征的系统美学思想。在这篇文质兼美的文章中，这些观点也有着确凿的彰显。诸如在介绍庭院、天井的作用时，作者这样说道：“这样的庭院或天井里虽然往往也种植树木花草，但主要部分一般地都有砖石漫地，成为日常生活所常用的一种户外的空间，我们也可以说它是很好的‘户外起居室’。”在谈到中国建筑的屋顶时，作者怀着诗意的心情描述它的美和中国匠师的智慧：“但在中国，古代智慧的匠师们很早就发挥了屋顶部分的巨大的装饰性。在《诗经》里就有‘如鸟斯革，如翠斯飞’的句子来歌颂像翼舒展的屋顶和出檐。”从中，我们不仅能收获有关中国建筑学的科学知识，而且能从作者严谨的表述中，感受到作者心中涌动的高雅独特的审美趣味。
重点难点分析
这篇课文的教学重点在于引导学生理清作者的说明线索，列出课文的结构提纲，并学习其中灵活多样的语言表述方式。把握好本文的篇章结构，便于读懂课文，要理解作者是按照由整体到局部的顺序展开思路，按照结构特征、装饰特征的类别加以分析，条分缕析、层层深人。在介绍中国建筑的九大特征时，把握住重要部分，做重点介绍。在语言表述上，要学习如何用形象生动的语言解说深奥的专业名词，使文章具有趣味性、可读性。
课文的难点在于如何理解中国建筑的“文法”问题，这是从更深层次上探讨中国肴建筑的组织风格。这种风格，既有一定之规，“有一定的约束性”，表现出“千篇一律”的一面；又可以灵活创新，“表达极不相同的情感，解决极不相同的问题，创造极不相同的类型”，表现出“千变万化”的一面。所以，作者以“词汇”和“文法”为喻，说明了“建筑的‘文章”，的构成原理，并进而与世界各民族的建筑相比较，说明中国建筑一直坚持木架结构法，并把它发展得尽善尽美，不但具有实用价值，还具有很高的艺术价值。关于“可译性”的问题，可以从不同的文化心理体现出不同的文化特点人手，结合具体实例进行解读。
教学建议
引导学生认真阅读课文，教师参照“课文导读”中的有关说明，结合指导学生完成练习第一题，理清作者的说明线索，并提醒学生注意其中的重点和难点。可以以板书的形式列出课文的结构提纲，帮助阅读。对于课文的一些主要内容和观点，可以在班里展开小组讨论，讨论的目的可以是求同的，即深化理解作者的说明论述；也可以是求异的，如对作者的某些观点加以补充和扩展。讨论的题目可以由教师参照“课文导读”提供，也可以由学生自己来发掘。既要把控讨论的主题，使其不致与课文内容有太大的偏离，也要鼓励学生谈出新颖而独到的体会。
本文涉及的中国建筑方面的概念术语很多，有些说明文字因为没有图例参考不容易读懂。结合完成练习第四题，鼓励学生多查找一些图片资料，如网上图片、书中图片、有关中国民居建筑的邮票等，就学生熟知的名胜古迹，做有针对性的说明介绍。
思考与练匀参考答案
一、本题意在梳理文章结构，使学生在分析中国建筑九大特征的同时把握文章主要内容，理清作者思路。
作者总结出中国建筑的九大特征，并不是平均用力，而是根据重要程度或说明的难易程度有所侧重，重点说明的特征有：平面布置（二），表现出中国院落文化的特色；结构方法（三），体现了中国建筑结构体系的特殊性；斗拱（四），是“中国建筑中最显著的特征之一”；屋顶（六），斜坡飞檐是中国建筑特征的典型形象；色彩（七），大胆使用朱红和彩绘成为中国建筑鲜明的特色。
二、引导学生理解作者提出的一些重要观点，加强对中国建筑特征的深层认识。
“词汇”和“文法”是比喻的说法，意在说明“建筑的‘文章”，的构成原理，说明中国建筑的风格和手法。各民族建筑的功用或主要性能是一致的，有相通性，但表现出来的形式却有很大不同，恰似不同民族的语言，表达同一个意思，语言形式却不相同。
三、引导学生通过对一些精彩比喻句的赏析，让学生体会课文叙述说明形象生动的特点。
1.这是一种比喻的说法。中国建筑几千年来形成并沿用着一种惯例法式，从建筑框架，到整体构成，从台基到屋顶，都有一定之规，即“拘束性”，表现出中国建筑的一贯风格。所谓“灵活性”，是指体现在具体的建筑上，风格各异、细节不同，具有独特的个性特征。
2.所谓“可译性”，是指各民族建筑在实质上有“同一性质”，可以透过其纷繁多样的表现形式解读出来。
3.作者用“帷幕”一词来说明中国建筑中墙壁的作用，非常简练概括，恰当的比喻带来言简意赅的效果。
4.以“文章”比喻建筑，用“大文章”比喻宏大壮观的建筑，用“小品”比喻小巧别致的建筑，让读者利用对文章大小的感觉经验，来体会建筑规模大小的不同，恰切明了。
四、略
相关资料
一、作者介绍
梁思成(1901---1972），祖籍广东新会，1901年出生于日本东京，1972年1月病逝于北京。他是中国当代建筑大师、建筑理论家和教育家，是中华人民共和国国徽和人民英雄纪念碑的主要设计者，创立了清华大学、东北大学的建筑系。他于50年代对北京城区改造、文物保护等方面的提议和疾呼颇受关注，至今让人感怀。
1943年写成《中国建筑史》一书，第一次对中国古建筑特征及其发展历程作出系统的论述。从20世纪50年代起，他热情宣传祖国建筑遗产，撰写《北京－—都市计划的无比杰作》《我们伟大的建筑传统与遗产》《中国建筑的特征》等文。他十分重视吸取古建筑的精华以创造具有民族特征的新建筑，写有《中国建筑与中国建筑师》《建筑创作的几个重要问题》《进一步探讨建筑中美学问题》等文。1963年为纪念唐代高僧鉴真东渡日本1200周年，他作了扬州鉴真纪念堂方案设计。在此期间，他继续从事研究工作，著有《营造法式注释》（1983）等专著。梁思成的著作已编成《梁思成文集》四集出版（1982- 1986）。他的专著《中国建筑史图释》于1984年在美国出版。
二、传记摘录（费慰梅、成寒）
梁思成的一生受他父亲梁启超的影响很大。父亲的卓越、理想以及对儿子的关怀塑造了梁思成。儿子对父亲尽孝道是每一个中国男人的基本美德，然而对梁思成而言，他还有特殊的理由—他父亲是梁启超，1898年维新运动的领导人。当时，出人意料地，日本竟在1895年打败了中国，而1898年初，帝国主义列强争夺势力范围，使中国面临被瓜分的危险。就在那一年夏天，梁启超加人他的老师康有为的阵营，支持年轻的光绪皇帝颁行新政，提出“戊戌变法”以拯救中国。当维新运动因保守派政变而失败后，梁启超流亡到了日本。当时他还是一个25岁的广东青年，一个早熟的学者和活动分子，以其掷地有声的著作成为出类拔萃的精神领袖。
梁思成1901年4月20日在东京出生，他活了下来，并挑起身为长子的责任，这份责任，在未来数十年的艰苦岁月中他一直挑着不放。
1915年秋天思成人清华学堂。这所学校是1908年以美国退给中国的庚子赔款创立的。这笔基金除了提供六年预科、两年大学本科外，还为优秀学生提供到美国深造的奖学金。
学堂的预科课程和美国高中很类似，注重英文和科学，但艺术、音乐和体育也一样重要。有些教师是美国人，全用英语授课。思成在学术和艺术方面的表现都很出色。在此之前，他显然没学过绘画或音乐，在清华那些年里却让他练得一手好素描，后来便派上了用场。他是清华艺术社的成员，担任1923年大学年刊《清华人》的艺术编辑，为该刊绘了好几张全版精彩的水墨画及几幅漫画。在年刊的学生名册里，同学形容他是艺术家、作家，又加上具有“高度的音感”。至于体育方面，他强壮又健康，喜欢跑步、跳远、攀爬和体操。
清华园位于北京西北郊，距市区数公里，交通是个问题。人力车和脚踏车最快，可是学生负担不起。骑驴或坐驴车也可以，但慢吞吞而且不方便。学校里有电话，却不准学生使用，所以，他们和家里只好以信函联系。
思成与家人长期隔离的这段经验，可能对他的清华教育多少也有些影响。25年后回首当年，思成告诉我说，中学和大学这漫长的八年奠立了英语和西方科学、历史等相关知识的良好基础，可是，他又觉得清华的课程内容较简单，“其实可以缩短为四年”。我认为他的看法忽略了一点，他在清华时期所参与的各项课外活动，如艺术、音乐和体育，其实对他终生都有益。
1924年思成和徽因人宾夕法尼亚大学秋季班时，思成在清华的密友、室友兼同学陈植也同时注了册。据陈植回忆，他们三人一起由中国来美，先到纽约绮色佳(Ithaca, New York)的康乃尔大学(Cornell University)修几个月的暑期班，以适应美国的新环境。7月7日，思成写信回家说他已选修了几门课程：水彩静物、户外写生和三角。他希望有了这些预修学分，到宾夕法尼亚大学可以“直升建筑系二年级甚至更高年级”。康乃尔是东部长春藤名校，依山傍水，思成站在高处俯瞰那著名的建筑布局，翠绿的山峰近在眼前，有瀑布穿越而下，直直划过岩壁，在小卵石滩上迸裂开来，远远地，一群沙鸥掠过卡犹嘎湖(Lake Cayuga)水面。他在信中发出赞叹道：“这里山明水秀，美如仙境。”
1937年初夏时节，梁氏夫妇发现了日夜梦想的一座尚存的唐代木构建筑。这一发现，在中国建筑史和他们个人的学术生涯中的意义，当然是非同小可。
中国营造学社的一个调查队，以敦煌壁画第61号窟的“五台山图”作为“旅行指南”，在南台豆村附近“发现”了至今是国内已知的唯一唐朝木构建筑—佛光寺（新中国成立后，在同一地区曾发现另一座很小的庙宇，比佛光寺早七十多年）。当他们读到法国汉学家伯希和所写的《敦煌石窟》一书，披露第61号窟中的两张唐代壁画，燃起了他们的向往。这两张壁画描述佛教圣地五台山的全景，还指出每座庙宇的名字。经历几次的田野调查，梁氏夫妇“在探访古建筑的习惯中，多半对‘名胜’有所怀疑；因为越是‘名胜’，越容易遭‘重修’的大毁坏，所以原有建筑越难保存”。（译注：，引自梁思成《晋汾古建筑预查纪略》），所以他们改而寻访那些无名的建筑。这一次，梁思成决定为围绕整个五台山区的道路绘制地图。这对他们日后的考察，至为重要。
思成、徽因、莫宗江和纪玉堂一行四人，1937年6月坐火车到山西境内离他们的目标最近的城市太原。从太原折向北行，坐汽车轻松地走了128公里路，但在半路上就换骑驮骡人山，一前一后在荒凉险峻的山道上颠簸着到了五台山。
顺着这“非常规的”路途走了几公里路，他们就来到渴望已久的目的地，这是他们最伟大的一个发现—建于公元857年的唐代木构建筑佛光寺。
思成描述他们的最初印象：
佛光寺在南台豆村镇东北约五公里之佛光山中。伽蓝是依着山岩布置的，正殿居于高台之上，俯临庭院，有二三十棵老松环绕。气势魁伟。一层高，雄大、坚固和简洁的斗拱，深远支出的屋檐，一望可知年代久远。但能比我们先前所发现的最古木构建筑还要老吗？
雄伟的殿门一推即开。正殿七间，在昏暗中显得更加辉煌。沿着后内柱的中线上是一堵“扇面墙”，墙前有大佛坛，坛上每间供主像一尊，颇为高大，旁供养菩萨等六尊，及坛两端上面立着佛菩萨像三十余躯，宛若仙林。坛的左端有供养信女像一躯，是等身写实像，这尊像人性充沛，与诸佛菩萨是迥然不同趣味的。寺僧告诉我们，她就是篡位的武后。整个塑像群，可惜经过后世重装，轮廓已稍模棱，而且色彩过于鲜漫，辉映刺目，失去醇和古厚之美，无疑是晚唐时期的作品。但如果泥塑像是未经毁坏的原物，那么庇荫它的房屋必定是原来的唐构。因为重修房子必会损坏里面的一切。
第二天开始作仔细的调查。斗拱、梁架、藻井以及雕花的柱础都细看过。无论是单个或总体，都明白显示晚唐时期的特征。但我最大的惊喜是爬进天花板上面的黑暗空间时，看到一种屋顶架构，其做法据我所知，只有在唐代绘画中才有。使用双“主椽”（借用现代屋顶架的术语），而不用“王柱”，这和后世中国建筑的做法全然不同，出乎我们的意料。
这座殿因为有“平”顶板，梁架上部结构都被顶板隐藏，斜坡殿顶的下面，有如空阁，黑暗无光，只靠经由檐下空隙，攀爬进去。上面积存的尘土有几寸厚，踩上去像棉花一样。我们用手电筒探视，看见脊条已被蝙蝠盘踞，千百成群地聚挤在上面，无法驱除。脊凛上有无题字，还是无法知道，令人失望。我们又继续探视，忽然看见梁架上都有古法的“叉手”做法，是国内木构中的孤例。这样的意外，又使我们惊喜，如获至宝，鼓舞了我们。
照相的时候，蝙蝠见光惊飞，秽气难耐，而木材中又有千千万万的臭虫（大概是吃蝙蝠血的），工作至苦。我们早晚攀登工作，或爬人顶内，与蝙蝠臭虫为伍，或爬到殿中构架上，俯仰细量，探索唯恐不周到，因为那时我们深怕机缘难得，重游是不容易的。
1943年春天，思成夫妇忽然提出一个计划，给大家带来了新的希望和创意。徽因写信给费正清：“思成有个想法，把一些关于中国建筑的图版做成黑白片子，加上中英文解说，完成后送到你那里制成缩影胶卷，寄到美国出版或另找出版补助。英文文字部分随后付印，中文文字则在中国印制。这样，我们的一两套著作就可以在战争结束之前或战争刚结束时上市。如此一来，这里的同仁就有了新的希望，或者当做下一年度的工作目标。最近有不少单位写信来，问我们有没有出版新的中国建筑刊物。看来，以前我们没把印刷的问题解决，真是可惜。”
11月底思成抵达重庆。费正清写道：“思成昨晚第一次来，看到他的《中国建筑史》图稿的缩影胶卷，当场很兴奋。小伙子们特别喜欢拍它，因为效果极佳。思成的体重只有47公斤，每天和徽因工作到半夜，写完11万字的《中国建筑史》，他已透支过度。但他和往常一样精力充沛和雄心勃勃，并维持着在任何情况下都像贵族那样的高贵和斯文。”
这些大幅漂亮的建筑图片，对中国建筑史至为重要，制作成缩影胶卷，是美国政府机构促进文化交流的一个小小的、但必不可少的贡献。这些图画复制成一式两份，其中一份思成要我带回华盛顿保存，另一份他留在中国。
在北京解放之前，人民解放军就已渗人清华园。两名解放军干部来到梁家，向思成请教一旦大军被迫攻城时，哪些文物必须设法保护，要思成把城里最重要的文物古迹—标在他们带来的军用地图上。思成非常感动，记起了他在重庆曾交给周恩来几份他认为在战时应予保护的类似清单。今生第一次与解放军直接接触，使这对以中国古建筑为第二生命的夫妻激动得热泪盈眶。他们想这样的党、这样的军队，值得支持。
思成被任命为北京都市计划委员会副主任，对城市规划，他做了不少工作，提出了方案和许多建议：
1.北京应是政治、文化中心，而不是工业中心。
2.限制城区工业的发展。因为它将导致交通堵塞、环境污染、人口剧增和住房短缺。
3.保存北京故都紫禁城的面貌，保存古建筑城墙城楼。
4.限制旧城内新建筑高度不得超过三层。
5.在城西建设一个沿南北轴向的新政府行政中心。
（选自《中国建筑之魂—一个外国学者眼中的梁思成林徽因夫妇》，上海译文出版社2003年版）
