9百年时尚话汽车

教学要求

一、阅读课文，简要了解汽车初人中国的历史，通过围绕汽车而展开的小故事体会人生的悲喜百态。

二、把握行文特色，重点品味文章幽默风趣和明白晓畅的语言。

课文分析指导

所谓“百年时尚”，这里包含两方面的含义：百年来，汽车一直是时尚的引领和象征；20世纪初汽车初人中国，百年前的时尚以及由此引发的系列故事让我们心生感慨。课文以我们熟知的汽车这一事物作为主题，借助明白晓畅的语言，通过一个个生动有趣的故事讲述既往的“时尚”，既记录了历史，也记载了生活，给人以回味和思考。

一、理清课文结构，把握叙述重点

课文分为四个部分，每一部分以小标题的形式概括叙述的重点，总体说来，中心主题围绕“时尚”展开，以“汽车”为线索，铺展开一段百年前的多彩生活。

在“初见汽车这一怪物”部分，作者在看似纷乱的叙述中展示了20世纪初汽车进人中国的发展历程，按时间顺序大致可以概括如下：1901年，上海第一次有了汽车；1908年，上海有了有轨电车，同年，出租汽车出现；1911年，上海的汽车总量不超过300辆；1912年，上海拥有汽车1400辆；1914年，无轨电车通车；1914年以后，北京的汽车占有量猛增；1926年，成都一家公司从上海购进九辆汽车……这些数据一方面说明汽车在中国的发展之迅速，同时也通过上海、北京、成都等地汽车发展的不同情形，展示了不同城市的人对待汽车的不同态度。

这一部分中，作者还突出了中国人初见汽车时候的种种表现，突出一个“怪”字：乡野的妇人见到蒋经国的汽车放出热水，就笑着说“这黑牛也会小便的”；成都的公司举行试车大典的时候，“成都几乎是万人空巷”，作者用“争相”“彻底震惊”等词语来形容人们对汽车这一新生事物的惊奇和关注；匈牙利人李恩时把一辆奔驰第二代汽车开上上海街头的时候，“引起巨大轰动”，人们“纷纷争睹”，当喇叭发出刺耳鸣叫的时候，围观者甚至“夺路而逃”，以至于使看到这一景观的人“几天都平静不下来”。物以稀为“怪”，也同时表现出国人对新生事物的着迷与向往程度。

“开汽车的时髦男女”部分，作者把描述重点放在时尚的代表—时髦的青年男女身上，极具代表性地说明当时汽车在领导时尚潮流中的无可替代的地位。这一部分中，作者讲述了一个爱慕虚荣的女中学生的悲剧故事，一方面证明了汽车的魅力之大，另一方面也对社会追逐时尚的风气进行了不加掩饰的批判：“像汽车这样的高档消费品，从来就只能是富家大户和高官大吏的专利。”这就使得“时尚”二字超越了表面的含义，而具有了与人生的价值取向和社会地位相关的深刻内涵。

接下来的“汽车牌号之争”部分，紧承前一部分，以宁波籍商人周湘云和上海大资本家哈同争夺1号车牌的故事，说明时尚永远都是凭借财力、势力取得的，汽车在初到中国时候曾经是斗富的工具、炫耀的资本，就连车牌也不例外。但哈同没有如愿以偿，周湘云也不敢肆意张扬，那被藏在家里的“1号车”车牌，就成了颇耐人寻味的一件物品。

“汽车广告竞争激烈”，是从汽车厂商的角度来说的，也见出20世纪20年代的中国，汽车的销售已经达到了一定的规模，而汽车销售量的增加也说明国人购买汽车的热情之高，热情背后则是对时尚的狂热追求。这一部分，作者主要选取了美国克莱斯勒公司、通用公司和福特公司为推销汽车而大打广告之战的镜头，从中我们既见识了这一场场没有硝烟的战争中各位参战者的战法与技法，也看清了这些广告商所精心设计的广告词背后的良苦用心和“高级智慧”。

二、“小汽车”里融进“大社会”

课文在讲述各种关于汽车的故事时，依次展开的是整个社会的形态，其中既有普通百姓少见多怪的表现，也有爱慕虚荣者凄凉悲惨的命运，还有达官贵人争相炫富的无聊，以及汽车厂商间的明争暗斗，在小汽车的故事里展示大社会的精彩。

首先是普通百姓的少见多怪：农妇见到汽车放水，认为是黑牛小便；成都有了汽车，导致万人空巷；上海人看到汽车奔跑，几天都不能平静。这一方面表明汽车的出现的确令人感到惊奇，是值得写在人类交通史上的大事，另一方面也表明中国人对于新奇事物的狂热与膜拜之情。在“开汽车的时髦男女”部分中，作者以点代面，通过一个女中学生因为爱慕虚荣而走上绝路的故事，写出了当时社会的无情和底层人物的无奈。而第一部分中“毕竟是天子脚下，干什么都充满了皇家气派”的话，则在无意间展现出北京上海两地相互之间的竞争，这实际上就是以经济为支撑的“海派”与以权力为代表的“京派”之间的竞争。同样的竞争也通过汽车牌号体现出来，上海滩首富哈同和宁波籍商人周湘云的争夺也是抱着炫富的心态，说明那个时代人们对权力和金钱的盲目崇拜。至于汽车厂商之间的广告竞争，则活画出商品经济时代的鲜明特征，与现代社会相比，让人有似曾相识之感。

三、记事幽默风趣，语言明白晓畅

课文记事幽默风趣，经常让人在轻松一笑中品味那个年代的市井百态。蒋经国日记里的农妇，用“黑牛”比喻汽车，用“小便”形容汽车放水，语言朴实形象，令人忍俊不禁；成都人把汽车开行称为“洋房子走路，轿子打屁”，也表现了老百姓风趣的一面；上海人听见汽车喇叭鸣叫，吓得“夺路而逃”，让人如临其境，趣味盎然；20世纪二三十年代北京的汽车较少，作者幽默地说：“大约是因为北京的马路太逼仄，只适合于轿子和马车通行吧”；至于因为要争取第1号的汽车牌号而引起的两个有钱有势人物的相互“斗争”，使得最后一方将1号车藏在家里不敢闲逛，也是在幽默中给人以悠长的回味；那些颇富竞争力和吸引力的广告语本身就充满幽默感和趣味性，使人在阅读时感觉出其中包含的智慧和技巧。

在语言表达上，作者始终紧扣“话”字，多用口语、俗语，像“老土”“来劲”“玩意儿”“洋房子走路，轿子打屁”“有钱能使鬼推磨”“惹不起，躲得起”“桃李不言，下自成蹊”等大家耳熟能详的话，给人以轻松活泼之感。

重点难点分析

课文的重点在于把握汽车初进中国时候所展现出的千姿百态的社会生活。作者是通过一系列风趣幽默的小故事来验证“时尚”的魅力，学习时要从众多的故事中归纳概括出“时尚”这一主题的内在含义：无论是人们初见汽车时候的惊奇、时髦男女们对时尚不顾一切的追逐，还是汽车牌号引发的竞争、汽车生产商之间“如火如茶”的斗争，无一不是因为汽车属于“时尚”和地位的象征。

课文的难点在于如何从纷繁琐碎的故事中了解一个时代的中国百态和国民心态，体会作者叙述中包含的思想倾向，从而通过汽车的故事感悟人生，透视灵魂。教师不妨从“开汽车的时髦男女”中讲述的女中学生的悲剧故事开始，引导学生对这一问题进行讨论，从而引导学生树立正确的消费观和人生观。

教学建议

课文语言妙趣横生、故事性强，且谈论的话题是学生感兴趣的汽车，所以教师在教学的时候要注重培养学生的自读、概括能力，可结合课后思考与练习第一、二题让学生自主学习探究，以更好地理解全文。在学习“开汽车的时髦男女”和“汽车牌号之争”中，可组织小组讨论，通过分析故事中包含的人性悲剧来讨论虚荣带给人的得失成败。学习“汽车广告之争”部分时，教师可让学生搜集当前的一些汽车广告用语，比较其中的相似之处，从而更好地理解百年汽车的发展进程。

思考练习与参考答案

一、本题着重考察学生的综合概括能力，从而理清课文线索、把握课文主要内容

答：可从以下几个方面进行分析：

1.人们初见汽车时候的惊奇。

2.时髦男女对于汽车的狂热。

3.汽车牌号也是竞争的对象。

4.汽车广告竞争背后的内涵。

二、本题意在让学生深人挖掘课文内容，从中得到人生的启迪。

答：可选取女中学生的悲剧故事和汽车牌号之争的故事作为典型。

作者把镜头特别聚焦于一位爱慕虚荣的女中学生身上，其超越现实的追求已经令人慎其自私，其悬梁自尽的悲剧结局更令人感叹啼嘘，其中的价值取向令人深思。

汽车牌号之争则从另一个方面写人生、观社会，表现汽车进人我国之初上海等地富人们的争相追宠，我们从这“不大度”“不舍弃”的结局中读到的又是另一种欲笑难笑的悲哀。

三、本题着重培养学生鉴赏课文的能力，从而学习作者幽默风趣、明白晓畅的语言风格。

答：课文语言口语化，给人以亲切、平实之感。如文中多处使用口语、俗语，如“老土”“来劲”“玩意儿”“洋房子走路，轿子打屁”“有钱能使鬼推磨”“惹不起，躲得起”“桃李不言，下自成蹊”等，让人在轻松的阅读气氛中领略百年之前的社会生活。

四、略

相关资料

一、20世纪汽车史回顾—汽车技术发展的六个里程碑

汽车技术已有100年以上的历史，有一些独具一格的设计在汽车发展史上占有突出的地位，曾影响甚至决定汽车演变的方向，这里介绍20世纪汽车技术发展史上六个最重要的里程碑。

1.第一个里程碑：“梅塞德斯”开创了汽车时代

19世纪末法国的帕纳尔一勒瓦索公司将发动机装在车前部，通过离合器、变速装置和齿轮传动装置把驱动力传到后轮，这种方案后来被称为“帕纳尔系统”。人们常常称这种方案为常规方案，目前还有一些汽车生产制造厂采用这种方案，其中多是生产大型汽车的厂家，例如载重汽车。

“帕纳尔系统”的地位是1901年由当时的以戴姆勒发动机公司真正确立起来的，

它被安装在威廉·迈巴赫开发的一辆汽车上，这种汽车成为全世界汽车制造的样板。

戴姆勒公司一位杰出的汽车推销者名叫埃米尔·那利内克，他很喜欢赛车。汽车赛当时就是一种有效的汽车广告。那利内克看到了这一点，并用他的那辆奔驰车参加过许多次比赛。但是，他那20千瓦功率(28马力）的汽车很难胜过法国的赛车，于是他说服设计师迈巴赫设计出一种全新的型号，在机械性能及外型上都做出改进，埃米尔·那利内克在1901年3月用新的赛车参加“尼扎赛车周”。他有个可爱的女1L叫梅塞德斯，他就用女儿的名字“梅塞德斯”作为汽车的牌号登记参赛，这种新赛车战胜了所有的对手，一鸣惊人，法国汽车俱乐部秘书长保罗·梅昂说：“我们进入了梅塞德斯时代。”从此德国人喜欢将戴姆勒一奔驰的汽车叫“梅塞德斯”。

2.第二个里程碑：福特汽车公司开始了汽车的成批生产

1908年10月1日，汽车技术史上竖起了第二个里程碑，底特律（美国的汽车城）开始生产一种以福特命名的汽车，型号为+-I.;。这种少见的汽车推动了一个新的工业时代的到来，在这个时代，工人们首次用大批量生产的部件在流水线上组装汽车。

亨利·福特的T型汽车是一种没有先例的技术典型。构造简单的四缸发动机只有14. 7千瓦（20匹马力），工作容量2884毫升，每分钟转速1600转，工作负荷低，转速慢，使得这种发动机非常坚固耐用，它可以用最低劣的汽油，甚至可以用煤油比例很大的混合油。

亨利·福特的目标是生产“全球车”。不论从哪方面说，他都成功了。自1908年10月1日第一辆T型车交货以来，直至1927年夏天T型车成为历史，共售出1500多万辆。到1927年，T型车在全世界备受青睐，它成了便宜和可靠交通的象征。福特汽车公司创造了一个巨大的永久性汽车市场，带动了全球汽车产业的发展。1913年底，美国售出的汽车近一半是福特生产的。到20世纪20年代，全世界一半以上的注册汽车都是福特牌。

T型车的许多创新永远地改变了汽车制造业。流水组装线是亨利·福特于1913年在福特海兰公园工厂首创的。这不仅仅为汽车制造业，乃至整个工业界带来了伟大的变革。由T型车推广开来的创新还有许多，如方向盘左置使乘客出人方便。T型车第一个将发动机气缸体和曲轴箱做成单一铸件，第一个使用可拿掉的气缸盖以利检修，第一个大量使用由福特汽车公司自己生产的轻质耐用的钒钢合金。T型车灵巧的“行星”齿轮变速器让新手也觉得换挡轻松自如。诸如此类的创新和改进，加之亨利·福特生产的T型车所固有的价值，使它在世界进一步趋于城市化之际成为最佳的个人交通工具。

尽管在这段时间里汽车技术有了迅速的发展，但这种汽车的技术仍没有变化，这从今天的角度看是不同寻常的。其原因大概首先在于，这种设计并不要求汽车很体面，而只把它当成一种“行驶的机器”。可能价格也起了作用：福特T型汽车有一段时间只卖295美元，普通职业者也能买得起它。

3.第三个里程碑：雪铁龙—前轮驱动的创造者

继威廉·迈巴赫和亨利·福特之后，安德烈·雪铁龙于1934年在法国竖起了汽车史上第三个里程碑。1919年，这位法国企业家第一个在欧洲实行汽车的流水线成批生产。不久，雪铁龙汽车公司就成了欧洲大型而又成功的厂家之一。

20世纪20年代中期，汽车生产者讨论了把驱动作用从后轮移到前轮是否更好些的问题。1934年3月24日，一种新型的汽车构造出现了：一款名叫7A前驱动汽车问世。前轮驱动，无底盘的车辆结构，通过扭杆实现单轮避震以及液压制动，这些都是有过的，但从未把这些集中在一辆汽车上，并且是成批生产。受雪铁龙委托的安德烈·勒费弗尔及其助手莫里斯·圣蒂拉创造的这种汽车，其设计方案就是在70多年后的今天也没有过时。

在许多警匪电影片中，这种车由于性能可靠而被用作逃跑的车辆，被人称为成功的“强盗车”。这种车除了个别地方作了一些小修改外，连续生产了25年，最后被安德烈·勒费弗尔设计的第二种汽车即雪铁龙ID/ DS型汽车所取代。前轮驱动汽车至少在行车安全方面证明它优于常规构造方式。

4.第四个里程碑：“甲壳虫”汽车的神话

在汽车史上有一个特别的例子，一种汽车式样的存在和它的生产设备都取决于国家领导部门的一条指令，“大众汽车”项目一开始就有一种不透明的背景，很难说清楚当时是什么样的考虑起了决定性作用，有人猜测，在确定这种汽车设计方案时很可能有军事上的考虑。

沃尔夫斯堡的这家汽车厂是在全世界汽车发生紧缺的时候开始生产民用汽车的，所以市场状况对它十分有利。还有两点：一是它的结实耐用在战争中得到了证明；二是它的售后服务和配件供应要好于其他厂家。

这种“甲壳虫”型汽车的成功史是众所周知的。它打破了福特T型汽车的产量纪录，并超过了数百万辆。它同美国的这种大批量汽车有一个共同点：它们都是“行驶的机器”，不讲究豪华，两者的基本结构在它们的“一生”中都没有改动。“甲壳虫”的发动机是后置的，它的成功被诸多竞争对手作了错误的引用，菲亚特、雷诺、西姆卡、斯科达、雪佛兰等一些厂家纷纷效仿甲壳虫车，制造具有更大功率的后置发动机的轿车。现在后置发动机的轿车早已淡出市场，最多只有赛车才装后置式发动机，而且大多装在后轴线之前。

目前，“甲壳虫”已经卷土重来，大众汽车公司再度推出甲壳虫车，并取名“新甲壳虫”(New Beetle)，引起人们的极大兴趣。大众甲壳虫车的优点同样是结实耐用，不讲究豪华，价格大众化。

5.第五个里程碑：难以超越的“迷你”汽车

以前的轿车从来没有见过这么“迷你”，以至它在1959年面世时被许多人认为是开玩笑的东西，但它却触发了汽车技术的一场革命。

阿莱克·伊西戈尼斯的父亲是英裔希腊籍造船工程师，母亲是德国巴伐利亚人，他在画第一张梦想中的汽车草图时就想到要为四个人留下足够宽敞的座位，所以把机械都集中到人不需要用的地方，两个前轮之间以及后座地板下面。这种车长3.05米，宽1.4米，它的重量仅630公斤，简直是个侏儒，所以25千瓦(34马力）横置发动机可以使它开得飞快。这个侏儒不久后就有了更大的功率。

曾在一段时间里，“迷你”车成了一种不分等级的、受崇拜的汽车，许多名流把它当作玩具在市区里开来开去。这种小型车在取得“观念上的突破”的同时，还在汽车赛中取得成就，其中在蒙特卡洛汽车赛中三次夺魁，在无数次环形路车赛中获胜。

这种“迷你”车车轮才25.4厘米大，技术落后的铁质发动机的功率又比别的汽车小得多，它怎么可能在比赛中把保时捷、富豪、福特等汽车甩在后面呢？它的秘密来自于技术优势：巧妙的重心分布及适当的轴距和轮距。相距50年后的今天仍流行微型车，许多人曾试图使这种小车有一种“现代化的式样”和改进它原来的设计，结果都没有成功。这是因为伊西戈尼斯将“迷你”车的设计从一开始就考虑得十分周密，无懈可击。相反，人们根据微型车的方案生产出各式各样新型的与之竞争的汽车，除少数生产传统名牌汽车和豪华型汽车的公司外，几乎所有别的公司都模仿了“迷你”车的设计，微型轿车也正式成为汽车家族的成员。

6.第六个里程碑：风靡90年代的多用途厢体车

多用途厢体车，英文全称Multi-Purpose Vehicle,缩写为“MPV" ,这种由法国雷诺汽车公司在20世纪80年代制造的Espace牌MP V ,以它新颖的车厢布局设计引起了车坛的轰动。

以前汽车的后排座位是固定不动、一成不变的。而MP V则是车内每个座椅都可独立调节，可以做成多种形式的组合，既可是乘车形式，又可组合有小桌的小型会议室。从车厢座椅位置的固定到可调，从固定空间布置到可变空间布置，标志着汽车使用概念上的变革。

由MP V的设计概念的启发，现代汽车上又出现了运动型多用途车，英文全称Sport乙Utility Vehicle,简称"SUV",它具有轿车和轻型卡车的特点，在“MPV”与"SUV"的基础上，又出现了近年风靡全球的休闲车热浪。休闲车英文全称Rec-reation Vehicle，简称"RV"，它在外形上突破了传统轿车三厢式的布局，车厢空间具有多用途、富于变化和适应性广的特点。它在设计思想上，承袭了MPV的基本设计概念—可变的车厢空间组合。正因为MVV的出现，才使汽车设计者突破了旧的框架，设计出从专用性到多用性等各种各样的家庭汽车。

（部分内容摘译德国《世界报》和福特汽车中文网“福特汽车千禧故事”，有删改）

二、中国汽车发展史

1.旧中国的汽车

1901年，一个叫李恩思的匈牙利人将两辆美国生产的奥兹莫比尔汽车从香港运到上海，中国从此开始出现汽车。

我国现在保存最早的汽车—存放在颐和园的慈禧太后的座驾，被人冠以“中国第一车”的美名。这是袁世凯1902年从香港购买赠给慈禧的厚礼。其时，慈禧经历了庚子年间八国联军之乱，偕同光绪皇帝微服逃窜至西安避乱，直至签订了屈辱的“辛丑条约”，才回到北京。此次，慈禧对袁世凯护驾有功甚为欣赏，晋升他为直隶总督。袁世凯更是感恩戴德，为取悦慈禧，就进贡了这辆时髦的名牌洋车。

该车是德国奔驰公司1898年的产品，设有四个座位，发动机在前排底座下方，通过链条驱动后轮。汽车的造型还算气派，但谈不上豪华，采用开式车身，六根垂直的杆子支起一个精美的顶棚，车头还挂着两盏精美的黄铜煤油灯，更为出色的是钢板弹簧悬架和四只充满气体的轮胎大大提高了汽车的平顺性。

尽管袁世凯为这件贡品费尽心思，但慈禧并不喜欢这件贡品，黑色的车身在西方人眼里威严庄重，但比不上她心目中象征至高无上皇权的金黄色，汽车座位的式样和侧面的线条，很容易使人联想起当时在中国已逐渐盛行的黄包车。汽车后面的座位较高，慈禧穿着三寸高底的旗鞋实在无法爬上去，侍从好不容易才把她抬上去。在宫廷内到处是高大的门槛使汽车无法行驶，而在宫廷外这辆车也远不如前呼后拥的十六抬大轿显得威风凛凛。更令“老佛爷”不能容忍的是，驾驶员竟然大模大样的坐在她前面，她感到有失体面，于是下令驾驶员孙长富跪着给她开车……这辆车虽然是件文物，却成为反映一段历史的一面镜子。

1903年以后，上海已陆续出现了从事汽车或零部件销售、汽车出租的洋行。1929年，汽车进口量已达8781辆，世界各国汽车蜂拥而人；1930年，中国汽车保有量为38484辆，却没有一辆国产汽车，不少有识之士都想制造中国的汽车，可是限于当时的情况，都没能实现。

孙中山先生1912年在江阴视察江防工作时，曾作“关于道路与自动车建设”的专题报告，阐明了修筑公路、开办长途客货汽车运输对货物流畅、便利交通、发展经济的重要作用。孙中山先生1920年发表的《建国方略》一书中说：“……最初用小规模，而后用大规模，以供四万万人需要。所造之车当用于各种用途，为农用车、商用车、旅行用车、运输用车等。一切车以大规模制造，实可较今更廉，欲用者皆可户得之。”

1928年，张学良在东北易帜后，要化兵为工，在辽宁迫击炮厂成立了民用工业制造处，后改称为辽宁民生工厂，试制汽车。中国人当时还没有生产汽车的经验，于是聘请了美国人为总工程师。1929年3月，民生工厂引进了一辆美国“瑞雷号”汽车进行装配实验，并以该车为样板，于1931年试制成功了一辆命名为“民生牌”75型汽车，它开辟了中国人试制汽车的先河。可惜第二辆汽车还没制造出来，“九一八”事变爆发，东北三省被日本占领。继“民生牌”汽车以后，20世纪30年代国产汽车试制工作在国内许多地方进行，但均以失败告终。

旧中国的造车梦毁于统治者的腐败无能，毁于帝国主义的硝烟战火。新中国成立后，才建立和发展了中国的汽车工业。

2.新中国的汽车工业

新中国的汽车工业与共和国共命运，经过半个多世纪的努力，发生了天翻地覆的变化。从一个曾经是“只有卡车没有轿车”“只有公车没有私车”“只有计划没有市场”的汽车工业，终于形成了一个种类比较齐全、生产能力不断增长、产品水平日益提高的汽车工业体系。回顾中国汽车工业半个多世纪来走过的路程，一步一个脚印，处处印证着各个历史时期的时代特色，经历了从无到有、从小到大，创建、成长和全面发展三个历史阶段。

（1）创建阶段（1953^-1965）

1953年7月15日，长春打下了第一根桩，从而拉开了新中国汽车工业筹建工作的序幕。国产第一辆汽车于1956年7月13日驶下总装配生产线。由长春一汽生产的“解放牌”载货汽车，结束了中国不能制造汽车的历史，圆了中国人自己生产国产汽车之梦。

一汽是我国第一个汽车工业生产基地。同时，也决定了中国汽车业自诞生之日起就重点选择以中型载货车、军用车以及其他改装车（如民用救护车、消防车等）为主的发展战略，因此使得中国汽车工业的产业结构从开始就形成了“缺重少轻”的特点。

1957年5月，一汽开始仿照国外样车自行设计轿车；1958年先后试制成功C A71型“东风牌”小轿车和CA72型“红旗牌”高级轿车。同年9月，又一辆国产“凤凰牌”轿车在上海诞生。“红旗牌”高级轿车被列为国家礼宾用车，并用作国家领导人乘坐的庆典检阅车。“凤凰牌”小轿车参加了1959年国庆十周年的献礼活动。

1958年以后，中国汽车工业出现了新的情况，由于国家实行企业下放，各省市纷纷利用汽车配件厂和修理厂仿制和拼装汽车，形成了中国汽车工业发展史上第一次“热潮”，形成了一批汽车制造厂、汽车制配厂和改装车厂，汽车制造厂由当初（1953年）的一家发展为16家（1960年），维修改装车厂由16家发展为28家。其中，南京、上海、北京和济南共4个较有基础的汽车制配厂，经过技术改造成为继一汽之后第一批地方汽车制造厂，发展汽车品种，相应建立了专业化生产模式的总成和零部件配套厂。

各地方发挥自己的力量，在修理厂和配件厂的基础上进行扩建和改建所形成的这些地方汽车制造企业，一方面丰富了中国汽车产品的构成，使中国汽车不但有了中型车，而且有了轻型车和重型车，还有各种改装车，满足了国民经济的需要，为今后发展大批量、多品种生产协作配套体系打下了初步基础。另一方面，这些地方汽车制造企业从自身利益出发，片面追求自成体系，从而造成整个行业投资严重分散和浪费，布局混乱、重复生产的“小而全”畸形发展格局，为以后汽车工业发展留下了隐患。

进人20世纪60年代，国民经济实行“调整、巩固、充实、提高”的方针，在国家和省市支持下，力求探索汽车工业管理的改革，国家决定试办汽车工业托拉斯，实施了促进汽车工业发展的多项举措，60年代中期工业托拉斯停办。与此同时，汽车改装业起步，重点发展了一批军用改装车。民用消防车、救护车、自卸车和牵引车相继问世，并为社会经济发展提供了城市、长途和团体这三大类客车。

1966年以前，汽车工业共投资11亿元，主要格局是形成一大四小五个汽车制造厂及一批小型制造厂，年生产能力近6万辆、9个车型品种。1965年底，全国民用汽车保有量近29万辆，国产汽车17万辆（其中一汽累计生产15万辆）。

(2）成长阶段（1966-1)80)

1964年，国家确定在三线建设以生产越野汽车为主的第二汽车制造厂。二汽是我国汽车工业第二个生产基地，与一汽不同，二汽是依靠我国自己的力量创建起来的工厂（由国内自行设计、自己提供装备），采取了“包建”（专业对口老厂包建新厂、小厂包建大厂）和“聚宝”（国内的先进成果移植到二汽）的方法，同时在湖北省内外安排新建、扩建26个重点协作配套厂。一个崭新的大型汽车制造厂在湖北省十堰市兴建和投产，当时主要生产中型载货汽车和越野汽车。二汽拥有约2万台设备，一百多条自动生产线，只有1％的关键设备是引进的。二汽的建成，开创了中国汽车工业以自己的力量设计产品、确定工艺、制造设备、兴建工厂的纪录，检验了整个中国汽车工业和相关工业的水平，标志着中国汽车工业上了一个新台阶。

与此同时，四川和陕西汽车制造厂和与陕汽生产配套的陕西汽车齿轮厂，分别在重庆市大足县和陕西省宝鸡市（现已迁西安）兴建和投产，主要生产重型载货汽车和越野汽车。60年代中后期，国家提出“大打矿山之仗”的决策，矿用自卸车成为其重点装备，上海32吨试制成功投产之后，天津15吨、常州15吨、北京20吨、一汽60吨（后转本溪）和甘肃白银42吨电动轮矿用自卸车也相继试制成功投产，缓解了冶金行业采矿生产装备需要。为适应国民经济发展对重型载货汽车的需求，济南汽车制造厂扩建“黄河牌”8吨重型载货汽车的生产能力，安徽把河、南阳、丹东、黑龙江和湖南等地方汽车也投人同类车型生产。邢台“长征牌”12吨重型载货汽车（源于北京新都厂迁建）、上海15吨重型载货汽车投产问世。

在此期间，一汽、南汽、上汽、北汽和济汽五个老厂分别承担了包建和支援三线汽车厂（二汽、川汽、陕汽和陕齿）的建设任务，其自身投人技术改造扩大生产能力。地方发展汽车工业，几乎全部仿制国产车型重复生产。据粗略统计，解放牌车型20多家，北京130车型20多家，跃进车型近20家，北京越野车近10家。改装零产件品种增多，厂家增加到2100家。

这一时期，由于当时全国汽车供不应求，再加上国家再次将企业下放给地方，因此造成中国汽车工业发展的第二次热潮。1976年，全国汽车生产厂家增加到53家，专用改装厂增加到166家，但每个厂平均产量不足千辆，大多数在低水平上重复。从1964年起，上海汽车厂批量生产了“上海牌”（原“凤凰牌，’）轿车，逐渐形成5000辆的年产水平，同时，上海一批零部件厂和附配件厂也随着汽车工业的发展而相继成长。

（3）全面发展阶段（1981一至今）

在改革开放方针指引下，中国汽车工业进人全面发展阶段。汽车老产品（解放、跃进、黄河车型）升级换代，结束30年一贯制的历史；调整商用车产品结构，改变“缺重少轻”的生产格局；引进技术和资金，建设轿车工业，形成生产规模；行业管理体制和企业经营机制改革，汽车车型品种、质量和生产能力大幅增长。在这近30年中，中国汽车工业发生了大变革，成为中国汽车工业的一个旧时代的结束和一个新时代开始的分水岭。

（根据互联网资料综合整理）

