《改造我们的学习》说课稿

各位评委、老师：大家好！

    我叫XXX，来自湛江师范学院。我说课的题目是：《改造我们的学习》，选自人民教育出版社高中语文一年级下册第一单元。本课有两个课时，我说课的内容是第一课时。下面我就按说教材、说教法、说学法、说教学手段、说教学程序五个部分向各位评委、老师说课。

一、说教材:

1 、  教材的地位及课文特点

本单元编选了《改造我们的学习》、《神奇的极光》、《物种起源导言》等六篇课文。本单元的学习重点是整体把握，抓住关键语句的基础上去筛选信息。该课文是第一单元的第一篇讲读课文，起到了承上启下的作用。《改造我们的学习》是毛泽东在1940年整风运动的过程中所写的一篇文章，主要是针对党内的个人主义、主观主义进行批判的。

2、   学习目标和重点、难点的确立

高中语文新课程标准要求“要重视学生思维能力的发展”、“要注重知识之间、能力之间以及知识、能力、情感之间的联系”，结合本单元特点，我把本节课的学习目标定为：

（1 ） 知识目标: 让学生掌握议论文的提出问题（引论）——分析问题（本论）——解决问题（结论）的“三段式”逻辑思路和论证结构，并学会筛选信息、提取信息。

（2 ） 能力目标：学习运用在对比中褒贬分明的论证方法和学习准确，严谨，生动，活泼的语言能力，能发表个性的见解。

（3 ）情感、态度、价值观目标：培养实事求是，理论联系实际的学习作风，并联系到实际生活中去，认识到“没有调查就没有发言权。”

3、    教学重难点：

1、理解并学习本文严谨的逻辑思路和结构。

2、要在整体把握文章的思想内容、抓住关键语句的基础上学会筛选信息。

3、区分“改造”、“改进”与“改变”等近义词语在内含上不同。

二、说教法：

依据新课程标准理念，本节课我主要采用以下教学方法实施教学：

1、 情境设置法：因为文章主要是讲1941年这个值得中国共产党纪念的时期，是属于历史事件对于我们今天的借鉴，所以有必要导入中国共产党历史背景，我选择了这种教学方法来讲解，让学生更好的理解背景简介和很自然的融入到课文的意境中去，思想产生共鸣。

2、 讨论法: 在本节课上，充分利用课件展示创设情境，使学生讨论法：引导学生充分发挥集体的智慧，自主学习、合作探究，共同分享合作的乐趣，感受成功的喜悦。

三、说学法：

   课堂教学应该是老师和学生一起互动的关系。一堂45分钟的课，不应该是老师给学生满堂灌，如何引导学生自主、合作、有探究性的学习不只是老师的一手包办。当然，无论采用什么教学方法，最终还得贯彻到学生身上，因此我十分重视引导学生主动参与课堂以唤起他们的切身感受，激发他们质疑、辨疑的意识，所以学生课堂上的学法重点就在体验学习与探究学习上，整体把握课文时可采用速读法，归纳法，联系实际法等。

四、说教学手段：

     延安整风运动等历史视频和图片：在课堂教学过程中穿插激情的视频和图片可以创设一个与文章基调相一致的生活情境与情感基调，带学生置身与相应的教学情境之中，使学生情感与作品的情感积极交融。因为本文是政论文，如果整堂课都在给 学生灌历史讲理论，肯定会枯燥无味，所以采用视频从而唤起学生的兴趣与求知欲。

五、教学程序：

  （一） 激情导入，营造氛围：

我的导语是这样设计的：（播放1941年值得纪念的历史事件）

 同学们：你们知道在中国共产党成长的历程上，发生过什么值得纪念的事件吗？好，今天就让我们走进历史的长河去回顾我们一段又一段的历史事件。

（设计意图：好的导入犹如唱戏前的开台锣鼓一样未开台先叫座，此导语设计贴近课文内容，讲解有关的历史背景，再点播有关这课的历史事件，自然就能吸引学生的注意力，激发学生学习的兴趣和欲望，自然引出本课内容。）

（二）速读课文，整体感悟

老师：1、给文章的每一小节各加一个小标题？（简洁概述）

      2、按照议论文的“引论——本论——结论”来划分段落，并说说你这样划分的理由是什么？

      3、本文的中心论点是什么？

      4、为什么要“改造”我们的学习，文章阐述了哪些理由？

（设计意图：此课文教长，又不深；长文应短教，尽量让学生先整体感知这篇课文的内容，调动学生自主阅读的能力，提炼论点，标题等。学生通过速读，特别是在读中感悟，通过这样的训练，使学生不但对课文有了整体的感知，而且也训练了他们阅读的能力。）

（三）协作质疑，共同探讨

再次快速默读课文，让学生自己提出难理解的问题，小组讨论解决，老师和学生共同交流探讨。

（设计意图：新课程标准特别注重培养学生的质疑精神和学生的语文实践能力，鼓励学生对书本质疑，正所谓学起于思，思源于疑，通过此环节旨在培养学生的怀疑精神，能让学生更多的直接的接触语文材料，激发学生大胆探索、创新的科学精神，掌握语文规律。）

（四）拓展思维，联系实际

老师引导学生联系到实际生活中，在周围的环境中，我们的学习、生活需要在哪些方面要改造，才能收到更好的效果？（学生积极发言，畅所欲言。）

（设计意图：有人说过，语文学习的外延和生活的外延相等，设置这个环节我是想把课本和生活有机的联系在一起，不但能更好的理解课文，而且还可以培养语文的实践能力）

（五）师生小结，强化理解

先让学生自发的总结本节课的内容和学到了什么，教师再给予补充和肯定，进一步强化本堂课的理解。

（设计意图：此环节使学生对本节课的学习有更系统、完整的印象。）

（六）作业设置，巩固提高

针对本节课的教学内容，我设计了这样一份作业：

① 准确，是筛选信息的基本要求。请在今天的报纸上任意摘抄一则消息或一篇文章，用简洁、准确的语言把它概括出来。

② 完成课后练习中的第三和第四题。

 （设计意图：作业是对课文更进一步的巩固和提高，又为下一课时做好预习准备。）

板书设计：

中心论点：实事求是、理论联系实际

                 引论：成绩 进步 缺点

改造我们的学习

                 本论：建议

                 结论：成效

时间安排：激情导入  6分钟

          整体感悟  16分钟

          协作质疑  8分钟

          拓展迁移  10分钟

          师生小结  4分钟

          作业设置  1分钟

我的说课到此结束，如有不当敬请批评指正，谢谢大家！

