新闻

有关说明

一、关于例文

本课所选的两篇新闻搞都包含了新闻的一些基本要素——标题、导语、主题、背景、结尾等，具有一定的典型性。以下是从新闻结构的角度，对两篇新作分析。

1．《黄河小浪底工程截流成功》

标题  这篇新闻搞有正标题和副标题。正标题突出了最主要的新闻事实。副标“李鹏代表党中央、国务院表示热烈祝贺”，是对正题的补充，显示了这一事件的重大意义和党中央、国务院对此事件的重视。

导语  是这篇新闻开头的两段，点明黄河小浪底工程在什么时间实现截流，以及李鹏总理对截流的评价。这一部分突出了这篇新闻中最有价值的内容。

主体   主体部分包含三方面的内容：一是介绍了黄河小浪底工程截流的前后过程；二是介绍截流后黄河水改道的情况；三是介绍参加截流仪式的国内外有关官员。这一部分是对导语的具体补充，使读者对新闻事实有更具体、更清楚、更全面的了解。

背景   回顾了黄河决口泛滥的历史和新中国几代领导人对治理黄河的重视。这一部分有重要的作用，它在今昔对比中，突出新中国几代领导人始终把治理黄河的事情紧系心头。正是在党和政府的领导下，“让黄河变害为利，为中华民族造福”的理想正在变为现实。

这篇新闻标题鲜明，导语扼要，主体有血有肉，补充的背景材料丰富了新闻事实的内容，从不同侧面充分展示了所报道的新闻事实的意义。

2．《我国长征三号乙运载火箭成功将亚太二号R通信卫星送入预定轨道》

标题  这篇新闻只有一个标题。它所显示的内容是新闻的核心内容。

导语  只用一句话，直接将最有新闻何时价值的新闻事实叙述出来：何时何地由何种火箭把何种卫星成功送入预定轨道。

主体   介绍了火箭发射的过程。

背景   介绍了两方面的情况。一是长征三号乙火箭的研制单位、作用，以及前两次发射的失利与成功。这一点突出了此次成功的意义非同一般，表明这种火箭的整体性能和可靠性得到了考验。二是介绍被发射的亚太二号R通信卫星的所有者及其基本情况和功能。这一点满足了读者对新闻事实进一步了解的需要。

结尾  介绍长征系列运载火箭发射的历史情况，并补充交代新闻事实的发展趋向：说明长征三号乙火箭近期将承担的发射任务。

通观全篇，这则新闻主题鲜明，突出了发射意义的非同寻常，并展示了该型号运载火箭广阔的应用前景，使整个报道真实可信，完整全面。

二、新闻的结构方式

新闻最常见最基本的结构方式有两种：一是倒金字塔式，一是编年体式。

倒金字塔式的特点是：把新闻高潮或结论，把最重要、最精彩、最为广大读者所关注的事实摆在前面，按事实的重要程度递减的顺序来安排材料，组织段落。本课的两篇例文即是如此。

编写体式的特点是：完全按事情的开端、发展、高潮、结局的顺序来写，置读者最关心的，也是新闻事实中最重要的内容于篇末。这种写法可以始终吸引读者的注意力，牵动读者的思绪直至读完整篇新闻。

三、新闻的特点

新闻的特点可以用四个字概括：新、真、快、短。

新，是指新闻内容的新鲜性。它是新近发生的事实的报道，是人们欲知而未知的内容。一件事情，如果失去了新意，新闻成了旧闻，也就失去了报道的价值。

真，是指新闻的内容必须真实。新闻要讲真话，不能有半点虚构。真实是新闻的生命，任何失实的报道都会损害新闻的声誉。

快，是指新闻报道的迅速及时。讲究时效是新闻区别于其他文体的显著特点之一。在通讯手段日益现代化的今天，记者要及时采写今日的新闻，对即该发生事情迅速采访，立时成篇。

智囊，是指新闻篇幅的短小。以短小的篇幅包含丰富的信息，可使读者迅速了解新闻事实。新闻写得过长，会影响读者的阅读欲望。一些新闻行家总是告诫说：短些、短些、再短些。

有关资料

一、什么是消息

消息是以最直接、最简练的方式报道新闻事实的一种新闻文体，是最经常、最大量运用的报道体裁。

在传播媒介中，各种各样的事实主要靠消息传播，所以消息常被称作“报纸的主体”“报纸的主角”。

二、消息的种类

消息的种类较多，按不同的标准可划分为若干种类。

依篇副长短分，有长消息、短消息、简讯、一句话新闻、标题新闻等。依报道对象分，有事件性消息、人物消息、会议消息等。依报道内容分，有工业消息、农业消息、文教消息、体育消息等。

比较通用的划分，是将消息分为动态消息、综合消息、人物消息、述评消息等。下面分别予以介绍：

1．动态消息

动态消息是对国内外新近发生的事件和社会生活中的新情况、新动向、新成就的报道。这类消息多用动态的事实话说话，寓理于事；报道出手快，争分夺秒；文字简洁，篇幅短小，信息量大。

2．综合消息

综合消息不是对某一单独事件的报道，而是报道带有全局性的情况、动向、成就、问题。它或是纵览全局，报道而较广，声势较大，能给人较为完整的印象。其内容以面上的概括材料为主，又穿插点上的典型事例，点面结合。写法上往往是由一个新近发生的事实为契机，由此以点带面，引发这一类的情况。如毛泽东的《中原我军占领南阳》即如此。它或是报道某一战线、某一情况、某一事件的发展演变情况，从它们的新貌入手，揭示其其演变发展的来龙去脉，前因后果，写作上要注意抓到一个适当的新闻由头，以旧带新。

3．人物消息

人物消息是以消息形式报道新闻人物，反映某个特定人物的思想和事迹的新闻体裁。人物消息侧重于报道新闻人物的新近事迹，即人物最近做了什么，完成了什么，发明、创造了什么等。它要通过具体事实的叙述和描写，以事显人。

4．述评消息

述评消息是消息品种中较为特别的一种。它在“用事实说话”的客观化报道的基础上，采用边述边评、夹叙夹议的方式来报道和评说新闻事实。它一面报道国内外重大新闻事件或具有普遍意义的新闻事实，一面结合形势和动向对事实进行分析和评论，揭示其本质意义，指明其发展趋势，以指导现实斗争和工作实际。述评消息是报道和评论二者兼于一身的新闻体裁。在写法上，注重有述有评，叙议结合。

三、消息的结构

一条完整的消息由标题、导语、主体、结尾和背景材料等构成。

1．标题

消息的标题是以简明实在的文字，揭示消息的要旨，透露消息所包含的信息，以醒目的形式刊出。

消息标题从形式上来看，消息的标题可分为单一型和复合型两类。

单一型标题一般为单行标题，也有作两行的；复合型标题为多行标题。前者只有主题，后者则包括了主题与辅题两部分。

主题又被称为“正题”。它是标题中最主要的部分，在复合型标题中，主题的字号要大于辅题的字号。一般来说，主题的作用在于点明消息中最主要的事实与观点，文字十分简洁。

辅题包括了引题（又称肩题、眉题）和副题（又称子题）两部分。这两部分在标题中可以二者兼有，也可以二者取一，与主题组合，构成多种变化，能增加标题的表现力，丰富报纸的版面形式。引题在主题之上而字号较小，它主要是从一个侧面对主题进行引导、说明、烘托或渲染。副题是置于主题之后的次要标题，字号最小，它主要是对主题起补充、注释作用。

2．导语

导语即消息的开头部分，通常是消息的开头段，有时只是消息的第一句话。

导语的作用不外乎三点：第一，开启全篇，吸引读者；第二，包含并突出新闻中最有价值的内容；第三，表明新闻事实的时新性。

导语常分为直叙式导语、对比式导语、描写式导语、议论式导语、提问式导语等。

——直叙式导语。其特点是开门见山，直接将最有新闻价值的新闻事实叙述出来。

——对比式导语。是把新闻事实同一个与之既有联系又相反的内容放在一起叙述，通过对比衬托，以突出新闻事实的意义。

——描写式导语。即抓住新闻中的主要事实、事件发展的高潮、事件的某一有意义的侧面或某个特定的场景等，作简洁质朴的传神描写，以造成现场感来感染和吸引读者。

——议论式导语。它的特点是将叙事与议论紧密结合在一起，或是先叙事后议论，或是先议论后叙事。议论直接点明新闻事实的意义。

——提问式导语。它是将新闻报道里已经解决的问题或确定的思想内容，先用疑问句式鲜明地提出，而后用事实加以回答，使之更引人注目，激发读者阅读全文，以获得对问题的全面解答。

不管采用何种导语，都要注意及早显示主要新闻事实，表明事实的新闻价值。

3．主体

主体是消息的主干部分，也是消息的展开部分。在一条消息中，导语虽然已经包含并突出了最重要的新闻事实，但对整个新闻事实的全部内容还表现得很不充分，尤其是还没有用具体的事实来阐明和表现新闻主题。所以，消息主体就成了阐述新闻内容的主要部分，对主题思想的表现有着非常关键的作用。

概括地说，新闻主体在一条新闻中的作用，主要表现为两个方面：

一是解释和深化导语。对导语中提出的主要新闻事实、问题或观点，进一步提供具体材料，解释新闻事实产生的来龙去脉或前因后果，深入表现新闻事实自身的意义或在某个范围中的意义，从而使读者对新闻事实有更清楚、更全面的了解。

二是对导语的内容加以补充。新闻导语一般只突出那些最有新闻价值的事实，在有些导语中，往往没有把全部新闻要素都写进去，这样，新闻主体就必须补充导语中未涉及的部分，补充新闻六要素中的另一些要素。同时，新闻主体还要适当地提供与新闻事实有关的背景材料，使得内容充实饱满，枝繁叶茂。

4．结尾

消息的结尾，可以是消息的最后一段，也可以是消息的结束句而不另起一段。好的结尾能拓展新闻的内涵，升华新闻的主题，给读者留下深刻的印象。

消息结尾方式很多，常见的有：

——自然收束法。当整条消息已将新闻内容、新闻要素、事件过程交代完毕，全文已具有水到渠成之势，结尾就此戛然而止，不再节外生枝另作一个所谓结尾段。

——卒意见义法。在结尾处，用画龙点睛式的语言，一语中的地点明新闻事实的本质或问题的裨或总括全篇，或提示读者。它能使新闻主题更加明朗、突出，甚至得以升华。

——别开生面法。往往在结尾处另辟一境，与主要新闻事实相映成趣，从另一角度对主题加以表现或深化。

——展示预告法。新闻事实是不断发展变化的，读者不仅需要知道它的现状，还有兴趣知道下一步将会是个什么样的情况。展示预告即是在新闻的结尾提示事物的发展趋势，或启发读者的思路，让人看到前景，或引起对此事的进一步关注。

——拾遗补缺法。这种结尾往往补充新闻导语和主体部分未提及的新闻要素，使新闻报道完整、圆满；或者补充有关的背景材料，合新闻报道更加充实、可信。
5.背景材料

背景材料是指消息中同新闻事实有密切关系的历史情况、社会环境、政治局势、自然情况、人物简历、知识资料和基本数字等。

——背景材料可分为四类，即说明性背景材料、注释性背景材料、对比性背景材料、揭示性背景材料。在消息中，它们各自有着不同的意义。

——说明性背景材料。它是用来说明和解释新闻事实产生的原因、条件和环境，人物的行为活动的背景材料。其作用在于能使新闻内容容易为读者所理解接受，使新闻的意义显得更为清楚突出。

——注释性背景材料。它是帮助读者看懂新闻内容，增长知识和见闻的背景材料，通常包括产品或其他物品性能特点的说明、科技成果的通俗介绍、技术性问题的解释、名词术语的注释、文史知识、风土人情的介绍等。

——对比性背景材料。是指那些能与新闻事实形成某种对比的材料。作者通过新闻事实与新闻背景的对比，帮助读者明辨是非，辨别真假等。

——提示性背景材料。它是作者精心安排的，对新闻事实的意义有提示的或对读者有某种暗示作用的背景材料。

