读后感  观后感

有关说明

一、关于例文

本课所选两篇例文都是比较觉且易于仿写的。虽说写感想不一定像写一般议论文那样严谨，自由度相对较大，但这类文章仍然有其规律可循。教师应剖析这两篇例文，帮助学生获得一些有关读后感和观后感的知识，从而提高其阅读和写作这一类文章的能力。

1．《读诗有感》

这是一篇典型的引申式的读后感。引申式读后感的特点是：以原作为基础，生发开去，通过引证其他有关材料，表达自己的某种见解。本文作者就是以王国维的首读史诗为基础，通过引述不同地域、不同时代的材料，表达了自己的悟出的道理：实行改革开放政策是十分必要的。

全文共分四个部部分。

第一部分（第1段），写对王国维读史诗的理解，并作相关的述评。

文章开篇摘录了王国维的读史诗后，以一句“这首诗颂的是唐代对外开放政策”作评。这句话既揭示了这首读史诗的含义，又点明了自己发表感想的范围——“对外开放”问题。接着以“据史籍记载”引出史料，印证了读史诗中所描述的唐朝兴旺鼎盛的情形，并对出现这种兴旺鼎盛局面的原因作了探讨，认为这是由于“唐人有股‘豪杰气’”。所谓“豪杰气”，文中有如此阐释：“对于外来文化，采取洋为中用方针，弃其糟粕，取其精华，既无排外情绪，又无媚外恶习。”最后，作者将上述内容归结到感想的中心上来：“唐代文化开放政策的必要性打下了基础。

第二部分（第2段），从此较文化学角度写对外开放的必要性。

这一段开头首先摆出比较文化学研究者的说法：“凡是最善于摄取外来文化的文化，总是最富有魅力、最富有民族特色的文化。”然后感慨道：“不仅东方文化有从西方文化中摄取营养的必要，西方文化亦然。”由于上一段所述唐代文化辉煌灿烂的事实，已经从“东方文化”的角度证明了此感慨，因此，本段就从西方文化的角度来证明。其论据颇具说服力：作为西方文化源头的雅典文化，它的几何学、日晷、希腊文拼音字母都是从东方学来的。文章以东方和西方共同存在的文化现象，说明了开放政策对于各民族文化的发展都具有同样重要的作用，从而进一步证明了改革开放的必要性。

第三部分（第3段），从历史发展的角度写对外开放的必要性。

如果说前两段所写是从东方到西方，从广阔的空间的角度证明对外开放的必要性，那么这一段所写就是从人类发展的过去、现在到未来，从经久的时间的角度来证明对外开放的必要性。文章写道：“人类社会告别了中世纪，开拓了世界市场之后，各民族之间文化上的交流和融合，其广度和深度都超过了以往。”接着就用马克思、恩格斯《共产党宣言》中的有关论述作为理论据加以证明，并指出，今天各民族之间更需要文化上的通婚，进入信息社会更需要如此。这样就很自然地推出了全文的中心论点：“照我看，开放政策将与地球同寿。”

第四部分（第4段），由于国维的“有感而发”，引出自己的有感而发。

本段有两层意思。一是写王国维读史诗产生的背景：当时正是一部分人睁开眼睛望世界，寻找变法图强之道的时期。以此证明了王国维是有感而发的，正是“聚豪气于笔端，借古人之远略，藐未世之羸敝，若有深意存焉”。二是写自己的有感而发：“这首诗在当时是第一等议论，在今天仍然保持第一等文化的价值。”王国维的“有感而发”是个引子，目的是写自己的有感而发。揭示改革开放的现实意义正是作者写作本文的目的所在。

这篇读后感对王国维读史诗所蕴含的思想内容作了深刻理解，提取“对外开放”作为感受的中心。作者旁征博引，通过对东西方不同地域文化现象和人类历史发展中折文化现象的审视，无可辩驳地证明了对外开放的必要性，使读者领会到对外开放的现实意义。

2．《崇高的人格美》

这是一篇通过分析人物形象来阐释影片思想咨询的观后感。对一部影片从不同的角度去透视，就会有不同的发现。通常选择的角度有人物、情节、环境，还可以是主题、构思，甚至是一个镜头、一个道具等。本文就是从人物形象这一视角入手，对焦裕禄这个艺术形象独特的性格特征作出分析，探讨了他这种性格形成的原因，并昭示了这个艺术形象的思想意义。

教学时，可指导学生在概括各段大意的基础上，理清作者抒发感想的思路，了解这篇观后感在法上的特点，以资借鉴。全文共6段，简析如下：

第1段：指出艺术作品成功的前提，并推及影片《焦裕禄》成功的原因。

作者首先从艺术创作的一般规律出发，指出艺术作品的成功与否，在于它所塑造的人物形象的成功与否，进而指出影片《焦裕禄》的成功，就在于塑造了焦裕禄这个人民之子的艺术形象。这一段是全文的总纲，它揭示了焦裕禄形象的本质特征——人民之子，以下各段都是围绕这一点展开的。

第2段：指出影片《焦裕禄》引起的审美感受。

这一段开头把别的影片与〈焦裕禄〉作比较，突出了《焦裕禄》中人物形象所表现出正来的“一个真实的人的崇高的人格、伟大的献身精神和对人民的真诚的热爱”。作者指出，所赏这样的作品，让我们在审美的感受中经历自我教育，灵魂受到冲击和锤炼，精神境界得到提高。

第3段：具体剖析主人公形象，揭示主人公的性格特征。

本段有述有评。所举事例有焦裕禄访贫问苦；分馒头给饥饿的孩子；看望逃荒的灾民；被诬告时党和群众给予他的信任和理解。对此，作者认为，焦裕禄“把自己的整个生命融合到人民群众中，为人民的幸福奋斗不止而达到了一种忘我的境界”。这一段的具体述评是紧紧围绕第一段“我民之子”这一核心展开的。

第4段：指出主人公形象的民族特色。

作者把主人公焦裕禄的性格特征同“中国人民最可宝贵的品德”联系起来，指出“只有中国这块土地才能培养出焦裕禄这样杰出的人物”。这里追溯了人物性格的成因：焦裕禄种种美德根植于人民、根植于中国这块土地。因而焦裕禄的形象具有鲜明的民族性。

第5段：谈主人公形象的现实意义。

这一段谈了两层意思：其一，肯定焦裕禄形象所体现的历史内容和历史特点；其二，强调这一形象具有的深刻的现实性。作者指出这样一种事实，即焦裕禄的精神品德正被某些人淡忘和背弃，而群众正热切地盼望着焦裕禄这样的人民公仆，时代正强烈地呼唤着焦裕禄精神。

第6段：指出影片在塑造主人公形象方面的不足。

作者认为，影片对焦裕禄的乐观主义精神表现不够。

综上所述，可以看到全文的思路是围绕着三方面的内容展开的：一是揭示人物独特的性格特征；二是追溯人物性格的成因；三是昭示人物形象的社会意义。建议教学中紧扣这三个方面去把握例文，并引导学生以此为例，尝试写作有关人物形象方面的观后感。

有关资料

一、焦裕禄简介

焦裕禄（1922—1964），山东淄博人。1946年加入中国共产党，曾任副区长、区长、中共区委书记、县委书记等职。1962年12月被调到河南少兰考县委书记。当时，该县遭受严重的内涝、风沙、盐碱三大自然灾害，粮食产量降到历史最低水平。焦裕禄以毛泽东思想为指导，发扬艰苦奋斗的革命精神，坚持实事求是、群众路线的领导方法，带领全县干部和群众同严重的自然灾害进行顽强的斗争。他身患肝癌，仍坚持工作。1964年5月14日在郑州逝世。焦裕禄是共产党员的杰出典范，人民公仆的优秀楷模。

二、影片《焦裕禄》的拍摄及其社会评价

20世纪90年代，中国历史揭开了改革开放新的一页。建设具有中国特色的社会主义，同样需要成千上万像焦裕禄这样的领导干部，时代在呼唤着焦裕禄精神。正是在这样的历史背影下，1991年，峨嵋电影制片厂推出了宽银幕有事片《焦裕禄》，在银幕有事片《焦裕禄》，在银幕上重现了焦裕禄这个人民公仆的感人形象。

1991年2月5日，广播电影电视部电影局和《光明日报》文艺部联合邀请在京部分文艺界和其他各界人士，对影片《焦裕禄》进行观摩、座谈、研讨。2月10日，《光明日报》发表了陈荒煤在座谈会上的书面发言《历史的公正评价——看影片<焦裕禄>有感》。2月26日，该报又在“时代呼唤焦裕禄精神”的大标题下选登了影片《焦裕禄》座谈会上的发言。本课所选例文就是其中的一篇。

三、唐代同波斯、大食的关系

自汉代起，丝绸之路成为联结中国与西亚的纽带。唐代海上交通兴起，又开辟了海上“丝绸之路”，从广州出航经南洋、波斯湾可达西亚。唐同波斯（伊朗）、大食（阿拉伯）的关系更加密切。唐高宗时，同波斯正式建交，并留波斯萨珊朝王子卑路斯居长安，直到逝世。许多波斯商人来唐经商，走遍各大城市，在长安西市开设波斯店，将宝石、珊瑚、玛瑙、香料、药品和一些动植物输入中国。他们在经商中所使用的波斯萨珊朝币在太原、西安考古中均有发现。另外在西安、洛阳等地还发现了波斯人的墓葬，说明有一些波斯人留居中国，终老不回。

唐代商人也将大量的丝绸、纸张及大黄、黄连等货物运销波斯，并将波斯的货物运回中国。在中波经济往还中，中亚的祆教（波斯国教，亦称拜火教）、摩尼教（波斯人摩尼创立）随之传入长安。陕西省乾县章怀太子墓壁画中，有唐人打马球的场面。这说明波斯人的打马球运动当时已盛行于长安。

唐代，大食是西亚北非的大国。大食的商人、使者不断来中国。从651年（永微二年）至798年（贞元十四年）近一个半世纪内，大食曾37次派来使臣。有的大食人在唐人在唐供职，有的长住不去。在我国泉州发现了唐永微元年（650年）刻制的阿拉伯文墓碑三石，在西安发现了阿拉伯金币，标志着两国间的传统友谊。

唐高宗时，大食灭波斯，并向阿姆、锡尔两河流域发展。唐葱岭以西的势力受到威胁。751年（天宝十年），唐安西节度使高仙芝率兵3万与大食战于怛（tè）逻斯（江布尔城南），大败而归。战卒及军中造纸工匠多被大食俘获。中国造纸术随之传入中亚，再传入非、.欧 两洲。被俘唐军卒杜环留大食10年，762年（宝应元年）始由广州回国，著有《经行纪》。书中除记述一般自然情况外，又指出大食名城亚俱罗（库法）的周围有一批汉人绫绢匠、金银匠和画匠等。这说明当时除造纸术外，其他一些手工业技术也传人中亚。大食的伊斯兰教、医学、历算、天文学陆续传入唐朝内地，从而丰富了中国的文化科学。

大食为亚非交通的枢纽。唐通过大食同东非、北非、东欧发生经济文化联系。考古工作者曾在这些地方发现了唐代的陶瓷器或贷币。这是唐同西亚、北非、东欧联系的物证。

四、古代埃及的科学成就

马克思说：“计算尼罗河水的涨落斯的需要，产生了埃及的天文学。”古代埃及的科学知识的发生和发展根源于生产斗争的需要和实践，天文学、数学等都如此。古代埃及的历法是人类最早的太阳历，每年分为3季，共12个月，每月30天，年终加5天宗教节日，总共1年为365天。每年与回归年的误差约四分之一日，每4年差1天。古代尼罗河每年泛滥后需要重测田地面积以及金字塔等建筑工程的需要，古代埃及人的几何学很发达，他们能求出长方形、三角形、梯形和圆的面积，其圆周率则求至3.16。古代埃及人在医学方面有重要成就，这是因为他们制作木乃伊时积累了比较准确的解剖学知识。知们知道心脏与血液循环的关系和大脑对人体的重要作用，并已有内、外妇诸科的区分。

五、腓尼基和字母文字的创造

古代腓尼基的疆域大体上相当于现代的黎巴嫩而略大，它位于地中海东岸北部的狭长地带，北接小亚细亚，南邻巴勒斯坦，东以黎巴嫩山脉为界。腓尼基地处西亚和地中海世界海陆交通的要冲，有利于发展商业和航海活动。

腓尼基人在古代是一个出色的商业民族，他们经营木材、酒、染料等物，而且大量贩卖奴隶。腓尼基的农业（葡萄、油橄榄）和手工业（治金业、造船业、玻璃制作和织染业等）都很发达，在这些生产部门广泛使用奴隶劳动。商业的发展又使腓尼基人成为古代世界著名的航海和殖民活动的民族，腓尼基的殖民地遍布于地中海各岛及其沿岸。最著名的是约于公元前9世纪在北非沿岸建立的迦太基（今突尼斯城附近）。

埃及和两河流域的文字早就有一部分字符发展为音节符号，埃及文字还由此出现标示辅音的24个字母。但是两种文字中都有好几百个音符，埃及文字还保持象形体，结构复杂，使用也很不方便。约公元前15世纪或更早，受埃及文字影响的塞姆人创造了26个字母，这就是在西奈半岛发现的古代铭刻中所用的字母。约一两个世纪后，腓尼基的毕布勒城出现以22个辅音字母书写的文字，有些学者认为这是在西奈字母影响下的进一步发展，从此形成真正的字母文字。在腓尼基北部，乌加里特城也创造了用楔形符号写在泥版上的字母文字，有29个字母。但是乌加里特的字母渐为毕布勒字母所淘汰，后来腓尼基南北都能用由22个辅单音音符所组成的字母系统。

腓尼基字母文字的创造，决定于实用的要求。航海和商业的发展，需要有简便的文字作为记载和交往的工具。繁复的、为祭司书吏所垄断的象形文字，不可能适应城市商人的需要。因此，便于日常使用的简便文字就随之产生。腓尼基字母是希腊字母和阿拉米亚字母的根源，现代大多数字母文字都受其影响。希腊人在采用腓尼基的字母系统后，又在辅音字母之外，增补元音字母，字母系统更加完备。腓尼基人字母系统的形成，是对世界文化的重要贡献。

六、古希腊的科学成就

古希腊在科学技术方面颇有成就，以天文学、几何学受巴比伦和埃及的影响最深。这时出现了一些著名代表，如开俄斯岛的几何学家希波格拉底（约公元前470—前400年）和雅典的天文学家墨东（公元前5世纪后半）等。可斯岛的希波格拉底（约公元前5世纪后半）则相传为“医学之父”。许多哲学家同时也是卓越的科学家，如德谟克利特曾经研究过天文学、地质学、物理学、气象学和生物学，在数学和几何学方面曾经提出圆锥体、角锥体和球体的体积计算法。泰利斯、毕达哥拉斯等也以研究天文学和几何学著名。前者曾经准确地预测公元前585年的日蚀，后者则发现了“毕达哥拉斯定理”。

七、希罗多德和他的《历史》

希腊史学在公元前5世纪取得了很大成就。当时的历史学家希罗多德（公元前484—前425年）写了一部较翔实的史书，记述希波战争的史实，旁及东方各国。这部史书提供当时希腊和有关各国历史的主要史料，有重大的参考价值。虽然作者的阶级局限和古代历史学的优秀著作，可以和我国的《左传》《史记》媲美。希罗多德的著作长期被西方史学界奉为圭臬。西方史学家尊称希罗多德为“历史之父”。在西方语文中，“历史”一词最初源于希腊，其原意是“探讨”或“研究”。

希罗多德的《历史》共分9卷，其中只有后面5卷叙述希波战争，前面四卷中有两卷叙述亚述、巴比伦和波斯，一卷专述埃及，一卷记述欧亚草原地带的斯基泰族。由于希罗多德企图追述战争的起源并介绍希腊各邻国的历史和文化，因此他的书涉及范围相当广泛，内容也很丰富。在对待历史事件上，希罗多德能比较着重搜寻材料。他的著作有相当部分是根据亲身经历和耳闻目见写成的，但也有不少地方对传闻缺乏分析。在文章结构和语言表达上，希罗多德很重视叙述生动，色调鲜明，引人入胜；但也因此而常常在史实中穿插一些不尽可信的故事可传说。
