城市的文物与文化

教学要求：1速读全文，理清作者思路，把握作者的观点。

          2体会本文叙议结合，描写细腻，议论精到，逻辑严密的特点。

教学重点：1议论文阅读技巧的提示点拨，帮助学生把握阅读的规律。

          2本文叙议结合，逻辑严密的特点。

教学难点：叙议结合，逻辑严密的特点

教学过程：

    1导入：请学生来谈谈对于文物和文化的理解。

    2速读全文，由学生来概述文章内容。

     本文是作者访问法国时的一篇文化考察随笔。作者以法国巴黎的城市建筑具有的文化内涵为考察对象，通过细致描写巴黎老街老屋的独特风貌及深埋在其班驳外表下的浓重的历史感，引出对保护城市文化这一命题的思考。

3．理清本文叙议结合，结构严密的特点。

文章分为四个部分。

第一部分（1），以议论起笔，推出考察的对象：欧洲名城的历史感。作者在开头引述了一种说法：“到美国去看新的，到欧洲去看老的”，“新”指的是现代文明，“老”指的是厚重的历史感，强调美国的现代文明与欧洲厚重的历史感的截然不同，然后表明自己对这种说法的认同，直接赞美欧洲名城的古老厚重，最后以“尤其”一词引出本文议论的对象——巴黎。

第二部分（第2~8自然段），细致描写巴黎的历史感，并由此提出城市文物与文化的命题。提到巴黎的文化，人们自然首先想到的是埃菲尔铁塔、凯旋门、卢浮宫和巴黎圣母院等顶级历史文化建筑。第2自然段紧接上文，指出真正体现巴黎历史感的却是城中随处可见的“老街老屋”，进一步突出了写作对象。第3、4自然段详细描写巴黎老街老屋的独特风貌及深埋在其斑驳外表下的历史文化价值。作者着笔于老化的墙壁、锈红的铁栏、磨圆的石块、凹陷的台阶、又窄又弯的街巷和形形色色的老店，借助丰富的联想，再现了巴黎古老迷人的风貌，折射出沉淀于其中的深厚而独特的文化内涵，指出这里的一切对于历史而言更有血有肉，更生动真实，是“活生生的历史”，由此再次提出城市文化与文物的命题。第5、6、7自然段，是作者对文物与文化关系的思考。文物是文化的一小部分，更广泛的文化存在与人们的日常生活密切相关的民居中，但对这种文化的保护相比之下更困难。通过对文物与文化两个不同概念的思考，作者再次强调“失去了自己的文化，就失去了自己的个性特征，乃至一种精神”，进一步强调了城市文化保护的意义。

第三部分（9~11自然段）回顾巴黎人走过的保存城市古老文化之路，赞扬他们为此而作出的不懈努力。第9自然段写巴黎人的城市文化观念曾受到现代化建设的冲击，由于观念有误区，法规不健全，居民的保护面临困境。段末用设问句来制造悬念，引起读者的兴趣。第10自然段开首便用感叹句作答，接着详细介绍巴黎人保护自己城市文化的具体做法。首先，成功的实践源于对城市文化高层次、高品位的思考，这些思考一旦成为巴黎人的共识，成为“一种自觉而顽强的民意”，就会产生一系列卓有成效的行动。巴黎人以自己的不懈努力和对古老文化内在的自豪感保护了城市文化，解决了古老与现代的难题，拉近了古老与现代的距离。第11自然段独句成段，提出“我们与他们的距离”的命题，流露出作者对祖国文物与文化保护工作现状的忧虑。

第四部分（第12~17自然段）以自己第一天到巴黎留宿小旅馆的亲身经历，感悟巴黎城市文化的内涵。作者先抑后扬：“漆黑的窄巷”、“小旅店”、老电梯、小卧室，带给人的是破旧与压抑；而“漂亮舒适，设施十分先进”的卫生间却给人以意外的惊喜，“全部仿古”的家具，“古老的艺术品”，“图画一般美丽”的小天井更是让人着迷，由此而产生的错觉，形象地点出了巴黎特有的文化韵味——深远的过去和无限的未来的完美结合。城市保护专家的一句话“城市的精神重于它的使用”画龙点睛，既把“我”的思考引向深入，也把文章的立意推向高处——城市建设要发展，城市文化更深保护。

但是，作者并没有把文章结束在此，结尾的两次发问，不但照应前文的思考，表明了对祖国文化建设的关注，而且深深地打动了读者，起到了让人深思、回味的作用。     

教后记：

     本文作为一篇文化考察随笔，关于文保方面的理念熏陶很重要，且文中包含较多的人文景观等知识点，穿插一些相关内容，既丰富教学内容，又活跃了课堂氛围。效果较好










1
2

