《十首足矣》教学设计

广州市经贸学校   许晓

【教学目标】

1、知识目标：通读全文，把握作者的写作意图和语言特色。

2、能力目标：提高诗歌的鉴赏能力。

3、情感目标：能从新的角度来体验、感悟这十首唐诗。

【教学重点】

 从诗意和诗境上理解十首唐诗。

【教学难点】

把唐诗的解读和对现实的剖析联系起来，从人性的角度感悟十首唐诗。

【教学方法】

1、朗读法。用朗读，使学生在阅读中感知唐诗，理解唐诗。

2、引导法。用现实和诗意的对比，引导学生感悟基本的人心和人性。

【课时安排】

二课时

【教学过程】

第一课时

一、导入新课
提问学生：

1、初中学习过哪些唐诗，试背诵出来。

2、其中对哪一首诗印象最深，为什么？

  教师归纳：这些唐诗都因其朗朗上口，语言优美，包含丰富的人生哲理而为大家所喜爱和传诵。其实唐诗中还蕴涵美好的人情、人心、人性，这是我们常常忽略的。作家刘心武在《十首足矣》一文中以一种新的视角来品味和解读唐诗，今天让我们跟随作家一起来读唐诗，品唐诗，悟唐诗。

二、作家及其作品简介

刘心武   当代著名作家，著《我爱每一片绿叶》《如意》《立体交叉桥》《钟鼓楼》《班主任》等作品，其作品重在透视人生、人心和人性，“以人为中心”。认为文学锻炼人的灵魂，使心灵趋向美好，其根本在于巩固与发展人的良知，例如情爱、母爱、友爱，更不是抽象意义上的观念的爱，而是人类成长中的高度的文明的自觉性，一种更宽广更深刻更辩论意义上的爱，他几乎把这一观念执着地贯彻在其大部分作品中。

三、析题 

《十首足矣》

“十首”——香港一家文化机构通过投票方式选出的十首唐诗:

《游子吟》《清明》《静夜诗》《登鹤鹊楼》《乐游原》《春晓》《赋得古原草送别》《悯农》《朝发白帝城》《回乡偶书》

“足矣”——够了。

四、教师范读课文，生字词正音（课件展示）

五、作家的写作动机——为什么要写

为何十首足矣？

作者认为，这十首唐诗基本概括了人的本性、思想、情感、理想等多方面意义，凝聚着我们中华民族传统中最值得珍惜和承袭的精华。并也体现了中华民族对美的追求所达到的一种全人类必须仰望的高度。作者以自己的生活体验从一个新颖的角度来读这十首唐诗，品这十首唐诗，悟这十首唐诗。与现实生活中文明程度的降低，人的良知的失落（如虐待父母、绑架儿童、为谋取近利不顾廉耻、为永葆荣华贪得无厌）形成巨大的反差，发挥唐诗对人的心灵的教育感化功能，呼唤人的良知和美好的人性。

6、 本文的主要内容——写了什么

1、《 游子吟》孟郊

  读：学生朗读，课件展示

  品：诗中回忆了母亲的慈爱，歌颂了伟大的母爱。

释：游子：指离家出去干事业、念书的人。

三春晖：春天的阳光。

诗大意：儿子就要出门远游，慈祥的母亲忙着给儿子缝制衣服，把对儿子深切的骨肉之情都针针线线、密密地缝在儿子的衣服上，母亲把衣服缝得那样密实，是怕儿子在外呆得时间长、衣服穿破了没人给缝补，但母亲却又是盼望出外的儿子早早平安回家。母亲对孩子的疼爱就象春天温暖的阳光，驱散冬日的严寒，使小草破土发芽、欣欣向荣、嫩嫩的草心都向着太阳，春天的阳光给了小草生命和温暖，小草很难报答春天阳光的恩惠，就象孩子很难报答母亲的养育之恩。

悟：

            唐诗：母慈子孝         （温馨的人性）——文明

（1）
                现实：虐待、殴毙、绑票 （愚昧、野蛮的现象）——不文明
（2）为何把《游》列在榜首？

     学生讨论，发言。

教师明确：

因这是首歌颂母爱的诗，作者认为人生在世、无人不在羁旅之中。诗的慈母所构成的意象，早已超越了狭义的生母，而象征着孕育、抚养、调教、指引我们个体生命的所有外在因素，使我们对个性与他人、群体的和谐产生出一种向往、引发出切实的努力。因此，有此同感的人必能领悟此诗的内涵。

（3）作者在这里把人生比作什么？为什么这样比？ 

 从诗的本意引申发挥到了整个人生，将人生比作羁旅（长久居住他乡），从而使得狭义的慈母扩展到了孕育抚养调教我们的所有的外在因素。

（4）作者悟出了什么？（找出课文原句）

        学生讨论，回答。

教师明确：

“‘慈母’所构成的意象便超越了狭义的生母，而象征着孕育抚养调教指引了我们个体

生命的所在外在因素”
2、《清明》  杜牧

       读：学生朗读，课件展示。
       品：牧童与行人、陌生人之间的亲切和谐相待。

诗大意：清明佳节时，纷纷扬扬地下着小雨。早春的冷雨打湿了行人的衣裳，加上脚下泥泞，在这应该和家里人团聚的日子里孤身一人赶路叫人实在苦恼，这会儿，要是有个酒家，喝上两杯酒暖暖身子，避一避雨该有多好呀！可是，不知道附近哪儿才有酒店。就在这时，一个牧童横骑牛背慢悠悠地走了过来，听到行人的询问，小牧童伸手一指，只见远处有一个被粉红色的杏花簇拥环抱的小村庄，哦，酒店原来就在那儿啊！行人刚才不愉快的情绪一下子没有了，兴奋地朝隐隐约约掩映在杏花深处的酒店奔去。千百年来，我国不知有多少酒家，酒店都取名叫“杏花村”，原因据说就是由于杜牧的这首《清明》诗。

悟：

         唐诗：陌路相助

  （1）

                 现实：亲情相残

（2）此诗为何荣列亚军？难道仅仅是因为如画如乐、明丽清新？

        学生讨论，回答。

教师明确：

是因为其中蕴涵着一种温馨的人性，在“行人”与“牧童”的亲合之中，体现出一种对人生乐趣的健康追求。

       （3）此诗紧接上段中的社会现象中亲情相残的例子，作者的用意何在？

       学生讨论，回答。

       教师明确：

作者认为诗歌中表现出来的温馨人性，那是人们应当具备的最基本的品质。而现实社会存在的虐待父母、残害儿童等等令人发指的罪行，作恶者缺乏最基本的人性。如果他们能从这此唐诗中感到一丝的感动与审美愉悦，也就会对人生的乐趣有健康的追求，也就不会做出那些没有人性、谋求一已私利的罪恶行径了。

（4）作者悟出了什么？（找出课文原句）

       学生讨论，回答。

       教师明确：

“其中蕴涵着一种温馨的人性”，“体现出一种对人生乐趣的健康追求”
3、《静夜诗》李白

       读：学生朗读，课件展示
       品：写诗人在寂静的夜晚思念家乡的感受。

        诗大意：诗人因为思念家乡，半夜还没有入睡，月光静静地照在床前，是那么柔和、明亮。这时候，夜深寒气袭人，眼睛一睁开，诗人恍惚之间，看到床前一片水银似的白色，以为是秋霜降落在床前。在这清冷的秋夜里，远离家乡的诗人，不免触动孤独的游子特有的情怀，想起故乡亲切的乡音，熟悉的一草一木。诗人仰望天上的明月，想到很多美好的往事，欢乐地和亲人们团聚在一起，是多么地让人难以忘记啊！当诗人回到现实，发现还是自己孤身在他乡为客，不禁难过得低下头，陷入对故乡更深沉的思念之中。

       悟：对亲情、乡情之恋

             唐诗：思乡、思亲人

（1）

                   现实：虐待老父老母

（2）“乡土之恋”：是一种最基本的人情，乡土往往决定了自己的人种属性、民族血缘、家庭谱系，乡恋之情会使我们意识到个体血脉与他人群体的承续关系， “父老乡亲”构成了一个固定的语汇，很难想像对李白这首千古绝唱的怀乡诗有所感悟的人，会自己居华屋食佳肴而将老父老母驱入猪圈掷以残羹！”
        （3）作者为什么会引发出这样的感悟？

        学生讨论，回答。

教师明确：由生活中发生的虐待父母、子女的丑恶行径引发出来的感慨。生活中的虐待生父生母，虐待子女等等的丑恶行径时有发生。这些人缺乏基本的人性，他们不懂得个体血脉与他人群体的承关系。自私利己的思想占据了他们灵魂的全部，这些人应当受到人们的唾弃。

（4）作者悟出了什么？（找出课文原句）

        学生讨论，回答。

教师明确：

“乡土之恋是一种最基本的人情，乡土往往决定了自己的人种属性、民族血缘、家庭谱系，乡恋之情会使我们意识到个体血脉与他人群体的承续关系”
4、《登鹳雀楼》王之涣

5、《乐游原》李商隐

读：学生朗读，课件展示
品：《登鹳雀楼》：人生征途要不断攀登、努力向上。

诗大意：落日前登楼向西远望，夕阳正贴着连绵的群山慢慢地沉落下去，近处看，滔滔滚滚的黄河向远方流去，使人眼前好像出现了黄河入海口的壮观图景。面对高山大河，使人精神振奋。对于一个登高远望的人，面对辽阔的景色，总觉得看得不够远，还想看到百里、千里外目力所能达到的极限，而达到这个愿望的办法就是站到更高的地方去。诗人讲的是登楼，给人们的启示是在人生征途中要不断攀登，努力上进。

《乐游原》：美好的景致是短暂的。

诗大意：太阳西沉，天色越来越暗了，心头涌起一阵不愉快，为了清散心中的愁烦，“我”乘着车子又来到乐游原。登高望远，观赏风景，往西望去，景色美极了，如同黄金世界的斜阳把大地照耀得灿烂辉煌，无比绚丽。黄昏前的这一刻夕阳，难以形容的美，令人惊叹、令人陶醉。但是这最美好的景致是很短暂的，因为，夕阳坠落地平线下，就是黄昏了，这雄伟壮丽的美就将不存在了。

悟：

            唐诗：两种人生体验

（1）

                   现实：谋取近利、贪得无厌
（2）《登鹳雀楼》：能体味人生境界的宏廓，此诗由登高远望喻指人生境界的宏廓，对人生追求的永无止境。   

《乐游原》：写出了人生有限，不应该虚度年华。

（3）这两首诗在内涵上有何密切相联？   

作者把这两首诗连在一处体味，既贴切，又能给人以警示。这两种人生体验，能让人大彻大悟，再不会去短视谋利，以至贪欲难以满足。然而，人生在整个历史长河中只是短暂的一瞬，本应该万分的珍惜；可是生活中有许多人却只为眼前的利益所动，不惜以身试法。因此作者由衷地感慨：那些虚度年华，利欲熏心的人应该多读些唐诗，感悟人生，珍惜年华。
（4）作者悟出了什么？（找出课文原句）

         学生讨论，回答。

教师明确：“体味到人生有层楼可上的同时，又深知人生的有限”
第二课时

教师明确：上节课我们对前五首诗进行了读品悟，这节课我们继续对后五首唐诗进行

6、《春晓》孟浩然

7、《赋得古原草送别》白居易

8、《悯农》李绅

读：学生朗读，课件展示
品 ：《春晓》诗人对春天的无比喜爱。

诗大意：春天的早晨，各种各样的鸟儿在歌唱，使人从香甜的睡梦中醒来，不知不觉中天已经大亮了，看到屋内照射进来暖融融的阳光，听到屋外春风吹动花木的沙沙声和悦耳的鸟叫声，不禁让人联想到屋子外面的大好春光。诗人忽然想起，昨晚听过刮风下雨的声音，伴着轻柔的春风，滋润大地万物的春雨，纷纷洒洒，沙沙作响，在静静的春夜里，让人感受到无边春色的美好景象，更增添了人们心头的喜悦和对大自然的热爱。但是一夜细雨微风，是不是打落了许多惹人喜爱的花朵呢？诗人惦记那些花朵，是因为春天太美了，春天的花儿太美了，让这些花朵总是开着，让春天永远留在人间该有多好啊！

《赋得古原草送别》送别朋友依依不舍，希望朋友能象古原草一样，经受住艰难困苦的考验，顽强地进取、奋斗。

诗大意：诗人送别朋友来到郊外，见到遍野茂盛的春草，联想它年年秋天枯萎，春天繁茂的自然景象，不禁感叹野草生命力的旺盛，野火的焚烧，使它受尽折磨，但这不能使顽强的古原草灭绝。春天一到，春风吹春雨洒，深埋地下野火烧不到的根须又开始萌发，迅猛地生长，盖满原野。远处的野草，已经侵生到很少有人行走的路上。荒凉的村庄废墟也是野草丛生，在阳光的照耀下，显出一片片碧绿，人们闻到了春天原野上野草的淡淡的清香。诗人从野草由枯到荣的自然规律，想到人世间的离别，对远游的朋友虽然依依不舍，但是更希望朋友能像古原草一样，经受住艰难困苦的考验，顽强地进取、奋斗。

《悯农》对辛勤耕作的农民寄于同情，无言地揭露了统治阶级生活的腐朽糜烂的罪恶事实。

诗大意：炎热的夏天，正当中午，是一天中气温最高的时候，太阳火辣辣地照着大地，照着正在农田里干活的农民们，他们不顾高温还在给幼小的禾苗锄草、松土。汗水湿透了他们的衣裳，头上冒出的汗珠一滴一滴落在脚下的庄稼地里，真是辛苦极了。但是，农民辛辛苦苦用滴滴汗水换来的粮食，是不是所有的人都知道珍惜呢？当人们坐在饭堂前吃着碗里的饭，可曾知道这一粒一粒粮食都来之不易呢？

悟：

（1）                             怜惜落花
唐诗：同情弱小  

 

现实：对儿童的戕害
（2）《春晓》：最低等生物指——落花

《赋得古原草送别》：最卑微事物指——野草

《悯农》：最普通的食粮从何来——劳动者

（3）三首诗对人、事的描写有什么共性？

      学生讨论，回答。

      教师明确：写的都是最普通的事物

（4）通过对这三者的关爱说明了什么？

学生讨论，回答。

教师明确：人无贵贱，事无大小，可以小见大，平凡中显示出伟大的道理。作者由诗意和现实中的某些现象联系起来，从而表达作者对那些戕害活泼的儿童生命的罪恶行径的无比愤慨。

（5）作者悟出了什么？（找出课文原句）

    学生讨论，回答。

  教师明确：

“对落花这种最低等生物的怜惜、对野草这种最卑微事物枯荣的关切以及对最普通的劳动者汗珠的珍惜”
9、《早发白帝城》

10、《回乡偶书》

读：学生朗读，课件展示
品：《朝发白帝城》诗人乘轻舟万重山，领略自然之壮美。
诗大意：朝霞满天的早晨，告别了高在云端的白帝城，由于长江上下游之间高度差别很大，乘船顺流直下，晚上就到了千里之外的江陵了。在如脱弦之箭的行船上，听着两岸不停歇的猿啼声，心情是多么高兴啊！转眼之间，轻快的船儿不知不觉已经越过急流险滩的三峡，越过连绵不断的高山，驶入平缓宽畅的航道，这时诗人心中充满了历尽人生艰险后无拘无束的愉快和喜悦。

《回乡偶书》诗人年老重返故里，感受乡音之亲切。

诗大意：自年轻时离开家乡，转眼间，已经是86岁的老人了。世间的变化太大了，当年自己朝气蓬勃、风华正茂，今天又回到家乡，虽然家乡的口音没有改变，却是头发稀疏花白，一付年老体衰行动不便的样子了。置身在故乡既熟悉又陌生的环境中，诗人的心情很不平静，心中激动地发问：我没有忘记故乡，可是故乡还认得我吗？天真活泼的故乡儿童见到年老的诗人，居然把他当做远方的来客，好奇、友好地笑问诗人是从哪里来的。这一问，使诗人感到家乡陌生了，不禁感到一种失去了什么似的感伤情绪，这时的诗人是一张饱含热泪的笑脸。

悟：《朝发白帝城》——领略自然之壮美 

《回乡偶书》——感受乡音之亲切   

美的景物和事物，可以陶冶人的性情：善的人情，可以感染人的品性。这两首唐诗都表现出一种追求真善美的思想。无论是歌咏山水之美，还是描写人情世故、社会状况的诗歌，无不凝聚着我们中华民族文化传统中最值得珍惜和承袭的精华，并且也体现着中华民族对美的追求。好的诗歌，虽明白如话，却又美不胜收，韵味回荡无穷。可以净化人的灵魂，陶冶人的性情，并且给人以智能的启迪。
作者悟出了什么？（找出课文原句）

     学生讨论，回答。

 教师明确：“把我们引到大自然的奇瑰怀抱中”，“将我们导入人世间最朴素的人情中”。
精读课文最后一段：

（1）全班齐读。

（2）提问：为何作者对如此常见的唐诗也要首首俱录，这10首唐诗有何意义？

学生讨论，回答。

教师明确： “这10首唐诗，凝聚着中华民族的文化传统中最值得珍惜和承袭的精华，并且也体现着我们中华民族对美的追求所表达到的一种全人类必须仰望的高度。”

（3）提问“精华”是什么？

学生讨论，回答。

教师明确：指美好的人性——正直善良、赋有同情心、追求理想、珍惜生命、孝敬父母，爱护幼小、乐于助人，勤俭节约……

作为炎黄子孙，应当以此为荣，更应该吸取其精华。但是现实中许多的人，许多的事却与此相反，虐待父母、绑架儿童、为谋取近利不顾廉耻、为永葆荣华贪得无厌，令人痛惜。因此作者以自内心地呼吁，希望人们从这10首常诵常新的唐诗中，感悟到基本的人性和人情，从中吸取精华，熏陶人的心灵，努力使自己成为一个对社会有用的人。
七、作家写作特点——怎样写

     1、结构：这十首诗在排序上，有什么特点？（课件展示）

 学生讨论。

 教师明确：从第1首到第十首恰是一个人生历程

①离乡别母    

②陌路受到热情指引

      ③远在他乡思乡思亲人

     ④⑤ 经历人生磨难后体会离远理想与人生有限的境界，大彻大悟

 ⑥⑦⑧产生美好的情愫

⑨⑩游子回乡

2、选材典型，立意新颖。

 本文围绕唐诗来组织材料，但并没有陷入对唐诗的诗意和意境的分析之中。而是把唐诗的解读和对现实的剖析联系起来从人性的角度来定位，全新阐述了自己的理解。将10首唐诗表现的主题和意境，展现在读者的面前，使人们的心灵又受到了一次洗礼和熏陶。发挥了唐诗对人心灵的教育感化功能，呼唤人的良知和美好人性。

八、小结：

本文作者结合自身的生活体验和人们对诗歌的大众化理解为基础，从新颖的角度对10首唐诗进行了读和悟，说出了作者自己的看法，给人以耳目一新的理解和感受，从心灵上、精神上给我们上了一堂丰富的精神熏陶课。写法灵活，语言质朴，意境清新，感情真挚，给人以新的启迪。
九、作业：

请从十首唐诗中挑出自己感悟最深的一首，写一写自己的体会。
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关心野草的枯荣
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怜悯农家的辛劳
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