威尼斯商人

广州市第一商业学校 杨翾

【教学目标】
知识目标：了解戏剧的有关知识及莎翁作品的语言特点。 
能力目标：

1.培养学生关注和了解各种文艺表现形式的能力与兴趣。 

2.引导学生理清在戏剧冲突中情节发展的过程，理解剧中塑造的主要人物形象。
3．理清剧本的思路，把握人物关系，把握情节的发展脉络(即写作思路)。 

情感目标:1.帮助学生了解人文主义思想.
2.培养爱憎分明的思想感情.

【教学重点】
1．让学生体会“话剧是说的艺术”。正确了解、认识夏洛克这个人物，体会莎翁是怎样表现这个人物的。 
 2．训练学生把握戏剧冲突的开端、发展及高潮，进而了解戏剧冲突,把握情节的发展。 
【教学难点】

理解剧中人物的性格，了解作者通过剧本所表达的人文主义理想。

【教学方法 】
诵读与研究学习相结合。 
【课时安排】
2课时。
【教学内容和步骤】
第一课时

一、导入新课 

二、作家简介（课件展示）
    威廉·莎士比亚（1564—1616）：英国文艺复兴时期杰出的戏剧家、诗人。生于沃里克郡的一个富裕的市民家庭。幼年在当地文法学校受过基础教育，并有机会接触戏剧。做过剧院杂工、马夫，后入剧团，当过演员、导演、编剧，晚年回故乡。他刚写剧本时，多半是改编旧剧或同其他剧作家合作，不久便独立创作，开始了舞台和创作生涯。一五九三年，他的第一部作品长诗《维纳斯与阿多尼斯》由其同乡世交菲尔德出版。从一五九四年开始，他的剧团一直受宫内大臣的庇护，称“宫内大臣剧团”，一六Ο三年詹姆斯一世登位后又改称“国王的供奉”。
    他生活在欧洲历史上封建制度没落，资本主义兴起，新旧两种社会制度交替的时代。力量逐渐壮大的资产阶级，为了自由地发展资本主义，展开了反封建斗争。这种反封建的斗争突出地表现在思想文化的领域，这就是欧洲历史上著名的“文艺复兴”运动。莎士比亚是“文艺复兴”的代表作家之一。
     他一生写了37个剧本，2首长诗，154首14行诗。其中戏剧成就最高。主要代表作品有历史剧《理查三世》、《亨利四世》，喜剧《仲夏夜之梦》、《威尼斯商人》、《第十二夜》，悲剧《罗密欧与朱丽叶》、《哈姆雷特》、《奥赛罗》、《李尔王》、《麦克白斯》、《雅典的泰门》等。其中《哈姆雷特》、《奥赛罗》、《李尔王》、《麦克白斯》被称为莎士比亚的“四大悲剧”。他的剧作，以人文主义的观点反映了英国封建制度解体，资本主义兴起时期的社会矛盾，刻画了以新兴资产阶级为主的各色各样的人物形象，表达了他们的政治要求和生活理想；在深刻揭露封建贵族没落腐朽的同时，对资本原始积累过程中资产阶级追求财富和权力的不择手段和贪得无厌，也进行了有力的谴责；鲜明地提倡个性解放，具有反神权、反封建等积极意义。
    在艺术成就上，他的剧作情节生动丰富，人物形象有血有肉，富于典型性，且个性鲜明，语言精炼活泼，尖锐而富有诗意。莎士比亚在欧洲文学史上具有重要地位，他被称为“英国戏剧之父”，他为现代戏剧创作开创了范例，对欧洲文学和戏剧的发展有深远的影响。他是“一个需要巨人而产生了巨人”（《共产党宣言》）时代的巨人，四百多年来，一直为人所称道，成为欧洲文学史上声誉最高，影响最大的作家之一。他的作品是人类文化史上的珍贵遗产。

三、简介戏剧基础知识（课件展示）
（一）空间和时间要高度集中 
    剧本不像小说、散文那样可以不受时间和空间的限制，它要求时间、人物、情节、场景高度集中在舞台范围内。剧本中通常用“幕”和“场”来表示段落和情节。“幕”指情节发展的一个大段落。“一幕”可分为几场，“一场”指一幕中发生空间变换或时间隔开的情节。剧本一般要求篇幅不能太长，人物不能太多，场景也不能过多地转换。初学改编短小的课本剧，最好是写成精短的独幕剧。 
（二）反映现实生活的矛盾要尖锐突出 
    各种文学作品都要表现社会的矛盾冲突，而戏剧则要求在有限的空间和时间里反映的矛盾冲突更加尖锐突出。因为戏剧这种文学形式是为了集中反映现实生活中的矛盾冲突而产生的，所以说，没有矛盾冲突就没有戏剧。又因为剧本受篇幅和演出时间的限制，所以对剧情中反映的现实生活必须凝缩在适合舞台演出的矛盾冲突中。 剧本中的矛盾冲突大体分为发生、发展、高潮和结尾四部分。

（三）剧本的语言要表现人物性格 
剧本的语言包括台词和舞台说明两个方面。

剧本的语言主要是台词。台词，就是剧中人物所说的话，包括对话、独白、旁白。舞台说明，又叫舞台提示，是剧本语言不可缺少的一部分，是剧本里的一些说明性文字。要求写得简练、扼要、明确。
四、剧情简介（课件展示）
《威尼斯商人》以较强的对社会讽刺、批判的态度见称。威尼斯富商安东尼奥为了成全好友巴萨尼奥婚事，向犹太人高利贷者夏洛克借债。由于安东尼奥贷款给人从不要利息，并帮夏洛克的女儿私奔，怀恨在心的夏洛克乘机报复，佯装也不要利息，但若逾期不还要从安东尼奥身上割下一磅肉。不巧传来安东尼奥的商船失事的消息，资金周转不灵，贷款无力偿还。夏洛克去法庭控告，根据法律条文要安东尼奥履行诺言。为救安东尼奥的性命，巴萨尼奥的未婚妻鲍西娅假扮律师出庭，她答允夏洛克的要求，但要求所割的一磅肉必须正好是一磅肉，不能多也不能少，更不准流血。夏洛克因无法执行而败诉，害人不成反而失去了财产。 
五、研习课文

（一）快速自读，整体感知（课件展示）

1．注意字词：

怜悯：对遭遇不幸的人表示同情。
豁免：免除。
腌臜：不干净。

遍稽群籍：遍查群书。
折衷是非：判定谁是谁非。折衷，这里指对争执不决的双方进行判断、裁决。
庖代：也写作“代庖”，是成语“越俎代庖”（《庄子》）的简单说法。意思是越权办事或者包办代替。这里指代理他人的职务。庖，厨师。
钧裁：恭请作出决定的意思。钧，旧时对尊长或者上级用的敬词。裁，判断、决定。
中流砥柱：比喻坚强的、能起支柱作用的人或集体，就像立在黄河激流中的砥柱山（在三门峡）一样。

2.了解情节内容

(二)分角色朗读，思考问题（课件展示）

1.你认为课文节选部分中，最主要的应该是哪些人物? 
明确：应该是安东尼奥、鲍西娅和夏洛克。 

2.节选部分内容故事发生的地点在什么地方?矛盾的主要双方是谁? 
    明确：在法庭上，矛盾主要在夏洛克和鲍西娅之间展开。 
3.矛盾的具体内容是什么? 这矛盾是如何层层发展，进而达到高潮的? 
    明确：矛盾的发展分两个阶段进行，第一阶段是公爵、安东尼奥等与夏洛克的直接交锋；第二阶段是鲍西娅与夏洛克之间的直接交锋。高潮是第二阶段鲍西娅与夏洛克之间的交锋。

六、布置作业

采取自荐和推荐的方法，挑选部分学生，准备排演该课本剧。

第二课时

一、精读，讨论分析人物形象（课件展示）
（一） 鲍西娅的形象意义 
   （1）戏剧的语言是富有个性化的。请放声朗读文中有关鲍西娅的语言片段，然后说说哪些语句表现了鲍西娅的个性。 
   （2）鲍西娅是如何制服夏洛克的? 
    明确：先是劝夏洛克，在劝说无效的情况下，敏锐地抓住契约中的漏洞，即“这约上并没有允许你取他的一滴血，只是写明着‘一磅肉”’，惩罚了夏洛克。 
   （3）你认为鲍西娅具有什么样的性格特征? 
    讨论后明确：聪明、机智而又行事果断，善良仁慈，充满着人性的光辉。 

（二）学生阅读课文中有关夏洛克的段落,讨论：从课文内容来看，夏洛克应该是具有什么样的性格? 
    学生讨论后明确：在《威尼斯商人》中，夏洛克是一个反面角色，被塑造成了邪恶的代表，他的性格主要包含下面几个方面： 
1.惟利是图。 
相关段落、语句： 
——难道我单单拿回我的本钱都不成吗? 
——不，把我的生命连着财产一起拿了去了吧，我不要你们的宽恕。你们拿掉了支撑房子的柱子，就是拆了我的房子；你们夺去了我的养家活命的根本，就是活活要了我的命。 
2.冷酷狡诈。 
相关段落、语句： 
——(使劲儿磨刀)从那破产的家伙身上割下那磅肉来。 
——无论你说得多么婉转动听，都没有用。 
——我自己做的事，我自己当!我只要求法律允许我照约执行处罚。 
——要是殿下不准许我的请求，那就是蔑视宪章，我要到京城里去上告，要求撤消贵邦的特权。 
 3.复仇心强。 
相关段落、语句： 
——我已经指着我们的圣安息日起誓，一定要照约执行处罚。 
——所以我不能举什么理由，也不愿举什么理由，除了因为我对于安东尼奥抱着久积的仇恨和深刻的反感。 
——即使这六千块钱中间的每一块钱都可以分做六份，每一份都可以变成一块钱，我也不要它们；我只要照约处罚。 
    如果学生有其他见解，只要分析合理，亦可。

质疑：在一般的观念中，夏洛克是一个惟利是图而又凶残的商人，你对他有什么新的看法吗? 
    明确：在一般观念上，夏洛克是一个反面角色，但是，我们也可以对他给予一定的同情。夏洛克的行为不是偶然的，在当时普遍仇恨犹太人的基督教世界中，夏洛克的复仇行动具有一定的民族复仇意义。如果说夏洛克缺乏宽恕精神，那么当时的基督教也不曾对他给予多少理解。从安东尼奥对夏洛克的态度来看，就是相当刻薄和不宽容的。当然，夏洛克是一个非常复杂的人物，在我们对他进行客观描述的时候，也要考虑到他毕竟是一个戏剧人物，他注定要成为一个反面角色。因此，对他的同情和理解应该是有限度的。 
    要求学生在质疑的时候，既要注意当时的社会背景，又要注意戏剧所给定的环境。

（三）其他人物（课件展示）

安东尼奥：他是新兴的资产阶级的商人，作者对他是有所美化的。作者写他珍重友情，为了朋友而向高利贷者借钱并为此死而无怨；他宽宏大量，面对夏洛克的无耻阴谋，竟逆来顺受；面对死的威胁，他具有古罗马英雄那样临危不惧，视死如归的气概。总之，他身上有正派、重情、温文尔雅等人文主义者为之讴歌的品质。
    葛莱西安诺：他嫉恶如仇，易于激动，嬉笑怒骂，敢于斗争，和安东尼奥形成鲜明对比。
二、分析戏剧艺术特色。（课件展示） 
(一)在矛盾冲突中展开情节，塑造形象 
    冲突是戏剧的基础，无论是人物性格，故事情节的发展，还是生活本质的揭示，主题的表现，均需要在激烈的矛盾冲突中展开。 
    《威尼斯商人》是第四幕第一场，主要描写威尼斯法庭审判“一磅肉”案件的经过，是全剧的高潮。故事的三条线索：威尼斯商人安东尼奥为了帮助巴萨尼奥成婚，向高利贷者犹太人夏洛克借款三千元。三条线至此会合到一起，主要人物全部登场，戏剧冲突的双方展开了一次又一次的交锋，最后形成紧张而尖锐的转机性冲突，构成了戏剧冲突的高峰，决定了胜负。从夏洛克一上场，激烈的争辩立刻开始，而且越来越激烈。剧本通过公爵、巴萨尼奥、葛莱西安诺三人从劝到骂，态度一个比一个严厉，夏洛克反驳也越来越厉害，而且显然占了上风，使剧情有层次地推进到高潮。 
    鲍西娅上场，在要不要照约执行处罚问题上，事情似乎会按夏洛克的意向发展，夏洛克兴高采烈。安东尼奥向朋友告别。就在这时，剧情急转直下，鲍西娅的“照约执行”竞使夏洛克陷入绝境。恶人终于受到惩罚，在这场尖锐的戏剧冲突中，夏洛克这个贪婪、残忍、凶狠的剥削者的形象，也鲜明生动地刻画出来了。鲍西娅的智慧、勇敢沉着的性格特征也得到了充分地体现。 
    这种大开大合，曲折有致的情节安排，显示了作品的极高艺术水平。 
(二)塑造了个性鲜明的典型人物 
    作者塑造人物形象时决不是当作某种概念进行图解，而是在紧张激烈地戏剧冲突中，通过行动和语言来刻画。围绕一磅肉的诉讼，每个人都投入这一纠葛，都用自己的语言、行动参加斗争。从而表现出各自的个性。夏洛克贪婪残忍，鲍西娅的聪明机智，安东尼奥的侠义豪爽都写得栩栩如生。即使次要人物，个性也很鲜明，如稳重慈祥的公爵、暴躁易怒的葛莱西安诺，也给人留下了难忘的印象。 

(三)丰富生动的人物语言 

这一场法庭审判，在激烈争辩中表现出作品语言的丰富多彩，生动形象，符合每个人的              身分和性格。例如夏洛克的语言就很有特色。他一张嘴巴对付好几个人，语言很有争辩性，又讲究严密的推理，有时用反语加强语气，有时有冷嘲热讽迫使对方无言以对。他词锋逼人，表现他的精于世故，心肠歹毒，一旦得手，便置人于死地的那种洋洋自得心理。鲍西娅上场，他立即献上甜蜜蜜的颂辞；判决之后，又句句不离钱。其他人物语言也各有特色，如公爵的委婉耐心，葛莱西安诺的暴躁易怒等。 
    作者特别善于运用比喻，使语言华丽生动。例如巴萨尼奥对夏洛克说：“初次冒犯，不应该就引为仇恨。”夏洛克不正面回答他，而只是说：“什么?你愿意给蛇咬两次吗?”用这个比喻表示出对安东尼奥的仇恨和杀害安东尼奥的决心。 
    接着安东尼奥也用一连串的比喻来说明他对夏洛克的认识：“你现在跟这个犹太人讲理，就像站在海滩上，叫那大海的怒涛减低它的奔腾的威力，责问豺狼为什么害得母羊为了失去它的羔羊而哀啼，或是叫那山上的松柏，在受到大风吹拂的时候，不要摇头摆脑，发出簌簌的声音……”。运用这些比喻，使语言丰富多彩，台词虽长，但无累赘之感，给人以一种文辞华丽流畅的艺术美感。 
    本剧中还有不少戏剧语言的夸张用法，例如夏洛克的奉承，吹捧鲍西娅的话和判决后“钱”的计较，以及葛莱西安诺对夏洛克的“回敬”、“挖苦”等，不仅刻画了人物性格，而且加强了喜剧效果。

三、总结归纳

这场戏的故事情节并不复杂，却写得波澜起伏，扣人心弦，结构严谨完整。简洁紧凑得就象一出独幕剧一样。每一个登场人物都有自己的面貌和个性。作者善于在矛盾冲突中刻画人物性格，随着事件的变化，人物的思想也在变化，这是这场戏描绘人物性格的特点。这些都是很值得我们学习的。
    本文的主题：（课件展示）
剧本第四幕第一场通过夏洛克与安东尼奥的矛盾冲突，揭露了封建资产阶级高利贷者心狠手辣、贪婪冷酷的阶级本质；同时颂扬了新兴资产阶级的人与人之间的深情厚意、轻利重义的道德思想。

四、延伸阅读 
    教师印发《威尼斯商人》第一幕第三场的内容和第三幕的全部内容，让学生自行阅读。要求学生仔细品味，体会其中各个主要人物的个性。通过延伸阅读，使学生对于课文所写事情的由来有一个更清楚地了解，同时进一步把握各个人物形象。 
五、布置作业，指导学生排演该课本剧。

【板书设计】

第一课时

威尼斯商人             莎士比亚

作者                   戏剧

剧情                   研读

第二课时

鲍西娅       聪明、机智而又行事果断，善良仁慈，充满着人性的光辉。

夏洛克       惟利是图   冷酷狡诈  复仇心强

艺术特色  在矛盾冲突中展开情节，塑造形象

          塑造了个性鲜明的典型人物

          丰富生动的人物语言
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