诗歌欣赏的准备

广州市旅游商贸职业学校    戴敏儿

【教学目标】

1．知识目标：理解本文诗歌欣赏方法，体会诗句当中的深刻含义。

2．能力目标：能够初步运用相关的理论进行诗歌欣赏。

3．情感目标：增强学生的人文素养和审美情趣。

【教学重点】

训练学生的诗歌欣赏能力。

【教学难点】

诗歌欣赏能力的迁移。

【教学方法】

1．引导法。多角度提供材料，给学生拓展理解的空间。

2．讲练法。在掌握课文例子的基础上，结合课文中介绍欣赏诗歌的具体方法，用实例锻炼学生欣赏诗歌的能力。

3．点拨法。指点课文的精妙处，启发学生思考，拨疑为悟，拨难为易。

【课时安排】2课时

【教学过程】

第一课时

一、导入新课

谢冕是我们熟悉的文艺理论家和诗歌评论家。我们曾经学过他的《读书人是幸福人》一文。谢冕教授对诗歌创造和诗歌爱好者非常关心，多次发表文章进行评论和指导。以往我们在学习诗歌时总是觉得难以把握当中的深层含义与诗人的情感，这是因为同学们欣赏诗歌的基本功不扎实，今天，让我们一起来学习谢先生的这篇《诗歌欣赏的准备》，读懂当中的道理，并把这些道理贯彻到欣赏诗作的实践中去。

通过导语点明本课学习内容，明确学习本文的目标是掌握理论，并运用到实践当中去。

二、课文说明

本文是谢冕关于诗歌欣赏的长篇通信《漫步在诗的郊野》的第一部分。作者以自己读诗、赏诗、评诗的经验告诉我们：欣赏诗的第一步是突破语言关（包括典故）；要步入诗作的大门，还得了解诗人的际遇和诗人所处的时代环境，否则只能盲目欣赏，甚至背离原意。

强调本文所介绍的是诗歌欣赏最基本的方法，以其重要性引起学生注意。

三、作者简介（课件展示）

谢冕，1932年1月6日生，福建省福州市人。曾用笔名谢鱼梁。现为北京大学教授、博士研究生导师、北京大学中国语言文学研究所所长。1979年加入中国作家协会。

现为北京作家协会副主席、中国当代文学研究会副会长、中国作家协会全国委员，并兼任诗歌理论刊物《诗探索》主编。

作者介绍有助于学生了解作者的创造意图及其权威性。

四、引导学生有目的的阅读课文。（课件展示）

1．读准字音，需掌握的词语有：

惬意（qiè yì）    伍子胥（xū）    虞美人（yú）

2．让学生根据课文旁的注解，理解课文行文思路。

3．让学生根据课文指导，赏析文中介绍的诗句。

五、研究课文（课件展示）

1．整体感知

思考：本文阐述的主要问题是什么？
明确：(略)

思考：本文的思路怎样？

明确：（略）

思考：本文介绍哪些欣赏诗歌的基本途径？

明确：语言→用典→背景

本环节锻炼学生的概括能力。同时教师可通过学生的陈述，了解学生对课文的理解情况，以便有目的的进行知识迁移，进一步培养学生的技能。

2．疑难点拨（语言→用典→背景）

（1）以语言为例：“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽。”

①如何理解“愈静”、“更幽”？

②当中所体现的意境是活泼生机还是枯寂荒凉？

以蝉鸣写林静，以鸟鸣写山幽，化动为静。以声响来凸现寂静的现象与感受。以“喧”来反衬“静”。写出事物的动态不是为了破坏这个幽静的境界，而是为了烘托它。人们从这些喧闹的景物中，很自然地体味出一种和平恬静，体味出恬静中的一片活泼生机，因而它给人的感觉，就不是枯寂阴森，荒凉可怕。

学生回答出意思即可，不强求死记标准答案。

（2）以典故为例：伍子胥

         春秋晚期的吴国大臣伍子胥，曾因力谏吴王夫差要勤理国政，防备外患，而触怒夫差，被夫差逼迫自杀，临死他矢志悬首国门以证明他所谏之不妄。他的尸体被装进皮袋扔入浙江。

     （原文）南国烽烟正十年，

此头须向国门悬。

后死诸君多努力，

捷报飞来当纸钱。

           思考：作者用典的意图？

                 表达了他对党和革命事业矢志不移的坚定信念。
（3）以背景为例：李煜，字重光，25岁嗣位南唐国主，39岁国破为宋军所俘，囚居汴京三年，被太宗赐药毒死。真正用血泪写出了他那种亡国破家的不幸。

①“春花秋月”本是美好事物，作者为什么希望它结束呢? 

    明确：李煜降宋后被封为违命侯，过着囚徒般的生活，他对人生已经绝望，所以见了春花秋月的无尽无休反而觉得厌烦。奇语劈空而下，问得很奇，却又在情理之中。 

 ②讨论：“往事知多少”中的“往事”具体指什么?换句话说，李煜到底在怀念什么? 

明确：学生讨论的直接结果可能是锦衣玉食、后宫佳丽、“普天之下，莫非王土”的尊荣等等，更可引导他们从精神层面上思考，诸如欢乐、尊严、自由，甚至生存的安全感等等。 

③讨论：“朱颜改”的朱颜指什么？ 

明确：改变的不仅仅是“朱颜”，还有人的地位(由一国之君沦为阶下囚)、人的感受(由安富尊荣到忍辱蒙羞)。

“往事”“故国”“朱颜”长逝不返的悲哀，扩展得极深极广，滔滔不尽，一任愁情奔涌，自然汇成“一江春水向东流” 的景象气势，具有强大的感染力。法国作家缪塞说：“最美丽的诗歌是最绝望的诗歌，有些不朽篇章是纯粹的眼泪。”

学生回答出意思即可，不强求死记标准答案。

（4）介绍《天狗》写作的时代背景。

20世纪20年代的中国青年，历经黑暗统治，在个性被禁锢，理想被堵塞，心灵被压制的情况下，多么渴望一声霹雳电火来划破这死寂的宇宙，使枯死的生机得到复活。诗人用他雷霆霹雳的声响，大海洪涛怒涌的韵调，把一代青年的希望、渴求、愤怒、苦闷、悲哀全盘歌唱出来。诗中所描写的那种能吞掉“一切的星球”和“全宇宙”的豪迈气概，正是“五四”时期要求破坏一切因袭传统、毁灭旧世界的精神的表现。

（5）《我爱这土地》赏析

全诗共六节。第一节用一只鸟儿生死眷恋土地作比喻，表达诗人对祖国的挚爱。诗人用“嘶哑”来形容鸟儿鸣唱的歌喉。并运用一系列意象表达歌唱的丰富内涵：暴风雨打击着土地，悲愤的河流，激怒的风，温柔的黎明——隐喻了祖国大地遭受的苦难，人民的悲愤和激怒，对光明的向往和希冀。诗人借助鸟儿死后羽毛腐烂在土地里表达诗人对土地的眷恋，隐含了献身之意。第二节一问一答，诗人直抒胸臆，以“我的眼里常含泪水”的情状，托出了他那颗真挚、炽热的爱国心。诗人用饱含浓情的诗笔书写抗战现实，歌唱神圣的民族解放战争，诗人更像那只痴情的鸟儿，声嘶力竭之后，连羽毛也腐烂在土地里面。鸟儿对土地的痴情，就是诗人愿为祖国母亲奉献一切的赤子衷情。

根据课文思路，以“语言→用典→背景”分三部分，对疑难诗句做出必要的说明，有助于学生立足本文，理解文中诗句例子的真正含义，了解作者选取这些诗句的匠心独具。

六、小结

这节课我们学习了课文例子欣赏方法，体会诗句当中的深刻含义。在下一节课，我们就要运用这些知识，进行诗歌欣赏。

七、作业

    课后练习一

    课后练习二 第一小题

第二课时

一、导入

上节课我们一起学习了课文例子欣赏方法，体会诗句当中的深刻含义。在这一节课，我们就要运用这些知识，进行诗歌欣赏。

二、简单诗句（语言）（课件展示）

    1．《静夜思》

诗歌的开头是平白的叙事，夜深人静，万籁俱寂，户外室内，没有一点声响，只有那宁静皎洁的月光，悄悄地照在床前的空地上，洒下了淡淡的青辉。在不经意间，低头一望，还以为是地上落了一层薄薄的秋霜呢。这时他已经完全清醒过来了，明白自己身处何地，而当他抬起头来，顺着光线向上望去时，窗外那娟娟的月轮正静静地挂在夜空。他一下子恍然大悟了，明白了是什么触动了自己的心弦，原来就是那挥之不去、招之即来的思乡之情。

李白的这首清新质朴、婉转如歌的小诗反映了外出游子的静夜思乡之情。

    2．《登鹳雀楼》

诗的前两句，写的是登楼望见的景色，写得景象壮阔，气势雄浑。后半首诗，诗人还想进一步穷目力所及看尽远方景物，更登上了楼的顶层。诗句看来只是平铺直叙地写出了这一登楼的过程，而含义深远，耐人思索。这里有诗人的向上进取的精神、高瞻远瞩的胸襟，也道出了要站得高才看的远的哲理。

学生回答出意思即可，不强求与标准答案一样。
通过简单的，脍炙人口的，学生们耳熟能详的诗句，巩固上一节课的知识。而这些简单诗句的赏析，有助于提高职中学生的自信，为引入下面的扩展迁移诗句做准备。

三、扩展迁移（语言→用典→背景）（课件展示）

阅读下面的诗歌，运用课文的有关理论来回答问题：

1．下列诗句引用了什么典故？表达了作者什么情感？

（1）“羽扇纶巾，谈笑间，樯橹灰飞烟灭” ——苏轼《念奴娇·赤壁怀古》

明确：周瑜破曹的故事，词人多层面地展示了周瑜的飒爽英姿，使周瑜雄才大略的非凡风采跃然纸上，词人讴歌周瑜的丰功伟绩，折射出的是词人内心深处的真切渴望。

（2）“脚著谢公屐，身登青云梯” ——李白《梦游天姥吟留别》

明确：用的是《南史·谢灵运传》的记载：谢灵运游山，必到幽深高峻之处，为了登山省力，他特地准备了一种屐底前后装有活动齿的木屐。李白以此，显示“梦游”中的身心放松，轻快如燕。

（3）课后练习二 第二小题 “求赵璧”和“借荆州”

联系已学课文，在复习基础上引入新诗句由浅入深，让学生掌握如何通过典故更好的理解诗句含义，体会作者表达的情感。

2．重读《大堰河——我的保姆》第6节、第9节～第11节，联系作者家庭背景与时代背景，体会作者爱憎情感。

明确：其中蕴含着诗人对不公正的社会的愤慨，也含着对大堰河深了的悼念与歉疚。表明诗人对大堰河后代悲惨命运的同情，对旧世界的憎恶；“兄弟们碰见时，是比六七年前更要亲密”一句，表明诗人与被压迫遭痛苦的阶级兄弟心连心。而在第6节中写“我”回到自己家中，却说成“做了新客”；且看着“不熟识的妹妹”，一切都感到“忸忸不安”。两相对比，诗人的亲疏爱憎何等鲜明。

根据课文旁注要求，重读艾青的《大堰河——我的保姆》，用这节课学过理论，获得准确理解。
3．阅读王维的《山居秋瞑》

空山新雨后，天气晚来秋。

明月松间照，清泉石上流。

竹喧归浣女，莲动下鱼舟。

随意春芳歇，王孙自可留。

（1）作者在这首诗中塑造了怎样的一种意境？

明确：山雨初霁，万物一新；初秋的傍晚，幽清明净。清泉淙淙、翠竹成林、月下青松、水中碧莲，是空山秋天恬静幽美的景象。

学生只要能够答出与“清新宁静”、“生机盎然”意思一样的词语已经达到目的。
（2）典故：《楚辞•招隐士》的话，“王孙游兮不归，春草生兮萋萋……王孙兮归来，山中兮不可以久留”。这里是“直用”（就是直接引用典故的本来意义，借以表达自己的情感）还是“反用”(是按典故的固有含义反其意而用之)?

明确：反用。“随意春芳歇，王孙自可留”，意思是，春草就随着它的意愿衰败吧，这里的秋色实在耐人寻味，“我”还是愿意留在山中。

（3）根据王维生平与写作背景，试谈谈诗表达了王维什么情感。

王维，父亲早死，母亲笃信佛教。二十岁中进士，可是仕途多舛，中年遭遇挫折，逐渐走上了明哲保身、远祸自全的道路，思想日趋消极。从开元二十八年（740）到天宝三年（743），王维先隐终南山，晚年又在陕西蓝田过着半官半隐的生活。《山居秋暝》就是这一时期的代表作品。

明确：反映了诗人过安静淳朴生活的理想和对污浊官场的厌恶。诗中描绘了秋日傍晚雨后山林的秀丽景色，表现了诗人乐于隐的生活意趣，清新而极富生气的氛围中，表现出诗人洁身自好的品格。泉水、青松、翠竹、青莲，可以说是诗人高尚情操的写照，也是为诗人理想境界的环境烘托。
以王维诗歌实例，分三步循序渐进，旨在检验学生对本文理论的掌握能否转为实际鉴赏诗歌技能。

四、小结

五、作业

课后练习二、三

找出《永遇乐，京口北固亭怀古》五处用典，并理解诗意。

【附录1】

《山居秋瞑》译文

译：“山居”是山中居所，“秋暝”是秋天的傍晚。

空山新雨后，天气晚来秋。

译：空旷的山野一场秋雨新降，傍晚的天气显得格外凉爽。

明月松间照，清泉石上流。

译：静静的月光把松林照亮，清清的泉水在石上流淌。

竹喧归浣女，莲动下渔舟。

译：姑娘们洗罢衣服，笑语喧哗地从竹林里回家去，渔船顺流而下，水上莲叶便摇动起来。
随意春芳歇，王孙自可留。

译：春花春草，任凭它枯谢吧，我要留下享受这无比风光。

【板书设计】

第一课时

诗歌欣赏的准备

                        谢冕

              语言  “蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”→恬静中的活泼生机
主题（意境）     典故  伍子胥→表达了他对党和革命事业
矢志不移的坚定信念。
                     背景  “往事”“故国”“朱颜”→亡国破家的悲哀

       第二课时

诗歌欣赏的准备

                        谢冕

                     语言   清新宁静、生机盎然

《山居秋瞑》

主题（意境）     用典   反用→原意留在山中    理想生活

                                              厌恶官场
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                 背景   明哲保身、半官半隐







PAGE  
7

