课 题：第三单元—诗歌背诵复习

各位评委、老师：

大家好：我说课的题目是《第三单元——诗歌背诵复习》。

1、 教材分析：

1、 教材地位和作用

 我们现用教材是天津市中等职业学校试用教材语文第四册。本册书共6单元，其中第三单元是我国古代诗歌阅读欣赏，要求学生在熟读成诵的基础上体会其意境。本课是对第三单元诗歌背诵的复习，一方面是在学生基础上体会其意境。本课是对第三单元诗歌背诵的复习，一方面是在学生学习的基础上，对本单元诗歌背诵进行总体检查，另一方面以背诵为切入点，引导学生去挖掘、体味、理解背诵诗歌的益处——为什么要背诵诗歌？背诵诗歌有什么好处？从而对要求背诵诗歌这现象做总结性的归纳，为学生指明方向，点明益处，激发学生背诵古典诗词的积极性和对人生的感悟，培养学生热爱祖国语言和热爱祖国的感情。

2、 教学目标

根据教学大纲要求，本单元内容的特点以及学生的实际情况，确定如下目标：

（1） 知识目标：检查第三单元诗词背诵情况

（2） 能力目标：挖掘、体味、理解背诵诗词的益处

（3） 德育目标：培养学生热爱祖国语言、热爱祖国的感情

3、 教学重点

检查学生诗词背诵情况

4、 教学难点

引导学生深入地挖掘、体味、理解背诵诗歌的益处。

5、 教学手段

根据教学大纲要求，除了常规教具之外，运用幻灯机，幻灯片以及录音机，创设情境增强直观性和感染力，调动学生的积极性。

6、 课型：复习课

7、 课时安排：一课时。

2、 学生分析

1、 知识、能力方面：知识基础薄弱，语言实际运用能力欠缺。

2、 情感方面：情感淡漠，缺少对生活的感动。学习动力不足，责任感、使命感不强。

依据实际情况，在本课中面向全体学生，加大知识积累的检查力度，扎实基础，引导学生能够学生学以致用。以情感启发入手，调动学生学习的积极性，激发学习的责任、使命感、增强他们学习的动力。

3、 教法分析：

根据本课重点、难点的需要，我主要采用以下教学方法。

1、 检查法：对诗词背诵情况主要采用课上检查法。

2、 分析、启发法：由于学生从没有对背诵诗歌这一概念做过深入的理解，为了便于引导学生对背诗益处的挖掘、体味、理解、采用分析、启发教法为主，从实例直观地给学生讲解分析，并联系生活实际用情感去启发学生背诵益处的感悟，培养他们对祖国语言的热爱之情，对祖国的热爱之情。

4、 学法分析 

语文教学中，要重视积累、感悟、熏陶和培养情感，特别是本节课对背诗益处上的体味，主要以学生的情感体悟为主，即在检查诗歌积累的基础上，让学生更深层次上去感受诗歌感情，体会其意境，从而得到情感的感悟与熏陶。

5、 教学过程

1、 明确本课的教学目标、重难点。

2、 检查诗词背诵情况。

  出示幻灯片，明确要求背诵的诗词篇目，检查学生背诵。

检查方式：学生自选和教师指定相结合，单独背诵与集体背诵相结合。突出主动性和层次性，调动学生参与的热情。

3、 体味背诵诗歌的益处。

首先引导学生体味背诵诗词对丰富语言、增加文采的益处

举出学生熟悉的影视伤口、流行歌曲以及学生学过的诗词的例子如《还珠格格—天上人间》、《在水一方》、《涛声依旧》、《新鸳鸯蝴蝶梦》、《三国演义》主题词和毛泽东《沁园春·雪》中的部分语句都直接或间接引自于古典诗歌。

从而归纳：无论是直接引用还是间接引用古典诗词，作者都需要对所用诗句非常地熟悉，并且有非常深刻的理解，而这些正来源于背诵。由此可见，后世的许多佳作妙句往往都是受到前代优秀篇章的影响，而这影响正是背诵的益处所在，通过背诵名篇佳句，丰富了我们的语言，增强了我们的文采。

其次引导学生深入挖掘背诵诗词对陶冶情操、净化心灵的益处。

老师举例：报载香港一家文化机构曾举办了一项“最受欢迎唐诗选举”结果投票者从成千上万首唐诗中票数相当集中地选出《游子吟》、《清明》、《静夜思》等10首。

这10首唐诗都是最常见于各类选本和最易读懂字面意思的短诗，有些相当熟悉，要求同学主动背诵其中几首。从而将背诵检查由果内知识延伸到课外知识。

教师情感启发：结合学生学习生活的实际情况，重点分析《游子吟》并朗读著名作家刘心武的《十首足矣》中的最后一节，指出诗词对人的心灵的教育感化功能——帮助人们思考现实的缺陷，呼唤人的良知和温馨人性，以提高全社会的文化程度，净化社会成员的心灵。

4、 在理解背诗益处在基础上，再次检查背诵

要求学生背诵《梦游天姆吟留别》、《孔雀东南飞》。

背诵方式：首尾相接，灵活机动，充分调动学生参与地激情。

5、 小结：结合背诵诗词对丰富语言、增加文采和陶冶情操、净化心灵的益处，指出诗词是祖国传统文化的一部分，是祖国语言的精华，是一个民族的标志，外族侵略首先是要改变被侵略民族的语言，举出都德《最的一课》和东北伪满州国的事例，引导学生去热爱祖国的语言，去热爱伟大的祖国。并激发学生用真情一起深情朗读《祖国啊！亲爱的祖国》去表达我们对祖国语言的热爱之情，去表达对伟大祖国的热爱之情。号召学生带着这份感动去努力的学习，去实现自己的理想。

6、 作业：背诵《祖国啊！我亲爱的祖国》

7、 板书设计：明确课题，体现教学的重点、难点内容，力求简洁实用。

