《城市的文物与文化》说课

一、教材分析

     本单元是速读单元，要求学生在学习过程中初步掌握速读的方法与要领。本文是单元的第三课，学生可通过理解标题明确文章的写作对象，使用速读法理清文章脉络。同时，本文是一篇颇有内涵的文化随笔，叙议结合，描写细腻，议论精到，逻辑严密。在教学中应指导学生理解作者的文化观念，学习作者的语言运用技巧。

二、教学目的

知识

学会辨析城市的文物和文化的区别

理解作者意图，学会正确看待城市的发展与历史的保护之间的矛盾。

能力

1、掌握用速读法阅读课文，把握课文主要内容。

2、能利用互联网进行信息搜索和网络阅读。

3、能学习作者语言运用的技巧，进行相关仿写。

情感态度和价值观

1、激发学生对城市文化的保护意识和对民居文化价值的认同。

2、加深对武汉的热爱之情，感受城市文化的魅力。

三、教学重难点

重点：

1、理清作者写作思路，把握文章脉络。

2、辨析文物和文化的差别。

3、理解作者意图，学会正确看待城市发展与历史保护的关系。

难点：

1、辨析城市的文物与文化的概念。

2、理解作者意图，能运用课文中的保护历史文化的理念解决问题。

3、学习作者语言运用的技巧，进行相关仿写

四、教材处理

    本课安排两课时。第一课时主要巩固速读法的学习，课后结合课文观点进行课外实践，第二课时主要把握文章内涵和学习语言的运用。

五、教学法

    新《大纲》在《教学中要重视的问题》中指出：“教学过程应突出学生的实践活动，主动地获取知识，科学地训练，全面提高语文能力。”据此，本课拟以课外实践激发学生的学习主动性，通过走访调查的方式来鼓励他们关心社会，关注文化，思考问题，相互交流，激发他们主动地获取知识，积极的运用语言。

六、教学手段

1、以多媒体网络味教学平台，增加课堂知识容量，培养学生利用网络解决问题的能力。

2、以走访调查的方式加深对课文内容的领悟，切实感受城市文化的魅力，关注文化保护问题。

七、教学程序

第一课时

（一）导入

作者简介（网络搜索）

计时速读全文，说说作者时怎样区分城市的文物与文化这两个概念的。

指导学生用速读法浏览全文，理清课文结构。

作业：走访里份

第二课时

一、图片导入：

埃菲尔铁塔、凯旋门、卢浮宫、巴黎圣母院属于城市的文物

墙壁、阳台的铁栏、磨圆的石块等属于城市的文化

二、复习城市的文物与城市的文化的概念：从城市文化保护的角度来看，什么是城市的文物？什么是城市的文化？

三、学习巴黎人保护城市文化的观念及行为

朗读第三自然段

在这个自然段中哪些词语和句子表现出老街老屋的历史感呢？

斑驳、脱落、生苔的墙壁，方形石块已经磨圆，石头台阶仿佛睡了一夜的枕头……

网络游览（视频）

解说：

走在巴黎的老街老巷中，仿佛在温习一个个久远的历史故事，捡拾着一颗颗闪光的文化贝壳。每条街道都足以把你从这个世纪带回从前。空气中飘散着文人的絮语，像是陷入了莫泊桑、小仲马的小说里；像是在聆听圣桑、拉威尔的乐章；又像是迷失在了毕加索、马内等画家的梦境里。

请你们告诉我：究竟是谁把这大片大片的老街老屋原汁原味地保护下来了？

学生齐答：是巴黎人自己！

作者在第九自然段段尾和第十自然段段首用了这样一个设问句，以自问自答的方式充分肯定了巴黎人在保护城市文化方面的成绩。

请大家思考一个问题：为什么巴黎人要保护这些老街老屋？

1、巴黎那浩大而深厚的文化，正是沉淀在这老街老巷中。

2、这些老屋绝非仅仅是建筑，这些老街也绝非仅仅是道路，它们构成了“历史文化空间”。巴黎人全部精神文化及其长长的根，都深深扎在这空间里。而且这空间又绝非只属于过去。在文物中历史是死的，在这文化中历史却仍然是活的。从深远的过去到遥远的未来，它血缘相连，一脉相承，形成一种强大和进展的文化与精神。

3、城市的精神重于它的使用。

巴黎人怎样保护城市文化的？

写文章、办展览，成立街区保护组织，宣传他们的观点

有了清晰的民居保护区和严格的保护民居法规

政府的高度重视

形成了自觉而顽强的民意

漫步巴黎，引发了作者怎样的思考？

我们和他们的距离。

城市的精神重于它的使用。除了巴黎人谁还会这么想？我们？

你能说说作者的这个结尾有什么含义？

作者通过两个简短的问句流露出他对中国文物及文化保护现状的忧虑，尤其是城市文化的保护问题。

接着，我们来审视自己的城市——江城武汉。

    如同北京的胡同，上海的石库门，武汉也有类似的民居建筑———里份。这类民居形成于特定的历史时期，蕴涵着一座城市独特的地域文化，是城市个性魅力的一个重要组成部分。如今，北京打响“保卫胡同”的战役，上海大力保护改造石库门而成为各方取经的典范，那么仍具相当规模、有近百年历史的武汉里份呢，我们该如何面对——— 

带着疑问，我和几位同学一起进行了一次里份漫步。下面就请这几位同学现身说法来介绍这几处里份。

学生一：

昙华林是一个历史悠久的老街,那里有许多的革命史迹。不信，你看这些古老的小石块，上面刻了英文单词，随着时间流逝，它们已经变得斑驳模糊。我手中的这张照片上，上面可以看到一个古老的年份：1922年。这一张是一个已经很古老的房子。你看它的设计是不是很独特呢？这一张是一个已经装修过的房子，但还是可以看出它古老的风格。这一张是一个教堂，从它那已经生锈的门可以看出它一定有着悠久的历史。我们从照片上看到的只是一部分，如果你亲自去看看就知道它保护得并不是很好。昙华林的老房子都已经成了私房，不是被拆了就是重新装修过了，没有了老街老巷的味道。我们为什么不能把那些有历史背景的建筑保存下来呢？为什么非要去破坏它呢？

学生二：

户部巷被誉为汉味早点第一巷。整个巷子于去年进行了仿古装修，成为武汉乃至全国知名的小食一条街。大家可以从屏幕上看到这儿有铜制的大门，沿街的黑色仿古招牌。漫步街中，一边品尝美食，一边欣赏古色古香的店面。你会被这儿浓郁的汉味文化深深感染，会为咱们城市的文化骄傲！

学生三：

1993年同兴里被定为二级优秀历史建筑保护项目。带着这样的初步印象，我们走进了这个里份。站在这个巷口就可以看到粉刷工正在粉刷多年来未翻修的墙壁。顺着工人一上一下刷墙的手臂向上看去：老化的阳台和栏杆还有腐蚀残缺的窗台。看到这我的心中产生了这样的想法：在这个里份里一定藏着许多稀奇古怪的故事。它会有它独特的历史文化。带着疑问和好奇，我去问了问里份里不同年龄的人，寻找问题的答案。可是，我竟发现谁也说不清这里的历史。站在这条古老的里份里，我的心中泛起酸楚：难道我们中国人就真的不如巴黎人吗？

学生四：

海寿里是一个闹中取静的里份。古老的红砖建筑，整洁静谧的街巷，黑色铜门往往是敞开的，常青藤从院子里爬到屋外，似乎在和左邻右舍打招呼，又仿佛在欢迎我们这些慕名而来的客人们。这里的社区活动搞得很好，国家领导人多次到这条里份考察。我行走在里份里，看到聚在一起聊天的妇女们，围在一块下棋的老人们，还有坐在一起写作业的孩子们，我觉得这条里份里充满着融洽的人情味。这种人情味正是里份文化的突出表现啊！

学生五：

我漫步在向警予的故居——三德里。一边走，一边欣赏着眼前的景色。小巷两旁大多是三四层楼的老式房屋。这些房屋的墙壁大多有些老化了，有的由于雨水长年的侵蚀而脱落，有些脱落处还长出了许多青灰色的青苔。楼上的阳台上的部分护栏和墙壁上爬满了爬山虎。这里的街巷又窄又弯，很少阳光通明，只偶尔有几处阳光从房屋的空隙中斜射进来，十分的阴凉。这种种情景和我们在课本中说描述的巴黎的老街老巷十分相似。

    整个三德里给人的感觉很整洁很古老很宁静，有三三两两的老者坐在一起谈心。我们走上前和他们攀谈起来。从他们那里我们得知，这里已经有两三百年的历史了，并且是老一辈无产阶级革命家，不屈的共产主义战士——向警予故居。他们还向我们讲述了许多关于向警予先辈是如何创建《大江报》，又是如何同国民党反动派斗争的。他们讲得非常生动，仿佛那一段段情景就发生在我们眼前一样。

    这些同学给我们初步展示了武汉里份的美丽，也提出了他们的疑问和思考。现在，我们布置一个作业。课后，请大家以小组为单位选择一处里份，用你们的眼睛去看，用你们的耳朵去听，用你们的心去感受。然后用你们的脑子思考，用手写一份调查报告：以一处里份为对象，简介它的历史，谈谈你对它的处理意见（保存或修护或拆除），并投寄到市长信箱

http://www.wh.gov.cn/szxx/szxx.asp

    在经济迅猛发展的今天，城市现代化改造与城市文化保护看似一对矛盾。但我想，只要站在历史的角度和文化的层面，牢记“城市的精神重于城市的使用”就能正确处理好两者的关系。城市现代化改造，我所欲也；城市文化保护亦我所欲也，相信通过我们每一个中国人的努力，鱼和熊掌能够兼得！

板书设计：
