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一、 解题： 

本文是一篇文化考察随笔。 

城市是人类文明的产物，也是文明程度的标志。在城市建筑中，也沉淀着城市以往的历史特色。城市在不断地扩大、创新、前进，如何仅仅保护原有的建筑风格和文化特色，就成为城市建设中人们始终面临的一个难题。中国有悠久的文化历史，目前经济又处在高速发展的时期，保护与发展的矛盾更加突出，寻找解决问题的愿望也更加迫切。作者正是带着这样的思考，来观察法国的城市建设的成功之处的。文章主题突出，目的明确，有很强的现实性和针对性。 

二、 课文总体理解与分析： 

1、 作者写本文的出发点和意图是什么？ 

在经济高速发展时期，探求正确处理保护城市历史文化与发展现代文明在城市文化的方法与途径。 

作者是当代著名的作者家。一直关注和思考中国当代的文化建设。作者正是带着这样的思考，来观察法国的城市建的成功之处的。他希望中国能吸取巴黎人的成功经验，在自己的城市建设中，科学地、合理地处理好保护与发展的关系。 

2、 全文分四大部分，请分析并概括这四大部分的内容。 

第一部分（1）以议论开头，推出考察对象——即欧洲名城的历史感。（这第一部分，由世界突出欧洲，由欧洲突出巴黎。像摄影的推镜头，从大到小，从部分到集中。这使得目标突出，话题醒目。作者在开篇推出一种说法，强调美国的现代文明与欧洲厚重的历史感的强烈不同；再表明对上级指示认同，直接赞美欧洲的历史文化名城的悠久与古老；最后，以“尤其”一词，进一步突出本文的议论对象。议论开头引人注目，往往必须有奇思妙语，才能做到立论不凡。本文就做到了这一点。） 

第二部分（2——7）细致描写巴黎的历史感以及这种感觉的来源。并此悟出一个命题：文化和文物的区别，以及以城市文化保护的意义。（这部分提到巴黎文化，人们自然首先想到的是埃菲尔铁塔、凯旋门、卢浮宫和巴黎圣母院等超级历史文化建筑；第2段承接上层的写法，继续用排除法，层层剥离人们城市文化的成见，利用制造悬念的手段，进一步突出文章介绍的主角——巴黎的老街和老屋。第3、4自然段，详细写巴黎老街屋的独特风貌，和深埋在斑驳外肯下的历史文化价值，并指出这些对于历史来说，才更真实、更生动、更有血有肉。由此引出第5、6、7自然段作者对文物与文化的两个不同概念的思考，文物是文化的一小部分，更广泛的文化存在于人们的日常生活密切相关的民居中。而对后者的保护更困难。人们的观念，尤其是面临发展与保护紧迫课题的中国，更亟待更新。） 

第三部分（8——11自然段）写巴黎人在城市文化保护工作中，走过的弯路及成功经验。（第8自然段巴黎人的城市文化概念不是与生俱来的，也超过了一段弯路。20世纪五六十上年代，现代化建设冲击巴黎，观念有误区、法规不健全，巴黎民居的保护同样也面临困境。这些与我国各地今天的处境极其相似。段尾用设问句制造悬念，引起读者的兴趣。第9段开头便用感叹句给出答案，引人震惊振奋。下文接着详细介绍普巴黎人对待自己城市文化的高层次、高品位的追求与做法。这不懈地努力与内在深深的自豪解决了古老与现代的难题，拉近了古老与现代的距离。与此同时，作者又宕开一笔，独句成段，提出“我们与他们的距离”的思考。它山之石，可以攻玉；考察的是巴黎，忧患的是祖国的文物与文化的保护工作。） 

第四部分（12——16）以一个具体的事例来说明强化自己的感受，并认同和赞扬巴黎人对城市建设的见解，结尾发问，引人深思。（这一部分，作者先抑后扬，“漆黑的窄巷”，“小旅店”，老电梯，小房间，带给人们的是破旧与压抑的感觉；如果说，“漂亮舒适，设施十分先进”的卫生产已令人惊叹，那么“全部仿古”的家具古老的艺术品，图画一般美丽的小天井，就分外让人着迷了；由此产生出其不意的错觉，就形象地点出了巴黎独有的文化韵味。“典型的巴黎”的评价是恰如其分的，又是极高的肯定。城市保护专家后句“城市的精神重于它的使用”的话，既是把“我”的思考推向深入，也是把文章推到高处。但是，作者并没有把文章结束在此处，他始终关注的是自己的民族。结尾两次发问，照应了前面的思考，表明了拳拳亦子之心。） 

3、 作者认为城市的文物指什么？ 

文物指名胜古迹，它们是历史上皇家与宗教遗产中的精华，显示着现代战争城市文化创造的极致。 

文物是历代遗留焉的具有历史、艺术价值的东西；也指礼乐制度。城市是人类社会发展一定阶段的必然产物，随着人类历史的发展而不断发展。在不同的时期，具有不同典型代表。特别是历史上修建的许多建筑，随着时间的推移，其蕴含的历史文物价值更为宝贵。 

4、 作者认为城市的文化是指什么？ 

文化的内容广泛得多，更多的表现在大片大片的民居中。它是整个城市生活文化的载体，也是城市真正的特性之所在。 

    文化是指考古学上的同一历史时期的遗迹、遗物的综合体。同样的要具，用具，制造技术等 ，是同一种文化的特征，任何一个地区，不同的民族，在人类历史的发展过程中，都形成了代表各自种族特色的不同文化它们是平等的，各自独立的。不同的城市的发展，因为它的地理位置、环境、人文等 各方面因素的影响和制约，形成了具有各自特色的文化。 

5、 如果将记叙作者到巴黎第一天的那一部分内容放在开篇，行不行？为什么？ 

为好。因起不到强化主题的作用。 

作者开篇由世界到欧洲，由欧洲到法国，再到巴黎，由巴黎的历史到现在，由整个巴黎到不知名的一处。 

大文末，详细记叙了到巴黎的第一天的感受，并且采用先抑后扬的手法，由此而产生出其不意的错觉，就更形象地点出巴黎独有的文化韵味。这样写能以切身的感受深深打动读者，增强文章的感染力。 

6、 作者是按什么样的写作思路写作的？ 

作者由大及小，议论的范围层层缩小，由世界到欧洲，由欧洲到法国，再到巴黎，由巴黎的历史到现在，由整个的巴黎到其中不知名的一处，最后在自己的亲身经历后，发出了由衷的感叹与思考。（作者在开篇的议论开头，推出考察的对象——欧洲名城的历史感。接着，细致描写巴黎的历史感以及这种感觉的来源，并由此悟出一个命题：文物与文化的区别，以及对城市文化保护工作的意义。然后，写巴黎人在城市文化保护工作中走过的弯路，以及成功的经验。最后，用自己到巴黎的事例，来说明自己的感受，并认同和赞扬巴黎城市建设的见解，使自己的创作目的更为明确。） 

三、 重点语段与句子的理解与分析： 

1、 第1自然段“有一种说法：到美国去看新的，到欧洲去看老的；还有一种类似的说法：在美国想未来的事，在欧洲想历史的事。”对这句话应该怎么样理解？ 

这句话表明了美国现代文明与欧洲文化厚重的历史感。 

美国是当今世界最发达的国家之一，无论其经济、政治、文化、军事等各个方面都领先于世界其它国家，代表了当今世界的发展水平。欧洲的历史悠久，有着古老的文化和文明。人们到达这些地区，往往能触景生情，各种情感油然而生。 

2、 如何理解第2自然段中的这句话：“巴黎的历史感并不仅仅来自埃菲尔铁塔、凯旋门、卢浮宫和圣母院。那是旅游者眼中的历史，或只是历史的几个耀眼的顶级的象征。巴黎真正的历史感是在城中随处可见的那一大片大片风光依旧的老街老屋之中。” 

作者认为真正的历史感是内存的，含蓄的，体现在随处可见的老街老屋之中。 

历史是人类创造的，记载站人类的发展史。而真正的历史是复杂的，综合揿方面的，并不能仅仅局限于几处名胜古迹。它们也只能算是典型的代表，而真正的历史文化却包含在普通的人民大众的生活中，也就是存在于风光依旧的老街老屋之中。 

3、 第4自然段中这句话应该怎么样理解，对表现主题有什么作用：“不要只用旅游者的眼睛去看，找一位这街上的老人聊一聊。” 

可以促使人深思，引起多方面更深刻的联想，从而使人们透过表面的思索，明确保护老街老屋也就是保护城市文化的主题。 

    一般人到巴黎，特别是第一次到的旅游者，往往注重的是名气比较大的建筑。而对于那些不起眼的民居熟视无睹。作者在这里提醒那些来探寻历史文化的人们，不要忽略了普通、平凡的老街老屋，真正的历史文化就包含在其中。 

4、 如何理解第5自然段：“从城市保护的角度看，文物与文化不是一个概念。” 

点明作者着重从保护城市建筑方面来谈文物与文化，从而明确要谈论的范围。 

文物与文化既有联系，又不能完全等同的，在不同的领域膛同的理解和内涵。本文着重从城市的发展所产生的新旧事物之间的矛盾上来谈，明确城市保护工作中文物与文化的不同内涵，从而使人们有更准确的认识。 

5、 在文章的结尾处（第15自然段后）作者说：“后来我遇到一位城市保护专家，一句话就把我的思考引向深入：‘城市的精神重在于它的使用。’”此句话应该如何理解？ 

城市的精神是一种凝聚力的体现，它具有强大的力量。城市的使用只是一种物质上的价值，它没有活的生机和力量。 

城市保护专家的话的有很深刻的哲理性，他透过城市的物质作用，而上升到一种人为的凝聚力量，这种力量是团结的，向上的，是进步的。这种力量，也是不可摧毁的。它既高度概括了巴黎人在城市保护工作中的力量更大，也暗示出我们在城市保护工作中缺少的也正是这种精神。使我们的思考深入，将文章主题推进到一个更新的高处。 

6、 文章最后一段，作者说：“除了巴黎人，谁还会这样想？我们？”应该怎么样理解？ 

用了反问的句式，既照应了前文的思考，也表明了作者的拳拳亦子之心。 

作者对巴黎城市保护的记叙，不只是为了宣扬巴黎人的精神，更主要的是为了让自己的国家也能从中吸取经验，在自己的国家的城市保护工作中，能够取得更好的成就，表明作者时时关注着中国当代的文化建设，从而也表明文章的写作目的，具有很强的针对性和现实性。 

四、 写作特色： 

1、 叙议结合，描述简洁，议论精到，开阖灵巧。 

本文是一篇文化考察随笔，属于散文的一种。多种表达方式的综合运用，由考察所见所闻生发开来，着重表达独特的发现，抒发独特的内心深刻的发现，抒发内心深刻的感受和思想见解。 

2、 语言优美，逻辑严密，想像丰富。 

文章语言描写生动，准确（如描述巴黎老街老屋的墙壁，阳台，地上的石块，台阶，街巷及一此店铺）。 

语言富有逻辑性（如“巴黎真正的历史感是在城中随处可见那一大片大片风光依旧的老秆老屋之中”，对文物和文化的阐述等等。） 

作者的想像力丰富（如对巴黎历史的介绍，很自然地想到了毕加索，莫泊桑，灯的传说等。） 

五、 小结： 

这篇文化随笔，形式上比较自由，由考察中的风闻生发开去，重在表达独特的发现，抒发内心深刻的感受，或思想见解。作者以法国巴黎的城市建筑中的文化内涵为考察对象，介绍了在参观巴黎老街老屋时体会到的浓重的历史感，从而感到了巴黎先进的文化观念。悟出了城市建筑的文化内涵之所在。作者还介绍了巴黎人在保护城市文化中所走过的道路，而对我们的城市建设与文化保护工作无疑是一个有益的启示。 

六、 板书要点： 

城市的文化和文物     冯骥才 

欧洲    （由点到面）    巴黎 

  巴      文物       名胜古迹       埃菲尔铁塔 

  黎                                凯旋门             顶级象征 

  的                                卢浮宫 

  历                                圣母院 

  史       文化       民居           老街 

感                                 老屋               真正的独特性 

老巷 

写作特点： 

     叙谇结合    议论精辟    开阖灵巧
