《故都的秋》说课稿

常州市武进技工学校   李明阔

一、说教材

1、课文的地位和作用

《故都的秋》是郁达夫的一篇极具情感意蕴的著名散文，部颁四版语文新教材之所以把它编排在下册第一单元的首篇，是因为此单元的教学重点是散文的鉴赏，而此前上册第一单元已进行过《荷塘月色》等散文的欣赏，故本文的教学要求是通过鉴赏品味语言，更深层次地解读作者的情感，使学生从文章的“景语”里品读出作家独特的心境，培养审美情趣。此外，本文是单元之首，教学上还应有示范作用，还必须着眼于学生未来的发展，在教学中培养学生鉴赏散文的能力。

2、教学目标

制定教学目标应着眼于学生的全面发展，着眼于语文素质的提高，体现语文学科的工具性和人文性相结合的特点。这是一篇颇能体现作者艺术个性和审美追求的散文，本着“依据教材，又不拘泥于教材”的原则，确定教学目标如下：

（1）品味、领悟作家蕴含于秋景中的独特心境。

（2）训练学生正确理解和运用语言文字的能力。

（3）进一步掌握鉴赏散文的方法。

其中（1）属情感目标，（2）（3）属认知目标和能力目标。本文是一篇典范的抒情散文，全文紧扣“清、静、悲凉”这一故都的秋的特点，将自然“客观色彩”（故都的秋色）与作家内心的主观色彩（个人心情）自然完美地融化在一起，达到了“物”、“我”之间的完美统一。教学本文，必须让学生理解这些，但这却有一定的难度。因此，我将（1）作为本课教学的重点和难点。
二、说学情

学生是学习的主体，我教学的对象是技工学校一年级学生。他们是初中语文教材改革后的第一届学生，大部分学生有一定的学习自主性，对散文也并不陌生，第一学期刚学过朱自清的《荷塘月色》等散文，感受过散文的语言美、意境美，进行过初步的鉴赏。虽然他们的语文基础不是很好，但是，我认为在感知语言、情感体验方面的悟性尚可。教学前我将要求学生收集有关资料，做好课前预习，教学中充分利用多媒体等辅助教学手段，激发他们学习的兴趣和探究问题的欲望，去感知品味课文，努力引导他们进入特定的审美意境。
三、说教法

首先，我将力图贯彻“教学思想的开放性，教学内容的系统性，教学方法的灵活性”的原则，突出学生的主体地位，指导学生反复诵读全文，整体感知课文，让学生质疑、讨论、品味鉴赏文中独特的景和情，帮助学生创设一种能够独立探究的情境，激发学生探究未知事物的兴趣，鼓励学生自己去发现问题，分析问题，并能大胆地提出自己独特的理解。同时，我将注意发挥教师的主导作用，进行组织、引导、点拨，帮助学生深刻理解课文。

其次，教学中将运用多媒体课件等辅助教学手段。根据教学内容，适时采用多媒体课件，以此来突破教科书、黑板、粉笔的局限，加大课堂的信息容量，渲染课堂气氛，提高课堂效率，让学生在声像创设的情景中得到感染，加深对课文的理解。

四、说学法

1、诵读品味法

本文是现代散文中的名篇，感情浓厚，意味隽永，文辞优美。努力引导学生反复诵读，披文入情，析文明理。通过学生个性化的诵读，从解读语言文字入手来感知作品中呈现的物象，进而感受作者的思想感情。这也是训练学生良好的语感，培养学生审美鉴赏能力的最有效的语言实践活动之一。

2、讨论探究法

这是探究性学习的一个过程，是思考问题的一个环节。在教师的指导下，学生自己去品味课文的语言，去探讨有关问题，学生自己独立思考，独立分析，独立判断和解决问题。

  从心理学角度来说，人的认知规律，是由浅入深，循序渐进的，学生对知识初步获得整体印象后，会有意识地进入知识的探究情境之中，从而达到对知识的融会贯通。
五、说程序
（一）、课前准备。

制作多媒体课件，布置预习思考题，列出全文提纲（见课件）。要求学生上网查找与作者作品有关的资料，做好在课堂上与同学交流的准备。

（二）、课堂活动

1、导入

移情法：运用多媒体课件投影秋天不同的画面，和同学们一起回忆欣赏描写秋天的古典诗句，营造浓浓的秋意、秋的文化氛围，将学生引入一个欣赏秋景、感受秋文化的情境中去（见课件）。

2、诵读

先放课文第二部分内容的录音，指导学生诵读，宜慢不宜快。接着让学生诵读全文，整体感知课文，然后让学生用一句话概括本文的写作内容，用一个字概括作者从哪个方面来写故都的秋（见课件）。

3、辩论

在通读全文的基础上，学生展开“纵观全文，你认为本文的作者是颂秋还是悲秋？”的辩论活动。以此为切入点，激发学生思维，开展辩论活动。学生各抒己见，可以见仁见智。教师此时通过作者简介、写作背景等有关知识介绍，结合课文“景”和“情”进行归纳：这是一曲悲凉的颂歌，是含着眼泪的微笑（见课件）。

4、品味

让学生选择自己最欣赏的写景语段，反复诵读，揣摩品味，然后与同学交流自己欣赏的原因和方法。教师以“庭院秋景”片段为例，从文学作品语言和表达技巧上进行点拨，然后让学生完成课堂练习，教师再作归纳，使学生懂得品味和鉴赏的方法（见课件）。

5、探究

把学生分为两组，一组为读者组，一组为作者组。让学生在刚才感知品味的基础上，继续探究课文，读者要向作者提出问题，作者要作好回答问题的准备。先思考探讨，然后“面对面”问答。这里教师要作好随机引导、点拨，可以限制一下探究的大致范围。

6、归纳

以自我归纳——小组交流——全班交流的程序，让学生自己谈谈本堂课的收获。我将引导学生，不要面面俱到，就某一方面谈谈自己的收获即可，然后，教师作总结归纳。

六、自我评价

在本文的教学设计中，我力图体现语文学科的特点, 突出学生的主体性，运用发现学习，探究学习的教学理念，以诵读、设疑、讨论为主线，以多媒体课件等为教学辅助手段，以整体感知和品味鉴赏课文为教学内容，培养学生的阅读鉴赏能力。在教学中，我仅作为组织者、指导者和合作者，和学生一起完成本课的学习任务。

