《故都的秋》说课稿

常州市武进技工学校   李明阔

一、说教材

《故都的秋》是郁达夫的著名抒情散文，感情浓厚，意味隽永，文辞优美，很能体现作者的艺术个性和审美追求。部颁语文新教材把它编排在下册第一单元，此单元的教学重点是散文的鉴赏，故本文的教学要求是通过品味鉴赏语言，使学生从文章的“景语”里品读出作者独特的心境，培养学生的审美情趣。本着“依据教材，又不拘泥于教材”的原则，确定教学目标如下：

（1） 品味、领悟作者蕴含于秋景中的独特心境。

（2） 训练学生正确理解和运用语言文字的能力。

（3） 进一步掌握鉴赏散文的方法。

教学中，我将（1）作为本课教学的重点和难点。

二、说教法学法

学生是学习的主体，我教学的对象是技工学校一年级学生。他们对散文并不陌生，大部分学生有一定的学习自主性，尤其在感知语言、情感体验方面的悟性尚可。

从心理学角度来说，人的认知规律，是由浅入深，循序渐进的，学生对知识初步获得整体印象后，会有意识地进入知识的探究情景之中，从而达到对知识的融会贯通。

因此，首先我将根据教学大纲的要求，贯彻以学生为主体，以教师为主导，以素质能力训练为主线的教学思想，将教学过程分为整体感知和品味鉴赏两个阶段，加强师生间的对话交流，通过诵读品味、讨论探究等教学方法来完成本课的教学目标。

其次，教学中将根据教学内容的需要运用多媒体课件。

三、说程序

（一）知识准备阶段

布置预习思考题，要求学生通过网络或有关书籍查找与作者作品有关的资料，了解有关知识，做好学习课文以及与同学交流的准备。

（二）整体感知阶段

导入  诵读  辩论

运用多媒体课件投影几幅与课文内容相关的画面，当这几幅画面出现时，伴随着悲凉的背景音乐，创设出一种闲适、清静、悲凉的氛围，让学生在声像创设的情境中得到感染，引导学生进入课文，初步整体感知课文的情感基调（见课件）。

接着播放课文第二部分内容的录音（见课件），作朗读示范。在这样的朗读示范下，指导学生诵读全文，通过学生个性化的诵读，感受作者的思想感情。然后并找出关键的字句和段落，并用一句话概括本文的写作内容，学生通过课前的知识准备，基本上能够理解，本文主要凸现故都之秋那种特有的“清、静、悲凉”的韵味，抒发了作者对故都的秋的眷恋之情。然后再用一个字概括作者从哪个方面来写故都的秋，主要是让学生明白，关键在一个“味”字（见课件）。

在通读全文的基础上，我将出示课件介绍作者的生平和写作背景等有关知识（见课件），让学生结合自己已经了解的有关资料，展开辩论活动，“综观全文，你认为本文的作者是颂秋还是悲秋？”以此为切入点，激发学生思维，学生可以各抒己见，见仁见智。持“颂秋”观点的同学会从作者眷恋故都的感情角度来举例证明，而“悲秋”组的同学则从萧瑟的景物特点来剖析“悲凉”。最后，师生通过对话、交流达成共识：作者主观的情和故都的秋色是融为一体的，清静悲凉的故都的秋味正是作者那份心境和情绪的折射，是作者企盼已久的心灵感受。秋中有情的眷恋，情中有秋的落寞，全文基调是有些悲凉，但是作者正是通过这些富有特色的普通花草和景象传达出自己心中最美好的秋味，正如一曲悲凉的颂歌（见课件）

（三）品味鉴赏阶段

品味  探究  归纳

先让学生在五幅秋景图中选择自己最欣赏的写景语段（见课件），反复诵读，揣摩品味，然后与同学交流自己欣赏的原因和方法。教师以“庭院秋景”片段为例（见课件），从文学作品语言和表达技巧上进行点拨。比如作者写秋院，是“一椽破屋”，写日光是“一丝一丝漏下来的”，写牵牛花却“以为蓝色、或白色者为佳，紫黑色次之，淡红色最下”，写秋草是“几根疏疏落落的尖细且长的”，这些清静疏朗的寻常景物，透着一丝丝凉意，在这样的环境里，再“泡一碗浓茶，向院子一坐”，独自欣赏这故都秋色，更表露出作者落寞与悲凉的心境。

再把学生分为两组，一组同学模拟节目主持人，一组为模拟作者郁达夫。假如你是王志或者是白岩松，感知品味课文之后，你还会有哪些疑问？假如你是作者郁达夫，如果主持人向你提出一些问题，通过本课的学习，以及有关资料，你是否能回答这些问题？让学生先思考探究，然后“面对面”问答。这里教师可以限制一下探究的大致范围，比如，字词运用、课文理解、写作技巧、创作背景、主题立意等。也许学生提不出问题，教师要启发引导，可以准备一些题目供学生参考（见课件）。当然现在的学生思维活跃，信息网络发达，也可能会提出一些刁钻的问题，如果是这样，那么说明一些学生已经看到相关资料，要给予充分肯定。如果作者组的同学不能回答，教师要加以解释。通过这样的讨论探究，可以丰富学生的想象，拓展学生的思维，加深对课文的理解。

以自我归纳——小组交流——全班交流的程序，让学生谈谈本堂课的收获，要求学生在课后将自己的学习收获写成500字左右的作文。我将引导学生，不要面面俱到，就某一方面谈谈自己的收获即可。最后，教师再作简单归纳，使学生懂得品味和鉴赏散文的方法（见课件）

附板书设计：

                    故  都 的 秋

                       郁达夫

秋味  → 清、静、悲凉 ← 悲秋、颂秋

▲         ↓

一曲悲凉的颂歌

