城市的文物与文化

韩开慧

学习目标：

1、速读全文，理清作者思路，把握作者的观点。

2、弄清文物和文化两个概念的内涵。

3、了解随笔文体篇幅短小，形式灵活自由，可抒情、可叙事、可描写、可评论的特点。体会本文叙议结合，描写细腻，议论精到，逻辑严密的特点。

4、激发学生对城市文化的保护意识和对民居文化价值的认同。

重点难点：

1、议论文阅读技巧的提示点拨，帮助学生把握阅读的规律。梳理文章思路，理解文章的思想内容。

2、本文叙议结合，逻辑严密的特点。

3、明确在城市建设中，既要保护原有的建筑风格和文化特色，又要在扩大、创新途中，使城市旧貌换新颜。

教学方法：

课外实践激发学习主动性。

学习课时：2课时

教学步骤：

第一课时：

    1、导入：结合参观游历谈谈对于文物和文化的理解。（学习前组织学生课外实践：看长沙的第一师范、杜甫江阁、坡子街、太平街）

    文物——文物多指名胜古迹。它们多是历史与宗教遗产中的精华，显示着一个城市文化创造的极致。学生意见：

    文化——文化的内容却广泛得多，更多地表现在大片大片的民居中。它是城市整个生活文化的载体，也是城市真正的独特性之所在。学生意见：

    2、速读全文，概述文章内容。

    3、从题目看文体：城市的文物与文化

    意见一：议论文

    意见二：说明文

    意见三：随笔（散文）

    确定文体：议论文

    4、找出自己最欣赏或感受最深的文段，最喜欢的句子：

    ▲

　　▲

　　▲

    归纳：城市的精神重于它的使用。

    5、围绕“城市”这一话题，理清作者的思路：

    城市的精神重于它的使用（观点、论点）——用巴黎为例证（论据）——推论（论证过程即文章的思路）：围绕巴黎做文章：

    推出巴黎——以议论起笔，推出考察的对象。用新兴的美国和厚重的欧洲、古老的欧洲城市比较，最后以“尤其”一词引出本文，引出本文阐述观点的重点参照物“巴黎”。（比较的方法）（为什么首推巴黎？）

    走进巴黎——细致描写巴黎的历史感，详细描写巴黎老街老屋的独特风貌及深埋在其斑驳外表下的历史文化价值。借助丰富的联想，再现了巴黎古老迷人的风貌，折射出沉淀于其中的深厚而独特的文化内涵，并由此提出城市文物与文化的命题。通过对文物与文化两个不同概念的思考，作者再次强调“失去了自己的文化，就失去了自己的个性特征，乃至一种精神”，强调了城市文化保护的意义。

    欣赏巴黎——回顾巴黎人走过的保存城市古老文化之路，赞扬他们为此而作出的不懈努力。城市文化观念受到现代化建设的冲击，观念有误区，法规不健全，保护面临困境。详细介绍巴黎人保护自己城市文化的具体做法：成功的实践源于对城市文化高层次、高品位的思考，以不懈努力和对古老文化内在的自豪感保护城市文化，解决了古老与现代的难题，拉近了古老与现代的距离。提出“我们与他们的距离”的命题，流露出作者对祖国文物与文化保护工作现状的忧虑。

    品读欣赏第四段——老街老屋的历史感从哪里体现出来？ 

    走在巴黎的老街老巷中，仿佛在温习一个个久远的历史故事，捡拾着一颗颗闪光的文化贝壳。每条街道都足以把你从这个世纪带回从前。空气中飘散着文人的絮语，像是陷入了莫泊桑、小仲马的小说里；像是在聆听圣桑、拉威尔的乐章；又像是迷失在了毕加索、马内等画家的梦境里。巴黎那浩大而深厚的文化，正是沉淀在这老街老巷中。

    跳读课文第九、十段：究竟是谁把这大片大片的老街老屋原汁原味地保护下来了？——巴黎人自己。同样经历了现代化冲击的巴黎为什么能保护得这么好？他们走过了怎么样的道路？找出文章中有关材料加以说明。（思考与练习题二） 

    思考巴黎——以自己第一天到巴黎留宿小旅馆的亲身经历，感悟巴黎城市文化的内涵。形象地点出了巴黎特有的文化韵味——深远的过去和无限的未来完美结合。城市保护专家的一句话“城市的精神重于它的使用”画龙点睛，既把思考引向深入，也把文章的立意推向高处——城市建设要发展，城市文化更要保护。结尾的两次发问，照应了前文的思考，表明了对祖国文化建设的关注，打动了读者，起到了让人深思、回味的作用。

    谈谈你对最后一段的理解？

    联系长沙，分析现状和未来，学会正确看待城市的发展与历史的保护之间的矛盾；激发学生对城市文化的保护意识和对民居文化价值的认同。

    小结：本文是作者访问法国时的一篇文化考察随笔。作者以法国巴黎的城市建筑具有的文化内涵为考察对象，通过细致描写巴黎老街老屋的独特风貌及深埋在其斑驳外表下的浓重的历史感，引出对保护城市文化这一命题的思考，提出“城市的精神重于它的作用”的观点。

 6、理清本文叙议结合，结构严密的特点：

 本文的表达方式有何特点？叙议结合，描述简洁，议论精到，开阖灵巧。

 本文是一篇文化考察随笔，属于散文的一种。本文多种表达方式综合运用，由考察的所见所闻生发开来，着重表达独特的发现，抒发内心深刻的感受和思想见解。

 本文语言有何特点？语言优美，逻辑严密，想象力丰富。

 文章语言描写生动、准确，如对巴黎老街老屋的墙壁、阳台、地上的石块、台阶、街巷以及一些店铺的描写等。

 语言富有逻辑性，如“巴黎真正的历史感是在城中随处可见的那一片片风光依旧的老街老屋之中”，以及对文物与文化的阐释等。

 作者想象力极为丰富，如对巴黎历史的介绍，很自然想到了毕加索、莫泊桑、灯的传说等。

    7、作业：练习册

补充资料：

    冯骥才：浙江人，1924年生。1977年底发表长篇历史小说《义和拳》（合作）。后陆续出版《冯骥才中短篇小说集》和小说集《雕花烟斗》等，散文集《雾里看伦敦》和《冯骥才选集》。其小说多以清末民间传说为题材，思考中国传统文化的现代化问题。

第二课时：

扩展诵读：感受美国（练习册P79）

1、速读全文，概括每部分大意。

2、本文的文体是什么？表达的主题是什么？

3、文章的结构有何特点？

4、你最喜欢的文句是哪些？

5、跳读第三部分，归纳作者喜欢美国的理由。

6、谈谈你读这篇文章的感受。

反思： 

