《石缝间的生命》相关资料

词语积累

1．潸然：流泪的样子。
    例句：石缝间倔强的生命，常使我感动得潸然泪下。
    2．采撷：采摘，采集。撷，摘下，取下。
    例句：是那不定的风把那无人采撷的种籽撒落到海角天涯。
    3．扼制：抑制，控制。
    例句：如果这是一种本能，那么它正说明生命的本能是多么尊贵，生命有权自认为辉煌壮丽，生机竟是这样地不可扼制。
    4．贫瘠：（土地）薄，不肥沃。
    例句：它们因山石的贫瘠而不能拥有众多的叶片。
    5．繁衍：逐渐增多或增广。
    例句：它们又如何完备自己驾驭环境的能力，又如何使自己在一代一代的繁衍中变得愈加坚强呢？
作家作品

天津知名作家——林希
    1935年生于天津，原名侯红鄂，1950年开始发表作品，1954年在《河北文学》首发小说，曾任《新港》杂志任编辑，后从事专业创作至今。其诗集《无名河》获中国作家协会第二届新诗奖，及1983—1984年度天津鲁迅文学特别奖。 
    主要作品：《五先生》、《丑末寅初》、《小的儿》、《车夫贾二》、《婢女春红》、《遛笼》、 《蛐蛐四爷》、《小哥儿》、《相士无非子》、《一杠一花》、《高买》。
相关资料

近几年来，林希因相继发表了一批带有新奇故事和浓郁天津地方特色的小说而越来越受到人们的重视。他的小说几乎都被选入了优秀小说选性质的杂志中。92年，他的《丑未寅初》又被《中国作家》杂志列为获得优秀中篇小说奖的第一名，与此同时，某电影制片厂买下了他三部小说的电影摄制权，这将为他带来更多的读者与更高的荣誉。国内评论界在最初的把握不定之后，逐渐为他老练深厚的文学功力和成熟的写作技艺感到惊奇，开始组织专门的评论。国外学者也被他的小说中独持的文化韵味所吸引，主动去拜访他。种种情况表明，林希这颗迅速上升的明星，将成为读者与评论界注视的又一个焦点。谁能想到，这位成熟的小说家，几年前还是一位诗人。带着好奇，日前，我在天津小海地林希的家中采访了他。林希1935年生于天津，原名侯红鹗，祖籍为山西。他的家族几代前就在天津经商，属于那种富商兼书香门第的家庭。林希小时受过很好的传统文化教育，五六岁的时候就在母亲的教导下背诵古诗，后来偷偷地看起那些禁止孩子阅读的古代小说，如《水浒》、《三国》之类，很快便将母亲书箱中的小说看完了。这样，中国古代小说的名著，他大多读了，当时许多人一样，为有一种新的生活而欢欣鼓舞。他的诗情也被激发出来。此后他的诗歌才能被天津一位著名诗人发现，两人开始了一种亦师亦友的交往，他的诗歌创作也步入了正轨。然而一场政治风暴很快使这位刚刚开始歌唱的诗人沉寂了二十五年。林希因为那位诗人而受牵连，从1955年到1980年这二十五年间，一直在劳改农场、工厂里劳动改造。当这一切像一场恶梦一样过去后，林希已从一位翩翩少年变成了一位饱经风雨的中年人。然而苦难的岁月，并未使诗人的心灵变得平庸，反而使他更加成熟与深刻。在他重返文坛的短短几年内，他出版了四本诗集，两次获全国诗歌奖，颇多诗篇入选于各种文版的中国当代诗歌选集，当代文学的教科书也都对他的诗歌创作加以评论。他已经成了一位全国知名的诗人。到了90年左右，这位成绩卓著的诗人忽然转向了小说创作。谈起此中原因，林希将之解释为一个艺术家对自己艺术空间的拓展。林希认为，经过几十年的风雨，自己对社会与人生有了更深刻的认识。新中国刚成立的时候，他如许多热情洋溢的青年一样，认为一个新的社会制度会一下子扫除一切丑恶的现象，为人民带来一个崭新的天地，于是他便真诚地承担了一位唱颂歌的诗人角色。但事实说明，社会的进步不可能象人们幻想的那样迅速，人类内心世界深处暗藏着的那些黑暗的、丑恶的污垢，也不可能靠一种新的社会制度在一朝一夕扫除干净。人类的每一点进步都伴随着曲折与痛苦，林希认为解剖复杂的社会与人生，小说似乎更加适宜，而自己郁积多年的生活积累与人生体验，不能靠诗，而要靠小说才能更好地表达。短短两三年内，他便完成十余部中篇，字数约五十多万，其他属于向小说过渡的尝试性长篇更是字数浩繁。
    理解林希创作的转向对理解林希的小说很有帮助。他的小说大多以清末民初（1911）至抗战（1937）时期为背景，在中国近代史上这可以说是一段极混乱、极黑暗的历史时期，林希小说也主要是写发生在那个乱世中的种种离奇古怪的故事，以及活动于其中的种种狡诈丑恶的人物。但这并非表明他的小说仅是些描述旧时生活的历史小说。其实它们包含着作者对现实社会生活与人性的深切体察，并寄托了自己的理想，有着强烈的现实感。
    例如《丑末寅初》这部小说，写一位处于社会底层的无业游民，为了像个体面人一样获得别人的尊敬，借了一件标志身份的大褂去赴宴，当他为了最后再享受一下儿这件大褂为他带来的满足与优越感时，却被官府与黑社会势力联手拉进了一个阴谋的陷阱，成了一位大人物的替罪羊。这种弱小者为了获得人的尊严而苦苦挣扎，最终归于失败的故事，是古今中外都存在并且在一些文学作品如果戈理的《外套》中描写过的社会现象，而在文化革命间经历过同样命运的林希更是深有体会。所以，他在描写这个故事时，自然地融进了自己的生活体验，并且在叙述中不时加入一些当代辞汇，从而加强作品的现实性和讽刺效果。尤其可贵的是，他在揭露那些象地狱中的鬼魅一样阴险的人物嘴脸的同时，保持了他诗人的本性，总是相信美与善最终会战胜丑恶，因而在总体上把这个故事处理得寓意深刻又谐趣横生，使读者在掩卷之时不由地深长思之。
    林希小说从其外部形态看，很像是通俗小说，有古代话本以及民间故事的一些特点。他喜欢以某些带有传奇色彩的人物做主人公，着重描写他们的高超技艺，如神偷、能工巧匠等，同时以曲折生动的故事情节吸引读者，而且像话本说书人那样，在交代时间、地点、背景时，扯闲篇儿似他说出许多与故事人物相关的地域文化材料。借天津这一方独特的地域风格文化传达出中国文化的内蕴。在他的小说中，不仅有精通中国传统相学、精通《易经》预测术的相士、有以贩卖古代书画珍品为生的古董商、以及古代士大夫型的读书人等属于中国传统文化载体式的人物；就连黑社会头子也知道一些儒家礼法。如《高买》中的主人公，虽然是一个盗贼的头子，但他也讲究“盗亦有道”，取舍之间也遵守着严格的礼法。读林希的小说，你可以感觉到传统文化思想是如何深刻地影响着中国人的行为，而普通百姓的日常生活又如何地体现着传统文化的精义。林希热情地歌颂了那些传统的美德，例如重友情、守信义，强烈的是非观念，高尚的爱国主义情操，以及对人格与艺术两相融合的崇高境界的追求等。林希小说的这种高层次的文化内涵，赋与他的小说高层次的文学品位，从而使之超越了通俗文学的范畴。因而林希的小说可以说真正做到了雅俗共赏，似俗而实雅。
    林希小说最为人们称道的，还在于其强烈的“天津味”。就这一艺术特色看，他可以说是国内首屈一指的。
    他小说中的人物，只有天津才可能有，放到其他地方，就会让人觉得不合适。由于林希在天津生活了几十年，特别是小时候，老天津形形色色的人物，给他留下了深刻印象，现在回忆起来还栩栩如生。所以，林希说，他笔下的人物及其中的生活细节绝对是真实的，是天津的“特产”。小说中人物的语言以及叙述语言，都是津味十足，用林希自己的话形容，是嘎、坏、野。这种嘎、坏、野并非指外地人难懂的天津土语，而是大家明白的传达天津下层市民特有的生活方式、思维习惯和心态的那种语言方式。
    林希将其“津味”归结为一个“杂”字。这是有其道理的。从上世纪末，天津作为一个国际性的港口，国际商业很发达，这使它成了一个东西文化交流撞击的所在；相对于中国别的地方来说，天津的位置优越，所谓九河下梢、八方杂处，北方各省的人物云集于此，带来了各不相同的风俗习惯。所以，天津的文化可以说是一个大杂烩，各地方各行业的文化都能在这里找到其代表，东方的、西方的，高雅的，鄙俗的。工、农、商、学、兵，一起同台上演，作为一个小说家，林希紧紧地抓住了这个特征并把它生动地表现出来了。可以说他的追求是成功的。他有一个更大的计划，就是写作一部四卷本的长篇巨著，以天津一百年来的巨大变迁为内容，创作一部《天津百年》，从上个世纪末的义和团运动、八国联军入侵，到本世纪末的改革开放，涉及末代皇朝的崩溃、民初的军阀混战、抗日战争、解放战争以及新中国成立后的风风雨雨，包括上至达官贵人下到平民百姓等各类人物，并且打破经典长篇小说的模式，重新设计构筑。他说，比起那个长篇，目前发表的这些中篇只能算是准备与预演。从林希作为一个诗人所取得的成绩，目前这些中篇小说所显示出的功力以及他对天津这个文化意义独特的都市的解剖看，我们有理由预期那将是一部不同凡响的作品。
    目前，林希与他的患难与共的妻子住在一所单元房中，他们唯一的儿子正在美国读博士。他的居室虽位于天津市偏僻的小海地，但对林希的创作生活来说却有一分难得的安静。
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