
11 哈姆莱特（节选）

教学要求
一、了解莎士比亚及其戏剧创作，提高戏剧鉴赏能力。

二、理解哈姆莱特的性格特征和剧中的主要矛盾冲突，理解《哈姆莱特》的悲剧性。

三、通过哈姆莱特的内心独白和人物对话，感受莎士比亚独特的语言风格。
课文分析指导

一、整体把握

《哈姆莱特》是莎士比亚最具代表性的悲剧杰作，课文节选的是第三幕第一场。节选部分在情节结构上可分为四部分。

第一部分，国王与侍臣及王后之间的对白。写心怀鬼胎、惊疑不定的国王在两位侍臣探查未果后，密谋试探哈姆莱特是否真的因失恋而疯狂。

第二部分，哈姆莱特的内心独白。写哈姆莱特在复仇过程中内心的矛盾、痛苦和思索。

第三部分，哈姆莱特与奥菲利娅的对白。写奥菲利娅被狡猾的国王和父亲利用，前来试探装疯卖傻的哈姆莱特。

第四部分，国王与波洛涅斯的对白。他们密谋把哈姆莱特送到英国去。

这场戏的重点在第二部分。

《哈姆莱特》全剧的剧情主要是围绕哈姆莱特与国王克劳狄斯之间的冲突展开的。课文节选的这场戏，也将哈姆莱特与国王之间的冲突放在主要冲突的位置上。戏中奥菲利娅与哈姆莱特因无法沟通而产生误解后的冲突，及哈姆莱特内心生存还是毁灭的矛盾，都是围绕这一主要冲突展开的。这些冲突实际上都是当时现实矛盾的真实反映。在当时来讲，这是正义与邪恶的较量，是社会过渡时期新、旧两种社会力量的较量。作品通过这些冲突塑造了一个内向深沉、有着痛苦与仿徨复杂情感的人文主义思想家的人物形象，展现了一幅波澜壮阔的历史画卷，深刻反映了进步的人文主义理想与黑暗社会现实之间尖锐复杂的矛盾冲突。

二、细读赏析

1．哈姆莱特人物形象分析

哈姆莱特是一个性格非常复杂的人物形象。他有崇高的理想，对人类与世界有新颖的看法；他目光敏锐，思想深刻，又有高度的社会责任感；但过于内向，过于审慎，加上势单力薄的处境，造成了行动上的延宕。后来人们用“哈姆莱特”来比喻那些遇事犹豫不决、顾虑重重的人。

哈姆莱特是悲剧的中心人物，是一个典型的人文主义者。人文主义思想是文艺复兴时期文学的核心，它体现了新兴资产阶级的世界观，是资产阶级与封建贵族、教会进行斗争的武器。人文主义者反对以神为中心的封建神学，宣传人是宇宙的主宰，是万物之本。哈姆莱特对世界和人类抱有巨大的热情和美好的希望，他认为人是“宇宙的精华，万物的灵长”，他懂得没有人“愿意忍受人世的鞭挞和讥嘲、压迫者的凌辱、傲慢者的冷眼”，他颂扬人的伟大，强调人的修养。他认为能把理智和情感高度结合起来，能控制自己欲望的人才是幸福的人，因此，他对人性的堕落极端愤恨，对为权势而就兄篡位的叔父深恶痛绝，将母亲淫乱违背伦理的行为视为“卑鄙无耻的背叛”。他虽然一心想复仇，但内心里是反对邪恶和战争的。对哈姆莱特，作者借奥菲利娅之口给予了热情的赞美：朝臣的眼睛、学者的辩舌、军人的利剑、国家的期望、时流的明镜、文雅的典范、举世瞩目的中心。可以说，哈姆莱特是欧洲文艺复兴时期人文主义者的代表。

哈姆莱特突出的性格之一是他的忧郁。理想破灭，一系列变故突然发生，打破了他对人生、世界、爱情、友谊、前途等的幻想。人类，并不美好，为了篡权，弟弟居然暗杀自己的哥哥；爱情，也不坚贞，父王死去不到两个月，母亲的孝鞋还没有穿旧，居然匆匆地改嫁奸王；友谊，也不可靠，一个个好友，为了一己私利，甘做奸王的暗探来窥视自己的行踪；就连信誓旦旦的情人，也不自觉地成为篡权者窥探自己心迹的工具。纵目四望，奸王邪恶，群臣昏馈，朝廷腐败，上层堕落，这是一个颠倒混乱的时代！他承受不了这超负荷的压力而陷人精神危机，产生了忧郁。

与忧郁相关的，是哈姆莱特在复仇中的犹豫。他知己知彼，正确估计了敌我力量对比过于悬殊的形势。整个时代已经颠倒混乱，而拯救者只有一个人，那就是“倒霉的我”。以一人之力对抗整个社会，他深知这场斗争的长期性、艰巨性、复杂性和危险性，这导致他行动的犹豫。另一方面，任务艰巨—既要为父报仇，又要扭转乾坤，一身二任。这种独扭乾坤的重任与势单力薄的矛盾，使他产生了力不从心的哀叹，这就给他带来行动上的双重犹豫。
课文节选部分是展示哈姆莱特性格的重要场次，集中体现了哈姆莱特既勇敢又忧  郁的性格。在这场戏中，我们可以深切体味到他热情激昂的背后软弱犹豫的性格特  征。国王和奥菲利娅的父亲设下圈套，让奥菲利娅探问哈姆莱特内心的秘密。为了不  泄露自己的心事，在自己心爱的人面前，哈姆莱特也只得装疯卖傻。作者一方面通过  不知内情的奥菲利娅的伤心扼腕，表达了对哈姆莱特的赞美之情，另一方面，又通过  哈姆莱特的内心独白，揭示了他内心的矛盾与痛苦。这一场戏中的哈姆莱特，心事重  重。他既要重整乾坤，又要面对强大阴险的对手，他强调的是个人的作用，求助的是  自我思想的力量，所担负的责任与实际上的力不从心在他内心深处掀起阵阵波澜，这  使他不得不陷人对生命意义的思索。

哈姆莱特“生存还是毁灭”的独白是整出戏剧的核心，极富哲理。它深刻地表现  了人文主义者哈姆莱特在进行个人复仇和探索社会变革过程中的心路历程，是我们理  解主人公性格的一把钥匙。

“生存还是毁灭”的抉择，引起哈姆莱特深沉的思索。生存即活下去，“默然忍受  命运的暴虐的毒箭”，具体地说，也就是“忍受人世的鞭挞和讥嘲、压迫者的凌辱、  傲慢者的冷眼、被轻蔑的爱情的惨痛、法律的迁延、官吏的横暴和费尽辛勤所换来的  小人的鄙视”。由此看来，生存太难，毁灭反而容易得多，死何尝不是一种解脱。然  而，作为思想家的哈姆莱特具有一般人达不到的深度，他一旦将思虑向纵深开掘，马  上又出现新的问题。倘若如宗教所说，灵魂不死呢？那“活着”时的诸多苦难不依旧  存在吗？不还得照样“忍受”吗？原来，死不是苦难的结束，而是苦难的延续，如果  生前不消灭世间的不义，那死后的梦都得不到宁静。于是，通过激烈的思想斗争，哈  姆莱特坚定了信念，最后选择的不是毁灭而是活着，他要在“忍受”中揭露罪恶，为  父报仇，伸张正义，直至完成“扭转乾坤的伟大事业”。

此段独白展示了主人公的思想突变，突出了他的哲人特点。哈姆莱特从此摆脱了  “自杀”的念头，开始了一系列的复仇行动。

2.剧中其他人物分析

国王克劳狄斯是一个“脸上堆着笑的万恶的淫贼”。他阴险狠毒，笑里藏刀，表  面对人和气，善于笼络人心，实际凶狠无比。为了达到目的，他不但亲自偷听，而且  发动哈姆莱特的生身母、老同学、意中人及其父兄，来为他的阴谋诡计效劳或作牺牲  品。哈姆莱特同这样一个阴险的人进行面对面的斗争，更显出他复仇任务的艰巨。

波洛涅斯昏庸老朽，自以为是。他是克劳狄斯智囊式的重臣。他不让女儿奥菲利  娅接近哈姆莱特。哈姆莱特装疯后，他又认为是因为遭到他女儿拒绝后失恋而发疯，为了向国王和王后证实他的看法，他让女儿去试探哈姆莱特，真是可笑而又可鄙。
  罗森格兰兹和吉尔登斯吞是同哈姆莱特从小一起长大的朋友，但这两个老朋友却  奉命刺探王子“有些什么秘密的心事”，极尽卖友求荣之能事。

奥菲利娅是王子的情人，她天真柔弱，感情真挚，既真心爱着哈姆莱特，又甘心做波洛涅斯的工具。心爱的人装疯使她心碎，老父被爱人误杀又使她发疯，以致最后落水而死，她是宫廷斗争中不幸的牺牲品。

三、写作手法鉴赏

1.在矛盾冲突中展开情节，塑造形象

冲突是戏剧的基础。人物性格的刻画，故事情节的发展，生活本质的揭示，主题的表现，均需要在激烈的矛盾冲突中展开。哈姆莱特与克劳狄斯的斗争，是剧中最主要的冲突。两个人之间的斗争是你死我活的斗争，两个人物的性格在这种斗争中表现得淋漓尽致。与此同时，哈姆莱特还进行着激烈的内心矛盾冲突。这两种矛盾冲突相辅相成，互相推进。

2.充分利用“独白”这一传统戏剧表现手法来揭示主人公的内心活动

全剧中主人公的重要独白共有六次。本场戏中那段“生存还是毁灭”的著名独白，不仅是一首富于揭露性和哲理性的好诗，也是理解主人公性格的一把钥匙。通过这段独白，我们看到了哈姆莱特对人生的思索，他的烦恼和失望、苦闷和仿徨以及他对现实的深刻揭露和批判。

3.生动、形象、丰富的诗体语言

莎士比亚是语言大师，他的戏剧主要用无韵诗体写成，按照人物身份与处境的不同使用不同的语言，达到言如其人的境地。作者特别善于运用比喻，使词语华丽生动，语言丰富多彩。台词虽长，但无累赘之感，给人一种文辞华丽流畅的艺术美感。如奥菲利娅在谈到哈姆莱特的变化时，就用了一连串的比喻句：“我是一切妇女中间最伤心而不幸的，我曾经从他音乐一般的盟誓中吮吸芬芳的甘蜜，现在却眼看着他的高贵无上的理智，像一串美妙的银铃失去了谐和的音调，无比的青春美貌，在疯狂中凋谢！啊！我好苦，谁料过去的繁华，变作今朝的泥土！”这段语言极富抒情性和形象性。我们在文中可以找到很多这样的例子。

重点难点分析

理解哈姆莱特形象及其意义既是本文教学的重点，也是难点。这并不是一个简单的王子复仇的故事。作者用人文主义的观点，把这个单纯为父复仇的故事改写成一部深刻反映时代面貌、具有强烈反封建意识的悲剧，通过一个古老的宫廷仇杀的故事，对以克劳狄斯为首的封建专制王朝进行了无情揭露，对以王子哈姆莱特为代表的人文主义者所进行的反封建暴政的斗争，给予了热情的赞美和深厚的同情。哈姆莱特是当时人文主义者的代表，是世界文学中著名的艺术典型之一。

哈姆莱特的悲剧说明，面对强大的封建堡垒，新兴的人文主义者的力量还太单薄。哈姆莱特希望用自己的力量实施正义，最终却是善良与邪恶玉石俱焚，这是一代人文主义者的悲剧，是当时黑暗社会的真实映照。

教学建议
一、培养学生的文体意识，让学生从文体的角度来认识课文。在学习中，学生往往注重课文的内容和结构，而忽视对文体的认识。教师可以在课前让学生复习或查找有关戏剧的知识，对戏剧的一般特点和莎士比亚戏剧的特点有一个大概的了解，然后根据这些知识研读课文中的人物冲突、戏剧结构、语言特点，使学生对莎士比亚戏剧有更深刻的认识。

二、“有一千个读者，就有一千个哈姆莱特。”教师要培养学生的发散思维和求异思维，引导学生在通读全剧的基础上，对哈姆莱特和剧中的其他人物大胆发表自己的评论或看法，也可以展开师生之间、学生与学生之间的讨论，仁者见仁，智者见智，使学生逐步养成独立思考、善于分析、敢于表达的良好习惯。

三、如果条件许可，教师可组织学生排演课本剧，对作品进行再创造，这是在更高层次上进行的学习。

思考与练习参考答案

一、本题意在使学生通过对哈姆莱特有关台词的研读，理解人物的心理活动和性格特点，进而把握人物形象。参见“课文分析指导”。

二、本题目的是使学生从总体上把握这场戏的情节结构，感受莎剧情节曲折生动的特点。

君臣密谋探查一王子心灵独白一情人痛苦对话一奸王设计迫害

三、本题意在使学生体会莎士比亚戏剧语言善用比喻，富于诗意，生动华美的特点。

1.排比和反问。它形象地描写出哈姆莱特所处的那个混乱时代尖锐的社会矛盾和哈姆莱特对这个社会的痛恨，也是哈姆莱特对“生存还是毁灭”这一问题的初步回答。

2.比喻和排比。它生动地描绘了在政治、军事、道德、口才、仪表等方面都无与伦比的一个人文主义青年王子的形象，是奥菲利娅，也是作者对哈姆莱特的热情赞美。同时，也表现了奥菲利娅面对装疯的情人的那种悲痛欲绝的』合情。

四、本题意在发挥学生的主动性和创造性，训练学生的写作能力。
相关资料

一、作家作品简介

威廉·莎士比亚(1564-1616），文艺复兴时期英国杰出的戏剧家，诗人。1564年出生于一个富商家庭。他曾经在“文法学校”读书，后因父亲破产，中途辍学。21岁时到伦敦剧院工作，很快就登台演戏，并开始创作剧本和诗歌。他创作的大部分是诗剧，主要作品有《李尔王》《哈姆莱特》《奥赛罗》《罗密欧与朱丽叶》《威尼斯商人》等。他的作品是人文主义文学的杰出代表，在世界文学史上占有极重要的地位。

他的创作生涯分为三个时期。第一个时期是1590-1600年，包括十部喜剧（如《仲夏夜之梦》《威尼斯商人》等），九部历史剧（如《理查三世》等），三部悲剧（《罗密欧与朱丽叶》作于此时）等；第二个时期是1601-1608年，包括七部悲剧（四大悲剧《哈姆莱特》《奥赛罗》《李尔王》《麦克白》作于这个时期），四部喜剧和一些十四行诗；第三个时期是1609-1613年，包括三部喜剧（主要是传奇剧）和一部历史剧。

二、莎士比亚悲剧的特点

莎士比亚的悲剧有三个特点：（一）它必须以英雄人物的死亡而结束。人文主义者认为悲剧之所以为悲剧，必须以主人公的灾难性结局而结束，而死亡是一个人最大的灾难。近代和现代悲剧就不是这样，重要的不仅在于悲剧主人公个人的遭遇，而在于悲剧表现的矛盾的深度，揭示人物思想性格的深度。莎翁悲剧的主人公虽然死了，令人心痛，但他为之奋斗的理想却胜利了，使人感到前途光明。悲剧主人公之死给人以悲壮感，而不是单纯的悲哀，当然更不是悲观。（二）悲剧的主人公必须是贵族。这是阶级偏见和时代局限使然。（三）悲剧人物的行动必须出自他们本人的意志和内心，即悲剧人物之所以走向不幸的结局，不能归咎于宏观原因，而应由自己负责

（《罗密欧与朱丽叶》是个例外）。

（选自《简明语文知识词典》，湖北人民出版社1984年版）

三、人文主义

人文主义是欧洲文艺复兴时期代表新兴资产阶级文化的主要思潮，有两方面的含义：一是指与中世纪神学不同的、以人与自然为对象的世俗文化的研究；二是指贯穿于资产阶级文化中的一种基本的价值理想和哲学观念，即资产阶级的人性论和人道主义。它强调以人为“主体”和中心，要求尊重人的本质，人的利益，人的需要，人的多种创造和发展的可能性。人文主义作为一种思潮，其主流是市民阶级反封建、反中世纪神学和禁欲主义的新文化运动。
四、莎士比亚创作《哈姆莱特》的过程

一天，莎士比亚的好朋友理查·伯比奇给他送来一个剧本演出稿，并告诉他，这  是十几年前有人演过的旧本子，演出效果很好，作者可能就是那个基德。现在这一类  剧本在伦敦走红，能不能把它改编一下，供剧团上演。

莎士比亚拿起剧本，一看剧名《丹麦王子哈姆莱特复仇记》，立刻激动了起来。  剧中那个主人公的名字与他自己刚刚死去不久的儿子的名字几乎相同（他的儿子的名  字是哈姆奈特）。一种忧伤时清绪不由得袭上心头，一连串令他伤怀的事情都涌进脑  海。他定了定神，然后从头到尾把剧本看完。这是一个古老的故事，12世纪丹麦学  者萨克索·格拉马提库在他的《丹麦史》中已有记载。后来法国作家贝尔福莱的《悲  剧故事集》中也曾出现。他看到的剧本是英国剧作家的作品。剧中写到丹麦王子哈姆

莱特从国外赶回来参加父亲的葬礼，叔叔已经夺走王位，母亲也已改嫁新王。后来他  见到了父王的鬼魂。鬼魂向他悲惨地高吟：“哈姆莱特，复仇啊！”他用装疯、争取母  亲等办法进行复仇行动，新王也用偷听、美人计、借刀杀人等办法来对付他。明里暗  里，双方进行了多次交手。最后，他与敌人同归于尽。

莎士比亚觉得，重演这样一个古老的故事，已经没有什么意义。哈姆莱特不应该  是旧戏里那种封建观念支配下的复仇者，他对复仇应该有新的看法。于是，在他的头  脑中出现一个新的哈姆莱特，那是一个大学生的形象。他在国外上学时那所大学，应  该是牛津、剑桥一类的新思想、新文化的中心。他在那里接受新思想的熏陶，成为一  个乐观、开朗、风度翩翩的青年人，他把世界看的像花园那么美好，把人类看的像天  神一般有力，把自己的国家想象成人间的乐园，把周围的人都视为亲人和朋友。父母  恩爱相处，自己有真诚相待的友人与恋人。他希望人人都相亲相爱，世界是一片乐  土。总之，他脱离现实，生活在一个自己构想出来的幻想世界之中。

但是，意外的事情发生了。父亲暴死，叔叔篡位，母亲改嫁，这些反常逆理的事  情使他不能理解。父王的鬼魂出现，向他揭露了事实真相，原来是他叔叔谋害了父  王，诱奸了母后，篡夺了王位。天哪！原来这是一个颠倒的世界，罪恶当道而善良遭  难。他把自己新近那种幻灭的体会赋予了哈姆莱特，使哈姆莱特的形象获得了一个基  调，那就是理想幻灭、重大精神打击之后所产生的一种忧郁症。哈姆莱特从一个快乐  王子变成了忧郁王子。

我近来不知为了什么缘故，一点兴致都提不起来，什么游乐的事都懒得过问；在这种抑郁的心境之下，仿佛负载万物的大地，这一座美好的框架，只是一个不毛的荒押，这个金黄色的火球点缓着的庄严的屋宇，只是一大堆污浊的瘴气的集合。人类是一件多么了不得的杰作！多么高贵的理性！多么伟大的力量！多么优美的仪表！多么文雅的举动！在行为上多么像一个天使！在智慧上多么像一个天神！宇宙的精华！万物的灵长！可是在我看来，这一个泥土塑成的生命算得了什么？人类不能使我发生兴趣；不，女人也不能使我发生兴趣……

但是，莎士比亚认为自己的主人公并不是一个软弱无能的脓包。在理想幻灭之后他不应该沉沦，而应该振奋，应该行动；不应该屈服于罪恶势力，而应该以自己的斗争来惩罚恶势力，改变这黑暗的现实。问题在于应该怎样来行动。像艾瑟克斯伯爵那样登高一呼，煽动一批人冲进王宫就能扭转乾坤吗？事实已经否定了这种道路。再说他向来不赞成暴乱，因为那种行为与他的社会秩序观完全对立。那么，不管目标是什么，也不知道路是哪条，轻举妄动，干起来再说，能算得高贵吗？恐怕未必。到底该怎么办？他自己也不知道，谁也不能给他一个满意的答案，那么只有思考，只有探索。他忽然得到了一个灵感，就让哈姆莱特去思考去探索吧！一个大学生，一个有理想，有头脑，也决心有所作为的青年人，他是会思考的。对，哈姆莱特只能是一个思家，一个探索者，他恐怕不能成为一个行动上的巨人。他的气质，他的性格，他的处境，只能做到这一步，不然，就是凭空捏造了。

旧剧本的基本情节为他的构思提供了框架，然而必须对它进行脱胎换骨的改造。哈姆莱特与克劳狄斯为首的宫廷集团之间的冲突，可以写成一个先进青年与社会恶势力之间的斗争。他们之间这种力量悬殊的斗争恰好说明先进势力弱小的现实特点。哈姆莱特装疯，既是他的一种斗争方式，同时也是他的精神危机状态的自然表现。他还可以借疯话来尽情地发泄自己对恶势力的斥责和揭发。他拿起笔来写下了一段段对话和独白，情不自禁地流露了自己对现实恶势力的种种愤慈，这些台词写来酣畅淋漓，着实痛快。对于克劳狄斯、波洛涅斯、罗森格兰兹、吉尔登斯吞等宫廷中的各种类型的反面人物，他在写历史剧时早已摸透，写来栩栩如生，毫不费力。

复仇是全剧情节的基本线索。因此如何对待复仇也是写好主人公哈姆莱特的关键，作为一个新思想的代表，他不应该和旧戏里那个哈姆莱特那样在家族复仇观念支配下，只知道父仇子报，以血还血，把维护家族荣誉当作自己的神圣使命。他应该对复仇问题有自己的思考。为此，他精心构思了第一幕。剧本开头，守夜的卫兵们上场，从他们的谈话中交代出这是一个阴风凄凄、寒意刺骨的晚上。国家多难，大自然中出现种种异象，更可怕的是先王的鬼魂多次显灵。紧接着鬼魂又一次出现，他好像要向人们诉说些什么，却又不得不在鸡鸣声中退去。这样浓重的渲染，从演出一开头就紧紧抓住了观众。台上台下的人都明白，一场非常的变故即将发生。第一幕第二场是金碧辉煌的宫中大殿，新王克劳狄斯煞有介事地坐在宝座上处理国务，回答大臣们的问题，满朝文武都对他表示臣服效忠，俨然一副圣明君主的样子。与这种豪华排场相对比，哈姆莱特身穿黑色孝服，阴沉沉地出现在大殿上，他的第一次独白竟是一片厌世之词：

啊，但愿这一个太坚实的肉体会溶解、消散，化成一堆露水！或者那永生的真神未曾制定禁止自杀的法律！上帝啊！人世间的一切在我看来是多么可厌、陈腐、乏味而无聊！哼！哼！那是一个荒芜不治的花园，长满了恶毒的莽草。

王子这种忧郁的情绪使观众自然就会想到，这是为什么？他在想些什么？什么事值得他这样轻生？紧接着，就是他见到父王鬼魂的场面。鬼魂向他揭露了克劳狄斯的罪恶，嘱咐他要替自己报仇。激动万分的他发誓要报仇，恨不能立刻“驾着像思想和爱情一样迅速的翅膀，飞去把仇人杀死”。稍一冷静，他说出了这样一句含义深刻的台词：

这是一个颠倒混乱的时代，唉，倒霉的我却要负起重整乾冲的责任！

第一幕到此结束。哈姆莱特思路开阔，善于思考。他从个别事件联想到普遍存在的问题，从家庭的惨剧想到了整个时代。一下子就看到，父王被害，这并不是个别的罪恶，而是整个时代颠倒混乱的一种表现。因而他自觉地意识到，自己身上有着双重的责任，既要为父亲报仇，同时要惩罚罪恶，伸张正义，把颠倒的时代再颠倒回来，让它走上正轨。这是一种不同于封建意识的全新的复仇观。

为了进一步突出哈姆莱特对待复仇问题的全新观念，他在剧中加进了两个人物，雷欧提斯和福丁布拉斯，这也是两个复仇者。于是，剧中出现了三个复仇的青年。雷欧提斯为父亲和妹妹复仇，但是他根本不知道亲人的死因，也不知道真正的敌人是谁，他盲目地行动起来，纠集一批人冲进王宫。克劳狄斯正好利用他的盲动，挑拨他与哈姆莱特决斗。最后，他成为无谓的牺牲品。福丁布拉斯的父亲在一次赌赛中把部分国土输给丹麦国王。三十年后，福丁布拉斯为了替父亲复仇，攻打丹麦，后经丹麦遣使交涉，而放弃复仇计划。从复仇观念上讲，雷欧提斯动机狭隘，福丁布拉斯师出无名，结果，一个当了奸人的工具，一个为保全虚名去攻打波兰。相比之下，哈姆莱特胸襟广博，眼光远大，更显出其动机之高尚。他不是那种受封建血腥复仇观念支配的盲动者，也不是那种为虚名而不顾一切的冒险者。他是一个维护理想的战士，如果说复仇，那么他是代表正义力量向反动势力进行讨伐的复仇者，而不是个人复仇者。从复仇的行动来讲，雷欧提斯和福丁布拉斯说干就干，算得上坚决果敢。相比之下，哈姆莱特似乎是行动迟缓，再三犹豫。但是雷欧提斯鲁莽从事，成了奸人手中的工具；福丁布拉斯只为攻打弹丸之地而兴师动众，毫无意义；哈姆莱特的所作所为，倒显得审慎、稳重。他装疯是为了试探敌人。他安排戏中戏，是为了让奸人当众出丑，获得证据。他放过正在祷告的克劳狄斯，为的是对自己的行动负责，让恶人真正受到惩罚，让国人了解他的行动无可指责。为了写好他的行动，莎士比亚集中笔力写好第三幕，特别新添了戏中戏一场。哈姆莱特通过这一行动来暴露敌人真面目，取得行动的依据，所以他把这出戏中戏的名字叫做“捕鼠机”。这一幕确实写得精彩，连他也感到它是自己的得意之作。

难题在怎样写好哈姆莱特的悲剧结局。哈姆莱特给自己提出了这样大的一个目标，他个人是无法完成的。这并不是他生性软弱。莎士比亚认为他是坚强的。为此，他写到了他如何一个个地处决了恶人，最后也处决了克劳狄斯。更值得注意的是在剧中，他有意写了奥菲利娅的发疯和自杀。这个结局告诉观众，一个软弱而天真的少女，经不起这样重大的精神打击。哈姆莱特尽管经受了比她更大的精神打击，尽管他也有过迷惘和精神危机，然而，他没有消沉，没有倒下，他终于挺过来了，而且努力抗争，努力探索，努力行动。相比之下，他算得上是一个硬汉子了。问题在于他找不到实现大目标的途径。直到最后，临死之时，他清醒地意识到人间仍然是“冷酷的”，只希望自己为恢复理想而奋斗的故事能给人一点鼓舞和启发。他也认为，哈姆莱特没有实现他的目标，并非不为，实是不可能为。他不愧是一个英雄，所以最后要用礼炮和音乐来为他送葬。

剧本写完，莎士比亚感到疲乏得全身无力，简直像瘫了一样。几个月来，他在这部剧本中倾注了全部心血，有时他甚至觉得自己就是那个哈姆莱特，他也确实把自己的许多感受、体验和想要说的话，都赋予了这个形象。他相信这部作品足以震撼人心，发人深省。哈姆莱特的形象必将引起青年人的发自内心的呼应。

宫内大臣供奉剧团经过短时期的排演，便把《哈姆莱特》搬上了舞台。剧团的首席名角理查·伯比奇扮演主角哈姆莱特。莎士比亚也参加了演出，扮演剧中老哈姆莱特的鬼魂。演出时，开幕第一场，阴风惨惨中鬼魂出现的场面，一下子就抓住了观众。紧凑的场面，丰富的情节，哲理性的独白，变化多端的性格表现，使观众大饱眼福。消息很快传到了牛津大学和剑桥大学。这两所高等学府向来只承认拉丁文的作品，只上演古代罗马作家或者是学者们所写的拉丁语剧本，对于大众剧场里上演的那些剧本，他们根本瞧不起，认为那是市民们消遣的玩意儿，不登大雅之堂。但是，《哈姆莱特》却征服了他们，打开了这座象牙之塔，登上了高级艺术的殿堂。

《哈姆莱特》的成功给了莎士比亚一个重要的启示：悲剧这种戏剧形式，更适合表现他此时的心情和此时对现实的认识。此后，他开始大量写悲剧，他在这一剧作中所发泄的那种淤积于内心的郁愤心情，一发而不可收拾，即使在写作喜剧《终成眷属》《一报还一报》等的时候，这种郁愤的心情也离不开他的心头，以至使他的喜剧作品也蒙上了阴暗的色彩。

（节洗自童一秋主编《批界十大文豪—莎士比亚》，吉林文史出版社2004年版）
