
12最后一片叶子

教学要求

一、体会“最后一片叶子”在情节发展中所起的作用，赏析小说的巧妙构思，提高学生的小说鉴赏能力和作文构思水平。

二、引导学生分析小说人物形象所蕴涵的美好品质，感受小说中人与人之间相濡以沫的情感，珍惜生命，感悟生命的美好。

课文分析指导

一、整体把握

本文是一篇构思精妙、情节动人的小说，赞美了穷画家之间相濡以沫的友谊，特别是老画家贝尔门舍己为人的品质，表现了人和人之间的温情、小人物的伟大和生命的美好。小说的情节并不复杂，主要情节集中于四天，可以用下面的表格加以提炼：本文情节虽不复杂，但构思很精妙，关键情节的留白让小说读起来出人意料又合乎情理。在整体把握的基础上，教师要引导学生赏析小说情节的“留白”艺术，体味“留白”艺术在小说中的作用，同时注意小说中伏笔和照应的运用以及细节描写。
	
	第一天
	第二天
	第三天
	第四天

	琼西
	数落叶，只是想死。
	看到最后一片叶子，还是想死。
	看到藤叶仍然在那里，精神振作起来，病情大为好转。
	脱离危险，编织披肩。

	苏
	请医生，陪琼西，作画，劝琼西，叫贝尔门。
	苦苦相劝。
	得知琼西好转，贝尔门病重。
	把贝尔门的噩耗告诉琼西。

	贝尔门
	为琼西着急，当模特儿，夜晚画叶子。
	病倒。
	下午进医院。
	去世。


二、人物形象分析

1.贝尔门

贝尔门形象的分析是课文教学的重点。由于小说对贝尔门的描写是从正面和侧面两方面进行的，所以对贝尔门的分析要从两个角度进行。

首先从正面描写人手，着重分析其富有同情心、善良、倔强和古怪的一面。贝尔门一听琼西危在旦夕，“两只发红的眼睛显然在迎风流泪”。“你干吗让她胡思乱想？唉，可怜的琼西小姐，’i“老天爷，琼西小姐这么好的姑娘真不应该躺在这种地方生病”。这些行动和语言表明了这个老人骨子里富有同情心。“总有一天我要画一幅杰作，我们就可以都搬出去了。一定的！”充分表现了其善良、乐于助人的美好心灵。
小说在正面描写中，还表现了其性格中古怪、倔强的一面。如：“有一把像米开朗基罗的摩西雕像那样的大胡子”；“他是一个火气十足的小老头子，十分瞧不起别人的温情，却认为自己是专门保护楼上画室里那两个年轻女画家的一只看家狗”。通过肖像描写和作者的叙述表明了他古怪的性格。“不，我才不给你那隐居的矿工糊涂虫当模特儿呢”；“谁说我不愿意当模特儿？走，我和你一块去。我不是讲了半天愿意给你当模特儿吗？”前后两种截然不同的态度，令人琢磨不透他的脾气。“一幅空白的画布绷在一个画架上，摆在屋角里，等待那幅杰作已经二十五年了，可是连一根线条还没等着”；“他操了四十年的画笔，还远没有摸着艺术女神的衣裙”。虽然成功从来没有青睐过他，但他仍然没有放弃对艺术的追求，显示了他倔强的一面。

作者刻画贝尔门舍己救人的精神品质，主要运用了侧面描写。小说没有正面描写老贝尔门在凄风苦雨的夜晚如何作画，而是通过医生和苏的嘴说出了事实。当他“在那里提心吊胆地瞅着窗外那棵长春藤”时，当他给苏当模特儿时，他已经酝酿了一个拯救琼西的计划。在雨雪交加的寒冷之夜，年逾花甲的他奋不顾身地打着灯笼，爬上梯子，在墙上画了一片经得起风吹雨打而不会凋落的叶子。这片叶子唤起了琼西的生命意识，唤起了她活下去的念头，鼓舞她战胜了病魔，挣脱了死神的魔爪。但是，老贝尔门自己却一病不起，两天后速然病逝了。他没有实现自己的艺术追求，却用自己的生命创作了一幅撼人心灵的“杰作”—一片永不凋谢的藤叶。他以此拯救了一个年轻的生命，这是伟大的精神杰作，又是一曲感人的生命之歌。这种舍己救人的高尚品质正是作者满怀激情讴歌的。

2.苏

苏的身上同样具有善良、乐观、富有同情心的美好品质。听到同伴的病情十分严重，医生走后，她走进工作室里，“把一条日本餐巾哭成一团湿”。但是，为了不让同伴察觉自己的伤悲，影响她的病情，她又“手里拿着画板，装作精神抖擞的样子走进丝琼西的屋子，嘴里吹着爵士音乐调子，’，用乐观的态度安慰琼西。而当琼西流露出对  病情的失望时，她编造了美丽的谎言，“瞧，医生今天早晨还告诉我，说你迅速痊愈  的机会是，—让我一字不改地照他的话说吧—他说有九成把握。噢，那简直和我  们在纽约坐电车或者走过一座新楼房的把握一样大”。多么富有鼓励性的话语！但当  琼西没有回应时，情急之中，她叫来了贝尔门。“他们上楼以后，琼西正睡着觉。苏  把窗帘拉下，一直遮住窗台，做手势叫贝尔门到隔壁屋子里去。他们在那里提心吊胆  地瞅着窗外那棵长春藤。后来他们默默无言，彼此对望了一会儿。”为了不惊醒琼西，  为了不让病友看到那最后一片叶子的凋零，她考虑得何其周到。而面对着“寒冷的雨  夹杂着雪花不停地下着”，她与老画家又是多么地担心！再如，画画换取生活费，给  琼西煮鸡汤等。她对琼西的无微不至的照顾，都折射出她美好的心灵。

3.琼西

琼西是一个屏弱、善良的姑娘。作者借贝尔门的口，说出了琼西的善良，“老天  爷，琼西小姐这么好的姑娘真不应该躺在这种地方生病”。但是她又是可怜的，面对  病魔的侵袭，她无可奈何地任凭命运的摆弄，表现出屏弱的一面。在肺炎的打击下，  她不是积极乐观地与病魔抗争，而是消极地等待，“等到最后一片叶子掉下来，我也  就该去了”。

此外，即使是一个不被人注意的医生，作者也赋予了他一颗美好的心灵。“我一  定尽我的努力用科学所能达到的全部力量来治疗她”；“他是治不好的了；今天要把他  送到医院里，让他更舒服一点”。表现出医生的同情心和责任感。
   可以说《最后一片叶子》中的每个人物都闪耀着人性美的光辉，无处不让读者感  动。教师在引导学生对人物形象进行分析时，要注重从细节描写人手，从小处发现人  物的优点。在分析主要人物贝尔门时，可以把琼西和老贝尔门进行对比，从而教育学  生如何正视挫折，善待生命。

对人物形象的分析，还要结合社会环境和自然环境。小说中作者写出了艺术家们  生活条件的恶劣。他们住在“狭窄而铺满青苔的‘胡同’里”，只能租赁房租低廉的  陋室。他们身无分文，像苏，要买点酒，买点猪排，就得画画换钱；像贝尔门，只能  靠给年轻画家当模特儿挣钱。他们虽说是“画家”，更是贫穷的无产者，境遇十分悲  J渗。琼西身体衰弱，面无血色，既没有爱情，、、也没有享受。贝尔门有着“半人半兽的  森林之神的头颅”，却是“小鬼似的身躯”。苏的手也是细瘦的。正因为共同的命运，  才使他们聚集在一起，互相依赖，互相支撑，互相爱护。正因为处境恶劣，他们患难  与共，互相救助，甚至不惜生命救助他人的崇高品质在悲惨的生活中才更显珍贵。

通过对人物形象的分析，赞美穷艺术家之间相濡以沫的友谊，讴歌老画家贝尔门  舍己为人的崇高品质的主旨也就自然而然地凸现了。
三、写作手法鉴赏

1．巧妙的构思

小说结局出乎意料却又在情理之中。从篇末苏的话语中我们知道，贝尔门为苏当模特儿之后，当天夜晚就冒着寒冷的雨雪去画叶子。琼西看到一片藤叶一直挂着，第三天就脱离了危险。贝尔门却病了两天就去世了。这些情节如果平铺直叙，读者明知叶子是画的，小说就没有悬念，艺术效果也大大削弱。如果正面描写贝尔门怎样在凄风苦雨的夜晚爬上梯子画叶子，叙述角度变换太多，则容易造成棍乱。

作者将事件作了精心的艺术处理，当写到贝尔门上楼给苏当模特儿时，作者对贝尔门如何拯救琼西的计划一笔也没写，此后就隐去了贝尔门。过了两天，用医生的嘴，说出贝尔门得了肺炎，病势危重，最后用苏的嘴说出贝尔门已经去世，说破真相。这样的构思，使最后一片叶子显得非常奇特。作者又把两个夜晚都写成风雨交加的天气，那迟迟不掉的最后一片叶子就更出人意料，更令人惊奇了，在琼西想来，这是“天意让那片最后的藤叶留在那里”，她不再想死，新的意志力战胜了病魔，她迅速康复了。

文章的构思突兀峥嵘，使贝尔门舍己为人的高尚行为显得更为可贵。关于贝尔门拯救琼西的计划，作者事前丝毫没有张扬，他是默默地为琼西牺牲了自己的生命。他在给苏当模特儿的时候，脑海里怎么会生出画一片叶子的念头的？他眼看最后一片叶子就要落掉，该想到第二天早晨琼西看见叶子全落光了，命就保不住了吧？他定然忧心如焚。但是在“寒冷的雨夹杂着雪花不停地下着”的漆黑的夜晚，要爬梯子画画是多么困难！他是怎么打着灯笼，拿着画笔、调色板，爬梯子上去在砖墙上画上这片藤叶的？他精心着色，悉心描摹，在凄风苦雨之中，定然是费了不少工夫。这个孤苦伶仃的老头儿病倒了，又是怎么忍受着病魔的折磨？他可能想些什么？所有这些都让人思索。苏告诉琼西真相，琼西知道贝尔门是她的救命恩人后，又该是怎样的心情？小说是煞尾了，但留给读者再创作的空间是如此广大，这正是巧妙的构思产生的艺术效果。正如高明的画家，只画云中之龙的一鳞一爪，却能调动想象，使龙的形象虚实相生，舞动在人们的想象之中了。

2.成功的细节描写

小说的细节描写和伏笔照应都运用得比较成功。如写琼西对生命的意识，“她躺在一张油漆过的铁床上，一动也不动，凝望着小小的荷兰式玻璃窗外对面砖房的空墙”；“琼西躺着，脸朝着窗口，被子底下的身体纹丝不动”；“她脸色苍白，一动不动地躺在床上，就像是座横倒在地上的雕像”。这三处细节描写暗示出琼西对自己的病情已经绝望，开始准备“走上那神秘的、遥远的死亡之途”。“下午苏跑到琼西的床前，琼西正躺着，安详地编织着一条毫无用处的深蓝色毛线披肩。”这一细节照应前面三处，表现出琼西对病情的好转有了信心，对生命有了新的认识。再如，作者对最后一片藤叶作了精心刻画，“它是长春藤上最后的一片叶子了。靠近茎部仍然是深绿色，可是锯齿形的叶子边缘已经枯萎发黄，它傲然挂在一根离地二十多英尺的藤枝上”。“深绿色”“锯齿形的叶子边缘已经枯萎发黄”，老画家贝尔门的用心多么良苦，它欺骗了琼西的眼睛。“琼西躺着对它看了许久”也没有看出真假，从而反衬出这的确是贝尔门的一幅“杰作”。如此的前后照应和细节描写还有多处，可让学生自己找出几处赏析。

3.幽默的语言

小说的语言幽默风趣，比如写“艺术区”的街道：“有一回一个画家发现这条街有一种优越性：要是有个收账的跑到这条街上，来催要颜料、纸张和画布的钱，他就会突然发现自己两手空空，原路返回，一文钱的账也没有要到！”这种说法，既形象地写出了这个小区的街道犹如迷宫一般的特点，又形象地写出了这个小区的画家一贫如洗的状况，真是既幽默又风趣。再如，用拟人手法把肺炎写成一个冷酷的“不速之客”，是“破坏者”，不是一个“行侠仗义的年老绅士”，而是一个“有着红拳头的、呼吸急促的老家伙”，“在艺术区里悄悄地游荡”。既写出了传染病的可怕，又写出了对琼西不幸患病的同情，诙谐俏皮中流露出酸楚的意味。而医生说的话，“有些人好像不愿意活下去，喜欢照顾殡仪馆的生意，简直让整个医药界都无能为力”；“要是我的病人开始算计会有多少辆马车送她出丧，我就得把治疗的效果减掉百分之五十”。这些话也够幽默的了。将垂危病人的绝望情绪，说成是“喜欢照顾殡仪馆的生意”，好像荒唐离谱，很难表现这位医生的爱心和可爱。其实医生的意思是说，生命如此珍贵，一个人想死，简直太荒唐，不可理解，那就只有一个解释，是“喜欢照顾殡仪馆的生意”，这是用荒唐之言来形容荒唐之举，虽是俏皮的规劝，却是医生的希望。

理解贝尔门的形象是课文教学的重点。贝尔门作为一个画家，也许是失败的，但是他用生命创作的作品，让人看到了人性的光辉，感受到生命的美好。贝尔门并不完美，他只是个普通的穷画家，靠偶尔画点商业广告生活，“喝酒毫无节制”且“火气十足”，而这些不完美让他后来的热心肠更真实、可信。贝尔门冒雨画上去的叶子，是他生命的巅峰之作，这一片叶子象征着贝尔门关爱他人、牺牲自我的精神。

小人物之间相濡以沫的温情是这篇小说感人至深的原因。引导学生体会这种温情，体验、理解琼西的脆弱和希望，是教学的难点。对已经放弃了生存意志的琼西而言，最后一片叶子一定会落下，就好像生命一定会凋零。琼西把这片叶子视作自己生命的化身，视为她与这个世界的最后关联，但是她没想到会有一片永不凋零的叶子。贝尔门生命最后的杰作是一个生命的奇迹。创造这个奇迹的是贝尔门，但挽救琼西生命的是她自己。她曾经想放弃自己的生命，但她最后用强大的意志力打败了那个脆弱的自己，生之信念是生命继续的真正原因。而这信念是贝尔门给予的。
教学建议
一、查阅资料，了解作者。可以要求学生通过图书馆或网络查阅资料，了解作者的基本情况，了解欧·亨利小说的风格。

二、理清顺序，概述情节。指导学生按照时间顺序，围绕主要人物，用自己的语言概括小说的故事情节。

三、教学中，可以让学生对小说中的“留白”处进行再创作，但要引导学生展开合理的想象，切忌离开教学重点，不着边际地胡编乱想。

思考与练习参考答案

一、本题旨在训练学生通过人物的言行分析人物的内在性格。

苏的精神品质：善良、富有同情心，对琼西的照顾无微不至。

贝尔门的精神品质：从表面上看是性格古怪、酗酒成性、郁郁不得志的人，而从内心看则有着关怀他人、帮助他人，甚至不惜牺牲生命救助他人的美好心灵。

二、本题旨在引导学生欣赏小说的艺术技巧，包括欧·亨利小说的结尾艺术、伏笔和照应、细节描写三个方面。

1.这样写既可以造成悬念，激起读者的阅读兴趣，又可以给读者留下想象的空间，让读者在再创作中使贝尔门的形象更加丰满。

2.作者借用琼西的眼睛，描写了贝尔门的“杰作”—最后一片叶子。“靠近茎部仍然是深绿色”，说明它依旧具有极强的生命力；“锯齿形的叶子边缘已经枯萎发黄”，说明它已处深秋，即将凋落；“傲然”一词形容它不畏风雨，蕴涵着极强的生命力。从表面看，贝尔门精心着色、细心描摹的最后一片叶子竟然逼真到瞒过了“画家”琼西的眼睛，它的确是一幅“杰作”。而从深层意义来看，这片叶子是琼西新生的希望，它拯救了琼西，是贝尔门舍己救人的精神“杰作”。

3.文章中的伏笔和照应有很多处。如：

她躺在一张油漆过的铁床上，一动也不动，凝望着小小的荷兰式玻璃窗外对面砖房的空墙。
只见一个空荡阴暗的院子，二十英尺以外还有一所砖房的空墙。一棵老极了的长春藤，枯萎的根纠结在一块，枝干攀在砖墙的半腰上。

经过了漫长一夜的风吹雨打，在砖墙上还挂着一片藤叶。

分析：课文前面两处提到“砖房的空墙”，并且离苏和琼西的画室“二十英尺以外”，长春藤的枝干“攀在砖墙的半腰上”，目的是为贝尔门在砖墙上画上最后一片叶子和琼西看到后未能辨别真伪埋下伏笔。“在砖墙上还挂着一片藤叶”则是对前面伏笔的照应。

“她——她希望有一天能够去画那不勒斯的海湾。”苏说。

过了一个钟头．她说道：“苏娣，我希望有一天能去画那不勒斯的海湾。”

分析：这一细节描写说明琼西对生命的态度发生了变化，已经对自己的康复有了信心。

寒冷的雨夹杂着雪花不停地下着。

后来，夜的到临带来了呼啸的北风，雨点不停地拍打着窗子，雨水从低垂的荷兰式屋檐上流泻下来。

分析：这一细节暗示了这片叶子是画的，也为后面苏的话埋下了伏笔，“难道你没有想过，为什么风刮得那样厉害，它却从来不摇一摇，动一动呢？”

三、本题旨在培养学生的想象能力，达到思想教育与提高语文能力的双重目的。

四、本题旨在拓展学生的课外阅读，养成自我学习、探究性学习的良好习惯。

相关资料
作者介绍（李文俊）
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欧·亨利创作的短篇小说共有300多篇，收入《白菜与国王》(1904)、《四百万》(1906)、《西部之心》(1907)、《市声》(1908)、《滚石》(1913)等集子，其中以描写纽约曼哈顿市民生活的作品最为著名。他把那儿的街道、小饭馆、破旧公寓的气氛渲染得十分逼真，故有“曼哈顿的桂冠诗人”之称。由于他在纽约《星期天世界报》这类通俗报纸上发表作品，读者对象是小市民，这就影响了他创作的格调。他对社会与人生的观察和分析并不深刻，有些作品比较浅薄，他一生困顿，常与失意落魄的小人物同甘共苦，又以别出心裁的艺术手法表现他们复杂的感情。因此，他最出色的短篇小说可列人世界优秀短篇小说之中。如《麦琪的礼物》写一对穷困的年轻夫妇相互赠送圣诞礼物中的巧合，刻画了他们捉襟见肘的生活与相互体贴的感情。《警察与赞美诗》写无家可归的流浪汉想进监狱度过寒冬，屡次以身试法，警察都置之不理，而当笔的照应。

“她—她希望有一天能够去画那不勒斯的海湾。”苏说。

过了一个钟头．她说道：“苏娣，我希望有一天能去画那不勒斯的海湾。”

分析：这一细节描写说明琼西对生命的态度发生了变化，已经对自己的康复有了信心。

寒冷的雨夹杂着雪花不停地下着。

后来，夜的到临带来了呼啸的北风，雨点不停地拍打着窗子，雨水从低垂的荷兰式屋檐上流泻下来。

分析：这一细节暗示了这片叶子是画的，也为后面苏的话埋下了伏笔，“难道你没有想过，为什么风刮得那样厉害，它却从来不摇一摇，动一动呢？”

三、本题旨在培养学生的想象能力，达到思想教育与提高语文能力的双重目的。

四、本题旨在拓展学生的课外阅读，养成自我学习、探究性学习的良好习惯。
他决心弃旧图新时，警察却毫无道理地逮捕了他。作者向人们揭示这个社会就是如此地黑白不分，是非颠倒。《最后一片叶子》感伤气氛浓厚。作者满怀深情地赞美了穷艺术家之间“相濡以沫”的友谊，突出地刻画了一个舍己为人，以自己的生命创作出毕生“最后的杰作”的老画家形象。《没有完的故事》对大都会中挣扎谋生的弱女子表示了深切的同情。《带家具出租的房间》也是一篇哀婉动人的故事，作者用神秘的气氛渲染了一对爱人先后在同一个房间里自杀的悲剧。

欧·亨利曾以骗子的生活为题材，写了不少短篇小说。作者企图表明道貌岸然的上流社会里，有不少人就是高级的骗子，成功的骗子。如《黄雀在后》，写骗子、强盗与金融资本家比赛骗人的本领，结果骗子和强盗都自愧弗如。在《我们选择的道路》里，作者淋漓尽致地揭露了投机商与强盗是两位一体，而“合法的”投机商倒比不合法的强盗显得更加狰狞可怕。

从艺术手法上看，欧·亨利善于捕捉生活中令人啼笑皆非而富于哲理的戏剧性场景，用漫画般的笔触勾勒出人物的特点。作品情节的发展较快，在结尾时突然出现一个意料不到的结局，使读者惊愕之余，不能不承认故事合情合理，进而赞叹作者构思的巧妙。他的文字生动活泼，善于利用双关语、讹音、谐音和旧典新意，妙趣横生。他还以准确的细节描写，制造与再现气氛，特别是大都会夜生活的气氛，使读者有亲历其境之感。但由于作品写得太多太快，手法不免雷同。特别是受到当时社会上庸俗趣味的影响，往往为悲剧的故事硬添上一个圆满的结局，因而有时冲淡了作品的社会意义。

欧·亨利一直拥有广大的读者，在他死后几年之内，他的声誉仍然很高，有人认为他给短篇小说带来了“新的生命”。但是到了20年代，批评家对他又有不同的评价，门肯认为在他所写的全部人物中，没有一个是真实可信的。近年来，4批评家又主张应该公正地对待欧·亨利。英国短篇小说作家贝茨认为他对短篇小说的创作仍然拥有“惊人的持久的影响”。

（洗自《中国大百科全书·外国文学》，中国大百科全书出版社1982年版）
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