
13 琵琶行（并序）

教学要求

一、感知诗中音乐描写的美好意境，欣赏作者运用比喻的方法描写音乐的语言艺术。

二、了解运用环境描写渲染气氛、烘托人物思想感情的表现方法。

三、走进诗人的情感世界，理解诗歌的思想内涵。
课文分析指导

（一）

《琵琶行》是白居易被贬官到江州第匕年所作的一首长篇叙事诗。诗题又作《琵琶引》。琵琶，弹拨乐器，原流行于波斯、阿拉伯等地，汉代传人中国。发展到隋唐，已成为非常流行的乐器，上至宫廷乐队，下至民间演唱，都常有它。在文化范畴内，琵琶从它问世之日起，就往往与伤悲事件相联。“行”和“引”，都是古乐府的诗体，与“歌”体相近，故常称歌行体。

这首诗的序言，交代了时间、背景和写作原因，巧妙地点明了全诗的主旨，为我们准确把握全诗的思想内容起到了提示作用。如“序”中所说，《琵琶行》所写的是作者被贬到江州期间在船上听一位长安歌伎弹奏琵琶、诉说身世的情景。幽咽的琵琶声和琵琶女沦落的命运，激起他感情的涟漪，于是他浮想联翩，泪湿青衫：“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识！”诗歌感情真挚，深沉的悲伤和无尽的感啃交织在一起，读来哀婉苍凉。《琵琶行》一出，不仅当即风靡宫廷里巷，而且千百年来一直传诵不衰，显示了强大的艺术生命力。

全诗可分为四部分。

从开头到“犹抱琵琶半遮面”为第一部分，通过秋夜得阳江头景色与送客场面的描写，烘托出凄凉的氛围。首句“得阳江头夜送客”，交代了故事发生的时间、地点、人物和事件，再用“枫叶荻花秋瑟瑟”渲染环境，突出了秋夜送客的萧瑟、悲凉的氛围，为全诗定下了基调。“主人”四句，写饯别时的凄凉情景。“举酒欲饮无管弦”，“醉不成欢惨将别”，一个“惨”字点出了凄凉环境，“无管弦”三字，既与后面的“终岁不闻丝竹声”相呼应，又为琵琶女的出场和弹奏作了铺垫。因“无管弦”而“醉不成欢惨将别”，铺垫已十分有力，再用“别时茫茫江浸月”作进一步的环境烘染，就使得“水上琵琶声”有了特别的吸引力，所以“主人忘归客不发”，要“寻声暗问‘弹者谁？”，“移船相近邀相见”了。“千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面”是传诵千古的名句，“千呼万唤”写“我”的盛清，“犹抱琵琶半遮面”刻画琵琶女的出场之态。一面是频频呼唤，一面是迟迟而出，两者形成强烈的对比，衬托出琵琶女的矜持与娇涩。“千呼万唤始出来”也细腻地揭示出琵琶女复杂的内心活动。一是因为自有志趣，不愿露才扬己；二是天涯沦落的难言之恨不便说明，因而不愿见人。这种欲露还藏的情态，拘谨、腼腆而又稳重的样子，也恰恰是萍水相逢时一个女子应有的情态。

从“转轴拨弦三两声”到“唯见江心秋月白”，是诗歌的第二部分，正面描述琵琶女的高超技艺和感人至深的音乐效果。“转轴拨弦三两声，未成曲调先有情”，前句写校弦试音，后句的“情”字是诗眼，有传神之妙，说明她此时已进入乐曲中的境界。“弦弦掩抑声声思”六句，总写“初为《霓裳》后《六么》”的弹奏过程。“弦弦掩抑声声思”写音调的低沉压抑，定下了幽咽悲伤的基调；“低眉信手续续弹”些轻拢慢捻抹复挑”描写弹奏的动作和神态；“似诉平生不得志”“说尽心中无限事”借音乐写人，概括了琵琶女借乐曲所抒发的思想情感。

以后十四句，用各种生动的比喻摹写琵琶音乐。“大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语”，用“嘈嘈”“切切”这两个叠音词摹声，又用“急雨”“私语”作比，形象地描摹出深沉悠长和轻细柔慢的声音。“嘈嘈切切错杂弹”，强调“如急雨”“如私语”这两种旋律的交错出现。“大珠小珠落玉盘”这一比喻更是传神，描摹出大珠小珠泻落在玉盘里形成的珠光闪烁、清脆悦耳的视觉形象与听觉形象，给人以美的感受。

旋律继续变化着，“间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难。”“间关”之声，轻快流利，就像婉转悦耳的黄莺在花下啼鸣；“幽咽”之声，悲抑硬塞，而这种声音又好像“泉流冰下”。诗人将琵琶声比作“莺语”和“泉流”，通过听觉与视觉，分别表现出轻快与冷涩的不同感受。接下来，音乐由“冷涩”到“凝绝”，出现了一个“声暂歇”的过程，“别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声”，则进人了余音袅袅、余意无穷的艺术境界。弹奏至此，以为已经结束了，谁知那“幽愁暗恨”在“声暂歇”的低沉徘徊、近似停顿之后，猛然爆发出一阵强音，如“银瓶乍破”，水浆奔迸，如“铁骑突出”，刀枪轰鸣，“凝绝”过程中积聚的力量和气势突然迸发，把全曲推向高潮。随即收拨一划，琵琶声发出如撕裂布帛般的声响，戛然而止，给人以回肠荡气、惊心动魄的感受。一曲虽终，仍余音缭绕，久久难息。诗人又用“东船西舫悄无言，唯见江心秋月、白”的环境描写作侧面烘托，给读者留下了涵泳回味的广阔空间。

第三部分从“沉吟放拨插弦中”到“梦啼妆泪红阑干”，介绍琵琶女不同寻常的  经历。“沉吟放拨插弦中，整顿衣裳起敛容”，“沉吟”的神态，反映了她欲说还休的  内心矛盾；“放拨”“插弦中”“整顿衣裳”“起”“敛容”等一系列动作和表情，则表  现了她克服内心矛盾、一吐为快的心理活动。接着，诗人就用如怨如慕、如泣如诉的  抒情笔调，叙写琵琶女的身世：当年技艺曾教“善才伏”，容貌“每被秋娘妒”，京都  少年“争缠头”，“一曲红绢不知数”。然而，“暮去朝来颜色故”，“门前冷落鞍马稀”，  最终只好“嫁作商人妇”。在琵琶女的忆昔思今中，有着淡淡的留恋，更多的则是流  露出悔恨和痛惜之情。

第四部分从“我闻琵琶已叹息”到结束，把琵琶女和诗人自身的命运联系起来，抒  发了诗人政治失意的抑郁之情。琵琶女的身世，激起诗人强烈的情感共鸣。“我闻琵琶  已叹息，又闻此语重卿卿”，当琵琶女弹出哀怨的乐曲的时候，诗人的心弦也被拨动了，  发出了深长的叹息声。当琵琶女自诉身世，讲到“夜深忽梦少年事，梦啼妆泪红阑干”  的时候，诗人产生了与琵琶女同病相怜之清：“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识！”这  一传诵千古的名句，是诗人发自肺腑的感慨，道出了人生旅程中无数孤独者的心声，是  全诗主旨所在。它已超越时代，成为后世饱经沧桑的人邂逅时的共同感受。“我从去年  辞帝京，滴居卧病得阳城”，作者由于要求革除暴政、实行仁政而遭受打击，从长安贬  到九江，心情很痛苦，琵琶女的命运激起他感情的波澜，于是将滴居僻所的失意心情倾  诉出来。“得阳地僻无音乐，终岁不闻丝竹声”，这里实际是说自己孤独寂寞，没有知  音。再加上“黄芦苦竹绕宅生”“杜鹃啼血猿哀鸣”，即使是“春江花朝秋月夜”，还只  能“往往取酒还独倾”。这句句诉说无不流露出贬滴外任的苦闷心情，浸透着诗人的感  伤与愤激。“我”的诉说，反过来拨动了琵琶女的心弦，当她又一次弹琵琶的时候，那  声音更加凄苦感人，因而反过来又激动了“我”的感情，以至于“江州司马青衫湿”。  一个是飘零江湖的长安歌伎，一个是遭贬的朝廷命官；一个是“红妆泪”，一个是“青  衫泪”。二者地位悬殊，却能产生强烈的感情共鸣和交流，这是最为难得和感人的。陈  寅悟《元白诗笺证稿》云：“作此诗之人与此诗所咏之人，二者为一体。真可谓能所双  亡，主宾俱化，专一而更专一，感慨复加感慨。”
（二）

在这首诗中，琵琶女的形象塑造得异常生动、真实。诗人先以描写琵琶女弹奏乐曲来揭示她的内心世界，然后写琵琶女自诉身世，最后写诗人发出“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”的感叹，完成琵琶女这一人物形象的塑造。琵琶女的形象具有高度的典型性。诗人通过这个形象，深刻地反映了封建社会中被侮辱、被损害的艺人们的悲惨命运。

诗人以丰富多彩、精妙新巧的比喻描写琵琶音乐。琵琶乐曲是抽象的，诗人运用了一连串新鲜生动的比喻，绘声绘色地再现出千变万化的音乐形象，并通过乐曲激扬幽咽、喜乐哀怨的变化，表现出琵琶女跌宕起伏的心潮。诗人把变化多端的音乐描绘得出神人化，惟妙惟肖，如“大弦嘈嘈如急雨”，写音乐的粗重急促；“小弦切切如私语”，写音乐的轻柔缠绵；“嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘”表现出琵琶声的错落有致、清脆圆润；“间关莺语花底滑”，写音乐的悠扬婉转、悦耳动听；“幽咽泉流冰下难”，写音乐的低沉凝涩；“银瓶乍破水浆进，铁骑突出刀枪鸣”，形容琵琶声的激越雄壮、高亢激昂；“曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛”，突出了琵琶声的凄厉。这些比喻把抽象无形的音乐变成形象可感的实体，使读者真切地感受到琵琶乐曲的变化，产生了荡气回肠、惊心动魄的艺术效果。
重点难点分析
全诗语言平易简洁，却极有表现力。如本诗用了“弦弦”“声声”“续续”“嘈嘈”“切切”等叠词，增加了诗歌语言的音乐美。

诗歌采用正面描摹与侧面烘托相结合的手法。正面描摹如：“转轴拨弦三两声，未成曲调先有情”“银瓶乍破水浆迸，铁骑突出刀枪鸣”“曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛”等。侧面烘托如：“东船西舫悄无言，唯见江心秋月白”“忽闻水上琵琶声，主人忘归客不发”“凄凄不似向前声，满座重闻皆掩泣”“座中泣下谁最多，江州司马青衫湿”，诗人通过写听众的反应，突出了琵琶曲感人的艺术效果。

这首诗中的音乐描写十分出色，可把教学重点放在这上面。要求学生仔细地揣摩和品味诗歌中描写音乐的句子，引导他们通过想象，领略诗歌的音乐美，体会诗歌以丰富多彩、精妙新巧的比喻描写琵琶音乐的妙处。

通过描写音乐艺术展现人物情感、塑造人物形象是理解诗歌的难点。在这首诗中，琵琶女的形象塑造得异常生动、真实，诗人以描写琵琶女弹奏乐曲来揭示她的内心世界，通过乐曲激扬幽咽、喜乐哀怨的变化，表现出琵琶女跌宕起伏的心潮。要引导学生体会乐曲的变化和人物情感变化的关系，感受诗歌通过音乐所营造出来的悲剧美。
教学建议
一、要求学生认真阅读诗前小序，并与诗歌相对照，目的是使学生了解诗歌的故事梗概，从整体上感知课文内容，懂得叙事诗一般是通过人物的命运来反映现实的特点。

二、要指导学生反复朗读诗歌，．朗读时可以把教师的范读、听配乐朗读和学生的自由朗读结合起来，在朗读的过程中把握诗歌的内容，理解诗人和琵琶女命运的共同点，体会诗人的感情，进而理解诗歌的主旨。在这个过程中，可以穿插介绍作者和写作背景，以利于学生把握诗人的感情。

三、要求学生找出诗中的比喻句，并分析各比喻句描摹出了音乐的什么特点，理解各比喻句的表达作用，进而引导学生理解诗歌采用比喻手法描写音乐形象的特点，感知诗歌音乐描写的美好意境。全篇的结构艺术、景物描写、叙事手法等，可以三言两语带过或者不讲。
思考与练习参考答案
一、本题意在让学生感受诗歌语言的精妙。

“大弦嘈嘈如急雨”，比喻琵琶声的粗重急促；“小弦切切如私语”，比喻琵琶声的轻柔缠绵；“间关莺语花底滑”，比喻琵琶声的悠扬流畅；“幽咽泉流冰下难”，比喻琵琶声的低沉冷涩。这些比喻，把抽象无形的音乐变成形象可感的实体，使读者真切地感受到乐曲中激扬幽咽、喜乐哀怨的变化。

二、本题意在让学生体会诗歌对音乐的精彩描写。

(1)运用了一连串新鲜生动的比喻，如“急雨”“私语”“大珠小珠落玉盘”等，形象地再现了丰富的音乐情节，读来如闻其声，如临其境。(2)用旋律的变化表现不同的音乐意境，产生了荡气回肠、惊心动魄的艺术效果。(3)侧面衬托。用“无声”“东船西舫悄无言，唯见江心秋月白”衬托琵琶乐曲的无穷魅力。

三、本题意在让学生把握琵琶女这一人物形象。

白居易是一位精通音乐的诗人，他非常熟悉真正的演奏家在即将演奏时的心态，因而从写琵琶女的调弦动作人手，用“未成曲调先有情”说明她此时已进人乐曲的境界中，同时也突出了琵琶女演奏技巧的高超。“千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面”，细腻地揭示出琵琶女复杂的内心活动。一是因为自有志趣，不愿露才扬己；二是天涯沦落的难言之恨不便说明，因而不愿见人。这种欲露还藏的情态，拘谨、腼腆而又稳重的样子，表现出了琵琶女的矜持与娇涩。

四、本题意在让学生把握诗人的思想感情。

彼此都是流落天涯、四处飘零的人，虽说今夜初次相逢，又何必曾经互相认识呢？琵琶女的身世，激起诗人情感的共鸣。同病相怜，同声相应，他将自己贬滴江州的境遇和琵琶女流落江头的悲惨遭遇联系在一起，发出了无限的感慨，道出了人生旅程中无数孤独者的心声。

五、本题意在帮助学生增加积累。
相关资料
一、写作背景唐宪宗元和十年(815)，跟拥兵割据的藩镇昊元济有勾结的朝中重臣派人刺死宰相武元衡，长安城顿时一片混乱。白居易当时任东宫赞善大夫，是个陪侍太子的闲职，不能过问朝政，但他压抑不住自己的愤怒，上书请求缉捕凶手，终以越职言事的罪名被贬为江州司马。五年后，宪宗去世，穆宗即位，才被调回长安。

下面是有关白居易的一则资料。

白乐天去世，大中（唐宣宗年号）皇帝以诗吊之曰：“缀玉连珠六十年，谁教冥路作诗仙？浮云不系名居易，造化无为字乐天。童子解吟长恨曲，胡儿能唱琵琶篇。文章已满行人耳，一度思卿一枪然。”（《唐披言》卷十五）

二、补充注释

1.行——古诗的一种体裁。宋王灼《碧鸡漫志》卷一：“古诗或名曰乐府，谓诗之可歌也。故乐府中有歌有谣，有吟有引，有行有曲。”宋赵德操《北窗炙(guǒ)》卷上：“凡歌始发声，谓之引……既引矣，其声稍放焉，故谓之行。行者，其声行也。”

2.主人下马客在船——这是“互文”，意思是主人和客人一同下马，然后上船。

3.添酒回灯重开宴——回灯，旋转灯芯的装置，使灯芯加长，灯光更亮。按：此时酒宴刚过，杯盘已撤，故云“添酒”。但灯不能撤，可能灯光变得微弱一些，现在琵琶女被邀来相见，自当将灯光拨得亮些。

4.幽咽泉流冰下难—此句历来众说纷纭。“冰下难”，一作“冰下滩”，一作“水下滩”。现将郭在贻《训话丛稿》中有关的解说摘要介绍如下：
“冰下滩”是对的。首先，“水”是“冰”之误，“泉”也是水，只能说“泉流冰下”，不能说“泉流水下”。再说，上句说“莺语花底”，这句说“泉流冰下”，对应也工整。“滩”是唐代的俗语词，气力尽的意思。软煌变文中有这种用法，如“鬼神类，万千般，变化如来气力滩”。气力滩即气力尽。由此可知，这句诗的意思是：泉流冰下，鸣声幽咽，仿佛有气无力的样子。

5.“声暂歇”“耳暂明”中的“暂”字——突然的意思。这是古义，《史记》中有这种用法，如“院其旁有一胡儿骑善马，广暂腾而上胡儿马，因推堕儿，取其弓，鞭马南驰数十里”（《李将军列传》）。“暂腾而上”，就是突然跳上的意思。在这首诗里，“声暂歇”是写乐声突然停止，跟下文“银瓶乍破”的“乍”字对应，表现乐曲的效果；“耳暂明”，也是突然而明的意思，突出了乐声的非凡效果。

6.凄凄不似向前声——音调凄凉，跟刚才奏的《霓裳羽衣曲》《六么》不同。向前，以前。

三、几篇诗文中的音乐描写——《琵琶行》《明湖居听书》及其他（刘国正）

巧妙地运用比喻，是描写音乐普遍采用的一种手法。这又可分为两种，一种是以声喻声，使用大家熟悉的、类似的声音作比喻。

《琵琶行》里写道：“大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语。嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。”大弦的嘈嘈和小弦的切切，到底是怎样的音响，读者很难想象。而比之于急雨，比之于私语，比之于大小珍珠坠落在玉盘中敲出的音响，就可以使读者感受到两弦的美妙各具特色。诗里还用“间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难”比喻曲调的流转和凝涩，用“银瓶乍破水浆进，铁骑突出刀枪鸣”比喻曲调的高亢雄壮，都把琵琶的声音描写得淋漓尽致。元填《琵琶歌》里的“泪垂捍拨朱弦湿，冰泉呜咽流莺涩”，李绅《悲善才》里的“秋吹动摇神女佩，月珠敲击水晶盘”，也都是以声喻声的。元诗比白诗为早，白诗“莺语”二句，可能受到元诗的影响，但较元诗为胜。

以声喻声，不在于声音的完全相似，不能过于沾滞。如“莺”在“花底”，“泉”在“冰下”，“瓶”是“银瓶”，“骑”是“铁骑”，“佩”是“神女佩”，“盘”是“水晶盘”等等，有的并不直接关系到音响，却能够令人从中联想到音乐的美妙。

描写音乐，除了较多地运用比喻之外，还运用其他的手法。妙语点睛，也是一种常用的手法。

《琵琶行》写道：“转轴拨弦三两声，未成曲调先有情。弦弦掩抑声声思，似诉平生不得志。低眉信手续续弹，说尽心中无限事。”又写道：“别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。”音乐是用来抒发感情的。奏曲的能手，能够通过演奏表达自己的哀愁或欢乐。听曲的行家，也能够从曲调中领会到奏曲者的情思，受到感染。倘若听曲者和奏曲者有同样的心情，那感受会是很强烈的。白居易真不愧为听曲的行家，于琵琶未成曲调时已经感到弦声饱含感情，于演奏的过程中又听出琵琶女有无限心事，于演奏终结时更听到了弦外之音，听到了于无声处表露的哀愁。“同是天涯沦落人”，白居易与琵琶女有类似的遭遇，所以感动得青衫泪湿。这里，用比喻已经不够了，诗人就直接出面为乐曲解说。诗人的解说犹如画龙点睛，点到了妙处。只轻轻一点，就揭示出乐曲的无穷含蕴。“未成曲调先有情”“此时无声胜有声”，已经成为千古传诵的妙句。说一句题外话，古人有的责备白居易不该于滴居中夜人离妇之船，认为有违礼法。我们倒认为，白居易能够冲破封建的等级观念，平等地看待一个地位卑贱的琵琶女，将自己的仕途坎坷同她的昔为娟家女、今为商人妇的遭遇作类比，是非常难能可贵的。我国古代诗人虽有自比美人芳草的传统，但大都比的是纯洁的少女或者高尚的贵妇，自比妓女是较少见的。

《明湖居听书》中也运用了这种手法。写白妞开始唱的情景，“声音初不甚大，只觉入耳有说不出来的妙境：五脏六腑里，像熨斗熨过，无一处不伏贴；三万六千个毛孔，像吃了人参果，无一个毛孔不畅快。”也是由作者直接讲出自己的感受，只是就中又使用了比喻罢了。《琵琶行》写音乐，意不在写音乐而在写人，在慨叹琵琶女身世的凄凉和抒发自己的不满。《明湖居听书》只不过极力形容唱腔的美妙，无弦外之音。两者相较，我以为《琵琶行》胜过一筹。
（选自《刘征文集》第一卷，人民教育出版社2000年版。有删节）















