
16季氏将伐颛臾
教学要求
一、初步了解孔子行仁政、施教化的政治主张。

二、了解《论语》的相关知识及语录体散文的特点。

三、理解、积累一些常用文言实词和虚词的意义和用法，了解有关的文言句式。

四、学习孔子运用比喻来增强说服力的谈话艺术。

五、在反复诵读中，体味本文高度凝练的语言特点。

课文分析指导

一、内容分析

课文共3段，分别谈了三个问题。

第1段，首先交代了谈话的背景：季氏将伐颛臾。孔子时代的鲁国，政治上处于动荡变革之中。当时，鲁桓公的后代季孙、孟孙、叔孙三大家族逐渐强大，鲁国公室则日趋衰微。鲁襄公十一年，三家“三分公室”，各占其一。到了鲁昭公五年，三家又“四分公室”，孟孙、叔孙各占其一，季孙因把持政权，独占其二。国君所得的赋税，贡多贡少，听任三家。因为濒臾是鲁国境内的一个附属小国，是公臣，他的贡品为鲁国国君所专有。季康子所以要讨伐颛臾，一方面“贪其土地，欲灭而取之”，另一方面也担心鲁国国君在政治、军事上同颛臾成为椅角之势，不利于季氏。这是当时的社会背景和季氏将伐颛臾的真实意图。当时冉有和季路都是季氏家臣，二人都参与了出征前的筹划准备。冉有、季路把这个消息告诉了他们的老师孔子。一向温文尔雅的孔子，听到这个消息，勃然大怒，劈头一句就责怪起冉有来了：“求！无乃尔是过与？”紧接着从三个方面列举了季氏不能攻打颛臾的理由：第一，濒臾受先王之封，不可伐；第二，颛臾已是鲁国附庸，不必伐；第三，颛臾是社樱之臣，不当伐。这三条理由，从周朝的礼制和春秋大义来看，可谓义正词严，尤其是孔子那种大义凛然的气势，更令人不容置辩。

第2段，孔子认为冉有和季路对此事负有责任。冉有针对孔子提出的批评作自我辩解：“夫子欲之，吾二臣者皆不欲也。”孔子当即对他的辩解予以反驳。他首先引用周任的话，如果一个臣子不能尽自己的职责，宁可辞去职务。这其实也是孔子自己的主张。孔子认为季氏伐颛臾是“无道”，冉有、季路不能进行有效的阻止，这本身就是错误的，现在二人不仅认识不到这一点，反而推卸责任，这是孔子不能容忍的。孔子用了两个形象的比喻，教育冉有和季路认识自己的失职。一用“相”应负的责任作比，一用看守押和犊的人作比，说明冉有、季路不能推卸讨伐颛臾的责任。孔子一生周游列国，希望各国诸侯能重用他，从而推行他的政治主张，但是他的辛苦奔波毫无收获。他从事教育，试图让他的学生到各诸侯国去参政，继续推行他的政治主张。也就是说，他让弟子出去做官，是有其政治原则的，而现在，冉有和季路恰恰违背了他的原则，于是他慷慨激昂地批评他们。

第3段，集中表达了孔子的政治主张。冉有替季氏开脱，显然是赞成季氏讨伐颛臾的，但前面他却说：“吾二臣者皆不欲也。”孔子憎恨这种口是心非、遮遮掩掩的两面派态度，直接对冉有说：“君子疾夫舍曰‘欲之’而必为之辞。”接着孔子提出他的政治主张：“有国有家者，不患寡而患不均，不患贫而患不安。盖均无贫，和无寡，安无倾。夫如是，故远人不服，则修文德以来之；既来之，则安之。”孔子在治国方面，一贯主张重教化，省刑罚，薄赋税，厚施与，希望所有的人都能过上安居乐业的生活，国家能成为“老者安之，朋友信之，少者怀之”的理想社会。他的这些思想和本文提到的“均”“和”“安”，都是“仁”的政治思想，也是孔子解决社会问题和经济问题的重要主张和理论，只是在不同场合有不同角度的不同提法。孔子的这些思想，是接受了尧舜时期“大同”思想的影响，同时也具体继承和发展了西周初期“敬德保民”的治国方针。孔子的这些主张如能实现，在某种程度上可以缓和矛盾，对国家对人民都有一定的好处。但是孔子希望用改良主义的办法恢复和重建西周的社会秩序，让不同等级的人“和睦相处”，逐步实现“大同”，是很不切合实际的。孔子对自己的学说十分执著，从不迁就。“道不同不相与谋”，不论谁，如果违反了这些原则，他都深恶痛绝。所以他批评冉有和季路“远人不服而不能来也，邦分崩离析而不能守也，而谋动干戈于邦内”是错误的。文章结尾一句：“吾恐季孙之忧，不在颛臾，而在萧墙之内也。”表现了孔子高度的政治敏感。季氏讨伐颛臾虽然可以扩大地盘，发展实力，但他主要的目的还是要削弱鲁国国君的实力，最终目的是要篡夺鲁国的政权。孔子以他丰富的政治经验和敏锐的政治眼光识破了季氏的阴谋，同时也有力地批驳了冉有的观点。
二、写作特点
本文是驳论文，全文以对话形式展开批驳，破中有立，破立结合，观点鲜明。文中运用了历史材料，“昔者先王以为东蒙主”；现实事例，颛臾在“邦域之中”，“是社翟之臣”；名人名言，“周任有言曰：‘陈力就列，不能者止。”，三种论据，使立论坚实可靠，驳论有理有据。

文中有三处用了反洁句，“何以伐为？”“则将焉用彼相矣？”“是谁之过与？”反洁句的运用使句子感情色彩强烈，批驳力较强，也使肯定的答案寓于反问之中，使肯定更为有力，语气亦更加含蓄。

本文语言高度凝练，寓意深刻，有很多语句后来都演化为成语，流传至今，如：既来之，则安之；分崩离析；祸起萧墙。
重点难点分析
本文的语言知识对学生来说有一定的难度，因此，本课的教学重点是帮助学生理解一些关键词句的含义，理清课文的层次，熟悉课文内容，在此基础上，让学生熟读并背诵课文。本课的难点是对孔子政治主张的出发点的理解，教师可先作简要讲解，然后结合练习题引导学生展开讨论，学生只要大致理解即可。
教学建议
一、《论语》以言论为主要体现样式，内容涉及政治、文化、哲学及教育思想等方面，少有故事情节，学生学习这样的文章，可能会觉得枯燥。因此，教学时应先向学生介绍孔子其人，尽量让学生看到一个生动立体的孔子形象，以激发学生的学习兴趣。

二、在字词训练方面，要引导学生切实理解、掌握课文中文言实词和虚词的意义和用法，尤其是练习中涉及的词语。思考与练匀参考替案

一、本题旨在帮助学生疏通字词，扫清阅读障碍。

1.颛(zhuān)    臾（yú)     兕 (sì)    柙（xiá)    椟(dú)

2. A

二、本题旨在引导学生阅读重点文段，进一步理解文章的内容，理解孔子的政治主张。

1. (1）既来之，则安之      (2)分崩离析      (3)祸起萧墙

2. (1)有国有家者，不患寡而患不均，不患贫而患不安。

(2）均无贫，和无寡，安无倾。

(3)远人不服，则修文德以来之；既来之，则安之。

3.文中能反映出孔子高度的政治敏感和深刻的政治眼光的句子是“吾恐季孙之忧，不在颛臾，而在萧墙之内也”，这句话一语道破了季氏伐颛臾的实质。

三、本题旨在提高学生翻译文言语句的能力。参见“相关资料”中的“译文”。

四、本题旨在帮助学生增加积累。
相关资料
一、孔子生平和《论语》简介

孔子（前551一前479），名丘，字仲尼，春秋末期鲁国人。鲁定公时，曾任鲁国大司寇，后来私人办学，周游列国，宣传自己的政治主张，还在晚年整理“六经”（《诗》《书》《易》《礼》《乐》《春秋》）。他是儒家学派的创始人。自汉代以后，孔子学说成为二千余年封建文化的正统，影响极大。封建统治者一直把他尊为圣人。他又是一个伟大的教育家，他的教育思想影响深远，以至于今。

《论语》是一部语录体的散文集，它是孔子的门人和再传弟子所辑录的孔子的言行录，全面地反映了孔子的哲学、政治、文化和教育思想，是关于儒家思想的最重要著作。宋儒把《论语》《大学》《中庸》和《孟子》合称为“四书”。《论语》共二十篇，每篇又分若干章，不相连属；言简意丰，含蓄凝练，包含了孔子渊博的学识和丰富的生活经验；在记言的同时，传达了人物的神情态度；在某些章节的记述中，还生动地反映了人物的性格特点；其中有不少精辟的言论成为人们习用的格言和成语，对后来的文学语言有很大影响。

二、背景材料

鲁国三桓犯上，是春秋时代各国贵族中以下犯上的普通例证。鲁庄公有弟三人：长庆父，次叔牙，次季友。因为都是桓公的儿子，故其后代称为“三桓”。三桓就是孟孙氏、叔孙氏、季孙氏三家。

三桓既强，其为乱之时便多了。最大的一次叛乱，在昭公之时。据《史记》称，当时季孙氏因与郧氏斗鸡生隙，引起冲突，昭公大概对季孙氏的跋息不满，故站在郧氏一边，助之攻季孙氏。这时叔孙氏、孟孙氏恐季孙氏败后自己的势力发生动摇，乃相与救季孙氏，结果把昭公之军打败，并杀郧昭伯，逼昭公奔齐。三桓的势力，至此已登峰造极。（周谷城《中国通史》）

鲁宣公十五年（前594)的鲁国“初税亩”，表示公私斗争的导火线已经点燃了。鲁襄公十一年（前562)，季孙、叔孙、孟孙三家对公室进行反击，“作三军，三分公室各有其一”，＿把公室瓜分了。到了鲁昭公五年（前531），三家调整了互相的分地，“四分公室”，季氏独得二份，其他二家各得一份。

昭公企图剪除三家的势力，结果失败，被三家赶跑了。（郭沫若《中国史稿》）渺三、译文

季孙氏将要讨伐颛臾。冉有、季路拜见孔子说：“季孙氏准备对颛臾采取军事行  动。”孔子说：“求！恐怕该责备你吧？那颛臾，从前先王让它做祭祀蒙山的主祭，而  且它地处鲁国境内。这是鲁国的臣属，为什么要讨伐它呢？”

冉有说：“季孙要攻打它，我们两个做臣下的都不愿意。”孔子说：“求！周任有  句话说：‘能施展自己的才能就担任那职位，不能这样做则不担任那职位。’盲人走路  不稳，辅助者不去扶持，跌倒了不去搀扶，那何必要用那个辅助者呢？而且你的话错  了，老虎和犀牛从笼子里跑出来，龟甲和玉器毁坏在匣子里，这是谁的过错呢？”

冉有说：“如今颛臾城墙坚固而且靠近季孙氏的封地费，现在不夺取，后世一定  会成为子孙们的祸患。”孔子说：“求！君子厌恶那种不说出自己愿意而给它编造托词  的态度。我听说诸侯大夫一类人，不怕东西少而怕分配不均匀，不怕贫困而怕不安  定。财物分配公平合理，就没有贫穷；上下和睦，就不必担心人少；社会安定，国家  就没有倾覆的危险。依照这个道理，远方之人不降服，就施行文教和德政来招徕他  们；来了之后，就使他们生活安定。如今由与求两人辅佐季孙，远方的人不归顺，却  不能使他们前来，国家四分五裂而不能保持它的稳定，反而策动在境内动用武力。我  担心季孙氏的忧患不在颛臾，而在鲁国宫廷内部。”

四、浅谈《季氏将伐颛臾》的对话艺术（秦蔚）

《季氏将伐颛臾》一文选自《论语·季氏》。向来，人们对于《论语》的阐释总是重视书中所表达的儒学思想，即把《论语》作为经书来加以研究。其实，《论语》这部书从文学的角度来看也有很高的价值。仔细研读《季氏将伐颛臾》，两千多年前人物的对话情景却宛在眼前，人物形象栩栩如生。据此，《论语》的文学价值可见一斑。

《季氏将伐颛臾》一文记录了孔子与弟子冉有、季路就季氏将吞并颛臾一事而展开的辩论。文章开头所述是，季氏为扩大自己的势力，做好攻打吞并颛臾的准备。于是孔子的两个学生，也就是季氏的两个家臣“冉有、季路见于孔子”。“见”，依王力先生《古代汉语》解释为“竭见”的意思，也就是去晋见一个地位或辈分比较高的人。由此可见，冉有、季路不是在路上偶然碰见老师，而是专程就季氏伐颛臾一事去拜访孔子，向孔子汇报的。冉有、季路拜见孔子时说：“季氏将有事于颛臾。”“事”字是很值得揣味的。王力先生《古代汉语》中译为“军事”；徐中玉先生主编的《大学语文》教材中译为“指战事”，窃以为均不太妥当。虽然这个“事”实际上就是指季氏将伐颛臾，但还是译为“事情”比较好。因为如果直译为“战事”“军事”的话，何不如就用文章开头所言，向孔子直接报告为“季氏将伐颛臾”，而是“季氏将有事于颛臾”呢？恰恰说是“有事”二字，但什么事情，没有明说，很委婉，闪烁其词。

当然，语言的支支吾吾是心理复杂而微妙的充分反映。

应该说此次冉有、季路去拜见孔子是不得已而为之，很不情愿的‘首先冉有、季路作为孔子门下的弟子，对孔子治国以礼、为政以德的社会政治理想可以说是一清二楚。而这次季氏伐颛臾，是季氏为扩大自己的势力，与当时鲁国的国君哀公争权，对已经附属于鲁国的颛臾这个小国的侵略行为，这种做法是违背孔子的政治主张的，必然要遭到孔子的谴责。其次，冉有、季路作为辅佐季氏的家臣对此未能进行有力的劝谏，尽到臣子的责任，一定也会受到老师严厉的批评。

不想见孔子，但又不得不见。一是季氏有要求，让他们去看看孔子的反应。凭孔子门下有三千弟子及其在当时的影响，这在春秋时期绝不可等闲视之。二是他俩应尽到弟子的职责。作为孔子的学生，有责任向老师报告这一重大事件，否则，受到训斥在所难免。正是带着这样一种复杂的心理去见孔子，所以他们把事情说得圆滑些，含糊些，用了一种外交辞令，以期能骗过老师，这样既汇报了事情，又不会被老师骂。

下文的对话是在害怕孔子批评的心理状态下展开的。冉有见孔子坚决反对便急忙推卸责任：“夫子欲之，吾二臣者皆不欲也。”即攻打颛臾是季氏的意图，我们没这个念头。在孔子提到劝阻是他俩的职责时，冉有又慌忙为季氏的侵略行为寻找借口，“今夫颛臾，固而近于费，今不取，后世必为子孙忧。”竟说季氏攻击颛臾是为后世子孙计。从前文对“季氏将有事于颛臾”的无此念头到此处的顾念深远，显然是矛盾的。这就不难看出冉有、季路两人复杂而矛盾的心理，处于尴尬的境地也非常明显。

文章不仅通过人物对话刻画出人物的心理，我们还可以通过对话想见人物说话时的神态。文章第一段，当冉有、季路向孔子委婉地汇报季氏将伐颛臾这件事的时候，孔子曰：“求！无乃尔是过与？”（冉有！恐怕应该责备你吧？）用了一种推测的语气，批评冉有在这件事情上是有错误的，孔子的神态是平和的。文章第二段，当冉有见孔子旗帜鲜明地反对吞并额臾，立即推卸责任的时候，孔子用了史官周任之言“陈力就列，不能者止”（如果能施展自己的才力，就接受职位；如果不能，就该辞职），说明为人臣子应施展自己的才能，尽职尽力。接着连用两个比喻“危而不持，颠而不扶，则将焉用彼相矣？”（盲者站立不稳，不去护持，摔倒了又不去搀扶，还用搀扶的人做什么呢？）和“且尔言过矣，虎兑出于押，龟玉毁于犊中，是谁之过与？”（并且你的话是错误的，老虎、犀牛这些凶猛的野兽从笼子里跑出来，龟玉这样的珠宝毁在匣子里，是谁的过错呢？）来说明冉有在季氏伐颛臾这件事情上负有不可推卸的责任，从中可以看出作为老师的孔子对学生冉有、季路的谆谆教诲，神情虽然严肃，但看不出怒气。文章第三段，当冉有理屈词穷而找借口为季氏的侵略行为辩护的时候，孔子曰“求！君子疾夫舍曰‘欲之’而必为之辞。”（冉有！君子最痛恨嘴上不说“我想得到它”，却为了得到它去寻找借口。）这等于是直斥冉有是小人。在这里我们看到一向温文尔雅的孔子也不禁被冉有的狡辩气得怒形于色了。

在人物说话神态不同的背后，我们也可以看出孔子对冉有和季路这两个学生的态度不同。在文章中，孔子批评的锋芒始终直指冉有，甚至斥责冉有为小人。只是在文章的最后讲到鲁国分崩离析的现状时，从“陈力就列，不能者止”的角度，批评季路没有尽到臣子的责任、冉有为季氏聚敛财物；助封为虐，孔子曾说“非吾徒也，小子鸣鼓而攻之可也”，孔子对冉有的厌恶之情溢于言表。孔子对是非的洞明和态度的鲜明可在字里行间悟得。

从以上的分析不难看出，《季氏将伐额臾》具有很高的艺术价值。一是对话的绘形绘神作用。文章仅仅通过师徒之间的三段对话，使我们看到了冉有由文过饰非到理屈词穷，孔子的洞察事物、义正词严。生动的对话场景，鲜明的人物形象宛在眼前。其中冉有“足将进而越超，口将言而慑懦”（韩愈《送李愿归盘谷序》）的形象塑造得很成功。二是对话的一石数鸟作用。拿孔子的“求！君子疾夫舍曰‘欲之’而必为之辞”一句来说，这是对冉有的小人做法的直斥，隐含对季路的不满，同时表明了对“季氏将伐颛臾”的坚决反对，而孔子怒形于色也得以形象体现。对话中有态度、有分寸，各自的神情也跃然纸上。像这样的句子在文中比比皆是。钱穆先生把《论语》称为是“中国最古的散文小品”，应当是对《论语》中许多类似《季氏将伐颛臾》的文章既绘形绘神又辞约意丰的一种肯定吧！
（选自《现代语文》（文学研究版）2006年第12期）















