《美与物理学》教案

【教学目的】

1、 学会用研究和讨论的方法，探究创新精神的内涵。 

2．学习科学家孜孜屹屹探求真理的精神，领略科学家石破天惊的创造才能。

【教学重点】

了解科学家们孜孜矿务局探求真理的精神，领略到科学家们石破天惊的创造才能，欣赏到物理世界基本结构的非常之美、非常之妙，认识到创新的动力很大程度上来自对美的执着追求

【教学难点】

学会用研究和讨论的方法，解读文章丰富而深刻的内涵。

【教学方法】

讨论法

【教学课时】

2课时

第一课时 

一、导入课文

这篇文章也是谈科学创新的有关问题的。阅读这篇文章要了解科学家们孜孜探求真理的精神，领略到科学家们石破天惊的创造才能，欣赏到物理世界基本结构的非常之美、非常之妙，认识到创新的动力很大程度上来自对美的执着追求。文章涉及了物理学方面的一些专业知识，学生在阅读时可能看不懂，但这不妨碍我们理解整篇文章的精髓。

二、预习指导

本课的教学以研究和讨论为主。教师可以先布置一些题目，让学生带着问题去研究教材，去展开讨论。下边的问题可供参考。 

1．科学家的创新精神表现在哪些方面? 

2．科学家的创新精神以及对美的追求，在科学研究中有什么意义?对我们每个人有什么启示? 

三、通读课文思考问题

1、科学家的风格不同，但可以发现他们的共同之处，风格有何不同，又有何共同之处？

2、物理学是美的，它的美表现在哪里呢？

3、科学家的创新精神表现在哪些方面?

第二课时

一、研读讨论

（一）科学家的风格不同，但可以发现他们的共同之处，风格有何不同，又有何共同之处？

文章从科学家的风格谈起。\'狄拉克的简洁\'，显示出他最独特的风格，谈他的文章，你会\'惊叹他的独创力\'，又有一种\'秋水文章不染尘\'的感受。海森堡的风格是在独创力之中又有一种\'朦胧、不清楚\'的感觉。 

从他们不同的风格中，可以发现他们的共同之处。那就是他们的独创力以及探求真理的精神。狄拉克\'于1928年以后四年间不顾玻尔、海森堡、泡利等当时的大物理学家的冷嘲热讽，始终坚持他的理论，而最后得到全胜，正合\'风骨超常伦…；海森堡1925年夏在\'雾中\'摸索前进，\'开创了一个摸索前进的方向\'；写出了300年来物理学史上继牛顿《自然哲学的数学原理》以后影响最深远的一篇文章，\'引导出了量子力学的发展\'。

从他们不同的风格中我们还可以发现他们的共同之处，那就 

是他们创新的动力很大程度上来自于对美的执着追求，就是他们对那一个领域里的美和妙有更高的判断能力和更大的喜爱。 

（二）物理学是美的，它的美表现在哪里呢？

物理学是美的，它的美表现在哪里呢?物理学是从表面向深层 

发展的，表面有表面的结构，有表面的美。就如对\'虹\'的认识， 

它是\'42\'的弧，红在外，紫在内\'；对\'霓\'的认识，它是\'50\'的弧，红在内，紫在外\'。进一步的研究可以发现深层次的美，如，\'唯象理论研究(2)使物理学家了解到这42\'与50\'可以从阳光在水珠中的折射与反射推算出来，此种了解显示出了深一层的美\'。

\'再进一步的研究更深入了解折射与反射现象本身可从一个包容万象的麦克斯韦方程推算出来，这就显示出了极深层的理论 

架构(3)的美\'。有了这许许多多科学家这种对美的执着的追 

求，才能一步步地发现更深层次的美。牛顿的运动方程、麦克斯 

韦方程、爱因斯坦的狭义与广义相对论方程、狄拉克方程、海森堡方程等等，都是\'提炼了几个世纪的实验工作(1)与唯象理论(2)的精髓，达到了科学研究的最高境界\'。 

（三）科学家的创新精神表现在哪些方面?

可见，科学家的创新精神，来自于他们孜孜探求真理的 精神和对美的执着追求。这对我们每个人都是很有启发的。

（四）语言风格

读杨振宁的文章，我们还会有另一种感受。那就是语言深入浅出、优美生动。作者深厚的中国文学的功底，使他的叙述语言简洁、生动、优美。①例如在介绍狄拉克的风格时，作者引用了唐代诗人高适《答侯少府》中的诗句：\'性灵出万象 

风骨超常伦\'，准确地描述出了狄拉克方程和反粒子理论的特点。②在介绍狄拉克的文章时，说：\'他的文章读起来便很通顺，就像\'秋水文章不染尘\'，没有任何渣滓，直达深处，直达宇宙的奥秘。\'这个比喻既形象生动又十分恰切，给人耳目一新之感。

作者极高的物理学造诣，使他能够将物理学深奥的知识介绍得深入浅出，让那些即使没有学过物理的读者也能看得懂。例如在\'物理学与数学\'一部分中，作者解释海森堡和狄拉克的风格为什么如此不同的原因时，对他们所专注的物理学内涵的介绍就说得十分通俗易懂。在\'美与物理学\'这一部分中，作者在介绍物理学自(1)到(2)、到(3)，自表面向深层的发展中所显示的不同层面的美的过程中，给人的美的感受也是很直接、很深刻的。可见，要把深奥的文章写得浅显，也是很不容易的。

（五）关于练习 

建议把这篇课文的练习放在后面一课，作为研究和讨论的题 

目，让学生讨论完成。参考答案见《{科学与艺术)楔》一课的\'阅读 

指导\'部分。但这是两道开放性的题目，要允许学生发表个人的见解。

（六）有关资料

2001年5月8日《文汇报》刊载本文时的编者按

水木清华，春色满园。我国著名高等学府清华大学建校90周

年之际，\'世纪大讲堂\'在菁菁校园拉开帷幕，著名物理学家杨振宁教授以\'美与物理学\'为题作了首场报告，前来听讲的近2 

000名师生将理科楼群前的小广场围得水泄不通。

杨振宁先生从儿时在清华园成长的经历谈起，讲到自己选择物理学并为此探究终生的人生经历，特别从哲理的高度阐述丁20世纪物理学的几个重要方面，比较、分析了几位物理学大师独特的研究风格，引领我们欣赏自然现象和结构的非常之美、非常之妙。一位非物理学专业的大学生听了杨先生的演讲之后，发出了由衷的感悟--科学大师的研究思路是相通的。
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