《城市的文物与文化》说课稿
一、教材分析 
   本文是一篇较长的文化随笔。仔细欣赏内容很多，但是高中学习其实是在培养学生自我审美感悟的能力，审美感悟不是逐句分析得来的，审美性体现在熏陶和积累中，因此，在面对这种长文时，要选取和要和学生共同来欣赏领悟的点，在师生共同的探讨领悟中，得到一种审美和文化感知的提升。同时，本文是一篇颇有内涵的文化随笔，叙议结合，描写细腻，议论精到，逻辑严密。在教学中应指导学生理解作者的文化观念，学习作者的语言运用技巧。 
总的来说，高中生语文学习主要仍在于基础积累和能力提升。因此教学目标从三个方面定位：
二、教学目标 
知识目标 
1.了解冯骥才，大致了解中国的文化遗产与保护现状 
2.大致了解法国或者其他西方国家的文化遗产保护现状及意义
能力 目标
1、掌握用速读法阅读课文，把握课文主要内容。 
2、能学习作者语言运用的技巧，体会言词运用的节制与流畅，进行相关仿写。
3、能运用互联网进行信息搜索和整合。
情感态度和价值观 
1、激发学生对城市文化的保护意识和对民居文化价值的认同，学会思考并认识“城市精神”与城市历史发展及城市建设的关系。 
2、激发学生对本地城市的探究兴趣，感受城市变迁与城市文化的存在，树立自我对城市的感受和认知。 
三、教学重难点 
重点： 
1、理清作者写作思路，把握文章脉络。 
2、辨析文物和文化的差别，认识本文的语言特色，进行有意识学习。 
3、理解作者意图，学会正确看待城市发展与历史保护的关系。 
难点： 
1、辨析城市的文物与文化的概念。 
2、理解作者意图，能够理解作者所说的城市精神，能运用课文中的保护历史文化的理念解决问题。 
四、教材处理 
    本课安排两课时。第一课时主要学习怎么快速把握长文，理解文化与文物的区别，明晰这两者和城市精神之间的关系。第二课时主要通过学生自我材料搜集和整理的展示进行具体分析，扩展学生视野，锻炼资料收集和整理能力，以及对大量文本的分析能力，通过材料得出自己观点的能力，同时在实践中，加入对本文散文语言的学习。 
五、教学法 
    新《大纲》在《教学中要重视的问题》中指出：“教学过程应突出学生的实践活动，主动地获取知识，科学地训练，全面提高语文能力。”据此，本课拟以课外实践激发学生的学习主动性，通过实际调查或者资料搜集的方式来鼓励他们关心社会，关注文化，思考问题，相互交流，培养他们主动地获取知识，激发自我认识问题评价问题的潜能。 
七、教学过程 
第一课时 
（一）导入 
由成都要建世界田园城市，同时成都也有很多文物，也有自我的城市文化，可以看到成都周边有一些古建筑的模仿已经比较同质化了，那么成都的城市文化文物保护和现在提出的建世界田园城市该怎么协调呢，有没有什么核心标准性的东西可以界定，怎么认识一个城市的历史和发展呢？今天我学习的这篇课文或许能给我们一些启示。
二、简单接受冯骥才，侧重其贴近民俗小说《神鞭》《三寸金莲》等，近些年来治理与中国城市保护和民间文化研究。同时大致介绍我国和世界城市发展现状。
三、通过设计“计时速读全文，抓住文章主题”，锻炼学生归纳概括能力。（指出随笔，游记，叙事散文，其反应主题的句子，主要在抒情或议论的句子上。）发现“城市的精神重于它的使用。”一句的重要性。
然后通过提问进入课文具体理解，文章中那些是关于法国文物的描述，那些事关于法国城市文化或者说城市精神的表述。巴黎作为城市其文化是什么？巴黎的城市文化是什么？巴黎的文物和文化以及城市精神之间的关系是什么？
再进一步提出，本文意在说法国还是在说中国，然后进行讨论，侧重于说法国的历史和现状，却时时刻刻用简短的句子拉回到中国的城市建设上。体现作者对于中国城市文化的关注。
通过这几个问题的探讨，在了解文章内容的同时，也同时练习怎么样才能最快的回答针对文章提出的问题。前面已经提到的一点（随笔，游记，叙事散文，其反应主题的句子，主要在抒情或议论的句子上。）二.所有问题，都要比较迅速定位到和问题关键词比较一致的段落。三、定位相关段落的关键词，并连接成句。
四、总结本节，布置作业。一，以自己的能力，通过自己能力所及的方式找关于城市和城市文化的材料。(如果学生功课比较忙，可以有老师找多种关于城市文化论点的材料，然后让学生课堂分析。)二、通过照片 图片 或者记忆，或者现场去观察，寻找一个和你理解的城市文化有关的城市细节，用自己的语言描述下来，争取语言优美。可以模仿文中的文风和句式。
第二课时 
一、       回顾上一节对于文中，文化、文物和城市精神的理解。
二、       讨论第一个作业，或者有老师展示多种材料，有学生分组讨论，然后没小组形成根据提供的材料，形成一个关于城市的观点。各个小组公布观点，可以互相正论并和文中的观点印证。这些观点，那些对于成都城市建设是有用的，对于建设世界田园城市大家有什么自己的想法。【这个观点讨论和展示，主要锻炼学生的搜集能力整理能力，交流沟通和合作能力。】可以根据课堂进度，掌控好时间。
三、       用自己的话描述关于城市文化的细节，由同学们逐个朗读自己的话。
四、       用一句话描述你对世界田园城市的想象，从一个细节入手，而不是笼统性的语言。体会细节语言的感性作用，体会细节对于整体的作用。【以上两个环节一方面，让学生学习本文的语言风格，同时也锻炼自己运用语言表达的能力，另外一方面还要告诉学生，细节和整体的关系，在写作时很多时候是通过感性的细节来体现整体的，而且感性的细节才是真正的历史和城市文化。】
五、       本节总结：文化是一个国家的根基底蕴和灵魂，现代社会对于文化甚至已经转化为广深的经济资源，另一方面现代城市的发展，呈现了迥异于古代的文化呈现方式，了解现代城市，理解现代城市和人类以及和传统的关系，对我们至关重要，通过本文的学习讨论，相信大家会对城市和城市文化有了全新的认识，因此，在生活中，在行路中，我们尽可能的用你的眼睛去发现城市去理解城市吧。
六、       板书
文物——文化
城市——文化
城市精神——人
法国——中国
