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高一语文试卷
一．基础知识及运用（30分，每题2分）

1．下列词语中加点的字，注音没有错误的一项是（    ）

A. 抚（fǔ）摸     彳（chì）亍      给(gěi)予      嬉(xī)皮笑脸

B. 雾霭（ǎi）     和（huó）面      露（lòu）相    图穷匕见(jiàn)

C. 针砭(biān)     蹊跷(qiāo )      唠(lāo)叨      拾shí）级而上 

D. 巷（hàng)道    择(zhái)菜       请柬(jiǎn)     一曝（pù）十寒

2．下列各句中，没有错别字的一项是（    ）

A．曙光      空旷      虹霓      生死攸关

B、丁咛      睫毛      瞳孔      长吁短叹    

C、喧响      摇曳      灰烬      书生义气

D、滑稽      笔竿      坐标轴    哀声叹气  

3、依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组是（    ）

（1）十年内乱中，多少科技工作者被剥夺了开展科技研究的        。

（2）那些见利忘义、损人利己的人，不仅为正人君子所     ， 还可能滑向犯罪的深渊。
（3）经济改革如长江大河，奔腾向前，不可     。

A. 权利   不耻     遏止         B. 权利    不齿     遏止

C. 权力   不耻     遏制         D. 权力    不齿     遏制

4.下列各句中，加点的成语运用正确的一项是（    ）
A．老李已年近六十，年富力强，干起活来决不亚于年轻人。
B．王毅和焦大平是“紫云英”男篮的两个主力队员，他俩既是同乡又是同学，两小无猜，在场上配合得非常好。
C．我漫然四顾，眼光并不投向某一特殊目标，而只看看万花筒般五光十色的景象。
D．敌人被打跑了，但我们知道，他们不会甘心失败，一定会重整旗鼓，卷土重来。
5.下列各句中，没有语病的一项是（    ）
A．国务院有关部门发出通知，严禁发放使用各种代币券（卡），并明确购物券、代币券等都是违法行为。

B．一方面，社会各界对整饬基层吏治的呼声日涨，一方面，基层公务员频传叫苦之声，如何在两者之间寻求突破，是放在中央全面深化改革领导小组组长面前的难题。

C．中国作为资源短缺国家，免费提供水、电、气和日常生活必需品似乎不可能，因此，只有通过收费来弥补这些必需品的成本开支，并限制对这些必需品的过度使用。

D．因《中国好声音》而走红的歌手李代沫，北京警方以涉嫌容留他人吸毒罪作出刑事拘留，《中国好声音》节目制作方灿星传媒也回应了李代沫事件。
5．下列句子顺序已打乱，请选出句子排列顺序合适的一项是（    ）
①过多的重复无疑会使文章显得平弱无奇，难以卒读。

②然而在《史记》中，司马迁安排事件、描写场面和人物语言时，却有意无意地多次重复，但读者却毫无厌烦之感。

③文似看山不喜平。

④特别是叙事性文章，情节的重复会让读者产生心理上的懈怠和厌烦之感，乃为文之大忌。

⑤这是因为他的重复并非简单的重复，而是在重复中求得变化，使得读者如徐行于盘山道上，不断体会到发现新天地的喜悦。

A. ①④②⑤③   B. ③①④②⑤    C．③②⑤①④   D．①②⑤③④

6.下列每对诗句对仗工整的一项是（    ）

 A．柿叶翻红霜景秋     碧天如水倚红楼  B．青云未得平行去     梦到江南身旅羁
 C．白沙翠竹江村暮     相送柴门月色新  D．花须柳眼各无赖     紫蝶黄蜂俱有情
7.下列文学常识表述有误的一项是（    ）
A.《劝学》选自于《荀子》。荀子名况，战国末期赵国人，先秦儒家代表人物之一，他的弟子韩非子和李斯却是法家学说的代表人物。

B．食指，本名郭路生，，创作有《鱼儿三部曲》 ，《海洋三部曲》、《相信未来》、《这是四点零八分的北京》、《热爱生命》等作品。2001 年，患有精神分裂症的食指和已故11 年的海子被授予第三届人民文学诗歌奖。 
C．韩愈，字退之，是唐代古文运动的倡导者，他和唐代的柳宗元，宋代的苏洵、苏轼、苏辙、欧阳修、范仲淹、曾巩并称为唐宋散文八大家。

D.词，是我国传统诗歌中的一种特殊体裁，起源于隋唐之际，大盛于宋。初起时称“曲子”、“杂曲子”和“曲子词”，后来也称作“乐府”、“长短句”或“诗余”。
8. 下列加点词语不属于古今异义的一项是（    ）

A.不如须臾之所学             B.今之众人，其下圣人也亦远矣

C.古之学者必有师             D. 阡陌交通，鸡犬相闻

9. 下列文言句式与例句相同的一项是（    ）
例句：句读之不知，惑之不解

A.青，取之于蓝而青于蓝       B.甚矣，汝之不惠

C.何陋之有                   D.蚓无爪牙之利，筋骨之强
10.从词类活用的角度看，下列加点的词用法不同于其它三项的是（    ）
A．君子博学而日参省乎己                B．假舟楫者，非能水也，而绝江河

C．上食埃土                            D．箕畚运于渤海之尾

11．下列句子中“而”的用法与例句相同的一项是（    ）

例句：吾尝终日而思矣

A. 食马者不知其能千里而食也     B.山水之乐，得之心而寓之酒也。
C. 人不知而不愠，不亦君子乎？   D. 面山而居
12. 下列句子中加点词的用法和例句不同的一项是（    ）

例句：而耻学于师

A．粪土当年万户侯                  B．稍稍宾客其父
C.必先苦其心志，劳其筋骨           D.渔人甚异之
13.下列句子中未含有通假字的一句是（    ）

A.则知明而行无过矣    B. 惑而不从师,其为惑也终不解矣

C. 或师焉,或不焉      D. 君子生非异也

14.下列句子中对课文内容表述不正确的一项是（    ）
A. 《雨巷》是“雨巷诗人”戴望舒的成名之作。诗中那狭窄阴沉的雨巷，在雨巷中徘徊的独行者，以及那个像丁香一样结着愁怨的姑娘都给人一种朦胧而又幽深的美感，故此诗只能做爱情诗来解读。
B.《沁园春·长沙》通过对长沙秋景的描绘和对青年时代革命斗争生活的回忆，抒写出革命青年对国家命运的感慨和以天下为己任，蔑视反动统治者，改造旧中国的豪情壮志。
C.《致橡树》中诗人以橡树为对象表达了爱情的热烈、诚挚和坚贞。诗中的橡树是诗人理想中的情人象征。这首诗一定程度上不是单纯倾诉自己的热烈爱情，而是要表达一种爱情的理想和信念。

D. 《面朝大海，春暖花开》中“从明天起，做一个幸福的人”，似乎表明诗人要在尘世营造幸福的生活，但诗人又用实际行动拒斥了对生活的介入，“从明天起”表示时间上的断裂，和过去、现在形成间隔。

15．对徐敬亚《既然》一诗的赏析，不正确的一项是（    ）
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A. 诗人认为人生如前也无岸后也无岸的大海。而且，能给人以暂息的礁石也沉入海底，前方连航标线也没有。诗的开篇便暗示了人生的坎坷与艰险。
B. 那么，人生因此是否迷茫了呢？诗人给了我们答案。这首诗不仅体现了诗人自己的人生体验，而且也体现了诗人对生活本身的宏观的哲理的思考。
C. 四个“既然”组成排比句式，音节和谐自然，意象鲜明、具体。如“岸”指目标，“波澜”指生活的坎坷、艰险等。
D. 这首诗和陈子昂的《登幽州台》“前不见古人，后不见来者，念天地之悠悠，独怆然而泣下”一样。同样是站在人生和历史长河中，同样是站在自身的人生体验的角度来审视世界，确立了同样的生活态度。
二、现代文阅读题（23分）

 (一)阅读下面的文字，完成16一18题。（9分，每题3分）
外科手术中的“微创”与“无创”
“微创”外科一词顾名思义,要比“腔镜”“小切口”“小径路”“内镜”外科更为广泛,它是要达到造成最小的创伤(局部及全身)的外科,而不是限于哪一种方式或哪一种工具。可以说,微创外科是指在任何外科创伤应急情况下,达到最佳的内环境稳定(局部及全身)。

外科学的发展总是离不开当时的科技背景。20世纪后期,基于微电子学、光学、现代先进技术和工艺的发展,出现了内镜、腔镜技术,这为实现微创外科奠定了坚实的基础。内镜技术的发展,终于使外科能够有一“绿色通道”来实施。现代科学技术发展的特征是走向综合化、社会化，并且速度在加快，这是不可抗拒的。事实上，腹腔镜技术在妇产科中已出现多年，但由于器械上的原因迟迟未用，直到1986年计算机集成电路微型摄像机的出现，使腹腔镜显像发生了革命性变化。1987年法国的普通外科及妇产科医生莫丽特，首次在腹腔镜下完成了首例胆囊切除术，奠定了腹腔镜外科的基础。此后，腹腔镜外科便有力地推动了微创外科的发展。技术的实施是服务于概念的运用，而新技术亦将引发新的概念。“外科微创化”作为贯彻于外科各领域的概念，将促使微创外科技术的全面发展。“微创”一直是外科学追求的境界，但以往无法克服小切口与显露不充分的矛盾。内镜技术引出新概念：小入路，有限制的充分显露。完善的外科需要手术视野的完善显露，并不是需要大切口。内镜解决了手术入路并不改变外科实质。

广义的微创外科应是缩小外科所带来的局部和全身的伤害性效应，不管是采用何种方法。所以微创外科概念应该并非只是限于内镜术和腹腔镜术，而有更广阔的视野。21世纪的微创外科，前景是非常激动人心的。在这个信息时代，传统的外科操作可能被微创的.准确的器械操作所代替。其趋向将是从微创到无创的发展，外科医生可能从用手操作过渡到用计算机操作，可以完全不接触病人，实现从当前的腔镜手术，到机器人辅助的手术，再到远距离操纵的手术。当前发展很快的如虚拟技术、三维立体可视技术和计算机控制的机器人手术，可以比外科医生的手更为准确并确保无误。科学技术的发展带来了由生物学.信息学和物理学互相融合的生物智能时代，但随之又会出现新问题，就是在21世纪外科医生该怎么办？看来这是不可避免的，外科医生只能抱着开放的心情，学习和融合到新的科技发展的潮流中去！

16.对“微创外科”技术说明不正确的一项是（    ）
A.它是不限于哪一种方式或工具的达到造成最小创伤的外科。

B.任何外科创伤应急情况下，达到最佳的内环境稳定。

C.仅限于内镜外科和腹腔镜外科。

D.缩小外科所带来的局部和全身的伤害性效应，而不管采用什么方法。
17.对划线句子理解正确的一项是（    ）
A.内镜技术为实现微创外科奠定了坚实的基础。

B.内镜技术解决了外科手术的入路问题，从而改变了外科实质。

C.内镜技术的发展使我们找到了微创外科由于器械影响而发展缓慢的症结所在。

D.内镜技术的发展找到了解决微创外科研究中小切口与显露不充分的矛盾的方法。

18.根据原文提供的信息，下列判断正确的一项（    ）
A.“微创外科”是在腔镜、小切口、小路径、内镜外科基础上发展起来的，它们才是外科学发展的基础。

B. 微创外科有广义和狭义之分。“21世纪的微创外科，前景是非常激动人心的”，即是针对广义的微创外科而言的。

C.“外科微创化”作为贯彻于外科各领域的概念，促使微创外科技术全面发展，并成为外科学追求的最高境界。

D. 由于虚拟技术、三维立体可视技术和计算机控制的机器人发展很快，因此，它们比外科医生的手术更为准确。
（二）阅读下面文字，完成下面19-22题。（14分）

 孩子，请你搬走
孩子，今天你又装作若无其事地，暗示妈妈，说市中区的房价，又在飙升，如果再不行动，或许以后你和女友，连一间栖身的小屋都没有。

我淡淡地看你一眼，终于没有像你希望的那样，说出“妈妈给你们买”的话来。

而你，也在这样尴尬的沉默里，即刻气嘟嘟地放下碗筷，摔门出去。

我从窗户里看着你远去的背影，瘦削，懒散，有些玩世不恭和任性，你还是赖在父母怀里，始终不肯独立。

可是，亲爱的孩子，你已经25岁，一份稳定的工作，一个需要呵护的女友，日益老去的父母，难道这些，还不足以让你成熟，承担一个成人该担负的责任？

从很小的时候，你就习惯有事来找妈妈。5岁的时候，你要妈妈帮你整理扔得到处都是的玩具；10岁的时候，看见同学脚上气派的皮鞋，就哭闹着让我也去买来给你；15岁的时候，你写情书给班里的女孩子，说，我妈妈认识很多的人，谁要是欺负你，尽管告诉我；20岁的时候，你读大学，每次打电话来都是抱怨，说食堂的饭菜如此糟糕，为什么不多寄些营养品？今年25岁的你，在一次与同学的闲聊里，很骄傲地说，我爸妈早已给我备好了买房的钱，我即便不怎么奋斗，也一样可以过得很好。每一次我都宽容地笑笑，就淡忘掉了。

我习惯了听你的盼咐，只以为，对你的每一滴好，你自会记得，且在将来我们老去你已壮年的时候，可以得到你的细心照料。可是而今，你日日回家蹭饭，又时常将女友带回家来久住，让依然工作的我，还要为你们的一日三餐奔波劳累。这样的景况，终于让我连一丝的微笑，都无法挤出。我发现，这样苦掉自己全力为你的方式，只是使你心底的自私和懒惰，愈是潜滋暗长，无沿无边。

我终于承认,25年来对你无节制的宠爱，是一个多么大的错误。

有一次开玩笑，我说妈妈或许活不到你娶妻生子呢，你一下子便急了，说，那怎么行，将来谁给我们洗衣做饭，谁给我们照料孩子？当时的我，有一种无法言说的忧伤。原来当我们老掉，依然要为你继续操劳，直到生命的终点．我们不是养育了一只日渐丰满有力的雄鹰，而是养了一只寄居的虫子，它要将滋养了它的鲜嫩的骨头，一直啃到干枯腐朽，再无营养。

亲爱的孩子，我不得不残忍地告诉你，你的前半生，与我息息相关．而你以后的道路，我将不再过问。妈妈已经将兼职的工作辞掉，我不能为了你的幸福，而将自己退休后的悠闲时光，交给继续为你挣钱买房的苦痛。也请你，从父母的身边搬走，用自己的薪水租房去住。孩子，妈妈抱歉，不该这样爱你。而你，也应对那些将父母啃到疲惫的往昔感到愧疚。且让我们，彼此原谅，彼此放手。

（佚名/文，选自《小品·美文》2010年第9期，有改动）

19.你怎样理解 “亲爱的孩子，我不得不残忍地告诉你，你的前半生，与我息息相关．而你以后的道路，我将不再过问。”一句中加点的“残忍“一词？（4分）
20.结合全文，谈谈你对画横线的句子的理解。（3分）

21.文中的儿子是一个什么样的人？（3分）
                                                                                    

22.如果你是文中的儿子，面对妈妈请你搬走的决定，你会怎么想？（4分）
                                                                                    

三、文言文阅读（37分）

（一）课内文言文语段阅读（32分，选择题每题3分）
古之学者必有师。师者，所以传道受业解惑也。人非生而知之者，孰能无惑？惑而不从师，其为惑也，终不解矣。生乎吾前，其闻道也固先乎吾，吾从而师之；生乎吾后，其闻道也亦先乎吾，吾从而师之。吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎？是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。
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24．下列各句中的虚词意义和用法相同的一组是（    ）
A.欲人之无惑也难矣         吾妻之美我者，私我也           
B．于其身也，则耻师焉      三人行，则必有我师
C.耻学于师                 不拘于时，学于余                       
D．生乎吾前，其闻道也固先乎吾       夫庸知其年之先后生于吾乎?
25．下列两组加点词的含义分析正确的一组是（    ）
①其为惑也，终不解矣       ②于其身也，则耻师焉，惑矣       
③圣人之所以为圣           ④师者，所以传道受业解惑也
 A．①与②的“惑”相同，③与④的“所以”不同
 B．①与②的“惑”相同，③与④的“所以”亦相同
 C．①与②的“惑”不相同，③与④的“所以”也不同
 D．①与②的“惑”不相同，③与④的“所以”相同
26．从句式特征看，与“师者，所以传道受业解惑也”一句相同的一项（    ）
   A．马之千里者                 B．学于余  
 C．不拘于时                   D．道之所存，师之所存也
27.下面句子对课文《师说》分析不正确的一项是（    ）
A．第一段所提出的无论贵贱长幼，有道者皆可为师的择师标准，打破了门第观念，很有积极意义。
B．作者将那些童子之师和“传其道解其惑者”形成对比，认为童子之师不是真正意义上的老师，只是“小学”而已。
C．第二段连用了三个对比，层层深入，从不同侧面批判当时士大夫耻于从师的不良风气。作者对于士大夫看不起“巫医乐师百工之人”从师这一现象，给予了强烈的责备和讽刺。
 D．本文论述了教师的作用和从师学习的重要性，阐明了能者为师的道理，抨击了时俗轻视师道的不良风气，为开展古文运动扫除了思想障碍。
28．文言文翻译。（9分，每题3分）
（1）位卑则足羞，官盛则近谀。

（2）句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗。

（3）蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。
29．名篇名句默写。（8分，任选4小题，每题2分）

（1）看万山红遍，                 ，漫江碧透，                 。

（2）             ，             ，谁主沉浮？
（3）             ，不能十步；驽马十驾，             。
（4）假舆马者，             ，             。
（5）是故                 ，                 ，闻道有先后，术业有专攻。

（二）课外文言文语段阅读（5分）

30.下面一段文字是出自《韩非子》的一个寓言故事，请用“/”将其断句。（3分）

宋人有耕者田中有株兔走触株折颈而死因释其耒而守株冀复得兔兔不可复得而身为宋国笑 

31．上述文字可以概括为一个成语         （2分）

四、作文(60分)
请以“脚印”为题，写一篇不少于700字的记叙，不得抄袭。
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二、现代文阅读题（23分）

 (一)阅读下面的文字，完成16一18题。（9分，每题3分）
外科手术中的“微创”与“无创”

16.C (第四节“所以微创外科概念应该并非只是限于内镜术和腹腔镜术”)
17.B（A奠定坚实基础的应是内镜.腹腔镜技术的出现；C微创外科发展缓慢主要是因为现代科学技术的发展，而不仅仅是内镜技术的发展；D内镜技术并未改变外科实质。）

18.D （A项“在……基础上发展起来的”不妥；B项“计算机控制的机器人”不妥；C项“最高境界”无根据。）
（二）阅读下面文字，完成下面19-22题.（14分）

 孩子，请你搬走
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三、古文阅读。（37分）

（一）课内文言文语段阅读。（32分，选择题每题3分）
23.B   24.A   25.C  26.D 27.B  28.略  29.略

（二）课外文言文语段阅读。（5分）
30．宋人有耕者。田中有株。兔走触株,折颈而死。 因释其耒而守株,冀复得兔。兔不可复得,而身为宋国笑。
31.守株待兔 




















































































