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2、下列词语书写有错误的一组是                                （   ）
A、含情脉脉        自缢        羁  绊      垝垣
B、不绝如缕        细腻        酣  眠      袅娜
C、言笑晏晏        颤动        蒲  苇      和谐 
D、糜糜之音        萧索        普陀山      聘礼

答案D               A靡靡之音
3、指出下列各句中没有通假字的一组是                            （    ）

①曰归曰归，岁亦莫止②踯躅青骢马，流苏金镂鞍③进不入以离尤兮④燕王诚振怖大王之威⑤伶俜萦苦辛
A、①②          B、②⑤            C、①④        D、③⑤
答案B   ①莫----暮  ③离-----罹   ④振----震

4、下列选项中都含有古今异义词的一组是                           （    ）

①再拜还入户②而燕国见陵之耻除矣③否泰如天地，足以荣汝身④久在樊笼里，复得返自然⑤送子涉淇，至于顿丘⑥君子所依，小人所腓⑦长太息以掩涕兮⑧可怜体无比
A、①③⑥⑦⑧       B、①⑤⑥⑦⑧        C、②④⑥⑦⑧       D、③⑤⑥⑦⑧

答案B ①再，第二次，两次⑤至于，到了⑥君子、小人⑦涕⑧可怜④“自然”范围扩大
5、下列选项中词类活用分类正确的一项是                           （     ）

①士贰其行②步余马于兰皋兮③雨雪霏霏④謇朝谇而夕替⑤秦军氾南⑥二三其德⑦箕踞以骂曰⑧足以荣汝身
A、①⑤｜②④｜③⑧｜⑥⑦                 B、①⑥｜②⑧｜③④｜⑤⑦

C、①⑥｜②⑧｜③⑤｜④⑦                 D、①⑤｜②④｜③⑧｜⑥⑦

答案C  ①⑥数词活用做动词②⑧使动③⑤名词做动词④⑦名词做状语

6、下列句式分类正确的一项是                                       （     ）

①事所以不成者，乃欲以生劫之②不吾知其亦已兮③群臣侍殿上者④渐见愁煎迫⑤人方为刀俎，我为鱼肉⑥虽体解吾犹未变兮⑦长余佩之陆离⑧君既若见录

A、①⑤｜②⑧｜③⑦｜④⑥                 B、①③｜②⑦｜④⑤｜⑥⑧

C、①③｜②⑧｜④⑤｜⑥⑦                 D、①⑤｜②⑦｜③⑧｜④⑥

答案A   ①⑤判断句②⑧宾语前置③⑦定语后置④⑥被动句

7、下列词语意义全都不相同的一项是                                 （     ）

A、顾

①终已不顾                                   （回头看）
②顾计不知所出耳                             （不过、只是）         

③荆轲顾笑武阳                              （ 回头看）

B、诚
①燕王诚振怖大王之威                            （的确，确实）
②诚能得樊将军首，与燕督亢之地图献秦王          （果真，如果）
③臣诚知不如徐公美                               （的确，确实）

C、谢

①阿母谢媒人                                    （拒绝，推辞）

②谢家事夫婿                                    （告别）

③多谢后世人                                    （劝告、告诫）

D、相

①嬉戏莫相忘                                     （我）
②仰头相向鸣                                     （互相）
③及时相遣归                                     （我）

答案C

8、下列句子中不含有偏义复词一项的是                     （     ）

A、昼夜勤作息
B、我有亲父兄
C、其日牛马嘶
D、老姥岂敢言

答案D  A作息  B父兄   C牛马   D老姥
9、翻译下面两句话（每题5分，共10分）

（1）今闻购将军之首，金千斤，邑万家，将奈何？
（购，重金征求1分；金，古今异义词1分；将奈何，1分；定语后置句1分；省略加状语后置1分）
（2）感君区区怀！君既若见录，不久望君来。君当做磐石，妾当做蒲苇，蒲苇纫如丝，磐石无转移。

（区区，真挚情意1分； “见”，表示一方对另一方的动作，相当于“我”1分；录，记挂1分；韧，通假字1分；句意1分）。
1、 课外文言文阅读（共34分）

（一）阅读下面的文言文，完成10～13题。（每题3分，共12分）
杨业，并州太原人。父信，为汉麟州刺史。业幼倜傥任侠，善骑射，好畋猎，所获倍于人。尝谓其徒曰：“我他日为将用兵，亦犹用鹰犬逐雉兔尔。”弱冠事刘崇，为保卫指挥使，以骁勇闻。累迁至建雄军节度使，屡立战功，所向克捷，国人号为“无敌”。
太宗征太原，素闻其名，尝购求之。既而孤垒甚危，业劝其主继元降，以保生聚。继元既降，帝遣中使召见业，大喜，以为右领军卫大将军。师还，授郑州刺史。帝以业老于边事，复迁代州兼三交驻泊兵马都部署。会契丹入雁门，业领麾下数千骑自西陉而出，间至雁门北口，南向背击之，契丹大败。以功迁云州观察使，仍判郑州、代州。自是，契丹望见业旌旗即引去。
雍熙三年，大兵北征，以忠武军节度使潘美为云、应路行营都部署，命业副之，然失利。未几，诏迁四州之民于内地，令美等以所部之兵护之。时契丹国母萧氏与其大臣耶律汉宁、南北皮室及五押惕隐领众十余万，复陷寰州。业谓美等曰：“今辽兵益盛，不可与战。”监军王侁曰：“君侯素号无敌，今见敌逗挠不战，得非有他志乎？”业曰：“业非避死，盖时有未利，徒令杀伤士卒而功不立。今君责业以不死，当为诸公先。”
将行，泣谓美曰：“此行必不利。”因指陈家谷口曰：“诸君于此张步兵强弩，为左右翼以援，俟业转战至此，即以步兵夹击救之，不然，无遗类矣。”美即与侁领麾下兵阵于谷口。自寅至巳，侁使人登托逻台望之，以为契丹败走，欲争其功，即领兵离谷口。美不能制乃缘交河西南行二十里俄闻业败即麾兵却走。业力战，自午至暮，果至谷口。望见无人，即拊膺大恸，再率帐下士力战，身被数十创，士卒殆尽，业犹手刃数十百人。马重伤不能进，遂为契丹所擒，其子延玉亦没焉。业因太息曰：“上遇我厚，期讨贼捍边以报，而反为奸臣所迫，致王师败绩，何面目求活耶！”乃不食，三日死。
（节选自《宋史·杨业传》）
10、下列句子加点词语的解释，错误的一项是                         （    ）
A．俟业转战至此。                     俟：如果
B．间至雁门北口                       间：从小路 
C．以功迁云州观察使，仍判郑州、代州   判：兼管
D．身被数十创                         被：遭受 
10. A (俟，等到)

11、下列句子中，全都表现杨业善于用兵的一组是                     （    ）
 ①我他日为将用兵，亦犹用鹰犬逐雉兔尔  ②南向背击之，契丹大败
 ③今辽兵益盛，不可与战                ④今君责业以不死，当为诸公先
 ⑤诸君于此张步兵强弩，为左右翼以援    ⑥马重伤不能进，遂为契丹所擒
 A  ①③④         B ②③⑤        C  ②④⑤      D  ①⑤⑥
11、 B （①是志向远大，④是被迫出战，⑥是兵败被擒）
12、对文中划线部分的断句，正确的一项是                            （    ）
A．美不能/制乃缘交河/西南行二十里/俄闻业败/即麾兵/却走
B．美不能制/乃缘交/河西南行二十里/俄闻业败即/麾兵却走
C．美不能制/乃缘交河西南行二十里/俄闻业败/即麾兵却走
D．美不能/制乃缘/交河西/南行二十里/俄闻业败/即麾兵却走     12、C
13、下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）
A．杨业少年时善于骑马射箭，喜欢打猎，所得猎物比同伴多一倍。一生都在疆场厮杀，立下赫赫战功，被誉为“无敌”。
B．太宗认为杨业在边防事务方面有经验，升任他为代州兼三交驻泊兵马都部署。恰逢契丹侵入雁门关，杨业率军大败契丹军。 
C．杨业说现在辽国军队士气旺盛，不能同他们交战，但监军王侁认为杨业有其他的意图，杨业为表明清白决定首先出战。 
D．潘美与王侁带领部下士兵在陈家谷口排好阵式。从寅时守到巳时，之后王侁派人打探消息，听说杨业兵败，立即指挥军队退却。
13、D （潘美听到了杨业兵败的消息，立即指挥军队退却。）
 【参考译文】
    （一） 杨业是并州太原人。父亲杨信，担任后汉麟州刺史。杨业少年时性格豪爽，不拘小节，喜欢仗义行侠，善于骑马射箭，喜爱打猎。每次打猎，所得猎物总要比同伴多一倍。杨业曾对他的同伴说：“我以后当将军领兵打仗，也会像（打猎时）用鹰犬去追逐野鸡和兔子一样。”他青年时代奉事北汉皇帝刘崇，担任保卫指挥使，并凭勇猛矫健而闻名。经过多次提升以后，出任北汉建雄军节度使。在战争中多次立功，所到的地方每战必胜，北汉人都称他为“杨无敌”。
宋太宗亲征北汉至太原，平日早就听说杨业的名声，曾经想出重金收买他。不久，太原城在宋军的包围下已成了一座孤城，形势危在旦夕，杨业劝北汉主刘继元主动投降，以保全太原城中百姓的生命。刘继元投降后，宋太宗派遣宫中的使者召见杨业，十分高兴，让杨业担任右领军卫大将军。（出征北汉的）大军凯旋后，又加授杨业郑州刺史之职。宋太宗认为杨业在边防事务方面富有经验，又升任他为代州兼三交驻泊兵马都部署。正当契丹军队侵入雁门关，杨业率领部下数千骑兵从代州北面的西陉寨出发，从小路赶到雁门关的北口，由北向南从契丹军队的背后发动攻击，将契丹军队打得一败涂地。因立有战功，杨业被升为云州观察使，仍兼管郑州、代州之事。从此，契丹军队一看见杨业的军旗，就立即退兵逃走。
    雍熙三年（986），宋朝军队开始了对契丹的大举征伐，任命忠武军节度使潘美担任云、应路行营都部署，命令杨业为潘美的副手，然而打了败仗。不久，宋太宗下诏书，要将云、应、寰、朔四州的居民迁往内地，命令潘美等人率领部下的军队护送这些居民。这时，契丹皇太后萧氏与她的大臣耶律汉宁、南北皮室及五押惕隐一起率领十几万军队重新攻陷寰州。杨业对潘美等人说：“现在辽国军队正处在士气最旺盛的时候，不能同他们交战。”然而，监军王侁说：“您一向被人称为‘杨无敌’，现在遇到敌人却逗留徘徊不与交战,莫非您还有其他的意图吗？”杨业说：“我并非贪生怕死，只因为现在时机对我方不利，白白牺牲士兵而不能立功。（既然）现在您拿不愿牺牲来责备我，那我就当在你们之前先出战。”
    临出兵前，杨业流着眼泪对潘美说：“这次出兵必定失败。”于是，杨业指着（代州西北的）陈家谷口说：“请各位将军在这里埋伏下步兵和弓箭手，分成左右两翼准备支援。等我战败退到这里时，你们就用伏兵从左右两边夹击敌军救援我。不然的话，只怕我会全军覆灭，不剩一人了！”潘美就与王侁带领部下士兵在陈家谷口排好阵式。从寅时一直守到巳时，王侁派人登台了望前面战场，以为契丹军队被杨业打败逃走，就想与杨业争功，马上带领军队离开陈家谷口。潘美不能阻挡，于是他（带领军队）沿着交河向西南前进了二十里。不久，听到了杨业兵败的消息，潘美立即指挥军队退却。杨业奋力战斗，从中午一直打到傍晚，最终到达谷口，望见无军队接应，捶胸大痛，只好又率领军士死战，身上受伤达几十处，士兵们也几乎全部战死，杨业还亲手斩杀了百十来个敌人。后来因为战马受了重伤，无法前进，于是被契丹军队俘虏。他的儿子杨延玉也在这次战斗中牺牲。杨业于是仰天长叹道：“太宗皇帝待我恩重，我本来指望可以讨伐敌人、保卫边疆来报答皇恩，谁知却被奸臣逼迫出兵，致使军队遭惨败，我还有什么脸面活下来呢！”于是绝食三天而死
（二）阅读下面的文言文，完成14～16题。（选择题每题3分，共22分）
李白传

（李白）十岁通诗书，既长，隐岷山。州举有道，不应。苏颋为益州长史，见白异之，曰：“是子天才英特，少益以学，可比相如。”然喜纵横术，击剑，为任侠，轻财重施。更客任城，与孔巢父、韩准、裴政、张叔明、陶沔居徂来山，日沉饮，号“竹溪六逸”。

天宝初，南入会稽，与吴筠善，筠被召，故白亦至长安。往见贺知章，知章见其文，叹曰：“子，谪仙人也！”言于玄宗召见金銮殿论当世事奏颂一篇。帝赐食，亲为调羹，有诏供奉翰林。白犹与徒醉于市。帝坐沉香亭，意有所感，欲得白为乐章，召入，而白已醉，左右以水靧面以稍解，援笔成文，婉丽精切，无留思。帝爱其才，数宴见。白尝侍帝，醉，使高力士脱靴。力士素贵，耻之，擿其诗以激杨贵妃，帝欲官白，妃辄沮止。白自知不为亲近所容，益骜放不自修，与知章、李适之、汝阳王琎、崔宗之、苏晋、张旭、焦遂为“酒八仙人”。恳求还山，帝赐金放还。白浮游四方，尝乘月与崔宗之自采石至金陵，著宫锦袍坐舟中，旁若无人。

安禄山反，转侧宿松、匡庐间。永王璘除为府僚佐。璘起兵，逃还彭泽。璘败，当诛。初，白游并州，见郭子仪，奇之。子仪尝犯法，白为救免。至是子仪请解官以赎，有诏长流夜郎。会赦，还寻阳，坐事下狱。时宋若思将吴兵三千赴河南，道寻阳，释囚除为参谋，未几辞职。李阳冰为当涂令，白依之。代宗立，以左拾遗召，而白已卒，年六十余。                                            （《新唐书·李白传》）

注：①靧（huì）：洗脸。                ②擿（tì）：挑剔，挑拨
14、下列句中加点词解释不正确的一项是                            （    ）

A、 更客任城                  客：客居              B、益骜放不自修      骜放：放荡不羁
C、援笔成文，婉丽精切      援：持，取       D、还寻阳，坐事下狱      坐：连坐
14、D坐，因…而获罪

15、下列句子编为四组，都能表现李白才华横溢的一组是              （    ）

① 十岁通诗书  ② 知章见其文，叹曰：“子，谪仙人也！”  ③ 援笔成文，婉丽精切

④ 亲为调羹，有诏供奉翰林          ⑤ 使高力士脱靴    ⑥ 子仪尝犯法，白为救免

A、①③④  B、②③⑤  C、①③⑤  D、②④⑥

15、A        ⑤ 表现李白傲视权贵    ⑥是陈述李白对郭子仪的救助

16、对文中划线部分的断句，正确的一项是                         （    ）
A、言于玄宗召/见金銮殿/论当世/事奏/颂一篇
B、言于玄宗/召见金銮殿/论当世事/奏颂一篇
C、言于玄宗/召见金銮殿/论当世/事奏/颂一篇
D、言于玄宗召/见金銮殿/论当世事/奏颂一篇
16、B

17、下面对文意理解不正确的一项是（    ）

A、李白年轻时即显露才华，益州长史苏颋见到李白特别惊异，称赞李白“天才英特”，认为他年少的时候努力学习，可以赶得上汉代的司马相如。

B、李白和吴筠关系友好，吴筠进京他也到了长安；经贺知章引荐得玄宗赏识，进而供奉翰林。

C、李白生平爱酒，在任城时为“竹溪六逸”之一，居长安时常在街市饮酒，成为“酒中八仙人”之一。

D、安史之乱时李白曾在永王李璘幕下当僚佐，李璘失败李白论罪当斩。由于当初在并州时李白曾救过郭子仪，这时郭子仪全力营救，终于免于斩刑。

17、A不是“年少的时候努力学习”，“少益以学”是如果再稍加努力学习。
18、把下列文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）力士素贵，耻之，擿其诗以激杨贵妃，帝欲官白，妃辄沮止。（5分）

译文：答案：（1）高力士平素为朝中显贵，（替李白脱鞋，）深以为耻，于是挑剔他诗中的毛病，来激怒杨贵妃。玄宗皇帝想让李白当官，杨贵妃总是从中作梗加以阻止。（耻、以、官、辄、沮止）

（2）时宋若思将吴兵三千赴河南，道寻阳，释囚除为参谋，未几辞职。（5分）

译文：那时宋若思率领吴地之兵三千人将赴河南（黄河以南），取道寻阳，他将李白释放了，并征召他为行军参谋，没多久，李白又辞去参谋之职。（将、道、除、省略、未几）

参考译文：
　　李白十岁时就通读诗书，及至长大成人，隐居于岷山。当时所在州郡凭有道科举荐他，可是他没有应举。苏颋为益州（今四川成都）长史时，看见李白并认为是不同一般的人，说：“这个青年天才英特，如果再稍加努力学习，便可以同相如相比。”然而李白爱好纵横术数，学击剑，想当个游侠之士，轻视财产而乐于施舍。李白又客居任城（今山东济宁），同孔巢父、韩准、裴政、张叔明、陶沔居于徂来山，整天沉醉于酣饮之中，当时号称“竹溪六逸”。
　　天宝初年，李白南游到会稽（今浙江绍兴），和吴筠友善。吴筠被召入京，因此李白也到了长安。李白去拜见贺知章；贺知章见到他的诗文，感慨惊叹地说：“您是天上被贬下人间的仙人啊。”在玄宗面前说起李白，玄宗就在金銮殿召见李白，谈论当代的大事，李白于是献上一篇赋颂。玄宗皇帝赐李白吃的东西，并且亲自为他调羹，下诏命他为翰林供奉。李白还是和酒徒在街市中醉酒，玄宗皇帝坐在沉香亭，心中突然有些感慨，想要李白替他写歌词，于是召李白入宫，但是李白已经醉倒，左右侍从用水洗他的脸，酒醉稍醒，拿笔给他，下笔成文，词章婉转华丽，意精旨切，不留馀思。玄宗爱他的才华，好几次设宴召见他。李白曾陪玄宗皇帝饮酒，醉了，让高力士替他脱鞋。高力士一向高贵，把替李白脱鞋当作耻辱的事，于是指摘李白诗中的毛病来激怒杨贵妃。玄宗皇帝想让李白当官，杨贵妃就背后阻止。李白自己知道不被玄宗的亲近所容忍，愈加不自律放荡不羁，和贺知章、李适之、汝阳王李琎、崔宗之、苏晋、张旭、焦遂被称为“酒八仙人”。李白恳切请求引退还居山林，玄宗皇帝也就赏赐金锦放他回去。李白浮游漂泊于四方，曾在夜色之间借着月色，与崔宗之乘船从采古矶至金陵，身上穿着皇帝所赐宫锦袍，坐在船中，好像旁边没有人一样。
　　安禄山起兵造反，李白辗转于宿松和匡庐之间。永王李璘聘请他到幕下当僚佐，及至永王李璘起兵，他即逃回彭泽了；永王失败了，李白按照罪行说来应当被处斩。当初，李白游并州，见过郭子仪，李白把郭子仪当作奇特的人。当时郭子仪犯法，李白救了他，他才免受到处罚。这个时候（李白当诛时）郭子仪愿解除官职来为李白赎罪，于是朝廷下诏把李白长期流放夜郎。恰逢大赦，又回寻阳，又因为一件事获罪而下狱。那时宋若思率领吴地之兵三千人将赴河南，路经寻阳，把李白释放了，并且聘任他为行军参谋，没有过多久，又辞去参谋之职。李阳冰任当涂县令，李白去投奔。代宗即帝位以后，召李白任左拾遗之职，然而在这时候李白已然死了，终年六十多岁。
	三、诗词鉴赏（共11分）
（一）阅读下面这首诗歌，然后回答问题。


塞下曲(其六)

戎　昱
北风凋白草，胡马日骎骎①。夜后戍楼月，秋来边将心。

铁衣霜露重，战马岁年深。自有卢龙塞②，烟尘飞至今。   

【注】　①骎骎(qīnqīn)：形容马跑得很快的样子。②卢龙塞：古地名。
19、试简析诗中主人公的形象。（6分）
答案：　刻画了一个久戍不归（1）、思念家乡（1）的边将（1）形象。颈联写了对战争给边塞将士带来的苦难的同情，尾联写了对从古至今接连不断的战争的厌倦。（分析1分）表现了经久不息的残酷战争给边塞将士带来的苦难（1），全诗寄寓了诗人渴望和平的美好愿望。（1）
（二）阅读下面这首诗歌，然后回答问题

	送邹明府游灵武
唐·贾岛
  曾宰西畿县，三年马不肥。债多凭剑与，官满载书归。
  边雪藏行径，林风透卧衣。灵州听晓角，客馆未开扉。

	　　【注】明府：对县令的尊称。灵武：即灵州（治所在今宁夏灵武县）。


20、贾岛注重用字推敲，请对第三联中的“藏”“透”二字作简要赏析。（5分）
答案：①“藏”字，运用拟人手法（1分），描绘人行之迹很快便为大雪覆盖的边塞雪景（1分），写景生动，颇有画意；一个“藏”字，已包含大雪纷飞、道路莫辨、行人稀少等（1分）多重意蕴。②“透”字，极为传神地展现了林间朔风砭人肌骨的穿透力（1分），同时还隐含风急、天寒、衣单等内容（1分），富有想象力和感染力。（意对即可）
四、默写（11分）
18（1）淇水汤汤，    渐车帷裳  。                        （《诗经·卫风·氓》）

（2）固时俗之工巧兮， 偭规矩而改错   。                  （屈原《离骚》）

（3）先帝不以臣卑鄙，  猥自枉屈，三顾臣于草庐之中。       （诸葛亮《出师表》）

（4）还顾望旧乡，                  。                     （《涉江采芙蓉》）
（5） 青青子衿   ，悠悠我心。                           （曹操《短歌行》）

（6）  暧暧远人村 ，依依墟里烟。                         （《归园田居》）

（7）射者中，弈者胜，觥筹交错 ，起坐而喧哗者，众宾欢也。  （《醉翁亭记》）

（8）予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖。                    （《爱莲说》）

（9）庭下如积水空明，  水中藻荇交横   ，盖竹柏影也。      （《记承天寺夜游》）

（10）穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知    。          （《送东阳马生序》）

（11）三岁为妇，靡室劳矣。夙兴夜寐     ，靡有朝矣。           （《诗经·卫风·氓》）

五、语言运用（共18分，选择题每题3分）
21、下列各句中，成语使用不当的一项是                            （    ）
A、众所周知，周杰伦音乐天赋过人，玩魔术亦出神入化，令人赞叹不已。

B、两个不透明的玻璃外墙为演员们提供了私秘空间，从外面看去，舞蹈演员们的形象有如白驹过隙，绰绰约约。
C、周局长没有一点领导架子，听取别人的意见总能从谏如流。

D、身为班级干部，当集体有需要时，我们更应该当仁不让，为班级多做点事情。
答案B   绰绰约约是形容女子身姿优美的。此处应该用影影绰绰，形容模糊不清楚。

22、下列各句中，成语使用不当的一项是                            （    ）
A、在面对利益诱惑的时候，我们共产党人理应更深入地思考我们与老百姓休戚与共的誓言，思考彼此间肝胆相照的承诺。
B、凭着坚苦卓绝的精神，那对夫妻得以从牛衣对泣的日子中挥脱而出，如今已是富甲一方。
C、忽然狂风大作，电闪雷鸣，风雨如晦，街道上的人都跑到路边的屋檐下躲雨。
D、习主席的讲话从全局着眼，高屋建瓴，为中国法制建设的指明了方向。
答案C 望文生义。

23、下列各句中，没有语病的一句是

（    ）

A、我们要推动应对气候变化的决议和相关法律的贯彻实施，促进社会的节能意识，增强资源节约型、环境友好型社会建设。

B、一位哲人曾经说过，人是有思想的动物。的确，在打动人心的诸多力量中，最深刻而持久的就是思想的力量、精神的力量。
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情，天涯比邻书写友情

（对仗1分，意蕴丰富、富有文采1分，每句2分）




















































































