

河南省郑州智林学校2014-2015学年高一12月月考语文试题
一、现代文阅读(9分，第小题3分) 
“沙滩文化”研究

遵义历史文化研究会会长曾祥铣指出，明末播州改土归流促成的文化勃兴，为沙滩文化的出现提供了可能；南明时期文化精英萃集而形成的多流汇聚局面，为沙滩文化作出了重要铺垫；清初黔北地域文化的融聚成型，是沙滩文化的直接前奏。中国近代文学学会理事黄万机认为，郑、莫、黎三家都是儒家正统思想的躬行实践者，坚持以仁为本，以修已为务，以中庸为归，穷理居敬；力行“敬恕” 之道。刚强不屈、廉正正忠贞的品骨，待人宽厚、民胞物与的高风，就是沙滩文化的灵魂。贵州省社科院副研究员龙平久对黔北易学与沙滩文化的关系进行了探讨，并重点分析了黔北易学代表人物肖光远从文字学的视角解读《周易》的治易模式。省教育出版社的编辑梁茂林对沙滩教育模式作了介绍和探讨。遵义师范学院教授黎铎对沙滩文化衰落原因作了分析，认为在经济观念上，始终固守小农经济思想，而脆弱、贫穷的小农经济，显然不能适应现代社会的发展和变化；地域边缘的处境，交通阻隔、信息闭塞，使沙滩文化始终处于文化边缘的地位；民间文化立场的二重性，使坚守节操演变为固执己见，不趋时、不媚世蜕化为对亘古未见的新思想、新思潮盲目斥拒，是沙滩文化衰落的原因。

这些专家学者还到遵义县沙滩村参加了沙滩文化旅游节，参观了黎庶昌故居，对沙滩文化有了更直观的感受。

这些专家学者对以郑珍、莫友芝、黎庶昌为代表的沙滩文化作了较为全面的研究和探讨，提高了学术研究水平，拓展了学术视野。但不容讳言，研究范围还相对狭窄，研究对象也尚须拓宽，研究方法也待改进。（有改动）

1.从原文看，下列对“沙滩文化”的说明，不正确的一项是（       ）  

A、沙滩文化与明末播州改土归流，南明时期文化精英萃集，清初黔北地域文化的融聚成型，都有着直接的关系。 

B、沙滩文化仍继承了以仁为本，以修已为务，以中庸为归的儒家正统思想。

C、沙滩文化由于地域边缘的处境，交通阻隔、信息闭塞，始终处于文化边缘的地位。

D、沙滩文化与黔北易学有着非常直接的关系。  

2.下列表述，符合原文意思的一项是（        ）

A、郑珍、莫友芝、黎庶昌都是儒家正统思想的躬行实践者，是沙滩文化的代表人物。

B、黔北易学代表人物肖光远从文字学的视角解读了《周易》的治易模式及对沙滩文化的影响。

C、沙滩文化衰落的主要原因就是民间文化立场的二重性，使坚守节操演变为固执己见，不趋时、不媚世蜕化为对亘古未见的新思想、新思潮盲目斥拒。

D、这些专家学者认为，对沙滩文化的研究范围还相对狭窄，研究对象也尚须拓宽，研究方法也待改进。

3.依据原文的信息，下列推断正确的一项是（        ）

A、没有明末播州改土归流促成的文化勃兴，没有南明时期文化精英萃集而形成的多流汇聚局面，沙滩文化就绝对不可能出现。

B、由于始终固守小农经济思想，而脆弱、贫穷的小农经济，显然不能适应现代社会的发展和变化，所以必然导致沙滩文化衰落。

C、因为这些专家学者亲自参加了沙滩文化旅游节，参观了黎庶昌故居，所以对沙滩文化有了更直观的感受。

D、这些专家学者只有对沙滩文化作了较为全面的研究和探讨，才提高了学术研究水平，拓展了学术视野。

二、古代诗文阅读（36分）
（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4—7题
任瑰，字玮，庐州合肥人，陈镇东大将军蛮奴弟之子也。父七宝，仕陈定远太守。瑰早孤，蛮奴爱之，情逾己子。每称曰：“吾子侄虽多，并佣保耳，门户所寄，惟在于瑰。”年十九，试守灵溪令。俄迁衡州司马。

及高祖讨捕于汾、晋，瑰谒高祖于辕门，承制为河东县户曹。高祖将之晋阳，留隐太子建成以托于瑰。义师起，瑰至龙门谒见。高祖谓之曰：“隋氏失驭，天下沸腾。吾忝以外戚，属当重寄，不可坐观时变。晋阳是用武之地，士马精强，今率骁雄以匡国难。卿将家子，深有智谋，观吾此举，将为济否？”瑰曰：“后主残酷无道，征役不息，天下恟恟①，思闻拯乱。公天纵神武，亲举义师，所下城邑，秋毫无犯，军令严明，将士用命。关中所在蜂起，惟待义兵。仗大顺，从众欲，何忧不济？”高祖曰：“是吾心也。”乃授银青光禄大夫，遣陈演寿、史大奈领步骑六千，趋梁山渡河，使瑰及薛献为招尉大使。高祖谓演寿曰：“阃②外之事，宜与任瑰筹之。”孙华、白玄度等闻兵且至，果竞降，并具舟于河，师遂利涉。瑰说下韩城县，与诸将进击饮马泉，破之。拜左光禄大夫，留守永丰仓。高祖即位，改授谷州刺史。

瑰至宋州，属徐圆朗据兖州反，曹、戴诸州咸应之。副使柳浚劝瑰退保汴州，瑰笑曰：“柳公何怯也！老将居边甚久，自当有计，非公所知。”圆朗俄又攻陷楚丘，引兵将围虞城，瑰遣崔枢、张公谨自鄢陵领诸州豪右质子百余人守虞城以拒贼。浚又谏曰：“枢与公谨并世充③之将，又诸州质子父兄皆反，此必为变。”瑰不答。枢至，则分配质子，并与土人合队居守。贼既稍近，质子有叛者，枢因斩其队帅。城中人惧曰：“质子父兄悉为贼，贼之子弟安可守城？”枢因纵诸队各杀质子，枭首于门外，遣使报瑰。瑰阳怒曰：“遣将去者，欲招慰耳，何罪而杀之？”退谓浚曰：“固知崔枢办之。既遣县人杀贼质子，冤隙已大，吾何患焉？”枢果拒却圆朗。事平，迁徐州总管，仍为大使。
瑰选补官吏，颇私亲故，或依倚其势，多所求纳，瑰知而不禁。隐太子之诛也，瑰坐左迁通州都督。贞观三年卒。

注：①恟恟：xiōng，恐惧、惊骇。②阃：kǔn,门槛。③世充：指王世充（？～621），隋末割据者之一。

（选自《旧唐书》，有删节）

4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）（3分）

A.俄迁衡州司马       迁：晋升。 B.瑰谒高祖于辕门   谒：拜见。

C.观吾此举，将为济否？  济：渡过。  D.宜与任瑰筹之。   筹：策划。
5.以下各组句子中，全都表明任瑰能堪当大任的一组是（   ）（3分）

A.  瑰谒高祖于辕门

固知崔枢办之
B.  瑰选补官吏，颇私亲故

    自当有计，非公所知
C.  枢果拒却圆朗
    仗大顺，从众欲

D.  留隐太子建成以托于瑰

    阃外之事，宜与任瑰筹之

6.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）（3分）

A．任瑰自小就成了孤儿，后过继给大将军蛮奴，得到蛮奴的疼爱，与那些平庸的堂兄弟相比，可谓鹤立鸡群，被蛮奴寄以厚望。

B．任瑰思虑周密。面对高祖的询问，他结合时局和高祖的优势进行阐释，因此博得了高祖赏识，被委以重任，并建立了赫赫军功。

C．任瑰以敏锐的判断力，于乱世中投靠高祖，可谓良禽择木而栖。他先后做了河东县户曹、银青光禄大夫、谷州刺史、徐州总管等。

D．任瑰智谋过人，老成持重。在徐圆朗反叛时，他派遣崔枢等人把守虞城，成功地阻止了其与徐圆朗内外勾结，并平定了这次反叛。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）孙华、白玄度等闻兵且至，果竞降，并具舟于河，师遂利涉。（5分）

（2）瑰选补官吏，颇私亲故，或依倚其势，多所求纳，瑰知而不禁。（5分）

（二）古代诗歌阅读（11分）

      阅读下面这首诗，完成8～9题。 

  山房春事二首（其二）

岑 参

梁园①日暮乱飞鸦， 极目萧条三两家。

               庭树不知人去尽，  春还发旧时花。

注解：①梁园又名兔园，俗名竹园，西汉梁孝王刘武所建，故址在今河南省商丘县东，周围三百多里。

8．这首诗写景角度是如何变化的？请简要说明。（5分）

9．请结合诗句具体分析本诗写景抒情的特点。（6分）

（三）名篇名句默写（6分）

10.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

（1）           ，           。总角之宴，言笑晏晏。（《诗经·氓》）

（2）               ，                 。宁溘死以流亡兮，余不忍为此态也！                                        （屈原《离骚》）（3）况吾与子渔樵于江渚之上，                      ，驾一叶之扁舟，             。                             （苏轼《赤壁赋》）

三、文学类文本阅读(25分)

11．阅读下面的文字，完成(1)～(4)题。
母   亲              莫言
①我五岁的时候，正处于中国历史上一个艰难的岁月。生活留给我最初的记忆是母亲坐在一棵白花盛开的梨树下，用一根洗衣用的紫红色的棒槌，在一块白色的石头上，捶打野菜的情景。绿色的汁液流到地上，溅到母亲的胸前，空气中弥漫着野菜汁液苦涩的气味。那棒槌敲打野菜发出的声音，沉闷而潮湿，让我的心感到一阵阵地紧缩。

②这是一个有声音、有颜色、有气味的画面，是我人生记忆的起点，也是我文学道路的起点。这个记忆的画面中更让我难以忘却的是，愁容满面的母亲，在辛苦地劳作时，嘴里竟然哼唱着一支小曲！我母亲她一生中遭受的苦难，真是难以尽述。战争、饥饿、疾病，在那样的苦难中，是什么样的力量支撑她活下，是什么样的力量使她在饥肠辘辘、疾病缠身时还能歌唱？我在母亲生前，一直想跟她谈谈这个问题，但每次我都感到没有资格向母亲提问。

③有一段时间，村子里连续自杀了几个女人，我莫名其妙地感到了一种巨大的恐惧。那时候我们家正是最艰难的时刻，父亲被人诬陷，家里存粮无多，母亲旧病复发，无钱医治。我总是担心母亲走上自寻短见的绝路。每当我下工归时，一进门就要大声喊叫，只有听到母亲的回答时，心中才感到一块石头落了地。有一次下工回已是傍晚，母亲没有回答我的呼喊，我急忙跑到牛栏、磨房、厕所里去寻找，都没有母亲的踪影。我感到最可怕的事情发生了，不由地大声哭起。这时，母亲从外边走了进。母亲对我的哭泣非常不满，她认为一个人尤其是男人不应该随便哭泣。她追问我为什么哭。我含糊其词，不敢对她说出我的担忧。母亲理解了我的意思，她对我说：“孩子，放心吧，阎王爷不叫我是不会去的！”这是一个母亲对她的忧心忡忡的儿子做出的庄严承诺。现在，尽管母亲已经被阎王爷叫去了，但母亲这句话里所包含着的面对苦难挣扎着活下去的勇气，将永远伴随着我，激励着我。

④在那些饥饿的岁月里，我看到了许多因为饥饿而丧失了人格尊严的情景，譬如为了得到一块豆饼，一群孩子围着村里的粮食保管员学狗叫。保管员说，谁学得最像，豆饼就赏赐给谁。我也是那些学狗叫的孩子中的一个。大家都学得很像。保管员便把那块豆饼远远地掷了出去，孩子们蜂拥而上抢夺那块豆饼。这情景被我父亲看到眼里。回家后，父亲严厉地批评了我。爷爷也严厉地批评了我。爷爷对我说：嘴巴就是一个过道，无论是山珍海味，还是草根树皮，吃到肚子里都是一样的，何必为了一块豆饼而学狗叫呢？人应该有骨气！他们的话，当时并不能说服我，因为我知道山珍海味和草根树皮吃到肚子里并不一样！但我也感到了他们的话里有一种尊严，这是人的尊严，也是人的风度。人，不能像狗一样活着。

⑤饥饿的岁月使我体验和洞察了人性的复杂和单纯，使我认识到了人性的最低标准，使我看透了人的本质的某些方面。我的父母、祖父母和许多像他们一样的人，为我树立了光辉的榜样。这些普通人身上的宝贵品质，是一个民族能够在苦难中不堕落的根本保障，也正是文学的灵魂。                                                                                 

（选自《人民日报》，有删改）

(1)下列这篇散文的赏析，不正确的两项是（         ）（4分）
A．本文通过回忆母亲在苦难日子里顽强生活的勇气与信念及对我的启悟与激励，表现了母亲的坚韧、勤劳、朴实与伟大，字里行间流露出对母亲的由衷感激和尊敬。
B．文章第二段“愁容满面的母亲，在辛苦地劳作时，嘴里竟然哼唱着一支小曲！”，体现了母亲不逃避困难和不幸，乐观顽强地面对困难的坚毅品质，让我敬佩。
C．本文教育人们无论多么艰难也要活下去，在那些饥饿的岁月里，许多因为饥饿而丧失了人格尊严的行为那是可以理解和可行的。
D．作者认为许多像母亲一样的普通人身上的宝贵品质，是一个民族能够在苦难中不堕落的根本保障。
E．文章写了爷爷、父亲都“严厉地批评了我”，目的是为了反衬母亲对自己教育的缺失，在那些艰苦的岁月里，母亲只顾用自己的勤劳维持一家人的生活，无暇顾及我。

(2)文章第①段，母亲捶打野菜的情景,描写很有特点，试简要分析。（6分）

(3)第③段的画线句子，“有一段时间，村子里连续自杀了几个女人，我莫名其妙地感到了一种巨大的恐惧。”在行文上有何作用？（6分）

(4)本文题目为“母亲”，但文中又用了不少文字写父亲和爷爷，请结合全文，探究作者这样写的原因。（6分） 

第Ⅱ卷    表达题

四、语言文字运用（20分）

12．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（   ）（3分）

A．随着人民生活水平的逐渐提高，国人购买私家车的热情蔚然成风，国产汽车生产厂家竞相降价销售，竞争已达白热化。

B．经过几个月的集训，国家足球队的战术水平是否能有较大提高，精神面貌是否能有明显改变，广大球迷正刮目相看。

C．卫生筷其实并不卫生，多为黑作坊生产的产品，近日长沙市警方和工商、卫生等部门上下其手，一举摧毁了多个制脏窝点。

D．一向在市场运作等方面触角灵敏的农夫山泉又一次捷足先登，在“神州5号”发射前夕，就与中国航天基金会确立合作伙伴关系。

13．下列各句中，没有语病的一句是（   ）（3分）

A．法国今年连续曝出多起公职人员及警察受贿和滥用职权的丑闻，原因在于司法权未能完全独立于行政权及法国中央廉政署不具备调查权。

B．对“钓鱼岛事件”的看点在于中日两国领导人以怎样的政治智慧求得和平共存、搁置争端、共同发展，这对国际关系最具建设性。

C．随着中美经贸合作的深入和人文交流的增加，使“中国威胁论”的调门降低了很多，但论调的形态呈现出多样化趋势，如“科技威胁”等。

D．韩美日三国业已联合提请安理会增加新的对朝制裁内容，其中包括强化对朝鲜在公海上运输货物的监视和禁止与朝鲜特定银行进行交易等。
14. 依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（    ）（3分）
现在日本的大学生的学习时间与美国大学生比要少很多，       。

       ，         。        ，        。         ，要建立起真正的强势大学。

①最近日本大学也开始注意解决这些问题 

②让能大学上学的人数在减少

③这个结果让日本大学的魅力也低于美国

④很多大学的招生目标与实际上学的学生人数相差很大

⑤这主要是因为日本生育率的下降 

⑥日本大学的经营状况不佳

A、③⑥④②⑤①  B、③⑥④⑤②①  C、①③⑥④⑤② D、①③⑤⑥④②

15. 概括下面一则消息的主要信息，不超过20字。（5分）

《中国新闻网》济南12月29日电   山东省气象台29日上午发布消息称，从28日下午开始，山东省大部迎降雪天气。截止到29日上午齐鲁大地出现中到大雪降雪过程，局部地区有暴雪。受积雪和道路结冰影响，山东省气象台29日发布寒潮蓝色预警、道路结冰黄色预警和海上大风黄色预警，目前，山东境内高速全线封闭。

16. 仿照下面的示例，续写两句话，要求句式与示例相同。（6分）

我不去想能否获得成功，既然选择了远方，便只顾风雨兼程。 

我不去想能否赢得爱情，既然钟情于玫瑰，就勇敢吐露真诚。 
                     ，             ，                。
                     ，             ，                。
五．作文（60分）

17．请以“懂你”为题，写一篇不少于800字的记叙文。要求：抒发真情实感；不得抄袭，不得套作。（60分）

语文参考答案

1.D2.A3.C4．C济：成功。
5．D任瑰凭才能为皇帝所信任。（A.任瑰的积极入世；任瑰的先见之明。B.任瑰的任人唯亲；任瑰对自己智谋的自信。C.任瑰的料事如神；任瑰的审时度势。）

6．A无中生有，“过继给蛮奴”文中无依据。

7.（1）孙华、白玄度等听说军队将要到了，果然争相前投降，并且在黄河岸边准备好舟船，军队于是顺利地渡过黄河。（“且”1分，“具”1分，“利”1分，句意2分。）

（2）任瑰选拔补充官员，格外偏爱亲戚和故交，（他们中）有的人依仗他的权势，贪求索要贿赂，任瑰知道却不禁止（他们这样做）。（“私”1分，“亲故”1分，“依倚”1分，句意2分。）

【参考译文】

任瑰，字叫玮，是庐州合肥人，是陈镇东大将军蛮奴弟弟的儿子。（他的）父亲名叫七宝，做过陈朝的定远太守。任瑰早年丧父，蛮奴疼爱他，待他的感情超过待自己的孩子。（蛮奴）常说：“我的子侄虽然很多，但大都是庸才罢了，门户的寄托，只有放在任瑰的身上了。”（任瑰）十九岁，代理灵溪的县令一职。不久升迁做了衡州司马。

等到高祖讨伐攻取汾晋地区，任瑰到军门去拜见高祖。沿用旧制（任瑰）做了河东县的户曹。高祖（打算）攻取晋阳，留下隐太子建成并把他托付给了任瑰。高祖起兵，任瑰到了龙门，拜见高祖。高祖对他说：“隋朝失去了（对天下的）控制，民怨沸腾。我凭借外戚的身份被委以重任，对时局的动荡不能视而不见。晋阳是战略要地，（加之）部队精锐，马匹强壮，现在率领勇猛雄武之士匡扶国难。你是将门的后代，足智多谋，（你）看看我这次起兵，能否成功？”任瑰答道：“隋主残暴无道，征兵、徭役不停，天下的百姓惶恐不安，盼着于乱世中拯救（他们的人的出现）。您是天生神明英武之人，亲自带领义军，攻下的城池，不侵占那里的一丝一毫，军纪严明，将领士兵效死命。关中地区起兵不断，只等义军的到。顺应天道，顺从百姓的愿望，担心什么不能成功？”高祖说：“这是我的心意。”（高祖）于是授任瑰银青光禄大夫一职，派遣陈演寿、史大奈率领步兵、骑兵共六千人，奔赴梁山渡过黄河，让任瑰和薛献做招尉大使。高祖对陈演寿说：“宫门外的事宜，应该和任瑰谋划。”孙华、白玄度等听说军队将要到了，果然争相前投降，并且在黄河岸边准备好舟船，军队于是顺利地渡过黄河。任瑰游说并拿下了韩地的城县，和其他将领一起攻打饮马泉，（最终）攻下了（那里）。任瑰被授予左光禄大夫一职，被留下把守永丰仓。高祖登基，另行授予（任瑰）谷州刺史一职。

任瑰到了宋州，属将徐圆朗占据兖州造反，曹、戴等各州都响应他。副使柳浚劝说瑰退到汴州自保，任瑰笑着说：“你害怕什么啊！我戍边很长时间，自有计策，不是您能了解的。”徐圆朗不久又攻陷楚丘，带兵打算围攻虞城，任瑰派遣崔枢、张公谨从鄢陵带领各州豪门大族的子弟人质一百多人戍守虞城抵御徐贼。柳浚又进谏说：“崔枢与张公谨都是王世充的将领，再说各州子弟人质的父亲兄弟都造反了，这样安排一定会出现祸乱。”任瑰没有答复。崔枢到后，就安排子弟人质与当地人组成队伍守护（虞城）。徐贼稍稍接近，子弟人质就有反叛的，崔枢就斩杀了他们队伍的首领。城中的百姓害怕地说：“子弟人质的父亲兄弟都做了逆贼，逆贼的子弟怎么能够把守城池呢？”崔枢于是听任各队各自杀死子弟人质，将其头颅悬挂于城门之上，派遣使者向任瑰报告。任瑰假装发怒责问道：“派遣你前往，是想招安抚慰（逆贼）罢了，（子弟人质）犯有什么罪过就杀死他们呢？”（任瑰）返回后对柳浚说：“（我）本就知道崔枢会这样做。崔枢已经让百姓杀死了逆贼的子弟人质，（他们之间的）嫌隙和仇恨已经很大了，我担心什么呢？”崔枢果然抵御并击退了徐圆朗。此事平定后，（任瑰）升迁做了徐州总管，还是做大使。
任瑰选拔补充官员，格外偏爱亲戚和故交，（他们中）有的人依仗他的权势，贪求索要贿赂，任瑰知道却不禁止（他们这样做）。隐太子建成被诛杀时，任瑰因事获罪，被贬做通州都督。贞观三年，任瑰去世。

（二）古代诗歌阅读（11分）

8．诗中诗人写景的角度是由仰视到平视，由远及近。（1分）前两句，诗人仰望空中，夕阳中乱鸦聒噪；平视前方，一片萧条，唯有三两处人家。（2分）后两句，诗人在远望以后，收回目光，就近察看，庭园中的树木生命力依然旺盛，春色不减当年。（2分）

9．借景抒情。（1分）前两句以哀景写哀情（正衬），以聒噪的乱鸦、散落的三两家的意象渲染出梁园如今的萧条。（2分）后两句以乐景写哀情（反衬），（1分）以繁花满树的盎然春意反衬出梁园今日的荒芜。（2分）【或答后两句运用拟人的修辞手法，（1分）将庭树拟人化，用庭树的无知加深了作者对梁园极目萧条的印象。（2分）】

（三）名篇名句默写

10.（1）淇则有岸，隰则有泮

（2）忳郁邑余侘傺兮，吾独穷困乎此时也

（3）侣鱼虾而友麋鹿  举匏樽以相属

（每句一分，句中有错别字该句不给分，多个错别字不重复扣分。）

11.（1）CE（C“许多因为饥饿而丧失了人格尊严的行为那是可以理解和可行的”错。E“目的是为了反衬母亲对自己教育的缺失……无暇顾及我”错。）

（2）从听觉、视觉、嗅觉方面描写母亲捶打野菜的情景，构成了一幅有动作、有声音、有颜色、有气味的劳动场面。（意思答对即可，按其要点给分）

（3）在结构上，照应前文“正处于中国历史上一个艰难的时期”，引出下文我对母亲的担忧；在内容上，体现生活的艰难、人性的脆弱，反衬母亲的坚强。（意思答对即可，按其要点给分）

（4）从本身内容上看，为了更好地全面地揭示普通人身上的宝贵品质，丰富了文章内容；如果不写父亲、爷爷，内容就显得单薄。从人物形象上看，母亲和父亲、爷爷相互映衬补充，为我树立了光辉的榜样。从全文主旨上看，我的母亲教育我，人要忍受苦难，不屈不挠地活下去；我的父亲和爷爷又教育我，人要有尊严地活着，互为补充，文章有厚重感。（意思答对即可，按其要点给分）

12．D（A“热情”与“蔚然成风”搭配不当。B不合语境，语境为未然的，而成语是已然的。C褒贬失当，成语是贬义的，而语境是褒义的。）
13．D（A不合逻辑，公职人员及警察包含不能并列。B语序不当，“搁置争端”与“和平共存”位置颠倒。C成分残缺，删除“随着”或“使”。）

14．B．注意句间的因果关系，及段落结构的分总关系。

15．山东遭遇强降雪，境内高速全线封闭。

16. 参考示例：
我不去想能否到达彼岸，既然认准了方向，就只管扬帆起航。

我不去想能否得到理解，既然执着于目标，就不惧寒风冷雨。

我不去想能否收获幸福，既然痴迷于梦想，就无谓前路坎坷。

（照搬汪国真《热爱生命》原诗句不给分）





















































































