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福建省宁德市第二中学2014-2015学年高一上学期第二次月考语文试题

一 、积累与运用    （23分）
1、下列词语中加点字的读音全都正确的一项是 （3分）
A. 炫耀(xuàn)       干瘪(biě)        引吭试啼（háng）       恪尽职守（kè）
B. 挫折(cuō)        慰藉(jí)         吮吸（shǔn）            锲而不舍（qiè）
C. 憎厌(zèng)       巷道(hàng)      思忖(chǔn )              汗流浃背（jiā）
D．犄角（jǐ）      懊悔 （āo）    爪牙（zhǎo）            自怨自艾（yì）
2、下列各句中没有错别字的一句是   （3分）
A．我们也曾有约，无论谁先走，剩下的那人都要一如即往地好好活着。
B．只要我认真地活过，无愧地付出过。人们将无权耻笑我是入不付出的傻瓜，也不必用他的尺度来衡量我值得或是不值得。  

C．从医学知识上讲，没有了空气，人只能苟延残喘几分钟，没有了水，在若干小时内尚可坚持。两害相权取其轻吧。  

D．携来百侣曾游,忆往昔峥嵘岁月愁。恰同学少年,风华正茂...

3、下列各句中加点的成语使用恰当的一句是  （3分）
 A．珠宝专卖店的柜台里，各种式样的名贵宝石俯抬皆是，吸引了许多顾客。
 B．雷锋一生很短暂，但所做的好事却极多，简直罄竹难书。
 C．仔细分析一下他的“宏论”，其实多是无稽之谈，其目的是挑起别人的矛盾。
 D．有些同志对于自己工作中出现的一些小的错误总是不以为然，认为这只是十个指头中的一个指头，无关大局。
4、下列各句中，没有语病的一句是  （3分）
A．业内人士认为，疏通与飞行员及各部门职工之间的对话渠道、改善劳动环境、提高飞行员待遇等，才是各航空公司留人的根本。
B．“河套人”的生存年代经考古确认大幅度提前，一下子跃居为目前中国乃至亚洲地区所知生存时代最早的晚期智人。 

C．近日，中国民众呼吁“抵制家乐福”“抵制法国货”，是由于个别法国人支持达赖分裂主义势力、奥运圣火在巴黎受阻等造成的。
D．俞平伯的《陶然亭的雪》以情绪的忧郁感伤、意境的空灵邈远和对人生的思索与感悟为他自己也为我们建树了一个别致的小天地。
5、下列说法中不正确的两项是（   ）（5分）
A、《红楼梦》第六十六回，“情小妹痴情归地府，冷二郎一冷入空门。”中的情小妹是尤三姐，冷二郎是柳湘莲。
B、贾宝玉佩戴的玉叫通灵宝玉，薛宝钗佩戴的是金锁，史湘云佩戴的是金麒麟。
C、最具叛逆性格的丫鬟是睛雯，涉及到她的情节有“勇晴雯病补雀金裘”、“俏丫鬟抱屈夭风流”、“撕扇子作千金一笑”。最卑躬屈膝的丫鬟是花袭人。
D、在《红楼梦》里，大观园成立了一个诗社---怡红社，其成员有稻香老农（李纨）、潇湘妃子（黛玉）、蘅芜君（宝钗）、怡红公子（宝玉）、蕉下客（探春）、菱洲（迎春）、藕榭（惜春）。
E、《红楼梦》的序幕由前五回构成，分别从各个不同角度，为全书情节的开展作了必要的交代。它们之间既有联系，又各有侧重。比如第五回就通过“葫芦僧判断葫芦案”介绍了贾、史、王、薛四大家族的关系，展现了小说更广阔的社会背景。
6、补出下列名句名篇的空缺部分。（6分）
（1）携来百侣曾游，                     。（毛泽东《沁园春·长沙》）
（2）她静默地远了，远了，                      ，走尽这雨巷。（戴望舒《雨巷》）

（3）但我不能放歌，                    。（徐志摩《再别康桥》）
（4）又前而为歌曰：“风萧萧兮易水寒，                  ！ ”（《荆轲刺秦王》）

（5）真的猛士，                        ，敢于正视淋漓的鲜血。（鲁迅《记念刘和珍君》）
（6）惨象，已使我目不忍视了；流言，                           。（鲁迅《记念刘和珍君》）
二、现代文阅读  （18分）
 （一） 阅读下面的文字，完成7—8题。 （6分）
激烈的反传统主义者
①钱玄同到北京之时，虽然学术上已经是大师级学者，但他在思想上仍然认为推翻清朝之后中国的出路是要 “光复旧物 ”，而且“愈古愈好”。但袁世凯借助复古企图恢复帝制和张勋复辟两次丑陋的政治表演，促成了关心国运的钱玄同反思他的复古主张。他由一个复古主义者迅速转变为激烈的反传统主义者。这种转变体现为他对中国传统文化的全盘否定和对西方文化的全盘接受，对新文化运动的积极参与，全面地展示了他的这种取向。
②今天我们熟知新文化运动的主要发起人是陈独秀和胡适，但新文化运动若缺少了钱玄同，是否能造成那么大的声势，则殊可存疑。他积极投身新文化运动，以矫枉过正的方式对中国古典文化的各个方面展开全面攻击。对文学传统，他斥之为“谬种”、“妖孽”，提出“应烧毁中国书籍”；对中国戏曲，他认为“今之京戏，理论既无，文章又极恶劣不通”，他提出“要中国有真戏，非把中国现在的戏馆全数封闭不可”；对中国古典小说，他认为“旧小说中十分之九，非诲淫诲盗之作，即神怪不经之谈。否则以迂谬之见，造前代之野史。”这还不算，最激进的是他甚至提出“废除汉文”，他说：“欲废孔学，不得不先废汉文；欲驱除一般人之幼稚的野蛮的顽固思想，尤不可不先废汉文。”
③然而问题是，若真如钱玄同所说，彻底把古典中国的学问打翻在地，那中国该怎么办呢？钱玄同继续语不惊人死不休，他把希望寄托于欧化。一个精通中国古典学问的大师，竟然能够对自己从事的学问以釜底抽薪的方式彻底颠覆掉，钱玄同可真敢标新立异！
④钱玄同在新文化运动中提出的这些主张，当然不可能全都实现，但也不是全无成绩。他提出新文学要新做的主张；正是他促成鲁迅加入新文化运动，是《狂人日记》这篇中国乃至世界文学史上的新文学杰作的催生者，鲁迅在《呐喊自序》里也说，是因为不忍抹煞钱玄同们“毁坏这铁屋子的希望”，“终于答应也做文章了，这便是最初一篇《狂人日记》。”今天，鲁迅成为中国新文化无可争议的一面旗帜，钱玄同的催生之功不可谓不大。
⑤钱玄同在新文化运动中的功绩显而易见，最明显的事实是，今天我们熟知并广泛运用的标点符号、阿拉伯数字及汉字横排等等，都是钱玄同率先提出的，正是钱玄同“提倡白话文的努力”的结果。虽然时光流逝，白云苍狗，今天的读者大多很难再想起是钱玄同奠基了这一事业，更不会想到我们每天都在使用的标点符号、司空见惯的横排汉字正是出自这位文字音韵大家之手。
⑥钱玄同曾说：“我所爱的中国是欧化的中国！” 这很容易使钱玄同被误认为是一个崇洋媚外的家伙，但这显然不是事实，否则就不能理解钱玄同晚年的抗日行为。实际上，钱玄同不是当时普通的“全盘西化”论者，他对“欧化”有自己独特的解释：“所谓欧化，便是全世界之现代化，非欧洲人所私有，不过欧洲人闻道较早，比我们先走了几步。我们倘不甘‘自外生成’，唯拼命去追赶这位大哥，务期在短时间之内赶上。”他认为，只要不三心二意，左顾右盼，就一定能赶上这位大哥，到那时，我们就可以“和他们并辔前驱，笑语徐行”了。从这我们可以看出，钱玄同激烈的反传统行为，其实是对当时祖国的落后和混乱怒其不争，因爱之深才痛之切的正常反应。             （节选自袁贺《钱玄同：引领风气的一代宗师》）
7、钱玄同在新文化运动中的功绩有哪些？（3分）
8、怎样理解他的全盘欧化中国文化的主张？（3分）
（二）、阅读下面文字。完成7—11题。（12分）
书的征服(节选) 蒋子龙
假若这个世界上没有书，会是一种什幺样子呢?

精神失去了阳光，思想无法传播，知识不能保存，语言失去意义，人们的生活残缺不全，生命将变得无法忍受。
所以，书是人类一种伟大而美妙的发明。
文明的征服其实也是书的征服。
书是最聪明、最可靠的老师和朋友。
有书为伴．孤独也是一种享受，深刻而丰富；闲暇将卓有成效；幽静将变得烂漫多彩；嘈杂也可以宁静和谐。移植生命，保持记忆，激发思想，传播知识，交流信息，表达灵感……
书有说不尽的好处。正因为如此，书才有强大的征服性和侵略性。我怕搬家就是怕搬书．所谓搬家主要就是搬书。每次搬家在家人和帮忙者的一再怂恿下都不得不扔掉一些书。逢年过节，把屋子收拾利索，长了能维持几个月，短了不消几天，屋子里又乱了，主要是书在捣乱，到处是书摊。外出总忍不住要逛书店，逛书店就不可能不买书。新书、准备要看的书、看了一半的书、写作正用得着的书、有保存价值的书，占据了我的房子的绝大部分空间；而且还不断扩展．每时每刻都在蚕食供我存身的那块空间。这不是侵略是什幺7我舒舒服服、自得其乐地接受这种侵略和征服。
书不仅征服时间和空间。更征服人的大脑。但是，倘若一个人只是被书征服，而没有征服书．充其量也只能算个书虫子。正如培根所说，把自己的大脑当成草地，任别人的思想如马蹄一般践踏。那样的话，再好的书也将失去其魅力和价值。
会读书的人都懂得征服书。
学生们有这样的体会：一册很厚的新书，会愈读愈薄，到期末考试的时候就剩下那么几道题了。这叫吃透了，掌握了，征服了知识。
读其他的书也一样。即便先被书征服，最后还是要反过来把书征服。
书能够给人提供多种选择：生命的选择，思想的选择，生活的选择。书里有各种各样的人生，使我们生活在自己选择的时代里。在自己的生命之外，还可以再补充别的自己所需要的人生．可以拥有多种人生经历。每看一本书就是进入那个作家的头脑之中，了解他的思想、感情、经验和智慧。
读书需要选择。如果不善选择，一生什么事情都不干，光读别人的书也读不完。那又有
什么意义呢？读，失去了意义；书，也失去了存在的价值。
我的办法是，翻遍所有能接触到的书。因为不亲自翻一翻就不知好坏，难以取舍；然后把那些没有什么价值的书扔掉——这种价值的评定是没有什么统一的惟一的标准的，可根据自己的需要视具体情况而定。一本书就像一根绳子，只有当它跟系着或捆着的东西发生关系时，它才有意义。同是一本书，对有的人毫无价值，对另一个人说不定就有点用处。
读书的功夫要下在需要认真阅读、仔细品味的一类书上。这类书能满足你的精神需要，激发你的才智，帮助你完善自己。你要征服的也是这样的书。多好的书也不是供香客朝拜的祀奉物。
还有一些是供你消遣、娱乐的书，可在沉闷的旅途上，在紧张疲劳之后，在工作之余，以及在睡不着觉的时候去读，而不必用正规的时间。我现在真感到时间宝贵，浪费不起，好像一天不再有24小时，只剩下20小时或者18小时，其余的时间被电视和其他一些不用动脑子的活动占去了。我的窗台上和写字台周围书刊堆得过高了，就反省自己是不是读书的时间减少了，于是拼上几个晚上，把功课补齐。
当然．还有一部大书，每个人都需要终身不懈地精读粗读苦读喜读，E就是生活这部活书．读它不能代替读印刷的书；同样，读印刷的书不能代替读它。
9、说说你对下面这句话在文中含义的理解。(3分)

一本部就像一根绳子，只有当它跟系着或捆着的东西发生关系时，它才有意义。
10、第七段中，书“有强大的征服性和侵略性”，书的“征服性”和“侵略性”表现在哪些方面?(3分)

11、第八段中引用培根的话有什么作用？ (3分)

12、 作者主张要“征服书”，结合本文内容，概括出三种“征服书”的方法。(3分)

三、古代诗文阅读（19分）
（一）、阅读《劝学》、《师说》中的两段文字，完成13—16题  （15分）
吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也；吾尝跂而望矣，不如登高之博见也。登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。假舆马者，非利足也，而致千里；假舟楫者，非能水也，而绝江河。君子生非异也，善假于物也。（《劝学》）
嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚，圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？爱其子，择师而教之，于其身也，则耻师焉，惑矣！彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师；士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：彼与彼年相若也，道相似也。位卑则足羞，官盛则近谀。呜呼！师道之不复可知矣！巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！（《师说》）
13．下列句子中加点词的解释，有错误的一项是 （3分）
    A．声非加疾也，而闻者彰      彰：清楚
    B．而绝江河                  绝：横渡
    C．非能水也                  水：游水
    D．今之众人                  众人：许多人
14．下列句中加点虚词的意义和用法相同的一项是（3分）
   A．师道之不传也久矣                蚓无爪牙之利
   B．授之书而习其句读者              其皆出于此乎
   C．吾尝终日而思矣                  登高而招，臂非加长也
   D．于其身也，则耻师焉              而耻学于师
15．下列对选文的理解，有错误的一项是（3分）
   A．《劝学》选段以学习的作用来论述“学不可以已”。认为人变得聪明的一个重要的标志是“善假于物”。先用“吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也”来阐说，只有摆正学和思的关系，才能提高学习的效率。
   B．《劝学》选段连用四个生活中常有的经历来设喻，阐明借助外部条件和注重积累 的重要作用，借此证明人通过学习，能弥补自身不足。
  C．《师说》选段承接对师道的论述，用三组对比，写不同的认识、不同的做法和不同的结果，批判了当时耻于从师的不良风气。
  D．《师说》选段最后对士大夫之族的评论批判的力度加深，“其可怪也欤”一句对不肯从师而学的愚蠢作风表现出无法容忍的批判态度。
16．翻译下列句子。（6分）
 （1）假舆马者，非利足也，而致千里
 （2）蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也
（二）阅读下面这首诗歌，完成17—18题 （4分）
早行    陈与义
露侵驼褐晓寒轻，星斗阑干分外明。寂寞小桥和梦过，稻田深处草虫鸣。
17、此诗主要用了什么表现手法?请结合诗句具体分析（2分）
18、全诗表达了诗人怎样的感情?（2分）
四、作文（40分）
海伦凯勒：“黑暗会使他更珍惜光明，哑默会教导他更喜慕声音。”
生活中常常有这样的现象：拥有时不珍惜，失去了又渴望得到。你有类似的经历吗？请以“珍惜和舍弃”为话题写一篇文章，可以写经历体验、感受、看法和信念。
要求：立意自定，除诗歌外文体自选，题目自拟，不少于700字。
 宁德二中2014-2015年度高一第一学期第二次月考语文试卷答题卷
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二、现代文阅读（18分）
7（3分）新文化运动中的功绩：（每点1分，意思符合即可）
①提出新文学要新做的主张，
②催生鲁迅成为中国新文化无可争议的一面旗帜，
③率先提出运用标点符号、阿拉伯数字及汉字横排等。
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9、（3分）只有合乎自己的需要，才是有价值的书
10、（3分）时间被书占用，空间被书占有，头脑被书左右（每答到1点给1分）
11、（3分）说明盲目读书，只能被书征服（或：充其量也只能算个书虫子）
12、（3分）（1）吃透精髓，掌握规律，把厚书读薄；（2）选择自己需要的书来读；（3）精读有益的书（工夫下在对自己有帮助的书上）；（4）不让消遣娱乐的书占据正规时间；（5）终身阅读生活这部活书（答对其中3点即可，每点1分）
三、古诗文阅读（19分）
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四、作文（40分）




















































































