

唐山一中2014——2015学年第一学期第二次月考高一语文试卷
命题：朱建新      审题：孙苏慧
第Ⅰ卷（单项选择题 ，共42分）

一、（24分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音完全正确的一项是（  ）  

A. 蓊（wěng）郁   干练（gàn） 含情脉脉（mò）  妖童媛（yuán）女

B. 潭柘（zhè）寺   鮭(xié)珍   否(pǐ)极泰来     周公吐哺(pǔ)

C. 房檩(lǐn)        猗(yǐ)郁    绕树三匝(zā)     何时可掇 (duō)

D. 蕈(xùn)菌       纤(xiān)细   靡(mǐ)室劳矣    清流急湍（tuān）
2．下列词语中，没有错别字的一项是 （  ）

    A．蓦然  攀缘   月明星稀   放浪形骸
    B．弥望  脉络   没精打彩   惠风和畅
    C．涸澈  折耗   怅然若失   疏疏落落
    D．斑驳  歧韵   拔苗助长   坚如磬石
3．下列各句中，加点的词语使用错误的一项是（  ）

A战国晚期，关东六国联合抗秦，但六国由于存在利害冲突，表面上信誓旦旦，实际上各有打算，因此最终被秦国各个击破。

B.虽然徐铮主演的电影《心花路放》暂位列今年国产片票房榜首，但见仁见智的观众们对这部电影却是褒贬参半，有人认为影片虽笑点不少，但耍着流氓扮清纯，品味低俗。

C.纵观中国古代历史，尽管农夫早出暮入，耕稼树艺，妇女夙兴夜寐，纺绩积纴，但农业生产始终没有大的突破。

D.今天，当我站在古城墙上游目骋怀，才猛然悟到，西安人民岂止是对古城墙修复一新，他们分明是在创造，创造城墙的内涵！
4．下列各句中，没有语病的一项是  （  ） 

A. 尽管国际社会伸出援手，但埃博拉病毒仍在西非三国无情肆虐。究其原因，是因为部分病毒发生变异、传染性更强。美国政府表示，有信心阻止疫情在全美范围内大规模爆发。

B. 中国女排出人意料地杀入2014年女排世锦赛决赛，并最终获得亚军。比赛虽然留下了遗憾，但也让全国球迷领略到“三大球”的风采和逐渐走向复苏的希望。

C.中国的文艺作品，是在中华民族的审美体系中建构起来的，对它的阐释和评价不应套用西方理论，必须以民族的审美习惯和审美规律为标准，否则创作者和欣赏者都不会接受。

D. 四川天府新区晋升为正式国家级新区的消息，不仅受到了国内投资商的高度关注，也吊起了欧盟企业界的胃口，他们对投资天府新区有了更多想法和打算。

5．从词类活用的角度看，下列各句分类正确的一项是（   ）    

①朝济而夕设版焉  ②交戟之卫士欲止，不内  ③顷之未发，太子迟之  

④范增数目项王    ⑤使使以闻大王          ⑥发尽上指冠 

⑦樊於期乃前曰    ⑧遂以女妻之            ⑨吾得兄事之  

A．①⑨/②③/④⑦/⑥⑧/⑤               B．①⑥⑨/②⑤/③/④⑦⑧   

C．①④/②③⑥⑤/⑦/⑧⑨                D．①⑥/③⑧⑨/②⑤/④⑦

6．下列各组句子中加点字，用法相同的一组是（   ） 

A．①士贰其行              ②吾其还也

B．①燕国见陵之耻除矣      ②君既若见录     

C．①夫人之相与，俯仰一世  ②备他盗之出入与非常也

D．①仰头相向鸣       ②嬉戏莫相忘

7．下列句中没有偏义复词的一项是（  ）
A、昼夜勤作息，伶俜萦苦辛B、否泰如天地，足以荣汝身
C、我有亲父母，逼迫兼弟兄D、便可白公姥，及时相遣归 
8、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（   ）
好的诗歌作品都能够带给我们美的享受，但要写好实属不易，        ，         。            ，          ，         ，         。
①一旦为文造情或者缺乏新意    ②读起来不仅没有美感
③尤其是抒情诗                ④甚至会让人大倒胃口
⑤就容易落入俗套              ⑥它最容易着手又最难写好
A．③①⑤②⑥④    B.①②⑤④③⑥   C.②④⑥⑤③①   D. ③⑥①⑤②④
二、阅读下面的文字，完成9——11题(9分，每小题3分)  

“书”本是指文字符号，现在提到的“书”不是从文字符号讲，也不是从文字学“六书”来讲，而是从书法艺术讲。书法对中华民族有很深远的影响，“书”与“金”、“石”与“画”并称，在中国文化中占很重要的位置。书法是一种艺术，而且是广大人民喜闻乐见的艺术。中国的汉字刚一出现，写字的人就有“写得好看”的要求和欲望。如甲骨文就是如此，虽然字形繁难复杂，但是不论单个的字还是全篇的字，结构章法都要好看。可见，自从有写字的行动以来，就伴随着艺术的要求，美观的要求。

不论是秦隶还是汉隶，都是刚从篆书演变过来的，写起来单调而且费事。所以到了晋朝后，真书（又叫楷书、正书）开始出现并逐渐定型。真书虽然各家写法不同、风格不同，但字形的结构是一致的。在历史上篆书、隶书等使用的时间都不如真书时间长久，真书至今仍在运用，就是因为它字形比较固定，笔画转折自然，并且可以连写，多写一笔少写一笔也容易被人发现。真书写得萦连便是行书，再写得快一点就是草书。草书另一个来源是汉朝的章草，就是用真书的笔法写草书，与用汉隶的笔法写章草不同，到东晋以后与真书变来的草书合流。

真书的书写很方便，所以千姿百态的作品不断涌现，艺术风格多样，出现了各种字体，比如颜体、柳体、欧体、褚体等。在这以前没有人专门写字并靠书法出名的，就连王羲之也不是专门写字的人，古代也没有“书法家”这个称呼。当时许多碑都是刻碑的工匠写的，到了唐朝开始文人写碑成风。唐太宗爱写字，写了《晋词铭》《温泉铭》两个碑，还把这两个碑的拓本送外国使臣。当时的文人和名臣如虞世南、欧阳询、褚遂良以及后来的颜真卿、柳公权等都写碑，这样书法的流派也逐渐增多，他们的碑帖一直流传至今。其实，今天看见的敦煌、吐鲁番等地出土的文书、写经等，其水平真有超过传世碑版的。唐朝一般人的文书里，也有书法比《晋词铭》《温泉铭》好的，但是那些皇帝、大官写出来的就被人重视，许多无名书法家的作品就不为人所知了。

古代称好的书法作品为“法书”，是说这件作品足以为法，“书法”、“书道”、“书艺”是指书写的方法；现在合二为一了，一律叫做“书法”。书法在人们的生活中发挥着很大的作用，从书法作品、艺术装饰到书信往来都要用到书法，同时书法活动既可以培养艺术情操，又可以调心养气，收到健身的效果。北朝人曾经说过：“尺牍素书，千里面目”。看到一封来信，感到很亲切，如见其人。书法被人作为人的品格和形象的代表，自古以来就是这样。（摘编自启功《金石书画漫谈》）

9.下列关于“书”的表述，不符合原文意思的一项是（  ）
A.在汉语中，“书”既可以指文字符号，也可以是文字学的“六书”之“书”，本文则是从书法艺术上来讲，所谓“书”就是书法。

B. 在历史上，“书”与“金”、“石”与“画”并称，它们同样因为影响深远，而在中国文化中占很重要的位置

C. 在甲骨文中，不论是单个的字还是全篇的字，结构章法都已经很好看了，可见汉字刚一出现，就有了“书”这一方面的要求。

D.真书书写方便，千姿百态的作品不断出现，形成颜体、柳体等不同的字体，这些字体是依据“书”的艺术风格划分出来的。

10.下列理解，不符合原文意思的一项是（  ）
A. 真书写得萦连便是行书，行书再快一点就是草书，这是草书的一个来源。草书的另一个来源是章草，是用汉隶笔法写章草而形成的。

B.秦隶和汉隶都是从篆书演变过来的，写起来单调而且费事。于是到了晋朝后，真书应运而生，并且一直使用到今天。

C.在古代，起初没有专门写字并且因为书法而出名的人，直到唐朝文人写碑成为风气，欧阳询、颜真卿、柳公权等人由此成为书法家。

D.在古代“书法”是指书写的方法，“法书”是指好的书法作品，到现在则把这两者合而为一，都称为“书法”。

11.下列理解和分析，不符合原文内容的一项是（  ）
A.在字形的繁难复杂方面，秦隶和汉隶要超过真书，甲骨文又要超过秦隶和汉隶，可以说这是真书使用时间特别长久的根本原因。

B. 在唐代有些无名书法家的水平也很高，唐人碑版的书法其实并不代表当时的最高水平，只是因为它们是皇帝、大官所写，才为世人所推崇。

C. 古时候书法流派不多，当时甚至没有“书法家”这一称呼，而到唐代书法大盛，流派逐渐增多，看来书法的发展跟社会的崇尚有很大的关系。

D. 中国人自古就把书法作为人的品格和形象的代表，所以北朝人所谓“尺牍素书，千里面目”，也就是今人所谓“见字如见其人”的意思。
三、阅读下面的文言文，完成12—14题（9分，每题3分）

晏平仲婴者，莱之夷维人也。事齐灵公、庄公、景公，以节俭力行重于齐。既相齐，食不重肉，妾不衣帛。其在朝，君语及之，即危言；语不及之，即危行。国有道，即顺命；无道，即衡命。以此三世显名于诸侯。 

越石父贤，在缧绁中。晏子出，遭之涂，解左骖赎之，载归。弗谢，入闺。久之，越石父请绝。晏子戄然，摄衣冠谢曰：“婴虽不仁，免子于厄，何子求绝之速也？”石父曰：“不然。吾闻君子诎于不知己而信于知己者。方吾在缧绁中，彼不知我也。夫子既已感寤而赎我，是知己；知己而无礼，固不如在缧绁之中。”晏子于是延入为上客。

晏子为齐相，出，其御之妻从门间而窥其夫。其夫为相御，拥大盖，策驷马，意气扬扬甚自得也。既而归，其妻请去。夫问其故。妻曰：“晏子长不满六尺，身相齐国，名显诸侯。今者妾观其出，志念深矣，常有以自下者。今子长八尺，乃为人仆御，然子之意自以为足，妾是以求去也。”其后夫自抑损。晏子怪而问之，御以实对。晏子荐以为大夫。
太史公曰：晏子谏说，犯君之颜，此所谓“进思尽忠，退思补过”者哉！假令晏子而在，余虽为之执鞭，所忻慕焉。

（选自《史记·管晏列传》，有删节）

12．对下列句中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

A. 君语及之，即危言                  危：正直

B. 久之，越石父请绝                  绝：断绝（关系）

C. 晏子戄然，摄衣冠谢曰              谢：推辞，辞谢

D. 拥大盖，策驷马                    策：挥鞭驱赶

13．下列各组句中加点的词的意义和用法相同的一项是（    ）

A. 以节俭力行重于齐                 举所佩玉玦以示之者三

B. 晏子出，遭之涂                   臣之壮也，犹不如人  

C. 知己而无礼                       因人之力而敝之

D. 余虽为之执鞭                     父母宗族，皆为戮没

14．下列对原文的概括和分析，不正确的一项是（    ）                 

A．晏子是春秋时齐国名相，奉事齐灵公等三位国君，他节俭力行，生活朴素；对国家忠心，绝无二心；对君主忠贞，绝不抗命，在诸侯中很有名气。

B．晏子解救石父、晏子的问话以及晏子对石父态度的转变，共同将晏子由求贤到礼贤的整个过程和心灵深处的变化形神毕肖地表现了出来。

C．晏子车夫的妻子从门缝里窥视，见车夫驾车时扬扬自得，与晏子的谦恭神态形成鲜明对比。回家遭到妻子指责的车夫，发生了变化，知道这件事后晏子推荐他做了大夫。

D．司马迁推崇晏子，表示自己若能为晏子执鞭驾车，也是羡慕向往的，这既表现了他对晏子的敬仰，也包含着自己不遇知己的感慨。

第Ⅱ卷（18分）

15. 阅读下面这首元曲，回答问题。（8分）

【中吕】普天乐       

滕宾

柳丝柔，莎茵细。数枝红杏，闹出墙围。院宇深，秋千系。好雨初晴东郊媚。看儿孙月下扶犁。黄尘意外，青山眼里，归去来兮。

（1）这首元曲写的是什么季节？从哪些意象可以看出来？（4分）　

（2）这首元曲表达了作者怎样的思想感情？请简要概括。（4分）

16. 按照课文原文填空。（10分）

（1）淇则有岸，             。            ，言笑晏晏。

（2）越陌度阡，            。              ，心念旧恩。

（3）长太息以掩涕兮，哀民生之多艰。               ，                    。
（4）               ，                。虽体解吾犹未变兮，岂余心之可惩。

（5）                 ，                。后之视今，亦犹今之视昔，悲夫！

17、阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
一只狐狸失足掉到了井里，不论他如何挣扎仍没法爬上去，只好呆在那里。公山羊觉得口渴极了，来到这井边，看见狐狸在井下，便问他井水好不好喝？狐狸觉得机会来了，心中暗喜，马上镇静下来，极力赞美井水好喝，说这水是天下第一泉，清甜爽口，并劝山羊赶快下来，与他痛饮。一心只想喝水便信以为真的山羊，便不假思索地跳了下去，当他咕咚咕咚痛饮完后，就不得不与狐狸一起共商上井的办法。狐狸早有准备，他狡猾地说：“我倒有一个方法。你用前脚趴在井墙上，再把角竖直了，我从你后背跳上井去，再拉你上来，我们就都得救了。”公山羊同意了他的提议，狐狸踩着他的后脚，跳到他背上，然后再从角上用力一跳，跳出了井口。狐狸上去以后，准备独自逃离。公山羊指责狐狸不信守诺言。狐狸回过头对公山羊说：“喂，朋友，你的头脑如果像你的胡须那样完美，你就不至于在没看清出口之前就盲目地跳下去。”

全面理解材料，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭。
唐山一中2014——2015学年第一学期第二次月考
高一语文试卷参考答案
1． D    2． A    3.   B  

4.   C  （A.“究其原因……是因为”句式杂糅；B “领略……希望”搭配不当；D.“晋升为正式”语序不当）

5. B （①⑥⑨名词作状语/②⑤动词的使动用法/③形容词的使动用法/④⑦⑧名词活用作动词）
6. C（助词，主谓间取消句子独立性）；A（①代词：自己；②表商量或希望的语气词）B（①连词表修饰；②连词表转折，却）D（①连词，因为；②连词表目的：来；）
7. B

8、D     9、B ，B项“它们同样因为影响深远，而在中国文化中占很重要的位置”与原文不同，原文表达的意思是“书法对中华民族有很深远的影响”而非“它们”（金石画）。此处考查考生的细心程度，B项中是“它们”，许多考生往往忽略这一点不去比照原文而误选。
10、A，A项“真书写得萦连便是行书，行书再快一点就是草书”，而原文的表述是“真书写得萦连便是行书，再写得快一点就是草书”，选项偷换概念。此处同样需要考生的细心，与原本比对后能发现其含义的不同所在。有些考生可能会一带而过，以为没有什么区别，这也正是出题者的匠心。
11、B，【解析】B项“唐人碑版的书法其实并不代表当时的最高水平”有错误，原文中只是提到“当时的文人和名臣如虞世南、欧阳询、褚遂良以及后来的颜真卿、柳公权等都写碑”而B项说“唐人碑版的书法”，范围扩大了。此处的错误在于对象范围的理解上，考生有可能只关心语意逻辑忽视词义范围。
12. C.谢：道歉

13. C.却，表转折，连词（A.因为，介词/来，表目的，连词B.代词，他/主谓之间取消句子独立性D.介词，替/被）
14. A. “绝不抗命”错，国君能行正道，就顺着他的命令去做，不能行正道时，就对命令斟酌着去办。
15. （1）初春。柳丝、莎茵、红杏
（2）表达了作者对自然风光的喜爱和对田园生活的向往。（结合具体内容进行概括）
参考译文

晏平仲，名婴，是齐国莱地夷维人。他辅佐了齐灵公、庄公、景公三代国君，由于节约俭仆又努力工作，在齐国受到人们的尊重。他做了齐国宰相以后，吃饭不吃两道荤菜，妾不穿丝绸衣服。他在朝廷上时，国君说话涉及到他，就正直地陈述自己的意见；国君的话不涉及他，就正直地去办事。国君能行正道，就顺着他的命令去做，不能行正道时，就对命令斟酌着去办。因此他在齐灵公、庄公、景公三代，名声在各国诸候国中显扬。

越石父是个贤才，因罪被囚禁在牢中。晏子外出，在路上遇到他，就解开乘车左边的马，把他赎出来，用车拉回家。晏子没有向越石父告辞，就走进内室，过了好久没出来，越石父就请求与晏子绝交。晏子大吃一惊，匆忙整理好衣帽道歉说：“我即使说不上善良宽厚，也总算帮助您从困境中解脱出来，您为什么这么快就要求绝交呢？”越石父说：“不是这样的，我听说君子在不了解自己的人那里受到委屈而在了解自己的人面前意志就会得到伸张。从前我被束缚起来，是因为那些人不了解我。你既然已经受到感动而醒悟，把我赎买出来，这就是了解我；了解我却不能以礼相待，还不如被束缚。”于是晏子就请他进屋待为贵宾。

晏子做齐国宰相时，一次坐车外出，车夫的妻子从门缝里偷偷地看她的丈夫。他丈夫替宰相驾车，头上遮着大伞，挥动着鞭子赶着四匹马，神气十足，洋洋得意。不久回到家里，妻子就要求离开，车夫问她离开的原因，妻子说：“晏子身高不过六尺，却做了齐的宰相，名声在各国显扬，我看他外出，志向远大，思想深沉，常有那种甘居人下的态度。现在你身高八尺，才不过做人家的车夫，看你的神态，却自以为挺满足，因此我要求和你离开。”从此以后，车夫就谦虚恭谨起来。晏子发现了他的变化，感到很奇怪，就问他，车夫也如实相告。晏子就推荐他做了大夫。

太史公说：晏子直言进谏，敢于冒犯国君的威严，这就是人们所说的“进就想到竭尽忠心，退就想到弥补过失”的人啊！假使晏子还活着，我即使替他挥动着鞭子赶车，也是我非常高兴和十分向往的啊！





















































































