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2015—2016学年度第一学期第一次阶段性检测
高一语文试题
第I卷  选择题部分（共40分）
一.基础知识题(本题共16小题，每小题2分，共计32分。)
1.下列词语中加点的字读音全都正确的一组是（    ）　　 
A.槁(gǎo)暴     骐骥（jì）     仲(zhòng)秋    窈(yǎo)窕      

B.蛟(jiǎo)龙    师襄(xiāng)    靡(mǐ)途       参省(xǐng)
C.跬(kuǐ)步     嗟(jié)乎      熹(xī)微       须臾(yú)
D.驽(nú)马      李蟠(pān)      自给(jǐ)       贻(yí)之

2.选出对下列加点词的解释不正确的一项（    ）
A.木直中绳（合乎）      锲而不舍（雕刻）           
B.乃瞻衡宇（于是）      师道之不传也久矣（风尚）
C.不拘于时（约束）      今其志乃反不能及（竟然）          
D.情在骏奔（奔丧）      术业有专攻（研究）
3.选出下列句子中加点词的意义和用法全都相同的一项（    ）
A.师道之不传也久矣/巫医乐师百工之人                    

B.犹且从师而问焉/风雨兴焉
C.吾尝终日而思矣/时矫首而遐观                          

D.其可怪也欤/其为惑也，终不解矣
4.下列加点的词古今意义相同的一项是（    ）
A.吾从而师之/用心一也                           

B. 师不必贤于弟子/悦亲戚之情话  
C.蚓无爪牙之利/既窈窕以寻壑                     

D. 巫医乐师百工之人，君子不齿/抚孤松而盘桓
5.下列句子中词类活用用法相同的一组是（    ）
A.不耻相师/园日涉以成趣                         

B.位卑则足羞/或棹孤舟

C.下饮黄泉/非能水也                             

D.小学而大遗/携幼入室
6.下列句子中句式特点相同的一组是（    ）
A.句读之不知，惑之不解/蚓无爪牙之利，筋骨之强           

B.复驾言兮焉求/其闻道也固先乎吾
C.不拘于时/遂见用于小邑                                 

D.农人告余以春及/胡为乎遑遑欲何之
7.下列词语中加点的字读音全都正确的一组是（    ）
A.悼词（dǎo）      畸形（jī）      前倨后恭（jū）      冠状动脉（gùan）      

B.央浼（měi）      拓片（tà）      挈妇将雏（qiè）     量体裁衣（liàng）

C.怪癖（pì）       豢养（huàn）    怙恶不悛（quān）    三聚氰胺（ān）

D.创伤（chuàng）   偈子（jì）      扪心自问（mèn）     鲜为人知（xiǎn）
8.下列词语中加点的字读音全都正确的一组是（    ）
A. 安土重迁（zhòng）    敝帚自珍（bì）      疾首蹙额（cù）      隔靴搔痒（sāo） 

B.不稂不莠（liáng）     毁家纾难（shū）     沆瀣一气（xiè）     繁文缛节（rǔ）   

C.暴虎冯河（féng）      方枘圆凿（nà）      管窥蠡测（lí）      焚膏继晷（guǐ）

D.不落窠臼（kē）        椎心泣血（zhuī）    犯而不校（xiào）    瞠目结舌（chēng）           
9.下列词语中字形完全正确的一项是（    ）
A.安详   取缔   振聋发聩   骨瘦形销                 

B.戮穿   炫耀   情投意和   殒身不恤

C.沧桑   掂记   怨天由人   笑容可掬                 

D.隔膜   婵联   兴高采烈   不尽人情
10. 下列词语中字形完全正确的一项是（    ）
A.按步就班    出奇制胜    纷至沓来    既往不究      

B.稗官野史    殚精竭力    涣然冰释    方兴未艾

C.暴殄天物    对薄公堂    积腋成裘    不可理喻

D.顶礼膜拜    耳熟能详    凤毛鳞角    沽名钓誉
11.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）
①兴哥一路受些劳碌，到此         饮食不节，得了个疟疾，一夏不好，秋间转成水痢。
②不论岁月如何变迁，世事怎样    ，幸福和快乐是我们共同的人生追求和期盼，happy birthday to you！
③瑞丰    是找个地位，苟安一时，而是去作小官儿，去作汉奸！
A.不免  变换  不止           B.未免  变换  不只     

C.未免  变幻  不止           D.不免  变幻  不只
12.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）
①寒江静横，孤舟闲泛，枯树萧森，斜阳西坠，倦鸦归林，悠闲淡远的意境往往会将人们带入永恒的            

        中。
②2014年春晚，一曲《时间都去哪儿了》        了千千万万中老年人对时光飞逝的感叹，引起了他们强烈的感情共鸣。
③黑斑羚从心理上去战胜强大的狮子，人与人之间的许多较量又        不是从心理上去战胜对手呢?

A.宁静  触动  何曾            B.寂静  触动  何尝     

C.寂静  触发  何曾            D.宁静  触发  何尝
13. 下列各项中，加点成语使用不恰当的一项是（    ）

A.就任国务院总理以来，李克强始终把依法行政、建设法治政府奉为圭臬，并用法治精神处理外交事务。  

B.经过几千年积淀的中华文化博大精深，是全人类最有价值的信息资源之一。我们任何一个个体对她的了解都是管中窥豹。

C.互联网时代，舆论对名人的窥探无孔不入，这大大提高了名人谨言慎行的必要性。

D.国家卫生计生委新闻发言人宋树立表示，有关“今年5月份会出台全面放开二孩的政策”的消息不属实，完全是杯弓蛇影，无中生有。  

14.下列各句中没有语病、句意明确的一句是（   ）
A.习近平索契之行创造了中国领导人赴境外出席国际赛事的新纪录，展示了中国高层崭新的形象，强化了俄罗斯民间对中国的友好和亲近。

B. 太阳能发电具有无污染、可再生、易安装、低成本等特点，在发展中国家的农村、牧区、山区以及边远地区都可以发挥出巨大的优势。
C. 美国官员虽然对安倍的右翼行径公开表示“失望”，但他们认为安倍的行为仍在可控范围之内，此时最重要的还是要解决朝核危机。

D.快的打车和滴滴打车两家运营商竞争愈演愈烈，为抢占市场，击败对手，一家投入lO亿元用于奖励使用其软件的出租车司机和乘客。
15.下列各句中没有语病、句意明确的一句是（   ）

A.“两会”期间，收入分配、食药品安全、环境保护、教育改革、住房等民生热点问题成为媒体、报刊和网络热切关注的焦点。
B.电影《鸟人》获得最佳影片、最佳导演、最佳摄影、最佳原创剧本4项奥斯卡金像奖，成为第87届奥斯卡奖的最大赢家。
C.医学专家经过分析论证认为，糖尿病患者致盲的重要原因之一是由于糖尿病患者视网膜发生病变直接造成的。
D.我们希望通过举办纪念抗战胜利70周年活动，唤起每一个善良的人对和平的向往与坚守，避免历史悲剧不再重演。
16. 下列语句中，标点符号使用正确的一项是（    ）
A.领导者要深入了解国情，要有“如履薄冰，如临深渊”(《诗经·小雅》)的自觉，牢记人民的利益高于一切。
B.袁阔成先生博采众长，吸收话剧、戏曲、相声……等艺术形式之长，用民族语言诠释了评书的艺术真谛。
C.鲁迅先生所写的：“寄意寒星荃不察，我以我血荐轩辕”的誓言，道出了家与国休戚与共、个人命运与民族兴亡息息相关的忧患意识。
D.古人说文章是“经国之大业，不朽之盛事，”共产党人读书作文，更要把目光投向干事创业、治国理政的大境界。
二.课外阅读题（本题共4个小题，每小题2分，共计8分。）
阅读下面的文言文，完成9～12题。
狄  青①

狄青在泾原，常以寡当众。密令军中闻钲②一声则止，再声则严阵而阳却，声止即大呼驰突。士卒皆如教。才遇敌，未接，遽声钲，士卒皆止，再声再却。虏大笑曰：“孰谓狄天使③勇？”钲声止，忽前突之，虏兵大乱，相蹂多死。追奔数里，前临深涧，虏忽壅遏山隅，青遽鸣钲而止。虏得引去，时将佐悔不追击，青曰：“奔命之际，忽止而拒我，安知非谋？军已大胜，残寇不足贪也。”
侬智高反邕州，诏以青为宣抚使击之。谏官韩绛言：“青武人，不足专任，请以侍从文臣为之副。”时庞籍为相，对曰：“属者王师屡败，皆由大将轻，偏裨自用，不能制也。今青起于行伍，若以侍从之臣副之，号令复不得行。青昔在鄜、延，居臣麾下，沉勇有智略，若专以智高事委之，必能办贼。”于是诏岭南用兵，皆受节制。

或言：“贼标牌不可当。”青曰：“标牌，步兵也，遇骑兵必不能施，愿得西边蕃落民自从。”或又言：“南方非骑兵所宜。”青曰：“蕃部善射，耐艰苦，上下山如平地，当瘴未发时，疾驰破之，必胜之道也。”及行，日不过一驿，所至州，辄休士一日。至潭州，遂立行伍，明约束，军人有夺逆旅菜一把者，立斩以徇，于是一军肃然。时智高还守邕州，青惧昆仑关险厄为所据，乃按兵不动，下令宾州具五日粮，休士卒。值上元节，令大张灯烛，首夜宴将佐，次夜宴从军官，三夜飨军校。首夜乐饮彻晓，次夜大风雨，二鼓时，青忽称病，暂起如内。久之，使人谕孙沔，令暂主席行酒，少服药乃出。数使劝劳座客，至晓，客未敢退。忽有驰报者，云：“夜时三鼓，元帅已夺昆仑关矣。”青既渡，喜曰：“贼不知守此，无能为也。”已近邕州，贼方觉，逆战于归仁铺，青登高望之，贼据坡上，我军薄之，青使步卒居前，匿骑兵于后。蛮使骁勇者当前，尽执长枪。前锋孙节战不利，死。将士畏青，莫敢退。青登高山，执五色旗，麾骑兵为左右翼，出其后，断蛮军为三，旋而击之。左者右，右者左，已而右者复左，左者复右，贼不知所为。贼之标牌军，为马军所冲突，皆不能驻，枪立如束，我军又纵马上铁连枷击之，遂皆披靡。智高焚城遁去。

青既入邕州，敛积尸，内有衣金龙之衣者，又得金龙盾于其旁，或言：“智高已死，当亟奏!”青曰：“安知非诈，宁失智高，敢欺朝廷耶？”                 （选自冯梦龙《智囊·兵智》，原文有删改）
【注】①狄青：北宋著名将领。②钲：军中所用乐器，此处实指锣。③狄天使：狄青每次上阵，都脸上罩着铜面具，勇猛异常，西夏军以为是天神天将下凡，称他为“狄天使”。 
17．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是(   )

A.再声则严阵而阳却           阳：假装                  

B.未接，遽声钲，士卒皆止     遽：突然，猛然
C.虏得引去，时将佐悔不追击   引：引领，率领     

D.贼据坡上，我军薄之         薄：逼近，靠近
18．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是(   )

A.忽止而拒我/青,取之于蓝,而青于蓝                   

B.诏以青为宣抚使击之/作《师说》以贻之
C.令暂主席行酒，少服药乃出/问今是何世，乃不知有汉       
D.逆战于归仁铺/寻程氏妹丧于武昌
19．以下六句话分别编为四组，全都能表现狄青军事智慧的一组是(   )

①虏忽壅遏山隅，青遽鸣钲而止  ②若以侍从之臣副之，号令复不得行  ③青惧昆仑关险厄为所据，乃按兵不动   ④青使步卒居前，匿骑兵于后   ⑤宁失智高，敢欺朝廷
A.①③④      B.②③⑤      C.①②⑤     D.③④⑤
20．对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是(   )

A.狄青在泾原抗敌时，就经常以少对多。他巧用钲声的变化和进退的假相来迷惑敌人，曾借此克敌制胜，大败敌军。
B.丞相庞籍力排他议，极力举荐狄青前往邕州抗击侬智高，他认为狄青沉勇有智谋，无需文臣辅佐，完全能独当大任。
C.有人顾虑南方不适合骑兵作战，狄青认为蕃兵虽善于射箭，惯走山路，可如果乘其不备，奇兵突袭，一定能获得胜利。
D.狄青在上元节之际，故意张灯结彩，大宴将校，佯装贪欢寻乐，斗志松懈，却暗地里发兵，一举攻克了邕州的天然屏障昆仑关。

第Ⅱ卷（共110分）

三.翻译下列语句（本题共6小题，每小题3分，共计18分。）

21.君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。

22.李氏子蟠，六艺经传皆通习之，不拘于时，学于余。

23.蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。

24.彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。

25.寓形宇内复几时，曷不委心任去留？胡为乎遑遑欲何之？

26.数使劝劳座客，至晓，客未敢退

四.默写（本题共14小题，每小题1分，共计14分）

27.故木受绳则直，                     。

28.积善成德，                 ，                。

29.                       ，                          ，用心躁也。

30.                    ，不能十步；              ，功在不舍。
31.师者，                               。
32.今之众人，                      ，                 。

33.是故                 ，无长无少，道之所存，                     。

34.                   ，道相似也，位卑则足羞 ，                    。

35.是故                       ，                        ，闻道有先后，术业有专攻。

36.                          ，知来者之可追。实迷途其未远，                      。

37.                     ，时矫首而遐观。                          ，鸟倦飞而知还。
38.                          ，临清流而赋诗。聊乘化以归尽，                          。

39.木欣欣以向荣，                          。善万物之得时，                          。
40.僮仆欢迎，              。                   ，松菊犹存。
五.现代文阅读（4小题，共计18分）

香鱼的故乡
林清玄

①在台北的日本料理店里有一道名菜，叫“烤香鱼”，这道烤鱼和其他的鱼都不一样；其他的鱼要剖开拿掉肚子，香鱼则是完整的，可以连肚子一起吃，而且香鱼的肚子是苦的。苦到极处有一种甘醇的味道，正像饮上好的茗茶。

 ②有一次我们在日本料理店吃香鱼，一位朋友告诉我香鱼为什么可以连肚子一起吃的秘密。他说：“香鱼是一种奇怪的鱼，它比任何的鱼都爱干净，它生活的水域只要稍有污染，香鱼就死去了。所以它的肚子永远不会有脏的东西，可以放心食用。”朋友的说法，使我对香鱼产生了极大的兴趣，它究竟是怎么样的一种鱼，这样高贵。容不下一点环境的污迹?这也使我记忆起，十年前在新店溪旁碧潭桥头的小餐馆里，曾经吃过新店溪盛产的香鱼，它的体型细小毫不起眼，当时还是非常普通的食物，如今，新店溪的香鱼早就绝种了，因为新店溪被人们染污了，香鱼拒绝在那样的水城里存活。

③现在日本料理店的香鱼，已经不产在新店溪，而要从日本空运来台，使香鱼的身价大大增高，几乎任何鱼都比不上。听说在澎湖某些没有被污染的海域，还能找到香鱼的踪迹，可是为数甚少，早就无法满足吃客的需求了。本来在新店溪旁的普通食物，如今在台湾却找不到故乡，想起来就令人伤感。

④每次吃香鱼的时候，我的心持就不免沉重，那种沉重来自香鱼的敏感，在许多人的眼里，所有的鱼做为食物以外，就没有别的意义了。香鱼却不同，因为它的喜爱洁净，使我们更觉得应该有一个清洁的生存空间。在某一个层次上，香鱼是比人更高贵的，我们生活在一个被污染的环境，到处充满了刺耳的噪音和汽车排放的黑烟，可是时间一久，我们就适应了这样的环境，甚至一点抗辩也没有。

⑤没有新鲜的空气，没有干净的溪水，没有清爽的天空。甚至没有安静的听觉，我们都已经悄然不察了。面对着一天比一天沉沦的生活空间，有时我们完全失去了警觉。

⑥香鱼不然，它不肯自甘于污浊的溪水，不肯改变自己去适应一个更坏的环境。于是它选择了死，宁洁而死，不浊而生，那样的气节，更使我们面对香鱼的时候低徊不已。

⑦记得多年以前，我在梨山上，参观过鳟鱼的养殖；鳟鱼是濒临绝迹的鱼类，在台湾，只有梨山上清澈的溪水和适当的水温，能让他们乐于悠游，它们独特的品性，使养殖的人丝毫不敢掉以轻心，也正因为这样，鳟鱼在人们的心目中，永远不会和普通的吴邦鱼相提并论。

⑧有一次我在澎湖的海边度假，渔民们邀请我到海边去欣赏奇景。那一天，许多海豚无缘无故的游到岸上集体自杀，我站在海岸边，看着那些到处罗列的海豚，它们从海里跳到岸上等待着死亡，却没有人知道原因，我也不知道。

⑨海豚的集体自杀，给当地的渔民带来一笔小财，没有人探问它们为什么拒绝生存。我的心里却充满了疑惑；海豚是一种智商很高的动物，它们到底为什么要集体自杀呢?是不是心情上受了什么委屈?在以前海面干净的往日，是不是也有海豚自杀呢?生物学家恐怕也无法解开海豚自杀的谜题，但是我深知，海豚的自杀不是“无缘无故”，一定有它的理由，只可惜，我们不能理解。唯一可以理解的是，动物有动物的想法，鱼也有鱼的心情。干净的海，是海豚的故乡；清澈的溪水，是香鱼和鳟鱼的故乡；它们宁可做失乡的游魂，也不愿活在污浊的水域，这是作为人的我们，应该深切反省的。

⑩有许多饲养鸟类和热带鱼的朋友，经常向我抱怨，不管他们如何细心照料，鸟和鱼都会无故地死去，我想，鱼鸟的死都不是无故的，因为鸟是属于山林的，不属于笼子；鱼是属于河海的：不属于水箱。现在更严重的是，即使在山林河海，由于人为的污染，许多动物都活得不快乐，恐怕在大自然里，只有一种动物对坏的环境能安之如常，那种动物的名字叫做“人”。

⑾几年前，人们在新店溪“放香鱼”，让香鱼回到它的故乡，据说现在新店溪里已有为数极少的香鱼存活，如果河川不继续污染，将来我们食用的香鱼不必从空中来，而是本乡的土产。 
⑿香鱼是我们的，故乡也是我们的，我们千万不要让故乡成为香鱼拒绝的地方。

41．文章开头从“烤香鱼”谈起，有什么作用?（4分）
42．第四段开头，作者为什么说“每次吃香鱼的时候，我的心情就不免沉重”?（4分）

43．请简要赏析文中两处划线的句子。（4分）
  （1）没有新鲜的空气，没有干净的溪水，没有清爽的天空，甚至没有安静的听觉，我们都已经悄然不察了。（2分）

  （2）因为鸟是属于山林的，不属于笼子；鱼是属于河海的，不属于水箱。（2分）

44．香鱼的习性让作者感慨：“作为人的我们，应该深切反省。”结合全文，说说我们  应该反省什么。（6分）
	


	


六.作文（60分）

   45.阅读下面的材料，根据要求作文。
深宵未眠为我掖被的有我的妈妈，终日辛劳为家奋斗的有我的爸爸，心萦学生勤于钻研的有我的老师，志同道合携手青春的有我的朋友，漫漫人生照耀牵引我的有我的偶像，给我舞台铸就辉煌的有我的祖国，还有我所向往的民主、自由、平等……我多想为你献上一首歌，是你让我成长，是你给我希望。

请以“        ，我想为你献上一首歌”为题写一篇文章。

要求：写作时，请在空格里写上称呼（不得出现真实的校名、姓名等文字）；写记叙文，不少于800字。

第一次阶段性检测高一语文参考答案
1.A2.B3.C4.D5.D6.C7.B8.A9.A10.B11.C12.D13.D14.C15.B16.A

17.C（引：退却，败退）
18.D（两个“于”均为介词，在。A前一个“而”为连词，表承接关系；后一个“而”为连词，表转折关系。B前一个“以”为介词，让；后一个“以”为连词，来。C前一个“乃”为副词，就；后一个“乃”为副词，竟然）
19.A（ ②是丞相宠籍的话，⑤表明狄青对朝廷的忠诚）
20.C(狄青是想征用蕃人打败侬智高，而并非突袭蕃人)

26. 多次派人向座上的客人劝酒慰问，一直到第二天天亮，客人们都不敢离席。（3分。关键点：数，多次；省略句，使后省略“人”；劳：慰问，问候）
附：文言文参考译文：
狄青戍守泾原的时候，常常能够以寡敌众。他密令全军的士卒在听到第一声钲响时就要停止进兵；两声钲响就表示故意退却，而实际上是要严阵以待敌；钲声停止，则要立刻大喊向前奔驰突击。全军士卒都能严密地遵守狄青的命令。有一次和敌虏相遇，双方还没有交战，士卒们突然听到一声钲音，全军就止步不前，两声钲音响起之后，只见士卒们开始向后退却，敌虏都大笑着说：“谁说狄青勇武？”钲音停止，宋兵突然冲向敌阵，敌人阵脚大乱，竟然相互践踏，死伤惨重。宋兵乘胜追击数里，前面到了一处深涧，敌人在山脚聚集，狄青立即鸣钲而止，全军就不再追击，敌虏才得以逃脱。事后，副将们却因为当时没有继续追击而后悔，狄青说：“亡命奔逃时候，突然停止与我军对抗，怎么知道这不是阴谋呢？反正我军已经大获全胜了，这些残兵败寇也就不必再去贪功计较了。”
侬智高在邕州叛乱，仁宗命令狄青为宣抚使出兵讨伐。谏官韩绛上言：“狄青是个武人，不能单独担当重任，请任命文臣作为他的副手。”当时庞籍为宰相，反驳说：“以往宋军屡战屡败，都是大将权轻，副将们自作主张，根本没有办法指挥军队。而狄青军旅出身，如果派文臣作为他的副帅，军令又会没有办法加以贯彻了。从前狄青在鄜州、延州，曾做过我的部属，为人沉稳勇敢有谋略，如果能将征讨侬智高的大任交给他，他定会不辱使命，平定叛乱的。”于是仁宗下诏，由狄青一人指挥征伐岭南之事。

有人说：“侬智高的标牌兵锐不可当。”狄青说：“标牌兵是步兵，步兵一旦遇到骑兵就没法充分发挥自己的战斗力，我将征调西边的蕃民编为部伍。”又有人说：“南方的地形不适宜骑兵作战。”狄青说：“蕃人善于射箭，能吃苦耐劳，上高山下险坡，如在平地行走，只要趁着当地瘴气没有起来的时候，快马驰冲突击，必定能够破敌。”等到出发时候，每天行军的路程都不超过一个驿站，每到一个州，狄青就下令士卒休整一天。到潭州之后，狄青重新整编了部队，严明了军纪。有一个抢了旅馆一把青菜的士兵，立即被斩首示众，于是全军秩序井然。当时侬智高回邕州据守，狄青忌惮侬智高占据着昆仑关的险要关口，于是先按兵不动，一面命宾州准备全军五天的军粮，让士卒们休养。这时正逢上元节，狄青命人张灯结彩，第一天晚上，宴请副将，第二天晚上宴请下属军官，第三天晚上宴请各个营的军吏。第一天晚上，宾主欢饮一直到天快亮了，第二天晚上正好遇到大风雨，大约到二鼓时，狄青突然对大家说自己身体不适，暂时离席进帐。过了一阵子，狄青命人告诉孙沔，请他暂时代替主人招待宾客，一会服过药就出来了。席中，多次派人向座上的客人劝酒慰问，一直到第二天天亮，客人们都不敢离席。这时忽然有人骑着马前来禀报说：“昨夜三更时分，元帅已经攻占了昆仑关。”狄青既然已经成功地夺取了昆仑关，高兴地说：“昆仑关非常险要，贼人不知道据守，不会有多大的作为了。”狄青率军逼近邕州的时候，贼人才有所发觉，两军在归仁铺交战，狄青站在高处观望。贼人在土坡上据守，宋军节节进逼，狄青命步兵做前锋，骑兵隐藏在后面。贼人派出善战的军队在阵前，手拿着长枪。前锋孙节失利，不幸捐躯。将士们都因为畏惧狄青，不敢撤退。狄青站在高山上，手拿着五色旗，指挥骑兵分为左右两路，从后面包抄，将敌军截成了三段，轮番攻击。右军攻左，左军攻右，不久又交替攻击，贼不知道如何应对。敌人的标牌军也被宋军的骑兵给冲散了，都难以扎住阵脚，手中的枪像被捆住一样，宋军又抛出马上的铁连枷攻击敌人，于是贼兵溃逃。侬智高将城烧毁逃跑。

狄青攻破邕州之后，搜查尸体堆时，中间有个身穿金龙衣的人，又在他旁边发现一副刻有金龙图案的盾牌，有人说：“侬智高已经死了，应当立即禀奏皇帝。”狄青阻止说：“怎么能知道这不是贼人使诈呢，宁可失去杀死侬智高的功劳，怎么能欺骗朝廷呢？”

41.①交代了香鱼的食用方法特别．制造悬念．吸引读者去探求原委。   ②引出香鱼爱干净、高贵的特点，为下文作铺垫。(每点2分) 
试题分析：此类题一般都要从内容和结构及文体方面进行分析作答。在内容上，可通过概括烤香鱼的食用方法特别作答；在结构上，从第二段香鱼生活习性等特点内容可知，开头一段起着为下文做铺垫的作用。在文体上，开头写烤香鱼的特别食用能引起读者阅读兴趣。
42.香鱼的敏感使我们觉得应该有一个清洁的生存空间．(2分)但我们却适应了生活在被污染的环境里。没有抗辨。(2分）
试题分析：此题属于局部题，可根据第四段作者对心情沉重的原因进行分析概括即可。如“香鱼却不同，因为它的喜爱洁净，使我们更觉得应该有一个清洁的生存空间。”“我们生活在一个被污染的环境，…我们就适应了这样的环境，甚至一点抗辩也没有。”可抓住“清洁的生存空间”“生活在被污染的环境却无抗辩”来概括。
43.(1)运用排比手法．(1分)突出了人类生存环境污染的日益恶化和人们的麻木不省，表达了作者的忧虑之情。(1分)

 (2)运用对偶和对比手法．说明鸟和鱼都有属于自己的生存环境。句式整齐．表意鲜明。(答出任一手法．分．作用l分) 

试题分析：这样的题目，句子中往往有一个词语或短语用了比喻、对比、借代、象征等表现方法。答题时，把它们所指的对象揭示出来，再疏通句子，就可以了。如第一问，运用的是排比手法，以强烈的语气突出“悄然不察了”，即突出了人类生活环境的恶化及人类的麻木。第二问，从句式结构看，为对偶；从内容看为对比；故运用对偶和对比的手法，突出鸟和鱼都有属于它们自己的生存环境。
44.①人类污染了生态环境．导致了部分物种灭绝。②我们不能对日益污染的环境安之如常，应保护环境。③做人要讲原则．有气节．不苟且，不妥协。
试题分析：此题可结合着鱼的生活习性特点，从鱼的角度和人类自身的角度来分析做答。从鱼的角度，香鱼的灭绝与人类的环境污染有关，人类应保护环境。从人类自身的角度，人类不能麻木适应污染的环境，要有原则性的与环境污染作斗争。可结合着文章主旨作答。




















































































