

广安中学高2013级高一上期第三次月考
语   文
说明：
①本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。共150分，考试时间150分钟。

②第Ⅰ卷和第Ⅱ卷答案全做在答卷上，自己保存好第Ⅰ卷和第Ⅱ卷，考试结束只交答卷。

第Ⅰ卷（选择题 共30分）
一、语言基础（每小题3分，共12分）
1．下列词语中加点字注音有两处错误的一组是（    ）
A．漫溯（sù）   浸渍（zì）    平仄（zè）      颓圮（pǐ）     箪食（sì）壶浆
B．青苔（tāi）  弄（nòng）堂  叱（chì）骂     踟蹰（chù）    博闻强识（zhì）
C．花蕾（lěi）  忤（wǔ）视    氾（fàn)南      作揖（yī）     屏（bǐng）息以待 
D．论（lùn）语  譬（pì）如    惩（chěng）创   沼（zhǎo）泽   失其所与（yǔ）

2、下列词语书写全对的一组是（    ） 

A.寥廓     喋血    噩耗     竭力      计日成功        轻歌慢舞 
B.株连     厮杀    苍茫     苍生      出奇制胜        叱咤风云
C.戊戌     旖旎    拨除     纽扣      旅进旅退        陨身不恤
D.慈详     报怨    曼声     醤碗      知书达礼        启承转合
3、下列加点的成语用法完全正确的一项是（   ）
A.北京时间12月6日17时47分，在北京航天飞行控制中心的精准控制下，嫦娥三号探测器成功实施近月制动，顺利进入环月轨道，全国人民拍手称快。
B.前不久，广州市白云区鹅掌坦路发生一起爆炸事故，振聋发聩，目击者称数百米外都可以看到浓烟，爆炸现场一片狼藉。

C.令人尊敬的南非总统曼德拉于2013年12月6日逝世，南非人民陷入悲痛之中，如丧考妣。

D.泰山几千年来都是文人墨客们向往的圣地，在浩如烟海的中华典籍中，留下了众多颂扬泰山的诗词文章。

4、下列各句中，没有语病的一句是（    ）
A.梁任公先生晚年不谈政治，专心学术。大约在民国十年左右，清华学校请他作第一次的演讲，题目是《中国韵文里头所表现的情感》。我很幸运地有机会听到这一篇动人的演讲。
B.针对钓鱼岛事件，日本是否敢对中国动武很大程度取决于美国的态度。

C.2011年8月14日，中国海军 “瓦良格”号航母于上午10时许从试验海域回到大连，至此，我国航母首次实现航行试验无事故的记录。
D.“中国首善”陈光标赴台湾高调捐赠的行为究竟是行善还是作秀，香港时事评论员赵嘉一对此的评价是肯定的。
二、阅读下面的文字，完成5—7题。（每小题3分，共9分）
                           为汉语的处境忧心不平

最近，一则关于汉语的消息让人百感交集。

上海举行的一项翻译大赛爆出冷门：由于缺乏最好的译文，大赛不仅一等奖空缺，还将二等奖颁给了一位土生土长的新加坡人，其原因不仅在于他突出的英文水平，更在于他流畅、优美的中文表达。相形之下，国内选手提交的相当多的作品言不达意，其中用词不精当、标点符号误用等小错误‚更比比皆是。 

这则消息让人隐约看到汉语的处境。

身为一个中国人，让我们能时时牢记自己身份的，除了身体发肤之外，就该是我们的母语了。在无数中国人心里，古老优雅的汉语是我们五千年文明最美丽的组成部分，也是我们之所以成为我们的文化标记。横平竖直的方块字将我们民族胸中的丘壑山水，化为不尽的纸上烟云。音分四声，律有平仄，构成了汉语诗文一唱三叹、回环往复的音韵之美。 千百年来，隽永有致的汉语承载着我们民族独特的思维，我们依靠它倾诉，运用它思想，通过它记载，凭借它穿越五千年历史文化隧道。

然而，在我们的生活中，汉语正面临着危机。在“全民学英语”的热潮中，以在校学生为主的庞大“外语族”的中文书面表达能力严重退化。托福成绩考试的高分可以一再打破，但即使是在高学历的青年中，也出现了中文水平滑落、日常语言单调的现象。
    应当承认，在经济全球化的背景下，外语教学十分重要。但这并不意味着我们可以放弃母语、消解母语，不意味着我们可以将汉语视为不学自能的天赋。诗人余光中说得好：英文充其量是我们了解世界的一种工具而已，汉语才是我们真正的根。事实证明，忽视母语修养所导致的结果是十分严重的。它不仅造成了书写语言的失范，生活用语的平庸乏味，也让母语中独特的文化意韵在我们生活中日渐消退。

我们的后辈可能不再会用“恻隐之心”，不懂“虽千万人吾往矣”，不知道“执子之手，与子偕老”，只会说“我看你可怜”、“老子跟你拼了”、“我要和你结婚”。试想，一个将“列祖列宗”写成“劣祖劣宗”的人，怎能理解中国文化的丰富内涵？一个不懂得“虽不能至，心向往之”的人，又怎能感受精神世界的宏大深远？在我们这个时代，该如何守护那曾经被庄子、屈原、李白、杜甫骄傲地向世界展示过的、绵延着几千年文化命脉、最切近我们心灵的母语？
   发人深思的是，当汉语在故乡受到冷落时，全球‚汉语热‛却在持续升温。目前，世界上有100多个国家的2300余所大学开设汉语课程，学习汉语的外国人达3000万，汉语成为学习人数增长最快的外语。‚
“语词破碎处，万物不复存”。纵然‚“汉语热”热遍全球，纵然我们的后代都能说一口标准的英语，在汉语的故乡，在我们每一个中国人身边，倘若“汉语危机”的呼声一直不断，我们又怎能尽展欢颜？仅仅存于典籍之间的希腊文、拉丁文基本上死了，但汉语却一直活着，在一代代中国人的生活中血脉相延。它引领我们这个五千年古国一路风霜走到如今，它会在我们这一代人手中向何处去？ 
汉语，我为你忧心，为你不平！
5．下列说法不能说明“汉语才是我们真正的根”的一项是   （   ）
A.汉语能让我们时时牢记自己的身份，也是我们之所以成为我们的文化标记。

B.汉语古老而优雅，以其独特的文化意蕴构成了我们五千年文明最美丽的组成部分。

C.汉语隽永有致，承载着民族独特的思维，我们凭借它穿越漫长的历史文化隧道。

D.全球“汉语热”持续升温，汉语成为学习人数增长最快的外语。
6．对“语词破碎处，万物不复存”一句的理解，不正确的一项是（    ）
A.如果我们的后辈不知道“执子之手，与子偕老”，只会说“我要和你结婚”，那么，东方民族的含蓄之美就可能消失殆尽。
B.国人冷落汉语，高学历的青年出现中文水平滑落、日常语言单调的状况，使国人文化水平降低，国际竞争力减弱。

C.方块字横平竖直，独具韵味。一个将列祖列宗写成“劣祖劣宗”的人，势必无法理解中国文化的丰富内涵。
D.汉语隽永有致，承载丰富。一个不懂得“虽不能至，心向往之”奥妙的人，无法感受到精神世界的宏大深远。
7．根据原文信息，下列推断正确的一项是（    ）
A.“汉语才是我们真正的根。”因此，我们书写语言要规范，用词用语要丰富多彩，语言修养要不断加强，这样才可能领略到母语独特的文化意蕴。
B.“全民学英语”的热潮过热，致使汉语备受冷落，面临危机。为了保护民族文化，我们应高度重视汉语学习，以此来抵制外语。
C.全球“汉语热”持续升温，汉语成为学习人数增长最快的外语。我们可以乐观的相信，在不久的将来，汉语必将取代英语成为国际最通行的语言。
D.虽然全球“汉语热”不断升温，我们的后人也都能说一口标准的英语，但“汉语危机”不断的呼声却使我们不能尽展欢颜。
三、文言文阅读

阅读下面一段文言文，完成8—11题。（17分）
 季布者，楚人也。为气任侠，有名于楚。项籍使将兵，数窘汉王。及项羽灭，高祖购求布千金，季布匿濮阳周氏。周氏髡钳季布，衣褐衣，之鲁朱家所卖之。朱家心知是季布，乃之洛阳见汝阴侯滕公，因谓曰：“臣各为其主用，季布为项籍用，职耳。项氏臣可尽诛邪？今上始得天下，独以己之私怨求一人，何示天下之不广也！君何不从容为上言邪？”滕公心知朱家大侠，意季布匿其所，乃许曰：“诺。”待闲，果言如朱家指。 上乃赦季布，拜为郎中。 

孝惠时，为中郎将。单于尝为书嫚②吕后，吕后大怒，召诸将议之。上将军樊哙曰：“臣愿得十万众，横行匈奴中。”诸将皆阿吕后意，曰“然”。季布曰：“樊哙可斩也！夫高帝将兵四十余万众，困于平城，今哙奈何以十万众横行匈奴中，面欺！是时殿上皆恐，太后罢朝，遂不复议击匈奴事。
季布为河东守，孝文时，人有言其贤者，孝文召，欲以为御史大夫。复有言其勇，使酒难近。至，留邸一月，见罢。季布因进曰：“臣无功窃宠，待罪河东。陛下无故召臣，此人必有以臣欺陛下者；今臣至，无所受事，罢去，此人必有以毁臣者。夫陛下以一人之誉而召臣，一人之毁而去臣，臣恐天下有识闻之有以窥陛下也。”上默然惭。
楚人曹丘生，辩士，事贵人赵同等，与窦长君善。季布闻之，寄书谏窦长君曰：“吾闻曹丘生非长者，勿与通。”及曹丘生归，欲得书请季布。窦长君曰：“季将军不说足下，足下无往。”固请书，遂行。曹丘至，即揖季布曰：“楚人谚曰‘得黄金百斤，不如得季布一诺’，足下何以得此声于梁楚闲哉？且仆游扬足下之名于天下，何足下拒仆之深也！”季布乃大悦，引入为上客。季布名所以益闻者，曹丘扬之也。
（节选自《史记·季荀栾布列传》）
［注］①为气任侠：任性使气霸见义勇为。②嫚（màn）：用言辞轻侮。
8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是    （    ） 
A．项籍使将兵，数窘汉王
              窘：困窘。

B．意季布匿其所
              意：料想。

C．上乃赦季布，拜为郎中
              拜：授官。

D．诸将皆阿吕后意
              阿：迎合。

9． 下列加点的虚词意义和用法相同的一项是       （     ） 

A.独以己之私怨求一人      侍医夏无且以其所奉药囊提轲

B.上乃赦季布，拜为郎中    度我至军中，公乃入

C.人有言其贤者，          吾其还也

D.之鲁朱家所卖之          项伯乃夜驰之沛公军

10． 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是    （    ） 

A.季布本为项籍旧将，打仗时屡次陷汉王于困境。项羽灭后，汉高祖悬赏缉捕季布，鲁人朱家通过汝阴侯滕公劝说高祖，季布才最终得到赦免。

B.汉惠帝时，单于写信侮辱吕后，吕后极为气愤，樊哙表示要率军痛击匈奴。季布摇动引历史故事，认为铁证如山然出兵难以取胜，说服吕后收回成命。

C.汉文帝时，有人称赞季布贤能，文帝想任命他为御史大夫。季布到京后，在住所滞留一个月，拟议却未见实行，季布说起此事，文帝无言以对。

D.曹丘有口才，他听说季布不喜欢自己，仍然坚持前往拜访。见面时，他热情地赞握手季布，尽力与之联络感情，终于使季布改变看法而善待自己。

第Ⅱ卷 (非选择题 共120分)

四、（29分）
11、把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语（10分）
（1）夫陛下以一人之誉而召臣，一人之毁而去臣，臣恐天下有识闻之有以窥陛下也。（4分）
（2）季布名所以益闻者，曹丘扬之也。   （3分）
（3）范增数目项王，举所佩玉玦以示之者三。   （3分）
12用斜线（/）给下面一段文言文断句（断句不超过5处，3分）
   子 曰 君 子 食 无 求 饱 居 无 求 安 敏 于 事 而 慎 于 言 就 有 道 而 正 焉 可谓 好 学 也 已

13、阅读下面的唐诗，然后回答问题。(8分)

溪  居①柳宗元
久为簪组②累，幸此南夷谪。闲依农圃邻，偶似山林客。

晓耕翻露草，夜榜③响溪石。来往不逢人，长歌楚天碧。
 【注】①这是作者被贬永州迁居愚溪后的诗作。②簪组：古代官吏的服饰。 ③夜榜：夜航。

（1） 作者在诗中描写了哪些生活场景？这是怎样的一种生活？ （4分）
  （2）清代诗人沈德潜评价这首诗的思想感情时说：“不怨而怨。”你认同吗？请结合全诗简要分析。 （4分）
14.填空与默写（8分，每空1分，10选8）
（1）携来百侣曾游，                     。

（2）                       ，走尽这雨巷。

（3）满载一船星辉，                     。

（4）            ，         ，发尽上指冠。

（5）惨象，            ；流言，         。

（6）中国现代文学史上第一篇白话小说是：          。

（7）岁寒，                             。

（8）                 ，见不贤而内自省也。

五、阅读下面的文字，完成15-18题。（18分）
                                 七里香花开

    当我站在庭院里，眺望着春天的油彩渐渐将山野涂得五彩斑斓时，常常被那种热烈而浓郁的芬芳围绕、浸润，直至陶醉在无边无际的春景里……这一幕，是我童年记忆的剪接式回放。如今，身陷闹市，整日穿行于水泥丛林，太多的时光被通俗影视占据。特别是融暖的阳光在街道两旁的法国梧桐上呈现春天的葱郁的日子，觉得空虚难耐，而每夜的梦中也回放着七里香花开遍山野的迷人丽景。
    提及七里香，内心往往被芬芳填满。我视其为童年生活的灿烂霞光，映照得懵懂的记忆一片艳丽，更像生活的周遭激荡着浓重的花香，连空气中都布满新鲜的蜜味，身心如沐浴在用各种鲜花精配的浴池里那样心神飘然。当推开回忆的门扉，逼入眼帘的是起落的山脉、纵横交错的沟壑和苍翠的碧野，然后跳入视线的是熟悉的村落——二十多座房舍镶嵌在七里香围绕的山窝里，一缕缕炊烟袅袅腾升着，静态的山水有了灵动的意味，还有那条淙淙不息的小溪，便构成了童年生活的朴素花园。
    那年月，每当田埂边的水桃花、杏花、苹果花、梨花赛事般地开罢后，春阳的目光便钟情于苍翠的山野。在初夏的边沿，那刺藤上的七里香便被风儿唤醒或是被鸟儿喊醒了，渐渐钻出绿叶的包裹，将洁白的嘴唇轻轻张开，一朵接着一朵次第绽放。清晨出门，山野会给你一个惊喜，仿佛一夜之间，那神奇的嘴唇满山皆是，都笑盈盈的，哈着特有的香气，或许每一张小巧的嘴里都倾诉着对春光的赞美吧！一朵朵组成串，一串串聚成簇，一簇簇围成堆，一架挨着一架，一坡望着另一坡，整个山上成了洁白的海洋。雪白的波浪随风涌动，芳香如潮，把山村装扮得宛如头上插满头饰、花枝招展的小姑娘，让人打心眼里怜爱。这时清风徐徐，香气侵入肺腑，你不沉醉哪能由你？

    我记忆最深的是——七里香花被剪的情景。每当七里香开满山野的时候，村里人乘农活不忙，全家老少全部出动，背着背篓，提着竹篮，拿着镰刀、剪刀，围在一架架七里香下。他们先用镰刀割下花朵繁茂的藤，然后用剪刀一朵朵剪到篮子里，剪满一篮后倒入背篓，如果手快，一上午可以剪满一背篓七里香花。乡亲们满脸笑容，像背着一背篓一背篓的幸福欣喜而归。次日，就可以去卖了。那十多天里，满山都能听到人们欢快的笑语和剪刀快速的咔嚓声。七里香被剪得遍体鳞伤，但绝对不会抱怨乡亲们的残酷，到了第二年，她又会奉献出更多的花朵！每年，七里香可给每家增加上百元的收入，因此，男孩子才能穿上新买的短袖、短裤，女孩子才可以穿上好看的花裙子。
    十多年的时光不觉而逝，当回过头来瞧望门前的山坡时，却再也找不到花开如白蝴蝶飞舞般的情景，也嗅不到那种浓郁的芬芳了。虽然，可以找到七里香花，但稀疏得令人顿生遗憾和怜悯。究其原因，当初镰刀和剪刀肆意的伤害是一方面，更重要的是无节制的开荒，使农田日益占据七里香的家园，将她们逼到远离视野的角落。但这能埋怨被贫穷吓怕了的父老乡亲吗？他们当初的作为，不也是为了赶走贫穷吗？

    这几年，我分明看到乡亲们富裕了——座座砖房拔地而起，电视、冰箱等家电拉近了和城市的距离，很令人欣喜。而回顾四野，脉络依旧的山坡上很难找回童年记忆中的景象。我曾无数次扪心自问：现代文明给我们带来了什么？仅仅是喜悦吗？每临七里香花开放的季节，我异常怀念儿时满山洁白、香味扑鼻的七里香。
                                                     （选自《散文百家》，有删节）

15．下列对文章的赏析，不正确的两项是(      )  (4分）
A．七里香不仅装饰了童年的记忆，装点了山野，也给贫穷的乡亲们带来了生活上的实惠，所以作者对村里人剪七里香卖钱的做法，并没有过多的指责。
B．文章认为，现代文明并没有给我们带来喜悦。作者感受到的反而是人与自然的疏离，环境的破坏，因此，心中有深深的担忧。
C．作者身陷闹市，无缘接近山乡，只好站在庭院中眺望着春天的油彩渐渐将山野涂得五彩斑斓，算是对春天的补偿。
D．文章第三段在描写春末夏初七里香漫山遍野开放的情景时，运用了比喻、拟人、排比等多种修辞手法，充分表现了七里香的美。
E．通观全文，作者对七里香花充满了爱恋，可以说是刻骨铭心，梦魂萦绕。这既缘于儿时的情结，也缘于对优美环境的喜爱。
16．文章第一段写到童年时的山野记忆，有何作用？（5分）
17．第二段中说“提及七里香，内心往往被芬芳填满”，请概括文中是如何描绘这“芬芳”的？（6分）
18．文章以“七里香花开”为题，有何妙处？请概括作答。（3分）
六、语言文字应用（13分）
19．根据画线句对示例进行仿写。（4分）
    不同的作家有不同的文字风格，鲁迅是“射”出来的，郭沫若是“喷”出来的，巴金是“流”出来的。

    示例：鲁迅字斟句酌，惜墨如金，每个字都如子弹一般凛然不可侵犯。

20、概括下面语段的主要信息，不超过50个字（含标点符号）。（5分）
近日，一些网友发布信息，号召节约粮食。随后，新浪网发起“光盘行动”：拒绝浪费，从我做起，晒出自己吃光的盘子，一起向舌尖上的浪费说“不”，争做节约达人。该信息被转发约5000万次。紧接着，人民网也表示支持“光盘行动”，倡议网民“拒绝浪费，珍惜粮食。今天不剩饭，打包离开，从我做起”。新华网、光明网及其他各大网站也纷纷关注和转载。很快，活动参与者在北京实地发放宣传单6万多份，在餐饮企业张贴海报5000余张，天津、石家庄、呼和浩特等城市志愿者也纷纷发放宣传资料。
21．为了实现让群众吃得安心、吃得放心这一目标，近段时间以来，全国各地开展了密集行动，加大食品安全整治力度。一场食品安全“保卫战”全面打响。请你为这场食品安全“保卫战”拟写一条公益广告词。要求：生动形象，简洁明了，不超过20字。（4分）
七、作文：（60分）
22.
据说，凡是报考印度盂买佛学院的学生，进校的第一堂课就是由该校教授把他们领到该学院正门一侧的一个小门旁，让他们每人进出小门一次。这个门只有1．5米高，0．4米宽，一个成年人要想过去，必须弯腰侧身，不然，就只能碰壁撞头了。进出过这个小门的人几乎无一例外地承认，正是这个独特的行为，使他们顿悟，让他们受益终身。 在人生之路上，常有需要我们弯腰侧身才可以过去的小门。  
    根据这则材料写一篇不少于800字的文章，立意自定，标题自拟，文体自选，诗歌除外。
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一、二、三（每小题3分，共30分）
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	5
	6
	7
	8
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四、（29分）
11、（10分）
（1）                                                                       （4分）
（2）                                                                       （3分）
（3）                                                                       （3分）
12、（断句不超过5处，3分）
   子曰君子食无求饱居无求安敏于事而慎于言就有道而正焉可谓好学也已

13、（1）                                                                        

                                                                          （4分）
                                                                           （4分）
14.填空与默写（8分，每空1分，10选8）
（1）                          。    （2）                          。          

（3）                          。    （4）             ，            ，

（5）             ；              。 （6）                              
（7）                           。   （8）                     。

五、阅读下面的文字，完成15-18题。（18分）
15． (      )  (4分）
16．文章第一段写到童年时的山野记忆，有何作用？（5分）
17．第二段中说“提及七里香，内心往往被芬芳填满”，请概括文中是如何描绘这“芬芳”的？（6分）
18．文章以“七里香花开”为题，有何妙处？请概括作答。（3分）
六、语言文字应用（13分）
19．根据画线句对示例进行仿写。（4分）
20、概括下面语段的主要信息，不超过50个字（含标点符号）。（5分）
21．为了实现让群众吃得安心、吃得放心这一目标，近段时间以来，全国各地开展了密集行动，加大食品安全整治力度。一场食品安全“保卫战”全面打响。请你为这场食品安全“保卫战”拟写一条公益广告词。要求：生动形象，简洁明了，不超过20字。（4分）
七、作文：（60分）
22、据说，凡是报考印度盂买佛学院的学生，进校的第一堂课就是由该校教授把他们领到该学院正门一侧的一个小门旁，让他们每人进出小门一次。这个门只有1．5米高，0．4米宽，一个成年人要想过去，必须弯腰侧身，不然，就只能碰壁撞头了。进出过这个小门的人几乎无一例外地承认，正是这个独特的行为，使他们顿悟，让他们受益终身。 在人生之路上，常有需要我们弯腰侧身才可以过去的小门。  

    根据这则材料写一篇不少于800字的文章，立意自定，标题自拟，文体自选，诗歌除外。




















































































