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湖南省师范大学附属中学2015年高一上期语文第三次阶段测试卷
                                              得分：                

一、选择题（15分，每小题3分）

1．下列词语中，加点字的读音有错误的一组是

A．涸辙（hé）     芰荷（jì）     揽茝（chǎi）     踟蹰不前（zhú）

B．瞥见（piē）    敛裾（jū）      蕈菌（xùn）     载笑载言（zǎi）

C．垝垣（guǐ）    萦绕（yíng）   奢靡（mí）     否极泰来（pǐ）

D．青衿（jīn）    猗郁（yī）     侘傺（chà）     夙兴夜寐（sù）

2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

A．国家出台了一系列抑制房价的措施素有金九银十之称的楼市，交易情况不瘟不火，价格继续僵持，在平淡中迎来了年内最后一个销售的关键期。 

B．环境与我们每人个的生活都休戚与共，故有关部门负责人就环境保护问题进行巡回演讲，意在加大环境监督的执法力度，强化环境保护的参与意识。

C．从人们早就耳濡目染的传统曲目《天仙配》、《女驸马》，到让人耳目一新的现代佳作《徽州女人》、《雷雨》，这一发展历程表现……黄梅戏艺术旺盛的生命力。

D秋冬季节，发生雾霾的几率很大。一些大型货车车主安全意识淡薄，货物超载，积重难返，导致高速公路频繁出现严重交通事故。

3．下列各句中，没有语病的一句是

A．随着打车软件“嘀嘀打车”通过微信支付车费优惠额度的增加，微信支付和支付宝的 “撒钱”大战再次升级，造成的直接后果是导致微信支付系统暂时瘫痪。
B．近日，深圳一名年仅35岁的外企女白领突然猝死于深圳地铁的台阶上的报道，引发了人们对职场白领健康状况的关注。
C．这种无纺布环保袋经过工艺处理后，具备了防水、易清洗、容量大、满足消费者对环保袋的客观需求的优势。
D．26日起，2016年春运火车票开始网上预售，抢票大战正式打响，针对春节一票难求的窘境，不少在线旅游服务商纷纷推出各种购票新招。

4．下列各句对于相关常识的表述不正确的一项是

A．《诗经》原称《诗》，是我国最早的诗歌总集，共收录从西周初年至春秋中叶的诗歌，共305篇，分“风”“雅”“颂”三大类。艺术手法上常用“赋”“比”“兴”。
B．《孔雀东南飞》是我国古代汉民族最长的抒情诗，是我国古代民间文学中的光辉诗篇之一，与《木兰辞》合称“乐府双璧”。
C．“楚辞”是战国时期兴起于楚国的一种诗歌样式，又称为“辞”“辞赋”“骚”

D屈原，战国末期楚国人，我国第一位伟大的爱国主义诗人，开创了诗歌从集体歌唱转变为个人独立创作的新纪元。

5．下列语句中，语言表达得体的一项是

A．李烨对张进说：“非常感谢你这次帮我解决了一个大难题，下次如果你有什么困难，我一定会鼎力相助。

B．叶涛写了一首诗，想请王老师指导，他说：“我水平有限，自己不能斧正，您是大手笔，请不吝赐教。”

C．程一鸣教授的学术专著得以刊行，送给爱徒王斌一本，他在著作扉页上写下“王斌同学惠存”的字样。

D学校举行建校一百周年庆典，各级领导。各界朋友和各位校友都莅临校园，参加了隆重的纪念活动。

二、文言文阅读（22分。其中，选择题12分，每小题3分；翻译题10分）

阅读下面的文言文，完成6-10题。

曾巩字子固，建昌南丰人。生而警敏读书数百言脱口辄诵年十二试作《六论》援笔而成辞甚伟。甫冠，名闻四方。欧阳修见其文，奇之。
嘉祐二年进士第，出通判越州。岁饥，度常平①不足赡，而田野之民，不能皆至城邑。谕告属县，讽富人自实粟，总十五万石，视常平价稍增以予民。民得从便受粟，不出田里，而食有余。又贷之种粮，使随秋赋以偿，农，事不乏。

知齐州，河北发民浚河，调及他路，齐当给夫二万。县初按籍三丁出夫一，巩括其隐漏，至于九而取一，省费数倍。知洪州。会江西岁大疫，巩命县镇亭传，悉储药待求，军民不能自养者，来食息官舍，资其食饮衣衾之具，分医视诊，书其全失，多寡为殿最。师征安南，所过州为万人备。他吏暴诛亟敛，民不堪。巩先期区处猝集，师去，市里不知。

加直龙图阁、知福州。南剑将乐盗廖恩既赦罪出降，余众溃复合，阴相结附，旁连数州，尤桀者呼之不至，居人慑恐。巩以计罗致之，继自归者二百辈。福多佛寺，僧利其富饶，争欲为主守，赇请公行。巩俾其徒相推择，识诸籍，以次补之。授帖于府庭，却其私谢，以绝左右徼求之弊。福州无职田，岁鬻园蔬收其直，自入常三四十万。巩日：“太守与民争利，可乎？”罢之。后至者亦不复取也。徙明、亳、沧三州。

巩负才名，久外徙，世颇谓偃蹇不偶。一时后生辈锋出，巩视之泊如也。拜中书舍人。甫数月，丁母艰去。又数月而卒，年六十五。巩为文章，上下驰骋，愈出而愈工，本原“六经”，斟酌于司马迁、韩愈，一时工作文词者，鲜能过也。

 （节选自《宋史·卷三一九》）

6．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是

A．生而警/敏读书/数百言/脱口辄诵/年十二试/作《六论》/援笔而成/辞甚伟

B．生而警敏/读书数百言/脱口辄诵/年十二试作/《六论》援笔而成辞/甚伟

C．生而警敏/读书数百言/脱口辄诵/年十二/试作《六论》/援笔而成/辞甚伟

D．生而警/敏读书/数百言/脱口辄诵/年十二/试作《六论》/援笔而成辞/甚伟

7．下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．讽富人自实粟          讽：规劝

B．巩括其隐漏            括：搜求

C．资其食饮衣衾之具      资：供给

D．世颇谓偃蹇不偶        偶：配合

8．下列对文中相关内容的解说，不正确的一项是

A．“中嘉祐二年进士第”中“第”指科举考试及格的等次，“进士”是古代科举制度中通过最后一级考试者，意为可以进授爵位之人。

B．古代任命或调任官职的词语很多，“拜中书舍人”指“授予中书舍人一职”，“徙明、毫、沧三州”指“调任明州、毫州、沧州知州”。

C．“丁母艰”是指母亲去世，回乡守丧。守丧有一定的时间规定，这在古代是一种孝顺行为，表明当事人对已故之人的崇敬和不舍。

D．“六经”指六部儒家经典著作，是指经过孔子整理而传授的六部先秦古籍。它们是《论 语》《诗经》《尚书》《礼记》《乐经》《周易》。

9．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

A．曾巩机敏强识，年少有才。还不到二十岁就已经名闻四方，欧阳修认为他文章奇异。

B．曾巩爱护百姓，不谋私利。朝廷征伐安南时，他事先做好供应军队的准备，不扰民。

C．曾巩面对灾情，处理得法。江西大疫，他命县镇、驿站备药待需，收容部分军民。

D．曾巩为人淡泊，不宜职位高低为意，长期担任地方官而能淡然看待晚辈的出人头地。

10．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）他吏暴诛亟敛，民不堪。巩先期区处猝集，师去，市里不知。（5分）

译文：                                                                                           

（2）巩俾其徒相推择，识诸籍，以次补之。（5分）

译文：                                                                                           

三、课内诗歌阅读（11分）
阅读下面的《离骚》节选，完成11-12题。

长太息以掩涕兮，哀民生之多艰。

余虽好修姱以鞿羁兮，謇朝谇而夕替。

既替余以蕙纕兮，又申之以揽茝。

亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔。

怨灵修之浩荡兮，终不察夫民心。

众女嫉余之蛾眉兮，谣诼谓余以善淫。

11．请概括节选部分的抒情主人公的形象特征。（5分）

答：                                                                                            

12．请赏析本节中比兴手法的运用。（6分）

答：                                                                                            

四、名篇名句默写（6分）

13．根据课文，补写出下列句子中的空缺部分。

（1）在《氓》一诗中，“      ，        ”两句运用比兴的手法，生动地展示出女主人公随岁月流逝，而容颜老去的现象。

（2）屈原在《离骚》中声明“      ，        ”表达了自己宁可速死也绝不同流合污，与丑恶相随的心志。

（3）陶渊明在《归园田居》中，从自然界取意象作喻，借“      ，        ”形象地表达了自己早有摆脱官场束缚，返回田园隐居的强烈愿望。

五、课内现代文阅读（15分）

阅读下面的文段，完成14-16题。

绿的枝条悬垂在我的案前了。它依旧伸长，依旧攀缘，依旧舒放，并且比在外边长得更快。我好像发现了一种“生的欢喜”，超过了任何的喜悦。从前我有个时候，住在乡间的一所草屋里，地面是新铺的泥土，未除净的草根在我的床下茁出嫩绿的芽苗，蕈菌在地角上生长，我不忍加以剪除。后来一个友人一边说一边笑，替我拔去这些野草，我心里还引为可惜，倒怪他多事似的。

可是在每天早晨，我起来观看这被幽囚的“绿友”时，它的尖端总朝着窗外的方向。甚至于一枚细叶，一茎卷须，都朝原来的方向。植物是多固执啊！它不了解我对它的爱抚，我对它的善意。我为了这永远向着阳光生长的植物不快，因为它损害了我的自尊心。可是我囚系住它，仍旧让柔弱的枝叶垂在我的案前。

它渐渐失去了青苍的颜色，变成柔绿，变成嫩黄；枝条变成细瘦，变成娇弱，好像病了的孩子。我渐渐不能原谅我自己的过失，把天空底下的植物移锁到暗黑的室内；我渐渐为这病损的枝叶可怜，虽则我恼怒它的固执，无亲热，我仍旧不放走它。魔念在我心中生长了。

我原是打算七月尾就回南去的。我计算着我的归期，计算这“绿囚”出牢的日子。在我离开的时候，更是它恢复自由的时候。

（节选自《囚绿记》）

14．联系语境，分析加点词“生的欢喜”的内涵。（5分）

答：                                                                                            

15．赏析文段中划横线的句子。（5分）

答：                                                                                            

16．文段中，作者经历了怎样的感情变化？请简要概括。（5分）

答：                                                                                            

六、课外现代文阅读（21分）

阅读下面的文章，完成17-20题。

风庐乐忆

宗璞

清华园乙所曾是我的家。它位于园内一片树林之中。小时候觉得林子深远茂密，绿得无边无涯，走在里面，像是穿过一个梦境。这一年夏天，有人在林中播放音乐，大概是所谓的音乐茶座吧，凭窗而立，音乐像是从绿色中涌出来，把乙所包围了，也把我包围了。常听到的有舒伯特的《未完成交响曲》、贝多芬的《田园》，莫扎特的弦乐四重奏、柴科夫斯基的《悲怆》等。每当音乐响起时，小树林似乎扩大了，绿色显得分外滋润，我又有了儿时往一个梦境深处飘去的感觉。

清华音乐室很活跃，学生里音乐爱好者很多。学余乐手颇不乏人，还出了些音乐专业人才。我是不入流的，只是个不大忠实的听众而已。因为自己有的唱片很有限，常和同学一起到美国教授温德先生家听音乐。温德先生教我们英诗和莎士比亚，又深谙古典音乐。他没有家，以文学和音乐为伴。在他那里听了许多经典名作，用的大都是七十八转唱片。每次换唱片，他都用一个圆形的软刷子把唱片轻刷一遍，同时讲解几句。他不是上课，不想灌输什么。现在大家都不记得他讲什么，却记得他最不喜欢柴科夫斯基，认为柴科夫斯基太感伤。有一次听肖邦，我坐在屋外台阶上，月光透过掩映的花木照下来。我忽然觉得肖邦很有些中国味道。后从傅雷家书中得知确实中国人适合弹肖邦。有很长一段时间，我最偏爱肖邦。

以后在风庐里住的约四十年中，听音乐的机会随客观情况的变化而忽少忽多。只是再没有固定的音乐活动了，也没有人义务为大家换唱片了。最后一次见到温德是在北大校医院楼梯口，他当时已快一百岁了，坐在轮椅上，盖着一条毯子。我忙趋前问候。他用英语说：“他们不让我出去！告诉他们，我要出去，到外面去！”我找到护士说情。一位说，下雨呢，他不能出去。又一位说，就是不下雨，也不能去。我只好回来婉转解释，他看住我，眼神十分悲哀。我不忍看，慌忙告别下楼去，一路漾漾细雨中，我仿佛偏偏听到柴科夫斯基第六交响曲中那段最哀伤的曲调。

这几年较稳定，便成为愈来愈忠实的听者，海淀这边有音乐会时，常偕外子前往。好几次见满场中只有我两人发染银霜，也不觉得杂在后生群中有什么不妥。有一次中央乐团先演奏一个现代派的名作，休息后演奏贝多芬的第七交响曲，在饱受奇怪音响的磨难之后，觉得第七交响曲真好听！它是这样活泼而和谐，用一句旧话形容，让人全身三万六千个毛孔都通开了。又一次有一位苏联女钢琴家来演奏拉赫玛尼诺夫第二钢琴协奏曲，于是，满怀热望到场，谁知她的演奏十分苍白无力。我却也不沮丧，总算当场听过一次了。在海淀听过几次肖斯塔科维奇，发现他是那样深刻，和我们的心灵深处很贴近很贴近。1991年严冬，我刚结束差不多一年的病榻生活，还曾不顾家人反对，远征到北京音乐厅听莫扎特的安魂曲。记得刚见莫扎特这几个字，便感到安慰。

严肃音乐不景气，音乐会少多了；即使有，也往往听着寥寥。有人说，要听音乐，当然还是该自己拥有设备。我毫无这方面的志趣。我憧憬的是家徒四壁，想看书到图书馆，想听音乐一按收音机。许多国家有专播古典音乐的电台，我希望我们在这一点能赶上，不必二十四小时，八小时也够了。

现代音乐理论家黎青主曾说音乐是“上界的语言”，并引马丁·路德的诗句：“谁从事音乐就是有了一份上界的职业。”他自己解释说，意即音乐是灵魂的语言，是灵界的一种世界语言。音乐、在诸门艺术中确是最直接诉诸灵魂的，最没有国界的。对“上界的语言”这话，我还想到两层意思：一是可以用来形容音乐的美，另一层意思我用一句话来表达，那就是：能听一点古典音乐的人有福了。

（选自《铁箫人语》，略有删改）

17．下列对这篇文章有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

A．标题是“风庐乐忆”，作者却详写在清华园乙所听音乐的经历，因为这是她接触古典音乐的开始。

B．作者以细描手法勾勒了温德先生和青年学子讲解音乐的情景，是为下文写他的悲剧结局埋下伏笔。

C．这篇文章语言淡雅隽永，形散而神聚，通过生活中的叙事展示了高雅音乐及名师指导对“我”人生的影响。

D．作者在文中叙写了自己和妻子去海淀听音乐会的经历，旨在表达自己不同于一般现代人的高雅志趣。

E．文中多次提及不同音乐大师作品对自己的熏陶影响，意在表现刻画自身热爱音乐、涉猎广泛的形象特征。

18．作者说，走在一片树林中，“像是穿过一个梦境”，对此该怎样理解？（4分）

答：                                                                                            

19．第二自然段说温德先生“他最不喜欢柴科夫斯基”，可第三自然段与温德告别后，为什么说“我仿佛偏偏听到柴科夫斯基第六交响曲中那段最哀伤的曲调。”？（6分）

答：                                                                                            

20．文末句“能听一点古典音乐的人有福了”。意蕴丰富。请结合全文作简要分析。（6分）

答：                                                                                            

七、作文（60分）

21．请以“青春的细节”为题。写一篇不少于800字的文章，自定立意，确定文体，不得套作或抄袭，不能写成诗歌。
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3．D（A。句式杂糅，去掉“导致”。B成分赘余，“猝”就有“突然”之意。C．成分残缺、搭配不当，可改为“具备了防水、易清洗、容量大的优势，满足了广大消费者对环保袋的需求”。）

4．B（“《孔雀东南飞》是我国古代汉民族最长的抒情诗”表述不当，应该是最长的叙事诗。）

5．C【惠存：敬请保存，多用于赠人照片、书籍等时所题的上款。A．鼎力相助： 大力相助。多用于求人相助或表达感谢时的客气话。不能误用为表示自己对他人的帮助。B斧正：是请别人修改文章的敬词，不能用于自己。D。莅临：来临，多用于贵宾，属于客套的书面语。句中说“各位校友都莅临校园”不妥；此外，客观陈述某人“莅临”某地也不妥。

6．C（据语意判断．）
7．D（偶：遇合，得到赏识。）

8．D（《论语》不属于“六经”）

9．A（明文四方是“甫冠”即刚过二十之时。）

10．（1）其他的官吏（借此机会）横征暴敛（急于敛财），百姓难以忍受。曾巩则事先（提前）筹划安排（分别处理）部队突然聚集时的吃住问题，军队离开，城乡的百姓都不知道。（暴诛亟敛、堪、区处、市里各1分，句意1分）

（2）曾巩让僧徒们互相选择、推荐担任主持的人，（将被推选的人）记录在册，按照次序补缺。（俾、推择、以次、识各1分，句意1分）

11．忧国忧民；（1分）内外俱美，品德高尚；（1分）坚守清洁而至死不渝：（1分）被君王罢黜，小人诋毁（1分）而心有怨愤。（1分）

12．以“蕙（纕）”“（揽）茝”“蛾眉”等香草美人的意象（2分）比喻身怀才能与美德的美好自我。（1分）以“众女”喻指小人。（1分）生动形象地（1分）表现了自己的命运遭遇和品格追求。（1分）

13．（1）桑之落矣   其黄而陨（2）宁溘死以流亡兮 余不忍为此态也（3）羁鸟恋旧林 池鱼思故渊

14．“生的欢喜”即“生命的欢喜”， （1分）“比在外面长得更快”，体现了绿纸条的生机勃勃、顽强、执着与旺盛的生命力，（2分）表明“我”有了“绿友”作伴之后的喜悦心情，孤单的“我”并不感到孤独，是“绿友”滋润了“我”孤单苦闷的心。（2分）

15．运用拟人手法，赋予绿枝条人的性格特点，（2分）反应了“我”对绿枝条认识的前后变化，既是责备它的固执和不近人情，（1分）同时也表达了“我”对绿枝条执着的喜爱。（1分）

16．（1）欢喜——“我”引绿入室，充满了“生的欢喜”。 （1分）

（2）不快——绿枝条固执朝外，“我”感到不快，自尊心受到损害。（1分）
（3）既怜爱又恼怒——绿枝条日渐消瘦，“我”表现出怜惜和自责之情，但因“恼怒它的固执，无亲热”而任不放它走，产生魔念。（2分）

（4）打算释放——最终“我”还是决定让它恢复自由。（1分）

17．（1）答C给3分，答A给2分，答E给1分。（C项分析全面正确，给3分。A项分析正确。给2分。E项“表现刻画自身”分析有些牵强。B项“以细描手法勾勒了温德先生和青年学子讲解音乐的情景”这个说法不对，且以悲剧结局来形容温德先生有些言过其实。D项“外子”应为“丈夫”“旨在表达自己不同于一般现代人的高雅志趣”表述也不太恰当。）

18．小时候觉得林子深远茂密，绿无边无际，有些神秘（或：曾经的家就在这片树林中，深远的绿留在了记忆深处）；（2分）而且音乐从树林的绿色中涌出，包围了“我“和乙所，也将小树林扩大。因而有了“像是穿过一个梦境”的感觉。（2分）

19．温德先生在清华任教时有青年学生相伴，但因没有家，以文学和音乐为伴，不喜欢柴科夫斯基偏于感伤的乐曲；（2分）晚年温德先生被禁于医院，没有音乐，也没有人共享音乐，内心悲哀；（2分）他不喜欢哀伤的曲调，晚景却不免孤单凄凉，这使“我”心生同情，引发音乐人一生离不开音乐的联想。（2分）

20．音乐是灵界的世界语言，古典音乐更能让不同国家、身份、年龄的人，志趣相投。共同感受到一种美；（2分）古典音乐能让人陷入困境中的心灵找到归宿，获得安慰；（2分）与现代奇怪喧嚣的音乐相比，古典音乐还能让人获得精神上的满足和升华。（2分）

21．略

【参考译文】

曾巩，字子固，建昌南丰人。他从小就机智敏锐，十二岁时，曾尝试写作《六论》，提笔立成，文辞很有气魄。到了二十岁，名声已传播到四方。欧阳修看到他的文章，认为很是奇异。 

考中嘉祐二年进士，出任越州通判。这一年发生了饥荒，他估计常平仓储存的粮食不足以用来救济，而乡间的百姓，又不能都到城里来购粮。曾巩就张贴告示晓谕所属的各县，劝说富人如实申报自己储存的粮食，共有十五万石，让他们将这些粮食比照常平仓的价格稍稍提高一点后卖给百姓。百姓得以就近方便地买到粮食，又不出家乡，而且粮食有余。曾巩又让官府借给农民种子，让他们随秋季的赋税一起偿还，使得农事没有耽误。 

任齐州知州，河北发派百姓疏通黄河，从其他各路征调民力，齐州应当出民夫两万人。各县起初按照户籍，让三个男丁出一个夫役，曾巩搜刮了隐瞒和遗漏的户口，使之达到了九人派出一个，从而节省了好几倍的费用。调到洪州。适逢江西当年瘟疫大流行，曾巩命令各县镇都储存药物以备需求。士兵和百姓生活困难不能养活自己的，就招来住在官舍，供应给他们饮食衣被等用品，分派医生给他们治病。朝廷的军队征讨安南，所经过的州要准备上万人所需的物资。其他地方的官吏借此机会横征暴敛，百姓难以忍受。曾巩则事先分别处理好了大军突然集结时的吃住问题，因此，军队离开后，城乡的百姓都不知道。

加直龙图阁、任福州知州。南剑州将乐地方的盗匪廖恩被赦免向官府投降，余下的部属溃散以后又纠合在一起，暗地里结成团伙，遍及各个州，一个尤其凶残暴虐的盗匪根本不听招降，当地百姓非常恐惧。曾巩设计谋抓住了他，接着相继出来自首的有二百多人。福州佛寺很多，僧侣认为佛寺的富饶有利可图，争着想做寺院主持，行贿之事公然进行。曾巩让僧徒们共同推选主持，将推选的人记录在册，按次序补缺。在官府公开张贴文告，拒绝私下赠谢，来杜绝身边人窃取贿赂的弊端。福州没有职田，官府每年用卖园圃蔬菜来增加薪俸，太守自己收入常常三四十万。曾巩说：“太守与民争利，怎么可以？”就停止了这种做法，后来的官员也不再这样获取收入了。 调任明州、亳州、沧州知州。

曾巩负有才名，长期任地方官，社会上不少人认为他命运不济，时运不佳。这一时期，朝廷的一批后辈晚生出人头地，曾巩对此看得很淡泊。他被任命为中书舍人。几个月以后，因母丧离职。又过了几个月，曾巩也去世了，终年六十五岁。 曾巩写文章，引古论今，纵横捭阖，而且越写越好。他的写作以“六经”为本，借鉴司马迁、韩愈，当时善于写文章的人，很少能超过他的。





















































































