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盐城中学高一年级12月份阶段考试 

语文试题（2008.12）
考试时间：120分钟     总分：160分

命题：卞洪兵 仇玉江   审核：还立金

一、基础知识（36分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（3分）

www.ks5u.com

A．荒僻（pì）      邂逅（xiè）     跌宕（dàng）     亘古不变（gèng）

B．嗜好（shì）     淡褪（tuì）     炽烈（zhì）      声名狼藉（jí）

C．椋鸟（liáng）   攫住（jué）     吝啬（sè）       拐弯抹角（mò）

D．泥泞（nìng）    猝然（cù）      胡诌（zōu）      威风凛凛（lǐn）

2．下列词语中没有错别字的一组是（3分）www.ks5u.com
A．余暇        肃穆        一愁莫展        铿锵有力
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B．坍圮        喧闹        惟妙惟肖        色彩班斓

C．震憾        蓓蕾        甘之如饴        无计可施

D．窗帷        引擎        欢呼雀跃        步履蹒跚

3．下列加点成语使用有误的一项是（3分）
A．残奥会开幕式上，盲人歌手杨光演唱了自己创作的歌曲《欢聚北京》。他那如同天籁的歌声深深打动了现场所有的人，使观众都听得出神入化了。　　
B．正因为如此，严肃文学的批评家才把这种文学与庸俗等字眼等量齐观，以为两者之间有着必然的联系。
C．我多么想亲眼看看哈姆雷特的迷人的风采，或者穿着伊丽莎白时代鲜艳服饰的生气勃勃的福斯塔夫。
D．喜欢在洁白的墙上笔走龙蛇、信手涂画，大概是我们中国人的一种积习和癖好，不知此风起于何时，始作俑者为谁。

4．下列各句中没有语病的一句是（3分）

A．经过专家组分析论证，排除了人为破坏因素导致事故发生的可能性，认定山西省临汾市尾矿库溃坝是一起特别重大的责任事故。

B．数码媒体艺术，大多数人还是比较陌生的；作为一种新的艺术形式，它在中国正日益受到关注和发展。

C．不论是褒是贬，都市的兴起和膨胀都称得上是一种奇迹，特别是在它经过了几十年的停滞甚至萎缩以后。

D．松下公司的这个新产品14毫米的厚度给人的视觉感受，并不像索尼公司的产品那样，有一种比实际厚度稍薄的错觉。

5．将①--⑤句填入段间横线处，语序正确的一项是（3分）

据说清代有位读书人，因风吹乱了他的书页，引发诗兴，吟了一句“清风不识字，何必乱翻书”，便招致了杀身之祸。因为当权者认为               。这“清风”诗案，非常典型地反映了封建专制统治下，文字是极易招祸的。

①满族过去称女真，曾被视为未开发的落后民族

②“不识字”是诬蔑满族人文化水平低

③满族人入关后在武力上已征服了汉族

④但他们在心理上却常有民族自卑感，对汉族知识分子十分害怕

⑤“清风”是影射朝廷

    A．③④①⑤②                     B．⑤②①③④

C．⑤②③④①                     D．①③④⑤②

6．选出下列对有关常识表述有误的一项（3分）
A．史铁生，1951年生于北京，作品主要有小说《我的遥远的清平湾》、《命若琴弦》，散文《合欢树》、《我与地坛》等。

B．杜牧，字牧之，唐代文学家。政治上有进步思想，但未能施展抱负,著有《樊川文集》。和李商隐并称“小李杜”。 

C．欧·亨利，美国最著名的短篇小说家之一，被评论界誉为“美国现代短篇小说之父”。作品构思新颖，结局常出人意料。

D．肖洛霍夫，苏联当代著名小说家，1965年获诺贝尔文学奖，作品有《静静的顿河》、《火车正点》、《一个人的遭遇》等。
阅读下面一首唐诗，回答7—8题。

题扬州禅智寺①
杜牧

雨过一蝉噪，飘萧松桂秋。

青苔满阶砌，白鸟故迟留。

暮霭生深树，斜阳下小楼。

谁知竹西路，歌吹是扬州。

注：①唐文宗开成二年（837），杜牧的弟弟患眼病寄居扬州禅智寺。杜牧得知消息即携眼医石生赴扬州探视。

7．对这首诗的赏析，不恰当的一项是（3分）

A．首联从“蝉”和“秋”这两个字来看，其时当为初秋。“蝉噪”就使人觉得音色的凄咽。

B．颔联从视觉角度写静。“满阶砌”的青苔、“故迟留”的白鸟写出了禅智寺的空寂人稀。

C．颈联从明暗的变化写静。前句于浓荫暮霭的幽暗中见静；后句从暗中见明来反补一笔，颇得锦上添花之致。

D．这首诗写扬州禅智寺的静，开头用动中一静衬托，结尾用静中一动突出，相映成趣，艺术构思是十分巧妙的。

8．对这首诗的赏析，不恰当的一项是（3分）

A．首联写景。诗人用意遣词都十分精细。在风中摇曳的松枝、桂树露出了萧瑟秋意，烘托出禅智寺的冷寂。

B．颔联中的青苔、白鸟，似乎是所见之物，信手拈来，却使人倍觉孤单冷落。

C．从颈联中可以获知禅智寺的周围树林茂密，阳光几乎透射不进，夕阳西下时，沉沉的暮霭产生了。

D．尾联中诗人感慨系之：身处如此歌舞喧闹、市井繁华的扬州，却只能在静寂的禅智寺中凄凉度日。想到国家衰败这一局势，诗人的伤感油然而生。

9. 对下列句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）
A．一肌一容，尽态极妍                 （妍：美丽）

B．使六国各爱其人，则足以拒秦         （使：让）

C．独夫之心，日益骄固                 （固：顽固）

D．族秦者，秦也，非天下也             （族：灭族）

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）
A．后人哀之而不鉴之                    

吾尝终日而思矣

B．盘盘焉，囷囷焉，蜂房水涡            

积土成山，风雨兴焉
C．使负栋之柱，多于南亩之农夫          

是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子

D．辘辘远听，杳不知其所之也            

愚人之所以为愚，其皆出于此乎

11.下列句中句式相同的一组是（3分）

①管弦呕哑，多于市人之言语                ②青，取之于蓝，而青于蓝

③蚓无爪牙之利                            ④句读之不知  

⑤夫庸知其年之先后生于吾乎                ⑥月出于东山之上  

⑦而今安在哉                              ⑧秦人不暇自哀

A．①③⑥⑦                         B．①②⑤⑥       

C．②③⑤⑧                         D．④⑤⑥⑦

12. 下列加点词的意思和现代汉语相同的一项是（3分）
A．齐楚之精英，几世几年，摽掠其人

B．楚人一炬，可怜焦土

C．然后知吾向之未始游，游于是乎始

D．一旦不能有，输来其间

二、文言文阅读（18分）

盲者说

清·戴名世

里中有盲童，操日者①术，善鼓琴。邻有某生，召而吊之曰：“子年几何矣？”曰：“年十五矣。”“以何时而眇？”曰：“三岁耳。”“然则子之盲也且十二年矣！昏昏然而行，冥冥焉而趋。不知天地之大，日月之光，山川之流峙，容貌之妍丑，宫室之宏丽，无乃甚可悲矣乎？吾方以为吊也！”

盲者笑曰：“若子所言，是第知盲者为盲，而不知不盲者之尽盲也。夫盲者曷尝盲哉？吾目虽不见，而四肢百体均自若也，以目无妄动焉。其于人也，闻其音而知其姓氏；审其语而知其是非。其行也，度其平陂以为步之疾徐，而亦无颠危之患。入其所精业，而不疲其神于不急之务，不用其力于无益之为，出则售其术以饱其腹。如是者久而习之，吾无病于目之不见也。今夫世之人，喜为非礼之貌，好为无用之观。事至而不能见，见而不能远；贤愚之品不能辨，邪正在前不能释，利害之来不能审，治乱之故不能识；诗书之陈于前，事物之接于后，终日睹之而不得其意，倒行逆施，伥伥焉踬且蹶而不之悟，卒蹈于罗网、入于陷阱者往往而是。夫天之爱人甚矣，予之以运动知识之具，而人失其所以予之之意，辄假之以陷溺其身者，岂独目哉！吾将谓昏昏然而行，冥冥然而趋，天下其谁非盲也？盲者独余耶？余方且睥睨顾盼，谓彼等者不足辱吾之一瞬也。乃不自悲而悲我，不自吊而吊我！吾方转而为子悲为子吊也。”

某生无以答。间诣余言，余闻而异之，曰：“古者瞽②、史教诲，师箴，瞍赋，矇诵，若晋之师旷、郑之师慧是也。兹之盲者，独非其伦耶？”为记其语，庶使览之者知所愧焉。

【注】① 日者：占卜。② 瞽：“瞽”即太师，掌管音乐，一般都由盲人充任，故称“瞽”。

13．下列加点词语的解释正确的一项是（3分）

A．审其语而知其是非              审：审查

B．而亦无颠危之患                危：跌倒

C．谓彼等者不足辱吾之一瞬        一瞬：时间很短

D．喜为非礼之貌                  非礼：不礼貌

14．下列加点虚词用法和意义都相同的一组是（3分）

A．然则子之盲也且十二年矣        古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉

B．出则售其术以饱其腹            余嘉其能行古道，作《师说》以贻之

C．而不知不盲者之尽盲也          是造物者之无尽藏也

D．闻其音而知其姓氏              冰，水为之而寒于水    

15．下列各项中，都属于盲者所说的“不盲者之尽盲”的现象的一组是（3分）

①喜为非礼之貌，好为无用之观         

②不知天地之大，日月之光，山川之流峙  

③事至而不能见，见而不能远           

④倒行逆施，伥伥焉踬且蹶而不之悟   

⑤利害之来不能审，治乱之故不能识     

⑥余方且睥睨顾盼，谓彼等者不足辱吾之一瞬也

A．①②④                             B．①④⑤

C．②③⑥                             D．③④⑥

16．下列对本文分析判断错误的一项是（3分）

A．盲者说闻音知姓氏，审语知是非，目的在强调观察世界应该举一反三，学会推理。

B．盲者说，看世人一眼都是对他自己的一种侮辱，这表现了作者强烈的愤世嫉俗之情。

C．文中说的瞍、矇都是指盲人乐师。在古代，这些盲人乐师负有诵诗训导的任务，而师旷、师慧则是他们中的突出代表。

D．本文借盲者之言，讽刺世俗贤愚不辨、利害不审、倒行逆施、腐败堕落而不能自拔。可作寓言读，也可作杂文读。

17．翻译（6分）

（1）乃不自悲而悲我，不自吊而吊我！（3分）

（2）兹者，独非其伦耶？（3分）

三、名句名篇默写（8分）

18．补写出下列名句名篇中的空缺部分。

（1）男儿何不带吴钩，                       。                    （《南园》）
（2）                ，               ；舞殿冷袖，风雨凄凄。      （《阿房宫赋》）

（3）                 ，                。秦爱纷奢，人亦念其家。  （《阿房宫赋》）

（4）自其不变者而观之，                   ，而又何羡乎！          （《赤壁赋》）

（5）蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，                 。      （《劝学》）
（6）或师焉，或不焉，               ，吾未见其明也。              （《师说》）
四、文学类文本阅读（20分）

古 藤

                                         王剑冰

    翻下来，腾挪上去，再翻下来，再腾挪上去，就像临产前的巨蟒，痛苦地不知如何摆放自己的身体；又似台风中的巨浪，狂躁不安地叠起万般花样。
这该是多少藤的纠缠啊！洋洋洒洒不知多少轮回。可主人说这只是一棵藤时，我吃惊了。怎么能是一棵藤呢？但它确实是一棵藤，一棵独立的藤，学名叫“白花鱼藤”，属稀有的物种。
好美的名字，有色有形，诗意盎然。
这棵藤距离何仙姑家庙不远。说它沾了何仙姑的仙气，或何仙姑沾了它的仙气也未可知。《仙佛奇踪》说：何仙姑为广州增城何泰的女儿，生时头顶有六条头发，经常在山谷之中健行如飞。传说武则天曾遣使召见她去宫中，入京的途中何仙姑突然失踪。之后百日生仙。这之后还有人为吕洞宾与何仙姑罩上了感情色彩。说何仙姑成仙返回家乡，在家庙的树林里乘凉，师傅吕洞宾欣然而往，匆忙间用神仙拐杖叉住了何仙姑的绿丝带，何仙姑掩面飞往天庭，吕洞宾丢掉拐杖去追何仙姑。于是，仙姑的绿丝带化作了盘龙古藤，吕洞宾的神仙拐杖也变成了支撑古藤的大树。当然这只是传说，但我仍然会恍惚间把这藤想成是何仙姑长长的六条头发。
我敬慕地站立着，品读着这棵意象万千的古藤。
它一定受过无尽的苦痛。风雨剥蚀过它，雷电轰击过它，战火遭历过它，它依附的大树，长大，长高，长老，直到一个夜晚轰然倒塌。那伤感的声音，把一棵藤的后半生弄得不知所措。现在那棵树只剩下一段冒出地表的枯树桩。
藤，身子一半已朽，一些枝条乱于风中。
藤，要么死亡，要么活着。没有依托就不再存有想法，就像失去娘的孩子，自己为自己做桩，自己为自己相绕，直立而起，倒下，再直立。藤留下坚毅、痛苦、挣扎的过程。1300年风霜雨雪，把它变成根，变成树，变成精。
藤，木的典范、水土的凝铸、生命的阐述。像不羁的狂草，有重笔有轻染，有淋漓的汁点。因也就想到，一位90高龄书家出席一个集会，有人上前搀扶说，您老气色不错啊。老人说，色没有了，气还有。而看这藤，乃真气色。据悉，藤依然6月开花如瑞雪，而后还结果，花开季节，芬芳遍地，香气袭人。那该是多么迷人的意境啊！
人其实同藤一样，从一点点爬起，活得不知有多艰难。要依靠亲人，依靠师长，依靠领导，依靠社会。要学着做人，学着生活，学着应付，学着面对。
见过一些社会底层的老人，这些人多是农家人，田间里辛劳一生，慢慢地累弯了腰，在墙角路边聊度余生，那腰也就更像一棵藤。我还在医院里看到一个老态女子，弯了的腰使头几乎垂于地面，走路时双手撑在脚上，脚挪手也挪，身子像个甲壳虫。如果不是住进了产房，你几乎忽略了她是一个女人。可她确确实实地生出了一个孩子，成为一个母亲，那是个大胖小子呢。这个枯藤一般瘦弱的女人，总是弯曲着身子，幸福地搂着她的白胖的儿子，那是她身上滋长出的嫩芽，是她生命的又一次接续。她不需要谁的同情与搀扶，她诠释了一个生命。
我们试图找到白花鱼藤的起点与终点。很多的人绕来绕去，终不得结论。它没有根吗？没有头吗？也许真的就找不到答案了，它不再靠根活着，不再靠头伸展，只要生命在体内一息尚存，就以藤的个性，滋生、蔓延、上升、翻腾。
很多人开始同这棵藤照相合影，但总是找不到合适的角度，它真不同于一棵树、一束花。有的干脆坐在了它弯曲的躯干上，于是又有一些人坐着或趴上去，我真担心它那枯老的身子会突然颓毁。但藤承受住了，为了我们的某种满足。
我们热热闹闹地走后，它还将留在那里，守着它的岁月，守着它的孤独。当然也守着倔强的形象，被人凝注，被人思索，被人景仰。
（选自《人民日报》2008-01-07第16版）
19．联系上下文，说说“可主人说这只是一棵藤时，我“吃惊了”，“我”为什么“吃惊”? （4分）
答：                                                                                
20．文章叙述了何仙姑与吕洞宾的传说和年老女人生子的故事，各有什么作用? （6分）
答：                                                                                  
21．本文主要采用了什么写法?表现了作者怎样的思想感情? （4分）
答：                                                                               
22．纵观全文说说作者对“这棵意象万千的古藤”做了怎样的“品读”? （6分）
答：                                                                               
五、语言表达（8分）

23．将下面的三个短句整合成一个单句，主要信息不得遗漏。（4分）

① 汉语中某些抽象的普通词语凝聚着丰富的文化意蕴和强烈的感情色彩，

② 它们一旦置身于既定的语境中可以引发许多具体的联想内容，

③ 从而产生原先所没的意义。

答：                                                                                 

24．根据下面的示例，再仿写两句话。（4分）

例：有一种目光总在经历黑夜后，才发觉什么是“光明”；

有一种缘分总在梦醒之后，才明白什么是“永恒”。

答：                                                                                

六、作文（70分）

我们的身边处处有风景。

山川、大地、清风、明月……是一道道美丽的自然风景；生活中平凡而动人的故事、朴实而美好的情感，也是一道道亮丽的社会风景……

请以“这里的风景”为题目，写一篇记叙文。

要求：①运用记叙文文体，或叙述经历，或抒发感情，或畅谈感悟，或驰骋想像……

②字数不少于800字。

③字迹工整，卷面整洁。

语文试题参考答案

一、基础知识（33分）

1．C（A亘古不变gèn，B炽烈chì，D胡诌zhōu）

2．D（A一筹莫展 B色彩斑斓C震撼）

3．A（出神入化，指在高超神奇的境界中自由出入，形容技艺到了极高的境界。不能形容观众的感受。B等量齐观，把不同的人或事物同等的对待。C生气勃勃，形容人或社会有活力。D始作俑者,比喻首开恶劣风气的人。）

4．C（A项无主语；B项“受到”“发展”动宾搭配不当；D项指代不清。）

5．B

6．D（《火车正点》为德国作家海因里希作品。）

7．D（这首诗写扬州禅智寺的静，开头用静中一动衬托，结尾用动中一静突出，一开篇，一煞尾，珠联璧合，相映成趣，艺术构思是十分巧妙的。）

8．D (本诗中并未提及国家局势的衰败，属无中生有。)

附：诗歌鉴赏

唐文宗开成二年（837），杜牧的弟弟杜患眼病寄居扬州禅智寺。当时，杜牧任监察御史，分司东都洛阳，得知消息，即携眼医石生赴扬州探视。唐制规定：“职事官假满百日，即合停解。”杜牧因假逾百日而离职。此诗着意写禅智寺的静寂，和诗人忧弟病、伤前程的黯然心境不无关系。 

　 “雨过一蝉噪，飘萧松桂秋。”从“蝉”和“秋”这两个字来看，其时当为初秋，那时蝉噪本已嘶哑，“一蝉噪”，就更使人觉得音色的凄咽；在风中摇曳的松枝、桂树也露出了萧瑟秋意。诗人在表现这一耳闻目睹的景象时，用意遣词都十分精细。“蝉噪”反衬出禅智寺的静，静中见闹，闹中见静。秋雨秋风则烘托出禅智寺的冷寂。 

　　接着，诗人又从视觉角度写静。“青苔满阶砌，白鸟故迟留。”台阶长满青苔，则行人罕至；寺内白鸟徘徊，不愿离去，则又暗示寺的空寂人稀。青苔、白鸟，似乎是所见之物，信手拈来，却使人倍觉孤单冷落。 

　　“暮霭生深树，斜阳下小楼。”从明暗的变化写静。禅智寺树林茂密，阳光不透，夕阳西下，暮霭顿生。于浓荫暮霭的幽暗中见静。“斜阳下小楼”，从暗中见明来反补一笔，颇得锦上添花之致。透过暮霭深树，看到一抹斜阳的余辉，使人觉得禅智寺冷而不寒，幽而不暗。然而，这毕竟是“斜阳”，而且是已“下小楼”的斜阳。这种反衬带来的效果却是意外的幽，格外的暗，分外的静。 

　　至此，诗人通过不同的角度展示出禅智寺的幽静，似乎文章已经做完。然而，忽又别开生面，把热闹的扬州拉出来作陪衬：“谁知竹西路，歌吹是扬州。”禅智寺在扬州的东北，静坐寺中，秋风传来远处扬州的歌吹之声，诗人感慨系之：身处如此歌舞喧闹、市井繁华的扬州，却只能在静寂的禅智寺中凄凉度日，“冠盖满京华，斯人独憔悴”的伤感油然而生，不可遏止，写景中暗含着诗人多少身世感受、凄凉情怀。 

　　这首诗写扬州禅智寺的静，开头用静中一动衬托，结尾用动中一静突出，一开篇，一煞尾，珠联璧合，相映成趣，艺术构思是十分巧妙的。

9.B（使：假使）

10.C（A.前者表转折，后者表修饰；B.前者相当于“然”，后者为兼词，从这里；C.都是介词，表比较 D.前者是代词，它们；后者语气词，表揣测语气）

11.B（①状语后置 ②同上 ③定语后置 ④宾语前置 ⑤状语后置 ⑥同上 ⑦宾语前置 ⑧同上）

12.D （A.指金玉珍宝等物 B.可惜 C.从这里）

13．B 文言实词（A．审：明白，清楚，了解；C．一瞬：看一眼，眨一下眼睛；D．非礼：不合礼制。）

14．B 虚词用法（A．将近；让步关系，尚且，还 B．都表目的的连词C．主谓之间；结构助词“的”  D．顺承连词；转折连词）

15．B 编组题 （②⑥讲的都是盲者，且⑥不是现象）

16．文意理解 A （“观察世界应该举一反三，学会推理”并非盲者说这句话的目的。）

17．（1）悲、而、吊各一分；（2）兹、伦、句式各一分。具体见译文。

附：译文

乡里有个盲人少年，从事占卜职业，（他）善于弹琴。邻居某人，招呼并安慰他道：“您年龄多少啊？”（回答）说：“年纪十五岁了。” “从什么时候失明的啊？”（回答）说：“三岁。”“那么您这失明就十二年啦！昏昏然行走，黑忽忽朝前赶。不知道天地的大、日月的光、山高水流、容貌美丑、宫殿的宏伟壮丽，岂不是非常可悲的吗？我因为这才安慰你啊！”

盲人笑着说：“如您所言，这是只知盲人的盲，却不知不瞎的人全都是瞎子啊。盲人何尝就盲啊？我眼睛虽看不见，四肢和身体各个部位都（行动）自如啊，因为眼睛不乱动啊。对于人来说，听他的声音就知道他的姓氏；琢磨他的话知道他的对与错。（我）行走（时），判断道路的平陡来决定走的快慢，也没有摔跤的忧患。进入自己所精通的职业，不让自己精神在不急的事务中疲劳，不在没有益处的事上使用自己的力气，出外就推销自己的技能用来养饱自己的肚子。如此这般久了就成习惯了，我对眼睛看不见并不感到烦恼。当今（这）世上的人，喜欢作不合礼教的妆扮，喜欢做无用的观看。事情来临了却看不见，看见了又无法远离（它）；贤明蠢笨的品质不能辨别；邪恶端正在面前不能分辨；利害（冲突）来了不能审时度势；治理和动乱的缘故不能识别；诗书摆在面前，（现实）事物跟着（身）后，终日看到它们却不得其要领，倒行逆施，（昏昏然）无所适从地绊倒跌倒却不知道觉悟：最终跳进罗网、跌入陷阱的人比比皆是。老天已经够偏爱人的了，给予人们运动认识的器官，而人们却失去了老天爷给那些本能给人们的本意。动不动就用这些本能来陷自身于被动的，难道只是眼睛吗！我要说昏昏然行走，黑忽忽朝前赶（的人），天下谁不瞎啊？瞎的人只有我吗？我正轻蔑地顾盼，说你等不够资格有辱我（的眼睛）看上一眼的。您不替自己悲哀却为我悲哀，不安慰自己却安慰我！我正转而为您悲要安慰您啊。”

（邻居）某人没有（言辞）来作答。他闲暇时来拜访我，讲了盲者的那段话。我听了之后感到惊异，说：“古代由盲人担任的乐官和太史负责讽谏教化，少师进献箴言，盲人乐师朗诵诗歌，像晋国的师旷和郑国的师慧就是这种人。这个盲者，难道不是那一类人吗？”因此我记下他的话，希望使看到的人能感到心有所愧。

18.（1）收取关山五十州

（2）歌台暖响，春光融融  
（3）一人之心，千万人之心也

（4）则物与我皆无尽也

（5）用心躁也

（6）小学而大遗

19．①作者原以为许多颗藤的相互缠绕依附会有如此繁盛的生命景象，但主人说只是一棵藤；

②这一棵独立的藤没有依托“自己为自己做桩，自己为自己相绕，直立而起，倒下，再直立”顽强地生存了上千年。
20．叙述何仙姑与吕洞宾的传说为古藤罩上了一层神秘的色彩，增强了文章的可读性和趣味性。同时为下文表达作者对古藤的敬慕之情作了铺垫。年老的女人与古藤相互映衬阐述了只要生命一息尚存，就要孕育新生的哲理，突出了古藤的形象，深化了文章的中心。（作用各3分。）

21．本文主要采用了托物言志的写法。借对古藤的描写表达了作者对生命的深刻思考和对坚强、独立，历尽苦难而不屈的生命的敬重之情。（写法1分，思想感情3分）

22．①受过无尽的苦痛，留下坚毅、痛苦、挣扎的过程，经历1300年风霜雨雪而直立不倒。

    ②藤，是木的典范、水土的凝铸、生命的阐述，有真气色，历久弥新，枯枝仍孕育新生。

    ③只要生命在体内一息尚存，藤就以藤的坚强、独立、不屈的个性，滋生、蔓延、上升、翻腾。

23．答案：汉语中凝聚着丰富的文化意蕴和强烈的感情色彩的一旦置身于既定的语境中往往可以引发许多具体的联想内容的某些抽象的普通词语，也会产生原先所没有的意义。
或：汉语中置身于既定的语境中可以引发许多具体的联想内容、产生原先所没有的意义的某些抽象的普通词语，凝聚着丰富的文化意蕴和强烈的感情色彩。
（是单句2分，主要信息完整1分，表述流畅1分）

24．答案：有一句话总在离别后，才会听到什么是“重逢”；

     有一种回报总在辛苦付出后，才明白“我的未来不是梦”。





















































































