三明一中2010-2011学年度上学期第一次月考试卷
高一语文试题
考试时间:150分钟    试卷满分:100分

    注意:1.请将所有答案填写在答题卷上。

        2．答卷前先填写自己的班级、姓名、座号和考试座位号等有关信息。

一、（12分，每小题2分）

1、下列表述有错误的一项是

A、“善良的母亲毫无办法，只能用眼神代替话语。”其中“善良的母亲”是偏正短语，“办法”是名词，“用”是介词。

B、“为了报仇，在有月光的晚上，我拔光了仇家已经开了花的辣椒秧”是一个单句，主语是“我”，谓语是“拔光”，宾语是“辣椒秧”。

C、“父亲的手在车门上东摸西摸，一脸尴尬。”其中“东摸西摸”是并列短语，“一脸尴尬”是动宾短语。

D、“在火车将要启动的时候，一个人急匆匆地上了火车。”其中“在火车将要启动的时候”是介宾短语，它和“急匆匆”都是状语。

2、下列各句中，没有语病的一句是（   ） 

A．太阳队近来的表现不能令人满意，糟糕的防守问题一直没有改善，比赛连连失利，甚至在与弱旅勇士队比赛时，也饮恨败北。 

B．青少年是上网人群中的主力军，但最近几年，在发达国家中60岁以上的老年人也纷纷“触网”，老年人“网虫”的人数激增。 

C．据中科院动物研究所初步鉴定，这头金色牦牛是世界上新发现的一种野生动物，并命名为“金丝牦牛”。 

D．为了更好的调动教师的积极性，我们一定要做好考核教师的教学成绩，对于贡献突出和甘于奉献的教师要给予适当的物质奖励。 

3、下列加点词解释有错误的一项是

A、吾不能早用子，今急而求子，是寡人之过也。（用：重用，是：这是，过：过错）

B、既东封郑，又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之？（东：在东边，阙：侵损，焉：哪里）

C、吾每念，常痛于骨髓，顾计不知所出耳！（每：每次，痛：恨，顾：但）

D、如今人方为刀俎，我为鱼肉，何辞为？（方：正，辞：告辞，为：呢）

4、对下列加点字，解释不正确的一组是：

A、以其无理于晋（因为）          使工以药淬之（用）  不敢兴兵以据大王（用来）
B、旦日不可不蚤自来谢项王（感谢）  哙拜谢，起，立而饮之(道歉)

C、而燕国见陵之耻除矣（被）     项伯即入见沛公（拜见）

D、行李之往来，共其乏困（供给）

5、下列各句加点词与现代汉语意思相同的一句是：

A、行李之往来,共其乏困 

B、丹不忍以己之私，而伤长者之意。

C、所以遣将守关者，备他盗出入与非常也

D、既已，无可奈何，乃遂收盛樊於期之首

6、下列特殊句式分析有误的一项是：

A、晋军函陵，秦军氾南（判断句）

B、夫晋何厌之有（宾语前置句）

C、沛公左司马曹无伤使人言于项羽曰（介宾短语后置句）

D、太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之（定语后置句）

二、阅读下面一段文言文，完成6-9题（13分，每小题2分）
   ①欧阳公讳晔，字日华。自为布衣，非其义，不辄受人之遗。少而所与亲旧，后或甚贵，终身不造其门。初为随州推官，治狱之难决者三十六。大洪山奇峰寺聚僧数百人，转运使疑其积物多而僧为奸利，命公往籍之。僧以白金千两馈公，公笑曰：“吾安用此? 然汝能听我言乎? 今岁大凶，汝有积谷六七万石，能尽以输官而赈民，则吾不籍汝。”僧喜曰：“诺。”饥民赖以全活。

    ②陈尧咨以豪贵自骄，官属莫敢仰视。在江陵，用私钱诈为官市黄金，府吏持帖，强僚佐署。公呵吏曰：“官市金当有文符。”独不肯署。尧咨讽转运使出公，不使居府中。

③鄂州崇阳，素号难治，乃徙公治之，至则决滞狱百余事。桂阳民有争舟而相殴至死者，狱久不决。公自临其狱，出因坐庭中，去其桎梏而饮食之，食讫，悉劳而还于狱，独留一人于庭。留者色动惶顾，公曰：“杀人者汝也。”囚不知所以然。公曰：“吾视食者皆以右手持匕，而汝独以左手，死者伤在右肋，此汝杀之明也。”囚即涕泣曰：“我杀也，不敢以累他人。”公之临事明辨，犹古良吏，决狱之术多如此。所居，人皆爱思之。
7．写出下列加点词解释正确的一项是（   ）

A不辄受人之遗   遗物 

B 少而所与亲旧    和

C终身不造其门  拜访   

D 命公往籍之    登记

8．下列全都表现欧阳公廉洁正直睿智人品的一项是（   ）

①非其义，不辄受人之遗
②僧以白金千两馈公，公笑曰：“吾安用此?

③转运使疑其积物多而僧为奸利，命公往籍之。

④鄂州崇阳，素号难治，乃徙公治之
⑤公呵吏曰：“官市金当有文符。”独不肯署
⑥汝独以左手，死者伤在右肋，此汝杀之明也。”
⑦所居，人皆爱思之
A ①③⑤⑦

B③④⑤⑦

C②③④⑤

D①②⑤⑥

9、下面对本文内容表述正确的一项是（   ）

A欧阳公从年轻时就不和当官的亲戚好友来往，从不到他们的家去，但自己做了官处理事情很有魄力。

B欧阳公怀疑大洪山奇峰寺的财物是非法谋利所得，就前往把庙里的财物没收掉。

C欧阳公用一句话做了判决，李通就完全认罪，把属于王明的上万家产全部归还给王明，但李通离开公堂后怨言不断。

D欧阳公通过观察犯人吃饭找出了杀人真凶，他的分析令杀人者心服口服地认罪。

10、用现代汉语解释下列句子。(7分)

(1) 桂阳民有争舟而相殴至死者，狱久不决。（4分）

(2)公曰：“杀人者汝也。”囚不知所以然。(3分)

三、将下列句子译成现代汉语（9分，每小题3分）

11、微夫人之力不及此。因人之力而敝之，不仁。

12、距关，毋内诸侯，秦地可尽王也。

13、不者，若属皆且为所虏。

四、默写（6分，每小题1分）

14、           ，         ，万类霜天竞自由。

15、、曾记否，           ，                ？

16、我希望飘过                                             。

17、寻梦？撑一支长篙，向青草更青处漫溯，              ，                       。

18、悄悄的我走了，正如我悄悄的来，                        ，                   。

19、复为慷慨羽声，                  ，                   。

五、20、阅读下面一首诗，按要求回答问题（8分）

裴给事宅白牡丹

裴潾
长安豪贵惜春残，争赏街西紫牡丹，

别有玉盘承露冷，无人起就月中看。

注：《唐国史补》）牡丹中又以大红大紫为贵，白色牡丹不受重视。
(1)前两句是如何写紫牡丹的？这跟写白牡丹有什么关系?(4分)

(2)第三句中诗人用一“别”字引出盛开的白牡丹，这样写好在哪里?全诗表达了作者怎样的思想感情?(4分)

六、文学名著阅读(12分)

选择题（8分）

21下列各项中，对作品故事情节叙述有误的两项是（4分）（    ）

A、赤霞宫的神瑛侍者以甘露灌溉了一棵“绛珠仙草”，使其得以久延岁月，后来遂脱去草木之态，幻化人形，修成女体。后来神瑛侍者下凡，她为报灌溉之恩，请求警幻仙子让她也去凡间走一遭，把一生所有的眼泪还他。
B、姑苏仁清巷的甄士隐是个乡宦，祖上是做官的，家底殷实，但禀性恬淡,不以功名为念, , 资助暂寄在葫芦庙里以卖字为生的贾雨村上京赶考。后来他女儿英莲被拐，葫芦庙里炸供失火殃及甄家，他又遭岳父欺诈数落，就跟随一僧一道出家了。

C、贾宝玉一出世，嘴里便衔一块刻有“不离不弃 芳龄永系”五彩玉石。一年后，贾政（贾宝玉的父亲）让他抓周，结果贾宝玉什么都不取，只是手里拿着胭脂水粉不放，贾政怒骂他“将来是个酒色之徒”。

D、在贾政的帮助下，贾雨村补授了应天府，一上任就遇到一起人命案：人称“呆霸王”的薛蟠为争夺一个被出卖的女婢（英莲）而打死了小乡绅之子冯渊。贾雨村本欲“严肃处理”，却又因受了出身于“葫芦庙”里的小沙弥的门子递来的“护官符”，胡乱了结了这起案件。
E、凤姐的判词是“才自精明志自高，生于末世运偏消。清明涕送江边望，千里东风一梦遥。”晴雯的判词是“霁月难逢，彩云易散。心比天高，身为下贱。风流灵巧招人怨.寿夭多因毁谤生,多情公子空牵念。”
22下列各项中，对作品故事情节叙述有误的两项是（4分）（    ）

A、宝钗生病，宝玉前去探望，宝钗看了宝玉的“通灵宝玉”，宝玉也看了宝钗的刻有字的金锁，宝钗的丫头莺儿觉得金锁上的字和玉石上的字像是一对。黛玉这时来了，见宝玉、宝钗在一起，顿然大怒，大骂宝玉一顿。

B、秦可卿死前托梦给凤姐说：“如今我们家赫赫扬扬，已将百载，一日倘或乐极生悲，若应了那句‘树倒猢狲散’的俗语，岂不枉称了一世的诗书旧族了？”建议“趁今日富贵，将祖茔附近多置田庄房舍地亩，以备祭祀共给之费皆出自此，将家塾亦设于此。”还说不久家里有美事。
C、宁府送殡到铁槛寺，女眷们在水月庵安顿下后，老尼静虚托凤姐摆平一事：长安府太爷的小舅子李衙内看上张财主的女儿金哥，但金哥已受了前任长安守备公子的聘礼。两家相争打起了官司。现在便请凤姐，由贾府出面让守备家主动退婚。凤姐不计报酬出手帮忙，最后金哥、守备儿子双双殉情。

D、元妃看完大观园后觉得“太奢华糜费了”。落座后，贾母、王夫人等相见。大家相对无言，只是抽泣，元春哭道：“当初送我到那不得人的地方……”。接着见了林黛玉、薛宝钗和薛姨妈，又见了贾宝玉，然后看了匾额，她着妹辈各人选一首题诗，薛、林二人得到赞誉。
E、袭人假借家人要为她赎身一事规劝宝玉，提了几件事：头一件就是别再动不动说化灰化烟；第二件，不管真喜读书也罢，假喜也罢，只是在老爷跟前或在别人跟前，要作出个喜读书的样子来。再不可毁僧谤道，调脂弄粉。还有更要紧的一件，再不许吃人嘴上擦的胭脂了，与那爱红的毛病儿。宝玉全答应了。

23、简答题（4分）宝黛初会

七、作文（30分+10分）

    请将 “又是           飘香时”补充完整，并以此为题写一篇记叙文，不少于800字。要求书写工整，涂改规范，文面整洁（卷面分10分）。
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二、10、(1)（4分）                                                                   

(2)、（3分）                                                                      

三、将下列句子译成现代汉语（9分，每小题3分）

11、                                                                            

12、                                                                            

13、                                                                           

四、默写（6分，每小题1分）

14、                              ，                                  。

15、                               ，                                   
16、                              ，                                     
17、                              ，                                     
18、                              ，                                     
19、                             ，                                      
五、诗歌鉴赏题（8分）

20、阅读下面一首诗，按要求回答问题 

(1)(4分)                                                                       

(2) (4分)                                                                      

六、名著阅读题（12分）

21、下列各项中，对作品故事情节叙述有误的两项是（4分）（请将答案填入答题框中）

22、下列各项中，对作品故事情节叙述有误的两项是（4分）（请将答案填入答题框中）
23、简答题（4分）（100字左右）
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七、作文（40分）
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四、14、鹰击长空，鱼翔浅底、

15到中流击水，浪遏飞舟

16、一个丁香一样的结着愁怨的姑娘

17、满载一船星辉，在星辉斑斓里放歌 

18、我挥一挥衣袖，不带走一片云彩

19、士皆瞋目，发尽上指冠
五、20（1）侧面烘托，通过写长安豪贵争赏紫牡丹侧面描写出紫牡丹花外之盛、之美。（衬托，以争赏之众，衬花开之盛）(2分，“豪贵争赏”，“侧面描与”，“紫牡丹花开之盛、之美”。写出2点即可)写紫牡丹花开之盛、之美为后面展开对白牡丹的描写作了有力的铺垫。（用紫牡丹的争赏与白牡丹的冷遇构成鲜明对比）(2分)

（2）一个“别”字引出了迥然不同的另—番景象，一动一静，一热一冷的对照凸显出白牡丹盛开的形象和冷清的处境。(2分)表达了诗人对白牡丹及裴给事的高洁形象的赞美和对其处境的同情。(2分)

六、21（1）（3分）CE(C项“不离不弃 芳龄永系”改为“莫失莫忘，仙寿恒昌”  E项的“凤姐”改为“探春”
    22、（3分）AC(A项“顿然大怒，大骂宝玉一顿”改为“心下不悦，趁机奚落宝钗”C项“凤姐不计报酬出手帮忙”改为“趁机挣了三千两银子”)

    23 、（4分）贾母念及丧母的黛玉年幼无人照顾，便接黛玉进府。黛玉、宝玉一见面就觉得似曾相识，宝玉说“这个妹妹我曾见过的”，又问黛玉读书、姓名、表字、有无佩玉等情况，当得知黛玉无玉，就摔砸自己的通灵宝玉，惊吓了黛玉等人。

[参考译文]

欧阳公，名讳晔，字日华。从他还是平民时，不符合道义的馈赠他就不会接受；年轻时与他交往的亲戚好友，后来有的做了大官，欧阳公就终身不到他家。他自己做了官处理事情很有魄力。起初他任随州推官，案件中难以决断的有三十六件。大洪山奇峰寺聚集了几百名僧人，转运使怀疑庙里积累的财物很多，是僧人们非法谋利所得，就派欧阳公前往把庙里的财物没收掉。僧人们把一千两银子送给欧阳公，欧阳公笑着说：“我哪里用得着这些东西？但你们能听我的话吗？今年灾荒严重，你有六七万石粮食，能全部捐献给官府赈济灾民，那么我就不没收你们的财物。”僧人们高兴地答应：“是。”饥民们就靠着这些粮食全部活了下来。

陈尧咨凭着官大钱多，骄横非常，下属官员没有敢抬头仰视他的。在江陵时，他用私自铸造的钱币冒充官府出售的黄金，府吏持着文书，强迫下属官员在文书上签名。欧阳公呵斥府吏：“官府出售的黄金上面应当有纹记。” 只有他不肯在文书上签名。陈尧咨虽然怕他，没有硬要他签名，但是委婉地说动转运使把欧阳公赶出官府，不让他再担任随州推官。

鄂州的崇阳县，素来号称难以治理，于是就调任欧阳公去治理崇阳，到了那里，没有判决的案件有一百多宗。县民王明与他的同母兄长李通争夺家产多年，王明无法自己判分家产，贫困到了给人打零工维持生计的地步。欧阳公用一句话做了判决，李通就完全认罪，把属于王明的上万家产全部归还给王明，李通离开公堂后没有一句怨言。桂阳有争夺船只的百姓，互相殴打，致人死亡，案件久久无法判决。欧阳公亲自来到关押他们的监狱，放这些犯人出牢房坐在厅堂里，打开他们身上的枷锁，给他们吃饭，吃完后，安慰他们，把他们全部送回牢房，只留一个人在厅堂里。留下来的那个人变了脸色，惶恐四顾，欧阳公说：“杀人的就是你。”这名囚犯不知欧阳公为什么这样断定。欧阳公就说：“我观察吃饭的人都用右手持刀（筷子），只有你用左手，死者伤在右肋，此人是你杀的是很明白的。”这名囚犯就流着泪说：“是我杀的，我不敢连累别人了。”欧阳公处理事情分辨清楚，好像古代的良吏，他断案的方法大多是这样的。他在崇阳担任官职期间，人们都爱戴他想念他。
