吉安县第二中学2012~2013学年第一学期
高一年级第一次月考语文试卷
总分：150分  考试时间：150分钟   2012.10.5
第Ⅰ卷（选择题共36分）
一、语言基础知识题（18分，每小题3分）
1、下列各组词语中，加点字的注音全部正确的一组是（   ）
A.彳亍(chì )        颓圮(pĭ)     琐屑(xiè)     火钵(bō)

B.巷道(xiàng)      忸怩(niǔ)    绯红(fēi)      遒劲（jìng）
C.盘飨（xiǎng）   目眦(zì)     夜缒（zuì）   忤视(wǔ)
D.漫溯(sù)        拊心(fǔ)      骨髓（suí）  创伤(chuāng)
2、下列词语中没有错别字的一项是（   ）
A.杀戳
扼腕而叹
函封之
刎颈之交   
B.箕踞
天伦叙乐
仓猝间
满目疮痍
C.变徵
图穷匕见
风萧萧
剑拔驽张   
D.骨髓
头晕目眩
血濡缕
衣衫篮缕
3、下列句子中，加点成语使用恰当的一句是  （    ）
A.我们是幸运的，风华正茂之时恰逢改革盛世，又怎能虚掷光阴呢?
B.这次选举，本来他是最有希望的，但由于他近来的所作所为深孚众望，结果落选了。
C.走私集团没费太大精力就把这些人都收买了，并使他们成为其中流砥柱。
D.2010年11月12日，第十六届亚运会在广州举行，羊城万人空巷，人们都守在自家电视机前，街上显得静悄悄的。
4、下列各句中，没有语病语意明确的一句是
A.《经济时报》称，中国经济今后一段时间还将保持高速增长的势头，仍将是全球投资者向往的地方。
B.王家岭矿难中众多死难者中的幸存者之一的矿工在接受记者采访时说，想起这件事都还是心有余悸，所幸的是，自己还是凭借顽强的毅力撑了下来。
 C.宗璞笔下的战争没有刀光剑影，却烙刻了深重的精神创痕，并具有一种柔性的书卷气息。那种浸入骨髓的文化质感，在阅读中竟令人犹如置身于《红楼梦》的情境之中。 
D.作为最大的发展中国家和碳排放大国，中国的选择不仅决定着世界的未来，而且决定着未来自身的核心竞争力与综合发展前景。
5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是    （     ）
太阳刚下山了，       ，       ，      ，       ，        ，        。 这时候蜜蜂和蝴蝶都不见了，只是听得见水边青蛙的叫声，像是在歌颂月夜下菜园的美景。
①菜园中还散发着阳光留下的余温  ② 菜园完全是另外的景致了   
③待到月亮升起的时候        ④只是见月光像泉水一样倾泻下来 
⑤分不清哪里是花，哪里是菜  ⑥把那些开花的不开花的植物全都镀上一层银光 
A.①③②⑤④⑥    B.②①③④⑥⑤   C.①③⑥⑤④②   D.③①⑥④②⑤  
6、下列关于名著的说明，不正确的一项是
A.孔子经常和弟子们闲话个人志向，“颜渊、季路侍”一节就表现出了一种可贵的人文关怀，尊老爱幼，对朋友忠诚，这正是孔子“仁者爱人”思想的具体表现。       （《论语》）
B.《论语》作为儒家思想的经典，充分反映了儒家的治国理念，如果说《论语》有什么思想能够统率全书的话，那就是“仁”。                 （《论语》）
C.《大卫•科波菲尔》中大卫的是非观念和健全人格是在房东密考伯夫妇的帮助下确立起来的，密考伯要大卫记住他的教训，“债多不愁，乐天知命”的性格成为文学中的典型，称为“密考伯主义”。                 （《大卫•科波菲尔》）
D.《大卫•科波菲尔》 主要描写大卫如何战胜挫折,吸取教训,走上正确的人生道路的过程。从这个意义上说，它是部典型的教育小说。    （《大卫•科波菲尔》）
二．（9分 每小题3分）
“和而不同”的文化心态
“和”与“同”是先秦时期两个重要的哲学概念。和同之辨早在西周末年《国语》《左传》中就有明确记载。孔子有关和同之辨的理论，是对前人学说的一种继承和发展。“君子和而不同，小人同而不和。”（《论语•子路》）“和而不同”是孔子理想人格的一个重要标准。和与同的区别，在于是否承认原则性和差异性。承认差异、有差异性的统一才是“和”。“和而不同”,被公认是典型的中国哲学智慧。“和而不同”的文化心态反映了一个国家、一个民族甚至一个时代的包容性和开放性，是文化发展和繁荣的必不可少的保证，也是新的历史发展时期处理好各种文化关系的理论依据。
以儒家文化为主体的中国传统文化正是“和而不同”、海纳百川的文化心态的历史体现。孔子创立儒家学派，在对传统文化进行全面反思的基础上，提出了“周监于二代，郁郁乎文哉！吾从周”的文化理想。但是孔子并未一味求“同”于周礼，而是在对三代文化的“损益”、“因革”有着清醒认识的基础上，采取了取其所长、择善而从的态度。整个儒学的发展史也充分体现了这一特征。战国中后期以来，儒学的所谓的“驳杂不纯”的特征就日渐明显。汉代以后所谓的“独尊”的儒学，也是儒、道、墨、法、阴阳等诸子思想的结合体。实质上，自汉代开始，阳儒阴法或者说儒显道隐，一直是中国文化发展的特征，而其他诸子学说，也一直是中国传统文化发展的脉脉潜流，从而成为中国文化的不竭源泉。
“和而不同”还表现在中华文化在对待外来文化的态度上。汉代以来，随着中国本土道教的产生以及印度佛教的东来，在中国逐步形成了儒、释、道三教鼎立以至三教融合的局面。这期间从对立到交融，是经过了一个长期过程的。后来的伊斯兰以及基督教的传入也属于这种情形。自从16世纪末叶以来，中国的传统文化又得以在与异域文化的交锋中实现了交融，从而使得中华文化更加丰富并发展。
“和而不同”的文化心态有助于人们对文化的发展有清醒的认识和目标。全球化使今天的世界文明面临着两个课题：一方面，积极寻找各种文明间深层对话、沟通与理解的文化路径；另一方面，民族性的存在和坚持也同样比以往任何时候都重要和必要。“文化全球一体化”与“文化全球多元化”使文化价值的发展陷入一种悖论之中。
中华文明在全球化时代将扮演怎样的角色、起到怎样的作用？“和而不同”就是我们的哲学依据，“寻找现代文明的普遍标志和中华文化的契合点”、高扬“文化自觉”、实现传统文化的“综合创新”，应是我们对待中华文化的理性而现实的态度。
“和而不同”文化心态的价值追求是“有容乃大”。当今中国的文化建设，从“文化自觉”到实现“和而不同”，必须处理好几个“要”和“不要”的问题。要充满自信，看到中华文化极其丰富的优秀成分，同时要敢于正视中华文化中也含有一些糟粕成分，因而既不要妄自尊大，也不要妄自菲薄；要自觉吸收外来文化中对我们的文化建设有益的东西，而不要希望全盘西化等等。这样，才会使我们的新文化既具有浓厚的民族性，又具有高度的智慧性。
《中庸》云：“万物并育而不相害，道并行而不相悖。”和而不同，共同发展，建构一个和谐的现代社会，正需要这样的文化心态作基础。
7、下列关于“和而不同”的表述，不符合原文意思的一项是      (     )
A.“和而不同”被公认为是典型的中国哲学智慧，“和”与“同”的区别，在于是否承认原则性和差异性。
B.在《论语•子路》》中，孔子提出“君子和而不同，小人同而不和”的主张，成为有关和同之辨理论的源头。
C.在全球化使世界文明面临着两个课题的今天，“和而不同”的文化心态有助于人们对文化的发展有清醒的认识。
D.“和而不同”这一哲学依据，有助于中华文明在全球化时代扮演好自己的角色，以实现传统文化的“综合创新”。
8、下列理解，不符合原文意思的一项是                 (     )
A.孔子不是一味求“同”于周礼，而是对三代文化采取了取其所长、择善而从的态度，体现了儒家文化“和而不同”的文化心态。
B.“和而不同”、海纳百川的文化心态使中国的传统文化在与异域的文化的交锋中实现了交融，使得中华文化更加丰富并发展。
C.在对待外来文化上，“和而不同”的态度使得本土道教和外来的印度佛教迅速融合，在中国形成了儒、释、道三教融合的局面。
D.“和而不同”文化心态的价值追求是“有容乃大”，这提醒我们在面对外来文化时，应该自觉吸收其中对我们的文化建设有益的东西。
9、根据原文内容，下列推断不正确的一项是           (     )
A.“和而不同”的文化心态具有包容性和开放性，这种心态有利于一个国家、一个民族在新的历史发展时期处理好各种文化关系。
B.中国传统文化以儒家文化为主体，以其他诸子学说为脉脉潜流和不竭源泉，体现了“和而不同”、海纳百川的文化心态。
C.战国中后期儒学“驳杂不纯”的特征体现了“和而不同”的文化心态，汉代以后“独尊”儒学，表明这种心态的影响力急剧下降。
D.当今世界，“文化全球一体化”与“文化全球多元化”使文化价值的发展陷入一种悖论之中，“和而不同”的文化心态更显其重要性。
三．（9分  每小题3分）
阅读下面的文言文，完成10～12题。
朱治字君理，丹杨故鄣人也。初为县吏，后察孝廉，州辟从事，随孙坚征伐。中平五年，拜司马，从讨长沙、零、桂等三郡贼周朝、苏马等，有功，坚表治行都尉。从破董卓于阳人，入洛阳。表治行督军校尉，特将步骑，东助徐州牧陶谦讨黄巾。
会坚薨，治扶翼①策，依就袁术。后知术政德不立，乃劝策还平江东。时太傅马日磾在寿春，辟治为掾，迁吴郡都尉。是时吴景已在丹杨，而策为术攻庐江，于是刘繇恐为袁、孙所并，遂构嫌隙。而策家门尽在州下，治乃使人于曲阿迎太妃及权兄弟，所以供奉辅护，甚有恩纪。治从钱唐欲进到吴，吴郡太守许贡拒之于由拳，治与战，大破之。贡南就山贼严白虎，治遂入郡，领太守事。策既走刘繇，东定会稽。
权年十五，治举为孝廉。后策薨，治与张昭等共尊奉权。建安七年，权表治为吴郡太守，行扶义将军，割娄、由拳、无锡、毗陵为奉邑，置长吏。征讨夷越，佐定东南，禽截黄巾余类陈败、万秉等。黄武元年，封毗陵侯，领郡如故。二年，拜安国将军，金印紫绶，徙封故鄣。
权历位上将，及为吴王，治每进见，权常亲迎，执版交拜，飨宴赠赐，恩敬特隆，至从行吏，皆得奉贽②私觌③，其见异如此。
初，权弟翊，性峭急，喜怒快意，治数责数，谕以道义。权从兄豫章太守贲，女为曹公子妇，及曹公破荆州，威震南土，贲畏惧，欲遣子入质。治闻之，求往见贲，为陈安危，贲由此遂止。
权常叹治忧勤王事。性俭约，虽在富贵，车服惟供事。权优异之，自令督军御史典属城文书，治领四县租税而已。然公族子弟及吴四姓多出仕郡，郡吏常以千数，治率数年一遣诣王府，所遣数百人，每岁时献御，权答报过厚。是时丹杨深地，频有奸叛，亦以年向老，思恋土风，自表屯故鄣，镇抚山越。诸父老故人，莫不诣门，治皆引进，与共饮宴，乡党以为荣。在故鄣岁余，还吴。黄武三年卒，在郡三十一年，年六十九。
（选自《三国志•吴书十一》）
【注】①扶翼：辅佐。②贽：礼物。③觌：见。
10．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（　　）
A.会坚薨



会：适逢       B.辟治为掾

辟：开辟
C.贡南就山贼严白虎
就：投靠       D.莫不诣门

诣：造访
11．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一项是（　　）
A.从破董卓于阳人                    贪于财货，好美姬
B.于是刘繇恐为袁、孙所并            其人居远未来，而为留待
C.亦以年向老，思恋土风              以其无礼于晋，且贰于楚也
D.治皆引进，与共饮宴                臣与将军戮力而攻秦
12．下列各组句子中，全都表现朱治忧勤王事的一组是（　　）
①后知术政德不立，乃劝策还平江东


②后策薨，治与张昭等共尊奉权
③治每进见，权常亲迎





④征讨夷越，佐定东南，禽截黄巾余类陈败、万秉等
⑤治闻之，求往见贲，为陈安危
⑥以年向老，思恋土风，自表屯故鄣
A.①②⑥       B.②③⑤       C.②④⑥        D.①④⑤
第Ⅱ卷（114分）
四、（28分）
13．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（12分）
⑴ 吴郡太守许贡拒之于由拳，治与战，大破之。
译文：                                                              
⑵ 策既走刘繇，东定会稽。
译文：                                                                    
⑶ 治闻之，求往见贲，为陈安危，贲由此遂止。
译文：                                                                    
14、阅读下面诗，然后回答问题。(8分)
游月陂
宋•程颢
月陂堤上四徘徊，北有中天百尺台。万物已随秋气改，一樽聊为晚凉开。
水心云影闲相照，林下泉声静自来。世事无端何足计，但逢佳节约重陪。
⑴ 这首诗营造了怎样的意境，表现了诗人怎样的情感？请结合诗歌内容分析。（4分）
答：                                                                     
⑵“林下泉声静自来”一句诗用什么表现手法？请简析其效果？（4分）
答：                                                                     
15、古诗文默写。（5选4，每空1分，共8分）
⑴ 曾记否，                 ，                     （毛泽东《沁园春•长沙》）
⑵ 软泥上的青荇，        ；        ，我甘愿做一条水草！（徐志摩《再别康桥》）
⑶ 高渐离击筑，          ，为变徵之声，           。（《战国策•荆轲刺秦王》）
⑷ 士皆瞋目，发尽上指冠。             ，            （《战国策•荆轲刺秦王》）
⑸ 又前而为歌曰：“                  ，             ”（《战国策•荆轲刺秦王》）
五、（21分）
阅读下面的文字，完成16～19题。
村庄里的风
李雪峰
风是村庄的一种鸟，而一个村庄就是风蛰伏的一个巢。
风寄居在村庄的许多地方，有的寄居在村庄的椿树上、榆树上、梧桐树上，有的风就寄居在屋檐下或村庄斑斑驳驳的墙洞里，有的就寄居在院子某个僻静的角落里，甚至在村庄人的头发里或衣袖中，或者在四处溜达的狗身上，慵懒在栏里的猪身上、牛羊身上，但更多的是游荡在村庄周围的田野里。属于村庄的风是轻柔而乖巧的，它们常常是不动声色的，像村庄中那些温驯的孩子，只在村庄的小巷或田塍上缓缓地奔跑，没有聒噪，没有喧哗，也不事招摇。
村庄里的风是属于村庄里的每一户人家的，每一家的风都不一样，例如村东头赵五爷家的风是辣的，他家满家男女都嗜酒，墙头和窗台上堆满了喝空的酒瓶，每年新粮下来，他家总是先酿酒，什么玉米酒、大米酒、小米酒、地瓜酒，一瓮一瓮地酿满了灶房和屋子里的角角落落，满院满屋都是呛鼻的酒味，连他家的畜牲都是整天半醒半醉的，猪在栏里哼哼唧唧，四条脚一个劲儿地直打绊，鸡也一样，总是一只一只趔趔趄趄软软塌塌的老也飞不到墙头上去。
还有村中央的白果树下的韩二叔，他家的风是腥膻的。韩二叔喜欢牧羊，他的屋里和庭院里挤满了一只只咩咩低叫的山羊，那些羊涌在他家的庭院里、屋中，甚至桌上和床上。韩二叔家的风就藏在他那群羊柔白的羊毛里，那些风有时轻轻在浓密的羊毛里悄悄地奔跑，把银白的羊毛梢弄得涟漪般微微地拂动，或把被草汁浸染得墨绿的羊胡须闹得轻轻地晃悠。天长日久，韩二叔家的所有物什都洋溢着那些羊只们的味道了，他家的椅子、桌子、衣服，甚至锅碗瓢勺、甚至他们家的风。有的时候，韩二叔家的风就盘桓在他家的屋里和庭院里，那时，整个村庄的风就清新和可人了，那是村庄的泥土腥香和灌河的河水清香交织出的一种清爽，那是田野的庄稼和田塍上、山岗上的野花与树木交织出的一种甘美，那种清新和清幽是难以言传的。
 但正是这庄子里每家每户不同的风，纠结成了一个村庄的风，一个村庄独特的风，一个村庄脾性鲜明的风。就像我老家的乡亲性格是温和的，我老家的泥土气息是醇厚的，我老家灌河是徐缓和水波不兴的，所以酿出我们村庄的风是恬静而安详的，它们常常就盘桓在我们自己的村庄里，有时拽住村庄的缕缕炊烟，把那些乳白的炊烟拉得像一条条要拴住云朵的白线，有时又缠住炊烟，把它们摁绕在村庄低低的屋舍和庭院的树蓬间。更多的时候，它们盘旋在村庄周围的田野里，要么在初春一夜便把田野吹得碧绿，要么就在初夏，一觉醒来便把那些麦田吹得黄亮黄亮，要么就在秋末，几天工夫，就把田野拂得黯黄、柿子绯红、枯叶盈地。村庄的人、牲畜和鸟禽是熟稔自己村庄那缕风的，无论村庄的风是疾是缓，他们都泰然若之，鸟还安然地在悠然啼鸣，鸡还安然地在村庄中找食虫子，猪还隐士般在栏里睡得惬意地哼唧，狗把脑袋伏贴在地上，眯着眼谛听大地深处的声音。
我们喜爱自己村庄里的风，春天时，它们会把那些田野泥土的醇香，会把那些田野青草和野花的芬芳一缕一缕捡回到我们村庄里来，让我们的村庄春气洋溢。初夏时它们会把庄稼的花粉、灌河的水汽氤氲捡回到我们村庄里来，让我们的村庄和风煦煦云淡风轻。秋天时它把玉米、大豆、稻谷以及板栗、柿子成熟弥漫的浓香捡回到村庄，酿在村庄的角角落落，使我们深深沉醉在时光和生命的甘美和丰稔里。
我们感谢自己村庄里的风，它们是和庄稼、乡河一样的另一种乳汁，滋养着我们村庄人的肺叶和乡情，让我们肢体成长和心灵日渐丰富。它使我们拥有了一种独特的生命和灵魂气息，让我们每一个人无论多么烦躁或忙碌，但心灵的旷野里，都有一缕温润的风在永恒地静静吹拂。如果有一天灵魂回家，那一缕长长的乡风就是我们回家的路，那一缕自己村庄里的风就是我们迢迢回家的唯一翅膀。
（选自《散文选刊》2008年第1期，有删节）
16．从全文看，作者笔下“村庄里的风”有哪些特点？请加以归纳（每点不超过14字）。（4分）
答：                                                                              
17．“风是村庄的一种鸟，而一个村庄就是风蛰伏的一个巢”，这句话在文中起什么作用？请简要分析。（7分）
答：                                                                              
18．作者为什么要喜爱和感激自己村庄里的风？请结合文意谈谈你的理解。（6分）
答：                                                                              
19．下列对文章的赏析，正确的两项是（  ）（4分）
A.“村庄的风”既是本文的线索，又是作者感情的载体，它承载着作者的记忆，寄托着作者的思念。
B.作者采用点面结合的手法，生动地描写了村庄的风的独特之处，从而巧妙地衬托了乡亲们的性格特点。
C.作者写赵五爷家的“辣风”和韩二叔家的“膻风”是旨在与村庄清新而可人的风作对比，含蓄地表现了乡村潜在的落后与肮脏。
D.“它们常常就盘垣在我们自己的村庄里……枯叶盈地”这段描写运用了拟人、比喻、夸张和排比等修辞手法，生动形象地表现了村庄里的风恬静而安详的特点，同时为下文写作者喜爱并感激自己村庄里的风蓄势。
E．本文选材与众不同，结构严谨有度，感情真挚自然，语言生动形象，意境清新优美，是篇难得的叙事散文。
六．（15分）
20．下列作品中人物最后死了，他在临死之前都想了些什么？请依据课文情节，为他设置一段临死前的心理独白，运用两种修辞手法，不少于200字。(15分)
《荆轲刺秦王》中的荆轲   
七、（50分）
21、阅读下面的文字，根据要求作文。
储蓄是人们理财的一种手段。将积攒的钱储蓄起来以备不时之需，已成为许多人生活中必做的一件事。其实，需要储蓄的何止是金钱呢？人的一生都在储蓄。储蓄情感和经历，储蓄失败的教训和成功的经验等。人生需要储蓄的东西很多。应该储蓄什么？为什么要储蓄？这些问题都需要我们认真回答。 

请写一篇议论文，谈谈你对“储蓄”的看法或体会，自拟标题，不少于700字。
、
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1、A （B巷道（hàng）；C夜缒(zhuì)； D骨髓(suǐ)  ）
2、B （A杀戮，C剑拔弩张，D衣衫褴褛）
3、A(孚:使人信服、信任、相信。在群众中享有威望，使大家信服。中流砥柱:褒义词。不能用于“走私集团”等贬义语境。万人空巷:指家家户户的人都从巷子里出来了，形容庆祝、欢迎等的盛况。)
4、C（A项暗换主语，“中国经济”是“投资者向往的地方”，主宾搭配不当。B“死难者中的幸存者之一”不合逻辑。D语序不当。应当是先决定“自身”后决定“世界”。）
5． A（由“太阳刚下山了”可知①必为首句；然后写月光下菜园的景象，③交代月亮升起，②为菜园景象的总领句；再按照逻辑关系不难推出⑤④⑥的顺序）
6、C(大卫的是非观念和健全人格是在姨婆的帮助下确立起来的)
7、B（孔子有关和同之辩的理论，是对前人学说的一种继承和发展，而不是和同之辩的理论的源头。）
8、C（“迅速融合”错，原文是“这期间从对立到交融，是经过了一个长期过程的”）
9、C（“表明这种心态的影响力急剧下降”错误。原文是“汉代以后所谓的‘独尊’的儒学，也是儒、道、墨、法、阴阳等诸子思想的结合体”。）
10．B（辟，征召）
11．C（A前者为介词，在；后者为介词，表示引进动作对象，对，对于。B前者为介词，表被动；后者为介词，为了。C均为表原因的连词，因为。D前者为介词，跟，同；后者为连词，和）
12．D（③表现朱治受到孙权礼遇；⑥表现朱治年老且怀念故土）
13．⑴ 吴郡太守许贡据守在由拳，朱治与许贡交战，大败许贡。（得分点：“拒”“破”各1分，句意通顺2分）
⑵ 孙策赶跑刘繇以后，又往东平定会稽。（得分点：“走”“东”各1分，句意通顺2分）
⑶ 朱治听说此事，请求往豫章会见孙贲，为他陈述利害，孙贲因此打消了（依附曹操的）念头。（得分点：“陈”“由此”各1分，句意通顺2分）
14、⑴ 诗人写了百尺高台、美丽的水光月色，树林和泉声（2分），营造了宁静（或静谧、幽静等）的意境（1分），表达了计人闲适（或恬淡、自在）的心情（1分）
⑵ 反衬（以动写静，以有声衬无声）（1分），以淙淙的泉声更突出了月夜的寂静。（3分）
15、⑴ 到中流击水   浪遏飞舟       ⑵ 油油的在水底招摇     在康河的柔波里
⑶ 荆轲和而歌   士皆垂泪涕泣       ⑷ 于是荆轲遂就车而去   终已不顾
⑸ 风萧萧兮易水寒    壮士一去兮不复还！
16．①轻柔而乖巧，②恬静而安详，③属于每家每户而又各不相同 ④滋养着村人，维系着乡情。（每空1分）
17．①在文中起着呼应标题、、总括全文和引出下文的作用（2分）
②并与文章末尾“那一缕长长的乡风就是我们回家的路，那一缕自己村庄里的风就是我们迢迢回家的唯一翅膀”遥相呼应并点明文章寓意。（2分）
③它运用比喻（暗喻）修辞手法，形象地介绍了本文的写作对象（1分），生动地说明了“风”与“村庄”的密切关系，（1分）表达了作者对村庄的风的喜爱与依恋之情。（1分）
18．⑴喜爱的原因：它们春天会让村庄春气洋溢，夏天会使村庄和风习习、云淡风轻，秋天则把丰收的甘美与浓香带进村庄来。（3分）
⑵ 感谢的原因：它们使村人拥有一种独特的生命和灵魂气息，给村人以温暖和幸福。（3分）
19．A、D（B“衬托了乡亲们的性格特点”说法不妥，原文说“就像我老家的乡亲性格是温和的，我老家的泥土气息是醇厚的，我老家灌河是徐缓和水波不兴的，所以酿出我们村庄的风是恬静而安详的”。C“含蓄地表现了乡村潜在的落后与肮脏”不合本文的主题。E并非“叙事散文”，应该属于“抒情散文”）
20、按照江西省高考语文评分标准
21、按照江西省高考语文评分标准
【参考译文】
朱治字君理，丹杨郡故鄣县人。一开始当县吏，后来被推举为孝廉，州里又征召他为从事，追随孙坚征伐。汉灵帝中平五年，拜为司马，跟从孙坚征讨长沙、零陵、桂阳等三郡逆贼周朝、苏马等人，立下战功，孙坚上表奏请皇帝授予朱治行都尉一职。跟随孙坚在阳人一地击败董卓，进入洛阳。孙坚又上表奏请朱治行督军校尉一职，特别率领步兵和骑兵，向东帮助徐州牧陶谦讨伐黄巾军。
适逢孙坚去世，朱治辅佐孙策，依附袁术。后来知道袁术毫无政德，于是劝孙策还军平定江东。当时太傅马日磾在寿春，征辟朱治为掾佐，又升迁为吴郡都尉。这时吴景已经在丹扬，而孙策为袁术攻打庐江，此时刘繇担心被袁术、孙策吞并，于是（同孙策）结成仇怨。而孙策一家老小都在州下，朱治于是派人从曲阿迎回太妃及孙权兄弟，用来供奉辅护（的用度），颇有恩德。朱治从钱唐准备进军到吴郡，吴郡太守许贡据守在由拳，朱治与许贡交战，大败许贡。许贡往南投靠山贼严白虎，朱治便进入吴郡，兼任太守职务。孙策赶跑刘繇以后，又往东平定会稽。
孙权十五岁时，朱治推举他为孝廉。不久孙策去世，朱治与张昭等人共同尊奉孙权。建安七年，孙权上表奏请朱治为吴郡太守，兼任扶义将军，以割娄、由拳、无锡、毗陵为奉邑，设置长吏。朱治征讨夷越，平定东南，擒捉黄巾军余党陈败、万秉等。黄武元年，封为毗陵侯，领郡如故。黄武二年，拜为安国将军，赐予金印紫绶，转封故鄣县。
孙权逾越位次为上将军，到他为吴王时，朱治每次进见，孙权总是亲自迎接，手拿笏板与之对拜，设宴款待，赠送赏赐，恩德敬意十分盛大，以至跟从朱治的随行小官，都能够奉礼私下拜见。朱治受到的特殊礼遇就像这样。
当初，孙权弟弟孙翊，性子严厉急躁，喜怒恣意无常，朱治屡次责备数说，并且用道德礼义来使他明白。孙权堂兄豫章太守孙贲，女儿做了曹操的儿媳妇，等到曹公攻破荆州，威震南土，孙贲畏惧，想要遣送儿子到曹营做人质。朱治听说此事，请求往豫章会见孙贲，为他陈述利害，孙贲因此打消了（依附曹操的）念头。
孙权常慨叹朱治为王事忧虑操劳。生性俭约，虽然身在富贵之位，但车马服装只用来奉事。孙权特别优待朱治，自令他为督军御史主管下属城邑的文书，而朱治只领其中的四县租税而已。然而公族子弟及吴国四姓多出自仕郡，郡吏常以千人数，朱治大概几年就把他们全部遣送到王府去，所遣送的人数达数百人，每年进献食物给孙权，孙权报答常过于丰厚。当时丹杨地理位置较深僻，频频有奸贼反叛，而朱治又因为年纪渐老，思恋家乡风土，亲自上表孙权屯兵故鄣，安抚山越县。众多父老乡亲老朋友，没有不登门拜访的，朱治皆带领入内，与他们共同欢饮，乡亲们以此为荣耀。朱治在故鄣一年多，便回到吴都。黄武三年去世，在郡守三十一年，时年六十九。







































