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一、选择题（29分，其中1-5每小题3分，6-12每小题2分）

1、下列词语读音全都正确的一项是（    ）

A．间（jiàn）或    逃遁（dùn）   荫蔽（yīn）      繁华酥（sū）骨

B．摭拾（zhé）    磕绊（bàn）    远阜（fù）       载（zǎi）歌载舞 

C．赭(zhě)色       干瘪（biē）    蛰居（zhé）      慰藉（jiè）

D．栅栏（zhà）    饿殍(piǎo)      迸（bèng）发     粗犷（guǎng）

2、下列句子中没有错别字的一项是（    ）

A．海天茫茫，风尘碌碌，酒澜灯灺人散后，良晨美景奈何天，洛阳秋风，巴山夜雨，都会情不自禁地惦念它。

B．若再要点些景致进去，则门前可以泊一只乌蓬小船，茅屋里可以添几个喧哗的酒客，天垂幕了，还可以加一味红黄，在茅屋窗中画上一圈暗示着灯光的月晕。

C．不应该怨天忧人，会有一个时辰，留给我检点自己！

D．前途充满未知数，但童年的烙印，却像春蚕作茧，紧紧地包着自己，又像文身的花纹，一辈子附在身上。
3、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（    ）

A．中国羽毛球队全体队员不畏强敌，英勇拼搏，铩羽而归，夺得了汤姆斯杯，完成了赛前的既定任务。

B．作为央视数一数二的花旦主持人，她以“央视工资低”为由毅然抽身，竟使自己在央视的前程戛然而止。

C．年逾花甲的联合国秘书长潘基文谈起《论语》来如数家珍，其深厚的中华文化功底，让在场嘉宾不禁暗暗称道。

D．旅居国外已30年的黄老先生思念故土，思念亲人，最近，他写信给老家的政府部门，表达他安土重迁的愿望。

4、下列各句中，没有语病的一项是（     ）

A．欧盟23日发表声明称，美国与欧盟当天就中国限制出口稀有金属向世界贸易组织提起诉讼。

B．我们的报刊、杂志、电视和一切出版物，更有责任作出表率，杜绝用字不规范的现象，增强使用语言文字的规范意识。

C．像《中国好声音》这类“零门槛”的节目，让拥有音乐梦想的任何一个普通人，都可以一展歌喉享受舞台，也让我们懂得，平凡人成就自我的关键在于是否相信梦想勇于追求，敢于创造奇迹。

D．《现代汉语词典》第六版收录了当下最流行的词汇，“潮”味十足，加之电视网络宣传造势猛烈，刚一上架就有不少市民慕名而来。

5、下列语句，排列顺序最恰当的一项是(    ) 

我国已进入老龄化社会，65岁及以上老年人已达1.5亿，        。        ；        。

         ；        。        。正因如此，老年人跌倒控制干预是一项社会系统工程。

①愿不愿意向跌倒的老人伸出援手，是道德问题

②按通常30％的发生率估算，每年有4000多万老人至少发生1次跌倒

③为了保障老人的生命和健康，二者都需要肯定的回答

④知不知道怎样向跌倒的老人正确施救，则是技术问题

⑤见危不救，可能导致老人伤残或死亡

⑥救助不当，也可能帮了倒忙，甚至造成更加严重的后果

A．②⑥①③④⑤  B．②⑤⑥①④③   C．⑤②⑥③①④   D．⑤⑥②④③①

6、下列各句中，文学常识表述不正确的一项是（    ）
A．《最后的常春藤叶》是法国著名短篇小说作家欧•亨利的名篇，其代表作品还有《麦琪的礼物》《警察与赞美诗》等。

B．“六艺经传皆通习之”中的“六艺”指古代六本经书《诗》、《书》、《礼》、《易》、《乐》、《春秋》。有时又指古代六种技能：礼、乐、射、御、书、数。

C．荀子，名况，字卿，战国时期赵国人，先秦儒家学派的代表人物。《荀子》今存32篇，《劝学》是其开篇之作。

D．韩愈，唐代散文家、诗人，与柳宗元一起倡导“古文运动”，反对六朝以来华丽文风，主张“文以载道”。《师说》是他的代表作，在文中作者论述了从师学习的重要性，批判了当时士大夫耻于从师的陋习。

7-8、阅读下列文字，回答问题。

    它等待我出生，然后又等待我活到最狂妄的年龄上忽地残废了双腿。四百多年里，它剥蚀了古殿檐头浮夸的琉璃，，淡褪了门壁上炫耀的朱红，坍圮了一段段高墙又散落了玉砌雕栏，祭坛四周的老柏树愈见苍幽，到处的野草荒藤也都茂盛得自在坦荡。这时候想必我是该来了。十五年前的一个下午，我摇着轮椅进入园中，它为一个失魂落魄的人把一切都准备好了。那时，太阳循着亘古不变的路途正越来越大，也越红。在满园弥漫的　　　光芒中，一个人更容易看到时间，并看见自己的身影。

自从那个下午我无意中进了这园子，就再没长久地离开过它。我一下子就理解了它的意图。正如我在一篇小说中所说的：“在人口密聚的城市里，有这样一个　　　的去处，像是上帝的苦心安排。”

……

剩下的就是怎样活的问题了，这却不是在某一个瞬间就能完全想透的、不是一次性能够解决的事，怕是活多久就要想它多久了，就像是伴你终生的魔鬼或恋人。所以，十五年了，我还是总得到那古园里去、去它的老树下或荒草边或颓墙旁，去默坐，去呆想、去推开耳边的嘈杂理一理纷乱的思绪，去窥看自己的心魂。十五年中，这古园的形体被不能理解它的人肆意雕琢，幸好有些东西的任谁也不能改变它的。譬如祭坛石门中的落日，寂静的光辉平铺的—刻，地上的每一个坎坷都被映照得灿烂；譬如在园中最为落寞的时间，—群雨燕便出来高歌，把天地都叫喊得苍凉；譬如冬天雪地上孩子的脚印，总让人猜想他们是谁，曾在哪儿做过些什么、然后又都到哪儿去了；譬如那些苍黑的古柏，你忧郁的时候它们　　　地站在那儿，你欣喜的时候它们依然站在那儿，它们没日没夜地站在那儿从你没有出生一直站到这个世界上又没了你的时候；譬如暴雨骤临园中，激起一阵阵灼烈而清纯的草木和泥土的气味，让人想起无数个夏天的事件；譬如秋风忽至，再有——场早霜，落叶或飘摇歌舞或坦然安卧，满园中播散着熨帖而微苦的味道。味道是最说不清楚的。味道不能写只能闻，要你身临其境去闻才能明了。味道甚至是难于记忆的，只有你又闻到它你才能记起它的全部情感和意蕴。所以我常常要到那园子里去。

7、选出依次填入下列句中横线处词语最为恰当的一项是（　　　）

①在满园弥漫的　　　光芒中，一个人更容易看到时间，并看见自己的身影。

②在人口密聚的城市里，有这样一个　　　的去处，像是上帝的苦心安排。

③譬如那些苍黑的古柏，你忧郁的时候它们　　　地站在那儿，你欣喜的时候它们依然站在那儿，它们没日没夜地站在那儿从你没有出生一直站到这个世界上又没了你的时候。

Ａ．沉静　　镇静　　　宁静

Ｂ．镇静　　宁静　　　沉静　　Ｃ．宁静　　沉静　　　镇静　　　

Ｄ．沉静　　宁静　　　镇静

8、对文中景物描写的作用，说得不正确的一项是（　　　）

Ａ．为作者的思考提供了一个特定的“生活背景”。

Ｂ．衬托了作者的心境。

Ｃ．增加了文章的文采和趣味性。

Ｄ．景物描写的本身，实际上就是对生命的解读。

9、 下列句中加点词的意思与现代汉语相同的一项是（    ）

A.  下而从六国破亡之故事               B. 挟飞仙以遨游，抱明月而长终

C. 游于是乎始                         D. 然后得一夕安寝

10下列各句中加点词的意义和用法都相同的一项是（    ）

A. 不赂者以赂者丧                        醉则更相枕以卧

B. 冰，水为之而寒于水                    夫六国与秦皆诸侯，其势弱于秦

C. 哀吾生之须臾，羡长江之无穷            斯用兵之效也

D. 施施而行，漫漫而游                    故不战而强弱胜负已判矣

· 下列句子中没有词类活用现象的一句是（    ）

A.  盖失强援，不能独完                 B. 能守其土，亦不赂秦

C. 至丹以荆卿为计，始速祸焉           D. 日削月割，以趋于亡

12、下列句式与例句“而今安在哉”相同的一项是（    ）

A.  句读之不知，惑之不解               B. 蚓无爪牙之利，筋骨之强

C. 为国者无使为积威之所劫哉           D. 月出于东山之上，徘徊于斗牛之间

二、阅读下面一篇现代文，完成13～16题。（18分）
锈损了的铁铃铛

宗　璞

　　秋天忽然来了，从玉簪花抽出了第一根花棒开始。那圆鼓鼓的洁白的小棒槌，好像要敲响什么，然而它只是静静地绽开了，飘散出沁人的芳香。这是秋天的香气，明净而丰富。

本来不用玉簪棒发出声音的，花园有共同的声音。那是整个花园的信念：一个风铃，在金银藤编扎成的拱形门当中，从缠结的枝叶中挂下来。这风铃很古老，是铁铸的，镌刻着奇妙的花纹。铃中的小锤很轻巧，用细链悬着，风一吹，就摇摆着发出沉闷的有些沙哑的声音。春天和布谷鸟悠远的啼声作伴，夏天缓和了令人烦躁的坚持不懈的蝉声，秋夜蟋蟀只有在风铃响时才肯停一停。小麻雀在冬日的阳光中叽叽喳喳，歪着头对准风铃一啄，风铃响了，似乎在提醒，沉睡的草木都在活着。

　　“铁铃铛！”孩子们这样叫它。他们跑过金银藤编扎的门，总要伸手拨弄它。勉儿，孩子中间最瘦弱的一个，常常站在藤门近处端详。风铃是勉儿的爸爸从一个遥远的国度带回的。从他装满问号的眼睛可以看出，他觉得这铃很神秘。

　　风铃那沉闷又有些沙哑的声音，很像是富有魅力的女低音，又像是一声长长的叹息。

　　勉儿常常梦见那总不在家的爸爸。勉儿梦见自己坐在铁铃铛的小锤上，抱住那根细链，打秋千似的，整个铃铛荡过来又荡过去，荡得高高的！他掉下来了，像流星划过一条弧线，正落在爸爸的书桌上。各种书本图纸一座座高墙似的挡住他，什么也看不见。爸爸大概到实验室去了。爸爸说过，他的书桌已经够远，实验室还更远，在沙漠里。沙漠是伟大的。

　　“爸爸！”勉儿大声叫。他的喊声落在花园里，惊醒了众多的草木。小棒槌般的玉簪棒吃惊地绽开了好几朵。紫薇怀疑地摇着一簇簇有皱折的小花帽。马缨花到早上才有反应。在初秋的清冷中，它们只剩了寥寥几朵，粉红的面颊边缘处已发黄，时间确实不多了。
　　“你在这里！铁铃铛！”勉儿上学时照例招呼老朋友。他轻轻抚摸铃身，想着它可能累了。

　　风铃忽然摇动起来，幅度愈来愈大，素来低沉的铃声愈来愈高昂、急促，好像生命的暴雨尽情冲泻，充满了紧张的欢乐。众草木用心倾听这共同的声音，花园笼罩着一种肃穆的气氛。勉儿也肃立。那铃勇敢地拼命摇摆着，继续发出洪钟般的声响。声响定住了勉儿，他有些害怕。

　　“它把自己用得太过了。”紫薇是见过世面的。

　　好一阵，勉儿才迈步向学校走去。随着他远去的背影，风铃逐渐停下来，声音也渐渐低沉，最后化为一声叹息。不久，叹息也消失了，满园里弥漫着玉簪花明净又丰富的香气。

　　勉儿从学校回来，走过花园，风铃沉默着。那吊着小锤的细链僵直了，不再摆动，用手拉，也没有一点动静。他自己的心悬起来，像有一柄小锤，在咚咚地敲。

　　他没有弄清到底发生了什么事，便和妈妈一起到沙漠中了。无垠的沙漠，月光下银子般闪亮，爸爸躺在一片亮光中，微笑着，没有一点声音。

　　他是否像那个铁铃铛，尽情地唱过了呢？
　　勉儿累极了，想带着爸爸坐在铃上回去。他记得那很简单。但是风铃只悬在空中，小锤子不掉下来。他站在爸爸的书桌上，踮着脚用力拉，连链子都纹丝不动。铃顶绿森森的，露出一丝白光。那是裂开的缝隙。链子和铃顶粘在一起，锈住了。

　　如果把它挂在廊檐下不让雨淋，如果常常给它擦油，是不是不至于？

　　“它已经很古老了，总有这么一天的。”妈妈叹息着，安慰勉儿。

　　花园失去了共同的声音，大家都很惶惑。玉簪花很快谢了；紫薇的绉边小帽都掉光了；马缨只剩了对称的细长叶子敏感地开合，秋雨在叶面上滑过。

　　那只绣损了的铁铃铛被取下了，卖给了古董商。勉儿最后一次抱住它，大滴眼泪落在铃身上，经过绿锈、裂缝和长长短短的线路波纹，缓缓地流下来。
 (有删节)

13、 怎样理解第13自然段“他是否像那个铁铃铛，尽情地唱过了呢”在文中的含意？(2分)

14、 第6自然段中画线句子描写草木惊醒后的各种情态，请结合全文回答这样写有什么作用。(6分)

15、 请结合全文谈谈“铁铃铛”在文中的意义。(6分)

16、 请分析最后一段画线句子的妙处。(4分)

三、古代诗文阅读（共23分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成17—21题。（18分）

张安世，字子孺，少以父任为郎，用善书给事尚书，精力于职，休沐未尝出。上行幸河东，尝亡书三箧，诏问莫能知。唯安世识之，具作其事。后购求得书，以相校无所遗失，上奇其才，擢为尚书令，迁光禄大夫。

昭帝即位，大将军霍光秉政，以安世笃行，光亲重之。久之，天子下诏曰：“右将军光禄勋安世辅政宿卫，肃敬不怠，十有三年，咸以康宁。夫亲亲任贤，唐、虞之道也，其封安世为富平侯。”

大将军光薨后数月，御史大夫魏相上封事曰：“车骑将军安世事孝武皇帝三十余年，忠信谨厚，勤劳政事，国家重臣也，宜尊其位，以为大将军。”上亦欲用之。安世闻指，惧不敢当，请闻求见，免冠顿首曰老臣诚自量不足以居大位继大将军后唯天子稍哀以全老臣之命。上笑曰：“君言太谦。君而不可，尚谁可者！”安世深辞弗能得。

尝有所荐，其人来谢，安世大恨，以为举贤达能，岂有私谢邪？绝勿复为通。有郎功高不调，自言，安世应曰：“君之功高，明主所知。人臣执事，何长短而自言乎！”绝不许。已而郎果迁。莫府长史迁，辞去之官，安世问以过失。长史曰：“将军为明主股肱，而士无所进，论者以为讥。”安世曰：“明主在上，贤不肖较然，臣下自修而已，何知士而荐之？”其欲匿名迹远权势如此。

安世自见父子尊显，怀不自安，为子延寿求出补吏，上以为北地太守。安世尊为公侯，食邑万户，然身衣弋绨，夫人自纺绩，家童七百人，皆有手技作事，内治产业，累织纤微，是以能殖其货，富于大将军光。天子甚尊惮大将军，然内亲安世，心密于光焉。
元康四年春，安世病，上疏归侯，乞骸骨。天子报曰：“将军年老被病，朕甚闵之。虽不能视事，折冲万里，君先帝大臣，明于治乱，朕所不及，得数问焉，何憾而上书大将军、富平侯印？薄朕忘故，非所望也！愿将军强餐食，近医药，专精神，以辅天年。”安世复强起视事，至秋薨。天子赠印绶，送以轻车介士，谥曰敬侯。

                                                     （节选自《汉书·张安世传》）

17、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（   ）
A. 唯安世识之，具作其事       识：通“志”，记住
B. 其人来谢，安世大恨         恨：遗憾
C. 绝勿复为通                 通：通报，举荐 
D. 是以能殖其货               殖：增加
18、下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（   ）
A．①君而不可，尚谁可者      ②归而求救国之策                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

B．①朕所不及，得数问焉      ②或师焉，或否焉
C．①富于大将军光            ②无望民之多于邻国也

D．①送以轻车介士            ②奚以知其然也

19、下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是（   ）
A．皇上巡视河东，曾经丢失三箱书，张安世把书中的内容详备地写出来，皇上认为他的才能不同一般，提拔他做了尚书令，调任光禄大夫。
B．张安世选贤拔能却不愿接受别人的道谢。他极力隐藏名声，疏远权势。
C．霍光死后，有人奏请皇上让张安世接任大将军之职。张安世得知此事，不喜反忧，向皇帝极力推辞但没有成功。
D．张安世对家人的要求尤其严格。他认为父子俱为显贵，内心不安，便请求将儿子调离京城做北地太守。
20、用“/”给文中画线的部分断句。（3分）

免冠顿首曰老臣诚自量不足以居大位继大将军后唯天子稍哀以全老臣之命。

21、把文中画线的句子译成现代汉语。（6分）
（1）将军为明主股肱，而士无所进，论者以为讥。（3分）
（2）天子甚尊惮大将军，然内亲安世，心密于光焉。（3分）
                                                                              （二）阅读下面这首古诗，回答22-23题。（5分）

咏怀八十二首（其七十九）   

阮籍

林中有奇鸟，自言是凤凰。清朝饮醴泉，日夕栖山冈。高鸣彻九州，延颈望八荒。适逢商风①起，羽翼自摧藏。一去昆仑西，何时复回翔。但恨处非位，怆悢②使心伤。

[注]①商风：秋风。 ②怆悢（liàng）：悲伤。

22、 诗中“清朝饮醴泉，日夕栖山冈。高鸣彻九州，延颈望八荒”四句体现了“凤凰”怎样的品性？（2分）

23、 这首诗整体上运用了什么表现手法，表达了怎样的情感？请作简要分析。（3分）

四、默写（10分）

1、故木受绳则直，金就砺则利，                ，                     。

2、驾一叶之扁舟，                。                ，渺沧海之一粟。
3、逝者如斯，              ；                 ，而卒莫消长也。

4、                    ，                    ，奉之弥繁，侵之愈急。
5、呜呼！               ；以事秦之心礼天下之奇才；并力西向，              。   

5、 阅读下面的文字，按要求作文。（40分）
    马克·吐温与朋友郝威尔准备去远郊春游，出门时恰遇大雨。郝威尔见到大雨，不禁悒悒不乐，他问马克·吐温：“你看这雨会停么？”马克·吐温回答：“所有的雨都会停的。”

请以“雨过天会晴”为话题，自拟标题，写一篇文章。

【注意】①立意自定。②诗歌除外，文体自选。③不得抄袭。不少于700字。

答案：
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16．C（通：交往，往来）

17．C(介词，比。A①连词，表假设，如果；②连词，表顺接。B①代词，你；②语气词，不译。D①介词，用；②连词，凭)

18．D（“便请求将儿子做北地太守”有误，原文是“上以为北地太守”。）

19．免冠顿首曰/老臣诚自量不足以居大位/继大将军后/唯天子稍哀/以全老臣之命。（错1处扣1分；“曰”前可断可不断）

20．（1）将军作为皇上左右辅助得力的人，却没有被推荐的士人（或者没有推荐士人），评论的人认为这样做值得讥讽）（“股肱”“论者”各1分，大意通顺1分）

（2）天子非常敬畏大将军霍光，然而在心里亲近张安世，比对霍光更亲密。(“尊惮”“内”“密”介宾短语后置，各1分)

译文：张安世表字子儒，年轻时因父亲关系做了郎官。因擅长书法而供职尚书，尽心尽力于职责，例行假日没有外出过。皇上巡视河东，曾经丢失三箱书，下诏询问没有人能知道，只有张安世记住了哪些书的内容，把书中的内容详备地写出来。后来悬赏征求找到了那些书，用来校对没有什么遗漏的。皇上认为他的才能不同一般，提拔他做了尚书令，调任光禄大夫。

汉昭帝即位，大将军霍光执掌政权，因为张安世品行忠厚，霍光亲近重用他。不久，天子下诏书说：“右将军光禄勋张安世辅佐政务，担任宿卫，严肃恭敬，从不怠慢，十三年了，都能康乐安宁。信任亲人任用贤人，是唐虞时代的治国原则，封张安世为富平侯。”

大将军霍光死后几个月，御史大夫魏相密奏皇帝说：“车骑将军安世侍奉孝武皇帝三十多年，忠心诚信谨慎厚道，勤于国事，他是国家的重臣，应该加封他的地位，让他做大将军。”皇帝也想任用他。张安世听说了皇帝的旨意，内心恐惧，不敢接受任命。于是，请求拜见皇帝，摘掉官帽叩头说：“我实在是认为自己的才能难以胜任这样重大的职务，接替大将军霍光的职位，恳请您稍加哀怜，来保全我的性命。”皇帝笑着说：“你说的太谦虚了。如果你不能够胜任这一职务，还有谁能够胜任呢！”安世再三推辞没能成功。
曾经有所推荐，那人来道谢，安世非常遗憾，认为推荐贤良，介绍有才能的人，哪里有私人感谢的道理？于是跟这个人断绝了关系，不再跟他来往。有个郎官功劳很大，官职得不到升迁，自己找张安世谈起这事，张安世回答说：“您的功劳大，英明的皇上是知道的。臣下的供职的，有什么功劳大小可以自夸呢！”拒绝了，没有答应。没多久，郎官果然升迁了。莫府长史，前往任职，安世问他自己的过失。长史说：“将军是皇帝的得力之臣，但是没有推荐士人，谈论此事的人都瞧不起您。安世说：“皇帝贤明，对于臣子中的贤与不贤分得很清楚，我修养自己罢了，怎么能够了解士人并推荐呢？”他要隐藏名声疏远权势就是这样。
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译文：

据说在山间树林中有一种奇异的鸟，自己说是“凤凰”。

清晨醒来喝的是甘甜的泉水，傍晚栖息在高高的山岗上。

它一声高吭的鸣叫可以响彻九州大地，伸长脖子可以远望到最僻远的地方。

此时正值秋风吹起，羽翼就低垂了下来。

一下子就飞到了昆仑山以西，不知要到何时才往回飞。

它只遗憾处身的位置不适合于自己，它的悲伤真的让我伤心难过啊！

（1）品行高洁，志向远大，才能出众。

（2）托物言志（或比兴、象征）。以凤凰自喻，抒发了诗人孤独无奈的苦闷心情和怀才不遇、壮志难酬的悲伤。
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