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一、课内文言文阅读
阅读下面文言文片段，完成1—3题。（9分，每小题3分）
于是张良至军门见樊哙。樊哙曰：“今日之事何如？”良曰：“甚急！今者项庄拔剑舞，其意常在沛公也。”哙曰：“此迫矣！臣请入，与之同命。”哙即带剑拥盾入军门。交戟之卫士欲止不内。樊哙侧其盾以撞，卫士仆地，哙遂入，披帷西向立，瞋目视项王，头发上指，目眦尽裂。项王按剑而跽曰：“客何为者？”张良曰：“沛公之参乘樊哙者也。”项王曰：“壮士！赐之卮酒。”则与斗卮酒。哙拜谢，起，立而饮之。项王曰：“赐之彘肩。”则与一生彘肩。樊哙覆其盾于地，加彘肩上，拔剑切而啖之。项王曰：“壮士！能复饮乎？”樊哙曰：“臣死且不避，卮酒安足辞！夫秦王有虎狼之心，杀人如不能举，刑人如恐不胜，天下皆叛之。怀王与诸将约曰：‘先破秦入咸阳者王之。’今沛公先破秦入咸阳，毫毛不敢有所近，封闭宫室，还军霸上，以待大王来。故遣将守关者，备他盗出入与非常也。劳苦而功高如此，未有封侯之赏，而听细说，欲诛有功之人。此亡秦之续耳。窃为大王不取也！”项王未有以应，曰：“坐。”樊哙从良坐。坐须臾，沛公起如厕，因招樊哙出。 

1.对下列句中画线词语的解释，正确的一项是（    ）
A.沛公之参乘樊哙者也    参乘：古时乘车站在车右担任警卫的人
B.杀人如不能举，刑人如恐不胜         举：列举
C.窃为大王不取也                     窃：敬词，偷偷地
D.故遣将守关者，备他盗出入与非常也   故：故意
2.下列句子中画线的词古今同义的一项是（    ）
A.劳苦而功高如此，未有封侯之赏，而听细说
B.故遣将守关者，备他盗出入与非常也 

C.坐须臾，沛公起如厕，因招樊哙出
D.臣与将军戮力而攻秦，将军战河北，臣战河南
3.对樊哙在鸿门宴上的陈词理解错误的一项是（    ）
A.樊哙在宴会上的陈词与沛公的说法，不仅是“语句上稍有变化而已”，而是有很大的的区别，两者的语调语气是明显不一样的。
B.两者的说法中心意思一样，但侧重点有所不同。沛公侧重于为自己辩解，樊哙则理直气壮地指责项羽“听细说，诛有功”，实为“亡秦之续”。
C.从策略上看，沛公之言属于“以屈求伸”；樊哙则义正词严，属于“以攻为守”。
D.樊哙在宴会上的陈词与沛公的说法没有多大的区别，皆属“智囊”张良一人事先安排好的。
二、课外文言文阅读
阅读下面的文言文，完成4—6题。（9分，每小题3分） 

王翦者，频阳东乡人也。少而好兵，事秦始皇。始皇十一年，翦将攻赵阏与，破之，拔九城。十八年，翦将攻赵。岁馀，遂拔赵，赵王降，尽定赵地为郡。明年，燕使荆轲为贼于秦，秦王使王翦攻燕。燕王喜走辽东，翦遂定燕蓟而还。秦使翦子王贲击荆，荆兵败。还击魏，魏王降，遂定魏地。
秦始皇既灭三晋，走燕王，而数破荆师。秦将李信者，年少壮勇，尝以兵数千逐燕太子丹至于衍水中，卒破得丹，始皇以为贤勇。于是始皇问李信：“吾欲攻取荆，于将军度用几何人而足？”李信曰：“不过用二十万人。”始皇问王翦，王翦曰：“非六十万人不可。”始皇曰：“王将军老矣，何怯也！李将军果势壮勇，其言是也。”遂使李信及蒙恬将二十万南伐荆。王翦言不用，因谢病，归老于频阳。李信攻平与，蒙恬攻寝，大破荆军。信又攻鄢郢，破之，于是引兵而西，与蒙恬会城父。荆人因随之，三日三夜不顿舍，大破李信军，入两壁，杀七都尉，秦军走。
　　始皇闻之，大怒。自驰如频阳，见谢王翦曰：“寡人以不用将军计，李信果辱秦军。今闻荆兵日进而西，将军虽病，独忍弃寡人乎！”王翦谢曰：“老臣罢病悖乱，唯大王更择贤将。”始皇谢曰：“已矣，将军勿复言！”王翦曰：“大王必不得已用臣，非六十万人不可。”始皇曰：“为听将军计耳。”于是王翦将兵六十万人，始皇自送至灞上。王翦行，请美田宅园池甚众。始皇曰：“将军行矣，何忧贫乎？”王翦曰：“为大王将，有功终不得封侯，故及大王之乡臣，臣亦及时以请园池为子孙业耳。”始皇大笑。王翦既至关，使使还请善田者五辈。或曰：“将军之乞贷，亦已甚矣。”王翦曰：“不然。夫秦王怚而不信人。今空秦国甲士而专委于我，我不多请田宅为子孙业以自坚，顾令秦王坐而疑我邪？”
　　王翦果代李信击荆。荆闻王翦益军而来，乃悉国中兵以拒秦。王翦至，坚壁而守之，不肯战。荆兵数出挑战，终不出。王翦日休士洗沐，而善饮食抚循之，亲与士卒同食。久之，王翦使人问军中戏乎？对曰：“方投石超距。”于是王翦曰：“士卒可用矣。”荆数挑战而秦不出，乃引而东。翦因举兵追之，令壮士击，大破荆军。至蕲南，杀其将军项燕，荆兵遂败走。秦因乘胜略定荆地城邑。岁余，虏荆王负刍，竟平荆地为郡县。因南征百越之君。而王翦子王贲，与李信破定燕、齐地。
　　秦始皇二十六年，尽并天下，王氏、蒙氏功为多，名施于后世。
　　注：超距，跳跃。古代的一种游戏，用于习武。
4.对下列句中画线词语的解释，不正确的一项是（    ）
A.王翦言不用，因谢病           谢：推托、假托
B.荆人因随之，三日三夜不顿舍   顿：困顿、疲弊
C.夫秦王怚而不信人             怚：粗疏、鲁莽
D.秦因乘胜略定荆地城邑         略：攻占、夺取
5.下列句子编为四组，全都表明王翦作战勇敢或多谋善断的一组是（   ）
①少而好兵，事秦始皇  

②岁馀，遂拔赵，赵王降，尽定赵地为郡
③还击魏，魏王降，遂定魏地  

④翦将攻赵阏与，破之，拔九城
⑤始皇问王翦，王翦曰：“非六十万人不可。”
⑥王翦至，坚壁而守之，不肯战   

A.①③④⑤    B.①④⑤⑥    C.②④⑤⑥    D.②③④⑤ 

6.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）
A.当时，王翦假托有病，是因为秦王轻信李信的话疏远自己，自己是迫不得已回到家乡频阳养老的。 
   B.当国难当头之时，王翦义无反顾，重新带领军队攻打荆军，表现了王翦不计个人恩怨、以国家利益为重的品格。
C.秦国在攻取荆楚前夕，李信认为只需要用兵二十万，王翦却坚持非六十万不可。这说明秦国统治者内部争权夺利，局势极不稳定。 
   D.秦王为扭转局势，亲自驰往频阳，请王翦挂帅出征并且满足他的要求，将秦国六十万精锐归其指挥。 

三、文言文翻译
7.把上文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）老臣罢病悖乱，唯大王更择贤将。 

（2）我不多请田宅为子孙业以自坚，顾令秦王坐而疑我邪？


（3）吾欲攻取荆，于将军度用几何人而足？ 

四、句式仿写
8.我们在学习中接触过大量富有文化内涵的名词，请在下面名词中任选一个,为给出的上联补写下联。（5分）
橘子洲     易水河     洞庭湖     雨巷
上联：康河桥边多情游子作别西天云彩
下联：
五、名篇名句默写
9.补写出下列名篇名句中的空缺部分。(6分，每空1分)

(1)安得广厦千万间，                          ！风雨不动安如山。（《茅屋为秋风所破歌》）
(2)金樽清酒斗十千，                      。（《行路难》其一）
(3)高渐离击筑，荆轲和而歌，             ，士皆垂泪涕泣。（《 荆轲刺秦王》）
(4)               ，问苍茫大地，谁主沉浮？（《沁园春  长沙》）
(5)她静默地远了，远了，                  ，走尽这雨巷。（《雨巷》）
(6)满载一船星辉，                        。（《再别康桥》）
六、实用类文本阅读
10.阅读下面的文字，完成(1)--(4)题。（22分）
我记忆中的老舍先生  
季羡林
(1)我从高中时代起，就读老舍先生的著作。以后只要他有新作出版，我一定先睹为快，《离婚》《驼骆样子》等等我都认真读过。我总觉得，他同别的作家不一样。他的语言生动幽默，是地道的北京话。他没有许多作家那种忸怩作态让人读了感到浑身难受的非常别扭的文字，一种新鲜活泼的力量跳动在字里行间。总之，老舍先生成了我毕生最喜爱的作家之一，我对他怀有崇高的敬意。
(2)但是，我认识老舍先生却完全出于一个偶然的机会。30年代初，我离开了高中，到清华大学来念书。当时老舍先生正在济南齐鲁大学教书。济南是我的老家，每年暑假我都回去。李长之是济南人，他是我的惟一的一个小学、中学、大学“三连贯”的同学。有一年暑假，他告诉我，他要在家里请老舍先生吃饭，要我作陪。在旧社会，大学教授架子一般都非常大，要我陪大学教授吃饭，我真有点儿受宠若惊。及至见到老舍先生，他谈吐自然，蔼然可亲，一点儿架子也没有，特别是他那一口地道的京腔，铿锵有致，听他说话，简直就像是听音乐，是一种享受。从那以后，我们就算是认识了。
(3)我现在已经记不清楚我们重逢时的情景。但是我却清晰地记得解放初期召开的一次汉语规范化会议时的情景。当时语言学界的知名人士都被邀请参加，其中就有老舍先生。这是解放后语言学界的第一次盛会。大家的兴致都很高，会上的气氛也十分亲切融洽。
(4)有一天中午，老舍先生忽然建议，要请大家吃一顿地道的北京饭。老舍先生对北京人生活之熟悉，是众所周知的。有人戏称他为“北京土地爷”。他结交的朋友，三教九流都有。他能一个人坐在小酒缸旁，同洋车夫、旧警察等旧社会的“下等人”开怀畅饮，亲密无间，宛如亲朋旧友。谁也感觉不到他是大作家、名教授、留洋的学士。这样一位老北京想请大家吃北京饭，大家的兴致哪能不高涨起来呢？商议的结果是到西四锅居去吃白煮肉，当然是老舍先生做东。他同饭馆的经理一直到小伙计都是好朋友，饭菜极佳，服务周到。大家尽兴地饱餐了一顿。虽然是一顿简单的饭，然而却令人毕生难忘。
(5)还有一件小事，也必须在这里提一提。忘记了是哪一年了，有一天，我到理发馆去理发，猛然瞥见老舍先生也在那里，正躺在椅子上，下巴上白糊糊的一团肥皂泡沫，正让理发师刮脸。这不是谈话的好时机，只寒暄了几句。等我坐在椅子上时，从镜子里看到他跟我打招呼，告别，看到他的身影走出门去。我理完发要付钱时，理发师说，老舍先生已经替我付过了。
(6)一个人除非万不得已决不会自己抛掉自己的生命。当老舍先生徘徊在湖水岸边决心自沉时，眼望湖水茫茫，心里悲愤填膺，唤天天不应，唤地地不答，悠悠天地，仿佛只剩下自己孤身一人，他会想到自己的一生吧!如果自己留在美国不回来，著书立说，优游自在，洋房、汽车、声名禄利，无一缺少，舒舒服服地过一辈子。他不是为了热爱自己的祖国母亲，才毅然历尽艰辛回来的吗?
(7)两千多年以前，屈原自沉于汨罗江。他行吟泽畔，心里想的恐怕同老舍先生有类似之处吧?我在泪眼模糊中，看到老舍先生戴着眼镜。在和蔼地对我笑着；我耳朵里仿佛听到了他那铿锵有节奏的北京话。我浑身颤抖，连灵魂也在剧烈地震动。
(8)呜呼!我欲无言。
(1)下列对文章的理解分析不正确的两项是（      ）（5分）
A.作者从高中起就读了老舍的许多作品，但只认真读过《离婚》和《驼骆样子》。
B.与忸怩作态的其他作家比，老舍先生作品语言生动幽默，真实而有地方特色。
C.在济南相识后，作者与老舍重逢是在一起参加解放后语言学界的第一次盛会。
D.老舍如果留在美国，可以过上富裕而舒适的生活，但他却历尽艰辛回到祖国。
E.本文语言朴实，以小见大，感情真挚，满怀对老舍先生的崇敬与深切的怀念。
(2)结合文意，谈谈你对文章第4段中“北京土地爷”的理解。（6分）
(3)第7段中说：“两千多年以前，屈原自沉于汨罗江。他行吟泽畔，心里想的恐怕同老舍先生有类似之处吧？”简析这句话的含意和作用。（6分）
(4)文章第1段说：“老舍先生成了我毕生最喜爱的作家之一，我对他怀有崇高的敬意。”结合全文回答：作者为什么毕生喜爱老舍，对他怀有崇高的敬意？（5分）
七、语言文字运用（9分，每小题3分）
11.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（    ）
A.电视连续剧《沧海》可谓是海军版“亮剑”，它以恢弘的气势、细腻的笔触，再现了我人民海军60年发展的峥嵘岁月，展示了我人民海军60年建设的光辉历程。
B.走进驴友俱乐部，听着众驴友谈景观，说古迹，指点江山，就连他这个最喜欢闭屋门，捧书卷，足不染尘的“老夫子”也动了出游之心。
C.《大堰河—-我的保姆》通过描写艾青在自己家里的忸怩不安衬托了他对大堰河感情上难以割舍的依恋，同时也反映了诗人从小就具有反抗、叛逆的性格。 
D.曾经无人问津、偏处一隅的弹丸之地钓鱼岛如今却变成了有着两千年唇齿相依、一衣带水的友好邻邦之间无法解开的死结。日本人长期以来担心崛起的中国步上他们往日的后尘，也许有一定的道理；然而他们岂能明白中国人心灵深处沉淀的是八年山河破碎、十室九空的耻辱记忆。
12.下列各句中，没有语病的一句是（    ）
A.汉绣注重构图，讲究纹饰，花鸟虫鱼、龙虎凤凰、飞禽走兽，皆可入绣，写实与抽象融为一体，形成了独特的风格。
B.在“人类非物质文化遗产保护行动”中，中国民间文艺家协会确定将抢救民间木版年画列为民间文化遗产抢救工程之一。
C.今年夏天，美国国防部宣布将协同菲律宾军方在南海开始为期三天的联合军事演习，中国批评两国在南海的军事演习时机不妥当。
D.中国要想成为一个世界强国，就必须在建设民族文化和引领世界文化潮流上有所作为，依靠思想文化和价值观念的感染力和竞争力，达到“不战而屈人之兵”和“天下心悦诚服”。 
13.依次排列下面的句子，排序最恰当的一项是（    ）
享有不俗的市场影响力，使“新生代作家”成为一个不容忽视的群体。
①消费时代的市场影响力，不等同于文学成就。
②文学创作，尤其是小说创作，是建立在一定的阅读和社会经历基础上的。
③当然不可否认，“新生代作家”也确实为中国文学带来了一些新因素。
④“新生代作家”的创作却并未走出“青春”的文学书写谱系。
⑤但是他们在文学上的成就，则引起了广泛的争议。
A.②④⑤③①   B.③②④①⑤   C.④①③②⑤   D.⑤①②④③
八、作文
14.阅读下面的材料,按要求作文。（50分）
   美国最古老的纳尔逊中学的大门口，有两尊黑色大理石雕成的雕塑，左边是一只苍鹰，右边是一匹奔马。
   左边的苍鹰代表一只被饿死的鹰。它为了实现飞遍全世界的远大理想，苦练各种飞行本领，结果忘记了学习觅食的技巧。
   右边的马代表一匹被剥皮的马。开始的时候它嫌它的主人——一位磨坊主给的活太多，乞求上帝把它换到一位农夫的家里，上帝满足了它的要求，可是它仍不满意，最后它被换到了一位皮匠的手里，在那里它什么活都没有，吃的也很好，然而没过太久，主人就把它的皮剥了下来。
请根据你对其中一尊雕塑（或两尊兼顾）的寓意的理解写一篇不少于800字的文章，自选文体（诗歌除外），自定立意，自拟题目。不要套作，不要抄袭。

第一次月考语文参考答案
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