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考试时间：150分钟




满分：150分 

命题：高2012级语文备课组


    审题：祝方敏

本试卷分1—5题，12—15题的答案用2B铅笔涂在答题卡选择题方框的相应题号处，其余试题的答案必须用0.5mm黑色签字写在答题卡的相应位置上。

一、积累与应用（43分）

（一）语言文字和文学常识（25分）

1．下列加点字的注音完全正确的一项是（3分）

A．称心(chèng)
蹩脚(bié)


给养(jǐ)


便宜行事(biàn)

B．笑靥(yè)

裨益(bì)


粗犷(guǎng)

风靡一时(mí)

C．提防(dī)

颓圮(pǐ)


酗酒(xiōng)

罪行累累(lěi)

D．两栖(qī)

症结(zhēng)

复辟(bì)


锐不可当(dāng)

2．下列词语中，没有错别字的一组是（3分）

A．树荫


赋予

醇厚 

推心置腹  

B．砥励


参与

殒落

前仆后继

C．寒暄


笙箫

箴言

开门缉盗

D．籍贯


煽动

桎锢

汗流浃背

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（3分）

A．莫言获得了诺贝尔文学奖后，其作品在各大书店销售火爆，当仁不让地登上了销售排行榜的榜首。

B．那位著名学者去年在北京大学所作的关于人与自然相互关系的演讲，观点鲜明，切中时弊，真可谓不刊之论。

C．清晨，我来到天安门广场，当五星红旗升起，在场群众自发唱起庄严的国歌，强烈的爱国热情使我感同身受，心潮澎湃。

D．发展低碳经济首当其冲的是要坚持节约资源、保护环境的基本国策，协调资源利用和环境保护的关系，实现可持续发展。

4．下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A．几组蝴蝶展框吸引了参观者，大家都以为这是标本，看到展框上方“仿真蝴蝶微型风筝”的标志，使大家恍然大悟。

B．近视患者都应当接受专业医师的检查，选择合适的眼镜，切忌不要因为怕麻烦、爱漂亮而不戴眼镜。

C．智能电视的推出颠覆了人们心中电视机只是用来看节目的传统观念，用户可以通过电视上网，进行娱乐活动。

D．现在高中学生不喜欢阅读世界名著的一个重要原因，是部分学生认为阅读名著不能增加语文得分的错误思想所致。

5．有关文学常识的表述，错误的一项是（3分）

A．司马迁的《史记》是中国第一部纪传体通史，由“本纪”“世家”“列传”三部分组成，具有极高的史学价值和文学价值。

B. 罗曼•罗兰，法国批判现实主义作家、音乐史学家、社会活动家。曾获诺贝尔文学奖，代表作有《约翰•克利斯朵夫》等。

C．《左传》是我国第一部叙事详尽的编年体历史著作，原名为《左氏春秋》，相传是春秋末年鲁国史官左丘明所作。

D．《论语》是记载春秋末期孔子及其部分弟子言行的书，为语录体，与《大学》《中庸》《孟子》，合称“四书”。

6．依照下面的示例，自选对象，另写两句话，要求使用拟人的修辞手法，句式与示例相同。（6分）

示例：梅花在冰天雪地的季节吐蕾，意在教导我们：学会坚强；
昙花于万籁俱寂的深夜绽放，意在提醒我们：不要张扬。

答：                △                          

7．请以平实的语言概括下面材料中园艺师这段话的含意，不超过25 个字。(4分)

夜幕下，街边的行道树上彩灯闪烁。路过的园艺师自言自语地感慨：“人睡觉要关灯，整夜灯光照着，非失眠不可。树也一样，那么多的电线缠着，那么强的灯光照着，能活得好吗？ 夜色是美了，树可是要生病的。人们啊，要听得懂草木的叹息！”

答：                △                          

（二）名篇名句（10分）

8．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（10分）

（1）  △  ，   △  ，谁主沉浮？ （毛泽东《沁园春·长沙》）
（2）撑着油纸伞/像我一样，像我一样地，   △ ， △   。（戴望舒《雨巷》）
（3）寻梦？  △  ，  △  ；满载一船星辉，在星辉斑斓里放歌。（徐志摩《再别康桥》）
（4）或曰：“以德报怨，何如？”子曰：“何以报德？  △  ，以德报德。（《论语·宪问》）
（5）子曰：“  △  ，则为之也难。” （《论语·宪问》）
（6）子曰：“  △  ，则远怨矣。” （《论语·卫灵公》）
（7）子曰：“ △ ，必先利其器。居是邦也，事其大夫之贤者，友其士之仁者。” （《论语·卫灵公》）
（三）名著导读（8分）

9．阅读下面《论语》选段，回答问题。（8分）

①子曰：“丘也幸，苟有过，人必知之。”（《论语·述而》）

②子曰：“过而不改，是谓过矣。”（《论语·卫灵公》）

③子贡曰：“君子之过也，如日月之食焉；过也，人皆见之；更也，人皆仰之。”

（《论语·子张》）

（1）请简要概括孔子和子贡对“过”的看法。（2分）

答：                △                          

（2）子贡以日食、月食为喻，说明了什么道理？请简要分析。（6分）

答：                △                          

二、阅读与鉴赏（47分）

（一）阅读下面这首诗，完成10—11题。（8分）

篱笆那边   狄金森

篱笆那边

有草莓一棵

我知道，如果我愿

我可以爬过

草莓，真甜！

可是，脏了围裙

上帝一定要骂我

哦，亲爱的，我猜，如果他也是个孩子

他也会爬过去，如果他能爬过！

10．怎样理解“草莓”“篱笆”这两个意象？请结合全诗，简要分析。（4分）

答：                △                          

11．这首短诗蕴含了一个深刻的哲理，请结合全诗，简要概括。（4分）

答：                △                          

（二）阅读下面的文言文，完成12—16题。（19分）

商君者，卫之诸庶孽公子也，名鞅，姓公孙氏。鞅少好刑名之学，事魏相公叔痤为中庶子。公叔痤既死，公孙鞅闻秦孝公下令国中求贤者，将修穆公之业，东复侵地，乃遂西入秦，因孝公宠臣景监以求见孝公。公与语，不自知膝之前于席也。语数日不厌。景监曰：“子何以中吾君，吾君之欢甚也？”鞅曰：“吾说公以帝王之道比三代，而君曰：‘久远，吾不能待。且贤君者，各及其身显名天下，安能邑邑（同“悒悒”）待数十百年以成帝王乎？’故吾以强国之术说君，君大悦之耳。”以卫鞅为左庶长，卒定变法之令。令民为什五，而相收司连坐；不告奸者腰斩，匿奸者与降敌同罚；为私斗者，各以轻重被刑大小；事末利及怠而贫者，举以为收孥。


令既具，未布，恐民之不信己，乃立三丈之木于国都市南门，募民有能徙置北门者予十金。民怪之，莫敢徙。复曰：“能徙者予五十金。”有一人徙之，辄予五十金，以明不欺。卒下令。令行于民期年，秦民之国都言初令不便者以千数。于是太子犯法。卫鞅曰：“法之不行，自上犯之。”将法太子。太子，君嗣也，不可施刑，刑其傅公子虔，黥其师公孙贾。明日，秦人皆趋令。秦民初言令不便者有来言令便者，卫鞅曰：“此皆乱化之民也。”尽迁之边城。其后民莫敢议令。


卫鞅说孝公伐魏，孝公以为然，使卫鞅将而伐魏。魏使公子卬将而击之。军既相距，卫鞅遗魏将公子卬书曰：“吾始与公子欢，今俱为两国将，不忍相攻，可与公子面相见，盟，乐饮而罢兵，以安秦、魏。”魏公子卬以为然。会盟已，饮，而卫鞅伏甲士而袭虏公子卬，因攻其军，尽破之以归秦。


秦孝公卒，太子立。公子虔之徒告商君欲反，发人捕商君。秦惠王车裂商君以徇，曰：“莫如商君反者！”遂灭商君之家。


太史公曰：商君，其天资刻薄人也。迹其欲干孝公以帝王术，挟持浮说，非其质也。且所因由嬖臣，及得用，刑公子虔，欺魏将卬，亦足发明商君之刻薄少恩也。余尝读商君《开塞》《耕战》书，与其人行事相类。卒受恶名于秦，有以也夫！

         （节选自《史记·商君列传》）

12．下列各项中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

A．语数日不厌   

厌：厌恶

B．秦民之国都言初令不便者以千数    
数：计算

C．卫鞅遗魏将公子卬书曰        
遗：送给

D．秦惠王车裂商君以徇  
徇：示众
13．下列各组句子中加点虚词的意义和用法相同的一组是（3分） 

A．因孝公宠臣景监以求见孝公         
因人之力而敝之

B．恐民之不信己               
行李之往来，共其乏困
C．辄予五十金，以明不欺             
樊将军以穷困来归丹

D．迹其欲干孝公以帝王术             
吾其还也

14．下列句子分别编为四组，全都说明商鞅“刻薄”的一组是（3分）

①故吾以强国之术说君，君大悦之耳        ②事末利及怠而贫者，举以为收孥

③有一人徙之，辄予五十金
④刑其傅公子虔，黥其师公孙贾

⑤卫鞅曰：“此皆乱化之民也。”尽迁之边城   

⑥会盟已，饮，而卫鞅伏甲士而袭虏公子卬
A．①③⑤     B．②③④    C．①④⑥
D．②⑤⑥
15．下列对原文有关内容的概括与分析，不正确的一项是（3分）

A．商鞅年轻时就研究刑名之学，后来他从魏国到秦国求见孝公，希望一展才能。他在劝说孝公效仿帝王之道无效后，转而劝孝公富国强兵以成霸业，迎合了孝公迫不及待地想显名天下的心理，因而被重用。

B．为使法令顺利推行，商鞅采取了不少措施。先是设法表明法令决不虚言，继而又在推行受阻后，严厉处罚以太子为首的阻挠变法的权贵们，从而赢得了先前反对变法的部分百姓的赞扬和拥护。

C．商鞅率军攻打魏国，遇公子卬抵抗。他在信中假言和平，骗取魏公子卬来进行会盟，会盟结束后，商鞅在宴饮之时暗中埋伏下武士，袭击并俘虏了公子卬，并趁机进攻，打败了魏军。

D．司马迁认为：商鞅当初用帝王之术游说孝公凭借的是虚浮的言论，并非有真才实学；处罚公子虔、欺骗公子卬，都表明商鞅是个天性凉薄、冷酷无情的人，而这正是他悲剧下场的原因。
16．把下列句子翻译成现代汉语。（7分）

（1）吾始与公子欢，今俱为两国将，不忍相攻，可与公子面相见，盟，乐饮而罢兵，以安秦、魏。（《史记•商君列传》）（4分）

译文：                △                          

（2）吾入关，秋毫不敢有所近，籍吏民，封府库，而待将军。所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也。（《鸿门宴》）（3分）

译文：                △                          

（三）阅读下面的文字，完成17——20题。（20分）

木车的激情     张炜

在现代旅行中，我们常常因为交通工具的不过迅捷而焦躁和苦恼。我们祈盼乘坐的车辆眨眼间就到达目的地，幻想它能像闪电一样穿越莽野。我们有时甚至为最现代的旅行交通工具——飞机——感到焦急，比如说为机场的长长滞留、耽搁，感到愠怒和不安。

我们总是那么急于从甲地到乙地，总是有那么多事情要做。我们碌碌奔波，但催促我们行动的激情是那样脆弱和渺小。我们怎么能够想象几千年前，有一位思想者就乘坐着一辆缓慢的牛车或马车，在大地上往复奔走，是的，他为了自己的思想，为了自己的理念而不知疲倦，并这样终其一生。

他就是我们所熟悉的古代哲人孔子，还有他的一群弟子。他们都是一些为思想而激动的不知疲倦者。我们不妨把这些人的一生，把这一切，称为“木车的激情”。

由于车速是极其缓慢的，里程是极其艰难的，因而我们今天更有理由说，他的激情才更为强大、更值得信赖。

枯叶铺地，北风呼啸。在冬天，那个哲人也不能舍弃自己的旅程。这在越来越聪明的现代人眼里是不可思议不可理解的。一位不可理喻的执著者，让世界感到畏惧了。

“政治”这两个字在现代或许已经变质。我们现代人几乎仅仅可以从那辘辘的木车声中，听到“政治”的真正含义，领略它的本质。它那时候是人、旅途、木车，是面对土地的求索，是这样的不知疲倦。原来在古代，“政治”和“诗”是合二为一的，这才让后人生出了永久的崇敬。他不倦地向各个阶层诉说他的思考，他的思想，他对这个世界的观察，他探索到的各种各样的原理。作为一位布道者，一位启蒙者，一位诗人，大概这个世界上没有几个人能够与他比肩。但人们往往承认他是布道和启蒙者，而不愿承认他是诗人。

可是，现代人在这个寒冷的冬天，在北风击碎冰凌的时刻，真的不能从辘辘的马车声中，听到和看到孔子那一腔燃烧的诗情吗？

这是一首长长的、写在大地上的诗，是可以从东方播散到西方的长卷。它就像高空的彩虹一样，横跨万里，放射出璀璨的光辉。

我们相信，一本《论语》只是微薄的纪念，只是简短的记录，它那真正的、更为渊博的思想，的确是由车轮和双足镌刻在大地上的。它们化在了历史的尘埃之中，需要无数的后人在气流和土末里感觉和辨析，去接受它们的渗透和感染。

那个颠簸的木车，把激情播撒在中国大地上。他成了中国乃至整个东方的骄傲，也成了整个人类的骄傲。他的行为表明了人类在某个方面的认识和耐力。他可以指示我们走向多么遥远。他不仅属于古代，更属于现代和未来。

给这样一个伟大的言者和行者做一鉴定，我们也许是无能为力的。可是我们很容易就会发现：他是这样一种生命，他抓住了更本质的东西，所以他才能走向未知的远途，才能驾驭颠簸的木车，承载那么多思想，驶进茫茫历史长河之中，驶进一片灿烂之中。

遥想那个古人的身影，我们似乎会明白一点什么。

原来只有激情，只有它所击打出的思想的闪电，才可以超越一切交通工具的迅捷，使一切现代传播工具相形见绌。思想才是真正迅捷的，阔大无边的，可以笼罩这个宇宙。激光、无线电波甚至都很难拥有这样的速度和力量。

当我们人类不断地将自己的智力和激情变为现代科技，变为非常具体的器械和工具的时候，我们常常忽略了它的源头，忽略了它们真正是来自人类共同的心灵这样一个基本而重要的现实。无论怎样现代的工具都不能取代心灵。抽掉了心灵，一切都无从谈起。在那个伟大的心灵面前，即便是缓缓爬行的木车，也不能阻断万丈激情。激情的燃烧可以使他穷尽一切艰难险阻，可以穿越十万大山。枯竭而渺小的现代人即便拥有了火车，有了飞船，有了一切的一切，也并不能阻止眼前的危机。

也许当我们现在人懂得一遍又一遍怀念木车的激情的时候，才会走向自己的觉悟。

（选自《张炜散文精选集》，有删改）

17．“木车的激情”在文中的含义是什么？（4分）

答：                △                          

18．本文写“木车的激情”，作者为什么开头用较多笔墨写现代人及其交通工具？请结合原文作简要分析。（4分）

答：                △                          

19．联系全文，概括本文主旨。（6分）

答：                △                          

20．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（6分）

A．孔子乘坐的木车虽然没有现代交通工具那么快捷、舒适，却可以穿越十万大山，穷尽一切艰难险阻，它深深地辙印诠释了“诗”与“政治”合二为一的真谛。

B．文章以“木车的激情”贯穿全文，赋予木车以深刻的内涵，采用了夹叙夹议的手法，大胆展开想象，形象而全面地表现了孔子不懈求索的一生。

C．孔子在极为艰苦的条件下不倦地传播他的思想，而人们只承认他是启蒙者和布道者，不承认他是诗人，这主要是因为没有看到孔子身上具有一种诗人般的激情。

D．在作者看来，一部《论语》只是微薄的纪念，只是简短的记录，孔子更为渊源的思想却穿越了时空，照亮人类共同的心灵，可见《论语》的作用是有限的。

E．作者认为，科学技术发展日新月异，现在传播工具和交通工具越来越便捷，这种高度发达的物质文明制约了现代人的精神追求，使现代人无法阻止眼前的危机。

三、表达与交流（60分）
21．阅读下面材料，按照要求作文。（60分）

有人说荆轲是英雄，他信守承诺，舍生忘死，反抗强暴，龚自珍称赞其有“江湖侠骨”。有人说项羽是英雄，他力能扛鼎，所向披靡，虽自矜功伐，身死东城，但李清照赞颂他是“生当作人杰，死亦为鬼雄”。

罗曼·罗兰说：“我称为英雄的，并非以思想或强力称雄的人，而是靠心灵而伟大的人。”同时，他说，“在此英勇的队伍内，我把首席给予坚强与纯洁的贝多芬”……

你认为什么是真正的英雄呢？请结合你的阅读或生活，以“真正的英雄”为话题，写一篇不少700字的文章。

要求：①自定立意，自选文体，自拟标题；②所写内容不得脱离话题；③不得套作，不得抄袭；④用规范汉字书写。

高一语文半期试题参考答案
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9．（1）①人应该知错改错； ②错误不必回避，关键是要改正。（每点1分，意思对即可）
（2）①以日月比喻君子的正大光明； ②以日月在运行中出现的日食、月食现象，比喻君子犯错误是显而易见的、暂时的； ③日食、月食过后，日月光明依旧，君子知错改错，照样受到别人的尊重。（每点2分，意思对即可）
10．草莓：代表诱惑、甜蜜的冲动或梦想。篱笆：代表迈向诱惑、冲动、梦想时的现实阻碍。（每点2分，意思对即可）
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