


2012/2013学年第一学期嵊泗中学第一次月考

高一（1～8班）语文试卷

一、基础题：（30分，每题3分）

1、下列词语的读音都正确的一项是（   ）

A．给予（jǐ）   矿藏（zàng）   癖（pì）好   屏（bǐng）窒
B．犄（jī）角   骸（hái）骨   侘傺（chì）   桑梓（zǐ）
C．发轫（rèn）   按捺（nài）   门框（kuàng）   休戚（qiē）相关
D．摭（zhé）拾   悠邈（mǎo）   田塍（chéng）   面面相觑（qū）
2、下列词语的书写全部正确的一项是（   ）

A．惆怅   闪铄   恪尽职守   金壁辉煌   

B．翱游   时辰   至高无尚   其乐融融   

C．沉湎   慰藉   稍逊一筹   汗流浃背

D．潦倒   亲合力   一如继往   入不付出
3、下列加点的成语使用正确的一向是（   ）

A．“激励一代人”的伦敦奥运会已经圆满闭幕，中国队取得了令人瞩目的成绩，铩羽而归。

B．为了治理西湖，专家们可是想尽了办法。现在西湖终于激浊扬清，变成了名副其实的天堂之景。

C．随着城市化进程的推进，很多农民安土重迁，带着大包小包纷纷奔向城市，希望在城市中实现自身的人生目标。

D．当自己遇到不顺的时候，我们不能怨天尤人，而应该从自身出发，去寻找原因和良策。

4、下列句子没有语病语意明确的一项是（   ）

A．经过老主任再三解释，才使他的怒气逐渐平息，最后脸上勉强露出一丝笑容。
B．近年来，我国加快了高等教育事业发展的速度和规模，高校将进一步扩大招生，并重点建设一批高水平的大学和学科。

C．如何才能富起来呢?关键在于知识起决定性作用，知识的贫乏必然造成财富的贫乏，财富的充足是以知识的充足为前提的。
D．我们的祖先在这块神奇的土地上创造了灿烂的物质文明和精神文明，形成了具有民族特色的文化传统，为人类文明做出了贡献。

5、正确把握下面句子的意思，选择在横线处需填入的最佳语句（   ）

（1）人们常用“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香”这两句诗来形容                  。

（2）                         。这就好比人生，我们要使短暂的生命放出异彩。
A．（1）人们各有所短（2）昙花的生命非常短促，但开花时美艳绝伦。

B．（1）人们各有所短（2）昙花开花时美艳绝伦，只可惜它的生命太短暂了。
C．（1）人们各有所长（2）昙花的生命非常短促，但开花时美艳绝伦。

D．（1）人们各有所长（2）昙花开花时美艳绝伦，只可惜它的生命太短暂了。
6、下列句子的表述正确的一项是（   ）
A．“鹰击长空，鱼翔浅底”中的“击”生动地刻画出了在万里长空中鹰飞得轻快自由，而“翔”形象地写出了在清澈河流中鱼游得矫健有力。

B．荀子是战国末期赵国人，是继孔孟之后先秦儒家学派的代表人物，《荀子》是他的作品集，旨在总结当时学术界的百家争鸣和自己的学术思想。
C．“六艺经传皆通习之”中的“六艺”是指《诗》《书》《礼》《易》《乐》《春秋》六本儒家经典，“传”在这里是指解释这六本经典的著作。

D．《劝学》一文主要的写作手法为比喻论证，作者通过生动的比喻，使道理浅显易懂，比如以“骐骥”“驽马”设喻，说明了学习贵在积累的道理。

7、下列句子的加点字意思和用法相同的一项是（  ）
A．道之所存，师之所存也     欲人之无惑也难矣 

B．吾尝终日而思矣     顺风而呼，声非加疾也

C．师不必贤于弟子     青，取之于蓝而青于蓝

D．积土成山，风雨兴焉     于其身也，则耻师焉
8、下列句子的划线词语，其意思不属于古今异义的是（   ）

A．木直中绳，輮以为轮       B．古之学者必有师

C．是故弟子不必不如师       D．问道有先后，术业有专攻
9、下列句子中加点字，其用法和例句相同的是（   ）

例句：君子博学而日参省乎己

A．上食埃土，下饮黄泉                 B．假舟楫者，非能水也

C．君子生非异也，善假于物也           D．孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃 

10、下列句子的句式与例句相同的是（   ）

  例句：水为之而寒于水

A．蚓无爪牙之利，筋骨之强    B．其闻道也固先乎吾 

C．句读之不知，惑之不解      D．不拘于时

二、现代文阅读：（20分）

阅读下面两篇文段，完成11—16题。

（一）

伦敦，巴黎，罗马与堪司坦丁堡，曾被称为欧洲的四大“历史的都城”。我知道一些伦敦的情形，巴黎与罗马只是到过而已，堪司坦丁堡根本没有去过。就伦敦、巴黎、罗马来说，巴黎更近似北平，不过，假使让我“家住巴黎”，我一定会和没有家一样的感到寂苦。巴黎，据我看，还太热闹。虽然，那里也有空旷静寂的地方，可是又未免太旷，不像北平那样既复杂而又有个边际，使我能摸着——那长着红酸枣的老城墙！面向着积水滩，背后是城墙，坐在石上看水中的小蝌蚪或苇叶上的嫩蜻蜓，我可以快乐地坐一天，心中完全安适，无所求也无可怕，像小儿安睡在摇篮里。是的，北平也有热闹的地方，但是它和太极拳相似，动中有静。巴黎有许多地方使人疲乏，所以咖啡与酒是必要的，以便刺激；在北平，有温和的香片茶就够了。
　　虽说巴黎的布置比伦敦、罗马匀调得多，可是比上北平来还差点儿。北平在人为之中显出自然，既不挤得慌，又不太僻静，连最小的胡同里的房子也有院子与树，最空旷的地方也离买卖街与住宅区不远。北平的好处不在处处设备得完全，而在它处处有空儿，可以使人自由地喘气；不在有许多美丽的建筑，而在建筑的四周都有空闲的地方，使它们成为美景。每一个城楼，每一个牌楼，都可以从老远就看见。况且在街上还可以看见北山和西山呢！
                                                   ——选自老舍《想北平》
（二）

秋天，无论在什么地方的秋天，总是好的；可是啊，北国的秋，却特别地来得清，来得静，来得悲凉。我的不远千里，要从杭州赶上青岛，更要从青岛赶上北平来的理由，也不过想饱尝一尝这“秋”，这故都的秋味。 

江南，秋当然也是有的；但草木雕得慢，空气来得润，天的颜色显得淡，并且又时常多雨而少风；一个人夹在苏州上海杭州，或厦门香港广州的市民中间，浑浑沌沌地过去，只能感到一点点清凉，秋的味，秋的色，秋的意境与姿态，总看不饱，尝不透，赏玩不到十足。秋并不是名花，也并不是美酒，那一种半开，半醉的状态，在领略秋的过程上，是不合适的。 

不逢北国之秋，已将近十余年了。在南方每年到了秋天，总要想起陶然亭的芦花，钓鱼台的柳影，西山的虫唱，玉泉的夜月，潭柘寺的钟声。在北平即使不出门去罢，就是在皇城人海之中，租人家一椽破屋来住着，早晨起来，泡一碗浓茶、向院子一坐，你也能看得到很高很高的碧绿的天色，听得到青天下驯鸽的飞声。从槐树叶底，朝东细数着一丝一丝漏下来的日光，或在破壁腰中，静对着象喇叭似的牵牛花（朝荣）的蓝朵，自然而然地也能够感觉到十分的秋意。说到了牵牛花，我以为以蓝色或白色者为佳，紫黑色次之，淡红色最下。最好，还要在牵牛花底，教长着几根疏疏落落的尖细且长的秋草，使作陪衬。 

北国的槐树，也是一种能使人联想起秋来的点缀。象花而又不是花的那一种落蕊，早晨起来，会铺得满地。脚踏上去，声音也没有，气味也没有，只能感出一点点极微细极柔软的触觉。扫街的在树影下一阵扫后，灰土上留下来的一条条扫帚的丝纹，看起来既觉得细腻，又觉得清闲，潜意识下并且还觉得有点儿落寞，古人所说的梧桐一叶而天下知秋的遥想，大约也就在这些深沈的地方。 

    秋蝉的衰弱的残声，更是北国的特产；因为北平处处全长着树，屋子又低，所以无论在什么地方，都听得见它们的啼唱。在南方是非要上郊外或山上去才听得到的。这秋蝉的嘶叫，在北平可和蟋蟀耗子一样，简直象是家家户户都养在家里的家虫。 
                                               ——选自郁达夫《故都的秋》

11、上述两篇文段，写的都是老北京，老舍笔下的北平有自己的特点，而郁达夫笔下的北平又有自己的秋味，请用简洁的文字分别进行概括。（4分）

（1）老舍笔下的北平：                                                  
（2）郁达夫笔下北平的秋味：                                  
12、说说你对“使我能摸着——那长着红酸枣的老城墙”这句话的理解。（3分）

13、“像小儿安睡在摇篮里”中的“摇篮”具体指什么？这个比喻有什么妙处？（4分）

14、郁达夫在文中为什么要写江南的秋？请作分析。（3分）

15、郁达夫为了能形象地表现北平的秋味，选择了一些有代表性的景物，请你写出这些景物及景物的特点，比如“天色：碧绿”。（4分）

16、细细品读两篇文段，简要概括老舍和郁达夫在文中所蕴含的情感的异同。（2分）

三、文言文阅读：（27分）

阅读下面两篇文言文，完成17—21题。

（一）

嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚。圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？爱其子，择师而教之；于其身也，则耻师焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师。士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也。位卑则足羞，官盛则近谀。”呜呼！师道之不复可知矣。巫医乐师百工之人，        ，            ，其可怪也欤！

                                                 ——选自韩愈《师说》

（二）

　 君子之学必好问。问与学，相辅而行者也。非学无以致疑，非问无以广识；好学而不勤问，非真能好学者也。理明矣，而或不达于事；识其大矣，而或不知其细，舍问，其奚决焉？ 

　　贤于己者，问焉以破其疑，所谓“就有道而正”也。不如己者，问焉以求一得，所谓“以能问于不能，以多问于寡”也。等于己者，问焉以资切磋，所谓交相问难，审问而明辨之也。《书》不云乎？“好问则裕。”孟子论“求放心”，而并称曰“学问之道”，学即继以问也。子思言“尊德性”，而归于“道问学”，问且先于学也。 

是己而非人，俗之同病。学有未达，强以为知；理有未安，妄以臆度。如是，则终身几无可问之事。贤于己者，忌之而不愿问焉；不如己者，轻之而不屑问焉；等于己者，狎之而不甘问焉，如是，则天下几无可问之人。人不足服矣，事无可疑矣，此唯师心自用耳。夫自用，其小者也；自知其陋而谨护其失，宁使学终不进，不欲虚以下人，此为害于心术者大，而蹈之者常十之八九。
                                              ——选自刘开《问说》

17、解释文中加点字词：（6分）

（1）师道之不传也久矣    （2）今之众人    （3）巫医乐师百工之人    

（4）其可怪也欤    （5）其奚决焉    （6）自知其陋而谨护其失
18、在横线上填上所缺的句子，并翻译。（4分）

19、请概括（一）文的主要内容。（2分）

20、翻译划线句子：（6分）

（1）非学无以致疑，非问无以广识。

（2）是己而非人，俗之同病
21、刘开认为要“问”几种人？各有怎样的好处？如果不问，又会有怎样的后果？（用自己的语言回答）（5分）

22、韩愈和刘开都认为在求学的过程中要多问，多向别人请教；而有的人却认为学习应该是独立思考的过程，不宜多问。你赞成哪种意见呢？请谈谈你的看法。（4分）

四、语言综合运用题：（7分）

23、下文是从《生活的艺术》一文中摘下的文字，请根据题目和提供的文字，在文章开头直线处添加一句能统领并概括后面内容的起始句。（不超过20个字）（3分）
                                               。要装进一杯新泉，你就必须倒掉已有的陈水；要获取一枝玫瑰，你就必须放弃到手的蔷薇；要多一份独有的体验，你就必须多一份心灵的创伤。换一个角度来看，虽然倒掉了一杯陈水，但你拥有了一杯清泉；虽然失去了蔷薇，但你采得了玫瑰；虽然遭受了心灵的创伤，但你多了一份独有的体验。
24、在横线处填上合适的句子，使之与斜体的句子构成排比句。（4分）
青春是一种令人羡慕的资本。凭借强健的体魄，你可以支撑起一方蔚蓝的天空；

                ，                        ；               ，           

         。

五、名句填空：（6分）

25、请在横线处填上正确的语句，有错别字不得分。

（1）《沁园春·长沙》中，毛主席面对寒秋严霜下万物蓬勃旺盛的生命力，发出了怎样的感慨？                                          
（2）吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也；                    ，                。

（3）蟹六跪而二螯，                      ，用心躁也。

（4）故木受绳则直，                 ，君子博学而日参省乎己，                 。

六、作文：（60分）

26、大哲学家康德说：“有两种东西，我们对它们的思考越是深沉和持久，它们所唤起的那种越来越大的惊奇和敬畏就会充溢我们的心灵，这就是繁星密布的苍穹和我们心中的道德律。”
　　20世纪人道主义的巨擘，在当代具有广泛影响的德国思想家阿尔贝特·史怀泽创立了以“敬畏生命”为核心的生命伦理学，认为不仅对人的生命，而且对一切生物的生命，都必须保持敬畏的态度。
　　核物理学家、当代散文作家詹克明在《敬畏自然》一文中指出：“敬畏自然，顺应自然，理解自然，我们人类方可在大自然中和合万世，颐养天年。” 
　　三位大家的话，引发你对“敬畏”这一话题什么联想和思索呢？请以“敬畏       ”为题写一篇文章。
　 要求：1、把题目补充完整。

         2、不少于700字。




















































































