高一语文第四单元练习题

  命题人：安达高中 于福东

一、基础题

1.下列加点字的注音完全正确的一项是(    )

A.蜿蜒(ｗāｎ　ｙáｎ)   波澜(ｌáｎ)     深邃(ｓｕì)      亵渎(ｓｈìｔú)

B.和睦(ｍù)



跋(ｂá)涉
   恭(ｋōｎｇ)敬 
脊(ｊí)背

C.蔑(ｍｉè)视


曙(ｓｈǔ)光
   余辜(ｇū)

枯萎(ｗěｉ)

D.腐(ｆǔ)烂



内疚(ｊｉū)
   肃穆(ｍù)

先驱(ｑū)
2.下列句子中没有错别字的一项是(    )

A.城市是经过一千年能工巧匠细心雕琢的，光彩夺目。

B.他们嘴里还报怨自己的命运不济，咀咒孩子们忘恩负义。

C.布上浸透着长途拔涉留下的鲜血。

D.对着一本神密莫测的古书苦思暝想。
3.在下列句子横线上依次填入词语，恰当的一项是(    )

①这条小溪并不像江河那样波澜滚滚，但对于需求浅薄的村民来说，已经     。

②守旧老人把漫游者抬到集市区，人们毕恭毕敬地站在周围，     。

③人们把他的尸体扔到山崖脚下，借以警告敢于怀疑祖先智慧的人，     。

④不过，守旧老人们并没有灰心。他们预言说，一切都会     ，至少那些最神圣的篇章是这样写的。

A.绰有余裕    默默无语    敲山震虎    转危为安

B.绰绰有余    鸦雀无声    杀一儆百    否极泰来

C.绰绰有余    默默无语    敲山震虎    否极泰来

D.绰有余裕    鸦雀无声    杀一儆百    转危为安
4.下列各句不会产生歧义的是(    )

A.桌子上放着许多朋友送来的衣服。

B.赵大姐下放到村子里来不过几天，许多人还不认识。

C.我一次把这本书看完。

D.我们没有做不好的事情。

二、阅读下面文字，完成（5——10）题。

黄桷树

           宋  寻

大自然中嶙峋怪异的山石，蜻蜓戏荷的莲塘，斑驳陆离的竹影，摇曳多姿的垂杨?都曾牵动我的情愫，引我流连其间。然而时过境迁，情流潺潺，如烟如霭，终于淡化在荏苒岁月之中。唯独家乡的黄桷树，魂萦梦绕，是我永恒的眷恋。

这是在川东城乡随处都可见到的一种极普通的树。大致因为它太“贱”，易种易长，不择地势，随遇而生，人们似乎并不太稀罕它。它枝叶扶疏，朴朴实实，春不与群芳争妍斗艳，冬不因酷寒畏葸枯黄，什么时节出土生长便什么时节脱叶换装，不媚时尚，不随流俗，永不忘本，故人们又怀着一种敬重的心情观赏它，喜爱它。

在山垭谷口，桥头路旁，在壁直的悬崖岩畔，在寺庙庭院的门前房侧，常可看到一棵枝干粗壮树叶墨绿似一团乌云的参天大树——那准是黄桷树。它头顶蓝天，浓荫覆地，密匝匝，黑压压，从根部到树冠约莫20来公尺，站在树下须仰望才能看到它的如盖枝叶。算得上顶天立地了。只是由于它巨大的膀臂旁逸斜出，横盖方圆30公尺的地面，人们置身树下，只觉得其宽阔无朋，忘其耸立高处的雄姿了。它那四、五人才能合围抱拢的躯干下，几股壮实的树根，盘抱巨石，抓住大地，钻入土里。据说一棵百年黄桷树的根，在地里穿山越岭，涉水济河，可延伸至数里路外，真可谓根深蒂固。难怪它显得那样壮硕伟岸，坚如磐石，稳若秦山。暑寒不能损其体，涝旱不能伤其神，一年四季，枝叶茂密，如云盖顶，不露半点憔悴萎缩的神色。

骄阳似火的三伏天，当你跋涉山间，口干舌燥，急于寻个阴凉去处喝上口水时，突然一棵黄桷树迎面矗立，那郁郁蓊蓊的树影顿使你有如一泓清冽的泉水浸入心田，你定会疾步投入它的怀抱。这时你抬头仰望，不见天日，从层层叠叠的树叶边缘望去，只觉得天际青光冉冉，爽风习习，即使不能马上喝到一掬清泉，也会感到凉丝丝，湿润润，进入了一个与周围酷热迥异的天地。

它的雄姿，带给你振奋；它的浓阴，带给你清爽。它有时还以巨涛的汹涌，震撼你的心魂：当清风徐来，柳条婆娑，小草摇曳，它是不动声色的。可在乌云压顶，疾风逞强的时刻，它顿化缄默为震荡，沌沌浑浑，雷行马奔，如井冈竹浪，如黄山松涛，那景象足以使人目眩神迷，感受到大自然无尽的生命和力量。

黄桷树枝粗干壮，扎根在大地母亲的怀里，吮吸着母亲的乳汁。九个严寒冻不死，十个骄阳烤不干。迎着风暴更是力阻侵扰，从容相争。等风暴过去，云散天青，它仍纹丝不动，挺立于山间道畔，背靠大地母亲，默默地面向人生。

黄桷树是树，也是人，作者宋寻敬仰的人。
5.第一段作者写黄桷树之前，先写山石、莲塘、竹影、垂杨这是为什么?

6.作者说，大致因为黄桷树太“贱”你如何理解这句话? 

7.人们怀着敬重的心情去观赏它，喜爱它的原因是：                              
8.第三自然段中写黄桷树的特点是：                                            
9.黄桷树枝粗干壮，不畏骄阳，不畏风暴的根本原因是：                       
10.下列四项理解，不符合原文意思的一项是(    )

A.黄桷树根深才能叶茂，它的雄姿给人以振奋，使人悟出人也要根深才能叶茂，无论做什么事业，都该有雄厚的根基，才能有成。

B.黄桷树虽然比贵重的树木贱了不少，但是它对人们还是有些好处的，可以乘凉，使你感到爽风习习，也能解渴。

C.黄桷树默默地为人民服务，这种精神给人以深刻启发，为人民服务是高尚的。

D.黄桷树所以能壮硕伟岸，坚如磐石，稳若泰山。暑寒不能伤其体，涝旱不能伤其神，一年四季树叶茂密，就因为它不忘本，扎根母亲大地。

三、阅读下面文字，完成（11——14）题
艺文杂谈

            朱光潜

一个文人必须是一个人，须有学问和经验所逐渐铸就的丰富的精神生活。有了这个基础，他让所见所闻、所感所触借文字很本色地流露出来，不装腔，不作势，水到渠成，他就成就了他的独到的风格，世间也只有这种文字才算是上品文字。除着这个基点以外，如果还另有什么资禀使文人成为文人的话，依我想，那就只有两种敏感。一种是对于人生世相的敏感。事事物物的哀乐可以变成自己的哀乐，事事物物的奥妙可以变成自己的奥妙。“一花一世界，一草一精神”，有了这种境界，自然也就有同情，就有想像，就有彻悟。其次是对于语言文字的敏感。语言文字是流通到光滑污滥的货币，可是每个字在每一个地位有它的特殊价值，丝毫增损不得，丝毫搬动不得。许多人在这上面苟且敷衍，得过且过；对于语言文字有敏感的人便觉得这是一重罪过，发生嫌憎。只有这种人才能有所谓“艺术上的良心”，也只有这种人才能真正创造文学，欣赏文字。诗人溪兹“看一个好句如一个爱人”。在恋爱中除恋爱以外，一切都无足轻重；在文艺活动中，除着字句的恰当选择与安排以外，也一切都无足轻重。在那一刻中(无论是恋爱或是创作文艺)，全世界就只有我所经心的那一点是真实，其余都是虚幻。在这两种敏感之中，对于文人，最重要的是第二种。古今有许多哲人和神秘主义的宗教家不愿用文字泄露他们的敏感，像柏拉图所说的，他们宁愿在诗里过生活，不愿意写诗。世间也有许多匹夫匹妇在幸运的时会中，偶然发现生死是一件沉痛的事，或是墙角一片阴影是一幅美妙的景象，可是他们无法用语言文字把心中的感触说出来，或是说得不是那么一回事。文人的本领不只在见得到，尤其在说得出。说得出，必须说得“恰到好处”，这需要对于语言文字的敏感。有这敏感，他才能找到恰好的字，给它一个恰好的安排。
11.作者认为“成就独到的风格”需要两个条件。这两个条件分别是：(    )

(1)                                                                        
(2)                                                                        
12.作者认为，一个有人格的文化人应当具备两种敏感。这“两种敏感”分别是：(    )

(1)                                             (限9个字)

(2)                                             (限9个字)

13.文章对语言文字的交际性作了形象的比喻，也揭示出人们对待语言文字的两种不同态度。请参照原文回答：

(1)比喻句为：                                                              
(2)对待语言文字的两种不同态度，分别为：

a.                                                          (不超过18个格)

b.                                                          (不超过20个格)

14.下列对文章的赏析，不正确的两项是：(    )

A.有学问、有经验，并逐渐铸就丰富的精神生活，这样的人才称得上是一种文化人。

B.以丰富的精神生活为基础，能把见、闻、触、感很本色很自然地写出来，并形成了自己的独到风格，这种文字才算得上上品文学。

C.作者把语言文字比作“流通到光滑污滥的货币”，旨在揭示它的使用价值。

D.文中说，有“艺术上的良心”的人专指那些能写出“上品文字”的人。

E.文章认为，只有那种有“艺术上的良心”的人，才能真正创造文学，欣赏文学。

F.作者说，文人的本领不只在见得到，尤其在说得出；说得出，必须说得恰到好处，这需要对语言文字的敏感。

四、阅读下面一段文字，完成15—20题。
梁孝王，景帝母弟，窦太后爱之，令得自置相、二千石，出入游戏，僭于天子。天子闻之，心弗善也。太后知帝不善，乃怒梁使者，弗见，案责王所为。韩安国为梁使，见大长公主而泣曰：“何梁王为人子之孝，为人臣之忠，而太后曾弗省也？夫前日吴、楚、齐、赵七国反时，自关以东皆合从西乡，惟梁最亲为艰难。梁王念太后、帝在中，而诸侯扰乱，一言泣而数行下，跪送臣等六人，将兵击却吴楚、吴楚以故兵不敢西，而卒破亡，梁王之力也。今太后以小节苛礼责望梁王。梁王父兄皆帝王，所见者大，故出称跸，入言警①，车旗皆帝所赐也，即欲以侘②鄙县，驱驰国中，以夸诸侯，今天下尽知太后、帝爱之也。今梁使来，辄案责之，梁王恐，日夜涕泣思慕，不知所为。何梁王之为子孝，为臣忠，而太后弗恤也？”大长公主具以告太后，太后喜曰：“为言之帝。”言之，帝心乃解，而免冠谢太后曰：“兄弟不能相教，乃为太后遗忧。”悉见梁使，厚赐之。其後梁王益亲欢。太后、长公主更赐安国可直千金。名由此显，结于汉。

    其后安国坐法抵罪，狱吏田甲辱安国。安国曰：“死灰独不复然乎？”田甲曰：“然即溺之。”居无何，梁内史缺，汉使使者拜安国为梁内史，起徒中为二千石。田甲亡走。安国曰：“甲不就官，我灭而宗。”甲因肉袒谢。安国笑曰：“可溺矣！公等足与治乎?”卒善遇之。    

安国为人多大略，智足以当世取舍。而出于忠厚焉。贪嗜于财。所推举皆廉士，贤于己者也。于梁举壶遂、臧固、郅他，皆天下名士，士亦以此称慕之，唯天子以为国器。
（《史记
·韩长孺列传》）

【注释】①跸、警：指出行时清道警戒，禁止他人通行。②侘：通“诧”，夸耀。
15．对下列句中加点词语的解释，有误的一项是

A．出入游戏，僭于天子       僭：侮蔑

B．今太后以小节责望梁王     望：埋怨

C．即欲以侘鄙县             鄙：边远的地区

D．其后安国坐法抵罪         坐：触犯

16．下列各组句子中，加点词的意义何用法相同的一组是

A．① 而太后弗恤也                  ② 上食埃土，下饮黄泉，用心一也。
B．① 甲因肉袒谢                    ② 寿毕，请以剑舞，因击沛公于座
C．① 今太后以小节责望梁王          ② 愿得补黑衣之数，以卫王宫
D．① 兄弟不能相教，乃为太后遗忧    ② 而陋者乃以斧斤考击而求之

17．下列各句加点词语的含义与现代汉语相同的一项是

A．出入游戏，僭于天子                B．帝在中，而诸侯扰乱
C．日夜涕泣思慕，不知所为            D．安国为人多大略

18．下列句子编为四组，全都能说明韩安国才略的一组是

① 韩安国为梁使，见大长公主而泣曰    ② 何梁王之为子孝，为臣忠，而太后弗恤也    ③ 死灰独不复然乎      ④ 可溺矣！公等足与治乎      ⑤ 于梁举壶遂、臧固、郅他

A．①②③           B．②③④            C．③④⑤           D．①②⑤

19．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．梁孝王和景帝是同胞兄弟，由于倍受窦太后喜爱，就私自设置丞相和二千石级官员，并且不把景帝放在眼里，几乎招来祸患。

B．韩安国在大长公主面前力陈梁孝王在七国叛乱时，派军队打退了叛军，为阻止叛军西进，保卫太后和皇上立下了大功。

C．由于韩安国明于事理，善于剖析，终于通过公主和太后，化解了景帝和梁孝王之间的嫌隙。

D．文中既着重肯定了韩安国有谋略，有才智，为人宽厚，能为国家举贤的等优点，也提到了他的一些缺点。
20．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。
（1） 甲不就官，我灭而宗。

 译文：                                                                     

（2） 士亦以此称慕之，唯天子以为国器。
五、阅读下面文字，完成（21——24）题
孟加拉风光
       泰戈尔

沙乍浦，1981年2月

在我的窗前，河的彼岸，有一群吉卜赛人在那里安家，支起了上面盖着竹席和布片的竹架子。这样的结构只有三所，矮得在里面站不起来。他们生活在空旷中，只在夜里才爬进这隐蔽所去，拥挤着睡在一起。

吉卜赛人的生活方式就是这样：哪里都没有家，没有收租的房东；带着孩子和猪和一两只狗，到处流浪；警察们总以提防的目光跟着他们。

我常常注意看靠近我们的这一家人在做些什么。他们生得很黑，但是很好看，身躯健美，像西北农民一样。他们的妇女很丰硕；那自如随便的动作和自然独立的气派，在我看来很像黧黑的英国妇女。

那个男人刚把饭锅放在炉火上，现在正在劈竹编筐。那个女人先把一面镜子举到面前，然后用湿手巾再三地仔细地擦着脸；又把她上衣的褶子整理妥帖，干干净净地，走到男人身边坐下，不时地帮他干活。

他们真是土地的儿女，出生在土地上的某一个地方，在任何地方的路边长大，在随便什么地方死去。日夜在辽阔的天空之下，开朗的空气之中，在光光的土地上，他们过着一种独特的生活；他们劳动，恋爱，生儿育女和处理家务——每一件事都在土地上进行。

他们一刻也不闲着，总在做些什么。一个女人，她自己的事做完了，就扑通地坐在另一个女人的身后，解开她的发髻，替她梳理；也许同时就谈论着这三个竹逢人家的家事，从远处我不能确定，但是我大胆地这样猜想着。

今天早晨，一个很大的骚乱侵进了这块吉卜赛人宁静的住地里。差不多八点半或是九点钟的时候，他们正在竹席顶上摊开那当作床铺用的破烂被窝和各种各样的毯子，为的晒晒太阳见见风。母猪领着猪仔一堆堆地躺在湿地里，望去就像一堆泥土。它们被这家的两只狗赶了起来，咬它们，让它们出去寻找早餐。经过一个冷夜之后，正在享受阳光的这群猪，被惊吵起来就哇哇地叫出它们的厌烦。

我正在写着信，又不时心不在焉地往外看，这场吵闹就在此时开始。

我站起走到窗前，发现一大群人围住这吉卜赛人的住处。一个很神气的人物，在挥舞着棍子，信口骂出最难听的听语。吉卜赛的头人，惊惶失措地正在竭力解释些什么。我推测是当地出了些可疑的事件，使得警官到此查问。

那一个女人直到那时仍在坐着，忙着刮那劈开的竹条，那种镇静的样子，就像是周围只有她一个人，没有任何吵闹发生似的。然而，突然跳着站起，向警官冲去，在他面前使劲地挥舞着手臂，用尖粗的声音责骂他。刹那间，警官的三分之一的激动消失了，他想提出一两句温和的抗议也没有机会，因此他垂头丧气地走了，就像完全变了一个人似的。

等他退到一个安全的距离之后，他回过头来喊：“我只要说，你们全得从这儿搬走!”

我以为我对面的邻居会即刻卷起席篷，带着包袱、猪和孩子一齐走掉。但是至今还没有一点动静，他们还在若无其事地劈竹子，做饭或者梳妆。

 (冰心  译)
21.试分析本文作者是从哪些方面用一系列具体生动的细节描绘，表现了吉卜赛人独特生活情趣的。

答：①                                                                    

    ②                                                                    
    ③                                                                    
22.作者着重写了一次“骚乱”。这次骚乱的生活背景怎样?这样写有什么好处?

答：生活背景：                                        ，这样写的好处是                                                           。

23.“骚乱”中的那个吉卜赛女人的性格特点。

24.对本文的赏析，不正确的两项是(    )

A.本文生动形象地描绘了流浪的吉卜赛人独特的生活情趣和朴素坚强的性格。

B.本文采用点面结合的方法，绘制了一幅吉卜赛人的生活画面，给人以鲜明的印象。

C.文章的第二自然段说吉卜赛人生活方式是“到处流浪”，最后一段写他们不听警官的，“没有走掉”，前后矛盾。

D.本文文笔清新，风格独创，笔端流露出对吉卜赛人的同情。

E.本文写人，文字不多，但却能把人物写得活灵活现，栩栩如生。

六、简答题

25.结合语境，改换划线句的句式，使语言衔接畅通，文意连贯。

然而，在我的记忆深处，使我终生难忘的却是这样一种花：它不是开在阳春三月，而是开在寒冬腊月；它不在花坛暖房里开放，冰天雪地才是它怒放的地方［甲］；迎着它出生的不是和煦的春风，而是凛冽的北风；是人民的眼泪和心血滋育它成长，而不是春风秋露。［乙］

甲：                                                                     
乙：                                                                     
26.仿照下面句式和运用的修辞方法，以“成功”开头，写一段文字。

苦难对于天才是一块垫脚石，对于能干的人是一笔财富，对于弱者是一个万丈深渊。

27. 用“我们”作开头，重组下面这个句子，不能改变原意。
书籍将人类自己无法逾越的障碍和局限揭示给我们，而且将人的痛苦、幸福、愉悦、悲伤、烦恼、绝望、矛盾等种种复杂的心理启示给我们。
七、作文

生活中总有些让你心动的时刻：一次成功，一次挫折，一次聆听，一次聚会，一次顿悟、一次震撼……

请以“心动时刻”为话题，自拟题目，写一篇文章，不少于800字。
参考答案

1.C  2.A  3.D4.C
5.用这些美丽景场来衬托作者对黄桷树的永恒的眷恋。  6.作者实际是在赞扬黄桷树的顽强的生命力。  7.不争春，不畏冬，不媚时尚，不随流俗，永不忘本。 8.顶天立地  宽阔无朋、根深蒂固、稳若泰山、从不憔悴萎缩。  9.扎根在大地母亲的怀抱，吮吸母亲的乳汁。  10.B

11.(1)首先是一个有人格的人，他必须具备由学问和经验所铸就的丰富的精神生活；  (2)在上述基础上，他能把见、闻、触、感很本色很自然地流露出来，水到渠成，写成上品文章。  12.(1)对于人生世相的敏感  (2)对于语言文字的敏感  13.(1)语言文字是流通到光滑污滥的货币。  (2)a.对语言文字的运用苟且敷衍，得过且过  b.对滥用语言文字感到是一种罪过而发生嫌憎  14.C、D

	15A
	16D
	17D
	18D
	19A


20（1）田甲不任官职，我就灭掉你的家族。

   （2）人们也因此称赞倾慕他，希望皇帝把他当作有治国才能的人。
21.①简陋的住房；②没有家，没有收租的房东，带着孩子、猪和一两狗，到处流浪；③自如随便地自然独立的妇女梳妆和男人们的做饭和编筐。

22.生活背景是：人们正在竹席逢顶果他们破烂的被窝和毯子，母猪和小猪躺着享受阳光，两只狗赶咬它们叫它们去寻找早餐，而猪们却用哇哇的叫声表达它们的厌烦。这样写，形象地描绘了吉卜赛人的风俗画卷。

23.独立不羁，不畏强暴  24.CD

25.甲  它不是开在花坛暖房，而是开在冰天雪地里  乙  滋育它成长的不是春风秋霜，而是人民的眼泪和心血。

26.成功对永不懈怠的人是一座里程碑，对于勇攀高峰的人是脚下的一级台阶，对于骄傲自满的人是一块绊脚石。

27. 我们从书籍中了解到人类自己无法逾越的障碍和局限，而且受到有关人的痛苦、幸
福、愉悦、悲伤、烦恼、绝望、矛盾等种种复杂的心理启示。
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