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第Ⅰ卷﹙共30分﹚

一、﹙12分，每小题3分﹚

1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一项是﹙﹚

A．楷书  铠甲  凯歌  慷慨激昂  皑皑白雪 

B．诀别  角逐  联袂  云谲波诡  一蹶不振
C．福祉  咫尺  旨意  趾高气扬  纸上谈兵
D．吟哦  淫威  湮没  一望无垠  寅吃卯粮
2．下列词语书写全都正确的一项是﹙﹚
A．轻率  融洽  了无一物  按步就班

B．勇跃  恪守  真知灼见  黯然失色

C．毕竟  精练  出类拔萃  旁征博引
D．何仿  暴躁  漫不经心  名列前茅
3．下列各句中加点的成语使用正确的一项是﹙﹚
A．进些年来，某些地区拓宽马路，扩建广场，竞相上演各种形象工程的做法蔚然成风，人民群众对此意见很大。
B．“反恐”也好，“防化”也罢，都是此地无银三百两，无论怎样，布什政府都掩盖不了占领伊拉克的真正意图。
C．这个面积近1000平方米的大厅，非常宽敞明亮，我们走在里面，脚步声就像空谷足音一样清脆响亮。
D．对待野生动物，我们再也不能像过去那样“为渊驱鱼，为丛驱雀”，赶尽杀绝，只顾眼前利益了。
4．下列各句中没有语病的一项是﹙﹚
A．在最近报刊上发表的一系列文章里，给了我们一个十分有益的启示：要形成一个良好的社会风气，就必须加强国民素质教育。
B．通过“机遇”号火星车对一块火星岩石的分析，科学家发现了硫酸盐等一些必须在有液态水存在的条件下才会形成的矿物质。
C．寒流侵入我国的路径，不是每次都一样的，这要看北极地带和西伯利亚的冷空气哪一部分气压最高，哪一部分气压低所决定的。
D．根据资料记载，生长在野外的长尾鸡的尾羽，每年能增长一米左右，而长尾鸡的寿命能活八至十年，所以最长的尾羽能够超过七米。
二、﹙9分，每小题3分﹚
阅读下面文字，完成7－9题。

茶马古道
    今天人们所说的“茶马古道”，源自古代的“茶马互市”，即先有“互市”，后有“古道”。而“茶马互市”是我国历史上汉藏民族间一种传统的贸易形式，唐代文献中就已经有所记载。
到宋代，内地茶叶生产飞跃发展，其中一部分茶叶“用于博马，实行官营”，在四川的名山等地设置了专门管理茶马贸易的“茶马司”。宋朝统治者为什么如此重视“茶马互市”呢？当时契丹、西夏和女真等少数民族的崛起对两宋政权造成严重威胁，迫使朝廷同西南地区少数民族保持友好关系，以便集中力量与西北少数民族政权抗衡。在这种情况下，“茶马互市”除了为朝廷提供一笔巨额茶利收入补充军费之需外，更重要的是，既满足了国家对战马的需要，又维护了宋朝西南边境的安全。
那么，藏族为什么也很重视“茶马互市”呢？因为藏族非常喜欢饮茶。招待客人，首先端出来的就是茶；外出旅行，必带的也是茶；累了，饮几口热茶能立即消除疲劳；病了，饮一口浓茶能解毒去病；用煮过的茶叶喂牲畜，马吃了长骠快，牛吃了增加奶量。尤其藏族平时食用肉、乳教多，喝茶可以解油腻、助消化。对于长期以自给自足的自然经济为主的藏族来说，他们并不需要外界供给很多东西，但茶叶却是绝对不可缺少的。
唐宋以后，汉藏人民之间通过“茶马互市”建立起来的友谊，一直延续到元、明、清。元代为了加强对藏区的管理，在“茶马古道”沿线推行“土官治土民”的土司制度，“茶马互市”为主的交通线路定为正式驿路，并设置驿站。从此“茶马古道”既是经贸之道、文化之道，又是治藏安藏之道。
到了清代，“茶马互市”作为一种重要制度逐渐从历史地平线上消失，取而代之的是“边茶贸易”制度。藏族对茶叶的需求有增无减，对其他产品如丝绸、布料、铁器等的需求也开始增加；而内地对藏马的需求虽然减少，却对藏区皮革、黄金，以及虫草、贝母等珍贵药材的需求大幅增加。这样，汉藏之间的贸易范围更加广泛，骡铃声声，马蹄阵阵，“茶马古道”沿线的民间贸易更加繁荣。
5．下列关于“茶马古道”的表述，错误的一项是﹙﹚
A．所谓“茶马古道”是汉藏两族之间由于长期以茶易马而形成的贸易通道。
B．在宋代，“茶马古道”上的巨额茶利收入是当时全国军费的主要来源。
C．“茶马古道”到元代已成为一条贸易之道﹑文化之道和治藏安藏之道。
D．“茶马古道”为发展经济﹑团结人民和国家统一发挥了很大的历史作用。
6．下列表述不符合原文意思的一项是﹙﹚
A．为了官营茶马贸易的需要，宋朝在四川一些地方设置了“茶马司”。

B．茶叶在藏区可谓物尽其用，除供人饮用外，煮过的茶叶还拿来喂牲畜。
C．历史上，藏族自给自足的自然经济不需要外界供给除茶叶以外的东西。
D．“边茶贸易”取代“茶马互市”，促进汉藏民间贸易更加繁荣兴旺。
7．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是﹙﹚
A．“古道”晚与“互市”，因此“茶马古道”的形成不应该早与唐代。

B．元代推行的“土官治土民”的土司制度，扩大了藏族地区的民族自制权。

C．清代以后，“茶马古道”由于“边茶贸易”的兴起而在历史地平线上消失。

D．内地对藏区皮革、黄金以及药材的需求大幅增加，使马匹的交易量减少。
三、﹙9分，每小题3分﹚
徐州人周全，善唱南、北词。一日，在酒肆唱《赏花时》，声既洪亮，节有底昂。邻一老贾，生平以知音自负，少有可其意者。闻唱，方困卧，即起而据床颦眉，愁第五句最难，或无下落；已而转折放顿，如贾之素所操习者。乃跳身于地，回视几上有白银十两，青蚨千孔，色绢两端，以一盘盛之，双手扶于顶上，膝行至全所，声：“祖翁，某年已垂死，始闻此音，愿以微物将敬。”——贾非裕者——全以此名闻天下。
曾授二徒，一徐锁，一王明，皆兖人也，亦能传其妙。人每有从之者，先令唱一两曲，其声属宫属商，则就其近似者而教之。教必以昏夜，师徒对坐，点一炷香，师执之，高举则声随之高，香住则声住，低亦如之。盖唱词惟在抑扬中节，非香，则用口说，一心听说，一心唱词，未免相夺；若以目视香，词则心口相应也。
8、下列加点的词语解释不正确的一项是：﹙﹚

A、 生平以知音自负   知音：知己朋友
B、 少有可其意者     可:合宜，适合。
C、 盖唱词惟在抑扬中节   盖：连词连接上句或上段，表原因。

D、 词则心口相应也    相应：互相应和，此指配合得很好。

9、 与文中“教必以昏夜”的“以”意思相同的一句是﹙﹚

A、 惟独是成氏子以蠹贫

B、 若以目视香
C、 以坚毅不挠之精神与民贼相搏
D、 以至于晋卑鄙军之日北向自刭
10、对本文分析不正确一项是﹙  ﹚﹙3分﹚

A、“邻一老贾”的行为是从侧面烘托周全演唱技艺的精湛。

B、周全正是在“老贾”的启发和激励下，刻苦练习,而达到艺术颠峰的。

C、后一自然段属于正面叙述，表现他因人施教及传艺方法的创造性。

D、本文以简练的语言、朴实的文笔，表明了周全技艺的高超及教授徒弟方法的独特。

第Ⅱ卷﹙共120分﹚
四、﹙23分﹚

11、把文中画横线的句字翻译成现代汉语。﹙每题3分，共9分。﹚
﹙1﹚、声既洪亮，节有底昂。
译文:                                

﹙2﹚、即起而据床颦眉，愁第五句最难。
译文:                                

﹙3﹚、全以此名闻天下。

译文:                                

12、 诗歌鉴赏﹙8分﹚
鹧鸪天

晏几道

十里楼台依翠微，百花深处杜鹃啼。殷勤自与行人语，不似流莺取次飞。

惊梦觉，弄晴时。声声只道不如归。天涯岂是无归意，争奈归期未可期。

在这首词中，作者为什么要描写杜鹃的叫声？最后两句是什么意思，表达了作者怎样的感情？

答：                                                               

13、补写出下列名句名篇中空缺的地方。﹙6分﹚
     ﹙1﹚、             ，              。   今我来思，雨雪霏霏。
《采薇》
     ﹙2﹚、  君自故乡来，应知道故乡事。           ，              。 

《乡土情结》
﹙3﹚、   客人并且州数十霜，归心日夜忆咸阳。           ，              。
《乡土情结》

五、现代文阅读，完成试题。﹙22分﹚
回家是一种感觉

在羁留异乡的日子里，回家是一种感觉。
茫茫人海，鳞次栉比的楼群，无意间听到一个声音，或是偶然间瞥见的没有别人注意到的情景，让我们停下匆忙的脚步，在灯火阑珊处，蓦然回首。

我们突然间感到很孤独，又突然间知道自己不是孤身一人，在这个纷繁的世界上，我们来去匆匆，却不会无影无踪。那一刻，我们是那么地不堪一击，又是那么的坚韧无比。

难以用语言表述的感觉，没有开始也没有结束，那是一种没来由的触动，既可以让人喜极而泣，又可以让人欲哭无泪。如果它能发出声音，那声音一定是微弱而固执的；如果它能行走，那步履一定是蹒跚而执着的。可是，它无声无息，短暂的刺痛，还没有伤口就，被异乡的声音和风景抚平。

在他乡，我们又有了另外一个家，漂亮的房子，富足的生活，想到自己背井离乡的时候，庆幸也许远远多于伤感。可是被我们淡化了甚至遗忘了的故乡，又注定会在某一天清晰无比。我们曾经用第一声啼哭和稚拙的童音呼唤过的土地，又注定会在某一刻穿透时间和空间，呼唤着我们回家。

于是，我们回家。背着沉甸甸的行囊，和已经疲惫的心，一起回家。无论我们早已经功成名就，还是我们正为生计奔波，当我们踏上回家的征途，我们会有同样的冲动和期望。也许我们需要蜷缩在拥挤不堪的车厢里，也许我们要跋山涉水远渡重洋，只有在回家的那一天，才发现我们离开家已经走得太远。

我们回到了这里，我们和我们的祖先繁衍生息的地方。我们生在这里，却命中注定要离开这里，这是我们的幸运还是不幸？我们用心触摸这里的一切。在遥远的他乡，我们曾用音符去编织她；我们曾用泪水去打磨她；她的每条小路应该铺满红叶，燃烧着诗情画意；她的空气里应该弥漫着醉人的酒香，侵染着离愁别绪。我们本来可以自然而然地走到她的面前，不知道从什么时候开始，我们学会了刻意地寻求她感受她。可是，朴素的土地没有那么多的乡愁，对于那些依旧生活在这里的人们来说，他们甚至已经忘记了这里是他们的故乡。我们与我们的故乡之间，已经有了那么多格格不入的东西。在那么一天，一路风尘之后，倚在故乡的门槛边，也许会伤心地告诉自己：我离开了这里，再也无法回到这里。我们从哪里来？又要到哪里去？轻轻的一声音叹息，却沉重地让人无法喘息。

我们在茫然中再次告别故乡。没有太多的依依不舍，我们甚至已经巴望着尽快离去。我们还未实现的梦想，被我们留在了他乡，还有太多人太多的事，等着我们归去。

可是当车轮启动的时候，我们便开始筹划下一轮回家的行程。回家的感觉，又不知不觉涌上心头。故乡的景色还近在眼前，我们不知道，我们是舍不得离开这里，还是在盼望着再次回到这里。我们回家，毕竟不仅仅是为了成全那种感觉。
什么时候，在对故乡的回忆里，夹杂了苦涩和痛楚，可是想起故乡时，我们还会有割舍不断的感动。也许在某一天，我们在故乡埋葬了最后一个亲人，我们不再有理由回到那里。可是，在不经意间，我们还会拾起那种感觉。回家的感觉，细碎的、温暖的、潮湿的感觉，穿透了我们已经麻木而冷漠的心。回家不再是一种行动，他越来越化成为一种感觉。细腻而绵长的感觉，连缀着我们的一生一世。

我们回家，独自一人，或者带上我们浩浩荡荡的子孙。也许在梦里，风雨飘零，我们又踏上了没有尽头的归途。
14、文章中反复说“回家是一种感觉”，“我们回家毕竟不仅仅是为了成全那种感觉”，“我们还会拾起那种感觉”，又说“回家不再是一种行动”，请结合全文分析：﹙6分，每题3分。﹚
﹙1﹚、反复说到的“那种感觉”指的是什么？
答：                                                      
﹙2﹚、“不仅仅是为了成全那种感觉”，还为了什么？﹙不超过10字﹚
   答：                                                      
15、第七段中说“我离开了这里，再也无法回到这里”，为什么？﹙6分﹚
   答：                                                  
16、文章是通过哪几层内容来表现“回家越来越虚化成为一种感觉”的？试用简洁的文字分层概括，并说说这种结构有什么特点。﹙6分﹚
答：                                                  
17、下列对这篇文章的赏析，不正确的两项是：﹙     ﹚﹙4分﹚
A  、 本文不像一般写乡情的文章那样去回忆故乡的生活场景，而是着重抒写了自己羁留异乡时，对故乡的一种刻骨铭心的复杂感情。
B、  作者描绘了回家时所见的故乡景色，创造了诗情画意的境界，写出了对故乡的既然熟悉又陌生的感觉。
C 、  文章构思独特，虚实交融，反复抒写了对故乡矛盾而又缠绵悱恻的情思，有荡气回肠之感，使读者产生共鸣。
D   、文章结尾处，作者直抒胸臆，表达了对现代社会人们因追逐功利而迷失自己，变得冷漠的现象的讥讽，深化了主题。
E   本文语言优美典雅，含蓄蕴藉，化用古诗词贴切自然，富有抒情笔调的语句，使文章韵味无穷。
六、﹙15分﹚
18、根据以下内容，草拟一则处罚条款。要求：用语明确、简洁、平实、得体。﹙不超过40字﹚﹙5分﹚
在一些城镇，有的单位或个人在使用电视机、收录机、扩音机等音响器材时，违反规定，无所顾及，将音量开的很大，有的甚至不听劝告或制止，我行我素，严重影响了周围居民的工作、学习和休息。对这种无视社会公德的行为，居委会经过认真的讨论，觉得给予以下处罚：①给予警告，②罚款100元处罚条款。
答：                                                                  
19、在画线部分填上恰当的语句，使前后内容一致，句式对应，修辞手法相同。﹙5分﹚
如同险峻的高山挡不住汹涌的波涛，汹涌的波涛也挡不住你前行的孤舟；就像广阔的晴空挡不住突来的风暴，              。即使世俗的围墙挡住了你万丈豪情，但挡不住你铿锵的步伐；即使厚重的夜幕挡住了漫天星斗，              ；即使岁月的樊篱挡住了你坚强的躯体，              。
20、下面一段话有一些毛病，请修改后，把结果写在后面的横线上。﹙5分﹚
本栏目面向高中语文教师诚招各类优秀作文题目题目。要求贴近实际，符合近年高考命题趋势为宗旨，尤以既能激发学生写作积极性，而且又有利于张扬学生修改题目为佳。务请此赐稿。

﹙1﹚、删去：①       ；②    。

﹙2﹚、①将        改为：      ；②将       改为：      。
21、阅读下面的文字，按要求作文。﹙60分﹚
   有一句谚语，叫“人类一思考，上帝就发笑”。在这句话的内涵里，包含着人类摆脱不了的幼稚和局限：我们常常身陷泥潭而不自觉，我们常常守着幸福而不知幸福，我们常常望着世界不明就里，我们常常疲于奔波而迷失自己。或许，你觉得你有清醒的时候；或许，你就是一个聪明的上帝。

请你以“生活的提醒”为话题写一篇文章，体现对生活的感悟，立意自定，文体自选，不少于800字。
参考答案： 
一、1.C 
2.C 
3.B 
4.B﹙A项缺主语，删去“在”与“里”；C项句式杂糅，删去“所决定的”或删去“要看”后改为“是由”；D项搭配不当，删去“的寿命”。﹚
5.B﹙原句的表述是这样的“在这种情况下，‘茶马互市’除了为朝廷提供一笔巨额茶利收入补充军费之需外……”可见，茶马互市只是军费的“补充”，显然不是宋代全国军费的主要来源。﹚
 6.C ﹙原文说“他们并不需要外界供给很多东西，但茶叶却是绝对不可缺少的”。是说茶叶对藏族的重要性，但原文还有这样的话，“藏族对茶叶的需求有增无减，对其他产品如丝绸、布料、铁器等的需求也开始增加”。所以C错在以偏盖全。﹚
7.A﹙A项的表述在原文第一段可得出，其他三项无根据。﹚
8、A﹙知音：懂得音律。﹚

9、D﹙与题干的“以”都是“在”，ABC句的“以”分别是“因” 、“用” 、“凭”。﹚

10、B﹙正是因为周全的技艺已经达到颠峰，“老贾”才赠送金子的。﹚

11、
﹙1﹚、声音既然洪亮节奏也有快慢
﹙2﹚、也立即折身而起靠着床皱着眉头担心第五句最难唱
﹙3﹚、周全却因此名闻天下
12、古人认为，杜鹃的啼叫声好象在说：“不如归去﹗不如归去﹗”这首词的主题是游子思乡，所以最适宜从描写杜鹃的啼叫声入手。最后两句是说：不是不想回家，只是自己不能决定回家的日期。这无奈之言表达了游子无法主宰自己的生活，浪迹天涯，有家难回的感慨。

13、   ﹙1﹚、  昔我往矣，杨柳依依。
﹙2﹚、  来日绮窗前，寒梅著花未？

﹙3﹚、  无端又渡桑干水，却望并州是故乡。

五、
14、回家已经成为一种精神上的寄托。﹙或心理上的需求、满足，心灵上的慰藉。﹚对故乡割舍不断的感动﹙或“看望家乡的亲人”﹚

15、因为我们与故乡之间已经有了那么多格格不入的东西。﹙意思对即可﹚

16、分四层：思念家乡—回到家乡—回家又巴望离开家乡—离开后又开始思念家乡。逐层深入，前后呼应。
17、B、D﹙B、创造了“诗情画意的境界”评价不妥当；D、“直抒胸臆”“讥讽”的评价都不准确。﹚
六、
18、凡使用音响器材音量过大、影响周围居民工作或休息而不听劝告者，处以警告或100元罚款。

29、突然来的风暴也挡不住你远行的背影

但挡不住你心中点燃的一盏灯火

但挡不住你渴望的信念

20 、﹙1﹚、删去“为宗旨”、“而且”。

﹙2﹚、①“诚招”改为“诚征”。

②“务请”改为“欢迎”。
     21、略。

