粤教版必修一第一单元测试

（ 时量90分，总分100分）

■班级           ■姓名           ■得分          

1．    字音 、字形、词义 

2．    课文重点段落和语句的理解。 

3．    文章的思路和主旨的把握 

4．    领会文章与句段的写作技巧。 

5．    赏析评价课文的思想内容和观点态度。 

6．    课外相关文段拓展阅读 

7．    在充分理解认识自我、肯定自我、规划和实现自我的基础上，学会用语言文字充分表现自我。     

一。选择题（每小题3分） 

1．下列各组词语字形有误的一项是（    ） 

A 叨天    附丽         夤缘     淫佚   

B渣滓     因循苟且    蹶倒      敷衍 

C濡养     混淆        雾霭      回溯 

D菽粟     生死悠关    翱翔      微蹙 

2.下列加点字注音有误的一项是（   ） 

A 叨（tāo）天        席不暇（xiá）暖    

 长沮（jū）        渣滓（zǐ） 

B 生死攸（yōu）关    揿（qìn）          

翱翔（áoxiáng ）   微蹙（cù） 

C 干瘪（biě）        拙（zhuō）劣        

李煜（lì）         懵（měng）懂      

D诠（quán）释        尴尬（gāngà）      

海市蜃（shèn）楼  彷徨（pánghuáng ） 

3.下列词语解释有误的一项是（    ） 

A浑浑噩噩：愚昧无知或者糊里糊涂的样子。 

 逡巡：形容想走又不走，迟疑不决的样子 

B一塌糊涂：形容乱到极点，糟到极点。   

 玉树临风：比喻男人的身姿挺拔。 

C天倾西北，地陷东南：比喻像天崩地陷一样巨大的灾难与打击。   回溯：往下游走 

D 万劫不复：表示永远不能恢复。      

生死攸关：生与死的关键时刻 

4．从修辞角度看，下面句子不同类的一项是（） 

A相交多年的密友，就如同沙漠中的古陶 

B人类的精神之火，是连绵不断的链条， 

C.于是，这心中一缕一缕积累的思绪，这灵魂里一点一点不安的因子让我在面对他的时候有时像快乐的喷泉，有时像被动的牙膏。 

D一个声音在固执地呜咽：“如果我引人注目，那个713分绝不会是唯一的理由。” 

5. 所填词语最恰当的一项是（   ） 

追求成熟、     ，已成为当今社会的一种 。尤其是        不深的年轻人，要想以老到、     、成熟的面孔引起别人对自己的注意和重视，甚至有的年轻人尽管还不成熟，却     于自我认定的成熟状态之中。 

 A.时髦 涉世 深沉 沉迷 

 B.时尚 人世 深刻 陶醉 

 C.时髦 人世 深沉 沉迷 

 D.时尚 涉世 深沉 陶醉 

6下列加点成语使用恰当的一项是 

 A.中国加入世界贸易组织的谈判历经十五年，其战线之长，过程之曲折复杂，都是亘古未有的。 

 B.小煤窑发生瓦斯爆炸，少数不法之徒不事救援，却趁火打劫，火中取栗，大发灾难之财。 

 C.美国部分议员胡乱估计中国的军事预算，散布“中国威胁论”，这纯属空穴来风。 

 D.中国足球队在亚洲区十强赛中终于圆了走向世界之梦，但在世界杯小组赛中却表现欠佳， 铩   羽而归，令国人大失所望。 

7.下列各句中没有语病的一项是 

A.诗人艾青自抗日战争以来，目睹祖国河山惨遭践踏，人民蒙受深重苦难的历史，在《我爱这土地》中喷发出强烈的爱国之情。 

B.全诗用主要篇幅描写人物对话，个性化的人物语言是本诗突出的艺术特点。 

C.罪证可以被证人忘掉，而犯罪的记忆却无法把罪人摆脱。 

D.那些痛苦的呼唤经常在我内心深处引起回响。 

二、阅读理解题（每小题3分） 

阅读下面文段，完成后面练习。 

                (一) 

           照这样看，人之所以为人，就在能不为最大的抵抗力所屈服。我们如果要测量一个人有多少人性，最好的标准就是他对于抵抗力所拿出的抵抗力，换句话说，就是他对于环境困难所表现的意志力。我在上文说过，人可以朝抵抗力最大的路径走，人的动可以不为抵抗力所阻。我说“可以”不说“必定”，因为世间大多数人仍是惰性大于意志力，欢喜朝抵抗力最低的路径走，抵抗力稍大，他就要缴械投降。这种人在事实上失去最高生命的特征，堕落到无生命的物质的水平线上，和死尸一样东推西倒，西推西倒。他们在道德学问事功各方面都决不会有成就，万一以庸庸得厚福，也是叨天之幸。 

            人生来是精神所附丽的物质，免不掉物质所常有的惰性。抵抗力最低的路径常是一种引诱。我们还可以说，凡是引诱所以能成为引诱，都因为它是抵抗力最低的路径，最能迎合人的惰性。惰性是我们的仇敌，要克服惰性，我们必须动员坚强的意志力，不怕朝抵抗力最大的路径走。走通了，抵抗力就算被征服，要做的事也就算成功。举一个极简单的例子。在冬天早晨，你睡在热被窝里很舒适，心里虽知道这应该是起床的时候而你总舍不得起来。你不起来，是顺着惰性，朝抵抗力最低的路径走。被窝的暖和舒适，外面的空气寒冷，多躺一会儿的种种借口，对于起床的动作都是很大的抵抗力，使你觉得起床是一件天大的难事。但是你如果下一个决心，说非起来不可，一耸身你也就起来了。起来的事情虽小，却表示你对于最大抵抗力的征服，你的企图成功了。 

8．    第一段的中心句是哪句？ 

9．“他们在道德学问事功各方面都决不会有成就，万一以庸庸得厚福，也是叨天之幸。”这句话如何理解？你同意吗？ 

10．试列举一两个你自己“顺着惰性，朝抵抗力最低的路径走”的体验实例。 

（二） 

   曾有人劝我把名字中的“桐”改成“同”，他说我的名字犯“凶”。我却执意不肯，因为这个“桐”字对我有特别意义。  

   这个名字是奶奶起的，那时候，我还在母亲肚子里，奶奶说，不管是男是女，都用这个名字。可是谁都知道，她想要个男孩，因为父亲是她唯一的儿子。  

   很可惜，在这场赌注里，她注定要输得一塌糊涂。因为这世上，没有什么事情可以计划的，即使她那么渴望一颗“海边的梧桐”。所以，18年前，在某个城市某间产房的某个角落，一个严厉的老人拂袖而去，留下那苍白的床单上一个同样苍白而孤独的女人，抱着一个张着大嘴“哇哇”啼哭的干瘪丑陋的小孩。在地图的那一边，在记忆模糊的海边，年轻的父亲接到“生一女”的电报后，整整躺了两个星期，整整两个星期。  

　　不久，奶奶去世了。我便成了“我”，而这个名字是我偷来的。  

　　我是一个拙劣的小偷，不经意间连累了我的母亲。  

　　海桐，海桐，海桐……  

　　“凤凰鸣矣，于彼高坡；梧桐生矣，于彼朝阳。”  

　　我应该是个八尺男儿，即使不能金戈铁马，醉卧沙场，也应该玉树临风，“谈笑间樯橹灰飞烟灭”。真可惜，我只是个他人口中“无用”的女孩，既不美丽，也不灵巧。  

　　几年前，我偶然在字典上翻到这样的词条，“海桐，常青灌木植物，植株矮小，开白色小花。”我释然，我对自己说：原来对于我，再也没有比”海桐“更贴切的诠释了，我只是一丛普通的灌木，在一生的期待中开出白色的小花，然后宣告我的无罪。“可只是这样吗？”有人问我，“只是甘心做一棵梧桐？你愿意以这词条作为你寻觅多年的辩词，来解除你难以照他人期望成为‘梧桐’的挫败？是吗？一旦认定自己是棵海桐，是不是就会解开自降生时就套上的枷锁？是不是就会放弃多年来希翼成为“梧桐”的奋斗？是不是就会失去再长高的愿望？”  

　　我是个拙劣的小偷，没有辩护律师。在我好不容易找到辩词后，才发现法官早死了，听众也走光了，只有我一个人，一个人站在记忆的法庭上，任难以成为“梧桐”的无奈与不甘心做“海桐”的抗争在心底拔河，注定我永久的挣扎与反抗。 

11．请你像作者一样把自己名字解释一番，50字以内。 

12．作者为什么说“我是个拙劣的小偷”？ 

13．“一个人站在记忆的法庭上，任难以成为‘梧桐’的无奈与不甘心做’海桐’的抗争在心底拔河，注定我永久的挣扎与反抗”这句话中的“法庭”和“拔河”各用了什么修辞方法？“拔河”的双方指什么？ 

（三） 

记得有人说过，一个人须从古今中外的作家里去寻找和自己性情相近的人。一旦找到思想相近之作家，心中必万分痛快，灵魂亦发生剧烈震撼，如春雷一鸣，蚕卵孵出，得一新生命，入一新世界，于是流连忘返，乐此不疲，如受春风化雨之赐，终获学业大进之益。 

    这个主张阐发了读书活动中一条基本规律。心理学和接受美学都认为，阅读活动可看成是作者与读者双向交流的心灵对话，是阅读主体为了寻找“自我”和发现“自我”的一次精神探险，因而当阅读主体面对一个陌生的又是高于“自我”的“自我”，其潜在的精神气质和智慧，就如“电击”一般被唤醒、被激活了。当然，一个人面对一本书，仿佛看到了另一个“自我”走来而产生灵魂上全方位的震动和惊喜，或者说一个新的“自我”从“旧我”的躯壳里诞生的情形，一生中难得一遇。这种情形多半发生在某些文学艺术家或人文科学家身上。在其他人那里，则偏重于智慧的激活和治学方法的重铸。 

   “得一新生命，入一新世界”的情形因人而异，多数是部分得到更新，别开生面。至于气质和心灵完全吻合的情形，是决不会有的。如果完全认同，则无异于泯灭自我的心智。俄国诗人帕斯捷尔纳克说，当他发现自己身上的英雄主义气质与当时名声在他之上的马雅可夫斯基相近时，他就抑制自己的英雄主义气质。帕氏的例子，值得深思，值得曾受惠或脱胎于某些外国作家且已声名远播的当代中国青年作家们反省。 

 14.下列句中的“自我”的含义与其他三句不同的一句是 

 A.为了寻找“自我”和发现“自我” 

 B.一个陌生的又是高于“自我”的“自我” 

 C.仿佛看到了另一个“自我”走来 

 D.一个新的“自我”从“旧我”的躯壳里诞生 

15.第三段中说“如果完全认同，则无异于泯灭自我的心智”，其主要理由是 

 A.今人和今人、今人和古人，灵魂气质是不可能相同的。 

 B.完全认同，失去“自我”，无新生命可言。 

 C.先贤和今贤只能启发和帮助读书人认识“自我”。 

 D.如果完全认同，读书与不读书就没有区别了。 

 16.对文中的内容理解不正确的一项是 

 A.一个人一旦从古今中外的作家中找到与自己思想相近的人，灵魂必受到震撼，仿佛得一新生命，入一新世界一样,经不懈努力，对学业的成功大有裨益。 

 B.唤醒、激活阅读主体潜在的精神气质和智慧的前提是它必须在寻找“自我”和发现“自我”的过程中找到一个陌生的又高于“自我”的“自我”。 

 C.文学艺术家或人文科学家在智慧的激活和治学方法的重铸方面往往能在“旧我”的躯壳里诞生出一个新的“自我”，从而产生灵魂的全方位的震动和惊喜。 

 D.阅读活动中要想“得一新生命，入一新世界”，需不断更新，别开生面，绝不能机械模仿别人的性情，从而在阅读鉴赏过程中流失了“自我”。 

17.对这几段文字的中心，概括较为恰当的一项是 

 A.阅读活动和读者“自我” 

 B.入乎其内，出乎其外 

 C.得一新生命，入一新世界 

 D.小议读书艺术 

（四）世 界（节选）  

铁凝 

 即使在梦里，年轻的母亲也知道要过年了。 

 即使在梦里，年轻的母亲也知道她应该往旅行袋里装什么了——都是些过年的东西，她将要与她的婴儿同行，去乡下的娘家团聚。 

  就这样，母亲怀抱着婴儿乘了一辆长途汽车，在她座位上方的行李架上，摆着她们母子鼓绷绷的行囊。 

  就这样，长途汽车载着母亲和婴儿一路飞驰，不想停歇似的飞驰。 

  许久许久，城市已被远远地抛在了后边，而乡村却还远远地不曾出现。铅样的天空锅似的闷住了大地和大地上这辆长途汽车，这长久的灰暗和憋闷终于使母亲心中轰地炸开一股惊惧。她想呼喊，但随即母亲便觉出一阵山崩地裂般的摇撼。她的眼前一片漆黑，她的头颅猛然撞在车窗玻璃上，玻璃无声地粉碎了，母亲和婴儿被抛出了车外。 

  母亲在无边的黑暗里叫喊。当一道闪电凌空划过，母亲才看见脚下的大地正默默地开裂。这是一种令人绝望的开裂，转瞬之间大地已经吞没了不远处母亲的长途汽车和那满车的旅客。这便是世界的末日吧？母亲低下头，麻木地对她的婴儿说。借着闪电，她看见婴儿对她微笑着。 

   只有婴儿能够在这样的时刻微笑吧？只有这样的婴儿的微笑能够使母亲生出超常的勇气。她开始奋力移动她的双脚，她也不再喊叫。婴儿的微笑恢复了她的理智，她知道她必须以沉默来一分一寸地节约她所剩余的全部力气。她终于奇迹般地从大地的裂缝中攀登上来，她重新爬上了大地。天空渐渐亮了，母亲的双脚已是鲜血淋淋。她并不觉得疼痛，因为怀中的婴儿对她微笑着。 

   年轻的母亲怀抱着她的婴儿在破碎的大地上奔跑，旷野没有人烟，大地仍在微微地震颤。天空忽阴忽晴，忽明忽暗，这世界仿佛又不再拥有时间，母亲腕上的手表只剩下一张空白的表盘。母亲抬眼四望，苍穹之下她已一无所有。她把头埋在婴儿身上，开始无声地嚎啕。 

   婴儿依旧在母亲的怀中对着母亲微笑。 

   婴儿那持久的微笑令嚎啕的母亲倍觉诧异，这时她还感觉到他的一只小手正紧紧地无限信任地拽住她的衣襟，就好比正牢牢地抓住整个世界。 

   婴儿的确抓住了整个世界，这世界便是他的母亲；婴儿的确可以对着母亲微笑，在他眼中，他的世界始终温暖、完好。 

   婴儿的小手和婴儿的微笑再一次征服和嚎啕的母亲，再一次收拾起她那已然崩溃的精神。她初次明白有她存在世界怎么会消亡？她就是世界；她初次明白她并非一无所有，她有活生生的呼吸，她有无比坚强的双臂，她还有热的眼泪和甜的乳汁。她必须让这个世界完整地存活下去，她必须把一世界的美好和蓬勃献给她的婴儿。 

   母亲怀抱着婴儿在疯狂的天地之间跋涉，任寒风刺骨，任风沙弥漫，她坦然地解开衣襟，让婴儿把她吸吮。 

   母亲怀抱着婴儿重新上了路。冰雪顷刻间融入土地，没有水，也不再有食物。母亲的乳房渐渐地瘪下去，她开始撕扯身上破碎的棉袄，她开始咀嚼袄中的棉絮。乳汁点点滴滴又涌了出来，婴儿在母亲的怀中对她微笑。 

   …… 

   年轻的母亲从睡梦中醒来，娇她爱她的丈夫为她端来一杯热腾腾的牛奶。母亲错过牛奶跃下床去问侯她的婴儿，婴儿躺在淡蓝色的摇篮里对着母亲微笑，地板上，就放着她们那只鼓绷绷的行囊。  

  母亲转过头来对丈夫说，知道世界在哪儿么？ 

   丈夫茫然地看着她。 

   世界就在这儿。母亲指着摇篮里微笑的婴儿。 

   母亲又问丈夫，知道谁是世界么？ 

   丈夫更加茫然。 

  母亲走到洒满阳光的窗前，对着窗外晶莹的新雪说，世界就是我。 

   丈夫笑了，笑母亲为什么醒了还要找梦话说。 

  年轻的母亲并不言语，内心充满深深的感激。因为她忽然发现，梦境本来就是现实之一种呵，没有这场恶梦，她和她的婴儿又怎能拥有那一夜悲壮坚韧的征程？没有这场恶梦，她和她的婴儿又怎能有力量把世界紧紧拥在彼此的怀中？ 

18．这则散文写了一位年轻的母亲的梦。试用50字以内的篇幅，简述梦中的故事。 

 答： 

19．结合文中关于梦境的描写，谈谈你对划线语句的理解。 

（1）年轻的母亲为什么会“指着摇篮里微笑的婴儿”说“世界就在这儿”？ 

答： 

（2）年轻的母亲为什么又说“世界就是我”？ 

 答： 

20．（1）这篇写“梦”的文章，为什么以“世界”为题？（2）作者借她自己的描述的梦，表达了怎样的人生感悟？ 

 答：（1） 

     （2） 

三.作文题（40分） 

阅读下面一段文字，按要求作文。(60分) 

 —个经历过社会炎凉的企业家说：“人的尊严靠财富。” 

 —个经历过冤案折磨的老年人说：“人的尊严靠法制。” 

 一个经历过艰辛研究的学者说：“人的尊严靠知识。” 

 一个经历过几十年探索的哲人说：“人的尊严靠思想。” 

  看来，不同经历的人，对“尊严”各有各的理解。你是如何理解“尊严”的，请以“尊严”为话题写一篇文章，可以写经历体验、感受、看法和信念，也可以编写故事、寓言，等等。 

 要求：①立意自定。②文体自选。③题目自拟。④不少于800字。  

参考答案：1。D (悠—攸)  2。C (煜yù)  3.C(回溯：回顾，回忆) 4。D(ABC是比喻，D是拟人)   5．.D  6.D  7.D  8。人之所以为人，就在能不为最大的抵抗力所屈服 9。这句话是说一个人如果惰性大于意志力，一遇困难就放弃，那么他就不会有大的成就，即使成功也是侥幸的。10。略11。略  12。这是作者自嘲之言。作者认为自己没有像奶奶那样成为一株海桐，名不符实。13。比喻和拟人。拔河双方是：难以成为“梧桐”的无奈与不甘心做“海桐”的抗争。  14.D（D为灵魂发生剧烈震撼后的读者，A、B、C三项为“和自己性情相近的人”(“思想相近之作家”)） 15.B （扣住“完全认同”和“泯灭自我的心智”这两个关键性的词语理解） 16.C（“智慧的激活和治学方法的重铸”讲的是“其他人”面对一本书时的偏重点） 17.C（这几段文字讲的是读书活动中的一条基本规律，C项扣住读者找到与自己思想相近之作家后的新体验说，较为恰当。A、B、D三项均说得太大太空）18．梦见自己带着婴儿回乡探亲时遭遇天灾，她受到婴儿微笑的鼓舞，走出了绝境，战胜了绝望，用甘甜的乳汁滋养婴儿  19．（1）襁褓中的婴儿看似最为孤弱，但在梦境中他始终微笑着，是母亲力量的源泉，因而母亲说“世界就在这儿”。（2）梦境中，母亲是婴儿的保护神，她用双臂保护婴儿，用乳汁滋养婴儿。对于这个“世界”，母亲也是不可或缺的。20．（1）“世界”一词，意蕴丰富，答案与以下几点吻合均可：①文中的梦境是客观现实世界的反映。②梦中的母亲和婴儿，组成了一个虚幻而神奇的世界。③作者写的是“梦”的故事，表达的却是对现实世界人们的深切期望。④作者讲述“梦”的故事，是希望现实世界的人们都能充满爱心和自信。（2）关于作者的人生感悟。可作如下概括：不管面对怎样的劫难，只要有爱、自信和责任心，就会有神奇的力量，拥有一个完整的世界。 

