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本试卷共五大题，25小题，满分150分，考试用时150分钟。
注意事项：

1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己所在的学校以及自己的班级、试室号、姓名和座位号填写在答题卡上。

2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4．作答选做题时，请先用2B铅笔填涂选做题的题组号对应的信息点，再作答。漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

5．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。
一、本大题5小题，每小题3分，共15分。
1. 下列词语中加点的字,每对读音都相同的一组是(　 　) (3分)
A. 追究/体无咎言     挟持/汗流浃背     削藩/削足适履         

B. 踉跄/量入为出     逡巡/怙恶不悛     巷道/街头巷尾         

C. 氤氲/其黄而陨     悭吝/铿锵玫瑰     翘楚/翘首以待         
D. 蹒跚/心宽体胖　   绯闻/万里芳菲     承载/载歌载舞         

2. 下列各选项中，加点的成语使用正确的一项是（     ）(3分)

七月流火，伴着伦敦奥运的热浪，高一级全体师生在武警边防指挥学校进行为期五天的军训活动。在级长的组织下，军训各项工作按部就班。白天同学们进行站军姿、正步走、齐步走等训练，一到了晚上，同学们以班为单位互相拉歌，整个校园歌声盎然。虽然时间过去很久了，但同学们对当时那些事情至今依然记忆犹新。

A. 七月流火       B. 按部就班        C. 盎然          D. 记忆犹新

3. 下列各选项中，没有语病的一项是（     ）(3分)
A. 由于薄熙来涉嫌犯罪，10月26日最高人民检察院经审查做出决定，依法对其立案侦查并采取强制措施。目前，案件侦查工作正在依法进行中。

B. 10月1日上午，京珠高速乳源段发生一宗特大交通事故，高速公路交警、高速公路管理人员、120急救人员和相关人员相继赶到现场救援。

C. 日本政府在钓鱼岛问题上不断挑起事端，人们有理由认为，不仅日方在钓鱼岛问题上的所
作所为绝不是偶然的，而且所反映出来的政治趋向也是值得警惕的。

D. 日前，金龙鱼、福临门两家国内主要食用油大企业相应增加小包装花生油、菜籽油价格，涨幅在8%左右。消息一出立即引起各界关注。

4. 下面文字排序正确的一项是(　 　) (3分)
① 本人比较认同这样的国学定义:国学分为狭义上的国学和广义上的国学,狭义上的国学就是指经史子集,而广义上的国学则包括民国以前中国所有的学术与文化之总和。

② 对国学下一个大家都认同的定义,可能会像对文化下一个大家都认同的定义一样,看来是非常困难的,甚至是不可能的。

③ 但是,如果对研究讨论的对象没有一个共同的认知标准,对对象的讨论和认识往往就会公说公有理,婆说婆有理,研究和讨论往往就深入不下去。

④ 尤其在当今价值多元化的时代更是如此,就是当年的国学大师们,如章太炎,梁启超等人,对国学的理解,也有很大的分歧。

⑤ 因为不同学术背景、不同知识结构、不同文化程度的人,很难在同一个问题上取得共识。

A.①⑤②④③　   　B.⑤②④③①　　  C.①②⑤④③　   　D.②⑤④③①

5. 选出下列说法有误的一项 （     ）(3分)

A．《孔雀东南飞》是我国古代保存下来的一首长篇叙事诗，它是古乐府民歌的代表作之一，与北朝的《木兰辞》合称为“乐府双璧”。

B．我国诗歌史上常以“风”“骚”并称，“风”指《国风》，代称诗经，“骚”指《离骚》，代称楚辞。二者分别是我国诗歌发展史上浪漫主义和现实主义的源头。

C．在语言形式上，《离骚》突破了《诗经》以四言为主的格局，每句五、六、七、八、九字不等，句法参差错落，灵活多变。

D．《短歌行》选自《曹操集》，“长歌”、“短歌”是指歌词音节和长短而言。行，古代诗歌的一种体裁。

二、本大题11小题，共48分。

（一）

阅读下面文言文，完成6——9题。
……嗟乎!一人之心，千万人之心也。秦爱纷奢，人亦念其家。奈何取之尽锱铢，用之如泥沙?使负栋之柱，多于南亩之农夫；架梁之椽，多于机上之工女；钉头磷磷，多于在庾之粟粒；瓦缝参差，多于周身之帛缕；直栏横槛，多于九土之城郭；管弦呕哑，多于市人之言语。使天下之人，不敢言而敢怒。独夫之心，日益骄固。戍卒叫，函谷举，楚人一炬，可怜焦土!
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6.下列两句中的加点虚词含义和用法分析正确的一项是（     ）(3分)
① 奈何取之尽锱铢，用之如泥沙?使负栋之柱，多于南亩之农夫

② 后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也

A．①句的两个“之”相同，②句的两个“而”不同。

B．①句的两个“之”不同，②句的两个“而”也不同。

C．①句的两个“之”相同，②句的两个“而”也相同。

D．①句的两个“之”不同，②句的两个“而”相同。

7.文中划线处理解正确的一项是（     ）(3分)
①锱铢：极言贵重的东西； ②南亩：泛指农田

③九土：即九州，指全国； ④呕哑：难听的音乐

⑤独夫：孤单的人；       ⑥戍卒：指陈胜、吴广等起义者

⑦楚人：指刘邦；         ⑧焦土：指阿房宫被烧毁

A．①④⑤⑦    B．②③⑥⑧    C．①③⑤⑧    D．②④⑥⑦

8.根据文意“秦人不暇自哀，而后人①哀之；后人②哀之而不鉴之，亦使后人③而复哀后人④也”句中四处“后人”分别指的是（     ）(3分)
A．①②相同，都指秦以后的人；③是指当时的宋人(如杜牧)；④是指秦人；

B．①②④相同，都是指宋人；④是指宋以后的人；

C．①③相同，都是指秦以后的人，②④相同，都是指宋以后的人；

D．①④相同，都是指宋人(如杜牧)，②③相同，都是指秦以后的人。

9.对上述两段文字分析不正确的一项是（     ）(3分)
A．第一段用比喻句和排比句，极言秦始皇不顾人民死活和民心向背，残民而自肥，很快失掉了民心。

B．第一段还写到了老百姓对于秦的暴政敢怒而不敢言，但最终还是像火山一样爆发出来，使秦迅速灭亡。

C．对于秦的灭亡和阿房宫的被烧毁，作者用“可怜焦土”一语寄予了一定的同情。

D．第二段作者更进一步指出，六国和秦的灭亡，都是由于内部原因造成的，见解极为深刻。

（二）

阅读下面文言文，完成10——14题。
文天祥

文天祥字宋瑞，又字履善，吉之吉水人也。年二十举进士，对策集英殿。帝亲拔为第一。
咸淳九年，起为湖南提刑，因见故相江万里。万里素奇天祥志节，语及国事，愀然曰：“吾老矣，观天时人事当有变，吾阅人多矣，世道之责，其在君乎？君其勉之。”十年，改知赣州。
德祐初，江上报急，诏天下勤王。天祥捧诏涕泣，发郡中豪杰，有众万人。事闻，以江西提刑安抚使召入卫。其友止之，天祥曰：“第国家养育臣庶三百余年，一旦有急，征天下兵，无一人一骑入关者，吾深恨于此，故不自量力，而以身徇之，庶天下忠臣义士将有闻风而起者。”尽以家赀为军费。
明年正月，除知临安府，寻除右丞相兼枢密使，如军中请和，与大元丞相伯颜抗论皋亭山。丞相怒拘之，北至镇江。天祥夜亡入真州，展转至高邮，泛海至温州。至元十五年十二月，趋南岭。天祥方饭五坡岭，张弘范兵突至，天祥仓皇出走，千户王惟义前执之。至潮阳，见弘范，左右命之拜，不拜，弘范遂以客礼见之，与俱入崖山，使为书招张世杰。天祥曰： “吾不能捍父母，乃教人叛父母，可乎？”索之固，乃书所过零丁洋诗与之。崖山破，弘范遣使护送天祥至京师。
天祥在燕凡三年上知天祥终不屈也召入谕之曰汝何愿天祥对曰天祥受宋恩为宰相安事二姓愿赐之一死足矣。然犹不忍，遽麾之退。言者力赞从天祥之请，从之。天祥临刑殊从容。谓吏卒曰：“吾事毕矣。”南乡拜而死，年四十七。                                                   

（节选自《宋史·文天祥传》）

10．对下列句中加点的词语的解释，不正确的一项是（    ）（3分）
A．年二十举进士，对策集英殿   对策：对付的策略

B．第国家养育臣庶三百余年     养育：养活、抚养

C．吾深恨于此                 深恨：非常遗憾

D．天祥临刑殊从容             从容：沉着镇静

11．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是(    ) （3分）
A．世道之责，其在君乎？        B．咸淳九年，起为湖南提刑
恐年岁之不吾与                 为仲卿母所遣
C．以江西提刑安抚使召入卫      D．与大元丞相伯颜抗论皋亭山

秋以为期                       独乐乐，与人乐乐，孰乐

12．下列句子分别编为四组，全都表明文天祥有“志节”的一组是(   )（3分）
① 捧诏涕泣  ② 与大元丞相伯颜抗论皋亭山  ③ 尽以家赀为军费  ④ 左右命之拜，不拜
 ⑤ 张弘范兵突至，天祥仓皇出走   ⑥ 天祥受宋恩，为宰相，安事二姓？

A．①③④   B．②④⑥   C．①⑤⑥   D．②③⑤ 

13.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(    ) （3分）
A．咸淳九年，文天祥任湖南提刑时遇见旧相江万里，谈及国家大事，江万里容色改变，认为改变社会状况的责任大概在有志节的文天祥身上。

B．德祐元年，元军进逼愈急，皇上下诏号召天下起兵帮助朝廷抗敌，文天祥“发郡中豪杰”响应，有众万人，并倾尽家财为军费，领兵入卫。

C．德祐二年，文天祥奉命赴元朝都城跟元丞相伯颜谈判时据理力争，遭到元方的扣押，被带到镇江，后来趁夜色逃离，最后来到温州。
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14．断句翻译（10分）

（1）用“／”给下面语段断句。（4分）

天祥在燕凡三年上知天祥终不屈也召入谕之曰汝何愿天祥对曰天祥受宋恩为宰相安事二姓愿赐之一死足矣
（2）翻译下面的句子（6分）

①庶天下忠臣义士将有闻风而起者。（3分）

②左右命之拜，不拜，弘范遂以客礼见之。（3分）

15．阅读下面这首诗，然后回答问题。（8分） 
与李布政彦硕冯佥宪景阳对饮

王  越①
相逢无奈还伤别，尊酒休辞饮几巡。

自笑年来常送客，不知身是未归人。

马嘶落日青山暮，雁度西风白草新。

离恨十分留一半，三分黄叶二分尘。

    【注】①此诗乃明代王越在镇守西北边陲时为布政（官名）李彦硕、佥宪（官名）冯景阳设酒饯行而作。

  (1)诗歌的第三联选取了哪些能体现节令特征的意象，描写了怎样一幅画面？（4分）

  (2)这首诗流露了诗人怎样的思想感情？（4分）    

16．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选3题，多选只按前3题计分）（6分）
（1）                ，                。信誓旦旦，不思其反。（《氓》）
（2）河汉清且浅，相去复几许？                 ，                。（《迢迢牵牛星》）
（3）                  ，                。固一世之雄也，而今安在哉！（《赤壁赋》）
（4）余音袅袅，不绝如缕。                   ，                     。（《赤壁赋》）
三、本大题为选考内容的两组试题。每组试题有3个小题，共15分。
选考内容的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组，考生任选一组作答。

（一）文学类文本阅读

漫步在凋零的树林

刘湛秋

（1）一个阳光如水的深秋，我在林中漫步。

（2）我为那疏朗和高远而迷惑了。盛夏所给人的那种局促感和拥挤感顿时消散，目光犹如自由飞翔的小鸟，几乎碰不到多少屏障。

（3）身边的树或曲或直伸向天空。由于抖落了许多叶子，枝儿显得更清晰了，在湖水般天空的反射下，勾勒出遒劲的线条。从这些线条织出的网纹中看过去，大自然更富有奇幻而不可捉摸的风韵。
（4）我踏着沙沙响的落叶，偶尔伸出手去接一片在微风中旋转的枯黄的或暗红的落叶，体验着身心的轻快。我仔细地辨别落叶上绻曲的脉络，闻着那干涩的气味；而且，随着脚步的移动，谛听着落叶发出的声音。

（5）我望着树，树也望着我。我们没有语言的交流。也许，在这孤独和静谧中，我们之间存在着宇宙神秘的信息。
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（7）我踏着沙沙响的落叶，心中犹如飘着森林上空没有被遮蔽的云，一会儿是晴朗的白云，轻快自如，一会儿又是阴沉的乌云，秤砣般压迫。

（8）突然，我感到从沙沙响的落叶里，从裸露的枝干上，发出那有如竖琴的柔音：

——可爱的人，你们真奇怪，干嘛为我们落叶而苦恼。

——抱歉，打扰了你、我秋天的兴致。其实我也只是一闪念。

——不，你不是为我们树而苦恼，是苦恼你自己，苦恼你们，苦恼你们的民族。

（9）我像有隐私被揭穿那样，那声音继而像单簧管：

——你们人的生性就是害怕失去，而我们从不惧怕失去！

——有死有生才是大自然！只有凋零才有新的！害怕抖落枯叶就不会滋生新芽！

（10）那声音突然消失，像音乐戛然而止。我的思维也突然中断，它需要短暂的休息。

（11）当我又漫步前行，似乎身上也凋零了许多枯叶。

（12）其实，人也是自然，怎么留恋身上的枯叶也无济无事，最后会随着肉体的消亡而消亡。而一个民族或历史，如果过多地偏爱那一度辉煌的绿叶，枯萎了仍旧一年年地去背负。……

（13）落叶如潮，秋风如梦。此刻，我的心完全恬静了。我感到我和树的信息已完全相通。至少，我可以如此处置自己，因失去而快乐，因凋零而发出，魅力。四季就是辩证法而承认却又痛苦。

（14）我把我心中波涌出的诗句，写在一片凋零的黄叶上。

                                               选自刘湛秋《忧郁的微笑》

17．阅读文章前五段，概括作者深秋林中漫步时周围环境的特点。（4分）（不超过10个字）

18. 第七段“心中”“一会是晴朗的白云，轻快自如，一会儿又是阴沉的乌云，秤砣般压迫”，作者为什么会这样说，谈谈你的理解。（5分）

19．请说出本文的行文思路及特点，并结合文章的构思特点概括这篇散文的主旨。（6分）

（二）实用类文本阅读
霍英东传奇人生①
（一）
霍英东失学后，因生活所迫到轮船上做铲煤工，这是他的第一份工作，那时他才18岁。干了9个月，在老板裁员时给解雇了。
不久，霍英东又到太古船坞抡大锤打铁。但他干不了这种要求极严的重活，又转到风炮铆钉处，霍英东抡起那啪啪直叫的风炮，双手震得一直打抖。这份工又吹了。
1942年夏天，霍英东进了机场当苦力，每天筋疲力尽。他求主管让他学开汽车，一天下午，霍英东洗车时看见有辆日本人的货车车匙仍留在那里，便爬上去试开汽车，撞到另一部车上。日本人把他毒打一顿，这份工也丢了。
不久，霍英东进了太古糖厂化验室工作。他想多学点技术，和另一名“学师仔”用硫酸学制氢气，并用火点燃，轰隆一声巨响炸开了，结果又被厂方辞退了。
日本占领香港时，他又到西环货仓去称米。要称准180斤一包，多了不行，少一些仓库又不肯收，手脚稍为慢些，排队等候的苦力就紧催，这份差事也难干下去。
（二）
1942年，母亲倾其所有，在湾仔鹅颈街开了间杂货店。杂货店由霍英东管理，每天早上六时多开店，洗漱刚毕，顾客便蜂拥而来。有时一下子来十多人，都要招呼妥当，免得顾客跑到别档去。一个顾客往往要买几样甚至十多样货品，他拿着秤，手势要快、要靓，不然，顾客便不满意。吃饭也得站着吃，随时准备招呼顾客。日军占领时期，样样都缺，都得自己制作。到了晚上10时，霍英东还得留在店里煮酱料、添甜醋，调制酱油。深夜12时，为免被老鼠噬咬，还要封盖好一切杂物才能离店。在这段日子里，霍英东起早贪黑，奔波劳碌，由于他细心精明的经营，杂货店的生意日渐兴隆。这段生活，对霍英东是很好的磨炼，他从中获得经营管理的良好训练，培养了坚强的意志和灵活的处事方法。
在许多次投资决策中都独具慧眼的霍英东也并非每次都能稳操胜券，但想到了就尽全力一搏的做事风格，自年轻时就已形成。1948年，25岁的霍英东听人说，东沙岛一带的海底有大量的海人草，是制造胃药的原料，每磅可卖到1美元。他下定决心，在香港长洲招了渔民80人就出发了。由于未办好出海手续，船到三门关，被海关扣留。90多人困在船上10天，带去的咸肉、咸鱼都吃光了。后来转去汕尾，所招渔民老家多在汕尾，许多人不辞而别，霍英东只得重招一批人启航出海。他们终于到达了东沙岛。但又因缺少潜水工具，一个人一天也采不了半筐海人草。许多人晒脱了皮，只能靠白饭度日。全岛能供饮用的仅有一口水井，井水除了用来煮饭和饮用，只能用少许洗脸漱口。从海上采捞回来，个个身上黏黏糊糊的，再和汗水混合，又腥又臭。一个月后，船员再也忍受不下去了，终于散伙了。而霍英东在这个荒岛整整熬了六个月。海人草陆续卖掉以后，仅够各种开支，一分钱没赚到。但东沙岛这段躲暗礁采海草的经历却浓缩出他一生的成功经验：“要看得准，抓得住，干到底，不断发现新目标。”
（三）
1967年，香港经历地产低潮，霍英东开始逐步退出房地产业。与此同时，他开始放眼内地：上世纪70年代初与内地合作石油生意；1978年开始，霍英东率先进入内地，兴建了内地第一间中外合作兴建的酒店和第一家高尔夫球场。此后，他又参与兴建了中国改革开放的最早开业的第一家大型合资酒店广州白天鹅宾馆。
1984年，霍英东出资10亿港元，成立“霍英东基金会”，致力于中国的投资和捐赠，到2005年，不算投资办实业部分在内，霍英东给内地的纯捐款已超过20亿港元，可能是对内地捐款最多的华人资本家，他作为爱国资本家的形象，已经深入人心。
[注]①选自《霍英东传奇人生：从铲煤工到大富豪》，有删节。霍英东（1923.5-2006.10）祖籍广东番禺，生于香港。7岁丧父。12岁进香港皇仁英文书院，因抗日战争爆发而辍学。

20．请分别简要概括文章三个部分内容。（4分）
21．是什么原因让霍英东取得成功并最终成就传奇人生？（5分）

22．选文详叙的霍英东到东沙岛采海草的经历，你读后获得了哪些启示？请结合自身实际谈谈。     （6分）
四、本大题2小题，共12分

23．今年“十一”黄金周，正逢国庆中秋双节，全国各地景区迎来了大批游客。在人们揽胜景、度佳节的同时，景区中各种不文明的现象也集中凸现，引起了全社会的关注。作为社会的一 

分子，我们有责任发出呼唤文明的声音。请在以下范围内任选两点，各拟写一则倡导文明出  

游的公益广告。（６分）
范围：①不乱丢垃圾；②不攀摘花草树木； ③自觉排队轮候；④遵守交通规则。

要求：①内容贴切；  ②语言得体、生动； ③每条不超过２０字。
示例：范围 ①   公益广告：投入大自然怀抱，请不要弄脏她美丽的衣裳。
24. 一位记者采访某著名作家的儿子。记者从中学阶段起就仰慕该著名作家，现在想为读者介绍该作家的生活、写作方面的情况，请你为该记者设计采访的开场白。（6分）
五、本大题1小题，60分。

25.阅读下面的材料，根据要求作文。

①龙应台在《中国人，你为什么不生气》中说：在一个法治上轨道的社会里，人是有权利生气的。……你今天不生气，不站出来说话，明天你——还有我、还有你我的下一代，就要成为沉默的牺牲者、受害人！如果你有种、有良心，你现在就去告诉你的公仆立法委员、告诉卫生署、告诉环保局：你受够了，你很生气！

②2012网络经典语句：生气是拿别人做错的事来惩罚自己。

以上两段话引发了你怎样的思考？请结合自己的体验与感悟，写一篇文章。

要求：①自选角度，自拟标题，自定文体。②不少于800字。③不得套作，不得抄袭。

东莞市南开实验学校2012-2013学年度第一学期

高2015届 期中考试试卷（语 文）
参考答案
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3． A  解析：B并列不当，把“和”改为“等”；C关联词位置不当；D搭配不当，把“增加”改为“提高”。

4． D  解析：②⑤是一个因果关系小语链,先摆现象,再分析原因。④进一步分析原因,应该紧跟在⑤后,③意思转折,①最后提出自己的观点。
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翻译 （1）（3分） 期望（希望）天下有一听到消息就立刻行动的忠臣义士。（注意：①词语——庶1分；②句式——定语后置句1分。大意1分。 ）

（2）（3分） （张弘范）的近侍（身边的人）命令文天祥下拜，（文天祥）不下拜，张弘范于是就以礼相待（用对待客人的礼节对待他）。（注意：①大意1分；②古今异义词“左右” 1分；③虚词“遂”1分。）
【参考译文】
文天祥字宋瑞，又字履善，吉之吉水人。二十岁中进士，在集英殿对答皇上的策问，被皇上亲自选拔为第一。
咸淳九年，被提拔为湖南提刑，顺便拜见原丞相江万里。江万里一向认为文天祥有极高的意志节操，谈及国家大事，江万里改变容色说：“我已经老了，综观天时将有变化，我见过的人才很多，改变社会状况的责任，大概就落在你的身上了。你可要竭尽全力。”咸淳十年，改任赣州知府。
德祐元年，元军进逼愈急，皇上下诏号召天下帮助朝廷抗敌，文天祥捧着诏书大哭，郡中豪杰群起响应，有众万人，朝廷知道后，让文天祥凭江西提刑安抚使的身份领兵入卫。他的好友劝阻他，文天祥说：“既然国家抚养臣民三百多年，一旦国家遇到紧急情况，向天下征集兵员，竟然没有一人一马响应入关，我对此非常遗憾，所以不能正确估计自己的力量，用自己的行动来对众宣示，期望天下有一听到消息就立刻行动的忠臣义士。”于是倾尽家财为军费。
第二年正月授任临安知府，不久又授任右丞相兼枢密使，朝廷派他到元营请求和好，跟元丞相伯颜在皋亭山谈判时据理力争。元丞相伯颜气愤地扣押了他，文天祥随元军到了镇江。后来趁夜色逃到真州，辗转到了高邮，渡海到了温州。至元十五年十二月，逃到南岭。文天祥正在五坡岭吃饭，张弘范的军队突然抵达，文天祥仓皇出逃，千户王惟义上前抓住了他。文天祥被押解到潮阳，带去见张弘范，张弘范的近侍命令文天祥下拜，文天祥不拜，张弘范以礼相待，带他一起到崖山，让他写信去招降张世杰。文天祥说：“我不能护卫皇上，还教别人背叛皇上，能这样做吗？”张弘范坚持要他写劝降信，文天祥就将他过零丁洋时所写的诗写出来交给张弘范。崖山被攻破之后，张弘范派人护送文天祥去京师大都。
文天祥在北方共有三年，元世祖知道文天祥始终不屈服，于是元世祖召文天祥入朝，对他说：“你有什么愿望？”文天祥回答说：“文天祥受大宋恩泽，担任宰相，怎能臣事他姓之人呢？只愿赐死就满足了。”可是元世祖还是不忍心杀文天祥，就让他退下了。有人进言，竭力赞成依从文天祥的请求，元世祖同意了。文天祥临刑时特别从容，对吏卒说：“我的事结束了。”向南方行了拜礼后死去，死的时候年仅四十七岁。

15.(1) （4分）选取了“大雁”“西（秋）风”“白草”等意象，（2分）描绘出一幅凄凉孤寂的（1分）
边关送别图（1分）。

(2) （4分）与故人相逢的短暂喜悦，与友人离别的无奈和伤感，驻守边关的思乡之愁。（每个要点1分，答满4分）

16. （6分）略
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22．（6分）
①这段经历发生在霍英东经营杂货店生意日渐兴隆之后，突出了霍英东“不断发现新目标”挑战自我的特点。
②渔民不辞而别，船员终于散伙，说明本次行动艰难曲折，一般人根本无法忍受，而霍英东仍然坚持，这就是他“干到底”、意志坚忍不拔的体现。
③这次行动本可能半途而废大败亏输，但霍英东还是凭借坚强意志将损失降到最低，说明其人生的成功绝非偶然。
④他从本次行动中赚取了“要看得准”的经验，说明其过人之处还在于能让失败为成功铺路。
（评分标准：任一启示3分，结合自身实际谈3分）

23. （6分）
范围：②　公益广告：芬芳来自鲜花，美丽需要您的呵护。
范围：④　公益广告：绿灯行，红灯停，自觉守则你最行。

24. （6分）您好！您父亲是一位著名的作家，作品广为流传。我在上中学时就喜爱他的作品，不少段落都能熟读成诵。您能在百忙之中抽空接受我的采访，我感到荣幸。请您谈谈关于他老人家生活、写作的情况，谢谢！
                                (称呼、致谢、表明采访意图各1分；表达连贯、措辞得体有亲和力3分。）
25. （60分）作文

（1）初步分析：
是叙述描写的材料要注意抒情议论的文字，是议论文字则要找到表明观点的内容，明确主旨。如，
     材料1：龙应台的质疑语言—《中国人，你为什么不生气》，其观点是主张中国人应该要生气，即中国人要敢于生气，要敢于反抗。
材料2：2012网络经典语句—生气是拿别人做错的事来惩罚自己。其观点是：主张中国人不要随便生气。
（2）对比分析：
做到：要明确多则材料之间关系是互补关系还是对立关系。从上述材料中我们可以看到这是一种对立关系。
（3）综合分析：
我们可以根据多则材料的观点，而采取以下分析方法审题：同中求异、异中求同、异中辨异、互补叠加。
以上材料我们可以看出：它们的观点是对立的，一个主张人应该要生气。一个不赞成生气。我们可以采取的异中辨异方法来加以分析。
然而，只要我们稍加分析，就会发现，第二则材料实际上是第一则材料的延伸与拓展。为什么中国人不敢生气呢？正是因为很多中国人由于受到不同的教育和社会影响，当自己遭遇不公平时，总是世俗地认为“生气是拿别人做错的事来惩罚自己”，以至于在很多不合理的现象面前，都选择了明哲保身，选择了沉默。这种沉默最终成麻木，最终失去了血性，失去了骨气。
3、正确立意（怎么办：即我如何立意？）
（1）立意指引：根据以上分析，我们可以从下几方面立论：中国人，应该要生气。中国人，最好不要随便生气。中国人，该生气时就生气。
据此，可确定如下立意：

①中国人，要敢于生气，要敢于反抗（正）。众所周知，当今一些中国人面对社会不公平不合理的现象，表现为自私、懦弱与不敢抗争。如面对钓鱼岛事情，“表叔”事件，“小悦悦”事件，黑心食物等，中国人要敢于生气，敢于反抗。
②中国人，不要随便生气（反）。这是从第二则材料引发出来的观点，即在个人情绪控制方面，不要为了一点小事就生气，影响自己于他人的和睦相处，这种审题是符合题意的，但在立意上就不够高雅。
③中国人，该生气时要生气（折中）。面对社会上不公平不合理的现象，我们要敢于生气；当中国遭到列强侵犯时，中国人要敢于反抗。不过，如果面对个人生活上的小事，我们要顾全大局，不要轻易生气，要学会宽容，学会与他人融洽相处。正确的做法应该是，中国人，该生气时就生气。

（2）偏离题意现象：本次作文出现这样一些偏离题意的情况：作文时本来想写人有宽容之心才不至于容易生气或者写“沉默是不生气的一种形式”，却通篇只写宽容，忘记写“生气”了；本来想写做一个品德高贵者，而不做随便生气的人，却通篇写高贵。这种另起炉灶的错误行为最容易发生。

需要着重注意的是：很多同学指出了某种社会现象，只知道一味地呼喊“我们要生气或不生气”，简单地将“生气”理解为“愤怒”，而不能透过现象看本质，也不能深入地思考“生气或不生气”的多重内涵，深刻原因等，分析论证的时候还缺乏深刻的挖掘，缺乏自己的思考和真情实感，这些都可视为思想不够深刻。教师在讲授时需要多加引导学生如何能够做到思想深刻。

4、正确拟题。
①《中国人，要学会生气》
②《中国人，要敢于生气，要敢于反抗》
③《生气，表明了我们态度与愤慨》
④《生气，是强者的表现》
⑤《中国人，该生气时要生气》
⑥《生气，是拿别人做错的事来惩罚自己》
⑦《忍声吞气，并非弱者》
⑧《宽容与生气》





















































































