江苏省盐城中学2013—2014学年度第一学期期中考试

高一年级语文（必修）试题（2013.11）

命题：谈得来  潘  瑾     审核：还立金
试卷说明：本场考试时间150分钟，总分150分。
一、语言文字运用(30分)

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是：

A．灰烬jìn         摭zhí拾            不啻chì         酒阑灯灺chì

B．遒q iú劲        啮niè噬            墓冢zhǒng        发轫rèn之作

C．矿藏zàng        甄zhēn别          偌ruò大         戕qiāng害生灵

D．嗥 háo叫       犄jī角             炫xuàn目        按捺nài不住

答：B(A酒阑灯灺xiè；C矿藏cáng；D嗥háo叫, 按捺nà)
2．下列词语中，没有错别字的一组是：

A．愧煞            蛰居            蠕动               容销金镜

B．枝桠            抉择            厮守               振耳欲聋

C．战栗            沉湎            饿殍               杀羽而归

D．商确            匀调            搭讪               毛骨耸然

答：A（B震耳欲聋，C铩羽而归，D商榷、毛骨悚然）
3．下列句子中，加点的成语使用恰当的一项是：

A．胡同文化是封闭的文化，住在胡同里的居民，大都安土重迁，轻易是不肯搬到四环、五环外的新楼区去的。

B．历史如同一条长河，从源头连绵不断地流去，每一阶段都具有特立独行的标志。

C．睡眠时间与身体健康状况休戚相关，睡眠不足会导致血压升高，增大患心脏病和中风的危险，因此，我们不管工作多么紧张，也要尽量保证充足的睡眠。

D．据《中国商报》报道，各个地方交通厅长接二连三地出事，已经让人们觉得习以为常了。

答：A（B特立独行：指有操守，有见识，不随波逐流；C休戚相关：彼此间祸福互相关联；D“习以为常”中“以为”与语境中“觉得”表意重复）
（以上三题中词语全部来自“必修一”教材）
4．下列句子中，没有语病且句意明确的一句是：

A．10月17日下午，澳大利亚新南威尔州发生大面积林火，日前过火面积已达4万多公顷，大火已造成一名男子死亡，许多房屋被毁。

B．医疗保险改革，“既要让人看得起病，又要控制过度开支”，目的如此明确，为什么有关领导会感到方向不明呢？

C．面对公众事件，不少地方深谙“ 拖字诀”，习惯通过采用延缓通报、等社会关注度“降温”之后再发布后续情况来“大事化小”。

D．金秋时节，小王决定说服第一次来北京的爸爸和妈妈一起去长城游览，以了结他多年来的心愿。

答：B（A“达4万多公顷”表达不合逻辑；C宾语残缺，在“情况”后应有“方式”“手段”等词语与“采用”搭配；D当句中“和”理解为用作介词时，该句表意不明。注意：题干中有强调“句意明确”）
5．下面有关文学常识的配对全部正确的一项是：

A．荀况 —— 战国时赵国人 —— 法家代表人物之一 ——《荀子》

B．柳宗元 —— 字子厚 一— “唐宋八大家”之— ——《昌黎先生集》

C．郁达夫 —— 现代散文家 ——《沉沦》 ——  散文集

D．爱丽丝·门罗 —— 加拿大 —— 《逃离》 —— 短篇小说集

答：D（A荀子是战国时儒家代表人物；B《昌黎先生集》是韩愈的作品集； C《沉沦》是小说集；）(考查“门罗”意在提醒学生关注时事、关注文坛，而无意为难他们，故将“C”设为正确选项）
6．下列每组两句中全有通假字的是：

A．故不积跬步，无以至千里             师者，所以传道受业解惑也

B．君子生非异也，善假于物也           余嘉其能行古道，作《师说》以贻之

C．驾一叶之扁舟，举匏尊以相属         自余为僇人，居是州，恒惴栗

D．意有所及，梦亦同趣                 是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共食

答：C（A中仅有“受”；B中仅有“生”；D中仅有“趣”；C中有“尊”“ 僇”两个）
7．对下列各句中加点词的解释，全都正确的一项是：

A．①顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰                 (快速，引申为“洪亮”)

       ②萦青缭白，外与天际，四望如一                  （边，“天际”即天边）

B．①纵一苇之所如，凌万顷之茫然                    （越过）

②因坐法华西亭，望西山，始指异之                （奇特）

C．①盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬        （竟，简直）

②是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子            （不必要）

D．①遂命仆人过湘江，缘染溪，斫榛莽，焚茅茷        （沿着）

②假舟楫者，非能水也，而绝江河                  （横渡）

答：D（A中“际”应理解为动词“交汇”；B中“异”属意动用法，应解释为“觉得奇特”；C中“不必”是“不一定”的意思）
8．下列各句中文言句式与其它三项不同的是：

A．蚓无爪牙之利，筋骨之强上食埃土，下饮黄泉……

B．以为凡是州之山水有异态者，皆我有也。

C．句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉……

D．客有吹洞箫者，倚歌而和之。

答：C（C为宾语前置句，其它三句皆有定语后置的情况）
9.阅读老舍《想北平》选段，回答问题（6分）

伦敦，巴黎，罗马与堪司坦丁堡，曾被称为欧洲的四大“历史的都城”。我知道一些伦敦的情形；巴黎与罗马只是到过而已；堪司坦丁堡根本没有去过。就伦敦、巴黎、罗马来说，巴黎更近似北平——虽然“近似”两字要拉扯得很远——不过，假使让我“家住巴黎”，我一定会和没有家一样的感到寂苦。巴黎，据我看，还太热闹。自然，那里也有空旷静寂的地方，可是又未免太旷；不像北平那样既复杂而又有个边际，使我能摸着——那长着红酸枣的老城墙！面向着积水滩，背后是城墙，坐在石上看水中的小蝌蚪或苇叶上的嫩蜻蜓，我可以快乐的坐一天，心中完全安适，无所求也无可怕，像小儿安睡在摇篮里。是的，北平也有热闹的地方，但是它和太极拳相似，动中有静。巴黎有许多地方使人疲乏，所以咖啡与酒是必要的，以便刺激；在北平，有温和的香片茶就够了。

为什么作者说“巴黎更近似北平” ，但是“假使让我‘家住巴黎’，我一定会和没有家一样的感到寂苦”？请简要回答。

答：较之于巴黎，北平:（1）（环境）闹中有静；(2) (布局)复杂而又摸得着边际；（3）（生活）平静温和。（答出一点得2分；没有概括照抄原文的，该点得1分）
 

二、文言文阅读(22分)

阅读下面的文言文，完成10～14题。

孔奋，字君鱼，扶风茂陵人也。曾祖霸，元帝时为侍中。奋少从刘歆受《春秋左氏传》，歆称之，谓门人曰：“吾已从君鱼受道矣。”

遭王莽乱，奋与老母、幼弟避兵河西。建武五年，河西大将军窦融请奋署议曹掾，守姑臧长。八年，赐爵关内侯。时天下扰乱，惟河西独安，而姑臧称为富邑，通货羌胡，市日四合，每居县者，不盈数月辄致丰积。奋在职四年，财产无所增。事母孝谨，虽为俭约，奉养极求珍膳。躬率妻子，同甘菜茹。时天下未定，士多不修节操，而奋力行清洁，为众人所笑。或以为身处脂膏，不能以自润，徒益苦辛耳。奋既立节，治贵仁平，太守梁统深相敬待，不以官属礼之，常迎于大门，引入见母。

陇蜀既平，河西守令咸被征召，财货连毂，弥竟川泽。惟奋无资，单车就路。姑臧吏民及羌胡更相谓曰：“孔君清廉仁贤，举县蒙恩，如何今去，不共报德！”遂相赋敛牛、马、器物千万以上，追送数百里。奋谢之而已，一无所受。既至京师，除武都郡丞。

时陇西余贼隗茂等夜攻府舍，残杀郡守。贼畏奋追急，乃执其妻子，欲以为质。奋年已五十，唯有一子，终不顾望，遂穷力讨之。吏民感义，莫不倍用命焉。郡多氐人，便习山谷，其大豪齐钟留者，为群氐所信向。奋乃率厉钟留等令要遮抄击，共为表里。贼窘惧逼急，乃推奋妻子以置军前，冀当退却，而击之愈厉，遂禽灭茂等，奋妻子亦为所杀。世祖下诏褒美，拜为武都太守。

奋自为府丞，已见敬重，及拜太守，举郡莫不改操。为政明断，甄善疾非，见有美德，爱之如亲，其无行者，忿之若仇，郡中称为清平。

弟奇，游学洛阳。奋以奇经明当仕，上病去官，守约乡闾，卒于家。奇博通经典，作《春秋左氏删》。奋晚有子嘉，官至城门校尉，作《左氏说》云。　　

(选自《后汉书·孔奋传》)

10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是：

A．躬率妻子         躬：亲自　　　 B．奋谢之而已      谢：拒绝

C．冀当退却        冀：希望　      D．甄善疾非        甄：表扬

答：B(当为“感谢”意)
11．下列每组中加点虚词的意义和用法都相同的是：

A．士多不修节操，而奋力行清洁           逝者如斯，而未尝往也 

B．吏民感义，莫不倍用命焉               积土成山，风雨兴焉

C．贼窘惧逼急，乃推奋妻子以置军前       今其智乃反不能及，其可怪也欤？

D．奋以奇经明当仕                       故为之文以志，是岁，元和四年也。

答：A（A两“而”都是连词，表转折；B前“焉”为句末语气词，后“焉”为兼词，相当于“于此”；C前“乃”，表因果连词，于是，就，后“乃”，副词，竟然；D前“以”，动词，认为，后“以”表目的的连词，相当于“用来”）
12．下列句子中，全都直接表现孔奋清廉的一组是：

① 每居县者，不盈数月辄致丰积     ② 奋在职四年，财产无所增　

③ 惟奋无资，单车就路             ④ 遂相赋敛牛、马、器物千万以上，追送数百里

⑤ 奋谢之而已，一无所受  　　     ⑥ 世祖下诏褒美，拜为武都太守

A．①③⑥        B．②③⑤        C．④⑤⑥        D．①②④ 

答：B （①④⑥皆为侧面表现，且⑥表现其勇于牺牲）
13．下列对原文有关内容的概括，不正确的一项是：

A．汉元帝时，孔奋担任侍中。他年轻时随从刘歆学习《春秋左氏传》，深得刘歆的赏识，刘歆对门人说：“我已经从君鱼那里学得了道理。”

B．姑臧是一个富裕县，每天有四次集市。孔奋担任姑臧长官期间，注重节操，施政以仁义平和为本，深得太守梁统的敬重。

C．河西太守县令等被召进京时，姑臧的官员百姓以及羌胡共同凑集了成千上万的牛马器物，追了数百里，想送给孔奋。

D．孔奋施政清明果断，是非分明。对品德高尚的人，爱之如同亲人；对品行不端的人，则视之如仇人，郡中的人都称他清廉公平。晚年著书《春秋左氏删》。

答：D （《春秋左氏删》为其弟孔奇所著。）
14．把下面的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 事母孝谨，虽为俭约，奉养极求珍膳。（3分）

答：他侍奉母亲非常孝敬谨慎，虽然自己生活俭朴，却极力以美食孝敬母亲。（每短句1分）
 

(2) 太守梁统深相敬待，不以官属礼之。（3分）

答：太守梁统对他深为敬重，不以官属的礼节对待他。（“相”“以官属”“礼”各1分）
 (3) 蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。（4分）             ——《劝 学》

答：螃蟹有六条腿和两只螯，（但）如果没有蛇或者黄鳝的洞穴就没有藏身的地方，是因为它心志浮躁。（“而”、“用”、判断句式各1分，句意通顺1分）
（有译文提供，见附录）
 

三、古诗词鉴赏(10分)

阅读下面这首唐诗，然后回答问题。  

喜李翰自越至

刘长卿

南浮沧海上，万里到吴台。

久别长相忆，孤舟何处来。

春风催客醉，江月向人开。

羡尔无羁束，沙鸥独不猜。

15.请分析“久别长相忆，孤舟何处来”中包含的诗人的情感。（3分）

答：（1）对朋友长久的思念；（2）对朋友孤舟浮海的关切；（3）对朋友多年不见，自越而来的惊喜。（3分，每点1分） 

16.简要赏析“春风催客醉，江月向人开”的表达特色及效果。（3分）                              

答：使用拟人手法，将春风、江月人格化（1分），融情于景（1分），表现因朋友到来而有的欢悦之情（1分）。 

17.友人李翰的形象有哪些特点？请简要概括。（4分）

 答：四海泛舟，浪迹天涯；万里来访，重视友情；自由自在，无拘无束；了无心计，物我相融。（4分。每点1分。答案不够概括的酌情扣分）
 

四、名句名篇默写(8分)

18.请补写出下列名篇名句中的空缺部分。

（1）鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由。             （毛泽东《沁园春·长沙》）

（2）君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。        （荀子《劝学》）

（3）相与枕藉乎舟中，不知东方之既白。                 （苏轼《赤壁赋》）

（4）位卑则足羞，官盛则近谀 。                        （韩愈《师说》）

（5）挟飞仙以遨游，抱明月而长终。（《楚辞》）            （苏轼《赤壁赋》）

（6）舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇。                    （苏轼《赤壁赋》）                       

（7）柴门闻犬吠，风雪夜归人。                        （刘长卿《逢雪宿芙蓉山主人》）

（8）苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。                 （林则徐《赴戍登程口占示家人》）

 

五、现代 文阅读：文学类文本(20分)

    阅读下面的作品，完成19～22题。

拾叶者言

李国文

　　⑴银杏树，在南方很多，到了太寒冷的北方，就比较罕见了。

　　⑵这种树，又名公孙树，那意思是说它的生长期很慢，也很长，通常是爷爷种下的树，要到孙子那一辈，才能结果。结的果子，叫做白果，因其外壳薄白而名，果肉色绿而糯，微苦，颇有不同一般的滋味。旧时，在上海，冬天，夜晚，常可听到有小贩叫卖“糖炒热白果”者，于小可盈握的炭炉上，炒一捧白果，热烘烘的剥来，在寒风中，塞入嘴中也很有一点暖在心头之意。

　　⑶不过，长到这把年纪，看到过许多地方的许多银杏树，但树上挂着果实的，至今，却尚无眼福一睹，实在是很遗憾的。所以，便把对于树的兴趣，关注到银杏树叶了。拾这种树的叶子，同人家集邮，集火花，集钱币一样，也是一件乐在其中的事情。在所有的树木中，独有银杏树叶算是独树一帜的，状似扇，形似贝，薄似纸，轻似羽，轻盈飘逸，洁净雅致，形成一种很特别的风格。

　　⑷在北京的香山脚下，就在双清别墅附近，有那么几株古老银杏，近些年来，又在空旷地上，栽种了一些，都还十分孱弱，尚不成林。不过，一到秋天，当满山黄栌红了起来的时候，这些银杏树，也飒飒地飘落满地黄叶，用另一种鲜艳，点缀着山光水色，也是怪有情调的。色彩总是搭配起来，要好看些。站在山下，放眼看去，红中有黄，黄中有绿，于是，风景便格外好看了。

　　⑸每年秋天，人们到香山去，无不志在红叶。但我，却总要拾几片银杏树叶，夹在书里，作书签用。而且，我到别处去，若见到银杏树叶，也有收集的兴趣，无非留在书册里，作一个小小的纪念。

　　⑹这片银杏叶，从此在书中的某一页与某篇相伴，也多了一丝斯文。

　　⑺有时候，翻开书，未读文章，先读叶片，因为很容易就翻到夹着叶片的那一页，它马上就突然出来。于是使你想起某年某月的某一天，在某地逗留的情景。

　　⑻在大自然中，它算得上最微末的事物了，所以，它从来也不会扮演重要角色的。它在你的书页中，那种不想让你注意，也不想让你不注意的自然而然的样子，其实，也含有一份做人之道的平实在内的。若是我们能够意识到自己的平凡与普通，也就多了一点自知之明，便省得许多力不从心的烦恼。当然，也就有了尊严。

　　⑼叶是一回事，但无数的叶构成的树，则是另一回事。

　　⑽我记得有一年，在山东泰安的岱庙里，见到两棵并肩立着的古银杏树，中间只隔着一条甬道，可谓形影不离数千年。两棵数高约几十米，数径也得两三人合抱，确是一副非凡模样。看到这两棵历经沧海桑田，阅遍人间变化的参天古树，同行的人，都膜拜之，仰视之，赞叹之，无法不肃然起敬。有人说，泰山为五岳之首，那么泰山下的这两棵银杏树，也许是最古老的了。

　　⑾银杏树给人的感觉，是疏朗端庄，是高标挺拔，但它的叶片，却是明洁俏丽，优雅可人。这也是伟岸的人，和寻常的人，各有其不一般的特色了。伟岸者有其抱负，寻常人有自己的志趣，这世界所以美丽，就是有各种不同的追求和目标。假如我们都能懂得大自然中，没有两张绝对相同的叶片，那么对于拾叶者的启示，莫过于走自己的路，过自己的生活，经营自己的天地了。

　　⑿前不久，到广东韶关的南华寺，时值初冬，南方的季节要晚些，但那银杏树叶，也到枯黄坠落的日子。在香烟缭绕中，飘然而下，落地无声，随风而来，又随风而去，看着看着，也仿佛悟到了一点禅意。

　　⒀这世界，这人类，也不就这样一季一季地生生不息吗？这无限之中，具体到每一个人，又是极有限的。因此，叶片不大，却总是应该记下它的一段时光。人也一样，不一定轰轰烈烈，但也会有自己一生中那碧蓝碧蓝的天空。去了，也就由它去了，但你留下了它呢，也就留住了。知识见闻的积累也好，生活中辛酸和悦的感受也好，成功与失败的经验也好，都是应该珍惜，应该谨记的。

　　⒁这样，你拾起一片一片叶子的同时，也就觉得活着是多么有意义和有价值的事了。

19．文章第3段在文中有哪些作用？（4分）

答：（1）照应文题（1分），由写银杏树及果实过渡到写拾银杏叶（1分）；（2）总体描写银杏叶的特征（1分）并表达拾叶的乐趣（1分）。
20．请分别说说第9段中两个“一回事”的含义。（4分）

答：“一回事”指银杏叶平凡普通又自然而然的特点；
“另一回事”指 银杏树疏朗端庄、高标挺拔的令人敬仰的伟岸气质。（每点2分）
21．文章写了泰安岱庙的银杏，又写了韶关南华寺的银杏，这样写是否重复？请说明理由。（6分）

答：不重复。两处描写的侧重点和用意都不相同：泰安岱庙的银杏重在写树，突出其古朴高标；韶关南华寺的银杏，重在写叶，意在表现其平凡。（“侧重点”和“用意”两方面每答一点并说明清楚不同之处，得3分）
22．作者从“拾叶”中产生了哪些人生感悟？请简要回答。（6分）

答：（1）意识到自己的平凡与普通，就会省得许多烦恼，也就有了尊严；
（2）走自己的路，过自己的生活，经营自己的天地；
（3）人不一定轰轰烈烈，但也会有自己一生中那碧蓝碧蓝的天空。
（每点2分。如有其它答案，只要言之有理，也可酌情给分）
23．请以“从此不再疏远”为题目，写一篇不少于800字的文章。

要求：①立意自定；②角度自选；③限写记叙文。
思路导引：
这是一道具有浓厚抒情色彩的作文题。如何写好呢？

1、  审请题目   标题“从此不再疏远”隐含的信息，即原来双方存在着误解或隔阂，关系疏远；经历某一个过程后消除了误解或隔阂，双方情感变得融洽，关系不再疏远。

2、  确定立意  加强交流，搭起心灵沟通的桥梁，才能消除误解或隔阂；将心比心，换位思考，以真诚融化误解或隔阂的坚冰；耳闻或目睹了对方真诚关爱自己、帮助自己的细节，于是偏见或误解的阴霾被一扫而空。

3、  恰当选材  要学会挖掘记忆中的生活宝库，从中精选丰富恰当的材料。可写美景、亲情和友情，写自己最难忘的一次经历。这样，记忆中最动人的材料就进入了作文视野，进而在字里行间跳动。

4、  刻画细节   作文最动情之处，往往就是讲那些曾经感动过你的细节，写具体、详细，于细微之处见真实。动笔前，不妨先把脑海中的故事切割成一个个画面，然后用准确的动词、形容词等，生动地再现画面。写好作文后把自己当读者来试读文章并想象画面，看能否从文字中准确捕捉并还原画面中的每个动作、每个细节。这一点非常重要。

附《孔奋传》译文：
孔奋，字君鱼，扶风茂陵人。曾祖孔霸，在汉元帝时任侍中。孔奋少年时随从刘歆学习《春秋左氏传》，刘欲称赞他，对学生说：“我已从君鱼那里学到了大道。”

遭王莽之乱，孔奋与老母亲和幼弟到河西地区躲避兵祸。建武五年，河西将军窦融邀请孔奋为自己官署的议曹掾，担任守姑臧长。八年，赐爵位为关内侯。当时天下纷扰混乱，唯有河西地区较安定，姑臧被人们称为富县。这里与羌胡通商贸易，每天有四次集市。每一任县官，没有几个月便都富裕起来。孔奋任职四年，财产却一点没有增加。他侍奉母亲非常孝敬谨慎，虽然自己生活俭朴，却极力以美食孝敬母亲。亲自带着妻子儿女一同以普通饭菜为食。当时全国仍未安定，士大夫都不注重操守，而孔奋却尽力以清廉行事。因此被众人所笑，有的人说他身处富庶地区，不能使自己富裕起来，只是徒然自讨苦吃。孔奋注重节操，施政以仁义平和为本，太守梁统对他深为敬重，不以官属的礼节对待他，常到大门口迎接，领入内室引见给自己的母亲。

陇西和蜀地被平定后，河西地区的太守、县令都被征召入京，官员的财物连车满载，塞满了山川。只有孔奋没有资财，乘一辆空车上路。姑臧的官员百姓以及羌胡都说：“孔君清廉仁义贤惠，全县都蒙受他的恩惠，他如今离去，我们为什么不报答他的恩德！”于是共同凑集收敛了成千上万的牛马器物，追了数百里送给孔奋。孔奋只是拜谢而已，一点都不接受。

孔奋抵达京城后，授职为武都郡丞。当时陇西残余的贼人魄茂等人在深夜攻击官府残杀了郡太守。贼人害怕孔奋穷追不舍，于是抓住他的妻子儿女，企图作为人质。孔奋当时年已五十，只有一个儿子，但他一心为国，毫不被贼人所动，仍尽力征讨。官员、百姓被他的精神所感动，都拼力与贼人作战。郡中居住着许多氐人，熟悉山川道路，大首领齐钟留，深为氏人信赖。孔奋便率领督励齐钟留等人，命他们在要道阻击抄掠贼兵，与官军互相呼应，里应外合，贼人窘迫惶恐，被逼急了，于是把孔奋的妻子儿女推到阵前，希望孔奋退兵，而孔奋却攻击得更加急迫，终于擒获消灭了魄茂等人，但他的妻子和子女却被贼人所杀。光武帝因此而下诏褒扬赞赏了孔奋，拜他为武都太守。

孔奋在任府丞时，已深受官民敬重，他担任太守后，全郡的人都以他为榜样，修行操守。孔奋施政清明有决断，甄别和表扬善行，痛疾错误行为。见到人有美德，爱之如同亲人；对不良行为，则疾恶如仇，郡中的人都称他清廉公平。

他的弟弟孔奇，曾在洛阳求学。孔奋认为孔奇熟悉经典，应当为官，他自己则称病辞官，居于家乡，在家中去世。孔奇博通经典，著有《春秋左氏删》。孔奋晚年有儿子名孔嘉，官至城门校尉，著有《左氏说》。

