

江苏省邗江中学2014-2015学年度第一学期

高一语文期中试卷
出题人：谢树峰、张晓坤

一、语言文字运用。（12分）

1、下列词语中读音与字形完全正确的一项是（3分）（      ）

A、汗流浃背（jiā）     按捺不住（nài）       容消金镜      恪尽职守

B、妄自菲薄（fěi）     翅膀甫健（fǔ）        完美无瑕      望洋兴叹

C、冯虚御风（píng）   引吭高歌（háng）      怨天由人      振耳欲聋
D、方兴未艾（yì）     瞠目结舌（chēng）     举旗不定      一如既往     

2、 下列句子中加点成语使用正确的一项是（3分）（      ）

A、第71届威尼斯电影节中秋前夕落幕，作为唯一入围华语片，王小帅的《闯入者》未有斩获，铩羽而归。

B、2014-15赛季英格兰足球超级联赛第10轮一场焦点战将在北京时间11月2日展开角逐，曼城主场对战曼联，功败垂成，拭目以待。 

C、陈寅恪先生上课时旁征博引，还不时夹着所引史料的数种语言文字，这使得外语尚未过关、文史基础知识贫乏的学生，简直不知所云。

D、莫言获得诺贝尔文学奖后，他的作品一时之间炙手可热，翻看报纸上的畅销书排行榜，其作品有数部上榜，且占据了榜首位置。

3、下列加点词语的解释完全正确的一项是（3分）（      ）

A、善假于物也   假：凭借，利用          师者，所以传道受业解惑也   所以：因为

B、今之众人     众人：许多人、多数人    举酒属客      属：致意，引申为劝酒  

C、声非加疾也   疾：快，引申为洪亮      七月既望      既望：农历每月十五日
D、木直中绳     中：合于                则天地曾不能以一瞬    曾：竟，简直

4、下面是日常生活中的四个交际情景，其中语言表达得体的一项是（3分）（     ）
A、主持人介绍来校讲学的专家：王元教授是我校杰出校友，他长期从事天文学研究工作，取得丰硕成果，去年当选为中国科学院院士。

B、张老师给原来同事打电话：王老师，昨天在书店里遇到了您的家父，几年不见他还是精神矍铄。
C、某读者在收到作家的著作后回信： 老师，您寄奉的新作已经收到，拜读之后受益匪浅，感激之情，无以言表。

D、校庆前夕某校友发给联络办老师的短信：因近日事务繁忙，恐难以按时到达贵校参加庆典，对此深表歉意！
2、 名著阅读。（8分）

5、下列句子的表述完全正确的一项是（3分）（      ）

A、《边城》寄托着沈从文“美”与“爱”的美学理想，是他的作品中最能表现人性美的一部小说。采用了兼具抒情诗和小品文的优美笔触描绘了山西特有风土民情。
B、法国现实主义作家巴尔扎克在小说《欧也妮葛朗台》中，通过描写老葛朗台这个极端自私、极端贪婪的资产阶级暴发户的丑恶嘴脸，深刻揭露了拜金主义的罪恶，揭露了资本主义社会人与人之间赤裸裸的金钱关系。

C、翠翠和天保在端午赛龙舟时一见钟情，水性极好的天保抓了鸭子上岸，见美丽的翠翠独自一人在河边，出于关心就让她去自家的吊脚楼上等爷爷，可翠翠误解了，还骂了他。

D、“把一切照顾得好好的！到那边来向我交帐!！”这是《欧也妮葛朗台》中老葛朗台临死叮嘱女儿的话，充分显示他的金钱占有欲和对独生爱女的关心。
 6、简答题：
（1）有一天，欧也妮母女正在欣赏查理赠送的首饰盒，恰好被葛朗台撞见了。他看到首饰盒上的金子，眼睛里发出亮光，把身子一纵，向首饰盒扑去，“好似一头老虎扑上一个睡着的婴儿”。他把首饰盒抓在手里，准备用刀子把金子挖下来。概况这一情节表现了葛朗台怎样的性格特点。（2分）
（2） 有评论家说《边城》中的“爷爷”是中国劳动人民的杰出代表。简要谈谈你的看法。（3分）

三、文言文阅读。（16分）

阅读下面文言文，完成7-9题。.
李邦华传

李邦华，字孟暗，吉水人。受业同里邹元标，与父廷谏同举万历三十一年乡试。父子自相镞砺，布衣徒步赴公车。明年，邦华成进士，授泾县知县，有异政。

四十四年引疾归。时群小力排东林，指邹元标为党魁。邦华与元标同里，相师友，又性好别黑白。或劝其委蛇，邦华曰：“宁为偏枯之学问，不作反覆之小人。”闻者益嫉之。明年以年例出为山东参议。其父廷谏时为南京刑部郎中，亦罢归。邦华乃辞疾不赴。

崇祯元年四月，起工部右侍郎，总督河道。京营故有占役、虚冒之弊。占役者，其人为诸将所役，一小营至四五百人，且有卖闲、包操诸弊。虚冒者，无其人，诸将及勋戚、奄寺、豪强以苍头冒选锋壮丁，月支厚饷。邦华核还占役万，清虚冒千。三大营军十余万，半老弱。故事，军缺听告补，率由贿得。邦华必亲校，非年壮力强者不录，自是军鲜冒滥。

营马额二万六千，至是止万五千。他官公事得借骑，总督、协理及巡视科道，例有坐班马，不肖且折橐入钱，营马大耗。邦华首减己班马三之一，他官借马，非公事不得骑，自是滥借为希。

京营岁领太仆银万六千两，屯田籽粒银千六十两，犒军制器胥徒工食取给焉。各官取之无度，岁用不敷。邦华建议，先协理岁取千四百，总督巡视递节减，自是营帑遂裕。

十七年二月，李自成陷山西。未几，贼逼都城。十八日，外城陷，走宿文信国祠。明日，内城亦陷，乃三揖信国曰：“邦华死国难，请从先生于九京矣。”遂投缳而绝。赠太保、吏部尚书，谥忠文。本朝赐谥忠肃。

7、解释下列句子中加点的词。（4分）

①指邹元标为党魁  魁：                ②岁用不敷    敷：       
③闻者益嫉之      嫉：                ④贼逼都城    逼：       
8、把下列句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）邦华与元标同里，相师友，又性好别黑白。（3分）

（2） 故事，军缺听告补，率由贿得。（3分）

  （3）蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。（4分）

9、阅读第②段，用一个四字短语概括李邦华的主要品质。（2分）
4、 古诗鉴赏。（10分）

10、阅读下面一首唐诗，完成后面的问题。

送友人
李白
青山横北郭，白水绕东城。此地一为别，孤蓬万里征。
浮云游子意，落日故人情。挥手自兹去，萧萧班马鸣。

 注：班马：离群的马。

（1） 首联写送别之景，其中“横”与“绕”写得极妙，试分析。（2分）
（2）“孤蓬”“浮云”“落日”使用了什么修辞手法？寄托了诗人怎样的情感？（4分）

（3） 后人评价此诗“有声有色，充满了自然美与人情美”结合诗句简要分析。（4分）

五、名篇名句默写（6分）

11、补写出下列名篇名句中的空缺部分。

（1）骐骥一跃，不能十步；                ，功在不舍。

（2）                            ，则知明而行无过矣。

（3）位卑则足羞，                        。

（4）闻道有先后，                        ，如是而已。

（5）                      ，渺沧海之一粟。

（6）舞幽壑之潜蛟，                      。

六、文学类文本阅读。（20分）

说  梅
吴冠中
①牡丹和梅花，曾是人们印象中的国花。牡丹花朵硕大，色彩艳丽，且高贵荣华之富态。梅花的花朵要小多了，星星点点，或疏或密开满在乌黑而坚硬的干枝上，而且干枝往往曲折多姿，予人风骨独傲之感。更因梅花开于寒冷的季节，那时别的花都不敢吐露，故而引起诗人们的赞美——梅花香自苦寒来。

②从造型艺术角度看，形成美感的主要因素是整体构成。梅花之美主要缘于体态多姿。干枝穿插间的粗、瘦对比，故老梅更独具这般风采。梅花盛开或初吐露花蕾时，尚无绿叶衬托，只由花朵与枝干构成点与线的二重唱。“删繁就简三秋树”，郑板桥虽多画兰竹，少画梅花，其实他已道出了自己对梅花的绘画感受；而王冕画梅繁华密枝，引人进入梅花的国度。陈老莲画梅喜表现一段古怪倔强的干枝上着画三几朵，寓秀于拙，仿佛是他的自画像。梵高的向日葵同样是他的自画像，真正杰出的艺术家，总是将自己和自然融为一体的。正由于敏感的艺术家从不同视角揭示了自然之美，人们才更深一层感到自然之美。历代有那么多的诗人和画家表现了梅之美，梅在中国人心目中早已登上高雅之宝座。我在故宫曾见过清代“扬州八怪”之一金农的一幅册页梅花，满纸只是淡墨点，其间穿插几笔墨黑的线是干枝，予人以月下梅花或雾中观梅之整体感受。这与西方印象派的效果异曲同工。走完隔膜、封闭的漫长世纪，地球显然日益缩小，东西方文化的碰撞与交融谁也挡不住，梅花和腊梅的西行指日可待。

③我第一次看到的梅园是无锡梅园，因当年梅园被许多居民的白墙衬托，被明如镜的太湖衬托，因而梅之身段和花之色彩分外醒目。中国传统绘画不涂背景，被绘在白底子上的梅花便尽现体态之美。因而，梅花在园林中往往依素墙而栽。或者反其道而行之，种在假山洞口之类的深暗背景前，花开时明如观火。

④中国大地上到处有梅花、梅园，多少姑娘们的名字爱叫梅。我自己嗅觉不灵，只看梅，赏梅，不知闻梅香。梅之香更吸引了广大的爱好者，“暗香浮动月黄昏”，让人未见花就闻到了香味。文人咏梅，凡夫俗子也爱梅，梅是中国文化不可或缺的标志之一。绘画中最通俗的题材梅、兰、竹、菊，被誉为“四君子”。缘于她们都象征中国传统中高尚的道德品质，梅居其首，是梅的荣誉。让园林、园艺家们深入研究梅的品种及嫁接等科学课题吧！他们研究出来的成果之花将开遍大江南北，家家户户。今天，人们渴望草坪与鲜花了，在礼品中鲜花替代了糕点与烟酒。我从来不过自己的生日，连这个诞生时日也忘了。但不意有一回，居然邮局送来了一束鲜花，是外地有人邮来贺诞辰的。花簇大都是月季、郁金香之类。如果是一簇梅花或腊梅，当别有一番风姿了。

⑤今年五月间，我到太湖一个小岛上的园林果木间寻寻觅觅，发现梅园已是青绿一片，郁郁葱葱。细看，满树已隐藏着小小的青梅，才使我醒悟梅花谢了还有青果子。不过青梅很酸涩，须加工后才能成美食。在一家青梅加工厂的广场上，我看到铺满了加工中的梅子，是褐色的干果了，可能是作陈皮梅之类的佳品吧。梅花展示了青春的美丽，又奉献了成熟的果实，这是梅的品质吧。

⑥正因着眼于花、干、枝的点、线组合之美，我更爱腊梅。腊梅洗尽脂粉，只剩下并不鲜艳的暗黄之色，近乎蜡黄的病色了。然而在绘画的寰宇中，局部永远臣服于整体，在整体中体现价值。由于对照的绝妙效果，腊梅花朵之“蜡黄”，呈现了无价的特种黄金色。三味书屋后园的那株腊梅花给鲁迅的童年留下了深刻的印象，这似乎也是令我独钟情于腊梅的因缘。

12、请分析第一段在文中的作用。（4分）

13、作者从不同的角度展现了“梅之美”，请加以概括。（6分）

14、简要分析第四段中画线句子的含义。（4分）

15、 文章以“说梅”为题，请探究作者通过“说梅”寄托了哪些深刻的意蕴。（6分）

7、 论述类文本阅读。（18分）

吴昌硕：金石之气

阳飏

①吴昌硕与虚谷、蒲华、任伯年同为“清末海派四杰”。何谓“海派”?清末上海辟为商埠以后，一些文人墨客流寓于上海，以卖画为生，这一画派特点明显，个性鲜明，形成不拘一格的新型画风。

②吴昌硕(1844——1927)，原名俊卿，初字香补、芗圃，还有一个颇具幽默的小名“乡阿姐”。后与父亲开垦芜园，其间不倦于金石篆刻，故号苦铁、苦铁道人。曾在江浙一带游历，以刻印谋生，故号五湖印丐。后友人送他一个古陶罐，故自号缶庐、老缶、缶道人。因怀念芜园生活，又号芜青亭长、破荷亭长、破荷道人。在沪于役任佐贰小官，又自嘲为“酸寒尉”。由同乡举荐，得任江苏安东县令，一月即辞职，由此刻有“一月安东令”及“弃官先彭泽令五十日”印。直到晚年才用昌硕之字。因耳重听，故又号大聋、聋道人，又因只有三根病须，遂又号无须老人、无须吴。

③把吴昌硕的名、号、印顺序排列出来，基本就是他的生平简历。一位没有胡须的老人——要胡须干什么?吴昌硕画完人生最后一叶芭蕉，芭蕉遮面，睡着了。

④吴昌硕葬于浙江余杭县报慈寺西侧山麓，墓地坐落于宋梅亭畔，墓门石柱上有联：“其人为金石家，沉酣到三代鼎彝，两京碑碣；此地傍玉潜故宅，环抱有几重山色，十里梅花。”仿佛一张宣纸，湿漉漉的季节十里梅花墨迹末干。

⑤十里梅花一朵一朵，一会儿篆书隶书，一会儿行草。

⑥吴昌硕曾遍临汉碑，并以石鼓文为主要临摹对象，参以秦权铭款、琅琊台刻石、泰山刻石等文字的体势笔意，他喜用石鼓文字集语书写对联，晚年以篆隶笔法作草书，笔势苍劲雄浑。

⑦吴昌硕学画较晚，他学画还有一个有趣的小故事，他曾找当时上海有名的画家任伯年学画，任伯年让他画一幅看看，他说：“我还没有学，怎么能画呢? ”任伯年说：“随便画儿笔就可以。”看了吴昌硕当场画的画之后，任伯年不禁拍案叫绝：“你的笔墨现在就已经胜过我了！”

⑧吴昌硕写意花卉受徐渭和八大山人影响，他把书法、篆刻的行笔、运刀及章法、体势融人绘画，所谓“强抱篆隶作狂草”，形成了富有金石味的独特风格，他说：“我平生得力之处在于能以作书之法作画。”

⑨见过一篇吴昌硕儿子吴东迈所写文章，介绍吴昌硕笔下的牡丹，用鲜艳的胭脂红设色，并伴以石头，吴昌硕说：“画牡丹易俗，画水仙易琐碎，只有加上石头，才能免去这两种弊病。”有一次，他画了一幅牡丹水仙图，又信笔画上一块石头，说：“人家看了这块石头，也许会说是自画像了。”遂又题了一首诗：“红时槛外春风拂，香处毫端水佩横。富贵神仙浑不羡，自高唯有石先生。”

    ⑩他在古鼎拓本上画牡丹，花枝插在古鼎中，尤似美少年穿了件老戏服，不仅美，还是古香古色典雅之美。

    吴昌硕喜用浓丽对比的颜色，色泽强烈鲜艳。他虽然常画牡丹，但更喜好梅花，有“苦铁道人梅知己”诗句。他作兰花以或浓或淡的墨色和篆书笔法画成。画竹以淡墨轻抹，叶以浓墨点出。菊花也是经常入画的题材，菊花或伴以岩石，或插以高且瘦的古瓶——给人感觉就是一长袍私塾先生模样。菜蔬果品竹笋、青菜、葫芦、南瓜、桃子、批杷、石榴等也一一人画，极富生活情趣。晚年常画藤蔓植物，藤萝、葡萄、葫芦、南瓜等等。“苦铁画气不画形”，篆笔梅兰，狂草葡萄，以书入画，金、铜、铁、石杂错堆砌，满纸金石之气。

16、 吴昌硕的画作有哪些特点，请结合文章内容简要概括。（6分）

17、 根据全文内容简要说明吴昌硕独特画风形成的原因。（6分）

18、 根据本文内容简要分析吴昌硕有哪些性格特点。（6分）

8、 作文。（70分）

    请以“享受”为题，写一篇不少于800字的记叙文。

高一语文期中试题参考答案

1、B    2、A    3、D    4、A    5、B

6、（1）视财如命，淡漠亲情。

（2）同意。他善良、勤劳、朴实、憨厚、忠于职守、恪尽本分。他生活清贫，但却从不贪心；乐善好施，却从不索取。对于自己的女儿和外孙女，他疼爱有加，把自己的整个身心都给了她们。老船夫的优良品德仿佛就是我们中华民族的化身。从他身上我们看到了中华民族原始而又纯朴的人性之美。

7、①首领     ②足够    ③憎恨、痛恨   ④近，靠近

8、（1）李邦华和元标是同乡，互相是师生朋友关系，性格又喜好辨别是非。

（2）按照惯例，部队缺员时允许请示补充，这些老弱之人大都是通过贿赂得以补充进来的。
9、刚正不阿

10、（1）“横”字勾勒青山的静姿，“绕”字描画白水的动态，动静结合，描摹出一幅寥廓秀丽的送别图景。（2分）
（2）比喻。（1分）孤蓬、浮云比喻漂泊天涯的友人，（1分）落日比喻对友人的眷恋之情，（1分）表达了对朋友飘泊生涯的深切关怀与担忧与依依不舍的情谊。（1分）

（3）有色：青翠的山峦，波光粼粼的白水，落日的温暖余晖，色彩明丽；（1分）有声：马鸣萧萧，渲染离别感伤的氛围。（1分）秀美辽阔的山水风光是自然美，（1分）友人之间的担忧不舍眷恋是人情美。（1分）

12、通过梅花和牡丹的对比，衬托梅花的美。交代诗人们赞美梅花的原因，统领下文对梅花的美的描写。引发下文作者对艺术和人生的见解。（4分）
13、①体态多姿，风骨独傲。（1分）②不畏寒冷，坚贞顽强。（1分）③梅香扑鼻。（1分）④青春美丽，奉献果实。（1分）⑤象征高洁品德。（2分）
14、①如今人们开始重视精神生活。（1分）②希望人们能摈弃浮华，追求质朴无华的品格。（1分）③表达自己对梅花特别是腊梅的特殊感情。（2分）

15、①对梅花的形态、馨香和品质的赞美。②造型艺术形成美感是整体构成。③真正的艺术家要将自己和自然融为一体。④在物质文明发达的今天，人们更应崇尚精神，追求质朴无华的品质，崇尚君子之风，弘扬中华民族的传统道德。⑤东西方文化要交流碰撞，中国文化要走出去。⑥寄托了对鲁迅先生的崇敬和怀念。（答对一点1分，两点2分，三点4分，四点6分。）
16、①富有书法风味；②画面常以石点缀；③色泽对比鲜明；④题材来自生活（极富生活情趣）⑤画面古朴典雅；⑥常以梅花为题材；（每点1分）

17、参考答案：①早年酷爱金石篆刻，又遍临汉碑，善于将书法、篆刻技艺融入绘画；②生活阅历丰富，并且兴趣广泛；③深受前代画家影响；（每点2分）

18、①幽默风趣：给自己取各种自嘲式的名号；②为人谦逊，处事低调：用各种名号示短，拜任伯年为师时非常谦虚；③不慕荣华：主动辞职，仰慕陶潜，题诗“富贵神仙浑不羡”以明志； （每点2分） 

版权所有：高考资源网(www.ks5u.com)





















































































