铁一中高一年级期中考试语文试题
一、积累与整合（22分。选择题每题2分，共16分，填空题6分。）
1．下列词语中，字音字形全都正确的一项是（    ）
A．寥廓      嘻笑怒骂     长篙（gāo）        颓圮（pǐ）      

B．松驰      和蔼可亲     骨髓(suǐ)          浪遏（è）       

C．陨落      暗然失色     巷(hàng)道          淬（cù）火      

D．文身      草菅人命     漫溯(sù  )           河畔（pàn）     

答案应为D．A．嘻笑应为嬉笑，B．松驰应为松弛  C．暗然应为黯然。 

2.依次填入下列各句空白处的词语，最恰当的一组是     (　  )
（1）渭南市决定从本年度”三公”经费     中拿出部分资金，用于富平、蒲城两县石灰窑取缔后的生态恢复和产业发展。
（2）关于16年江苏省高考推行新方案的传言再度兴起，有说法称小综合将重新     .         

（3）2013年诺贝尔文学奖获得者爱丽丝芒罗改变了”男人讲故事，女人听故事“的局面隐蔽的’女性声音”     了传统男性叙事声音。
A． 结余    起用    淹没          B．结余      启用    湮没
C．节余    启用    湮没        D．节余      起用    淹没  

答案为D
3.下列句子中划线成语使用正确的一项是 （　）
A． 在2015亚洲杯预选赛的第三轮比赛中，中国男足表现差强人意，被弱旅印尼队逼平，没有拿到计划内的三分。
B． 他的稿子常常是文不加点，笔走龙蛇，简直使人无法卒读。
C． 面对西安投资市场理财产品五花八门、整体市场鱼龙混杂的现状，投资设应该关注的就是如何把握理财方向。
D． 2013《快乐男声》圆满收官，夺冠人们华晨宇不孚众望，登顶冠军宝座。
答案为C   A项差强人意为大体上使人满意不符合语境意思。B项文不加点：形容文思敏捷，写作技巧纯熟。D项不孚众望：不能使大家信服，不符合语意。
4.下列句子中没有语病 的一项是 (　  )

A． 创造更多的沟通机制,对当前医患信任关系的改善和重塑,可能是剂 惠而不费 的良药。
B． 每天，全球有5．5亿用户操着75种不同的语言在Facebook上评价、浏览、分享，全部用户每月耗费在这个社交网站上的时间总计高达7000亿分钟。
C． 尽管许多梦想没有实现，但我曾真诚地向往过，为此努力过，付出过心血，我自己对这样的经历来说，始终是宝贵的。
D． 网络水军 通过雇佣大批人手在互联网上集体炒作某个话题或人物,以达到宣传、推 销或攻击某些人或产品的目的。
答案为 A  B项语序不当应为评价、浏览、分享C项应该是这样的经历对我来说D 项搭配不当不能推销人。
5. 依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一项是（    ）
印象中，成熟的向日葵，花盘都是低垂的，   。   ，   ，   。    ，   。
①一阵晨风拂过 ②可我家的这几株向日葵初出茅庐 ③所以有诗人赞叹，愈是成熟，愈是谦虚 ④在绿叶一片低沉而嘈杂的合唱中，传出她们清亮而高亢的欢叫 ⑤依然高昂着头，开心而单纯地笑着，就像稚气未脱的乡野小妹子 ⑥尚不懂得伟大的谦虚，也不懂得虚伪的世故 A．③②⑥⑤①④       B.④②①⑤⑥③        C.②⑥⑤①④③       D.③①⑤②⑥④
答A 解析（此题要结合前后文的语意应该相衔接，并注意横线中的几个句号分清几层意思是解题的关键。可以用排除法。第一处选填④与②句都不能与前面的语意很好地衔接，因为第③句是对“成熟的向日葵”的赞美，故排除BC两项。比较AD两项，第②句交代对象“我家的这几株初出茅庐的向日葵”，⑥⑤①④句是对其具体评述，而D项把第②句放入 ①⑤与⑥④之间显得语意混乱，所以选A更好）
6.下列有关名著的说明，正确的一项是（    ）
A、 《大卫·科波菲尔》这部小说是是19世纪法国批判现实主义大师狄更斯的一部具有强烈的自传色彩的小说。狄更斯借助大卫自身的经验和历史，从某些方面回顾和总结了自己的成长道路，表现了他的人生道路、道德理想。
B、 《论语》是一部语录体的散文集，它是孔子和弟子所辑录的孔子及其部分弟子的言行录，全面反映了孔子的哲学、政治、文化和教育思想，是关于儒家思想的重要著作。 
C、 《史记》，西汉史学家司马迁著，我国第一部编年体通史，它记述了黄帝到汉武帝时长达三千年的历史，其人物传记开我国史传文学的先河，被鲁迅誉为“史家之绝唱，无韵之《离骚》”。
 D.戴望舒（1905～1950），浙江杭县（今余杭）人,现代诗人、翻译家。《雨巷》是戴望舒的成名作由此他也获得了“雨巷诗人”的称号。
正确答案为D  A项应该是英国 B项他是孔子弟子及其再传弟子所辑录的C项应该为纪传体
7. 下列各句中划横线词活用情况分类正确的一项是（    ）
①因人之力而敝之   ②烛之武退秦师　  ③箕踞以骂曰   ④其人居远未来   ⑤共其乏困   ⑥拔剑撞而破之     ⑦素善留侯张良    ⑧常以身翼蔽沛公      ⑨交戟之卫士欲止不内⑩籍吏民，封府库
A.①⑥/②⑦⑨ / ③⑧⑩/ ④⑤.    B.①/②⑥⑩⑨ / ③⑤⑧/ ④⑦
C ①⑥⑦/②⑨⑩ / ③⑧/ ④⑤     D.①⑦/②⑥⑨ / ③⑧/④⑤ /⑩
答案为D①⑦为形容词活用为动词②⑥⑨ 为动词的使动用法④⑤为形容词活用为名词⑩
为名词活用为动词
8. 下列各组选项中，句式特点不同的一项是(     )

A. 燕国见陵之耻除以      吾属今为之虏矣 
B. 夫晋，何厌之有？      不然，籍何以至此？
C. 敢以烦执事            欲呼张良与之俱去
D. 以其无礼于晋          群臣侍殿上者，不得持尺兵
答案为D前者为状语后置句后者为定语后置句。
9. 名言名句默写（6分)
(1） 鹰击长空，              ，                 。
(2） 她静默的远了，远了              ，走尽这雨巷。
(3）               ？                 。向青草更青处漫溯
(4） 荆轲和而歌              ，士皆垂涕泣。
(5） 惨象已使我目不忍视了；              ，                 。
2、 阅读与鉴赏（40分）
（一）阅读下面诗歌，完成10——11题
忆秦娥·娄山关
毛泽东
西风烈，长空雁叫霜晨月。霜晨月，马蹄声碎，喇叭声咽。
雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。从头越，苍山如海，残阳如血。
[注] 这首词写于长征路上，作者指挥中央红军攻克娄山关之后。
10.上阙从哪些角度来写景?作者为我们描绘了一幅什么样的画面?(4分)
11.“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”表达了什么样的感情?(4分)
答案10.从听觉和视觉的角度写景通过西风、长空、鸣雁、霜花、晨月、马蹄声、喇叭声等景物(2分)，描绘了一幅凄冷、悲壮的画面(2分)。11.尽管关隘如铁一样坚固，道路漫长而凄冷，但红军依然能够战胜这些困难，并且重新开始新的征程(2分)，表现了红军不畏严寒，不怕困难的豪情壮志和革命乐观主义精神(2分)。
（二） 阅读下面的文言文，完成12—16题。
平安，滁人，小字保儿。建文元年，伐燕，安以列将从征。后为先锋。燕王曰：“平安，竖子耳。往岁从出塞，识我用兵，今当先破之。”及战，不能挫安。燕王失道，从者仅三骑。安击败燕将。燕王见事急，亲冒矢石力战。马创矢竭，剑折不可击。走登堤，佯举鞭招后骑以疑敌。会高煦救至，乃得免。当是时，诸将中安战最力，王几为安槊所及。
明年，燕败盛庸，回军与安战。安大破之。再战滹沱河，又破之。安于阵中缚木为楼，高数丈，战酣，辄登楼望，发强弩射燕军，死者甚众。滹沱之战，矢集王旗如猬毛。王使人送旗北平，谕世子谨藏，以示后世。顾成已先被执在燕，见而泣曰：“臣自少从军，今老矣，多历战阵，未尝见若此也。”
八月，安及燕将李彬战于杨村，败之。四年，燕兵破萧县。安引军蹑其后。燕将白义、王真、刘江迎敌。安转战，斩真。真，骁将。燕王尝曰：“诸将奋勇如王真，何事不成!”燕王乃身自迎战，安部将火耳灰挺槊大呼，直前刺王。马忽蹶，被擒。安稍引却。已，复进至小河，张左右翼击燕军，斩其将陈文。寻何福军亦至，与安合。燕军益大惧，王昼夜擐甲者数日。
福欲持久老燕师，移营灵璧，深堑高垒自固。而粮运为燕兵所阻。安分兵往迎，燕王以精骑遮安军，分为二。福开壁来援，为高煦所败。诸将谋移军淮河就粮，夜令军中闻三炮即走。翌日，燕军猝薄垒，发三炮。军中误以为己号，争趋门，遂大乱。燕兵乘之，人马坠壕堑俱满。安等三十七人皆被执。安久驻真定，屡败燕兵，斩骁将数人，燕将莫敢婴其锋。至是被擒，军中欢呼动地，曰：“吾属自此获安矣!”燕王惜其材勇，选锐卒卫送北平，命世子及郭资等善视之。
永乐七年三月，帝巡北京。览章奏见安名，谓左右曰：“平保儿尚在耶?”安闻之，遂自杀。命以指挥使禄给其子。
                                             （节选自《明史·卷一百四十四》）
 12、对下列句中加点字的解释，不正确的一项是（    ）(3分)
   A．王使人送旗北平，谕世子谨藏       谨：严谨
   B.安引军蹑其后                      蹑：跟随
   C．燕王以精骑遮安军                 遮：拦截   

   D．燕军猝薄垒，发三炮               薄：迫近
参考答案A【解析】谨,小心、谨慎。
 13、下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的-项是（      ）(3分)
   A．安以列将从征                            箕踞以骂     

   B．安及燕将李彬战于杨村                    若王郑而有益于军
   C．福开壁来援，为高煦所败                  如今人方为刀俎，我为鱼肉   

   D．顾成已先被执在燕，见而泣日              置之地，拔剑撞而破之
   参考答案D【解析】而，都是承接关系。A凭借……身份；表承接，来B介词，在；介词，对于C介词，表被动；动词，成为。
 
14．下列句子中，直接表现平安作战“材勇”的一组是（     ）（3分）
①佯举鞭招后骑以疑敌     ②发强弩射燕军，死者甚众      ③多历战阵，未尝见若此也 ④安引军蹑其后           ⑤张左右翼击燕军，斩其将陈文  ⑥王昼夜擐甲者数日
A． ①②⑥        B．①③⑤       C．②④⑤       D．③④⑥
 参考答案C 解析：①⑥燕王朱棣所为；③乃顾成语，是间接表现。
15、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的-是（    ）(3分)
A．平安率领先锋部队伏击燕王。作战时，燕王因为有些轻敌，被平安打得大败，后来制造假象，迷惑对方，才得以逃脱。
B．作战时，平安在阵中把木头绑缚在一起，成为楼台，高达几丈，战争进行的激烈时，就登楼眺望，并向燕军发射弓箭，射死了很多敌人。
C．平安在与燕王的战斗中，多次打败燕王，并斩杀燕王的爱将。后来他与何福的军队会合，使燕军非常害怕，燕王一连好几天都没有脱铠甲。
D．因粮草运输遭燕军阻截，平安分兵前往迎战，燕王用精锐骑兵拦截他，使平安军队 一分为二。第二天，燕军又突然迫近军营，发三炮，致使安军大乱，燕兵乘机进攻，平安被捕。
参考答案A【解析】燕王逃脱是因为高煦救兵到来。
16、把下列句子翻译成现代汉语。(8分)
  (1)走登堤，佯举鞭招后骑以疑敌。(4分)
  (2)当是时，诸将中安战最力，王几为安槊所及。(4分)
参考答案⑴（燕王）飞奔登上大堤，举起马鞭假装招引后备骑兵来使敌人迷惑。（“走”奔跑，1分，“佯”假装，1分；“疑”使…迷惑，1分。语意不通则该句不得分）(2)在这时，平安作战最为尽力，燕王差一点就被平安的兵器伤到。
 
附参考译文：
平安，滁州人，字保儿。建文元年，攻打燕国，平安凭借列将的身份跟从出征。后来担任先锋。燕王说：“平安，竖子罢了，以前跟随我出塞，识破我用兵的计策，我要先打败他。”等到打仗的时候，不能挫败平安。燕王迷了路，只有三个骑兵跟随他。平安打败了燕国将领。燕王看到情况紧急，亲自上战场冒着箭雨、飞石奋力作战，燕王的马受了伤，箭也用完了，宝剑折断无法击杀。燕王于是飞奔登上大堤，举起马鞭假装招引后备骑兵来迷惑敌人，恰好朱高煦救兵来到，才得以幸免。在这时，平安作战最为尽力，燕王差一点就被平安的兵器伤到。
第二年，燕打败了盛庸，调军和平安作战。平安大败他们。又在滹沱河作战，又打败了他们。平安在阵中把木头绑缚在一起做成楼台，达几丈之高，作战激烈时，就登上楼台眺望，用强弓向燕军发射，燕军死了很多。滹沱河这场战斗，箭射在燕王的旗帜上就如同刺猬身上的刺那样多。燕王派人送旗帜到北平，告诉世子要小心收藏，将来把它拿给后人看。顾成在这之前已经被捉到了燕国，看到旗帜就流下了眼泪说：“我从小参军，现在年老了，经历了多场战争，从来没有见过像这样（激烈）的。”
八月，平安和燕将李彬在杨村作战，打败了他。建文四年，燕军攻破萧县。平安带领军队跟随其后。燕将白义、王真、刘江迎击敌人。平安辗转作战，斩杀王真。王真，是一员骁将。燕王曾经说：“如果诸位大将都像王真一样奋力勇猛，什么事情做不成呢！”燕王于是亲自迎战，平安的部将火耳灰手持长矛大声呼喊，径直上前刺杀燕王，这时，身下战马突然跌倒，火耳灰被活捉。平安稍微引兵退却一些。过了一些时侯，又前进到小河旁，从左右两路夹击燕军，杀了燕军大将陈文。不久，何福的军队也到了，与平安的军队会合。燕军更加害怕，燕王一连几天几夜都穿着铠甲。
何福想要持久作战使燕军疲劳，就把部队转移到灵璧， 深挖护城河（壕沟） 加高城墙来使自己的城池坚固。粮草运输遭到燕军的阻截 。平安派兵前往迎接，燕王用精锐骑兵阻截平安军队，使他一分为二。何福打开壁垒前来救援，被朱高煦打败。众将谋划转移军队到淮地以获得粮草，当晚命令部队听到三声炮响就迅速出发。第二天，燕军突然迫近军营，发了三声炮，士兵误以为是自己的信号，争着赶赴城门，于是军队大乱。燕兵乘机进攻，平安军人马纷纷跌落壕沟，把壕沟都填满了。平安等三十七人都被捉住。平安在真定驻扎了很久，多次打败燕兵，斩杀了好几员善战的大将，燕军将领没有人敢触其锋芒。现在被捉住，军中士兵欢呼震动天地，说：“我们这些人从此就安全了！”燕王爱惜他的才能和勇气，选精锐士兵护送他到北平，命令世子和郭资等人好好照顾他。永乐七年三月，皇帝在北京巡查，批阅奏章看到平安的名字，对身边的随从说：“平保儿还在啊？”平安听说了这件事，就自杀了。皇上命令用指挥使的俸禄给养他的儿子。
（三） 阅读下面的文章，完成17—20题。
母亲
莫言
①我5岁的时候，正处于中国历史上一个艰难的岁月。生活留给我最初的记忆是母亲坐在一棵白花盛开的梨树下，用一根洗衣用的紫红色的棒槌，在一块白色的石头上，捶打野菜的情景。绿色的汁液流到地上，溅到母亲的胸前，空气中弥漫着野菜汁液苦涩的气味。那棒槌敲打野菜发出的声音，沉闷而潮湿，让我的心感到一阵阵地紧缩。
    ②这是一个有声音、有颜色、有气味的画面，是我人生记忆的起点，也是我文学道路的起点。这个记忆的画面中更让我难以忘却的是，愁容满面的母亲，在辛苦地劳作时，嘴里竟然哼唱着一支小曲！我母亲她一生中遭受的苦难，真是难以尽述。战争、饥饿、疾病，在那样的苦难中，是什么样的力量支撑她活下来，是什么样的力量使她在饥肠辘辘、疾病缠身时还能歌唱？我在母亲生前，一直想跟她谈谈这个问题，但每次我都感到没有资格向母亲提问。
    ③有一段时间，村子里连续自杀了几个女人，我莫名其妙地感到了一种巨大的恐惧。那时候我们家正是最艰难的时刻，父亲被人诬陷，家里存粮无多，母亲旧病复发，无钱医治。我总是担心母亲走上自寻短见的绝路。每当我下工归来时，一进门就要大声喊叫，只有听到母亲的回答时，心中才感到一块石头落了地。有一次下工回来已是傍晚，母亲没有回答我的呼喊，我急忙跑到牛栏、磨房、厕所里去寻找，都没有母亲的踪影。我感到最可怕的事情发生了，不由地大声哭起来。这时，母亲从外边走了进来。母亲对我的哭泣非常不满，她认为一个人尤其是男人不应该随便哭泣。她追问我为什么哭。我含糊其词，不敢对她说出我的担忧。母亲理解了我的意思，她对我说：“孩子，放心吧，阎王爷不叫我是不会去的！”这是一个母亲对她的忧心忡忡的儿子做出的庄严承诺。现在，尽管母亲已经被阎王爷叫去了，但母亲这句话里所包含着的面对苦难挣扎着活下去的勇气，将永远伴随着我，激励着我。
    ④在那些饥饿的岁月里，我看到了许多因为饥饿而丧失了人格尊严的情景，譬如为了得到一块豆饼，一群孩子围着村里的粮食保管员学狗叫。保管员说，谁学得最像，豆饼就赏赐给谁。我也是那些学狗叫的孩子中的一个。大家都学得很像。保管员便把那块豆饼远远地掷了出去，孩子们蜂拥而上抢夺那块豆饼。这情景被我父亲看到眼里。回家后，父亲严厉地批评了我。爷爷也严厉地批评了我。爷爷对我说：嘴巴就是一个过道，无论是山珍海味，还是草根树皮，吃到肚子里都是一样的，何必为了一块豆饼而学狗叫呢？人应该有骨气！他们的话，当时并不能说服我，因为我知道山珍海味和草根树皮吃到肚子里并不一样！但我也感到了他们的话里有一种尊严，这是人的尊严，也是人的风度。人，不能像狗一样活着。
    ⑤饥饿的岁月使我体验和洞察了人性的复杂和单纯，使我认识到了人性的最低标准，使我看透了人的本质的某些方面。我的父母、祖父母和许多像他们一样的人，为我树立了光辉的榜样。这些普通人身上的宝贵品质，是一个民族能够在苦难中不堕落的根本保障，也正是文学的灵魂。                                         （选自《人民日报》，有删改）
17、文章第①段，母亲捶打野菜情景的描写很有特点，试作赏析。（4分）
18、理解文中两处划横线句子的含义。（4分）
（1）愁容满面的母亲，在辛苦地劳作时，嘴里竟然哼唱着一支小曲！
（2）孩子，放心吧，阎王爷不叫我是不会去的！
19、第③段中，画曲线句子“有一段时间，村子里连续自杀了几个女人，我莫名其妙地感到了一种巨大的恐惧。”在文章结构和内容上有何作用？（4分）
20、本文题目为“母亲”，但文中又用了不少文字写了父亲和爷爷，请结合全文探究作者这样安排的原因。（4分）

参考答案：
17、从听觉、视觉、嗅觉方面描写母亲捶打野菜的情景，构成了一幅有动作、有声音、有颜色、有气味的劳动场面。
18、1)母亲不逃避困难和不幸，乐观顽强的面对困难；２）面对苦难要坚强的活下去，表现母亲的坚强和责任感；这种庄严的承诺，是为了消除儿子的担忧，体现了母爱的伟大。
19、照应前文“正处于中国历史上一个艰难的时期”，引出下文我对母亲的担忧；体现生活的艰难、人性的脆弱，反衬母亲的坚强。
20、参考实例：１）从内容上，为了更好的全面的揭示普通人身上的宝贵品质，丰富了文章内容；如果不写父亲、爷爷，内容就显得单薄。２）从主旨上看，我的母亲教育我，人要忍受苦难，不屈不挠的活下去；我的父亲和爷爷又教育我，人要有尊严的活着，互为补充，文章有厚重感。３）从人物形象上，母亲和父亲、爷爷相互映衬补充，为我树立了光辉的榜样。４）其他方面，可以使我体验和洞察人性的复杂和单纯，不光使我认识到了人性的最低标准，也使我看透了人的本质的某些方面。
3、 表达与交流（58分）
21、 教师节时，有人为各科教师撰写对联。请你参照英语老师和数学老师的对联，完成语文老师和地理老师的对联。（4分）
英语：喜怒哀乐，舍弃过去时；酸甜苦辣，把握将来时。
数学：手执粉笔解世代数学；胸怀壮志，问人生几何。
语文：品明月，叙情怀，吟诗作赋              ，                 。
地理：上通天文，与日月星辰作伴；              ，                 。
22、 把下列的新闻概括为一句话新闻（不超过十二个字，如包含字母，字母算一个字）4分。
    本报讯（记者李丹） 通过对成都市6个区县20余家企业的检查、暗访结果显示，成都市水环境还存在问题。主要表现在：①水环境形势严峻。成都不少河段水质仍受到严重污染。数据显示成都市污染物减少了，生活污水处理率提高了，但锦江水质还是没有根本好转，并呈恶化趋势。②环境保护基础工作较为薄弱。还存在环境污染数据不清，排污费征收使用底数不清等问题。③环保执法存在“死角”。个别地方在处理环境保护和经济处理率虽达到82%，但工业污染整治仍处于低水平、补欠帐阶段，离清洁生产、循环经济的要求差距很大。
　　检查组最后建议，成都市应认真研究解决锦江污染问题，把整治锦江作为一个系统工程，纳入市政府为民办实事工作中，使水环境质量得到提高。
答：成都市水环境形势不容乐观。（或“成都市水环境质量亟待提高”、“成都市水环境问题很多亟待解决”）
23、 作文（50分）请以下面的话为开头，写一篇不少于800字的记叙文，标题自拟。
    带着一份期待，怀着几许期许，我开始了我的高中生活。当我第一次踏进教室的那一刻，一张张陌生的脸庞进入我的视线，我有些欢喜也有些失落，和刚刚告别的初中生活相比，高中生会就像一本神秘而又新鲜的书，逐渐在我的眼前展开……






