2016学年第一学期期中杭州五县七校联考
高一年级  语文学科 试 题
一、语言文字运用（共19分，其中选择题每小题3分）
1.下列词语中，加点字的注音全都正确的一项是  （     ）
A.脊骨（jí）     召唤（zhào）    什刹海（chà）    绿林豪客（lù）
B.狭隘（ài）     跫音（qióng）   黑魆魆（qū）     窗临远阜（fù）

C.着色（zhuó）   颓圮（pǐ）      清凌凌（líng）   玲珑剔透（tī）

D.一瞥（piě）    撩起（liāo）    簌簌声（sù）     命途多舛（chuǎn）

2.下列各句中，没有错别字的一项是  （     ）
  A．尤其是黄昏时分，水面散发出阵阵幽香，宛如船歌的一串琶音，而那银灰、淡紫的婷婷玉立的树干，排列得整整齐齐，有条不紊，宛如f小调叙事曲开头的几节。 

  B．太阳一上屋檐，鸟雀便又在吱吱叫，泥地里便又放出水蒸汽来，老翁小孩就又可以上门前的隙地里去坐着曝背谈天，营屋外的生涯了。
  C．我听着您的音乐，总感到是在同您触膝谈心，甚至，似乎是跟一个比您本人更好的人在一起，至少是，我接触到了您身上那点最美好的东西。       
  D．当我们的来复枪枪膛空了时，那只狼已经倒了下来，一只小狼正拖着一条腿，进入到那无动于衷的静静的岩石中去。
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3. 下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是  （     ）
   A．他最近的状态一直不佳，接连几次考试都不理想，屡试不爽，心情糟透了。
  B．汶川县某领导在灾后重建工作总结会上，如数家珍般介绍了当地连年发生的较大地 震灾害的情况。
   C. 近日，简阳市警方和工商等部门上下其手将隐匿于东城新区鳌山国际社区内的一处生产假烟窝点捣毁，当场将四名嫌疑人抓获。
   D. 国内团购行业从无到有发展迅猛，一年多的时间里出现了大大小小的团购网站5000多家，这样的发展速度让所有行业都望洋兴叹。
4. 下列各句中，没有语病的一句是  （     ）
A. 4月1日开始，北京大幅提高重点区域停车费，这是继车辆限行、摇号限购政策之后，北京实施的又一“治堵新政”。
   B. 随着信息技术的不断发展和进步，使我们可以通过社交服务网站与朋友保持更加直接和方便的联系，扩大交际范围。
   C. 在连续遭遇本赛季的五连败后，湖人队的处境令人堪忧，如果后两场比赛再失利，湖人队将跌落至西部赛区第四名。
   D. 互联网应建设成“互联网”，一方面由爱孩子的父母联合起来删除不健康的网页，另一方面要培养孩子正确使用、识别、传播网络信息的能力。
5. 在下面一段文字横线处填入语句，衔接最恰当的一项是  （     ）　
自宋元至明清，清明节除了要祭扫家墓，还要在门楣、窗户上插上柳条。    ，    。

    ，    ，    ，    。　　
  ①达到人丁兴旺、身体健康的目的　　
  ②于是在郊游踏青时　　
  ③它便成了人类文化中生命力的象征　　
  ④人们企盼将这种生命力转移到自家门庭和家庭成员身上　　
  ⑤不会忘记顺便折一些柳条回来　　
  ⑥由于柳树最先送来春的消息并且具有旺盛的生殖力　　
  A. ⑥③④①②⑤               B. ②⑤①④⑥③   
  C. ②④⑥③①⑤               D. ⑥④②⑤③①　　
6. 阅读下面材料，回答问题。（4分）
在传达室，他是北大保安；走进课堂，他是北大学生。在北大期间，甘相伟总是随身带着纸笔，有了灵感就记录下来，然后整理成文。几年里，他先后写了几百篇文章，集结成册后，他的第一本书正式出版，取名叫《站着上北大》。北大校长为该书作序，并称赞说，这种精神，令人钦佩。甘相伟的经历感动了无数人，他也被誉为“中国保安出书第一人”。 

    请说出甘相伟将自己书取名为《站着上北大》的两点理由。
2、 现代文阅读（共31分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文字，完成7—9题（9分，其中选择题每小题3分）
    原油中含有石油气、苯、芳香烃和硫化氢等物质，对人和其他生物都有毒性，当达到中毒临界阈值时，就会导致人和动物中毒。当然，原油泄漏的近期危害首先是对海洋动物和生态的危害。原油会把大量的海鸟困在油污中，海鸟的羽毛一旦沾上油污，鸟儿无法飞走，于是被滞留在油污中，或窒息或溺毙而亡。当然，海鸟更多的是中毒而亡。同样，被原油围困的海洋生物，如海豹和海龟等，也会一次又一次跃出水面，试图把皮毛上的油污甩掉。但由于污染面积宽广，而且油污严重，它们最后都会一个个挣扎得精疲力竭，无力地沉入海底死亡。海象和鲸等大型海洋动物，也面临同样厄运。大多数动物一旦受困于浮油，几天甚至几小时内就会死亡。

    原油泄漏已经提供了灾难的样本。1989年3月24日，“埃克森·瓦尔迪兹”号油轮在美国阿拉斯加州附近海域触礁，3.4万吨原油流入阿拉斯加州威廉王子湾。这一世界上最严重的原油泄漏事故之一在10年后才有了初步的灾难评估报告。

   “埃克森·瓦尔迪兹”号漏油事故造成大约28万只海鸟、2800只海獭、300只斑海豹、250只白头海雕以及22只虎鲸死亡。其实，这只是表面上所看到的情况。那些死亡后沉入海底的海鸟、海豹、海獭和鲸等远不止这些数量。保守估计，也是该报告数量的数倍到十多倍。灾难评估报告也称，阿拉斯加地区一度繁盛的鲱鱼产业在1993年彻底崩溃，此后再未恢复，大马哈鱼种群数量始终保持在很低水平，这一区域栖息的小型虎鲸群体濒临灭绝。

    曾经发生在墨西哥湾原油泄漏的后果无论怎样评估，可能都不会比“埃克森·瓦尔迪兹”号油轮原油泄漏的后果要轻。这不仅在于此次的原油泄漏更多，而且恰恰发生于春回大地、万物复苏和动物的繁衍交配期。墨西哥湾密西西比河入口处湿地面积占美国湿地总面积25%，具有重要生态意义，浮油对这一区域野生动物构成巨大威胁。例如，墨西哥湾有3处野生动物栖息地，这些地方大多是沼泽地，风浪把浮油吹向沼泽地，意味着许多野生动物将面临灭顶之灾。而且，动物们正处于繁殖期或孵化期，浮油的到达将把动物的母婴一起杀灭。

    如果浮油向东扩散，可能会危及海牛。在墨西哥湾，成年海牛数量眼下不足2500头。大西洋蓝鳍、金枪鱼也不能幸免，因为接下来6个星期，这种鱼会涌入墨西哥湾北部海域产卵。另外，包括水獭、海狸鼠等毛发浓密的动物以及半水栖的啮齿类动物在接触原油后都会受到毒害，而大型海洋哺乳动物，如海豚和鲸鱼会出现皮肤不适。由于经常在水面觅食，海龟也很容易吞下原油。另外，墨西哥湾原油泄漏对海龟尤为不利，因为此时它们正进入春季的筑巢期和孕育期。  

    原油泄漏对人健康的危害不仅是生理的，也是心理的，而且持续的时间会很长，可达几十年。例如，研究发现，苯在体内的潜伏期可长达12～15年，到时再致人发病。而“埃克森·瓦尔迪兹”号油轮原油泄漏20多年后，对人和环境的负面作用仍未终结，而且不知道何时能终结。

研究人员发现，今天“埃克森·瓦尔迪兹”号油轮原油泄漏对阿拉斯加渔业社区和村庄的人们造成的负面社会和精神影响仍在持续。当地人仍然感到沮丧，创伤后应激障碍综合症患者比例非常高，严重忧郁者数量也较多。而且，受污染地区居民的离婚率、暴力犯罪率以及破产者数量也较历史平均水平显著增加。

 7. 下列对环境和生态灾难的理解，不符合原文意思的一项  （     ）
A. 研究发现，原油中的石油气、苯、芳香烃和硫化氢等物质，当达到中毒临界阈值时，就会使人和动物中毒。
B. 原油泄露会把大量的海鸟困在油污中，使海鸟无法飞走，或窒息或溺毙而亡，更多的是中毒而亡，对海洋动物和生态环境造成危害。
C. 那些被原油围困的海豹、海龟等海洋生物，由于甩不掉皮毛上的油污，无法跃出水面，直到精疲力竭后沉入海底死亡。
D. 大型海洋动物海象、鲸等也会因原油泄漏面临同海豹和海龟一样的厄运，因此保护环境，预防环境污染，才能避免发生灾难。
8. 下列理解和分析，不符合原文意思的一项  （     ）       
A. “埃克森·瓦尔迪兹号”漏油事故造成大量海洋动物死亡，海鸟、海豹、海獭和鲸等动物死亡后沉入海底，造成的巨大危害实在无法估量。
B. 埃克森·瓦尔迪兹号漏油事故的灾难评估报告认为，阿拉斯加地区的海洋渔业受到重大影响，一度繁盛的鲱鱼产业于事故发生4年后彻底崩溃，并再未恢复。
C. 墨西哥湾原油泄漏的后果比埃克森·瓦尔迪兹号油轮原油泄漏的后果严重得多，正在繁殖期间的许多动物因此面临灭顶之灾。
D. 墨西哥湾密西西比河入口处湿地面积广大，对野生动物的生长具有重要的生态意义，然而浮油对这一区域野生动物的生存构成巨大威胁。
9. 根据原文内容，下列分析和推断不正确  （     ） 
A. 原油泄漏不仅对环境破坏严重，而且对人体的危害持续时间长，某些有毒成分在人体内的潜伏期长达十几年，到时再致人发病。
B. 墨西哥湾原油泄漏事故，使当地居民的身心健康受到严重伤害，多年后不仅精神感到沮丧，而且应激障碍综合症患者比例非常高。
C. 据研究发现，原油泄漏污染严重地区的居民离婚率、暴力犯罪率以及破产者数量会显著增加，甚至不知道何时终结这种影响。
D. 如果浮油继续扩散，墨西哥湾原油泄漏会对那些进入春季筑巢期、孕育期的海龟的生存造成严重威肋。
(二）阅读下面的文字，完成10—14题（22分）
      渐行渐远的村庄 黄辉

⑴一个人的夜晚，我的思绪常常从村庄开始。
⑵茅草、镰刀、乌鸦和月亮，一叶瓦，半块砖，数缕轻薄的寒烟，几棵擎天的大树，那里栖满了我心灵的诗意。多年之后，当我在某一个城市的冬天的黄昏里独倚栏杆眺望西北故乡的方向，我的睫毛被从故乡赶来的雪花打湿。我看见在高楼之间漫天的雪花间飞翔着孤独的鸟，它已找不到归程和穴巢，它将在这样一个充满寒冷的浓黑的夜晚里死去吗?在那生命将尽的一刻它能梦到母亲雪白且温暖的胸膛吗?

⑶我想起了在那个寒冷的冬天里，栖居在我家低矮的草房里的一群纯洁的鸽子。它们在我和父亲用木材点燃的温暖的火炉旁欢快地歌唱，它们落在我和父亲的肩头，落在我的小妹妹伸开的小手掌上，没有寒冷和孤独，只有温暖和幸福。父亲打开那一坛母亲为他酿制的高梁老酒，醇香浓郁的酒味把我们熏醉，把雪白的鸽子熏醉，把我们的草房熏醉，把整个村庄的冬夜熏醉了。而门外正飘着大雪。父亲从墙角抱了一抱干草推开门走进马厩，我看见橘黄的灯光随着他的身影远去，跟着他拐进马棚，那儿隐约传来父亲和那一匹温驯的老马的窃窃私语。父亲开门的那一刻我看见大雪瞬间把他覆盖，把我们温暖的草屋覆盖，白鸽子睁大滴溜溜的圆眼睛看着像飞花般飘落的雪片，想入非非。

⑷那是一群冬天里幸福的鸟。栖居在村庄里的鸟都是幸福的鸟，即便是一群乌鸦。它们一起在冬天晃眼的阳光下飞起飞落，舞蹈，鸣叫和欢宴；傍晚，当夜幕下沉，它们又一起喊叫着归巢。它们没有迷失和孤独。村边的那一片树林，夜色已经来到，鸟们已经归巢，四周充满了如水的静谧和安详。在树林的上方，有星星和月亮。

⑸空气开始逐渐地冷下来，虫子们也停止了呜叫，只剩下泥土和树木的呼吸渐渐清晰，只剩下隐私和秘密充满柔情。树林旁的错落的房舍在银灰色的月辉下隐约可见。高高的屋脊上蹲着一两只眼光雪亮的猫头鹰，而檐下石台上满布青苔的小石洼里储满了上一场下的未干的雨水，白天里有鸡和鸟噘着小嘴来喝，到夜晚就都盛满了一枚枚晃动的水晶般的月亮。

⑹我的心灵已承受不起这样的村庄上空的月亮。

⑺它是诗人心中纯洁的纤尘不染的蓝月亮，它只能在诗歌里出现，只能在多年前的村庄夜晚的上方出现，只能在我的梦里和我的小妹的呓语中出现，它属于童年和梦，属于心灵和灵魂。
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⑻史蒂文斯说：“月亮就折叠到大衣里了。”这让我想像在一个有月亮的村庄的夜晚，月辉是那么皎洁，我们在晚饭后信步到村边的树林旁散步，我们的孩子睡在家里，出来时，她告诉我们要把月亮带给她，然后，等我们回家，一轮月亮就折叠在我的大衣里抖落在她的小手里了。这样的孩子是幸福的。她可以看到乡村最纯洁和最完美的月亮，她有一颗童稚的心。

⑼当我背叛了村庄走进华灯闪烁的城市，在晚饭后漫步在人流熙攘的广场上，我牵着孩子的小手想在城市的上空指给她看哪是星星哪是月亮时，我失败了，我们的视力被刺眼的霓虹灯遮挡。我们的周围不再拥有寂静和月华，充满耳朵的是流行的噪音和声嘶力竭的喊唱。我知道也许我的这种言说带有某种矫情的成分，因为我现在已无法离开城市，但我的心灵承受的是背叛的煎熬和对那一轮出现在村边树林蓝月亮的无穷无尽的思念。

⑽我知道，当我在广场上能时时看到白色的大理石雕塑和五颇六色喷泉的时候，那一枚属于村庄的蓝月亮已渐行渐远。

⑾可怜的孩子!你不能认识月亮，还能认识什么?

⑿我累了，疲惫已极。那一间童年村庄的低矮草房已成为我精神的天堂。

⒀我在那一个春天出走，母亲赶着她洁白的羊群把我送到村口；然后，我离开羊肠小道，走向城市的方向，母亲转身赶着她的羊群走进草原。她知道有一天她的儿子还会回到她的身边吗？村庄。这是一个怎样的概念？为何年龄愈大我愈对它魂牵梦绕？其实，许多个夜晚我都不敢触摸这样一个烫手的词语，它是我的灵魂和根。我的根扎在村庄里，扎在乡野的有一搭无一搭的狗吠声里，扎在长满鸟群和月亮的天空、长满树木的大地上。

10．“我的思绪常常从村庄开始”，联系全文，“我的思绪”中想到了村庄的哪些情景？请分点简要概括。（4分）

11．文章的二、三、四段写到了鸽子、老马、乌鸦、虫子、猫头鹰等生物，说说写这些内容有什么作用？（4分）

12．文中画横线的句子富有表现力，请加以赏析。（4分）

（1）我看见在高楼之间漫天的雪花间飞翔着孤独的鸟，它已找不到归程和穴巢。
（2）空气开始逐渐地冷下来，虫子们也停止了鸣叫，只剩下泥土和树木的呼吸渐渐清晰，只剩下隐私和秘密充满柔情。
13．文章中作者一再提到“月亮”这一意象，有何作用?（4分）

14．阅读全文，体会“渐行渐远的村庄”的含义及作用。（6分）
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三、古代诗文阅读 （共30分，其中选择题每题3分）
（一）阅读下面两篇文言文，完成15—19题（18分，其中选择题每小题3分）
（甲文）自余为戮人，居是州，恒惴栗。其隙也，则施施而行，漫漫而游。日与其徒上高山，入深林，穷回溪；幽泉怪石，无远不到。到则披草而坐，倾壶而醉，醉则更相枕以卧，卧而梦。意有所极，梦亦同趣。觉而起，起而归。以为凡是州之山水有异态者，皆我有也，而未始知西山之怪特。

今年九月二十八日，因坐法华西亭，望西山，始指异之。遂命仆人过湘江，缘染溪，斫榛莽，焚茅茷，穷山之高而止。攀援而登，箕踞而遨，则凡数州之土壤，皆在衽席之下。其高下之势，岈然洼然，若垤若穴，尺寸千里，攒蹙累积，莫得遁隐；萦青缭白，外与天际，四望如一。然后知是山之特立，不与培塿为类。悠悠乎与灏气俱，而莫得其涯；洋洋乎与造物者游，而不知其所穷。引觞满酌，颓然就醉，不知日之入。苍然暮色，自远而至，至无所见，而犹不欲归。心凝形释，与万化冥合。然后知吾向之未始游，游于是乎始。故为之文以志。是岁元和四年也。                     ——柳宗元《始得西山宴游记》

（乙文）得西山后八日，寻山口西北道二百步，又得钴鉧潭。西二十五步，当湍而浚者为鱼梁。梁之上有丘焉，生竹树。其石之突怒偃蹇，负土而出，争为奇状者，殆不可数。其嵌然相累而下者，若牛马之饮于溪;其冲然角列而上者，若熊罴之登于山。

丘之小不能一亩，可以笼而有之。问其主，曰：“唐氏之弃地，货而不售。”问其价，曰：“止四百。”余怜而售之。李深源、元克己时同游，皆大喜，出自意外。

即更取器用，铲刈秽草，伐去恶木，烈火而焚之。嘉木立，美竹露，奇石显。由其中以望，则山之高，云之浮，溪之流，鸟兽之遨游，举熙熙然回巧献技，以效兹丘之下。枕席而卧，则清泠之状与目谋，瀯瀯之声与耳谋，悠然而虚者与神谋，渊然而静者与心谋。不匝旬而得异地者二，虽古好事之士，或未能至焉。

噫!以兹丘之胜，致之沣、镐、鄂、杜，则贵游之士争买者，日增千金而愈不可得。今弃是州也，农夫渔父过而陋之，价四百，连岁不能售。而我与深源、克己独喜得之，是其果有遭乎!书于石，所以贺兹丘之遭也。            ——柳宗元《钴鉧潭西小丘记》

15.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

   A．遂命仆人过湘江，缘染溪（沿着）    B．余怜而售之（卖）

   C．萦青缭白，外与天际（交会）            D. 以效兹丘之下（呈现）
16.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（   ）

   A．悠悠乎与灏气俱              是其果有遭乎       
   B．故为之文以志                   若牛马之饮于溪

   C．则施施而行                     其冲然角列而上者

   D. 醉则更相枕以卧                 以兹丘之胜，致之沣、镐、鄂、杜
17. 下列与例句句式不相同的一项是（   ）

例句：以为凡是州之山水有异态者

A．渊然而静者与心谋。       B．则贵游之士争买者

C．凌万顷之茫然                    D. 蚓无爪牙之利，筋骨之强
18.结合两组选文内容，下列表述不正确的一项是（   ）

   A．由于作者是罪人，才能有闲暇；由于作者内心忧闷，故需要排遣。这一切决定了他的游览方式是无目的性、散漫放任的。尽管这种游览也有乐，但实则苦中作乐。
   B．《始得西山宴游记》采取由抑到扬的方法，开始那一大段文字，被用来作为游西山时物我合一情态的陪衬，形象生动地表现了柳宗元被贬到永州后的心态。
   C．《钴姆潭西小丘记》第一段作者着重描写石的“多”，运用了拟人、比较的手法。不仅写出了石的形状，更写出了石的情态，生动细致，可谓“词出意表，而刻画无上”。
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   D．在文章的最后，作者巧具匠心，揭示主旨：感慨奇美的小丘被弃置在南荒"连岁不售"的命运，由物及己，联想到自己的被"弃"，借以发抒自己的不平；也包含着一种期待，表达了祈盼重新获用的渴望。

19. 将文中划横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

（1）然后知吾向之未始游，游于是乎始。（3分）

（2）今弃是州也，农夫渔父过而陋之，价四百，连岁不能售。（3分） 
（2） 阅读下面这首诗歌，完成20—21题。（6分）
宿济州西门外旅馆   晁端友
寒林残日欲栖乌①，壁里青灯乍有无。
小雨愔愔②人假寐，卧听疲马啮残刍。
【注】①乌：乌鸦。②愔愔：yīn，寂静无声
20．整首诗是以        为线索来写的，全诗由黄昏最后写到       。（2分）
21．结合全诗简要分析诗人的形象（4分）
（3） 古诗文默写（6分）
22. 补写出下列名篇名句的空缺部分。（只选3小题）
（1）木受绳则直，           ，君子博学而日参省乎己，             。
（2）               ，                   ；不积小流，无以成江海。
（3）彼与彼年相若也，道相似也。             ，                 。
（4）余音袅袅，不绝如缕。                  ，                  。
（5）               ，              。寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。
四、作文（共40分）
23.阅读下面一则材料，按要求作文。(40分) 
悲观主义者说：这个世界有无数的墙。  
乐观主义者说：这个世界有无数的门。  
现实主义者说：这个世界是由无数隔膜的墙和沟通的门组成。  
你怎么理解这三种看法?请你从以上看法中选择其中一种或几种看法，确定立意，写一篇不少于700字的文章。可以发表议论表示赞同或否定，可以编写故事形象地表明自己的看法，可以直接抒发自己的感受。

要求： 明确文体，不得写成诗歌。不得抄袭、套作。
2016学年第一学期期中杭州地区七校联考
                   高一年级语文学科 参考答案

一、语言文字运用（19分，选择题每小题3分）

1、C（脊骨ji  黑魆魆xu  一瞥pie）

2、D（婷婷玉立——亭亭玉立、水蒸汽——水蒸气、触膝谈心——促膝谈心）

3.答案：D   望洋：仰视的样子。仰望海神而兴叹。原指在伟大事物面前感叹自己的渺小。现多比喻做事时因力不胜任或没有条件而感到无可奈何。A屡试不爽：屡次试验都没有差错。    B.如数家珍：形容对列举的事物或叙述的故事十分熟悉。用来介绍灾情不合语境。C.上下其手：比喻暗中勾结，随意玩弄手法，串通作弊；
4.答案：A   B成分残缺，应去掉“随着”或“使”；C“连续”“五连败”搭配不当，“令人”和“堪”成分赘余；D 语序不当，“使用、识别、传播”改为“识别、使用、传播”。
5.答案：A   (衔接题，衔接的就是因果逻辑。“除了要祭扫家墓，还要在门楣、窗户上插上柳条”，这是个提示语，读之自然会形成一个疑问：“为什么要插上柳条？”下文定要回答这一原因，而且还要接住“柳条”这一话题。显然，⑥和③是紧接前文提示语之后的。而③又将话题转移到“生命力”上，那么紧承其意的应该是④了，然后④又抛出了一个疑问：“人们为什么要这么做”，原因自然是①了。既然这样，自然就有接下去的行为②⑤)　　
6.（4分）（1）站着符合保安身份，是他的一种工作状态。
（2）站着体现了他作为旁听生，刻苦求学，执着乐观的精神。（每点2分，共4分）
二、现代文阅读
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7.C  【解析】根据原文第一段第四句内容可推断：海豹、海龟海洋生物是能跃出水面的，不能甩掉油污也绝对，只是因为污染面积广且严重，跃出水面后回到水面又会重新沾上油污，最后挣扎得精疲力竭而死亡。C项“无法跃出水面”表述不当。
8.C  【解析】由原文第五段第一句可知，选项中“比埃克森·瓦尔迪兹号油轮原油泄漏的后果严重得多”不符合文意，原文并没有如此肯定。
9.B  【解析】由原文最后一段可知，“墨西哥湾原油泄漏”表述错误，应为“埃克森·瓦尔迪兹号油轮原油泄漏”。
10、冬夜里家人团聚的亲情；冬天里鸟儿幸福的生活；村庄夜晚的树林和蓝月亮；离家的那年春天和妈妈告别的情景。（每点1分，意思符合即可）

11、作者以拟人手法写出了这些生物在村庄温暖、安详、幸福的生活，（2分）更形象深入地写出了作者对村庄的热爱和怀念。（2分）

12、（1）作者以“孤独的鸟”比喻远离村庄的“我”(人)，以鸟“找不到归程和穴巢”比喻居住在高楼问的“我”(人们)找不到自己心中的“村庄”，（1分）表达自己对村庄的迷失之感。（1分）

（2）运用拟人手法，（1分）写出了夜色中的村庄的静谧和柔情，有着一种自然诗意之美。（1分）

13、(1)是贯穿全文的线索；（1分）(2) 故乡村庄的月亮是纯洁心灵的象征；（1分）(3) 既借此表达了作者思念家乡的情感，又表达了对自我纯洁灵魂失落的痛苦。（2分）

14、答案“渐行渐远的村庄”不仅写出作者离开村庄，渐远村庄，表达作者对村庄和亲人的思念之情，（2分）而且更写出对“村庄”这一灵魂和根的精神远离，（2分）表达了作者对纯洁、美好，具有精神依托的村庄生活的渴望和呼唤。（2分）

三、古诗文阅读（30分，选择题每小题3分）

15、B   16、C  17、A  18、C

19、（1）（游过西山）然后才知我以前不曾真正游赏过，真正的游赏是从这里开始的。（3分，“然后、向、于是”为得分点）

（2）如今被抛弃在这荒僻的永州，连农民、渔夫走过也瞧不上眼，售价只有四百文钱，一连几年也卖不出去。（3分，“弃、陋、连岁”为得分点）
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文言文译文：找得西山后的第八天，循着山口向西北走两百步，又发现了钴鉧潭。离潭西二十五步，正当水深流急的地方是一道坝。坝顶上有一座小丘，上面长着竹子和树木。小丘上的石头拔地而起曲折起伏，破土而出，争奇斗怪的，几乎多得数不清。那些重叠着相负而下的，好像牛马俯身在小溪里喝水；那些高耸突出，如兽角斜列往上冲的，好像熊在登山。
　　这小丘小得不足一亩，可以装到笼子里占为己有。我打听它的主人是谁，有人说：“这是唐家不要的地方，想出售而没人买。”问它的价钱，说：“只要四百文。”我很喜欢它，就买了下来。李深源、元克己这时和我一起游览，他们都非常高兴，以为是出乎意料的收获。我们就轮流拿起镰刀、锄头，铲去杂草，砍掉那些乱七八糟的树，点起一把大火把它们烧掉。好看的树木竹子显露出来了，奇峭的石头也呈现出来了。站在其中眺望，只见四面的高山，天上的浮云，潺潺的溪流，飞禽走兽的遨游，全都自然融洽地呈巧献技，表演在这小丘之下。枕石席地而卧，清澈明净的溪水使我眼目舒适，潺潺的水声分外悦耳，那悠远寥廓恬静幽深的境界使人心旷神怡。不满十天就得到二处风景胜地，即使古代爱好山水的人士，也许没有到过这地方哩。
　　唉！凭着这小丘优美的景色，如果把它放到京都附近的沣、镐、鄠、杜等地，那么，喜欢游览观赏的人士争先恐后地来买它的，每天增加重价恐怕更加买不到。如今被抛弃在这荒僻的永州，连农民、渔夫走过也瞧不上眼，售价只有四百文钱，一连几年也卖不出去。而我和深源、克己独独为了得到它而高兴，这个小丘难道真的有遇合或不遇合吗？我把这篇文章写在石碑上，用来祝贺这小丘的遇合。
20.时间   深夜  （2分，一空1分）
21.（4分）本诗刻画了一个羁旅在外、孤单寂寞、夜不能寐、疲惫不堪的游子形象。题目中的“宿”“旅馆”表明了诗人羁旅漂泊的游子身份；“寒林残日”，乌鸦归巢，再加上明灭的油灯营造出的冷清气氛，体现了诗人孤寂的心情；从“假寐”到“卧卧听”的动作转换可见诗人深夜难以入眠，心情纷乱惆怅；“疲马” “残刍”表现马非常疲倦，这也表现了诗人旅途之中的奔波劳累（结合诗句分析诗人形象，分析出1点得1分，分析不足酌情扣分。）
22.（6分，只选3小题，每空1分）

（1）金就砺则利   则知明而行无过矣
   （2）故不积跬步 无以至千里
   （3）位卑则足羞 官盛则近谀
   （4）舞幽壑之潜蛟 泣孤舟之嫠妇
   （5）驾一叶之扁舟 举匏尊以相属
四、写作（40分）

23、命题意图及写作指导：

    （一）世界是复杂而多元的，尤其当今世界，灾难频发，战乱未休，疾疫肆虐，争斗不已，危机四伏。尤其全球经融危机的爆发，给人们极大的挫伤和阵痛，也给未来蒙上一层阴影。在这样的背景之下，心态，成了人们生活的重要平衡点。悲观者眼里，阻隔无处不在，"墙"隐喻人们面临难于逾越的困境。乐观者眼里，打破阻隔的通道无处不在，"门"隐喻困境中潜藏的无数机会。盲目乐观，大而化之，对问题估计不足，必然导致失败；过于悲观，消极怠惰，对未来信心不足，无异于不战而败。现实主义者既能看到困境，又能看到希望，对世界、对困难、对机遇的认识高出一筹。

　　这个文题即"乐观与悲观"的话题，可以抓其一点自主立意，确定论点，选取古今中外的实例论据加以论证；也可以提炼生活，浓缩事件或片段，写成记叙文，以具体可感的故事诠释主题。此题开放性强，选材可以是国际时政，如经融危机下各国姿态；可以是社会热点，如某一具体社会问题的应对解决；可以是人生百态，如生命个体面对人生困境的不同心态。可以正面立意，倡导乐观积极直面困境；也可以反面取材，写悲观失望必定错失良机；还可以剖析二者的不同内涵以及不同心态带来的不同结果。

    （二）“墙”的特点是能将人与外界相隔，将人围在里面，可以指生活中遇到的各种困扰，禁锢人的思想和精神枷锁或者牢笼，阻隔和谐人际关系的隔膜，也可指法律法规、规矩、思维定势等。
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    “门”的特点是人与外界相通，可指各种良好的心态，如宽容、乐观、豁达等；打破精神枷锁，消除彼此隔膜的沟通；法外之情、竞争中的人性美。

可选取的写作角度：

1）走出困扰，乐观面对      2）打破禁锢，冲破世俗，寻求发展

3）打开沟通之门            4）法与情          

5）竞争与人情

6）为法治之墙开一道人性之门               为竞争之墙开一道人情之门

   为困扰之墙开一道坚强之门               为专制之墙开一道民主之门

   为生命之墙开一道乐观之门               为悲观之墙开一道乐观之门

   为隔膜之墙开一道沟通之门               为守旧之墙开一道创新之门

