福建省泉州一中09-10学年高一上学期期中考试语文试卷

考试时间：150分钟                 总分：150分

命题人：吴秀峰               审题人：李陇耕

一、文言文阅读（27分）

阅读下面文言文，回答1——6题。（21分）
　　荆轲奉樊於期头函，而秦武阳奉地图匣，以次进。至陛下，秦武阳色变振恐，群臣怪之，荆轲顾笑武阳，前为谢曰：“北蛮夷之鄙人，未尝见天子，故振慑，愿大王少假借之，使毕使于前。”秦王谓轲曰：“起，取武阳所持图！” 
　　轲既取图奉之，发图，图穷而匕首见。因左手把秦王之袖，而右手持匕首揕之。未至身，秦王惊，自引而起，绝袖。拔剑，剑长，操其室。时恐急，剑坚，故不可立拔。 
　　荆轲逐秦王，秦王还柱而走。群臣惊愕，卒起不意，尽失其度。而秦法，群臣侍殿上者，不得持尺兵；诸郎中执兵，皆陈殿下，非有诏不得上。方急时，不及召下兵，以故荆轲逐秦王，而卒惶急无以击轲，而乃以手共搏之。 
　　是时，侍医夏无且以其所奉药囊提轲。秦王方还柱走，卒惶急不知所为。左右乃曰：“王负剑！王负剑！”遂拔以击荆轲，断其左股。荆轲废，乃引其匕首提秦王，不中，中柱。秦王复击轲，被八创。 
　　轲自知事不就，倚柱而笑，箕踞以骂曰：“事所以不成者，乃欲以生劫之，必得约契以报太子也。”
1、对下列各句中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

A、时恐急，剑坚，故不可立拔              坚：坚固，锋利

B、而右手持匕首揕之                      揕：刺

C、卒起不意，尽失其度                    度：常态，气度

D、愿大王少假借之                        假借：宽恕，原谅

2、下列各句中加点的词，古今意义一样的一项是（     ）

A、樊将军以穷困来归丹                B、如今人为刀俎，我为鱼肉
C、行李之往来，共乏其困                D、北蛮夷之鄙人
3、下列各句加点词的意义和用法相同的一项是（    ）

A、而秦武阳奉地图匣，以次进         以乱易整，不武

B、未有封侯之赏，而听细说           若亡郑而有益于君，敢以烦执事

C、若不阙秦，将焉取之               且焉置土石

D、事所以不成者，乃欲以生劫之       而卒惶急无以击轲，而乃以手共搏之

4、下列各句中的加点词与“倚柱而笑，箕踞以骂曰”中的“箕”字用法相同的一项是（     ）

A、沛公旦日从百余骑来见项王           B、秋毫不敢有所近
C、且君尝为晋君赐矣                   D、君为我呼入，吾得兄事之

5、下列有关文段内容的解说，不准确的一项是（      ）

A、这是文章的高潮、结局部分，重点描述了荆轲廷刺秦王的场景，刻画了荆轲临危不惧、奋不顾身的英勇形象。

B、文段一开始写秦武阳色变振恐，是为了显示秦廷的森严和始皇的威武，这一“色变振恐”与荆轲的“顾笑”形成鲜明的对比。

C、荆轲“左手把秦王之袖，而右手持匕首揕之”，正是前文荆轲对樊於期将军所说的刺杀设想的实施，此处印证了荆轲计划的合理性。

D、由于刺杀是在仓促之间出现的，秦廷上下反应迟钝：秦王惶恐到拔不出剑的地步，大臣们也都目瞪口呆，束手待毙。

6、翻译下列句子（6分）

（1）群臣惊愕，卒起不意，尽失其度。

（2）事所以不成者，乃欲以生劫之

7、阅读下面两段文言文，按要求回答问题。（6分）

（1）子曰：“君子易事而难说也。说之不以道，不说也；及其使人也，器之。小人难事而易说也。说之虽不以道，说也；及其使人也，求备焉。”（《论语·子路》）

（2）柳下惠为士师，三黜。人曰：“子未可以去乎？”曰：“直道而事人，焉往而不三黜？枉道而事人，何必去父母之邦？”（《论语·微子》））

（1）下列各项对文段内容理解错误的一项是（）（3分）

A、孔子认为，在君子那里办理事情很容易，但若不符合“道”，就不容易让他喜欢。

B、孔子认为，君子在使用人的时候，会像对待器物一样来对待所使用的人。

C、柳下惠三次被罢免官职，是因为坚守正道而得罪了国君或群臣。

D、柳下惠耿介正直，宁黜官也不改变气节，将荣辱升迁置之度外。

（2）孔子认为君子与小人之间的区别是什么？柳下惠能否称得上是君子呢？为什么？（3分）

二、（25分）

8、下列各项中，对《家》故事情节的叙述有误的两项是（     ）（5分）

A、觉慧背着祖父参加学生运动，他跟同学一起上街游行、散发传单。陈姨太向高老太爷告发此事，于是觉慧遭到祖父的严厉训斥，高老太爷不许他再出去参加学生运动。觉慧据理力争，但为了防止祖父再生气，只好假意屈服于他的不合理要求。

B、这些话一字一字地送进了觉慧的耳里，非常清晰。它们像鞭子一样地打着他的头。他的脸突然发起热来。他感到羞愧。
这些话是指觉慧的妹妹淑华责骂鸣凤拖拉的话。它让觉慧感到羞愧，因为是觉慧叫鸣凤留下来陪他和觉民与琴聊天的。

C、在这几天里它却完全改变了面目。它变成了戏院，变成了市场。到处都是人，都是吵闹的声音，都是不自然的笑脸。

高老太爷六十六岁诞辰到了，公馆热闹非凡。他们把本城的名班名角都请来，唱戏三天，贺礼之人如潮水般涌来。从高老太爷到克定兄弟，到那些尊贵的客人都表露出种种恶俗丑态。

D、美丽而富有反抗意识的琴听到表哥觉民告诉她“‘外专’已经决定明年秋季招收女生”的消息后，欣喜万分，回到家后她就与母亲商量报考外专的事情，可母亲怕惹闲话没有表示支持，这让她非常失望。无意间，她看到《新青年》杂志中易卜生剧本《娜拉》里的几句话，从中得到启示，心中又燃起希望。

E、黑暗中隐约现出许多狞笑的脸。这些脸向她逼近。有的还变成了怒容，张口向她骂着。她畏怯地用手遮住眼睛，又坐了下去。
夜深了，鸣凤在仆人房里，静静地想着自己的命运和前途。这段文字描写她想到自己的归宿，感到恐惧而出现的情景。

9、简述觉民抗婚的故事。（5分）

10、默写、填空（10分）

①             ，不是清泉，是天上虹；            ，沉淀着彩虹似的梦。

②她静默的走近，走近，又投出           ，她飘过，像梦一般的，         。

③携来百侣曾游，                        。

④鹰击长空，鱼翔浅底，                     。

⑤在雨的哀曲里，             ，                ，消散了，甚至她的……

⑥报告文学是散文的一类，是         、           、速写等的总称。（1分）

⑦新闻一般由      、电头、     、       、背景和结尾六部分组成。（1分）

阅读下面这首宋词，回答问题。（5分）

                              昭君怨

                    道是花来春未，道是雪来香异。

                    竹外一枝斜，野人家。

                    冷落竹篱茅舍，富贵玉堂琼榭。

                    两地不同栽，一般开。

11、这首词吟咏的对象是什么？表现了词人什么情怀？

三、现代文阅读（18分）

阅读下面的传记，回答12—15题。（18分）

               传奇女子——林徽因               柳已青

①林徽因（1904年～1955年），一位充满传奇色彩的女性，她才华横溢，光彩照人。林徽因写过诗、小说、散文、剧本等，还为一些刊物画过封面，但她致力于建筑事业，作为国徽和人民英雄纪念碑的主要设计者，激起我们永恒的钦佩。从上世纪20年代到40年代，林徽因以一个文化精英与热情大方的沙龙女主人的凝聚力，聚集起同样富有才情与热情的学者和作家。与她的名字联系在一起的有：梁思成，金岳霖，徐志摩…… 

②为林徽因作传的人不少，她太吸引人了，尽管我们不是梁思成，也不是金岳霖，更不是徐志摩，但这并不影响我们喜欢她、欣赏她、深爱她，不能减少一丝一毫对她的爱慕。的确，林是20世纪中国最有魅力的女性之一。有那么多文化名人为她倾倒，使她身上多了一些传奇色彩。如果褪去这些传奇的成分，也不失为中国女性的偶像。 

③林徽因的生命，不论是波澜起伏，还是风和日丽，她不是伟大和崇高的符号，不是降到人间的仙女，也不是供后人崇拜和议论的偶像，她是一个女人，一个追求着自由思想的知识分子。不幸的是，一提及林徽因，总是把她和别人捆绑在一起。《林徽因》的价值，在于廓清了浮荡在主人公身上的尘埃，将她的真实面目彰显出来，在历史背景中将林徽因凸显出来，同时还生动地勾勒出梁思成、徐志摩、金岳霖、沈从文等一批高级知识分子群体的高雅的志趣品格、多彩的生活经历，从而折射出他们所生活的时代的精神。 

④我们不妨看看林徽因走过的路。少女时代的林徽因曾随父亲到了欧洲，她芳华绝代，才华横溢，她像一弯新月，而周围是一群文化名人围绕着她。“当女人成了母亲，花便成了树。”作为母亲的林徽因娴静温柔，端庄慈爱，以多病之身操持着一个大家庭的事务。走出沙龙的林徽因，踩泥泞，乘驴车，和梁思成一起辗转各地，为古建筑测绘，用现代科学的方法考察和研究中国古建筑，为保留中国传统文化奔波，此时她是一位执著的艺术家。在抗战8年艰苦卓绝的岁月里，林徽因一家颠沛流离，从云南到四川，困居在偏远的李庄。他们贫病交加，靠典当度日，却坚毅地开始了撰写《中国建筑史》和《图像中国建筑史》的巨大工程。1945年美国专家给她检查身体，说她不会活过五年了，她能够支撑下来活到现在已经是个奇迹。可是她又活了10年，支撑她的其实是一种精神、是一种激情、是一种灵魂在飞扬。 

⑤不明白为什么那么多人哈张（爱玲），我觉得林可爱得多。不论是生命的境界，还是生活的足迹，林徽因是一个完整的女人，为人妇，为人母，为人友，她的才华和境界，在人生的每一个角色都是完美的。如果说没有林徽因家的沙龙的培育，中国的现代文学星系中璀璨群星的光芒将暗淡几分。如果没有林徽因的辅助，梁思成很难完成《中国建筑史》。张清平用林徽因和梁思成终生痴迷的古建筑来比喻他们的结合：梁思成是坚实的基础和梁柱，是宏大的结构和支撑；而林徽因则是灵动的飞檐、精致的雕刻、美丽的栏杆。他们一个厚重坚实，一个轻盈灵动，他们的组合无可替代。林徽因和梁思成堪称中国知识分子的夫妻楷模，另一对我认为是傅雷和他的夫人。相比较，张爱玲尽管有才气，但她终是一个异数，带着一种偏执、阴冷之气，连爱情、生活都有一种决绝，而林徽因始终有一种光辉，温暖人心。 

⑥建筑师、教授、诗人、作家，对林徽因来说只是一个称谓，或者后人对她的某一方面才华敬佩，但很难道出林徽因的精神境界。林徽因之所以成为林徽因，让人敬慕的，不仅是她的美貌与才华，更是她外柔内韧顽强不屈的精神和爱能爱到至深至纯、诚又诚到如痴如醉的人生境界。张清平这样评价林徽因：“她的生命中有病痛，但没有阴暗；有贫困，但没有卑微；有悲怆，但没有鄙俗。” 

12、用一句话概括林徽因让人敬佩的原因。（2分）

13、文中说：“当女人成了母亲，花便成了树。”“花”指什么？“树”又指什么？（4分）

14、文中将林徽因与张爱玲对比，她们之间有哪些不同？（6分）

15．林徽因是一位充满传奇色彩的女性，作者是从哪几个方面来写她的？（6分） 

四、语言表达（10分）

16、有个铁匠在大门上贴了副对联，大家看了之后纷纷赞叹，认为这副对联写得好，不仅写出了铁匠的职业特点，更道出了主人的品性、追求。上联是“虽住两间火烤烟熏屋”，下联应是：

                                                          。  （3分）        

17、下面是某投资咨询公司的一则广告，其中有些词用得不得体，请你帮助修改。（4分）

本公司欢迎各界朋友前来请教，我们将不吝赐教，在提供投资策略方面鼎力相助，并惠赠《实用投资指南》一册。

要求：找出并改正用得不得体的词语，写入下表，有几个写几个。

	不得体的词语
	
	
	
	

	改正
	
	
	
	


18、依次填入下列两个句子中横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是（  ）（3分）

（1）每逢深秋时节，                    松竹山茶，色彩绚丽，美景尽览。

（2）远眺群山环抱，                    近看小河流水，茶园葱绿，松竹并茂。

①置身山顶，俯瞰槐榆丹枫，②置身山顶俯瞰，槐榆丹枫，③白云缭绕，层林叠翠；④层林叠翠，白云缭绕；

A、①③                                   B、①④

C、②③                                   D、②④

五、作文（70分）

19、请以“多彩”为题，写一篇不少于800字的文章。要求：①立意自定；②文体自选；③字迹清晰，卷面整洁。

参考答案：

1、A  2、D   3、C   4、D   5、D（1——5题每题3分）

6、（1）大臣们都惊呆了，突然出现这种意外的事件，他们都失去了常态。（3分）

（2）事情不能成功的原因是我想活捉你。（3分）

7、（1）B（文段中的“器”应是器重，指按个人的才能加以合理的利用。）（3分）

（2）按照正道来办理事情；不对人百般挑剔，不轻易表明自己的喜好；选用人才的时候，往往能够量才而用，不会求全责备。柳下惠可以称得上是君子，因为他符合孔子所认为的君子的标准，如正道。（3分）

参考译文：

（1）孔子说：“为君子办事很容易，但很难取得他的欢喜。不按正道去讨他的喜欢，他是不会喜欢的。但是，当他使用人的时候，总是量才而用人；为小人办事很难，但要取得他的欢喜则是很容易的。不按正道去讨他的喜欢，也会得到他的喜欢。但等到他使用人的时候，却是求全责备。”

（2）柳下惠当典狱官，三次被罢免。有人说：“你不可以离开鲁国吗？”柳下惠说：“按正道事奉君主，到哪里不会被多次罢官呢？如果不按正道事奉君主，为什么一定要离开本国呢？”

8、答案为AB（A项，不是为了防止祖父再生气，而是为了不给觉新带来更大的麻烦；B项，不是因为“叫鸣凤留下来陪他和觉民与琴聊天”，而是觉慧想跟鸣凤多呆一会儿）。（5分）

9、高老太爷六十六岁寿辰时，冯乐山要把侄女许配给觉民，高老太爷答应了。但觉民与琴热恋，于是向大哥求助，又请继母帮忙，可这两人都无能为力。后来他在觉慧支持下逃出高家，到同学黄存仁家里住了几天。高老太爷病倒后，自知不久于人世，让觉慧把觉民找回来，并于弥留之际答应取消与冯家的亲事。觉民与琴争取婚姻自由的斗争最终取得了胜利。（5分）

10、（1）揉碎在浮藻间，沉淀着彩虹似的梦（2分）。

（2）太息一般的眼光，像梦一般的凄婉迷茫。（2分）

（3）忆往昔峥嵘岁月稠（1分）

（4）万类霜天竞自由（1分）

（5）消了她的颜色，散了她的芬芳，（2分）

（6）（1分）文艺通讯、特写（1分）

（7）标题、导语、主体（1分）

11、梅花。（2分）

  全词写出了梅花纯洁而又傲岸的品质，表现了诗人不因际遇的不同而改变操守的情怀，体现了“贫贱不能移，富贵不能淫”的高尚情操。（3分）

12、林徽因之所以成为林徽因，让人敬慕的，不仅是她的美貌与才华，更是她高尚的人生境界。（2分）

13、“花”指年轻的林徽因芳华绝代，才华横溢，她像花一样，而周围是一群文化名人围绕着她。“树”指历经生活艰难，成熟坚强的林徽因。（4分）

14、（1）林徽因和梁思成堪称中国知识分子的夫妻楷模，但张爱玲的爱情生活并不美满。（2分）

（2）林徽因和张爱玲均是著名的才女，但林徽因的人生角色都是完美的，而张爱玲却并非如此。（2分）

（3）张爱玲的文学才能深得人们的喜爱，但林徽因家的文学沙龙里也曾高朋满座，群星璀璨。（2分）

15、三个方面：（1）她的光辉成就：建筑师、教授、诗人、作家集于一身。林徽因写过诗、小说、散文、剧本等，还为一些刊物画过封面，她致力于建筑事业，参与国徽和人民英雄纪念碑的设计。（2分）

（2）她的巨大凝聚力：从上世纪20年代到40年代，林徽因以一个文化精英与热情大方的沙龙女主人的凝聚力，聚集起同样富有才情与热情的学者和作家。与她名字联系在一起的有：梁思成、金岳霖、徐志摩等。（2分）

（3）她自己跌宕起伏的人生经历。（2分）

16、却是一位千锤百炼人（3分）

17、（4分）
	不得体的词语
	请教
	不吝赐教
	鼎力相助
	惠赠

	改正
	垂询
	竭诚为您服务
	全力相助
	敬赠


18、（3分）答案为D。

19、略
