浙江省瑞安市十校2011-2012学年高一上学期期中联考试题（语文）
一、语言文字应用（19分，其中选择题每小题3分）
1.下列词语中加点字的读音全都正确的一项是       (     )

A.憎（zēng）恨   慰藉（jí）      搭讪（shàn）     妄自菲薄（fěi）

B.翘首（qiào）   扁（piān）舟    戕（qiāng）害    安土重迁（zhòng）

C.跬（kuǐ）步    摭（zhí）拾     抹煞（shā）      按捺不住（nài）

D.颠簸（bǒ）     啮（niè）噬     干瘪（biě）      自艾自怜（yì）

2.下列各句中，没有错别字的一项是               (　　  ) 

A.海天茫茫，风尘碌碌，酒阑灯灺人散后，良晨美景奈何天，洛阳秋风，巴山夜雨，都会情不自禁地惦念它。

B.落日跳跃着、颤抖着降落，先是纹丝不动，突然它颤抖了两下，往下一跃，于是只剩下了一半。

C.不应该怨天忧人，会有一个时辰，留给我检点自己！

D.前途充满未知数，但童年的烙印，却像春蚕作茧，紧紧地包着自己，又像纹身的花纹，一辈子附在身上。

3.下列各句中，加点的成语使用有误的一句是     （     ）

A.狼的嗥叫使那些夜里听到声音，白天去查看狼的足迹的人毛骨悚然。

B.灾难使成批的人流离失所，尤其是战争，不但造成田园寥落，骨肉分离，还不免导致道德崩坏，人性扭曲。

C.高中语文学习一定要多读多思多积累，只有打好基础，才能实现自己高远的目标；如果毫无知识储备，在激烈的竞争中，只能是铩羽而归。
D. 在几千年的中华文明中，“孝道”代代相传，不绝如缕，因此对当今的广大青年进行“孝”的教育是非常必要的。

4.下列各句中，没有语病的一项是    （     ）

A.虽然现在所学的一些专业课，对我们很陌生，学起来比较吃力，不过我相信，在老师的帮助下，只要下苦功，就一定能够学好。

B.吉林人民出版社出版的《沙乡年鉴》，作者是具有“近代环保之父”之称的美国作家，生态学家，土地伦理学家奥尔多·利奥波德作者之手。 
C. 《华盛顿邮报》报道说，积极应对可能涉及全球8.5亿人口的粮食危机，正成为联合国的一项迫在眉睫的任务。

D.通过学习《我的五样》，使我们对自己生命的存在价值有了深刻的认识。

5.把下面带序号的句子组成语意连贯的一段话并填入横线处。（只填序号）（3分）

虽说巴黎的布置比伦敦、罗马匀调得多，可是比起北平来还差点儿。北平在人为之中显出自然，既不挤得慌，又不太僻静，连最小的胡同里的房子也有院子与数，最空旷的地方也离买卖街与住宅区不远。北平的好处               。每一个城楼，每一个牌楼，都可以从老远就看见。况且在街上还可以看见北山与西山呢！ 
①而在建筑的四围都有空闲的地方     ②不在处处设备得完全

③可以使人自由地喘气               ④不在有许多美丽的建筑

⑤使它们成为美景                   ⑥而在它处处有空儿

6.在下面的横线处填入适当的语句，组成一组排比句。（4分）

    生活中，我们需要崇高。有了它，我们就会摆脱平庸和空虚，甚至麻木。而且，一旦你有了这种认识，你就会发现崇高就在你的身边：它可能是一座山，让你感受巍峨；               ，               ；它可能是一首交响乐，让你领悟激越；               ，               ；它甚至可能就是一个人，让你理解伟大和纯粹。

二、文言文阅读（20分）

（一）阅读下面的文言语段，完成（14分，其中选择题每小题3分） 
壬戌之秋，七月既望，苏子与客泛舟，游于赤壁之下。清风徐来，水波不兴。举酒属客，诵明月之诗，歌窈窕之章。少焉，月出于东山之上，徘徊于斗牛之间。白露横江，水光接天。纵一苇之所如，凌万顷之茫然。浩浩乎如冯虚御风，而不知其所止；飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。 

于是饮酒乐甚，扣舷而歌之。歌曰：“桂棹兮兰桨，击空明兮溯流光。渺渺兮予怀，望美人兮天一方。”客有吹洞箫者，倚歌而和之。其声呜呜然，如怨如慕，如泣如诉。余音袅袅，不绝如缕。舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇。 

苏子愀然，正襟危坐，而问客曰：“何为其然也？”客曰：“‘月明星稀，乌鹊南飞’，此非曹孟德之诗乎？西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非孟德之困于周郎者乎？方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗，固一世之雄也，而今安在哉？况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿。驾一叶之扁舟，举匏尊以相属。寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。挟飞仙以遨游，抱明月而长终。知不可乎骤得，托遗响于悲风。” 

7.下列各项中加点词的解释正确的一项是         （      ）

A.举酒属客         属：致意，引申为劝酒。

B.纵一苇之所如     如：好像。   

C.正襟危坐         危：端正。

D.山川相缪         缪：同“缭”，连结，盘绕。
8.下列各项中加点词的用法和意义相同的一项是   （      ）

A.苏子愀然                                何为其然也

B.侣鱼虾而友麋鹿                          耳得之而为声

C.此非曹孟德之诗乎                        惟江上之清风

D.此非孟德之困于周郎者乎                  寄蜉蝣于天地

9.对文段的理解和赏析不恰当的一项是           （      ）

A.这段文字用主客问答的方式来写。主客问答是赋的传统手法，一般说来，作者往往借客人的话从反面引出自己的思想感情。

B.作者善于运用比喻的手法，将抽象而不易捉摸的感情和思想变化，写得具体可感，如“寄蜉蝣于天地”。

C.这段文字将情、景、理有机结合，实质上是苏轼贬谪生活中苦闷心绪的流露，但从全文来看，苏轼并没有沉浸在这种苦闷之中。

D.作者描绘了“舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗”的景象，意在抒发自己急欲建功立业的豪情。

10.翻译下列句子（5分）

（1）西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非孟德之困于周郎者乎？（3分）
（2）况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿。（2分）

（二）古诗鉴赏：

11.阅读下面这首宋诗，然后回答问题：（6分）

早行

陈与义

露侵驼褐①晓寒轻，星斗阑干分外明。

寂寞小桥和梦过，稻田深处草虫鸣。

【注】①驼褐：一种用兽毛制成的上衣。

（1）诗人在第一句诗中是怎样表现 “早行”的？请举例作简要分析。（3分）
（2）此诗三、 四句主要用了哪一种表现手法？有何效果？（3分）

三、现代文阅读（15分）

   阅读下面文段，完成第12—15题。

①我在圣·纳塞尔市为时一个月的“家”，是一幢雅静的别墅。两层楼的六间房子四张床三个厕所全属于我，怎么也用不过来。房子前面是蓝海，旁边是绿公园。很少看见人——除了偶尔隔着玻璃窗向我叽里哇啦说些法语的公园游客。 

　　②最初几天的约会和采访热潮已经过去，任何外来者都会突然陷入难耐的冷清，恐怕连流亡的总统或国王也概莫能外。这个城市不属于你，除了所有的服务都要你付钱外，这里的一切声响都弃你而去，奔赴它们既定的目的，与你没有什么关系。你拿起电话不知道要打向哪里，你拿着门钥匙不知道出门后要去向何方。电视广播以及行人的谈话全是法语法语法语，把你囚禁在一座法语的监狱无处逃遁。从巴黎带来的华文报纸和英文书看完了，这成了最严重的事态，因为在下一个钟头，下一刻钟，下一分钟，你就不知道该干什么。你到了悬崖的边缘，前面是寂静的深谷，不，连深谷也不是。深谷还可以使你粉身碎骨，使你头破血流，使你感触到实在，那不是深谷，那里什么也没有，你跳下去不会有任何声音和光影，只有虚空。 

　　③你对吊灯作第六或六十次研究，这时候你就可以知道，你差不多开始发疯了。移民的日子是能让人发疯的。 

　　④我不想移民，好像是缺乏勇气也缺乏兴趣。C曾问我想不想留在法国，他的市长朋友可以办成这件事，他的父亲与法国总理也是好朋友。我说我在这里能干什么?守仓库或做家具?当文化盲流变着法子讨饭?即使能活得好，我就那么在乎法国的面包和雷诺牌汽车?  
⑤很想念家里——似乎是有点没出息。倒不是特别害怕孤寂，而是惦念亲人。我知道我对她们来说是多么重要，我是她们的快乐和依靠。我坐在柔和的灯雾里，听窗外的海涛和海鸥的鸣叫，想像母亲、妻子、女儿现在熟睡的模样，隔着万里守候她们睡到天明。人们无论走到哪里，都没法不时常感怀身后远远的一片热土，因为那里有他的亲友，至少也有他的过去。时光总是把过去的日子冲洗得熠熠闪光，引人回望。
⑥我这才明白，为什么各种异国的旅游景区都不能像故乡一样使我感到亲切和激动。我的故乡没有繁华酥骨的都会，没有静谧侵肌的湖泊，没有悲剧般幽深奇诡的城堡，没有绿得能融化你所有思绪的大森林。故乡甚至是贫瘠而脏乱的。但假若你在旅途的夕阳中听到舒伯特的某支独唱曲，使你热泪突然涌流的想像，常常是故乡的小径，故乡的月夜，月夜下的草坡泛着银色的光泽，一只小羊还未归家，或者一只犁头还插在地边等待明天。这哪里对呀?也许舒伯特在歌颂宫廷或爱情，但我相信所有雄浑的男声独唱都应该是献给故乡的。就像我相信所有的中国二胡都只能演奏悲怆，即便是赛马曲与赶集调，那也是带泪的笑。 
    ⑦故乡存留了我们的童年，或者还有青年和壮年，也就成了我们生命的一部分，成了我们自己。它不是商品，不是旅游的去处，不是按照一定价格可以向任何顾客出售的往返车票和周末消遣节目。故乡比任何旅游景区多了一些东西：你的血、泪，还有汗水。故乡的美丽总是含着悲伤。而美的从来就是悲的。中国的“悲”含有眷顾之义，美使人悲，使人痛，使人怜，这已把美学的真理揭示无余。在这个意义上来说，任何旅游景区的美都多少有点不够格，只是失血的矫饰。 
    ⑧我已来过法国三次，这个风雅富贵之邦，无论我这样来多少次，我也只是一名来付钱的观赏者。我与这里的主人碰杯、唱歌、说笑、合影、拍肩膀，我的心却在一次次偷偷归去。我当然知道，我会对故乡浮粪四溢的墟场失望，会对故乡拥挤不堪的车厢失望，会对故乡阴沉连日的雨季失望，但那种失望不同于对旅泊之地的失望，那种失望能滴血。血沃之地将真正生长出金麦穗和赶车谣。 
                                            ——《我心归去》（有删节）

12. “我这才明白，为什么各种异国的旅游景区都不能像故乡一样使我感到亲切和激动。”联系上下文，作者为什么产生这样的情感？（2分）
13．第六段主要运用了什么修辞手法，这样写对抒发作者的“我心归去”之情有什么作用？（3分）

14．结合原文，理解下列句子的含义。（6分）

①在这个意义上来说，任何旅游景区的美都多少有点不够格，只是失血的矫饰。

②血沃之地将真正生长出金麦穗和赶车谣。

15．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（4分） （    ）（    ）

A．文章第一段，作者就展示了自己在法国的优裕的物质生活，与下文记忆中故乡浮粪四溢的废墟形成了鲜明的对比，表达了对故乡贫穷落后的忧虑与失望。 

B．第三段里“对吊灯作第六或六十次探究”是无聊至极的举动，夸张的细节描写，夸大的语气，表现了作者内心的寂寞、孤独与空虚。  

C．第六段写对故乡的思念，选择了“小径”、“月夜”、“草坡”、“小羊”、“犁头”等日常生活里的意象，表现了对故乡的熟稔，思乡之情已融入了“我”的生活与血脉之中。 

D．作者为文跌宕起伏，灵活化用诗文，记叙、抒情、议论有机结合，浑然一体。 

E．作者从对法国游历的记叙开始，描写了自己独特的感受，再到思乡之情的抒发，最后是对“故乡”的思考与感悟，完成了主题的升华。 

四、名句默写（6分）

16.从以下4道题中选择3道，每空1分。

1.              ，不能十步；驽马十驾，              。（荀子《劝学》）

2.              ，而未尝往也；盈虚者如彼，              。（苏轼《赤壁赋》）

3.故不积跬步，无以至千里；                ，                。（荀子《劝学》）

4.                   。师者，                   。（韩愈《师说》）

五、作文（40分）

17.阅读下面的文字，按要求作文。（40分）

2010年“五大民生心愿”征集活动结果揭晓：患病的人病有所医；老百姓居有其所，房价降到合理水平；教育公平和均衡发展；让生活更幸福、更有尊严；合理地分配社会财富，让更多的人享受幸福生活。这些心愿勾勒出了2010年的五大民生关键词：教育、医疗、住房、尊严、收入分配。

请以“我心中的关键词”为话题，自拟题目，写一篇800字左右的文章。

【注意】①立意自定，角度自选。②除诗歌外，文体自选。③800字左右。④不得抄袭。
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11、（1）第一句诉诸感觉，写出清早露侵驼褐、寒意袭人的特点，同时也写出诗人“行”之“早”。诗人穿上露水不易湿透的驼褐出行，可见其上路之早，而“露侵驼褐”，以至于感到“晓寒”，其行之久，也不言而喻。（结合诗句，意思对即可）

（2）主要用了反衬手法。 “草虫鸣”反衬出环境的寂静，突出了诗人出行之早和羁旅中的孤独寂寞之感。（手法1分，效果2分）
12、故乡有亲人，有自己的历史，有那一方热土。或：故乡留存了我们的童年，或者还有青年和壮年，也就成了我们生命的一部分，成了我们自己，这里比任何旅游景区都多了一些东西：你的血、泪，还有汗水。
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