泗县双语中学2012-2013学年度高一第一学期期中考试

                        语文试题

时间：150分钟   总分：150分
第Ⅰ卷（阅读题，共66分）

一、阅读下面的文字 ，完成1-3题。（9分）
在当今的高科技时代，升级换代的诱惑无处不在：这些诱惑来自于更薄的手机、更时尚的笔记本电脑、速度更快的掌上电脑等。    

但是不断追求更好的电子产品所造成的后果正在显现。每当我们丢弃旧的显示器时，它就成了潜在的危险垃圾。
    业内人士探讨如何处理“电子垃圾”的问题已3年之久，情况却还在不断恶化。国际电子回收企业协会说，现在美国人每年要丢弃200万吨电子产品(包括5000万台计算机和1．3亿部手机)，到2010年，每年丢弃将近4亿件电子设备。
    环保人士说，越来越多的电子垃圾在美国以及国外的垃圾场和河流中缓慢地降解，对水源和空气造成严重威胁。计算机、电视机和其他先进设备中都含有神经毒素和致癌物质，如金属铅和铍，它们会通过燃烧或是以灰尘形式渗入水路和空气中。目前电子垃圾已成为美国数量增长最快的一种固体垃圾，据美国环保局的数据显示，技术产品中的铅占美国垃圾含铅量的40％。
    多年来，美国把旧电脑和电视机海运到中国，人们拆卸这些垃圾以获得废料。但随着不断升高的电子垃圾所造成的威胁超过了中国的容纳和处理能力，美国的决策者和制造商正努力制定一个普遍性的方案来解决该国最新的环境难题。
    美国环保局固体垃圾和紧急情况处理办公室执行助理主任托马斯·邓恩等草拟了一份涉及范围更广的电子垃圾回收计划。他说：“现在我们将电子垃圾视为一个问题，许多国家同样如此，这是防止环境污染采取的行动。”
    监控全球有毒垃圾贸易的巴塞尔行动网络协调人吉姆·帕克特说：“电子垃圾危机的确存在，当我们采用那些廉价且污染严重的填埋办法时，美国在寻找其他的解决办法。”
欧盟已经下令，截止2006年夏，在电子产品中要分阶段停止使用几种有毒物质，而到今年夏天，电子产品制造商必须建立一套回收过时的危险产品的系统。
    加州已经事先通过了全面的电子垃圾法规：比如1月1日起，该州的电脑和电视零售商必须支付6—10美元的回收费以回收那些废旧商品。其他州也有类似举措。
    某些高科技厂商也自行采取了更为严格的处理措施：惠普公司保证不再将电子垃圾运往国外，而戴尔公司也同意不出口旧电脑，不拆解或填埋。惠普和IBM公司均以13—34美元不等的价格回收任何个人电脑，有的回收公司说，以有利于环境的方式拆解一台电脑需要花费4—20美元。
    这些公司都求助于回收企业，例如俄亥俄州哥伦布市的RetroBox公司。自7年前成立以来，该公司的规模扩大了一倍。其负责人斯坦普·科尔宾说；“除非我们想在世界上占领一个小国，然后把它变成一个垃圾填埋场，否则我们必须处理好电子垃圾问题。”
                                                 (摘自2005年2月7日《参考消息》)

1．下列对“电子垃圾”概念的理解正确的一项是                    （    ）（3分）
   A．电子垃圾是指那些需要升级换代的手机、笔记本电脑、掌上电脑等电子产品。
   B．电子垃圾是指人们为了追求更好的电子产品而丢弃旧的显示器而造成的具有潜在危险的垃圾。
   C. 电子垃圾是指人们丢弃的手机、电脑等具有潜在危险的电子产品。
   D. 电子垃圾是指人们丢弃的那些具有毒害作用的旧电脑、旧电视等电子产品。    

2．根据文意，不属于“我们必须处理好电子垃圾问题”理由的一项是  （    ）（3分）
   A．电子垃圾问题近年来情况不断恶化，而且未来还将产生大量的电子垃圾。
   B．电子垃圾对水源、空气等造成严重威胁，而且还含有一定的神经毒素和致癌物。
   C．大量的电子垃圾的输出，给别的国家造成威胁，会成为输入国的环境难题。
   D．一些国家及地区正寻找积极的解决办法，将通过立法等程序来解决电子垃圾问题。
3．下列理解符合原文意思的一项是                              （    ）（3分）
   A．美国是产生电子垃圾的大国，美国人现在每年要丢弃200万吨电子产品，到2010年，每年达到4亿件电子产品。
   B．由于美国对中国的电子垃圾输入超过了中国的容纳和处理能力，美国制定了一个普遍性的方案来解决这一环境难题。
   C．欧盟非常重视电子垃圾的污染问题，将在2006年夏天建立一套回收过时的危险产品的系统和停止在电子产品中使用有毒的物质。
   D．虽然人们不断地讨论如何处理电子垃圾问题，但由于人们诱惑于升级换代，电子产品更新频繁，潜在的危险垃圾不断增加，所以电子垃圾问题日趋严重。
二、（33分） 阅读下面文言文，完成4-7题。（19分）   

夜缒而出，见秦伯，曰：“秦、晋围郑，郑既知亡矣。若亡郑而有益于君，敢以烦执事。越国以鄙远，君知其难也。焉用亡郑以陪邻?邻之厚，君之薄也。若舍郑以为东道主，行李之往来，共其乏困，君亦无所害。且君尝为晋君赐矣，许君焦、瑕，朝济而夕设版焉，君之所知也。夫晋，何厌之有?既东封郑，又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之?阙秦以利晋，唯君图之。”秦伯说，与郑人盟。使杞子、逢孙、杨孙戍之，乃还。
子犯请击之，公曰：“不可。微夫人之力不及此。因人之力而敝之，不仁；失其所与，不知；以乱易整，不武。吾其还也。”亦去之。

4．对下列加点的词解释不正确的一项是：（    ）（3分）
A．且贰于楚也       贰：从属二主      B．又欲肆其西封        肆：扩张
C．朝济而夕设版焉    济：成功         D．若不阙秦，将焉取之  阙：侵损
5．下列加点的字与“夜缒而出”的“夜”用法不相同的一项是：（    ）（3分）
A． 潭西南而望，斗折蛇行             B．吾得兄事之
C．越国以鄙远                        D．从郦山下，道芷阳间行
6. 对文章的解说不正确的一项是：（    ）（3分）
A．晋、秦围郑的原因是郑国在晋文公出亡时没有礼待他，并且从属于楚国。
B．烛之武去见秦君的原因是郑伯向他道了歉。
C．秦伯被烛之武说服了，不仅解除了郑围，而且派将军帮助郑国守城。
D．晋文公不去攻打秦国，表现了他的仁义和明智。
7．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）越国以鄙远，君知其难也。（5分）

                                                 。
（2）阙秦以利晋，唯君图之（5分）

                                                     。
阅读下面这首诗词，完成8—9题（8分）

春游湖

徐府

双飞燕子几时回？夹岸桃花蘸水开。

春雨断桥人不渡，小舟撑出柳阴来。

8．“夹岸桃花蘸水开”一句中最传神的字是哪一个？请简要分析。（4分）

9．富有理趣是宋诗的一大特色，请简要分析“春雨断桥人不渡，小舟撑出柳阴来”景象中蕴含的哲理。（4分）

10．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（甲、乙两题任选一题作答）（6分）

甲：（1）曾记否，           ，             ？

（2）那河畔的金柳，              ；波光里的艳影，              。

（3），             ，以时间的流驶，来洗涤旧迹，             。

乙：（1）寻梦？撑一只长篙，             满载一船星辉，             。

（2）真的猛士，             ，             。
（3）惨象，          ；流言，                      。
三、文学类文本阅读（24分）
阅读下面的文字，完成11-14题。
感受西湖

很早，便在描绘西湖的诗文中沉醉，便想变作那风景中的一只鸟、一株树，静静地守望她。站在西湖边上，方觉出那些美文的局限乃至艳俗。因为这时我已被西湖的品格所征服。西湖不是湖，西湖是一个灵魂。
天地何时孕育出这般奇美的景观呢？竟然把可以使人联想到的所有关于美的东西都汇聚到这里。这时我不得不叹服造化的神奇。远望湖面，会使你产生远甚于凝望情人的眼眸给内心带来的震撼。因为这绝不是一种平静的交流，不是在倾听情人内心的倾吐，而是在接受来自安琪儿围就的圣殿中的声音，那是一种慈爱的关照，是播万物之上温暖心灵的阳光。
所以我也绝不敢去吻她，她圣灵般的完美，使我对这种美有了一种疏远感。我只能被她所降伏、所感召，然后，虔诚地膜拜。
人们早已把西湖比喻成天堂。于是便有无数灵魂纷纷在这里寻找精神家园。正如陶渊明有南山，梭罗有瓦尔顿湖，白居易苏东坡也曾有过西湖。当然，他们不仅为后人留下白堤苏堤，也留下了“到岸请君回首望，蓬莱宫在水中央”一类的精神财富。这样，在山与水排列组合形成的令人惊叹的自然之上，西湖又多了一层文化的积淀。而且这种积淀一代代传下来，绵延不绝。西湖自然要感谢白居易们，因为正是他们，使西湖又多了一层骄傲，她有资本蔑视那些诸如古巴比伦空中花园和古希腊克里特岛昙花般辉煌一时的文明了。
然而要知道，对于苏东坡与白乐天这等统领时代的巨擎，西湖又曾慷慨地赋予了他们多少艺术灵性啊。如今我也敢来造次，脸也不红就写起西湖来了。我知道以人类的胸怀，终究是无以包容西湖的深邃与博大的。自然的完美与伟大，正是人类的困顿与悲哀。白、苏两位巨匠如今也烟尘般消逝在历史深处，他们同西湖比起来又算得了什么呢？
热爱西湖的人们啊，你们一定要亲自去看看西湖，漫步湖堤挥洒思绪而不被书本里的辞章牵走，要让西湖的波漾入你的心灵，融化它，然后带着已属于你生命的那一部分西湖，默默地离开。
（选自《祝勇作品集》）

11．第二段说“我已被西湖的品格所征服”，从文中找出能概括“西湖品格”的词语。（6分）

12．第四段中说，“她圣灵般的完美，使我对这种美有了一种疏远感。”从上下文看，“圣灵般的完美”指什么？为什么会对种美有一种“疏远感”？分别简要回答。（6分）

13．根据文章内容，概括说明白居易、苏东坡与西湖的相互关系。（6分）

14．本文最后一段的段意是什么?作者说这番话的原因是什么?（6分）
第Ⅱ卷（表达题，共84分）
四、（共24分。）
15.下列词语中加点字的读音正确的     (   )（3分）

A、弄堂（nòng）   拊心（fǔ）        嗟悼 （dào）       自艾（yì）自怜

B、翌（yì）年　   隽永(juàn )       水门汀（tīng）     奔（bèn）向太空 

C、舔舐 （shì）   菲（fēi）薄       慰藉（jiè ）       长歌当哭（dàng）   

D、屏息（bǐng）　 重创（chuàng）    载（zài）人        悄(qiǎo)无声息

16.下列各句中,加点的成语使用不恰当的是:      (   )（3分）

A. 父亲去世后，他无比悲痛，经常伫立在父亲墓前吟咏诗句，长歌当哭。

B．钱钟书先生从小就喜欢舞文弄墨，后来终成一代文学大家。

C. 老张今年65岁，短小精悍，思维敏捷，干起活来一点也不比年青人差。

D. 近几个月来，国家有关部门开始联手，严厉打击在金融市场上翻云覆雨的“资金贩子”。

17．下列句子中，没有语病的一项是    （    ）（3分）

A．交通事故的主要原因是司机违反交通规则或操作不当造成的。

B．"神舟五号"飞船发射成功后，谁能否认中国没有进入国际载人航天技术领域的能力?
C．我们一切情感、理智和意志上的追求或企图不过是灵魂的思家病，想找着一个人，一件事物，一处地位，容许我们的身心在这茫茫漠漠的世界里有个安顿归宿。

D．跟着这种有威势的喊声，在充满了汗臭、粪臭和湿气的空气里面，使她们很快地就像被搅动了的蜂窝一般骚动起来。
18．请在横线上补写出恰当的句子（6分）

一口井，望不到底，不一定是井深。如果井水混浊，浅井也望不到底。

一口井，一眼见底，不一定是其浅。                   ，                        。
一个人，看上去复杂，不一定是深刻。如果内心是一片混浊的城府，浅薄的人，看上去也复杂。

一个人，看上去简单，不一定是浅薄。                     ，                     。
19．阅读下面的文字，概括“歼20”战斗机的特性。(不超过25个字)(4分)

    2011年1月11日，中国新型隐形战斗机“歼20”震撼亮相。这标志着我国隐形战斗

机的研制工作掀开了崭新的一页。

    “歼20”是成都飞机制造厂研制的中国第五代(有些国家称“第四代”)隐身重型歼击

机，属于一款双发重型战斗机，具备隐形战斗机的特性。因为流传照片中飞机为深色，故该机被网友昵称为“黑丝带”(黑四代谐音)，还有网友亲切地把它叫做“四公主”。

    相比世界其它五代机，“歼20”机身较长，鸭式布局比常规布局有更光滑的纵向面积分布，可以得到较低的超音速阻力，只要发动机性能跟上，可以获得超音速巡航能力。同时，采用了更超前的气动设计，即便发动机性能较差，也可以获得与美国“F-22”战机基本相当的超机动性能。
    它还具有短距起降能力，起飞应该在500公尺以内，降落也应该在700百公尺以内，这也是它引起广大网友关注的原因。
    有关人士称，“歼20”是相当成熟、有创造力的设计，彻底结束了中国战斗机工业的仿制时代。  
“歼20”具有                                                           等特性。

20．依照下面例句，自选两种事物，各写一句借物喻人、托物抒怀的句子。（5分）

 稻穗——空虚者的头总是昂得最高。

 竹子——每攀登一步，就做一次小结。

五、作文（60）

请阅读下面一则材料，按要求作文。

如果这世间真的有轮回，那么，你将选择怎样的一个新的生命？是一只盘旋的鹰，一条快乐的鱼，一只轻盈的蝴蝶……还是仍旧做一回现在的你？ 
　　请展开联想，自拟题目，自选文体,写一篇不少于800字的文章。
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