芜湖一中2012—2013学年第一学期期中考试
高一语文试卷
说明：本试卷满分100分，考试时间120分钟；请将答案填写在答题卷上。
一、基础知识（每小题3分，共12分）
1．加点字注音全都正确的一组是（ ）
A．百舸（gě）

漫溯（sù）

叱咤（chà）


颓圮（pǐ）
B．青荇（xìng）

火钵（bō）

喋(dié) 血


立仆（pú）
C．惩创（chuàng）
浸渍（zì）    
轮廓（kuò）


遏（è）止
D．团箕（jī）


作揖(yī) 


攒（cuán）射


旸（yáng）
2．下列各组中，没有错别字的一组是（ ）
A．养分        舶来品        桀傲不驯        振奋人心
B．家具        擦边球        扪心自问        陨身不恤
C．松弛        座上客        广有羽翼        义不容辞
D．廖落        侃大山        长歌当哭        呕心沥血
3．成语使用正确的一组是  (   )

A．在美职篮2011-2012东部决赛的抢七大战中，热火队的勒布朗·詹姆斯首当其冲，最终贡献了31分和12个篮板。
B．新颖的节目形式和贴近生活、朴实无华的感动，让《中国好声音》成为这个夏天最炙手可热的电视节目。
C．莫言在其作品中，将梦幻般的现实主义与民间传说、历史和当代很好地融合，其被授予诺贝尔文学家，真可谓实至名归。
D．在食堂里，虽有凤毛麟角的几个不自觉者，但广大师生都能自觉排队，服从管理。

4．选出没有语病的一句是（   ）
A．教育在综合国力的形成中处于基础地位，国力的强弱越来越多地取决于劳动者素质的提高。
B．根据气象资料分析，长江中下游近期天气以晴为主，仅安徽和江苏的部分地区有降雨。
C．芜湖至宣城的火车票价为15元，而对应的汽车票价为30元，相比之下，火车票价要低一倍。
D．生活是一幅丰富多彩的画卷，如果得不到你的欣赏，那不是它缺少美，而是你缺少发现。
二、文言文阅读（12分）
太子丹恐惧，乃请荆卿曰：“秦兵旦暮渡易水，则虽欲长侍足下，岂可得哉？”荆卿曰：“微太子言，臣愿得谒之。今行而无信，则秦未可亲也。夫今樊将军，秦王购之金千斤，邑万家。诚能得樊将军首，与燕督亢之地图献秦王，秦王必说见臣，臣乃得有以报太子。”太子曰：“樊将军以穷困来归丹，丹不忍以己之私，而伤长者之意，愿足下更虑之！” 

荆轲知太子不忍，乃遂私见樊於期，曰：“秦之遇将军，可谓深矣。父母宗族，皆为戮没。今闻购将军之首，金千斤，邑万家，将奈何？” 樊将军仰天太息流涕曰：“吾每念，常痛于骨髓，顾计不知所出耳！”轲曰：“今有一言，可以解燕国之患，而报将军之仇者，何如？”樊於期乃前曰：“为之奈何？”荆轲曰：“愿得将军之首以献秦，秦王必喜而善见臣。臣左手把其袖，而右手揕其胸，然则将军之仇报，而燕国见陵之耻除矣。将军岂有意乎？”樊於期偏袒扼腕而进曰：“此臣之日夜切齿拊心也，乃今得闻教！”遂自刎。 

5．下列加点词解释正确的一组是（3分 ）
A．秦王购之金千斤                 
购买
B．可谓深矣                       
刻毒
C．秦王必喜而善见臣               
善良
D．樊於期偏袒扼腕而进             
袒护

6．加点词的意义和用法相同的一组是（ 3分） 

A．臣左手把其袖，而右手揕其胸          秦王还柱而走

B．顾计不知所出耳      于是荆轲遂就车而去，终已不顾
C．臣乃得有以报太子                 焉用亡郑以陪邻

D．秦之遇将军，可谓深矣      予独爱莲之出淤泥而不染
7．将下列语句翻译为现代汉语（6分）
（1）今闻购将军之首，金千斤，邑万家，将奈何？
（2）然则将军之仇报，而燕国见陵之耻除矣。

三、诗歌鉴赏与默写（12分）
8．阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分）
春行即兴

李华

宜阳城下草萋萋，涧水东流复向西。
芳树无人花自落，春山一路鸟空啼。

（1）这首诗的三、四两句运用了哪种修辞手法？请具体分析。(2分)
（2）请从“情”和“景”的角度来赏析这首诗。（4分）

9．补写下列语句的空缺部分。（6分）
（1）恰同学少年，风华正茂，书生意气，                           。

（2）我轻轻的招手，                       。

（3）又前而为歌曰：“                      ，                     。”

（4）消散了，甚至她的太息般的眼光，                        。

（5）真的猛士，                      ，敢于直视淋漓的鲜血。

四、现代文阅读（14分）
想念麦客
周建

收麦子的日子逐渐远去，我很想念那些麦客。 
那些麦客是区别于传统意义的现代麦客，他们不是历史上凭着镰刀收割麦子的麦客，而是开着大型收割机，呼呼啦啦地疾风一般来来去去的人。他们一般是三四个人驾驶一台大型收割机，三四台为一组，走南闯北，因为常年的风吹日晒，他们的皮肤黝黑、粗糙，嗓门大大的，做事、说话就像收割麦子一样，风卷残云一般。 

因为老家的路道好些，也因为老家的麦子收割期总是晚上几天，每年的麦子收割时节，来来去去的、带着收割机的麦客很多，如果是麦收快结束的时候，每天在路上能见到上百台收割机。这些收割机，有的是他们有多年的积攒买来的，有的是他们凑股买来的，有的甚至是他们借了债买来的，总之，买了收割机，几乎用尽了他们全部的精力。他们希望收割机能带给他们更好的收益。有一个麦客告诉我，去年，他和合伙人撵着季节走，从海南的三亚一直收到黑龙江的黑河，用自己的辛劳换来沾满辛勤汗水的钞票。 

这些麦客，出来的时候，自己带着被窝行李，有的还带着锅和煤气灶，吃的、喝的、住的、用的都在流动的车上。走到哪里，就在哪里安营扎寨，支锅开灶，行军打仗一般。他们的衣服脏兮兮的，头上灰蒙蒙的，脸上黑乎乎的，浑身上下到处都是麦灰，只留下两只眼睛一闪一闪的，一说话，露出一口雪白的牙齿，甚至好几天都没法洗一次澡，只是夜深人静的夜晚，用热水擦擦，或用凉水冲冲身子。有的就在人家的屋檐下，在马路边，亦或树荫下，收割机一停，铺盖一放，一倒下就打起了呼噜，嘈杂声、喧闹声丝毫不影响他们酣然入梦。 

到了麦田里，麦客们就来了十足的精神，浑身都是劲儿，把收割机开得呼呼啦啦的，饭都顾不上好好吃一顿。有的就在田头，吃着同伴送去的饭菜，那饭菜也谈不上热，更谈不上香，但他们吃起来还是狼吞虎咽。一个烈日的中午，在一片树荫下，我见到了两个麦客在田头吃饭的样子，地上放着一盆猪肉烧豆荚，一包水煮花生米，一人站着，一人坐在地上，他们一手握着啤酒瓶，一手抓着鸡爪，一边大嚼着，一边兴高采烈地谈论着什么，那饭菜也不算上乘，吃相也实在不雅，但他们吃得满口生津，有滋有味，满面春风的样子，胜过享受任何一顿美味佳肴。也有的麦客因为劳累过度，加上太阳暴晒，什么都不想吃，就买些八宝粥放到收割机上，饿了就喝一罐，渴了也喝一罐，稍歇片刻就继续干活。 

麦客们已经走了几天了。我常常想起他们，也想起我们自己，比较起来，就觉得汗颜。我们的知识也不一定比他们丰富，能力也不一定比他们强，经济也不一定比他们富有，整天躲在荫凉底下，或是蹲在空调房里，忙着所谓的无聊的工作，领着微薄的薪水，抱怨天气的炎热，叙说生活的不平，议论社会的不公，慨叹人生的无奈，在轻松的日子里，萎缩地工作着，虚伪地生活着，烦恼地快乐着，理想、锐气、信念被现实击打得支离破碎，荡然无存，只留下机械般的木讷的躯体。 

想念麦客，想念他们走南闯北的勇气，想念他们随遇而安的思想，想念他们阳光一样的心灵，以及那健康的肤色、爽朗的笑声。
10．现代麦客与传统意义的麦客的不同表现在哪三个方面？请简要概括。（6分）
11．文中划线处的描写好在哪里？请分析它的表达特色。（4分）
12.末尾部分作者为什么要提到自己的生活、工作状况?(4 分)

五、语言运用（10分）
13．对联有着对仗和平仄要求。请根据相关知识，从下面六个句中，选出两句，组成一副对联的上、下联。（5分）
①大地播春光花香鸟语     ②桃花艳艳山河添秀色          ③旭日出东方光弥宇宙     

④神州增秀色水绿山青     ⑤三春到人间群山起舞          ⑥丽日彤彤神州春似海


下联：                   。

14．仿照下面的句式和修辞，另写一句话。（5分）
假如我是一朵雪花，翩翩地在半空里潇洒，我一定认清我的方向，飞扬，飞扬，飞扬。

六、写作（40分）
15莫言获得诺贝尔文学奖后，央视《面对面》记者对他进行了专访。在专访中，莫言谈了自己对幸福的认识，“幸福就是什么都不想，一切都放下，身体健康，精神没有任何压力才幸福”。那么，你是怎么理解幸福的？请以“幸福”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于600字的文章。注意正确使用标点符号。
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二、文言文阅读（12分）

7．翻译。
（1）                                                                    。(3分)
                                                                             （2）                                                                     。（3分）
三、诗歌鉴赏与默写（12分）
8．阅读下面一首诗，然后回答问题。
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        下联：                                           。
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高一语文参考答案
1D。
2C。
3C。首当其冲，首先遭到攻击或遭遇灾难。炙手可热，比喻气焰很盛，权势很大。凤毛麟角，多形容好而珍贵的人或事物。
4D。A“两面”对“一面”。B “安徽和江苏的部分地区” 有歧义。C 此处不可用倍数。
5B.
6D.A并列关系和修饰关系。B只不过，回头。C介词，连词。D都为用在主谓之间，取消句子独立性。
7略。
8 (1)对偶。“芳树”对“春山”，花对鸟，自落对空啼。
（2）这首诗写了春行所见所闻：有草有水，有树有山，有花有鸟，可谓一句一景。但诗又不全是纯粹写景，而是景中含情，情景交融。花自落、鸟空啼透露出一丝伤春、凄凉之情。
9略。
10开着大型收割机，来去一阵风；自发组成小组，常年在外走南闯北；性格豪爽，做事、说话痛快。
11（答出2点即可得满分）（1）运用肖像描写表现麦客在外奔波的艰辛。（2）运用排比，使语言更富于韵味。（3）运用对比、反衬手法。用“雪白的牙齿”、来突出“头之灰”、“脸之黑”。
12（答出2点即可得满分）（1）麦客们在那样恶劣的工作环境中依然兢兢业业地工作，没有怨天尤人；而我在轻松的日子里萎靡地工作，无病呻吟。两者形成鲜明的对比。（2）说明我的生活、工作状况不是个别现象，具有普遍性和典型性，起到了针砭现实的作用。（3）通过描绘我的状况自然地引出结尾对麦客的讴歌，水到渠成。
13上联：（1）大地播春光花香鸟语   下联：（4）神州增秀色水绿山青
14略。（要求用暗喻，拟人，反复。）






