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一、语言文字运用（26分）

1、下列词语中加点字的注音全都正确的一项是（       ）（3分）

A. 遏（è ）止        灰烬（jìn）      摭（zhé）拾       熠（yì）熠闪光 

   B. 打夯（hāng）     发轫（rèn）     甄（zhēn）别     百舸（gě）争流

   C. 啮（chǐ）噬       犄（qī）角      诳语（kuáng）    铩（shā）羽而归

   D. 戕（qiāng）害    饿殍（piǎo）   抛锚（miáo）      四肢百骸（hái）
2、下列各组词语中，没有错别字的一项是（       ）（3分）

A. 沧茫     斑斓     按奈不住    妄自菲薄

B. 雾蔼     磕绊     含辛茹苦    至高无尚

C. 蛰居     潦倒     魂牵梦萦    未雨绸缪

D. 迁徒     曙光     完美无暇    曝背谈天

3、下列各句中，没有语病的一项是（     ）（3分）
A.《金陵十三钗》的制片人张伟平坦言，好莱坞一线明星出演的电影关注度本来就很高，更何况克里斯蒂安·贝尔是当届奥斯卡小金人的得主。

B. 过期馒头被重新加工出售，防腐剂和添加剂的随意使用，大量流入各大超市，当公众为审美疲劳纠结时，频繁出现的问题食品带来的“审丑”疲劳更让人痛苦。

C. 像《中国好声音》这类“零门槛”的节目，让拥有音乐梦想的任何一个普通人，都可以一展歌喉享受舞台，也让我们懂得，平凡人成就自我的关键在于是否相信梦想勇于追求，敢于创造奇迹。

D.《现代汉语词典》第六版收录了当下最流行的词汇，“潮”味十足，加之电视网络宣传造势猛烈，刚一上架就有不少市民慕名而来。

4、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（     ）(3分)
A．将往昔林林总总的记忆吐露在纸上，我意识到完成了我生活中最重要的行动，我注定为回忆而生。

B．诚信缺失、道德滑坡、行为失范等既然非一日形成，解决起来当然也不会一蹴而就：但只要我们上下其手，就肯定可以看见曙光。

C．有学者称：任何主讲人都挽救不了“百家讲坛”的命运，这个影响巨大的节目已经进入风雨飘摇的时期，甚至进入了“死亡倒计时”。

D．他被誉为“农民诗人”，最善于在田间地头和锅台灶边捕风捉影，从普通百姓的日常小事中发现劳动之乐、生活之趣和人性之美。
5、下列各句中不含有通假字的一项是（       ）（3分）

A．驾一叶之扁舟，举匏尊以相属             B．君子生非异也，善假于物也

C．浩浩乎如冯虚御风，而不知其所止       D．今其智乃反不能及
6、根据下面一段文字，概括说明什么是绿色消费。（不超过30字）（5分）

6月10日上午，近千家商贸单位举行了倡导绿色消费的活动。绿色消费不能简单认为就是吃天然食品、穿天然原料服装、用天然材料装饰。绿色消费是一种可持续消费。它倡导适度消费，目的是减少对环境的污染。它是一种新型的消费行为和过程，既崇尚自然、保护生态，又反对攀比和炫耀，尤其是过度消费。

绿色消费是                    ★                                         
7、仿照下面加曲线的句式，在横线处续写句子，要求与前面内容连贯，构成一组排比句。(6分)
山，你是一位公正的老师，向攀登者揭示出生活的真谛：付出多少努力，就达到多少高度；
                                  ★                                            

二、文言文阅读（22分）

后赤壁赋      苏轼
是岁十月之望，步自雪堂，将归于临皋。二客从予，过黄泥之坂。霜露既降，木叶尽脱，人影在地，仰见明月，顾而乐之，行歌相答。
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于是携酒与鱼，复游于赤壁之下。江流有声，断岸千尺；山高月小，水落石出。曾日月之几何，而江山不可复识矣。予乃摄衣而上，履巉岩，披蒙茸，踞虎豹，登虬龙；攀栖鹘之危巢，俯冯夷之幽宫。盖二客不能从焉。划然长啸，草木震动，山鸣谷应，风起水涌。予亦悄然而悲，肃然而恐，凛乎其不可留也。反而登舟，放乎中流，听其所止而休焉。时夜将半，四顾寂寥。适有孤鹤，横江东来。翅如车轮，玄裳缟衣，戛然长鸣，掠予舟而西也。
须臾客去，予亦就睡。梦一道士，羽衣蹁跹，过临皋之下，揖予而言曰：“赤壁之游乐乎？”问其姓名，俯而不答。“呜呼噫嘻！我知之矣。畴昔之夜，飞鸣而过我者，非子也耶？”道士顾笑，予亦惊寤。开户视之，不见其处。

8、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）（3分）

A. 是岁十月之望   望：农历每月十五日       B. 顾而乐之        顾：看
C. 履巉岩         履：踏，攀               D. 攀栖鹘之危巢    危：危险
9、下列句子中加点虚词，其意义与用法完全相同的一项是（    ）（3分）

A. ①将归于临皋               ②复游于赤壁之下
B. ①划然长啸          ②戛然长鸣
C. ①以待子不时之须    ②挟飞仙以遨游

D. ①顾安所得酒乎      ②人之立志，顾不如蜀鄙之僧哉
10、下列各句中与“于是携酒与鱼，复游于赤壁之下”句式相同的一项是（      ）（3分）

A. 师者，所以传道受业解惑也     B. 蚓无爪牙之利，筋骨之强

C. 句读之不知，惑之不解         D. 月出于东山之上，徘徊于斗牛之间
11、下列对原文的概括和分析，不正确的一项是（     ）（3分）

A. 文章写了作者与二客月夜泛舟赤壁的故事，并生动描绘了清幽的江上景色。

B.“霜露既降，木叶尽脱”“山高月小，水落石出”写的是初冬之景，而在《赤壁赋》中写的则是“清风徐来，水波不兴”的新秋之景。

C. 作者在散步中为“月白风清”的良夜所吸引，陡起游兴，而泛舟赤壁；后又舍舟登山，山游后又复舟游，过程曲折，景色也因而繁富。

D. 文中道士化鹤的故事出于“羽化而登仙”的游仙思想，其中既透露了作者精神升腾入大自然的旷达之思，也反映了他在出世和入世问题上的矛盾心情。

12、把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。
⑴ 我有斗酒，藏之久矣，以待子不时之须。（4分）

                                      ▲                                                
⑵ 曾日月之几何，而江山不可复识矣。（3分）

                                      ▲                                                
⑶ 畴昔之夜，飞鸣而过我者，非子也耶？（3分）
                                      ▲                                                
三、诗词鉴赏（12分）

13、阅读下面的唐诗，然后回答问题。

齐安郡晚秋①
［唐］杜牧

柳岸风来影渐疏，使君家似野人居。

云容水态还堪赏，啸志歌怀亦自如。

雨暗残灯棋散后，酒醒孤枕雁来初。

可怜赤壁争雄渡，唯有蓑翁坐钓鱼。

［注］①齐安郡，即黄州。此诗为杜牧受权贵排挤，谪任黄州刺史时作。

(1)  诗题为“齐安郡晚秋”，诗中是怎样表现“晚秋”的？（2分）

                              ★                                      
(2)  颔联和颈联表达了诗人什么样的感情？请简要分析。（6分）

                              ★                                      
(3)  尾联运用了什么样的艺术手法？诗人的用意何在？（4分）

                              ★                                      
四、名句默写（8分）

14、⑴故木受绳则直，            。君子博学而日参省乎己，             。（《劝学》）

⑵              ，善假于物也。（《劝学》）

⑶蟹六跪而二螯，                 ，用心躁也。（《劝学》）

⑷巫医乐师百工之人，             ，今其智乃反不能及。（《师说》）

⑸苟利国家生死以，              。（选自《乡土情结》）

⑹纵一苇之所如，              。              ，而不知其所止。（《赤壁赋》）

五、现代文阅读（22分）

海蒂姑姑来访
（美）马里恩·艾什  朱孝萍译
我和妻子住在伊利诺斯州的一个小镇上。那时候小镇的情况特别糟，因为已经连续干旱三年了，许多家庭都已经搬到别处去了。小镇的资源越来越贫乏，居民们也情绪低落、脾气暴燥，经常为一些小事吵得天翻地覆。一些人甚至不再上教堂了。
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    当我们带她去教堂的时候，她很震惊。因为管风琴静静地立在那儿，没有人演奏，而由留声机为大家播放赞美诗。“梅布尔·肖说她的关节炎发作了，不能演奏了。”我解释道。 “啊，我喜欢演奏管风琴，”海蒂姑姑说，“如果可以的话，我愿意为大家演奏。”
    人们兴奋极了，但只有一小会儿——海蒂姑姑演奏得糟极了，调都不知道跑哪儿去了，比没人演奏还要糟不知多少倍。
    海蒂姑姑为我们演奏了两个星期之后，牧师亲自去找梅布尔了。他告诉她，大家需要她，大家恳求她再回来演奏管风琴。“好吧，”梅布尔说，“如果你们真希望我回去的话，那我就回去吧。”星期天，梅布尔又在教堂演奏管风琴了。当大家陶醉在梅布尔的音乐声中时，海蒂姑姑的蓝眼睛也熠熠生辉。
    又一个星期天，教堂里没有出板报。牧师向大家道歉。原来，负责抄写的琼斯夫人说她没有时间再做这件事了。“我愿意做这件事。”她说。“太好了！”牧师高兴地叫道。但当时后排就有人叫道：“哦，不！”
    后来的事实证明，可怜的海蒂姑姑的抄写能力和她的演奏能力一样差。她抄写的板报错字连篇，简直让人没法读。许多人去找琼斯夫人，恳求她继续担任抄写的任务。琼斯夫人终于同意了。
    其后，海蒂姑姑又自告奋勇地接受了管理人的工作，因为教堂没有钱请一名全职打扫教堂卫生的管理人。她扫地的时候东一扫帚西一扫帚，灰尘漫天飞舞。她给地板打的蜡，厚得让人随时都有摔倒的危险。没过多久，路易丝·威尔森和玛格丽特·布朗就自愿代替了她。听到这个消息，我们全都惊呆了。众所周知，这两位女士相互不讲话已经一年了。
    那年夏天，海蒂姑姑想施于援手的所有事情都让人无法评价。你不能说她哪件事是做得成功的，但你也不能说她失败了。“我们都开始喜欢你的海蒂姑姑了。”一位夫人对我说。人人都承认他们之所以喜欢海蒂姑姑，是因为她愿意在别人需要的时候施于援手，并且哪里需要她就愿意到哪里去。当然，如果她都能够胜任每件事的话，就更完美了。但不管怎样，她是一个能让人受到鼓舞的人。
    海蒂姑姑最后一次和我们去教堂的那个星期天早上，说：“我要给大家一个惊喜。”教堂里坐满了人，人们都来了。海蒂姑姑走到讲坛前面，面对听众说：“你们的教堂真美！你们也都很善良。我会记住每个人的。现在，我想为大家演奏一曲我很喜欢的《在花园里》。”
    大家都沉默不语，静静地等待着。我不禁想起，这种在最近这些艰苦的岁月里已经很鲜见的忍耐力，又回到我们这块土地上和我们这些人的心灵中了。我们全都安静地坐着，好像刚刚下了一场大雨，解除了我们的干旱之危似的。
    海蒂姑姑走到管风琴前坐下来。她抬起头，微笑地看着我们。我没有听到一个变调的音符。优美的旋律飘荡在上空，就像天使在唱歌。海蒂姑姑怎么又会演奏管风琴了？她以前难道是装出来的吗？她故意弄糟所有的事情，就是为了让大家重新团结起来吗？
当她演奏完的时候，人们都鼓起掌来，牧师走到讲坛上。“我们曾经期望出现奇迹，”他说，“现在，奇迹果然出现了。海蒂姑姑就是我们的奇迹。
（《微型小说选刊》2009年第15期有删改）

15、文章开头对小镇糟糕的自然环境和社会环境进行了描写，请简析这些描写在文中的作用。（4分）

                                 ★                                           

16、结合全文，请概括海蒂姑姑所创造的奇迹。（5分）

                                 ★                                           

17、通读全文，请简要分析海蒂姑姑的形象。（6分）

                                 ★                                           

18、文中画线句“你不能说她哪件事是做得成功的，但你也不能说她失败了”，句意是否矛盾？请简要探究。（7分）

                                 ★                                           

六、作文  (70分)
     我们的人生道路上，会有许多人陪伴我们走过。虽然不同的阶段，有不同的人，不同的情，但失败时真诚的关爱，成功时尽情的喝彩，孤独时温暖的慰藉，沉沦时善意的提醒，总让我们难以忘怀。因为有你，我们的人生更精彩。

     请以“与你同行”为题写一篇文章，字数不得少于800字，文体不限。

高一语文期中试卷参考答案

1、B  A 摭（zhí）拾  C啮（niè）噬  犄（jī）角  D抛锚（máo）
2、C  A 苍茫   按捺不住   B 雾霭   至高无上  D迁徙 完美无瑕  
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5、D   A 樽 B 性 C 凭
6、绿色消费是一种以适度消费、减少环境污染、崇尚自然（或保护生态）为特征的新型消费行为。（单句句式1分，不是单句0分，“适度消费”、“减少环境污染”、“崇尚自然或保护生态”、“新型消费行为”每点为1分，）                              
7、你是一位严肃的长者，向攀登者发出深长的忠告：不披荆斩棘，健步也会绊倒；

   你是一位智慧的哲人，向攀登者发出闪光的预言：只有攀登不止，才能达到极顶。
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11、A  (不只是泛舟，还有爬山，描绘的不是江上景色，而是山间草木，景色是“峭拔”，而非“清幽”。）
12、⑴ 我有一斗好酒，保存好久了，拿它来以备你随时的需要。（每句1分，句子通顺）

⑵ 才过了多久呀，江景和山色的面貌却再也认不出来了。（“日月之几何”、“识”、句子通顺）

⑶ 昨天晚上，一边叫一边飞过我头上的，不是你吗？（“畴昔”、非…耶、句子通顺）

译文略，详情请见《活页卷》P120

13、（1）柳影稀疏（或柳叶凋落）；北雁南飞。（每点1分）

（2）颔联中诗人游赏山水，吟啸抒怀，看似闲适自得；但颈联中雨夜人散，酒醒闻雁，诗人倍感孤独寂寞。（感情4分，分析2分）

（3）以当年英雄在赤壁争雄，和如今只有蓑翁坐此钓鱼进行对比。用以表达自己虽有建功立业的雄心，却壮志难酬的不平之意。（艺术手法2分，只答“对比”或“用典”或“虚实结合”，不作解说，得1分。用意2分）
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16、（5分）（1）海蒂姑姑的行为使梅布尔和琼斯夫人回到工作岗位。（2）海蒂姑姑使一年不说话的路易斯和玛格丽特关系和谐。（3）海蒂姑姑使不去教堂的人又继续去了教堂。（4）海蒂姑姑使小镇上的居民变得团结和谐，有忍耐力，乐观坚韧。（每点1分，四点答全得5分）
17、（6分）
（1）友善真诚：“海蒂姑姑对谁都笑容可掬，从来不说一句不友好的话。”

 （2）乐于助人：“如果可以的话，我愿意为大家演奏”“我愿意做这件事”“海蒂姑姑自告奋勇地接受了管理人的工作”。“在别人需要的时候施于援手，并且哪里需要她就愿意到哪里去。”

（3）乐观智慧：“海蒂姑姑怎么又会演奏管风琴了？她以前难道是装出来的吗？她故意弄糟所有的事情，就是为了让大家重新团结起来吗？”

（每点2分，其中第（3）点说明：海蒂姑姑知道小镇的问题所在，更知道要改变小镇的现状，首先就要拯救小镇居民的心灵，让大家乐观、坚韧、懂得宽容与合作；而最主要的智慧就是她用独特的方式使小镇居民意识到了自己存在的价值。）  
18、（7分）
（1）不矛盾。（1分）

（2）“不成功”是指海蒂姑姑在具体演奏、抄写、扫地等事情中表现出来的糟糕行为让人接受不了，让人无法评价，因而 “不能说她哪件事是做得成功的。”（3分）

（3）“没失败”主要是指海蒂姑姑表面上“不成功”的行为，却激发了小镇居民的自我意识，使他们意识到自我的价值，意识到只有乐观精神、宽容意识、合作品质以及不计私利的奉献精神，才能克服难关，创造奇迹。从这个角度上看，海蒂姑姑并没有失败，她让小镇有了明显的改变。（3分）
19、作文

略

