
山东省淄博一中2012—2013学年度高一语文第一学期期中考试

注意事项：
1．答卷前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、班级填写在答题卡和试卷规定的位置上。
2．第Ⅱ卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应的位置，不能写在试题卷上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带和其他笔。不按以上要求作答的答案无效。
第Ⅰ卷（39分）

一、（每小题3分，共18分）
1．下列各项中，加点字的注音全都正确的一项是：

A.烙铁lào    炽热zhì    刽子手guì   殚精竭虑 dān 
B.提防dī     胡诌zhōu   狙击手jū    椎心泣血 zhuī
C.蓦然mò     憧憬chōng  大不韪wěi   不可估量liáng
D.驻扎zhā    账簿bù     荷花淀diàn  泥古不化 ní

2．下列词语中没有错别字的一组是
   A、声名雀起     精兵减政     闲情逸致     黄粱一梦
   B、嬉笑怒骂     明察秋毫     没精打采     拭目以待
   C、手屈一指     过尤不及     开源节流     老羞成怒
   D、循私舞弊     与世常辞     火中取栗     缘木求鱼
3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是
  ① 要认真清查国有企业现有的资产，防止有人借改革之机          国有资财。
  ② 为了使这个展览办得更加充实，博物馆领导派出多人到老区          革命文物。
  ③ 好风景固然可以打动人心，但若得几个情投意合的人，相与        其间，那才真有味儿； 这时风景觉得更好。
   A、侵吞     搜集     徘徊               B、鲸吞     收集     徘徊
   C、鲸吞     收集     徜徉               D、侵吞     搜集     徜徉
4．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是（     ）

A．法庭认为，张晓华因正当防卫而致歹徒丧命，实属情有可原，罪不容诛。

B．长虹集团以雄厚的科技实力和先进的经营理念为依托，亦步亦趋，紧跟世界发展潮流，创下了骄人的业绩。
C．情系百姓，当官为民，心无旁骛求发展，才是我们倡导的为政之德。
D．仿制古画还有一种情形，那就是决不署自己的姓名，鱼龙混杂，以骗取黑钱。

5．下列各句中，没有语病的一句是 （     ）

A．投资环境的好坏，服务质量的优劣，政府公务人员素质的高低，都是地区经济健康发展的重要保证。

B．语文教学的任务是让学生获得语文知识，掌握驾驭祖国语言的本领以及做人的好习惯。

C．几个讨债的股民来到商场的经理部，经理派副经理和他的助手接待了他们。

D．长期以来，一些地方政府在突发事件发生后，躲避媒体、封锁消息，这种视媒体报道为“添乱”，忽视媒体建设性作用的做法，是十分不智且危险的。

6．下列各句中，标点符号使用正确的一句是（     ）

A．“别跑，小祖宗！”小刚的奶奶在后面一边着急地跟着，一边扯着嗓子大喊：“前面车多，危险啊！”

B．时下，一些青年人把毛病当成个性，人们不禁要问我们的青年人到底怎么了？
C．这种主张是应该坚持呢，还是应该放弃？讨论了半天，大家还是莫衷一是。 

D．德国外长菲舍尔在纪念奥斯维辛解放60周年的联大特别会议上坦言，大屠杀给他的国家烙上了“永远无法去掉的记号”，“这种野蛮的犯罪永远成为了德国历史的一部分。”
二、（每小题3分，共9分）

阅读下面的文字，完成7～9题。

“低碳生活”是个新概念，提出的却是世界可持续发展的老问题，它反映了人类因气候变化而对未来产生的担忧，世界对此问题的共识日益增多。

目前的主流看法是，导致气候变化的过量碳排放是在人类生产和消费过程中出现的，要减少碳排放就要相应优化和约束某些消费和生产活动。笔者以为，对占主流、有共识的“低碳生活”理念主旨可以概括为“适度吃、住、行、用，不浪费，多运动”。如以中国传统文化来解释这一理念的主要内涵，还可再简化为“勤、俭”二字。

“低碳生活”这一理念着眼于人类未来。近几百年来，以大量矿石能源消耗和大量碳排放为标志的工业化过程让发达国家在碳排放上遥遥领先于发展中国家。当然也正是这一工业化过程使发达国家在科技上领先于其他国家，也令它们的生产与生活方式长期以来习惯于“高碳”模式，并形成了全球的“样板”，最终导致其自身和全世界被“高碳”所绑架。在首次石油危机、继而在气候变化成为问题以后，发达国家对高耗能的生产消费模式和“低碳生活”理念才幡然觉悟，有了新认识。尽管仍有学者对气候变化原因有不同的看法，但由于“低碳生活”理念至少顺应了人类“未雨绸缪”的谨慎原则和追求完美的心理与理想，因此，宁可信其有，不愿信其无，“低碳生活”理念也将渐渐被世界各国所接受。

世界被气候问题所困扰，但世界是由不同地理环境、不同发展阶段的国家和地区组成，我们必须各自做出努力，在这一理念上达成共识，共同行动。在目前阶段，我们还必须在全面、公正、有区别的原则下处理如下难题：短期与长远利益的协调，国家与全球利益的冲突与共赢，行业经济与整体经济利益的博弈与调整，国家意志与社团利益的对立统一，发达国家与发展中国家的资源共享与互助等。

由此足见，要将“低碳生活”理念真正转化为现实，会带来怎样的挑战。“低碳生活”最根本的挑战是，它要求人类改变自工业化以来形成的生产消费理念，特别是那种消费至上的消费文化。现有世界流行的主流经济理论基本建立在消费至上、消费者至上、竞争优先的基础上，它提高了社会生产的高效率，却也一度导致了生产与消费领域不受控制的高碳排放。虽然消费至上看起来是美好的目标，但以“低碳生活”理念看来，它却是牺牲人类长远利益和整体利益的短视行为。所以，选择“低碳生活”理念，就意味着我们必须拿出足够的政治勇气来进行一次资源和利益的再协调和再分配，而且我们还必须要有足够的能力，并准备相应的行动手段来审视我们的消费习惯。

“低碳生活”向人类提出的是前所未有的问题，没有现成的经验、理论与选择模式，我们唯一的选择就是创新，创新我们的生活模式，以保护地球家园、为人类未来造福为宗旨。

7．下列有关“低碳生活”的解说不正确的一项是（    ）

A．“低碳生活”理念着眼于人类未来，虽是新概念，却反映的是世界可持续发展的老问题。

B．“低碳生活”这一新理念的主要内涵可概括为“适度吃、住、行、用，不浪费，多运动”。

C．“低碳生活”就是要通过优化和约束消费和生产活动的方式减少碳排放。

D．“低碳生活”理念至少顺应了人类“防患未然”的谨慎原则和追求完美的心理与理想。

8．下列理解符合原文意思的一项是（    ）

A．工业化过程使发达国家在碳排放上遥遥领先于发展中国家，也使发达国家在科技上领先于其他国家。

B．只是由于在人类生产和消费过程中过量碳排放导致气候变化，发达国家对高耗能的生产消费模式才幡然醒悟。

C．要解决世界气候问题，在现阶段首先必须全面公正、有区别地处理很多难题，然后接受低碳生活理念。

D．消费至上竞争优先的理论提高了社会生产的高效率，也彻底导致了生产与消费领域不受控制的高碳排放。

9．下列表述符合原文内容的一项是 （    ）

A．尽管仍有学者对气候变化原因有不同的看法，但低碳生活的理念已被世界各国所接受。

B．低碳生活理念与消费至上截然不同，消费至上是牺牲长远利益和整体利益的短视行为。

C．解决世界气候问题的主要方法应以中国传统文化为根基，就是要改变消费至上的文化。

D．将低碳生活理念转化为现实，就能够全面地有效地缩小发达国家和发展中国家的差距。
三、（每小题3分，共12分）
     阅读下面这段文言文，完成10——13题。
周忱，字恂如，吉水人。永乐二年进士。明年，成祖择其中二十八人，令进学文渊阁。忱自陈年少乞预，帝嘉其有志，许之。寻擢刑部主事，进员外郎。宣德五年九月，帝以天下财赋多不理，而江南为甚，苏州一郡，积逋至八百万石，思得才力重臣往厘之。乃用大学士杨荣荐，迁忱工部右侍郎，巡抚江南诸府，总督税粮。
    忱一切治以简易。既久任江南，与吏民相习如家人父子。每行村落，屏去驺（zōu古代养马驾车的官）从，与农夫饷妇相对，从容问所疾苦，为之商略处置。其驭下也，虽卑官冗吏，悉开心访纳。遇长吏有能，如况钟及松江知府赵豫辈，则推心与咨画，务尽其长，故事无不举。常诣松江相视水利，见嘉定、上海间，沿江生茂草，多淤流，乃浚其上流，使昆山、顾浦诸所水，迅流驶下，壅遂尽涤。暇时以匹马往来江上，见者不知其为巡抚也。
    当时言理财者，无出忱右。钱谷巨万，一屈指无遗算。尝阴为册记阴晴风雨，或言某日江中遇风失米，忱言是日江中无风，其人惊服。有奸民故乱其旧案尝之。忱曰：“汝以某时就我决事，我为汝断理，敢相绐耶？”顷之，诏趣造盔甲数百万。忱计明盔浴铁工多，令且沃锡，数日毕办。                                 (节选自《明史·周忱传》)
10.下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是
  A. 思得才力重臣往厘之           厘：治理
  B. 虽卑官冗吏，悉开心访纳       访：拜访
  C. 当时言理财者，无出忱右       右：上
  D. 诏趣造盔甲数百万             趣：催促
11.下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是
  A. 乃浚其上流             使杞子、逢孙、杨孙戍之，乃还。
  B. 则推心与咨画           金就砺则利
  C. 忱一切治以简易         此天以君授孤也。
  D. 见者不知其为巡抚       操虽托名汉相，其实汉贼也。
12.下列句子编为四组，分别属于表现周忱“简易”与精明能干的一组是
  A. 每行村落，屏去驺从             钱谷巨万，一屈指无遗算
  B. 务尽其长，故事无不举           忱言是日江中无风，其人惊服
  C. 暇时以匹马往来江上             与吏民相习如家人父子
  D. 当时言理财者，无出忱右         令且沃锡，数日毕办
13.下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是
    A、明宣宗宣德五年，由于大学士杨荣的举荐，周忱升任工部右侍郎，被派遣到赋税拖欠严重的江南担任巡抚。
    B、周忱经常与部下进行交流，不论是低级闲杂的官吏，还是像况钟、赵豫这样有才干的官员，都让他们扬其所长，所以做事情都能够成功。
    C、周忱经常到松江府视察水利情况，他用疏通上游的方法，让江水迅速流下来，冲掉松江的淤积，使河道畅通。
    D、有人称某日运粮船遇风损失了官家的米谷，周忱指出那一天并没有刮风，因为他曾用一个册子记下那天的天气状况。

第Ⅱ卷（非选择题，共111分）
四、（共25分）

14、翻译下列句子（共10分）
（1）句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。（4分）

（2）若亡郑而有益于君，敢以烦执事。（3）分

（3）初一交战，操军不利，引次江北。（3分）
15、阅读下面一首唐诗，然后回答问题 （8分）

                    送魏万之京    （李 颀）
朝闻游子唱离歌，昨夜微霜初渡河。
鸿雁不堪愁里听，云山况是客中过。

关城树色催寒近，御苑砧声向晚多。
莫见长安行乐处，空令岁月易蹉跎。

注：离歌：离别之歌。御苑：皇家的宫苑。 关城：潼关、函谷关。砧声：捣制寒衣的声音。

（1）首联、颔联哪几个词表达了季节的怎样的特征？从中又表达出诗人送别的什么情绪？
（2）尾联用什么艺术手法表达了怎样的思想内容？
16、名句默写（每小题1分，共7分）

1．青，取之于蓝，              ；冰，          ，而寒于水。 

2．                ，无以至千里；            ，无以成江海。 
3.古之学者必有师。师者，                                。
4．                 ，知来者之可追。

5．                             ，鸟倦飞而知还。

6．               ，不仁；失其所与，不知；              ，不武。

7.子曰：“君子坦荡荡，                。”

五、语言运用（8分）

17、阅读下文，将5个句子分别填写在横线上，使上下文衔接自然，只填序号。（4分）

我们的党员干部所要做的就是不断改进作风，强化宗旨意识，   ，   ，   ，   ，  ，
实践“三个代表”，赢得群众的拥护和信赖。

①解民忧，

②带民富，

③知民情，

④以实实在在的业绩，

⑤以务实求真的作风，

 
 18、给下面新闻拟一个标题，不超过20个字。（4分）
新华社2012年11月7日电　 在6日下午举行的亚欧首脑会议第四次全会上，日本不顾亚欧会议的合作主题，不顾大多数成员的愿望，蓄意在钓鱼岛问题上歪曲事实，无理辩解。对此，与会的中国外交部长杨洁篪即当场予以坚决驳斥。

杨洁篪向与会各方代表阐述了钓鱼岛问题历史与事实真相及中方的严正立场。杨洁篪说，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的神圣领土。日本政府采取所谓“购岛”等单方面行动严重侵犯中国主权。杨洁篪指出，日方不顾亚欧合作大局，在会上蓄意挑起钓鱼岛问题，是完全不得人心的，其图谋根本不可能得逞。
六、现代文阅读（18分）

庄子的翅膀

叶春雷

    人到中年，活着感觉越来越沉重。这种沉重就像一个人陷入沼泽，你拼命想挣脱泥水的围困，想让自己的身体变得轻盈，从而从泥沼的吸引中脱颖而出，但是你似乎越挣扎，陷得越深。我感觉自己正陷入这种恐惧。我周围的生活就像一个巨大的泥沼，我深陷其中，不能自拔。

这时候我想到了庄子，想到了那个贫穷而中年丧妻的庄子。这只蝴蝶，或者大鹏。这是

长翅膀的庄子，从人世的巨大泥沼中超脱出来从而变得轻盈无比的庄子。

比起我生活的时代，庄子的周围才真正称得上是一个巨大的泥沼，一个恐怖的陷阱。庄

子，包括和庄子一样地位卑微的“士”以及比庄子地位更加卑微也更多数的“庶”，他们只是君主的猎物，被围困在君主的苑囿里，君主什么时候高兴了或者不高兴了，就宰杀一只，纯粹为了娱乐。那是一个毫无生命尊严的时代，那是一个人命低于草菅的时代。庄子也是一只猎物呀，被君主围捕，但却冲破君主的包围圈，胜利大逃亡了。

对于“士”，君主不是纯粹用刀剑来对付，他们还用蜂蜜和甜酒，用玉帛和铜币。他们要让一部分猎物成为自己的宠物，供自己取乐，同时也会为自己充当爪牙，去猎杀更加低级的“庶”。庄子被诱惑。楚王派使者持千金来了，楚王要降服这一只桀骜不驯的猎物。温柔的大网张开了，暗藏杀机。但庄子就是不入其彀中。庄子选择了突围。庄子冲天而起。庄子就是这样被逼出了一双翅膀。

庄子从此不再是一只猎物。庄子完成了自己。因为有了翅膀。因为舍弃。

庄子获得了前所未有的自由。自由是什么?自由是你一无所有之后，还能自信地对所有的人说：“我富甲天下。”我们有这种气魄吗?没有。所以我们成不了庄子。庄子曾经向监河侯贷粟。因为庄子家贫。庄子从来不是迂腐的伯夷、叔齐，庄子知道生命的可贵。但庄子从来不向君主摇尾乞怜，像那些君主豢养的哈巴狗。庄子是有翅膀的人。庄子的灵魂在天上，在与天地精神相往还的浩渺宇宙间。庄子是能够吞吐宇宙的人，“抟扶摇直上者九万里”，庄子哪会下作到向君主摇尾乞怜。庄子宁愿在污泥中曳尾，因为曳尾污泥，那是在与大自然肌肤相亲。

庄子就这样拔地而起。庄子在我们灵魂的仰望中翩翩起舞。庄子是雄浑的，庄子也是妩媚的。庄子一会儿是大鹏，力拔山兮气盖世；一会儿是蝴蝶，流连戏蝶时时舞。庄子让当时的社会吃惊，更让后人吃惊。这个长着翅膀的怪物，滑过阴暗的宫廷，滑过君主的刀丛，竟然毫发无损。凭什么?凭他的一对翅膀。

人到中年，我感到生命的沉重。因为我没有庄子的翅膀。说到底我没有庄子那样彻底的思想。思想使人轻盈，金钱使人沉重。在我们生活的这个时代，每个人都被捆缚在欲望的战车上，每个人都在冲锋陷阵，都在拼命拼杀。这是另一个尸横遍野的战场，没有硝烟，但比起战国的刀光剑影、血肉横飞，丝毫也不逊色。我们没有翅膀，我们只有欲望。

沉重是自找的。

庄子是战国时最伟大的散文家。因为庄子的散文也有一双翅膀。能够飞翔的散文才是好散文，而能够在飞翔中不被大风刮散架的散文才是散文中的珍品。庄子的散文在历史的大风中飞翔了二千多年。不仅没有散架，没有像羽毛一样被吹刮得无影无踪，反而在风沙的打磨中日益铮亮，这得益于庄子翅膀的轻盈，还有坚实。

我飞不起来。因为我的沉重。这种沉重是污浊的，散发着生活的枯枝败叶的腐朽气息。我的生活中堆积着那么多腐朽的枯枝败叶，但我一点也不舍得丢弃，反而视若珍宝，所以我注定无法轻盈。

我想飞，却怎么也飞不高。那是许多年前的一首老歌。一首老歌诉说着我们对飞翔的梦想，而一双绑缚着沉重黄金的翅膀，是怎么也飞不起来的呀!

还是不要胡言乱语了。让我们的心，老老实实地在股票与基金的浮沉中，飞翔一生吧。

19．结合文章内容，分析第一段这样写的作用（内容和形式）。（4分）

20．庄子为什么能“从人世的巨大泥沼中超脱出来从而变得轻盈无比？”（4分）

21．结合文章，谈谈下面两句话在文中的含义。（4分）

（1）我们没有翅膀，我们只有欲望。

（2）（庄子的散文）在风沙的打磨中日益铮亮。

22．这篇文章给我们哪些人生启示？谈谈你的看法。（6分）

七、23、作文（60分）

请以“风中飘来的花香”为作文题目，写一篇不少于800字的文章。

要求：文体自选，诗歌除外。
高一期中考试语文答案

一．
1．C    A：炽热读chì   B chuí  D nì    

2、B .（A．“雀”应为“鹊”；“减”应为“简”C．“手”应为“首”，“尤”应为“犹”；D．“循”应为“徇”， “常”应为“长”）
3． D（①“鲸吞”，指像鲸鱼一样的吞食，多用来比喻吞并土地，而“侵吞”指暗中非法占有个人或公共的财物、土地等；②“收集”是使聚集在一起，而“搜集”，除了有“收集”之意外，还有“到处寻找”之意。③徜徉：悠闲而轻松，符合语境。徘徊：在一个地方来回走，与语境不符。）
4．C（A项“罪不容诛”指罪大恶极，即使杀了他也抵不了他的罪。B项“亦步亦趋”是贬义词。D项“鱼龙混杂”指好人坏人掺杂在一起，这里的语境应用“鱼目混珠”。）

5．D（A项两面对一面；B项“掌握习惯”搭配不当；C项表意不明，“他”指谁？）

6．C（A项，说话人在中间，“大喊”后应用逗号。B，陈述句，问号改句号。D项句号应放在引号外面。）

 二、
7．C（以偏概全，第二段中只是说“要减少碳排放就要相应优化和约束某些消费和生产活动”）

8．A（B，“只是”不合文意，原文第三段，醒悟的原因还有石油危机；C、第四段开头，应为先在理念上达成共识，再解决问题；D原文倒数第二段，“彻底导致”应为“一度导致”）

9．B（A“低碳生活”理念也将渐渐被世界各国所接受；C“以中国传统文化为根基”文中无据；D推断没有依据）

 三、

10．B    (访：询问)
11．C    (以：用／把；A乃：于是，就；B则：就；D其：代词，他)
12．A（B、第一句不属“简易”；C第二句不属“精明能干”；D第一句不属“简易”）
13、B    (能够“尽其长”的只是况钟等有才能的官员)
[参考译文]

周忱字恂如，是江西吉水人。明成祖永乐二年考中进士，被选为庶吉士。第二年，成祖在其中选择二十八人，命他们进入文渊阁学习。周忱向皇帝诉说自己年轻，请求参加进文渊阁学习。皇帝称赞他有大志，批准了他。不久，周忱被提升为刑部主事，又晋升为员外郎。宣德五年九月，皇帝因为天下资财赋税大多管理不好，江南更是严重，单是苏州这一个郡，累积拖欠赋税达八百万石，想找一个有才干的重臣去治理。于是由大学士杨荣推荐，提拔周忱为工部右侍郎，巡抚江南各府，总管监督当地的赋税粮食。
    周忱用简单方便的方式来处理所有事情。他长时间在江南一带担任长官，跟当地官吏百姓彼此熟悉，就像家里人父子一样。周忱时常在村落中巡行，不带骑马的随从，跟农夫农妇面对面交谈，态度平和地询问他们的疾苦，给他们谋划处理问题。他统制部下，即使是低级闲杂的官吏，也都坦诚地询问、采纳他们意见。遇到有才能的官员，像况钟以及松江知府赵豫之类的人，就推心置腹同他们商量筹划，务必用尽他们的长处，所以事情没有不能完成的。周忱常常到松江府视察水利情况，看到嘉定、上海之间沿江长着茂盛的杂苹，多处淤积不通，于是疏通上游，让昆山、顾浦各地的江水，迅速流下下来，淤积处全都被冲掉。空闲时骑着一匹马在江边来来去去，看见的人不知他就是巡抚大人。
    当时人们认为管理钱财的官员，才干没有能够超过周忱的。钱财谷物数量巨大，周忱屈指一算全无遗漏。他曾经暗中用册子记下天气阴晴风雨的情况，有一人说是某一天在江中遇到刮风，失去官家一些米谷，周忱当即指出这一天江中没有风，那个人又吃惊又佩服。有个奸诈的人故意搞乱自己过去的案子，来试一试周忱的本事。周忱说：“你在某个时候来找我判决，我已经替你判决料理，你还敢来欺骗我吗?”不久，皇帝下令催促制造几百万副盔甲。周忱算明盔甲镀铁用工太多，命手下暂且用浇锡的办法，结果几天就完成制造盔甲的任务。
四、
14、（1）不通晓句读，不能解决疑难问题，有的向老师学习，有的不向老师学习，小的方面倒要学习，大的方面却丢掉了，我没有看出那种人是明智的。（两个宾语前置、“或”“而”各1分）
（2）如果灭亡郑国对您有好处，那就冒昧地拿亡郑这件事来麻烦您手下的人了。（“有益于君”“敢”“以”各1分）

（3）刚一交战，曹操的军队（就）失利，（曹操）率军退到江北驻扎。（“初一”“引”“次”各1分）

15、（1）答：“微霜”“鸿雁”点出了送别时深秋时节萧瑟的气氛（2分），从中表达出诗人送别的悲愁难抑，黯然神伤的情绪（2分）。             
（2）答：尾联直抒胸臆（2分），以长者的口吻表达了对魏万的劝勉：莫把长安当作行乐之地而虚度大好时光（2分）。  
[诗歌赏析] 
这是一首送别诗，意在抒发别离的情绪。魏万曾求仙学道，隐居王屋山。天宝年间，因慕李白，南下吴越寻访，行程三千余里，为李白所赏识。魏万是比李颀晚一辈的诗人，然而两人却是十分密切的忘年交。故诗的结句含有对后辈叮嘱勉励的意思。
诗开首用倒戟法落笔，点出出发前，微霜初落，深秋萧瑟。颔联写离秋，写游子面对云山，黯然伤神。颈联介绍长安秋色，暗寓此地不可长留。末联以长者风度，嘱咐魏万，长安虽乐，不要虚掷光阴，要抓紧成就一番事业。
全诗善于炼句，为后人所称道，且叙事、写景、抒情交织，由景生情，引人共鸣。但诗中有朝、夜、曙、晚四字重用，却是一疵。胡应麟说：惟其诗工，故读之不觉，然一经点勘，即为白璧之瑕，初学首所当戒。
    李颀，四川人，唐代开元二十三年，公元735年，四十五岁时中进士，曾任新乡县尉，因为很久都没有得到升迁，就辞职隐居在河南颍阳。李颀隐居之后，醉心于炼丹求仙，与王维、高适、王昌龄等著名诗人皆有来往。李颀诗内容涉及面较广，尤其以边塞诗名扬天下。《送魏万之京》是李颀写给魏万的送别诗。 

　　朝闻游子唱离歌，昨夜微霜初渡河。游子：指魏万。离歌：离别的歌。初渡河：刚刚渡过黄河。魏万家住王屋山，在黄河北岸，去长安必须渡河。 

　　鸿雁不堪愁里听，云山况是客中过。设想魏万在途中的寂寞心情。 

　　关城曙色催寒近，御苑砧声向晚多。关城：指潼关。曙色：黎明前的天色。催寒近：寒气越来越重，一路上天气愈来愈冷。御苑：皇宫的庭苑。这里借指京城。砧声：捣衣声。向晚多：愈接近傍晚愈多。 

　　莫见长安行乐处，空令岁月易蹉跎。勉励魏万及时努力，不要虚度年华。蹉跎：此指虚度年华。 

　　《送魏万之京》整首诗大概的意思是这样：清晨听到游子高唱离别之歌，昨夜下薄霜你一早渡过黄河。 怀愁之人最怕听到鸿雁鸣叫，云山冷寂更不堪落寞的过客。潼关晨曦催促寒气临近京城，京城深秋捣衣声到晚上更多。请不要以为长安是行乐所在，以免白白地把宝贵时光消磨。 

　　《送魏万之京》是一首送别诗，被送者为诗人晚辈。诗中一、二两句想象魏万到京城沿途所能见的极易引起羁旅乡愁的景物，中间四句或在抒情中写景叙事，或在写景叙事中抒情，最后两句劝勉魏万到了长安之后，不要只看到那里是行乐的地方而沉溺其中，蹉跎岁月，应该抓住机遇成就一番事业。诗情调深沉悲凉，但却催人向上。 

　　魏万曾求仙学道，隐居王屋山。天宝十三载，因慕李白名，南下到吴越一带寻访，最后在广陵与李白相遇，计程不下三千里。李白很赏识他，并把自己的诗文让他编成集子。临别时，还写了一首《送王屋山人魏万还王屋》的长诗送他。魏万比李颀晚一辈，然而从此诗看，两人象是情意十分密切的“忘年交”。李颀晚年家居颍阳而常到洛阳，此诗可能就写于洛阳。 

　　《送魏万之京》这首诗以长于炼句而为后人所称道。诗人把叙事、写景、抒情交织在一起。如次联两句用了倒装手法，加强、加深了描写。先出“鸿雁”、“云山”——感官接触到的物象，然后写“愁里听”、“客中过”，这就由景生情，合于认识规律，容易唤起人们的共鸣。同样，第三联的“关城树色”和“御苑砧声”，虽是记忆中的形象，联系气候、时刻等环境条件，有声有色，非常自然。而“催”字、“向”字，更见推敲之功。

16、名句默写（每句1分，共7分）
（1）青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之，而寒于水。 

（2）故不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。 
（3）古之学者必有师。师者，所以传道受业解惑也。
（4）悟已往之不谏，知来者之可追。        
（5）云无心以出岫，鸟倦飞而知还。

（6）微夫人之力不及此，因人之力而敝之，不仁；失其所与，不知；以乱易整，不武。

（7）子曰：“君子坦荡荡，小人长戚戚。”

17、答案：③①②⑤④
简析：从事理逻辑来讲，只有“知民情”，才能“解民忧”，进而才能“带民富”；“务实求真的作风”是取得“实实在在的业绩”的前提和保证。所以，该段画线处的语序应调整为：③①②⑤④。

18、杨洁篪严正驳斥日方在钓鱼岛问题上狡辩
六、19．（4分）写出了人到中年那种陷入沼泽的沉重感和恐惧感，（2分）与下文写超脱的庄子形成对比，为下文展开写庄子的精神做好铺垫。（2分）
20．（4分）（1）面对围捕，不屈服于权势，追求生命尊严。（2）面对诱惑，舍弃名利，拒绝合作。（3）面对贫困，充满自信，追求精神的自由。（答出一条给2分，答出两条即可。）

21．（4分）（1）（2分）我们没有庄子那样彻底超脱的思想（1分）；我们只有对名利的追求。（1分）

   （2）（2分）庄子的散文经过历史的考验，其思想内涵越来越显示出非凡的精神价值。

22．（6分）答案要点：我们应该学习庄子追求生命的尊严，（2分）追求精神的自由，（2分）对名利既要追求，又不要为其所累。（2分）（言之成理即可。）

七、23作文：参照高考评分标准。

附：作文指导

关于全命题作文
（一）从结构上来说，命题作文有三种类型：
1．词语式命题
作文命题是一个词或者是词语。如《尝试》《肩膀》《愿景》等等。
2．短语式命题
作文命题是一个短语，该短语可能是主谓式、动宾式、偏正式、并列式等等，如《北京的符号》《诗意的生活》（07湖南）。
3．句子式命题
作文命题是一个完整的句子，如《我想握住你的手》《必须跨过这道坎》《时间不会使记忆风化》。
（二）从形式上来说，命题作文有两种类型：
1．完全式命题作文
只给命题与写作要求，没有其他文字材料加以说明，是纯命题作文的样式。
2．材料式命题作文
这是“材料+命题”形式的命题作文，在命题前有文字材料加以引导。例如
    每天，我们都和语文打交道，无论课内还是课外。在你记忆的深处，或许留有语文学习的难忘印象，或许有过关于语文的诸多感慨。
请在下列题目中任选一题作文。
（1）语文，心中的一泓清泉   （2）语文，想说爱你不容易
要求：（1）不得另拟题目。（2）不得透露个人的相关信息。（3）立意自定。（4）文体自选。（5）不少于800字。（6）不得抄袭或套作。
（三）从内涵上来说，命题作文有三种类型：
1．观点型命题作文
命题就是我们文章要表达的观点，如《今年花胜去年红》（05辽宁）《人生处处是考场》。
2．论题型命题作文
命题提供的是一个观点所属的范围，具体的观点需要我们对论题进行分析和切《谈意气》（06湖南议论文）
3．寓意型命题作文
命题运用比喻、象征等手法，既有表面的意义，更有隐含意义，如《门》《路》等。再如江苏卷题目：
    人人头顶一方天。每个人的生活都与天空相连，每个人的心中都有一片天空。明净的天空，辽阔的天空，深邃的天空，引人遐思，令人神往。
    请以“怀想天空”为题写一篇不少于800字的文章，立意自定，除诗歌外，文体不限。
4．关系型命题作文
    命题采用两个或三个词语，中间用间隔号或“与”“和”等词连接，这几个词语或短语之间存在一定的关系，如《实力与凭借》《机遇与坚持不懈的精神》《人与路》（06江苏）。
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