台州中学2012学年第一学期期中试题

高一  语文

一、基础知识（ 10分，每小题2分）

1．下列加点字的注音正确的一项是（   ）

A. 不啻（chì）     给予（jǐ）      干瘪（biǎn）      酒阑灯灺（xiè）

B. 果脯（fǔ）      执著（zhuó）    墓冢（zhǒng）     气息屏窒（bǐng）
C. 静谧（mì）      打夯（hāng）    吮吸（yǔn）       桑梓之情（zǐ）
D. 慰藉（jiè）     搭讪（shàn）    熨帖（yùn）       铩羽而归（shā）

2．下列各句中没有错别字的一句是（   ）

A．这时我们的车停了下来，包括陪同我们一起进罗布泊的“老地质”，都被西地平线上那辉煌的一幕震憾了。

B．凡高不愿自己继续成为提奥的负担，于是想到了死亡，他害怕自己发起病来不能自恃，所以选择在清醒的时候开枪自杀。

C．为了改变祖国的命运，孙中山领导的革命运动发轫于美国檀香山，第一代中国共产党人很多曾在法国勤工俭学。

D．在朱丽叶临终前数日，雨果给她写了一封信，在信中尽情倾泻着沉封在心头的情感：“你知道，我爱你已达五十年之久，这是一个美丽的奇遇。”

3. 下列各句中加点的成语使用恰当的一句是(    )

A. 这里是山高水低的乌溪江库区，地缘隔绝赋予山民原生态的纯净质朴，特殊的治安环境，也让驻守在这里的警察重新思考起自己的使命所在。
B. 2010年凭借《福尔摩斯》获得喜剧类最佳男主角的小罗伯特·唐尼上台发表获奖感言时，妙语连珠，幽默不断，旁若无人，让观众十分享受。

C. 明代中叶，杭州商业十分繁荣，四方商贾纷纷奔向杭州，杭城夜市灯火阑珊，如同白昼，非常壮观。
D. 如果没有梦想，生命就会黯淡无光，但在追逐梦想的路途中，应当挥洒自如。
4．下列各句没有语病的一项是（    ）

A. 目前，全国各地公安机关正在开展收缴流散社会的非法爆炸物品、枪支弹药和武器物资等危险物品专项行动。
B. 如果不是莫言获诺贝尔文学奖引起的巨大轰动，高密这个位于山东半岛中部、胶莱平原腹地的县级市的旅游资源也许不会这么令人注目。
C. 在亚特兰大奥运会上，邓亚萍没有让萨马兰奇失望，她神勇地果真蝉联了奥运会上兵乓球女单冠军。

D. 法国国家科研中心最近发布公报说，受飓风影响，法属波利尼西亚附近海域的珊瑚礁几乎差不多毁坏殆尽。
5．下列有关文学常识的表述，有误的一项是（    ）

A. 荀子名况，又叫荀卿，春秋时期赵国人，他针对孟子“性恶论”提出“性善论”，先秦儒家学派代表人物之一。《劝学》一文是《荀子》的第一篇，“劝”有“劝勉”的意思。

B. 苏轼，字子瞻，号东坡居士，北宋文学家、书画家，“唐宋八大家”之一。其词开豪放一派，有《念奴娇·赤壁怀古》、《江城子·密州出猎》等名篇。
C. 老舍，原名舒庆春，是中国现代作家，代表作品有小说《骆驼祥子》、《四世同堂》和剧本《龙须沟》、《茶馆》。
D. 郁达夫，浙江富阳人，中国现代作家。他是著名的新文学社团“创造社”的发起人之一，代表作有小说《沉沦》、《薄奠》、《春风沉醉的晚上》，散文《故都的秋》、《江南的冬景》。

二、阅读与鉴赏（37分）
（一）阅读下面文段，回答6—9题。（12分）
苏子愀然，正襟危坐,而问客曰：“何为其然也？”客曰：“‘月明星稀，乌鹊南飞’，此非曹孟德之诗乎？西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非孟德之困于周郎者乎？方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗，固一世之雄也，而今安在哉!况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿。驾一叶之扁舟，举匏尊以相属。寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。挟飞仙以遨游，抱明月而长终。知不可乎骤得，托遗响于悲风。”
6．下列句子中加点词的用法与其他三项不同的一项是 （   ）（2分）

A．顺流而东也                       B．非能水也，而绝江河

C．孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃      D．其下圣人也亦远矣
7．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（   ）（2分）

A．抱明月而长终              觉而起，起而归    

B．渺沧海之一粟              句读之不知

C．知不可乎骤得              游于是乎始        

D．此非孟德之困于周郎者乎      善假于物也
8．下列句子与例句的句式特点相同的一项是 （   ）（2分）

例句：而今安在哉

A．师者，所以传道受业解惑也         B．古之人不余欺也

C．游于赤壁之下                    D．以为凡是州之山水有异态者
9．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(6分)
（1）苏子愀然，正襟危坐,而问客曰：“何为其然也？” （3分）

译：                                                                    

（2）况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿。（3分）

译：                                                                    
（二）阅读下面的文字，完成10－12 题。（7分）
江南河港交流，且又地濒大海，湖沼特多，故空气里时含水分；到得冬天，不时也会下着微雨，而这微雨寒村里的冬霖景象，又是一种说不出的悠闲境界。你试想想，秋收过后，河流边三五人家会聚在一个小村子里，门对长桥，窗临远阜，这中间又多是树枝槎桠的杂木树林；在这一幅冬日农村的图上，再洒上一层细得同粉也似的白雨，加上一层淡得几不成墨的背景，你说还够不够悠闲？若再要点景致进去，则门前可以泊一只乌篷小船，茅屋里可以添几个喧哗的酒客，天垂暮了，还可以加一味红黄，在茅屋窗中画上一圈暗示着灯光的月晕。人到了这一境界，自然会得胸襟洒脱起来，终至于得失俱亡，死生不问了；我们总该还记得唐朝那位诗人做的“暮雨潇潇江上村”的一首绝句罢？诗人到此，连对绿林豪客都客气起来了，这不是江南冬景的迷人又是什么？

一提到雨，也就必然的要想到雪。“               ？”自然是江南日暮的雪景；“                ”，则雪月梅的冬宵三友，会合在一道，在调戏酒姑娘了；“            ”，是江南雪夜更深人静后的景况；“            ”，又到了第二天的早晨，和狗一样喜欢弄雪的村童来报告村景了。诗人的诗句，也许不尽是在江南所写，而做这几句诗的诗人，也许不尽是江南人，但借了这几句诗来描写江南的雪景，岂不直截了当，比我这一枝愚劣的笔所写的散文更美丽得多？
10．根据语境，依次填入文中的诗句顺序正确的一项是（  ）（2分）

①寒沙梅影路，微雪酒香村         ②晚来天欲雪，能饮一杯无
③前村深雪里，昨夜一枝开         ④柴门闻犬吠，风雪夜归人
A. ②①④③     B. ②③①④     C. ④③②①      D. ①②④③ 
11．作者说“人到了这一境界，自然会得胸襟洒脱起来，终至于得失俱亡，死生不问了  ”，你怎样理解“这一境界”？（2分）

答：                                                                                      

12．上文第二段写江南的雪景，请简要分析写法上的特点。（3分）

答：                                                                                      

（三）阅读下面的文字，完成13－15题。（ 12 分）
一代奇才今寂寥
    ——浦江清其人其事

谙熟掌故的人没准还记得，当年的北平曾有著名的“清华双清”。“双清”者，一个是大名鼎鼎的朱自清，一个是鼎鼎大名的浦江清。而今，前者依然声名煊赫，后者却已门庭寥落。

浦江清的治学之路丰富多姿：初从吴宓研修西洋文学，继随陈寅恪治东方学，后回归王国维所做的中国古典文学研究。几年下来，他中西并举，古今兼擅，那“文史并进、博览无涯”的名气，便不胫而走。
浦江清在诗文创作上极勤奋，但在治学上却极谨慎，饶有前辈“述而不作”之风。十余年间，他仅写了《八仙考》《<逍遥游>之话》两篇论文，前者一俟问世，便是对学界大佬朱希祖都很不以为然的张荫麟也极为倾服。

抗战时期，安顿好家人的浦江清冒着生命危险闯过日寇的警戒线，在水灾、空袭的威胁下，在胃病、疟疾的折磨下，翻山越岭，一路西行赶回西南联大，以免耽误学生功课。联大时期，他常年蛰居于文科研究所，潜心研究和写作，经常带一两个饼到图书馆，一待就是一天，闭馆时不知出来，常常被人锁在里面。

抗战胜利后，联大结束，清华恢复。长年清苦的生活，艰难的处境，令浦江清的胃病日甚一日，南方气候无疑与其更相宜，东南不少名校也争相聘请。不意此时噩耗传来，闻一多在昆明遇刺。即便亲友如何劝阻，他只是说：“闻先生遇害，系里正缺人，我怎能不去呢！”回到清华后，他立即接替闻一多的工作，续讲“楚辞”，并与朱自清等共同整理闻一多遗著。不久，朱自清亦病亡，使国文系再受打击。作为硕果仅存的元老，浦江清独撑危局，不顾病弱之躯，毅然承担了主编《朱自清全集》的重任。

  学生马嘶这样描述对浦江清的印象：“他的衣着不很讲究，有点不修边幅的样子，天冷时便穿上一件棉袍，那时，男人穿长袍已显得很不合潮流了。”在浦江清心中，衣着并不重要，教学才是第一位的。

浦江清会唱昆曲，不仅把那些脍炙人口的元曲剧情讲得有声有色，兴致高时还会哼唱一曲，谓之“吟唱教学法”，意在熏陶。他在课堂上唱昆曲，开始听讲者都掩口而笑，后来不少人都喜欢上了他那入神的清唱。令学生程毅中印象最深的便是他讲到《长生殿》时在堂上清唱的其中一段曲词，“天淡云闲，列长空数行飞雁”，至今还是余音缭绕。学生白化文回忆说：“浦先生拖课半小时是常事，有时能达到一小时。他老人家很认真，万一自己迟到，那时间一定要补上。这可苦了大伙儿啦，午饭去晚了就只剩下粉条子啦。当时我还写了打油诗一首:‘教室楼前日影西，霖铃一曲尚低迷；唱到明皇声咽处，回肠荡气腹中啼！’。” 
浦江清觉得郭沫若对屈原出生日期所下结论有误，为了论证自己的看法，他从头学习高等数学和古代历法，常常忘却寒冷与疲倦，后半夜起床看星象，用以推算出准确的生卒年份。后来写出《屈原生年月日的推算问题》这一重要论文。上课时，他对学生们说：“对于这个问题，目前有三种意见，郭沫若先生的一种，XX先生的一种，还有我的一种。我以为这三种意见，我的意见最为正确。”台下学生都为他的这种坦率与真诚相视而笑。

解放后繁重的工作和频繁的运动，彻底摧毁了浦江清的健康，终致其十二指肠穿孔，以至于只能采取保守疗法而不能手术。期末考试时，他只能让学生挨个到其病榻前轮流口试。浦江清闭着眼睛静静地听学生回答，待回答完毕，才睁开眼睛，在成绩册上写个“优”字。

　  浦江清逝世时只有五十三岁，时为教研室主任的游国恩与室内的研究生、助教们做了几副挽联，后人对程毅中所做一副印象深刻，那就是：秋雨梧桐成绝唱，春风桃李有余哀。
（根据刘超、浦汉明、白化文、程毅中等回忆文章改写）

13.结合文章内容，分析程毅中“秋雨梧桐成绝唱，春风桃李有余哀”这副挽联有哪些内涵?（3分）  

答：                                                                               

14.根据文章内容，你觉得浦江清是一个怎样的人？请举例说明。（4分）  

答：                                                                              

15.结合文章内容，分析浦江清“门庭寥落”的两个根本原因。你如何看待这一现象？（5分）    

答：                                                                                

（四）阅读下面这首诗，完成16—17题。（6分）

暮过山村  贾岛

数里闻寒水，山家少四邻。 怪禽啼旷野，落日恐行人。
初月未终夕，边烽不过秦①。 萧条桑柘②外，烟火渐相亲。
【注】①秦，指今陕西西南一带。②桑柘，落叶小乔木。
16．这首诗的首联描绘了怎样的一个诗境？ （2分）

答：                                                                           

17．这首诗描写了诗人暮过山村时的情绪变化，请结合诗句来说说。 （4分）

答：                                                                           

三、积累与应用（13分）

18．补写下列名句中的空缺部分。（每小题1分，共6分）
① 鹰击长空，                  ，万类霜天竞自由。               ，问苍茫大地，谁主沉浮？

② 书生意气，                     。指点江山，激扬文字，                      。

③                     ，                    ，君子博学而日参省乎己。

④ 彼与彼年相若也，道相似也。                     ，                     。

⑤ 余音袅袅，不绝如缕。                      ，                      。

⑥ 耳得之而为声，                      ，                      ，用之不竭。

19. 阅读下面的一段文字，指出用语不当的词语。   (3分)
“小弟本想明日光临宝地，请教种花之道，不料仁兄今日屈尊到我府上，实在让人承受不起。所赠几袋花种已笑纳，盛情可感，在此拜谢。”这段话中用了许多客套词语，其中明显不妥的是：

答：                                                                    。

20．用一句话概括下面一则消息的主要信息。(不超过15字)（4分）
    日本政府“购岛”闹剧一出，中国赴日旅游人数锐减，国内多家航空公司也调减了赴日航线，日本航空公司也因客源不足减少了中国航线班次。在东京召开的亚洲最大旅游博览会——“2012年日本国际旅游博览会”上，最大的参展团中国旅游展团因为“购岛”闹剧的干扰，而表示不参加此次活动。 中国国家旅游局驻东京办事处，本月13号向日本旅游业协会发出了取消参会的通知。

　　中国国家旅游局驻日本首席代表张西龙称，由于日本政府错误地非法地将中国钓鱼岛及其附属岛屿“国有化”，使得两个国家旅游交流的基础、立场和氛围遭到了破坏，所以中方拒绝参加这次展览，这一切的责任和后果应该由日方来承担。
答：（不超过15字）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


四、作文（40分）
21．请以“阳光灿烂的日子”为题写一篇700字以上的作文，除诗歌外文体不限，不要套作，不得抄袭。
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高一  语文参考答案

1.【B】A. biǎn—biě  C. yǔn—shǔn D. yùn—yù

2.【C】A. 震憾——震撼  B.自恃——自持 （自恃：①过分自信而骄傲自满；自负。②倚仗；仗恃。自持：控制自己的欲望或情绪。）   D. 沉封——尘封

3.【B】旁若无人：好像旁边没有人，形容态度自然或高傲。在句中取“态度自然”意。A. 山高水低：比喻不幸的事情。多指人的死亡。 C.灯火阑珊：灯火稀疏， 指人烟稀少、比较冷清的地方 。宜用“灯火辉煌”。D. 挥洒自如：形容举止潇洒，从容不迫。用于写字或写文章、画画运笔不拘束，不可用于举止风度。
4.【B】A. 并列不当。“武器物资”包含前面的内容。C.语序不当。“神勇地果真”应该调整为“果真神勇地”。D.语意重复。“几乎”、“差不多”、“殆”表意重复。

5.【A】春秋——战国，“性善论”和“性恶论”对调。
6.【C】名词的意动用法，其他三项为名词用作一般的动词。

7.【C】都表句中停顿  A．表修饰/表承接   B．的/提宾标志  D．表被动/引出对象

8.【B】宾语前置句 A．判断句C．状语后置句 D．定语后置句

9.(1) 苏轼的神色忧愁凄楚，整了整衣服，端正地坐着，问客人说：“为什么声音这样凄凉呢？”（“愀然”1分，“危坐”1分，句式1分）
(2)何况我和您在江中捕鱼，在沙洲上打柴，和鱼虾做伴，与麋鹿交友。（“渔樵”1分，“侣”、“友”1分，句式1分）
10．【A】

11．“这一境界”指的是微雨寒村如诗如画令人如醉如痴的悠闲境界。

12．作者没有实写雪景，而是引用了一些古人的诗句，在品评诗句中写出了雪趣。这种避实就虚的写法（虚写），把本文推向了一个新的境界。生动传神地表现了高雅、宁静、富有情趣的江南雪景。
13.作者用“秋雨梧桐”隐喻先师浦江清。用“春风桃李”隐喻受教于浦江清的青年弟子。“成绝唱”“有余哀”表达了弟子们对先师已逝，音容不复的痛悼与哀思。

14.①学识渊博，治学严谨。这从他写作《八仙考》，研究屈原出生日期等事中可见出。

②敬业尽责，师德高尚。这从他抗战时冒险返校，闻一多遇刺后毅然北上，病危时给学生口试中都可见出。

③坦率真诚，赤子其心。这从他对自身研究结论的自信可见出。

④生活简朴，不拘小节。这从他带饼在图书馆潜心钻研和衣着随便可见出。

（以上几个方面，答出3个方面即可得满分）

15.原因：①浦江清他治学谨慎，往往“述而不作”， 没有留下更多的著作。②浦江清传世的作品多为高深的学术论著，在读者大众中无法普及、影响有限。（2分）
态度:对钻研学术而言，功利与浮躁并不可取，只有淡泊名利，耐得住寂寞，守得住宁静，

才有可能做出骄人的成绩。（3分）
16.这首诗的首联描绘了一幅寂静凄冷、萧索冷落的荒凉山村之境。“数里”范围内能清晰地听到细微的水声，可见山区的寂静凄冷。“山家少四邻”，稀稀落落的人家可见山村的萧索冷落。

17.诗人在暮过山村时历经了惊恐到欢欣喜悦的情绪变化。前三联写了夜幕渐黑，作者途径

寂静清冷的荒凉山村时感到阴森惊恐，“怪禽”在荒漠凄寂的旷野鸣叫，令人惊惶不安，“落

日恐行人”，天色渐暗，孤单的行人更加感到不寒而栗。尾联写诗人接近山村时的喜悦感受，

隐隐约约看到山村人家宅边常种的桑拓树和茅舍上升起的袅袅轻烟，不禁感到温暖与亲切，

先前的惊惧心情渐渐平静下来，转而产生一种欢欣喜悦的感受。

18.①  鱼翔浅底    怅寥廓           ②  挥斥方遒   粪土当年万户侯

③  故木受绳则直  金就砺则利        ④  位卑则足羞  官盛则近谀

⑤  舞幽壑之潜蛟  泣孤舟之嫠妇      ⑥  目遇之而成色  取之无禁

19.光临、府上、笑纳

20．参考：中国展团拒参日本旅游展（“中国展团”1分，“拒参”1分，“日本”1分，“旅游展”1分）

