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黑龙江省哈尔滨市第三十二中学2014-2015学年高一上学期期末考试语文试题

第Ⅰ卷 阅读题 

一、阅读下面的文字，完成1--3题。（9分，每小题3分）
用什么支撑我们的精神大厦

贾梦雨

①我们平时所说的“精神亚健康”，是指一个人的精神状态、精神追求方面失去正确标准，缺乏价值支点，种种消极甚至扭曲的思想意识占据主导地位，并体现在日常工作和生活中。其实，“精神亚健康”的症状在很多人身上都或隐或显地存在着。

②关注一下我们的周围，随处可以见到“精神亚健康”的影子，而且它已经蔓延到各个角落：一人遭受车祸后横躺马路，行人纷纷避让；乘客公交车上遭人偷窃，周围众人漠然而视；大学生沉沦网络不可自拔，终至退学；“文化名人”到处讲学，贩卖“口水式文化”。现代化的写字楼里，不少人在巨大的压力下忙碌，但他们不知道事业的意义在哪里。

③“精神亚健康”的症状多种多样，但归纳起主要表现在这样几个方面：一是对事业缺乏激情，精神萎靡，庸碌无为；二是对生活缺乏热情，对他说，活着的意义仅仅在于活着；三是对他人缺乏感情，淡漠，疏离，甚至于防范、欺骗；四是对社会缺乏责任感，社会的冷暖对他说已经变得无足轻重。总体说，陷落于物质的汪洋之中，沉沦于享乐的迷茫之中，浮躁而无信仰、无敬畏、无追求。正如南师大中文系教授贺仲明所说：“精神亚健康的重要表现，就是公众无法从精神涣散的日常生活中获得安宁；理想和信仰丧失；浮躁的心灵被物所累，排斥关怀和诚信。”

④是什么导致了“精神亚健康”的弥漫呢?全球化浪潮汹涌澎湃，“地球村”可以拉近人们之间的距离，不过，它也无时不在拉远人们之间的距离，造成新的疏离。全社会消费思潮的迅速膨胀，在这种后现代的炫目泡沫下，大众都在不知不觉中被消费主义的狂欢所陶醉，被牵着鼻子走，人变成了“经济人”、“时尚人”，永远有一双无形的手在拉着你，让你无法脱身，并且身不由己。此外，我们过分重视外在的所谓“成功”，整天追求的都是那些“看得见的东西”：房子、汽车、锦衣玉食、无休止的享乐，而且，我们渐渐迷失于这些“身外之物”中不可自拔。物质日益强大而膨胀，而精神的萎缩状态正在加剧，在这种“内忧外患”的夹击之下，我们被裹挟其中，身不由己，身心交瘁。

⑤理想、激情，一个人的精、气、神，这些其实都应该是我们的追求，是一个人安身立命的支点。而现在，从心灵层面表说，价值的支撑点，人生的追求目标，对幸福的感受等渐渐处于错乱状态。从生存状态说，如何处理人与人、人与社会、人与自然的关系，如何处理爱情、家庭、事业等，这其中充斥着扭曲。

⑥物欲主义和消费主义，目前正借助经济、文化和人员流动的全球化大潮，向全世界蔓延，也深刻影响到当代中国人的精神生活。特别是20世纪90年代中期以，在市场经济的大发展和全球化大潮中，世俗化大潮开始侵蚀到人们的精神生活领域。

⑦因而，我们都应该有一定的精神追求。我们应该解决好自己的归宿感问题。这就要求一个人加强免疫力，实现内心的真正强大，面对诱惑超然，面对挫折泰然，并在对时代的正确认识中增强责任感。另一方面，我们应该创造一个更加和谐的环境，真正关心人的精神追求。在文化多元的基础上，更好地创造文化的和谐，从多方面创造以人为本的文化生态。（选自《新华日报》）

1．下列不属于“精神亚健康”症状的一项是

A．精神追求失去正确标准，缺乏价值支点，种种消极甚至扭曲的思想意识占据主导地位。

B．日常的工作和生活中，不少人在物欲主义和消费主义蔓延的环境里不停地为了有意义的事业忙碌着。

C．对事业缺乏激情，对生活缺乏热情，对他人缺乏感情，对社会缺乏责任感。

D．陷落于物质的汪洋之中，沉沦于享乐的迷茫之中，心绪浮躁而无信仰、无敬畏、无追求。

2.造成“精神亚健康”的原因有哪些？下列概括不正确的一项是

A. 不能妥善处理好自己与别人、社会以及自然的关系。

B. 全球化的浪潮（地球村）造成了人们之间新的疏离。

C. 全社会消费思潮的迅速膨胀，人们被消费主义的狂潮牵制着而身不由己。

D. 人们过分重视外在“成功”，渐渐迷失于“身外之物”中而不可自拔。

3. 下列对本文的分析和概括，不正确的一项是

A. 本文围绕“用什么支撑我们的精神大厦”这一论题，联系生活实际，层层深入地进行论述，具有很强的针对性。

B. 本文第⑥自然段在前两段论述的基础上，指出全球化、世俗化的的大潮开始侵蚀到人们的精神生活领域，从更高的层次论述中心，增强了论证深度。

C. 文中引用南师大中文系教授贺仲明的话，进一步揭示了“精神亚健康”症状的实质，增强了论证的说服力。

D. 禁不住物欲的诱惑，不能泰然面对挫折的人，是因为他们不能正确认识时代的特征，缺乏社会责任感。

二、古诗文阅读。(36分)

（一）　              
  游褒禅山记（节选）   王安石

褒禅山亦谓之华山，唐浮图慧褒始舍于其址，而卒葬之；以故其后名之曰“褒禅”。今所谓慧空禅院者，褒之庐冢也。距其院东五里，所谓华山洞者，以其乃华山之阳名之也。距洞百余步，有碑仆道，其文漫灭，独其为文犹可识曰“花山”。今言“华”如“华实”之“华”者，盖音谬也。

其下平旷，有泉侧出，而记游者甚众，所谓前洞也。由山以上五六里，有穴窈然，入之甚寒，问其深，则其好游者不能穷也，谓之后洞。余与四人拥火以入，入之愈深，其进愈难，而其见愈奇。有怠而欲出者，曰：“不出，火且尽。”遂与之俱出。盖余所至，比好游者尚不能十一，然视其左右，而记之者已少。盖其又深，则其至又加少矣。方是时，余之力尚足以入，火尚足以明也。既其出，则或咎其欲出者，而余亦悔其随之，而不得极夫游之乐也。

4.解释文中划线的词语。（10分，每题1分）

（1）浮图：                       （2）卒：

（3）以故：                       （4）盖：

（5）穷：                         （6）怠：

（7）且                          （8) 十一

（9) 加少：                       （10）明：

（二）

范仲淹有志于天下                     

范仲淹二岁而孤，家贫无依。少有大志，每以天下为己任，发愤苦读，或夜昏怠,辄以水沃①面；食不给，啖②粥而读。既仕，每慷慨论天下事，奋不顾身。乃至被谗③受贬，由参知政事谪守邓州。仲淹刻苦自励，食不重肉，妻子衣食仅自足而已。常自诵曰：“士当先天下之忧而忧，后天下之乐而乐也。”（选自宋·欧阳修《户部侍郎文正范公神道碑铭并序》 ）

 注释：①沃；浇。这里当”洗”讲。②啖；吃。③谗：说人坏话。         

5．“每以天下为己任”的正确译句是    （ 3分 ）      

 A．每天拿天下大事作为自己的责任。      

 B．常常把治理国家大事作为自己应尽的责任。      

 C．常常把天下大事作为自己应尽的任务。      

 D、每天把治理国家大事作为自己应尽的责任。  

6.将下面的句子译成现代汉语。(8分)      

 (1) 或夜昏怠,辄以水沃面
(2)妻子衣食仅自足而已：   

（三）      

归园田居   陶渊明
少无适俗韵，性本爱丘山。误落尘网中，一去三十年。羁鸟恋旧林，池鱼思故渊。开荒南野际，守拙归园田。方宅十余亩，草屋八九间。榆柳荫后檐，桃李罗堂前。暧暧远人村，依依墟里烟。狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠。户庭无尘杂，虚室有余闲。久在樊笼里，复得返自然。  

7.这首诗描写了怎样的田园生活？表达了作者怎样的情感？（5分）

（四）名篇名句默写。（10分，每空1分，有错别字该句不得分）

8.（1）乘彼垝垣，以望复关。                ，               。

（2）               ，               。同心而离居，忧伤以终老。

（3）               ，                。周公吐哺，天下归心。       

（4）此地有崇山峻岭，茂林修竹；又有                ，               。

  (5) 寄蜉蝣与天地，渺沧海之一粟。                 ,                。                            
三、语言文字运用（15分）

9．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是 

A．和煦的春风带生机盎然的季节，学校社团的招新活动再次成为一道亮丽的风景线，男女同学纷至沓，踊跃报名。

B．为了应付高考，教师越教越细，其结果是肢解了课文，长此以往，学生目无全牛。

C．东方大学城在短短四年内就以2.1亿元自有资金获取了13.7亿元巨额利润，这种惊人的财富增长速度确实匪夷所思。

D．很多教师和学生都有这样的经验和体会，在考试前一定要保持轻松的心态，采用疲劳战术和题海战术只能事倍功半。
10．下列各句中，没有语病的一句是 

A． 我们必须拿出自己的计算机正版游戏软件，否则，拿不出新的软件就难以抵制不健康的盗版软件。
B． 对于实施素质教育能不能提高教学质量又减轻学生负担的问题，我们的回答是肯定的。
C． 文学事业是一种精神劳动，对于从事这种精神劳动并卓有成效者，政府应给予奖励。
D． 朝韩双方能够重新回到谈判桌前，靠的是两国政府的共同努力，中、俄、美三国政府从中积极不懈地斡旋取得的。
11．依次填入下面一段文字排列最恰当的一组是    
1.不仅动物有这种本事，许多植物也能准确报时。

2.例如南非有一种大叶树，它的树叶每隔2小时就要翻动一次。

3.例如南美洲有一种第纳鸟，每隔30分钟就会“唧唧喳喳”叫上一阵，误差只有15秒。

4.因此许多古代的学者或哲人推断说，宇宙万物都是自己的作息时间。

5.人类早就发现，许多生物有着极强的“时间观念”。
6.非洲丛林中还有一种小虫，每过一个小时就改变一种颜色，因此许多当地人把它们捉回去当“虫表”。
A、512364    B、536124   C、531264   D、512634
12.根据上下文，在横线处补写恰当语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。(6分)

一提到根的作用，可能首先想到                  ①.这两项是绝大多数植物根系的本职工作.然而，进化史上最早出现的根，作用却并非吸收水分和吸取养料，而是                  ②，这种早期类型的根被称为假根。

                    ③，是因为这些根内没有运输水分和养料的通道，它仅有的作用就是固定植株，假根将植物固定在合适的生活环境中，会降低风吹和水流的影响，提高其生存几率。
四、写作（40分，其中卷面分3分）

13．以“手机，让我欢喜让我忧”为题写一篇不少于700字的文章，文体不限，字迹要清晰，注意标点符号。
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  语文试题答案
选择题（每题3分，共21分）
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4、（10分）

（1）浮图：   和尚         （2）卒：    死   （3）以故：  因此                    

（4）盖： 大概由于         （5）穷：  走到尽头  （6）怠：    懈怠            

（7）且      将要                （8) 十一   十分之一               

（9) 加少：    更加少                  （10）明：  照明            
6、（8分） （划横线处为采分点）    

(1) 或夜昏怠,辄以水沃面 有时夜里疲惫困倦，常常（就）用冷水冲头洗脸。

(2)妻子衣食仅自足而已：  妻子孩子的衣食仅仅自足罢了。
7.这首诗描写了怎样的田园生活？表达了作者怎样的情感？（5分）
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