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说明：本试卷分为试题卷和答题卷两部分，其中试题卷由第Ⅰ卷和第Ⅱ卷组成，共8页；答题卷共2页。满分150分（其中卷面5分），考试时间150分钟。考试结束后请将答题卷交回。

第Ⅰ卷（选择题，共27分）
一、（每小题3分，共12分）
1．下列词语中加点的字，读音完全正确的一项是 

A．喋(dié)血      弥谤(mǐ)        挥斥方遒 （qiú）     叱咤(zhà)风云

    B．宴飨(xiǎng)    弄堂（nòng）    以实校之（jiào）     睚眦(zì)必报

    C．作揖（yī）     冰屑(xiāo)      肆无忌惮(dàn)        提纲挈（qiè）领

    D．船舷(xuán)     解剖(pōu)       戮(lù)力同心         屏息以待(bǐng)

2．下列词语中，没有错别字的一项是

    A. 纽扣    笙萧    鲰生    发源地     强弩之末     起承转合

    B. 凋弊    沧桑    斑斓    万户侯     源远流长     婆娑起舞

    C. 跫音    瞋视    尸骸    渡假村     融会贯通     绿草如荫

    D. 落寞    忸怩    瓦菲    水龙头     气凌霄汉     扭转乾坤

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

    A.构建高效语文课堂，就是要把死气沉沉的语文课变成栩栩如生的“活语文”，就是要把语文学习与火热的现实生活紧密联系在一起。
    B.这些文章或记政治、外交的风云变幻，或记杰出人物的嘉言懿行，都是千古留传的叙事名篇。

    C.目前，市、区两级政府部门开始了又一轮运动式突击检查治理“地沟油”的行动。这种“围剿式”的集中整治，虽有立竿见影的效果，却难以走出“一管就见效，一松就泛滥”的怪圈。

    D.为纪念宋美龄逝世10周年而设计的一枚邮票发行后，不止台湾民众提前排队购买，不少大陆集邮爱好者也前来抢购。
4．下列各句中，没有语病的一项是
A.春运期间，全国铁路、公路旅客运输组织周密，平稳有序，未发生旅客滞留情况，较好地满足了人民群众的出行安全。

B.这是人类航天史上一次不同凡响的发射，它标志着中国从此成为世界上第三个有能力依靠自己力量将航天员送上太空。

C.自遂宁（安居）机场启动配套工程建设以来，各项前期工作进展顺利，目前市委组织相关部门召开专题会议研究机场总体规划。

D.“元芳”“正能量”“hold住”“切糕”等网络词汇一夜蹿红的主要原因是一部分网民在背后推波助澜所造成的。

二、（每小题3分，共9分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

美国总统竞选战在激烈地进行，过招的双方正忙于向选民们开出更低的失业率、更好的医疗保障、更多的教育机会等“幸福期权”。

中国也在寻找着幸福密码。这不是件容易的事，人的幸福感千差万别，让13亿人或者其中的大多数人都感到幸福，何其艰难。尤其是在巨大的地区差异、城乡差距、阶层差别之下，全社会享有“幸福民生”实在是一项极具挑战性的工作。

    不是吗？当一些地区高考人数逐年下降，开始笑谈90%甚至可能是100%的高考录取率时，在中西部一些地区，拥挤在高考“独木桥”上的人不是少了，而是多了；当经济发达地区一些家庭对“小胖墩”们营养过剩忧心忡忡时，贫困地区一些孩子为了温饱不得不外出打工；当不少特权阶层在享受公费医疗的盛宴时，仍然有贫困乡民不堪数千元医疗费重压，弃世而去。

中国首部《社会管理蓝皮书——中国社会管理创新报告》用贫富差距正“逼近社会容忍线”，来警示中国社会正面临的系统性风险。这份报告说，中国社会发展到今天，具有三个标志性的阶段特征：人口突破13亿，人均GDP突破5000美元，城市化率突破50%。而新的社会需求、社会矛盾、社会现象，使得社会系统性风险不断增加。问题即是答案。中国社会的幸福密码，就是要取消这些由于各种各样的发展不均衡、权利不平等而带来的社会差别，让公平正义成为社会价值取向。

    我们需要经济的稳定增长，但经济增长解决不了政治问题。惟有来自社会深层次的改革，才能纠正发展轨道上的偏差。这也是今年国庆招待会上温家宝总理强调的“进一步解放和发展生产力，发展社会主义民主法治，维护社会公平正义”，惟有如此，中国才能真正“实现人的自由和全面发展”。 

    经济增长也解决不了社会价值观问题。央视在全国各地街头锲而不舍地进行着“幸福追问”。“你幸福吗？”“你觉得什么是幸福？”镜头前答案种种，网络上抱怨声声。

幸福是什么？上周刚刚离世的中西方两位学者对此都有过阐述。一位是英国历史学家霍布斯鲍姆，他说：“如果人们仅有的一个理想就是通过获得物质利益而追求个人幸福，那么，人类就是一个渺小的物种。”另一位是中国学者南怀瑾，他说：“这是最好的时代，也是最坏的时代。西方文化的贡献，促进了物质文明的发达，这在表面上来看，可以说是幸福；坏，是指人们为了生存的竞争而忙碌，为了战争的毁灭而惶恐，为了欲海的难填而烦恼。在精神上，是最痛苦的。在这物质文明发达和精神生活贫乏的尖锐对比下，人类正面临着一个新的危机。”

（选自郝洪的《寻找幸福密码》，有删改）

5．下列对于“幸福密码”的表述，不正确的一项是

A．在两位总统竞选人看来，美国社会的幸福密码的期望，是让人们拥有就业的机会、更好的医疗保障、更多的教育机会。

B．要让中国全社会都享有“幸福民生”很难，主要是在巨大的地区差异、城乡差距、阶层差别之下形成的人的幸福感千差万别。

C．中国在寻找社会的幸福密码，但这绝非易事。中国寻找的答案尚需时日来破解，这里不只是需要政府的努力。

D．中国社会的幸福密码，就是取消由于各种各样的发展不均衡、权利不平等而带来的社会差别，让公平正义成为社会价值取向。

6．下列理解，不符合原文意思的一项是

A．我国社会正面临着系统性风险，社会价值观也在扭曲，人们面对央视提出的“幸福追问”做出了各色的回答，网络上还抱怨声声。

B．人均GDP突破5000美元、城市化率突破50%，这些都标志着我国现代化进程取得新的成就，与此同时，人口多、城市化率高等情况又带来了新的问题。

C．地区的差异在高中教育方面表现为东部地区的升学率一直居高不下，而中西部地区的升学率却一直保持稳定的趋势，这不能不引起人们的思考。

D．只有来自社会深层次的改革，才能从根本上解决我国当前的地区、城乡、阶层的差异，以及社会矛盾突出等问题，人的自由和全面发展才可能真正实现。

7．根据原文提供的信息，下列理解和分析不正确的一项是

A．幸福密码，是上至政府、下到“草根”们都在追求寻找的事情。有识之士对当今中国出现的只注重经济增长而带来的不和谐因素表示了担忧，期望有更有力的措施来改变。

B．人类正面临着一个新的危机，有识之士的话语实际上在提醒人类认真对待幸福的问题，不能只从表面上看待这一亘古不变的话题，还要有更深层面的思考。

C．政治体制改革有可能进一步解放和发展生产力，促进经济的稳定增长，降低社会系统性风险，为中国社会的幸福密码提供更有力的解答，给人民带来更多的幸福。

D．霍布斯鲍姆认为如果人类只追求物质享受，那么这种幸福观会让人类失去现有地位。南怀瑾认为国人物质文明发达和精神生活贫乏，这种尖锐对比让国人在精神上是最痛苦的。

三、（每小题3分，共6分）

阅读下面文言，完成8～9题。

    天祥至潮阳，见弘范①，左右命之拜，不拜，弘范遂以客礼见之。与俱入崖山，使为书招张世杰。天祥曰：“吾不能捍父母，乃教人叛父母，可乎?”索之固，乃书所过《零丁洋诗》与之。其末有云：“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”弘范曰：“国亡，丞相忠孝尽矣，能改以事宋者事皇上，将不失为宰相也。”天祥泫然出涕曰：“国亡不能救，为人臣者死有余罪，况敢逃其死而二其心乎？”弘范义之，遣使护送天祥至京师。　　

    天祥在道，不食八日，不死，即复食。至燕，馆人供张甚盛，天祥不寝处，坐达旦。遂移兵马司，设卒以守之。时世祖皇帝多求才南官，王积翁言：“南人无如天祥者。”遂遣积翁谕旨，天祥曰：“国亡，吾分一死矣。傥缘宽假，得以黄冠归故乡，他日以方外备顾问，可也。若遽官之，非直亡国之大夫不可与图存，举其平生而尽弃之，将焉用我？”积翁欲合宋官谢昌元等十人请释天祥为道士，留梦炎不可，曰“天祥出，复号召江南，置吾十人于何地！”事遂已。天祥在燕凡三年，上知天祥终不屈也，与宰相议释之。有以天祥起兵江西事为言者，不果释。    　　  

至元十九年，有闽僧言土星犯帝坐，疑有变。未几，中山狂人自称“宋主”，有兵千人，欲取文丞相。京城亦有匿名书，言某日烧蓑城苇，率两翼兵为乱，丞相可无忧者。时盗新杀左丞相阿合马，命撤城苇，迁瀛国公及宋宗室开平，疑丞相者天祥也，召入谕之曰：“汝何愿？”天祥对曰：“天祥受宋恩，为宰相，安事二姓？愿赐一死足矣。”然犹不忍，遽麾之退。言者力赞从天祥之请，从之。俄有诏使止之，天祥死矣。天祥临刑殊从容，谓吏卒曰：“吾事毕矣。”南向拜而死。数日，其妻欧阳氏收其尸，面如生，年四十七。其衣带中有赞曰：“孔曰成仁，孟曰取义，惟其义尽，所以仁至。读圣贤书，所学何事，而今而后，庶几无愧。”

　　（选自《宋史·文天祥传》）

【注】①弘范：即张弘范，是当时进攻广东潮阳地区的元军统帅。
8．下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A. 与俱入崖山      俱：一起 

B. 天祥在燕凡三年  凡：总共

C. 天祥泫然出涕    涕：鼻涕

D. 吾事毕矣        毕：完（成）

9．下列各组句子中加点的词，意义和用法相同的一组是 

A. ①弘范遂以客礼见之            ②樊将军以穷困来归丹    

B. ①与俱入崖山                  ②臣请入，与之同命  

C. ①举其平生而尽弃之，将焉用我  ②然郑亡，子亦有不利焉  

    D. ①南向而死                    ②使将士更休，而自坐幄幕外  

第II卷（非选择题，共123分）
四、（31分）

10．将文段中的画线句翻译成现代汉语。（10分）

（1）吾不能捍父母，乃教人叛父母，可乎？（3分）

                    ▲                      ▲                                     

（2）有以天祥起兵江西事为言者，不果释。（3分）

                    ▲                      ▲                                    
（3）然则将军之仇报，而燕国见陵之耻除矣。（4分）

                    ▲                      ▲                                    
11．阅读选文，谈谈文天祥至今仍为人们敬仰的原因。（3分） 

                    ▲                      ▲                                                                                
12.用/给下面划线文字断句。（限断8处）（4分）

晋平公问于师旷曰：“吾年七十，欲学，恐已暮矣。”师旷曰：“何不炳烛乎？”平公曰：“安有为人臣而戏其君乎？”师旷曰：“盲臣安敢戏君乎？臣闻之少而好学如日出之阳壮而好学如日中之光老而好学如炳烛之明炳烛之明孰与昧行乎”平公曰：“善哉！”                                              

13．阅读下面这首诗歌，回答问题。（8分）

又寄升庵①
黄峨②
懒把音书寄日边，别离经岁又经年。

郎君自是③无归计，何处青山不杜鹃。

    [注]①升庵：杨慎，黄峨的丈夫，因直言进谏，被遣戍云南永昌县。在两地分居期间，黄峨经常写诗作词，寄慰丈夫。②黄峨（1498-1569）明女文学家。字秀眉，四川遂宁安居人；能诗词，散曲尤有名，人称黄安人。③自是：自然是，应该是。

(1)本诗题为“又寄升庵”，开头却是一个“懒”字，这样写是否矛盾？为什么？（4分）

                    ▲                      ▲                                   
(2)请结合第三、四两句分析：这首诗表达了诗人怎样的内心世界？（4分）

                    ▲                      ▲                                   
14．补写下列名篇名句中的空缺部分。（限选6题，共6分）

①三军可夺帅也，              ▲             。（《论语》）
②见贤思齐焉，              ▲             。（《论语》）

③              ▲             ，忆往昔峥嵘岁月稠。（《沁园春·长沙》）

④荆轲和而歌，              ▲             ，士皆垂泪涕泣 。（《荆轲刺秦王》）

⑤她静默地远了，远了，              ▲              ，走尽这雨巷。（戴望舒《雨巷》）

⑥              ▲              ，乌蒙磅礴走泥丸。（毛泽东《七律  长征》）

⑦              ▲             ，沉淀着彩虹似的梦。 （徐志摩《再别康桥》）

⑧真的猛士，敢于直面惨淡的人生，             ▲           。（鲁迅《记念刘和珍君》）

五、阅读下面的文字，完成15～18题。（22分）
怀李叔同先生

丰子恺

距今二十九年前，我十七岁的时候，最初在杭州的浙江省立第一师范学校里见到李叔同　先生，他是我们的音乐教师，即后来的弘一法师。李先生一生的最大特点是“认真”。他对于一件事，不做则已，要做就非做得彻底不可。 

他出身于富裕之家，他堕地后就遭父丧，又逢家庭之变，青年时就陪了他的生母南迁上海。当时上海文坛有著名的沪学会，李先生应沪学会征文，名字屡列第一。当时在上海的他：丝绒碗帽，正中缀一方白玉，曲襟背心，花缎袍子，后面挂着胖辫子，底下缎带扎脚管，双梁厚底鞋子，头抬得很高，英俊之气，流露于眉目间。真是当时上海一等的翩翩公子。这是最初表示他的特性：凡事认真。他立意要做翩翩公子，就彻底地做一个翩翩公子。 

后来他到日本。他赴日本留学的时候，作一首《金缕曲》，词曰：“披发佯狂走。莽中原，暮鸦啼彻，几株衰柳。破碎河山谁收拾？零落西风依旧。便惹得离人消瘦。……长夜西风眠不得，度群生那惜心肝剖。是祖国，忍辜负？”读这首词，可想见他当时豪气满胸，爱国热情炽盛。在日本时，看见明治维新的文化，就渴慕西洋文明。他立刻放弃了翩翩公子的态度，改做一个留学生。他对于西洋艺术全面进攻，绘画、音乐、文学、戏剧都研究。后来他在日本创办春柳剧社，并演当时西洋著名的悲剧《茶花女》。他自己把腰束小，扮作茶花女，粉墨登场。卷发，白的上衣，白的长裙拖着地面，腰身小到一把，两手举起托着后头，头向右歪侧，眉峰紧蹙，眼波斜睇，正是茶花女自伤命薄的神情。后来，我见过李先生在日本时的照片：高帽子、硬领、硬袖、燕尾服、史的克、尖头皮鞋，加之长身、高鼻，没有脚的眼镜夹在鼻梁上，竟活象一个西洋人。由此可以想见，当时他是彻头彻尾的一个留学生。这是第二次表示他的特性：凡事认真。学一样，像一样。

他回国后，在上海太平洋报社当编辑。不久，就被南京高等师范请去教图画、音乐。后来又应杭州师范之聘，同时兼任两个学校的课，我就是杭州师范的学生。这时候，李先生已由留学生变为“教师”。这一变，变得真彻底：漂亮的洋装不穿了，却换上灰色粗布袍子、黑布马褂、布底鞋子。金丝边眼镜也换了黑的钢丝边眼镜。他是一个修养很深的美术家，所以对于仪表很讲究。他穿布衣，全无穷相，而另具一种朴素的美。“淡妆浓抹总相宜”，这诗句原是描写西子的，但拿来形容我们的李先生的仪表，也很适用。他一时代的服装，表出着一时代的思想与生活。各时代的思想与生活判然不同，各时代的服装也判然不同。这是第三次表示他的特性：认真。 

我读二年级时，图画归李先生教。他本来常读性理的书，后来忽然信了道教，案头常常放着道藏。但他学道的时候很短。不久他就学佛。李先生告诉我，他不久要出家为僧。我愕然不知所对。过了几天，他果然辞职，到了虎跑寺。我们再去望他时，他已光着头皮，穿着僧衣，俨然一位清癯的法师了。法师的僧腊（出家时间）二十四年。这二十四年中，他一贯到底，而且修行功夫愈进愈深。他的生活非常认真。举一例说：有一次我寄一卷宣纸去，请弘一法师写佛号。宣纸多了些，他就来信问我，余多的宣纸如何处置？有一次他到我家。我请他藤椅子里坐。他把藤椅子轻轻摇动，然后慢慢地坐下去。起先我不敢问。后来看他每次都如此，我就启问。法师回答我说：“这椅子里头，两根藤之间，也许有小虫伏着。突然坐下去，要把它们压死，所以先摇动一下，慢慢地坐下去，好让它们走避。”读者听到这话，也许要笑。但这正是做人极度认真的表示。 

现在弘一法师在福建泉州圆寂了。我和李先生在世间的师弟尘缘已经结束，然而他的遗训——认真——永远铭刻在我心头。   

                                               1943年4月作于四川客寓 

（节选自普通高中课程标准实验教科书《语文读本①·你的微笑》）

15．下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（   ）（4分）

    A. 李叔同先生是作者的老师。他出身于富裕之家，青年时颇有才气，应沪学会征文，名字屡列第一。他英俊潇洒，颇有风度，是当时上海一等的花花公子。

    B. 李叔同先生满怀爱国热情，奔赴日本留学，他全面钻研西洋艺术，绘画、音乐、文学、戏剧都研究；介绍西洋文明，亲自主演西洋著名的悲剧《茶花女》，目的是学成以后报效祖国。

    C. 李叔同先生回国后，身份变了，装束也变了；这一变，变得真彻底：漂亮的洋装不穿了，却换上灰色粗布袍子、黑布马褂、布底鞋子。这一变，表明他与西方思想的彻底决裂，与西方帝国主义的彻底决裂，显示了坚定的爱国意志。

    D. 李叔同先生做人认真，学道认真，学佛认真。即使在出家为僧之后，生活做事依然非常认真，如“宣纸多了些，他就来信问我，余多的宣纸如何处置？”

    E．作者对李叔同先生非常熟悉，选材得心应手，全文思路贯通。通过几次外貌描写，表现了人物的内在精神。但是，结尾说“我和李先生在世间的师弟尘缘已经结束”，表明作者对李叔同的出家非常失望，无比痛心。

16．文中说“我和李先生在世间的师徒尘缘已经结束，然而他的遗训——认真——永远铭刻在我心头。”请分析这句话的含义。（6分）

                    ▲                      ▲                                   
17．李叔同人物性格的突出特征是什么？文章分哪几个阶段论述的？（6分）

                    ▲                      ▲                                   
18．有人以“无尽奇珍供世眼，一轮圆月耀天心”来评价李叔同的人生境界，请谈谈对这句话的理解，并结合文章内容分析他是如何达到这种境界的。（6分）

                    ▲                      ▲                                   
6、 语言运用（10分）
19. 请从巴金、杜甫以及文学形象大卫•科菲波尔、荆轲中任选一人，参照示例，续写下面的话。

    要求：紧扣首句观点，符合所选人物境遇；运用排比和反问的修辞手法；语意连贯，内容充实；不少于60字。（6分）

    即使在最恶劣的境遇中，人仍然拥有一种强大的精神力量，这就是苦难带给人生的意义： 

    示例：贝多芬童年不幸，却不曾破灭人生的梦想；恋人远离，却不曾消逝心中的激情；耳疾侵扰，却不曾消泯对音乐的执著。即使在最恶劣的境遇中，他也把痛苦转换为精神的欢乐。这不就是苦难带给他的人生意义吗? 
                    ▲                      ▲                                   
20. 请补写一句与上联字数相等结构相似的下联。（平仄不论）（4分）

    上联：课程改革捷报频频似纷纷瑞雪飘落育才校园；  

    下联：           ▲            ▲           
七、作文（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求作文。

    冬天里似乎只有乱舞的雪花，阴霾的云翳，刺骨的寒风，其实冬天也有温暖，有期待，孕育着梦想和希望。

    在我们的生命中，“冬天”也许不仅仅只是季节，它可能是一种挫折，一种心情，一段难以忘却的生活……但冬天，即便是冬天，也是为了迎接下一个新生！正如英国诗人雪莱所说：“如果冬天来了，春天还会远吗？”

    请以“那个冬天”为题，写一篇不少于800字的记叙文。

    要求：①综合运用记叙、描写、抒情等表达方式。②书写规范，卷面整洁。（其中卷面5分）
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（1）我不能保卫自己的父母，却教唆别人也背叛自己父母，这可能吗？（“捍”“叛”各1分，句意1分，共3分）（2）有人把文天祥在江西起兵反元的事情说了出来，（元世祖）终究没有释放他。（“果”“释”各1分，句意1分，共3分）

（3）既然这样，那么将军的仇可报，而燕国被欺侮的耻辱也就洗雪了。（“然则”“见”“陵”各1分，句意1分，共4分）
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14、

①三军可夺帅也，匹夫不可夺志也。②见贤思齐焉，见不贤而内自省也 。
③携来百侣曾游，忆往昔峥嵘岁月稠。④荆轲和而歌，为变徵之声，士皆垂泪涕泣 。

⑤她静默地远了，远了，到了颓圮的篱墙 ，走尽这雨巷。

⑥五岭逶迤腾细浪 ，乌蒙磅礴走泥丸。

⑦ 揉碎在浮藻间 ，沉淀着彩虹似的梦。        

⑧真的猛士，敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血。
15、 （1）B、D（每对一项给2分）

16、 ①李先生在福建泉州圆寂了，而作为学生的我再也无法与老师再续师生之缘，表达对老师去世的遗憾之情；（3分）②老师虽然去世了，但他对弟子的教导永远记在学生心中，表达了学生对老师的无限怀念之情。（3分）

17、性格特征是“认真”；（2分）①青年时期在上海，好学上进，大展才华，认认真真做一个有志青年；（1分）②留学日本，刻苦钻研西洋文化，认认真真做一个将来报效祖国的留学生；（1分）③回国以后，认认真真的教学，把所学的知识回报给祖国的人民；（1分）④出家之后，更是认认真真做人，做任何事情都一丝不苟。（1分）（共6分）

18．这句话说的是世俗之眼看到的是李叔同是一位旷世的通才和奇才，他是翩翩的佳公子，是爱国的志士，是多才的艺人，是严肃的教育者。近佛之心看到的是弘一法师的博大、慈悲、圆满的人生境界。李叔同能达到这种人生高度，源于认真做事，认真做人的态度。他认真做事，深感祖国惨痛的现实，有感于日本的明治维新文化，认真学习传播西洋文化，最终成为爱国的志士多才的艺人。他认真做人，更以实际的佛教修行践行着众生平等，悲天悯人的佛教信仰，最终达到一个博大圆满的人生境界。（理解3分，分析3分）

19、答案示例：（人物境遇1分，排比、反问4分，语意连贯1分，共6分） 

    巴金以洋洋万言《随想录》，注视着并未磨灭的血痕，直指过去的黑暗历史，直指自己灵魂的最深处，唤醒人们沉睡的良知，这难道不是“被誉为20世纪中国的良心”的世纪老人留给未来最好的财富吗？

    大卫•科菲波尔受尽继父的毒打与折磨，饱尝童工的劳苦与屈辱，历经世俗的狡诈与险恶，但这些不都没有改变他“永不卑贱、用不虚伪、用不残忍”的人生信念吗？

20、下联：观念转变心花瓣瓣如朵朵腊梅映衬安居蓝天。（3分，不要求平仄，意对即可）

21、参照2014年四川高考评阅标准。（建议以43分起评，书写规范、卷面整洁给5分,卷面较整洁给3分,错别字每处扣1分。）

【参考译文】
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自己的旨意，文天祥说：“国家已经灭亡，我甘愿以死报国。假如因为元朝皇帝的宽容，使我能够以道士的身份重归故乡，往后以方外之人做皇帝的顾问，那也可以。假如立即就委任官职，不仅与亡国的士大夫们不能容，把自己平生的志向和事业全都抛弃，那么重用我这样的人还有什么用呢？”王积翁想联合前南宋的官员谢昌元等十人请求元世祖释放文天祥，让他去做道士，留梦炎不同意，说：“文天祥出去后，必定会重新号令江南，这样会把我们十人置于怎样的境地！”这件事于是作罢。文天祥在燕京共呆了三年，元世祖知道文天祥最终不会屈服，于是同宰相商讨释放他，有人把文天祥在江西起兵反元的事情说了出来，（元世祖）终究没有释放他。
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