

2014学年第一学期杭州市六县（市、区）期末教学质量检测
高一语文试题卷
考生须知：

1．本试卷分试题卷和答题卷,满分100分，考试时间120分钟。

2．答题前，在答题卷密封区内填写学校、班级和姓名。

3．所有答案必须写在答题卷上，写在试题卷上无效。  

4．考试结束，上交答题卷。

 

一（18分）

 1．下列词语中加点字的读音，全都正确的一项是( 3分 )
  A．匀调（tiáo）  赭（zhě）色    笑靥(yàn)  妖童媛（yuàn）女

  B．静谧（mì）  矫（jiǎo）饰   坍（tān）圮   残羹（gēng）剩饭

  C．熨（yù）帖    忖（cǔn）度    嗥（áo）叫   面面相觑（qù）

  D．隽（jùn）永   婀（ē）娜   间（jiàn）或    毛骨悚（sǒng）然

2.下列各句中没有错别字的一句是 ( 3分 ) 

A．未来的流感大流行可能蜇伏在北极冰川或冻结的西伯利亚湖泊之中，等到气温升高就会复活，然后由鸟类重新传播到文明世界。

B．有定评的经典文学作品，出版单位的编选水平越高、翻译质量越高、注释水准越高、装帧品位越高，其赢得的读者就越多。

C．日月穿梭，岁月更迭，那年那月已然淹没在过往的尘埃里，行走在消逝间，令人不由感叹时光的无情与生命的短暂。

D．虽然火车票预售计划已经实施，但热门方向的火车票依旧要“秒抢”，屏幕上一行行灰色的“预订”显示，2月14日杭州前往长沙、昆明等方向的车票已售磬。

3.下列句子中加点词语使用不恰当的一句是  ( 3分 )                      

A．湖南卫视打造的亲情互动、温馨有趣的真人秀节目《爸爸去哪儿》已成为大众新宠，这档节目成功地与时尚文化相契合，使得“爸爸”这一形象得到全新的演绎。

B. 如果没有优良的花卉品种、先进的栽培技术、专业的规模和品牌，即使有再好的气候和廉价的劳动力，也无法带来该产业的快速提升。

C．高一新生在暑期军训中，顶骄阳冒酷暑，汗水湿透了迷彩服，但他们对这些并不以为然，以奋勇顽强的精神，迈好了高中第一步。

D．教育不能一暴十寒，也不能朝令夕改，更不能“以其昏昏，使人昭昭”。不幸的是，我们看到的现象常常令人失望。 

4．下列各句中没有语病的一句是  ( 3分 )
A．目前市场上的口罩五花八门，有些口罩虽在一定程度上能解决空气中的粉尘进入呼吸系统，但它本身带有的挥发性气体会对人体产生伤害。 

B．奥运游泳冠军孙杨因无证驾驶汽车被公安机关处罚后表示，他会加强对法律知识的学习，杜绝类似事件不再发生，也希望大家能以此为警戒。 

C．这项我国自主研发的技术，打开了原本被国外药业长期占领的市场，使口服降糖药成本降低了一倍，为千万糖尿病患者带来福音。

D．日前，著名学者周国平做客宁波书城，在“把心安顿好——人生幸福的哲学”的讲座中，他认为，只有保护好生命的单纯，让精神幸福，人才会幸福。

5．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选做三小题）（3分） 

⑴四十三年，   ▲    ，        ▲      。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》

⑵       ▲      ，谈笑间、       ▲      。（ 苏轼《念奴娇·赤壁怀古》)

⑶秦人不暇自哀，而后人哀之；               ，              。（杜牧《阿房宫赋》）

⑷ 白露横江，水光接天。      ▲        ，    ▲            。（苏轼《赤壁赋》）

6.仿照划横线的例句，将空白处填补完整，要求语意连贯，句式基本一致。（3分）

    我们为什么会保留着那些旧物？因为它们像一部部老电影，仿佛随时都能让我们重新看到一场大雨，一次分离，一杯咖啡，一个拥抱；                                     

                                                 。虽然它们越来越老，越来越旧。

二（20分）

（一） 阅读下面甲、乙两段文言文，并完成7—10题。（14分）

甲   吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也；吾尝跂而望矣，不如登高之博见也。登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。假舆马者，非利足也，而致千里；假舟楫者，非能水也，而绝江河。君子生非异也，善假于物也。

     积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉；积善成德，而神明自得，圣心备焉。故不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。

   乙   古之学者必有师。师者，所以传道受业解惑也。人非生而知之者，孰能无惑？惑而不从师，其为惑也终不解矣。生乎吾前，其闻道也固先乎吾，吾从而师之；生乎吾后，其闻道也亦先乎吾，吾从而师之。吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎？是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。  

嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚，圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？爱其子，择师而教之，于其身也，则耻师焉，惑矣！彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。

7．下列句中加点字的解释不正确的一项是 ( 2分 )
A．非能水也       水：游水      

B．而绝江河       绝：横渡       

C．而耻学于师     耻：羞耻       

D．小学而大遗    小学：小的学了

8．下列句中加点虚词的意义和用法相同的一项是 ( 2分 ) 

A．句读之不知，惑之不解       欲人之无惑也难矣

B．人非生而知之者             爱其子，择师而教之

C．其皆出于此乎？             今其智乃反不能及

D．君子生非异也，善假于物也   于其身也，则耻师焉        

9． 翻译下列文言句子。（4分）

（1）蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。（2分）

（2）是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。（2分） 

10．两段文字在论证方法上有何共同之处？请结合选文简要分析。（3分）

11．请用“／”给下面的语段断句。(3分)

冷 者 暖 之 反 春 风 至 为 暖 暖 则 散 色 为 花 散 香 为 气 有 目 有 鼻 者莫 不 睹 不 嗅 焉 （选自明·曹臣《历代妙语小品》）

（二）阅读下面这首诗，完成11--12题。（6分）

秋夜

（宋）朱淑真

                   夜久无眠秋气清，烛花频剪欲三更。
铺床凉满梧桐月，月在梧桐缺处明。

12.这首诗以秋夜为时间背景，并以       和     为主要意象。（2分）

13.这首诗是怎样抒发思想情感的？请简要赏析。（4分）

 

三 （22分） 

                              （一）

 文化创意在台湾

宝岛台湾人文景观、自然景观都有许多可圈可点的地方，然而留给我们最深印象的却是台湾的文化创意之美。所到之处都让人浸润在一种绵厚优雅的文化氛围之中。

把文化做成生意是台湾文化创意的亮点。在台北故宫博物院礼品店内，“朕知道了”胶带纸一上市便成为年轻游客的最爱，一时间销量竟超过翠玉白菜、肉形石等传统文化礼品。把康熙皇帝这四个字的朱批印在胶带上，从而激活了沉埋一个多世纪的清朝奏折，使得本来很普通的胶带纸成为抢手商品。小成本大收益，这就是文化创意的效率。在太极影音的放映厅，我们惊讶地看到，清朝郎世宁创作的《仙蕚大春图》竟然成了立体动画。文物明星化是台湾文化创意产业繁荣的典型代表。文化的感染力与感动力是软实力的核心，它不但具有强大的影响力，同时还蕴藏着无尽的商机。 

把生意做得有文化是台湾文化创意的品格。在实体书店逐渐式微的今天，台湾却制造出“诚品书店”模式。诚品书店是台湾著名的大型连锁书店之一，有53家分店。书店坚守人文、创意、艺术、生活的精神，不仅卖书，而且进行包罗餐饮、商场、画廊、花店的复合式经营。书店每年举办近500场演讲与展览，用书店攻占人心，让阅读永不打烊。诚品书店的顾客多年来不降反升，场所精神营造出来的人与人、人与书的互动气氛是电子产品所无法比拟的。诚品书店是台湾文化创意的一个经典成功案例。它不仅在城市生活中占有重要位置，而且影响了台湾人的阅读和生活方式，塑造了台湾的文化地标和人文风景，凸显了台湾的文化品位和格调。坚持品格就是弘扬主流价值观，传承文化精髓，体现时代高度。 

把传统与时尚结合是台湾文化创意的特色。佛教是东方的传统文化。如今，台湾的佛教场所已经基本告别烧香燃烛的参拜形式，“信众拜的是心香”。台湾的宗教场所基本解决了环保与安全问题，佛教从印度传进中国时，本来就没有烧香燃烛的仪式，这也是传统文化的一种回归。不同宗教的济度方法，其实都是为信众开拓净化心灵的途径。佛光山在倡导人间佛教、文化佛教的同时，改变了人们对佛教的敬畏感，使其更加贴近生活，从而使佛教文化具有更浓厚的时代感和鲜活的生活气息。这种生长性的文化自信来自于文化自觉之上的对优秀文化内涵的认同与传承，是依托于文化自觉之上对固有方式的勇敢超越，是一种文化担当。

中华传统文化是植根于两岸人民心中的基因，文化的力量将永远是两岸牵手的脐带。台湾对中华文化的传承始终贯穿着“坚守与创新”。在台湾感受文化创意之美，对我们正在兴起的文化创意产业，既是一种触动，也是一个机会。

                                                         （有删改）

14．根据原文，下列说法不符合文化创意的一项是（3分）

A．将康熙皇帝的朱批印在胶带上，既激活了沉埋一个多世纪的清朝奏折，又使普通的胶带纸成为抢手商品。

B．清朝郎世宁创作的《仙蕚大春图》在太极影音的放映厅成了立体动画。 

C．诚品书店不仅卖书、举办演讲与展览，而且进行包罗餐饮、商场、画廊、花店的复合式经营。

D．佛教从印度传进中国后，增加了烧香燃烛的仪式，改变了人们对佛教的敬畏感，使其更加贴近生活。

15． 下列说法，不属于台湾文化创意意义的一项是（3分）

A．把文化做成生意，利用文化的感染力和感动力，挖掘了文化背后的商机。

B．把生意做得有文化，凸显文化品位和格调，弘扬主流价值观，传承文化精髓，体现时代高度。 

C．把传统与时尚结合，体现了一种文化担当，是对优秀文化内涵的认同与传承，对固有方式的勇敢超越。

D．贯穿“坚守与创新”，传承中华传统文化，使之成为植根于两岸人民心中的基因，促成两岸牵手的脐带。

16．伴随这些年“国学热”的持续升温，社会上出现了国学堂、国学书院、国学班等一系列文化产业。请结合文中观点，对这一现象予以评价。（3分）

   

（二） 

街

沈从文

有个小小的城镇，有一条寂寞的长街。

那里住着许多人家，却没有一个成年的男子。因为那里出了一个土匪，所有男子便都被人带到一个很远很远的地方去，永远不再回来了。他们是五个十个用绳子编成一连，背后一个人用白木梃子敲打他们的腿，赶到别处去为军队搬运军火。他们为了“国家”应当忘了“妻子”。

大清早，各个人家从梦里醒来了。各个人家开了门，皆飞出一群鸡，跑出一些小猪。随后男女小孩子出来站在门槛上撒尿，或蹲到门前撒尿。随后便是一个妇人，提了小小的木桶，到街市尽头去提水。有狗的人家，狗皆跟着主人身前身后摇着尾巴，也时时刻刻照规矩在人家墙基上抬起一只腿撒尿，又赶忙追到主人前面去。这长街的早上并不寂寞。

当白日照到这长街时，这一条街静静的像在午睡，什么地方柳树桐树上有新蝉单纯而又倦人的声音。许多小小的屋里，湿而发霉的土地上，头发干枯脸儿瘦弱的孩子们，皆蹲在土地上或伏在母亲身边睡着了。做母亲的全按照一个地方的风气，当街坐下，织男子们束腰用的板带过日子。用小小的木制手织机，固定在房角一柱上，一面伸出憔悴的手来，敏捷地把手中犬骨线板压着手织机的一端，退着粗粗的棉线，一面用一个棕叶刷子为孩子们拂着蚊蚋。带子成了，便用剪子修理那些边沿，等候每五天来一次的行贩，照行贩所定的价钱，把已成的带子收去。

街上也常常有穿了红绸子大裤过身的女人，脸上抹胭脂擦粉，小小的髻子，光光的头发。到这时，小孩子便大声喊着看新娘子。大家完全把工作放下，站到门前望着，望到看不见新娘子的背影时才重重地换了一次呼吸，回到自己的工作凳子上去。长街在日里也仍然不寂寞。

街上有时什么人来信了，许多妇人皆争着跑出去，看看是什么人从什么地方寄来的。她们将听那些识字的人，念信内说到的一切。小孩子们同狗，也常常凑热闹，追随到那个人的家里去。但信中有时却说到一个人死了的这类事，于是身为主人的妇人便伏在堂屋里哭泣，另外一些妇人便代为照料孩子，买豆腐，买酒，买纸钱，于是不久大家都知道那家男人已死掉了。

街上到黄昏时节，常常有妇人手中拿了小小的笸箩，放了一些米，一个蛋，低低地喊出了一个人的名字，慢慢地从街这端走到另一端去。这是为不让小孩子夜哭发热，使他在家中安静的一种方法。长街上这时节也不寂寞的。

黄昏里，街上各处飞着小小的蝙蝠。望着天上的云，同归巢还家的老鸹，背了小孩子们到门前站定了的女人们，一面摇动背上的孩子，一面总轻轻地唱着忧郁凄凉的歌，愉悦到心上的寂寞。

“爸爸晚上回来了，回来了，因为老鸹一到晚上也回来了!”

爸爸没有回来。有些爸爸早已不在这世界上了，但并没有信来。有些临死时还忘不了家中的一切，便托人带了信回来。得到信息哭了一整夜的妇人，到晚上便把纸钱放在门前焚烧。红红的火光照到街上人家的屋檐，照到各个人家的大门。见到这火光的孩子们，也照例十分欢喜。长街这时节也并不寂寞的。

卧在土城上高处木棚里老而残废的人，打着梆子。这里的人不需明白一个夜里有多少更次，且不必明白半夜里醒来是什么时候。那梆子声音，只是告给长街上的人家，狼已爬进土城到长街，要他们小心一点儿门户。

一到阴雨的夜里，这长街更不寂寞，因为狼的争斗，使全街热闹了许多。冬天若夜里落了雪，则早早起身的人，开了门，便可看到狼的脚印，同糍粑一样印在雪里。

一九三一年五月十日

（本文有删节）

17．文章的第一段写长街“寂寞”，其作用是什么？（3分）

 

18．本文是按什么顺序组织材料的？这样安排有什么好处？（3分）

 

19．赏析文中画线的句子。（3分）

黄昏里，街上各处飞着小小的蝙蝠。望着天上的云，同归巢还家的老鸹，背了小孩子们到门前站定了的女人们，一面摇动背上的孩子，一面总轻轻地唱着忧郁凄凉的歌，愉悦到心上的寂寞。

 

20．结合本文，联系小说《边城（节选）》，谈谈你对作家沈从文悲悯情怀内涵的理解。（4分）

 

四（40分）

21．阅读下面的材料，根据要求作文。（40分）

生活中，我们常常听到“为你好”的声音。父母对孩子说“为你好”，老师对学生说“为你好”，朋友对朋友说“为你好”，领导对员工说“为你好”……这一声声“为你好”里，有关爱，有温暖，有帮助，有保护……

 对于“为你好”，你有怎样的见闻、感受或思考？请写一篇不少于700字的文章。要求：立意自定，标题自拟，文体不限（诗歌除外），文中不要出现真实姓名、校名、地名等。

 

高一语文参考答案及评分标准

 

 一（18分，其中选择题每小题3分）

1．B    2． B   3 ．C   4．D  
5． ①望中犹记，烽火扬州路 

②羽扇纶巾  强虏灰飞烟灭  

③后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也

④ 纵一苇之所如，凌万顷之茫然

（3分。任选3题，每题1分，有差错不得分）

6．示例：因为它们像一张张旧照片，仿佛随时都能让我们再度忆起一轮朝阳，一场邂逅，一壶老酒，一段旅程。（3分。句式1分，修辞1分，内容契合1分）

二（20分）

7．C      8．B  （选择题每题2分）

9．①蚯蚓没有锋利的爪牙，强劲的筋骨，却能上吃泥土，下饮地下水，这是因为心思专一的缘故。（2分。意思符合即可，有欠缺酌扣）

②因此，无论高低贵贱，无论年长年幼，道存在的地方，就是老师所在的地方。

（2分。意思符合即可，有欠缺酌扣）

10．两段文字均用了对比论证。甲文拿骐骥与驽马、蚓与蟹等对比，强调了学习贵在坚持、专一；乙文把“古之圣人”从师而问和“今之众人”耻学于师相对比，众人为子“择师而教”，自己却耻于从师作对比，批判了社会上轻视师道的不良风气。 （3分。论证方法1分，结合内容分析2分）

11. 冷者/暖之反/春风至为暖/暖则散色为花/散香为气/有目有鼻者莫不睹不嗅焉。（3分。错一处扣1分，扣完为止） 

12．月和梧桐（2分。每处1分，不分顺序先后）

13．细节描写，借景写情。通过“夜久无眠”“烛花频剪”“月”“梧桐”等细节和景物，虽无“愁”字，却带愁意，抒发了诗人的愁情苦绪。（4分。手法1分，情感1分，具体分析2分，共4分。意思对即可）

三（22分）（选择题每小题3分）

14. D

15. D

16. 3分。 观点1分，分析2分，言之成理即可。

17．（1）开头说长街“寂寞”，引出下文长街“寂寞”的社会原因。（土匪为搬运军火抓走所有成年男子，只剩下女人及其孩子）；（2）与后文写长街并“不寂寞”形成对比；（3）点出了长街女人们生活的孤独、凄凉无助。（3分。1点1分，答出3点即给满分

18．顺序：按照时间顺序组织材料，从清早—中午—黄昏—夜里。

作用：脉络清晰，呈现长街人们一天的生活原貌；便于表现女人们日复一日地处于这种劳碌、寂寞、痛苦生活之中的情形。（3分。顺序1分，作用2分）

19．（1）运用白描的手法（或场景描写），寥寥几笔描写出黄昏时街上的凄清以及女人们的孤单凄苦的情形。 

（2）愉悦与寂寞形成反差，无奈的愉悦背后是寂寞的等待，表现出女人们的悲哀与凄苦。（3分。写出一点给2分）

20．示例：⑴控诉军阀混战或土匪横行的乱世给人民带来的灾难或痛苦； 

⑵理解、同情、关爱、怜悯那些凄凉无助（不幸）的人们；

⑶关注社会底层人的生活，特别是女性的生活，表现她们的美与善，饱含同情与敬意。  （4分。每点2分，答出任意两点即可）

四 作文（40分）

分五等评分

 一等（35—40分）：立意深刻，中心突出，内容充实，结构严谨，语言生动。

 二等（29—34分）：符合题意，中心明确，内容具体，结构完整，语言通顺。

 三等（22—28分）：基本符合题意，中心尚明确，内容欠具体，结构完整，条理欠清

楚，语言欠通顺。

 四等（16—21分）：不符合题意，中心不明确，内容空泛，结构欠完整，语病较多。

 五等（15分以下）：感情不健康，或文理不通，或语病严重，或不足300字，不成篇。

说明：   

① 有创意，如见解新颖、材料新鲜、结构精巧，酌加3-5分。

       ② 书写清楚美观者，酌加1-3分；书写潦草、字迹难辨者，酌扣1-3分。

       ③ 错别字3个扣1分（重错的不计）。

④ 题目不写，扣2分。

⑤ 600—700字之间，每少50字扣一分； 300字以上600字以下者，降等给分。





















































































