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                            信息时代更需经典阅读

                                     冷成金

    ①信息时代为我们提供了获取信息的便利，世界变得既立体又平面。所谓立体，是指信息的丰富性使我们很容易较为全面地了解事物，使我们处在一个与世界的立体联系之中；所谓平面，是指大家处于同一个平面上，凌驾于人们之上的权威似乎在逐渐消逝。

    ②对于年轻人来讲，这似乎是一个无所不能的时代，也应该是一个幸福的时代。然而，事实似乎并非如此，普遍的焦虑弥漫在年轻人中间：我想知道一切，我也似乎能够知道一切，但却不知道我应该知道什么。这使年轻的朋友们感受到了前辈们从未有过的恐慌。

    ③网络信息与传统出版业最大的不同，是前者较少受到社会理性的约束和过滤。网络上，越具有个人色彩的东西就越具有吸引力，越容易受到追捧，这样的东西有很大几率是“脾气”，而不是具有深厚时代文化内容的个性。阅读上的羊群效应使人产生从众心理，很多青年人在潜意识里以为通过这种“海量”阅读就可以产生知识和智慧，就可以建立“三观”，但最终，他们得到的却只有空虚和焦虑。

    ④这时候，基础阅读或者叫经典阅读的重要性就显现出来了。经典是什么，经典就是永不过时的东西，它是人类按照自己的根本利益共同选择下来的文明成果，是建立正确的价值观和人生观的文化基础。

    ⑤经典阅读，会在潜移默化中让人习得珍贵的思维方式和价值观念，尤其是在童年、少年和青年时期。比如读四大名著，孩子首先会为故事所吸引，而这些故事本身，都深深镌刻着中国人在漫长历史过程中总结出来的思维模式和价值观念。故事的演进，会帮助孩子们辨别正邪、建立是非观念，也使他们从中感受到扶危济困、除暴安良的快乐和坚忍不拔的精神，燃起追求正义的热情等等，而这些，都是生活的精神原动力。

    ⑥如果说小说主要作用于人的思维方式，诗词则直接作用于人的情感模式。比如小儿皆可诵的《春晓》：“春眠不觉晓，处处闻啼鸟。夜来风雨声，花落知多少。”春光美好，生命美好，不能因贪睡而错过，对春光的珍爱与对生命的珍惜已拆解不开，春光与生命，时代与生活是如此让人爱恋，以致使人们不愿放弃片刻的光阴：诗中即使含有一丝丝的伤感，也立刻在这种青春的情绪中蒸腾为对生活与生命的深情感受。爱读这些诗的孩子，一定是热爱生活的。

⑦打个比方，经典阅读带来的思维模式和情感模式，就像是我们大脑的最佳操作系统。越早安装越好，任何时候安装都不算晚。有了这个操作系统，我们就能更从容地面对海量的信息，摆脱喧哗和浮躁，消除恐惧和焦虑，在令人眼花缭乱的世界里沉静下来，知道哪些是要选择的，哪些是可以忽略的，世界因此会变得更加真实和有意义。

（选自《光明日报》2014年7月21日，有删节）

1．下列关于“经典阅读”的理解，不正确的一项是（      ）

    A．“海量”阅读并不能使人产生知识和智慧，建立“三观”，反而会使人空虚和焦虑，所以经典阅读的重要性就显现出来了。

    B．经典是人类按照自己的根本利益共同选择下来的文明成果，是建立正确的价值观和人生观的文化基础，它永不过时。

    C．经典阅读和基础阅读，会在潜移默化中让人习得珍贵的思维方式和价值观念，特别是在童年、少年和青年时期。

    D．经典阅读带来的思维模式和情感模式，如同我们大脑的最佳操作系统，安装得越早越好，任何时候安装都不算迟。

    2．下列理解，不符合原文意思的一项是（       ）

    A. 信息时代为我们提供了获取信息的便利，世界变得立体、平面。我们能较为全面地了解事物，凌驾于人们之上的权威已经消逝。

    B．网络信息较少受到社会理性的约束和过滤，网络上具有吸引力的具有个人色彩的东西并不具有深厚时代文化内容的个性。

 C．中国四大名著中所表现的扶危济困、除暴安良和坚忍不拔的精神，都是生活的精神原动力，可以予人以熏陶和激励。

    D．经典阅读带来的思维模式和情感模式，能使人更从容地面对海量信息，在眼花缭乱的世界里沉静下来，使世界变得更真实和有意义。

 3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（      ）

    A．四大名著中的故事集趣味性和思想性于一体，这些故事本身，都深深镌刻着中国人在漫长历史过程中总结出来的思维模式和价值观念。  

    B．小说与诗词对人的影响是不同的，前者主要作用于人的思维方式，后者则直接作用于人的情感模式，爱读诗的人，一定热爱生活。

    C．对年轻人来讲，现在似乎是一个无所不能的时代，但他们普遍存在焦虑感，不知道应该知道什么，使他们出现前辈人未有过的恐慌。

    D．阅读上的羊群效应可使人产生从众心理，很多青年人在潜意识里以为通过这种“海量”阅读就可以产生知识和智慧，这种想法是错误的。

二、古代诗文阅读（36分）

   （一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4—7题。
邓廷瓒，字宗器，巴陵人。景泰五年进士。知淳安县，有惠政。丁母忧，服除，迁太仆寺丞。贵州新设程番府，地在万山中，蛮僚杂居，吏部难其人，特擢廷瓒为知府。至则悉心规画，城郭、衢巷、学校、坛庙、廨舍，以次兴建。榜谕诸僚受约束。政平令和，巡抚陈俨上其治行。帝令久任。九载秩满，始迁山东左参政，寻进右布政使。
    弘治二年，以右副都御史巡抚贵州。廷瓒自令至守，淹①常调②者逾三十年。至是去知府止三岁，遂得开府。以生母忧归。服阕，还原任。都匀苗乜富架、长脚等作乱，敕廷瓒提督军务，同湖广总兵官顾溥、贵州总兵官王通等讨之。副使吴倬遣熟苗诈降富架，诱令入寇，伏兵擒其父子。官军乘胜连破百余寨，生系长脚以归。群蛮震慑。廷瓒言：“都匀、清平旧设二卫、九长官司，其人皆世禄，自用其法，恣虐，激变苗民，乱四十余年。今元凶就除，非大更张不可。请改为府县，设流官与土官兼治，庶可久安。”因上善后十一事，帝悉从之。遂设府一，曰都匀，州二，曰独山、麻哈；县一，曰清平。苗患自此渐戢。论功，进右都御史。
    八年召掌南京都察院事。甫数月，命提督两广军务兼巡抚。越二年，进左。廷瓒治尚简易，于吏事但总大纲，结群蛮以恩信，不轻用兵，而兵出必成功。郁林、云垆、大桂诸蛮及四会饥民作乱；以次讨平，两广遂无事。十三年复召掌南院。未行，卒。赠太子少保，谥襄敏。
廷瓒有雅量，待人不疑，时多称其长者。至所设施，动中机宜。其在贵州平苗功为尤伟云。
【注解】①滞留   ②常调 ，官制用语。又叫“常调官”。宋朝判、司、簿、尉及其摄官,依不同出身、任数、考数、举主员数,是否流外,升转录事参军或下州令、录,称为常调。以此法升转之官,则称常调官。时有俗语说: “家常饭好吃,常调官好做”。
    4．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（     ）（3分）
A．知淳安县，有惠政                   知：主持，管理
B．知淳安县，有惠政。                 惠：通“慧”，聪明
C．丁母忧，服除，迁太仆寺丞           丁：遭……丧
D．廷瓒有雅量，待人不疑               雅：宽宏
5．以下各组句子中，全都表现邓延瓒惠政的一组是（     ）（3分）
①吏部难其人，特擢廷瓒为知府    ②至则悉心规画，城郭、衢巷、学校、坛庙、廨舍，以次兴建   ③遣熟苗诈降富架，诱令人寇，伏兵擒其父子   ④请改为府县，设流官与土官兼治    ⑤遂设府一，日都匀，州二，日独山、麻哈；县一，日清平   ⑥郁林、云垆、大桂诸蛮及四会饥民作乱，以次讨平，两广遂无事
    A．①②④    B．②④⑤    C．③⑤⑥    D．①③⑥
    6．下列对原文有关内容的概括与分析，不正确的一项是（  ）（3分）
    A．邓廷瓒在贵州做知府时，政治安定法令平和。巡抚陈俨上报了他为政的成绩，皇帝让他长久在此地任职。九年任期满，才离开此地。
    B．弘治二年，邓廷瓒以右副都御史的身份在贵巡察安抚，此前一直没有升职。这时距离他当知府只有三年。
    C．都匀的苗人乜富架、长脚等人制造叛乱，邓廷瓒在讨伐平定叛乱后，向皇帝上报善后的事共十一件，皇帝都采纳了他的建议。
    D．廷瓒有宽宏的度量，对人不怀疑，当时人称赞他是有德行的人。他所筹划的事常常能切中要害，实行的措施常常能适应时机。
    7．把文言文中画线句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）今元凶就除，非大更张不可（4分）
（2）廷瓒治尚简易，于吏事但总大纲，结群蛮以恩信，不轻用兵，而兵出必成功。（6分）
（二）古代诗歌阅读（11分）
阅读下面这首诗，完成8—9题。
赠阙下裴舍人①
钱 起
二月黄鹂飞上林②，春城紫禁晓阴阴。
长乐钟声花外尽，龙池柳色雨中深。
阳和③不散穷途恨，霄汉常悬捧日心④。
献赋十年犹未遇，羞将白发对华簪⑤。
    【注解】①此诗是作者写给一位姓裴的舍人，目的是向其请求援引。②上林：即上林苑。汉武帝时的御苑。此指唐宫苑。③阳和：指仲春二月的和暖之气。④捧日心：三国魏程昱年青时：曾梦上泰山，两手捧日。此处喻辅助君王之心。⑤华簪：达官贵人的冠饰。
    8．这首诗的前四句描绘了一幅怎样的画面？由哪些景物构成的？请简要叙述。（5分）
答：
    9．诗的后四句表现了诗人对援引的请求，但表达得含蓄有致，请结合诗句简要分析。（6分）
    答：
（三）名篇名句默写（6分）
    10．写出下列名篇名句中的空缺部分。（每小题1分，共6分）
（1）怅寥廓，             ，谁主沉浮？（《沁园春·长沙》）
（2）亦余心之所善兮，                。（《离骚》）
   （3）举酒属客，诵明月之诗，                。（《赤壁赋》）  
   （4）大行不顾细谨，                     。司马迁《鸿门宴》）
   （5）虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，                      （《兰亭集序》）
   （6）三岁为妇，                ；夙兴夜寐，靡有朝矣。（《诗经·氓》）
乙   选考题
    请考生在第三、四两大题中选定其中一大题作答。注意：只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题。如果多做，则按所做的第一大题计分。
    三、文学类文本阅读（25分）
    11．阅读下面的文字。完成（1）一（4）题。（25分）
天上·人间
                                        女真    
    过小年的头一天，靠山屯鼓乐震天，李大壮一家，从南方回来过年了。
    李大壮心疼。广州开往沈阳的火车票，两张票多花了二百。二百块钱哪！冯秋萍知道了，更得心疼！在老家，冯秋萍抠门儿是有名的。吃不舍得，穿不舍得。养了一水塘的鸭子，鸭蛋腌成了，端午那天，三口人一人一只，剩下的卖给来水塘钓鱼的。他们家的鸭子在水塘里放养，不喂饲料，吃过的都说好。冯秋萍还不舍得穿。五年前的一套红秋衣，已经洗得没底色了，除了夏天，一直套在身上。
    车厢里挤满了回东北过年的老乡。李大壮靠窗，李强挨着过道，父子俩肩挨肩，睡一会儿醒一会儿，谁也不说话。五年来，李大壮头一次回老家过年。头两年他留在广州，看厂房，老板多给他开二百块钱，加上省下的往返路费和花销，里外里等于多挣几千块钱。第三年，年根儿底下，母子俩南下和他会合。李强在鞋厂学徒，冯秋萍给食堂摘菜洗碗一家三口，年在哪儿都是过，省了路费，还有春节加班的额外补贴，挺好的事儿。没想到，这个元旦刚过，冯秋萍突然肚子疼。肚子疼她向来不当回事儿。肚子疼对女人来说还算病吗？生孩子，来例假，妇科病，哪样不疼？她不肯吃药。忍不住了，买了两盒止疼片。两盒药吃完，还是疼，疼大发了，冒冷汗珠子，发烧，这才舍得去医院。去医院的路上，冯秋萍说：“我想回家过年。”
    就为她这句话，李大壮安排了这次行程。
    火车有节奏的晃动让他昏昏欲睡。儿子李强不肯说话。李大壮知道为什么。这孩子，还生气呢。那也没办法，天下没有卖后悔药的。他也生气，生自己的气，气自己为什么没早带媳妇去医院。问题是：生气有用吗？！
    卖盒饭的小车来了，他咬牙买了一份。一盒米饭，一盒莱。放在茶几上，往儿子那边推。儿子看他一眼，不吱声，也不伸手。李大壮不管他，闭上眼睛。从冯秋萍住院。他就再也没睡好觉。现在，他可以安安稳稳地睡上一会儿了。李大壮睡着了，还做了梦。他们坐在老家的炕上．烧好的炕头，从屁股热到心窝里。冯秋萍给他盛了酸菜汤放在炕桌上，竟然还有两只咸鸭蛋！太阳真是从西边出来了！    
    李大壮还没伸出筷子，就被惊醒了。他在想，老家的房子，借给表弟庆魁住了。大年根儿底下的让人搬家，难为人啦。回老家过年的电话，一个星期前就打回去了，不知道庆魁房子收拾得怎么样了？
    外面阴着天。南方的湿冷，让他思乡心切，恨不得一步到家，又害怕很快就到家。有些事情，他还没想好怎么办。
    火车终于在北站停下时，李大壮的腿，已经有些抬不起来了。冬天的早晨，冷，心脏好像被冻小了，往胸腔里缩着，呼出的每一口气都化成白霜，在空气中留下痕迹。这样的冷，曾经让他想念，现在，却让他伸出的手很快僵硬起来。    
    通往靠山屯的长途汽车上，李强仍旧不跟他说话。他的心咚咚跳着，像一个没经历过世面的年轻人。在北站，他给村里打了电话，庆魁说去汽车站接他们。挂甲屯、毛屯、姚千户、杨千户，然后就是靠山屯了。他们在靠山屯下了车，候车亭前，聚着好几十人。有男人，也有女人。都是来接他们的！庆魁冲在最前面，问他：“我二嫂呢？”
    李大壮的泪一下子就流了出来。从上车，第一次有人问他话！家乡话！
    李大壮举起手里的包袱。
    包袱里是一只精致的骨灰盒。五百块钱买的。一路上，他没敢打开看，怕惊着周围的乘客。
    “怎么不早送医院呢？！”在沉默而哀戚的目光中，李大壮看出了乡亲们的心里话。是啊，怎么不早送医院呢？李大壮的媳妇冯秋萍，这辈子就住过一次医院。大夫说，太迟了，肠穿孔。怎么不早点送来？
    媳妇这辈子活得太屈，吃没吃上、穿没穿上。最后一次，他得让女人活得值，他得大办，请吹鼓手来，请扎纸活儿的来，把村长请来主事。因为村长收回养鱼塘，李大壮跟他翻脸，一气之下去了南方。现在，人家到车站来接你了，你还计较那些事儿吗？看在女人的面子上吧。
    过小年的头一天，靠山屯鼓乐震天。    
李大壮一家，从南方回来过年了。      

（选自《光明日报》2014年7月4日，有删节）
    （1）下列对这篇小说艺术特色的分析和鉴赏，最恰当的两项是（      ）（5分）
    A. 小说第二段重点描写了冯秋萍的抠门儿，这是为下文作一个铺垫，对人物命运有着暗示作用。
    B．小说善于通过细节描写表现人物性格，如“一盒米饭，一盒菜。放在茶几上，往儿子那边推。儿子看他一眼，不吱声，也不伸手”，凸显人物丰富复杂的内心世界。
    C．小说擅长在平淡叙述中营造不平常的效果，去医院的路上，冯秋萍说：“我想回家过年。”可结果回家来的是一只骨灰盒。这一情节就颇具匠心。
D.小说以“回家”为线索，通过正面描写，表现了李大壮和冯秋萍这对夫妻勤劳、节俭、质朴的性格。
E．小说的开头、结尾首尾呼应，使结构紧密、完整、圆合。这种结局也令人回味，引人思考。
（2）这篇小说的开头有什么特点？（6分）
（3）文中画线部分的描写有什么作用？（6分）
（4）有人认为这篇小说的主人公是李大壮。有人认为是冯秋萍，请结合全文，谈谈你的观点和理由。（8分）
四、实用类文本阅读（25分）
12．阅读下面的文字。完成（1）--（4）题。（25分）
                           陈寅恪，踽踽独行的国学大师
    从上世纪20年代开始，关于陈寅恪的传奇故事，就一直在清华园里流传着。甚至他的名字，也被人们一再讨论——当年，清华上下都叫他陈寅恪（què）先生。然而在字典里并没有“恪（què）”这样的读音，有人请教他：“为什么大家都叫你寅恪（què），你却不予纠正呢？”陈先生笑着反问道：“有这个必要吗？”他似乎更希望人们了解他的学问及其价值，他的整个生命是和学术连在一起的。他在国难、家恨和个人的坎坷中，为学问付出了一生。
    供职清华，被称为“活字典”。
    1925年，清华发生了一件对中国学术影响深远的大事：成立了“清华国学研究院”。陈寅恪出任研究院的导师。据说梁启超为了推荐陈寅恪，还曾与清华校长有过一番舌战。校长说，陈寅恪一无大部头的著作，二无博士学位，国学研究院的导师，怎么能连这些都没有呢？梁启超说：“没有学衔，没有著作，就不能当国学院的教授啊？我梁启超虽然是著作等身，但是我的著作加到一起，也没有陈先生三百字有价值。”
    一年后，陈寅恪的身影出现在清华园里。他很幽默。因为四大导师中的梁启超是“南海圣人”康有为的弟子，王国维是末代皇帝的读书顾问，于是陈寅恪就给学生们送了一副对联：“南海圣人再传弟子，大清皇帝同学少年。”
    令师生们惊叹的是陈寅恪的博学。他在课堂上讲授的学问贯通中西。他上课时，连清华的教授们也常来听。有人称他为“活字典”，也有人称他是“教授的教授”。
当时，冯友兰先生是大学者，名气比陈寅恪响亮得多，但冯友兰在陈寅恪面前也是毕恭毕敬、以学生自居。 
当年的华北学术界分成两派，一派是本国培养的学者，另一派是有留学经历的。但不管是哪一派，谁都不敢瞧不起陈寅恪，这在学术界堪称传奇。
海外游学，开阔了视野。
    早年的湖南原本是保守闭塞之地，在洋务运动中却突然开风气之先，兴学、办报、开矿、建工厂，这得益于当时的湖南巡抚陈宝箴。陈宝箴有个助手，也就是他的儿子陈三立。
    陈三立不要孩子应科考、求功名，在陈寅恪13岁时就把他和哥哥送去了日本。自小博闻强记，打下坚实旧学基础的陈寅恪，因此并行不悖地接受了西方文化。
    后来陈寅恪因病从日本回国，考入复旦公学。两年后的1909年，陈寅恪毕业，他登上了去西洋的轮船。    
陈寅恪一辈子以家族为荣，念念不忘自己的身世，也终生背负着家、国的使命。他辗转游学13年，从德国到瑞士，后又去法国、美国，最后再回到德国。他学物理、数学，也读《资本论》。13年里，他总共学习了梵文、印第文、希伯莱文等22种语言。
陈寅恪在德国读书，都没有要学分。人家上课他跑去听，听了做笔记，他自己注册的是印度学系，他就在那儿自己读书，没事去听课，完全是一种文人求学，有点像中国传统的游学。陈寅恪说：“考博士并不难，但两三年内被一个具体专题束缚住，就没有时间学其他知识了。”不求博士文凭的陈寅恪，却形成了自己宽阔的学术视野。
陈寅恪取得的学术成就却垂范着后世的中国。这些文字，烙刻着以学术为生命的独特印记，“留赠来者”。                            
（选自《镜湖晚报》2014年9月8日，有删改）
（1）下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（    ）（5分）
    A．据说梁启超向清华校长力荐陈寅恪出任国学研究院的导师，但遭拒绝，后在知名学者冯友兰的帮助下，陈寅恪才进入清华园。
    B．陈寅恪将自己的整个生命和学术连在一起，他在国难、家恨和个人的坎坷中，为学问付出了一生，成为影响深远的国学大师。
    C．陈寅恪的博学令人惊叹，连清华的教授们也常来听他的课。他被称为“活字典”“教授的教授”，连冯友兰都对他恭敬有加。
    D．祖父陈宝箴和父亲陈三立不要孩子应科考、求功名，于是将陈寅恪和他哥哥送到日本去留学，后来他们又到西方去求学。
    E．陈寅恪在德国读书，没有得到学分。他注册的是印度学系，他就在那儿读书，完全是一种文人求学，却因此形成宽阔的学术视野。
（2）本文开头写陈寅恪的传奇故事有何作用？（6分）
（3）请简要概括陈寅恪先生的形象特点。（6分）
（4）陈寅恪博学多才的原因是什么？请谈谈你的看法。（8分）
第Ⅱ卷   表达题
    五、语言文字运用（20分）

13．下列各句中。加点的成语使用不恰当的一项是（     ）（3分）
A. 3月11日，从阿富汗传来骇人听闻的消息：美军士兵在阿富汗坎大哈省枪杀了16名阿平民。
    B．黄山之大美如一幅画，一幅由大自然利用峰、松、石等为道具堆砌的、有节奏旋律、波澜壮阔、气势磅礴、令人叹为观止的立体画。
    C．在英国汉普郡一户人家的花园内，一对贪吃的小松鼠脑袋被卡在椰子壳内。这一幕被这户人家的主人拍摄下来，其场面令人忍俊不禁。
    D．在第一阶段小组9个队的循环预赛中，河池队以小组第一名出线。第二阶段进行复赛，河池队不孚众望，顺利过关，在决赛中争得第一名，卫冕成功。
    14．下列各句中，没有语病的一句是（     ）（3分）
    A．不久前，我被应邀赴香港担任“亚洲同际声乐节”合唱组比赛评委，对群众合唱艺术的现状和发展，感慨颇多。    
    B．进入新世纪以来，中国合唱艺术蓬勃发展，群众合唱深深地扎根在祖国大地，人们对美好生活的赞颂和向往都融入了歌声中。
    C．去年底，以“爱国、创新、包容、厚德”为内容的“北京精神”表述语正式对外公布，引发社会舆论的关注。
D．我们今天开展学雷锋活动，重在学习雷锋精神的本质和当代价值，赋予其鲜明的时代内涵。
15．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（     ）（3分）
就在他们的身后，是赤金色的落叶松和白杨林带。           ，            ，       

        ，              ，                 ，                   。
    ①黛褐色的枝丫疏朗交错            ②再上方的山坡林地，树叶已经落尽了
    ③白杨林的上方是苍青色的云杉林    ④和远处山顶的烽火台遗址
    ⑤共同书写着“辽阔”两个大字      ⑥衬着蔚蓝色的天空
    A．③②①⑥④⑤    B．②①⑤⑥③④    C．④②⑤①③⑥    D．⑤③①②⑥④

16．阅读下面材料，在横线上补出恰当的内容。使其与语境保持一致。（6分）
    周立波应邀到某音乐学院做演讲。演讲结束后，与学生互动，回答各种问题。一位同学说：“老师一直教导我们做人要谦逊、低调，您刚才的演讲中也明确地对此表示了肯定。但是，纵观您的做法，我却发现您并没有低调，甚至有时候还自我标榜高调。那么，您是觉得高调好还是低调好呢？”周立波故作严肃地说：“看来你的音乐理论知识没学扎实呀。”就在观众发愣之际，周立波又恢复了一贯的放松和活跃，“学音乐的都应该知道，                          。”台下的观众听后，都忍不住大笑起来，爆发出了热烈的掌声。
17．仿照下面材料中画线部分，续写两个句子。要求句式与示例相同。（5分）
    新中国成立后，开国领袖毛泽东只题词号召学习一个战士，那就是他；题词的日子——3月5日，被全国人民自觉地作为“学雷锋纪念日”。
很多人渴望成为晶莹宝石，他却甘愿做一颗螺丝钉；                 ，               ；

                        ，                      。因为谦逊朴实、助人为乐，成就了他的伟大，正是因为平凡，让他成了亿万人的偶像。
六、写作（60分）
    18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
    贾平凹说：“人活在这个世上，苦也罢，乐也罢，最重要的是，心中要有一泓清泉。”
要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。 





















































































