江西省八校2017—2018学年度第一学期高一期末联考试卷
语文
第I卷 选择题（每题3分，共39分）

一、基础知识（每题3分，共21分）

1、下列加点的字注音全都正确的一项(    )（3分）

A.愆期（qiān）     侘傺(chàchì)     急湍(tuān)       封妻荫子（yìn）

B.伶俜(língpíng)   契阔(qiè)        遗施(wèi)        否极泰来(pǐ)

C.愀然(qiǎo)       枕藉(jiè)        庐冢(zhōng)      夙兴夜寐（sù）

D.相勖(xù)         酾酒(shī)        葳蕤（wēiruí）   旁稽(jí)博采

2、下列字形完全正确的一项是（   ）（3分）

A.谣诼  嘻戏  拾掇  溘然长逝  敷衍塞责  B.虚诞  厮打  江渚  冯虚御风 急不遐择

C.忸怩  和蔼  拊掌  趣舍万殊  时过景迁  D.契合  窈然  磐石 无物以相  义愤填膺

3、下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（     ）（3分）

①进入8月，沪指连续四周下跌，很多被套股民备受煎熬，想尽快弥补巨额亏损，因此一度消失的非法“代客理财”又东山再起。

②故宫博物院在院庆时，组织了一系列丰富多彩的文化活动。连日来，人们纷至沓来，故宫可谓门庭若市、人山人海。

③世界上很少有一蹴而就的事，大多数事情都要经过不断地尝试才能成功，所以我们要坦然面对尝试过程中的失败与挫折。

④花丛中，几个黄发垂髫的小孩正在玩耍，天真灿烂的笑声惊飞了停在枝头的一对云雀，溅落了一地缤纷的花瓣。

⑤这位老科学家在文革中遭遇巨大变故，治学环境也变得极为恶劣，但他安之若素，令人叹服。

⑥实施“阶梯电价”本应是大快人心的改革之举，可问卷调查表明，并不是所有人都支持这项改革，所以改革还应慎重。

A．①②⑤      B．②③⑤     C．①③④     D．③④⑥

4、下列各句中，没有语病的一项是（     ）（3分）

A．今年我国经济发展的基本面没有改变，要继续稳中求进，统筹处理好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险，保持宏观政策的连续性和稳定性。 

B. 只有领导干部具有远大的理想和坚定的政治信念，立志改革开放，树立正确的政绩观，才能做出经得起人民和历史检验的实绩。

C. 生态文明建设是建设美丽中国的必然要求，对于满足人民群众对良好生态环境的新期

待﹑形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局，具有十分重要的意义。

D. 被誉为“绵阳的维多利亚港”的三江码头整体建筑自从完工以后，美丽绵阳又多了一个公共旅游景点、一张城市宣传名片。

5、下列各句的特殊句式分类正确的一项是(　　)

①会于会稽山阴之兰亭            ②死生亦大矣             ③仰观宇宙之大

④固一世之雄也                  ⑤今日之事何如           ⑥得复见将军于此 

⑦客有吹洞箫者                  ⑧此非孟德之困于周郎者乎？

⑨事所以不成者，乃欲以生劫之    ⑩然力足以至焉

A．①⑥/②④⑧⑨/③⑤/⑦/⑩            B．①⑥/②④⑤⑨/③⑦/⑧/⑩  

C．①⑥/②④⑦⑨/③/⑤/⑧/⑩           D．①⑥/②④⑨/③⑦/⑤/⑧/⑩

6、填入下面文段空白处的词语，最恰当的一组是（     ）（3分）

大量的新诗正散布在我们周围，飘散在日子的深处。   ①  他们与我们的距离那么近，   ② 又有多少人注意到它们的存在呢？是    ③  李白李贺李商隐都已经在历史的烟尘里隐退，   ④  浮华的现世不再造就王勃王维王昌龄了吗？现在就下这样的结论，     ⑤  太匆忙了点。唯一的解释，就是它们未曾经历过时间的淘洗。   ⑥  明白了好诗的诞生，是天才与时间共同作用的结果。

 ①    ② ③    ④ ⑤   ⑥

A 实际上 可是 由于     / 难免  才能

B /    然而 因为    而 未免  于是

C 尽管    可是 因为   于是 /  最后

D 虽然    但是   /    而 不免  终于

7、下列文学常识，说法不正确的一项是  (   )

A．王羲之，字逸少，因他曾任右军将军，后人又称他为“王右军”。他是古代著名的书法家，有“书圣”之称。其代表作《兰亭集序》为历代书法家及书法爱好者所推崇，被称为“天下第一行书”。

B．王安石，北宋政治家、思想家、文学家，是欧阳修倡导的北宋诗文革新运动的积极参加者，反对北宋初年浮靡的文风，主张文章“务为有补于世”。他的散文雄健峭拔，在唐宋八大家中独树一帜；诗歌遒劲清新，词虽不多而风格高峻，他的作品今存《临川先生文集》等。

C．序，即“序言”，是对书籍和文章举其纲要、论其大旨的一种文字，相当于引言。列于卷首的叫“跋”，附于卷末的叫“序”。序包括书序和赠序。书序多为叙述著作者的意趣、写作缘起等；赠序创于唐初，用于临别赠言，多为劝勉之辞。

D．赋，中国古典文学的一种文体，其特点是“铺采摛文，体物写志”。句式错落有致并追求骈偶，语音上要求声律和谐，文辞上讲究用典和藻饰。

二、阅读下面的文字，完成8～10题。（每小题3分，9分）

                                 冷眼看“热词”

“热词”是指来源于突发事件或社会现象，经过形象、鲜明和恰当的隐喻性总结，让人们更深刻地记住关键信息的公共焦点词语。

近年来，中国互联网上流行的“热词”已不仅仅是一般意义上的新潮网络语言。“打酱油”、“俯卧撑”乃至“被××”之类的热词从词语本身找不到任何流行的理由，而且这些词语往往不是逐渐扩散，而是瞬间的爆发。显然这类热词不是像以往的许多网络语言那样因词语本身的娱乐性导致了流行，大多是因突发的社会事件传播得以派生，而且这类热词几乎无一例外具有较多的政治讽刺意味，反映的是社会“杯具”何其多，人们认为这是中国政治走向民主的一种方式，是中国网络政治化的一种体现。

中国的改革开放自90年代末以来进入了深水区，政治改革尤其步履维艰，在这种现实状态下，网络的政治化可以说是公众表达的常规通道堰塞而造成的政治话语溢出现象。而网络的确为当代中国民众提供了一种新的政治表达的可能，有人因此而乐观地预言网络将成为推动中国政治民主建设进程的重要力量。可实际上，人们上网发表意见可能是自由的，但信息如何传播却完全由不得自己，各类网络运营者操控着网络信息的传播。

热词的出现使网络传播形势有了一些改观。一个本来难以扩大影响的社会信息，由于被人从中提炼出具有讽刺性乃至黑色幽默意味的隐喻词语而产生了“陌生化”的情景效果，随即因为网上读者的关注和分享而成为口头禅并被强力传播，进而迅速走红成为热词。显然，热词热起来的社会学原因在于网民自发形成的积极介入态度。在网络日益被运营者操控的形势下，这种对传播的主动介入可以说是普遍网民对“被传播”现实的一种反抗。

热词之所以会“热”，也和它的接受环境分不开。在媒体自身权威性不够却又面对公众质疑时，许多“专家”和“权威机构”常常会冒出来强化信息的权威性。弱势的普通民众当然无法与“专家”、“权威机构”对抗，但一些陌生词语“被××”——“被就业”、“被代表”、“被平均”等等，却凭着机智的反讽破了媒体操控者的意图。

普通民众对媒体操控者和所谓“权威”的不信任是热词走红的社会环境，但热词并非只是消极的拒绝。许多因热词而“热”并最终引起社会重视的案例显示，网民传播热词的热情让人感受到的是一种社会关怀的激情。这种激情来自每个网民个人的直觉和判断，来自一个人内在的同情心和正义感。当然，信息的不对称使网民个人的判断无法完全避免错误和偏见，但这并不影响这种社会关怀的舆论价值。这种激情的存在证明，社会上尽管充斥着欲望和不公正，但人们的心灵深处仍然有良知。

无论如何，热词的大量出现已成为中国式网络的特色景观，热词将作为有影响力的社会表情符号构成我们这个时代的记忆。

8、下列关于“热词”的表述，不符合原文意思的一项是    （    ）

A．“热词”是一种新潮网络语言，它的出现被认为与中国政治走向民主有关。

B．热词从词语本身找不到任何流行的理由，而且往往不是逐渐扩散，而是瞬间的爆发。

C．“打酱油”、“被××”之类“热词”的流行，与词语本身是否有娱乐性无关。

D．一个社会信息被人有意加工而产生“陌生化”的情景效果后，就会成为“热词”。

9、下列理解，不符合原文意思的一项是       （    ）

A．人们能在网上自由地发表意见，但由于网络信息的传播受各类网络运营者的操控，这些意见的传播是不自由的。

B．具有讽刺意味的“被传播”，表现出了主动介入传播的普通网民对网络运营者操控网络信息传播的一种反抗。

C．网民传播热词的热情，能使某些案例因热词而“热”并最终引起社会的重视，并使人感受到网民社会关怀的激情。

D．传播热词的网民所展现的社会关怀的舆论价值，不会由于其个人判断出现错误和偏见而受到影响。

10．下列理解和分析，不符合原文内容的一项是      （    ）

A．热词的出现和流行表明，政治改革进入深水区和网络为中国民众提供一种政治表达可能之间存在着联系。

B．从热词的接受环境看，某些媒体操纵者强化信息权威性的意图，常常会被随后出现的热词凭着机智的反讽破坏。

C．当媒体操控者和所谓“权威”得到普通民众的信任后，热词就会逐渐变“凉”并最终淡出人们的视野。

D．热词在中国互联网上流行的现象有中国特色，热词本身所体现的时代特点也会留在人们的记忆中。

三、阅读下面的文言文，完成11～13小题。（每题3题，共9分）

游仙都峰记

袁枚

或告余曰：“子从雁宕（即雁荡山）归，则永嘉之仙岩、缙云之仙都峰，均可游焉。”余谨识之。误记仙岩为归途之便，舟行十里，方询土人。曰：“南北殊路矣。”心为缺然。及至缙云，以仙都谋之邑宰，有难色，以溪涨辞。余遂绝意于游。

行三十里，止黄碧塘，日已昳，望前村瓦屋鳞列。从隶曰：“此虞氏园也，盍往小憩?”如其言，园主迎入茗饮，未暇深语，仍还旅店。将弛衣眠，闻门外人声嘈嘈，则虞氏昆季，曰：“别后见名纸，先生即袁太史乎?”曰：“然。”乃手烛上下照，唶且骇曰：“我辈幼读先生文，以为国初人，年当百数十岁。今神采若斯，是古人复生矣。愿须臾留，明日陪游仙都。”余未及答，而少者卷帐，长者捧席，家僮肩行李，已至其家，折暨张饮。

次日，厨具馔，里具车，导入响岩。石洞隆然，叩之应声。有小赤壁，有鼎湖，草树卉歙，高不可上。仙榜岩雉堞横排，可书数百姓名。旸谷为溪水所啮，非梯莫登，仅遥瞩，于大方石上有宋嘉定磨崖，及王十朋诗，约略可识。未一日，而仙都之游毕，仍宿虞氏家。

嘻!是游也，非虞氏主之，则仙都不可游；非从隶有请，则不诣虞氏；非日尚晏温，或有雨。则从隶虽请亦不往；非具生纸以名通，则虞氏亦不知我为何人。我之当游仙都，仙都之当为我游，天也，非人也。然仙岩咫尺可游，而于意外失之。仙都心已决舍，万不能游，而于意外得之。一游也，无大关系，而世事之舛如是，其它何可类推哉!亟记之，以志遭逢之奇，以表虞氏好贤之德。主人名沅，字启蜀，为唐水兴公之后人。

（选自《袁枚文选》）

注：唶(zé),感叹声。

11. 对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）

A. 余谨识之     认识           B. 余遂绝意于游          断绝

C. 家僮肩行李   用肩扛         D. 非从隶有请，则不诣虞氏   造访 

12. 下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（    ）

A. 而少者卷帐，长者捧席        亚父者，范增也

B. 我之当游仙都                月出于东山之上  

C. 非具生纸以名通              夫夷以近，则游者众

D. 旸谷为溪水所啮              不者，若属皆且为所虏

13. 下列都属于作者能够实现游仙都峰原因的一项是（    ）

①以仙都谋之邑宰，有难色     ②从隶曰：“此虞氏园也，盍往小憩?”如其言

③愿须臾留，明日陪游仙都     ④已至其家，折塈张饮

⑤然仙岩咫尺可游             ⑥具生纸以名通

A. ①②④       B. ①⑤⑥       C. ②③⑥        D. ③④⑤

第II卷  （非选择题，共111分）

14.把文中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）行三十里，止黄碧塘，日已昳，望前村瓦屋鳞列。（3分）                      

（2）一游也，无大关系，而世事之舛如是，其它何可类推哉？（3分）

（3）亟记之，以志遭逢之奇，以表虞氏好贤之德。（4分）                                       

四、古代诗歌阅读（10分）

 阅读下面这首诗，完成15～16题。

秋浦途中① 

杜　牧 

萧萧山路穷秋雨，

淅淅溪风一岸蒲。 

为问寒沙新到雁，

来时还下杜陵②无？ 

【注】 ①秋浦，唐时为池州州治所在，诗人被贬官外放时途经此地。②杜陵，在长安西南，诗人家乡樊川所在地。  

15.诗的前两句描写了怎样的景象？有什么作用? (4分) 

16.诗的后两句运用了什么手法？表达了什么样的感情？请结合诗句具体分析。(6分)             

五、名句名篇默写（9分，每空1分）

17.补写出下列句子中的空缺部分。

（1）《离骚》中，表现诗人坚持真理、无悔献身的诗句是：“ 亦余心之所善兮，               。 ”  

（2）《赤壁赋》表现人生渺小且短暂的句子是：“寄蜉蝣于天地，                ；             ，羡长江之无穷。”

（3）或取诸怀抱，              ；或因寄所托，              。（《兰亭集序》）

（4）《氓》中“桑之未落，               ”，用了比兴的手法，表现女子年轻时的美貌状。

（5）复为慷慨羽声，               ，发尽上指冠。（《荆轲刺秦王》）

（6）《短歌行》中，“             ，悠悠我心”，用女子思慕恋人来表现自己对贤才的渴慕。

（7）古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，                。 （《游褒禅山记》）

六、读下面的文字，完成18—20题。（16分）

成都的春天

刘大杰

①成都天气，热的时候不过热，冷的时候不过冷，水分很多，阴晴不定，宜于养花木，不宜于养人。因此，住在成都的人，气色没有好的，而花木无一不好。在北平江南一带看不见的好梅花，成都有，在外面看不见的四五丈高的玉兰，二三丈高的夹竹桃，成都也有。据外国人说，成都的兰花，在三百种以上。外面把兰花看重得宝贝一样，这里的兰，真是遍地都是，贱得如江南一带的油菜花，三分钱买一大把，你可以插好几瓶。从外面来的朋友，没有一个人不骂成都的天气，但没有一个不爱成都的花木。

②成都这城市，有一点京派的风味。栽花种花，对酒品茗，在生活中占了很重要的一部分。一个穷人家住的房子，院子里总有几十株花草，一年四季，不断地开着鲜艳的花。他们都懂得培植，懂得衬贴。一丛小竹的旁面，栽着几树桃，绿梅的旁面衬着红梅，蔷薇的附近，植着橙柑，这种衬贴扶持，显出调和，显出不单调。

③成都的春天，恐怕要比北平江南早一月到两月罢。二月半到三月半，是梅花盛开的时候，街头巷尾，院里墙间，无处不是梅花的颜色。绿梅以清淡胜，朱砂以娇艳胜，粉梅则品不高，然在无锡梅园苏州邓尉所看见的，则全是这种粉梅也。“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”，林和靖先生的诗确是做得好，但这里的好梅花，他恐怕还没有见过。碧绿，雪白，粉红，朱红，各种各样的颜色，配合得适宜而又自然，真配得上“香雪海”那三个字。

④现在是三月底，梅兰早已谢了，正是海棠玉兰桃杏梨李迎春各种花木争奇斗艳的时候。杨柳早已拖着柔媚的长条，在百花潭浣花溪的水边悠悠地飘动。大的鸟小的鸟，颜色很好看，不知道名字，飞来飞去地唱着歌。薛涛林公园也充满了春意，有老诗人在那里吊古，有青年男女在那里游春。有的在吹箫唱曲，有的在垂钓弹筝，这种情味，比起西湖上的风光，全是两样。

⑤花朝，是成都花会开幕的日子。地点在南门外十二桥边的青羊宫。花会期有一个月。这是一个成都青年男女解放的时期。花会与上海的浴佛节有点相像，不过成都的是以卖花为主，再辅助着各种游艺与各地的出产。平日我们在街上不容易看到艳妆的妇女，到这时候，成都人倾城而出，买花的，卖花的，看人的，被人看的，磨肩擦背，真是拥挤得不堪。高跟鞋，花裤，桃色的衣裳，卷卷的头发，五光十色，无奇不有，与其说是花会，不如说是成都人展览会。好像是闷居了一年的成都人，都要借这个机会来发泄一下似的，醉的大醉，闹的大闹，最高兴的，还是小孩子，手里抱着风车风筝，口里嚼着糖，唱着回城去，想着古人的“无人不道看花回”的句子，真是最妥当也没有的了。

⑥到百花潭去走走，那情境也极好。对面就是工部草堂，一只有篷顶的渡船，时时预备在那里，你摇一摇手，他就来渡你过去。一潭水清得怪可爱，水浅地方的游鱼，望得清清楚楚，无论你什么时候去，总有一堆人在那里钓鱼，不管有鱼无鱼，他们都能忍耐地坐在那里，谈谈笑笑，总要到黄昏时候，才一群一群地进城。堤边十几株大杨柳，垂着新绿的长条，尖子都拂在水面上，微风过去，在水面上摇动着美丽的波纹。

⑦没有事的时候，你可以到茶馆里去坐一坐。茶馆在成都真是遍地都是，一把竹椅，一张不成样子的木板桌，你可以泡一碗茶（只要三分钱），可以坐一个下午。在那里你可以看到许多平日你看不见的东西。有的卖字画，有的卖图章，有的卖旧衣服，你有时候，可以用最少的钱，买到一些很好的物品。郊外的茶馆，有的临江，有的在花木下面，你坐在那里，喝茶，吃花生米，可以悠悠地欣赏自然，或是读书，或是睡觉，你都很舒服。高起兴来，还可以叫来一两样菜，半斤酒，可以喝得醺醺大醉，坐着车子进城。你所感到的，只是轻松与悠闲，如外面都市中的那种紧张的空气，你会一点也感不到。我时常想，一个人在成都住得太久了，会变成一个懒人，一个得过且过的懒人。

                                                    一九三六年三月末日于成都

18.下列对文章的理解和分析，不恰当的两项是（   ）（   ）    （4分）

A．本文从总写成都的天气宜于养花木开始，到方寸之地的茶馆结束，叙述层次脉络清晰，衔接紧密，读来有一气呵成之感。

B．本文多处运用对比手法。第③段写无锡梅园苏州邓尉的梅花和林和靖就通过对比来表现了成都的梅花品种多而且好的特点。

C．第⑤段引用“无人不道看花回”的句子写出了成都花会的盛况，成都人借花会的机会来尽情发泄，倾城而出的热闹画面。

D．第⑥段写百花潭的钓鱼人，用“无论”“总有”“不管”“总要”“才”等一组词语，写出了成都人爱谈笑、喜热闹的特点。

E．本文以平实的语言、轻松悠闲的笔调，把成都春天的景象和风俗娓娓道来，给人以亲切感，表达出对成都春天的喜爱之情。

19.请赏析下面两个句子中加点词语的表达效果。（6分）

（1）杨柳早已拖着柔媚的长条，在百花潭浣花溪的水边悠悠地飘动。（3分）              

（2）堤边十几株大杨柳，垂着新绿的长条，尖子都拂在水面上，微风过去，在水面上摇动着美丽的波纹。（3分）

20.文章最后一句“我时常想，一个人在成都住得太久了，会变成一个懒人，一个得过且过的懒人”包含了作者怎样的感情？请结合文章内容，谈谈你的理由。（6分）                                             

七、语言综合运用（6分）                                           

21.仿照句子，以“自己”为写作对象，仿用原句的修辞手法，再写两个句子，与原句内容连贯。（6分）

自己善良才能感知世界的美好，阴谋家的世界则只是永远跳不出来的暗算的陷阱；                     

八、作文（60分）

22、以“从这里开始”为题，选择你熟悉的一个方面或角度，运用恰当的表达方式，写一篇有真情实感的记叙文。不少于800字。

高一语文参考答案
1.A （B伶俜(língpīng) 契阔（qì） C冢（zhǒng）D稽(jī) ）

2.D （A 嬉戏    B 急不暇择   C时过境迁）

3.B （①“东山再起”：可指去职后再度任职，或失势后重新得势。此处应为“死灰复燃”，比喻已经消失的势力又重新出现或已经平息的坏现象又重新活跃,可指势力或者现象，且为贬义。②“纷至沓来”：纷纷到来，连续不断地到来，使用正确。③“一蹴而就”：踏一步就成功，形容事情轻而易举，一下子就能完成。使用正确。④“黄发垂髫”：指老人与儿童。与下文“小孩”自相矛盾。⑤“安之若素”：对于危困境地或异常情况，一如平时，泰然处之。使用正确。⑥“大快人心”：指坏人受到惩罚或打击，使大家非常痛快。此处望文生义。）

4.C （A、成分残缺，缺宾语中心词，应在“统筹处理好……防风险”后补上“的关系”。B、语序不当，关联词和主语的位置不当。将“只有”和“领导干部”位置调换。D、结构混乱，中途易辙。把“自从”提到“被誉为”的前面。）

5.D （①⑥为介词结构后置句，②④⑨为判断句，③⑦为定语后置句，⑤为宾语前置句，⑩为省略句，⑧既是判断句，又是用“于”表被动的被动句）。

6.B  （第五处“难免”，不容易避免；“未免”，实在是，不能不说是，后面常接主观上不好的评价，如：你连10元钱都不肯借给我，未免太小气了；“不免”，由于前面所说的原因而不能避免某件事消极的结果，这种结果可能出现了，也可能还未实现。第六处“终于”强调出现某种结果很不容易，含希望这种结果的出现。“最后”是“首先”、“其次”等词语后出现的词语，“才能”是在某种条件后才会出现的词语。综上确定答案为B。）

7.C （列于卷首的叫序，附于卷末的叫跋）

8.D  根据第四段，“有意加工”错，“就”变必要为充分条件。A项、B项和C项的答题区域在第二段。

9.A考点：理解文中重要句子的含意。参照第3段“人们上网发表意见可能是自由的”的说法，A项“人们能在网上自由地发表意见”的说法曲解原意，变或然为实然。B项的答题区域在第6段，C项和D项的答题区域在第6段。

10. 答案：C考点：①理解文中重要句子的含意。②分析概括作者在文中的观点态度。条件缺失。从全文来看，热词出现和流行的原因包括“网络为当代中国民众提供了一种新的政治表达可能”、“网民自发形成的积极介入态度”、“普通民众对媒体操控者和所谓‘权威’的不信任”、“每个网民个人的直觉和判断，来自一个人内在的同情心和正义感”等方面，“媒体操控者和所谓‘权威’不受信任”只是热词出现和流行的原因之一。A项的答题区域在第3段，B项的答题区域在第5段，D项的答题区域在末段。

11.A（记住〕

12.D (A代词，……的人/助词，表判断。B助词，取消句子独立性/助词，的。C介词，把/连词，表并列。D均为介词，与“为”共同构成为所结构，表被动。）

13.C（①写县令拒绝与作者游仙都峰。④写虞氏兄弟热情招待作者。⑤是写仙岩。）

14.（1）走了三十里，在黄碧塘停下，太阳已经偏西，望见前面村庄的房屋像鱼鳞一样排列（或鳞次栉比）解析：止于黄碧塘，省略“于”字的介词结构后置1分，鳞1分，句意1分。

   （2）同样是出游，没有什么大的关系，然而世事相违背就像这样，其他的事有多少可以类推呢！

解析：一（一样，相同）、舛（违背、错乱、不顺）各1分，其它何可类推哉的句意1分。

（3）赶紧写下这件事，来表明（记述）人生遭遇不可預测，并彰显（表明）虞氏兄弟喜好贤德的美名。

解析：亟（急忙）、志（记述）、奇（出人意料，不可预测，不能翻译成奇特）各1分，表1分。

15.山路上萧萧瑟瑟的秋雨下个不停，淅淅沥沥的溪风吹着小溪岸边的蒲苇，描绘了一幅风雨凄迷的景象

（结合诗句，形象的特点2分）作用：营造了萧瑟凄凉的意境，烘托了作者孤寂悲凉的心情。（2分） 

16.拟人（1分），将大雁人格化（1分），生动形象地表达作者路途中的孤独寂寞（1分）以及对故乡和亲人的思念之情（1分）。因无人可问，所以问新雁，表现了旅途的孤独，孤独使思乡之情倍增（结合诗句分析孤独寂寞之情1分）。“来时还下杜陵无”，一句询问把作者对故乡的惦念，把他宦途的感触、羁旅的愁思，表现了出来（结合诗句分析思念之情1分）。

17.（1）虽九死其犹未悔      （2）渺沧海之一粟   哀吾生之须臾

（3）悟言一室之内   放浪形骸之外   

（4）其叶沃若  

（5）士皆瞋目

（6）青青之衿

（7）以其求思之深而无不在也

18.C、D（答对1点给2分）（C“写…成都人借花会的机会来尽情发泄”错，文中说的是“好像……似的”是想象揣测之语，非客观事实）。D“写出了成都人爱谈笑、喜热闹的特点”错，应是表现成都人的轻松、悠闲。）

19.（6分）（1）“悠悠”，从容自得，传神地描摹出了杨柳柔媚的长条的飘摇自在之态（1分）；叠词，具有一种音韵美（1分），隐含作者悠然自得闲适的内心状态（1分）

（2）“摇动”含有人为的动作，用来写微风过去，柳条的尖子在水面有意拂出美丽的波纹，化被动为主动，既形象贴切，又富有情味。（3分）

20.（6分）文章逐一介绍成都宜人的花木盛景（景）以及成都人花朝欢快游春、百花潭轻松垂钓、茶馆自在消闲（人）（2分），展现出成都花木宜人、成都人生活轻松闲适的特点。（1分）懒，慵懒之意，得过且过，贬字褒用，（解释给1分）表现成都因为生活轻松、无都市的压力，使人变得慵懒，无过多追求，字里行间其实都透露着作者对成都美好环境的喜爱以及在成都自在闲适生活的由衷向往。（2分）或：情感：既有对成都的喜爱，也有对成都轻松、悠闲生活的担忧。从文章内容看，作者对成都是喜爱的，但这篇文章写于抗战爆发前一年，外面都市中已透着“紧张的空气”。因此“懒人”“得过且过的懒人”是一语双关，作者担忧因此消磨了斗志，有“生于忧患，死于安乐”之意。（作参考，学生答到可给分）

21.参考示例：（1）自己丰富才能感知世界的广阔，狭隘者的世界则只是永远钻不出去的黑暗的穴洞；（2）自己好学才能感知世界的新奇，懒汉的世界则只是永远流不动的单调沉闷的死水。（每句前后两个分句形成对比1分，后一句运用比喻手法1分；与原句句式一致、语意通顺1分。）

22.【分析】此题既适合一般学生，选择生活中的小事，抒写真情实感，又适合有一定写作基础的学生充分发挥，文题中“这里”一词，没有具体的要求，可大可小，可以是知识，可以是能力，也可以是情感．可以另辟蹊径，抒写人生经验，道德修养和文明风尚．他们可以通过对“开始”含义的拓展，进一步扩大选材的空间，写出更优秀的文章来．“开始”一词看似平凡，但平凡中显出精彩．“从这里”一词，不仅要求点出事件发生的地点或空间（或者抽象的本质的“这里”），可以作环境渲染，突出“这里”的特点，其或宁静，或热烈，或简小，或阔大

“这里”须与“开始”紧密相连，存在彼此的因果关系．换言之，没有了“这里“，就失却了进步的空间，不能与文题熨贴．“开始”，则意味着在这里取得的或大或小的进步，只是一个良好开始，是发端，等待我们的将会是一个更美好的明天．所以，要取得更大进步，拥有更美好的未来，更需要发奋图强，千锤百炼．所以在写法上，结尾应当深化题旨，这样才能与题目契合．

【参考译文】

有人吿诉我说：“你从雁荡山回去，那么永嘉的仙岩、缙云的仙都峰都值得去游观。”我小心地记下了他的话。由于误记仙岩在回家的路上，方便游玩，船走了十里，才向当地人询问仙岩的情况。当地人告诉我说：“仙岩在南方，你往北方走，南北不同路。”我听了之后心里感到很失落。等到了缙云，邀请县令同游仙都峰（即“以仙都谋之于县令”，用仙都之游向县令提出请求），县令脸上露出为难的神色，他用溪水上涨的理由拒绝了我的请求。我于是断绝了游仙都峰的想法。

走了三十里，在黄碧塘停下。太阳己经偏西，望见前面村庄的房屋鳞次栉比，随从告诉我说：“这是虞氏园，为什么不前去休息一下?”我听从了他的建议，虞氏园的主人迎接我们进去，然后献上香茶，还沒有进行深入交谈，我们仍然回到了旅店。将要解衣睡觉，听到门外人声嘈杂，原来是虞氏的兄弟，说：“分别之后看见您的名片，先生就是袁太史吗?”我回答说：“是的。"于是亲手举看烛火把我上上下下照了一遍，一边感叹一边吃惊地说：“我们从小读先生的文章，认为您是我朝初期的人，年纪应当有一百几十岁。现在如这般神采，这是古人复活了。希望您能够做短暂的停留,明天陪先生去仙都游观。”我还沒有来得及回答，年轻的卷起我的帐子，年纪大的拿起我的席子，家僮们扛起我的行李，已经搬到虞氏家中，打断休息，备酒款待我。 

笫二日，厨师准备饭食，家里准备好车子，把我们带到响岩。只见一个石洞十分高大，敲击石壁，发出回声。仙都峰上还有小赤壁，有鼎湖，草木茂盛，高得看不到头。仙榜岩如城墙般横向展幵，可以写上几百个人的姓名。南面的山谷被溪水冲击，十分陡峭，沒有梯子不能登上去，只能远远的眺望。在大方石上有宋嘉定年间刻的文字和王十朋的诗句，隐约可以辨认。没到一天的时间，已经把仙都全部游观，于是仍然住在虞氏家中。 

啊，这次出游，如果不是虞氏兄弟主导，那么仙都就不能够游观；如果不是随从提出到虞氏园去休息，那么就不会造访虞氏兄弟；如果不是天气晴朗暖和，或者下雨，那么随从虽然提出了请求，我也不会到虞氏园；如果不是准备了生纸把我的名字通传，那么虞氏兄弟也不知道我是什么人。我应当游观仙都.仙都应当被我游观，这是天意，不是人意。然而仙岩近在咫尺可以游观，却在意外间错过了。游观仙都的想法我己经决意放弃了，认为万万不能去游观时，却在意外之中实现了这一愿望。同样出游，没有什么大的关系，然而世事相违背就像这样，其他的事有多少可以类推呢！（可以这样理解：未游成仙岩和游成了仙都，这二者同样只不过是游玩的小事而已，并不是什么太大的事，没有什么大关系。然而世事中有很多像这样违背错乱的事情），赶紧把这事写下来，来表明人生遭遇不可预测，并彰显虞氏兄弟喜好贤德的美名。虞氏园主人的名字是虞沅，字启蜀，是唐水兴公虞世南的后代。

