高中一年级第一学期期终考试

（粤教版）

语     文
说明：1、本试卷分两部分，共8页，满分150分，考试时间150分钟。

2、考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案不能写在试卷上，必须写在答题卷的各题目指定区域内相应的位置上。否则，答案无效。

3、考生必须保持答题卷的整洁，考试结束后，只上缴答题卷。
第一部分  阅读与鉴赏（共75分）

一、古诗文阅读鉴赏（共41分）

（一）古诗文默写（8分）

1、补写出下列古诗文中空缺的部分。（每组只选1小题，共可选4小题。8分）

（1） ①东边日出西边雨，                        。（刘禹锡《竹枝词》）

②                        ，此恨绵绵无绝期。（白居易《长恨歌》）

（2） ①                       ，纫秋兰以为佩。（屈原《离骚》）

②及尔偕老，老使我怨。               ，               。（《诗经》《氓》）

（3） ①舞幽壑之潜蛟，                        。（苏轼《赤壁赋》）
②                        ，夕揽洲之宿莽。（屈原《离骚》）

（4） ①孔雀东南飞                       。（《孔雀东南飞（并序）》）

②                          ，复得返自然。（陶渊明《归园田居》）

（二）古诗文阅读（8分）

阅读下面一首诗，然后回答后面问题。（8分）

闻王昌龄左迁龙标①，遥有此寄

李白

杨花落尽子规啼，闻道龙标过五溪。

我寄愁心与明月，随君直到夜郎②西。

注：①龙标：今湖南黔阳，唐时甚僻。②夜郎：汉代我国西南地区少数民族曾在今贵州西部、北部和云南东北部及四川南部部分地区建立过政权，称为夜郎。
2、“杨花”在古诗中常象征什么？（2分）

3、本诗首句通过各种意象，渲染出一种怎样的气氛？（3分）

4、作者为什么要把“愁心”寄与“明月”？（3分）

（三）文言文阅读

阅读下文言文，完成5-8题：（12分）
      嗟乎!一人之心，千万人之心也。秦爱纷奢，人亦念其家。奈何取之尽锱铢，用之如泥沙?使负栋之柱，多于南亩之农夫；架梁之椽，多于机上之工女；钉头磷磷，多于在庾之粟粒；瓦缝参差，多于周身之帛缕；直栏横槛，多于九土之城郭；管弦呕哑，多于市人之言语。使天下之人，不敢言而敢怒。独夫之心，日益骄固。戍卒叫，函谷举，楚人一炬，可怜焦土!
    呜呼!灭六国者六国也，非秦也；族秦者秦也，非天下也。嗟夫!使六国各爱其人，则足以拒秦；使秦复爱六国之人，则递三世可至万世而为君，谁得而族灭也?秦人不暇自哀，而后人哀之；后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也。
5、下列两句中的加点虚词含义和用法分析正确的一项是（    ）
① 奈何取之尽锱铢，用之如泥沙?使负栋之柱，多于南亩之农夫
② 后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也
A、①句的两个“之”相同，②句的两个“而”不同。
B、①句的两个“之”不同，②句的两个“而”也不同。
C、①句的两个“之”相同，②句的两个“而”也相同。
D、①句的两个“之”不同，②句的两个“而”相同。
6、文中加划线词语理解正确的一项是（    ）
   ①锱铢：极言贵重的东西；      ②南亩：泛指农田
   ③九土：即九州，指全国；      ④呕哑：难听的音乐
   ⑤独夫：孤单的人；                  ⑥戍卒：指陈胜、吴广等起义者
   ⑦楚人：指刘邦；                      ⑧焦土：指阿房宫被烧毁

A、①④⑤⑦       B、②③⑥⑧       C、①③⑤⑧        D、②④⑥⑦
7、下列加划线实词含义相同的一组是： 
 A、  六王毕，四海一                 B、  秦爱纷奢，人亦念其家 
      一旦不能有，输来其间                不爱珍器重宝肥饶之地 
 C、  奈何取之尽锱铢                D、   山东豪俊遂并起而亡秦族矣 
      不稼不穑，胡取禾三百囷兮            族秦者秦也，非天下也 
8、对上述两段文字分析不正确的一项是（    ）
A、第一段用比喻句和排比句，极言秦始皇不顾人民死活和民心向背，残民而自肥，很快

失掉了民心。

B、第一段还写到了老百姓对于秦的暴政敢怒而不敢言，但最终还是像火山一样爆发出来，

使秦迅速灭亡。
C、对于秦的灭亡和阿房宫的被烧毁，作者用“可怜焦土”一语寄予了一定的同情。

D、第二段作者更进一步指出，六国和秦的灭亡，都是由于内部原因造成的，见解极为深

刻。
阅读下文言文，完成9-12题：（13分）

木，晋人也，守道不仕。魏文侯欲见，造其门，干木逾墙避之。文侯以礼客之，出过其闾而轼。其仆曰：“君何轼？” 曰：“段干木贤者也，不趣势利，怀君子之道，隐处穷巷，声驰千里，吾安得勿轼！干木先乎德，寡人先乎势；干木富乎义，寡人富乎财。势不若德贵，财不若义高。”又请为相，不肯；后卑已固请见，与语，文侯立倦不敢息。

（《史记·魏世家》）
9、 下列加点字解释正确的一项是（    ）

A、守道不仕            道：治国的主张

B、干木逾墙避之        逾：翻越

C、隐处穷巷            穷：贫穷

D、吾安得勿轼          轼：登上车前的轼木望远

10、下列句中加点的字含义不相同的一组是（    ）

A、又请为相            后卑已固请见

B、造其门              径造庐访成

C、不趣势利            趣赵兵亟入关

D、后卑已固请见        君臣固守以窥周室

11、对下列句中“之”的意义用法判断正确的一项是（    ）

（1）文侯礼客之   （2）均之二策   （3）宋何罪之有   （4）句读之不知，惑之不解

A、（1）与（2）相同，（3）与（4）也相同

B、（1）与（2）不相同，（3）与（4）也不相同

C、（1）与（2）不相同，（3）与（4）相同

D、（1）与（2）相同，（3）与（4）不相同

12、翻译文中划线的句子（4分）

（1）干木先乎德，寡人先乎势；干木富乎义，寡人富乎财。

（2）势不若德贵，财不若义高。

二、现代文阅读（共34分）

（一）实用类文章阅读（12分）

科普：电子护照
          ——让我看看你的脸！
或许一两年之内，当你进行国际旅游出入边境时，你出示护照的同时，还要对着镜头来个微笑。德国将于今年１１月开始发放的电子护照将是以这种方式通过对比护照持有者的生物特征信息进行身份验证，使身份识别更加安全高效。
自“9·11”恐怖袭击发生后，美国与包括德国在内的27个与美国有免签证协定的国家达成协议，要求这些国家使用储存有生物信息的电子护照。比利时去年已向几名政府高官颁发了电子护照，并计划在2005年向普通公民发放。

来自德国弗劳恩霍夫学会计算机图形研究所的科学家介绍说，他们发明的这种电子护照含有护照持有者面部的二维数码照片，并且还有一个特殊芯片。这块芯片就好象一台“迷你”计算机，可以加密储存护照持有者的脸型、虹膜、指纹等生物特征信息。这块有64或72兆内存空间的微处理芯片将安装在德国电子护照的封面里。这块芯片集储存、保护和管理个人信息为一体。与以前的护照不同的是，护照持有者的生物信息不是存储在一个中心数据库里，而是只存在芯片里，护照持有者出入边境时，他们将被要求对着一个特殊的照相机进行拍照以记录其生物信息，而护照内芯片所记录的信息将通过芯片阅读机器传输给检查人员的电脑。将上述两种信息进行比对，就可以查验出护照持有者是否为其本人。

研究人员介绍说，新的电子护照将能大大提高识别效率，并提高识别的准确度。不过由于目前这一电子护照所使用的还只是二维的数码照片，因此当护照持有者出现不同的面部表情、头部姿态以及外部光源环境不同时，精确识别还面临着一些困难。

研究人员说，他们还将开发三维识别技术。这样，边检人员将能够通过护照持有者的瞳间距、鼻子长度等特征进行更为精确的识别。

                                    （选自《环球时报》2005年9月3日）
13、以下对“电子护照”的理解，不正确的一项是（    ）

A、这种电子护照含有护照持有者面部的二维数码照片。

B、它要以加密储存护照持有者的脸型、虹膜、瞳间距等生物特征信息。

C、它的封面安装了一块有64或72兆内存空间的微处理芯片。

D、这种电子护照将能大大提高识别效率，并提高识别的准确度。

14、以下对“将上述两种信息进行比对，就可以查验出护照持有者是否为其本人”的理解，不正确的一项是（    ）

A、电子护照的持有者出入边境时，检查人员通过比对存储在中心数据库里的信息和芯片里的信息来确认身份。

B、检查人员通过比对电子护照持有者的实际生物特征信息和已存储在电子护照的芯片里的信息进行身份验证。

C、当护照持有者不是其本人时，特殊相机拍下来的生物信息与存储在护照内芯片的信息将不相符合。

D、电脑将比对存储在芯片里的脸型、虹膜、指纹等生物特征信息与实际生物特征信息，验证护照持有者的身份。

15、下列表述，符合原文意思的一项是（    ）

A、电子护照里的芯片好象一台“迷你”计算机，可以储存、保护和管理个人信息。

B、电子护照的持有者可以完全控制并适时修改自己的个人数据。

C、电子护照的持有者出入边境时，检查人员首先根据护照上的二维数码照片对持有者进行初步验证。

D、自“9·11”恐怖袭击发生后，美国、德国等27个国家开始使用电子护照。

16、根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是（    ）

A、当护照持有者出现不同的面部表情、头部姿态，以及外部光源环境不同时，那将无法正确识别护照持有者的身份。

B、研究人员说，三维识别技术将很快取代二维识别技术，到时检查人员将通过护照持有者瞳间距、鼻子长度等特征进行更为精确的识别。

C、当电子护照持有者出入边境时，除了出示护照，还必须对着一个特殊的相机来个微笑，这样才能确认身份。

D、由于目前这种电子护照所使用的还只是二维的数码照片，所以这种技术还没有达到完全成熟的程度。
（二）文学类文章阅读（22分）

书

         梁实秋

从前的人喜欢夸耀门第，纵不必家世贵显，至少要是书香人家才能算是相当的门望。书而日香，盖亦有说。从前的书，所用纸张不外毛边连史之类，加上松烟油墨，天长日久密不通风自然生出一股气味，似沉檀非沉檀，更不是桂馥兰薰，并不沁人脾胃，亦不特别触鼻，无以名之，名之日书香。书斋门窗紧闭，乍一进去，书香特别浓，以后也就不大觉得。现代的西装书，纸墨不同，好像有一股煤油味，不好说是书香了。 
    不管香不香，开卷总是有益。所以世界上有那么多有书癖的人，读书种子是不会断绝的。买书就是一乐事，旧日北平琉璃厂隆福寺街的书肆最是诱人，你迈进门去向柜台上的伙计点点头便直趋后堂，掌柜的出门迎客，分宾主落座，慢慢地谈生意。不要小觑那位书贾，关于目录版本之学他可能比你精。搜访图书的任务，他代你负担，只要他摸清楚了你的路数，一有所获立刻专人把样函送到府上，合意留下翻看，不合意他拿走，和和气气。书价么，过节再说。在这样的情形之下，一个读书人很难不染上“书淫”的毛病，等到了四面卷轴盈满，连坐的地方都不容易匀让出来，那时候便可以顾盼自雄，酸溜溜地自叹“丈夫拥书万卷，何假南面百城？”现代我们买书比较方便，但搜访的乐趣，搜访而偶有所获的快感，都相当地减少了。挤在书肆里浏览图书，本来应该是像牛吃嫩草，不慌不忙的，可是若有店伙眼睛紧盯着你，生怕你是一名雅贼，你也就不会怎样的从容，还是早些离开这是非之地好些。更有些书不裁毛边，干脆拒绝翻阅。 
   “郝隆七月七日，出日中仰卧，人问其故，日：‘我晒书。’”（见《世说新语》）郝先生满腹诗书，晒书和日光浴不妨同时举行。恐怕那时的书在数量上也比较少，可以装进肚里去。如今的图书装订技术进步，不像宋朝的“蝴蝶装”那样的娇嫩，但是读书人通常还是爱惜他的书，新书到手先裹上一个包皮，要晒，要揩，要保管。我也看见过名副其实的收藏家，爱书爱到根本不去读它的程度，中国书则锦函牙签，外国书则皮面金字，庋置柜橱，满室琳琅，书变成了陈设、古董。 
　　读书乐，所以有的人一卷在手往往废寝忘食。但是也有人一看见书就哈欠连连的，以看书为最好的治疗失眠的方法。黄庭坚说：“人不读书，则尘俗生其间，照镜则面目可憎，对人则语言无味。”这也要看所读的是些什么书了。如果读的尽是一些猥屑的东西，其人如何能有书卷气之可言？宋真宗皇帝的劝学文，实在令人难以入耳：“富家不用买良田，书中自有千钟粟，安居不用架高堂，书中自有黄金屋，出门自有颜如玉，男儿欲遂平生志，六经勤向窗前读。”不过是把书当作敲门砖以遂平生之志，勤读六经，考场求售而已。十载寒窗，其中只是苦，而且吃尽苦中苦，未必就能够进入佳境。倒是英国19世纪的罗斯金，在他的《芝麻与白百合》第一讲里，劝人读书尚友古人，那一番道理不失雅人深致。古圣先贤，成群的名世的作家，一年四季的排起队来立在书架上面等候你来点唤，呼之即来挥之即去。行吟泽畔的屈大夫，一邀就到；饭颗山头的李白、杜甫也会连袂而来；想看外国戏，环球剧院的拿手好戏都随时承接堂会；亚里士多德可以把他逍遥廊下的讲词对你重述一遍。这真是读书乐。
　　人生如博弈，全副精神去应付，还未必能操胜算。如要沾染上书癖，势必呆头呆脑，变成书呆，这样的人在人生的战场之上怎能不大败亏输？所以我们要钻书窟，也还要从书窟里钻出来。朱晦庵有句：“书册埋头何日了，不如抛去寻春。”是见道语，也是老实话。
17、“一个读书人很难不染上“书淫”的毛病“，此处“书淫”怎样理解？作者对此的态度如何？（4分）

18、概括作者主要谈及了有关“书”的哪些方面的话题？（4分）

19、（1）文中第四段，作者为什么说“十载寒窗，其中只是苦，而且吃尽苦中苦，未必就能够进入佳境”？（3分）

（2）作者说“开卷总是有益”，又说“也要看读什么书”，怎样理解这种说法？（3分）

20、（1）结合全文说说作者倡导什么样的读书观。（4分）

（2）简析评析文章在选材和语言上的主要特点。（4分）

第二部分  表达与交流（共75分）
三、（共15分）
21、下列加点的字，读音有误的一组是（    ）（3分）

A、坍圮 (pǐ)         愆 (qiān) 期     归荑 (tí)       踟 (chí) 蹰

B、愀 (qiǎo) 然       蹒 (pán) 跚     箜篌 (hóu)       玳瑁 (mào)

C、机杼 (zhù)         羁 (jī) 鸟      舳 (zhú) 舻      青荇 (xìng)
D、钏 (chuàn) 镯     絮聒 (guō)       熨 (yùn) 帖        歪趔 (liè)  

22、下面一话中有重复罗嗦的地方，在不影响原意的情况下，至少删除哪三处？请把删除部分的序号写在下面的横线上。（3分）

今天我去百货大楼买钢笔。当我向卖钢笔的营业员说明来意后，她马上拿出好几种钢笔

①                    ②                                 ③
让我挑选。我左挑右挑也没有挑到一支令我满意的。百货大楼的那位营业员始终热情服务，

④             ⑤                     ⑥          ⑦               ⑧
她的服务态度很好。
⑨
删除部分：             
23、给下面一段新闻写一个标题。（5分）

新华社耶路撒冷3月5日电      以色列军方15日正式宣布，以军已撤离约旦西岸巴勒斯坦城镇拉马拉、盖勒吉利耶、图勒凯尔姆和伯利恒以及加沙一带的一个难民营，但仍将继续对这些城镇实行封锁。

标题：

24、仿造句子，造出两个句子。（4分）

例句：天空飘洒着白雪，不，那不是白雪，那是向人们报春的喜报。

（1）

（2）

四、写作（60分）

25、阅读下面的文字，根据要求写作。

人生如奔驰的列车，车窗外不断闪动着变幻不定的景色，错过浏览窗外的美景、奇景，并不是多么了不得的事，关键是我们不能错过预定的到站。没错过，抓住了；错过，溜走了——这正是人生的经纬线。有些错过的，就永远的错过了，但因为你善于细细咀嚼这错过的苦果，也许从怅惘中升华出感悟，乃至酿出诗意与哲理，你的生命或许反而更有深度，你的心灵或许更添光彩。

其实，每个人对人生中的错过都会有独特的体验和真切的感受。请以“错过”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题的范围之内。

高中一年级第一学期期终考试

(粤教版)
参 考 答 案

1、

（1） ①道是无晴却有晴

②天长地久有时尽

（2） ①扈江离与辟芷兮

②十里一徘徊

（3） ①幼吾幼，以及人之幼

②朝搴阰之木兰兮

（4） ①淇则有岸，隰则有泮

②久在樊笼里

2、杨花在古典诗词中常象征着离散、漂泊。

3、本诗通过杨花、子规等意象渲染出暮春季节哀伤、惆怅的气氛。

4、因为在中国传统文化中，人们常常把“明月”做为思乡怀人的寄托，因此月照中天，千里可共，作者寄情于月，朋友见月如见诗人自己，更加深了诗人对朋友的思念和牵挂。

5、B   6、B   7、B  8、C  9、B  10、C  11、C

12、段干木以德为先，而我却以势利为重；干木多的是道义，我多的却是财富。

势利不如德行高尚，财富不如道义贵重。

13、B(把“瞳间距”改为“指纹”)

14、A（电子护照持有者的信息只存储在芯片里，“不是存储在一个中心数据里”）

15、A(B项，“适时修改”错，原文并无此意。C项，“首先根据护照上的二维数码照片”原文无据。D项，应该是美国“要求这些国家使用储存有生物信息的电子护照”，像德国今年才开始使用电子护照，离“9•11”恐怖袭击已经有四年了。)

16、D（A项，原文是“精确识别还面临着一些困难”，所以A项“那将无法正确识别”，把问题说得太严重了。B项，“三维识别技术将很快取代二维识别技术”原文无据，原文只是说“他们还将开发三维识别技术”。C项，“必须对着一个特殊的相机来个微笑”说得太绝对了，只要和芯片中存储的面部表情一致就行，并非一定要来个微笑。）

17、此处“书淫“指读书人拥有对书的毫无节制的欲望，即书愈多愈好。句中虽有“染上”“毛病”等词语，但只是作者的幽默，也含有对读书人的占有欲的调焦，平添几许谐趣，总之并无恶意。

18、作者从书香的考辨说起，内容涉及买（卖）书，访书、晒书、藏书、读书乐、读书与人生等多方面的话题。

19、（1）把读书当作敲门砖只为考场求售的功利读书，是体会不到读书的乐趣的，对个人身心的熏陶也就无从谈起，且大多读书人也难以实现功利的目的。

（2）前说强调读书的好处，鼓励人们读书，从中吸取营养，这是对读书功用的高度概括的说法；后说强调对所读书的选择，要求人们读健康有益的书，这是就读书的内容说的。

20、（1）①作者认为读书不应该另立什么目的，而在乎读书本身的趣味，一卷在手，废寝忘食，才是真正地俯到了读书的真谛；②读书要与社会实际相结合，读书人要了解社会，融入社会，否则就会“人生的战场之上”“大败亏输”。

（2）围绕书的话题，取材广泛，引用丰富。语言简洁、流畅、儒雅，字里行间透露出幽默、谐趣，读来轻松、亲切。
21、D

22、②⑦⑨

23、以军撤离4个巴控地区

24、（1）风雨后映现着彩虹，不，那不是彩虹，那是成功者露出的微笑。

（2）寒冬后萌发出柳芽，不，那不是柳芽，那是拼搏者胜利的宣言。

25、略
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