       安徽省广德中学期末模拟综合测试 

      高一语文 

一（18分，每小题3分）
1、下列词语中加点字注音完全正确的一项是（    ）
A. 憧憬(chōng)   估量(liàng )   证券(juàn )  卓有成效(zhuó)
B. 给予(gěi)     端倪(ní)       奢侈(chǐ)    言简意赅(gān)
C. 洞穴(xué)     毋 (wú)宁      环绕(rào)    呼天抢地(qiāng)
D. 铭记(míng)    镣铐(liào )    侍坐(sì)     锲而不舍(qiè)
2、下列各组中没有错别字的一组是（    ）
A. 攀援  观照  逆子贰臣  退避三舍  门可罗雀   
B. 漫溯  暮蔼  祸起箫墙  不落巢臼  不肖子孙
C. 絮语  渲泄  竭泽而鱼  危言危行  微言大意
D. 颓圮  魅惑  修养生息  残羹冷灸  摹肩接踵
3、依次填入在下例句中横线处的词语，最恰当的一组是（    ）
①在9月28日举行的孔子文化节祭孔大典上，“有朋自远方来，不亦乐乎”等5句《论语》经典名被    为2008北京奥运会迎宾语。
②我们知道，照相需讲求一定的技巧，如果在拍摄的那一瞬间减少相机的          ，那么相片的质量就会大大地提高。
③酒泉原是一片沙漠，现已成为举世瞩目的地方，它       一个绿洲，一个生态城市，       中国太空飞行所需要的卫星发射中心。
A．举荐     震动    既是/又是  B．举荐    振动    不仅是/还是
C．推荐     振动    既是/又是  D．推荐    震动    不仅是/还是
4、下列句子标点符号的使用正确的一项是（    ）      
A．周杰伦暌违3年的个人巡演“2007世界巡回演唱会”，照惯例从台北起跑。他穿着新定制的武士装，霸气十足地从舞台中缓缓升起，一连热唱“黄金甲”、“青花瓷”两首中国风快歌。
B．国家统计局网站发布了10月份全国工业品出厂价格，数据显示：工业品出厂价格同比上涨3.2%，原材料、燃料、动力购进价格上涨4.5%。
C．增加清明、端午、中秋这三个传统节日为法定节假日是没有问题的；把除夕纳入假期也是没有问题的；但是要取消五一黄金周却在某些人的讨论中是有问题的。
D．十七大报告指出，“改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。”近日，记者分别就相关问题采访了有关专家。　
5、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（    ）
A．“好男儿2007年全国巡回演唱会”上，张超、扎西、闫安等纷纷使出浑身解数，配合着娓娓动听的《烦恼歌》《怒放的生命》的旋律，和观众一起分享他们成长岁月中的珍贵点滴。
 B．1月12日，中德足球展开了一次全方位的对抗，中国队表现差强人意，国家队0：4输给汉堡队，国奥队2：7输给拜仁慕尼黑队。
C．梁朝伟在电影《色"戒》中的表演真可谓出类拔萃，人们透过他那瞬间的眼神可以穿越时空，窥看人物内心深处存留的关于人性的复杂纷扰的记忆。
D．耐克公司果断地签下易建联，不仅得到了以较低成本获得形象代言的机会，也使得公众越发相信这位“明日之星”未来成绩的取得与耐克的努力休戚相关。
6、下列各句中，没有语病的一句是（    ）
A 2008年1月3日巴黎达喀尔拉力赛组委会宣布：因毛里塔尼亚境内存在不安全因素，本届拉力赛取消。世界各大报纸关于这起震惊国际体坛的事件都作了详细报道。
B 11月 26 日、 27 日，日本主流媒体 《 朝日新闻 》 用四个整版罕见地来刊登名为《日中战争》的专题报道，对侵华战争进行全面冷静的反思。
C 为了充分体现全社会对道德模范的关爱，弘扬社会正气，更好地发挥道德模范的榜样作用，中央文明办将对生活困难的“全国道德模范”进行帮扶。
D 温家宝指出，我国首次探月工程的圆满成功，使中华民族千年的奔月梦想开始变为现实，并再一次雄辩地向世人昭示：中国人民有志气、有信心、有能力在攀登现代科技高峰的征途上不断谱写新的华章！中华民族完全能够屹立于世界先进民族！

  二、（9分，每小题3分）

                        我们的宇宙外面是什么

       在宇宙学中，有一个非常重要的常数、叫做宇宙学常数。这个常数在我们的宇宙中起着一种斥力的作用，使得我们的宇宙加速膨胀。20世纪80年代末，诺贝尔奖获得者、美国理论物理学温伯格指出，如果宇宙学常数显著地大于它现在所具有的数值，那么它的排斥作用就会过予巨大，以致万有引力根本不可能把物质吸引到一起形成恒星和星系。

    据此，一些科学家提出了所谓“人择原理”。也就是说，我们的宇宙为什么是这个样子，那是因为它必须是这个样子，生命才有可能产生，人类才有可能存大。或者说，一些物理常数的数值为什么必须那么大，那是因为只有当它们的数值等于那么大的时候才会有人类存大。

    “人择原理”是当代物理学中争论最激烈的问题之一。大多数物理学家认为，在我们的宇宙中，自然规律之所以是这个样子，应该有着某种跟人类在毫无关系的层原因。“人择原理”最激烈的反对者说，这个原理是不科学的，它起着帮助“创世论”的作用，意味着有某个类似于上帝的设计者为最后创造出生命和人类，对即将通过大爆炸生成的宇宙作了细致的调节。

    但是，另一些物理学家则为“人择原理”另有蹊径。他们认为我们的宇宙只不过是许多可能存在着的宇宙中的一个。事实上，许多物理学家和宇宙家已经开始相信我们的宇宙不是独一无二的，而是许许多多宇宙中的一个。按照这种“多重宇宙”思想，有无数不同的宇宙和无数可能的自然规律。它们并非都生成恒星和星系。即使恒星和星系能够生成，它们那里的不同的自然规律也不一定会让恒星制造出那些对于生命来说至关重要的元素。

    当然，按照多重宇宙观点，我们的宇宙就不是惟一复杂到足以支持有意识的生命存在的宇

    宙。英国天文学家里斯认为，在多重宇宙中，数量众多的不适合人类居住的宇宙构成了一个巨大的“海洋”，在这个“海洋”中可能散布着一些“岛屿”，这些“岛屿”被称为“可居住宇宙”。在各个可居住宇宙物理常数的数值仅仅略微有些不同，都在允许生命存在的范围之内。我们的宇宙应该是一个普通的可居住宇宙，并无特别之处。

    多重宇宙使得“人择原理”成为一种概率原理，从而具有了科学依据。有一种能够把量子力学和广义相对论调和在一起的新理论，叫做弦论。这种理论主张一切物质都由极其细小的弦组成，这些弦具有一定的能量，在十维的时空中进行振动。弦论所描述的宇宙远不止一个，可达10500个。这是一个我们无法想像的巨大的数字。在这么多的宇宙之中，每个宇宙都有不同的物理特性，可居住宇宙的出现即使只有极其微小的频率，它的绝对数量也必定是一个非常大的数字。

    诚然，弦论是一种尚未被实验和观测证实的理论。可是，且不说弦论，实际上里斯走得比这更远。他认为在那些可居住宇宙的“岛屿”上，确定基本物理学和宇宙学状况的物理常数也许可以与我们的宇宙有很大差别。例如，它们或许有更重的电子，或许由一次较冷的大爆炸演化而来，或许光会以较低的速度传播，或许万有引力会更强大。如果真是这样，那可居住宇宙出现的概率就大多了，但它们相互之间的差别也就十分巨大。

（节选自王家骥《别样宇宙花亦红》，略有改动。）

    7.从原文看，下列对“人择原理”有关内容的解说，不正确的一项是（    ）

    A.“人择原理”是一种以物理学为依据试图解释我们的宇宙生命诞生原因的理论。

    B.“人择原理”认为我们的宇宙的自然规律与生命产生、人类存在之间有必然关系。

    C.“人择原理”符合多重宇宙理论观点，是用以解释可居住宇宙的普遍适用的原理。

    D.“人择原理”受到指责的一个重要原因，是它很容易被持“创世论”观点的人利用。

    8.从原文看，下列对“实际上里斯走得比这更远”这句话的理解，正确的一项是（    ）

    A.     里斯发展了一种能够把量子力学和广义相对论调和在一起的弦论。

    B.     里斯接受了多重宇宙观点并通过实验和观测创建了新的理论体系。

    C.     里斯已为“人择原理”和可居住宇宙找到了更多的物理常数的证据。

    D.     里斯认为物理常数与生命产生之间的关系未必局限于已有的认识。

    9.依据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是（    ）

    A.     虽然科学家都以我们的宇宙为参照来推求其他可居住宇宙的存在，但结论不尽相同。

    B.     尽管“人择原理”受到了普遍的质疑，但是它对促进弦论的发展却起到了较大的作用。

    C.     即使真正弄清了生命产生与物理常数的关系，也未必能准确描述可居住宇宙的数量。

    D.     虽然科学家对多重宇宙和可居住宇宙的认识不尽相同，但他们的认识正在逐步深入。

    三、（9分，每小题3分）

    韩林，京兆长安人。工文辞，举贤良。玄宗在东宫，令条对国政，与校书郎赵冬曦并中乙科，擢左补阙，判主爵员外郎。进至礼部侍郎，知制诰。出为號州刺史。號于东、西京为近州，乘舆所至，常税厩刍①，休请均赋它郡。中书令张说曰：“免號而与它州，此守臣为私惠耳。”休复执论，吏白恐尾宰相意，休曰：“刺史幸知民之敞而不救，岂为政哉？虽得罪，所甘心焉。”诡如休请。以母丧解，服除，为工都侍郎，知制诰。迁尚书右丞。侍中裴光庭卒，帝敕萧嵩举所以代者，嵩称休志行，遂拜黄门侍郎、同中书门下平章事。

    休直方不务进趋，既为相，天下翕然宜之。万年尉李美玉有罪，帝将放岭南。休曰：“尉小官，犯非大恶。今朝廷有大奸，请得先治。金吾大将军程伯献恃思而贪，室宅舆马僭法度，臣请先伯献，后美玉。”帝不许，休固争曰：“罪加且不容，巨猾乃置不问，陛下不出伯献，臣不敢奉诏。”帝不能夺。大率坚正类此。初，嵩以休柔易，故荐之。休临事或折正嵩，嵩不能平。宋璟闻之曰：“不意休能尔，仁者之勇也。”嵩宽博多可，休峭鲠，时政所得失，言之未尝不尽。帝尝猎苑中，或大张乐，稍过差，必视左右曰：“韩休知否？”已而疏辄至。尝引鉴，默不乐。左右曰：“自韩休入朝，陛下无一日欢，何自戚戚，不逐去之？”帝曰：“吾虽瘠，天下肥矣。且萧嵩每启事，必顺旨，我退而思天下，不安寝。韩休敷陈治道，多讦直，我退而思天下，寝必安。吾用休，社稷计耳。”后以工部尚书罢。迁太子少师，封宜阳县子。卒，年六十八，赠扬州大都督，谥曰文忠，宝应元年，赠太子太师。

（节选自《新唐书·韩休传》）

    [注]①厩刍：草料。

    10.对下列句子中加粗斜体词的解释，不正确的一项是（    ）

    A.休复执论        　执：坚持。

    B.休直方不务进趋    务：致力于。

    C.帝不能夺        　夺：使……改变。

    D.吾用休，社稷计耳　计：计策。

    11.下列各组句子中，加粗斜体词的意义和用法相同的一组是（    ）

 A.   以母丧解，服除，为工部侍郎

         以一璧之故逆强

 B.     不意休能尔，仁者之勇也

    王元异于百姓之以王为爱也

 C.     时政所得失，言之未尝不尽
    不者，若属皆且为所虏

 D.　何自戚戚，不逐去之
    长安君何以自托于赵

  12.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

    A.韩休擅长写文章，被举荐为贤良，在玄宗为太子时，受命逐条回答有关国政问题，此后担任过一系列重要的官职。

    B.韩休任號州刺史期间，体察民情，请求为號州百姓减免赋税，经过努力终获成功，表现出他为民请命的仁爱之心。

    C.韩休因萧嵩举荐而任宰相，他的耿介刚直与萧嵩的宽容随和形成互补，二人关系也很和谐，因而得到宋璟的赞许。

    D.韩休秉公直谏给了玄宗很大压力，但面对谗言，玄宗非常清醒，将韩休与萧嵩进行比较，说明了任用韩休的理由。

期末考试参考答案

一 （18分，每小题3分）

1、C （A 估量应为liáng，  证券应为quàn，   B给予应为jǐ，  言简意赅应为gāi，侍坐应为shì）

2.A.（B.暮霭,祸起萧墙，不落窠臼C.宣泄，竭泽而渔，微言大义D.休养生息，残羹冷炙，摩肩接踵）

3、D（举荐，推举引荐，专用于人；推荐，把认为合适的人或事物向有关方面介绍，希望接纳或采用。震动，受外力的影响而颤动；振动，物体以某一空间为中心不断往复运动。“既是/又是”表并列关系，“不仅是/还是”表递进关系）

4、B （A项“黄金甲”、“青花瓷”都是歌曲名，所以都应该用“书名号”。C项两个“分号”改成“逗号”。D项第一个“双引号”里面的“句号”移到“双引号”的外面。）

5、C[出类拔萃：超出同类。形容在一般水平之上。出自《孟子"公孙丑上》：“出于其类，拔乎其萃，自生民以来，未有盛于孔子也。”A娓娓动听：形容谈论不倦或说话动听，不能用来形容音乐）。B差强人意：比较让人满意。用在句中，不合语境。娓娓动听。D休戚相关：彼此之间的喜忧、祸福互相关联、利害一致。应当用“息息相关”。]

6、C（A项“关于”应为“对于”。误用介词B、词序不当，“罕见地”应放在“用四个整版”前； D动宾搭配不当，在最后加“之林”；）

注：第2和第3大题为2008年安徽省语文高考题原题。
