甘肃省嘉峪关市一中
2010—2011学年度高一上学期期末考试
语 文 试 题

命题：何伯俊
本卷第一、二大题为选择题，三、四大题为非选择题。共150分。
一、选择题，共36分。
1．下列加点字的读音完全相同的一组是 


（    ）
　
A．鸟喙 贿赂 诲人不倦 风雨如晦 


B．估量 辜负 蛊惑人心 沽名钓誉

C．挣脱 狰狞 铮铮铁骨 云蒸霞蔚 


D．脉脉 蓦然 墨守成规 历经磨难
2．下面没有错别字的一项是


（    ）

A．恰如其份 没精打采 宛然 　　
B．按部就班 买牍还珠 落寞

C．两全其美 炉火纯青 弥望 　　
D．娇生贯养 再接再厉 箜篌
3． 下列各句括号中的成语使用恰当的一句是


（    ）
   
A．参加保险，虽不能使人（化险为夷），但却能在灾祸不期而至时，使投保者得到一笔赔偿，尽量减轻损失的程度。
   
B．有的城市缺乏统一规划，经营出租汽车的单位太多，显然（供不应求）。
   
C．昨天上午，三名罪大恶极的犯罪分子被执行枪决，群众拍手叫好，认为他们（死得其所）。
   
D．这几首乐曲是他的早期作品，当然不能和他现在的创作（等量齐观）。
4．下列各句没有语病的一项是


（    ）

A．检察院通过立案调查，发现王斌在任区税务局长的短短半年时间里，利用正当或不正当的手段，竟然贪污了数百万元。
   
B．近日，各新闻媒体和市民密切关注着三鹿奶粉事件的发展。据调查结果表明，市场上目前大约有700吨受到三聚氰胺污染的奶粉。
   
C．在技术革新中，公司组织有关人员围绕以提高产品质量为中心，对工艺设计．设备保养和质量检测等部门进行了整顿。
   
D．2010年上海世博会将是一次探讨新世纪人类城市生活的盛会，将是一曲以“创新”和“融合”为主旋律的交响乐，将成为人类文明的一次精彩对话。
5．下列有关《氓》的段落，有错别字的一项是


（    ）

A．氓之蚩蚩，抱布贸丝。匪来贸丝，来即我谋。

B．乘彼垝垣，以望复关。不见复关，泣涕涟涟。

C．桑之未落，其叶沃若。吁嗟鸠兮，无食桑葚。

D．桑之落矣，其黄而陨。自我徂尔，三岁食贫。
6．下列有关《涉江采芙蓉》的段落，有错别字的一项是

（    ）
   
A．涉江采芙蓉，兰泽多芳草。      
B．采之欲遗谁？所思在远道。
   
C．环顾望旧乡，长路漫浩浩。      
D．同心而离居，忧伤以终老。
7．下列有关《短歌行》的段落，没有错别字的一项是

（    ）
   
A．青青子矜，悠悠我心。但为君故，沉吟至今。
   
B．明明如月，何时可缀？忧从中来，不可断绝。
   
C．越陌度阡，枉用相存。契阔谈宴，心念旧恩。
   
D．山不厌高，海不厌深。周公吐哺，天下归心。
 8．下列有关《归园田居》的段落，有错别字的一项是

（    ）
   
A．少无适俗韵，性本爱丘山。      
B．误落尘网中，一去三十年。
   
C．羁鸟恋旧林，池鱼思故园。      
D．开荒南野际。守拙归园田。
二、阅读下面文言文，完成相关练习
杨业，并州太原人。父信，为汉麟州刺史。业幼倜傥任侠，善骑射，好畋猎，所获倍于人。尝谓其徒曰：“我他日为将用兵，亦犹用鹰犬逐雉兔尔。”弱冠事刘崇，为保卫指挥使，以骁勇闻。累迁至建雄军节度使，屡立战功，所向克捷，国人号为“无敌”。
太宗征太原，素闻其名，尝购求之。既而孤垒甚危，业劝其主继元降，以保生聚。继元既降，帝使中使召见业，大喜，以为右领军卫大将军。师还，授郑州刺史。帝以业老于边事，复迁代州兼三交驻泊兵马都部署。会契丹入雁门，业领麾下数千骑自西陉而出，由小径至雁门北口，南向背击之，契丹大败。以功迁云州观察使，仍判郑州、代州。自是，契丹望见业旌旗即引去。
雍熙三年，大兵北征，以忠武节度使潘美为云、应路行营都部署，命业副之，然失利。未几，诏迁四州之民于内地，令美以所部之兵护之。时契丹国母萧氏与其大臣耶律汉宁、南北皮室及五押惕隐领众十余万，复陷寰州。业谓美等曰：“今辽兵益盛，不可与战。”监军王，侁曰：“君侯素号无敌，今见敌逗挠不战，得非有他志乎？”业曰：“业非避死，盖时有未利，徒令杀伤士卒而功不立。今君责业以不死，当为诸公先。”
将行，泣谓美曰：“此行必不利。”因指陈家谷口曰：“诸君于此张步兵强弩，为左右翼以援，俟业转战至此，即以步兵夹击救之，不然，无遗类矣。”美即与侁领麾下兵阵于谷口。自寅至巳，使人登托逻台望之，以为契丹败走，欲争其功，即领兵离谷口。美不能制，乃缘灰河西南行二十里。俄闻业败，即麾兵却走。业力战，自午至暮，果至谷口。望见无人，即抚膺大恸，再率帐下士力战。身披数十创，士卒殆尽，业犹手刃数十百人。马重伤不能进，遂为契丹所擒，其子延玉亦没焉。业因太息曰：“上遇我厚，期讨贼捍边以报，而反为奸臣所迫，致王师败绩，何面目求活耶？”乃不食，三日死。
9．对下列句子中加点词语的解释，错误的一项是（   ）

A．业幼倜傥任侠，善骑射，好畋猎       倜傥：不拘于俗

B．业劝其主继元降，以保生聚         生聚：百姓

C．由小径至雁门北口，南向背击之       南向：由南向北

D．望见无人，即抚膺大恸           抚膺：拍着胸脯
10．下列各句中“其"字称代内容与其他三项不同的一项是（   ）

A．尝谓其徒曰

B．业劝其主继元降

C．其子延玉亦没焉

D．时契丹国母萧氏与其大臣耶律汉宁、南北皮室及五押惕隐领众十余万
11．下列句子分别编为四组，全都表现杨业善于用兵的一组是（   ）①善骑射，好畋猎，所获倍于人②南向背击之，契丹大败③今辽兵益盛，不可与战④今君责业以不死，当为诸公先⑤俟业转战至此，即以步兵夹击救之⑥再率帐下士力战

A．①③④     
B．①⑤⑥     
C．②③⑤   
D．②④⑤
12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（   ）

A．杨业年青的时候就喜欢骑马射箭，暗用兵法运用鹰犬逐雉兔，所以每次畋猎所获得的猎物总要比同伴多一倍。

B．杨业为了保全太原城中的百姓的生命而劝北汉主刘继元投降北宋，而并非贪生怕死。C．杨业不主张正面与辽军作战，但是王侁怀疑他另有图谋，杨业为了表明清白和勇敢，决定首先出战。

D、杨业败至谷口却不见埋伏的援军，自知必死无疑，却仍不投降，力战至被俘，绝食而死。
三、（32分）13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）太宗征太原，素闻其名，尝购求之。（4分）
译文：                                                        

（2）帝以业老于边事。（3分）
译文：                                                          

（3）今君责业以不死，当为诸公先。（3分）
译文：                                                       

14．名篇默写（14分）
《兰亭集序》：
此地有崇山峻岭，茂林修竹，                      引以为流觞曲水，列坐其次。
                     ，一觞一咏，亦足以畅叙幽情 。      ，        。
是日也，            ，          。
《前赤壁赋》：
壬戌之秋，七月既望，苏子与客泛舟游于赤壁之下，           ，          。举酒嘱客，                     ，                     。
苏子曰：“客亦知夫水与月乎？                     ；                     ……”

《游褒禅山记》：
古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，                     。
15．古诗鉴赏 

阅读下面这首唐诗，然后回答问题（8分）
塞下曲
卢纶
月黑雁飞高，单于夜遁逃。
欲将轻骑逐，大雪满弓刀。
（1）填空：这首诗从题材分，应属于      ，一二句所描写的环境和事件是                                                                        

                                                               。（要求概括准确、描写生动）（4分）
（2）研读三四句，分析“逐”和“满”两个词的妙处。（4分）
四（22分）阅读下面这篇散文，回答问题
故都的秋①
郁达夫
秋天，无论在什么地方的秋天，总是好的；可是啊，北国的秋，却特别地来得清，来得静，来得悲凉。我的不远千里，要从杭州赶上青岛，更要从青岛赶上北平来的理由，也不过想饱尝一尝这“秋”，这故都的秋味。
江南，秋当然也是有的，但草木凋得慢，空气来得润，天的颜色显得淡，并且又时常多雨而少风；一个人夹在苏州上海杭州，或厦门香港广州的市民中间，混混沌沌地过去，只能感到一点点清凉，秋的味，秋的色，秋的意境与姿态，总看不饱，尝不透，赏玩不到十足。秋并不是名花，也并不是美酒，那一种半开半醉的状态，在领略秋的过程上，是不合适的。
不逢北国之秋，已将近十余年了。在南方每年到了秋天，总要想起陶然亭的芦花，钓鱼台的柳影，西山的虫唱，玉泉的夜月，潭柘寺的钟声。在北平即使不出门去吧，就是在皇城人海之中，租人家一椽破屋来住着，早晨起来，泡一碗浓茶，向院子一坐，你也能看得到很高很高的碧绿的天色，听得到青天下驯鸽的飞声。从槐树叶底，朝东细数着一丝一丝漏下来的日光，或在破壁腰中，静对着像喇叭似的牵牛花（朝荣）的蓝朵，自然而然地也能够感觉到十分的秋意。说到了牵牛花，我以为以蓝色或白色者为佳，紫黑色次之，淡红色最下。最好，还要在牵牛花底，教长着几根疏疏落落的尖细且长的秋草，使作陪衬。
北国的槐树，也是一种能便人联想起秋来的点辍。像花而又不是花的那一种落蕊，早晨起来，会铺得满地。脚踏上去，声音也没有，气味也没有，只能感出一点点极微细极柔软的触觉。扫街的在树影下一阵扫后，灰土上留下来的一条条扫帚的丝纹，看起来既觉得细腻，又觉得清闲，潜意识下并且还觉得有点儿落寞，古人所说的梧桐一叶而天下知秋的遥想，大约也就在这些深沉的地方。
北方的果树，到秋天，也是一种奇景。第一是枣子树，屋角，墙头，茅房边上，灶房门口，它都会一株株地长大起来。像橄榄又像鸽蛋似的这枣子颗儿，在小椭圆形的细叶中间，显出淡绿微黄的颜色的时候，正是秋的全盛时期，等枣树叶落，枣子红完，西北风就要起来了，北方便是沙尘灰土的世界，只有这枣子、柿子、葡萄，成熟到八九分的七八月之交，是北国的清秋的佳日，是一年之中最好也没有的Golden Days。
有些批评家说，中国的文人学士，尤其是诗人，都带着很浓厚的颓废的色彩，所以中国的诗文里，赞颂秋的文字的特别的多。但外国的诗人，又何尝不然？我虽则外国诗文念的不多，也不想开出帐来，做一篇秋的诗歌散文钞，但你若去一翻英德法意等诗人的集子，或各国的诗文的Anthology来，总能够看到许多并于秋的歌颂和悲啼。各著名的大诗人的长篇田园诗或四季诗里，也总以关于秋的部分。写得最出色而最有味。足见有感觉的动物，有情趣的人类，对于秋，总是一样地特别能引起深沉，幽远、严厉、萧索的感触来的。不单是诗人，就是被关闭在牢狱里的囚犯，到了秋天，我想也一定能感到一种不能自己的深情，秋之于人，何尝有国别，更何尝有人种阶级的区别呢？不过在中国，文字里有一个“秋士”的成语，读本里又有着很普遍的欧阳子的《秋声》与苏东坡的《赤壁赋》等，就觉得中国的文人，与秋和关系特别深了，可是这秋的深味，尤其是中国的秋的深味，非要在北方，才感受得到底。
（有删节）
①从１９２１年９月至１９３３年３月，郁达夫曾用相当大的精力参加左翼文艺活动和进行创作。由于政治压力等原因，郁达夫从１９３３年４月由上海迁居杭州，居住近三年。在这段时间里他思想苦闷，创作枯竭，过的是一种闲散安逸的生活。在游山玩水的过程中，写了许多游记。１９３４年７月，郁达夫“不远千里”从杭州经青岛去北平再次饱尝了故都的秋“味”，写下了这篇传世之作。

16．研读第三段，回答：①加点部分共写了五处景点，用意是什么？②对这五处景点为什么略写？既然是在“皇城人海之中”，为什么“不出门”，还要租一间破屋住着？（4分）
17．研读第四段，分析划线句的表达作用。（4分）
18．从表达方式、手法和语言特色三方面赏析这篇选文。（6分）
19．①用三个词概括本文所写秋天的特点。②探究并回答问题：郁达夫对秋天的独特感受与哪些因素有关？请结合注解、课文相关内容和自己的感受作简要分析。（6分）
五、作文（60分）
20．任选一题：
（一）材料作文
阅读下面两则材料，按要求完成作文：

在中国古代，有一位将军的妻子得了重病，按照秘方，吃一百个麻雀的脑子她就会痊愈。看着笼子里叽叽喳喳、活蹦乱跳的麻雀，将军的妻子想：为了我一个人的生命难道要残害这一百多个生灵吗？我宁死也不要这样！于是他叫仆人把麻雀放生了。但过了两个月，她的病奇迹般地好了。

一个叫武堂的人，有一天带着他的儿子去打猎，遇到了两只鹿在嬉戏。武堂开弓放箭，射死了小鹿，那只母鹿悲伤欲绝，舔舐小鹿的伤口，武堂又开弓射死了母鹿。过了几天，武堂又领儿子去打猎，在路上遇见了一只鹿，武堂照旧开弓放箭，但这一箭却射中了他儿子。武堂抱着他的儿子大哭，但无济于事，儿子已经死了。

这两则材料，引发了你怎样的思考与联想？请以这些思考与联想为依据写一篇作文，除诗歌外，文体不限，不少于800字。
（二）命题作文
题目：祁连山断想
（作文要求同上一篇）
参考答案

一、
1．A 2． C 3． A  

4． D（A项：不合逻辑，“贪污”是“不正当的手段”，不能用“正当”限制，语法上是搭配不当，逻辑上是限制不当。B项：搭配不当，“据……表明”不搭配，将“据”“表明”删去一个即可。C项：句式杂糅，把“围绕提高产品质量问题”和“以提高产品质量为中心”杂糅在一起，可改为“在技术革新中，公司组织有关人员围绕提高产品质量问题”，或“在技术革薪中，公司组织有关人员以提高产品质量为中心。”）
5． C  6． 
C．  7． D  8． C

二、9．C（应为由北向南。）
10．D（A、B、C代指杨业，D代指契丹国母萧氏。）
11．C（“善于用兵”指的是杨业当将军之后的事，①这时杨业还未当上将军；④是杨业不堪忍受王侁的猜忌侮辱而说的话，表现其报国忠心；⑥是杨业在孤立无援的情况下拼死作战，体现他的爱国与勇敢，与善于用兵无关。）
12．A（“我他日为将用兵，亦犹用鹰犬逐雉兔尔"是拿以后为将用兵和现在用鹰犬逐雉兔打比方，表现自己的报国思想）
13．（1）宋太宗亲征北汉至太原，平日早就听说杨业的名声，曾经出重金想购求他。
（2）皇帝认为杨业在边防事务方面富有经验。
（3）（既然）现在您拿不愿牺牲来责备我，那我就在你们之前首先出战。
【参考译文】
杨业是并州太原人。父亲杨信，担任后汉麟州刺史。杨业少年时性格豪爽，不拘小节，喜欢仗义行侠，善于骑马射箭，喜爱打猎。每次打猎，所得猎物总要比同伴多一倍。杨业曾对他的同伴说：“我以后当将军领兵打仗，也会像（打猎时）用鹰犬去追逐野鸡和兔子一样。”他青少年时代奉事北汉皇帝刘崇，担任保卫指挥使，并以勇猛矫健而闻名。经过多次提升以后，出任北汉建雄军节度使。在战争中多次立功，所到的地方每战必胜，北汉人都称他为“杨无敌”。
宋太宗亲征北汉至太原，平日早就听说杨业的名声，曾经出重金想购求他。不久，太原城在宋军的包围下已成了一座孤城，形势危在旦夕，杨业劝北汉主刘继元主动投降，以保全太原城中百姓的生命。刘继元投降后，宋太宗派遣宫中的使者召见杨业，十分高兴，让杨业担任右领军卫大将军的职位。（出征北汉的）大军凯旋回朝后，又加授杨业郑州刺史之职。宋太宗认为杨业在边防事务方面富有经验，又升任他为代州兼三交驻泊兵马都部署。正当契丹军队侵入雁门关，杨业率领部下数千骑兵从代州北面的西陉寨出发，从小路赶到雁门关的北口，由北向南从契丹军队的背后发动攻击契丹，将契丹军队打得一败涂地。因立有战功，杨业被升为云州观察使，仍判郑州、代州事。从此，契丹军队一看见杨业的军旗，就立即领兵逃走。
雍熙三年（986），宋朝军队开始了对契丹的大举征伐，任命忠武军节度使潘美为云、应路行营都部署，命令杨业为潘美的副手，然而打了败仗。不久，宋太宗下诏书，要将云、应、寰、朔四州的居民迁往内地，命令潘美等人率领部下的军队护送这些居民。这时，契丹皇太后萧氏与她的大臣耶律汉宁、南北皮室及五押惕隐一起率领十几万军队重新攻陷寰州。杨业对潘美等人说：“现在辽国军队正处在士气最旺盛的时候，不能同他们交战。”然而，监军王侁说：“您一向被人称为‘杨无敌’，怎么现在遇到敌人却逗留徘徊不与交战呢？莫非您还有其他的意图吗？”杨业说：“我并非贪生怕死，只是因为现在时机对我方不利，白白牺牲士兵而不能立功。（既然）现在您拿不愿牺牲来责备我，那我就在你们之前首先出战。”
临出兵前，杨业流着眼泪对潘美说：“这次出兵必定失败。”于是，杨业指着（代州西北的）陈家谷口说：“请各位将军在这里埋伏下步兵和弓箭手，分成左右两翼准备支援。等我战败退到这里时，你们就用伏兵从左右两边夹击敌军救援我。不然的话，只怕我会全军覆灭，不剩一人了！”潘美就与王侁带领部下士兵在陈家谷口排好阵式。从寅时一直守到巳时，王侁派人登上托逻台瞭望前面战场，以为契丹军队被杨业打败逃走，就想与杨业争功，马上带领军队离开陈家谷口。潘美不能阻挡，于是（带领军队）沿着灰河向西南前进了二十里。不久，听到了杨业兵败的消息，潘美立即指挥军队退却。杨业奋力战斗，从中午一直打到傍晚，果然退到了陈家谷口。当他看见陈家谷口没有伏兵时，当即捶胸大哭，随即再次率领部下奋力拼杀。身上受伤达几十处，士兵们也几乎全部战死，杨业还亲手斩杀了百十来个敌人。后来因为战马受了重伤，无法前进，于是被契丹军队俘虏。他的儿子杨延玉也在这次战斗中牺牲。杨业于是仰天长叹道：“太宗皇帝待我恩重，我本来指望可以讨伐敌人、保卫边疆来报答皇恩，谁知却被奸臣逼迫出兵，致遭惨败，我还有什么脸面活下来呢！”于是绝食三天而死。
名篇默写（14分）（答案略）
15．
古诗鉴赏
答案：（1）边塞诗。一个没有月亮的夜晚，单于的军队准备乘夜色逃跑，惊起了栖息的大雁飞向高空。
（2）逐：追逐，指边防守军准备追击逃跑的单于部队。满：大雪突降，刹那间落满了弓刀。两个动词，前一个写边防将士的警惕与果敢，后一个写环境的恶劣，两相映衬，表现守边将士爱国热情和大无畏的精神。
四、16、①点题，表现故都文化、历史的悠久以及作者对故都的深厚感情。②因为作者要体会的是故都之秋的清、静、悲凉的特点，而五个著名景点一般都是游人如织，热闹非凡，无法体会和表现清、静，更无法表现悲凉的特点，故略写。租一间破屋，人迹罕至，刚好能满足作者体会和表达的需要。
      17、用寓情于景的手法，通过细腻的触觉（极其细微柔软）和视觉（一条条扫帚的丝纹）的描写，表现了作者落寞、孤寂的情怀，细致入微而又含蓄。同时表现了故都之秋的“清、静、悲凉”。
      18、议论、叙述、描写、抒情相结合；情景交融，对比、比喻修辞手法的运用；现代汉语的口语特点与书面的典雅相交融，长短句相间。（例子此处从略，但学生答案要有相应举例。言之成理即可）
19、①清、静、悲凉。②答案中必须有以下要点：注解中“政治压力”、“思想苦闷、创作枯竭”，选文最后一段中不同人对于秋共同感受的相关文字，结合不同个体对秋天的不同感受。只要将这三点涉及到，则不拘表述方式，言之成理则可。






