


2012-2013学年度上学期期末考试

高一语文试题

命题人：苗海静       审题人：金秋滨

本试卷分第I卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。考生作答时，将答案答在答题卡上，在本试卷上答题无效。

第I 卷    阅读题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）
阅读下面文字，完成1-3小题。

微博是新媒体中的新媒体，它的横空出世，迅速改写了中国人的传媒心态。在微博空间里新出现了一种微小说。它不是微型小说的瘦身版，而是一种新型的小说生产与传播方式。微博不仅改写了文学的生产与传播方式，也改变了文学批评表达与传播方式。

伴随着文学的衰微，文学批评更趋边缘化了。每年的文学圈似乎都有“收成”，也常见镁光灯前的短暂热闹。但这短暂的热闹和轻量级的“收成”，显然与眼下大时代不相匹配。文学批评不仅是艺术批评，也是社会批评。只有掘进时代的地心，接近岩浆奔涌的时代地心，深刻感受其深度与温度，把时代深处的爱恨表达出来的文学批评才会有力量。表面上我们的文学批评越来越专业化，文学批评者操弄着带有专业色彩的批评话语，编织只有在专业圈子内流通的话语云锦。文学批评毕竟是关于文学的批评，文学是“1”，其他是“0”。换言之，文学批评的附加值是建立在对文学的精准把握基础上的。但当下很多文学批评是难以得到文学创造者们的认同的。

微博打破了文学批评的专业壁垒，让批评为普通大众敞开大门，启动了文学批评的大众化时代。微博突破了文学批评自闭的大门，使得文学批评社会化、媒介化了。微博大大降低了文学批评的专业门槛，使得普罗大众可以对文学评头论足。

在微博世界里，专业话语不再是文学批评的交流语言，也不再是精英圈子研习文学的身份符号，而是被另外一套新话语体系置换了。专业文学批评的载体通常是专业性刊物，微博文学批评的载体则是微博。微博这一新兴载体在技术上不允许长篇大论，在微博里交流，你不能阳春白雪故作高深。一个人的言论要想获得围观，必须看他的言论够不够新锐、震撼，能三言两语搔到公众的痒处，吸引多数人的眼球。

微博文学批评的对象是文学或文学现象，但评论的语言是一种大众语言。评论者也不局限于专业文学批评者，可以是普通的文学批评者。著名演员姚晨，一不小心成了微博明星。在她的微博上，她甚至开始评论诗歌。文学在微博上变成了一个话题。评论者参与评论并不一定要求真懂文学，可以无知无畏的表达。当然微博上也藏龙卧虎，经常会有高人显山露水，引领批评的方向。

微博是一个“麻烦”的制造者，它搅动了满池春水，打破了专业精英的文学壁垒。虽说微博文学批评的繁荣，拓展了文学的基本面，使得普罗大众都可对文学进行批评。但微博文学批评的过度喧嚣，也会对专业文学批评构成负面影响。在微博空间中，微博毕竟多是零星、碎片化、浅表性的思想与感兴，批评的纯度被稀释了，厚度被摊薄了，高度被削平了。如果一个时代只有普通民众的话语繁荣，而没有专业精英的有力表达，那么宽广的民众声音可能会行之不远。

（选自2011年第6期《决策探索》，有删改）

1.下列关于“微博文学批评”的表述，不正确的一项是（    ）

A.微博文学批评的载体与专业文学批评的不同在于：前者是微博，后者通常是专业性刊物。

B.微博文学批评既改写了文学的生产与传播方式，也改变了文学批评表达与传播方式。

C.微博文学批评有其积极意义，但若过了“度”对专业文学批评也会造成负面影响。

D.微博文学批评不是指严格意义上的文学批评，准确的说，是一种大众化的话题批评。

2.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（    ）

A.在微博空间里新出现的微小说与微型小说不同，微小说仅仅是一种新型的小说传播方式。

B.微博语境下的大众文学批评突破了专业文学批评的狭隘视野，使文学批评有更广的空间。

C.在微博世界里，作为文学批评交流语言的专业话语，已被新兴载体微博的话语体系置换。

D.微博是一个麻烦的制造者，微博文学批评的参与者认知程度参差不齐，对此应正确认识。

3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（    ）

A．作者认为在微博里交流长篇大论或故作高深是没有市场的，作者须放下身段与读者平等交流。

B．作者认为微博空间下的文学批评，多是一种碎片化、浅表化的批评，是一种“零星”的批评。

C．作者认为微博这一新兴载体，一定会给当前的的文学批评带来新的契机，民“声”渐行渐远。

D．作者期待专业精英文学批评能够与微博文学批评互为补充，开创一个双重勃兴的局面。

二． 古诗文阅读（39分）

（1） 阅读下面文言文，完成4—6题。（9分）

高防，字修己，并州寿阳人。性沉厚，守礼法。累世将家。父从庆，戍天井关，与梁军战死。防年十六，护柩以归。事母孝，好学，善为诗。 

初，张从恩为北京副留守，奏摄太原府仓曹掾。从恩移澶州防御使，表为判官。有亲校段洪进盗官木造器，市取其直。从恩闻之怒，将杀之。洪进惧，思缓其罪，绐曰：“判官使为之。”从恩召防诘之，防即引伏，洪进得免。从恩遗防钱十千、马一匹遣之。防拜受而去，终不自明。既而悔之，命骑追及，防不得已而还，宾主如初。又居帐下岁余，稍稍有言防自诬以活人，从恩益加礼重。从恩入为枢密副使，防授国子监丞。从恩留守西洛，又为推官。召拜殿中丞，充盐铁推官。以母忧去官，服除，随从恩历郓、晋、潞三镇判官。契丹入汴，晋主北行。从恩欲归款契丹，召拜计议，防为陈逆顺，请固守臣节。为左右所摇，从恩不用其言，遂归契丹。既行，命副使赵行迁知留后，从恩所亲王守恩为巡检，与防同领郡事。防与守恩谋诛行迁，以城归汉祖。汉祖召防赴太原，加检校金部郎中。 

乾佑初，授屯田员外郎，改浚仪令。时杨邠用事，与防有隙，未几，免职。居数月，梦一吏以白帕裹印，自门入授防，防寤而思曰：“白主刑，吾当为主刑官乎？”俄而周祖即位，起为刑部员外郎，吏赍印至，一如梦中所睹。改开封令，迁本府少尹，除刑部郎中。宿州民以刃杀妻，妻族受赂，伪言风狂病喑。吏引律不加考掠，具狱上请覆。防云：“其人风不能言，无医验状，以何为证？且禁系逾旬，亦当须索饮食。愿再劾，必得其情。”周祖然之，卒置于法。 

世宗尹京，判官崔颂忤旨，简求僚佐，宰相首以防荐。周祖曰：“朕方欲用之。”乃以防代颂。世宗即位，拜左谏议大夫，赐金紫、鞍勒马。显德二年，迁给事中。从征淮南，初下泰州，即命防权知州事兼判海陵监事。会吴师至，乃迁州民入牙城，分兵固守，以俟外援。俄而扬帅韩令坤驰骑召防，吴军复至广陵，防与令坤败之。诏书嘉奖。
（节选自《宋史·高防传》）
4．下列各句中加点词语解释有误的一项是 （   ）（3分）
A．有亲校段洪进盗官木造器，市取其直 直：价值。
B．契丹入汴，晋主北行 北：向北（行）。
C．从恩移澶州防御使，表为判官 表：上表。
D．稍稍有言防自诬以活人 活：生存。
5．以下各组句子中，全都能表明高防“性沉厚”的一组是 （   ）（3分）
①防拜受而去，终不自明。
②即命防权知州事兼判海陵监事。
③愿再劾，必得其情。
④以母忧去官，服除，随从恩历郓、晋、潞三镇判官。
⑤防为陈逆顺，请固守臣节。
⑥无医验状，以何为证。
A.①③⑤⑥ B.②③④⑤
C.①③④⑥ D.②④⑤⑥
6．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是 （   ）（3分）
A.张从恩命令骑兵将高防追回来，从此，张从恩和高防两个人就开始友好起来。
B.由于后来有人泄露了秘密，所以高防代段洪进受过的事最终还是被他人知道了。
C.张从恩始终没有听从高防的意见，而是被身边的人所动摇，归顺了契丹。
D.周祖采纳了高防的意见，并经过查实，最终将用刀杀妻子之人绳之以法。
7．将下面文言文翻译成现代汉语。（10分）

①时杨邠用事，与防有隙，未几，免职。(5分)

译文：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 
②俄而周祖即位，起为刑部员外郎，吏赍印至，一如梦中所睹。（5分）
译文：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
（2） 古代诗歌阅读（10分）
阅读下面这首宋词，完成8～9题。

雨后池上
      -- 刘攽
一雨池塘水面平，淡磨明镜照檐楹。
东风忽起垂杨舞，更作荷心万点声。

8．简析这首诗是怎样表现雨后池塘水面的平静的。（4分）

答：                                                                             

9．试从“静”与“动”的角度对这首诗进行赏析。（6分）

答：                                                                             

（三）名篇名句默写(10分)

10．（1）尔卜尔筮，                。
（2）                   ，靡有朝矣。
（3）舞幽壑之潜蛟，                   。  

（4）               ，渺沧海之一粟。
（5）亦余心之所善兮，                     。                                   

（6）                              ，岂余心之可惩。

   （7）或因寄所托，                     。
   （8）尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，             ？
（9）暧暧远人村，             。
（10）             ，悠悠我心。
三、实用类文本阅读（25分）

11. 阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。

易中天：善待人生每一秒
                --羽毛
厦门大学教授易中天的成名有点晚，引来的争议又有点大。幸而这两点，从来不是他所顾虑的。他喜欢一件事情首先是有意思，而后才有意义。名利和争议纷至沓来，还不如他抽空读完七册《哈利·波特》的那一刻有意思。
　　易中天成名是在2006年。在央视《百家讲坛》“品三国”，他妙语连珠，风靡大众，完全不似耳顺之年。在各类访谈中，他绵里藏针，潇洒自如，让人笑过，不免沉思。

　　他的思考方法来自哪里？他的学术之路如何走来？他究竟是“无厘头的知道分子”还是“有良知的知识分子”？是“不务正业的学术明星”还是“老少咸宜的学术萝卜”？为什么他会突然这么红？

　　他的弟子曾说：“易中天的成功顺理成章，早在10年前我听他讲课，内心受到强烈震撼时就已经预言过了。”

　　在聚光灯照耀之前，易中天已然特别。

　　易中天1947年生于湖南长沙。18岁高中毕业，随着下乡浪潮远赴新疆割麦摘棉，深味人生。28岁他成为当地中学语文老师，31岁直接报考武汉大学的研究生，毕业后因校长一句“人才难得”留校任教。1992年，易中天调厦门大学，1996年任教授至今。

　　任教生涯，甘苦自知。易中天从事的是跨学科研究，从文学、艺术、美学、心理学到人类学、历史学，育人无数，写书若干：既有《〈文心雕龙〉美学思想论稿》《艺术人类学》等学术著作，也有《闲话中国人》《读城记》《品人录》等随笔集。

　　成名之后，旧书再版，新作《帝国的终结》《品三国》《先秦诸子百家争鸣》均是热卖。

　　对崇拜和赞美，易中天淡然：“花开花落两由之。”对争议和质疑，易中天亦淡然：“学术问题从长计议，讲述方式不去争论。”

日程表已被改变，但生活的暗流如常。　曾有友人开玩笑说：“你现在得意，等将来失意时再来找我！”易中天答：“我本无意，何来得意、失意？”

　  《读者·原创版》记者问：“你18岁去新疆兵团做军垦战士，28岁去中学当语文老师，31岁读研，毕业后留校任教。你的思考方法又是怎样培养的？”

　　 易中天答：“我是种了10年田再去读研究生。有两本书对我启示很大，李泽厚的《美的历程》和黄仁宇的《万历十五年》，语言很美，但都不是我们概念中的学术著作。黄先生也曾自称是鸭嘴兽，鸭群和兽群都不欢迎他。后来我又读了国外很多思想家的著作，文笔都非常之好。人文学科是和我们的生命、生存、生活息息相关的，为什么要有木乃伊的味道呢？学术为何不能换个样子呢？种田那10年，是在读人生无字书，之后再读有字书，大不一样。绝不听人忽悠，绝不。”

记者又问：“回头看看，能不能说说你人生最重要的是哪个阶段？”

　　易中天：“每个时刻都很重要。这不是我耍滑头，是我的人生态度。难道在《百家讲坛》讲课时很重要，晚上睡觉时就不重要？你看我讲杨朱，他有句话说“不以天下大利易其胫一毛”，意思是若为天下的大利，他拔根汗毛都不干，大家说他的“一毛不拔”极端自私。但是谁能说“毛”不重要？今天可以以某某名义拔根毛，明天就可以削块皮，后天就可以挖块肉，再过些天就可以杀人。生命的每个阶段都很重要，哪怕它是苦的，是被浪费的，是没有意义的，那也是你生命的一部分。其实这也是一种平等的观念。很多人天天说平等，事关自己，譬如学生和自己争执的时候，马上就忘了平等。每个人都要善待自己，过好自己的每一秒。”

（节选自《人物月刊》2009年11月刊，有删改）

(1)下列对传记有关内容的分析和概括，不正确的两项是(5分) (    ) (    )

A．易中天从来不顾虑成名的早晚，也不在乎别人对自己争议的大小。
B．易中天喜欢做有意义的事情，阅读《哈利波特》就是特别有意义的事情。
C．易中天既是个“不务正业的学术明星”，还是个“老少咸宜的学术萝卜”。
D．文章第3段一连五问，既激发了读者的阅读兴趣，又引发读者进一步的思考，由此自然过渡到下文。
E．一句“花开花落两由之”，体现了易中天面对崇拜和赞美、争议和质疑时淡然的心态。
(2)文中第1段的画线句有何含义？(6分)

答：                                                                             

(3)易中天讲学为什么能让人“受到强烈震撼”?(8分)

答：                                                                             

(4) 易中天引用杨朱“不以天下大利易其胫一毛”这句话的目的是什么？ (6分)
答：                                                                             

四、语言文字运用（17分）

12．下列各句中划横线的成语使用恰当的一项是（      ）（3分）
A．该产品的试用效果非常好，相信它大量投产后将不孚众望，公司一定会凭借产品的优异品质在激烈的市场竞争中取得骄人业绩。

B．某市两家报社相继推出的立体报纸受到广大市民的热烈追捧，更多的立体报纸呼之欲出，可能会成为当地报业的一种发展趋势。

C．中国古典家具曾经非常受消费者青睐，后来很长一段时间市场上却没有了踪影，而在全球崇古风气盛行的今天，它又渐入佳境了。

D．这位专家的回答让我有一种醍醐灌顶的感觉，实在没想到这个困扰我两年的问题他却理解得那么轻松。

13．下列各句中没有语病且句意明确的一句是（    ）（3分） 

A.旺盛的国内需求正在成为跨国巨头获取暴利的重要市场，尤其是针对中国的石油、铁矿石以及基础能源等方面表现得异常突出。
B.时光的流逝不能让我淡忘对故乡浓浓的思念，反之，随着年龄的增长，对故乡的思念愈发日久弥坚。
C.说起饺子，每一个中国人都不感到陌生，中国的饺子对外国人也充满了难以抗拒的诱惑。
D.因为有了幽默感，他们更善于与其他人沟通，即便表达了反对意见，别人也不会反感。
14.下面是从《生活的艺术》一文中摘下的文字，请根据题目和提供的文字，在文章开头横线处添加一句能统领后面内容的起始句。（不超过20个字）（5分）
                。要装进一杯新泉，你就必须倒掉已有的陈水；要获取一枝玫瑰，你就必须放弃到手的蔷薇；要多一份独有的体验，你就必须多一份心灵的创伤。换一个角度来看，虽然倒掉了一杯陈水，但你拥有了一杯清泉；虽然失去了蔷薇，但你采得了玫瑰；虽然遭受了心灵的创伤，但你多了一份独有的体验。

15.仿照下面的例句，自选话题，另写三句话，要求使用比喻的修辞手法，句式与示例相同。（6分）

例句事业说：人生就是建筑历史的砖石；

友谊说：人生就是帮人向上的阶梯；

奋斗说：人生就是搏击风浪的双桨；

答：                                                                             

五、写作（60分）
16．读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。
耶稣曾治愈了数十位重病患者。当他出外回来时，病人全走了，只有一位留下来很有礼貌地感谢耶稣。耶稣说：“我什么也没有做。”

要求：选准角度，明确立意，自选文体（除诗歌外），自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

高一语文答案

现代文阅读（9分，每小题3分）

1．B（张冠李戴，“改写了文学的生产与传播方式也改变了文学批评表达与传播方式”的是“微博”，不是“微博文学批评”）

2．A（以偏概全，“仅仅是一种新型的小说传播方式”错，原文是说“是一种新型的小说生产与传播方式”）

3．C（“一定会”太绝对；“民声渐行渐远”不合文意。微博这一新兴载体，“而没有专业精英的有力表达，那么宽广的民众声音可能也会行之不远”）

4、 D（活：使……活下来。）
5、 A（②是说高防的任职情况。④是说高防“事母孝”。）
6、D（A项，“从此，张从恩和高防两个人就开始友好起来”错，他们两个开始就已经友好。B项，“由于后来有人泄露了秘密”错，文中无此信息。C项，“张从恩始终没有听从高防的意见”错，张从恩想要归顺契丹而先召来高防商量，可见，他并不是始终没有听从高防的意见。）
7、（1）当时杨邠当权，与高防有矛盾，不久，免了高防的职。（基本翻译正确得2分，“用事”“隙”“未几”翻译正确各得1分。）
（2）不久，周祖做皇帝，起用高防任刑部员外郎，吏人送印而来，全部如同梦中所见。（基本翻译正确得2分，“俄而”“起”“赍”翻译正确各得1分。）
参考译文：
高防，字修己，并州寿阳人。性情朴实稳重，遵守礼法。他家是几代武将之家。他的父亲高从庆，守卫天井关， 与梁军作战而死。高防当时十六岁，护送他父亲灵柩回故乡。他侍奉他的母亲很孝顺，爱好学习，擅长做诗。 
起初，张从恩任北京副留守，为高防申请到太原府仓曹掾的官职。张从恩到澶州任防御使时，上表推荐高防为判官。有一个亲校叫段洪进的用偷来的公家木材制作器物，拿到市场上出售。张从恩听说后很生气，要杀段洪进。段洪进很害怕，想减缓自己的罪过，便欺骗说“是高防让我做的。”张从恩召来高防责问，高防马上承认，段洪进得以免死。张从恩给高防一万钱、一匹马送他走。高防拜谢接受之后就走了，始终不说明自己代人受过。不久张从恩后悔，命令骑兵追赶高防，高防不得已而回来，宾主友好如初。又在军中任职一年多，渐渐有人说高防代人受过救活别人，张从恩更加礼遇敬重他。张从恩入朝任枢密副使，高防授为国子监丞。张从恩留守西洛，高防又做推官。朝廷召见高防为殿中丞，充任盐铁推官。因为母亲去世守丧而离职，服丧期满，跟随张从恩做郓、晋、潞三镇的判官。契丹进入汴，晋主向北而去。张从恩想要归顺契丹，召来高防商量，高防为他陈诉利害，请求他坚守臣子的节操。但张从恩被身边的人所动摇，张从恩没有听从他的意见，便归顺契丹。归顺契丹之后，命令副使赵行迁任知留后，张从恩的亲信王守恩为巡检，与高防一同管理州事。高防与王守恩谋杀赵行迁，献城归顺汉祖。汉祖召高防去太原，加官为检校金部郎中。 

乾佑初年，授为屯田员外郎，改任为浚仪令。当时杨邠当权，与高防有矛盾，不久，免了高防的职。过了几个月，高防梦见一个吏人用白帕裹着大印，从大门进来授给他，高防醒来思考说：“白色象征刑罚，我应当成为主管刑法的官吗？”不久，周祖做皇帝，起用他任刑部员外郎，吏人送印而来，全部如同梦中所见。改任开封令，升为本府少尹，任为刑部郎中。宿州一百姓用刀杀了妻子，妻子的族人接受贿赂，骗官吏说他患了疯狂病哑了。官吏援引法律不加拷问鞭打，把定案案卷送上来请求复核。高防说：“这个人患疯病不能说话，没有医生检验的文书，怎么证明？况且拘禁超过了十天，也应当索要饮食啊。希望再审查，必定获得真实情况。”周祖同意他的见解，最后把杀人者法办。 

世宗为京兆尹时，判官崔颂违背圣旨，选拔判官，宰相首先推荐高防。周祖说：“我正想任用他。”就用高防代替崔颂。世宗做了皇帝，任命高防为左谏议大夫，赐金紫、鞍勒马。显德二年，高防升为给事中。跟随世宗征伐淮南，刚到泰州，就任命高防权知州事兼判海陵监事。正逢吴军到来，就迁移泰州百姓进牙城，分兵坚守，等待外面的援助。不久，扬帅韩令坤派骑兵召来高防，吴军又到广陵，高防与韩令坤击败了吴军。有诏书嘉奖他们。 
8、水面如同轻轻磨过的明镜一样，倒映出池塘边的房檐和楹柱，以此表现雨后池塘水面的平静。（4分）
9、一、二两句以“水面平”、“明镜”、“照檐楹”等写出了荷花池塘雨后幽美迷人的静态。（2分）三、四两句用“忽起”、“垂杨舞”及垂杨叶上的雨滴被风吹到荷叶上发出的“万点”声响等，表现了雨后池上的一种动态之美。（2分）诗既写出了静态，又写出了动态，以静显动，又以动衬静，动静结合，组成了一幅雨后池塘春景图。（2分）
10、略

11、（1）B、C

（2） 1）易中天从来不顾虑成名的早晚。2）易中天也不在乎别人对自己争议的大小。
3）易中天喜欢做有意义的事情。（每点2分）
（3）1）易中天有丰富的生活经历。2）易中天从事的是跨学科研究。
3）易中天写书若干，学术基础深厚。4）易中天有着独立的思考方法。（每点2分）

（4）1）说明人生的每个阶段都很重要。2）说明生命的每个部分都是平等的。

3）说明每个人都要善待自己，过好自己的每一秒。（每点2分）
12、【答案】D
【解析】本题重点考查考生正确辨析和使用成语的能力，需根据 语境和词义来分析。

A项不孚众望：指不能使大家信服，意思说反了，应为“不负众望”。望文生义。

B项 呼之欲出：指画得十分逼真，一叫就会出来似的。也泛指文学作品对人的描写十分生动。形容对象错了。

C项 渐入佳境：指状况渐好或兴趣逐渐浓厚。主体应是人，但句子语境为家具。形容对象错了。

D项醍醐灌顶：比喻听了高明的意见使人受到很大启发。也形容清凉舒适。符合语境。

13、【参考答案】D
【试题分析】A、搭配不当，将“市场”改为“因素”；B、语义重复，去掉“愈发”；C、主客颠倒，“对外国人”后加入“来说”。
14、答案示例：生活的艺术就是平衡得失的艺术。（不得超过20字）（“生活的艺术”2分，谈到“有得有失”2分，语句完整1分。共5分。主要信息正确亦可）。
15.答案示例：勤奋说：人生就是耕耘大地的黄牛。

困难说：人生就是乘风破浪的帆船。

挫折说：人生就是坎坷曲折的小路。

16、参考高考评分标准





















































































