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本试卷分选择题和非选择题两部分，共10页，满分为150分，考试用时150分钟。

注意事项：

1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的学校、姓名、班级填写在答题卡的相关栏内。

2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4．考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，只收回答题卡。

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是                   （3分）
A．暴跳如雷/一暴十寒      角逐/角色       空旷/粗犷
B．解甲归田/浑身解数      勒紧/勒索       熨帖/驾驭
C．不可胜数/数见不鲜      行头/品行       梗概/哽咽

D．赴汤蹈火/浩浩汤汤      削面/削弱       慰藉/狼藉
2．下列句中划线的成语，运用正确的一项是                             （3分）
A．近年来，一些豆蔻年华的大学生毕业时申请到西部去工作，愿意为祖国的西部建设贡献自己的青春。
B．北国的春天总是姗姗来迟，可当春风吹来的时候，那些封冻已久的小溪、河流便在不知不觉中涣然冰释了。
C．面对突发事件，交警部门表示会按照交通堵塞的程度实施不同的疏导方案，相关部门的工作人员一定会认真工作，各司其职，各行其是。
D．尽管在诸多评论家看来，莫言的写作技巧已是炉火纯青，但莫言仍然常常怀疑自己配不配得上“作家”这个称号。有时候，他会说自己是个写小说的，他甚至不太愿意用小说家这样的字眼。
3．下列各句中，没有语病的一句是                                     （3分）
A．国庆长假期间，为了确保将旅客送达目的地，我市长途汽车运输公司的200多辆汽车、300多名工作人员放弃休假，始终坚守在各自的岗位上。
B．语文是各门学科的基础，学习自然科学如果不掌握语文这门工具，就不可能正确理解其他学科的题意、概念和原理，不可能有条理的、严密的思维习惯。

C．十八岁使我想起初长彩羽、引吭试啼的小公鸡，使我想起翅膀甫健、开始翱翔于天空的幼鹰，整个世界填满不了十八岁男孩子的雄心和梦想。

D．落实和树立科学发展观，发展和重视农业产业经济，应当成为我国“三农”问题的重要组成部分。

4．下列对名著的解读，正确的一项是                                   （3分）
A．《大卫·科波菲尔》是19世纪法国批判现实主义大师狄更斯的一部具有强烈的自传色彩的小说。

B．《大卫·科波菲尔》是“半自传体”长篇小说，以大卫的成长史为小说的主线。小说中的房东密考伯夫妇是狄更斯以他的父母为原型塑造的，密考伯夫妇那种“债多不用愁、乐天知命”的性格成为文学中的典型，称做“密考伯主义”。
C．《家》中高老太爷六十岁寿辰办宴席，根据辈份分上下两桌，座位有严格的安排，连上菜的仆人也是指定的最有身份的老仆人。大家小心翼翼。高老太爷望着满堂子孙，想到这个家“三世同堂”， 脸上浮起了笑容。一家人看到老太爷笑了，才放松地谈笑喝酒，高家一派喜庆。
D．《巴黎圣母院》中，1482年4月1日，巴黎市民们沉浸在愚人节极其欢乐的气氛中，司法官的大厅正在进行“愚人之王”的选举，结果巴黎市市长当选，人们给他穿上王冠和道袍，把他抬上轿子，到大街小巷游行。
二、本大题7小题，共42分。

阅读下面的文言文，完成5-9小题。
太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之。至易水上，既祖，取道。高渐离击筑，荆轲和而歌，为变徵之声，士皆垂泪涕泣。又前而为歌曰：“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还！”复为慷慨羽声，士皆瞋目，发尽上指冠。于是荆轲遂就车而去，终已不顾。
既至秦，持千金之资币物，厚遗秦王宠臣中庶子蒙嘉。

嘉为先言于秦王曰：“燕王诚振怖大王之威，不敢兴兵以拒大王，愿举国为内臣，比诸侯之列，给贡职如郡县，而得奉守先王之宗庙。恐惧不敢自陈，谨斩樊於期头，及献燕之督亢之地图，函封，燕王拜送于庭，使使以闻大王。唯大王命之。”

秦王闻之，大喜。乃朝服，设九宾，见燕使者咸阳宫。

荆轲奉樊於期头函，而秦武阳奉地图匣，以次进。至陛下，秦武阳色变振恐，群臣怪之，荆轲顾笑武阳，前为谢曰：“北蛮夷之鄙人，未尝见天子，故振慑，愿大王少假借之，使毕使于前。”秦王谓轲曰：“起，取武阳所持图！”

轲既取图奉之，发图，图穷而匕首见。因左手把秦王之袖，而右手持匕首揕之。未至身，秦王惊，自引而起，绝袖。拔剑，剑长，操其室。时恐急，剑坚，故不可立拔。
荆轲逐秦王，秦王还柱而走。群臣惊愕，卒起不意，尽失其度。而秦法，群臣侍殿上者，不得持尺兵；诸郎中执兵，皆陈殿下，非有诏不得上。方急时，不及召下兵，以故荆轲逐秦王，而卒惶急无以击轲，而乃以手共搏之。

是时，侍医夏无且以其所奉药囊提轲。秦王方还柱走，卒惶急不知所为。左右乃曰：“王负剑！王负剑！”遂拔以击荆轲，断其左股。荆轲废，乃引其匕首提秦王，不中，中柱。秦王复击轲，被八创。

轲自知事不就，倚柱而笑，箕踞以骂曰：“事所以不成者，乃欲以生劫之，必得约契以报太子也。”

5．对下列各句中加点词语的解释，不正确的一项是                      （3分）

A．持千金之资币物　　　　　
币：礼品

B．厚遗秦王宠臣中庶子蒙嘉  
遗：给予、赠送

C．荆轲顾笑武阳，前为谢曰  
谢：道谢

D．图穷而匕首见  
穷：穷尽

6．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是                （3分）
A．①为变徵之声              ②愿大王少假借之
B．①而秦武阳奉地图匣        ②倚柱而笑
C．①不敢兴兵以拒大王        ②以故荆轲逐秦王
D．①以其所奉药囊提轲        ②乃引其匕首提秦王
7．下列句子分别编为四组，全都正面叙写荆轲“精忠报国”的一组句子是      （3分）

①于是荆轲遂就车而去，终已不顾　②因左手把秦王之袖，而右手持匕首揕之　③遂拔以击荆轲，断其左股　④荆轲废，乃引其匕首提秦王，不中，中柱　⑤秦王复击轲，被八创　⑥轲自知事不就，倚柱而笑，箕踞以骂曰：“事所以不成者，乃欲以生劫之，必得约契以报太子也。”

A．③⑤⑥  
B．①④⑥

C．①③⑤  
D．②③⑤

8．下列对内容的理解不合文意的一项是                                （3分）

A．太子及宾客“皆白衣冠以送之”，是为了与荆轲永诀，激励他冒死行刺，不负重托。

B．文中的音乐描写，渲染了悲凉的气氛。

C．三个“皆”字写出全体送行者的强烈反应，烘托了送行场面的壮烈气氛。

D．整个送行场面的描写，有主有次，有景有情，虽不足百字，却感人肺腑，撼人心魄。

9．翻译下列句子。（9分）

（1）太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之。（4分）
（2）事所以不成者，乃欲以生劫之，必得约契以报太子也。（5分）

10．阅读下面这首宋词，然后回答问题。（5分）
浣溪沙
朱敦儒（宋）①
雨湿清明香火残，碧溪桥外燕泥寒。日长独自倚阑干。

脱箨②修篁初散绿，褪花新杏未成酸。江南春好与谁看。
[注]①朱敦儒(1081-1159),洛阳人，多忧时愤乱之作，此词作于北宋灭亡，诗人流落江南之时。 

②箨，竹笋的壳皮。
（1）请从词中找出四个最能表现春景的意象。（2分）

（2）古人认为，“作诗不过情、景二端。”请从“情”和“景”的关系的角度赏析这首词。（3分）

11．补写出下列诗词及古文中空缺的部分。（每空1分，共16分）
（1）既见复关，载笑载言。           ，           。以尔车来，以我贿迁。（《诗经·氓》）

（2）余音袅袅，不绝如缕。                  ，                  。（苏轼《赤壁赋》）
（3）寄蜉蝣于天地，               。              ，羡长江之无穷。（苏轼《赤壁赋》）
（4）列坐其次。虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，              。（王羲之《兰亭集序》）
（5）              ，则游者众，险以远，则至者少，              ，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。（王安石《游褒禅山记》）
（6）方宅十余亩，草屋八九间；               ，桃李罗堂前。（陶渊明《归园田居》）
（7）越陌度阡，枉用相存。               ，心念旧恩。（曹操《短歌行》）
（8）                ，莲动下渔舟。（王维《山居秋暝》）

（9）携来百侣曾游，                。恰同学少年，            ；书生意气，挥斥方遒。（毛泽东《沁园春·长沙》）
（10）子曰：“夫仁者，                ，               。能近取譬，可谓仁之方也已。”（《论语》）

三、新闻阅读。（本大题3小题，共12分）
阅读下面的文字，完成12-14题。
广东垃圾村村民回收废品致富

南方农村报讯（记者黄栋林）在作家余华的小说《兄弟》里，主人公李光头在县政府面前静坐示威时，以捡路人的报纸、瓶罐换钱为生，他便顺势做起了废品生意，搭了茅棚、安了电话、装了电风扇，还嘲笑县长的工资不如自己雇的临时工。之后，李光头生意越做越大，最终成为大富豪。

在兴宁市水口镇，“现实版”李光头的故事早已在这里上演。发端于改革开放之初的废品回收行业，已成为该镇两成居民的主要收入来源。

水口镇的废品回收业是由井下村村民先做起来的。在该村，超过六成人从事过废品回收行业，大部分人靠此发了家，少数村民身家已过千万。

起步  挑糖箩，创业品尝艰辛

井下村现有17个村民小组，500多户2600多人，人均不到三分田。改革开放初期，村里便开始有人靠收废品维系生活。

对于现任井下村支书兼村主任刘金祥来说，1985年第一次跟着大伯收废品的情景，至今仍记忆犹新。他告诉南方农村报记者，那时用扁担挑着两个“糖箩担”，一头是糖，一头是小百货，一边走一边敲打着手中的铁皮，发出“叮叮哆”的响声。小孩听到响声，便会拿着家里的牙膏皮、鸡毛、鸭毛等废品来换糖吃，口中还念着客家童谣：“叮叮哆，叮叮哆，苦瓜焖豆角！”一些老人家则会拿胶鞋底等值钱一点的废品换些针线、皮筋等小百货。

刘金祥说，第一天收废品就赚了四块钱，这让他很是惊喜。当时，一名乡村教师的月均工资尚不足二十元。

因其薄本厚利，越来越多的井下村民干起了收废品的行当，脚步也越走越远，近处到兴城、梅县，远则至惠州、东莞。

井下村民刘志标现在是东莞一家废品回收店的老板，回想起当年在外地做“换糖人”的日子，他感慨良多。“有一年大年三十我还在惠阳收‘三把毛’，看着别人家杀鸡宰鸭，心里很不是滋味。”刘志标所说的“三把毛”是指公鸡鸡冠顶上的毛，用于制作鸡毛掸子，过年时最容易收到。

创富  抢先机，获取行业高利

上世纪九十年代初，井下村的废品回收业进入黄金时期。彼时，以深圳为代表的一批珠三角城市加速发展，住宅、厂房纷纷拔地而起，容纳着全国各地涌来的人潮，而日新月异的城市每天也在产生着数量惊人的废旧物品。此时，以井下村民为代表的兴宁水口人已经在深圳、东莞、惠州一带沿街收废品多年。在开发浪潮中，他们成功抢占了当地物资回收业的高地。

于是，当年的“换糖人”骑上了摩托车，开起了小店。刘志标告诉南方农村报记者：“开店后利润变少，但废品数量增多了。”

刘志标们生意的好光景一直持续到本世纪初。“那时每吨铁能赚600多元，每吨纸也能净赚400元，利润是现在的两三倍。”刘志标介绍说，铜线当时的利润率也高达40%左右。在东莞，一些废品收购者还会打通内部关节，将整个工厂的废品全包下来，这种“包厂”的方式利润则更加丰厚。

回馈  修村道，一出手便十万

凭借废品回收这一特色产业，井下村民的财富积累迅速增加。 
“逢年过节，兴宁唯一会塞车的地方就是井下村村道。”1月13日，刘金祥颇为自豪地说，电信、移动等公司每次搞促销都不去圩镇，而是把摊位摆在井下村。几年前，有报道称井下村每户有两辆车——一辆轿车、一辆货车；而现在，一些不再做废品生意的人，则卖了货车将轿车升级。“奔驰、宝马、雷克萨斯等品牌的轿车在村里穿梭已不稀奇。”刘金祥说。

 富裕起来的村民并没有忘记家乡的公益建设。刘金祥告诉南方农村报记者，村里的主干道十几年前就已经是六米宽的水泥路，全是村中老板捐资修建。

2005年，井下村把水泥路铺到了每户村民门口，甚至没人住的地方也通了水泥路。刘金祥笑着解释道，村民对祭祖很看重，村里干脆就把路铺到了许多祖坟前。“山上路宽一米半，山下宽两米半，自然村道宽四米。”刘金祥说，村里修路都是“先斩后奏”，即先修好路，再向村民公开账目，发动人们集资。“村民刘汉光一出手就是十万元”。刘金祥说。

转行  十年前，有人已谋新路

然而，伴随着市场的逐渐饱和与竞争加剧，废品回收业的利润空间正逐渐被压缩。1月13日，在水口镇开废品回收店的一位薛姓老板告诉南方农村报记者，从去年7月开张至今，他只卖出了一批货。“不知能不能赚到1000块？现在搞废品回收很难赚钱了。”薛老板说。 
作为改革开放后较早一批废品回收从业者，井下村民对行业利润的下降感受更为深刻。早在2000年前后，井下村最富有的几家废品回收大户便纷纷转变经营方式，有的往废品回收的下游产业发展，开办了熔铁厂、五金厂，有的开了电子厂、工艺厂，还有人搞起了房地产。

而对于刘志标这种经济实力尚不雄厚的废品收购者来说，转行并不容易。虽然几年来废品回收利润锐减让他对发展前景深感忧虑，但“收废品没多少技术含量，对其它行业几乎没什么了解”的短板，让刘志标不知转到什么行业才好。

12．本文用了多个小标题，请分析这些小标题在文中的作用。（4分）
13．这是一篇通讯，作者为什么要从余华小说《兄弟》写起？（4分）
14．作者采访刘金祥已得到相当全面的信息了，为什么还要采访刘志标？（4分）

四、散文阅读。本大题3小题，共12分。

静与安处

郭文斌

　　①在十分热闹的聚会中，却听到一则安静的故事：一位农民为一家寺院送豆腐，看到和尚们整天在那里静静坐着，很享受的样子，很是好奇，就请求加入进去体会一下，不想刚一坐定，就想起有人若干年前欠他的一笔豆腐款还没收齐，当即起身告退，找人要账。

　　②在我看来，这是关于一个时代的寓言。

　　③之于卖豆腐者，钱比静重要；但事实真相是，静是最重要的。没有静，我们感受不到世界的富有和美丽；没有静，智慧根本无法起作用，诗意无法发生；没有静，心神无法安宁，而心神不宁的直接结果是灾疾。

　　④古人之所以十分看重“静”，因为静是生命力，或者说是生命的体。累了一天，睡一觉，精神百倍，补给能量的，正是静。这个静，既是状态，又是能量。出色的舞蹈演员在舞蹈时，看上去在动，但是在那个时间段里，她没有杂念产生，她的心是静的，因此打动人，她自己也在享受中。现在我们就会明白，古人为什么半日读书半日静坐。

　　⑤在今天，能够体会到静、享受到静的人，已经不多了。因为我们的环境已经没有了静地。当年回老家，当我走进那个小山村，从那个山头上走过的时候，就觉得进入了一种巨大的、充沛的、富有磁性的静地。我每晚都会出去走走，一个人坐在山头上，抬头，明月就在当空，一伸手，星星就在掌心。那种寂静，真是有种融化人的力量。那一刻，我能够实实在在地体会到来自浩瀚宇宙的无尽滋养。后来，村里有拖拉机和摩托车，当年那种持久的浓烈的厚实的寂静，已经无缘享受了。

　　⑥为此，闹中取静就成了一个课题。比如说，当下瑜伽之所以流行，大概也是因为这个原因——通过一定难度的动作，让如猿之心如马之意暂时粘在上面，给本体一个浮出水面的机会，喘息的机会，回家的机会。也就是通过一念，到达无念。

　　⑦之后，我又尝试通过“现场感”取静，不料效果更好。比如，在非常热闹的环境，完全跟随那种热闹，在非常喧哗的场合，完全跟随那种喧哗。不久，我似乎感到热闹喧哗的远去。当抗拒与脱离转化成了弥合与融入，一种原来不曾体会过的喜悦发生了，安处成为了一种妙不可言的存在。

　　⑧蓦然发现，关于安静的焦虑消失了。为此，我讲过一句话，农历时代肯定是回不去了，但是我们完全可以找到“农历精神”，它作为人的基因也好，作为人类的集体无意识也好，永恒存在，确确实实存在，它不会因为时代变迁而消失，不会因为骚动喧哗而消失。

⑨自此，我不再赞同那些执意放弃城市生活到乡村去寻觅桃花源的做法，因为放弃这个词本身就是执著，正确的做法应该是安处。就是说，如果我是城里人，我安处在城里，如果我是乡村人，我安处在乡村。问题是，现在的乡村人想到城里，城里人想到乡村，时代处在一片喧哗之中，一个再大不过的“非静”就这样产生了。桃花源不在别处，就在心里。如果一个人的心里有桃花源，他就会随时随地安处。这时，我们就会理解老子为什么要讲“鸡犬之声相闻”，却“老死不相往来”。因为没有必要，因为当处就是桃花源，不需要跑来跑去，徒劳心神。

——选自2012年07月03日《文汇报》

15．解释“这是关于一个时代的寓言”在文中的含义。（3分）

16．请结合5、6、7段的内容，概括说明作者认为达到“静”有哪些途径？（4分）

17．作者为什么说人们需要学会“安处”？（5分）

五、本大题2小题，每小题6分，共12分。

18. 下面的文字说明了利用等离子体杀死细菌的过程，请依次概括这个过程的三个阶段。（每点不超过6个字）（6分）

    等离子体是一种离子化气体，一般温度高达数千摄氏度。科学家在一个大气压环境下让等离子体的温度平均保持在35℃到40℃之间；再利用低温等离子体破坏细菌的DNA结构，杀死生长在伤口处的由生物膜保护的细菌。由于低温等离子体直接瞄准了小面积的特定感染区域，因此在治疗过程中周围组织不会受损。

19. 请在下面语段的横线处仿写语句。要求句式相同或相近，内容与上下文连贯。(6分)

罗斯福虽然迈不开瘫痪的下肢，却用智慧带领美国走上了一条强国之路；

                          ，                                  ；

                          ，                                  ；
因此，身残志坚之人，也能用己之长为社会做出杰出的贡献。
六、本大题60分。

20．从下列两道作文试题中任选一道题做。

（1）阅读下面的文字，根据要求作文。

    哈佛产生的诺贝尔奖获得者有33位，产生的美国总统有7位。哈佛的博士生可能每三天要“啃”下一大本书，还要交上阅读报告。哈佛的医院，不少人一边候诊，一边阅读或记录，医院只是图书馆的延伸。哈佛校园不少校训也耐人寻味。如“时间在流逝”“勿将今日之事拖到明日”……

    哈佛人潜心读书、崇尚学术的风气引发你怎样的思考？你是否也有过沉醉于书中，埋头“啃书”的经历？哈佛的校训是否引发你的思考？

请根据材料的内容，自选角度，自拟题目，自选文体(诗歌除外)，写一篇不少于800字的文章。
（2）明代东林党领袖顾宪成曾对读书人提出过“风声雨声读书声声声入耳，家事国事天下事事事关心”的要求。生活在新时代的你在紧张的学习之余，是否也关注过社会，关心过国内外大事，留意过发生在你身边的大事小事？

请结合个人的体验与感悟，以“2012年的几个关键词”为题写一篇作文。可以叙写自己的经历和见闻，可以发表自己的见解，可以抒发自己的感受。立意自定，文体自选（诗歌除外），800字以上。
（3）寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。（苏轼《赤壁赋》）
 “控制温度”答成“降低温度”“保持温度”之类的，也可以得分。若过程先后有错误，扣2分。
19.答案示例：海伦•凯勒虽然看不见绚丽的色彩，却用文字为我们创造了一个光明的世界；贝多芬虽然听不到动人的旋律，却用音符为我们谱写了一曲壮美的赞歌（6分）

20.参见2012年广东省高考作文评分标准。





















































































