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命
题：相勇   审题：王劲松     2013.01

本试卷分第I卷和第Ⅱ卷两部分，考试时间为150分钟，满分150分。

注意事项：

1.答卷前，考生必须将自己的班级、姓名、考号填写在答题卡上。

2.请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的

答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。
3.选择题部分必须使用2B铅笔填涂；非选择题部分必须使用0.5毫米的黑色签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。
4.保持卷面清洁，不折叠、不破损

第I卷（阅读题   共67分）
一、（9分）

     阅读下面文字，完成1-3题。

一个笑话，老师布置作业:请同学们就粮食短缺发表自己的看法。美国学生问:什么是短缺？朝鲜学生问:什么是粮食？中国学生问:什么是自己的看法？囧:-）

网络上原来不只是愤怒当道，不知不觉间，“囧”已经在中文地区的网络社群间成为一种流行的表情符号，成为网络聊天、论坛、博客中使用最频繁的字之一，它被赋予“郁闷、悲伤、无奈”之意。“囧”被形容为“21世纪最风行的一个汉字”。
“囧”在网络的使用，最初的启示来自日本，Orz是一种源自于日本的网络象形文字，这种看似字母的组合并非念成一个英文单词，而是一种象形的符号，在日文中原本的意义是“失意体前屈”，代表一个人面向左方、俯跪在地，O代表这个人的头、r代表手以及身体，z代表的是脚。日本人最初在网络上，例如在电子邮件、IRC聊天室以及即时通讯软件中广泛使用这个符号，来表现他们失意或沮丧的心情。

中国台湾地区的网民受到Orz的启发，用“囧”替换掉了“O”，使得日文中的失意体前屈的头部具有了更加写意的表情，写作“囧rz”。

“囧”字本意是光明，它从字典里复活，被赋予的新意是：悲伤、无奈或者极为尴尬的心情。要理解这一点很容易，如果把“囧”字看成是一张人脸，那么“八”就是两道因悲伤和沮丧而下垂的眉毛，“口”则是张口结舌的那个口。当一个人说“我很囧”时，可以想象他的那副表情完全和“囧”一样。而“囧”字的发音和“窘”完全一致，简直再完美不过。

网络代表了新技术和新文化，在这个平台上每天都在催生新事物，也伴随着旧事物的消亡。新潮的网友们把古老的汉字翻出来，赋予新鲜的含义，让人看到古老和现代的巧妙对比。然而，为什么很多人不分代际，都能迅速接受这个字的网络新含义？因为他们接受的不是某种从天而降的新发明新创造，而是欣喜地看到古老的造字法有了新的应用；同时，又因为传统文化自身的力量，迅速接受了这种新鲜的诠释。由此可见，汉字的字形只是外壳，它的内核是中国人的文化心理。当汉字出现之后，中国人习惯了文字和形象之间的直接关联。所以，尽管时光流逝，“囧”字已经几乎被人们完全遗忘，但是一旦有机会重新出现在人们面前，又可以恢复鲜活的生命力。想到后人和祖先在用这件事最妙的地方还不止于此。“囧”字的构成在中文造字法里属于象形，它很像是古代的窗户，“八”和“口”构成了雕花的窗棂。有窗就有亮，引申而来就变成了光明的意思。而现代网民在使用“囧”字的时候，居然也是用了和古人一样的方法，也是采取“象形”，不过把窗子变成了人脸相同的方式造字，一定有什么东西是所有中国人共通的，它不随时间的流逝和空间的变化而消亡，所有中国人可以凭借它而彼此相认，永不相忘。

汉语之所以始终有鲜活的生命力，是因为人民始终在参与这个游戏，并且在这个游戏中发挥自己的想象力和创造力。也许一段时间之后，《新华字典》里会增加一条新的解释。而我们的后人在一千年后翻出这个字，他们能感受到我们现在的感受。想到那么久以后汉语还依然存在，让人觉得很宽慰；想到自己早已不在，让人觉得非常之囧。        

1、下列选项中关于“囧”字的说明，正确的一项是 （     ）（3分）

A．“囧”字是目前在网络社群间使用最频繁的一种流行的表情符号之一。

B．“囧”字最初来自日本，在使用的过程中，发展成为一种网络象形文字。

C．“囧”字源于网络象形文字，被网民赋予“郁闷、悲伤、无奈”之意，从这个字可以想象出人的表情。

D．“囧”字的构成在中文造字法里属于象形，其形状像古代的窗户，有窗就有亮，引申为光明之义。

2、下列不属于“囧”字被网民迅速接受并使用的原因的一项 （     ）（3分）

A．网络提供了催生传播新事物的平台。

B．中国人共同的文化心理可以彼此产生文化认同。   

C．古老的象形造字法使“囧”具有了新的含义。

D．传统文化自身的力量接受了新义的诠释。

3、下列表述符合原文意思的一项是                 （     ）      （3分）

A．中国台湾地区网民把字母组合“Orz”替换为“囧rz”，使得日文中的失意体前屈的头部具有了更加写意的表情。

B．“囧”在网络中的应用，会使《新华字典》增加一条新的解释，后人使用新的含义的时候，也会感受到我们现在的感受。

C．因为网民参与了“囧”字的造字游戏，并且在这个游戏中发挥自己的想象力和创造力，才使得汉语有了鲜活的生命力。

D．现代网民表达“悲伤、无奈或者极为尴尬的心情”时使用的“囧”字，也是采取“象形”，不过把窗子变成了人脸。

二．（33分）
阅读下面的文言文，完成4--7题。（19分）

    王安石字介甫，抚州临川人。父益，都官员外部。安石少好读书，一过目终身不忘。其属文动笔如飞，初若不经意，既成，见者皆服其精妙。友生曾巩携以示欧阳修，修为之延誉。擢进士上第，签书淮南判官。旧制，秩满许献文求试馆职，安石独否。再调知鄞县，起堤堰，决陂塘，为水陆之利；贷谷与民，出息以偿，俾新陈相易，邑人便之。通判舒州。文彦博为相，荐安石恬退，乞不次进用，以激奔竞之风。寻招馆职，不就。修荐为谏官，以祖母年高辞。修以其须禄养言于朝，用为群牧判官，请知常州。移提点江东刑狱，入为度支判官，时嘉佑三年也。

    安石议论高奇，能以辩博济其说，果于自用，慨然有矫世变俗之志。于是上万言书，以为：“今天下之财力日以困穷，风俗日以衰坏，患在不知法度，不法先王之政故也。法先王之政者，法其意而已。法其意，则吾所改易更革，不至乎倾骇天下之耳目，嚣天下之口，而固已合先王之政矣。因天下之力以生天下之财，收天下之财以供天下之费，自古治世，未尝以财不足为公患也，患在治财无其道尔。在位之人才既不足，而闾巷草野之间亦少可用之才，社稷之托，封缰之守，陛下其能久以天幸为常，而无一旦之忧乎？愿监苟者因循之弊，明诏大臣，为之以渐，期合于当世之变。臣之所称，流俗之所不讲，而议者以为迂阔而熟烂也。”后安石当国，其所注措，大抵皆祖此书。

    安石性强忮，遇事无可否，自信所见，执意不回。至议变法，而在廷交执不可，安石傅经义，出已意，辩论辄数百言，众不能诎。甚者谓“天变不足畏，祖宗不足法，人言不足恤”。罢黜中外老成人几尽，多用门下儇慧少年。久之以旱引去，洎复相，岁余罢，终神宗世不复召，凡八年。

4.对下列中加点词语的解释，不正确的一项是         （    ）       （3分）

  A．寻招馆职，不就。                 寻：不久

B．用为群牧判官，请知常州           知：了解，知道

C．嚣天下之口，而固已合先王之政矣。 固：本来

  D.其所注措，大抵皆祖此书            祖：以……为祖，以……为依据

 5.下列各组句子中，加点的词的意义和用法都相同的一组是   （  ）  （3分）

  A.贷谷与民，出息以偿                失其所与，不知

B.修以其须禄养言于朝                 苏子与客泛舟游于赤壁之下

C.不法先王之政故也                   月出于东山之上

 D．未尝以财不足为公患也             不敢兴兵以拒大王

6.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是  （    ）      （3分）

  A．王安石记忆力超群，文思非常敏捷，写的文章非常精妙，而且口才非常好，在辩论时常常旁征博引，把对手说得心服口服。

  B．王安石任签书淮南判官期满后，并没有像其他官员一样，按照惯例进献文章要求考试馆阁职务，这表现出他特立独行的性格。

  C．王安石任地方官时就采用把官谷借贷给百姓．百姓秋后加息偿还等做法，积累了许多变法的经验，这体现了王安石务实的工作作风。

 D．王安石很早就有变法的思想，他在当政后就推行变法，变法虽遭到了朝廷中许多官员的反对，但这并没有动摇他变法的决心。

 7.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）友生曾巩携以示欧阳修，修为之延誉。（4分）

（2）法先王之政者，法其意而已。（3分）
（3）陛下其能久以天幸为常，而无一旦之忧乎？（3分）

阅读下面一首宋诗，完成8-9题。（8分）

孤桐

王安石

天质白森森，孤高几百寻。

凌霄不屈己，得地本虚心。

岁老根弥壮，阳骄叶更阴。

   明时思解愠①，愿斫②五弦琴③。

注：①明时，政治清明的时代；愠，疾苦．怨愤。②斫【zhuó】用刀斧等砍削。③桐木是造琴的上好材料。据(孔子家语)记载：帝舜曾一面弹着五弦琴，一面唱“南风之熏兮，可以解吾民之愠兮”。

8．前六句表现了桐树怎样的特点?（4分）

9．本诗表达了怎样的思想感情？（4分）

10.补写出下列名篇名句中的空缺部分。                  （6分）
1.民生各有所乐兮，                     。（屈原《离骚》）

2.月明星稀，                 。（曹操《短歌行》）

3.                        ，桃李罗堂前。（陶渊明《归园田居》）

4.此地有崇山峻岭，茂林修竹，                     ，映带左右。（王羲之《兰亭集序》） 

5.                     ，凌万顷之茫然。（苏轼《赤壁赋》）

6.古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，                      。

（王安石《游褒禅山记》）

三、文学类文本阅读（25分）
阅读下面的文字，完成11－14题
      无畏的腿
长途汽车在经过道口时遇上了歹徒。
那个歹徒的脾气很怪，他抢了十几个包后并不离去，而是狂傲地冲乘客们说：“你们都是一群胆小鬼!”被抢的乘客惭愧地低下头。事实上，当他们看到歹徒满脸横肉、眼露凶光时，他们都怯懦了，有人甚至主动把包送了上去。
歹徒晃晃雪亮的匕首，冲乘客们喊：“都下车!下去!”
乘客们一个一个往车下走，最后，连司机也被赶了下去。
歹徒站在大家面前，不住地吼着：“真是胆小鬼，一群胆小鬼!都给我蹲下!”  乘客们开始一个一个地往下蹲。歹徒目光一转，发现一个人一直笔直地站着。那是个身形瘦小的中年男人。歹徒奔到他面前，吼道：“蹲下!”
那人嘴角一撇，一副不屑与歹徒说话的样子。
“气死我了！”歹徒将匕首在那人眼前划了几下，而那人连眼皮都没眨。歹徒挥着钵大的拳头，朝那人头顶砸去。但是，那人神色如常。
拳头悬在了半空。歹徒说：“你装什么装?你是不是知道斗不过我，索性不和我斗?”

那人淡淡一笑，说：“你真以为我没有胆量吗?”口气中充满了嘲弄。
歹徒暴跳如雷，脸上青筋突突直蹦，吼道：“我身材比你魁梧，我不会和你比摔跤的。你说，你有什么可比的方式?只要你能证明比我有胆量，我不但饶了你，还丢下这些皮包，从此再不抢劫!”
歹徒的声音像打雷一样，轰轰直响。
这时，远处开来一列火车。那人目光一亮，突然跨上几步，把一条左腿横在轨道上，朝歹徒说：“来吧，和我一样做。”
列车轰鸣着逐渐逼近，歹徒脸色苍白，瞳孔张大，缩小，张大，又缩小。终于，脑袋垂了下来。他以前自以为胆量过人，甚至多次在光天化日下作案，原来遇到的都是一些懦弱者，现在他才知道，这世上还有比他胆量大的人。
“你胜了。”歹徒软软地说。
那人淡淡一笑，收回左腿。
等列车呼呼地开过去，歹徒兑现了自己的诺言，将抢来的皮包都归还了乘客，临走，还丢下了那把匕首。
“我会重新做人的!”走出很远了，歹徒突然举着双臂，大声叫着。
长途汽车继续启动了。
车上，乘客们不住地关心起那人的腿，并向那人道谢，纷纷赞扬他的胆量。
那人站在车门前，对乘客们说，我让你们看一样东西。说着，他挽起了自己的左裤筒。乘客们大惊，原来，那是一条假肢。
乘客们都哈哈大笑起来，脸色开始明朗，有人甚至拍拍他的肩，说：“你小子，怪不得胆子这么大。” 

那人淡淡一笑，下车而去。
事实上，他自己知道，几年前，在刚才的出事地点，也出现了刚才的一幕，他也是选择了那种方式，将一个狂傲不可一世的歹徒震慑住了。
只是那次，他的左腿是真腿。
11．文章以“无畏的腿”作标题有什么好处？（6分）

12．文章三次出现“那人淡淡一笑”这句话，每次的“笑”都是怎样的笑?在文中出现三次，有什么作用?（6分）

13． 从文章来看，你觉得歹徒是个怎样的人?乘客们又是些什么样的人?（6分）

14．你赞成“那人”把左腿是假肢的真相告诉那些乘客吗?为什么?（7分）

第Ⅱ卷  表达题（83分）
15. 下列加点字的注音完全正确的一项是      （   ）             （3分）

 A  相勖 （xù）     参差（cī）     颓圮（qǐ）    暴殄天物 （tiǎn  ）    

B  独处（chǔ ）    酣睡（ hān ）  锲而不舍 （ qì ）    弭谤（ mǐ ）    

 C  泥淖（nào）     谄媚（xiàn）   人才济济  （ jǐ ） 惊心动魄（ pò）

 D  为虎作伥（chāng）      菲薄（fěi）   喋血（dié）  长歌当哭（dàng）

16.下列各项中没有错别字的一项是        （   ）                 （3分）

A 殒身    叱咤    谰言    绿草如阴

B通谍    漫溯    忸怩    怅然若失

C迥异    訾詈    屋椽    瑕不掩瑜

D怡误    涸辙    缥缈    峥嵘岁月

17．下列加点成语运用恰当的一项是       (　　)                 （3分）
A．冯小刚电影新作《1942》播出后，在社会上引起强烈的反响，人们对之评头品足，大加赞赏。

B．虽然我向很多同学借鉴了提高英语单词记忆的方法，但屡试不爽，效果并不明显，看来每个人都应该找到适合自己的方法啊。

C．迄今为止，剑桥这所名牌大学已经培养出80多位诺贝尔奖获得者，仅仅一个卡文迪什实验室就有20多人获得诺贝尔物理学奖，这是其他大学难以望其项背的。

D．在黄岩岛事件中，中国海监船和渔政船迅速而有力地打击了菲律宾在南海的嚣张气焰，有效保护了中国渔民和渔船，让世人对中国的海监能力侧目而视。
18.下列句子中，没有语病的一项是           （  ）                （3分）

A.钓鱼岛问题持续升级，中日关系持续恶化，根本原因是日本无视钓鱼岛是中国固有领土的事实并不断挑衅造成的。

B.暑假到父母身边来，寒假等待父母归；家在这里，父母在那里；身在这里，心在远方；父母成为“最亲密的陌生人”：这是留守儿童的写照。

C.国家统计局总经济师姚景源9月5日指出，中国经济自去年下半年开始的下行趋势已得到遏制，中国经济正处在回升、企稳的状态。

D.提高居民收入比重，重点和难点均在于能否真正让利于民，能否取之于民并用之于民。这极大地考验着公共政策制定者的勇气和智慧。

19. 每个人都拥有自己的“梦想”，时代背景、生活经历不同，梦想的内容也因人而异，请在所给的课文中任选两篇，仿照例句续写两句话，与原句构成排比。                 （6分）
曹操《短歌行》     陶渊明《归园田居》

屈原《离骚》       王羲之《兰亭集序》

痛恨种族歧视的镣铐和枷锁，马丁·路德金的梦想是建立自由和民主的国家，渴盼黑人和白人平等相处；                  ，                      ，                 

                ；                      ，                      ，                 

                     。

20. 下面这段文字是从哪几个方面介绍钓鱼岛的？请简要概括，不超过25个字。（5分）

钓鱼岛列岛由钓鱼岛、黄尾屿、赤尾屿、南小岛、北小岛和3块小岛礁等8个无人岛礁组成。距温州市约356千米、福州市约385千米、基隆市约190千米，约6.344平方公里。隋炀帝时，曾派使臣朱宽召琉球王归顺，又曾派陈棱、张镇周等率军进入琉球，途中都经过钓鱼岛。明朝永乐元年的《顺风相送》中，称该岛为“钓鱼屿”，清代名著《浮生六记》中亦有关于钓鱼岛的记录。

钓鱼岛列岛及其附近海域，不仅蕴藏有大量石油资源，在其它方面也有巨大的价值。我国浙江、福建和台湾等地的渔民经常到这一带捕鱼。根据《国际海洋法公约》，如果钓鱼岛被日本占据，中日就得按中间线原则划分大陆架，中国不仅丢失大量的海洋管辖区和海底资源，而且美日对中国的战略封堵线．将从第一岛桩又前推到中间线以西。

22.作文。（60分）阅读下面的文字，然后根据要求作文。

刚踏入高中，有很多的不习惯。新的环境，新的学习内容，新的学习方法，新的困惑。比如，原来背背教材上的文言文翻译，中考时在文言文上就可轻松得高分，而现在必须将书本知识转化为解决新的问题的能力。总之，这一学期，有成功的喜悦，也有落后的不甘；有对过去的盘点，也有对未来的打算。

你有怎样的经历或思考呢？

请以“高一这学期”为题写一篇不少于800字的作文。立意自定，文体自选。不要抄袭和套作。
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【参考译文】
    王安石字介甫，抚州临川人。父亲王益，任都官员外郎。王安石小进候喜欢读书，而且一次过目就终身不忘。他写文章时下笔如飞，初看似不经意，完成后，看过的人无不叹服他的文章精妙。朋友曾巩把他的文章带给欧阳修看，欧阳修为他播扬美名。王安石考中进士，被选为上等，出任签书淮南判官。按以前的制度，任职期满允许进献文章要求考试馆阁职务，唯独王安石没有这样做。再调任鄞县知县，修筑提堰，疏浚陂塘，使水陆交通得到方便；把谷借贷给百姓，（百姓）秋后加些利息来偿还，使官仓的谷能够陈谷换新粮，鄞县的百姓都认为很方便。后来任舒州通判。当时文彦博做宰相，向朝廷推荐王安石，说他淡泊名利，请求越级提拔（王安石），以此来抨击追逐名利的不良风气。不久朝廷召他考试馆进阁职务，他不肯参加。欧阳修推荐他为谏官，他以祖母年事已高为理由而推辞。欧阳修把王安石需要俸禄养家的情况向朝廷说明了，于朝廷任命他为群牧判官，他请求担任常州知州。调任提点江东刑狱，又进京担任度支判官，当时是宋仁宗嘉祐三年。

   王安石议论高深新奇，善于雄辩和旁征博引．自圆其说，敢于坚持按自己的意见办事，慷慨激昂立下了矫正世事．改变传统陋习的志向。于是向宋仁宗上万言书，认为：“当今天下的财力一天比一天困乏，风俗一天比一天败坏，毛病在于不知法度，不效法先王的政令。效法先王的政令，在于效法先王政令的精神。只要效法先王政令精神，那么我们推行的改革，就不至于惊扰天下的人的视听，也不至于使天下舆论哗然，并且本来就符合先王的政令了。依靠天下的人力物力来创造天下的财富，征收天下的财富来供天下人消费，自古以来的太平盛世，不曾因为财富不足而造成国家的祸患，祸患是由于治理天下财政不得其法。居官任职的人的才能已经不足，可是平民百姓之中又缺少可用的人才，国家的托付，疆域的保护，陛下难道能够长久地依靠上天赐予的幸运，而不考虑万一出现祸患该怎么办吗？希望陛下能够明察朝政中苟且因循的弊端，明文诏令大臣，逐渐采取措施，革除这些弊端以适应当前的世事变化。我的这些议论，是那些沉溺在颓靡习俗中的人不会说的，而且那些议论的人还会认为是这迂腐而不切实际的老生常谈。”后来王安石掌管国家，他所安排的，大体上都是以这份万言书为依据的。

王安石性格倔犟刚愎，遇事不管对与错，都坚持自己的意见，执意不肯改变。到议论变法时，在朝百官都持不能变法的意见，王安石陈述儒家经义，提出自己的主张，辩论起来动不动就是好几百字，大家都驳不倒他。他甚至说“天灾不足以畏惧，祖宗不足以效法，人们的议论不足以忧虑”。朝廷内外老成持重的人几乎都被王安石解除官职了，他大量起用自己门下轻薄而有点小聪明的年轻人。王安石当了很长时间的宰相，因为旱灾而引退，等到再担任宰相，只过了一年多就被罢免了，直到神宗朝结束，也没有被再召回朝廷，前后共八年。
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