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本试卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分，满分为150分，考试时间为150分钟。

注意事项：
1.答卷前，考生在答题卡上务必将自己的班级、姓名、考试编号填写清楚。
2.所有试题须在答题卡上的对应处作答，在试题卷上作答无效。 
第I卷    阅读题
一、现代文阅读(9分，第小题3分) 
“沙滩文化”研究

遵义历史文化研究会会长曾祥铣指出，明末播州改土归流促成的文化勃兴，为沙滩文化的出现提供了可能；南明时期文化精英萃集而形成的多流汇聚局面，为沙滩文化作出了重要铺垫；清初黔北地域文化的融聚成型，是沙滩文化的直接前奏。中国近代文学学会理事黄万机认为，郑、莫、黎三家都是儒家正统思想的躬行实践者，坚持以仁为本，以修已为务，以中庸为归，穷理居敬；力行“敬恕” 之道。刚强不屈、廉正正忠贞的品骨，待人宽厚、民胞物与的高风，就是沙滩文化的灵魂。贵州省社科院副研究员龙平久对黔北易学与沙滩文化的关系进行了探讨，并重点分析了黔北易学代表人物肖光远从文字学的视角解读《周易》的治易模式。省教育出版社的编辑梁茂林对沙滩教育模式作了介绍和探讨。遵义师范学院教授黎铎对沙滩文化衰落原因作了分析，认为在经济观念上，始终固守小农经济思想，而脆弱、贫穷的小农经济，显然不能适应现代社会的发展和变化；地域边缘的处境，交通阻隔、信息闭塞，使沙滩文化始终处于文化边缘的地位；民间文化立场的二重性，使坚守节操演变为固执己见，不趋时、不媚世蜕化为对亘古未见的新思想、新思潮盲目斥拒，是沙滩文化衰落的原因。

这些专家学者还到遵义县沙滩村参加了沙滩文化旅游节，参观了黎庶昌故居，对沙滩文化有了更直观的感受。

这些专家学者对以郑珍、莫友芝、黎庶昌为代表的沙滩文化作了较为全面的研究和探讨，提高了学术研究水平，拓展了学术视野。但不容讳言，研究范围还相对狭窄，研究对象也尚须拓宽，研究方法也待改进。（有改动）

1.从原文看，下列对“沙滩文化”的说明，不正确的一项是（       ）  

A、沙滩文化与明末播州改土归流，南明时期文化精英萃集，清初黔北地域文化的融聚成型，都有着直接的关系。 

B、沙滩文化仍继承了以仁为本，以修已为务，以中庸为归的儒家正统思想。

C、沙滩文化由于地域边缘的处境，交通阻隔、信息闭塞，始终处于文化边缘的地位。

D、沙滩文化与黔北易学有着非常直接的关系。  
2.下列表述，符合原文意思的一项是（        ）

A、郑珍、莫友芝、黎庶昌都是儒家正统思想的躬行实践者，是沙滩文化的代表人物。
B、黔北易学代表人物肖光远从文字学的视角解读了《周易》的治易模式及对沙滩文化的影响。

C、沙滩文化衰落的主要原因就是民间文化立场的二重性，使坚守节操演变为固执己见，不趋时、不媚世蜕化为对亘古未见的新思想、新思潮盲目斥拒。

D、这些专家学者认为，对沙滩文化的研究范围还相对狭窄，研究对象也尚须拓宽，研究方法也待改进。
3.依据原文的信息，下列推断正确的一项是（        ）

A、没有明末播州改土归流促成的文化勃兴，没有南明时期文化精英萃集而形成的多流汇聚局面，沙滩文化就绝对不可能出现。

B、由于始终固守小农经济思想，而脆弱、贫穷的小农经济，显然不能适应现代社会的发展和变化，所以必然导致沙滩文化衰落。

C、因为这些专家学者亲自参加了沙滩文化旅游节，参观了黎庶昌故居，所以对沙滩文化有了更直观的感受。

D、这些专家学者只有对沙滩文化作了较为全面的研究和探讨，才提高了学术研究水平，拓展了学术视野。

二、古代诗文阅读（36分）
（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4—7题。
秦将王翦破赵，虏赵王，尽收其地，进兵北略地，至燕南界。
太子丹恐惧，乃请荆卿曰：“秦兵旦暮渡易水，则虽欲长侍足下，岂可得哉？”荆卿曰：“微太子言，臣愿得谒之，今行而无信，则秦未可亲也。夫今樊将军，秦王购之金千斤，邑万家。诚能得樊将军首，与燕督亢之地图献秦王，秦王必说见臣，臣乃得有以报太子。”太子曰：“樊将军以穷困来归丹，丹不忍以己之私，而伤长者之意，愿足下更虑之！”
荆轲知太子不忍，乃遂私见樊於期，曰：“秦之遇将军，可谓深矣。父母宗族，皆为戮没。今闻购将军之首，金千斤，邑万家，将奈何？”樊将军仰天太息流涕曰：“吾每念，常痛于骨髓，顾计不知所出耳！”轲曰：“今有一言，可以解燕国之患，而报将军之仇者，何如？”樊於期乃前曰：“为之奈何？”荆轲曰：“愿得将军之首以献秦，秦王必喜而善见臣。臣左手把其袖，而右手揕其胸，然则将军之仇报，而燕国见陵之耻除矣。将军岂有意乎？”樊於期偏袒扼腕而进曰：“此臣日夜切齿拊心也，乃今得闻教！”遂自刎。

　　太子闻之，驰往，伏尸而哭，极哀。既已，无可奈何，乃遂收盛樊於期之首，函封之。

　　于是太子预求天下之利匕首，得赵人徐夫人之匕首，取之百金，使工以药淬之。乃为装遣荆轲。

　　燕国有勇士秦武阳，年十二杀人，人不敢与忤视。乃令秦武阳为副。

　　荆轲有所待，欲与俱，其人居远未来，而为留待。

顷之未发，太子迟之。疑其有改悔，乃复请之曰：“日以尽矣，荆卿岂无意哉？丹请先遣秦武阳！”荆轲怒，叱太子曰：“今日往而不反者，竖子也！今提一匕首入不测之强秦，仆所以留者，待吾客与俱。今太子迟之，请辞决矣！”遂发。
（《荆轲刺秦王》节选）

4.下列加点词，解释错误的一项是(     )（3分）  

    A．微太子言              微:没有、不。 
  B．诚能得樊将军首              诚：如果。
C．秦之遇将军，可谓深矣  遇：对待         D．乃遂收盛樊於期之首，函封之  函：匣子
5.在下列各组中，画线的两个词，其意义和用法都相同的一组是（    ）（3分）
A．虏赵王，尽收其地                  吾其还也
B．樊将军以穷困来归丹                焉用亡郑以陪邻
C．驰往，伏尸而哭                    夜缒而出，见秦伯
D．顷之未发，太子迟之                阙秦以利晋，唯君图之
6.下列各句中，与所给例句句式相同的一句是(       )（3分）

例句：父母宗族，皆为戮没。 

 A．君为我呼入，吾得兄事之。            B．不者，若属皆且为所虏。
   C．臣之壮也，犹不如人。                D．太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之。
7.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）臣左手把其袖，而右手揕其胸，然则将军之仇报，而燕国见陵之耻除矣。(5分)

（2）今提一匕首入不测之强秦，仆所以留者，待吾客与俱。今太子迟之，请辞决矣！（5分）

（二)古代诗歌阅读(11分)

阅读下面这首清诗，完成8～9题。
晚望        郑珍①

向晚古原上，悠然太古春②。碧云收去鸟，翠稻出行人。

水色秋前静，山容雨后新。独怜溪左右，十室九家贫。

注释：①郑珍（1806—1864），字子尹，晚号柴翁，遵义沙滩人，晚清著名诗人和经学大师，著有《巢经巢诗集》、《仪礼私笺》等著作。②“向晚、悠然”两句：黄昏时候，走在古道上，沉浸在远古时代的闲适、清雅景色之中。向晚，傍晚。太古，远古、上古。
8.这首诗的颔联两句中各有一个字用得很巧妙，请找出来，并说说这样写的好处。（5分）                                                                
9.这首诗抒发了作者怎样的感情？作者主要运用了什么表现手法来表现这种感情？（6分） 

（三）名篇名句默写（6分）
10．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(6分)

（1）亦余心之所善兮，                      。（屈原《离骚》）
（2）                       ，悠悠我心。（曹操《短歌行》）
（3）                       ，依依墟里烟。（陶渊明《归园田居》）
（4）寄蜉蝣于天地，                   。（苏轼《赤壁赋》）
（5）                      ，齐彭殇为妄作。（王羲之《兰亭集序》）
（6）                         ，万紫千红总是春。（朱熹《春日》）
三．实用类文本阅读

11．阅读下面的文字，完成（1）—（4）题。（21分）
达尔文的拖延

斯蒂芬·杰·古尔德

①没有什么事比一些名人长期而难以解释的停滞行为更能引发人们猜测的了。罗西尼因《威廉·退儿》而达到他歌剧创作的辉煌巅峰，可是此后的30年他几乎什么也没写。多罗西·赛耶斯在名望达到顶点时却背弃了彼得·温姆西勋爵，转向笃信上帝。查尔斯·达尔文在1838年就得出了全新的进化理论，却直到21年后才发表他的观点。

②通过历时5年乘坐格尔号与自然的接触，达尔文对物种固定不变的信念发生了动摇。1837年7月，他航海回来后不久，便开始记第一本关于“递变”的笔记。这时的达尔文已经确信进化的发生，他正在寻找一种理论来解释进化的机制。经过最初的猜想和少数不成功的假说，他逐渐建立了他的中心观念。达尔文在自传中写道：“1838年10月，我为了消遣，偶尔翻阅马尔萨斯的《人口论》，当时我根据长期对动植物习性的观察，应该可以正确认识生存斗争。我马上联想到，在这种情况下，有利的变异会趋向于保存下来，而不利的变异将被淘汰，这一结果将导致新物种的形成。”

③达尔文早就认识到动物驯养者所做的人工选择的重要性。但是直到马尔萨斯的斗争与拥挤的观点凝练他的思想之后，他才确定自然选择是进化的动因。达尔文知道得出的是什么理论，我们不能将他的拖延归因于他没有认识到自己所取得的成就的重要性。到1844年，他写出了他的理论的基本纲要。他还向妻子作了认真的交代，假如他生前不能完成他的主要著作，希望她发表这些手稿。

④他为什么等了21年才发表自己的理论？我们可能会把过去正常的时期错误地看作漫长的阶段，然而21年仍然是一个人正常事业的一半时间，纵然按照生活悠哉游哉的维多利亚时代的标准来看，那也是生命中的大部分时间。通常的科学传记是有关伟大思想家的明显错误信息的根源。这类传记往往将伟大的思想家描绘成简单、理性的机器，是凭着不懈的努力，不受任何其他事情的影响，严格按照客观材料寻觅真理的人。因此，对于达尔文等了21年的通常解释就是他的工作没有完成。他满意自己的理论，但觉得尚显单薄。他的理论只有等到汇集大量的支持材料才能发表，这需要时间。

⑤导致达尔文推迟发表的原因非常复杂，不能作简单的解释，但是有一件事是确定的：恐惧的负面作用与增加材料的正面需要至少同样重要。然而，达尔文恐惧什么呢？他得出进化论的观点时才29岁，那时他在专业上还没有地位，不可能通过宣扬他所不能证明的结论。

⑥然而他的异端学说是什么呢？信奉进化本身就是一个明确的答案，但这还不是问题的主要部分。达尔文早年有关“递变”的笔记中可能含有问题的答案，这些笔记中包含了他所赞同但却害怕发表的一些观点，即哲学上的唯物主义。这远比进化本身更要异端，没有哪种观点比认为心灵只不过是大脑的产物，更能动摇西方思想中最深刻的传统了。

⑦达尔文确实进行了一场温和的革命。不仅在于他这么久地拖延了自己的工作，还在于他理论中哲学含义的注意。他在1880年写道：“我认为直接反对基督教和有神论，对公众不会有什么影响；而伴随科学的进步逐渐启迪人类的理解力，会更好地促进思想的自由。因此我一直不写有关宗教的文章，而且我本人的工作仅仅局限于科学之内。”

⑧然而他的工作内涵与传统的西方思想确是极大的断裂，我们很难将其纳入这种传统中。例如阿瑟·柯依斯勒之所以反对达尔文，也是基于不愿接受达尔文的唯物论，而且他还热衷于认为生命物质中含有特殊性。我承认对此我不太明白。疑惑和知识都应该坚持。我们难道因为自然中的和谐不是设计的就会降低对自然美的赞赏吗？难道因为有数百亿神经元在我们的颅骨里，我们心灵的潜力就激发不了敬畏吗？

                                    （摘编自《自达尔文以来》）

（1）下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（3分）

    A．如同罗西尼和多罗西·赛耶斯等名人长期而难以解释的停滞行为一样，达尔文在得出进化理论21年后才发表他的观点，引发了很多猜测。

B．在创立进化论之前，为了寻找一种理论来解释生物进化的机制，达尔文曾有过不少猜想，也有过一些假说，但是后来这些都被证明不能成立。
C．由于受到马尔萨斯《人口论》中斗争与拥挤观点的启发，达尔文终于确信进化的发生，认识到人工选择的重要性，并确定自然选择是进化的动因。
D．达尔文向他的妻子作了认真的交代，假如他生前不能完成他的主要著作，就请她帮助发表这些手稿，这说明他对自己的进化理论十分看重。
E．在作者看来，达尔文并不是一台简单、理性的机器，而是一位凭着不懈的努力，不受其他任何事情影响，严格根据客观材料追求真理的人。
（2）在作者看来，达尔文21年后才发表他的进化理论，原因是什么？请简要分析。（6分）

（3）作者说：“达尔文确实进行了一场温和的革命。”他的“温和”具体表现在哪些方面？请简要分析。（6分）

（4）文中说：“疑惑和知识都应该坚持。”这里的“疑惑”和“知识”有哪些含义？为什么说“都应该坚持”？请联系全文，谈谈你的理解和看法。(6分)                                                           
四．语言文字运用（20分）12.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（3分）

A.我以揠苗助长的心情，巴不得它长得快，长得茂绿。

B.树缝里也漏着一两点路灯光，没精打采的，是瞌睡人的眼。

C．中国的艺术和思想体构，往往是飘飘凌云的海市蜃楼，这是因为中国人聪明，流毒无穷的聪明。

D.入文科者甚少，入理科者尤少，盖以法科为干禄之终南捷径也。

13.下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A.我们也许是被联在一些电路里，以便取出、贮存、处理信息，因为这似乎是所有人类实物中最基本、最普遍的活动。

B．虽然我们无论如何也是所有群居性动物中最具社会性的——比较蜜蜂更互相依赖，联系更密切，我们却并不经常感到我们的联合智慧。

C．咬文嚼字，在表面上像只是调整思想和情感，在实际上就是斟酌文字的分量。

D.我们虽然埋葬了別里科夫，可是这种装在套子里的人，却还有很多，将来也还不知道有多少呢！

14.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）

同学们，愿这套教科书能         ，         ，         ，           。

①形成良好的思想道德素质和科学文化素质

②帮助你们进一步提高语文素养和语文能力

③培养初步的审美能力和探究能力

④从而为你们终身学习和个性的发展奠定坚实的基础

A. ②

 = 1 \* GB3 ①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④    B. ④

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①    C. ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④      D. ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①

 = 2 \* GB3 ②
15.请从以下7个流行语中任选4个，写一段话。要求语意完整，合乎情理，不超过60字。（5分）

 
舌尖上   

“元芳，你怎么看？”   

最美    

中国式  

 
正能量   

鸭梨山大  

 



接地气

16．右边是一幅剪纸画。请以其中一个人物的身份写一段文字，表现画面“情深”的意蕴。要求语言鲜明、生动，运用两种以上（含两种）的修辞方法。（11分）

写作（本大题60分）
17．下边是莫言在瑞典学院发表诺贝尔文学奖获奖感言时讲的一个故事，读完后请按要求作文：
有八个外出打工的泥瓦匠，为避一场暴风雨，躲进了一座破庙。外边的雷声一阵紧似一阵，一个个的火球，在庙门外滚来滚去，空中似乎还有吱吱的龙叫声。众人都胆战心惊，面如土色。有一个人说：“我们八个人中，必定有一个干过伤天害理的坏事，谁干过坏事，就自己走出庙接受惩罚吧，免得让好人受到牵连。”自然没有人愿意出去。又有人提议道：“既然大家都不想出去，那我们就将自己的草帽往外抛吧，谁的草帽被刮出庙门，就说明谁干了坏事，那就请他出去接受惩罚。” 

于是大家就将自己的草帽往庙门外抛，七个人的草帽被刮回了庙内，只有一个人的草帽被卷了出去。大家就催这个人出去受罚，他自然不愿出去，众人便将他抬起来扔出了庙门。结果，那个人刚被扔出庙门，那座破庙便轰然坍塌了。
要求：根据上述材料，以“惩罚”为题，结合现实生活实际，写一篇不少于800字的文章，文体不限。

参考答案

1.D2.A3.C4.D 5.C6. B
7.(1)我左手抓住他的衣袖，用右手刺他的胸膛，这样，那将军的仇报了，燕国被欺侮的耻辱也除掉了。（评分要点：“揕”、“见”、“陵”，各1分，全句语意对且顺畅2分。）
(2) 现在光拿着一把匕首进入不可意料的强暴的秦国，我要停留下来的原因，是等待我的客人好同他一起走。现在太子嫌我走晚了，请允许我告别吧! (评分要点：“所以”、“俱”、“迟”，各1分，全句语意对且顺畅2分。)
8.“收”和“出”。（2分）“收”字，将碧云拟人化，把碧空之中隐没的鸟儿，说成蓝天白云收了进去；“出”字，也是拟人手法，把田间穿行劳作的农人，说成翠绿的稻秧送了出来；这一“收”一“出”，赋予事物以人的情感，描绘出一幅清新明丽的田园风光。（3分）（意思答对即可）
9.抒发了作者心系百姓、感叹民生疾苦的悲愤之情。（3分）（意思答对即可）
主要运用了“以乐景写哀情”（以乐衬哀）或反衬的表现手法。（3分）

10、（1）虽九死其犹悔  （2）青青子衿   （3）暧暧远人村  （4）渺沧海之一粟 （5）固知一死生为虚诞   （6）等闲识得东风面

三．实用类文本阅

11．阅读下面的文字，完成（1）—（4）题。（21分）
（1）【答案】答D给2分，答A给1分；答B、C和E不给分
【解析】

A从文中的第一段中可以看出，这些信息，两个人相同的特征是有“长期而难以解释的停滞行为”，而结论是相同的“引发了很多猜测”。但是我觉得作者写着两个人物的目的不仅在于用一个引出另一个，还在于他们停滞性质的不同。所以这项理解虽然正确但是还有欠缺。

B项中的信息“也有过一些假说，但是后来这些都被证明不能成立”是不合原文文意的：“少数不成功的假说”，不是都被证明不能成立。其余信息应该是正确的。

C 项达尔文观点的确立是长期的“对动植物习性的观察”而不是受到马尔萨斯《人口论》中斗争与拥挤观点的启发。

D 项“他还向妻子作了认真的交代，假如他生前不能完成他的主要著作，希望她发表这些手稿。”这项信息应该是正确的，对这一细节的分析也是正确的。

E 项这项理解是错误的，作者公正的评价了达尔文拖延出版的原因，是进行了一场“温和的革命”。

（2）【答案】①达尔文虽然满意自己的理论，但他的理论还需要汇集大量的支持材料加以证明；②他发现进化论时才29岁，那时他还没有专业地位，担心发表他的理论回危及自己的前途的事业；③他的进化理论实际上就是哲学上的唯物主义，而这一点回动摇西方思想中最深刻的传统。（每点2分，共6分）

【解析】文章在解说达尔文进化理论的推迟发表的原因在文章的第④⑤⑥三个段落，在这三个段落中可以抓到作者的主要观点，从中抓住关键的词语和语句，加以整合，就可以找到答案。

（3）【答案】①达尔文故意拖延发表自己的观点，是因为他认为当时发表的时机还不成熟；②达尔文有意避开公众对他理论中唯物观点的注意，而在当时这是比进化论本身更加异端的思想；③达尔文从来不写有关宗教的文章，只把自己的工作严格限局在科学研究的框架内。（每点2分，共6分）

【解析】联系语境，文章的第⑦段和相关的语境④⑤⑥段加以理解。这场革命温和的具体表现，首先就是“不仅在于他这么久地拖延了自己的工作，还在于他理论中哲学含义的注意”，从这两方面看，可以联系到拖延的的目的和原因来理解。

（4）【答案】观点一：“疑惑”指怀疑和批判精神，“知识”指科学知识作者认为，既要运用科学知识，又要坚持批判精神，勇于创新。
观点二：“疑惑”指阿瑟。柯依斯勒对达尔文的反对态度，“知识”指体现传统西方思想的知识。作者认为，进化论并不妨碍人类在探索世界客观规律、感受自然美的同时，保持对神应有的敬畏。

观点三：“疑惑”指达尔文对神的怀疑，“知识”指他已发现的进化论。

作者认为，虽然有神论在当时仍占统治地位，仍然可以怀疑它；尽管进化论在当时还不为人们普遍赞同，仍然需要坚持。

（不要求面面俱到，只要能就以上任何一种观点或其他观点进行探究，即可根据观点是否明确、论述是否合理、理由是否充分酌情给分。）

【解析】这是一道开放性的题目，可以联系文中相关的观点，结合自己的理解答题。

【思路分析】 题目开放为考生提供了发展和创新的空间，但是也容易走入误区，就是答题过于主观化，要避免答题主观化，要注意依据文意解答。

四．语言文字运用（20分）

12． C，应为“空中楼阁”，“空中楼阁”是指悬在半空中的阁楼。比喻虚幻的事物或脱离实际的空想。“海市蜃楼”原指海边或沙漠中，由于光线的反向和折射，空中或地面出现虚幻的楼台城郭。现多比喻虚无缥渺的事物。

13．B，A项“取出、贮存、处理”应为“贮存、处理、取出”；C项“像只是调整思想和情感”“就是斟酌文字的分量”换位；D项“虽然”应在“我们”前，两个分句的主语不一样。

14．C

15．（略）合理就得分。

16．【答案】

【解析】可从小孩的角度也可从妇女（或妈妈）的角度，只要围绕“情深”书写，运用两种以上的修辞方法，鲜明生动即可得满分。





















































































