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一、语言文字运用（共31分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（3分）
A．荒僻（pì）      邂逅（xiè）     跌宕（dàng）     亘古不变（gèng）

B．嗜好（shì）     淡褪（tuì）     炽烈（zhì）      声名狼藉（jí）

C．桑梓(  zǐ　）   攫住（jué）     吝啬（sè）       拐弯抹角（mò）

D．泥泞（nìng）    猝然（cù）      胡诌（zōu）      威风凛凛（lǐn）

2．下列词语中没有错别字的一组是（3分）

A．余暇        肃穆        一愁莫展        铿锵有力
B．坍圮        喧闹        惟妙惟肖        色彩班斓

C．震憾        蓓蕾        甘之如饴        无计可施

D．窗帷        引擎        欢呼雀跃        步履蹒跚
3、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（3分）
A．暑期军训生活条件较为艰苦，但高一新生却不以为然，仍然坚持刻苦训练，磨练了自己的意志。

 B．国庆假日，我市步行街上到处都是游玩购物的人，直到华灯初上，大街上还是不绝如缕，热闹极了。
C．刚才那死气沉沉的罗布淖尔荒原的黑戈壁，此刻都罩在这一片回光返照中。

D．味道只能闻，不能写，甚至是难于记忆的，要你设身处地去闻才能明了——只有你又闻到它，你才能记起它的全部情感和意蕴。
4、下列句子中，没有语病的一句是（3分）
A．生物入侵就是指那些本来不属于某一生态系统，但通过某种方式被引入到这一生态系统，然后定居、扩散、暴发危害的物种。

B．在今天，父母与子女能否消除代沟，关键是父母要对下一代有更深的了解与同情，在思想上不至于老旧得太追不上孩子的时代。
C．我怀着真诚的希望播种，这希望决不会不比任何一个智者的希望更谦卑。
D．进入21世纪，随着经济全球化进程的加快和知识经济的深入发展，国与国之间的竞争越来越集中到知识和人才方面。
5．阅读下面这段文字，按要求回答问题。（6分）

改革开放以来，人们幸福指数明显提高。要让人们不断增强幸福感，必须坚持发展，使财富更加丰饶充盈。人在社会中只有得到公正公平的对待，不受歧视，才会感到幸福。如果心理失衡，即使自己的经济收入比过去多，但看到在同样付出的情况下别人却拿得更多，也会感到不快乐。一个基本生活不愁的人，由于对钱财没有贪欲就会知足常乐；而一个腰缠万贯的人，将幸福完全物质化，在钱财上总觉得比上不足，内心就会常戚戚。

请概括出幸福指数的三个要素。（每点不超过6个字。）

要素一：                ；  要素二：              ；要素三：             。

6、仿照画线的句子，写上相应的句子，要求句式相同，语义连贯。（4分）


命运给予河蚌的是一粒沙子，河蚌回报世界的却是一颗晶莹的珍珠；                           ，                        ；命运给予巨石的是千锤百炼，巨石回报世界的却是一座神圣的佛像。历史长河中的那些伟大人物，不管经历了多少磨难，他们回报世界的都是心血的结晶：司马迁蒙受宫刑之辱，却留给后人一部《史记》；                         ，                       ；贝多芬经受失聪之苦，却留给时代一部《命运交响曲》。直面不幸，努力创造，回馈社会，我们就能不断提升个人价值，最终成就自己。

7. 对下列句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）
A．一肌一容，尽态极妍  （妍：美丽）     

B．使六国各爱其人，则足以拒秦（使：让）
C．独夫之心，日益骄固  （固：顽固）      

D．族秦者，秦也，非天下也   （族：灭族）
8．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）
A．后人哀之而不鉴之                    吾尝终日而思矣

B．盘盘焉，囷囷焉，蜂房水涡            积土成山，风雨兴焉
C．使负栋之柱，多于南亩之农夫          是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子

D．辘辘远听，杳不知其所之也            愚人之所以为愚，其皆出于此乎

9.下列句中句式相同的一组是（3分）
①管弦呕哑，多于市人之言语                ②青，取之于蓝，而青于蓝
③蚓无爪牙之利                            ④句读之不知  

⑤夫庸知其年之先后生于吾乎                ⑥月出于东山之上  

⑦而今安在哉                              ⑧秦人不暇自哀
A．①③⑥⑦       B．①②⑤⑥         C．②③⑤⑧        D．④⑤⑥⑦

二、阅读下面的文言文，完成10—13题。（18分）
谢安，字安石。年四岁时，谯郡桓彝见而叹曰：“此儿风神秀彻，后当不减王东海。”及总角，善行书。少有重名。

寓居会稽，与王羲之及许询、支遁游处，出则渔弋山水，入则言咏属文，无处世意。尝与孙绰等泛海，风起浪涌，诸人并惧，安吟啸自若。舟人以安为悦，犹去不止。风转急，安徐曰：“如此将何归邪？”舟人承言即回。众咸服其雅量。时安弟万为西中郎将，总藩任之重。及万黜废，安始有仕进志，时年已四十余矣。

征西大将军桓温请为司马，将发新亭，朝士咸送。既到，温甚喜，言生平，欢笑竟日。既出，温问左右：“颇尝见我有如此客不？”

简文帝疾笃，崩，温入赴山陵①，止新亭，大陈兵卫，将移晋室，呼安及王坦之，欲于坐害之。坦之甚惧，问计于安。安神色不变，曰：“晋祚存亡，在此一行。”既见温，坦之流汗沾衣，倒执手版。安从容就席，坐定，谓温曰：“安闻诸侯有道，守在四邻，明公何须壁后置人邪？”温笑曰：“正自不能不尔耳。”遂笑语移日。坦之与安初齐名，至是方知坦之之劣。

时苻坚强盛，疆埸多虞，诸将败退相继。安遣弟石及兄子玄等应机征讨，所在克捷。坚后率众，号百万，次于淮肥，京师震恐。加安征讨大都督。玄入问计，安夷然无惧色，答曰：“已别有旨。”既而寂然。玄不敢复言，乃令张玄重请。安遂命驾出山墅，亲朋毕集，方与玄围棋赌别墅。安常棋劣于玄，是日惧，便为敌手而又不胜。安遂游涉，至夜乃还，指授将帅，各当其任。

玄等既破坚，有驿书至，安方对客围棋，看书既竟，便摄放床上，了无喜色，棋如故。客问之，徐答云：“小儿辈遂已破贼。”既罢，还内，过户限②，心喜甚，不觉屐齿之折，其矫情镇物如此。

安少有盛名，时多爱慕。安本能为洛下书生咏，有鼻疾，故其音浊，名流爱其咏而弗能及，或手掩鼻以学之。                              （选自《晋书·谢安传》,有删改）

注：①山陵：皇帝的陵墓。  ②户限：门槛。

10. 对下列句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A．言生平，欢笑竟日           竟：从头至尾

B．安从容就席，坐定           就：靠近，趋向

C．时苻坚强盛，疆埸多虞       虞：忧患

D．已别有旨                   旨：皇上的旨意

11. 下列加点词的意义和用法不相同的一组是（3分）

A．安常棋劣于玄           
多于南亩之农夫

B．名流爱其咏而弗能及     
惜其用武而不终也

C．不觉屐齿之折           
师道之不传也久矣

D．其矫情镇物如此         
其皆出于此乎

12. 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

A. 谢安少年时便颇具声名，长大后寄情山水诗文，不愿做官；在弟弟谢万遭到废黜以后，他才考虑当官，这时候已经四十多岁了。

B. 桓温非常看重谢安，请他做司马；谢安到了以后桓温和他相谈甚欢，等他走后还问左右，你们以前有没有看过我有这样的客人，意思是谢安这个人才实在难得。

C. 淝水之战前，谢玄问计，谢安不作答，反而和他以别墅作赌注下围棋。谢安棋艺上本不如谢玄，加之内心紧张害怕，未能取胜。

D. 谢安少时，当时很多人爱慕他，有些人摹仿他进行“洛下书生咏”的时候，竟连他因为鼻子的毛病而发出的浑浊的声音也一并摹仿。

13. 把下列句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）舟人以安为悦，犹去不止。（3分）

（2）戍卒叫，函谷举，楚人一炬，可怜焦土！（3分）

（3）为国者无使为积威之所劫哉！（3分）

三、14、阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（10分）
                     金陵怀古

王珪
怀乡访古事悠悠，独上江城满目秋。
一鸟带烟来别渚，数帆和雨下归舟。

萧萧暮吹惊红叶，惨惨寒云压旧楼。

故国凄凉谁与问，人心无复更风流。

【注】王珪时任北宋左相，写作此诗时北宋在与西夏的两次战争中均遭失败。

（1）试分析“独上江城满目秋”一句在全诗中的作用。（3分）

（2）中间两联描写了哪些意象？创造了怎样的意境？（4分）
（3）尾联抒发了作者怎样的情感？是怎样表达的？（3分）

四．默写（共11分）
15.补写出下列名句名篇中的空缺部分。

（1）               ，风流总被，雨打风吹去。（《京口北固亭怀古》）
（2）君子博学而日参省乎己，                    。（荀子《劝学》）
（3）                 ，抱明月而长终。（《赤壁赋》）

（4）人间如梦，                              。（（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

 （5）秦爱纷奢，                                 。(杜牧《阿房宫赋》)
（6）天行健，                             ；地势坤，君子以厚德载物。（《周易》）

（7）采菊东篱下，                               。（陶渊明《饮酒（其五）》）

（8）其中往来种作，男女衣着，悉如外人             ，并怡然自乐。(陶渊明《桃花源记》)
（9）                          ，岂因祸福避趋之。（林则徐《赴戍登程口占示家人》）

（10）                                          ，勿临渴而掘井。（《朱子家训》）

（11）忧劳可以兴国，                              。（欧阳修《五代伶官传序》）
五、 阅读下面的作品，完成16—19题。（20分）
城市羔羊

    城市每天都有意外的事情发生。

    今天，在市中心碧绿的圆草坪上，出现了一只雪白的羔羊。

    她的飘荡着山野气息的眼神，第一次闪现出犬牙参差的楼厦以及纵横交错的车流。起初，

她似闯入一条不曾啃过野草的峡谷，环视这样的悬崖，顾盼这样的溪水，颈上的两个小铃铛

欢快地碰来碰去，还甜甜地叫唤两声，露出少女的天真。她甚至试着走到草坪边缘，探头嗅

嗅来去匆匆的车影，仿佛那是涓涓流水，可以解渴，可以照亮她可爱的模样。然而她渐渐发现这里的草干枯单调，又短又碎，也没有花朵，连她的小蹄尖都遮不住，吃起来无滋无味，

山坡上的草叶多鲜美啊!这里的声音杂乱，山坡上的声音多悦耳啊！山坡上的风吹到身上像

水洗一样，越吹越白越洁净，而这里的风恰恰相反，而且没有憩息的树阴……同时，她感到

了处境的危险，比有一天遇见了饿狼还严重，因为那一刻她可以奔跑，跑到羊群那里，羊群

那里有牧人。但现在，就她一个。她“咩咩”地叫了几声，惶恐地张望。她的语言只有她

自己听得懂。这是一座孤岛，除了脚下这些小市民化的草，她成了岛上唯一的求生者。

    她怎么来到了这里?

    城市的草是不允许长高的，长高了叫荒草，要毫不客气地清理掉，不然会生出野花，生

出飞叫着的昆虫，比如蟋蟀、蚂蚱——那不乡村化了吗?城市的草卑微低矮，直白一律，就

那么浅浅一层薄色，看上去平平淡淡，不让你产生任何奇思异想；踩上去软软绵绵，从不留

有步步芳菲的浪漫：含蓄什么?深沉就别在这里。这些草从老远的地方一块块买来，曾随阵

雨般的流行音乐一起，润染过一片片苍白的心灵。但日升月落，也就不再新鲜。你见过失

却魅力的情人的瞳眸吗?正是如此茫然。而今日，因了这只明亮的羔羊，它竟闪射出前所未

有的奶汁般的神采。

    毫无疑问，这只羔羊吸引了众多的注目和议论。有人还端起油光光的猎枪向她眯起一只血红的三角眼。

  “哦，像个天使!”

  “哟，迷途的羔羊啊。”

  “哈，四面楚歌。”

  “很危险了，哼，说不定会叫车碰死。”

  “可惜太小了，还不够一顿涮羊肉。”

  “谁叫这家伙馋哩，啃草啃到城市里来了，这不是破坏绿化吗?”

  “它一定渴了，真可怜。”

  “倒有些诗意。”

  四周都是路，可没有她的一条。日头西沉，到了归卧家园、品味甘草的时刻。然而今天，

她连回忆的权利都不存在。她等待着，她要趁夜色快快奔跑!奔跑!什么时候找到了野草，生

命才能获救。

    黑夜来临，她能寻到归去的来路吗?而且，不到最终的一刻，红唇绿眼的城市不会终止|

从横。何况，城市的夜路并不好走。她的心可以舒展在崎岖坎坷的旷野，却不敢透露给宽阔

平坦的城市。

    不过别担心，这羔羊原来只是一尊白石雕像。她不会走动，不会饥渴。如果有人打碎它，

也听不到痛苦的惨叫，看不见可怕的流血。

    感谢上帝。

16．从第三段看，这只“城市羔羊”经历了怎样的心理变化过程？请概括回答。(4分)

17．文章题为“城市羔羊”。却用了不少笔墨写圆草坪上的草，作者的用意是什么？请作简要分析。(6分)
18．文章为什么要铺陈众人对“城市羔羊”的注目和议论？(6分)

19．结合全文，试探究倒数第二段在结构安排和主旨表达上的妙处。(4分)

六、20、作文（70分）
痴迷：深深地迷恋。（《现代汉语词典》）
请以“痴迷”为题写一篇不少于800字的记叙文。
要求：①角度自选；②立意自定；③除诗歌外，文体自选。
射阳中学2012年秋学期期末考试

高一语文答案纸

一、选择题：（每题3分，共10题30分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5、要素一              ；  要素二             ；要素三           。（每点2分，共6分）

6、                              ，                                        。（2分）
                                  ，                                       。（2分）
二、文言文翻译（每题3分，共3题9分）
13. 把下列句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）舟人以安为悦，犹去不止。（3分）

（2）戍卒叫，函谷举，楚人一炬，可怜焦土！（3分）

（3）为国者无使为积威之所劫哉！（3分）

三、古诗赏析（3题共10分）
14（1）试分析“独上江城满目秋”一句在全诗中的作用。（3分）

（2）中间两联描写了哪些意象？创造了怎样的意境？（4分）
（3）尾联抒发了作者怎样的情感？是怎样表达的？（3分）

四、默写（每空1分，共11分）
15.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（每空1分，共11分）
（1）                    ，风流总被，雨打风吹去。（《京口北固亭怀古》）
（2）君子博学而日参省乎己，                         。（荀子《劝学》）
（3）                               ，抱明月而长终。（苏轼《赤壁赋》）

（4）人间如梦，                         。（（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

 （5）秦爱纷奢，                                。(杜牧《阿房宫赋》)
（6）天行健，                             ；地势坤，君子以厚德载物。（《周易》）

（7）采菊东篱下，                                  。（陶渊明《饮酒（其五）》）
（8）其中往来种作，男女衣着，悉如外人                     ，并怡然自乐。(《桃花源记》)
（9）                               ，岂因祸福避趋之。（林则徐《赴戍登程口占示家人》）

（10）                                         ，勿临渴而掘井。（《朱子家训》）

（11）忧劳可以兴国，                                     。（欧阳修《五代伶官传序》）
五、文学类文本阅读（4题共20分）
16．从第三段看，这只“城市羔羊”经历了怎样的心理变化过程？请概括回答。(4分)

17．文章题为“城市羔羊”。却用了不少笔墨写圆草坪上的草，作者的用意是什么？请作简要分析。(6分)
18．文章为什么要铺陈众人对“城市羔羊”的注目和议论？(6分)

19．结合全文，试探究倒数第二段在结构安排和主旨表达上的妙处。(4分)
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6、答题示例：命运给予梅花的是严寒冰霜，梅花回报世界的却是一缕傲骨的幽香，

命运给予黏土的是一窑烈火，黏土回报世界的却是一件精美的瓷器，

孙子惨遭兵刑之痛，却留给世人一书孙子兵法。
曹雪芹遭遇抄家之灾 ，却留给世界一部《红楼梦》。
（评分建议：两个分句各占2分，内容1分。要求句式与例句相同或相近；内容要符合情理，否则酌情扣分。）
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13． ⑴船夫认为谢安很高兴，仍然向前划个不停。（“以……为”、“犹”、“去”各1分）

 ⑵戍边的士卒(陈胜、吴广率领的起义军) 振臂一呼,函谷关被刘邦率兵)攻取,楚国人(项羽)放了一把火，可惜(富丽堂皇的阿房宫)化为一片焦土!（“戍卒” 戍边的士卒、“举”被攻克、“焦土” 化为一片焦土。各1分）

 ⑶治理国家的人不要让自己被积久而成的威势胁迫啊！（“为国者”、“积威”、被动句式各1分）
14．（1）①点明时间和地点。（1分）②“独上”“满目秋”等词，开篇即为全诗笼罩了一层孤寂、萧索的气氛。（2分）

（2）①中间两联，描写了鸟、帆、雨、红叶、寒云、旧楼等意象，（2分，写对三个意象给1分，写对五个给2分）这四句一句一景，集中反映了秋光的萧瑟，创造了寥落清冷的意境。（2分）

（3）表达了作者孤独凄凉的心境。（1分）以“谁与问”对应“独上江城”，（1分）直抒胸臆。（1分）
15.（1）舞榭歌台     （2）则知明而行无过矣  （3）挟飞仙以遨游   （4）一尊还酹江月
（5）人亦念其家       （6）君子以自强不息   （7）悠然见南山     （8）黄发垂髫  
（9）苟利国家生死以   （10）宜未雨而绸缪    （11）逸豫可以亡身

16．惊奇（新奇）——失望——惶恐（本题4分，答出一点1分，两点2分，三点4分。）

17．形象展示城市羔羊面临的生活环境；与山坡上的草形成对比，传达羔羊对过去自由生活的怀念；借以抒发作者对单调乏味、直白一律的城市生活的不满。（本题6分，每点2分）

18．反映了人们对城市羔羊的不同态度；进一步揭示“城市羔羊”将面临的危险处境；为下文写“城市羔羊”欲趁夜色逃离作铺垫。（本题6分，每点2分）

19．结构安排：照应开头，揭示悬念；出人意料，使文章波澜曲折，达到戏剧性的效果。主旨表达：更强烈地传达出作者的悲悯情怀；深化主旨，进一步引发读者的思考。（本题4分，结构、主旨各答出一点即可得满分。）

20．作文（略）

简文帝病重而死，桓温奔赴他的坟墓，停宿新亭，大摆兵阵，想要谋篡晋的皇位，召唤谢安和王坦之，要在座中杀了他们。王坦之很害怕，问谢安有什么计策。谢安神色不变，说：“晋朝皇位的存亡，就取决于我们去的这一趟。”见了桓温后，王坦之汗水沾湿了衣服，手上的官版都拿倒了。谢安从容不迫在席间坐定，对桓温说：“我听说诸侯遵循道义，让军队镇守在国家边境，明公您又何必把人安置在墙后面呢？”桓温笑着说：“正是不得已这样做罢了。”于是和桓温笑谈了很长时间。王坦之一开始和谢安齐名，到这件事后才知道王坦之不如谢安。

当时苻坚兵力强盛，战场上颇有忧患，诸位将领相继败退。谢安派弟弟谢石和侄儿谢玄随机应变和敌军交战，常打胜仗。后来苻坚率军号称百万，在肥水驻扎，京城震惊恐慌。于是任命谢安为征讨大都督。谢玄进房间问他计策，谢安神色平和，毫不慌张，回答说：“我心里已经有谋划了。”接着就没声音了。谢玄不敢再说，就让张玄再去请教。谢安于是就下令坐车外出去了山间别墅，召集亲朋好友，以别墅为注和张玄下围棋。谢安平时棋艺不如张玄，这天张玄心中害怕，就和他下了个棋逢敌手，还不能取胜。谢安于是就外出游玩，到了夜里才回来，指挥授意各个将领，各自担当职责。

谢玄在前线打败苻坚后，有驿站传送的战报送达，谢安正在和客人下围棋，看完信，就拿了放在床上，毫无欣喜之色，像刚才一样继续下棋。客人问他，他缓缓地回答说：“小子们打败了敌人。”下完以后，回到房间，心里太过高兴，过门槛的时候把木屐齿都弄折了都不知道。他故作镇静到了这样的程度。谢安年少时颇有盛名，当时人都很喜爱他。他能够用洛阳书生的方言吟诗，因为有鼻窦炎，所以发音浑浊。当时的社会名流喜欢他吟诗的腔调，但是比不上他，有人就用手捂住鼻子来学。




















































































