


深圳科学高中2012-2013学年第一学期期末考试试题
年级：高一                 科目：语文

考试时长：120分钟  　　            卷面总分：100分
注意事项：答案写在答题卡指定的位置上，写在试题卷上无效。选择题作答必须用2B铅笔，修改时用橡皮擦干净。解答题作答必须用黑色墨迹签字笔或钢笔填写，答题不得超出答题框。
一、本大题10小题，每小题2分，共20分。

1、下列词语中加点的字，读音全部正确的一组是：
A．戏谑（nüè）   颓圮（pǐ）    夙兴夜寐（shù）   含情脉脉（mò）

B．窈窕（yǎo）   模样（mó）    沧海一粟（shù）   亘古不变（gèn）

C．修葺（qì）    先妣（bǐ）    向隅而泣（yú）    断壁残垣（huán）

D．点缀（zhuì）  攘袂（mèi）   斗牛之间（dǒu ）  呱呱而泣（gū）

2、下列各组词中没有错别字的一项是：

A．绸缪  篙草  通牒  义气风发   B．寥廓   滥觞  涟漪   激浊扬清        

  C．峥嵘  遏制  斑斓  纨裤子弟   D．蜉蝣   迤逦  刑笞   放浪行骸
3、下列加点成语使用正确的一项是：

A．李不惧老师担任班主任，工作勤奋，事无巨细，每件事都要过问，真是锱铢必较。　

B．胡适幼年丧父，是母亲一手将他抚育成人，慈母的影响在胡适一生中都不绝如缕。

C．踏进校园，理山离我们很近了，就在俯仰之间。山坡上郁郁葱葱，生机盎然！

D．历经苦难，痴心不改；峥嵘岁月，何惧风流。他总在苦苦地寻觅。

4、下列句子中没有语病的一项是：

  A．莫言获得诺贝尔文学奖，提升了中国人思考自己与世界关系的新视野，这让我们再一次重新思考如何让本民族的优秀文化更好地走向世界。

B．彩虹一4无人机是目前国内挂载能力最强、飞行性能最优的无人机，它具有在可侦查和对地攻击的能力方面超过美国同类型的“捕食者”无人机系统。

  C．越来越重的升学竞争和课业负担，日益狭窄的生活空间和活动范围，使现在的中学生们很少有生活的体验和真实的感情。

  D．我们用自己的双脚丈量了科高的每一寸土地，校园里每一个角落有我们青春的身影。

5、下列句子中修辞手法使用不同的一项是：

A．那河畔的金柳，是夕阳中的新娘

B．风，一刻也不停地絮聒着

C．窗，打通了大自然和人的隔膜，把风和太阳逗引进来

D．夏虫也为我沉默

6、与下文衔接顺畅的一项是

科学的根本是实。我已是古稀之人，但仍以此告诫自己。树老易空，人老易松。                            。

（1）科学之道 （2）诫之以松（3）我愿一辈子从实以终（4）诫之以空

A．（3） （1） （2） （4）       B．（3） （1） （4） （2） 

C．（1） （4） （2） （3）       D．（1） （4） （3） （2）

7、下面文学或文化常识的表述有误的一项是：

A．“赋”是介于诗歌与散文之间的一种文学体裁，讲求字句整齐和声调和谐；《阿房宫赋》具有“汉赋”铺陈夸张的特点，将铺写、抒情、议论巧妙地结合在一起。

B．“归”古代指女子出嫁，“归宁”即出嫁的女子回娘家省亲；“三五之夜”即每月农历十五的夜晚，“十五”又称望。 

C．我国当代朦胧诗产生于20世纪70年代末80年代初，它从对社会、政治的关注更多地转移到对人自我价值的关注，注重创作主体内心情感的抒发。常常直抒胸臆，在艺术上大量运用象征、隐喻、暗示等手法。代表作家如舒婷、北岛、艾青等。

D．《兰亭集序》乃千古名篇，作者记叙兰亭周围山水之美和聚会的欢乐之情，抒发作者好景不长，生死无常的感慨。虽然前后心态矛盾，但总体看，还是积极向上的，特别是在当时谈玄成风的东晋时代气氛中，提出“一死生为虚诞，齐彭殇为妄作”，尤为可贵。

8、2012年12月30日，《咬文嚼字》编辑部发布了“2012年十大流行语”。《咬文嚼字》编辑部透露，编制年度“十大流行语”是一项十分严肃的事，既要考虑到词语在当年的流行度，又要从语文伦理角度加以必要的考量，选优汰劣，力争通过“十大流行语”向社会传递正能量。一如既往，《咬文嚼字》坚持了自己一贯的选择标准，即：第一，重视语词的创新度，纯新闻性词语不选；第二，重视语词的规范度，以谐音、游戏等手段创造出来的词语不选；第三，重视语词的文明度，格调不高、低俗不雅的词语不选。按照这个标准，下列哪项词语能入选《咬文嚼字》年度“十大流行语”

A．江南 style     大虾             

B．童鞋           元芳，你怎么看？

C．房叔           屌丝 

D．高富帅         接地气

9、下列加点词语用法不同的一项是：

A.激扬文字，粪土当年万户侯      

B.泣孤舟之嫠妇

C.侣鱼虾而友麋鹿                  

D.一死生为虚诞

10、从句式结构角度选出下列句子中类型不同的一项是：

A.彼且恶乎待哉？                   

B.此非曹孟德之困于周郎者乎？  

C.儿寒乎？欲食乎？                 

D.儿之成，则可待乎？

二、本大题4小题，共24分。

11、阅读下列文言文，按要求答题。（6分）

孟懿子①问孝。子曰：“无违。” 樊迟②御，子告之曰：“孟孙问孝于我，我对曰，无违。”樊迟曰：“何谓也？”子曰：“生，事之以礼；死，葬之以礼，祭之以礼。” 孟武伯问孝。子曰：“父母唯其疾之忧。” 子游问孝。子曰：“今之孝者，是谓能养。至于犬马，皆能有养；不敬，何以别乎？” （《论语·为政》）
[注] ①孟懿子：鲁国大夫，姓仲孙，名何忌，“懿”是谥号。②樊迟：姓樊，名须，字子迟，孔子弟子。 

（1）将文中画线的句子翻译成现代汉语。

生，事之以礼；死，葬之以礼，祭之以礼。（2分） 

今之孝者，是谓能养。（2分）

（2）这段话体现了孔子怎样的教育思想？（用自己的话回答）（2分） 

12、阅读下面一首词，回答后面的问题。（6分）

点绛唇• 屏却相思 （王国维）

屏却相思，近来知道都无益。不成抛掷，梦里终相觅。

醒后楼台，与梦俱明灭。西窗白，纷纷凉月，一院丁香雪。

[注]这首《点绛唇》收入《人间词乙稿》。时王之前妻莫夫人新丧，此词为悼亡之作。
（1）解释“屏却”一词，并说说前两句的意思。（3分）

（2）请分析“西窗白，纷纷凉月，一院丁香雪”三句的意境。（3分）
                                                                                
阅读下面一段文字，完成后面的试题。（12分）
文赤壁

文赤壁在黄州，武汉向东，车子开一个来小时就到了。一下车，我就远远望见苏东坡，是山坡下一尊高高站立的汉白玉石雕像。文赤壁的名声犹胜武赤壁，苏东坡是这里的主角。大家走近前去，仰视这位千古文豪。一个人一旦被刻成一尊石像，即便恣肆汪洋如苏轼，他那眉宇间，襟袍临风处，拂袖挪步，毕竟已少了那份气质。他的醉态浪漫呢？他的才情风骨呢？他的失意豁达呢？一尊石像纵然万古不朽，终究已不是有血有肉的那个人了。难怪，苏东坡这样豪放的人，也曾在这里感叹过“哀吾生之须臾，羡长江之无穷”。 

江山如画，逝者如斯！ 

迎面一座小山，不高，拾级而上。可能是这里的人想让文赤壁比武赤壁更“赤”、更吸引游客吧，山壁上泼了一层赭红色涂料，显得假了。苏东坡的文采名声，哪里还用的着粉饰媚俗？ 

登临而观，山壁下只剩两池死水。抬头北望，远处才是白茫茫的长江江面。在古代，长江是在这座小山脚下拍壁而流的，千百年来渐渐淤积成滩，如今滩地上都已盖满房子。当年，苏轼写了《前赤壁赋》，三个月后重游在写《后赤壁赋》时，就已感叹“曾日月之几何，而江山不可复识矣”。他去世至今已有九百多年了，星换斗移，江山已改，虽是涛声依旧，毕竟江面已远。 

 唯有东坡在，剩有游人处。 

苏东坡获罪入狱，旋被朝廷发配来黄州，反而为他营造出了创作“三赤”名篇的主观情绪和客观环境。正是黄州落难这几年，苏东坡写下了不朽名篇《赤壁怀古》、《前赤壁赋》、《后赤壁赋》。后来朝廷发来诰命，任命他为“汝州团练副使”。其实那只是一个虚职，挂职领一份钱粮而已。一个失意文人，被安排去当一名“武官”，真是阴差阳错。 

然而，文赤壁的全部意蕴，又恰恰全部产生在一连串的阴差阳错之间。古时此山有峭壁插入江中，形如象鼻，山体为红色花岗岩，故名“赤鼻矶”。苏东坡是四川人，想必他初来乍到，竟将湖北口音“赤鼻”错听为“赤壁”。落难中的苏东坡“孤舟出没烟波里”，游饮江上，身临赤壁，伤感而怀古，触景而生情。面对万古东流，惊涛拍岸的浩浩长江，他心中也被满腔的不白、不公、不平掀起阵阵巨大的感情波澜。他遥想当年赤壁之战时，时势何等风起云涌，一时多少豪杰，“而今安在哉”？于是，“苏子愀然”扣舷而歌，“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”。情起波涛中，句出骇浪间，一吟成杰作，一叹成绝唱。 

看来，生前的“命”与身后的“名”，从来不是一回事。生前命运好，身后名声也好的人是有的，但并非人人都能如愿、如意。有的人生前飞黄腾达，大红大紫，身后却瞬即灰飞烟灭，再没有人想起、提起，因为他生前并没有做过什么留的住的事。或是反倒被人想起、提起他生前曾做过某些恶事、丑事、肮脏埋汰之事，落个臭名昭著，也未可知。有的人生前大起大落，甚至连遭大灾大难，最终却艰难玉成，留下了传诵千古的大成就、大名声。所以，一个人对于眼前那点阴差阳错，大可不必太在意。苏东坡赤壁怀古之词、之赋，皆悲愤中更见其旷达情怀。他若是一味排遣蝇营狗苟、狭隘不能自拔之情，纵然文丽词美，也决计成不了杰作，更流传不到今天。 

文赤壁，虽然并不是历史上赤壁之战的古战场，但细想起来，其实苏东坡在这里也打了一场赤壁之战。不过，他打的是一场“文战”，对手是那些围攻他、诬陷他的政敌。他的态度是超拔的，不屑于去同对手打那些是是非非的笔墨官司。他没有打黄盖，没有借东风，也没有草船借箭，只是借了几分酒力，信笔纵情写华章。这场赤壁“文战”的结果，苏东坡大获全胜，以其三篇不朽之作流传千古。 

13、第6自然段中，作者说“苏东坡获罪入狱，旋被朝廷发配来黄州，反而为他营造出了创作“三赤”名篇的主观情绪和客观环境。”请根据文意说明“主观情绪”和“客观环境”的具体含义。 （4分）

14、联系全文，回答以下两个问题。 （8分）

（1）第7自然段中，作者说“文赤壁的全部意蕴，又恰恰全部产生在一连串的阴差阳错之间。”“一连串的阴差阳错指哪些具体内容？请分条概述。 

（2）文章最后说，虽然文赤壁不是历史上的古战场，但苏东坡在这里也打了一场胜仗，请简要说明苏东坡取胜的原因。 

三、本大题4小题，共16分。

15、请为下列这则新闻报道拟一个标题，要求15个字以内。（3分）
因为水域污染严重，导致自来水中的硝酸盐超标，北京“最会喝水的家庭”已经二十年不喝自来水了。然而，普通市民读不懂水质，也不知道硝酸盐的危害性，因而对硝酸盐超标的自来水照喝不误。可见，人们长期喝着被污染的自来水，身体健康受威胁，却浑然不觉。值得注意的是，硝酸盐的危害还在其次，水中还有比硝酸盐更“毒”的有害物质，如“环境激素”等。

“环境激素”是由于人类活动而释放到生态环境中的化学物质，是影响和搅乱生物内分泌系统的有害化学物质的总称，它主要危害生物内分泌和生殖系统，对人体的损害则表现在发育、生殖、精神、情绪等多个方面。现在知道，人类直接使用的人造化学物质有7-8万种，这些化学物质给人类生活带来了极大的便利，但也给人类社会留下了毁灭性的隐患。特别是“环境激素”，已成为肆虐全球的一大公害。相比一些重视环保的发达国家而言，我国工业污水尚未经过全部处理，生活污水处理尚未列入议程，部分地区仍使用剧毒农药，垃圾处理比较原始，所以“环境激素”的污染程度可想而知。

答：                                                                     

16、仿照下面诗歌另写一节诗。要求另选对象，修辞手法相同，句式相近。（4分）

眼睛很宽容，                        

能装下整个世界；                            

它又很苛刻，                               

容不得一粒沙尘。                           

17、单句，通俗地说就是一个句子只有一套主谓宾结构。请将下面几个句子改写为一个长单句，内容不能省略，词语可调整、增删。（3分）

（1）第26届夏季世界大学生运动会于2011年8月12日在深圳隆重开幕。

（2）这次盛会旨在推动大学生体育运动在中国和世界的发展和普及。

（3）这次盛会是在国际大体联的大力支持下，经过了一千多个日夜的精心筹备。

答：                                                                                        
18、名句填空，任选其中三小题。（6分）
①           ，          ，秦人视之，亦不甚惜。 

②盖将自其变者而观之，      。自其不变者而观之，     ，而又何羡乎？ 

③三五之夜，明月半墙，桂影斑驳。               ，                。

④恰同学少年，风华正茂；                 ，              。

⑤          ，        ，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。

⑥白露横江，水光接天。                 ，              。

四、（40分）

19、作文。以“总有一种期待”为题作文，字数800字左右。
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语文答案

1、D。“戏谑、模样、沧海一粟、断壁残垣”有误。
2、B。蒿草、意气风发、纨绔、放浪形骸ks5u
3、D。（成语均来自课文）

4. D。分析：A“提升”改为“开拓”；B具有……功能，成分残缺C搭配不当，“越来越重”可以修饰“课业负担”，不能修饰“升学竞争”；D出自赵校长演出致辞，料无差错。

5、A。比喻。其它项拟人。

6、C

7、C。“常常直抒胸臆”有误，朦胧诗往往借助象征等手法，抒情有所凭借、寄托。艾青也不是当代朦胧诗人。

8、D。

9、B。（使动，其它三项意动）ks5u

10、A。（宾语前置句）

11、答案：（1）父母在世时，要依礼来侍奉他们；当他们去世之后，又要依礼来安葬及祭祀他们。注意状语从句的翻译。今日所谓的孝是指能够供养照顾父母。（2）体现了孔子因材施教，对待不同的人，他的回答都不一样。

12. 答：（1）“屏却”意谓放弃、排遣。前两句的意思是说：忘了她吧，忘了她，念如今生死茫茫，怀想又有何益，．徒令人心力交瘁！（意思对即可。释词1分，析前两句意思2分，共3分）

（2）词人举目西窗，惟觉月光如水，丁香似雪，一片凄凉意。“凉月”以“纷纷”形容，“丁香”以“雪”喻之，无理而妙绝。丁香花本开在春夏之交，何以与寒冬之“白雪”关涉？这是为强调颜色的相似性而出现的时令错位。然而，通过这种似乎无理的描写，却更深刻地表现了词人因思念亡妻而难以为怀的悲怆冷寂心境，堪称绝妙。（意思对即可。3分）

13、主观情绪：因不白，不公，不平而导致的悲愤心情及面对困境时超然旷达的情怀。客观环境：“赤壁”一带的大江东去，惊涛拍岸 的自然景观，风起云涌、“一时多少豪杰”的历史背景。 

 14、（1）阴差阳错主要表现在6个方面。1、一个文人却挂职去当了武官2、落难遭贬却成就了他的文学创作3、本来是“赤鼻”却误以为是赤壁4、生前命运多舛，身后却名传千古5、无意与政敌周旋却在“文战”中或胜6、无优美景观的假赤壁却成了旅游胜地。 （答对四个给4分）

（2）原因：大起大落的仕途人生使他具备了艰难玉成的意志品质，浪漫旷达的性情使他拥有了豪放超拔的情怀风骨，信笔纵情的骄人才华使他有了“一吟成杰作，一叹成绝唱”的非凡能力。 

15、答案：环境激素影响我国饮用水安全。

16、

示例一：嘴巴很豁达，吞得下所有辛酸；它又很狭隘，说不得一点是非。

示例二：友情很宽容，它能让别人容得下你的许多缺点；它又很脆弱，往往因为一件小小的事情而彻底破裂。

17、在国际大体联的大力支持下，经过一千多个日夜的精心筹备,旨在推动大学生体育运动在中国和世界的发展和普及的第26届夏季世界大学生运动会于2011年8月12日在深圳隆重开幕。（是单句3分，语言连贯2分）

18、略

19、略




















































































