


        2016届“拓展100”知识竞赛试卷（I）

注意事项：

1、试卷（I）答案，填涂在小卡上；
2、选择正确得5分，不选得0分，选错扣2分；
3、每道题均为四个选项，均为单选题.
1. 下列词语中加点的字，读音完全相同的一组是
A．悔悟              晦涩               诲人不倦                毁誉参半
B．栖息              蹊跷               芳草萋萋                休戚相关
C．倔强              鳜鱼               精神矍铄                奸诈诡谲
D．墙檐              阎罗               垂涎三尺                不辨妍媸
2．下列词语中，各对加点字的读音都不相同的一项是
A．漂白/剽掠
            干劲/劲歌劲舞
           
 笑靥/摇曳生姿
B．烘焙/蓓蕾                 载体/载歌载舞

         喟叹/振聋发聩
C．盘桓/绵亘
                追溯/横槊赋诗                娟秀/狷介耿直


D．讥诮/翘首                奢靡/风靡一时

         沏茶/休戚相关
3．下列各组词语中加点的字，注音全都正确的一组是                

   A.编纂(zuǎn)          囤货(dùn)           浸渍（zé）         色厉内荏(rěn) 

B.隽永（juàn）        饿殍(piǎo)          偌大(ruò)           繁文缛节(rǔ)

C.载体（zài）         璞玉（pú）         骠勇(piào)          凿壁偷光(záo)

  D.档(dàng)期          粗犷(kuàng)         皴裂（cūn）        良莠不齐（yǒu）
4. 下列各组词语中，加点字的读音完全正确的一项是
A．亲家（qìng ）      滂沱（pāng ）        逮捕（dǎi ）        掎角之势（ jī  ）
B．腈纶（qíng ）      涮羊肉（shuàn ）     锃亮（zèng）        人才济济（ jì ）
C．角色（jiǎo ）       勒紧（lēi ）         伺候（sì  ）         力能扛鼎（káng ）
D．脊梁（jǐ   ）       纤夫（qiàn ）       确凿（záo ）         浩浩汤汤（shāng）
5. 下列各句中，没有错别字的一项是
A．“上不愧于天，俯不怍于地”，孟子所说的人生这一“乐”，应该是皇天厚土对于善良的民众的垂怜与庇护。人非常渺小，但心可以崇高伟大。
B．世上没有什么种族比中华民族更宽容，更坚忍，更具有深厚的凝聚力、悠长的生命力和自我批判的伟大胸襟。这是源远流长的中华文化的精神内核。
C．远处层峦迭嶂，眼前树木葱茏，一阵风吹过来，沁人心脾。我只觉生机盎然，顿时来了兴致，滔滔不绝地向大家讲起国家的改革前途。
D．车站的嘈杂衬托出我身处异乡的孤独，尤其在这样一个下着瓢泼大雨的陌生小镇，我显得无精打采，落寞愁怅。
6．下列各句中没有错别字的一项是
A．中国人要用自己的双手和智慧制造有国际竞争力的大飞机，让中国的大飞机遨翔于蓝天，这不仅是航空工业的需要，更是建设创新型国家的需要。
B．妄自菲薄是一条毒蛇，它在不知不觉中啮噬着我们的心灵，吮吸着滋润生命的血液，同时注入厌世和绝望的毒液。
C．天一阁以藏书丰富斐声学术界，阁中明代典籍较多，此外，还汇集了许多有价值的碑帖，其中著名的是北宋的拓本。
D．时下市民购置年货的方式日趋多样化，中老年人仍喜欢到市场上购买自己中意的传统年货，年轻人却亲睐到网络上购买自己喜欢的东西。
7．下列各句中，没有错别字的一项是

A．与沿着河谷蜿蜒穿行的老版不同，新版金温铁路采用截歪取直的方式，桥梁和隧道成为穿越高峡深谷的主要手段，桥梁总长达49.8公里以上，隧道总长超过108公里。
B．“上汽-通用企业馆”在料峭的春寒里打下第一根桩基，是什么力量吸引着世界各国和跨国企业纷至踏来？金麒认为：“这是为汽车行业寻找转危为安的长远之策。”

C．更怪异的是，媒体对“禁报令”连篇累黩的“炮轰”，以及市民对地铁购报的迫切需求，有关部门竟然几乎“视而不见”，“心理素质”之好令人咂舌。

D．浙江，请收好行囊，捋清思绪，攒足气力。科学发展的大道上，我们期待你昂首阔步的身影！回报我们的，必定是一次更加绚丽的蜕变和更有分量的飞跃！

8．下列句子中没有错别字的一组是
A．每当换季的时候有些人总会发现皮肤干燥，搔痒难忍，却并没有明确的部位，抓挠也无处下手，这其实是血液中的维生素含量过低造成的。
B．城亦如人，性情品味各异：杭州水灵飘逸如妙龄女子，北京方正权重有天子龙颜；上海乃华丽世家几经事变奢华不改，广州却是新起富豪独据南天。
C．性格锐利强悍的孟子，在现实生活面前无奈地且战且退的同时，爆发出中国知识分子的第一声尖厉、刺耳的呐喊，为中国知识分子的领地树起了原始的木栅栏。
D．那残断的枝桠，萎缩的树干，不太振作的针叶，留下了太多的时光痕迹，好像时间在古老的身躯里凝滞住了，不免给人老态龙钟的印象。
9．下列各句中，加点的词语使用正确的一项是
A．如果每个人都能见贤思齐，以人之长补己之短，那么我们每天都会有进步，生活也会因此变得愈加美好。
B．儒道思想之争的结果使得中国古代的读书人大都秉持着一套极其圆滑的处世哲学：达则兼济天下，国计民生，悉装心底；穷则独善其身，瓜田李下，信步闲庭。 

C．这次竞选学生会主席，大家都要参加，老鼠爬秤钩，自己称自己，选不上，练练胆子也好啊！ks5u
D．“择校热”最大的弊端是教育资源分配不均，一些骨干教师为了提高待遇“跳龙门”，对那些师资力量本不雄厚的普通学校而言，无异于釜底抽薪。
10．下列各句中，加点词语能被括号中的词语替换且符合句意的一项是
A．在签名售书活动开始前，作者诚恳地说，文中有不少看法都是管中窥豹，欢迎大家批评指正。（一孔之见）ks5u
B．这些人，还要继续活跃下去，“推销”五花八门、似是而非的观点；就像树林子里的鸟，有夜莺，也有夜猫子，各站各的枝，各发各的声。（模棱两可）

C．日前，记者采访了中国足协的一位官员，该官员表示，“山寨”足球队与国足比赛的事不靠谱，国家队不可能和一支民间自发的球队比赛。（出人意表）
D．“近山知鸟音，近水知鱼性”，韩祖祥对向阳湖一带的各种淡水鱼了如指掌，对各种捕鱼方法运用自如。（洞若观火）ks5u
11.下列各句中，加点词语运用正确的是
    A. 中国画画家只要精通事物之规律，意识事物之常理，了解事物之常形，便可左右逢源，不受时间和空间的限制来“搜尽奇峰打草稿”。
    B.退场——威胁裁判——电话威胁主管部门——要求重赛——暂时退出！当现代队沿着这个清晰的战术亦步亦趋时，我对中国足球认识的幼稚再次被印证。
    C.几百元甚至不名一文的石头，一旦经了你的发现因了你的品位，有可能成为价值成千上万的奇石。
D.1978年，文学开始复苏，当《班主任》《哥德巴赫猜想》等一批文艺作品刚刚露头的时候，一向沉稳的严文井兴奋得拍案而起，激动得大喊大叫。
12．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一项是

A．作为一名党员干部，一定要守得住清苦，耐得住寂寞，抗得住诱惑，管得住小节，以免船到江心补漏迟！

B．我知道奶奶一旦决定了的事，就是九牛拉不转的！所以，不管你用什么方法，你一定要说服雨杭，别被奶奶说动才好！

C．理财就是需要瞻前顾后，该想的要想到，该做的也要做到，这样理财就能成为保证你一生平安的坚强后盾。

D．老李就是有时脾气躁，其实他是个热心肠的人，可你对他不但不赞一词，反而还讲他的坏话。

13．下列各句中，没有语病、句意明确的一项是
A．欧盟23日发表声明称，美国与欧盟当天就中国限制出口稀有金属向世界贸易组织提起诉讼。
B．央行负责人表示，可以通过保持存款利率不变而增加贷款利率的方法来缓解外汇储备增长过快而带来的升值负担。
C．关注民生，构建和谐社会，不仅要有全新的理念和响亮的口号，更重要的是有关部门要从制度上加以保障，为弱势群体多出实招，多办实事。
D．对记者的问题，有关部门负责人态度鲜明地作了答复：一定要认真调查，还原事实真相；严明纪律，处罚违纪人员；加强监督，净化就业环境。
14．下列各句中，没有语病的一项是
A．互联网应建设成“护联网”，一方面由爱孩子的父母联合起来删除不健康的网页；另一方面要增强孩子的自我保护能力，培养他们正确使用、识别、传播网络信息的能力。
B．现代医学研究证明，当一个人精力衰退，对事物缺乏好奇心与兴趣时，循环系统功能也会跟着退化，这绝不是危言耸听。
C．金庸武侠名作《雪山飞狐》将取代鲁迅的《阿Q正传》出现在北京“语文泛读”备选篇目中，再度引发“金庸作品能否入教材”和“金庸将取代鲁迅”的争论。
D．赖声川导演的融入了越剧因素的《新暗恋桃花源》在杭州受到热捧，首场演出门票在开演一周前就全部售罄。
15．下列各句中，没有语病的一项是

A．这位前世界冠军说，当今乒乓球技术飞速发展，世界一些顶尖选手的实力非常接近，决赛时往往只差一分，甚至两分。
B．面对质疑，政府间气候变化委员会20日发表声明作出回应，承认报告中有关喜马拉雅冰川消融速度和可能消失日期的表述充分缺乏科学依据。

C．王菲亮相春节晚会是歌舞类节目中观众期望值较高的节目，她在春晚唱什么歌曲一直被春晚剧组视为最高机密。

D．尤先科和萨卡什维利两位总统是亲如兄弟的伙伴，两人在加入欧洲大西洋体系、疏远甚至对抗俄罗斯问题上互为奥援，把里海—外高加索—黑海一线搞得沸沸扬扬。
16．下列各句中，没有语病的一项是

A.在当今这个法治社会中，执法人员是为民保平安的，可是部分执法者法治观念淡薄，动辄就出手伤人，令人担忧。
B．总理温家宝指出，审计系统要深入贯彻落实科学发展观，坚持“依法审计、服务大局、围绕中心、突出重点、求真务实”，再接再厉，奋力拼搏，为促进经济发展和社会进步做出新的更大的贡献。
C. 在以低碳技术和产品为核心的新一轮国家竞争力角逐中，谁领先一步，谁将引领世界经济发展潮流，并成为国际市场最大赢家。
D.对于迟迟未装自来水的原因，他说是由于镇海蛟川街道沿江新村整体工程尚未完成所致。
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