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一、现代文阅读（6分，每小题2分）

阅读下面的文字，完成1～3题。

外星人是邪恶的还是友好的？

过去20年里人们已知的太阳系外行星数量已经从零增加约800颗，但这只是整个宇宙中行星数量的极小一部分，仅在我们所处的银河系中，就可能存在数以千亿计的行星。在意大利那不勒斯举行的天文学研讨会上，有多名科学家认为，如果类地行星有外星人，该不该跟它们联络，这取决于两种不同的假设学说---“外星人邪恶说”与“外星人友好说”

外星人邪恶说

近年来，英国物理学家、数学家斯蒂芬·霍金多次声称：外星人如果袭击地球，其主要目的是掠夺地球上的资源。

最早持“外星人邪恶说”的科学家是诺贝尔物理学奖得主、英国天文学家马丁·赖尔。他在上世纪70年代曾写信给国际天文学联合会（IAU），竭力主张地球人不要与外星人联络，以免招致杀身之祸。另一名英国天文学家玛瑞克·库库拉在接受《太空探索》杂志采访时指出：外星文明比地球文明要高级，但是外星人也许不是很友善，我们现在还缺乏证据表明他们是“和平的使者”，因此，最好的做法是“敬而远之”。

2011年1月，英国《皇家学会哲学会刊A辑》出版了主题为“地外宇宙”的特刊，剑桥大学等多所著名的高校的专家学者纷纷以此为主题撰文呼吁，各国政府应该出台一个行动计划以应对地球人被外星人攻击的问题。英国进化生物学家西蒙·莫里斯撰文表示，“任何计划跟外星人联络的人都要做好最坏的打算，外星世界的进化过程可能与达尔文理论本质上是一样的。这就意味着外星智慧生命可能很像我们人类：毫不掩盖地说，它们甚至可能也拥有暴力倾向。”

     顺便一提的是：2012年5月30日，美国《外交政策》杂志网站发表了一篇题为《战舰地球》的文章，披露了五角大楼拟用来对付外星人的11种新型太空武器，不过，有人认为这是美军为了得到公众支持来增加额外支出发展“星球大战”武器系统，也有人认为这是美军借此来提振经济衰退时期的民众士气，还有人怀疑这些太空武器是否管用。

外星人友好说

   “外星人邪恶说”目前在学界比较流行，但也有些科学家不同意这一假说：他们从外星人的智慧、科技及人类自身对外星人的心理作用来说明外星人对地球人并不构成威胁，甚至持“外星人友好说”。

中国数学家、语言学家周海中早在1999年发表的论文《宇宙语言学》中就指出：如果外星人能来到地球，说明它们的文明程度远远超过我们人类；文明程度越高，暴力倾向的可能性就越低，因为只要是高级智慧生命，它们的智慧决定着它们必须有分寸地对待其他智慧生命体。

无独有偶，美国天体生物学家大卫·莫里森也表示：如果一个文明能够存在数十万年，那么它的先进程度一定超过人类。这个文明一定能解决我们面临的一系列问题，所以没有必要侵略地球。他甚至认为外星人是“和平使者”且友善可爱。

持有同样观点的还有美国天体生物学家赛思·肖斯塔克。他说，“如果地球存在一种它们无法在自己的家园获取的资源，科技发达的外星人可以选择更容易的方式获取或者制造这种资源，而不是千里迢迢来地球掠夺资源。何况太空旅行需要投入大量人力、物力和财力，它们没必要侵略地球。”他在接受媒体采访时还表示：如果外星人来到这里，应该是为了访问或者科学探索；与它们交流，我们渴望已久，但愿这一天早日到来。

需要指出的是：尽管主流科学界认为类地行星可能有外星人，但至今尚无确凿证据。至于外星人是邪恶还是友好，目前更无人知晓。（节选自吴定一、南木《外星人是邪恶的还是友好的？》）

1．下列关于“外星人邪恶说”的理解，不正确的一项是（2分）（    ）

A. 最早持“外星人邪恶说”的科学家是诺贝尔物理学奖得主、英国天文学家马丁·赖尔。他竭力主张地球人不要与外星人联络，以免招致杀身之祸。

B. 英国天文学家玛瑞克·库库拉在接受《太空探索》杂志采访时指出：外星文明比地球文明要高级，但是他们不友善，我们现在还缺乏证据表明他们是“和平的使者”，因此，最好的做法是“敬而远之”。

C. 针对“外星人邪恶”学说，英国多名专家学者纷纷以此为主题撰文呼吁各国政府应出台一个行动计划以应对地球人被外星人攻击的问题。

D. 2012年5月，美国《战舰地球》一文披露了五角大楼拟用来对付外星人的11种新型太空武器。人们对五角大楼拟对付外星人的做法持不同见解。

2．下列关于“外星人友好说”的理解，不正确的一项是（2分）（    ）

A. 有科学家从外星人的智慧、科技及人类自身对外星人的心理作用来说明外星人对地球人并不构成威胁，他们甚至持“外星人友好说”。

B. 中国数学家、语言学家周海中认为：如果外星人能来到地球，说明它们的文明程度远远超过我们人类；文明程度越高，暴力倾向的可能性就越低。

C. 美国天体生物学家大卫·莫里森表示外星人文明有可能帮助我们解决面临的一系列问题，他甚至认为外星人是“和平使者”，友善可爱。

D. 美国天体生物学家赛思·肖斯塔克认为外星人不会千里迢迢来地球掠夺资源，而是来友好访问或进行科学探究。

3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（2分）（    ）

A. 英国物理学家、数学家斯蒂芬·霍金认为，外星人如果袭击地球，其主要目的是掠夺地球上的资源。

B. 在我们所处的银河系中，存在着不止地球一个行星，因此，类地行星是存在外星人的。

C. 不论持“邪恶说”还是“友好说”，科学家们都认为外星文明比地球文明要高级。

D. 外星人“邪恶”也好，“友善”也好，都只是人们的猜测，并无确凿证据。

二、古代诗文阅读（共分24）

（一）文言文阅读（12分）
阅读下面的文言文，完成4～7题。
鹅笼夫人传（节选）

（清）周容

鹅笼夫人者，毗陵某氏女也。幼时，父知女必贵，慎卜婿，得鹅笼文，即婿之。母曰：“家云何？”曰：“吾恃其文为家也。”家果贫，数年犹不能展一礼。

壬子秋，鹅笼岁二十四，举于乡。夫人母谓已出意外，即鹅笼亦急告娶，夫人谓母曰：“总迟矣。”于是鹅笼愧而赴京。中两榜，俱第一人，名哄天下。南京兆闻状元贫，移公帑金代行聘，官吏奔走执事，宗戚媪婢间，视妹时加甚。夫人仍静坐治针黹，无少异容。

已而鹅笼奉特恩赐归，以命服娶。抚、按使者已下及郡守，俱集驿庭候，鹅笼亲迎。自毗陵抵鹅笼家，绛纱并两岸数十里，县令角带出郊，伏道左。女子显荣，闻见未之有也。

十年为相，夫人常以礼规放佚，故鹅笼当时犹用寡过闻。壬申，夫人卒于京邸，朝廷赐祭者七，遣官护丧归，敕有司营葬。绋引日，公卿勋贵，尊幄鳞次，东郊如云。水陆南经二十余里，几筵相接。卒时语鹅笼曰：“地高坠重，公可休矣！妾不自知何故，以今日死为幸。”阅岁，鹅笼予告回里。久之，复夤缘再相，纵淫恣乱政，赐死。

赞曰：予至燕，闻鹅笼小帽青衫死古庙中，刑部锦衣诸官钥门复命去。尸挂三日，旨下始殓，牛车载柳棺出郭，无一视者。鹅笼再相如此，知夫人卒时所言固已窥其微也。呜呼！夫夫之得罪于国也，固先得罪于妇矣。

4. 对下列句中加点词的解释，不正确的一项是（2分）（    ）

A. 幼时，父知女必贵，慎卜婿        卜：占卜 

B. 中两榜，俱第一人                俱：都

C. 地高坠重，公可休矣              休：退下，离职 

D. 知夫人卒时所言固已窥其微也      窥：看出

5. 以下六句变编成四组，全部能表现鹅笼夫人有远见的一组是（2分）（   ）

① 家果贫，数年犹不能展一礼   ② 水陆南经二十余里，几筵相接

③ 地高坠重，公可休矣         ④ 夫人谓母曰：“总迟矣”
⑤ 吾恃其文为家也             ⑥ 夫人常以礼规放佚
A、①③④        B、②⑤⑥        C、③④⑥         D、①③⑥

6. 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（2分）（    ）

A. 鹅笼家境贫困，但文章写得极好，某氏看重他的才华，把女儿嫁给了他。

B. 鹅笼考中了状元，鹅笼夫人仍然平静地坐在那里做针线活，说明她恬淡贤淑。

C. 鹅笼夫人临死时说：“我不是道是什么缘故，认为今天死了是一种幸运。”，说明她临死前陷入了昏迷状态，胡言乱语。

D. 鹅笼死后情状很惨，说明他罪有应得，也说明鹅笼夫人早就看出他的细微变化了。

7. 翻译划线句（6分）

（1）南京兆闻状元贫，移公帑金代行聘，官吏奔走执事。（3分）

译文：                                                                 

（2）尸挂三日，旨下始殓，牛车载柳棺出郭，无一视者。（3分）

译文：                                                                  

（二）古代诗歌阅读（6分）    

 阅读下面这首宋诗，完成8—9题。

落梅二首（其一）
陆 游
雪虐风饕愈凛然，花中气节最高坚。

过时自合飘零去，耻向东君更乞怜。

8. 请简要分析首句在全诗中的作用。（3分）

答：                                                

9. 诗歌运用了什么表现手法？表现了诗人怎样的精神品格？（3分）

答：                                                

（三）名篇名句默写（6分）
10. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。
（1）锦瑟无端五十弦，           。庄生晓梦迷蝴蝶，             。

（李商隐《锦瑟》）
（2）故国神游，          ，早生华发。人生如梦，                。

（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）
（3）是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子           ，           ，如是而已。（韩愈《师说》）
三、实用类文本阅读（17分）

11、阅读下面的文字，完成（1）—（4）题。（17分）

一蓑烟雨任平生

1924年7月9日，黄永玉出生在湖南常德。几个月后，父母便将他带回凤凰，这个风景灵秀的湘西小镇曾被其表叔沈从文无数次用文字倾心描绘过，而它也成了黄永玉一生的印迹。

1937年夏天，无力抚养儿子的黄玉书，将黄永玉托付给即将赴厦门集美学校工作的堂弟黄毓熙。这一次的告别，不仅成了与父亲的永诀——这对父子很快因为战火失去了联系。1943年，黄玉书因病去世——也成了黄永玉漫长一生漂泊的起点。13岁的黄永玉离开了父母的庇护，被迫早早地成长起来，面对另一个社会。

少年黄永玉性格顽劣，绝不是一个好学生。华侨陈嘉庚创办的集美学校规模很大，有6层楼的图书馆，这里是少年黄永玉的乐土。而他酷爱阅读的习惯，也在此养成。

因为一次在集美学校学生与当地孩子的冲突中担当了“主力”，挨了处分，刚满15岁的黄永玉决定离开学校，从此开始了一个人的流浪。从福建山区小城德化瓷器小作坊的小工，到泉州战地服务团的美工，黄永玉学会了在社会上摸爬滚打。“我进入社会后，周围人一直对我很好，大概觉得这个孩子能吃苦，做人过得去。到哪里给人画个像、剪个影，人家都喜欢我。”他说。

黄永玉在动荡不安的生活中度过了抗战8年。在生活富足而安逸的今天，“流浪”这个词或多或少被赋予了些浪漫而传奇的色彩；可是对少年黄永玉来说，这其实是一个极为艰苦的过程。“流浪生活好痛苦的，不能多想它。”88岁的黄永玉似乎不忍去回首几十年前那个独立闯荡世界的自己。不过，对那个十几岁的少年来说，并不觉得苦，他惟一的哲学就是“生存”。以至于有一年他看到学校有一对夫妻吵架，还惊诧不已：“都有饭吃，还打什么架？”

不过艰苦的生活铸就了他顽强的生命力，也为日后那个令人叹服的黄永玉打磨了雏形：他在小学任过教员，在剧团任过舞美，在报社当过编辑，还干过电影编辑。无师自通的木刻，风格鲜明而独特，不仅成了他赖以谋生的法宝，还赢得了行家里手的赞誉。

更为难得的是，这一段艰难世事并没有成为投射于他日后成长道路上的阴影，相反，诸多前辈对他这个闯荡大上海的年轻人的关爱和提携，却成了永驻心灵的一道温暖阳光。刚流浪到上海的黄永玉名不见经传，每个月的房租是50元，而他发表一幅木刻才能得2—5元的稿费。一天，得知比自己大20岁的著名诗人臧克家和自己住在同一条街上，他激动万分，便带着十几幅木刻去拜见臧克家。臧克家认真地翻看了他的画，说自己非常喜欢，想替他送去发表，还按照当地报刊的最高报酬标准付给他稿费。后来，那十几幅木刻画绝大多数没能发表，但臧克家从来没有在他面前提起过。

著名作家、文学理论家唐弢，那时是上海邮局的高级职员、部门领导，黄永玉每次到邮局，唐弢无论多忙，都会立即放下手头的活帮他处理稿费。唐弢还多次带着黄永玉在上海四处奔走，找到一些有钱人，然后让黄永玉替他们画像，好多挣一点钱。

那时候，身边的这些人，美好得令他今天想起来还感喟不已：“人与人之间的关系，这么干净纯洁，我就是在这种环境里成长起来的……现在这些对我好的人都不在了，我要拿同样的感情对待别人。再说经历了这么多年，可以说是社会把我养大的。小时候人家对我这么好，我长大了怎么能够对别人不好？”（节选自李菁《黄永玉·一蓑烟雨任平生》）。

（1）下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）（    ）

A. 少年黄永玉性格顽劣，好打闹，不学习，不是一个好学生。

B. 88岁的黄永玉似乎不忍回顾几十年前那个流浪少年的经历，是因为他觉得那段日子太痛苦了。

C. 黄永玉在小学任过教员，在剧团任过舞美，在报社当过编辑，还干过电影编辑，这些都是因为他一直在寻找适合自己的人生道路，最后他才把“画画”作为自己的人生定位。

D. 黄永玉送到臧克家那里的十几幅木刻画绝大多数没能发表，但臧克家从来没有在他面前提起过，是因为臧克家怕伤了黄永玉的自尊心。

E. 本文用朴实的语言叙述了黄永玉早年的人生经历，既表现了黄永玉生命的顽强，又突出了艰难困苦中人们对他无私的援助带给他的美好记忆。

（2）在黄永玉成长的道路上，有哪些人帮助过他？对他有什么影响？（3分）

（3）黄永玉的成长得益于哪些因素？请简要概括。（3分）

（4）传主黄永玉具有什么样的个性特征？从他的经历中，你可以得到什么启示？请结合全文，联系实际，谈谈自己的看法。（6分）

第Ⅱ卷  表达题

四、语言文字运用（13分）

12. 下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（2分）（    ）
A. 在百无聊赖中，他随手抓过一本书来，科学也好，文学也好，横竖什么对他来说都一样。
B. 你自己荐她来，又合伙劫她走，闹得沸反盈天的，大家看了成个什么样子？
C. 夜色降临，遍体鳞伤的桑地亚哥满怀喜悦地返航，却没料到，看似平静的海面上，一大群饿疯了的鲨鱼正循着血腥味尾随而来。
D. 修改文章的工作主要是增删润饰，或删繁就简、去粗存精，或狗尾续貂、锦上添花。
13. 下列各句中，表意明确没有语病的一句是（2分）（    ）
A. 剧组全体成员经过一年零三个月的苦战，一部情节新、演员新、技术新的电视连续剧《红楼梦》终于与观众见面了。
B. 富士康“十连跳”事件警示我们：一个企业如果只是以获取利润为发展目标，而忽视员工对企业文化的需求，员工就会产生落寞、抑郁的情绪，容易走向极端。
C. 90%以上未得过麻疹和没接种过麻疹疫苗的人，在接触麻疹病人后都会发病，因此这些人应及时接种疫苗，并且在流行期他们应尽可能少去公共场所。
D. 2011年下半年以来，为应对国际金融局势的动荡，一些有条件的地区加快了城市轨道交通的建设步伐。
14. 依次填入横线上的语句，衔接最恰当的一组是（2分）（    ）
孔子主张博学,要求通过多闻、多见、多问、多行等途径广泛学习。

             。             ；            。            。            ；
             。

①“博”顾名思义，意思是博览群书，用多种途径广泛地获取知识 

②“约”是指用“礼”来指导对博求所及的内容进行综合概括 

③博而无约，则会学无所主而使学习迷失目标、难得要领 

④但博学又不能漫无目标、漫无条理地学，要“博学于文，约之以礼” 

⑤博与约应相互结合、相互补充

⑥约而不博，则见识不广，使学习难以深入和拓展 

    A．②①④⑤⑥③                   B．②⑤①③④⑥ 

C．④①②⑤③⑥                   D．④⑤①②③⑥

15. 阅读下面一则新闻，用一句话概括其主要内容。（不超过15个字）（3分） 

6月19日，“托举哥”周冲正式与广州港签订劳动合同，成为广州港集团黄埔分公司的一名机械维修工。周冲托举救女童的事迹经报道后，10多家大型企业向他伸出橄榄枝。 

答：                                                              
16. 仿照所给的句子，续写两句话，使语意前后连贯，构成一组排比句。（4分）
与其咒骂黑暗，不如点亮一支蜡烛；                      ， 

                      ；                    ，                    。

五、作文（40分）

17. 蜜蜂和蝴蝶都在花间飞舞，但一个在创造，一个却在虚度。创造者奉献的是甜美的生活，虚度者碌碌无为，一无所获。　　 

读了上述材料之后，你有什么感受？请自选一个角度，写一篇作文。 　　 

要求：立意自定，标题自拟；除诗歌外，文体不限；不得套作，不得抄袭；不少于800字；书写规范，正确使用标点符号。  
铜仁市2013年高一年级质量监测
语文(A卷)参考答案
一、现代文阅读6分

1. B，原文是“外星文明比地球文明要高级，但是外星人也许不是很友善”（2分）
2. C，原文是“这个文明一定能解决我们面临的一系列问题”(2分)
3. B，是否有外星人只是猜测而已，从文章最后一段也可得知。(2分)

二、古代诗文阅读24分

4. A,卜：选择。(2分)  

5. C (2分)   

6. C(2分)
7． (1) 南京府尹听说状元家里贫穷，动用公款替他送了聘礼，大小官吏都来帮忙效力。（“代”“执事”各1分，句意1分）

(2) 尸体悬挂了三天，圣旨下达后才入殓，牛车装着柳木薄棺拉出外城，没有一个人观看。（“始”和“郭”各1分，句意1分）

翻译：

鹅笼夫人，是毗陵某户人家的女儿。小时侯，父亲知道女儿肯定会显贵，慎重地选择女婿，当得到鹅笼写的文章，马上定他为女婿。她母亲问：“家庭情况怎么样？”（父亲）回答说：“我把他的文章看作他的家业。”果然，鹅笼家里十分贫穷，几年还不能施行一礼。 
    壬子年秋季，鹅笼二十四岁，在乡试中了举人。夫人的母亲说是太出乎意料了，就是鹅笼也急忙请求马上婚娶。夫人对母亲说：“反正已经迟了。”于是鹅笼愧疚地赴京应考。会试、殿试两榜都考取了第一名，名闻天下。南京府尹听说状元家里贫穷，动用公款替他送了聘礼，大小官吏都来帮忙效力，亲朋好友及女佣们比围观她妹妹受聘礼时的劲头还足。而夫人仍平静地坐在那里做她的针线活，一点也不为之动容。 
    不久，鹅笼奉皇帝特别恩赐回家娶妻。地方巡抚、巡按御史以及郡守，都聚集到驿站的庭院等候，鹅笼亲自迎娶新娘。从毗陵到鹅笼家，沿河两岸绛纱连绵数十里，县官穿着盛装来到城外，伏道迎接。一个女人如此显贵荣华，从来没听说过。 
    鹅笼任宰相十年，夫人经常用礼仪规劝他放纵骄逸的行为，所以鹅笼当时仍因为少有过失而闻名。壬申年，夫人在京城的住所去世，朝廷赏赐七天坐禅拜佛祭祖的礼仪，并派官吏护送灵柩回家，命令有司料理丧事。灵柩启程之日，有很多公卿勋贵前来，举行祭奠的帐幄鳞次栉比，像云一样聚集在京城东郊。水路陆路向南达二十余里，祭祀的筵席接连不断。（夫人）死时对鹅笼说：“站的地势越高，摔得越重，你现在可以退下来了！我不知道是什么缘故，认为今天死了是一种幸运。”一年后，鹅笼请假回到故里。过了几年，又攀附权贵当上了宰相，因纵欲专权，恣乱朝政，被皇帝赐死。 
    评论说：我到京城，听说鹅笼头戴小帽身穿青衫死在古庙里，刑部锦衣卫主管刑狱的官吏锁上门汇报去了。尸体悬挂了三天，圣旨下达后才入殓，牛车装着柳木薄棺拉出城，没有一个人观看。鹅笼第二次任宰相时到了如此地步，就可以明了夫人死的时候说的话，她本来已看出了鹅笼的细微变化。唉！一个人有罪于他的国家，肯定先前就对不起他的夫人了。
8、首句在全诗中具有衬托作用(1分)，它为后面表现梅花的坚韧品格和崇高气节作铺垫（2分）。

9、诗歌运用了托物言志的手法。（1分）表现了诗人在逆境中的坚强以及不为苟活而摇尾乞怜的高尚品格。（2分）

10、错、漏、多字不给分（每句1分，共6分）

（1）一弦一柱思华年    望帝春心托杜鹃

（2）多情应笑我    一尊还酹江月

（3）闻道有先后    术业有专攻

三、实用类文本阅读（17分）

11、

（1）选E3分，选B2分，选D1分

（2）臧克家、唐弢，还有很多不知名的人；经济上帮助了他，让他度过难关；让他感受到人间的美好，学会了善待他人。(3分，1点1分)

（3）无父母庇护，被迫成长起来；集美学校图书馆的阅读生活，终生受益；社会上的摸爬滚打，使其更加顽强；做过很多工作，人生经历丰富；得到很多人的帮助；执着于兴趣。（3分，1点1分，答对其中3点即可）

（4）答题要点：

第一问：黄永玉顽强、执着、能吃苦、乐观向上、懂得感恩和回报（3分），

第二问：结合传主的某个或某些特点、联系社会和自身实际言之成理即可（3分）。

四、语言文字运用（13分）

12. D,(狗尾续貂：指拿不好的东西接在好的东西后面，前后两部分非常不相称。用在此处与句义不符。A.百无聊赖：精神上无所寄托，感到什么都没意思。B. 沸反盈天：形容人声喧闹，乱成一片。 C. 遍体鳞伤：全身都受了伤，伤痕像鱼鳞一样密。形容伤的很重）(2分)

13. D,(A项偷换主语，可将介词“经过”移到句子开头。B项语序不当，可将“如果”放在“一个企业”前。C项“90%以上”存在歧义，它究竟是指“未得过麻疹”的人，还是指“未得过麻疹和没有接种过麻疹疫苗的人”，不明确。)(2分)
14. C,(根据关联词、句式特点和上下文联系，不难得出答案）(2分)
15. “托举哥”周冲入职广州港。(3分)
16. 示例：与其痛恨荒漠，不如播种一片绿茵；与其抱怨寒冬，不如燃起一场篝火。(4分)
五、写作（40分）

写作提示：

这是一则譬喻材料，可把“蜜蜂和蝴蝶”看做某类人的象征，以过渡到写人为重心。注意抓住材料中“创造”一词，突出创造与生活的关系，重点表现创造的意义、生命的价值等。





















































































