


吉林省实验中学
2013—2014学年度上学期模块一
高一语文试题

          命题人：张国红  潘丽     审题人：潘丽  张国红

一、基础知识：（每小题3分，共30分）

1．下列加点字的注音，全都正确的一项是（       ）

 A．遒（qiú）劲      彷徨（fáng）     漫溯（shuò）      百舸（gě）争流

 B．菲薄（fěi bó）    瓦菲（fēi）      绯红（fēi）        长歌当(dàng)哭

 C．浸渍（zè）       桀骜（jié ào）    颓圮（tuí pǐ）      殒（yǔn）身不恤（xù）

 D．嗔目(chēn)        箕踞(jī)          忤视(wǔ)           挥斥方遒（qióng）

2．下列字形全都正确的一项是（       ）

 A．苍茫       峥嵘        笙萧        惆怅       慷概 

 B．麦糟       班斓        碟血        黯然       徘徊

C．寥落       租赁        屠戳        和霭       洋溢 

D．羽翼       犒劳        偏袒        拜谒       忸怩

3．对下列语句所使用的修辞分析正确的一项是（       ）

 A．“粪土当年万户侯”，“万户侯”是比喻大军阀、大地主、大官僚。

 B．“那河畔的金柳，是夕阳中的新娘”，把“金柳”比喻为“新娘”，表现了诗人重回康桥的无限欢喜和对母校的极度眷恋。

 C．“稍有人心者，谁也不会料到有这样的罗网”，“罗网”借代阴谋，以此揭露敌人的残暴。

 D．“中国军人的屠戮妇婴的伟绩，八国联军的惩创学生的武功”，运用了反语和反复的修辞手法，揭示了中国军人和八国联军相互勾结惩创学生的罪行。

4．下列各句中，加点的成语错误的一项是（      ）

A．“党风正则民风好，政风纯则社风清”，“激浊扬清，重塑党风”将成为未来全社会的主旋律。

B．商务部部长陈德铭28日在《财经》年会上演讲时表示，希望各国彻底摒弃“以邻为壑”“独善其身”的观念和做法，共同推动世界经济强劲、可持续、平衡发展。

C．学校有着悠久的历史，在校庆期间，海内外各界校友济济一堂，他们有事业有成的名人学者，也有过着平凡生活的普通市民，他们共聚母校，回忆着过往的生活，畅想着美好的未来。

D．李白在《拟古》中，喊出了两句石破天惊的话：“日月终销毁，天地同枯槁。”他认为无论是人生还是宇宙，都有一个悲剧的结局。

5．下列各句中，没有语病的一句是（       ）

 A．这最后一天的劳动是同学们最紧张、最愉快、最有意义的一天。       

 B．教育在综合国力的形成中处于基础地位，国力的强弱越来越多地取决于劳动者素质的提高。

 C．百年来，中华书局一直以传承文明为己任，本着守正出新的原则，整理出版了大批古籍，也推出了许多高水平的学术新著。        

 D．我们的班主任大约30岁左右，严厉、认真、和蔼，他将陪伴着我们度过美好紧张的高中时期。

6．填入下面横线上的六句话，排序恰当的一组是（         ） 

    西亚是亚洲西部的简称，西亚处在欧洲、亚洲和非洲的交结地区。        ，        ，        ，        ，        ，       ，在近代史上，西亚是西方和东方各民族文化交流的重要通道。 

①它联结着地中海、黑海、红海、阿拉伯海和里海五个重要水域，被称为“五海之地”。②西亚是欧洲同广大亚洲和太平洋地区间的纽带。③古代有名的丝绸之路，就是通过西亚，把我国的锦缎运到古罗马。④13世纪意大利旅行家马可•波罗，也是通过西亚往返于北京和威尼斯之间。⑤自古以来，西亚就是亚、非、欧三洲之间交往的必经之途。⑥人们也把这一地区和埃及一起称为中东。 

 A. ⑥⑤①②③④        B.①②⑥③④⑤     C.⑥②①③④⑤        Ｄ.⑥①②⑤③④

7．下列加点词的解释完全正确的一组是（      ）

A．被八创（受）                持千金之资币物（钱币） 

B．刑人如恐不胜（杀尽）        沛公则置车骑（放弃） 

C．既东封郑（疆界）          失其所与（结交） 

D．引其匕首提秦王（掷击）    旦日不可不蚤自来谢项王（感谢） 

8．下列加点词的意义和用法相同的一组是（      ） 

A．不如因善遇之                  因人之力而敝之

B．公为我献之                    且君尝为晋君赐矣

C．丹不忍以己之私                以其无礼于晋

D．越国以鄙远，君知其难也        吾其还也

9．分别比较下列每组句子中加点字的意思，判断正确的一项是  （        ）

（1）沛公军霸上                         从此道至吾军

（2）顾计不知所出耳                   荆轲顾笑武阳

A．两个“军”字相同，两个“顾”字不同。

B．两个“军”字不同，两个“顾”字相同。

C．两个“军”字相同，两个“顾”字相同。

D．两个“军”字不同，两个“顾”字不同。

10．对“所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也”一句的翻译，正确的一项是（      ） 

A．派遣将领守住函谷关的原因，是防备其他盗贼的进入与意外的变故。

B．所以派遣将领守住函谷关，是防备其他盗贼的出入与意外的变故。

C．派遣将领守住关隘的原因，是防备其他盗贼的进入与变故。

D．所以派遣将领守住函谷关的原因，是防备其他盗贼的出入与变故。

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（17分）

阅读下面的文言文，完成11～14题。

    钟离意字子阿，会稽山阴人也。少为郡督邮，太守甚贤之，遂任以县事。建武十四年，会稽大疫，死者万数，意独身自隐亲，经给医药，所部多蒙全济。举孝廉，再迁，辟大司徒侯霸府。诏部送徒诣河内，时冬寒，徒病不能行。路过弘农，意辄称属县使作徒衣，县不得己与之，而上书言状，意亦具以闻。光武得奏，以视霸，曰：“君所使椽何乃仁于用心？诚良吏也！”意遂于道解徒桎梏，恣所欲过，与克期具至，无或违者。还，以病免。

    后除瑕丘令。吏有檀建者，盗窃县里，意屏人问状，建叩头服罪，不忍加刑，遣令长休。建父闻之，为建设酒，谓曰：“吾闻无道之君以刃残人，有道之君以义行诛。子罪，命也。”遂令建进药而死。二十五年，迁堂邑令。县人防广为父报仇，系狱，其母病死，广哭泣不食。意怜伤之，乃听广归家，使得殡殓。丞掾皆争，意曰：“罪自我归，义不累下。”遂遣之。广敛母讫，果还入狱。意密以状闻，广竟得以减死论。
    汉章帝即位，征为尚书。时交阯太守张恢，坐臧千金，征还伏法，以资物簿入大司农，诏班赐君臣。意得珠玑，悉以委地而不拜赐。帝怪而问其故。对曰：“臣闻孔子忍渴于盗泉之水，恶其名也。此臧秽之宝，诚不敢拜。”帝嗟叹曰：“清乎尚书之言！”乃更以库钱三十万赐意。转为尚书仆射。

    时，诏赐降胡子缣，尚书案事，误以十为百。帝见司农上簿，大怒，召郎，将笞之，意因入叩头曰：“过误之失，常人所容，若以懈慢为，则臣位大，罪重，郎位小，罪轻，咎皆在臣，臣当先坐。”乃解衣就格。帝意解，使复冠而贳郎。

意视事五年，以爱利为化，人多殷富。以久病卒官。     《后汉书·钟离意传》

11．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（      ）

 A．诏部送徒诣河内             诣：到

B．盗窃县里，意屏人问状       屏：退下

C．意亦具以闻                 具：详细的

D．悉以委地而不拜赐           委：放下

12．以下句子中，全部表现钟离意以仁爱感化人的一组是（       ）

　①意独身自隐亲，经给医药

　②意遂于道解徒桎梏，恣所欲过

　③不忍加刑，遣令长休

　④乃听广归家，使得殡殓

　⑤罪自我归，义不累下

　⑥意得珠玑，悉以委地而不拜赐

A．①③⑤           B．②④⑥           C．①②④         D．③⑤⑥

13．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（      ）

A．时值寒冬季节，钟离意接受命令押送一批犯人时，不只让临近县里为囚犯缝制衣服，还擅自解除犯人的镣铐，私自放了他们。

B．堂邑县人防广因报父仇，入狱；母亲又因病去世，作为县令的钟离意力排众议，放防广回家，殡葬母亲，事后防广按期回到狱中。

C．交阯太守张恢，贪污受贿，资产被没入官府，而皇帝却用这些东西赐予群臣，钟离意分得珠宝，却拒绝接受这些肮脏的钱财。

D．皇帝赐予别人细绢的数量，尚书郎误把十写成百，皇帝发现后非常气愤，钟离意认为职员有错，作为上司的自己应该负主要责任，所以愿受惩罚。

14．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 意密以状闻，广竟得以减死论。（4分）

18. “臣闻孔子忍渴于盗泉之水，恶其名也。此臧秽之宝，诚不敢拜。”（4分）

（二）古代诗歌阅读（8分）

阅读下面这首宋诗，完成15-16题。

溪  桥  晚  兴     

郑 协
                       寂寞亭基野渡边，春流平岸草芊芊。

                       一川晚照人闲立，满袖杨花听杜鹃。

注：芊芊：草木茂盛。
郑协：南宋遗民。    
18． 这首诗描写了哪些景物？写景主要运用了哪种手法，请结合诗歌简要分析。（4分）

16． 有人说诗中的“闲”字表现了诗人闲适恬淡的心境，你同意这种说法吗？请结合诗句简要分析。（4分）

（三）名篇名句默写（10分）

17．补写出下列名篇名句中的空缺部分。

（1）亲贤臣，远小人，                       。   （诸葛亮《出师表》）

（2）金樽清酒斗十千，                       。   （李白《行路难》）

（3）一鼓作气，               ，彼竭我盈，故克之。（《曹刿论战》）

（4）关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，             。（《关雎》）

（5）蒹葭萋萋，                           。     （《蒹葭》）

（6）结庐在人境，                             。 （陶渊明《饮酒》） 

（7）俄顷风定云墨色，                         。 （杜甫《茅屋为秋风所破歌》） 

（8）北风卷地白草折，                          。 （岑参《白雪歌送武判官归京》） 

（9）飞来山上千寻塔，                         。 （王安石《登飞来峰》） 

（10）浊酒一杯家万里，                        。 （范仲淹《渔家傲》）        

三、现代文阅读（18分）                                                      
18．阅读下面的文字，完成(1)～(4)题。                           
文 学 生 活 五 十 年

巴  金

我不是文学家，但是我写作了五十多年。每个人从不同的道路接近文学。我从小就喜欢读小说，有时甚至废寝忘食，但不是为了学习，而是拿它们消遣。我做梦也想不到自己会成为小说家。我开始写小说，只是为了找寻出路。 

我出身于四川成都一个官僚地主的大家庭，在二三十个所谓“上等人”和二三十个所谓“下等人”中间度过了我的童年，在富裕的环境里我接触了听差、轿夫们的悲惨生活，在伪善、自私的长辈们的压力下，我听到年轻生命的痛苦呻吟。 

    我感觉到我们的社会出了毛病，我却说不清楚病在什么地方，又怎样医治，我把这个大家庭当作专制的王国，我坐在旧礼教的监牢里，眼看着许多亲近的人在那里挣扎，受苦，没有青春，没有幸福，终于惨痛地死亡。他们都是被腐朽的封建道德、传统观念和两三个人一时的任性杀死的。我离开旧家庭就像摔掉一个可怕的黑影。我二十三岁从上海跑到人地生疏的巴黎，想找寻一条救人、救世，也救自己的路。说救人救世，未免有些夸大，说救自己，倒是真话。当时的情况是这样：我有感情无法倾吐，有爱憎无处宣泄，好像落在无边的苦海中找不到岸，一颗心无处安放，倘使不能使我的心平静，我就活不下去。

一九二七年春天我住在巴黎拉丁区一家小小公寓的五层楼上，一间充满煤气和洋葱味的小屋子里，我寂寞，我痛苦，在阳光难照到的房间里，我想念祖国，想念亲人。在我的祖国正进行着一场革命与反革命的斗争，人民正在遭受屠杀。在巴黎掀起了援救两个意大利工人的运动，他们是沙柯和樊宰底，他们被诬告为盗窃杀人犯，在美国麻省波士顿的死囚牢中关了六年，在我经常走过的街上到处张贴着为援救他们举行的“演讲会”、“抗议会”的海报。我读到所谓“犯人”之一的樊宰底的“自传”，里面有这样的话：“我希望每个家庭都有住宅，每个口都有面包，每个心灵都受到教育，每个人的智慧都有机会发展。”我非常激动，樊宰底讲了我心里的话。

回到寂寞冷静的屋子里，我坐下来求救似地给美国监狱中的死刑囚写信（回信后来终于来了，樊宰底在信中写道：“青年是人类的希望。”几个月以后，他给处死在电椅上，五十年后他们两人的冤案才得到昭雪。我在第一本小说《灭亡》的序上称樊宰底做我的先生）。就是在这种气氛、这种心情中我听着巴黎圣母院报告时刻的沉重的钟声，开始写下一些类似小说的场面（这是看小说看多了的好处，不然我连类似小说的场面也写不出），让我的痛苦，我的寂寞，我的热情化成一行一行的字留在纸上。

我过去的爱和恨，悲哀和欢乐，受苦和同情，希望和挣扎，一齐来到我的笔端。我写得快，我心里燃烧着的火渐渐地灭了，我才能够平静地闭上眼睛。心上的疙瘩给解开了，我得到了拯救。

这以后我一有空就借纸笔倾吐我的感情，安慰我这颗年轻的孤寂的心。第二年我的处女作完成了。                                        （节选自《巴金自传》）

(1)哪些因素让巴金先生走上了文学创作之路？（4分）
(2)这一时期的巴金先生有哪些思想，请分条概述。（4分）

(3)文章结尾处说“我写得快，我心里燃烧着的火渐渐地灭了，我才能够平静地闭上眼睛”，怎样理解这句话的含义？（4分）

(4)巴金先生走上文学道路、成为文学大家的经历，给你带来哪些启示？（6分）

四、语言文字运用（7分）

19．请根据下列文字概括我国自主研发的磁浮列车的优点。不超出20字。（4分）
    最近，我国自主研发的第一辆具有自主知识产权的磁浮列车成功通过了室外实地运行联合试验。列车采用的是常导电磁吸引力控制悬浮原理，运行中列车悬浮8-10毫米，时速在80～160公里之间。由于磁浮列车是在路轨上悬浮行驶，没有轨轮的机械磨损，因此列车运行平稳而安静。据了解，与时速可达500公里左右的高速磁浮列车相比，这种中低速磁浮列车成本低，适合城市内部和市郊卫星城之间的快速运输。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


20．阅读下面的材料，填写你所得到的启示。（3分）

有人做过一个实验:一个人右手举着300克的砝码,这时在其左手上放305克的砝码,他并不会觉得有多少差别,直到左手砝码的重量加至306克时才会觉得有些重，如果右手举着600克,这时左手上的重量要达到612克才能感觉到重了。也就是说,原来的砝码越重,后来就必须加更大的量才能感觉到差别。这种现象被称为：贝勃定律。
　　贝勃定律在生活中到处可见。有些人总抱怨朋友对自己不如刚认识时那么好了,其实这也是贝勃定律在作怪——陌生人给一点点关怀，我们都会感激不已；而亲人朋友无论怎样的宠爱，我们都可能视而不见或者觉得平淡如水。

贝勃定律告诉我们：作为被关爱的对象应该                                      

五、写作（60分）

21．亲爱的同学，崭新的高中生活已经开始，六周的学习和生活一定为你留下了很多记忆。请自选角度，以《印象实验园》为题，写一篇不少于800字的记叙文。注意不要出现真实班级和姓名。
参考答案

1． B   2．D   3． B   4．C   5． C    6． D(这里的六个语句，在内容上属于两大部分：一是地理位置(空间)，二是历史文化交流(时间)。在叙述时，应先空间，后时间，这样才能和原语段语意相衔接。)   7． B    8．C    9． D    10 ．A

11．B（屏：使动词，译为“使……退下”）

12．C（其中第⑤句表现钟离意的敢于承担责任的品质，第⑥句表现钟离意的清廉刚正）

13．A（其中“属县”应译为“所隶属的县”，“还擅自除去犯人的镣铐，私自放了他们”叙述不完整，属于断章取义，意义完全与原文背离）

14．(1)钟离意暗中向上级汇报，防广最终得以减免死罪。（“密”暗中；“闻”禀告；“闻之”省略句，3分，大意正确，加1分。）

(2)“我听说孔子忍住饥渴而不喝盗泉之水，是厌恶它的坏名声，这些不干净的赃款，确实不敢接受。”（“恶”，厌恶；“臧秽”，不干净的，贪污的；“诚”，的确，确实。三个实词，3分，大意正确，加1分。）
15．景物有亭基、渡口、春草、晚照、杨花、杜鹃啼鸣（1分）；手法：动静结合、以动衬静（反衬、以声衬静）（1分）。前三句从静的角度描述，亭基寂寞，野渡无人，春流平岸、杨花满袖以及春草晚照都是静谧、恬淡的；后一句从动（声）的角度描述，杜鹃啼鸣，反衬出环境的清幽（1分）和作者的孤独（1分）。
16． 不同意。本诗表面上看表现了诗人悠闲、恬淡、无所事事，闲立观赏一川晚照的情景，其实内心是无比的凄凉、孤独和惆怅，亭基寂寞，野渡无人，落日晚照，杜鹃啼血，（2分）再加上诗人特殊的身份——南宋遗民，因而故国之思，亡国之痛自不待言。（2分）
17． (1)亲贤臣，远小人， 此先汉所以兴隆也。       （诸葛亮《出师表》）

（2）金樽清酒斗十千， 玉盘珍羞直万钱  。       （李白《行路难》）

（3）一鼓作气，  再而衰，三而竭   ，彼竭我盈，故克之。  （《曹刿论战》）

（4）关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，   君子好逑  。   （《关雎》）

（5）蒹葭萋萋，        白露未晞       。             （《蒹葭》）

（6）结庐在人境，    而无车马喧             。       （陶渊明《饮酒》） 

（7）俄顷风定云墨色，  秋天漠漠向昏黑        。（杜甫《茅屋为秋风所破歌》） 

（8）北风卷地白草折，   胡天八月即飞雪          。（岑参《白雪歌送武判官归京》） 

（9）飞来山上千寻塔，    闻说鸡鸣见日升           。（王安石《登飞来峰》） 

（10）浊酒一杯家万里，  燕然未勒归无计            。（范仲淹《渔家傲》）        
18．(1)①封建家庭中的道德观念对年轻的生命的压制、吞噬，让他痛苦、无奈，很想自救。（1分）②社会制度中的阶级压迫、种种不平等让他愤怒、憎恨，巴黎生活的影响，使他产生了“消灭压迫和不平等”的思想。（1分）③小说可以把郁积在巴金先生心里的爱憎、悲欢、希望和挣扎释放出来，成为他抨击黑暗和罪恶，追求光明的最好的途径。（2分）

(2)①憎恨阶级差别，厌恶人与人之间的不平等；②反对封建道德、传统观念、家长专制对人的戕害；③热爱祖国，痛恨人民的被屠杀；④热爱平等，追求个体的自由发展。（每点1分，共4分）
(3)“燃烧的火”就是郁积在先生心里的爱和恨，悲哀和欢乐，受苦和同情，希望和挣扎等复杂的感情；（1分）这“火渐渐灭了”就是通过小说将以上感情释放；（1分）“平静地闭上眼睛”是说借助小说这种文学形式使自己在心灵上、思想上获得了“拯救”。（2分）

(4)①经历。巴金的出身以及在大家庭中的思想变化。②不断寻找。从上海到巴黎去求一条救人、就世、救自己的路。③巴黎生活的影响。在巴黎受到“平等、无压迫”思想的指引，寻找到小说作为思想感情的寄托，学着记录下承载着爱恨、悲欢的画面，走上了写作道路。（答上两点，言之成理即可给满分）

19．运行平稳，成本低，适合短途、快速运输。(这种题目一般要求既要理清文章思路结构，又要概括各大部分大意，主要目的是把握文章思路。本题是对“磁浮列车的优点”的筛选和整合，真正有用的信息在“因此”之后。)
20． 懂得珍惜自己的点滴所得，善待身边的人。（结合贝勃定律在社会生活中的表现，紧扣“被关爱的对象”要珍视关爱，学会感激亲人这个中心即可。）

21．略。

【参考译文】

　　钟离意，字子阿，会稽山阴人。年轻时在郡中做督邮。太守认为他很贤能，于是让他在县里做事。

　　汉光武建武十四年，会稽郡发生大瘟疫，死者数以万计，钟离意独自一人，亲自抚恤灾民，筹集分发医药，所属百姓多借此才得以保全并度过灾难。

　　钟离意被推荐为孝廉，二次提升，被征召入大司徒侯霸府中，朝廷诏令他负责押送囚犯到河内府，时逢冬天寒冷，犯人染病不能前进。路过弘农时，钟离意转移到属县让其为犯人制作衣服，属县不得已把衣服交给他，却上书汇报了事情的经过，钟离意也详细汇报了事情的经过。光武帝得到汇报后，把它拿给侯霸看，并说，“你任用的属下用心怎么这么仁慈！确实是良吏呀！”钟离意竟然在道路上除去了犯人的枷锁，放纵他们去自己想去的地方，与他们约定日期，他们按时到达，没有一个人违期。回来后因病免官。

　　钟离意后又被任命为瑕丘县今，有一个叫檀建的小吏，在县中盗窃，钟离意屏退众人，向他询问实际情况，檀建叩头服罪，钟离意不忍施加刑罚，就让他长期休假。檀建的父亲听说此事后，为儿子备下酒，对他说：“我听说无道之君用刀杀人，有道之君以义杀人，你有罪，这是命呀！”于是令檀建服药而死。二十五年，钟离意改任堂邑县令，县里人防广为父亲报仇，被送入监狱，他的母亲又病死，防广哭泣不吃饭，钟离意同情他，于是允许防广回家，使他能够殡殓母亲，县丞及其他属吏都争论以为不可，钟离意说：“如果获罪，归于我一人，决不连累大家。”于是将防广放走，防广殡殓母亲后，果然回来人狱，钟离意暗中向上级汇报，防广最终得以减免死罪。

　　汉章帝即位后，钟离意被征拜为尚书，当时交阯太守张恢，因贪赃千金，被召回处死，把家庭资财登记没收入大司农府，皇帝下今将赃款赐予群臣，钟离意分得珠宝，全部放在地上且不拜谢。皇帝感到奇怪并询问原因，钟离意回答说：“我听说孔子忍住饥渴而不喝盗泉之水，是厌恶它的坏名声，这些不干净的赃款，确实不敢接受。”皇帝叹息说：“尚书的话太清廉了！”于是改变用府库里的三十万钱赐予钟离意，调宫做尚书仆射。

　　当时，皇帝下诏赐予投降的胡人后代细绢，负责文案的尚书把细绢数量的十误写为百，皇帝看到司农呈上的文章，大怒，召来尚书郎，准备杖打他，钟离意于是进来叩头说：“失误，常人都能够容忍，如果把懒散大意当作过失，那么我的职位高，罪责应较重；尚书郎职位低，罪责应轻一些，错误全在我一人，我应当首先被定罪，”于是脱去衣服接受杖打。皇帝怒意消除，让钟离意戴好帽子并赦免了尚书郎。

钟离意做官五年，用仁爱感化人，百姓多富足，后因长久得病死于任职期间。




















































































