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语文
考试时间：120分钟     满分：120分
第Ⅰ卷（选择题 共36分）
一、语言基础知识与运用（１５分）
1．下列各组词语中加点的字的读音完全正确的一项是（    ）
A．坍圮（pǐ）      熨帖（yùn）      纨绔（kù）       舞榭歌台（xiè）
B．呜咽（yàn）     譬如（pì）       狙击（zǔ）       蓊蓊郁郁（wěng）
C．窒闷（zhì）     谬种（miù）      间或（jiān）     羽扇纶巾（lún）
D．悚然（sǒng）    慰藉（jiè）      惬意（qiè）      一模一样（mú）
2.下列词语完全正确的一项是 （   ）
A、廖廓  贫瘠   振撼   踌躇满志   B、蜇伏  拮据   蹒跚   珊珊来迟
C、熨帖  癖好   纨绔   舔犊情深   D、商阜  慰藉   寒暄   怆然泪下
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 
①井冈山、遵义、延安和西柏坡，是中国革命的几处         。 
②“开发西部战略”的目标之一就是         我国东西部的差距。 
③几项调控房价措施相继出台，说明政府        房价增长过快的态度相当坚定。 
A.胜地  缩小   控制            B.圣地  减少  控制 
C.圣地   缩小   抑制            D.胜地  减少  抑制 
4．下列各句中加点的熟语，使用恰当的一句是（    ）
A．每次返校前，父亲总是给够一周用的零花钱，可他并不是一个从长计议的人，常常不到星期四就把钱花光了。
B．在久远年代的大地上，曾经矗立的这些雄奇壮观的建筑物，它们鬼斧神工、变幻莫测，人们充满敬畏地将它们称为“七大奇迹”。
C．近年来，“东突”恐怖势力，通过暗杀、爆炸、投毒等手段，在新疆、甘肃等地进行恐怖活动，制造一系列耸人听闻的恶性事件，严重扰乱了社会秩序。
D．刚刚平静了几个月，禽流感在泰国突然卷土重来。泰国卫生部10月19日宣布，泰国东部龙虎园喂养的23只老虎因感染禽流感病毒而死亡。
5．下列句子中有语病的一项是（   ）
A、只是到了这时候，纷纭的往事才在我眼前幻现得清晰，母亲的苦难与伟大才在我心中渗透得       深彻。
B、没有月光的晚上，这路上阴森森的，有些怕人。今晚却很好，即使月光也还是淡淡的。
C、如果我们像明天就会死去那样去生活，才是最好的规则。
D、这园中不单是处处都有过我的车辙，有过我的车辙的地方也都有过母亲的脚印。
二、阅读下面文字，完成６-８题。（９分）
阅读下面的文字，完成6～8题。
民间书法的文化艺术价值
马相武
     民间书法这个概念，永远是一个相对的概念。世界上没有绝对的民间书法，也没有绝对的官方书法，二者是相对而言。比如民间书法经常相对的是文人书法、官方书法和书法家书法。它们不光具有阶层色彩，还带有主流与非主流的区隔，比如官方书法常常相当于主流书法。有时候民间书法的概念使用带有贬义，暗指太随意、太土气、不入流、不雅观、缺少传统规范和法度。也有时候官方书法的概念使用带有贬义，暗指机械刻板模仿、缺乏艺术个性、随大流、大路货、太正统，或一味追求形式的典雅工丽，风格华靡萎弱。所以，这些概念的使用，关键是要看带入的语境，相比较的对象，价值判断的指向，这些才是最重要的。简单地说真正的书法在民间或者说在官方，其实都是错误的、偏颇的。民间书法和官方书法，虽有先后、源流之别，然往往于排斥对立中互补共存、相互依赖。
    民间书法也是一个历史范畴。在书法历史上，有些书法类型，有些书法家，是受到官方或朝廷提倡推广的。比如“二王”，欧、颜、柳体等，它们几乎都是先由书法家书法和文人书法演变而成官方书法。而大量的汉简、敦煌抄经和汉砖瓦当文字，以及大量至今尚未收藏发掘完结的碑帖等等，都属于民间书法范畴。当代的“毛体”曾经风靡全国，同时受到官方和民间的普遍欣赏和模仿研习，却随着政局的变化而逐渐消退。这既是典型案例，又是特异案例。
      民间书法，从表面上看，一般指书家书者属于民间，是普通市民或农民，是平民阶层。然而，我倒是觉得，其实不好以地位、身份和出身高低来划分民间书法和官方书法的。一个普通平民，写得一手直逼真迹的“毛体”，他是官方书法还是民间书法？他当然是官方书法。对于书者，你可以说他是民间书法家；对于书法，你可以说他是官方书法。官方书法和民间书法往往是一个悖论的存在，有一个相对的差异和关系，又往往有一个含混的边界，甚至交叉地存在，复合地覆盖。往往很难简单地划分论定。
      在古代，官方朝廷并不仅仅维护官方书法，它们对于民间书法所起的推动作用也往往是难以否认的。北魏时期，民间书法得到了无比繁盛的发展，民间书法精品受到朝廷极大的认可和欣赏，并且加以推行宣传，蔚为风潮，壮观不已。在山东的邹县、莱州等地发现的摩崖作品，许多是民间书法瑰宝和艺术奇葩，对传统的书法艺术起了极大的丰富作用和启发作用。许多著名书法家情不自禁地加以模仿借鉴，成为官方书法的审美借鉴和艺术风格的一个有机构成。反过来，又推动刺激了民间书法文化艺术的发展演变。
      中国书法起源于民间，篆隶楷行草的形成和演变，都是极好的证明。民间是书法的来源或源泉，汉简、敦煌抄经和汉砖瓦当文字以及大量碑帖资料，一直就是书法家研习的对象，它们是书法的文化宝库和丰富艺术资源所在。历代书法家成就大者和集大成者都从民间书法吸收艺术丈化养料，都高度重视从民间书法矿藏得到技艺创新的借鉴。
     当今书法界，加上善书者和爱好者，人群庞大，光怪陆离，林林总总，这是信息化和大众文化时代加上商业大潮搅动之下必然的现象，不足为奇。然而，鼓励提倡大家放眼民间，辨清本末，正本清源，也不失为具有拓展创新书法文化艺术可能的提议和指向。
（选自2013年8月28日《中国艺术报》，有删改）
6．下列对“民间书法”的理解，正确的一项是(          )
A．民间书法是一个相对的概念。它具有阶层色彩，属于非主流书法，常常带有贬义。
B．民间书法，相对于官方书法而言，一般表现为随意、土气、不入流、不雅观、不符合规范和法度。
C．民间书法是一个历史范畴。汉简、敦煌抄经和汉砖瓦当文字，以及大量的碑帖等，都属于民间书法范畴。
D．民间书法，指书家书者属于民间，是普通市民或农民，是平民阶层，一旦其身份地位阶层变了，也就随之变为官方书法。
7．关于民间书法的文化艺术价值，下列表述不正确的一项是(             )
A．民间书法，有着对官方书法的补充作用。民间书法和官方书法，虽有先后、源流之别，但却常常在排斥对立中相互依赖。
B．民间书法，对官方书法起推动作用。北魏时期，民间书法发展繁盛，其精品受到官方朝廷极大的认可和欣赏。
C．民间书法，对传统书法艺术起了极大的丰富作用和启发作用。摩崖作品中的精品，成为官方书法的审美借鉴和艺术风格的有机构成。
D．民间书法，为历代书法家成就大者和集大成者提供了技艺创新借鉴的艺术资源，让他们从中吸收艺术文化养料。
8．根据原文内容，下列理解和分析正确的一项是(            )
A．世界上没有绝对的民间书法，也没有绝对的官方书法。有些民间书法奇葩可以变成为官方书法，而有些官方书法也可能退变成民间书法。
B．那些机械刻板模仿、缺乏艺术个性、随大流、太正统，追求形式的典雅工丽，风格华靡萎弱的官方书法，不是真正的官方书法。
C．官方书法和民间书法的边界往往是含混不清，很难简单划分论定的。它们之间有时交叉存在，复合地覆盖，有一个相对的差异和关系。
D．当今书法界存在离奇杂乱的现状，只有鼓励提倡大家放眼民间，辨清本末，正本清源，才会使拓展创新书法文化艺术成为可能。
三、阅读下面的文言文完成９－１２题（共１２分）
  田单者，齐诸田疏属（田疏属：田氏远房亲族）也，不见知。及燕使乐毅伐破齐，尽降齐城，惟独莒、即墨（莒、即墨：齐国的两座城市）不下。燕引兵东围即墨，即墨大夫出与战，败死。城中相与推田单，立以为将军，以即墨距燕。顷之，燕昭王卒，惠王立，与乐毅有隙。田单闻之，乃纵反间于燕，宣言曰：“齐王已死，城之不拔者二耳。乐毅畏诛而不敢归，以伐齐为名，实欲连兵南面而王齐。齐人未附，故且缓攻即墨以待其事。齐人所惧，惟恐他将之来，即墨残矣。”燕王以为然，使骑劫代乐毅。乐毅因归赵，燕人士卒忿。田单又纵反间曰：“吾惧燕人掘吾城外冢墓，僇（僇：侮辱）先人，可为寒心。”燕军尽掘垄墓，烧死人。即墨人从城上望见，皆涕泣，俱欲出战，怒自十倍。田单知士卒之可用，乃令甲卒皆伏，使老弱女子乘城，遣使约降于燕，燕军皆呼万岁。田单又收民金，得千镒，令即墨富豪遗燕将，燕军由此益懈。田单乃收城中得千余牛，为绛缯衣，画以五彩龙文，束兵刃于其角，而灌脂束苇于尾，烧其端。凿城数十穴，夜纵牛，壮士五千人随其后。牛尾热，怒而奔燕军，燕军夜大惊。牛尾炬火光明炫耀，燕军视之皆龙文，所触尽死伤。五千人因衔枚击之，而城中鼓噪从之，老弱皆击铜器为声，声动天地。燕军大骇，败走。齐人遂夷杀其将骑劫。燕军扰乱奔走，齐人追亡逐北，所过城邑皆畔燕而归田单，齐七十余城皆复为齐。                     （《史记·田单列传》）
9．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（        ）
A．城之不拔者二耳。               拔：被攻取。    
B．齐人未附。                     附：归附。
C．夜纵牛，壮士五千人随其后。     纵：排成纵队。 
D．齐人追亡逐北。                 北：指败逃者。
10.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（        ）
A．与嬴而不助五国也              不敢言而敢怒
B．李牧连却之                    杳不知其所之也
C．洎牧以谗诛，邯郸为郡          君臣固守以窥周室
D．惜其用武而不终也              今其智乃反不能及，其可怪也欤！
11．以下句子分别编为四组，全都表现田单“兵不厌诈”手段的一组是
①燕王以为然，使骑劫代乐毅。       ②乃令甲卒皆伏，使老弱女子乘城。
③遣使约降于燕，燕军皆呼万岁。     ④令即墨富豪遗燕将，燕军由此益懈。 
⑤牛尾热，怒而奔燕军，燕军夜大惊。 ⑥燕军视之皆龙文，所触尽死伤。 
A．①③⑤       B．②③④      C．①④⑥      D．②⑤⑥
12．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是
A．田单是齐国田氏较远的宗亲，起先未被上司了解。燕军攻打齐国，包围了即墨，
即墨守将战死，田单被推举为将军。这使他后来得以立下不朽的战功。
B．田单善于审时度势，利用敌人的矛盾。惠王与乐毅有隙，田单乘机诈言乐毅缓
攻即墨是待机图变，混淆了惠王的视听，乐毅最终离职，齐国消除了一大威胁。
C．田单善于谋略，他诱使燕军犯下令即墨民众发指的罪行，以激发己方同仇敌忾；
又假装投降，派遣富豪打入敌军以作内应，麻痹对方，瓦解了敌军斗志。
D．田单的战术很巧妙，他布下火牛阵让牛群直冲燕军，继之以士卒的追击，百姓
的助威，一举夷杀燕将骑劫，摧毁了燕军。先前被侵占的七十余城全部收复。
                         第Ⅱ卷（非选择题 共84分）
     注意：请将答案工整书写在答案页上，答在试题上的不给分
四、（共20分）
１３．翻译下列语句（6分）
（１） 君子博学而日三省乎己，则知明而行无过矣。（3分）
译文：                                                                      
  （２）齐人所惧，惟恐他将之来，即墨残矣。（3分）
译文：                                                                      
 １４.阅读下面的一首诗，完成下列问题。（8分）
三日寻李九庄
常建
雨歇杨林东渡头，永和三日荡轻舟。
故人家在桃花岸，直到门前溪水流。
（1）．诗人是在什么季节和天气里去寻李九庄的?(2分)
（2)．试想象描述李九庄的居住环境。20字左右。(3分)
                                                                                     (3)．三、四两句所写景致有人说是“即引听见”，有人说是“途中遥想”。请你说说哪一种理解更 好，为什么?(3分)
１５、名句默写（6分）
（１） 纵一苇之所如，                     。（苏轼《赤壁赋》）
（２）乱石穿空，惊涛拍岸，                。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）
（３）想当年，金戈铁马，                       。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）
（４）歌台暖响，春光融融；舞殿冷袖，           。（杜牧《阿房宫赋》
（5） 敏而好学，                       。（《论语》）
（6）《六国论》的中心论点是                                 。
 五、（１4分）阅读下面的文字，完成16～19题。
阅读下面一篇文章，完成11～14题
我与地坛
①我在好几篇小说中都提到过一座废弃的古园，实际就是地坛。许多年前旅游业还没有开展，园子荒芜冷落得如同一片野地，很少被人记起。 
　　②地坛离我家很近。或者说我家离地坛很近。总之，只好认为这是缘分。地坛在我出生前四百多年就坐落在那儿了，而自从我的祖母年轻时带着我父亲来到北京，就一直住在离它不远的地方——五十多年间搬过几次家，可搬来搬去总是在它周围，而且是越搬离它越近了。我常觉得这中间有着宿命的味道：仿佛这古园就是为了等我，而历尽沧桑在那儿等待了四百多年。 
　　③它等待我出生，然后又等待我活到最狂妄的年龄上忽地残废了双腿。四百多年里，它剥蚀了古殿檐头浮夸的琉璃，淡褪了门壁上炫耀的朱红，坍圮了一段段高墙又散落了玉砌雕栏，祭坛四周的老柏树愈见苍幽，到处的野草荒藤也都茂盛得自在坦荡。这时候想必我是该来了。十五年前的一个下午，我摇着轮椅进入园中，它为一个失魂落魄的人把一切都准备好了。那时，太阳循着亘古不变的路途正越来越大，也越红。在满园弥漫的沉静光芒中，一个人更容易看到时间，并看见自己的身影。 
　　④自从那个下午我无意中进了这园子，就再没长久地离开过它。我一下子就理解了它的意图。正如我在一篇小说中所说的：“在人口密聚的城市里，有这样一个宁静的去处，像是上帝的苦心安排。” 
　　⑤两条腿残废后的最初几年，我找不到工作，找不到去路，忽然间几乎什么都找不到了，我就摇了轮椅总是到它那儿去，仅为着那儿是可以逃避一个世界的另一个世界。我在那篇小说中写道：“没处可去我便一天到晚耗在这园子里。跟上班下班一样，别人去上班我就摇了轮椅到这儿来。园子无人看管，上下班时间有些抄近路的人们从园中穿过，园子里活跃一阵，过后便沉寂下来。”“园墙在金晃晃的空气中斜切下一溜荫凉，我把轮椅开进去，把椅背放倒，坐着或是躺着，看书或者想事，撅一杈树枝左右拍打，驱赶那些和我一样不明白为什么要来这世上的小昆虫。”“蜂儿如一朵小雾稳稳地停在半空；蚂蚁摇头晃脑捋着触须，猛然间想透了什么，转身疾行而去；瓢虫爬得不耐烦了，累了祈祷一回便支开翅膀，忽悠一下升空了；树干上留着一只蝉蜕，寂寞如一间空屋；露水在草叶上滚动，聚集，压弯了草叶轰然坠地摔开万道金光。”“满园子都是草木竞相生长弄出的响动，窸窸窣窣片刻不息。”这都是真实的记录，园子荒芜但并不衰败。 
　　⑥除去几座殿堂我无法进去，除去那座祭坛我不能上去而只能从各个角度张望它，地坛的每一棵树下我都去过，差不多它的每一平方米草地上都有过我的车轮印。无论是什么季节，什么天气，什么时间，我都在这园子里呆过。有时候呆一会儿就回家，有时候就呆到满地上都亮起月光。记不清都是在它的哪些角落里了，我一连几小时专心致志地想关于死的事，也以同样的耐心和方式想过我为什么要出生。这样想了好几年，最后事情终于弄明白了：一个人，出生了，这就不再是一个可以辩论的问题，而只是上帝交给他的一个事实；上帝在交给我们这件事实的时候，已经顺便保证了它的结果，所以死是一件不必急于求成的事，死是一个必然会降临的节日。这样想过之后我安心多了，眼前的一切不再那么可怕。比如你起早熬夜准备考试的时候，忽然想起有一个长长的假期在前面等待你，你会不会觉得轻松一点？并且庆幸并且感激这样的安排？ 
⑦剩下的就是怎样活的问题了，这却不是在某一个瞬间就能完全想透的、不是一次性能够解决的事，怕是活多久就要想它多久了，就像是伴你终生的魔鬼或恋人。所以，十五年了，我还是总得到那古园里去，去它的老树下或荒草边或颓墙旁，去默坐，去呆想，去推开耳边的嘈杂理一理纷乱的思绪，去窥看自己的心魂。十五年中，这古园的形体被不能理解它的人肆意雕琢，幸好有些东西是任谁也不能改变它的。譬如祭坛石门中的落日，寂静的光辉平铺的一刻，地上的每一个坎坷都被映照得灿烂；譬如在园中最为落寞的时间，一群雨燕便出来高歌，把天地都叫喊得苍凉；譬如冬天雪地上孩子的脚印，总让人猜想他们是谁，曾在哪儿做过些什么、然后又都到哪儿去了；譬如那些苍黑的古柏，你忧郁的时候它们镇静地站在那儿，你欣喜的时候它们依然镇静地站在那儿，它们没日没夜地站在那儿，从你没有出生一直站到这个世界上又没了你的时候；譬如暴雨骤临园中，激起一阵阵灼烈而清纯的草木和泥土的气味，让人想起无数个夏天的事件；譬如秋风忽至，再有一场早霜，落叶或飘摇歌舞或坦然安卧，满园中播散着熨帖而微苦的味道。味道是最说不清楚的，味道不能写只能闻，要你身临其境去闻才能明了。味道甚至是难于记忆的，只有你又闻到它你才能记起它的全部情感和意蕴。所以我常常要到那园子里去。《史铁生《我与地坛》节选》
16. 作者在文章开头是如何写“地坛”的？这样开头有什么作用？（3分）
17. 结合文章中的第③⑤⑦节对地坛景物的描写，思考地坛具有怎样的特点？(4分)
18在作者的眼中，当时的地坛是个风景优美的地方吗，“我”为什么想去地坛？（3分）
19.“我”与“地坛”间存在一种什么关系？二者有何相似点？（4分）
六、写作（50分）
20.阅读下面的材料，按照要求作文。
   步履再艰难，再迟缓。但只要不停止，不言弃，即使最后无法抵达终点，也同样可以享受和领略沿途的美好风光。

  以“美妙的过程”为题目，写一篇不少于700字的记叙文。作文时请不要出现真实 的人名和校名．也不要抄袭他人的文章。

 

2013—2014学年度第一学期学分认定考试
高一语文试题参考答案
第Ⅰ卷（选择题 共36分）
一、基础知识
1． D(A.熨yù，B.咽yè，狙jū，C.间jiàn或  纶巾（guān）      )
2、 D寥廓  震撼  蛰伏  姗姗来迟  舐犊情深  
3、C（①胜地，有名的风景优美的地方；圣地，指具有重大历史意义和作用的地方。井冈山、遵义、延安和西柏坡，都是在中国革命历史上具有重大意义和作用的地方，当然选用“圣地”。第②句可以从词语搭配角度考虑，一般说“缩小差距”，而“减少差距”动宾不搭配。第③句，抑制房价，是指让房价降低；控制房价，是指让房价保持稳定。原句意思是说政府想要使房价降低，避免“房价增长过快”，所以应用“抑制”。）
4.D（A项，“从长计议”慢慢儿多加商量，指不急于做出决定。B项，变幻莫测：变化多端，令人无法捉摸。C项，“耸人听闻”意思是故意说夸大或惊奇的话，使人震惊。而句中是说东突分子的罪恶行径使人听了非常吃惊，因此，应用“骇人听闻”。D项，卷土重来：形容失败后组织力量，重新猛扑过来。
5．B 把“即使”改为“虽然” 
二、（每小题3分，共9分）

6．C（A．“常常带有贬义”错，原文说“有时带有贬义”，“要看带入的语境”。B．“一般表现为随意、土气、不入流、不雅观、不符合规范和法度”错。D．“一旦他的身份地位阶层变化，他就随之变为官方书法”，原文无此意）

7．B（“民间书法，对官方书法起推动作用”错，原文是说：官方朝廷不仅仅维护官方书法，对于民间书法也起了推动作用）

8．C（A．“有些民间书法奇葩可以变成为官方书法，而有些官方书法也可能退变成民间书法”错，原文无此意。B．这些官方书法虽有不足，但仍是官方书法。D．“鼓励提倡大家放眼民间，辨清本末，正本清源”是一个可能，但不是唯一条件）

三、9、C（纵：放，放出）
10、 A（都是连词，表转折。B：代词，指秦国；动词，到。C：因为，表原因；来，表目的。D：代词，指代赵国；语气副词，大概）
11、 B（①⑥不是“手段”而是“效果”）
12、C（不是“派遣富豪打入敌军以作内应”而是“让富豪把民金送给燕军将领”）
第Ⅱ卷（非选择题 共×分）
四、13、翻译（1）君子只要广泛地学习而且每天都检查自己，就智慧聪明而且行动没有过错。
             （2）齐国人怕只怕其他将领带兵来攻，（那样）即墨城就会被攻破了。

五、１４、（1） 春暖花开，雨后初晴(应包括季节和天气)(2分)
(2)、世外高人(隐士)(意思对即可)依山面水，岸上桃花烂漫，门前溪水潺谖。(3分)
 (3)、答案要点：虚实结合，激发想象；突出诗人轻快愉悦之情；增添诗歌意趣。(3分   答
 到两方面即给满分一只要言之成理，酌情给分。
  五、（14分）
16． 从我的小说提到的一座废弃的古园入手，写了过去地坛的荒芜冷落如同一片野地，很少被人记起。（1分）这样的开头，为下文描写、叙事、抒情作铺垫。（2分）
   17.第③节：从它剥蚀了古殿檐头浮夸的琉璃，淡褪了门壁上炫耀的朱红，坍圮了一段段高墙又散落了玉砌雕栏可以看出地坛有衰败、荒芜、陈旧的特点，（2分）第⑤⑦节写出了地坛的宁静、生机勃勃，总体特征：荒芜而不衰败。（2分）
    18.当时的地坛荒芜冷落得如一片野地，谈不上风景优美。我之所以常去，是因为地坛离“我”家很近，前往方便；（1分）并且“我”双腿残疾失魂落魄，地坛又荒芜冷落，（1分）这样就引起了情感共鸣，“我”去地坛是为了逃避现实生活。（1分）
    19． 地坛是一座废弃的古园，园子荒芜冷落得如同一片野地，很少被人记起。而“我”两条腿残废后的最初几年，我找不到工作，找不到去路，忽然间几乎什么都找不到了。（2分）地坛是荒芜冷落的，“我”是失魂落魄的，地坛是被人遗弃的古园，“我”是被社会遗弃的人，我和地坛是同病相怜的。（2分）
作文：参照高考评分标准
参考译文：
       田单是齐国田氏王族的远房本家，并不被齐王重用。到燕国派遣大将乐毅攻破齐国，全部降服了齐国大小城市，只有莒和即墨两城未被攻下。燕将带兵东行，围攻即墨。即墨的守城官员出城与燕军交战，战败被杀。即墨城中军民都推举田单，拥立田单为将军，坚守即墨，抗击燕军。过了不久，燕昭王去世，燕惠王登位，他和乐毅有些不和。田单听到这个消息之后，就派人到燕国去行使反间计，扬言说：“齐湣王已被杀死，没被攻克的齐国城池只不过两座而已。乐毅是害怕被杀掉而不敢回国，他以讨伐齐国为名，实际上是想和齐国兵力联合起来，在齐国称王。齐国人心还未归附，因此暂且拖延时间，慢慢攻打即墨，以便等待时机成熟再称王。齐国人担心的是，唯恐其他将领来带兵，即墨城就必破无疑了。”燕惠王认为这些话是对的，就派大将骑劫去代替乐毅。田单又派人施反间计说：“我很害怕燕国人挖了我们城外的祖坟，侮辱了我们的祖先，这可真是让人寒心的事。”燕军听说之后，又把齐国人的坟墓全部挖出，并把死尸焚烧殆尽。即墨人从城上看到此情此景，人人痛哭流涕，都请求出城拼杀，愤怒的情绪增涨十倍。田单知道士气高昂，就命令装备整齐的精锐部队都埋伏起来，让老弱妇女上城防守，又派使者去和燕军约定投降事宜，燕军官兵都高呼万岁。田单又把民间的黄金收集起来，共得一千镒，让即墨城里有钱有势的人送给燕军，燕军因此更加松懈。田单于是从城里收集了一千多头牛，给它们披上大红绸绢制成的被服，在上面画着五颜六色的蛟龙图案，在它们的角上绑好锋利的刀子，把渍满油脂的芦苇绑在牛尾上，点燃其末端。又把城墙凿开几十个洞穴，趁夜间把牛从洞穴中赶出，派精壮士兵五千人跟在火牛的后面。因尾巴被烧得发热，火牛都狂怒地直奔燕军，这一切都在夜间突然发生，使燕军惊慌失措。牛尾上的火把将夜间照得通明如昼，燕军看到它们都是龙纹，所触及到的人非死即伤。五千壮士又随后悄然无声地杀来，而城里的人





















































































