

桃江一中2015级高一新生入学考试语文试题
(时间：120分钟    总分：120分)
一、积累与运用。（10分）
1、读下面两段话，给加点字注音，根据拼音写汉字。（4分）
     能够到达金字塔顶端的只有两种动物：一是雄鹰，靠自己的天fù（    ）和翅膀飞上去；一是蜗
     牛，一点一点地爬上去。
     有的人一生过得很伟大，有的人过得很suǒ（      ）碎，如果我们有伟大的理想，就能把平凡庸
     lù（           ）的日子堆砌（        ）成伟大的人生。
2、下列句子中加点的成语使用有误的一项是（       ）（2分）
      A．作为一名公务员，最要紧的一点是恪尽职守。
      B．毛泽东的《沁园春 雪》有气吞斗牛的气概。
      C．经过大家的努力，我们终于登峰造极，在山顶欣赏到了美好的景色。
      D．贝壳不为人知的血和泪造就了一颗颗无与伦比的璀璨珍珠。
3、下列句子用语得体的一项是(    )(2分) 。
    A．班长带同学们参观了新建的汽车站后，对站长说：“真不好意思，我们的光临给您带来了不
       少的麻烦!”
    B．我相信你拜读了我的文章后，一定会受益匪浅。
    C．咱们分别时你送我的礼物，我一直惠存着。
    D．老师叫同学们互改作文，张扬对李明抄袭的作文写下一句评语：似曾相识燕归来。
4、下列表述有误的一项是：（      ）（2分）
    A. 寒食节一般在清明前一、二日，节日里严禁烟火，只能吃寒食。  
    B. 古代拿十二种动物来配十二地支，其中寅为羊，未为虎。
    C. 兄弟长幼排行的次序为：伯是老大，仲是老二，叔是老三，季是老四。
    D. 古代女子成年是十五岁，称为及笄；男子成年是二十岁，称为弱冠。
二、文言文阅读。（18分）
赵且伐燕。苏代为燕谓惠王曰：“今者臣来,过易水，蚌方出曝而鹬啄其肉，蚌合而箝其喙。鹬曰：‘今日不雨，明日不雨，即有死蚌。’蚌亦谓鹬曰：‘今日不出，明日不出，即有死鹬。’两者不肯相舍，渔者得而并禽之。今赵且伐燕，燕赵久相支，以敝大众，臣恐强秦之为渔父也。故愿王之熟计之也。”王曰：“善。”乃止。                                                               《战国策》                                                     
注释：曝——音pù，晒的意思。

箝——音qián，同“钳”，把东西夹住的意思。

禽——通”擒”,音qín，擒获，捕捉的意思。

敝——敝病，害处，这里是疲弊的意思（使······疲惫）。

5、解释下列句中加点的词（4分）
   （1）苏代为燕谓惠王曰   谓：（          ）           （2）今日不雨  雨：（              ）
     （3）渔者得而并禽之       并：（           ）          （4）即有死蚌   即：（              ）
6、下列句中的“以”与“以敝大众”中的“以”的意义和用法相同的一项是(   )(2分)
  A．先帝不以臣卑鄙                     B．以塞忠谏之路   
  C．而君以五十里之地存者               D．祭以尉首
7、用“|”划分下面句子的朗读停顿，划一处。(2分)
        蚌 方 出 曝 而 鹬 啄 其 肉

8、用现代汉语翻译下列句子：（6分）
（1）臣恐强秦之为渔父也。（3分）
（2）王曰：“善。”乃止。（3分）
9、这个故事可以用哪一个成语来概括？它告诉我们一个什么道理？（4分）
三、诗歌鉴赏和古诗文默写。（16分）
10、阅读下面这首宋词，然后回答问题。（8分）
   醉花阴①
 李清照
薄雾浓云愁永昼②，瑞脑③销金兽④。 佳节又重阳，玉枕纱厨⑤，半夜凉初透。
东篱⑥把酒黄昏后，有暗香⑦盈袖。 莫道不消魂，帘卷西风，人比黄花⑧瘦。
【注释】①词牌名，选自《李清照集校注》。这是词人重阳节写给丈夫赵明诚的一首词。②永昼：漫长的白天。③瑞脑：一种香料。④金兽：兽形的铜香炉。⑤纱橱：纱帐。⑥东篱：采菊花的地方。⑦暗香：菊花的幽香。⑧黄花：指菊花。
     （1）古诗词中，一些物象常常被赋予特定的情感，成了情感的象征。例如，本词中“东篱把酒黄昏后”中的“酒”，被赋予了                   的情感，而苏轼的《江城子·密州出猎》“酒酣胸胆尚开张”中的“酒”则被赋予了                的情感。（4分）
     （2）词的最后三句“莫道不消魂，帘卷西风，人比黄花瘦”千古传诵，请赏析。（4分）
11、古诗文默写。（8分）
江山多胜迹，风骚贯古今。下面是围绕主题搜集的经典诗文，请你补充完整。
长江浩浩西来，汇细流，纳巨川，逶迤万里。生生不息的长江水孕育了多姿多彩的古典文化。出峡口，有渔者歌曰：巴东三峡巫峡长，       ①       ；渡荆门，有诗仙吟诵：山随平野尽，    ②      。过洞庭湖，范仲淹把酒临风：先天下之忧而忧，      ③          ；登岳阳楼，陈与义凭危徘徊：登临吴蜀横分地，       ④      。宣州饯别，李太白幽愤而作：抽刀断水水更流，       ⑤       ；扬州酬酢，刘禹锡慨然自勉：沉舟侧畔千帆过，     ⑥     。赤壁咏史，杜牧以史鉴今：东风不与周郎便，     ⑦     ；京口怀古，辛弃疾思接千载：千古兴亡多少事？悠悠。      ⑧     。江流奔涌，你究竟能承载多少不一样的人世悲歌？逝者如斯，唯一不变的是忧国忧民的文人情怀！
四、现代文阅读。（19分）
（一） 谈沉潜
古往今来，成大器者往往需要在人生道路上默默潜行，于无声处悄悄浮起。所以沉潜就成了一种人生艺术。
(     ），人才辈出的谢氏家族在东晋时声名远扬，族人谢安却对如此显赫的家世不屑一顾。他没有选择借助家族声望得官，却选择整日隐于群山之中，沉于万卷诗书，而在咸安年间政局动荡，举国面临倾覆的危难之时，他毅然选择出来任职，用积攒的满腹学识化解了内忧外患。若谢安没有当年沉心静修的选择，恐怕谢家也只能与东晋王朝一同腐朽。又如【甲】他们都有一种智慧的选择，就如上好的茶叶，没有选择在沸点水下急于散出芬香，而选择了在茶罐里潜藏多年，变得更加浓郁厚重。
沉潜，需要有一种纯净的品性。剑客柳生从拜师学剑之日起，就只被安排去做一些洒扫庭院的杂事，既不允许他谈论剑术，也不准他碰剑，这种状况持续三年后，他的师傅竟然开始不分日夜地突袭柳生，迫使他在躲避及反击的练习过程中汲取剑术实战经验，最终成为剑术最精湛的剑客。柳生练的是剑，修的却是一种沉潜的品性，蜕去浮躁的外壳，沉入名利所不及的僻静处，潜入常人罕至的深底，心无旁骛地追寻武道，最终攀上剑术巅峰。剑道如此，为人处世也是如此，只有静下心来，心无杂念，才能达到成功的顶峰。
沉潜，需要有一种深度的蓄势。如【乙】又如企鹅，它身躯笨重，没有可以用来攀爬的前臂，每次将要上岸时，它都猛地低头，从海面扎入海中，拼力沉潜，潜得越深，海水产生的压力和浮力越大。当企鹅到达适当的深度，再迅猛向上跃起，便能如离弦之箭般穿出水面，落于陆地之上，这种沉潜看似笨拙，却富有成效，让企鹅积聚起破水而出的力量。企鹅如此，人亦如此，（      ）。
12、 请概括本文的中心论点。（2分）
13、从下列四个论据中选择最恰当的两个分别填入文中甲、乙两处。（只填序号）（2分）
①诸葛亮在天下大乱之时，隐居隆中卧龙岗，熟读史书，研究天下大事，直至刘备三顾茅庐。时机已到之时，才欣然出山，辅佐汉室，留下千古美名。
②曾国藩任湖南帮办团练大臣时，屡受排挤，还险些丢了性命，但他以朝廷利益为重，没有因为自己个人的恩怨而影响大局。
③勾践沦为亡国奴后，没有了尊严，失去了自由，但他卧薪尝胆，励精图治，积蓄力量，终率三千越兵以吞吴。
    ④孙子膑脚，遭受迫害，却没有放弃，他相信自己的实力，相信自己的命运，最终等到了施展自己抱负的时候。
14、根据文意，在文章中两处空白处填上适当的句子。（4分）
        ①
                                                                  ②                                         
（二）时间让你与众不同
吴晓波
1902年，27岁的诗人里尔克应聘去给62岁的画家、雕塑大师罗丹当助理，在初出茅庐的诗人的猜想中，名满天下的罗丹一定过着十分浪漫、疯狂、与众不同的生活。
然而，他看到的真实景象与想象中的大相径庭，罗丹竟是一个整天孤独地埋头于画室的老人。
       里尔克问他：“如何能够寻找到一个要素，足以表达自己的一切？”罗丹沉默片刻，然后及其严肃地说：“应当工作，只要工作。还要有耐心。”
　　年轻的时候，我们总想一夜成名，张爱玲说过的，“出名要趁早，来得太晚的话，快乐也不那么痛快。”这句话真的耽误了很多少年人。其实，你如果把人生当成一次马拉松长跑的话，在前一千米是否跑在第一名真是一件那么重要的事情吗？
　　我身边有着很多与众不同的杰出人物——至少在世俗的意义上是这样，他们都有一个共同的特质，那就是全身心地投入于自己的工作中。
　　在我熟悉的中国经济学家中，张五常大概是天赋最高的一位，他在四十多岁的时候就差点儿得了诺贝尔经济学奖，同时他又是一个十分勤勉的人，早年为了写《佃农理论》，他把十几箱原始档案一一分拣完，这份工作大概是很多博士所不屑于去做的。到今天，他已经是一位年近80的老人了，可是每周还要写两篇1500字以上的专栏文章。
        在我了解的当代西方学者中，英国的尼尔·弗格森是公认的“神童”，他的研究领域横跨历史学、经济学与政治学三界之间，不到30岁就被牛津大学聘为研究员，40岁时被《时代》周刊评为“影响世界的一百人”。
        可是他的勤奋又是非常人能比的，为了写作《罗斯柴尔德家族》一书，他和助理们翻阅了罗氏家族百年以来的上万封加薪及城吨的原始资料。
　　在与众不同的背后，往往是一些不足与外人道的辛苦。他们简单地长跑，简单地做一件事情。他们做事，只为意义本身。所谓的成功，只是一个结果，它也许水到渠成，也许永无来日。
　　与众不同的东西，往往在制造的过程中是枯燥的、重复的和需要耐心的。
　　在流传至今的明清瓷器中，有犀皮斑纹的是最昂贵的，几乎一器难求。在很长的时间里，人们甚至不知道它是由哪些天才制作出来的。后来，王世襄终于在他的书中把秘密泄露了出来，它的制作过程是这样的——工匠制作犀皮，先用调色漆灰堆出一颗颗或者一条条高起的地子，那是“底”；在底上再刷不同颜色的漆，刷到一定的厚度，那是“中”和“面”了；干透了再磨平抛光，光滑的表面于是浮现细密和多层次的色漆斑纹。
　　当我读到这个秘密的时候，突然莞尔一笑。
　　每一件与众不同的绝世好东西，其实都是以无比寂寞的勤奋为前提的，要么是血，要么是汗，要么是大把大把的曼妙青春好时光。
15、为什么说张爱玲的话“耽误了很多少年人”？（4分）
16、“当我读到这个秘密的时候”，为什么“突然莞尔一笑”？（2分）
17、说说下面句子中加点词的含义。（2分）
        他们简单地长跑，简单地做—件事情。他们做事，只为意义本身。所谓的成功，只是一个结果，它也许水到渠成，也许永无来日。
18、谈谈你对标题的理解。（3分）
五、综合运用（7分）
某班开展“我所了解的孔子和孟子”的语文实践活动，请你完成以下任务。
      （1）【故事大盘点】（2分）
        孔、孟及其弟子留下了不少脍炙人口的故事，如“孟母三迁”等。请你再写出两个与孔、孟或者其弟子有关的故事名称。
      （2）【成语大搜集】（2分）
      《论语》《孟子》语言精练，含义丰富，有不少语句已经成为成语，至今仍活跃在现代汉语里，下面是同学们搜集的一组成语，其中有两个不是出自《论语》《孟子》，请你找出来。（只填序号）
        ①温故知新        ②舍生取义        ③愚公移山        ④则善恶从
        ⑤任重道远        ⑥诲人不倦        ⑦一鼓作气        ⑧见贤思齐
      （3）【观点大讨论】（3分）
当今有不少家长效仿古代“孟母三迁”的做法，争先恐后地购买名校周边的“学区房”，请你用简明的语言阐述对这种现象的看法。
六、作文。（50分）
题目：那段             的日子。
要求：①任选一个词语（如 温暖/如诗/自由/孤单/烦心）将题目补充完整；
           ②卷面整洁，字迹清楚；
      ③除诗歌外文体不限，不少于600字。
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