苏教版高一语文必修一竞赛试题

一 、选择题（40分） 

1．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是 

  A．被称作“前四史”的史书是：《史记》、《汉书》、《三国志》和《后汉书》。 

  B．元曲四大家是：关汉卿、白朴、马致远和郑光祖。 

  C．被鲁迅称为“晚清四大谴责小说”的是：《官场现形记》、《儒林外史》、《老残游记》和《孽海花》。 

  D．莎士比亚的四大悲剧是：《哈姆雷特》、《李尔王》、《奥赛罗》和《麦克白》。 

2．下列有关文学常识的表述，有误的一项是 

  A．近体诗是对唐代形成的律诗和绝句的通称。与古体诗相对而言，句数、字数和平仄、用韵等都有一定的格律。 

  B．桐城派是清代散文流派，代表作家有方苞、归有光、刘大櫆、姚鼐等。 

  C．沈从文是我国现代文学中有风格、有艺术个性的作家。他的作品题材广泛，文笔清丽，语言清新活泼。《边城》、《湘行散记       》最具代表。 

  D．高尔基的《母亲》是世界文学史上第一部描写无产阶级革命斗争的著作，列宁称它是“一部非常及时的书”。 

3．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是 

  A．《左传》是我国的一部国别史，也是一部散文著作。它尤其善于描写战争和外交辞令，如《崤之战》。 

  B．柳宗元是唐代散文家，与韩愈一起倡导了古文运动。他的寓言小品《三戒》和山水游记《永州八记》为后人所称诵。 

  C．高适、岑参、王昌龄是边塞诗派的重要诗人。王昌龄的《出塞》被推为唐人七绝的压卷之作。 

  D．《欧也妮•葛朗台》、《高老头》是巴尔扎克的代表作，《包法利夫人》是福楼拜的代表作。它们都是19世纪法国批判现实主义      作品。 

4．下列有关文学常识的表述，有误的一项是 

  A．楚辞是屈原在楚歌的基础上再创造而形成的一种独特的新诗体。“楚辞体”又叫“骚体”，由屈原《离骚》而得名。 

  B．文艺复兴是欧洲14—16世纪的文化和思想潮流。这一时期出现了一批成就卓著的作家，如但丁、薄伽丘、莎士比亚等。 

  C。赵树理是我国现代重要作家之一，其作品最大特点是民族化、大众化。代表作有《小二黑结婚》和《李有才板话》。 

  D．普希金被高尔基称为“俄国文学之始祖”，他的喜剧《钦差大臣》和诗体小说《欧根，奥涅金》深受世界各国读者的喜爱。 

5．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是 

  A．元曲包括散曲和杂剧，关汉卿的《窦娥冤》、马致远的《汉宫秋》和王实甫的《西厢记》是最著名的杂剧作品。 

  B．“赋”这种文体，讲究文采和韵律，兼有诗歌和散文的性质。宋代的赋进一步趋向散文化，如欧阳修的《秋声赋》。现代散文       的“赋”是“赞”、“颂”之意，如峻青的《秋色赋》。 

  C．《家》《春》《秋》是巴金的代表作，合称“爱情三部曲”，其中《家》的成就最高。 

  D．泰戈尔是印度伟大的诗人，1912年发表抒情诗集《吉檀迦利》使他获得诺贝尔文学奖，另有诗集《飞鸟集》。 

6．下列有关文学常识的表述，错误的一项是 

  A．陶渊明，东晋著名诗人，他的田园诗被誉为“中国田园诗的基石”，其中《归园田居》、《饮酒》等最具代表性。 

  B．乐府始置于西汉，是掌管音乐的官署。后来人们把乐府官署采集、创作的歌辞，统称“乐府诗”或“乐府”。 

  C．老舍是现代著名作家，代表作长篇小说《骆驼祥子》被称为“旧时代的葬歌”。解放后他还创作了《茶馆》、《王昭君》等话       剧剧本。 

  D．世界名著《神曲》、《双城记》、《基度山伯爵》、《静静的顿河》的作者依次是意大利的但丁、英国的狄更斯、法国的大仲       马和苏联的肖洛霍夫。 

7．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是 

  A．陆游的诗主要抒写一腔爱国激情，气势雄浑，感情奔放。其中《关山月》、《十一月四日风雨大作》、《示儿》都是后世传诵       的名篇。 

  B．小说是一种通过人物、情节和环境的具体描写来反映现实生活的文学体裁。小说的重要特征是塑造有血有肉、生动感人的人物       形象。 

  C．朱自清是现代著名诗人、散文家。其散文《背影》、《荷塘月色》、《故都的秋》、《桨声灯影里的秦淮河》都是脍炙人口的       名篇。 

  D．惠特曼是美国伟大的民主诗人，他的代表作《草叶集》创立了自由诗体，开一代诗风，对我国“五四”以来的新诗影响很大。 

8．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是 

  A．欧阳修是北宋诗文革新运动的领袖，他的散文写得婉转流畅，富有情致，其中《醉翁亭记》、《秋色赋》尤具特色。 

  B．柳永是北宋著名词人，他的词流传甚广，所谓“凡有井水饮处，即能歌柳词”。其代表作有《雨霖铃》、《八声甘州》等。 

  C．冯梦龙是明代著名的通俗小说家，他编撰的《喻世明言》、《警世通言》、《醒世恒言》和明代著名小说家凌蒙初编著的两部       短篇小说集《初刻拍案惊奇》、《二刻拍案惊奇》，被世称为“三言二拍”。 

  D．艾青是现代著名诗人，他的代表作有《大堰河——我的保姆》、《光的赞歌》、《古罗马的大斗技场》等。 

9．下列有关文学常识的表述，有错的一项是 

  A．《诗经》是我国第一部诗歌总集，收西周初期到春秋中叶的诗305篇，分风、雅、颂三类。其表现手法有赋、比、兴。 

  B．苏轼是豪放词派的开创者，其《念奴娇•京口北固亭怀古》被推为豪放词派的典范。 

  C．《子夜》是茅盾的代表作，它成功地塑造了民族资本家吴荪甫的典型形象，反映了30年代初期中国的社会面貌。 

  D．苏联作家奥斯特洛夫斯基的长篇小说《钢铁是怎样炼成的》，塑造了保尔•柯察金这样一位英雄形象，对我国青年读者影响很大     。 

10．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是 

  A．白居易与元稹一起倡导了新乐府运动，他的《秦中吟》、《新乐府》是讽喻诗的代表，《琵琶行》和《钱塘湖春行》是歌行体     古诗。 

  B．在我国文学史上，被称为“传奇”的有两种：一种是唐宋的传奇小说，如李朝威的《柳毅传》；另一种是元代以后的戏剧，如     马致远的《汉宫秋》。 

  C．闻一多是现代著名诗人，他的诗对我国•现代诗歌的发展有较大的影响，《死水》、《静夜》堪称佳作。 

  D．契诃夫是俄国著名作家，一生创作了四百多部中短篇小说和十几个剧本，小说《变色龙》、《套中人》和戏剧《樱桃园》都很     著名。 

11．我国古代诗歌按产生的时代排列，正确的一项是 

  A．诗经——乐府——楚辞——曲——词 

  B．诗经——楚辞——乐府——词——曲 

  C．诗经——楚辞——乐府——曲——词 

  D．诗经——乐府——楚辞——词——曲 

12．下列有关文学常识的表述，有误的一项是 

  A．我国小说起源于上古神话，发端于南北朝志怪小说，成熟于唐代传奇、宋元话本，明清章回小说是它的进一步发展。 

  B．我国文学史上向来“风骚”并称，“风”指以“国风”为代表的《诗经》，它是我国最早的一部诗歌总集，也是我国诗歌现实     主义的源头；“骚”指《楚辞》，它是以屈原为代表的我国诗歌浪漫主义传统的源头。 

  C．古希腊最发达的文学形式是神话和史诗，宙斯是希腊神话中地位最高的天神，是人和神的主宰，雅典娜是智慧女神，普罗米修     斯是造福人类的神，而潘多拉则是灾祸的来源。 

  D．我国唐代出现了诗歌发展的高峰，诗人众多，流派纷呈，除了李白、杜甫两位大诗人外，还有边塞诗派的王之涣、孟浩然、王     维等。 

13．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是 

  A．《后汉书》、《临川先生文集》、《二马》的作者分别是范哗、王安石、老舍。 

  B．历史散文从内容看，有以记事实为主的和以记人物为主的两类；从体裁上看，主要有编年体、纪传体等，《资治通鉴》应属编     年体。 

  C．1927年到1937年间鲁迅写了许多杂文，后来编成《二心集》、《南腔北调集》、《伪自由书》、《且介亭杂文》、《野草》等     集子。 

  D．“三部曲”的说法源于古希腊，原指情节连贯的三部悲剧，后指三部内容各自独立又互相联系的作品，如高尔基的《童年》、     《在人间》、《我的大学》；茅盾的《春蚕》、《秋收》、《残冬》等。 

14．下列有关文学常识的表述，错误的一项是 

  A．长篇叙事诗《孔雀东南飞》和北朝民歌《木兰诗》都是汉乐府中的名篇，被誉为我国诗歌发展史上的“双璧”。 

  B．钱锤书是我国著名的学者、作家，著有长篇小说《围城》，散文集《写在人生边上》，学术著作《管锥编》等，被世人誉为“     文化昆仑”。 

  C．冰心原名谢婉莹，代表作有儿童文学作品集《小桔灯》、诗集《繁星》和《春水》，小说《斯人独憔悴》。 

  D．中国现代文学揭开了中国文学史崭新的一页，这期间出现的第一本新诗集是郭沫若的《女神》；第一篇白话小说是鲁迅的《狂     人日记》。 

15．下列有关作家作品的表述，正确的一项是 

  A．在我国文学史上，世人称李白为“诗仙”，杜甫为“诗圣”，杜甫的作品为“诗史”。 

  B．《药》《骆驼祥子》《暴风骤雨》等小说反映了我国半封建半殖民地社会劳动人民遭受重重压迫和剥削的痛苦生活。 

  C．法捷耶夫是前苏联著名作家，长篇小说《静静的顿河》是他的代表作。 

  D．吴趼人，清代作家，代表作为长篇小说《官场现形记》；李清照为南宋词坛最有成就的婉约派代表，有词集《漱玉词》。 

16．下列有关作家作品的表述，不正确的一项是 

  A．“史家之绝唱，无韵之离骚”，是鲁迅赞誉司马迁历史巨著和文学杰作《史记》的名言。 

  B．“写鬼写妖高人一等，刺贪刺虐入骨三分”，郭沫若这副对联写的是蒲松龄和他的文言短篇小说集《聊斋志异》。 

  C．“身无彩凤双飞翼，心有灵犀一点通”是唐代杜牧的诗句；“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”是唐代李白的诗句。 

  D．白居易是我国唐代继杜甫之后又一伟大的现实主义诗人，他主张“文章合为时而著，歌诗合为事而作。” 

17．对下列作家作品的判断，不正确的一项是 

  A．《红楼梦》又名《石头记》、《金玉缘》，是中国古典现实主义小说发展的顶峰。全书共置120回，前80回为曹雪芹所作，后40     回一般认为是高鹗续写。 

  B．《少年维特之烦恼》、《唐璜》、《钦差大臣》、《神秘岛》的作者分别是德国的歌德、英国的拜伦、俄国的果戈理和法国的      凡尔纳。 

  C．在我国文学史上，两人以同一题目作文且成名篇，古代有苏洵、苏辙的《六国论》，现代有朱自清、俞平伯的《桨声灯影里的     秦淮河》。 

  D．奥斯特洛夫斯基《钢铁是怎样炼成的》、伏尼契《牛虻》、易卜生《玩偶之家》的主人公分别是保尔•柯察金、亚瑟、安娜。 

18．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是 

  A．《汉书》是继《史记》之后的又一部重要的纪传体史书，其中许多人物传记为我国传记文学的杰作，如《张衡传》等。 

  B．“北宋三苏”指的是北宋文学家苏洵及其子苏轼、苏辙。 

  C，塞万提斯《堂吉诃德》中的主人公是一个脱离实际、耽于幻想的人物；俄国果戈理《死魂灵》中的泼留希金是一个吝啬鬼的形     象。 

  D．原，推究本源的意思，是古代的一种议论文体。这种文体是对某种理论、主张、政治制度或社会习俗从根本上进行考察、论证     ，理论性较强。如韩愈的《原毁》、黄宗羲的《原君》等。 

19．下列有关文学常识的表述，错误的一项是 

  A．曹操，三国时期著名的政治家、军事家、文学家，他是“建安文学”的开创者之一，《观沧海》、《龟虽寿》是他的代表作。 

  B．法国的大仲马和小仲马是一对父子作家，他们的代表作分别是《基度山伯爵》和《茶花女》。 

  C．法国的莫泊桑、俄国的契诃夫和美国的欧•亨利被誉为“世界三大短篇小说之王”。 

  D．夏衍，现代剧作家，原名沈端先，有报告文学《包身工》和剧本《上海屋檐下》、《北京人》等，建国后，他将《祝福》、《     林家铺子》改编为电影剧本。 

20．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是 

  A．我国第一部国别体史书是《战国策》，第一部叙事详细完整的历史著作是《左传》，第一部纪传体通史是《史记》，第一部断     代史是《汉书》。 

  B．唐代古文运动是我国一次文体改革运动，到了宋代继续提倡这种改革，出现了被世人称诵的唐宋八大家：韩愈、柳宗元、欧阳     修、王安石、苏洵、苏轼、苏辙、曾巩。 

  C．继元杂剧后，我国明清两代的戏曲得到迅速发展，著名作品有汤显祖的《牡 丹亭》、洪异的《长生殿》和孔尚任的《桃花扇》     。 

  D．莫泊桑是法国著名作家，也是举世公认的短篇小说大师，其作品的基本主题是暴露资产阶级的精神面貌和社会风气的腐败堕落     。著名作品有《羊脂球》、《项链》、《一生》等。昌龄、高适、岑参，田园诗派的王之涣、孟浩然、王维等。 

二、填空题（20分） 

1.《白雪歌送武判官归京》中联想美妙、以花喻雪的诗句是 

， 。 

2.百川东到海， ？少壮不努力， 。 

（《汉乐府•长歌行》） 

3.几处早莺争暖树， 。 （白居易《钱塘湖春行》） 

4.君子坦荡荡， 。 （《论语•述而》） 

5.恰同学少年，风华正茂； ， 。 

（毛泽东《沁园春•长沙》） 

6.故木受绳则直， ， ，则知明而行无过矣。 

（荀子《劝学》） 

7.人常称二十弱冠，三十 ，四十 ，五十知命，六十花甲，七十古稀。 

8.初唐“四杰”是指： 、 、 、 。 

9.四库全书的四库指： 、 、 、 。 

12.江南好， 。日出江花红胜火， 。能不忆江南？（白居易《忆江南》） 

13.海内存知己， 。无为在歧路， 。（王勃《送杜少府之任蜀州》） 

14.莫愁前路无知己， ？ （高适《别董大》） 

15.既自以心为形役，奚惆怅而独悲？ ，知来者之可追。（陶渊明《归去来兮辞》） 

16.微风过处，送来缕缕清香，仿佛 。 

17.众里寻他千百度。蓦然回首， 、 。（辛弃疾《青玉案•元夕》） 

18.春蚕到死丝方尽， 。（李商隐《无题》） 

19. ，水村山郭酒旗风。（杜牧《江南春绝句》） 

20.静以修身， 。（诸葛亮《诫子书》） 

21.枯藤老树昏鸦,小桥流水人家 。夕阳西下, 。（马致远《天净沙 秋思》） 

22.《过零丁洋》中最能表现作者爱国之情的诗句是 ， 。 

23.二十四史的前四史是指： 、 、 、 。 

三 、写出与成语相关的历史人物（任选5题） （10分） 

（1） 三顾茅庐〔 〕 （2）望梅止渴〔 〕 

（3） 司马青衫〔 〕 （4）四面楚歌〔 〕 

（5） 多多益善〔 〕 （6）鞠躬尽瘁〔 〕 

四、下面是一首宝塔诗，每个字只能读一次。你认为应如何读？请按你认为正 

确的顺序把诗抄在旁边(5分) 

开 

山满 

桃山杏 

山好景山 

来山客看山 

里山僧山客山 

山中山路转山崖 

五、发挥创造力，给下列对联对出上联或下联： 

1.运用相关知识，把下列短语组合成两副悼念周恩来总理的挽联.(10分) 

难报恩来 生为国家 耿耿忠心昭日月 何堪魂去 青史千秋 

功同五岳 寸草春晖 德同湖海 洋洋正气结丰碑 死为人民 

2.雨润江南绿， 。（5分） 

3.雅典奥运会上，我国体育健儿不惧强手，奋勇拼搏，取得了金牌总数第二的历史性突破，请你据此拟写一副对联。（5分） 

4.八百里洞庭凭岳阳壮阔， 。（5分） 

答案 

1． C（（儒林外史）应为（二十年目睹之怪现状））

2． B（归有光不是桐城派作家）

3． A（（左传）应为“编年史”）

4． D（（钦差大臣）是果戈理的作品）

5． C（“爱情三郜曲”应为“激流三部曲”）

6． C（（王昭君）是曹禺的作品）

7． C（（故都的秋）是郁达夫的作品）

8． A（（秋色赋）应为（秋声赋））

9.  B《念奴娇•京口北固亭怀古》应为《念奴娇•赤壁怀古》）

10. A（《钱塘湖春行》是近体诗）

11．B

12．D（王之涣是边塞诗人）

13．C（（野萆）属散文诗集）

14．D（第一本新诗集应是胡适的《尝试集》

15．A（B中《暴风骤雨》是反映土改运动的一部小说；C中法捷耶夫的代表作是《青年近卫军》；（静静的顿河）是前苏联作家肖洛      霍夫的代表作；D中吴趼人的代表作应为<二十年目睹之怪现状）。）

16．C（“身无彩凤双飞翼”应为李商隐诗句）

17．D（安娜应为娜拉）

18．A（（张衡传）选自（后汉书））

19．D（（北京人）为曾禺的剧作），

20．A（第一郝国别体史书是（国语）） 

成语典故（10分） 

     1 刘备 2王羲之 3 项羽4曹操 5白居易6俞伯牙、钟子期 7祖逖 8班超 9韩信 10诸葛亮 

填空题： 

1.忽如一夜春风来，千树万树梨花开。2何时复西归 老大徒伤悲 3谁家新燕啄春泥4小人常戚戚5书生意气 挥斥方遒 6金就砺则       利君子博学而日参省乎己 

7笔、墨、纸、砚8不惑，知命，花甲，古稀9王勃、杨炯、卢照邻、骆宾王 

10经、史、子、集。 

怪体诗 

      (山中山路转山崖,山客山僧山里来,山客看山山景好,山杏山桃满山开.) 

对联 

1.（1）上联：生为国家，死为人民，耿耿衷心昭日月；下联：功同五岳，德同湖海，洋洋正气结丰碑。（2）青史千秋，何堪魂去；   下联：寸草春晖，难报恩来 

2.雪飞北国春 

3.凯歌高奏龙腾雅典，捷报频传狮醒东方。或：中华健儿扬威奥运；华夏子孙誉满全球。 

4.七百顷水泊赞梁山风流
