语文试题（60分）
第一部分积累与运用
1. 补写下列名句名篇中的空缺部分。（４分）
（１）等到快日落的时候，微黄的阳光斜射在山腰上，
，微微露出点粉色，
（2）何当共剪西窗烛，
。（李商隐《夜雨寄北》）
（3）
，飞鸟相与还。（陶渊明《饮酒》）
（4）
,良多趣味。
2. 下列词语中黑体字注音完全正确的一项（）（2分）
A岸芷汀兰（ting）纤细（qian） 舐犊情深（shi）闷热（men）
B栉风沐雨（zhi）解剖（pou）玲珑剔透（ti）伫立(zhu)

C惩前毖后（cheng）憎恨（zeng）叱咤风云（zha）湍急（tuan）
D泰然处之(chu)  庇护（pi）随声附和(he)  怪诞（dan）
3. 下列句子中没有错别字的一项是（）（2分）
A不是归途，是千里奔波，雪中送碳；不是邻里，是素不相识，出路手相援。
B我们古老民族的智慧和力量，成为迎接严峻挑战、不断开拓进取的不竭动力。
C北雁南飞，活跃在田间草际的昆虫也都消声匿迹了。
D 在哲学漫漫的长途上，康德仿佛是一片宁静的湖，因为浩瀚，所以既使有翻卷不已的波澜也被人们忽略了。
4. 阅读下面的文字，改正文段中有语病的句子。（3分）
eq \o\ac(○,1)写日记的一个好处是能留下自己成长过程中的点点滴滴。eq \o\ac(○,2)我保持写日记已经近八年了，这厚厚的一摞日记本是我的财富。eq \o\ac(○,3)偶尔翻看以前的旧日记，我感慨很多。eq \o\ac(○,4)虽然日记里不乏无病呻吟，甚至有不少狂妄的长篇大论，eq \o\ac(○,5)并且更多的是对平凡生活的感受，eq \o\ac(○,6)对自我的反省和鼓励。
（1）句eq \o\ac(○,2)成分残缺，应
。
（2）句eq \o\ac(○,3)词义重复，应
。
（3）句eq \o\ac(○,5)中关联词使用不当，应
。
5. 综合性实践（5分）
亲爱的同学，生活在燕赵大地，你一定会被家乡的山山水水、民俗风情所陶醉，也一定会有惊喜的新发现吧！下面就请带我们走进家乡------河北。
（1） 假如你被选为“走遍家乡”栏目组的组长，要带领全组编一本反映家乡风光的读本，你计划怎样完成这个任务？请写出你们小组的主要活动过程，并给这个读本拟一个新颖、恰当的名字。（3分）
读本书名：《　》
活动过程：


（2） 请介绍一种自己最喜欢的家乡特产。（2分）


第二部分阅读

一 、阅读下面的文字回答6—10题。（14分）
eq \o\ac(□,甲)余幼时即嗜学。家贫，无从致书以观，每假借于藏书之家，手自笔录，计日以还。天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。录毕，走送之，不敢稍逾约。以是人多以书假余，余因得遍观群书。既加冠，益慕圣贤之道。又患无硕师名人与游，尝趋百里外从乡之先达执经叩问。先达德隆望尊，门人弟子填其室，未尝稍降辞色。余立侍左右，援疑质理，俯身倾耳以请；或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复；俟其欣悦，则又请焉。故余虽愚，卒获有所闻。
当余之从师也，负箧曳屣，行深山巨谷中．穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知。至舍，四支僵劲不能动，胜人持汤沃灌，以食衾拥覆，久而乃和。寓逆旅主人，日再食，无鲜肥滋味之享。同舍生皆被绮绣，戴朱缨宝饰之帽，腰白玉之环，左佩刀，右备容臭，烨然若神人；余则缊袍敝衣处其间，略无慕艳意。以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。盖余之勤且难若此。
eq \o\ac(○,乙)子曰：“由，诲女知之乎！知之为知之，不知为不知，是知也。”



子贡问曰：“孔文子何以谓之‘文’也？”子曰：“敏而好学，不耻下问，是以谓之‘文’也。”
子曰：“默而识之，诲人不倦，学而不厌，何有于我哉！”
子曰:"三人行,必有我师焉;择其善者而从之,其不善者而改之."

6. ．解释下列句中的黑体词。（3分）
（1）援疑质理，俯身倾耳以请
（2）日再食，无鲜肥滋味之享。
（3） 诲人不倦，学而不厌

7. ．把下列句子翻译成现代汉语。（4分）
（1） 余则缊袍敝衣处其间，略无慕艳意。


（2） 敏而好学，不耻下问，


8. 甲文中宋濂虚心向老师请教表现在哪些方面？（3分）




9. 说说“三人行,必有我师焉”这句话对你的启示。（2分）




10. 现在中学生学习条件优越而缺失勤奋追求，相比宋濂“以中有足乐者，不知口体之奉不若人也”的求学态度，你有何感想？（2分）




二、阅读下面文字，回答11---15题（15分）
六元钱买下爱
eq \o\ac(○,1)假期里，他乘飞机回家，回到家也没别的事，主要是陪母亲看看电视，聊聊天。eq \o\ac(○,2)第二天，母亲说，咱俩去买鸡蛋吧!他一听就笑了。在公司里，他是大经理，有专门的秘书与司机。但他点点头说，好。
eq \o\ac(○,3)随母亲出了门。母亲说，去某某超市。他问，附近不是有家超市吗?母亲眨眨眼，有些得意，说，某某超市的鸡蛋便宜，一斤三块二，附近的这家要三块四。他不禁咋舌。
eq \o\ac(○,4)走到路边，正准备抬手打车，母亲说，坐12路车吧，12路车是某超市的专用车，免费，坐别的公交车，还要花两块钱。他又笑了，说好。    
eq \o\ac(○,5)坐上12路大客车。车上差不多都是些老头老太太，跟母亲很熟了，听说他是陪母亲买鸡蛋的，都用暖暖的眼神看着他，好像他是大家的儿子。他的心里也暖暖的。
eq \o\ac(○,6)买了10斤鸡蛋。母亲拉着他在超市的休息椅坐着，说，我们在这里等一小时。他惊讶地问，一小时?母亲点点头说，下趟12路车回来，还得一小时。他觉得有着急的火苗在心里“噌”地蹿起，但还是忍了，用耐性将火苗熄灭。
eq \o\ac(○,7)母亲跟他东拉西扯，说起他上学时的一些事。一小时的时间，过得倒也不算太慢。
eq \o\ac(○,8)终于坐上12路。下了车，他拎着鸡蛋，吁出一口气。母亲看起来格外高兴，扳着手指算，1斤鸡蛋省两毛钱，10斤鸡蛋省两块钱，来回的车费，两人省四块钱，加起来共省下六块钱。他脑子里也迅速计算，从出门到现在，共用了四小时，四小时的时间，在公司里，他可以创造出上万元的价值。他在心里叹了一下。
eq \o\ac(○,9)快到家时，走过一个水果摊，母亲用六元钱买下一个大西瓜。
eq \o\ac(○,10)回到家，西瓜切开，露出鲜红的瓜瓤。他早就渴了，拿起一块，迫不及待地吃起来。西瓜甜极了，他吃得“呼噜呼噜”的，像小猪一样。好久没有这样痛快地吃水果了。一抬头，母亲正看着他，眼睛有些潮湿，脸上却是极大的满足与疼爱。他的心，像琴弦被拨动了一下。这样的场景，似曾相识。
eq \o\ac(○,11)小时候，家里非常穷，他又馋得很。他常常在傍晚，偷偷去捡别人吃剩的西瓜皮，拿到河水里冲一下，便贪婪地啃起来。母亲知道了，用了三个晚上编织草绳，又用编草绳挣的钱给他买西瓜，然后看着他小猪一样吃着。
eq \o\ac(○,12)他怔怔地看着母亲，将满嘴西瓜咽下。那一刻，他忽然理解了母亲。艰难时，母亲靠着勤劳与节俭，供他上学，将他养大；富足时，勤俭作为母亲的生活方式，依然能带给她满足与幸福。而现在，富足的他却换不来时间陪母亲说一会话，母亲用这四个小时换来的，是与儿子共同相处的时光！
eq \o\ac(○,13)他的脸上露出笑容，庆幸今天终于耐住性子陪母亲省下六元钱。这六元钱，跟自己在公司创造的上万元相比，是等价的。因为，许多时候，时间与金钱就该为爱而存在。
11. 简要叙述本文叙写的故事。（3分）
12. eq \o\ac(○,8)段中，“他在心里叹了口气”，他叹的是什么？（3分）
13.eq \o\ac(○,12)段中“他忽然理解了母亲”，请你说说他“理解”了什么？（3分）
14.eq \o\ac(○,11)段采用了什么记叙顺序？作用是什么？（3分）
15.谈谈你对划线句子的理解。（3分）
第三部分（16题 15分）
语文是浪花飞溅的大河，让人心潮澎湃。 语文是神秘美丽的花园，让人流连忘.语文是香气扑鼻的绿茶，让人神清气爽. 语文是滋味芳醇的美酒，让人回味无穷······
你认为语文是什么？据此为话题写一篇300字左右的短文，题目自拟，有真情实感，力求有创意。
