


双流中学2012级新生入学考试 

语文试题
考生注意：
    1．本学科试卷分试题卷和答题卡两部分，考试时间120分钟，满分150分。
    2．请将姓名、考号填在答题卡上。
3．请在答题卡上作答，答在试卷上无效。
第Ⅰ卷（选择题，共30分）
一、基础知识（每小题3分）
1.请选出下列词语中加点字读音正确的一项（     ）
A.     褶皱zhě      汲取jí        峥嵘róng        锲而不舍qì
B.     剽悍piāo     荫蔽yìn       伫立zhù         面面相觑qù
C.     追溯sù       叱咤chà       箱箧qiè         瘦骨嶙峋xún
D.     骷髅lóu      殷红yīn       炽痛chì         盛气凌人lín
2.请选出下列句子中加点成语运用有误的一项（     ）
A．被誉为“最美司机”的吴斌，几十年如一日服务乘客，任劳任怨，在生命的最后时刻，顶着肋骨被撞断和肝脏破裂的剧痛，停稳汽车，保障了乘客的安全。
B.这堂诗歌鉴赏课，语文老师匠心独运，以画配诗，诗画相得益彰，意蕴无穷。
C.欧洲杯盛大开幕，各路绿茵豪强捉对厮杀，一时成为球迷们津津乐道的话题。
D.这篇小说，人物个性鲜明，情节抑扬顿挫，语言幽默诙谐，让人只想先睹为快。
3.请选出下列选项中衔接排序正确的一项。（     ）
    桂花象征着友好、吉祥和光荣。
①月桂树叶编织成的“桂冠”成了“光荣称号”的代名词
②《吕氏春秋》中以“物之美者，招摇之桂”称赞桂花是世界上最美好的东西
③“蟾宫折桂”则成为人们对读书人金榜题名的美好祝愿
④某些少数民族地区青年男女也常以赠送桂花来表示爱慕之情
⑤战国时期，韩燕两国曾以相互馈赠桂花来表示亲善友好
A.⑤③②④①    B.①⑤②④③      C.⑤④②③①      D.②⑤①③④
4．关于文学常识和名著阅读表述不正确的一项是（   ）（3分）
   A、一部小说的成功之处，往往是塑造了一个个栩栩如生的人物形象，如《钢铁是怎样炼成的》中有着钢铁般意志和顽强奋斗的高贵品质的保尔柯察金，《骆驼祥子》中老实坚忍、吃苦耐劳却一步步走向堕落的祥子等，都给人留下了深刻的印象。
   B、《伊索寓言》中的不少故事都是影射当时的社会现实的，如《狼和小羊》《狐狸和山羊》就以绝妙的讽刺笔法，揭露了当时统治者的残暴和蛮横。
   C、《变色龙》《最后一课》《威尼斯商人》《范进中举》的作者分别是俄国的契诃夫，法国的都德，英国的莎士比亚和我国清代的吴敬梓。
   D、作为中国第一部歌颂农民起义的长篇章回体小说，《水浒》生动地描写了梁山好汉们从起义到兴盛再到最终失败的全过程，特别是通过写众多草莽英雄不同的人生经历和反抗道路，鲜明的表现了“官逼民反”的主题。
阅读下文，完成5～7题。
神奇的稀土
①稀土是非常宝贵的资源。稀土的英文名直译过来就是“稀少的土”，其实质是化学元素周期表中镧系元素再加上性质相近的钪、钇等17种元素的总称。每种稀土元素都有着极丰富的光、电、热、磁特性。
②稀土数量稀少。虽然理论上的稀土全球储量绝对值并不小，但是高含量的稀土仅存在于特定的矿藏中，且分布极不均匀。真正能集中开采的稀土矿主要集中在中国、美国、俄罗斯和印度等国。
　　③稀土作用巨大。目前，稀土已被广泛用于电子信息、石油化工、冶金、机械、能源等13个领域40多个行业，尤其是在功能材料应用上有着极为特殊的地位。稀土在工业上虽然总体用量少，但是对于提高各领域产品和系统的功能上效果很明显，起着“四两拨千斤”的增效作用。
　　④然而，稀土之所以成为资源争夺的焦点，很大程度上还是因为它能广泛应用于导弹、智能武器、喷气发动机、导航仪及其它高新技术上。可以说，稀土广泛应用在陆海空天部队的武器装备中。
　　⑤在陆军的武器装备中，稀土元素可用于装甲用钢材料。如我国上个世纪60年代研究出的稀土碳钢，由其制成的装甲钢抗击力提高了70%左右。而包含稀土元素的可延展性球磨铸铁制造的迫击炮炮弹杀伤力大大提高。
⑥稀土元素还可以用在火控瞄准系统中，如美国引以为豪的M1A2坦克凭借自身先进的火控系统，能够在战场上做到先敌发现和先敌开火，主要是它装备了独特的激光测距仪，这就要用到稀土金属钇元素。在海湾战争中，美军M1A2坦克的激光测距仪测距距离为4000米，而伊拉克T-72坦克的激光测距仪只能达到2000米。同时，美军坦克还装备了含有稀土金属镧元素的夜视仪。结果，在沙尘漫天的战场上，无论白天还是黑夜，美军坦克都占有无可比拟的绝对技术优势。
　　⑦在空军的武器装备中，稀土应用的程度更深。17种稀土元素在航空维修领域都有用途。其中镝、钕、铽、铕、钇是飞机上最重要的5种稀土金属元素，它们可用于飞机的热障涂层、有色荧光材料和电机永磁材料。而稀土金属的高强度和高耐用性，还大大减轻了飞机的自重。如在美军的F-22战机上，机体和发动机都大量采用了稀土铼元素，以满足超音速巡航对机身坚固性的高要求。在机载精确制导弹药中，含有钐、钴稀土元素的永磁发动机则在武器的操控中起着至关重要的作用。新 课标 第 一网
⑧在海军的武器装备中，也有稀土金属大显身手之地。铼元素可以极大地强化钛合金，从而用于制造极高航速和较大潜深的合金潜艇。苏联上世纪60、70年代制造的P级、“阿尔法”级、M级和S级潜艇都属于钛合金潜艇。这些潜艇的航速普遍达到40节以上，潜深可至400～600米，远比当时鱼雷25～40节的平均航速和最大400米的潜深优越得多。这种鱼雷追不上、够不着的潜艇，一度成为美国海军的心头大患。
⑨在航天上，以钼元素为主的二硫化钼能够适应太空的高真空和宇宙射线的强辐射，成为各类航天器上必不可少的轴承润滑剂。
⑩由此可见，稀土的军事应用，不但范围广，而且用途关键。这是其成为世界各国，尤其是军工大国关注焦点的主要原因。
5．本文说明的重点内容是（  ）

Ａ.稀土的价值和作用            Ｂ.稀土在高科技领域的作用

Ｃ.稀土在现代工业中的作用      Ｄ.稀土在军事领域的作用
6．稀土的运用能起到“四两拨千斤”的增效作用。下列选项中不符合此意的一项是（  ）

Ａ.我国上世纪60年代研究出的稀土碳钢，由其制成的装甲钢抗击力提高了70%左右。

Ｂ.美军坦克装备了含有稀土金属钇元素的激光测距仪和稀土金属镧元素的夜视仪，从而具有绝对的技术优势。

Ｃ.稀土能广泛应用于导弹、智能武器、喷气发动机、导航仪及其它高新技术上。

Ｄ.美军F-22战机的机体和发动机都大量采用了稀土铼元素，从而增强了机身坚固性。
7．下面是关于本文说明方法或说明语言的理解，有误的一项是（  ）

Ａ.第①段中的画线句运用了作诠释的说明方法。

Ｂ.第⑥段中的画线句运用了列数字和作比较的说明方法。

Ｃ.“虽然理论上的稀土全球储量绝对值并不小”一句中“理论上”一词体现了说明文语言的准确性。

Ｄ.“在海军的武器装备中，也有稀土金属大显身手之地”一句中“大显身手”运用了拟人手法，体现了说明文语言的严密性。
阅读下面的文言文，完成8—10题。
五柳先生传 
陶渊明
   先生不知何许人也，亦不详其姓字，宅边有五柳树，因以为号焉。闲静少言，不慕荣利。好读书，不求甚解；每有会意，便欣然忘食。性嗜酒，家贫不能常得。亲旧知其如此，或置酒而招之；造饮辄尽，期在必醉。既醉而退，曾不吝情去留。环堵萧然，不蔽风日；短褐穿结，箪瓢屡空，晏如也。常著文章自娱，颇示己志。忘怀得失，以此自终。
   赞曰：黔娄之妻有言：“不戚戚于贫贱，不汲汲于富贵。”其言兹若人之俦乎？衔觞赋诗，以乐其志。无怀氏之民欤？葛天氏之民欤？
8．下列各组句子中，加点词的含义相同的一项是(     )
A．以乐其志          此乐何极
B．期在必醉          失期当斩 
C．或置酒而招之      一食或尽粟一石
D．颇示己志          寻向所志
9．下面各句中，加点词与例句中加点词用法及意义相同的一项是(     )
例句：亦不详其姓字
A.安陵君其许寡人            B.其一犬坐于前
C.其真不知马也              D.苦其心志，劳其筋骨
10．下面对所选文段的理解，说法有误的一项是(     )
A．文章从思想性格、爱好、生活状况等方面塑造了一位独立于世俗之外的隐士形象。
B．文章在写作上多用否定句，突出自己与世俗的格格不入以及对高洁志趣和人格的坚持。
C．文中的五柳先生虽然“好读书”，但只满足于了解文章大概，而不能作深入理解。
D．文章末段称五柳先生好像是上古的无怀氏、葛天氏之民，这是对先生高洁人格的再度赞扬。
第Ⅱ卷（其他类题型，共120分）
二、翻译、默写和课外积累、诗歌鉴赏（共26分）
11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）
（1）宅边有五柳树，因以为号焉。
译文：                                                                   
（2）不戚戚于贫贱，不汲汲于富贵。
译文：                                                                    
12．（1）默写填空（10分）（每空1分，错字、漏字、添字，该空不得分）
①海内存知己，                。（王勃《送杜少府之任蜀州》）
②行到水穷处，                。（王维《终南别业》）
③采菊东篱下，                。（陶渊明《饮酒》）
④人生自古谁无死，                 。（文天祥《过零丁洋》）
⑤先天下之忧而忧，                  。（范仲淹《岳阳楼记》）
⑥天下英雄谁敌手？曹刘。            。（辛弃疾《南乡子•登京口北固亭有怀》）
⑦予独爱莲之                   ，                   。（周敦颐《爱莲说》）
⑧细细谛听，水声重重叠叠，仿佛            ，裹着万般柔情，从地下袅袅回旋上升。（赵丽宏《周庄水韵》）
⑨那河畔的金柳，是夕阳中的新娘；波光里的艳影，          。（徐志摩《再别康桥》）
（2）课外阅读积累（4分）
①人心齐，            。　　前事不忘，            。（2分）
②名著阅读（2分）
关公曰：“酒且斟下，某去便来。”出帐提刀，飞身上马。众诸侯听得关外鼓声大振，喊声大举，如天摧地塌，岳撼山崩，众皆失惊。正欲探听，鸾铃响处，马到中军，提华雄之头，掷于地上。其酒尚温。
为关羽斟酒壮行的人是    。请用简洁的语言概括这一故事：    。（不超过七个字）
13.阅读下面两首诗歌，完成(1)(2)题（6分）
　　  【双调】寿阳曲
　      江天暮雪
　　       马致远
　　天将暮，雪乱舞半梅花半飘柳絮
　　江上晚来堪画处，钓鱼人一蓑归去
　　   江雪
　　     柳宗元
　　千山鸟飞绝，万径人踪灭
　　孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪
(1)．请赏析《江天暮雪》中“半梅花半飘柳絮”的妙处(2分) 
　
(2). 这两首诗歌描绘的画面有何不同?(4分) 
　
　三.现代文阅读
阅读下文，完成14—18题。(24分)

父子的母校
韦如辉
    ①父亲对儿子说起他的母校，腮边的胡楂儿都飞快地跳起了舞。
    ②父亲说，那操场，那教学楼，那梧桐树。父亲放下手中的锄头，夸张地打开自己的双臂，语无伦次地说，那个大啊!那家伙，那个高啊!那个美啊!

    ③儿子的思想，随着父亲夸张的动作，鸽子一样地飞向远方。
    ④父亲放下双臂，风摆树叶似的抖着右手又说，还有那教室，那家伙，开阔敞亮，窗明几净。父亲从嘴里喷发出的唾沫和浓重的烟草味，在阳光下的田野上肆无忌惮地游走。
    ⑤儿子屏住呼吸，全神贯注地看完父亲一连串的表演，最后才语气稚嫩地问，爸，你的母校真的那么好吗?儿子不是不相信父亲的话，实在是儿子没见过被父亲夸奖得如此美好的学校。
    ⑥父亲似乎不高兴，一脸愠色地拨弄了一下儿子的脑袋。儿子的脑袋，弹簧似的晃了晃。父亲语气凝重地说，你小子，我说的还能有假!

    ⑦儿子的梦里，就有了父亲的母校。有了那操场，那教室，那高楼，那梧桐树。
    ⑧父亲从村外一步三摇地走来。背上压着山一样大捆的柴草。
    ⑨眼看就要入冬了，父亲必须用这些柴草，认真地对付这个即将到来的寒冷冬天。
    ⑩儿子似乎很有眼色，每当喘着粗气的父亲将要蹲下放柴草的时候，儿子都会从柴草的底下扶上一把。儿子这一把的力气尽管很弱小。但的确能够减少父亲身体弯曲的痛苦。
     eq \o\ac(○,11)父亲夸，好儿子!

     eq \o\ac(○,12)儿子笑了笑，两颗俏皮的虎牙闪动在父亲的眼前。
     eq \o\ac(○,13)有一天，儿子扶下父亲背上的最后一捆柴草。儿子请求，爸，带我去看一看你的母校，好吗?

     eq \o\ac(○,14)对于儿子的请求，父亲觉得既在意料之外，又在意料之中。父亲认真地吐一口烟雾，才对儿子说，真想去?

     eq \o\ac(○,15)儿子努力地点了点头，嘴里坚定地说，想!

     eq \o\ac(○,16)第二天，田地里的浓雾还没有淡下来的时候，父子俩就上路了。
     eq \o\ac(○,17)父亲边走边对儿子说，我的母校在县城，离咱家可远了。得翻过两条河，再坐三个钟头的车才能到达啊。父亲说到最后一个“啊”字，诗人般抒发一串长音。
     eq \o\ac(○,18)儿子想说，爸，别说了，您已经说过无数遍了。然而，儿子没有说，儿子怕父亲不高兴。怕父亲改变主意，怕父亲不带自己去他美丽的母校。
     eq \o\ac(○,19)风吹到脸上，夹杂着雾气的潮湿，多少有点儿刺骨的感觉。
     eq \o\ac(○,20)但儿子身上很快淌了汗，而且额上的汗珠已如小虫子似的爬来爬去。
     eq \o\ac(○,21)父亲转过身来问，累吗?爸驮你一会儿。
     eq \o\ac(○,22)儿子咬紧牙关说，不要!然后把胸脯挺得树一样直。
     eq \o\ac(○,23)临近中午的时候，父子俩几经周折才到了县城。
     eq \o\ac(○,24)县城真是个好地方，儿子从来没去过县城，儿子的好奇心被极大地调动起来了。儿子从心眼里羡慕父亲，父亲是个了不起的人物，他的母校能在县城，他能在县城里读书，真是了不起。
     eq \o\ac(○,25)走到一块开阔地，父亲异常兴奋，眼睛里放射出万丈光芒。父亲说，看，这块，就是母校的操场，那家伙。父亲的语气里跳动着数以万计个惊喜的细胞。
     eq \o\ac(○,26)儿子满眼惊奇，眼神随着操场的开阔地而延伸而翻腾而跳跃。
     eq \o\ac(○,27)父亲用手一指，看，那个四层楼，就是我们的教室哩。我的班在三楼，最东头的那个门，看见了没有?

     eq \o\ac(○,28)儿子当然看到了。儿子的眼睛里是一座巍然屹立的高楼。儿子心想，什么时候自己能到那教室里读一天的书，哪怕是一天也就心满意足了!

     eq \o\ac(○,29)父亲嘴里还在说，信不信?那家伙!

     eq \o\ac(○,30)从县城回来，儿子整夜做梦。儿子的梦，当然都与父亲的母校有关。
     eq \o\ac(○,31)后来，儿子真到县城读书。父亲对儿子说，你读书的那个学校，就是我的母校，那家伙!

     eq \o\ac(○,32)再后来，儿子考上了大学，儿子成了城里人。
     eq \o\ac(○,33)儿子什么都清楚了。父亲没上过一天的学，父亲在城里根本就没有什么母校。父亲心里装的那几个字，还是从扫盲班拾来的。
     eq \o\ac(○,34)那么父亲为什么称自己在城里有母校呢?为什么又把体委大厦和体委操场指鹿为马呢?儿子当然清楚，儿子清楚得眼睛里蓄满了泪水。
                (选自《微型小说选刊》2011年第11期)

14．依次填写小说的主要故事情节。(6分)

               →               →               →儿子明白了父亲其实
没有“母校”。
15．⑧- eq \o\ac(○,12)段与小说的核心内容“父子的母校”看似无关，实则联系紧密，请说明理由。(4分)

16．儿子对父亲怀有怎样的情感?为什么会产生这些情感?(4分)

17．下列有关“父亲”的语言描写，有符合人物身份的，也有不符合的，试作分析。(4分)

  ①“那个大啊!那家伙，那个高啊!那个美啊!”
  ②“那教室，那家伙，开阔敞亮，窗明几净。”
  ③“信不信?那家伙!”
(符合)第    句。                      
(不符合)第    句。                 
18．小说中“父亲”这一人物形象很感人，请作具体分析。(写出两点)(6分)

四.语言运用及综合性学习（10分）
19．请按要求修改下面一段话。(每小题1分，共4分)

A《舌尖上的中国》是中央电视台正在播出的中华美食文化一部纪录片。B不少人都在每晚10点准时守在电视机前享受“夜宴”。C烹饪师的加工制作，使观众看到诱人的画面和声音。本片的魅力在于它将“饮食文化”这个洪大的主题，浓缩在短短的几集纪录片里。D不少观众表示，纪录片引发了他们食欲和思乡情感的双重共明。
①文段中有一处语序不当，正确的语序是                     。         （1分）
②文段中有一处有语病，修改后的句子是：                   。         （1分）
③文段中有两处错别字，     应改为     ；     应改为      。         （2分）
20．请你根据提供的材料并结合自己的理解，对下面的问题展开探究（3分）
4月23日，是联合国教科文组织1995年定下的“世界读书日”。之所以选择这个日子，是为了纪念在这一天出生或逝世的塞万提斯、莎士比亚这样一批著名作家，也是在提醒人们，阅读可能是又一面临“消亡”的事物，尽管现在阅读物和阅读形式空前多样。
调查显示，目前，全国人均每天读书时间不足15分钟；只有5.6%的国民知道身边有阅读活动或阅读节，有74.4%的国民表示身边没有阅读活动或阅读节，另有20.0%的国民表示不知道身边是否举办过阅读活动；65.5%的国民希望当地有关部门举办阅读活动。
20世纪90年代以来，中国人均每年购书量不到5册，国民阅读率连年下降，每年有超过一半的识字成人一本书也没读过。而700万人口的以色列却有100万人拥有借书证。
问题：如何改变我国国民的阅读现状？请你提出几条建议。（至少写出三条） 
21.“五·一”期间，王双华同学回到了家乡。家乡的山，家乡的水，使他陶醉，他很想把家乡初夏的美景描绘出来。请你用下面所给的词语，经过自己的想像，用比喻或拟人、排比的修辞手法，描绘出王双华家乡的美景。（100字以内）（3分）
山峦    翠竹    深潭    小溪
五．作文（60分）
22. 题目：又是一个新起点
要求：（1）以“又是一个新起点”为题写一篇不少于700字的文章，文体自选。
（2）文中不得出现真实的人名、地名、校名等透漏个人身份的信息。
参考答案
一. 基础知识（共30分）
1.B．2.D  3.C  4. B（《狐狸和山羊》是警示人们做好事也要看对象，以免上当受骗。  5.D  6. C  7.D  8 C  9.D 10. C

二. 翻译、默写和课外积累、诗歌鉴赏（共26分）
11．（6分）（1）住宅旁边有五棵柳树，因此把（它）作为自己的号 。（2）不为贫贱而忧愁，不热衷于发财做官。（“不因为贫贱而忧愁，不因为富贵而心情急切”亦可）（每句3分，第（1）句翻译通顺1分，落实“因”和补充出“以(之)为”的“之”，每点1分；第（2）句翻译通顺1分，落实“戚戚”和“汲汲”，各1分）
12．（1）默写填空（每空1分，共10分）
①天涯若比邻  ②坐看云起时  ③悠然见南山  ④留取丹心照汗青  ⑤后天下之乐而乐  ⑥生子当如孙仲谋  ⑦出淤泥而不染   濯清涟而不妖  ⑧神秘幽远的江南丝竹  ⑨在我的心头荡漾  

（2）课外阅读积累（每空1分，共4分） ①泰山移  后事之师  ②曹操  （关羽）温酒斩华雄
13.(6分)（1）．把纷飞的雪花比喻为盛开的梅花和飘飞的柳絮，具体形象地表现了“雪乱舞”的景象(2分)
　(2)．《江天暮雪》描绘动态的“雪乱舞”的自然景象和钓后归去的人物形象；《江雪》描绘静态的千山无鸟、万径无人的空寂雪景和孤舟垂钓的人物形象.(4分) 

三．现代文阅读(24分)

14．(6分)父亲对儿子夸“母校”    父亲带儿子去看“母校”    儿子进了“母校”
15．(4分) 示例一：这部分的情节表现了父子贫苦、艰难的生活现状，(2分)是父亲希望儿子读“母校”的原因之一(或“是父子对‘母校’的向往、追求美好生活的原因”)。(2分)

          示例二：这部分的情节表现了儿子的孝顺、懂事，(2分)使下文儿子进“母校”等情节显得真实可信。(2分)

16．(4分)①敬佩(羡慕)之情。他以为父亲读过书，是个了不起的人。
②感恩(感激)之情。他明白了是父亲的良苦用心成就了自己的人生。(未答出“感激、感恩”要点的，酌情扣分) 
17．(4分)(符合)①③  因为父亲是个农民，对虚拟的“母校”只能含糊其词。(2分)

         (不符合)②  因为父亲是个没文化的农民，说不出这么文绉绉的话来。(2分)

18．(6分)示例：①“父亲”是个教子有方的人，(1分)他对儿子的教育是通过虚拟的美好“母校”，激发儿子的上进心。(2分) 

 ②“父亲”是个有眼光的人，(1分)他深知有知识有文化能改变人生的道理。(2分)

③从“爱子之情”或“任劳任怨”作答亦可。(未答出“教子有方”要点的，扣2分)

四．语言运用及综合性学习（10分）
19．（4分）
①（1分）“一部”放在“中华美食文化”之前。
②（1分）烹饪师的加工制作，使观众看到诱人的画面（听到美妙的声音）；
③（2分，每空0.5分）“洪大”改为“宏大”；“共明”改为“共鸣”。
20．（3分，回答出一下答案中的三点即给三分，其他答案言之有理亦可）
（1）政府要加大读书场所的建设和开放的力度；
（2）图书出版发行部门要创作更多更好的读物，将读者重新引回到书本面前；（3）学校。家庭都要注重创设读书氛围，培养个人良好的读书习惯；
（4）设立阅读日或读书节，开展丰富多彩、形式多样的读书活动；
（5）设立农家书屋社区书屋，为读者提供更多的阅读场所，更好的阅读条件。
21.（3分）示例：夜雨把山峦洗得明净葱茏，翠竹迎风摇曳，如青裙少女，飘逸一阵阵清香。山下的深潭，明镜一般，倒映水中的蓝天、白云和山峦汇成一幅绝妙的山水画。小溪便从这山水间流出，像一条长蛇，蜿蜒着流向远方。(共3分，用所给的词描绘出景物特点，计2分，修辞手法计1分)

五．作文。（60分）
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