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本试卷分第I卷和第Ⅱ卷两部分，第I卷58分，第Ⅱ卷92分，满分150分。考生作答时，将答案答在答题卡上，在本试卷上作答无效。考试结束后，只上交答题卡。
注意事项：
1．答题前，务必先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，认真核对条形码上的姓名、准考证号，并将条形码粘贴在答题卡的指定位置上。
2．答题时使用0.5毫米黑色签字笔或碳素笔书写，字体工整、笔迹清楚。
3．请按照题号在各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效。
4．保持卡面清洁，不折叠，不破损。

第Ⅰ卷   阅读题
一、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1～3题。

瓷的中国心

    瓷还有什么秘密吗？对哪怕只是浅浅地面对过它的人们来说，也是应该有一些的。譬如瓷的形制，看得出人们对于自然的依恋。譬如柳叶瓶，就像柳叶给人的感觉，这线条清新中总有些凄婉。这柳叶就不仅有对自然界的柳叶的临摹，还有柳叶在中国人心里的晓风残月杨柳岸的凄婉回味。再如海棠碗，曾见过唐越窑的一个海棠碗，那种雍容和大度，怎么看也感觉它只能出生在盛唐了。大抵有花瓣口的碗，往往唐代是四瓣，五代是五瓣，宋代是六瓣。有时细细想来，这四、五、六的区分，还是有心迹可寻的，那就是人心在渐渐变得细致了。再譬如斗笠碗。斗笠是古人和自然交往中最贴己的产物。古人对斗笠的依恋，其实就是对自然的依恋。斗笠作为碗的形制，吃饭喝茶都不必扬起脖子就可以把碗中的饭和茶吃喝干净。不扬起脖子就可以保持正襟危坐的端庄，这是古人把斗笠作为碗的形制的又一种依恋的原因。还有如橄榄瓶、蒜头瓶、凤尾尊、鱼篓尊、马蹄杯、菊瓣盘、梨壶、秋叶洗，真是举不胜举，中国瓷在和自然的因缘上，实在是密不可分。

    还譬如瓷的釉色。青花是对青色和花容的认同。青花之前，是先有单色釉。单色釉的单纯和清澈的美，是中国文化纯美境界的一种表达，或许也可以说，单色釉甚至比青花更接近瓷的本意。单色釉有燕支红、豇豆红。燕支也就是胭脂，从草中提炼出来，是古代女子用来抹口红的。豇豆红红中带紫，这种美色在自然界也就是豇豆才有，而这么美的颜色，瓷上还真有了。单色釉中黄鼬为贵，黄是帝王的颜色。藤黄是色彩中的名贵。而瓷让许多的黄都上了釉面。有意思的是鳝背黄，活脱是鳝背的黄色，只是这黄现今的鳝背上很难见到了。只有在野生的黄鳝背上才能见到了。瓷上的鳝背黄，黄釉中依稀可见墨纹和散点，而且这黄厚道和沉稳。物是人非，黄鳝背上的这点美意，如今也没了。还有青色。青色可以说是瓷的本色。宋影青，釉上的划花，或是草或是鱼，都像真的活在水天之间。越窑是青瓷的重镇。晋时清峻，唐代肥润，之后真可以说是宋元青未了。梅子青，粉青，都是刻骨铭心的气色。蚕豆青，从蚕豆的出落到最后的干枯，所有经历过的青色，在瓷上都留下了痕迹。最让人心动的大概是雨过天晴的那一种青色，那时最名贵的宋代汝窑的釉色，也是所谓秘色瓷的釉色。人居住在天空之下，头上的天空永远让人敬畏，也永远让人向往。而瓷正是以敬畏和向往之心，临摹着自然的色彩。

    瓷对自然的依恋，还在于它关系着天意人心。哪怕一个瓷杯，也要经历七十二道工序。然而这样的流水作业，还是少不了天意的参与。譬如釉色在烧制过程中的所谓“窑变”，这种釉色只能归之于天生地养。这样的釉色不能复制，是永远的唯一。宋代五大名窑中的哥窑，就是在烧制过程中，出现了冰裂的纹路，之后也就有了哥窑的冰裂面貌。瓷在英语里就是中国的意思。全世界后来早早晚晚都有瓷的制作。然而瓷毕竟在中国生成了它最美的形象。瓷对自然的依恋，除了上述的天意，还有就是人心。中国人对釉色和形制的感觉，无一不在中国人审美的范畴里。譬如釉色，无一不在中国人的生活和风景里可以找到；譬如形制，大大咧咧或者精致入微，和中国人端庄谦和的模样完全一致。观看瓷器，如果感觉釉色不舒服，到不了心里去，很大可能是外销瓷。如果是形制看上去不舒服，哪怕是一处线条有些别扭，就可能是东洋瓷。中国瓷旷世无双，因为它凝聚的是中国人“天人合一”的思想。

1．不属于“中国瓷在和自然的因缘上实在是密不可分”的表现的一项是(    )

A．中国瓷的形制可以看出人们对自然的依恋，如柳叶瓶，海棠碗，斗笠碗等瓷器多以自然景物作为形制。

B．中国瓷的釉色体现出人对自然的敬畏与向往之心，临摹着自然的色彩，如秘色瓷的釉色临摹雨过天晴的青色。

C．单色釉具有单纯和清澈之美，和青花相比，单色釉更接近瓷的本意，更能表体现出瓷对自然的依恋。

D．瓷关系着天意人心，哪怕一个瓷杯的制作工序也少不了天意的参与，再如“窑变”产生的釉色也是自然天成的杰作。

2．对“中国瓷凝聚中国人‘天人合一’思想”的理解，不准确的一项是(    )
A．中国人对釉色和形制的感觉，既表现了对自然的依恋，也传达出中国人审美理想。

B．中国瓷的釉色可以在中国人的生活和风景里可以找到；譬如形制和中国人端庄谦和的模样完全一致。

C．以“斗笠碗”为例，人们喜欢斗笠的形制，是和中国人追求“保持正襟危坐的端庄”心理一致的。
D．中国瓷旷世无双，全世界制作瓷器的国家很多，但瓷在中国生成了它最美的形象。

3．下列对文意的理解不准确的一项是(    )
A．到了宋代，人们的审美心理渐渐变化，追求细腻细致之美，这一点在花瓣口碗的花瓣数量变化上可以看出。

B．宋代哥窑的冰裂面貌，是在烧制过程中出现的“冰裂”纹路，实际上是烧制失败的结果。

C．中国瓷上凝聚的‘天人合一’思想”实则是中国人独特的生活追求和审美理想。

D．文尾从瓷器的釉色和形制两方面说明了外销瓷和东洋瓷的特点，意在从反面说明正宗中国瓷的独特性。

二、古诗文阅读（31分）
（一）文言文阅读（17分）
阅读下面文言文，完成4～7题。

晏殊，字同叔，抚州临川人。七岁能属文，景德初，张知白安抚江南，以神童荐之。帝召殊与进士千余人并试廷中，殊神气不慑，援笔立成。帝嘉赏，赐同进士出身。后二日，复试诗、赋、论，殊奏：“臣尝私习此赋，请试他题。”帝爱其不欺，既成，数称善。
仁宗即位，章献明肃太后奉遗诏权听政。宰相丁谓、枢密使曹利用，各欲独见奏事，无敢决其议者。殊建言：“群臣奏事太后者，垂帘听之，皆毋得见。”议遂定。坐从幸玉清昭应宫，从者持笏后至，殊怒，以笏撞之折齿，御史弹奏，罢知宣州。数月，改应天府，延范仲淹以教生徒。自五代以来，天下学校废，兴学自殊始。太后谒太庙，有请服衮冕者，太后以问，殊以《周官》后服对。陕西方用兵，殊请罢内臣监兵，不以阵图授诸将，使得应敌为攻守；及募弓箭手教之，以备战斗。又请出宫中长物助边。悉为施行。
殊平居好贤，当世知名之士，如范仲淹、孔道辅皆出其门。及为相，益务进贤材，而仲淹与韩琦、富弼皆进用，至于台阁，多一时之贤。帝亦奋然有意，欲因群材以更治，而小人权幸皆不便。孙甫、蔡襄上言：“宸妃生圣躬为天下主，而殊尝被诏志宸妃墓，没而不言。”又奏论殊役官兵治僦舍以规利。坐是，降工尚书，知颖州。然殊以章献太后方临朝，故志不敢斥言；而所役兵，乃辅臣例宣借者，时以谓非殊罪。
逾年，病浸剧，乘舆将往视之。殊即驰奏曰：“臣老疾，行愈矣，不足为陛下忧也。”已而薨。帝虽临奠，以不视疾为恨，特罢朝二日。赠司空兼侍中，谥元献，篆其碑首曰“旧学之碑”。 
（选自《宋史·晏殊传》，有删节）
4．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是(    )（3分）

A．坐从幸玉清昭应宫         幸：驾临 

B．又请出宫中长物助边       长物：多余的东西

C．然殊以章献太后方临朝     方：刚刚

D．臣老疾，行愈矣           行：行走

5．下列句子中，全都直接表现晏殊才能出众的一组是(    ) （3分）

①七岁能属文                        ②帝嘉赏，赐同进士出身
③殊怒，以笏撞之折齿                ④太后以问，殊以《周官》后服对
⑤及为相，益务进贤材                ⑥又奏论殊役官兵治僦舍以规利
A．①②④      B．①④⑤    c．②⑤⑥      D．③④⑥
6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(    ) （3分）

A．晏殊参加殿试提笔成文，复试时主动要求更换已做过的试题，这充分表现了晏殊出众的文学才华和诚实的优良品质。

B．晏殊任应天府时，兴办学校；太后拜谒太庙，他以《周官》中规定的太后服装应答；陕西作战时，他提出切实有效的军事建议。可见，晏殊具有文才武略。

C．晏殊做了宰相以后，更加选贤任能。皇帝也想凭借这些人才治理天下，可是因为孙甫、蔡襄二人的上奏而没能推行。

D．本文写晏殊，除了正面刻画，还有侧面烘托。如写晏殊重病时，皇帝将亲临探望，以此突出晏殊在当时的崇高地位。

7．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）帝爱其不欺，既成，数称善。（4分）
译文：                                                                         
（2）帝虽临奠，以不视疾为恨，特罢朝二日。（4分）
译文：                                                                        
（二）古代诗歌阅读（8分）

阅读下面这首词，完成8～9题。（8分）

夜 坐

张耒

庭户无人秋月明，夜霜欲落气先清。

梧桐真不甘衰谢，数叶迎风尚有声。

【注】张耒，北宋诗人，字文潜。新旧党争中，受到蔡京等的迫害，一再被贬黜。
8．这首诗的前两句描写了一幅怎样的画面？（4分）

9．请结合诗歌内容分析这首诗的后两句主要运用了什么手法来表达作者情感的？（4分）

（三）名篇名句默写（6分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（每空1分，共6分。）

（1）鹰击长空，鱼翔浅底，                 。（毛泽东《沁园春·长沙》）

（2）曾记否，到中流击水，                      ？（毛泽东《沁园春·长沙》）

（3）消散了，甚至她的太息般的眼光，             。（戴望舒《雨巷》）

（4）满载一船星辉，                         。（徐志摩《再别康桥》）

（5）                     ，壮士一去兮不复还！（《荆轲刺秦王》）

（6）真的猛士，             ，敢于正视淋漓的鲜血。（鲁迅《记念刘和珍君》）
三、实用类文本阅读(18分)
11．阅读下则新闻特写，完成（1）～（4）题。(18分) 

那一夜，“白云”和“星星”说了悄悄话

    9月6日，“鸟巢”的圆形舞台上，何白云和“星星”对话：“今夜的星星比任何时候都多，我在星光下显得格外美丽。星星，你好！”何白云是北京残奥会开幕式大型手语舞蹈《星星，你好》的演员之一。昨天，何白云回到深圳，记者走近这个八岁起便生活在无声世界中的美丽姑娘。

    何白云的听力是8岁时因发烧打针过量丧失的。凭借助听器，何白云仅能听到微弱的声响，直到2004年安装了电子耳蜗才有好转。大学毕业后的何白云在市残联下属的深圳残疾人网工作。上京训练演出3个月了，回到网站，何白云用舞蹈《星星，你好》传达了兴奋之情。

    今年3月份，北京的手语舞蹈老师到深圳选拔参加开幕式表演的人选。“白云，你身高够了，去参选一下吧。”市残联一位工作人员鼓励她去参加选拔。除了何白云，深圳参加选拔的还有9名来自元平特殊学校的聋人姑娘。

    何白云告诉记者，选拔前，元平特殊学校的老师帮其它9名聋人姑娘排练了健美操表演，而她却没有任何准备。去到选拔现场，何白云见到其它9人正在练习排练好的健美操，就跟着学跳了五分钟，学习了两个八拍的动作。开始选拔了，两个八拍的动作很快跳完了，其它选手还在跳，没有舞蹈基础的何白云跟不上节奏和动作，只能停下来站在一旁看。没想到，负责选拔的老师就挑中了何白云和元平特殊学校的一名学生。

    不会下腰，不会劈腿，不会滑跪，一开始何白云在舞蹈上就是一张白纸，跳起舞来身体还很僵硬。在5月初广州的第一次集训里，何白云真正尝到了苦的味道。早上6点半起床开始跑步、压腿，8点钟开始舞蹈动作的训练，20天里每天都训练近十个小时。之后，何白云再次通过了选拔，得以去北京参加演出。

    何白云说，对没有舞蹈基础的她来说，最辛苦的便是滑跪的练习。因为不掌握要领，每次都是“扑通”就跪下去了。“这种跪法是很疼的，膝盖都破皮流血了。”

    终于等来了演出的这一天。“感觉很不一样，特别紧张，也特别兴奋。”何白云说，之前她们曾在鸟巢彩排过三次，但真正演出时有着完全不同的感受，“就想着把最美的一面展现给世界”。

舞蹈演出服白色灯笼裙有玄机，可以充气膨胀起来，左右两个开关各控制充气和灯泡。演出时，她们身上还要背着个电池。“可能有三四公斤重。”何白云说，当裙子亮起来，并慢慢充气膨胀起来时，觉得身上的裙子就像一朵白云。“我的名字就是白云。”何白云惊喜于这样的巧合。穿着浮云般的裙子，和“星星”说着悄悄话，何白云很享受那种轻盈浪漫温暖的感觉。而最令她感动的是，她们向“星星”说的最后一句话：“把我的名字放在你的心上，我们永远在一起。” 

（1）下面对这篇新闻特写的理解和分析，不正确的两项是（   ）（   ）（4分）

A.本文以残疾姑娘何白云作为新闻特写的对象，通过描写她参加北京残奥会开幕式表演的过程与感受，赞美了她勇敢顽强的精神。
B.何白云只是众多残疾人中的一个典型代表，本新闻特写的目的是借这一典型人物身上所具有的精神品质，来赞美残奥运动员身上所具有的品质。

C.本文对何白云参加北京残奥会开幕式表演的过程做了详细的介绍，对她的语言、动作、神态和心理等细节做了细致入微的刻画。

D.作者把对北京残奥会开幕式大型手语舞蹈《星星，你好》的现场和感受形诸笔端，使读者如临其境，从而获得鲜明而深刻的印象。
E.因为受篇幅简短所限，这篇新闻特写只精选了几个典型片段，用十分精当的语言叙述出来，语言简洁而又不失生动活泼。

（2） 请分层概述本文报道的主要内容。（4分）

（3） 请简要分析这篇新闻特写标题的特色。（6分）

（4）有人说他不愿看残奥会电视转播，因为他不忍看到残疾运动员在赛场上比赛，感觉很残忍，很痛心，甚至有人建议取消这一赛事。你赞同这一说法吗？请谈谈你的看法。（4分）
第Ⅱ卷  

四、基础知识（27分）

12．下列各项中，字形和字形全都准确的一项是（    ）（3分）

A．愁怅    笙箫    祈（qǐ）祷     百舸（gě）争流

B．廖廓    嗔目   遒劲（jìng）    长歌当（dāng）哭
C．桀傲    颓圮    长篙（hāo）    夜缒（zhuì）而出
D．喋血    峥嵘    菲（fěi）薄    殒（yǔn）身不恤

13．下列句子中加点熟语的使用，正确的一项是（    ）(3分)

A．经过我国航天科学家们旷日持久的科研攻关，负载着国人梦想的“嫦娥一号”终于踏上了38万公里的奔月旅程。

B．在电视剧《不是钱的事》中，赵本山力挺新人，把最重要的角色都给了他们，而自己在剧中反而饰演了举重若轻的人物。

C．有的部门或是人浮于事，或是在其位不谋其政，这样的机关作风要不得。要整改，就不能停留在口头上，而要落实到行动上。

D．创作往往要经历艰辛而又漫长的过程，诺贝尔文学奖获得者莫言披肝沥胆，花费了大量心血才写成了长篇小说《蛙》。

14．下列各句，没有语病的一句是（    ） (3分)

A． 窗口服务行业，要制定相应的行为规范，以促进从业人员养成良好的职业习惯和敬业精神。                      
B． 交通管理局日前发出通知，要求各地在十一期间做好道路交通安全工作，确保广大群众平安、畅通出行。
C．中美两国发展建设性合作关系不仅符合当今世界求和平、谋发展的时代潮流，而且符合两国的根本利益。          

D．我国约近百分之六十左右的青年认为“诚实可信”、“助人为乐”是优秀的传统美德，是做人的基本准绳。             
15. 填在下列空格处最恰当的一组句子是（    ）(3分)
那个春天的黄昏，当满树繁花无经意间闯入我的眼帘，我的心不禁为之震颤。我惊诧，三年时间，树天天在，花年年开，                      ，一连好几天，                  ，望它们悄然散发着生命的芬芳。美丽的花树，寂寞的花树，使我领悟了一句话：                。

①可我竟然从未留意过这近在咫尺的美   
    ②可对于这近在咫尺的美，我竟然从未留意过

    ③我带着一种愧疚的心情站在阳台上望它们 
    ④我天天都在阳台上望它们，带着一种愧疚的心情     
    ⑤美丽如河流，越深越无声                  
    ⑥美丽如醇酒，越久香越浓

    A.①④⑤    B.②③⑤    C.①③⑥    D.②④⑥
16. 下列文学常识的表述不正确的一项是（    ）(3分)

A．《左传》是先秦时期具有文学色彩的散文作品，也是我国第一部叙事详细的国别体著作，相传为春秋时期鲁国左丘明所著，又名《春秋左氏传》。
B．我国第一部纪传体通史是司马迁写的《史记》，此书记录了上自黄帝，下至汉武帝太初年间共三千余年的历史，被誉为“史家之绝唱，无韵之离骚”。 

C．《小狗包弟》选自巴金晚年散文集《随想录》。作者用解剖自己灵魂的勇气，铸造了坦诚真实的人格。他也被称为“20世纪中国的良心”。
D．《雨巷》和《再别康桥》这两首诗在开头和结尾都采用复沓的手法，语意相似，构成回环呼应的结构形式，增强了诗的音乐性，给人一种梦幻般的感觉。
17.下列句子中，不含通假字的一项是（    ）(3分)
A．行李之往来，共其乏困

B．荆轲逐秦王，秦王还柱而走

C．乃遂收盛樊於期之首，函封之

D．距关，毋内诸侯，秦地可尽王也

18.从词类活用的角度看，下列加点词的活用情况不相同的一项是（    ）(3分)
A．①顷之未发，太子迟之    ②秦武阳色变振恐，群臣怪之

B．①邻之厚，君之薄也      ②其人居远未来

C．①若不阙秦，将焉取之    ②项伯杀人，臣活之

D．①晋军函陵，秦军氾南    ②籍吏民，封府库
19.下列句子中，句式特点不相同的一项是（    ）(3分)
A．①夫晋，何厌之有        ②大王来何操

B．①太子及宾客知其事者    ②私见张良，具告以事

C．①是寡人之过也          ②故遣将守关者，备他盗出入与非常也

D．①而燕国见陵之耻除矣    ②不者，若属皆且为所虏

20.下列加点的虚词，意义和用法相同的一项是（    ）(3分)
A．①失其所与，不知          ②吾其还也

B．①因人之力而敝之，不仁    ②因击沛公于坐

C．①焉用亡郑以陪邻          ②樊将军以穷困来归丹

D．①臣之壮也，犹不如人      ②愿项伯具言臣之不敢倍德也
五、语言文字运用（5分）

21.仿照下面的示例，自选话题，另写两句话，要求使用拟人的修辞手法，句式与示例相同。

例句：风雨能摧残樱花，但是冲风冒雨，樱花不是也能舒开笑脸么？

仿句：                                                                     
六、写作（60分）
22．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
（一）“不以规矩，不能成方圆。” ——《孟子•离娄上》

（二）规矩，规矩就是用来打破的。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。  
哈三中2012—2013学年度上学期

高一学年第一模块语文试卷答案
1．C（ C项本身表述有误，在“瓷对自然的依恋”层面，作者并没有把单色釉和青花进行比较。）
2．D（答非所问，D项强调的是中国瓷的独特地位，与题干不符。）

3．B（无中生有，B项宋代哥窑的冰裂面貌是自然生成，符合中国人“天人合一”的审美追求，而非失败。）

4．D 行：将要

5．B ②间接；③非才能出众；⑥孙甫、蔡襄所为

6．C 设想没能推行是因为很多小人暂时受到重用

7．（1）皇帝喜欢他不欺瞒，在他写完以后，皇帝连连称好。
【参考采分点：“爱”“既”“数”各1分，句意1分，注意补出主语】
（2）皇帝虽然亲临祭奠，但皇帝把没有探访他病情当作遗憾，于是特地罢朝两天。
【参考采分点：“以……为”“恨”“特”各1分，句意1分】

8．描写了一幅明月高照，空气中霜雾渐显浓重的静谧清寒的秋夜图。（翻译内容2分，静谧清寒2分）

9．作者主要运用了托物言志的手法。诗歌中梧桐不甘凋谢，在秋风中振振有声，通过对梧桐这种精神的描写，表达了作者面对秋天不伤感的自勉自励的情怀。（手法1分，内容分析2分，情感1分；其它手法酌情给分。）
10．（1）万类霜天竞自由（2）浪遏飞舟（3）丁香般的惆怅（4）在星辉斑斓里放歌（5）风萧萧兮易水寒（6）敢于直面惨淡的人生
11．1.CD（C项细节描写不明显，尤其是神态描写。D项没有对舞蹈现场进行描写）（每选项2分，共4分）

2.答：（1）聋人姑娘何白云的基本情况；（2）选拔残奥会开幕式演员，何白云被意外挑中； （3）何白云参加集训并刻苦训练；（4）何白云演出时的心情与感受。 （每点1分，共4分）

3.答：（1）标题中的“白云”，何白云的名字（1分）；她演出时穿着充气的白裙，又像一朵美丽的白云（1分）。（2）“星星”，何白云参演的舞蹈叫《星星，你好》。（2分）（3）“‘白云’和‘星星’说了悄悄话”，作者运用拟人手法（1分），将新闻人物名字与新闻事件巧妙地嵌在一起，形象、生动，浪漫、轻盈，充满童话色彩（1分）。
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12.D。A．惆怅，祈（qí）祷 B．寥廓，瞋目,长歌当（dàng）哭C．桀骜,长篙（gāo）

13.C。A．旷日持久，多费时日，拖得很久。此处贬义褒用B．举重若轻，举重东西就像举轻东西那样。比喻做繁难的事或处理棘手的问题轻松而不费力。此处应改为“无足轻重”C．人浮于事，工作人员的数目超过工作的需要；事少人多。D．披肝沥胆，比喻开诚相见，也比喻极尽忠诚。不合语境。

14.B。A项动宾搭配不当，“养成”与“精神”不搭配；C项语序不当，“不仅”“而且”后的内容错位；D项成分赘余，删去“约近”或“左右”。

15．B。②“这”指代上文。③“望它们”与下文衔接。⑤与“悄然”“寂寞”相呼应。
16．A。《左传》我国第一部叙事详细的编年体著作。

17. C （A．“共”通“供” B．“还”通“环” D．“距”通“拒”，“内”通“纳”）
18. B (①形容词用作动词②形容词用作名词（Ａ．意动用法  Ｃ．使动用法  Ｄ．名词活用为动词）
19. B ①定语后置②介词结构后置（A．宾语前置 C．判断句 D．被动句）
20. D 取独作用（A．①自己的②表商量或希望语气，还是  B．①依靠②趁机  C．①表目的②因为）
21.略
【参考译文】

晏殊，字同叔，抚州临川人。七岁能写文章。景德初年，张知白做江南安抚使，把晏殊当作神童推荐给朝廷。皇帝下诏晏殊与一千多进士一块在朝廷上考试，晏殊一点都不害怕，拿着笔不一会儿就写完了。皇帝非常赞赏，赐给他同进士出身。过了二日，又考试诗、赋、论。晏殊上奏说：“我曾经自己练习写过这篇赋，请考试别的题目。”皇帝喜欢他不欺瞒，等他写完，皇帝连连称好。

仁宗即位，章献明肃太后遵奉遗诏暂且垂帘听政。宰相丁谓、枢密使曹利用，各自想独自参见太后，（对于这件事）朝中没有人敢决定这个建议的。晏殊提出建议说：“向太后奏事的群臣，太后垂帘听取（即可），都不能见（太后的）面。”方案就决定下来。 因为跟着皇帝驾临玉清昭应宫，随从拿着笏板来晚了，晏殊发怒，用笏板打那个人，把人家的牙齿打断了，御史弹劾晏殊，晏殊被罢官做了宣州知府。过了数月，改任应天府，延请范仲淹来教学生。自五代以来，天下学校废弃，（重新）兴办学校从晏殊开始。太后拜谒太庙，有人奏请太后穿衮冕拜谒。太后拿这个问晏殊，晏殊用《周官》中规定的太后服装回答。朝廷正在陕西用兵的时候，晏殊请求罢除内臣监兵，不用阵图强行命令诸将，使得将军能够根据敌军形势决定攻守策略；并且招募弓箭手，培训他们，以备战斗。晏殊又请求拿出宫中多余的器物变卖以资助边境军费。这些建议都被施行。 

晏殊平时喜欢贤能之人，当世知名之人士，如范仲淹、孔道辅皆出自他的门下。等到他做了宰相，更加致力于推荐贤能之人，而范仲淹与韩琦、富弼都得到提拔重用，甚至官职做到了台阁，增加了当时的贤能人才。皇帝也下定决心，想凭借这些人才改革政治，可是很多小人暂时受到重用而没能推行。孙甫、蔡襄上奏说：“宸妃生下皇上做天下君主，可是晏殊曾经受诏命为宸妃墓写墓志铭，却隐瞒没有提到这件事。”又上奏批评晏殊役使官兵建筑出租房来谋求利益。因为这个原因，晏殊被降为工部尚书、颖州知府。可是，（实际上）晏殊是因为章献太后刚刚垂帘听政，所以，墓志铭里不敢提到；而他使用士兵，是当时辅臣例行的公开借用的情况，当时（的人）都因此认为不是晏殊的罪过。

过了一年，晏殊疾病加剧，皇帝乘车将探访他病情。晏殊立即派人飞马上奏说：“我是老毛病又犯了，快要好了，不值得让陛下担忧。”不久，（晏殊）病逝。皇帝虽然亲临祭奠，但皇帝因为没有探访他病情而遗憾，于是特地罢朝两天。追赠（晏殊）司空兼侍中，谥号元献，用篆书在他的墓碑碑首刻上“旧学之碑”。 





















