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衡阳市八中2012年下学期高一五科联赛试题

语    文

命题人：江小为   审题人：黄海艳

本试题卷共7道大题， 21道小题，共8页。时量150分钟，满分150分。
　

一、语言文字运用（12分，每小题3分）
1. 选出下列加点字读音有误的一项是 
A．不惮(dān)     兴（xìng）奋    喋（dié）血    长歌当(dàng)哭

B．立仆（pū）    披靡（mǐ）      隔（gé）壁     殒（yǔn）身不恤
C．解剖（pōu）   屏（bǐng）息    浸渍(zì)       叱咤（zhà）风云

D．菲（fěi）薄   夹（jiā）克     鳏（guān）夫   熙（xī）熙攘攘

2.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是
A．日前，杭州中江控股旗下的金星房产宣告破产，那么究竟是金星房产拖垮了中江控股，还是中江控股覆巢之下无完卵呢？
B．“织围脖”（即“写微博”）是当前的时尚，不仅名人热衷于“织围脖”，普通人也纷纷成为“织男”“织女”，乐此不疲。
C．国家工信部近日召集技术专家及校车制造企业技术负责人，对我国校车新标准进行审定，相信不久我国校车新国标将呼之欲出。

D．在2012年台湾地区领导人选举中，之前呼声甚高的民进党候选人蔡英文，由于不接受“九二共识”，最后前功尽弃，以六个百分点之差吞下了败绩。

3. 下列各句中，有语病的一句是

A. 一个多月来,“凑够一撮人就走,与红绿灯无关”的“中国式过马路”成为网络热点,并引发广泛争议。它既概括了这一司空见惯的不文明现象,更直戳我国交通现状之痛。

B．何谓中国梦？我以为实现中华民族的伟大复兴就是中华民族近代最伟大的中国梦，它体现了中华民族和中国人民的整体利益，它是每一个中华儿女的一种共同的期盼。

C．根据国家统计局公布的数据显示，3月份居民消费价格指数(CPI)同比上涨3.6%。在2月份同比上涨3.2%之后，CPI重又超越一年期存款利率3.5%。

D．2012年伦敦夏季奥运会的吉祥物是精灵文洛克，它以英格兰的萨罗普羊为原型，造型活泼而且富有动感，其设计充满了想象力。

4. 依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是
曾宪梓先生对中国内地的总捐资额超过4亿元人民币。有人这样问他：有钱快乐，还是没有钱快乐？曾宪梓先生这样回答：“                   。不要成为钱财的奴隶，要做钱财的主人。”

①我不算有钱

②穷人有穷人的快乐，有钱人有有钱人的苦恼

③有钱不一定快乐
④看你怎么用

⑤但是我把钱用在有益的事业上

A．①③②④⑤      B．①⑤②③④     C．②③④①⑤     D．③②④①⑤

二、文言文阅读（22分。其中，选择题12分，每小题3分；翻译题10分）

秦围赵之邯郸。魏安釐王使将军晋鄙救赵，畏秦，止于荡阴不进。魏王使客将军辛垣衍间入邯郸，因平原君谓赵王曰：“赵诚发使尊秦昭王为帝，秦必喜，罢兵去。”平原君未有所决。

此时，鲁仲连适游赵，闻魏将欲令赵尊秦为帝，乃见平原君曰：“事将奈何矣？”平原君曰： “赵百万之众折于外，今又内围邯郸而不能去。魏王使客将军辛垣衍令赵帝秦，今其人在是，胜也何敢言事！”鲁仲连曰：“梁①客辛垣衍安在？吾请为君责而归之。”

平原君遂见辛垣衍，辛垣衍曰：“吾闻仲连先生，齐国之高士也；衍，人臣也，使事有职，吾不愿见鲁连先生。” 平原君曰：“胜已泄之矣。”辛垣衍许诺。

鲁仲连见辛垣衍而无言。辛垣衍曰：“先生独未见夫仆乎？十人而事一人者，宁力不胜、智不若耶？畏之也！”鲁仲连曰：“然梁之比于秦，若仆耶？”辛垣衍曰：“然。”鲁仲连曰：“然吾将使秦王烹醢②梁王。”辛垣衍怏然不悦，曰：“嘻，甚矣，先生之言也！先生又恶能使秦王烹醢梁王？”鲁仲连曰：“固也。待吾言之。昔者，鬼侯、鄂侯、文王，纣之三公也，鬼侯有子而好，故入之于纣，纣以为恶，醢鬼侯。鄂侯争之急，辩之疾，故脯鄂侯。文王闻之，喟然而叹，故拘之于牖里之库。曷为与人俱称王，卒就脯醢之地也？秦与纣无异也！今秦万乘之国，若无已而帝，则且变易诸侯之大臣。彼将夺其所谓不肖而予其所谓贤，夺其所憎而与其所爱。彼又将使其子女谗妾为诸侯妃姬，处梁之宫，梁王安得晏然而已乎？而将军又何以得故宠乎？”

于是，辛垣衍起，再拜，谢曰：“始以先生为庸人，吾乃今日而知先生为天下之士也。吾请去，不敢复言帝秦！”

秦将闻之，为却军五十里。适会魏公子无忌夺晋鄙军以救赵击秦，秦军引而去。于是平原君欲封鲁仲连，鲁仲连笑曰：“民所贵于天下之士者，为人排患、释难、解纷乱而无所取也。”遂辞平原君去，终身不复见。

                                  （节选自《战国策·赵策》有删改）

[注]①梁：魏国都城大梁。     ②醢（hǎi）：肉酱。 

5.下列句中词语的解释，正确的一项是

A.先生独未见夫仆乎           

独：唯独 

B.民所贵于天下之士者         

贵：珍贵

C.不敢复言帝秦               

帝：称帝

D.鬼侯有子而好               

好：（女子）容貌美

6.下列各组句子中加点词语的意义和用法相同的一组是

A.①因平原君谓赵王曰                ②因人之力而敝之

B.①夺其所憎而与其所爱              ②劳苦而功高如此

C.①吾乃今日而知先生为天下之士也    ②乃为装遣荆轲

D.①夺晋鄙军以救赵击秦              ②樊将军以穷困来归丹
7.以下六句话，分别编为四组，全都表现鲁仲连的言行有正义感的一组是

 ①梁客辛垣衍安在？吾请为君责而归之

 ②然吾将使秦王烹酿梁王

 ③秦与纣无异也 

 ④闻魏将欲令赵尊秦为帝，乃见平原君曰：“事将奈何矣？”

 ⑤吾乃今日而知先生为天下之士也

 ⑥遂辞平原君去，终身不复见

A.①②⑥       
B.③⑤⑥       

C.②④⑤       

D.①③④

8.下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是

A.魏安釐王派将军晋鄙领兵前往救赵，派客将军辛垣衍间入邯郸，而实际上并没有真正帮助赵国。

B.鲁仲连用“纣王害三公”的事例，说明面对霸权，是没有理可说的，妥协软弱不能换来安稳，反而更易招祸。

C.鲁仲连通过想象秦王称帝后，对诸侯及其大臣的政策，对辛垣衍晓之以理，激之以情，最后说服了辛垣衍。

D.通过文章内容，我们可以看出鲁仲连是一个有正义感、有谋略、以国家安危为己任、不慕名利的辩士形象。

9.把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

①梁客辛垣衍安在？吾请为君责而归之。(4分)
②十人而事一人者，宁力不胜、智不若耳耶？（3分）

③先生又恶能使秦王烹醢梁王？ (3分)

三、古代诗歌鉴赏和古诗文默写（14分）

10.阅读下面的古代诗歌，完成题目（8分）

风雨      李商隐


 
凄凉宝剑篇(，羁泊欲穷年。


 黄叶仍风雨，青楼自管弦。


新知遭薄俗，旧好隔良缘。

 心断新丰酒②，销愁斗几千？

①宝剑篇：唐将郭震，少有大志。武则天曾召见，索其文章，震乃上《宝剑篇》。②马周西游长安，宿新丰旅店，悠然独酌。后来唐太宗召与语，授监察御史。
（1）颔联中“仍”、“自”二字，开合相应，极富神味，请结合诗意简要分析。（4分）

（2）文中首尾二联都化用典故，试分析其表达效果。（4分）

11．古诗文默写。（6分，每空1分）

①怅寥廓，         ，                  。（《沁园春.长沙》）
②                ，士皆瞋目，                。(《荆轲刺秦王》)
③桑之未落，                。于嗟鸠兮，无食桑葚！于嗟女兮，                。（《诗经.氓》）
四、现代文(论述类、实用类)阅读。(9分；每小题3分)

2012年8月23日是 “七夕”。各大媒体给予了相当的关注,商家也借此推出种种“情侣消费”,回归传统的热潮似乎在传统节日上找到了“灵魂附体”的感觉,人们也似乎感到了传统复苏的力量。然而,这是否就意味着传统文化的兴盛?事情恐怕不是那么简单。

人们对传统节日的重视，是近年来“传统文化热”的一个表现。和读经、穿汉服、讲国学、祭祖先等行为一样，过传统节日所涉及的核心问题，就是如何在现代社会中保存、延续和弘扬传统文化。尤其在全球化浪潮冲击之下，“我们是谁”的困惑越来越多，而答案的寻找离不开回归传统。虽然，在近代以来的整个现代化进程中，传统文化命运多舛——既被当作封建社会的“余孽”而遭排斥，也被认作旧时代的“象征”而受清算。但是，传统文化作为人们确立自我定位和民族认同的资源，它的生命力和影响力并不会轻易消散。因而，当下对传统节日的倡导，重点不在于恢复一些旧有的仪式，而在于发现其中蕴涵的价值观念、道德情操和审美情趣等可以塑造思维、行为模式和确定身份的“基因”。正如人们所言，通过具体的传统文化形式去宣扬其内在精神，这是文化上的自信和自觉。

文化自信和文化自觉都内含有一种尊重传统文化的心态。这不仅意味着人们对传统文化应有较好的认知和理解，而且必须承担起一定的责任。然而，现实中很多人把对某些具体文化形式的粗俗模仿当作尊重，甚至以尊重为名行谋利之实，破坏性极大。这几年，我们可以发现这样一种怪象:一方面，一些地方或是大兴祭祀活动，或是争夺历史文化名人、神话传说的“产权”，传统文化热得“一塌糊涂”;另一方面，历史文化遗产却频遭破坏，悲剧一次次上演。一边是煞有其事的“保护”，一边是毫无顾忌的破坏，传统文化在利益图谋和责任缺失的夹击下，处境并不令人乐观。此外，传统文化热带来的商机也可能使文化活动变成商业秀，成为商家包装的“文化快餐”，非但不能起到滋养的作用，反而坏了人们的胃口。因而，传统文化由冷到热，固然有可喜之处，但里面的陷阱也着实不少。如果没有纯正的尊重和弘扬传统文化的态度，结果可能适得其反。

通过“七夕”之类传统文化的表现形式，转化历史文化传统，使之适合于现代人的生活方式，这是传承传统文化的必要途径。这个过程不是一味呼吁回归传统或者抵御外来影响就能实现的，而恰恰是考验人们智慧和耐心的地方。

12．下列对“灵魂附体”一词的理解，最准确的一项是  



A. 回归传统的热潮在传统节日上找到了传统复苏的力量，通过具体的传统文化形式去宣扬其内在精神。

B. 发现了传统文化中蕴涵的价值观念、道德情操和审美情趣等可以塑造思维、行为模式和确定身份的“基因”。

C. 和读经、穿汉服、讲国学、祭祖先等行为一样，实现了在现代社会中保存、延续和弘扬传统文化。

D. 通过“七夕”之类传统文化的表现形式，转化历史文化传统，使之适合于现代人的生活方式。

13．下列表述属于“文化自信和文化自觉”的一项是 






A．很多人把对某些具体文化形式的粗俗模仿当作尊重，甚至以尊重为名行谋利之实，破坏性极大。

B．一些地方或是大兴祭祀活动，或是争夺历史文化名人、神话传说的“产权”，传统文化热得“一塌糊涂”。

C．应有尊重传统文化的心态。人们对传统文化不仅应有较好的认知和理解，还必须承担起一定的责任。

D．传统文化可图谋利益，传统文化热带来的商机使文化活动变成商业秀，成为商家包装的“文化快餐”。

14．根据原文的信息，下列推断正确的一项是  





A．中国民间传统节日“七夕”，在媒体的热情关注和商家推动下形成回归传统的热潮，这意味着传统文化的兴盛。

B．某历史文化遗址，如果被开发作为旅游点，给商家带来了利益，也使该遗址广为人知，不一定是尊重传统文化。

C．我们今天有不少地方的女性以穿旗袍为时尚，许多酒店装修得古香古色，这说明我们发现了传统文化的价值。

D．今天我们倡导过传统节日，兴起读经、穿汉服、讲国学、祭祖先等行为，都必须严格按古代的原有模式来做。

五、现代文（文学类）阅读。（21分）

阅读下面的文章，完成15～18题。
我与地坛(节选)

史铁生

要是有些事我没说，地坛，你别以为是我忘了，我什么也没忘，但是有些事只适合收藏。不能说，也不能想，却又不能忘。它们不能变成语言，它们无法变成语言，一旦变成语言就不再是它们了。它们是一片朦胧的温馨与寂寥，是一片成熟的希望与绝望，它们的领地只有两处：心与坟墓。比如说邮票，有些是用于寄信的，有些仅仅是为了收藏。

如今我摇着车在这园子里慢慢走，常常有一种感觉，觉得我一个人跑出来已经玩得太久了。有一天我整理我的旧相册，看见一张十几年前我在这园子里照的照片——那个年轻人坐在轮椅上，背后是一棵老柏树，再远处就是那座古祭坛。我便到园子里去找那棵树。我按着照片上的背景找很快就找到了它，按着照片上它枝干的形状找，肯定那就是它。但是它已经死了，而且在它身上缠绕着一条碗口粗的藤萝。有一天我在这园子里碰见一个老太太，她说：“哟，你还在这儿哪？”她问我：“你母亲还好吗？”“您是谁？”“你不记得我，我可记得你。有一回你母亲来这儿找你，她问我您看没看见一个摇轮椅的孩子？……”我忽然觉得，我一个人跑到这世界上来真是玩得太久了。有一天夜晚，我独自坐在祭坛边的路灯下看书，忽然从那漆黑的祭坛里传出一阵阵唢呐声；四周都是参天古树，方形祭坛占地几百平米空旷坦荡独对苍天，我看不见那个吹唢呐的人，惟唢呐声在星光寥寥的夜空里低吟高唱，时而悲怆时而欢快，时而缠绵时而苍凉，或许这几个词都不足以形容它，我清清醒醒地听出它响在过去，响在现在，响在未来，回旋飘转亘古不散。

必有一天，我会听见喊我回去。 

那时您可以想像一个孩子，他玩累了可他还没玩够呢，心里好些新奇的念头甚至等不及到明天。也可以想像是一个老人，无可置疑地走向他的安息地，走得任劳任怨。还可以想像一对热恋中的情人，互相一次次说“我一刻也不想离开你”，又互相一次次说“时间已经不早了”，时间不早了可我一刻也不想离开你，一刻也不想离开你时间毕竟是不早了。

我说不好我想不想回去。我说不好是想还是不想，还是无所谓。我说不好我是像那个孩子，还是像那个老人，还是像一个热恋中的情人。很可能是这样：我同时是他们三个。我来的时候是个孩子，他有那么多孩子气的念头所以才哭着喊着闹着要来，他一来一见到这个世界便立刻成了不要命的情人，而对一个情人来说，不管多么漫长的时光也是稍纵即逝，那时他便明白，每一步每一步，其实一步步都是走在回去的路上。当牵牛花初开的时节，葬礼的号角就已吹响。

但是太阳，他每时每刻都是夕阳也都是旭日。他熄灭着走下山去收尽苍凉残照之际，正是他在另一面燃烧着爬上山巅布散烈烈朝晖之时。那一天，我也将沉静着走下山去，扶着我的拐杖。有一天，在某一处山洼里，势必会跑上来一个欢蹦的孩子，抱着他的玩具。

当然， 那不是我。

但是，那不是我吗？

宇宙以其不息的欲望将一个歌舞炼为永恒。这欲望有怎样一个人间的姓名，大可忽略不计。

（注：《我与地坛》是史铁生的散文名篇，全文共七个部分，这里选的是第七部分，略有删改。）

15.文章第二段从哪三个方面表现“觉得我一个人跑出来已经玩得太久了”？请简要说明。（6分）

16．文章四、五两段中，“孩子”“老人”“热恋中的情人”分别体现了什么样的人生态度？（6分）
17.从语言表达的角度赏析下面的句子。（4分）
他熄灭着走下山去收尽苍凉残照之际，正是他在另一面燃烧着爬上山巅布散烈烈朝晖之时。

18．综观全文，作者对生命的感悟是什么？请分析概括。（5分）

六、选做题（2小题任选1题，12分）

19.阅读下面的文字，完成题目。
半便士

少年犯教养所600个男孩当中，有个叫“半便士”的小男孩，快12岁了，来自布罗姆芳汀。他说他母亲在白人家做女佣，他有两个兄弟和两个姐姐。
    可是，在“半便士”的档案里清楚地记着，他是个流浪儿，没有任何亲人。他从这个家里被带到那个家里，最后学会了偷窃。通过书信备查簿，我发现“半便士”常给贝蒂·玛尔蔓太太写信。玛尔蔓太太住弗拉克街48号，可她从来也没回过信。
    社会福利局来信表明玛尔蔓太太确有其人，有4个孩子，可根本没有“半便士”这个儿子。玛尔蔓太太只知他是个街头的小野种。她也从不回信，因为“半便士”总在信中称呼她为妈妈，而她既不是他真正的母亲，也不愿收他做儿子。     

可“半便士”决不是普通的少年犯。他多么渴望有个家，而且他在教养所里的表现也无可指责。我感到一种难以放弃的义务，他对他的“母亲”不可能知道很多，只说她诚实美丽，她的家干干净净，她对子女关怀备至。
    “你有这么好的妈妈，为什么还要偷？”我突然问。
    他显然无法找到合适的回答。骗局终于被识破，他病倒了，医生说他患了肺结核。我立即写信告诉了玛尔蔓太太。可玛尔蔓太太却回信表示此事与她无关，其中有个缘故，“半便士”是非洲部族人，而她是白色人种。
    肺结核日益严重，“半便士”将要从我们身边离去了，怀着最后一丝希望，我寄信给玛尔蔓太太，希望她来。在这一关键时刻，她终于顾不上窘迫和别人的议论，认“半便士”为她的儿子。她整天陪着他，告诉他四个兄弟姊妹的事。
    “半便士”也倾吐着他对妈妈的爱。我去看他时，他总显得那么愉快。可他还是去了！我们将“半便士”埋在教养所农场里。玛尔蔓太太庄重地对我说：“请在他坟上的十字架上写上他是我的儿子。” 

（1）请分析“半便士”的人物形象。（6分）

（2）文章最能打动人的就是小说所展现的人性之美，请结合文本具体分析，并结合现实谈谈你的感悟。（6分）

20.阅读下面的文字，完成题目。

新华网武汉１１月１５日    雨果名著《巴黎圣母院》被搬到了明代中国的宁远城，美丽活泼的吉卜赛女郎艾斯美拉达变成了西域流浪女艾丽娅，用西皮二黄再现一段钟楼情缘。

作为第六届中国京剧艺术节上的首台“洋剧中演”剧目，这出《情殇钟楼》曾被梨园专家称作冒险之举。而当女主角一开口，婉转清丽的唱腔让许多观众的心放回到了肚子里：“还是京剧的味儿！”

《情殇钟楼》编剧冯钢说，他们演的是京剧，但又不同于传统京剧，剧中女主角站姿是芭蕾舞样式，还跳起了拉丁和斗牛舞，音乐上则大量采用西洋交响乐，甚至结尾三位主演以合唱方式，也是突破传统京剧的表现手法。

然而，并非所有的创新表现都能让观众接受。新编历史京剧《花蕊》中，宋太祖赵匡胤和大臣见面用标准普通话念白；为了讨好生气的花蕊夫人，赵匡胤一会儿学狗叫“汪汪汪”，一会儿又学猫叫“喵喵喵”。历史京剧如此“新编”，令观众觉得不可思议。而导演徐春兰却解释这是有意为之，希望通过念白上的变化使新编京剧更贴近现代人。

请从上述新闻材料中，自选一个角度，写一篇200字左右的新闻短评。

七、写作（60分）
21.阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

有人说， “90后”头脑灵活，知识面广，开朗自信，个性鲜明，有创造性；也有人说，“90后”不劳而获，任性自私，贪图享受，孤僻叛逆，抗挫力差。

对于上面两种说法，你有何感受和思考呢？请以“90后的我（们）”为题，写一篇不少于800字的记叙文。
语文参考答案

　　　

1、A

2、答案C.（呼之欲出，形容人像画得逼真，似乎叫一声就会从画中走出来；泛指文学作品中人物的描写十分生动。这里应改为“出台”。属于望文生义。）

3、答案C．（“根据……显示”杂揉）
4、答案：C（②从两个方面回答了上文“有钱与没钱”的问题，为首句；③承②的后半句；④承③，回答有钱人是否快乐，在于他“怎么用”；①⑤回到自己，与下文相连，是下文“奴隶”、“ 主人”等观点的论据。）

5.D（c.意动用法）6.B7.D（⑤是被说服后对鲁仲连的由衷赞美，⑥说鲁仲连不慕名利。）

8.D（鲁仲连是齐国人）

9.见翻译

10、参考答案：⑴ “ 仍”是更、兼之意。黄叶本已凋落，再加风雨摧残，其凄凉景象令人触目神伤。它不仅写出风雨的无情，而且有力地渲染了内心难以忍受的痛苦。“自”字含“ 自顾”之意，勾勒出青楼豪贵得意纵恣、自顾享乐、无视人间忧苦的情景。（2分）两相对比深刻地表达出诗人对这种社会现实的愤激不平，富有神味。（2分）

⑵首、尾两联，暗用郭元振、马周故事，反衬自己的悲惨际遇，孤立无援的悲凉，同时也表露出对唐初开明政治的向往和匡世济时的强烈要求。
11、略

12、答案A（B“发现了”错，原文是警告人们要这样做，而不是已经做到了。C以偏概全，“在现代社会中保存、延续和弘扬传统文化”是说过传统节日的目的, 过传统节日也好，读经等等也好，都只是其中部分具体形式。D是说转化传统文化的手段。）

13、答案C （ABD均为令人忧虑的态度。是对历史文化遗产的破坏，是悲剧和陷阱。）

14、答案B （A判断太绝对，原文说“这是否就意味着传统文化的兴盛，事情恐怕不是那么简单。”另外后文“传统文化在利益图谋和责任缺失的夹击下，处境并不令人乐观。”C原文说“当下对传统节日的倡导，重点不在于恢复一些旧有的仪式，而在于发现其中蕴涵的价值观念、道德情操和审美情趣等可以塑造思维、行为模式和确定身份的‘基因’。”D原文说“通过‘七夕’之类传统文化的表现形式，转化历史文化传统，使之适合于现代人的生活方式，这是传承传统文化的必要途径。”）

15、（1）旧照片上的那棵老柏树现在已死了
（2）多年前到园子里找“我”的母亲已去世
（3）祭坛里的唢呐声使“我”产生了沧桑之感                                                                       

16、（1）孩子：对生活感到新奇 ，对未来充满渴望
（2）老人：对死亡从容坦然，对人生无怨无悔
（3）热恋中的情人：对生活满怀激情，对世界充满眷念           
17、（1）运用拟人手法，通过“走下“”爬上“等词语将太阳人格化，生动形象。
（2）运用对比的手法，使日出与日落情景形成鲜明的对照，给人以深刻印象。
（3）运用前后对称的语言形式写景，给人以整齐的美感。(答出任意两点记满分)                                       
18、作为个体，生命是有限的；但从人类和宇宙的整体看，生命是生生不息的，是永恒的。（3分）根据文章分析2分。
19、⑴小说中的半便士是一个虽然贫困，却对爱始终充满向往并执着追求的流浪儿。流浪贫困不能磨灭他对爱的幻想，他在心中为自己构建了一个梦想的爱之家。虽然他在世人眼中不是一个好孩子，但他的心中也有一份令人感动的对人间平淡的幸福的向往，他不顾贝蒂•玛尔蔓太太的冷淡，而始终给她写信，在最后，贝蒂•玛尔蔓太太被他的执著感动，终于承认半便士作为她的儿子，虽然半便士那时已经离开了人间，但这一份对爱执著和向往的精神却打动了人最本质的那一份感情。

    （2）小说最打动人心应该就是它所表现出来的一份人文情怀，是对人始终有一份热爱之情和对人性的美好的肯定。无论是半便士的对母爱执著向往、贝蒂•玛尔蔓太太的慈悲、还是作者的人文式关怀，都给人一种对美好人性的感动。这也恰是我们这个社会越来越缺乏的。（言之成理即可）

20、答案角度提示：

京剧创新是传统艺术文化推陈出新的重要体现；

面对多元文化带给传统舞台艺术的严峻挑战，我们有责任以现代表现手法呈现传统精粹，使之能够为今天的观众所接受并喜爱，让传统艺术能够相融于现代生活；

京剧需要不断创新，借用多种艺术表现手法，但不能远离京剧的本源，不能抛弃传统文化的思想传承，京剧姓“京”，而不能姓“歌剧”“话剧”等，京剧的主要曲调不能变。
21、略。
文言翻译：

秦国的军队围困了邯郸。魏安釐王派出将军晋鄙营救赵国，因为畏惧秦军，驻扎在汤阴不敢前进。魏王派客籍将军新垣衍，从隐蔽的小路进入邯郸，通过平原君的关系见赵王说:“赵国果真能派遣使臣尊奉秦昭王为帝，秦王一定很高兴，就会撤兵离去。”平原君犹豫不能决断。
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