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一．语文基础知识（每题3分，共15分）
1、下列词语中注音有误的一项是（）  
A、遥岑（cén）   鲈鱼堪脍 （kuài）   倩何人 （qiàn）  埋怨（mán）  

B、玉簪（zān）   舞榭歌台 （xiè）  仓皇北顾（cāng）   怀瑾握瑜（jǐn）  

C、螺髻（jìjī）  求田问舍（shě）   揾英雄泪（wēn）    蟊贼（máo）  

D、巷陌（xiàng） 献愁供恨（gōng）  断鸿（hóng）      咄咄逼人（duō）  

2、下列各组词语中书写完全正确的一组是()  
A.萧瑟  参差  叠巘  良宵  残羹冷灸  B.罗琦  凝噎  遥岑  巷陌  玉枕纱橱  
C.玉簪  揾泪  吟啸  销魂  一蓑烟雨  D.暮蔼  发掘  料峭  珠玑  礼上往来  

3、下列各句中，划线的成语使用不恰当的一句是（）（3分）  

A．必须抛开实际生活中的物欲去看，才能真正沉浸在艺术的美感当中，才不会焚琴煮鹤，暴殄天物。  

B．从黑白到彩色，电影艺术发展到今天，已成为我们生活中不可或缺的一部分。  

C．参加此次画展的作品包括众多流派。大师们独具匠心、异彩纷呈的艺术创作，令出席这次展出的专家们叹为观止。  

D．高树勋将军领导国民党十七军，在内战前线揭竿而起，在全国各个战场引起了强烈反响。  

4、下列各句中，没有语病的一句是（）（3分）  

A．为了防止这次过境外交免遭再次被冷落的命运，陈水扁及其少数台独分子绞尽脑汁，搞了许多小动作，但结果还是极其尴尬。  

B．2011年，我国大约近百分之七十五的高中毕业生都能够升入高等院校继续深造，这对广大高中生是一个莫大的激励。  

C．高中语文复习有三忌：一忌题海战术，二忌查漏补缺，三忌好高骛远。  

D．年轻时什么都可以拒绝，就是不可以拒绝学习，就象一棵树苗，如果在生长阶段拒绝吸收养分而错过了生长期，那么这棵树将永远生长在其他树的树荫下。  

5、把下面几个句子组成语意连贯的一段话，排序最恰当的一项是（3分）（）  

①这种传递，既包括历史事实的传递  

②历史是过去发生的事件，研究历史离不开叙述  

③历史叙述是对历史的记录和描述  

④也包括历史叙述主题个人意识的传递  

⑤意大利历史学家克罗齐曾言，没有叙事，就没有历史  

⑥它的重要功能在于“传递”历史  

A、②③⑥①④⑤   B、⑤②③①⑥④   C、②⑤③⑥①④   D、③⑤②⑥①④  

二、现代文小阅读(9分，每小题3分)  

阅读下面的文字，完成1—3题。  
对于南方居民而言，竹子在生产、生活中的地位和作用是极其重要的，以竹子为主要原料的工厂、作坊星罗棋布。有的地方以竹林、竹楼和系列竹产品开展旅游业，游客云集。其实，在远离竹林的北方，也是须臾离不开竹子的。吃饭的竹筷，铺的竹席，织衣、烤肉串的竹针，剔牙的牙签，居室的竹帘，真是俯拾皆是。至于工程用的脚手架、跳板，打鱼用的桅杆、网竿、撑竿，竹篙，葡萄、豆角、黄瓜、西红柿等作物用的架竿，大多是竹子。就连我国最北部边境的黑龙江里，也有上下漂流的竹排。所以，从竹子的使用范围之广来说，把竹子叫作“中华竹”是再恰当不过的。  

把竹子称为“中华竹”，还因为竹子是我国悠久灿烂文化的载体，包括礼、乐、书、数、兵等。北京奥运会开幕式第一场《灿烂文明》中最精彩的一段当属竹简操了。演员们手持竹简表演，精彩绝伦。这竹简便是用竹片穿成的书——中国最早的书。“韦编三绝”里的“编”，就是孔子读的《周易》，是用牛皮绳把竹简编在一起的。后来的“四书”、“五经”，都是竹简书。再说乐，古代的音乐被称为“丝竹”或“管弦”，这里的“竹”和“管”指的正是竹乐器，包括笙、管、笛、箫等。书法更离不开竹，用竹管插上兽毫就是笔，“用笔”又叫“握管”，字当然要写在竹子上，成语“罄竹难书”由此而来。算术用的筹是竹子做的，由“筹”发展到“筹划”，再到“运筹帷幄之中，决胜千里之外”，足见“筹”的重要。兵指的是战争。战争的主要武器——“箭”，就是竹子做的，字义从竹而来。最早的盾、云梯、陷阱都离不开竹。现代的竞技体育有好多项目来自竹，如跳高、撑杆跳、射箭、漂流、竹竿操等。在古代建筑中，把竹跟石灰、砂浆混合使用，创造了比钢筋混凝土还坚固耐久的建筑奇迹，举世闻名的赵州桥便是最好的例证。  
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1．下列关于“中华竹”的表述，不符合原文意思的一项是（）(3分)  

A．在远离竹林的北方，竹子在生产、生活中的地位和作用也是不可忽视的。吃饭的竹筷，铺的竹席，织衣、烤肉串的竹针，剔牙的牙签，居室的竹帘，真是俯拾皆是。  

B．竹子是我国悠久灿烂文化的载体，包括文学、音乐、书法、建筑等各个方面。在古代，甚至战争都离不开竹子。  

C．竹在古代建筑中也有应用。赵州桥就是古人把竹跟石灰、砂浆混合使用，创造了比钢筋混凝土还坚固耐久的建筑，赵州桥并由此而举世闻名。  

D．带“竹”字的成语非常多，现代社会，以竹为题材、背景的文学作品、绘画、工艺品、编织品、装饰物也比比皆是。  

2．下列理解，不符合原文内容的一项是（）（3分）  

A．竹子在南方居民的生产、生活中很重要。竹子被利用于工厂建设，竹林、竹楼和竹产品被加以利用开展旅游业。  

B．中国最早的书，便是用竹片穿成的竹简。后来的“四书”、“五经”都是用牛皮绳等物把竹简编在一起的竹简书。  

C．文人墨客以竹为题材的诗文书画有很多，郑板桥终其一生以画竹为乐趣，他的《竹石图》堪称诗画“双绝”。  

D．用竹管插上兽毫就是笔，“用笔”又叫“握管”，字当然要写在竹子上，所以说，古代的书法更离不开竹。  

3．下列说法，不符合原文内容的一项是（）（3分）  

A．其实，在远离竹林的北方，也是一会儿都离不开竹子的。就连我国最北部边境的黑龙江里，也有上下漂流的竹排，可见，竹子的使用地域很广。  

B．古代的诗书、音乐、书法、算数、战争都和竹子有关。在现代，竹子也应用于生产、生活的多个方面。  

C．古代战争用到的的盾、云梯、陷阱都离不开竹。现代的竞技体育有好多项目来自竹，如跳高、撑杆跳、射箭、漂流、竹竿操等。  

D．儒、释、道的布经传道场所都选址于竹林，他们都以竹自省、自悟、自喻，而且这些场所有时也通过对联来表达对竹子的推崇，可见竹子在文人心中的地位之高。  

三、古诗文阅读（共33分）  

（一）、阅读下面文字，然后回答问题。（22分。其中选择题每小题3分）  
其后，秦伐赵，拔石城。明年，复攻赵，杀二万人。  

秦王使使者告赵王，欲与王为好，会于西河外渑池。赵王畏秦，欲毋行。廉颇、蔺相如计，曰：“王不行，示赵弱且怯也。”赵王遂行，相如从。廉颇送至境，与王诀曰：“王行，度道里会遇之礼毕，还，不过三十日。三十日不还，则请立太子为王，以绝秦望。”王许之。  

遂与秦王会渑池。秦王饮酒酣，曰：“寡人窃闻赵王好音，请奏瑟。”赵王鼓瑟。秦御史前书曰：“某年月日，秦王与赵王会饮，令赵王鼓瑟。”蔺相如前曰：“赵王窃闻秦王善为秦声，请奏盆缻秦王，以相娱乐。”秦王怒，不许。于是相如前进缻，因跪请秦王。秦王不肯击缻。相如曰：“五步之内，相如请得以颈血溅大王矣！”左右欲刃相如，相如张目叱之，左右皆靡。于是秦王不怿，为一击缻。相如顾召赵御史，书曰：“某年月日，秦王为赵王击缻。”秦之群臣曰：“请以赵十五城为秦王寿。”蔺相如亦曰：“请以秦之咸阳为赵王寿。”秦王竟酒，终不能加胜于赵。赵亦盛设兵以待秦，秦不敢动。  

9、下列句子中划线词语解释相同的一项是(    )  （3分）
Ａ．①则请立太子为王              ②王好战，请以战喻  

Ｂ．①相如因持璧却立              ②因宾客至蔺相如门谢罪 

Ｃ．①臣尝从大王与燕王会境上      ②臣从其计，大王亦幸赦臣 

Ｄ．①秦王竟酒                    ②有志者事竟成  

10、下列句子中划线词语词类活用不相同的一项是(      )  （3分）
Ａ．左右欲刃相如                        Ｂ．晋军函陵  

Ｃ．先破秦入咸阳者王之                  Ｄ．卒廷见相如  

11、下列句子从特殊句式看不相同的一项是(     )  

Ａ．会于西河外渑池  Ｂ．遂与秦王会渑池   Ｃ．以其无礼于晋   Ｄ．不然，籍何以至此  
12、下列对语段理解不正确的一项是(     )  （3分）
Ａ．渑池之会是在危险的局势下进行的。“秦伐赵，拔石城。明年，复攻赵，杀二万人。”秦约赵“相会”，明明是恃强凌弱，不怀好意。  

Ｂ．渑池会上，一主一宾，一众一寡，一有预谋一为被动，蔺相如在剑拔弩张的局势下凭借自己的机智勇武使赵王由被动地位转为主动，迫使秦王理屈词穷，无法可施。。  

Ｃ．在渑池会上，蔺相如“前进缻，因跪请秦王”，“前”这一极为普通的动作，可是却表现出蔺相如极不平常的机智，唯其“前”，才构成与秦王“五步之内”的距离；“跪”貌似恭敬，实则为其“以颈血溅大王”作蓄势，可以一跃而起。  

Ｄ．节选文字刻画廉颇虽然着墨不多，但也勾勒出他勇武粗豪、勇于改过的形象。其音容笑貌、思想性格均披沥无遗，使人对他不觉可恨，但觉可爱，也是写得成功的。  

13、翻译（10分，每句5分）  

①赵王窃闻秦王善为秦声，请奏盆缻秦王，以相娱乐。  

②于是相如前进缻，因跪请秦王。 
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 (14)、颔联通过什么手法描绘“橘”和“笋”的形象？请作简要赏析。（5分）
 (15)、情感跌宕起落，是此诗的突出特点，请结合全诗简要赏析。（6分）
四、现代文阅读
阅读下面的文字，完成（14）——（16）题。（17分）  

程万琦的爱国心
1992年8月28日，程万琦创建的世界华人协会在香港成立。经过十多年的发展,协会会员已逾600万,分布在138个国家和地区，是迄今为止最大的华人社团。  
程万琦祖籍广西，1940年生于越南,家中四个子女，名字中间的字分别为“世、泽、万、民”,以表爱国之心。程万琦的曾祖父程圆亮，是清朝刘永福“黑旗军”中的得力干将；祖父程璧金,曾任孙中山秘书，中国银行行长；父亲程成虹，1921年在上海加入中国共产党，是共产党早期党员。百年来,“民族大义”是程家祖上传下来的家规祖训之根本。  

“有国才有家”，程万琦带着浓重的粤语口音屡次表达着他人生信念的核心。创建一个团结世界华人华侨组织的想法也随之在他心中萌生。中国本土上有13亿中国人，散居于世界各地的华侨、华人大约有4千多万。如此庞大的群体，要成立一个非政治、非牟利的团体，其难度可想而知。但是程万琦清楚：天下华人是一家，振兴中华，必须发动更多的华人参与，将华人的力量凝聚在一起，形成排山倒海之势。为了这个梦想，程万琦奔波了10多年，跑遍世界200多个国家，会晤了无数的华人组织，调解了无数组织间的纷争……  

程万琦将世界华人协会的宗旨定为“团结全球华人，提高华人在当地社会中之地位和保障华人权益，弘扬中华文化和振兴中华”，多年来，世界华人协会正在这个宗旨的指导下为祖国的富强而贡献着力量。经世界华人协会牵线搭桥于内地成功兴建的外资、合资企业已近5000家。  

1975年，程万琦第一次到内地，看到百姓生活与世界的距离明显拉大，心情沉重。1978年，程万琦见到邓小平，将中国非常有必要引用外资，增强国力，提高百姓生活水平的想法讲了出来。一段时间后，中国坚定不移地推行了改革开放政策。  
20多年，程万琦将自己的满腔热血都投入到祖国的复兴与富强中，而他本人从来没有从中拿过一分钱的报酬，也没有赚过国家的一分钱。他将自己的主要业务大都集中在海外，香港只占小部分，他的经商宗旨是不赚同胞的钱，所以未到内地投资。他说：“我即使是最初打工，也是给外国公司打工，赚外国老板的钱。”  
程万琦出生在一个祖国积贫积弱的年代，“华人与狗不得入内”的屈辱，让程万琦从内心里发誓要挺直腰板，在所谓“西方人的领域”做出中国人自己的一番事业来。  

1980年，程万琦在纽约创建了东方银行并任行长，同时在世界各大城市开设金融公司，从事金融投资业务及国际贸易。  

2002年，他以亚洲篮协代表的身份竞选国际篮联主席获胜，代表13亿中国人，走上了有212个国家和地区参加的世界级第一大体育总会主席的位置，成为亚洲有史以来进入国际篮联第一人。此前，程万琦曾任亚洲跆拳道协会会长，亚洲篮球联会会长等职，是第一个身兼两个洲际体育组织会长的华人。他代表祖国作为一个体育大国在国际场合发出了自己的声音。  

很多人试图描绘程万琦的一生，却因他的经历太丰富而罢手。唯有“传奇”是对程万琦一生最准确的概括。而他缔造这个属于中华民族的传奇，除了与生俱来的坚韧和豪爽，家族的传承与教育，赋予他超乎常人的魅力与魄力之外，最主要的还是深入骨髓的中华民族传统文化的根基与血脉。(摘自《中华儿女》作者：华南孙聚成有删节)  

（16）下列对文章有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）（   ）（   ）  

A、世界华人协会是程万琦创建的非牟利的政治团体，其宗旨是“团结全球华人，提高华人在当地社会中之地位和保障华人权益，弘扬中华文化和振兴中华”。  

B、程万琦的家族有着悠久而优良的爱国传统，家族的传承与教育，以及与生俱来的坚韧豪爽的性格，使他魅力超群，魄力非凡，这是他事业成功的重要原因。  

C、为了祖国的复兴与富强，程万琦不惜抛洒满腔热血却从不拿一分钱的报酬，他从没赚过自己国家和自己同胞的一分钱，即使最初打工，也是赚外国老板的钱。  

D、程万琦的经历太丰富，使许多试图为他立传的人感到难以下手。唯有“传奇”一词，是对程万琦一生最准确的概括。他缔造的这个传奇是属于中华民族的。  

E、这篇文艺性较强的人物通讯，是一篇对广大青年进行爱国主义教育的优秀教材。作者以细腻的描写、丰富的事例，从多个侧面记叙了程万琦的爱国事迹。  

（17）从第③段开始，作者从哪些方面记叙了程万琦的爱国事迹？请分条简要概述。（6分）  

（18）有人认为，第⑨自然段与振兴祖国经济建设没有关系，应将其删除。你同意这个看法吗？说说你的理由。（6分）  

五、默写（每空1分，共16分）
（1）执手相看泪眼，                            。（柳永《雨霖铃》）  

（2）人生如梦，                                。（苏轼《念奴娇•赤壁怀古》）  

（3）回首向来萧瑟处，归去，                       。（苏轼《定风波》）  

（4）把吴钩看了，                     ，无人会，登临意。（辛弃疾《水龙吟•登建康赏心亭》）  

（5）想当年，                    ，气吞万里如虎。（辛弃疾《永遇乐•京口北固亭怀古》）  

（6）莫道不销魂，帘卷西风，                     。（李清照《醉花阴》）  
（7）这次第，                          ！（李清照《声声慢》）  
（8）                         ，然后天梯石栈相钩连。（李白《蜀道难》）  

（9）万里悲秋常作客，                                  。（杜甫《登高》）  

（10）大弦嘈嘈如急雨，                            。（白居易《琵琶行》）  

（11）、念去去，千里烟波，                       （柳永《雨霖铃》）
（12）、此去经年，                               （柳永《雨霖铃》）
（13）、遥想公瑾当年，                            （苏轼《念奴娇•赤壁怀古》）
（14）、人生如梦，                                （苏轼《念奴娇•赤壁怀古》）
（15）、料峭春风吹酒醒，微冷，                            苏轼《定风波》
（16）、薄雾浓云愁永昼，                              （李清照《醉花阴》）
六、写作（60分）
18.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章
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偃师高中高一下学期第二次月考语文试题答案：
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9、A
10、C

11、D

12、D（3分） 

13、①赵王私下听说秦王善于演奏秦地的乐曲，请允许我献盆缶给秦王，(请秦王敲一敲)，借此互相娱乐吧! （“窃、为、奉”每词1分，大意对给2分）
②在这时蔺相如走上前去献上一个瓦缶，趁势跪下请求秦王敲击。（“于是、前进、因”每词1分，大意对给2分）
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17、（6分）大体从三个方面：①从世界华人协会创建方面，写程万琦为创建协会所作的艰苦努力，以及该协会为祖国的富强所作的巨大贡献。②从关心祖国建设和百姓生活方面，写程万琦向国家领导人建言献策，提出增强国力，改善百姓生活的具体措施。③从事业方面，写程万琦在所谓“西方人的领域”里做出了属于中国人自己的一番事业。 （6分，每条2分，立足文本、紧扣文意作答，不机械地照抄原文句子，意思对即可）  

18、（6分）不能删除（1分）。这个自然段记叙了程万琦在体育事业上作出的卓越贡献，表明他的贡献是多方面的，不止局限于经济、金融等领域，从而有力地证明了程万琦“在所谓‘西方人的领域’做出中国人自己的一番事业来”这一观点（3分）。从“事业”这一侧面表现其爱国思想，进一步突出主题。如果将其删除，程万琦的“事业”就显得单薄了，削弱了文章的说服力和感染力（2分）。（紧扣文意作答，意思正确即可；如果答“同意删除”，一般按零分计；个别能说出一定道理的，酌情在3分以下给分）  

六、作文立意：责任与自由；做好自己应该做的事；踏踏实实做好本职工作；自由随意应有限度。





















































































