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（本卷满分100分，考试时间120分钟）
一、基础与应用（选择题每题2分）

l、下列词语中加点的字，读音全都正确的一项是

   A、伛偻（lǔ）    鬈曲（quán）   马厩(jiù)     殷红（yīn）

B、骨髓（suǐ）   稀薄（bó）     蹩（bié）进   自诩（xǔ）

C、湮没（yīn）   躯壳（ké）     逡巡（qūn）   谥号（shì）

D、憎恨（zēng）  矿藏（záng）   疏浚(jùn)     逮（dǎi）捕

2、下列各组词语中，没有错别字的一组是
A、古董      礼上往来    仪节     佳节大典

B、摩登      发扬国光    大度     周游世界

C、辩白      丧权辱国    辨识     病入膏盲

D、勃兴      勃然大怒    脖颈     默守成规

3、下列各句中加点成语运用有误的一项是

   A、“医生主导用药”，患者只能听从医者的安排，这难免导致个别乏德医生会采取一些“潜规则”的做法，使得患者体验了“人为刀俎，我为鱼肉”的感觉。

   B、解放战争中，毛主席鼓励战士们要乘人民力量强大的时候将革命进行到底，不要去学沽名钓誉的项羽，给反动派以喘息的机会。

   C、这次讨论会上，刘总的发言显然意有所指，大家心知肚明，那是醉翁之意不在酒，项庄舞剑，意在沛公。

   D、狂欢节一夜，荆江两岸灯火通明，欢聚的人群里四面楚歌，载歌载舞。

4、下列各句中，没有语病的一项是

A、诚信教育已成为我国公民道德建设的重要内容迫在眉睫，它不仅体现了公民的基本道德素质，而且关系到国家的整体形象。

B、李局长在新学期工作动员会上特别强调，思想政治课要改革，要结合实际，讲求实效，应该把政治常识和培养学生良好的品德结合起来。

C、最近一些与人民生活密切相关的商品价格上涨较快，部分地区和行业出现了经营者串通涨价、哄抬价格和变相提价，扰乱了正常的市场经济秩序。

D、经典作品是什么？经典作品就是那些你经常听人家说“我正在重读……”, 而不是“我正在读……”的书。

5、下列有关文学常识的表述中正确的一项是

A 、《指南录》是于谦被扣逃归途中所写诗的结集，取“臣心一片磁针石，不指南方不肯休”

之意。 

B、高尔斯华绥，美国作家，获得1932年诺贝尔文学奖。作品有《福尔赛世家》。

C、屈原，名平，字原，春秋时期楚国人，中国历史上第一位伟大的诗人，著有《楚辞》。

D、《左传》是记录春秋历史的编年体史书。相传是春秋末年鲁国史官左丘明为孔子修订的《春

秋》所作的传。

6．仿照提供的句子，揣摩句子的意思，根据所给的开头，在下面的横线上，续写句子。（2分）

画家画花，独绘一枝，意在留些天地，让欣赏者自己去遐想；

音乐家演奏，                                             ；

诗人做诗，                                               。
7、提取下面一段话的主要信息，写出四个关键词（2分） 

    据报道，我国国家图书馆浩瀚的馆藏古籍中，仅1.6万卷“敦煌遗书”就有5000余米长卷需要修复，而国图从事古籍修复的专业人员不过10人；各地图书馆、博物馆收藏的古籍文献共计3000万册，残损情况也相当严重，亟待抢救性修复，但全国的古籍修复人才总共还不足百人。以这样少的人数去完成如此浩大的修复工程，即使夜以继日地工作也需要近千年。 

关键词：                                                       
二、现代文阅读

（一）阅读下面的文字，完成8—9题。（5分）

所以，我们要运用脑髓，放出眼光，自己来拿！
譬如罢，我们之中的一个穷青年，因为祖上的阴功（姑且让我这么说说罢），得了一所大宅子，且不问他是骗来的，抢来的，或合法继承的，或是做了女婿换来的。那么，怎么办呢？我想，首先是不管三七二十一，“拿来”！但是，如果反对这宅子的旧主人，怕给他的东西染污了，徘徊不敢走进门，是孱头；勃然大怒，放一把火烧光，算是保存自己的清白，则是昏蛋。不过因为原是羡慕这宅子的旧主人的，而这回接受一切，欣欣然的蹩进卧室，大吸剩下的鸦片，那当然更是废物。“拿来主义”者是全不这样的。

他占有，挑选。看见鱼翅，并不就抛在路上以显其“平民化”，只要有养料，也和朋友们像萝卜白菜一样的吃掉，只不用它来宴大宾；看见鸦片，也不当众摔在茅厕里，以见其彻底革命，只送到药房里去，以供治病之用，却不弄“出售存膏，售完即止”的玄虚。只有烟枪和烟灯，虽然形式和印度，波斯，阿剌伯的烟具都不同，确可以算是一种国粹，倘使背着周游世界，一定会有人看，但我想，除了送一点进博物馆之外，其余的是大可以毁掉的了。还有一群姨太太，也大以请她们各自走散为是，要不然，“拿来主义”怕未免有些危机。

8、 试分析第二段中画线句子的议论特色和阐述要点。（2分）

9、从全文看，第三段中加点词语分别喻指什么？（3分）

鱼翅：                                                                       

鸦片：                                                                       

姨太太：                                                                       
（二）阅读下面的作品，完成10～13题。
柔  软
     朱以撒

暮秋经过这一大片河滩的沙石地时，只见已经通体枯黄的芦苇枝条的头上都顶着一丛丛的银灰色芦花。时光使每一株芦苇的生命都达到极致，以柔软出现，毛茸、蓬松，还有一种轻如蝉翼的分量。它们顺从着风力，像铺展开来的云层。夕阳打在一部分芦花上，看着有些恍惚。这些全然在自然环境中生生死死的植物，走到生命的终端，可以说已修成正果了。再过一些时日，许多芦花将随风飘散，风把它们的子孙携到天涯海角，然后它们就开始了新一轮的生命旅程。 

如果不是有事，真想停下车来，剪一束芦花，带它们回家。

一种毫无人工介入痕迹的植物，要走到这一步，可以想见生存的艰辛。青年时代结束后，我越发喜爱柔软之物，比较松竹梅的坚硬，我对芦苇更有好感。柔软是一切生命际遇中最原始之性，以适应著称。如果这一大片芦苇改插旗杆，美感肯定是另一类。柔软的腹中，显然潜藏着生存的策略，否则，无数次狂风从此处扫过，它们早已荡然无存。当我坚硬的笔尖与这些柔软之物猝然相遇时，的确有一种顺从的美感升起。

有时返回老家，会到离家不远的一个庵里走走。仅仅一墙之隔，嘈杂的市声便隔在另一个世界里了。眼前清幽静谧，有袅袅暗香浮动。有一位我少年时的出家妇人在这里度着晚年。当年她住在与我隔壁的邻居家中，静心修行。她把家中收拾得一尘不染，从不与街邻有瓜葛，也不高声大嗓。一个人诚心向善，许多言行就简洁而且低调了。那个时节，人性中充满着冲撞、对峙的坚硬，她看起来就越发轻柔了。有的人是不可改造的，她的柔性就是如此，尽管事佛的仪式停了下来，落满尘埃，但是她的内心一定在继续着，没有放弃。她以一种柔软的形态，不动声色地继续自己的精神生活，在成群结队的人甩动着有力的臂膀疾行，她的徐缓迟疑一眼可见。她干脆住到庵里，心境环境更为默契。几十年过去了，有不少人如风中树摧折委地，而更多像她这般柔软的人留存了下来。

肉体是物质的，物质是时光的信物，时光最终让生命破绽百出，这是没有疑义的。

不珍惜生命，只能从自身寻找答案。我认识的长者多半以教书为业。这些上一辈的教书先生，此时已垂垂老矣。当年他们将智慧和知识传递给众门徒时，站在讲台上，一副挥洒自如状，善于板书的右手，在黑板上三下两下，文字便奔涌而出。静坐下边的听讲者，会心对视，充满钦佩。一个场景改变了，肯定是与这个生命的能力相关联的——过度的劳心、劳力，满不在乎地透支青年时期的生命，结果许多疾患都热闹地集合到了人生的晚景。这个最需要安息静养的时日，变得举家不宁。一位师长坐在床上，盖着被子吃鱼，与我断断续续地说话，品咂鱼骨后信手就扔在床下。这个举动，我判断已经超出了正常的范围，我的心里难过起来。完全可以追溯到当年的生活目标，把自己当作一匹不知倦返的马，承载生理限度以外的劳作，促使自己成为一名硬汉。当年不按生命科学的规则蛮干，如今则病痛缠身。我们常说人富有睿智，不会在一块石头上绊倒两次，实际上我们已经多次被绊倒。

淮南王刘安说得痛快：“鹤寿千岁，以极其游；蜉蝣朝生而暮死，而尽其乐”，把两种毫无可比性的生命放在一起，让我们看到不同的生命过程，不同的生存方式，都能尽其圆满。想来，遵循生之规则者，善莫大焉。

除了对命数的敬畏外，对于自然界外在情绪上显示出的风水、阳光、雨露，我都持抱敬畏之心。我向来在强大的自然力量面前采取了躲避、顺应的策略——我通常是一位旁观者，站在安全处，看风来风往潮起潮落。我在芦苇丛里欣赏到的随风俯仰舒展自如的美感，这种姿态一直让我迷醉。我们是否都要像遮挡风沙的木麻黄那般伤痕累累？每个人的答案都是截然不同的，它窥探着我们隐秘的内心。很庆幸的是，我们居住在这个滨海城市，靠山而临水，风起而水涌，周而复始地让我们直接地体验到生之规则，这不能不说是大自然有意的昭示与启迪。

10、“一种毫无人工介入痕迹的植物，要走到这一步，可以想见生存的艰辛”一句中，“这一步”指什么？（2分）

                                                                                 

11、第一段中划线的句子运用了什么表现手法？描写了什么？表达了怎样的情感？（4分）

                                                                                 


12、作者在文中主要叙写了哪两个人物？有什么用意？（3分）
                                                                                 

 13、从全文来看，最后一段所提到的“大自然有意的昭示与启迪”是什么？最后一段在文中有什么作用？（4分）

三、古文阅读

阅读《廉颇蔺相如列传》节选，完成第14——17题。（共23分)
⑴遂与秦王会渑池。秦王饮酒酣，曰：“寡人窃闻赵王好音，请奏瑟。”赵王鼓瑟。秦御史前书曰：“某年月日，秦王与赵王会饮，令赵王鼓瑟。”蔺相如前曰：“赵王窃闻秦王善为秦声，请奉盆缻秦王，以相娱乐。”秦王怒，不许。于是相如前进缻，因跪请秦王。秦王不肯击缻。相如曰：“五步之内，相如请得以颈血溅大王矣！”左右欲刃相如，相如张目叱之，左右皆靡。于是秦王不怿，为一击缻。相如顾召赵御史书曰：“某年月日，秦王为赵王击缻。”秦之群臣曰：“请以赵十五城为秦王寿。”蔺相如亦曰：“请以秦之咸阳为赵王寿。” 秦王竟酒，终不能加胜于赵。赵亦盛设兵以待秦，秦不敢动。 
   ⑵既罢，归国，以相如功大，拜为上卿，位在廉颇之右。 
   ⑶廉颇曰：“我为赵将，有攻城野战之大功，而蔺相如徒以口舌为劳，而位居我上。且相如素贱人，吾羞，不忍为之下！”宣言曰：“我见相如，必辱之。”相如闻，不肯与会。相如每朝时，常称病，不欲与廉颇争列。已而相如出，望见廉颇，相如引车避匿。于是舍人相与谏曰：“臣所以去亲戚而事君者，徒慕君之高义也。今君与廉颇同列，廉君宣恶言，而君畏匿之，恐惧殊甚。且庸人尚羞之，况于将相乎！臣等不肖，请辞去。”蔺相如固止之，曰：“公之视廉将军孰与秦王？”曰：“不若也。”相如曰：“夫以秦王之威，而相如廷叱之，辱其群臣。相如虽驽，独畏廉将军哉？顾吾念之，强秦之所以不敢加兵于赵者，徒以吾两人在也。             ，               。吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也。” 廉颇闻之，             ，因宾客至蔺相如门谢罪，曰：“鄙贱之人，                ” 卒相与欢，为刎颈之交。
14、下列对加点词的解释不正确的一项是（2分）

A、赵王鼓瑟          鼓：击鼓        B、左右皆靡     靡：倒退

C、相如引车避匿      引：调转        D、臣等不肖     肖：像、似，引申为“成才”
15、下列各组句子中，加点的词意义和用法相同的一项是（2分） 

A、赵王窃闻秦王善为秦声//秦王为赵王击缻

B、请以秦之咸阳为赵王寿//徒慕君之高义也

C、因人之力而敝之//因宾客至蔺相如门谢罪

D、请奉盆缻秦王，以相娱乐//而蔺相如徒以口舌为劳

16、下列各句中词的活用类型与例句“且庸人尚羞之”中“羞”活用类型相同的一项是 （2分）
A、草行露宿，日与北骑相出没于长淮间     

B、吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也

C、项伯杀人，臣活之                     

D、买五人之头而函之 

17、对选文内容评述不准确的一项是 （2分）
A、文中对秦王“秦王怒，不许”“秦王不怿，为一击缻” 的描写，表现了他色厉内荏、难

以下台的窘态。
B、蔺相如“前进缻，因跪请秦王”中的“前”表现出蔺相如见机行事的机智，“跪”则貌似

恭敬，实则不卑不亢，表现出他在秦王面前毫不畏惧。
C、“渑池相会”表现了蔺相如能言善辩、娴于辞令的外交家的素质，同时也淋漓尽致地展现

了他蔑视权贵的凛然气概。 

D、在“将相和”中，舍人的一番话从正面直接描写出了蔺相如能忍能让的性格，突出了他心胸宽广、以国家利益为重的精神。

18、翻译下列句子。（6分）

⑴臣所以去亲戚而事君者，徒慕君之高义也。(2分)

（2）所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也。（2分）

19、给下面一段文言文前半部分断句：(2分)

（张）溥幼嗜学所读书必手钞钞已朗读一过即焚之又钞如是者六七始已\右手握管处\指掌成茧\冬日手皲\日沃汤数次后\名读书之斋曰七录
四、阅读下面这首诗，完成20-21题。（6分）
白梅

【元】王冕

冰雪林中著此身，不同桃李混芳尘。

忽然一夜清香发，散作乾坤万里春。

20、为了塑造梅花的形象，作者运用了什么手法？突出了梅花怎样的品质特点？  （4分）

21、诗歌表达了作者怎样的思想感情？  （2分）
五、古诗文默写。
22、补写出下列名篇名句中的空缺部分（共8分）

（1）廉颇闻之，                  ，因宾客至蔺相如门谢罪，曰：“鄙贱之人，       ！” （《廉颇蔺相如列传》）
（2）          ，非常之谋难于猝发。          ，不可谓非五人之力也。（张溥《五人墓碑记》）

（3）                 ，大礼不辞小让。                 ，我为鱼肉，何辞为。（《鸿门宴》
（4）强秦之所以不敢加兵于赵者，徒以吾两人在也。             ，                。（《廉颇蔺相如列传》）

六、阅读下面材料，按要求作文。（40分）


1969年8月15日，20岁的上海知青金训华为抢救国家财产英勇献身。来到黑龙江逊克插队的近5000名上海知青陆续返城了，只留下了一位默默的守墓人、当年跟金训华一同跳入洪水中的陈健。30多年里，无论刮风下雪，陈健每年要到金训华墓地祭扫。他信守着当年战友下葬时自己心底默默许下的一个诺言：一辈子留在此地，陪伴这位长眠黑土地、再也不能还乡的战友。

请以“诺言”为题，自选文体，自选角度，写一篇不少于800字的文章。
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18、（1）我们离开父母兄弟来侍奉您，只不过是因为仰慕您的高尚品德。

（2）派遣将领把守函谷关的原因，是为了防备其它盗贼的进入和意外变故的发生（“所以”、“非常”、“出入”、判断句各1分）

19、（张）溥幼嗜学\所读书必手钞\钞已\朗读一过\即焚之\又钞\如是者六七始已\右手握管处\指掌成茧\冬日手皲\日沃汤数次\后名读书之斋曰七录
译文：张溥小的时候就很好学，所读的书必然要手抄下来，抄完了，朗诵过了，就焚烧掉，然后又抄，像这样六、七次才算完。右手拿笔的地方，手指和手掌都磨出了老茧。冬天手的皮肤都冻皱裂了，每天把手放在热水里浸好几次。后来把他读书的房间称为“七录”

20、运用对比手法，用桃李对比梅花，以显示梅之高洁守志；用了衬托，用环境寒冷（冰雪）衬托梅花的坚毅耐寒。

21、表达了作者坚持理想操守，不与世俗同流合污的思想感情。





















































































