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第Ⅰ卷 （选择题 共30分）
一、选择题（共12分，每空3分）
1． 下列词语中加点字的读音，全都正确的一项是(    )

A．葳蕤(wēiruí)  象弭鱼服(ěr)    靡室劳矣(mǐ)    耳著明月珰(zhuó)

B．愆期(qiān)   牝鸡司晨(pìn)    管窥蠡测(lí)     便言多令才(pián)

C．溘死(kè)    咎由自取( jiù)    渐车帷裳(jiān)(cháng)  否泰如天地(pǐ)

D．侘傺(chàchì)  雨雪霏霏(yù)    将子无怒(qiāng)    便可白公姥(lǎo)

2．下列各组词语中，没有错别字的一项是(    )

A．飘渺    取谛    无精打采    针砭时弊
B．伶俜    落寞    急不遐择    揠苗助长
C．辍学    踯躅    罄竹难书    嘻皮笑脸
D．陌生    婆娑    直截了当    涸泽之鲋
3．下列各旬中，加点的成语使用恰当的一句是(    )

A．那天放学回家，肚子已经抗议地打着鼓了，正当我如饥似渴地寻找食物时，突然发现餐桌上放着一块面包，我高兴极了。
B．抗洪救灾形势严峻，各级领导都坚守岗位，没有擅离职守、久假不归现象，确保了人民群众生命财产安全。    

C．要解决愈演愈烈的医患矛盾，既需要运用法律武器制止违法行为，更需要从根本上釜底抽薪，进一步推进医药卫生体制改革。
D．走进来一位短小精悍、浓眉阔脸的人，身着青色短衫，步履稳健。大家都把目光转向了他
4．下列各句中，没有语病的一旬是(    )

A．为加强国际交流，提高山东环保产业水平，省政府拟举办“生态山东建设高层论坛”暨第五届环保产业博览会。
B．本市国税局绘制出“税源分布示意略图”，解决了税源管理辖区划分不清、争议扯皮等问题的发生。
C．近视患者都应当接受专业医师的检查，选择合适的眼镜，切忌不要因为怕麻烦、爱漂亮而不戴眼镜。
D．日本在野党强烈指责财务大臣“口无遮拦”、公开谈及政府去年入市干预日元具体汇率的行为是极不负责任的。
二、(19分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成6～9题。
“深蓝”的胜利意味着什么？
（美）戴 森
1997年5月，人类的象棋冠军加里·卡斯帕罗夫被软件程序“深蓝”击败，这一事件对于那些熟悉计算机发展步伐的人们来说不算什么惊奇。然而，我们一定会对卡斯帕罗夫的失败感到伤心。人类大师是个艺术家，在棋盘上创造走棋的模式，艺术家被机器击败是真正的悲剧，它被公众视为是一个历史性事件。

卡斯帕罗夫突如其来的失败更伤害了人类的自尊。卡斯帕罗夫进入赛场时自信十足，走出赛场时疲劳沮丧。比赛应当安排得像1972年鲍比·费舍尔和鲍里斯·司帕斯基的历史性比赛那样。那是由二十一局棋组成的一系列比赛，让两位棋手有充分的时间了解彼此的优势和弱点，从暂时的挫折中恢复过来，从彼此的错误中学习。这是一场公平的比赛，双方都有机会做到最好。相反，1997年卡斯帕罗夫与“深蓝”之间的战斗太过仓促，总共才有六局棋。

卡斯帕罗夫因单独一局棋的失败而士气低落，没有时间恢复过来。“深蓝”有接口进入由卡斯帕罗夫多年来所下的棋局组成的数据库，而卡斯帕罗夫则只能接触“深蓝”与他下的那几盘棋。我们可以期望在人类冠军与机器之间的下一次比赛会像1972年的那次一样。

机器的胜利将不意味着象棋作为一种艺术形式的终结。从长期看来，象棋艺术将会被“深蓝”的继承者所丰富。将会有三种不同类型的比赛：一些只为人类举办，一些只为机器举办，一些为得到机器协助的人类举办。这三种类型将为这种游戏开拓艺术视野，加深对它的理解。人类冠军与分析机器的共生将把象棋带到远远超出费舍尔和卡斯帕罗夫止步的地方。

“深蓝”的胜利对于人类社会整体意味着什么？象棋是高度人为的消遣，并不比天体物理学或者洞穴学与大多数人有更大的关系。但是，在“深蓝”对于棋手的冲击和计

算机网络对于普通百姓的冲击之间存在着强烈有效的类似之处。对于人类社会整体来说，个别的机器或者像“深蓝”这样的个别程序没有什么威胁。对于人类尊严和我们制度的自主性的威胁来自小机器在我们家庭和办公室里的泛滥，再加上由电话线和光缆组成的不可思议的网络。这些小机器把我们五岁大的孙儿、孙女变成了电脑迷，把我们的公司经理变成了电脑界面。互联网和万维网正在渗进我们的社会并改变我们的生活方式。全世界的一般公民既不能逃避也不能控制网络的迅猛发展。当然，今天的网络还处在萌芽状态，但注定要长成成熟的结构，其威力是我们还想像不到的。卡斯帕罗夫的失败是我们将要置身其中的人类处境的一个隐喻，如果我们让自己被网络的发展蒙蔽了双眼的话。

另一方面，我所设想的象棋的光明未来，是人的技艺与计算机威力同以一种创造性共生的状态一起进化，也是对于人类社会在网络世界中的未来可能进化的一个隐喻。在过去，进化总是由竞争与共生之间的平衡改变所驱动，在未来必定也是如此。我们作为人类的任务就是保持平衡的均势。今天，这一平衡已经失去控制，严重倾斜了。

网络驱使我们进入了一个进行生死之争的世界，我们中的许多人发现这一世界是毁灭性的，网络强加的文化和经济张力令我们感到无力抗拒。作为网络赖以生存的机器和方案的创造者，我们有能力理解网络，也有能力影响它们的功能。我们有责任让网络服务于社会公正和人类自由的利益。进化的游戏，就像象棋游戏一样，在未来将由人类和机器一起来玩。电脑空间的景色给我们提供了与棋盘的景色一样的发挥艺术创造力的机会。
5．“深蓝”的胜利给了人类怎样的警醒和启发？请选出分析概括正确的一项

A．计算机的发展正给人类带来巨大的冲击和威胁，对此，我们应有清醒的认识。 
B．象棋艺术将会被“深蓝”的继承者丰富和垄断，对此，人类要有应对的措施。

C．卡斯帕罗夫与“深蓝”之间的比赛是不公平的，公平的比赛才能使双方做到最好。
D．我们要设计出公正合理的象棋游戏，让网络服务于社会公正和人类自由的利益。 
6．下列说法不符合文意的一项是 

A．“深蓝”击败了人类象棋冠军，艺术家被机器击败，令人类的自尊受到伤害，这被公众视为是一个历史性的事件。

B．人类象棋冠军与“深蓝”的第一次较量，严格来说是不公平的，因为时间仓促，局数过少，彼此了解的程度不平衡。

C．计算机或像“深蓝”这样的程序正渗进我们的社会并改变着我们的生活方式，但对整个人类社会来说，并不存在威胁。

D．人类有能力使机器为社会公正和人类自由的利益服务，因为我们是机器和程序的创造者，有能力影响它们的功能。

7．下列各项中，不属于“机器的胜利将不意味着象棋作为一种艺术形式的终结”理由的一项是

A．象棋艺术将会为“深蓝”的继承者所丰富并且拓展其艺术视野。

B．个别的机器或像“深蓝”这样的个别程序对人类没有什么威胁。

C．人类的技艺与计算机威力同以一种创造性共生的状态一起进化。

D．人类有能力理解计算机，象棋在未来将由人类和机器一起来玩。

3． （9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8——10题
竹溪逸民传
宋  濂

    竹溪选民者，幼治经，长诵百家言，造文蔚茂，喜驰骋，声闻烨焊，起荐绅间，誊功名可以赤手致。忽瓠章于几，曰：“人生百岁，能几旦暮?所难遂者，适意尔。他尚何，陆哉?”乃戴青霞冠，披白鹿裘，不复与尘世接。

    所居近大溪，篁竹偿俺然生。当明月高照，水光潋滟，共月争清辉，逸民辄绥短箫，乘小舫，荡漾空明中，箫声挟秋气为豪，直入无际，婉转若龙呜深泓，绝可听。箫已，选民扣舷歌日：“吹玉箫兮弄明月，明月照兮头成雪，头成雪兮将奈何!白鸥起兮冲素波!”人见之，叹日：“是诚世外人也。欲常见且不可得，况狎而近之乎!”

    性嗜菊，种之满园，顾视若孩婴。黄花一开，独引筋对酌，El入不倦。人苹其留物，怒日：“举世无知我，知我惟此花尔，一息自怡，尚可谓滞于物耶?”复爱梅。梅朵绿萼微吐，赤脚踏雪中，若温，见辄凝视，移时目不瞬。且大言日：“知我者惟菊，菊已谢我去，幸汝梅继之；汝梅脱又谢去，我当上白鹤山采五芝耳!”白鹤山盖溪上诸峰云。

    选民年五十，益恬泊无所系，阎私谓其友曰：“吾于世味愈l蕊矣，将渔于山樵于水矣。”其友疑  其诞。逸民日：“樵于水，志岂在薪?渔于山，志岂在鱼?是无所利也。元所利，乐矣。子以予果滞于梅与菊耶?”君子以其语近道，有类子古隐者。

    史宫日：昔者李白与孔巢父等六人隐居徂徕山，世仰之以为不可狎近，因号为“竹溪六逸”。寥寥七百年后而选民亦以竹溪自名，若出—辙，岂闻风而兴起欤?纵曰其地或殊i人之众被有异，高风绝尘，照映后先，其安有不同者欤?士之沉酣声利而弗返者，盍亦知所自警欤!夫自范蔚宗著《后汉书》以隐选登诸史传，历代取法而莫之废者，其意又岂无所激欤?

    (选自程宋文宪公全集》，有删改)

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是(  )
    A．意功名可以赤手致    意：料想
    B．人让其留物      让：责备
    C．有类于古隐者    类：类别
    D．间私谓其友日    间：有时
9．下列句子中，直接表现竹溪逸民志趣高雅、不同流俗行为的一组是(  )

    ①造文蔚茂，喜驰骋            ②戴青霞冠，披白鹿裘
    ③所居近大溪，篁竹俺衙然生    ④腰短箫，乘小舫，荡漾空明中
    ⑤黄花一开，独引觞对酌        ⑥我当上白鹤山采五芝耳
    A．①②⑥    B．①③⑤    C．②④⑤    D．③④⑥
10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(  )

    A．逸民从小研读儒家经典，长大后学习诸子百家。某天忽然顿悟，觉得人生短暂，应该做最适合自己心意的事，自此不再接近俗世。
    B．逸民视菊花、梅花为人生知己，对菊花、梅花的喜爱近乎痴狂，而时人并不真正理解他，甚至认为他沉溺于外物。
    C．到了知天命之年，逸民对尘俗更加淡泊，认为没有功利色彩的人生是快乐的。君子认为他的观点近于道，和古代的隐士相似。
    D．作者认为古代史学家之所以都把隐逸者写入史传，是因为士人沉迷于名利难以自拔，希望以此激励人们淡泊名利。
第Ⅱ卷（非选择题 共120分）
四、 ( 32分)

11．把I卷文言文阅读材料中画横线的句子及课内文言文规定语句翻译成现代汉语。(14分)

(1)人生百岁，能几旦暮?所难遂者，适意尔。他尚何恤哉?(4分)

    译文：
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    译文：
 12．阅读下面这首清词，回答问题。(8分)    ·
吴松道中二首(其二)
晁褂之

晓路雨萧萧，江乡叶正飘。

天寒雁声急，岁晚客程遥。

乌避征帆却，鱼惊荡桨跳。

孤舟宿何许？霜月系枫桥。

注：吴松：即吴淞，江名。

 (1)开头两句描写了怎样的景色?营造了怎样的氛围?(4分)

  (2)请结合全诗分析“孤舟”这一意象的作用。(4分)

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(6分)

  (1)女也不爽，             。士也罔极，二三其德。(《诗经·卫风·氓》)

  (2)三岁为妇，靡室劳矣。                ，靡有朝矣。(《诗经·卫风·氓》)

  (3)还顾忘旧乡，                。同心而离居，忧伤以终老。(《古诗十九首·涉江采芙蓉》)

  (4)越陌度阡，枉用相存。                ，心念旧恩。(曹操(《短歌行》)

  (5)                ，池鱼思故渊。(陶渊明《归园田居(其一)》)

  (6)狗吠深巷中，                。(陶渊明《归园田居(其一)》)

14．请根据下面所给的文字续写一段话，简要概括狄更斯小说《大卫·科波菲尔》的主要内容。要求：①不超过80字；②有不少于两个帮助过“我”的人物的称呼或名字。（4分）
我爸爸闭上眼六个月后我睁开了眼，我                                                                                
五、（18分）
阅读下面的文字，完成16~19题。
破碎的美丽
乔叶

    有时候，我甚至相信：只有破碎的东西才是美丽的。

    我喜欢断树残根枯枝萎叶，也喜欢旧寺锈钟破门颓墙，喜欢庭院深深一蓬秋草，石阶横斜玉栏折裂，喜欢云淡风冷星陨月缺，根竭茎衰柳照花残，喜欢一个沉默的老人穿着褪色的衣裳走街串巷捡拾破烂，喜欢一个小女孩瘦弱的双肩背着花布块拼成的旧书包去上学，我甚至喜欢一个缺了口的啤酒瓶或一只被踩扁的易拉罐在地上默默地滚动，然后静止。每当我看到这些零星琐屑的人情事物时，我总是很关注地凝视着它们，直到把它们望到很远很远的境界中去。我不知道自己是不是出于一种变态心理，但我确实深深相信：破碎的东西比完整的东西更为真实，更为深刻，虽然它们是那么平常，那么平淡，那么落魄，甚至那么狼狈。它们从光艳十足无可挑剔的巅峰骤然落地或是慢慢地坠下慢慢地沉淀慢慢地变形，然后破碎，然后走进我的视线中，走到辉煌已让位给别人的今天。

    我不知道它们曾经怎样美丽过，所以我无法想象它们的美丽。也因此，我深深沉醉于这种不可想象不可求源的美丽之中，挖掘着它们绚丽的往昔。然后，蓦然回首，将这两种生命形态拉至眼前，黯然泪下。这不可解释的一切蕴涵着多少难以诉说的风花雪月悲欢离合，蕴涵着多少沧桑世事中永恒的伤感和无垠的苍凉啊! 破碎的事物就这样印满了重重叠叠的生命的印迹，那么沉厚，那么绰约，那么美丽。

    同样，很残忍地，我相信破碎的灵魂才最美丽。

    我喜欢看人痛哭失声，喜欢听人狂声怒吼，喜欢人酒后失态吐出一些埋在心底发酵的往事，喜欢看一个单相思的人于心爱者的新婚之夜在雨中持伞默立。我喜欢素日沉静安然的人喋喋不休地诉说苦难，一向喜悦满足的人忽然会沮丧和失落，苍老的人忆起发黄的青春，孤傲的人忏悔错过的爱情。我喜欢明星失宠后凄然一笑，英雄暮年时忍痛回首，官场失意者独品清茶，红颜逝去的佳丽对镜哀思。我喜欢人们在最薄弱最不设防的时候挖出自己最痛最疼的那一部分东西，然后颤抖，然后哭泣，然后让心灵流出血来。

    每当这时候，哪怕我对眼前的人一无所知，我也一定会相信：这个人拥有一个曾经非常美好现在依然美好的灵魂，他经历的辛酸和苦难以及那些难以释怀的心事和情绪是他生命中最深的印迹和最珍爱的储藏。只有等他破碎的时候，他才会放出这些幽居已久的鸽子，并且启窗露出自己最真实的容颜。我知道：只要他的窗子曾经打开过——哪怕仅打开一秒钟，他就不会是一个老死的石座了。

    能够破碎的人，必定真正地活过。林黛玉的破碎，在于她有刺骨铭心的爱情；三毛的破碎，源于她历尽沧桑后一刹那的明澈和超脱；凡·高的破碎，是太阳用金黄的刀子让他在光明中不断剧痛；贝多芬的破碎，则是灵性至极的黑白键撞击生命的悲壮乐章。如果说那些平凡者的破碎泄露的是人性最纯最美的光点，那么这些优秀灵魂的破碎则如银色的礼花开满了我们头顶的天空。我们从中汲取了多少人生的梦想和真谛啊!

    我不得不喜欢这些能把眼睛剜出血来的破碎的美丽，这些悲哀而持久的美丽。他们直接触动我心灵中最柔软的部分，让我随他们流泪、欢笑、叹息或者是沉默——那是一种多么令人心悸的快感啊! 而此时，我知道没有多少人能像我一样享受这种别致的幸福和欢乐，没有多少人知道这种破碎的美丽是如何细细密密地铺满我们门前的田野和草场，如同今夜细细密密的月光。

    是谁说过：一朵花的美丽，就在于她的绽放。而绽放其实正是花心的破碎呀!

15．全文层次清楚，作者是从哪两个方面来阐述“破碎的美丽”的。(4分)
答：                                                                       
16．作者为什么说“只有破碎的东西才是美丽的”?（4分）
答：                                                                           
17．怎样理解“只有等他破碎的时候，他才会放出这些幽居已久的鸽子”这句话在文中的含意。（4分）
答：                                                                       
18．请任选一个角度，简要概括本文语言的主要特点，然后举例赏析。（6分）
答：                                                                           

六（10分）
19.数字时代的书写方式，纸笔书写已不再是主流，电脑输入越来越普及。“笔”是输入法，“墨”分RCB（红绿蓝色彩模式），“纸”有doc、txt，行楷草隶篆的转换也不过是鼠标轻轻一点。尽管如此，还是有人保持纸笔书写的习惯。（4分）
对于纸笔书写与电脑输入，你有什么看法？请简要阐述。（要求：表达简明连贯，言之成理，150字左右。）
答：                                                                            

20．请仿照下列示例，以“语文”开头写一句话。（4分）
示例：数学是一座扑朔迷离的迷宫，你尽可以化繁为简，感受曲径通幽，柳暗花明。

    语文是                                    
21．成语对联：请分别以“按图索骥”“鱼目混珠”为上联，写出它们的下联。要求：①必须使用成语；②所用成语必须与上联的成语结构对称。（2分）
（1）上联：按图索骥    下联：               

（2）上联：鱼目混珠    下联：               

七、作文：(60分)
22．阅读下面材料，根据要求作文。
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    材料二：  2008年10月，世界运河名城博览会在扬州举行。目睹纷纷抵扬的嘉宾，有学者感慨：“在这个现代交通日新月异的时代，嘉宾们分别是乘坐飞机、火车来的。如果是在千百年前，来宾们一定会乘着九月的秋风，迎着大运河的迷人波光扬帆而来。那样虽然不会有朝发夕至的快意，但会有欣赏沿途风光的悠然情趣。”

    有人更陶醉于传统的魅力，有人更喜欢现代的趣味，有人会在两者中找到平衡，有人却在变化中感到失落。你有过类似的经历和体验吗?你有过怎样的感受和认识?请自选角度，自定文体，自拟题目，写一篇文章，800字左右。

高一语文6月月考答案
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]
4.A[B.搭配不当。应删去“的发生”。 C.否定失当。“切忌”“不要”重复，应删去其一。D.歧义。不负责任的是对象是在野党的指责行为还是财务大臣公开谈及的行为，表述不明。]

5．A（应从计算机对人类影响的角度分析概括。其他选项分析概括的角度不当，而且都有不符合文意之处） 

6．C （“并不存在威胁”应是就“个别的机器”和“个别的程序”而言）

7．B（选项是对人类社会整体意义而言，没有涉及象棋或技艺，并非说“象棋作为一种艺术形式的终结”）

8．C[类，类似]
9．C[①指所写文章的文采、风格，③是间接表现，⑥是设想。]

10．D[“以隐逸登诸史传”是自范晔之后的史家，而不能笼统地说“古代史学家”；同时，因果关系亦不完全成立。]

11．（1）人生百年，能有几天？难以如愿的，就是顺心罢了。其他的东西还有什么值得顾念的吗？（“旦暮”“遂”“适意”“恤”词语落实）
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 [参考译文]
竹溪逸民小时候研读儒家经典，长大后学习诸子百家，写文章丈采华美，风格奔放，声名显赫，被士大夫举荐，料想功名可以轻易获得。(莱一天)忽然掌击案几，说：“人生百年，能有几天?难以如愿的，就是顺心罢了。其他的东西还有什么值得顾念的吗?”于是戴上青霞冠，披着白鹿裘，不再与俗世接近。

他居住的地方靠近大溪，竹子长得高大。当明月高照的时候，波光闪动，和月亮争辉，逸民就腰插短箫，乘着小船，在空明的溪水中荡漾，箫声借着秋天的肃杀之气更加豪放，直入云霄，像龙在深潭中呜叫一样婉转悠扬，非常动听。吹箫完毕，逸民拍打着船舷唱道：“吹玉箫兮弄明月，明月照兮头成雪，头成雪兮将奈何!白鸥起兮冲素波!”人们见到，感叹说：“这确实是世外高人。想要常常见到(他)尚且不能够，何况是亲近他接近他呢!”

(逸民)特别喜欢菊花，满园子种着菊花，看待它们像对待小孩一样。菊花一开，一个人  举杯对着菊花饮酒，天天到园子里也不厌倦。有人责备他沉溺于玩物，他生气说：“世上没有人了解我，了解我的只有这些花，我自我快乐一会儿，还能说是沉溺于玩物吗?”他又喜爱梅花。梅花的绿色花萼刚刚吐苞，(选民)赤脚踩在雪中，好像不感到冷，见到梅花就凝神观赏，长时间眼睛都不眨一下。而且大声说：“了解我的只有菊花，菊花已经辞我而去了，幸而有你梅花跟着来了；假如你梅花又辞我而去，那么我就应该上白鹤山采五芝罢了!”白鹤山就是溪上的山峰。

选民五十岁，更加淡泊没有挂念，有时私下里对他的朋友说：“我对人世滋味(或社会人情)更加厌弃了，将要到山上捕鱼到水里砍柴了。”他的朋友觉得他有点荒唐。逸民说：“到水里砍柴，心意难道在柴吗?到山上打鱼，心意难道在鱼吗?这样做不是为了获取利益。不是为了获取利益，所以就快乐了。你们认为我真的沉溺于梅花和莉花吗?”君子认为他说的  近于道，和古代的隐士相似。

史官说：从前李白和孔巢父等六人隐居在徂徕山，世人敬慕他们，认为他们不可接近，于是称他们为“竹溪六逸”。短短七百年后逸民也用竹溪来自称，如出一辙，难道是闻风而兴起的吗?即使说地方不同，人数的多和少有差异，(乖里是)高尚的风范超绝尘俗，先后照映，难道哪里有什么不同吗?沉醉于名利而不知道改变的士子，为什么不知道自我警觉呢!自从范晔写((后汉书》把隐逸写入史传以后，后代修史的人都向他学习而没有人废弃，他们的用心又难道不是激励人们吗?

    12．（1）描写了清晨起航时，江南水乡风声萧萧，落叶飘飞的深秋景色。营造了凄冷、感伤的氛围。
(2)作者借助孤舟代指孤独游子，表达了漂泊、思乡、孤寂之感；孤舟联结着雁、鸟、鱼、霜月、枫桥等意象，把航程中的所见所闻所想贯穿在一起，是全诗的线索。
 赏析
    “晓路雨萧萧，江乡叶正飘。”早晨的路上，细雨潇潇，空气中有着几丝清冷，正是江南水乡黄叶翻飞的季节。

    “天寒雁声急，岁晚客程遥。”大雁从头项飞过，抛下几声急促的呜叫，是啊，都已经深秋了，大雁怎会不急?可是我，远望归家的路，却遥遥不可及。

    “鸟避征帆却，鱼惊荡桨跳。”诗人的观察由远及近，鸟儿因为船猛地退了一下而急急地躲避，鱼儿因为船桨的晃动而惊得跳散了开去。诗人触景生情，像这样颠簸流离的旅程何时才能结束呢?

    “孤舟宿何许?霜月系枫桥。”孤舟是承载着作者的所见所闻，是整首诗的线索。今夜要

在哪里投宿呢?最佳地点当然是张继曾经投宿过的、并留下著名诗篇的枫桥了。

    南宋诗人范成犬编纂的《昊郡志))说，枫桥“自古有名，南北客经由未有不憩此桥而题

咏者”。因此，诗人一见到枫桥，便兴致勃勃地嘱咐船家将船系在桥下，决定这天晚上夜宿

于此处，以一抒幽思。
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14．示例：后来受尽了继父的种种虐待，饱尝了人生的辛酸，在女仆佩葛蒂、房东密考伯、婆姨贝西小姐等一些善良人的帮助下，经过不屈不挠的奋斗，我终于获得了事业上的成就和家庭的幸福。（概括的内容可以适当灵活，“女仆佩葛蒂、房东密考伯、婆姨贝西小姐”写成“女仆、房东、婆姨”或“佩葛蒂、密考伯、贝西小姐”都已符合题目要求）
15．自然风物　人生灵魂（每个点2分，共4分）
16．破碎的东西比完整的东西更为真实，更为深刻；（2分）破碎的事物印满了生命的印迹，沉厚，绰约，所以美丽。（2分）
17．人失意落魄时，（1分）会把自己经历的辛酸和苦难以及那些难以释怀的心事和情绪表露出来，（2分）并自然地流露出真实的自我。（1分）
18．示例：①用词简练准确，讲究对应，意象丰厚，意境悠远。如“断树残干枯枝萎叶”和“云淡风冷星陨月缺”中的“断”与“残”、“枯”与“萎”、“淡”与“冷”、“陨”与“缺”等词语相互对应，凝练准确地写出了事物的破碎。②运用排比，铺排造势，增添了文章的音韵美。如“我喜欢看人痛哭失声，喜欢……”一段连用七个“喜欢”具体形象地写出了破碎人生的感伤和苍凉。③语言清新隽永，富含哲理，使文章充满思辨色彩。如“而绽放其实正是花心的破碎啊”一句巧借花的绽放比喻灵魂的破碎，揭示出破碎的灵魂的美丽。（6分。概括特点2分，举例赏析4分）
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示例二：电脑输入，总体效率更高。经验告诉我们，初成的文稿一般还要反复进行文字修改和段落调整，如果是在纸上，修改和调整既不方便，还会浪费纸张。如果写作还需要参考或引述网上的电子文本，与纸笔书写相比，电脑输入的优势更明显。在网络实时通讯方面，电脑输入可以大显身手，纸笔书写则完全没有用武之地。
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