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命题：赵海峰 校对：高一语文组

说明：本试卷共100分，考试时间120分钟。
一、基础题（共10分，每小题2分）

1. 下列各项中，每对加点词读音都不相同的一项是（    ）
A.羁縻|奢靡  轻俏|料峭  匮乏|溃败  逡巡|疏浚
B.旋转|漩涡  庇护|媲美  瞭望|缭乱  坟茔|荧光

C.胚芽|毛坯  颓垣|盘桓  爱抚|妩媚  绯闻|菲薄 

D.趿拉|汲取  枷锁|笳笛  积淀|启碇  侥幸|富饶
2. 下列句子中，没有出现错别字的一项是（    ）

A.我时时徜徉在中国古典诗歌的天地里，捉摸耐人寻味的思想，感受铿锵的节奏、婉转悠扬的韵律，领略言外不尽的神韵，更陶醉于诗人们对大自然叹为观止的描画。

B.它会持久吗？它将进步，将衰退，亦或灭亡？我们的文明中有许多不健康的因素，如果我们想在疾病蔓延起来以前根除它们，就必须毫不留情地揭露它们。

C.乍一看，这种说话或许显得有些荒诞不禁。这瘠薄的土地，这平原小道和麦草覆盖的屋顶，跟肖邦音乐所赐予我们的无限财富和充分享受又会有何共同之处呢？

D.我们的船度过了每一个难关，我们追求的锦标已经得到，港口就在前面，我已经听见钟声，听见了人们的欢呼，千万双眼睛在望着我们的船，它坚定，威严而且勇敢。

3.依次填入下列句子横线上的词语，最恰当的一项是（    ）

  ①麦当劳在北京的经营管理者虽然在诸多方面仍保持其美国式，但为了扩大营销，他们在中国百姓面前努力把北京麦当劳（▲）成中国的麦当劳公司。

  ②我回家看着还没动用的那瓶香油和没吃完的鸡蛋，一再追忆老王和我对答的话，捉摸他是否知道我（▲）他的谢意。我想他是知道的。

  ③他的创作是如此博大精深，又是如此有意识地自成一体，因此，可以毫无愧色地说，他的艺术是世界文化的不容（▲）的组成部分。

  ④而学习所取、交流所得，仍需经过自己文化传统这个“有机体”的咀嚼、消化，才会成为传统中的一个新成分。这时候，反观其与（▲）的同异，却让人觉得很陌生。

A.锻造  接受  质疑  原型        B.塑造  接受  置疑  原形

C.塑造  领受  置疑  原型        D.锻造  领受  质疑  原形

4. 下列句子中，加点的词语使用错误的一项是（    ）

A.一种人以为传统像服装，服装以入时为美，而去追求时髦。另一种人以为传统像文物，文物惟古是尚，应该保护其斑驳陆离的面貌，切忌刮垢磨光。

B.一人在前面打电话说着情话，一群人在后面排着队若无其事地听着，这曾是IC卡公话亭前的景象。但随着手机的普及，曾是“香饽饽”的IC卡公话亭已成明日黄花。

C.他们不仅可以攀登绝壁、潜入海底，可以进行别出心裁的悬崖跳水和危险异常的汽车大赛，而且可以进行并不美妙的“健美比赛”和有害无益的“赛吃运动”。

D.此刻的天安门广场，八万余名青少年用明黄与鲜红的花束组成了巨大的国庆字样。曾几何时，为了这个值得庆祝的日子，多少革命先烈前赴后继，浴血奋战。

5．下列句子中，没有语病的一句是（      ）

A．他在英语国家工作一年，不但进一步提高了英语交际能力，还参加过相关机构组织的阿拉伯语培训，掌握了阿拉伯语的基础应用。

B．建立监督机制非常重要，企业对制度的决策、出台、执行到取得成效的每个环节都纳入监督的范围，就能切实有效地增强执行力。

C．她对公益活动很有热情，并将这份热情带个了她所从事的产品策划和品牌推广工作中去，为公司树立良好的社会形象做出了贡献。

D．次贷危机引发的全球性金融危机带来的影响还在持续，随着经济全球化的日益深化，如何缓解就业压力已成为世界各国最大的难题。

二、语用题，完成第6、7两题（共6分）

6．以下是一位出租车司机讲的故事，请用一句话概括其主要内容。（不超过20个字）
几天前的一个上午，我在解放碑临江门接了一个女乘客，要到枣子岚垭。我一算，两三公里路程，又是个“小胡儿”。啥是“小胡儿”也？这是行话，一般说，小胡儿是只有起步价5元的。

这个女娃儿大约30多岁，上来后也不说话，坐在副驾驶上，不停地在看手机，估计是赶时间。走走停停地过了黄花园缓堵路段，车速度开始快了，我就一直开向枣子岚垭，开始下一个缓坡，我瞄了一下计价器，走 2.9公里里程了。

“停——”女乘客突然喊了一声，声音之响亮、清脆，愣是吓了我一跳！

人在跑步，要停的话还有惯性，要冲一下，何况是砣铁呀，车当然朝前滑了一截，计价器就跳到了3公里，5.9元。她转过头瞪着我，“喊你停嘛，还在跑，还在跑！”
我赶忙说:“你事先又没说，突然喊停我怎么停得下来？”她说平常她走这段路都是5元的。

“算了算了，我让你，小事一桩。”我摆摆手说。
她才笑开嘴，递上5元，后来我沿着路上走，发现她还继续走了近100米远才进一幢大楼。

主要内容是：                                                           （3分）

7.请以平实的语言表述下面材料中老园艺师一段话的深层含意,不超过25个字。(3分)
   夜幕下,小松树上彩灯闪烁。路过的老园艺师自言自语地感慨:“人睡觉要关灯,整夜灯光照着,非失眠不可。树也一样,那么多的电线缠着,那么强的灯光照着,能活得好吗?夜色是美了,树可是要生病的。人们啊,要听得懂草木的叹息! ”

                                                                       (3分)
三、现代文阅读(共23分)

（一）请阅读下列的部分原文，完成第8——11题。（每题2分，共8分）
麦当劳中的中国文化表达
    （1）全球化与本土化是近年来人类学研究的热门话题。由华琛主持的“麦当劳在东亚”的研究，就是这一热门话题的一例。根据上述研究，华琛编著了题为《金双拱门东进：麦当劳在东亚》一书。美国加州大学人类学系阎云翔的《麦当劳在北京：美国文化的地方化》的论文便是该书的第一章。论文讲述了麦当劳的经营管理者及其员工是如何在互动中将这一原本“地道”的美国饮食文化赋予了中国文化的意义。北京的麦当劳成为被地方化的、中国版的美国文化的一个代表。 
    ⑵作为美国便捷快餐店象征的麦当劳，在其北京的许多顾客眼里是悠闲消遣的好场所。被美国大众视为出售廉价餐食的麦当劳，在北京则成为正在形成的中产阶级群体常常可以就餐的地方，而对收入不高的大多数中国人来说只是偶尔可以光顾。对中国老百姓来说，麦当劳作为美国文化的符号意义比它作为快餐符号意义更为重要。麦当劳也同时成为中国百姓心目中的“现代化幸福生活”的象征之一。很多顾客把在麦当劳吃东西看成是很有意义的一种饮食和文化经验。对那些有着高收入并希望多接触外边世界的年轻的中国人来说，光顾麦当劳成为他们新生活的方式的一部分，同时也是他们参与跨国文化体系的一个途径。中国人在接受麦当劳快餐的同时，也逐步接受伴随而来的外国餐桌行为文化。 
    ⑶麦当劳在北京的经营管理者虽然在饮食品种、服务和管理上仍保持其美国式，但为了扩大营销，他们加促适应中国文化环境。他们努力在中国百姓面前把北京麦当劳塑造成中国的麦当劳公司，即地方企业的形象。如积极参与社区活动，与学校和地方建立特殊联系等等。总之，在中国消费者、麦当劳的经营管理者和店员的互动中，北京麦当劳成为具有中国文化特色的“美国文化”。 
    ⑷其实，麦当劳地方化过程，何尝不是人类历史上和现实社会生活中经常发生或正在发生的社会文化变迁过程中的重要内容之一。 
    ⑸“全球化”是九十年代最时髦的词之一，指的是一种社会文化过程，是指世界上各种文化更加广泛、更加频繁、更加激烈、更加深入地相互撞触和冲撞，并且是多向的、多层次的文化互动和吸纳。人类不同文化的接触和互动与人类社会有着同样长的历史。八十年代以来，经济全球化的迅猛趋势和现代信息技术的飞速发展，使不同文化的冲撞和互动达到了空前的规模。文化冲撞所引起的变动从来就不是单向的。文化冲撞中，并非有哪一个是完全被动的。由此可见，“全盘西化”之说，不论对反对者或者提倡者来说，都是一种虚幻的东西。作为生物体的人，或许在不久的将来可以被克隆，但作为人创造的文化则永远是不可能被克隆的。 
8.对下列概念的理解不正确的一项是（   ） 
A.“本土化”就是“地方化”。 
B.“中国版”与“具有中国文化特色”相同。 
C.“全球化”也就是“全盘西化”。 
D.“美国式”即“美国文化”。 
9.对划线句子的理解正确的一项是（   ） 
A.中国老百姓把在麦当劳吃东西看成是很有意义的一种饮食和文化经验。 
B.中国老百姓在接受麦当劳快餐的同时，也逐步接受伴随而来的美国文化。 
C.中国老百姓把麦当劳看作快餐的标志，更看作美国文化的标志。 
D.在麦当劳，中国老百姓认为美国文化比快餐更重要。 
10.下列不属于“麦当劳地方化的过程”的内容一项是（   ） 
A.北京的许多顾客把麦当劳当作悠闲消遣的好场所。 
B.北京的麦当劳成为中产阶级群体常常出入的地方。 
C.很多顾客把在麦当劳吃东西看成是很有意义的一种饮食和文化经验。 
D.麦当劳在北京的经营管理者在饮食品种、服务和管理上保持美国文化特色。 
11.下面对本文的理解，符合文意的一项是（   ） 
A.“全球化”是九十年代最时髦的词之一，也是一种新生事物。 
B.为了扩大营销，麦当劳的经营管理者完全被动地适应中国文化环境。 
C.高收入的年轻的中国人通过麦当劳参与跨国文化体系。 
D.“全盘西化”从来就不是，也不可能是一个事实，没有一个人可以找到这样一个历史事实。

（二）阅读下文，完成12－16题。（共15分）

窗

钱钟书 
　　又是春天，窗子可以常开了。春天从窗外进来，人在屋子里坐不住，就从门里出去。不过屋子外的春天太贱了！到处是阳光，不像射破屋里阴深的那样明亮；到处是给太阳晒得懒洋洋的风，不像搅动屋里沉闷的那样有生气。就是鸟语，也似乎琐碎而单薄，需要屋里的寂静来做衬托。我们因此明白，春天是该镶嵌在窗子里看的，好比画配了框子。  
　　同时，我们悟到，门和窗有不同的意义。当然，门是造了让人出进的。但是，窗子有时也可作为进出口用，譬如小偷或小说里私约的情人就喜欢爬窗子。所以窗子和门的根本分别，决不仅是有没有人进来出去。若据赏春一事来看，我们不妨这样说：有了门，我们可以出去；有了窗，我们可以不必出去。窗子打通了大自然和人的隔膜，把风和太阳逗引进来，使屋子里也关着一部分春天，让我们安坐了享受，无需再到外面去找。古代诗人像陶渊明对于窗子的这种精神，颇有会心。《归去来兮辞》有两句道：“倚南窗以寄傲，审容膝之易安。”不等于说，只要有窗可以凭眺，就是小屋子也住得么？  他又说：“夏月虚闲，高卧北窗之下，清风飒至，自谓羲皇上人。”意思是只要窗子透风，小屋子可成极乐世界；他虽然是柴桑人，就近有庐山，也用不着上去避暑。所以，门许我们追求，表示欲望，窗子许我们占领，表示享受。
我常想，窗可以算房屋的眼睛。刘熙《释名》说：“窗，聪也；于内窥外，为聪明也。”正和凯罗《晚歌》起句所谓：“双瞳如小窗，佳景收历历。”同样地只说着一半。眼睛是灵魂的窗户，我们看见外界，同时也让人看到了我们的内心；眼睛往往跟着心在转，所以孟子认为相人莫良于眸子，梅特林克戏剧里的情人接吻时不闭眼，可以看见对方有多少吻要从心里上升到嘴边。我们跟戴黑眼镜的人谈话，总觉得捉摸不住他的用意，仿佛他以假面具相对，就是为此。据爱戈尔记一八三○年四月五日歌德的谈话，歌德恨一切戴眼镜的人，说他们看得清楚他脸上的皱纹，但是他给他们的玻璃片耀得眼花缭乱，看不出他们的心境。窗子许里面人看出去，同时也许外面人看进来，所以在热闹地方住的人要用窗帘子，替他们私生活做个保障。晚上访人，只要看窗里有无灯光，就约略可以猜到主人在不在家，不必打开了门再问，好比不等人开口，从眼睛里看出他的心思。关窗的作用等于闭眼。天地间有许多景象是要闭了眼才看得见的，譬如梦。假使窗外的人声物态太嘈杂了，关了窗好让灵魂自由地去探胜，安静地默想。有时，关窗和闭眼也有连带关系，你觉得窗外的世界不过尔尔，并不能给与你什么满足，你想回到故乡，你要看见跟你分离的亲友，你只有睡觉，闭了眼向梦里寻去，于是你起来先关了窗。因为只是春天，还留着残冷，窗子也不能整天整夜不关的。（节选自《写在人生边上》）

12.文章第1自然段说“春天是该镶嵌在窗子里看的”，这句话的含意是什么？（2分）

13.文章第2自然段中指出：“窗子和门的根本区别，决不仅是有没有人进来出去。”那么，“窗子”的意义主要体现在哪里？（2分）

14.第三段写到歌德憎恨戴眼镜的人的例子有什么作用？（4分）

15.文章以“窗”作标题有何作用？（4分）

16.文章开头说到“开窗”，是为了欣赏屋外的春天；文章最后说到“关窗”，其原因又有哪些？（3分）

四、文言文阅读（选择题每题2分，翻译5分，共11分）

（一）

    季氏将伐颛臾。冉有、季路见于孔子曰：“季氏将有事于颛臾。”
　　孔子曰：“求！无乃尔是过与？夫颛臾，昔者先王以为东蒙主，且在邦域之中矣，是社稷之臣也。何以伐为？”
　　冉有曰：“夫子欲之，吾二臣者皆不欲也。”
　　孔子曰：“求！周任有言曰：‘陈力就列，不能者止。’危而不持，颠而不扶，则将焉用彼相矣？且尔言过矣，虎兕出于柙，龟玉毁于椟中，是谁之过与？”
　　冉有曰：“今夫颛臾，固而近于费，今不取，后世必为子孙忧。”
孔子曰：“求！君子疾夫舍曰欲之而必为之辞。丘也闻有国有家者，不患寡而患不均，不患贫而患不安。盖均无贫，和无寡，安无倾。夫如是，故远人不服，则修文德以来之。既来之，则安之。今由与求也,相夫子，远人不服，而不能来也；邦分崩离析,而不能守也；而谋动干戈于邦内。吾恐季孙之忧，不在颛臾，而在萧墙之内也”

（二）

梁惠王曰：“寡人之于国也，尽心焉耳矣。河内凶，则移其民于河东，移其粟于河内。河东凶亦然。察邻国之政，无如寡人之用心者。邻国之民不加少，寡人之民不加多，何也？” 　　

孟子对曰：“王好战，请以战喻。填然鼓之，兵刃既接，弃甲曳兵而走，或百步而后止，或五十步而后止。以五十步笑百步，则何如？”

曰：“不可。直不百步耳，是亦走也。”

曰：“王如知此，则无望民之多于邻国也。不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣；百亩之田，勿夺其时，数口之家可以无饥矣；谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。狗彘食人食而不知检，途有饿殍而不知发。人死，则曰：‘非我也，岁也。’是何异于刺人而杀之，曰：‘非我也，兵也。’王无罪岁，斯天下之民至焉。”
17.下列词语解释错误的一项是（    ）

A．既来之，则安之       既：已经

B．是社稷之臣也         是：判断词，是

C．填然鼓之             鼓：击鼓

D．树之以桑             树：种植

18.下列各句中加点字意义用法都相同的一项是（    ）

A．季氏将有事于颛臾    移其民于河东

B．危而不持            涂有饿莩而不知发

C．则将焉用彼相矣      斯天下之民至焉
D．以为东蒙主          斧斤以时入山林

19.下列对文章的理解有误的一项是（    ）

A．《季氏将伐颛臾》中，孔子先明确指出了颛臾不可伐，继而批评了冉有、季路不能尽谋臣之责，最后阐述了自己的政治主张，结构清晰，层次分明。

B．《季氏将伐颛臾》中孔子提出了“不患寡而患不均，不患贫而患不安”的思想，这是一种平均主义思想，会让人产生怠惰的情绪，因而是消极的。

C．《寡人之于国也》第四段采用了排比和比喻的手法，既增强了说话的雄辩气势，又形象说明了君王治理国家只强调客观原因的可笑。

D．《寡人之于国也》中，孟子为梁惠王描绘了实施仁政所出现的安乐局面，意在促使梁惠王推行仁政，彰显“民贵君轻”的民本思想。

20.翻译下列句子

（1）君子疾夫舍曰欲之而必为之辞。（2分）

（2）谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。（3分）

五、阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（4分）

丰乐亭游春（其三）
欧阳修

红树青山日欲斜，长郊草色绿无涯。

游人不管春将老，来往亭前踏落花。

21.这首诗写了暮春怎样的特征？（2分）

                                                                   。

22.游人对此怀着什么样的感情？（2分）

                                                                   。

六、古诗文默写

23.补写出下列名篇名句空白部分（任选3句完成，共6分）
(1)而又有剪发杜门，               ，                ，视五人之死，轻重固何如哉？

(2)                ，哀民生之多艰……                ，吾将上下而求索。
(3)夫在殷忧，                ；既得志，                。

(4)大阉之乱，                            ，                ，有几人欤？
(5)今两虎共斗，            。吾所以为此者,                    ！

七、作文(共40分）

有人认为大海最美，美在它的浩瀚；有人认为时光最美，美在它的神奇；有人认为母亲最美，美在她的慈爱……那么，你认为呢？
以“    ▲    最美”为标题，写一篇文章。

【要求】①选好内容，明确立意。②除诗歌外，文体不限。③不少于800字。④不得抄袭。
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