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语文问卷

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）
1．下列各组词语中加点的字读音和书写全都正确的一项是（     ） 

A．饿莩（piǎo）     山颠（diān）     踬踣（zhì bó）   白雪皑皑（ái ái） 

B．庠序（xiáng）    炽热（zhì）      编纂（zuàn）     碧血横飞（héng） 

C．镣铐（liáo）     嘲哳（chāo）     筋胳（luò）      摇摇欲坠（zhuì） 

D．蜷曲（quán）     猖獗（chāng jué）杌陧（wù niè）   干燥如焚（zào） 

2. 填入横线处的诗句，与上下文衔接最恰当的一项是（     ） 

有人说，美好的事物常常是短暂的，欲留而不得，因此要学会珍惜。诗句“             ”就表达了这个意思。 

A．花开堪折直须折，莫待无花空折枝。（杜秋娘·《金缕衣》）
B．爱惜芳心莫轻吐，且教桃李闹春风。（元好问·《同儿辈赋未开海棠》）
C．宁可枝头抱香死，何曾吹落北风中。（郑思肖·《画菊》） 

D．荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝。（苏轼·《赠刘景文》）
3.下列各句中加点成语的使用，恰当的一项是（     ）
A.恩格斯在演讲中列举马克思的革命理论与革命实践时，陈力就列，马克思对无产阶级的贡献就一目了然了。

B.经调查，80%以上的中小学生曾上过艺术培训班，其中半数以上的学生在父母安排下“学艺”；由于学习压力大，70%以上的学生浅尝辄止了。

C.有“台独理论大师”之称的人士，洋洋洒洒地在报纸上大放厥词，嘲笑两岸论坛不仅已经冷却，而且是马英九刻意冷却的。

D.好长一段时间里，吴东东都沉浸在作文获一等奖的快乐中不能自拔，见人就有几分笑意。

4.下列各项中没有语病的一项是（       ）

A.跟随广播学习英语不失为一种有效的方法，不过大部分电台英语广播的语速较快，对于初学英语的人听起来确实感到困难。

B.国土资源部有关负责人指出，建立不动产统一登记制度，是国务院机构改革和职能转变方案的重要内容，是完善社会主义市场经济体制、建设现代市场体系的必然要求。

C.近日，据美国《福布斯》杂志公布的2013年度“全球最具权力女性榜”显示，德国总理默克尔连续三年问鼎冠军，包括彭丽媛在内的9名中国人榜上有名。
D.马来西亚国防部兼代交通部长希沙姆丁表示，“蓝鳍金枪鱼”水下自主航行器对海底和海床拍摄的图片非常清晰，但前6次搜寻并没有重大发展，现在已经开始了第7次搜寻。他同时表示，现阶段水下航行器的搜寻工作主要是以之前监测到的信号展开。
5.下列对课文内容的相关解说，说法不正确的一项是（     ）
A．《论语》是一部记载孔子及其弟子言行的语录体文集，在这部文集中，孔子以“仁”为核心，提倡“礼治”。《季氏将伐颛臾》记述孔子坚守大义，说明季氏不可伐颛臾的道理，从一个侧面反映了他“礼治”的主张。

B．《寡人之于国也》在说理中采用了“欲擒故纵”的论辩手法，孟子使用“五十步笑百步”的比喻来使梁惠王说出“直不百步耳，是亦走也”，引他上套，从而向他说明了他的治国方法与邻国没有质的差别，打消了梁惠王的矜傲情绪，为下面孟子提出的治国之策能够为梁惠王所接受作了铺垫。

C．《在马克思墓前的讲话》由于以马克思和恩格斯二人一生的友谊为基础，所以文中对马克思的称谓使用了“思想家”“巨人”“科学巨匠”“革命家”等，表现了恩格斯对马克思的超越客观评价的敬仰与悼念。

D．《我有一个梦想》中作者将《宪法》、《独立宣言》和《解放黑奴宣言》作为自己的依据，抨击了美国社会对待黑人的种种不公平现象，号召大家行动起来，投入到争取平等权利和自由的斗争中去，为黑人喊出了时代的最强音。
6.结合对《<黄花岗烈士事略>序》的学习，把下面对联的上联补充完整。（3分）

上联：黄花岗，                ，黄照碧血，                   。

下联：绿水河，河水绿，绿映白塔，塔印绿水存真容。
7. 请从李白、杜甫、白居易、李商隐、李煜、晏殊、李清照中任选一人，仿照下面一段话的句式及修辞手法另写一段话。（6分）

   （柳永）他婉约，歌“杨柳岸晓风残月”；他多情，“执手相看泪眼，竟无语凝噎”；他执著，“便纵有千种风情，更与何人说”！

二、现代文阅读（共26分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文字，完成8—10题。（9分）
词在发展的初期，普遍被视为“小道”。不过，起源于民间的文体。到了文人手中，往往被赋予更深的意义，因而几乎在词得到北宋文人比较普遍喜爱的同时，词坛就出现了“尊体”①之说。这一学说大致是在相反相成的两个层面展开的。

    北宋前期，《花间》、南唐词风盛行，学之者多追求风格细腻柔婉，至柳永则趋于平俗浮靡，于是有苏轼对传统词风的改革。苏轼改革词风的方式是“以诗为词”，主要表现为对题材内容的拓展，对格调意蕴的重视等。这在主要以倚红偎翠为基本内容的传统中，显得非常另类，所以当时经常得到讽刺性的评价。

值得提出的是，苏轼的这一类创作有着非常鲜明的自觉意识。这表现在，首先，他要突破传统，自成一家。其次，他在文学创作上一贯具有争胜心态。对词坛上某些冲破《花间》、南唐词风的努力，他应该是曾经注意的。以我们对苏轼个性的了解，他肯定要在这方面继续力争超越前人。所以，苏轼实际上是在几个方面争胜，既有和传统词风的争，也有和体现士大夫意识的新兴词风的争。前者是破，后者则是进一步立。

就在苏轼提出词“自是一家”不久，李清照又提出了词“别是一家”的说法，同样进行了“尊体”的探讨。不过，和苏轼不同，李清照主要是从词的体性入手的。在其著名的《词论》中，这位女词人对北宋词坛作了全面梳理，在对所谓“俗词”大加声讨的同时，主要批评了忽视词的音乐性的做法。因为词自产生以来，本身就是一种音乐文学，到了李清照的时代，仍然主要是音乐文学。偏离了这一传统，或者使得这一传统变昧，显然不能为词坛的多数人接受。

尽管苏轼和李清照的词论彼此带有一定的否定性，但不可否认，二者都有尊体的动机。前者是从意义的层面上，要把词向传统诗文的表达功能靠拢，从而否定“小道”之说；后者则从词的本来意义上，强调艺术的精工，从而保证这一文体的特珠性。看似相反，实则相成。

苏轼和李清照的尊体论，实际上从两个方面划出了中国词史的轨迹，因而在后世不断得到回应。

【注】①尊体：指词这种体裁被词作宋所摧崇，不再被视为“小道”。

8．下列关于“尊体”的说法，不符合文意的一项是（     ）
A．词在发展初期，普遍被视为“小道”，到北宋时期，词坛开始出现“尊体”之说。

B．苏轼“以诗为词”，对传统词风进行改革，这在当时是非常另类的表现。

C．当时词坛有人正努力冲破《花间》、南唐词风，苏轼也力争以创作实践来超越前人。

D．李清照并不反感北宋词坛的“俗词”，她主要批评了词作忽视音乐性的做法。

9．下列对苏轼、李清照尊体的“两个层面”的理解，不符合文意的一项是（     ）
A．苏轼突破词的传统，主要表现为拓展词的题材内容，重视词的格调意蕴，因此自成一家。

B．李清照主要是从词的体性入手来维护“别是一家”的词的本来特征——音乐性。

C．苏轼和李清照的词论，分别从意义的层面上和艺术的层面上尊体，两者相反相成。

D．两种尊体论从不同方面划出了中国词史的轨迹，但都不被当时词坛的多数人接受。

10．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是（     ）
A．在苏轼之前，词作多写花间酒下的伤别，写孤独寂寞惆怅等。至苏轼作词，始创激越声调，抒发豪放情怀，充分表现了作者的人格个性。

B．超越传统词风是“破”，超越新兴词风是“立”，由于创作上的争胜心态，苏轼“立”的成就远远大于“破”。

C．进入南宋以后，李清照由于有了国破家亡的惨痛经历，其词作内容转为深沉，但依然保持了音律之美。

D．苏、李的尊体论，不断在后世得到回应，可以推想，它们会在拓展主题和遵守音律两个方面不断互补。

（二）阅读下面文字，完成11—14题。（17分）

巴尔扎克葬词
     【法】雨果
各位先生：

现在被葬入坟墓的这个人，举国哀悼他。对我们来说，一切虚构都消失了。从今以后，众目仰望的将不是统治者，而是思想家。一位思想家不存在了，举国为之震惊。今天，人民哀悼一位天才之死，国家哀悼一位天才之死。

诸位先生，巴尔扎克这个名字将长留于我们这一时代，也将流传于后世的光辉业绩之中。巴尔扎克先生属于19世纪拿破仑之后的强有力的作家之列，正如17世纪一群显赫的作家涌现在黎塞留之后一样——就像文明发展中，出现了一种规律，促使武力统治者之后出现精神统治者一样。

在最伟大的人物中间，巴尔扎克是名列前茅者；在最优秀的人物中间，巴尔扎克是佼佼者之一。他才华卓著，至善至美，但他的成就不是眼下说得尽的。他的所有作品仅仅形成了一部书，一部有生命的、光亮的、深刻的书，我们在这里看见我们的整个现代文明的走向，带着我们说不清楚的、同现实打成一片的惊惶与恐怖。一部了不起的书，他题作“喜剧”，其实就是题作“历史”也没有什么，这里有一切的形式和一切的风格，超过塔西陀，上溯到苏埃通，越过博马舍，直达拉伯雷；一部既是观察又是想象的书，这里有大量的真实、亲切、家常、琐碎、粗鄙，但是有时通过突然撕破表面、充分揭示形形色色的现实，让人马上看到最阴沉和最悲壮的理想。

愿意也罢，不愿意也罢，同意也罢，不同意也罢，这部庞大而又奇特的作品的作者，不自觉地加入了革命作家的强大行列。巴尔扎克笔直地奔向目标，抓住了现代社会进行肉搏。他从各方面揪过来一些东西，有虚像，有希望，有呼喊，有假面具。他发掘内心，解剖激情。他探索人、灵魂、心、脏腑、头脑和各个人的深渊，巴尔扎克由于他自由的天赋和强壮的本性，由于他具有我们时代的聪明才智，身经革命，更看出了什么是人类的末日，也更了解什么是天意，于是面带微笑，泰然自若，进行了令人生畏的研究，但仍然游刃有余。他的这种研究不像莫里哀那样陷入忧郁，也不像卢梭那样愤世嫉俗。

这就是他在我们中间的工作。这就是他给我们留下的作品，崇高又扎实的作品，金刚岩层堆积起来的雄伟的纪念碑!从今以后，他的声名在作品的顶尖熠熠发光。伟人们为自己建造了底座，未来负起安放雕像的责任。

他的去世惊呆了巴黎，他回到法兰西有几个月了。他觉得自己不久于人世，希望再看一眼他的祖国，就像一个人出门远行之前，再来拥抱一下自己的母亲一样。

他的一生是短促的，然而也是饱满的，作品比岁月还多。

唉!这位惊人的，不知疲倦的作家，这位哲学家，这位思想家，这位诗人，这位天才，在同我们一起旅居在这世上的期间，经历了充满风暴和斗争的生活，这是一切伟大人物的共同命运。今天，他安息了。他走出了冲突和仇恨。在他进入坟墓的这一天，他同时也步入了荣誉的宫殿。从今以后，他将和祖国的星星一起，熠熠闪耀于我们上空的云层之上。

站在这里的诸位先生，你们心里不羡慕他吗?
11．试分析下面句子的含义。（4分）
(1)一切虚构都消失了。
(2)金刚岩层堆积起来的雄伟的纪念碑。
12．请分条概括作者是从哪些方面来评述巴尔扎克的？（3分）

13．文章提到了莫里哀和卢梭两位大作家，这在文中起什么作用?（4分）

14．《巴尔扎克葬词》和《在马克思墓前的讲话》均属悼词。作者都用中肯的言辞对逝者作了崇高
的评价和热情的赞颂。但两文同中有异，试比较两文的不同之处。（6分）
三、古诗文阅读（30分，其中选择题每小题3分。）

（一）阅读下面文言文，完成15—19题。（18分）

季氏将伐颛臾。冉有、季路见于孔子曰：“季氏将有事于颛臾。”孔子曰：“求！无乃尔是过与？夫颛臾，昔者先王以为东蒙主，且在邦域之中矣，是社稷之臣也。何以伐为？” 
冉有曰：“夫子欲之，吾二臣者皆不欲也。”孔子曰：“求！周任有言曰：‘陈力就列，不能者止。’危而不持，颠而不扶，则将焉用彼相矣？且尔言过矣，虎兕出于柙，龟玉毁于椟中，是谁之过与？”           

冉有曰：“今夫颛臾，固而近于费，今不取后世必为子孙忧。”孔子曰：“求！君子疾夫舍曰欲之而必为之辞。丘也闻有国有家者，不患寡而患不均，不患贫而患不安。盖均无贫，和无寡，安无倾。夫如是，故远人不服，则修文德以来之。既来之，则安之。今由与求也,相夫子，远人不服，而不能来也；邦分崩离析,而不能守也；而谋动干戈于邦内。吾恐季孙之忧，不在颛臾，而在萧墙之内也。”
15．对下列加点词解释有误的一项是（     ）  
A.季氏将有事于颛臾               有事：指用兵。 
B.则将焉用彼相矣                 相：搀扶盲人走路的人。 
C.不患寡而患不均                 患：担心 
D.则修文德以来之                 修：编纂。
16．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（     ） 
A.虎兕出于柙                     龟玉毁于椟中 
B.何以伐为？                     如今人方为刀俎，我为鱼肉，何辞为？

C.昔者先王以为东蒙主             斧斤以时入山林 
D.吾恐季孙之忧，不在颛臾         虽以史迁之善传游侠 
17.下列句子与其他三项句式不同的是（     ）

   A.而谋动干戈于邦内               B.颁白者不负戴于道路矣

C.并以为国人之读兹编者勖         D.蜀道之难，难于上青天

18．下列对《季氏将伐颛臾》的赏析不恰当的一项是（     ）

A.本文是一篇对话体议论文，引用论证、类比论证、比喻论证等论证方法以及排比、反问等修辞手法的运用，强化了论辩力与说服力。  

B.本文也是一篇驳论文，先驳后立，破中有立。孔子与弟子三次对话，第一次批评学生没尽到职责，第二次阐述反对讨伐的理由，第三次提出自己治国以礼、为政以德的政治主张。

C.孔子旗帜鲜明地反对季氏伐颛臾，充分体现了“当仁不让”的精神；而“季孙之忧，不在颛臾，而在萧墙之内也”的精辟论断亦可见孔子高度的政治敏感与政治见地。 

D.孔子对弟子一般直呼其名，名后加“也”，语调舒缓而亲切。而文中三次直呼“求”，语气急促，传达出孔子责备的神态。

19．翻译文中画线的句子。（6分）  
（1）君子疾夫舍曰欲之而必为之辞。

（2）不患寡而患不均，不患贫而患不安。 
（二）阅读下面这两首诗，完成20—21题。（6分）
江南逢李龟年                       感旧歌者
【唐】杜甫                         【元】戴表元

岐王宅里寻常见，                  牡丹红豆艳春天，

崔九堂前几度闻。                  檀板朱丝锦色笺。

正是江南好风景，                  头白江南一尊酒，

落花时节又逢君。                  无人知是李龟年。

 【注】李龟年：唐开元间乐工，常出入王侯之第，后流落江南，每遇良辰胜景，为人歌数阕，座中闻之，莫不掩泣罢酒。

20．这两首诗都写到了            的形象，表达了诗人             的情感。（2分）
21．简析这两首诗的主要表现手法。（4分）
（三）古诗文默写（6分）
22.补写出下列名篇名句中的空缺部分（任选3小题作答）
（1）春江花朝秋月夜，             ，岂无山歌与村笛，             。（白居易《琵琶行》（2）                  ，            。此情可待成追忆，只是当时已惘然。（李商隐《锦瑟》）
（3）                 ，百年多病独登台。               ，潦倒新停浊酒杯。（杜甫《登高》）
（4）独上高楼，                 。                  ，山长水阔知何处？（晏殊《蝶恋花》）
（5）                ，申之以孝悌之义。七十者衣食帛肉，               。

（孟子《寡人之于国也》）

四、作文（40分）
23.阅读下面文字，根据要求写作。

材料一：一位幼儿教育专家到国外看到一个幼儿用蓝色笔画了一个“大苹果”，老师走过来说：“嗯，画得好！”，孩子高兴极了。这时中国专家问教师：“他用蓝色画苹果，你怎么不纠正？”那个教师说：“我为什么要纠正呢？也许他以后真的能培育出蓝色的苹果呢！”其实外国教师或家长这样容忍孩子“不听话”是有道理的，它可以保护孩子的想象力，激发孩子的创造力。
    材料二：著名的德国心理学家海查曾做过如下的实验：他对二至五岁时有强烈反抗倾向的100名儿童与没有这种倾向的100名儿童追踪观察到青年期。结果发现前者有84%的人意志坚强，有主见，有独立分析、判断事物和做出决定的能力。而后者仅有26%的人意志坚强，其余的人遇事不能做决定，不能独立承担责任。
    材料三： 2014年4月16日，韩国“岁月号”沉船事故中学生听船方指示未逃离沉没，淘气学生获救。
     综合上述材料，你有何所思所感？写一篇不少于800字的文章。
要求：①题目自拟，立意自定，文体自选；②不得抄袭，不得套作；③用规范汉字清晰书写，标点符号规范标点。





















































































