

安化一中2015年上期高一语文三月月考试卷
时量：120分钟，分值：150分
一、语言运用。21分

1、选出下列注音全都正确的一项(    )

A．便宜biàn      两靥yàn     朱拓tuò    百无聊赖lài     秦塞sài
B．监生 jiàn    惴惴zhuì     俨然yǎn    称职chèn    猿猱ráo

C．间或 jiàn    蹩脚bié     谬种miù    沸反盈天fèi     崔嵬wéi

D．陈抟 tuán    玷污diàn     形骸hái    咀嚼鉴赏jǔ      巷道xiàng

2、下列词语中，没有错别字的一组是（    ）

A．俨然  迷罔   炮烙   唇枪舌剑    沉缅
B．放诞  骐骥  综合征  少安毋躁     笨拙       

C．驯熟  伶俐   踌躇   头柱香      功名利禄
D．潦倒  杜撰   寒喧   嬉皮笑脸    聊以自慰

3、下列各句划横线的成语使用恰当的一句（    ）

A．最近学校出现了学生偷偷在校外打游戏的不良现象，很多老师却不以为然，放任自流。

B．他这样做，既不利人也不利己，真是莫名其妙。

C．今天看来，亚里士多德的这个论断是错误的。然而在古代，他有很高的声望，所说的话不应无可置疑。

D．伴着落日的余晖，诗人缓步登上了江边的这座历史名楼，极目远眺，晚霞尽染，鸿雁南飞，江河日下，诗意油然而生。
4、下列各句中没有语病的一句是（   ）

A．山东省在全国率先打破高考户籍限制，从2014年起，凡在山东省高中阶段有完整学习经历的无户籍考生，均可在山东省就地报名参加高考。

B．据分析，目前肠胃性感冒发病率猛增的主要原因是由于外出游玩劳累、饮食不注意和春季天气温差较大所致。

C．你看画家笔下的这幅《大婶》，我们不仅能从他的线条里读出韵律，读出抑扬顿挫，而且用笔实在是生动流畅。

D．从现在起，安徽省高校大学生若认为学校对其作出的处理决定侵犯了其合法权益，可向该省教育厅依照程序提出申诉。

5、下列有关文学常识的表述，不正确的一项是(    )

A．厄纳斯特·海明威，美国现代作家。1954年获诺贝尔文学奖。代表作有《老人与海》《太阳照样升起》《永别了，武器》《丧钟为谁而鸣》等。

B．李白，字太白，号香山居士，盛唐诗坛的代表作家之一，是我国文学史上继屈原之后又一伟大的浪漫主义诗人，存诗九百九十余首。其诗风格飘逸、豪放。

C．《祝福》以一个淳朴善良的农村妇女为主角，把人物放在一个复杂的社会关系里，通过对祥林嫂的塑造，为劳动妇女的悲惨命运提出强烈的控诉。

D．杜甫，字子美，他的诗，反映了唐代动乱的现实，揭示了人民的痛苦生活，称为“诗史”。在艺术上，为古代诗歌开辟了现实主义广阔道路，创建了沉郁顿挫的艺术风格。
6、下面是唐代诗人刘禹锡的七言律诗《西塞山怀古》，诗句打乱了，排列最恰当的是（  ）

①一片降幡出石头 ②今逢四海为家日 ③金陵王气黯然收 ④山形依旧枕寒流     ⑤王濬楼船下益州 ⑥故垒萧萧芦荻秋 ⑦人世几回伤往事  ⑧千寻铁锁沉江底

A ③⑦①⑧②⑥④⑤　B ⑤③⑧①⑦④②⑥ 

C ③⑤①⑧⑦④②⑥　D ⑤③⑦①⑧④②⑥

7、下列句子加点词语解释不正确的一项是（    ）

A．蚕丛及鱼凫，开国何茫然。         茫然：失意的样子。

B．万里悲秋常作客，百年多病独登台。 百年：借指晚年。

C．艰难苦恨繁霜鬓。              苦恨：极其遗憾。

D．行为偏僻性乖张，那管世人诽谤。   偏僻：偏激，不端正
二、社科文阅读（9分，每小题3分）

人为什么会迷路？

对于大多数动物来说，确定方向寻找路径并不是什么难事，以金黄地鼠为例，即使把它的双眼蒙上，并七拐八转地带到一个远离巢穴的地方，它们还是能够找到回家的路，并且以直线路径“飞奔”回家。鹅、蟾蜍以及蜘蛛也都表现出类似的本领。

然而，人类的寻路本领远不及这些动物。在一项测试中，研究人员让被试者蒙上眼睛，从起点走到终点，再返回起点。但是，没有一个被试者的表现令人满意，他们不是走过了，就是没走到。看来，现代人的导向能力天生就很差。

研究人员发现，当人在回想回家的路时，人脑海马区的某种神经元放电剧烈。这说明，人脑具有专管导向能力的神经元，而且，这些神经元的位置与在大鼠、猴子和金鱼大脑海马区中发现的类似。既然如此，为何人们还会迷路呢？

研究人员测试被试者在虚拟迷宫中的导向能力。迷宫中布满了“捷径”，似乎通过这些“捷径”可以很快到达目的地，稍微掌握点几何知识的人都应该知道，这些“捷径”其实是“陷阱”，根本无法到达目的地，但是，被试者却义无反顾地掉进“陷阱”。这项测试表明，人在判断方向时，几乎不考虑几何学知识，而是通过路牌指引回家的路。即使依靠建筑，我们也只是参照建筑告诉我们该左转还是右转，全然不理会这些建筑的空间分布。

早期人应该也是通过几何学知识定义周围世界，判断方向的，但是，随着人脑的逐步开发，脑袋里储存的经验越来越多，推理能力越来越强。慢慢地，人类逐步丧失了这种精确的导向能力，而是通过推理和经验，通过建筑和路牌，寻找回家的路。

早期人大都以游牧生活为主，居无定所。居住地相对空旷，周围世界几乎一成不变，要不就是沙漠，要不就是雪原，根本没有路，又何来的建筑？于是，他们通过推理和经验指引方向。后来，世界被划分成国家、城市、地区、街道，有了公路，有了建筑也有了路牌。为了找到回家的路，人们绘制出地图；为了找到自己的位置，人们发明了全球定位系统（GPS）。现在，人们以各种工具为自己指引方向。但是，麻烦在于，与动物精确计算方向和距离的导向能力不同的是，通过周围环境的标记或各种工具来指引方向容易出错，从而完全迷失方向。

人类的导向能力与动物的相差甚远。不过，尽管我们经常迷路，但我们某些方面的寻路本领并不差。我们也许走出商店后忘记回家的路，却能遨游互联网；我们或许会在丛林里迷失方向，却能登上月球。所以，我们大可不必惋惜丧失的精确导向能力，而应该珍惜我们获得的丰富的生活空间。为了生存，人类与其他动物一样，都在时刻锻炼自己的能力，无论是失去还是获得，我们都是在自然选择的作用下繁衍生息。

（选自《科学画报》2010年第1期，有删节）

8、下列表述，不属于人类迷路原因的一项是（   ）
A．人类的寻路本领远不及金黄地鼠、鹅、蟾蜍以及蜘蛛等动物。

B．人在回想回家的路时，人脑海马区的某种神经元会剧烈放电。

C．随着人脑的逐步开发，人类逐步丧失了精确的导向能力。

D．人类是通过周围环境的标记或各种工具来指引方向的。

9、下列理解和表述，不符合原文意思的一项是（  ）
A．在确定方向寻找路径方面，人类的导向能力天生就很差。

B．人类只是通过路牌或建筑物来判断方向，而从不考虑几何学知识。

C．人类精确的导向能力是随着人类经验的增加和推理能力的增强而逐步丧失的。

D．“尽管我们经常迷路，但我们某些方面的寻路本领并不差”一句中两个“路”的含义并不相同。

10、 根据原文所提供的信息，下列推断正确的一项是（   ）
A．金黄地鼠、鹅、蟾蜍等动物的实验可以证明，动物并不会迷路。

B．早期人通过几何学知识判断方向，说明早期人的感觉比现代人更敏锐。

C．地图和全球定位系统（GPS）的出现，导致人类判断方向的能力退化。

D．作者认为，人类精确导向能力的丧失，是自然选择作用下的一种结果。

三、文言文阅读。20分

周文育字景德，义兴阳羡人也。少孤贫，本居新安寿昌县，姓项氏，名猛奴。年十一能反覆游水中数里，跳高六尺，与群儿聚戏，众莫能及。义兴人周荟为寿昌浦口戍主，见而奇之，因召与语。文育对曰：“母老家贫，兄姊并长大，困于赋役。”荟哀之，乃随文育至家，就其母请文育养为己子，母遂与之。及荟秩满，与文育还都，见太子詹事周舍，请制名字，舍因立名为文育，字景德。命兄子弘让教之书计。弘让善隶书，写《劝学》及古诗以遗之，文育不之省也，谓弘让曰：“谁能学此，取富贵但有大槊耳。”弘让壮之，教之骑射，文育大悦。
　　司州刺史陈庆之与荟同郡，素相善，启荟为前军军主。庆之使荟将一百人往新蔡悬瓠，慰劳白水蛮，蛮谋执荟以入魏，事觉，荟与文育拒之。时贼徒甚盛，一日中战数十合，文育前锋陷阵，勇冠军中。荟于阵战死，文育驰取其尸，贼不敢逼。及夕，各引去。文育身被九创，创愈，辞请还葬，庆之壮其节，厚加馈遗而遣之。葬讫，会卢安兴为南江督护，启文育同行。累征俚獠，所在有功，除南海令。安兴死后，文育与杜僧明攻广州，为高祖所败，高祖赦之，语在僧明传。
　　后监州王劢以文育为长流，深被委任。劢被代，文育欲与劢俱下。至大庾岭，诣卜者，卜者曰：“君北下不过作令长，南入则为公侯。”文育曰：“足钱便可，谁望公侯。”卜人又曰：“君须臾当暴得银至二千两，若不见信，以此为验。”其夕，宿逆旅，有贾人求与文育博，文育胜之，得银二千两。旦辞劢，劢问其故，文育以告，劢乃遣之。高祖在高要，闻其还也，大喜，分麾下配焉。
                          （选 自《陈书》，有删改）
11、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（   ）3分

A．荟哀之，乃随文育至家            哀：同情

B ．素相善，启荟为前军军主          善：赞许

C．及夕，各引去                    引：退却

D．劢问其故，文育以告              故：缘故

12、 下列各组句子中，划线的词的意义和用法都相同的一组是(   )

A. ①兄姊并长大，困于赋役           ②蜀道之难，难于上青天。

B. ①舍因立名文育                   ②因宾客至蔺相如门谢罪

C. ①文育以告，劢乃遣之             ②项伯乃夜驰之沛公军

D. ①文育与杜僧明攻广州             ②与嬴而不助一国也（“嬴”指秦始皇）
13、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（   ）

A．周文育本姓项，名叫猛奴，周荟见到他时认为他是个奇特的人，于是便向周文育的母亲请求把他收为养子。后来，改姓周，名文育，学习骑射。

B．弘让教周文育写字和算术，但周文育不以为然，认为博取功名只要有长矛就可以了。弘让听后大为赞赏，于是便教周文育骑马射箭。

C．陈庆之派周荟慰劳白水蛮人，但蛮人却密谋活捉周荟送给魏，事情泄露后，周荟和周文育率兵抵抗。结果，周荟战死，周文育身上也多处受伤。

D．周荟死后，周文育被庐安兴起用，后来和他一起攻打广州，被高祖打败，但是高祖释放了他们。

14、把下列句子翻译成现代汉语。(11分)

（1）弘让善隶书，写《劝学》及古诗以遗之，文育不之省也。（4分）

（2）君须臾当暴得银至二千两，若不见信，以此为验。（4分）

（3）嗟尔远道之人胡为乎来哉！（3分）

四、名句默写、古诗鉴赏（19分）
15、古诗文默写(每空l分，共11分。)

（1）连峰去天不盈尺，枯松倒挂倚绝壁。              ，              。

（2）西当太白有鸟道，               。地崩山摧壮士死，                 。

（3）玉露凋伤枫树林，                   。江间波浪兼天涌，塞上风云接地阴。                    ，孤舟一系故园心。

（4）                ，百年多病独登台。              ，潦倒新停浊酒杯。

（5） 画图省识春风面，                   。千载琵琶作胡语，分明怨恨曲中论。

（6）青泥何盘盘，百步九折萦岩峦。                ，                  。

16、古代诗歌阅读。（共8分）

听筝（柳中庸）

抽弦促柱听秦筝，无限秦人悲怨声。似逐春风知柳态，如随啼鸟识花情。

谁家独夜愁灯影？何处空楼思月明？更入几重离别恨，江南歧路洛阳城。

⑴这首诗写诗人听筝时的音乐感受，修辞手法别具一格，请以颔联为例简要分析。（5分）

 

 

⑵诗人听筝最突出的感受是什么？从全文看筝声中包含了哪些情感？（3分）

五、文学类阅读。（21分）

阅读下面文章，完成17—20题。 
雁阵
狗娃冷冷地瞅着驼爷颠儿颠儿地晃来，双眼就变成两柄利剑。

他来了，他还算是条汉子!

晚秋的野地死静死静，身后的湖水像面硕大无朋的镜子。狗娃分明感到，袖子里的刀已急不可耐蠢蠢欲动了。

驼爷在狗娃面前驻了足。许是走得急了些吧，额上竟排满了豆大的汗粒。

“好天!”驼爷歪起头，不无吃力地瞅着蓝空的日头。

狗娃没料到驼爷此刻还有雅兴评论天气的好坏，心就有些发躁。“你果真来了!”狗娃咬牙切齿，恶狠狠地吐出一句。

“哪能不来呢?”驼爷说，驼爷的厚嘴唇一个劲地抿动，“一接到你的信，我的心便踏实了。你总算出来了，且在城里找了份工作，这比啥都好！”

这个老狐狸，嘴倒甜!“行啊你，把我整进大牢里一呆就是五年，我狗娃真该好好报答报答你！”

眯起眼，驼爷读狗娃脸上的那道月牙疤。“你也真够狠的，一夜间毁了那么一大片林子。”驼爷把目光撒向湖畔，五年前倒下的松林，至今还在他的心头滴血。“呐，我又栽上了。”驼爷喃喃着。驼爷是个护林员。

“哼!”狗娃重重射出一口浓痰，蓦地从袖管里抽出那把长刀。阳光兴奋地在刀片上一闪，又一闪。

嗬嗬嗬，驼爷笑了，笑得极坦然：“好歹当过兵，打过仗，啥家伙没见识过?”

狗娃一愣，顿觉眼前这个驼背老头很有些不好对付，但还是大声吼道：“你就不怕我一刀捅死你?”

驼爷仿佛什么也没听见一样，款款地卷好一支烟，款款地抽。“狗娃不是人?狗娃一点人味也没有?我不信!”说罢，驼爷又哑哑地笑，竟一脸的灿烂。

怎么会是这样?其实，狗娃也没打算把驼爷咋样。狗娃只想让驼爷跪在地上求饶，然后狠狠地踢他一脚，再骂一句：“滚吧，爷不跟你一般见识，你这条老狗!”可事情发展得令狗娃不知所措了。

“咦呀!”驼爷扔掉烟头，又歪起脖看天。狗娃也扬起了头。

雁阵。一阵排成人字形的大雁，徐徐地朝南飞去。太阳赤灿赤灿，雁阵渐渐地融进那耀眼的光芒里。一首生命的诗，在蓝空中吟唱。

    他呆了。他也呆了。

手中的刀陡地落到了地上。狗娃拾起刀，看了看，用力抛进湖里。沿着来路，狗娃大步而去。

“狗娃!”驼爷喊道，“你就忍心不回家看看爹娘?这几年，他们想你快想疯了!”狗娃没回头。不混出个人样来，绝不见爹娘!狗娃的双眼溢满了浊泪。

17.简要概括 “驼爷”的形象，请结合具体内容分点说明。（6分）

18.“雁阵”的含义是什么?它的出现对本文主题的表现和情节发展起什么作用?（6分）

19、除了“雁阵”，本文还有哪些自然景物描写？这些描写起了怎样的作用？ （3分） 

20.俗话说“浪子回头金不换”，你认为促使狗娃回头的重要因素有哪些？请结合本文谈谈你的观点和理由。 （6分）

六、作文。60分（任选一题作文）
一位80多岁的老人曾不无感慨地回忆道：“少年时期，我一心想着要改变这个社会，后来我发现我改变不了这个社会；青年时期，我一心想着要改变这个国家，后来我发现我改变不了这个国家；中年时期，我一心想着要改变我的家乡，后来我发现我连自己的家乡也改变不了；老年时期，我只想改变我自己，于是我就改变了自己。我想，如果一开始我就改变自己，说不定我还能改变我的家乡，并进而改变这个国家和社会。”
    请根据你对这则材料的感悟，自定立意，以“改变自已”为题目，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。不得抄袭，不得透露个人相关信息。

宁静的山是心灵的绘画，宁静的水是灵魂的诗篇，宁静的夜是精神的书籍。静是一种品德，是三省吾身后的人生独悟；静，是一种修为，是潮期潮落后的生活本真。静是一种享受，是人与人之间心灵默契下的和谐安详。
请以“静”为题，写一篇不少于800字的作文。

要求：立意自定，文体自选，书写美观。
安化一中2015年上期高一语文三月月考答题卷

时量：120分钟，分值：150分
一、选择题：每题3分，共39分。

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


14、把下列句子翻译成现代汉语。(11分)

   1）                                                                

                                                              。

   2）                                                                

                                                              。
   3）                                                                

                                                              。
15、古诗文默写(每空l分，共11分。)

（1）                     ，                    。

（2）                     。                       。

（3）                      。                       。

（4）                     。                      。

（5）                    。   
（6）                      ，                       。
16、古代诗歌阅读。（共8分）

1）

2）

五、文学类阅读。（21分）

17、(5分) 

 
18、(6分)

 
19、(4分)

 
20、(6分)

七、作文。60分
宁静的山是心灵的绘画，宁静的水是灵魂的诗篇，宁静的夜是精神的书籍。静是一种品德，是三省吾身后的人生独悟；静，是一种修为，是潮起落后的生活本真。静是一种享受，是人与人之间心灵默契下的和谐安详。
请以“静”为题，写一篇不少于800字的作文。

要求：立意自定，文体自选，书写美观。
参考答案
1C   2B

3. 答案【B】     A不以为然：不认为是正确的。（应为“不以为意”）   C“不应无可置疑”错误，去掉“不应”,  D江河日下：比喻情况一天天坏下去。  

4.答案【A】   B项“原因是由于……所致”杂糅。 C项逻辑混乱，递进关系不当。D项语序不当，“依照程序”应当放在“向”前

5A

6、答案【B】   格律诗偶句相押，押平声韵，一韵到底。首句可押可不押，其它诗句不入韵；律诗中颔联和颈联对仗，其它两联也有用对仗的，但极少；绝句可对可不对。答此题时，第一步看押韵——全诗押ou韵，①③④⑤⑥五句入韵，属首句入韵的七言律诗；看备选答案，皆首句入韵；再看偶句位置上的诗句是否相押，排除A与C答案；第二步看对仗——D答案中⑦与①，⑧与②都不对仗，排除此项。所以正确选项为B。
7A

8. B〔从原文第三段“人脑具有专管导向能力的神经元，而且，这些神经元…的类似”可知该句并非“人会迷路”的原因。〕

9．B〔从原文第四段“几乎不考虑几何学知识”可知，该项犯了以偏概全的错误。〕

10．D〔A说法太绝对，B觉比现代人更敏锐“缺乏依据，文章说明的只是动物的“导向能力”比人类的强。C因果倒置，人类是“为了找到回家的回路”才绘制地图，发明GPS定位系统的〕

11．B  （“善”应解 释为“友善”“与……交好”。）
12. C  （两个“乃”都是连词，“于是”。A第一个“于”是介词，表示被动，“被”；第二“于” 是介词，“比”。B第一个“因”是连词，“于是”；第二个“因”是介词，“通过“。D第一个“与”是连词，“和”；第二个“与”是动词，“亲附、亲近”。 ）
13．D  （“被庐安兴起用，后来和他一起攻打广州”错，是庐安兴死后，和杜僧明一起攻打广州。）
 14、(1) (1)周弘让擅长写隶书，抄写《劝学》和古诗送给周文育，周文育不认识也不理解这些。 
(2)您很快就能突然得到二千两银子，如果您不相信我，就拿我的话去验证。

（3）唉，你这远方的人为什么到这里来呢？
 16. （1）①颔联主要运用了比喻（或通感）的手法。（2分）

②筝声象柳条拂着春风，絮絮话别；又象杜鹃鸟绕着落花，啁啁啼血。（1分）

③诗人以视觉写听觉，化无形为有形，巧妙地把弦上发出的乐声同大自然的景物融为一体，使悲怨的乐声，转化为鲜明生动的形象。那柳条摇荡、柳絮追逐、落英缤纷、杜鹃绕啼的暮春情景，仿佛呈现于我们的眼前。（1分）而春风、杨柳、花、鸟，情怀逼露，更加烘托出一种伤感惜别之情。（1分） 

（2）、①“悲怨”（或“离别恨”）；（1分）

②包含的情感有：A、离别之恨，B、怀人之愁，

17.（6分）①忠于职守（如“五年前倒下的松林，至今还在他的心头滴血”、“呐，我又栽上了”等）②面对威胁不退缩（如“眯起眼，驼爷读狗娃脸上的那道月牙疤”等）③坦荡、自信（如“驼爷仿佛什么也没听见一样，款款地卷好一支烟，款款地抽”等）④关心他人（如“你就忍心不回家看看爹娘？这几年，他们想你快想疯了”等）⑤对像狗娃这样犯过罪的人也并不丧失信心（如“狗娃不是人？狗娃一点人味也没有？我不信”、“说罢，驼爷又哑哑地笑，竟一脸的

灿烂”等） 

18.（6分）①雁阵象征人的价值无比崇高，是表现人性主题、促成狗娃人性复苏的重要形象。②它对主题的表现起画龙点睛的作用，使主题的表现由隐而显。③它的出现推动了故事情节的转折，化解了矛盾冲突。（每点2分）

19、①晚秋的野地死静死静，身后的湖水像面硕大无朋的镜子，蓝空的日头。 

②A．空阔无人的野地，增加紧张氛围，使矛盾冲突更显尖锐。 

B．晚秋时节，蓝天丽日的描写，突出“雁阵”的象征意义。.

20.促使狗娃回头的因素既有内因，又有外在社会环境的因素。狗娃人性未泯，在特定背景下人性觉醒，重新审视生命价值是其内因。（2分）父母亲人的牵挂、不放弃，（2分）身边的人不鄙视，对其有信心、有爱心是重要的外在因素。（2分）

参考译文:
     周文育，字景德，是义兴阳羡人。（周文育）少年时父死家贫，原先家住在新安寿昌县，本姓项，名叫猛奴。（周文育）十一岁时，能够在河里来来回回游泳几里远，能跳五六尺高，和很多孩子在一起游戏，没有人能够赶上他。义兴人周荟担任寿昌浦口戍主，见到周文育认为他很出众，便召来同他交谈。周文育说：“母亲年老家境贫寒，哥哥姐姐都长大了，赋役负担使我们生活困苦。”周荟很同情他，便随周文育到家里，向周文育的母亲请求让周文育做自己的儿子，母亲便把他给了周荟。等到周荟做官的任期满了，便带着周文育回到京，带他去拜见太子詹事周舍，请周舍给他起个名字，周舍便给他起名叫周文育，字景德。周荟让哥哥的儿子周弘让教周文育写字和算术。周弘让善于写隶书，抄写《劝学》和古诗送给周文育，周文育不认识也不理解这些，对弘让说：“谁能学这些东？要得到富贵只有长矛就行了。”周弘让认为周文育有雄心壮志，便教他骑马射箭，周文育很高兴。
     司州刺史陈庆之和周荟是同郡人，平日相互交好，起用周荟做前军军主。一次陈庆之派周荟带领五百人到新蔡县悬瓠，慰劳白水蛮人，蛮人密谋活捉周荟然后把他送给魏，事情被发觉后，周荟和周文育率兵抵抗。当时贼兵非常多，一日之中战斗几十回合，周文育担任前锋冲锋陷阵，勇敢为全军第一。周荟在阵前战死，周文育驰马夺回周荟的尸体，贼兵不敢逼近。到夜里，双方各自退兵。周文育身上九处受伤，伤好后，请求回乡送葬，陈庆之赞赏周文育的节义，赠给他很多丧葬费用送他回乡。安葬完了，恰好赶上庐安兴担任南江督护，他起用周文育和他同行。周文育多次征讨俚獠，所到之处都立有战功，授官为南海令。庐安兴死后，周文育和杜僧明攻打广州，被高祖击败，高祖释放了他们，详情记载在《杜僧明传》里。
     后来监州王劢让周文育担任长流参军，（周文育）深受重用。王劢的职务被别人替代后，周文育想要和王劢一同北下，走到大庚岭，去找卜人占卦，卜人说：“您如果北下不过当个县令，南下便能称公封侯。”周文育说：“有足够的钱财就可以了，谁还想当公侯。”卜人又说：“您很快就能突然得到二千两银子，如果您不相信我，就拿我的话去验证。”当天晚上，住在客店里，有个商人要和周文育博戏赌钱，周文育赢了商人，得银子二千两。第二天一早周文育去辞别王劢，王劢问他什么原因，周文育把卜卦及赢钱的事告诉他，王劢就让他走了。高祖当时在高要，听说周文育回来了，非常高兴，派人去接他，给了（他）很多赏赐，（并把他）分配在军队任职。




















































































