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大庆铁人中学2014－2015学年度下学期高一阶段性检测
语文试题   2015.4

考试时间：150分钟         总分：150分     
一、课内文言文选择（每小题2分，共16分）

1﹒对下列句中加点的词的解释正确的一项是（    ）
   A﹒假舟楫者，非能水也，而绝江河      绝：断绝
   B﹒河内凶，则移其民于河东            凶：凶险

   C﹒不爱珍器重宝肥饶之地              爱：吝惜       

   D﹒余嘉其能行古道                    嘉：嘉奖

2﹒对下列句中加点的词的解释错误的一项是（    ）

   A﹒顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰
   彰：清楚
             

   B﹒不违农时，谷不可胜食也               胜：尽

   C﹒隳名城，杀豪杰

               隳：毁坏
   D﹒夫庸知其年之先后生于吾乎             庸：如何

3﹒下列句子中加点字的用法与例句相同的一项是（    ）
   例句：是使民养生丧死无憾也

   A﹒假舟楫者，非能水也           B﹒谨庠序之教

   C﹒追亡逐北，伏尸百万           D﹒履至尊而制六合
4﹒下列句中加点词词类活用与其他三项不相同的一项是（    ）     

   A﹒王无罪岁           B﹒天下云集响应     

   C﹒上食埃土           D﹒有席卷天下，包举宇内，囊括四海之意    

5﹒下列各句中，加点字与现代汉语意思相同的一项是（   ）
   A﹒然而不王者，未之有也　         B﹒吾从而师之
   C﹒是使民养生丧死无憾也           D﹒士不敢弯弓而报怨

6﹒选出与例句句式相同的一项（    ）

   例句：嗟而远道之人胡为乎来哉
   A﹒然而不王者，未之有也        B﹒蚓无爪牙之利，筋骨之强

   C﹒颁白者不负戴于道路矣        D﹒不拘于时，学于余

7﹒下列各句中不含通假字的一项是（    ）     

   A﹒合从缔交，相与为一
B﹒赢粮而景从           

   C﹒则无望民之多于邻国也
      D﹒善假于物也

8﹒分别选出下列加点词语的意义与例句相同的一项（ ）
   例：以五十步笑百步

   A．申之以孝悌之义




B．以弱天下之民

   C．然秦以区区之地，致万乘之势

D．斧斤以时入山林
二、古诗文阅读（19分）
（一）阅读下面的文言文，然后完成问题。
    费聚，字子英，五河人。父德兴，以材勇为游徼卒。聚少习技击。太祖遇于濠，伟其貌，深相结纳。定远张家堡有民兵无所属，郭子兴欲招之，念无可使者。太祖力疾请行，偕聚骑而往，步卒九人俱。至宝公河，望其营甚整，弓弩皆外向。步卒惧，欲走。太祖曰：“彼以骑蹴我，走将安往?”遂前抵其营。招谕已定，约三日。太祖先归，留聚俟之。其帅欲他属，聚还报。太祖复偕聚以三百人往，计缚其帅，收卒三千人。豁鼻山有秦把头八百余人，聚复招降之。遂从取灵璧，克泗、滁、和州。

    授承信校尉。既定江东，克长兴，立永兴翼元帅府，以聚副耿炳文为元帅。张士诚入寇，击败之。召领宿卫。援安丰，两定江西，克武昌，皆从。改永兴翼元帅府为永兴亲军指挥司，仍副炳文为指挥同知。  士 诚 复 入 寇 获 其 帅 宋 兴 祖 再 败 之 士 诚 夺 气 不 敢 复 窥 长 兴。随征淮安、湖州、平江，皆有功，进指挥使。汤和讨方国珍，聚以舟师从海道邀击。浙东平，复由海道取福州，破延平。归次昌国，剿海寇叶、陈二姓于兰秀山。至是，聚始独将。

    洪武二年会大军取西安，改西安卫指挥使，进都督府佥事，镇守平凉。三年，封平凉侯，岁禄千五百石，予世券。时诸将在边屯田募伍，岁有常课。聚颇耽酒色，无所事事。又以招降无功，召还，切责之。明年，从傅友德征云南，大战白石江，擒达里麻。云南平，进取大理。未几，诸蛮复叛，命副安陆侯吴复为总兵。授以方略，分攻关索岭及阿咱等寨，悉下之。蛮地始定。置贵州都指挥使司，以聚署司事。十八年命为总兵官，帅指挥丁忠等征广南，擒火立达，俘其众万人。还镇云南。二十三年召还。李善长败，语连聚。帝曰：“聚曩使姑苏不称旨，朕尝詈责，遂欲反耶!”竟坐党死，爵除。

                                                  (选自《明史·列传十九》)

9﹒对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是 (3分)（    ）
A．定远张家堡有民兵无所属                       属：归属
B．随征淮安、湖州、平江，皆有功，进指挥使       进：晋升
C．归次昌国，剿海寇叶、陈二姓于兰秀山           次：处所

D．聚曩使姑苏不称旨                             称：符合
10﹒对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 (3分) （ ）
A．士诚复入/寇获其帅/宋兴祖再败之/士诚夺气/不敢复窥长兴

B．士诚复入寇/获其帅/宋兴祖再败之/士诚夺气/不敢复窥长兴

C．士诚复入寇/获其帅宋兴祖/再败之/士诚夺气/不敢复窥长兴

D．士诚复入/寇获其帅宋兴祖/再败之/士诚夺气/不敢复窥长兴

11﹒下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是 (3分) （    ）
A．费聚貌伟尚武。费聚自幼学习武术，太祖因其相貌壮伟，与其结下深厚的情谊。他
   在行军打仗中，毫无畏惧，屡立战功。

B．费聚处事果断。对于张家堡的民兵，太祖采用招抚与武力并用的谋略，费聚洞察形势，及时向太祖反馈。他偕同太祖设计擒获其首领。

C．费聚未得善终。他沉迷酒色，且又招降无功，曾受皇帝指责。又因李善长谋反之事
   而受牵连，以致落得未能善终的下场。

D．费聚战功显赫。在与张士诚的战斗中，费聚自始至终独挑大梁，使其闻风丧胆。在
   拦击海盗时，势如破竹，同样表现出色。 

12﹒翻译文中画横线的句子和课内文言句子。（10分）
（1）步卒惧，欲走。太祖曰：“彼以骑蹴我，走将安往?”遂前抵其营。(5分)
（2）援安丰，两定江西，克武昌，皆从。改永兴翼元帅府为永兴亲军指挥司，仍副炳文为指挥同知（5分）
（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首唐诗，然后完成问题。

                      夕   阳   楼

                          李商隐

            花明柳暗绕天愁，上尽重城更上楼。

            欲问孤鸿向何处，不知身世自悠悠。

13﹒“花明柳暗绕天愁”一句运用了什么手法？对表情达意有什么作用？(6分)
14﹒有人说本诗最后两句最具表现力，请对“孤鸿”形象作简要分析。(5分)
（三）名句名篇默写（10分）

15﹒补出下列句子中的空缺部分。

（1）木直中绳，                ，其曲中规。（荀子《劝学》）

（2）于是废先王之道，焚百家之言，                  。（贾谊《过秦论》）

（3）士大夫之族，                 ，则群聚而笑之。（韩愈《师说》）

（4）              ，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。（《寡人之于国也》）

（5）但见悲鸟号古木，                       。（李白《蜀道难》）

（6）寒衣处处催刀尺，                       。（杜甫《秋兴八首》）

（7）                       ，分明怨恨曲中论。（杜甫《咏怀古迹》）

（8）                       ，潦倒新停浊酒杯。（杜甫《登高》）

（9）故不积跬步，                    。（荀子《劝学》）

（10）是故弟子不必不如师，                       ，闻道有先后，术业有专攻，如是而已。（韩愈《师说》）
三、阅读下面的文字，完成下面问题（25分）
林清玄：心美一切皆美
记者：您30岁之前得遍了台湾所有的文学大奖，直到不再参赛，此外，您还是台湾最高产的作家，除了众人以为的文思泉涌，还有别的诀窍吗？
    林清玄：我很喜欢一句古诗：书到今生读已迟。就是说，这辈子你要读书已经来不及，都是上辈子的积累。我想这种积累重要的是怎么坚持，每天写一点，一个月以后回头看，会觉得性情上有变化，这种慢慢积累的过程是快乐的。
    记者：从乡下奋斗到台北，您的经历也是比较坎坷的。小时候，您随父兄在田间地头流汗受苦，这段经历对您今后的成长有何影响？
    林清玄：有很大的帮助，使我什么情况都能适应。从出生到现在，我没有一个晚上睡不着觉，没有一餐饭吃不香，随时都能笑得出来。因为小时候在大山中长大，生活很苦，心思也单纯，天黑上床马上睡觉，你不会有欲望，有欲望也没用，根本不可能实现，所以慢慢久了，你对欲望就不会太敏感。
    记者：在您的环境里面，显然没有成为作家的条件，但您成功了。
    林清玄：的确，我家代代都是耕农，可是我对文字有非常深刻和敏锐的感受。记得有位文人叫张潮，他讲，“文章是案头之山水，山水是地上之文章”，你把地上的东西看清楚了，那就是一篇文章。我小时候的成长不可能像一般人所说的，学富五车，而是一门深入。我记得小时候读每本书，拿过来都珍贵得不得了，抱着，枕着，经常拿到什么就很用心地看。小学三年级以后，每天我要抱着一本书，才睡得着；每天一定要读到一篇好文章，才肯睡觉。
    记者：在经历5000年未有之变局之后，拜金拜物对传统价值观的疏离逐渐明显，在这样光怪陆离的时代，怎样才能活出真正的优雅？
    林清玄：其实这是一个向欲望倾斜的时代，全世界都是这个样子，有时候你看报纸会看到一个爱玛仕的包卖到100万人民币，荒唐！但大家已经习惯了，不以为怪，它是名牌，就值这个钱，那是因为你已经迷失了对事物的真实判断。
人的肩膀挑着一架天平，一边是欲望，一边是心灵的满足，你的心灵应该有足够的砝码来保持平衡。人在中间，一边是一个人加一个山谷的“谷”，一边是一个人加一个山谷的“山”，俗和仙如果能够平衡，你就能做一个平正的人。
当然，要想不被欲望捆绑，就应该有自己心灵的寄托，要花一些时间来充实我们的心灵世界，比如文学。
    记者：对于生在这个时代有着多种价值可供选择的青年来说，文学在他们生活中应该是一个怎样的存在？
    林清玄：第一流的文章是生命的化妆，其实在青年的成长中，文学也是他们最好的化妆。因为如果有内涵，你会觉得什么事情都美。我有两句话，“心美一切皆美，情深万象皆深”，你的心灵美丽了，你看到的世间一切都美；如果你的情感深厚，你会觉得世间万物都很深刻。所以，如果要使你的生命、外表、气质变得更好，你的心就要美，你的情就要深，文学正好是容易进入的途径。
16．下列对访谈有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（        ）（5分）
  A．林清玄小时候的坎坷经历培养了他对各种环境的适应能力，这是他成为台湾最高产作    

家之一的主要原因。
B．林清玄引用张潮的话，说“文章是案头之山水，山水是地上之文章”，很形象地说出   

了他的成长环境与他的创作的关系，也说出了生活与创作的关系。
C．林清玄举爱玛仕的包卖到100万人民币的例子是为了说明爱马仕是名牌，就值这个价。
D．林清玄认为，第一流的文章是生命的化妆品，在青年人的成长过程中，文学也是他们

最好的化妆品。
E．林清玄所说的“心美一切皆美”的含意是一个人心美了，他就可以拥有一切美好的事

物。
17．林清玄取得成功的主要因素有哪些？请加以概括。（6分）

18．在林清玄看来，在这样光怪陆离的时代，怎样才能活出真正的优雅？（6分）

19．林清玄认为，“第一流的文章是生命的化妆”？他这一观点是否适用于所有人？请联

系全文谈谈你的理解和看法。（8分）
四、语言文字运用（9分）

20．依次填入下列横线处的成语，最恰当的一组是（3分）（     ）
当今社会，        ，总有那么一些不知敬畏是何物的人，他们不敬生命，不敬自然不敬律令不敬传统不敬历史不敬民意不敬信仰，完了还          ：“人不为己，天诛地灭！”对于这种现象，要想          ，除了唤醒人们的敬畏意识，更重要的，是要健全制度、完善管理。

A﹒鱼目混珠    振振有词    扬汤止沸
B﹒鱼龙混杂    侃侃而谈    扬汤止沸
C﹒鱼龙混杂    振振有词    釜底抽薪
D﹒鱼目混珠    侃侃而谈    釜底抽薪
21．下列各句中，没有语病的一句是（3分）（     ）
A．中央纪委1月5日发布的数据显示，2014年12月份全国共查处违反八项规定的事件4238起，处理5340人。
B．歼—31在珠海航展的公开亮相，表明我国已成为继美国和俄罗斯之后第三个具备出口隐身战斗机的国家。
C．“五个一工程”获奖作品是我国先进文化的代表之作，但不少艺术在获奖之后往往被束之高阁，难以真正走进大众。
D．我们有理由相信，中国经济的新常态不仅有利于全球经济稳步健康发展，也有助于中国实现经济增长模式转型。
22．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）（     ）
真正的知识分子需要有彻底的批判意识和怀疑精神。              。            ，            

                。               ，               。                  。人们在这样的权威面前低下头颅，开始怀疑自己的思想能力时，镣铐便丁当作响——精神奴隶出现了。

     ①苏格拉底说，我们知道的全部，就是我们什么也不知道
②世间总有些自以为是的人，认为所有的人必须从他那里接受思想
③怀疑，意味着我们要开始探求
④真正的思想者就从这里出现
⑤怀疑，意味着我们要开始思考
⑥怀疑一切并非意味着否定一切
    A．④⑤③⑥①②     B．⑥⑤③①④②    C．⑥②①⑤③④     D．②①④⑥⑤③
五、作文（60分）

23﹒阅读下面的文字，根据要求作文。

    有个教授做过一个实验，12年前，他要求他的学生进入一个宽敞的大礼堂，并自由找座位坐下。反复几次后，教授发现有的学生总爱坐前排，有的则盲目随意，四处都坐，还有一些人似乎特别钟情后面的座位。教授分别记下他们的名字。10年后，教授的追踪调查结果显示：爱坐前排的学生中，成功的比例高出其他两类学生很多。

要求：全面理解材料，但可以从一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容或其含意范围作文，不要套作，不得抄袭。不少于800字。

高一下学期阶段性检测语文试题答案

1、C 2、D 3、C 4、A 5、D 6、A 7、D 8、C 9、C 10、C 11、D

12、（1）步兵恐惧，想逃走。太祖说：“他们用骑兵追击我们，将往哪里逃？”于是向前抵达军营。（“走”1分，“蹴”1分，“安往”的句式1分）

（2）(费聚)援救安丰，两次平定江西，攻克武昌，都跟从太祖。改永兴翼元帅府为永兴亲军指挥司，仍然辅佐耿炳文而任指挥同知。（“克”1分，“从”1分，“副”1分）

13、运用反衬（衬托、对比）的手法。（2分）以花明柳暗的春色反衬自己的一腔哀愁，（2分）表达了一种愁苦之情。（2分）

14、①以“孤鸿”喻自己，（1分）以“孤鸿”的形单影只表达自己的孤独寂寞；（2分）②以“孤鸿”的不知身世喻自己前途未卜。（2分）

15、略

16、BD(A、“这是他成为台湾最高产作家之一的主要原因”的说法错误，林清玄成为作家的原因是多方面的，小时候的坎坷经历的主要作用是让他对欲望不会太敏感。C、举爱马仕的例子是为了说明“这是一个向欲望倾斜的时代”。E、“心美一切皆美”的含义是“你的心灵美丽了，你看到的世间一切都美”，而不是“可以拥有一切美好的事物”)

17、文思泉涌，对文字有非常深刻和敏锐的感受；小时候苦难经历的磨练；勤奋读书，坚持积累；对欲望不敏感。（答出任意三点即可）

18、克制欲望；对自己的心灵放松、充实；让自己的心灵有所寄托。

19、示例一：适用于所有人。因为所有人都需要精神精神上的成长，而阅读是使人精神成长的最有效的方式。读书可以陶冶人的情操，提升人的修养，让人变得情感深厚、气质美好。所以第一流的文章对所有人来说，都是生命的化妆品。

示例二：并不适用所有人。因为林清玄在这篇访谈中提出的这个观点主要是针对青年人而言的。我们这个时代容易使人迷失方向，青年人有面临多种选择，对他们而言，读书可以让他们心灵变得美好。但对于人生观、世界观、价值观已经形成的人来说，第一流的文章对改变他们的人生就显得无足轻重了；生活中还有一些人，他们连最基本的物质都得不到保障，一流的文章又能给他们提供多少帮助呢？

20．C （鱼目混珠：比喻以假乱真，以次充好。/鱼龙混杂:比喻坏人和好人混在一起。/振振有词：形容理由似乎很充分，说个不休，含贬义。/侃侃而谈：形容说话理直气壮，从容不迫，含褒义。/扬汤止沸:比喻办法不彻底，不能从根本上解决问题，/釜底抽薪：比喻从根本上解决问题。）
21 A (B缺少成分，“战斗机”后加“能力”。 C搭配不当，“艺术作品”和“束之高阁”才能搭配。D逻辑不清，应先说中国经济，再说世界经济。)
22.B
参考译文：

费聚，字子英，五河人。父亲费德兴，凭借才能勇气成为游徼兵。费聚年少时学习武术。太祖在濠州遇到他，因为他的容貌壮伟，与他深深结交。定远张家堡有民兵无所归属，郭子兴想招纳他们，思虑没有可出使的人。太祖尽力急切请求出行，偕同费聚骑马前往，步兵九人一起随行。到了宝公河，望见对方军营甚是整齐有序，弓箭都向外。步兵恐惧，想逃走。太祖说：“他们用骑兵追击我们，将往哪里逃？”于是向前抵达军营。招抚告谕已定，约定三天。太祖先返回，留下费聚等候。他们的将领想归属其他人，费聚回去报告。太祖又偕同费聚率三百人前往，设计捕获他们的将领，收降士兵三千人。豁鼻山有秦把头八百多人，费聚又招降了他。于是跟从太祖夺取灵璧，攻克泗、滁、和州。被授予承信校尉一职。 
平定江东以后，攻克长兴，朝廷设立永兴翼元帅府，让费聚辅佐耿炳文，担任元帅。张士诚进犯，费聚击败了他。奉诏统领宿卫。援救安丰，两次平定江西，攻克武昌，都跟从太祖。改永兴翼元帅府为永兴亲军指挥司，仍然辅佐耿炳文而任指挥同知。张士诚又前来侵犯，费聚捕获他的统帅宋兴祖，第二次击败张士诚。张士诚失去勇气， 不敢再来窥视长兴。随太祖征战淮安、湖州、平江，都立有战功，晋升为指挥使。汤和讨伐方国珍，费聚 率领水军从海道拦击。浙东平定后，又从海道夺取福州，攻破延平。回来在昌国驻扎，在兰秀山消灭了叶、 陈二姓海寇。到此时，费聚才独自率军。

     洪武二年，恰逢大军夺取西安，改任西安卫指挥使，晋升都督府佥事。镇守平凉。洪武三年，被封为 平凉侯，每年俸禄一千五百石，赐予世券。当时各位将领在边境屯田募军，每年都有固定的考核。费聚十 分沉迷酒色，没有什么作为。又因他招降无功，召他还京，严厉责备他。第二年，费聚跟从傅友德征伐云南，大战白石江，擒获达里麻。云南平定后，又进攻夺取大理。不久，各少数民族又叛乱，命他作为安陆侯吴复副手，任总兵。授予他谋略，分军攻打关索岭及阿咱等寨，全部攻下。蛮地才平定。设置贵州都指 挥使司，让费聚署理司事。洪武十八年，费聚被任命为总兵官，率领指挥丁忠等征伐广东云南，擒获火立达，俘获士兵达万人。返回后镇守云南。洪武二十三年被召还京城。李善长谋反之事败露，话语牵连到费聚。皇帝说：“费聚以往出使姑苏不符合圣意，我曾经责备他，于是想谋反啊！”最终因为朋党获罪处死， 爵位被削除。






















































































