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高一下学期第一次月考语文试题

一、选择题（每题3分，共42分）
1.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（  ）
A.整体衣柜的优点在于量身定做，可以按个人需求进行设计，既彰显个性、节省空间，又可做到与房屋整体装修风格天衣无缝。
B.由小S代言并标榜天然、无化学添加物的台湾“胖达人”面包，日前“神话”破灭，名誉扫地，各大媒体严阵以待，都希望第一时间采访小S。
C.尽管目前国内各车企的目标还未见诸报端，但从透露出来的信息中我们依然能对这些承载着中国汽车行业希望的企业明年的谋划窥豹一斑。
D.王毅表示，中国和哈萨克斯坦不仅是友好邻邦和全面战略合作伙伴，也是相依为命的利益共同体，中方始终从战略高度看待和发展中哈关系。
2.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（  ）
A.黄山的奇绝风光于春风之中忘情地展示着自然的巧夺天工，于春暧之中无尽地传递着休闲舒适的温馨快感。
B.北京市通州区共有380对金婚老人，五十年相濡以沫，他们凭着始终如一、不离不弃的精神，携手走过了一万八千多个日日夜夜。
C.2014年，中国大熊猫将“落户”比利时天堂动物园，该园园长埃里克表示，照顾熊猫的喂养团队将百分之百采用中国员工，确保它们得到无所不至的照顾。
D.经过一番讨论，沈厂长最终决定收缩产品线，将大企业熟视无睹而小企业又无法上规模的窗框钢作为主导产品。
3. 下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（  ）
A.中国是一个奉行独立自主的和平外交政策的国家，也是一个勇于承担国际责任的大国。任何国家遭受灾难，我们都会鼎力相助。
B.李白使诗歌变成“神曲”，杜甫使诗歌变成“人歌”。两座诗歌史上的“高峰”各有千秋，但他们的诗歌中都饱含着悲天悯人的情怀。
C.二模之后，班主任不停地安慰我们，他认为个别学科成绩不理想不足为训，模考的最终目的是让我们找到自身的不足之处。
D.急人之困是做人的根本，火中取栗也无须大写特写。一个千年文明一直延续下来的民族如果连这些都做不到，还算什么优秀民族呢？
4.下列各句中，没有语病的一句是（  ）
A.国庆黄金周期间，驰名中外的九寨沟景区发生大规模游客滞留事件，上下山通道陷入瘫痪，此事吸引了国内诸多媒体的极大关注。
B.亚太经合组织第二十一次领导人非正式会议在印尼巴厘岛举行，各国领导人将讨论可持续和公平增长、亚太互联互通等问题深入交换意见。
C.中国赛场上，“中国金花”李娜遭逆转无缘四强，但她赛后的自我点评依然充满正能量：“我多年来的夙愿是世界前三，现在没达到，那就继续努力。”

D.习近平会见印尼国会议长时表示，中方愿同印尼方加强战略沟通，推动各领域交流合作，希望双方相互借鉴，为推进两国关系发展作出更大的贡献。
5.下列各句中，没有语病的一句是（  ）
A.这批年轻人拥有1200项检验资质，检验实力位居国内领先水平，没有满足现状，仍不断致力于新技术和新方法的研究和开发。
B.作为学校重要议事和决策机构的校长办公会，出现了学生代表参与议事的身影，这是华中师范大学近日在依法治校、民主办校方面做出的新尝试。
C.《中国青年》于1923年创刊，是最早的党创办的在青年中传播马克思主义的刊物，以追求思想性为办刊特色，在不同时期推出了一大批有影响力的青年榜样。
D.前中国女排队长冯坤23日接受记者电话采访时表示，国青女排能在前不久举行的世界女子排球锦标赛中夺冠，主要靠的是团队的力量取得的。
6. 下列各句中，没有语病的一句是（  ）
A.有一部分毕业生刚参加工作，由于社会经验积累等方面的原因，造成了他们收入的偏低，随着消费支出的增加，经济出现负增长情况，这让他们非常困扰。
B.国家卫生计生委依法作出行政复议决定，充分体现了维护公民、法人和其他组织合法权益的出发点和立足点，以及开展卫生计生系统依法行政工作。
C.修补被“黑客”攻击的电脑漏洞，最困难的不是能否完好修补漏洞，而是破译漏洞的来源和密码编排，因而对技术的要求很高。
D.北川县副县长兰辉同志是对党忠诚、勤勉为公的好党员，平易近人、谦虚谨慎的好领导，不谋私利、清正廉洁的好干部，一生虽短暂却壮丽。
7. 依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（  ）
    从智能手机和平板电脑搭载的苹果公司自主研发的IOS7系统操作界面来看，全新的架构给人们带来直观的用户体验。        ，        ，        。        ，        ，        。系统中各个单独的元素之间达到和谐一致，使得操作界面更加简洁。
①小到精调字体样式
②显眼的修饰元素已不复存在
③大到重新设置所有图标
④去除了不必要的条栏和按钮
⑤整个系统进行了细致的改进
⑥界面刻意避免分散用户的注意力
A.⑥②④⑤①③    B.⑤②④①③⑥   C.⑥①③⑤②④   D.⑤①③⑥②④
8.下列各句中，不含通假字的一项是（  ）
A.颁白者不负戴于道路矣    B.兵刃既接，弃甲曳兵而走
C.君子生非异也            D.輮以为轮，其曲中规 

9.下列文言句式分类正确的一项是（  ）
①无望民之多于邻国也  ②然而不王者，未之有也  ③青，取之于蓝  ④蚓无爪牙之利，筋骨之强  ⑤身死人手，为天下笑者  ⑥收天下之兵，聚之咸阳  ⑦南取百越之地，以为桂林、象郡
A.①⑥/③⑦/④/②/⑤    B. ①③⑦/⑤/②/④/⑥
C.①③/②/④/⑥⑦/⑤   D. ①/⑤/④/③⑦/②⑥
10.从词类活用的角度看下列句子中加点词的归类正确的一项是（）
①谨庠序之教，申之以孝悌之义  ②会盟而谋弱秦  ③赢粮而景从  ④焚百家之言，以愚黔首  ⑤假舟楫者，非能水也  ⑥君子博学而日参省乎己  ⑦填然鼓之  

A.②④/①⑦/③⑤/⑥    B.②④/③/⑤①/⑦⑥  

C. ①/③④/②⑤/⑥⑦   D. ①/②④/③⑥/⑤⑦ 

11.下面每组句子中加点词的意义和用法判断正确的一项是（  ）
①吾尝终日而思矣      ③斧斤以时入山林       ⑤因利乘便，宰割天下
②积善成德，而神明自得   ④以五十步笑百步    ⑥践华为城，因河为池
A. ①②不同，③④不同，⑤⑥不同
B. ①②相同，③④不同，⑤⑥相同
C. ①②相同，③④相同，⑤⑥不同
D. ①②不同，③④相同，⑤⑥相同
12.下列各项中加点字不是古今异义词的是  （     ）
A.不爱珍器重宝肥饶之地
B.非蛇蟮之穴无可寄托者
C.不如须臾之所学也
D.是使民养生丧死无憾也 

13.下列各句中加点字的含义相同的一项是（  ）
A.因掩其鼻          择其所善而为之
B.必以魏子为殉      以死者为有知乎 

C.三请不见许        徒行见公曰
D.遂分家粟于氓      遂走而出
14.下列句子中加点词的解释，正确的一项是（  ）
A.三军可夺帅也（夺走）
B.愿子还而视之（回来）
C.张仪又恶陈轸于秦王（厌恶）
D.今楚不加善秦而善轸（更）
二、填空题（26分）
15.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（每空1分，共14分）
（1）西当太白有鸟道，                    。地崩山摧壮士死，             。
（2）               ，塞上风云接地阴。                ，孤舟一系故园心。
（3）一去紫台连朔漠，                。                ，环珮空归夜月魂。
（4）狗彘食人食而不知检，                    ，人死，则曰“非我也，岁也。”

（5）故木受绳则直，               ，                 ，则知明而行无过矣。 

（6）              ，不能十步；              ，功在不舍。
（7）蹑足行伍之间，               ，             ，将数百之众，转而攻秦。
（8）胡人不敢南下而牧马，                  。
16.课内文言文加点字解释。(每空1分，共12分)

(1)不可，直不百步耳，是亦走也
(2)不违农时，谷不可胜食也
(3)王无罪岁，斯天下之民至焉
(4)顺风而呼，声非加疾也
(5)假舟楫者，非能水也，而绝江河
(6)蒙故业，因遗策
(7)百越之君，俯首系颈，委命下吏
(8)内立法度，务耕织，修守战之具
(9)谪戍之众，非抗于九国之师也
(10)序八州而朝同列，百有余年矣
(11)以手抚膺坐长叹
(12)所守或匪亲，化为狼与豺
三、文言文阅读（22分）
阅读下面文言文，完成17—21题
欧阳行周文集序（唐）李贻孙
欧阳君生于闽之里，幼为儿孩时，即不与众童亲狎，行止多自处。年十许岁，里中无爱者；每见河滨山畔有片景可采，心独娱之，常执卷一编，忘归于其间。逮风月清晖，或暮而尚留，窅①不能释，不自知所由，盖其性所多也。未甚识文字，随人而问章句，忽有一言契于心，移日自得，长吟高啸，不知其所止也。父母不识其志，每尝谓里人曰：“此男子未知其指何如，要恐不为汨没②之饥氓也。未知其为吉凶邪？”乡人有览事多而熟于闻见者，皆贺之曰：此若家之宝也。奈何虑之过欤？自此遂日日知书，伏圣人之教，慕恺悌之化，达君臣父子之节，忠孝之际，惟恐不及。操笔属词，其言秀而多思，率人所未言者，君道之容易，由是振发于乡里之间。建中、贞元时，文词崛兴，遂大振耀，瓯闽之乡，不知有他人也。
　　  会故相常衮来为福之观察使，有文章高名，又性颇嗜诱进后生，推拔于寒素中，惟恐不及。至之日，比君为芝英，每有一作，屡加赏进。游娱燕飨，必召同席。君加以谦德动不逾节常公之知日又加深矣君之声渐腾于江淮且达于京师矣时人谓常公能识真。寻而陆相贽知贡举，搜罗天下文章，得士之盛，前无伦比，故君名在榜中。常与君同道而相上下者，有韩侍郎愈、李校书观。洎君并数百岁杰出，人到于今伏之。君之文新无所袭，才未尝困。精于理，故言多周详；切于情，故叙事重复：宜其司当代文柄，以变风雅。一命而卒，天其绝邪！
　　  君于贻孙言故旧之分，于外氏为一家。故其属文之内名为予伯舅所著者，有《南阳孝子传》，有《韩城县尉厅壁记》，有《与郑居方书》，皆可征于集。故予冲幼之岁，即拜君于外家之门。大和中，予为福建团练副使日，其子价自南安抵福州，进君之旧文共十编，首尾凡若干首，泣拜请序。已诺其命矣，而词竟未就。价微有文，又早死。大中六年，予又为观察使，令访其裔，因获其孙曰澥。不可使欧阳氏之文遂绝其所传也，为题其序，亦以卒后嗣之愿云。
【注】①窅（yǎo）：怅惘。 ②汩没：沦落   ③欧：通“瓯”。
17．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）
    A．盖其性所多也                多：超过
    B．由是振发于乡里之间          振发：显扬
    C．宜其司当代文柄              司：职掌
    D．皆可征于集                  征：验证
18．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）
    A．操笔属词，其言秀而多思           登高而招，臂非加长也，而见者远 

    B．随人而问章句，忽有一言契于心     河内凶，则移其民于河东
    C．心独娱之，常执卷一编             鸡豚狗彘之畜
D．故其属文之内多为予伯舅所著者     不如须臾之所学也    

19．对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
A．君加以谦德/动不逾节/常公之知/日又加深矣/君之声渐腾于江淮/且达于京师矣/时人谓常公能识真
B．君加以谦德/动不逾节常/公之知/日又加深矣/君之声渐腾于江淮/且达于京师矣/时人谓常公能识真
C．君加以谦/德动不逾节常/公之知/日又加深矣/君之声渐腾/于江淮且达于京师矣/时人谓常公能识真 

D君加以谦/德动不逾节/常公之知/日又加深矣/君之声渐腾/于江淮且达于京师矣/时人谓常公能识真
20．下列对原文的赏析，不正确的一项是（3分）
    A．本文叙述欧阳行周的成长历程，评定其文章特点，最后交代为文集作序的缘由，读此可知欧阳行周为人为文之一斑。
    B．欧阳行周年少时酷爱山水与读书，尽管乡人都不喜欢他，父母也为他的将来忧心忡忡，但他天资聪颖，文笔超群，终于成为福建最著名的文士。
C．欧阳行周写文章语词清秀，思维敏捷，能言人所未言，说理精辟，立论周密详尽，擅长抒情，叙事委婉曲折，是韩愈、李观等人的同道。
    D．作者痛惜欧阳行周英年早逝，未能充分施展才干，又叹其身后萧条寥落，将敬仰、追念古人的深情寓于叙事、议论之中，颇能感人。
21．把文中画线的句子译成现代汉语。（每题5分，共10分）
（1）又性颇嗜诱进后生，推拔于寒素中，惟恐不及。
（2）进君之旧文共十编，首尾凡若干首，泣拜请序。已诺其命矣，而词竟未就。
四、作文（60分）   

    22.阅读下面的材料，按要求作文。
一段时间以来，“中学生有三怕：奥数、英文、周树人”成了校园流行语。实际情况是，有些同学有这“三怕”（或其中“一怕”“二怕”），有些同学不但不怕反倒喜欢。
　　你对“怕”或“不怕”（含喜欢）有何体验或思考？请自选角度，自拟题目，写一篇文章。
要求：①选准角度，自定立意；②自拟题目；③除诗歌外，文体不限，文体特征鲜明；④不要脱离材料内容及含意的范围。                                                              
高一语文3月月考答案
一、选择题
1、答案：C   

A项，天衣无缝：比喻事物细致周到，严密完备，找不出什么破绽。不合语境，可改为“浑然一体”。 B项严阵以待：摆好严整的阵势，等待来犯的敌人。此处使用对象有误。C窥豹一斑：比喻只看到事物的一部分，所见不全面或略有所得。D项，相依为命：互相依靠着生活，谁也离不开谁。不合语境，可改为“休戚相关”。
2、答案B 

B项相濡以沫：比喻在困境中用极其微薄的力量相互求助。A巧夺天工：精巧的人工胜过天然，形容技艺极其精巧。误用对象。C无所不至：指凡能做的都做到了（用于坏事）。D熟视无睹：虽然经常看见，还跟没看见一样，指对应关心的事物漠不关心。不合语境。
3、答案：B 

  A项鼎力相助：大力相助，指别人对自己的大力帮助。敬辞，一般用于请托或表示感谢时，不能用于自己。B项悲天悯人：对社会的腐败和人民的疾苦感到悲愤不平。C项不足为训：不能当作风范或法则。用于此处望文生义。D项火中取栗：比喻冒危险给别人出力，自己却上了大当，一无所得。也指冒险行事，使自己蒙受损失。用于此处不合语境。
4、答案D 

A“吸引”“媒体的极大关注”搭配不当，应将“吸引”改为“引起”；B项句式杂糅，删去“深入交换意见”，或把“讨论”改为“就”；C项，“多年来”与“夙愿”有重复。
5、答案：B  

A项缺少主语，应该在“没有满足”加“他们”。C项，语序不当，应改为“是党最早创办的”。D项结构混乱，应删去“取得的”。
6、答案D

A项句式杂糅，“由于社会经验积累等方面的原因，造成了他们收入的偏低”应改为“由于社会经验积累等方面的原因，他们收入偏低”或“社会经验积累等方面的原因，造成了他们收入的偏低”。B项宾主中心词残缺，在“依法行政工作”之后添加“的决心和信心”。C项一面对两面，应删去“能否”。
7、答案：D

8、答案：B

9、答案：C

10、答案：D

11、答案：A

12、答案：C

13、答案：D  A 前：她的 后：她 B前：把 后：认为 C 前：被 后：拜见 D 于是，就
14、答案：D   A改变B通“环”，绕C诽谤 

二、填空题
15.略。
16.答案：（1）只是、不过（2）尽（3）归罪、归咎（4）强、大（5）横渡（6）沿袭（7）委托
（8）从事、致力于（9）匹敌、相当（10）使…朝见（11）徒、空（12）通“非”，不
17.A 称赞
18.D
19.答案：A        

20.B “乡人都不喜欢他”理解错误
21．译文：
（1）（他）生性很喜欢引导后辈进取，在家境贫寒、门第低微的人中推举选拔（人才），只怕做不到。（诱进、推拔、状语后置句） 

（2）奉上欧阳君旧日的诗文共十编，首尾共计若干首，流着眼泪恭敬地请求我作序。已经答应了他的请求，但是序文最终也没有写完。（进、凡、就）
参考译文：
       欧阳先生出生在福建的乡下，还是孩子的时候，就不跟一般的小孩一起玩，经常独自行动。10来岁时，对村里没什么喜好；每当看到河边山脚有美景之处，内心里感到很高兴，常常拿着一本书，在那些地方流连忘返。等到天清月明，有时很晚了还留在那里，不能放下，不知道自己到了那里，可能是他的性情喜欢赞美美好的事物吧。还没认识几个字，跟着别人词句，假如有一句话符合他的心意，整天高兴，一直边走边吟诵，不知道会走到那里。父母并不了解他的志向。常对人说，这孩子不懂事，将来恐怕要沦落为饿肚子的。不知道到底是吉还是凶？村里见过世面的人，都祝贺他：这是你家的你们家的宝贝啊，为什么要如此担心呢？从此之后，每天只是读书，叹服圣人的教诲，仰慕孝悌感化，追求礼节和忠孝，只怕自己比不上。提笔写文章，语言秀丽，思维活跃，都是别人不曾写过的，认为为君之道很简单，从此在乡间闻名。建中、贞元期间，人的文章很出名，整个福建没有人能超越他。
　　当时，原来的承相常衮来做福建的观察使，他有文章闻名远近，又生性喜欢提拔后生，在出生寒门的年轻人中选拔，怕找不到。欧阳君到的这一天，他把欧阳君比作芝英，欧阳君每写一篇文章，都会得到赞赏奖掖。一有宴请，一定会叫上他。欧阳君谦虚，行动不逾越礼节，常公了解他，一天天加深。欧阳君的名声在江淮间越来越大，甚至都城都知道他。当时人们都说常公能识英才。不久陆相贽考取贡举，搜罗天下的好文章，选拔人才的风气前所未有，所以欧阳君也名列其中。跟欧阳君经常在一起的，有韩愈，李观等。等到欧阳君和数百杰出人物死后，人们到现在还佩服他们。欧阳君的文章清新自然，没有套用现成的，才华不曾困泛。他精通理，所以说话详细严谨；抒情真切，叙述详备：应该是当代文章的典范。他死之后，没有人能继承。
欧阳君跟我有故交的情分，还是远亲。所以他编文集中的文章大多是我伯舅写的，如《南阳孝子传》，《有韩城县尉厅壁记》，如《与郑居方书》，都可以放在文集中。所以我很小的时候，就在外家之门认识了他。大和年间，我做福建团练副使时，他的儿子从南安到福州，给我欧阳君很多文章和诗作，请求我写序言。我答应了他，可是迟迟没写成。欧阳价没有文章留下，又死得早。大中六年，我又做观察使，让手下去找他的后代，于是找到他的孙子澥。不能让他的文章就此失传。我为文集写下这篇序，也完成他子孙的愿望。




















































































