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语文试卷

第I卷(共70分)

注意：请将单选题答案填涂到答题卡对应的题号处，请将主观题与多选题答案填写到答题纸对应的题号处。
一、基础题（共15分，每小题3分）

1.下列各组词中加点字的读音不正确的一项是(      )（3分）

A.中zhònɡ绳  槁ɡǎo暴pù  参省xǐnɡ   知zhì明     跂qǐ而望

B.崤xiáo函   雍yōng州     窥kuī探    拱gǒng手  合从zòng

C.孟轲kē    数cù罟ɡǔ    洿wū池     庠xiánɡ序   饿莩piǎo

D.嗟jiē乎     句读dòu     阿ē谀yú   苌cháng弘  郯dān子

2.对下面各句中的“于”，意义分类正确的一项是(      )（3分）

①夫庸知其年之先后生于吾乎　②而耻学于师　

③其皆出于此乎　④于其身也，则耻师焉　

⑤不拘于时　⑥学于余　⑦青，取之于蓝　

⑧而青于蓝　⑨君子生非异也，善假于物也　

⑩吾不能举全吴之地，十万之众受制于人

A.⑤⑩   B.④⑧   C.②③⑥   D.①⑦⑨

3.与下列例句句式相同的一项是(      )（3分）

例：句读之不知，惑之不解

A．忌不自信


B．道之所存，师之所存

C．不拘于时，学于余


D．渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨
4.下列句子中加点字的用法与其他三项不同的是(      )（3分）

A．上食埃土，下饮黄泉

B．箕畚运于渤海之尾

C．非能水也，而绝江河

D．君子博学而日参省乎己

5.从词类活用的角度看，下列句中加点词归类正确的一项是(      )（3分）

①外连衡而斗诸侯

②有席卷天下，包举宇内，囊括四海之意

③诸侯恐惧，会盟而谋弱秦

④然陈涉瓮牖绳枢之子，氓隶之人

⑤焚百家之言，以愚黔首

⑥序八州而朝同列

⑦天下云集响应，赢粮而景从

A．①⑤/②⑦/③⑥/④
B．①③⑤/②④/⑥⑦

C．①③⑤⑥/②⑦/④
D．①⑤⑥/②⑦/③④

二、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面文字，完成6-8题

孔孟毕竟是两家

    孔孟被“硬捏合拢”说，是施蛰存先生在上个世纪90年代初提出来的。仅凭这一点，即可知施先生对古代文史的造诣非同一般。

     施蛰存说：“孔孟思想，是一种思想，还是两种思想？天下没有两个思想相同的人，孔孟思想，毕竟还是两家。”（施蛰存《闲话孔子》）施先生给出的这个答案，是能使人信服的。（施文中说是司马迁捏合了孔孟二家）以我之肤浅，也能列举孔子思想与孟子思想的若干区别。例如，孔子衡量人的价值的“尺”是爵位，在孔子那边，是以爵位上下定人之尊卑的；孟子衡量人的价值却有爵、齿、德三把标尺；孔子之“仁”关注的是“礼”，重在束“下”，孟子之“仁”关注的是“民”，重在规“上”；孔子的“四绝”（《论语·子罕篇第九》云：“子有四绝，曰：毋意、毋必、毋固、毋我”）偏重天理，而孟子的“四端”（《孟子·公孙丑上》云：“恻隐之心，仁之端也；羞恶之心，义之端也；辞让之心、礼之端也；是非之心，智之端也”）偏重人性。仅此三条，便可证实“天下没有两个思想相同的人”，哪怕是被合称为“孔孟之道”的孔与孟也都“自成一家”。

    当然，孔子与孟子有许多相同或相近之处。其一、他们都“法先王之道”，缺陷是不能与时俱进；其二、他们都“行仁义之化”，缺陷是对“利”的绝对排斥；其三、他们的那一套都不见容于当世，故有“仲尼菜陈蔡邑”而“孟轲困于齐梁”。孔孟在思想上都具有保守性，都很难被当时当权者接受。

    孔子与孟子还有一点相同的，就是他们对于“法先王之道，行仁义之化”，都有一种“当仁不让”的使命感。孔子困于匡邑之时说：“周文王死了以后，周代的礼乐文化不都体现在我的身上吗？上天如果不想消灭这种文化，那么匡人又能把我怎么样呢？”孟子则是在离开齐国的时候对充虞说：“五百年必定有称王天下的人兴起，其间必定有著名于世的贤人。周兴起以来已有七百多年，上天如果想安抚治理天下，当今之世除了我还会是谁呢？”两者相比，孔子说得比较含蓄，孟子说得比较直露。但对于孟子来说，这并非狂言。例如，“仁义之化”而为“仁政”，“先王之道”而为“王道”，或许就是他对儒家文化的贡献，至少在《论语》之中，未必能够找出这两个概念。

    由此观之，将孔子与孟子都归入儒家，未必有错。但我们现在所要吸取的一个教训是，不能什么事情都只注意合，而不学会分。合的好处是易记，一下子记住了两个“子”，要用时一言以蔽之，仿佛占了大便宜；然而，你真想要了解孔子孟子的思想和思维方式，那还是要分开剖析才行。既能综合，又能分析，庶几可算得研究。如果只会笼而统之地说个大概，那只能蒙人蒙己罢了。现在有些自称搞国学的，看似无所不通，其实也就知道些笼而统之的“蒙法”，从不肯下功夫深入进去。对这种学问，我们要警惕。

                                                  （选自《文汇报》2010年8月9日）

6.第二段中，作者认为“孔孟毕竟是两家”，下列不能成为他的依据的一项是(      )（3分）
A．孔子和孟子衡量人的价值的标准和尺度是不一样的。

B．孔子和孟子在“仁”上的关注内容和约束对象不相同。

C．孔子和孟子具体的人生遭遇或生活经历是不相同的。

D．孔孟二人在重天理还是重人性上的认识是不相同的。

7.下列对原文内容的理解，不正确的一项是(      )（3分）
A．与孔子相比，孟子在认识评价人的价值标准上要多元化一点。

B．孔子和孟子思想上都具有保守性，都很难被当时当权者接受。

C．孔子和孟子在宣扬“王道，仁化”上具有一种责无旁贷的使命感。

D．孔子含蓄，孟子直露，但是他们对儒家文化的贡献是同样大的。

8.下列对原文中作者观点的概括，正确的一项是(      )（3分）
A．“孔孟被‘硬捏合拢’说”的提出，从某种程度上也反映了施蛰存在古代文史上的造诣。

B．施蛰存认为是司马迁捏合了孔子和孟子两人的思想成为一种思想，这个观点能使人信服。

C．在《论语》之后提出了“仁政”“王道”这两个概念，一定是孟子对对儒家文化的贡献。

D．将孔子与孟子都归入到儒家，我们要吸取只注意合、而不学会分的教训，这需要我们警惕。

三、古代诗歌阅读（11分）

阅读下面一首宋词，完成9-10题。
行香子·七夕

李清照

    草际鸣蛩，惊落梧桐。正人间天上愁浓。云阶月地，关锁千重。纵浮槎来，浮槎去，不相逢。      星桥鹊驾，经年才见。想离情别恨难穷。牵牛织女，莫是离中。甚霎儿晴，霎儿雨，霎儿风。

【注】蛩：这里指蟋蟀。  槎：往于海上和天河之间的木筏。

9.上片抒发了词人什么样的情感。请简要分析。（5分）

10.本词运用了多种表现手法，请试举其中主要的三种加以赏析。（6分）

四、11.名篇名句默写（10分，每空1分）

(1)狗彘食人食而不知检，                         。

(2)                        ，王道之始也。

(3)君子博学而日参省乎己，                       。

(4)                           ，善假于物也。

(5)蟹六跪而二螯，                      ，用心躁也。

(6)天下云集响应，                      。

(7)身死人手，为天下笑者，何也？                         。

(8)锄耰棘矜，                         。

(9)吾师道也，                          ？

(10)                          ，师不必贤于弟子。

五、文学类文本阅读（25分）

12．阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。（25分）

夜归人 

 爱伦·坡

（1）年轻的妇人静静站在窗台前面，她像是盼望着什么似的，倾听着屋外的动静。屋子里只有她一个人。窗外在下着大雪，这是今年冬季的第一场喜雪，大雪覆盖了窗外那荒寂的大草原。妇人隔着窗户痴痴地向外望去，但她什么也看不见，只有单身孤影投在那锃亮的窗玻璃上。

（2）此时，她比任何时候都感到孤寂和害怕。她丈夫常常出门远走，一去就是好几天，只留下她一个人守在家里。但是，这次的情况就大不相同了：现在她已确知自己怀孕了。她恨自己为什么不把这件喜事早点告诉丈夫。

   （3）他已经对工作产生厌烦的情绪了，如果知道她已有了身孕，一定不会再出远门的。然而她却不愿意让他为自己而焦灼。她回想起几小时前的一个插曲：他告诉她关于那一包钱的时候，正是站在这个窗台前，双手轻轻地搭在她的肩膀上。她丈夫是一个边区的税务员，把一大包税款拿回了家，放到一个饼干箱里，藏到厨房的地板底下。

   （4）“为什么呢？”

   （5）唉，倒大霉了！小俩口自己的那一点存款，存在老远的一家农村银行里了，现在银行就要倒闭了，他只好赶快去取回他们的钱。然而他不敢随身带着公款跑这么远，所以把它藏在家里了。

   （6）“你得答应我，我不在家你千万别离开屋子，”他说，“不许让任何人进房子，无论说什么都不能让人进来。”

   （7）“好的，我答应。”她说。

   （8）现在，他已经走了好几个小时了，天色已昏沉下来，夜幕降临了。大雪和黑暗笼罩着孤寂的木屋。她听到了声音。这不是风声，风吹门窗的声音虽然像有人想偷偷地进来，可是她能分辨得出，她听到的是一阵敲门声。声音很低，但很急促。妇人把脸紧贴在窗户边，只见有一个人靠在门前。

   （9）她连忙走开，从壁炉边取下了丈夫的手枪，真倒霉，这是一支没有用的手枪，好的那一支和火药筒都让丈夫给带走了。她只好拿着空枪，快步走到紧紧地锁着的大门边。

   （10）“是谁在外边？”她喝道。

   （11）“我是伤兵，迷了路，走不动了，请你做件好事，让我进来。”

   （12）“丈夫吩咐我，他不在家，谁也不让进来。”年轻的妇人实实在在地告诉他。

   （13）“那么，我就只好死在你们家门口了。”

   （14）再过了一会儿，他又恳求说：“你打开门看看我，就知道我不会伤害你的。”

   （15）“我丈夫是不会饶恕我的……”她哭诉着，开门让他进来了。这伤兵的确已筋疲力尽，似乎就要垮了。他高个子，步履踉跄；苍白粗糙的脸，手臂上包扎着绷带，浑身是雪花。妇人让他到火炉边，坐在她丈夫的椅子上，替他清洗伤口，换绷带；又把准备自己吃的晚餐给他吃。等他吃完，她已经在后房里用地毯为他铺了一张床，他往床上一倒，似乎马上就睡了。

    （16）真睡着了还是假的？是在骗她，等她去睡觉吗？妇人在自己卧室里走来走去，心里忐忑不安，像是要出什么乱子。深夜里，万籁俱寂，只有炉火劈劈啪啪地低声作响。忽然有一阵非常低的声音，很轻，显然是有人在干什么，鬼鬼祟祟地，比老鼠偷啃东西的声音还要轻。这到底是哪儿来的声音呢？难道是隔壁房里的那个男人？想到这，她拿起灯，轻轻地走到狭窄的通道，站着静听。伤兵的呼吸声音不会那样响，准是故意装的。她把门推开，走进后房，俯身去看伤兵，只见他睡得很甜。她走出房间，立刻又听到了那个声音。这次她知道了：有人在撬前门的锁。妇人立刻从工具箱里拿出丈夫的一把折叠式洋刀，然后轻轻摸到那伤兵床边，推醒他。他哼了一声，睁开了眼睛。

   （17）“你快听！”她低声地说，“有人要偷进屋里来，你来帮我一下忙！”

   （18）“谁要偷进来呵？”他困倦不堪地说，“这又没有什么东西可偷的。”

   （19）“有的，有很多钱，藏在那厨房地板底下。”

   （20）“那么，你拿我的手枪，我右手伤了，拿不了枪，你把刀给我。”他说。妇人迟疑了片刻。这时，又听到前门被撬的声音。她立刻把刀递给伤兵，自己拿了他的手枪。

   （21）“你来对付头一个进来的人，”他说，“靠近门边站着，门一开就开枪，枪里有六发子弹，一定要打到他倒下来动不了为止。我拿着刀，在你后边，应付第二个进来的人。我们一站好位置就把灯吹灭。”

   （22）顿时，屋子里一片漆黑。撬锁的声音停止了，传来了扳扭东西的声音，门锁被打掉了，门开了，溜进了一个人来。刹那间，白雪衬托着那人的身影，她看清楚了，立刻一枪打去，那人倒下了，但马上又踉踉跄跄地站起来，妇人再开了一枪，他这才慢慢地倒下。脸碰着墙脚，再也不能动弹了。伤兵俯着身子，咒骂了一声，然后叫道：“原来只有一个人！好枪法呵，太太！”接着，他把尸体翻过身来仰天躺着，这才看到这强盗还蒙着一个面罩。伤兵把面罩揭开，妇人凑近去看。

（23）“认识这个人吗？”伤兵问。

   （24）“从没见过！”她说。这时妇人比任何时候都有勇气，盯着死者的脸，看着这个回来抢劫自己的人——她的丈夫。

（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（    ）（    ）（5分）

A．这篇微型小说在情节的安排设置上几乎处处埋伏笔，设悬念，作者刻意的留白艺术，给了读者足够的想象空间。如前文写丈夫交代不让妻子允许任何人进入家里和丈夫拿走了有子弹的枪，留给妻子的只是空枪，这些都为后文丈夫抢劫妻子埋下了伏笔，设置了悬念，激发了读者极大的阅读兴趣。

B．小说中的妇人是一个嫉恶如仇、心地善良而又胆怯多疑、自私软弱的女性形象。

C．这篇小说通过对妇人的丈夫和一个陌生伤兵的对比描写，折射出“人性贪婪，人与人之间不信任”的微妙关系，表达了作者对恶的鞭挞之情。

D．“她丈夫常常出门远走，一去就是好几天，他已经对工作产生了厌烦的情绪了”等语句刻画出妇人的丈夫无所担当、玩忽职守的形象。

E．风雪之夜，加之家中已有两个人，让妇人的丈夫误以为是别人的家，抢劫别人的家或许就是丈夫的目标。

（2）在小说《夜归人》中有一明一暗两条线索贯穿始终，请指出；请概括并分析两条线索分合的趋向发展特点。（6分）

（3）请概括“夜归人”这一人物形象，并结合文意加以分析。（6分）

（4） 女主人公得知“夜归人”的真实面目之后，说“从没见过”。请试探究“从没见过”的深刻含义以及作者这样安排的艺术匠心。（8分）

第II卷(共80分)

六、语言表达题（20分）

13.下列各句中，加点的成语使用正确的一项是（      ）（3分）

A．文章生动细致的描写了小麻雀的外型、动作和神情在叙述、描写和议论中倾注着强烈的感情,读来楚楚动人,有很强的感染力。 

B．他从小就喜欢画画,常在纸上信笔涂鸦,现在他画的鸟已是栩栩如生。

C．打假活动是长期的,如果我们稍有疏忽,冒牌货又会东山再起。

D．一个小小子走到鲍廷玺身边站着，拍着手，唱李太白《清平调》。真乃穿云裂石之声，引商刻羽之奏。

14.下列各句中，没有语病、句意明确的一句是(      )（3分）

A. 这幅图片再现了身穿节日盛装的姑娘们围绕在熊熊篝火旁一起纵情歌唱和跳舞狂欢，汗水浸湿了她们的衣衫。

B. 根据意大利法律规定，贝卢斯科尼在总理任职期内不能担任俱乐部主席，否则他就有可能做有违公众利益的行为。

C. 只有当劳动与兴趣、爱好乃至理想有机地结合在一起的时候，潜藏在每个人身上的想象力和创造力，才能够最大程度地发挥出来。

D. 我校这次为四川地震灾区募捐的活动，得到了许多学校老师和同学的积极响应，在不到一天的时间内就募集善款三万余元。

15.下列各句中，没有语病的一句是(      )（3分）
A. 被称为“天路”的青藏铁路于7月1日正式通车运营，这表明我国已经独立自主、自力更生地建设高原铁路的能力。

B. 从瘦肉精、苏丹红到三聚氰胺，各种危害人体健康的食品添加剂防不胜防，而防止食品安全事件不再发生，已是当务之急。

C. 个人财产拍卖所得应缴纳的个人所得税税款，由拍卖单位负责代扣，并按规定向拍卖单位所在地主管税务部门办理纳税申报，之后代为缴纳。

D. 电子商务能否成为互联网商业的一个支柱，取决于一个前提，就是它能让更多的消费者、商家和合作网站从中受益。

16.把下面句子组成语意连贯的一段话，顺序最恰当的一项是(      )（3分）

①逆境激发起人开发时效的紧迫感

②处于顺境的人往往八方应酬，事务缠身，不免杂事相扰，难以排除无效时间，降低了时间的使用效率

③而且逆境往往能使人更加深 刻理解时间的价值和意义，具有更大的时间安排灵活性，更好地促人去珍惜利用

④相比而言，身处逆境却有时间优势，置世态炎凉、人情冷暖而不顾，集中精力思索追求

A．①②③④   B．②④①③   C．③①②④   D．②④③①

17.依次填入下列两句中横线处的语句,与上下文语意连贯、音节和谐的一组是(     )（3分）

   （1）凭窗远眺，但见近处古木参天，绿阴蔽日；远处冈峦起伏，白云出没。有时一带树林忽然不见，变成了一片云海；             。 

   （2）此时此刻，几百个彩池把融化的冰雪一汪汪地平摊在蓝天之下，               ，前后呼应着，左右联合着，组成一曲盛大辉煌的交响！ 

   ①有时一片白云，忽然消散变成许多楼台 

   ②有时一片白云忽然消散，变成许多楼台 

   ③上下关照着，交相辉映着 

   ④交相辉映着，上下关照着 

   A．①③          B．①④          C．②③           D．②④ 

18.仿照下面示例，用比喻的手法描述一组事物。要求合乎事理，句式和结构与示例相似，不得选择“青天”“月亮”“芭蕉叶”“露珠”作为描述对象。(5分)

青天，是一片芭蕉叶，

月亮是一滴露珠。

手指，轻轻一点，它就落了。

七、写作（60分）

19.阅读下面的材料，按要求作文。

阅读下面的材料,根据要求写一篇不少于800字文章。

    有个寡妇养着一只母鸡，母鸡每天下一个蛋。她以为多给鸡喂些大麦，就会每天下两个蛋或更多的鸡蛋。于是，贪婪的、贪得无厌的寡妇就每天这样喂鸡，结果母鸡长得越来越肥，每天连一个蛋也不下了。

    要求:选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要脱离材料内容及含意范围作文,不要套作,不得抄袭。

语文答案
1.【答案】D郯tán子

2.【答案】A(都表被动:①比,②向,③引出动作对象,④对于,⑤被,⑥向,⑦从,⑧比,⑨引出动作对象,⑩被。)

3.【答案】A(宾语前置)

4.【答案】C(水：名词活用作动词，游泳。其它三项均为名词作状语。)

5.【答案】C(①③⑤⑥为使动用法，②⑦为名词作状语，④为名词活用作动词。)

6.【答案】C （无中生有，第二段未涉及“孔子和孟子具体的人生遭遇或生活经历是不相同的”这一内容）

7.【答案】D （“对儒家文化的贡献是同样大的”一说，在文中没有依据）

8.【答案】A （B施蛰存认为“孔孟思想，毕竟还是两家”这个观点，并没有提到认可是“司马迁捏合孔孟二家”这个观点。C原文是“或许就是他对儒家文化的贡献”。D原文是：‘‘将孔子与孟子都归入儒家，未必有错”，作者并没有说这是教训，只是说要从中吸取教训）

9.上片从人间写到天上，在云阶月地的星空中，牛郎织女被千重关锁阻隔，只有在如浩渺星河中的划着木筏，游来荡去，终不得相会聚首。（1分）有对牛郎织女因阻隔极深不得团聚的深切同情。（2分）借感叹牛郎、织女离愁之浓重，来抒发自己与之同病相怜的浓重的离愁。（2分）

10.、①虚实结合/想象。词作从人间的鸣蛩和落叶梧桐写到天上分离的牛郎织女，开拓了意境，丰富了词的意蕴/使境界更加奇丽。（2分）

②借景抒情/融情于景。如“草际鸣蛩，惊落梧桐”句，寒蛩哀鸣，梧桐叶落，借这凄凉之景，奠定了感伤的基调。又如，借描写天上牛郎、织女分离之景，抒发自己的离愁。（2分）

③一语双关。上下片的后三句都语意双关。上片三句表面写天上的分别，实则写人间有情男女的离别。下片三句表面写天气阴晴变化，实则写人的悲喜交集，由喜而悲。构思新颖别致。（2分）

④语句叠用/反复。上片，叠用三个“浮槎”，写有情人划着木筏，游来荡去，终不得相会聚首。将离别的幽怨表现的淋漓尽致。下片，叠用三个“霎儿”，写天气阴晴不定，忽风忽雨，大概牛郎织女还在分离吧。将离别的幽怨表现的淋漓尽致。（任举其中一片作为例子即可）（2分）

⑤以动衬静。如“草际鸣蛩，惊落梧桐”句，词人清晰地听到草丛中蟋蟀的叫声和梧桐叶子掉落的声音，极写静夜，在如此静寂凄清的七夕之夜，词人愈加生发出一种与织女牛郎同病相怜的离愁。（2分）（任举其中一片作为例子即可）（2分）

11.(1)涂有饿莩而不知发(2)养生丧死无憾(3)则知明而行无过矣(4)君子生非异也(5)非蛇鳝之穴无可寄托者(6)赢粮而景从(7)仁义不施而攻守之势异也(8)非铦于钩戟长铩也(9)夫庸知其年之先后生于吾乎(10)是故弟子不必不如师

12.(1)答案：ACD（分值为3分、2分、1分）

B项“胆怯、自私软弱”明显不符合女主人公这一人物形象的性格特点。

D项“玩忽职守”不是对丈夫的形象特点的准确概括，应为“监守自盗”。

E项错，丈夫要抢劫的就是自己的家。

(2)答：明线为女主人公独自一人在家及与伤兵保护财物的经历；（2分）暗线为女主人公的丈夫抢劫税款的过程；（2分）明暗两条线索的分合趋向发展特点：先合后分最后合-一开始丈夫与妻子同在家中，为“合”；后来丈夫离家，妻子在家、大兵到来，为“分”；最后丈夫进门抢劫，妻子与大兵击毙丈夫，为“合”。 （2分）

(3)答：①她是妇人的丈夫，一个边区的税务员。（2分）②他为人虚伪或伪善，演技高超：他在给妇我钱时“双手轻轻地搭在她的肩膀上”、给她留下一支无用的枪等，看似关心，实则虚伪，是为了骗取妻子的信任（2分）。③他不负责任，监守自盗：他把税款放在自己家里又要抢劫它。（2分）④ 他自私残忍，狠心歹毒，灭绝人性：他要抢劫替自己保管税款的妻子，并且要置她于死地（2分）

(4)含义：①表现了女主人公对丈夫所作所为的失望、谴责与憎恨；（2分）②从而塑造了一个嫉恶如仇、深明大义的人物形象。（2分）

匠心：结尾只交待了故事的真相便戛然而止，言有尽而意无穷，这样的安排独具匠心，耐人寻味，引发了读者的深重思考。（3分）

13.D  解析：A．【“楚楚动人”是形容女人打扮鲜明姿态娇柔能打动人。使用对象错误。】 B．【“信笔涂鸦”是形容书法拙劣或胡乱写作不是指画画。】C．【“东山再起”是说东晋谢安退职后在东山做隐士后来又出任要职。东山再起是指再度任职或比喻失势后重新任职。它用于人而不用于物。】D．【“穿云裂石”穿破云天，震裂石头。形容声音高亢嘹亮。】

14.C 解析：A项，成分残缺，“再现”后边缺少了宾语中心语，应该在句末加上“的情景”；B项，结构混乱中的句式杂糅，“否则他就有可能做有违公众利益的行为”一句中，“否则他的行为就有可能有违公众利益”和“否则他就有可能做出有违公众利益的事情”杂糅在一起了。也可以说是动宾搭配不当，应该把“做”改成“做出”或把“行为”改成“事情”；D项，表意不明，“许多学校老师和同学”存在歧义，另外，“在不到一天的时间内”成分赘余，应该改成“不到一天的时间”。

15.C 解析：A项成分残缺，应在“已经”后加“具备”之类的动词；B项不合逻辑，“防止食品安全事件不再发生”；D项顾此失彼，一面对两面。

16.D．【②④句对应，因④句前有“相比而言”承接②句，先谈“顺境”再谈“逆境”；③句前“而且”表明是在④句的基础上进一步谈“逆境”的作用；①句是对前三句的小结。因此顺序是：②④③①】

17.D

18.荷叶，是一个大玉盘，水滴是一个音符。微风，轻轻一吹，它就响了。

19.略。评分标准参见2014年高考。

参考立意：有些人因为贪婪，想得到更多的利益，结果连现有的都失掉了。据此：可立意为“拒绝贪婪”“远离贪婪”或其它批判“贪婪”“贪多无厌”的立意。





















































































