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高一2017级实验班月考语文试题（2015年4月1日）

(全卷用时150分钟，总分150分)             命题人：路淑芳

一、现代文阅读（9分）
阅读下面的文字，完成1-3题
                                   寻找幸福密码
  美国总统选战在激烈地进行，过招的双方正忙于向选民们开出更低的失业率、更好的医疗保障、更多的教育机会等“幸福期权”。
  要实现这些幸福承诺，需要尽快带领美国经济走出经济危机。面对高达1300万的失业人数，奥巴马和罗姆尼各自打出“经济牌”。奥巴马强调，加强市场监管，对富人增税，实现经济公平；加大基础设施与教育投入，增强竞争力。罗姆尼则提出，减少规章制度，给私营经济部门“松绑”；减税鼓励投资与成功；削减政府福利开支，以应对赤字。
  到底是政府宏观调控还是市场自由调节更能创造新的美国梦？奥巴马和罗姆尼正使出浑身解数，让美国人相信，自己掌握了美国社会的幸福密码。
  中国也在寻找着幸福密码。这不是件容易的事，人的幸福感千差万别，让13亿人或者其中的大多数人都感觉到幸福，何其艰难。尤其是在巨大的地区差异、城乡差距、阶层差别之下，全社会享有“幸福民生”实在是一项极具挑战性的工作。
  不是吗？当一些地区高考人数逐年下降、开始笑谈90%甚至可能是100%的高考录取率时，在中西部一些地区，拥挤在高考“独木桥”上的人不是少了，而是多了；当经济发达地区一些家庭对“小胖墩”们营养过剩忧心忡忡时，贫困地区一些孩子为了温饱不得不外出打工；当不少特权阶层在享受公费医疗的盛宴时，仍然有贫困乡民不堪数千元医疗费重压，弃世而去。
  中国首部《社会管理蓝皮书——中国社会管理创新报告》用贫富差距正“逼近社会容忍线”，警示中国社会正面临的系统性风险。这份报告说，中国社会发展到今天，具有3个标志性的阶段特征：人口突破13亿、人均GDP突破5000美元、城市化率突破50%。而新的社会需求、社会矛盾、社会现象，使得社会系统性风险不断增加。
  问题即是答案。中国社会的幸福密码，就是取消这些由于各种各样的发展不均衡、权利不平等而带的社会差别，让公平正义成为社会价值取向。
  我们需要经济的稳定增长，但经济增长解决不了政治问题。好比一辆奔驰的列车，惟有自社会深层次的改革，才能纠正发展轨道上的偏差。这也是今年国庆招待会上温家宝总理强调的“进一步解放和发展生产力，发展社会主义民主法治，维护社会公平正义”，惟如此，中国才能真正“实现人的自由和全面发展”。
  经济增长也解决不了社会价值观问题。上个月，央视在全国各地街头锲而不舍地进行着“幸福追问”。“你幸福吗？”“你觉得什么是幸福？”镜头前答案种种，网络上抱怨声声。相信央视记者们是想记录“草根”们平实、简单的幸福，但我们不得不面对“吃地沟油，喝毒奶粉”的尴尬，面对70多岁拾荒老人闻听“幸福”一词时顾左右而言他。
  幸福是什么？上周刚刚离世的中西方两位学者对此都有过阐述。一位是英国历史学家霍布斯鲍姆，他说，“如果人们仅有的一个理想就是通过获得物质利益而追求个人幸福，那么，人类就是一个渺小的物种”。另一位中国学者南怀瑾说，“这是最好的时代，也是最坏的时代。西方文化的贡献，促进了物质文明的发达，这在表面上看，可以说是幸福；坏，是指人们为了生存的竞争而忙碌，为了战争的毁灭而惶恐，为了欲海的难填而烦恼。在精神上，是最痛苦的。在这物质文明发达和精神生活贫乏的尖锐对比下，人类正面临着一个新的危机”。
1.下列对于“幸福密码”的表述，不正确的一项是((3分)

A. 当前中国的地区差异、城乡差距、阶层差别较大，这与人的幸福感千差万别、让13亿人或者其中的大多数人都感觉到幸福十分困难有重要关系。   

B. 无论是奥巴马的政府宏观调控政策，还是罗姆尼的市场自由调节政策，都力图开出更多的经济上的“幸福期权”，也就是幸福承诺，目的都是为了获得更多的支持者和选票。
C. 中美两国都在寻找社会的幸福密码，但这绝非易事。虽然中美国情差异较大，但两国寻找的答案都尚需时日破解，这里不只需要政府的努力。
D. 中国社会的幸福密码，是社会的公平和正义得到维护，包括让贫困地区一些孩子不必为了温饱外出打工，贫困乡民不必因为几千元医疗费付不起而离开人世等。
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二、古代诗文阅读（共40分） 

（一）阅读下面的文言文，完成4-7题。 （17分）

 李复亨，字仲修，荣州河津人。年十八，登进士第。调临晋主簿。护送官马入府，宿逆旅，有盗杀马，复亨曰：“不利而杀之，必有仇者。”尽索逆旅商人过客。同邑人橐中盛佩刀，谓之曰：“刀蔑马血，火煅之则刃青。”其人款服，果有仇。以提刑荐迁南和令。盗割民家牛耳，复亨尽召里中人至。使牛家牵牛遍过之，至一人前，牛忽惊跃，诘之，乃引伏。     兴定三年，上言：“近日兴师伐宋，恐宋人乘虚掩袭南鄙，故籍边郡民为军。今大军已还，乞罢遣归本业。”从之。是岁七月，置京东、京西、京南三路行三司，掌劝农催租、军须科差及盐铁酒榷等事，复亨摄西路，治中京。复亨奏：“民间销毁农具以供军器，臣窃以为未便。汝州鲁山、宝丰，邓州南阳皆产铁，募工置冶，可以获利，且不厉民。”九月，以劝农有劳，迁兵部尚书。 
 四年七月，河南雨水害稼，复亨为宣慰使，循行郡县，凡官吏贪污不治者，得废罢推治。复亨奏乞禁宣慰司官吏与州府司县行总管府及管军官会饮。又奏曰：“诏书令臣，民间差发可免者免之。民养驿马，此役最甚，使者求索百端，皆出养马之家，人多逃窜，职此之由。可依旧设回马官，使者食料皆官给之，岁终会计，均赋于民。”又奏：“河南闲田多，可招河东、河北移民耕种。被灾及沿边郡县租税全免，内地半之，以救涂炭之民，资蓄积之用。”诏有司议行焉。还奏：“南阳禾麦虽伤，土性宜稻，今因久雨，乃更滋茂；田凡五百余顷，亩可收五石，都得二十五万余石，可增直籴稻给唐、邓军食。如以臣言为然，乞付有司计之。”制可。复亨奏：“河渡不通，陕西盐价踊贵，乞以粟互易足兵食。”诏户部从长规措。 
    （节选自《金史·李复亨传》，有删改） 
4、下列各句中加点字的解释，不正确的一项是（      ）（3分）  

 A．刀蔑马血，火煅之则刃青    蔑：涂染。 

   B．其人款服，果有仇      款：顺从，服罪。  

   C．复亨摄西路，治中京    摄：掌管，兼管。 

   D．可以获利，且不厉民    厉：严肃，严厉。 

5、下面四组句子中，分别表现李复亨“体恤百姓”和“擅长规划”的一组是(    )（3分）

  A．①掌劝农催租、军须科差及盐铁酒榷等事     

 ②邓州南阳皆产铁，募工置冶，可以获利  

 B． ①民间销毁农具以供军器，臣窃以为未便      

②河南闲田多，可招河东、河北移民耕种  

 C．①被灾及沿边郡县租税全免，内地半之      

②凡官吏贪污不治者，得废罢推治   

D．①南阳禾麦虽伤，土性宜稻    ②民养驿马，此役最甚 

6、下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是 （      ）（3分）

  A．李复亨聪明果决，明察秋毫，善于断案，在担任临晋主簿和南和县令时，分别成功侦破了因仇杀马案和盗割牛耳案。 

  B．李复亨在担任宣慰使巡行地方郡县时，上奏朝廷请求禁止地方官吏之间互相宴请，以此狠刹公款吃喝之风，整顿吏治。 

  C．李复亨发现地方官员通过让百姓饲养驿马趁机百般敲诈勒索，导致民不聊生，他建议朝廷沿袭旧法，减轻百姓负担。 

  D．因黄河渡口不通，陕西盐价上涨，十分昂贵，李复亨上奏朝廷，请求允许粮盐互相交换，以满足军队的粮食供应。 

7、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分） 

 （1）近日兴师伐宋，恐宋人乘虚掩袭南鄙，故籍边郡民为军。（4分） 

（2）被灾及沿边郡县租税全免，内地半之，以救涂炭之民，资蓄积之用。（4分）    

 

（二）阅读下面这首唐诗，完成8-9题。（11分）

云阳馆与韩绅①宿别
（唐）司空曙
故人江海别，几度隔山川。
乍见翻疑梦，相悲各问年。孤灯寒照雨，湿竹暗浮烟。
   更有明朝恨，离杯惜共传。②

【注】①韩绅：韩愈的四叔父②共传：一起举杯。

8、如何理解“乍见翻疑梦”这句诗，表达了诗人怎样的心情？（5分）

9、请指出颈联所运用的表现手法，并结合诗句分析其作用。（6分）

（三）名篇名句默写（12分）
10.补写下列名篇名句中的空缺部分。（12分）
（1）浔阳江头夜送客，                  。                  ，未成曲调先有情。                  ，铁骑突出刀枪鸣。夜深忽梦少年事，                  。

（2）                  ，塞上风云接地阴。

（3）                  ，不尽长江滚滚来

（4）李白《蜀道难》中“                  ，                  ”两句写山势高险，即便是善飞的黄鹤、轻捷的猿猴都很难越过。

（5）                  ，生长明妃尚有村。

（6）                  ，蓝田日暖玉生烟。

（7）                  ，无复鸡人报晓筹。

（8）                  ，无失其时，七十者可以食肉矣；

三、文学类文本阅读：共17分。

19、阅读下面的文章，回答后面的问题。（共17分）

蜡     烛

墨 白

“谁呀？”老人颤巍巍地从凳子上站起来，打开门。一股寒风夹杂着雪花迎面扑来，接着，他看到门口立着一个中年人。老人说：“中勤，是你。”

    “我来给您送碗饺子。”

    “咦——真是。”老人把中勤让进屋来，指着墙下的案板说：“你看你看，送了十来碗了，咋吃?”案板上果真摆着十多碗饺子。

    中勤说：“过年哩，都兴。”

    “送来就吃，大家的心意。”

    “年年这样，叫我咋还情哩？”

    “看您说哩？您恁大年岁了，谁家的活没做过？”中勤接过老人递过来的手巾说：“歇着吧，我走，明个儿一早来给您拜年。”

    “拜啥年，不兴了。”

    “咋不兴，兴。您别出来了。”中勤站在门口又说：“谁来给您贴的门神？”

    “几个小学生，一早就来了。你看，还有墙上贴的画。”

    “应该应该。”中勤说，“一年到头找您麻烦，喝茶哩，修桌凳哩，几百个学生，应该。”

    “就这平常，也不叫你动手呀，扫地哩，压水哩，见天水缸满满的。青菜给你送的吃不了，这些小孩子。”

    “回屋吧，天冷。”中勤说完就“嚓——嚓——”地走进雪地里。

    老人弯弯地立着，看着中勤渐渐地走过操场，最后消失在大口外边。老人猛地想起了什么，一只手拍在苍老的额头上，自言自语地说：“看看，我这记性，咋就忘了中勤的锅盖哩？唉……”老人上了门，走到床头在一堆木板里抽出几块桐木板来，在柔和的电灯光下反反复复地看几次，说：“就这几块吧，就这几块。”他抱着木板来到长长的工作凳上，坐下来，开始刨板子。刨了两下，刨子太饿，就用斧头退退，又接着刨。刨子吃进木板“哧——哧——的声音很平和。有一丝透明的鼻涕流过他花白的胡须，滴落在刨得平整的木板上。老人拧了一把鼻涕后呆呆地坐着，他目光浅淡地看着一个地方。

    远处传来的鞭炮声把他从木呆里赶出来，他手中的刨子又开始走动了。“哧——哧——”在接下来冗长的劳作过程中，他就这样动动停停，停停动动，他不时地从现实里走进幻觉，又从幻觉里走进现实，他在似醒非醒的状态里，最终完成了那件圆形的锅盖。就这时，他头顶上的电灯灭了。他摸摸索索地点亮一支蜡烛。他在跳跃的烛光里思索了一会儿，自言自语地说：“送去吧。”而后，他掂起锅盖往门边走。

    拉开门，①雪在老人的面前呈现出一种壮丽的景象。洁白而美丽的积雪厚厚地覆盖住了昔日喧闹的校园。没有风，雪仍在悄无声息地飘落，这使老人产生了一种孤独感，他怀念起那些喧闹的日子来。老人静静地立在雪地里，他看到一头猪从他的面前大摇大摆地走过，那头猪的嘴上粘满了酒糟。老人朝猪吆喝一声，然后说：“看看，到底拱进去了不是?”老人放下锅盖，顺着教室朝西走去，最后在二（1）班教室的门前停住了，教室的门框已经被猪拱断了，门也半歪着。老人伸头看看，教室里灰黑一团。他站在那里思索了一会儿，又往回走。他回到屋里一手提着工具篮，一手掌着蜡烛又重新回到门边。在烛光里，他看到在教室的西边有一溜厚厚的积雪，但他没有弄明白这不同别处的积雪从何处而来，他也没有看到那一根被积雪砸断的电线。在他修复那扇门的过程中，除夕的炮声远远近近地响成了一片。他费了好大的劲才把那扇坏门修理好，他气喘嘘嘘地立在屋檐下，一手掌着蜡烛，面无表情地望着那扇恢复了原样的门。就在这时，他听到一种声音从天而降。起初他误认为那是学生跑操的脚步声，整齐的脚步声时常把他从梦中惊醒，当有雪砸在他头上的那一瞬间，他才明白那是积雪的滑动声。可是他没有看到那支蜡烛的火苗在风中挣扎好久才熄灭。②在蜡烛熄灭的最后一刻，有一股细小的，淡淡的白色烟丝在飘荡的雪花里轻摇直上，最后被寒冷吞噬了。
大年初一，起早来学校拜年的人没有看到老人，他们都以为老人被谁家老早地请去了。太阳出来的时候，一群孩子来到了学校里，他们一进校门，就看到了③二年级那排房子上的积雪滑落了，在房檐下堆起了高高的一长溜。房顶上秋天里才盖上去的麦茬子，在阳光里闪闪发亮。
（改编自《微型小说选刊》1997年12期）

（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（        ）（5分）

A、老人与中勤的对话交代了故事发生的时间、地点、天气、起因以及人情风俗，暗示了人物的身份和性格。

B、中勤送饺子，老人做锅盖、修教室门、被积雪砸死等主要事件都发生在风雪除夕夜这个特定的时间，这样安排使情节集中、紧凑。

C、这篇小说采用顺叙的方式，使故事情节跌宕起伏、扣人心弦；侧重日常生活场景的细腻描写，显得平和从容而又客观真实。

D、“有一丝透明的鼻涕流过他花白的胡须，滴落在刨得平整的木板上”这是一处典型的细节描写，突出天气寒冷，工作辛苦。

E、这篇小说的语言充满浓郁的生活气息与乡土气息。如“一股寒风夹杂着雪花迎面扑来”“到底拱进去了不是”都体现了这种特色。

（2）划线的几处景物描写在文中有何作用？请简要分析。（6分）

①雪在老人的面前呈现出一种壮丽的景象。洁白而美丽的积雪厚厚地覆盖住了昔日喧闹的校园。

②在蜡烛熄灭的最后一刻，有一股细小的，淡淡的白色烟丝在飘荡的雪花里轻摇直上，最后被寒冷吞噬了

③二年级那排房子上的积雪滑落了，在房檐下堆起了高高的一长溜。房顶上秋天里才盖上去的麦茬子，在阳光里闪闪发亮。

（3）小说中的老人是一个怎样的形象？作者是如何塑造这一人物的？请简要分析。（6分）

四、语言文字应用：（24分）

12、 下列划线字音、字形完全正确的一项是（）（3分）

A、呜咽（yān）寒暄(huān) 怯弱不胜 咀嚼鉴赏 B、蚕丛（cōng）省识(xǐng)量体裁衣

扣人心弦

C、马嵬（wéi）蘧然（qú）娇生贯养 放诞无礼D、暮砧（zhēn）黏液（nián）怨天尤人

戛然而止

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（3分）
A．近年，“司母戊鼎”的名字被某些专家错改的现象屡见不鲜，先是“后母戊”，后又“司马戊”， 使一般群众不知所措。
B．中科院学者洪认为，某国舰机频繁对我舰队进行挑衅，从应对敌方威胁角度说，中国军舰火控雷达锁定敌方舰机，防止被突袭，那也是无可厚非的。
C．2013年达喀尔拉力赛在秘鲁首都利马发车，比赛所需的高昂费用让中国车手叹为观止，今年仅有两张中国面孔出现在南美。
D．在国画传统题材中，徐渭、八大山人、齐白石等大师善于画虾，他们的画作曲尽其妙，各得风流，形成了难以逾越的艺术高峰。
14．下列各组句子中，没有语病的一项是（3分）
A．美国篮球巨星迈克尔·乔丹起诉中国运动服饰生产商乔丹体育股份有限公司姓名权一案又有进展，此案日前已被中国法院正式受理。
B．男子网坛两大巨头的决战持续近6小时，成为史上最长的大满贯决赛展现在球迷面前，这场决赛开启了世界男子网球赛的新时代。
C．课程标准规定，高中语文课程应进一步提高学生的语文素养，使学生具有较强的语文应用能力和一定的语文审美能力、探究能力。
D．奥斯卡金像奖设立以来，不仅对世界许多国家的电影艺术有着不可忽视的影响，而且反映美国电影艺术的发展进程，一直享有盛誉。
15．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）
我国先民从新石器时代开始已织造和使用丝织品，         ，         ，        ，       。
         。         。
 ①但至秦统一六国前，因产量有限，一般只有官僚和贵族才有条件使用丝织服饰

②秦汉时期，我国进入了大一统社会

③秦汉时期，丝织品在人们生活中的使用便越越广泛

④普通百姓的服饰仍以麻、葛为主

⑤特别是在汉代，社会经济有快速发展，丝织业也进入了一个新的发展时期

⑥由于纺织品具有柔滑细腻、轻薄飘逸、实用美观的特点，是其他纺织品所不能比拟的
A．①④②⑤⑥③  B．①②④⑤③⑥
C．⑤①④③②⑥  D．⑥①④③②⑤

16、写出下列句中加点字的意思。（6分）

（1）五亩之宅，树之以桑。         （2）闻舟中夜弹琵琶者         
（3）申之以孝悌之义         （4）凡六百一十六言         
（5）以手抚膺坐长叹         （6）五十者可以衣帛矣         
17、阅读下面的材料，简要概括我国智能手机存在安全隐患的三点原因，一共不超过25个字。(6分)

当前，我国超过90%的智能手机使用国外手机操作系统，虽然国内手机生产企业可以对系统进行“二次加工”，但其核心技术仍掌握在国外公司手中。而手机用户下载使用来路不明的软件或盗版软件，则又将会面临病毒感染、信息泄露等更多的风险。同时，在移动互联网安全领域，迄今为止我国还没有建立对应用软件的安全审查机制，相关的法律条文还很少。因此，我国智能手机存在的诸多安全隐患不容小视。

五、作文（60分）

18、根据下列内容，写一篇体裁不限（诗歌除外）800字左右的文章。不得抄袭，不得套作。
有人说，青春是书桌旁埋头专注的苦读；有人说，青春是跑道上挥汗如雨的奔跑；有人说，青春是电脑游戏中疯狂的敲打；有人说，青春是玄幻小说里极端的沉迷……你认为，青春是什么呢？请把你的认识写成一篇作文。

答案：1.A (前后两句话都是在解说中国寻找幸福密码不容易的原因，二者之间并无重要关系)2.D (中西部地区的升学率实际是降低了)3、D（南怀瑾谈话不是针对中国来谈的，文章结束句可以说明）4、D（厉:虐害，剥削）5、B6、B（“上奏朝廷请求禁止地方官吏之间互相宴请，以此来狠刹公款吃喝之风”与原文不符。、，原文的意思是禁止宣慰司的官员接受地方和军事长官的宴请，意在让宣慰司官员廉洁自守）7、⑴近日起兵讨伐宋朝，恐怕宋人乘虚偷袭南方边境，因此登记边境郡县百姓组建军队。

⑵受灾以及沿边郡县的租税全部免除，内地郡县的租税免除一半，拯救处于困苦境地的百姓，帮助他们积聚资财。

8、与友人久别相逢，乍见以后，反疑为梦境。（2分）说明二人上次别后的相思心切和此次相会不易，（1分）将欣喜惊奇的神态表现得惟妙惟肖（看到作者与友人久别重逢时悲喜交加的心情）。（2分）
9、借景抒情（或：渲染；或：虚实结合，实写景色，虚写心情）。寒夜里，一束暗淡的灯火映照着蒙蒙的夜雨，竹林深处，似飘浮着片片烟云。（3分，其中手法1分）诗人写此景正是借以渲染离别的气氛，映衬出诗人悲凉暗淡的心情，也象征着人事的浮游不定。（3分）
11、（1）参考答案：（1）选B给3分，选D给2分，选E给1分；选A、C不给分。
A、交代“起因”错，文中的几件事既相互联系又相互独立，“暗示性格”表述不准。C、“跌宕起伏、扣人心弦”评价不当。E、“一股寒风夹杂着雪花迎面扑来”举例不当。
11（2）参考答案：
①第一处突出雪之大之厚，假日校园之寂静无人，推动情节发展（或“为下文写老人被雪压无人知埋下伏笔”）。
②第二处暗示结局，渲染悲剧氛围。
③第三处呼应老人被雪砸的情节，暗示死因；雪过天晴，阳光闪亮与风雪中烛光熄灭的情景形成反差，引人联想。（每点2分）
11（3）参考答案：
第一问：小说中的老人是一个虽孤苦伶仃却淳朴善良、乐于奉献的平凡而伟大的木匠（或“劳动者”）。
第二问：作者主要通过对话、行动（或“细节”）描写和侧面烘托的方法来塑造这一人物。开头通过对话巧妙暗示人物的身份、处境、人际关系，突出他的勤劳善良淳朴，给读者一个总体印象；接着具体描写老人为中勤做锅盖、为孩子们修教室门的场景，老人的一连串行动淋漓尽致地展示了他的美德；除夕、假日校园、风雪之夜、烛光等特定的环境和冒雪送饺子的中勤等人物侧面烘托了老人平凡而伟大的形象。（第一问2分，第二问4分。）
12、D13、D14、C15、A16、（1）种植（2）在晚上，名词作状语（3）反复陈述（4）字（5）空，徒（6）穿17、①缺核心技术，②缺防范意识，③缺法律保障（一点2分，超字数不得分）18、略





















































































