唐山一中2015—2016学年度高一年级3月月考试卷

语文试卷

说明：

1．考试时间120分钟，满分150分。2．将卷Ⅰ答案用2B铅笔涂在答题卡上,卷Ⅱ用黑钢笔或圆珠笔答在试卷上。3．答题卡和作文纸填涂本次考试的考号，不要误填学号，答题卡占后５位。

卷Ⅰ

一、基础知识（共11小题，每小题3分，计33分）

1.下列加点的字，注音全部正确的一项是（   ）

A. 丧事 (sàng)    鞭笞（chī）    因利乘（chéng）便    三省（xǐng）吾身

B. 逡（qūn）巡    经传（zhuàn） 弃甲曳（yè）兵       锲（qì）而不舍

C. 饿殍（piǎo）   吐蕃（bō）    度（duó）长絜大      叱咤风云（zhà）

D. 庠（xiáng）序  溃疡（yǎng）  膏腴（yú）          供养(gōng)
2．下列词语中，没有错别字的一项是（   ）

 A．跂望   叩关   五州四海   兵刃既接      

 B．辑私   鱼鳖   揭杆为旗   欲盖弥彰

C．谪戍   孝悌   蹑足行伍   遗笑大方

D．崛起   抱怨   瓮牖绳枢   相辅相成       

3．下列各句中加点成语的使用，正确的一项是(　　)

A．有人把那些只读书而不假思索的人称为“书橱”，也有人称这种人为“书虫”“书迷”“书呆子”。

B．那种出于公心，敢于仗义执言的人，即使有些缺点，我以为也不可与那种少说为佳、明哲保身的“好好先生”同日而语！

C．《指导意见》是对十八届三中全会所确定的正确划分市场和政府界限相关原则的落实，有利于让市场、政府、企业各自为政，缩小过去的“模糊地带”。

D．参加观礼的二战老兵心情激动，但人至暮年，马齿徒增，人生落寞质感难免涌上心头。 

4.在下列句子的空缺处依次填入成语,最恰当的一组是

①如果一方面盼望有功于“世道人心”的文艺作品，而同时又不许文艺作品带着强心和清泄的药品，这何异           。

②中国古代文化是一座巍峨的高峰,不管我们在儒、释、道哪一条路上行走,　　　　,最终都必然会在山顶上相逢。

③格鲁吉亚是丝绸古道的重要一站，格鲁吉亚政府致力于将格打造为欧亚交通、物流中转枢纽，这一发展战略与中方提出的建设丝绸之路经济带          。

A.背道而驰  异曲同工　殊途同归    B.背道而驰  殊途同归   不谋而合

C.南辕北辙  殊途同归  异曲同工    D.南辕北辙  殊途同归   不谋而合

5．下列各句中没有语病的一项是（    ）

A．在最近报刊上发表的一系列文章里，给了我们一个十分有益的启示：要形成一个良好的社会风气，就必须加强国民素质教育。

B．2015年“联合国教科文组织孔子教育奖”在孔子故里山东省曲阜市揭晓，来自智利、斯洛伐克、马达加斯加的三个教育机构被荣获该奖。

C．通过“机遇号”火星车对一块火星岩石的分析，科学家发现了硫酸盐等一些必须在有液态水存在的条件下才会形成的矿物质。

D．面对一件棘手的事情，我们需要三思而后行，多动脑子，会避免少捅娄子少出错。

6.下列各组句子中加点字的用法和意义完全相同的一项是

A.古之学者必有师          师道之不传也久矣  

B.乃不知有汉，无论魏晋    今其智乃反不能及

C.顺风而呼，声非加疾也    鸟起马惊，疾逸道左

D.人非生而知之者          君子生非异也

7.选出下列句中加点词不属于古今异义的一项是

A.今之众人，其下圣人也亦远矣

 B.小学而大遗

C.然秦以区区之地




 D.试使山东之国与陈胜度长絜大

8.下列加点词的解释，不完全正确的一项是（    ）

A.兵刃既接（接触 交锋）    树（种植）之以桑        王无罪岁（年成不好）

B.声非加疾（强劲）         善假（借助，利用）于物        不能自已（停止）

C.合从（通“纵”）缔交     不爱（爱护）珍器重宝     追亡逐北（溃败的军队）

D.弃甲曳兵而走（逃跑）    无（通“毋”）失其时    风雨兴焉（兼词，相当于“于此”）

9.对下列各句加点字用法归类正确的是（    ）

①天下云集响应  ②外连衡而斗诸侯  ③却匈奴七百余里  ④履至尊而制六合  ⑤且夫天下非小弱也  ⑥序八州而朝同列  ⑦囊括四海  ⑧君子博学而日参省乎己  ⑨假舟楫者，非能水也  ⑩于其身也，则耻师焉  ⑪七十者衣帛食肉

A.①②③⑧/④⑨⑪/⑤⑥⑦⑩                 B.①⑦⑧/②⑥/③④⑨⑪/⑤⑩

C.①⑦⑧/②③④⑤/⑥⑨⑩⑪                 D.①⑦⑧/②③⑥/④⑨⑪/⑤⑩

10.对下列各句句式归类正确的一项是（   ）

①青，取之于蓝，而青于蓝   ②蚓无爪牙之利   ③然而不王者，未之有也

④为天下笑着，何也？      ⑤道之所存，师之所存也   ⑥申之以孝悌之义   

⑦句读之不知    ⑧不拘于时    ⑨太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之 

⑩金城千里，子孙帝王万世之业也
A. ①⑥/②⑨/③⑦/④⑧/⑤⑩   B. ①⑥⑧/②⑨/③⑦/④/⑤⑩

C. ①⑥/②⑦⑨/③⑤⑩/④⑧   D. ①⑥/②⑦⑨/③⑤⑩/④

11.下列说法不正确的一项是

A.执敲扑而鞭笞天下，只用严酷的刑罚来奴役天下的百姓。敲扑，刑具，长的叫扑，短的叫敲。

B.巫医，古代巫和医不分。巫的职业以祝祷、占卜为主，也用药物等为人治病。

C.“六艺经传皆通习之”中的六艺指“礼”、“乐”、“射”、“御”、“书”、“数”等六种技艺和学问。传，解释经书的著作。

D.《荀子》，战国末期思想家荀况所作，一小部分出于弟子之手，现存32篇。

二、古代诗文阅读（42分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文段，回答12-15题

王宴，徐州滕人，家世力田。晏少壮勇无赖，尝率群寇行攻劫。梁末，徐方大乱，属邑皆为他盗所剽，惟晏乡里恃晏获全。

后唐同光中，应募隶禁军，累迁奉国小校。

晋开运末，与本军都校赵晖、忠卫都校侯章等戍陕州。会契丹至汴，遣其将刘愿据陕，恣行暴虐，晏与晖等谋曰：“今契丹南侵，天下汹汹，英雄豪杰固当乘时自奋。且闻太原刘公威德远被，人心归服，若杀愿送款河东，为天下唱首，则取富贵如反掌耳。”晖等然之。晏乃率敢死士数人夜逾城，入府署，劫库兵给其徒，迟明，斩愿首级府门外。众请晖为帅，章为本城副指挥使、内外巡检使兼都虞候；遣其子汉伦奉表晋阳。时汉祖虽建号威声未振得晏等来归甚喜，即日以晖为保平军节度章为镇国军节度晏为降州防御使仍领旧职。既而晖等表晏始谋功为第一，迁建雄军节度。
周祖即位，加兼侍中。广顺元年，刘崇侵晋州，晏闭关不出，设伏城上。并人以为怯，竞攀堞而登，晏麾伏兵击之，颠死者甚众，遂桥遁。遣汉伦追北数十里，斩首百余级，擢汉伦滨州刺史。八月来朝，周祖以家彭城，授武宁军节度，俾荣其乡里。三年，周祖征衮州，次张康镇，晏来朝，献马七匹，赐袭衣、金带。
初，晏至镇，悉召故时同为盗者遗以金帛，从容置酒语之曰：“吾乡素多盗，我与诸君昔尝为之。后来者固当出诸君之下，为我告谕，令不复为，若不能改，吾必尽灭其族。”由是境内安静，吏民诣阙举留，请为晏立衣锦碑。世宗初，复请立德政碑。世宗命比部郎中、知制诰张正撰文赐之，诏改其乡里为使相乡勋德里，私门立戟。
太祖即位，进封赵国公。从征李筠，师还，改安远军节度。乾德元年，进封韩国公，上章请老，拜太子太师致仕。每朝会，令缀中书门下班。俄归洛阳别墅。四年冬，卒，年七十七。废朝三日，赠中书令。

（选自《宋史·王晏传》，有删改）

12、下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（ ）

A．时汉祖虽建号/威声未振/得晏等来归/甚喜/即日以晖为保平军节度/章为镇国军节度/晏为降州防御使/仍领旧职

B．时汉祖虽建/号威声未振/得晏等来归/甚喜/即日以晖为保平军节度/章为镇国军节度/晏为降州防御使/仍领旧职

C．时汉祖虽建号/威声未振/得晏等来/归甚喜/即日以晖为保平军节度/章为镇国军节度/晏为降州防御使/仍领旧职

D．时汉祖虽建/号威声未振/得晏等来/归甚喜/即日以晖为保平军节度/章为镇国军节度/晏为降州防御使/仍领旧职

13.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（ ）

A．堞，古代城墙上如齿状的薄型矮墙，既可抵挡敌人矢石攻击，也可防止人马下坠。

B．国公，中国古代的封爵名，一般封给有功的大臣和皇室成员，如王安石被封为荆国公。

C．中书，中国古代文官官职名，其职能通常为辅佐主官，负责典章法令的编修、撰拟。

D．德政碑，又叫“遗爱碑”，专指歌颂官吏政绩的纪念碑，一般由百姓为卸任官员所立。

14.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（ ）

A．王晏作战勇猛，讲究谋略。他年轻力壮时就威猛勇武，入伍后不久就升官至奉国小校；戍守晋州时，他闭门不战，巧设伏兵，给人怯战之感，抓住时机痛杀敌人。

B．王晏审时度势，鼓动他人。他本为后晋将领，镇守陕州时，利用契丹军入侵的机会，鼓动其他将领应该把握时机，建立功勋后另投新主，得到了其他将领的赞同。

C．王晏历仕多朝，深受宠爱。他在后唐至北宋的多朝都做过官；因为有军功，后汉为他加官，后周赐他财物荣誉，宋太祖为他晋封爵位，朝会时让他与中书、门下官员同列。

D．王晏治盗有方，深得民心。家乡一带多盗乱，他对当年一同为盗的同伙恩威并施，先送财务、宴请，后对他们加以恐吓，盗乱轻易平息，他因此深受百姓爱戴。

卷Ⅱ

15．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）晏乃率敢死士数人夜逾城，入府署，劫库兵给其徒，迟明，斩愿首级府门外
（2）八月来朝，周祖以家彭城，授武宁军节度，俾荣其乡里。
（二）古代诗歌阅读（9分）
阅读下面一首宋诗，完成16—17题。
悲 秋
黄公度
万里西风入晚扉，高斋怅望独移时。迢迢别浦帆双去，漠漠平芜天四垂。
雨意欲晴山鸟乐，寒声初到井梧知。丈夫感慨关时事，不学楚人儿女悲。
16．请从“景”与“情”的角度，赏析本诗的颔联。（4分）
17．后人评此诗“格调高致”，请结合诗歌内容作简要分析。（5分）
（三）名篇名句默写（14分）

18. 补写出下列句子中的空缺部分。（14分）

（1）           ，            ，人死，则曰：“非我也，岁也。”（《寡人之于国也》）

（2）                 ，不复挺者，                 。   （《劝学》）

（3）故木受绳则直，             ，君子博学而日参省乎己，           。 （《劝学》）

(4)                      ，                         ，用心躁也。   （《劝学》）

(5)             ，却匈奴七百余里；胡人不敢南下而牧马，          。  （《过秦论》）

(6)彼童子之师，                  ，                      。          （《师说》）

(7)是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，              ，             ，如是而已。（《师说》）

三、实用类文本阅读（共两小题，11分）

阅读下面的文字，完成19-20题。（11分）

“飞虎将军”陈纳德
20世纪三四十年代，中国人民正遭受着日本法西斯的疯狂蹂躏。战争中，从空中给予日本敌机致命打击的，是赫赫有名的美国“飞虎队”，其队长则是有着“飞虎将军”美称的陈纳德。

1937年，中日之战一触即发，增强中国空军作战能力迫在眉睫，当时，陈纳德已经从美国空军退役，他的朋友，在中国担任中央信托局机要顾问的霍勃鲁克非常欣赏他精湛的飞行技术和过人的军事才能，推荐他来华担任国民政府航空委员会顾问，并给他寄去国民政府航空委员会秘书长宋美龄的亲笔邀请信。5月，陈纳德来到上海作为期三个月的考察。在上海，陈纳德受到民众的热情欢迎和宋美龄的接见。他在日记中写道：“我终于在中国了。希望能在这里为正在争取民族团结和争取新生活的人民效劳。”

7月7日卢沟桥事变，日本发动全面侵华战争。陈纳德听到消息，当即决定留在中国，表示愿在任何能尽其所能的岗位上服务。他认为“中国对日之战，是美国也将卷入的太平洋之战的序幕”，他要为中国，也为自己即将卷入战争的祖国尽一份力量。此后，陈纳德在芷江，昆明等地筹建航校，训练飞行员，悉心传授战斗机飞行技术和作战技术，他多年前的军事理论著作《防御性追击的作用》终于有了用武之地。同时，他着手建立一个全国性的地面空袭报警系统，以便战斗机驾驶员及时拦击敌机。为了增强空军的战斗力，1940年10月，陈纳德赴美招募志愿者，虽然遭遇了很多挫折，但从未放弃。经过将近一年的艰苦努力，志愿队组建成功，后被编入美国陆军航空队.

1942年12月7日，珍珠港事件爆发，太平洋战争全面展开。20日，志愿队在昆明和日军进行第一次正面交锋.日军来犯的10架轰炸机有6架被击落，逃跑的4架中又有3架损于途中.而志愿队的飞机全部安全返航，只有1名驾驶员受轻伤.首战告捷，给饱受日机轰炸的昆明人民以极大的鼓舞.当天晚上，昆明各界人士为志愿队举行了盛大的庆功会，陈纳德深受感动，热泪不禁涌出……报纸头版头条报道战斗经过，称美国志愿军的飞机是“飞虎”，“飞虎队”从此成为志愿队的代称。

次日清晨，陈纳德收到驻扎在缅甸首都仰光的第三中队的报告，说有敌机在附近出没。陈纳德立即复电说:“据过去日本人的惯例，侦察机出现区域的地面重要军事目标，将会在次日，最迟不超过三日遭到空袭，务必严加戒备。”果然不出所料，23日开始，日军连续空袭仰光，飞虎队第三中队和英国皇家空军迎头痛击，给日军以沉重打击。仰光的连续空战，吸引了全世界的目光，陈纳德也从一个鲜为人知的、退役的美国陆军航空队上尉，成为名扬天下的新闻人物。

此后，飞虎队又在怒江阻截战、桂林保卫战等战役中，取得一个又一个重大胜利，沉重打击了日本法西斯，为中国人民战胜日本侵略者，也为世界反法西斯斗争的胜利做出巨大贡献。陈纳德1942年晋升为准将后，主动向中国政府提出停发津贴。1943年晋升为少将，同年12月，成为美国著名的《时代》杂志的封面人物。1958年临终前又晋升为中将。

抗战八年，陈纳德领导的飞虎队和中国人民风雨同舟，生死与共，建立了深厚的友谊。1945年飞虎队解散时，陈纳德受到中国国民政府的最高嘉奖。在中国，陈纳德还收获了爱情，1947年和中国记者陈香梅喜结良缘。陈纳德的命运和中国紧密地联系在一起，正如他所说的，“我虽然是美国人，但我和中国发生了如此密切的关系，大家共患难，同生死，所以我也算是半个中国人”。

陈纳德去世后，安葬在美国阿林顿公墓。墓碑正面镌刻着他生前获得的各种奖章和勋章，背面写着“陈纳德将军之墓”七个中文大字。（摘编自赵家业《陈纳德》）

相关链接

1 抗战初期，美国政府对日本侵华战争持“中立”态度，日本人知道有美国顾问在华帮助中国，要求美国下令让他们离开。美国国务院发布撤回命令，但陈纳德拒不执行，他斩钉截铁地说：“日本人离开中国时，我会高高兴兴地离开中国。”（百度百科）

2 中国人的友谊最宝贵的体现，莫过于在日军占领区冒着生命危险搭救被追杀的美国飞行员和从那些地区不断的送来情报……为了扩建在成都郊外的飞机跑道，那里一下子就聚集了三十余万民工，三个月就完成了全部工程。（《陈纳德回忆录》）

3 1990年，美国发行了纪念陈纳德将军的邮票。当年的飞虎队队员每年军人节都要到华盛顿祭奠他。在中国，重庆要建飞虎队纪念馆，昆明把从城里到机场的一条公路，重新命名为陈纳德路。（《北京青年报》2007年11月12日）

19.下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项都是（5分）
A.在霍勃鲁克的大力推荐下，国民政府航空委员会秘书长宋美龄亲自给陈纳德写去邀请信，陈纳德接信后当即决定来中国支援抗日。
B.为扩建成都郊外的飞机跑道，三十多万民工只用三个月就完成全部工程，陈纳德认为，这是中国人民对飞虎队深厚友谊的最宝贵表现。
C.陈纳德凭着精湛的飞行技术和卓越的军事才能，为中国抗战立下赫赫战功，自己也从一名退役上尉成为闻名全球的“飞虎将军”。
D.作为一位优秀的战斗机飞行员、令日军闻风丧胆的飞虎队队长，陈纳德曾经登上美国著名的《时代》杂志的封面。
E.为帮助中国人民抗击日本侵略者，飞虎队在中国浴血奋战，作出杰出的贡献，因此被国民政府授予最高嘉奖。
20.为什么陈纳德说自己是“半个中国人”?请结合材料，谈谈你的看法.(6分)
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四、语言表达运用（4分）

21. 2016年世界园艺博览会在河北唐山举办，主题是“都市与自然·凤凰涅槃”右图是会徽“有凤来仪”，请用简洁的语言说明其构成及标志的意义。（4分）

五、作文（60分）

22.阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

文学大师梁实秋先生尚在世的时候，我（刘墉）有一天跟他同桌用餐。

　　冷盘端上来，梁先生说他有糖尿病，不能吃带甜味的熏鱼。冰糖肘子端上来，他又说不能碰，因为里面放了冰糖；什锦炒饭端上来，他还是说不能吃，因为淀粉会转化成糖。

　　最后，端上八宝饭，我猜他一定不会碰了，没想到梁先生居然大笑道：“这个我要。”朋友提醒他：“这个有糖又有饭。”

梁大师则笑说他早知道，就因为早知道有自己最爱吃的八宝饭，所以前面特别节制。“我前面不吃，是为了后面吃啊；因为我血糖高，得忌口，所以必须计划着，把那‘配额’留给最爱。”要求选准角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的范围，不要套作，不得抄袭；字数不少于800。

高一月考语文答案

1.答案：C（A.丧sāng事B.逡巡qūn 锲qiè而不舍D溃疡yáng）

2.答案：D（A.五洲四海  B.缉私、揭竿为旗    C.贻笑大方）

3. 答案：B 

解析：B项，同日而语：把两件事或两种情况拿到一起来谈论。A项，不假思索：形容做事说话迅速，也可指不动脑经；C项：各自为政：指各自在职权范围内按照自己的主张行事;不互相配合.比喻不考虑全局;各搞一套。D项，马齿徒增：马年龄越大，牙齿越多。所以马的牙齿有多少，就可以知道它的年龄有多大。比喻自己年岁增加了，学业或事业却没有什么成就。徒：白白地。

4.答案：D

5.答案：C （A.缺主语，删去“在”与“里”C.结构混乱，去掉被或改为“被授予该奖”D.否定不当，用避免把意思弄反了）

6.答案：B反而，表转折（A.老师，名词；从师，动词C.加强，快D.生来；资质，禀赋）  

7.答案：C   8.答案：C（爱：吝惜）

9.答案：D名词作状语、使动、名词动用、形容词作动词

10.答案：A状语后置、定语后置、宾语前置、被动、判断

11.答案：C 六艺 应指六部经书

12、A。13、B。14、D。
15.王晏就率领几名敢于决死的队员在夜里翻越城墙，进入府衙，劫掠了库中的兵器发给他的手下，黎明时分，在府门外斩下了刘愿的首级。

16.这年八月王晏入京朝拜，后周太祖因为王晏家住彭城的缘故，（就）授予王晏武宁军节度的职务，让他荣归故里。

参考译文：

王晏，是徐州滕县人，家中世代耕田务农。王晏年轻力壮时为人勇猛，行为不端，曾经率领一群强盗抢劫。后梁末年，徐州一带（发生）大骚乱，下属各县都被其他强盗劫掠，唯有王宴的乡里仰仗王晏获得保全。

后唐同光年间，王晏应募入伍，隶属禁军，不久就累次升官做了奉国小校。

后晋开运末年，王晏同本军都校赵晖、忠卫都校侯章等人一起戍守陕州。恰好契丹兵打到汴州，（契丹）派将领刘愿占据了陕州，（契丹）恣意横行，凶恶暴虐，王晏跟赵晖等人谋划说：“现在契丹向南侵犯，天下纷乱，英雄豪杰应当趁此时机奋勇而起。况且我听说太原的刘公威望、德行远播他乡，天下人心归服于他，如果我们杀了刘愿向河东的他表示诚意，做天下人的倡导者，那么我们取得荣华富贵就易如反掌了。”赵晖等人认为他的话很对。王晏就率领几名敢于决死的队员在夜里翻越城墙，进入府衙，劫掠了库中的兵器发给他的手下，黎明时分，在府门外斩下了刘愿的首级。当时后汉高祖刘公虽然已经建立帝号，但声威未振，得知王晏等人前来归顺，十分高兴，当天就任命赵晖保平军节度、侯章为镇国军节度、王晏为降州防御使，（并且）仍旧兼任原来的职务。不久赵晖等人上表说是王晏最初开始谋划的，论功劳应该是第一，于是王晏被升任为建雄军节度。

后周太祖即位后，加任王晏为侍中。广顺元年，北汉的刘崇入侵晋州，王晏关闭城门拒不出战，他在城墙上设下伏兵。刘崇这些这些并州人以为王晏胆怯不敢应战，竞相攀墙登城，王晏就指挥伏兵攻打他们，北汉军跌落城墙摔死的有很多，于是北汉军焚烧了桥梁逃走了。王晏派他的儿子王汉伦追击败逃敌军数十里，斩杀敌军一百多首级。这年八月王晏入京朝拜，后周太祖因为王晏家住彭城的缘故，（就）授予王晏武宁军节度的职务，让他荣归故里。广顺三年，后周太祖征伐兖州，驻扎在张康镇，王晏从家中前来朝拜，献上七匹战马，太祖赐给他衣服、金带。

当初，王晏刚到张康镇时，悉数召来从前一同为盗的人，赠送金帛给他们，私下里置办酒席告诉他们说：“我们乡里一向多盗贼，我与诸位以前也都曾经做过。后来的盗贼应当都出自诸位的手下，替我告谕他们，让他们不要再做盗贼，如果不改的话，我必定会灭了他们的全族。”从此境内安定平静，官吏、民众来到朝廷举荐挽留王晏，请求为王晏设立衣锦碑。后周世宗初年，他们又请求为王晏设立德政碑。世宗命令比部郎中、知制诰张正撰写碑文赏赐给王宴，还下诏把王晏家乡的名字改为使相乡勋德里，准许王晏在家门前竖立戟节的仪仗。

宋太祖即位后，进封王晏为赵国公。王晏跟从太祖征讨李筠，班师还朝后，（太祖）改任王晏为安远军节度。乾德元年，王晏又被晋封为韩国公，王晏上书请求告老还乡，皇帝授予他太子太师的封号，准许他退休。（王晏为官时）每当朝会，皇帝让他紧跟在中书、门下班列里。不久，王晏回到了洛阳的别墅。乾德四年冬天，王晏去世，享年七十七岁，皇上为他停止上朝三天，赐予他中书令的封号。

16．颔联融情于景，诗句描写了远处的别浦，远去的行舟，广漠而静谧的荒野，寥廓苍茫的天空等萧瑟落寞的景象，寄寓了诗人怅惘、孤独的情感。
17．古人写悲秋多从自己的身世经历诉离别，寄愁思，多作“儿女悲”的个人感慨，而本诗却借悲秋抒发忧国之思，表现了诗人不念个人得失的豪迈气度和胸怀天下的伟大抱负。
18.（1）狗彘食人食而不知检，涂有饿莩而不知发

（2）虽有槁暴，輮使之然也

（3）金就砺则利，则知明而行无过矣

（4）蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者
（5）乃使蒙恬北筑长城而守藩篱，士不敢弯弓而报怨。

（6）授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。
（7）闻道有先后，术业有专攻
19.C3分，D2分，B1分，AE 不给分。

解析：A.“陈纳德接信后当即决定来中国支援抗日”一句与原文不符，也违背常识。第二、三段中，接信后，陈纳德5月来华进行考察， 7月7日卢沟桥事变后，他才当即决定留在中国。E.被国民政府授予最高嘉奖的是陈纳德，不是飞虎队。B.正确理解链接材料，最宝贵情谊是搭救飞行员、送情报等，修机场虽然也有对飞虎队的情谊在内，但最主要的还是为了自己的国家，为了抗战，故只能得1分。

20.他之所以说自己是“半个中国人“，要围绕他与中国的密切关系去阅读思考，如是在中国他得到了施展才华的机会，是为了支援中国抗战留在中国，是在中国立下了赫赫战功成就他的功业，与中国人民的友谊，国民政府的嘉奖，收获爱情等。

答案：①他的精湛飞行技术，过人军事才能，在受聘担任国民政府航空委员会顾问期间，得到了充分的施展机会；②率领飞虎队在中国境内进行反法西斯斗争；③在中国抗战期间立下赫赫战功，从一个退休上尉，晋升为将军，事业达到辉煌的顶峰；④率飞虎队与中国人民协同作战，生死与共，结下了深厚的友谊；⑤受到国民政府的最高嘉奖；⑥和中国女子陈香梅产生爱情并结为连理。

21【答案】会徽以一只昂首挺立的“彩凤”为主体形象，表达了“有凤来仪”的美好寓意（2分）。“彩凤”整体造型分为“凤头、凤身、凤尾、凤羽”。“凤头”与“凤身”巧妙地变形为英文字母“T”和“S”，是“唐山”英文的起首字母（2分）； “彩凤”环绕在七彩花蕾之中，凤羽丰盈，传达出园艺事业锦簇缤纷的景象（2分）。

【解析】此题是徽章类题，考查图文转化的能力。此类题答题要注意：抓住图标与主题的联系，全面理解图标所表达的含义，注意整合图中各种信息，特别要注意图中一些元素的象征意义。
22.作文：

1．对材料的整体理解

材料的关键在于有糖尿病的梁先生为了吃后面的“八宝饭”，先后拒绝了“带甜味的熏鱼”、“冰糖肘子”、“什锦炒饭”，由此可以得出：①学会取舍，懂得舍弃，才能实现目标。②有所不为，方能有所为。

2．对关键词句的理解

    材料的最后一节是梁先生的自我评说，有两层意思，其中有两个关键句：“因为早知道有自己最爱吃的八宝饭，所以前面特别节制”、“因为我血糖高，得忌口，所以必须计划着”，由前一句可以得出：③懂得节制，集中力量在特定事物上，才能取得成就。由后一句可以得出：④懂得规划，才能享受生活的最爱。





















































































