东台创新高级中学2015-2016学年度第二学期5月份检测
  高一语文  

总分：160分   考试时间：120分钟    命题时间：2015.5.21

一﹑语言文字运用（每题3分，计30分）

1．在下面一段话空缺处依次填入词语，最恰当的一组是（    ）（3分）
文坛，不仅仅是缪斯          的圣洁之地，还往往是名利的角斗场。中国当代文坛亦不乏追名逐利的庸风陋俗，          于头衔高低者、官位大小者、名次先后者，大有人在。这种庸常心态，显然与真正的艺术境界          。而真正成功的作家，往往是那些甘于寂寞、粪土名利的人。
       A．徘徊     锱铢必较    大相径庭              B．徜徉   斤斤计较    格格不入
       C．徜徉     斤斤计较      大相径庭            D．徘徊   锱铢必较    格格不入
2．下列加点成语使用正确的一项是（3分）   （        ）

A．没想到，由于楼房的工程质量不过关，结果造成了严重的倒塌事故，真是祸起萧墙。

B．几年前，我们在清华园相识；今天，我们又在昆明湖畔萍水相逢。
C．声名不论大小，都是要靠自己的努力去获得的。实至名归，才能安之若素，以名砺志，才会不断进取。

D．在展览会上，该市的小商品销量大减，而高科技产品却倍受欢迎，真可谓“失之东隅，收之桑榆”。

3.下列各组句子，没有语病的一句是（3分）    （       ）

A. 诗是培养趣味的最好的媒介，能欣赏诗的人不但对于其他种类的文学有正确的了解，而且也不会感到人生是干枯的。

B. 这位建筑师的出色工作和独特设计，已被有关单位采用并受到国外的关注。

C. 通过这次保持共产党员先进性活动的学习，使广大党员的思想觉悟大大提高了。

D. 有些作品之所以缺点和错误屡屡出现，是因为作者的思想水平低和文学功底差等原因造成的。

4.下列句子中的“之”字， 用法相同的一项是（    ）

①帝高阳之苗裔兮  ②句读之不知，惑之不解  

 ③惟草木之零落兮  ④恐美人之迟

A.①③      B.②④        C.③④        D.②③

5、排列下面几个句子，组成语意连贯的一段话，衔接最恰当的一项是（    ）（3分）
苏辛二人的词都是摆脱了那种绮罗香泽剪红刻翠的作风，而抒写自己襟怀志意的。        。        ，        ，        。        。中国伟大的诗人都是用他们的生命来书写自己诗篇的，用他们的生活来实践他们的诗篇的。
①辛弃疾却不是这样，他所表现的是他正面的志意
②苏东坡一方面有儒家的用世志意，一方面有道家旷达的胸襟
③因此多以表现旷达的逸怀浩气为主，并不写他用世的志意  

④苏东坡写志的态度与辛弃疾是不同的
⑤但是他的词是他在政治上遭到贬滴、失意之后才去写的  

A．②⑤③①④    B．④②③①⑤    C．②③①⑤④    D．④②⑤③①
6.下列加点词语解释有误的一项是（    ）

A.又重之以修能：美好的才能。 B.日月忽其不淹兮：太阳和月亮。

C.恐美人之迟暮：年老。       D.乘骐骥以驰骋兮：比喻贤智之臣。

7.下列加点词解释不正确的一项是（    ）

A.皇览揆余初度兮（时节）  肇锡余以嘉名（始） B.扈江离与辟芷兮（披） 纫秋兰以为佩（联缀）

C.恐年岁之不吾与（待）日月忽其不淹兮（停留）  D.惟草木之零落兮（只）何不改此度（法度）  

8、下列句子的句式不同于其它三项的一句是（    ）

A.又重之以修能        B.肇锡余以嘉名     C.恐年岁之不吾与       D.忽奔走以先后兮

3答案：C  C项为宾语前置句，A、B、D三项均为介宾结构后置句。

9. 下列加点的字注音全正确的一项是（     ） 

A. 雕阑玉砌（qì）       骤雨（jù）      暮霭 （ǎi）         樯橹（qiáng） 

B. 乍暖还寒 （hái）     槛菊（jiàn）     凝噎 （yī）         都门（dū） 

C. 良辰美景（chén）     舞榭 （xiè）    彩笺 （jiān）      不谙（ān） 

D. 寒蝉凄切（qī）       将息 （jiàng）    豆蔻 （kòu）      苍陌（mò） 

10. 下列说法不正确的一项是（   ） 

A. 歌、行、引、吟为古代诗歌体裁，其间无严格区别，音节、格律较自由，形式有五言、七言、杂言。 

B. 诗的风格有现实主义、浪漫主义两大派别，前者的代表人物如杜甫、白居易、陆游等，后者代表人物如屈原、李白等。 

C. 中国古典诗歌包括古体诗和近体诗，古体诗主要指唐代以前的诗歌，近体诗指唐初形成的，在字数、对仗、声韵等方面有严格规定的一种格律诗体。 

D. 词，原名曲子词，来自民间，源于乐府，兴与中唐，盛在两宋，题材较自由，依字数多少分为小令、中调、长调。《木兰辞》即属此类。 
二、文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成11～14题。

简肃薛公墓志铭

欧阳修

公讳奎，字宿艺，姓薛氏，绛州正平人也。三世皆不显，而以公贵。初，太宗皇帝伐并州，太师以策干行在，不见用。公生十余岁，已能属文辞，太师顾曰：“是必大吾门，吾复何为？”乃不复事生业，务施贷以赒乡闾，曰：“吾有子矣，后何患？”后五十年，公始佐今天子参政事，为世名臣，如其言。

初举进士，为州第一，让其里人王严而居其次，于是乡里皆称之。淳化三年，再举乃中，授隰州军事推官。丁太夫人忧，服除，用荐者拜大理寺丞、知兴化军莆田县，悉除故时王氏无名租，莆田人至今以为德。及居蜀，尤有善政。民有得伪蜀时中书印者，夜以锦囊挂之西门，门者以白，蜀人随之者万计，且观公所为。公顾主吏藏之，略不取视，民乃止。蜀人喜乱而易摇，公既镇以无事，又能顺其风俗，从容宴乐，及其临事，破奸发伏，逆见随决，如逢蒙之射而方朔之占，无一不中。

遂拜参知政事。上曰：“先帝尝言卿可用，吾今用卿矣。”公益感激自励。而素刚毅，守节不苟合，既与政，尤挺立无所牵随。然遂欲绳天下，无细大，一入于规矩。往往不可其意，则归卧于家，叹息忧愧，辄不食。家人笑其何必若此，公曰：“吾惭不及古人，而惧后世讥我也。”明道二年，庄献明肃太后欲以天子衮冕见太庙，臣下依违不决。公独争之，曰：“太后必若王服见祖宗，若何而拜乎？”太后不能夺，为改他服。太后崩，上见群臣，泣曰：“太后疾不能言，而犹数引其衣，若有所属，何也？”公遽曰：“其在衮冕也。然服之岂可见先帝乎？”上大悟，卒以后服葬。于是益以公为果可用也。

以疾告归其政。天子曰：“吾不可以数烦公。”乃诏优公不朝，而使视事如故，居岁中，数以告，乃得还第。景祐元年八月庚申，公薨于家，年六十有八，赠兵部尚书。

先期，状公之功行上之太常，太常议曰：“谥法：一德不懈曰简，执心决断曰肃。今其状应法。”乃谥曰简肃。

（选自《欧阳文忠公文集》，有删改）

 11．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）  （      ）

A．丁太夫人忧                   丁：遭逢

B．破奸发伏，逆见随决           逆：违背

C．太后不能夺，为改他服         夺：改变

D．若有所属，何也               属：嘱托

12．下列句子中，全都表现薛公“执心决断”的一组是（3分）   （      ）

  ①让其里人王严而居其次  ②悉除故时王氏无名租   ③公顾主吏藏之，略不取视

  ④及其临事，破奸发伏，逆见随决  ⑤则归卧于家，叹息忧愧，辄不食  ⑥臣下依违不决，公独争之

A．①②④       B．②③⑤       C．③④⑥       D．①⑤⑥

13．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）   （      ）

A．薛公少年早慧，十余岁时即能属文，其父早就对其寄予厚望，认定他能光大门楣，后果如其言，薛公参与政事，辅佐皇上，成为宋朝一代名臣。

B．薛公初举进士，把第一之位让给了里人王严，赢得乡人称赞。为官之后，薛公善解民疾，政绩斐然，在莆田时就因悉除无名租而深为百姓感激。

C．薛公临事持重明决，敢于发表自己的见解。明肃太后欲以天子衮冕见太庙，臣子中只有薛公直言正谏，虽当时未能说服太后，但太后驾崩前还是意识到了薛公意见的正确。

D．薛公因病告还，皇上下诏免其上朝，只照常处理政务。薛公多次请辞后才得以退官还乡。在他死后，太常根据有关薛公功行的汇报，议定谥号为“简肃”。

14．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）民有得伪蜀时中书印者，夜以锦囊挂之西门（3分） 

（2） 然遂欲绳天下，无细大，一入于规矩。（3分） 

（3） 公遽曰：“其在衮冕也。然服之岂可见先帝乎？”（4分）

三、诗歌鉴赏  

15．阅读下面一首宋词，然后回答问题。(8分)

声声慢

李清照

寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚。乍暖还寒时候，最难将息。三杯两盏淡酒，怎敌他、晚来风急！雁过也，正伤心，却是旧时相识。

满地黄花堆积，憔悴损，如今有谁堪摘？守着窗儿，独自怎生得黑？梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴。这次第，怎一个愁字了得！

（1）这首词的主旨句是“这次第怎一个愁字了得”，请概括这“愁”具体包含了哪些内容？作者是怎样抒发这愁情的？（4分）

（2）请赏析本词的语言特色（4分）

四、 名句默写

16、补写出下列名句中的空缺部分。（10分）

（1）扪参历井仰胁息，                。     （2）万里悲秋常作客，                  。

（3）               ，恐年岁之不吾与。      （4）                  ,此时无声胜有声。
（5）                  ，纫秋兰以为佩。     （6）               ，只是朱颜改。

（7）                 ，血色罗裙翻酒污。    （8）               ，子无良媒。

（9）乘骐骥以驰骋兮，             。        （10）               ，一夫当关，万夫莫开。

五、 文学类文本阅读（23分）

阅读下面的作品，完成17～20题。

在西域读李白

夏立君

①公元762年秋，病骨支离的李白什么都不需要了，唯要酒，酒。他一生醉得太多了，但这是最后一次。他举杯邀月，却发现月在水中，他悠悠忽忽扑进水中，抱月而眠。依照古礼，溺死不祥，何况是醉酒落水。他的亲朋对此讳莫如深。可这实在是最诗人的死法。谁像他这样认真又天真一生？连死都是一首诗。他那天籁似的诗文，他那横空出世的才华，萌芽于何方？他与我们为何如此不同？

②李白的生命是由西域移植到大唐的。从李白幼年上溯约一百年，李白家族在隋末遭受重大的变故，全家人从陇西成纪流放于遥远的中亚碎叶。李白五岁那年，在中亚度过了漫长岁月的李白家族又举家内迁。这个漂泊的家庭在地广人稀的西域，在以游牧者为主体的人民中间，顽强生存上百年，完全拒绝异族血液是不可能的——李白至少是半个胡儿吧？这仅仅是我的猜想。

③这个漂泊的家族终于孕育了一位伟大的漂泊者。历史在此与一个伟大的天才相遇。

④唐朝是中国历史上最具光彩的时代，开朗雍容的气势在整个封建社会空前绝后。只有大唐的江山才能安措天才李白那放达的脚步。历史的伟大契机在此生成。没有那个开放的时代，这个饱含异质的天才会被扼杀；没有这个天才的加入，那个时代也会减却许多光辉。

⑤异国情调、漂泊情怀其实充满李白的所有诗文。李白是没有故乡的，或者说无处不是故乡。醉酒的地方就是故乡。他由碎叶入蜀，由蜀入荆楚入山东，由山东又辐射到大唐各地，沸腾的血液使他不能在任何一个地方安住，他永远行走在漂泊的长路上，饮他的酒，洒他的泪，唱他的歌。“天地者，万物之逆旅；光阴者，百代之过客。”这是诗人眼中的时间和宇宙——天地间只有逆旅和过客。诗人拒绝根的存在。这是彻底的漂泊情怀：把生命看作一场纯粹的漂泊，并这样实践着，在中国文化史上是没有第二人的。

⑥李白实在是中国诗人中的游侠。他的浪漫、癫狂、爱恨情仇、寂寞与痛苦、梦与醒，他的豪气义气，他的漂泊，全都达于极端。“我本楚狂人，凤歌笑孔丘。”所有人心中的偶像却不是他的偶像。在他眼里，游侠比皓首穷经的儒生光彩多了。“齐有倜傥生，鲁连特高妙……意轻千金赠，顾向平原笑。吾亦澹荡人，拂衣可同调。”（李白《古风其十》）只有鲁仲连这样的侠客才是可与之同调的朋友。李白自称“十五好剑术”，传说中他曾手刃数人。他二十几岁便“仗剑去国，辞亲远游”，在维扬（今扬州）不到一年，“散金三十万，有落魄公子，悉皆济之”。这都是些游侠行径。他与朋友吴指南游楚，吴不幸病死于洞庭，李白抚尸大哭。大约那时洞庭一带还是很荒凉的，老虎来了，李白坚守不动。老虎走了，他将朋友权且葬下，后又返回旧地，起出朋友骨殖，就着湖水洗净，背着这骨殖走了很远的路，为朋友重新选择了葬地。有这份超乎功利之上的痴情，就是一位真正的游侠了。即使进了朝廷，他那强横的乃至有些无赖的游侠脾气也是不改的。力士脱靴，贵妃捧墨，御手调羹，他要求权贵尊重他，皇帝也应把他当朋友待才好。他不习惯仰视。

⑦在喀什、若羌、阿勒泰、伊犁这些昔日西域城市之间跋涉，每个地方的人文地理都给我有力的震撼。几十个世纪以来，这片广袤的大地为游牧民族提供了表演的舞台。今日，我们仍能感受到游牧后裔的单纯与猛烈。昆仓山、天山、阿勒泰山，像横亘中亚细亚的三架竖琴，将咚咚的马蹄声传递到最遥远的地方。骑士们贲张的血脉不理会任何荒凉。成吉思汗的马队从塔尔马哈台从伊犁河从阿勒泰山掠向中原，将浩瀚的里海变成内陆湖。多么凶蛮单纯而强烈的节奏啊！李白从另一个方向走来了，大地高山冰川骏马胡姬，化成他精神的马队。他不在意中原已有的温柔敦厚细腻空灵，大笔横扫，狂飙突进，给大唐诗坛注入西域骑士的剽悍与纯粹，令所有骚人墨客为之一惊。洞庭烟波，赤壁风云，蜀道猿啼，浩荡江河，全都一下子飞扬起来。

⑧游侠李白飒沓而来，他的双脚和诗笔生动了大唐的山水。

（选自《散文精选》，有删节）

17. 作者在第①段中问“他与我们为何如此不同”从全文看，李白与一般诗人的不同之处在哪里？其缘由何在？（6分）
18.作者从哪些方面写出了“李白实在是中国诗人中的游侠”？请联系文章第⑥自然段，分条表述。（每条均不能超过5个字。）（6分）

19．作者在第⑦段中描绘了昆仑山、骑士、成吉思汗的马队等诸多形象，其作用是什么？（6分）
20、第⑧段中“他的双脚和诗笔生动了大唐的山水”该怎样理解？（5分）

七、作文(70分)

21、阅读下面的文字，根据要求作文。（70分） 

马克•吐温与朋友郝威尔准备去远郊春游，出门时恰遇大雨。郝威尔见到大雨，不禁悒悒不乐，他问马克•吐温：“你看这雨会停么？”马克•吐温回答：“所有的雨都会停的。”     

请以“雨过天会晴”为标题，写一篇文章。要求：①除诗歌之外，文体不限；②不少于800字。 

东台创新高级中学2015-2016学年度第二学期5月份月检测
  高一语文参考答案  


2、D（祸起萧墙：祸乱发生在家里，指从内部发生祸乱。“安之若素”，指遇到不顺利的情况或反常现象，像平常一样对待，毫不介意；萍水相逢是指第一次见面。）

3、A（B“工作”与“采用”属主谓搭配不当。C
缺主语，介宾短语不能充当主语，去掉“使” ；修饰语与中心词搭配不当，应为“通过开展保持共产党员先进性的活动”D 重复，去掉“因为”或“原因”。

4、答案：C  ③④主谓之间，取消句子独立性；①结构助词，“的”；②宾语前置的标志。

5．D（【解析】④是起句，先苏轼后辛弃疾，留意各句中的关联词语，注意第⑤句与苏轼的关联。）

6、答案：B  日月：时光。  

7、答案：D 惟：思。

8、答案：C  C项为宾语前置句，A、B、D三项均为介宾结构后置句。

9. C 
10. D
二、文言文阅读（19分）

11、B（逆：预先）

12、C（①表现其谦让有德；⑤表现其有责任心）

13、C（应为“皇帝在太后驾崩后还是意识到了薛公意见的正确”）

14．

（1）有个得伪蜀时期中书印的人，在夜里用锦囊装着把它挂在西门（“定语后置”“省略介词”各1分，句子通顺1分。）（3分

（2）他想要按一定标准约束天下，各类事务无论大小，全都按照法令来处理。（“绳”“一”各1分，句子通顺1分。）（3分

（3））薛公连忙说：“恐怕还是为天子服的事吧。可是穿着它怎么可以去见先帝呢？”（“遽”“其”“服”各1分，句子通顺1分。（4分）

附文言文翻译：

简肃薛公明奎，字宿艺。姓薛，是绛州正平人。自其曾祖父三代都没有显达，却因为薛公显贵了。当初，太宗皇帝攻打并州，薛公父亲带着计谋前往太宗行营求见，未能被任用。薛公十多岁的时候，就能写文章了，薛公父亲四下说道：“这个孩子一定会光大我家门楣，我还要干什么呢？”于是不再从事科举仕进之业，而致力于在乡里发﹑放借货，说：“我有了个好儿子，以后还担心什么呢？”此后五十年，薛公开始辅佐当今天子参与政事，成为当时名臣，就像他说的一样。

当初考进士时，薛公是州里第一名，但他把第一让给同乡人王严而名列第二，因此乡里都称赞他。淳化三年，第二次考试才中了第一，被授为隰州军事推官。（不久）遭逢太夫人去世，服丧期满后，因为别人的推荐被任命为大理寺丞、兴化军莆田知县，全部废除旧时王氏没有名目的租税，莆田人至今感激他。等到他到蜀地做官，又有很多好的政治举措。有个得伪蜀时期中书印的人，在夜里用锦囊装着印挂在西门，守门的人把这件事汇报给薛公，跟着看热闹的蜀人数以万计，将要看薛公究竟怎么做。薛公吩咐主管官员把印收藏起来，看也不看。老百姓于是作罢。蜀地人喜欢动乱而又容易变化，薛公用不生事镇抚他们，又能顺应他们的风俗，从容悠闲地宴乐，等到面对突发事件，洞悉奸人揭发隐情，预先发现随情判决，就像逢蒙的射术和东方朔的占术，没有不说中的。

于是被任命为参知政事。皇上说：“先帝曾经说你可以任用，我现在用你了。”薛公更加感激勉励自己。薛公为人一向刚毅，坚守节操，不随便附和别人，参与政事之后，更加坚持原则，不为外物所动。他想要按一定标准约束天下，各类事务无论大小，全都按照法令来处理。但事情常常不合他的心意，他就回家躺在床上唉声叹气表示惭愧，常常不吃饭。家人笑他何必如此，薛公说：“我惭愧自己不如古人，又害怕后人讥笑我啊。”明道二年，庄献明肃太后想穿天子服朝拜太庙，臣下都犹豫不决，不敢赞同也不敢反对。只有薛公争辩说：“太后如果一定要穿天子服拜见祖宗，怎么拜呢？”太后不能改变他的意见，为此只能改穿其他服装。太后驾崩后，皇上召见群臣，哭泣着说：“太后病重不能说话，却还多次拉扯着她的衣服，好像要有所嘱托，会是什么呢？”薛公连忙说：“大概还是为天子服。可是穿着它怎么可以去见先帝呢？”皇上恍然大悟，最终给她穿上太后的衣服安葬了。从此以后皇上更加相信薛公的确是可用之才了。

薛公因为生病要求告老还乡。天子说：“我不可以再多烦劳您了。”于是下诏优待薛公，准许他不用上朝，只要像原来那样处理政事就行了，在这一年当中，薛公多次告还，最终得以回家。景祐元年八月庚申日，薛公死于家中，时年六十八岁，朝廷追封他兵部尚书。

之前，下面陈述了薛公的功绩德行上报给太常，太常商议说：“据谥号规矩：坚持德行毫不懈怠的叫简，坚持自己的意见明于决断的叫肃。现在薛公的情形符合这个规则。”于是给薛公谥号叫简肃。

三、诗歌鉴赏8分  

15．（1）①内容：丧夫之痛，亡国之恨，流离之苦，孀居之悲（情愁，家愁，国愁）（2分）②直接写愁 ，直接抒情。如：寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚，这次第，怎一个愁字了得。（1分）间接写愁，借景抒情。如：借“淡酒”“晚风”“过雁”、“黄花”、“梧桐”、“细雨”营造了冷清、凄惨、哀怨的意境，抒发了自己的家愁国恨。（1分）  

（2）①妙用叠词，有韵律美，增加了音乐性，增强了抒情性。（2分）如 “寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚”十四个字，从行动到环境再到内心感受，表达了作者身体和心灵遭受的摧残。（1分）②语言朴素清新，如“守着窗儿，独自怎生得黑”写尽了作者晚年的凄苦悲愁（1分）                                                                                         
四、 名句默写

16、补写出下列名句中的空缺部分。（10分）

（1）以手抚膺坐长叹（2）百年多病独登台  （3） 汩余若将不及兮，

（4）别有幽愁暗恨生（5）扈江离与辟芷兮  （6）雕阑玉砌应犹在，

（7）钿头云篦击节碎，（8）匪我愆期 （9）来吾道夫先路。（10）剑阁峥嵘而崔嵬

五、 文学类文本阅读（23分）

17. 李白是一个游侠诗人，把生命看作一场纯粹的漂泊，并这样实践着。因为李白的生命是由西域移植到大唐的，含有游牧民族的血液；具有西域骑士剽悍、洒脱的特性。（每点2分）

18.（1）重侠轻儒（2）轻财重义（或重视友情）（3）藐视权贵。（6分，答对一点得2分）

19．这些形象都具有西域的特征（2分），描绘这些形象是为了引出并衬托李白诗歌中“剽悍与纯粹”的西域风格特点（2分），是为了突出李白独特的诗风对大唐诗坛的影响（2分）。

20、李白漫游大唐各地，发现并用诗歌播撒了各地的风情与美丽。没有李白，大唐王朝也很难变得开朗雍容。含蓄点明了李白独特的诗风对大唐诗坛的影响以及他在唐代诗坛上的重要位置。文章的结尾形象而生动。（5分）

七、作文(70分)

21、要求同高考



































































