鲁教版高中语文必修二月考试题

（共150分120分钟）命题人：谢林

第一卷
一、（ 3 分，共 30 分）

1、选出注音全对的一组

A、竦（sǒng）身   歆（xīn）羡   遏（é）止  蛊（gǔ）惑

B、走舸（gě）   侘傺（chì）   叱咤（zhà）  涅槃（pán）

C、遒（qíu）劲   韶（sháo）光   忖（cùn）度  寥廓（kuò）

D、殷（yīn）富   桎梏（gào）   两靥（yè）  纨绔（kǜ）

2、选出没有错别字的一组

A、 浅尝辄止 敛声摒气  人为刀俎，我为鱼肉

B、 顾盼神飞  破釜沉舟  必厥上将军

C、 沽名钓誉  强驽之末  项庄舞剑，意在沛公

D、煊赫一时  踏罡步斗  其身正，不令而行；其身不正，虽令不从

3、填在下列横线上的词语，恰当的一项是（    ）

（1）我知道这失明的母亲的           的心，柔石的       的心。

（2）从罗丹的作品中可以        到各种的手势，众玛伊约尔的作品中则可以领略到女人的肌肤。

（3）由于环境污染和一些人为的原因，著名的阿尔巴斯山羊绒的品质正在逐步地      。

A  拳拳    眷眷   体味   蜕化       B   眷眷  拳拳  体味   退化

C  拳拳    眷眷   体会   退化       D   眷眷  拳拳  体会   蜕化

4、下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是（     ）

A. 因为脱离群众，我们有些官员根本就不关心老百姓的疾苦，在他们看来，平民意识犹如一文不名的破布。

B. 一个企业要摆脱困境，就必须在激烈的市场竞争中大胆改革，勇于创新，克服举棋不定的保守思想。

C. 这个人做事不肯踏踏实实，老希望一些如明日黄花的事发生。

D、环境污染日趋严重，人类这种作茧自缚的行为如不停止，将自毁自己的生存空间。

5、下列句子句意明确，无语病的一项是 （    ）
　Ａ.１９４７年，美国空军飞行员查理斯首次突破声音的障碍，超过６７０英里每小时的速度飞行。
　Ｂ.极光不仅是科学研究的重要课题，它还直接影响到无线电通信，长电缆通信，以及长的管道和电力传送线等许多实用工程项目。
　Ｃ.虽然许多事实现在还是不清楚，而且在未来长期内也还弄不清楚，但是我们经过了冷静的判断和精细的研究。
　Ｄ.二十年来，一般地说，我们并没有对于上述各方面作过系统的周密的收集材料加以研究，缺乏调查研究客观实际状况的浓厚空气。

6、下列句中标点使用无误的一项是（  ）

A． 到底哪里是安徒生写作的地方？哪里是他父亲的皮鞋作坊？已经没法弄清了。

B． 要有意思才有话说；没有意思硬要说，就是瞎说；意思没想清楚随便说，就是乱说；都是没有把话说好。

C． 200毫升38℅的盐酸跟足量的大理石反应，可生成二氧化碳多少克？（38℅盐酸的密度是1.19克/厘米3）

D． 同时，在产品的包装上、商标上、说明书的文字、图片上讲究精美，也是完全必要的。

7、找出句式与其他三个不同的一句。

A． 不吾知其亦已兮，苟余情其信芳。

B． 高余冠之岌岌兮，长余佩之陆离。

C． 良问曰：“大王来何操？”

D． 不然，籍何以至此？

8、下列各项不全含有通假字的一项是：（   ）

A 偭规矩而改错

竞周容以为度

B 距关，毋内诸侯.

  愿伯具言臣之不敢倍德也。

C 旦日不可不蚤自来谢项王。

  雷鼓大震

D 烟炎张天

  交戟之士欲止不内。

9、选出“置”字，词义不同的一项：（ 　　）

A置之死地而后生

B项王则受璧，置之座上

C沛公则置车骑，脱身独骑

D亚父受玉斗，置之地。

10、选出加点字与其他三项不同的一项：（　　　）

　A旦日飨士卒，为击破沛公军。

　B皆为龙虎，成五采。

　C谁为大王为此计者？

　D保为将军破之

1、 文言文阅读（每题3分，共12分）

司马穰苴者，田完之苗裔也。齐景公时，晋伐阿、甄，而燕侵河上，齐师败绩。景公患之。晏婴乃荐田穰苴曰：“穰苴虽田氏庶孽，然其人文能附众，武能威敌，愿君试之。”景公召穰苴，与语兵事，大说之，以为将军，将兵扞燕晋之师。 

穰苴曰：“臣素卑贱，君擢之闾伍之中，加之大夫之上，士卒未附，百姓不信，人微权轻。愿得君之宠臣，国之所尊，以监军，乃可。”于是景公许之，使庄贾往。 穰苴既辞，与庄贾约曰：“旦日日中会于军门。”穰苴先驰至军，立表下漏待贾。贾素骄贵，以为将己之军而己为监，不甚急；亲戚左右送之，留饮。日中而贾不至。穰苴则仆表决漏，入，行军勒兵，申明约束。约束既定，夕时，庄贾乃至。穰苴曰：“何后期为？”贾谢曰：”不佞大夫亲戚送之，故留。”穰苴曰：“将受命之日则忘其家，临军约束则忘其亲，援袍鼓之急则忘其身。今敌国深侵，邦内骚动，士卒暴露于境，君寝不安席，食不甘味，百姓之命皆悬于君，何谓‘相送’乎！”召军正问曰：“军法期而后至者云何？”对曰：“当斩。”庄贾惧，使人驰报景公请救。既往，未及反，于是遂斩庄贾以徇三军。三军之士皆振慄。 
久之，景公遣使者持节赦贾，驰入军中。穰苴曰：“将在军，君令有所不受。”问军正曰：“驰三军法何？”正曰：“当斩。”使者大惧。穰苴曰：“君之使不可杀之。”乃斩其仆，车之左驸，马之左骖，以之徇三军。遣使者还报，然后行。 

    士卒次舍井灶饮食问疾医药，身自拊循之。悉取将军之资粮享士卒，身与士卒平分粮食。最比其羸弱者。三日而后勒兵。病者皆求行，争奋出为之赴战。 

    晋师闻之，为罢去。燕师闻之，度水而解。于是追击之，遂取所亡封内故境而引兵归。 

    未至国，释兵旅，解约束，誓盟而后入邑。景公与诸大夫郊迎，劳师成礼，然后反归寝。既见穰苴，尊为大司马。 

11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一组是（  ）　 

Ａ．齐师败绩。败绩：溃散。 

Ｂ．以为将军，将兵扞燕晋之师。　将兵：率领军队。 

Ｃ．愿得君之宠臣，国之所尊，以监军，乃可。　监军：稽查督导军队。 

Ｄ．身自拊循之。　拊循：安抚、慰问。 

12．下列各组句子中，划线的词的意义和用法不相同的一组是（  ）　 

A.约束既定，夕时，庄贾乃至 

  乃悟前狼假寐，盖以诱敌 

    B.既见穰苴，尊为大司马 

  若为佣耕 

C.穰苴既辞，与庄贾约曰 

 今者有小人之言，令将军与臣有隙 

D.将受命之日则忘其家 

  尽吾志也而不能至者可以无悔矣，其孰能讥之乎 

13．下列各组句子中，加点的词语与现代汉语相同的一项是（  ）　 

　　Ａ．亲戚左右送之 

　　Ｂ．士卒暴露于境 

　　Ｃ．入，行军勒兵 

　　Ｄ．未至国，释兵旅，解约束 

14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（  ）　 

Ａ．司马穰苴是春秋时期有名的兵法家。他认为兵法首要的一条是严格执行纪律，既使贵为君之宠臣，如果违反军法也要该杀就杀。　　 

    Ｂ．司马穰苴之所以要让国君的宠臣、国家所尊重的大臣担任监军。是因为当时自己虽有将军的职位却无相应的威望，人微而权轻。     

    Ｃ．即使国君的使者也不容许在军营里快马奔驰。如果违反了也应斩首。司马穰苴对这一事件的处理表现了他为了维护国君尊严而有悖军法的一面。 

Ｄ．司马穰苴既能严格执法，又能体恤士卒，所以晋、燕两国的军队听到这个消息，不等交战就赶快撤退。司马穰苴收到了“不战而屈人之兵”的效果。
第二卷

三

15、 翻译句子

（1）、穰苴既辞，与庄贾约曰：“旦日日中会于军门。”

（2）、士卒次舍井灶饮食问疾医药，身自拊循之。

16、默写名句（4分，任选四个）

（1）看万山红遍，层林尽染；                ，             。鹰击长空，                 -            ，                  。《沁园春 长沙》   

（2）背绳墨以追曲兮，                               。《离骚》
（3）虽体解吾犹为变兮，                                  ？《离骚》
（4）大行不古细谨，                              。《鸿门宴》

（5）闲静时如姣花照水，                              。《红楼梦》

（6）                             ，怒向刀丛觅小诗。《无题》

17、诗歌鉴赏

阅读下面这首诗，解答诗后（1）（2）两个小题

东栏梨花

苏轼

梨花淡白柳深青，柳絮飞时花满城。

惆怅东栏一株雪，人生看得几清明！

（1） 前两句描写了什么时节的景色？第一句和第二句在写景上个有什么侧重？（3分）

（2） “一株雪”是什么意思？作者为什么而“惆怅”？ （3分）

四、现代文阅读（18分，18—22题）

我的梦想    

史铁生

也许是因为人缺了什么就更喜欢什么吧，我的两条腿一动不能动，却是个体育迷。我不光喜欢看足球、篮球等各类球类比赛，也喜欢看田径、游泳、拳击、滑冰、滑雪、自行车和汽车比赛，总之我是个全能体育迷。当然都是从电视里看，体育馆场门前都有很高的台阶我上不去。如果这一天电视里有精彩的体育节目，好了，我早晨一睁眼就觉得像过节一般，一天当中无论干什么心里都想着它，一分一秒都过得愉快。有时我也怕很多重大比赛集中在一天或几天（譬如奥运会），那样我会把其他要紧的事都耽搁掉。

其实我是第二喜欢足球，第三喜欢文学，第一喜欢田径。我能说出所有田径项目的世界纪录是多少，是由谁保持的，保持的时间长还是短。譬如说男子跳远纪录是由比蒙保持的，二十年了还没有人能破：不过这事不大公平，比蒙是在地处高原的墨西哥城跳出这八米九O的，而刘易斯在平原跳出的八米七二事实上比前者还要伟大，但却不能算世界纪录。这些纪录是我顺便记住的，田径运动的魅力不在于记录，人反正是干不过上帝；但人的力量、意志和优美却能从那奔跑与跳跃中得以充分展现，这才是它的魅力所在。它比任何舞蹈都好看，任何舞蹈跟它比起来都显得矫揉造作甚至故弄玄虚。也许是我见过的舞蹈太少了。而你看刘易斯或者摩西跑起来，你会觉得他们是从人的原始中跑来，跑向无休止的人的未来，全身如风似水般滚动的肌肤就是最自然的舞蹈和最自由的歌。 
我最喜欢并且羡慕的人就是刘易斯。他身高一米八八，肩宽腿长，像一头黑色的猎豹，随便一跑就是十秒以内，随便一跳就在八米开外。而且在最重要的比赛中他的动作也是那么舒展、轻捷、富于韵律；绝不像流行歌星们的唱歌，唱到最后总让人怀疑这到底是要干什么。不怕读者诸君笑话，我常暗自祈祷上苍，假若人真能有来世，我不要求别的，只要求有刘易斯那样一副身体就好。我还设想，那时的人又会普遍比现在高了，因此我至少要有一米九以上的身材；那时的百米速度也会普遍比现在快，所以我不能只跑九秒九几。作小说的人多是白日梦患者。好在这白日梦并不令我沮丧，我是因为现实的这个史铁生太令人沮丧，才想出这法子来给他宽慰与向往。我对刘易斯的喜爱和崇拜与日俱增。相信他是世界上最幸福的人。我想若是有什么办法能使我变成他，我肯定不惜一切代价；如果我来世能有那样一个健美的躯体，今生这一身残病的折磨也就得了足够的报偿。

奥运会上，约翰逊战胜刘易斯的那个中午我难过极了，心里别别扭扭别别扭扭的一直到晚上，夜里也没睡好觉。眼前老翻腾着中午的场面：所有的人都在向约翰逊欢呼，所有的旗帜与鲜花都向约翰逊挥舞，浪潮般的记者们簇拥着约翰逊走出比赛场，而刘易斯被冷落在一旁。刘易斯当时那茫然若失的目光，就像个可怜的孩子，让我一阵阵的心疼。一连几天我都闷闷不乐，总想着刘易斯此刻会怎样痛苦，不愿意再看电视里重播那个中午的比赛，不愿意听别人谈论这件事，甚至替刘易斯嫉妒着约翰逊，在心里找很多理由向自己说明还是刘易斯最棒；自然这全无济于事，我竟然比刘易斯还败得惨，还迷失得深重。这岂不是怪事么？在外人看来这岂不是发精神病么？我慢慢去想其中的原因。是因为一个美的偶像被打碎了么？如果仅仅是这样，我完全可以惋惜一阵再去竖立起约翰逊嘛，约翰逊的雄姿并不比刘易斯逊色。是因为我这人太恋旧骨子里太保守吗？可是我非常明白，后来者居上是最应该庆祝的事。或者是刘易斯没跑好让我遗憾？可是九秒九二是他最好的成绩。到底为什么呢？最后我知道了：我看见了所谓“最幸福的人”的不幸，刘易斯那茫然的目光使我的“最幸福”的定义动摇了继而粉碎了。上帝从来不对任何人施舍“最幸福”这三个字，他在所有人的欲望前面设下永恒的距离，公平地给每一个人以局限。如果不能在超越自我局限的无尽路途上去理解幸福，那么史铁生的不能跑与刘易斯的不能跑得更快就完全等同，都是沮丧与痛苦的根源。假若刘易斯不能懂得这些事，我相信，在前述那个中午，他一定是世界上最不幸的人。

在百米决赛后的第二天，刘易斯在跳远决赛跳出了八米七二，他是好样的。看来他懂，他知道奥林匹斯山上的神火为何而燃烧，那不是为了一个人把另一个人战败，而是为了有机会向诸神炫耀人类的不屈，命定的局限尽可永在，不屈的挑战却不可须臾或缺。我不敢说刘易斯就是这样，但我希望刘易斯是这样，我一往情深地喜爱并崇拜这样一个刘易斯。

这样，我的白日梦就需要重新设计一番了。至少我不再愿意用我领悟到的这一切，仅仅去换一个健美的躯体，去换一米九以上的身高和九秒七九乃至九秒六九的速度，原因很简单，我不想在来世的某一个中午成为最不幸的人；即使人可以跑出九秒五九，也仍然意味着局限。我希望既有一个健美的躯体又有一个了悟了人生意义的灵魂，我希望二者兼得。但是，前者可以祈望上帝的恩赐，后者却必须在千难万苦中靠自己去获取——我的白日梦到底该怎样设计呢?千万不要说，倘若二者不可兼得你要哪一个?不要这样说，因为人活着必须有一个最美的梦想。

后来得知，约翰逊跑出九秒七九是因为服用了兴奋剂。对此我们该说什么呢?我在报纸上见了这样一个消息：他的牙买加故乡的人们说，“约翰逊什么时候愿意回来，我们都会欢迎他，不管他做错了什么事，他都是牙买加的儿子。”这几句话让我感动至深。难道我们不该对灵魂有了残疾的人，比对肢体有了残疾的人，给予更多的同情和爱吗?

18、 作者为什么“第一喜欢”田径？你能从文中找出对应的句子加以解答吗？

19、 读第六段，回答：“我”最美的梦想是什么？（不超过25字）

20、作者羡慕刘易斯是“世界上最幸福的人”，理由是什么？（用自己的语言加以表述）

21、 “我竟然比刘易斯还败得惨，还迷失得深重。”这句话有什么意蕴？
22、下列对这篇散文的赏析，错误的两项是(        )

A.开头一段写“我”是个体育迷，采用了多个角度：⑴看的体育项目众多，可谓全能体育迷；⑵看的时间长，从早到晚寸步不离⑶看的神情专注，会耽误其他要紧的事。

B.行文写田径比赛的魅力，一是运用正衬的手法，借“任何舞蹈”来表现田径运动；二是运用了举例，即拿刘易斯或摩西跑步的姿势来加以凸显。

C.“我”心中最初的梦想是：拥有刘易斯那样高大、健壮的身体，这是因为自己想从肢残的折磨中得到足够的报偿。

D.篇末揭示约翰逊服用兴奋剂的丑闻以及家乡人对他慷慨接纳的事实，这表明了家乡人对奥林匹克精神的玷污。

 E.《我的梦想》一文写心中的梦想，逐步拓展，由藏在水底到渐露一角直至完全浮出水面。写刘易斯与约翰逊场上的较量，选例典型，叙议结合，可读性强。

五、（12分）

23、把下面的语句调整为一个语意连贯、顺畅的语段。（只写序号即可）（6分）

①年轻时远游埃及，看到了与雅典不同的另一形态的文化，使柏拉图开拓了视野，而影响到他“理想国”的著作。

②远方的漫游，虽然掺着乡愁，却一直在开展人们的胸怀，成熟人们的思想。

③人间到处可以找到异乡人，远方的憧憬把他们带到异乡，甚至在异乡成熟了他们的事业。

④古希腊的两位史学家希罗多德与修西底德斯和我们的司马迁一样曾漫游远方，而写出那么有气魄的历史！

⑤三百多年前，英国有个年轻人离开了故乡，来到他的远方伦敦，给了我们不朽的礼物——莎士比亚的戏剧。

正确的顺序：                  

24、根据例句，分别以“体育，你是团结”，“体育，你是荣誉”为开头，仿写两个句子。

体育，你是拼搏，每当我们看到运动员脸上流淌的汗水和湿透的运动衫，我们才知道什么叫奉献。

体育，你是团结，                                                            

体育，你是荣誉，                                                                 

六、作文（60分）

阅读下面的材料，根据要求作文。

   生活中，任何人都会遇到怅惘或醒悟、羞辱或掌声、痛苦或幸福，怎样才能掌好自己的人生之舵呢？答案是人要学会承受羞辱、承受压力、承受折磨；同时，更应该承受名誉、承受追捧、承受成功。能承受，才不至于在困境中丧失自我，在顺境中迷失自我。

   请以“学会承受”为话题，写一篇文章。可记述经历，可编述故事、抒发感情、发表议论等。文体自选，题目自拟，不少于800字。

答案：一、1B 2D 3B 4D 5B 6CB 7B 8A 9C 10B 二、11C 12D 13B 14D

2、 15（1）穰苴向景公辞行后，便和庄贾约定说：“明天正午在营门会齐。”

（3） 士兵们安营扎寨，掘井立灶，饮水吃饭，探问疾病，安排医药，田穰苴都亲自过门并抚慰他们。

16．（1）漫江碧透 百舸争流    鱼翔浅底  万类霜天竞自由

（2）宁溘死以流亡兮

（3）岂余心之可惩

（4） 大礼不辞小让

（5） 行动处似弱柳扶风

（6） 忍看朋辈成新鬼

17．（1）描写了春末夏初时节的景色。第一句写梨花柳树之色，第二句写梨花柳树之形。

（2）“一株雪”是以比喻的方法写东栏梨花。作者因“人生看得几清明”而惆怅，表达出春光易逝，人生如梦的感伤情绪。

四、18．同时拥有健美的身躯和了悟了人生意义的灵魂。

19．（1）刘易斯身材高大、结实、跑、跳成绩出众。

（2）刘易斯在最重要的比赛中动作舒缓、轻捷、富于韵律。

20．“败的惨”表明我的心理严重受挫。“迷失得深重”是说我过分关注自己美的偶像，恰恰忽视了对后来者居上的庆祝，这是一句解剖自己的话。

21．BD

五、22．②④①③⑤

23．略

六、作文略

