南充市白塔中学高2011级语文月考试题（Ｂ）卷

第Ⅰ卷
（总分150分，考试时间150分钟）
1、 （12分，每小题3分）

1、下列加点字的注音全对的一组是（  ）
　A  百舸（gě）   坍圮（pǐ）   数罟（cùgŭ）    青荇（xìng）
　B  方遒（qiù）   团箕（qí）    瞋目（chēn）    浪遏（è）
　C  戮力（lù）    长篙（gāo）   漫溯（shuò）    寂寥（liáo）
　D  深邃（suì）   彷徨（páng）  喋血（dié）     饿莩（piáo）
2、下列词语中没有错别字的一项是（  ）
　A   庠序    安详    笙箫    残羹冷灸

　B   截瘫    掂记    蓊郁    鸡豚狗彘 

　C   汹涌    慰藉    寒喧    既往不咎
　D   枯槁    疲惫    凌辱    含英咀华

3． 下列各句中加点的成语使用不恰当的一句是（  ）

   A．近年来，在各地蓬勃兴起的旅游热中，以参观革命圣地、踏访英雄足迹为特色的“红色旅游”独树一帜，呈升温之势。
   B．某建筑公司会计程某，为填补贪污挪用公款的亏空，不惜再次把巨额公款投入股市，她的这种做法无异于饮鸩止渴。
   C．美国黑人电影明星福克斯和弗里曼在第七十七届奥斯卡奖角逐中当仁不让，分别夺得最佳男主角奖和最佳男配角奖。
   D．中国改革开放以来取得的巨大成就，特别是连续十几年经济持续高速增长的表现，让各国经济界人士都叹为观止。
4、下列各句中，没有语病的一项是（  ）

　　A、只要美国、欧盟、非洲国家、阿拉伯国家和中国政府一起出面，进行高规格、持续、积极的多边调停，就能制止达尔富地区的暴行。

　　B、《恰同学少年》在中央电视台一套首播后，激起了滚滚收视热潮，其意味深长的青春励志故事，在广大青少年中，撞出了璀璨的火花。

C、中国人说：天上不会掉下馅饼来。无独有偶，外国人也说：世上没有免费的午餐。这都是说人不可能付出任何代价便获得成功吧！

D、人生如赶路，不要带太多的行李；带着一颗平常心上路，你就会觉得鲜花更灿烂，小草更柔和，大地更辽阔，天空更蔚蓝。
二、阅读下面的文字，完成5~7题.（9分，每小题3分）

美国科学家的一项研究发现，让某些水果和蔬菜呈现丰富的红色、紫色和蓝色的天然色素能起到强效的抗癌作用。

在茄子、红甘蓝和欧洲越橘等食品中发现的这些色素化合物能限制癌细胞的生长，在一些情况下还能完全杀死癌细胞，同时不让健康细胞受损。

这项研究将有关人类癌细胞的实验室检测同动物实验加以结合，以观察富含色素的食品是否能影响动物的癌症发展状况。

拥有较高天然色素水平的食物在减缓癌细胞的生长方面效果最明显。在实验中，紫玉米和北关沙果阻止了结肠癌细胞的增长，并杀死了20%的这类癌细胞。含有较少天然色素的食物，如小萝卜，则使结肠癌细胞的增速降低了50%－80%。

这些发现有助于科学家揭开给予水果和蔬菜抗癌特性的重要成分的真面目。

这些色素属于一种叫种花青素的抗氧化剂。由于色素不容易通过血液吸收，它们会经过胃来到肠道，在这里被周围的组织吸收。

科学家认为，它们能幸存到肠的后端可能对它们的抗癌作用至关重要。

俄亥俄州立大学的植物营养专家莫妮卡·朱斯蒂领导的研究人员从各种具有深红、蓝色和紫色的水果和蔬菜中提取了花青素，并将它们加入含有人类结肠癌细胞悬浮液的试管中。

当这个团队计算需要多少提取物才能将癌细胞的增速减少50%时，他们发现从紫玉米中提取的花青素是最有效的。北美沙果和欧洲越橘也具有相当的效力，而小萝卜的花青素则需要前两者9倍的数量才能达到同样效果。

在第二项实验中，研究人员给患有结肠癌的小鼠喂食含有从欧洲越橘和北美沙果中提取的花青素的食物。同另一个没有喂食花青素的小鼠参照组相比，喂食组的结肠癌肿瘤缩小了60%－70%。

朱斯蒂说：“富含花青素的所有水果和蔬菜都具有抑制结肠癌细胞的化合物。”

（2007年8月23日《参考消息》）

5、根据文意，下列对“花青素”的理解，不正确的一项是：

A、花青素是一种天然色素，它们存在于水果和蔬菜中，使得水果和蔬菜呈现红色或蓝色的色调

B、花青素是一种能起到强效抗癌作用的天然氧化剂

C、从紫玉米中提取的天然色素属于花青素，它在减缓癌细胞的生长方面效果最明显。

D、在茄子、红甘蓝和欧洲越橘等食品中发现的色素化合物其实就是花青素。

6、下列理解符合原文意思的一项是：

A、使深红、蓝色或紫色水果和蔬菜具备抗癌特性的唯一原因是其中含有花青素。

B、茄子、红甘蓝和欧洲越橘等品中的天然色素能完全杀死癌细胞，同时不会伤害健康细胞。

C、色素不易被血液吸收，而是经过胃部组织吸收，到达肠道的后端，从而起到治疗结肠癌的作用。

D、美国科学家把有关人类癌细胞的实验室检测和小鼠实验相结合，观察到富含色素的食品能起到良好的抗癌效果。

7、根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是：

A、相对绿色食品而方，红色和蓝色的果蔬更有抗癌效果。

B、食物中天然色素含量的高低与阻止癌细胞增长的效力成正比例关系。

C、美国已经对结肠癌患者进行了临床治疗，吃了含有从欧洲越橘和北美沙果中提取的花青素的食物的患者结肠癌肿瘤减少了60%－70%。

D、所有富含花青素的水果和蔬菜都能抑制结肠癌细胞的生长。

三、阅读下面的文言文，完成８--1０题。（9分，每小题3分）

庖丁为文惠君解牛。手之所触，肩之所倚，足之所履，膝之所踦，砉然向然，奏刀騞然，莫不中音：合于《桑林》之舞，乃中《经首》之会。

文惠君曰：“嘻，善哉！技盖至此乎？”

庖丁释刀对曰：“臣之所好者，道也；进乎技矣。始臣之解牛之时，所见无非牛者；三年之后，未尝见全牛也。方今之时，臣以神遇而不以目视，官知止而神欲行。依乎天理，批大卻，导大窾，因其固然，技经肯綮之未尝，而况大軱乎！良庖岁更刀，割也；族庖月更刀，折也。今臣之刀十九年矣，所解数千牛矣，而刀刃若新发于硎。彼节者有间，而刀刃者无厚；以无厚入有间，恢恢乎其于游刃必有余地矣！是以十九年而刀刃若新发于硎。虽然，每至于族，吾见其难为，怵然为戒，视为止，行为迟。动刀甚微，謋然已解，如土委地。提刀而立，为之四顾，为之踌躇满志，善刀而藏之。”

文惠君曰：“善哉！吾闻庖丁之言，得养生焉。”

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（  ）

A．嘻，善哉！技盖至此乎？                 盖：大概

B．批大卻，导大窾，因其固然               批：劈、击

C．动刀甚微，謋然已解，如土委地。         委：卸落、坠下

D．善刀而藏之。                           善：修治

9．下列各组句子中，加点的词语的意义和用法相同的一组是（  ）

A．庖丁为文惠君解牛         端章甫，愿为小相焉  

B．手之所触，肩之所倚       填然鼓之，兵刃既接

C．而刀刃若新发于硎         假舟楫者，非能水也，而绝江河

D．臣以神遇而不以目视       以天下之美为尽在己

10．下列各句对文章的阐述，不正确的一项是（  ）

A．《庖丁解牛》论理深刻透彻，层层相扣，逻辑严密。先说“所好者道也”，提纲挈领；然后具体分述解牛经过的三个阶段；最后，以“怵然为戒”说明要想获得自然之道以达到养生的目的，还必须注意在关键地方小心谨慎，专心致志。

B．文章语言精练而富有表现力。“触、倚、履、踦”四个字活灵活现地再现了庖丁解牛的娴熟技术；比拟庖丁进刀合《桑林》之舞，中《经首》之会，有声有色；解牛结束“提刀而立，为之四顾，为之踌躇满志”的怡然自得神态跃然纸上。

C．庖丁技艺高超的原因主要是三个方面：其一，强调对技术的追求（“进乎技矣”）。其二，在反复实践中积累经验，探求规律，运用规律。其三，谨慎小心，尊重规律：“怵然为戒，视为止，行为迟，动刀甚微”，从来不骄傲大意。

D．《庖丁解牛》阐明了庄子的养生之道。其主观意图是宣传消极处世的人生哲学，在人类社会中，人们只有像庖丁那样避开矛盾；客观上却告诉人们，只要反复实践，积累经验，就能像庖丁一样，认识和掌握事物的规律，做到“游刃有余”。

第Ⅱ卷
四（23分）

   11．翻译下列文言语句。（10分）

（1）臣之所好者，道也；进乎技矣。（4分）

译文：                                                                      

  （3）谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。（6分）
    译文：                                                                      
  12、阅读下面一首宋词，然后回答问题。（8分）

少年游  早行

林仰

霁霞散晓月犹明，疏木挂残星。山径人稀，翠萝深处，啼鸟两三块。霜华重迫驼裘冷，心共马蹄轻。十里青山，一溪流水，都做许多情。

（1）诗题为“早行”，诗人是如何表现“早”的？请作具体说明。（4分）

答：


















（2）诗人写“啼鸟两三声”，营造了什么样的氛围？有怎样的表达效果？（4分）

答：


















  13、名句填空（5分）

  (择其善者而从之，





。

  (君子坦荡荡，





。

  ( 





，朽木不折；




，
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 五、阅读下面的文字，完成14～17题。（22分）

一座村庄的消失

杨小波

终于，我再次回到这座村庄，回到曾无数次往返留下我第一个脚印的村庄。但在我眼中，这座村庄只属于过去，它正在逐渐消失，这是一种真实无可挽留的消失。时间的间隔让我每一次都能清楚地看见它向消失迈进的步伐，尽管那步伐细微得如一个人一天内的衰老。

当踏上柔软的泥地，一股亲切的气息差一点让我跌跪在地，虽然早已对这次归来有了准备。沿着开满野花的小路，一步一步走近那绿树掩映的村庄，走近那清清池塘也盛不下的记忆时光。

田野的风挟裹着青青麦苗和金黄油菜散发出的浓郁芬芳钻进鼻孔，瞬间涤净了我的五脏六腑。原谅我的粗心，我还从没仔细看过这片曾经无比熟悉的土地的颜色，一大片一大片的碧绿被一大块一大块的金黄整齐地划割，划割开碧绿与金黄的田埂上缀满青翠的草和连绵的小野花，间或露出一垄黄褐色的泥土，碧绿金黄尽头的村庄深藏在青葱森郁的树丛中。我也第一次发现绿竟有如此丰富的层次与差别，鹅黄浅嫩，过渡自然，独立鲜明，展现尽你能想象出的每一种差别的绿色。在这里，每棵树、每株草、每片叶都是一种独立的绿，绿得让人眼花，绿到你自身也仿佛要幻变成一片绿，一片浮在万绿丛中的叶。

村子里绿树依然蓬勃，可阻挡不住它的衰亡，像一个人那样的衰老死亡。不见了小时候攀爬、粘过鸣蝉的棠梨树，新生出的刺槐树秧密密匝匝；在墙洞里掏过蜜蜂的泥墙已坍塌倾倒；环绕村庄曾让我整天都泡在清清水里的池塘正裸露出碟子样浅浅胸膛，仿佛一步就能跨过。那枯死的皂角树，渐被荒草湮埋的塘埂，淤塞欲平的沟渠——这不是记忆中的那个村庄。

随着一群又一群人如蒲公英种子般纷纷飘离村庄，村庄也就不可避免地走向衰老直至消失。从此以后，村庄仅仅存活在那些飘落于另一片土地上生根发芽的蒲公英的记忆深处。
村子里很静，少见人影，尤其是年轻人，更少见十年内建成的房屋。我静静地走着，像行走在一个荒寂的古庙，偶尔听见一两声鸡鸣，遥远得如同在梦中。女儿蹦蹦跳跳，奔向前方矮墙下卧着的大黑狗。我顿时头皮发紧、双腿软麻！那狗竟懒得睁开眼皮，只是有些无奈地掉转了一下嘴色。我简直怀疑它是否就是一只狗。很难想象，若在十几年前，我们一行人的到来，村里早已是狗叫声连成一片。

迎接我们的大伯热情地端出烟茶瓜子。从他弯曲的身躯，我感受到了他像村庄一样的衰老。或许，他正是这座村庄的缩影。

站在村头，穿过层层碧绿和片片金黄，向东望去，紧依公路两侧，一片林立的黄墙红瓦，那是一个繁盛热闹的集镇。一座曾经的村庄，一座城市的童年，正与身后的村庄形成鲜明的对比。转过身，向西望去，是一座隆起的土丘，土丘上密布着一排排黄土堆垒的坟茔，整齐森然，芳草萋萋。

我想，一座村庄的消失，是不需要太多的注释与记录，如果有，也只是在一群人的记忆中。同样，一座城市的兴起，也只是在一群人的记忆中，只不过，维系城市记忆的方式往往要依靠发黄纸页的墨色的文字。坚硬平坦的水泥路面覆盖了一个曾经的村庄，其实，消失的只是一个关于村庄的记忆。或者说，村庄成长为一座城市。城市兴起于村庄，正如当初村庄诞生于荒野，脚下的荒野也许正掩埋着远古的都市。这只是一种替换，一种轮回，城市与城庄的区别只是时间。今天，正在消失的村庄是一座城市的昨天吗？

（选自《散文》2007年第8期）

14、作者记忆中的那个村庄是个怎样的村庄？现在的村庄又是个怎样的村庄？请概括回答。（6分）

答：


















15、解释下列两句话在文中的含意。（6分）

（1）从此以后，村庄仅仅存活在那些飘落于另一片土地上生根发芽的蒲公英的记忆深处。（3分）

答：


















（2） 只不过，维系城市记忆的方式往往要依靠发黄纸页的墨色的文字。（3分）

答：


















    16、文中插入对村中大黑狗的描写有什么特别的用意？请作简要分析。（6分）

答：


















17、文章结尾一段流露出了作者怎样的思想情感？请分析作答。（4分）

答：


















六（15分）

18、将下面7个句子，按恰当的顺序填入横线上。（只填序号）（5分）

①奇怪的是，整个中华版图都已归属了这个王朝

②而在这里，躲开了中原王气，藏下了一个不羼杂的朝代

③为什么还要把这张休息的罗圈椅放到长城之外呢

④眼前黑黝黝的山岭是避暑山庄北部的最后屏障

⑤在这张罗圈椅上，休息过一个疲惫的王朝

⑥仔细想想，北京的故宫把几个不同的朝代混杂在一起，谁的形象也看不真切

⑦就像一张罗圈椅的椅背

答：


















19、仿照下面的句子，选择新的喻体，另写一组句子。（6分）

生活像一首歌，那开在原野上的每一朵小花，那播撒在夜空里的每一缕月光，那绽放在脸上的每一丝笑容，都是这首歌中迷人的音符。

答：

















    20、下面是冯小成给王老师写的请假条，本想写得有文采，却有四处用词不得体，请将其找出并进行修改。（4分）

请假条

王大人：

我因患疾病，要住院诊治，特请假旬日，请批复。

请假人：冯小成顿首呈上

9月7日

（1）

















（2）

















（3）

















（4）


















七、作文（60分）

有一个孩子，伸手到一个装满榛果的瓶子里，尽其所能地抓了一把榛果；当他把手收回来时，手被瓶口卡住了。他既不愿意放弃榛果，又不能把手缩回来，急得大哭。旁边一个人劝他说：“你知足些吧，只拿一半，让你的拳头缩小一些，你的手就很容易从瓶子里出来了。”在生活中，有时候只有放弃才能得到，有的人不明白这个道理，只想获得，不想放弃，结果什么也得不到。你也许有类似的经历，或对此有自己的认识。

请以“放弃”为话题，写一篇不少于800字的文章，立意自定，文体自选，标题自拟，所写内容必须在话题范围之内。

