高一年级语文月考试卷（一部）

命题人：廖蓉慧

一、（每小题3分，共15分）

1、下列各组词语中加点字的读音，完全正确的一组是（    ）

A．与会（yù）

熨帖（yùn）

喘气（chuǎn）
觊觎已久（jì yú）

B．攻讦（jié）

缉拿（jī）

档次（dǎng）
令人咋舌（zhǎ）

C．标识（zhì）

舞蹈（dǎo）

羞赧（nǎn）

浑身解数（jiě）

D．浸渍（jìn）

踮脚（diǎn）

晕车（yùn）

向晚跫音（qióng）

2、下列各组词中，没有错别字的一组是（    ）

A．名副其实

分到扬镳

融汇贯通

集腋成裘

B．绿草如茵

屈指可数

邪门歪道

明察秋毫

C．泱泱大国

锱铢必较

世外桃园

投机取巧

D．掉以轻心

变本加利

相提并论

嘘寒问暖

3、依次填入下列横线处的词语，恰当的一组是（    ）

①没有什么比这幅写意墨竹更能体现竹的        了，在这里，竹摈弃了一切外在的形式和颜色，给观赏者留下的唯有人间风骨。

②放，放弃、放怀、放达……“放”蕴涵着千般哲理，运用得好，就会使复杂的生活回归简单，纷乱的思绪回归         ，浮躁的心态回归平和。

③红的、黄的、粉的，各色玫瑰，相继绽放，惹得人眼里一亮一亮，美丽的花朵      了生活，普通的日子平添了些色彩、滋味和乐趣。

A．情调

明确
装饰


B．情韵

明确
装饰                              
C．情韵

明晰
装点


D．情调

明晰
装点

4、下列各项中，标点符号的使用合乎规范的一项是（    ）

A．我们应该了解作为高中生接受文明礼仪教育遵守礼仪规范有什么好处，不这样做有什么坏处？

B．校团委组织的“抗震救灾献爱心”活动所募集的捐款，据不完全统计：高一年级捐了两万元，高二年级捐了一万五千元，而高三年级则多达四万三千元，同学们捐款十分踊跃。

C．这并列的三个分句，第一个分句后边用了分号，（因为分句内部出现逗号）所以第二个分句后边也应该用分号。

D．别林期基说：“如果没有抒情性，史诗和戏剧就会过于平淡，变得对自己的内容冷漠无情。”他的看法无疑是正确的。

5、下列句子中没有语病的一项是（    ）

A．在江苏省招生的清华大学负责人说，江苏教育部门虽然对2009年等级要求还没有明确表态，但从目前清华大学招办反馈的信息看，学校认为2008年“AA＋”这一等级要求比较合理。

B．如果中国把四个现代化建设能否实现放在香港的繁荣上，那么这个决策本身就是不正确的。

C．再创造活动在诗的欣赏活动中不仅是允许的，而且是受到鼓励的。这种想象活动可以使欣赏者在想象中创造出与自己有关的动人的画面来。

D．在这次奶粉事件中，提醒大多数中国人开始关注食品安全问题，这不能说不是一种好的趋势。

二、阅读下面的文字，完成6—8题（每小 题3分，共9分）

从仿真到逼真：转瞬显现导演创意

陈  磊

①数千白衣武者将太极拳打得行云流水、整齐划一；2008个长衣武士击缶传歌，通过拍击精准地显示着倒计时；897块活字印刷字盘快速排列变化出不同字体的“和”字……在总计两万人的表演现场，每0.04秒就会发出一个动作指挥口令。当你被北京奥运会开幕式这些精彩表演深深感染时，也许不知道，在张艺谋等导演背后还有个“科技参谋”———“北京奥运会开闭幕式全景式智能仿真编排系统”（简称“仿真编排系统”），它实现了艺术与科技的完美结合！ 

② “导演只要说出自己创意，科研人员将具体参数输入系统，电脑上就会呈现出和真人表演同样逼真的效果。它还能实时漫游，也就是说能展示任意不同角度的镜头画面，帮助导演随时调整预案。”该项目负责人、北京理工大学软件学院副院长丁刚毅介绍说，这次表演全面系统地采用数字表演和仿真技术，“如果靠想象或真人反复排练来调整表演方案，难度和效果可想而知。”

③系统用途之一是智能化确定参演人数，在此之前，由于排练等动态复杂因素，没人能说出一个方案需要多少人，导演们也常为此争执，现在用软件一排，问题就迎刃而解了。例如在“星光”表演中，导演最初估计要5000人，计算机根据衣服、人体厚度、图形范围、人与人间距等各种因素，进行智能填充及分布，得出最优方案，建议2369人参演。起初，大家对这套系统还不太信任，排练击缶时找来800人现场排练，结果发现和计算机的结果几乎没有出入。

④最令人惊叹的是，开幕式击缶和活字印刷表演如何让上千名表演者的动作如同机器一样准确无误、毫厘不差？科研人员张龙飞道出了其中的奥秘：每个演员都有制胜法宝——一张口令表。系统通过自动化确定演员站位，给每个人设定坐标并分区编号，电脑根据站位数据确定灯光动画效果，同时，根据呈现出的三维效果视频，自动化分配各个站位的演员动作，每0.5秒出一张数据图，演员只要拿着动作口令表，在指定时间内完成自己的动作就行了。

⑤导演想法多，创意新，还随时变化，作为“技术参谋”，这套系统实现了全程贴身服务。仿真编排系统还能通过实时捕捉采集动作，实现大规模群体表演动作预演和多媒体交互指挥，并利用信息管理技术，实现演出流程、演出人员、服装道具、实施进度管理和参演团队集结调度等。这些技术都成功地应用于彩排指挥、2016人太极表演、万人代表团入场仿真等重要环节。开闭幕式工作部部长张和平曾感慨：“这就是科技奥运！”

⑥“该仿真系统能够把一个模糊创意变成可操作、可执行的方案，把创意、排练方案、呈现形式甚至服装道具等信息管理都融合在一起，利用平台系统综合考虑解决。”丁刚毅说，这是国内首次全面系统地应用仿真技术解决大规模的广场文艺演出，实现了硬件软件与导演创作规律融合。通过这次尝试摸索出大型文艺演出导演创意编排的技术需求，利用人群仿真，探索开发出能实时渲染的仿真系统，同时还形成了奥运会后续大型文艺表演管理指挥的技术原型系统。

⑦谈到应用前景，丁刚毅非常乐观：“除了大型文艺表演，该技术还广泛应用于动画制作、影视特效、游戏等文化创意产业。”据他透露，目前北京理工大学研发的系统可以实现3万人的实时模拟，以后计划实现到10万人的规模。除了服务于奥运会，这套系统还可以在重大广场仪式活动及今后实战演习、反恐等领域中使用。

（选自《科技日报》  2008年8月20日）

6、以下对“全景式智能仿真编排系统”的介绍，不正确的一项是（    ）

A．它能够智能化确定参演人数，自动化确定演员站位和自动化分配各站位的演员动作。

B．它能够通过实时捕捉采集动作、实现大规模群体表演动作预演和多媒体交互指挥。

C．它能实时漫游，即采用数字表演和仿真技术，可展示真人排练的任意不同角度的镜头画面，帮助导演随时调整预案。

D．它充分利用了信息管理技术，实现从演出流程、演出人员到服装道具、实施进度管理以及参演团队集结调度，等等。

7、下列各项的表述，符合原文意思的一项是（    ）

A．北京奥运会开幕式表演全面系统地采用数学表演和仿真技术，并没有靠想象或采用真人反复排练，这样大大提高了效率。

B．科研人员将能够体现导演创意的具体参数输入全景式智能仿真编排系统，电脑上就会呈现出和真人同样逼真的效果。

C．仿真编排系统能够进行智能填充及分布衣服、人体厚度、图形范围、人与人间距等各种因素，建议2369人参演开幕式。                              
D．导演和科研人员利用仿真编排系统在现场指挥北京奥运会彩排、2016人太极表演、万人代表团入场仿真等重要环节。

8、根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是（    ）

A．在大型文艺表演上，仿真编排系统技术具有重要作用，而在动画制作、影视特效、游戏等文化创意产业上，该系统作用并不是那么大。

B．目前北京理工大学研发的全景式智能仿真编排系统可以实现3万人的实时模拟。因此，在不久的将来可以实现我们所需要的任意规模。

C．科研人员利用仿真编排系统计算，认真排练“击缶”需要800人，现场发现和计算机的结果几乎没有出入，由此可知仿真系统计算比实际情况还准。

D．仿真编排系统在北京奥运会上的尝试，使科研人员开发出能实时渲染的仿真系统，与此同时，还形成大型文艺管理指挥的技术原型系统。

三、阅读下面的文字，完成9～13题。

留侯张良者，其先韩人也。韩破，良家僮三百人，弟死不葬，悉以家财求客刺秦王。为韩报仇，以大父、父五世相韩故。

沛公之从雒阳南出辗转，良引兵从沛公。沛公欲以兵二万人击秦蛲下军，良说曰：“秦兵尚强，未可轻。臣闻其将屠者子，贾竖易动以利。愿沛公且留壁，使人先行，为五万人具食，益为张旗帜诸山上，为疑兵，令郦食其持重宝啖秦将。”秦将果畔，欲连和俱西袭咸阳，沛公欲听之。良曰：“此独其将欲叛耳，恐士卒不从。不从必危，不如因其解击之。”沛公乃引兵击秦军，大破之。遂至咸阳，秦王子婴降沛公。

汉元年正月，（沛公）使请汉中地。项王乃许之。良因说汉王曰：“王何不烧绝所过栈道，示天下无还心，以固项王意。”乃使良还。行，烧绝栈道。

项王以此无西忧汉心，而发兵北击齐。良亡，间行归汉王。至下邑，汉王下马踞鞍而问曰：“吾欲捐关以东等弃之，谁可与共功者。”良进曰：“九江王黥布，楚枭将，与项王有郄；彭越与齐王田荣反梁地；此两人可急使。而汉王将独韩信可属大事，当一面。即欲捐之，捐之此三人，则楚可破也。”然卒破楚者，此三人力也。

张良多病，未尝特将也。常为画策臣，时时从汉王。汉四年，韩信破齐而欲自立为齐王，汉王怒。张良说汉王，汉王使良授齐王信印。其秋，汉王追楚至阳夏南，战不利而壁固陵，诸侯期不至。良说汉王，汉王用其计，诸侯皆至。汉六年正月，封功臣，高帝曰：“运筹策帷帐中，决胜千里外，子房功也。自择齐三万户。”良曰：“始臣起下邳，与上会留，此天以臣授陛下。陛下用臣计，幸而时中，臣愿封留足矣，不敢当三万户。”乃封张良为留侯。留侯性多病，即道引不食谷，杜门不出岁余。会高帝崩，吕后德留侯，乃强食之，曰：“人生一世间，如白驹过隙，何至自苦如此乎！”留侯不得已，强听而食。后八年卒，谥为文成侯。

（选自《史记·留侯世家二十五》，有删节）

9、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（    ）

A．弟死不葬，悉以家财求客刺秦王。

葬：葬送。

B．愿沛公且留壁。





壁：营垒，军营。

C．令郦食其持重宝啖秦将




啖：吃 ，这里是以利引诱的意思。

D．不如因其解击之





解：通“懈”，松懈。

10、下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是（    ）

A．①沛公之从雒阳南出辗辕，良引兵从沛公

②臣之壮也，犹不如人

B．①沛公欲以兵二万人击秦蛲下军



②欲以客往赴秦军

C．①不如因其解击之






②吾其还也

D．①汉王下马踞鞍而问曰





②扣舷而歌之

11、以下六句话，分别编为四组，全都说明张良运筹帷幄的一组是（    ）

①沛公之从雒阳南出辗辕，良引兵从沛公  ②臣闻其将屠者子，贾竖易动以利

③愿沛公且留壁，使人先行  ④王何不烧绝所过栈道，示天下无还心，以固项王意

⑤捐之此三人，则楚可破也  ⑥未尝特将也。常为画策臣。

A．①②⑥   
B．①③④   
C．②④⑤   
D．③⑤⑥

12、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

A．张良轻财爱国。韩国破亡之时，张良家有僮奴三百人。他拿出全部家财来寻求刺客暗杀秦王，为韩国报仇。

B．张良为人精明。在蛲山下的秦将上当想要反叛秦王朝的情况下，考虑到士卒会不听从，让沛公带兵攻击秦军，取得大胜。

C．张良足智多谋。败蛲下军，破项羽疑，荐举良才，解除危难，促诸侯之会，为汉王朝立下汗马功劳。

D．张良知道激流勇退。高帝对他的才能极为赏识，让他自己在齐地选择三万户作为封地，张良委婉地拒绝了，于是被封为留侯。

13、把文言文中画线的语句翻译成现代汉语。（10分）

（1）臣闻其将屠者子，贾竖易动以利。（3分）

译文：

（2）王何不烧绝所过栈道，示天下无还心，以固项王意。（4分）

译文：

（3）吾欲捐关以东等弃之，谁可与共功者。（3分）

译文：

四、阅读下面一首唐诗，回答后面的问题。（6分）

移家注别湖上亭

戎  昱

好是春风湖上亭，柳条藤蔓系离情。

黄莺久住浑相识，欲别频啼四五声。

注：移家，搬家。湖上亭，地名。

14、（1）“啼”字精妙传神，请简要分析。（3分）

（2）诗二、三句运用了什么表现手法？全诗表达了诗人怎样的感情？（3分）

15、文学常识与名篇填空（默写）。（8分）

（1）                ，                 ，发尽上指冠。

（2）如今                ，                 ，何辞为？

（3）真的猛士，                ，                 。

（4）《论语》是一部               体散文，记载孔子及其弟子的言行。作为儒家思想的经典，充分反映了儒家的治国理念，其思想核心是                。

五、阅读下面的文字，完成16～19题。（21分）

书窗上的那轮明月

假如能透过书窗窥见古人窗前的那轮明月，精明的现代人才算拥有完整意义上的聪明。物质日益丰富的今天，有什么比滋养心智更需要的？

现代城市里的楼房越高，离月亮的距离越远。都市的灯光早已把明月挤压为昏黄的一片，明月照样从海上升起，但共此时的都市蜗居里，投射过来的只是高楼斑驳的影子。如果有几片月光挤进霓虹灯光、白炽灯光留出的缝隙，也如受污染的水；汽车笛声、影视音响、电话铃声，将月光搅得更加浑浊，不留下一小片安静，来安放一张书桌。偌大的城市，月光和书很难找到安身立命的地方。

门是生活的进出口，窗可以说是天的进出口，都市的天空被高楼割裂了，明月也难以进出喧嚣都市人动荡的心灵。即使是在闭门索居的日子，有几个人能端坐书窗前，让月光布满内心空间？何况天上的那轮明月，只徘徊在都市边缘，在城里办理不到一份“暂住证”。

钱钟书先生说：门许我们追求，表示欲望；窗子许我们占领，表示享受。现代都市人进出更多的是各种各样的门，却极少去拥有一框用以心灵眺望的窗子，更无闲人闲读书的闲情去掬一把透过书窗的月光，洗涤心灵的尘垢。

偶然记下宋代刘子军的两句诗：明月不知君已去，夜深还照读书窗。明月不知读书人已去，淹没在都市的红尘中；明月夜深来照的，也不是书声琅琅的书窗了，有的只是装潢和功利。都市也有读书人，但读书时想的是文凭、职称、职位，急功近利的他们懂得用描谱仪鉴定金钱的金黄色的纯度，却无暇顾及书窗上的那轮明月的皎洁银白。临月漫披卷，凭栏且数星，看不见月和星的都市人咀嚼书中文字为腹内经纶，想到的只是经世致用，读书蜕变为苦事。月窗搀烛影，风叶乱琴声，聒耳的大概是名利裹挟着的喧嚣吧。

月是该镶嵌在窗子里看的，好比画配了框子。开了窗邀约清风明月进来占领，其实是拥有一轮属于自己的明月。钱钟书先生还说，窗比门代表更高的人类进化阶段。我以为书窗是人类文明的标志，书窗的退化乃至消失是现代人沦落的一种方式，让高楼大厦侵占了心灵的家园。

读书本是一件赏心乐事。归有光在《项脊轩志》中写到书窗玩月的情景：三五之夜，明月半墙，桂影斑驳，风移影动，珊珊可爱。我想，还有半墙的明月大概都筛落他飘逸的心头吧。闲读书、读闲书、读书闲，注重的是读书时的闲逸、闲散，把读书当休闲，忘却虚名浮利，获得一种周国平先生所说的“丰富的安静”。并不是休闲时才读书，而是读书时读出闲情逸致，把知识化为脑中的智慧，滋养心灵。淡去功名之心，以休闲的心态去读书，让书窗上的那轮明月将思绪漂白、沉淀。

书窗上的那轮明月，照古人，亦照今人。灯红酒绿的繁华并不完全拒绝栖居的诗意，倚南窗以寄傲，也寄托闲情。明月多情，随人处处行。

16、结合上下文，解释“现代城市里的楼房越高，离月亮的距离越远”这句话的意思。（5分）

17、文章第六段引用钱钟书先生的话“窗比门代表更高的人类进化阶段”，联系全文，回答下面问题。（6分）

（1）指出“窗”和“门”在文中各有什么含义？（3分）

（2）作者把这二者对举有什么用意？（3分）

18、文章结尾说：“灯红酒绿的繁华并不完全拒绝栖居的诗意”，结合上下文，说说作者认为怎样才能在“繁华”中得到“栖居的诗意”。（6分）

19、下列对文章内容的理解，正确的两项是（    ）（4分）                              
A．文章首段“物质日益丰富的今天，有什么比滋养心智更需要的”以反问开篇，引人深思，该句在结构上直到了统领全文的作用。

B．作者将挤进霓虹灯光、白炽灯光缝隙中的月光比作受污染的水，是为了表现月光的昏黄及对城市月光的厌恶之情。

C．明月只徘徊在都市边缘，在城里办理不到一份“暂住证”，意思是月光很难在城市里找到安身立命的地方，因为城市拒绝月光。

D．作者认为精明的现代人之所以将读书视为苦事，因为他们的工作压力过大，文凭、职称、职位压得他们喘不过气来，因而无法找到读书的乐趣。

E．本文多处运用比喻、引用等修辞手法，全文语言委婉含蓄，耐人寻味，行文上富于变化，这些特点都有助于增强文章的艺术感染力。

六、语文综合运用（9分）

20、依照下面的一段文字中画线的句子,续写两句话来说明网络的积极的正面的作用．(5分)

网络是一把双刃剑，它既是一把裹挟风沙的尖刀，会刮蚀我们美丽的心田；又是一道污浊的水流，会浸黑我们思想的堤岸。同时，                                  。

21、请将下面消息拟为一句话新闻（不超过20个字）。（4分）

欧盟委员会颁布了关于进口大象、象牙和大象制品的新规定。根据这一规定，只要不用于出售、旅游者就可以从津马布韦带回象牙和象皮制成的纪念品，狩猎者也可以从津巴布韦、博茨瓦纳和纳米比亚猎获大象带回。这项必须经欧盟15国政府正式批准的规定，还允许从这三个国家进口活的大家，运往欧盟内的运动园和其他“适宜”的地方。这一规定与6月份在津巴布韦哈拉雷通过的关于濒危物种的国际贸易协议是一致的。最近几年保护工作很成功，这三个国家的大象数量已超过保护区可随的能力，因此欧盟才同意放宽政策。

七、作文（60分）

22、阅读下面的文字，按要求作文。

巴金先生生前曾在致冰心先生的信中写道：“有你在，灯亮着，我们不在黑暗中，我们放心了。”后来中国现代文学馆馆长舒乙先生在巴金先生98岁华诞庆贺会上引用这句话来表达对巴金的爱戴、景仰之情。

这句话含意深刻，读了之后会给你带来什么思考呢？会让你产生哪些联想？你的生命中有没有这样一盏“灯”？

请以“有你在，灯亮着”为话题，写一篇不少于800字的记叙文。

注意：1、所写的内容必须在话题范围之内；

2、自定立意；

3、自拟题目。
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高一年级月考语文试卷（一部）答题卡
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13．(10分)   

   （1）（3分）                                                              
（2）（4分）                                                              
   （3）（3分）                                                              
14．（6分）

（1）（3分）                                                               

（2）（3分）                                                               

15．（8分）  

①                          ，                            
②                          ，                            
③                          ，                            
④                          ，                             

16．（5分）

17.（6分）

（1）（3分）                                                              

（2）（3分）                                                              

18．（6分）                                                              

19．（4分）（          ）

20．（5分）

21.（4分）

22、作文(60分)
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语文月考参考答案：

1、点拨：A．“熨”应读“yù”；B．“档”应读“dàng”，“咋”应读“zé”； C．“解”应读“xiè”。  答案：D。

2、点拨：A．到—道，汇—会；C．园—源；D．利—厉。  答案：B。

3、答案：C。

4、解析：A项把句末问号改为句号；B项把“同学们”前面的逗号改为句号；C项括号前的逗号应放在括号后。  答案：D。

5、点拨：A项，语序不当，把“虽然”提到“江苏教育部门”之前；B项，语义矛盾，“但能否奏效，还很值得怀疑”改为“但效果还很值得怀疑”；D项，成分残缺，去掉“在……中”。  答案：C。

6、点拨：根据第②段可知，“采用数字表演和仿真技术”，“真人排练”不属于“实时漫游”的含义。  答案：C。

7、点拨：A项“并没有靠想象”这是不可能的，“创意”就是“想象”；C项应该是“根据衣服、人体厚度、图形范围、人与人间距等各种因素，进行智能填充及分布”，建议2369人参演“星光”；D项“在现场指挥”错误，“仿真编排系统”重在“仿真”，不需要“在现场指挥”。  答案：B。

8、点拨：A项，原谅最后一段并没有进行这方面的比较；B项，错在“在不久的将来”，原文是“计划”，“任意规模”应该是“10万人的规模”；C项，不是“科研人员利用仿真编排系统计算，认为需要800人”，而是“大家对这套系统还不太信任，找来800人现场排练”。因此，也不能推断出“仿真系统计算比实际情况还准”的结论。  答案：D。

9、点拨：葬，这里指厚葬。  答案：A。

10、点拨：A项“之”均为助词，用在主谓之间，取消句子独立性，无实义；B项均为介词，表示对象，译为“率领、带领”；C项介词，表示对象，译为“和、同”/ 连词，表示并列，也译为“和、同”；D项“而”均表示修饰，不译。   答案：C。

11、点拨：①是说在沛公出辗辕的时候，张良所采取的行动，③是对沛公的希望，不能表现出其运筹帷幄的特点，⑥是说张良平时的做法。  答案：C。

12、点拨：“让沛公带兵攻击”不对，张良没有这样特别安排，只是提出了“趁敌方松懈而攻打”的建议。  答案：B。

13、（1）我听说他们的将领是屠户的儿子，买卖人容易用利益来动摇。

（2）大王为什么不烧断所经过的栈道，告示天下人你没有再回来的想法，用这个办法来稳住项王的心。

（3）我打算把函谷关以东地区捐送给别人，不知谁可以与我共建功业呢？

14、（1）“啼”字既指黄莺的啼叫，也容易联想到诗人离别时伤心的啼哭；一个“啼：字，兼情景两面，传神精妙。

（2）第二句和第三句运用了拟人手法。“柳条”“藤蔓”仿佛伸手牵扯主人的衣服，实际表现了诗人惜别的情思；黄莺住得久了，也把我视为挚友，难舍难分。表达了诗人对故居一草一木依恋难舍的深厚感情。

15、（1）复为慷慨羽声，士皆瞋目。

（2）人方为刀俎，我为鱼肉。

（3）敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血。

（4）语录体    仁

16、此处“楼房”“月亮”用的是比喻（或象征）手法。“楼房”代表物质文明，“月亮”代表精神文明。画线句的意思是现代社会物质日益丰富，但人们的心智无法得到滋养（精神生活越贫乏）。

17、（1）“窗”在文中是人心灵世界的写照，是人类精神生活的象征，是人类文明的标志；而“门”是指世俗生活，象征人对物质的追求。

（2）二者形成一种对比（反衬）关系，旨在突出现代人注重物质生活而忽视了精神追求的现状。

18、①忘却虚名浮利（或“淡去功名之心”）；②拥有闲情逸致，通过读书把知识化为脑中的智慧，滋养心灵，获得一种“丰富的安静”。

19、点拨：B项，无厌恶之情；C项，“城市拒绝月光”太绝对；D项，因为现代人只重名利。  答案：AE。

20、它既是一片缀满奇珍的天空，能展现土壤污染创造激情；又是一泓漫溢的春水，能滋养我们瑰丽的生命。

21、欧盟放宽大象及其制品的进口限制。                              
参考译文：

留侯张良，他的祖先是韩国人。韩国灭亡时，张良家有僮奴三百人。他的弟弟死后没有厚葬，而是用全部家财来寻求刺客暗杀秦王，为韩国报仇，因他祖父、父亲历任韩国五代国君之相的缘故。

沛公从雒阳向南穿过辗辕山时，张良率兵跟随沛公。沛公打算率领两万人马去攻击骁山下的秦军，张良劝说道：“秦军还很强大，不可轻视。我听说他们的将领是屠户的儿子，买卖人容易用利益来动摇。希望沛公暂且驻留营垒，派一部分人先出发，给五万人准备粮饷，在周围的山上多张挂旗帜，作为疑兵之计，然后派郦食其带着贵重的财宝去诱惑秦将。”秦军的将领果然反叛，打算和沛公联合一齐向西袭击咸阳，沛公想接受他们。张良说：“这只是他们的将领想反叛罢了，恐怕士兵们不会听从。如不听从就一定会有危险，不如趁他们懈怠时去袭击他们。”于是沛公率兵袭击秦军，大败秦军。于是到了咸阳，秦王子婴投降了沛公。

汉元年正月，沛公派人请领汉中地区。项王答应了。张良因此劝汉王说：“大王为什么不烧断所经过的栈道，告示天下人你没有再回来的想法，用这个办法来稳住项王的心。”于是派张良回去。他一边走，一边烧断了栈道。

项王因此消除了西面对汉王的忧心，而向北发兵去攻打齐国。张良逃跑了，从小路偷偷归依汉王。到了下邑，汉王下马倚着马鞍问：“我打算把函谷关以东地区捐送给别人，不知谁可以和我共建功业呢？”张良进言说：“九江王黥布是楚军的猛将，他和项王有隔阂；彭越和齐王田荣在梁地反叛，这两个人马上就可以使用。而汉王的将领只有韩信可以委任大事，独当一面。如果打算捐弃关东之地，就送给这三个人，楚军就可以打败了。”最后击败杨廼军的，正是靠了这三个人的力量。

张良体弱多病，不曾单独领兵，经常作为谋臣，时时跟从在汉王身边。汉四年，韩信打败齐国以后想自立为齐王，汉王非常生气。张良向汉王献计，汉王才派张良前去授予韩信齐王王印。这年秋天，汉王追击楚军到了阳夏的南面，因战斗失利而坚守固陵，诸侯们到了约定的时间还没到。张良劝说汉王，汉王采用了他的计谋，诸侯们才都来到。汉六年正月，封赏有功之卧。高帝说：“运筹谋划于帷帐之中，决战取胜在千里之外，是子房的功劳。你自己在齐地选择三万户作为封地吧。”张良说：“当初我在下邳起兵，与陛下在留县会合，这是上天把我授给了陛下。陛下采用我的计策，幸而时常料中，我希望封在留县就满足了，不敢接受三万户的封地。”于是封张良为留侯。留侯身体多病，便施行道引之术，不食谷物，闭门不出一年多。恰逢高帝驾崩，吕后感激留侯的恩德，就强让他吃饭，说：“人生一世，如白驹过隙那样短促，何必自找苦吃到如此地步啊！”留侯不得已，勉强听从吕后的话而进食。八年以后，留侯去世，谥号为文成侯。
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