2010学年第二学期第一次质量检测（2011年3月）

高一  语文试题卷

一、语言文字运用（选择题每题2分，共18分）

1、下列词语中加点字的读音全都正确的一项是(       )

A、踮（diǎn）脚    颓（tuí）然    荒冢（zhǒng）   吟哦（é）

B、涟漪（yǐ）
急湍（tuān）   市侩(kuài)      绯（fěi）红

C、漩涡（wō）
掳（lǔ）掠     庇（bì）护      怏怏（yāng）不乐

D、愧怍（zuó）     腼腆（diǎn）   伛（yǔ）偻      讣（fù）告

2、下列句子中没有错别字的一项是(      )

A、母亲生前没给我留下过什么隽永的哲言，或要我恪守的教诲，只是在她去逝之后，她坚忍的意志和毫不张扬的爱，在我的印象中愈加鲜明深刻。

B、电影《梅兰芳》真实再现了京剧大师梅兰芳截然不同的两面人生：舞台上神采飞扬光鲜亮丽，生活中木讷寡言不黯世事。

C、国际原子能机构在其发表的公报中警告说，目前在临床医疗中广泛使用的计算机X射线断层扫描技术，因辐射剂量偏高，可能会对儿童造成伤害，并由此增加罹患癌症的风险。

D、一个人的生命是有限的，想要在有限的生命里获取丰硕的成果，就要付出努力；想不劳而获，坐想其成，那只能虚度光阴。

3、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(      )

A、为了应付高考，老师越教越细，学生越学越碎，其结果是肢解了一篇篇美文，长此以往，学生自然目无全牛，见一斑而不见全豹。

B、周末，我和同桌一起去攀岩，虽然崖壁陡峭，我们仍然摩肩接踵，奋力攀登。

C、他最近的状态一直不佳，接连几次考试都不理想，屡试不爽，心情糟透了。

D、“权钱交易”“权权交易”等时下的腐败病症，在文艺界虽不说样样俱全，但该领域遭受“感染”却是不容置疑的事实。

4、下列各句中，没有语病的一句是 (     )

A、旧北京城经元、明两代的建造经营，在中国历代封建王朝都城设计的基础上，最后完成的杰作。

B、写作教学应着重培养学生的观察能力、想像能力和表达能力，重视发展学生的思维能力，发展创造性思维。

C、在西部大开发中，一些“老区”的领导已经认识到了改变产业结构的重要，他们希望再造一个更为辉煌的未来。

D、提起蜀汉亡国，有人认为是刘禅懦弱无能、庸碌昏聩所致——这也是过分苛求。
5、把下面几个句子组成语意连贯的一段文字，排序正确的一项是(    )

①在古代，这个信念有些神秘色彩。

②在一切比较深入的科学研究后面，必定有一种信念驱使我们。

③对于数学研究则还要加上一点：这个世界的合理性，首先在于它可以用数学来描述。

④可是发展到现代，科学经过了多次伟大的综合，如欧几里得的综合,牛顿的综合，爱因斯坦的综合，计算机的出现，哪一次不是或多或少遵循这个信念？

 ⑤这个信念就是：世界是合理的，简单的，因而是可以理解的。

A. ②①④③⑤ B. ①④②③⑤ C.②⑤③①④ D.①④②⑤③

6、观察下面的图画，根据你的理解说说其中的涵义。（60字左右）（4分）
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7、仿照文中开头一句话的句式，在横线处写两个句子。要求所写句子运用比拟的修辞方法，并与开头的一句话构成排比句式，使文段语意完整。（4分）没有大海的粗犷豪放，可以有小溪的轻盈从容；                                ， _                                      ;                                 ，                                    。生活向每一个人敞开胸怀，我们总能在那里找到自己的色彩，自己的价值。

二、现代文阅读（选择题每题2分，共22分）

（一）阅读下面文字，完成8-10题。（6分）

盖天说与浑天说是中国古代天文学上两大主流学派的理论，两派都创造了许多天文仪器，用于观测、记录、研究和演示天象。浑天学派的浑天仪和浑象奇瑰雄浑，在历史上备受推崇，盖天学派的圭表也广为世人所知。其实，盖天派还创制了一种盖天图仪，同样闪烁着先哲智慧的光芒，然而遗憾的是，这种盖天图仪在中国天文学史上却鲜有提及，所以今天仍有必要介绍和探讨。

盖天说是中国一种古老的天文学理论，传说出自周人之手的《周髀算经》说：“天象盖笠，地法覆盘。”古人于伞盖之下，仰观其形有若天穹，于是绘制星辰图像于其上，就成为一幅盖天图。与盖相类者有笠，笠无柄，顶戴于头遮日防雨。用笠制作法天之器，作用与盖相同，故有“盖笠”一词。但笠小盖大，盖上可以绘制更多星辰，这大约就是后代多称“盖天”的原因吧。

盖天图仪之形与天穹相似，人可站立其下仰视，也可以回转盖图以示天空星辰旋转，还可以斜置以演示北极倾料之状。既简单又直观，可谓古人法天最理想的器具。这种图，天区星度布局比较均匀，完全不像后来的平面盖天图误差那么大。但古代完整的盖天图仪并没有流传下来，我们只能就相似的车盖等来探讨其形制。《隋书》中记有一辆南齐帝车：“及平齐，得其舆辂，藏于中府。……有乾象辇，羽葆圆盖，画日月五星，二十八宿，天街云罕。”乾象即天象，这正是盖天图仪的形制。另一类盖天图绘于古墓葬中，汉至隋唐的许多墓室设为穹顶，上绘天象，虽稍简陋，但屡见不鲜。

流传于古籍中的平面盖天图，则是将球面图形加以平面化，其好处是制作简易，方便携带。但这样一来所绘星位必然因照顾角度而牺牲距离，而与实际天象不合，于是广受诟病。其实，在表现天象方面，浑天派也有缺点。浑象上绘出的星图是目视星空的反象，相当于人从天外向下俯视。从这一点说，它还不如盖天图直观形象。

中国历史上曾多次发生浑盖之争，由于浑天说占据了主导地位，盖天图仪遂长期为人们所忽视。今天再进行浑盖之争当然已经毫无意义，但如果把盖天图仪纳入人类天文学史，则依然是很有意义的。

8、下列关于作者写作本文原因的表述，不正确的一项是（     ）

A、盖天学派跟浑天学派一样，也是中国古代天文学的主流学派，创造了许多天文仪器。

B、浑天学派的浑天仪和浑象，以及盖天学派的圭表在历史上备受推崇，广为世人所知。

C、盖天图仪和浑天仪等，都是古代用于观测、记录、研究和演示天象的重要天文仪器。

D、盖天图仪是盖天学派创制的，这一仪器闪烁着先哲智慧的光芒，但后人却鲜有提及。

9、下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（     ）

A、作为天文学理论的盖天说诞生甚早，在春秋时代周朝人所著的《周髀算经》中就有“天象盖笠，地法覆盘”的说法。

B、盖天图仪状如伞盖，上绘日月星辰，人可站立其下仰视。盖图可以旋转、倾斜，演示星辰运动状态。

C、古代完整的盖天图仪实物己经失传，但在古人的车盖、墓室穹顶上仍绘有盖天图，形制与其相似。

D、平面盖天图虽然所绘星位因照顾角度而牺牲了距离，但是比起浑象来，仍然显得直观形象，而且容易携带。

10、根据原文的内容，下列推断不正确的一项是（     ）

A、所谓“盖天图”是说像伞盖一样的天象图，但古代也有用笠制作的法天之器，所以应该也有以“笠”为名的图。

B、虽然从古人车盖和墓室穹顶上所绘制的盖天图可以探知古代盖天图仪的主要形制，但是盖天图仪原物必定更加复杂。

C、正因为浑象上绘出的星图是人们目视星空的反象，所以浑象上星辰的位置、距离也有不符合实际天象的。

D、历史上曾多次发生浑盖之争，最后浑天说占据了主导地位，但盖以仰视，浑以俯视，应该说两者各具其妙。

（二）阅读下面小说，完成11-14题。（16分）

最后一趟生意

     漫天的沙尘渐渐退去，蓝天和烈日又一次出现在沙漠上空。
　　他开着那辆破旧的出租车在公路上行驶，道路的两边，处处可见车辆的残骸，远处的浓烟告诉他，战争正在他的祖国里进行着。
　　天气晴好，很炎热，没有一丝风，对面驶来一支车队，车上也坐了很多人，这情景有点像这个国度里的乘卡车赶集的人群。不过不同的是，不是卡车，而是坦克，上面都是外国人，手里拿枪。他看着他们，他们也看着他，就这样交叉而过。
　　“该死的战争！”他暗暗地咒骂。两天前，一颗导弹落在了他家门口的市集里，几乎毁灭了一切，幸运的是，他活了下来。于是他决定不再开出租车了，他盘算着等今天最后一趟生意做完，就和妻子孩子一起离开这个地方。
　　“莎拉，孩子们，我爱你们，我们很快就能见面了，等最后一趟生意做完。”他转头看了看驾驶座上放的一张照片，相框的玻璃碎了，不过照片上，妻子和三个孩子的笑脸仍然是能让他感到唯一欣慰的东西。
　　不久，他到了一个检查站，路边停着不少坦克，那长长的炮管和多边形的脑袋简直让人不寒而栗。不少荷枪实弹的外国士兵站在路边。一个外国士兵伸手示意让他停车，他定了定神，停下了车。这几天，几乎没有什么平民的车辆从首都出来，所以现在，路上除了坦克，就只有他一辆车了。
　　几个外国士兵走上前，一个，两个，三个，四个，五个。有一个为首的看了看这破车，弯下腰，又看了看他，问道：“你从哪里来？到哪里去？”他笑了笑，用那士兵能听懂的语言生疏地答：“长官，我从首都来，想离开这个地方，战争太危险了，”说着话，他递给士兵一支香烟，并点上了火，“战争几时才能结束？”
　　“快了，我们的军队马上就能解放你们的首都，”外国士兵深吸了一口烟，像是看到了车里的相框，“这烟还不错，那是你的妻子和孩子吗？我也有两个孩子，和他们差不多年纪。”
　　“是啊，他们是我最牵挂的人，不久前就离开这里了，我这就去看他们，也许不再回来了，战争年代开出租车太危险，我不想干了。”他看了看外国士兵，仍然微笑地回答。
　　“等我们推翻了你们的独裁者，你就可以回来放心地开车了。”士兵靠在车窗上，也许那么多天来，第一次遇上对他微笑的原住民，因而心情也不错吧。
　　“也许吧，不过我得去看我的妻儿了，有兴趣去我的家吗，我妻子会为你们做好吃的。一起去吧，最后一趟生意，不收你们的钱。”
　　“我们有任务在身，去不了了，代我向你的妻儿问好吧，”士兵显然有些兴奋，他也许认为，这里的人民，还是有不少欢迎他们的，“对了，南方都是战场，你要到哪里去见的妻儿呢？”
　　他依旧微笑着，拿起了那个破碎的相框，在照片上吻了一下，然后转过头来，看着那个依旧得意忘形的士兵，还有他身边其他拿着枪的外国人。一字一句地说道：“天堂”。
　　他最后能看到的，是那个士兵惊骇和恐惧而扭曲的表情，还有从指间滑落的烟头。
　　然后，他按下了按钮。

11、这篇小说的第三段是什么描写，有什么作用？(3分)    
                                                                                
                                                                        
12、这篇小说的题目是“最后一趟生意”，这“最后一趟生意”是什么生意？(3分)
                                                                   
13、本文对“他”和外国士兵的对话看似平静无波，但这背后却有作者的一双眼睛， 

    请问，这体现了作者怎样的一颗心？（4分）                                                         
                                                                          
14、 小小说最讲究悬念的设置，请你就本文设置的悬念加以分析。（6分）
                                                                          
三、古诗文阅读与默写（共20分）

（一）文言文阅读

   阅读下面文言文，完成15-18题。（12分）   
   （甲）至京口，得间奔真州，即具以北虚实告东西二阃，约以连兵大举。中兴机会，庶几在此。留三日，维扬帅下逐客令。不得已，变姓名，诡踪迹，草行露宿，日与北相出没于长淮间。穷饿无聊，追购又急，天高地迥，号呼靡及。已而得舟，避渚州，出北海，然后渡扬子江，入苏州洋，展转四明天台，以至于永嘉。

   （乙）天祥至镇江，与其客杜浒等十二人，夜亡入真州。苗再成出迎，喜且泣曰：“两淮兵足以复兴，但二阃少隙，不能合纵耳。”天祥问计将安出，再成曰：“……东兵入使京口，西兵入金陵，再归浙路，其大帅可坐致也。”天祥大称善，即以书遗李庭芝，四出结约。初天祥未至真州时，时有脱归兵，言元人密遣丞相入真州说降矣。庭芝信之，以天祥来说降也，使再成亟杀之。再成不忍，给天祥出再成垒，以制司文示之，闭之门外。久之，再遣二路出觇天祥，果说降者即杀之。二路出与天祥语，见其忠义，亦不忍杀。以兵二十人道之如扬，四鼓抵城下，闻侯门者谈，置制司下令捕文丞相甚急，天祥变姓名，有真州浮海温州。（《宋史》）

15、选出与例句中“间”用法相同的一项(     )

   例句：得间奔真州

  A、肉食者谋之，又何间焉        B、间以诗记所遭

  C、扁鹊见蔡桓公，立有间        D、上命急，将行，间致书

16、选出与“以天祥来说降也”中的“以”用法相同的一项(    )

  A、皆以美于徐公                B、忠不必用兮，贤不必以

  C、贾余庆等以祈请使诣北        D、以衾拥覆  

17、选出与“草行露宿”结构不同的一项(     )

  A、星罗棋布       B、天诛地灭       C、斗折蛇行      D、蚕食鲸吞

18、把文中画线的句子译成现代汉语。（6分）

（1）穷饿无聊，追购又急，天高地迥，号呼靡及。

（2）但二阃少隙，不能合纵耳 。

阅读下面这首元曲，完成19-20题

双调·水仙子·居庸关中秋对月    （元） 宋方壶
一天蟾影映婆娑，万古谁将此镜磨？年年到今宵不缺些儿个，广寒宫好快活，碧天遥难问姮娥。我独对清光坐，闲将白雪歌，月儿你团圆我却如何！
19、中国古代文学中对“月儿”有多种不同的称代，此曲中“广寒宫”“姮娥”以外，还有       也是指称月亮。曲中的“白雪”称代                           。（2分）
20、指出这首元曲的主要写作手法并简析作品的思想感情。(3分)

21、默写(任选3小题) 
⑴故予与同社诸君子，哀斯墓之徒有其石也，而为之记，                          ，
                                。 

⑵且矫诏纷出，钩党之捕遍于天下，卒以吾郡之发愤一击，不敢复有株治；          

        ，                      。待圣人之出而投缳道路，不可谓非五人之力也。

⑶日月忽其不淹兮，春与秋其代序。                    ，                      。 

⑷长太息以掩涕兮，                  。                    ，吾将上下而求索。

四、作文（40分）

22、请以“寻”为话题，写一篇700字左右的文章。

 “寻”是追求，是反省，有人寻根，有人寻友，有人寻享受，有人寻奋斗，有人寻流失的人格，有人寻未来的理想，可以说，我们一生都在寻寻觅觅。请以“寻”为话题写一篇文章。     

注意：

（1） 文体自选（诗歌除外）

（2） 文中不要出现真实的校名、人名

答案：

1-2：A C
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6、任何人的成功都离不开别人的帮助，任何人都是在学习前人的经验的基础上成长起来的，离开这一点，成功就成了无源之水，无本之木，就成了空中楼阁（从别的角度理解也可，言之成理即可。）

7、答案示例：没有蓝天的深邃博大，可以有白云的飘逸悠然；没有牡丹的富丽典雅，可以有小草的清秀刚毅。

8、B【解析】本题重点考查考生筛选和整合文中信息的能力，需要准确把握原文信息作答。B项犯了张冠李戴的毛病，“备受推崇”的是“浑天仪和浑象”，“圭表”是“广为世人所知”。这一项也不属于原因。其余各项都是正确的，可以根据文章第一段的信息得知。

9、A【解析】本题重点考查考生筛选和推断文中信息的能力，需要准确把握原文信息作答。A项犯了故意曲解的毛病，《周髀算经》是“传说出自周人”，并非肯定。其余各项可以根据文章第二至四段信息得知，均为正确选项。

10、C【解析】本题重点考查考生根据文章内容进行推断和想象的能力，需要根据原文信息和科学知识推断。C项犯了无中生有的毛病，原文只是说浑象“不如盖天图直观形象”，并不能推断出“不符合实际天象”。其余各项可以根据文章第二、三、五段信息得知，均为正确选项。

11．场景描写（社会环境描写），交待故事发生的背景，并且为故事的发展作铺垫。

（场景描写1分，作用2分）

12．让占领者血债血还，为自己的孩子和妻子报仇。（3分）

13．表明了作者对战争对给无辜人带来的伤害的同情，也表达了对战争的谴责和厌恶以及对和平的祈求。（4分，第一个要点2分，余下要点1分）

14．悬念的设置①战火中做什么生意②那一颗在家门口爆炸的导弹，带来的具体伤害是什么③相框是怎么破碎的④出租车司机为什么邀请占领军人到他们家。（悬念设置4分）

原来是占领军的导弹夺去了他亲爱的妻子和三个可爱孩子的生命，他要让占领者血债血还。（理由2分）

15.D   

16. A   

17.B 

18.（1）窘迫饥饿，没有依靠，元军悬赏追捕得又十分紧急，天高地远，叫天天不应叫地地不灵。 
(2)只是两位将领互存隔阂，无法联合抗敌罢了。
19．蟾、镜（1分，答出一处即可，答“蟾影”“此镜”不得分）（古代楚国）高雅的乐曲（1分）
20．写作手法：反衬（答对比、拟人亦可）；
情因景生（或借景抒情、情景交融）（答出一种即可，1分） 
思想感情：此曲对月抒怀，以月的团圆反衬人的孤单，抒发了身世飘零不得与家人团聚的孤独情怀。（2分）

译文：文天祥到镇江，和他的门客杜浒等十二人，夜里逃到真州。苗再成出城迎接他们。（苗再成）喜极而泣，说：“（依靠）两淮兵力，就能够光复(河山)。只不过（两淮兵）的将帅不和，不能够联合作战。”文天祥问道：“（你）打算怎么办？”苗再成道：“派东路军攻打京口，西路军攻打金陵，拦截浙江方向元军的归路，元军的统帅可以坐着抓住。”文天祥称这个策略很好，随即写信给两制置司，（并）派使者四处约定联系各路军的将帅。 
   文天祥未到（真州）之前，有一个逃回扬州的宋兵传言：“元军秘密地派一个丞相到真州来劝降。”李庭芝相信了他的话，以为文天祥是来劝降的。(李庭芝）便命令苗再成立即杀掉文天祥。苗再成于心不忍，便骗文天祥出城，把制置司的公文给他看，将文天祥关在城门外。过了许久，苗再成又派两近随前去偷偷监视文天祥，（如果文天祥）果真是来劝降的就立即杀了他。两近随分别同文天祥攀谈，见文天祥忠义可昭日月，也不忍杀他，（苗再成）便派二十卫士护送文天祥取道扬州。四更时抵达扬州城下，听见守门的人说，制置司下令防备文丞相（取道扬州）非常急迫。（后来）从海路乘船到达温州。

21、 略



































































