四川省剑门关高级中学高2010级2011秋第三次月考
语 文 试 题 

（命题人 王国忠）
             （考试时间：150分钟    总分150分）

第Ⅰ卷
一、基础知识选择题。（每题3分，共15分）
1．下列加点字注音错误最少的一项是(  A  )
A．忖度（cǔn） 
懵懂（méng）  
聒噪（guō） 
度长絜大（xié）
B．悚然（sǒ ng）  窈陷（ǎo）     
谬种（liù） 
绿林好汉（lù）
C．盥洗（guán）   孝悌（tì）     句读（doù）  
耳鬓厮磨（bìng）
D．长铩（shā）    嘲哳（zháo）   青冢（zǒng）    天梯石栈（zhàn）
A （A项měng    B项yǎo、miù    C项guàn、bìn、dòu    D项zhāo、zhǒng）
2．下面词语中书写全都正确的一项是（ B ）

A． 撒手人寰     杜撰    老黄历    自命得意

B． 揭竿为旗     宵柝    一炷香    飞湍瀑流

C． 金城汤池     暮砧    消锋镝    沧海横流
D． 弃甲曳兵     跬步    债转股    振济灾民
B（A项中应为“老皇历”“自鸣得意”；C项中应为“销锋镝”；D项中应为“赈济灾民” ）   

3．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是（ C ）

A．2011年10月、11月，我国神州八号飞船与天宫一号组合体相继发射成功，并圆满实现了两次太空交会对接，这是我国航天事业取得的又一空前绝后的成就，标志着我国成为世界上第三个拥有此种技术的国家。(以前没有，以后也没有，夸张地形容独一无二)
B．业内虽不乏有识之士为治理无证生产、市场秩序混乱的问题数十次向上级报告反映，并采取了打假行动，但屡试不爽，收效甚微。（屡次实验都没有出差错）
C．以南京大屠杀为背景的电影《南京！南京！》仅制作投入就达8000万元。影片还未开拍，已被各大媒体炒得满城风雨。（比喻某一事件传播很广，到处议论纷纷）
D．李清照的《一剪梅》一词十分细腻地写出了词人独居生活的寂寞和相思之苦，其结句“此情无计可消除，才下眉头，却上心头”尤为绕梁三日。（形容音乐高昂激荡，虽过了很长时间，好像仍在回响）
4．下列各句中没有语病，句意明确的一句是（  C ）

A. 欧阳老师取得成绩的关键在于他善于动员和启发同学们参加体育活动的积极性。

B．当他驶进小港的时候，海滨酒店的灯火已经熄灭，他知道人们都已上床睡去。

C．据一项最新调查，我国约65%的青年认为“诚实守信” “助人为乐”是优秀的传统美德，是做人的基本准绳。

 D．现在，越来越多的农村干部已经明确地认识到，交通和通讯的畅通与否,是招商引资的重要筹码。

5．对下面有关文学常识的解说，不正确的一项是（A　）

A．“群山万壑赴荆门，生长明妃尚有村”中“明妃”指的是杨贵妃（王昭君），因为她得到了唐明皇李隆基的宠爱，所以叫“明妃”。 吟咏其事的诗篇又有唐代诗人白居易的《长恨歌》，宋代政治家、文学家王安石的《明妃曲》。
B．唐代以前出现的诗歌一般叫古体诗；唐代出现的律诗、绝句等格律诗，叫近体诗。《梦游天姥吟留别》中的“吟”，《琵琶行》中的“行”都是古诗中的一种体裁，字数、句数等的限制都不太严格。

C．“李氏子蟠，年十七，好古文，六艺经传皆通习之”一句出自韩愈《师说》一文。句中的“六艺”不是指古代贵族子弟所学的“礼、乐、射、御、书、数”六项技能，而“经”“传”则分别指圣人编著等的书和解释经书的著作，如《论语》《左传》。
D．海明威（1899--1961 年），美国小说家，1954 年诺贝尔文学奖获得者，“新闻体”小说的创始人。《老人与海》的主人公桑地亚哥是一位“尽可把他消灭掉，可就是打不败他”的“硬汉”形象。批判现实主义作家巴尔扎克的小说总题为《人间喜剧》，包括九十余部作品，被誉为“法国社会的百科全书”。

二、阅读下文，完成6—8题。(每小题3分，共9分)
前景诱人的空气发电技术

在深夜，居民用电和企业用电均处于低峰，如果是核电站或热力电站，便可以将水压缩进位于高处的储水站，当需要用电时将水排出，推动涡轮发电机发电。那么，风力发电能否也像别的发电方式那样，将空气存储起来，到需要时再使用呢？目前，德国工程技术人员找到了一种存储空气的新方法，即在地下建一座大型储气站，用空气压缩机将空气压缩，进行存储。需要时打开阀门，由高压空气推动涡轮机发电，空气排放前，如果再用燃气加热，效率将更高。

早在1978年，德国下萨克森州就建成了世界上第一座空气发电站，两个位于地下658米和800米的储气站是两个废弃的盐矿矿井。这两个储气站的储气量为31万立方米，最大承受压力为70巴，足够供功率290兆瓦的发电机组工作3小时。除此以外，在美国阿拉巴马州也有一个类似的电站，据说美国将要对其进行改造，并将建造一系列新型空气发电站。（如，将于2003年并网的Norton电站就是利用废弃的碱矿矿井，它深入地下800米，储气量达900万立方米，可发电2700兆瓦，相当于二个大核电站的峰值发电量，可满足68万户居民的两天用电。）

目前，能源专家对空气发电前景看好，该技术除了能作为应急电站外，也是一种洁净能源的获取办法，如果将其与风力发电机组合使用，它将开辟了一条全新的提供能源的新途径。一个风力发电机群加上压缩空气电站，无论从技术、还是从经济角度看，均可以与油、燃气、煤或核能一比高下。如我国的内蒙地区，风力资源丰富，建造风力发电机群，加上空气电站，将有取之不尽的能源。

为保证能提供充足的电能，一般在设计风力发电站时需考虑各种因素，如，建造一个50兆瓦的电站，并不是说由50台1兆瓦的风力发电机简单并联，这只是指在最佳风源的情况下能够实现，但如果风速降低，其功率可能只能达到25兆瓦，因此，建造时需要安装100台风力发电机，这样，即使在风速较低时仍能提供足够的电能。风速高时，同时工作会出现电力过剩情况，这时就可以将空气压缩进地下储气站，到需要时再放出。

空气发电技术现在还少有人问津；原因在目前矿物能源的价格太低，以致人们还无需去考虑。一旦矿物能源耗尽，政府对二氧化碳排放标准严加限制，对洁净能源的需求就会骤然而升。当然，空气发电也并非是零排放。但与热力发电相比，仅是它的二十分之一，每度电的二氧化碳排放量为10至15克。如果该技术能够投入使用，那么它将是生态能源领域的一项新突破.

6．根据文意，对“空气发电技术”理解正确的一项是 （  B  ）

A．利用风力推动涡轮发电机发电的技术。

B．以压缩并贮的空气推动涡轮发电机发电的技术。

C．既利用风力又以压缩并存贮的空气推动涡轮发电机发电的技术。

D．用电处于低峰时的储存风力发电机所用风力的技术。

7．对本文所提供的信息，理解准确的一项是 （  C ）

A．空气发电机有两个基本功能，风力大量贮存空气，风力小时释放空气使发电得以正常进行。

B．空气发电使用的是洁净能源，二氧化碳接近于零排放。

C．空气发电的能源是取之不竭的空气，较之于风力发电机，其能源较少受到自然条件的限制。

D．空气发电技术在德国、美国已投入使用，成为生态能源领域的一项新突破。

8．根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是  （  D ）

A．空气发电需要巨大的储气站，必须建立在有废弃矿井的地方，利用废井储存空气。

B．空气发电需要压缩并储存大量的空气，必须建立在风力资源丰富的地方。

C．用矿物能源价格太低，空气发电现在还少人问津，要引起重视就必须大力降低成本。
D．随着矿物能源的短缺和人们对洁净能源的需求，空气发电将成为电力的重要来源。

三、阅读下面的文言文，完成9—12题。（每小题3分，共12分）
申 甫 传 （汪琬）
申甫，云南人，任侠有口辨。为童子时，常系鼠媐①于途。有道人过之，教甫为戏。遂命拾道旁瓦石，四布于地，投鼠其中，鼠数奔突不能出。已而诱狸至，狸欲取鼠，亦讫不能入，狸鼠相拒者良久。道人乃耳语甫曰：“此所谓八阵图也，童子亦欲学之乎？”甫时尚幼，不解其语，即应曰：“不愿也”。道人遂去。
明天启初，甫方为浮屠，往来河南山东间，无所得。入嵩山，复遇故童子时所见道人，乞其术，师事之。道人濒行，投以一卷书，遽别去，不知所之。启视其书，皆古兵法，且言车战甚具。甫遽留山中，习之逾年，不复为浮屠学矣。
   己而瘗②其书嵩山下，出游颍州，客州人刘翁廷传所。刘翁，故颍州大侠也，门下食客数百人，皆好言兵，然无一人及甫者。刘翁资遣甫之京师。甫数以其术干诸公卿，常不见听信。愍帝即位，北兵自大安口入，遽薄京师，九门皆昼闭。于是庶吉士刘公之纶、金公声知事急，遂言甫于朝。愍帝召致便殿，劳以温旨，甫感泣，叩首殿墀下，呼曰：“臣不才，愿以死自效。”遂立授刘公为协理戎政兵部右侍郎，金公以御史为参军，而甫为京营副总兵，然实无兵予甫，听其召募。越三日，募卒稍集，率皆市中窭③人子不知操兵者，而甫所授术，又长于用车，卒不能办。方择日部署其众，未暇战也。当是时，权贵人俱不习兵，与刘公、金公数相左，又忌甫以白衣超用，谋先委之当敌，日夜下兵符，促甫使战，而会武经略满桂败殁于安定门外。满桂者，故大同总兵管，宿将知名者也，以赴援至京师，愍帝方倚重之。    既败，京师震恐。甫不得已，痛哭，夜引其众缒城出，未至芦沟桥，众窜亡略尽。甫亲搏战，中飞矢数十，遂见杀。于是权贵人争咎甫，而讥刘公、金公不知人。及北兵引归，竟无理甫死者。距甫死数日，刘公复八路出师，趋遵化，独帅麾下营娘娘山，遇伏发，督将士殊死战，逾一昼夜，诸路援兵不至，亦死之。    （ 选自《尧峰文钞》卷三十四，有删改） 
[ 注 ]① 媐（xī）:嬉戏。  ② 瘗（yì）:埋葬  ③ 窭（jǜ）:贫穷。
9.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（  D ）
A.然无一人及甫者                 及：赶上

B.甫数以其术干诸公卿             干: 拜谒

C.遽薄京师            薄：逼近
D.又长于用车，卒不能办   卒：步兵（通“猝”，仓猝）
10.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（ B ）
A.遽别去，不知所之（到，往）
愿言臣之不敢倍德也（主谓）
B.遂言甫于朝（向，对）
学于余，余嘉其能行古道（向，对）
C.金公以御史为参军（凭…身份）

斧斤以时入山林（按照）
D.听其召募 （代他，神甫）               其皆出于此乎（大概）
11.以下六句话分别编为四组，全部属于申甫失败原因的一组是（B ）
①甫为京营副总兵，然实无兵甫      ②率皆市中窭人子不知操兵者（权贵人）
③甫所授术，又长于用车，卒不能办  ④权贵人俱不习兵（权贵人）
⑤日夜下兵符，促甫使战            ⑥诸路援兵不至（神甫死后）
A.①②⑥     B.①③⑤      C.②④⑤      D.③④⑥
12.下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是（  C  ）
A.申甫小时候曾路遇一位道人，道人通过狸鼠的游戏向申甫展示了八阵图的神奇，并打算传授给他。但由于年幼无知，申甫不愿意学习。
B.申甫学佛不成而改学道人所传兵书。颍州大侠刘廷传的数百门客虽然喜欢谈论兵法，却都赶不上申甫，申甫因此得到了刘廷传的赏识。
C.申甫到京师后屡遭挫折，后得到刘之纶、金声等人的举荐，被皇帝召见后授予京营副总兵的官职，申甫非常感动，表示誓死为国效力。
D.在满桂兵败、朝廷遭遇危难之时，申甫亲自带兵上阵杀敌，身中数十箭，为国捐躯，最后却没有得到朝廷公正的待遇，令人叹惋。
第Ⅱ卷

13.把下列句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）入嵩山，复遇故童子时所见道人。乞其术，师事之。（4分）

申甫进入（隐居）嵩山，又遇到了过去小孩子时见到的道人，（向他）请求（学习）那本领，用对待师长的礼节侍奉他。
（2）甫不得已，痛哭，夜引其众缒城出，未至芦沟桥，众窜亡略尽。（4分）

在这种情况下，申甫不得已，痛哭，趁着夜里带着手下的士兵用绳子吊下城墙，出了城，还没到卢沟桥，士兵就逃得所剩无几了。
（1）注意 “复”，“故”，“乞”名词用作动词，“师”名词作状语。注意全句的文意。（2）注意“缒”“略”。
14.阅读下面两首诗，然后回答问题。（8分）
闻邻船吹笛(杨基)
江空月寒露华白，何人船头夜吹笛。

参差楚调转吴音，定是江南远行客。

江南万里不归家，笛里分明说鬓华。

已分折残堤上柳，莫教吹落陇头花！

【注】分：料，料想。

1． 本诗以“闻邻船吹笛”为题，表现了诗人闻笛的多种感受，这些感受有哪些？请结合诗句简析。（4分）

诗人感受到吹笛人羁旅行役之苦（或吹笛人作客他乡之久、飘泊别家之远、形色憔悴之状），吹笛人的思乡之情，引发了诗人浓郁的乡思之情（或引发了诗人的共鸣）。
⑵．这首诗开头两句“江空月寒露华白，何人船头夜吹笛”与《琵琶行》中的诗句“东船西舫悄无言，唯见江心秋月白”都有景物描写，两处写景，作用有何不同？（4分）

杨诗中“江空月寒露华白”，描写了秋江月夜空寂、凄清的图景，为闻笛提供了背景，奠定了全诗悲凉、凄楚的感情基调。白诗中“唯见江心秋月白”，用秋江月夜的寂静，烘托出琵琶声令人沉醉的动人效果。

15.名句默写。（共6分）
①．但见悲鸟号古木， 雄飞雌从绕林间。（李白《蜀道难》）
②．在杜甫《咏怀古迹》中诗意表述“昭君出塞”悲剧故事的句子是一去紫台连朔漠, 独留青冢向黄昏 。

③．韩愈认为从事学习的原因是：人非生而知之者，孰能无惑？
④．最能表现杜甫忧国情怀的诗句是： 艰难苦恨繁霜鬓，
潦倒新停浊酒杯。             （《登高》）
四、阅读下面的文章，完成16——19题。（共18分）

                 珍惜愤怒（毕淑敏）
小时候看电影虎门硝烟的英雄林则徐在官邸里贴一条幅“制怒”，由此知道怒是一种凶恶丑陋的东西，需要时时去制服它。

长大后当了医生，更视怒为健康的大敌。师传我，我授人：怒而伤肝，怒较之烟酒对人危害更烈。人怒时，可使心跳加快，血压升高，瞳孔放大，汗毛竖紧……一如人们猝然间遇到老虎时的反应。

怒与长寿，好像是一架跷跷板的两端，非此即彼。

人们渴望强健，人们于是憎恶愤怒。

我愿以我生命的一部分为代价，换取永远珍惜愤怒的权利。

愤怒是人的正常情感之一，没有愤怒的人生，是一种残缺。当你的尊严被践踏，当你的信仰被玷污，当你的家园被侵占，当你的亲人被残害，你难道不滋生出火焰一样的愤怒吗？当你面对丑恶面对污秽，面对人类品质中最阴暗的角落，面对黑夜里横行的鬼魅，你难道能压抑住喷薄而出的愤怒吗？

愤怒是我们生活中的盐。当高度的物质文明像软绵绵的糖一样簇拥着我们的时候，现代人的意志像被泡酸了的牙的一样软弱。小喜小悲缠绕着我们，我们便有了太多的忧郁。城市人的意志脱了钙，越来越少倒拔垂杨柳强硬似铁怒目金刚式的愤怒，越来越少幽深似海水波不兴却蕴育极大张力的愤怒。
    没有愤怒的生活是一种悲哀。犹如跳跃的麋鹿丧失了迅速奔跑的能力，犹如敏捷的灵猫被剪掉胡须。当人们对一切都无动于衷，当人首先戒掉了愤怒，随后再戒掉属于正常人的所有情感之后，人就在活着的时候走向了永恒——那就是死亡。
    我常常冷静地观察他人的愤怒，我常常无情地剖析自己的愤怒，愤怒给我最深切地感受是真实，它赤裸而新鲜，仿佛那颗勃然跳动的心脏。
    喜可以伪装，愁可以伪装，快乐可以加以粉饰，孤独忧郁能够掺进水分，惟有愤怒是十足成色的赤金。它是石与铁撞击一瞬间痛苦的火花，是以人的生命力为代价锻造出的双刃利剑。

喜更象是一种获得，一种他人的馈赠。愁则是一枚独自咀嚼的青橄榄，苦涩之外别有滋味。惟有愤怒，那是不计后果不顾代价无所顾及的坦荡的付出。在你极度愤怒的刹那，犹如裂空而出横无际涯的闪电，赤裸裸地裸露了你最隐秘的内心。于是，你想认识一个人，你就去看他的愤怒吧！
    愤怒出诗人，愤怒也出统帅，出伟人，出大师，愤怒驱动我们平平常常的人做出辉煌的业绩。只要不丧失理智，愤怒便充满活力。 
    怒是制不服的，犹如那些最优秀的野马，迄今没有任何骑手可以驾驭它们。愤怒是人生情感之河奔泻而下的壮丽的瀑布，愤怒是人生命运之曲抑扬起伏的高亢音符。
    珍惜愤怒，保持愤怒吧！愤怒可以使我们年轻。纵使在愤怒中猝然倒下，也是一种生命的壮美。

16、作者主张“珍惜愤怒”，其理由是什么？（5分）

   （1）愤怒是人的正常情感之一，人生不能没有它；（2）各种情感中，惟愤怒最真实；（3）愤怒可以使人做出辉煌业绩。（4）越来越少倒拔垂杨柳强硬似铁怒目金刚式的愤怒，越来越少见幽深似海水波不兴却孕育极大张力的愤怒，作者对此持否定(或不满)的态度。
17、林则徐主张“制怒”，人们憎恶愤怒，作者则主张“珍惜愤怒”，这是否矛盾？为什么 ？（5分）

不矛盾。人们“憎恶愤怒”是从愤怒的消极方面说的。愤怒容易暴露"赤裸裸的内心"，容易暴露真实的自己，不利于在复杂环境下的对敌斗争，故此需要"制怒"。

 作者的“珍惜愤怒”是从愤怒的积极方面说的。作者认为，人类生活不能没有愤怒，愤怒可使生命充满活力，是生命的一种壮美之举，没有愤怒的人生是一种残缺，没有愤怒的生活是一种悲哀。这体现了作者对高品质生命的追求，同时也是对完美情感生活的呼唤，因而，即使愤怒有对人不利的一面，人也应当珍惜愤怒的权利。
18、愤怒“是以人的生命力为代价锻造出的双刃利剑”,使用的修辞方法是什么？含义是什么？（4分）

比喻（或暗喻）。愤怒是人生命力的瞬间强烈释放，他的作用有可能是积极的，也有可能是消极的。

19、对文章赏析不正确的两项是（  D  ）（  E ）。（4分）

A、 文章以林则徐和医生的话为例，说明愤怒一则妨碍处世，二则有害健康，然后笔锋一转做出“永远珍惜愤怒”的宣示，令人为之一震，起到了先声夺人之效。

B、 愤怒的消极作用早被人所共知，作者发人之所未发，专讲愤怒的积极作用，切中时弊，让人耳目一新，颇受启发。

C、 作者论及何以要“珍惜愤怒”时，激情喷涌，语言犀利，且善用比喻，妙语连珠，警句迭出，读来颇有痛快淋漓之感。

D、 作者主张“珍惜愤怒”，持之有故，也言之成理，不过，结尾处说“纵使在愤怒中猝然倒下，也是一种生命的壮美”，有失分寸，与前面称愤怒为“双刃剑”相左。

E、 文章热情讴歌了愤怒的积极意义，（不丧失理智）字里行间溢满阳刚之气，语言含蓄蕴藉，令人回味。
五．语言运用。（共13分）
20. 仿照下面句子，另写两句富有意蕴的句子。（4分）

青春时代是一个短暂的美梦，当你醒来时，它早已消逝得无影无踪。

青春时代是一片缥缈的薄雾，当你沉醉时，它已随着阳光远去。
青春时代是 一首壮丽的乐曲，当你高歌时，它已成为美好的回忆。
青春时代是一条清澈的小河，当你趟过时，它已留下了你的倩影。

21．请用简洁的语言提取下面一则新闻的两个主要信息。（4分）
中国网10月22日讯 国务院新闻办上午举行新闻发布会，国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长李晓超介绍今年前三季度国民经济运行情况。

李晓超说，今年以来，各地区、各部门认真贯彻落实党中央、国务院应对国际金融危机、促进经济平稳较快发展的一揽子计划，取得了明显成效，经济企稳回升势头逐步增强，总体形势积极向好。

初步测算，前三季度国内生产总值217817亿元，按可比价格计算，同比增长7.7%，比上半年加快0.6个百分点。分季度看，一季度增长 6.1%，二季度增长7.9%，三季度增长8.9%。分产业看，第一产业增加值22500亿元，增长4.0%；第二产业增加值106477亿元，增长 7.5%；第三产业增加值88840亿元，增长8.8%。

信息一：前三季度国内 生产总值同比增长速度加快。  
信息二：从季度和产业来看，均持续增长。                            
22．2009年以来，“开心农场”“种菜”等网上时尚游戏大行其道，有无数网友一夜之间变成“种菜人”或者“偷菜人”等，从中小学生到大叔大妈，“种莱”者和“偷菜”者乐此不疲，甚至定闹钟半夜起床“偷”菜。有的人认为从中找到了乐趣，而有的人则觉得这无聊的游戏让人浪费时间和精力。对此，你如何看待？请谈谈你的看法，要求观点明确，理由充分，语言简明。（不超过70 字）（5分）
参考一：这个游戏有危害。有的人通宵达旦，熬坏了身体;有些人沉迷于此，荒废了学业；有的人把虚拟当作现实，以偷为荣，滋长了不劳而获得思想。

参考二：这是一款成功的游戏。它让我们感受作物养成的乐趣，暂时摆脱浮躁和压力，而且多在与自己有密切关系的人中开展，是人际关系和谐的体现。

参考三：它与其它 游戏一样，是对工作和生活的调剂，但我们不能过于迷恋，不能影响正常的工作和生活，要有自控力和平常心，要将现实世界和虚拟世界分开。
六．作文（60分）
一个推销员在街头推销气球。生意稍差时，他就会放出一个气球。当气球在空中飘浮时，就有一群新顾客聚拢过来，这时他的生意又会好一阵子。他每次放的气球都变换颜色，起初是白的，然后是红的，接着是黄的。过了一会儿，一个黑人小男孩拉了一下他的衣袖，望着他，并问了一个有趣的问题：“先生，如果你放的是黑色气球，会不会上升？”气球推销员看了一下这个小孩，就以一种同情、智慧和理解的口吻说：“孩子，那是气球内所装的东西使它们上升的。”
恭喜这个孩子，他碰到了一位肯给他的人生指引方向的推销员。“气球内所装的东西使它们上升”同样，也是我们内在的东西使我们进步，关键在于你自己，你有权决定你的命运！
   请根据以上材料，联系生活实际，自选角度，自拟题目，写一篇不少于 800 字的文章。要求文体规范，内容充实。
          （此题范围必修三1—3单元）
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