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命题人：胡绍海           审题人：向立力
全卷满分150分  考试时间150分钟
一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中，加点字读音全正确的一组是（    ）

A．敕造（chì） 猿猱（ròu） 宫绦（tiáo）  勒紧（lè）     监生（jiàn）

B．錾银（zàn） 两靥（yàn） 桌帏（wéi）  拗他不过（niù） 悚然（shǒng）

C．数罟（cù）  霜鬓（bìng） 贾人（gǔ） 间或一轮（jiàn） 蹙缩（cù）

D． 歆享(xīn)  榫头（sǔn）  吮血（shǔn）力能扛鼎(gāng)  症结（zhēng）

2．下列句子中，有两个错别字的一项（     ）。

A．旧历的年底必竟最像年底，村镇上不必说，就在天空中也显出将到新年的气象来。B．他比先前并没有什么大改变，单是老了些，但也还未留胡子，一见面是寒喧……

C．知道他虽然读过“鬼神者二气之良能也”，而忌晦仍然极多，当邻近祝福时候，是万不可提起死亡疾病之类的话的。

D．雪花大的有梅花那么大，满天飞舞，夹着烟蔼和忙碌的气色，将鲁镇乱成一团糟。
3．下列句子中，加点词语使用正确的一项是
A．面对众人的啧啧称赞，他谦逊地表示：“除了舞文弄墨，别无长物了。”
B．针对在台湾高调行善引发的争议，陈光标坦然表示：之所以高调，只是希望能抛砖引玉，激发更多的企业家投身慈善事业。
C．近日有评论指出，特权阶层上下其手，已经严重危害到高考招生的公信度，必须引起相关部门的足够重视。
D．对教育问题的长期深入的研究，尤其是对不同观点的广泛涉猎和兼收并蓄，使得他能够高屋建瓴，见仁见智，写出极有价值的学术著作。
4．下列各句中，没有语病的一项是（    ）
A．京广高铁北京至郑州段的开通运营及全线的贯通，对于缓解京广铁路通道运输能力紧 张局面，促进区域经济社会协调发展，缩短沿线城市间时空距离，均具有十分重要的意义。
B．人社部专家表示，要积极探索和推动机关事业单位养老保险制度改革，逐步实行统一的城镇职工养老保险制度，从根本上解决双轨制导致的养老金待遇不公平。
C．为积极增强进口，满足国内经济社会发展及消费需求，明年中国将对780多种进口商品 实施低于最惠国税率的年度进口暂定税率。
D．结束瑞典之行回国后的莫言保持一贯的低调，近期又消失在公众视野之中，但是围绕着他的话题却仍然没有消停的迹象。
5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（    ）
               ，            ，             。             ，           。草根越有梦想，中国越有希望。
①当普通人的梦想也能被公众关心、尊重的时候
②中国就可以支撑和包容越来越多普通人的梦想
③社会变得更开放
④财富在增加
⑤这个社会也会因为梦想的蓬勃丰富而更有活力与魅力
A．①④③②⑤                                B．④②①③⑤
C．④③②①⑤                                D．③②①④⑤
二、（9分，每小题3分） 阅读下面的文章，完成6-8题。
塑料袋：“20世纪最糟糕的发明”
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 6．塑料袋被评为20世纪人类“最糟糕的发明”，不属于其根本原因的一项是（    ） 
   A．发明了塑料袋以后，商店、菜场都备有免费的塑料袋，使用过于普及。
   B．塑料袋大多是用不可降解和不可再生的材料生产的，造成的白色垃圾难以处理。
   C．处理塑料袋造成的白色垃圾，一般只能挖土填埋或高温焚烧，但挖土填埋污染土壤，高温焚烧污染大气环境。
   D．奥地利人马克斯•舒施尼发明的塑料袋，虽轻便结实，但造成了环境污染。
7．对待这项“最糟糕的发明”的积极态度，不符合原文意思的一项是（   ）
   A．控制使用量，加大开发塑料回收利用技术的力度。
   B．禁止所有不能分解和还原处理的食品塑料包装袋上市，控制生产这种塑料袋的原料。
   C．加强宣传，树立环保意识，完全禁止使用塑料袋。
   D．依靠科技进步，加强对可降解塑料袋包装材料的研制。
8．根据文章所提供的信息，下列分析最合理的一项是（      ）
   A．随着科技进步，不久，可降解的塑料将完全取代所有不能分解和还原处理的塑料。
   B．随着人们环保意识的增强，越来越多的人就会意识到塑料袋对环境的影响，自觉“远离塑料袋”“拒用塑料袋”“禁用塑料袋”。
   C．在研制出可降解塑料包装材料的同时，加大开发塑料回收利用技术的力度，塑料袋将继续为人类造福。
   D．有些国家利用法律来治理白色污染，已有许多成功经验，这一做法在世界各国将会普遍推行。
三、阅读下面的文言文，完成9-13题，共22分。
黄冈竹楼记①
                   王禹偁

黄冈地多竹，大者如椽。竹工破之，刳去其节，用代陶瓦。比屋皆然，以其价廉而工省也。
子城西北隅，雉堞圮毁。蓁莽荒秽，因作小楼二间，与月波楼通。远吞山光，平挹江濑，幽阒辽夐幽静，不可具状。夏宜急雨，有瀑布声；冬宜密雪，有碎玉声。宜鼓琴，琴调虚畅；宜咏诗，诗韵清绝；宜围棋，子声丁丁然；宜投壶，矢声铮铮然；皆竹楼之所助也。
公退之暇，被鹤氅衣，戴华阳巾，手执《周易》一卷，焚香默坐，消遣世虑。江山之外，第见风帆沙鸟，烟云竹树而已。待其酒力醒，茶烟歇，送夕阳，迎素月，亦谪居之胜概也。彼齐云、落星，高则高矣；井干、丽谯②，华则华矣；止于贮妓女，藏歌舞，非骚人之事，吾所不取。
吾闻竹工云：“竹之为瓦，仅十稔；若重覆之，得二十稔。”噫！吾以至道乙未岁，自翰林出滁上，丙申，移广陵；丁酉又入西掖；戊戌岁除日，有齐安之命；己亥闰三月到郡。四年之间奔走不暇未知明年又在何处岂惧竹楼之易朽乎幸后之人与我同志嗣而葺之庶斯楼之不朽也！
咸平二年八月十五日记。
（选自《中国古代诗歌散文欣赏（读本）》）
注：①王禹偁（954-1001年），北宋著名政治家、文学家。他是改革派的先驱，其诗文创作都体现着关心人民疾苦、注重国是的积极进取精神。本文是作者被贬黄州时所作。②齐云、落星、井干、丽谯：都是古代名楼的名字，高大华丽。

9．下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（    ）
A．比屋皆然  比屋：比一比这些屋子    B．不可具状 具，同“俱”，副词，全，都，详细地。
C．亦谪居之胜概也  胜概：往事，美景  D．第见风帆沙鸟、烟云竹树而已  第：但，只
10．下列各组句子中加点词用法和意义相同的一组是（   ）
A．因作小楼二间，与月波楼通        廉颇肉袒负荆，因宾客至相如门谢罪
B．客有吹洞箫者，倚歌而和之        （樊）哙拜谢，起，立而饮之
C．荆轲顾笑武阳，前谢曰            三顾臣于草庐之中，咨臣以当世之事
D．以勇气闻于诸侯                  属予作文以记之
11．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）
A．文中描绘了竹楼清幽的环境，表现作者潇洒淡泊的生活情趣和被贬后豁达自适的心情，同时也透露出不满的情绪。
B．文章引齐云、落星、井干、丽谯四座历史上有名的高楼与竹楼作对比，表明作者喜爱竹楼、甘愿清苦、鄙夷声色、不慕荣华的高尚情怀。
C．本文详略得当，文章先略写黄冈多竹和用竹造屋的好处，再详写了竹楼内所适宜做的四件事情：夏听急雨、冬听密雪、鼓琴咏诗、围棋投壶。
D．文中多用排比，着力渲染，叙中夹议，寓情于景，特别是对于竹楼各种声响的生动描绘，更是各具特色，极富诗意。
12．把下列句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）夏宜急雨，有瀑布声；冬宜密雪，有碎玉声。（3分）
（2）吾闻竹工云：“竹之为瓦，仅十稔；若重覆之，得二十稔。（4分）
（3）吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也。（3分）
13．请用斜线（/）给下面短文中画线的部分断句。（断句不超过6处）（3分）
四 年 之 间 奔 走 不 暇 未 知 明 年 又 在 何 处 岂 惧 竹 楼 之 易 朽 乎 幸 后 之 人 与 我 同 志 嗣 而 葺 之 庶 斯 楼 之 不 朽 也！
14．阅读下面李白的两首怀古诗，然后回答问题。（8分）
越中览古                             苏台览古
李白                                 李白
越王勾践破吴归，战士还家尽锦衣。    旧苑荒台杨柳新，菱歌清唱不胜春。
宫女如花满春殿，只今惟有鹧鸪飞。    只今惟有西江月，曾照吴王宫里人。
                                       ——选自《中国古代诗歌散文欣赏》
（1）这两首诗在主旨上是否相同？请作简要的概述。（4分）
（2）这两首诗在写作方法上有何异同？请作简要分析。（4分）
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四、（19分）阅读下面一篇小说，完成16—19题。
一  块  牛  排

                     美  杰克·伦敦

这天早晨,汤姆·金一起床就想吃一块炸牛排,这个心思,一直没散。
这次比赛前,他并没有好好练习过。汤姆•金没有陪练手,而且吃得不好,时常还忍饥挨饿；他有时能找到几天卖苦力的差使干干。自从金得到了这次同桑德尔的比赛机会之后,那些商人们才对他客气了一些,多赊一点东西给他。快乐俱乐部的秘书只预支了三磅钱——这是比赛的失败者能得到的数目,——再多一个子也不肯给了。

 “现在几点了,莉丝?”他问道。 他妻子到对面邻居家打听了一下，回来说: “差一刻八点。” 

他拿了帽子,向门口走去。她用胳膊搂住他的脖子,让他的脸贴近了自己的脸。他身材魁梧,相比之下,她就显得更小了。

“祝你走运,汤姆•金,”她说，“你能打败他。” 

“对,我要打败他,”他说。“我别无选择,我一定得打败他。” 他笑起来,装出一副开心的样子。这时,妻子同他贴得更紧了。他越过妻子的肩膀,看到了这个家徒四壁的房间。这,就是他在世界上所拥有的全部了:老婆孩子和拖欠的房租。今夜,他将走出这个房间,到外面去为妻子和孩子觅食。 

 “我一定要战胜他。”他重复道,这一回,多少带了一点拼上老命的口气。

 “我等着你。”她在走廊上对他说。 

到快乐俱乐部,足足有两英里。他边走边回忆起自己的黄金时代——那时,他是新南威尔士的重量级冠军——通常,他乘坐马车去参加比赛。车费由那个在他身上押了大赌注的富人付。过去的好时光已经遥远了!现在他渐渐地回想起来，那些年里,败在他手下的,尽都是些老头子。那次是在金潮湾,打到第十八个回合的时候,他击败了老比尔。也许，老比尔也是一直想吃一块炸牛排。现在,汤姆•金自己也落到这种下场后,终于明白了二十年前的那天晚上,老比尔是为了更大赌注去斗拳的。而年轻的他，只不过是在争夺荣誉和并非来之不易的金钱。后来老比尔在更衣室里失声痛哭起来,也就不奇怪了。

他走到凯色尔雷大街,穿过三条横马路,来到了快乐俱乐部。在去更衣室途中,他遇到了俱乐部的秘书。这是个目光锐利满脸机灵的小伙子。

“感觉怎么样，汤姆•金？”他问道。

“好极了。”金回答道。当然，他知道这是撒谎,可又有什么办法呢。假如他口袋里现在有一磅钱,他就会马上买一块上好的炸牛排。

选手们由保尔裁判向观众一一介绍，汤姆•金好奇地望着几米之外的桑德尔,他的脸长得英俊极了,一头黄色卷发,厚实的胸脯,再加上强筋壮骨,浑身上下的肌肉块就像活物似的在缎子般的白皮肤下滑来滑去，全身充满了活力。汤姆•金知道,这是从来没有失去过朝气的生命。这种锐不可挡的朝气,会在长期的战斗中从每一个疼痛的毛孔里挥发掉,等到青春在这场角逐中付出代价之时,也就是他不再年轻之日。

锣声一响，他们立刻拉开了架势。桑德尔一上来就发动进攻，动作轻捷灵巧,令观众眼花缭乱,台下立刻掌声四起,喝彩频频。这个由雪白皮肤和坚实肌肉造成的活怪物,像一张令人头晕目眩的进攻之网,片刻不停,数以千记的攻击动作只有一个目标,就是要消灭汤姆•金。因为这个老家伙挡住他了他获取名望与光荣的通道。

汤姆•金很有耐心地忍受着，他知道该怎么对付。在对手没有多少消耗，锐气未减之前,是没有办法的。于是他暗自冷笑了一下，故意把头一低,头上挨了重重的一拳。这一招很阴险，不过从比赛规则来看,倒是很正当的。按理说,一个拳击手击打对手头顶的行为绝对是自讨苦吃。他这招儿使桑德尔付出了一个指关节的代价。眼下，桑德尔不会在乎什么。

第一个回合全是桑德尔的天下,他那狂风暴雨般的攻击赢得了全场的喝彩。汤姆•金连一拳都没有回击,他的动作慢腾腾的,不慌不忙却深思熟虑。他那厚重的眼皮,缓缓转动的眼珠,看上去半睡半醒茫然无措。然而这却是一双无所不见的眼睛,早已训练有素,能够冷静准确地作出判断。

第二回合同第一回合一样,他还是采取拖延和扭抱的方法应付了过去。

第三回合开始时,照旧是一边倒,桑德尔掌握着全部主动权。半分钟过后,桑德尔过于自信露出了一个破绽。刹那间,汤姆•金眼到手到,他两眼放光,——一记勾拳,把全身重量都加在拳头上,犹如一头佯装沉睡的雄师骤然伸出它的一只利爪。桑德尔下巴遭到这猛然一击,立刻像一头牛似的倒在了台上。观众顿时紧张起来,不由得发出一阵低沉的赞叹,对汤姆•金立刻充满了敬畏之感。

这时候，喘得很厉害的汤姆•金非常失望。如果这场拳击就此结束了，那么，那三十个金镑就会归他了。他跟桑德尔不一样，他不是为了争荣誉或者前程而来斗拳的，他只为了那三十个金镑。

青年总有办法——这句话忽然在汤姆•金的脑子里一闪，他想起来了他头一次听到这句话，是在他打垮老比尔那天晚上。那个家伙说得对，今天晚上，如果象桑德尔那样斗，他连十五分钟也坚持不了。他不应该在斗拳之前走那两里路，还有他早上一起来就非常想念的那块牛排。他恨透了不肯赊账给他的肉店老板。区区一块牛排，最多不过值几个便士，然而对他来说，却等于三十金镑。

第十一回合的锣声响过后，桑德尔为了显示他实际上并没有的锐气，发动猛攻。这正是汤姆•金求之不得的事。他先装作用左拳进攻，引得桑德尔低头一闪，然后退半步，用右拳向上猛地一钩，迎面击中脸部，打得桑德尔摔倒在垫子上。

这时候，全场都疯狂了，几乎每一个人都在喊，“加油，汤姆•金！”桑德尔已经站不稳了，这情形刺激得汤姆·金产生了一股劲儿。他一连打了两拳，这两拳打得并不重，可是本来就昏迷无力的桑德尔，已经倒下去，躺在垫子上直哆嗦。裁判监视着他，对着他的耳朵，大声数着秒数。如果在数到十秒之前他还没有起来，他就输了。全场的观众都肃静无声地站着。汤姆•金两腿发抖，勉强支撑着。他感到一阵剧烈的眩晕，观众的脸好象一片大海，在他眼前波澜起伏，裁判数数的声音，好象是从很远的地主传到他耳朵里的。可是他认为自己是赢定了。一个挨了这么多重拳的人是不可能站起来的。

只有青年人能够站起来，桑德尔终于站起来了。桑德尔一起来，汤姆•金就开始进攻，不料打出去的两拳都给招架的胳膊挡住了。他知道青年人恢复得很快，而且知道，只要狠狠的一拳就能把他打倒，叫他完蛋。汤姆•金忽然一阵悲痛，想到了那块牛排，来支撑他这必要的一击，那有多好啊！他鼓足勇气，打了一拳，可是份量不够重，出手也不够快。桑德尔摇摆了一下，没有摔倒。汤姆•金忍受着好象要瓦解一样的剧痛，又打了一拳。这一拳他是对着下巴打过去的，可是只打到肩膀上。他本来想打得高一点的，可是疲劳的肌肉不服从指挥。他自己却受到一拳回冲力的影响，踉跄地倒退回来，几乎栽倒。后来他又勉强打出了一拳。这一次简直完全落空，他因为身体衰弱到了极点。

青年总有办法。他所看到的，已经是一个身体复原的青年。桑德尔变得一刻比一刻强壮。他的拳头，起初还是软绵绵，现在已经变得又硬又准了。汤姆•金的昏花眼睛看见他的戴手套的拳头正在向自己的下巴打来。他好象给电火击中一样，感到一种剧烈的痛苦，同时，眼前一黑，他就什么都不知道了。

等到他再睁开眼睛的时候，只听见观众的喊声象邦狄海滨的惊涛骇浪一样。汤姆•金只觉得很饿，这不是那种寻常的、胃很疼的饥饿感觉，而是一种极度的衰弱，一种心口悸动，传遍全身的感觉。他回想起刚才比赛时，桑德尔摇摇欲坠，快要失败的那一刻。唉，一块牛排就顶用了！决定胜负的那一拳，就缺少这块牛排，现在他输了。这全因为那块牛排。

回家的两里路好象特别长。他的确老了。他在公园一张凳子上垂头丧气地坐下来，他想起了他的老婆正坐着等他，等着听赛拳的结果。这比任何致命的拳头都沉重，简直无法承受。

他那些打碎了的指节很疼，它们在警告他，即使他找到了一种粗活儿，也要等一个星期，他才能握得住一把锄头或者铲子。饿得心口悸动的感觉使他要呕吐。悲惨的心情压倒了他，他眼睛里涌出了不常有的泪水，他用手蒙住脸，一面哭，一面想起了很久之前那天晚上，他对待老比尔的情形。可怜的老比尔！现在他才明白了比尔为什么在更衣室里痛哭。                                      

（原文有删改）

16.下列对文章评析正确的两项是（  ）（   ）（4分）

   A.作者绘声绘色地描写了拳击比赛的全部场景，生动揭示拳击比赛的残酷性，充满同情心和对拳击比赛的批判色彩。

   B.桑德尔最终成为这场比赛的胜利者，他的拳击技术、身体素质更出色，他将来的发展轨迹和老比尔、汤姆•金并无实质差别。

   C.金生活贫苦，伤病缠身，年龄老迈，最终输掉了比赛，但他沉稳老练，意志顽强，善于观察形势，坚毅勇敢，是位硬汉。

   D.小说多角度刻画人物形象，主要从人物肖像、外貌、动作、语言、心理角度描写，还精心描写一些细节，使人物形象更丰满生动。

   E.小说情节安排合理，别具匠心，运用“显示”而非“讲述”的方法，叙事节奏快慢随情节变化不定，引人入胜，扣人心弦。

17.小说以“一块牛排”为题，结合文章，简要分析它的好处和作用。（4分）

18.小说多次使用对比手法，请结合具体情节分析该手法的作用。（6分）

19.汤姆•金在比赛末端有机会战胜桑德尔，但小说以他输掉比赛结尾，你同意这个结尾吗？简要阐明理由。（5分）

五、语言文字运用（共12分，共3小题）
20．2013年3月9日，高一全体师生举行了一次一生中难忘的远足活动。活动结束后，各班同学在自己的周记、随笔里，纷纷写下了自己真切的感受、细腻的体会和对活动中的一些认识、想法。假如你班团支部准备把这些珍贵的记忆，摘选一部分办一期黑板报供大家分享，现在请你为这期黑板报拟定一个主题，用8到15字，可以对偶，可以引用、化用，但要基本出概括活动意义和效果。（4分）
21．请简要概括以下这则消息的主要内容，不超过25字。（4分）
春节期间，某网友发布微博：“呼吁无座火车票应该半价！” 此微博一出，瞬间引爆网络，截至昨晚6时，已被转发近16万次，近4万条评论。包括“人民日报”、“新华视点”等媒体微博都发起讨论，某网站投票显示近8成网友支持站票半价。
铁路部门相关人士表示，根据目前实施的《铁路客运运价规则》，车票价格主要是依据其距离长短制定的，距离长票价就高。“无座票”是目前铁路运力和供需还存在矛盾情况下的“折中”办法，“是没有办法的办法，如果不卖站票，很多人都回不了家” 。
22．阅读下面一则材料，按要求回答问题。（4分）
北京时间2012年10月11日19时，瑞典诺贝尔委员会宣布2012年诺贝尔文学奖获得者为莫言。诺贝尔委员会给其的颁奖词为“他将魔幻现实主义与民间故事、历史与当代社会融合在一起，用嘲笑和讽刺的笔触，攻击历史和谬误以及贫乏和政治虚伪，有技巧的揭露了人类最阴暗的一面”。
其实，我国有多位作家曾离诺贝尔文学奖很近，如鲁迅、沈从文、巴金、老舍等，但因种种原因，均与其擦肩而过。
假设你是诺贝尔文学奖评委，请任选其中一个作家，结合其作品特征，为他拟写一段颁奖词。
六、写作
23．阅读下面的材料，按要求作文。（60分）
杨绍平有两个身份。白天，他是北大南门一家傣族小饭店的传菜工，穿行于厅堂与后厨之间；晚上，他是北大教室的一名自习学生，为了他的“律师梦”埋头苦读。2012年11月22日，国家司法考试成绩查询通道开通，杨绍平的名字在列。这个27岁的小伙子闭眼三秒：自己8年的逐梦路，终于有了新的起点。

杨绍平回家，需要先坐火车到昆明，再坐10个小时大巴到临沧市，换乘3个小时的小巴到达双江县，还得在摩托车上颠簸4个小时才能到达在半山腰上的小富王村。贫穷落后、治安混乱，是杨绍平对家的印象，这个让他又爱又恨的地方激起了他成为一名律师的梦想。

2005年，杨绍平考上了大学。因为家庭经济状况极其窘迫他放弃了大学，准备自考法律专科、然后再升本科，拿到毕业证后参加司法考试。这期间，他当过宾馆保安、绿化工、前台接待员、传菜工，半工半读。他除了用每月不足两千的工资养活自己、买学习资料、报名考试外，还要不定期往家里寄一些钱。

读了以上的材料，你有怎样的感想？请任意选取角度，写一篇不少于800字的文章。要求：题目自拟，文体不限。

试卷

参考答案及评分标准

一、（15分，每小题3分）
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 6．A（“使用过于普及”不是根本原因）
7．C（“完全禁止使用塑料袋”不合文意）
8．C（A“完全取代”“所有”不合原意，太绝对；B与文中的“继续为人类造福”矛盾；D“在世界各国将会普遍推行”太武断。） 

9.A比屋：挨家挨户。比，紧挨，靠近。    10.B  之，都是代词，它   11.C 所做并非只四件事。
12．把下列句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）夏天适宜听落得很急的雨，有像瀑布一样的声音；冬天适宜听下得很密的雪，有像碎玉洒落一样的声音。（3分）
（2）我听竹工说：“用竹做瓦，只可以用十年。如果铺两层（“连续更换”也可），就可以用二十年。”（4分）
（3）我之所以这样做，是以国家之急为先而以私仇为后啊！（3分）
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 16.CD（A作者没有表达批判性，文中多次说拳击的规则是合理的；B金的拳击技术在文中并不比桑德尔逊色，文中也没有具体提及；E作者更多的讲两者结合使用，既客观描述，也不时从旁讲述。）
17.①牛排是汤姆•金生活状况的典型反映，它象征着汤姆•金工作、生活、身体和青春等；②牛排是文章行文线索，推动小说情节的发展，文章更显结构严谨，情节曲折。
18.①汤姆•金自身对比，汤姆•金以前是著名拳手，生活奢侈，目空一切；现在则穷困潦倒，举步维艰，为生计不惜冒着巨大危险打拳；这层对比突出了人物命运前后的巨大变化，极具震撼力，吸引读者思考，强化小说主题；
②汤姆•金和周围人的反应对比，汤姆•金年轻的时候周围人对他无比恭敬，但汤姆•金老去后，却连一小块面包都赊不到，更无法买到一块炸牛排；这层对比突出了现实生活的残酷性，为比赛的结果埋下伏笔；
③汤姆•金和桑德尔、比尔的对比，他们成长轨迹相同，现在的桑德尔和年轻时的金、比尔是相似的，参加比赛的目的是博取荣誉，老去的金则是赚取生活资本，两相对比更能突出拳击比赛的残酷，更能表现作者对青春易逝的无奈。
19.同意这样的结尾。这样的结尾更符合小说逻辑，故事的开端就强调金的贫困老迈和伤病累累，这为金的失败埋下伏笔；描写金和桑德尔的比赛反复突出桑德尔年轻的优势，金则始终处于守势，又长期缺乏足够营养和系统训练，虽然凭借丰富的比赛经验和灵活的比赛战术，坚持到最后，但当战胜对手的机会来临时，也无法真正把握。金的失败是故事情节逻辑发展的必然，更有悲剧性。
不同意这样的结尾。金虽然长期缺乏足够营养和系统训练，加上年龄和伤病因素，金的确不能像年轻时那样从事拳击比赛了，但他经验丰富，战术灵活有效，意志无比顽强，极富赛场智慧，他和桑德尔的比赛进程完全符合他的预先设计，比赛主动权也逐渐转移到他这一方，金完全有理由、有机会获胜，那么金的硬汉形象更为突出，而且金的好丈夫好父亲形象将得到丰富。
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 23.【作文解析】这名传菜工可以成为我们励志的榜样，他的的故事可以给我们很多启发。例如：（1）困境可以激发梦想；（2）梦想是引领成功的力量；（3）坚守梦想、不懈努力才能实现梦想。可以选取任何一个角度，也可以融合多个角度完成作文。
（文言文参考译文）
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