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注意事项：
1．本试卷分第1卷(阅读题)和第Ⅱ卷 (表达题)两部分，满分150分，考试时间150分钟。
2．请把所有的单项选择题答案用2B铅笔填涂在答题卡对应的序号上，
3．考试结束后，将答题纸和答题卡一并交回。
第I卷 阅读题
一、现代文阅读(6分，每小题2分) 

阅读下面的文字，完成l—3题。 

门神俱乐部
殷罗毕
在距今2500年左右（也就是史称战国的时候）的一本杂书里有如下记载：“沧海之中，有度朔之山，上有大桃木。其屈蟠三千里，其枝间东北曰鬼门，万鬼所出入也。上有二神人，一曰神荼，一曰郁垒，主阅领万鬼。”这本著名的杂书是《山海经》。
在书里，神荼、郁垒还只是四个黑魆魆的汉字，但很快，神荼和郁垒就大变活人来到了国人们的门前。汉代，在除夕欢乐喜庆的日子，为防止鬼魅入室作祟，危害家人，人们便开始削刻桃木，削刻出两个人像，立在门的两边。这两个人形桃木像就是上门服务的神荼、郁垒，被称为桃符。为何古人单单选择了桃木为辟邪震鬼之物呢？在一本叫作《典术》的较为严肃的杂书里说：“桃乃西方之木，五木之精，仙木也，味辛、气恶，故能压伐邪气，制百鬼。”在这里我们触到了国人很实在的一面，他们的想法相当简单，人闻着难受的气味，那么鬼也一定同样难以消受而却步。为什么古人们会相信那两块桃木就能是两位远在沧海之中镇守鬼门的神人呢？在这里，我们应当注意到《山海经》中神话的空间性，神灵的活动都是与我们凡人同在一个地理平台上水平展开的，神、人活动混杂在一起，这一点与西方神话不同。因此，神人尽管遥远，但和我们一个世界，如果他们愿意来，他们就肯定能来的。
到了魏晋南北朝，事情发生了一些变化。可能由于以木雕人太费事，人们便用削制好的桃板一左一右钉在门上，上面分别画上神荼、郁垒的神像，或者干脆削一块桃木钉在门上，写上神荼、郁垒的名字，这块桃木称作“仙木”、“桃符”。再到后来就连找块桃木的麻烦都被 

我们精明节俭的祖先给省略了，他们直接拿来两张大红纸片，把两位大神画将上去，然后一左一右贴在门上，这就是我们现在所说的门神。当然，这是到了宋代之后的事情了。
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之后，门神队伍就大肆泛滥，有赵云、马超、孙膑、庞涓、萧何、韩信、燃灯道人……这个名单可以无限制地蔓延下去。现在到周围各户人家的门上去看看，于是看到了我们当下众多门神：小燕子赵薇、老天王刘德华、小天王周杰伦、大熊猫、小熊猫、大头娃娃……事实上他们都和千百年来的神荼、郁垒具有相同的功能。中国的神灵和百姓混居，不单单是在名单上，还在门上。
1．下列关于“门神”的表述，符合文意的一项是（）（2分）
A．门神神荼、郁垒最早在战国时开始出现，那时的人们用桃木削刻出两个人像，立在门两边，称之为桃符。
B．门神的起源可以追述到《山海经》中的记载，其发展演变经历了许多朝代，一直到了宋代才终于定型不变了。
C．在欢乐喜庆的日子，为防止鬼魅入室作祟，危害家人，门神便应运而生了，这寄予着人们消灾祈福的美好愿望。
D．从秦琼、尉迟恭、钟馗、赵云等名单可以看出，门神是由生活中的凡人演化来的，他们都是杀人如麻的武将。
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3．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是（  ）（2分）
A．中国神话中的神灵的活动与凡人同在一个地理平台上水平展开，人和神难以分清。而西方的神话，例如古希腊、罗马的神话，具有的是一个纵向垂直的等级结构，神灵们各自掌管着人间的一个部门，但又并不与人生活在一起。
B．尽管民间有挂钟馗像的习俗，但是钟馗到底长什么样，并没有一个确切的原型，钟馗只是一个虚构的人。
C．传说中的“蓬莱”“瀛洲”“方丈”三座仙山就属于一个地理平台上水平展开这一思路所创造的神仙世界。
D．从神荼、郁垒到大小熊猫、大头娃娃，可以得出一个结论：随着文明程度的提高，门神所具有的神秘力量并没有减少。
二、古代诗文阅读(32分) 
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5、选出“之”字相同用法归类正确的一项(    ) 
①寡人之于国也    ②是何异于刺人而杀之    ③树之以桑   ④申之以孝悌之义 
⑤王道之始也      ⑥填然鼓之              ⑦无如寡人之用心者 
⑧未之有也        ⑨察邻国之政            ⑩则无望民之多于邻国也 
  A．①④⑥      B．②③⑦     C．③④⑧    D．⑤⑨⑩ 
6、 选出对下列各句中加点介词“于”字意义解说正确的一项(   ) 
①寡人之于国也     ②则移其民于河东   ③则无望民之多于邻国也 
④颁白者不负戴于道路矣     ⑤是何异于刺人而杀之 
  A.②④相同  B. ②③⑤相同  C. ①⑤相同  D. ①②③④⑤各不相同 
7、选出没有通假字的一项（  ） 
A．涂有饿莩而不知发               B．则无望民之多于邻国也 
C．直不百步耳                         D．弃甲曳兵而走 
（二）阅读下面的文言文，文成8—10题。 

曹植传
陈寿
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其（太和六年）二月，以陈四县封植为陈王，邑三千五百户。植每欲求别见独谈，论及时政，幸冀试用，终不能得。既还，怅然绝望。时法制，待藩国既自峻迫，寮属皆贾竖下才， 

兵人给其残老，人数不过二百人。又植以前过，事事复减半，十一年中而三徙都，常汲汲无欢，遂发疾薨，时年四十一。   （节选自《三国志·魏志》）
8．对下列句中加点的词的解释，不正确的一项是（  ）（2分）
A．奈何倩人．． 倩人：请别人代替做事   B．植援．笔立成援：拿起。
C．可不勉．与勉：鼓励。                D．不自彫．励． 彫励：修身自励。
9．以下各组句子中，全部表明曹植才华横溢的一组是（  ）（2分）
①年十岁馀，诵读诗、论及辞赋数十万言，善属文②植援笔立成，可观③性简易，不治威仪④每进见难问，应声而对⑤植既以才见异⑥以陈四县封植为陈王，邑三千五百户
A.②③④   B.①②⑤   C．①⑤⑥    D. ①③④
10．下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）（2分）
A．曹植天赋很高，才华横溢。十多岁就能诵读诗、论、辞赋数十万字，还特别擅长写诗作文，援笔立成；每次曹操当面出难题为难他时，他都能对答如流，所以非常受曹操宠爱。
B．曹植任性伤德，饮酒误事。因曹植才华横溢，又有丁仪、丁廙、杨修等人作为辅佐，曹操多次想把他立为太子；但曹植行事任性，饮酒不节，最终善用权术的曹丕被立为太子。
C．曹植失宠失势后，知错能改。他失去太子之位后，曾经开司马门出行，令曹操大怒，遂日渐失宠；曹操诛杀了杨修后，曹植虽然内心惶恐不安，但没有大的改变。
D．曹植恃才傲物，始终不被重用。太和六年二月，曹植被封为陈王，但心有不甘，多次想和文帝单独会谈，希望能被再次起用，但是一失足成千古恨，文帝连个机会都不给他，还处处以前面的过错折磨他，最终郁郁寡欢，英年早逝。
（二）古代诗歌阅读（6分）
阅读下面这首宋诗，完成(1)—(2)题） 
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【注释】 ①此诗写于起兵勤王之前。（勤王：指君主制国家中君王有难，而臣下起兵救援君王）宋恭帝即位后，国家艰危，各地将官大都观望，只有文天祥和张世杰两人，召集兵马，起兵勤王。②蛩，蟋蟀。
11、对这首诗的理解，下面错误的一项是（   ）（2分）
   A.全诗形式上对仗工整，风格上颇有杜甫风味：在沉郁悲凉之中又显慷慨悲壮。
   B.首联和颔联，诗人描绘出一幅肃杀凄凉的夜坐图。
   C.颈联中“逶迤”的深层含义是：对蹉跎日月的无限感慨。
   D.尾联运用祖逖闻鸡起舞的典故，很好地表达作者对国家灭亡无可奈何的真实情感。
12、全诗运用了情景交融的表现手法，请结合诗句，简要分析。（4分）
（三）名篇名句默写（12分） 

13．默写《寡人之于国也》《劝学》中的内容
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三、文学类文本阅读（25分） 
14、阅读下面的文字，完成（1）-（4）题。 

孕妇和牛
铁凝
孕妇牵着牛从集上回来，在通向村子的土路上走着。
午后的太阳照耀着平坦的原野，干净又暖和。孕妇信手撒开缰绳，好让牛自在。当它拐进麦地歪起脖子肯麦苗时，孕妇唤一声：“黑，出来。”黑是牛的名字。黑迟迟不肯离开麦地，孕妇就恼了：“黑！”她喝道。
孕妇爱赶集，只为了什么都看看，婆婆总是牵出黑来让孕妇骑，怕孕妇累着身子。黑也怀了孕啊，孕妇想。但她接过了缰绳，她愿意在空荡的路上有黑作伴。她和它好像有点同病相怜，又有点儿共同的自豪感，于是一块儿腆着骄傲的肚子上了路。回来时，孕妇也没骑黑，走快走慢由着黑的性儿，当她走得实在沉闷，才冷不丁叫一声：“黑——呀！”她夸张地拖长声，把黑弄得挺惊愕，拿无比温顺的大眼瞪着孕妇。孕妇乐了，平原顿时热闹起来。
远处，依稀出现了三三两两的黑点，是那些刚放学归来的孩子。孕妇累了，在路边一个巨大的石碑上坐下来，黑又信步去了麦地闲逛。
这石碑属于一个王爷，后来让一些城里来的粗暴的年轻人给推倒了。石碑躺在路边成了过路人歇脚的坐物。碑上刻着一些文字，个个如同海碗大小。孕妇不识字，他曾经问过丈夫那是些什么字。丈夫也不知道。丈夫说：“知道了有什么用？一个老辈子的东西。”
孕妇坐在石碑上，又看见了这些字，她的屁股压住了其中一个。这次她挪开了，小心地坐在碑的边沿。她弄不明白为什么她要这样，从前她歇脚，总是一屁股就坐上去。那么，原因还是胸膛下面这个肚子吧。孕妇对这肚子充满着希冀，这希冀又因为远处那些越来越清楚的小黑点而变得更加具体。孕妇相信，她的孩子将来无疑要加入这上学、放学的队伍。若是孩子也问起这碑上的字，她不能够说不知道，她不愿意对不起孩子。
可她实在不认识这碑上的字啊。
放学的孩子们走近了，她叫住一个本家侄子，向他要了一张白纸和一杆铅笔。
孕妇一手握着铅笔，一手拿着白纸，等待着孩子们远去。她仿佛要背着众人去做一件鬼祟的事。
孕妇将白纸平铺在石碑上。当她打算落笔，才发现这劳作于她是多么不易，她的手很巧，却支配不了手中这杆笔。她努力端详着那陌生的大字，然后胆怯而又坚决地落下了第一笔。她描画着它们，心中揣测它们是什么意思，又不由得感叹：字是一种多么好的东西啊！
夕阳西下，孕妇伏在石碑上已经很久了。她的脸红彤彤的，茁壮的手腕不时地发着抖。可她不能停笔，她的心不叫她停笔。她长到这么大，还从来没干过这么累人、又这么不愿停手的活儿。
不知何时，黑已从麦地返回，卧在孕妇的身边。它静静的凝视着孕妇，脸上满是驯顺，像是守候，像是鼓励。
孕妇终于完成了她的劳作。在朦胧的暮色中她认真地数，那碑上的大字是十七个，她的白纸上那个也落着十七个。
忠敬诚直勤慎廉明和硕怡贤亲王神道碑
纸上的字歪扭而又奇特，像盘错的长虫，像混乱的麻绳。可它们毕竟是字。有了它们，她似乎才获得一种资格，似乎才敢与她未来的婴儿谋面。孩子终归要离开孕妇的肚子，而那块写字的碑却永远立在了孕妇的心中。每个人的心中，多少都立着点什么吧。
孕妇将她劳作的果实揣进袄兜，捶着酸麻的腰，呼唤身边的黑启程。
黑却执意不肯起身，它换了跪的姿势，要主人骑上去。
“黑——呀！”孕妇怜悯的叫着，强令黑站起来。
孕妇和黑走在平原上，像两个相依为命的女人。黑身上释放出的气息使孕妇觉得温暖而可靠，她不住地抚摸它，它拿脸蹭着她的手。一股热乎乎的东西涌现在孕妇的心房。她很想对人形容心中这突然的发热。她永远也形容不出，心中这种情绪就叫做感动。
“黑——呀！”孕妇在黑暗中小声嘟囔，声音有点颤，宛若幸福的呓语。（有删节）
（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）
A. 由于历史的原因，巨大的石碑被推到了，村民们拿它做歇脚的坐物，也算是发挥了它的作用。
B. 孕妇非要等放学的孩子走了以后，才上前去描画那些字，表明她是个内敛害羞的人，她本来是可以叫会写字的人帮她写的。
C. 孕妇努力描画石碑上的字，这些字给了孕妇无限的希望和寄托，她认为只有这样才有资格与将要出世的孩子见面。
D. 孕妇在黑暗中小声的嘟囔，是因为回家的路尽管漫长，走起来很累，但母牛一路的相伴与温情，让一切变得幸福而轻松。
E. 本文用诗意的笔调，在从容淡定的叙述中，传达了一种温馨和谐的人生意味，表现了一个女人将为人母的幸福和喜悦。
（2）小说中的孕妇具有什么样的性格？请简要概述。（6分）
（3）牛在小说中有什么样的作用？请简要分析。（6分）（4）孕妇并不认识石碑上的字，也不会写字，却十分努力的描画着它们，后来还感叹：“字是一种多么好的东西啊！”小说这样来写孕妇，有人认为让人感动，也有人认为有些做作。你的看法呢？请结合全文，谈谈你的观点和理由。（8分） 

第Ⅱ卷 表达题
四、语言文字运用（20分）
15、下列加点字的注音，全都正确的一项是（  ）（2分）
A．商贾（gǔ）　 栈（zhàn）道  档案（dǎng）   藩（pān）篱　
B．驯服( xùn )　编辑（jí）　  谪仙（zhé）    帛绢（juàn）
C．船舫（fǎng） 驽马( nǔ )    谄媚( chǎn )   蜕（tuì）皮
D、可汗 ( kě)   江渚（zhǔ）   暮砧（zhēn）   筵席（yàn） 
16．下列词语中没有错别字的一组是（  ）（2分）
A. 寒喧    讴歌    猩红热    省吃减用    B. 鞭苔    偏僻    销锋镝    礼上往来
C. 沧桑    磐石    号码簿    一愁莫展    D. 针砭    鳝鱼    文绉绉   声名鹊起 
17、下列各句中的成语使用恰当的一项是(    )（2分）
A．衡水的寒冬，似乎都是突然降临，刚刚还风和日暖，刹那间寒风如狼奔豕突，卷地而来，如果再伴随雨雪，气温一下子会下降十几度。
B．在44年的记者生涯中，他创作了一批优秀的新闻作品，在中国新闻史上留下了浓墨重彩的一笔。
C．从长辈们的闲言碎语中，他了解到父亲乔明志曾经是一位屡立奇功、威名赫赫的抗日英雄。
D．市场调查发现，国内一些商家销售的红木家具质量良莠不齐，有关部门提醒消费者选购时要谨慎。
18、下列各句中的成语使用恰当的一项是(   )（2分）
A．2009年5月9日，我国著名相声演员李文华老人溘然长逝，这让他的老搭档姜昆深感失之交臂，沉侵在极度的悲痛之中。
B．走在湘西秀美的风凰古城，还可以听到沈从文笔下翠翠的爷爷截发留宾的故事。
C．老张按照惯例把买回来的对虾和猪肉分别称了称，才发现他买的对虾被偷工减料了，足足少了半斤。
D．为防止有毒豆制品再次流人市场，有关部门迅速采取釜底抽薪的办法，查封加工窝点，堵住了生产的源头。
19、下列各句中成语使用恰当的一句是(    ) （2分）
  A．期待已久的《让子弹飞》和《赵氏孤儿》终于上映了，观众们拍手称快，既被电影的悬念所征服，又对演员的演技赞不绝口。
    B．潘长江是一位短小精悍的小品演员，身上的每一个细胞都充满喜剧色彩，只要他一站上舞台，观众便笑声不断。
    C．“神马”、“给力”、“杯具”、“雷人”等网络语言在校园流行，让教育专家有一种祸起萧墙的感觉，担心汉语会毁在年轻一代的手里。
    D．汉字形态优美，富有灵性，书写起来，每一个字都有棱有角有血有肉，能寄予书写者的情感，表音文字与之相比，无地自容。
20、下列各句中，没有语病的一句是(    ) （2分）
    A．如今“GDP"“NBA”一类的“字母词”已遍布汉字文化圈内，不但进入了教科书，而且活跃在各类媒体上。
    B．我们常把人生比做一次旅行，辛劳和苦难算做是我们不能不花的旅费。
C．在2010年 “创卫”活动中，涌现出许多先进集体和优秀个人，值得我们学习。
    D．智利铜矿被困矿工在与命运搏斗了两个多月后，向人们用奇迹诠释了人类追求生存和光明的伟大精神，救援过程更是诠释了“生命价值高于一切”的理念。
21、下列各句中，没有语病的一句是（  ）（2分）
A．会计专业的学生无论是中专生、大专生和本科生，毕业后如要从事会计类职业，必须通过考试取得会计从业资格证书才能上岗。
B．水利建设长期存在的“历史欠账”的现状再次在多年不遇的大旱面前显露无遗。近年来，全国的粮食生产因为水利“软肋”，每年因气象灾害的损失高达500亿公斤左右。
C．长江中的江豚被誉为“水中大熊猫”，是国家二级保护动物，也是《华盛顿公约》确定的全球濒危物种之一，如果再不加以保护，15年后将会灭绝。
D．太阳队近来的表现不能令人满意，糟糕的防守问题一直没有改善，比赛连连失利，甚至在与弱旅勇士队比赛时，也饮恨败北。 

22、下列各句中，没有语病的一句是（   ）（2分）
A．专家认为，我国人均饮茶量每天不足10克，加之大部分农药不溶于水，茶叶中即使有少量的农药残留，茶汤中也会农药含量极低，对人体健康影响不大。
B．尽管西方节日对中国近代节日的多样化产生了影响，但中国近代节日的民族特性并没消失，其内容、样式基本保留。
C．“锦”是一种丝织品，在古代，由于珍贵的原材料、繁琐的生产工艺，使得织品数量有限，是达官贵人才能享用的时尚奢侈品。 

D．生态文明是人类对传统文明形态特别是工业文明进行深刻反思的成果，是人类文明形态和文明发展理念、道路、模式的重大提升。
23、依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 （   ） （2分）
 ①当人类从火星探测器上成功取回图像数据时，是否有人会想到，也许与此同时，外星智慧生命早已发射了探测器来          我们地球呢？ 
②上海市教委开始对首批二十八所实验性示范性高中进行网上公示并强调：实验性示范性高中不搞        制，每年将通过年检对其进行评估。
③新闻公报说，联合国在阿富汗执行排雷任务的人员近来不断遭到袭击，联合国决定       在阿首都喀布尔通往南部城市坎大哈公路上的排雷行动。
④韩国大学生认为国会议员是最令人         的职业，不论人民对他们的尊敬度、他们对国家社会的贡献度以及清廉度，在韩国的评价都敬陪末席。
 A．侦查    终身   终止   不耻   B．侦察    终身    中止   不齿
 C．侦察    终生   中止   不齿    D．侦查    终生    终止   不耻
24、 “卑鄙是卑鄙者的通行证，高尚是高尚者的墓志铭。”这是当代著名诗人北岛《回答》一诗中的名句，它揭示了一种不合理的社会逻辑。请调整该诗句的语序，使之表现出一种比较公正的社会逻辑：(2分)                                                                                                          
25、根据语意仿写。要求比喻恰当，句式相近。（4分）
我向往一种生活状态，叫做安详，安详就像夕阳下散步的老人，任云卷云舒；
我也憧憬另一种生活状态，叫作                                      ； 

                                或叫做                                            。 
26、把下面的句子改成排比句。（3分）
音乐家常把灵感变成跳跃的音符，文学家呢，他们把优美的辞章往往源于灵感，至于画家，他们完美的构图也常常与灵感有关，而一般人的灵感，时常是霎时的喜悦。
 五、写作（60分） 

27、请以“谦卑”为话题，写一篇不少于800字的议论文。（60分） 

要求立意明确，文体清楚，字迹工整，卷面漂亮；不要套作，不得抄袭。
河北无极中学2012—2013学年度下学期月考试题
高一年级语文试卷答题纸
13、全诗运用了情景交融的表现手法，请结合诗句，简要分析。（4分）
（三）名篇名句默写（12分） 

14．默写《寡人之于国也》《劝学》中的内容
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三、文学类文本阅读（25分） 
15.阅读下面的文字，完成（1）-（4）题。
（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（         ）（5分）
（2）小说中的孕妇具有什么样的性格？请简要概述。（6分）
（3）牛在小说中有什么样的作用？请简要分析。（6分）
（4）孕妇并不认识石碑上的字，也不会写字，却十分努力的描画着它们，后来还感叹：“字是一种多么好的东西啊！”小说这样来写孕妇，有人认为让人感动，也有人认为有些做作。你的看法呢？请结合全文，谈谈你的观点和理由。（8分）
24、 “卑鄙是卑鄙者的通行证，高尚是高尚者的墓志铭。”这是当代著名诗人北岛《回答》一诗中的名句，它揭示了一种不合理的社会逻辑。请调整该诗句的语序，使之表现出一种比较公正的社会逻辑：(2分)  

                                                                       

25、根据语意仿写。要求比喻恰当，句式相近。（4分）
我向往一种生活状态，叫做安详，安详就像夕阳下散步的老人，任云卷云舒；
我也憧憬另一种生活状态，叫做                                      ； 

                      或叫做                                                 。 
26、把下面的句子改成排比句。（3分）
音乐家常把灵感变成跳跃的音符，文学家呢，他们把优美的辞章往往源于灵感，至于画家，他们完美的构图也常常与灵感有关，而一般人的灵感，时常是霎时的喜悦。
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