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1、 基础知识
1、下列加点字注音完全正确的一项是（　）
A 敕（chì）造 　　黼黻 (fù)  榫(shŭn)头　　巉(cán)岩
B 惫（bèi）懒 　　监（jiàn）生　　崔嵬（wéi）　炮（páo）烙
C  笑靥（yàn）　　朱拓(tuò)　　桅(wéi)杆　　懵(mēng)懂
D 踌躇（chù）　　　蹙(chù)缩　　鱼鳍(qí)　　草窠(guǒ)

2、下列加点词语解释完全正确的一项是（　）
A 阜（多、丰富）盛     间或一轮（中间转动一下） 蹂（践踏）躏 

B 总角（把头发扎成髻） 少不更（更加）事   左迁（升官、升职）
C 乖张（乖巧、不驯顺） 怨府（怨恨集中的所在）惘然（迷惘、茫然）
D 韶光（美好的春光，比喻美好的青春年华）膏粱（肥肉精米）
  等闲（随随便便）
3、下列词语中没有错别字的一项是（　）
A 撕混   栈道   甜言密语  疾风劲草
B 俨然   寒喧   苍海桑田  波涛汹涌
C 杜撰   搭讪   敛声屏气  百无聊赖
D 箫瑟   霄柝   杜鹃啼血  东施效颦
4、下列各句成语使用恰当的一项（）
A、 课上他们积极动脑思考、举手发言，教室里沸反盈天的，各科老师经常夸奖他们表现好。 

B、学习知识、做学问就要有不经之谈的创造性思维。
C、当渐渐猛烈的海风掀得大海波涛汹涌的时候，才能把灯火看得更清楚，这时他已经驶进红光里。
D、贾母心肝儿肉叫着大哭起来，黛玉也哭个不住，这让旁边的人情不自禁地看着。
5、下列各句成语使用恰当的一项（）
A  近年来，“红色”旅游、农业旅游、科技旅游、探险旅游等特色旅游方兴未艾，甚至成为一些地区经济发展的新名片。
B 七月的天气燥热异常，使人心绪烦乱，这时一阵山风从南边吹来，让人有一种如坐春风的感觉。C 众多记者参观北京奥林匹克体育馆时，惊叹不已，溢美之词脱口而出：“被美国《时代》周刊评为2007年十大建筑奇迹之一，果然名不虚传。”
D 现在的市场上，电子辞典种类五花八门，产品质量也是良莠不齐，能够选购到真正让广大消费者满意的产品并不容易，需要甄别。
6 、下面文学常识说法不正确的一项（）
A《红楼梦》以宝黛爱情悲剧为中心线索，深刻地写出了以贾府为代表的“四大家族”的衰败过程，广泛地暴露了封建社会末世的种种腐朽和罪恶，客观地显示出封建社会必然走向灭亡的命运。
B 《祝福》是《呐喊》中的一篇，写于1924年。祥林嫂悲惨的命运使她再嫁深山时出格地反抗，表现出她对封建礼教的主动抗争和批判。作者笔下的鲁镇是封建礼教罗网笼罩下的整个黑暗社会的缩影，是形成祥林嫂性格的典型环境。

C《老人与海》主题是海明威所提倡的“硬汉精神”，即“一个人并不是生来就给打败的，你尽可把它消灭掉，可就是打不败他。”但同时它还给我们第一个启示：善待海洋，和平相处！
D《蜀道难》是乐府《相和歌辞·瑟调曲》旧题，内容多以山川之险言蜀道之难。李白袭用乐府古题而推陈出新，以丰富的想像、奔放的语言、雄健的笔调生动地描绘了由秦入蜀道路上奇丽惊险的山川景色。既写了蜀道的艰难，又写了人生旅程的艰难，并寄予了对国事的忧虑和担心。
7、下列各句中，没有语病的一句（）A为什么火上舞蹈者的脚掌不会被烧伤呢？原因之一是因为舞蹈者不停地在跳跃，两只脚掌交替地接触炭火，每次接触的时间都很短。
B 由退休教师组成的书画协会会员的年龄平均为75岁，连续三年被评为市文联系统先进集体。
C 由于部分国有企业产权不明晰，管理制度不健全，使企业缺乏创新的动力和相应的实力，以致难以适应市场竞争。
D 跟生命及人类的起源一样，宇宙的起源一直是一个令人关注的科学前沿课题。
8、下列各句中，没有语病的一句（）
A我们要重视对火箭的研究，因为导弹、人造卫星、航天飞机、宇宙飞船这些航天器都是用火箭发射升空的。
B 消费者一旦被认定受到经营者的精神损害，经营者将支付至少5万元以上的精神赔偿。
C 《枫桥夜泊》《虞美人》两个例子都证明这样一个观点：诗歌欣赏可以认为是读者在诗人所启示的范围内重新创造的艺术世界。
D 国际形势瞬息万变，奥巴马上台后美国的全球地位是否会下降，将取决于美国有效调整自己的霸权模式，适应新的世界。
二、现代文阅读
阅读下面的文字，完成9--11题 
    ①首部“微博小说”《围脖时期的爱情》正式出版后，关于“微小说”的讨论进一步被提上台面。褒扬者盛赞其“以小博大”，以区区百余字试图和动辄上万言的传统小说分庭抗礼；同时，批评者表示悲观，认为“微小说”不过是网络上诸多新鲜尝试的一种，在潮流过后必将走向衰落。
    ②“微小说”以“微博”这一新型社交网站为载体，起初只是微博用户的独立创作，处于基本无声的状态。直到2010年年末，坐拥微博市场半壁江山的新浪举办了“微小说大赛”，获得了公众的广泛参与，在短短两个月之内，大赛便收到了23万份参赛作品，“微小说”因为这项赛事一度被推向了话题中心。
   ③ 以《围脖时期的爱情》为例，可以看出“微小说”有如下几个特点。一、情节跌宕起伏。由于篇幅所限，无法进行长篇的铺排，只能以新奇取胜，所以大部分的创作者都采取了“抖包袱”的手段，在最后一刻达到了故事的反转。二、读者对创作过程进行了高度参与。《围脖时期的爱情》这一连载的“微小说”在这一点上更为突出：除了男女主角的爱情主线，其他分支内容大部分由读者提供，根据他们的真人真事进行改编。三、反映当下事件的时效性。与传统小说“十年磨一剑”的漫长过程相比，“微小说”处于具体的时间序列之中，无论是政治时事、经济民生，还是网络评论、娱乐八卦，都可以如“吸星大法”般迅速地吸纳，或者化为情节元素，或者进行二次传播，或者褒贬调侃。
    ④ “微小说”的流行究竟出自何种原因？据2010年出炉的统计数字表明，我国人均年阅读量仅为4.5本书，但是这一数字仅仅局限于传统阅读。有诸多网友表示，在网络时代，“微小说”应该也被纳入参量之中，这一民间的呼声与王国维先生早年所说的“一代有一代之文学”有不谋而合之感，对于“微小说”的价值判断和前景预测归根结底还不能脱离当下：“微小说”实际上是应“碎片化”的时代特征而生，紧张繁忙的快节奏生活让人不堪重负，清茶一杯、手不释卷的悠然已经是现代社会不可多得的奢侈。我们行走于都市喧嚣之中，连贯阅读的可能性被消解，于是，“微小说”“短信小说”“手机报”等新形式应时而生，区别于“手机报”的单一媒体特性和“微信小说”的喃喃自语，“微小说”兼有文学和媒体功能，又同时满足了现代人的电子社交需求，其兴盛也就顺理成章。
    ⑤“微小说”似乎是一场广场似的文学狂欢。“文学”走下了高高的殿堂，“与民同乐”。但是在兴盛背后，也暗藏了不可回避的危机：文字的零碎和短小固然轻便快捷，但同时对情节的构思也提出了更严苛的要求。《围脖时期的爱情》，区别于其他的“微小说”，关键在于它实际上是数百条“微小说”的集合体，才诉说了一个有头有尾的故事。而这一类别中的大多数，还局限于每条之间的“各自为政”。为了在寥寥数字之间博人眼球，“高度复制”的危险已经初见端倪——曾经有人一针见血地指出“微小说大赛”有相当数量的作品“非腐即鬼”。再者，“高度参与”是社交媒体的固有属性，“微小说”的传播广度也仰仗于此，但是，众声喧哗的环境下，作者的主体性何在？尤其在创作连载性的作品时，读者们过多地“指点江山”对于作者会是一次次周而复始的干扰过程，是让作品在“意愿之流”中随意沉浮，还是毅然掌舵？其中平衡之术，是“微小说”创作者的必修课。
9、下列关于“微小说”的特点的表述，不正确的一项（）                    

A 创作者都采取了“抖包袱”的手段，在最后一刻达到故事的反转，使得“微小说”的情节跌宕起伏，以新奇取胜。
B 无论是政治时事、经济民生，还是网络评论、娱乐八卦，都可以如“吸星大法”般迅速地吸纳，具有反映当下事件的时效性。
C 读者对创作过程进行了高度参与，使得“微小说”走下了一般人可望不可即的神秘的文学殿堂，“与民同乐”。
D “微小说”之微，是就其长度而言，一般来说，一篇“微小说”也就百余字。作者的腾挪跌宕功夫，全在这百余字中施展。
10、下列对“微小说”流行原因的表述，不正确的一项（）
A让人不堪重负的 紧张繁忙的快节奏生活，使得清茶一杯、手不释卷的连贯阅读的悠然成为现代社会不可多得的奢侈。
B 整日来也匆匆，去也匆匆，行走于都市喧嚣之中，有的只是片刻的空闲，“微小说”正可以其篇幅之“微”来“见缝插针”。
C区别于“手机报”的单一媒体特性和“微信小说”的喃喃自语，“微小说”兼有文学和媒体功能，又同时满足了现代人的电子社交需求。
D “一代有一代之文学”，所以现在应“碎片化”的时代特征而生的“微小说”其兴盛也就顺理成章。
11、根据原文内容，下列理解和分析不正确一项（）
A 坐拥微博市场半壁江山的新浪举办了“微小说大赛”，在短短两个月之内，便收到了23万份参赛作品，说明“微小说”是一种广场式的文学。
B “微小说”需要在寥寥数字之间博人眼球，这样，就需要作者在构思方面精益求精，防止自觉不自觉地滑向“高度复制”的危险泥潭。
C面对读者过多的评论，是让作品在“意愿之流”中随意沉浮，还是毅然掌舵？其中平衡之术，是“微小说”创作者的必修课。
D “微小说”以区区百余字试图和动辄上万言的传统小说分庭抗礼，同“微小说”潮流过后必将走向衰落，是“微小说”讨论中两种不同的声音。
三、阅读下面的文言文，完成12--14题。
     是仪字子羽，北海营陵人也。本姓氏，初为县吏，后仕郡，郡相孔融嘲仪，言“氏”字“民”无上，可改为“是”，乃遂改焉。
    孙权承摄大业，优文征仪。到见亲任，专典机密，拜骑都尉。吕蒙图袭关羽，权以问仪，仪善其计，劝权听之。从讨羽，拜忠义校尉，仪陈谢。权令曰：“孤虽非赵简子，卿安得不自屈为周舍邪？”
    既定荆州，都武昌，拜裨将军，后封都亭侯，守侍中。欲复授兵，仪自以为非材，固辞不受。黄武中遣仪之皖就将军刘邵欲诱致曹休休到大破之迁偏将军。入阙省尚书事。外总平诸官，兼领辞讼，又令教诸公子书学。
    大驾东迁，太子登留镇武昌，使仪辅太子。太子敬之，事先咨询，然后施行。进封都乡侯。后从太子还建业，复拜侍中、中执法。平诸官事、领辞讼如旧。典校郎吕壹诬白故江夏太守刁嘉谤讪国政，权怒，收嘉系狱，悉验问。时同坐人皆怖畏壹，并言闻之，仪独云无闻。于是见穷诘累日，诏旨转厉，群臣为之屏息。仪对曰：“今刀锯已在臣颈，臣何敢为嘉隐讳，自取夷灭，为不忠之鬼！顾以闻知当有本末。”仪据实答问，辞不倾移。权遂舍之，嘉亦得免。
    南、鲁二宫初立，仪以本职领鲁王傅。为傅尽忠，动辄规谏，事上勤，与人恭。不治产业，不受施惠，为屋舍财足自容。邻家有起大宅者，权出望见，问起大宅者谁，左右对曰：“似是仪家也。”权曰：“仪俭，必非也。”问果他家。其见知信如此。仪服不精细，食不重膳，拯赡贫困，家无储畜。权闻之，幸仪舍，求视蔬饭，亲尝之，对之叹息，即增俸赐，益田宅。仪累辞让，以恩为戚。
    时时有所进达，未尝言人之短。权常责仪以不言事，无所是非。仪对曰：“圣主在上，臣下守职，惧于不称，实不敢以愚管之言，上干天听。”事国数十年，未尝有过。吕壹历白将相大臣，或一人以罪闻者数四，独无以白仪。权叹曰：“使人尽如是仪，当安用科法为！”及寝疾，遗令素棺，敛以时服，务从省约，年八十一卒。 
                                         （《三国志•吴书》）
12、下列语句中加点词的解释，正确的一项是
    A．从讨羽，拜忠义校尉，仪陈谢。 谢：辞让
    B．入阙省尚书事       省：省略、减少
    C．权遂舍之，嘉亦得免 舍：安置住宿
    D．仪累辞让，以恩为戚 戚：亲戚
13、下列句子分别编为四组，全都说明是仪“为人谨慎”的一组是
　　①吕蒙图袭关羽，权以问仪，仪善其计
　　②权尝责仪以不言事，无所是非
　　③即增俸赐，益田宅。仪累辞让，以恩为戚
　　④服不精细，食不重膳，拯赡贫困，家无储畜
　　⑤在刁嘉案件中，“仪据实答问，辞不倾移”
　　⑥吕壹历白将相大臣，或一人以罪闻者数四，独无以白仪
　　A．①②⑥　　　 B．②③⑤　　　  C．②③⑥　　　　 D．②③④
14、下列对文意的理解错误的一项是
　　A．是仪本姓“氏”，因为郡相孔融嘲笑他心中无百姓，便改变了自己的姓氏。
　　B．是仪因其清廉、谨慎、正直，而受到孙权的赏识和高度信任。
　　C．在叙述江夏太守刁嘉事件时，作者主要采用对比的手法以突出是仪的忠勇公正。
    D．是仪经常提出建议，又从不说人家的短处，于是引起孙权对他的责备，说他“不言事，无所是非”。
四，鉴赏古诗，完成15--16题
                 《夜游宫•记梦  寄师伯浑》    陆  游 
 雪晓清笳乱起。梦游处、不知何地。铁骑无声望似水。想关河，雁门西， 青海际。     

   睡觉寒灯里，漏声断、月斜窗纸。自许封侯在万里。有谁知，鬓虽残，心未死。  
15、这首词围绕题目的“梦”字，上片和下片分别描写了什么情景? 

16、 “有谁知，鬓虽残，心未死”几句包含着作者丰富的思想感情，试作分析。
五、古诗默写（8分）
17、补写出下列名篇名句中的空缺部分
（1）黄鹤之飞尚不得过，         。（2）飞湍瀑流争喧豗，            。   (3)江间波浪兼天涌，            。(4)画图省识春风面，             。
(5)          ，百年多病独登台。                 ，潦倒新停浊酒杯。
（6）        ，此时无声胜有声。（7）             ，相逢何必曾相识。
六、阅读下面的文字，完成18~21题。
和平年代的奉献
　　那是一片神秘的土地，荒凉的地表掩藏着曾经辉煌的古代文明，令所有钟情文物考古的学子们神往不已。
　　然而那只是来去匆匆，真正勇于生活的那地方能有几个？大地也是守口如瓶的，对于只想来此搞点儿学术本钱的人，它绝不会向他们吐露什么。
　　只有一个年轻人在三十年前毅然前往，直到今天还留在那儿，如今已是研究成果卓著的老教授。年轻人是被那片土地迷住了。
　　三十年后的今天，有个临近毕业的女大学生也想去，她曾听过老教授的课，她非常想去接他的班。女大学生是被老教授迷住了。
　　老教授确也想物色一个传人。他自己驾车，带着女学生在那片他无限热爱的土地上奔驰了整整一个月，试图唤起她对这片土地的同样的情感。他曾以为自己成功了，因为女学生已决定留下来。然而他很快又发现这不过是个海市蜃楼，因为女学生根本分不清她所热爱的究竟是这片土地，还是热爱这片土地上的教授。
　　一个月的考察之后，教授特意带女学生去了自己的家。他的家就安在那片土地的边缘的小镇上，一个现代文明远未到达的边陲小镇。她认识了师母以及他们的两个孩子。
　　她看到师母高大而粗悍，模样及脾性都是狂风飞沙历练过的。教授说，当年跟着自己来到这儿的是一个柳叶般纤弱的写诗的女孩，在此安家后，环境的艰苦及生活的磨难消蚀了她所有的温柔、甜蜜与浪漫，唯有这样她才能伴着他在这个地方待到今天。
　　她看到教授的两个均已成年的孩子，很明显是因为自小没有良好的教育条件，变成了与父辈完全不一样的人。儿子买了车跑运输，跑累了回家喝酒吃肉倒头大睡。已出嫁的女儿，从外表到内里已与当地女人无异。
　　只有教授本人，尽管时间过去了三十年，他仍如刚来到这里时一样，激情满盈，精力充沛，面对永远开掘不尽的宝库，始终睁大了天真而好奇的孩童般的眼睛。
　　当然，他十分清楚自己失去了什么，或者说牺牲了什么。如果说战争年代最大的牺牲是为祖国和平事业牺牲了宝贵的生命，那么和平年代一个人最大的牺牲便是，为祖国建设事业牺牲了深爱着他的、同时他也深爱着的亲人。
　　战争年代的牺牲轰轰烈烈，和平年代的牺牲了然无痕。谁又会说教授妻儿这样的生存一定不好呢？边陲小镇上的人不都这样活着吗？
　　战争年代的牺牲在瞬间完成了，和平年代的牺牲却要人承载一生。
　　当女学生看到这一切后，理智完全战胜了情感，她再也没有勇气接老教授的班，确切点说，她怀疑自己能否作出如此巨大的牺牲。权衡再三，她离开了这片被深深诱惑过的土地，回到出生的沿海城市，坐进了现代化的写字楼。
　　和平年代的牺牲，谈何容易！
　　18下列对本文的赏析，不正确的两项是（　）（4分）
     A．老教授扎根荒凉的土地，研究成果卓著，而那些来去匆匆的人，大地对他们守口如瓶，说明要成就一番事业，必须全身心投入，来不得半点花巧。
　　B．“女大学生被老教授迷住了”，是被他的学识和成就所迷，进而对他产生了爱情，要做他的接班人；后来看到他有妻子儿女，于是清醒了。
　　C．老教授的牺牲，一方面是牺牲了自己的物质生活，另一方面是使妻子消蚀了温柔、甜蜜和浪漫，使后代没有受到良好的教育。
　　D．“谁又会说教授妻儿这样的生存一定不好呢？边陲小镇上的人不都这样活着吗？”这句话说明教授妻儿并不认为这是牺牲，表现了他们生活上向下层人民看齐的崇高境界。
　　E．本文歌颂了和平年代为了祖国各项事业贡献青春、默默无闻、艰苦奋斗、勇于牺牲的千千万万无名英雄的无私奉献的精神。
　　F．本文构思巧妙，通过多种形式的对比衬托，把老教授在和平年代为了祖国的建设所作出的巨大牺牲，写得震人心魄，感人至深。
    19、文中说老教授“年轻人是被那片土地迷住了”，说女大学生“她离开了这片被深深诱惑过的土地”，说说“迷住”和“诱惑”这两个词的含义。（不超过40字）
 20．简要分析老教授这一人物的形象。（最少写出三点）
 21．为什么说“和平年代的牺牲，谈何容易！”？（不超过70字）
 七、语言运用
  22、仿造下面的示例，另写两句话，与之组成排比句，要求表达积极的人生态度。
     例句：有蓝天的呼唤，就不能让奋飞的翅膀在安逸中退化；               ，              ；           ，            。
 

           2012--2013学年度下学期3月份月考
                    高一语文试题 答案
（1--11每题3分，12--14每题4分）
16、这句诗内涵十分丰厚。自幼立志报国建功立业；年纪老大而尚未如愿；壮志未酬而雄心不死；现实无望而寄于梦境，而这种种心情都在“有谁知”一语中流露出痛苦的无奈和深沉的激愤。（意思接近即可，9分）
17（1）猿猱欲度愁攀援     （2）砯崖转石万壑雷
（3）塞上风云接地阴      （4）万里悲秋常作客   艰难苦恨繁霜鬓
（5）环珮空归夜月魂  （6）别有幽愁暗恨生  同是天涯沦落人（每句一分共8分）
18．解析：B项，不是因为爱情；D项不能说其妻儿并不认为是牺牲。
　　答案：BD（4分）
19“迷住”是说老教授对这片土地十分热爱（2分）而沉醉入迷；“诱惑”只是被吸引（2分），还谈不上“爱”，更谈不上“热爱”。（共6分）
20．①对祖国无限热爱，对事业无比执著；②勇于牺牲个人利益；③坚毅顽强，艰苦奋斗；④激情满怀，富有朝气，勇于探索。（6分）
21．牺牲亲人比牺牲自己感情上更难接受；了然无痕比轰轰烈烈，心理上更不平衡；承载一生比瞬间完成，坚持下来更不容易：因此和平年代的牺牲更难，所以说“谈何容易”。（8分）
22.有大海的呼唤，就不能让搏击的勇气在风雨前却步；（两句共8分）　　
文言文译文：
    是仪，字子羽，北海营陵县人。本来姓氏，最初在县里为属吏，后到郡中任官。郡相孔融嘲笑他，你“氏”字似“民”而无上，可以改为“是”，他于是改姓“是”。
孙权主持东吴大政之后，优待文人，征召是仪。见面后予以亲信任用，专门负责机密事务，拜官为骑都尉。吕蒙企图偷袭关羽，孙权向是仪咨询，是仪很赞同吕蒙的主张，劝孙权予以采纳。随同大军征讨关羽，拜为忠义校尉。是仪面陈孙权推辞。孙权对他说：“我虽然不是赵简子，爱卿怎么不自己委屈些做周舍呢？” 
    平定荆州之后，东吴定都武昌，拜是仪为裨将军，后又封为都亭侯，任守侍中。孙权欲授给他兵权，是仪认为自己不是带兵的人才，坚决推辞，拒不接受。黄武年间，派是仪到皖城刘邵那里，设计引诱曹休前来。曹休来到后，遭到惨败，是仪因功迁升为偏将军，回朝负责尚书事务，对外总领评定官员们的成绩，兼任辞讼之事，还受命教各位公子书学。
东吴向东迁都之后，太子孙登留下镇守武昌，孙权命是仪辅佐太子。太子对他非常敬重，有事都先征询他的意见，然后再去施行。进封为都乡侯。后来随从太子回到建业，又被拜为侍中、中执法，评定各官、负责辞讼依然如旧。典校郎吕壹诬告前江夏太守刁嘉诽谤国家政策，孙权大怒，将刁嘉逮捕入狱，彻底追查审问。当时与刁嘉一起在座的人都惧怕吕壹，同声说刁嘉曾有过此事，只有是仪说没听到过。当时追究深查，诘问数日，诏令愈来愈严厉，群臣吓得连大气都不敢出。是仪回答说：“如今刀锯已压在臣的脖子上，臣下怎敢为刁嘉隐瞒自取灭亡，成为对君王不忠之鬼！但是知与不知当有始未。”他据实回答，毫不改口。孙权只好把他放了，刁嘉也因此而免遭处罚。
    南王和鲁王初封，是仪以本职兼领鲁王王傅。作为王傅，他忠心耿耿，动辄规谏劝止，对上勤勉，对他人恭敬。他不治自家产业，不受人恩惠，所居的房子刚够自家居住。他有位邻居盖起大宅院，孙权外出时看见了，便问这所大宅院的主人是谁，左右随从回答说：“大概是是仪的家。”孙权说：“是仪很俭朴，肯定不是。”一询问，果然是别人的房子。是仪就是这样被孙权所了解信任。他从不穿华贵的衣服，不吃讲究的饭菜，能够忍受清贫，家中没有储蓄。孙权听说后，亲到他的家中，来看看他们吃的饭菜，并亲口尝过，非常感叹，当即增加他的俸禄和赏赐，扩大他的田地、宅邸。是仪多次推辞，对这样的恩宠深感不安。
    是仪经常向孙权提出建议，从不谈论他人的短处。孙权常责备是仪不谈论时事，是非不明，是仪回答说：“圣明的君主在上，臣下尽忠职守，唯恐不能称职，实在不敢以臣下愚陋的言论，干扰圣上的视听。”他为国家服务数十年，未曾有过过错。吕壹普遍告发将相大臣，有些人，一个人便有三四项过错，唯独没告发过是仪。孙权感叹说：“假使人们都像是仪一样，还用得着法令科条吗？”及至病危，留下遗嘱要用素棺，以平时所穿的衣服下葬，务必要俭省节约。八十一岁时去世。 





















































































