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高一实验班  语文 试题卷

一、选择题（共30分，每小题2分）
  1.下列词语中的加点字的注意全部正确的一项是（        ）

A.媲美（pì）     伛偻（lǔ）    趿拉（jí）     良渚文化（zhǔ）

B.热忱（zhěn）   自诩（xǔ）    溷藩（hù）     逡巡畏义（qūn）

C.矿藏（cáng）   鬈曲（quán）  笤帚（tiáo）   有史可稽（jī）

D.攻讦（jié）    负荷（hè）    檄文（jiǎo）   冠冕堂皇（guān） 

  2.下列词语中没有出现错别字的一项是（        ）

A.取缔   得逞    匮乏   销声匿迹    礼上往来

B.统摄   国粹   慰藉   残羹冷炙    经世致用

C.震摄   翔实    烙印   知足常乐    别出新裁

D.消谴   渲泄    覆辙   异彩纷呈    以偏概全

  3.依次填入下面句子横线上的词语，最恰当的一项是（        ）

1.如果我们不把主要精力用于开发具有实际用途的科学知识，而仍然     于审美文化的民族传统，其结果是有害无益的。

2．我只想     我们再吝啬一点，“送去”之外，还得“拿来”，是为“拿来主义”。

3．即使是科学家，在一种强烈的感情影响下，也可能     他们的知识。

4．听说不远还要送梅兰芳博士去苏联，以     “象征主义”，此后是顺便到欧洲传道。

A．沉浸   鼓吹   乱用   催进              B. 沉溺   鼓吹   滥用   催进

C. 沉溺   吹捧   乱用   促进              D. 沉浸   吹捧   滥用   促进

4.下列句子中加点的成语使用恰当的一项是（        ）

A.这种方法很容易被错误地应用，而滥用这取之不尽用之不竭的资源的可能性是骇人听闻的。

B.中国人丝毫也不比他人愚钝，然而理性的翅膀一旦绑上实用的铅砣，就难以远走高飞了。

C.另一种人以为传统像文物，文物惟古是尚，应该保护其光怪陆离的面貌，切忌刮垢磨光。

D.这时候，反观其与原型的同异，虽然未必洗心革面，却让人觉得很陌生。

5.下列句子中标点符号的运用，正确的一项是（        ）

A.在那两间门面的店堂里——现在两间门面又合而为一了，只有一个长着英国人面貌的年轻人。

B.它制约着人们的思维方法，支配着人们的行为习俗，制控着人们的情感抒发，左右着人们的审美趣味，规定着人们的价值取向，悬置着人们的终极关怀。（灵魂归宿）

C.传统是内在物，是人体本身；精确点说，是人群共同体的品格和精神。

D.他一手拿着布、一手攥着钱，滞笨地转过身子。

6.下列句子中，没有语病、表意明确的一项是（        ）

A. 请柬的封套上古色古香地印着青铜器，上面整齐地排列着身披铠甲、手持盾牌的秦军战士。

B．生活是一幅丰富多彩的画卷，如果得不到你的欣赏，那不是它缺少美，而是你缺少发现。 
C．厚道有如参天的大树，替你遮挡暑热炎凉；厚道有如母亲的怀抱，替你抚慰喜怒哀乐。
D．当地造纸厂偷排未经处理的废水，严重污染环境，导致鱼虾绝迹，各种水生作物大量减产和绝产。 
7.把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是（        ）

①屋后的山在冬天可以阻挡呼啸而来的北风，起到防寒的作用。

②池塘既可供农田灌溉、村落消防，又能调节气候，给村庄带来勃勃生机。

③岭南地区的村落，家家户户周围都有山丘、池塘、河流、田野等形成的生态景观。

④许多人认为，好的住宅就应该背山面水，坐北朝南。

⑤夏天从南边吹来的凉风经过睡眠，穿过竹林后，吹进住宅，使屋内空气清新凉爽。

⑥屋前的池塘与池塘边种植的树竹融为一体，在整个房屋布局中不可或缺。

A.③④①⑥②⑤       B.③④⑥②⑤①      C.④③①⑤②⑥      D.④③⑤②⑥①

▲阅读下面几段文字，完成8-9题。

文化传统与传统文化不同，它不具备有形的实体，不可抚摸，仿佛无所在，但它却无所不在，既存在一切传统文化之中，也存在一切现实文化之中，还在你我的灵魂之中。文化传统是不死的民族魂。它产生于民族的历代生活，成长于民族的重复实践，形成为民族的集体意识和集体无意识。简单说来，文化传统就是民族精神。 

一个民族有一个民族的共同生活、共同语言，从而也就有它们共同的意识和无意识，或者叫共同心理状态。民族的每个成员，正是在这种共同生活中诞生、成长，通过民族共同语言来认识世界、体验生活、形成意识、表达愿望的。生活对于他们就是一片园地，语言对于他们便是一种工具，大凡在这种生活里不存在的现象和愿望，由这种生活导不出的方式和方法，为这种语言未曾表达过的意念，用这种语言无法道出来的思想，自然不会形成为这一民族的共同心理；即使有时这个民族的某个或某些成员有时会酿出某些独特的心理，也往往由于禁忌、孤立等社会力量的威慑，不是迅速销声匿迹，便是陷于孤芳自赏，而很难挤进民族的共同圈子里去，除非有了变化着的共同生活作后盾。惟有那些为这一民族生活所孕育、所熟悉、所崇尚的心理，才能时刻得到鼓励和提倡，包括社会的推崇和个人的向往，其道大行，成为巨大的精神财富和物质力量。这样，日积月累，暑往寒来，文化传统于是乎形成。 

8.下面对文中画线语句的理解和分析，不正确的一项是 （        ）
A.“文化传统”的特点在于“不具备有形的实体”，“却无所不在”，存在于一切“传统文化”和“现实文化”之中，还根植于人们的“灵魂”。

B.“民族的集体意识和集体无意识”是文化传统的深层次积淀，是一个民族不同于其他民族的文化特征，但它们跟“民族精神”风马牛不相及。

C.“共同心理状态”就是“集体意识和集体无意识”的另一种表达，一个民族的“共同心理状态”产生于民族的“共同生活”“共同语言”等。

D.“除非有了变化着的共同生活作后盾”一句中“除非”表明没有“变化着的共同生活作后盾”，“某些独特的心理”就难以被认可和接受。

9.下面对这两段文字的有关赏析，不恰当的一项是（        ）

A.“文化传统是不死的民族魂”既是概括，又是强调，还是论述的深入，揭示了“文化传统”实质，而“不死”则突出了“文化传统”的顽强生命力。

B.作者认为，“共同生活”和“共同语言”是“民族的每个成员”的生存基础，深刻阐述了“生活”和“语言”对于民族的重要意义，令人耳目一新。

C.作者接连用“不存在”“导不出”“未曾表达过”“无法道出来”等否定性词语，着重从反面论述了民族文化对每个成员具有很强的制约和同化功能。

D.两段文字的论述重点并不一样，前一段重在解说“文化传统”的抽象性和广泛性，后一段则反复强调了形成“文化传统”需要基础、条件和时间等。

10.下面对有关课文内容的理解和分析，不恰当的一项是（        ）

A.《品质》以工业垄断对手工业作坊的冲击为背景，用白描的手法，客观地描写手工业者的生存危机，赞扬格斯拉恪守职业道德，宁可饿死也不肯偷工减料的高尚品质，表现出对底层劳动者的尊重。

B.《指南录后序》简要地记录文天祥出使元营的斗争情况以及逃脱后的艰险遭遇，并说明抄录诗篇和编纂诗集的目的。表现了诗人坚忍不拔的精神和忠贞不屈的爱国情感。

C.《东方和西方的科学》中作者希望建立东西方之间的桥梁，让人们记住历史，清除种种偏见，建立一个比现代更为美好的和谐世界。文中的“东方”主要是指中国，在历史上，中国曾经建立了光辉灿烂的文明，为西方近代科学的发展做出了历史贡献。

D.《啊，船长，我的船长呦！》这首诗中作者运用比喻和象征的手法讴歌人物，沉痛地悼念了为维护国家统一、摧毁蓄奴制而牺牲的美国总统林肯，歌颂了他的丰功伟绩。

  11.下列句子中加点词的含义与用法相同的一项是（        ）

A.以父母之遗体行殆              殆例送死

B.源不深而望流之远              在丙寅三月之望
C.日月忽其不淹兮                吾其还也

D.郯子之徒                      慷慨得志之徒
   12.下列句子中加点词的用法相同的一项是（        ）

A.君人者，诚能见可欲                       B.买五人之头而函之

C.秦军氾南                                 D.人皆得以隶使之

   13.下列句子中加点词的古今含义相同的一项是（        ）

A.行李之往来，共其乏困                      B.中兴机会，庶几在此

C.吾社之行为士先者                          D.傲物则骨肉为行路
   14.根据文言文常见句式分类，下列句子划分全部正确的一项是（        ）

①贾家庄几为巡徼所陵迫死   ②是寡人之过也   ③不能容于远近   ④断头置城上  

⑤夫晋，何厌之有   ⑥缙绅、大夫、士萃于左丞相府   ⑦是时以大中丞抚吴者为魏之私人毛一鹭    ⑧晋军函陵   ⑨恐年岁之不吾与

A.②⑦/③⑥/④⑧/①/⑤/⑨                        B.①③/④⑥⑧/②⑦/⑤⑨

C.①③/②⑦/⑤⑨/④⑧/⑥                        D.①⑦/④⑧/③⑥/②⑦/⑤/⑨

   15.下列句子的翻译正确的一项是（     ）

A.过瓜洲扬子桥，竟使遇哨，无不死——路过瓜洲扬子桥，竟然让（我）遇到敌人的哨兵，不会不死的。

B.简能而任之，择善而从之——选拔有才能的人任用他，挑选好的意见听从它

C.越国以鄙远，君知其难也——越国（想）把远方的郑国当作边邑，您知道这是很难的。

D.予除右丞相兼枢密使，都督诸路军马——我受任右丞相兼枢密使，统率各条道路上来的兵马。

二、填空题（共6分，每空0.5分）

   16.《五人墓碑记》作者         ，字天如，号西铭，      （朝代）文学家，有《七录斋集》。

   17.《品质》是英国作家        的作品，《致西伯利亚的囚徒》作者是俄国的        。

   18.屈原，名平，字原，战国时期楚国人，中国历史上第一位伟大的诗人，仅存《      》、《天问》等作品，收入西汉刘向所编的《      》中。

   19.《东方和西方的科学》作者是      （国家）的乔治萨顿，是近代科学史学科的重要奠基人；《啊，船长，我的船长哟！》作者是美国诗人       。

   20.《烛之武退秦师》选自《春秋左传注》，《左传》是记录春秋历史的      （体例）史书，又称《春秋左氏传》、《左传春秋》。相传是春秋末年鲁国史官       为孔子修订的《春秋》所作的传。

   21.《谏太宗十思疏》是唐代政治家       写给唐太宗的奏章，疏是专指古代臣属向国君         的奏疏。

三、根据课文默写（共4分，每句1分）

22.素不问诗书之训，               ，蹈死不顾，亦曷故哉

23.安能屈豪杰之流，               ，发其志士之悲哉

24.亦以明死生之大，                  

25．                ，不指南方不可休

四、现代文阅读（共17分，其中27、28、29、30题1分，34题3分，其余每小题2分）
（一）
他占有，挑选。看见鱼翅，［    ］不就抛在路上以显其“平民化”，［    ］有养料，也和朋友们像萝卜白菜一样的吃掉，［    ］不用它来宴大宾；看见鸦片，也不当众摔在毛厕里，以见其彻底革命，［    ］送到药房里去，以供治病之用，［    ］不弄“出售存膏，售完为止”的玄虚。只有烟枪和烟灯，虽然形式和印度，波斯，阿剌伯的烟具都不同，确可以算是一种国粹，倘使背着周游世界，一定会有人看，但我想，除了送一点进博物馆之外，其余的是大可以毁掉的了。还有一群姨太太，也大以请她们各自走散为是，要不然，“拿来主义”怕未免有些危机。
①总之，我们要拿来。②我们要或（  ），或（  ），或（  ）。③那么，主人是新主人，宅子也就会成为新宅子。④然而首先要这人沉着，勇猛，有辨别，不自私。⑤没有拿来的，人不能自成为新人，没有拿来的，文艺不能自成为新文艺。
26.分析第一段中所用的比喻内容。（2分）
     A.“鸦片”喻：                       B.“烟枪和烟灯”喻 ：           

    C.“像萝卜白菜一样的吃掉”喻：       D.“姨太太”喻：            

27．在原文［    ］中填入一组正确的关联词（    ）（1分）
 　　 A.却    只要    而    却    而         B.并    如果    而    而    却
  　　C.并    只要    只    只    却         D.却    如果    只    却    并
28．依次填入文中（  ）内最恰当的一组词是（    ） （1分）
      A.存放    使用    毁灭           B.使用    毁灭    存放 

      C.使用    存放    毁灭            D.毁灭    存放    使用
29．对第一段段意概括得不全面的一项是（   ） （1分）
      A.拿来主义者是如何占有、挑选的。     B. 拿来主义者是如何批判继承文化遗产的。
      C.拿来主义者是如何使用和存放的。   D.拿来主义者是如何区别对待文化遗产的。
30．上文第二段的层次划分正确的一项是 （    ）（1分）
      A.①/②③④⑤                B.①②/③④⑤
      C.①②③/④⑤                D.①②③④/⑤ 

（二）
高树鸣蝉
①每个季节的到来都是以某种东西为标志的。对夏天来说，是蝉。 

②国人对蝉有着复杂的情结。爱之、咏之者众，伤之甚至厌之者亦不少。古往今来，描述蝉的诗文可谓不胜枚举。爱之高洁者，如“高蝉多远韵，茂树有余音”；歌之清雅者，如“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”，这都是因喜蝉声境界高远、卓然遗世所致。但另一方面，蝉鸣又易使人联想到逝去的时光，司空曙的《新蝉》堪为代表：“今朝蝉忽鸣，迁客若为情？便觉一年老，能令万感生。” 

③蝉声就这样来了，又是一年。蝉鸣有一种恬静之愉，无蝉，则如无酒不欢，食不甘味，夏意便少了几分酣畅与淋漓。当是时也，可以簟枕邀凉，蒲扇把风，绿茶啜口，琴书换日，摆龙门阵，逍遥走过漫长而烦躁的时光。在这样的氛围里，人是闲适而从容的，甚至可带点慵懒或倦怠——炎炎烈日，或许是老天爷赐予人们的礼物呢。消夏，尽可如斯。 

④一出智取生辰纲把“公子王孙把扇摇”斥为反角，事实上，若是有条件，农夫何不想如此。人的本性总是趋同的。周美成《满庭芳》有云：午阴嘉树清圆。人静乌鸢自乐。先安簟枕，容我醉时眠。反映的却正是普通的人性。这首词的主题“夏日溧水无想山作”，想来也极富韵味。

⑤蝉有时的确代表着这样的“无想”象征。 
⑥忽然听见蝉鸣有些异样了。声音不再连在一起，分隔成数段，也不再嘹亮，有点怯怯的尾巴。这是秋的讯息。记忆中刚上大学那年，在校园里听到的蝉鸣，是最难忘的。黄昏，一个人走在陌生的校园，听到蝉鸣，就像电影《苔丝》见过的场景：安吉尔坐在高处，面向西方，吹奏哀怨的长笛。此时方觉得蝉声竟是如此凄婉。以前在老家从未如此。蝉鸣在一瞬间完成了质变，所有与离别、伤逝有关的情绪便统统指向蝉了，也明白了古人感怀的种种缘由：寒蝉凄切、冷蝉声残……由夏入秋，原本无辜或者可爱的蝉蒙上了悲秋的传统色彩。如同怕见飞花，此时却是怕听蝉鸣了。怕蝉扰乱了本来平静的心思，越往后，秋蝉、蟋蟀这些东西，叫一声，也要令人断肠。 

⑦这样的经历多了，直至熟读了姜白石，心中才始告豁然。他说：“高树晚蝉，说西风消息。”寥寥几句，呼应的是他一贯的清空风格，却耐人寻味。没有过多的情绪寄托，用的是白描，高树，晚蝉，西风，类似于马致远的《天净沙》。但妙在前有“岑寂”二字，蝉鸣在耳朵里似乎听不见了，周围唯有清寂一片。

⑧无论赞美，还是愁怨，对蝉的百般情结，都化归原本的自然。蝉声终于渐稀，面对西风，那时，再不会有鸣蝉。作为长达数月的听众，我们准备好了么？一直呆在高树枝头的蝉，要说再见了。在这段有蝉的长长时光里，我们是否早已宠辱不惊，有了也无风雨也无晴的“禅”境？

⑨不能因喜转悲，来苛求这位每年拜访我们的老朋友。还是抛开太多的拟人化因素，以科学精神看待蝉好了。恰如法布尔所说，4年泥土下的黑暗，1个月阳光下的歌唱，经历了化蛹为蝶般的蝉是伟大的，它们完全值得尊敬，唱响的是对生命的礼赞。这种体悟的最佳标本应当是听夜蝉。暮云四合之时，万籁渐寂，而蝉还在沉吟。在浓密的暗夜中，对那些虫儿来自心灵的呓语也陡然觉得深刻起来，没有在同样的黑色中长时间的涅槃，何来如此持久、坚韧的声音？ 

⑩周围的高树绿了又黄，黄了又绿，叶儿无声地诉说季节的轮回。我们更应想念那些餐风饮露、择高而栖的蝉，年复一年，它们与我们同在，一起奏响着前方悠远的岁月。

31．下列对文章的理解，不正确的两项是（      ）（2分）：
A.文章开篇直接入题，行文扣住蝉声所包含的无限意蕴来抒发情怀，结尾与题目呼应，含义悠长。
B.文中异样的蝉鸣，传达的是秋的讯息，这种讯息凄婉哀怨，让人联想到离别与伤逝。
C.作者说“还是抛开太多的拟人化因素，以科学精神看待蝉好了”，说明我们没有必要赋予蝉太多的意蕴，只需要了解它生命的艰辛和不易。
D.文中“面对西风，那时，再不会有鸣蝉”这句话，表达了要和蝉说再见时，作者心中难以尽数的悲凉、落寞与惆怅。
E.本文采用了先抑后扬的手法，抑“人闻秋蝉之声而生愁怨，”扬“宠辱不惊，也无风雨也无晴”的“禅”境。
32．第⑤段说：“蝉有时的确代表着这样的‘无想’象征。”请解释句中“无想”的含义，并指出这句话的作用。（2分）

33．蝉尽管是一种小小的生物，却在人类的无限思考中赋予了多种意蕴，总结概括作者认为蝉具有哪些意蕴。（2分）

34．文中多处引用了古典诗句，这样写有怎样的表达效果？请举例简要分析。（3分）

35．根据文章内容，请你谈谈对：“它们完全值得尊敬，唱响的是对生命的礼赞”的理解与感悟。（2分）

五、文言文阅读（共8分，每小题2分）
五人者，盖当蓼洲周公之被逮，激于义而死焉者也。至于今，郡之贤士大夫请于当道，即除逆阉废祠之址以葬之，且立石于其墓之门，以旌其所为。呜呼，亦盛矣哉！
   夫五人之死，去今之墓而葬焉，其为时止十有一月尔。夫十有一月之中，凡富贵之子，慷慨得志之徒，其疾病而死，死而湮没不足道者，亦已众矣，况草野之无闻者欤！独五人之皦皦，何也？
予犹记周公之被逮，在丙寅三月之望。吾社之行为士先者，为之声义，敛赀财以送其行，哭声震动天地。缇骑按剑而前，问“谁为哀者？”众不能堪，抶而仆之。是时以大中丞抚吴者为魏之私人毛一鹭，周公之逮所由使也。吴之民方痛心焉，于是乘其厉声以呵，则噪而相逐，中丞匿于溷藩以免。既而以吴民之乱请于朝，按诛五人，曰颜佩韦、杨念如、马杰、沈扬、周文元，即今之傫然在墓者也。
36．下列句子中加点的“以”与例句中的“以”词用法和含义相同的一项是（    ）
例句：且立石于其墓之门，以旌其所为。
①敛赀财以送其行                  ②即除逆阉废祠之址以葬之
③于是乘其厉声以呵                ④是时以大中丞抚吴者为魏之私人毛一鹭
⑤既而以吴民之乱请于朝            ⑥则请立太子为王，以绝秦望
A.①②③         B.①②⑥         C.②④⑥             D.①②⑤
37.分别解释下列句子中加点词的意思。（2分）

①况草野之无闻者欤                 草野：            
②独五人之皦皦，何也               皦皦：            
③吾社之行为士先者，为之声义       声义：            
④既而以吴民之乱请于朝，按诛五人    按诛：            

38．将文中划线的句子翻译成现代汉语。(2分)

吴之民方痛心焉，于是乘其厉声以呵，则噪而相逐。
翻译：                                                                                                                                  

39．这几段文字主要运用了什么方法？并简要赏析其表达效果。（2分）
答：                                                                    

六、作文(共35分)

40．请以“角落”为题写一篇不少于750字的记叙文。
提示：角落比较偏僻，比较隐蔽，不容易发现，由此可以引申为比较偏僻的地方，不受重视的人或物等。同学们可联系现实，看看社会的角落，人生和心灵的角落，家庭的角落，教育的角落，学校的角落等，想想人们对待角落的态度。





















































































