高中语文第二册第一单元素质教育评价测试卷

（满分150分）
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一、基础知识

1、下面各组词语中加点的字中，读音全相同的一组是

A 聊赖      万籁      湍濑      癞头

B 滥调      谰言      璨烂      夜阑

C 纸薄      厚薄      薄荷      淡薄
D 蹒跚      盘桓      愤懑      磐石

2、下列词语中没有错别字的一组是

A 竹杆    沸反盈天    渣滓    神情鬼秘

B 懒馋    风声鹤戾    清炖    老骥伏犁

C 通霄    隔绝人世    孤僻    垂头丧气

D 火镰    藕断丝连    凫水    直截了当

3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①《祝福》开端       “祝福”气氛的描写，      祥林嫂的死，提供了一个最恰切的环境。

②她在月光下坐了一阵，心里却当真愿意听一个人来唱歌。久之，对溪除了一片草虫的清音      以外，别无所有。

③第二天，女人给他     好一个小小的包裹，里面包了一身新单衣，一条新毛巾，一双新鞋子。

A 关于 / 就为       复奏       打点

B 对于 / 正给       重唱       收拾

C 对于 / 正给       重唱       打点

D 关于 / 就为       复奏       收拾

4、下列句子中成语运用正确的一句是

A 契诃夫作品中对人物形象穷形尽相的描摹，随处可见的简约精当，生动传神的叙述语言，都证明了他具有优秀小说家出色的艺术才能。

B 别里科夫是一个《海燕》中海鸟与企鹅式的害怕变革，安居乐业，甚至甘心充当沙皇鹰犬的知识分子形象。

C 翠翠，你人乖巧，爷爷笨得很，话说得不温柔，也莫生气，我信口开河，说个笑话给你听。

D 我已考上了重点高中，距高考已经间不容发，我想星期天找名师补补课，可是学校说要减轻学生负担，为了响应这项号召，我就别再邯郸学步了。

5、下列各句中没有语病的一句是

A 张海迪这个名字对我们现在的中学生还比较陌生。媒体对英才人物宣传得还欠广泛与持久。

B “契诃夫用一个词儿就足够创造一个形象”，这话未免有点夸张，但却说明了契诃夫在语言上的高度的艺术造诣。

C 两人吃饭时，祖父对翠翠述说起一些有趣的故事，因此提到了死去了的翠翠的母亲。

D 纠正党内的不正之风，是关系我们党生死存亡的大问题。
6．下列句子中标点符号的使用正确的一项是


（    ）

A．学校对面二、三十米处是一个网吧，有的孩子考完试来到这里“减压”，对此，一些家长颇感担忧。

B．整治马家沟河的消息传出后，许多市民非常关心这条河怎么治理？那里的两岸居民将怎么办？

C．历史已不止一次地告诉我们：当社会急遽变化的时候，新的事物不断涌现，旧的关系不断改变，语言受到冲击，随着发生变化，因此，我们一定要密切关注。

D．公诉方认为：被告人叔文秀的行为触犯了《中华人民共和国刑法》第133条，以交通肇事罪追究其刑事责任。
7．指出下列语句赏析不正确的一项

            A． 鲁四老爷的书房窗下案头上，一堆似乎未必完全的《康熙字典》，一部《近思录集说》和一部《四书衬》。——通过环境描写，揭示鲁四老爷尊崇理学和孔孟之道，维护封建制度和封建礼教的阶级本质。

    B． 女人看出他笑得不像平常，“怎么了，你？”——倒装句式突出了水生嫂对丈夫的关心、担忧之情。

    C． 祖父用拳头把自己腿重重地捶着，且笑着……——运用动作和神态描写，生动表现了爷爷套不出翠翠对唱歌人态度的着急心情。    

    D． 他的脸也好像蒙着套子，因为他老是把它藏在竖起的衣领里——运用比喻手法，形象地描写了别里科夫怕冷、虚弱的性格。

8．下列环境描写与人物形象的关系是

    ①旧历的年底毕竟最像年底，村镇上不必说，就在天空中也显出将到新年的气象来。

    ②冬季日短，又是雪天，夜色早已笼罩了全市镇。人们都在灯下匆忙，但窗外很寂静。雪花落在积得厚厚的雪褥上面，听去似乎瑟瑟有声，使人更加感到沉寂。

    ③我在朦胧中，又隐约听到远处的爆竹声连绵不断，似乎合成一天音响的浓云，夹着团团飞舞的雪花，拥抱了全市镇。
A． ①交待了人物的生活环境，表现人物命运的必然性；②以寂静的环境衬托祥林嫂死的悲凉；③以祝福的盛况反衬祥林嫂命运的悲惨。

B． ①交待了时间；②交待了天气；③祥林嫂死于祝福。

C． ①交待人物的生活环境，表现人物命运的必然性；②③都是以环境来反衬人物的命运。

D． ①②③都是通过自然环境的描写来交待社会背景，揭示造成人物悲惨命运的社会根源。

9．下面的作家作品搭配有误的一项是

A．鲁迅——《呐喊》          茅盾——《子夜》

B．孙利——《芦花荡》        巴金——《家》

C．契诃夫——《变色龙》      马克·吐温——《竞选州长》

D．沈从文——《边城》        屠格涅夫——《红与黑》

10．下列文学常识表述有误的一项是

A． 《祝福》写于1924年，塑造了一个受侮辱、受迫害的旧中国农村劳动妇女的形象，深刻地揭露了封建礼教对劳动妇女的精神摧残，后收人《彷徨》。

B． 契诃夫是十九世纪俄国的批判现实主义艺术大师，他也是俄国文学史上第一个以短篇小说为主要创作体裁而登上世界文学高峰的人。他与英国的欧·亨利、法国的莫泊桑并称为“世界短篇小说三巨匠”。

C． 沈从文是现代小说家，他的小说取材范围广泛，但以写湘西一带的风土民情而见长。语言流畅，形式多变。

D． 孙犁，现代作家，他的作品风格独特。淡雅疏朗的诗情画意与朴素清新的泥土气息完美统一，是“白洋淀派”的代表人物，与以赵树理为代表的“山药蛋派”齐名。

二、阅读下面的材料，按要求完成11-14题

经过半年多星际旅行，美国"勇气"号火星车于太平洋时间3日20时35分左右，在火星表面成功着陆，并于20时52分向地球发回第一个信息。美国宇航局宣布这一登陆计划取得成功。

宇航局华裔科学家沈毓贤说，"勇气"号登陆过程中全球共有3个联络站，分别位于西班牙马德里、澳大利亚堪培拉和美国的加利福尼亚，它们能接收全空域的通信信号，"勇气"号外部为登陆舱，只有火星车和登陆舱都发回信号，才能证实整个登陆计划成功。在帕萨迪纳的宇航局喷气推进实验室，监测登陆过程的数百名工作人员收到信息后一片欢腾，人们期待着"勇气"号在火星上发现水和生命存在的迹象。火星着陆系统总工程师、华裔科学家李炜钧说，"勇气"号登陆完全依靠自主控制，地面控制中心在紧张和悬念中希望它"交好运"。

"勇气"号登陆时像皮球一样在火星表面进行长达数分钟的弹跳、翻滚，直至最后落稳。它先是在耐高温表层的保护下，以大约1.9万公里的时速冲入130公里厚的火星大气层。在空气阻力作用下，它在距火星表面8公里左右时时速降至1600公里，此时直径10多米的降落伞自动打开。当火星车连同降落伞一起接近火星地面，它的外层气囊弹出，同时火箭制动发动机向地面喷出火焰，增加着陆缓冲力。在距地面12米时，降落伞绳索自动断开，被气囊包裹得严严实实的"勇气"号，像皮球一样落在火星表面翻滚弹跳，最初弹起时有5层楼那么高，反复弹跳数十次后在距最初着陆点大约1公里的地方落稳。此时气囊内的气体自动放出，火星车看上去像被一层帆布包着。

"勇气"号着陆点选在火星上地势平缓、面积较大的"古谢夫环形山"区域，以确保成功。它着陆后将先进行一星期的设备自检，然后地面人员将操纵它在火星表面考察。收到它拍摄的图像后，如果科学家认为某块岩石有研究价值，会命令它开过去进行进一步探测。

"勇气"号的"孪生兄弟"--"机遇"号也计划于1月24日在火星着陆，这一对探测器共耗资8.2亿美元，分别在去年6月和7月飞向太空，是去年2月"哥伦比亚"号航天飞机失事后美国宇航局最大的一项太空计划。如果这一使命取得成功，将鼓舞宇航局的士气，并加速人类登陆火星的进程。  

（录自2004年1月5日《光明日报》）

11.下列对"勇气"号的描述，不当的一项是：

A.是由美国新近研制完成的空间探测器，主要由登陆舱和火星车组成。

B.是空间遨游时间长、耗资巨大，迄今为止成功登陆火星的探测。

C.是完全依靠自主控制，并且能够进行设备自检的高智能探测器。

D.是地面人员能够操纵，进行有针对性空间实验的探测器。

12.以下不属于"勇气"号"依靠自主控制"来完成的一项是：

　　A.在火星表面经过反复弹跳数十次后在距最初着陆点大约1公里的地方落稳。

　　B.在"勇气号时速降至1600公里，此时直径10多米的降落伞自动打开。

　　C.在火星车连同降落伞一起接近火星地面时，它的外层气囊弹出，同时火箭制动发动机向地面喷出火焰。

D.在距火星地面12米时，降落伞绳索自动断开。

13.如果给文章拟一个标题，最佳的一项是：

A."勇气"号的特征与功能。                                 B."勇气"号成功登陆火星。

C.火星登陆计划取得成功。                                 D.美国最大的太空计划

14.以下对文章相关内容的推断，不合理的一项是：

　　A."勇气"号20时52分向地球发回第一个信息，这表明整个登陆计划取得成功。

　　B.华裔科学家的参与表明，美国登陆火星也是全人类共同智慧的结晶。

　　C.地面人员操纵"勇气"号进行探测，主要是为了发现水和生命存在的迹象。

D."勇气"号与"机遇"号如果取得成功，将加速人类登陆火星的进程。
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三、

15. 阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（）

次 北 固 山下
王   湾

客路青山外，行舟绿水前。潮来两岸失，风正一帆悬。

海日生残夜，江春入旧年。乡书何处达，归雁洛阳边。

*北固山，在今江苏镇江市，北临长江。此诗或题《江南意》。

此诗第二联“潮平两岸失”，有的版本作“潮平两岸阔”，你觉得“失”与“阔”，哪个字更好，为什么？解释第三联的意思，并分析情与景的关系。

答：
16.补出下列句子的上句或下句（5分）

①几处早莺争暖树，                                                   。（白居易）

②楼船夜雪瓜洲渡，                                                     。（陆游）

③                                                      ，每逢佳节倍思亲。（王维）

④秋风吹不尽，                                                          。（李白）

⑤正是江南好风景，                                                      （杜甫）
四、阅读下面的小说，完成17—20题（  ）

                        雁       阵

    狗娃冷冷地瞅着驼爷颠儿颠儿地晃来，双眼就变成两柄利剑。

    他来了，他还算是条汉子！

    晚秋的野地死静死静，身后的湖水像面硕大无朋的镜子。狗娃分明感到，袖子里的刀已急不可耐蠢蠢欲动了。

驼爷在狗娃面前驻了足。许是走得急了些，额上竟排满了豆大的汗粒。

“好天！” 驼爷歪起头，不无吃力地瞅着蓝空的日头。

狗娃没料到驼爷此刻还有雅兴评论天气的好坏，心就有些发躁。“你果真来了！”狗娃咬牙切齿，恶狠狠地吐出一句。

“哪能不来呢？” 驼爷说，驼爷的厚嘴唇一人劲儿地抿动，“一接到你的信，我的心便踏实了。你总算出来了，且在城里找了份工作，这比啥都好！”

这个老狐狸，嘴倒甜！“行啊你，把我整进大牢里一呆就是五年，我狗娃真该好好报答报答你！”

眯起眼，驼爷读狗娃脸上的那道月牙疤。“你也真够狠的，一夜间毁了那么一大片林子。” 驼爷把目光撒向湖畔，五年前倒下的松林，至今还在他的心头滴血。“呐，我又栽上了。” 驼爷喃喃着。驼爷是个护林员。

“哼！”狗娃重重射出一口浓痰，蓦地从袖管里抽出那把长刀。阳光兴奋地在刀片上一闪，又一闪。

嗬嗬嗬，驼爷笑了，笑得极坦然：“好歹当过兵，打过仗，啥家伙没见识过？”

狗娃一愣，顿觉眼前这个驼背老人很有些不好对付，但还是大声吼道：“你就不怕我一刀捅死你？”

驼爷仿佛什么也没听见一样，款款地卷好一支烟，款款地抽。“狗娃不是人？狗娃一点人味也没有？我不信！”说罢，驼爷又哑哑地笑，竟一脸的灿烂。

怎么会是这样？其实，狗娃也没打算把驼爷咋样。狗娃只想让驼爷跪在地上求饶，然后狠狠地踢他一脚，再骂一句：“滚吧，爷不跟你一般见识，你这条老狗！”可事情发展得令狗娃不知所措了。

“咦呀！” 驼爷扔掉烟头，又歪起脖子看天。狗娃也扬起了头。

雁阵。一群排成人字形的大雁，徐徐地朝南飞去。太阳赤灿灿，雁阵渐渐地融进那耀眼的光芒里。一首生命的诗，在蓝空中吟唱。

他呆了。他也呆了。

手中的刀陡地落到了地上。狗娃拾起刀，看了看，用力抛进湖里。沿着来路，狗娃大步而去。

“狗娃！” 驼爷喊道，“你就忍心不回家看看爹妈娘？这几年，他们想你快想疯了！”

狗娃没回头。不混出个人样来，绝不见爹娘！狗娃的双眼溢满浊泪。

17.对本文内容理解正确的两项是  （    ）  （   ）

Ａ狗娃是个报复心极重的人，在监狱中被关五年，仍然不思悔改，出狱后第一件事就是找驼爷报复。

Ｂ刀“急不可耐蠢蠢欲动”，“阳光兴奋地在刀片上一闪，又一闪”，这些描写，渲染了狗娃急于报复的心理。

Ｃ面对“排成人字形”的雁阵，驼爷和狗娃蓦地都“呆了”，这一描写暗示两人间的冲突得到了解决。

Ｄ驼爷及时提醒狗娃莫忘爹娘，终于使狗娃幡然醒悟，认识到生命价值，且决心要混出个人样来。

Ｅ这篇小说反映了护林工作的艰巨，说明在严格执法的同时还必须做好深入细致的思想教育工作。

18.文中表现了“驼爷”哪些优秀的品质？（结合具体描写，分点说明）  

答                                                                                    

19.“雁阵”的含义是什么？它的出现对本文主题的表现和情节发展起什么作用？ 

答：                                                                                    
20. 除了“雁阵”，本文还有哪些自然景物描写？这些描写起了怎样的作用？ 
答：                                                                                   
五、

21．依据下面文字，另换一个陈述对象，仿写一组和它句式相同的句子。（5分）

书籍，是人生取之不尽的宝藏。这宝藏，是徘徊人生低谷的慰藉，是棘手难题的锦囊，是登上辉煌山顶的清风，是创造新知新果的法宝。

22．给下面一则消息命一个标题（5分）

读了《语文滑坡后患无穷》（《光明日报》2003年7月9日《文化周刊》）一文，大有同感。早在2000年11月18日，笔者曾投书某出版社，寄去一张《勘误》，至今无人理睬，原因是我逐字逐句读了一遍该社出版的“全国学生作文资料库”编委会编的《中学生“限字作文”700字》一书后，发现130处有误，从第2页至309页，平均两、三页便有一处错误。须知，这是语文工作者写给“全国学生”的范文，错误如此之多，且发行量大，又一版再版，岂不害了学生？

23．将下面的长句改为句意明晰、逻辑清楚的三个短句，个别词语可做改动，但不能改变句子意思。（5分）

地方法院推翻了那条严禁工商部门执行市长关于不允许在学校附近经营任何赢利性网吧的指示的禁令。

①                                                                             

②                                                                             

③                                                                             

三、作文。

24.阅读下面的材料，根据要求作文。

一艘货轮卸货后返航，在浩瀚的大海上，突然遭遇巨大风暴。

惊慌失措的水手们，急得团团转。

老船长果断下令：“打开所有货仓，立刻往里面灌水。”水手们担忧：“险上加险，不是自找死路吗？”

船长镇定地说：“大家见过根深干粗的树被暴风刮倒过吗？被刮倒的是没有根基的小树。”

水手们半信半疑地照着做了。虽然暴风巨浪依旧那么猛烈，但随着货仓里的水越来越满，货轮渐渐地平稳了。船长告诉那些松了一口气的水手：“一只空木桶，是很容易被风打翻的，如果装满水，负重加大了，风是吹不倒的。船在负重的时候，是最安全的时候；空船时，才是最危险的时候。”

人生之船又何尝不是这样呢？

请以“压力”为话题，写一篇文章。

注意：

①
立意自定；

②
文体自选；

③
题目自拟；

④
不少于800字；

⑤
不得抄袭。

参考答案

    1、A（B 滥、烂、读làn，谰，阑读lán，C 前两个“薄”读báo”。“薄荷”的“薄”读“bò”，“淡薄”的“薄”读bó。D “蹒，盘，磐”读“pán”，“懑”读mèn）

2、D（A 竹杆，应是“竹竿”；鬼秘，应是“诡秘”；B “鹤戾”应是“鹤唳”；“伏犁”应是“伏枥”；C “通霄”应为“通宵”）

3、A

4、C（A“穷形尽相”是说被描写对象所显现出来的形象工笔描摹出来的程度，而这可是说契诃夫工笔描写的态度，所以当用“精雕细刻”；B“安居乐业”感情色彩不对，也不符合别里科夫活着的实际情况，但只能算“苟且偷安”罢了。D“间不容发”是指时间极短，连一根头发都容不下了。句尾“邯郸学步”也不对。“邯郸学步”出自《庄子·秋水》，意思是学习赵人的长处，只学其皮毛，未学到本质，结果把自己的长处、本质学没了，是一个贬义成语。）

5、B（A语意颠倒，语序不对。“名字”“不能”对我们“陌生”，是“我们”对“名字”陌生。C 句意不明。应改为“因此提到了翠翠的死去了的母亲。”D 纠正党内不正之风，这是正确做法，这只能关系到党的生存，怎么还关系到死亡呢？）

6．答案为D项。A项“二、三十米”是约数中间不应加顿号。B项后两个疑问句均作“关心”的宾语，成为陈述句，两处问号，前一个变成逗号，后一个变为句号。C项冒号只管到“发生变化”，将“发生变化”后的逗号改为句号。

7．D　8．A    9．D    10．B    

（二）11.C "勇气"号登陆时"完全依靠自主控制"，其他情形不是"自主控制"。   12.A 本项不属于"自主控制"范畴，而是属于自然缓冲。亦可用排除法去掉BCD。   13.B 本文重在谈"勇气"号的登陆问题，详细交代了登陆的种种情况，所以选B,而A项回避了这一主要问题，C、D两项又显得太宽泛。   14.A 根据第二段中沈毓贤的相关表述，"勇气"号发回第一个信息，应该看成是整个计划中的局部的、部分的成功。

15.两字各有其妙，因此说哪个字好都不能算错，只要能把妙处体会得比较准确就行。说“失”字更好，因为它生动地描摹了江岸因春潮高涨而与水面平齐似乎消失了的主观视觉形象，说“阔”字更好，因为它直抒胸臆地表达了春潮把江面变得渺远无际所以视野十分开阔的强烈感受，且读起来与“悬”字对应，声调似也更为响亮。如果有学生说两个字都好，而且把各自的妙处都体会得比较准确，也应给分。第三联是说红日紧贴尚未退尽的夜色在江面升起，旧年还没过完而江面上已经春意盎然。此联看似写景，而昼夜轮回、季节更替、时光流逝、游人未归的思乡之情已经暗寓其中。

15.  Ｂ  Ｃ

   16. ①忠于职守（如“五年前倒下的松林，至今还在他的心头滴血”、“呐，我又栽上了”等）

   ②面对威胁不退缩（如“眯起眼，驼爷读狗娃脸上的那道月牙疤”等）

   ③坦荡、自信（如“驼爷仿佛什么也没听见一样，款款地卷好一支烟，款款地抽”等）

   ④关心他人（如“你就忍心不回家看看爹娘？这几年，他们想你快想疯了”等）

   ⑤对像狗娃这样犯过罪的人也并不丧失信心（如“狗娃不是人？狗娃一点人味也没有？我不信”、“说罢，驼爷又哑哑地笑，竟一脸的灿烂”等。

   17.①“雁阵”象征人的价值无比崇高，是表现人性的主题、促使狗娃人性复苏的重要形象；

   ②它对主题的表现起画龙点睛的作用，使主题的表现由隐而显；

   ③推动了故事情节的转折，化解了矛盾冲突。

   18.①晚秋的野地死静死静，身后的湖水像面硕大无朋的镜子，蓝空的日头。

   ②Ａ空阔无人的野地，增加紧张氛围，使矛盾冲突更尖锐。Ｂ晚秋时节，蓝天丽日的描写，突出“雁阵”的象征意义。    

21.①谁家新燕啄新泥  ②铁马秋风大散关   ③独在异乡为异客  ④总是玉关情    ⑤落花时节又逢春  

22.略 

23.错字连篇 ，误人子弟 

24.①市长指示不允许在学校附近经营盈利性网吧  

 ②工商部门接到禁令严禁执行市长的指示   

③地方法院推翻了这一禁令
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