单元测试6：必修2第二专题

一、基础积累

1．下列各组词语中加点字读音全都正确的一组是    (    )

 A．狙击(zǔ )     瓦砾( lì)      军衔(xiǎn)       勉强(qiǎng)

 B．沮丧(jǔ )     徘徊(huái)     藏匿(nì )         模样(mó)

 C．器械(xiè)     蹂躏(1ìn)      奴役(yì  )       瞬间(shùn)

 D．活塞(sè)      渲染(xuàn )    扼守(è)          疲惫(bèi )

解析：选C。A、“狙”读jū；B、“模”读mú； C、“塞”读sāi

2．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一项是    (    )

  ①我从一个房间    到另一个房间，在楼梯里上上下 下，像一只本来合唱歌的鸟被剪去翅膀，不断用身子撞那沉暗的笼子的铁条一样。

  ②想想看，我要是出版一本以我们的密室为    的小说，那该多有趣。

  ③除非所有人没有例外都经过一场    ，否则还是会有战争，苦恼建设、培养和种植起来的一切都会被砍倒、摧毁，然后又从头来过!

  A．徜徉   题材   蜕变    B．徘徊   体裁   退变

  C．徜徉   体裁   退变    D．徘徊   题材   蜕变

解析：选D。“徘徊”指在一个地方来回地走，“徜徉”指安闲自在地步行。根据语境，应选“徘徊”。“题材”偏重于写作材料，“体裁”指写作形式，题目中显然是材料，所以选“题材”。“蜕变”指的是质的变化，“退变”偏于退化，句中用“蜕变”指的应是质的变化，故选D项。

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是    (    )

  A．巧夺天工的泰宁金湖大赤壁、幽奇的猫儿山等自然风光，将在2007年10月随着被称为“国家名片”的邮票“邮”向世界，走进千家万户。

  B．一盏灯耗电量的确不大，但如果大家都使用节能灯，节约的电能就十分可观。节约能源的道理人人都懂，但节能产品较高的价格使得许多人望而却步。

  C．据统计，已有16种外来入侵物种对我国形成了严重危害，每年损失相当于海南省一年的国内生产总值。制定相应的外来物种引进管理法规是迫在眉睫的事情。

  D．中国海洋石油公司决定竞购美国第九大石油生产商加州优尼科石油公司的消息在美国政坛和媒体掀起轩然大波，部分美国政客趁机兴风作浪，使原本简单的跨国并购案变得困难重重。

解析：选A。“巧夺天工”指精巧的人工胜过自然，重在形容技艺极其精巧。不合语境。B“望而却步”指看到了危险或力不能及的事而往后退缩。C．“迫在眉睫”比喻事情临  近眼前，十分紧迫。D.“兴风作浪”比喻挑起事端或进行破坏活动。

4．下列语句没有语病的一项是    (    )

  A ． 2006年诺贝尔物理学奖、化学奖、生理学或医学奖、文学奖和经济学奖颁奖仪式10日在斯德哥尔摩举行。当天的颁奖仪式与音乐演出交叉进行。瑞典国王古斯塔夫、瑞典首相赖因费尔特以及瑞典国内外各界名人2000多人来到斯德哥尔摩市音乐厅，出席颁奖。

B．以王昂、黄炳新、李中华为代表的中国空军三代试飞员创造了中国战斗机的试飞传奇，难道我们能否认他们不是和平年代最可爱的人吗?

  C．分析当前的经济形势，就是善于发现和总结工农业经济效益有所回升的经验和第三产业发展滞后等问题。

  D．伊朗总统内贾德的2007拉美之行，遭到国内一家温和派报纸，他们指责此行不合时宜。与此同时，150名议员也在一封信上签名，指责内贾德的经济政策。这些指责使总统前途难测。

解析：选D。A．缺少宾语中心语，在“出席颁奖”后加“仪式”。B.滥用否定词，删去“是”前的“不”。C、搭配不当，“发现和总结”与“经验”“问题”搭配混乱，应改为“就是善于发现第三产业发展滞后等问题和总结工农业经济效益有所回升的经验”。

二、阅读鉴赏

（一)阅读下面文字，完成5一7题。

国际战略观察：美国商业卫星偷窥中国核设施

2月16日，《华盛顿时报》刊登了该报记者比尔·格茨撰写的《商业卫星照片显示中国加强核武》一文，大曝美国商业卫星在最近4年间如何偷拍中国军事机密，并以此为“证据”指责中国“正在不断加强核武力量”。

  据格茨声称，这些“重磅”商业卫星照片是两个非营利团体“自然资源保护委员会”和“美国科学家协会”搞到手的，首度刊登在卫星图片解读》季刊冬季版上。那么，这些商业卫星图片究竟都搞到了什么样的“中国军事情报”呢？

  美国商业卫星照片显示，一艘“夏级”核潜艇正泊在基地码头内，附近是一条直通掏空山体的秘密潜艇隧道。美国人解读说，这艘“夏级”核攻击潜艇的12枚JL一]型弹道导弹就储存在秘密隧道的洞库内。  由于美国商业卫星拍这些照片的时候位于中国潜艇西北450米方位的高空中，所以拍得“相当清晰”，以至于五角大楼的那位官员都赞叹不已：“中国有一整套的地下秘密设施网，美国政府对此一清二楚，美国政府内部已经掌握了更加清晰的设施情报照片，但从来没有公之于众，这次商业照片公开是破天荒第一格茨说，所有的这些商业卫星照片都“清晰到”足以识别地表一米见方的物体。过去，类似的卫星照片属美国军方垄断，可近年来，随着美国商业卫星精度越来越高，商业卫星与军用卫星的性能没有太大的差别了。

  这些商业卫星照片让格茨如获至宝，他写道：“这些地下设施照片的曝光印证了五角大楼和情报官员断定的：中国政府一直在发展足以威胁美国利益的秘密军事力量。”

  日前，美国太平洋舰队司令拉夫黑德上将在华盛顿发表公开演讲时表示，他不觉得中国是“威胁”，但同时也承认，中国“迅速发展军力”的意图不清楚。对此，美国官员私下里解释说，美国政府内部对中国是否“秘密发展军力”说法不一，争论的相当厉害，所以干脆就不写清楚了。

  五角大楼官员曾经多次恳请中国政府允许美军官员参观诸如潜艇隧道、地下指挥所那样的秘密设施，但所有的要求都遭到中国的断然拒绝。据美国掌握的情报，中国有至少10处秘密潜艇设施，还有核导弹储存设施，兵工厂、指挥中心和国家领导人地下指挥中心。

不过，有一点得感谢格茨先生，那就是这篇报道最大的提示是，一定要警惕美国的商业卫星，因为它越来越成为美国军事情报机构窃取他国军事和其他机密情报的工具。

  美国的商业卫星其实是美国寓军于民政策实施的最好体观，目前美国国防部每年在商业卫星的投入约为4亿美元，而且，这一数字还会增加。更引人注目的是，2月8日，美国官方宣布，在对10年来美国太空政策的首次全面修订后，军方在保护美国商业卫星方面将扮演更加重要的角色。

  事实上，去年中国“神六”发射前后，美国商业遥感卫星始终在替美国国防部工作，成功地拍到了中国航天工作人员进行“神六”飞船发射准备工作的照片。更为重要的是，美国与盟国之间的情报合作往往打着“商业卫星”旗号进行，比如说日本自行研发的间谍卫星的照片远不及美国商业卫星，因此日本防卫厅等情报入口单位就从美国商业卫星运营商那里直接购买情报。

                  (《新浪网·军事科技》  2006年2月22日)

5．从原文看，以下对“证据”的理解正确的一项是    (    )

 A．美国商业卫星在最近4年间偷拍中国军事机密，结果显示中国“正在不断加强核武力量”。

 B．商业卫星照片是两个非营利团体“自然资源保护委员会”和“美同科学家协会”获得的。

 C．首度刊登在《卫星图片解读》季刊冬季版上的“中国军事情报”商业卫星图片。

 D．商业卫星照片“清晰到”足以识别地表一米见方的物体，类似的卫星照片过去属美国军方。

解析：选C。A．陈述美国商业卫星在过去4年间偷拍中国军事机密，并由此得出的结论。B、指这些照片的来源。D、指这些照片的清晰度。

6．从原文看，以下最能揭开“美国商业卫星”之谜的一项是  (    )

A．美国商业卫星照片显示，一艘“夏级”核潜艇正泊在基地码头内，附近是一条直通掏空山体的秘密潜艇隧道。

 B．中国有一整套 的地下秘密设施网，美国政府内部已经掌握了更加清晰的设施情报照片。

 C．随着美国商业卫星精度越来越高，商业卫星与军用卫星的性能没有太大的差别了。

 D．美国的商业卫星其实是美国寓军于民政策实施的最好体现。

解析：选D。A、指商业照片的内容；B、是美国官员对中国地下秘密设施的结论和推断；C、指“美国商业卫星”的精度高。只有D项揭示了美国商业卫星的实质。

7．以下理解符合原文意思的一 项是    (    )

 A．美国商业遥感卫星成功地拍到了中国航天工作人员进行“神六”飞船发射准备工作的照片，这是美国商业卫星领先军用卫星的一个证据。

 B．美国商业卫星发展表明，美国对中国“迅速发展军力”的意图不清楚。

 C．美国与盟国之间的情报合作往往打着“商业卫星”旗号进行，因此日本防卫厅等情报入口单位就从美国商业卫星运营商那里直接购买情报。

 D．美国商业卫星虽然越来越成为美国军事情报机构窃取他国军事和其他机密情报的工具，但美国不认为中国是个“威胁”。

解析：选C。A．“美国商业卫星领先军用卫星”，原文无据；B、“美国商业卫星发展”与“对中国‘迅速发展军力’”的意图之间没有关联。D．“不认为中国是个‘威胁’”是美国个别政府官员的言论，不代表美国的总观点。

(二)、阅读下面文字，完成8～11题。

回望昨日的感伤

①茨威格是奥地利犹太人，在很大程度上，他视欧洲为自己的国家。然而，他所亲身经历的第一次、第二次世界大战的那些岁月，实际上却是令他一日日失去祖国乃至失去欧洲的过程。他有一种体无完肤的沧桑之感。他在流亡的日子里怀着伤感和悲观创作这本回忆录《昨日的世界》，这无疑成了他生命的绝唱。不久，他在远离欧洲大陆的巴西自杀身亡，因为他无法承受时代加在他身上的重负，无法忍受没有祖国、没有文化温馨的现实。

②茨威格正是以感伤的目光回望着过去的时光，并以这样的笔调为我们撰写了一本值得细细品味的书。

  ③我读过作者的不少作品，如《人类的群星闪烁时》《一个陌生女人的来信》等，总是为作者对人物心理的透彻描写和细腻的笔触而叹服。记得在一部中篇小说中，他描写过一个赌徒的手。在他的笔下，那只手就仿佛是一个生命，血管、指头的细微变化，被他赋予了强烈的生命动感。从那之后，那只手我再也不可能忘记。

  ④在《昨日的世界》这样一部回忆录中，茨威格同样显示出他小说家的才华，但同时更增加了他所擅长的思辨性。这本书的副题为“一个欧洲人的回忆”，非常贴切地表明了他的特殊身份和这部作品的特点。他没有把回忆自己的生活作为主要内容，相反，他将对整个欧圳命运的思考，贯穿于对自己所经历的时代故事的描述之中。这样，读他的书，人们所了解的，不是一个享誉世界的作家如何成长、成功的文学生涯，而是作为一个著名文人，他眼中的传统欧洲文化的衰落和传统价值观念的崩溃。

  ⑤文化，自始至终萦绕在茨威格心中。他留恋生于斯长于斯的维也纳，那是多么令人神往的圣地。它有着博采众长的愿望和接受外来影响的特殊敏感，它把那些最不一致的人才吸引到自己身边，使他们彼此逐渐融洽。对于犹太人来说，他们生活在这样一个宽容的文化环境之中，没有陌生感和排斥感，已经在情感上属于这里。正如茨威格所说：“这座城市的每一个居民都在不知不觉中被培养成为一个超民族主义者，一个世界主义者，一个世界的公民。”在他看来，维也纳文化是西方一切文化的综合，对于一个犹太人来说，更是如此。然而，随着第一次世界大战的爆发，昔日的文化辉煌已不复存在，而希特勒的出现，这个他心目中的文化圣地，从此就陷入了野蛮之中。

⑥茨威格是在第二次世界大战业已爆发的时刻被迫远离祖国的。他所离开的，不仅仅是他所熟悉的街道、建筑，不仅仅是小提琴流淌出的旋律，而且是在他看来欧洲赖以存在的文化价值。难怪他会在字里行间，流露出的不只是一个犹太人的民族忧患意识，更是一个文人的深沉忧虑和思考，而浓郁的感伤将这一切笼罩。

  ⑦写完这部回忆录后不久，茨威格就告别了人间，那是1942年。他未能看见希特勒的覆灭，未能看到他的祖国重又恢复文化的创造。今天，当一年一度的维也纳新年音乐会通过现代化媒体手段向全世界现场直播时，亿万听众沉醉在文化的魅力之中，而他所亲身经历的苦难，似乎已成为遥远的回响。

  ⑧然而，不管时间流逝如何勿勿，《昨日的世界》对于我们来说有着永恒的价值。它会使我们想得更多，更深。在二十世纪即将过去的时候，我正是以这样一种心情细细阅读茨威格的这部作品。他的忧虑，他的感伤，深深地触动着我。

  ⑨当下个世纪人类回望这个世纪时，又该说些什么呢?
8．茨威格对待法西斯迫害的态度是什么？

答：茨威格虽然是犹太人，遭受着法西斯的迫害，但他并未因此放弃消沉，而是通过自己的作品 回望历史，深刻反思。
9．茨威格将维也纳视为“他心目中的文化圣地”，原因是①宽松的生存空间，主要表现在民族与民族之间没有感情的隔阂，能够和谐共处。②宽松的文化环境，博采众长，综合了西方一切文化
10．《昨日的世界》“有着永恒的价值”，主要体现在字里行间渗透着茨威格对二战时期人类不幸遭遇和欧洲文化衰落的思考和忧虑。
11．假如让你来回答文本“又该说些什么呢”，你会这样说：略
解析：要点：感悟、引申。(如：牢记历史教训，不让悲剧重演，珍惜和平，光明战胜黑暗)（100字左右)

三、语言运用

12．请在下面语段的空缺处加上一句阐释性的话，不超过20字，注意前后语气、语意要保持一致。

奥斯维辛是什么?是纳粹分子在波兰修建的集中营，约四百万人(大部分是犹太人)死在集中营里。奥斯维辛是人类全部丑恶和罪恶本性的铁证。奥斯维辛使得任何人都不能再绕开罪恶去谈论人和人性。那不仅仅是欧洲人的事情，那不仅仅是白种人的事情，那不仅仅是德国人的事情，那也不仅仅是德国人中的“纳粹”们的事情。当四百万无辜的人被“科学”而“理性”地驱赶进煤气室的时候，我们不能不承认我们看到了一种属于人的本性。其实，仔细想一想就会明白，这一类的事情，曾经不断地在人类的历史上以这样或那样的方式和理由上演。在秦朝有过“焚书坑儒”，在清朝有过“扬州十日”，在抗日战争期间有过“南京大屠杀”。这些罪恶使得我们所有关于人的理想、自信和真理，所有关于美好善良的解释，都变得像枯草一样苍白委顿。德国哲学家阿多尔诺说：“奥斯维辛以后写诗就是野蛮。”是的，如果                   ，那么，要诗又有何用?要文学又有何用？

 

答：生命可以像草芥一样被任意砍杀(或：生命可以像牲畜一样被随意屠宰)
13．阅读下面的故事，然后在文后横线上补上相应的结语。(不超过40个字)  

有一次，一个印度人看到一只蝎子掉进水中在团团打转，他伸出手想把它捉上岸来。可就在手指刚能够到蝎子的时候，蝎子猛地蜇了他一下。但是，他还是想救那只蝎子。于是，他再次伸出手去救蝎子，蝎子再一次蜇了他。旁边的一个人问：“它老这么蜇你，你还救它干什么？”印度人说：“蜇人是蝎子的天性，爱是我的天性，我怎能因为它蜇人的天性而放弃我爱的天性呢？”
