  

单元测试8：必修2第四专题
一、基础部分（18分，每小题3分）
1．下列词语中加点字的注音有误的一项是（ ）

A．惦记（diàn）  媛女(yuàn)   霎时（shà）  放诞（dàn）

B．忖度（cǔn）   跳蚤(zǎo)    释鳏(guān)    粜米（tiào）

C．讪笑（xiān）  炮烙(pào )    惴惴(zhuì)    牲醴(lǐ)    

D．纨袴（wán）  岑寂（cén）  傩送(nuó)    茶峒(dònɡ)  

提示：C项中“炮烙”的“炮”应读为“páo”。

答案：C

2．下列各句中，没有错别字的一句是（  ）

A．沿着荷塘，是一条曲折的小煤屑路。这是一条幽辟的路；白天也少人走，夜晚更加寂寞。

B．王府井人挤人，熙熙壤壤，谁也不会知道这位东张西望的老人是一位一肚子学问，为人天真、热爱生活的大哲学家。

C．当然，她瞑目之时，冰联地结，人事皆非，言念必不及此，别人也不会作此要求。

D．赛船过后，城中的戌军长官，为了与民同乐，增加这节日的愉快起见，便派兵士把三十只绿头长颈大雄鸭，颈脖上缚了红布条子，放入河中，尽善于泅水的军民人等，自由下水追赶鸭子。

提示：A句中“幽辟”的“劈”应写作“僻”；C句中“冰联地接”的“联”应写作“连”；D句中“戌军长官”的“戌”应写作“戍”。

答案：B

3．下列句子中加点的词语释义有误的一项是(   )

A．第三个身量未足，形容尚小(体态、容貌)

B．身体面庞虽怯弱不胜，却有一段自然的风流态度(举止轻佻)

C．可是祥林嫂真出格，听说那时实在闹得利害（与众不同）

D．我带了外甥女过去，倒也便宜(方便)

提示：B项中的“风流”在句中是“风韵”的意思。

答案：B

4．下列句子中标点符号使用完全正确的一句是（  ）

A．贾母因问黛玉念何书？黛玉道：“只刚念了‘四书’。”黛玉又问姊妹们读何书？贾母道：“读的是什么书，不过是认得两个字，不是睁眼的瞎子罢了！”

B．结婚以后，她跟我学认字，我们的洞房喜联横批，就是天作之合四个字。

C．她一手提着竹篮，内中一个破碗，空的；一手拄着一支比她更长的竹竿 ，下端开了裂；她分明已经纯乎是一个乞丐了。

D．而无论赤县也好神州也好中国也好，变来变去，只要仓颉的灵感不灭美丽的中文不老，那形象，那磁石一般的向心力当必然长在。

提示：A句中的问号应改为句号，因这两句尽管有疑问词，可它不是问句；B句中“天作之合”应有引号；C句中最后一个分号应是冒号。

答案：D

5．下列句子中，加点的成语使用恰当一项是（  ）

A．在这部新作品里，他对几个人物的描摹和刻画真是有声有色，细致入微，使读者产生了具体、真切的印象和感受。   

B．不少大学毕业生在就业时采取了“先找个窝，再做选择”的权宜之计，这种做法是我国特定的社会转型时期的产物。

C．长久以来人事部门的管理观念是“因人成事”，其核心思想是要让人与事搭配，看重的是什么样的人适合什么样的职位。

D．现在很多学生不会学习，有些学生一头钻进了题海中，而放弃了对课本的钻研，其实，这是一种本末倒置的做法。

提示：A项，有声有色：形容说话或表演精彩生动。这里应用“绘声绘色”。C项，因人成事：依靠别人的力量办成事情。与句意不符。D项，本末倒置：比喻把事情的轻重主次颠倒了。这里应用“舍本逐末”。

   答案：B

6．下列各句中，没有语病的一句是（ ）

A．大陆上的秋天，无论是疏雨滴梧桐，或是骤雨打荷叶，听去总有一点凄凉，凄清，凄楚，于今在岛上回味，则在凄楚之外，再笼上一层凄迷了。

B．这场比赛是宜宾队和内江队争夺冠亚军，肯定十分精彩。

C．针对陈水扁抛出的“废统”议题持续在岛内发烧，亲民党主席宋楚瑜昨天提出，更有效的办法是由“立法院”党团提出休议决定。

D．我国第一个现代化的综合气候环境模拟试验室的建成，预示我国气候环境仿真试验技术水平已跨入世界先进 行列。

提示：B项中，①不合逻辑，只能是争夺冠军；②误把可能语气表达为肯定语气，可改“肯定”为“可能”。C项中，成分残缺，在“发烧”后面 加上“的问题”。D项中，“水平”和“跨入”不搭配。

答案：A

二、阅读理解（40分）
（一）阅读下面的文字，完成7～10题。（18分）

     宝玉便走近黛玉身边坐下，又细细打量一番，因问：“妹妹可曾读书？”黛玉道：“不曾读，只上了一年学，些须认得几个字。”宝玉又道：“妹妹尊名是那两个字？”黛玉便说了名。宝玉又问表字。黛玉道：“无字。”宝玉笑道：“我送妹妹一妙字：莫若‘颦颦’二字极妙。”探春便问何出。宝玉道：“《古今人物通考》上说：‘西方有石名黛，可代画眉之墨。’况这妹妹眉尖若蹙，用取这两个字，岂不两妙！”探春笑道：“只恐又是你的杜撰。”宝玉笑道：“除《四书》外，杜撰的太多，偏只我是杜撰不成？”又问黛玉：“可也有玉没有？”众人不解其语，黛玉便忖度着因他有玉，故问我有也无，因答道：“我没有那个。想来那玉是一件罕物，岂能人人有的？”宝玉听了，登时发作起狂病来，摘下那玉，就狠命摔去，骂道：“什么罕物，连人之高低不择，还说‘通灵’不‘通灵’呢！我也不要这劳什子了！”吓的众人一拥争去拾玉。贾母急的搂了宝玉道：“孽障！你生气，要打骂人容易，何苦摔那命根子！”宝玉满面泪痕泣道：“家里姐姐妹妹都没有，单我有，我说没趣；如今来了这们一个神仙似的妹妹也没有，可知这不是个好东西。”

7．开头的五个对偶句对黛玉作了精彩细致的描写，从中写出了黛玉的什么特点？（4分）

提示：作者借宝玉之眼浓墨重彩地描写黛玉，抓住黛玉的眼神、姿容等方面进行工笔细描，不难看出黛玉的多愁善感的性格特点和病态美。

  参考答案：这五个对偶句非常精彩，写出了林黛玉弱不禁风、多愁善感的性格

特点，细致地表现了黛玉无与伦比的姿容、神韵和风采，绘出了一幅精美的风流俊逸的病美人图。

8．宝玉给黛玉取字“颦颦”，并说“岂不两妙”，这“两妙”指什么？（4分）

提示：可从文中“《古今人物通考》上说：‘西方有石名黛，可代画眉之墨。’况这妹妹眉尖若蹙，用取这两个字，岂不两妙！”一句推知答案。

参考答案：①与黛玉的名字有联系。②与黛玉“眉尖若蹙”的神态有联系。     

9．贾母问黛玉念何书，黛玉如实回答：“只刚念了《四书》。”可是她回答宝玉却说：“不曾读……些须认得几个字。”这是什么原因？（5分）

提示：《林黛玉进贾府》主要是围绕着“步步留心，时时在意，不肯轻易多说一句话，多行一步路，惟恐被人耻笑了他去”一句写林黛玉的，本段写林黛玉前后矛盾的回答也和这句话有关。

参考答案：因为黛玉发现贾母不喜欢女孩子读书，觉得自己说话失了口，她谨慎小心的性格使她在回答宝玉时改了口。

10．宝玉“摔玉”这一举动有什么含义？（5分）

提示：注意理解文中“家里姐姐妹妹都没有，单我有，我说没趣；如今来了这们一个神仙似的妹妹也没有，可知这不是个好东西”一句，看本句所表现出来的贾宝玉的思想性格。

参考答案：体现了贾宝玉叛逆精神和渴求 男女平等，个性解放的思想性格。

（二）阅读下文，完成11～14题。（22分）

夜雨诗意
①几年前我在庐山旅行的时候，常常能在荒岭草径边看到房屋的废墟，断壁残垣显示出它们曾经是一座座精雅别墅的所在，而不是当地山民的居舍。不知是哪些富有的雅士诗兴突发，要在这儿离群索居，独享自然。然而，最终他们都没有久住，我想多半是因为无法消受荒山夜雨时可怖的氛围。但毫无疑问，此间的诗意却是无与伦比的充沛。

②去年我遇到一位美国教授，闲谈间竟也提到了夜雨。教授说，他也深深迷恋着这种诗意，所以特意在城郊的山顶造了一间考究的白木房子，只要有夜雨袭来，他就立即驾车上山。

③他邀请我到他的白木房子里住几天，我至今未去，但完全能想象，他对夜雨的领受与我的感悟大为逆反。苦旅的狼狈不见了，荒寂的恐怖不见了，只是在紧张生活的空闲，读一首诗，亲抚一下自然，一切是那样的轻松和潇洒。

④在这里，我们显然遇到了一个美学上的麻烦。某种感人的震撼和深厚的诗意似乎注定要与艰难相伴随，当现代交通工具和营造手段使夜雨完全失去了苦涩味，其间的诗意也就走向浮薄。我至今还无法适应在中国传统的山水画中加上火车、汽车和高压电线，尽管我对这种文明本身毫无推拒之意。去一趟四川恨不得买到当天的飞机票，但家里挂的却是一幅描尽山道奇险、步履维艰的“蜀山行旅图”。在灯光灿烂的现代都市街道上驾车遇雨，实在是谈不上多少诗意的，只有一次在一个海滨，天色已晚，瓢泼大雨就像把我们的车摔进了大瀑布的中心，司机完全不认得路了，一路慌乱地在水帘和夜幕间转悠，事后倒觉得有了点诗意，原因也许正是碰到了自然所给予的艰难。

⑤在与自然周旋的漫漫长途中，有时自然的暴力会把人完全吞没，如地震，如海啸，如泥石流，人一时还很难从中提取出美。人至少要在有可能与自然对峙的时候才会酿造美。在这种对峙中，有时人明确无误地战胜了自然，例如汽车、电灯、柏油路的出现，产生了一种松快愉悦的美；有时人与自然较量得十分吃力，两相憋劲，势均力敌，那就会产生峻厉、庄严、扣人心弦的悲剧美。由于这种美衬托了人类严峻的生存状态，考验了人类终极性的生命力，因此显得格外动人心魄。人类的生活方式可以日新月异，但这种终极性的体验却有永久价值。也许正是这个原因吧，历史上一切真正懂艺术的人总会有迷于这种美学形态，而希腊悲剧及至种种原始艺术总是成为人类不衰的审美热点。过于整饬、圆熟的审美格局反射了人对自然的战胜状态和凌驾状态，可以让人产生一种方便感和舒坦感，却无法对应出一种生命考验。因此，欧洲启蒙主义的大师们不赞成法国古典主义的大一统，不赞成把人类的社会生活和艺术生活都处理成凡尔赛宫园林一般的规整。他们呼唤危崖、怒海、莽林，呼唤与之相对应的生命状态。这便是他们心中的诗意，狄德罗甚至直截地说，人类生活越是精雅，文明就越缺少诗意。难道是他们在抵拒现代吗？不，他们是启蒙者，分明启蒙出了一个活生生的现代。现代，本不是一种文质彬彬的搭建，而是人类的原始创造力的发展。

⑥因此，再现代的人也愿意一再地在“蜀山行旅图”中把延绵千年的生命力重温一遍，愿意一再地品味苦涩的夜雨，然后踩着泥泞走向未来。

11．第①段中，“富有的雅士”与文章题目有什么联系？为什么文章要从“富有的雅士”说起？（5分）

提示：文题为“夜雨诗意”，这个意念是由“富有的雅士”的荒墅所引发的，它令作者思考关于诗意的事，便有了下文。

参考答案：“富有的雅士”无法真正欣赏夜雨诗意，作者借此引出自己的话题。

12．第④段“在这里，我们显然遇到了一个美学上的麻烦”一句中“美学上的麻烦”指的是什么？请用一句话简要回答。（5分）

提示：根据全文内容理解标题中“诗意”（美学）的含义，再结合④、⑤两段的内容用简洁的句子表达出来。

参考答案：所谓“美学上的麻烦”指的是容 易使人产生困惑的美学难题。

13．文章第⑤段中，作者阐述了哪两种美？（6分）

提示：第⑤段中的“松快愉悦的美”与“悲剧美”即为答案的两个要点。

参考答案：人在与自然对峙中，如明确无误地战胜了自然，则会产生一种轻松愉快的美；当人与自然的较量势均力敌，则会产生一种悲剧美。

14．有人认为，“现代”是没有诗意的文明阶段。本文作者是否同意这一看法？为什么？请加以说明。（6分）

提示：第⑤段中的引用理论，“品味苦涩的夜雨”“踩着泥泞走向未来”均能揭示答案。

参考答案：不同意。因为作者认为现代是人类的生命力和原始创造力的发展；人类社会仍然会在与自然的较量中产生具有诗意的体验。

三、语言运用（12分）
15根据下面的一段文字，解说“文化的循环”的含义。(5分)

世界上自从有了文化也就有了经典，自从有了经典才有了文化的有效传接。经典制度是先辈为后代设置的一种用心良苦的圈套；有意把某一本书神化，并规定为代代人启蒙和深造的权威读物，制造出完美的不可企及的错觉和神话。久而久之，经典崇拜就成了人类不可动摇的习惯。大家世世代代都说这本书好，翻开一看：果然好。——其实人们评价的标准和趣味也是一种习惯的产物，这种标准和趣味本身就是经典培养的结果，经典的精神和价值早已化作一种气氛弥漫入社会的日常之中。人们就生活在这种文化的循环之中，成为经典的奴隶而不自觉。

提示：首先筛选出上段文字中和“文化的循环”有关的的最重要的信息，然后对这些信息进行整合便可。上段中的重要词句有“先辈为后代设置的一种用心良苦的圈套”“这种标准和趣味本身就是经典培养的结果”“成为经典的奴隶而不自觉”等。

参考答案：前人为后人(或“先辈为后代”)规定了经典，后人用经典培养的标准和趣味阅读经典，进一步强化了对经典的崇拜意识。

16．请用“银河”、“树影”、“蛙声”等词语写一段情景交融的文字，要求想象合理，语言连贯，不少于40个字。（4分）

提示：此题考查想像能力和扩展语句的能力。答题主要从两个方面赋分：（1）情景交融，语段必须做到景物描写和表达情感的一致，整个文段有和谐的意境。（2）想像合理，表达通顺流畅，具有一定的文采。

答案示例：略

17．下面是对联的上联，请对出下联。（3分）

（1）春回大地，                。

（2）杏花春雨江南，                  。

提示：拟写对联时主要注意句子结构相同或相近；上下句中同一位置上的词语，词性一致，词义相同或相对。从前的对联，往往还要求重视平仄相对，但这一点现在一般不作要求。

参考答案：（1）香飘神州（或“花开满园”） （2）铁马秋风塞北（或“枫叶秋霜塞北”）

四、作文部分（50分）
18．记忆如一张底片，会记录下你所结识的所有人。夜深人静，当你在头脑中翻阅它们的时候，那些给你留下深刻印象的人的音容笑貌会逐渐变得清晰起来。假如此时你正翻阅你的心灵底片，那么请你写一篇不少于700字的回忆性散文。

写作提示：此题宜写成一篇写人记事的散文。写作时，要注意使用写人的方法，通过人物外貌、言行、心理等描写手段，刻画人物的性格，展示人物的精神品质。

参考例文：略

 

