四川省广元市实验中学2013-2014学年高一下学期期中考试语文试题

考试时间：120分钟 总分150分  命题人杨怀彦  审题人

 

A卷（50分）

一 基础知识（24分）

1.下列词语注音无误的一项是（3分）

A．酣睡（hān）   参差（cī）    袅娜（nuó）     蓊蓊郁郁（wěng）

B．点缀（zhuì）   倩影（qiàn）   房檩（lǐn）    梵婀玲（fán）

C. 虚诞（dàn）    着衣（zhuó）     形骸（hái）   平平仄仄（zé）

D. 遨游（áo）      嗟悼（jiē）    纤细（qiān ）   夙兴夜寐（sù）

2.下面各组词中有错别字的一项是（3分）

A. 崇山峻岭   放浪形骸    情随事迁   感慨系之

B. 窈窕淑女   余音袅袅    正襟危坐   沧海一粟

C. 取之无禁   用之不竭    杯盘狼藉   当务之急

D. 前仆后继   既往不究    深思慎取   奇伟瑰怪

3.下面加点词语释义完全无误的一项是（3分）

A. 弥望（满）        田田（整齐状）     偭规矩（改变）       妖童媛女（艳丽）

B. 倩影（美好）      袅娜（柔美状）     溘死（忽然）         荡舟心许（许诺）

C. 垝垣（倒塌）      暧暧（明亮）       义愤填膺（胸）       靡使归聘（探问）

D. 风致（姿态）      落寞（冷落）       敛裾（衣襟）         流觞曲水（酒杯）

4.下面各句加点成语，使用恰当的一项是（3分）

A．金融危机爆发后，那些怀瑾握瑜的珠宝商后悔不迭，因未能及时脱手，导致财富急剧缩水。

B．9日凌晨，以色列军队空袭了加沙地带的一所房屋，导致6名平民死亡，这真是祸起萧墙。

C. 中国首富黄光裕因涉嫌经济犯罪被拘，这位商界奇才知法犯法，身陷囹圄，让人不可理喻。

D. 二十一世纪，亚洲国家在世界上发挥巨大作用，这是毋庸置疑的，是任何力量都无法阻挡的。

5.选出没有语病的一项（3分）

A. 层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的；正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星。微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。

B. 秋天，无论在什么地方的秋天，总是好的；可是啊，北国的秋，却特别地来得清，来得静，来得悲凉。我的不远千里，要从杭州赶上青岛，更要从青岛赶上北平来的理由，也不过想饱尝一尝这故都的秋色。

C. 我拿绿色来装饰我这简陋的房间，装饰我过于抑郁的心情。我要借绿色来比喻爱和幸福，我要借绿色来比喻猗郁的年华。我囚住这绿色如同幽囚一只小鸟，为我作无声的歌唱。

D. 美国如果忽视时间的迫切性和低估黑人的决心，那么，这对美国来说，将是致命伤。自由和平等的爽朗秋天如不到来，黑人义愤填膺的酷暑就不会过去。1963年并不意味着斗争的结束，而是开始。

6.为下面的句子排顺序，正确的一组是（3分）

   ①树梢上隐隐约约的是一带远山，只有些大意罢了。②树色一例是阴阴的，乍看像一团烟雾；但杨柳的丰姿，便在烟雾里也辨得出。 ③这些树将一片荷塘重重围住；只在小路一旁，漏着几段空隙，像是特为月光留下的。 ④树逢里也漏着一两点路灯光，没精打采的，是渴睡人的眼。 ⑤荷塘的四面远远近近，高高低低都是树，而杨柳最多。

  A．⑤③②①④     B. ①④③②⑤       C. ①④②③⑤          D.⑤②③①④

7.下面各项中没有偏义复词的一项是（3分）

A. 勤心养公姥，好自相扶将                    B. 昼夜勤作息，伶俜萦苦辛

C. 否泰如天地，足以荣汝身                    D. 我有亲父兄，性行暴如雷

8.对课文的理解有误的一项是（3分）

A.《氓》叙述了一个女子从恋爱、结婚、受虐到被弃的过程，感情悲愤，态度决绝，深刻反映了当时社会男女不平等的婚姻制度对女子的压迫和损害。

B.《采薇》写一位被遣戍边的兵士回家途中的所见所闻。“昔我往矣，杨柳依依。今我来思，雨雪霏霏”这四句，是诗中情景交融的名句。

C.《离骚》抒发了自己遭谗被害的苦闷与矛盾，斥责了楚王昏庸、群小猖獗，抨击黑暗现实，表现了不与邪恶势力同流合污的斗争精神和至死不渝的爱国热情。

D.《归园田居》是陶渊明怀揣着不与世俗同流合污的心态，选择归隐山林的宣言书，流露了作者对美好生活的向往，以及皈依田园，追求自由的生活理想。

二 阅读语段，完成13-15题（6分）

　　夫人之相与，俯仰一世，或取诸怀抱，晤言一室之内；或因寄所托，放浪形骸之外。虽取舍万殊，静躁不同，当其欣于所遇，暂得于己，快然自足，不知老之将至。及其所之既倦，情随事迁，感慨系之矣。向之所欣，俯仰之间，已为陈迹，犹不能不以之兴怀。况修短随化，终期于尽。古人云：“死生亦大矣。”岂不痛哉！

　　每览昔人兴感之由，若合一契，未尝不临文嗟悼，不能喻之于怀。固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。后之视今，亦犹今之视昔。悲夫！故列叙时人，录其所述，虽世殊事异，所以兴怀，其致一也。后之览者，亦将有感于斯文。

9．下列句子翻译错误的一项是（3分）

　A．或因寄所托，放浪形骸之外。

　　（译文）就着自己所爱好的事物，寄托自己的情怀，不受拘束，放纵无拘地生活。

　B．未尝不临文嗟悼，不能喻之于怀。

　　（译文）面对古人那些文章我总是感叹悲伤，可总是不能表达出来。

　C．向之所欣，俯仰之间，已为陈迹。

　　（译文）原先高兴的，转眼之间，已成为旧迹。

　D．固知一死生为虚诞。

　　（译文）本来知道把死和生等同起来的说法是不真实的。

10．对“后之览者，亦将有感于斯文”的含义理解最确切的一项是（3分）

　A．后来者读这次集会的诗文，也会产生感慨。

　B．后来的人读我的文章，也会由此而产生很多感想。

　C．后世的读者读这次集会的诗文，也会与我有同感。

　D．后世的读者读我的文章，也会被我的文章所感动。

 

三 阅读语段，回答16-18题。（10分）

曲曲折折的荷塘上面，弥望的是田田的叶子。叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的；正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星,又如刚出浴的美人。微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。这时候叶子与花也有一丝的颤动，像闪电般，霎时传过荷塘的那边去了。叶子本是肩并肩密密地挨着，这便宛然有了一道凝碧的波痕。叶子底下是脉脉的流水，遮住了，不能见一些颜色；而叶子却更见风致了。

月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花上。薄薄的青雾浮起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；又像笼着轻纱的梦。虽然是满月，天上却有一层淡淡的云，所以不能朗照；但我以为这恰是到了好处——酣眠固不可少，小睡也别有风味的。月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，落下参差的斑驳的黑影，峭楞楞如鬼一般；弯弯的杨柳的稀疏的倩影，却又像是画在荷叶上。塘中的月色并不均匀；但光与影有着和谐的旋律，如梵婀玲上奏着的名曲。

11．指出下列比喻句的相似点。 （4分）

（1） 月光如流水一般：

 

（2） （叶子和花）像笼着轻纱的梦：

 

12．“酣眠固不可少，小睡也别有风味的”在这里是打个比方，那么“酣眠”在文中指什么？“小睡”又指什么？ （3分）

                                                                              
                                                                             
13. 怎样理解“光与影有着和谐的旋律，如梵婀玲上奏着的名曲”？（3分）

                                                                     
四 名句默写（10分）

14.补写出下列名篇名句中的空缺部分。

（1）三岁为妇，靡室劳矣。              ，               。

（2）暧暧远人村，依依墟里烟。               ，                。

（3）此地有崇山峻岭，茂林修竹，              ，               。

（4）亦余心之所善兮，                 。

（5）昔我往矣，                。                ，              。

 

 

B卷（100分）

五 阅读下文，完成21-24题。（20分）

 ①身为一半的江南人，第一次看见莲，却在植物园的小莲池畔。那是十月中旬，夏末秋初，已凉未寒，迷迷蒙蒙的雨丝，沾湿了满地的香红，但不曾淋熄荧荧的烛焰，那景象，豪艳之中别有一派凄清。那天独冲烟雨，原要去破庙中寻访画家刘国松，画家不在，画在，我迷失在画中，到现在还没有回来。

 ②没有找到画家，找到了画，该是一种意外的发现。从那时起，一个绰约的意象，出现在我的诗中。在那以前，我当然早见过莲，但睁开的只是睫瓣，不是心瓣，而莲，当然也未曾向我展开她的灵魂。在那以前，我是纳总塞斯，心中供的是一朵水仙，水中映的也是一朵水仙。那年十月，那朵自恋死了，心田空廓者久之，演成数重沙草，万顷江田。那天，苍茫告退，嘉祥滋生，水中的倒影是水上的华美与冷隽。

 ③对于一位诗人，发现了一个新意象，等于伽利略的天文望远镜中，泛起一闪尚待命名的光辉。一位诗人，一生也只追求几个中心的意象而已。塞尚的苹果是冷的，梵高的向日葵是热的，我的莲既冷且热。宛在水中央，莲在清凉的琉璃中擎一枝炽烈的红焰。不远不近，不即不离，宛在梦中央。莲有许多小名，许多美的凄楚的联想。对我而言莲的小名应为水仙，水生的花没有比她更为飘逸，更富灵气的了，一花一世界；没有什么花比莲更自成世界的了。自主艺术，莲是美、爱和神的综合象征。莲的美是不容否认的。美国画家佛瑞塞有一次对我说：“来台以前，我只听说过莲：现在真见到了，比我想象的更美。”玫瑰的美也是不容否认的，但它燃烧着西方的爽朗，似乎在说：“look at　me！”莲只赧然低语：“Don’t  stare， please。”次及爱情，“涉江采芙蓉，兰泽多芳草；采之欲遗谁？所思在远道”，对我而言这方面的联想太多了。由于水生，她令人联想巫峡和洛水，联想华清池的“芙蓉如面”，联想来自水乡而终隐于水的西子。青钱千张，香浮波上，嗅之如无，忽焉如有，恍兮愧兮，令人神移，正是东方女孩的含蓄。至于宗教，则莲即是传统：莲径，莲台，莲邦，莲宗，何一非莲？艺术、宗教、爱情，到了顶点，实在只是一种境界，今乃皆备于莲的一身。

(选自余光中《莲恋莲》)

15.第二自然段开头说：“没有找到画家，找到了画。”这里的“画”指的是什么？（不超过25字）（4分）

 

 

16.第三自然段加点的两个“对我而言”和三个“联想”，在表达上各有什么好处？（6分）

 

 

17.第一自然段中说“第一次看见莲”，次段中又说“我当然早见过莲”，这样写是否是矛盾的？应该怎样正确理解？（40字以内）（6分）

 

18.下列对文章的分析和鉴赏，不完全正确的两项是 （  ）（  ）（4分）

   A．文章首句着一“却”字，以作为江南人对莲本该不生疏却生疏来突出池中莲的神韵美。

   B．“我迷失在画中，到现在还没有回来。”这句让人感悟到，观察事物只要用心专一，仔细琢磨，了解规律，就会流连忘返。

   C．“意象”即境界，作者发现的莲的“绰约”意象，就是“水中的倒影是水上的华美和冷隽。”

   D．“我的莲既冷且热”，是说诗人笔下的莲，不同于画家画的苹果、向日葵那样冷暖有别，而是华美与冷隽的和谐统一。

   E．文章借助对比，以玫瑰“燃烧着西方的爽朗”来突出莲“赧然低语”，如同东方女孩的含蓄美，褒贬适中，表达得体。

 

六 诗歌鉴赏(12分)

19.阅读下面一首诗，完成后面的问题。(12分)

                         倦  夜            杜甫

        竹凉侵卧内，野月满庭隅。重露成涓滴，稀星乍有无。

        暗飞萤自照，水宿鸟相呼。万事干戈里，空悲清夜徂。

注：徂:过去、逝去

(1)从抒情方式看，前六句和后两句的抒情方式有什么不同?"万事干戈里，空悲清夜徂"表达了作者怎样的思想感情?(4分)

 

 

 

(2)诗歌是从哪几个方面来体现"倦'意的?(4分)

 

 

 

(3)本诗在写景上很有特色，请结合具体诗句谈谈诗歌运用了哪些手法。（4分）

 

 

 

七 阅读文言文，完成25-29题。（18分）

长清僧

   长清僧，道行高洁。年八十余犹健。一日，颠仆不起，寺僧奔救，已圆寂矣。僧不自知死，魂飘去，至河南界。河南有故绅子，率十余骑，按鹰猎兔。马逸，堕毙。魂适相值，翕然而合，遂渐苏。厮仆还问之。张目曰：“胡至此！”众扶归。入门，则粉白黛绿者，纷集顾问。大骇曰：“我僧也，胡至此！”家人以为妄，共提耳悟之。僧亦不自申解，但闭目不复有言。饷以脱粟则食，酒肉则拒。夜独宿，不受妻妾奉。

   数日后，忽思少步。众皆喜。既出，少定，即有诸仆纷来，钱簿谷籍，杂请会计。公子托以病倦，悉卸绝之。惟问：“山东长清县，知之否？”共答：“知之。”曰：“我郁无聊赖，欲往游瞩，宜即治任。”众谓新瘳，未应远涉。不听，翼日遂发。抵长清，视风物如昨。无烦问途，竟至兰若。弟子数人见贵客至，伏谒甚恭。乃问：“老僧焉往？”答云：“吾师曩已物化。”问墓所。群导以往，则三尺孤坟，荒草犹未合也。众僧不知何意。既而戒马欲归，属曰：“汝师戒行之僧，所遗手泽，宜恪守，勿俾损坏。”众唯唯。乃行。既归，灰心木坐，了不勾当家务。

   居数月，出门自遁，直抵旧寺，谓弟子：“我即汝师。”众疑其谬，相视而笑。乃述返魂之由，又言生平所为，悉符，众乃信。居以故榻，事之如平日。后公子家屡以舆马来，哀请之，略不顾瞻。又年余，夫人遣纪纲至，多所馈遗。金帛皆却之，惟受布袍一袭而已。友人或至其乡，敬造之。见其人默然诚笃；年仅而立，而辄道其八十余年事。异史氏曰：“人死则魂散，其千里而不散者，性定故耳。余于僧，不异之乎其再生，而异之乎其入纷华靡丽之乡，而能绝人以逃世也。若眼睛一闪，而兰麝熏心，有求死而不得者矣，况僧乎哉！”                  【兰若】即寺庙

 

20.下面各项中加点词语解释有误的一项是（2分）

   A. 魂适相值，翕然而合                    （遇到）

   B. 众谓新瘳，未应远涉                    （病愈）

   C. 吾师曩已物化                          （刚刚）

   D. 友人或至其乡，敬造之。                （拜访）

21.下面各项中没有词类活用现象的是（2分）

   A. 居以故榻，事之如平日

   B. 共提耳悟之

   C. 友人或至其乡，敬造之

   D. 既归，灰心木坐

22.下面各项中加点词用法相同的是（2分）

   A. 不异之乎其再生                        有求死而不得者矣，况僧乎哉！

   B. 众疑其谬，相视而笑                    其千里而不散者，性定故耳  

   C. 家人以为妄，共提耳悟之                后公子家屡以舆马来

   D. 魂适相值，翕然而合，遂渐苏            年仅而立，而辄道其八十余年事

23. 对文段的理解有误的一项是（2分）

   A. 长清僧因为意外去世，借富家子打猎坠马而亡的机会托身富家公子，得以重生。

B. 长清僧虽然托身为富家公子，却始终保持当僧人时的生活习惯和信条，静心打坐，不吃荤，不近妻妾。

   C. 因为长清僧魂魄未散，所以公子不需要别人带路，就能直抵寺院，并由寺僧带路去看自己的坟墓。

    D. 托身公子的长清僧回到寺庙就不再回到自己托身的故绅家，任凭夫人多次哀请也绝不改变心意。

24.将文中画线句子翻译成现代汉语。(10)

（1）汝师戒行之僧，所遗手泽，宜恪守，勿俾损坏。

 

 

（2）后公子家屡以舆马来，哀请之，略不顾瞻。

 

 

八 作文 （50分）

25.请以《承诺》为题写一篇作文，文体不限，不少于800字。

 

 

 

B类卷参考答案

A卷

1——5.ADDDA  6——10.ACBBC    19.BE    21——24.CCBD

11.（1）月光的流泻与流水的流泻相似 （2）叶子与花在薄雾中朦胧的状态相似 

12.酣眠指满月的状态。小睡指月亮被淡淡的云笼罩着若明若暗、不能朗照的状态。 

13.通感，光与影若暗若明，并不均匀的和谐与名曲的抑扬顿搓、高低均匀的和谐是相通的。

14.（1）夙兴夜寐，靡有朝矣。（2）狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠。（3）又有清流激湍，应带左右。（4）虽九死其犹未悔。（5）杨柳依依。今我来思，雨雪霏霏。

B卷

15. 这里的画指的是在迷蒙的烟雨中开在小莲池中的豪艳而又冷隽的莲花。

16. 反复使用“对我而言”的好处是强调这是作者对莲所特有的感受，总领下文。反复使用“联想”的好处是借引神话传说中的美好形象，盛赞莲是美、爱、神的综合象征。

17. 不矛盾，因为以前只是用眼睛看到的莲花的外在形态，而这次是用心灵感知了莲花的灵魂。

19. (1)前六句是借景抒情，后两句是直抒胸臆。忧国忧时，报国无门。

(2)自月升到月落，诗人不曾合眼，身倦；诗人心事重重，彻夜难眠，心倦。

(3)以声写静，以动衬静，视听结合

24.(1)你们的师傅是守戒律重操行的僧人，他的遗书遗训，应该谨慎恭敬地遵守，不要使之遭到破坏。

(2) 日后公子家里多次打发车马来，哀求乞请他回去，但他毫不理睬。

文言文参考译文：

长清县的一个僧人，道行高深纯洁。八十多岁仍然健朗。一天摔倒了起不来，寺里的僧日跑来搭救，但已经去世了。老僧自己不知道已经死了，魂魄飘走了，来到了河南地界。河南有个没落地主家的的儿子，带领着十多个骑马的仆从，用老鹰来猎捕野兔。马受惊跑了，他掉下马来死掉了。僧人魂魄正好与他的尸体相遇，就随着尸体卧的样子合在一起了，于是慢慢苏醒了。仆从们返回来慰问。他睁开双眼睛说：“怎么到了这里？”众人扶他回家了。一进门，就有许多敷粉画眉的女子，纷纷过来问侯。他非常惊讶的说：“我是僧人，怎么到了这里？”家里人认为他在说胡话，都说些贴耳的话来让他醒悟。僧人也不自己申辩解释，只是闭上眼睛不再说话。给他米饭他就吃，酒肉就拒绝。晚上独自睡觉，不接受妻妾的侍奉。几天之后，忽然想要走一走。众人都很高兴。出来以后，稍一停下，就有许多仆人过来，递上钱粮帐簿，纷乱的请他查看。公子以生病了疲倦为托辞，把这些都推辞了。只是问：“山东长清县，知道吗？”都回答：“知道。”公子说：“我觉的沉闷寂寞，想要去游览，应当立刻办理行装。”众人以为病刚痊愈，不应该走远路。公子不听从，第二天就出发了。到了长清，所见风景东西就跟昨天一样。不需要问路，径直来到寺院。几个僧人看见有贵客到来，拜见欢迎的礼仪很是恭敬。公子于是问：“老僧人哪里去了？”回答说：“我师傅过去已经去世了。”又问坟墓在哪。大家引导他去了，只见三尺来高的孤零零的坟墓，荒草都没有长满。众僧人不知这是什么意思。然后备马想要回去，他嘱咐说：“你们的师傅是有戒律道行的僧人，他留下来的手本书札，应该严格地保守，不要让损坏了。”众人点头答应。他才走了，到了家里，心如死灰般枯坐着，一点都不处理家务。

住了几个月，出门自己不见了，一直抵达旧日的寺庙，对僧人说：“我就是你们的师傅。”众人怀疑他弄错了，互相看着笑了。他于是说了还魂的缘故，又说出老僧生平所作的，都符合。众人才相信了，让他住在原来的房间，和平时一样侍奉他。后了公子家里，多次打发车马来，哀求着请他回去，他一点都不看看。又过一年多，母亲派遣管家来了，馈赠很多东西。

