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贵州省毕节市大方县实验高级中学2013-2014学年高一下学期期中考试语文试题（二）

中华民族凝聚力形成的历史根
①中国疆土辽阔，地域相连，四周有自然屏障，内部有结构完整的体系。一般说，中原民族地区气候湿润，宜于农业精耕；北方民族居住区域气候恶劣，植被差，只能发展畜牧业；南方民族居住区多高山、丘陵，虽从事农耕业，但交通阻隔，古代长期处于刀耕火种的阶段。这种民族区域经济的自然分工及发展不平衡和地理上的互相连结交错杂居，为各民族之间的交往和联系提供了天然条件。
    ②经济生活的本质决定，任何一个民族，出于生计和民族的发展，都需要和其他民族进行物资交换，扩大经济往。北方游牧民族单一的经济不能满足日益增长的生活需要，为了获取生活上不可缺少的农副产品，如谷物、布帛等，不得不依赖于中原的农业民族。南方、北方各民族我们称之为边疆民族。中原地区常常经济富庶、文化繁荣，对周边民族有极大的吸引力。边疆民族以不同的方式向中原靠拢，或掠夺、战争，或贸易、和亲，或入主中原。秦始皇修长城，并没有堵住匈奴的不断掠迫。汉时，冒顿入寇，网开一面，使汉高祖得以脱险，其目的是以此为条件从汉朝换取大量的物资。契丹、女真、党项等族虽然对北方农业进行了大规模开发，但经济发展的程度仍远不如中原内地，他们仍然不断地逼近中原，要求南方朝廷供应物资甚至要求给予土地。中原经济对北方民族的吸引，使他们步步南下，留在汉地的就融合于汉族之中。当北方民族弱小，不敌中原朝廷时，有时也会以主动“入贡”的方式谋求经济利益，换得中原天子的“赏赐”。边疆民族潮流般地一次次向中原靠拢、合聚的历史现象一直不断出现。同时，中原民族农业生产力的进一步发展，也需要畜牧业经济的补充和支持。中原朝廷在与少数民族地区交界处开设互市场所，开展贸易，达到双方经济互惠之目的。这种经济上互相联系和交往的形式，历时久远，难以中断，且逐步完善。

    ③几千年，中华各民族间的关系变化虽然曲折复杂，形式多样，但无论是以战争掠夺的形式，还是以和平交往的形式表现出，其实质都是为了实现经济上的相互需要和满足，中原地区的农业经济成为边疆少数民族社会经济和生产体系的一部分，边疆地区的畜牧业也成为中原地区社会经济和生产体系的一部分，各自都不能相互缺少，这种民族间经济的联系和依赖，将各个民族社会生活内在的需求紧密结合在一起，形成了中华民族凝聚力的核心。历史上各民族有过分裂，也有过统一，但分裂是短期的，而统一是长期的。经过分裂，总是走向统一。各民族间在政治、经济、文化等诸方面的联系愈愈密切，彼此间相互依存、相互吸引，在历史的长河中汇流，形成一股强大的内聚力量，最终结合成中华民族这样一个多元一体的整体。      
      （选自《当代中国凝聚力大典》，有删改）
1．结合原文，下列对中华民族凝聚力的形成的理解不正确的一项是 （   ）

A．中华各民族区域经济的自然分工及发展不平衡和地理上的互相连结与交错杂居为中华民族凝聚力提供了天然条件。
B．中原与少数民族地区在经济上互相往，相互补充，历时久远，难以中断，并逐步完善，促进了民族凝聚力的形成。
C．边疆民族对中原地区的掠夺和战争阻碍了民族凝聚力的形成，而他们以和亲、贸易的方式向中原靠拢则有利于民族凝聚力的形成。
D．各民族不仅在经济上，在政治、文化等方面的联系也越越紧密，相互依存，相互吸引，这更加促进了民族凝聚力的形成。
2．下列各项中，形成中华民族凝聚力最重要的因素是        （　　）

A．各民族在地理上互相连结并交错杂居。
B．各民族间经济上的联系与依赖。

C．各民族之间在政治上相互依存，相互吸引。

D．各民族之间文化上的联系越越密切。
3．下列各项中，对原文内容理解正确的的一项是   （　　）

A．中原地区常常经济富庶、文化繁荣，对周边民族说有极大的吸引力；而周边民族经济文化相对落后，对中原地区没什么吸引力。

B．北方游牧民族在经济上依赖于中原的农业民族，同时北方民族的畜牧业也可以为中原农业生产力的发展提供补充和支持。

C．经济生活的本质决定，任何一个民族，出于生计都需要和其他民族进行物资交换，扩大经济往。

D．中原朝廷在与少数民族地区交界处开设互市场所，说明中原地区的商业繁荣离不开少数民族，但是农业生产力却可以独立自主地发展。
1． 古代诗文阅读（共40分）

（一）文言文阅读（4—6每小题3分，7题10分，8--9题4分）
 杜甫，字子美，本襄阳人，后徙河南巩县。曾祖依艺，位终巩令。祖审言，位终膳部员外郎，自有传。父闲，终奉天令。
    甫天宝初应进士不第。天宝末，献《三大礼赋》。玄宗奇之，召试文章，授京兆府兵曹参军。十五载，禄山陷京师，肃宗征兵灵武。甫自京师宵遁赴河西，谒肃宗于彭原郡，拜右拾遗。房琯布衣时与甫善，时琯为宰相，请自帅师讨贼，帝许之。其年十月，琯兵败于陈涛斜。明年春，琯罢相。甫上疏言琯有才，不宜罢免。肃宗怒，贬琯为刺史，出甫为华州司功参军。时关畿乱离，谷食踊贵，甫寓居成州同谷县，自负薪采梠，儿女饿殍者数人。久之，召补京兆府功曹。
   上元二年冬，黄门侍郎、郑国公严武镇成都，奏为节度参谋、检校尚书工部员外郎，赐绯鱼袋。武与甫世旧，待遇甚隆。甫性褊躁，无器度，恃恩放恣。尝凭醉登武之床，瞪视武曰：“严挺之乃有此儿！”武虽急暴，不以为忤。
甫于成都浣花里种竹植树，结庐枕江，纵酒啸咏，与田畯野老相狎荡，无拘检。严武过之， 有时不冠，其傲诞如此。永泰元年夏，武卒，甫无所依。及郭英乂代武镇成都，英乂武人粗暴，无能刺谒，乃游东蜀依高适。既至而适卒。是岁，崔宁杀英乂，杨子琳攻西川，蜀中大乱。甫以其家避乱荆、楚，扁舟下峡，未维舟而江陵乱，乃溯沿湘流，游衡山，寓居耒阳。甫尝游岳庙，为暴水所阻，旬日不得食。耒阳聂令知之，自棹舟迎甫而还。
永泰二年，啖牛肉白酒，一夕而卒于耒阳，时年五十九。
                                                                                           （节选自《旧唐书•杜甫传》）
4.对下列句子中划线词的解释，不正确的一项是（   ）

A.后徙河南巩县              徙：迁徙

B．禄山陷京师               陷：破坏

C.儿女饿殍者熟人            殍：饿死

D.自棹舟迎甫而还            棹：用浆划船

5.以下能说明杜甫傲诞、无拘检的一项是（   ）

①甫上疏言琯有才，不易罢免

②尝凭醉登武之床，瞪视武曰：“严挺之乃有此儿！”

③结庐枕江，纵酒啸咏

④严武过之，有时不冠

⑤与田夫野老相狎荡

A.①

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤   B.②

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤   C.②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④   D.③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤
6.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（   ）

A.杜甫出生于官宦之家，他的曾祖父、祖父、父亲都担任过一些不高的职位。

B.杜甫虽然没有考中进士，但因为文章写得好，但仍然受到皇上的赏识。

C.杜甫因为自幼同房琯就有深交，所以，当房琯兵败受贬时，极力上疏救助，终因此招祸，也被免职。

D.好友严武辞世后，杜甫失去了依靠，生活困窘，四处漂泊。

7.把文中划线的句子翻译成现代汉语。（3+3+4=10分）

（1）甫自京师宵遁赴河西，谒肃宗于彭原郡，拜右拾遗。
（2）及郭英乂代武镇成都，英乂武人粗暴，无能刺谒，乃游东蜀依高适。既至而适卒。
（3）甫以其家避乱荆、楚，扁舟下峡，未维舟而江陵乱，乃溯沿湘流，游衡山，寓居耒阳。
（二）古代诗歌阅读（8分）
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白居易
把君诗卷灯前读，诗尽灯残天未明。
眼痛灭灯犹暗坐，逆风吹浪打船声。
【注释】 ①元九：即元稹，白居易的朋友。此诗写于作者被贬江州途中，而元稹已于五个月前被贬通州。 
8、这首诗前三句写“灯前读书”“诗尽灯残”“灭灯暗坐”，这样写创造了一种什么样的意境？（4分）
                                                                           
9、诗中第四句写“逆风吹浪打船声”有何用意？（4分）
                                                                    
                   （三）名句积累（每空1分，共10分）

 10、补写出下列题中空缺部分

（1）飞湍瀑流争喧豗，                             （李白《蜀道难》）
（2）丛菊两开他日泪，                         [杜甫《秋兴八首》（其一）]
（3）                        ，  不尽长江滚滚。     （杜甫《登高》）
（4）                    ，相逢何必曾相识。    （白居易《琵琶行》）
（5）                       ，蓝田日暖玉生烟。    （李商隐《锦瑟》）
（6）如何四纪为天子，                     。    [李商隐《马嵬（其二）》]
（7）                      ， 此时无声胜有声。   （白居易·《琵琶行》）
（8）千载琵琶作胡语，                     。（杜甫·《咏怀古迹（其三）》
（9）转轴拨弦三两声，                          。   （白居易《琵琶行》）
（10）潦倒不通世务，                           。   （《西江月》二词）
三、现代文阅读（共19分）

阅读下面的文字，完成11—13题。

望春

  柯灵
①离开龙山，又是一度月圆。小巷寂静的生涯，已渐觉相安若素；而且俗务困人，每天被琐屑的工作缠绕，也不复再有余闲坐对幽窗，悠然作遐想。只是龙山的望春花，至今还频相扰，使人难忘。
②龙山山腰的宿舍，有一个小小的庭院，种着两树高大的梧桐，三四棵矮小的黄杨，一株望春花。我迁入宿舍的时候，正是风雪连天的寒冬，梧桐早已落叶，望春花也只剩着疏落的空枝；惟有终年常青的黄杨木，还透示着几分生意。时节推移，渐渐由冬转春，气候虽已日渐暖和，大地却还沉睡未苏；第一个泄露了春讯的，就是那一树望春。草未曾茁青，树没有抽芽，望春花却在濯濯的枝头，开起了满树银白的花蕾。宿舍里深通世故的女佣，有意无意地说：“望春花开了，春天就快要了！”
③从那时起，不知为什么，我对这满树含苞的望春花发生了好感，而且有些为它杞忧。一天早晨，和同居的朋友在院前小立，我说：“望春花开得这样早，怕等不到春事烂漫，就要零落了罢！”朋友冷漠的回答却出乎我的意外，他说：“望春真是最难看的花了！枝干僵秃，有花无叶，让它零落了也好！”更出我意外的，此后他竟几次表示对望春的嫌厌。我觉得很不平，有一次对他说了这样带着带刺的话：“放心吧，朋友！望春花不是为你开的，它并不要你赏识啊！”朋友还说：“谁教它开在这里，让我看见呢？”我默然，没有再开口。
④每天午后，柔阳拨逗着春意，蜜蜂翅上驮着薄薄的东风，在黄杨木上纷飞。同居的伙伴们都到山麓去了，我总独自伫立院前，对望春作许久的顾盼，而且常不免为它担忧：“望春花开得这样早，自然也就谢得早，时寂寞，去时冷落，岂不辜负了大好的春光！”——眼见望春花欣欣地开放，粉妆玉琢，洁白如雪，我越是倾心怜惜，我的隐忧也越发深切了。
⑤不幸的预想常常容易实现，在春意盎然的一天早晨，紫槿花红出墙头，我终于发现望春的残葩零落在院中的草地上了。我像亲自串演了一出人间的悲剧，心头浸蚀了无名的怅惘。
⑥我曾经决定，要为这素馨的花树写一篇童话：假定望春花是一个追求光明的少女，春天就是她理想的王国。肃杀的严冬使她发愁，料峭的寒风使她颤栗，她决定独自出发，向天涯海角寻觅春天。跋涉了无数山水，饱尝了无限苦辛，当她听见南国的燕子送第一声呢喃，冬眠的蜇虫打了第一个呵欠，她知道自己的愿望快要达到，激动得发狂，立刻在寂寞的大地上，展开惨白的笑靥，报告了春天的消息。于是风暖了，草绿了，花开了。但春天刚，自己却已经憔悴，在春阳温暖的怀中，作了含泪的微笑，悄悄地离开了人间。这样一个动人的故事，我立下心愿要为望春抒写。但只恨自己才分太浅，几回铺纸，几番搁笔，我终于没有写成。
⑦人事倥偬①，如今我已离开了龙山，望春花的故事却依然频相扰，甚至梦见她化为白衣的少女，婉转轻愁，促请我对她践约。几日以前，因事偶上龙山，便去看看院前的望春，现在已经是绿叶成阴，远非往日的丰姿了。我想，望春有知，对那过去的旧梦，怕也早如隔世，淡然忘却了吧？果然，那么我的心愿，这样也就算偿了！

   ——（选自《中国百年精品散文》，原文有删改）
 ［注］①倥偬，（事情）急 迫匆忙。
11.结合原文品读“我对这满树含苞的望春花发生了好感，而且有些为它杞忧”后，请回答：（1）作者为什么会“发生好感”？（3分）

（2）作者又为何“为它杞忧”？（3分）

12、为了更好地表现望春的特点和“我”对春望的特殊情感，文中采用了衬托的手法，试找出两处并加以说明。（6分）

一处是：

二处是：

13、“我”对望春花充满了深情厚意，请分析望春花在“我”心中是一个什么样的形象。（7分）答：                                                            
第II卷（表达题  共25分）

四、语言文字运用（14—17每题3分，18题8分，19题4分）

14、下列词语中加点字的注音完全正确的一项是（  ） 

A.锲（qiè）而不舍    驽（lú）马    跬（guǐ）步   槁暴（pù）

B.万乘（chéng）之势  熟稔（rěn）   诡谲（jué）   愠（yùn）怒

C.度（duó）长絜大    骐骥（jì）    矜（jīn）持    孝悌（tì）

D.放浪形骸（hái）    梦靥（yàn）   吮（yǔn）血   庠（xiáng）序

15.下列各句成语中使用错误的一项是（  ） 

A. 它让人们看到：即使光天化日之下，事实确凿，认证齐全，而且网络上已经闹到沸反盈天的程度，有些人仍试图隐瞒于己不利的信息。 

B. 同事冒死把她救出时，她依然将两名学生紧紧护在身下。两个孩子仅仅擦破点头皮，而她的头部、面部、早已皮开肉绽，血浸衣衫。 

C. 南航事件只是近年“东突”恐怖势力通过暗杀、爆炸等手段，在中国制造的一系列耸人听闻的恶性事件中的一个代表。 

D. 落日沉下绵延不绝的屋顶时，似乎碰响了夜色，竟溅起满天彩霞。我听着，敛声屏气地听着。 
16、下列各句中没有语病的一句是（  ） 

A. 气候恶化从多方面直接显示人类与自然之间的失衡，也告诉人们如果不采取措施，工业化就会导致人类难以逆转的绝境。 

B. 父母是孩子的第一任老师，家庭教育在未成年人思想道德建设中，具有特殊的作用，因此应发展和重视家庭教育。 

C. 在新课改活动中，许多学校围绕以提高教学质量为中心，进行一系列课改活动，全面提高了教师课改的认识和技能。 

D. 为庆祝中国人民解放军海军成立60周年，自14个国家的21艘海军舰艇20日齐聚中国青岛，拉开了多国海军活动的序幕。 

17、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接恰当的一组是（   ）

我国已经进入老龄化社会，65岁及以上老年人已达1.5亿。                 。

                      ；                      。                   ； 

                     。                   。正因为如此，老年人跌倒控制干预是一项社会系统工程。

①愿不愿意向跌倒的老人伸出援救之手，是道德问题

②按通常百分之三十的发生率估算，每年有4000多万老人至少跌倒一次

③为了保障老人的生命和健康，二者都需要肯定的回答

④知不知道怎样向跌倒的老人正确施救，则是技术问题

⑤见危不救，可能导致老人伤残或死亡

⑥救助不当，也可能帮了倒忙，甚至造成更加严重的后果

A.②⑥①③④⑤                      B.②⑤⑥①④③

C.⑤②⑥①③④                      D.⑤⑥②④③①

18.请围绕“尊严”这一话题写一段200字左右的文字。（9分）
要求：（1）运用比喻的修辞手法。
   （2）文中应出现“从......到......”的整句句式。
   （3）语言简明、连贯、得体，有气势。
19.仿照下面画线的句子，另写两句话，要求内容贴切，句式与示例相同。（4分）
对于究竟什么是“幸福”，每个人都有着各自不同的理解。对每天需要翻过几座大山去上学的贫困山区的孩子说，幸福是一条好走的路和一双合脚的鞋，或是一所离家更近的希望小学；（1）                             ，                              
，                               ；
（2）                      ，
，                               。                                    
五、作文（共60分）

    阅读下面的材料，按要求作文。（60分）
    有人把弯路走直了，欣喜于找到捷径；有人把直路走弯了，惊喜与巧遇美景。

请结合语意，以“捷径与美景”为题目写一篇文章，可以讲述故事，抒发情感，也可以发表见解。

要求：（1）角度自选，立意自定；（2）诗歌除外，文体不限；（3）不少于800字；（4）不得抄袭。
2013—2014下半学年度语文半期考试试卷（答案）

第I卷（阅读题，65分）
1、 阅读下面的文字，完成1-3题。（每小题3分，共9分）
2． 古代诗文阅读（共40分）

4.答案解析：B（陷：攻陷）

5.答案解析：B（①说明他仗义执言，敢于进谏；③说他豪爽嗜酒，但不能看出他“傲诞”）

三、现代文阅读（共19分）

阅读下面的文字，完成11—13题。
答案解析：11、（1）因为因为望春花第一个泄露了春汛，预报春天到的消息。

（2）望春花开得太早，作者担心等不到春事烂漫，它就会凋零。

12、（1）用梧桐、黄杨和小草在气候变暖时依旧未抽芽卓青反衬望春花开得早。

（2）用“同居的朋友”对望春花的嫌厌反衬“我”对望春花的喜爱和担心。

13、是大胆追求光明和理想的勇敢者的象征。她不畏严寒，饱尝艰辛，为的是把春天的消息及早地告诉人们；当春天真的到的时候，她却带着满意的微笑，悄悄地离开了人间。在她身上表现出对美好事物的热切追求和无私奉献的精神。

第II卷（表达题  共25分）
四、语言文字运用（14—17每题3分，18题9分，19题4分）
14.答案解析：C（A答案弩—nu 跬—kui ；B答案乘—sheng ；D答案靥—ye ，吮—shun ）
18.答案解析：示例：尊严是什么？尊严是不容玷污的白壁，尊严是不可蒙尘的珠光，尊严是人类不可亵渎的理性、正义与良知，它只属于大写的“人”。翻开中华浩瀚的历史画卷，许多历史人物向人们诉说着尊严。从在北海牧羊十九年而从未忘记祖国的苏武到“留取丹心照汗青”的文天祥；从“不为五斗米而折腰”的陶渊明到“安能摧眉折腰事权贵”的李白；从置生死于不顾、愤怒销毁鸦片的的林则徐到巴黎和会上从容不迫、昂首挺胸的的顾维钧，他们用尊严描绘着自己的人生，用尊严书写着一个时代的历史，用尊严塑造着一个民族的灵魂。

19.答案示例：对大学校园里的莘莘学子说，幸福是毕业时能够找到一份实现理想和自我价值的工作，或是读到一本好书；对初为人母的年轻人说，幸福是孩子咿呀学语和摇摆走路，或是孩子脸上灿烂的笑容。

五、作文（共60分）
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