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江苏省邗江中学2014-2015学年度第二学期

高一语文期中试卷（普通班卷）

一、语言文字运用。(共15分)
1．下列词语注音与字形完全正确的一组是（3分）(    )
   A．咬文嚼字（jué）      深恶痛疾（wù）       湮没无闻      国萃

   B．逡巡畏义（qūn）      赠谥褒美（shì）      礼上往来      赊账

   C．冠冕堂皇（guān）     负荆请罪（jīng）     完璧归赵      孱头 

   D．号呼靡及（mí）       分当引决（fèn）      残羹冷灸      时髦  

2．依次填入下面各句空缺处的词语，最恰当的一组是(3分)（    ）

  （1）如果没有丰富的生活积累与深厚的艺术功底，没有较高的语言文字修养，是很难
写出高    的作品来的。

  （2）在3D投影技术的帮助下，一代歌后    ，“邓丽君”不仅和周杰伦共同演绎其经典金曲《你怎么说》，更为周杰伦的《千里之外》献声，引发万人大合唱。

  （3）准确优雅地使用本国语言文字，对于任何一个国家任何一个时代的大学生都很重要。这种能力的习得，不是    的事，也不是政治课或通识课所能取代。

A．品味    栩栩如生    一蹴而就       B．品位    惟妙惟肖    一蹴而就

C．品味    惟妙惟肖    一朝一夕       D．品位    栩栩如生    一朝一夕
3． 下列句子对课文内容的表述有误的一项是（3分）（    ）
   A．朱光潜在《咬文嚼字》一文中以漫谈的方式，以深入浅出的笔触，以浅显易懂的事例，娓娓道来，带读者领略运用文字所应有的严谨精神。

   B．高尔斯华绥的《品质》以法国社会工业垄断对手工业作坊的冲击为背景，通过写一位诚实敬业、热爱自己技艺的鞋匠格斯拉宁肯饿死也不愿意降低靴子质量的故事，赞扬了格斯拉的高尚品质，表达了对底层劳动者的尊重。

   C．《拿来主义》是鲁迅针对当时对待外来文化的某些错误态度而写的。既反对无原则的全盘西化的主张，也反对盲目排斥和拒绝接受外来文化的倾向，主张“运用脑髓，放出眼光，自己来拿”，即“拿来主义”。

   D．《烛之武退秦师》选自《左传》，《左传》是记录春秋历史的编年体史书，相传是春秋末年鲁国史官左丘明为孔子修订的《春秋》所作的传。
4．下面关于巴金的小说《家》表达有误的一项是（3分）（    ）
   A．《家》是巴金《激流三部曲》中的第一部，描写了20世纪20年代初期四川成都一个封建大家庭的罪恶及腐朽，控诉了封建制度对生命的摧残，歌颂青年一代的反封建斗争以及民主主义的觉醒。

   B．觉新是受过新思想熏陶的“新青年”，虽不满旧家庭的专制，但处在长房长子这样特殊的位置，加上受封建礼教较多约束，使他养成了委曲求全、懦弱顺从的性格，导致他的思想与行动总是矛盾的。

   C．《家》写了觉新、觉民、觉慧兄弟三人不同的思想性格和生活道路，写了几对年轻人——觉新与钱梅芬、李瑞珏，觉民与鸣凤，觉慧与琴之间的恋爱、婚姻纠葛，写了他们不同的遭遇。

   D．高老太爷是封建家长制和封建礼教的代表。作为这个封建大家庭至高无上的统治者，作品突出表现了他专横、冷酷的性格特征。在高家，他的话就是法律，谁也不能反对。为了维护封建礼教和封建制度，他坚决反对孙子们进学堂和参加一切社会活动。
5．在下面一段文字横线处填入语句，衔接最恰当的一项是（3分）（    ）
诗籍店铺真是只有米粒大小，在一道小街上。            有时也遇见克莱曼答斯基女士，匆匆地来匆匆地去。
①犄角儿上还有一张桌子，坐着一个戴近视眼镜的，和蔼可亲的，圆脸的中年妇人。

②屋子有点黑，四壁是书架，中间桌上放着些诗歌篇子，木刻画。

③桌前装着火炉，炉旁蹲着一只大白狮子猫，和女人一样安静无言。

④铺子在一楼，只一间，可是和读诗那座楼远隔着一条甬道。

⑤篇子有宽长两种，印着诗歌，加上些零星的彩画，是给大人和孩子玩儿的。
   A．④②⑤①③     B．①②④⑤③

C．④①③②⑤
  D．①④⑤③②
二、文言文阅读（共19分）

    阅读下面的文言文，完成6—9题。
  郭解，轵人也，字翁伯。解为人短小精悍，不饮酒。少时阴贼①，慨不快意，身所杀甚众。以躯借交报仇，藏命作奸剽攻，休乃铸钱掘冢，固不可胜数。适有天幸，窘急常得脱，若遇赦。及解年长，更折节为检，以德报怨，厚施而薄望。然其自喜为侠益甚。既已振人之命，不矜其功。其阴贼著于心，卒发于睚眦如故云。而少年慕其行，亦辄为报仇，不使知也。

解姊子负解之势，与人饮，使之嚼②。非其任，强必灌之。人怒，拔刀刺杀解姊子，亡去。解姊怒曰：“以翁伯之义，人杀吾子，贼不得。”弃其尸于道，弗葬，欲以辱解。解使人微知贼处。贼窘自归，具以实告解。解曰：“公杀之固当，吾儿不直。”遂去其贼，罪其姊子，乃收而葬之。诸公闻之，皆多解之义，益附焉。

解出入，人皆避之。有一人独箕踞视之，解遣人问其名姓。客欲杀之，解曰：“居邑屋至不见敬，是吾德不修也，彼何罪！”乃阴属尉史曰：“是人，吾所急也，至践更时脱之。”每至践更，数过，吏弗求。怪之，问其故，乃解使脱之。箕踞者乃肉袒谢罪。少年闻之，愈益慕解之行。 

  解执恭敬，不敢乘车入其县廷。之旁郡国，为人请求事，事可出，出之；不可者，各厌其意，然后乃敢尝酒食。诸公以故严重之，争为用。邑中少年及旁近县贤豪，夜半过门常十余车，请得解客舍养之。 

太史公曰：吾视郭解，状貌不及中人，言语不足采者。然天下无贤与不肖，知与不知，皆慕其声，言侠者皆引以为名。

（选自《史记·游侠列传》，有删改）
 注： ①阴贼：内心阴险狠毒。     ②嚼：通“釂”，干杯。

6．下列加点词语的解释全都正确的一项是（3分）（     ）
   A．数吕师孟叔侄为逆（数落）                为巡船所物色（盘查）

   B．按诛五人（追究、查办）                  不阙秦，将焉取之（侵损）         

   C．念高危，则思谦冲以自牧（放纵）          严大国之威以修敬也（尊重、敬畏）

   D．相如张目叱之，左右皆靡（后退）          失其所与，不知（等待）
7. 对下列句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）（     ）           

 A．不矜其功                   矜：夸耀

 B．解使人微知贼处             微: 稍稍、稍微

 C．箕踞者乃肉袒谢罪           谢：道歉

 D．诸公闻之，皆多解之义       多：称赞

8.下列句子中，全都表现郭解“以德报怨”的一组是（3分）(       ) 

①以躯借交报仇        ②亦辄为报仇，不使知也      ③遂去其贼，罪其姊子    

④居邑屋至不见敬，是吾德不修也，彼何罪            ⑤问其故，乃解使脱之    

 ⑥不敢乘车入其县廷

 A.①②④         B.②③⑤         C.①④⑥        D.③④⑤

9．把下列文言句子翻译成现代汉语。（10分）
(1)居邑屋至不见敬，是吾德不修也，彼何罪！(3分)

  (2)臣所以去亲戚而事君者，徒慕君之高义也。（3分）
(3)夫晋，何厌之有？既东封郑，又欲肆其西封。（4分）  
三、古诗鉴赏。（共10分）

10．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。

同从弟南斋玩月忆山阴崔少府

王昌龄

高卧南斋时，开帷月初吐。

清辉澹水木，演漾在窗户。

苒苒①几盈虚，澄澄变今古。

美人②清江畔，是夜越吟③苦。

千里其如何，微风吹兰杜。

[注]①苒苒：同“冉冉”，指时间的推移。②美人：品德高尚的人，这里指崔少府。③越吟：楚人曾唱越歌以寄托乡思。

（1） 王昌龄是唐朝著名诗人，他的作品《出塞》的三四两句是             。（2分）

（2） 本诗三、四两句描绘了一幅怎样的画面？（4分）

（3）七、八两句是用什么手法来抒发情感的，请简要赏析。（4分）

四、名句名篇默写（共8分）

11、补写出下列名句名篇中的空缺部分。

（1）亦以明死生之大，                      。
（2）                  ，扼腕墓道，发其志士之悲哉。
（3）顾吾念之，                        ，徒以吾两人在也。

（4）有善始者实繁，                        。
（5）                  ，波撼岳阳城。

（6）长风破浪会有时，                      。
（7）晴空一鹤排云上，                      。
（8）                      ，长使英雄泪满襟。

五、文学类文本阅读（共20分）

    阅读下面的作品，完成12～15题。
福  嫂

福嫂是整条街上最有福的女人，很多人都这么说。

    那时她30出头，白白净净。她很讲究，包的包子小巧又好看个个十八个摺。她儿子小文有8岁的样子，漂亮又懂事。她喜欢带儿子串门，喜欢听街坊夸小文的样子。

    街上的女人都会在农闲时找些活干贴补家用。福嫂从来没工作过，她总说不识字啥也干不了。但是她说这些话的时候，眼里没有一点害羞的样子，明明是在向其他女人们挑衅。都知道福嫂的日子太舒服了，伺候孩子大人出门以后她可以补个回笼觉，闲了跟街坊唠一上午。金福开的厂子很红火，福嫂是不需要出门工作的，她只要伺候好他们爷俩就行了。

    从没人见金福下过地，更不见小文干过活。福嫂说了，男人不用干这些事。她家金福是干大事的人，小文更是不能干这个。

    日子从小文考大学后不一样了。厂子越来越火，金福开始全国各地地跑，小文一年就回来两次，福嫂突然无事可做了。她就变着花样伺候婆婆，天天琢磨着做菜，给婆婆裁衣裳。街上的人常看到福嫂乐呵呵地今天端一碗饺子给婆婆送去，明天又炸一盘鱼送婆婆。

    不几年，小文带女朋友回来见福嫂，那些天福嫂步子轻快又优美，连脚后跟都带着喜气。福嫂已不在乎旁人夸赞，好日子是谁都看得到的就不必再宣扬。在对幸福巨大的憧憬中，日子一天天过去。福嫂没有在意金福多久回一次家，甚至没有在意小文多久没有打电话了。福嫂好像已经习惯了生活中没有这爷俩的日子。

    因生意忙，金福在县城租了套房子，福嫂就隔一段时间带些好吃的去给金福收拾屋子。像大多数俗气的故事一样，她看见了不该看见的事。她忍了，因为她还有小文。她不识字不知道爱情两个字怎么写，在她心里最重要的还有儿子。

    小文结婚留在了省城，不久小文媳妇怀孕了，福嫂兴冲冲拿出伺候婆婆的劲赶到省城伺候儿媳。不到3个月福嫂就回家来，人老了许多，她说小文让她歇歇。她低沉的声音没有了当年在街上喊小文回家吃饭的清脆和响亮。媳妇快生了，福嫂天天忙着做东做西的，家里处处都是小被子小衣服，看起来孩子都能穿到3岁了。

    邻居们记不清福嫂什么时候回来的了，可能孙子满百天，也有人说孙子还不到百天。不过大家从那以后看不见福嫂出来逛了，大门天天关着，偶尔到集上买几把菜。见过的都说人挺瘦，瘦得有些不成样。

    最早发现不对劲的是五婶，那几天大门都没关她就进去看看了。福嫂就躺在沙发上，一滩发黑的血迹把五婶吓个半死，她甚至没看清血从哪流出来的。后来她才想起来，屋里还有一股挺大的农药味。五婶掉了眼泪，她这是不留一点活路啊。

葬礼上，大家才看到她的名字叫赵喜娟，终年49岁。

12、 请简要概括福嫂的形象。

13、 请分析第11段的作用。

14、请解释文中划线句子的含义。

（1）但是她说这些话的时候，眼里没有一点害羞的样子，明明是在向其他女人们挑衅。

（2） 她低沉的声音没有了当年在街上喊小文回家吃饭的清脆和响亮。

15、本文写了福嫂的故事，请探究其中的深刻意蕴。

六、论述类文本阅读。（共18分）

    阅读下面作品，完成16—18题

文章出苦心

寻思是作文的第一步重要工作，思有思路，思路有畅通时也有蔽塞时。大约要思路畅通，须是精力弥满，脑筋清醒，再加上风日清和，窗明几净，临时没有外扰败兴，杂念萦怀。这时候静坐凝思，新意自会像泉水涌现，一新意酿成另一新意，如是辗转生发，写作便成了人生一件最大的乐事。一般“意兴淋漓”的文章大半都是如此做成。提笔作文时最好能选择这种境界。

不过这是理想，有时这种境界不容易得到，有时虽然条件具备，文思仍然蔽塞。在蔽塞时，我们是否就应放下呢？抽象的理论姑且丢开，只就许多著名的作家的经验来看，苦思也有苦思的收获。唐人有“吟成一个字，拈断数茎须”的传说。李白讥诮杜甫说：“借问近来太瘦生，总为从前作诗苦”，李长吉的母亲说：“呕心肝乃尔”。佛洛伯有一封信札，写他著书的艰难说：“我今天弄得头昏脑晕，灰心丧气，我做了四个钟头，没有做出一句来，今天整天没有写成一行，虽然涂去了一百行，这工作真难！艺术啊，你是什么恶魔？为什么要这样咀嚼我们的心血？”但是他们的成就未始不是从这种艰苦奋斗中得来。元进山《与张仲杰论文诗》说：“文章出苦心，谁以苦心为？”大家看重“苦心”，于此可见。就我个所能看到的来说，苦心是从不会白费的。思路太畅时，我们信笔直书，少控制，常易流于浮滑；苦思才能拔茧抽丝，鞭辟入里，处处从深一层着想，才能沉着委婉。苦思在当时或许无所得，但在潜意识中，它的工作仍在酝酿，到成熟时可以“一旦霍然贯通”。普遍所谓“灵感”大半都是先经苦思的准备，到了适当的时机便突然涌现。难关可能打通，平路便可驰骋自如。苦思是打破难关的努力，经过一番苦思的训练之后，手腕便逐渐娴熟，思路便不易落平凡。纵遇极难驾驭的情境也可以手挥目送，行所无事。

大抵文章的畅适境界有两种，有生来即畅适者，有经过艰苦经营而后畅适者。就已成功的作品看，好像都很平易，其实这中间分别很大。入手即平易者难免浮浅，由困难获得平易者大半深刻耐人寻味。这是铅锡与百炼精钢的分别，也是袁简斋与陶渊明的分别。王介甫所说的“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛”，是文章的胜境。

16． 写文章要达到“思路畅达” 的境界，需具备哪些条件？（6分）

17．文中说“苦思也有苦思的收获”，根据文中意思，所谈到的“收获”有三点。请分别指出作者从什么角度谈？各点“收获”的内容分别又是什么？（6分）

第一点：

第二点：

第三点：

18．“不易落平凡”和“好像都很平易”，“平凡”和“平易”在文中有什么不同含义。（6分）

   “平凡”含义：

   “平易”含义：

7、 作文（70分）

在熙熙攘攘的十字路口，你也许目睹了感人肺腑的一幕，也许经历过发人深省的故事……在错综复杂的人生路口，平庸的人，往往犹豫不决，随波逐流，错过芬芳花季;明智的人，常常坚定不移，执着一念，把握青春年华……每个路口，都有故事，都有思考，都蕴含着深刻的道理。

请以“路口”为题目写一篇不少于800字的记叙文。要求，采用倒叙形式，人物刻画要细致，要有环境描写。

高一语文期中试题（普通班）参考答案

4． C      2、D（品味：①品尝味道；②琢磨体会，玩味；③品质和风味。品位：人或事物的品质、价值。栩栩如生：形容形象生动逼真，跟活的一样。惟妙惟肖：模仿或描写得非常美妙，非常逼真。一蹴而就：一踏脚就能成功。形容事情很容易办成。一朝一夕：一个早晨或一个晚上，指短暂的时间。）    

3、B 英国社会          4、C觉民与琴，觉慧与鸣凤          5、A

6、B                   7、B 微：暗中                      8、D

参考译文

郭解是轵（zhǐ，指）县人，字翁伯。郭解为人个子矮小，精明强悍，不喝酒。他小时候残忍狠毒，心中愤慨不快时，亲手杀的人很多。等到郭解年龄大了，就改变行为，检点自己，用恩惠报答怨恨自己的人，多多地施舍别人，而且对别人怨恨很少。但他自己喜欢行侠的思想越来越强烈。已经救了别人的生命，却不自夸功劳。郭解姐姐的儿子依仗郭解的势力，同别人喝酒，让人家干杯。如果人家的酒量小，不能再喝了，他却强行灌酒。那人发怒，拔刀刺死了郭解姐姐的儿子，就逃跑了。郭解姐姐发怒说道：“凭弟弟翁伯的义气，人家杀了我的儿子，凶手却捉不到。”于是她把儿子的尸体丢弃在道上，不埋葬，想以此羞辱郭解。郭解派人暗中探知凶手的去处。凶手窘迫，自动回来把真实情况告诉了郭解。郭解说：“你杀了他本来应该，我的孩子无理。”于是放走了那个凶手，把罪责归于姐姐的儿子，并收尸埋葬了他。人们听到这消息，都称赞郭解的道义行为，更加依附于他。

郭解每次外出或归来，人们都躲避他，只有一个人傲慢地坐在地上看着他，郭解派人去问他的姓名。门客中有人要杀那个人，郭解说：“居住在乡里之中，竟至于不被人尊敬，这是我自己道德修养得还不够，他有什么罪过。”于是他就暗中嘱托尉史说：“这个人是我最关心的，轮到他服役时，请加以免除。”以后每到服役时，有好多次，县中官吏都没找这位对郭解不礼貌的人。他对此感到奇怪，问事情的原因，竟是郭解使人免除了他的差役。于是，他就袒露身体，去找郭解谢罪。少年们听到这消息，越发仰慕郭解的行为。
    洛阳人有相互结仇的，城中有数以十计的贤人豪杰从中调解，两方面始终不听劝解。门客们就来拜见郭解，说明情况。郭解晚上去会见结仇的人家，仇家出于对郭解的尊重，委屈心意地听从了劝告，准备和好。郭解就对仇家说：“我听说洛阳诸公为你们调解，你们多半不肯接受。如今你们幸而听从了我的劝告，郭解怎能从别的县跑来侵夺人家城中贤豪大夫们的调解权呢？”于是郭解当夜离去，不让人知道，说：“暂不要和解，待我离开后，让洛阳豪杰从中调解，你们就听他们的。”
    郭解保持着恭敬待人的态度，不敢乘车走进县衙门。他到旁的郡国去替人办事，事能办成的，一定把它办成；办不成的，也要使有关方面都满意，然后才敢去吃人家酒饭。因此大家都特别尊重他，争着为他效力。郭解迁移到关中，关中的贤人豪杰无论从前是否知道郭解，如今听到他的名声，都争着与郭解结为好朋友。
    太史公说：“我看郭解，状貌赶不上一般人，语言没有足够的文采。但是天下的人们，无论是有才能的，还是没有才能的，无论是认识他还是不认识他，都仰慕他的名声，谈论游侠的都标榜郭解以提高自己的名声。

10、（1）但使龙城飞将在，不教胡马度阴山

（2）（2分）这两句描绘了一幅恬淡、幽远的月光图。（2）在月亮清辉的沐浴下，水波树影轻轻摇晃，映照在窗户上，不住地荡漾。

（3）（4分）想象（2分），想象品德高尚的友人沐浴着同样的月光，徘徊在清江河畔，像楚人一样吟唱越歌思念家乡，实际上表达了诗人对友人的仰慕和思念之情。（2分）

11、默写答案

（1）亦以明死生之大，匹夫之有重于社稷也。
（2）顾吾念之，强秦之所以不敢加兵于赵者，徒以吾两人在也。

（3）安能屈豪杰之流，扼腕墓道，发其志士之悲哉。

（4）有善始者实繁，能克终者盖寡。
（5）气蒸云梦泽，波撼岳阳城。

（6）长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。
（7）晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。

（8）出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。

12.（4分）福嫂是一位勤劳、爱面子、知足、软弱、善良、缺乏自立、结局悲惨的劳动妇女形象。（每点1分，答出四点即可）

13.（6分）①与开头形成对比，很多人都说福嫂有福，这么年轻就死去。（2分）②大家连她的名字都不知道，加深了文章的悲剧色彩。（2分）③深化主题，表达了作者对福嫂这一类女人的同情和惋惜。（2分）

14.（4分）（1）福嫂认为不去工作不是件丢人的事情，表现了她对生活现状的满足和自得。（2分）

（2）福嫂去省城伺候儿媳，却被儿子赶了回来，表现了她的失落与痛苦。（2分）

15、（6分）①金福对福嫂的态度：应忠于爱情；②小文对福嫂及福嫂对婆婆的态度：应孝敬父母；③福嫂的悲剧结局：做人要自立。（每点2分）

16、①精力弥满，脑筋清醒； ②环境清静，无外扰败兴；③排除杂念，静坐凝思。

17、第一点：名家创作角度谈，名家苦思奋斗，终取得创作成就；

    第二点：作者自己的作文体会角度谈，苦思会使文章鞭辟入里，沉着委婉；

    第三点：文思过程角度谈，苦思到适当时机，会突然涌现“灵感”。

18、“平凡”含义：文章一般化的表达效果，相对呆滞而无特色。

   “平易”含义：看起来似乎平平常常，不难写出，“成如容易”；但实际上“奇崛”、深刻。





















































































