

安溪一中2017届高一下学期语文期中考试卷 

（本试卷满分150分，考试时间150分钟）  

第Ⅰ卷（42分）

一、积累与运用（24分）

1. 下列词语中加点字的注音全都正确的一项是（    ）(3分)

A.句读（dú）       逡巡（qūn）       锲而不舍（qiè）      万乘之势（chéng）

B.脚踝（huái）     跬步（kuǐ）       商贾云集（jiǎ）      一夫作难（nàn）

C.孝悌（dì）       饿莩（piǎo）      度长絜大（xié）      铁骑突出（jì）

D.藩篱（fān）      聒噪（guō）       撒手人寰（huán）     瓮牖绳枢（yǒu）

2．下列各句全含有通假字的一项是（    ）(3分)

①秦有余力而制其弊，追亡逐北          ②师者，所以传道受业解惑也

③合从缔交，相与为一                  ④或师焉，或不焉

⑤君子生非异也                        ⑥顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰

⑦天下云集响应，赢粮而景从            ⑧涂有饿莩而不知发
A．①③④⑤⑦⑧                  B．②③④⑤⑥⑧
C．②③④⑤⑦⑧                  D．②③④⑤⑥⑦
3．下列各句中加点的词古今词义没有变化的一项是（    ）(3分)    

A．小学而达遗，吾未见其明也

B．自以为关中之固，金城千里，子孙帝王万世之业也

C．木直中绳，輮以为轮，其曲中规

D．其闻道也固先乎吾，吾从而师之

4．下列各句中加点字用法归类正确的是（    ）(3分)

 ①天下云集响应             ②焚百家之言，以愚黔首           ③却匈奴七百余里  

④履至尊而制六合           ⑤且夫天下非小弱也               ⑥序八州而朝同列  

⑦囊括四海                 ⑧假舟楫者，非能水也

A.①②③/④⑧/⑤/⑥⑦                      B.①⑦/②⑥⑧/③④/⑤

C.①⑦/②③/④⑤/⑥⑧                      D.①⑦/②③⑥/④⑧/⑤

5. 下列各组句子中，句式结构全部相同的一项是（    ）(3分)

A.身死人手，为天下笑者  /  是何异于刺人而杀之

B.善假于物也  / 不拘于时  

C.句读之不知，惑之不解 / 然而不王者，未之有也

D.蚓无爪牙之利，筋骨之强 / 则无望民之多于邻国也

6．依次填入下列语段横线上的句子，正确的一项是（    ）(3分)

有人说，宽容是一种润滑剂，＿＿＿＿＿＿＿＿；宽容是一服镇静剂，＿＿＿＿＿＿＿；宽容是一束阳光，＿＿＿＿＿＿＿＿＿；宽容是一座桥梁，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（1）可消融彼此间的猜疑积雪          （2）可以消除人与人之间的摩擦

（3）可将彼此间的心灵沟通            （4）可以使人在众多纷扰中恪守平静
A． (2)(1)(3)(4)             B． (3)(2)(4)(1)      
C． (2)(3)(1)(4)             D． (2)(4)(1)(3)

7．下列各项中，对作品故事情节的叙述有误的一项是（    ）(3分)

A．秦可卿死后，贾珍想把丧事办得体面些，可偏偏此时妻子尤氏犯病，不能料理事务。这时，贾宝玉向他推荐了王熙凤。王熙凤在宁国府协理得井井有条。（《红楼梦》）

B. 宝玉去探望生病的黛玉。黛玉看见通灵宝玉上面的字，念道：“莫失莫忘，仙寿恒昌。”晴雯说这与黛玉项圈上的字是一对。宝玉果然看到金锁上刻着癞头和尚送的字“不离不弃，芳龄永继”。（《红楼梦》） 

C．刘姥姥带外孙板儿到贾府攀亲。周瑞家的帮助她见到凤姐。凤姐从言谈中知其来意，只说贾府表面轰轰烈烈，却也大有大的难处，但还是施舍了她些许银两。（《红楼梦》）

D. 黛玉晚上亲来怡红院看望宝玉。由于晴雯正闹脾气，且又没有听清黛玉的声音，没有开门。她又眼看着宝玉送宝钗出来，更生误会，不由触动了寄人篱下的凄凉心境，自己更觉无趣，直到半夜才睡下。(《红楼梦》)  

8. 阅读下面语段，按要求答题。

子问公叔文子于公明贾曰：“信乎，夫子不言、不笑、不取乎？”

公明贾对曰：“以告者过也！夫子时然后言，人不厌其言；乐然后笑，人不厌其笑；义然后取，人不厌其取。”

子曰：“其然？岂其然乎？”(《论语·宪问》)

子曰：“饭疏食饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣。不义而富且贵，于我如浮云。”(《论语·述而》)
下列各项关于选文内容的解说不正确的一项是（    ）(3分)

A．孔子通过评价公叔文子，进一步阐释了“义然后取”的思想。

B．凡事要守道，这是做人的基本原则。因此，孔子反对追求荣华富贵，只要能坚守道义，就是人生的最大快乐。

C．孔子对公叔文子的态度是肯定的。

D．孔子强调对富贵财利的追求必须合乎道义，这种思想仍具有很强的现实意义。
二、论述类文本阅读（9分，每题3分）

阅读下面的文字，完成第9～11题。
学习能力广泛存在于动物界中，昆虫也不例外。例如，昆虫的觅食行为不完全都是出自本能，它们也需要通过学习辨别食物的气味。美国科学家利用一种气味的水（烟草天蛾的食物）以及另一种气味的无糖水，训练烟草天蛾寻觅特定气味。他们将微电极植入烟草天蛾的大脑对其在训练前、训练中及训练后的神经细胞活动和进食行为进行监测，发现它们的神经系统发生了剧烈的重组活动，从而将气味进行编码处理以便于大脑理解，表明烟草天蛾能够学会辨别食物和非食物的气味。

昆虫的学习行为是比先天性行为更高级的一种行为，是它们不断适应多变环境，得以更好地生存和繁衍的重要保证。学习能力越强，越能适应复杂的环境。科学家已经证实，不同类群的昆虫其学习能力的大小是有区别的：昆虫越低等，学习能力也越差；社会性昆虫的学习能力比独栖性昆虫强，如蜜蜂和蚂蚁的学习能力较强，行为也较复杂。

另外，同种昆虫在不同发育阶段的学习能力差异很大，并且各种昆虫都有一定的学习临界期限。对于寄生于寄主不同发育阶段的寄生蜂说，幼虫寄生蜂在寄主搜索过程中需要感觉的信号类别多、变异大，需要决策的步骤也较多，故学习能力最强，尤其是对植物气味的学习；蛹寄生蜂则次之，而且主要是对寄主气味的学习；而卵寄生蜂的学习能力最弱。

印记是昆虫学习行为的一个特例，只在其生命早期的一个被称为“关徤期”的短暂时间内发生。在关健期内，昆虫如果获得了对某种显著刺激的记忆，例如寄主植物的味道、巢穴的气味等，这种记忆就可以终生保留，并在需要的时候被重新唤起。如果蝇在含有苹果提取物的人工饲料中饲养，则雌成虫在寻找产卵地点时就会对苹果现出极强的偏好。

联系学习是昆虫学习的一个主要类型。例如，黑芥子苷对菜粉蝶产卵具有刺激作用，可用黑芥子苷的刺激使其在不同颜色的纸上产卵，一旦产卵后，它就特别喜欢在此种颜色的纸上产卵，甚至在黑芥子苷不存在时，也趋向在此种颜色的纸上产卵。因此，这种中立的刺激（颜色）就同有意义的刺激（黑芥子苷)联系起了。在自然界，智利小植绞螨可以把寄主植物化学信号与猎物联系起，提高其捕食效果；一种捕食性的花蝽成虫可以把梨木虱取食诱导的挥发物与猎物出现联系起，而在室内饲养没有接触到该挥发物的花蝽在嗅觉测定中不显示偏好性；七星瓢虫也可以把气味和颜色的组合与猎物蚜虫联系起，提高其搜索和捕食效率。

事实上，只有当学习能力不仅仅成为一种自动的刺激，而是应对环境的更佳方式时，这种能力才会进化到更高层次。例如，有些种类的蜜蜂只依靠单一种类的花朵为生，它们利用自动的感观刺激就能找到足够的花蜜。而另一些蜜蜂能适应多种花期不同、形状各异的花朵。荚国科学家发现：学习能力强的大黄蜂比学得慢的其他种类多采集40%的花蜜。一般讲，食性越广的昆虫，面临的栖息环境就越复杂，其行为可塑性也更大，学习的能力也就更强。

9.下列关于昆虫的学习能力的理解，不符合原文意思的一项是(　　)(3分)
A.
昆虫的学习能力是昆虫应对环境变化的能力。

B.
昆虫的学习能力在不同发育阶段是不相同的

C.
高等昆虫学习能力要比低等昆虫学习能力强。

D.
印记和联系学习是昆虫学习行为的两祌类型。

10.下列理解，符合原文意思的一项是(　　)(3分)
A.
昆虫的觅食行为既是昆虫的先天本能，同时也需要通过学习形成。

B.
社会性昆虫的学习能力最强，它们的行为也比低等昆虫复杂得多。

C.
印记是只有昆虫才有的特殊学习行为，它形成于昆虫生命的早期。

D.
昆虫的食性越广，意味着其行为可塑性就更大，学习能力也更强。

11.根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是(　　)(3分)
A.
昆虫的学习行为为昆虫的生存和繁衍提供了重要的保证。

B.
联系学习是昆虫捕食等活动中普遍存在的一种学习行为。

C.
为应对环境的变化，昆虫的学习能力可以无限进化提高。

D.
昆虫学习能力的强弱会影响其对环境的适应，反之亦然。

三、古代诗文阅读(30分)

（一）文言文阅读(15分)
阅读下面文言文，完成12～15题。

冯鲂字孝孙，南阳湖阳人。王莽末，四方溃畔，鲂乃聚宾客，招豪杰，作营堑，以待所归。是时湖阳大姓虞都尉反城称兵，先与同县申屠季有仇，而杀其兄，谋灭季族。季亡归鲂，鲂将季欲还其营，道逢都尉从弟长卿来，欲执季。鲂叱长卿曰：“我与季虽无素故，士穷相归，要当以死任之，卿为何言？”遂与俱归。季谢曰：“蒙恩得全，死无以为报，有牛马财物，愿悉献之。”鲂作色曰：“吾老亲弱弟皆在贼城中，今日相与，尚无所顾，何云财物乎？”季惭不敢复言。鲂自是为县邑所敬信，故能据营自固。

时天下未定，而四方之士拥兵矫称者甚众，唯鲂自守，兼有方略。光武闻而嘉之，建武三年，征诣行在所，见于云台，拜虞令。为政敢杀伐，以威信称。迁郏令。后车驾西征隗嚣，颍川资贼群起，郏贼延褒等众三千余人，攻围县舍，鲂率吏士七十许人，力战连日，弩矢尽，城陷，鲂乃遁去。帝闻郡国反，即驰赴颍川，鲂诣行在所。帝案行斗处，知鲂力战，乃嘉之曰：“此健令也。所当讨击，勿拘州郡。”褒等闻帝至，皆自髡剔，负鈇锧，将其众请罪。帝且赦之，使鲂转降诸聚落，县中平定，诏乃悉以褒等还鲂诛之。鲂责让以行军法，皆叩头曰：“今日受诛，死无所恨。”鲂曰：“汝知悔过伏罪，今一切相赦，听各反农桑，为令作耳目。”皆称万岁。是时每有盗贼，并为褒等所发，无有敢动者，县界清静。

鲂性矜严公正，在位数进忠言，多见纳用。建初三年，以老病乞身，肃宗许之。元和二年，卒，时年八十六。                                   

（节选自《后汉书》，有删节）

12.下列句子中加点的词解释不正确的一项是（    ）（3分）

A.鲂将季欲还其营          将：带领     

B.蒙恩得全                全：全部

C.诏乃悉以褒等还鲂诛之    悉：全，都   

D.并为褒等所发            发：告发

13.以下各组句子中，全部表现冯鲂“有方略”的一组是（    ）（3分）

①聚宾客，招豪杰，作营堑，以待所归  

②鲂自是为县邑所敬信
③时天下未定，而四方之士拥兵矫称者甚众，唯鲂自守
④使鲂转降诸聚落
⑤汝知悔过伏罪，今一切相赦，听各反农桑，为令作耳目
A.①②④    B.③④⑤    C.②④⑤    D.①③⑤

14.下列对原文有关内容的概括和分析不正确的一项是（    ）（3分）

A.虞都尉据城反叛，申屠季的兄长被虞都尉诛杀，走投无路之下，申屠季投奔冯鲂。

B.冯鲂带着申屠季回营垒路上，斥走申屠季仇人的弟弟，后来又拒绝申屠季的财物。

C.冯鲂仁义忠正，虽天下大乱，他人拥兵自重、称王称帝，只有他始终拥护光武帝。

D.延褒等人认罪悔过，免于受罚，答应戴罪立功充当官府耳目，使得县境盗贼日减。

第Ⅱ卷（108分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分，每题3分）
（1）为政敢杀伐，以威信称。（3分）
（2）鲂性矜严公正，在位数进忠言，多见纳用。（3分）

(二)默写常见的名旬名篇(11分)

16. 根据课文填出下面名篇名句的上下句。（11分，每格1分）

（1）寒衣处处催刀尺，                      。（杜甫《秋兴八首（其一）》）
（2）飞湍瀑流争喧豗，                        。（李白《蜀道难》）
（3）                  ，百年多病独登台。(杜甫《登高》)

（4）间关莺语花底滑，                  。（白居易《琵琶行》）

（5）                  ，生长明妃尚有村。（杜甫《咏怀古迹（其三）》）

（6）此情可待成追忆？                  。（李商隐《锦瑟》）

（7）锲而不舍，                      。(荀子《劝学》)

（8）                    ，术业有专攻，如是而已。  （韩愈《师说》）

（9）身死人手，为天下笑者，何也？                         。（贾谊《过秦论》）

（10）谨庠序之教，申之以孝悌之义，                        。（孟子《寡人之于国也》）

（11）同是天涯沦落人，                    。（白居易《琵琶行》）

 (三)诗歌鉴赏（6分）

17.阅读下面一首唐诗，完成（1）（2）两小题。

春雪

韩愈

新年都未有芳华，二月初惊见草芽。

白雪却嫌春色晚，故穿庭树作飞花。

（1）诗歌一二句中最值得品味的是哪一个字？为什么？（3分）
（2）诗歌的三四句运用了什么修辞手法？有怎样的表达效果？（3分）

四、现代文阅读（15分）

阅读下面的文字，完成第18～20题。（15分）

感恩节的“上帝”

14岁那年，杜鹏和父母一起来到美国，他们住在蒙大拿州在地图上难以找到的小镇桑克兰。

在学校里，转学半年的杜鹏简直像是空气，没人和他交流，没人和他做朋友。爸爸问杜鹏：“难道没人对你感到好奇，愿意跟你说话吗？好奇心很强的美国人不对镇上唯一的中国孩子感兴趣是不大可能的。”

杜鹏脸上闪过一丝犹豫，低着头低声说:“有，但我感觉他们是在嘲弄我。我不想和他们说话。”

郁闷和压抑一直持续到了那年的感恩节。在桑克兰镇上，感恩节里的信徒们需要一个人来扮演“受气包”的角色。按照镇长劳克的说法，这个人必须身穿单薄的衣服，到镇子上每户人家去“乞讨”一些东西，然后对他们说感谢的话，哪怕遭受到拳打脚踢和冷言冷语。

镇子上的人选出的是杜鹏的爸爸。杜鹏反对爸爸这么做，他认为这样会让镇子上的人更看不起他们，这是对自己一家的侮辱。可爸爸拍了拍杜鹏的肩膀，对他说:“放心吧，爸爸一定会在那天让大家满意的。”

这注定是一个让杜鹏难以忘记的感恩节。清晨，爸爸就穿着破旧、单薄的衣服出了门。杜鹏原本想躲在家里，他不愿看到爸爸被人指责或侮辱的场面，可妈妈却要他跟在爸爸身后——她怕有人伤害爸爸。 

这个约定俗成的规矩有些暴力。几乎每家的大人都要指责爸爸几句,然后向他挥舞着拳头。拳头打在爸爸身上,却疼在杜鹏心里。他觉得每个家庭的人都在嘲笑着爸爸和自己，他们会想:“看，这两个从中国来的傻瓜多么傻，被我们愚弄了!”

杜鹏甚至觉得自己和爸爸比乞丐还没有尊严。他对爸爸说:“也许镇子上根本就没这个风俗，他们就是想找个借口侮辱我们。”爸爸却摇着头说:“不会。”

一个街区走下来，杜鹏默默地数着爸爸挨过的拳头，57户居民一共打了爸爸132下。终于走完了最后一家，杜鹏连忙上前，拉着爸爸就走，他的目光里充满了怨恨和愤怒。

爸爸笑笑说:“儿子，别生气。这是别人的风俗，我们入乡就得随俗。”杜鹏跺了跺脚，他头一次感到爸爸笑得这么卑贱，整整一天他都不愿和爸爸说话。

夜幕降临，杜鹏家的门铃忽然响了起来。他打开门，看到镇子上所有居民都站在自己家门前。他们微笑着，脸上洋溢着快乐，每个人手里都拿着感恩节的礼物。镇长劳克抬高嗓门大喊着:“我们的上帝，我们要感谢你!感谢你今天为我们所做的一切。”

屋子里到处堆满了礼物,镇子上的居民一一和杜鹏家人拥抱。杜鹏有些不习惯这样的转变，短短的时间里镇子上的居民怎么完全变了一个样子。

劳克对杜鹏一家解释说:“这是我们镇上的传统，在感恩节这天为了让所有人虔诚地感恩，我们会选出一个人来让大家发泄自己的怒气和怨气。我们一般选择新来的邻居，因为他们不知道我们晚上还会对他进行感谢。这个人是感恩节里的上帝，也是最有资格被崇敬的人!”

杜鹏默默地看了爸爸一眼，笑了笑，眼睛里满是骄傲。镇子上的人在杜鹏家开起了感恩节派对。鼎沸的人声里，杜鹏低声对爸爸说:“我想我懂得了些什么，我很快就会有很多朋友了。”

18.下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（    ）（    ）（5分）

A.小说叙事简洁，主旨深邃，表达了作者对多元文化背景下的人际关系的思考，对宽容和谐的处世之风的赞扬。

B.杜鹏“眼睛里满是骄傲”是因为他觉得爸爸的所作所为终于取得小镇居民的信任，得到了应有的回报，给他攒足了面子。

C.杜鹏在学校里没人与他交流，固然有当地人欺生的因素，主要原因是自我压抑，怕同学看不起，不肯主动与人交流。

D.小镇居民对他们选取的“受气包”，先是打骂后是感谢，这个突转，既出乎意料又在情理之中，是小说情节发展的关键所在。

E.杜鹏爸爸之所以愿意当“受气包”，是因为他城府深沉，早已了解小镇的风俗，只是不揭穿而已。

19.“误会法”是小说创作常用的方法，这篇小说有几重误会？请分点概括。（4分）

答：                                                                                           

20.你是否觉得杜鹏爸爸这个“受气包”是最有资格被崇敬的人？请结合全文，谈谈你的看法。（6分）

答：

五、作文（70分）

21.阅读下面的材料，根据要求作文。

有一年轻人跋山涉水历尽艰辛去寻找宝物，最终在热带雨林找到一种能散放香气，放在水里却沉到水底的植物，他想这肯定是宝物，就满怀信心地把香木运到市场去卖，可是却无人问津，隔壁的木炭总是很快卖光，开始还能坚信自己的判断，可是最终改变了想法，把香木烧成木炭，结果很快一抢而空，他很高兴，回去告诉他父亲。父亲却老泪纵横。原来，青年烧成木炭的香木，正是这个世界上最珍贵的树木——沉香，只要切下一块磨成粉屑，价值就超过了一车的木炭。 

要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主立意，自拟标题，不要脱离材料含意，写一篇不少于800字的记叙文或议论文。

安溪一中2017届高一下学期语文期中考参考答案2015.5

1. D.（A.读dòu  乘shèng   B.贾gǔ   C.悌tì）  

2．C（②受—授；③从—纵；④不—否；⑤生—性；⑦景—影；⑧涂—途）

3．B（A“小学”：小的方面学习  C“以为”：把……做成  D“从而”：跟随……）

4．D（①⑦名状/ ②③⑥使动/ ④⑧名动/ ⑤形动）

5.C   6.D      

7. B　（B项“黛玉”应该为“宝钗”，“晴雯”应为“莺儿”。）

8. B．（孔子并不反对追求荣华富贵，只是要有一个基本原则，那就是要坚守道义。）

9．D（答非所问）

10．A（B“最强”“比……复杂得多”不合文意；C“只有昆虫才有的特殊学习行为”错，文中无此信息；D不合文意）

11．C（“无限进化提高”错）

12.B（保全）

13.D（②表现因其仁义而得敬信；④表现光武帝对冯鲂的重用。）
14.C（无中生有，文中难以看出“始终拥护光武帝”）

15.（1）（冯鲂）治理敢于杀伐决断，凭借威严信誉著称。（得分点：省略句1分，“以”1分，句意1分）

（2）冯鲂性格矜持、严肃、公正，在职屡次进献忠言，大多数被采用。（得分点：被动句1分，“数”1分，句意1分）

16. （1）白帝城高急暮砧（2）砯崖转石万壑雷（3）万里悲秋常作客（4）幽咽泉流冰下难

（5）群山万壑赴荆门（6）只是当时已惘然（7）金石可镂      （8）闻道有先后  

（9）仁义不施而攻守之势异也 （10）颁白者不负戴于道路矣   （11）相逢何必曾相识

17.（1）"惊"字用得最好。准确地表达了诗人"见草芽"时的内心感受：新奇、惊讶、欣喜。（答其它言之成理也可酌情给分，如：初”字含春来过晚、花开太迟的遗憾、惋惜和不满的情绪。）（3分）
（2）运用拟人的手法。写到“”白雪却嫌春色晚，故穿庭树作飞花”，讲白雪似乎耐不住这春天的姗姗来迟，竟纷纷扬扬，在庭前的树木间洒下一片飞花。 “却嫌”、 “故穿”，把春雪刻画得美好而有灵性，饶有情趣。实则更是显出作者看到如此美景后感慨、高兴、 欣喜之情（3分）  

18．（5分）A、 D（B项，应是取得了小镇居民的尊敬而不是“信任”，“得到了应有的回报，给他攒足了面子”提法错，是对文本的误读；C项，“当地人欺生的因素”在文本中找不到依据；E项，杜鹏爸爸事先并不了解小镇的风俗，是对文本的误读。）    

19.（4分）①杜鹏误会美国的同学，觉得同学总在嘲弄他；②杜鹏误会爸爸，觉得他卑贱而没有尊严；③杜鹏误会小镇的居民，认为他们是在找借口侮辱人；④杜鹏妈妈误会小镇居民，怕有人伤害她丈夫。(答对一项给2分，答对两项给3分，答对三项给4分)   

20.（6分）观点一：我认为杜鹏的爸爸值得尊敬。杜鹏的爸爸是小镇上的新居民，他入乡随俗，心胸开阔（3分）；受到委屈也不怨恨和愤怒，乐意当“受气包”，给小镇的居民带来快乐（3分）；这种不图感谢而又愿意付出精神，理应受到尊敬。   

 观点二：我认为杜鹏的爸爸不值得尊敬。杜鹏的爸爸甘当“受气包”，如果这个镇子民风刁蛮，他和他的家人一定会受到侮辱（3分）；受到侮辱一味忍让，会让外国人产生中国人软弱可欺的印象（3分）；这种无原则容忍退让的人，不值得尊敬。（如有其它观点，言之成理即可）                                                                                           

21. 参考立意

1、对材料的审题要侧重在不同材料或同一材料各元素之间关系的理解，（全面理解材料）如年轻人与沉香、木炭之间的关系的理解，是切题的关键。

2、①从年轻人的角度，如做事不能轻浮；不能急功近利；要有信念，应该坚持；做事不能墨守陈规，思想僵化；要舍得放弃等。

  ②从沉香的角度，如每一个人都有一段“沉香”的经历，但往往不能发现并珍惜它，反而对别人的“木炭”羡慕不已，最终的结果只能是利令智昏、本末倒置，让蝇头小利蒙蔽了自己智慧的双眼；现实生活中，人才被埋没的现象十分严重，往往是千里马常有而伯乐不常有；如果你是一个人才，你就不能被动的去等别人来发现你，而应该主动去实现你的价值，让自己闪闪发光。
【附文言文参考译文】 冯鲂字孝孙，南阳湖阳人。王莽末年，天下分崩离析，冯鲂便召聚宾客，招养豪杰，建造营垒壕堑，来应对形势所趋。这时湖阳大姓虞都尉据城拥兵而反，（他）以前就跟同县申屠季家有仇，就杀了申屠季之兄，想要灭了申屠家族。申屠季逃亡归附于冯鲂，冯鲂带着申屠季打算回自己营垒，路上遇到了虞都尉的堂弟虞长卿，（长卿）想抓走申屠季。冯鲂怒斥长卿说：“我与申屠季虽不是老相识，但他走投无路来归附我，我自当用生命来担保，你还有什么说的？”就和申屠季一起回去了。申屠季感谢地说：“蒙您大恩得以保全，没有用来报答的方法，家中的牛马财物，我愿全部都献给您。”冯鲂气愤地说：“我年迈的父母和幼弱的弟弟都在贼人占据的城里，今日一起（回来），尚且无所顾及，说什么牛马财产？”申屠季惭愧，不敢再再说什么。冯鲂从此受地方上所崇敬、信任，所以能据守营垒（保全并）巩固自己。 
当时天下还没有平定，但四方之士聚集军队诈称王的特别多，只有冯鲂仅求自卫，而且很有心计谋略。光武帝听说后赞赏他，建武三年，征聘他来到自己的临时住地，在云台见面，任命他为虞县县令。（冯鲂）治理敢于杀伐决断，凭借威严信誉著称。改任郏县令。不久光武帝向西征讨隗嚣，颍川一带盗贼群起，郏县强盗延褒等拥众三千多人，围攻县府，冯鲂带领官吏随从七十多人，力战好几天，弓箭射光了，城池沦陷了，冯鲂才逃跑离开。光武一听郡国反叛，立刻奔赴颍川，冯鲂到光武帝临时住地拜见。光武帝巡查冯鲂战斗的地方，知道冯鲂是尽力作战的，就表扬他说：“这可是一位强有力的县令。所该讨伐的（反贼），不要拘于州郡界限（一律追讨）。” 延褒等人知道光武帝来了，都自己剃去头发，背着斧头铡刀，带着部下来请罪。光武帝暂且先宽恕了他们，派冯鲂转巡各地收降各聚落，县中平定下来，光武便下诏把延褒等统统交给冯鲂惩罚。冯鲂严厉斥责他们，要执行军法，（他们）都叩头说：“今日受到严惩，死了也没有什么不满。”冯鲂说：“你们知道认罪悔过，现在可以全部赦免你们，听任你们各自回家去种田务农，替县令做耳目。”他们齐呼万岁。从这时起，这一带只要一有盗贼，都被延褒等人告发，没有人敢任意作乱，县内很清静。
冯鲂性格矜持严整，威严而公正，在职屡次进献忠言，大多数被采用。（章帝）建初三年，用年老多病（的理由）请求辞职，肃宗同意请辞一事。元和二年，（冯鲂）去世，当时的年纪是八十六岁。





















































































