卢龙县中学2015—2016学年度第二学期期中考试
高一语文试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1-5页，第Ⅱ卷6—10页。考试结束后，将答题卡和答题纸一并交回。本试卷共150分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷（选择题    共34分）

注意事项：
   1、答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用2B铅笔涂写在答题卡上。

    2、每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。不能答在试题卷上。

一．(16分，每小题2分)

1．下列各组词语中，加点字字音无误的一组是
A.笑靥（yè）    
敛声屏气（bǐng）   
钝响（dùn）       恸哭呜咽（yè）

B.监生（jiàn）    
姹紫嫣红（chà）   
惴惴（zhuì）      鞭笞天下（tāi）

C.红绡（xiāo）    
针砭时弊（biān）  
炮烙（lào）       度长絜大（xié）

D.乳臭（xiù）   
快乐惬意（qiè）   
迁谪（dí）        锲而不舍（qì）

2．下列各组词语中，有错别字的一组是
A.渣滓    
磨拳擦掌    
寒喧         互相撕打

B.戳穿    
动物嬉闹    
赝品         孽根祸胎

C.椭圆    
诗家辈出    
杜撰         众说纷纭

D.磅礴    
相形见绌    
搁置         衔恨而死

3．下列各句中，标点使用不恰当的一项是

A. 她一手提着竹篮，内中一个破碗，空的；一手拄着一直比她更长的的竹竿，下断开[来源:学.科.网Z.X.X.K]了裂：她分明已经纯乎是一个乞丐了。

B.“祥林嫂！你放着吧，我来拿。”四婶又慌忙说。

C. 又忙携黛玉之手，问：“妹妹几岁了？可也上过学？现吃什么药？在这里不要想家，想要什么吃的、什么玩的只管告诉我。”

D.如果有条件，不妨阅读《敬畏生命》《蒙田随笔》《钢铁是怎样炼成的》等书籍，领会生命的含义。

4.下列各句中，加点词语使用不恰当的一项是

A. 只要你设身处地的为我想一想，你就会同情我的处境，不会对我这样求全责备了。

B.这几种假说，哪一种更有道理？研究者们各执己见，众口一词。

C. 大清国一灭亡，那些整天只知道提笼架鸟，游手好闲的纨绔子弟也随着完蛋了。

D.这本宣扬邪说的小册子，讲的都是些不经之谈，没有人会相信他。

5.下列各句中没有语病的一句是（    ）

A. 众小厮退出，众婆子们上来打起轿帘，黛玉被扶下轿。

B．我们确信，有人居住的这个行星只不过是由一丁点儿的岩石和金属，它靠着反射太阳光而发出微光。

C．经过几天的苦思冥想，我终于明白了他为什么要我回来的原因。

D．优秀的科普作品不但能传播科学知识，弘扬科学精神，还能激发探究未知世界的兴趣。

6．下列各句对作家作品表述不恰当的一项是

A. 《四书》指的是《论语》《孟子》《中庸》《大学》，它得名于宋朝的朱熹。

B．海明威，美国现代作家。1954年获得诺贝尔文学奖，代表作有《老人与海》《丧钟为谁而鸣》《永别了武器》。

C．韩愈，史称 “韩昌黎”。他是唐代“新乐府运动”的倡导者，苏轼称他为“文起八代之衰”，明人称他为“唐宋八家”之首。

D．《红楼梦》以贾、王、史、薛四大家族的兴衰为背景，以宝、黛、钗的爱情悲剧为主线，真实而艺术的反映了我国封建社会走向衰亡的历史趋势。

7．对加点的字词，解释不正确的一项是

A. 可怜辜负好韶光  可怜，值得同情。危乎高哉      危，危险。

B．一去紫台连朔漠  去，离开。      河内凶        凶，闹饥荒。

C．暮去朝来颜色故  颜色，容貌。    金就砺则利    就，接近，这里指磨。

D．或百步而后止    或，有的人。    是故圣益圣    圣，圣明。

8.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

  在儒家传统中，孔孟总是如影相随。                                。

  ①既有《论语》，又有《孟子》。

  ②孔曰成仁，孟曰取义，他们的宗旨也始终相配合。

  ③今人冯友兰，也把孔子比作苏格拉底，把孟子比作柏拉图。

  ④既有大成至圣，则有亚圣。

  ⑤《史记》说：“孟子序诗书，述仲尼之意。”

   A．④②⑤③①  B．④⑤③①②  C．⑤①④③②  D．④①②⑤③

二.（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5-7题。
影视教育的人本价值[来源:学*科*网]
今天，当我们以全面发展的视野培养全面发展的人的教育观来规划和实施人才战略时，我们需要重新认识与反思影视这一普遍存在的文化现象，从而从根本上确立影视教育的价值。

影视教育人本功能与价值是多方面的，对影视教育的定位，我们虽一贯偏重于审美教育，但更多的是关注其知识的传授和道德的教化，而对其谐和知识、完善人格的意义却认识不够。

艺术教育的目的在于使人们的感性和精神力量达到尽可能的和谐，人的完整与否取决于这种和谐能力。所有的艺术，都必须诉诸接受者的审美情感。影视与其他艺术相比，具有更为强烈和直接的特点，它以其特有的传播方式、逼真的内蕴震撼力、强烈的视听综合感官冲击力，深入人的心灵。因此，影视艺术情感教育通过对影像的感知，让人在艺术的审美境界中身心情操得到滋润和感化的同时，实现知识结构的部分与部分、部分与整体之间的融合统一，从而成就全面发展的人。

不同的技术方式和不同的媒介手段所产生的文化形式，必定促使其接受者不同的思维方式的形成。自人类文化产生以来，其媒体形式的变化使人类的思维中介系统发生了从行为思维到语言符号思维进而到数字化思维的变革。早期的人类文化是以图像文化形式而存在的，语言文字的产生则使思维变成了线性的、连续的、规则的和逻辑的，这一变化使印刷媒介将具体情景置换成非情景、非具象、非对话语境的文字符号。读者在沿着语义的逻辑对文本进行解读时，总处于线性的逻辑思维中。而照相艺术、电影和影视的发明使得图像文化再度兴起，它以声形并至、时空兼备的视听语言体系改变着人类的思维模式。影视作品中不仅声响、构图、摄编等多套语言系统使观众在变幻莫测的声电光影和扣人心弦的情节欣赏中处于非线性的思维状态，而且随着数字[来源:学科网Z-X-X-K]化时代的到来，人类不仅占有一个现实的世界，而且拥有了虚拟的世界。影像生产的复杂因素，决定了影像文化语义演义的多义性、网络性和立体性，这一媒介文化势必在强化受众的非线性思维时对人类的认知习惯和思维方式产生根本的影响。

然而，由于中国传统文化对感官的偏见，导致我们的教育长期以来忽视非线性思维的培养。在对思维方式的认识上，孟子将心灵视为“大体”，即重要的；而将耳目感官视为“小体”，也即“次要”的。显然，在古代哲学家眼中，耳朵与眼睛这类感官不会思考，只能用“心”去思考。感性与理性、艺术与科学的分裂，造成了现代人的“大脑右半球功能缺乏症”，改变这一状况，坚持人文与科学的统一是我们今天全面推进素质教育的目的。

今天，休闲已成为一种体现生命价值、实现创造性生活的行为。早在古希腊时期，人们就认识到休闲与教育的关系，因为休闲方式与休闲内容的选择是对休闲主体素质的检验，为自我完善创造条件。

在五花八门、琳琅满目的休闲文化中，影视已经成为当代人首选的审美休闲文化形式。然而，今天的影视更多的是因休闲而存在，而其作为审美性休闲文化的价值，却未能得到充分的发挥。作为审美休闲文化的影视，不仅有欣赏和解读的价值，也是休闲文化中审美创造最好的现代方式，需要我们在休闲教育中提高受众的视觉素养。

9．下列不属于使影视教育具备自身特有的价值的条件和原因的一项是（  ）

A．影视的技术方式和媒介手段所产生的图像文化形式促使接受者处于非线性的思维状态。

B．影视的技术方式和媒介手段使人的思维中介系统发生从行为思维到语言符号思维进而到数字化思维的变革。

C．影视的图像文化形式以声形并至、时空兼备的视听语言体系使人的思维处于非线性状态。

D．影视的图像文化语言的多义性、网络性和立体性在强化受众的非线性思维时影响着人的认知习惯和思维方式。

10．下列表述不完全符合原文意思的一项是（ ）

A．以全面发展的视野培养全面发展的人的规划和实施人才的战略需要重新认识和反思影视文化现象的教育价值。

B．影视以声响、构图、摄编等多套语言系统的特有传播方式、逼真的内蕴震撼力和强烈的视听感官冲击而深入人的心灵。

C．影视使观众在声电光影和情节欣赏中处于非线性的思维状态，而数字化更使人在占有现实世界的同时还拥有虚拟的世界。

D．孟子在思维方面的“大体”“小体”说体现了中国古代重感性、轻理性，艺术与科学分裂、人文与科学不统一的传统文化。

11．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是（  ）

A．如果接受者通过对影像的感知在影视艺术的审美境界中身心情操得到滋润和感化，那么影视艺术就能获得情感教育的目的。

B．影视的技术方式和媒介手段所产生的图像文化形式使它必然与早期的人类文化的图像文化形式所产生的接受者的思维方式有着根本的不同。

C．因为休闲方式与休闲内容的选择是对休闲主体素质的检验，所以提高休闲主体对休闲文化的审美素养是实现审美休闲文化教育的关键。

D．作为审美休闲文化的影视，如果能充分发挥其文化价值，它不仅能使人通过自由和[来源:学科网Z-X-X-K]谐的休闲过程改善生活质量，还会成为创造自我完善的条件。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8～10题。

白起者，郿人也，善用兵，迁为武安君。伐韩之野王，野王降秦，上党道绝。其守冯亭与民谋曰：“不如以上党归赵。赵若受我，秦怒，必攻赵。赵被兵，必亲韩。韩、赵为一，则可以当秦。”因使人报赵，赵受之。

秦使左庶长王龁攻韩，取上党。上党民走赵。赵军长平，以按据上党民。赵使廉颇将。秦攻其垒，取二尉，败其阵，夺西垒壁。廉颇坚壁以待秦，秦数挑战，赵兵不出。赵王数以为让。而秦相应侯又使人行千金于赵为反间，曰：“秦之所恶，独畏马服①子赵括将耳，廉颇易与，且降矣。”赵王既怒廉颇军多失亡，又反坚壁不敢战，而又闻秦反间之言，因使赵括代廉颇将以击秦。秦乃阴使武安君白起为上将军。赵括至，则出兵击秦军。秦军详败而走。赵军逐胜，追造秦壁。壁坚拒不得入，而秦奇兵二万五千人绝赵军后，又一军五千骑绝赵壁间，赵军分而为二，粮道绝。赵战不利，因筑壁坚守，以待救至。至九月，赵卒不得食四十六日，皆内阴相杀食。其将军赵括出锐卒自搏战，秦军射杀赵括。括军败，卒四十万人降武安君。武安君计曰：“赵卒反覆，非尽杀之，恐为乱。”乃挟诈而尽阬②杀之，前后斩首虏四十五万人。韩、赵恐，使苏代厚币说秦相应侯。于是应侯言于秦王曰：“秦兵劳，请许韩、赵之割地以和，且休士卒。”王听之，皆罢兵。武安君闻之，由是与应侯有隙。

后秦王使王龁围邯郸，不能拔，秦军多失亡。武安君言曰：“秦不听臣计，今如何矣！”秦王闻之，怒，强起武安君，武安君遂称病笃。应侯请之，不起。于是免武安君为士伍，迁之阴密。秦昭王与应侯群臣议曰：“白起之迁，其意尚怏怏不服，有余言。”[来源:学科网Z-X-X-K]乃使使者赐之剑，自裁。武安君引剑将自刭，曰：“我何罪于天而至此哉？”良久，曰：“我固当死，长平之战，赵卒降者数十万人，我诈而尽阬之，是足以死。”遂自杀。

（《史记•白起王翦列传》有删节）

注释：①马服：指马服君赵奢。②阬：活埋。

12．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．善用兵，迁为武安君          迁：调动官职，指升官。

B．赵王数以为让                让：谦让

C．秦军详败而走                详：通“佯”，假装

D．武安君遂称病笃              笃：（病）重

13．下列句子分别编为四组，全都是导致秦王让白起自杀原因的一组是

①由是与应侯有隙                   ②王听之，皆罢兵

③强起武安君，武安君遂称病笃       ④其意尚怏怏不服，有余言

⑤赵卒降者数十万人，我诈而尽阬之   ⑥秦不听臣计，今如何矣

A．②③⑤            B．③④⑤

C．③④⑥            D．①②⑥

14．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是

A．秦国攻下野王，上党和韩国失去了联系，无奈之中，上党守将只好用归顺赵国的方法抵抗秦国。

B．秦军多次击溃赵军，廉颇坚守营垒不和秦军交战，所以白起用了反间计，最终成功地让赵括代替廉颇出战。

C．白起与赵括打仗，使用了诱敌深入等方法，断绝了赵军的粮道，打败了赵军。[来源:学+科+网Z+X+X+K]
D．白起考虑到投降的四十万赵军可能会作乱，于是用欺骗的办法，把他们活埋了。

[来源:学+科+网Z+X+X+K]
第Ⅱ卷（非选择题    共116分）
四、（26分） 
15．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）秦攻其垒，取二尉，败其阵，夺西垒壁。

译文：

（2）我固当死，长平之战，赵卒降者数十万人，我诈而尽阬之，是足以死。

译文:

16．阅读下面这首诗，回答问题（8分）
听蜀僧濬弹琴 　　

蜀僧抱绿绮，西下峨眉峰。 　　

为我一挥手，如听万壑松。 　　

客心洗流水，馀响入霜钟。 　　

不觉碧山暮，秋云暗几重。

【注】绿绮：古代名琴。流水：借用高山流水的典故。霜钟：《山海经》记载，风扇有九钟，霜降而鸣
（1）诗的第二联中“一挥手”“ 万壑松”分别表现了什么？（4分）
（2）结合全诗谈谈你对第四联“不觉碧山暮，秋云暗几重”的理解。（4分）
[来源:学科网Z-X-X-K]
17．补写出下列名篇名句中的空缺部分。 (10分)

①                     ，愁空山。（《蜀道难》）

②剑阁峥嵘而崔嵬，                ，              。（《蜀道难》）

③一去紫台连朔漠，                    。（《咏怀古迹》）

④无边落木萧萧下，                    。（《登高》）

⑤浔阳江头夜送客，                    。（《琵琶行》）

⑥其间旦暮闻何物，                    。（《琵琶行》）

⑦狗彘食人食而不知检，                   。（《寡人之于国也》）

⑧故不积跬步，                   。（《劝学》）

⑨                   ，身死人手，为天下笑，何也？（《寡人之于国也》）

五、（22分）
阅读下面的文字，完成l4～17题。

塞上看柳

    那是柳树？是的，是柳树。可是，怎么会有这样奇特的柳树？令人难以置信。

    车子一出延安，继续北上，向安塞、向靖边、向榆林，飞奔而去。一上黄土高坡，你就看吧，千山万壑，在你身边擦身而过；或者俯身而视，百丈深渊，一脉细流叫你目眩。

    时在“三九”，却是暖冬。风很轻柔，太阳在头顶，黄亮亮，暖洋洋的，时时让人错以为是仲春。不过，你不会一错再错，因为大地一片焦黄，那些曾被旱象肆虐过的瘦弱的茅草，现在如同烧过火一般，泛着灰白，兼有焦黑。只有天空湛蓝湛蓝，这高原上的天，真是让人爱慕，羞得死都市里灰蒙蒙的天空。[来源:学科网Z-X-X-K]
    就在这时，游目四野，你会看见一尊尊黑色的粗大的石柱一般的东西，伫立在那里。它突然使我想起圆明园被焚烧过的石柱，顽强地、倔强地站着，透着一股孤傲和英武。当我们的车子从侧旁驰过，感觉好像是在接受一种远古的神秘而又庄严的仪仗，这些威武的士兵，凛然地站立着。我想慢慢举起手来向他们致以敬意。

    我惊讶，这竟是柳树？

    我在江南，曾看遍柳树。如果比西湖是明眸，垂柳便是柔长的睫毛。春莺穿梭其间，以柔婉清亮的歌，唱江南的秀色。即便是在陕西，我也在关中，在咸阳古渡，在灞陵桥头，看到过柳树，那些曲弓的树身，抽出长长的枝条，从柳下穿过，柳条会轻拂你的脸庞，以一种漫长的眷恋，使你不忍快步离去。正是柳枝的暗示，招致离人折柳以赠。多么哀伤的诗意!

    在诗里、在画里、在人们的心目里，柳是女性的，是多姿多情的。

    这些站立在高天厚土之间的塞上柳却像是汉子，充满一身阳刚气。

    我仔细端详那柳树，原来不管粗细一概地被拦颈砍去了树冠。一尊黑色的树桩，如同一盏黑陶烧制的油灯盏，摆在那里。粗些的树身，不知被砍过多少次树冠，砍过的地方“憋”得益发粗大，像是油灯的灯碗。是的，那些也许是在去年，或在前年被砍去过树冠的地方，又都笔直地抽出些枝条来，以一种怒发冲冠的姿态，刺向蓝天。我猜想，若是春天，三阵风两场雨，这些“灯盏”怕会被一一点燃，那一蓬蓬绿色的火焰，定会把黄土高原上的春天照得清清亮亮。

    可是，砍掉树冠，这是多么奇特的一种栽植方法。莫非那树竟是梅花鹿，那些枝条，固然，会鹿角一般再生，可粗粗细细的柳枝，有什么用处呢？在从靖边县城到古老的统万城遗址去的路上，我看到一些有环抱粗的柳树，树身低矮，树顶粗大，树冠[来源:学.科.网Z.X.X.K]被屡屡砍掉，像一些丑陋的粗骨节病患者，叫人产生一些怜念。看来，这种栽树的办法，已有很久很久的历史了。

    塞上柳，像一个谜。车子穿行在谜里，推动着我的思绪。我望着远处，长长的土圪梁上疏疏落落地顶着去年新抽枝条的柳树，像一把把团扇，道具一般贴在洁净的天幕上。而近处，砍去树冠的柳树，像从地层深处突兀伸出的手臂，拳头里紧紧攥着一种誓言；留着树冠的，是张开的巴掌，挥动着一丝眷念。如此张张合合，要我如何猜那神奇的秘密!

    其实，谜底很简单：黄土地上，树木稀少，当然金贵。农人们要盖房子，搭棚舍，扎篱笆。柳枝，便成了最最理想的材料。这是一位朴实的陕北农民告诉我的。他说：“陕北苦焦，柳树耐活。砍去了树枝，来年可以再发。”他脸上深深的皱纹和眼睛里闪烁的亮光给我留下难忘的印象。

    塞上柳，成了一株株母亲的树。一年年蓬蓬勃勃长起枝条，且让那些枝条，那些自己无穷无尽的子女，长粗、长直、长得茂盛，让困苦的农人来砍伐、收割，帮衬一些他们生活的艰难。在困苦的环境里，人们就是这样让菲薄的资源发挥着最大的效益。这使人想起粗粝的谷物——小米，想起憨厚质朴、苦耕苦作在黄土地上的陕北人民。顽强、坚韧、宽容。在这个世界上，有谁比他们贡献得更充分、更彻底!

    男性的威武、女性的柔肠。塞上柳，一尊兼有男性与女性优点的偶像，让我油然生出敬意。

18．作者在文末说“塞上柳”“兼有男性与女性优点”，请联系全文概括塞上柳的特点。(6分)

19．作者在写塞上柳的时候，为什么要写其他地方的柳树？(4分)

20．根据上下文，解释文中画线句子的含意。(6分)

(1)这些“灯盏”怕会被一一点燃，那一蓬蓬绿色的火焰，定会把黄土高原上的春天照得清清亮亮。(3分)

(2)塞上柳，成了一株株母亲的树。(3分)

21．文章用了大量篇幅写塞上柳，本可以将题目直接定为“塞上柳”，但作者为什么命名为“塞上看柳”？简要说说最后一段在文中的作用。(6分)

六、（8分）

22. 请以诗人的名字为开头，把下面句子改写成排比句（可增减个别词语）（4分）               

杜甫的“何时倚虚幌，双照泪痕干”将牵挂演绎得感人肺腑；因为牵挂，柳永的“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”令人荡气回肠；“一种相思，两处闲愁”，李清照将多少人的牵挂抒写得缠绵悱恻。

[来源:学*科*网]
23.下面这副对联都是关于《琵琶行》和白居易的，顺序已被打乱，请重新组成对联（只写序号）（4分）

①枫叶四弦秋  ②浔阳千尺水  ③勾留江上别离情  ④枨触天涯迁嫡恨

上联 ：

下联：

七、（60分）

24. 阅读下面的材料，根据要求写一篇文章。

追求幸福，免不了要触摸痛苦。（霍尔特）

一个人的崇高源于认识到自己的痛苦。（帕斯卡尔）

令你忍受痛苦的事情，可能令你有甜蜜的回忆。（弗莱）

多受痛苦的折磨，见闻会渐渐增多。（荷马）

故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤。（孟子）

我们的生活中有没有痛苦呢？我们又是怎样对待痛苦的呢？

写一篇不少于800字的议论文，立意自定。

卢龙县中学2015—2016学年度第二学期期中考试
高一语文试题答案

一、(16分，每小题2分)

1．A.

（B. 鞭笞天下（tāi）  C. 炮烙（lào）  D.迁谪（dí）   锲而不舍（qì））[来源:学+科+网Z+X+X+K]
2．A. 

（A.磨拳擦掌    
寒喧         互相撕打）

3. B.

（B.“祥林嫂，你放着吧！我来拿。”四婶又慌忙说。）
4．B

(“众口一词”  改为  “众说纷纭”)
5. D（A. 众小厮退出，众婆子们上来打起轿帘，把黛玉扶下轿。

B．我们确信，有人居住的这个行星只不过是由一丁点儿的岩石和金属组成，它靠着反射太阳光而发出微光。

C．经过几天的苦思冥想，我终于明白了他为什么要我回来的原因。）

6. C（他是唐代“古文运动”的倡导者） 

7. A（A. 可怜辜负好韶光  可怜，可惜。危乎高哉      危，高。）

8. D
二.（9分，每小题3分）
9．B（B讲的是人类思维发展的过程即人类早期文化、语言文字和影视文化等文化的产生对人的思维产生的影响，并非仅“影视技术和媒介手段所产生的图像”一种）

10．D（D中“重感性、轻理性”与孟子的认识论刚好相反）

11．B（B中“根本的不同”说法错误，二者必然有不同，但无根本不同，影视文化“是图像文化的再度兴起”，都是非线性的思维方式，只不过早期的图像文化是单一的语言系统，而影视是多套语言系统产生的图像文化思维方式）
三、（9分，每小题3分）[来源:学.科.网Z.X.X.K]
12．B（让：谦让）

13．C （①②⑤）

14．B

第Ⅱ卷（非选择题    共116分）
四、（26分） 
15．（8分）

（1）秦军实施攻坚，俘虏了两个尉官，攻破赵军阵地，夺下西边的营垒。

（2）我本来就该死，长平之战，赵国士兵投降的有几十万人，我用欺诈之术把他们全都活埋了，这足够死罪了。

 16．（8分）
（1） “一挥手”写蜀僧弹琴的姿态（动作、技艺）（2分），万壑松写出了琴声的艺术效果（2分）。

（2） 写出了曲终时的景色（2分）；写出了作者沉醉于琴声的状态，侧面描写了琴声的魅力。（2分）

17． (10分)

①又闻子规啼夜月，愁空山。（《蜀道难》）

②剑阁峥嵘而崔嵬，一夫当关，万夫莫开。（《蜀道难》）

③一去紫台连朔漠，独留青冢向黄昏 。（《咏怀古迹》）

④无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。（《登高》）

⑤浔阳江头夜送客，枫叶荻花秋瑟瑟 。（《琵琶行》）

⑥其间旦暮闻何物，杜鹃啼血猿哀鸣 。（《琵琶行》）[来源:学*科*网]
⑦狗彘食人食而不知检，涂有饿殍而不知发 。（《寡人之于国也》）

⑧故不积跬步， 无以至千里。（《劝学》）

⑨                   ，身死人手，为天下笑，何也？（《寡人之于国也》）

五、（22分）
18．（6分）

威武的外形和顽强、坚韧、宽容的精神。（3分） 多情、慈爱，充分、彻底地贡献自己。（3分）

19．（4分）

写出其他地方的柳树柔美的特点（1分），衬托（或反衬，1分）塞上柳的阳刚之美（1分），表达作者对塞上柳的赞美之情（1分）。

20．（两问，共6分）

（1）比喻到了春天，塞上柳就会焕发蓬勃的生命力，给黄土高原带来生机。（2分）

（2）塞上柳每年被砍去树冠，每年都要长起枝条，像母亲养育子女那样让它长得粗直茂盛，以此来帮衬生活艰难的人们，体现了塞上柳母亲般的无私奉献精神。（4分）

21．（6分）

并非单纯地写塞上柳，更主要写作者看柳的联想、感受。（1分）借柳写人，（1分）借柳抒情。（1分）表达了作者的崇敬与赞美（1分），呼应上文（1分），卒章显志（1分）。

六.（8分）

22. 杜甫的“何时倚虚幌，双照泪痕干”将牵挂演绎得感人肺腑；柳永的“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴” 将牵挂吟唱得令人荡气回肠；李清照的“一种相思，两处闲愁”将多少人的牵挂抒写得缠绵悱恻。（每点2分）

23.（4分）

上联：①④

下联：②③

七、（60分）

参考译文

白起，是郿地人，他善于用兵，被封为武安君。白起发兵进击韩国的野王城，野王投降，使韩国的上党郡同韩国的联系被切断。上党郡守冯亭便同百姓们谋划说：“不如把上党归附赵国。赵国如果接受我们，秦国恼怒，必定攻打赵国。赵国遭到武力攻击，必定亲近韩国。韩、赵两国联合起来，就可以抵挡秦国。”于是便派人通报赵国。赵王接受了上党。秦国派左庶长王龁攻韩国，夺取了上党。上党的百姓纷纷往赵国逃。赵国在长平屯兵，据以接应上党的百姓。赵国派廉颇去统率军队。秦军实施攻坚，俘虏了两个尉官，攻破赵军阵地，夺下西边的营垒。廉颇固守营垒，采取防御态势与秦军对峙，秦军屡次挑战，赵兵坚守不出。赵王多次指责廉颇不与秦军交战。秦国丞相应侯又派人到赵国花费千金之多施行反间计，大肆宣扬说：“秦国最伤脑筋的，只是怕马服君的儿子赵括担任将领而已，廉颇容易对付，他就要投降了。”赵王早已恼怒廉颇军队伤亡很多，却又反而坚守营垒不敢出战，再加上听到许多反间谣言，于是就派赵括取代廉颇率兵攻击秦军。秦国就暗地里派武安君白起担任上将军。赵括一到任上，就发兵进击秦军。秦军假装战败而逃，赵军乘胜追击，直追到秦军营垒。但是秦军营垒十分坚固，不能攻入，而秦军的一支突袭部队两万五千人已经切断了赵军的后路，另一支五千骑兵的快速部队楔入赵军的营垒之间，断绝了它们的联系，把赵军分割成两个孤立的部分，运粮通道也被堵住。赵军交战失利，就构筑壁垒，顽强固守，[来源:学+科+网Z+X+X+K]等待援兵的到来。到了九月，赵国士兵断绝口粮已经四十六天，军内士兵们暗中残杀以人肉充饥。他们的将领赵括派出精锐士兵并亲自披挂上阵率领这些部下与秦军搏杀，结果秦军射死了赵括。赵括的部队大败，士兵四十万人向武安君投降。武安君谋划着说：“赵国士兵变化无常，不全部杀掉他们，恐怕要出乱子。”于是用欺骗伎俩把赵国降兵全部活埋了。此战前后斩首擒杀赵兵四十五万人。韩、赵两国十分害怕，就派苏代到秦国，献上丰厚的礼物劝说丞相应侯。应侯便向秦王进言道：“秦国士兵太劳累了，请您应允韩国、赵国割地讲和，暂且让士兵们休整一下。”秦王听从了应侯的意见，双方停止交战。武安君得知停战消息，从此与应侯互有隔阂。后来，秦王派王龁统率部队围攻邯郸，没能攻下来。秦军损失、伤亡很多。武安君说：“秦国不听我的意见，现在怎么样了！”秦王听到后，怒火中烧，强令武安君赴任，武安君就称病情严重。应侯又请他，仍是辞不赴任。于是就免去武安君的官爵降为士兵，让他离开咸阳迁到阴密。秦昭王与应侯以及群僚议论说：“令白起迁出咸阳，他流露的样子还不满意，不服气，有怨言。”秦王就派遣使者赐给他一把剑，令他自杀。武安君拿着剑就要抹脖子时，长叹道：“我对上天有什么罪过竟落得这个结果？”过了好一会儿，说：“我本来就该死，长平之战，赵国士兵投降的有几十万人，我用欺诈之术把他们全都活埋了，这足够死罪了。”随即自杀。




















































































