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第Ⅰ卷（选择题，共39分）
一、（本大题共6小题，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全部不相同的一组是（  ）

   A．钝响    清纯    屯兵    囤积居奇

B．盘桓    洹水    亘古    断垣残壁

C．湍急    气喘    揣测    惴惴不安

D．胡诌    反刍    雏形    趋炎附势

2．下列各组词语中，有错别字的一组是（  ）

A．激流    急流勇退    壶觞    觥筹    熹微

B．缠绵    连绵不断    喧闹    寒暄    虚诞

C．指摘    指责批评    鬼奇    诡秘    差驰

D．帏幕    运筹帷幄    国粹    荟萃    鞭笞
3．依次填入下列各句空缺处的词语，最恰当的一组是（  ）

①她仍然头上扎着白头绳、乌裙、蓝夹袄，月白背心，脸色青黄，只是两颊上已经        了血色，顺着眼，眼角上带些泪痕，眼光也没有先前那样精神。

②翠翠坐在溪边，望着溪面为暮色所笼罩的一切，又想到爷爷不能理会自己的心事，于是        地哭了。

③我并不认为我的儿子会是一无所知、一无所能的白痴，但        是一无所知、一无所能的白痴，也仍旧是太子或王子。
A．消逝    委屈    虽然         B．消失    委屈    纵然

C．消失    委曲    纵然         D．消逝    委曲    虽然
4．下列各句中，加点的成语使用不正确的一句是（  ）

A．余生也晚，关于头发的惊心动魄的故事，大都来自耳食。所以读到鲁迅先生的《头发的故事》，除了恍若有悟的吃惊外，实在很难有切肤之痛的感受。

B．对一个少不更事的学生，你这样做未免过分了些。

C．他病愈出院的消息不胫而走，全村人自发地聚集在村口，等待着他归来。

D．忽然间，柯瓦连科骑着自行车来了，他的后面，华连卡也骑着自行车来了，涨红了脸，筋疲力尽，可是春风得意，兴高采烈。
5．下列各句中，没有语病的一句是（  ）

A．为了避免我们的谈话不被人家误解以致闹出什么乱子起见，我得把我们的谈话内容报告校长。

B．那种武断地认为沈从文的这种追求和信念只是为了更有效地逃避现实或有意地粉饰现实，显然是难以令人置信的。

C．《荷花淀》虽然描写的是抗日战争的事情，但是并没有直接写战争的激烈、残酷，而是把笔墨集中在描写普通百姓的夫妻之情、家国之爱上。

D．在解决了生存、温饱之后，当务之急就是发展才是关键。
6．下列横线处所填的语句，最恰当的一项是（  ）

    记得第一次，我进考场时，  ①  ，他用惊疑的眼光注视着我，怀疑我是“冒牌货”，对我的证件反复检查，直至确认无误，  ②  。

A．①一位监考官被我遇到      ②才让我入场

B．①遇到一位监考官          ②才让我入场

C．①遇到一位监考官          ②我才能入场

D．①一位监考官被我遇到      ②我才能入场
二、（本大题共3小题，共9分）

   阅读下面的文字，完成7～9题。
神奇的电子纸

电子纸张就是一种通过反射外部光线而成像的显示器，它不像普通显示器那样需要发光照明装置的参与，它的关键技术是文字、图像显示方法，科学家在这方面已经获得突破性进展。

研发出的电子纸表面看起来与普通纸张十分相似，可以像报纸一样被折叠卷起，但实际上却有天壤之别，电子纸上密密实实地涂有一层细小的微胶囊，它们被称为“电子墨水”。微胶囊被夹在两个比电子纸略大一圈的薄膜电极之间，面对人们的顶面是透明的薄膜电极，它将纸上的文字图案透出来，让人们可以清晰地看见。背面还有另外一个电极，这种如同“三明治”的结构就是电子纸的主要构造。 

电子书页面上储含的微胶囊数量多得惊人，其中含有白色和黑色颗粒，分别带有正电荷和负电荷，它们悬浮在清洁的液体中。每一根微胶囊独立地对电流产生反应，带负电的黑色粒子和带正电的白色粒子在加压后会在微胶囊中移动。当正面的透明电极施加负电后，带正电的白色粒子就会向上移动，因此就显示为白色。显示黑色时就向电极施加正电。从理论上讲，微胶囊可以迅速转换黑白两种状态，因此，它能够表现诸如汽车行驶、艺术表演等动态画面。

根据这一原理，当这种电子墨水被涂到纸、布或其他平面物体上后，人们只要适当地加以电场的作用，就能使数以亿计的颗粒变幻颜色，从而根据人们的设定不断地改变所显现的图案和文字，这便是电子墨水的神奇功效。当然，电子墨水的颜色并不局限于黑白两色，只要调整颗粒内染料或微型粒子的颜色，便能够使电子墨水展现出五彩缤纷的色彩和图案来。 

另外，从耗能角度看，电子纸变得更为实用，因为它不用担心断电威胁，比目前电脑荧屏阅读强多了，只在改变排字状态时才费电，因此它非常省电。

电子纸实际上就是携带方便的薄膜显示板，内装着电脑中央处理器和半导体存储器，只需按下按钮便可读取若干的电子文书和电子图书。若是与网络挂钩，就可以做到随意存取。同时，传统纸张符合人类视觉生理习惯、阅读无视角限制、使用成本低、轻薄柔软可折叠卷曲等优点，电子纸都已基本实现。

与传统纸张相比，电子纸的最大的特点是可以轻松携带和浏览大量内容。传统的纸质媒体行业会因为电子纸的蓬勃发展，产生革命性的影响。当你拥有一张报社发放的电子报纸阅读器的话，那么每天的报纸内容将会以无线的方式发送到你的面前，你可以在电子纸上作注解和圈阅，并把心得直接通过网络进行发送；或者将各项信息分门别类地进行收藏，以便在需要的时候通过类似搜索引擎的电子纸内置软件帮助查找。同时，电子纸还可以包含多媒体文件，那么你就可以对它们进行编辑和欣赏，从而获得前所未有的阅读乐趣。

欧盟一些国家的军队更是已经开始考虑用它来制作军事地图。与传统的纸质地图比较起来，电子地图不仅更结实耐用，而且电子的特性使它可以达到输入刷新、存储、记录甚至多媒体的效果，这让“纸上谈兵”又多了一层新的含义。

7．下列各句中，对“电子纸”的认识有误的一项是（  ）

A．从外形上看，电子纸张与普通纸张无明显区别，可以像报纸一样被折叠卷起来。

B．电子纸主要由微胶囊和两个透明的薄膜电极构成，结构很简单，如同“三明治”。

C．电子纸是一种通过反射外部光线而成像的薄膜显示板，携带很方便。

D．电子纸不需要发光照明装置的参与，只在改变排字状态时才费电，因而非常省电。
8．下列对原文内容的理解，正确的一项是（  ）

A．电子书使用方便，只需要按下按钮便可读取若干电子文书和电子图书，浏览大量内容，并能随意存取。

B．电子纸完全具备了传统纸张的符合人类视觉生理习惯，阅读无视角限制，使用成本低、轻薄柔软等特点。

C．欧盟一些国家制作的电子地图不仅结实、耐用，而且具有输入刷新、存储、记录等多媒体效果。

D．阅读电子报纸不仅可以像读纸质报纸一样进行注解和圈点，还可以对信息进行分类收藏，同时通过内置的软件可迅速找到。
9．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是（  ）

A．人们可以根据需要，通过适当施加电场作用和改变微型粒子颜色的方式使电子书呈现不同的色彩和图案。

B．随着科技的发展，厚重的书籍可能会被轻薄的电子纸代替，让孩子们减去肩上过重的负荷。

C．随着电子纸的应用，森林资源受到的严重威胁将得到一定程度的缓和。

D．因为具有使用方便、耗能低、信息量大等优点，电子纸张将取代传统纸张。
三、（本大题共4小题，共12分）

   阅读下面一段文言文，完成10～13题。

乐毅伐齐

齐湣王既灭宋而骄，乃南侵楚，西侵三晋，欲并二周，为天子。 

燕昭王日夜抚循其人，益为富实，乃与乐毅谋伐齐。乐毅曰：“齐，地大人众，未易独攻也。王必欲伐之，莫如约赵及楚、魏。”于是使乐毅约赵，别使使者连楚、魏，且令赵啖秦以伐齐之利。诸侯害齐王之骄暴，皆争合谋与燕伐齐。
燕王悉起兵，以乐毅为上将军。秦尉斯离帅师与三晋之师会之。赵王以相国印授乐毅，乐毅并将秦、魏、韩、赵之兵以伐齐。齐湣王悉国中之众以拒之，战于济西，齐师大败。乐毅还秦、韩之师，分魏师以略宋地，部赵师以收河间。身率燕师，长驱逐北。剧辛曰：“齐大而燕小，赖诸侯之助以破其军，宜及时攻取边城以自益，此长久之利也，今过而不攻，以深入为名，无损于齐，无益于燕而结深怨，后必悔之。”乐毅曰：“齐王伐功矜能，谋不逮下，废黜贤良，信任谄谀，政令戾虐，百姓怨怼。今军皆破亡，若因而乘之，其民必叛，祸乱内作，则齐可图也。若不遂乘之，待彼悔前之非，改过恤下而抚其民，则难虑也。”遂进军深入。齐人果大乱失度，湣王出走。乐毅入临淄，取宝物、祭器，输之于燕。燕王亲至济上劳军，行赏飨士；封乐毅为昌国君，遂使留徇齐城之未下者。
乐毅闻昼邑人王蠋贤，令军中环昼邑三十里无入。使人请蠋，蠋谢不往。燕人曰：“不来，吾且屠昼邑！”蠋曰：“忠臣不事二君，烈女不更二夫。国破君亡，吾不能存，而又欲劫之以兵；吾与其不义而生，不若死！”遂经其颈于树枝，自奋绝脰而死。燕师乘胜长驱，齐城皆望风奔溃。乐毅修整燕军，禁止侵掠，求齐之逸民，显而礼之。宽其赋敛，除其暴令，修其旧政，齐民喜悦。乃遣前军循泰山以东至海,略琅邪；后军傍北海以抚千乘；中军据临淄而镇齐都。祀桓公、管仲于郊，表贤者之闾，封王蠋之墓。齐人食邑于燕者二十余君，有爵位于蓟者百有余人。六月之间，下齐七十余城，皆为郡县。 

10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（  ）
A．诸侯害齐王之骄暴       害：苦于

B．政令戾虐，百姓怨怼     怼：怨恨

C．求齐之逸民             逸：逃亡

D．燕昭王日夜抚循其人     抚循：抚慰
11．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一项是（  ）
乃与乐毅谋伐齐                   分魏师以略宋地
 A．                              B． 
而陋者乃以斧斤考击而求之         苟以天下之大
         祸乱内作，则齐可图也             齐人食邑于燕者二十余君

C．                              D． 

         则山下皆石穴罅                   得双石于潭上
12．以下句子编为四组，最能体现乐毅谋略的一组是（  ）

①齐，地大人众，未易独攻也    

②宜及时攻取边城以自益

③遂使留徇齐城之未下者        

④若因而乘之，其民必叛，祸乱内作，则齐可图也

⑤祀桓公、管仲于郊，表贤者之闾

A．①②⑤       B．②③⑤       C．①④⑤       D．①③④

13．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）
A．在讨伐齐国之前，乐毅就与昭王定下联合秦与三晋共同攻打齐国的谋略。

B．在战争取得初步胜利的情况下，乐毅不顾部将的反对，率联军乘胜追击，很快攻入齐都临淄。

C．深入齐地后，他禁止燕军掳掠扰民，宽徭薄赋，免除暴令，让齐国有才能的人到燕国做官，赢得了齐民的信任。

D．乐毅深谋远虑，善于把握时期，在六个月的时间里，他率军攻下了齐国七十余座城池，使伐齐战争取得了辉煌的胜利。
第Ⅱ卷（非选择题，共111分）
四、（本大题共3小题，21分）

14．翻译课本所学的文字句子。（8分）

   （1）收天下之兵，聚之咸阳，销锋镝，铸以为金人十二，以弱天下之民。（4分）

        译文：                                                        。

（2）故遣将守关者，备他盗出入与非常也。（2分）

     译文：                                                        。

（3）及其所之既倦，情随事迁，感慨系之矣。（2分）

     译文：                                                        。

15．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）
使至塞上

王  维

单车欲问边，属国过居延。征蓬出汉塞，归雁入胡天。

大漠孤烟直，长河落日圆。萧关逢候骑，都护在燕然。

古人评诗时常用“诗眼”的说法，所谓“诗眼”往往是指一句诗中最精练传神的一个字，你认为这首诗第三联两句诗的“诗眼”分别是哪一个字？为什么？请结合全诗简要分析。

答：                                                               

                                                                      。

16．按要求默写出名句名篇中的空缺部分。（每空1分，共7分）
   （1）《过秦论》中揭示秦王朝灭亡原因的句子：                         。

（2）樊哙曰：“今日之事何如？”良曰：“甚急！                        ，

                         。”（《鸿门宴》）

（3）既自以心为形役，奚惆怅而独悲？                         ，                         
                   。（陶渊明《归去来兮辞》）

（4）                         ，                         ，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。（王羲之《兰亭集序》）

五、（本大题共4小题，共18分）

阅读下面的文字，完成17～20题。
父  亲

（1）一个老者蹲在阳光里，从清早开始，他在这儿蹲了整半天了。

（2）此刻，他正清点他半天的收获，一张张皱巴巴的票子在他膝盖上展平，然后，小心翼翼地叠好。他是来卖油果儿的。自从儿子娶了那个女人回来，在家里他日益显得碍手碍脚了。然而，他总得谋一个生计。于是，他想出个主意，每天到对门店里揽一篮儿油果，拿到这儿来卖。行人如潮，谁也不去注意他。

（3）一天她背了画夹偶尔经过这儿，目光以下子被他吸引住了。她胸前别着枚好看的校徽。这些日子，她正为毕业作品犯愁。

（4）她走向他，像株小白杨。“小白杨”轻轻叫了一下：“老人家，我给你画张像，好吗？” 

（5）画像？他瞪起眼，脸绷得紧紧的。继而，他抬起头，眯着眼睛打量了她一会儿，嘴角狡黠地咧了一下：“好吧。不过，这些油果儿你全买了。” 

（6）“恩。”她应着。

（7）“5毛一个，10个，拿5块吧！”他转而一想，忽然想“敲”她几个。她踌躇了一会儿，掏出钱递过去。他犹豫了片刻，将5块钱捏在手里。

（8）他往阳光里挪了挪，背靠着一截老树。她打开画夹子，用恬静、温柔的眼睛注视他。他让她看得浑身不自在，避开她的目光，朝远处看去。远处，有些迷蒙，一位年轻的父亲牵着他的儿子，一路上蹦过来，那顶小花帽真漂亮。他叹了口气，眼底闪过一丝温情，然而，温情一瞬间便过去了。她合上了画夹子，要了他的姓名和地址，她走了。

（9）两个月后，他收到她寄来的信，信中还有一张市美术馆画展的参观券。

（10）展览厅里，许多人围着一幅画，他也好奇地挤了进去。画面上一个苍老、寂寞的老人，蹲在一株老树下，老人的目光阴沉而悲哀，一缕阳光留恋地停在他的脸上，他的眼里透出一丝慈祥与温情。他和他对视着。他猛然间发现这个老人正是自己，他的脸陡然羞得绯红。半天，他将目光游移出这幅画，在一小张纸片上，吃力地读到那两个字：“父亲”。父亲，这熟悉而遥远的名字。有那么好几次，他的儿子、儿媳带着孙子经过他这个卖油果儿的老头的身边，竟离得远远的，像躲瘟神。他痛苦地哽咽起来，浑浊的老泪像虫一样爬出眼眶……

（11）好些日子过去了，美术馆前，有个老者总蹲在那儿，手里捏了把皱巴巴的票子，说是要给女儿的。 

（1995年7《小小说选刊》）

17．品读小说第7段中画横线处的句子，思考后回答为什么“她踌躇了一会儿”？而他为什么“犹豫了片刻”？（6分）
    答：①“踌躇”原因                                                  
                                                           。

②“犹豫”原因                                                  
                                                           。

18．第8段画横线处的描述语句在全文中起到了什么作用？（4分）
答：                                                               

                                                                      。

19．第10段中“父亲，这熟悉而遥远的名子”中“熟悉”指什么内容？“遥远”又有什么含义？请简要回答。（4分）
答：①“熟悉”                                                      
                                                           。

②“遥远”                                                     
                                                           。

20．选出对小说理解、鉴赏不当的两项（  ）（4分）
A．文中的“她”是一个即将毕业的美院女大学生，正为作品发愁时，热情的“父亲”主动为她解决了这一难题。

B．“他”是一个被儿子及儿媳遗忘了的慈祥、温厚、孤独、苍老的老人。展览馆的素描（画像）正是他真实形象的写照。

C．结尾一句“手里捏了把皱巴巴的票子”与开头“一张张皱巴巴的票子在他膝盖展平”相照应，形成鲜明的对比，有力地揭示了“呼唤人间亲情”的主题。

D．小说以“父亲”为题的原因，“他”既是被儿子、儿媳厌弃的父亲，也是那位大学生追求的理想父亲。

E．本文运用了描写、映衬、对比等手法，将父亲形象刻画得栩栩如生，感人至深。

六、（本大题共3小题，共12分）

21．给下面新闻拟一个标题：                                   。（4分）
首款基于数字音视频编解码技术标准（AVS）的高清解码芯片——AVS101高清解码芯片今天在北京通过专家鉴定。这标志着我国数字音视频产业从标准领先跨入核心产品领导的阶段。有关专家指出，该芯片的开发成功是AVS产业化的里程碑，对我国数字电视以及数字音视频产业的发展具有基础意义。

AVS是我国第一个具有自主知识产权的数字音视频编码解技术标准，由中科院计算技术研究所牵头完成的AVS101高清解码芯片是对这一标准最完整的物理阐释。参加鉴定的专家认为，该成果成功开发了数字音视频解码芯片的核心技术，在若干关键算法及其实现上具有独创性，为我国在计算机、通讯和消费电子领域的国际竞争提供了重要的技术支持。

22．请另选一物进行仿写。要求用拟人的修辞方法，符合该物的特征并寄寓一定的思想情感。（4分）
    粉笔                                     

    你一生耕耘在黑板这块土地上，                                     
    虽最终牺牲了自己，                                       
    却为人们播下了知识的种子。                                       
23．下面一段话不够简洁，请将4个多余的词语删除，不得损害原意。（4分）
明星偷税案时有发生，对此①，一位②税务官员说：“目前③，明星与一般④普通百姓的收入悬殊很大⑤，明星中的多数人是依法纳锐的，个别人有违法行为。对此，还要加强宣传教育，对那些情节严重的要依法⑥给予法律⑦制裁，绝不让那种⑧坑害国家的思想和行为任其⑨泛滥。”

删除（只填序号）：                                     
七、作文（60分）
24．请以“车票”为题，写一篇不少于800字的记叙文。
参考答案
1．C（A．屯兵“tún”，囤积居奇“tún”；B．盘桓“huán”，洹水“huán”；D．反刍“chú”，雏形“chú”）

2．C（“鬼奇”，诡奇，“差驰”，差池）

3．B（见课本）

4．D（“春风得意”，古时进士及第，也形容入官场腾达或事业顺心时洋洋自得的样子。）

5．C（A．否定不当；B．成分残缺“这种……的观点”；D．杂糅，去掉“才是关键”）

6．B

7．B（“两个透明的薄膜电极”有误，由原文第二段“面对人们的顶面是透明的薄膜电极”而“背面还有另外一个电极”可知。且“结构简单”在文中无依据）

8．D（A项“能随意存以”缺少前提条件“与网络挂钩”；B项“完全具备”有误，原文是“已基本实现”；C项“制作的电子地图”有误，原文是“欧盟一些国家的军队更是已经开始考虑用它来制作军事地图”，且“具有输入刷新、存储、记录等多媒体效果”也有误，原文是“而且电子的特性使它可以达到输入刷新、存储、记录甚至多媒体的效果”。）

9．D（“电子纸将取代传统纸张”这个说法太绝对）

10．C（逸：隐逸；隐居）

11．D（D项两个“于”均为介词，译为“在”；A项前一个“乃”译为“于是”，后一个“乃”译为“竟然”；B项前一个“以”作连词，表目的，相当于“来”，后一个“以”作介词，表凭借；C项前一个“则”译为“那么”，后一个“则”译为“原来”）

12．C（②是剧辛的主张③燕王让乐毅留下来攻城与他有谋略无必然联系）

13．B（“联军”有误）

14．翻译（略）。

15．答：“直”、“圆”。“直”孤烟之高，暗写孤烟的浓墨（无风）。“圆”写出了落日之低，又暗示了落日之残缺。两个词使景具有立体感，突出了大漠、长河地区的平旷、壮美（大漠晚景），传出作者的深切感受（悲凉的心境）。

16．略。

17．对方要价高，作为学生一时很难拿出，面对慈祥、孤苦的被造好的模特老人，心里产生矛盾。

    敲钱成功后，作为仁慈本分的老人突发不忍心这样做。善良、疑虑等心理活动产生碰撞，因此一时拿不定主意。

18．突出小说主题（眼前情景与自我感情形成对比）

    年轻的父亲的儿子，而长大了的儿子厌弃父亲，这让老人羡慕、亲情生活的同时又对现实感到失望。

19．每个家庭都有父亲，儿女从小喊到大，随时听到“父亲”这一称呼。

    “他”被儿子、儿媳厌弃，昔日呼唤“父亲”的声音再也听不见了。

20．AD

21．首款AVS高清解码芯片诞生

22．略

23．④⑤⑥⑨或④⑤⑦⑨

附参考译文：
齐湣王灭掉宋国后十分骄傲，想自立为天子。 

燕王日夜安抚教导百姓，使燕国更加富足，于是他和乐毅商议进攻齐国。乐毅说：“齐国称霸已久，根基丰厚，地广人多，我们不易独力攻打。大王如果要讨伐它，不如联合赵国及楚、魏三国。”燕王便派乐毅约定赵国，另派使者联系楚国、魏国，再让赵国用讨伐齐国的好处引诱秦国。各国苦于齐国的骄横暴虐，都争相赞成参加燕国的攻打齐国的战争。燕王调动全部兵力，以乐毅为上将军。秦国军官斯离率领军队连同韩、赵、魏联军也前来会合。赵王把相国大印授给乐毅，乐毅统一指挥秦、魏、韩、赵大军发动进攻。齐湣王集中国内全部人力进行抵御，双方在济水西岸大战，齐国军队大败。(乐毅)便派魏国军队进占宋国旧地，部署赵国军队去收复河间，自己率领燕军，长驱直入继续追击溃败的齐军。剧辛劝说道：“齐国大，燕国小，依靠各国的帮助我们才打败齐军，应该及时地攻取边境城市，充实燕国领土，这才是长久的利益。现在大军经过城镇而不攻占，一味(孤军)深入，既无损于齐国又无益于燕国，只能结下深怨，日后必定要后悔。”乐毅说：“齐王好大喜功，刚愎自用，(遇事)不与下属商议，又罢黜贤良人士，专门信任阿谀谄媚小人，政令贪虐暴戾，百姓十分怨愤。现在齐国军队已溃不成军，如果我们乘胜追击，齐国百姓必然反叛，内部发生动乱，齐国就可以收拾了。如果不抓住时机，等到齐王痛改前非，体贴臣下并抚恤百姓，我们就难办了。”于是下令进军深入。齐国果然大乱，失去常度，齐湣王出逃。燕王亲自到济水上游去慰劳军队，颁行奖赏，犒劳将士；燕王封乐毅为昌国君，让他留在齐国进攻其余未攻下的城市。乐毅听说昼邑人王蠋贤良，下令军队不得进入昼邑周围三十里。又派人邀请王蠋(前来议事，王蠋辞谢不去)，燕国军人威胁说：“你要是不来，我们就在昼邑屠城！”王蠋叹息说：“忠臣不事二君，烈女不嫁二夫。国破君亡，我不能使他们保存，而自身又被燕人逼迫，我与其苟且偷生，还不如一死！”于是把脖子系在树枝上，纵身一跃，自尽而死。燕国军队乘胜长驱直入，齐国大小城市望风崩溃。乐毅整肃燕军纪律，禁止侵掠，寻访齐国的隐士高人，致以荣誉礼待。还放宽人民赋税，革除苛刻的法令，齐国人民都十分喜悦。六个月之内，燕军攻下齐国七十余座城。 
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