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郑州四中2009—2010学年下期高一年级期中考试

语文试卷

命题：高一备课组

试卷说明：本试卷分第I卷和第Ⅱ卷两部分，六大题，共120分，考试用时120分钟。请将第I卷答案涂到答题卡上，将第Ⅱ卷答案写到答题卷上。考试结束后只交答题卡和答题卷。

第I卷（20分）

一、选择题（12分，每小题2分）
1．下列各组词语中，加点字读音都正确的一项是     （    ）
A．朔漠（sù）      监生(jiàn)      迁谪（zhé）    敛气屏声（bǐng）
B．悚然（sǒng）    石栈（jiàn）    商贾（gŭ）     群山万壑（hè）
C．纨绔（kù）      要挟（xié）    默契（qì）     沸反盈天（fú）
D．新正（zhēng）   孝悌(tì)        晕眩（xuàn）   韬光养晦（huì）
2、下列各组词中，没有错别字的一组是             （     ）
A．寒喧    荟粹      桌帏     地崩山摧
B．厮混    窈陷      简洁     奄奄一息
C．搭讪    熟习      竹杆     自命得意
D．谪居    榫头      徒峭     兴高彩烈
3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是       （     ）
A．偌大一个广场，人山人海，竟没有一个我熟悉的人，想要找人说说话都百无聊赖，连搭讪的人都没有。
B．秋日的北京，阳光明媚，朵朵白云在蓝天飘荡，清新的空气沁人心脾，400万株五花八门的鲜花竞相绽放，装扮一新的北京盛装喜迎新中国60华诞。
C．我为能拍到这精彩动人的场面而满足，更为我军在救灾战场上冲锋陷阵赴汤蹈火在所不惜的精神而骄傲。
D．社会上有一些人禁不住毒品暴利的诱惑，义无反顾地走上了制造、贩卖毒品的道路，     他们最终将会受到法律的制裁。
4．下列各句中没有语病且句意明确的一句是        （     ）
A．滨海新区被纳入国家发展战略布局，为本市的跨越发展提供了广阔空间，但也应该看到，我们面临的竞争更为激烈。
B．几乎每个网络使用者都碰到过网络“黑洞”，网页毫无原因地打不开，电子邮件莫名其妙地丢失，原因都可能是由于网络“黑洞”所致。
C．相关负责人表示，环保总局将制定和完善相关的污染治理、环保税收、生态补偿等环境经济管理。
D．学校抓不抓青少年理想教育的问题，是关系祖国建设事业后继有人的大事，必须引起高度重视。
5、下列各种表述中，语言得体的一句是                   （    ）
A．某校学生会的科普小报征稿启事中说：“由于我们的思想水平有限，本报难免有缺点和错误，欢迎批评指正。恳切希望老师和同学们帮助我们，为办好《科学小报》尽一点绵薄之力。”

B．林海正在草拟“失物启事”，他写道：“昨天我在教室丢失了一本《名言词典》，如有拾获，请从速交还。”

C．电视台综艺节目主持人说：“最后，感谢嘉宾和我们一起度过了这段欢乐的时光，也祝贺他荣幸地加入了综艺之友俱乐部!”

D．学生给一位刚刚病愈的老师写信，最后的致敬语是：敬祝痊安。
6、下列各项说法有误的一项是                              （    ）
A．厄纳斯特·海明威，美国现代作家，1954年获得诺贝尔文学奖。代表作有《老人与海》《太阳照样升起》《永别了，武器》《丧钟为谁而鸣》等。
B. 杜甫的《秋兴八首》写于大历元年，这组诗共八首，是在安史之乱结束，国家仍然动荡不安，诗人依旧客居他乡的背景下写成的。
C．《孟子》是一部记录春秋末期思想家孟子言行的书，是儒家学派的经典著作之一。多用比喻、对比、排比手法，长于论辩是孟子散文的主要特色。
D．科普说明文的语言准确、简洁、通俗生动。说明的内容具有科学性，对一些尚未定论、有待研究的事物，不轻易下绝对肯定或绝对否定的结论。
二、阅读下面文字，完成7—10题（8分，每题2分）

不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。
    五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，数口之家，可以无饥矣；谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。  
      狗彘食人食而不知检，涂有饿莩而不知发，人死，则曰：‘非我也，岁也。’是何异于刺人而杀之，曰‘非我也，兵也’？王无罪岁，斯天下之民至焉。

选自《孟子》

7．选出下列“数”字读音与意思相同的一项（4分）  （       ） 
   ①数罟不入洿池  ②数口之家  ③范增数目项王  ④媒人去数日  ⑤识盈虚之有数 
     A．①②       B．②③       C．④⑤       D．②④
8．下列各句中，“以”的用法不同于其他三句的一项    (      ) 
    A．夫夷以近，则游者众               B．以五十步笑百步

C．申之以孝悌之义                  D．然秦以区区之地，序八州而朝同列

9．下列加点词的活用情况与其他三项不同的是             （     ） 
A．填然鼓之    B．树之以桑       C．五十者可以衣帛矣     D．谨庠序之教

10．下面对文意的表述理解有误的一项是            （       ） 
A. 孟子认为，如果想让老百姓对生养死葬没有什么不满，就必须做到粮食与鱼鳖吃不完，材木用不尽。

B. 孟子认为，让百姓按时栽种农桑，蓄养牲畜，不随意耽误百姓农时，百姓就能免于饥寒，国君就能够称王天下。
C. 孟子用“狗彘食人食而不知检，涂有饿莩而不知发”说明梁惠王对国家治理还没有尽心。
D. 选文从实行王道谈起，层层深入，有力地阐明了使民归附的道理和措施。

第Ⅱ卷（100分）
三．（21分）

11．把下列各句翻译成现代汉语（8分，每小题4分） 
①是何异于刺人而杀之，曰‘非我也，兵也’？

②师者，所以传道受业解惑也
12. 阅读下面一首唐诗，然后回答问题。 （8分，每小题4分）
十五夜望月 （王建）
中庭地白树栖鸦，冷露无声湿桂花。

今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。

①这首诗的前两句描绘了一幅怎样的画面？表达了诗人怎样的思想感情？
②《全唐诗》录入此诗，“落”字作“在”字，请你说说，是“落”好还是“在”好，为什么？
13.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（5分，每空0.5分。）

①顺风而呼，              ，                。             ，               ，
              ；假舟楫者，非能水也，而绝江河。 （荀子《劝学》）

②风急天高猿啸哀， 渚清沙白鸟飞回。                     ，                    。

              ，               。艰难苦恨繁霜鬓， 潦倒新停浊酒杯。（杜甫《登高》）

③                          ，相逢何必曾相识。（白居易《琵琶行》）

四．阅读下文，完成14—17题。（19分）

雁阵
狗娃冷冷地瞅着驼爷颠儿颠儿地晃来，双眼就变成两柄利剑。

他来了，他还算是条汉子！

晚秋的野地死静死静，身后的湖水像面硕大无比的镜子。狗娃分明感到，袖子里的刀已急不可耐蠢蠢欲动了。

驼爷在狗娃面前驻了足。许是走得急了些，额上竟排满了豆大的汗粒。

“好天！”驼爷歪起头，不无吃力地瞅着蓝空的日头。

狗娃没料到驼爷此刻还有雅兴评论天气的好坏，心就有些发躁。“你果真来了！”狗娃咬牙切齿，恶狠狠地吐出一句。

“哪能不来呢？”驼爷说，驼爷的厚嘴唇一个劲儿地抿动，“一接到你的信，我的心便踏实了。你总算出来了，且在城里找了份工作，这比啥都好！”

这个老狐狸，嘴倒甜！“行啊你，把我整进大牢里一呆就是五年，我狗娃真该好好报答报答你！”

眯起眼，驼爷读狗娃脸上的那道月牙疤。“你也真够狠的，一夜间毁了那么一大片林子。”驼爷把目光撒向湖畔，五年前倒下的松林，至今还在他的心头滴血。“呐，我又栽上了。”驼爷喃喃着。驼爷是个护林员。

“哼！”狗娃重重射出一口浓痰，蓦地从袖管里抽出那把长刀。阳光兴奋地在刀片上一闪，又一闪。

嗬嗬嗬，驼爷笑了，笑得极坦然：“好歹当过兵，打过仗，啥家伙没见识过？”

狗娃一愣，顿觉眼前这个驼背老人很有些不好对付，但还是大声吼道：“你就不怕我一刀捅死你？”驼爷仿佛什么也没听见一样，款款地卷好一支烟，款款地抽。“狗娃不是人？狗娃一点人味也没有？我不信！”说罢，驼爷又哑哑地笑，竟一脸的灿烂。

怎么会是这样？其实，狗娃也没打算把驼爷咋样。狗娃只想让驼爷跪在地上求饶，然后狠狠地踢他一脚，再骂一句：“滚吧，爷不跟你一般见识，你这条老狗！”可事情发展得令狗娃不知所措了。

“咿呀！”驼爷扔掉烟头，又歪起脖子看天。狗娃也扬起了头。

雁阵。一群排成人字形的大雁，徐徐地朝南飞去。太阳赤灿灿，雁阵渐渐地融进那耀眼的光芒里。一首生命的诗，在蓝空中吟唱。

他呆了。他也呆了。

手中的刀陡地落到了地上。狗娃拾起刀，看了看，用力抛进湖里。沿着来路，狗娃大步而去。

“狗娃！”驼爷喊道，“你就忍心不回家看看爹娘？这几年，他们想你快想疯了！”

狗娃没回头。不混出个人样来，绝不见爹娘！狗娃的双眼溢满浊泪。
14．文中表现了“驼爷”哪些优秀的品质？（请结合具体描写，分点说明）（6分）
15．文中“雁阵”的出现对情节发展和表现主题起什么作用？（5分）
16.除了“雁阵”，本文还有哪些自然景物描写？这些描写起了怎样的作用？（4分）
17.对本文内容理解正确的两项是   （      ）（4分）
A．狗娃是个不思悔改的人，在监狱中被关五年，出狱后第一件事就是找驼爷报复。
B．刀“急不可耐蠢蠢欲动”，“阳光兴奋地在刀片上一闪，又一闪”，这些描写，渲染了狗娃急于报复的心理。
C．面对“排成人字形”的雁阵，驼爷和狗娃蓦地都“呆了”，这一描写暗示狗娃内心有所触动，两人间的冲突将得到解决。
D．驼爷及时提醒狗娃莫忘爹娘，终于使狗娃幡然醒悟，认识到生命价值，且决心要混出个人样来。
E．这篇小说主要反映了护林工作的艰巨，说明在严格执法的同时还必须做好深入细致的思想教育工作。
五（10分）
18.阅读下面一段文字，给“气味录放机”下定义。(不超过50个字)(5分)

如今手机在人们的生活中越来越普遍了，利用手机发送短信是许多人尤其是年轻人喜欢做的事情。不仅是文字，现在照片、音乐、视频都可以通过手机短信来传送。可是，你想象过收到短信的同时还能闻到香味吗?

这一切并非不可能。据报道，日本科学家已经研制出了一种可以“制造”香味的仪器“气味录放机”。类似于我们在电影中看到的对声音的模拟，它首先通过15种感应装置捕捉各种气味，并对它进行分解，然后以数字形式保存下来。这样，自然的香味通过技术手段就可以再现了。当然，对原气味的辨别越细微，数字保存形式越精确，选择的香料及合成方法越恰当，最终制造出来的香味就越能“以假乱真”。

气味录放机是                                                                 
19.《红楼梦》中的人物，你最喜欢哪一个？为什么？（5分）

六、阅读下面的材料，根据要求作文。（50分）

瑞典医生斯坦利·库尼茨年轻的时候，曾试图穿越撒哈拉沙漠。进入沙漠腹地的当晚，一场风暴使他变得一无所有：向导不见了，满载着水和食物的驼群消失了，连那瓶为庆祝自己36岁生日而准备的香槟也洒得一干二净。死亡的恐惧从四面八方涌来，他的手神经质地伸进衣服口袋：“苹果!”斯坦利从绝望中清醒过来，“我还有一只苹果！”几天后，奄奄一息的他被土著人救起。令他们大惑不解的是，昏迷不醒的斯坦利手中攥着一个虽然完整但已干瘪得不像样子的苹果，它被攥得那么紧，以至于谁都无法从他手中取出。

上个世纪初，这位一生中不乏传奇色彩的老人去世了。弥留之际，他为自己拟写了这样一句墓志铭：我还有一个苹果。
请根据对这则材料的感悟，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。

参考答案

1、D( A．朔漠shuò  B石栈zhàn   C沸反盈天fèi)

2、B（A寒暄、荟萃，C竹竿、自鸣得意，D陡峭、兴高采烈）

3、C（A“百无聊赖”是指精神无所依托，感到非常无聊。语境是说找不到一个说话的人，不合语境。B“五花八门”比喻花样繁多或变幻多段，此处宜用“五彩缤纷”。D义无反顾指为了正义而勇往直前，决不退缩。“制造、贩卖毒品”不是正义之事。）

4、A（B句式杂糅；C“制定”和“管理”搭配不当；D一面与两面不搭配。）

5、D（A“微薄之力”是自谦之辞，用到别人身上不合适。B赶紧；尽快，有命令的语气，应用谦辞。C“荣幸”是谦辞，此处应用敬称。）

6、C（孟子，战国中期人，《孟子》是记载孟子及其学生言行的一部书。）

7、D（①密，  ②④若干   ③多次   ⑤规律 ）

8、A（BCD均为介词，A为表并列的连词）

9、D（ABC均为名词用作动词，D是形容词用作动词）

10、B（这仅仅是“王道之始”的条件，“称王天下”还需要“谨庠序之教，申之以孝悌之义……”这些条件）

11、①这种说法与拿刀把人杀死后，说“杀死人的不是我，而是兵器”的说法有什么不同？ （句式2分，“是”1分，大意1分）

②老师，是用来传授道理、教给学业、解释疑难问题的人。（判断句1分，“受业”1分，大意2分）

12.①诗人描绘了一幅宁静凄凉的中秋月夜图（1分）：月光照射在庭院中，地上好像铺了一层霜雪，院中的树上乌鸦停止了聒噪，在这万籁俱寂的时刻，秋露轻盈无迹，打湿了庭中的桂花（1分）。抒发了诗人望月思乡的情怀。（2分）
②.“落”字好。“落”字化静为动给人以形象的动感，仿佛秋思随着银月的清辉一齐洒落人间。“在”字相形见绌，平淡寡味。（认为“在”好，并能言之成理，也可以得分。）
13、略

14．①忠于职守(如“五年前倒下的松林，至今还在他的心头滴血”、“呐，我又栽上了”等)　②面对威胁不退缩(如“眯起眼，驼爷读狗娃脸上的那道月牙疤”等)　③坦荡、自信(如“驼爷仿佛什么也没听见一样，款款地卷好一支烟，款款地抽”等)　④关心他人(如“你就忍心不回家看看爹娘？这几年，他们想你快想疯了”等)　⑤对像狗娃这样犯过罪的人也并不丧失信心(如“狗娃不是人？狗娃一点人味也没有？我不信”、“说罢，驼爷又哑哑地笑，竟一脸的灿烂”等。)（写出任意三点即可给满分）
15．“雁阵”是驼爷常年艰辛护林后才出现的景象，是表现人性的主题、促使狗娃人性复苏的重要形象；（1分）它的出现推动了故事情节的转折，化解了矛盾冲突。（2分）　对主题的表现起画龙点睛的作用，使主题的表现由隐而显；（2分）
16.自然景物描写：晚秋的野地死静死静，身后的湖水像面硕大无比的镜子；（2分）作用：①空旷寂静的环境，衬托紧张的氛围，使矛盾冲突更尖锐。（1分）　②空旷寂静的环境为雁阵的鸣叫引起人的注意做铺垫。（1分）
17.BC（A狗娃不是不思悔改的人，当他认识到植树造林的意义后，就幡然醒悟了。并且他出狱的第一件事不是找驼爷，而是在城里找了一份工作。D不是驼爷的提醒狗娃莫忘爹娘才使狗娃幡然醒悟，而是认识到自己过去的错误后才幡然醒悟的。E“护林工程的艰辛”是从文中侧面反映出来的，而不是小说的主要写作目的。）（4分）
18、通过感应装置捕捉各种气味，对它进行分解后以数字形式保存下来，并能把这种气味释放出来的一种仪器。（5分）
19、能够围绕人物形象特征或主题意义说明，有理有据言之成理即可。（5分）
例：（1）我最喜欢林黛玉。因为她追求真爱，至死不渝。当她听到宝玉被舅舅毒打之后，满面泪光，两个眼睛肿的桃儿一般；当知道宝玉最后与宝钗闺房成大礼的时候，自己移身要回潇湘馆去。那身子竟有千百斤重的，两只脚却象踩着棉花一般，早已软了，走到潇湘馆门口，她再也忍不住：一口鲜血吐了出来。在她死的时候还直声叫道：“宝玉，宝玉”。她对宝玉的爱是至真至纯，不带着任何功利的，是真正的耳鬓厮磨，两小无猜。她是靠着对宝玉的爱，才活了那么久，她对理想对爱情的追求是执着的。她性格中的这种品质在一个封建社会的女子身上是难能可贵的。

（2）我最喜欢史湘云。因为她她敢爱敢恨，热情豪爽，有朝气，有才气，针织女工，诗词歌赋，样样精通。她从小父母双亡，由叔父抚养，她的婶母待她并不好。因此，她的身世和林黛玉有点相似。但她心直口快，开朗豪爽，爱淘气，又不大瞻前顾后，甚至敢于喝醉酒后躺在园子里的青石板凳上睡大觉。她和宝玉也算是好友，在一起有时亲热，有时也会恼火，但毕竟襟怀坦荡，“从未将儿女私情略萦于心上”。不过，她没有林黛玉那种判逆精神，且在一定程度上受到薛宝钗的影响。

六、（50分）作文评分标准参照高考

材料分析：

“撒哈拉沙漠”“风暴”“向导不见了，满载着水和食物的驼群消失了，连那瓶为庆祝自己36岁生日而准备的香槟也洒得一干二净”喻指通向成功路上的“敌人”、困境或先天不利因素；而“完整但已干瘪的苹果” 被攥得那么紧，象征着他活下去的“希望”，是“信念”；而活下来象征“成功”。

七彩教育网 全国最新初中、高中试卷、课件、教案等教学资源免费下载

