蚌埠铁路中学2011-2012学年高一下学期期中测试语文试题
时间：150分钟   满分： 150分
一、（12分）

1. 下列加点字注音完全正确的一项是（     ）

  A．谬（miù）种       监（jiàn）生      孱（chán）弱     义愤添膺（yīn）

  B．模（mú）样        懵（méng）懂      睥（pì）睨       敛声屏（bǐng）气

  C．搭讪（shàn）      窈（yǎo）陷       思忖（cùn ）     钿（diàn）头银篦

  D．执拗（niù）       憎（zēng）恶      涎（yán）皮      纨绔（kù）子弟

2．下列词语中没有错别字的一组是（     ）

  A．寒暄      篷船      盥洗        沧海一栗   
  横槊赋诗

  B．渣滓      草窠      敕造        如丧考妣   
  融洽无间

  C．消长      肄业      簇拥

 不绝如缕   
  旌旗敝空

  D．诡秘      砥砺      钝响   
 酾酒临江   
  功亏一匮 

3．下列加点的成语使用恰当的一项是（     ）

  A、人们对于这种不疼不痒、轻描淡写的“停止整顿”早已司空见惯，自然也就安之若素。

  B、陈师傅是学雷锋的典型了，仅在厂区信手拈来的螺丝钉之类，就攒了大半箱。

  C、因为临时有事，我未能给他送行，几年过去了，至今我一直耿耿于怀。

  D、面对当年的老朋友，我说了以上的这些至理名言，望大家给予多多指正。

4．下列各句没有语病的一项是（     ）

  A、国务院办公厅今天在人民大会堂举行宴会，招待来自五大洲的华侨，港澳同胞、台湾同胞和中国血统的外籍人共度新春佳节。

  B、农业稳定是关系到各次改革能否进行，关系到能否减轻通货膨胀压力的大问题。

  C、反腐倡廉的问题广泛在领导和群众中引起了议论。

  D、今年我市要确保城镇登记失业率控制在3.5%，年末在再就业托管中心的人数要比去年末减少三分之一。
12. 阅读下面的文字，完成5-7小题。













    酒类含酒精，酒精也是天然西药，酒是名气更大的“含药食物”。酒对健康的益处不少：小量饮酒，有提神和使人放松心情的药效；可降低血液里的坏胆固醇，提升好胆固醇，降低动脉硬化和心血管疾病的机会。

而研究表明：水果酒对心血管的保健较有利。因为它除了酒精外，还有各种营养分，热量也较低，而且水果酒预防冠心病的药效比其它酒类大。一般而言，小量饮酒约可将冠心病生率减半(百分之四十至六十)，也可降低心肌梗塞和心脏病死亡率。葡萄红酒和葡萄白酒是最有名的水果酒。红酒由整颗红葡萄经发酵酿制而成，含大量来自红葡萄皮的抗血小板成分(Resveratrol)，能预防血小板粘成一团，降低血液黏稠度，使血液循环流畅。红酒的好处是双重的：提高血液里的好胆固醇和预防血小板粘在动脉壁上，这二种作用都有助于预防冠动脉硬化和冠心病。白葡萄酒是红葡萄去皮后发酵制成的酒，只含少量抗血小板成分，故其清血作用不如红酒。

研究显示，每天饮用适量的酒，特别是葡萄酒，对健康特别有益。它具有软化血管，防止动脉硬化等功能。因此有不少人认为，每天喝点红葡萄酒对心脏健康有益，可以预防心脏病或治疗心脏病。调查显示，每天喝两杯葡萄酒的人比那些滴酒不沾的患心脏病的可能性要低50%。这是因为葡萄酒中的多酚能抑制血管中的生长因子，从而防止血管中细胞增生，避免动脉硬化。血管内生长因子是促使动脉硬化和器官癌变的“罪魁祸首”。在体内动脉硬化和器官癌变初期，细胞团生长新的血管需要营养时，血管内皮生长因子起着强有力的特殊诱导作用。葡萄酒内的多酚可以抑制血管内皮生长因子，从而阻止生成新的血管。在阻止新的血管生成的过程中，还可防止丝裂素活化蛋白激酶P38被氧化，从而起到保护心脏的作用。尽管葡萄酒能保护心脏，但过量饮用会带来严重的副作用。另外葡萄酒产地不同，对心脏的保护效果也有所不同。

高血压患者通常被建议远离酒精，不过最近的研究发现，少量饮酒能降低高血压男性患者患心脏病的风险。患高血压的男性每天喝一杯酒使发生心脏病的几率降低了32％，每天喝1～2杯者降低了28％。这是因为酒精能够增加高血压男子血液中的高密度胆固醇。美国哈佛大学研究人员对1万多名男性的健康资料进行调查后发现，每天喝上一至两小杯酒，就能提高血液中“好胆固醇”的含量，抑制血液凝结，从而达到降低心脏病患病风险的效果。但研究人员告诫说，饮酒过量也会导致血压升高，所以他们的研究结果并非是喝酒的通行证。不管是白酒、啤酒或葡萄酒，都有上述功效，但重要的是控制饮用量。专家警告说，如果超量饮酒，必然会引发患高血压和心脏病的风险。

5．下面关于"小量饮酒"的健康作用说法不正确的一项是（     ）

  A．有提神和放松心情的药效。           B．可以预防或治疗心血管病。

  C．可减少心肌梗塞和心脏病死亡率。     D．能降低高血压男性患者患心脏病的风险。

6．不能证明"水果酒对心血管的保健较有利"这一说法的一项是（     ）

  A．水果酒除了酒精外，还有各种营养分，热量也较低，而且预防冠心病的药效比其它酒类大。

  B．葡萄红酒含大量来自红葡萄皮的抗血小板成分，能预防血小板粘成一团，降低血液黏稠度，使血液循环流畅。

  C．葡萄酒中的多酚能抑制血管中的生长因子，从而防止血管中细胞增生，避免动脉硬化。

  D．葡萄酒可防止丝裂素活化蛋白激酶P38被氧化，从而起到保护心脏的作用，但产地不同，对心脏的保护效果也有所不同。

7．下列表述符合原文意思的一项是（     ）

  A．每天喝两杯白酒的人也比那些滴酒不沾的患心脏病的可能性要小。

  B．葡萄酒具有软化血管、防止动脉硬化、保护心脏等功能。

  C．白葡萄酒清血作用不如红葡萄酒，其价值自然也不如红葡萄酒。

  D．如果过量饮酒，不管是白酒、啤酒或葡萄酒，都会生发高血压和心脏病。

　　

三、（19分）

阅读下面的文言文，完成8-11题。

晏子之晋，至中牟，睹弊冠反裘负刍，息于途侧者，以为君子也。使人问焉，曰：“子何为者也？”对曰：“我越石父者也。”晏子曰：“何为至此？”曰：“吾为人臣，仆于中牟，见使将归。”晏子曰：“何为为仆？”对曰：“不免冻饿之切吾身，是以为仆也。”晏子曰：“为仆几何？”对曰：“三年矣。”晏子曰：“可得赎乎？”对曰：“可。”遂解左骖以赠①之，因载而与之俱归。

至舍，不辞而入，越石父怒而请绝，晏子使人应之曰：“吾未尝得交夫子也，子为仆三年，吾乃今日睹而赎之，吾于子尚未可乎？子何绝我之暴也。”

越石父对之曰：“臣闻之，士者诎乎不知己，而申乎知己，故君子不以功轻人之身，不为彼功诎身之理。吾三年为人臣仆，而莫吾知也。今子赎我，吾以子为知我矣。向者子乘，不我辞也，吾以子为忘；今又不辞而入，是与臣我者同矣。我犹且为臣，请鬻于世。”

晏子出，见之曰：“向者见客之容，而今也见客之意。婴闻之，省行者不引其过，察实者不讥其辞，婴可以辞而弃乎！婴诚革之。”乃令粪洒②改席，尊醮③而礼之。

越石父曰：“吾闻之，至恭不修途，尊礼不受摈④。夫子礼之，仆不敢当也。”晏子遂以为上客。

君子曰：“俗人之有功则德，德则骄，晏子有功，免人于厄，而反诎下之，其去俗亦远矣。此全功之道也。”                                          （选自《晏子春秋》）

［注］①赠：自作“赎”。②粪洒：扫除清洗。③醮：古代嘉礼中的一种仪节。④摈：通“傧”，傧相。

8.对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是(     )

  A.子何绝我之暴也


    暴：暴躁

  B.士者诎乎不知己

    
诎：屈从

  C.请鬻于世




鬻：卖

  D.免人于厄




厄：困境

9.下列各组句子中，加点的词语的意义和用法相同的一组是(     )

  A.因载而与之俱妇          以其求思之深而无不在也

  B.吾乃今日睹而赎之        余亦悔其随之而不得极夫游之乐也

  C.而申乎知己              相与枕藉乎舟中

  D.故君子不以功轻人之身    亦足以畅叙幽情

10.下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是(     )

  A.晏子前往晋国，在途中遇到了越石父，替他赎身，可见晏子善于识别人才，爱护人才。

  B.越石父认为晏子对自己失礼，仍把他当奴仆，十分生气，说明他态度偏激，心胸狭窄。

  C.晏子听了越石父的一番话后，深感愧疚，就以嘉礼相待，这使越石父颇受感动。

  D.君子认为，晏子能远离世俗的偏见，礼贤下士，不居功自傲，这样就可以保全功德了。

11.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）晏子之晋，至中牟，睹弊冠反裘负刍，息于途侧者，以为君子也。(5分)

（2）婴闻之，省行者不引其过，察实者不讥其辞，婴可以辞而弃乎！(5分)

四、阅读下面这首词，然后完成12-13题。(8分)

醉落魄·咏鹰

[清]陈维崧

寒山几堵①，风低削碎中原路②。秋空一碧无今古。醉袒貂裘，略记寻呼处。

男儿身手和谁赌？老来猛气还轩举③。人间多少闲狐兔。月黑沙黄，此际偏思汝。

[注]①堵：座。 ②削碎中原路：形容鹰掠地飞过。 ③轩举：意气飞扬。

12、这首词的上片主要是用什么表现手法来写鹰的？请作简要分析。（4分）

13、结合下片的句子，分析词人表达了怎样的思想感情。（4分）

14、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（8分）

（1）固知一死生为虚诞，                      。 （ 王羲之《兰亭集序》 ）
（2）舞幽壑之潜蛟，                        。   （ 苏轼《赤壁赋》 ）

（3）                        ，孤舟一系故园心。 （ 杜甫《秋兴八首》）

（4）                        ，可以无悔矣。     （ 王安石《游褒禅山记》 ）

（5）此情可待成追忆？                      。   （ 李商隐《锦瑟》 ）

（6）地崩山摧壮士死，                      。   （ 李白《蜀道难》 ）

（7）                        ，潦倒新停浊酒杯。 （ 杜甫《登高》 ）

（8）                        ，此时无声胜有声。 （ 白居易《琵琶行》 ）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成15-18题。

走失在纳西文字中

与丽江古城的邂逅是在薄暮时分，沐浴着夕阳的余晖走进古城，古老的墙深沉低语，仿佛处处藏着精灵，轻轻触碰，便会有故事抖落。 　　

从城门走进四方街，那些通往小街的路口，仿佛一下让人迷失，不知该从哪条路起步。好在担心是多余的，随便选一个路口进入，都不会迷失方向。因为丽江的水是有灵性的，她完全充当了导游角色，水的方向就是人想要去的方向。   
    老街顺地形而建，斑驳且略有些倾斜；小桥下流水依依，和着脚步的节拍轻吟浅唱。与这宁静截然不同的是那些沿街的小商品铺子，堆满了各种充满纳西风情的商品。那些散发着浓郁民族气息的纳西头巾、驼铃木刻和叮当作响的银饰，最得游客们的喜爱。于是，被这热闹吸引了的，便沿街一间间地欣赏把玩下去；而依旧喜欢那平静风景的，也便怡然自得地渐行渐远，或摄影，或写生，享受一份原始的洒脱。   
　　而我则是在一幅幅纳西手艺人的字画中渐渐迷失了方向，模糊了时空概念。浏览小街图文并茂的纳西版画、烫画、木刻画的同时，我被一家名叫“纳艺人”的刻印店所吸引。这个略显拥挤的店铺里，摆满了款式各异、大小不一的石头，应游人所需把名字、经典妙词或感悟小语刻在石头上，让石头随你到天涯海角。我把自己的名字写给了纳西艺人，并让他写出纳西文字后予以图解。他写的“富”字是一口精致的小锅，锅内有米粒，还冒着热气，意寓不愁吃喝，表示富裕；而“遐”字则是一个意象的脑袋在思考，青烟缭绕表示思索后而又浮想联翩。刻印仅用了一会儿，我却在小店驻足了一小时之久。   

而后，我又让艺人刻下了另一方“珍爱一生”的石印，“爱”的写法是一个男人和一个女人牵着手，中间是一颗针，“P”的样子，表示读音，这是我见到过的最美的象形文字。我把这些精美的石刻小心包好，揣在怀里，仿佛拥有了一个永久的秘密。   
　　望着如此丰富而生动的纳西文字，品味着素朴的东巴文化，我陷入了沉思，不经意间远离了人群。就暂且把自己弄丢一回吧，一个人在陌生的古城中丢失了也不必在意，太阳升起的时候，自然知道自己来自何方。赏心悦目中，我的眼里尽是千姿百态、袅娜起舞的纳西象形文字。它们或倚或靠，或独自成体，无不将大自然的草木花石、高山湖泊、日月星辰、浮云流水融入纳西的东巴文化中。想象自己若生在纳西家族，挥写着另一种与工整汉字完全不同的文字，或许，也便会对生命，有另一种理解。纳西文字的每一个字，都可以随想像派生出许多更形象的“字态”，甚至扯一片绿叶就可以表达爱情，剪一缕清风就可以风花雪月，掬一捧溪水就可以洗荡灵魂……哦，走失其实是沉醉的代名词。   
　　在纳西文字的无限徜徉和贪婪对眸中，我似乎幻化为带翅羽的文字，穿越时空，飞到想象中的远古，然后，又重新从那苍茫的古代飞回，一点点找寻历史的痕迹。在这样的飞翔里，那原本看不懂的纳西文字，仿佛也有了别样的内涵——那粗犷的笔画，像是纳西人豪放的性格；那柔美的文字形态，像是纳西人丰满而细腻的情感；那字里行间中满溢的飞翔意象，像是纳西人的热情好客。
    我的思绪收敛了翅膀，停落在眼前的这条处处弥散着淡淡的温馨气息的街上。在这里信步，恍若又回到了在都市喧嚣中一度已经疏远了的恬静的心灵家园。曾经有哲人说，人这一生，便是不停地出走，却又不停地渴望回归，渴望回到最初那安宁的心灵的家。于是，便有无数人在纳西走失。他们从各种地方来，带着满身的尘土，却在这里的石板窄巷中，落下回归的泪。而我，也是他们中的一个。   
　　走出古街时，许多店铺已放下了木板门，一轮朗月在头顶照着，两三点河灯在水面上浮着，只听得见石板路两旁潺潺溪水的声响。我们终将是过客，我们带走了对丽江和纳西文字的一夜深情，但我们也懂得了珍惜，无论行至何处，即使年华老去，也要唱吟过往。

15．文章前三段描写的丽江古城有哪些特点？这三段在文中有什么作用？（6分）

答：                                                                       

16．解释“他们从各种地方来，带着满身的尘土，却在这里的石板窄巷中，落下回归的泪”这句话在文中的含意。（4分）

答：                                                                       
17．文章第七段划线句主要运用了哪些修辞手法？这样写有什么好处？（6分）

答：                                                                       

18．联系全文，概括写出本文的主旨。（6分）
答：                                                                       

六．语言表达题（12 分）

19．提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“淋巴细胞”下定义。（3 分）

①医学界称淋巴细胞为“免疫细胞”




②白细胞中的一种叫淋巴细胞

③淋巴细胞产生于脾脏、淋巴结等器官



④淋巴细胞具有消灭外来入侵病毒的功能

淋巴细胞                                                                 。

20．用不超过35 个字概括下面这段文字的主要内容。（4 分）

（语文的诗意）让我再一次想到语文教育的三重境界：“人技教育”、“人格教育”和“人生教育”。“人技教育”侧重于给学生以生活技能，“人格教育”注重将语文养料内化为学生自己的精神，“人生教育”则引导学生最终把“语文素质”（包括知识、技能、思想、精神、人格、信念等等）与自己的人生融为一体。如果说“人技教育”给学生以“真”，“人格教育”给学生以“善”，那么，“人生教育”则将学生引向生命之“美”。
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21．仿照下面的例子，请另选事物进行仿写。要求符合该物特征，并寄寓一定的思想感情。（4分）

小草

没有花朵的艳丽，

没有身躯的伟岸，

  却以破土的力量昭示

   ——什么是顽强。

仿写：                                  
七、作文（60分）

“考试”是同学们再熟悉不过的字眼，其内涵是非常丰富的。面对考试，有人曾开玩笑说：“有人考试靠实力，有人考试靠视力，有人考试靠想象力”。平时我们也常常会想起与“考试”有关的情景，思考与“考试”相关的问题。

请以“考试”为话题，写一篇文章。

要求：1、所写内容必须在话题范围之内。2、立意自定。3、文体自选。4、题目自拟。5、不少于800字。6、不得抄袭。
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语文答案

1.D(徙xǐ; 蓊wěng; 卓zhuó)   2.C（诙谐）
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4. B(从前边行文看，对山不可能持肯定态度，重点也不在于人怎样，由此可排除A、B、C三项。)

5. D(A.三个“不可”删去 ,Ｂ“妇孺及年幼之人”不合逻辑, C语序有误)
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8. A

9.C（刑罚） 10.A   11.B

12.(1)河水将要毁坏城墙，情势危急了，即使是禁军也暂且替我竭尽全力(抗洪)。   (2)皇帝用来对待您的是非同寻常的礼数，您用来对待皇上的，难道可以是寻常礼数吗?）

14.略
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16.《明朝那些事儿》之所以大获成功，得益于当年明月扎实的古文功底和丰富的历史知识，而“看了十五年古书”正是他写作的基础。以上为题。鲜明地揭示了成功的秘密。

17.前半部分用作者的叙述介绍了人物的经历、成就、性格特点，能让读者对当年明月有一个完整的印象。作者边叙边议，表达了对人物的分析和评价，使人物的形象更加鲜明突出。后半部分只如实记录当年明月的回答，不加作者的评判，能让读者产生与人物面对面交谈的感觉，人物的音容笑貌、内在品格自然凸显在读者自己心中。

18.广泛地阅读经典著作，才能汲取营养，丰富知识，厚积薄发，创作出自己的作品；才能开启自己的心智，获得深厚的教养，提高自己的境界。（意思对即可）

19．20略

作文略






