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注意事项：
1.本试卷分第I卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分，满分150分，考试时间120分钟。
2.答题前，务必先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡指定位置上，答题时使用0.5毫米黑色签字笔或碳素笔书写，字体工整、笔迹清楚。
3.考生作答时，将答案答在答题卡上，在本试卷上作答无效。考试结束后，只上交答题卡。
第Ⅰ卷 阅读题
一、现代文阅读（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成1～3题。
                                祭孔大典

祭孔，是华夏民族为了尊崇与怀念至圣先师孔子，而主要在孔庙举行的隆重祀典，两千多年来，成为世界祭祀史、人类文化史上的一个奇迹。祭孔大典是专门在山东曲阜祭祀孔子的大型庙堂乐舞活动，亦称“丁祭乐舞”或“大成乐舞”，是集乐、歌、舞、礼为一体的综合性艺术表演形式，于每年阴历八月二十七日孔子诞辰时举行。

祭孔活动最早可追溯到公元前478年，孔子卒后第二年，鲁哀公将孔子故宅辟为寿堂祭祀孔子，孔子故居成为世界上第一座孔庙。汉高祖刘邦过鲁，以“太牢”祭祀孔子，开历代帝王祭孔之先河。汉武帝罢黜百家、独尊儒术后，各地纷纷建孔庙，直至县县有孔庙的盛况，孔庙逐渐演变成封建朝廷祭祀孔子的礼制庙宇。元、明、清三个朝代皇帝为孔子举行国家祭奠的主要场所在北京孔庙。随着历代帝王的褒赠加封，祭典仪式日臻隆重恢弘，礼器、乐器、乐章、舞谱等也多由皇帝钦定颁行。历代帝王或亲临主祭，或遣官代祭，或便道拜谒，总计达196次。

祭孔大典在古代被称作“国之大典”。自唐玄宗于公元739年封孔子为“文宣王”后，祭祀孔子的活动开始逐步升格，宋代后祭祀制度扶摇直上，明代已达到帝王规格。至清代，祭祀孔子更是隆重盛大，达到了顶峰。清朝仅乾隆皇帝一人就先后8次亲临曲阜拜祭孔子。

民国政府明令全国各地祭孔，其程序和礼仪做了较大变动，献爵改为献花圈，古典祭服改为长袍马褂，跪拜改为鞠躬礼。1986年，沉寂了半个世纪的祭孔大典经曲阜市文化部门挖掘整理，在当年的“孔子故里游”开幕式上得以重现。

祭孔大典的神奇魅力，充分表现在乐、歌、舞、礼四种艺术形式上。乐、歌、舞都是紧紧围绕“礼”而进行的，所有礼仪要求“必丰、必洁、必诚、必敬”。祭孔大典用艺术的形式集中表现了儒家思想文化，体现了艺术形式与政治内容的高度统一，形象地阐释了孔子学说中的“礼”的涵义，表达了“仁者爱人”、“以礼立人”的思想，具有较强的思想亲和力、精神凝聚力和艺术感染力。发掘、抢救、保护和开发利用“祭孔大典”，对于弘扬优秀传统文化，营造和乐氛围，构建和谐社会，凝聚民族精神具有不可替代的社会价值，它所阐释的民族文化和民族精神的精髓，将对中国乃至华人世界的文化传播产生积极的影响。
1、下列选项中关于“祭孔大典”的说明，不正确的一项是（   ）

A、祭孔大典从古至今历经两千多年从未间断，是世界祭祀史、人类文化史上的一个奇迹。

B、祭孔大典是华夏民族为了尊崇与怀念至圣先师孔子，主要在孔庙举行的隆重祀典。

C、祭孔大典是专门在山东曲阜祭祀孔子的大型庙堂乐舞活动，亦称“丁祭乐舞”或“大成乐舞”。

D、祭孔大典是集乐、歌、舞、礼为一体的综合性艺术表演形式，表演紧紧围绕“礼”而进行。
2、下列对历代祭孔活动的表述不正确的一项是（     ）

A、孔子死后，鲁哀公将孔子故宅辟为寿堂祭祀孔子，这是历史上最早的祭孔活动。
B、民国政府对祭孔的程序和礼仪做了较大变动，并明令全国各地都要祭孔。

C、清代，祭祀孔子最为隆重盛大，仅乾隆皇帝一人就先后8次亲临曲阜拜祭孔子。

D、因为唐玄宗曾于公元739年封孔子为“文宣王”，自此祭祀孔子的活动开始升格为“国之大典”。  

3、下列表述不符合原文意思的一项是（      ）

A、祭孔大典用艺术的形式集中表现了儒家思想文化，形象地阐释了孔子学说中的“礼”的涵义。

B、汉武帝罢黜百家、独尊儒术后，各地纷纷建孔庙，达到了县县有孔庙的盛况，孔庙逐渐演变成封建朝廷祭祀孔子的礼制庙宇。

C、中国历代帝王或亲临主祭，或遣官代祭，或便道拜谒，都对孔子进行过祭祀。

D、发掘、抢救、保护和开发利用“祭孔大典”，对于凝聚民族精神具有不可替代的社会价值。
二、古代诗文阅读（36分）
（一）文言文阅读（19分）
阅读下面文言文，完成4～7题。
    周德兴，濠人。恭谨勇毅。与太祖同里，少相得。从定滁、和。渡江，累战皆有功，迁左翼大元帅。从取金华、安庆、高邮。援安丰，征庐州，进指挥使。从讨赣州、安福、永新，拔吉安。再进湖广行省左丞。同杨璟讨广西，攻永州。元平章①阿思兰及周文贵自全州来援，德兴再击败之。追奔至全州，遂克之。道州、宁州、蓝山皆下。进克武冈州，分兵据险，绝靖江声援。广西平，功多。洪武三年封江夏侯，岁禄千五百石，予世券。
是岁，慈利土酋覃垕②连茅冈诸寨为乱，长沙洞苗俱煽动。太祖命德兴为征南将军，帅师讨平之。明年伐蜀，副汤和为征西左将军，克保宁。先是，傅友德已克阶、文，而和所帅舟师未进。及保宁下，两路军始合。蜀平，论功，帝以和功由德兴，赏德兴而面责和。且追数征蛮事，谓覃垕之役，杨璟不能克，赵庸中道返，功无与德兴比者。复副邓愈为征南左将军，帅赵庸、左君弼出南宁，平婪凤、安田诸州蛮，克泗城州，功复出诸将上。赏倍于大将，命署中立府，行大都督府事。德兴功既盛，且恃帝故人，营第宅逾制。有司列其罪，诏特宥之。十三年命理福建军务，旋召还。
     明年，五溪蛮乱。德兴已老，力请行，帝壮而遣之，赐手书曰：“赵充国图征西羌，马援请讨交趾③，朕常嘉其事，谓今人所难。卿忠勤不怠，何忝前贤，靖乱安民，在此行也。”至五溪，蛮悉散走。会四川水尽源、通塔平诸洞作乱，仍命德兴讨平之。十八年，楚王桢讨思州五开蛮，复以德兴为副将军。德兴在楚久，所用皆楚卒，威震蛮中。定武昌等十五卫④，岁练军士四万四千八百人。决荆州岳山坝以溉田，岁增官租四千三百石，楚人德之。还乡，赐黄金二百两，白金二千两，文绮百匹。
     居无何，帝谓德兴：“福建功未竟，卿虽老，尚勉为朕行。”德兴至闽，按籍佥练，得民兵十万余人。相视要害，筑城一十六，置巡司四十有五，防海之策始备。逾三年，归第，复令节制凤阳留守司，并训练属卫军士。诸勋臣存者，德兴年最高。岁时入朝，帝赐予不绝。二十五年八月，以其子骥乱宫，并坐诛死。             （《明史·列传第二十》）
注：①平章：金元有平章政事，位次于丞相。元代之行中书省置平章政事，则为地方高级长官。简称平章。
②慈利：县名。土酋覃垕（hòu）：土家族首领覃垕。
③交趾，又名交阯，中国古代地名，位于今越南社会主义共和国。
④明代军队编制名。清初曾沿用。于要害地区设卫，大致以五千六百人为一卫，由都司率领，隶属于五军都督府。一般驻地在某地即称某卫，如威海卫、金山卫等，后相沿成为地名。
4、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（     ）
A、且恃帝故人，营第宅逾制               制：规格，规模   

B、而和所帅舟师未进                              帅：率领
C、朕常嘉其事，谓今人所难。             嘉：好，美好
D、有司列其罪，诏特宥之。              宥：宽容，饶恕
5、下列句子分为四组，能表现出周德兴“恭谨勇毅”的一组是（    ）
①从讨赣州、安福、永新，拔吉安       ②进克武冈州，分兵据险，绝靖江声援
③洪武三年封江夏侯，岁禄千五百石，予世券。 ④德兴已老，力请行，帝壮而遣之
 ⑤楚人德之         ⑥相视要害，筑城一十六，置巡司四十有五
A、①②③        B、①③⑥         C、②④⑤          D、②④⑥
6、下列对原文内容的概括与分析，不正确的一项是（    ）
A、长沙洞苗寨被煽动作乱，太祖任命周德兴为征南将军，率领部队讨伐平定。第二年征讨蜀地，协助汤和为征西左将军，攻克保宁。
B、各位活着的有功勋的大臣之中，周德兴的年龄是最大的，每年入朝时，皇帝给的赏赐，周德兴都不拒绝。
C、周德兴平定武昌等十五卫，每年练兵四万四千八百人，开决荆州岳山坝用以灌溉农田，年增官租四千三百石。
D、周德兴虽然年纪已大，但皇帝考虑到福建的功业没有完成，还是希望他尽力前往。周德兴到了闽地就征兵操练，完备了海上的防御措施。
7、把文中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）德兴已老，力请行，帝壮而遣之。（5分）
译文：                                                                。
（2）福建功未竟，卿虽老，尚勉为朕行。（5分）
译文：                                                                。
(二）古代诗歌阅读（11分）
阅读下面一首宋诗，完成8～9题。（11分）
                                  雨 过
                                      周紫芝
池面过小雨，树腰生夕阳。云分一山翠，风与数荷香。
素月自有约，绿瓜初可尝。鸬鹚莫飞去，留此伴新凉。
8.本诗的前两联从哪些角度给我们描绘了怎样的一幅画面？（5分）
9.有人说这首诗表达了作者的喜悦心情，也有人说这首诗表达了作者的孤独凄凉心酸之情，你同意哪种看法？为什么？请结合全诗简要分析。（6分）
（三）名句名篇默写（10分）
10.补写出下列名句中的空缺部分（每空1分，共6分。）
（1） 竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？                        。
（2）                       ，善假于物也。
（3） 人生如梦，                    。
（4）                         ，此时无声胜有声。
（5） 念去去千里烟波，                       。
（6）斩木为兵，揭竿为旗，天下云集响应，                       。
三、实用类文本阅读（25分）
11．阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。(25分)

                      唐德刚：不落的尘埃 
一个风骚的历史学家。这样评价刚刚去世的唐德刚，但愿他不会对我很严肃的赞美生气。他当然是口述历史的大宗师，一位有情怀的史学家，但我对他的喜欢，是从他“风骚”的文字开始的。
六七年前，我在盗版书摊上发现了《晚清七十年》，15块钱一本的黑皮书，马上被优美的文字和性情张扬的议论迷倒，从此成为唐德刚的粉丝，自号“糖豆”。一年之内，至少买了十本《晚清七十年》，逢人便送，反正盗版也便宜。并开始扫荡书店，将老唐的书一网打尽。从《史学与红学》、《袁氏当国》，到李宗仁、顾维钧回忆录（顾书太贵，没舍得买），再到《胡适口述自传》、《胡适杂忆》，直至《五十年代的尘埃》收尾，能找到的都读了不止一遍，算得上铁杆“糖豆”了。
唐德刚带给我最大的阅读享受，是他说书人一样的讲史风格，和他半文半白、亦庄亦谐的文字。唐德刚笔锋常带感情，忘情之下往往不顾史家的身份，跳出书本对“亲爱的读者”说几句话。如《晚清七十年》中对长征的长篇议论，每每读到，都让人几欲泪下。但他著李宗仁的口述历史，则在严格考证的基础上，保持了传主说话的原汁原味，让李长官的语言鲜活的不得了。
 读唐德刚的书，我经常激动得拍大腿，写历史著作还能够掌控节奏、制造悬念、绘影绘形，真一个天才说书的，这才是百家讲坛的真命天子，可惜观众无缘得见。这不怪百家讲坛，大学者要么洁身自好，要么晦涩难懂，登台都鼓唇摇舌戏份很足，却独少了历史养分， 像唐德刚这般的，实在是没处可找。
唐德刚天性诙谐，喜爱舞文弄墨，纸上能跑马，为正统历史学家所不喜，斥其太“骚”，但这正是唐德刚的高妙之处。所以我对严肃正经的大家敬而畏之，但对没架子的唐德刚亲近有加。试想一下，能跟鬼见愁李敖沆瀣一气，而且让李敖承认“白话文某些方面写的比自己好”，赞其“现代中国最活泼最优秀的历史家”，那得“骚”到什么程度？唐德刚是郭廷以的学生，在美国又跟随胡适多年，但他对胡适冷嘲热讽，玩“师”不恭，一点不比李敖干的少，这又是多么的离经叛道？
但是，如果仅仅以上，唐德刚至多是一位善演讲、好文字的历史学家，实际上那只是海面以上的唐德刚，在有趣的文字之下，我们又能感受到他深沉的情怀。写梅兰芳的《五十年代的尘埃》，就对唐德刚的内心层面有细致入微的体现。
唐德刚写梅兰芳，写到解放前夕为止，对梅后来的命运没有触及，但他对梅兰芳有更深的寄托，那就是他自己说的，“他看过多少权贵的兴亡，五十年来北京王的此起彼伏，正和兰芳舞台上的变化初无二致。眼看他起高楼，眼看他宴宾客，眼看他楼塌了......五十年他看过北京当朝多少跳梁小丑的兴亡！”五十年代飘扬的尘埃早已落定，唐德刚作为流浪在海外的中国知识分子，对祖国的语言文字难免有一些留恋的温情，他写梅兰芳就是写“一点点五十年代的梦痕”。
上世纪五十年代，大批知识人流落海外，他们看着曾经的家园改天换地，看着冯友兰、沈从文们轮流“洗澡”，自己在彼岸“隔岸观火”，只能“叹息又彷徨，像阿Q一样苦笑”，那种孤魂一样飘零的心境，谁又能体会得到？唐德刚在书中写梅兰芳，写五十年代的海外学生，其实写的都是“孤魂”的故事。他们被赶出家门，又找不到栖身之地，状如丧家之犬，失去了自己的精神家园。所以从唐德刚、余英时那一代人的字里行间，总能读出两个字，孤愤。
我相信，这也是唐德刚内心深埋的情绪，他写太平天国，写毛泽东的1949-1976，评得那样深刻、沉痛，他写梅兰芳写京戏，写得那样婉转哀伤，写晚年胡适，把胡适的凄凉晚景写绝了。这些都丝丝缕缕地映出了他自己。他写历史三峡论，对第二次历史大转折如此寄予厚望，对200年走出历史三峡的预测又是如此观，应该也寄托了自己对于故园的某些理想。    

艾奇逊五十年代初说过一句话，“等到尘埃落定再说。”五十年后，三峡早已成了平湖，唐德刚心里的尘埃，还是没有落定。    （摘自2012年第8期《名人传记》）
· 下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是(5分)(　　)

A． 唐德刚是口述历史的大宗师，一位有情怀的史学家，作者被他的作品深深吸引，成为他的粉丝，自号“糖豆”。
B．历史学家们斥责唐德刚太“骚”，主要是就其天性诙谐，喜爱舞文弄墨，纸上能跑马这一点而言的，而作者却认为这正是唐德刚的高妙之处。
C．唐德刚笔锋常带感情，忘情之下往往不顾史学家的身份，跳出书本对“亲爱的读者”说几句话，这一点在《晚清七十年》中对长征的长篇议论时做的非常好，但他在写李宗仁的口述历史时，却没有这样做。
D．作者评价刚刚去世的唐德刚是“一个风骚的历史学家”，这里的“风骚”是指唐德刚讲史的独特风格，这是一种很严肃的赞美，也是发自内心的。
E．作为流浪在海外的中国知识分子，对祖国的语言文字难免有一些留恋的温情，他写梅兰芳就是写出了当时中国国家统一民族团结的时代气息。
(2) 文中作者所说的唐德刚文字的“风骚，，具体表现在哪些地方？(6分)

答：                                                                    

(3) 如何理解文中作者在评价唐德刚、余英时那一代人时所用的“孤愤”一词的含义？(6分)

答：                                                                    

(4) 作者说唐德刚“真是一个天才说书的，这才是《百家讲坛》的真命天子”，你对此有何看法？请探究作答。(8分)

答：                                                                    

第Ⅱ卷    表达题
四、语言文字运用（20分）
12、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是 （     ）     
A、实施”阶梯电价”本应是大快人心的改革之举，可是实际的问卷调查表明，并不是所有的受访者都支持这项改革，这样的结果确实值得决策者深思。
  B、高等教育的改革和发展是当今世界各国高校面临的共同课题，是涉及诸多方面的系统性工程，需要长期探索和深入研究，不能一蹴而就。
C、清明时节，我们相伴去郊外踏青。一路上，四野风光宜人，大地一派生机。途中在田埂上休息，真有如坐春风的感觉。
D、四川再次发生强震，小陈又要奔赴芦山灾区采访，临行前他有个不情之请，求我帮忙照顾他年迈体弱的母亲。
13、下列各句中，没有语病的一句是  （     ） 

A、记者日前从相关会议上获悉，今年国家相关部委将进一步加大对我国食品安全治理整顿的力度，严打食品安全领域的各种违法犯罪活动，防止重大食品安全事件不再发生。
B、菲律宾借口查处“非法捕鱼”为名，屡次进犯黄岩岛，并企图将其改名为“帕纳塔格礁”，中国外交部就此阐明了严正立场。
C、去冬今春，频发的灰霾天气不仅给人的身体健康带来巨大威胁，而且影响了人们的正常生活秩序，应因其环保部门的高度重视。
D、中国铁路客户服务中心声称，因临近黄金周，通过互联网、电话预定车票的业务已全面恢复，现在非购票高峰期，客户能顺畅、快捷地完成操作。
14、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（    ）
         ，       ，人口不过二十万，          ；         ，         ，枕着清澈的多瑙河水，         ；这是一个孕育了音乐奇才的小城，莫扎特让城中的一石一木无不浸润着音韵的魅力。 

①面积不过八十公顷     ②这是一个古老的小城  ③偎倚在白雪皑皑的阿尔卑斯山峰之间    ④这是一个迷人的小城     ⑤却有着千年的沧桑历史     ⑥美得让人不忍离去 

A．④⑤①②③⑥                              B. ②①⑤④③⑥
C. ②⑤①③⑥④                               D. ④⑥①③②⑤
15. 根据下面材料，概括出人类无法征服梅里雪山的三条主要原因，含标点符号在内不超过50个字。（6分）
梅里雪山至今还是人类无法征服的圣地。首先，攀登者需要从海拔2300米的澜沧江边开始，攀爬至高度为4400米的主峰卡瓦格博峰。这个距离对攀山者的体能是一个极难突破的极限。再者，在这个路程中，平均每隔1公里，地势就上升400米，从而形成一道道几近垂直的坡面，山坡上冰川、冰暴区、冰裂缝处处可见，险象环生。在梅里雪山上，刚刚还阳光普照，瞬间便是彤云密布，狂风大作，飞雪覆盖，冰崖崩塌。据记载，卡瓦格博峰曾一日发生上百次雪崩。还有，梅里雪山方圆上千公里，登山者一旦迷路，没有外部救援很难生还。因此梅里雪山至今未被尘世沾染，是真正意义上的“圣山”。
16、仿照下面的示例，另选对象，写两组句子，要求内容贴切，使用拟人的修辞手法。句式与示例相同。（5分）
示例：晶莹的露水，即使只是一滴，也会感激草尖的柔嫩，拥抱朝霞的艳丽，向往蓝天的广阔。
（1） 写作（60分）
17．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
    李嘉诚说：“鸡蛋，从外打破是食物，从内打破是生命。人生亦是，从外打破是压力，从内打破是成长。如果你等待着别人从外打破你，那么你注定成为别人的食物；如果你自己从内打破，那么你会发现自己的成长相当于一种重生。
要求自选角度，确定立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意范围作文，不要套作，不得抄袭。
参考答案
一、（9分，每小题3分）
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参考译文：周德兴，濠州人。恭肃严谨勇敢刚毅。和太祖同乡，少年时就相处融洽。跟从太祖平定滁州、和州，渡长江，屡次战斗都立有战功，晋升为左翼大元帅。随大军攻取金华、安庆、高邮，援助安丰，征讨庐州，晋升为指挥使。跟从大军讨伐赣州、安福、永新，攻占吉安，又晋升为湖广行省左丞。与杨璟一同征讨广西，进攻永州。元平章阿思兰和周文贵从全州前来增援，被周德兴又打败了。追敌至全州，于是又攻克了全州。道州、宁州、蓝山都被攻下。进而攻克武冈州，分兵据守险要位置，断绝靖江的增援。广西被平定了，周德兴的功劳显赫。洪武三年(1370)，被封为江夏侯，年食禄一千五百石，给予世袭的凭证。
当年，慈利县土族首领覃垕联合茅冈诸寨作乱，长沙洞苗寨都被煽动。太祖任命周德兴为征南将军，率领部队讨伐平定。第二年征讨蜀地，协助汤和为征西左将军，攻克保宁。此前，傅友德攻克了阶、文两地，但汤和所率领的水师没有前进。到了保宁被攻下后，两路军才汇合。平蜀后，论功行赏，太祖认为汤和的功劳都是因为周德兴所为，所以，奖赏了周德兴，而当面斥责了汤和。又追溯几次征蛮战争，说覃垕战役，杨璟不能攻克，赵庸中途返回，他们的功劳又不能和周德兴相比。又协助邓愈为征南左将军，率赵庸、左君弼从南宁出师，平定婪凤、安田诸州蛮人，攻克泗城州，功劳又在其他诸将之上。他得到的奖赏是其他大将的几倍，命在署中建造府第，行使大都督府事的职权。周德兴的功绩已达到鼎盛，又倚恃是太祖的同乡，他的官邸都超出了规格（限制）。有关部门罗列他的罪状（上告），太祖下诏特地宽宥了他。十三年( 1380) ，受命治理福建的军务，不久被召回。
第二年，五溪蛮人作乱。周德兴已经年老了，却极力请求前往。太祖认为他很勇猛并派遣他前往，赐手书说：“赵充国希望征讨西羌，马援请求征讨交趾，我常常赞扬这些事，我认为这是当今的人难以做到的。你忠诚勤勉而不懈怠，怎能辱居于前贤之下呢？平定战乱，安定百姓，就在此行了。”到了五溪，蛮人全部散开逃去。又逢四川的水尽源、通塔平诸洞之满人作乱，仍命周德兴讨伐平定。十八年( 1385)，楚王朱桢讨伐思州五开蛮，又让周德兴为副将军。周德兴在楚地的时间较长，所用都是楚地的士兵，威震蛮中。平定武昌等十五卫，每年练兵四万四千八百人。开决荆州岳山坝用以灌溉农田，每年增官租四千三百石。楚地之人歌颂他的功德。还乡时，赐给黄金二百两，白金二千两，带花的丝织物百匹。
过了没多久，太祖对周德兴说：“福建的功业没有完成，你虽然老了，还可以尽力为我前往。”周德兴到了闽地，按照户籍征兵操练，得到民兵十万余人。审察要害地区，筑城十六座，设置巡司四十五个，防御海上的措施也已完备。过了三年，回归故里，又受命管辖凤阳留守司，并训练属卫军士。那些活着的诸位有功之臣，周德兴的年龄最大。每年入朝，给他的赏赐不断。二十五年(1392)八月，因他儿子周骥扰乱宫中，受株连被杀。
8、本诗前两联是从视觉和嗅觉的角度（2分），描绘了雨过天晴，水面上残存小雨滴落的痕迹，夕阳从柳树的遮掩下露出脸蛋，飘渺的云朵萦绕山间，把翠绿的山峰隐约分成两半，清风送来屡屡荷香这样一幅宁静、秀丽的画面（3分）。
9、答案一：同意后者。这首诗以乐景衬哀情（2分）。诗歌前三联描写了夏天傍晚雨过天晴之后秀美的田园风光和宁静且充满生趣的村居生活，尾联却希望“鸬鹚不要飞走，留下我孤单一人“伴此新凉”，委婉地表达了内心的凄凉与心酸。（4分）
 答案二：同意前者。这首诗前三联融情于景，描写天夏傍晚雨过天晴之后秀美的田园风光和宁静且充满生趣的村居生活。（3分）尾联则直抒胸臆，希望“鸬鹚不要飞走，留下来与我一起分享这良辰美景”，表达了诗人陶醉于村居美景（热爱田园生活）的喜悦之情。（3分）。
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15、①攀登距离超出常人的体能极限；②地形复杂，气候多变，雪崩频发，攀登艰险；③雪山宽广，迷路难以自救。（45字）  ［６分。答对一点得２分，超字扣1分。］
16、参考：
美丽的花儿，即使只是一朵，也会怀念春风的和善，牢记细雨的叮嘱，承载叶子的希望。
寥落的星辰，即使只是一颗，也要笑对夜空的寒冷，放出璀璨的光芒，守护最后的月光。
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