期末复习卷一
福建茂华学校  袁琴
一、(每小题3分，共12分)

1．下列词语中加点字的注音完全正确的一组是(    )

  A．赡(zhàn)养    亲昵(nì)    拾(shè)级而上    含情脉脉(mò)

  B．秘(bì)鲁    古刹(chà)    鸭绿(1ù)江岸       骁(xiāo)勇善战

  C．战栗(Iì)    哄(hǒng)骗    心广体胖(pàng)    一撮(zuǒ)胡子

  D．伺(cì)候    联袂(mèi)    晕头转(zhuàn)向    果实累累(1ěi)

2．下列各句熟语使用正确的一项是(    )

  A．好好的一个家庭，被小日本鬼子弄得满目疮痍，——那段时光真是不忍回首啊。

  B．8月19日，2005年超级女声全国总决赛的三甲终于盖棺定论。

  C．我们干部要把工作落到实处，必须深入实际，依靠老百姓，不能踩假水。

  D．啥子“3·15”?有些局事先走漏消息，后出动人马搞假打，咋个搞得到事呢?

3．下列各句没有语病的一项是(    )

  A．国际社会认为海洋资源的开发利用是人类走出当前人口剧增、资源枯竭、环境恶化的困境和未来发展的重要出路。

  B．本次校运会共进行了65个项目的比赛，刷新了40个校纪录项目，再创历史新高。

  C．汉武帝不仅在政治上采取了一系列卓有成效的改革，而且在经济上也采取了许多有利于发展生产的革新。

  D．医疗保险改革，“既要让人看得起病，又要控制不必要的医疗开支”，目的如此明确，为什么有关领导会感到方向不清呢?

4．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是(    )

  A．李白(701～762)，字太白，号青莲居士。我国唐代伟大的浪漫主义诗人，被誉为“诗仙”。他的诗豪迈瑰丽，诗里有突破现实的幻想，也有对当时民生疾苦的反映和对政治黑暗的抨击。著有《李太白全集》。

  B．杜甫(712～770)，唐代诗人，字子美，自称少陵野老。许多优秀作品，显示出唐代由开元、天宝盛世转向分裂衰微的历史过程，故被称为“诗史”。风格多样，而以豪放为主；语言精炼，具有高度的表达能力。《兵车行》《春望》《三吏》《三别》《登高》等诗，皆为人传诵。

  C．司马迁(约前145～前90年)，西汉著名史学家、文学家和思想家。汉武帝元封八年(前108年)继父职，任太史令。因替投降匈奴的李陵辩解，被捕入狱，受腐刑。出狱后任中书令(掌管皇家机要文件)，发愤著书，公元前91年完成《史记》的创作。

  D．《史记》是我国第一部纪传体通史，记载了从传说中的黄帝到汉武帝长达3000年间的历史。全书共130篇，包括本纪(帝王传记)12篇，世家(记诸侯本系)30篇，列传(序列人臣事迹)70篇，表10篇，书(记经济、天文、历法、礼乐等方面的情况)8篇。鲁迅称它是“史家之绝唱，无韵之《离骚》”。

二、(每小题3分，共9分)

    阅读下面的文字，完成1～3题。

                   人类基因“控制开关图”绘制成功

    由中国科学家领导的一个研究小组6月29日宣布，他们首次绘制出了人类纤维原细胞的基因组启动子分布图。这一研究不仅加深了对人类基因组信息的理解和利用，也将对疾病机理等研究作出贡献。

    基因的启动子是DNA链上不编码蛋白质的碱基对序列，它对基因有开关一般的控制功能。此前科学界对一些基因启动刊已有所了解，但没有精确绘制出一类细胞基因启动子的全图。加州大学圣迭戈分校的中国籍助理教授任兵等人，通过对人类纤维原细胞基因的分析，在这一领域迈出了第一步。他们的成果发表在新一期《自然》杂志电子版上。

    基因的启动子好比开关，它通过控制转录过程来使一个基因表达或“沉默”。在解释它的功能时，任兵对记者说：“到目前为止我们知道人类基因组大约有2．5万个，在各类分化的细胞中，这些基因组信息尽管保留下来，却不会完全表达。比如脑细胞或心肌细胞都只表达了7000到8000个基因。这就是说，在不同的细胞中启动子‘关闭’了大部分基因而只‘开启’了一部分。”

    任兵等人通过实验确定了人类纤维原细胞中大约1．05万个有效启动子的位置。他们发现，这些启动子对应了6763个已知基因和至少1196个目前尚不了解的转录过程，许多基因需要一个以上的启动子来控制表达。此外，这些启动子在基因组上的位置大都聚集在一起。研究人员还根据启动子控制转录的方式，将启动子大致分成了四类。    

    任兵说：“这项研究只是第一步，它表明我们的分析方法是有效的。此后我们将用这种方法研究其他细胞类型的启动子分布。”他说，在人类基因组项目之后，基因的“控制开关”分布可能是最重要的研究目标。要绘制出人类所有细胞类型的基因“控制开关图”，工作量可能相当于、甚至大于基因组项目。

                                   (摘自2005年7月1日《科技日报》)

1．下列有关“基因启动子”的表述，正确的一项是(  )   

  A．基因启动子研究是由中国科学家领导的研究小组     加州大学圣迭戈分校助理教授任兵等人最先提出来的。

  B．在不同的细胞中，基因启动子通过控制转录过程关闭了大部分基因而只开启了一部分基因。   

  C．启动子是由DNA链上不编码蛋白质的碱基对序列构成的。

  D．对基因启动子的研究起步较早，但这之前没有精确绘制出细胞基因启动子的全图。

2．对该项实验的结论理解正确的一项是(    )

  A．通过实验发现，人类纤维原细胞的许多基因需要一个以上的启动子来控制表达。

  B．已经确定了人类纤维原细胞中大约1．05万个有效启动子的位置，对6763个已知基因和1196个转录基因过程目前尚不了解。

  C．基因启动子在基因组上的位置大都聚集在一起，其控制转录的方式大致分为四类。

  D．绘制基因启动子的分布图可能是人类基因组项目之后最重要的研究目标。

3．理解或推断不符合文章内容的一项是(    )

  A．基因启动子分布图的绘制肯定是有助于我们理解和利用人类基因组信息的。    

  B．任兵等人的研究方法在其他细胞基因启动子分布图的研究中具有借鉴价值。

  C．此前医学界对人类基因启动子在疾病病理等方面的作用已有所了解。

  D．这项成果是人类在精确绘制基因启动子分布图方面迈出的第一步。

三、(每小题3分，共9分)

    阅读下面的文言文，完成1～3题。

    李姬传[明]侯方域

    李姬者，名香，母曰贞丽。贞丽有侠气，尝一夜博，输千金立尽；所交接皆当世豪杰，尤与阳羡陈贞慧善①也。姬为其养女，亦侠而慧，略知书，能辨士大夫贤否。张学士溥、夏吏部允彝急称之。少风调皎爽不群。十三岁，从吴人周如松受歌，玉茗堂②四传奇皆能尽其音节；尤工琵琶词，然不轻发也。

    雪苑侯生，己卯来金陵，与相识。姬尝邀侯生为诗，而自歌以偿之。初，皖人阮大钺者，以阿附魏忠贤论城旦③，屏居金陵，为清议④所斥。阳羡陈贞慧、贵池吴应箕实首其事，持之力。大钺不得已，欲侯生为解之，乃假所善王将军，日载酒食与侯生游。姬日：“王将军贫，非结客者，公子盍叩之?”侯生三问，将军乃屏人述大钺意。姬私语侯生日：“妾少从假母识阳羡君，其人有高义，闻吴君尤铮铮，今皆与公子善，奈何以阮公负至交乎!且以公子之世望，安事阮公?公子读万卷书，所见岂后于贱妾耶?”侯生大呼称善，醉而卧，王将军者殊快快，因辞去，不复通。

    未几，侯生下第。姬置酒桃叶渡，歌《琵琶词》以送之，曰：“公子才名文藻，雅不减中郎⑤。中郎学不补行，今《琵琶》所传词固妄，然尝昵董卓，不可掩也。公子豪迈不羁，又失意，此去相见未可期，愿终自爱，无忘妾所歌《琵琶词》也!妾亦不复歌矣。”

    侯生去后，而故开府田仰者，以金三百锾，邀姬一见。姬固却之。开府惭且怒，且有以中伤姬。姬叹日：“田公岂异于阮公乎?吾向之所赞于侯公子者谓何?今乃利其金而赴之，是妾卖公子矣!”卒不往。
    (选自高等教育出版社《中国古代文学作品选》于非主编)

    【注】①陈贞慧：字定生，明末宜兴人，与侯方域、冒襄、方以智同称复社“四公子”。②玉茗堂：汤显祖的书斋名，此用来代汤显祖的四个传奇剧。③论城旦：指阮大钺被废为平民。④清议：公正的评论。⑤中郎：指左中郎将蔡邕。

1．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一项是(    )

  A．姬为其养女，亦侠而慧／于是为长安君约车百乘

  B．奈何以阮公负至交乎／无以，则王乎

  c．因辞去，不复通／蒙故业，因遗策

  D．开府惭且怒／河水清且涟漪

2．下列各组句子中，分别表现李香“侠而慧”的一项是(    )

  A．歌《琵琶词》以送之／且以公子之世望，安事阮公

  B．所交接皆当世豪杰／妾亦不复歌矣

  C．无忘妾所歌《琵琶词》也／少风调皎爽不群

  D．而自歌以偿之／王将军者殊快怏，因辞去，不复通

3．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(    )

  A．李香出生低贱，从小就聪明伶俐，性格开朗豪迈与众不同。十三岁时，她开始学唱汤显祖的传奇剧本，唱腔很准；特别擅长弹琵琶，可又从不轻易弹奏。

  B．李香能明辨是非。她从王将军“日载酒食与侯生游”中看出了阮大钺的目的，并劝侯生不要因为阮大钺而辜负了自己的朋友，最后使得说客王将军无功而去。

  C．李香有情有义。侯生科举不中，她在桃叶渡摆酒，弹唱琵琶曲，肯定侯生的“才名文藻”不逊于蔡邕。想到一别相见无期，她一方面希望侯生不要忘了她所弹唱的琵琶曲，另一方面也表明为了知己不再唱歌的决心。

  D．李香言而有信。侯生去后，田仰拿着三百两银子请她见一面，被李香坚决地拒绝了。田仰说李香的坏话中伤她，李香感叹田仰和阮大钺是一路货，表示自己决不会背弃诺言。

四、(23分)

1．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

  (1)且以公子之世望，安事阮公?公子读万卷书，所见岂后于贱妾耶?

(2)姬叹日：“田公岂异于阮公乎?吾向之所赞于侯公子者谓何?今乃利其金而赴之，是妾卖公子矣!”卒不往。

2．阅读下面一首宋词，然后回答问题。(8分)

                  诉衷情        陆游

  当年万里觅封侯，匹马戍梁州。关河梦断何处，尘暗旧貂裘。

  胡未灭，鬓先秋，泪空流。此身谁料，心在天山，身老沧州。

(1)“尘暗旧貂裘”的“暗”有什么表达效果?(3分)

(2)这首词主要运用了什么表现技巧?塑造了一个怎样的词人形象?请结合词的内容进行分析。(5分)

3．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)

(1)锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。                ，                。                

           ，蓝田日暖玉生烟。                ，                。(李商隐《锦瑟》)

(2)千呼万唤始出来，               。转轴拨弦三两声，未成曲调先有情。弦弦掩抑声声思，               。低眉信手续续弹，               。轻拢慢捻抹复挑，初为《霓裳》后《六幺》。大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语。嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难。冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声渐歇。                ，                。银瓶乍破水浆进，铁骑突出刀枪鸣。(自居易《琵琶行》)

五、(22分)

    阅读下面的文字，完成1～4题。

                            庄周的燕子          格致

    今天的燕子，两千多年前就已飞入庄周先生的视线，并引起他的注意。看来他不仅仅喜爱蝴蝶。他看着围着茅屋飞进飞出的燕子，低头思索了一会儿说：鸟都怕人，所以巢居深山、高树以

免受害；但燕子特别，它就住在人家的屋梁上，却没人去害它，这便是处世的大智慧!

    庄周先生说到这儿就不说了，其实，这后边是有一大段空白的。庄子惜墨。几千年前，庄子辞了那个小官，生活可能十分困难，头脑里的思想又像春天怒放的花，一层层一簇簇，一齐挤着

向外怒放。庄子写不尽它们，手里钱少，买笔买墨都要算计。有个思想，只能几笔画个轮廓，细节就顾不上了。像采花的蝴蝶，它要去光顾下一朵花。所以，庄周的身后是狂草的墨迹，存在着

大量的空白。那是庄周的思想一路飞奔留下的空白。

    庄周的燕子直到今天还活着，仍重复着庄周时代的伎俩，未被人类识破。人类是见着什么鸟都举枪便射，却对身边萦绕的燕子视而不见。燕子的叫声可谓婉转，却没一个人将燕子放到笼子

里，以听它的叫声取乐。有许多珍禽异兽在人类的追杀中灭绝了，这也怨不得人类，实在是因为那些物种比人类还要愚蠢。

    燕子智慧的核心是什么?那就是距离。人类是一种你不能离他太远、又不能离他太近的动物。比如珍禽猛兽害怕人，躲得远远的，人便结伙去深山猎捕它们，这是因为离人类太远。家畜因完全被人豢养和左右，人便可随意杀戮，这是因为离人类太近，近得没有了自己的家园。只有燕子看懂了人类，摸透了人类的脾气。又亲近人又不受人控制，保持着自己精神的独立。于是人便像敬神一样敬着燕子。

    说到底，燕子是最狡诈的动物，它控制着人类的第一招就是信任。信任是对付多疑的人类的最尖锐的武器。因为人类不信任别人，对来自别人的信任受宠若惊。燕子将自己最脆弱的那一环——巢及卵放到了人居住的屋檐上。你一抬手就可以捣坏，这是最彻底的信任。没有任何一种乌敢于这样信任人类，于是人类被感动，像AkA．．海中找到一个相知的朋友一样对待燕子，就差不能同燕子拥手相抱。但燕子第一招奏效之后，马上智慧地拉开了同人类的距离。它马上把自己从同人类的亲密接触中抽身出来，落到了人类够不到的树枝上，保持着自己的独立。因为它知道，人类能容忍它把巢建在屋梁上，却未必容得了它在人类生活空间里长时间地没大没小。它绝不嬉皮笑脸地落到人家的饭桌上、手上、肩上做亲昵状。这样小心还不够，它在人类的私生活领域求生存，担心这样时间长了会出问题，于是，住上几个月，便举家搬迁。人类刚刚有些厌烦了燕子的飞进飞出，乳燕动不动声嘶力竭的大叫，正要发作，想不到燕子就在这时知趣地搬走了。于是人的所有怒火平息了，又念起燕子的好来。你看它们也不伤害小鸡，也不啄食园子里的菜。过了几个月，人类已经开始思念燕子来，燕子也就在这个时候又回来了。燕子巧妙地循着人类情绪的起落而安排自己的生活节律。

    还有一种敢于亲近人的鸟是麻雀。它也将巢建在人的屋檐下。但它们的蛋被顽童任意毁坏，成鸟被大量捕杀。原因何在?其一，麻雀鬼鬼祟祟，不信任人类，却又不远离人类，这不是找死吗?它进进出出很小心，怕被人发现，这种做法激怒了人类：小小的鸟，竟敢在我的眼皮底下玩花样，你以为我是瞎子?麻雀的这种做法，极大地伤害了人的自尊心。其二，既防着人，又不远离人，整天围着人聒噪，而且一旦住下，就再也不走了，惹得人烦不胜烦。

    是有人将燕子比做剪刀的，这就是外形说的，可燕子从形到神都是一把锋利的刀。它一刀插入人类精神深处，游刃有余地在人的精神脉络中出神入化地游动，既不伤人类，也没让人类坚

硬的骨骼碰伤自己，在不知疼痛的情况下，人类已被小小的燕子大卸了八块。

                             (选自《7个人的背叛》，人民文学出版社出版，略有改动)

1．从全文看，庄子从燕子的身上领悟到了什么样的“处世的大智慧”?(4分)

2．结合第二自然段，理解“庄周的身后是狂草的墨迹，存在着大量的空白”这句话的含意?(4分)

3．同样是与人类一起居住，燕子和麻雀有哪些不同?(6分)

4．根据文章回答下面的问题：

(1)分析文中加点的“伎俩”“狡诈”表达的情味和效果。(4分)

(2)怎样理解“燕子从形到神都是一把锋利的刀”这句话的内  涵?(4分)

六、(15分)

1．灯谜是我国源远流长的一种文学样式。请你参考下面谜语示例，根据所给的谜面和括号里的要求猜谜。(4分)

  (1)示例谜面：七品芝麻官(猜文体)谜底：小令。

    谜面：言师采药去(猜文体)谜底：

  (2)示例谜面：古代的交通事故(猜成语)  谜底：人仰马翻。

    谜面：报晓声中扭秧歌(猜成语)  谜底：

2．根据下面材料的内容，为学校广播站编写一条不超过60字的提要新闻。(5分)

    随着国际文化交流的发展以及中国加入wT0脚步的加快，培养专业文化经纪人已经成为文化发展的一个迫切需要。中国戏曲学院经过一年的缜密研讨论证，将于今年开设以培养本专业的“文化经纪人”为目标的“国际文化交流专业本科班”。日前，中国戏曲学院在京举行专题研讨会，来自对外文化交流领域的专业人士及有关学者20余人参加了研讨会。与会专家在文化经纪人的定位、发展方向等方面进行了研讨，一致认为，开设培养“文化经纪人”的专业不仅符合当前文化交流的发展形势，而且为艺术院校的改革拓宽了道路。据了解，该专业将于4月进行招生专业考试，面向全国招收20名学生，招收对象以高中毕业生为主。    ．

3．李老师刚领了工资回家，准备去银行存款。这时，单位的小王找上门来，想借钱应急。李老师考虑到小王有点滥赌，到处都欠有赌债，不想把钱借给小王打水漂；可又考虑到两人毕竟是一个办公室的，要是拒绝得不好怕今后关系不好处，他该怎么说呢?请你为李老师拟写一段话，要求语气委婉，得体，态度明确。(6分)

七、(60分)

    阅读下面的材料，根据要求作文。

    有一个参加长跑比赛的选手在走过一片沙滩时，鞋子里灌满了沙子，他匆匆把鞋子脱下，胡乱地把沙子倒出，便又急急地继续往前跑。可是有一粒沙子仍留在他的鞋里，在他以后的路程中，那粒沙子磨着他的脚，使他走一步，疼一步。但他并没有停下把鞋子脱掉，抖出那粒磨自己脚的沙子，而仍是匆匆前行，在离终点不远的地方，因脚痛难忍，他不得不止步，最后放弃了比赛。当他忍着揪心的痛把鞋脱掉时，他发现让自己痛苦了几天并放弃比赛的竞仅仅是一粒沙子。

生活中阻挠我们成功的，有时不是高山、深渊，而是极细小的一粒“沙”。请以“沙粒与成功”为话题，写一篇不少于800字的文章，立意自定，题目自拟，文体自选，所写内容必须在所给的话题之内。

                               答案
一、1．B点拨：A项赡shàn，C项胖pán，D项累léi。

2．C点拨：指工作或做事情不到位，不落实。A项“满目疮痍”多用于国家，此处要用“支离破碎”；B项“盖棺定论”指人死后做出的结论，此处应用“尘埃落定”；D项“假打”是指说假话、大话，此处应是“打假”。

3．D点拨：A项成分残缺，“未来发展”前应加上“走向”；B项“项目”提前到“40个”后；C项“而且”与“也”重复；“采取”与“革新”搭配不当。

4．B点拨：杜甫的风格是以沉郁为主。

二、1．B点拨：A项文中无据；C项“启动子”就是“碱基对序列”，见第二段第一句；D项“起步较早”不符合文意，文中只有“此前……已有所了解”。

2．A点拨：B项曲解文意，原文是“对应了6763个已知基因和至少1196个目前尚不了解的转录过程”； C项偷换概念，分为四类的是启动子，而不是方式；D项与题干无关。

3．C点拨：原文没有提及，推断无据。

三、1．D点拨：D项并列，又。A项是；替。B项因；停止。C项于是；沿袭。

2．A点拨：B项前者是贞丽的行为，后者是李香重情的誓言；C项前者属有情的叮嘱，后者介绍年少时的个性；D项后者属王将军的行为。

3．B点拨：文中没有说她从中看出了阮大铖的目的。

四、1．(1)再说凭公子在当今的声望，怎么能替阮大钺办事?您读过那么多书，见识难道还不及我一个女人吗?  点拨：关键词“以“世”“所见”“后”。  (2)李香叹道：“田仰难道和阮大钺有什么不同么?我从前规劝侯生是为什么?现在(如果)仅认为那点银子有利可图就前往相见，这是我对侯生负心呀!”最后没有前去。  点拨：“岂……乎”“赞”“利”“卖”是重点。

2．(1)“暗”是该句的词眼，既是写颜色，又是写心情。一方面貂裘戎装尘封色黯；另一方面词人岁月流逝，人事消磨，饱含惆怅郁懑。  (2)词人直抒胸臆，把过去的壮志凌云、英姿勃发、渴望建功立业与现实的报国无门、惆怅悲凉、愤慨不满作对比。塑造了一个鬓发已自、雄心不减、因时时牵挂边关而痛苦呻吟的爱国词人的形象。

3．(1)庄生晓梦迷蝴蝶  望帝春心托杜鹃  沧海月明珠有泪  此情可待成追忆  只是当时已惘然(2)犹抱琵琶半遮面  似诉平生不得志  说尽心中无限事  别有幽愁暗恨生  此时无声胜有声

五、1．亲近人又不受人的控制，保持自己精神的独立。

2．①庄子惜墨，只用几笔来勾画思想的轮廓；②庄子飞奔的思想不会去顾及细节的表述。 

3．虽然都和人类相处，但它们在“距离”的处理上有着不同：①燕子对人类是彻底的信任；而麻雀是鬼鬼祟祟，不信任人类，又想占人类的便宜。②燕子注意拉开和人类的距离，保持自己的独立；懂得循着人类情绪的起落安排自己的生话。麻雀不远离人类，爱占人类的小便宜，不考虑人类的情绪，一旦住下来就再也不走了。

4．(1)这两个词语是贬词褒用，突出了燕子的睿智，赞扬了燕子对自由与尊严的维护，给读者留下深刻的印象。  (2)这是比喻的说法，从形来看，燕子像一把剪刀；从神来看，燕子在与人相处的时候表现出了超人的智慧，它摸清了人类的心理和情绪，其智慧就刀一样深入到人类的灵魂深处。
六、1.(1)童话(联想前面的句子“松下问童子”，说明这句话是童子的回答，故可猜“童话”)  (2)闻鸡起舞(“报晓声”可猜是“听到鸡鸣”，“扭秧歌”可猜是“起舞”)

2．中国戏曲学院将于今年面向全国高中毕业生招收20名“国际文化交流专业”本科生。培养“文化经纪人”，专业考试将于4月进行。

3．明确拒绝，得体，语气委婉。例如：小王呀，你是知道我不当家的，每个月的钱，要是少了一分你嫂子都得跟我急。再说，每个月的开支，你嫂子都是早就考虑好了的，你我关系不错，可别叫我为难呀。
七、作文思路：这是现实生活的例子。自古以来，就有不少类似的现象。千里之堤溃于蚁穴，是反面的例子；绳锯木断，水滴石穿，是正面的典范。我们不可以忽视那对我们可能起着至关重要的作用的“细节”，那小的东西。泰坦尼克号不是据说也是因为制造上的小小的问题而导致了悲剧的发生吗?看似不重要的缺点错误不是也可以给人带来事业上的乃至人生上的失败吗?如果这样联想，我们的审题就成功了，我们这篇文章也就可以写深刻了!

例文：           倒掉鞋子里的沙粒

有位名人曾经说过这样的话：使人疲惫的不是远方的群山，而往往是鞋里的一粒沙子。在人生的道路上，我们很有必要学会随时倒出鞋里的那颗沙粒。一粒沙虽小，如果不从鞋内倒掉，任其与皮肉磨擦，留给我们的将是脚上的串串水泡，使我们苦不堪言，甚至半途而废。

偶有一日，发现书角卷了，于是想使它平直，用书本压，用手抹都无济于事。

又一日，把玩着一张卡片，随意一卷，成了一个圆筒。任我如何抚摸都无法使它平直如初。

为什么卷了的书角和弯曲的卡片都难以“恢复原状”呢?我不禁联想到做人的道理。

一个人，可能会因为固执、任性、随便而做出某些糊涂荒唐的事情，当他(她)认识到错误之后，想要改正时，却发现不太容易，甚至无法挽回了，就像折弯的书角、卡片，任你竭尽全力，也难以使它恢复平直。

折一个书角，弯曲一张卡片，很可能是无意的、随便的，也许算不了什么，但这种随便多了，做事恐怕也难再严谨了。如果说鞋内的沙粒留给我们的是脚上的水泡和钻心般的疼痛。那么，心灵上的“沙粒”给我们带来的又将是什么呢?

牛顿声名显赫，但他的心灵中有颗唯心论的“沙粒”，他不惜花费20多年的时间力图证明上帝的存在，从上帝那里寻找天体运行的“第一推动力”，结果为后世留下笑柄。

由此看来，心灵上的“沙粒”，是人生大堤上的蚁穴。它可以使我们终身受累，宏伟的抱负、美好的理想、一生的事业都会付之东流。即使是巨人，他们也会因此而受到困扰，使英名和事业受到损害。巨人尚且如此，普通人更不会例外。

当然，书角、卡片弯曲了，并非无治，一种方法不行，还有别的办法。如果不想办法，任其自然，那将会更弯曲。做人也是同样，有了缺点、过失，并非“无药可救”，但如果不采取得力措施，弥补过失，那将会“病入膏肓”，真的无药可救了。

洒在地上的水收不起来，错误却可以矫正过来。莎士比亚曾经说过“一针不补十针难缝，小洞不补大洞难堵”。达尔文也说过“任何改正，都是进步”。面对错误，我们应以积极的态度去改正它。    

怎样才能清除心灵上的“沙粒”，防止沙粒的危害呢?首先要认“沙粒”。只有认识到“沙粒”的存在及危害，才有可能对症下药，消除痛源。其次是剔除沙粒。剔除的方法多种多样，既可以当机立断，也可以从点滴入手，逐渐消除。

只要我们有决心和勇气，“沙粒”是可以除掉的。让我们倒掉鞋中的“沙粒”，带上自信与欢乐，走在人生充满希望的美丽道路上。

总评：文章立意深刻，材料丰富。论证手法多样，展示了作者非凡的写作功力。

