高一下学期期末试卷（１４）

（命题人：福田区教研中心  陶印宝）

（本试卷共150分，考试时间150分钟。）
一、基础知识（14分，每小题2分）

1．下列词语中加黑的字，读音有错误的一组是
  A．谬(miù)种流传    禁锢(ɡù)    谛（tí）听   坍(tān)圮

B．无庸赘(zhuì)言   蕴藉(jiè)   筛(shāi)选   笨坯(pī)

C．亘(ɡèn)古不变    幼稚(zhì)   红靛(diàn )  憎(zēnɡ)恶

D．杀一儆(jǐnɡ)百   老聃(dān)   蝉蜕(tuì)    筑窠(kē)

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是
熨帖     声名狼藉     顺礼成章      极致 

凝练     名珠暗投     矫揉造作      惋惜

阅历     闲情逸致     烂调文章      付梓

永诀     老羞成怒     前仆后继      遁词

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是
    ①在这种态度下，就是       历史，只懂得希腊，不懂得中国，对于中国的昨天和前天的面目漆黑一团。

②但是在文学，无论阅读或写作，我们必须有一字不肯放松的       。
③峡中，强烈的阳光与乳白色的云雾        在一起，数步之隔，这边是阳光，那边是云雾，真是神妙莫测。
A．割裂   谨严    交融            B．割裂    谨慎    交融
C．割断   谨慎    交织            D．割断    谨严    交织   

4．下列各句中，加黑的成语使用恰当的一句是
A．同学们问我学习的方法是什么，依我的门户之见，上课一定要专心听讲，有不懂的问题要及时向老师请教。

B．地质队员的生活条件十分艰苦，但他们对这些却不以为然，他们一心扑在工作上，要为国家找出丰富的矿藏。

C．这次实验眼看就要成功了，大家一定要坚持下去，千万不要懈怠，如果功亏一篑，实在可惜。
D．影片中著名演员唐国强将长征路上的毛泽东演得栩栩如生，形似神更似。

5．下列各句中，没有语病的一句是
A．“心连心”艺术团在老区的巡回演出，博得了各界观众的热烈欢迎，对这次成功的演出给予了很高的评价。
B. 能否了解宇宙的性质，弄清人类在宇宙中的地位，历来是人类追求的重要目标之一。

C. 每一个立志成材的青年将来都希望自己成为一个对国家建设事业有贡献的人。

D. 信息技术的发展，使全人类的劳动方式发生了革命性的变化，开创了人类智力解放的新纪元。

6．填入下面横线处，与上下文衔接最恰当的一项是
既要有条件，读书万万不能狭窄。             ，             ，哲学，历史，美学，天文，地理，医药，建筑，美术，乐理… …凡能找到的书，都要读读。若读书面窄，           ，            ，触一而不能通三。

A．文学书要读   政治书要读    思路就不广    借鉴就不多

B．要读文学书   要读政治书    思路就不广    借鉴就不多

C．文学书要读   政治书要读    借鉴就不多    思路就不广  

D．要读文学书   要读政治书    借鉴就不多    思路就不广

7．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是
A．钱钟书，现代文学研究家、作家。他的学术代表作有：《谈艺录》、《管锥篇》等。同时还著有散文集《写在人生边上》，短篇小说《人兽鬼》和长篇小说《围城》等。
B．“桐城派”是清代散文影响最大的一个流派。其创始人是方苞，刘大魁和姚鼐继承并发展了他的理论，三人并称为“桐城三祖”。
C．王勃，宋代文学家。少有才名。曾在南昌写下了著名的《滕王阁序》。这篇文章与《兰亭集序》一样，是一篇记述盛会的序文。
D．在记叙和抒情的文章中，景物描写常具有交代环境、渲染气氛、寄托作者思想感情等作用。

二、阅读理解（56分）
阅读下列文段，回答文后问题。 

（一）（6分，每小题2分）
 在一个深夜里，我站在客栈的院子中，周围是堆着的破烂的什物；人们都睡觉了，连我的女人和孩子。我沉痛的感到我失掉了很好的朋友，中国失掉了很好的青年，我在悲愤中沉静下去了，然而积习却从沉静中抬起头来，凑成了这样几句：

         惯于长夜过春时，挈妇将雏鬓有丝。

         梦里依稀慈母泪，城头变幻大王旗。

         忍看朋辈成新鬼，怒向刀丛觅小诗。

         吟罢低眉无写处，月光如水照缁衣。

    但末二句，后来不确了，我终于将这写给了一个日本的歌人。

                           （《为了忘却的记念》节选）

8．“在一个深夜里，我站在客栈的院子中，周围是堆着的破烂的什物；”琢磨这句话中加黑的语句，你认为这些描写有些什么作用？

答：                                                         。 

9．据说“怒向刀丛觅小诗”这句诗中“刀丛”最初是“刀边”。你推敲一下，哪个词好？为什么？ 

答：                                                               。

10．这首按近体诗的体裁说，叫：               。

（二）（7分）

  凡百元首，承天景命，善始者实繁，克终者盖寡。岂取之易守之难乎？盖在殷忧，必竭诚以待下，既得志，则纵情以傲物；竭诚则吴越为一体，傲物则骨肉为行路。虽董之以严刑，振之以威怒，终苟免而不怀仁，貌恭而不心服。怨不在大，可畏惟人；载舟覆舟，所宜深慎。

                                               魏征《谏太宗十思书》 

11．解释下列加黑的词（2分）

①凡百元首  凡百：        ②克终者盖寡     克： 

③盖在殷忧  殷：          ④ 貌恭而不心服  貌：

12．如果在朗读“岂取之易守之难乎？”这句话时要在两个地方作停顿，请在下面这句话中用“/”号作标记。（2分）

    答：岂取之易守之难乎？

13．把“竭诚则吴越为一体，傲物则骨肉为行路”翻译成现代汉语。（3分）

    翻译：                                                       。

（三）（13分）

郭橐驼,不知始何名。病瘘①,隆然伏行,有类橐驼者,故乡人号之“驼”。驼闻之曰:“甚善。名我固当。”因舍其名,亦自谓“橐驼”云。

其乡曰丰乐乡,在长安西。驼业种树,凡长安豪富人为观游②及卖果者,皆争迎取养。视驼所种树,或移徙,无不活；且硕茂,早实以蕃。他植者虽窥伺效慕，莫能如也。

有问之,对曰：“橐驼非能使木寿且孳③也,能顺木之天以致其性焉尔。凡植木之性,其本欲舒,其培④欲平,其土欲故,其筑⑤欲密。既然已,勿动勿虑,去不复顾。其莳⑥也若子⑦，其置也若弃。则其天者全而其性得矣。故吾不害其长而已,非有能硕茂之也；不抑耗其实而已，非有能早而蕃之也。他植者则不然。根拳⑧而土易,其培之也,若不过焉则不及。苟有能反是者,则又爱之太恩,忧之太勤。旦视而暮抚,已去而复顾。甚者,爪其肤以验其生枯,摇其本以观其疏密,而木之性日以离矣。虽曰爱之,其实害之；虽曰忧之,其实仇之；故不我若也。吾又何能为哉?”                （柳宗元《种树郭橐驼传》。全文见《语文读本》）

[注] ① 瘘：脊背弯曲，即佝偻病。②为观游：（种树）作为观赏游玩的。③孳：滋长、繁殖。④培：培土。⑤筑：这里作捣土。⑥莳：种植。⑦若子：像对待孩子那样。⑧拳：拳曲，伸展不开。

14. 解释下列句子中加黑的词（3分）
①有类橐驼者 类：     ②名我固当  名：    ③ 驼业种树   业：

④早实以蕃   实：     ⑤其土欲故   故：  ⑥摇其本以观其疏密  本：

15.下列各句括号中补出的省略成分,不正确的一项是（2分）（  ）
A. 因舍其名,（郭橐驼）亦自谓“橐驼”云。

  B. 皆争迎取养（郭橐驼）
C. 他植者虽窥伺效慕，莫能如（郭橐驼）也。

D. 有问之,（人）对曰：“橐驼非能使木寿且孳也… …”
16.把“虽曰爱之,其实害之；虽曰忧之,其实仇之；故不我若也。”这句话译成现代汉语。（3分）

17．下列加黑文言虚词意义和用法相同的一组是（2分）（    ）

A．故乡人号之“驼”     以故其后名之曰“褒禅”。

B．其乡曰丰乐乡         其真无马邪？其真不知马也！

C．他植者则不然         有穴窈然
D．爪其肤以验其生枯     敛赀财以送其行       

18．如果把郭橐驼种树的道理运用到教育小孩上来，你认为要注意些什么？（3分）

   答：                                                           。
（四）（12分，每小题3分）
“死亡基因”和“长寿基因”的设想

DNA不但是生命的关键,而且极可能也是生命死亡的关键。或者说,DNA主宰着生物的生、老、病、死。人的生长发育和性成熟过程,是由DNA上的密码所决定的,这密码就是基因。每个基因有它的固定的位置和功能。但所有基因也不是同时在发挥作用,有的开启着,可以随时运转;有的关闭着,暂不起作用。何时开启,何时关闭,都是由大自然预先“设计”和规定好的,生命就在DNA严格控制下有条不紊地进行着。那么,衰老和死亡是否是密码控制的呢？有没有“死亡基因”或“衰老基因”？有没有“长寿基因”呢？

死亡基因问题有争论,有的学者认为DNA链上可能会有死亡基因,它可以指令合成某些有害或有毒的蛋白质与激素,促进生命的衰亡。这是一道自杀性或自毁性的指令！现在学者们正在探索“死亡激素”，并已积累了一些证据和线索。一旦“死亡激素”被确认之后,再进一步追踪,“死亡基因”就不难找到。“死亡基因”找到了,就可以使用基因工程的技术去除或封闭它,死亡也就可以控制。另一些学者认为,未必有“死亡基因”。DNA的功能可随年龄增长而衰退,从而导致死亡。

也有一些学者假设存在“长寿基因”，由这些基因指挥合成某些激素,使机体延缓衰老,常葆青春。昆虫中有一种由昆虫咽侧体分泌的保幼激素,能在幼虫期阻止虫体的形态变化,抑制成虫特征的出现,不论蜕皮多少次,仍然保持幼虫状态。那么,在人类身上是否也有可能存在这些“葆青激素”或“复壮激素”呢？不然,又如何解释活到190岁的长寿现象,如何解释某些老年人更新复壮的奇妙现象呢？这虽然是猜想，但如果一旦确定找到了这类激素，便可以追踪指令合成这些激素的“长寿基因”。迄今为止，也有确实弄清了有一些基因与人类长寿有关，如与免疫功能有关的基因,与DNA修复有关的基因等。这些基因能否称为“长寿基因”呢？现在还不得而知。

19．请用文章中的话具体解说“生命就在DNA严格控制下有条不紊地进行着”这句话。

答：                                                                         

                                                              。

20．按照存在“死亡基因”和“长寿基因”的说法和设想，人类终究会控制死亡和长寿的过程，要做到这一点，其首要的一步分别是

   答：                                                                   。 

21．下列理解，不合乎原文意思的一项是（   ）

    A．在生命过程中，DNA起着关键的作用。

B.人身上存在着“葆青激素”和“复壮激素”,这是人得以长寿的原因。

C.学者们关于长寿的假设是建立在事实的基础之上的。

D.与DNA的修复有关的基因与长寿有关。

22.根据本文提供的信息,以下推断和说法正确的一项是（   ）

A.“死亡基因',和“长寿基因"的设想缺乏事实根据,只是科学家的一种幻想。

B.对于“死亡基因',和“长寿基因",学者们的认识基本趋向一致。

C.人类已经在死亡和长寿的问题上找到了合乎事实的充分的理论根据,因此,人类长寿的愿望是会实现的。

D.假如存在“死亡基因”或“长寿基因”并能够做到开启有关长寿基因，关闭“死亡基因”，就可能使人做到长寿。
（五）（18分，每小题3分）
我与地坛（之七）

        史铁生

要是有些事我没说,地坛,你别以为是我忘了,我什么也没忘,但是有些事只适合收藏。不能说,也不能想,却又不能忘。它们不能变成语言,它们无法变成语言,一旦变成语言就不再是它们了。它们是一片朦胧的温馨与寂寥,是一片成熟的希望与绝望,它们的领地只有两处：心与坟墓。比如说邮票,有些是用于寄信的,有些仅仅是为了收藏。

如今我摇着车在这园子里慢慢走,常常有一种感觉,觉得我一个人跑出来已经玩得太久了。有一天我整理我的旧像册,看见一张十几年前我在这园子里照的照片——那个年轻人坐在轮椅上,背后是一棵老柏树,再远处就是那座古祭坛。我便到园子里去找那棵树。我按着照片上的背景找很快就找到了它,按着照片上它枝干的形状找,肯定那就是它。但是它已经死了,而且在它身上缠绕着一条碗口粗的藤萝。有一天我在这园子里碰见一个老太太,她说：“哟,你还在这儿哪?”她问我：“你母亲还好吗？”“您是谁?”“你不记得我,我可记得你。有一回你母亲来这儿找你,她问我您看没看见一个摇轮椅的孩子?......”我忽然觉得,我一个人跑到这世界上来玩真是玩得太久了。有一天夜晚,我独自坐在祭坛边的路灯下看书,忽然从那漆黑的祭坛里传出一阵阵琐呐声；四周都是参天古树,方形祭坛占地几百平米空旷坦荡独对苍天，我看不见那个吹琐呐的人,唯琐呐声在星光寥寥的夜空里低吟高唱,时而悲怆时而欢快,时而缠绵时而苍凉,或许这几个词都不足以形容它,我清清醒醒地听出它响在过去,响在现在,响在未来,回旋飘转亘古不散。

必有一天,我会听见喊我回去。

那时您可以想象一个孩子,他玩累了可他还没玩够呢,心里好些新奇的念头甚至等不及到明天。也可以想象是一个老人,无可质疑地走向他的安息地,走得任劳任怨。还可以想象一对热恋中的情人,互相一次次说“我一刻也不想离开你”,又互相一次次说“时间已经不早了”，时间不早了可我一刻也不想离开你,一刻也不想离开你可时间毕竟是不早了。

我说不好我想不想回去。我说不好是想还是不想,还是无所谓。我说不好我是像那个孩子,还是像那个老人,还是像一个热恋中的情人。很可能是这样:我同时是他们三个。我来的时候是个孩子,他有那么多孩子气的念头所以才哭着喊着闹着要来,他一来一见到这个世界便立刻成了不要命的情人,而对一个情人来说,不管多么漫长的时光也是稍纵即逝,那时他便明白,每一步每一步,其实一步步都是走在回去的路上。当牵牛花初开的时节,葬礼的号角就已吹响。

但是太阳,他每时每刻都是夕阳也都是旭日。当他熄灭着走下山去收尽苍凉残照之际,正是他在另一面燃烧着爬上山巅布散烈烈朝晖之时。那一天,我也将沉静着走下山去,扶着我的拐杖。有一天,在某一处山洼里,势必会跑上来一个欢蹦的孩子,抱着他的玩具。

当然，那不是我。

但是,那不是我吗？

宇宙以其不息的欲望将一个歌舞炼为永恒。这欲望有怎样一个人间的姓名,大可忽略不计。                                    （ 转摘自高中第二册《语文读本》）

23．我们的语文教材节选了《我与地坛》的前两节，读本选了后五节。回忆前六节的内容并仔细阅读本节文字，你认为本节主要表达的主旨是什么？

   答：                                                           。

24．文章在第二自然段中描写了从那漆黑的祭坛里传出一阵阵琐呐声。作者这些精心描写的深刻用意是什么？

   答：                                                          。

25．第五自然段中有这样几句话：“我说不好我想不想回去。我说不好是想还是不想,还是无所谓。我说不好我是像那个孩子,还是像那个老人,还是像一个热恋中的情人。如果朗读“我说不好我想不想回去”这句话时中间必须停顿一下，那么你认为应在哪里停顿？请用“/”在下面句子上作上标记。

我说不好我想不想回去。

26．在第五自然段中有三个加黑的“他”。这三个“他”分别具体指谁？

    ①“他”：               ②“他”：          ③“他”：           

27．文章快结束时，作者写道：“当然，那不是我。但是,那不是我吗？”这两句简短的话含有意味深长的“潜台词”。请你揣摩文意，尝试一下用同样简练的语言把这些“潜台词”的意思表达出来。                    

    ①当然，那不是我。因为                    。

    ②但是,那不是我吗？因为                            。

28．读完这篇文章以后，你对人生包括死亡是怎样看待的？请用几句简洁的语言表达你的真情实感。

    答：                                                          。

三、积累与表达（20分）

29.按课文内容在横线上填空（16分,每小题2分）
(1)不是年青的为年老的写记念，                                              

                                                                    算是从泥土中挖一个小孔，自己延口残喘，这是怎样的世界呢。 （鲁迅《为了忘却的记念》） 
 (2)君者舟也，庶人者水也。                                。（《荀子••王制篇》）
（3）孔子曰：三人行，则必有我师。                                           

                      ，如是而已。            （韩愈《师说》）
(4)六王毕，                                      ，隔离天日。（杜牧《阿房宫赋》）
(5)夫夷以近，                                                               

                  而人迹罕至焉，故非有志者不能至也。 （王安石《游褒禅山记》）

（6）《书》曰：“满招损，          。”                                自然之理也。（欧阳修《伶官传序》）
（7）借书满架，                              ；而庭阶寂寂，小鸟时籁啄食，人至不去。                                           珊珊可爱。                                         （归有光《项脊轩志》）   

 (8)道中迷雾冰滑，磴几不可登。                             。望晚日照城郭，汶水徂徕如画，                      。（姚鼐《登泰山记》）   

30.在下面句子的横线处填入恰当的语句，组成前后呼应的排比句（4分）

 人生不在于成就了多大的事业，而重在做好了什么。所以，见到茂密的森林，你只要无愧地做树木中挺拔的一棵；                              ；

见到无垠蓝天，你只求无愧地做白云中祥和的一朵。虽是一棵，却能抗拒风雨；       

                  ；虽是一朵，却能装扮蓝天，这样的人生就够了。
四、写作（60分）

31．在你的生活中，可能遇到或接触过许许多多的人、事、物、景。其中：有的人是平凡一个，却使你留下深刻的印象；有的事乃小事一桩，却令你明白顿悟了什么；有的物系常见一种，可让你方便受用；有的景即旅游所见，能叫你叹为观止。请在以上规定的范围内任选一个方面，自拟题目并作文。   

提示：①要有自己的真情实感；
      ②文章体裁限于记叙文和说明文。

③700字以上。

④书写工整。
高一下学期期末试卷答案（１４）

一、基础知识（14分，每小题2分）
1. A (dì)
2. D（礼、明、滥）

3 .D

4．C ；

5. D（A成分残缺B搭配不当或照应不周延C。语序不当）

6. C

7. C 
二、阅读理解（56分）
（一）（6分，每小题2分）

8．暗示当时的黑暗龌龊的社会环境。意思对即可。

9、言之成理即可。“丛”更能说明当时反动派黑暗势力的强大，更能突出作者的战斗精神。

10、七言律诗、七律

（二）（7分）

11．（2分）

①凡百：所有的        ② 克：能       ③殷：深         ④ 貌：表面

12．（2分）岂/取之易/守之难乎？

13．（3分）竭尽诚心那么吴国和越国（敌对的国家）都能成为朋友，看不起别人那么亲骨肉也会成为毫不相干的陌生人。要点：竭诚、一体、傲物、行路。

（三）（13分）

14.（3分）①类：好像       ② 名：（这样）叫、称   ③ 业：以……为业

④实：结实、结果  ⑤ 故：旧              ⑥ 本：树干

15．D （2分）

16.（3分）翻译：虽然是说爱它，那实际上是害了它；虽然是说为它担忧，那实际上是仇视它；所以说不如我。要点：“忧之”、“其”、“实”、“我若”。
17．（2分）D 

18．（3分）既要抓住关键，又要顺其自然，不要揠苗助长。言之成理即可。 

（四）（12分，每小题3分）
19．每个基因有它的固定的位置和功能。但所有基因也不是同时在发挥作用,有的开启着,可以随时运转;有的关闭着,暂不起作用。何时开启,何时关闭,都是由大自然预先“设计”和规定好的。

20．确认“死亡激素”和确定找到“葆青激素”或“复壮激素”。

21．B  

22．D

（五）（18分，每小题3分）
23．表达了作者旷达（达观）和深透的人生感悟。答到大意即可。

24．这时而悲怆时而欢快,时而缠绵时而苍凉，回旋飘转亘古不散的唢呐声实际上就是人生的浓缩和写照。

25．我说不好/我想不想回去。

26．①“他”：（孩子）②“他”：（情人）③“他”：（老人）

27．①当然，那不是我。因为他是一个小孩  （小我）               。

    ②但是,那不是我吗？因为他也是一个人。（大我）

28．答案略。言之成理即可。

三．积累与表达（20分）

29. （16分，每小题2分）
(1) 而在这三十年中，却使我目睹许多青年的血，层层淤积起来，将我埋得不能呼吸，我只能用这样得笔墨，写几句文章，（《为了忘却的记念》） 
(2) 水则载舟         ， 水则覆舟     。（《荀子••王制篇》）
（3）是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻，（韩愈《师说》）
 (4)四海一，蜀山兀，阿房出。覆压三百余里，（杜牧《阿房宫赋》）
(5)则游者众；险以远，则至者少。而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，（王安石《游褒禅山记》）

（6）谦得益      。”忧劳可以兴国，逸豫可以亡身（欧阳修《伶官传序》）
（7）偃仰啸歌，冥然兀坐，万籁有声；三五之夜，明月半墙，桂影斑驳，风移影动，                                     （归有光《项脊轩志》）   

 (8)及既上，苍山负雪，明烛天南。  而半山居雾若带然。（姚鼐《登泰山记》）

（共8句，每句2分。按句给分。1句中缺漏、写错、颠倒1字即扣0.5分，扣完为止。）

30．见到澎湃的河流，你只盼无愧地做浪花中晶莹的一滴；虽是一滴，却能滋润禾苗 每句2分。

四．写作 （60分）

评分等级：

（1）一类卷（49—60分）：切合题意、中心突出、内容充实、感情真挚、结构严谨、语言流畅，字体美观。

（2）二类卷（37—48分）：以上标准其次。

（3）三类卷（25—36分）以上标准其次。

说明：①根据考试作文评分标准，一般从42—43分入手。好文章可给满分。

          ②没有题目扣2分。

          ③文面不整洁扣2分。

          ④错别字(不重复计)3个字扣1分。扣满3分为止。

          ⑤字数不足每少50个字扣1分。

