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广东省珠海市2007-2008学年高一第二学期期末质量监测

  语  文

（满分：150；时间：150分钟）

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。
1．下列词语中加点的字，读音完全相同的一项是

A．荟萃    自惭形秽    讳莫如深    诲人不倦   

B．桅杆    娓娓而谈    唯唯诺诺    委曲求全

C．孝悌    缔结盟约    门第之争    无的放矢

D．讪笑    步履蹒跚    潸然泪下    煽风点火

2．下列句子中，加点的词语运用正确的一句是

A．如果从长计议，我们不应该只做一个会赚钱的企业家，还要做一个受人尊敬的企业家。这样我们的声誉会更好，自己会活得更快乐。

B．八年的抗日战争，无数中华儿女或横刀敌阵，或毁家纾难，或战死沙场，用自己的鲜血粉碎了日本帝国主义企图征服中华的野心，赢得了最后胜利。

C．学习借鉴他人的经验，往往是成功的捷径，即使画虎不成反类犬，也能别树一帜，自成一派，这是无可厚非的。

D．每次想起父亲生命中最后的那段日子，就无法忘记父亲在得知自己生病后望着我们的那种期期艾艾的眼神。他分明是在等待我们的发落

3．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是

A．李金华上任后，国家审计署大胆公布国务院直属部门大肆挪用专项财政资金的行为，在社会上引起了极大的反响。

B．在2006年12月3日进行的委内瑞拉总统选举中，嘲弄2004年再次当选为美国第55届总统的布什是“魔鬼”的现任总统查韦斯轻松获胜，赢得连任。

C．中国电子政务的发展依然任重道远，一项近期的调查显示，到目前为止，许多政府机构的“上网”，不过是在因特网上挂了一个介绍性主页而已。

D．改革公费医疗制度、实施医疗保险的问题，对于广大人民群众并不是一下子就能愉快接受的，这需要政府部门做好解释工作。

4.下列有关文学常识的表述，不正确的一项是

A. 朱自清是现代诗人、作家、民主战士。我们学过他的散文《春》《背影》《荷塘月色》等。

B.白居易，字乐天，号香山居士。唐代大诗人。他的诗作《钱塘湖春行》《忆江南》《春夜喜雨》《琵琶行》均选自《白氏长庆集》。

C.赋、比、兴是《诗经》中普遍采用的三种表现手法。“楚辞”是在楚歌基础上创造的一种句子长短不一、形式灵活、多用“兮”字的新诗体。也是继《诗经》之后的又一部诗歌总集，充满了浪漫主义风格，其作者是屈原、宋玉等人。

D. 《资治通鉴》由北宋司马光主编，是我国最大的一部编年体史书，具有很高的史学价值和文学价值。

二、本大题7小题，共39分。

阅读下面的文言文，完成5—9题。

（韩）信知汉王畏恶其能，常称病不朝从。信由此日夜怨望，居常鞅鞅，羞与绛、灌等列。信尝过樊将军哙，哙跪拜送迎，言称臣，曰：“大王乃肯临臣！”信出门，笑曰：“生乃与哙等为伍！”上常从容与信言诸将能不，各有差。上问曰：“如我能将几何？”信曰：“陛下不过能将十万。”上曰：“于君何如？”曰：“臣多多而益善耳。”上笑曰：“多多益善，何为为我禽？”信曰：“陛下不能将兵而善将将此乃信之所以为陛下禽也且陛下所谓天授非人力也。”

陈豨拜为钜鹿守，辞于淮阴侯。淮阴侯挈其手，辟左右与之步于庭，仰天叹曰：“子可与言乎？欲与子有言也。”豨曰：“唯将军令之。”淮阴侯曰：“公之所居，天下精兵处也；而公，陛下之信幸臣也。人言公之畔，陛下必不信；再至，陛下乃疑矣；三至，必怒而自将。吾为公从中起，天下可图也。”陈豨素知其能也，信之，曰：“谨奉教！”汉十年，陈豨果反。上自将而往，信病不从。阴使人至豨所，曰：“弟举兵，吾从此助公。”信乃谋与家臣夜诈诏赦诸官徒奴，欲发以袭吕后、太子。部署已定，待豨报。其舍人得罪於信，信囚，欲杀之。舍人弟上变，告信欲反状於吕后。吕后欲召，恐其党不就，乃与萧相国谋，诈令人从上所来，言豨已得死，列侯群臣皆贺。相国绐信曰：“虽疾，强入贺。”信入，吕后使武士缚信，斩之长乐钟室。信方斩，曰：“吾悔不用蒯通之计，乃为儿女子所诈，岂非天哉！”遂夷信三族。

太史公曰：吾如淮阴，淮阴人为余言，韩信虽为布衣时，其志与众异。其母死，贫无以葬，然乃行营高敞地，令其旁可置万家。余视其母冢，良然。假令韩信学道谦让，不伐己功，不矜其能，则庶几哉，于汉家勋可以比周、召、太公之徒，后世血食①矣。不务出此，而天下已集，乃谋畔逆，夷灭宗族，不亦宜乎！         

（节选自《史记·淮阴侯列传》）
①血食，享受后代的牺牲祭祀。

5．对下列句子中词语的解释，不正确的一项是（3分）

A．信由此日夜怨望        望，埋怨，责怪

B．信尝过樊将军哙        过，拜访

C．人言公之畔            畔，通“叛”，背叛，叛乱

D．弟举兵，吾从此助公    弟，弟弟，代陈豨

6．以下六句话编为四组，能说明韩信“伐己功，矜其能”的一组是（3分）

①笑曰：“生乃与哙等为伍！”         ②大王乃肯临臣         

③臣多多而益善耳。                 ④常称病不朝从   

⑤吾为公从中起，天下可图也。       ⑥吾悔不用蒯通之计

A．②⑤       B．③④       C．①③       D．③⑥

7．下列对原文有关内容的理解和概括，不正确的一项是（3分）

A．韩信认为，虽然陈豨是陛下信任的臣子，但如果有人告发说他反叛，久而久之，皇上也会率兵围剿。陈豨一向知道韩信的雄才大略，对这种说法，陈豨非常相信。

B．韩信的一位家臣得罪了他，韩信把他囚禁起来，打算杀掉他。他的弟弟上书告发，向吕后报告了韩信准备反叛的情况。

C．萧何欺骗了韩信，让韩信进宫祝贺，韩信进宫后，吕后就命令武士把韩信捆起来，在长乐宫的钟室把他杀掉了。

D．司马迁认为，韩信还在布衣时就有野心，选择“其旁可置万家”的高地安葬他的母亲。后来他果然图谋叛乱，以至于被诛灭宗族。

8．用“/”为下面划线的文字断句。（2分）

信曰：“陛下不能将兵而善将将此乃信之所以为陛下禽也且陛下所谓天授非人力也。”
9．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）上常从容与信言诸将能不，各有差。（2分）

译：                                                                       。

（2）信乃谋与家臣夜诈诏赦诸官徒奴，欲发以袭吕后、太子。（3分）

译：                                                                       。

（3）假令韩信学道谦让，不伐己功，不矜其能，则庶几哉，于汉家勋可以比周、召、太公之徒，后世血食矣。（5分）

译：                                                                  
10．阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（8分）

华清宫  吴融

四郊飞雪暗云端，惟此宫中落便干。绿树碧帘相掩映，无人知道外边寒。

过华清宫  李约

君王游乐万机轻，一曲霓裳四海兵。玉辇升天人已尽，故宫惟有树长生。

（1）两首诗描写了不同时期的华清宫，请指出二者主要运用了哪种相同的表现手法，并作简要说明。（4分）

（2）两首诗各表达了作者什么样的思想感情？（4分）

 

11．补出下列名句中的空缺部分。（10分，任选10空填写，超过10个而填错的照常扣分）

（1）对酒当歌，人生几何！               ，                  。（曹操《短歌行》）

（2）庄生晓梦迷蝴蝶，               。（李商隐《无题》）

（3）可堪回首，佛狸祠下，                     ！（辛弃疾《永遇乐 京口北固亭怀古》）

（4）别有幽愁暗恨生,                            。（白居易《琵琶行》）

(5)寄蜉蝣于天地，             。哀吾生之须臾，            。  (苏轼《赤壁赋》（6）君当作磐石，妄当作蒲苇，            ，                。（《孔雀东南飞》）
（7）                    ，不尽长江滚滚来。（杜甫《登高》）
（8）故木受绳则直，金就砺则利，              ，            。（苟子《劝学》）

（9）是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，            ,                ，如是而已。（韩愈《师说》）
三、本大题4小题，共13分。阅读下面的文字，完成12—15题。

汉语，我为你不平

卢新宁

一则关于汉语的消息让人百感交集。

上海举行的一项翻译大赛爆出冷门：由于缺乏最好的译文，大赛不仅一等奖空缺，还将二等奖颁给了一位土生土长的新加坡人，其原因不仅在于他突出的英文水平，更在于他“流畅、优美的中文表达”。相形之下，国内选手提交的相当多的作品言不达意，其中用词不精当、标点符号误用等小错误更“比比皆是”。

这则消息让人隐约看到汉语的处境。

身为一个中国人，让我们能时时牢记自己身份的，除了身体发肤之外，就该是我们的母语了。在无数中国人心里，古老优雅的汉语是我们五千年文明最美丽的组成部分，也是我们之所以成为我们的文化标记。横平竖直的方块字将我们民族胸中的丘壑山水，化为不尽的纸上烟云。音分四声，律有平仄，构成了汉语诗文一唱三叹、回环往复的音韵之美。千百年来，隽永有致的汉语承载着我们民族独特的思维，我们依靠它倾诉，运用它思想，通过它记载，凭借它穿越五千年历史文化隧道。

然而，在我们的生活中，汉语正面临着危机。在“全民学英语”的热潮中，以在校学生为主的庞大“外语族”的中文书面表达能力严重退化。托福考试成绩的高分可以一再打破，但即使是在高学历的青年中，也出现了中文水平滑落、日常语言单调的现象。

应当承认，在经济全球化的背景下，外语教学十分重要。但这并不意味着我们可以放弃母语、消解母语；并不意味着我们有不学汉语而自能的天赋。诗人余光中说得好：英文充其量是我们了解世界的一种工具而已，汉语才是我们真正的根。事实证明，忽视母语修养所导致的结果是十分严重的。它不仅造成了书写语言的失范，生活用词的平庸乏味，也让母语中独特的文化意蕴在我们生活中日渐消褪。

我们的后辈可能不知道“执子之手，与子偕老”，只会说“我要和你结婚”。试想，一个将列祖列宗写成“劣祖劣宗”的人，怎能理解中国文化的丰富内涵？一个不懂得“虽不能至，心向往之”的人，又怎能感受精神世界的宏大深远？

发人深思的是，当汉语在故乡受到冷落时，全球“汉语热”却在持续升温。目前，世界上有100多个国家的2300余所大学开设汉语课程，学习汉语的外国人达3000万，汉语成为学习人数增长最快的外语。

“词语破碎处，万物不复存。”纵然“汉语热”热遍全球，纵然我们的后代都能说一口标准的英语，但在汉语的故乡，在我们每一个中国人身边，倘若“汉语危机”的呼声一直不断，我们又怎能尽展欢颜？

仅仅存于典籍之间的希腊文、拉丁文基本上死了，但汉语却一直活着，在一代代中国人的生活中血脉相延。它引领我们这个五千年文明古国一路风霜走到如今，它会在我们这一代人手中向何处去？

汉语，我为你忧心，为你不平！

（2005年01月28日《人民日报·海外版》）

12、下列说法不能说明“汉语才是我们真正的根”的一项是（3分）

A、汉语能让我们时时牢记自己的身份，也是我们之所以成为我们的文化标记。

B、汉语古老而优雅，以其独特的文化意蕴构成了我们五千年文明最美丽的组成部分。

C、汉语隽永有致，承载着民族独特的思维，我们凭借它穿越漫长的历史文化隧道。

D、汉语在中国人的生活中血脉相延，并且广为传播，“热”遍全球，令国人无比自豪。

13、对文中划线句子的理解，不正确的一项是（3分）

A、如果我们的后辈不知道“执子之手，与子偕老”，只会说“我要和你结婚”，那么，东方民族的含蓄之美就可能消失殆尽。

B、国人冷落汉语，高学历的青年出现中文水平滑落、日常语言单调的状况，使国人文化水平降低，国际竞争力减弱。

C、方块字横平竖直，独具韵味。一个将列祖列宗写成“劣祖劣宗”的人，势必无法理解中国文化的丰富内涵。

D、汉语隽永有致，承载丰富。一个不懂得“虽不能至，心向往之”奥妙的人，无法感受到精神世界的宏大深远。

14、根据原文信息，下列推断正确的一项是（3分）

A、“汉语才是我们真正的根。”因此，我们书写语言要规范，用词用语要丰富多彩，语言修养要不断加强，这样才可能领略到母语独特的文化意蕴。

B、“全民学英语”的热潮过热，致使汉语备受冷落，面临危机。为了保护民族文化，我们应高度重视汉语学习，以此来抵制外语。

C、全球“汉语热”持续升温，汉语成为学习人数增长最快的外语。我们可以乐观的相信，在不久的将来，汉语必将取代英语成为国际最通行的语言。

D、汉语历史悠久，魅力独特，在华夏民族的发展中起过重要的作用。但在经济全球化的今天，它已明显不能适应社会的发展，这令人叹惋。

15、请列举两条作者为汉语忧心不平的原因：（4分）

①▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁     ②▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁

四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。
本大题的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组。考生任选一组作答：作答前，务必先用2B铅笔在答题卡上填涂所选试题组对应的信息点。信息点漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

(一)文学类文本阅读

所谓天才，我理解就是不屈从外力，由着自己的天性行事。他总爱在主体的能动性中，最大量的实现自己的价值，找到一种创造的美、表现的美、自我愉悦和自我激赏的美。这美，主要体现为一种原始生命力，一种无功利的本我显现，与习俗意义的成功名利无缘，与中庸之道忤逆。故此，在世俗的眼中，天才是病态和怪异者；对社会结构和群体秩序来说，天才是异端和不稳定因素。天才的创造过程，就是一种同内外两界压抑与反压抑，反抗与顺从、堕落与升华的角力过程。

既然生命的伟大程度，取决于能够抗衡的力度，伟大的天才，亦必相应有伟大的压力。具体到这一层面，贝多芬独特的人格气质和心理结构，多少还与他特殊的命运遭遇有关。试想一个以音乐为生命，靠声响而存活的人，被长期禁锢在沉冥的无声世界，该是怎样的惨无人道惨绝人寰!他的那些惊鬼泣神的交响诗作，震撼着全人类不同民族不同肤色不同国家的人民，而独独他自己听不到，天理何在?贝多芬身上矛盾的巅峰状，导致了他精神冲突的大反差大反弹，集中代表了一切执着求真的艺术家严峻的生存状态，考验了艺术家的终极性生命力。正是这种大冲突、大压抑、大矛盾、大分裂，构成了贝多芬独具的个性特点与人格魅力，在他身上产生了奇妙巨大的“能量缺陷”和“反差张力”，并由病理的打击趋于心灵的疯狂，最终创造出无与伦比的艺术作品。艺术的原动力是内在的激情--激情的一大根源则是人生的缺憾和心理的失衡。最具精神强度的作品，必是最富于自我超越力的作品。

表面看来，最大的缺陷和天赋，最大的磨难和成功，似乎都偶然落到了贝多芬身上，实则却昭示了一个天才所能遇到的最坏遭遇和最佳运气。一个凡庸的人，是绝不会屡屡遇到如贝多芬式的独特命运的。我有时甚至想，对那些最终要以自己的人格意识影响人类文化的特异生命和稀有人物来说，气质比才思更重要，个性比情智更关键。因为，在终极意义上，它将决定着他们的人格定向和人格高度，同时也决定着他们创造性劳动的最终价值。

贝多芬最撼人心魄的地方，是他终生弃绝世俗欢乐，在与灵魂苦苦搏斗中，在坚守自我坚持艺术的崇高性上耗尽了精魂。他的所有作品都是他纯粹人格的体现，都是他直接的生命参战生命力燃烧。

人类任何真正意义上的文化创造都是以人类自身生命能量的自耗为代价的；将有限的物质生命转换成无限的精神生命，循环往复，代代不已，宇宙间最大的艺术，莫过于能量转换的艺术了。什么样的付出，什么样的牺牲，产生什么样的后世影响--一个决心把自己献给“上帝”的人，必是个不惜以生命殉上帝的亡命徒。

(节选自王英琦《能量转换的艺术》)

16.对“天才”的理解，文章第一段从不同角度说明了哪四种观点?(不超过45个字)(4分)

17.贝多芬的一生极富冲突性，拥有一个天才所能遇到的最坏遭遇和最佳运气。“最坏遭遇”意指▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁。(2分)

“最佳运气”是说▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁。(2分)

他能拥有最佳运气的根本原因是▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁(3分)

18.下列分析不合文意的两项是(4分)

A.生命的伟大程度，取决于对压力抗衡的力度，没有压力的天才是难以想象的。

B.“缺陷能量”和“反差张力”是创造一切伟大作品的根源。

C.作为艺术家，倘无压抑与反抗、痛苦与欢乐、沉沦与升华等生命体验的多极相撞，就难写出伟大的作品。

D.从某种意义上说，对生命的热爱程度，取决于对生命的能量自耗的程度。

E.本文展示的贝多芬现象，揭示了艺术创造的一般规律，颇富警策。

(二)实用类文本阅读

阅读下面的新闻，完成19-21题。

银牌，重似金牌

在2006年冬季奥运会昨晚(北京时间今天凌晨)的花样滑冰比赛中，俄罗斯名将托特米安尼娜/马列宁以总成绩204.48分夺得双人滑冠军，中国选手张丹/张昊受伤获得银牌，申雪/赵宏博获得铜牌。

意大利都灵时间13日21时21分。意大利著名的《蝴蝶夫人》乐曲在都灵帕拉维拉体育馆响起，分别身穿黑白衣服的赵宏博、申雪深情对望，顺畅滑行、有力的起跳、优美的螺旋线……在短暂的动作稍紧后，赵宏博和申雪完全进入了状态。在一道完美的弧线后，赵宏博腾空而起，如一道黑色闪电，转体三周，稳稳地落到冰面--令人担心的后外点冰三周跳就这样轻松地成功了。之后的一切都是那么完美。五次热烈的掌声响起，为的是这个脚腱断裂后才半年就站立在冰面上的刚强汉子。音乐终止，掌声、欢呼声长达数十秒。

“124.59!”自由滑分列在已经出场的15位选手的首位，加上短节目的62.32分，他们的总分也排到了首位。不过十几分钟后，最后的决斗开始了。短节目中成绩最好的四对选手依次上场，倒数第二个出场的俄罗斯王牌组合托特米安尼娜/马列宁顶住压力 ，以近乎完美的表演得到高于赵/申组合的分数。中国队花样滑冰金牌的突破希望，寄托在了三对中国选手中最年轻的张丹/张昊身上。

22岁的张昊轻松地微笑出场，21岁张丹则神情有些严肃。表演开始不久，意外发生了：张丹在完成被认为唯一可以击败强大对手的秘密武器--抛四周跳时失败，她重重地摔在冰面上，再飞速滑行撞向挡板。张丹想站起来，又重重地倒了下去，她左腿内侧已经严重拉伤。

音乐突然停止，观众哗然。张昊轻轻拉起张丹，“还能滑吗？”这位清秀的哈尔滨姑娘点了点头，然而刚站起来又疼得蹲了下去。张昊把她扶到出口处，他已经不打算再上场比赛了。体育馆很静，观众都在关切地注视着张丹，掌声一阵响过一阵。两分钟后，张丹对拍档再次点头：我行!

音乐再次响起。那是《龙的传人》。张丹忍着剧痛滑向场中央。他们开始只是慢慢地滑，慢慢地做动作。顷刻，张丹加速了!张昊跟上，节奏又回来了!重新开始的表演是那么完美，那三周接两周跳、抛三周跳，张丹都完成得那样精彩出色。他们就在没有停过的掌声中完成了也许是一生中最难以忘怀的表演。

张丹在张昊的搀扶下滑到打分区，一直咬牙完成比赛的姑娘一见到教练姚滨，眼泪才簌簌淌下来：“对不起!”等候比分时，张丹的左腿已被队医包扎得严严实实。

“189.74分”，张丹/张昊超越了申雪/赵宏博夺得银牌!一旁的托特米安妮娜/马列宁如释重负地拥抱在一起，观众却把更热烈的掌声给了张丹和一旁的赵宏博。因为那一刻，他们感动了全世界。（2006年2月14日《羊城晚报》,记者周方平）

〖相关报道〗
何振梁：他们是英雄

新华社都灵电（记者阎涛、刘阳）中国国际奥委会名誉主席、国际奥委会委员何振梁在冬奥会花样滑冰比赛结束后，对新华社记者说，张丹张昊和申雪赵宏博两对花样滑冰运动员“永不放弃的精神震惊了全世界，他们是中国的英雄。”

何振梁谈到中国运动员的表现时，眼含热泪。对于张丹/张昊在受伤后坚持完成比赛，何振梁说：“这种精神震惊了全世界，本来他们可以放弃比赛，但他们决不放弃，拼全力去完成，很了不起!” 对于申雪/赵宏博的表现，何振梁说：“他们的精神很顽强，虽然赵宏博的膝伤刚好，但他发挥得十分不错，两人的音乐表现力非常强。”

何振梁说：“比赛的名次已经不重要了，花样滑冰运动员的这种精神值得全国人民高兴。”

张丹：我决定继续比赛

新华社都灵电（记者高鹏、王镜宇）  张丹在赛后说，摔伤后继续参赛是她自己的决定。

开场后不久，两人便向至今无人在大赛中完成的“抛四周跳”发起冲击，然而张丹在落地时双腿叉开，重重摔在了冰面上。重新站起来后，张丹已经无法再继续做动作。人们以为他们将放弃比赛，只见教练姚滨同两人说了几句话，他们又重新回到了冰场。

“(继续比赛)不是教练的意思。奥运会四年才一次，我们不想错过这次机会。”张丹解释说。

姚滨：最残酷的大赛

新华社都灵电（记者王镜宇、阎涛）  赛后中国花样滑冰队总教练姚滨说，这是他经历过的最残酷的比赛。姚滨说，当时张丹/张昊做“抛四周跳”那个动作时，起跳很好，但是张丹在空中转到最后一圈时有些犹豫。结果落地摔倒，左腿内侧膝关节重重地磕到冰上。

姚滨承认，在是否让张丹继续比赛的问题上，当时自己的心情很复杂。一方面，从保护运动员的角度看，不希望她继续参赛。但是另一方面，我也不希望他们放弃这么好的机会。根据我们多年来训练的情况，这个时候决定权完全在他们自己。

19. 一直咬牙坚持完成比赛的张丹，一见到教练，眼泪便簌簌淌下来：“对不起!”在“对不起”这三个字中，你读到了什么含义？（4分）

答：▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁
20．获得的是“银牌”，题目为什么说“重似金牌”，有人认为，这样的笔法不符合新闻报道的真实性要求，你的看法怎样呢？（5分）

答：▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁
21．通讯《银牌，重似金牌》浓墨描绘赵宏博转体三周跳的成功，更加浓墨描述张丹抛四周跳的失败，却没有详细描述张丹/ 张昊重新开始表演的完美。因此，有人认为银牌是裁判给的人情分，有人认为那只是记者写作上的疏忽，还有人认为这样写正是详略得当地表现了主题。对此，你是什么看法呢？（6分）
五、本大题2小题，共11分。
22.用一句话概括下面这段话的主要意思(不超过28个字)(4分)

近几年来，关于中国文化，主题是中国传统文化，或者是以中国文化为基础的东方文化才成为21世纪的主导性文化及21世纪将成为中国文化或东方文化的世纪的观点，十分流行西方一些学者也持有些观点。对此，我则持怀疑态度。

答：这段话的主要意思是：▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁。

阅读下边一则新闻，完成后面的23题。

中科院可持续发展战略研究组专家根据系统学研究方法，通过调查和运算，初步完成了衡量国家或区域经济社会发展的定量运算框架，提出▁▁▁▁▁▁▁▁▁。

课题组专家指出，人口战略是我国可持续发展必须实施的战略，是成功迈上可持续发展道路的“第一台阶”，即预计到2030年，我国将实现人口数量的零增长，人口出生率总规模达到历史最高峰16亿。我国人口实现零增长，将拉动每年的GDP增长1.2-1.5个百分点，每年提供的就业机会将在原有增加的基础上再增加0.065-0.07倍，在原有基础上加速提高人均寿命0.15倍，加速人文发展指数的提升速度0.13倍。

“第二个台阶”是到2040个，实现资源和能源消耗的零增长，即动态地达到土地资源的平稳、森林资源的采育平衡、水资源的消耗常量、能源的消耗常量和矿产资源的消耗常量。此后，在基本不增加实物形式的基础上，应当实现国民财富的不断增长，迈上可持续发展的第二道门槛。

“第三个台阶”是在实现人口规模和能源消耗速率零增长后到2050年，实现生态环境退化速率零增长，迈上我国可持续发展战略目标的第三道门槛。

23.①在第一自然段空缺处把导语补写完整，补写部分要能概括主体部分的主要内容。(不超过50个字)(4分)

②为这则新闻加一个标题。(不超过15个字)(3分)

六、本大题1小题，60分。
24．阅读下面的文字，根据要求作文。

雨果有句名言：“痛苦能够有孕育灵魂和精神的力量，灾难是傲骨的乳娘，祸患则是人杰的乳汁。”

加拿大物理学家罗伯特在进行环球考察时，来到智利北部的一个十分干旱而又荒凉的小村子，他发现一种奇异的现象，这里除蜘蛛外没有其他任何生物。蜘蛛在这里四处繁衍，生活得很好。为什么蜘蛛能够在如此干涸的环境里生存来下来呢？罗伯特借助电子显微镜，发现这些蜘蛛具有极强的亲水性，极易吸收雾气中的水分。而这些水分正是蜘蛛能在这里生生不息的源泉。

在这个世上，从来没有真正的绝境，有的只是绝望的思维。只要心灵不干涸，再荒凉的土地，也会变成生机勃勃的绿洲。

读了这段文字，引发了你的哪些联想与感悟，请自主立意，自主命题，自由选择文体，写一篇不少于800字的文章。

珠海市2007-2008学年度第二学期期末质量监测

高一语文参考答案及评分标准

1. A    2. B     3. C     4. B

5．D（弟，副词，只管。）  6．C    7．D（“还在布衣时就有野心”有误。）

8．信曰：“陛下不能将兵/而善将将/此乃信之所以为陛下禽也/且陛下所谓天授/非人力也。”

9．（1）皇上曾经随口地和韩信议论将军们的高下，认为各有长短。

（2）韩信就和家臣商量，夜里假传诏书赦免各官府服役的罪犯和奴隶，打算发动他们去袭击吕后和太子。

（3）假使韩信能够谦恭退让，不夸耀自己的功劳，不自恃自己的才能，那就成为贤者了。他在汉朝的功勋可以和周朝的周公、召公、太公这些人相比，后世子孙就可以享祭不绝。

参考译文：

韩信知道汉王畏忌自己的才能，常常托病不参加朝见和侍行。从此，韩信日夜怨恨，在家闷闷不乐，和绛侯、灌婴处于同等地位感到羞耻。韩信曾经拜访樊哙将军，樊哙跪拜送迎，自称臣子。说：“大王怎么竟肯光临。”韩信出门笑着说：“我这辈子竟然和樊哙这般人为伍了。”皇上曾经随口地和韩信议论将军们的高下，认为各有长短。皇上问韩信：“像我的才能能统率多少兵马？”韩信说：“陛下不过能统率十万。”皇上说：“你怎么样？”回答说：“我是越多越好。”皇上笑着说：“您越多越好，为什么还被我俘虏了？”韩信说：“陛下不能带兵，却善于驾驭将领，这就是我被陛下俘虏的原因。况且陛下是上天赐予的，不是人力能做到的。”

陈豨被任命为钜鹿郡守，向淮阴侯辞行。淮阴侯拉着他的手避开左右侍从在庭院里漫步，仰望苍天叹息说：“您可以听听我的知心话吗？有些心里话想跟您谈谈。”陈豨说：“一切听任将军吩咐！”淮阴侯说：“您管辖的地区，是天下精兵聚集的地方；而您，是陛下信任宠幸的臣子。如果有人告发说您反叛，陛下一定不会相信；再次告发，陛下就怀疑了；三次告发，陛下必然大怒而亲自率兵前来围剿。我为您在京城做内应，天下就可以取得了。”陈豨一向知道韩信的雄才大略。深信不疑，说：“我一定听从您的指教！”汉十年，陈豨果然反叛。皇上亲自率领兵马前往，韩信托病没有随从。暗中派人到陈豨处说：“只管起兵，我在这里协助您。”韩信就和家臣商量，夜里假传诏书赦免各官府服役的罪犯和奴隶，打算发动他们去袭击吕后和太子。部署完毕，等待着陈豨的消息。他的一位家臣得罪了韩信，韩信把他囚禁起来，打算杀掉他。他的弟弟上书告变，向吕后告发了韩信准备反叛的情况。吕后打算把韩信召来，又怕他不肯就范，就和萧相国谋划，令人假说从皇上那儿来，说陈豨已被俘获处死，列侯群臣都来祝贺。萧相国欺骗韩信说：“即使有病，也要强打精神进宫祝贺吧。”韩信进宫，吕后命令武士把韩信捆起来，在长乐宫的钟室杀掉了。韩信临斩时说：“我后悔没有采纳蒯通的计谋，以至被妇女小子所欺骗，难道不是天意吗？”于是诛杀了韩信三族。

太史公说：我到淮阴，淮阴人对我说，韩信即使是平民百姓时，他的心志就与众不同。他母亲死了，家中贫困无法埋葬，可他还是到处寻找又高又宽敞的坟地，让坟墓旁可以安置万户人家。我看了他母亲的坟墓，的确如此。假使韩信能够谦恭退让，不夸耀自己的功劳，不自恃自己的才能，那就成为贤者了。他在汉朝的功勋可以和周朝的周公、召公、太公这些人相比，后世子孙就可以享祭不绝。可是，他没能致力于这样做，而天下已经安定，反而图谋叛乱，诛灭宗族，不也是应该的么。

10．（1）答案：①两首诗都运用了对比（或对照、映衬）手法。②第一首诗宫内宫外（或空间）对比：宫外飞雪阴云，分外寒冷；宫内绿树掩映，温暖如春。第二首今昔（或时间）对比：昔日霓裳羽衣，歌舞升平；今朝杂树丛生，宫殿荒凉。

（2）答案：第一首诗通过写景状物，鞭挞无视人民疾苦、沉湎于享乐的统治者。

第二首诗通过咏史抒怀，讽刺统治者荒淫误国，感叹王朝兴衰。

11.（1）譬如朝露，去日苦多

（2）望帝春心托杜鹃

（3）一片神鸦社鼓

(4) 此时无声胜有声

(5)渺沧海之一粟   羡长江之无穷

（6）蒲苇纫如丝  磐石无转移

（7）无边落木萧萧下

（8）君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。

（9）闻道有先后，术业有专攻。
12、D（汉语“广为传播，‘热’遍全球”，只能说明外国人对汉语的兴趣和重视，不能说明“汉语是我们真正的根”。）

13、B（此项不能说明汉语“语词”表达特点及功能与“万物”之间的内在联系。）

14、A（B汉语和英语并非此长彼消、相互对立的关系。重视母语并不意味着要排斥外语，按照文意，两者都要兼顾。C“汉语必将取代英语成为国际最通行的语言”说法绝对，推断无据。D汉语“已明显不能适应社会的发展，”原文无据，且说法错误。）

15、①成为我们的文化标记的古老优雅的汉语，中国人使用起来却言不达意，用词不精当、标点符号误用等小错误“更比比皆是”。

②在“全民学英语”的热潮中，以在校学生为主的庞大“外语族”的中文书面表达能力严重退化。

③在经济全球化的背景下，忽视母语修养，让母语中独特的文化意蕴在我们生活中日渐消褪。

16.①天才是伟大的创造者②天才是病态与怪异者③天才是异端和不稳定因素④天才是矛盾角力的产物

17.“最坏遭遇"是指"以音乐为生命的人却被禁锢于无声世界"最好运气"是指"音乐作品震撼全人类"原因是：①弃绝世俗欢乐②坚守自我和坚持崇高③乐于为艺术献身

18.B E
19.在忍受巨大伤痛和精神挫折的情况下，还要说“对不起”，其内心含意不只是对不起教练，同时还包含了她对国家荣誉的一种歉意。（4分）

20.“银牌”，是花样滑冰技艺的评分。（2分）“重似金牌”则包含对张丹/张昊永不放弃精神的赞扬。（2分）标题正是用优美的文学语言赞美他们永不放弃的精神，并没有违反新闻的真实性。（2分）（共计6分）

21．可以从四个方面考虑评分：①有没有探究味道；②是否言之有理；③会不会分析；④是否语言通顺流畅。 （8分）

22.我怀疑中国传统文化将成为21世纪主导性文化的观点。

23.①我国实现可持续发展战略目标必须跨越“三大零增长台阶”，并制定出跨越"三大零增长台阶"的时间表。

②实现可持续发展要跨三道门槛。

24. 参见高考作文评分标准。







































