2009--2010下学期长海高中期末考试

高一语文试卷
时间：150分钟         分数：150分             

第Ⅰ卷     阅读题（70分）

甲       必考题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面文段，完成1----3题

孔子思想与文化全球化

①孔子是中国思想文化的创立者和奠基者。不可否认孔子的思想和实践对他以后的中国乃至世界都产生了并产生着重要的影响，在某种意义上是构成“文化全球化”的重要因子。继承和弘扬孔子的思想文化，有利于促进文化全球化实质性发展。 

②文化的全球化问题始终伴随着文化的民族性与全球化的矛盾，对人们的有关认识加以反思，说明了均质化的文化全球化是个文化乌托邦的地球村，是世界文化的灾难。沟通和对话，“和而不同”才应是世界文化发展的方向。事实证明，无论是被列为文化均质化例证的大众文化，还是文化民族性的坚固“堡垒”语言，都在全球化与民族化两方面此长彼进。孔子思想文化的辐射效应就是此方面的典型。 

③有一个现象令人关注。孔子学院作为传播中国文化的平台和汉语国际推广的载体，在短短的几年间便得到了迅猛的发展，在令人欣慰的同时，也的确令人深思。自19世纪西方文化逐渐成为主导全球的文化以来，“西学东渐”以压倒性优势历经两个世纪而不衰。21世纪以来，非常有趣的是，在以西方文化为主流语境的全球化时代，竟然出现了遍布全球的孔子学院，而且呈现出蓬勃发展的趋势，其原因何在？ 

④以孔子思想为核心的儒家文化代表了中国文化的精髓，既是民族的，也是世界的，具有普适价值。中国传统文化的核心是“仁、和”，这种思想，在儒、释、道、医、易各家的诸多典籍中随处可见。中国传统文化在追求“和”的同时，也讲究“和而不同”。“君子和而不同，小人同而不和。”（《论语•子路》）“夫和言生物，同则不继。以他平他谓之和，故能丰长而物生之。若以同裨同，尽乃弃矣。”（《国语•郑语》）这即是认为“和而不同”是万物生长、发育的法则和规律。 

⑤人类社会也是如此，即世界是多样性的统一。“和而不同”对人类社会而言，倡导的正是承认差异、多元共处和相互依存。这种价值观不仅是中国文化的精髓，而且也愈发为人类社会所接纳，成为世界性的价值标准。联合国已将孔子定为人类十大思想家之首，其“己所不欲，勿施于人”的思想成为当今世界人权的基础。文化全球化的发展需要孔子思想、中国情怀，需要把中国核心文化介绍给世界。 

⑥毋庸讳言，文化全球化意味着文化的同质化或趋同化。同时，文化全球化也意味着文化的殖民化，必须予以谨慎对待与警惕。但文化全球化更意味着文化的高度互动、相关化。不同文化在全球范围的展观、碰撞，强调文化表现领域的全球性，在审视和探究的意义上，文化全球化应是一种兼具同质化和民间质性的过程与现象。 

⑦人类文明是多元化的文明，是不同民族文化的共同体。就文化层面而言，全球化显然不是单一价值体系的西方文化，而是世界不民民族的文明互动融合呈现出来的一种态势。因此，“孔子全球化”的根本意义就在于：认识文化传统，坚守民族本位，不断反思质疑，发展开放交流，在主动参与世界不同文明间的交流中与其他文化共建人类文化。 

1、下列说法中，不属于“孔子全球化”原因的一项是 （   ） 

A．孔子是中国思想文化的创立者和奠基者，以孔子思想为核心的儒家文化代表了中国文化的精髓，具有普适价值。 

B．孔子“和而不同”的价值观是中国文化的精髓，而且也愈发为人类社会所接纳，成为世界性的价值标准。 

C．文化全球化的发展需要孔子思想、中国情怀，同时也需要把代表着中国核心文化的儒家思想介绍给世界。 

D．“孔子全球化”能使国人认识文化传统，坚守民族本位，不断反思质疑，发展开放交流，与其他文化共建人类文化。 

2、以下理解和分析不符合原文意思的一项是 （   ） 

A．均质化的文化全球化是不能实现的，也 不应提倡的，沟通和对话，“和而不同”才应是世界文化发展的方向。 

B．孔子学院在短短的几年间便得到了迅猛的发展，遍布全球，这说明以西方文化为主流语境的全球化时代已经结束了。 

C．“和而不同”表明世界是多样性的统一，对人类社会而言，倡导的正是承认差异，多元共处和相互依存。 

D．孔子思想文化的辐射效应是文化全球化的典型，体现文化表现领域的全球性，也说文化全球化是一种兼具同质化和异质性的过程与现象。 

3、根据文段信息，下列推断有误的一项是 （   ） 

A．“西学东渐”以压倒性优势历经两个世纪而不衰，这说明在很长的时间里，西方文化在人类发展进程中起了主导作用。 

B．中国传统文化在追求“和”的同时，也讲究“和而不同”，这说明中国先贤对世界的统一性和多样性有一定的认识。 

C．文化全球化意味着文化的同质化或趋同化，也意味着文化的殖民化，因此必须提防西方文化的发展和扩张。 

D．人类文明是多元化的文明，是不同民族文化的共同体，因而各民族的先进文化应该在全球范围展现、碰撞和交流。 

二、古代诗文阅读 （36分）

（一）文言文阅读（19分）  

阅读下面的文言文，完成4—7题。

   杨公则，字君翼，天水西县人也。氐贼李乌奴作乱，攻白马，公则固守经时，矢尽粮竭，陷于寇，抗声骂贼。乌奴壮之，更厚待焉，要与同事。公则伪许而图之，谋泄，单马逃归。梁州刺史王玄邈以事表闻，齐高帝下诏褒美。

    迁扶风太守，母忧去官。顷之，荆州刺史巴东王子响构乱，公则率师进讨。事平，迁武宁太守。在郡七年，资无担石，百姓便之。

高祖勒众军次于沔口，公则率湘府之众会于夏口。郢城平，高祖命众军即日俱下，公则受命先驱，径掩柴桑。江州既定，连旌东下，直造京邑。公则号令严明，秋毫不犯，所在莫不赖焉。大军至新林，公则自越城移屯领军府垒北楼，与南掖门相对，尝登楼望战。城中遥见麾盖，纵神锋弩射之，矢贯胡床，左右皆失色。公则曰：“几中吾脚。”谈笑如初。东昏夜选勇士攻公则栅，军中惊扰，公则坚卧不起，徐命击之，东昏军乃退。

    湘州寇乱累年，民多流散，公则轻刑薄敛，顷之，户口充复。为政虽无威严，然保己廉慎，为吏民所悦。湘俗单家以赂求州职，公则至，悉断之，所辟引皆州郡著姓，高祖班下诸州以为法。

    时朝廷始议北伐，以公则威名素著，至京师，诏假节先屯洛口。公则受命遘疾，谓亲人曰：“昔廉颇、马援以年老见遗，犹自力请用。今国家不以吾朽懦，任以前驱，方于古人，见知重矣。虽临途疾苦，岂可僶俛辞事。马革还葬，此吾志也。”遂强起登舟。至洛口，寿春士女归降者数千户。魏、豫州刺史薛恭度遣长史石荣前锋接战，即斩石荣，逐北至寿春，去城数十里乃反。疾卒于师，时年六十一。高祖深痛惜之，即日举哀，赠车骑将军，给鼓吹一部。谥曰烈。 

公则为人敦厚慈爱，居家笃睦，视兄子过于其子，家财悉委焉。性好学，虽居军旅，手不辍卷，士大夫以此称之。　　                       （选自《南史》（卷55，列传45），有删节）

4、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是(3分)

A．母忧去官         忧：担忧         B．高祖勒众军次于沔口        勒：统率

  C．士大夫以此称之   称：赞扬         D．昔廉颇、马援以年老见遗    见：被          

5、下列句子中，表现杨公则“忠烈”的一组是(3分) 

①陷于寇，抗声骂贼        ②资无担石，百姓便之     ③公则号令严明，秋毫不犯       
 ④马革还葬，此吾志也     ⑤遂强起登舟             ⑥虽居军旅，手不辍卷

A．①②③      B．①④⑤      C．②④⑥      D．④⑤⑥

6、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(3分) 

A．李乌奴叛乱时，杨公则弹尽粮绝被抓，但仍不屈服，假装答应与其共事，最终骑马逃回。

B．杨公则所率部队纪律严明、秋毫无犯，得到了百姓的拥护和帮助。在新林面对敌人的突袭，能够沉着应战，从而取得了胜利。

C．杨公则对百姓轻刑薄赋，人口发展很快。在选用人才上，他不允许用钱买官，而是征用州郡的大姓做官，得到了高祖的肯定。

D．在北伐时，杨公则接受命令带病出征，立志要马革裹尸还。在战争中打败了敌人，最后在军中病逝，齐高祖当天就为他的去世而哀悼。

7．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)为政虽无威严，然保己廉慎，为吏民所悦。（5分）

(2)今国家不以吾朽懦，任以前驱，方于古人，见知重矣。（5分）                                                                                       

（二）古代诗歌阅读（11分）
阅读下面这首宋词，然后回答问题

         卜算子·送鲍浩然之浙东     宋  王观
 水是眼波横，山是眉峰聚。欲问行人去哪边？眉眼盈盈处。

才始送春归，又送君归去。若到江南赶上春，千万和春住。

8、词的上阕主要运用了什么修辞方法？请简析其妙处。（6分）
9、词的下阕表达了作者怎样的感情？这种感情是怎样表达的？（5分）
（三）名篇名句默写（6分）

10、补写出下列名篇名句中的空缺部分。

（1）想当年，                  ，                  。（《永遇乐·京口北固亭怀古》）

（2）                    ，谈笑间，                    。 （《念奴娇·赤壁怀古》）

（3）                   ，                   ，凄凄惨惨戚戚。    (《声声慢》) 
乙　　选考题
请考生在第三、第四两道答题中选定其中一大题做答。

三、文学文本阅读（25分）

11、阅读下面的文字，完成（1）—(4)题。（25分）

看        望

［德国］海·格兰特

    上午最后一节课刚开始，有人从外头喊：“培德·莱默斯，你妈妈来看你来了！收拾一下东西，今天别上课了。”

     妈妈来了！培德全身的血往上涌，耳根都红了。他把数学本子收到一块儿，然后磕磕绊绊地离开了教室。
     她在接待室里，坐在最前排的一把椅子上。满脸皱纹、瘦瘦小小的妈妈穿着一件旧式大衣，灰色的头发上是一条黑头巾。身边是那只古老的笨重的方格纹手提包——这种手提包现在只有粗壮结实的农民才提着它出门。
“培德，儿子！”他感觉到了妈妈长了茧子的手握住了自己的手，闻到了她那只有过节才穿的衣服上的樟脑丸味儿。他的心在感动和压抑之间犹豫。为什么她偏要在今天，在上课的日子里来！在这儿，大家都会看见她！那些有钱的、傲慢的男孩子们，他们的父母，都是开着小汽车到寄宿学校来，把礼物、钱随便那么一撒。
“校长说，你可以带我去看看你的房间，你今天不用上课了。真好，不是吗？”

    上帝，她已经去过校长那儿了！就穿这件不像样子的大衣！他抹了抹潮湿的额头，带着愤愤的果断抓起那个古老的方格纹手提包——这种手提包不装东西就够沉的了。
    他快速地几乎是跑着上楼梯，走进那间小小的双人房间。“那就是我的床。那边，靠窗子的，是齐姆森的。他爸爸是工厂主，富得要命，一辆汽车就像我们房间那么大！”

    妈妈几乎是虔诚地注视着那张床，她大概在惊讶齐姆森盖的竟然不是金被子吧！然后，她带着幸福的微笑又转向他，并且打开那个方格纹手提包。“我带来了几件新衬衣，培德。是柔软的好料子做的，颜色也是时下流行的。这是一块罂粟蛋糕，你最喜爱吃的，里面放了好多葡萄干呢！现在就吃一小块吧！”她温存地笑着，愉快地走到他面前。但是，他不耐烦地拒绝了。 
“现在不吃，妈妈，就要下课了，一会儿所有的人就都涌到这里来。别让他们看到你。”“怎么……”她那张被太阳晒黑的脸孔，一下子涨红了。在拉上手提包时，她的手微微颤抖着。“是这样。好吧，那我还是走吧。”

    但这时过道里已经有了响声，紧接着齐姆森就走进房间里来了。该死！正好是这个齐姆森！他的友谊对培德来说至关重要。齐姆森有一种苛求的、爱好挑剔的审美观。“这是我妈妈，”培德笨拙地结结巴巴地介绍，“她来给我送换洗衣服和蛋糕。”他感到脑袋在痛。齐姆森说了自己的名字，一面用培德一向羡慕极了的姿势动作优美地鞠着躬，一面彬彬有礼地微笑着。“这真是太好了。家里人来探望永远是最高兴的事。不是吗，莱默斯？”这肯定是一句客套话，培德带着乡下人的猜疑想道。但是妈妈却满面笑容地向齐姆森道谢：“是啊，我给他送新衬衣来了。我们刚刚收完麦子，我来看看他。”

    母子俩匆忙地悄悄地下了楼梯。一直到大门口，他才舒了一口气。
    到了车站，“你可以坐下一趟火车走，”他没有把握地建议，“也许还能在候车室内喝杯咖啡呢。” “不了，就这样吧，儿子。我现在知道你过得很好，也不那么想家了，我这就上车。”他还想说些什么，随便说些什么，但喉咙哽咽，什么也说不出来。这时列车员关上了门。他从窗口又一次看见她的刻画着艰辛和忧虑的发灰的脸庞。“妈妈！”他喊着，可是火车开动了。
     回到房间，他又看见了桌子上那块妈妈摆放的罂粟蛋糕，气味芳香。可是他一点也不饿。他走到窗子边，久久地呆望着外面。他的咽喉总感觉到异样疼痛。齐姆森进来了，一眼看见还没有动过的蛋糕。
    “你究竟为什么那么快让你妈妈走了！”齐姆森严肃地，几乎是阴沉地问，“你呀，要是我有这样一个妈妈就好了！”

    培德这才想起，齐姆森的父母已经离婚了。他愣在那里，他知道无可反驳。机灵的齐姆森又带着他惯有的明朗微笑，指着蛋糕：“来来，动手啊，不然要发霉了。”他们一起大嚼蛋糕的时候，培德喉咙的压迫感渐渐消失了。
（1）对第3段（“她在接待室里……提着它出门”）作用说明不正确的两项是 （5分）

A．承接上文，说明培德产生奇怪表现的原因是羞于见到满脸皱眉、头发灰色的年迈母亲。

B．母亲坐在接待室最前排的椅子上，表明其想要见到儿子的急切心情。

C．暗示人物的身份，说明其生活不宽裕，使读者知晓培德的母亲来自乡村。

D．将母亲仍穿着平时经常穿的旧大衣的行为与下文她为儿子带来新衬衣做对比，说明母爱无私。

E．突出母亲衣着的土气，是为下文写培德的担心做铺垫。
（2）文中画线的两处，分别运用了什么样的手法？表现了人物什么样的心理?（6分） 
①上帝，她已经去过校长那儿了！就穿这件不像样子的大衣！ 

②在拉上手提包时，她的手微微颤抖着。 

（3）请结合小说中有关罂粟蛋糕的情节，简要分析培德的心理变化过程。（6分） 
（4）试探究齐姆森这一形象的特点及其在小说中的作用。（8分）
四.实用类文本阅读（25分）
12、阅读下面一段文字，完成15～18题

                “五四”青年许德珩：不做人上人，应做人中人

                                                       许  进

祖父最热爱的职业是教书。20年代初，在填写“少年中国学会登记表”时，他在“终身欲从事之事业”一栏填写的是“劳动者教育”；在“将来终身维持生活之方法”一栏他填写的是“教书”。

他总是对我说，既要教书，又要育人。他一生最大的成就在于育人，他总是以他的精神来影响青年。

1927年1月，经蔡元培先生推荐，我祖父结束了七年的旅欧勤工俭学生活，到广州中山大学任教，讲授社会学和社会主义史。他的课程深受学生欢迎，听课的学生越来越多。最后，学校将我祖父的课程安排在大礼堂讲授。时任黄埔军校政治部主任的熊雄与我祖父是留法勤工俭学时期的朋友，他闻知我祖父在中山大学任教，遂请我祖父到黄埔军校担任政治教官。在上海、广州发生国民党右派和军阀屠杀共产党人的政变之后，武汉成为唯一的革命中心。祖父经香港来到武汉，继续利用黄埔军校武汉分校和武汉第四中山大学的讲台传播社会主义知识。

施复亮爷爷和夫人钟复光是我祖父、祖母的挚友，我家的常客。施奶奶当年是黄埔军校武汉分校的女学员，我曾多次听她讲述她们女生队学员听我祖父讲课时的情形，她说，在操场上，你公公站在桌子上，用洪亮的声音给我们讲新的社会理论，同学们都爱听他讲演。

1931年初，祖父到北京大学任教。“九.一八”事变后，他经常到北平的各个大学宣传抗

日救亡的思想并因此被当局逮捕，经宋庆龄、蔡元培等先生鼎力营救才得以被释放。段君毅爷爷曾经多次对我说，我们那个时候最爱听你爷爷讲演，因为他最敢讲话，他的讲演切中时弊，为青年人指引方向。

1935年，在一二·九运动的游行队伍中，学生们看到我的祖父祖母走在他们的行列当中，深受鼓舞。师生一起迎着军警大刀和高压水龙头昂首前进，他们身上的棉衣都结了一层冰甲。

 在祖父去世前的那个春节，参加过“一二·九”运动的北京大学学生朱穆之、刘导生、顾大椿等，将祝贺我祖父百龄寿诞的贺信送到他的身边。他们在信中说：“在为中华民族求生图存、坎坷救国的道路上，我们共同感受到中国共产党的影响与领导，同时也感受到您的教诲与支持。我们能够或迟或早地跟着中国共产党，沿着一条正确的方向，寻求救国的真理，探索人生的真谛，而后走上为建设社会主义新中国各尽一份责任的道路上来，这与您还有其他几位老师的教诲是分不开的。”

祖父以他的言行影响了几代青年的成长。1948年夏，北京大学在民主广场举行毕业生典礼大会。胡适校长发表讲话，他劝大家要多研究点问题、少谈些主义，要自我奋斗，争取做人上人。我祖父则对同学们说：“你们走入社会后首先要深入到人民群众中间去，多为人民办实事，做好事。切不可做什么人上人，而应该立志做人中人。”

一部分学生在祖父的影响下，先后参加了革命队伍。30多年后，师生们相聚，共同回忆起这段往事，学生请老师为他们题字，我祖父写道：“希望做社会主义的中坚分子，人民的勤务兵。”

1979年4月，“五四”运动60周年前夕，北大中文系的一位女老师带着几名学生到家中采访我祖父。其中一名女学生跟我开玩笑说，我与你祖父是同学。我也开玩笑地向祖父报告说，这位同学说她是你的同学。祖父听后很郑重地说，我能够有你们这样年轻有为的同学感到十分骄傲。一句玩笑话变成了祖父对于青年人的期望，令大家备感肩负的责任重大，也可见青年人在他心中之重要。

上世纪80年代的一天，北京大学的学生找祖父探讨人生观问题。他讲述了“五四”青年的精神和他对于人生观的认识，勉励同学们要脚踏实地多学习一些知识，不可急功近利。谈话结束后他为北京大学学生题写了“身无分文，心忧天下，面壁十年，志在救民。以此自励、奋斗终身”几个字。这是他对学生的嘱望，也是他一生的写照。祖父对于他一生所做的事情并不满足，晚年，他躺在病床上对我说，“公公的一生，爱国有心，但无成就”。

1948年，祖父曾在北京大学学生刊物上发表文章，纪念“五四”运动。他在文章中说：今日的中国青年，当然要并且已经跨越“五四”前进一步。我们不要追赶时代，为时代遗弃，而要把握时代，创造时代。是这样，今日纪念五四，才成为有意义的。

祖父在大革命时期、抗日战争时期和新中国成立以后曾经多次申请加入中国共产党。中国共产党在祖父89岁高龄时接受他成为一名党员，是对他一生的追求的肯定。2009年4月20日《中国青年报》

（1）下列对文章内容的分析和概括不正确的两项（    ）（5分）

A．既要教书，又要育人。许德珩一生最大的成就在于育人，他总是以他的精神来影响青年。

B．在1927年“四.一二”蒋介石反革命后，许德珩仍然敢于站在讲台上传播社会主义知识。

C．“一二·九”后因为他宣传抗日救亡思想而被日本人逮捕，他的讲演为青年人指引方向。

D．许德珩不仅反对日本人，反对军阀政府，也与当时的校长胡适“做人上人”的主张相悖。

E．许德珩认为自己的一生，爱国有心，但无成就，因此到89岁高龄才被接受为中共党员。

（2）许德珩“一生最大的成就在于育人”，请分条概括具体表现在哪些方面？（6分）
（3）本文按照时间顺序和回忆性言论及穿插细节描写等安排结构，在表达上各起什么作用？（6分）
（4）联系文章内容，谈谈你对“不做人上人，应做人中人”的理解和认识（8分）

          
第Ⅱ卷   表达题（80分）

五．语言文字运用（20分）

13、阅读下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是（3分）
A．最近到沿海地区，虽然只是浮光掠影地看看，但“五点一线”战略却给我留下了极深刻的印象。

B．辛弃疾的词大多以激昂跌宕、翻云覆雨的气势来抒情言志，风格豪放雄浑，在南宋词坛中占有重要地位。

C．在当今的演艺圈里，有一些人名声很高，却胸有城府，不学无术，甚至经常闹出笑话。

D．最近，新《三国演义》剧组污染水库引用水的消息不胫而走，日前剧组正接受环保部门的调查。

14、指出下列句子没有语病的一项（3分）
A．胡锦涛主席提出的“和谐世界”，是一个充满中国智慧的名词，它所描绘的国际关系的理想状态，得到了越来越多的国家的赞同和理解。

B．在使用电器的时候，如果一旦出现漏电的现象，应当立即切断电源。

C．这次活动的宗旨是展现京剧艺术形成、发展的历史过程，并以此推动弘扬民族文化优秀传统和建设社会主义精神文明。

D．中国愿意继续同亚洲国家一道，积极应对挑战，全面加强合作，使各领域合作更加充实和富有活力，促进地区和平与繁荣。

15、填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（3分）
    那天，我们去参观以他的名字命名的萨班哲博物馆。                             。他实在是一个智慧的老头，懂得平衡的真谛。

①这里原来是他的私人住宅，捐献出来改建成了博物馆。

②有时候，他到这里来看一屋子包围他的、画着他的那一幅幅丑态百出的漫画，他很开心，他在这里找到了在或鲜花或镜头簇拥着、恭维着所没有的平衡。

③博物馆建在博斯普鲁斯海峡的岸边，非常漂亮。

④在这座博物馆里，最有趣的是一间陈列室，里边挂的全部都是萨班哲先生的漫画，是萨班哲先生请来土耳其的漫画家们，让他们怎么丑怎么画，越丑越好，画成了这样满满一屋子的漫画。

⑤萨班哲先生洞悉世事沧桑，彻悟了人生三昧。

A．①③⑤④②　　  B．③①④②⑤　　  C．⑤①③④②　　 D．④⑤②①③
16、阅读下面一段文字，填上恰当的虚词。（4分）

在最伟大的人物中间，巴尔扎克是名列前茅者；在最优秀的人物中间，巴尔扎克是佼佼者之一。他才华卓著，至善至美，  ①  他的成就不是眼下说得尽的。他的所有作品  ②  形成了一部书，一部有生命的、光亮的、深刻的书，我们在这里看见我们的整个现代文明的走向，带着我们说不清楚的、同现实打成一片的惊惶与恐怖。一部了不起的书，他题作“喜剧”，  ③  就是题作“历史”也没有什么，这里有一切的形式和一切的风格，超过塔西陀，上溯到苏埃通，越过博马舍，直达拉伯雷；一部既是观察  ④  是想象的书，这里有大量的真实、亲切、家常、琐碎、粗鄙。但是有时  ⑤  突然撕破表面、充分揭示形形色色的现实，让人马上看到最阴沉和最悲壮的理想。

答案：①            ②            ③            ④             ⑤             
17、根据提供的语境，在横线上填写恰当的语句，使其与前后文组成一段协调完整的话。(6分)

   海潮，放远了谛听才觉得深邃，山峰，                                   。

   忠告，放远了品味才觉得亲切，       ，                                。

   所以，哲人说“距离产生美”，确实如此。

六、作文(60分)

18、阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

    阅读下面的文字，根据要求作文。

    小树问大树：“你吃什么才长得这么大呢？”

    大树说：“我每天吃青山一座，白云两片，蜂鸣与蛙唱四两，早晚各吃晨曦与落日一遍，有时也吃些鸟粪、腐叶，喝点朝露和山泉。”

    小树：“吃这些你的体形就这么完美和谐？”

    大树：“这还要感谢风雨雷电。风为我做身材的修饰，雷为我劈去放肆，雨为我洗去尘土，电为我斩去高傲。”

    小树又问：“为何有的树木长得枯黄又干瘦？”

    大树说：“因为我们各自的菜单不同。他们选择吃的是愤世嫉俗、是抱怨、是黑暗，因此就不能青翠光鲜。”

   请联系自己的经历、体验谈谈你的感悟或见解。题目自拟，文体不限诗歌除外，不少于800字。
   要求：作文过程中不能出现下列问题，否则将大量扣分。

    （1）全篇引用题干中所给的材料    （2）议论文中无或少事例

    （3）罗列事例，缺乏议论          （4）事例不确凿或编造事例

    （5）结构散乱，分段过多          （6）错别字，一个错别字扣一分（重复不计）

    （7）口语化                      （8）卷面、标点混乱

    （9）编造故事                    （10）文体不清，分不清是记叙文还是议论文

2009--2010下学期长海高中期末考试（高一语文）参考答案
1．D【此选项体现的是孔子全球化的意义，答非所问。】

2．B【“以西方文化为主流语境的全球化时代已经结束了”，文中未有体现。】 

3．C【根据文意，“同质化、趋同化、殖民化”是作者对文化全球化的担忧，但没有表现出对某种文化的抑制，“全球化显然不是单一价值体系的西方文化，而是世界不同民族的文明互动融合呈现山来的一种态势”强调各民族文化的多元化。】 

4、A【忧：（父母的）丧事】

5、B【②突出他的廉洁，③纪律严明，⑥热爱读书。】
6、B【“得到了百姓的拥护和帮助”无中生有。】
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8、①比喻、拟人。（2分）②妙处：江南的水，清丽明秀，有如女子的眼波、秀眉和媚眼，含情脉脉；江南的山峰有如女子紧蹙的眉峰凝聚。（2分）作者把送别时所见自然山水化人格化，化无情为有情，笔调轻松活泼；比喻使景物生动形象，新颖别致，含蓄地表达了惜别的深情。（2分）

9、①表达了离愁别绪和对友人的深情祝愿。（2分）②直抒胸臆，正面点明送别（1分）：A.用两个“送”字递进，将作者“黯然销魂”的愁苦之情描写得极为深切（1分）；B.结句对远去的友人所作的美好祝愿与叮咛，写得情意绵绵而又富有灵性（1分）。

10、（1）金戈铁马  气吞万里如虎  （2）羽扇纶巾  樯橹灰飞烟灭  （3）寻寻觅觅  冷冷清清
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13、B【“翻云覆雨”是“反复无常或玩弄手段”，与句意不合。（浮光掠影：比喻印象不深刻，好像水面上的光和掠过的影子一样一晃就消逝。胸有城府：城府，比喻待人处事的心机，有城府指为人不够坦率，玩心眼，用心机。不胫而走：没有脚却能跑，形容传布迅速。）】
14、D【A项词序颠倒，应该先“理解”后“赞同”。 B项“如果”“一旦”重复，应去掉一个。C项“推动”缺宾语中心词，应去掉“推动”或在最后加上“的运动向前发展”的字样。】
15、B

16、①但（可、然而） ②仅仅（只是） ③其实  ④又（也） ⑤通过【每空1分，共5分】
17、（山峰，）放远了观望才觉得秀美。 友情，放远了回忆才觉得珍贵。【每句2分，意思对即可。第二句表达对象应该是人文的，不合此要求则扣2分。三句仿写共6分。】

18、请参考2010年辽宁省高考语文作文等级评分标准。

◆要点解读

    这是一则多角度立意的材料作文，命题意在引导学生反思自己的成长过程，发现、体悟生命的价值，珍重生命。审题的突破口在于三问三答的内涵，尤以大树的回答为要。针对小树关于怎样成长得健壮、完美的问题，大树的回答是：要吃青山、白云、蜂鸣、蛙唱-----大自然的精华；要吃鸟粪、腐叶-----吸收后可转化为成长所需的营养（如批评）；要经受风雨雷电的的洗礼——在挫折中经受磨练；拒绝阴暗的情绪――拥有乐观向上的情趣。这就为我们提供了四个写作角度。

◆题目范例：

①在困难中成长                     ②选择生命的芬芳

③用微笑来面对人生的风霜雨雪       ④心有阳光        

⑤用歌声迎接黎明                   ⑥选择生活的菜单

⑦以挫折为梯                       ⑧让快乐永驻心间

⑨痛并快乐着                       ⑩阳光总在风雨后
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高一语文试卷
第Ⅰ卷 阅读题

甲：必考题

	题号
	1
	2
	3

	答案
	
	
	


一、现代文阅读
二、古代诗文阅读

	题号
	4
	5
	6

	答案
	
	
	


（一）文言文阅读
第7题

⑴为政虽无威严，然保己廉慎，为吏民所悦。 （5分）

⑵今国家不以吾朽懦，任以前驱，方于古人，见知重矣。 （5分）                                                                                 

（二）古代诗歌阅读

第8题

第9题

（三）名篇名句默写

第10题
⑴                                                    
⑵                                                      
⑶                                                     
乙：选考题
选答【三】【四】题（请将选答题号涂黑，否则将按选答第三题赋分）
⑴：【   】【   】

⑵：                                                                                 
⑶：                                                                                 
⑷：                                                                                 
第Ⅱ卷 表达题

五、语言文字应用
第13题【   】     第14题【   】     第15题【   】
第16题： ①            ②            ③            ④             ⑤             
第17题：

海潮，放远了谛听才觉得深邃，山峰，                                     。

   忠告，放远了品味才觉得亲切，         ，                                。

   所以，哲人说“距离产生美”，确实如此。
()

