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（本试卷共12页，满分150分，考试用时150分钟。）
第I卷     阅 读 题  

甲      必 考 题
1、 现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1—3题。
皮影戏诞生在两千多年前的西汉，又称羊皮戏，俗称人头戏、影子戏。它发祥于中国陕西，成熟于唐宋时代的秦晋豫，极盛于清代的河北。顾名思义，皮影是以皮革为材料制成的。在中国，不少地方戏曲剧种都是从皮影戏中派生出来的，而皮影戏所用的幕影演出道理，以及表演艺术手段，对近代电影的发明和现代电影美术片的发展也起到了重要的先导作用。如今，中国皮影被世界各国的博物馆争相收藏，同时也是中国政府与其他国家领导人往来时的馈赠佳品。由此可见，皮影艺术在中国乃至世界上拥有很高的艺术价值。

但是，皮影戏的现状却不容乐观。当年的制作和表演艺人如今都已年逾百岁，这门精湛的技艺眼看着就要失传。当今越来越多的娱乐方式使得皮影戏在人们心目中的地位一落千丈。究竟是什么原因阻碍了皮影戏在中国的继续发展？我们怎样才能拯救这门璀璨的艺术，赋予它全新的生命力呢？

无疑，传统的皮影戏在很多方面存在着不可避免的局限性。这也是它适应如今快节奏社会的最大障碍。皮影精雕细琢，巧夺天工的色彩造型倾倒了无数的艺术家，却给它的制作带来了极大的难度。一个影人的制作包括制皮、描样、雕镂和上色等十余道工序，这些复杂的工艺足以花去一个手工艺人数星期的时间，还不包括这期间因任何一个小错误而导致无法修改、前功尽弃的可能性。同时，成品的保存也是一个难题，长时间的日晒会使颜料褪色，湿热的变化也会造成皮影的变形。这对强调批量生产的工业化社会来说，无疑都是致命的弱点。

皮影戏对表演者的技艺也有很高的要求，表演者除了要能一人控制三四个影人的动作，还要密切配合场上的配乐，兼顾旁白、唱腔。要练就过硬的皮影表演功底，除了需要师傅言传身教，还需要勤学苦练，积累大量的实际表演经验。由此可见，要培养表演人才，甚至最终能组成一个皮影剧团，是一件多么不容易的事情。也正因为这样，全中国目前仅存的皮影剧团屈指可数，而且都集中在文化生活较为贫乏的山区及农村。这样的表演方式及传播渠道显然无法让皮影戏走入城市，乃至走向世界。

相比之下，数字化的皮影动画却能克服上述种种局限性。它不仅真实地再现了皮影戏的原理，而且制作相当方便，可以根据观众的需要随意进行修改。我们可以打破皮影戏作为传统艺术的沉重，而给它赋予大量现代的流行元素。我们可以在动画中应用电影中各种长镜、短镜以及蒙太奇手法，可以用皮影戏的方法来演绎现代的故事。最重要的是，我们可以通过现代网络技术，让皮影戏（而不仅仅是皮影本身）在世界各地流传，被越来越多的人所接受。

这一切都不需要制作者有多少雕刻、表演手艺，只需要他们有足够的热情、足够的创意即可。这正是我们今天要把皮影戏制作成数字动画的初衷，我们也相信这样的表现手法能够赋予传统皮影戏新的生命及活力。

1.下列关于“皮影戏”的说法正确的一项是

A．受皮影戏表演形式和传播途径的限制，加之当年制作和表演的艺人如今都已年逾百岁，所                              

以传统意义上的皮影戏已经失传。

B．皮影艺术在中国乃至世界上拥有很高的艺术价值，因此皮影成为中国政府与其他国家领导   

人往来时的馈赠佳品。

C．皮影戏所用的幕影演出道理，以及表演艺术手段，对近代电影的发明和现代电影美术片的
发展起到了决定性的作用。

D．皮影戏历史悠久，它发源于两千多年前的中国陕西，在发展过程中逐渐派生出中国的地方
戏曲剧种。
2.下列对阻碍“皮影戏”在中国继续发展的原因的分析不正确的一项是
  A．皮影剧团数量少，且都集中在文化生活较为贫乏的地区，不利于皮影戏的传播。

B．皮影复杂的制作工艺及其保存的困难使“皮影戏”难以适应现代社会的需求。

  C．皮影戏对表演的技艺要求很高，培养出一个优秀的皮影戏表演人才很不容易。

  D．现代社会电影、电视、网络等众多娱乐方式使“皮影戏”失去了生存的土壤。

3.根据原文提供的信息，下列推断不恰当的一项是

  A．皮影的制作有很高的难度，任何微小的错误都可能导致前功尽弃的结果。

  B．皮影戏的表演手段可以为电影所借鉴，皮影戏也可以借鉴电影的某些表现手法。

  C．只要有足够的热情和足够的创意，皮影动画不需要技艺就可以制作完成。

  D．和传统皮影戏相比，数字化的皮影动画的最大优点在于它利于传播。

二、古代诗文阅读(36分)三古古    
(一) 文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4—7题。
任伯雨字德翁，眉州眉山人。自幼已矫然不群，邃经术，文力雄健。中进士第。知雍丘县，抚民如伤。县枕汴流，漕运不绝，旧苦多盗，然未尝有获者，人莫知其故。伯雨下令纲舟①无得宿境内，始犹不从，则命东下者斧断其缆，趣京师者护以出，自是外户不闭。
    使者上其状，召为大宗正丞，甫至，擢左正言。时徽宗初政，纳用谠②论，伯雨首击章惇，曰：“惇久窃朝柄，迷国罔上，毒流搢绅，乘先帝变故仓卒，辄逞异意，睥睨万乘，不复有臣子之恭。向使其计得行，将置陛下与皇太后于何地!若贷而不诛，则天下大义不明，大法不立矣。臣闻北使言，去年辽主方食，闻中国黜惇，放著而起，称甚善者再，谓南朝错用此人。北使又问，何为只若是行遣？以此观之，不独孟子所谓‘国人皆曰可杀’，虽蛮貊之邦，莫不以为可杀也。”章八上，贬惇雷州。

伯雨居谏省半岁，所上一百八疏，大臣畏其多言，俾权给事中，密谕以少默即为真。伯雨不听，抗论愈力，且将劾曾布，布觉之。徙为度支员外郎，寻知虢州。崇宁党事作，削籍编管通州。为蔡卞所陷，与陈灌、龚玦、张庭坚等十三人皆南迁，独伯雨徙昌化。奸人犹未甘心，用匿名书复逮其仲子申先赴狱，妻适死于淮，报讣俱至，伯雨处之如平常，曰：“死者已矣，生者有负于朝廷，亦当从此诀。如其不然，天岂杀无辜耶!”
绍兴初，高宗诏赠伯雨直龙图阁，又加谏议大夫，采其谏章，追贬章惇、蔡卞、邢恕、黄履，

明著诬宣仁事以告天下。淳熙中，赐谥忠敏。  (《宋史·列传一O四》) 
【注】①纲舟：成批运送货物的船只。②谠：正直。
4．对下列句子中划线词语的解释，不正确的一项是（3分）
A．趣京师者护以出                           趣：同“趋”，去、往
B．向使其计得行，将置陛下与皇太后于何地     向使：假使
   C．何为只若是行遣                           遣：遣送
D．若贷而不诛，则天下大义不明               贷：宽恕
5. 以下各组句子中，分别表明任伯雨“体恤民情”和“正直敢言”的一组是 (3分) 
A．①伯雨处之如平常              ②章八上，贬惇雷州

B．①知雍丘县，抚民如伤          ②若贷而不诛，则天下大义不明，大法不立矣

C．①邃经术，文力雄健            ②伯雨居谏省半岁，所上一百八疏

D．①如其不然，天岂杀无辜耶      ②伯雨下令纲舟无得宿境内

6. 下列叙述，不符合原文意思的一项是（3分）
A．任伯雨年少时就表现出与众不同，深入钻研古代经典。担任雍丘县令，政绩突出，尤其表现在整顿漕运、使盗贼不得入境这件事情上。

   B．徽宗即位不久，任伯雨首先揭发长期把持朝政的章惇。他在做谏官的半年时间里，上奏疏108份，表现出刚直不阿、敢于斗争的精神。

   C．任伯雨秉公直谏，使大臣们极为畏惧，徽宗也为此而担忧，密谕让他少谏或不谏，可他仍然忠心直谏，最后终因党事而被革除官职。

   D．任伯雨因直谏遭奸臣陷害，而使自己被革职，二儿子申先受牵连下狱，妻子被逼死，但他处之如常，无所畏惧，始终对朝廷忠心耿耿。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语（10分）
（1）县枕汴流，漕运不绝，旧苦多盗，然未尝有获者，人莫知其故。
（2）去年辽主方食，闻中国黜惇，放著而起，称甚善者再。
(二) 古代诗歌阅读(11分) 

阅读下面这首诗，完成8-9题。
虞美人   宜州见梅作①　　
黄庭坚　　

天涯也有江南信，梅破知春近。夜阑风细得香迟，不道晓来开遍向南枝。　　
玉台弄粉花应妒，飘到眉心住②。平生个里愿杯深，去国十年老尽少年心。　　
     注：①此词为黄庭坚被贬至地处西南的边地宜州后所作。②《太平御览·时序部》：“宋武帝女寿阳公主卧于含章殿檐下。梅花落公主额上，成五出花，拂之不去。”　　
（1）这首词写梅花很有层次，请结合上阕简要分析。  (5分)
（2）下阕“玉台弄粉花应妒，飘到眉心住”两句运用了哪些表达技巧，请简析。（6分） 
（三）名篇名句默写（6分）
10.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）
（1）                     ，更那堪，冷落清秋节！                  ？杨柳岸，晓风残月。
（2）                         ，归去，也无风雨也无晴。

（3）千古江山，英雄无觅孙仲谋处。                ，风流总被雨打风吹去。  

（4）一夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也？                             。

（5）巫医乐师百工之人，君子不齿，                            。其可怪也欤！
乙  选考题
（在以下两个文本阅读中任选其一，全部作答的按第一阅读计分。）
三、文学类文本阅读（25分）

11．阅读下面的文字，完成（1）—（4）题。（25分）
捡硬币的男孩
我正坐在街心公园的一把长椅上晒太阳。突然，身后传来一阵细碎的声音，我回过身，看见一个六七岁的小男孩，正弯着腰，好像在寻找什么东西。
“叔叔，请抬一下脚，”男孩看着我说。我莫名其妙地应声抬起了双脚。男孩把我原来放脚的地方也仔细地检查了一遍。“也没有。”男孩失望地叹了一口气，在我旁边走了过去。
我叫住了他：“你到底在找什么？”

男孩停住脚步，想了想说：“你不会告诉别人吧？”

“嗯，我谁也不告诉。怎么，这是秘密吗？”我吃惊地扬起了眉毛。
“我在捡硬币。要是找对地方的话，有时候能找到很多，一般街心公园的长椅下面有。我去年夏天就在这儿捡到了很多。”

“捡硬币？”我以为我听错了，“这么说，你去年夏天就开始在这儿捡了？”

“对，”男孩的神情非常庄重。“那你今天有什么收获？”我出于好奇，又问。
“等我看看。”男孩从裤袋里掏出一个小纸包，有几枚亮闪闪的硬币。男孩皱着眉头，把纸片上的硬币一枚一枚地捡到自己脏兮兮的小手里，边捡着，嘴边动着，显然，他是在仔细地数今天捡了多少钱。“一共48个戈比。”男孩终于数完了，又把那些硬币放回到纸上，包好装进了裤袋①
“噢，你已经很有钱了。”我笑着说。

“这还不算多，这个夏天我肯定能捡到很多。”

我想起了儿子和自己的童年，谁小时候没为买几块糖果或者一个心仪的玩具想方设法地攒过钱呢？

“你是攒钱买糖果吗？或者买一把小手枪？”

小男孩皱着眉没说话。看到他如此严肃的表情，我知道我不能再问下去了，这个孩子可能另有隐情。“好了，祝你找到更多的硬币。明天还来吗？”我说完，点燃了一支烟。

男孩低声说：“来。只要不下雨，我每天都来。”

就这样，我和这个叫伊柳沙的孩子认识了，后来还成了朋友。我每天都去那个小街心公园，坐在椅子上等他。他也每天都来，而且几乎是同一个时间。我每次问他有什么收获时，他就蹲在地上打开纸包，认真地把自己捡到的硬币数一遍，但每次都没有超过一个卢布。②

有一次我问他：“伊柳沙，我有几个硬币，你拿去好不好？”

伊柳沙低着头想了很长时间，然后抬起头来说：“不行。妈妈告诉过我，不能白要别人的钱，得拿东西换才行。你有多少硬币？”

我把手里的硬币数了一遍说：“45个戈比。”

“我马上就回来，”伊柳沙说完，跑进了附近的一片树丛里。几分钟后他又跑了回来，小手里握着一小截红铅笔，一张糖纸和一小块绿色玻璃。

这是我们第一次交易。

从那以后，我每天来的时候都给他带一些零钱，而走的时候衣兜里则塞满了他的宝贝，有啤酒瓶盖、旧打火机、铅笔头、玩具汽车和塑料小人什么的。最后一次，伊柳沙给我带来的是一个断了一只胳膊的变形金刚。这可能是孩子最珍爱的玩具了，我实在不忍心带走，但伊柳沙的态度非常坚决，容不得我拒绝。

那天之后，伊柳沙就说什么也不肯再和我交换了，不管我怎么劝他，他都不答应。在我再三追问下，他才告诉了我实情。原来，他已倾其所有，再也拿不出什么来了。

于是，我耍了个小花招。我比以前早来一点，然后悄悄地往长椅下放几枚硬币。伊柳沙来了之后，捡起来，然后就蹲在我脚边一丝不苟地数他一天来的收获。③

我已经习惯每天看见他，我喜欢上这个小男子汉。我欣赏他的懂事和执著。但有一个疑问一直折磨着我：他为什么要捡硬币呢？而且一捡就是一年多？我一直也没找到答案。我每天都会给伊柳沙带几块糖果和口香糖来，伊柳沙每次都吃得津津有味。而且我还发现，这个孩子很少笑。后来伊柳沙却突然不来了，整整一个星期没露面。我再次见到他时，他正坐在那把长椅上，低着头，看着地。

“你好啊，伊柳沙，”我高兴得合不拢嘴，“天也没下雨，你怎么一直没来啊？椅子底下的硬币都没人捡了。”

“我不需要硬币了。”伊柳沙的声音里充满了无尽的悲伤和绝望。

“伊柳沙，到底发生什么事了？”我搂住他的小小的肩膀，忐忑不安地问，“你为什么不捡硬币了？”

伊柳沙低垂着头，泪水从眼睛里流了出来，一滴一滴地落到了小小的膝盖上。“维拉阿姨说我爸爸酒喝得太多了，把身体喝坏了。可我妈妈说我爸爸能治好，但需要很多钱，所以我就每天出来捡硬币。我已经捡了很多硬币了，但还是没能治好爸爸……”

孩子说话时脸上的泪已经流成了两条小河。

我把孩子紧紧地搂在了怀里。“我爸爸是这个世界上最好的爸爸，可我却没来得及救他！”伊柳沙放声大哭。这种情景我一生中还是第一次经历，我一时不知该如何安慰这个可怜的孩子，只是流着泪紧紧地抱着他，抚摸着他的头。

伊柳沙突然挣脱了我的怀抱，用又红又肿的眼睛看了我一眼，说：“谢谢你给我硬币，你是我最好的朋友。”说完，他就站起身，抹了一把眼泪，沿着一条林间小路跑了。

我望着孩子远去的背影，不停地叹息。命运让这个孩子小小的年纪就经受了如此沉重的打击，可我却无法帮助他。

在后来的一个月的时间里，我每天都去那个我们以前经常见面的街心公园，但我再也没有见到伊柳沙，没有见到这个只有六岁的小小的男子汉。现在我很少去那个小公园了，但每次去，我都要在长椅下放几枚硬币。

我要让他知道我是他的朋友，我就在他身边。
（1）下列有关小说内容的分析和概括，最恰当的两项是(5分)
A．小男孩不肯白要别人的钱，因而拿出自己心爱的东西来交换，这是来自家庭教育所形成的为人原则和尊严观念使然。
B．“我”“望着孩子远去的背影，不停地叹息。”叹息的是命运的不公和社会的冷酷，以及自己的无能。
C．小说中通过小男孩之口，两次提到他的妈妈，间接地表现出男孩的妈妈是一个坚强的人，这正是作者不露痕迹地交代男孩拥有良好家庭环境的妙笔。
D．小说前半部分一直不肯交代小男孩捡硬币的原因，这样写一方面是造成悬念以吸引读者，另一方面也为后文写小男孩不再需要硬币，最终也没能治好爸爸这样的情节陡转蓄势。
E．小男孩之所以能够在街心公园椅子底下捡到硬币，是因为生活中有很多具有同情心的人，他们故意在那里放一些硬币，让穷苦的孩子捡去。
（2）小说中的伊柳沙是一个什么样的形象？请简要分析。(6分)
（3）文三处画线句子是对小男孩数硬币行为的描述，请分析这些细节描写的不同作用。(6分)
（4）对于这篇小说的主题有不同看法：有人认为主要是表现伊柳沙的孝心；有人认为是歌颂一个孩子在困境中的坚强；也有人认为是突出“我”的善良和同情心。你同意哪一种？请陈述你的观点并作分析。(8分) 
四、实用类文本阅读（25分）

12．阅读下面的文字，完成（1）-（4）题。（25分）
林清玄：心美一切皆美
记者：您30岁之前得遍了台湾所有的文学大奖,直到不再参赛，此外，您还是台湾最高产的作家，除了众人以为的文思泉涌，还有别的诀窍吗？
林清玄：我很喜欢一句古诗：书到今生读已迟。就是说，这辈子你要读书已经来不及，都是上辈子的积累。我想这种积累重要的是怎么坚持，每天写一点，一个月以后回头看，会觉得性情上有变化，这种慢慢积累的过程是快乐的。
记者：从乡下奋斗到台北，您的经历也是比较坎坷的。小时候，您随父兄在田间地头流汗受苦，这段经历对您今后的成长有何影响？
林清玄：有很大的帮助，使我什么情况都能适应。从出生到现在，我没有一个晚上睡不着觉，没有一餐饭吃不香，随时都能笑得出来。因为小时候在大山中长大，生活很苦，心思也单纯，天黑上床马上睡觉，你不会有欲望，有欲望也没用，根本不可能实现，所以慢慢久了，你对欲望就不会太敏感。
记者：在您的环境里面，显然没有成为作家的条件，但您成功了。
林清玄：的确，我家代代都是耕农，可是我对文字有非常深刻和敏锐的感受。记得有位文人叫张潮，他讲，“文章是案头之山水，山水是地上之文章”，你把地上的东西看清楚了，那就是一篇文章。我小时候的成长不可能像一般人所说的，学富五车，而是一门深入。我记得小时候读每本书，拿过来都珍贵得不得了，抱着，枕着，经常拿到什么就很用心地看。小学三年级以后，每天我要抱着一本书，才睡得着；每天一定要读到一篇好文章，才肯睡觉。
记者：在经历5000年未有之变局之后，拜金拜物对传统价值观的疏离逐渐明显，在这样光怪陆离的时代，怎样才能活出真正的优雅？
林清玄：其实这是一个向欲望倾斜的时代，全世界都是这个样子，有时候你看报纸会看到一个爱玛仕的包卖到100万人民币，荒唐！但大家已经习惯了，不以为怪，它是名牌，就值这个钱，那是因为你已经迷失了对事物的真实判断.人的肩膀挑着一架天平，一边是欲望，一边是心灵的满足，你的心灵应该有足够的砝码来保持平衡。人在中间，一边是一个人加一个山谷的“谷”，一边是一个人加一个山谷的“山”，俗和仙如果能够平衡，你就能做一个平正的人。当然，要想不被欲望捆绑，就应该有自己心灵的寄托，要花一些时间来充实我们的心灵世界，比如文学。
记者：对于生在这个时代有着多种价值可供选择的青年来说，文学在他们生活中应该是一个怎样的存在？
林清玄：第一流的文章是生命的化妆，其实在青年的成长中，文学也是他们最好的化妆。因为如果有内涵，你会觉得什么事情都美。我有两句话，“心美一切皆美，情深万象皆深”，你的心灵美丽了，你看到的世间一切都美；如果你的情感深厚，你会觉得世间万物都很深刻。所以，如果要使你的生命、外表、气质变得更好，你的心就要美，你的情就要深，文学正好是容易进入的途径。

（1）下列对访谈有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）
A．林清玄引用张潮的话，说“文章是案头之山水，山水是地上之文章”，很形象地说出了生活与写作的关系。
B．林清玄小时候的坎坷经历培养了他对各种环境的适应能力，这是他成为台湾最高产作家的主要原因。
C．林清玄举爱玛仕的包卖到100万人民币的例子是为了说明爱玛仕是名牌，就值这个钱。
D．林清玄所说的“心美一切皆美”的含意是一个人心美了，他就可以拥有一切美好的事物。
E．林清玄认为，第一流的文章是生命的化妆，在青年的成长中，文学也是他们最好的化妆，是让他们的心灵美丽起来的途径。
（2）林清玄取得成功的主要因素有哪些？请简要概括。（6分）
（3）在林清玄看来，在这样光怪陆离的时代，怎样才能活出真正的优雅？ （6分）
（4）林清玄认为，“第一流的文章是生命的化妆”。他的这一观点是否适用于所有的人？请联系全文谈谈你的理解和看法。 （8分）
                         第Ⅱ卷    表达题    
五、语言文字运用（20分）

13. 下列各句中，划线的成语使用不恰当的一项是（3分）
A．这次商品博览会聚集了全国各地各种各样的新产品，真可谓浩如烟海，应有尽有。
B．多媒体数字在保持原汁原味的报纸版式的基础上，又融合了阅读的方便和多样，给读者增添了更多的阅读趣味。
C．关于金字塔和狮身人面像的种种天真的、想入非非的神话和传说，说明古埃及人有着极为丰富的想像力。
D．以牺牲环境来发展经济的做法，如果还不能引起各级攻府的高度重视，后果将无法想象，这不是危言耸听。
14. 下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A．2008年8月，由济南军区选派的100多士兵赴苏丹达尔富尔地区执行联合国维和任务，他们的出色表现受到了联合国官员的高度赞扬，给予了颇高评价。
B．人心向背，是决定一个政党、一个政权兴盛的根本因素，真正的马克思主义政党，从来都牢记这个真理。
C．“在别人贪婪的时候恐惧,在别人恐惧的时候贪婪。”“股神”沃伦·巴菲特这句投资格言一直被支持者奉为经典。时下动荡的全球金融市场,正验证这位亿万富翁的投资理念。
D．这次“凤凰”袭击台湾，不但马英九坐镇灾害应变中心，听取了各单位防灾简报，而且逐一点出各县市的防灾重点，重现昔日台北市长的应变精神。
15． 依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(3分)

哲学像艺术品一样都是个人的作品，                                        。

①科学家是任何人也替代不了的
②毕加索也是别人代替不了的
③在这个意义上说，哲学是具有“不可替代性”的
④没有黑格尔、海德格尔，不可能有其他人代替他们写出与他们同样的著作
⑤之所以如此，就是因为哲学和文学艺术是个性化的
⑥科学具有可替代性，没有牛顿，一定会有另一个什么人代替他发现力学定律
⑦曹雪芹也是别人代替不了的
A．⑤③①④②⑦⑥      B．⑥①④③⑤⑦②
C．③⑥①④②⑦⑤      D．①④⑤②⑦③⑥

16．根据下面的文字的信息要点，拟一条一句话新闻。（不超过25字）（5分）
最近，国家财政部等四部委联合颁布了国企经营者业绩评价的新标准。改变了过去单一采用企业利润、产值与上一年纵向比较的 评价方式。把单一指标变为综合指标，主要以企业净资产收益率作为评价核心。具体方法是以国有资产年报统计为依据，进行统一测算。按行业、地区、企业规模、效益水平的不同划分，确定出一个标准值。然后通过在全国同行业、同等规模企业间的比较，判断出企业经营业绩的好坏。
17.仿照下面的示例，另写三句话，要求内容贴切，句式与示例相同。（6分）
  读李白，让我们感受到了“安能摧眉折腰事权贵”的旷世豪情;
                           ；                         ；                          。                                                                 
六、写作（60分）
18、阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。
一支探险队进入撒哈拉沙漠腹地，队员们在茫茫的沙海里跋涉，口渴如炙，但大家的水都没了。这时，探险队长拿出一只水壶，说：“只有穿越沙漠之后才能喝这壶水。”一壶宝贵的水，成了穿越沙漠的信念之源。当探险队顽强地走出沙漠、挣脱死神之手时，队员们想喝一口那支撑他们的精神之水，可他们看到的却是满满的一壶沙子！
[要求]：全面理解材料，选择最佳角度；不要脱离材料的含意，不要套作，不得抄袭。      
 ⑴除诗歌、戏剧外，文体不限；⑵不少于800字。
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语文参考答案  

一、现代文阅读（9分）

1.答案B。（A．从第四段“全中国目前仅存的皮影剧团屈指可数”可以看出“已经失传”不正确。C．“决定性的作用”，应为“先导作用”；D原文在“戏曲剧种”前有“不少”这一关键限定，缺少这一关键限定，则成为以偏概全；）

2.答案D （现代社会众多的娱乐方式只是抢占了“皮影戏”的部分市场。）

3.答案C （原文只说“不需要多少雕刻、表演手艺”而不是“技艺”，表述太绝对。）

二、古文阅读(36分)
4.C（贬谪）

5.B

6.D(“妻子被逼死”错)

7. (1)(5分)雍丘县靠着汴河，水道运货的船只络绎不绝，从前以盗贼多为苦，然而    不曾抓到过盗贼，人们不明白其中的缘故。

    （译出大意给1分；  “枕”  “苦” “未曾” “获”各1分。）

(2)（5分）去年辽主正在进食，听到中原罢免了章惇，放下筷子起身，两次称赞非常好。

（译出大意给1分；“方” “中国” “黜” “再”各1分。）
   [参考译文 ] 任伯雨字德翁，是眉州眉山人。从小已经很强地表现出与众不同，深入钻研古代经典，文章雄健有力。中进士等级，做雍丘县县令，安抚百姓如同对待自己的伤口(那样周到细心)。雍丘县靠着汴河，水道运货的船只络绎不绝，从前以盗贼多为苦，然而不曾抓到过盗贼，人们不明白其中的缘故。伯雨下令成批运送货物的船只不能在雍丘境内过夜，开始(船家货主)还不听从，伯雨就下令，东下的船只，用斧头砍断它的缆绳，前往京城的船只，护送着出境，从此(雍丘百姓家)的门可以不关闭。

朝廷使者上奏了他的事迹，伯雨被召，做了大宗正丞，刚到任，又提升为左正言。当时徽宗刚开始执政，采纳正直的言论，伯雨首先揭发章惇，说道：“章惇长久窃取朝廷大权，欺骗朝廷，流毒百官，趁先帝变故的仓促之机，就表现出篡位之意，看不起陛下，不再有做臣予的恭敬。假使他的用心得以实行，将把陛下与皇太后放到什么地方呢!如果宽恕而不杀他，那天下的大义就无法阐明，大法就无法确立了。我听北方的使者说，去年辽主正在进食，听到中原罢免了章惇，放下筷子起身，两次称赞非常好，说宋朝错用了这个人，北方的使者又问，为什么(对他)只像这样放逐贬谪呢?从这件事看来，(对章惇)不只是如孟子所说‘国人都说该杀’，虽然是蛮貊之邦，也无不以为该杀的。”奏章上了八次，皇上贬章惇到雷州。

伯雨处在谏官的位置半年，上疏108份。大臣们惧怕他的多言，皇上让伯雨做给事中，私下告诫他少说或不说是根本。伯雨不听，批评朝政的言论更加强力，而且将上奏疏弹劾曾布，曾布察觉了这件事。调任度支员外郎，不久到虢州主持工作。（后来）崇宁年间官员结党的事发生了，伯雨被削掉官职发送通州。又被蔡卞陷害，与陈璀、龚玦、张庭坚等十三人都南迁，(可)去昌化的只有伯雨。奸人还不甘心，用匿信又抓了伯雨的第二个儿子申先，将他下狱，妻子在江淮又刚去世，子捕妻逝的消息一齐送到，伯雨对这两件事跟平常一样，他说：“死的已经死了，活着的对朝廷有罪，也合当从此诀别。如果不这样，上天难道会枉杀无罪之人吗?”   

绍兴初年，高宗颁诏追赠(已故的)伯雨为龙图阁，又加赠谏议大夫，采纳他的谏章，追贬章惇、蔡卞、邢恕、黄履，明确了被诬陷的宣仁事件来告知天下。淳熙年，赐谥号忠敏，

8、作者先边地宜州看到梅花含苞欲放，接着写夜晚微风中传来梅花幽香，最后写早晨梅花开满枝头。由“梅破”到“梅香”再到“开遍”，作者很有层次地描写了梅花。（3个层次每个1分，分析2分）

9、展开想像，化用寿阳公主的典故以拟人手法表现梅的姿容。（想象、用典、拟人各1分，每个简析1分）

10略。

三、文学类文本阅读（25分）

11、（1）AD（选D给3分，选A给2分，选C给1分。选B E不给分。B.“自己的无能”不当；E.是“我” 放硬币于椅子底下；C.“良好的家庭环境”可以有多种理解）
（2）（6分）参考要点：①具有孝心，热爱父母。②天真诚实，自尊自爱。③经受磨难，性格坚强。（每条2分。要求分别结合文中相关具体内容作简要分析。）
（3）（6分。每条2分。）①表现小男孩对自己捡来的硬币无比珍惜，引发“我”以平常孩子的标准揣测小男孩攒钱的目的。②突出小男孩每天所能捡到钱的数量之少，引发“我”的同情心和与小男孩的交易。③表现小男孩意外的喜悦，也表现“我”帮助了他的欣慰。
（4）（8分。观点，2分；依据，6分。）①表现孝心：对父亲，历尽艰辛攒钱为父亲治病；为父亲的不治而无比悲伤；认为爸爸是世界上最好的爸爸。对母亲，遵从母亲的意愿和要求，母亲说爸爸能治好，他就竭力攒钱帮助母亲；母亲说不能白要别人的钱，他就用自己心爱的东西换。②歌颂坚强：捡硬币坚持时间长；只要不下雨，每天都捡；舍出自己心爱的东西换钱；不肯白要别人的钱；小小男子汉。③突出善良：“我”关注小男孩，发现隐情；帮助小男孩，以钱换物；尊重小男孩，偷放硬币；同情小男孩，叹息苦难；怜悯苦孩子，常放硬币。
四、实用类文本阅读（25分）

12、（1）【答案】AE（答E给3分，答A给2分，答B给1分；答CD不给分。

【解析】 B项是其原因，但非主要原因。C项林清玄不认可名牌的价值。D项不是“拥有”，而是“看到的世间一切都美”。

（2）【答案】勤奋读书，坚持积累；小时候苦难经历的磨炼，对欲望不敏感；文思泉涌，对文字有非常深刻和敏锐的感受。（每点2分）
【解析】 综合林清玄几次对记者问题的回答，第一次回答中可概括出勤于读书，注重积累；第二次回答有两点：一是小时候的苦难经历，二是对欲望不敏感；第三次回答中可概括出对文字有非常深刻和敏锐的感受。整合一下即可。

（3）【答案】 克制欲望；让自己的心灵放松、充实；让自己的心灵有所寄托。

【解析】 这主要针对记者的第四个问题而言的，根据林的回答，我们可以概括出克制(平衡)欲望；不被欲望捆绑，有心灵的寄托；要充实我们的心灵世界。

（4）【解析】 是否适用于所有人，我们根据对文章的理解和自身的感想确立观点。答“适用于所有人”时可联系文章中的内容；答“不适用于所有人”时可从文章中作者限定的对象“青年”等角度切入。

【答案】 观点一：适用于所有的人。因为所有的人都需要精神的成长，而阅读是人精神成长的最有效的方式。读书可以陶冶人的心灵，提高人的修养，让人变得情感深厚、气质美好。所以第一流的文章对所有的人来说，都是生命的化妆。

观点二：并不适用于所有的人。因为林清玄在这篇访谈中提出的这个观点主要是针对青年人而言的。我们这个时代容易使人迷失方向，青年人又面临着多种选择，对他们而言，读书可以让他们的心灵变得美好。但对于人生观、世界观、价值观已经形成的人来说，第一流的文章对改变他们的人生就显得无足轻重了；生活中还有一些人，他们连最基本的物质都得不到满足，一流的文章又能给他们提供多少帮助呢？
五、语言运用（20分）

13．A。（A项浩如烟海：形容文献、资料等非常丰富。此处用错了对象。B项原汁原味：还是原来的样子和味道，指保留了原本的核心价值和精髓。 C项想入非非：是两用性成语，既可以形容想法大胆离奇，有褒义；又可喻指荒唐离奇、不着边 际的胡思乱想，是贬义语。句中用其褒义，正确。D危言耸听：故意说吓人的话使听的人吃惊。）

14. C（A项“给予了颇高评价”一句残缺主语； B项“人心向背”与“兴盛”两面对一面，属逻辑错误。D项，语序不当，“不但”应放在“马英九”之后）
15. C               

16. 国企业绩确立以净资产收益率为核心的综合评价标准。            

17.参考： 读李煜，让我们体味到了“流水落花春去也，天上人间”的世事沧桑；读杜甫，让我们领悟到了“穷年忧黎元，叹息肠内热”的伟大胸怀；读苏轼，让我们体会到了“一蓑烟雨任平生”的旷达态度。




















































































