


马坝中学2012-2013学年高一下学期期初检测语文试题
第I卷（选择题）

一、选择题
1． 下列各项中字音不正确的一项是：（  ）
A．弊(bì)端   敝(bì)人       蔽(bì)塞
B．檀(tán)木  檩(lǐn)条     颤(Chàn)抖    

C．凛(lǐn)然  廪(bǐng)生债(zhài)券  

D．亲眷(juàn)   卷(juǎn)发  拳拳(quán)

2．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是 （3分）（    ）
 我们会过得快乐吗？      。一个没有生活目标的人，就像在沙漠中迷路的骆驼，         ，          。之所以说是生活目标而不是人生目标，       ，而我们很多人短时间内实在弄不明白一辈子到底要干什么。         ，所以，为一年的生活定下目标就可以叫做生活目标 。        
①迷茫和绝望会充满了心田
②快乐的第一要素是有生活目标
③不再给快乐留下丝毫的空间 

④但是我们想清楚一年之内到底想干什么还是相对容易的事情 

⑤是因为人生目标是一辈子的事情
 A．⑤③①②④   B．②③①④⑤   C．②①③⑤④   D．⑤①②③④
3．将下列带序号的句子组合成语义连贯的语段，排序最恰当的一项是（    ）（3分）
①如果我们相信“文明冲突论”不是个别西方学者的呓语，而是西方深刻文明观的折射。
②西方文化中有一种非常强烈的“你我”之见，一种“非我族类”的价值传统。
③直到今天，西方也还在想如何把别人改造得跟自己一样，而不是接受一个平等的、多元文明的世界。
④那么我们就要相信：西方文明还没有做好接纳一个多元文化世界的心理准备。
⑤从历史纪录来看，西方文明既不擅长与其他文明融合，也不擅长和其他文明和平相处。
A. ①②⑤③④   B. ②①④⑤③   C. ①④②⑤③   D. ②⑤③①④
第II卷（非选择题）
二、现代文阅读
阅读下文，完成文后各题。
白居易的《荔枝图序》，读到“壳如红缯，膜如紫绡，瓤肉莹白如冰雪，浆液甘酸如醴酪。”实在无法理解，荔枝哪里会是红色的！荔枝肉像冰雪那样洁白，不是更可怪吗？向老师提出疑问，老师也没有见过鲜荔枝，无法说明白，只好不了了之。假如是现在，老师纵然没有见过鲜荔枝，也可以找出科学的资料，给有点钻牛角尖的小学生解释明白吧。
白居易用比喻的笔法来描写荔枝的形态，的确也有不足之处。缯是丝织物，丝织物滑润，荔枝壳却是粗糙的。用果树学的术语来说，荔枝壳表面有细小的决状裂片，好象龟甲，特称龟裂片。裂片中央有突起部分，有的尖锐如刺，这叫做片峰。裂片大小疏密，片峰尖平，都因品种的不同而各异。
成熟的荔枝，大多数是深红色或紫色。生在树头，从远处当然看不清它壳面的构造，只有红色映入眼帘，因而把它比做“绛囊”“红星”“珊瑚珠”，都很逼真。至于整株树以至成片树林，那就成为“飞焰欲横天”“红云几万重”的绚丽景色了。荔枝的成熟，广东是四月下旬到七月，福建是六月下旬到八月，都以七月为盛期，“南州六月荔枝丹”指的是阴历六月，正当阳历七月。荔枝也有淡红色的，如广东产的“三月红”和“桂绿”等。又有黄荔，淡黄色而略带淡红。荔枝呈心脏形、卵圆形或圆形，通常蒂部大，顶端稍小。蒂部周围微微突起，称为果肩；有的一边高，一边低。顶端叫果顶，浑圆或尖圆。两侧从果顶到蒂部有一条沟，叫做缝合线，显隐随品种而不同。旧记载中还有一些稀奇的品种，如细长如指形的“龙牙”、圆小如珠的“珍珠”，因为缺少经济价值，现在已经绝种了。
荔枝大小，通常是直径三四厘米，重十多克到二十多克。六十年代，广东调查得知，有鹅蛋荔和丁香大荔，重达四五十克。还有四川合江产的“楠木叶”，《四川果树良种图谱》说它重十九克左右，《中国果树栽培学》则说大的重六十克。所谓“膜如紫绡”，是指壳内紧贴壳的内壁的白色薄膜。说它“如紫绡”，是把壳内壁的花纹误作膜的花纹了。明代徐勃有一首《咏荔枝膜》诗，描写吃荔枝时把壳和膜扔在地上，好似“盈盈荷瓣风前落，片片桃花雨后娇”，是夸张的说法。
荔枝的肉大多数白色半透明，说它“莹白如冰雪”，完全正确。有的则微带黄色。从植物学的观点看，它不是果肉，而是种子外面的层膜发育而成的，应称做假种皮。真正的果肉倒是前面说的连同果壳扔掉的那一层膜。荔枝肉的细胞壁特别薄，所以入口一般都不留渣滓。味甜微酸，适宜于生食。有的纯甜。早熟品种则酸味较强。荔枝晒干或烘干，肉就成红褐色，完全失去洁白的面貌。
荔枝不耐贮藏，正如白居易说的：“一日而色变，二日而香变，三日而味变，四五日外，色香味尽去矣。”现经研究证实，温度保持在1℃到5℃，可贮藏三十天左右。还应进一步设法延长贮藏期，以利于长途运输，因为荔枝不耐贮藏，古代宫延想吃荔枝，就要派人兼程飞骑从南方远送长安或洛阳，给人民造成许多痛苦。唐明皇为了宠幸杨贵妃，就干过这样的事，唐代杜牧诗云：“长安回望诱成堆，山顶千门次第开。一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”就是对这件事的嘲讽。
荔枝的核就是种子，长圆形，表面光滑，棕褐色，少数品种为绿色。优良的荔枝，种子发育不全，形状很小，有似丁香，也叫焦核。现在海南岛骨无核荔枝，核就更加退化了。
荔枝花期是二月初到四月初，早晚随品种而不同。广东有双季荔枝，一年开花两次。又有四季荔枝，一年开花四次之多。花形小，绿白色或淡黄色，不耀眼。花分雌雄，仅极少数品种有完全花。雌雄花往往不同时开放，宜选择适当的品种混栽在一起，以增加授粉的机会。一个荔枝花序，生花可有一二千朵，但结实总在一百以下，所以有“荔枝十花一子”的谚语。荔枝花多，花期又长，是一种重要的蜜源植物。
荔枝原产于我国，是我国的特产。海南岛和廉江有野生的荔枝林，可为我国是原产地的明证。据记载，南越王尉佗曾向汉高祖进贡荔枝，足见当时广东已有荔枝。它的栽培历史，就从那个时候算起，也已在二千年以上了。唐代对四川荔枝多有记述。自从蔡襄的《荔枝谱》（1059）成书以后，福建荔枝也为所重视。广西和云南也产荔枝，却有少有人说起。
古代讲荔枝的书，包括蔡襄的在内，现在知道的共有十三种，以记福建所产的为多，尚存八种；记载广东所产的仅存一种。清初陈鼎一谱，则对川、粤、闽三省所产都有记载。蔡谱不仅是我国，也是世界的果树志中，著作年代最早的一部。内容包括荔枝的产地、生态、功用、加工、运销以及有关荔枝的史事，并记载了荔枝的三十二个品种。其中“陈紫”一种现在在仍然广为栽培。“宋公荔枝”现名“宋家香”，有老树一株，尚生长在莆田宋氏祠堂里，依然每年开花结实。这株千年古树更足珍惜。
荔枝是亚热带果树，性喜温暖，成都、福州是它生长的北限。汉武帝曾筑扶荔宫，把荔枝移植到长安，没有栽活，迁怒于养护的人，竟然对他们施以极刑。宋徽宗时，福建“以小株结实者置瓦器中，航海至阙下，移植宣和殿”。徽宗写诗吹嘘说：“密移造化出闽山，禁御新栽荔枝丹。”实际上不过当年成熟一次而已。明代文征明有《新荔篇》诗，说常熟顾氏种活了几株，“仙人本是海山姿，从此江乡亦萌蘖”。但究竟活了多少年，并无下文。现在科学发达，使荔枝北移，将来也许不是完全不可有的事。
我国幅员广阔，不同地区有不同的特产。因地制宜，努力发展本地区的特产，是切合实际的做法。盛产荔枝的地区，应该大力发展荔枝的生产。苏轼有诗云：“罗浮山下四时春，卢橘杨梅次第新。日啖荔枝三百颗，不妨长作岭南人。”但日啖三百颗，究竟能有几人呢？社会主义现代化的荔枝生产，应该能够逐步满足广大人民的生活需要。
4．下列各项不能作为“荔枝原产于我国”的论据的一项是（    ）
    A．海南岛和廉江有野生的荔枝林。
    B．少有人说起广西和云南也产荔枝。
    C．蔡襄的《荔枝谱》（1059）记载了福建荔枝。
    D．从南越王尉佗向汉高祖进贡荔枝的时候算起，广东荔枝的栽培历史已有两千年多年。
5．下列对原文的说明方法的分析，不正确的一项是（    ）
    A．第②段说明荔枝壳的特点时用了定义说明的方法。
    B．第③段介绍荔枝肉的特点时用了解释说明的方法。
    C．第④段介绍荔枝不耐贮藏的特点时用了引用说明的方法。
D．第⑦段为了说明荔枝“喜温暖”的习性用了举例说明的方法。
6．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是（    ）
    A．从第⑦段的叙述来看，可知前人北移荔枝均未成功。
    B．作者对白居易在《荔枝图序》中对荔枝的介绍均提出异议。
    C．根据介绍荔枝的书来推测：荔枝的品种可能超过32种。
    D．作者认为随着科技的发展，使荔枝北移，将来也许能够做到。
三、文言文阅读
阅读下面的文言文，完成小题。（选择题每小题3分）
（玄奘法师西行至高昌国。）
时高昌王麴文泰使人先在伊吾，是日欲还，适逢法师，归告其王。王闻，即日发使，敕伊吾王遣法师来，仍简上马数十匹，遣贵臣驰驱，设顿迎候。

法师入城，王与侍人前后列烛，自出宫迎法师入后院，坐一重阁宝帐中，拜问甚厚，云：“弟子自闻师名，喜忘寝食，量准突路，知师今夜必至，与妻子皆未眠，读经敬待。”须臾，王妃共数十侍又来礼拜。是时渐欲将晓，言久疲惫欲眠，王始还宫。方旦，法师未起，王已至门，率妃已下俱来问礼。王云：“弟子思量碛路艰阻，师能独来，甚为奇也。”流泪称叹不能已。命国统王法师，年逾八十，共法师同处，仍遣劝住，勿往西方，法师不许。

停十余日，欲辞行，王曰：“已令统师咨请，师意何如？”师报曰：“留住实是王恩，但于来心不可。”王曰：“弟子慕乐法师，必留供养，虽葱山可转，此意无移。乞信愚诚，勿疑不实。”法师报曰：“王之深心岂待屡言然后知也但玄奘西来为法法既未得不可中停以是敬辞愿王相体。又大王曩修胜福，位为人主，非唯苍生恃，固亦释教悠凭，理在助扬，岂宜为碍。”王曰：“弟子亦不敢障碍，直以国无导师，故屈留法师以引迷愚耳！”法师皆辞不许。王乃动色，攘袂大言曰：“弟子有异途处师，师安能自去，或定相留，或送师还国，请自思之，相顺犹胜。”法师曰：“玄奘来者为乎大法，今逢为障，只可骨被王留，神识未必留也！”因呜咽不能复言。王亦不纳，更使增加供养，每日进食，王躬捧盘。

法师既被停留，违阻先志，遂誓不食以感其心，于是端坐，水浆不涉于口三日。至第四日，王觉法师气息渐辍，深生愧惧，乃稽首礼谢云：“任法师西行，乞垂早食。”法师恐其不实，要王指日为言。王曰：“若须尔者，请共对佛更结因缘。”遂共入道场礼佛，对母妃张太妃共法师约为兄弟，任师求法，还日请住此国三年，受弟子供养；仍屈停一月讲《仁王般若经》，中间为师营造行服。”法师皆许，太妃甚欢，愿与师长为眷属，代代相度。于是方食，其节坚贞如此。

                                             （选自《三藏法师传》，有删节）

7．对下列句子中划线词语的解释，不正确的一项是：
A．敕伊吾王遣法师来：告诫          B. 仍简上马数十匹：挑选
C．又大王曩修胜福：从前            D. 弟子亦不敢障碍：阻碍
8．下列各组句子中，划线词的意义和用法相同的一项是：
A．故屈留法师以引迷愚耳   久之，能以足音辨人
B．请自思之，相顺犹胜     夫晋，何罪之有
C．其节志坚贞如此         工欲善其事
D．乃稽首礼谢云           乃一气之余烈
9．下列对原文的理解不正确的一项是：
A．玄奘法师西行取经到高昌时，受到高昌国王麴文泰的热情迎接，不仅派使者远道接引，而且与王妃等连夜在宫中读经等候。
B．麴文泰诚心向佛，敬慕玄奘，想要留玄奘在高昌国中供养，软硬兼施，但玄奘求法心意坚定，不为所动。
C．玄奘无法说服麴文泰放他西行，于是绝食以明其志，想要感动麴文泰，麴文泰终于同意放他走。
D．玄奘与麴文泰在高昌太妃面前结拜为兄弟，同意留在高昌讲经三年，待高昌为他准备好行装后，再度西行取经。
10．用“/”给文中划波浪线的部分断句（3分）
王之深心岂待屡言然后知也但玄奘西来为法法既未得不可中停以是敬辞愿王相体
11．把文中画线的句子翻译成现代汉语（7分）
（1）弟子慕乐法师，必留供养，虽葱山可转，此意无移。（3分）
（2）玄奘来者为乎大法，今逢为障，只可骨被王留，神识未必留也！（4分）
四、默写
12．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两小题任做一题）（5分）
（1）户庭无尘杂，虚室有余闲。             ，复得返自然。 （陶渊明《归园田居》）
     纷吾既有此内美兮，又重之以修能。                ，             。（屈原《离骚》）
     白露横江，水光接天。                 ，                  。（苏轼《赤壁赋》）
（2）            ，           。周公吐哺，天下归心。（曹操《短歌行》）
                ，青楼梦好，难赋深情。           ，波心荡，冷月无声。（姜夔《扬州慢》）
         潦水尽而寒潭清，                  。（王勃《滕王阁序》）
五、诗歌鉴赏
13．阅读下面这首词，然后回答问题。
鹧鸪天
（金）元好问①

百啭娇莺出画笼，一双蝴蝶殢②芳丛。葱茏花透纤纤月，暗澹③香摇细细风。    情不尽、梦还空，欢缘心事泪痕中。长安西望肠堪断，雾阁云窗又几重。


注：①元好问：1190—1257，太原秀容（今山西）人，金亡不仕元。1233年，蒙古军攻陷金都汴京（今河南开封）后，元好问与一些官民被羁管在聊城（在山东），过半是囚徒半是苦工的俘虏生活。这首词即写在其作为阶下囚期间。②殢：停留。③暗澹：这里指香气清淡。
   （1）请写出上阕中能反衬作者当时被羁管生活的语句？（2分）
   （2）下阕“欢缘心事”中的“心事”主要有哪些？（4分）
   （3）这首词的上下阕抒情方式有什么不同？请作简要分析。（4分）
六、作文
14．阅读下面一段文字，根据要求作文。
有位老铁匠，打铁技艺有口皆碑，因为他木讷寡言，所以生意并不红火。同样一个物件，别人敲打打一上午就能完工，他非要认认真真干上两天才行。人们都说他心眼太死，像个榆木疙瘩。但他不管这些，仍旧一丝不苟地锻打着每个物件。有一年，他打了一条船用巨链，被用作一艘大海轮的主锚链。但在以后的日子里，这条巨链并没有派上用场，被搁置在船上形同一堆废铁。几年后的一天晚上，海上突然风暴骤起。在风急浪高的海面上这艘巨轮像一叶浮萍， 随时都有可能被冲到礁石上。紧急关头，船长果断决定紧急抛锚，但被抛下去的锚链都像纸做的一样，根本经受不住风浪，全都被挣断了。就在大家感到绝望的时候，有人突然想起了那条锈迹斑斑的锚链，赶紧把它抛下海去。全船一千多名乘客的生命系在了这条铁链上。 一分钟、十分钟、一小时过去了……当一切风平浪静的时候，人们发现，坚不可摧的铁链依然像只巨手一样紧紧地拉住船体。全船的人为此热泪盈眶，欢腾不已……
其实，人生也需要这样的一条铁链，用它来抵挡每一场突如其来的风暴。请以“生命铁链”为话题，联系社会生活实际，写一篇文章。

注意：1.立意自定。2.文体自选。3.题目自拟。4.不少于800字。
参考答案
1．C

2．C
3．D
4．B
5．A
6．B
7．A
8．C
9．D
10．王之深心 / 岂待屡言然后知也 / 但玄奘西来为法 / 法既未得 / 不可中停 / 以是敬辞/愿王相体
11．（1）弟子仰慕敬爱法师，定要留下法师供养，即使葱山能够转移，弟子这片心意绝不能改变。
（2）玄奘前来是为了求得大法，如今遇到阻碍，大王最多只能留下我的骸骨，却留不住我的神识（心）啊！
7．敕：命令
8．第三人称代词。A来－凭借；B代这件事－宾语前置标志；C.代词，他的；D于是－表判断
9．同意取经回来后到高昌讲经三年
10．略
11．参考译文：
当时高昌王麴文泰的使者已先来伊吾，这天准备回国，正好遇上法师，回国后就报告给国王。国王得知后当天就派出使者，命令伊吾国王送法师前来，并挑选好吗几十匹，派贵臣赶到路上，设站迎候。
法师入城，王与侍从们先后举烛，亲自出宫把法师迎入后院，坐进一座重阁宝帐里，殷勤问候，说道：“弟子自从听到法师大名，高兴得废寝忘食，计算路程，知道法师今夜必到，和妻子都没有睡觉，诵经敬待。”片刻间，王妃和几十名侍女又前来礼拜。这时天将拂晓，谈久了疲惫欲眠，王才回宫。（第二天）天刚亮，法师尚未起身，王已来到门外，率领王妃以下都来礼拜问安。王说：“弟子寻思碛路艰险，法师能独自前来，实在令人惊异。”流着泪赞叹不已。叫年过八十的国统王法师，与法师共处，还让他劝说法师留在这里，不要去西方，法师没有允许。
住了十多天，法师要向王辞行，王说：“已令国统王法师请法师留下，不知法师尊意如何？”法师回答道：“留住实在是王的恩德，但自问西来的心愿，不能遵从。”王说：“弟子仰慕敬爱法师，定要留下法师供养，即使葱山可转，弟子这片心意绝不能改变，乞求法师鉴察我的诚意，不要有什么怀疑。”法师回答道：“王的诚意，难到还需要一再申说我才明白吗？只是玄奘西来是为求法，法尚未得，不可中止，因此我敬辞，愿王体察。再说王过去广修福业，得以位至人君，不仅为百姓所仰慕，也是佛门的依靠，理应宣扬佛法，怎么能横加阻碍？”王说：“弟子也不敢阻碍，只是因为国中没有导师，所以委屈法师留下引导愚迷啊！”法师都推辞不允。王勃然变色，挽起袖子大声说道：“弟子有别的方式来处置法师，法师怎能前去，或者强行留下，或者送回大唐，请认真考虑，怕还是顺从为好。”法师回答道：“玄奘前来是为了求得大法，如今遇到阻碍，大王最多只能留下我的骸骨，却留不住我的神识啊！”于是呜咽得话都讲不出来。王仍不听，只是增加供养，每天送饭时，王都亲自捧食盘呈进。
法师既被阻留，有违初衷，就立誓以不食来感化王心，正襟危坐，三天不进水浆。到第四天，王发觉法师气息将绝，深感惭愧恐惧，就向法师稽首致歉说：“听任法师西行，请法师早进斋食。”法师惟恐不是出于真心，要王指日为誓，王说：“如果必须如此，请到佛前缔结因缘。”于是同进道场礼佛，对着王母张太妃和法师结为兄弟，听任法师前去求法，回国时到高昌留住三年，受弟子供养；请法师目前再屈尊停留一个月讲授《仁王般若经》，在这期间为法师制作远行所需衣物。”法师一一应允。张太妃也十分欣喜，愿与法师结为亲戚，请法师对麴家代代引度，这样法师才进食，法师的意志就是如此坚定。
12．
（1）久在樊笼里   扈江离与辟芷兮，纫秋兰以为佩   纵一苇之所如，凌万顷之茫然
   （2）山不厌高，海不厌深   纵豆蔻词工   二十四桥仍在   烟光凝而暮山紫
13．
（1）百啭娇莺出画笼  一双蝴蝶殢芳丛（每句1分）

（2）对国家灭亡的痛心和郁愤（2分），对家人的思念、对家人处境的担忧（2分）。
（3）上阕间接抒情，通过莺出画笼、蝴蝶殢花、花透月光、轻风送香等美好景象的描写，隐约传达出作者的忧伤（2分）；下阕直抒胸臆，以深情难诉、美梦幻空、满面泪痕、愁肠寸断来抒发自己的愁思和郁愤（2分）。
14．略




















































































