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注意事项：

1．本试卷分第1卷(阅读题)和第Ⅱ卷(表达题)两部分，满分150分，考试时间150分钟。

2．请把所有的单项选择题答案用2B铅笔填涂在答题卡上，第9-16题的答案依次涂在答题卡上7-14题的位置；非选择题、双选题答案填写在答题纸上，写在试卷上不得分。

3．考试结束后，将答题纸和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（阅读题）

一、现代文阅读(9分，第小题3分)

阅读下面的文字，完成l～3题。

中国古代星宿

当远古的人们第一次仰望星空时，就对这个世界的存在发出了疑问。渐渐的，各个民族都形成了自己对星空的认识。如今的我们似乎很习惯用西方的星座解读生活，却忽略了我们中华民族自己的智慧，几千年前，我们的祖先就已经对我们头顶的星空进行了深刻的思考与探索。

我们中国古代对星空的认识是在天上重新塑造了一个社会，地面上所有的东西能都在天上对应的找到，那里有皇帝，有皇后，有军队，还有房屋、马车……，在天上形成了一个与地面上类似的人间体系。由于种类繁多，所以中国的古代星宿比较复杂，零乱。但它是对纷扰世界的反映。

古人通常把天上的恒星几个几个地组合在一起，每个组合给一个名称。这样的恒星组合称为星官。各个星官所包含的星数多寡不等，少到一个，多到几十个。所占的天区范围也各不相同。在众多的星官中，三垣二十八宿占有很重要的地位。这样把所有的星星都划分到不同的星宿里，这不仅方便观测和测量这些恒星，并且古人还有更重要的用途。中国古代天文最重要的特点是经世致用，就是每一种星宿划分方法都有一定的用途。通过对星空的观测，我们发展出了精确的历法。还有占星术，它专以战争胜负、年承丰歉、王朝盛衰、帝王安危等军国大事为占测对象，在古代拥有强大的政治功能、军事功能和文化功能，并且由于与皇权的这种特殊关系，决定了它在政治运作中可能扮演重要的角色。

大体上我们把星空划分成了“三垣”和“四象”。“三垣”是北天以北极星为中心的一大片星区，“垣”就是城墙的意思，三垣分别是太微垣、紫微垣和天市垣。而“四象”是黄道以及黄道附近围绕天区一周的星宿体系，分别是东方苍龙、西方白虎、南方朱雀、北方玄武。而进一步把每一象在划分成七宿，于是又形成了二十八星宿。

此外，古代的占星家为了用天象占卜人间的吉凶祸福，分别将天上的星星与地面上的国州相对应，称为分野，具体就是将某个星宿作为某个州的分野，例如，王勃的《滕王阁序》中写道“星分翼轸，地接衡庐”中的翼轸就是说江西的南昌地处翼轸的分野之内。

在中国传统上，北极星有非比寻常的意义，例如公元前1097年周公时代称北极星“微帝”等。这是由于它看起在天空中固定不动，被众星拥护，故被视为群星之主。《论语·为政》记载“为政以德，譬如北辰，居其所，而众星拱之”。
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1.下列关于星宿的表述，不正确的一项是（    ）（3分）
A.中国古代星宿一定程度上反映出我们的祖先对现实社会的认识。

B.由于强调星空和人间的对应，中国古代的星宿划分比较复杂。

C．三垣是以北极星为中心的星区，在二十八宿中占有很重要的地位。

D．星宿的划分方便对星空的观测，对制定精确的历法有很大意义。
2.下列表述，不符合原文意思的一项是（    ）（3分）
A.各个民族都有对星空不同的认识，今天我们似乎很熟悉西方星座，却忽略了中国古代对星空更为深刻的思考。

B.把星星都划分到不同的星宿，每一种划分方法都有重要的用途，这体现出中国古代天文学经世致用的特点。

C.中国古代的占星术的占测对象都是军国大事，并且与皇权关系密切，对政治、军事活动能有很大的影响。

D.古代的占星家将星宿和国州对应，认为通过对天上的星星的观测，能预测出它所对应的地面区域吉凶祸福。

3.根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（    ）（3分）
A. “四象”是将黄道及其附近围绕天区一周的星空，按东西南北四个方位划分星宿体系。

B．北极星因为在天空中特殊的位置，往往被古人视作统治者的象征，地位自然非比寻常。

C．北斗七星像一个巨大勺子的形状十分醒目，地位十分重要，也是我们最熟悉的星宿之一。

D．道教将北斗七星称为七元解厄星君，认为是掌管生死的星宿，所以其地位越越高。

二、古代诗歌鉴赏(5分)

（一）阅读下面这首词，完成第4题。
临江仙·信州作   晁补之①
谪宦江城无屋买，残僧野寺相依，松间药臼竹间衣。水穷行到处，云起坐看时。

一个幽禽②缘底事，苦醉耳边啼，月斜西院愈声悲。青山无限好，犹道不如归。

注：①、晁补之：北宋词人。本词作于作者贬官监信州酒税时，词中的“江城”即信州。②、幽禽：指杜鹃，又名子规。

4．下列的理解和赏析，不正确的一项是（    ）（2分）
A．首二句写作者在信州时物质条件窘迫：无钱购房，只能在荒僻的野寺与僧人居住。

B．“松间”句从动态的角度描绘出一幅林间隐居图：每天采药、捣药，在竹间晾晒衣服。

C．“一个”三句从幽禽入手写自己的心境，“苦”“悲”二字直接表达了贬谪异乡的心态。

D．作者在末两句借用杜鹃的叫声，抒发自己思归的迫切心情，既新颖巧妙又含蓄生动。

（二）阅读下面这首诗，完成第5-6题。
京城燕
贤
京城燕子，三月尽方至，甫立秋即去。有感而作。
三月京城寒悄悄，燕子初怯清晓。河堤柳弱冰未消，墙角杏花红萼小。

主家帘幕重重垂，衔芹却向檐间飞。托巢未穗井桐坠，翩翩又向天南归。

君不见旧时王谢多楼阁，青琐无尘卷珠箔。海棠花外春雨晴，芙蓉叶上秋霜薄。

    注：①贤：元代文学家，曾流连京城十年，有从政的愿望却终无所遏，只得南归。
        ②青琐：富贵人家雕镂成格的窗户。  ③珠箔：珠帘。
  5．下列对诗歌的理解和赏析，不正确的一项是（    ）（2分）
  A．诗歌开头几句以春燕之“怯”、河柳之“弱”、花蕾之“小”等物象特征表现初春的寒意，细致入微。
  B．主人家的帘幕重遮，燕子筑巢心切，只能找檐间避风处做窝，可是居留时日不多。又翩然南飞了。
    C．“君不见”两句写王谢的富贵繁华，这与燕子暂居京城的处境形成反差，表达了诗人对富贵生活的向往。
    D．本诗以景作结，春景明媚清新，秋景凄冷清寒，两相对比中，透露出诗人对时光飞转、世事无常的感慨。
6．下列诗句中，与“燕子初怯清晓”一句所用修辞手法相同的一项是（    ）（1分）
    A．沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风。（志南《绝句》）
    B．漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂。（王维《积雨辋川庄作》）
    C．留连戏蝶时时舞，自在娇莺恰恰啼。（杜甫《江畔独步寻花》）
    D．今夜偏知春气暖，虫声新透绿窗纱。（刘方平《月夜》）
三、小说阅读(44分)

7．阅读下面这篇小说，完成(1)～(4)题。(25分)

蛮子大妈

[法]莫泊桑

普法之间已经正式宣战的时候，小蛮子的年纪正是三十三岁。他从军去了，留下他母亲单独住在家里。

某一天，普鲁士的队伍到了。有人把他们分派给居民去供养，人数的多寡是根据各家的贫富做标准的。大家都晓得这个老太婆有钱，她家里派了四个。

后，有人看见他们替她打扫厨房，揩玻璃，劈木柴，削马铃薯，洗衣裳，料理家中的日常工作，俨然是四个好儿子守着他们的妈。但是她却不住地记挂她自己的那一个。每天，她必定向每个住在她家里的兵问：“你们可晓得法国第二十三边防镇守团开到哪儿去了？我的儿子在那一团里。”他们用德国口音说着不规则的法国话回答：“不晓得，一点不晓得。”后，明白她的忧愁和牵挂了，他们也有妈在家里，他们就对她报答了许多小的照顾。她也很疼爱她这四个敌人。

当地的人谈到蛮子大妈家里那四个德国兵，总说道：“那是四个找着了安身之所的。”

谁知有一天早上，那老太太恰巧独自一个人待在家里的时候，远远地望见了乡村邮差向着她家里走过。他拿出一张折好了的纸头交给她：
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第二十三边防镇守团二等兵黎伏启

这封信是三个星期以前写的。

她看了并没有哭。她呆呆地待着没有动弹，很受了打击，连感觉都弄迟钝了，以至于并不伤心。她暗自想道：“威克多现在被人打死了。”随后她的眼泪渐渐涌到眼眶里了，悲伤侵入她的心里了。各种心事，难堪的，使人痛苦的，一件一件回到她的头脑里了。

但是这时候，她听见一阵嘈杂的说话声音了。正是那几个普鲁士人从村子里走回，她很快地把信藏在衣袋里，并且趁时间还得及，又仔仔细细擦干了眼睛，用平日一般的神气安安稳稳接待了他们。

她和那四个兵同桌吃饭了，但是她却吃不下，甚至于一口也吃不下，他们狼吞虎咽般吃着，并没有注意她。

忽然，她问：“我连你们的姓名都不晓得，然而我们在一块儿又已经一个月了。”他们费了好大事才懂得她的意思，于是各人说了各人的姓名。这办法是不能教她满足的；她叫他们在一张纸上写出，还添上他们家庭的通信处，末了，她在自己的大鼻梁上面架起了眼镜，仔细瞧着那篇不认得的字儿，然后把纸折好搁在自己的衣袋里，盖着那封给她儿子报丧的信。

于是她搬了许多干草搁在他们睡的那层阁楼上，她对他们说明这样可以不会那么冷，于是他们就帮着她搬了。他们把那些成束的干草堆到房子的茅顶那样高，结果他们做成了一间四面都围着草墙的寝室，又暖又香，他们可以很舒服地在那里睡。吃夜饭的时候，他们中间的一个瞧见蛮子大妈还是一点东西也不吃，因此竟担忧了。

四个德国人都踏上那条每晚给他们使用的梯子，爬到他们的寝室里了。那块做楼门用的四方木板一下盖好了以后，她就抽去了上楼的梯子。她赤着脚在雪里一往一地走，从容得教旁人什么也听不见，她不时细听着那四个睡熟了的士兵的鼾声，响亮而长短不齐。

等到她判断自己的种种准备已经充分以后，就取了一束麦秸扔在壁炉里。它燃了以后，她再把它分开放在另外无数束的麦秸上边，随后她重新走到门外向门里瞧着。

不过几秒钟，一阵强烈的火光照明了那所茅顶房子的内部，雪白的原野被火光照得像是一幅染上了红色的银布似地闪闪发光。

许多人都到了，有些是农人，有些是德国军人。

他们看见了这个妇人坐在一段锯平了的树桩儿上，安静的，并且是满意的。

一个德国军官问她：“您家里那些兵到哪儿去了？”

她用一种洪亮的声音回答：“在那里面！”

大家团团地围住了她。那个普鲁士人问：“这场火是怎样燃起的？”

“是我放的。”

大家都不相信她，以为这场大祸陡然教她变成了痴子。她就从衣袋里面取了两张纸，口里说道：“这张是给威克多报丧的。”又拿起另外一张，偏着脑袋向那堆残火一指：“这一张，是他们的姓名，可以照着去写信通知他们家里。您将要写起这件事的由，要告诉他们的父母说这是我干的。我在娘家的名姓是威克多娃·西蒙，到了夫家旁人叫我做蛮子大妈。请您不要忘了。”

一道口令喊过，立刻一长串枪声跟着响了。

她那只拘挛不住的手里，依然握着那一页满是血迹的报丧的信。（有删节）

（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（   ）（5分）

A.在小说开头，作者把主人公放置于日常生活的自然状态中，人物都是平淡无奇的普通人，言行也都是与此等环境相适应。

B.一开始，蛮子大妈很疼爱这四个敌人，主要是因为四个德国士兵会让她想到自己的儿子，也会让自己的忧愁和牵挂得到一些安慰。

C.爱子死于前线的噩耗，使蛮子大妈慈母的心顿时燃烧起复仇的烈火，她很疼爱的四个德国兵一下子变成不共戴天的仇敌，她沉着冷静地烧死了他们。

D.儿子的战死终于唤醒了她作为一个法国人民的斗志，她不惜付出生命，设计烧死了住在她家的敌人，捍卫了自己的民族尊严。

E.小说通过独到的细节描写，精巧的构思，发人深省的情节设置和出人意料的结尾，深刻地反映了战争的本质和作者的人道主义思考。
（2）小说中的蛮子大妈是一个什么样的形象？请简要分析。（6分）

（3）小说前半部分描写蛮子大妈和四个德国兵友好相处，这样写有哪些作用？（6分）

（4）蛮子大妈在决定烧死四个德国士兵后还留下他们的姓名和住址并托人通知他们的家人，有人认为这一情节设计不够合理，结合全文，陈述你的观点并作分析。（8分）

8．阅读下面这篇小说，完成(1)～(3)题。(19分)

城市上空的鸡鸣
①任老贵身穿睡衣再一次走向了阳台，高度的兴奋已让他一夜未眠。夜的清凉抚摸着任老贵绷紧的神经。他支楞着一双耳朵，努力捕捉夜空里即将出现的蛛丝马迹。这个秘密，是他们之间的约定，他不能失约。他要在第一时间里迎接那一刻的到。半夜里做下的那件事，他相信做得天衣无缝。

②夜还黑，风还凉，任老贵手扶栏杆，打量着这个已生活了几十年，既熟悉又陌生的城市。夜生活的高潮业已过去，这个时候的城市精疲力竭地趴卧在黎明前的黑暗里，暧昧的街灯是城市的眼睛。女儿移民美国后，老伴也去世了，偌大的房间里只剩下他一个孤老头子，他愈发怀想儿时乡下的日子。

③乡下老家有鸡鸣犬吠，有绿油油的庄稼、清冽的河水，他的父老乡亲们活在那片泥土上，死后，又葬在那片泥土下。可城市没有，城市只有浮噪的车流人流。城市迎合人的身体，生活舒适，却死无葬身之地，死了，烧了，灰飞烟灭，小小的骨灰盒，被随便摆放在一个清冷的地方，像货架上等待出售的货物一样。一想到这些，恐惧就像潮水一样席卷了任老贵，他喘不上气了。任老贵辞退保姆，只身回到了老家。老家已没有什么亲人，父母在时，逢年过节任老贵还能回乡下与父母团聚，父母走了，把他的乡下老家也一同带走了，任老贵就很少回去了。一个当了村支书的远房侄孙，接纳了任老贵。侄孙一家待他很好，任老贵却感到陌生，只住了一夜，就坚持要走。

④整个村子，原始散漫的房屋踪迹皆无，清一色的两层红砖白顶小洋楼，一座座一排排整齐划一，像一个模子倒出的一样。房前屋后小巷纵横，全都铺上了水泥，院子里也是。弯曲随意的村中土路，被一条宽阔的水泥路取而代之，笔直得像一把利剑，穿村而过，生生把村子劈成了两半。村子里，不见一只鸡，也不见一只鸭，没有大腹便便的猪，也没有窜窜去的狗。一打听，竟是全被赶到村外集体圈养了。怎么可以这样呢？没有了鸡鸣，还能是农村么？任老贵表示着自己的愤慨。侄孙笑了，现代化新农村的标准之一就是要人畜分居哩。

⑤任老贵听不到他想听到的鸡鸣犬吠。整个村子，白天，满耳朵只有人声，夜晚，只有电视声。任老贵的精神几近崩溃，他身心疲惫地回到了城市，把侄孙送给他的两只芦花大公鸡，虔心敬意地养在了阳台上。每天天不亮，那此起彼伏雄壮高亢的鸡鸣声把任老贵带到了人间天堂。

⑥可任老贵怎么也想不到，鸡鸣声打扰了邻居们的清梦，鸡粪味熏歪了邻居们的嘴脸。邻居们怨声载道横眉冷对。更要命的是，那天他忘了关鸡笼门，解放了的两只芦花大公鸡，飞到了楼下的草坪里，又刨又叨，草坪上一片狼藉。得意忘形的两只芦花大公鸡，还轮番攻击了一位手里拿着零食的小孩，把孩子的奶奶吓得哇哇大叫。邻居们把任老贵和他的鸡告到了小区物业管理处。物业管理负责人警告任老贵，咱是全市模范小区，曾三令五申严禁养鸡养鸭！今天你要不把它们处理掉，后果自负！

⑦任老贵嘴上答应着，趁夜深人静，却将两只芦花大公鸡转移到了楼顶上。任老贵蹲在鸡笼前，鸡啊，听话啊，你们可不能再顽皮了，这儿安全，我每隔两天，会在半夜里给你们送水和食物。放心吧，这里是12楼楼顶，平时没人上，明天一早你们该怎么唱就怎么唱吧。

⑧任老贵手扶窗栏，活动了几下酸困的双腿。突然，高空中传了“喔喔喔”的鸡鸣声。随着一唱一和嘹亮的鸡鸣，整个城市醒了。遥远的鸡鸣声依然是那么清晰悦耳，那蹦跳的音符，像极了乡下老家绿草尖儿上随风摇晃的露珠儿。任老贵闭上了双眼，激动地流下了两行热泪。
⑨ “哪里还有鸡叫？天哪，让领导发现了，咱这月的工资就全完了！哦，它在那儿，鸡叫声在楼顶上！快抓住它！”一个粗暴的声音高叫着。任老贵浑身一个激灵。他跌跌撞撞地冲入电梯，12楼到了，他气喘吁吁地顺着嵌入墙体的钢筋竖梯，爬上了楼顶。

⑩任老贵被眼前的一幕惊呆了。楼顶上冒出了一胖一瘦两个保安，胖保安正在疯狂地踩踏着已塌了架的鸡笼，一只芦花大公鸡已死于非命，鲜血把鸡笼都染红了。而瘦保安，像一条猎狗，拼命追逐着另一只嘎嘎惊叫疲于奔命的公鸡。

⑪鸡毛纷飞。任老贵笨拙地阻挡着，他想救回自己的鸡。无路可逃的大公鸡飞上了楼顶半米多高的护栏。瘦保安临门一脚，大公鸡一声惨叫，头朝下脚朝上，像一支离弦之箭，向楼下飞速坠。
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（1）下列对文章有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（  ）（5分）
A．任老贵获得侄孙相赠的两只公鸡，小区却不让养鸡，只得偷养在楼顶，公鸡打鸣吸引了物管抓鸡，最后任老贵像一片鸡毛落下楼，作者这样构思是为了表达对任老贵做法的否定。

B．小说第⑧段画线处对鸡鸣的描述和任老贵的感受，用了通感的修辞手法，表现了任老贵对故乡清新温暖的田园生活的眷恋神往。

C．小说开头作者用了细节描写表现任老贵对鸡鸣的迫切期待，生动地表现了他对田园生活的向往，对城市生活的厌倦。

D．小说记叙了主人公任老贵因两只公鸡而丧命的故事，以客观写事行文，小说的主题就是揭示社会发展中的不和谐因素对人性中的正常需求的吞噬。

E．小说中侄孙的笑、保安的粗暴、小区住户的厌恶其实很合理，不合理的是任老贵的思想早已跟不上时代的节拍，这正是作者批判的重点。

（2）小说中有多处对比，请选出其中一处并分析其作用。（６分）
（3）关于小说中任老贵最后的结局，有人认为体现了人性的弱点，有人则强调控诉了社会的弊病。你同意哪种说法？结合全文，谈谈你的理由。（8分） 

第Ⅱ卷（表达题）

四、语言文字运用(22分)
9．下列对加点词语解释有误的一项是（   ）（2分）

A．小大之狱（案件），虽不能察        蹴（踩踏）尔而与之，乞人不屑也。

万钟（这里指优厚的物质待遇）则不辨礼义而受之

迤逦（缓慢前行，这里有颠沛流离之意）不想到沧州
B．小惠未徧（普遍，遍及），民弗从也    牺牲（指祭祀或祭拜用品）玉帛，弗敢加也
臣之客欲有求于臣，皆以（因为）美于徐公     彤云（浓云）密布，朔风渐起
C．陟罚臧否（指对下级官吏的奖罚或提拔），不宜异同
是以先帝简拔（挑选录用）以遗陛下      土地平旷，屋舍俨然（整齐的样子）

且酌三杯，权当接风（设宴接待远方的客人）
D．阡陌交通（交错相通），鸡犬相闻     虽乘奔御（驾着）风不以疾也。 

临表涕（眼泪）零，不知所言      又亏林冲赍发（资助）他盘缠

10．下列句子中，加点词语使用恰当的一项是（  ）（2分）

A．有些企业的老板，作为企业的英明领导者，往往不是因为出色的才华而使企业强大，而是成功于刚愎自用的性格。
B．为成年头部连体双胞胎实施分离手术在世界医学史上绝无仅有，全球第一例成人头部连体双胞胎的分离手术即将施行。
C．著名歌唱家李双江之子李天一初生之犊，在无照驾驶、肇事打人之后，又因涉嫌轮奸罪再陷囹圄，其“坑爹”行为引起了人们对“星二代”的热议。
D．有时候一个人有了一点基础，但周围强手如林，如果轻举妄动就容易被对手吃掉，怎么办？可以先采取韬光养晦的策略。

11．下列句子中，加点词语使用恰当的一项是（  ）（2分）

A．巴金老人走了，我们失去了一个文人的楷模。巴老一生倡导“真”，不仅在作品中认真表现“真”，而且在生活中也一直身体力行着“真”。

B．遭受地震海啸的印尼苏门答腊岛的实武牙市，整个城市一度人去楼空。近日，居民们陆续返回家园，这座海棠城市开始故态复萌，恢复昔日的生活景象。

C．我的态度很鲜明，我对任何有损国家民族利益的邪教的言论不赞一词，我对他们的行为深恶痛绝。

D．何先生西洋油画的功底非常深厚，对中国画春秋笔法的运用也十分熟稔，寥寥几笔，一个鲜活的形象便跃然纸上。
12．下列各句中，没有语病的一项是（  ）（2分）
A．不管李安获奖对于中国观众多么兴奋，看过电影的观众都知道，《少年派的奇幻漂流》从制作和精神气质上都是一部不折不扣的美国电影。
B．美国民众在纽约发起的“占领华尔街”示威活动，指出了政府的权钱交易和贫富差距日增等问题，如今已成为席卷全美的社会运动。

C．据2013年2月28日《人民网》报道，浙江某单位领导动用9名下属为女儿做寒假作业，这是中国教育史上破天荒的第一回，令人深思。
D．林俊杰凭专辑《江南》击败了候选名单上的劲敌周杰伦，成为当晚的大赢家，并最终被评为包括“港台地区最受欢迎男歌手”在内的四项大奖。
13．下列各句中，没有语病的一项是（  ）（2分）
A．韩国KBS电视台报道，朝鲜在使用“银河3号”火箭成功发射“光明星3号”卫星后，韩国和美国的情报机构一直在追踪火箭的运行轨迹。

B．《中国人最易读错的字》一书选取了近200个中国人最易读错的字为对象，除了从语音的正误方面做出是非判断外，还注重对读错的原因进行分析，具有较高的学术价值。
C．作为一位杰出的思想家，孔子一生积极求索，“知其不可为而为之”这句格言是他奋斗一生的真实写照。
D．钓鱼岛争端，使日本不但政治陷入混乱，更是冲击着日本脆弱的经济形势，之前日本公然叫嚣“日企撤离，崩盘的将是中国”，但是日本财务省最新的统计数据让这一谎言不攻自破。
14．下列对本单元三篇课文有关内容分析不恰当的一项是（  ）（2分）

A．《林教头风雪山神庙》中描写的那场越越紧、越越大的风雪，成为小说中人物活动的一个特色鲜明的背景，既烘托了人物的形象，又为人物活动渲染了气氛。
B．《林教头风雪山神庙》中，林冲对李小二说：“我是罪囚，恐怕玷辱你夫妻两个。”这淡淡的一句话，分量却不轻，它体现了扶危济困的英雄林冲身在危难之中依然不顾自己的苦难，一心为别人着想的高贵品质。

C．《装在套子里的人》中的别里科夫虽然有显赫的地位和权势，但他是旧制度、旧秩序、旧思想的忠实维护者，人们害怕他，其实是被那黑暗污浊的政治空气压得喘不过气。
D．《边城》的语言自然流畅，明白如话，写景优美舒展，给人以真实的感觉又有着无限地回味，充分展现了作者对语言文字熟练的驾驭能力。

15．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（  ）（2分）
我把脸颊贴在窗玻璃上，带着享受的渴望往车窗外望去，秋天的大自然展开一片辉煌灿烂的景象。         ，         ；        ；        ；        ，        。
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A．③②⑤①④⑥  B．①⑥⑤②④③  C．②①③④⑥⑤  D．⑤②①⑥④③
16．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（  ）（2分）
如果从中国文化的特征着眼，而不拘泥于西方所承认的史诗标准，《诗经》可以说是史诗，那么，为什么从现存文献看，《诗经》诸篇如此短小？在传统《诗经》学中，有称为“三象”的组诗，       ，       ，       。       ，       ，       。
①但有人指出此说不当，“象”之得名当与周代的意识形态有关
②古希腊史诗是“讲唱”，注重的是语言，因此是长篇巨制
③有关此“象”之得名，过去有人以为从动物象而
④“象”当是一种有歌有舞，包含宏大叙事和表演形态的原始戏剧艺术
⑤中国古代史诗是“演唱”，注重的是表演，因此篇幅短小
⑥从史诗的角度看，它与古希腊史诗相比，文本形式差异的主要原因是呈现方式的不同
A．③①④⑥②⑤     B．①③④⑥②⑤   C．①④③⑤②⑥    D．③④①⑥⑤②
17．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分，每小题1分）
①             ，          。仁以为己任，不亦重乎？（《论语》）
②            ，再而衰，三而竭。（《曹刿论战》）
③            ，              ，受下赏。（《邹忌讽齐王纳谏》）
④             ，            ，引喻失义，以塞忠谏之路也。（《出师表》）
⑤男女衣着，悉如外人；           ，            。（《桃花记》）
⑥春冬之时，            ，             。（《三峡》）
五、作文（70分）

18．阅读下面几则材料，根据要求写一篇200字以内的作文片断。（10分）
有个日本故事是这样的：一个人总梦见对面岛上的池塘边有棵开着白色花朵的高大的茶树，树底下埋着一坛黄金，他几次登岛去寻找，可当地人总告诉他这里没有开花的茶树；他叹息着“真可惜,这只是个梦”放弃了寻找；后另一个人听说了这个故事，并买下了他的梦，然后，这个人不停地去岛上寻找，终于有一天，发现了一颗开花的茶树，并果然在树下挖出了黄金。

有个美国的故事是这样的：美国籍德国火箭专家布赖恩从小就梦想上九天揽月，后积极投身于火箭研究。这得到了德国政府的大力支持，但是他的成果却最先被用于战争。他在德国即将战败的美苏争夺中被美国抢去，后加入美国国籍。但是由于他的党卫军背景，民众和海军一直阻挠他的火箭卫星计划，直到前苏联卫星先于美国上天，政府才同意他负责卫星计划。终于，布赖恩在这场美苏太空竞赛中最后胜出——阿波罗十一号登月成功。而前苏联同行在这以后就远远的被美国甩在后面。
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要求：①运用上面三则材料中的例子，采用面例式的论证方法，写一段200字以上的议论文片断。②选好角度，观点明确，书写工整，卷面整洁。③“点破法、因果对举法、假设推论法、意义分析法”等方法至少使用一种，并在相关语句的下面用铅笔划上波浪线，同时在文末注明所用的论证方法。④不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
19．阅读下面的材料，按要求作文。（60分）
壁上挂着寒暑计。天冷了，里面的水银下降；暖了，它就上升。从没有差错，人说它是一个好的寒暑计。

一天，它怀疑了它的生活：“我为什么要随着气候行动呢。我愿意向上，就向上；我愿意向下，就向下。甚至我愿意休息，休息就得了。我似乎应当尊重自己的趣味。”

于是它就在壁上自由的行动。不久，人们说它是一个废物，把它扔进了垃圾箱。 
这则寓言引起了你怎样的思考？

要求：①选好角度，明确立意，自拟标题；不要脱离材料的内容及含意的范围，联系实际，写一篇不少于800字的议论文。②不要套作，不得抄袭。③“点破法、正反对比法、因果对举法、假设推论法、意义分析法、形象分析法”等方法至少使用2种。
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高二语文 参考答案
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5．C．

6．C

7．（1）选C得3分，选A得2分，选E得1分，选BD不得分。（B.一开始，蛮子大妈很疼爱这四个敌人的原因是善良的母性。D.她烧死四个德国兵，主要是为自己的儿子报仇，说她“捍卫了自己的民族尊严”分析不当）
（2）蛮子大妈是普法战争时期一个法国士兵的母亲。①淳朴善良，富有母爱；②沉着冷静，心思缜密；③听到儿子的噩耗后，残忍地复仇。（每点2分，如果分析不当，酌情扣分）

（3）①表现出蛮子大妈善良的母性；②和后文的情节形成鲜明的对比；③深化了文章的主旨，表现出战争对人性的扭曲。（每点2分）

（4）这一设计合情合理。①从人物性格看：蛮子大妈决定烧死四个敌人时表现得异常冷静，做好了充分的准备，让他们留下姓名恰好表现了她的这一性格特征。②从情节安排看：受到了儿子的报丧信的影响，蛮子大妈才用纸记录下四个人的姓名，且把它和儿子的报丧信始终放在一起，上下文相互呼应，从而推动了情节的发展。③从小说主旨看：蛮子大妈最后坦荡的表白说明她的行动不是一时的头脑发热，这样更增加了小说的悲剧性和对战争残酷性的反思。（阐明观点2分，分析每点2分；以上答案仅作参考示例，回答反对观点言之成理酌情给分。）

8．（1）答B给3分；答C给2分；答D给1分。（A．“对任老贵做法的否定”错。D．应是“以客观写事行文为主”；小说主题并不仅局限于“揭示社会发展中的不和谐因素对人性中的正常需求的吞噬”这样分析不全面。E．“不合理的是任老贵的思想早已跟不上时代的节拍，这正是作者批判的重点”理解错误。）

（2）①城市的喧嚣、过多的限制、单调与乡村的自然、宁静、和谐的对比；乡村过去的原始散漫、亲近泥土、人畜共居的和谐与现在笔直的水泥路、清一色的小洋楼、无鸡鸣狗叫的对比；人老贵爱鸡如命与物管的凶狠灭鸡、其他居民的畏鸡形成对比。（2分，答出一种即可）②作用：表现了现代社会的发展打破了宁静与和谐的状况，体现了任老贵与周围环境的格格不入，为最后的悲剧结局埋下了伏笔。（答案不唯一，以上仅作参考）（4分，写出2点即可） 

（3）观点一：体现人性的弱点。①任老贵不能适应也不愿意适应现代生活；②他在城市感到生活的孤独和身后的恐惧而回到农村，而在农村又不能理解人畜分居的现代生活方式又不得不回到城市，在城市因养鸡影响了小区居民的正常生活，结果任老贵因救鸡心切失足坠楼；③任老贵的一连串人生经历以及最终结局体现了他与现实的格格不入和不愿融入现代生活的人性弱点买最终被现实抛弃。   

观点二：控诉了社会弊病。①过度的城市化使城市充满喧嚣，人的精神没有安顿之所；②城市的发展使人远离了自然田园乐趣；③子女远离造成老人的晚年孤独；④居住环境的狭小造成了人与人之间的隔阂与矛盾，缺乏宽容与谅解。 

9．B．（以：认为）
10．D．
11．A．
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15．C．

16．A．
17．①士不可以不弘毅，任重而道远。仁以为己任，不亦重乎？
②一鼓作气，再而衰，三而竭。

③能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。

④恢弘志士之气，不宜妄自菲薄，引喻失义，以塞忠谏之路也。

⑤男女衣着，悉如外人；黄发垂髫，并怡然自乐。

⑥春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。
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