


沈阳二中2014—2015学年度上学期第一次阶段测试

高二（16届）语文试题

命题人：刘亚楠  吴丹婷           时间：2014.9.27
本试卷分第I卷(阅读题)和第II卷（表达题）两部分。满分150分，考试时间150分钟。
第Ⅰ卷 基础知识与阅读（ 共85分）

1、 基础知识检测（每小题3分，共21分）

1．下列各选项中，加点词的解释全都正确的一项是（   ）

A．① 策扶老以流憩（策，拐杖）

② 宇文新州之懿范（懿，美好）

③ 适莽苍者，三餐而反（适，往）

B．① 生生所资，未见其术（资，凭借）

② 舸舰弥津，青雀黄龙之舳（津，渡口）

③ 诏书切峻，责臣逋慢（逋，逃脱）

C．① 悟以往之不谏（谏，劝止、挽回）

② 景翳翳以将入（景，景色）

③ 茕茕孑立，形影相吊（茕茕，孤单的样子）

D．① 遥襟甫畅，逸兴遄飞（遄，迅速）

② 穷发之北，有冥海者（发，指草木）

③ 本图宦达，不矜名节（矜，追求）

2．下列各选项中，句式相同的一项是（   ）

A．是以区区不能废远  /  今臣亡国贱俘   

B．背负青天，而莫之夭阏者  /  都督阎公之雅望

C．复驾言兮焉求  /  童子何知，躬逢胜饯

D．彼且恶乎待哉  /  遂见用于小邑

3．下列各选项中，词类活用分类正确的一项是（   ）

①眄庭柯以怡颜  ②或命巾车，或棹孤舟  ③携幼入室，有酒盈樽  ④雄州雾列，俊采星驰  
⑤人杰地灵，徐孺下陈蕃之榻  ⑥臣具以表闻，辞不就职  ⑦奚以之九万里而南为  

⑧臣不胜犬马怖惧之情  ⑨且臣少仕伪朝，历职郎署  
A．①⑥/②⑤⑨/③/④⑦⑧        B．①⑤⑥/②⑦⑧⑨/③/④ 

C．①⑤⑥/②⑦⑨/③/④⑧        D．①⑤⑥/②⑨/③/④⑦⑧
4．下列各选项中，加点词的意义与现代汉语都相同的一项是（   ）

A．十旬休假，胜友如云  /  奚惆怅而独悲

B．欲苟顺私情，则告诉不许  /  千里逢迎，高朋满座

C．将有事于西畴  /  零丁孤苦至于成立
D．虽然，犹有未树也  /  登高作赋，是所望于群公
5．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（   ）

A．默默清理地铁呕吐物的沈阳“地铁好少年”被找到后，同学们都对这位生活在自己身边的“暖男”侧目而视。

B．外交部发言人表示中国海监船进入钓鱼岛海域活动无可非议。
C．仁川亚运会首日，中国健儿夺得5金，面对这一喜讯，体育迷们无不弹冠相庆。

D．熊猫饮水，颇似酒徒贪杯，它总是喝得肚皮隆起，而后安之若素地拖着笨拙的身躯，一摇一摆地向远处的箭竹林走去。 

6．下列各句中，没有语病的一句是（   ）

A．为避免景区不再出现“上不去下不来”的尴尬，今年国庆九寨沟采取了很多新措施，如分段分时售票、游客进入阿坝州给短信提醒等。高考资源网
B．苏格兰公投很多人认为是为了争取得到英国政府更多的利益为目的而举行的。
C．专家认为，穿衣服舒适最重要，衣服过紧容易增加心脏负担，严重了还会产生呼吸困难、头晕、乏力。
D．李娜通过在赛场内外的优秀表现，赢得了亚洲球迷的尊敬，遗憾的是这个赛场以后不再有她的身影。

7．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（   ）

中国被称为“竹子文明的国度”，         。         。         ，         。

           。          ？
①我们攻城有箭，报告有简，储物有筒，吃饭有笋，可以说，“竹器时代”贯穿了整个中国历史

②它是怎么形成的，又为何如此纯粹而磅礴
③也撑起了一个民族种竹、用竹、咏竹的悠长故事

④我想，世界上再没有一个国家像中国这样，对竹子有如此浓重的情愫

⑤千万根竹子，组成了绿色的海洋，苍茫的竹海孕育着华夏的文明

⑥虽然我们和这种植物已相互依偎生活了数千年，我们却未必真正的了解它

A．①④⑥⑤③②     B．①③④⑤⑥②     C．④①⑤③⑥②     D．④⑤③①⑥②

2、 古代诗文阅读（共39分）

（1） 文言文阅读（19分）
阅读下面的文言文，完成8—11题。
王猛，字景略，北海剧人也。少贫贱，以鬻畚为业。猛博学好兵书，谨重严毅，气度雄远。细事不干其虑，自不参其神契，略不与交通。是以浮华之士咸轻而笑之。猛悠然自得，不以屑怀。

少游于邺都，时人罕能识也。惟徐统见而奇之，召为功曹，遁而不应。遂隐于华阴山。怀佐世之志，敛翼待时，候风云而后动。桓温入关，猛被褐而诣之，谈当世之事，扪虱而言，旁若无人。温察而异之，问曰：“吾奉天子之命，率锐师十万，杖义讨逆，为百姓除残贼，而三秦豪杰未有至者，何也？”猛曰：“公不远数千里，深入寇境，长安咫尺而不渡灞水，百姓未见公心故也。”温默然无以酬之。温之将还，赐猛车马，拜高官督护，请与俱南。猛还山咨师，师曰：“卿与桓温岂并世哉！在此自可富贵，何为远乎？”猛乃止。

苻坚将有大志，闻猛名，招之，一见便若平生，语及废兴大事，异符同契，若玄德之遇孔明也。及坚僭位，以猛为中书侍郎。时始平豪右纵横，劫盗充斥，乃转猛为始平令。猛下车，明法峻刑，澄察善恶，禁勒强豪。鞭杀一吏，百姓上书讼之，有司劾奏，槛车征下廷尉诏狱。坚亲问之，曰：“为政之体，德化为先，在任未几而杀戮无数，何其酷也！”猛曰：“臣闻宰宁国以礼，治乱邦以法。陛下不以臣不才，任臣以剧邑，谨为明君翦除凶猾。始杀一奸，余尚万数，若以臣不能穷残尽暴，肃清轨法者，敢不甘心鼎镬，以谢孤负。酷政之刑，臣实未敢受之。”坚谓群臣曰：“王景略固是夷吾、子产之俦也。”于是赦之。

    猛镇冀州，坚遣猛于六州之内听以便宜从事，简召英俊，以补关东守宰，授讫，言台除正。俄入为丞相，猛宰政公平，流放尸素，拔幽滞，显贤才，外修兵革，内崇儒学，劝课农桑，教以廉耻，无罪而不刑，无才而不任。坚尝从容谓猛曰：“卿夙夜匪懈，忧勤万机，若文王得太公，吾将优游以卒岁。”其见重如此。

    猛性刚明清肃，于善恶尤分。微时一餐之惠，睚眦之忿，靡不报焉，时论颇以此少之。

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（   ）
A．以鬻畚为业          鬻：卖

B．及坚僭位            僭：超越本分

C．猛下车，明法峻刑    下车：指官吏初到任

D．劝课农桑，教以廉耻  劝：规劝

9．以下各组句子中，能直接表明王猛“细事不干其虑”“谨重严毅”的一组是（   ）

①猛悠然自得，不以屑怀         ②扪虱而言，旁若无人

③语及废兴大事，异符同契       ④明法峻刑，澄察善恶，禁勒强豪

⑤王景略固是夷吾、子产之俦也   ⑥微时一餐之惠，睚眦之忿，靡不报焉

A．①②④       B．③⑤⑥        C．①②③        D．①④⑥ 

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（   ）
A．王猛见桓温时，一见面就谈时事，边捉虱子边谈，不拘小节，并指出桓温没有得到关中地区豪杰的原因是桓温没有渡过灞水到长安，老百姓没有看到桓温的心思。

B．徐统想招纳王猛为己用，而王猛胸怀大志，没有答应。苻坚听说王猛的名声后派人招来，两人一见如故，志趣十分相投。
C．王猛做了始平令后，鞭杀了老百姓上书状告的一名官吏，招来有司的弹劾。囚车把他押解到监狱后，由苻坚亲自审问。

D．王猛认为自己被信任，就应不辱君王之命，严明法制，明察好坏，把残暴势力消灭光。苻坚听后称赞了他。

11．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）惟徐统见而奇之，召为功曹，遁而不应。遂隐于华阴山。（5分）

译文：                                                                                
（2）臣闻宰宁国以礼，治乱邦以法。陛下不以臣不才，任臣以剧邑，谨为明君翦除凶猾。（5分）

译文：                                                                                
（二）古代诗歌阅读（10分）            
12. 阅读下面这首唐诗，完成（1）（2）题。                
寒食①寄京师诸弟

韦应物

雨中禁火空斋冷，江上流莺②独坐听。

把酒看花想诸弟，杜陵③寒食草青青。

   【注】①寒食：旧俗清明前一日或二日为“寒食”。寒食不举火，故称“禁火”。  ②流莺：飞行不定的黄莺。  ③杜陵：地名。在今陕西西安市东南。
（1）结合全诗分析首句中“冷”字的妙处。（5分）

答：                                                                                   

（2）这首诗的后两句在景与情的关系处理上有何独到之处？请作简要赏析。（5分）
答：                                                                                   
（三）名篇名句默写（10分）

13. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。（10分）
（1）               ，风飘飘而吹衣。

（2）怀良辰以孤往，                。

（3）               ，烟光凝而暮山紫。

（4）               ，秋水共长天一色。

（5）               ，           。置杯焉则胶，水浅而舟大也。
（6）               ，举世非之而不加沮，定乎内外之分，            。

（7）外无期功强近之亲，             。

（8）          ，死当结草。

三、文学类文本阅读(共25分)

14．阅读下面的文字，完成(1)～(4)题。（25分）

晚清名臣沈葆桢

沈葆桢的故居在福州城区宫巷11号。这是一幢建于明天启年间的大宅，面积达1500平方米。当年的沈宅布局严谨，装饰富丽。1936年，客居福州的郁达夫，曾对这条巷子有这样一番描写：走过宫巷，见毗连的大宅，都是钟鸣鼎食之家……两旁进士匾额，多如市上招牌。

沈葆桢有三个身份：林则徐的外甥兼女婿、大清船政大臣兼通商大臣、两江总督兼管台湾。这三个响当当的身份，也勾勒出他非凡的一生。

沈葆桢的母亲林蕙芳是林则徐的六妹。沈林两家既是近邻又是近亲。沈葆桢长相一般，个子不高，少时多病。他从小就受到经世致用思想的熏陶，聪慧好学，林则徐早早看好了这个外甥，将自己最疼爱的二女儿林普晴嫁给他。姨表亲通婚，在当时是亲上加亲的大喜事。沈葆桢与妻子感情非常好，两人还曾相伴赴京赶考。

沈家并不怎么有钱，因为沈葆桢是个著名的清官。他先是中进士，入翰林院，后又外放九江知府，仕途更迭，唯一不变的是贫穷的生活。当时，将要到省城赴任的沈葆桢身无分文，还曾向人“挪川费百金”作为盘缠。到了省城，他租了二进三间排的房子，“每月租足纹十一两五钱”，为此他还发出了“屋价之贵，可谓极矣”的感叹。1855年，35岁的沈葆桢刚刚被破格提升为九江知府，举债购买了这个宅院。沈葆桢装修好房子，安顿好父母妻儿，自己就安心到江西任职去了。第二年，江西闹起了太平天国运动，沈葆桢采取攻其不备、袭扰辎重的战术，七战七捷，扬名官场。此后，平叛太平天国运动，成为沈葆桢的主要工作。

1865年，沈葆桢的母亲过世，朝廷终于给了他27个月的假，沈葆桢回到这里过了几天清静日子。在他留下的大量家书中，几乎每封信都要嘱咐子女读书，并告诉他们，读书主要为了立品做人，做官倒是其次。可惜那时中国正面临着生死存亡的困境，无法让人有一丝的安宁。1866年，沈葆桢接到熟人左宗棠的邀请，出任福建船政大臣，这时他还重孝在身。

左宗棠请沈葆桢出山并非一帆风顺，也曾三顾茅庐，二人在这个古香古色的小院里畅谈了很久，左宗棠准备打造中国自己的海军，而沈葆桢是他心中的不二人选。左宗棠第一次来到沈宅，恳请沈葆桢出山继承船政事业，沈葆桢婉言拒绝。左宗棠保证在接管之初，由他和沈葆桢联名署签奏折，并给他推荐著名商人胡雪岩相助，所有人马，归其调遣。沈葆桢还是犹豫不决，左宗棠干脆上疏，推荐沈葆桢主持船政。清廷降旨，署沈葆桢“先行接办”，“不准固辞”。本无心官场的沈葆桢，还是接受了这个艰巨的任务。出任福建船政大臣的沈葆桢，将办公的地点设在了自己的宅子里。宫巷11号这个普通的民宅成了中国近代船政工业的思想发源地。沈葆桢建起了中国历史上第一座船厂，8年时间，造出了5艘商船和11艘兵舰，而就是这些轮船，后来装备起中国第一代海军舰队。沈葆桢还创办了“近代中国船舶工业与海军人才的摇篮”——福建船政学堂，培养出一大批叱咤风云的人物：甲午海战中牺牲的刘步蟾和林永升、清海军总长刘冠雄、中国海军元老萨镇冰……

沈葆桢虽多受林则徐儒雅之风的熏陶，但是做起事来，雷厉风行。他果断宣称“铁甲舰不可不造，日本不可不防”！于小事方面，有部下偷了外国人的汗衫，他认为此事有辱国格，将此人斩首示众。

1874年，日本进犯台湾后，沈葆桢被派往台湾加强防务。此后，他兴建台南的亿载金城和台湾最南端的恒春城，建设苏花公路前身、新中横公路前身等，废除渡台禁令，鼓励民众到台湾开垦，促成了台湾政经中心由南部转移到北部。2009年，台北市府为了纪念沈葆桢，将市府大厅命名为“沈葆桢厅”。

1879年7月，久受病痛折磨的沈葆桢在南京与世长辞。他告诉儿孙“究竟笔墨是稳善生涯，勿嫌其淡”。               

                                                              （删节自《文史参考》）

（1）下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）                      （   ）

A．沈葆桢的三个响当当的身份，从家庭成员和朝廷官员两方面，表现出了他的不平凡，也给读者留下了深刻的印象。

B．虽然林则徐不喜欢沈葆桢的身高、长相，但是因为沈葆桢从小就有远大抱负又聪慧好学，后来林则徐将自己的二女儿嫁给了他。

C．沈葆桢赴省城担任九江知府时身无分文，只好向别人借钱作盘缠，后来还为了自己能到江西去安心任职而举债买房。

D．左宗棠为请沈葆桢出山而先后三次来到沈家，第一次来恳请，第二次作出保证，第三次后则上疏推荐，终于实现了心愿。

E．沈葆桢的部下有人偷了外国人的汗衫，他一怒之下将此人斩首示众，这样的小事表现了他雷厉风行的做事风格。

（2）本文第一段引用郁达夫的话有什么作用？请简要分析。（6分）

答：                                                                                    
（3）作为“晚清名臣”，沈葆桢有哪些主要功绩？请简要概括。（6分）

答：                                                                                   
（4）成就沈葆桢“名臣”声誉的原因有很多，请就你对“出身”、“读书”、“无私”三个方面的理解，任选一个方面，结合全文，并联系你所知道的其他人物，谈谈你的看法。（8分）

答：                                                                                    

第II卷 表达题（ 共65分）
四、语言文字运用（共5分）
15. 仿照下面的示例，自选话题，另写三句话，句式与示例相同。（5分）

思念是李白感叹的故乡明月；思念是杜牧满目的纷纷细雨；思念是马致远悲戚的断肠天涯。

                        ；                         ；                        。

五、写作（60分）

16．阅读下面材料，根据要求写一篇不少于800字的作文。

海尔总裁张瑞敏先生在比较中日两个民族的认真精神时曾说：“如果让一个日本人每天擦桌子六次，日本人会不折不扣的执行，每天都会坚持擦六次；可是如果让一个中国人去做，那么他第一天可能擦六次，第二天可能擦六次，但到了第三天，可能就擦五次、四次、三次。到后来，就不了了之了。”有鉴于此，他表示，把每一件简单的事做好就是不简单。

自然界中，一星一月，一虫一鸟，一草一木，看似简单，却蕴含着无穷的奥秘。需要我们慎重对待。学习和生活中，也有许多看似简单，容易被人们忽视的问题。有的忽视了也许无关大局，但有的忽视了就可能引起严重的后果。

要求：自选角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要套作，不少于800字。
沈阳二中2014-2015学年度上学期第一阶段测试
高二语文试题答案

一、1.B    2.C    3.C   4.A    5.B   6.D   7.C   8. D   9. A  10. C 
11．（1）只有徐统见到他认为他很奇特(认为他与众不同)，召他做功曹。他逃避没有应召，于是隐居在华阴山。（“惟”“奇”“遁”“遂”各1分，大意1分）
（2）我听说主管一个安宁的国家当用礼治，而治理一个动乱的国家当用法治。陛下不认为我无能，把政务繁难的县交给我治理，我当为贤明的君主除去凶恶和奸猾之徒。（“宰” 、 “剧邑”、“翦除”、介词结构后置各1分，疏通大意1分）
【参考译文】
王猛字景略，北海郡剧县（今山东省寿光县）人。年幼时家境贫寒，以卖畚箕为生。学识广博，好读兵书，谨慎稳重严肃坚毅，气概雄强高远，不为琐事萦怀，若不是志趣相投之人，根本不与交往，因此浮华之士都轻视与嘲笑他。但王猛悠然自得，不把这些放在心上。         

王猛年轻的时候到邺都游历，当时很少有人能赏识他。只有徐统见到他认为他很奇特，召他做功曹。他逃避没有应召，于是隐居在华阴山。王猛胸怀辅佐帝王创业的大志，收敛了羽翼等待时机，观察形势然后行动。桓温入关的时候，王猛穿着粗布衣服去拜见他，谈论天下的大事，边捉虱子边谈，好像旁边没有人似的。桓温看着他，觉得他是个奇才，问道：“我奉皇上的命令，率领精锐的军队十万人，主持正义讨伐叛逆，为百姓铲除凶暴的奸人，可是三秦大地的英雄豪杰没有人前来归附，这是为什么呢？”王猛说：“您不怕千里路远，深入奸人横行的地方，离长安只有咫尺之遥，却不渡过灞水，老百姓不知道您的心思的缘故啊。”桓温黯然不语，没有应对的话。桓温即将撤军的时候，赏赐给王猛车马，授予他高官督护的官职，请他和自己一起到南方去。王猛回到山里向老师请教这件事，老师说：“你和桓温难道能同时建功立业？在这里就可以得到富贵，为什么要远行呢？”王猛于是没有去。

苻坚有统一天下的大志，听说王猛的名望后，召见他，一见面就如平素知己，谈论历代兴亡大事，好像不同的符牌却刻有相同的符文一样，所见相同，就如刘备遇到了诸葛亮。到了苻坚登上皇位，任命王猛做中书侍郎。当时始平县地方豪强不守法度，任意胡为，抢劫与偷盗纷行，于是就调任王猛为始平县令。王猛到任之初，宣示法令，严刑治理，明察善恶行为，严厉约束地方豪强。因以鞭刑处死一个官吏，百姓上诉控告他，有关官员也上奏弹劫，诏令用刑车将他押送交廷尉立案追究。符坚亲自审问他，说：”当政的根本，是以道德感化作为首选，你到任不久却杀人无数，这是多么的残暴啊！”王猛说：”我听说主管一个安宁的国家当用礼治，而治理一个动乱的国家当用法治。陛下不认为我无能，把政务繁难的县交给我治理，我当为贤明的君主除去凶恶和奸猾之徒。刚杀了一个奸贼，其余的尚有上万，如果陛下认为我不能除尽凶暴之徒，维护法律制度，我岂敢不甘心受刑，为我辜负了陛下而谢罪。但因残暴施政的罪名所受的刑罚，我实在不敢承受。”苻坚对众大臣说：“王景略确实是管仲、子产那样的人啊！”于是赦免了他。

    王猛镇守冀州，苻坚任凭王猛在六个州之内斟酌事势所宜，可自行处理而不必上奏，选拔任用才能杰出者，用来补充关东地区的郡守和县令的缺员，授职之后，只要上报台阁正式行文任命即可。不久，入朝担任宰相，王猛主管政事公平，流徙放逐了不尽职的官员，选拔隐居和不得志的人才，重用贤能的人才，对外加强军备，对内崇尚儒学，鼓励督促百姓从事耕织，进行正直和知耻的教育，没有人有罪却不被刑惩的，没有人有才却不被任用的。苻坚曾经悠然地对王猛说：”你日夜勤劳，毫不怠惰，为日常纷繁的政务担忧、辛劳，有了你，我就如周文王得到了姜太公一样，将可以终年悠闲自得了。”王猛就是如此地被看重。

王猛性情刚毅明察清正严肃，对于善与恶尤其分明。地位低下时，受人一餐饭这样的小小的恩惠，没有不报答的；怒目相视这样的小小的怨恨，没有不报复的。当时的舆论因此相当地轻视他。                                      

12.（1） 冷，清冷。（1分）“冷”字既写出了“禁火空斋”而带来的环境的萧索清冷；（2分）又和下文的“独坐”“想诸弟”相照应，表现出作者因离家在外和思念故乡亲人而产生的孤独寂寞（2分）。  
（2）第三句直接表达“想诸弟”的思乡之情（2分）；结尾一句从本句看寓情于景，从全诗看以景结情，进一步烘托出了“想诸弟”之情，更使人感到情深意远（3分）。如答情景交融，借景抒情等也可。
13．略
14. （1）（5分）A（3分）E（2分）

　（2）（6分）①郁达夫的话描写了沈葆桢故居的环境；②烘托出沈宅的富丽和文化气息；③为后面写沈葆桢重视读书的特点和他的功绩（与他有深厚的文学文化功底有关）作铺垫。（答对一点给2分，意思答对即可）

（3）（6分）①平叛太平天国运动七战七捷；②建起中国历史上第一座船厂；③装备起中国第一代海军舰队；④创办福建船政学堂并培养出一大批叱咤风云的人物；⑤明确提出“铁甲舰不可不造，日本不可不防”的主张；⑥建设台湾并改善了台湾的经济。（答对一点给1分，意思答对即可）

（4）（8分）观点一：出身有可能帮助人获得声誉。

           观点二：读书能帮助人获得成就和声誉。

           观点三：无私一定能帮助人获得美誉和成就。

　　（不要求面面俱到，只要能就以上任何一种观点进行探究，即可根据观点是否明确，论述是否合理，理由是否充分酌情给分。观点明确2分；结合文本4分；联系其他人物2分）

　　【示例】出身有可能帮助人获得声誉。

　　①一个人的出生可能让他接触的人，受到的教育，所处的环境等与别人不同，可能会比其他人多了更多的机会。②沈葆桢是林则徐的外甥兼女婿，这双重身份无形之中帮助他较快地获得了声誉。林则徐是当时朝中的重臣，他的亲人自然会更早地引起左宗棠等要员的注意，使之得以在官场施展身手。更为关键的是，“位卑未敢忘忧国”的林则徐，在给他耳濡目染的同时，也为他带了光环。③其实在我们身边的政界、学界、演艺界，这样的例子，也是比比皆是：建筑学家梁思成是梁启超的儿子，著名笑星陈佩斯是表演艺术家陈强的儿子。这些特殊的出身，都有形无形地帮助他们获得了声誉。

当然，我们在肯定出身能帮助人获得声誉的同时，不能迷信出身，而要打破出身的束缚，敢于创出自己的一片天地。

15.  例: 坚强是李白倔强的长风破浪；坚强是王勃不坠的青云之志；坚强是于谦无畏的青白长留。

16.作文（略）






















































































