


秘密★启用前
2014年重庆一中高2016级高二上期定时练习
语 文 试 题 卷 2014.10
语文试题考试时间150分钟，第1至16题为选择题，共48分；第17至25题为非选择题，共102分。

注意事项：

1、答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。

2、答第1到16题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。

3、答第17至25题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4、所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

一 （本大题共16小题，每小题3分，共48分）

1．下列词语中，加点字的读音全都正确的一项是
A．珍馔（zhuàn）
恁（nèn）地
船棹（zhào）

命途多舛（chuán）

B．踹水（chuài）
遄飞（chuán）
央浼（měi）

靡（mí）日不思

C．迤（yí）逦

黛岫（xiù）
衣袂（mèi）

金瓯（ōu）无缺

D．叨（tāo）光
恣睢（suī）
不省（xǐng）得
岁稔（rěn）年丰

2．下列词语中，书写全都正确的一项是

A．揾泪    煴火    带罪立功    大笔如椽

B．化装    勖勉    童山濯濯    精思傅会

C．赏赉    赍发    心劳日拙    棉里藏针
D．装帧    庇佑    殒身不恤    明火执杖
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

  ①贪污受贿是犯罪行为，作为一个领导干部，他虽然法纪观念淡薄，但也        于连这样的道理都不懂。

  ②为了        苏格兰的独立势头,卡梅伦四处奔走,呼吁苏格兰人要“爱国”,并且承诺向苏格兰地方政府下放更多        。
  ③9月24日上午，“第六届鲁迅文学奖诗歌奖”得主、“争议诗人”周啸天将        中新网，就网友关心的“跑奖”、古诗词写作在当今社会的发展趋势等问题作出回答。
A.不至    遏止    权利    作客

B.不致    遏止    权利    做客

C.不至    遏制    权力    做客

D.不致    遏制    权力    作客

4. 下列词句中，加点词语使用正确的一项是

A.人生最迫切的问题就是如何使年龄、学识技能、品德三者同时成长，免得马齿徒增，光阴空过。
B．在建立导弹防御系统问题上，美德两国首鼠两端，但美国总统布什说：“我们可以在意见不合的情况下仍然保持朋友关系”。

C．北京盘古大观、沈阳方圆大厦、央视大楼新楼、西安新法门寺等都被评为“丑陋建筑”，网民嘲讽这些耗巨资兴建的所谓创意设计，不伦不类又恶俗，真是洋洋大观。
D. 《中国好声音》组队厮杀环节，选手各显身手，一曲接一曲，一阵连一阵，不争个山高水低，决不歇手。
5.下列各项中，标点符号使用符合规范的一项是

A．游客赴台旅游需提供存款证明：1、银行的5万元存款证明（相当于20万新台币）；2、单位年薪证明，要求年收入不低于12．5万元人民币。

B．在对斯里兰卡进行国事访问之际，国家主席习近平在斯里兰卡《每日新闻》报发表了题为《做同舟共济的逐梦伙伴》的文章。
C．吴良镛院士在报告会上反复告诉同学们，以一种积极的精神面貌面向未来，“既有远大志向，又要脚踏实地；既讲做人，又讲做事”。 
D.湖南龙山县皇仓中学新生军训时，教官与师生对决，让我们不禁质问如此恶劣的行为怎能配得上人民解放军这个称谓？
6.下列句子，顺序排列正确的一项是

  ①所以站在民族文化的立场上，呼唤并激发国民的汉字书写与母语情怀实在迫在眉睫、刻不容缓。
  ②文化上的危机从来不像亡国之险那样触目惊心，但历经数十年甚至数百年的积累则可能引发亡种之虞。
  ③还有民族文化的认同，以及实现“中国梦”的希望。
  ④尤其在当下这个急需价值重塑的历史阶段，信仰的崩溃引发精神的迷乱，道德的被抛弃引发社会底线被屡屡突破。
  ⑤就如古希腊文明、古印度文明、古巴比伦文明、古埃及文明的消亡莫不伴随着文字的衰微与消亡，前事虽远，亦足为鉴！
  ⑥如果再没有民族文化根本的倡导与宏扬，百年而后，国民丢失的将不仅仅是母语情感，
A．①②⑤④⑥③   B．②⑤①④⑥③   C．②⑤④①⑥③   D.①④②⑤⑥③

7.下列句子中，没有语病的一项是

A．外交部发言人表示中日经贸合作符合双方利益，日本非法“购岛”行径严重影响、损害了中日经贸关系的正常发展，这是我们所不愿看到的。
B．新型、科学的反腐机制的深化与建立，应该能使“不想贪、不必贪、不能贪、不敢贪”的廉政建设制度化。
C．南昌火车站位于京九、浙赣两条铁路干线的交汇处位置，今年春运期间，日均发送旅客量比去年增长了56%。

D．30年来，中日关系发展最大的经验和教训是，中日人民之间能否相互理解，才是中日两国最终能够实现世代友好的根本保证。

8.下列句子中，没有语病的一项是

A．仁川亚运会羽毛球男团决赛中，被认为是林丹接班人的谌龙出现了重大失误，被东道主韩国队趁机超过，获得了该项比赛的冠军。
B．成都市龙泉驿素有“桃花源”的美称，种植桃树多达17万亩，其面积之广大，品种之繁多，可以堪称“西南之最”。

C．航空母舰之所以广受各国青睐，就在于航母编队巨大的打击力和防护力所致，它在海战中几乎所向披靡。

D．侵入我国的寒潮的路径，不是每一次都一样的，这要由北极地带和西伯利亚的冷空气哪一部分气压最高，我国哪一部分气压最低来决定。
9．选出下列加点词解释全部正确的一项

  ①彼众我寡，及其未既济也，请击之。          及：等到

  ②武夫力而拘诸原，妇人暂而免诸国。          免：赦免；释放
  ③善始者实繁，克终者盖寡。                  克：能；能够
  ④每冒风驰行，未百步辄返。                  驰：奔跑

  ⑤上古竞于道德，中世逐于智谋，当今争气力。  逐：驱逐

  ⑥悟已往之不谏，知来者之可追。              谏：挽回；纠正
A. ①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 5 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑤    B．③④⑥    C. ②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④⑤    D. ②③

 = 6 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑥
10．选出下列加点词解释全部正确的一项

  ①安见方六七十，如五六十，而非邦也者？      如，或者。
  ②是语也，盖袭译欧西人之言也。              袭，沿袭，因循

  ③不虞公之涉吾地也。                        虞，担心

  ④公子往，数请之，朱亥故不复谢。            请，邀请

  ⑤人不能自止于足，而亡其富之涯矣。          亡，通“忘”，忘记
  ⑥反古者未必可非。                          反，造反

A.①②⑤     B．③④⑤     C.③④⑥     D.①④⑥
阅读下面一段文言文，完成第11---13题。
淳于髡者，齐之赘婿也①。长不满七尺，滑稽多辩，数使诸侯，未尝屈辱。齐威王之时喜隐②，好为淫乐长夜之饮，沉湎不治，委政卿大夫。百官荒乱，诸侯并侵。国且危亡，在于旦暮。左右莫敢谏。淳于髡说之以隐曰：“国中有大鸟，止王之庭，三年不飞又不鸣，王知此鸟何也?”王曰：“此鸟不飞则已，一飞冲天；不鸣则已，一鸣惊人。”于是乃朝诸县令长七十二人，赏一人，诛一人，奋兵而出。诸侯振惊，皆还齐侵地。威行三十六年。
威王八年，楚大发兵加齐。齐王使淳于髡之赵请救兵，赍金百斤，车马十驷。淳于髡仰天大笑，冠缨索绝。王曰：“先生少之乎?”髡曰：“何敢!”王曰：“笑岂有说乎?”髡曰：“今者臣从东方来，见道旁有禳田者，操一豚蹄，酒一盂，而祝曰：‘五谷蕃熟、穰穰③满家。’臣见其所持者狭而所欲者奢，故笑之。”于是齐威王乃益赍黄金千镒，白壁十双，车马百驷。髡辞而行，至赵。赵王与之精兵十万，革车千乘。楚闻之，夜引兵而去。
威王大说，置酒后宫。召髡赐之酒。问曰：“先生能饮几何而醉?”对曰：“臣饮一斗亦醉，一石亦醉。”威王曰：“先生饮一斗而醉，恶能饮一石哉!其说可得闻乎?”髡曰：“赐酒大王之前，执法在傍，御史在后，髡恐惧俯伏而饮，不过一斗径醉矣。若朋友交游，久不相见，卒然相睹，欢然道故，私情相语，饮可五六斗径醉矣。若乃州闾之会，男女杂坐，行酒稽留，六博投壶，相引为曹，握手无罚，目眙不禁，前有堕珥，后有遗簪，髡窃乐此，饮可八斗而醉二三。日暮酒阑，合尊促坐，男女同席，履屣交错，杯盘狼藉，堂上烛灭，主人留髡而送客，罗襦襟解，微闻香泽，当此之时，髡心最欢，能饮一石。故曰：‘酒极则乱，乐极则悲’，万事尽然。言不可极，极之而衰。”以讽谏焉。齐王曰：“善。”乃罢长夜之饮，以髡为诸侯主客。
注：①赘婿：战国、秦、汉时，家贫卖子与人为奴，三年不能赎还。主家以女子匹配之，称为赘婿。在当时是社会地位很低的人。 ②隐：隐语。不把本意直接说出而借别的词语来暗示的话。③穰穰：丰收的样子。

11．对加点词的解释，错误的一项是
A．长不满七尺，滑稽多辩。      滑稽：形容口齿流利，圆转自如。
B．先生少之乎?                 少：意动用法，认为少
C．见道旁有禳田者              禳田：收割庄稼
D．不过一斗径醉矣。            径：就、即
12．全都体现淳于髡“滑稽多辩”的一组是
①数使诸侯，未尝屈辱    ②三年不飞不鸣，王知此鸟何也

③楚闻之，夜引兵而去    ④臣饮一斗亦醉，一石亦醉
A．①②④    B．②③④    C．①③④    D．①②③
13．下列说法不符合文意的一项是
A．齐威王初即位的时候，沉迷酒色之中，朝政荒芜，百官没有谁敢劝谏。淳于髡用隐语劝说齐威王，于是齐威王振作起来，齐国也强大起来了。
B．楚国大举侵略齐国，齐威王派淳于髡到赵国请求救兵，赵王拨给他十万精兵、千乘兵车。楚国听到消息后连夜撤了军。
C．齐威王同淳于髡谈喝酒的事情。淳于髡趁机委婉劝谏，齐威王称善，并停止通宵饮酒。
D．淳于髡出身低下，淫乐好饮，但他口齿流利圆转，能说善辩，最后被任命为接待诸侯的主客。
阅读下面一段文言文，完成14—16题。 

    梁鸿字伯鸾，扶风平陵人也。父让，王莽时为城门校尉，寓于北地而卒。鸿时尚幼，以遭乱世，因卷席而葬。后受业太学，家贫而尚节介，博览无不通，而不为章句。学毕，乃牧豕于上林苑中。曾误遗火延及它舍，鸿乃寻访烧者，问所去失，悉以豕偿之。其主犹以为少。鸿曰：“无它财，愿以身居作。”主人许之。因为执勤，不懈朝夕。邻家耆老见鸿非恒人乃共责让主人而称鸿长者于是始敬异焉悉还其豕鸿不受而去归乡里。

    势家慕其高节，多欲女之；鸿并绝不娶。同县孟氏有女，状肥丑而黑，力举石臼，择对不嫁，至年三十。父母问其故。女曰：“欲得贤如梁伯鸾者。”鸿闻而聘之。女求作布衣、麻屦，织作筐、缉绩之具。及嫁，始以装饰入门。七日而鸿不答。妻乃跪床下请曰：“窃闻夫子高义，简斥数妇，妾亦偃蹇数夫矣。今而见择，敢不请罪。”鸿曰：“吾欲裘褐之人，可与俱隐深山者尔。今乃衣绮缟，傅粉墨，岂鸿所愿哉？”妻曰：“以观夫子之志耳。妾自有隐居之服。”乃更为椎髻布衣，操作而前。鸿大喜曰：“此真梁鸿妻也。能奉我矣！”字之曰德曜，名孟光。

居有顷，妻曰：“常闻夫子欲隐居避患，今何为默默？无乃欲低头就之乎？”鸿曰：“诺。”乃共入霸陵山中，以耕织为业，咏诗书，弹琴以自娱。

后至吴，依大家皋伯通，居庑下，为人赁舂。每归，妻为具食；不敢于鸿前仰视，举案齐眉。伯通察而异之，曰：“彼佣以使其妻敬之如此，非凡人也。”乃方舍之于家。鸿潜闭著书十余篇。及卒，伯通等为求葬地于吴要离冢傍。咸曰：“要离烈士，而伯鸾清高，可令相近。”葬毕，妻子归扶风。

14．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

A．愿以身居作                 居作：作佣人

B．鸿并绝不娶                 并：全部

C．简斥数妇                   简：直接

D．今而见择，敢不请罪         择：抛弃

15．下列各组句子中，全都表明梁鸿崇尚节操的一项是

  ①以遭乱世，因卷席而葬  ②势家慕其高节，多欲女之，鸿并绝不娶

  ③鸿不受而去，归乡里    ④居庑下，为人赁舂

  ⑤七日而鸿不答          ⑥鸿潜闭著书十余篇

A．①③④      B．①②⑥      C．②③⑤      D．④⑤⑥

16．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是

A．梁鸿曾在当时的最高学府中学习，博览群书，无所不通；学成之后却因家境贫寒无法著述，只好在上林苑中放牧。

B．梁鸿为人正直耿介，他死后，人们都认为品性清高的他足以与坚守信念的要离媲美。

C．孟光貌丑而心慧，在刚嫁给梁鸿时用盛装丽服来试探梁鸿的品性，其实孟光早已有隐居的准备。

D．皋伯通发现佣工梁鸿之妻对丈夫十分敬重，因此断定梁鸿是一个非凡的人，于是安排他住在家里，使梁鸿得以闭门著书。

二 （本大题共3小题，共21分）
17．（1）把上面两则文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（共6分） 

  ①臣见其所持者狭而所欲者奢，故笑之。（3分）

  ②无乃欲低头就之乎？（3分）

  （2）用“/”为下面划线的句子断句。（3分）

    邻 家 耆 老 见 鸿 非 恒 人 乃 共 责 让 主 人 而 称 鸿 长 者 于 是 始 敬 异 焉 悉 还 其 豕 鸿 不 受 而 去 归 乡 里

18、阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（6分）

碧寻宴上有怀知己

曹邺

荻花芦叶满溪流，一簇笙歌在水楼。金管曲长人尽醉，玉簪恩重独生愁。

女萝①力弱难逢地，桐树心孤易感秋。莫怪当欢却惆怅，全家欲上五湖舟②。

【注】①女萝：一种蔓生植物。②五湖舟：春秋时范蠡辅佐越王功成之后游于五湖。

(1)这首诗表达了作者怎样的思想情感？（2分）

(2)颔联和颈联各用了什么艺术手法？结合诗句谈谈。（4分）

19、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

（1）                             ，风飘飘而吹衣。（陶渊明《归去来兮辞》）

（2）引壶觞以自酌，                             。（陶渊明《归去来兮辞》）

（3）潦水尽而寒潭清，                           。（王勃《滕王阁序》）

（4）            ，         ；舸舰弥津，青雀黄龙之舳。 （王勃《滕王阁序》）

（5）羽扇纶巾，谈笑间，                       。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）
（6）                   ，水随天去秋无际。（辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》）
三、（本大题共5小题，21分）

阅读下面的文章，完成20-24题。

橘  子

[日]芥川龙之介

①冬天的一个夜晚，天色阴沉，我坐在二等客车的角落里，呆呆地等待开车的笛声。车里的电灯早已亮了，难得的是，车厢里除我以外没有别的乘客。朝窗外一看，昏暗的站台上，也不见一个送行的人，只有关在笼子里的小狗，不时地嗷嗷哀叫几声。这片景色同我当时的心境怪吻合的。我脑子里有说不出的疲劳和倦怠，就像这沉沉欲雪的天空那么阴郁。

②不久，发车的笛声响了。我略觉舒展，将头靠在后面的窗框上，漫不经心地期待着眼前的车站慢慢地往后退去。但是车子还未移动，却听见检票口那边传来一阵低齿木屐的吧嗒吧嗒声；霎时，随着列车员的谩骂，我坐的二等车厢的门咯嗒一声拉开了，一个十三四岁的姑娘慌里慌张地走了进来。同时，火车使劲颠簸了一下，并缓缓地开动了。我好容易松了口气，点上烟卷，这才无精打采地抬起眼皮，瞥了一下坐在对面的姑娘的脸。

③那是个地道的乡下姑娘。没有油性的头发挽成银杏髻，红得刺目的双颊上横着一道道皲裂的痕迹。一条肮脏的淡绿色毛线围巾一直耷拉到放着一个大包袱的膝头上，捧着包袱的满是冻疮的手里，小心翼翼地紧紧攥着一张红色的三等车票。我不喜欢姑娘那张俗气的脸相，那身邋遢的服装也使我不快。更让我生气的是，她竟蠢到连二等车和三等车都分不清楚。因此，点上烟卷之后，也是有意要忘掉姑娘这个人，我就把大衣兜里的晚报随便摊在膝盖上。

④在灯光映照下，我溜了一眼晚报，上面刊登的净是人世间一些平凡的事情，媾和问题啦，新婚夫妇啦，渎职事件啦，讣闻等等，都是解不了闷儿索然无味的消息。然而，这期间，我不得不始终意识到那姑娘正端坐在我面前，脸上的神气俨然是这卑俗的现实的人格化。这个乡下姑娘，还有这份满是平凡消息的晚报——这不是象征又是什么呢？不是这不可思议的、庸碌而无聊的人生的象征，又是什么呢？我对一切都感到心灰意懒，就将还没读完的晚报撇在一边，又把头靠在窗框上，像死人一般阖上眼睛，打起盹儿来。

⑤过了几分钟，我觉得受到了骚扰，不由得四下里打量了一下。姑娘不知什么时候竟从对面的座位挪到我身边来了，并且一个劲儿地想打开车窗。但笨重的玻璃窗好像不大好打开。她那皲裂的腮帮子就更红了，一阵阵吸鼻涕的声音，随着微微的喘息声，不停地传进我的耳际。这当然足以引起我几分同情。我不明白这姑娘为什么特地要把关着的车窗打开。不，我只能认为，她这不过是一时的心血来潮。因此，我依然怀着悻悻的情绪，但愿她永远也打不开，冷眼望着姑娘用那双生着冻疮的手拼命要打开玻璃窗的情景。不久，火车发出凄厉的声响冲进隧道；与此同时，姑娘想要打开的那扇窗终于咯嗒一声落了下来。她把头伸到窗外，目不转睛地盯着火车前进的方向，一任划破黑暗刮来的风吹拂她那挽着银杏髻的鬓发。

⑥一会儿火车已经安然钻出隧道，正在经过夹在满是枯草的山岭当中那疲敝的镇郊的道岔。道岔附近，寒伧的茅草屋顶和瓦房顶鳞次栉比。这当儿，我看见了在那寂寥的道岔的栅栏后边，三个红脸蛋的男孩子并肩站在一起。他们个个都很矮，仿佛是给阴沉的天空压的。穿的衣服，颜色跟镇郊那片景物一样凄惨。他们抬头望着火车经过，一齐举起手，扯起小小的喉咙拼命尖声喊着，听不懂喊的是什么意思。这一瞬间，从窗口探出半截身子的那个姑娘伸开生着冻疮的手，使劲地左右摆动，给温煦的阳光映照成令人喜爱的金色的五六个橘子，忽然从窗口朝送火车的孩子们头上落下去。我不由得屏住气，登时恍然大悟。姑娘大概是前去当女佣，把揣在怀里的几个橘子从窗口扔出去，以犒劳特地到道岔来给她送行的弟弟们。

⑦苍茫的暮色笼罩着镇郊的道岔，像小鸟般叫着的三个孩子，以及朝他们头上丢下来的橘子那鲜艳的颜色——这一切一切，转瞬间就从车窗外掠过去了。但是这情景却深深地铭刻在我心中，使我几乎透不过气来。我意识到自己由衷地产生了一股莫名其妙的喜悦心情。我昂然仰起头，像看另一个人似的定睛望着那个姑娘。不知什么时候，姑娘已回到我对面的座位上，淡绿色的毛线围巾仍旧裹着她那满是皲裂的双颊，捧着大包袱的手里紧紧攥着那张三等车票。

⑧直到这时我才聊以忘却那无法形容的疲劳和倦怠，以及那不可思议的、庸碌而无聊的人生。

20.怎样理解第④段划线句的含意？（3分）
21. 请概括小说中乡下姑娘的形象特点。（4分）
22.简要梳理小说中“我”经历的心理变化过程。（5分）
23.小说第③段和第⑦段的外貌描写有什么作用？（4分）
24.小说结尾，“我”为什么能“聊以忘却那无法形容的疲劳和倦怠，以及那不可思议的、庸碌而无聊的人生”？这个结尾之于我们，有怎样的现实意义？（5分）
4、 写作（本大题60分）

25、 阅读下面的材料，根据要求作文。

有个四五岁男孩，平时总爱反着穿袜子，父亲有时帮他把袜子好好地穿上，他还要自己脱下来，再翻个面穿上去。有一次父亲生气地问他：“你为什么总要反着穿呢？线头露在外面，多难看！”没想到他竟理直气壮地说：“袜子是我在穿，不是穿给别人看的，线头在里面，会使我的脚不舒服，我当然要把袜子翻过来！”

上面的材料引发了你怎样的思考？请结合自己的体验与感悟，写一篇文章。

要求：①自选角度，自拟题目，自定文体。②不少于800字。③不得套作，不得抄袭。

2014年重庆一中高2016级高二上期定时练习

语文答案 2014.10
1、D

【解析】A．舛（chuǎn）B．靡（mǐ）C．迤（yǐ）

2、B

【解析】A．戴  C．绵  D．仗

3、C

【解析】“不至于”指不会达到某种程度；“不致”，不会引发某种后果，一般后面不接“于”。

“遏制”是及物动词，做“制止、控制”讲；“遏止”是不及物动词，用力阻止，常用在否定句式中，不带宾语。

“权利”指依照宪法给予人们应享受的利益，对象指公民、法人，也指国家、企事业单位等，如自卫权利、科研权利、保卫人民权利；“权力”指在权限内一种可以统治、管辖、支配别人的权柄。
“作客”，寄居在别处；“做客”访问别人，自己当客人。
4、A 

【解析】A、马的牙齿有多少，就可以知道它的年龄有多大。比喻自己年岁白白地增加了，学业或事业却没有什么成就。B、首鼠：踌躇，犹豫不决。两端：两头。在两者之间犹豫不决左右动摇不定。不表示意见不合。C、洋洋：盛大、众多的样子；大观：丰富多采的景象。形容美好的事物众多丰盛。D、比喻不幸的事情。多指人的死亡。含贬义。
5、C

【解析】A．括号紧跟在“5万元”后面 B．第二个书名号改为引号 D.问号改为句号

6、B

7、A

【解析】B．语序不当，“深化”与“建立”交换；C．删掉“位置”，或把“位于”改为“在”；D.一面和两面不能对应。

8、D 

【解析】A．“获得了”缺主语；B．“堪称”和“可以”赘余；C．句式杂糅，去掉“所致”。

9、D

【解析】①及：趁着 ④驰：疾速，快 ⑤逐：竞争

10、A

【解析】③虞：预料、意料  ④请：谒见、拜访  ⑥反：违反、反对

11.C（禳田：祭祀神灵，祈求灾异不作，田里庄稼丰收。禳ráng,祈祷消灾）

12.A（①表现其“多辩”；②④都是隐语，表现其滑稽。③与淳于髡无直接关系。楚军退兵是因为赵国出兵，而且淳于髡求得救兵并非靠“滑稽多辩”，而是重礼相求）

13.D（“淫乐好饮”的是齐威王，并非淳于髡。淳于髡是用“臣饮一斗亦醉，一石亦醉”的隐语讽劝齐威王不要过度“淫乐好饮”的）

14．C（简：挑选。）

15．C（①写梁鸿葬父，与“崇尚节操”无关。④写梁鸿为了生存而替人赁舂，与“崇尚节操”无关。⑥写梁鸿著书情况，与“崇尚节操”无关。）

16．A（A原因是“而不为章句”，并非因为家境贫寒。）

17、（1）

①我见他拿的祭品很少而想要的东西很多，所以笑他。（3分）
②难道如此苟且屈就吗？（3分）（得分点：“低头”“无乃……乎”“就”）

（2）（3分）邻家耆老见鸿非恒人/乃共责让主人/而称鸿长者/于是始敬异焉/悉还其豕/鸿不受而去/归乡里(3分，每错2个扣1分)
18、
(1)（2分）孤苦无依的惆怅，对远离尘嚣的向往。

(2)（4分）颔联：用了反衬（或对比）的手法，诗人用众人的享乐和君王的恩宠反衬自己的忧愁；颈联：用了融情入景(或拟人、象征、托物言志)的手法，用女萝的力弱来反映自己的身不由己，用梧桐的心孤来折射内心的伤感。
19、（6分）

（1）舟遥遥以轻飏   （2）眄庭柯以怡颜  

（3）烟光凝而暮山紫 （4）闾阎扑地，钟鸣鼎食之家

（5）樯橹灰飞烟灭   （5）楚天千里清秋

20、（3分）这姑娘表情透露出的贫穷与卑微，正像报纸上各种消息的平凡与人生的庸碌无聊。

21、（4分）①贫穷、卑微；②单纯，未经世故；③爱护亲人；④热爱生活。
22、（5分）①等车时，百无聊赖；②看到邋遢乡下姑娘，心中不快；③看报纸打发时间，心灰意冷；④姑娘开车窗，我心中冷漠不耐烦；⑤扔橘子情节后，我变得喜悦振奋。

23、（4分）①突出主人公的贫苦形象；②表现了人物略微紧张的心理；③前后照应，体现了“我”对乡下姑娘从反感到尊重的心理变化。

24、（5分）原因：①“我”看到了家庭的温情与友爱；②“我”看到了姑娘的勤劳与坚韧；③“我”被一种积极的生活态度打动，改变了对姑娘的印象，变得乐观而振奋。（3分）

现实意义：①社会上的边缘或弱势群体，他们积极的生活态度；②这种态度对我们生活的启发。（2分）

梁鸿的字叫伯鸾，是扶风平陵县人。父亲让，王莽时候做城门校尉，寓居在北地，死在那里。梁鸿那时年纪还小，因为遇上乱世，就用席子卷着把父亲埋了。后来在太学读书，家境贫寒却崇尚独特的节操，饱读群书，没有不通晓的，却不著述。完成了学业，就在上林苑放猪。曾经不慎失火，蔓延到别的房屋，梁鸿就寻找到受灾的人家，问他损失了多少，把猪全部拿来做赔偿。那家主人还认为太少。梁鸿说：“我没有别的财产，愿意用自己的身体做工来抵。”那家主人答应了，梁鸿就给他们做杂务，早早晚晚从不懈怠。那家邻居的老人们看到梁鸿不是平常人，就都责怪那家主人，并称赞梁鸿忠厚老实。从此那主人才敬佩梁鸿，觉得他很特别，把猪全部还给梁鸿。梁鸿不接受，离开返回自己家乡。

有势力的人家羡慕梁鸿的高尚节操，有很多人家要把女儿嫁给他，梁鸿都谢绝不娶。同县姓孟人家有个女儿，形状肥胖丑陋黝黑，力气很大，能举起石臼，不想匹配婚嫁，年龄都到三十岁了。父母问她什么原因，那女子说：“要得到梁伯鸾那样贤能的。”梁鸿听了就下礼聘了她。女子请求制作粗布衣服、草鞋、纺织用的筐、搓绳子的工具。等到出嫁，才梳妆打扮进了门。过门七天梁鸿都不答理她，妻子就跪在床下请求说：“我私下听说您有高尚的节义，挑选斥退了几个女子，我选择夫婿，也高傲地对待过几个男子。现在我被您舍弃，哪敢不向您请罪。”梁鸿说：“我要的是穿粗布衣服，可以同我一起到深山隐居的人罢了。你现在居然穿着绮丽的绢绸衣服，涂脂抹粉，这哪里是我的意愿呢？”妻子说：“只是看看你的志向罢了。我自有隐居的服装。”就重新把头发梳成椎形的髻，穿上粗布衣服，做着女人的活计到梁鸿的面前来。梁鸿非常高兴，说：“这真是我梁鸿的妻子啊，能够服侍我喽！” 于是给她起了个字叫德曜，取了个名叫孟光。

生活了一段时期，妻子说：“常听先生想隐居避患，为何现在还不行动？难道如此苟且偷生？”梁鸿说“对。”于是共同到霸陵山中，以耕织为业，咏诗书，弹琴以自娱。

后来到吴，依附世家望族皋伯通，住在厢房，给人做雇工舂米。每当打工回来，妻子就准备好食物，从不敢在梁鸿面前直接仰视，把盛食物的托盘举得跟眉毛一样高。伯通看到了感到很奇怪，说：“那个打工人能让他的妻子如此敬畏他，不是平常人。”就让他在家里住。不干那些杂事。梁鸿闭门著书十余篇。等到梁鸿死后，伯通要了一块地将他葬在吴要离墓旁。众人都说：“吴要离是壮烈之人，梁鸿品性清高，可以让他靠近要离。”葬完，妻子回到扶风老家。






















































































