高2013级第三期10月阶段性考试语文试题
满分：100分  考试时间：90分钟    
第Ⅰ卷（选择题，共24分）
 一、（18分，每小题3分）
1、下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一项是  （     ）



A．赝品/义愤填膺         省识/不省人事         崔嵬/星空璀璨

B．讴歌/呕哑嘲哳         闷热/扪心自问         忖度/猿猱欲度

C．梦魇/笑靥如花         挑剔/挑拨离间         饯别/天梯石栈

D．朔漠/追根溯源
       宵柝/落拓不羁         湍急/不揣冒昧
2、下列词语中，没有错别字的一组是  （      ）



A．迁徙      苍海桑田      铮铮铁骨      梦啼妆泪红栏干
B．九州      老生常谈      真知卓见      扪参历井仰胁息

C．红绡      钩心斗角      严阵以待      环珮空归夜月魂

D．贬谪      一筹莫展      金榜题名      巫山巫峡气萧森
3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是（     ）
A. 马云曾公开表态“饿死不做游戏”，但阿里巴巴却推出了手机游戏平台，不少投资者因此认为马云失言了，对这种说法阿里方面并不认可。

B. 台湾知名网络作家柯景腾最初并没有接受过任何写作训练，他为了赚钱和鼓励患癌症的母亲才开始写作，从此一发不可收拾，成为台湾最畅销的小说家。
C. 成都，这座美丽的城市学术睿智泉涌、文化创意勃发、新兴产业百舸争流、公共服务体系一天天日臻完善，成为西南地区改革发展的风向标。

D. 对您的好意，我只能敬谢不敏，因为我有自知之明，我做些具体的工作尚可，经理一职实难胜任。
4.下列各句中，没有语病的一句是（     ）
A.“辽宁舰”指挥员的“起飞手势”成为亮点，经过电视、报刊、网络和媒体的报道与转载，受到了国人的热情追捧，被争相模仿。
B. 每逢春节，人们都赶着回家过年，潜意识中其实是在逃避快节奏生活带来的压迫，为了在“家”这个对抗现代性压迫的躯体中，获得短时间的精神慰藉。
C.近日，据美国《福布斯》杂志公布的2013年度“全球最具权力女性榜”显示，德国总理默克尔连续三年问鼎冠军，包括彭丽媛在内的9名中国人榜上有名。
D. 机关考勤制度改革后，“一杯茶，一支烟，一张报纸看半天”的现象不见了，全勤的人骤然增多，出勤率较三个月前有很大增加。

5、下列有关文学常识的表述，不正确的一项是     (     )

A． 李白字太白，号青莲居士，是我国文学史上继屈原之后又一伟大的浪漫主义诗人。杜甫称李白“笔落惊风雨，诗成泣鬼神”，贺知章读罢《蜀道难》，称李白为“谪仙”。
B．李白的《蜀道难》、杜甫的《秋兴八首（其一）》和白居易的《琵琶行》《长恨歌》都属于古体诗，这种诗体押韵自由，对仗、平仄不拘，字数、句数不限。

C．《红楼梦》又名《石头记》，以贾宝玉与林黛玉、薛宝钗的爱情悲剧为情节主线，昭示了整个社会的衰败。其中“木石前盟”指宝玉和黛玉的爱情，“金玉良缘”指宝玉和宝钗的婚姻。

 D．白居易在文学上主张“文章合为时而著，歌诗合为事而作”，是新乐府运动的倡导者。《琵琶行》《长恨歌》代表其艺术的最高成就。“童子解吟《长恨》曲，胡儿能唱《琵琶》篇”，可见这两首诗流传之广。
6、下面题为《途中》的律诗，语序已乱，调整后最恰当的一项是（    ）

① 双燕引雏花下教    ② 风卷云开陡顿晴  

③ 烟江远认帆樯影    ④ 雨中奔走十来程

⑤ 一鸠唤妇树梢鸣    ⑥ 翠条浓处两三莺 

 ⑦ 山舍微闻机杼声    ⑧ 最爱水边数株柳　

A. ④②①⑤③⑦⑧⑥           B. ②④⑧⑤①⑥③⑦

  C. ②④③⑦①⑤⑧⑥           D. ④②③⑦⑤①⑧⑥

二、（6分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成7—8题
 郭原平，字长恭，幼禀至行，养亲必以己力，佣赁以给供养。性甚巧，每为人作，止取散夫价。主人设食，原平自以家贫，父母不办有肴味，唯飧盐饭而已。若家或无食，则虚中竟日，义不独饱。须日暮作毕，受直归家，于里籴买，然后举爨。父笃疾弥年，原平衣不解带，口不尝盐菜者，跨积寒暑，又未尝睡卧。父亡，哭踊恸绝，数日方苏。以为奉终之义，情礼自毕，茔圹①凶功，不欲假人。本虽巧而不解作墓，乃访邑中有营墓者，助人运力，经时展勤，久乃闲练。及父丧终，自起两间小屋以为祠堂，每至节岁，常于此数日中哀思，绝饮粥。父服除后，不复食肉。高阳许瑶之罢建安郡丞还家，以绵一斤遗之，不受。瑶之乃自往，曰：“岁过寒，而建安绵好，以此奉尊上下耳。”平乃拜而受之。墓前有数十亩田，不属原平，每至农月，耕者恒裸袒。原平不欲使人慢其坟墓，乃贸家资，贵买此田，三农之月，辄束带垂泣，躬自耕垦。宅上种竹，夜有盗其笋者，原平遇见之，盗者奔走坠沟。原平乃于所植竹处，沟上立小桥令通，又采笋置篱外，邻里惭愧，无复取者。宋文帝崩，原平号恸，如此五日。人曰：“非王臣，何独如此?”平泣而答曰：“家见异先朝，蒙褒赞之赏，不能报恩，私心感动耳。”以种瓜为业，大明七年大旱，瓜渎不复通船。县令刘僧秀悯其穷老，下渎水与之。原平曰：“天大旱，百姓俱困，岂可减溉田之水以通运瓜之船?”步从他道往钱唐货卖。每行来见人牵埭②未过，辄迅楫助之。己自引船，不假旁人。若自船已度，后人未及，常停住须待，以此为常。尝于县南郭凤埭助人引船，遇有斗者为吏所录，斗者逃散，唯原平独住，吏执以送县。县令新到，未相谙悉，将加严罚，原平解衣就罪，义无一言。左右大小咸稽颡请救,然后得免。由来不谒官长，自此乃始修敬。
(节选自《南史·孝义传》)

注：①茔圹(yíng  kuàng)：坟墓。②埭(dài)：堵水的土坝。古时于水浅不利行船处，筑土遏水，两岸树立转轴，遇有船过，以缆系船，用人或畜力挽之而渡。

7．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（     ）
A．须日暮作毕            须：等待
B．父笃疾弥年            笃：重
C．己自引船，不假旁人    假：给予
D．吏执以送县            执：捉拿
8．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（     ）
A．
①以绵一斤遗之
②余与四人拥火以入 
B．①原平乃于所植竹处
②使人言于项羽曰

C．①平乃拜而受之
②乃不知有汉，无论魏晋

D． ①平泣而答曰
②扣舷而歌之
第Ⅱ卷  (非选择题，共76分)
三、(34分) 
9．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 原平不欲使人慢其坟墓，乃贸家资，贵买此田。(5分)

译文：                                                 






(2)县令新到，未相谙悉，将加严罚，原平解衣就罪，义无一言。(5分)

译文：                                                 






10.请简要概括传主郭原平的形象特点。（5分）
11. 阅读下面的诗歌，然后回答问题。（8分）
闻邻船吹笛

杨　基

江空月寒露华白，何人船头夜吹笛。

参差楚调转吴音，定是江南远行客。

江南万里不归家，笛里分明说鬓华。
已分折残堤上柳①，莫教吹落陇头花！②
【注】①分：料，料想。此指《折柳曲》。      ②此指《梅花落》。
（1）这首诗的首联描绘了一幅什么样的画面？有什么作用？（4分）
 答：



















（2）这首诗表达了作者什么样的情感？作者是怎样抒发这种情感的？（4分）
答：



















12、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（共11分）
（1）上有六龙回日之高标，                           。（李白《蜀道难》）
（2）                               ，不尽长江滚滚来。（杜甫《登高》）
（3）其间旦暮闻何物？                            。（白居易《琵琶行》）
（4）                          ，孤舟一系故园心。（杜甫《秋兴八首（其一）》）
（5）一去紫台连朔漠，                         。（杜甫《咏怀古迹（其三）》）
（6）飞湍瀑流争喧豗，                                 。（李白《蜀道难》）
（7）东船西舫悄无言，                               。（白居易《琵琶行》）
（8）                            ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）
（9）西当太白有鸟道，                                。（李白《蜀道难》）
（10）此情可待成追忆，                              。（李商隐《锦瑟》）
(11)                               ，犹抱琵琶半遮面。（白居易《琵琶行》
四、（22分）
阅读下面的文字，完成13—16题。
有泪水的牲口
    耿翔

    (1)我离开马坊好多年了。我熟悉的那些人，尽管有一大群已经回到土里去了，但在土上继续活着劳动的人，还是大多数。而我熟悉的那些牲口，连影子都找不到了，全部消失在村子的记忆里。如果硬要追问，有些细心的人，会指着他们家的一盘井绳，说这是哪些牲口的皮做的。
     (2)这就是一头牲口的命运。
     (3)它们挺着那么巨大的骨架，在大地上驾车运送过多少东西，拉犁耕种过多少土地，这是谁也说不出来的。等它们被繁重的活路磨到老死后，它们包裹过太多力气的皮，还在我们的日常生活中，继续显示着牲口一身的柔性和韧性。
     (4)在马坊人的记忆里，都有一根鞭子的阴影。那是用死后的牲口的皮拧成的，是用来抽打活着的牲口的。有一种高角鞭子，是赶大车、碾场的人用的。一根细软的竹子，系一根细软的皮绳，稍子是马的鬃毛。这种鞭子，摔在空中是一串炸响，落在地上起一阵土雾。它在挥鞭人手中爆发出的力量，常常使牲口细软的皮毛上，隆起一道血痕。一村人中，有几个鞭法很好，我们也就常常围上去，听他们讲述在赶车的路上，或在碾麦的场里，一鞭子挥下去，牲口的耳朵是怎样被撕裂的。那些撕心裂肺的痛，不会说话的牲口，用自己的皮肉承受着。
     (5)我在那时就有一种感觉：农业绝对不是一首田园牧歌。
     (6)我们从大地上要获得一把粮食，就要付出皮肉之苦。
     (7)这样的苦，既出在人的身上，也出在牲口的身上。
     (8)还有一种牛皮鞭子，很短的，从手里摔出去，也就几尺远，刚好能打着犁地的牛的头。我是用这样的鞭子，打过村上的几头牛的。那是在犁地的时候，由于我喊出的吆喝，不通牛的习惯，牛总是踏不到畔子上，犁出的地歪歪扭扭，被背着手走过来的队长彦英骂了几句。我心里很窝火，就用手里的牛皮鞭子，狠劲地抽打着那头黄牛。
     (9)牛不会出声骂我，牛转过头来看我。我突然发现，牛的眼窝里是噙满泪水的。在这以前，我只知道人的眼窝里，常常会流出泪水，压根就没想过，这些从心底里涌出的东西，牛也像人一样拥有着。
     (10)我那时忍受着许多委屈。想到这些，我一摸自己睁着的眼，里面全是泪水。我想那头牛的泪水，就是我的泪水，我不敢在白天的劳动中流，只能在一个人的夜晚里，这样悄悄地流。
     (11)我由自身知道，有泪水的牲口，是有悲伤的牲口。
     (12)我从此在劳动的前后或间隙，都要在牲口的眼睛上摸一摸，让它的长流不止的泪水，能浸润一下我的手心。因为在夜晚，我知道自己无处抓摸的手心里，还有我白天摸到的牲口的泪水。
     (13)我也想这些有泪水的牲口，哪来那么大的力气？
     (14)我清楚地记得，村里那高大的脬子牛如何把深陷泥地的装满一车玉米的大车吃力挪动的。在它的嘴唇前，有一个金黄色的玉米棒子在晃动。挤在激动的人群中，盯着这头有泪的牲口的眼睛，我想为了生存，一头牛和一个人是一样的，生命中的高贵和屈辱，是同时存在着的。
     (15)这头牛后来是怎么死的？死时一村人怎么用土埋葬它的？我不得而知。我只知道，它面对金黄色的玉米棒子，眼里也是有泪水的。现在，我最想知道的，就是这些有泪水的牲口，身上怎么有那么大的力量？
     (16)我想到了它们的胃。
     (17)这是属于田园的胃。这是属于农业的胃。这是属于乡村的胃。
     (18)这样的胃，在一头牲口的身体里，为了聚集劳动所需要的力量，日夜不停地蠕动着。这样的胃里，装着一座山的颜色，装着一座山的力量。而你真正看清它，就是一把青草。这样的胃是疼痛的，因为我看过，村上人从一头牛的胃里，用吸铁石吸出了那么多的铁丝和铁钉。那时，我觉得自己的胃也很痛，我知道有泪水的牲口，也是为自己的胃，而无言地流着泪的。
     (19)我也在诗里写到：“而活在一地的青草里／我在马坊的原野上／看见的牲口，没一匹不拉着木犁或楼耙／深入土地的心脏，把一身骨架／山一样耸立起来。不要说青草在野／也不要说青草贫贱，在牲口毛色／发亮的身上，我看见乡村／正一寸一寸地生长。”事实上，我们和一头牲口，和一株庄稼，和一棵草木一样，都在乡村里生长。
     (20)只是要记住，我们更和有泪水的牲口一样，也是在自己的眼里，噙满了泪水，在乡村里生长的。
                       （节选自《第五届老舍散文奖获奖作品》，有删改）

  13.下列对文章的理解和分析，不恰当的两项是(      )(      )（4分）
    A．文中多次写到牲口的流泪，让我们不仅感受到一个牲口的痛苦生长，而且更感受到在乡村中成长的人也一样充满艰辛与悲苦。
    B．文章主要运用了叙述、描写、抒情、议论多种表达方式，回忆了马坊中的那些牲口以及与这些牲口有关的经历和故事。
    C文中描写了听鞭法好的人讲述鞭打牲口的情形，在撕心裂肺的疼痛中表达了作者对挥鞭人鞭打牲口这一行为的强烈谴责。
    D．文章第（17）段采用了排比的修辞手法，从田园到乡村，层层深入地揭示了牲口在乡村中的重要作用，表达了对牲口的赞美之情。
    E．本文视角独特，以“流泪的牲口”来观照人在乡村中“成长的艰难”，在字里行间中饱含着真切的生命体悟和沉痛的乡土情怀。
14、“牲口”为什么流泪？联系全文，分条概括。（6分）
答：                                                                 























15、结合文章，回答下面的问题。（6分）
    (1)请简要阐释第(14)段“生命中的高贵和屈辱，是同时存在着的”一句的含意。（2分）
答：                                                                 

(2)文中第（19）段引用诗句有什么作用？请简要分析。（4分）
答：                                                                 

                                                                       
16．作者为什么说“农业绝对不是一首田园牧歌”？联系文章内容，结合现实生活或
阅读体验，谈谈你的理解。（6分）
    答：                                                                 

五、（20分）

17. 请根据下列材料内容，自选角度，完成“议论文”片段写作。
19世纪法国著名科幻小说家儒勒•凡尔纳，一生写了104部科幻小说。当初他的第一部科幻小说《气球上的星期五》接连被15家出版社退回。他当时既痛苦又气愤，打算将稿子付之一炬。他妻子夺过书稿，给他以鼓励。于是他尝试着走进第16家出版社。经理赫哲尔阅读后，当即表示同意出版，还与儒勒•凡尔纳签订了为期20年的写作出版合同。

要求：（1）观点明确（2）举例与分析相结合（3）自拟标题（4）不少于300字。

高2013级第三期10月阶段性考试语文答题卷

三、
9．翻译 (10分)

(1) 原平不欲使人慢其坟墓，乃贸家资，贵买此田。(5分)

译文：                                                 






(2)县令新到，未相谙悉，将加严罚，原平解衣就罪，义无一言。(5分)

译文：                                                 






10.请简要概括传主郭原平的形象特点。（5分）
11、（8分）
（1）







































（2）







































12、(11分)

(1)                

        (2)                 

    
(3)                              (4)                         
(5)                              (6)                         
(7)                              (8)                         
(9)                              (10)                        
(11)                        
四、13、（     ）（     ）   （4分）

14、

































       
      













       
     （6分）
15、（1）


















                                                             （2分）
（2）                                                                
 

















        （4分）
16、





















































                 

                                                               （6分）
五、作文（20分）
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高2013级第三期10月阶段性考试语文试题答案

一、
1、C

2、D  沧海桑田   红阑干   真知灼见   勾心斗角

3．D（敬谢不敏：表示推辞做某事的客气话，不敏：没有才能。A．失言指说了不该说的话。此处应为“食言”，即说话不算数，不履行诺言。B.一发不可收拾：形容对发生的情况难以控制，局面无法收拾。（贬义）C．“日臻完善”的意思是一天天地趋于完善。此处语义重复。） 

4. B（A. 不合逻辑，“电视、报刊、网络”不能与“媒体”并列。C.“据……显示”杂糅。D.搭配不当，应把“增加”改为“提高”。）
5、B 杜甫的《秋兴八首（其一）》不是古体诗。

6、A第一联写天气，第二、三联写见闻，由近及远，尾联突出诗人的最爱。）

二、

7．C(“假”是“借助”的意思)

8．D(“而“均是表修饰关系的连词；A项”以“分别为：介词，把／连词，表修饰；B项“于”分别为：介词，在／介词，对，向；C项“乃”分别为：副词，才／副词，竟然)

三、

9.（1）原平不想让别人侮慢母亲的坟墓，于是卖掉自己的家产，以高价买下这块田。（慢：侮慢；乃：于是；贸：卖掉；贵买：高价买；大意1分）
  （2）县令刚刚到任，不熟悉他，将要严厉惩罚他，原平就脱下衣服接受惩处，他信守道义不说一句话为自己辩护。（相：偏指一方；谙悉：熟悉；就：接受；义：信守道义；大意1分。）
10. ①生性灵巧，德行敦厚

②孝顺，始终与父母同甘共苦  

③为人至善，宽厚仁慈

④仗义助人，常常顾及他人感受
⑤尊奉长官，信守道义（每点1分）
11、（1）这首诗的首联写在秋江空寂、寒露满地的月夜，作者在茫茫的江面上听到邻船响起动听的笛声，描写了凄清、孤寒的景象。(2分)作用：点出听见笛声的时间地点，照应标题；营造了凄凉的氛围，奠定了全诗忧伤的感情基调（2分）
（2）抒发了思乡之情。（1分）作者通过侧面描写传达情思。（1分）他没有直接写自己思乡，而是猜想吹笛者一定是江南远行客，长久奔波不得归家，今夜反复吹奏《折柳曲》、《梅花落》曲子诉说衷肠，借邻船远行客道出自己浓浓的羁旅乡愁。（2分）
四、
    13. CD（C项“表达了作者对挥鞭人鞭打牲口这一行力的强烈谴责”错；  D项“层层深入地揭示了……重要作用”错）（答对一项2分）
    14．①因无端遭受责打，“委屈”地流泪。②为了生存，“屈辱”地流泪。③为了积聚劳动力量，忍受粗劣的食物，“无言”地流泪。（答对一点2分，意思相近即可）
    15． (l)（2分）生命本身不卑贱，是珍贵的，有尊严的，平等的，但是为了生存，又不得不忍受生命的苦痛和磨难。（语意相近即可）
    (2)①借诗句形象凝练地表现牲口在生活中的艰辛，抒发了对牲口顽强生长的赞美。②使文章内容深进一层，表明生命虽充满苦难，但也要顽强地生长。（答对一-点2分，意思相近即可）
    16.答案示例
作者认为，农业并非田园诗中所描绘的那样，充满着宁静与平和，而是充满艰难与苦痛。（2分）正如文中的那些“牲口”一样，它们为了生存，忍受屈辱，眼里总是“噙满泪水”，它们为了生存，忍受疼痛，胃里总会存留“铁丝和铁钉”。牲口如此，人更是如此，因为我们从大地上要获得一把粮食，就要付出皮肉之苦。（2分）示例略（2分）

（句子含义，2分；结合文章内容合理阐述；2分；结合自己的个人经历或者阅读体验分析，2分。）
五、略　
文言文翻译：郭原平，字长恭，年幼时就具有最淳厚的德行，侍养父母必定依靠自己的力量，常常靠给人做工来供养双亲。他生性灵巧，但每次给人做工，都只取一般工匠的工钱。雇主招待他吃饭，原平因为自己家里贫穷，父母不曾吃荤菜，自己只吃咸菜下饭就算了。如果家里有时没饭吃，他就整天饿着肚子干活，信守道义不一个人吃饱。等到傍晚收工，得了工钱回家，在村里买了米，然后烧火做饭。父亲得了重病整整一年，原平昼夜服侍，衣带不曾解开，连盐菜也不尝一口，从寒冬到酷暑，不曾睡过觉。父亲去世时，他号啕大哭，悲痛得晕了过去，好几天才苏醒过来。他认为按照养老送终的道义，无论情感上还是礼法上都应该由自己完成父亲的丧事。因此，营建父亲的坟墓，不想借助别人的力量。他本性虽然聪明灵巧，却不会造墓，于是访求地方上以造墓为业的人，帮助人家干活，通过一段时间的劳动，对于修墓的活也就熟练了。等到父亲的丧事办完后，他自己造了两间小屋作为祠堂。每到逢年过节祭祀祖宗的时候，常常在这屋子里哀思好几天，不吃不喝。父丧期满去除丧服后，不再吃肉。高阳的许瑶之被罢免建安郡丞后回家，把一斤丝绵送给原平，原平不肯接受，许瑶之于是亲自送到他家，对他说：“今年特别寒冷，建安出产的丝绵很好，我只是将它送给您的母亲罢了。”于是原平才拜谢他收了下来。他母亲墓前有数十亩农田，不属原平所有，每到农忙月份，耕种的人常常赤膊干活，原平不想让别人侮慢母亲的坟墓，于是卖掉自己的家产，以高价买下这块田，农忙的月份，他便衣着齐整，流着眼泪，亲自去耕种。他的屋子旁边种了一些竹子，夜里有人偷竹笋，被原平遇见，偷笋的人奔逃时掉进了水沟。原平于是在种竹地方的水沟上搭一座小桥，使偷竹笋的人来往方便，又采了竹笋放在篱笆外面。邻居感到惭愧，再也没有人去他家偷笋了。宋太祖驾崩，原平号哭悲恸，接连五天如此。有人问他：“谁不是皇上的臣民呢?你何苦独自这样与众不同?”原平流泪答道：“我家在先皇的时代受到过特别的恩遇，蒙受过褒奖赞扬的赏赐，不能报答先皇的恩情，自己心里感到难过罢了。”他又以种瓜为业。宋孝武帝大明七年发生大旱灾，他的运瓜水道不再能通船，县令刘僧秀怜惜他贫穷年老，放其他沟渠的水给他。原平说：“普天下大旱，百姓都很困难，怎么能减少灌溉稻田的水，用来通行运瓜的船呢?”于是他就步行，改走别的路去钱塘卖瓜。每次行船来钱塘，看见旁人的船被堵在水坝下还没有牵过去，就迅速操桨过去帮助，自己的船自己拉，不愿借助别人的帮助。若是自己的船已经通过了水坝，后面的人还没赶上来，常常停船等待，就这样已成了习惯。他曾经在县城南面的郭凤埭帮助别人拉船，遇到打架的人被县吏缉捕，打架的人纷纷逃散，只有原平独自留在那里。县吏把他抓起来送到县里，县令刚刚到任，不熟悉他，将要严厉惩罚他，原平就脱下衣服接受惩处，他信守道义不说一句话为自己辩护。县令左右大小官吏都跪下叩头为他求情，这以后才得到免罪释放。过去他从来不拜谒官长，经历这件事后，开始学着敬重官府。
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