

益阳市箴言中学2014—2015学年高二1月月考

语文试题

本试卷满分150分，考试时间150分钟

第一卷（14小题，每小题3分  共42分）

1、 积累与运用
1、下列词语中，加点的字读音全都不相同的一组是（     ）
A．菲薄    缠绵悱恻   绯红    蜚短流长

B．缣帛    煎熬       缄默    渐染
C．脚踝    槐树       裸露    颗粒无收
D．奶酪    稀稀落落   贿赂    一丘之貉
2.下列各组词语中，没有错别字的一组是（     ）

 A. 琼筵     葱笼          平心而论        有志者事竞成

 B. 羽觞     株连          浮想联翩        吉人自有天相

 C. 秉烛     申辩          不径而走        坐收渔人之利    

 D. 惊愕     表率          揠苗助长        万变不离其中

3.下列各句中没有语病的一项是（     ）
A. 我们加大反腐败斗争力度，以零容忍严惩腐败分子，显示了反腐惩恶的坚定决心。

B. 我们要让全面深化改革、全面推进依法治国如鸟之两翼、车之双轮，推行全面建成小康社会的目标如期实现。

C. “迷惘的一代”这个称呼的来历，出自侨居巴黎的美国老一辈女作家格特鲁德·斯坦因之口。
D.  2014年12月31日夜发生在上海外滩的踩踏事故，因有目击者称“撒钱”导致混乱引发踩踏一说，引发网络热议。
4.下列各句加点成语使用恰当的一项是 （   ）
A．眼看2014年就要从眼皮底下溜过，全世界媒体都在做着盘点，但一场新的灾难几乎是见缝插针地扑过来。北京时间12月28日7时24分，印度尼西亚泗水飞往新加坡的亚航QZ8501航班与雅加达塔台失联，机型为A320。
B．当马谡失街亭后，大多数将领都认为马谡固然失误重大，但罪不容诛，且在随诸葛亮南征时屡次进言献计，颇有建树。

C．三峡库区建设应有全局观念，既要考虑各区县产业的合理布局，更要考虑经济发展与库区环境的关系，只顾及本地利益和眼前利益的这种目无全牛的发展方式，最终会给库区发展带来负面影响。
D．他因家庭条件的优越和父母的溺爱，养成了傲慢狂妄的个性，对谁都侧目而视，一副天不怕地不怕的小霸王样。

5.下列有关古代文学常识的表述正确的一项是（     ）
A. 韦庄词语言富丽精工，音调和谐，讲究格律，其人被称为“词中老杜”。
B. 《离骚》是带有自传性质的长篇叙事诗，也是中国古代文学史上最长的一首浪漫主义风格的政治叙事诗。
C. 李煜（937—978），字重光，初名从嘉，自号钟隐、莲峰居士，徐州人。 他精于书画，谙于音律，工于诗文，尤以词著名，词为五代之冠，世称李后主。
D. 赋，是有别于诗歌和古代散文的一种文体。始于春秋赵荀卿的《赋篇》，汉代成为一种特定的文学体裁。

6.下列有关文学常识和课文阅读的表述有误的一项是（     ）
A．海明威是美国小说家，美国“迷惘的一代”的代表作家，1954年凭《桥边的老人》获得诺贝尔文学奖。他的代表作品还有《永别了，武器》《太阳照样升起》《丧钟为谁而鸣》。

B．《桥边的老人》关注战争中的小人物和弱者，他们是无辜的受害者，战争毁了他们的家园，使他们流离失所。对战争的谴责、对生命价值的珍视、对善良的人性的揭示是这部小说的主旨。

C．《桥边的老人》由“我”来作为故事里的人物，增加了小说的真实感和亲切感，但“我”只是充当故事中的一个人物、一个观察者， 这样就避免了作者的介入，显得比较客观。

D．全知视角——全知视角的叙述者超越小说的所有人物和事件，是全知全能的，了解小说的全部细节和所有人物的心理及命运，甚至在叙述过程中加入评论，对人物的心理描写。

7. 将下面的五句诗删去一句，再将余下的排序组成七绝，顺序正确的一项是 

           （     ）
①绿阴冉冉遍天涯         ②青草池塘独听蛙        ③秋庭暮雨类轻埃  

④林莺啼到无声处         ⑤门外无人问落花。

A．③②④⑤    B．⑤①④②     C．①②⑤④     D．⑤③②①

8．下列各句中的句式特点与例句相同的一项是（    ）

例：异乎三子者之撰

A．故不我若也                         B．若稍饰以楼观亭榭

C．而身死国灭，为天下笑               D．赂秦而力亏，破灭之道也

9.下列句中加点虚词的意义和用法相同的一项是（     ）
A．乃：至东城，乃有二十八骑     当立者，乃公子扶苏

B．为：庖丁为文惠君解牛         愿为君快战

C．而：善刀而藏之               不敢言而敢怒

D．于：多于机上之工女           虽然，每至于族

10．下列句中加点的词，用法不相同的一项是（     ）
A．东犬西吠，客逾庖而宴

B．尘泥渗漉，雨泽下注

C．余稍为修葺，使不上漏

D．妪，先大母婢也，乳二世

二、阅读下面的文言文，完成11～14题。
世美堂后记

归有光

余妻之曾大父王翁致谦，宋丞相魏公之后。自大名徙宛丘，后又徙余姚。元至顺间，有官平江者，因家昆山之南戴，故县人谓之南戴王氏。翁为人倜傥奇伟，吏部左侍郎叶公盛、大理寺卿章公格一时名德，皆相友善，为与连姻。成化初，筑室百楹于安亭江上，堂宇闳敞，极幽雅之致，题其匾曰“世美”。四明杨太史守阯为之记。

嘉靖中，曾孙某以逋官物粥于人。余适读书堂中，吾妻曰：“君在，不可使人顿有《黍离》之悲。” 余闻之，固已恻然。然亦自爱其居闲静，可以避俗嚣也，乃谋质金以偿粥者。不足，则岁质贷；五六年，始尽雠其直。安亭俗呰窳①而田恶。先是县人争以不利阻余。余称孙叔敖请寝之丘、韩献子迁新田之语以为言。众莫不笑之。余于家事，未尝訾省②。吾妻终亦不以有无告，但督僮奴垦荒菜，岁苦旱而独收。每稻熟，先以为吾父母酒醴，乃敢尝酒。获二麦，以为舅姑羞酱，乃烹饪，祭祀、宾客、婚姻、赠遗无所失。姊妹之无依者悉来归，四方学者馆饩莫不得所。有遘悯③不自得者，终默默未尝有所言也。以余好书故家有零落篇牍辄令里媪访求遂置书无虑数千卷。

庚戌岁，余落第出都门，从陆道旬日至家。时芍药花盛开，吾妻具酒相问劳。余谓：“得无有所恨耶？”曰：“方共采药鹿门，何恨也？” 长沙张文隐公薨，余哭之恸，吾妻亦泪下，曰：“世无知君者矣！然张公负君耳！”辛亥五月晦日，吾妻卒。实张文隐公薨之明年也。

后三年，倭奴犯境，一日抄掠数过，而宅不毁；堂中书亦无恙。然余遂居县城，岁一再至而已。辛酉清明日，率子妇来省祭，留修圮坏，居久之不去。一日，家君燕坐堂中，惨然谓余曰：“其室在，其人亡，吾念汝妇耳。”余退而伤之，述其事，以为《世美堂后记》。

【注】　①俗呰窳：俗习懒惰。②訾省：过问，指计算、核查财目。③遘悯：遭受患难。

11．下列对加点词的解释，有误的一项是(　　)

A．曾孙某以逋官物粥于人　　　粥：出售

B．岁苦旱而独收  苦：为……所苦

C．岁一再至而已  再：两次 

D 得无有所恨耶  恨：痛恨
12．下列各项中能够直接表明归有光的妻子王氏贤惠的一组是(　　)

①一时名德，皆相友善

②终亦不以有无告，但督僮奴垦荒菜

③世无知君者矣

④辄令里媪访求，遂置书无虑数千卷

⑤方共采药鹿门，何恨也

⑥其室在，其人亡，吾念汝妇耳

A．②④⑤　　　
B．①②⑥　　
C．③⑤⑥　　
D．①③④

 13．下列对文章内容概括与分析有错误的一项是(　　)

A．归有光妻子的曾祖父王致谦是名门之后，为人豪爽洒脱，奇异不凡，在当时很有名，同叶盛、章格交好，世美堂就是由他修建的。

B．本文是归有光悼念去世的妻子王氏的文章。她治家勤俭，孝敬老人，同亲属朋友关系和睦，对丈夫全力支持，十分贤惠。

C．因为归有光喜欢读书，所以家中藏书一旦散失，妻子就让人四处寻找，最后他家里的藏书竟然多达上千卷。

D．归有光的代表作《项脊轩志》采用散文形式，在对生活琐事的平实朴素叙述中渗透了深沉真挚的情感，本文的风格与其相近。

14. 下列断句正确的一项是（     ）
以余好书故家有零落篇牍辄令里媪访求遂置书无虑数千卷
A. 以余好书故/家有零落/篇牍辄令/里媪访求/遂置书无虑数千卷。

B. 以余好书故/家有零落篇牍/辄令里媪访/求遂置书/无虑数千卷。

C. 以余好书/故家有零落篇牍/辄令里媪访求/遂置书无虑数千卷。
D. 以余好书/故家有零落篇牍/辄令里媪访/求遂置书/无虑数千卷。

第二卷

15、把下列句子翻译成现代汉语。（12分，每小题3分）

1) 然亦自爱其居闲静，可以避俗嚣也，乃谋质金以偿粥者。（《世美堂后记》）
2) 此吾祖太常公宣德间执此以朝，他日汝当用之。
3) 鼎铛玉石，金块珠砾，弃掷逦迤，秦人视之，亦不甚惜。

4) 驼业种树，凡长安豪富人为观游及卖果者，皆争迎取养。

三、诗歌鉴赏题

阅读下面这首古诗，回答—题。（8分）

枕上作  陆游

一室幽幽梦不成, 高城传漏过三更。

孤灯无焰穴鼠出, 枯叶有声邻犬行。

壮日自期如孟博①, 残年但欲慕初平②。

不然短楫弃家去, 万顷松江看月明。

   【注】：①孟博：即东汉范滂，《后汉书》记载他有“澄清天下之志”。

②初平，即黄初平，《神仙传》说他“至五百岁而有童子之色”。

16.简析颔联第二句的表达效果。（3分）

17.请结合全诗谈谈你对尾联的看法。（5分）

四、18.将下列名句补充完整。（6分）

（1）潦水尽而寒潭清，                 。

（2）                 ，知来者之可追。

（3）开琼筵以坐花，                        。 

（4）                              ，栗深林兮惊层巅。 

（5）五更鼓角声悲壮，                     。
（6）                    ，大块假我以文章。

五、现代文（文学类）阅读（16分）

阅读下面的文章，完成19～21题
太阳岛上
 包利民

父亲那时每喝完酒，都会感叹着说：“在哈尔滨，最好的地方就是太阳岛了，全国都出名啊！”

那年我八岁，父亲一年中有大半年时间在工程队干活，走过很多地方。当时正流行郑绪岚演唱的《太阳岛上》，歌中唱道：“明媚的夏日里天空多么晴朗\美丽的太阳岛多么令人神往\带着垂钓的渔竿\带着露营的篷帐\我们来到了\我们来到了\小伙子背上六弦琴\姑娘们换好了游泳装……”不知勾起了多少人的向往之心。

于是在一次父亲酒后，我问他：“你去过太阳岛吗？你咋知道那是哈尔滨最好的地方？”父亲便略低下头说：“没去过，不过肯定是能去的！”那年父亲所在的工程队要去哈尔滨修江桥，他兴奋得无以复加，用力地拍着我的肩膀说：“小子，这回你爹可真要去太阳岛喽！”

夏天的时候父亲写信回来，说过几天他们要放两天假，正好可以去太阳岛瞅瞅，还说远远地看那里，全是绿色，里边肯定要比歌中唱得还好。于是那以后我日日盼着父亲的信，想听他讲讲太阳岛上的事。可是竟是一直没有信来，也不知他去太阳岛没有。

秋天的时候，父亲回来了。我和姐姐就都问：“你去太阳岛了吗？那上面好吗？”父亲就说：“当然去了，嘿，真是太好了！”我们就不依不饶地问：“那到底好在哪儿呢？”父亲也说不清楚，问他上面可有歌中说的弹琴的小伙子和穿泳装的姑娘，他说：“反正人挺多，干啥的都有！”我们就说：“你是不是没去啊，回来骗我们！”父亲急了，说：“咋没去？那门票要五块钱一张呢！”说着从口袋里掏出一张纸来，在我们眼前晃了晃：“这就是门票！”我们看了一眼，上面果然写着“5元”的字样，还有一个红红的印章，没等细看，他就收回去了，说：“别让你们弄坏了，这可要留做纪念呢！”

自那以后，父亲每次喝酒之后，更是慨叹太阳岛的美，说得我们心中痒痒的，暗暗决定以后一定要亲自去看看。父亲也是常说：“等有机会我还要再去看看，这次要看得仔细些！”可是父亲最终没有再等到机会，工程队那几年转而向大小兴安岭施工，再也不去省城了。后来父亲的一条腿被砸伤，不能再出去干活了，而我们的小村子离哈尔滨又极远，他再去太阳岛的梦想就一直没有实现。

后来，我去哈尔滨上学，到了那儿的第一件事就是去了一趟太阳岛。也许是期望过高，并没有想象中的美丽迷人，心中便有了失望。可是在给父亲的信中，我还是把太阳岛的风景描绘得天花乱坠。姐姐来省城看我，我们又去了一次太阳岛，并照了许多相片，姐姐说：“回去我一定给爸好好讲讲，他现在喝完酒还总念叨呢！这么多年了，他一直都没忘！”我们相视一笑，心中却涌起一种异样的情绪。

那年暑假，我回到家，父亲一见我就用力地拍着我的肩膀，说：“小子，爸没骗你吧？那太阳岛是不是很好？”我使劲儿点头。那天我陪父亲喝酒，话题总是不离太阳岛。父亲喝醉了，躺在炕上口中还不住地说着：“太阳岛，就是最好的地方！”

我和姐姐默默地看着酣睡的父亲，眼睛都有些发湿。当年我们就曾偷偷地翻出父亲那张太阳岛的门票，其实那是一张随地吐痰的罚款单收据，父亲从没有去过太阳岛。

（《中外读点》）
19. 小说中的父亲是一个怎样的形象？请简要概述。（4分）
20. 小说以“太阳岛上”为题目，从全文看，有何用意？请简要分析。（6分）
21. 小说最后说“父亲那张太阳岛的门票”“其实是一张随地吐痰的罚款单收据，父亲从没有去过太阳岛”。作者在结局上的这种处理是否合理？请结合全文，谈谈你的观点和理由。（6分）
六、阅读下面的文字，完成题目。
动物园里的哑剧演员

米科尔森

一天，有一位失业的哑剧演员被一名动物园管理员突然抓住了。这位管理员解释说，动物园里那只最吸引人的大猩猩突然死了，为了吸引观众，他希望这位哑剧演员能够扮演那只大猩猩。

第二天早晨，为了生存的哑剧演员便穿上大猩猩的套装走进笼子。他惊喜地发现，这还真是一桩难得的美差：他可以想睡就睡，想玩就玩。几个月过后，人们对他有点厌倦了。他发现人们已经将注意力转向隔壁笼子里的那头狮子。他可不想失去观众的眼球。于是，他越过隔离墙，悬吊在狮子笼的顶上。自然，这让狮子火冒三丈，可观众们看得很开心。于是，动物园参观的人络绎不绝。动物园乐在心中，给这位哑剧演员涨了薪水。就这样，哑剧演员不断变着花样挑逗狮子，观众越越多，而他的薪水也跟着不断上涨。

有一天，当他在狂暴的狮子头上表演倒挂金钩时，不小心从笼顶上掉了下，哑剧演员吓得魂飞魄散。他开始围着笼子跑，而狮子则在后面紧追不舍。最后，哑剧演员吓得尖叫起，“救命啊，救命啊！”狮子说时迟那时快，一个跳跃便将他按住了。哑剧演员看着气势汹汹的狮子，知道自己已经命在旦夕了。这时狮子却开口说话道：“赶快闭嘴，你这个傻瓜！你想让我们两个都被炒鱿鱼吗？”
22.阅读全文后，谈谈这篇小说给你的思考。不少于100个字。（6分）
七、写作（60分）

23．按要求作文（60分）

“百善孝为先”。李密为侍祖母汤药，报养祖母以尽其天年，辞官废远，堪称至“孝”；王勃趋庭，叨陪鲤对，陪侍父亲，聆听教诲，“孝”又有了新的内容。《孝经》说：“立身行道，扬名于后世，以显父母，孝之终也。”

 在社会新的转型时期，在全国上下大力宣讲道德模范的时候，你对“孝”又有怎样的思考？请就此自定立意，自拟文题，写一篇不少于800字的记叙文或议论文。

语文参考答案

1、

2、B。葱茏、不胫而走 万变不离其宗

3、D。A成分残——“以零容忍的态度”B搭配不当，“推动”C主语与后文搭配不当，去掉“的来历”

4、A见缝插针：比喻尽可能利用一切可以利用的空间或时间。罪不容诛：判处死刑也抵偿不了所犯的罪恶。形容罪恶极大。目无全牛：比喻技术熟练到了得心应手的境地。侧目而视：形容憎恨或又怕又愤恨

5、C。A词中老杜是周邦彦B《离骚》是政治抒情诗D赋，是有介于韵文和散文之间的一种文体。

6、A《老人与海》获诺贝尔文学奖

7. B 解析：此诗为南宋曹豳所写的《春暮》。既是绿阴遍天涯的暮春，应去掉③；既是绝句，一般一、二、四句押韵，首句可押可不押，判断出第三句为④，根据根据内容、意境确定第二句、首尾两句。 

8、 B.A宾语前置 B状语后置 C被动句 D判断句

9、 B.A只，副词；是，表判断。B给，介词。C表承接；表转折。D比，表比较；介词，引出对象
10、 D.ABC均为名词作状语，D名词作动词。
11、 D项，恨：遗憾。
12. A①指王致谦、叶盛和章格。⑥间接表现。
13.C项，“所以家中藏书一旦散失”与原文不符。   14.C

15、（12分，每题3分）

1) 然而(我)自己也很喜欢那里环境的幽静、美好，可以避开尘世的喧嚣打扰，于是，我想借钱来还给那个买主。

2) 这是我祖父太常公宣德年间拿着去朝见皇帝用的，以后你会用到它。
3) 把宝鼎视为铁锅，把美玉看作石头，把黄金视同土块，把珍珠看成石子，随地丢弃，秦人看着这些宝物并不怎么爱惜。

4) 驼以种树为业，凡是长安有钱有势的人（把种树）作为观赏游玩的以及卖果营利的人，都争着迎接和雇用（橐驼）。
16.以邻犬走在枯叶上是声音，衬托出深夜的静谧，表现诗人的夜不成寐，侧面写出了诗人内心的苦闷与悲愤。（3分，深夜静谧，诗人的情况各1人）

17.全诗前四句写出了诗人孤夜无眠的情景，颈联流露了诗人早年希望未果效力然而报国无门，晚年希望学得长生之术而又自知不能的想法，尾联表面上写要泛舟江湖、与清风明月为伴，看似超脱，但联系全诗，这只不是诗人的激愤之语罢了，意在抒发暮年壮志难酬的感慨于激愤。（5分）

18、（6分）1烟光凝而暮山紫 2悟已往之不谏3飞羽觞而醉月

4熊咆龙吟殷岩泉5三峡星河影动摇6阳春召我以烟景

19.(4分)（1）热爱并向往美好的生活，对生活有朴素的愿望和追求。（2分）（2）有非常强烈的自尊心，以至于自欺欺人地维持着自己的梦想和父亲的尊严。（2分）（3）由于现实生活的穷困和乡村生活中养成的不良习惯而在城市文明面前遭受折辱的农民形象。（答对任意两点即可得4分）
20.（6分）（1）文章从父亲感叹太阳岛是“最好的地方”写起，记叙了“父亲”游岛的渴望与遗憾，“我”

两次游岛对“父亲”的同情和理解，“太阳岛”贯穿全文始终，成为行文线索。（3分）（2）“太阳岛”是

父亲的梦想，也带给了我们美好的期盼；“太阳岛上”留下了父亲的愿望，也留下了父亲的遗憾，更留

下了一个父亲的无奈和自尊。以此为题目，能引发读者对小说内涵的丰富联想，从而深化对主题的理解。

（3分）

21.（6分） 答案示例一：合理。（1分）（1）这个结尾似在意料之外，实在情理之中。一方面“父亲”

的极为自尊在前文已经充分表现，另一方面，在情节上，前文“父亲”晃动票据而我们没看清的细节为

后文揭示“门票其实是一张随地吐痰的罚款单”埋下了伏笔。（2分）（2）结尾依然留下小说情节解读的

多种可能性，“父亲为什么未能游成太阳岛”，“父亲留下罚单要‘纪念’什么”，这些思考会使读者更全

面地理解“父亲”的形象——自尊而又深受折辱。（3分）

答案示例二：不合理。（1分）（1）前文“父亲”晃动票据而我们没看清的细节已然暗示读者票据是假的，结尾揭示门票实为罚单没有必要，反使得小说缺少含蓄的意味。（2分）（2）以父亲醉了仍不忘念叨“太阳岛就是好地方”以及我和姐姐“眼睛都有些发湿”结尾，结合文中留有的悬念“父亲为什么未能游成太阳岛”，“父亲留下罚单要‘纪念’什么”等思考，会使读者对“父亲”的形象——自尊而又深受折辱——体会得更充分。（3分）（意思对即可）
22.（6分）

角度一：生活的艰辛。角度二：不作人家的看客。

角度三：作假如此了得，谴责动物园管理者的行为。角度四：从游客的心理分析猎奇观念。

（其他角度言之有理也可）

23.略（60分）

附【参考译文】

我妻子的曾祖父王致谦是宋朝丞相魏公的后代。他们家从大名府搬迁到宛丘，后来又迁徙到了余姚。在元朝至顺年间，他们家出了一位在平江做官的，又因为他们家居住在昆山的南戴，因此，县里的人都称他们家为南戴王氏。王翁他老人家性情豪爽洒脱，奇异不凡，与吏部左侍郎叶盛、大理寺卿章格，都是当时德高望重的人，他们相互之间交情很好，并结成儿女亲家。到成化初年，(王致谦)在安亭江边建了上百间房子，厅堂十分宏伟宽敞，极尽优雅的情趣，又在匾上题了“世美”二字。四明的杨守阯太史为它写作了《世美堂记》。
嘉靖中期，王翁的曾孙因为欠官府的税金要把世美堂卖给别人。我正在家中读书，我妻子说：“只要有你在，就不能让人有家园毁坏的悲哀。”我听了这话，本来觉得很伤感。然而(我)自己也很喜欢那里环境的幽静、美好，可以避开尘世的喧嚣打扰，于是，我想借钱来还给那个买主(买下世美堂)。钱不够，就每年典押借贷；过了五六年，才还完那些钱。安亭这个地方民风懒惰，土地贫瘠。开始时，县里的人争着用这样做的害处来阻止我。我就说了孙叔敖请求寝丘、韩献子迁都新田的典故给他们听。众人都笑我。我对于家中的账务，自己从来没有计算、核查过。我的妻子也从来不把情况告诉我，只是叫僮奴们去开垦荒地，在大旱的年头，只有我家的地获得丰收。当稻子成熟的时候，(我的妻子)先用它们酿酒给我的父母品尝，自己才敢尝。当大小麦丰收了的时候，(我的妻子)先用它们做成美味的酱给公婆，自己才敢用它做菜，祖宗的祭祀、宾客的接待、子女的婚嫁、亲友间的礼尚往来，(她)没有做得不周到的。姐妹中孤苦无依的大都来投奔我，四方往来的读书人没有不照顾住和吃的。有时候碰到不顺心的忧愁事，(她)最后都默默接受没有怨言。因为我喜爱读书，那些旧时的书香人家的零散的书籍，(她)就找邻里去寻找，于是购置的书籍不下几千卷。

庚戌年的时候，我到京城参加会试落榜，走路过了十天才到家。那个时候正是芍药花盛开的时候，我的妻子准备了美酒来慰劳我。我说：“难道没有遗憾吗？”她说：“抛弃功名事，隐居不出仕，有什么好遗憾的呢？”长沙的张文隐去世的时候，我悲伤地痛哭，我的妻子也潸然泪下，说道：“这个世上再也没有了解你的人了！但是张公是有负于你的啊！”辛亥年五月末，我的妻子去世了，是在张文隐去世后的第二年。

又过了三年，倭奴侵犯我国边境，在一天之中多次经过掠夺，然而我的房子却没有毁坏；堂里的书也没有损毁。后来我一直居住在县城，一年才去两次而已。辛酉年的清明节，我带着儿子和儿媳前来祭扫，留下来把损坏的地方加以修葺，长住在这里没有离开。一天，我的父亲闲坐在厅堂里，悲痛地对我说：“房子还在，人却已经不在了，我想起了你媳妇啊！”我退下后对此感到十分哀伤，于是将这些记录下来，写了这篇《世美堂后记》。
中学语文在线－





















































































