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选择题部分
一、选择题（共18题，每小题2分，共36分）
1．下列句子中加点字读音错误的一项是（     ）
A．螺壳丰富变化的色彩和花纹，瓢虫排布的圆点，鹰隼（sǔn）翅翼上深浅交替的羽色。

B．从雨后什刹（chà）海的蜻蜓一直到我梦里的玉泉山的塔影，都积凑到一块。

C．它剥（bō）蚀了古殿檐头浮夸的琉璃，淡褪了门壁上炫耀的朱红，坍圮（pǐ）了一段段高墙。

D．荷塘四面，长着许多树，蓊蓊（wēng）郁郁的。

2．下列词语中没有错别字的一项是（     ）

   A．关联   报歉    缘分   骇人听闻       B．摘要   分歧    龟裂   抱残守缺

C．谛造   磐石    戳子   销声匿迹       D．安祥   签署    遏制   声名狼藉

3．依次填入下列句子横线处的词语，恰当的一项是（     ）
①日本媒体近日        宣传报道中国与韩国“苏岩礁之争”，欲离间中韩。
②随着“神十”在甘肃酒泉的发射成功，酒泉再次成为人们       的焦点。
③出生于陶艺世家的汤润泽，虽然在大学学习的是通信理工专业，但因自小对紫砂艺术            、情有独钟，所以毕业后毅然选择了紫砂艺术的设计制作的职业。
A．大肆   关注   耳濡目染     B．大肆   关心   耳濡目染

C．大事   关注   耳闻目睹     D．大事   关心   耳闻目睹

4．下列句子中加点的词语运用不恰当的一项是（     ）

A．其实，任何事情都要把握好一个尺度，夫妻一辈子相敬如宾的，会让人怀疑特他们的感情。

B．2012年全球很多地区自然灾害频发，五风十雨，我们这里却平安无事。

C．随着出版业的市场化和多元化，类型多样、题材丰富的作品大量涌现，其中也有一些作品粗制滥造，令人不堪卒读。

D．如果现阶段放松调控，重新走上过度依赖房地产拉动GDP的老路，无异于饮鸩止渴。

    5．下列句子没有语病的一项是（     ）

A．我们在遇到困难的时候并没有泄气，而是在大家的信赖和关怀中得到了力量，树立了克服困难的信心。
B．微博中写道：“作为一个公众人物，我要时刻提醒自己增进对社会的责任感，更加严格要求自己，为社会树立一个好榜样。”

C．保障食品安全，需要一个科学完备的法律体系做支撑，关键在于建立覆盖生产、流通、消费各环节最严格的监管制度。
D．高房价对中国经济的可持续发展造成阻碍，更不会成为穷人住上房子的保障，保障低收入居民的基本居住权利要走正路，靠的是日益完善的保障房体系所取得的。
6．依次填入下面语段横线处的语句，排列恰当的一项是（     ）

正如运动可以治疗生理疾病一样，适宜的读书可以治疗心理上弊病。打保龄球有益于睾肾，射箭有益于胸肺，慢走有益于肠胃，骑马有益于大脑，如此等等。倘若精神不集中的人，    ；倘若不善辨别异同的人，             ；倘若不善洞察事物、不善于推理的人，           。所以，智力上的种种瑕疵都有专门的处方来弥补。

①就让他学经院哲学，因为那些哲学家都喜欢条分缕析
②就让他研究律师的案卷
③就让他学数学，因为在演算时稍一走神，就得重做
A．①②③        B．①③②        C．③②①        D．③①②

7．下列句子运用的修辞手法与其他三项不同的一项是（     ）

   A．树色一例是阴阴的，乍看像一团烟雾；但杨柳的丰姿，便在烟雾里也辨得出。
B．露水在草叶上滚动，聚集，压弯了草叶，轰然坠地，摔开万道金光。
C．人类的血战前行的历史，正如煤的形成，当时用大量的木材，结果却只是一小块，但请愿是不在其中的，更何况是徒手。
D．这一庄严宣言犹如灯塔的光芒，给千百万在那摧残生命的不义之火中受煎熬的黑奴带来了希望。

8.下列每组中的两句话所表达的意思不相同的一项是（     ）

A．①非经批准不能动用流动资金。          ②非得经过批准才能动用流动资金。

B．①除非你去请，他才会来。              ②除非你去请，他是不会来的。

C．①这样的事，我何尝愿意做？            ②这样的事，我何尝不愿意做？

D．①他缺乏工作经验，难免会出现一些差错。②他缺乏工作经验，难免不出现一些差错。

9.下列对联描述的是端午节的一项是（     ）

A．天街夜永双星会，云汉秋高半月明。     B．绿艾悬门漆藻彩，青蒲注酒益芬芳。

C．叶落疏桐秋正丰，花开丛桂夜来香。     D．步步登高开视野，年年重九胜春光。

10.下列各句中加点词的意义与现代汉语相同的一项是（     ）

A．臣少多疾病，九岁不行             B．下而从六国破亡之故事

C．今之众人，其下圣人也亦远矣       D．以为凡是州之山水有异态者

11.下列各句句式与其他三句不同的一项是（     ）

A．洎牧以谗诛                             B．句读之不知，惑之不解

C．奚以之九万里而南为                     D．固一世之雄也，而今安在哉

12.下列句子翻译正确的一项是（     ）

A．君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。

翻译：如果君子广博地学习并且每天对自己检验反省，那就知道他思想明达，行为没有过错。
B．师者，所以传道受业解惑也。

翻译：能够被称为老师是因为他传授道理、教授学业、解答疑难。
C．盈虚者如彼，而卒莫消长也。

  翻译：时圆时缺就像那月亮，月亮本身并没有增减。
D．意有所极，梦亦同趣。

  翻译：白天心里想到哪里，梦中也有白天的情趣。

13.下列对《沁园春·长沙》的赏析，不恰当的一项是（     ）

       独立寒秋，湘江北去，橘子洲头。看万山红遍，层林尽染；漫江碧透，百舸争流。鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由。怅寥廓，问苍茫大地，谁主沉浮？

A．首三句营造高远深秋意境，但“独”字呼应后文“怅”字，透露出孤独惆怅之感，乃悲秋情结所致。

B．“击”字形象地写出雄鹰矫健的身姿，“翔”字则生动地描绘游鱼在水中自由自在、轻快自如的神态。

C．诗人从远眺、近观、仰视、俯察四个角度描绘了绚烂多彩的湘江秋景图。

D．“问苍茫大地，谁主沉浮？”是一声胸怀天下的发问，体现了诗人的爱国、忧国、报国情怀。

阅读下面的文言文，完成14～16题。

壬戌之秋，七月既望，苏子与客泛舟，游于赤壁之下。清风徐来，水波不兴。举酒属客，诵明月之诗，歌窈窕之章。少焉，月出于东山之上，徘徊于斗牛之间。白露横江，水光接天。纵一苇之所如，凌万顷之茫然。浩浩乎如冯虚御风，而不知其所止，飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。

　　于是饮酒乐甚，扣舷而歌之。歌曰：“桂棹兮兰桨，击空明兮溯流光。渺渺兮予怀，望美人兮天一方。”客有吹洞箫者，倚歌而和之。其声呜呜然，如怨如慕，如泣如诉。余音袅袅，不绝如缕。舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇。

　　苏子愀然，正襟危坐，而问客曰：“何为其然也？”客曰：“‘月明星稀，乌鹊南飞。’此非曹孟德之诗乎？西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非孟德之困于周郎者乎？方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗，固一世之雄也；而今安在哉！况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿，驾一叶之扁舟，举匏樽以相属。寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。挟飞仙以遨游，抱明月而长终。知不可乎骤得，托遗响于悲风。”

　　苏子曰：“客亦知夫水与月乎？逝者如斯，而未尝往也；盈虚者如彼，而卒莫消长也。盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬；自其不变者而观之，则物与我皆无尽也，而又何羡乎？且夫天地之间，物各有主，苟非吾之所有，虽一毫而莫取。惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色，取之无禁，用之不竭。是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共食。”

　　客喜而笑，洗盏更酌。肴核既尽，杯盘狼籍。相与枕藉乎舟中，不知东方之既白。
14.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（     ）

A．七月既望                            望：月满为望，指农历每月十五日

B．举酒属客                            属：致意，引申为劝酒

C．方其破荆州                          破：破败

D．横槊赋诗                            横：横执

15.下列句子中“与”字的用法和意义与例句相同的一项是（     ）

   例句：苏子与客泛舟，游于赤壁之下

A．臣尝从大王与燕王会境上                  B．当与秦相较，或未易量

C．秦伯说，与郑人盟                        D．客亦知夫水与月乎
16.下列对文章的理解与分析，不正确的一项是（     ）

A．第一段的起首三句从“壬戌之秋”到“游于赤壁之下”，点明了时间、地点、人物以及人物的活动。

B．第三段是客人感叹人生短暂，美景不常，所以要积极有为，做像曹操这样“酾酒临江，横槊赋诗”的英雄人物。

C．第四段中苏轼的回答，反驳了客人的虚无看法，阐明自己从宇宙的变化中看到人类和万物同样永久地存在着，给予人生以积极意义。

D．这篇文章上半部分主要是写景抒情，情景交融，下半部由景生情，以情入理，情与理相得益彰。因此，《赤壁赋》既是一篇游记，也是一篇抒情散文。

阅读下面文字，完成17～18题。

成都漆艺是我国最早的漆艺之一，现存于成都市青羊区。成都漆器又称"卤漆"，历史悠久，以精美华丽、光泽细润、图彩绚丽而著称。 

　　当代用成都漆艺生产的漆器有木胎、麻布脱胎、纸胎、塑料胎等多个品种，主要产品有漆器屏风、攒盒、出土文物复制品、漆画艺术品等，其造型美观大方、工艺精巧，漆面透明如水，光亮如镜；还有用暗花、隐花、描绘等新工艺做成的漆器，更加丰富多彩；漆画有油画、山水、写意等许多画种的风采，而又区别于其它画种。成都漆器工艺精细，保存长久，雕花填彩在国内漆艺中独具一格，具有浓郁的地方风格和很高的审美价值。

　　成都是中国漆艺最早的发源地之一，源远流长。成都漆器艺术起源于距今3000多年的商周时期。金沙遗址出土的漆器残片现在依然文饰斑斓、色彩亮丽。从战国时代起，由于四川盛产生产漆器的主要原料——漆和朱砂，因而开始成为著名的漆器制作基地，其中尤以成都的漆艺水平遥遥领先于全国，故而成都成为了我国古代最著名的漆器制作中心之一，并且享有"中国漆艺之都"的美誉。 

　　战国、秦汉时期，成都漆艺的水平已经相当发达,成都商业街、金沙遗址、羊子山古墓等处出土的漆器,长沙马王堆汉墓、湖北江陵凤凰山汉墓、贵州清镇、平坝以及蒙古诺音乌拉、朝鲜平壤王盱墓、古乐浪郡等地先后出土的汉代精美漆器，都刊有"成市草""成都饱""蜀都作牢""蜀都西工""成都郡工官"等铭文，它们就是当时"成都漆艺"鼎盛辉煌的佐证。

在五代时，成都的金银镶嵌漆器达到一个相当高的工艺水平，王建墓大量出土的棺、椁、册匣、宝录、镜盒等漆器极其华丽精美；在明清时期，成都是全国著名的雕漆填彩漆器产地之一，其中清末设在皇城后子门的劝工总局开办各种工艺工场，为成都漆艺培养了一批卤漆匠师；在民国抗战初期，成都科甲巷、小科甲巷、太平街等三条街是专门生产、经营成都漆器的场所。在唐宋元明清几代，成都漆艺不断发展，对我国其他漆艺流派产生了较大影响。 

具有悠久历史的成都漆器，在其工艺发展演变过程中，也跟中国其他的漆器流派一样，经历过多次技术革新。西汉时期，新兴的技法有针划填金法，以及用稠厚物质填成花纹的堆漆法等。唐代中国漆艺水平达到空前的高度，有用稠漆堆塑成型的有凸起花纹的堆漆。明清时期，成都漆器的种类达到14类，充分展示了中国民间技艺的创新能力。

成都漆艺作为中国漆器艺术百花园中的一朵奇葩，也以其历史悠久和工艺独特而享誉海内外。现在，成都生产漆器工艺品的主要厂家是成都漆器工艺厂，正把传统的成都漆艺引向更高的艺术境界和更宽广的市场。

17．关于成都漆艺发展历程的表述不正确的一项是（     ）

A．成都漆器艺术是我国最早的漆艺之一，起源于距今3000多年的商周时期的成都地区，一直发展到今天，而且还将取得更大的成就。

B．在五代时，成都漆艺达到一个相当高的工艺水平，王建墓大量出土的棺、椁、册匣、宝录、镜盒等漆器极其华丽精美。

C．在长沙马王堆汉墓、贵州清镇、平坝以及蒙古诺音乌拉、古乐浪郡等地先后出土的汉代精美漆器,它们就是当时"成都漆艺"鼎盛辉煌的佐证。

D．明清时期的劝工总局开办各种工艺工场，为成都漆艺培养了一批卤漆匠师。

18．下列对文章有关内容的理解和分析，不正确的一项是（     ）

A．四川盛产生产漆器的主要原料——漆和朱砂，无疑是成都漆艺取得辉煌成就的必备条件。

B．成都漆艺起源早，又经过战国、秦汉、唐宋元明清几代的发展，才逐渐成熟而走向辉煌。

C．成都漆艺有相当高的工艺水平，而且不断发展，对我国其他漆艺流派产生了较大影响。

D．成都漆艺的发展与取得的成就与一代又一代的匠师的努力分不开，与不断的技术革新分不开。

非选择题部分

二、填空题（本大题共2小题，第19题4分，第20题2分，共6分）

    19．补写出下列名篇名句的空缺部分。（任选4句，如超出4句，则前四句评分，4分）

（1）                         ，善假于物也。（荀子《劝学》）
（2）诵明月之诗，                         。（苏轼《赤壁赋》）
（3）苟以天下之大，                  ，是又在六国下矣。（苏洵《六国论》）

（4）且举世而誉之而不加劝，                      。（庄子《逍遥游（节选）》

（5）瓦缝参差，                              ；（杜牧《阿房宫赋》）
20．文学常识填空。（2分）

            李密初仕蜀，任尚书郎。蜀亡后，晋武帝征他出任太子洗马。他上《           》（填篇目名）辞谢，恳请晋武帝允许他辞不赴命，供养祖母。此文选自梁            （填人名）编写的《文选》。

三、简答题（本大题共3小题，第21、22各3分，第23题4分，共10分）

阅读下面选文，完成21题。
荷塘的四面，远远近近，高高低低都是树，而杨柳最多。这些树将一片荷塘重重围住；只在小路一旁，漏着几段空隙，像是特为月光留下的。树色一例是阴阴的，乍看像一团烟雾；但杨柳的丰姿，便在烟雾里也辨得出。树梢上隐隐约约的是一带远山，只有些大意罢了。树缝里也漏着一两点路灯光，没精打采的，是渴睡人的眼。这时候最热闹的，要数树上的蝉声与水里的蛙声；但热闹是它们的，我什么也没有。
21．概括本段文字所写环境的主要特点，并分析画线句中作者所表达的内心感受。（3分）

阅读下面选文，完成22-23题。

①伦敦、巴黎、罗马与堪司坦丁堡，曾被称为欧洲的四大“历史的都城”。我知道一些伦敦的情形；巴黎与罗马只是到过而已；堪司坦丁堡根本没有去过。就伦敦、巴黎、罗马来说，巴黎更近似北平，不过，假使让我“家住巴黎”，我一定会和没有家一样的感到寂苦。巴黎，据我看，还太热闹。虽然，那里也有空旷静寂的地方，可是又未免太旷；不像北平那样既复杂而又有个边际，使我能摸着——那长着红酸枣的老城墙！面向着积水滩，背后是城墙，坐在石上看水中的小蝌蚪或苇叶上的嫩蜻蜓，我可以快乐的坐一天，心中完全安适，无所求也无可怕，像小儿安睡在摇篮里。是的，北平也有热闹的地方，但是它和太极拳相似，动中有静。巴黎有许多地方使人疲乏，所以咖啡与酒是必要的，以便刺激；在北平，有温和的香片茶就够了。 
②虽说巴黎的布置比伦敦、罗马匀调得多，可是比上北平来还差点儿。北平在人为之中显出自然，既不挤得慌，又不太僻静：连最小的胡同里的房子也有院子与树；最空旷的地方也离买卖街与住宅区不远。这种分配法可以算——在我的经验中——天下第一了。北平的好处不在处处设备得完全，而在它处处有空儿，可以使人自由的喘气；不在有许多美丽的建筑，而在建筑的四周都有空闲的地方，使它们成为美景。每一个城楼，每一个牌楼，都可以从老远就看见。况且在街上还可以看见北山和西山呢！ 
③好学的，爱古物的人们自然喜欢北平，因为这里书多古物多。我不好学，也没钱买古物。但我却喜爱北平的花多菜多果子多。花草是种费钱的玩艺，可是北平的“草花儿”很便宜，而且家家有院子，可以花不多的钱而种一院子花，即使算不了什么，可是到底可爱呀。墙上的牵牛，墙根的靠山竹与草茉莉，是多么省钱省事而且会招来翩翩的蝴蝶。至于青菜，白菜，扁豆，毛豆角，黄瓜，菠菜等等，大多数是直接由城外担来而送到家门口的。雨后，韭菜叶上还往往带着雨时溅起的泥点。青菜摊子上的红红绿绿几乎有诗一般的美丽。果子有不少是从西山与北山来的，西山的沙果，海棠，北山的黑枣，柿子，进了城还带着一层白霜儿，美国包着纸的橘子遇到北平的带霜儿的玉李，还不愧杀！ 
④是的，北平是个都城，可能有好多自己产生的花、菜、水果，这就使人更接近了自然。从它里面说，没有像伦敦的那些成天冒烟的工厂；从外面说，它紧连着园林，菜圃与农村。采菊东篱下，在这里，确是可以悠然见南山的；像我这样的一个贫寒的人，或者只有在北平才能享受一点清福吧。
⑤好，不再说了吧，要落泪了。真想念北平呀！
22．第段中，作者笔下的北平具有多方面的特点，请写出其中两个主要特点。（每处不超过10字。）（3分）——
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四、语言运用题（本大题共3小题，第24题3分，第25题6分，第27题4分，共13分）
24．根据材料，请你给“毒品”下定义，不超过25个字。（3分）
根据《中华人民共和国刑法》第357条规定，毒品是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺（冰毒）、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。《麻醉药品及精神药品品种 目录》中列明了121种麻醉药品和130种精神药品。毒品通常分为麻醉药品和精神药品两大类。其中最常见的主要是麻醉药品类中的大麻类、鸦片类和可卡因类。

25．谈谈“毒品”带来的危害并撰写一戒毒、远离毒品的口号或标语（6分）
    危害：                                                                         

    口号（标语）：                                                                  

26．仿照下面两个比喻句的形式，以“真诚”为开头，写两个句式相同的比喻句。（4分）

人生犹如一个爱出谜语的顽童，总是出一些难题让你解答。    

人生犹如一次漫长的旅行，理想就是前进的火把。

真诚                            ，                              。

真诚                            ，                              。

五、写作题（35分）
27．阅读下面文字，按要求作文。（35分）

深陷困境之中，有时即使全力奋争，也无济于事，似乎真是山穷水尽，无路可走……其实，那不是无路可走，而是该转弯了。

请联系材料，结合你的感受和思考，写一篇不少于800字的文章。

要求：①结合材料的内容和含意，自选角度，自定立意；②标题自拟；③文体自选，诗歌除外；④不得套作，不得抄袭。




















































































