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一、现代文阅读（9分，每小题3分）


阅读下面的文字，完成1—3题。

烽火台的诉说

陈芳烈


自从有了人类，也便有了信息传递的需要。殷商时期，出现了“击鼓传声”的通信方式；西周时期，人们开始兴建烽火台，兴起了用火光和烟雾传递信息的办法。这种用烽火报警的通信方式延续了多个朝代，直至清末才逐渐消失。

　　今天，人们在游览雄伟壮观的万里长城时，依然可以看到那随着山势的起伏，在一些制高点上修建的形似碉堡的方形建筑，那就是烽火台。但烽火台也不是长城所独有的景物。

　　在我国，烽火台的出现可以追溯到西周时期。据史料记载，周朝时，中央与各诸侯国都在边疆或通达边疆的道路上每隔一定距离就修筑一座烽火台。烽火台上堆满了柴草，一旦发现有外族入侵，便点燃柴草以烽火报警。各路诸侯见到后，就会派兵前来接应，同御外敌。

　　说到烽火台，很多人都会想起《东周列国志》中一个很有名的故事——“幽王烽火戏诸侯”。故事的结局自然是周幽王命丧西戎刀下，褒姒也在劫难逃。西周从此走向了灭亡。

西周的灭亡并不意味着以烽火通报军情的历史就此终结。相反，到了汉代，烽火台的建造规模更大了。用土木筑成的被称为“烽燧”的烽火台，在边陲重镇和交通要道上随处可见。今天，在新疆库车县境内，还留存着一座克孜尔尕哈烽燧，其气势之雄伟可使我们约略窥见当时烽火通信之盛。

　　举放烽燧报警，是中国古代传递军情的一种方法。白天发现有外敌入侵时，就在烽燧上燃起柴草或狼粪，其烟直上不散，远远地就能被人看见，人们称之为“狼烟”或“烽烟”；夜间则点燃柴草，以火光报警。点燃的烽火还可包含一些简单的信息，如入侵者在500人以下时，放一道烽火；入侵者在500人以上时，放两道烽火。

　　在古代，烽火总是与战争联系在一起，看见了烽火，便意味着战争来临。烽火传递信息的速度很快。汉武帝时，大将卫青和霍去病率大军出征匈奴时，就以举放烽火作为进军信号。据记载，仅一天时间，烽火信号便可以从当时的河西（在今甘肃省）传到辽东（今辽宁省），途经千余里。

　　烽火通信一直沿用至清朝末年。山东的烟台，便是因明朝时在那里设置有狼烟烽火台而得名的。后来，随着电报、电话等现代通信方式的出现，古老的烽火通信终于销声匿迹，退出了历史舞台。

　　烽火，不仅见证了古战场的刀光剑影，也给人类未来的通信以智慧的启迪。

首先，人们发现光传送信息的速度远远超过了声音。近代发展起来的激光通信，虽不能与烽火时代的“光通信”相提并论，但在以光作为信息传送媒介这一点上却是一脉相承的。其次，烽火通信是一种典型的接力通信。信息通过一个接一个的烽火台的接力传送，可以直达千里之外。近代的许多远距离通信系统，也都沿袭了这一思路。但是，烽火通信在实际应用中也有致命弱点，那就是，在通过大气传播信息时受雨雾等自然条件的影响较大。这就极大地制约了它的发展。现代发展起来的光纤通信让信息的传输在密封的物理通道中进行，不仅不受外界自然条件的影响，也与电磁干扰绝缘。

（选自《百科知识》，有删改）

1． 下列关于“烽火台”的表述，不正确的一项是

A. 由于信息传递的需要，烽火台开始兴建，它用火光和烟雾传递信息，加快了信息传递的速度，这种信息传递方式延续了多个朝代。

B. 烽火台是修建在长城上的一种方形建筑，可以随山势的起伏选择制高点建造，这样可以更有利于传递信息

C. 烽火台传递信息所用的主要燃料是柴草和狼粪，而烽火台主要被用来传递军情，所以古诗文中的“烽火”或“狼烟”一般借指战争。

D. 烽火台是古代人类智慧的结晶，除了传递有军情这一消息外，还可以包含一些简单信息，如可以借助烽火的道数来表明入侵者的大致数量。

2. 下列理解，不符合原文意思的一项是


A. 信息传递是人类发展的需要，所以说烽火台的出现也是社会发展的产物，而它最终退出人类生活的舞台，也是历史的选择。


B. 烽火台主要分布在边陲重镇和交通要道上，有些地方会因那里设置有烽火台而得名，如山东的烟台。


C. 在电报、电话等通信方式出现之前，烽火台一直发挥着重要的作用，具有不可替代性，但它在传播消息时，受天气影响比较大。


D. 虽然近代发展起来的激光通信与烽火台传递信息在传送媒介上一脉相承，但激光通信却比不上烽火台传递信息。
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二、古代诗文阅读（36分）


（一）文言文阅读（19分）


阅读下面的文言文，完成4—7题。

贾生传

侯方域

贾生名开宗，商丘人也。少落拓不羁，十四岁从其师学。师故儒者，喜绳墨。贾生慕司马相如之为人，学击剑鼓琴，嗜远游。师以弗类己，诮之。贾生固谓：“我非儒，奈何以儒者责我？”即日除弟子籍，更去与里中少年伍。间读书为文词，干谒当世，举茂才第一；是时贾生年二十余，益负才。
陈腾凤来校士，寓意郡太守，欲贾生充饩县官，贾生曰：“我当不日为卿相，何至谋升斗！”却不就。共郡人张渭等仿阮嗣宗纵饮六十日，白昼射箭，中夜击鼓。宋俗，上元夜张灯饮酒。贾生率其徒，疾驰百余里，漏下三鼓抵睢阳。司氏者，睢阳巨族也。张银瓢，容酒数斗，约能胜饮者持瓢去。群少皆醉卧，窘甚。贾生忽叱咤登阶，举瓢一饮，即掷瓢付奴持之，不通姓名，坐宾骇散。
久之，贾生贫益甚，盛夏，服短褐不完，过市，儿童随笑之，贾生浩歌不辍。会太原孙传庭调商丘令，知贾生，下车引见，日往谒。为计赀财，复田舍。
凡七应举不第，因大悟，尽焚其素所读书，闭户揣摩十余年，驰骛于先达师说十余年，最后而冥坐穷思，与侯方域、徐作肃往复辨论又几十年，卒轨于正，天下以“纯儒”称之。
既老，更追忆少游京洛，集所闻见，述《帝都》《君德》《相术》三篇。已，买舟金陵，泛吴越。与侯方镇、方域为忘形之友，又自称为“野鹿居士”。
侯方域曰：“以余观贾生，所谓羊质①善变，然每变必趋上者耶？抑依隐曼世，所称大人先生②者欤？少年类邯郸侠，而后乃大雅卓尔。呜乎，彼终身守一，众矣。倘非其与道屈伸，亦焉能知之哉？”
                                                                  （有删改）
【注】①羊质：典出扬雄《扬子法言》“羊质而虎皮，见草而说，见豺而战，忘其皮之虎矣。”谓徒具外表而无其质。②大人先生：阮籍有《大人先生传》，通过虚构人物“大人先生”，抨击虚伪礼法。
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6.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3）
A．贾生年轻时就放浪形骸，十四岁从师学习，与老师循规蹈矩的性格不合，于是离开自己的老师，与乡里的年轻人为伍。
B．贾生酒量过人，还因此赢得过一个银瓢。他还在盛夏之时，穿着破旧的衣服，路过集市放声歌唱，全然不顾儿童的嘲笑。
C．贾生参加了七次科考都没有结果，于是大彻大悟，遵循当初老师教导，潜心研究儒学十余年，最终成为一个纯粹的儒者。
D．作者认为贾生年轻时有侠客之风，后来却成了学识渊博之士，与不知变通的人相比，是一个依道行事、善于变化的人。
7.把文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）我当不日为卿相，何至谋升斗！（5分）

（2）会太原孙传庭调商丘令，知贾生，下车引见，日往谒。（5分）

 
（二）古代诗歌阅读（11分）


阅读下面这首诗歌，完成8—9题。

出潼关渡河①
谭嗣同

平原莽千里，到此忽嵯峨。

关险山争势，途危石坠窝。

崤函罗半壁，秦晋界长河。

为趁斜阳渡，高吟击楫②歌。

【注】 ①此诗作于公元1882年，当时未满20岁的诗人从家乡远赴兰州。②击揖：据《晋书·祖逖传》记载，东晋名将祖逖率其部渡江北伐，在中流击楫而誓曰“祖逖不能清中原而复济者，有如大江”，表明他不收复中原决不罢休。

8．请指出颔联中最有表现力的两个字并加以赏析。（5分）

9. 这首诗抒写了诗人怎样的情感？是怎样抒写的？（6分）


（三）名篇名句默写（6分）

10. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）


（1）白居易的《琵琶行中》，用鸟鸣声和水流声来形容琵琶声的名句是：               ，

                  。


（2）孔子的名言“                ，            ”道出了为人处世的原则：自己不喜欢的，不要强加给别人。


（3）陶渊明《归去来兮辞》里写自己回乡后喜话家常，以琴书为伴的句子是：“          ，

             。”

三、实用类文本阅读（25分）

11．阅读下面的文字，完成（1）—（4）题。（25分）

施一公：心怀祖国的青年科学家

2008年2月，已成为美国普林斯顿大学终身讲席教授的施一公，毅然辞职回到母校清华大学，在海外华人界引起了不小的震动。

全面发展的清华高才生

施一公出生于1967年5月。1985年，施一公被保送到清华生物系。

清华园里的施一公学习成绩年年名列全年级第一。1989年，他又以第一名的成绩提前一年毕业。在出色完成生物系课程的同时，他还获得了数学系的学士学位。

施一公注重全面发展，他永远充满激情，永远乐观，永不服输。在高中期间，他就练习长跑，练过的项目从800米到1500米，再到3000米。进入清华后，由于长跑队只招收专业运动员，施一公便转练竞走，从5000米到1万米。他还在校运动会上创下全校竞走项目的纪录。一直到1994年，在他大学毕业5年后，这个纪录才被打破。

施一公后来回忆道：“1万米竞走要绕操场走25圈，每走一圈都要打一次铃，提醒你必须要坚持。这不仅是一个体育项目，还是意志品质的锻炼，这种锻炼让我在以后的学习和工作中都受益无穷。”

成为科研领军人物

1990年年初，施一公赴美深造，在全美一流的约翰·霍普金斯大学医学院攻读生物物理学及化学博士学位。

施一公初到美国时，最先发现的差距就是英语不行。他给自己规定每天背25个新单词。科研上，他勤思苦干，持之以恒。有一次，系主任兼实验室导师自认为发现了一个生物物理学中重大理论，激动地向学生们演示。施一公当场敏锐地指出导师在一个演算上的错误。从此，导师对他刮目相看。毕业时，导师公开宣布“施一公是我最出色的学生”。

自信心的重建，给施一公注入了一股巨大的力量，他的科研能力迅速提高。1997年4月，他还未完成博士后研究课题，就被普林斯顿大学分子生物学系聘为助理教授。

普林斯顿大学给他提供了面积达200平方米的实验室和近50万美元的启动基金。在当时，这样的待遇是很多人都无法企及的。良好的科研条件和机制为施一公提供了施展才华的空间。短短9年间，他就获得了普林斯顿大学最高级别的教授职位，并很快成为学校分子生物学系的领军人物。

施一公选择癌症作为自己的主攻方向，研究的课题是：细胞凋亡和癌症发生的分子机理。致癌原因一直是全球科学家致力研究的目标之一。2003年，由于破解了这一类生命科学之谜，当时年仅36岁的施一公获得全球生物蛋白研究学会颁发的“鄂文西格青年研究家奖”，成为这一奖项设立17年以来首位获奖的华裔学者。

“爱国是最朴素的感情”

事业的成功也给施教授带来了优越而幸福的家庭生活。在普林斯顿，学校资助他购买了500平方米的独栋别墅，他拥有15亩土地，一对龙凤胎儿女……

然而，面对广阔的事业发展前景，面对优越的生活条件，施一公却作出了一个让许多人为之惊讶而敬佩的决定：放弃这一切，全职回国，回到母校清华。在他看来，“爱国是最朴素的感情，有谁不爱自己的母亲呢”？2008年2月，已成为美国普林斯顿大学终身讲席教授的施一公，毅然辞职回到母校清华大学，在海外华人界引起了不小的震动。

在清华，施教授开始了事业的新征程。他现在每天都工作16个小时以上。他说：“回到清华后，我每天早上都很激动，又是新的充实的一天，又可以做很多事情。当你很有理想、心情愉快的时候，就觉得特别有劲。”

尽管清华已尽其所能地为施一公的科研提供便利条件，但仍无法与他在普林斯顿大学的条件和环境相比。但这些毫不影响他回到祖国的兴奋与激情，他说：“从中国第一个留学生容闳，到十大开国元帅中6位曾留学海外、23位“两弹一星”元勋21位是“海归”，海外留学人才在很大程度上推动了近代中国的进步。”他在博客中呼朋唤友：“虽然北京的空气还有污染，虽然中国的科技体制还不完美，虽然国内的文化氛围还不够宽容，但这里是你的家，你的祖国，这里有你血脉相连的父老乡亲，他们对你充满了期望。而中国面临的问题和困难，也正为施展你的才能提供了最好的舞台！”

经历攀登的艰辛，山顶总会有无尽的风光。如果仅仅因为科研，施一公不会回来。他有更高的理想和追求，“中国的科技和教育体制、中国大学的科研和教学，都与美国一流大学有相当的差距，中国正在为此而努力。我会发自内心地为清华、为中国科技和教育体制的进一步发展付出更多的努力”。

（摘自《中国青年报》，有删改）

相关链接

①瑞典皇家科学院3月31日在斯德哥尔摩音乐厅举行颁奖典礼，施一公从瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫手中领取了2014年爱明诺夫奖。

②中新网2014年4月3日电  据法国《欧洲时报》报道，首位获得瑞典皇家科学院爱明诺夫奖的中国学者、清华大学教授施一公2日接受《欧洲时报》记者电话采访时说，该奖项能代表世界水平，能够得到同行认可，我感到很欣慰。以后，依然全力以赴做好科研。

爱明诺夫奖是由瑞典皇家学院于1979年设立颁发的国际奖项，用以奖励世界范围内在晶体学领域做出重大贡献的科学家，每年颁发给不超过3名科学家，个别年度空缺。
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四、语言文字运用（20分）

12．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（3分）


A. 随着旅游市场潜规则的不断曝光，城市周边旅游悄然兴起，自驾短途旅游开始大行其道，这对旅行社来说是个不小的冲击。


B. 十二年都在内陆小城度过，我十分渴望看看大海。高考结束的那天下午，妈妈将飞往厦门的机票递到我手中时，我如愿以偿地欢呼起来。


C. 西岳华山险峻多姿，龙飞凤舞，层峦叠翠，古木参天，有峭拔陡立的“一线天”之险，有琼玉飞溅的瀑泉之胜，成为国内旅游探险者的最佳去处。


D. 连续的飞机失事、国际社会的压力、遇难者亲属的责难、民众的非议，使马来西亚航空公司处于如临深渊的危险境地中。

13. 下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A. 《苦难辉煌》一经出版，顿时洛阳纸贵，不仅引发了人们关于“道路自信”的深入思考，而且中华民族伟大复兴的信念更加坚定。

B. 鉴于乌克兰政局的动荡局面，使得各国投资商对在乌克兰投资建厂不得不重新予以慎重考虑，有的可能要取消投资计划。

C. 随着“丝绸之路”联合申遗成功，千年古刹护国兴教寺再次进入公众视野，成为人们思考“城市规划与文物古迹保护”关系的焦点。

D. 尽管已经过去了十几年，但是每到9月11日总会有许多美国人来到纽约世贸大楼原址，点燃无数的蜡烛，通过这种方式祭奠在灾难中死去的遇难者。

14．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）


生命像一江春水，              。              ，             ，              ，

            ，             ，快乐勇敢地流走，一路享受着它所遭遇的一切。


①它聚集起许多细流

②它从最高处发源，冰雪是它的前身

③挟卷着滚滚的沙石

④冲倒了层沙积土

⑤合成有力的洪涛，向下奔注

⑥它曲折地穿过悬崖峭壁

A. ②①③⑤④⑥
B. ②①⑤⑥④③
C. ⑤②①⑥④③
D. ⑤②①④⑥③

15．刘洋总结自己近三次语文考试得分情况后列了一个表格，他带着表格去向教师请教。下面是他们对话的部分内容，请你补写出对话的空缺部分。要求：符合对话语境和表格内容，语言通顺得体，正确使用标点符号，每处不超过30字。（6分）

	考查知识点

（该题总分）
	第一次
	第二次
	第三次
	总评

	现代文阅读

（9分）
	9分
	0分
	9分
	67%

	古诗文阅读

（36分）
	18分
	15分
	20分
	49%

	文学类（实用类）阅读

（25分）
	10分
	12分
	12分
	45%

	语言文字运用

（20分）
	18分
	16分
	14分
	80%

	作文

（60分）
	48分
	51分
	49分
	82%



刘  洋：①                             
安老师：是刘洋啊，快进来。拿来我看看。

安老师：刘洋，你这个表做得很清楚，从表上来看，②                                   
刘  洋：我觉得这两方面都还有提高的空间，可是我并没有在这些上面花时间啊。

安老师：学习可不仅仅是花时间多少的问题，要多揣摩其中的规律。③                     
刘  洋：我觉得有时候在这方面挺有把握的，真没想到那一次这个题却全都做错了……

16．请仿照下面的示例，另写一句话，要求句式与示例基本相同。（5分）


示例：珍珠因包裹沙砾而愈益圆润，绿树因不惧骄阳而愈益葱郁，生命因直面困难而愈益灿烂，困境与勇气给予人生的是磨砺与光明。

五、作文（60分） 
17．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。
要给母亲做一件漂亮的衣服，等我赚到钱以后
要给母亲买好吃的，等我找到工作以后
要让母亲坐趟飞机，等我成为富豪以后……
小时候我想为母亲做很多事
每次结论都以“以后”结束
但那时我不知道，其实没有“以后”。

这是前韩国总统李明博《母亲》一书中的一节。在生活中，我们每个人可能都有过这样的心态：不仅对待亲人如此，对待一些事情也是这样。

要求：自定立意，自拟题目；除诗歌外文体不限；文体特征鲜明；不少于800字。

2016届高二年级上学期第三次月考语文参考答案
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12.C【龙飞凤舞：形容山势蜿蜒雄壮，也形容书法笔势舒展活泼。A项，大行其道：原指某种道术正在盛行，现指某事某物流行、泛滥，充斥于世。多用于贬义。B项，如愿以偿：像所希望的那样得到满足，愿望得以实现。不能修饰“欢呼”。D项，如临深渊：形容存有戒心，做事非常小心谨慎。用于此处不合语境。】

13.C【A项，主语混乱，应在“而且”后加“使”。B项，介词误用造成主语残缺，应删掉“鉴于”或“使得”。D项，成分赘余，可删去“在灾难中死去的”，或将“遇难者”改为“人”。】
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【参考译文】
贾生名叫开宗，是河南商丘人。年轻时，行为豪放，不受拘束，十四岁跟从老师学习。老师原本是个儒生，做事喜欢循规蹈矩。贾生仰慕司马相如的为人，学习击剑弹琴，喜欢远游。老师认为贾生不像自己，就责备他。贾生就说：“我不是儒生，为何要用儒生的标准来要求我？”当天就除去学籍，离开后反而与乡里的年轻人为伍。闲暇时读书写文章，贾生求托当权之人，考秀才得了第一名；这时贾生才二十多岁，越发自负其才。
陈腾凤来考评儒士，关照郡县的太守，要让贾生充任县官。贾生说：“我不久就要做卿相，何至于谋取微薄的俸禄呢？”推辞不去。贾生和同郡的张渭等人仿效阮籍豪饮六十天，白天射箭，半夜击鼓。根据宋代的风俗，元宵节要张灯结彩纵情喝酒。贾生带领他的一帮子人，疾驰一百多里，半夜三更到达睢阳。有个姓司的人，是睢阳的大族，他准备了一个银瓢，里面可盛几斗酒，约定能将银瓢里的酒喝完的人可以将银瓢拿走。许多年轻人都喝醉了躺在地上，窘态百出。贾生忽然大喝着踏上台阶，拿起银瓢将酒喝干净，就将银瓢扔给仆人拿了就走，连自己的姓名也没有留下，在座的宾客惊讶地散去了。
过了很久，贾生越发贫困，盛夏之时，穿的短衣都不完整，路过集市，儿童跟在后面嘲笑他，贾生却不停地放声歌唱。恰逢太原的孙传庭调任商丘令，了解贾生，到任就引见贾生，每天前往拜谒。替他筹措钱财，帮他恢复了农田屋舍。
贾生总共参加了七次科考都没有考中，于是大彻大悟，把平日所读的书都烧掉，闭门思索了十余年，研习前贤老师的学问十多年，最后闭目而坐深入思考，与侯方域、徐作肃来回辩论又达将近十年，最终遵循正道，天下之人称赞他是纯粹的儒者。
贾生年老之后，越发追忆年轻时游历京洛的过程，汇集所见所闻创作了《帝都》、《君德》、《相术》三篇文章。随后，雇船到金陵，泛游于吴越一代。贾生与侯方镇、侯方域结为不拘形迹的朋友，又自称为“野鹿居士”。
侯方域说：“从我的角度来观察贾生，是所谓的“羊质善变”，但每次变化必定朝更好的方向发展呢？还是与社会若即若离，轻蔑世事，是人们所称的“大人先生”呢？贾生年轻时像邯郸的侠客，后来却成为学识渊博超群出众的人才。唉，世上那些终身拘于一隅、不知变通的人是很多的。假如不是那些依道行事，善于变化的人，又怎么能了解贾生呢？”
五、作文
17. 参照高考评分标准。
试题分析：这是一道材料作文题，这则材料并非要求只能写“母亲”，最后一句是关键的提示，要求考生反观自己的现实生活，抓住材料中的“等”，品读“但那时我不知道，其实没有‘以后’”，由敬老孝亲到生活的其他方面，启发自己对当下现实的关注、感悟和思考，进而解决问题。
为此可以参考以下几个方面立意：
一、“以后”无法弥补曾经的遗憾与过错
二、抓住机遇、注重现实的努力争取
三、要珍惜今天，一万年太久，只争朝夕
四、可写对已逝的亲人的亏欠、愧疚之情(含对亲朋做下的、许下的、难以救赎践行的事或诺言)；
五、可写对人生经验方面的如抓住机遇、注重现实等的体会
【作文范文】
把握当下
佛家劝人活在当下，即不沉溺于过去，不妄想未来，而是把握当下，活出精彩。这是十分有道理的，昨日已成为历史，明日尚不可知，只有抓紧现在才能获得成功，创造辉煌。
不沉溺于过去，更不妄想于未来，把握当下，才能创造自己的辉煌。沉溺于过去的失败便只会使人灰心丧气举步维艰，沉溺于过去的成功便只会让人骄傲自大裹足不前。而一味妄想未来，正如守株待兔的故事一般，为了白白获得兔子，愚蠢的农夫整天做白日梦，妄想天上掉馅饼，终究一事无成不但没等到兔子，连田地也荒废了。假使守株待兔的农人不妄想于未来，脚踏实地除草，种田或带着弓箭，猎犬，部署陷阱，那么也许他便大有收获。再美好的想法，不把握当下也一定会一事无成。
如果勾践沉溺于亡国之君的耻辱不能自拔，怎能灭吴称霸。有人说勾践灭吴，在于其隐忍不发。其实，他的成功更在于每日的卧薪尝胆，每日的奇谋妙计，紧紧抓住当下的招兵买马，不断发展壮大，增强自己，削弱敌人终究成就大业。而吴王夫差则恰恰相反，抓住勾践使其成为阶下囚，便妄想未来能够一劳永逸，不加防备，不思进取，一步一步走向灭亡。
把握当下，如愚公一般，每日不计较过去搬走了多少堆土，不计算未来还有多少堆土待搬。只是脚踏实地，只要有力气便移一堆土，那么王屋、太行两座大山也终究会被移走。
我们青年人也是如此。与其抱怨自己过去如何懈怠，与其幻想奇迹发生，与其沉溺于上次考试的失利，与其止步不前，不如把握当下奋力一搏，每天都有新进展，每天都有新面貌，每天都变得更自信，更完美。只有那样做才能活得精神，活得无悔。
把握当下不是目光短浅，而是脚踏实地，把握当下不是忘记伤痛，而是努力进步。罗马不是一日建成的，但没有日日夜夜的努力建造不过是一堆废土，千里之行，始于足下，兢兢业业驽马十驾，功在不舍，骐骥不跃，不过是在原地停滞。
“莫等闲，白了少年头，空悲切”“不因碌碌无为而羞愧，不因虚度年华而悔恨”“把握今天，就是把握开启成功之门的钥匙。”无数的事例与格言都告诉我们把握当下的关键性。爱因斯坦曾说过：“过去可以有历史可循，未来可由逻辑推理与运算预测。唯有这当下是在时刻运转不息，无法参透的。”把握当下，活在当下，活出精彩。 




















































































