

2015—2016学年度上学期第一次月考试题
高二语文

时间：150分钟满分：150分

本试卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。
第Ⅰ卷 阅读题

甲 必考题
一、 现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1～3题。

    近年来，“大数据”成为了最火爆的概念。所谓“大数据”，是指数据规模巨大，大到难以用我们传统信息处理技术合理撷取、管理、处理。

    我们一直有这样的成见：信息是个好东西。对于人类社会而言，信息应该多多益善。这种想法是信息稀缺时代的产物。由于我们曾吃尽信息贫困和蒙昧的苦头，于是就拼命追逐信息、占有信息。我们甚至还固执地认为，占有的信息越多，就越好，越有力量。但是，在“大数据”时代，信息不再稀缺，这种成见就会受到冲击。信息的失速繁衍造成信息的严重过剩。当超载的信息逼近人们所能承受的极限值时，就会成为一种负担，我们会不堪重负。

    信息的超速繁殖源自于信息技术的升级换代。以互联网为代表的新媒体技术打开了信息所罗门的瓶子，数字化的信息失速狂奔，使人类主宰信息的能力远远落在后面。美国互联网数据中心指出，互联网上的数据每两年翻一番，目前世界上的90％以上数据是近几年才产生的。2000年，数字存储信息占全球数据量的四分之一，另外四分之三的信息都存储在报纸、胶片、黑胶唱片和盒式磁带这类媒介上。2007年，只有7％是存储在报纸、书籍、图片等媒介上的模拟数据，其余都是数字数据。到2013年，世界上存储的数据中，数字数据超过98％。面对数字数据的大量扩容，我们只能望洋兴叹。

    “大数据”时代对人类社会的影响是全方位的。这种影响究竟有多大，我们现在还无法预料。哈佛大学定量社会学研究所主任盖瑞·金则以“一场革命”来形容大数据技术给学术、商业和政府管理等带来的变化，认为“大数据”时代会引爆一场“哥白尼式革命”：它改变的不仅仅是信息生产力，更是信息生产关系；不仅是知识生产和传播的内容，更是其生产与传播方式。

    我们此前的知识生产是印刷时代的产物。它是15世纪古登堡时代的延续。印刷革命引爆了人类社会知识生产与传播的“哥白尼式革命”，它使得知识的生产和传播突破了精英、贵族的垄断，开启了知识传播的大众时代。同时，也确立了“机械复制时代”的知识生产与传播方式。与印刷时代相比，互联网新媒体开启的“大数据”时代，则是一场更为深广的革命。在“大数据”时代，信息的生产与传播往往是呈几何级数式增长、病毒式传播。以互联网为代表的媒介技术颠覆了印刷时代的知识生产与传播方式。新媒体遍地开花，打破了传统知识主体对知识生产与传播的垄断。新媒体技术改写了静态、单向、线性的知识生产格局，改变了自上而下的知识传播模式，将知识的生产与传播抛入空前的不确定之中。在“大数据”时代，我们的知识生产若再固守印刷时代的知识生产理念，沿袭此前的知识生产方式，就会被远远地甩在时代后面。

                         （节选自2013．2．22《文汇读书周报》，有删改）

1．下列对“大数据时代”的特点解说正确的一项是（3分）
 A．数据规模巨大，繁衍速度快，使得我们难以用信息处理技术进行合理撷取、管理、处理。
 B．大数据时代是由以互联网为代表的新媒体技术开启的，信息存储方式是数字数据方式。
 C．大数据时代，知识的生产和传播突破了精英、贵族的垄断，开启了知识传播的大众时代。
 D．信息生产呈几何级数式增长、病毒式传播，信息传播方式不再是自上而下，而是相反。
2．下列表述，不符合文意的一项是（3分）
 A．大数据时代，信息严重过剩，总量已超过了人们的承受极限值而成为社会的负担，让人们不堪重负。
 B．“大数据”时代对人类社会的影响是全方位的，但我们现在还无法预料其影响究竟有多大。
 C．新媒体技术改写了静态、单向、线性的知识生产格局，将知识的生产与传播抛入空前的不确定之中。
 D．在“大数据”时代，我们必须要更新知识生产理念，改变知识生产方式，否则就会被甩在时代后面。
3．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（3分）
 A．人们在信息稀缺时代形成的占有信息应多多益善的认识，将随着“大数据”时代的到来而有所改变。
 B．人类主宰信息的能力远远落后于信息的产生，这是因为信息技术的升级换代带来的数字化信息的失速狂奔。
 C．从2000年数字存储信息占全球数据量的四分之一，到2013年超过98％，这说明了传统媒体已被新媒体全面取代。
 D．将印刷革命和“大数据”时代称为“哥白尼式的革命”，表明了其对知识生产与传播的改变具有划时代的意义。
二、古代诗文阅读(36分)

（一）文言文阅读(19分)

阅读下面的文言文，完成4～7题。

触蛮之战，蜗角之争

庄　周

魏莹与田侯牟①约，田侯牟背之。魏莹怒，将使人刺之。

犀首②公孙衍闻而耻之，曰：“君为万乘之君也，而以匹夫从仇。衍请受甲二十万，为君攻之，虏其人民，系其牛马,使其君内热发于背③，然后拔其国。忌也出走，然后抶其背，折其脊。”

季子闻而耻之，曰：“筑十仞之城城者既十仞矣又坏之此胥靡④之所苦也今兵不起七年矣此王之基也。衍，乱人也，不可听也。”

华子闻而丑之，曰：“善言伐齐者，乱人也；善言勿伐者，亦乱人也；谓伐之与不伐乱人也者，又乱人也。”君曰：“然则若何？” 曰：“君求其道而已矣。”

惠子闻之，而见戴晋人。戴晋人曰：“有所谓蜗者，君知之乎？”曰：“然。”“有国于蜗之左角者，曰触氏；有国于蜗之右角者，曰蛮氏。时相与争地而战，伏尸数万，逐北旬有五日而后反。”君曰：“噫！其虚言与？”曰：“臣请为君实之。君以意在四方上下有穷乎？”君曰：“无穷。”曰：“知游心于无穷，而反在通达之国，若存若亡乎？”君曰：“然”。曰：“通达之中有魏，于魏中有梁，于梁中有王，王与蛮氏有辩乎？”君曰：“无辩。”客出而君惝然若有亡也。

客出，惠子见。君曰：“客，大人也，圣人不足以当之。”惠子曰：“夫吹管也，犹有嗃也；吹剑首者，吷而已矣⑤。尧、舜，人之所誉也。道尧、舜于戴晋人之前，譬犹一吷也。”(选自《庄子·杂篇·则阳》)

[注] ①莹，魏惠王名。田侯牟，齐威王名。②犀首：武官名。③内热发于背：因恚愤而背生痈疽。④胥靡：服役的人。⑤管，一种乐器。剑首：指剑鼻环的小孔。嗃(xiāo)，洪亮而悠长的声音。吷(xuè)，细微的声音。

4. 对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(　　)

A.筑十仞之城城者/既十仞矣/则又坏之此/胥靡之所苦也今兵/不起七年矣/此王之基也。

B.筑十仞之城/城者/既十仞矣/则又坏之/此胥靡之所苦也今兵/不起七年矣/此王之基也。

C.筑十仞之城/城者既十仞矣/则又坏之此/胥靡之所苦也/今兵不起七年矣/此王之基也。

D.筑十仞之城/城者既十仞矣/则又坏之/此胥靡之所苦也/今兵不起七年矣/此王之基也。

5. 选择下列对有关文化常识表述正确的一项(　　)

A.“辞”是赋的一种，一般要押韵。因起源于战国时的楚国，亦叫楚辞，楚辞体；又因屈原所作《离骚》为这种文体的代表，故又称“骚体”。而到了唐代常把辞和赋统称为辞赋。

B.古人的年龄有时不用数字表示，不直接说出某人多少岁或自己多少岁，而是用一种与年龄有关的称谓来代替。如，弱冠，指20岁。古代以20岁为弱年，行冠礼，为成年人。

C. 庄子，名周，春秋时宋国人，著名的思想家，道家学派的重要代表，与老子并称为“老庄”。作为文学家，庄子思想超尘脱俗，作品形象诡谲奇特，文风汪洋恣肆。

D.《逍遥游》是《庄子·内篇》的第一篇，代表了庄子学说的最高境界，也体现了他散文的风格和成就。至今流传的许多耳熟能详的词语，如“游刃有余”“达人知命”“鹏程万里”“扶摇直上”都出自《庄子》。

6. 下列对文章内容的理解分析，不正确的一项是(　　)

A. 因为齐国毁约而要发动战争的主战派，是要争一口气；反对战争的反战派，是顾及王家基业。这两者本质上都是主张“有为”的。

B. 华子既反对主战，也反对反战，是最合乎“无为之道”的，但是华子却不愿意讲，只是说：“你还是求助于清虚淡漠、物我兼忘的大道吧！”

C. 戴晋人用“蜗角虚名”的寓言，让魏莹明白为名利而战是多么渺小。“蜗角虚名”的故事，想象奇特，形象中蕴藏着不易领悟的“道”。

D. 文章一方面指出战国时期诸侯间的战争是为了名利的行为，予以否定；同时也宣扬了道家的无为思想。

7. 将文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）时相与争地而战，伏尸数万，逐北旬有五日而后反。（5分）
（2） 尧、舜，人之所誉也。道尧、舜于戴晋人之前，譬犹一吷也。（5分）

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首唐诗，完成8、9题。

酬李穆见寄   刘长卿

孤舟相访至天涯，万转云山路更赊。

欲扫柴门迎远客，青苔黄叶满贫家。

8.和三、四两句比，一二两句的写作角度有何不同？这样写有什么作用？（5分）

9.三、四两句蕴含了怎样的感情？请作简要分析。（6分）
（三）名篇名句默写（6分）

10.补写出下列名篇名句中的空缺部分。

（1）庄子《逍遥游》文中写宋荣子看淡了世间的荣辱，不会因为外界的评价而更加奋勉或沮丧的句子是：                   ，                。
（2）《琵琶行》中描写了琵琶女弹琴的优美动作，先是“             ”，似述说自己平生的不幸遭遇；后是“              ”，弹出了当时著名的《霓裳羽衣曲》。
（3）李白在《蜀道难》一诗中，“         ，        ”运用夸张的手法表示历史悠久，自古以来秦蜀之间交通不便，少有往来。
乙 选考题

请考生在第三、四两大题中选定其中一大题作答。注意：只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题。如果多做，则按所做的第一题记分。

三、文学文本类阅读
　　11、阅读下面的文字，完成后面题目。(25分)
中秋。 剃头的孙七，吃了两杯闷酒，白眼珠上横着好几条血丝，在院中搭了话："马老太太，咱们是得另打主意呀！这样，简直混不下去，我看明白啦，要打算好好的活着，非把日本鬼子赶出去不可！"

"小点声呀！孙师傅！教他们听见还了得！"马寡妇开着点门缝，低声的说。

http://www.wln100.c#om 未来脑)教学云#平(台孙七哈哈的笑起来。马寡妇赶紧把门关好，像耳语似的对长顺说："不要听孙七的，咱们还是老老实实的过日子，别惹事！反正天下总会有太平了的时候！日本人厉害呀，架不住咱们能忍啊！"老太太深信她的哲理是天下最好的，因为"忍"字教她守住贞节，渡过患难，得到像一个钢针那么无趣而永远发着点光的生命。

这时候，已经是下午四点钟，小崔交了车，满脸怒气的走回来。

孙七的近视眼没有看清小崔脸上的神色。"怎样？今天还不错吧？"

"不错？"小崔没有好气的说。"敢情不错！听说过没有？

大八月十五的，车厂子硬不放份儿，照旧交车钱！""没听说过！这是他妈的日本办法吧？"

"就是啊！车主硬说，近来三天一关城，五天一净街，收不进钱来，所以今天不能再放份儿！"
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"你乖乖的交了车份儿？"

"我又不是车主儿的儿子，不能那么听话！一声没哼，我把车拉出去了，反正我心里有数儿！拉到过午，才拉了两个座儿；还不够车份儿钱呢！好吧，我弄了一斤大饼，两个子儿的葱酱，四两酱肘子，先吃他妈的一顿再说。吃完，我又在茶馆里泡了好大半天。泡够了，我把两个车胎全扎破，把车送了回去。进了车厂子，我神气十足的，喊了声：两边都放炮啦，明儿个见！说完，我就扭出来了！"

"真有你的，小崔！你行！"

屋里，小崔的太太出了声："孙七爷，你白活这么大的岁数呀！他大节下的，一个铜板拿不回来，你还夸奖他哪？人心都是肉作的，你的是什么作的呀，我问问你！"说着她走了出来。

假若给她两件好衣裳和一点好饮食，她必定是个相当好看的小妇人。衣服的破旧，与饥寒的侵蚀，使她失去青春。虽然她才二十三岁，她的眉眼，行动，与脾气，却已都像四五十岁的人了。她的小长脸上似乎已没有了眉眼，而只有替委屈与忧愁工作活动的一些机关。她的四肢与胸背已失去青年妇人所应有的诱惑力，而只是一些洗衣服，走路，与其他的劳动的，带着不多肉的木板与木棍。今天，她特别的难看。头没有梳，脸没有洗，虽然已是秋天，她的身上却只穿着一身像从垃圾堆中掘出来的破单裤褂。她的右肘和右腿的一块肉都露在外面。她好像已经忘了她是个女人。是的，她已经忘了一切，而只记着午饭还没有吃——现在已是下午四点多钟。孙七爷，虽然好抢话吵嘴，一声没出的躲开。他同情她，所以不能和她吵嘴，虽然她的话不大好听。同时，他也不便马上替她说公道话，而和小崔吵闹起来；今天是八月节，不应当吵闹。

小崔很爱他的太太，只是在喝多了酒的时候才管辖不住他的拳头，而砸在她的身上。今天，他没有吃酒，也就没有伸出拳头去的蛮劲儿。看着她蓬头垢面的样子，他楞了好大半天，说不出话来。虽然如此，他可是不肯向她道歉，他要维持住男人的威风。

http://www.wln@100.com +未来脑教+学云平台)"老太太！"小崔接着说："我想明白了，我得走，我养不了她，"他向自己屋中指了指。"照这么下去，我连自己也要养不活了！我当兵去，要死也死个痛快！我去当兵，她呢只管改嫁别人，这倒干脆，省得都饿死在这里！"孙七又凑了过来。"我不知道，军队里还要我不要。要是能行的话，我跟你一块儿走！这像什么话呢，好好的北平城，教小鬼子霸占着！"
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听到他们两个的话，马老太太后悔了。假若今天不是中秋节，她决不会出来多事。这并不是她的心眼不慈善，而是严守着她的"多一事不如少一事"的寡妇教条。"别这么说呀！"她低声而恳切的说："咱们北平人不应当说这样的话呀！凡事都得忍，忍住了气，老天爷才会保佑咱们，不是吗？"她还有许多话要说，可是唯恐怕教日本人听了去，所以搭讪着走进屋中，心里很不高兴。

(节选自老舍《四世同堂》，有删减)

(1)下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是

A.小说开头的“中秋”二字，既点明了故事发生时间,也为人物的活动设置了一个特殊的场景，同时,暗示人们在中秋节对日本的侵略感受最深.

B.小说以马老太太的胆小害怕反衬了孙七的大胆，也通过她的言行掲示了北平文化中落后因素对人们心灵的麻痹和腐蚀。

C.小说中的人物马寡妇奉行“忍”字,她的哲学是能忍则忍,这不仅反映了人物的麻木,更 反衬出了日本侵略者的凶残。

D.小崔对车厂八月十五仍然交车钱十分不满，故意扎破两个车胎,而且神气十足,大吃大 喝，完全不顾妻子,表现了他的无情无义.

E.小说描写了在日本侵略之下旧中国一群生活在社会底层的人们在中秋节之时的众生相。既写出了他们苦难的生活,也写出了他们对待侵略的态度。 

 (2)小说用一大段文宇描写了崔太太的肖像和服饰，作者这样写有何用意？请简要分析。

(3)小说中的小崔是一个什么样的人物形象？请简要分析。

(4)有人说,孙七是一个具有强烈反抗意识的小人物，你是否同意这种观点？请结合全文,谈谈你的观点和理由。
四、实用类文章阅读(25分)

12．阅读下面的文字，完成⑴～⑷题。

阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。（25分）

一位让人心疼的大师

　 在欧洲，有一位让人心疼的大师，那就是西班牙的塞万提斯，《堂吉诃德》的作者。 
　　他的生平，连随口讲几句都很不忍心。 
　　他只上过中学，无钱上大学，23岁当兵，第二年在海战中左手残废。他拖着伤残之身仍在军队服役，谁料4年后遭海盗绑架，因交不出赎金被海盗折磨了整整5年。脱离海盗后开始写作，后因父亡家贫，再次申请到军队工作，任军需，又因受人诬陷而入狱。出狱后任税吏，又第二次入狱，出狱后开始写《堂吉诃德》，但是就在此书出版的那一年，他家门前有人被刺，他因莫名其妙的嫌疑而第三次入狱，后又因女儿的陪嫁事项再一次出庭受审…… 
　　总之，这位身体残废的文化巨人有很长时间是在海盗窝和监狱中度过的，他的命运实在太苦了。 
　　《堂吉诃德》已经出版，而且引起广泛轰动。但是，无论是地方官员还是法官，明明知道他的文学才华却不愿凭着一点良知，认真审查他遭受的灾难，给他一点点起码的公平。 
　　当时的西班牙与英国不同，没有让只读过中学的塞万提斯像莎士比亚那样受到一批“大学才子”的审判，审判他的是真的法庭。然而正是这些真的法庭，使他联想到绑架了他5年之久的海盗，他们也有事没事就审判他。 
　　当海盗的审判与法庭的审判连在一起组成他的人生过程时，他不能不摇头苦笑。 
　　我一时想不出世界上还有哪位作家比塞万提斯承受过更多的苦难。他无法控诉了，因为每一项苦难来自不同的方向，他控诉哪方？ 
　　因此，塞万提斯开始冶炼苦难。一个作家，如果吞入多少苦难便吐出多少苦难，总不是大本事，而且这在实际上也放纵了苦难，居然让它囫囵出入、毫发无损。塞万提斯恰恰相反，他在无穷无尽的遭遇中摸透苦难的心窍，因此对它既不敬畏也不诅咒，而是凌驾于它的头上，俯视它的来龙去脉，然后再反躬自问。 
　　终于，他的抵达正是另一个人物的出发，那就是骑瘦马、举长矛的堂吉诃德。这是塞万提斯用自身苦难铸造成的，由此证明他已彻底降伏苦难，获得了一种人类学上的读解。 
　　堂吉诃德一起步，世界破涕为笑。 
　　于是，塞万提斯也就在至高层次上诠释了漫画和寓言。 
　　前一段时间我在马德里看到了塞万提斯的纪念雕像，雕像的下前方便是堂吉诃德的骑马像，后面还跟着桑丘。堂堂一国的首都在市中心以群雕方式来纪念他，而且把这个纪念广场以国名相称，叫做西班牙广场，我看在规格上已超过莎士比亚。这片土地以隆重的骄傲来洗刷以往的无知，很可理解。但遗憾的是，堂吉诃德和桑丘的雕像过于写实，就像是用油画的笔法描摹一幅天才的漫画，成了败笔。德国美学家莱辛在《拉奥孔》中曾娓娓论述，由史诗转换成雕塑是一种艰难的再创造，可惜西班牙历来缺少莱辛这样等级的理论家。 
　　西班牙广场上的这组雕塑，塞万提斯为白色，堂吉诃德和桑丘为黑色。白色的塞万提斯天天注视着眼前黑粗笨拙的这一对宝贝又会暗笑，就凭你们这模样怎么还能流浪远方，把苦难流浪成寓言？ 
　　塞万提斯晚年看到了别人伪作的《堂吉诃德》第二卷，于是赶紧又披挂上阵与文化盗贼搏斗，方式也就是赶写真的第二卷。真的第二卷出版次年，他因水肿病而去世。 
　　两百多年后，德国诗人海涅指出：塞万提斯、莎士比亚、歌德成了三头统治，在叙事、戏剧、抒情这三类创作里分别达到登峰造极的地步。 
　　在海涅眼里，只有这三头统治，只有这三座高峰。但是歌德出生太晚，并世而立的只有两头，同在欧洲，却隔着大海，当时两个国家还对立着。 
　　我前面已经说过，似乎是上帝的安排，戏剧家莎士比亚戏剧性地在自己的生日那天去世，使4月23日成为一个奇怪的日子。谁知还有更奇怪的事情，似乎又是上帝，也只能是上帝，觉得两座高峰不能独遗一座，居然把塞万提斯的去世也安排在同一天!那么，1616年的4月23日，也就变得更加奇怪。
　　当时，无论是英国的斯特拉福，还是西班牙的马德里，都没有对他们的死亡有太大的惊讶。人类，要到很多年之后，才会感受到一种文化上的山崩地裂，但那已经是余震。真正的坍塌发生时，街市寻常，行人匆匆，风轻云淡，春意盎然。

（1）．对文章有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）（    ）（    ）

A．几次提及莎士比亚，说明了塞万提斯同莎士比亚一样具有传奇性和伟大的成就，而他的成功的背后遭遇了更多的苦难。

B．堂堂一国的首都在市中心以群雕的方式纪念塞万提斯，说明西班牙人一直很看重塞万提斯。

C．西班牙广场上白色的塞万提斯注视着眼前黑粗笨拙的这一对宝贝暗笑，作者提及此处，主要目的是讽刺雕刻家技艺的拙劣。

D．塞万提斯的一生，受尽了磨难，从中他冶炼出不朽的作品，从这点上讲，这些不幸恰恰也成就了一位伟大的作家。

E．本文通过对塞万提斯一生经历进行的全方面的概述， 表达了作者对其不幸遭遇的同情。

（2）．本文标题为“一位让人心疼的大师”，请简要概括塞万提斯哪些方面让人心疼？（6分）

（3）．解释文中画线句子的含意。（6分） 

①终于，他的抵达正是另一个人物的出发，那就是骑瘦马、举长矛的堂吉诃德。

②于是，塞万提斯也就在至高层次上诠释了漫画和寓言。

（4）．联系原文谈一谈塞万提斯哪些方面被后人敬仰 ？（8分）
第Ⅱ卷  表达题（80分）

五、语言文字运用：（20分)
13．依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一项是 (3分)

①“好声音”学员魏雪漫热心公益，       ，她用自己的行动证明着公益不是单一的捐款。
②读长篇小说《寻找家园》的时候，仿佛作者就坐在眼前，历数他的人生经历，       。这  种美妙的感受在很长一段时间里都很难让人忘记。
③比赛还有三分钟就要结束了，辽宁男篮仍落后11分，此时新秀庞思远         ，上场后，连续5记三分，帮助球队取得了比赛的胜利。
  A．身体力行  娓娓而谈  临危受命
  B．身体力行  侃侃而谈  临危授命
  C．以身作则  娓娓而谈  临危授命
  D．以身作则  侃侃而谈  临危受命
14．下列各句中，没有语病的一句是（3分）
A．春节前记者走进某医院烧伤整形科病房，看到护士们忙碌不停，而病人中婴幼儿及老年人居多。护士反映，近一个月以来儿童烧烫伤是主要就医人群。
B．许多人的办公桌椅高度存在问题，久坐会产生疲劳感，并出现腰酸背痛的毛病，应该根据工作性质先把办公桌调整到合适的高度，再调整座椅的高度。
C．从某种意义上说，公办幼儿园与民办幼儿园都要满足老百姓最基本的愿望——有园上、离家近、上得起，但目前两者在经营理念上却存在着较大差距。

D．直至2015年，欧洲奶农们的倒奶行动仍在进行。多方人士尽管对“倒奶”的诱因各持说法，但是这一行业终将被市场化的结局仍然没法改变。
15．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）
其实，孔子对于读书有他自己的看法。     。     。      。     。     ，    ，类似于“不患莫己知，求为可知也”这样的话，《论语》中至少重复了四次。

  ①他说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”
  ②他还主张读书是为完善自己，鄙夷那种沽名钓誉的文人
  ③而无须在乎外在的名声和遭遇
  ④他主张读书要从兴趣出发，不赞成为求知而求知的态度
  ⑤他曾说：“古之学者为己，今之学者为人。”
  ⑥他一再强调，一个人重要的是要有真才实学
A．④①②⑤⑥③     B．⑥③⑤②④①     

C．④①⑥②⑤③     D．⑥③⑤④②①
16．将下面一句话改写成一个以“不少有关抗金北伐的建议”为开头的单句，可适当增减词语,但不能改变原意。（5分）

辛弃疾初来南方任职，对朝廷的怯懦和畏缩并不了解，加上宋高宗曾赞许过他的英勇行为，所以他在这一时期，曾热情洋溢地写出了不少有关抗金北伐的建议。

答：
17．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。（6分）

    环境污染历来被看作“全球问题”，这不但因为  ①     ，一个国家遭遇的污染非常容易进入另一个国家；而且因为各国的环境缺陷往往形成复合结构，带来综合性环境效应。由此来看当前国内的灰霾天气，就不能将  ②     ，要么单纯归于国内的产业或生活方式，要么单纯归于国家层面的缺乏规划和监管不力。面对灰霾持续不退和PM2．5数值居高不下的现状，现在迫切需要从政府到企业，从社会到个人，  ③   。

18．阅读下面的文字，根据要求作文。
随着各种自拍神器的横空出世，借助美颜相机、美图秀秀等自拍软件的神效，矮穷矬、黑穷丑能瞬间变为高富帅、白富美，这满足了不少男女的爱美之心，但也有人认为这是对真实的掩盖，是自欺也是欺人。
    近日有一款“反美颜”应用软件问世。该软件号称能消除美图效果，将“美丽”瞬间“打回原形”。不少人坦言，上社交网站再也不用担心被欺骗了，但也有人认为将真实的生活美化一下又有何妨？
要求：①自选角度，确定立意，自拟标题，文体不限。②不要脱离材料内容及含意的范围。③不少于800字。④不得套作，不得抄袭。

高二语文答题纸

7．(1)（5分）

(2)（5分）

8.（5分）
9. （6分）
10. (6分)  

（1）                               ，                                。

（2）                               ，                                。

（3）                               ，                                。


选作题    请在第三、四大题中选定其中一个大题作答，并将题框涂黑。
	三、11
	四、12


（1）． （      ）（      ）（5分）
（2）．（6分）                                                                            

（3）．（6分）                                                                            

（4）．（8分）                                                               
16． 

答：不少有关抗金北伐的建议                                                 

                                                                     （5分）

17. 

①                                                                    （2分）
②                                                                    （2分）
③                                                                    （2分）
高二语文答案

1．B（A项表述缺少限制，原文为“传统信息处理技术合理撷取、管理、处理”。C项张冠李戴，该项表述的是“印刷时代”的特点。D项无中生有，“而是相反”原文中没有相关信息）
2．A（不合文意，将“未然”当成了“已然”。原文为“当超载的信息逼近人们所能承受的极限值时，就会成为一种负担”）
3．C（“全面取代”的表述绝对化，原文也无相关信息）
4.D
5.B  [解析] A项中，常把辞和赋统称为辞赋是到了汉代；C项中庄子为战国时期的人；D项中“达人知命”出自《滕王阁序》。

6.B　[解析] 华子既反对主战，也反对反战，但并非最合乎‘无为之道’，而是劝他们不要在这里作无谓的争论，而应去求助“清虚淡漠、物我兼忘”的无为之大道。
7. 译文： (1)它们时常相互为争夺地盘而挑起战争，战斗中倒伏在地上的尸首就有数万之多，战胜者追逐败兵往往十五天才返回。(关键词“相与”“逐北”“旬有五日”“反”各一分，补出主语“它们”1分)
 译文：(2) 尧、舜是人们所赞誉的圣人，但在戴晋人面前提起尧舜，犹如一声细微之音而已。（关键词“判断句““道”“譬犹”，倒装句式1分）

 [参考译文] 
魏莹与田侯牟订有盟约，而田侯牟却违背了盟约。魏莹十分愤怒，准备派人去刺杀他。
公孙衍将军听说后，感到这种做法很可耻，便对魏莹说：“君主您是万乘大国的国君，却用老百姓的方法去报仇。我恳请受命率领二十万披甲士兵，为您攻打齐国，俘虏他的人民，牵走他的牛马，让他因恚愤而背生痈疽，然后占领他的国家。等齐将田忌出逃，然后抓住他，鞭打他的后背，折断他的脊梁。(这才是大国的风度，光明正大的做法。)”
季子听了公孙衍的议论感到可耻，他说：“譬如要修筑十仞高的城池，已经修筑了十仞之高，却又去把它毁掉，这可是服役之人的辛苦劳动啊！现在不用兵打仗已经七年了，这是王业的基础啊。公孙衍是个挑起战乱的人，他的话不能听。”
华子听了这些议论之后，感到这些观点都很不好，便说：“鼓动攻打齐国的人，是好乱之人；鼓动不要攻打齐国的人，也是好乱之人；议论攻打与不攻打来搅乱人心的人，又是一个好乱之人。”君主说：“那么怎么办呢？”华子回答说：“君主但求自然之道就是了。”
惠子听说了这件事，把戴晋人引荐给了魏莹。戴晋人说：“有一种小动物叫蜗牛的，君主知道吗？”魏莹说：“知道。”戴晋人接着说：“有个国家建在蜗牛的左角上，人称触氏；还有一个国家建在蜗牛的右角上，人称蛮氏。它们时常为争夺地盘而挑起战争，战斗中倒伏在地上的尸首就有数万之多，战胜者追逐战败者往往十天半月才返回。”魏莹说：“唉！这不是虚话吗？”戴晋人说：“我请求为君主把话说实。君主认为自己的主观想法推测宇宙的空间有极限吗？”魏莹说：“无极限。”戴晋人接着说：“知道自己在无极限中遐想，再返回人迹所到之处的国家，是不是感到若有若无、难以捉摸呢？”魏莹说：“是的。”戴晋人又说：“在这人迹所到之处有个魏国，在魏国之中有个梁都，在梁都之中有个君王，(试问)君王和蛮氏有分别吗？”魏莹说：“没有分别。”戴晋人离开后，魏莹心中恍惚，若有所失。
客人走后，惠子觐见。魏莹说：“客人真是位德才超群的人，像尧、舜这样的圣人也比不上他。”惠子说：“吹奏管，尚能发出洪亮而悠长的声音；吹奏剑首，就只能发出细微的声音罢了。尧、舜是人们所赞誉的圣人。但在戴晋人面前提起他们，则犹如一声细微之音而已。”
8.不同点：一、二两句分别站在访客的角度写，三、四两句从主人的角度写。（2分）

作用：想象访客旅途艰辛，暗含对远客的体贴以及对客人来访的感激。（3分）

9.诗人想要打扫柴门迎接远方的来客，既有对访者的盼望，又流露出有客来访的欣喜，还体现了诗人的好客之情。（4分）“青苔黄叶满贫家”，表明贫居无人登门，颇有寂寞之感，从而因为有客来访而感到惊喜。（2分）

10（1）且举世誉之而不加劝，举世非之而不加沮。
（2）《琵琶行》中描写了琵琶女弹琴的优美动作，先是“低眉信手续续弹”，似述说自己平生的不幸遭遇；后是“轻拢慢捻抹复挑”，弹出了当时著名的《霓裳羽衣曲》。
（3）李白在《蜀道难》一诗中，“尔来四万八千岁，不与秦塞通人烟”运用夸张的手法表示历史悠久，自古以来秦蜀之间交通不便，少有往来。
11.(1)BE
【解析】(1)本题主要考查理解文意，筛选并整合文中的信息的能力。A项，“暗示人们在中秋节对日本的侵略感受最深”在文中无据。C项，“反映了人物的麻木”理解错误。D项，“表现了他的无情无义”表述不当，这是小崔面对日本的无情压榨表现出来的强烈反抗。
(2)①小说浓墨重彩描写崔太太难看的肖像和破烂的服饰，突出了她生活的贫穷，反映了旧时代对人的摧 残；②生活贫穷，但是崔太太依然与丈夫患难与共。这样写使人物形象更加丰满真实；③作者借助这一人物反映了旧中国在日本侵略时期的社会现实，突出了日本侵略给中国普通百姓带来的灾难。
【解析】本题考查分析概括作者在文中的观点态度的能力。肖像和服饰描写在小说中的基本作用有三点：一是折射人物的经历命运。在这篇小说里，从崔太太破烂不整的服饰和憔悴不堪的脸色可以看出她生活的及其艰辛，这反映了日本入侵给中国百姓生活带来了极大的灾难。二是有助于刻画人物的性格。崔太太生活尽管非常艰苦，但是她能踏踏实实的和丈夫过日子，甘苦与共。三是可以暗示小说的主题。通过崔太太的悲惨命运探究问题的根源，是当时日本入侵中国导致的。
(3)①生活贫穷、经常挨饿的洋车夫:②十分疼爱与自己患难与共的妻子，有着旧社会的大男子主义;③脾气 暴躁，经常在酒醉之后殴打妻子;④鲜明的爱憎。具有一定反抗性。但觉悟不够彻底，憎恨日本侵略——破坏车子，想当兵找活路。
【解析】本题考查欣赏人物形象的能力。从原文中找到具体的语句来分析人物形象。一是生活贫穷、经常挨饿的洋车夫：从文中对小崔的描写“我弄了一斤大饼，两个子儿的葱酱，四两酱肘子，先吃他妈的一顿再说”直接反映了他的贫穷，对崔太太的描写则间接反映的小崔的穷困潦倒。二是十分疼爱与自己患难与共的妻子，有着旧社会的大男子主义：“小崔很爱他的太太……看着她蓬头垢面的样子，他楞了好大半天，说不出话来。虽然如此，他可是不肯向她道歉，他要维持住男人的威风”。三是脾气暴躁，经常在酒醉之后殴打妻子：“只是在喝多了酒的时候才管辖不住他的拳头，而砸在她的身上”。四是鲜明的爱憎，具有一定反抗性。但觉悟不够彻底，憎恨日本侵略——破坏车子，想当兵找活路：“把两个车胎全扎破，把车送了回去。进了车厂子，我神气十足的，喊了声……”“我当兵去，要死也死个痛快”。
(4)示例一:不同意。

理由:①在中秋节。剃头匠孙七喝了两杯酒，发酒疯，说“我看明白啦，要打算好好地活着，非把日本鬼子 赶出去不可”，这只是喝醉酒的一种抱怨，牢骚。②孙七在听到马寡妇让他小声点，别让“他们”听见后“哈哈地笑起来”，是他洒后不能自已，使他胆大。③孙七对洋车夫小崔没有交车钱并扎毁车胎大加赞赏，只是对小崔这个敢作敢当的男子汉的夸奖。④孙七年事已高，说跟着小崔去当兵，只是随声附和，并不能实现。总之，孙七只是作者在小说中塑造的一个还没有完全觉醒的、受到压迫的小人物，不具备强烈的反抗意识。

示例二：同意

理由：①中秋节剃头匠孙七喝了闷酒，说“要打算好好地活着，非把日本鬼子赶出去不可”这是一种真情流露，说明了他已经认识到了自己生活艰难的根源。②孙七“哈哈地笑起来”，他是笑马寡妇的胆小，说明了他不能“忍”了，不怕日本人。③孙七对小崔对车场的抗争大加赞赏，是对小崔的支持，“没听说过！这是小日本的办法吧?”更是对日本人的憎恨和抗争。④孙七要跟着小崔去当兵，并明白“好好的北平城，教小鬼子霸占着”，这说明他有着强烈反击日本对中国侵略的意识。总之，孙七是作者在小说中塑造的一个完全觉 醒，具有强烈反抗意识的小人物。
【解析】本题考查对文本进行个性化阅读和有创意的解读的能力。题目所给的人物孙七在文中贯穿始终，主要从与马寡妇和小崔的对话中去体会这一人物的内心世界和思想境界。从孙七的身份入手分析，他是一个剃头的师傅，这一阶层的人物不可能具备较高的抗日思想，即使有防抗意识，也是不够彻底的，不是先进阶级的代表。这就说明孙七不是一个具有强烈反抗意识的小人物。从当时的社会背景入手分析，此时的中国生灵涂炭，百姓生活在水深火热之中，哪里有压迫哪里就有反抗，劳动人民所受压迫是最深的，所以反抗意识也是最强烈，最彻底的。这就说明了孙七是一个具有强烈反抗意识的小人物。
12.（1）．D（3分）A（2分）

（2）①家境贫寒，不能完成学业。  ②战争中左手残废。  ③被海盗绑架，长期遭受折磨。④经常无辜卷入牢狱之灾⑤不能得到公平的对待。⑥才华超群却未能得到世人的重视。（每点1分）

（3）．①塞万提斯对自己所遭受的苦难有了深刻的参悟，他已经能够降伏苦难，从个人的苦难中解脱出来，  从而他根据自身的经历创作出了一个不朽的文学形象。（3分）

 ②塞万提斯的作品一问世，就赢得了世界 。他站在自己的苦难之上，用轻松和幽默的方式完美地揭示了沉重的社会现实， 且达到了常人难以企及的高度。（3分）

（4）．①面对苦难的态度方面：面对生活的各种磨难，他能既不敬畏也不诅咒，坦然面对苦痛，冷静思考生活

②创作上的卓越成就方面：超越自身苦难创作《堂吉诃德》，且轰动世界，达到叙事艺术的高峰。 

③文人的责任感方面：塞万提斯在晚年时看到别人伪作《唐吉诃德》第二卷，为还读者以真实，不顾年迈体衰，极力赶写真的第二卷 。（答案体现概括分类，2分；答案全面6分）

13.A  
14.A（B中途易辙，第一句的主语是“高度”，后几句的主语是“人”。 C主宾不搭配，应把“儿童烧烫伤”改为“烧烫伤儿童”。项，D语序不当，关联词“尽管”提到“多方人士”之前；
15．A（④①为一组，中心是“兴趣”。②⑤为一组，中心是“完善自己”。 ⑥③为一组，中心是“真才实学”。）
16.不少有关抗金北伐的建议是辛弃疾在初来南方任职，对朝廷的怯懦和畏缩并不了解，加之其英勇行为受到宋高宗的赞许的情况下写出的。

17．（6分）①环境污染的影响没有国界（答出环境污染的扩散性、传播性等意思即可）
②污染的成因（原因、责任、过错等也可）
③树立全国一盘棋的整体观念（运用“都”“共同”“携手”等词语表达齐心合力治理污染的意思即可）（每处2分）
18作文：

正向立意有：自拍美颜是爱美之心的一种体现，是对美的追求：自拍美颜，悦己，也可以悦人：适度美化自我，未尝不可……
反向立意有拒绝刻意之美，呼吁真实之美；自拍美颜，掩盖真实；自拍美颜，是自欺也是欺人；反美颜，呼吁真实；接纳真实的自己；反美颜，以诚相待；真实的自己，无需美化。
辩证立意有：适度美颜，生活更精彩；内外兼修，人生更美；尊重真实，适度美化

依据由个别到整体、具体到抽象的方法，本题的含意其实就是由“自拍美颜”这个个别的、具体的生活现象引发的对生命（生活）真实的思考，究竟是尊重、还原生命（生活）的真实还是美化生命（生活）的真实?以此类推，个人如此，一座城、一个国家、一个民族其实也同样存在着究竟是尊重、还原生活真实还是美化生活真实的思考。需要注意的是，材料含意必须由材料内容引出，不能抛离“自拍美颜”这个内容大谈生命（生活）真实，当然，如由“自拍美颜”现象引申论述城市形象、国家形象、民族形象的真实与美化问题．也是符合题意的。
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