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一、文言文阅读（17分）

阅读下面的文言文，完成1—4题。

羊欣，字敬元，泰山南城人也。曾祖忱，晋徐州刺史。祖权，黄门郎。父不疑，桂阳太守。欣少靖默，无竞于人，美言笑，善容止。泛览经籍，尤长隶书。不疑初为乌程令，欣时年十二，时王献之为吴兴太守，甚知爱之。献之尝夏月入县，欣著新绢裙昼寝，献之书裙数幅而去。欣本工书，因此弥善。起家辅国参军，府解还家。隆安中，朝廷渐乱，欣优游私门，不复进仕。会稽王世子元显每使欣书常辞不奉命元显怒乃以为其后军府舍人。此职本用寒人，欣意貌恬然，不以高卑见色，论者称焉。欣尝诣领军将军谢混，混拂席改服，然后见之。时混族子灵运在坐，退告族兄瞻曰：“望蔡见羊欣，遂易衣改席。”欣由此益知名。

桓玄辅政，领平西将军，以欣为平西参军，仍转主簿，参预机要。欣欲自疏，时漏密事，玄觉其此意，愈重之，迁以为楚台殿中郎。谓曰：“尚书政事之本，殿中礼乐所出。卿昔处股肱，方此为轻也。”欣拜职少日，称病自免，屏居里巷，十余年不出。

义熙中，弟徽被遇于高祖，高祖谓咨议参军郑鲜之曰：“羊徽一时美器，世论犹在兄后，恨不识之。”即板欣补右将军刘籓司马，转长史，中军将军道怜谘议参军。出为新安太守。在郡四年，简惠著称。除临川王义庆辅国长史，庐陵王义真车骑谘议参军，并不就。太祖重之，以为新安太守，前后凡十三年，游玩山水，甚得适性。转在义兴，非其好也。顷之，又称病笃自免归。除中散大夫。

素好黄老，常手自书章，有病不服药，饮符水而已。兼善医术，撰《药方》十卷。欣以不堪拜伏，辞不朝觐，高祖、太祖并恨不识之。自非寻省近亲，不妄行诣，行必由城外，未尝入六关。元嘉十九年，卒，时年七十三。子俊，早卒。（节选自《宋书•羊欣传》）

1．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（）（3分）

A．欣本工书，因此弥善     工：善于，擅长

B．高祖、太祖并恨不识之   恨：遗憾

C．欣尝诣领军将军谢混     诣：  到……去

D．除中散大夫             除：罢免

2．对文中划波浪线部分的断句，正确的一项是（）（3分）

A．会稽王世子元显每使欣/书常辞/不奉命/元显怒/乃以为其后军府舍人

B．会稽王世子元显每使欣书常辞/不奉命/元显怒/乃以为其后军府舍人

C．会稽王世子元显/每使欣书常辞不奉命/元显怒/乃以为其后军府舍人

D．会稽王世子元显每使欣书/常辞不奉命/元显怒/乃以为其后军府舍人

3．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（）（3分）

A．羊欣原本就擅长书法，在学习了王献之的字后，他的书法更有长进了。

B．隆安年间，由于朝政逐渐混乱，羊欣在家中悠闲度日，不再做官。

C．羊欣拒绝为元显写字，元显就任命他担任本由寒门担任的职务，羊欣却因高门任卑职而怒形于色。

D．羊欣年轻时性格沉静，不与人争强斗胜，言笑和美，容貌举止倶佳。

4．把文中加横线的句子翻译成现代汉语（8分）

（1）欣欲自疏，时漏密事，玄觉其此意，愈重之，迁以为楚台殿中郎。（4分）

（2）太祖重之，以为新安太守，前后凡十三年，游玩山水，甚得适性。（4分） 

二、名篇名句的默写（10分）

5．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6题任选5题）

（1）韩愈《师说》一文把为子择师和自己不从师作对比，认为这样做，最终导致的结果是：    ，    。

（2）《蜀道难》中写出水石相激、山谷轰鸣的惊险场面的句子是    ，    。

（3）杜甫在《登高》中道出郁积心中的自身之苦和国运之恨，无限悲凉难以排遣的句子是：    ，    。

（4）    ，身死人手，为天下笑者，何也？    。《过秦论》

（5）《琵琶行》写大小弦合奏时是这样描述的：   ，   。

（6）    ，檐牙高啄；各抱地势，    。《阿房宫赋》

三、阅读下面这首唐诗，完成6-7题。（11分）

咸阳城西楼晚眺

（晚唐）许浑

一上高城万里愁，蒹葭杨柳似汀洲。

溪云初起日沉阁，山雨欲来风满楼。

鸟下绿芜秦苑夕，蝉鸣黄叶汉宫秋。

行人莫问当年事，故国东来渭水流。

6．开篇之“愁”字，奠定了全诗感情基调，请简括诗中写到了哪些“愁”？（6分）

7．颈联写晚眺近景，虚实结合，简析其作用。（5分）

第Ⅱ卷表达题

四、语言文字运用（12分）

8．下列加点的实词，解释有误的一项是（）（3分）   

A．故木受绳则直，金就砺则利              砺：磨刀石   《劝学》

B．不爱珍器重宝肥饶之地，以致天下之士    致：招纳     《过秦论》

C．遂命酒，使快弹数曲                    快：快速     《琵琶行》

D．是故无贵无贱，无长无少                无：无论     《师说》

9．下列关于文学常识的表述，不正确的一项是（）（3分）

A．白居易字乐天，号香山居士，唐代诗人和文学家。代表诗作有《长恨歌》、《卖炭翁》、《琵琶行》等，白居易与元稹共同倡导新乐府运动，世称“元白”，和刘禹锡并称“刘白”。

B．“六艺经传”指六经的经文和传文。六艺，指《诗》《书》《礼》《乐》《易》《春秋》六种经书。传，古代解释经书的著作。

C．韩昌黎是唐代“古文运动”的倡导者。他所谓的“古文”是和当时流行的重辞藻、轻内容的骈文相对立的，以儒家思想为基本内容，取法先秦两汉文体的散文。他主张写文章要“唯陈言之务去”，强调“文从字顺”，“词必己出”。

D．古人的年龄有时不用数字表示，而是用一种与年龄有关的称谓来代替。如“豆蔻”指女子十八九岁， “弱冠”指男子二十岁。《红楼梦》“这院门上也有四五个才总角的小厮，都垂手侍立”中的“总角”代指儿童时代。

10．下列日常情景中，语言表达正确得体的一句是（）（3分）

A．（某教授在询问对方家人情况）令尊身体可好？令郎小学毕业了吧？

B．（老王听说朋友要来访）太好了，明天我一定在府上恭候各位光临。

C．（某失主对送回自己失物的人）蒙您及时送回，感激不尽，明天我将拨冗登门致谢。

D．（某同学在班会上发言）我殷切期望平时抄作业的同学赶快改正错误，不要再自欺欺人了。

11．下列各句中加点的传统礼貌用语，使用得体的一项是：（）（3分）

A．你和我在黄山迎客松前的合影，我一直当作珍贵的“文物”惠存。

B．教育局寄发的文件，有几个不大通畅的语句，我斗胆作了斧正。

C．新买的苹果笔记本的说明书上我有几点不大明白，特去信垂询。

D．我的一篇散文在《读者》杂志上发表了，现抄寄给您，请雅正。

五、写作（50分）

在德国一个叫尼德齐默恩的小镇上，有一条道路遍布着大大小小的坑，路面凹凸不平，车辆行驶在这条路上时总是剧烈地颠簸，交通极为不便。但是小镇财政紧张，无钱修路。一天，终日冥思苦想的镇长终于想出了一个好办法。他决定把小镇路上的坑以每个50欧元的售价“卖”出去，并承诺在修马路时，买者可以在他所买的坑的上面镶嵌一块印有他自己名字或公司广告的徽章。很快小镇路上的坑就“销售一空”，修路的钱也筹集够了。一条镶嵌着很多人名和广告徽章的平坦的公路就这样修成了，不但车辆能顺利通行了，很多个人或公司亦因此而受益。

请根据阅读后的感悟和联想写一篇议论文。要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要脱离材料内容及含义，不要套作，不得抄袭，不少于800字。
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命他为楚台殿中郎。（注意“自疏”、“时”的翻译、“以为”是“以之为”的省略）

（2）太祖敬重他，让他担任新安太守，前后共十三年，其间游山玩水，很有怡情养性的乐趣。（注意“重”、“以为”、“凡”、“适性”的翻译）

译文：

羊欣字敬元，是泰山南城人。曾祖羊忱，在晋曾任徐州刺史。祖父羊权，做过黄门郎。父亲羊不疑，任桂阳太守。羊欣年轻时性格沉静，不与人争强斗胜，言笑和美，容貌举止俱佳。广泛阅读经籍，尤其擅长隶书。父亲不疑起初任乌程县令时，羊欣正好十二岁，当时王献之任吴兴太守，很赏识他。献之曾在夏天来到乌程县官署，羊欣正穿着新绢裙午睡，献之在他的裙子上写了几幅字就离去了。羊欣原本善于书法，由此书法就更有长进了。最初出仕任辅国参军，军府解散后又回到家中。隆安年间，朝政逐渐混乱，羊欣在家中悠闲度日，不再仕进。会稽王世子司马元显每回要羊欣写字，往往辞谢，不遵命。元显愤怒，就任命他为自己的后军府舍人．这个职务本来由寒门担任。可是羊欣意态泰然自若，并不因高门任卑职而怒形于色，人们议论时都称赞他。羊欣曾拜访领军将军谢混，谢混先拂扫座席更换服装，然后接见．当时谢混的族子灵运在座。他离开后，告诉族兄谢瞻说：“望蔡接见羊欣，就更换服装和坐席。”羊欣由此更知名了。

桓玄辅朝政，领平西将军，以羊欣为平西参军，又转为主簿，参预机要事宜。羊欣打算主动疏远桓玄，故意不时泄露机密。桓玄察觉羊欣的心思，愈发敬重他，任命他为楚台殿中郎，对他说：“国家政务由尚书主持，朝廷礼乐由殿中省制定。你以前身处机要之地，与目前职务相比，还是轻的。”羊欣就职几天后，称病辞职，隐居里巷，十余年没有出仕。

义熙年间，其弟羊徽得到高祖的信任重用。高祖对证议参军郑鲜之说：“羊徽是一时杰出人才，舆论还认为他比不上兄长，未能结识羊欣，令人遗憾。”立即下书，以羊欣补右将军刘籓司马，又转为长史，又任中军将军刘道怜的谘议参军。又出任新安太守。在郡四年，以政治宽简爱护百姓著称。除授临川王义庆辅国长史，庐陵王义真车骑谘议参军，都未就任。太祖敬重他，让他担任新安太守，前后共十三年。其间游山玩水，很有怡情养性的乐趣。后来转任义兴太守，并非他喜爱的地方。不久，又称病重，辞职归家。被授予中散大夫。

他平常喜好黄老之学，经常手抄黄老典籍，有病不吃药，饮符水而已。又擅长医术，撰《药方》十卷。羊欣因为不堪拜伏，便推辞不参加朝觐，高祖、太祖都以没有见过他为遗憾。如果不是探访省问近亲，他不随便去别人家。出行一定是在城外，从来没有进过建康城门。元嘉十九年去世，当时七十三岁。儿子羊俊，很早便去世了。

二、名篇名句的默写（10分）

5．（1）小学而大遗，吾未见其明也。

（2）飞湍瀑流争喧豗，砯崖转石万壑雷。

（3）艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。

（4）一夫作难而七庙隳仁义不施而攻守之势异也。

（5）大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语。

（6）廊腰缦回钩心斗角

三、阅读下面这首唐诗，完成6-7题。（11分）

6．思乡之愁、对唐王朝颓势之愁、昔盛今衰之愁、人世沧桑之愁。（每点2分，答出3点即可）

7．山雨将到，鸟雀逃入绿芜、秋蝉悲鸣躲在黄叶高林，是诗人眼前的实景。早已荡然无存的“秦苑”“汉宫”，是诗人的联想。（3分）以实景叠合虚景，写出了历史的演进，王朝的更替，意境拓展，使情感表达更丰富。（2分）

四、语言文字运用（12分）

8．C快：畅快

9．D“豆蔻”指女子十三四岁

10．A（B项使用对象不当，“府上”是敬辞，用来指对方，可改为“寒舍”。C项“拨冗”是敬辞，指推开繁忙的事务，抽出时间。这里使用不得体。D项“殷切期望”多用于上对下、长对幼，用在同学之间不得体，可改为“衷心希望”。）

11．D（惠存，敬词，请保存。斧正，敬词，用于请人改自己的文章。也作斧政。垂询，敬词，用于别人（多指长辈和上级）对自己的询问。雅正，用于把自己的诗文书画等送给人时请对方指教。） 




















































































