2005-2006学年度第一学期高二语文月考试题

第一部分  选择题(共36分)

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音完全正确的一组是

A．阐明（chǎn） 禅让（chán） 殚精竭虑（dān） 肆无忌惮（dàn） 鸡毛掸子（dǎn）

B．谚语 (yàn)   笑靥  (yè)    妍媸 (yán)       狼吞虎咽  (yàn)     雁过拔毛 (yàn) 

C．汲取（jí）   即使（jí）  负笈从师（jí）    佶屈聱牙(jíe)      疾恶如仇(jí)

D．稽首（jī）   跻身（jī）   犄角之势（jī）   缉拿归案（jī）   畸轻畸重（jī）

2．下列词语中没有错别字的一组是

A．脉搏    笼络    跆拳道    文武之道一张一弛

B．渲泄    内敛    炒鱿鱼    曾经苍海难为水

C．贸然    气慨   　流水帐   兵来将挡水来土淹  

D．谛造    矫键   　四不像   解铃还须系铃人

3．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是

A．法庭认为，张师傅因正当防卫而致使歹徒丧命，实属情有可原，罪不容诛。

B．印度洋海底地震引发超强海啸，东南亚地区首当其冲，人员伤亡特别严重。 

C．《正道沧桑》演出后，一时间观众趋之若鹜，报刊好评如潮。

D．为适应企业现代化管理的需要，50多岁的老王也在刻苦学习和钻研计算机技术，大家都

夸他有股初生牛犊不怕虎的精神。

4．下列各句中没有语病的一句是

A．医疗保险改革，“既要让人看得起病，又要控制不必要的医疗开支”，目的如此明确，为什么又称之为难题呢？ 

B．许多胃肠专家认为，空腹时嚼口香糖，会使人感到恶心、头晕、胃疼甚至胃溃疡。

C．睡眠有三忌：一忌睡前不可恼怒，二忌睡前不可饱食，三忌睡卧处不可当风。 

 D．这次来访的外国俱乐部足球队让我们青年队员上了很好的一课，恐怕他们终生难忘这次比赛。 

5．下列句子中，标点使用正确的一句是

A．因为在妇女，美丽、丰韵、娇媚，就是她们的出身，天生的聪明，优美的资质，温柔的性情，就是她们惟一的资格。 

B．我且问你：这七人端的是谁？不是别人，原来就是－－晁盖、吴用、公孙胜、刘唐、三阮这七个。

C. （熙凤）又忙携黛玉之手，问：“妹妹几岁了？可也上过学？现吃什么药？在这里不要想家，想要什么吃的、什么玩的，只管告诉我；丫头老婆们不好也只管告诉我。”

D．他们走不上二、三十步远，忽听得背后哑的一声大叫；两个人都竦然的回过头，只见那乌鸦张开两翅，一挫身，直向着远处的天空，箭也似的飞去了。 

二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成6—8题

百多年前，富兰克林曾说：“将来人类的知识将会大大增加，今天我们想不到的新发明将会屡屡出现，我有时几乎后悔出生过早，以致不能知道将要发生的新事物。”想一想“新事物”有哪些：火车、轮船、飞机、高楼、自来水、电话、电灯、电影、电视、手机、电脑、器官移植、核能发电、人造卫星等等，几乎无穷无尽。

为什么这两百年产生了这么多新事物？是因为工业发展大大促进了人类的生产力。这个变化是一件非常惊人的事情。百年前全球农业人口占总数的 80%以上；现在，美国农业人口仅占全国1%－2%，粮食不仅可供全国食用，还可大量出口。我再举一例，去年《财富》杂志称，近30年来成立的科技公司的总资产已近1万亿美元，而且还在与日俱增。

这两百年，尤其是近百年、近50年来，三个互相关联的环节推动着世界的前进：首先是科学，科学又带动工业；工业则带动经济；经济的发展又促进科技发展，如20世纪出现的统计学，在农、工、医等方面都有着决定性影响。科技、工业、经济三个互相连锁的因素是近代世界发展的总趋势。

这会对将来产生什么影响很难讲。前些时候有个惊人的消息说，有生物学家估计，到2050年，人均寿命可达150岁。我不知道是否会这样，但我希望这件事不要发生，否则影响实在是不可想象。

再看过去50年的发展会得出另一个结论，就是从基本原理转变为工业速度在这50年尤其是近二三十年大大增加了。例如半导体方面，1965年提出的摩尔定律指出，芯片容量每18个月就加倍；现在已由1971年每个芯片上103个晶体管增加到107个，没有人知道极限在哪里。

现在可以得出的结论是：更新的事物将层出不穷，一些今天不易梦想到的东西不久将变成事实；人类的生产力将大大提高，自然科学将更蓬勃地发展；科学、工业、经济的连锁发展将持续下去。这些都是我们今天可以有很大的自信心讲的话。在这种情形下，个人、学校、国家，都会产生这样一个问题：是多用“科”，还是多用“技”？国家注入资源时，该对“科”多一点，还是该对“技”多一点？这是一个复杂而又挠头的问题，没有一个简单的答案。

                                    (节选自杨振宁《世纪之交的科学随想》，有删改)

6.作者说“这个变化是一件非常惊人的事情”，不能体现“非常惊人”的一项是

A. 20世纪出现了“几乎无穷无尽”的改变人类生活方式和生存质量的新事物，如电脑、手机，移植器官等。

B. 农业人口数量巨幅缩减，农业生产质量的大幅提升。

C. 人类的平均预期寿命在2050年可达到150岁。

D. 芯片的容量提升速度十分迅速，超越了人们的想象。

7.通读前四段。下面不属于20世纪科学发展的特点的一项是

A. 20世纪的科学发展，在近两百年历史中，呈现出加速发展的态势。

B. 近百年来，人类生活中出现了诸如火车、轮船、电话、电灯、电视、手机、电脑等大量的新产品。

C. 近百年来，科学、工业、经济互相连锁的因素是世界发展的总趋势。

D. 20世纪的科技的大发展给人类带来了前所未有的影响。

8.下面的说法与原文的意思不相符合的一项是

A.富兰克林的话既是他那个时代科学发展趋势的概括，又预测了未来的科学发展状况。

B.科技公司的总资产已有极大的增加，而且还会不断增加。

C.科学促进工业的飞速发展，而工业的发展也能促进科学的进步。

D.科学与技术关系十分密切，但科学比技术重要，因为有了科学，才有技术。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成9 一12 题。

                                   陈 群 传

　　陈群字长文，颖川许昌人也。祖父陈实，父陈纪。群为儿时，实常奇异之。鲁国孔融高才倨傲，年在纪、群之间，先与纪友，后与群交，更为纪拜，由是显名。刘备临豫州，辟群为别驾。时陶谦病死，徐州迎备，备欲往。群说备日：“袁术尚强，今东，必与之争。吕布若袭将军之后，将军虽得徐州，事必无成。”备遂东，与袁术战。布果袭下邳，遗兵助术，大破备军，备恨不用群言。随纪避难徐州。属吕布破，太祖辟群为司空西曹掾属。时有荐乐安王模、下邳周逵者，太祖辟之。群封还教，以为模、逵秽德，终必败，太祖不听。后模、逵皆坐奸宄诛，太祖以谢群。群荐广陵陈矫、丹阳戴乾，太祖皆用之。后吴人叛，乾忠义死难，矫遂为名臣，世以群为知人。

青龙中，营治宫室，百姓失农时。群上疏曰：“禹承唐、虞之盛，犹卑宫室而恶衣服，况今丧乱之后，人民至少，比汉文、景之时，不过一大郡。加边境有事，将士劳苦，若有水旱之患，国家之深忧也。且吴、蜀未灭，社稷不安。宜及其未动，讲武劝农，有以待之。今舍此急而先宫室，臣惧百姓遂困，将何以应敌？今中国劳力，亦吴、蜀之所愿。此安危之机也，惟陛下虑之。”

初，刘廙坐弟与魏讽谋反，当诛。群言之太祖，太祖日：“廙，名臣也，吾亦欲赦之。”乃复位。廙深德群，群曰：“夫议刑为国，非为私也；且自明主之意，吾何知焉。” 

                                     （《 三国志· 二十二· 陈群传》 ）

9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

A．鲁国孔融高才倨傲    倨：傲慢           B.更为纪拜    更：改

C. 属吕布破            属：适值           D. 太祖以谢群  谢：道谢

10. 下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一组是

A.先与纪友，后与群交  ／  与君歌一曲，请君为我倾耳听

B.犹卑宫室而恶衣服  ／  数月之后，时时而间进

C.若有水旱之患  ／  两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮

D.乃复位  ／  而陋者乃以斧斤考击而求之

11.下列句子分别编为四组，全都表现陈群“知人”的一组是

① 以为模、逵秽德，终必败              ② 群荐广陵陈矫、丹阳戴乾

③ 臣惧百姓遂困                        ④ 群言之太祖

⑤ 吾亦欲赦之

A ．① ②        B ．② ③         C ．③ ④         D ．① ⑤ 

12．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是

A ．陈群出身名门，少年时他的祖父就认为他与普通人不同。连才高气傲的孔融，也因与陈群交往，而把过去视为同辈朋友的陈纪尊为长辈。

B ．陈群因为“识人”，而受到太祖的敬重，后来又让同僚佩服。

C ．陈群能审时度势，忧国忧民，敢主持公道，讲实话，难能可贵。

D ．陈群知人善任，对贤才力荐，对庸君力谏，对无德者力阻，对蒙冤者力辩，这些都出于公心。
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第二部分  非选择题(共114分)

四、(20分)

13．把下列句子翻译成现代汉语。（8分） 

（1）老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼：天下可运于掌。（3分）

译文：                                                                         

                                                                              （2）是故明君制民之产，必使仰足以事父母，俯足以蓄妻子；乐岁终身饱，凶年免于死亡。         

                                                                 （3分）

译文                                                                          

（3）
独乐乐，与民乐乐，孰乐？（2分）

译文                                                                          

14．阅读下面的诗歌，然后回答问题。(8分)

 城东早春

杨巨源

诗家清景在新春，绿柳才黄半未匀。

若待上林花似锦，出门俱是看花人。

(1)这首诗的体裁属于近体诗中的           。（2 分）

(2)① “春”的什么特点使得诗人喜爱不已？( 2 分)② 作者是怎样写出“春”的这些特点的？( 4 分)

答： 

15．补写出下列名句名篇空缺的部分。(任选两小题)(4分)     

(1)浩浩乎如冯虚御风，而不知其所止；                    ，              。

                                                              （苏轼《赤壁赋》）

(2)          ，彩彻区明。                    ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》） 

(3)业精于勤，            ，行成于思，           。（韩愈《进学解》）   

五、阅读下面的文字，完成16—20题。(18分)

冰峪的山羊

①冰峪山上的羊长没长胡子我并没看清楚，八年前，第一眼看见它在云朵之上立陡立陡的山崖间壁挂着的叫人仰慕的身姿时，我立即惊呼着认定了，那才是真正的山羊。以前我看到的所谓的山羊，都是在平原的田头河沟，或草原的草间，顶多也是在黄土高原那缓缓的山坡上，我只是从长着老人似的胡子而区分开他们是山羊的，其他感觉一点也没有了。而冰峪的山羊才是真正的山羊，因为，它是真正生活在山上，而且是生活在真正的山上。

②冰峪是辽宁庄河市的一个国家自然风景区，它风光之独特，在北方当数一流。山姿有点儿像张家界，又有点儿像桂林，水色则有点儿像九寨沟，但整体又谁都不像，独特得简直无处可比，当地人号称它“北方小桂林”。对这一说法我并不认同，看了冰峪，反倒觉得小瞧了它。冰峪就是冰峪，它有全国最大的美人松林，有亚洲独有的树种，还有震旦纪冰川运动形成的世界第一的独立斜岩等等，这就足够了。可是当地一些人却缺乏自信心，非把广告做成“北方小桂林”，并据此把个天然的山水进行了一番装点。这次我们是傍晚乘船驶进冰峪的，霓虹灯把夜冰峪装点得梦幻迷离，闪闪烁烁，有如大都市的灯火，而独秀无二的冰峪呢？第二天醒来寻觅八年前第一次来冰峪的感受时，发觉多少有点失落。失落了什么呢？不见了山上壁挂着觅食的山羊。那冰峪山上独有并独具价值的山羊本身就是发人思考的一道景观啊！

③进冰峪必须乘船在英那河上航行一段儿，而被英那河缠绕着的那些山几乎都是垂直而立的，腰板挺得又直又硬，任多么伟大的人物来了，她也不会躬身折腰。我想没有哪个游人会去攀爬她。她实在是太高陡了，甚至是上粗下细，山崖是向外悬出的，一身铮铮硬骨，小树和疏草只生在石缝间。人都奔妩媚的山水和柔美的草地去嬉戏游乐了。对那高陡的山崖只是用眼望一望，叹息两声真美真美罢了。可是山羊却专拣那高陡的山壁爬，上去找那入云经雾、精美高贵的净草。那草肯定山下没有，不然那羊怎么爬到山上去找呢。在那样的山上行走锻炼，吃那样山上的净草，山羊才苗条健美。它的肉脂肪不高，它的绒又柔又直，用它五脏做的羊汤也便成一道名菜。山羊因不同凡响的追求而具有了超凡脱俗的魅力，才使我八年前初见它的身影时不由自主地惊叫起来：山羊！真正的山羊！我们人呢，明明是在平原大道上舒适地活着，却不停地感叹坎坷啊坎坷。与冰峪的山羊比比，坎坷什么呀。而且山羊的一切追求最终都是为了奉献于人呢。它到高山上去吃难寻的草，生出那么精美的羊肉、羊绒，最后都给人吃了用了。不像绵羊们，因为反正是被人吃用，就不到高山上去费力了，懒散在平原的花草间闲逛，混吃等死。

④可是，现在冰峪的山上见不到山羊啦。一打听，原来是人为驱逐的，据说是因为山羊破坏了植被，破坏了风景的美。但那山羊在此也不是十年二十年了，那山不是照样美着吗？如果大草原上没了牛羊，她的美也会减色。不过，在冰峪的入口处，我们却见到几尊雕塑的山羊模型，总觉得它与周围的环境不协调。

⑤这次没见到山羊，却见了几回羊汤。主人介绍了羊汤的许多优点之后，我反而一口也喝不下了，我在怀念山上壁挂着的山羊，那是真实的有生命的东西。冰峪很美，冰峪的山羊则为那美增添了思想，于是冰峪，美得深刻、美得真实了。

                              （本文选自《人民日报》，有删节）

16．纵观全文，作者针对“当地人”的哪些做法，提出了怎样的批评？请用自己的话分条概述 (4分)

答：

17．在第③段中，作者运用了对比的写法，请将对比的对象及内容用自己的话概括出来，并填在下面的横线上。 (6分)

 答：①将冰峪山羊与           作对比，前者               ，后者                 ；

②将冰峪山羊与           作对比，前者               ，后者                 。

18．请简要分析文中所运用的对比手法的作用。(2分)

答：

19．文末作者说“冰峪很美，冰峪的山羊则为那美增添了思想”，请结合冰峪山羊的品格，对这句话做简要分析。 (6分)

答：

六、(16分) 

20．请根据下文提供的信息，用不超过32个字（包括标点符号）对“天然湖”作简要介绍。(5分)

在天山高处，可以看到一个面积很大的天然湖。湖面明净如镜，水清见底。高空的白云和四周的雪峰清晰地倒影在水中，湖光山色融为晶莹的一体。在这幽静的湖上，唯一活动的东西就是天鹅。天鹅的洁白增添了湖水的明净，天鹅的叫声增添了湖面的幽静。人家说山色多变，而我看事实上湖色也是多变的。你站立高处了望湖面，眼前是一片赏心悦目的茫茫碧水，如果你再留意一看，接近你视线的是那闪闪的鳞光，像千万条银鱼在游动，而远处平展如镜。湖色越远越深，由近到远，是银白、淡蓝、深青、墨绿，非常分明。

天
然
湖














21．把下面的长句改写成语意连贯的3个短句，使意思表达得更清楚。(可以增删词语，但不得改变原意)(4分)

巴尔的摩地方法院2005年5月30日裁决亚特兰大市一个生产据称“能使头发卷曲而发亮”的美发剂的制造商向一位使用该厂生产的美发剂而毁发毁容的妇女赔偿45万美元巨款。

答：                                                                            

   　                                                                          

22．根据语境，仿照画线的语句写出两个句子并填在横线上。（4分） 

牵挂是一种生命形态。鉴别感情深浅的最好方法是牵挂的长短。“孔雀东南飞”的美丽传说，                                   ，                                     ，都描述着因牵挂而终致面容消瘦，甚至付出生命的故事，给我们留下一份至真至诚的悲凉美丽。

23．某实习记者去采访精神病医院的一位女患者，在她事先拟好的采访提纲中有这样一个问题：

你是什么时候得的精神病？

在采访的路上，她总觉得这个问题不妥，却不知该如何改，请你帮助她改一改。（3分）

答：                                                                            

七、(60分)

24．阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)

当袁隆平第一次提出杂交水稻的概念时，竟招来全世界的嘲笑和讽刺。按当时的普遍观点，水稻作为花式授粉的植物没有杂交优势，所以任何实验都毫无意义。但袁隆平不信这个禁区。几年后世界第一个杂交水稻品种“南优2号”喜获成功，该水稻比常规水稻增产20%。此时，世界为之轰动，称袁隆平为“东方稻魔”，称袁隆平的发明为中国四大发明之后的“第五大发明”。创新是一个国家、一个民族发展的不竭动力，创新是一个人事业成功的关键所在。 

请以“嘲笑讥讽与事业成功”为话题，写一篇文章。

 [注意]①所写内容必须在话题范围之内；②立意自定；③文体自选；④题目自拟；⑤不少于800字；⑥不得抄袭。

参考答案

一、
选择题

1、B  ( A禅让shàn   C佶屈聱牙 jí　D稽首qǐ)

2．A(B、宣、沧。C、概、账、掩。D、缔、健。) 

3、B（罪不容诛：罪大恶极，处死也不能抵偿。趋之若鹜：多用于追逐不好的事物，含贬义。 初生牛犊不怕虎多：是比喻年轻人大胆勇敢，无所畏惧，一般不能用在年纪大的人的身上。）

4、A（B 搭配不当，“胃溃疡”不是人感到的；C“忌”与“不可”语义重复，应删去三个“不可”；D “让”应改为“给”“他们”指代不明。）

5、C（A“出身”后应为分号； B“正是”后的破折号去掉；D“二、三十”的顿号去掉，“哑”要加引号。）

二、6、C[本项属于对未来情况的预计] 

7、B[本项不属于特点]

8、D[原文并未指出孰轻孰重] 

三、【 参考译文】 

    陈群，字长文，是颖川郡许昌县人。祖父陈实，父亲陈纪。当陈群还是小孩子的时候，陈实就觉得他与普通人不同。鲁国的孔融才能突出，生性高傲，年纪在陈纪、陈群之间。他先和陈纪结交为朋友，以后又与陈群交往，于是改拜陈纪为长辈，陈群由此声名显扬。刘备来到豫州做刺史的时候，征聘陈群为别驾。当时陶谦刚刚病死，徐州的佐吏迎候刘备，刘备打算前往，陈群劝他说：“眼下袁术的势力还强盛，现在要是东取徐州，一定会与袁术发生争斗．如果吕布袭击您的后方，那时即使将军得到了徐州，事情也一定不会有好结果。”刘备不听劝告，就带着人马向东进发，和袁术交战。吕布果然乘机袭取了下郑，然后又派兵去支援袁术，将刘备军队打得大败，刘备这才悔恨当初没听陈群的劝告。陈群跟随陈纪一起到徐州避难。适值曹兵大破吕布，曹操征聘陈群为司空府西曹掾属。当时有人推荐乐安的王模、下邳的周边，曹操便征召二人。陈群把征召的教令原封不动地退还给曹操，认为这两个人品德不好，早晚会败亡，曹操不听。后来王模、周遭果然由于为非作歹而遭诛杀，曹操为此响陈群道歉。陈群推荐广陵的陈矫和丹阳的戴乾，曹操都任用了。后来吴人叛乱，戴乾忠义赴死，陈矫最终成为名臣，世人为此都称道陈群是慧眼识人。

    青龙年间，朝廷营建宫室，致使百姓耽误了农时。陈群上疏说：“大禹继承了唐、虞的盛世，尚且只建低矮的宫室，穿粗陋的衣服，何况当今处在天下大乱之后，老百姓数量剧减，与汉文帝、汉景帝时期相比，现在的户口还比不上那时的一个大郡。再加上边境战事频繁，将士劳苦，如果再遇到早涝灾害，国家的优患可就深重了。况且吴国、蜀国尚未消灭，国家还不安定，应该乘他们还没有兴师进攻，加紧训练军队，鼓励农耕，才有条件对付它们．现在陛下搁置这些当务之急，反而忙于兴建宫室，我担心百姓会陷人困苦的境地，将来凭借什么来对付敌人呢？如今中原地区像这样耗费民力，正是吴国、蜀国所乐意看封的。这可是国家安危的关键，希望陛下慎重考虑。”

    当初太祖在世时，刘庆因为受弟弟参与魏讽谋反一事的株连，本该判处死刑。陈群向太祖讲情，太祖说：“刘廙是一代名臣，我也正想赦免他。”于是恢复了刘廙的官职。刘廙十分感激陈群的恩德，可陈群说：“我斟酌刑罚是为了国家，并非为了私情，况且这是明君自身的决定，哪里是我的主张呢？” 

9 . D ．【 谢：道歉、谢罪】 

10 . C ．【 连词，如果。（A 介词，跟／替；B 连词，表并列／连词，连接状语和中心词；D 副词，于是／竟）】 

11 . A ．【 ③ 句为“忧民”；⑤ 是太祖所言】 

12 . D ．【 陈群“知人”，而非“善任”; “庸君”之说在文中也没有根据】 

四（20分）

13、

（1）
尊敬自己的长辈，推广开去也尊敬人家的长辈；爱护自家的孩子，推广开去也爱护人家的孩子。那么，天下就可以在手掌上运行了。（大意对1分，“老”、“幼”、各1分）

（2）
所以贤明的国君规定老百姓的产业，一定要使他们上足够奉养他们的父母，下足够养活他们的妻子和孩子；遇上好年景终身饱暖，即使遇上凶年饥岁，也不至于饿死。（大意对1分，“制”1分，“必”1分，3分）

（3）
一个人欣赏音乐快乐，同别人一起欣赏音乐快乐，哪一种更快乐呢？（大意对1分，“孰”1分）

14、（1）绝句或七绝( 2 分)。。

（2）清幽和新鲜。答“清新”也给2 分。“清雅”“ 清丽”等 可以看作同于“清幽”； “早” “新”等可以看作同于“新鲜”。（只涉及“清幽、新鲜”的一个方面的，给1 分。）

      ① 正面描写和（虚拟、想像）反衬相结合。（“正面描写”（虚拟、想像）、反衬”各1 分）；② 柳芽新发，嫩黄的柳眼点缀枝头，只有绿意而还没有变成绿叶，足见春之早（新鲜）；想像中的“花似锦”“俱是看花人”热闹非凡反衬了此时柳色只引起了眼光独到的诗人的关注，足见环境清幽可爱。（结合重要词句进行分析，2 分）

15、默写：

（1）飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。

（2）云销雨霁，落霞与孤鹜齐飞。

（3）荒于嬉，毁于随。

五、现代文阅读（18分）

16、①针对当地人把冰峪称为“北方小桂林”的说法，批评他们缺乏信心；

②针对当地人用霓虹灯装点冰峪的做法，批评他们不能体会冰峪独特的自然美；

③针对当地人驱逐山羊的行为，批评他们不懂山羊独具的价值；

④针对当地雕塑山羊模型的做法，批评塑像与冰峪山的美不协调。

17、①人　｜　不畏山高找净草，平庸　｜　无所作为、抱怨坎坷、贪图舒适、缺乏追求

②绵羊　｜　追求最美好的奉献　｜　慵懒、苟活（得过且过）

（每空1分，意思对即可得分）

18、反衬出山羊的高贵品质；拓展、深化主题。

19、①冰峪的山羊不畏艰险（勇敢地）生活在真正的山上；

②一定要爬到高山上吃净草，有不同凡响的追求；

③把最好的东西奉献给人们；

④冰峪养育的山羊传递给人们思想，冰峪的山羊是冰峪独特的美有了内涵（或让冰峪美得深刻、美得真实。）

（大意对即可，每小点2分，答对任何3点得6分）

六、（共16分）

20、天然湖在天山高处，面积很大，湖水明净，湖面幽静，湖色多变。（5分）

21、a、亚特兰大市一个制造商生产了一种据称“能使头发卷曲而发亮”的美发剂。

b、一位妇女因使用这种美发剂而毁发毁容。

c、2005年5月30日巴尔的摩地方法院载决制造商向这位妇女赔偿45万美元的巨款。

（每个句子1分，语意连贯1分）

22、“孟姜女哭长城”的千古绝唱，“梁山泊与祝英台”的凄婉故事。（4分）

23、你在医院住了多久了？或：你是什么时候感觉不好的？（3分，能表达委婉意思即可。）
