枣庄四中高二第一学期第二次月考语文试卷
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，所有答案写在答题纸上。满分150分，考试时间为150分钟。
第Ⅰ卷（共42分）
一、选择题（18分，每小题3分）
 ⒈下列词语中下划线的字读音完全正确的一组是
    A 垣墙（Yu‚n）     祚薄（zh„）     蓓蕾（bˆi）        陨身不恤（x”）
          B 泠然（lŠng）       修禊（qŒ）        赧颜（nƒn）      毛骨悚然（s�ng）
    C桀骜（„o）          菲薄（f…i）       惩创（chu�ng）期功强近（j‰）
    D龟裂（j‘n）          缜密（zh‡n）    付梓（z‹）           贻笑大方（YŠ）
   ⒉下列各组词语中，有两个错别字的一组是
    A分歧   素味平生   诲气  一愁莫展
B遽然   同仇敌慨  渊源  一笔勾消
    C嗥叫   永葆青春   怃然  茕茕独立    D慰籍   夜阑人静  剌缪  皇天厚土
 ⒊依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是
   ①当你走出雄关，进入大漠，你很可能将亲眼目睹飞沙走石的奇观，天地间那一片风沙      的景象让你不得不为之而折服。
   ②那种见利忘义，损人利己的行为，有悖于社会道义，为所有具备一定社会公德的人所   理应受到应有的惩罚。
   ③历史事实表明，     在封建社会里，信奉儒家思想的封建统治阶级如何把小说视为“小道” “末枝”，并加以歧视和摧残，        古典小说还是不断发展着，前进着，    结出了丰硕的果实
  A 弥漫   不耻    无论/但/而且    B迷漫    不齿   不管/一/并
  C弥漫   不齿     虽然/但/并     D迷漫     不耻   尽管/一/而且
 ⒋下列各句中，标点符号使用正确的一项是
  A英国女作家罗琳所写的长篇系列小说：《哈利*波特与密室》和《哈利*波特与魔法石》，在世界上引起了轰动，创造了出版史上的神话。
  B人们为什么偏爱竹？有一种解释是，“为植物中最高尚之品，虚心，直节”，（《三希堂*竹谱序》）所谓未曾出土便有节，纵使凌云仍虚心。
  C一个记者问萧伯纳成功的秘诀是什么，是他有钱？是他很努力地工作？还是他很有天分？萧伯纳的回答是：你要想让一个车子往前走，它的哪一个轮子最重要呢？
 D国际奥委会执委会18日宣布了申奥候选城市，土耳其的伊斯坦布尔、古巴的哈瓦那、巴西的里约热内卢和德国的莱比锡成为当晚的“失意者”，都对此表示了强烈的不满。
⒌下列各句中划横线的熟语使用恰当的一项是
A一席话说得他羞愧难当，上天无路，入地无门，涨红了脸站在当地一声不吭。
B曾几何时，同龄人的文章仿佛都是一个模子里铸出来似的，缺少新意。
C百位知名学者十余年来殚精竭虑，通力合作，《现代汉语规范词典》终于问世了。
D到了延安宝塔山，就唱陕北信天游，到了吉林长白山，就唱东北二人转。俗语说得好，到什么山唱什么歌嘛。
⒍下列各句中没有语病的一项是
 A在最近报刊上发表的一系列文章里，给了我们一个十分有益的启示：要形成一个良好的社会风气，就必须加强国民素质教育。
 B通过“机遇”号火星车对一块火星岩石的分析，科学家发现了硫酸盐等一些必须在有液态水存在的条件下才会形成的矿物质。
 C寒流侵入我国的路径，不是每次都一样的，这要看北极地带和西伯利亚的冷空气哪一部分气压最高，哪一部分气压最低所决定的。
 D据资料记载，生长在野外的长尾鸡的尾羽，每年能增长一米左右，而长尾鸡的寿命能活至八至十年，所以最长的尾羽能够超过七米。
二、（12分，每小题3分）
    阅读下面一段文字，完成7--10题。
   许多世纪以来，人类一直有个美好的愿望：如果有朝一日能够“心想事成”，想干什么就能干成什么，那该多好啊！不久前，人们在一具古埃及的木乃伊头颅中，发现一只造型精巧的电脑芯片，令人叹为观止的是，它的许多部件是由有机物组成的。也就是说，这只芯片是长在脑子里的，与大脑浑然一体。虽然不清楚电脑芯片是谁植入的，但这有趣的考古发现却给科学家带来了信心。在人脑中安装电脑芯片，不是一种遥不可及的设想，而是活生生的现实！
   随着科技的日新月异，科学家们已从分子水平上来揭示人类思维的奥秘。研究表明，生物大分子之间也同样遵循化学和物理规律，它们在相互作用过程中形成了“生物电路”。这种电路具有类似于计算机的信息传输和处理功能，甚至能进行逻辑运算。根据这一原理，澳大利亚物理学家琼斯， 研制出了“思维开关”——一种与电器开关相连接的头箍，可用来控制小家电和模型汽车。只要你把它戴在头上，脑中产生“开灯”这一想法时，头箍上的电极就能捕捉到脑分子活动所产生的电子脉冲，将其输入“解码装置”译成普通电信号，再通过电路传递给开关，从而使灯开亮，可谓“心想事成”。专家认为，这一装置能为残疾人的生活提供很大的方便。
   然而，科学家们并不满足于“思维开关”这类简单的控制装置，开始尝试将微电子装置植入人体，以弥补人体机能的不足。德国汉诺威医学院在这方面已获成功。他们在一名聋哑病人左耳后的皮肤上钻了一个直径2毫米的小孔，插入“人工耳蜗”和“语言处理机”。8周后，该病人的听说能力就恢复了正常。这表明，安装在人脑中的“有机计算机”的研究条件已经成熟。
   “有机计算机”使用的是蛋白分子制成的生物芯片，与普通计算机的硅芯片相比，寿命长，运算速度快，而大小仅为后者的十万分之一。“有机计算机”不需要外界的任何能量，它只从人体细胞中吸收少量营养就可运行，还可彻底实现普通计算机所无法完成的模糊推理和神经网络运算功能。
   也许你要问，“有机计算机”对我们会有什么帮助呢？英国科学家是这样说的：它可参与人的思维过程，并将人的思想和经验储存下来，永远不会遗忘；如果将它与眼球里的视神经相连，就能将人眼所看到的一切保存起来，以后可重复再现，或者传递到另一个人的头脑中。美国科学家则宣称，“有机计算机”将使人类的智商大大提高，人们不仅可以轻而易举地完成数学计算、文字翻译等脑力劳动，还能用意念来操纵和指挥机器人，从事繁重的体力劳动。
   对学生而言，“有机计算机”将使学习变得轻松愉快，大概只要几分钟，一套大百科全书或是各语种的词典就拷贝到大脑中。你不必走进课堂，就可拥有丰富的学识；你从未讲过外语，也能通晓各国语言。
   你想成为另一个爱因斯坦吗？愿意“心想事成”吗？装个“有机计算机”吧！
   7．对第一段中画线词语“现实”理解正确的是
   A．现在刚刚发生的事实。 
   B．古埃及时代的事实。
   C．古埃及时代之后发生的事实。 
   D．无法理解。
   8．对“人体有机计算机”定义准确的一项是
   A．“人体有机计算机”就是能植入人体并与人体浑然一体的计算机。
   B．“人体有机计算机”是一种芯片由蛋白分子制成并将其植入人体中且能量从人体细胞获得而运行的计算机。
   C．“人体有机计算机”就是一种许多部件由有机物制成并将其植入人脑中并与人脑浑然一体且从人脑细胞获得能量而运行的计算机。
   D．“人体有机计算机”就是只从人体细胞获得少量营养即可运行从而彻底实现模糊推理和神经网络运算功能的计算机。
   9．属于研制安装在人脑中的有机计算机的条件的正确的一项是
   A．一具古埃及的木乃伊头颅中发现一只造型精巧、许多部件由有机物组成的电脑芯片。
   B．生物大分子之间在相互作用过程中能形成“生物电路”已被研究结果证实。
   C．人们研制了“思维开关”。
   D．人们已能将微电子装置植入人体，以弥补人体机能的不足。
   10．下列判断合乎文意的一项是
   A．人体有机计算机已研制成功。 
   B．人体有机计算机尚在研究当中。
   C．有机计算机将取代传统计算机。
   D．有机计算机不需要任何能量。 
   三、（12分，每小题3分）
       阅读下面一段文言文，完成11—14题。
   齐使者如梁，孙膑以刑徒阴见，说齐使。齐使以为奇，窃载与之齐。齐将田忌善而客待之。忌数与齐诸公子驰逐重射。孙子见其马足不甚相远，马有上、中、下辈。孙子谓田忌曰：“君弟重射，臣能令君胜。” 田忌信然之，与王及诸公子逐射千斤。及临质，孙子曰：“今以君之下驷与彼上驷，取君上驷与彼中驷，取君中驷与彼下驷。”既驰三辈毕，而田忌一不胜而再胜，卒得王千斤。其后魏伐赵，赵急，请求于齐。齐威王欲将孙膑，膑辞谢曰：“刑余之人不可。”于是乃以田忌为将，而孙子为师，居辎车中，坐为计谋。田忌欲引兵之赵，孙子曰：“夫解杂乱纷纠者不控卷，救斗者不搏击，今梁赵相攻，轻兵锐卒必竭于外，老弱罢于内。君不若引兵疾走大梁，拒其街路，冲其方虚，彼必释赵而自救。是我一举解赵之围而收弊于魏也。” 田忌从之，魏果去邯郸，与齐战于桂陵，大破梁军。
   后十三岁，魏与赵攻韩，韩告急于齐。齐使田忌将而往，直走大梁。魏将庞涓闻之，去韩而归，齐军既已过而西矣。孙子谓田忌曰：“彼三晋之兵素悍勇而轻齐，齐号为怯，善战者因其势而利导之。兵法，百里而趣利者蹶上将，五十里而趣利者军半至。使齐军入魏地为十万灶，明日为五万灶，又明日为三万灶。” 庞涓行三日，大喜，曰：“我固知齐军怯，入吾地三日，士卒亡者过半矣。”乃弃其步军，与其轻锐倍日并行逐之。孙子度其行，暮当至马陵。马陵道狭，而旁多阻隘，可伏兵，乃斫大树白而书之曰：“庞涓死于此树之下。”于是令齐军善射者万弩，夹道而伏，期曰“暮见火举而俱发”。庞涓果夜至斫木下，见白书，乃钻火烛之。读其书未毕，齐军万弩俱发，魏军大乱相失。庞涓自知智穷兵败，乃自刭，齐因乘胜尽破其军。 （节选自《史记》）
   11．对下列句中下划线词语的解释，正确的一项是
   A. 君弟重射，臣能令君胜    君弟：您只管 
   B. 田忌一不胜而再胜        再胜：第二次取胜
   C.齐威王欲将孙膑           将：率领 
   D.士卒亡者过半矣           亡：死亡
   12．对下列各句中“其”字指代内容的说明，不正确的一项是
   A.孙子见其马足不甚相远 指代前文中的“（田）忌”
   B.拒其街路 指代前文中的“大梁”
   C.孙子度其行，暮当至马陵 指代前文中的“庞涓”
   D.读其书未毕，齐军万弩俱发 指代前文中的“写字人”
   13．下列句子分别编为四组，全都表现孙膑军事才能的一组是
   ①孙子谓田忌曰：“君弟重射，臣能令君胜。” ②居辎车中，坐为计谋 ③与齐战于桂陵，大破梁军 ④孙子度其行，暮当至马陵 ⑤马陵道狭，而旁多阻隘，可伏兵 ⑥于是令齐军善射者万弩，夹道而伏 
   A. ①③⑤ B. ①④⑥ C. ②③⑤ D. ②④⑥
   14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是
   A. 孙膑原在魏国，因受迫害而沦为刑徒，后来，他暗地里见到并说服了齐国使者，得以逃到齐国，受到齐国将军田忌的信任和像对待客人一样的款待。
   B. 在田忌与齐王等人赛马时，孙膑教给田忌用下等马与对方的上等马比，用上等马与对方的中等马比，用中等马与对方的下等马比，结果一负、一平、一胜，赢了齐王千金。
   C. 本文记叙的“围魏救赵”和“马陵道之役”的故事，充分表现出孙膑的卓越的军事才能。其中“马陵道之役”的胜利，更是由于他通过仔细研究，充分掌握了敌我情况而取得的。
   D. 文章刻画人物的性格面貌，生动逼真。写孙膑的出谋献策，往往只说做法，不讲原因，到最后，才看到它的作用。这种写法，曲折有趣，引人入胜。
 第Ⅱ卷（非选择题，共108分）
   四、（18分）
 15．把下面的句子翻译成现代汉语。（8分）
（1）小知不及大知，小年不及大年。奚以知其然也？。。。而彭祖乃今以久特
        闻，众人匹之，不亦悲乎！
（2）臣欲奉诏奔驰，则以刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许。
（3）夫人情莫不贪生恶死，念父母，顾妻子；至激于义理者不然，乃有所不得已也。 
   16.阅读下面这首诗，回答后面的问题。（6分）
   桃花溪
   张旭
                          隐隐飞桥隔野烟，石矶西畔问渔船。
 
                          桃花尽日随流水，洞在清溪何处边？
 
  ⑴分析“渔船”“桃花”和“洞”三者的关系。（3分）
  ⑵桃花源本是虚构的，诗人也知道渔人无可奉告，却明知故问，表达了怎样的心情？
  17.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（4分）
 （1）今臣亡国贱俘，      ，      ，宠命优渥，      ，    ！（李密《陈情表》）
 （2）恨相见得迟，怨归去得疾。               ，        。（王实甫《西厢记》）
 （3）            ，则芥为之舟；            ，水浅而舟大也。（庄子《逍遥游》）
 （4）真的猛士，               ，                  。（鲁迅《记念刘和珍君》）
   五、（18分）阅读下面这篇文章，完成18—21题
   这颗心燃烧了一百年
   谢冕
   五四运动出现了一批狂飙突进的猛将，如陈独秀、胡适、钱玄同、蔡元培、李大钊、鲁迅和周作人等。这些人站在时代的前列，高举文化批判的旗帜，面对中国传统而巩固的旧文化和旧礼教，指出它阻碍前进的保守性，以惊电迅雷的气势进行扫荡，从而开辟出一条通往光明的道路。他们的勇气和激情，产生于中国内忧外患的现实，产生于现实中的污垢和血腥。他们是登高一呼从者如云的英雄式的人物。他们的胆略和气魄，至今尚使我们为之气壮！这些先行者，他们给中国社会送来一剂疗救病症的“药”，这药是治“心”的，是“醒魂药”。他们继承了前人奋斗的遗产，这里有戊戌变法和辛亥革命的遗产。但他们推出的新文化和新文学，却是他们的前人所未曾造出的成功。
   冰心不是这类英雄式的人物，她更“平常”。但她响应了和参与了这种英雄业绩的创造和建设。她和五四那一代人有一种共同的性格，那就是反抗和批判。他们同样是新时代和新潮流的推动者。他们共同完成了中国20世纪伟大的精神革命。伟大的五四精神其实质在对于旧文化和旧礼教的抗争。但五四并非一味地“破坏”，它有鲜明的建设精神；五四也并非一味地“激烈”，它的本质是温情的和人性的。这些本质在那些猛将身上，是隐藏着和潜伏着的，而在另一类“非猛将”如冰心这样的人身上，则成为一种非常明显确定的品质。
   这是充满幻想和想像力的一代人。他们从中国悠久的传统中走来，而又不满并质疑那一切。但在他们的创造中却又融进了并更新了其中有益的养分。他们未曾因批判和反抗而造成文化的“断裂”，相反，他们更生了中国文化，他们使自己成为中国最丰富和最有创造力的一代人。
   这个让人景仰的队伍中，走着我们的冰心先生。她是最先觉悟的那些女性中的一位。她接受中国传统的熏陶，她又接受了教会的和美国式的教育。中西、古今文化的交汇和融合，在她那里造出了奇迹。她起步于“问题小说”的写作，成为“文学研究会”的中坚，她的创作服膺于“为人生”的理想；她受泰戈尔的启发，首创“随感式”的无题小诗，发起和倡导了中国新诗史的“小诗运动”；她用通讯的方式写散文，她的《寄小读者》开辟了散文的新天地，一种崭新的抒情文体在她的笔下诞生；冰心还是新文学中的儿童文学的元老式的人物，也是儿童文学的热情的支持者和实践者。
   冰心毕生都在这样地辛勤地创造着，直到生命的晚年，她都没有放下她所钟情的手中的笔。而且愈到晚年，她性格中潜藏的刚烈之气愈为显扬。身居郊野，不忘天下，正气凛然，疾恶如仇。所作短文如《万般皆上品》《无士则如何》等，竟有匕首般的犀利！让人不敢相信这些文章竟出自年近百岁的老人之手！
   斗换星移，岁月不居，冰心走完她的百年人生长途，离我们去了。但她在我们的心目中始终是一颗不倦地燃烧着的星，这颗星已燃烧了一百年！她留给我们的是一种我们永远无法企及的高雅、文采、凛然不可侵犯的尊严的精神财富。
   18．文中介绍了冰心先生的文学创作方面的贡献，请你加以概括。
   答：（不超过35个字）
   19．第3自然段中说“他们更生了中国文化”，“更生”在文中的含义是（不超过30个字）
   20．文中比较了冰心先生和陈独秀等人的异同，请你加以概括。
   21．下列对文章的赏析，不正确的两项是
   A．“冰心不是这类英雄式的人物”，并非说她就没有批判和反抗精神。
   B．五四新文化运动对旧文化和旧礼教进行扫荡，“破坏”“激烈”是它惟一的特点。
   C．标题“这颗心燃烧了一百年”有赞扬冰心先生燃烧自己，烛照世间之意。
   D．文中对冰心先生百年的人生和创作给予了高度的评价，充满了对冰心先生的景仰、敬爱和悼惜之情。
   E．文章善用整句来增强气势和感染力。
   六、（12分）
   22.将下面三个短句改成一个长句，内容不能删减，原意不能改变。
   ①中国向M国赠送一批药品和医疗器械。②这批药品和医疗器械提供给S医院使用。③中国医疗队在M国S医院工作。
   23.为使下面的语句简洁、顺畅并保持原意，可删去哪三个词语？（只写序号）
   曾经①有人②谈过③这样④的⑤一个⑥事实⑦，在⑧图书馆⑨里⑩寻找资料，同一著作的不同文本排列，最薄的文本总是中文本。
   24.仿照下面的语句，以自然界的任一事物为开头写一个句子。
   露珠的可爱，不单因为它的晶莹，还因为它滋润了含苞欲放的花朵，更因为太阳升起时，它悄然隐去，让鲜花尽情欢笑。
   七、作文（60分）
   25.阅读下面的材料，根据要求作文。
   《小孩掉进了水缸，砸缸放水救人是聪明的做法；球掉进了树洞，向洞里灌水让球浮起来，也为人称道。一个复杂的长句，删去枝蔓就容易弄清句意；一个繁难的几何题，若加上辅助线，就会豁然开朗。这一“放”一“灌”，一“删”一“加”，看起来办法完全相反，可各自却得到理想的效果。
    请以“加减法的启示”为话题，联系实际，写一篇文章。文体不限，题目自拟，不少于800字。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
05年第二次语文月考参考答案
   1.D（A项中祚读zu�；B项中禊读xŒ；C项中菲读f‡i。）
   2.B（A项中味-昧，诲-晦，愁-筹；B项中慨-忾，消-销；D项中籍-藉，缪-谬，厚-后） 3.B（弥漫，指烟尘、雾气水等充满；迷漫，强调漫天遍地，茫茫一片，看不分  明。不耻，不感到羞耻；不齿，不愿意提到，表示鄙视。“无论”与“不管”都表条件，基本同义，而“虽然”“尽管”都属于转折连词。应该注意句中的“如何”一词，与之相呼应的应是“无论”与“不管”。
 4.D（A项中冒号所提示的范围要管到句末，不能只管到句子中间，删去冒号。B项中括号内注释要紧靠被注释的内容，把前括号前面的逗号移到后括号的后面。C项第一、二个问号改为逗号，第三个问号改为句号。） 5.C（A形容无路可走的窘迫处境，但是多用来表示情况危急，用来表示羞愧，程度太重。改为“恨不得找个地缝钻下去”。B项中“才有多少时候”指时间不长，没有过去多少时间。此句说的是现在的事情，与语境不合。D中是人们行事应该视具体情况来定 ，不能死守教条，一成不变。这句话对这一熟语的使用过分拘泥，显然有误。） 
   6.B（A缺主语，删去“在”与“里”。C句式杂糅，删去“所决定的”或删去“要看”后改“是由”。D搭配不当，删去“的寿命”。） 
   7.B（从逻辑上去分析推断词语的含义。前文所述在人脑中安装电脑芯片是古埃及的事，这里承前仍指古埃及时代。） 
   8．B（A、C、D项都没有准确地揭示概念的内涵，即没有指出概念所反映的事物的本质，而只是运用了诠释的说明方法。）
   9．D（D项直接摘引文中语句。）
   10．B（从全文来看B项所述符合文意，其他几项或不符事实，或只表示希望，或无中生有，皆不符合文意。） 11.A（B再胜：两次取胜；C将：使孙膑为将；D亡：逃亡） 12.D（指代前文的“大树白”） 13.（①侧重表现孙膑的智慧；③与孙膑无关；⑤是司马迁对马陵地理环境的客观叙述）
   14.B（一负二胜）
   参考译文
   齐国使者来到魏国都城大梁，孙膑以受刑囚犯的身份暗中求见齐使。齐使认为孙膑是一位奇才，就私下用车把他载到齐国。齐将田忌认为孙膑有才就像对待客人那样对待他。田忌屡次与齐国几位贵公子下很重的赌注赛马，孙膑见田忌的马匹与对手的马匹相差不远，这些马匹分上、中、下三等。孙膑对田忌说：“您只管下大赌注，我能让您取胜。”田忌相信孙膑的话对，（于是）和齐王及各位公子下了千斤的赛马赌注。等到临近比赛，孙膑说：“今天用您的下等马匹与他们的上等马匹比，用您的上等马匹与他们的中等马匹比，用您的中等马匹与他们的下等马匹比。”双方赛马完毕，田忌一负二胜，终于赢得齐王千斤。这以后，魏国进攻赵国，赵国危急，向齐国请求救兵。齐威王要让孙膑担任统帅，孙膑推辞说：“遭受重刑的人难当重任。”齐王于是让田忌担任统帅，而让孙膑担任军师，坐在有蓬盖的车中，为齐军出谋划策。田忌要率领齐军直奔赵国，孙膑说：“理乱丝只能用手徐徐解开，不可紧握拳头使劲；排解斗殴也只能好好的劝解，不可插手帮打。现在魏赵两国交战，魏国的精兵必定全部用在国外，老弱残兵在国内疲惫不堪；您不如率兵快速直奔大梁，占据他的交通要道，冲击他的真正空虚之地，魏国就一定会舍弃赵国而前来自救，这样，我们就可以一下子解除赵国被围的局面，同时削弱魏国的力量。”田忌听从了孙膑的建议，魏军果然撤离了赵国都城邯郸，与齐军在桂陵打了一仗，结果田忌大败魏军。
   又过了十三年，魏与赵联合攻打韩国，韩国紧急向齐国求救。齐王派田忌为将前往就韩，直奔大梁。魏国大将庞涓听到了消息，就撤离韩国回头追击齐军，但此时齐军已奔西而去。孙膑对田忌说：“他们魏国军队一贯骄横看轻齐军，齐军一直被认为胆怯；善于作战的人顺着事情的发展趋势向有利的方面加以引导（魏兵以为齐兵胆怯，齐兵就伪装胆怯逃亡，诱使魏兵上当）。兵法上说：（一昼夜）追逐胜利于百里之外，（兵既疲累，供应也不及）这样，虽上将也难免受挫，（即使是追逐）五十里，士卒也只有一半能够先期到达。让齐军进入魏地后筑供十万人吃饭用的灶，第二天筑供五万人吃饭用的灶，第三天筑供三万人吃饭用的灶。”庞涓率军连追了三天，非常高兴，说：“我本来知道齐军胆小，进入我国仅三天，齐军中的逃亡者就超过了一半。”于是丢下步兵，和他的骑兵昼夜兼程追击齐军。孙膑估计庞涓的行程，晚上将到达马陵。马陵一带道路狭窄，道旁有许多障碍，可埋伏军队。于是（派人）砍去一棵大树的树皮，露出白色木质部分，在上面写上“庞涓死于此树之下”。同时让善于射箭的一万齐兵弓弩手夹道埋伏，约定说：“晚上见到举火的就万箭齐发。”庞涓果然到夜晚到达砍去树皮的大树下，见白色木质上写有字迹，就点燃火把照看。未等读完上面的字，齐军就万箭齐发，魏军大乱逃散。庞涓自知败势不可挽回，就自杀了。齐军于是彻底打败了庞涓的军队。）
 15⑴小聪明赶不上大智慧，寿命短的赶不上寿命长的。怎么知道是这样呢？。。可是彭祖到如今还是因为年寿长而闻名于世，人们与他相比，不是很可悲吗？（知、年、奚、以、匹，错1个扣1分）
⑵我想手捧诏书马上赶路，只是刘氏的病一天比一天重；想姑且迁就私情，但是报告申诉又得不到批准。（奔驰、日笃、告诉，错1个扣1分，共2分）
⑶人之常情都是爱惜生命，厌恶死亡，顾念父母妻儿的，至于被道义激发的人就不是这样了，是因为他们有不得已的地方。（妻子、义理，错1个扣1分，共2分）
16.（1）诗人伫立在石矶旁，望着眼前的渔船和漂流的桃花瓣，恍惚间把眼前的渔人当作了当年的武陵渔人，联想到桃花瓣该是从桃花源中流出来的，继而又联想到桃花洞。（2）诗人问讯渔人的话，深深的表达了诗人向往世外桃源的急切心理，也隐约流露出诗人感到理想境界渺茫难求的惆怅心情。 
   17.（1）至微至陋。过蒙拔擢，。。。岂敢盘桓，有所希冀？
   （2）柳丝长玉骢难系，恨不倩疏林挂住斜晖。
   （3）覆杯水于坳堂之上，。。。置杯焉则胶。
   （4）敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血。
   18.起步于问题小说，首创随感式小诗，用通讯方式写散文，是新文学中儿童文学的元老式人物。（第4段说，“她起步于‘问题小说’的写作，……首创‘随感式’的无题小诗……用通讯的方式写散文……”利用概括性强的词语，改写概括而成。）
   19．从传统中来却不满并质疑一切，在创造中融入更新更有益的养分。（从描述例解的上下文线索来理解。）
   20．都有反抗和批判的性格，都是新时代新潮流的推动者，建设精神、温情的和人性的“五四”本质在冰心那里更明显；“破坏”与“激烈”则体现在那些猛将身上。（第2段有较集中的评述，利用关键词语提取要点即可。）
   21.B、D（B项之错在“惟一”；D项中的“悼惜之情”毫无根据）
   22.中国向M国赠送的一批药品和医疗器械将提供给中国医疗队所在的S医院使用。
   23.①⑤⑩ 24.略 25.略
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