2006----2007学年上期高二语文第二次阶段性考试试卷

2006.12

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。共150分，考试时间150分钟。

注意事项：
1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。
2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。不能答在试卷上。
3．考试结束，只交答题卡和答题纸。

第Ⅰ卷（共36分）
 一、(18分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字，读音全都相同的一组是

A．场圃     江浦     蒲苇     辅车相依     惊甫未定

B．扉页     菲薄     斐然     匪夷所思     蜚短流长

C．症结     正月     蒸腾     峥嵘岁月     狰狞可畏

D．搁浅     奶酪     贿赂     洛阳纸贵     一丘之貉
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

A．剔除     征帆去棹     攻城掠地     琼楼玉宇

B．水槛     轻歌曼舞     莫衷一是     虚无缥缈

C．澹泊     开源截流     若即若离     洗耳躬听

D．暮蔼     一塌糊涂     屈指可数     天堑无涯

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①我国的古代神话是极为丰富的，可惜由于种种原因，      者多，传世者少，没有专著，只是在先秦和汉魏人的著述中，还零星保存下来一部分。

②对这起在高速路上发生的事故，负责道路维修的主管部门是     不了责任的。

③像其他国家的大城市一样，这里也是高楼林立，交通拥挤。大都市的喧嚣    给人以繁华之感，    难免有时会让人烦躁。

A．湮灭    推脱    尽管\但     

B．淹灭    推脱    即使\也

C．淹灭    推托    即使\也

D．湮灭    推托    尽管\但

4．下列各句中，加点成语使用不恰当的一句是

A．在推翻萨达姆的政权后，布什政府为进一步控制海湾，又指控伊拉克的比邻秘密兴建核设施，其意在敲山震虎。

B．—些像“WTO”、“T细胞”这样西文、中外合文式构成的词语都堂而皇之地涌入了《现代汉语》词典。

C．他们在创作过程中有过争吵，有过不同意见，但在某种程度上却是心照不宣的好朋友。

D．民族艺术在改革创新中焕发活力：郭德纲的横空出世，让久违的相声艺术再度变成为大众消费的热点。

5．下列各句中，没有语病的一句是

A．由于人口增加，往往出现滥伐林木盲目猎杀、超限采摘、过量捕捞等等问题，造成多种生物物种濒危的严重后患。

B．这里平均海拔5300米，高寒缺氧，自然条件非常恶劣，是世界第三大也是中国最大的一片无人区，被称为“人类生命禁区”。

C．以生漆为底层的彩绘陶质文物保护是一个世界难题，没有任何的经验和技术可以借鉴，秦俑如何将艳丽的彩绘保留下来成为当务之急。

D．孩子们对动漫的情有独钟推动着动漫产业朝着高质量、高速度、高赢利发展，嗅觉灵敏的商家对此更是推波助澜。

6．按顺序排列下面的语句，组成语意连贯的一段话，排序正确的一项是

①一夜枕上听雨，辗转不能成寐，清晨推窗望去，雨却停了。
②院子中，一丛绿树被染得浓阴如墨。
③初到江南，就碰上了梅雨季节。
④朦胧的墨绿中，清晰地闪着点点火红的花朵，给这雨后空朗的清晨增添了不少的生气。
⑤浓云尚未散开，低低压着房檐。
⑥空中还飘着若有若无的雨丝，天地间弥漫着一层层湿漉漉、静悄悄青黛色雾霭。
A．③①②④⑤⑥   B．②④⑤⑥①③   C．③①⑤⑥②④  D．⑤⑥③①②④
二、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成7～9题。

“骨骼就是生命的一部档案。”这已是科学家们的共识。

骨骼支撑躯体，保护大脑、脊髓和思维器官，它使得人体在剧烈运动时能够保持内部稳定。骨骼能泄露其主人的许多情况，如年龄、性别，甚至生活环境。不仅是法医利用这种情况来查明犯罪行为受害者的身份，专家们也从髋骨的形状来辨认它们来自男性还是女性。众所周知，牙齿的状况也能为确定一个人的年龄提供很好的启示：与树干一样，牙骨质里也有生长年轮，它表明人的年龄。

骨骼也能提供其前主人的躯体活动情况。躯体活动可在牙齿、脊柱和骨关节的磨损痕迹中反映出来。微小的骨骼样品显示，其主人的生活环境也深深地铭刻在骨骼里。只要把骨骼样品磨成纸一样薄的薄片，然后再将它磨光，直到它达到几乎透明的程度，用显微镜在偏振光里就可以看到骨骼的晶体结构。科学家们用这种方法来查明原始人的生活方式。尼安德特人化石有异乎寻常之处。与现代人的骨骼不同，尼安德特人的骨骼特别坚固。研究人员认为，这是“干体力活”的一个标志。为了生存，尼安德特人必须每天都从事繁重的体力劳动。

古老的骨骼作用不可低估。如果要从古老骨骼里获取一些遗传体的话，借助骨骼来查明与一个去世很久的人的亲属关系，有几克保存完好的骨骼物质就够了。1991年，人们发现了1918年被谋杀的俄国沙皇一家的可能的遗骸，引起了巨大的轰动。不久后，与活着的近亲进行的DNA对比证实了这些骨骼的身份，这种方法也为解决一场古老的科学争论提供了帮助。几年前，人们用这种方法解决了现代人与已消失的尼安德特人的亲属关系有多近的问题。研究小组发现，虽然两种类型的人同时存在，但他们彼此分开，因此没有出现遗传上的混合。研究人员为自己的分析特地研究出一种方法。用他们的方法进行分析，只要10毫克化石骨骼物质就够了。

存放了上万年的骨骼还能泄露一些东西：尼安德特人是惯用右手的人。因为骨骼受伤的部位通常引人注目地位于左侧。惯用右手的人对打时才会出现这种情况。骨骼甚至还能显露其主人的社会行为。研究人员从一个古老的尼安德特人的骨骼上发现了受过重伤的痕迹。这个人受重伤后仍生存下来，但他自己不能养活自己。他的生存只能被解释为有人照料他并为他提供食物。

（选自2006年3月19日《参考消息》）

7．下列是对文中画线句子的解说，错误的一项是

A.人的躯体需要骨骼的支撑，大脑脊髓和思维器官均需要骨骼的保护。

B.其主人的性别、年龄和当时生活的环境可以通过骨骼来作出推断。

C.其主人的躯体活动、社会行为和生活方式等在骨骼里都能有所反映。

D.骨骼中有人的遗传信息，用科学的方法分析骨骼物质，可以证明其身份。

8．下列理解符合原文意思的一项是

A.骨骼分析已在法医学上发挥了重要作用，而在其他方面，骨骼分析目前还多停留在研究阶段，应用并不广泛。

B.尼安德特人每天都在从事繁重的体力劳动，这是从他们的骨骼特别坚固、牙齿不易磨损中得出的结论。

C.只要有几克的骨骼物质甚至是骨骼化石，科学家就能从中找到遗传信息，查明两个生活年代相去甚远的人的亲属关系。

D.科学家从一个古老的尼安德特人的骨骼上发现了受过重伤的痕迹，并且发现了有人为他提供食物的重要信息。

9．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A.通过对骨骼分析研究，就可以得到其主人的性别、年龄、体质特征等方面的信息，并帮助解决许多疑难问题。

B.古时候不同地域的人没有也不可能有遗传学意义上的混合，他们的骨骼特征是不会相同的。 

C.由于骨骼保存了众多信息，所以通过对有关牙齿的分析，就可以鉴定海难、空难等重大灾害遇难者的身份。

D.如果在一座古墓中发现了可能是古代某人的遗骸，就可以通过与其能够认定的后裔进行DNA对比来证实其身份。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10－12题。

张耳者，大梁人也。其少时，及魏公子毋忌为客。张耳尝亡命游外黄。外黄富人女甚美，嫁庸奴，亡其夫，去抵父客。父客素知张耳，乃谓女曰：“必欲求贤夫，从张耳。”女听，乃卒为请决，嫁之张耳。张耳是时脱身游，女家厚奉给张耳，张耳以故致千里客。乃宦魏为外黄令。名由此益贤。陈余者，亦大梁人也，好儒术，数游赵苦陉。富人公乘氏以其女妻之，亦知陈余非庸人也。余年少，父事张耳，两人相与为刎颈交。秦之灭大梁也，张耳家外黄。高祖为布衣时，尝数从张耳游，客数月。秦灭魏数岁，已闻此两人魏之名士也，购求有得张耳千金，陈余五百金，张耳、陈余乃变名姓，俱之陈，为里监门以自食。两人相对。里吏尝有过笞陈余，陈余欲起，张耳蹑之，使受笞。吏去，张耳乃引陈余之桑下而数之曰：“始吾与公言何如？今见小辱而欲死一吏乎？”陈余然之。秦诏书购求两人，两人亦反用门者以令里中。陈涉起蕲，至入陈，兵数万。张耳、陈余上谒陈涉。涉及左右生平数闻张耳、陈余贤，未尝见，见即大喜。陈中豪杰父老乃说陈涉曰：“将军身被坚执锐，率士卒以诛暴秦，复立楚社稷，存亡继绝，功德宜为王。且夫监临天下诸将，不为王不可，愿将军立为楚王也。”陈涉问此两人，两人对曰：“夫秦为无道，破人国家，灭人社稷，绝人后世，罢百姓之力，尽百姓之财。将军瞋目张胆，出万死不顾一生之计，为天下除残也。今始至陈而王之，示天下私。愿将军毋王，急引兵而西，遣人立六国后，自为树党，为秦益敌也。敌多则力分，与众则兵强。如此野无交兵，县无守城，诛暴秦，据咸阳以令诸侯。诸侯亡而得立，以德服之，如此则帝业成矣。今独王陈，恐天下解也。”陈涉不听，遂立为王。

                                              《史记·张耳陈余列传》

10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项

A. 购求有得张耳千金                  购：悬赏

B．亡其夫，去抵父客                  抵：投到

C．陈余欲起，张耳蹑之                蹑：用脚踩

D．罢百姓之力，尽百姓之财            罢：罢除

11．以下六句话，分别编为四组，表现张耳陈余“智谋远见”的一组是

①张耳是时脱身游，女家厚奉给张耳

②富人公乘氏以其女妻之，亦知陈余非庸人也

③里吏尝有过笞陈余，陈余欲起，张耳蹑之，使受笞

④秦诏书购求两人，两人亦反用门者以令里中

⑤且夫监临天下诸将，不为王不可，愿将军立为楚王也

⑥诸侯亡而得立，以德服之，如此则帝业成矣

A.①③⑤       B.②④⑥         C．②③⑤        D. ③④⑥

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．张耳的妻子长得非常漂亮，未嫁张耳之前跟了一个平庸的丈夫，丈夫死后才嫁给了张耳。

B．陈余年龄比张耳小，与张耳共事像侍奉父亲那样，两人遂结为忘年生死之交。

C．陈涉占领陈地后，拥兵数万，陈地的贤达父老劝陈涉自立为王，认为他不称王不足以镇服诸侯。

D．陈涉就自立为王之事问张耳陈余，二人认为这样会使天下离心离德，而立六国之后为王则可以为自己结盟为秦国增敌。

第Ⅱ卷（共114分）

四、（24分）

13．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。(8分)

塞上听吹笛  高适

霜净胡天牧马还，月明羌笛戍楼间。

借问梅花何处落? 风吹一夜满关山。

(1)诗人通过写“听吹笛”，描写出了“塞上”一幅怎样的景象?（3分）

(2)三、四句在写法上有什么特色?请结合全诗简要分析。(5分)

14．阅读下面一首宋词，完成后面题目。（6分）  
                              蝶恋花   陆游  
      桐叶晨飘蛩夜语。旅思秋光，黯黯长安路。忽记横戈盘马处，散关清渭应如故。   江海轻舟今已具，一卷兵书，叹息无人付。早信此生终不遇，当年悔草《长杨赋》①。  
   [注] ①《长杨赋》：西汉辞赋家扬雄为讽谏汉成帝游幸长杨宫，纵胡客大校猎而作。  
   （1）陆游，字务观，号       ，南宋杰出爱国诗人。这首词从风格上看，应属        派作品。（2分）  
   （2）在这首词的上片中，作者是如何表达自己的情感的？（2分）  
答：                                                                                                   
   （3）前人评价这首词，认为末句中“悔”字为全词精要之处，你是否同意这一说法？说说理由。（2分）  
 答：                                                                               
15、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（10分）

（1）李白，唐代浪漫主义诗人，他写诗极尽夸张之能事，如在《蜀道难》中诗人就以“青泥何盘盘，                         ”极写山路之弯曲，以“                        ，枯松倒挂倚绝壁”极写山峰之高远。

（2）杜甫诗中在对自然景色进行描写的时候，常常是近景与远景、细微之景与宏大之景并存，如《旅夜书怀》“细草微风岸，危樯独夜舟”就是近景、细微之景，而“              ，                ”则是远景、宏大之景。

（3）我国古代诗文中，有许多展现秋天不同景象的名句。如，王维《山居秋暝》中的“空山新雨后，天气晚来秋。             ，             ”；又如，杜甫《登高》中的“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。           ，           。”    

（4）安得广厦千万间，                     ，                          。

（5）多情自古伤离别，                  ！今宵酒醒何处？               。

（6）千古江山，                  。舞榭歌台，                         。

（7）沧海月明珠有泪，               。此情可待成追忆，                。

（8）不知江月待何人，但见长江送流水。            ，                  。

（9）                ，               。梦入神山教神妪，老鱼跳波瘦蛟舞。

（10）相见时难别亦难，东风无力百花残。              ，               。

五、(18分) 

请阅读下面文字，完成16-19题。

清溪源上(有删改)

蒋炜青

    大凡喜山爱水的人，多少都带些清逸脱俗的性情。闲情于山水之间，要么是自我的放逐；要么就是寻找精神的回归或是情思的寄托。除却这两种原因，则大多是附庸风雅了，动机不良，也不可能真得山水之趣。

    历史上的隐士，除去一点自命清高、孤芳自赏的因素，多为豁达之士，“倚南窗以寄傲，审容膝之易安”，弃名利如芥末。

    然而中国几千年的历史长河中，隐士“辈出”，君子求隐，却反而成名。许多隐者都成了后学津津乐道的名士。唐尧时深居箕山的许由、巢父，商纣于渭水投钓的姜太公，汉初隐居商洛山的四皓，汉光武时垂钓富春江的严子陵，晋朝归隐田园的陶潜，唐代隐终南山的卢藏用、归太白山的田游岩，明朝时躲在九里山以梅花屋为居的王冕。这些人都是因“隐”而留千古芳名。怪不得后人说：“渭水钓利、富春钓名。”

    公元前一千多年，耄耋之年的姜子牙就站在渭水边用直钩钓鱼，开了“隐钓”之先河。姜太公“醉翁之意不在酒”，他是在等候时机，“不钓鱼虾只钓龙”，子牙要钓的是文王，是要辅佐周天子成就一番开国事业。

    庄子也在濮水之畔举竿垂钓过，可是庄子的心是旷达而悠闲的，他心无旁念，坦然微笑面对大自然，用垂钓的方式来休闲，心里想的是“任公子为大钩巨缁，五十牛以为饵，蹲乎会稽，投竿东海，旦旦而钓，期年不得鱼。”神乎其技矣。庄子在濮水垂钓之时，楚国国君也派大夫前来诚意邀请过，“愿以境内累焉”，可庄周却不为所动，“举竿不顾”，心如澄澈之秋水、身如不系之舟。

    清溪垂钓和归隐山林者，最风光最幸运的要数严子陵了。中学时读吴均的《与朱元思书》。开篇就邀风景入尺牍，“自富阳至桐庐，一百许里，天下独绝”，就凭这“天下独绝”，严光隐居垂钓此间真是没有白搭。范晔《后汉书•逸民传》载：“严先(光)……少有高名，与光武同游学。及光武即位，乃变姓名，隐身不见。帝思其贤，乃令以物色访之。后齐国上言：‘有一男子，披羊裘钓泽中。’帝疑其光，乃备安车玄辖，遣使聘之，三反而后至，舍于北军。给床缛，太官朝夕进膳。”可是这位与光武帝同榻竟敢将臭脚丫子伸到光武帝刘秀肚皮上的余姚名士严子陵，却偏偏要跑到富眷江边去过隐居生活。要是换了今天，在某些人的眼里可是难得的资本哦，别说跑项目，少说也能拿到大把大把的批条。光武帝也给了严光一个谏议大夫的职务，可严子陵却不愿为世务所累，一口回绝：“昔唐尧著德，巢父洗耳。士故有，何至相迫乎?”严光躬耕垂钓于富春山中，留一代名士风范，连大文人范仲淹都欣为作记。范文正公的那篇《严先生祠堂记》可谓文学名篇，特别是一句：“云山苍苍，江水泱泱，先生之风，山高水长。”够严子陵消受的了。

    世人多为名利所累。想人之生于世上，首先，为了生存，他必须在生存场中，为一箪食、一瓢饮而劳苦奔波；生活安稳了，温饱了，又要在名利场中挣个出人头地，光宗耀祖。历史上的那些大文豪，因为生性耿直，喜欢发点文人脾气，在仕途上自然容易出乱子，不得志时也会萌归隐之念，作遁世之想。然一旦步入名利战场，不拼个头破血流又有几人甘心呢?

    隐士，在现代社会是寻觅不到的了。工业文明已经摧毁了隐逸之情的自然环境和社会环境。然而隐逸的情结依然在继续嬗变繁衍。某巨贪东窗事发，还扬言：“官是做不成了，希望国家能够给我几十亩地……”是的，一个人如果在得意之时也能想到退一步海阔天空，在名利面前淡泊一点，在私欲面前清寡一点，不是省去了许多忧愁烦恼么?如果我们每一个人都在自己的心灵上开辟出一方山林原野，使自己的灵魂不断地得到升华淬炼，怀点隐士的心情，我想，我们也就找到了灵魂深处的精神家园。

16．⑴作者认为什么样的人才有可能真得山水之趣?(2分)

  ⑵下文作者重点谈到的姜太公、庄子和严子陵三个人中，你觉得哪个人与其他两人不太相同?(1分) 

⑶请用自己的话说出他们作为隐士的不同点?(2分)

17．⑴这篇散文要表达的主旨是什么?请你用自己的话概括。(2分) 

⑵文章主要运用了怎样的方法来阐述自己的主张的?试作简要说明。(2分)

18．第3小节的最后一句话，“怪不得后人说：‘渭水钓利、富春钓名。”’在文中有何作用?请作具体说明。(4分)

19．⑴作者在写严子陵时引用古籍共计3处，请你分别说说每一处引用的好处。(3分) 

⑵在这一段中，作者还有这样的表述，“可是这位与光武帝同榻竟敢将臭脚丫子伸到光武帝刘秀肚皮上的余姚名士严子陵，却偏偏要跑到富春江边去过隐居生活。要是换了今天，在某些人的眼里可是难得的资本哦，别说跑项目，少说也能拿到大把大把的批条。”有人认为语言太过调皮，建议删除，你以为如何?请说说理由。(2分)                                                                
六、(12分)

20．下列一段文字介绍了梁启超在新文化运动中的“文化取向”，请用一句话概括游欧后梁启超对西方文化的态度。（不能用否定句，字数不超过45字）（5分）

    游欧前梁启超的文化取向与新文化运动是一致的。游欧回来梁增加了反省现代性的支点，其与新文化运动原主持者间的关系是求同存异。所谓求同，就是认同新文化运动所彰显的几大原则：关注新青年，支持青年运动；民主与科学；精神解放，思想自由。所谓存异，即在于对“重新估定一切价值”这一“新文化的精神”的理解与把握，不尽相同。他主张对西方学说也不应盲从，坚持反对“科学万能”论，将西方反省现代性的视角有力的引入中国；对于中国传统文化则反对全盘否定，主张借助西方科学的精神与方法，重新估价和整理国故，以发展新文化。

答：









            



     
 

21．请用一句话概括出下面所开展的活动的目的。(3分)

    学校开展的“中华魂”的德育工程构建了“修德、悟道、养善”、“阳光网站”、“成长互助”、“以伟人为友，与圣贤同行”等德育活动，将时代精神与民族传统结合，实现学校的内涵发展与和谐发展。    

答：活动目的：                                                        

22.按照要求改写下面的句子。(可以增删个别词语，但不能改变原意)(4分)

    ①“3·15”晚会将于3月15日20点在中央电视台一套直播。②晚会的主题是“关爱互助，共建和谐”。③晚会将充分满足广大观众渴望了解种种消费投资陷阱和一年来发生的重大侵权事件的收视期待。

(1)把①②句改成一个长句。(2分)
(2)把③句改为两个短句。(2分)
七、（60分）

阅读下面的文字，根据要求作文。

在瑞士，婴儿降生，医院就会在户籍卡中输入孩子的姓名、性别、出生时间及家庭住址。由于婴儿和大人用统一规格的户籍卡，因此每一个婴儿都有“财产状况”这一栏。

瑞士人在为自己的孩子填写拥有的财产时，写的都是“时间”。他们认为，对一个人。尤其是对一个刚出生的孩子来讲，他们所拥有的财富，除时间外，不会有其他东西。

一个人出生后，到底拥有些什么呢？说到底，无非是几十年的时间。所谓生命，也就是逐渐支出时间的过程。有些人需要地位、财富，就用自己的时间去换取权利、金钱；有些人需要闲适，于是就在宁静和安谧中从容地度过自己的时日。……

瑞士人对财富的理解，对我们或许有所启迪。

请根据你对这则文字的理解，自定立意，自拟标题，写一篇不少于800字的议论文。
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	四
	五
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	七
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四、（24分） 

13、（1）                                                                              

（2）                                                                              

14、（1）                                        

（2）                                                                                   

（3）                                                                               

15、⑴                                                                             

⑵                                                                                      

⑶                                                                                  

⑷                                                                                       

⑸                                                                                    

⑹                                                                                

⑺                                                                                  

⑻                                                                                       

⑼                                                                                  

⑽                                                                                          

五、（18分）

16、⑴                                                                                        

⑵                                ⑶                                             

17、⑴                                                                                 

⑵                                                                                   

18、                                                                             

19、⑴                                                                                

⑵                                                                                     

六、（12分）

20、                                                                                   

21、                                                                               

22、⑴                                                                                   

⑵                                                                                  
高二第二次阶段性考试语文试题答案：

一、(18分，每小题3分)

1.C

2.B

3.A ①湮灭，埋没消失；淹灭，浸灭，也比喻声音等被掩盖。②推脱，推卸，开脱，涉及对象多为自己的责任或错误；推托，借故拒绝或推辞，涉及对象多为别人求的事。

4.C(“肝胆相照”才合乎语境)A.敲山震虎：指制造攻击的声势，使隐蔽的对方惊恐害怕。

5．B(A项“由于”造成缺主语，“严重后患”是“物种濒危”的赘余；C项“秦俑成为当务之急”主谓搭配不当，应是“艳丽的秦俑彩绘保留下来成为当务之急；D.项缺介词“朝着”的宾语，应在“发展”前加“的方向”。)

6.C(解这类题型的试题应首先找准起始句。从这一组句子看，句③是全组句的开头，其他句子都是描写江南梅雨季节看到的景色。“推窗望去”看到的景色是由“雨”而“云”而“雾”，由“雾”而“树”而“花”，其视线由远而近，由高而低，全组句子以空间为序。)
二、（9分。每小题3分）

7.A（介绍的是骨骼在人体中的作用，与生命“档案”无关联）

8．C（A项，“在其他领域，骨骼鉴定目前还多停留在研究阶段，应用并不广泛”不合文意。B项，“尼安德特人每天都在从事繁重的体力劳动”与“牙齿不易磨损”没有关联。D项，原文中说“有人照料他并为他提供食物”是研究人员推断而出的，并非“发现”，注意原文中“只能解释为”一说）

9．B（第四段中说“现代人”“尼安德特人”之间没有出现“遗传上的混合”，因为他们是“彼此分开的”，但不能因此而推断没有“遗传上的混合”，他们的骨骼特征就不会相同）

三、10．D （罢，通“疲”）

11．D

12．A （“亡其夫”是从她的丈夫家逃离。）

四、13．(1)寒霜后战士赶着马群归来，入夜明月清朗，哨所里战士吹起悠扬的羌笛，边地一片和平安宁的开朗壮阔景象。

  (2)①借吹奏的曲名《梅花落》的拆用，将笛声变成落梅的花片，四处飘散，色香洒满关山，以形以色写无形的声音。②由听曲而想到故乡的梅花之落，句中含有思乡的情调。③以想象中的笛音的美妙，与一、二句中胡天战士牧马而归月夜吹笛的实景构成虚实相应的边塞和平宁静的动人意境和全诗乐观开朗的基调。(答对两点给满分)

14（1）放翁 豪放派 
   （2）作者借助桐叶飘、蛩语、晨与夜、秋光等景物描写，借景写情，又从眼前之景，联想到自己那一段不平凡的战斗经历，今昔对比，渲染了时代低沉气氛和词人郁郁寡欢的心境。 
   （3）同意，首先表现诗人对写成兵书却无处交付的愤慨之情，另一方面通过“早信”句及《长杨赋》的典故影射当今统治者的昏聩无道。

15.（1）“百步九折萦岩峦”“连峰去天不盈尺”（2）“星垂平野阔，月涌大江流”（

五、16．为了自我放逐或是为了寻找精神的回归、情思的寄托而闲情于山水之间的人才有可能真的山水之趣。(3分)姜子牙和其他两人不相同。(1分)他们的相异之处：庄子和严子陵，他们淡泊名利，只为求得人生的逍遥，不为世俗所累。而姜太公却有着太多的功利期待。(2分)
17．做人要淡泊一点，那样才可以在自己的心灵上开辟出一方山林原野，使自己的灵魂不断地得到升华和淬炼，从而找到自己的精神家园。(3分，意思对即可。照抄原文给1分)运用了举例说理、对比说理的方法来表达自己的观点的。如第4、5、6小节举了历史上有名的隐士姜太公和庄子、严子陵的例子来比较，来证明了自己对隐士求隐成名的看法；最后小节举贪官之例，是和前文的真隐士进行对比的，由对比来证明了自己的观点。(3分)
18．作用是承上启下。(或者总结上文，引出下文)总结了第三小节的意思。并且是领起了下面三个小节。第4小节扣住“渭水钓利”而写，第6小节扣住了“富春钓名”而写。(5分。仅仅写出承上启下，而没有说明，仅得2分。)
19．引用古籍的好处：①引用《朱元思书》，是为了写出严子陵的隐钓是何其让人钦羡，又是何其幸运!②引用《后汉书》，是为了用史家之言，来表明文中所言非虚，写出了严子陵的清高品格。并且文言简洁隽永，可增其文采。③范仲淹的句子，文采斐然，在增加文采的同时，文章用通过这样的语言来引发我们对昔人高节的景仰之情。(每点1分，尺度可适当放宽。) 不能删。理由有二：①这一段的内容正好与严子陵的高节形成对比，深化了文章的内容。②本文语言轻松自然，绝不是一本正经来说教的文章。语带调皮，正是他的行文风格。正是对那些怀着不良动机而攀龙附凤之辈的辛辣讽刺。(2分，每点1分。)
20.( 5分）梁启超主张以西方反省现代性的观点为支点（1分），有选择地接受（1分）西方科学文化（1分），借鉴西方科学（1分）的精神与方法（1分）。
21．示例：培养“学会做人、学会求知、学会创造”的新人。

22.(1)以“关爱互助，共建和谐”为主题的3．15晚会在3月15日20点在中央电视台一套直播。(2分)(2)a.广大观众渴望了解种种消费投资陷阱和一年来发生的重大侵权事件。(1分) b．晚会将充分满足广大观众的收视期待。(1分)
译文：

张耳，是魏国大梁人。他年轻的时候，曾赶上作魏公子无忌的门客。张耳曾被消除本地名籍，逃亡在外，来到外黄。外黄有一富豪人家的女儿，长得特殊的美丽，却嫁了一个愚蠢平庸的丈夫，就逃离了她的丈夫，去投奔她父亲旧时的宾客。她父亲的宾客平素就了解张耳，于是对美女说："你一定要嫁个有才能的丈夫，就嫁给张耳吧。"美女听从了他的意见，终于断绝了同她丈夫的关系，改嫁给张耳。张耳这时从困窘中摆脱出来，广泛交游，女家给张耳供给丰厚，张耳因此招致千里以外的宾客。于是在魏国外黄做了县令。他的名声从此更加大起来。陈馀，�也是魏国大梁人，爱好儒家学说，曾多次游历赵国的苦陉。一位很有钱的公乘氏把女儿嫁给他，也很了解陈馀不是一般平庸无为的人。陈馀年轻，他就像对待父亲一样侍奉张耳，两人建立了断头不悔的患难情谊。 

秦国灭亡大梁时，张耳家住在外黄，汉高祖还是普通平民百姓的时候，曾多次追随张耳交往，在张耳家一住就是几个月。秦国灭亡魏国几年后，已经听说这两个人是魏国的知名人士，就悬赏拘捕，有捉住张耳的人赏给千金，捉住陈馀的人赏给五百金。张耳、陈馀就改名换姓，一块儿逃到陈地，充当里正卫维持生活，两人相对而处。里中小吏曾因陈馀犯了小的过失鞭打他，陈馀打算起来反抗，张耳赶快用脚踩他，示意不动接受鞭打，小吏走后，张耳就把陈馀带到桑树下，责备他说："当初和你怎么说的？如今遭到小小的屈辱，就要死在里吏身上吗？"陈馀认为他说的对。秦国发出命令文告，悬赏拘捕他两人，他俩也利用里正卫的身份向里中的居民传达上边的命令。 

陈涉在蕲州起义，打到陈地，军队已扩充到几万人。张耳、陈馀求见陈涉。陈涉和他的亲信们平时多次听说张耳、陈馀有才能，只是未曾见过面，这次相见非常高兴。陈地的豪杰父老就劝说陈涉道："将军身穿坚固的铠甲，手拿锐利的武器，率领着士兵讨伐暴虐的秦国，重立楚国的政权，使灭亡的国家得以复存，使断绝的子嗣得以延续，这样的功德，应该称王。况且还要督察、率领天下各路的将领，不称王是不行的，希望将军立为楚王。"陈涉就此征求陈馀、张耳的看法，他二人回答说："秦国无道，占领了人家的国家，毁灭了人家的社稷，断绝了人家的后代，掠尽百姓的财物。将军怒目圆睁，放开胆量，不顾万死一生，是为了替天下人除残去暴。如今刚刚打到陈地就称王，在天下人面前显示出自己的私心。希望将军不要称王。赶快率兵向西挺进，派人去拥立六国的后代，作为自己的党羽，给秦国增加敌对势力。给它树敌越多，它的力量就越分散，我们的党羽越多，兵力就越强大，如果这样，就用不着在辽阔的旷野荒原上互相厮杀，也不存在坚守强攻的县城，铲除暴虐的秦国，就可以占据咸阳向诸侯发号施令。各诸侯国在灭亡后又得以复立，施以恩德感召他们，如能这样，那么帝王大业就成功了。如今只在陈地称王，恐怕天下的诸侯就会懈怠不相从了。"陈涉没听从他们的意见，于是自立称王。

　张耳者，大梁人也。①其少时，及魏公子毋忌为客。张耳尝亡命②游外黄。 
　　③外黄富人女甚美，嫁庸奴，亡其夫，④去抵父客。⑤父客素知张耳，乃谓女曰：“必欲求贤夫，从张耳。”女听，乃卒为请决，嫁之张耳。⑥张耳是时脱身游，女家厚奉给张耳，张耳以故致千里客。乃宦魏为外黄令。名由此益贤。陈余者，亦大梁人也，好儒术，数游赵苦陉。⑦富人公乘氏以其女妻之，亦知陈余非庸人也。余年少，父事张耳，两人相与为刎颈交。⑧ 
　　注①索隐臣瓒云：“今陈留大梁城是也。” 
　　注②索隐晋灼曰：“命者，名也。谓脱名籍而逃。”崔浩曰：“亡，无也。命，名也。逃匿则削除名籍，故以逃为亡命。” 
　　注③索隐地理志属陈留。 
　　注④集解徐广曰：“一云‘其夫亡’也。” 
　　注⑤集解如淳曰：“父时故宾客。”索隐如淳曰：“抵，归也，音丁礼反。” 
　　注⑥索隐谓女请父客为决绝其夫，而嫁之张耳。 
　　注⑦集解张晏曰：“苦陉，汉章帝改曰汉昌。”索隐地理志属中山。张晏曰： 
　　“章帝丑其名，改曰汉昌。”正义音邢。邢州唐昌县。 
　　注⑧索隐崔浩云：“言要齐生死，断颈无悔。” 
　　秦之灭大梁也，张耳家外黄。高祖为布衣时，尝数从张耳游，客数月。秦灭魏数岁，已闻此两人魏之名士也，购求有得张耳千金，陈余五百金。张耳、陈余乃变名姓，俱之陈，为里监门①以自食。两人相对。里吏尝有过笞陈余，陈余欲起，张耳蹑之，②使受笞。吏去，张耳乃引陈余之桑下而数之曰：“始吾与公言何如？今见小辱而欲死一吏乎？”陈余然之。秦诏书购求两人，两人亦反用门者以令里中。③ 
　　注①集解张晏曰：“监门，里正韂也。” 
　　注②集解徐广曰：“一作‘摄’。” 
　　注③索隐案：门者即余、耳也。自以其名而号令里中，诈更别求也。 
　　陈涉起蕲，至入陈，兵数万。张耳、陈余上谒陈涉。涉及左右生平数闻张耳、陈余贤，未尝见，见即大喜。 
　　陈中豪杰父老乃说陈涉曰：“将军身被坚执锐，率士卒以诛暴秦，复立楚社稷，存亡继绝，功德宜为王。且夫监临天下诸将，不为王不可，愿将军立为楚王也。” 
　　陈涉问此两人，两人对曰：“夫秦为无道，破人国家，灭人社稷，绝人后世，罢百姓之力，尽百姓之财。将军瞋目张胆，出万死不顾一生之计，为天下除残也。 
　　今始至陈而王之，示天下私。愿将军毋王，急引兵而西，遣人立六国后，自为树党，为秦益敌也。敌多则力分，与觽则兵强。如此野无交兵，县无守城，诛暴秦，据咸阳以令诸侯。诸侯亡而得立，以德服之，如此则帝业成矣。今独王陈，恐天下解也。”①陈涉不听，遂立为王。 
　　注①正义解，纪卖反。言天下诸侯见陈胜称王王陈，皆解堕不相从也。 
　　陈余乃复说陈王曰：“大王举梁、楚而西，务在入关，未及收河北也。臣尝游赵，知其豪桀及地形，愿请奇兵北略赵地。”于是陈王以故所善陈人武臣为将军，邵骚为护军，以张耳、陈余为左右校尉，予卒三千人，北略赵地。 
　　武臣等从白马渡河，①至诸县，说其豪桀曰：②“秦为乱政虐刑以残贼天下，数十年矣。北有长城之役，南有五岭之戍，③外内骚动，百姓罢敝，头会箕敛，④以供军费，财匮力尽，民不聊生。重之以苛法峻刑，使天下父子不相安。陈王奋臂为天下倡始，王楚之地，方二千里，莫不响应，家自为怒，人自为□，各报其怨而攻其雠，县杀其令丞，郡杀其守尉。 
　　今已张大楚，王陈，使吴广、周文将卒百万西击秦。于此时而不成封侯之业者，非人豪也。诸君试相与计之！夫天下同心而苦秦久矣。因天下之力而攻无道之君，报父兄之怨而成割地有土之业，此士之一时也。”豪桀皆然其言。乃行收兵，得数万人，号武臣为武信君。下赵十城，余皆城守，莫肯下。 
　注①索隐案：郦食其云“白马之津”，白马是津渡，其地与黎阳对岸。 
　　注②集解邓展曰：“至河北县说之。” 
　　注③集解汉书音义曰：“岭有五，因以为名，在交址界中也。”索隐裴氏广州记云大庾、始安、临贺、桂阳、揭阳，斯五岭。 
　　注④集解汉书音义曰：“家家人头数出谷，以箕敛之。” 
　　乃引兵东北击范阳。范阳人蒯通说范阳令曰：①“窃闻公之将死，故吊。虽然，贺公得通而生。”范阳令曰：“何以吊之？”对曰：“秦法重，足下为范阳令十年矣，杀人之父，孤人之子，断人之足，黥人之首，不可胜数。然而慈父孝子莫敢倳刃②公之腹中者，畏秦法耳。今天下大乱，秦法不施，然则慈父孝子且倳刃公之腹中以成其名，此臣之所以吊公也。今诸侯畔秦矣，武信君兵且至，而君坚守范阳，少年皆争杀君，下武信君。君急遣臣见武信君，可转祸为福，在今矣。” 
　　注①集解汉书曰“范阳令徐公”。 
　　注②集解徐广曰：“倳音胾。”李奇曰：“东方人以物插地皆为倳。” 
　　范阳令乃使蒯通见武信君曰：“足下必将战胜然后略地，攻得然后下城，臣窃以为过矣。诚听臣之计，可不攻而降城，不战而略地，传檄而千里定，可乎？” 
　　武信君曰：“何谓也？”蒯通曰：“今范阳令宜整顿其士卒以守战者也，怯而畏死，贪而重富贵，故欲先天下降，畏君以为秦所置吏，诛杀如前十城也。然今范阳少年亦方杀其令，自以城距君。君何不赍臣侯印，拜范阳令，范阳令则以城下君，少年亦不敢杀其令。令范阳令乘朱轮华毂，使驱驰燕、赵郊。燕、赵郊见之，皆曰此范阳令，先下者也，即喜矣，燕、赵城可毋战而降也。此臣之所谓传檄而千里定者也。”武信君从其计，因使蒯通赐范阳令侯印。赵地闻之，不战以城下者三十余城。 
　　至邯郸，张耳、陈余闻周章军入关，至戏却；①又闻诸将为陈王徇地，多以谗毁得罪诛，怨陈王不用其筴不以为将而以为校尉。乃说武臣曰：“陈王起蕲，至陈而王，非必立六国后。将军今以三千人下赵数十城，独介居河北，②不王无以填之。且陈王听谗，还报，恐不脱于祸。又不如立其兄弟；不，即立赵后。将军毋失时，时闲不容息。”③武臣乃听之，遂立为赵王。以陈余为大将军，张耳为右丞相，邵骚为左丞相。 
　　注①集解苏林曰：“戏，地名。却，兵退也。”正义戏音羲。出骊山。 
　　注②集解晋灼曰：“介音戛。”瓒曰：“方言云介，特也。” 
　　注③索隐以言举事不可失时，时几之迅速，其闲不容一喘息顷也。 
　　使人报陈王，陈王大怒，欲尽族武臣等家，而发兵击赵。陈王相国房君谏曰：“秦未亡而诛武臣等家，此又生一秦也。不如因而贺之，使急引兵西击秦。”陈王然之，从其计，徙系武臣等家宫中，封张耳子敖为成都君。 
　　陈王使使者贺赵，令趣发兵西入关。张耳、陈余说武臣曰：“王王赵，非楚意，特以计贺王。楚已灭秦，必加兵于赵。愿王毋西兵，北徇燕、代，南收河内以自广。赵南据大河，北有燕、代，楚虽胜秦，必不敢制赵。”赵王以为然，因不西兵，而使韩广略燕，李良略常山，张黡略上党。 
　　韩广至燕，燕人因立广为燕王。①赵王乃与张耳、陈余北略地燕界。赵王闲出，为燕军所得。燕将囚之，欲与分赵地半，乃归王。使者往，燕辄杀之以求地。张耳、陈余患之。有厮养卒谢其舍中曰：②“吾为公说燕，与赵王载归。” 
　　舍中皆笑曰：“使者往十余辈，辄死，若何以能得王？”乃走燕壁。燕将见之，问燕将曰：“知臣何欲？”燕将曰： 
　　“若欲得赵王耳。”曰：“君知张耳、陈余何如人也？”燕将曰：“贤人也。” 
　　曰：“知其志何欲？”曰：“欲得其王耳。”赵养卒乃笑曰：“君未知此两人所欲也。夫武臣、张耳、陈余杖马棰③下赵数十城，此亦各欲南面而王，岂欲为卿相终己邪？夫臣与主岂可同日而道哉，顾其势初定，未敢参分而王，且以少长先立武臣为王，以持赵心。今赵地已服，此两人亦欲分赵而王，时未可耳。 
　　今君乃囚赵王。此两人名为求赵王，实欲燕杀之，此两人分赵自立。夫以一赵尚易燕，况以两贤王左提右挈，而责杀王之罪，④灭燕易矣。”燕将以为然，乃归赵王，养卒为御而归。 
　　注①集解徐广曰：“九月也。” 
　　注②集解如淳曰：“畼，贱者也。公羊传曰‘畼役扈养’。”韦昭曰：“析薪为畼，炊烹为养。”晋灼曰：“以辞相告曰谢也。”索隐谓其同舍中之人也。汉书作“舍人”。 
　　注③集解张晏曰：“言其不用兵革，驱策而已也。”索隐杖音丈。棰音之委反。 
　　注④集解徐广曰：“平原君传曰‘事成执右券以责’也，券契义同耳。” 
　　李良已定常山，还报，赵王复使良略太原。至石邑，①秦兵塞井陉，未能前。 
　　秦将诈称二世使人遗李良书，不封，②曰：“良尝事我得显幸。良诚能反赵为秦，赦良罪，贵良。” 
　　良得书，疑不信。乃还之邯郸，益请兵。未至，道逢赵王姊出饮，从百余骑。 
　　李良望见，以为王，伏谒道旁。王姊醉，不知其将，使骑谢李良。李良素贵，起，臱其从官。从官有一人曰：“天下畔秦，能者先立。且赵王素出将军下，今女儿乃不为将军下车，请追杀之。”李良已得秦书，固欲反赵，未决，因此怒，遣人追杀王姊道中，乃遂将其兵袭邯郸。邯郸不知，竟杀武臣、邵骚。赵人多为张耳、陈余耳目者，以故得脱出。收其兵，得数万人。客有说张耳曰：“两君羁旅，而欲附赵，难；③独立赵后，④扶以义，可就功。”乃求得赵歇，⑤立为赵王，居信都。⑥李良进兵击陈余，陈余败李良，李良走归章邯。 
　　注①索隐地理志属常山。 
　　注②集解张晏曰：“欲其漏泄，君臣相疑。” 
　　注③索隐案：羁旅势弱，难以立功也。 
　　注④索隐谓独有立六国赵王之后。 
　　注⑤集解徐广曰：“正月也。音乌辖反。”骃案：张晏曰“赵之苗裔”。 
　　注⑥集解徐广曰：“后项羽改曰襄国。” 
　　章邯引兵至邯郸，皆徙其民河内，夷其城郭。张耳与赵王歇走入钜鹿城，王离围之。 
　　陈余北收常山兵，得数万人，军钜鹿北。章邯军钜鹿南棘原，筑甬道属河，饷王离。王离兵食多，急攻钜鹿。钜鹿城中食尽兵少，张耳数使人召前陈余，陈余自度兵少，不敌秦，不敢前。数月，张耳大怒，怨陈余，使张黡、陈泽①往让陈余曰：“始吾与公为刎颈交，今王与耳旦暮且死，而公拥兵数万，不肯相救，安在其相为死！苟必信，胡不赴秦军俱死？且有十一二相全。”陈余曰：“吾度前终不能救赵，徒尽亡军。且余所以不俱死，欲为赵王、张君报秦。今必俱死，如以肉委饿虎，何益？”张黡、陈泽曰：“事已急，要以俱死立信，安知后虑！”陈余曰：“吾死顾以为无益。必如公言。”乃使五千人令张黡、陈泽先尝秦军，③至皆没。 
　　注①正义音释。 
　　注②正义十中冀一两胜秦。 
　　注③索隐崔浩云：“尝犹试。” 
　　当是时，燕、齐、楚闻赵急，皆来救。张敖亦北收代兵，得万余人，来，皆壁余旁，未敢击秦。项羽兵数绝章邯甬道，王离军乏食，项羽悉引兵渡河，遂破章邯。①章邯引兵解，诸侯军乃敢击围钜鹿秦军，遂虏王离。涉闲自杀。卒存钜鹿者，楚力也。 
　　注①集解徐广曰：“三年十二月也。” 
　　于是赵王歇、张耳乃得出钜鹿，谢诸侯。张耳与陈余相见，责让陈余以不肯救赵，及问张黡、陈泽所在。陈余怒曰：“张黡、陈泽以必死责臣，臣使将五千人先尝秦军，皆没不出。”张耳不信，以为杀之，数问陈余。陈余怒曰：“不意君之望臣深也！①岂以臣为重去将哉？”②乃脱解印绶，推予张耳。张耳亦愕不受。陈余起如厕。客有说张耳曰：“臣闻‘天与不取，反受其咎’。③今陈将军与君印，君不受，反天不祥。急取之！”张耳乃佩其印，收其麾下。而陈余还，亦望张耳不让，④遂趋出。张耳遂收其兵。陈余独与麾下所善数百人之河上泽中渔猎。由此陈余、张耳遂有却。 
　　注①索隐望，怨责也。 
　　注②索隐案：重训难也。或云重，惜也。 
　　注③索隐此辞出国语。 
　　注④正义言陈余如厕还，亦怨望张耳不让其印。 
　　赵王歇复居信都。张耳从项羽诸侯入关。汉元年二月，项羽立诸侯王，张耳雅游，①人多为之言，项羽亦素数闻张耳贤，乃分赵立张耳为常山王，治信都。 
　　信都更名襄国。 
　　注①集解韦昭曰：“雅，素也。”索隐郑氏云“雅，故也”。韦昭云“雅，素也”。然素亦故也。故游，言惯游从，故多为人所称誉。 
　　陈余客多说项羽曰：“陈余、张耳一体有功于赵。”项羽以陈余不从入关，闻其在南皮，①□以南皮旁三县以封之，而徙赵王歇王代。② 
　　注①索隐地理志属勃海。正义故城在沧州南皮县北四里也。 
　　注②集解徐广曰：“都代县。” 
　　张耳之国，陈余愈益怒，曰：“张耳与余功等也，今张耳王，余独侯，此项羽不平。”及齐王田荣畔楚，陈余乃使夏说说①田荣曰：“项羽为天下宰不平，尽王诸将善地，徙故王王恶地，今赵王乃居代！愿王假臣兵，请以南皮为扞蔽。” 
　　田荣欲树党于赵以反楚，乃遣兵从陈余。陈余因悉三县兵袭常山王张耳。张耳败走，念诸侯无可归者，曰：“汉王与我有旧故，②而项羽又强，立我，我欲之楚。”③甘公曰：④“汉王之入关，五星聚东井。东井者，秦分也。先至必霸。楚虽强，后必属汉。”故耳走汉。⑤汉王亦还定三秦，方围章邯废丘。张耳谒汉王，汉王厚遇之。 
　　注①正义上“说”音悦，下式锐反。 
　　注②集解张晏曰：“汉王为布衣时，尝从张耳游。” 
　　注③集解张晏曰：“羽既强盛，又为所立，是以狐疑莫知所往也。” 
　　注④集解文颖曰：“善说星者甘氏也。”索隐天官书云齐甘公，艺文志云楚有甘公，齐楚不同。刘歆七略云“字逢，甘德”。志林云“甘公一名德”。 
　　注⑤集解徐广曰：“二年十月也。” 
　　陈余已败张耳，皆复收赵地，迎赵王于代，复为赵王。赵王德陈余，立以为代王。陈余为赵王弱，国初定，不之国，留傅赵王，而使夏说以相国守代。 
　　汉二年，东击楚，使使告赵，欲与俱。陈余曰：“汉杀张耳乃从。”于是汉王求人类张耳者斩之，持其头遗陈余。陈余乃遣兵助汉。汉之败于彭城西，陈余亦复觉张耳不死，即背汉。 
　　汉三年，韩信已定魏地，遣张耳与韩信击破赵井陉，①斩陈余泜水上，②追杀赵王歇襄国。汉立张耳为赵王。③汉五年，张耳薨，谥为景王。子敖嗣立为赵王。高祖长女鲁元公主为赵王敖后。 
　　注①集解徐广曰：“三年十月。” 
　　注②集解徐广曰：“在常山。音迟，一音丁礼反。”索隐徐广音迟，苏林音只。 
　　晋灼音丁礼反，今俗呼此水则然。案：地理志音脂，则苏音为得。郭景纯注山海经云“泜水出常山中丘县”。正义在赵州赞皇县界。 
　　注③集解徐广曰：“四年十一月。”骃案：汉书“四年夏”。 
　　汉七年，高祖从平城过赵，赵王朝夕袒鞴蔽，①自上食，礼甚卑，有子貋礼。 
　　高祖箕踞②詈，甚慢易之。赵相贯高﹑赵午等年六十余，③故张耳客也。 
　　生平为气，乃怒曰：“吾王孱王也！”④说王曰：“夫天下豪桀并起，能者先立。今王事高祖甚恭，而高祖无礼，请为王杀之！”张敖啮其指⑤出血，曰： 
　　“君何言之误！且先人亡国，赖高祖得复国，德流子孙，秋豪皆高祖力也。愿君无复出口。”贯高﹑赵午等十余人皆相谓曰：“乃吾等非也。吾王长者，不倍德。且吾等义不辱，今怨高祖辱我王，故欲杀之，何乃污王⑥为乎？令事成归王，事败独身坐耳。” 
　　注①集解徐广曰：“鞴者，臂捍也。” 
　　注②索隐崔浩云：“屈膝坐，其形如箕。” 
　　注③集解徐广曰：“田叔传云‘赵相赵午等数十人皆怒’，然则或宜言六十余人。” 
　　注④集解孟康曰：“音如‘潺湲’之‘潺’。冀州人谓懦弱为孱。”韦昭曰：“仁谨貌。”索隐案：服虔音鉏闲反，弱小貌也。小颜音仕连反。 
　　注⑤索隐案：小颜曰“啮指以表至诚，为其约誓”。 
　　注⑥索隐萧该音一故反。说文云：“污，秽也。” 
　　汉八年，上从东垣还，过赵，贯高等乃壁人柏人，①要之置厕。②上过欲宿，心动，问曰：“县名为何？”曰：“柏人。”“柏人者，迫于人也！”不宿而去。 
　　注①索隐谓于柏人县馆舍壁中着人，欲为变也。正义柏人故城在邢州柏人县西北十二里，即高祖宿处也。 
　　注②集解韦昭曰：“为供置也。”索隐文颖云：“置人厕壁中，以伺高祖也。” 
　　张晏云：“凿壁空之，令人止中也。”今按：云“置厕”者，置人于复壁中，谓之置厕，厕者隐侧之处，因以为言也。亦音侧。 
　　汉九年，贯高怨家知其谋，乃上变告之。于是上皆并逮捕赵王﹑贯高等。十余人皆争自刭，贯高独怒骂曰：“谁令公为之？今王实无谋，而并捕王；公等皆死，谁白王不反者！”乃轞车胶致，①与王诣长安。治张敖之罪。上乃诏赵髃臣宾客有敢从王皆族。贯高与客孟舒等十余人，皆自髡钳，为王家奴，从来。贯高至，对狱，曰：“独吾属为之，王实不知。”吏治榜笞数千，刺剟，②身无可击者，终不复言。吕后数言张王以鲁元公主故，不宜有此。上怒曰：“使张敖据天下，岂少而女乎！”不听。廷尉以贯高事辞闻，上曰：“壮士！谁知者，以私问之。”③中大夫泄公曰：“臣之邑子，素知之。此固赵国立名义不侵为然诺者也。”上使泄公持节问之箯舆前。⑤仰视曰：“泄公邪？”泄公劳苦如生平驩，与语，问张王果有计谋不。高曰：“人情宁不各爱其父母妻子乎？今吾三族皆以论死，岂以王易吾亲哉！顾为王实不反，独吾等为之。”具道本指所以为者王不知状。于是泄公入，具以报，上乃赦赵王。 
　　注①正义谓其车上着板，四周如槛形，胶密不得开，送致京师也。 
　　注②集解徐广曰：“丁劣反。”索隐徐广音丁劣反。案：掇亦刺也，汉书作“刺爇”，张晏云“爇，灼也”。说文云“烧也”。应劭云“以铁刺之”。 
　　注③集解瓒曰：“以私情相问。” 
　　注④正义泄，姓也。史有泄私。 
　　注⑤集解徐广曰：“箯音鞭。”骃案：韦昭曰“舆如今舆黙，人舆以行”。索隐服虔云：“音编，编竹木如今峻，可以粪除也。”何休注公羊：“笋音峻。笋者，竹箯，一名编，齐﹑鲁已北名为笋。”郭璞三仓注云：“箯舆，土器。” 
　　上贤贯高为人能立然诺，使泄公具告之，曰：“张王已出。”因赦贯高。贯高喜曰：“吾王审出乎？”泄公曰：“然。”泄公曰：“上多足下，故赦足下。”贯高曰：“所以不死一身无余者，白张王不反也。今王已出，吾责已塞，死不恨矣。 
　　且人臣有篡杀之名，何面目复事上哉！纵上不杀我，我不愧于心乎？”乃仰绝肮，遂死。①当此之时，名闻天下。 
　　注①集解韦昭曰：“肮，咽也。”索隐苏林云：“肮，颈大脉也，俗所谓胡脉，下郎反。”萧该或音下浪反。 
　　张敖已出，以尚鲁元公主故，封为宣平侯。①于是上贤张王诸客，以钳奴从张王入关，无不为诸侯相﹑郡守者。及孝惠﹑高后﹑文帝﹑孝景时，张王客子孙皆得为二千石。 
　　注①索隐韦昭曰：“尚，奉也。不敢言取。”崔浩云：“奉事公主。”小颜云： 
　　“尚，配也。易曰‘得尚于中行’，王弼亦以尚为配。恐非其义也。 
　　张敖，高后六年薨。①子偃为鲁元王。以母吕后女故，吕后封为鲁元王。②元王弱，兄弟少，乃封张敖他姬子二人：寿为乐昌侯，③侈为信都侯。高后崩，诸吕无道，大臣诛之，而废鲁元王及乐昌侯﹑信诸侯。孝文帝即位，复封故鲁元王偃为南宫侯，续张氏。④ 
　　注①集解关中记曰：“张敖頉在安陵东。”正义鲁元公主墓在咸阳县西北二十五里，次东有张敖頉，与公主同域。又张耳墓在咸阳县东三十三里。 
　　注②索隐案：谓偃以其母号而封也。 
　　注③集解徐广曰：“汉纪张酺传曰张敖之子寿封乐昌侯，食细阳之池阳乡也。” 
　　注④集解张敖谥武侯。张偃之孙有罪绝。信都侯名侈，乐昌侯名寿。 
　　太史公曰：张耳﹑陈余，世传所称贤者；其宾客厮役，莫非天下俊桀，所居国无不取卿相者。然张耳﹑陈余始居约时，①相然信以死，岂顾问哉。②及据国争权，卒相灭亡，何乡者相慕用之诚，后相倍之戾也！岂非以势利交哉？③名誉虽高，宾客虽盛，所由殆与大伯﹑延陵季子异矣。 
　　注①集解汉书音义曰：“在贫贱时也。” 
　　注②索隐按：葛洪要用字苑云“然犹尔也”。谓相和同诺者何也。谓然诺相信，虽死不顾也。 
　　注③索隐有本作“私利交”，汉书作“势利”，故廉颇传云“天下以市道交，君有势则从君，无势则去，此固其理”是也。 
　　【索隐述赞】张耳﹑陈余，天下豪俊。忘年羁旅，刎颈相信。耳围钜鹿，余兵不进。张既望深，陈乃去印。势利倾夺，隙末成衅。 
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