顺义一中高二语文月考试题（2009-10-7）
注意：本卷分为I卷和II卷，I卷总分48分，II卷总分42分，全卷满分为150分。考试时间120分钟。答案一律写在答题纸上。
第I卷

一、本大题共16道小题，每小题3分。共48分。

1．下列词语中，加点字的读音全都正确的一项是

A． 抟tuán扶摇    朝chāo菌     轧yà路机   夭阏è
B． 犹望一稔rěn     咆哮xiào     出岫yòu     泠líng然
C．求之靡mǐ途    呼天抢qiāng地   倔jué强    祈qí祷
D．桀骜不驯xùn    果圃bǔ      黏nián合    炽zhì热
2、下列词语中，加点字的字形全都正确的一项是
A． 心殚远役     玩世不恭     气势磅礴    蓬篙
B． 杜鹃啼血     困惑不解     奔腾澎湃     赋与   
C． 缠绵悱恻     干躁无味     大济苍生    蟪蛄
D． 单摆浮搁    滑稽诙谐      走投无路    摇篮
3．将下列词语依次填入横线处，最恰当的一组是 
① 随着对简化字的了解逐渐增多，台湾民众发现，使用简化字确实        方便，能明显提高学习和工作效率。

② 新课程倡导的“研究性学习”，实质上就是引导学生进入特定的学习       之中，让学生自觉体验和思考。

③ 这次火山爆发来得十分        ，事前竟没有一点征兆，以致附近居民都来不及躲避，造成了严重的人员伤亡。

A．简捷  情景  忽然     B．简洁  情境  忽然

C．简洁  情景  突然     D．简捷  情境  突然

4．下列句子中，加点的成语使用恰当的一句是

A．国内媒体披露的“歼-10”战斗机将亮相建国60周年庆典的消息不胫而走，这引起了广大军事爱好者的关注。

B．这篇文章结构本来已十分严谨，但是编者却自作主张在中间加了两段，结果破坏了原来的布局，真是狗尾续貂。

C．刚进六月，北京就连续出现了几个35℃高温天气，烈日当空，如火如荼，街上卖冷饮的生意一下子红火起来。

　D．他的口才非常好，每次做报告时，都夸夸其谈，口若悬河，内容十分丰富，语言生动有趣，深受同学们的欢迎。

5．下列句子中没有语病的一句是

A．一篇优秀作文，语言优美固然很重要，可审题立意同样不可小觑，能否准确地理解题意往往决定了一篇作文成败的关键。

B．火星探测项目是继载人航天工程、探月工程之后中国又一个重大空间探索项目，也是中国首次开展的地外行星探测活动。   

C．某些大国如果不改变其处理金融危机时的不负责任的态度，那么谁又敢否认一些经济学家对世界经济不会再恶化的推断呢？
D．由于计算机应用技术的普及和提高，为各级各类学校开展多媒体教学，丰富教学手段，提高教学质量，提供了良好的条件。

6．下列有关文学常识的表述，错误的一项是

A．老舍是现代著名作家，代表作长篇小说《骆驼祥子》被称为“旧时代的葬歌”。解放后他还创作了《茶馆》、《龙须沟》等作品。

B．陶渊明，名潜，字元亮，世称靖节先生， 东晋著名诗人，他的田园诗被誉为“中国田园诗的基石”，其中《归园田居》、《饮酒》等最具代表性。他的作品《桃花源记（并序）》描绘了一幅没有剥削的社会图景，反应了古代农民的愿望与要求，是现实主义描写与浪漫主义精神结合的典范之作。
C．《庄子》是道家学派的代表人物庄周所著，其文想象丰富，多用寓言，形成一种汪洋恣肆，富有浪漫主义色彩的独特风格。鲁迅先生说：“其文则汪洋辟阖，仪态万方，晚周诸子之作，莫能先也。”

D．宋词习惯上分为婉约、豪放两派，婉约派代表作家有柳永、李清照等，豪放派代表作家有苏轼、辛弃疾等。

7、下列语句中，加点词的解释不正确的一项是（        ）

A、善万物之得时                         善：羡慕，喜欢

B、我决起而飞，抢榆枋而止               决：决心

C、审容膝之易安                         审：觉察，自知

D、此虽免乎行，犹有所待者也             待：凭借

8、下列各组语句中，加点词的意义不相同的一组是（        ）

A、彼且奚适也                      B、感吾生之行休
   适百里者，宿舂粮                    行将就木
C、若夫乘天地之正                  D、彭泽去家百里

聊乘化以归尽                       去以六月息者也

9、下列语句中，对通假字的解释不正确的一项是（        ）

A、小知不及大知，小年不及大年              知：通“智”
B、乃瞻衡宇，载欣载奔                      衡：通“横”

C、而御六气之辩                            辩：通“辨”

D、是鸟也，海运则将徙于南冥                冥：通“溟”

10、从文言句式的角度，下列语句中与其它三项不同的一项是（        ）

A、而莫之夭阏者                   B、海运则将徙于南冥
C、复驾言兮焉求                   D、胡为乎遑遑欲何之

11、下列语句中，加点词的含义与现代汉语相同的一项是（        ）

A、悦亲戚之情话                   B、野马也，尘埃也

C、腹犹果然                       D、翱翔蓬蒿之间
12、下列各组语句中，加点词的意义和用法都相同的一组是（        ）

A、奚以之九万里而南为              B、且夫水之积也不厚
   既自以心为形役                      彼且恶乎待哉
C、彼其于世，未数数然也             D、而宋荣子犹然笑之
   于是怅然慷慨                        而征一国者
二、阅读下面的文言文,完成13—16题

人君之欲

    平治天下而垂荣名者，必尊贤而下士。夫朝无贤人，犹鸿鹄之无羽翼也，虽有千里之望，犹不能致其意之所欲至矣；故绝江海者托于船，致远道者托于乘，欲霸王者托于贤。是故吕尚聘，而天下知商将亡，而周之王也；管夷吾、百里奚任，而天下知齐、秦之必霸也。纣用恶来，齐用苏秦，秦用赵高，而天下知其亡也。

    齐景公伐宋，至于岐堤之上，登高以望，太息而叹曰：“昔我先君桓公，长毂八百乘以霸诸侯，今我长毂三千乘，而不敢久处于此者，岂其无管仲欤！”弦章对曰：“臣闻之，水广则鱼大，君明则臣忠；昔有桓公，故有管仲；今桓公在此，则车下之臣尽管仲也。”

    杨因见赵简主曰：“臣居乡三逐，事君五去，闻君好士，故走来见。”简主闻之，绝食而叹，跽而行，左右进谏曰：“居乡三逐，是不容众也；事君五去，是不忠上也。今君有士，见过八矣。”简主曰：“子不知也。夫美女者，丑妇之仇也；盛德之士，乱世所疏也；正直之行，邪枉所憎也。”遂出见之，因授以为相，而国大治。

    子路问于孔子曰：“治国何如？”孔子曰：“在于尊贤而贱不肖。”子路曰：“中行氏尊贤而贱不肖，其亡何也？”曰：“中行氏尊贤而不能用也，贱不肖而不能去也；贤者知其不己用而怨之，不肖者知其贱己而雠之。贤者怨之，不肖者雠之；怨雠并前，中行氏虽欲无亡，得乎？”    （节选自刘向《说苑·卷八·尊贤》，有改动）

13、对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是 （   ）

A.犹不能致其意之所欲至矣 致：达到

 B.故绝江海者托于船 绝：横渡

 C.贱不肖而不能去也 贱：地位低下

 D.怨雠并前，中行氏虽欲无亡，得乎？ 雠： 同“仇”，仇恨

14、下列各组句子，加点的词的意义和用法相同的一组是 （     ）

  A.长毂八百乘以霸诸侯             既自以心为形役

B.中行氏尊贤而贱不肖，其亡何也？  天之苍苍，其正色邪，其远而无所至极邪

  C.水广则鱼大，君明则臣忠          风之积也不厚，则其负大舟也无力

  D.则车下之臣尽管仲也              奚以之九万里而南为         

15、下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是 （       ）

 A.作者认为人君树立功名、成就霸业抑或破家亡国、身败名裂，根本的原因在于能否尊贤而下士。

B.齐景公感慨自己有三千辆兵车却不敢在宋国久留，弦章告诉他，要多有几个管仲一样的贤臣就好了。

C.杨因是一个有争议的人，而赵简主用鞭辟入里的分析力排众议，委以重任，表明赵简主能够尊贤用贤。

D.孔子认为尊贤与贱不肖是治国的重要方略，中行氏因为“尊贤而不能用”，“贱不肖而不能去”而导致灭亡。 

第II卷
三、本大题共22分

16、将下面两句话翻译成现代汉语（6分）
①平治天下而垂荣名者，必尊贤而下士

②贤者知其不己用而怨之
17、请用斜线(／)给下面一段文言文中画线的句子断句。(6分)

    仲尼为政于鲁，道不拾遗，齐景公患之。黎且谓景公曰：“去仲尼犹吹毛耳。君 何 不迎 之 以 重 禄 高 位 遗 哀 公 女 乐 以 骄 荣 其 意 哀 公 新 乐 之 必 怠 于 政 仲 尼 必 谏 谏 必 轻 绝 于 鲁 ” (选自《韩非子·内储说下》)

18、默写：在横线上填写作品的原文（10分）
                       ，知来者之可追。

问征夫以前路，                       

                      ，时矫首而遐观
                      ，抚孤松而盘桓
                     ，将有事于西畴
寓形宇内复几时，                       
怀良辰以孤往，                        

                       ，不尽长江滚滚来。

                        ，使我不得开心颜。

人生如梦，                            。
四、阅读下面的文章，完成文后19～24各题 （共20分）
余派遗音
老子说：“千里之行，始于足下。”我引这句话，是想说明“根”“初”“童年”的重要，或说其力不可抗。这不可抗简直是不可以理喻。比如生在江南，总是无米不饱；生在燕赵就不然，因腾达而钟鸣鼎食，有时还难免想吃玉米粥。其他近于上层建筑的癖好就更是如此。记得老一辈某名作家曾一再写，平生最讨厌的是打麻将和看京戏。我曾问他喜欢什么戏，他说“社戏”还有些意思。我想，这是因为他是绍兴人，小时候看惯了。至于我，因为生在京城附近，就觉得京戏也颇有意思。当然，表演的人要是名角。我最初到京城是二十年代，看梅兰芳演《红线盗盒》，他还很年轻。其后住京城多年，名角表演看了不少。京剧有行当之分，我比较喜欢丑的“念”。因为有《史记·滑稽列传》的风味；旦的“做”，因为确是中国旧时代妇女的典型化；老生的唱，因为有些唱腔有苍凉意，使人想到人生，想到天道。

老生的老一辈，谭鑫培、刘鸿声等，余生也晚，没有赶上。小一辈，马连良、谭富英等，当时都是初出茅庐，看也不以为意。中一辈，余叔岩、言菊朋等，都熟悉，只是余叔岩，这位后来高升为余派祖师的人，却一次也没有看过。主要原因是，他身体不好，早已洗手不干了。俗话说：“鱼是跑了的大。”因为看不到，对于他反而特别感兴趣，也因而关于他的道听途说，现在还记得一些。
他是名老生余三胜的孙子，说轻些是将门出虎子，说重些是后来居上。他学谭鑫培，有继承有发展，发展是加上清润和宛转，这是识时务者为俊杰，于是附庸蔚为大国。成名之后，颇有傲气。但思路还是传统的，所以自己是“唱戏的”(旧时称呼)却看不起唱戏的。据住在宣(武门)南他家附近的一个朋友说，他有个女儿，成年了，有人来提亲，他一定先说：“如果是咱们梨园行，就不必提了。”有一次他演《打棍出箱》，念“我的妻”的时候眼往包厢那里望，出神入化，事后记者问他是不是他夫人在那里，他答：“我演戏从来不许家里人看，因为这是伺候人，他们是我养着的，不能看。”据说他通音韵学，是某专家教他的，可是他向来不谈这些，因为他认为，他是唱戏的，不应该高谈学问。 

他不只有狷介的一面，还有宽厚的一面。据说他有个文墨朋友，有机会到美国去，可是没有路费，他为此给某唱片公司唱了一段《搜孤救孤》，把报酬一千元全部送给这位朋友。也就是本此精神，他对于演救灾的义务戏很热心，记得有两次，一次演《盗宗卷》，一次演《打棍出箱》。票非常贵，而且有黑市，我当然没有力量去欣赏。还有两次，是演为朋友凑热闹的祝寿戏。一次在隆福寺街福全馆，戏目是《空城计》，角色的安排故意阴错阳差，由张伯驹扮诸葛亮，杨小楼扮马谡，余叔岩扮王平。这次戏哄动九城，第二天传当时的盛况是，台下人山人海，都看王平，不看诸葛亮。另一次是在什刹海会贤堂，因为未能保密，头一两天就流传，某日下午将演《打渔杀家》，余叔岩扮萧恩，梅兰芳扮桂英，叶盛章扮教师爷。于是许多无亲无故的戏迷们急中生智，抢先于午前就持礼入贺。不速之客源源而来，因而迟到一步的人们只能在大门外拥挤。人越聚越多，成为俗文学惯用的“水泄不通”。据说此时梅兰芳的汽车来了，司机机警，见情势不好，转回逃去。余叔岩可能早得消息，没有来。一场三绝戏就这样夭折了。 
喜欢听余腔的人还有两条路，一是买唱片，二是买票，看余派传人。说起传人，学他的人当然不少，我印象深的有两位，一女一男：女是孟小冬，男是杨宝森。孟小冬，民初京剧界的名人。名高的来由，唱得不坏是一，女唱男是二，三当然最重要，是不但是女，而且漂亮。她曾经是梅兰芳的如夫人，后来分道扬镳。再后拜余叔岩为师。据说只学了十出戏，以后演出就限定十出之内，不演其他，可见能够尊师重道。十出之中有《击鼓骂曹》，我看过，确是好，现在还记得“手中缺少杀人的刀”的唱法，巧而韵味厚，在当时也可称广陵散①。但不知为什么，后来退隐了，许多年，不只剧场不再有她的足迹。连消息也杳然。 

另一传人是杨宝森，晚景很惨淡。据说余叔岩教他，有条件，是不能给别人挎刀。也有人说他只是余叔岩的私淑弟子，尊余，亦步亦趋， 所以列入余派。是五十年代中期，有一天，朱文叔先生同我说，杨宝森在前门外西珠市口开明戏院(后改为民主剧场)演戏，地道谭派，味道雅而厚，不可不看。我不辜负朱先生的好意，买了票。是下午一场，演双出：《当锏卖马》和《洪洋洞》。谭派正宗戏，用十分力气演。可是为“天”所限，很不如意。这 “天”包括两层意思。一是天时，其时比较年轻的人已经趋向芭蕾舞和音乐会，对京剧不感兴趣。另一是“天资”，比如马连良，用谭派的标准衡量，功力不深，可是有“精气神”，因而就有人缘；杨宝森缺的正是这个，所以不能叫座。这个戏院不大，坐位不很多，可是看客稀稀落落，楼上全空，楼下充其量不超过一半。最杀风景的是前几排里有两排外国人，正在锏已当、马将卖的时候，一齐起立，列着队退场了。对于这种情况，捧余派的人都会难过，何况表演者，正在为英雄末路的秦琼声泪俱下呢。这之后，像是不很久，听说他就下世了。

传人零落，想听余的唱腔就只剩下十几张唱片。这，我本来都有，文化大革命期间，家里考虑，这不是样板戏，存着，有反对样板戏之嫌，赶紧找出来送往废品站。语云，多一事不如少一事，这样清了，结果就轻了，也可说是一得吧?
注：①《世说新语·雅量》：“嵇中散临刑东市，神气不变，索琴弹之，奏《广陵散》，曲终曰：‘袁孝尼尝请学此散，吾靳固不与，《广陵散》于今绝矣。’”

本文选自《负暄琐话》，作者张中行（1909－2006），河北香河人，著名学者、散文大家。1935年毕业于北京大学中国语言文学系，曾在天津中学、保定中学任教，后到北京大学任教，与季羡林、金克木合称“燕园三老”。新中国成立后，长期在人民教育出版社工作，直至1997年。治学61年，上世纪80年代开始散文创作，出版散文集《负暄琐话》、《负暄续话》、《负暄三话》、《禅外说禅》、《说梦草》、《顺生论》、《流年碎影》等，另著有《文言与白话》、《文言津逮》、《诗词读写丛话》、《佛教与中国文学》等。
19、 结合原文，用自己的话解释“这不可抗简直是不可以理喻”的意思。（3分）
20、 请判断这“老一辈某名作家”指的是谁？（3分）
A鲁迅       B李大钊        C周作人       D范爱农
21、 结合原文谈谈作者为什么要说“鱼是跑了的大”？（3分）
22.请结合原文谈谈你对“广陵散”的理解。（3分）
23.从杨宝森的晚景，具体谈谈你对继承京剧等民族传统文化的认识（120字以上）（4分）
24.下面对文章内容的理解有误的两项是（  ）（  ）（4分）
A．作者引老子的话是想说少年儿童时期形成的各种习惯是很不容易改变的，它会影响你的一生。

B．观众人山人海看余叔岩的王平是因为他把王平演活了，如果他演诸葛亮就不会有这么好的效果。

C．余叔岩的传人孟小冬、杨宝森，他们都紧守余派的规矩，从不越雷池一步，而马连良勇于创新就显得比孟、杨二人要强。

D．杨宝森的演出境况提示我们，我们的传统艺术的发展既需要培养观众，也需要加强自己的功夫，来感染征服观众。

E．作者把余叔岩的十几张唱片清理掉，就可以让自己在“文革”中免去一场无谓的冲击，这就是有所得。
五、作文（60分）：
25、生活中，我们有时前进，有时后退。有人说：“逆水行舟，不进则退。”有人说：“退一步海阔天空”……“进”与“退”的选择，显示了我们对生活的态度，彰显了人生的智慧。请以“‘进’与‘退’”为题，写一篇文章，表达你对这个问题的思考。

要求：800字以上；书写规范（卷面工整、标点正确）；文体不限，诗歌除外。
顺义一中高二语文月考答题纸

      班级              学号             姓名                 
16、翻译：（6分）①平治天下而垂荣名者，必尊贤而下士

②贤者知其不己用而怨之
17、（6分）君 何 不 迎 之 以 重 禄 高 位 遗 哀 公 女 乐 以 骄 荣 其 意 哀 公 新 乐 之 必 怠 于 政 仲 尼 必 谏 谏 必 轻 绝 于 鲁
18、（10分）                             ，知来者之可追。

问征夫以前路，                               。
                            ，时矫首而遐观。
                              ，抚孤松而盘桓。
                              ，将有事于西畴。
寓形宇内复几时，                             。
怀良辰以孤往，                                。
                               ，不尽长江滚滚来。

                               ，使我不得开心颜。

人生如梦，                                     。

19、 （3分）答：

20、（3分）      
21、（3分）答：

22、（3分）答：

23、（4分）答：

24、（4分）（   ）（   ）
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