高二第第一次月考测试卷

语 文 
注意事项：1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。试卷满分150分，考试时间150分钟。
      2．开始答卷前，考生务必将自己的学校、班级、姓名和准考证号填写清楚。

3．将答案填涂在相应的答题卡、纸上，不能答在试卷上。

第Ⅰ卷（选择题  共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列各组词语中，没有错别字的一项是

A．赍发  庇佑  盥洗室   舸舰迷津 

B．央浼  萧条  抟扶摇   食不裹腹

C．放诞  酒撰  毡笠子   彤云密布

D．厮混  盘缠  穷睇缅   骇人听闻

2．下列各组句子中，加点的成语使用有误的一项是

A．湖北队在本届体育大会上的表现，可以说是“失之东隅,收之桑榆”——被寄予厚望的男子象棋，洪智、汪洋两人组成的湖北队无缘个人、团体冠军；但是桥牌赛场上却传来捷报，男女个人赛两项冠军均被湖北队夺得。
B．康老回忆，燎石岗高地西邻平汉铁路的良乡站和平石公路，与良乡城相望，形成掎角之势，是设防的重要阵地。
C．英雄自有英雄路，萍水相逢之后的离别就很可能是永恒，在如此大的天地里想要再次擦肩又谈何容易。
D．经过两个150天的市容环境综合整治，全区面貌涣然冰释，一条条道路两旁华灯绽放，五彩霓虹溢彩流光。
3．下列各句中，没有语病的一项是

A．5月10日，生命阳光馆活动周正式拉开帷幕，中国残疾人艺术团80多位演职人员首次进入世博会，彰显着“关爱生命，共享阳光”理念的生命阳光馆。  

B．今年头4个月，全市蔬菜价格升幅较大，同比上涨了一成多。市物价局分析认为，这主要是由近年来化肥、人工等价格大幅增加，蔬菜生产成本增加的原因造成的。

C．站在两周年的节点上，回望2008年5月12日以来，这片哀伤之地、悲壮之地上的低回、奋起与重生，不能不让人再次感叹，我们从灾难中得到的，并不仅仅是痛苦，更是脚踏实地的前行。

D．５日以来南方出现的强降雨和强对流天气，造成江西、湖南等６省农作物受灾。有关省份的农业部门迅速行动，加强灾情调度，调剂调运救灾物资，及时启动应急预案，指导开展农业抗灾救灾工作。  
4．将下列语句依次填入文中的横线处，使上下文衔接最恰当的一项是
旧居的庭院里有高大的梧桐，            ，          ，          。石头铺就的小巷，          ，            。

①夏季的夜晚

②高低错落

③蜿蜒清幽

④躺在树荫下听枝叶摇动

⑤安心地睡在绿意盈盈的梦里

A．①④⑤②③   B．①⑤④②③   C．①②④③⑤   D．④⑤①②③

二、阅读下文，完成5－7题。（9分，每小题3分）
中国地震台网中心研究员孙士鋐昨日表示，反对民众将近期世界多地地震频发与“世界末日”联系起来。他强调，地震是有周期性的，地震频发是因为地球进入地震活跃期。
　　去年年末至1月以来，全球多地接连发生强震，前有海地7.3级地震，后有智利8.8级地震，台湾高雄昨日又发生6.7级地震。地震频繁发生，加之对“2012世界末日”预言的联想，引起人们广泛讨论。
　　“世界末日”真的要来了？电影《2012》中天崩地裂，洪水汹涌而来的瞬间在去年年末引起了人们对“世界末日”的热烈讨论。这部原本旨在号召大家关注气候变化，保护地球的灾难片却因为在时间上太过于接近当前，而频发的地震、海啸等自然灾害也与影片有些许对应，进而引起了更广泛的猜想。
　　有网友提出质疑：“2012真的是世界末日？智利地震！台湾地震！各种自然灾害似乎是越来越多了，2012这个预言会成真吗？”还有网友开始探讨玛雅预言、近年来多次强震和世界末日之间的关系。
　　不仅是民众对“世纪末日”充满了猜测，日前竟有国家真的开始筹划“避难”。近日有媒体援引外电消息称，位于俄罗斯伏尔加河地区的乌里扬诺夫斯克州政府，日前通过一项五年期的规划，计划建造一种被称为“飞碟”的巨型航空器，平时可以做交通工具，灾难时可以做“诺亚方舟”。
　　中国地震台网中心研究员孙士鋐认为，此前发生的智利8.8级地震对中国影响不大。而地震频发只能说明地球进入了地震活跃阶段，中国作为世界版图的一部分，也应予以关注。
　　孙士鋐认为，就最近100年来看，前40年全球强震比较少，地球活动比较弱。而这几年8.5级以上地震已经发生过3次，地震频发现象预示着地球进入了地震活跃时段。
　　“这种状态对中国来说也是要关注的，全球进入地震活跃期，我国大陆作为全球的一部分，更何况2008年已经发生了汶川大地震，所以更要给予关注。”
　　对于《2012》这部电影中描绘到的世界末日情景，孙士鋐表示，这部电影是把各种各样的灾难堆积在了一块，但实际上，各种灾难有各自的特征，而引起灾难的原因也各有不同。“把所有灾难放在一起，只是电影艺术手段上的夸张。”
　　至于“地球末日”说，孙士鋐笑言：“我个人认为是不可能的，目前还没有这么大的迹象表现出来。”
　　智利发生8.8级地震之后，台湾地区随即拉响海啸预警，仅隔了数日，台湾高雄又发生了6.7级地震，沿海地区是否更容易受到地震海啸的影响？孙士鋐认为，这是否与沿海地区无关，中国要具体关注哪些地区，还要根据具体观测资料才能知道。

                                                 2010年03月06日《新京报》

5．下列各项不能作为专家反对“世界末日即将来临”理由的一项是

A．地震是有周期性的，地震频发是因为地球进入地震活跃期。因此最近一段时间内虽然地震频发，但这不能说明世界末日即将来临。

B．《2012》虽然展示了“世界末日”来临时惨烈的情景，但这是把各种各样的灾难堆积在了一块，可是实际上各种灾难有各自的特征，而引起灾难的原因也各有不同。

C．对于现在是否会真的出现“世界末日”这一说法，孙士鋐以“目前还没有这么大的迹象表现出来”给予了否定。 

D．位于俄罗斯伏尔加河地区的乌里扬诺夫斯克州政府，日前通过一项五年期的规划，计划建造一种被称为“飞碟”的巨型航空器。  
6．下列各项对原文所做的概括与分析有误的一项是

A．《2012》是一部以“号召大家关注气候变化，保护地球”为主题的灾难片。

B．《2012》由于在时间上太过于接近当前，而频发的地震、海啸等自然灾害也与影片有些许对应，进而引起了人们关于“世界末日”的各种恐慌。

C．中国地震台网中心研究员孙士鋐明确表示：反对民众将近期世界多地地震频发与“世界末日”联系起来。

D．在《2012》播映、地震频发之前，就已经有很多网友在探讨、研究玛雅预言、近年来多次强震和世界末日之间的关系。     
7．下列各项根据原文所做的推断正确的一项是[来源:高考资源网]
A．近日来，地震不断爆发，但这都与沿海地区有关，因此对中国的影响不大。

B．去年年底至今年1月以来，由于地震频发，再加上对“2012世界末日”预言的联想，所以引发了人们对“世界末日”的各种猜疑。

C．地震频发只能说明地球进入了地震活跃阶段，所以现在作为没有发生地震的中国，对此没有必要予以关注。   

D．就最近100年来全球地震强弱分布的情况来看，虽然这几年8.5级以上地震已经发生过3次，但这不能说明地球进入了地震活跃时段。  

三、阅读下面的文言文，完成8－10题。（9分，每小题3分）
徐霖字景说，衢州西安人。年十三，有志圣人之道，取所作文焚之，研精《六经》之奥，探赜①先儒心传之要。淳佑四年，试礼部第一。知贡举官入见，理宗曰：“第一名得人。”嘉奖再三。登第，授沅州教授。

　　时宰相史嵩之挟边功要君，植党颛②国。霖上疏历言其奸深之状，以为：“其先也夺陛下之心，其次夺士大夫之心，而其甚也夺豪杰之心。今日之士大夫，嵩之皆变化其心而收摄之矣。且其变化之术甚深，非章章然号于人使之为小人也。常于善类择其质柔气弱易以夺之者，亲任一二，其或稍有异已，则潜弃而摈远之，以风其余。”疏奏，见者吐舌，为霖危之。未几，嵩之匿父丧求起复，君子并起而攻之，上大感悟。

　　丞相范钟进所召试馆职二人，上思霖之忠，亲去其一，易霖名。及试，则曰：“人主无自强之志，大臣有患失之心，故元良未建，凶奸未窜。”是时，丞相杜范已薨，而钟虽得位，畏奸人覆出为己祸故也。擢秘书省正字，霖辞不获命，遂就职。会日食，霖应诏上封事曰：“日，阳类也，天理也，君子也。吾心之天理不能胜乎人欲，朝廷之君子不能胜乎小人。台臣之讨贼不决，精祲感浃，日为之食。”又数言建立太子。迁校书郎。七年夏，大旱，霖应诏言：“谏议大夫不易则不雨，京兆尹不易则不雨。”不报，去国。上遣著作郎姚希得留之，不还。御笔改合入官，乃改宣教郎。霖屡辞，曰：“向为身死而不敢欺其君父，今以官高而自眩于平生，失其本心，何以暴其忠志？”又曰：“志贵乎洁，忠尚乎精，即有取，则自蹈于垢污矣。”

八年夏，添差通判信州，霖皆力辞，竟未拜，改秩之命故也。寻令守臣勉谕之，特改宣教郎、主管云台观，霖乃拜受。十二年，迁秘书省著作郎，累辞，不许。兼国史编修、实录检讨，上曰：“今日所当言者，当备陈之。”乃上疏言：“叶大有阴柔奸黠，为群憸冠，不宜久长台谏，乞斥去。”不报。兼权左司。霖知无不言，于是谗嫉者思以中伤，而上亦不悦。乞补外，知抚州。祠先贤，宽租赋，振饥穷，诛悍将，建营砦，几一月而政举化行。以言去，士民遮道，不得行，及暝，始由径以出。

注：①赜（zé）：深奥、玄妙。②颛：通“专”。

                                              节选自《宋史·列传一百八十四》

8．下面加点字的解释有误的一项是

A．时宰相史嵩之挟边功要君   要：要挟

B．为霖危之                 危：危险

C．亲去其一，易霖名         易：换

D．寻令守臣勉谕之           寻：不久
9．下列各项都是表现徐霖“敢于直言进谏”的一项是
①其先也夺陛下之心

②嵩之匿父丧求起复，君子并起而攻之

③人主无自强之志，大臣有患失之心
④向为身死而不敢欺其君父

⑤叶大有阴柔奸黠，为群憸冠，不宜久长台谏
A．①③④     B．②③⑤     C．②④⑤   D．①③⑤
10．下列各项对原文所做的概括和分析有误的一项是

A．徐霖十三岁时，有志于学习圣人的道义，就把自己的文章烧掉，精心研究《六经》的奥妙，深入探求前辈学者传授的精要。淳佑四年，参加礼部考试得第一名。

B．在宰相史嵩之独揽政权，培植党羽时，徐霖直言史嵩之所做的真实目的，因此皇上非常高兴，立即免去了史嵩之丞相的官职。

C．七年夏，天下大旱，徐霖应对诏书说：“谏议大夫和京兆尹（临安知府）不撤换就不会下雨。”但是皇上没有答应，于是他就离开了京城。

D．徐霖出任抚州知州时，由于治理得当，不到一个月政事和教化就有了改善。当他因受弹劾而罢职时，当地士人和百姓拦住道路，直到晚上他才得以从小路偷偷离开。

第Ⅱ卷（非选择题  共120分）

四、（23分）

11．把文言文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

①吾心之天理不能胜乎人欲，朝廷之君子不能胜乎小人。（5分）

译文：                                                                

②志贵乎洁，忠尚乎精，即有取，则自蹈于垢污矣。（5分）

译文：                                                                
12．阅读下面一首宋词，完成下面各题。（8分）

踏莎行①  陈尧佐

二社②良辰，千秋庭院。翩翩又见新来燕。凤凰巢稳许为邻，潇湘烟暝来何晚。

　　乱入红楼，低飞绿岸。画梁时拂歌尘散。为谁归去为谁来，主人恩重珠帘卷。
【注】①陈尧佐（963-1044）字希元。据史料记载，仁宗时丞相吕夷简欲致仕，仁宗问何人可代之，吕夷简遂推荐陈尧佐。尧佐拜相后“撰燕词一阙，携觞相馆，使人歌之”。②二社，指春社与秋社，是祭祀社神（土地神）的节日。春社立春后第五个戊日，秋社立秋后第五个戊日。
（1）“二社良辰，千秋庭院。翩翩又见新来燕”描绘了一幅什么样的图画？请简要分析。（4分）    答：                                                                      

（2）“为谁归去为谁来，主人恩重珠帘卷”一句包含了哪些情意？请简要分析。（4分）

    答：                                                                      
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（5分，每空1分）
（1）臣具以表闻，辞不就职。         ，         。郡县逼迫，催臣上道。                                                       

李密《陈情表》
   （2）时维九月，序属三秋。            ，             。
                                                              王勃《滕王阁序》
（3）           ，审容膝之易安。                       陶渊明《归去来兮辞》

五、阅读下面一篇文章，完成14—17题。（22分）
心灵的独舞

信风

①汉语词典权威的解释是：孤独就是独自一个人。纪伯伦用诗人的视角这样看：孤独是忧愁的伴侣，也是精神活动的密友。
    ②我,一个普通人的理解是：孤独是一个人的狂欢，是心灵的独舞。
    ③能够忍受孤独，敢于享受孤独的人并不多，在孤独中有大成者就更少。面对孤独，尤其是长时间的孤独是需要很大的勇气的，所以孤独是勇敢者的专利。小说家赫胥黎说，越伟大、越有独创精神的人越喜欢孤独。因为人可以在社会中学习，灵感却只有在孤独的时候，才会涌现出来。
     ④事实也正是如此。英年早逝的路遥是我最喜欢的作家，他在创作获得茅盾文学奖的长篇巨著《平凡的世界》的时候，从准备到成稿六年的时间里，尤其是创作的那八、九个月，把自己封闭在陕北深山老林里的一个煤矿里，在极度的孤独寂寞中进行高强度的创作苦役，做伴的只有一只老鼠。写到深更半夜，听到远处传来火车的鸣叫，便忍不住停下来陷入遐想之中，臆想某个人会坐着火车来看自己。可见当时的心里是怎样的一种苍凉和孤寂。他在后来的创作笔记《早晨从中午开始》中对孤独有着独到的体味：“独享欢乐是一种愉快，独自忧伤也是一种愉快。孤独的时候，精神不会是一片纯粹的空白，它仍然是一个丰富多彩的世界。情绪上的大欢乐和大悲痛往往都在孤独中产生”；“孤独中，思维可以不照逻辑进行，可以使人的思想向更深远更深邃的地方伸展，也能使你对自己或环境做更透彻的认识和检讨”；“孤独常常叫人感到无以名状的忧伤，而这种忧伤有时又是很美丽的……”
　　 ⑤大孤独带来大收获。面壁九年的达摩也是直面孤独的勇者。梁武帝是笃信佛教的天子，达摩以为梁武帝 “堪称法器”，就使出了禅家的机锋，与梁武帝说法。不成想梁武帝根本领悟不了达摩的禅机。达摩很失望，化苇为舟，渡江北去，到嵩山少林传播禅法。他选择五乳峰高临山顶的一个天然石洞，面壁而坐，这一坐就是九年。坐禅入定时，连小鸟在他的肩头筑巢都没觉察，可见思想是怎样的一种空灵。且不说这九年达摩悟出了怎样的禅机佛理，能在孤境中坐上九年，禁绝世俗杂念侵入，达到心虚灵空的无我境地，已非常人所能为，已是高不可攀的壮举，可谓孤独的最高境界。
　　⑥名人们的孤独惊世骇俗，他们的境界我们无法企及。但普通人的孤独也别有一番滋味。
　　⑦我喜欢独处。还在上学的时候，下了夜自习，别人早早的回寝室休息了，我一个人在操场上漫步，这是我学生时代一天中感觉最好的时光。喧嚣一天的校园归于寂静，少了课本没了提问，不想功课不思未来，卸下所有的重负让心彻底放松。从那时起独处成为习惯。人到中年，一个人沉思默想的时候就更多。夜深人静时，天上一轮清月，地下几缕微风，一个人一支烟坐在庭院，看轻烟飘散，望树影摇曳。抬头望天，目光甚至可以穿透苍穹，看到月宫。那砍伐月桂的吴刚依然在挥汗如雨，怎奈斧起伤愈，那棵不死之树却茂盛依旧，数千年如一日地做着无用功，不气不馁，吴刚的坚韧和坚持实在可嘉；还有那被嫦娥抱在怀里的玉兔，作为仙子的宠物，美人如玉，闺怀香馨，多么幸福啊。
　　⑧孤独就像一杯刚刚冲出的咖啡，大口的喝是没什么味道的，需要小口小口的慢慢品呷。甜味中带着淡淡的苦涩，苦涩里有含着悠远的馨香。我不太喜欢旅游，不得不游的时候，也很少和如织的游人争看热闹的风景，更喜欢一个人沿着山涧小径慢慢行走。没有争位拍照的你来我往，没有高挂的瀑布，只有涓涓小溪，细流翻越小石块，卷起水花的声音，因幽静而显得空灵悦耳；清风拂过，树叶相碰发出的沙沙声清晰可闻，偶有不知名的昆虫轻声吹着悠扬的笛子，小鸟和着节拍小唱，心里的那种惬意只可意会不可言传。这种别样的感觉是在人声鼎沸处绝对享受不到的。
　　⑨当然任何事物都有两面性，孤独也一样。孤独不是性格的自闭，思想的禁锢，更不是与世隔绝，孤独需要把握好度，见好就收。如果任孤独蔓延，就会像古龙说的那样，变成一种深入骨髓的寂寞，一种令你发狂的空虚，纵然在欢呼声中，也会感到内心的惆怅与沮丧。进而发展成为忧郁。尤其对于处在逆境中的人对这种孤立更加敏感。所以法国文学家狄德罗说，忍受孤寂或者比忍受贫困需要更大的毅力，贫困可能会降低人的身价，但是孤寂却可能败坏人的性格。
　  ⑩那么，我们张弛有度的驾驭孤独，给心一个舞台，让思想尽情的狂欢吧。

                                                         节选自《郑州日报》

14．第⑥段在文中有什作用？（4分） 

答：                                                                      

15．为什么说“独享快乐是一种愉快，独自忧伤也是一种愉快”呢？（6分）

    答：                                                                      

16．解释下面句子在文中的含义。（6分）

①越伟大、越有独创精神的人越喜欢孤独。（3分）

②已是高不可攀的壮举，可谓孤独的最高境界。（3分）

17．对于孤独，我们应该持什么态度呢？请结合文章谈谈自己的理解。（6分）

   答：                                                                     

六、按要求完成下列各题。（15分）
18．请给下面的一则新闻加上一个标题，不超过20字(标点除外)。（4分）

环球网记者高友斌报道 在全球国家就气候问题在哥本哈根争吵个不停的同时，另一场“哥本哈根峰会”也在环球网激烈地上演了。北京时间12月16日晚8时，环球网发起的“中印网民vs欧美网民气候辩论”赛正式拉开帷幕。辩论持续了两个小时，于北京时间当天晚上10时正式结束。

　　正反双方就“在气候问题上，发达国家该不该比发展中国家承担更多责任”这一主题展开了辩论。正方认为“应该”，反方认为“不应该”，双方各九人参赛。与实际的大会有所不同的是，网上的“会议”并没有鲜明地分为发展中国家和发达国家这两大阵营。比如，正方辩手中有中国、印度和孟加拉国选手，也有美国选手；反方辩手中除美国、加拿大和新西兰选手外，也有中国选手。选手超越了自己的国界线，只就问题本身展开了辩论。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


19．阅读下面的一个生活片断，然后完成下面的问题。（5分）

一个骑着经过改装后的三轮车（加上发动机）的中年人在路上违章行驶，被最帅交警处罚。这时一位老大爷从他身旁经过，老大爷说，“小同志，您积点德吧，您这一罚，他一天挣的还不够呢！”最帅交警听了一怔，但是他很快地答道：“我怎么缺德了？你说话也积点德吧！他违反规定了难道不应该被罚吗？”

你觉得这位交警的回答合适吗？如果是你，该怎样回答呢？ 
    答：                                                                         
20．仿造下面画线的句子，再续写两组句子，和原句表达一个完整的意思。（6分）

人们希望大海风平浪静，却常有狂风暴雨；             ，                ；

          ，             。人生旅途并非一帆风顺，常有磨难相伴，但人性的光辉往往也在逆境中得以体现。

                         ，            ；                    ，             。
七、写作（60分）

21．阅读下面的材料，然后按要求作文。（60分）
发现了一堆丰盛的食物，鸡群扑过去，一个个疯狂啄食，紧张的连头都顾不得抬一下。芦花鸡得到一片菜叶，迅速钻出鸡群，向远处惶惶奔去。虽然并没有谁来追逐抢夺，它还是低头撅腚，摆出一副夸张的防御动作，直至跑到僻静的墙角，才将菜叶吞进肚里。

看到同伴们仍在美餐，芦花鸡又连忙往回跑，刚刚到达，食物已被瓜分净尽，同伴们惬意地四处散去。

看着芦花鸡失落的神情，鸡妈妈心中很不是滋味。芦花鸡是它最疼爱的孩子，每次发现了食物，芦花鸡都最活跃，可就是得到的食物最少，长得也最瘦弱。

鸡妈妈将芦花鸡唤到身边，爱怜地问道：“孩子，每次吃食物时，你总要衔着食物乱跑，这是为什么呢？”

芦花鸡脸色发红，不好意思地回答：“妈妈，不知怎么回事，我害怕别人和我争抢。”

鸡妈妈不忍心责怪芦花鸡，就说道：“通过我的观察，其他同伴都在埋头争取占有尽可能多的份额，并无意抢夺属于你的那份。倒是你虚构的假想敌人，造成了自己的损失呢。”

芦花鸡的脸更红了。

是呀，许多时候，人们并非败于对手的竞争，而是败在自己的狭隘。

请根据上面的材料，写一篇文章，题目自拟，文体自选，不少于800字。
高二语文第一次月考测试卷
语文参考答案

１．A【B食不裹腹——食不果腹，C酒撰—酒馔，D穷睇缅—穷睇眄。】
２．D【涣然冰释：像冰遇热消融一般。形容疑虑、误会、隔阂等完全消除。用错对象。A失之东隅，收之桑榆：原指在某处先有所失，在另一处终有所得。后喻在某一面有所失败，但在另一面有所成就。B掎角之势：原指从两方面夹攻敌人。现比喻分出兵力，造成牵制敌人或互相支援的形势。C萍水相逢：比喻素不相识之人偶然相遇。】
3．C【A缺少谓语。在“彰显”的前面加上“参观了”。 B语意重复。去掉“的原因”。 D语序不当。把“及时启动应急预案”放到“加强灾情调度”前面。】

４．A【根据语境，这五个句子分成两组，一组为①④⑤，一组为②③。①是时间状语，放在最前，④⑤动作上有一定的连续性，故第一组的顺序为①④⑤。第二组先强调的是外形，然后强调的营造的氛围。】
5．D【乌里扬诺夫斯克州政府的行为是支持“世界末日”观点的。】

6．D【根据原文，一些网友是在《2012》播映、地震频发之后开始探讨的。】

7．B【A是否与沿海地区有关，专家不敢断定；再者“对中国的影响不大”表述过于绝对。C专家认为应给予关注。D和原文的观点相反。】

8．B【危：担忧】

9．D【②是史嵩之隐瞒实情，遭到众君子的攻击；④是徐霖推辞出任的理由。】

10．B【文中并没有“皇上很高心，而免去史嵩之丞相职位”的信息。】

11．①我心里认为天理不能够战胜人的欲望，朝廷的君子不能够战胜小人。（注意：“心”“胜”“欲”字的翻译各1分，整体句意2分。）

②志向贵在高洁，忠心重在赤诚，如果有所取，就让自己陷进污浊之中。（注意：“志”“精”“即”三字各1分，整体句意2分。）

12．（1）春社时分，阳光明媚，庭院深深，秋千悠悠，新归的燕子时上时下，嬉戏其间。（2分）一幅色彩亮丽的新燕嬉戏图展示在我们的面前。（2分）

（2）表面是写燕子向寄居的主人为自己卷帘表达感激之情，（2分）但更暗喻了作者对吕夷简推荐自己为相怀着深深的感恩之心。（2分）
13．（1）诏书切峻，责臣逋慢。（2）潦水尽而寒潭清，烟光凝而暮山紫。 （3）倚南窗以寄傲。（每空1分）

14．承上启下（过渡），（2分）由上文对名人孤独惊世骇俗的叙述，转入对普通人孤独的品味。（2分）
15．独享快乐和独享忧伤都是一个人独处的特殊心理感受，（2分）当一个人独处时他的精神世界不会是一片空白，他的思想会不照逻辑地向更深更远更深邃的地方伸展，（2分）享受快乐当然会获得愉悦，而品味忧伤也会因精神的满足而欣慰。（2分）
16．①取得伟大成就，而且具有独创精神的人都是在孤独中捕得灵感，从而造就他们的辉煌的。（3分）
②意在表达对达摩参禅达到的心虚空灵的无我境地的赞叹。（3分）
17．把握好孤独的两面性。（2分）既要认识到孤独可以使人获得心灵的独舞的妙处，同时也要把握好孤独的尺度，不要把孤独当成性格的自闭、思想的禁锢，甚至是与世隔绝。（4分）
18．示例：中印与欧美网民（1分）在环球网（1分）上演（1分）“哥本哈根峰会”（1分）

中印与欧美网民（1分）在环球网（1分）展开（1分）气候辩论赛（1分）

19．示例：大爷，您不知道。他骑的是三轮车，加上发动机已经是违反规定；并且他违章后，我让他停下来，他踩了刹车，滑了十多米远车都没有停住。如果哪一天，他开车正面碰上了您，您觉得安全吗？

语言得体3分，通顺2分。
20．示例：人们希望江河一泻千里，却常有暗礁险滩；人们希望生活幸福快乐，却常有悲伤忧愁。（句式相似3分，内容和谐3分）

21．作文（略）
参考译文：

徐霖字景说，衢州西安人。十三岁时，有志于学习圣人的道义，就拿出自己的文章烧掉，精心研究《六经》的奥妙，深入探求前辈学者传授的精要。淳佑四年，参加礼部考试得第一名。以知贡举官的身份进殿觐见，理宗说：“第一名选对了人。”再三嘉奖，进士及第，被授予沅州教授。

当时宰相史嵩之依仗守边防的功劳要挟君主，培植党羽独揽政权。徐霖上疏列举他奸邪深藏的罪状，他认为：“他起初先强行改变陛下的心意，其次强行改变士大夫的心意，最厉害的是强行改变英雄豪杰的心意。今日的士大夫，史嵩之全都改变了他们的心意而且笼络住他们。况且史嵩之改变他人的方法非常高明，并不是公开地号召人们去做小人。常常在君子中选择那些禀性柔顺气质软弱容易改变的，亲近一二位，如果有的稍微不符合自己，就暗地里抛弃并且把他们排斥到远方，以告诫其余的人。”疏章奏上，看到的人吃惊得只吐舌头，替徐霖担忧。没多久，史嵩之隐瞒父亲死讯，请求重新起用，正直人士一并起来攻击他，皇上大受震动而觉悟。

丞相范钟推荐征召应试官职二人，皇上想到徐霖的忠心，亲自去掉其中一人，换上徐霖的名字。等到考试时，（徐霖）就说：“君主没有自强的志向，大臣却有患得患失的心思，所以太子还没有定，坏人还没有放逐。”这时，丞相杜范已经去世，范钟虽然得到了相位，却害怕坏人重新出任对自己有害的缘故。提拔徐霖为秘书省正字，徐霖推辞没有被获准，于是便就职。恰好碰上日食，徐霖应对诏书上密封奏章说：“太阳，属于阳气，是天理，是君子。我心里认为天理不能够战胜人的欲望，朝廷的君子不能够战胜小人，御史揭发贼子的声讨不果断，阴阳之气感通，因此出现日食。”又多次提出立太子之事。升迁校书郎。七年夏，天下大旱，徐霖应对诏书说：“谏议大夫不撤换就不会下雨，京兆尹（临安知府）不撤换就不会下雨。”没有获准，他就离开京城。皇上派著作郎姚希得挽留他，不回来。皇上亲笔批示应出来做官，改任宣教郎。徐霖多次推辞，说：“从前因为关系到自身生死而不敢欺骗君主，如今因为官高而对自己产生疑惑，丧失了本心，用什么显现自己的忠心和志向呢？”又说：“志向贵在高洁，忠心重在赤诚，如果有所取，就让自己陷进污浊之中。”

八年夏，差遣为通判信州，徐霖都坚决推辞，始终没有接受，因为是改官之命的缘故。不久命令知州劝告他，特旨改宣教郎、主管云台观，徐霖才接受。十二年，升迁秘书省著作郎，多次推辞，不准许。兼任国史编修、实录检讨。皇上说：“今天应当提出的，理应详尽地陈述。”徐霖就上疏说：“叶大有阴险狡诈，是所有邪恶中最坏的，不应该长期位居御史谏官之尊，乞求斥逐。”没有回答。兼权左司。徐霖知无不言，这时说坏话忌恨他的人想办法中伤陷害他，而皇上也不高兴。请求外出补官，任抚州知州。祭祀先代贤人，放宽租赋，救济饥荒穷困，杀掉蛮横的将领，建营寨，将近一个月政事和教化就有了改善。因受弹劾而罢职，士人和百姓拦住道路，不能动身，等到天黑，才从小路离开。
