福建省三明一中2011 -2012学年度高二第一次月考
语文试卷
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分1 50分。考试时间150分。

一、古代诗文阅读（43分）
（一）默写常见的名句名篇（15分）

1、补写出下列名句名篇中的空缺部分

（1）                       ，知来者之可追。

（2）                       ，风飘飘而吹衣。

（3）云无心以出岫，                      
（4）悦亲戚之情话，                       
（5）木欣欣以向荣，                       
（6）物华天宝，龙光射牛斗之墟；         ，                     
（7）            ，                      ；桂殿兰宫，即冈峦之体势。

（8）闾阎扑地，钟鸣鼎食之家；              ，                   
（9）                      ，秋水共长天一色。

（10）渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨；             ，                   
（11）关山难越，谁悲失路之人；             ，                   
（12）老当益壮，宁移白首之心；             ，                   
（13）外无期功强近之亲，                  
（14）               ，形影相吊。

（15）臣生当陨首，              
（二）课内文言文阅读（9分）

阅读下面课内文言文段，完成2—5题

逮奉圣朝，沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉，后刺史臣荣举臣秀才。臣以供养无主，辞不赴命。诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣洗马。猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣具以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢。郡县逼迫，催臣上道；州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许：臣之进退，实为狼狈。

伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，犹蒙矜育，况臣孤苦，特为尤甚。且臣少仕伪朝，历职郎署，本图宦达，不矜名节。今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀。但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。臣无祖母，无以至今日，祖母无臣，无以终余年。母、孙二人，更相为命，是以区区不能废远。

                                                （李密《陈情表》节选）

2、对下列句中加点的词的解释，不正确的一项是（2分）

A、逮奉圣朝，沐浴清化      沐浴：蒙受

B、寻蒙国恩，除臣洗马      除：免职

C、但以刘日薄西山          薄：接近

D、岂敢盘桓，有所希冀      希冀：企图

3、下列加点词古今意义相同的一项是（2分）

A、逮奉圣朝             B、后刺史臣荣举臣秀才

C、本图宦达，不矜名节    D、是以区区不能废远

4、下列句子中加点的词在用法上与其他三项不同的一项是（2分）

A、臣以供养无主           B、但以刘日薄西山

C、是以区区不能废远       D、登东皋以舒啸

5、把文中划线句子译成现代汉语（3分）

臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许

（三）课外文言文阅读（14分）

阅读下面课外文言文段，完成6—10题

李迪字复古，其先赵郡人。曾祖避五代乱，徙家濮。迪深厚有器局，尝携其所为文见柳开，开奇之，曰：“公辅才也。”举进士第一，擢知制诰。真宗幸亳，为留守判官，遂知亳州。亡卒群剽城邑，发兵捕之，久不得。迪至，悉罢所发兵，阴听察知贼区处，部勒①骁锐士，擒贼，斩以徇。

尝归沐②，忽传诏对内东门③，出三司使马元方所上岁出入材用数以示迪。时频岁蝗旱，问何以济，迪请发内藏库以佐国用，则赋敛宽，民不劳矣。帝曰：“朕欲用李士衡代元方，俟其至，当出金帛数百万借三司。”迪曰：“天子于财无内外，愿下诏赐三司，以示恩德，何必曰借。”帝悦。

初，上将立章献后，迪屡上疏谏，以章献起于寒微，不可母天下，章献深衔之。天禧中，拜给事中。周怀政之诛④，帝怒甚，欲责及太子，群臣莫敢言。迪从容奏曰：“陛下有几子，乃欲为此计。”上大寤，由是独诛怀政。

仁宗即位，章献太后预政，贬寇准雷州，以迪朋党傅会，贬衡州。丁谓使人迫之，谓败，知河南府。来朝京师，时太后垂帘，语迪曰：“卿向不欲吾预国事，殆过矣。今日吾保养天子至此，卿以为何如？”迪对曰：“臣受先帝厚恩，今日见天子明圣，臣不知皇太后盛德，乃至于此。”太后亦喜。

知徐州，迪欲行县因祠岳为上祈年⑤，仁宗语辅臣曰：“祈祷非迪所宜，其毋令往。”元昊攻延州，武事久弛，守将或为他名以避兵，迪愿守边，诏不许，然甚壮其意。

李迪贤相也。方仁宗初立，章献临朝，颇挟其才，将有专制之患。迪正色危言，能使宦官近习不敢窥觎，而仁宗君德日就，章献亦全令名，古人所谓社稷臣于斯见之。

（选自《宋史·李迪传》，有删改）

[注] ①部勒：部署约束。②归沐：回家休假。③对内东门：到东门商议内务。④周怀政之诛：指周怀政阴谋杀人的事。⑤行县因祠岳为上祈年：在州县里通过祭祀山神为皇上祈求长寿

6、对下列句子中加点字词的解释，正确的一项是(2分)

A.开奇之，曰：“公辅才也。”              奇妙

B.以章献起于寒微                        出身

C.上大寤，由是独诛怀政                  惩罚

D.元昊攻延州，武事久弛                  延缓

7、下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是 (2分)

A.①李迪字复古，其先赵郡人     ②祈祷非迪所宜，其毋令往

B.①发兵捕之，久不得           ②周怀政之诛，帝怒甚

C.①迪请发内藏库以佐国用       ②以章献起于寒微，不可母天下

D.①陛下有几子，乃欲为此计     ②臣不知皇太后盛德，乃至于此

8、下列句子中，都能表现李迪“胆量非凡”的一组是(2分)

①迪深厚有器局    ②部勒骁锐士，擒贼，斩以徇

③上将立章献后，迪屡上疏谏     ④以迪朋党傅会，贬衡州

⑤迪欲行县因祠岳为上祈年       ⑥守将或为他名以避兵，迪愿守边

A.①②⑥      B.②③④     C.②③⑥     D.③⑤⑥

9、下列对原文 有关内容的分析和概括，正确的一项是(2分)

A.李迪本来是赵郡人，为了躲避五代的战乱，他与家人搬家来到濮地，并以文为媒，结识了柳开。

B.李迪不同意章献做皇后，因为这件事，他立即遭到了章献的打击报复，所以贬官衡州。

C.周怀政事件使皇帝非常生气，他想惩罚太子。李迪不畏众怒 ，挺身而出，说服皇帝改变了初衷。

D.仁宗登基，章献成了太后。她曾经与李迪有嫌隙，但两人为了朝廷的利益，最终还是和好了。

10、翻译下面 的句子（6分）

①语迪曰：“卿向不欲吾预国事，殆过矣。”

 

②迪愿守边，诏不许，然甚壮其意。

 

 

 

⑵简析诗中“带”字的妙处。（3分）

 

二、文学名著、文化经典阅读（17分）
（1）文学名著阅读（11分）

12、下列各项中，对作品《三国演义》故事情节的叙述有误的两项是（4分）

A、曹操行刺董卓未遂，与陈宫逃亡至吕伯奢家。疑心太重的曹操误杀吕家八口人后，为防吕伯奢报复，又杀了吕伯奢。曹操说：“宁教我负天下人，休教天下人负我。”

B、徐州太守陶谦贪财害命，杀了曹操父亲。曹操大怒，兴兵攻打徐州。陶谦自知无力抗拒，考虑到徐州百姓的安危，决定将徐州托付给刘备。三让之后，刘备才领了徐州牧。

C、有一次曹操领兵作战，当地麦子将熟。为赢得民心，曹操下令，践踏麦田者斩。不料自己的坐骑因饥饿啃食麦子并闯进麦田，手下谋士提醒他应当以身作则，于是曹操割发代首，以示惩戒。

D、攻打袁术期间，曹军粮食供应不上。曹操让粮官改用小斗分发军粮，后来发现此举引起众怒，士兵们都埋怨说曹操欺骗大家，于是便杀了粮官，借他的头来稳定军心。

E、关羽走麦城被擒，孙权爱其才，想要劝降。主簿左咸认为，当年曹操得到关羽，又是封侯又是赏赐，关羽依然过关斩将而去，今天如不除之，后患无穷。孙权于是斩了关羽父子。

13、填空题(2分)

汝南许劭素有知人之名，他曾评价曹操，语极精当。他的评价是：“               
              ”

14、简答题（100字左右）（5分）

曹操与蜀军对峙，进兵不得；欲退兵，又恐被人耻笑。犹豫不决的曹操，便以“鸡肋”为夜间口令。聪明的杨修猜出曹操有退兵之意，于是提前收拾行装，被曹操以“惑乱军心”之罪杀了。其实曹操早有杀杨修之心，试述其中三件事。（100字左右）

 

 

（二）   文化经典阅读（6分）

阅读《孟子》选段，回答问题

孟子见梁襄王，出。语人曰：“望之不似人君，就之而不见所畏焉。卒然问曰：‘天下恶乎定？’

吾对曰：‘定于一。’

‘孰能一之？’

对曰：‘不嗜杀人者能一之。’

‘孰能与之？’

对曰：‘天下莫不与也。王知夫苗乎？七八月之间旱，则苗槁矣。天油然作云，沛然下雨，则苗浡然兴之矣！其如是，孰能御之？今夫天下之人牧，未有不嗜杀人者也。如有不嗜杀人者，则天下之民皆引领而望之矣。诚如是也，民归之，由水之就下，沛然谁能御之？’” 

(《孟子  梁惠王  上》)

15、对上面语段内容理解不正确的一项是（2分）

A、孟子善于察言观色。他对梁襄王的印象并不好，因而讲话直截了当，毫不婉转曲折。梁襄王问怎样才能使天下安定，孟子认为天下统一才能安定。

B、孟子将人民盼望不嗜杀的君王，比作七八月间的旱苗盼雨。以苗之“槁”与“兴”的对比，说明雨对禾生死荣枯的关系，显示人民对明君与暴君的不同态度。

C、孟子形容天下之民归附不嗜杀人者，“犹水之就下”，无法抗拒。雨润禾苗，水向低处，生活中习见之事，易明之理，既为人熟知又能揭示出事物的本质。

D、孟子认为没有一个君王不好杀人，概括了战国时广阔的社会现实，也揭示了当时尖锐的阶级矛盾。当然，他没有把梁襄王列入嗜杀者之列，因此循循善诱告诫他要礼贤下士，“民归之”，才会“由水之就下”。

16、孟子认为“不嗜杀人者能一之。”一百年后，秦统一中国。对此，谈谈你的看法。（4分）

 

 

三、现代文阅读题（14分）
高手  （刘学林）

孔老四十岁当上处长，快六十了还是处长。自觉政绩不错。孔老不吸烟，不喝酒，不钓鱼，不养花，惟一的癖好是饭后茶余到街心花园观棋。观而不弈，无胜无败，无喜无怒。时间久了，棋盘上的各种高招绝技、阴谋杀机、圈套陷阱，尽皆谙熟。有时给失利者指点几步，无不反败为胜。于是，会聚在这里的棋迷们都尊他为高手。

一天晚饭后，孔老摇一把雁翎扇，悠悠然来到街心花园。一群人重重叠叠围成浑厚的一圈，伸长脖子如长颈鹿一般。孔老凑上，目光如锥竟插不进去。他拍拍一小伙子肩膀，问： “谁和谁?”小伙子扭头一看，大喜，松出一口气，说：“这下好了，孔老来了。”众人一听，都如身释重负一般，忙两边让开。孔老趋前，见是本土棋王老钟正和一面生的中年汉子对弈。老钟执红子，中年汉子执绿子。红帅已被兵困皇城，虽不一招即死，却也命在旦夕。故老钟眉头锁紧，目光凝结棋盘；中年汉子坦然自若，左手心玩健身球一样玩着两枚棋子，极熟练。孔老手摇羽扇，观透棋局，从旁支招格斗两三回合，红帅之围遂解。之后又点拔两步，老钟竟然赢了中年汉子。

中年汉子手中依然玩着两枚棋子，对孔老挑战地一笑，说：“我想向这位老同志请教一局。”“是我多嘴了。”孔老歉意一笑，又谦虚说，“对不起，我向来不下棋。”中年汉子说： “您刚才几步够绝的，怎么说向来不下棋呢?”孔老说：“我是向来不下棋。”中年汉子咄咄逼人：“那就请老先生破例赐教了。”孔老执意谦让，众人早已不平，纷纷怂恿：“孔老，您就和他下一局。”孔老说：“不下不下。”然而众人早已替他摆好棋子，不由分说簇拥他坐在中年汉子对面。“晚辈就先走了。”中年汉子说着已执绿子架起当头炮。孔老迫不得已，只好上马为应。才走几步，已觉局促如辕中驹，继之破绽屡出，先丢一炮，再折一车，不到十分钟，红帅已受靖康之辱。众人还以为孔老欲擒故纵，先礼后兵，就有人说：“好汉不赢前三局。”可是孔老此时却已面如死灰，汗出如豆，艰难一笑如哭，起身踉跄就走。

回到家中，孔老很是沮丧。心想：我观那人棋艺并不算高明，我略加指点老钟，老钟便赢了他，可我亲自下场怎么会惨败如此呢?夜不成眠，静卧繁思，忽然大彻大悟，心明如镜。转天毅然写了退休报告。然后离开闹市，搬到市郊上街镇居住。

依然爱观棋，不论在什么场合见到有人下棋必驻足观之。

不觉十年，孔老越加出神入化，偶尔给人点拨几步，对方不论是怎样高手，必败无疑。但绝不与人对弈。上街镇的象棋爱好者都把他奉为棋仙。这日，省青年象棋冠军到镇俱乐部辅导象棋，孔老自然前去观看。冠军名叫寇克，年轻有为又虚心好学。寇克和一青年表演赛时，孔老拈须站在青年身后。当青年处于困境时，孔老只说了一步棋就令寇克惊羡佩服之至，忙恭聆尊姓大名。孔老含笑不答，飘然而去。寇克问那青年，青年说大家都称老人棋仙，并不知老人名字。寇克怎肯放过这样好的机遇，打听到孔老住处，备下厚礼，登门请求赐教一局。孔老笑容可掬地一口回绝。寇克不肯罢休，学技心切，长跪不起。孔老无奈，叹一口气说：“你若心诚，三日后再来。”

好不容易熬过三日，寇克急急登门。大门紧锁，久叩不开。问邻居，说孔老已经搬家。问搬到了何处，邻居摇头一笑，关上房门。寇克怅然痛惜，连说：“异人，异人！”孔老隔窗看寇克走远，拈须而笑。                                            (有删改)

17、下列对作品的分析和概括，最恰当的两项是(4分)

A．众人明知孔老只观棋不对弈，却纷纷怂恿孔老应战，固然有为本土争气的因素，有一观孔老棋艺之心，但也暗含有让孔老落败献丑的心理。

B．孔老输棋众人以为是欲擒故纵、先礼后兵，孔老却面如死灰、汗出如豆，可见他在心理上受到巨大打击，方寸已乱。

C．孔老输棋后转天毅然写了退休报告，表明他已心灰意懒，也是对二十年得不到提拔的无声抗议及对现有处境的不满。

D．孔老输棋后由闹市搬到市郊居住，一方面是避免与对手相见的尴尬，一方面也是为了清修苦练，来日再战以挽回面子。

E．本文语言精练，以短句为主，叙述简洁，对话含蓄，描写生动；内蕴丰富，主旨深刻，表面写棋事但处处不离人事。

18、小说结尾说孔老是“异人”，在寇克看来，孔老“异”在何处?(4分)

 

 

19、孔老输棋后“静卧繁思”，进而“大彻大悟”，他悟到些什么呢?请结合全文谈谈你的理解。(6分)

 

四、语言文字运用题（6分）
20、阅读下面材料，按要求回答问题

据2010年3月9日《重庆晚报》报道，中国移动重庆公司总经理沈长富近日建议：屏蔽网络不良用语，如“3Q”、“bt”，还有“囧”、“槑”等。他认为青少年长期接触这些网络用语：会产生不好影响。

附：相关网络用语解释

3Q：同英语“Thankyou’。

bt：即“变态”。

囧：古同“炯”，明亮有神。网友依字形引申为“郁闷、悲伤、无奈”。

槑：古同“梅”。网友依字形引申为“很呆、很傻、很天真”。

(1)请从沈长富列举的网络用语中举一个例子说明网络用语在构成或表意上的特点。(2分)

 

 

(2)沈长富建议“屏蔽网络不良用浯”。对此，你有什么看法?请阐述你的理由。(150字左右)(4分)

 

 

 

 

 

 

参考答案
 

[参考译文]
李迪字复古，其先赵郡人。曾祖避五代乱，徙家濮。迪深厚有器局，

李迪字复古，他的祖先是赵郡人（两个名词连用，后者是前者的特点属性的说明，就形成了判断句式。）。曾祖父躲避五代战乱，迁徙家到濮（省略句式，“徙家于濮”。）。李迪修养深厚胸怀博大，（“深厚”指修养高深；“器局”指气量大。李迪是古人所称道的“君子”，简单地说就是有道德、有学问、有修养的人。）

尝携其所为文见柳开，开奇之，曰：“公辅才也。”举进士第一，擢知制诰。

曾经携带自己写的文章拜见柳开（“见”，拜见。柳开，长李迪24岁，是宋代著名的散文家，官至监察御史，殿中侍御史。幼见长，下见上，应是拜见，表尊重。），柳开认为他是奇才（奇，形容词的意动用法，以之为奇），说：“先生有辅佐之才。”后来参加科举考试考中进士第一名（举，可译为举荐和科举考试，根据前文，应该是参加科举考试），被升做知制诰。

真宗幸亳，为留守判官，遂知亳州。亡卒群剽城邑，发兵捕之，久不得。

真宗驾临亳州（位于安徽西北部），任命李迪做留守判官（留守，一般情况下是陪都行政负责人的称呼，也用于皇帝出巡时首都的行政负责人。留守的时候，朝廷是跟随皇帝继续运作的，留守不是个很尊贵的官。判官，非正官而为僚佐），不久就任亳州知州。一群逃兵洗劫城邑，政府发兵搜捕，很久没有抓到。

迪至，悉罢所发兵，阴听察知贼区处，部勒骁锐士，擒贼，斩以徇。

李迪到了之后，全部撤回所派遣的部队（罢，本义:罢官;免去;解除。此处为解除），暗中打探巡察流寇的隐藏之处（区，动词，隐藏。），部署约束精锐士卒，一举擒获流贼，斩首后巡行示众（以，连词，表时间先后。徇，巡行示众）。

   尝归沐，忽传诏对内东门，出三司使马元方所上岁出入材用数以示迪。

   曾经回家休假（沐，古代官员休假。归沐，指官吏回家休假），忽然传来诏书，让他到东门商议内务，皇上拿出三司使（北宋前期最高财政长官）马元方上奏的每年支出收入的物资器材数目给李迪看（材用数，物资器材的数目）。

时频岁蝗旱，问何以济，迪请发内藏库以佐国用，则赋敛宽，民不劳矣。

当时正值连年蝗灾旱灾，皇帝询问李迪如何度过难关，李迪请求打开内府藏库来协助国家赈灾，这样赋敛宽裕，老百姓就不会过于劳苦了。

帝曰：“朕欲用李士衡代元方，俟其至，当出金帛数百万借三司。”

皇帝说：“我想让李士衡替代马元方，等他到，就拿出数百万金银和布帛借给三司（来救灾）。”

迪曰：“天子于财无内外，愿下诏赐三司，以示恩德，何必曰借。”帝悦。

李迪说：“天子在财物上没有宫内宫外之分，希望下诏赐给三司，来表示陛下对百姓的恩德，何必说借。”皇帝很高兴。

初，上将立章献后，迪屡上疏谏，以章献起于寒微，不可母天下，章献深衔之。

   起初，皇上想要立章献为皇后，李迪屡次上疏劝谏，认为章献出身贫苦低贱，不能母仪天下，章献深深地痛恨他。（章献，明肃皇后，宋朝第一位摄政的太后，功绩赫赫，常与汉之吕后、唐之武后并称，史书称其“有吕武之才，无吕武之恶”。）

天禧中，拜给事中。周怀政之诛，帝怒甚，欲责及太子，群臣莫敢言。

天禧年间，李迪任给事中（给事中，官名。由事先谏止到事后谏止。是宰相官僚系统的职官，主要职责就是监督皇帝的过失）。周怀政（北宋宦官。真宗病，他密召客省使杨崇勋、内殿承制杨怀吉等，策划谋杀丁谓，拥立仁宗，奉真宗为太上皇。因二杨告发，被杀。）阴谋杀人的事，皇帝非常生气，想责怪到太子，群臣没有人敢说话。

迪从容奏曰：“陛下有几子，乃欲为此计。”上大寤，由是独诛怀政。

李迪悠闲舒缓，不慌不忙地（从容：悠闲舒缓，不慌不忙）对皇上说：“陛下有几个皇子，竟然要出这个策略（诛杀太子）。”皇上恍然大悟，因此只诛杀了周怀政。

仁宗即位，章献太后预政，贬寇准雷州，以迪朋党傅会，贬衡州。

仁宗即位后，章献太后干预政事，贬寇准到雷州（朝中反对太后摄政，以寇准和李迪为首），因为李迪作为朋党（集团,派别,多为争夺权利、排斥异己互相勾结而成）迎合支持寇准，被贬到衡州。

丁谓使人迫之，谓败，知河南府。来朝京师，时太后垂帘，

丁谓（宰相，太后的势力集团首领。初期，丁谓专权，向上用「群臣公议」胁迫太后，向下用太后招牌压制群臣，甚至假传圣旨逼李迪、寇准自杀，幸被二人识破。不到半年，太后找机会贬谪了丁谓一派，稳定了朝政。）派人胁迫他（自杀），没有成功，李迪做河南府知府。来京师朝见皇上，当时太后垂帘听政，

语迪曰：“卿向不欲吾预国事，殆过矣。今日吾保养天子至此，卿以为何如？”

 (章献太后）告诉李迪说：“你从前不想让我参与国家政事，大概是你错了！现在我保护养育天子到这种程度，你以为怎么样？”

迪对曰：“臣受先帝厚恩，今日见天子明圣，臣不知皇太后盛德，乃至于此。”太后亦喜。

李迪回答说：“我受先帝深厚恩德，（一心想要保护先帝的基业），现在见到天子明达圣哲，我不知皇太后崇高的品德，竟然达到这么高的境界。”太后也高兴了。

知徐州，迪欲行县因祠岳为上祈年，仁宗语辅臣曰：“祈祷非迪所宜，其毋令往。”

李迪任徐州知州，想在州县里通过祭祀山神为皇上祈求长寿，仁宗对辅臣说：“祈祷不是李迪所应当做的，还是让他不要去做 。” （原文“欲行县因祠岳为上祈年、祷皇子。” 宋真宗子嗣稀薄，六个皇子，除了赵祯所有的儿子皆十岁以内早亡。赵祯做了仁宗后，李迪担心其父的悲剧重演。）

元昊攻延州，武事久弛，守将或为他名以避兵，迪愿守边，诏不许，然甚壮其意。

元昊（李元昊，西夏开国皇帝）攻打延州，军事长久松弛（文人带兵而又兵力分散的宋军，被敌人诱敌深入，以众击寡，遭到了惨痛的失败，更惨痛的是，直到宋朝灭亡，文人带兵的机制都一直延续下来，对皇权的稳固有好处。），有的守将用各种名义来躲避战争，李迪请愿戍守边疆，（仁宗皇帝）下诏不批准，但却觉得他内心很有豪气。

李迪贤相也。方仁宗初立，章献临朝，颇挟其才，将有专制之患。迪正色危言，

李迪是贤相。当仁宗刚刚登基的时候，章献临朝称制，依仗自己的才能很傲慢，将有外戚专制之隐患。李迪义正词严地（劝谏），

能使宦官近习不敢窥觎。而仁宗君德日就，章献亦全令名。古人所谓社稷臣于斯见之。

能使宫内宦官和宠爱亲信的人不敢窥伺觊觎皇权。后来仁宗皇帝的声德一天天竖起，章献太后也保全了好的名声。古人所说的社稷臣在这里就看到了。

11、（1）晚：归艭、钟声         望：江、青山、远帆、老鹤
（2）“带”采用了拟人手法，赋予“老鹤”人的动作，不说钟声远播，而说老鹤带钟声到海幢，使画面具有动感。把看不见的音波当作看得见的动作写，把想像中的意念当作事实上的存在写，造成一种出人意外、耐人寻味的效果。
[赏析]粤秀峰，即越秀山，在今广州市区北部越秀公园内。作者登上越秀山顶，在暮色中极目远眺，只觉得襟怀萧爽，遐想联翩。这首七绝，以爽利的语言、明快的调子，抒写出诗人对羊城江山的这一愉悦感受。

江上青山，即诗人驻足的粤秀峰；山外江，指南国第一大川珠江。粤秀峰距离从它南边流过的珠江不过数里之遥，山与江虽非近在咫尺，却都处在目力所及的范围之中。这样一个距离，恰好构成一个有效的审美跨度。在这个跨度之内，青翠苍郁的越秀山，矗立在珠江之上；烟波浩渺的珠江，横流在越秀山之外，山水相得，如诗如画，极富情趣。

“远帆”句进一步写在山上向江面眺望所见：远处江面上点缀着扬帆归航的渔船。这幅远景的描摹，视角宽大，视野开阔，不仅写出题目中“望”字的内容，而且还暗示出“晚”的含义，并反衬出粤秀峰的高大。

仅就山和江本身写，只写出了“晚望”的静态（归艭太远，动静不分明），表达不出羊城暮景空灵生动的神韵。为了求得空灵的效果和流动的韵致，诗人选取蓦然呈现在眼前的一个画面：“横空老鹤南飞去”。这个场景有时态，有动感，与上两句所写景物动静不同，相映成趣，且能牵引诗情。

灵感既发，诗人吟出最耐人玩赏的一句：“带得钟声到海幢”。海幢，海幢寺，广州有名的古寺，在珠江南岸，与北岸的越秀山迢迢相对，即今海幢公园。老鹤自北向南腾起飞去，方向恰好是海幢寺，诗人相信它能把山上钟声带往海幢寺去。事实上，粤秀峰上的向晚钟声，并不能以老鹤为载体。说“带得”，是一种特殊的修辞手段。它把看不见的音波当作看得见的动作写，把想像中的意念当作事实上的存在写，造成一种出人意外、耐人寻味的效果。

这四句诗用墨不多，但四句之中，起承转合，条理俨然。第一句起得别致，第二句承得巧妙，第三句转得突兀，第四句合得隽永，传神地写出了粤秀峰晚望的清新隽逸的特色。

二、12BC      13治世之能臣，乱世之奸雄

14（见第72回）①阔字②一合酥③梦中杀人④大筐装人⑤出城门⑥答教十余条（答一条得1 分，答二条得3分，答三条得5分）

15、D    16、示例：秦以武力统一天下，事实无情地证明孟子的观点不合时宜，难怪不能为当时诸侯所接受。但孟子的思想无疑有其先进性，不施仁政的暴秦，很快就走上了灭亡之路。得民心是很重要的。（语言流畅，言之成理即可。）

三、17、(5分)答E给3分，答B给2分，答A给1分；回答三项或三项以上，不给分。

 (E项从语言和内蕴两方面分析作品，表述精当准确，信息含量大，3分；B项分析概括了孔老输棋后的心理，对作品的解读也是准确到位的，但信息含量不如E项大，2分；A项对众人的心理揣摩在“为本土争气的因素”这一点上理解是对的，但“暗含有让孔老落败献丑的心理”则是对文本的过度解读，1分；C项、D项均为对作品的误读，不得分。)

18、①孔老擅于点拨，长于指导，令人惊羡佩服；②孔老不留姓名，淡泊名利，飘然若仙；③孔老不肯对弈，闭门谢客，行事之风异于常人。(答到其中两点即可，如有其它观点，言之成理亦可。)

19、[答案要点]

(1)下棋方面：①自己实战经验不足，支招帮助别人可以，下场应战并不高明；②自己并不是真正的高手。

(2)为人处世方面：①棋事亦如人事，人生至晚年，摆脱官场纠葛，修心养性最为重要；②要有自知之明，坚持“观而不弈”的原则，把观棋当成是修心养性的乐事，力避争强斗胜，这才是“无胜无败，无喜无怒”的棋仙的境界。③在官场上，自己不过是一个仅能指点工作的人，不能独当一面，实际工作能力并不强，谈不上有多大的政绩。

 (只要抓住其中一点展开即可。如有其它观点，言之成理亦可。)

四、20、(1)[示例]①象形，如“囧” 字中的“八”像两条下垂的眉毛，表示“郁闷、悲伤、无奈”的意思。

②会意，如“槑”字，两个“呆”字组合；是“呆”的两倍，表示“很呆、很傻、很天真”的意思。

③谐音，如“3Q”，读音与英语“ThankYou”相近，都是“谢谢”的意思。

④缩略，如“bt”用汉语拼音的两个声母来 表示“变态”。

(特点与举例各1分，说明1分。如有其他说法，言之有理亦可。)

(2) [答案示例一]我反对屏蔽这些网络语言。网络语言作为网络文化的一部分，已经深深融入网民生活并且影响到现实语境了。屏蔽这些字词不难，但习惯了创造的网民会很快制造出新的代替字词，难道一直要继续屏蔽下去?人类创造文字就是为了便于更好地交流，出于这个目的，字词翻新，可以视为科技进步催生的新思维方式，屏蔽“囧”和“槑”等语不是明智之举。

 [答案示例二]我赞成屏蔽这些网络语言。像“3Q”、“bt”以及“囧”、“槑”等网络语言或是生造的字符或是生僻的汉字，都是不规范的用语，与我们国家倡导和推行规范汉字的政策背道而驰，而且它们的存在和发展破坏了汉语言的纯洁性和规范性。……如果青少年长期接触这些网络语言并形成习惯，会影响中小学生的语言习惯和语文学习，而且势必影响他们正常的思维。

 

[附福建省高考作文评分标准]

基础等级50分 
一等（50—41）     二等（40—31）     三等（30—21）      四等（20—0） 
切合题意          符合题意           基本符合题意        偏离题意 
中心突出          中心明确           中心基本明确        中心不明或立意不当 
内容充实          内容较充实         内容单薄            没什么内容 
感情真切          感情真实          感情基本真实         感情虚假 
结构严谨          结构完整           结构基本完整        结构混乱 
语言流畅          语言通顺           语言基本通顺        语病多 
字体工整          字迹清楚           字迹潦草            字迹难辨 
符合文体要求      大体符合文体要求   大体符合文体要求    不符合文体要求 
    发展等级 20分 
     深刻               丰富      有文采              有创新 
1透过现象深入本质  4材料丰富7语言生动，句式灵活10见解新颖，材料新鲜、构思精巧

2揭示问题产生根源  5形象丰满8善于运用修辞手法   11推理想象有独到之处 

3观点具有启发作用  6意境深远 9文句有意蕴         12有个性特征 
 [说明] 1. 基础等级评分以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。符合文体要求，指符合考生根据题意和内容自选的文体的要求。 2. 发展等级评分，依据12个评分点，不求全面，以一点突出者按等评分，直至满分。 3. 缺题目扣2分；每一个错别字扣1分，重复不计，扣满5分为止；不足字数（篇幅在2/3以上），每少50个字扣1分。 4．文章在基本切题的前提下，达到“三基本”（中心基本明确，结构基本完整，语言基本通顺）要求的，切入分为52。在此基础上，只要发现有亮点，就应该将分数上浮。

 

