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一、基础知识（26分,选择题每小题3分）

1．下列加点字读音全都正确的一项是（      ）

A． 譬（pì）如    木椟（dú）     后稷（jì）     耻恶（wù）衣恶食者

B． 孝弟（tì）    酒馔（zhuàn）  荷蒉（guì)     不得与（yù）于斯文

C． 怃然（wǔ）    食黍（shǔ）    击磬（qìng）   耰（yōu）而不辍

D． 沟渎（dú）    曲肱（gōng）   便佞（nìng）   杀鸡为黍而食（shí）之

2．下列句子加点词的解释，不正确的一项是（      ）
A.道之以政，齐之以刑，民免而无耻      道：通“导”，训导。

B.如杀无道，以就有道，何如            道：道德规范，为人处世的原则。

C.自古皆有死，民无信不立              信：信任。

D.道之以德，齐之以礼，有耻且格        格：规矩。

3．下列各句中加点字活用特点与“己欲达而达人”的“达”相同的是：（      ）
A．君子耻其言而过其行                 B．修己以安百姓

C．饭疏食，饮水                       D．子钓而不纲

4.下列各句中的“其”的意义和用法与“尧舜其犹病诸”中的“其”相同的是：

A．民到今受其赐                       B．如之何其废也

C．其为人也，发愤忘食，乐以忘忧       D．微管仲，吾其被发左衽矣

5.下面四副对联中不适用于孔子的一副是（      ）
A．至圣无域泽天下/盛德有范垂人间      B．万世文章祖/历代帝王师

C．先师功德垂青史/儒学精华照五洲      D．尊王言必称尧舜/忧世心同切孔颜

6.下列句子中加点熟语使用不正确的一项是（      ）
A. 保垒是最容易从内部攻破的，我们如果不加强廉政建设，就会祸起萧墙，自己搞垮自己。      

B. 西部大开发将为中国其他地区提供无限广阔的发展空间和巨大的商机，但是这项事业任重 

   道远。

C. 片面追求升学率，只能培养出四体不勤、五谷不分的书呆子，于国于民都有害处。

D. 对烦心的事、不顺心的事、不中听到话应豁然大度，泰然处之，付之一笑，古语中早就有“既来之，则安之”的格言。

7. 以下句子中没有语病的一项是（      ）
A. 尤其难能可贵的是，孔子在多次碰壁之后已知自己的主张、抱负不能实现，仍然坚定地为之奋斗，被称为“知其不可而为之”的人。

B. 以损人利己手段牟取财富的，无论多少，都是肮脏的、可耻的；而损人利己的致富者，应视为“社会公敌”。

C. 在儒家看来，虽然道德是超功利的，但道德实有巨大的功用，这功用就是达到人己物我的和谐。

D. 诚信的缺失不仅败坏了学校的校风，妨碍了正常的教学管理和教学秩序的形成，而且也扭曲了一部分学生，诱发了道德上的堕落或变质。
8.在下面的横线上填上恰当的话，使前后的内容对应，句式、修辞方法基本相同。（5分）

面对伤害，应有大海般的胸襟，就像蚌包容一粒沙，终会使其成为珍珠；

面对困境，
















；

面对挫折，
















。

二．《论语》语段阅读
（一）阅读下面语段，完成9—12题。（12分，每小题3分）

长沮、桀溺耦而耕，孔子过之，使子路问津焉。长沮曰：“夫执舆者为谁？”子路曰：“为孔丘。”曰：“是鲁孔丘与？”曰：“是也。”曰：“是知津矣。”问于桀溺。桀溺曰：“子为谁？”曰：“为仲由。”曰：“是鲁孔丘之徒与？”对曰：“然。”曰：“滔滔者，天下皆是也，而谁以易之？且而与其从辟人之士也，岂若从辟世之士哉？”耰而不辍。子路行以告。夫子怃然曰：“鸟兽不可与同群！吾非斯人之徒与而谁与？天下有道，丘不与易也。”
9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（    ）

A．孔子过之          过：责备。            B．使子路问津焉    津：渡口。
   C．岂若从辟世之士哉  辟：通“避”，逃避。   D．夫子怃然曰      怃然：怅惘失意的样子
10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（    ）

A．长沮、桀溺耦而耕  且而与其从辟人之士也   B．是鲁孔丘之徒与   鸟兽不可与同群
   C．夫执舆者为谁      曰：“为仲由”         D．而谁以易之       子路行以告

11．对下列句子的翻译，不正确的一项是（    ）

A．滔滔者，天下皆是也，而谁以易之?   社会纷乱，天下都是这样，你们跟谁去变革它呢?  

B．且而与其从辟人之士也，岂若从辟世之士哉? 

况且你与其跟随孔子那样躲辟正常人群的人，哪比得上跟随我们这些避世隐居的人呢?  

C．鸟兽不可与同群，吾非斯人之徒与而谁与。鸟兽不可跟它们同群，我不跟世上人群相处又跟谁呢？ 

D．天下有道，丘不与易也。天下若是清明，我也就不跟他们在一起从事改革了。
12．下列对上文有关内容的理解，错误的一项是（    ）

A．长沮、桀溺最后都没有告知子路渡口，是因为想劝子路离开孔子，跟他们一起做一名独善其身的隐者。
  B．文中的“辟人之士”具体指孔子，“辟世之士” 具体指长沮、桀溺。
  C．桀溺认为天下如同滔滔洪水般动荡不安，孔子虽然自以为能改变混乱的世局，实则无力改变。

  D．孔子认为，正因为社会动乱、天下无道，他才与自己的弟子们不知辛苦地四处呼吁，为社会改革而努力，这是一种可贵的“知其不可而为之”的精神。

（二）阅读下面一段文言文，完成13—16题。（20分） 

仲由字子路，卞人也。少孔子九岁。子路性鄙，好勇力，志伉直，冠雄鸡，佩豭豚，陵暴孔子。孔子设礼稍诱子路，子路后儒服，委质，因门人请为弟子。

子路问政，孔子曰：“先之，劳之。”请益。曰：“无倦。”

子路问：“君子尚勇乎？”孔子曰：“义之为上。君子好勇而无义则乱，小人好勇而无义则盗。”

子路有闻，未之能行，唯恐有闻。

孔子曰：“片言可以折狱者，其由也与！”“由也好勇过我，无所取材。”“若由也，不得其死然。”“衣敝媪袍与衣狐貉者立而不耻者，其由也与！”“由也升堂矣，未入于室也。”

季康子问：“仲由仁乎？”孔子曰：“千乘之国可使治其赋，不知其仁。”

子路为季氏宰，季孙问曰：“子路可谓大臣与？”孔子曰：“可谓具臣矣。”

子路为蒲大夫，辞孔子。孔子曰：“蒲多壮士，又难治。然吾语汝：恭以敬，可以执勇；宽以正，可以比众；恭正以静，可以报上。”

初，卫灵公有宠姬曰南子。灵公太子蒉聩得过南子，惧诛，出奔。及灵公卒而夫人欲立公子郢。郢不肯，曰：“亡人太子之子辄在。”于是卫立辄为君，是为出公。出公立十二年，其父蒉聩居外，不得入。子路为卫大夫孔悝之邑宰。蒉聩乃与孔悝作乱，谋入孔悝家，遂与其徒袭攻出公。出公奔鲁，而蒉聩入立，是为庄公。方孔悝作乱，子路在外，闻之而驰往。遇子羔出卫城门，谓子路曰：“出公去矣，而门已闭，子可还矣，毋空受其祸。”子路曰：“食其食者不避其难。”子羔卒去。有使者入城，城门开，子路随而入。造蒉聩，蒉聩与孔悝登台。子路曰：“君焉用孔悝？请得而杀之。”蒉聩弗听。于是子路欲燔台蒉聩惧乃下石乞壶黡子路击断子路之缨子路曰君子死而冠不免遂结缨而死。

孔子闻卫乱，曰：“嗟乎，由死矣！”已而果死。故孔子曰：“自吾得由，恶言不闻于耳。”是时子贡为鲁使于齐。(选自《史记·仲尼弟子列传》)
【注】①冠雄鸡.佩瑕豚：头戴雄鸡似的帽子，佩戴着公猪皮装饰的宝剑。
13.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

A.子路性鄙，好勇力   鄙：质朴。           B.片言可以折狱者
   狱：诉讼案件。

C.造蒉聩，蒉聩与孔悝登台
 造：找麻烦。   D.宽以正，可以比众   比：使……亲近。

14.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（    ）

A.因门人请为弟子
  不如因善遇之    

B.子路为卫大夫孔悝之邑宰   吾属今为之虏矣

C.恭以敬，可以执勇  夫夷以近，则游者众   

D.恶言不闻于耳
   吾长见笑于大方之家
15.以下句子编为四组，全部表现子路“好勇力，志伉直”的一组是（    ）

①冠雄鸡，佩微豚，陵暴孔子         ②子路有闻，未之能行，唯恐有闻

③由也升堂矣，未入于室也           ④食其食者不避其难

⑤千乘之国可使治其赋，不知其仁     ⑥方孔悝作乱，子路在外，闻之而驰往

A.①③⑤      B.②⑤⑥      C.①④⑥      D.②④⑥

16.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(    )

A.子路喜欢逞勇斗力，性格直爽，曾经欺凌过孔子，孔子没有跟他计较，而是用礼乐诱导他。

    后来，子路做了孔子的学生。

  B.孔子很赞赏子路判决诉讼案件的能力，认为他有仁德，可以管理拥有一千辆兵车的国家的

    赋税。

  C.子路出任蒲邑的大夫，向孔子辞别时，孔子告诫他“恭以敬”“宽以正”“恭正以静”来治 

    理蒲邑。

D.卫出公时，子路担任卫国大夫孔悝的采邑之宰，蒉聩联合孔悝作乱。子羔劝子路离去，

他没有听从，最后被蒉聩手下的人杀掉。

17.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(5分)

⑴君子好勇而无义则乱，小人好勇而无义则盗。(3分)

答：



















⑵子路曰：“食其食者不避其难。”(2分)

答：



















18.为文言文阅读材料中画线的句子加上标点符号。(3分)

于是子路欲燔台蒉聩惧乃下石乞壶黡攻子路击断子路之缨子路曰君子死而冠不免遂结缨而死。

（1） 现代文阅读（18分）      

                          徘徊在人生的空地上    周国平
近来，我闲读《论语》这一部圣人之言，发现孔子乃是一个相当洒脱的人。在我的印象中，儒家文化一重事功，二重人伦，是一种很入世的文化。然而，作为儒家始祖的孔子，其实对功利的态度颇为淡泊，对于伦理的态度又颇为灵活。这两个方面，可以用两句话来代表，便是“君子不器”和“君子不仁”。

孔子是一个读书人。一般读书人寒窗苦读，心中都悬着一个目标，就是有朝一日能够成器，即成为某个方面的专家，好在社会上混一个稳定的职业。说一个人不成器，就等于说他没有出息，这是很忌讳的。孔子却坦然地说，一个真正的人本来就是不成器的。确实有人讥他博学而无所专长，他听了之后自嘲说，我就以赶马车为专长吧。

其实，孔子对读书人有他自己的看法。他主张读书要从兴趣出发，不赞成为求知而求知的纯学术的态度（“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”）。他又主张读书是为了完善自己，鄙夷那种沽名钓誉的庸俗文人（“古之学者为己，今之学者为人”）。他一再强调，一个人重要的是要有真才实学，而无须在乎外在的名声和遭遇。

“君子不器”这句话不仅说出了孔子的治学观，也说出了他的人生观。有一回，孔子与他的几个学生子路、曾皙（名点）、冉有和公西华一起聊天，让他们谈谈自己的志向。其余三人分别表示想做军事家、经济家和外交家，只有曾点说，他的理想是“暮春时节，换季的春服穿上了身，约上五六个青年人，六七个少年人，在沂水里洗一洗，在舞雩坛上吹吹风，然后唱着歌回家。”孔子听罢，喟然叹曰：“我和曾点想的一样啊！”圣人这一叹，活脱脱地叹出了他的未染的性灵，使得两千年后一位最重性灵的文论家大受感动，竟改名为“圣叹”，以志纪念。人生在世，何必成个什么器，做个什么家呢？只要活得洒脱自在，岂非胜似一切？

学界大抵认为“仁”是孔子思想的核心，至于什么是“仁”，众说不一，但都不出伦理道德的范围。孔子重人伦是一个事实，不过他到底是一个聪明的人，而一个人只要足够聪明，就决不会看不透一切伦理规范的相对性质。所以，“君子而不仁者有矣夫”这句话竟出自孔子之口，他不把“仁”看作理想人格的必备条件，也就不足怪了。有人把仁归结为忠恕二字，其实孔子决不主张愚忠和滥恕。他总是区别对待“邦有道”和“邦无道”两种情况的。“邦无道”时，能逃就逃，逃不了则少说话为好，会装傻更妙（“愚不可及”这个成语出自《论语》，其本义不是形容愚蠢透顶，而是孔子夸奖某人装傻装得高明极顶的话，相当于郑板桥说的“难得糊涂”）。他也不像基督那样，当你的左脸挨打时，要你把右脸也送过去。有人问他该不该“以德报怨”，他反问：那么用什么来报德呢？然后说，应该是用公正同报怨仇，用恩德回报恩德。孔子实在是一个非常通情达理的人，他有常识，知分寸，丝毫没有偏执狂。“信”是他亲自规定的“仁”的内涵之一，然而他明明说：“言必信，行必果”，乃是僵化小人的行径。要害是那两个“必”，毫无变通的余地，把这这位老先生惹火了。他还反对遇事过分谨慎。我们常说“三思而后行”，这句话也出自《论语》，只是孔子并不赞成，他说再思就可以了。

也许孔子还有不够洒脱的地方，我举的只是一面。有这一面毕竟是令人高兴的，它使我们可以放心承认孔子是一位够格的哲学家了，因为哲学家就是有智慧的人，而有智慧的人怎么会一点不洒脱呢？  （本文略有删改）

19.文章是从哪几个方面来阐述“孔子乃是一个相当洒脱的人”的？（4分）

答：

























































20.依据全文的内容，用自己的话概括“君子不器”和“君子不仁”的内涵。（6分）

答：

































21.文中第五段“伦理规范的相对性质”的含义是什么？（2分）

答：







































22.文中列举的孔子的哪些观点能够说明“伦理规范的相对性质”？（6分）

答：






































四、诗歌鉴赏(8分)

踏莎行

赋稼轩，集经句。

进退存亡，行藏用舍。小人请学樊须稼。衡门之下可栖迟，日之夕矣牛羊下。    去卫灵公，遭桓司马。东西南北之人也。长沮桀溺耦而耕，丘何为是栖栖者？
23．（8分）

⑴此词专集经书语句，就字面义而言，上阕写                                 
    ；（2分）下阕以孔子毕生游说诸侯而一事无成来申说                        （2分）

⑵“长沮桀溺耦而耕，丘何为是栖栖者？”两句主要用了什么表现手法？请简要分析。（4分）

五．名篇名句默写（6分）
24．补写出下列名句中的空缺部分。

⑴道之以政，齐之以刑，民免而无耻；道之以德，齐之以礼，                       。

⑵                        ，是可忍也，孰不可忍也？

⑶弟子，入则孝，出则弟，谨而信，                        。行有余力，则以学文。

                        ，己欲达而达人。

⑷                    ，任重而道远。仁以为己任，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？

⑸                              ，不以人废言。
六．阅读下面的材料，按要求写一篇作文。（60分）  
哲学家叔本华曾讲过这样一个寓言：冬天来临，山中一群豪猪开始感到寒冷，于是它们为了取暖而互相靠拢挤在一起。可是因为挤得太近，各自身上的刺互相刺扎，让它们痛不可言，它们不得不离得远些。然而离得太远，它们又开始感到寒冷。经过不断地试探，它们终于找到一个不远不近的最佳距离，既免于互相刺伤，又能抵御寒冷。后来，美国心理学家莱欧。博格在对人际关系进行研究时，借用了叔本华的这个寓言，提出一个“豪猪法则”。他说，实际上，在人与人之间，所有的距离都源于心理距离，物理距离只不过是心理距离的外在表现而已。由此而知，在生活中，为了表示对别人人格和权利等方面的尊重，不是非要亲密无间，而是要给他人一定距离。
    要求：选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围，不要套作，不得抄袭，不少于800个字。

       东阳中学2011年下学期12月月考试卷
一．基础知识

1—5．  C  D  B  D  D   
6、D （“既来之，则安之”：原指招徕人并加以安抚，现指已经来了，就应该安心下来。两个意象都不合语境，可换作“将军额上能骑马，宰相肚里好撑船”：比喻人有度量，能容忍、原谅。） 

7、A （B项：主谓搭配不当，应该将“牟取财富的”改为“牟取的财富”。C项：关联词位置不当，“虽然”应该放在“道德”后面.D项：成分残缺—“扭曲了一部分学生”缺少宾语，可在“学生”后面加“的心灵”）

8.面对困境,应有雄鹰般的勇气,就像蓝天包容乌云,才有雨后美丽的彩虹. 面对挫折,应有高山般的稳健,就像骆驼穿越沙漠,心中永远澎湃着激情。
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【译文】仲由，字子路，卞邑人。比孔子小九岁。


子路生性质朴，喜好勇猛武力，志气刚强，性格直爽，头戴雄鸡式的帽子，佩戴着公猪皮装饰的宝剑，曾经冒犯欺凌孔子。孔子用礼乐慢慢地诱导他，后来，子路穿着儒服，带着拜师的礼物，通过孔子学生的引荐，请求作孔子的学生。


子路问如何处理政事，孔子说：“自己先给百姓作出榜样，然后才能使百姓辛勤地劳作。”


子路请求进一步讲讲。孔子说：“持久不懈。”


子路问：“君子崇尚勇敢吗？”孔子说：“君子最崇尚的是义。君子崇尚勇武而不崇尚义，就会作乱造反；小人崇尚勇武而不崇尚义，就会偷盗抢劫。


子路要听到什么道理，没有马上行动，只怕又听到别的道理。


孔子说：“只听单方面言辞就可以决断案子的，恐怕只有仲由吧！”“仲由崇尚勇敢超过我，其他没有什么可取的才能。”“像仲由这种性情，不会得到善终。”穿着用乱麻作絮的旧袍同穿着狐貉皮大衣的人站在一起而不认为羞愧的，大概只有仲由吧！”“仲由的学问好像登上了正厅，可是还没能进入内室呢。”


季康子问道：“仲由有仁德吗？孔子答说：“拥有一千辆兵车的国家，可以让他管理军政事务，至于他有没有仁德，我就不知道了。”


子路出任李氏的家臣，季孙问孔子说：“子路可以说是人臣了吗？”孔子回答说：“可以说是备位充数的臣子了。”


子路出任蒲邑的大夫，向孔子辞行。孔子说：“蒲邑勇武之士很多，又难治理。可是我告诉你：恭谨谦敬，就可以驾驭勇武的人；宽厚清正，就可以使大家亲近；恭谨清正而社会安静，就可以用来报效上司了。”


当初，卫灵公有位宠姬叫作南子。灵公的太子蒉聩曾得罪过她，害怕被谋杀就逃往国外。


等到灵公去世，夫人南子想让公子郢继承王位。公子郢不肯接受，说：“太子虽然逃亡了，太子的儿子辄还在。”于是卫国立了辄为国君，这就是卫出公。出公继位十二年，他的父亲蒉聩一直留在国外，不能够回来。这时子路担任卫国大夫孔悝采邑的长官。蒉聩就和孔悝一同作乱，想办法带人潜入孔悝家，就和他的党徒去袭击卫出公。出公逃往鲁国，蒉聩进宫继位，这就是卫庄公。当孔悝作乱时，子路还有事在外，听到这个消息就立刻赶回来。子羔从卫城门出来，正好相遇，对子路说：“卫出公逃走了，城门已经关闭，您可以回去了，不要为他遭受祸殃。”子羔终于离去了。正赶上有使者要进城，城门开了，子路就跟了进去。找到蒉聩，蒉聩和孔悝都在台上。子路说：“大王为什么要任用孔悝呢？请让我捉住他杀了。”蒉聩不听从他的劝说。于是子路要放火烧台，蒉聩害怕了，于是叫石乞、壶黡到台下去攻打子路，斩断了子路的帽带。子路说：“君子可以死，帽子不能掉下来。”说完系好帽子就死了。


孔子听到卫国发生暴乱的消息，说：“唉呀，仲由死了！”不久，果真传来了他的死讯。所以孔子说：“自从我有了仲由，恶言恶语的话再也听不到了。”这时，子贡正为鲁国出使到了齐国。
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五、诗歌鉴赏

23.上阕写 过着归耕隐居的生活 （2分）     下阕申说自己抑郁不得志的失意之情（1分）

（4分）对比（1分）：长沮桀溺自食其力，优游快乐，孔子栖栖惶惶，四处奔波。自况：表面上写的是孔子，实际上是借孔子写诗人自己。（3分）













