高中语文第三册练习

一、（24分，每题3分）

1．下列加点字注音全都正确的一项是（  ）

A．愆（yán）期      否（pǐ）泰     白头偕（xié）老

B．踟（zhì）躇      哽咽（yè）     烟涛微茫（mǎng）

C．攒（cuán）射     浸渍（zì）     殒（yǔn）身不恤

D．平仄（zhè）      贿赂（luò）    铿（kēng）锵悦耳

2．下列词语书写没有错误的一项是（  ）

   A．和蔼   屠戳   广有羽翼   百折不挠

   B．发祥   赔偿   心悦诚服   莫明其妙

   C．悠远   葳蕤   长途拔涉   宿兴夜寐

   D．编篡   臆断   既往不咎   金囊妙计

3．对下列加点词的意义的解释全都正确的一组是（  ）

A．既见复关，载笑载言。（一边……一边）   以尔车来，以我贿迁。（财物）

B．不足迎后人，留待作遗施。（赠送、施与）   謇朝谇而夕替（交替）
（交替）

C．感君区区怀。（形容细小、细致）     由山以上五六里，有穴窈然。（深远幽暗的样子）

D．忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。（安逸、犹豫）   厘定规则（整理规定）
4．填入下列句子横线处最恰当的一组词语是（  ）

   ①秋并不是名花，也并不是美酒，那一种半开半醉的状态，在   秋的过程上，是不合适的。

   ②总而言之，复古的，避难的，无智愚贤不肖，似乎都已    于三百年前的太平盛世，就是“暂时做稳了奴隶的时代“了。

   ③如果阅读文学作品，因受感动而去摹仿书中人物的行为，这就证明读者没有         能力，糊糊涂涂做了文学作品的俘虏。

   ④记不清都是在它的哪些角落里了，我一连几小时专心致志地想关于死的事，也以同样的耐心和方式想过我为什么要        。

A．领略   向往   鉴赏   出生

B．领略   神往   鉴别   出生

C．领会   向往   鉴别   出身

D．领会   神往   鉴赏   出身

5．下列句子中成语使用正确的一项是（  ）

    A．经过语文老师的耐心教育和指导，我终于改正了文不加点的毛病。
B．这次玫瑰婚典活动，新郎新娘们坐着彩车招摇过市，引得行人纷纷驻足观望。

C．工商行政部门在这次打假行动中，共没收了三卡车假货，从假百货到假药品，无所不有，令人叹为观止。

D．散文所写的，常常是作者平日生活中的琐碎见闻，点滴感思，构思不拘一格，行文又信笔而书。

6．下列句子表意明确、没有语病的一项是（  ）

A．不难看出，这起明显的错案迟迟得不到公正判决，其根本原因是党风不正在作怪。

B．走进新建的师范学院的实验大楼，我感到很受鼓舞，很想上这儿来学习。

C．“何不游戏人生，管它岁岁年年”，竟被一些人堂而皇之地反复吟唱；调侃人生、戏弄人生，竟成了一些走红的通俗小说的时尚。

D．人心向背，是决定一个政党、一个政权兴盛的根本因素，真正的马克思主义政党，从来都牢记这个真理。

7．补写下列名句名篇中的空缺部分。（任选3小题）

A．有志与力，而又不随以怠，                      ，亦不能至也。

B．忧劳可以兴国，                            。 

C．青青子衿，               。但为君故，                        。
D．日月忽其不淹兮，                            。
8．写出下面句子的内容要点。

一个真正有理想有抱负的青年，决不应该让困难攫住自己的心灵，而要在奋斗中舒展自己的双臂，当终生为自己的理想而奋斗的双臂收拢时，抱住的必将是令人欣慰的硕果。

内容要点：（1）                                              ；

（2）                                                  。
二、（18分）

    （一）阅读下面两段文言文，回答9—12题。（9、10题各2分，11、12题各3分）

1．齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉？与嬴而不助五国也。五国既丧，齐亦不免矣。燕赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦。是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。至丹以荆卿为计，始速祸焉。赵尝五战于秦，二败而三胜。后秦击赵者再，李牧连却之。洎牧以谗诛，邯郸为郡，惜其用武而不终也。且燕赵处秦革灭殆尽之际，可谓智力孤危，战败而亡，诚不得已。向使三国各爱其地，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。                                     ——苏洵《六国论》
2．夫韩、魏不能独当秦，而天下之诸侯，藉之以蔽其西，故莫如厚韩亲魏以摈秦。秦人不敢逾韩、魏以窥齐、楚、燕、赵之国，而齐、楚、燕、赵之国，因得以自安于其间矣。以四无事之国，佐当寇之韩、魏，使韩、魏无东顾之忧，而为天下出身以当秦兵。以二国委秦，而四国休息于内，以阴助其急，若此可以应夫无穷。彼秦者将何为哉？不知出此，而乃贪疆埸尺寸之利，背盟败约，以自相屠灭，秦兵未出，而天下诸侯已自困矣。至于秦人得伺其隙以取其国，可不悲哉！                                     ——苏辙《六国论》

9．对下列句中加点词语的解释有错误的一项是（  ）

    A．后秦击赵者再，李牧连却之 （击退、打退）

    B．洎牧以谗诛，邯郸为郡 （自从、从）

    C．故莫如厚韩亲魏以摈秦 （排斥）

    D．以二国委秦，而四国休息于内（对付）

10．下列语句中加点的词语与现代汉语用法相同的一项是（  ）

    A．战败而亡，诚不得已
    B．可谓智力孤危
C．而为天下出身以当秦兵   

D．至于秦人得伺其隙以取其国

11．下面各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（  ） 

A．是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。

   今以钟磬置水中，虽大风浪不能鸣也。

B．至丹以荆卿为计，始速祸焉。

   所谓华山洞者，以其乃华山之阳名之也。

C．而天下之诸侯，藉之以蔽其西。
   与尔三矢，尔其无忘乃父之志。

D．不知出此，而乃贪疆埸尺寸之利。

   而陋者乃以斧斤考击而求之。

12．下面的解说或评析不符合原文意思的一项是（  ）

A．苏洵认为，齐国没有用土地贿赂秦国但却仍然免不了灭亡的原因是齐国亲近秦国而不帮助其他五国。

B．苏辙认为，齐、楚、燕、赵四国在自己国内休养生息的同时，如果能悄悄地帮助面临大敌的韩国、魏国的话，秦国就不可能将六国灭亡。

C．苏洵与苏辙都是北宋著名的散文家，他们是父子，所写的两篇《六国论》有许多相似之处，比如都探讨了六国灭亡的原因，都批判了六国自私自利的所作所为。

D．两篇文章都属于史论，但两文的选材角度不同，苏洵之文围绕“赂”字选材，苏辙之文则着眼于战略形势，围绕“势”选材。

（二）翻译下面一段文言文中划线的句子。（3分）

余于仆碑，又以悲夫古书之不存，后世之谬其传而莫能名者，何可胜道也哉！此所以学者不可以不深思而慎取之也。

13．翻译：                                                            

                                                                    。

（三）阅读一首唐诗，回答第14题。（4分）

谢亭送别  许浑

劳歌一曲解行舟，红叶青山水急流。

日暮酒醒人已远，满天风雨下西楼。

注：劳歌，送别歌的代称。

   14．作者在诗中抒发了怎样的情感？有人认为第二句“红叶青山”的色调与全诗的情感基调不和谐，你如何看待这个问题？

                                                                   。

三、（18分）

阅读下面的文章，回答15—20题。

（一）

  成熟离我们有多远

有一种理论认为，证券市场在走向成熟时会使市场参与者的赢利趋向平均化，但是我们知道几乎国内外所有证券市场的价格都存在一定程度的扭曲。如果用更通俗的语言来表述，就是市场永远不会走到真正成熟的那一天，股票价格的定位根本不能用所谓理性的计算来获得。所以，我们将无法界定绩优股与垃圾股在价格和投资价值上的差异，也几乎不能清除那些为了获得超额利润而大肆造假的上市公司。就算是已经发展了一百多年的美国证券市场，不也冒出了诸如“安龙”、“世界电信”之类的丑闻吗？

但是在美国，对造假行为的打击是不遗余力的，我们几乎可以用“残酷”这个词来形容。通常情况下，这些造假公司的首脑和相关人员都会倾家荡产并过上长期的铁窗生活，而且不会有东山再起的机会。或许这就是真正意义的成熟市场，承认价格的扭曲，承认所有的投资者都是为了利益而来，也承认有可能存在虚构利润伪造报表的上市公司，但与此同时法律也以极度严厉的惩罚制度威慑着违法者。从这个角度讲，假如我们都理解了“对造假者的仁慈就是对投资者的犯罪”的含义，也许我们的市场就离成熟不远了。

中国经济发展到目前这个阶段，向消费型经济的转型是必由之路，启动社会需求对经济拉动的杠杆作用将会是下一个经济周期的主要动力。在过去的10年里，制造类上市公司的辉煌是伴随着中国成为“世界工厂”的步伐成长起来的。在未来的10年甚至更远的时间里，随着国民生活质量和水准的提高以及对消费需求的进一步上升，我们有理由相信一些正在不断壮大的消费类品牌将会步入上升轨道。

15．第三段中用“杠杆”的比喻要说明的是（2分）


A．较少的社会需求能极大地促进市场经济的繁荣发展。


B．市场经济的发展对社会的需求起着指导制约的作用。


C．社会的需求对市场经济的发展具有拉动调控的作用。


D．中国的消费型经济必将提高国民生活的质量和水准。

16．在作者看来，以下不能作为“证券市场不会走到真正成熟”的根据的一项是（2分）


A．股票价格的定位根本不能用所谓理性的计算来获得。


B．很多国家都在对市场造假行为进行不遗余力的打击。


C．已经发展了一百多年的美国证券市场也冒出了丑闻。


D．虚构利润、伪造报表可以使上市公司获得超额利润。

17．以下对文章内容推断不正确的一项是（2分）


A．造假行为人人喊打，但如果不予以彻底的打击，在一定条件下，它还会死灰复燃。


B．终止来料加工型经济，刺激消费，扩大内需，是中国下一个经济周期的主要任务。


C．“使参与者的赢利趋向平均化”是理想化的理论，很难指导中国证券市场走向成熟。


D．中国的证券市场，如果能承认价格的扭曲，严厉打击造假现象，那就离成熟不远了。

（二）

归    真（节选）

在我的印象中，因为贫穷，因为没有社会地位，有关陶渊明的生平，除了他自己不算太多的传世文字，见诸其他社会历史文献的记载很少。
对于陶渊明，这样一个结果似乎不太公平。但对于中国文学，却是一种幸事。

陶渊明先生如果不亦乐乎地当代表，当委员，当评委，当客座教授，而社会也不亦乐乎地请他上报、上广播、上电视、上主席台，我们也许就读不到那些“一语天然万古新，豪华落尽见真淳”的诗文，也就不会有我们今天认识的陶渊明。金元时期的大诗人元好问甚至为此感谢晋朝社会对陶渊明的无知或冷遇，说是“南窗白日羲皇上，未害渊明是晋人”。不是没有道理的。

    对后人来说，尤其是对步了陶渊明的后尘也操了文学营生的后人来说，弄清陶渊明吃喝拉撒睡的光景如何是无所谓的事，有所谓的事是怎样看待陶渊明的精神遗产。

在陶渊明故里，像所有名人故里一样，很自然地有许多关于他的故事流传。在那些故事里，陶渊明是一个成天昏昏然的酒徒，稍稍清醒的时候，便在几十里外的庙里跟和尚谈佛论诗。
这类故事不管怎样说法各异，有一点是共同的，那就是突出了陶渊明作为一个隐士的隐逸特征：逍遥自在，落拓不拘，超凡脱俗，无牵无挂。
鲁迅在《魏晋风度及文章与药及酒之关系》这篇并非专门研究陶渊明的讲稿里用一再的强调明白而准确地给了陶渊明一个定位：自然。同时也就在无意中给了陶渊明的崇尚者一个难以达成的人生命题：自然。
当然，“有钱人住在租界里，雇花匠种数十盆菊花，便做诗，叫作‘秋日赏菊效陶彭泽体’”，很容易，却不合陶渊明的“高致”。与这可笑相比而成为可恶的是，一些恨不得天下风光占尽的利禄之徒，却总喜欢请人书了“岫云”、“宁静致远，淡泊明志”之类挂在客厅里。

所以可笑和可恶，就因为：不自然。
自然是静穆的：“暧暧远人村，依依墟里烟”；自然也是激动的：“刑天舞干戚，猛志故常在”。

自然是健全的生命活力。

自然是一种极度的简朴：“甘天下之淡味，安天下之卑位，不戚戚于贫贱，不忻忻于富贵”；自然也是一种极度的奢侈：“怀良辰以孤往，或植杖而耘耔，登东皋以舒啸，临清流而赋诗。聊乘化以归尽，乐乎天命复奚疑。”

自然是内在精神的富有。

自然是一种选择：“久在樊笼里，复得返自然”；自然也是一种随意：“问君何能尔，心远地自偏”。

自然是独立人格，是不在万丈红尘中迷失自己。

在物质主义高涨的生态中间，一个身心疲惫的人果真能复归本真，质朴自然，那不是一种勇气，不是一种牺牲，而实在是一种福气。
                                       (作者：陈世旭)

18．第二段作者说“对于陶渊明，这样一个结果似乎不太公平。但对于中国文学，却是一种幸事”。（4分）

（1）“不太公平”指的是：                                        
（2）“幸事”指的是：                                           
19．文章结尾：“在物质主义高涨的生态中间，一个身心疲惫的人果真能复归本真，质朴自然，……实在是一种福气。”试分析这样说的原因。（4分）

20．下列理解与文意不符的二项是（  ）（  ）（4分）

A．对后世人而言，那些记载陶渊明生平事迹的文字可有可无，真正产生影响的是他的作品。

B．鲁迅一方面给了陶渊明一个“自然”的定位，另一方面又认为陶渊明的“自然”是世人难以企及的。

C．此文中作者对陶渊明所躬行的“自然”作了全方位的阐释，引用陶渊明的诗句来说明陶渊明的“自然”，很有说服力。
D．“静穆”与“激动”，“简朴”与“奢侈”，“选择”与“随意”：作者运用这三组反义词，意在表明陶渊明有双重人格，而陶渊明都“自然”地表现了出来。 

E．本文将陶渊明“自然”的人生态度与社会上一些人心浮气躁，不甘寂寞的行为进行对比，突出了陶渊明“自然”的真正含义。
四、作文（40分）

21．阅读下面的材料，根据要求作文。

美国的西点军校在世界上名气很大，它不仅培养了一批批优秀的军事人才，也培养出无数商界精英。这所学校有许多优良的传统。比如，当军官派你去完成一项任务，但由于种种原因，你没有完成，当军官问你为什么时，如果你为自己辩解，说由于这样或那样的原因，导致自己没有完成任务，那就错了。你只能说：“报告长官，没有借口。”除此之外，你不能多说一个字。

对此，有人说，“没有借口”太没人情味了，太冷漠了：也有人说，“没有借口”，可以激起一个人最大限度的潜能。在人生中，不要把时间和精力花在寻找借口上，失败也好，做错事也罢，再美妙的借口，对事情的改变又有什么作用呢？

作为中学生的你，听到过一些借口吗？曾为自己找过借口吗？你对它有何感受和认识？请你以“借口”为话题，写一篇文章。

［注意］⑴立意自定。⑵文体自选。⑶题目自拟。⑷不少于800字。⑸不得抄袭。

高中语文第三册练习(参考答案)

一、（24分）
 1、C   2、B  3、A  4、B  5、D  6、C

 7、A．至于幽暗昏惑而无物以相之     B、逸豫可以亡身
C、悠悠我心     沈吟至今       D、春与秋其代序
8、参考答案：（1）有理想的人不应被困难吓倒，而应迎难而上。（2）奋斗终生，就会实现理想，取得丰硕成果。
（这是一个融合了比喻的多重复句。它的第一层意思用“不应该”怎样，“而要”怎样来表达，意思非常清楚；第二层意思则用一个表意比较含蓄的假设句来表达，意思是：如果奋斗了，就会有收获与成功。）
二、（18分）
（一）阅读下面两段文言文，回答9—12题。
9、B  10、A  11、D   12、C

（二）翻译下面一段文言文中划线的句子。（4分）
13．翻译： 又感叹古代刻写的文献未能存留，后世讹传而无人弄清其真相的事，哪能说得完呢？
（三）阅读下面的诗歌，回答第14题。（4分）
14．本诗抒发的是作者的离别之愁。红叶青山色彩艳丽，乍看似不协调，实际上恰恰是对离愁的有利反衬。景色越美，越觉离别的难堪。这是典型的“乐景写哀情”的手法。
三、（18分）
   阅读下面的文章，回答15—20题。
（一）15．C    16．B       17．B
（二）
18、（1）“不太公平”指的是陶渊明尽管在文学上作出了杰出成就，但因为贫穷和社会地位低社会历史文献对他的关注很少。
（2）“幸事”是指因为受到当时人的冷遇，使他能够保持“逍遥自在，落拓不拘，超凡脱俗，无牵无挂”的个性，写出了“自然”的诗歌。
19、因为保持质朴自然意味着保持健全的生命活力、富有的内在精神以及独立的人格。（“自然是健全的生命活力”“自然是内在精神的富有”“自然是独立人格，是不在万丈红尘中迷失自己”分别与前面段落构成具体和概括的关系，它们之间是并列关系。）
20．B、D（B，“同时也就在无意中给了陶渊明的崇尚者一个难以达成的人生命题：自然”一句是本文作者的分析。D，并没有表现“双重人格”的意思。）
四、（40分）
20．作文（答案略）
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