


2012—2013学年度上学期第一次月考

高二语文试题【新课标】
第Ⅰ卷

一、选择题。（30分，每小题3分）

1．下列加点词语注音无误的一项是                             


A．庇佑（bì  ）   酒馔（zuàn ）    髭须（zī  ）   央浼（miǎn）


B．迤逦（yǐ  ）   彤云（tóng ）    恁地（nèn ）   尴尬（gà  ）


C．熟稔（niàn）   靡途（ mǐ  ）    窈窕（tiǎo）   自给（jǐ  ）


D．舸舰（gě  ）   多舛（chuǎn）    笃志（dǔ  ）   秀闼（dá  ）

2．下列各句中，加点成语使用恰当的一项是                      


A．文明中，“孝道”代代相传，不绝如缕，因此对当今的广大青少年进行“孝”的教育是非常必要的。


B．执法部门只要真正做到了严格执法，问心无愧，就不应该惧怕媒体的监督，甚至还应乐于将自己全方位地暴露在舆论监督的阳光之下。


C．电视剧《闯关东》得到观众认可的重要原因是演员在表演中发挥了创造性，各行其是，出色地展示了老一辈山东人闯关东的血泪史。


D．虽然空间不够充裕，外形也略显老态，不过东风标致汽车还是不孚众望，撑起了一片属于自己的天空。

3．下列各句中，没有语病的一句是                             


A．都说“小偷过街，人人喊打”，安徽蒙城的高某却没想到，对小偷的一顿拳打脚踢会令自己带来牢狱之灾。


B．我在认真听课的基础上，经过父母的帮助，学习成绩会提高的。


C．从“蒜你狠”到“糖高宗”，农产品的价格似脱缰野马，越炒越高，其中的原因就是中国流动性过剩造成的。


D．昆仑站于1月27日正式建成，我国派出的一个政府代表团已经到达南极，近日将进入冰穹A地区为昆仑站举行开站仪式。

4．下列句子中加点词语活用类型不同的一项是                   


A．目吴会于云间                
B．奚以之九万里而南为


C．非臣陨首所能上报            
D．我腾跃而上，不过数仞而下

5．下列句中不含通假字的一项是                               


A．云霄雨霁，彩彻区明            
B．而征一国者


C．此小大之辩也                  
D．四美具，二难并

6．下面对句式判断有误的一项是                              


A．莫之夭阏（定语后置）          
B．覆杯水于坳堂之上（介词结构后置）


C．臣之进退，实为狼狈（判断句）  
D．童子何知（宾语前置）

阅读下列文言文段，完成7—11题。

李 姬 传

李姬者名香，母曰贞丽。贞丽有侠气，尝一夜蹲，输千金立尽。所交接皆当世豪杰，尤与阳羡陈贞慧善也。姬为其养女，亦侠而慧，略知书，能辨别士大夫贤否，张学士溥、夏吏部允彝亟称之。少，风调皎爽不群。十三岁，从吴人周如松受歌玉茗堂四传奇，皆能尽其音节。尤工琵琶词，然不轻发也。
雪苑侯生①，己卯来金陵，与相识。姬尝邀侯生为诗，而自歌以偿之。初，皖人阮大铖者，以阿附魏忠贤论城旦②，屏居金陵，为清议所斥。阳羡陈贞慧、贵池吴应箕实首其事，持之力。大铖不得已，欲侯生为解之，乃假所善王将军，日载酒食与侯生游。姬曰：“王将军贫，非结客者，公子盍叩之？”侯生三问，将军乃屏人述大铖意。姬私语侯生曰：“妾少从假母识阳羡君，其人有高义，闻吴君尤铮铮，今皆与公子善，奈何以阮公负至交乎！且以公子之世望，安事阮公！公子读万卷书，所见岂后于贱妾耶？”侯生大呼称善，醉而卧。王将军者殊怏怏，因辞去，不复通。

未几，侯生下第。姬置酒桃叶渡，歌琵琶词以送之，曰：“公子才名文藻雅不减中郎③。中郎学不补行，今琵琶所传词固妄，然尝昵董卓，不可掩也。公子豪迈不羁，又失意，此去相见未可期，愿终自爱，无忘妾所歌琵琶词也！妾亦不复歌矣！”

侯生去后，而故开府④田仰者，以金三百锾，邀姬一见。姬固却之。开府惭且怒，且有以中伤姬。姬叹曰：“田公岂异于阮公乎？吾向之所赞于侯公子者谓何？今乃利其金而赴之，是妾卖公子矣！”卒不往。
                                                   选自侯方域《李姬传》


注：①雪苑侯生：侯方域，号雪苑。②城旦：一种服苦役的刑罚。③中郎：指东汉蔡邕，曾官中郎。④开府：官名，用称督抚。

7． 对下列词语解释，不正确的一项是                        （      ）

 
A．以阿附魏忠贤论城旦   论：判罪
 
B．然尝昵董卓不可掩也   昵：喜欢
 
C．公子盍叩之           叩：打听

 
D．今乃利其金而赴之     利：贪图

8．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一项是         


A．①而自歌以偿之

②谨拜表以闻


B．①开府惭且怒


②死且不避


C．①乃假所善王将军

②今其智乃反不能及


D．①吾向之所赞于侯公子者

②海运则徙于南冥

9．下面六句话，分编为四组，全都表现李香识见过人，品行高洁的一组是（  ）


①能辨别士大夫贤否。


②十三岁，从吴人周如松受歌玉茗堂四传奇。


③姬尝邀侯生为诗，而自歌以偿之。


④王将军贫，非结客者，公子盍叩之？


⑤且以公子之世望，安事阮公！


⑥故开府田仰者，以金三百锾，邀姬一见。姬固却之。


A．①②⑤          
B．②③⑤


C．④⑤⑥          
D．①④⑤
10．下列各项对文章的叙述和分析正确的一项是：                 （    ）


A、李姬是阳羡陈贞慧的养女，由于深受陈贞慧的影响，也是一个聪明讲义气的豪爽的女中豪杰，她曾经一个晚上就输掉黄金千斤。 


B、李姬精通音乐，尤其擅长琵琶词的演唱，但她从不轻易演唱，在与候生分别时演唱后，她就表示再也不唱琵琶词了，以致于开府田仰力邀她来府中一唱，但遭到李姬的拒绝。 


C、阮大铖遭到时人的非议后，就直接去找当时的才子侯方域，要侯方域出面给他解围，侯方域只好去寻求王将军帮忙。 


D、从李姬对侯方域的言行中，可以看出李姬虽然出身不是很高贵，但她是一个忠于爱情，不为权势所折，深明大义的女子。 
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二、非选择题。（60分）

11．根据原文内容，翻译下列句子（10分）

①王将军贫，非结客者，公子盍叩之（5分）
                                                                  。

②此去相见未可期，愿终自爱，无忘妾所歌琵琶词也！（5分）

                                                                  。

12．诗歌鉴赏。（10分）

晚泊岳阳

欧阳修

卧闻岳阳城里钟，系舟岳阳城下树。
正见空江明月来，云水苍茫失江路。
夜深江月弄清辉，水上人歌月下归。
一阕声长听不尽，轻舟短楫去如飞。
①诗中有三处写到“月”，请就此作简要分析。（5分）

                                                                  。
②这首诗表达了作者怎样的心情，是怎样表现的？（5分）

                                                                  。

13．默写填空。（10分，每小题1分）

①                  ，鸟倦飞而知还。②悟已往之不谏，              。

③                ，秋水共长天一色。④              ，抚孤松而盘桓。

⑤层峦耸翠，                      。⑥                  ，形影相吊。

⑦善万物之得时，                  。⑧渔舟唱晚，                  。 

⑨实迷途其未远，                  。⑩臣无祖母，无以至今日；      。
阅读现代文，完成14—17题。（20分）

人各有痣

刘心武

艺术家阿宽给我画了张像，放在我“温榆斋”里几天，访客看了都说除了鼻子左侧尽上头那颗痣，全不像。阿宽听了不服气，说：“你去动美容手术把那颗痣除了，我再画，一定更像！”
　　鼻上左侧的这颗痣，几年前还没有。开始不过是淡淡地有个灰点，后来渐次凸起，并且不知不觉地长大，现在呈浅黑色，装点在面孔左边那卧蚕眉、单凤眼与狮子鼻间的三角地带，俨若天成，成为他人的一大看点。
　　去请教过医生朋友，他说你这痣不痒不痛，边缘整齐，更无溃烂，属良性疣，没关系，别管它。我说，它跟我的脾气一样，见长啊。医生笑说，你每天吃进那么多营养，餐后还吞复合维生素片，身体各处都吸收，它怎么就不能也跟花儿似的，吸收营养把自己胀圆？最后嘱咐我，如果发现它让你不舒服了，或者边缘不齐整、出汤儿了，那才是病，你赶紧来，我给你处理。
　　想想也是，人各有痣，实在不必大惊小怪。银幕荧屏上的不少明星，都有痣，有的痣还挺大，有长脑门上的，有长下巴上的，有长脖颈上的，这并没有影响人们津津有味地看他们扮演各种角色，甚至对卸妆后的本人，不仅不嫌那痣，还更觉得形象有味。从事演艺职业，尚且不怕有痣，其他行业的人士更该无所谓了。何况，按某些相术的说法，长在人某些部位的痣，有的还特别吉利。大家都知道“美人痣”的说法，有的女士那部位本来很平滑，偏去购买价钱不菲的人工痣，小心翼翼地粘贴到特别能产生迷人效果的望点上。
　　但有的人就是追求完美，容不得自己身体上特别是面孔上的痣，明明良性，也非要动手术去除。医生朋友告诉我，有位女士一定要把嘴角上的一颗小痣电灼掉，她称那是“媒婆痣”，是“贼痣”而非“贵痣”，自己照镜子怎么瞧怎么别扭。医生就跟她说，你把心理状态调整一下，改个称呼，叫它“红娘痣”不就快乐了吗？那女士还是非要电灼，术后效果不错，但复查时叹气，医生就问：“人家更讨厌你了吗？”她说：“那倒没有，都知道我媒婆嘴、红娘心，完全是一腔好意。”医生说：“人的性格弱点，跟良性疣一样，不妨碍生存，扭不过来也无所谓，不必自觉其丑，自怨自艾，跟自己过不去。”
　　包容自己身上的良性疣，更包容他人那些暴露于你眼前的正常痣；包容自己性格中那些一般性的弱点，更包容他人那些并不危害社会和你的人性软肋；追求美好，却绝不妄想拥有完美；持这样的人生态度，也许对自己，对社会，对他人，就更有益处，也能更怡然自得，更宽厚仁慈。
　　我的脾气，确实跟鼻上的痣一样，见长。但那也并非什么跟别人过不去的戾气，只不过是愈加直率，比如来电话能不能去“光临”某个活动，立即答曰“不能。”有的听了就觉得这脾气或者说架子实在太大。其实无论我绕多大弯子，比如先鸣谢，再解释，甚至撒点“无伤大雅”的“美丽谎言”，最后也还是不去。当然“婉谢”有其好处，就是让对方感觉不是碰钉子而是天鹅绒墙壁，但直率拒绝也并不意味着不尊重人家，依我想来，彼此时间精力都很宝贵，还是干脆利落为好。这见长的“直脾气”，也渐渐得到了部分机构与人士的包容，有的仍打电话来，听到“可以”的干脆回答，也就不跟我客气，而是立即敲定有关细节。
　　医生朋友说有回他觉得恐怖极了，就是在给一个单位的人士做身体普查时，发现有个人身上竟找不出一个哪怕是小小的、浅浅的痣来……惊叫中，他醒过来，原来是个梦。还是让人们都来细细琢磨这个“怪梦”吧。                                                             

14．请结合内容说说标题“人各有痣”中的“痣”与第三段中医生眼中的痣有什么异同。（6分）

15．作者怎样说明自己“人各有痣，实在不必大惊小怪”的观点的？请结合4、5段相关内容概括分析。（4分）

16．文章倒数第二段，作者用怎样的事例说明了自己的脾气与痣一样见长？请结合全文主旨，评价这一段的作用。（5分）

17．文章的结束段在艺术手法上有哪些特点？并说说运用这些艺术手法有什么表达效果。（5分）
语言表达，完成18、19两个小题（10分）

18．依次填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是 （    ）（5分）

我独坐在书斋中，忘记了尘世间一切不愉快的事情，怡然自得，以世界之广，宇宙之大，此时却仿佛只有我和我的书友存在。    ，     ，     ，     。


①阳光照在玉兰花的肥大的绿叶子上


②连平常我喜欢听的鸟鸣声“光棍好过”，也听而不闻了


③窗外粼粼碧水，丝丝垂柳


④这都是我平常最喜爱的东西，现在也都视而不见了


A．③①④②     
B．①②③④       
C．①③④②        
D．③④①②

19．仿照下面问段中的有关语句，把空缺部分补写完整，构成一组情感真挚，语意协调，较有文采的排比句。要求句式、字数一致。（5分） 


庄稼地的色彩四季变换，具有五彩缤纷的色彩之美；


庄稼地的禾苗蓬勃生长，                      ；


                    ，具有令人陶醉的成熟之美。

三、作文。（60分）

20．话题作文

云雀见麻雀整天在树枝上跳来跳去，就问：“麻雀太太，你为什么不飞得高二点呢？”麻雀斜着眼睛瞟了它一眼，说：“难道我还飞得不高吗?你瞧瞧公鸡!”“公鸡伯伯，你为什么不飞得高一点呢“公鸡骄傲地在房顶上迈着八字步，反问：“难道我还飞得不高吗?你瞧瞧鹌鹑！”“你为什么不能飞得高一点呢，鹌鹑姐姐？”鹤鹑奋力从草尖上飞过去，得意地对云雀说：“难道我还飞得不高吗?你瞧瞧癞蛤蟆!”后来， 云雀遇见雄鹰，便向雄鹰请教：“雄鹰叔叔，你为什么飞得那么高呢？“不，不!”雄鹰谦虚地说：“离蓝天，我还差得远呢!”   

这则寓言故事中的麻雀、鹌鹑、雄鹰对所飞的高度有着不同的认识，你对“高度”又有怎样的认识呢？

请以“高度”为话题，写一篇不少于800宇的文章。自定立意，自选文体，自拟标题。所写内容必须在话题范围之内。

参考答案

一、选择题。（30分，每小题3分）
	１
	２
	３
	４
	5
	６
	７
	8
	9
	10

	B
	B
	D
	C
	D
	A
	B
	A
	D
	D


二、非选择题。（60分）

11．根据原文内容，翻译下列句子。（10分，每小题5分）①王将军家境贫困，不是广交朋友的人，你何不问一问他呢？ ②从此一别，相会之期实难预料，但愿你能始终自爱，别忘了我（为你）唱的《琵琶行》。
12．诗歌鉴赏。（10分，每小题5分）①第二句明月悬空，表现作者人在旅途只有明月相伴。第五句，拟人，呈现静夜“月弄清辉”的画面，也为下句渔人归家作引。第六句，月引领水上人伴歌声飞去归家，表达作者一丝思乡之情。②表现了作者触景生情的思乡之情，通过卧听钟声，系舟树下，静赏江月，倾听歌声等举动，城里钟，水上歌等听觉感受，水上人，云水苍茫，轻舟飞逝等视觉形象，以景寓情。
13．默写填空。（10分）①云无心以出岫②知来者之可追③落霞与孤鹜齐飞④至人无己，神人无功⑤穷且益坚，不坠青云之志⑥茕茕孑立⑦感吾生之行休⑧响穷彭蠡之滨⑨觉今是而昨非⑩祖母无臣，无以终余年
14．标题中的“痣”是指人的习惯．脾性中的毛病，医生眼中的“痣”是指人身体上长出来的疣，这是它们的不同之处。他们的相同之处是无论是人的习惯．脾性中的“痣”还是身体上长出的“痣”，都有良性与恶性之分。
15．作者提出观点后，先从正面举出了三例，即明星有痣，不但不影响角色扮演，有的反而使人更觉形象有味；二是按相术说有的部位长的痣是吉利的；三是有女士还花大钱买“美人痣”贴上。又从反面举了一女士硬要灼掉嘴角的痣改变人们对她的印象但无济于事的事例。这样正反对比，从而说明了自己的观点。
16．作者在这一段写到了自己在一些社会活动中直率地拒绝了一些邀请，但能够得到某些部门或者人士的包容，在以后的合作中仍有收获与愉快。这一段以事实说明包容自己和他人性格中的一般性弱点，突出强调追求美好，却绝不妄想拥有完美的主题思想。17．结束段写梦境运用了虚写的艺术手法，但作者在末尾句才告知是梦境，这是运用了设置悬念的手法。这样写增添了文章的趣味性与可读性，用艺术的手法，生动风趣的告诉读者，任何人都不可能是十全十美的，从而再次强调了“人各有痣”的主题思想
18．A
19．参考答案：具有生机勃勃的张力之美；庄稼地的收获硕果累累。

三、作文。（60分）

译文：名妓姓李名香，她的母亲叫贞丽。贞丽颇有任侠的风度，曾经与他人赌博，一夜之间输尽千金。她所结交的都是一些才华出众的人物，跟宜兴人陈贞慧特别要好。李香是贞丽的养女，性格也很豪爽，而且聪明伶俐，略读点书，能辨别那些当官的是否正直贤明，张溥、夏允彝都非常称赞她。李香年少时风度爽朗美好，韵致超群。十三岁那年，跟苏州艺人周如松学唱汤显祖《紫钗记》、《还魂记》、《南柯记》、《邯郸记》四大传奇，而且能将曲调音节的细微变化尽情地表达出来。她特别擅长《琵琶记》，然而不轻易唱给别人听。

商丘侯生，于崇祯十二年来到金陵，认识了李香。她曾邀请侯生题诗，然后自己唱曲给他听作为酬谢。当初安徽人阮大铖因奉承依附阉党魏忠贤而被判罪，削职后退居金陵，遭到正直言论的抨击。实际上首先发难的是宜兴陈贞慧、贵池吴应箕，他们坚持得很有力。阮大铖不得已，想让侯生从中斡旋，于是假手干好友王将军，每日送来美酒佳肴，陪同侯生一道游玩。李香生疑道：“王将军家境清贫，不是广交朋友的人，你何不问一问他呢？”经侯生再三诘问，王将军于是屏退左右，转述了阮大铖的用意。李香私下告诉侯生说：“我从小跟随养母与宜兴陈贞慧君相识，他品德高尚，还听说吴应箕君更是铁骨铮铮。而今他们跟你都十分友好，你怎能为了阮大铖而背弃这些亲朋密友呢！况且公子你出身于世家，颇负名望，怎能去结交阮大铖呢！公子读遍万卷诗书，你的见识难道会比不上我这样的妇道人家吗？”侯公子听后大声叫好，从此便故意借醉酒而卧床不见，王将军心里颇不高兴，只得辞别而去，不再同侯公子来往。

过了不久，侯生赴考名落孙山。李香在桃叶渡设宴饯行，还特地唱了一曲《琵琶记》送他上路，说：“公子的才华名声与文章词采都很美好，和蔡邕中郎不相上下。蔡邕学问虽然不差，但难以弥补他品行上的缺陷。如今《琵琶记》里所描写的故事固然虚妄，但蔡邕曾经亲附董卓，却是不可抹杀掉的。公子秉性豪爽不受约束，再加上科场失意，从此一别，相会之期实难预料，但愿你能始终自爱，别忘了我为你唱的《琵琶记》！从今以后我也再不唱它了。”

侯生离开之后，原淮阳巡抚田仰以三百锾黄金为聘，邀李香见面，李香断然予以拒绝。田仰恼羞成怒，便故意制造流言对李香恶意中伤。李香感叹地说：“田仰难道与阮大铖有什么不同吗？我以往所赞赏侯公子的是什么？而今如果为贪图钱财而赴约，那是我背叛了侯公子！”她终于不肯与田仰相





















































































