


高二语文月考试题卷

考生须知:

1.本卷满分150分，考试时间120分钟。

2.答题前,在答题卷密封区内填写班级、姓名、学号和座位号。

3.所有答案必须写在答题卷上,写在试题卷上无效。

一、语言文字运用（共25分，其中选择题每小题3分）

1.下列各组词语中，加点字读音全都正确的一项是（    ）

A.笑靥（yè）    巢穴（xuè）     鹰隼(sǔn)      长歌当哭（dàng）
B.逶迤(wēi)     船坞(wù)        逋慢(bū)       强颜欢笑（qiáng）

C.龟裂(jūn)     缂（kè）丝      垣墙(yuán)     不屈不挠（náo）

D.喋血(dié)     粗糙（cāo）     谂知（niǎn）   气息奄奄（yǎn）        
2.下列各句中，没有错别字的一项是（    ）

A. 2012年，注定要在中国倔起之路上留下浓重的一笔，在南海和东海，为捍卫领土主权和海洋权益，中国发出了清晰、响亮的声音，一系列的举动震惊世界。   

B. 中秋、国庆双节合壁，难得的忙里偷闲，让疲惫的身体放飞自然，享受家人团聚的温馨。但经历了免费高速、民航高铁的重重考验后，今天的你，顺利到达自己想要到达的地方了吗？而此刻的你，又在哪里看人头窜动，车水马龙呢？
C.“9·15”西安反日示威游行重伤日系车主一案已经告破。伤者头上的血洞、脖颈上可疑的道道抓痕，组成罪蘖的恐怖条痕，爱国固然是可赞，但不能伤及同胞。
D.“最美妈妈”吴菊萍、“平凡司机”吴斌的挺身壮举震撼人的心灵，两位雷锋式的英雄给西子湖畔平添了浓浓色彩，两股舍身奉献的精神更为西子湖注入了新的活力，他们是杭城的骄傲，更是华夏道德的典范。

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）
①为了庆祝中华人民共和国建国六十三周年，他特地精心铸造了62式中华人民共和国升旗指挥刀       给国旗护卫队。
②贫困线下的儿童与奢侈消费的明星，被捐赠者与捐赠者，两方面境况的悬殊一度使明星慈善行为备受       。
③在西方，虽然“无车日”不再是媒体关注的热点，但欧洲各国通过减少私车行驶来改善环境的努力并未       。
A．惠赠　　质疑　　中止　　B．惠赠　　置疑　　中止
C．敬赠　　置疑　　终止　　D．敬赠　  质疑　　终止
4.下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是（    ）

A.最新出炉的中国2050年空间科技发展路线图称，2030年前后，中国实现载人登月，建立有人长期逗留的空间站——月球基地。

B.日美之间围绕钓鱼岛问题，精心合作，再次上演了一幕“双簧戏”。一个在台前强势高唱夺岛论调，另一个在幕后，几乎是沉默不语，暗中借助一连串动作唆使怂恿、推波助澜。
C.“问江南晴为何物？直叫人哭哭啼啼。”连绵阴雨笼罩着三月的江南，不见了晴日，反而淅沥得让人断魂。

D．知识渊博的教师自然受学生的欢迎：他能做到文化经典信手拈来，滔滔不绝；古今中外，天文地理，如掉书袋，如数家珍。
5.下列各句中，没有语病的一句是（    ）
A．凤凰网针对李双江之子打人事件的调查结果很耐人寻味，在90多万投票网民中，97.4%的网民认为事件发生的根本原因是由于父母溺爱，管教无方，导致其生性骄纵，目中无人。

B.目前，国内广告界对广告艺术的批评似乎还是保持着一种漠然的态度，广告艺术远未如其他艺术那样，形成活跃而健康的共识和批评氛围。
C.伴随着新民主党表达支持新一轮援助方案的意向,帕潘德里欧宣布了取消由全民公决决定是否接受欧洲联盟新一轮援助。    

D.人的生活范围、生活阅历总是有限的，阅读可以帮助人们认识世界，认识社会生活，了解和熟悉我们不曾经历，也不可能经历的一些事情。
6.高中语文教材中许多作者或人物，常常会引发我们的思考，成为我们的精神坐标。请仿照例句，写一句话。要求，①句式一致，②运用—种修辞手法，③体现人物的精神特点。(4分)

例句：读海伦·凯勒，我懂得了，人即使折断了翅膀，也能在理想的天空中飞翔。

答：                                                                 。                                                                       
7.阅读下面这条消息，回答问题。（6分）
    （《长江商报》2012年5月6日）昨日上午，大孝感论坛官方微博称，湖北孝感一中惊现史上最刻苦“吊瓶班”，并配发图片引起网友热议。图片显示，教室内很多同学边打吊瓶边复习，场面颇为壮观。对此，孝感一中称，学生打的是补充能量的氨基酸。

    孝感一中监察室高主任说，随着高考临近，学校按照学生自愿的原则，组织高三学生到医务室打氨基酸。每个学生交10块钱，剩余的部分由学校来补贴。由于学生太多，导致学校医务室爆满。为了不耽误学生复习，所以学校就安排学生在教室内打氨基酸。

    图片显示的是该校高三三班学生在教室打氨基酸的情形，该班有38个学生自愿注射了氨基酸。记者了解到，孝感一中共有高三学生1300多人，目前超过一半的学生已经注射了氨基酸。

    对于高考临近孝感一中组织学生打氨基酸的做法，有人赞成，有人不赞成。你持什么态度？并请说明理由。
我的观点：                                                          。
二、现代文阅读赏析（共37分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文字，完成8—10题。（11分）

有人说，“上帝以其智慧创造了苍蝇，却忘记告诉我们为什么创造它。”是的，苍蝇找不到一丁点让人们喜欢的地方。可是，当你了解了苍蝇，就会发现苍蝇不仅是世界上与人最不共戴天的动物，还是医学上的奇迹。

苍蝇有着顽强的生命力，2000多年前的希腊人说，苍蝇被切去了头，还能生活好长时间。繁殖则是苍蝇最擅长的事情。如果一对家蝇和它们的后代不受打扰，仅仅6个月，最终呈现在你眼前的会是19100亿亿只苍蝇。苍蝇携带着肮脏的细菌，人们试尽了各种办法与这种受诅咒的飞虫对抗，然而无论人们用什么办法都无法彻底消灭苍蝇。它们总能躲过人们笨拙的攻击。科学家花费了多年时间才发现，没有什么东西能像苍蝇一样地飞行，苍蝇会直飞向前；能够进行高精度的盘旋，表演快速转弯；可以在空中战斗，比最好的F14战斗机做得还要完美。这种出色的控制能力取决于苍蝇背后的一对被称为平衡棒的短而粗的翅膀。这两个鼓槌形的小东西起到定位仪的作用，可以让所有的苍蝇表演令人惊叹的特技飞行。 

苍蝇还有许多让我们惊叹的本领。

在白光环境下，苍蝇的视觉速度，至少是人眼的5倍～6倍。苍蝇也许看不到非常细小的东西，但是却十分擅长定位运动。苍蝇处理突发事件的能力非常完美，它们的视觉反应也许是现在已知的动物界中速度最快的，它们察觉光线变化的速度要比我们人类快约10倍。苍蝇眼中的场景就好像我们看到的慢动作，这无疑对于它们来说是一种性命攸关的求生能力。我们和苍蝇共享同一个物理空间，却站在不同的时间轴上。
在真正了解苍蝇之前，很难想象苍蝇能够成为人类的朋友。

　　苍蝇和蜜蜂一样能够传授花粉。维多利亚湖畔的人们则会把困扰它们的苍蝇群收集起来，捣碎、煮熟，——蠓饼是非常美味的季节性食品。在一些刑事案例中，运用苍蝇知识的法医昆虫学也一直被用于判定谋杀罪的证据。

　　如今，医生们发现了苍蝇的幼虫——蛆越来越多的用途。他们甚至发现，蛆特别喜欢咀嚼几种皮肤瘤。但是有人希望接受蛆的治疗吗？人们把它们称作恶心的家伙，这是完全可以理解的，因为蛆通常与肮脏、腐烂等东西联系在一起。因此，人们会自然而然地拒绝把这种出现在垃圾箱的东西放在伤口上。

　　也许在将来，苍蝇还可以在其它方面给我们带来帮助。

　　现实生活中的苍蝇是工程学方面的杰作。在我们能够建造出接近这种小家伙的灵活性的任何东西之前，科学家们还有很长的一段路要走。也许会有那么一天，我们会发明出一种属于我们自己的、长着六条腿的机械杰作。至少，我们可以下令机械苍蝇不要在我们的晚餐上呕吐！

科学家对苍蝇似乎很感兴趣，但生活中人们仍然没有停止寻找最有效的消灭它们的办法。为了这个达到目的，美国加州理工学院的一批科学家用高速摄影录下苍蝇的逃生方式，以破解苍蝇逃生的秘密。我们都知道苍蝇有厉害的两只复眼，但其实它们的视力非常差，只是在侦测快速移动的物体方面，是它们独一无二的强项。而且它们遇险时不但会拍拍翅膀飞走，还会屈起六只脚极速弹跳，逃离现场。专家说，苍蝇懂得翅膀和脚并用，绝非条件反射，而是用脑思考得出的逃生策略。

8．下列不属于“无论人们用什么办法都无法彻底消灭苍蝇”的原因的一项是（    ）
A．科学家研究发现，苍蝇可以直飞向前，无论人们用什么办法试图消灭苍蝇，它们总是能躲过人们笨拙的攻击。
B．苍蝇有出色的飞行控制能力，它有一对鼓槌形的短而粗的被称为平衡棒的翅膀，这让它拥有高超的飞行技巧。
C．苍蝇的视觉反应也许是动物界中速度最快的，它们察觉光线变化的速度要比人类快约10倍，擅长定位运动。
D．苍蝇的繁殖能力非常强，一对家蝇和它们的后代仅仅经过6个月，就很可能会发展成为成千上亿的庞大群体。
9．根据原文有关信息，下列分析或推断正确的一项是（    ）
A．苍蝇是医学上的奇迹，有非常强的繁殖能力和再生能力，这将给人类解决生育难题、研究断肢再生等方面提供借鉴。
B．我们和苍蝇共享同一个物理空间，却站在不同的时间轴上，这样就注定了在现阶段人类采取的灭蝇措施都是徒劳的。
C．苍蝇有两只复眼，但视力很差，这给人们寻找灭蝇的途径提供了便利，例如人们发明了粘蝇纸、灭蝇灯等灭蝇工具。

D．为了更好地利用苍蝇为人类服务，科学家通过高速摄影破解其逃生秘密，发现苍蝇遇险时懂得翅膀和脚并用来逃生。

10．“苍蝇能够成为人类的朋友”，结合原文分条概括苍蝇能成为“人类朋友”的理由。（5分）
答：                                                                      

（二）阅读鉴赏下面文章，完成11—15题。（26分）

底   层
蔡翔
一

    苏州河由西向东，蜿蜿蜒蜒地流过这个城市。河的南面，耸立着各种各样美丽的建筑。夏天，许多许多的法国梧桐点缀出一片又一片的优雅绿荫。穿过繁华的街道或者幽静的宅院，找一个小小的咖啡馆，挑选一个临窗的座位坐下，冬日的阳光懒懒地透窗而入，这时，你会感觉到一种怀旧的忧郁，所有所有的梦在黄昏来临之际一起向你敞开。
    然而，在我的记忆里，却并没有那么多的美丽和那么多的优雅。对我来说，苏州河的水永远是肮脏的，黑黑的，稠得像粘汁。水面上，永远漂浮着菜叶、秽物、粪便……许多许多的工厂都坐落在苏州河的北岸，烟囱里的烟是黑的，尘埃落地，马路永远黯然无光。
是的，我的半个城市在苏州河的北面。在这里，人是穷的，街也是穷的。我的祖先从芦棚中走出，走进工厂、码头、澡堂……。黄昏的时候，他们带着一天的疲劳和一天的屈辱，醉眼朦胧地坐在小酒馆里，大声地说着粗话，唱着家乡小调。他们朝地上吐痰，开着很伤大雅的玩笑，然后歪歪倒倒地走出酒店，这时，星光黯淡，像极了乡村的小径，但是再也没有了家乡的月亮。
我的祖先已经悄然远去，但是苏州河的北面却依然被这个城市拒绝。尽管有许多的人从那里走向这里，也尽管有许多的人从这里走向那里。漫漫的历史已经构成一个语词，这个词就是——底层，而在底层的周围，永远弥漫着肮脏、野蛮、贫穷、粗鲁等等等等的语词氛围。

然而，我却依然满怀感激之情注视着我的半个城市。是的，对我来说，底层不是一个概念，而是一道摇曳的生命风景，是我的来处，我的全部的生活都在这里开始。

二

我想，我对底层的读解，首先是从工人开始。我出身在一个工人家庭，很多年以前，我的父母从异乡漂泊到这个城市。那个时代的工人，许多人都还保留着农民的某些本色。他们和乡村的瓜葛并未被完全切断，灾年的时候，他们会忧心如焚，谈着家乡的收成。经常有农民到我们这里乞讨，我的父辈会非常热情地招呼，端菜端饭，然后细细地扯着乡村闲话。
    我一直非常喜欢那个时代的工人，也许，在那一代的工人身上，还保留着乡村的纯朴和厚道。
    现在回想起来，那个时代并未消灭贫穷，我的底层仍然在贫穷中挣扎。然而在那个时代，贫穷并未导致我的底层的愤怒，相反，他们对国家表示出一种极大的热情和忠诚。贫穷并未导致道德的沦丧，那时的底层，有一种非常满足的感觉。一切都很安定。
在我的生命中，北方的乡村给予我从未有过的震撼。在我亲身经历了贫穷带来的各种折磨，我才深深懂得，对富裕的向往，在底层，是一种非常崇高的人性。

三
我对乌托邦有着一种天生的迷恋，那是一个有关平等和公正的神话。

我的少年时代就是在这样的神话中走过，我们以国家的主人自居，我们与年轻的共和国分享着艰难。
    许多年过去了，革命似乎成了一个遥远的记忆。旧的生活秩序正在解体，新的经济秩序则迅即地制造出它的上流社会。阶层分化的事实正在今天重演，权力大模大样地介入竞争，昨天的公子哥儿成了今天的大款大腕爷，他们依靠各种权力背景疯狂地掠夺社会财富。权力和金钱可耻地结合。“穷人”的概念再一次产生。
我已经不再侈谈什么平等和公正，我终于悲哀地发现，这也许是一个永远无法兑现的承诺。昨天未曾有过，明天也不会再有。阶层区别也许会永恒存在，这个世界命中注定要把财富和权力堆积到少数人身上。也许，这种差别为优秀人物提供了改变自身命运的向上可能。但是我的出身我的教养我的经历，命中注定我不可能成为一个彻底的精英主义者。

我相信，激烈的竞争，哪怕是不公正的竞争，也会导致这个世界的繁荣，而穷人也会日将分享繁华的余羹，家里终会有各种电器，餐桌上也将日益丰盛。但是在我目睹了那么多的欺凌和掠夺，那么多的屈辱和侮辱之后，我的情感，我隐秘的内心再也难以对这个世界热情洞开。
四

    许多美丽的梦想已经破灭，我为之呼唤为之憧憬的新世界并未在我的梦想中冉冉升起。
    纯朴和善良，正在我的底层悄悄消失。底层不再恪守它的老派的欲望，对富裕的追求同样导致了人的贪婪。早晨的空气不再新鲜，嘈杂的集贸市场，到处是鱼腥味和讨价还价的喧哗。鱼贩子肉贩子菜贩子水果贩子，虎视眈眈地注视着他人的口袋。他们为了一块两块的利润，出卖着自己的良心和底层的感情。在我的底层，已经不再涌动着纯朴和善良，友情和乡谊，利益原则同样侵蚀着我的底层。
欺凌和掠夺，在这个世界几乎每天都在重复上演。而这一切，却渐渐侵蚀到我的底层。在你路过那些肮脏的地下小工厂，你就会发现，在我的底层，正在上演着什么样的同类相残的故事。

我的确非常矛盾，我渴望我的底层富裕，我又恐惧因为富裕而失去我记忆中的底层。我的底层因为对富裕的追求而付出太多的纯朴和善良。也许，因为在这个时代，劳动不再神圣，富裕必须依靠投机和掠夺。
    我的底层正在从肮脏的棚户区中搬出，但是新楼房重重的防盗门却把浓浓的乡谊完全隔断。相互的漠然和猜忌，替代了往日的亲如一家。夏天的夜里，再也没有了咿咿哑哑的胡琴，只有嘈杂的卡拉OK，我知道，那是我的底层孤独而又无聊的发泄。
    我走出我的神话，我不知道我该走向哪里。
11.文章开头一段的景物描写与感受对后文的叙事与感受有什么样的作用？（4分）

12.“底层”在城市化前后，有什么样的变化？（4分）

13.“我”是一个怎样的形象，请结合文本具体内容简析。（6分）

14.请结合文本，理解“对我来说，底层不是一个概念，而是一道摇曳的生命风景，是我的来处，我的全部的生活都在这里开始“的深刻含义。（6分）

15.你同意文中观点吗？结合文本，谈谈你对“底层“在当代社会中的内涵与价值的理解。（6分）

三、古代诗文阅读（共28分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文言文，完成16—19题。（17分）

甲
仆窃不逊，近自托于无能之辞，网罗天下放失旧闻，考之行事，稽其成败兴坏之理，上计轩辕，下至于兹，为十表，本纪十二，书八章，世家三十，列传七十，凡百三十篇。亦欲以究天人之际，通古今之变，成一家之言。草创未就，会遭此祸，惜其不成，是以就极刑而无愠色。仆诚以著此书，藏之名山，传之其人，通邑大都，则仆偿前辱之责，虽万被戮，岂有悔哉！然此可为智者道，难为俗人言也。

乙

屈原既放，游于江潭，行吟泽畔；颜色憔悴，形容枯槁。渔父见而问之曰：“子非三闾大夫与？何故至于斯？”屈原曰：“举世皆浊我独清，众人皆醉我独醒，是以见放。”

渔父曰：“圣人不凝滞于物，而能与世推移。世人皆浊，何不淈其泥而扬其波？众人皆醉，何不铺其糟而歠其醨？何故深思高举，自令放为？”

屈原曰：“吾闻之：新沐者必弹冠，新浴者必振衣，安能以身之察察，受物之汶汶者乎？宁赴湘流，葬身于江鱼之腹中，安能以皓皓之白，而蒙世俗之尘埃乎？”

渔父莞尔而笑，鼓枻而去。歌曰：“沧浪之水清兮，可以濯吾缨；沧浪之水浊兮，可以濯吾足。”遂去，不复与言。

16．下列句子中加点词语解释有误的一组是（     ）(3分) 
A．考之行事，稽其成败兴坏之纪              考察

B．新沐者必弹冠，新浴者必振衣              洗头

C．自令放为                                句末语气词，表疑问

D．通邑大都，则仆偿前辱之责                同“择”，选择

17.下面句子中加点词的意义和用法相同的一项是（    ）(3分)

A．亦欲以究天人之际，通古今之变，成一家之言。/众人皆醉我独醒，是以见放

B．安能以身之察察，受物之汶汶者乎  / 仆诚以著此书，藏之名山，传之其人

C．然此可为智者道，难为俗人言也      /     不足为外人道也
D．惜其不成，是以就极刑而无愠色       /   渔父莞尔而笑，鼓枻而去

18.下列对文段的叙述和赏析,不正确的一项是(    )(3分)

A．《报任安书》采用书信体的形式，对朋友展示自己生死抉择时内心的矛盾和痛苦。《渔父》采用寓言对话体的形式，通过两人的对话，展开思想交锋，真实地反映了屈原的思想，表现了他崇高的人生追求。

B．选文乙着重记叙了屈原与渔父的两次问答，第一次对话揭示出屈原的悲剧是性格悲剧；第二次对话突出了屈原的高洁品质，屈原在政治理想破灭后，紧紧地抱着诗的理想而死，死得美，死得浪漫。

C．司马迁“就极刑而无愠色”，身受腐刑却能不以为辱，反而把它作为著书立说的动力，实在是难能可贵，是我们的精神榜样。

D．从上述两个文段中，我们可以感受到司马迁隐忍坚强的性格和沉郁悲痛感情，也能体会到屈原对生命的意志和尊严的诠释。司马迁和屈原树立了两种人格榜样：一个择生，一个择死，一个以生践志，一个以死明志，对后世知识分子产生了巨大影响。

19．翻译文中有下划线的句子（8分）

①亦欲以究天人之际，通古今之变，成一家之言
②安能以身之察察，受物之汶汶者乎？
（二）阅读下面这首词，完成20—21题。（8分）
采桑子·扁舟去作江南客
淇上送赵仙舟    王维

相逢方一笑，相送还成泣。祖帐已伤离，荒城复愁入。

天寒远山净，日暮长河急。解缆君已遥，望君犹伫立。

20.诗中作者感情经历了哪几个阶段？（3分）                                                                         
21.本诗最后一句在《唐文粹》中是“望君空伫立”，你认为是“犹”字好，还是“空”字好？为什么？（5分）
（三）补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选做三小题，3分）

22．①外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮；  ▲ ，形影相吊。(李密《陈情表》)
②青山隔送行，疏林不做美，         ▲          。（王实甫《长亭送别》）

③三五之夜，明月半墙，桂影斑驳，风移影动，    ▲       。（归有光《项脊轩志》）

④惨象，          ▲          ；流言，尤使我耳不忍闻。（鲁迅《记念刘和珍君》）

⑤晓来谁染霜林醉？          ▲          。（王实甫《长亭送别》）
四、写作训练

23.阅读下面材料，按要求作文。（60分）

与众人一起前行是美好的。一个人孤独地跋涉更是珍贵的。

有的人虚心求教，有的人同流合污，有的人孤独坚守着自我的信念，有的人跻身热闹的场所排遣藏在内心的寂寞……

人们走在各自的路上，各有各的风景，各有各的感悟。

根据材料所表达的主旨，结合自己的生活体验与阅读积累，写一篇文章。可以写自己的经历、感受和见解，可以讲述身边的故事，也可以发表议论。

注意：①角度自选，立意自定，题目自拟。②除诗歌外，文本不限。③不少于800字。④不得抄袭套作。
高二语文月考试题答案

一、语言文字运用（共25分，其中选择题每小题3分）
1. C（巢穴xué   强颜欢笑qiǎng   谂知shěn）

2. D（崛起、合璧、人头攒动、罪孽）
3. D【惠赠：敬词，指对方赠予（财物）。敬赠：恭敬的赠送。质疑：提出疑问。置疑：怀疑（多用于否定式）。终止：结束，停止。中止：（做事）中途停止。】
4. B【A.“逗留”是指暂时停留，与“长期”矛盾。B.澜：大波浪。比喻从旁鼓动、助长事物（多指坏的事物）的声势和发展，扩大影响。C.此处没有转折意味。D.“掉书袋”用来讽刺人爱引用古书词句，卖弄才学。现在常常称那些说话好引经据典、卖弄学问的人。与语境不合。】

5. D（A.句子杂糅B.搭配不当C.成分残缺）

6. 注意批分点：①句式，②修辞手法，③人物的精神特点，④前后连贯（4分）
7. 赞成。挂氨基酸可以补充能量，有利于复习迎考；即使对身体作用不大，相信也会有一定的暗示作用。学校这么做是为学生着想。

不赞成。这样做不利于学生的身心健康。挂氨基酸是滥用药物，无助于身体健康；如此“临时抱佛脚”反而会增加学生的紧张心理。这是典型的应试教育的做法。（共6分，观点1分；理由1条2分，两条即可。仅有观点不讲理由不得分。语言表述1分。）

二、现代文阅读赏析
（一）阅读下面的文字，完成8—10题。（11分）

8．A（“苍蝇可以直飞向前”不是人类无法彻底消灭它们的原因，“总能躲过人们笨拙的攻击”并非原因的陈述。）（3分）
9．C（A．“再生能力”于原文无据，相关推断不合理。B.“人类采取的灭蝇措施都是徒劳的”过于绝对，推断武断。D.科学家这么做的目的是为了找寻最有效地消灭苍蝇的办法，理解有误。）（3分）
10．（答对一点1分，总分5分）

①利用苍蝇传授花粉。

②把苍蝇做成美味食品蠓饼。

③运用苍蝇知识的法医昆虫学可用于侦破刑事案件。
④可利用蛆虫来治疗皮肤瘤。

⑤可根据苍蝇的特点制造出某种机械杰作为人类服务。

（二）阅读鉴赏下面文章，完成11—15题。（26分）

11．（1）作者详细描写了苏州河南面耸立着各种各样美丽的建筑的城市景观，这和下文的写作重点、苏州河北面的农村底层的破败景观形成了巨大的反差，为导出下文的叙事与感受张本；（2）“怀旧的忧郁“又暗示了本文思考的沉重性，提示了下文对”城乡分离“、”城乡对立“主题的思考将充满忧患意识。（4分）
评分标准：答出一点得2分，答出两点得4分，解答时须兼顾表达技巧和文章主旨。

12．（1）底层在进入城市前，向往改变贫困处境，进入富裕的城市生活；向往进入城市后获得平等和公正的待遇。
（2）城市化后，底层的美丽的梦破灭了，非但没有获得平等与公正的待遇，还遭受着来自城市的欺凌和掠夺，甚至丧失了本有的纯朴和善良的美德，陷入孤独、无聊、迷惘而无所适从的境地。（4分）
评分标准：答出第一点得2分，答出第二点得4分。关键要分点答出进城后的变化内容，即“没有获得平等与公正的待遇，遭受着来自城市的欺凌和掠夺，丧失了本有的纯朴和善良的美德，陷入孤独、无聊、迷惘而无所适从的境地“。若答”进城前很贫困，进城后富裕了“得1分；若答”进城前向往贫困，进城后发现梦想破灭“，太笼统，得2分。

13．（1）在文中，“我”是一个特殊的存在。从身份上说，我不是一个农民，因为我是“工人的后代”；而从精神上说，我又不是一个城里人。某种意义上说，我是一个城乡过渡期的城乡结合体的代表，是城乡差别的代言人，文本因而获得了一个“局外人”的视角。这个视角的意义在于，它为文本获得了一个审视城乡对立关系的清醒立场。（2）“我”对城乡对立、乡土文明被城市文明侵蚀充满了忧虑，但又苦于找不到出路，因而非常迷茫。（6分）
评分标准：答出第一点得4分，答出第二点得2分。

14．（1）“我”的祖先从芦棚中走出，我的少年时代在苏州河北面的底层聚居区度过；（2）底层生活给我做人的美德：纯朴、善良，重视亲情、乡谊，对国家的极大的热情和忠诚，讲求做人的名誉，满足安定的现实感；（3）在“我”的生命中，北方的乡村给予我从未有过的震撼，让我明白“对富裕的向往，在底层，是一种非常崇高的人性”，这正是城市文明、反思乡土文明的动力。（6分）
评分标准：答出一点得2分。

15．（1）支持文本中对“底层”的理解与看法。来自乡土的底层是一个存在天然残缺的文明状态，在城市化进程中遭遇城市文明排拒与解构，乡土文明在当代的城市化方式需要重新思考。（2）反对文本中对“底层”的理解与看法。任何一种文明在其发展进程中一定会有所失落，也一定会所增益，乡土文明并不等于就是底层，文本对乡土文明未名免太自怜自哀了，应该从发展的角度来观照现实，多看到乡土文明与城市文明融合中的亮点和希望。（6分）
评分标准：支持或反对文本中的阐释均可，但必须要有明确的判断，并要提供较为充分的依据，来支撑自己的理解与评价。只提供判断而不提供依据的得1分。

三、古代诗文阅读（共28分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文言文，完成16—20题。（17分）

16. D

17. C

18. C
19.略

（二）阅读下面这首词，完成21—22题。（8分）
20. 相逢时的欢愉，分别时的愁苦，分别后的惆怅。(3分)
21. 参考一：“犹”字好。（1分）孤舟远逝，作者仍然伫立原地，目送远去的朋友。（1分）“犹”字侧重表现伫立时间之长，以及作者主观上的不愿离去，写出了不舍的深情。（2分）

参考二：“空”字好。（1分）“空”字表明朋友的孤舟在视野中已经消失，作者空对无际的天水。（1分）“空”字侧重表现出作者失神落魄的神情，更强烈传达出作者对友人离去的惆怅、失落之情。（3分）

（三）补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选做三小题，3分）

22.略

四、写作训练

23.阅读下面材料，按要求作文。（60分）
[写作指导]
这个材料作文的范围很大，主旨在于思考人生的道路应该如何走。需要考生对不同的道路进行具体而深入的思考，从而写出自己在所选择的人生道路上的个人感悟。

可以抓住“与众人前行”真切体验，来表达自己人生的感悟。

也可以抓住“孤独跋涉的珍贵”，来思考什么是“孤独”的内在精髓。

也可比较形形色色的人生，凸显自己对于“与众人同行”，或者“孤独跋涉”的情趣与志趣。

只要不仅仅狭隘地将题目理解成一次旅程，能够深思怎样活出生命的个性，文章都是好的。




















































































