武汉市第49中学2014届高二年级10月月考试题

语   文

命题人：朱一军    审题人：闵璇      考试时间：2012年10月6日上午

一．语文基础知识（共15分，共5小题，每小题3分）

1．下列各组词语中加点的字，读音全都正确的一组是（    ）

A．埋（mán）怨     离间（jiàn）    症（zhēng）候    罪行累（lěi）累
B．孱（càn）弱     刹（chà）那     破绽（zhàn）     大腹便（pián）便
C．禀（bǐng）赋    上溯（sù）      煽（shān）动     咬文嚼（jiáo）字

D．篡（zuǎn）夺    提（dī）防      淆（xiáo）乱     咄（duō）咄逼人

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（    ）

A．融汇    销魂    暑气暄    真知灼见    沧桑巨变

B．祥和    赋予    昧心财    暴殓天物    出类拔萃

C．阑珊    提纲    凭良心    声名雀起    插科打诨

D．推衍    气概    瘙痒病    至理名言    伶牙利齿

3．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是（    ）

国学著作        ，虽然是很多古人杰出智慧的成果，但也存在不合理、不科学的成分，正是这种良莠并存的状况，使得国学阅读尤其要注重        ，择善而读。国学经典不同于网络上速生速朽的文化产品，它是一种智慧的发酵与岁月的        ，蕴涵着丰富的知识与深刻的哲理，惟有细嚼慢咽，才能慢慢领悟。一遍不行，便再来一遍，久而久之，才能逐渐进入“温故而知新”的境界，每次        读，都有新得，如此读书，才会收益无穷。

A．左图右史    鉴别    积淀    又

B．浩如烟海    鉴赏    积累    复

C．汗牛充栋    甄别    沉淀    重
D．不胜枚举    辨别    沉积    再

4．下列各项中，没有语病的一项是（    ）
A．我国古代有一种设科取士、选拔后备官员的制度，始于隋代，而明清以来只设进士科。

B．要以平常心、积极的态度来应对苦难和不幸，这样，不仅你能医治创伤，调整人生的方向，还会得到有益的启迪和收到好的效果。

C．这几年，画家田雨霖一直坚持利用休闲时间为学生讲座，不求回报，令人尊敬。

D．创新原则极容易被滥用到其他领域，形成解构风潮，使文化动荡不安，使传统在动荡中泯灭。

5．下列有关文字常识的表述，不正确的一项是（    ）

A．英国文艺复兴时期莎士比亚创作的《罗密欧与朱丽叶》，与中国元朝关汉卿创作的《窦娥冤》，二者同属戏剧艺术。

B．杜甫的《蜀相》和苏轼的《念奴娇·赤壁怀古》都是咏史抒怀诗词的代表作，前者借诸葛言志，后者托周瑜抒怀。

C．司马迁，与司马光并称“史界两司马”，与班固并称“班马”。《史记》是我国第一部纪传体断代史，被誉为“实录、信史”。鲁迅赞其为“史家之绝唱，无韵之离骚”，史学“双璧”之一，前“三史、四史”之首。

D．《雷雨》这部剧作，从某种程度上揭示和批判了带有封建性的中国资产阶级的生活方式和道德的虚伪性，所以，它可以被看作是一部“道德悲剧”。
二．现代文（论述类文本）阅读（共9分，共3小题，每小题3分）

阅读下面的文章，完成6—8题。

智慧与道德

肖群忠
智慧总是与伦理道德相关，道德智慧是智慧的主要形式。智慧是知识、德性与境界的统一。道德与智慧的结合，就成为智德。智德不仅是西方的“四主德”，即智慧、勇敢、节制、公正之首，而且也是孔子所讲的“三达德”，即知、仁、勇之首。道德智慧或智德的内容主要体现在如下几个方面。

人生觉解。一个有道德智慧的人必然是“究天人之际，通古今之变”，对天道、人道都有深刻的了解和清醒的自觉。比如，儒家有“三才”之说，天居于上，地承于下，而人居其中，与天地合德。因此，人应效法天地的某些特性来选择自己的行为方式。《易传》有言，“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”。儒家的人生态度核心就是这样两点：刚健有为，自强不息；厚德载物，宽容待人。这种基本的人生态度实际上就是儒家倡导的基本道德精神。只有对儒家这种积极入世的人生观有所觉解和体认，才会信奉、弘扬自强精神、厚德精神。可见，道德智慧首先是对人生大道的觉解，它可以从根本上决定我们人生实践中的道德精神和道德选择。

价值澄明。用“澄明”似乎已经在说一种道德智慧的境界了。实际上，作为一种动态过程的道德智慧，也可以说是不断的“价值澄清”活动。道德智慧的价值澄明不仅包括认知评价上的“价值澄清”活动，而且还包括实践意义上的价值选择。光有认识不能落实为实践，还不能把道德智慧坚持到底。生活中存在着很多道德选择，如道义与利益、群体与个体、理想与现实、理性与欲望等，道德智慧就是在人生日常行为和关键时刻都能作出符合道义的正确选择。近年来常看到许多官员因贪腐而丢了脑袋，常为此感叹。这些人的“智商”和人生权谋可能都是很高的，可他们都是缺乏道德智慧的人，因为他们在义利观问题上未能作出正确的选择。可见道德智慧对人生是非常重要的。

知世明伦。道德智慧无非是一种审时度势，善处人际关系的明智。“知世”要求人们能够审时度势，知先后，掂轻重，择缓急，体现为实践过程中的明智恰当。“明伦”就是要求我们了解自己与他人、与环境的关系，善识人。道德智慧不仅要求能知人，而且还能够与人进行友好的交往，与人为善，不失原则；对自己的身份与角色有高度的自觉，有责任感、义务感，知所当为，勇于承担，尽伦尽份。

修身立命。这主要包括知己的明智、修己的实践和安身立命的境界。具有自知之明，正确地认识自己，是更为高明的德性，儒家将之视作君子的基本德性之一。《老子》第三十三章“知人者智，自知者明”，说的也是同样的道理。所谓“自知”，主要是对于自己的德性、能力大小及优缺点有清醒的认识。正确认识到自己的德性、能力和优缺点，方能不妄自尊大、不好高骛远、不妄自菲薄。有自知之明的人是一个充满道德智慧的人。这种自知的道德智慧需要在人生的长途中、在与人的交往中不断的提高。

知己是道德智慧的认识活动，而修身则是道德智慧的实践活动。修身不仅需要学、思，而且还重在习、行。一个有道德智慧的人必然是有高度的道德修养自觉性的人，化德性为生活，培养自己的人格，形成自己文明优雅的生活方式，从而达到安身立命的人生境界。何为安身立命的人生境界？在我看来主要体现为：第一，知命、立命的人生定见；第二，独善其身的道德追求；第三，安之若素的行为方式；第四，心安情乐的精神状态。心安就是由于对自己的命运有清楚的认识，对自己的行为有良好的自控，对自己的道德有高度的自信，对自己的人格操守有充分的自尊。因此，在心理上形成了一种心平如镜、不假外求、安之若素、怡然自得的平和状态。用现代话说就是他们心理特别平衡，按伊壁鸠鲁的话说就是“灵魂无纷扰”。

（原载2012年5月11日《中国教育报》，有删改）

6．下列关于“道德智慧”的表述，不正确的一项是（    ）

A．道德智慧首先是对人生大道的深刻的了解和清醒的自觉，它决定着一个人的人生态度和行为方式的正确选择。

B．道德智慧体现在价值选择上，不仅包括认知评价，而且包括包括实践意义上的价值选择；认知评价只有通过选择实践的落实，才能使道德智慧得以坚持。

C．道德智慧的又一主要内容即是知世明伦，它主要体现在实践过程中的明智恰当，表现为能够审时度势，知先后，掂轻重，择缓急。

D．道德智慧体现在修身立命方面的意义，应从知己的明智、修己的实践和安身立命的境界三个层面解读。

7．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（    ）
A．“刚健有为，自强不息；厚德载物，宽容待人”是儒家倡导的基本道德精神，也是儒家人生态度的核心。

B．道德智慧的价值澄明，表现在人们面对生活中存在的道义与利益、群体与个体、理想与现实、理性与欲望等，在人生日常行为和关键时刻都能作出符合道义的正确选择。

C．“明伦”的关键在于个人的角色定位，指的是对自己的身份与角色有高度的自觉，要有责任感、义务感，知所当为，勇于承担，尽伦尽份。

D．修身作为道德智慧的实践活动，不仅需要学、思，而且重在习、行。化德性为生活，培养自己的人格，形成自己文明优雅的生活方式，是达到安身立命人生境界的重要途径。

8．根据原文，下列理解和分析不正确的一项是（    ）

A．在智慧与道德的关系上，中西方有着大致相同的认识，都认为道德与智慧的结合是非常重要的。

B．人生觉解从根本上决定人生实践中的道德精神和道德选择，而只有对儒家积极入世的人生观有所觉解和体认的人，才能算是有道德智慧的人。

C．道德智慧具有极其重要的现实意义，如果掌握着国家资源的政府官员都具有价值澄明的道德智慧，就有可能避免贪腐现象的出现。

D．对自己的命运有清楚的认识，对自己的行为有良好的自控，对自己的道德有高度的自信，对自己的人格操守有充分的自尊，这才能在心理上形成一种心平如镜、不假外求、安置若素、怡然自得的平和状态。

三．古代诗文阅读（共34分，共7小题）

阅读下面的文言文，完成9—12题。
高祖，沛丰邑中阳里人，姓刘氏，字季。父曰太公，母曰刘媪。其先刘媪尝息大泽之陂，梦与神遇。是时雷电晦冥，太公往视，则见蛟龙于其上。已而有身，遂产高祖。

高祖为人，隆准而龙颜，美须髯，左股有七十二黑子。仁而爱人，喜施，意豁如也。常有大度，不事家人生产作业。

高祖常徭咸阳，纵观，观秦皇帝，喟然太息曰：“嗟乎，大丈夫当如此也！”

单父人吕公善沛令，避仇从之客，因家沛焉。沛中豪杰吏闻令有重客，皆往贺。萧何为主吏，主进，令诸大夫曰：“进不满千钱，坐之堂下。”高祖为亭长，素易诸吏，乃绐为谒曰“贺钱万”，实不持一钱。谒入，吕公大惊，起，迎之门。吕公者，好相人，见高祖状貌，因重敬之，引入坐。萧何曰：“刘季固多大言，少成事。”高祖因狎侮诸客，遂坐上坐，无所诎。酒阑，吕公因目固留高祖。高祖竟酒，后。吕公曰：“臣少好相人，相人多矣，无如季相，愿季自爱。臣有息女，愿为季箕帚妾。”酒罢，吕媪怒吕公曰：“公始常欲奇此女，与贵人。沛令善公，求之不与，何自妄许与刘季？”吕公曰：“此非儿女子所知也。”卒与刘季。吕公女乃吕后也，生孝惠帝、鲁元公主。

高祖为亭长时，常告归之田。吕后与两子居田中耨，有一老父过请饮，吕后因餔之。老父相吕后曰：“夫人天下贵人。”令相两子，见孝惠，曰：“夫人所以贵者，乃此男也。”相鲁元，亦皆贵。老父已去，高祖适从旁舍来，吕后具言客有过，相我子母皆大贵。高祖问，曰：“未远。”乃追及，问老父。老父曰：“乡者夫人婴儿皆似君，君相贵不可言。”高祖乃谢曰：“诚如父言，不敢忘德。”及高祖贵，遂不知老父处。

（节选自《史记·高祖本纪》）

9．对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）（    ）

A．高祖常徭咸阳，纵观




纵：听任

B．高祖为亭长，素易诸吏




易：交换

C．吕后因餔之






餔：给……吃

D．诚如父言，不敢忘德




诚：果真

10．以下各组语句中，全都表现刘季雄心勃勃的一组是（3分）（    ）

①隆准而龙颜，美须髯，左股有七十二黑子   ②大丈夫当如此也

③仁而爱人，喜施，意豁如也            ④高祖因狎侮诸客，遂坐上坐，无所诎

⑤臣少好相人，相人多矣，无如季相      ⑥高祖乃谢曰：“诚如父言，不敢忘德。”
A．②④⑥      B．②⑤⑥      C．①②④      D．③⑤⑥

11．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）（    ）

A．《高祖本纪》中对刘季的出身和相貌的记述颇具传奇色彩。刘季仁厚爱人，喜欢施舍，心胸豁达。他平素具有干大事业的气度，不从事平常人家生产劳作的普通事务。

B．高祖年轻时就有远大的志向，吕公到县令家避乱，大小官吏都筹备贺礼前往祝贺贵客到来，高祖亦抓住了这个千载难逢的机会携万钱前往，令吕公等人大为吃惊。

C．吕公擅长给人相面，一见到高祖，便认定高祖有显贵之相，对其敬重有加；虽然吕夫人强烈反对吕公擅定女儿的终身大事，但吕公最终执意将女儿嫁给了刘季。

D．高祖为亭长的时候，就有显贵的预兆。一老者看见吕后与儿女在田中耕作，告诉刘季妻子将来会因为自己的儿子而显贵，这个孩子就是后来的孝恵皇帝。
12．请把文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（9分）

（1）单父人吕公善沛令，避仇从之客，因家沛焉。（3分）

译文：                                                  
（2）求之不与，何自妄许与刘季？（3分）

译文：                                                  
（3）吕后具言客有过，相我子母皆大贵。（3分）

译文：                                                  
13．请用斜线（/）给下面短文中画线的部分断句。（断句不超过6处）（3分）

会 项 伯 欲 活 张 良 夜 往 见 良 因 以 文 谕 项 羽 项 羽 乃 止 沛 公 从 百 余 骑 驱 之 鸿 门 见 谢 项 羽。项羽曰：“此沛公左司马曹无伤言之。不然，籍何至于此！”沛公以樊哙、张良故，得解归。归，立诛曹无伤。
（选自《史记·高祖本纪》）
14．阅读下面这首宋词，完成后面的题目。（8分）

定风波

苏轼

常羡人间琢玉郎，天教分付点酥娘。自作清歌传皓齿，风起，雪飞炎海变清凉。
万里归来年愈少，微笑，笑时犹带岭梅香。试问岭南应不好？却道，此心安处是吾乡。

【注】这首词的原序说：“王定国歌儿曰柔奴，姓宇文氏，眉目娟丽，善应对，家世住京师。定国南迁归，余问柔：‘广南风土，应是不好？’柔对曰：‘此心安处，便是吾乡。’因为缀词云。”

（1）请分析“风起，雪飞炎海变清凉”运用了什么修辞手法，有什么艺术效果。（4分）

答：                                                                         
（2）结合诗句，请分析这首词反映出了作者什么样的思想感情。（4分）

答：                                                                         
15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（每小题1分，共5分）
⑴羽扇纶巾，谈笑间，                        。（苏轼《念奴娇•赤壁怀古》）

⑵                        ，尽西风，季鹰归未？（辛弃疾《水龙吟•登建康赏心亭》）

⑶元嘉草草，封狼居胥，                        。（辛弃疾《永遇乐•京口北固亭怀古》）

⑷                        ，瑞脑销金兽。（李清照《醉花阴》）

⑸                        ，最难将息。（李清照《声声慢》）
四．现代文（文学类、实用类文本）阅读（共20分，共4小题）

阅读下面的文章，完成16—19题。

杜牧的江南

余显斌
①江南，是杜牧的。

②没有杜牧，江南，该是何等的寂寞？就如淋沥的细雨中，没有油纸伞的古朴，从而缺乏一种古诗的典雅；就如长长的小巷里，没有一架紫藤萝，从而缺乏一种绿意荡漾的清新；就如断桥边，没有如烟的细柳，从而缺乏一种吴侬软语的娇媚。

③江南，是幸运的，在长久的沉寂之后，迎来了青衣飘飘的杜牧。

④江南女儿，也是幸运的，在长久的冷寂之后，又重现了青春的颜色。

⑤那时的江南，一定是寂寞得很久了，寂寞得连西湖的水也泛不起一点涟漪。那时的江南，已经没有了丝毫的浪漫，江南采莲的曲子，已经凋谢在寒冷的池塘里；吴越争霸的战鼓，已半入江风半人云，渺茫难寻了。至于西施浣衣的样子，已经在传说中流向岁月的天尽头，白云的深影里。当然，包括当年的丝竹，当年的歌舞，当年的风流潇洒，都已经如周郎的微笑，隐入历史的硝烟中。

⑥江南，太寂寞了，寂寞成一池浮萍，连红叶也舞不起一点声音。

⑦就在这时，杜牧来了，在清明时节前后，嫩草如诗的日子里，一匹马，一身长衫，外带一支笔，踢踢跶跶走过丝雨江南，走过杏花如雪的江南，走过四百八十寺的江南，举一举杏花村的佳酿，饮醉了清明时节，饮醉了自己，也饮醉了唐诗。

⑧醉后不知故乡远，错把江南做故乡。

⑨从此，江南，收容了一颗漂泊的诗魂，也收容下一片灵秀，一片浪漫。

⑩在江南行走，杜牧一定是风神潇洒志气昂扬的，因为，他终于寻到了自己心中美的极致，诗的栖息地。在江南，杜牧一定是心情舒展眉宇青葱的，因为，长久的失落后，他找到了心灵的归宿和安慰。

⑪二十四桥的夜晚，月光如昼，桂香如梦。秋来的江南，依然山温水软，草木含春。“二十四桥明月夜，玉人何处吹箫？”江南，就适意于洒脱地生活，诗意的游走。小杜，深得江南三味。

⑫春风十里，柳丝飘飘，有哪一缕春风，美得过江南？有哪一处女儿，轻浅一笑，婉约过江南？

⑬多少人啊，走过江南？但匆匆的脚步，踏过满地红尘，能领略“烟笼寒水月笼沙”的婉约？能体会到“春风十里扬州路，卷上珠帘总不如”的繁华？能领略“村连三峡暮云起，潮送九江寒雨来”的神妙？只有杜牧，一身长衫，飘飘地走过江南山水，把自己的欢笑，自己的歌吟，留给江南，留给江南的天空和湖面，还有山水楼台。同时，也把江南留给岁月。

⑭在烟水渺茫的江岸，在细柳如眉的亭旁，总有风吹过，总是有诗人的脚步走过，这些，江南记得，竖行的方块文字也记得。

⑮当诗人漫步江南时，多少丝管，多少弦竹，在夜月下悠扬；多少忧伤，让一个沉沦历史的书生，怆然泪下。

⑯不是爱风流，似被红尘误。

⑰诗人并不想隐居入江南山水，诗人并不想在二十四桥的箫音中沉醉。“江南好烟月，门系钓鱼船”，“霜叶红如二月花”，这些美妙，也不能让诗人沉醉。所有的音乐，所有的云烟风月，并没有遮住诗人的眼睛。

⑱诗人站在高山上，站在红楼上，日日凝目而视，翘首企盼，在等待着一个时代的到来，等待着万民欢乐的和谐盛世到来，“清时有味是无能，闲爱孤云静爱僧。欲把一麾江海去，乐游原上望昭陵。”诗人总是心有不甘，在晚唐的夕阳残照中，遥望着太宗所开创的盛世，万民同乐，百国来朝。可是，诗人失望了，心冷了。天边，夕阳西下，一片暗影茫然。

⑲在一声长叹中，诗人走入江南。

⑳所有的肮脏，所有的红尘，与江南山水，与江南儿女相比，是如此不堪，如此肮脏。

 eq \o\ac(○,21)“繁华事散逐香尘，流水无情草自春。”诗人轻轻叹息一声，定格在江南的烟雨中，静静地观看着，看“千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风”的美丽；看“深秋帘幕千家雨，落日楼台一笛风”轻歌曼舞；看江南儿女在月夜里一把凉扇，笑扑流萤的娇憨情态；看扬州烟水，秦淮月光。

 eq \o\ac(○,22)江南，安慰着诗人。

 eq \o\ac(○,23)诗人，沉醉于江南。

（选自《文苑（经典美文）》2012年第2期）
16．下列对文章有关内容的分析和概括，不正确的两项是（4分）（    ）

A．文章第2段，运用排比、对比的手法，指出没有杜牧，江南风景就少了特有的情趣韵味，从而强调了杜牧对于江南的意义。
B．文章前6段多次写到江南的“寂寞”，然后笔锋一转，“就在这时，杜牧来了”，用反衬的手法写杜牧给江南美景带来了神韵。“寂寞”指的是当时扬州的萧条。

C．文章第12、13段共用了六个问句，表面上是赞美只有杜牧才能写出这样美丽的描绘江南的诗句。

D．“在一声长叹中，诗人走入江南”，指的是杜牧虽有报国之心，但因为盼不到国家重振声威，他只能沉醉于江南美景，以此来慰藉痛苦失望的灵魂。

E．文章多用排比句和整句，语言风格典雅婉约，与江南美景和杜牧诗和谐统一，给人以美的享受。
17．文中第9段两个“收容”的含意是否相同，请结合原文简要分析。（4分）

18．全文多处引用、化用杜牧的诗句，请简要分析这样写的作用。（4分）

19．作者为什么说“江南，是杜牧的”，请结合自己读文的感受加以探究。（8分）

五．语言文字运用（共12分，共3小题）

20．某班将举行名剧片段汇演，上一场表演的是曹禺的《雷雨》第二幕，下一场表演的是莎士比亚的《哈姆莱特》第五幕。请你用对偶的句式为这两个片段写一段串词。

要求：①必须与两幕剧的情节或人物相关；②表达简明得体；③字数不超过45字。（4分）
答：                                                                      
21．请筛选、整合下面文字中的主要信息，拟写一条“涂鸦”的定义。要求：语言简明，不超过40字。（4分）

涂鸦一词，源自唐代卢仝对其儿子乱写乱画的顽皮之行的评价。涂鸦的意大利文之意是“乱写”，也指在墙壁上乱涂乱写出的图像或画。作为一种带有现代色彩的艺术行为，涂鸦中文字占的比重很大，形象的符号或标志、图形也是常见的内容，但多半的形象是以类似书写的方式，扼要地表明意图，不刻意地去描制描绘。但是后来的涂鸦艺术中的图画、符号、标志却反过来压倒文字，在涂鸦艺术中成为了主导。因为图画相对于文字更能体现出作者所要表达的内容和其作品的主导思想。

涂鸦主要的介质为墙，但进入20世纪后期，涂鸦所创作的介质不只是墙了。到了21世纪，许多年轻人把涂鸦与时尚的嘻哈元素结合，向多元化发展。

答：涂鸦是                                                               
22．阅读漫画，在横线上写出合适的一句话。（4分）

这幅漫画形象地提醒人们：                                     
六．作文（共60分，共1小题）

23．阅读下面的材料，按要求作文。（60分）
南非的首位黑人总统、民主斗士曼德拉，因为反对白人统治者的种族隔离政策而被关在荒凉的罗本岛上27年。在他的总统就职典礼上，他很恭敬地向3个曾经折磨他的白人看守致敬。

曼德拉说起获释出狱当天的心情：“当我走出囚室、迈过通往自由的监狱大门时，我已经清楚，自己若不能把悲痛与怨恨留在身后，那么我其实仍在狱中。”

请根据你对材料的理解，任选一个角度，写一篇不少于800字的文章。要求：明确立意，自定文体，自拟题目；不要套作，不得抄袭。
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语文参考答案

1．C [A症（zhèng）候；B孱（chán）弱；D篡（cuàn）夺。]

2．A（B暴殄天物；C声名鹊起；D伶牙俐齿。）

3．C[汗牛充栋：运书很多累得使牛出汗，书多得存放时可堆至屋顶。只形容藏书非常多。不能形容其他东西多。左图右史：形容室内图书多。指嗜书好学。浩如烟海：形容文献、资料等非常丰富。不胜枚举：不能一个个地列举出来。形容数量很多。甄别：指审查辨别优劣真伪。鉴别：侧重于审定真伪或好坏。鉴赏：指对艺术品、文物等的鉴定和欣赏。辨别：侧重于把事物区分开。沉淀：比喻凝聚，积累。积淀：①【动】积累沉淀；②【名】所积累沉淀下来的事物（多指文化、知识、经验等）。积累：逐渐聚集。沉积：比喻沉淀，积聚（多用于抽象事物）。重：再，反覆，一次又一次。又：表示重复或继续，指相同的。复：再，重来。再：①表示又一次，有时专指第二次，有时又指多次；②表示重复或继续，多指未然；③表示更，更加；④表示承接前一个动作。]

4．D（A不合逻辑。“以来”意指从过去某时到说话时的一段时间，应改为“两代”。B关联词语位置不当。将“你”移到“不仅”之前。C成分残缺。应在“讲座”前添加“举办”。）

5．C（《史记》是通史，不是断代史。）

6．C（解说不全。原文第4段所谈的“知世明伦”包括“知世”和“明伦”，选项只涉及对“知世”的解说。）

7．C（解说片面。根据原文第4段内容，“明伦”指的是“了解自己与他人、与环境的关系，善识人”，选项的解说没有关于“自己与他人”的内容，即“能够与人进行友好的交往，与人为善，不失原则”。）

8．B（概括不当。原文第2段是说“只有对儒家这种积极入世的人生观有所觉解和体认，才会信奉、弘扬自强精神、厚德精神”。）

9．B（易：轻视。）

10．A（①是介绍刘季的外貌，③是对刘季为人性格的评价，⑤是吕公认为刘季面相显贵：皆与刘季“雄心勃勃”无关。）

11．B（原文的意思是“高祖做亭长，平素就看不起这帮官吏，于是在进见的名帖上谎称‘贺钱一万’，其实他一个钱也没带”，并非选项所说“携万钱前往”。）

12．（1）单父人吕公与沛县县令要好，为躲避仇人投奔到沛县客居，于是在沛县安了家。（“善”“客”各1分，大意1分）

（2）想娶这个女儿你不同意，为什么随随便便地就把她许给刘季了呢？（“之”“妄”各1分，大意1分）

（3）吕后就把刚才那老人经过此地，给他们看相，说他们母子都是富贵之相的情况，原原本本地告诉了高祖。（“具”“相”各1分，大意1分）

13．会项伯欲活张良，夜往见良，因以文谕项羽，项羽乃止。沛公从百余骑，驱之鸿门，见谢项羽。

14．（1）用了夸张、通感的修辞手法。她的歌使人感到风起、雪飞，使炎夏变得清凉。写出了歌声清亮悦耳的特点，给人一种旷远清丽的美感。（手法2分，分析1分，效果1分）

（2）表达了作者对柔奴随缘自适的生活态度的赞赏，也抒发了作者在政治逆境中自信、豁达、乐观、无往不快的旷达情怀。（每点2分）

15．⑴樯橹灰飞烟灭；⑵休说鲈鱼堪脍；⑶赢得仓皇北顾；⑷薄雾浓云愁永昼；⑸乍暖还寒时候。

16．AB（A“对比的手法”错，应是“类比”。B“当时扬州的萧条”错，从引用的“春风十里扬州路，卷上珠帘总不如”看，扬州当时是繁华的。从全文看，“寂寞”应是指江南佳妙处尚无诗歌高手吟咏，其情趣韵致正苦苦等待善解妙悟之人。）

17．不相同。第一个“收容”可以解读为“接纳、安慰”，因为江南以自己独有的美丽接纳、安慰长久失落的诗人杜牧，给他提供了心灵的归宿。（2分）第二个“收容”可以解读为“收获、得到或重现”，因为江南还激发了杜牧的创作灵感，他的诗文重现了灵秀和浪漫。（2分）

18．①杜牧的诗和江南的美是和谐统一的，引用、化用杜牧的诗句便于简洁凝练地表现江南的美景和神韵，增添江南美的感染力。②丰富文章的内容，增加文章的文学情韵，与文中的抒情、议论协调统一，形成（或突显）本文典雅优美的语言特点。③借杜牧的诗句充分展现杜牧的才情和丰富的内心世界（欣喜、忧伤、期盼、失望）。④借杜牧的诗句充分说明杜牧对江南的了解（或：充分说明杜牧已得“江南三味”），为文题“杜牧的江南”提供了充分的证明（或：突出了江南和杜牧相互依存、相互成就的密切关联）。（答出3点即可给满分。）

19．①杜牧让长久沉寂的江南重新显现灵秀和浪漫（或：江南会因为缺少了杜牧而减少了神韵）。（3分）②杜牧读懂了多少人无法懂得的江南的美，并用自己的诗句定格再现了江南的婉约、繁华、神妙，让美丽的江南在岁月中留存。（3分）③长久失落的杜牧在江南找到了心灵的归宿和安慰，杜牧的生命情感和江南融为一体。（2分）（只要言之成理，超出文本的举例亦可）

20．答案示例：三十载恩仇如在眼前，多变大亨已展示复杂人性；四百年疑问犹在耳边，忧郁王子将演绎生死难题。

21．涂鸦是一种起源于唐代的以墙为主要介质，以文字、图画来表明书写者思想意图的艺术行为。

22．答案示例：家长在满足孩子的要求时，不能越过是非的底线。

23．写作提示：推究材料的内容和含意，我们可以从中提炼出两个最能给人深刻启示的问题：一是如何对待曾经“折磨”过自己的“恶人”，二是如何对待自己承受过的“苦难”。对第一个问题，曼德拉用他的行动做出了惊世骇俗的回答；对第二个问题，曼德拉的回答更是发人深省。

作为材料作文，上述两个“点”都可以作为文章的切入点，而切入方式也可以由多种选择。

针对如何对待曾经“折磨”过自己的“恶人”的问题，生发出对“宽容”这种美德的颂赞，当然应该作为首选；围绕“宽容”作文，这是考生们所熟悉的。针对如何对待自己承受过的“苦难”的问题，则可以围绕“苦难对人的洗礼”这一角度进行构思；这对考生来说亦非难事，只是在就“为什么”展开论述时，须要对材料中曼德拉所说的“狱”作准确解读——那是因走不出“悲痛与怨恨”而自设的“心狱”。



























