吉安县第二中学2012~2013学年度第一学期

高二年级第一次月考语文试卷
命题人：李智泉    总分：150分  考试时间：150分钟   2012.9.15
第Ⅰ卷（选择题共36分）

一、语言基础知识题（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都相同的一组是
A.星宿/乳臭

搭讪/赡养费
粗犷/旷日持久
B.着实/斟酌

砾石/沥青路
鞭挞/纷至沓来
C.呜咽/奖掖

瞋目/撑门面
诘难/殚精竭虑
D.畜养/体恤

锁钥/管弦乐
迸发/屏气凝神
2．下列词语中，没有错别字的一组是
A.镶嵌

精萃
休闲装

轻描淡写
B瑕疵

鄙簿
邀请赛

赔礼道歉
C.怃然

琵琶
和稀泥

玲珑剔透
D.推辞

观摩
元霄节

伶牙俐齿
3．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是
① 春天的脚步近了，大草原上的冰雪渐渐        成了朵朵白色的“大蘑菇”煞是壮观。
② 人与人之间要减少误会，化解矛盾，和谐相处，那么加强彼此      是非常重要的。
③ 每天天还没亮，位于城郊的农贸市场批发市场就        起来，人们又开始了一天的劳作。
A. 溶化 沟通 喧哗       B.溶化 勾通 喧闹
C. 融化 勾通 喧哗       D.融化 沟通 喧闹
4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是
A.在这次演讲比赛中，来自基层单位的选手个个表现出色，他们口若悬河，巧舌如簧，给大家留下了深刻印象。
B.陶渊明早年曾几度出仕，后来因为不满当时黑暗腐败的政治而走上归隐之路，过起了瓜田李下的田园生活。
C.抗洪救灾形势严峻，各级领导都坚守岗位，没有擅离职守，久假不归现象，确保了人民群众生命财产的安全。
D.五四时期，革命青年为救亡图存、振兴中华而奔走呼号，奋不顾身，表现出高尚的爱国情操和不屈的斗争精神。

5．下列各句中，没有语病，句意明确的一句是
A.近视患者都应当接受专业医师的检查，选择合适的眼镜，切忌不要因为怕麻烦、爱漂亮而不戴眼镜。
B.本市国税局绘制出“税源分布示意略图”，解决了税源管理辖区划分不清、争议扯皮等问题的发生。
C.为加强国际交流，提高山东环保产业水平，省政府拟举办“生态山东建设高层论坛”暨第五届环保产业博览会。
D.日本在野党强烈指责财务大臣“口无遮拦”、公开谈及政府去年入市干预日元具体汇率的行为是极不付责任的。
二、 (9分，每小题3分)
阅读下面的文字，完成6~8题。
围棋与国家   林建超
围棋起源于中国，是黄河文明的产物，其形制弈法等都饱含着文明母体的基因和特征。围棋极可能源自上古时期的结绳而治、河图洛书和周易八卦，因为其形制、内涵与中华文明的源头想符。

围棋的产生围棋的产生和发展，始终与弈者对自然、社会和人生的思考感悟联系在一起。围棋不仅对个人修身养性，而且对民族社会的群体心理产生深刻影响。

围棋是中华五千年文明的象征，民族文化的瑰宝、高度智慧的结晶，这种地位不是任何人封赐的，也不是带有感情色彩的主观结论，而是人们在反复实践和比较中认识到的，是随着社会和文明的进步而不断深化和升华的。

围棋的价值和地位是在与各种掷彩博累活动的比较中确立起来的。最早有文献记载的围棋活动是在春秋时期。从春秋到西汉，社会风气浮躁、趋利，具有运气性和刺激性、介于赌博的博累棋流行甚广，围棋处于受挤压的位置，但始终保持着顽强的生命力。东汉中期后，社会风气转变，文明程度提高，思想更为自由，人们不满足于掷彩行棋的非公平的竞智斗巧，围棋更加受到人们的喜爱和重视，而曾经盛极一时的博累棋逐步走向衰弱，到唐代时完全消亡了。博累棋消亡的原因从根本上说是他们不符合我们民族的思想特征，不能满足人们精神生活的真正需求，而围棋在与他们的比较中表现出了本质上的优势。

围棋的价值和地位是从正反两方面的社会实践对比中确立起来的。人们在围棋活动的实践中逐渐认识到，围棋本身具有娱乐、教育、竞技、交际等功能。弈棋活动的负面作用不能归咎于围棋本身，而是人们自己对“度”的把握不好造成的。随着历史的发展，人们普遍肯定了围棋的功能和价值，确立了围棋在民族文化中的精髓和瑰宝地位。

对围棋，不能神化，也不能矮化。正确认识围棋价值的出发点，应当是“国艺价值观”。所谓“国艺”，就是与国家民族有深厚渊源，上升到国家层面，能够反映民族精神需求的艺术和技能形式。儒家开始只承认“六艺”，即礼、乐、射、御、书、数，其中没有围棋。到魏晋时人们对“艺”有了崭新的认识，突破了儒家历来只重“六艺”的传统，把围棋纳入“艺”的范围，围棋登入“国艺”的殿堂。事实证明，围棋在民族文化中的精髓和瑰宝地位，也只有“国艺”一词才能相配。

（节选自《围棋与国家》，有删改）
6．关于围棋的起源和发展，下列说法正确的一项是
A.围棋发源于上古时期的结绳而治、河图洛书和周易八卦，其形制弈法等都饱含着文明母体的基因和特征。
B.围棋起源于中国，是黄河文明的产物，其产生和发展其中与弈者对自然、社会和人生的思考感悟联系在一起。
C.围棋有一个漫长的发展过程，西汉时受社会环境影响而广泛流行，东汉时已深受人们的喜爱和重视。
D.魏晋时人们对“艺”产生了新的看法，儒家对围棋也有了进一步的认识，围棋登入“国艺”的殿堂。
7．对围棋价值和地位的认识，下列表述不正确的一项是
A.围棋作为民族文化的瑰宝、高度智慧的结晶，对个人修身养性，对民族社会的群体心里产生深刻影响。
B.围棋的价值和地位是在与掷彩博累活动的比较，传统礼教观念的斗争中，在社会实践的对比中确立起来。
C.自人们从生命意义上认识围棋的价值，把它作为自觉的艺术追求后，围棋就成为儒士必备的艺伎。
D.围棋作为“国艺”，是一种与国家民族有深厚渊源、从国家层面上能够反映民族精神需求的艺术和技能形式。
8．下列理解和分析，符合原文内容的一项是
A.围棋的地位不是任何人封赐的，也不是带有感情色彩的主观结论，而是随着人们对其功能和价值认识的深入逐步确定的。
B.围棋因为符合我们民族的思想特征，能够满足人们精神生活的真正需求，在东汉中期就凭借着其本质上的优势而盛极一时。
C.人们自己对“度”的把握不好造成了围棋活动的负面作用，其实这些负面作用也与围棋的娱乐、交际等功能性弱点有直接关系。
D.对围棋进行神化和矮化都是不对的，只要把“过艺价值观”作为认识围棋价值的出发点，就能正确认识围棋的“国艺”地位。
3、 （12分，每小题3分）
阅读下面文言文，完成第9~12题
阴兴字君陵，光烈皇后母弟也，为人有膂力。建武二年，为黄门侍郎，守期门仆射，典将武骑，从征伐，平定郡国。兴每从出入，常操持小盖，障翳风雨，躬履涂泥，率先期门。光武所幸之处，辄先入清宫，甚见亲信。虽好施接宾，然门无侠客。与同郡张宗、上谷鲜于不相好，知其有用，犹称所长而达之；友人张汜、杜禽与兴厚善，以为华而少实，但私之以财，终不为言：是以世称其忠乎。第宅苟完，裁蔽风雨。

九年，迁侍中，赐爵关内侯。帝后召兴，欲封之，置印绶于前，兴固让曰：“臣未有先登陷阵之功，而一家数人并蒙爵士，令天下觖望，诚为盈溢。臣蒙陛下、贵人恩泽至厚，富贵已极，不可复加，至诚不愿。”帝嘉兴之让，不夺其志。贵人问其故，兴曰：“贵人不读书心邪？‘亢龙有悔。’夫外戚家苦不知廉退，嫁女欲配侯王，取妇眄睨公主，愚心实不安也。富贵有极，人当知足，夸奢益为观听所讥。”贵人感其言，深自降挹，卒不为宗亲求位。十九年，拜卫尉，亦辅导皇太子。明年夏，帝风眩疾甚，后以兴领侍中，受顾命于云台广室。会疾廖，召见兴，欲以代吴汉为大司马。兴叩头流涕，固让曰：“臣不敢惜身，诚亏损圣德，不可苟冒。”至诚发中，感动左右，帝遂听之。
二十三年，卒，时年三十九。兴素与从兄嵩不相能，然敬其威重。兴疾病，帝亲临，问以政事以群臣能不。兴顿首曰：“臣愚不足以知之。然伏见议郎席广、谒者阴嵩，并经行明深，逾于公卿。”兴没后，帝思其言，遂擢广为光禄勋；嵩为中郎将，监羽林十余年，以谨敕见幸。显宗即位，拜长乐卫尉，迁执金吾。

永平元年诏曰：“故侍中卫尉关内侯兴，典领禁兵，从平天下，当以军功显受封爵，又诸舅比例，应蒙恩泽，兴皆固让，安乎里巷。辅导朕躬，有周昌之直，在家仁孝，有曾、闵之行，不幸早卒，朕甚伤之。贤者子孙，宜加优异。其以汝南之鲖鲖阳封兴子庆为鲷阳侯，庆弟博为氵隐强侯。”博弟员、丹并为郎，庆推田宅财物悉与员、丹。帝以庆义让，擢为黄门侍郎。庆卒，子琴嗣。建初五年，兴夫人卒，肃宗使五官中郎将持节即墓赐策，追谥兴曰翼侯。琴卒，子万全嗣。万全卒，子桂嗣。

[注]贵人：即光武皇后，明帝生母。

9．对下列句子中加点词的解析，不正确的一项是
A.躬履涂泥，率先期门

躬：弯腰
B.犹称所长而达之


称：称赞
C.兴叩头流涕，固让曰

固：坚决
D.兴素与从兄嵩不相能

能 和睦
10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是
A.以为华而少实



我腾跃而上
B.卒不为宗亲求位你


为击破沛公军
C.欲以代吴汉为大司马

但以刘日薄西山
D.兴皆固让，安乎里巷

其闻道也固先乎君
11．以下六句话分别编为四组，全部直接体现阴兴美德的一组。
①兴每从出入，常操持小盖，障翳风雨   ②是以世称其忠平
③富贵已极，不可复加，至诚不愿       ④人当知足，夸奢益为观听所讥
⑤臣不敢惜身，诚亏损圣德，不可苟冒   ⑥应蒙恩泽，兴皆固让，安乎里巷
A.①③⑤

B.①④⑥

C.②③⑥

D.②④⑤
12．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是 （ ）
A.阴兴跟随光武帝平定天下，随从护驾恪尽职守，举荐人才不以个人好恶，得到了光武帝的认可和世人的称赞。
B.阴兴认为自己蒙受皇上、贵人的恩宠已经非常多了，身为皇亲国戚应该知足、谦让、因此谢绝了皇帝的封赏。
C.光武帝答应了阴兴的请求，在阴兴去世后，提拔席广为光禄勋，阴嵩为中郎将。阴嵩监管羽林军十多年。
D.明帝认为阴兴军功显著，为人正直，仁义孝顺，于是封他的两个儿子为侯。阴兴后代相继为侯数世。
第Ⅱ卷（114分）

四、（28分）

13．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（12分）

⑴ 光武所幸之处，辄先入清宫，甚见亲信。（4分）
译：                                                                     

⑵ 帝嘉兴之让，不夺其志。（4分）
译：                                                                     

⑶ 至诚发中，感动左右，帝遂听之。（4分）
译：                                                                     

14．阅读下面这首宋诗，回答问题。（8分）
吴松道中二首（其二）

晓路雨萧萧， 江乡叶正飘。天寒雁声急， 岁晚客程遥。

鸟避征帆却， 鱼惊荡桨跳。孤舟宿何许？ 霜月系枫桥。

注：吴松：即吴淞，江名。

⑴ 开头两句描写了怎么样的景色？营造了怎样的氛围？（5分）
答：                                                                  

⑵ 请结合全诗分析“孤舟”这一意象的作用。（3分）
答：                                                                  

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（8分）
⑴ 积善成德，而神明自得，





 。（《荀子·劝学》）
剑阁峥嵘而崔嵬，一夫当关，




 。（李白《蜀道难》）
⑵ 臣生当陨首，





。（李密《陈情表》）
臣自其不变者而观之，




， 而又何羡乎！（苏轼《赤壁赋》）
⑶ 死生契阔，与子成说。




，与子偕老。（《诗经·击鼓》）
鹤汀凫渚，




；桂殿兰宫，列冈峦之体势。（王勃《滕王阁序》）
⑷ 子曰：“君子和而不同，





。” （《论语·子路》）
落日楼头，断鸿声里，





。（辛弃疾《书龙吟·登建康赏心亭》）

五、阅读下面的文章，完成16~19题。（21分）
被时间决定的讲述
张锐锋
①我来到一个古老的村庄，帝舜耕作过的地方。从早上开始，我亲眼目睹了村民们一天的生活。

②鸡叫声是一天生活的起点。不到早上六点钟，鸡鸣响起，几千年来，这样的永不毁坏的大自然的钟表，精确无比。它将人的生活总是正点代入一个不朽的方程式，只是得出的答案日日常新。林一家开始起床，林的老父亲年过古稀，照常起来做第一件事情：劈柴。锋利的斧头，在暗淡的天光里发出黑蓝的光，一个还未来得及被完全照亮的人的轮廓，用有点笨拙的姿势，预备一天的炊火之薪。斧头上下挥动，从高过头顶的地方，借取了这一高度上的自然能量，猛烈地越过空间。这一动作，这一被压缩了的短暂时间，以及啪的一声闷响，劈木开裂，舜的以前或舜的以后，从未改变。 
③林的妻子早晨的第一件事就是打开鸡栅，一群鸡涌到院子里。她撒一把米，鸡们怀着感漱之情扑动翅膀，争夺地上的米粒。然后她开始拿起扫帚打扫庭院，就像每天洗脸一样，对生活的敬畏含于其中。村庄的独特声息渐渐大了起来，那种类似于琴瑟的音乐之声，优雅，古老，节奏鲜明。这与城市庞大、庞杂的噪音能量不同，它代表着清淡、恬淡、恬静的基本秩序。林和大儿子一起，到院外的柿树上采摘柿子。邻居们做各自的事情，狭窄街道旁边的一块空地上，古老的笨重石磨转动起来，金黄的玉米被缓缓磨咸面粉。一切劳动几乎没有语言的参与，似乎没有什么事情值得交谈。然而，这一点儿也没有损害劳作中的默契，仿佛一出戏剧的出演，已经经过了预先的排练。

④秋天就要过去，天气仍很暖和。地里的活儿已经做完，再有一场雨，就可以把冬小麦种好，那时的庄稼人就可以享受一年中最安逸的季节了。林这些天的习惯性动作，就是仰望天空，蓝，蓝，白云停留一会儿，就又很快散尽，仍然剩下的蓝。趁着这样的间隙，邻居开始盖房，林一家人都前去帮工。他的老父亲则挑着柿子到河边的石头上晾晒，顺手用小刀将柿予皮削掉，以利于它的水分很快蒸发，以便在冬天贮存。河边的大石头献出了自己的平面，供老人坐下，他眯起眼睛发呆地望着远方。他在想什么？我们谁也不可能猜到。也许他所想的仅仅是眼前的一片蓝，天边的蓝。

⑤天很快就黑了下来。一天的光阴就像几千年的光阴，简单而虚无。林的一家人陆续回到家中，林对着墙壁上挂着的日历，沉思了好久，好像想起了什么，又好像忘掉了什么，总之，犹豫了一会儿，然后用老茧坚硬的大手，粗暴地撕下了一页。用大大的黑体字标着阿拉伯数字的日历，和造币厂刚刚印制的崭新纸币一样，挺括，坚韧，在黑夜到来前的最后时刻闪着光，它用每一个唯一的日子作为自己的防伪标志，一个日子根本不会与另一个日子混淆，只是在撕下它的一瞬，发出哧的一声，尖锐，迅疾，刺激，不容置疑。一天的终结，多少年的终结，哧的一声嘶裂。 

⑥晚饭后才开了灯，一盏15瓦的灯泡，将并不明亮的光射向每一个角落，人们的脸庞现出明暗的分界，夸张的塑像都坐在小板凳上，一台14英寸的黑白电视机屏幕，在一片雪花斑点里推出了清晰度很差的人影，繁忙喧嚣的城市场景，豪华汽车和别墅，高架公路和人行天桥……奢华的生活只露出冰山一角，已经足够让人震惊。对于林一家人来说，电视剧中讲述的不过是一个传说，一个神话，和远去的舜的故事几无区别，甚至他们更相信后者。 

⑦ 这个古老村落里的人们，几千年来恪守自己的寂静生活，按部就班，连步履也是那样从容、谨慎、不慌不忙，完全符合自然地悠悠节奏。但是其中仍然藏着神奇，平凡比非平凡可能更有价值，或者说，平凡乃是非平凡的极限。

（节选自《被时间决定的讲述》，有删改）

16．本文采用了什么叙述方式？有何好处？（5分）
答：                                                                     

17．如何理解文中画线部分的含意？（5分）
答：                                                                     

18．以③④段为例，简要分析本文语言的两个主要特点。（5分）
答：                                                                     

19．你认为本文表达了怎样的思想感情？请结合文本作简要分析。（6分）
答：                                                                     

六、（15分）
20．小作文。

题目《我的语文课本》

要求：① 写出该书特点；②三种以上说文方法；
③要有排比句；④不少于200字。
七、（50分）
21．阅读下面材料，根据自己的感悟和联想，写一篇不少于800字的文章。（50分）
惟我辈既以担当中国改革发展为己任，虽石烂海枯，而此身尚存，此心不死。既不可以失败而灰心，亦不能以困难而缩步。精神贯注，猛力向前，应乎世界进步之潮流，合乎善长恶消之天理，则终有最后成功之一日。
要求：①选准角度，自定立意；②自拟题目；

③除诗歌外，文体不限；④文体特征鲜明。
吉安县第二中学2012~2013学年度第一学期

高二年级第一次月考语文试卷参考答案
2012.9.15

1、B（A、guǎng/kuàng；C、chēn/chēng；D、bèng/bǐng

2、C（解析：A、精粹；B、薄；D、元宵节）
3、D

4、D（A、形容花言巧语，能说会道，贬；B、比喻容易引起嫌疑的场合；C、长期借用而不归还，亦指迷途不知返）
5、C（A、“切忌”与“不要”；B、去掉“的发生”；D、“极不负责任的”“公开谈及”的主语不明）
6、B

7、C

8、A
9、A（A、亲自）
10、B（A、表转折/表修饰；B、用/因为；D、表地点：在、于/表比较）
11、A（注意题干“直接”二字，②是世人称赞；⑥是明帝说的）
12、C（“提拔席广为光禄勋，阴嵩为中郎将”不是阴兴的请求）
13、⑴ 光武帝到的地方，阴兴总是先进去清理宫殿，非常被亲近信任。（4分）
⑵ 皇帝(汉光武帝)赞赏(嘉奖)阴兴谦让，不改变他(不愿加封关内侯)的志节（要求）(4分)
⑶ 阴兴最大的诚心从内心发出，使皇帝身边的人都感动了，皇帝于是就听从了他的要求。(4分)
14、⑴ 思路：诗歌开关两句写了诗人秋日早上乘舟在雨中赶路的情形。天刚破晓，船又启航，头天傍晚下了一场大雨，这一天清晨依旧是秋雨霏霏，兼以风声萧萧，江南水乡便满天飘舞树叶（3分）。营造了冷清萧条的氛围，后文抒发羁旅思乡做了铺垫。（2分）
⑵ 思路：孤舟，即写舟，又代指人（1分）；即写景，又写情（1分）。照应题目上文，表达情感（1分）。
15、⑴ 积善成德，而神明自得，圣心备焉。



剑阁峥嵘而崔嵬，一夫当关，万夫莫开。
⑵ 臣生当陨首，死当结草。



自其不变者而观之,则物与我皆无尽也,而又何羡乎?

⑶ 生契阔，与子成说；执子之手，与子偕老。
鹤汀凫渚,穷岛屿之萦回；桂殿兰宫,列冈峦之体势。
⑷ 子曰：“君子和而不同，小人同而不和。”

落日楼头，断鸿声里，江南游子。
16、(5分)⑴思路：顺叙。⑵好处：内容：①按时间依次写了古村人们一天的生活，②强调了古村人们按部就班，不慌不忙，完全符合自然地悠悠节奏，③表达了平凡比非平凡可能更有价值，上帝或者说，平凡乃是非平凡的极限的主题。结构：④点题。
17、(5分)从劈柴的细节可以看出，农村劳动简单自然、平凡却具有震撼人心的力量，这种生活千百年来一直不变。（理解句子需要理解形象和抽象的句子。本句兼有形象和抽象，需要抽象词语“这一动作”在语境中具体含义“斧头上下挥动，从高过头顶的地方，借取了这一高度上的自然能量，猛烈地越过空间”，理解“这一被压缩了的短暂时间”这一比喻，理解“舜的以前或舜的以后”这一借代、对比，“从未改变”在语境中具体含义。）
18、(5分)提示：①口语化；②多用短句；③整散结合；④运用比喻、拟人等手法。
19、(6分)提示：对按部就班又日日常新的生活的赞颂向往；对清淡、恬淡、恬静的基本秩序的赞颂，对城市生活的批判；完全符合自然的悠悠节奏的赞颂，对平凡比非平凡可能更有价值的领悟。
文言文翻译：

 阴兴，字君陵，是光烈皇后母亲的弟弟，生平臂力很强。建武二年，（他）担任黄门侍郎，（兼任）期门仆射，参与东征西伐，平定（天下）郡国。阴兴经常跟随主上出入宫廷，经常手持小盖，（为主上）遮挡风雨，手和鞋子经常会粘上污泥,(“躬”通“肱”。手臂从肘到腕的部分。泛指手臂）在期门堪为表率。光武帝临幸的地方，他就先进去清理宫室（清走闲杂人等），很被亲信。虽然他乐于施舍和结交朋友，然而门下没有好勇斗狠之人。（他）和同郡的张宗、上谷的鲜于襄关系不好，（然而）知道他们有本事（用，本事，本领），仍称赞他们的长处和他们交往。他的友人张汜、杜禽与阴兴关系很好，但是（阴兴）认为他们华而不实，只用钱财与他们交往，最终也不说什么：因此，世人称赞他忠厚啊。他的住宅勉强算完备，只能遮挡风雨。（裁，通“才”。）

光武九年，升任侍中，被赐与关内侯的爵位。皇帝和皇后召见阴兴，想给他封官，把印绶放到他面前，阴兴坚决推辞说：“我没有第一个登上敌人城墙、冲锋陷阵的功劳，而一家几人一起被赐予士这一爵位，(已到了)让天下人抱怨的地步，（封赏）确实够多的了。我受到陛下、贵人很深的恩泽，富贵已经到了最顶层了，不能再变得更好了，发自内心地不想要封赏了。”皇帝夸奖阴兴能推辞（富贵），不勉强他的意志。贵人问他原因，阴兴说：“您没有读过《书记》吗？“亢龙有悔”，外戚家人受害于不知道谦和避让，（要）嫁女儿（的时候）想要配给王侯，（要）娶妻的时候就渴望公主，我的内心是在不安啊。富贵有尽头，做人应该知足。炫耀富贵更加会被看到和听到的人指责。”贵人被他的言语感动，深深地弯下腰作揖（挹，通“揖”，降，上对下施礼谓之降，此处不译），醉酒没有替宗亲求取官位。光武十九年，被封为卫尉，也辅佐教导皇太子。第二年夏天，皇帝迎风头晕的毛病加重，皇后让阴兴担任侍中，（阴兴）在云台的广室接受（皇帝的）临终遗命。碰巧皇帝痊愈，召见阴兴，想让他代替吴汉做大司马。阴兴边叩头边流泪，坚决推辞说：“我不敢顾惜自身，（只是这么做）确实有损您的圣德，我不能胡乱答应。”其至诚发自内心，令周围的人都很感动，皇帝于是听从了他的意愿。

阴兴光武二十三年去世，当时年龄是三十九。阴兴向来和堂兄阴嵩不和睦，然而敬仰他的威严与稳重。阴兴突然大病，皇帝亲自来探视（居高临下，谓之临)，向他询问国事，问他认为群臣谁贤谁不贤。阴兴顿首（古时的一种礼节，可不译）说：“我十分愚昧。没有能力了解这么多。然而我看到议郎席广、谒者阴嵩，二人品行可做榜样（经，范也，即榜样），通晓大的道理（深，此处为名词），超过其他公卿。”阴兴去世之后，皇帝想起他的话，于是提拔席广做光禄勋；阴嵩做了中郎将，监管羽林军十多年，以谨慎严整著称。显宗即位，拜他为长乐卫尉，又升任执金吾。

永平元年皇帝下诏说：“已故侍中卫尉、关内侯兴，统领禁兵，随天子平定天下，应当以军功卓著接受封赏和爵位（封，资财也），又诸舅比例，应蒙恩泽，兴皆固让，安乎里巷。辅导朕躬，有周昌之直，在家仁孝，有曾、闵之行，不幸早卒，朕甚伤之。贤者子孙，宜加优异。其以汝南之鲖鲖阳封兴子庆为鲷阳侯，庆弟博为氵隐强侯。”博弟员、丹并为郎，庆推田宅财物悉与员、丹。帝以庆义让，擢为黄门侍郎。庆卒，子琴嗣。建初五年，兴夫人卒，肃宗使五官中郎将持节即墓赐策，追谥兴曰翼侯。琴卒，子万全嗣。万全卒，子桂嗣。其他国舅也一样，应当沐浴皇恩，阴兴都坚决推辞，安于在陋巷中生活。辅佐教导我，有周昌那么正直；在家仁义孝顺，有曾子、闵子的德行，不幸早年去世，我为此十分伤感。贤者的子孙，应该加以特别优待。应该拿汝南的鲖鲖阳来封他的儿子阴庆做鲷阳侯，阴庆的弟弟阴博做氵隐强侯。阴博的弟弟员、丹二人做了郎，阴庆把田地、房屋、财产全部让给了员和丹。皇帝因为阴庆能谦让，提升他为黄门侍郎。阴庆去世后，他的儿子阴琴继承官位。建初五年，阴兴的夫人去世，肃宗派五官中郎将持节杖去墓地赐予文书，追谥兴翼侯。阴琴去世，他的儿子万全继承禄位。万全去世，他的儿子阴桂继承了父职。
