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一、本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，满分120分，考试时间120分钟。
                  第Ⅰ卷（选择题）

单项选择题共4小题，每小题2分，共8分

 一、选择题（每题２分，共8分）

1、下列各项有误的一项是 （    ）

A．《湘夫人》是湘水男神向女神表达思慕之词，也渗透了诗人屈原执着追求理想的情愫。
B．《蜀相》是一首凭吊古迹、颂扬诸葛亮的咏史诗，诗人杜甫借惋惜诸葛亮的壮志未酬抒发自己功业未就的深沉感慨。
C．李清照，唐代著名女词人，《一剪梅》寄寓着作者不忍离别的一腔深情，是一首工巧的别情词作。
D．孟浩然，唐代著名山水田园诗人，诗作《夜归鹿门歌》表达了诗人向往归隐的志趣情怀。

2、 下列对诗句理解有误的一项是（  ）

A． “今宵酒醒何处，杨柳岸，晓风残月。”残月，这里指拂晓之月，诗人借残月表达心境的凄清冷落，曲折地写出离愁别绪。 

B． “回眸一笑百媚生”运用了侧面描写的手法，写出了杨贵妃无人能及的美貌。

C． “泄水置平地，各自东西南北流”运用了比兴手法，诗人鲍照借水感叹人的遭际也是被家庭门第的高低贵贱决定的。

D． “天台四万八千丈，对此欲倒东南倾”夸张的极言天姥山的雄奇、高大、壮丽。

3、 下列各句中，没有语病的一句是（　）

A． 我们顺利地按照老师的指点找到了适合自己的学习方法，大家高兴极了。

B．新课程标准规定，高中语文课程应进一步提高学生的语文素养，使学生具有较强的语文应用能力和一定的语文审美能力、探究能力。
C．和谐的家庭氛围、良好的教育背景、充满阳光的心态，都是促进林书豪健康成长的积极因素，是优良环境与个人努力相协调的结果。
D．老校友生动的报告对于我们这些即将步入大学的高中生来说，听起来感到特别亲切。

4、 下列各句中加线的词语使用恰当的一句是（ ） 

A． 习近平在讲话中表示，要与人民团结奋斗，夙夜在公，向人民交出一份合格的答卷。
B． 业内虽不乏有识之士为治理无证生产、市场秩序混乱的问题数十次向上级报告反映，并采取了打假行动，但屡试不爽，收效甚微。

C．著名歌唱家刘欢演唱的蜀军为诸葛武侯举哀时唱起的那首《赞诸葛》真是长歌当哭，如泣如诉，让人潸然泪下。
D．李清照的《一剪梅》一词十分细腻地写出了词人独居生活的寂寞和相思之苦，其结句“此情无计可消除，才下眉头，却上心头”尤为绕梁三日。

                   第Ⅱ卷  （非选择题）

非选择题  共112分

2、 阅读文言文，完成小题（10分）

   李离者，晋文公之理(也。过(听杀人，自拘当死。文公曰：“官有贵贱，罚有轻重。下吏有过，非子之罪也。”李离曰：“臣居官为长，不与吏让位；受禄为多，不与下分利。今过听杀人，傅其罪下吏，非所闻也。”辞不受令。文公曰：“子则自以为有罪，寡人亦有罪邪？”李离曰：“理有法，失刑则刑，失死则死。公以臣能听微决疑，故使为理。今过听杀人，罪当死。”遂不受令，伏剑而死。注释 (理：法官。(过：过失。

（1）解释下列各句中加点的字词（4分）

 ①自拘当死                         （           ）

 ②受禄为多                         （           ）

 ③傅其罪下吏                       （           ）

 ④公以臣能听微决疑                 （           ）

（2）翻译文言文材料中画横线的句子。（每小题3分，共6分）

 ①子则自以为有罪，寡人亦有罪邪？

 译文：                                                                
 ②理有法，失刑则刑，失死则死。
 译文：                                                                 
三、阅读下面诗歌，完成小题。（ 共14分）

   海客谈瀛洲，烟涛微茫信难求，越人语天姥，云霞明灭或可睹。天姥连天向天横，势拔五岳掩赤城。天台一万八千丈，对此欲倒东南倾。
　　我欲因之梦吴越，一夜飞渡镜湖月。湖月照我影，送我至剡溪。谢公宿外今尚在，渌水荡漾清猿啼。脚著谢公屐，身登青云梯。半壁见海日，空中闻天鸡。千岩万转路不定，迷花倚石忽已暝。熊咆龙吟殷岩泉，栗深林兮惊层巅。云青青兮欲雨，水澹澹兮生烟。列缺霹雳，丘峦崩摧，洞天石扉，訇然中开。青冥浩荡不见底，日月照耀金银台。霓为衣兮风为马，云之君兮纷纷而来下。虎鼓瑟兮鸾回车，仙之人兮列如麻。忽魂悸以魄动，怳惊起而长嗟。惟觉时之枕席，失向来之烟霞。
　　世间行乐亦如此，古来万事东流水。别君去兮何时还？且放白鹿青崖间，须行即骑访名山。安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜。
（1）解释下列诗句中加点字的意思。（5分）
  烟涛微茫信难求                                     

  势拔五岳掩赤城                                        

 我欲因之梦吴越                               

  惟觉时之枕席                               
  安能摧眉折腰事权贵                         

(2)作者为什么要花大量的笔墨来描写梦境呢?对表现主题有什么作用?（4分）

答：                                                                         

(3) “安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”反映了诗人什么性格？历来诗评家都认为这两句是全诗的“诗眼”试结合全篇内容谈谈你对此说法的理解。（5分）
答：                                                                         

四、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（8分）

  （1）袅袅兮秋风，                   。

  （2）出师未捷身先死，                  。

  （3）               ，千载谁堪伯仲间！

  （4）                   ，三峡星河影动摇。

  （5）人生得意须尽欢，                    。

   (6)《登岳阳楼》一诗中描写诗人凄凉处境的句子是              ，              。

   (7)问君能有几多愁？                      。

5、 阅读下面文段，完成小题。（共13分）

①男人缩在高中校园门口，守着一个烤红薯的老式铁炉。他不断地把烤熟的红薯挑出来，把没烤的红薯放进去，十几个红薯，让他手忙脚乱。第一次做这种营生，男人的心里有点慌。
②天空中飘着雪花，男人的头顶和肩膀上落着薄薄一层雪。正是放学的时候，走读的学生赶着回家，住校的学生赶着回宿舍，所有人都在雪中匆匆而过。男人把一个烤得最成功的红薯托在手里，嘴张着，却并不吆喝。
③有人停下来，看他的红薯。他立刻打起精神，从旁边操起小秤。他挑了两个最大的红薯放进秤盘，拉起提绳。“啪”的一声，两个红薯紧跟着掉在雪地上。男人急忙再从烤炉里取出两个红薯，那个学生却早已经走远了。
④整个下午他都没有卖掉一个烤红薯，这让他很伤心。现在，除了他，谁还把烤红薯当成好东西？儿子考上重点高中的那一天，闹着要去吃洋快餐。儿子点了一份薯条，端上来的东西又黄又瘦，蜷缩扭曲着，他不知为何物。尝一个，才知不过是炸过的土豆条罢了。他说：“这能比得上烤红薯？”儿子边笑边喝着可乐。可乐他也尝了尝，不好喝，麻舌头。他想，烤红薯多好啊，剥了皮，又香又甜，含在嘴里，不用嚼，直接化成蜜淌下去，如果再配一大碗玉米糁子和一碟腌萝卜条，那滋味，真是给个皇帝也不换啊！
⑤他重新把小秤放到身边，扭过头，眼睛盯住校门。这时，有几个学生说笑打闹着，走了出来。男人眼睛一亮，清清嗓子，喊了起来：“卖烤红薯啰！”嗓音很小，又哑又沙，像被砂纸打磨过。声音吸引了这几个学生的目光，然而他们只是投来极为漠然的一瞥，又转过脸继续说笑。
⑥于是，男人又提高嗓门吆喝：“烤红薯白送啰！”这时，一个长脖子少年停下来，并转身朝男人走来。边上的平头少年拽了拽他的胳膊，可是没能将他拉住。长脖子少年走到男人面前，问道：“烤红薯白送？”
⑦男人憨笑着挑出四个红薯，边挑边问长脖子少年：“你们宿舍几个人？”长脖子少年说：“四个。”男人接着问：“那个和你一起走的留平头的也是？”长脖子少年说：“不错。”男人说：“那就给你们多带几个吧！”于是又挑了四个。他把八个烤红薯分装进两个袋子，递给长脖子少年。
⑧天渐渐黑下来。男人看了看天空，雪越下越大，地上铺了厚厚的一层。男人仍然没有卖掉一个烤红薯。他推起三轮车，慢慢往回走。他在一个街角停下来，就着昏黄的路灯，从炉里掏出一个焦糊的烤红薯。他仔细地剥掉皮，慢慢地吃起来。他不声不响地吃掉一个，又掏出第二个。他一口气吃掉八个烤红薯，那是烤炉里剩下的全部烤红薯。吃到最后，他不再剥皮，将烤红薯从烤炉里取出来，直接塞进嘴巴。男人想，自己的嘴唇肯定被烫出了水泡，因为现在，那里钻心地痛……
⑨长脖子少年回到宿舍，将两袋烤红薯随手放在床头柜上。谁对烤红薯都没有兴趣，即使是白送，他们也不想吃上一口。终于，快熄灯的时候，留平头的少年打开了一个袋子，取出一个烤红薯，托在手里，细细端详。长脖子少年提醒他说：“都烤糊了。”平头少年低头不理他，闭起眼睛嗅那个烤红薯。电灯恰在这时熄灭，平头少年在黑暗来临的瞬间，将那个已经冰凉的烤红薯凑近嘴巴，狠狠地咬了一口。他没有剥皮，感觉到了红薯的微涩与甘甜。
⑩长脖子少年突然说：“你和卖烤红薯的那个人长得很像。”
⑪黑暗里，平头少年偷偷流下了眼泪。

（1）下列对文章的理解不恰当的一项是(　　)    (3分) 

A． 第②段“男人把一个烤得最成功的红薯托在手里，却并不吆喝”，其实是想给儿子的。

B． 第⑤段男人“眼睛盯住校门”中“盯”字，表现他盼着有人来买红薯，更盼见到儿子。
C． 第⑥段平头少年“拽了拽”长脖子少年的胳膊，是不想让 长脖子少年走近男人。
D． 第⑦段男人说“那就给你们多带几个吧”，可见男人对这些孩子关爱有加，很大方。

（2） 文中的男人对儿子(平头少年)的父爱表现在哪些方面？请举例说明。(5分)

答：                                                                       

                                                                           
（3）文中有两处关于雪的环境描写，说说这样写的好处。(5分)

答：                                                                       

                                                                           

六、语言文字运用（7 分）
（1）请以诗人的名字为开头，把下面句子改写成排比句。（4分）

杜甫的“何时倚虚幌，双照泪痕干”将牵挂演绎得感人肺腑；因为牵挂，柳永的“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”令人荡气回肠；“一种相思，两处闲愁”，李清照将多少人的牵挂抒写的缠绵悱恻。

（2）将下列句子组成意思完整、前后衔接、语序最恰当的一段话。（只写句子的序号）（3分）

.①雪落在城外，也落在城内

②温暖的房间里，有人用汤匙慢慢搅动一杯蜜汁

③隔着结冰的河流，对岸是华灯灿烂的城市

④杯勺碰撞的和声里，浓浓淡淡的花香冲逸开来，唤起多少鲜艳的回忆

⑤蜜是花的情感，是融化的琥珀

⑥这是白天从养蜂人那里买来的

七、阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）
    近日，杭州图书馆向所有读者免费开放，其中包括乞丐和拾荒者。有读者对此表示不满，向馆长抱怨说：“图书馆是大雅之堂，允许乞丐和拾荒者进馆阅读，是对其他读者的不尊重。”馆长褚树青回答：“知识不分高低贵贱，人人都有到图书馆求知的权利。我无权拒绝他们入内阅读，但你有权选择离开。”
对此，你有怎样的经历、见闻或思考？请根据以上材料所给的信息，写一篇文章。
要求：选好角度，自定立意，自选文体，自拟标题；不少于700字，诗歌除外。

                高二第三次月考语文参考答案
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二（共10分）

（1） （4分）（当：判罪，定罪；   禄：俸禄；   傅：同“附”，指转嫁 ；   决疑：决断疑难的案件）

（2）（每小题3分 共6分）

①你认定自己有罪，那么我也有罪吗？

②法官断案有法规，错判刑就要亲自受刑，错杀人就要以死偿命。
三 略（共14分）

四、略（8分）

五、（共 13 分）（1）D（文中男人说：“那就给你们多带几个吧”，这句话表现了“男人对这些孩子关爱有加”是不准确的，准确地说，是表现了对儿子的爱。“很大方”也不符合男人的处境，“大方”体现的是对儿子的爱。所以D项不恰当。）（3分）
（2）在生活上关爱儿子，如白送并多给长脖子少年几个烤红薯，是想让儿子吃上烤红薯；在精神上尊重、宽容儿子，如顾及儿子的自尊，没有与儿子相认。（5分）

（3）暗示时间的推移；交待天气变得更冷；烘托人物失落、苦涩的心情；营造苍凉凝重的氛围。（5分）
七、作文（60分）
本材料的重点在于馆长所说的那句话“知识不分高低贵贱，人人都有到图书馆学习的权利”，文章的最佳立意就是——知识面前人人平等，人人都有获得知识的权利！
译文
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