高中语文第三册第一学期三四单元测试试题
一、基础知识题（每小题3分，共18分）

1．下列词语中划线字，有相同读音的一组是（    ）

A．倍率  理赔  解剖  菩萨心肠         B．倒霉  侮辱  晦涩  天涯海角

C．坡度  被覆  偏颇  推波助澜         D．碑文  牌匾  裨益  沁人心脾

2．下列句子没有错别字的一项是（    ）

A．一位思想家不存在了，举国为之振惊，今天，人民哀悼一位天才之死，国家哀悼一位天才之死。

B．面对某些鼎鼎大名的与世常辞的人物，人们更清晰地感到这个睿智的人的神圣使命。

C．于是面带微笑，泰然自若，进行了令人生畏的研究，但仍然游刃有余。

D．他才华卓著，智善智美，但是他的成就不是眼下说得尽的。

3．下列句子标点有错误的一项是（    ）

A．“唉，天可真凉了——”（这“了”字念得很高，拖得很长。）

B．就是袁世凯想做皇帝的那一年——蔡松坡先生溜出北京，到云南去起义。

C．雨后的青山是有颜色、有形象的，而良心是摸不着、看不见的。

D．我说的难道不是真话吗？听我说话的诸位先生。
4．依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组是（    ）

①2004年秋季入学的高一年级新生将使用重新      的教材。

②这些探测队员以      的精神在祖国天南地北寻找新的矿产资源。

③人说黄鹤楼是登临远眺的最佳去处。我们登上五层的回廊，     见得天光水色辽阔无边，心胸

      也宽广起来。
A．审定    艰苦    居然 / 果然             B．审订    艰苦    自然 / 居然

C．审订    坚苦    果然 / 居然             D．审定    坚苦    居然 / 自然

5．下列各句中划线的熟语使用恰当的一句是（    ）

A．目前，语文教学的最大弊端是条分缕析，过分的讲解，不仅使学生失去了学习语言的兴趣，而且影响了学生独立思考能力的形成。
B．近一段时间，巴以暴力流血冲突加剧，巴以和平面临空前绝后的威胁。
C．虽然有关部门多次下文纠正这种不正之风，但每次都是“干打雷，不下雨”，收到的实效很小。
D．这位老先生最爱听古装戏了，经常听得出神入化，有时竟忘了吃饭和睡觉。

6．下列名句没有语病的一句是（    ）

A．走进去一瞧，坐在那里的原来都是等着打长途电话的人们。
B．党“十六大”以后，全国各族人民欢欣鼓舞，人们的精神面貌从来没有像今天这样振作。
C．他们自从听了中央宣讲团的报告以后，他们班级马上开展了“学习‘三个代表’，实践‘三个代表’”的活动。
D．武则天靠着她的美貌和对权力的无比热衷终于爬上了皇后这个对女人来说是最高位置的宝座，进而爬上皇帝这个对男人来说也是最高位置的宝座。

二、文言文阅读题（16分，每小题4分）

    郑虔，郑州荥阳人。天宝初，为协律郎，集掇当世事，著书八十余篇。有窥其稿者，上书告虔私撰国史，虔苍黄焚之，坐谪十年。还京师，玄宗爱其才，欲置左右，以不事事，更为置广文馆，以虔为博士。虔闻命，不知广文曹司何在，诉宰相，宰相曰：“上增国学，置广文馆，以居贤者，令后世言广文博士自君始，不亦美乎？” 虔乃就职。久之，雨坏庑舍；有司不复修完，寓治国子馆，自是遂废。

初，虔追迪故书可志者得四十余篇，国子司业苏源明名其书曰《荟萃》。虔善图山水，好书，常常苦无纸，于是慈恩寺贮柿叶数屋，遂往日取叶肄书，岁久殆遍。尝自写其诗并画以献，帝大署其尾曰：“郑虔三绝。”迁著作郎。

安禄山反，遣张通儒劫百官置东都，伪授虔水部郎中，因称风缓，求摄市令，潜以密章达灵武，贼平，与张巡、王维并囚宣阳里。三人者，皆善画，崔圆使绘斋壁，虔等方悸死，即极思祈解于圆，卒免死，贬台州司户参军事，维止下迁。后数年卒。

虔学长于地理，山川险易、方隅物产、兵戍众寡无不详。尝为《天宝军防录》，言典事详。诸儒服其善著书，时号郑广文。在官贫约甚，澹如也。杜甫尝赠以诗，曰“才名四十年，坐客订无毡”云。

                                                （节选自《新唐书》卷二0二《郑虔传》）

7．对下列句中加点的词语的解释，不正解的一项是（    ）

A．集掇当世事   掇（duō）拾取，这里是搜集的意思。  B．虔苍黄焚之，坐谪十年  坐：受连累犯罪

C．诉宰相       诉：诉苦                           D．寓治国子馆   治：管理，掌管

8．下列各句子中，加点的词的意义和用法不同的一组是（    ）

A．①欲置左右，以不事事         ②使其事以为官戒也

B．①虔乃就职                   ②度我至军中，公乃入
C．①帝大署其尾曰：“郑虔三绝。” ②求木之长者，必固其根本
D．①因称风缓，求摄市令         ②因舍其名，亦自谓“囊驼”云

9．下列六句话中，能表现郑虔才能杰出的一组是（    ）

①更为置广文馆，以虔为博士 ②有司不复修完，寓治国子馆 ③集掇当世事，著书八十余篇 ④善图山水，好书  ⑤长于地理，山川险易、方隅物产、兵戍众寡无不详  ⑥尝为《天宝军防录》，言典事详

A．①③⑤           B．②④⑥           C．③④⑤           D．①③⑥

10．对原文内容的分析概括，不正确的一项是（    ）

A．郑虔多才多艺，史学、地理、诗文、书法、绘画、用兵打仗，无不精通。
B．郑虔取柿叶习书的故事美丽动人，表现了他求学的志气和恒心。
C．郑虔虽受唐玄宗赏识，却一直安守清贫，即使几经贬谪，一贫如洗，也无怨无悔。
D．杜甫用“才名四十年，坐客床无毡”来为郑虔这个才子一生的清贫生活作结，令人慨叹那个社会知识分子的悲苦命运。

三、（26分）

11．把文言文阅读材料中的画横线的句子译成现代汉语。（8分）

    虔善图山水，好书，常常苦无纸，于是慈恩寺贮柿叶数屋，遂往日取叶肄书，岁久殆遍。

    译文：                                                                               
12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）

北邙山   沈佺期

北邙山上列坟茔，万古千秋对洛城。城中日夕歌钟起，山上惟闻松柏声。

注：北邙山：北邙山是以坟山著称的，自东汉以来，这里就是王候公卿下葬之地。

（1）全诗将北邙山与洛城两者联系起来，表达的诗意是什么？

答：                                                                                 
（2）这首诗的作者采取了怎样的方式来抒情？ 

答：                                                                                  
13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（10分）

（1）更待菊黄家酿熟，                       。（白居易）

（2）真的猛士，                     ，                          ，这是怎样的哀痛者和幸福者？（鲁迅《记念刘和珍君》）

（3）                   ，镜中衰鬓已先斑。                  ，千载谁堪伯仲间。（陆游《书愤》）

四、阅读理解（30分）

（一）阅读下文，完成14—17题。

    艺术家一只脚踏在尘世，一只脚跨在天国。尘世与天国的反差越大，给他心灵带来的影响就越大。而如果他的心灵又十分敏感脆弱，那么，在巨大的反差面前，他的心灵的分裂就是自然而然的了。

情感与理智的分裂是分裂人格中最常见的形态。理智和物欲一样，是和现实联系着的。这话听起来很有些奇怪，但却是事实。物欲与现实的物质生活联系，理智则与现实的伦理规范联系。虽然二者联系的方面不同，在层次上也有高低之别，但二者却确实是与外在于艺术主体心灵的现实生活联系着的，必得遵循现实的冷酷的原则与规律。现实的原则和规律是此时此地，因而也使得与其相关的理智不得不经常着眼于此时此地；而情感是运动着的，永远不会停留在此时此地。僵固的理智与生动的情感因此经常发生冲突，冲突达到相当强烈的程度时，二者的分裂便会不可避免地出现了。

杰克·伦敦便经历了情感与理智的剧烈冲突与分裂。这位水手出身的作家一直十分向往资产者的生活，崇尚资产者的趣味，满脑子都填满了资产者的价值观念，把流行的资产者的价值标准当作自己的价值标准，并以此去衡量判断他自己的行为，衡量和判断他周围的人和事。但是，他骨子深处却是一个“无产者”，胸中激荡的是一个“流浪汉”和“冒险家”的情感，对生活中的真和善充满着强烈的挚爱，对生活、艺术中的美怀有炽热的追求，敢于仗义执言，打抱不平。这样，情感与理智就势必会产生冲突。这种冲突事实上也在杰克·伦敦身上发生了。他一方面从理智上赞同资产者的生活方式、价值观念，另一方面在情感上又厌倦这种生活方式、价值观念；理智的考虑和情感的追求都同样强烈，以致这位具有健壮体魄的水手作家在精神上发生了严重的分裂。最后，竟也与梵·高一样，选择了自杀这种解脱的办法。

14．第一段说“艺术家一只脚踏在尘世，一只脚跨在天国”，从下文看，“尘世”指什么？“天国”指什么？（4分）

答：“尘世”是指                     ，“天国”是指                          。

15．从第一段看，本文认为造成艺术家心灵分裂的原因是什么？（6分）

答：（1）                               ；   （2）                               。

16．“这话听起来很有些奇怪”中的“奇怪”所指的现象是（     ）（3分）

A．理智和物欲都和现实相联系               B．理智也和现实相联系
C．物欲也和现实相联系                     D．理智和物欲相联系

17．第二段说“但二却确实是与外在于艺术主体心灵的现实生活联系着的”，这句话的意思是说什么和什么“联系着”？（3分）

答：                                                              
（二）阅读下面一段文字，完成18—21题。

在最伟大的人物中间，巴尔扎克是名列前茅者；在最优秀的人物中间，巴尔扎克是佼佼者之一。他才华卓著，至善至美，但他的成就不是眼下说得尽的。他的所有作品仅仅形成了一部书，一部有生命的、光亮的、深刻的书，我们在这里看见我们的整个现代文明的走向，带着我们说不清楚的、同现实打成一片的惊惶与恐怖。一部了不起的书，他题作“喜剧”，其实就是题作“历史”也没有什么，这里有一切的形式和一切的风格，超过塔西陀，上溯到苏埃通，越过博马舍，直达拉伯雷；一部既是观察又是想像的书，这里有大量的真实、亲切、家常、琐碎、粗鄙。但是有时通过突然撕破表面、充分提示形形色色的现实，让人马上看到最阴沉和最悲壮的理想。

18．对文中“至善至美”理解正确的一项是（    ）（3分）

A．指巴尔扎克待人接物心底最善良美好。

B．指巴尔扎克创造了众多典型人物，这些艺术形象的共同特点是心灵善良美好。 

C．指巴尔扎克真实地再现了他对当时社会的观察与思考。这种率真的个性是最美好的。

D．这是对巴尔扎克卓著才华的赞美，才华卓著的人，就是至善至美的人。

19．为什么说巴尔扎克的书“其实就是题作‘历史’也没有什么”？理解正确的一项是（    ）（3分） 

A．因为巴尔扎克的作品本身就是一部历史著作。
B．因为巴尔扎克的作品被称为“法国社会的百科全书”。
C．因为巴尔扎克是顺应历史规律的属于19世纪拿破仑之后的强有力的作家之列的精神统治者。
D．因为巴尔扎克的作品博大精深，包罗万象，既有一切的形式和风格，又艺术地展示了19世纪上半叶法国社会生活的画卷。

20．文中画横线的句子是什么意思？请结合巴尔扎克的世界观简要回答。（4分）

答：                                                                                 
21．上文中作者是从哪几个方面评价巴尔扎克作品的？（4分）

答：                                                                                  
五、语言表达（10分）

22．把下面的一个长句变为三个短句。（3分）

    一位伫立在窗前悲戚地遥望着寒星闪烁的苍天的台湾籍老人，吟咏起《归园田居》。

答：                                                                                
23．读下面一则新闻，概括主要信息。（不超过15字）（3分）

    瑞典电视台2004年4月4日援引即将出版的瑞典最新一期《商业周刊》文章说，现在77岁的坎普拉德个人资产已达4000亿瑞典克朗（合530亿美元），而目前盖茨的净资产是470亿美元。此前，盖茨稳居世界首富位置达10年之久。瑞典电视台指出，美元汇率下降是坎普拉德资产超过盖茨的主要原因。

    1943年，17岁的英瓦尔·坎普拉德在瑞典以卖手表和长袜起家，并用数十年时间创造了一个销售廉价成套家具为主的宜家公司。该公司目前在全球30多个国家和地区开设了180多家连锁店。

    坎普拉德2002年成为瑞典首富，但生活节俭。他目前已不直接参与宜家公司的日常经营。

答：                                                      
24．依照下面加横线的句子再补写两句，要求与上文衔接。（4分）

    我应该怎样地来形容著名的姐妹舞蹈家的舞蹈呢？假如我是个诗人，我就要写一首长诗，来刻画她们变幻多姿的旋舞；                                                                    

                                                                                       。

六、轻松练笔（60分）25．作文

人生有无数次远行，然而最轻松、最惬意抑或最沉重的是心灵的远行。它可以让我们回到动人的故事中去，让我们的心灵切入一段段难忘的经历；它可以将我们带入将来的某一时刻，让我们憧憬着一首首精彩人生；它甚至可以将我们带入丰富多彩的文学艺术殿堂，令我们的心灵沐浴在文学的光辉之下……的确，它可以诠释我们在某一时刻丰富的内心世界。

    请以“心灵的远行”为话题，灵活使用各种表达方式，自拟题目，文体不限，写一篇800字左右的文章。

★ 参考答案 ★：

1．C  2．C  3．D  4．C（审定：审查决定，常用于对法规、政策、方案、计划等；审订：审阅修订，常用于对书籍、文章等。①“教材”属于图书，应选“审订”。“艰苦”：艰难困苦，用来形容条件、环境的艰难；坚苦：坚忍刻苦，用来形容人的精神、意志。②扣住“精神”，应选“坚苦”。居然：竟然，出乎意料；果然：表示事实与所说的情况或与材料相符；自然：表示后面的情况理所当然，一定或必定，或前后内容常有一定的困果关系。③前空若用“居然”，则与前面一句相抵触；若用“自然”则意即“天光水色辽阔无边”是必定如此，显得绝对；用“果然”正好前后照应一致。后空用“居然”表示看“天光水色辽阔无边”而人“心胸”较以前意外地“宽广起来”，符合情境。）  5．C  6．D   7．B（应为“因为、因此”）  8．A（A上句“以”：连词，而，表转折关系；下句“以”：连词，而，表目的关系；B乃：副词，才，这才；C其：代词，他的或它的；D因：连词，于是，就）  9．C（①写玄宗爱才；②是写他孤立无援，待遇很低；⑥是表现他勤奋。）  10．A（是说对部署的兵力多少了解详细，而不是善于用兵）  11．见“参考译文”

[参考译文]

郑虔，是郑州荥阳人。天宝初年，任官协律郎。他搜集当代史事，著书八十多篇。有位偷偷地看过他书稿的人，上书告发郑虔私修国史，郑虔急忙焚烧书稿，因此被贬职十年。他回到京城以后，唐玄宗很欣赏他的才能，想把他安排在自己身边，不管任何具体事务，特地设置了广文馆，任郑虔为广文馆博士。郑虔得到任命，不知道广文馆这个机构在哪里，便去找宰相诉苦，宰相说：“皇上下令扩充国学，增设广文馆，来安排有贤德的人，让后代人说起广文博士是从你开始的，这不是很好吗？” 郑虔才走马上任。过了很久，大雨毁坏了广文馆的房屋，有关部门也不加修复，他就借住在国子馆内，从此广文馆被废弃。
当初，郑虔从旧书中选出有流传价值的文章四十多篇，国子监司业苏源明为这部书起名叫《荟萃》。郑虔擅长画山水画，爱好书法，常苦于没有纸张，当时慈恩寺里存放着好几屋子柿树叶，于是他每天去拿柿叶练习书法，时间久了，几屋子柿叶几乎被他写遍。他曾经把自己的诗作和绘画献给皇帝唐玄宗，玄宗在他的诗画下边用大字书写：“郑虔三绝。”并升他为著作郎。

安禄山反叛，派张通儒动持百官往东都洛阳，任郑虔为水部郎中，他声称自己患有风湿病，不能胜任水部郎中之职，请求任掌管市场的长官，他乘职务之便，秘密地把奏章送到唐玄宗所在的灵武。叛贼被平定以后，郑虔和张巡、王维一起被囚禁在宣阳里。这三个人都长于绘画中书令崔圆让他们绘自家书屋，郑虔等人怕被处死，就非常用心地画，再祈求崔圆解救，终于免去死罪，郑虔被贬谪为台州司户参军，王维只是降级处分。过了几年以后，郑虔死去。

郑虔的学问，长于地理，各地山川的险易，地方特产，驻兵的多少，他都说得准确详细。他曾写了一本《天宝军防录》，文字简练，叙事详尽，读书人都佩服他善于写书，称他为“郑广文”。他虽然为官，但家中一贫如洗，他却毫不放在心里。杜甫曾以诗相赠说：“才名四十年，坐客床无毡。”

12．（1）北邙山、洛城，千年万代遥遥相望，这是两个阴阳不通的世界，又是两个相通的世界！今天长眠北邙山的人，不正是昨天洛城寻欢作乐的人么？而今天洛城寻欢作乐的人，明天不也会是长眠北邙山的人么？生生死死无穷已，年年代代递递相续——这就是作者眼中的洛城与北邙山的联系。（2）作者没有正面抒怀感慨，他只是以轻轻的笔触勾勒出几幅人们并不陌生的画面：北邙山、洛城、坟茔、钟声，松柏声，这些有声有色的画面互相映衬对比，间接地抒发了作者的感情。

13．（1）共君一醉一陶然（2）敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血（3）塞上长城空自许  出师一表真名世  14．现实生活  理想境界  15．（1）尘世与天国反差巨大；（2）艺术家的心灵十分的敏感脆弱。  16．B  17．理智、物欲与现实生活联系着。  18．C   19．D   20．对现实社会的真实写照同巴尔扎克的世界观严重相悖，不仅他自己感到，读者也感受到作家理想破灭后的阴沉和悲壮  21．①从思想上看，巴尔扎克的作品揭示了现代文明的发展趋势。②从创作成就看，巴尔扎克是法国文学创作的集大成者。③从风格看，他真实而深刻地再现了当时的社会现实，把批判现实主义推向顶峰。22．一位台湾籍老人伫立在窗前，悲戚地遥望着寒星闪烁的苍天，吟咏起《归园田居》。23．宜家老板成为世界首富。24．假如我是个画家，我就要用丰富的色彩，来描绘她们轻扬的眉宇和绚丽的服装。25．（略） 

（出题者：广西扶绥县东罗中学  最棒的）
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