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（广东版）高中语文第三册第二单元试卷

广州市47中学jiangruojie 2005.2

本试卷分选择题和非选择题两部分，共8页，满分100分，时间120分钟。

第工卷(选择题 共30分)

一、(10分，每小题3分)

1、下列词语中加点的字，读音完全正确的一组是（ ）

A．嘈(cáo)杂 轻率(shuài) 肖(xiào)像 处(chù)理

B．几(jī)率 提供(gòng) 湮(yān)没 管弦(xián)

C．即兴(xìng) 剔(tī)除 木屑(xiè) 仆(pú)从

D．点缀(zhuì) 叱咤(chà) 和(hé)声 怆(chuàng)然

2．下列各组词语中，字形有误的一项是（ ）

A．图像 婉转 啮齿 戛然而止

B．拨弄 隐密 奢侈 玩忽职守

C．辐射 倾泻 和谐 连锁反应

D．俯临 通讯 塑造 屈指可数

3．下列各句横线处所填词语最恰当的一组是（ ）

①由于广泛使用杀虫剂，某些昆虫已 出对人们使用的某一杀虫剂具有抗药性的超级品种。

②我的房子里面 了大量先进的娱乐设备，像个小电影院和点播室录像系统。

③发出这样的大声，它必须猛力扭动身体， 于让反冲力把它弹到两三厘米的空中。

A．衍化 配置 以致

B．衍化 配制 以至

C，演化 配制 以致

D．演化 配置 以至

4．下列加点成语使用不恰当的一项是( )

A．有时候，它似乎像一个住在公寓里的专业歌手一样练唱。它开始唱一段急奏，唱到第二小节的中间部分戛然而止，似乎那儿应该有一组复杂的和声。

B．人们使用所有这些药品消灭的目标或许仅仅是屈指可数的几种杂草或昆虫。 C．尽管生活条件十分艰苦，但他们对此不以为然，仍一心扑在工作上，默默地为祖国的国防建设作出贡献。

D．我想要一所能采纳不断变化的尖端技术的房子，但其风格应是平易近人的，应当毫不含糊地显示出技术只是仆从而非主人。

5．下列各句中没有语病的一项是( )

A．今天漓江之所以拥有世界一流的绝景与生态环境，与一代伟人邓小平30年前的谆谆教导和亲切关怀紧密相关。

B．据世界野生动物保护协会的最新统计，目前全世界的动物园总数至少有900家以上。

C．科技是国家兴衰存亡的重要力量，是人类智慧与能力提升的保障，是人与自然和谐共处的阶梯。

D．近代中国100年的屈辱史在警告我们，教育落后便意味着永远处于受剥削被侵略的地位。

6．下列标点符号使用不恰当的一项是 ( )

A．这些化学药品不应称为“杀虫剂”，而应称作“杀生剂”。

B．我后院里的画眉低首唱着如思如慕、流水般婉转的歌曲，一遍又一遍，我强烈的感觉是，它这样做只是自得其乐。

C．我们能从丰富多彩的游戏中选择，其中包括古典棋类、牌类以及冒险行动和扮演角色的游戏。

D．房子是一个亲密伴侣，或用20世纪伟大的建筑家勒·考布什尔的话来说，是“为了居住的机器。” 

二、(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成7—10题。

人类正主导第六次物种大灭绝

一位英国科学家昨天警告说，人类正主导着一次动植物物种灭绝，其规模不亚于6500万年前造成恐龙灭绝时的灾难。

去年卸任的政府首席科学家、现任皇家学会主席梅勋爵推算，鸟类和哺乳动物的灭绝速度比历史千百万年来的平均速度要快100至1000倍。对化石的研究表明，历史上曾发生过5次大规模的物种灭绝。

即使在最贫穷国家，人的寿命更长也更健康。过去50年来，发达国家和发展中国家人口平均预期寿命的差距已从26岁缩小到了12岁。

梅勋爵说：“人类开辟的耕地越来越多，精耕细作的程度也越来越高，使人类得以逐步实现自诞生之初的农业之梦，即种植只有人类自己可以吃的作物，绝不允许野草和害虫分享。这样就对生物多样性的食物链产生了影响。”

他说，这一问题由于无知而更加恶化了。人类迄今已认知了150万种生物。而地球上可能还有300万种到1亿种未知的生物。

他将已知的鸟类和哺乳动物的灭绝速度——保守地估计，上世纪每年减少一种——与对过去各个时期生物研究得出的灭绝速度进行了比较。

“如果以哺乳动物和鸟类作为代表，上个世纪记录的灭绝速度是化石显示的平均灭绝速度的100到1000倍。本世纪的灭绝速度还会更快。”

历史上曾发生过的5次物种大灭绝：4．4亿年前奥陶纪将要结束时的一些事件使几乎所有珊瑚和鱼类以及25％的物种灭绝；3．7亿年前的泥盆纪行将结束时，许多鱼类和70％的海洋无脊椎动物消失了；2．25亿年前的二叠纪末期，当时80％到96％的海洋物种灭绝；2．1亿年前三叠纪末期，大批海洋生物和部分陆地动物灭绝；6500万年前白垩纪的结束伴随着恐龙的灭绝。

许多物理学家推测，造成恐龙灭绝的原因可能是当时地球遭到了一颗小行星或彗星的撞击。

7．以下不属于第六次物种大灭绝的原因的一项是( )

A．地球遭到不亚于6500万年前造成恐龙灭绝时的灾难。

B．人类注重自身的生存与发展，对野生物种的生存产生影响。

C．农业技术的发展对生物多样性的食物链产生了影响。

D．人类对地球上大多数生物的无知使物种灭绝的问题更加恶化。

8．以下不属于动物灭绝速度加快的根据的一项是( )

A．已知的鸟类和哺乳动物估计在上世纪每年至少减少一种。

B．目前，人类的寿命更长也更健康，并且在这方面缩小了发达国家与发展中国家的差距。

C．上世纪鸟类和哺乳动物的灭绝速度比历史上千百万年来的平均灭绝速度要快100至1000倍。

D．本世纪物种灭绝的速度有可能比上个世纪更快。

9．对原文最后两段中有关内容的理解，正确的一项是 ( )

A．历史上的5次物种大灭绝可能都是由于地球遭到一颗小行星或慧星的撞击造成的。

B．第三次物种大灭绝发生在2．25亿年前的二叠纪末期，这次使地球上80％一96％的物种灭绝。

C．历史上的每次物种大灭绝都给地球和人类带来毁灭性的灾难。

D．最近的一次物种大灭绝发生在6500万年前，这次灾难的最大受害者是恐龙。

10．根据原文所给的信息，以下推断不正确的一项是 ( )

A．历史上曾出现过5次大规模的物种灭绝，这一结论是通过对化石研究而得出的。

B．按照目前鸟类和哺乳动物的灭绝速度计算，人类已认知的生物在150万年内全部灭绝。

C．与历史上5次物种灭绝所不同的是，第六次野生动植物灭绝是由人类主导的。

D．第六次物种大灭绝的规模和灾难程度将超过历史上的任何一次。

第П卷（非选择题，共70分）

三．名句名篇（4分）

11、补写出下列各句名篇中的空缺部分。（任选两小题） (4分)

(1)鸟宿池边树， 。（唐·贾岛《题李凝幽居》)

(2)无可奈何花落去， 。（宋·晏殊《浣溪沙》)

(3)予独爱莲之 ，濯清涟而不妖。(宋·周敦颐《爱莲说》) 

四、(18分)

阅读下文，完成12—15题。

把握一种姿势

喜欢看树。远距离的。看它的全貌，看它站立的姿势，无论繁茂、干枯或者死亡，它们都站着。

尤其喜欢看那些孤独地生长着的树。它们不以美丽渴求示人，不因丑陋成为美的陪衬。它们独自体现着生命的本质，既承接阳光的雨露，又经历电闪雷鸣。

经常看到这样一棵树。它站在广袤的田野上。是一棵普通的柳树，并不婀娜而且丑陋。矮墩墩的身材使匠人不想把它伐到家里变成门窗或家具，农民也认为它的阴影根本影响不了粮食的收成，因此它就得到更大的生存空间。

这棵树的枝杈呈一种舒展的姿态布满周身，就像一个人彻底地放松了自己，无论起卧都是开展着四肢，很不规矩；它的叶子像野草爬满荒地一样爬满了树干和枝丫间。它是一棵“野树”，虽孤独，却自在。怡然自得的本质在于内心，而不是环境的表象。

一棵孤独的树填充了我乘车的寂寞，只要它出现在我的视线中，立即就会觉得内心充实，很多无法寄托的情感似乎都能得到释怀。只是，我从未想过要中途下车去拜访它。遥远的凝视总比切近的仰视好，它能够给人更大的思想空间。只是这种思想并没有一个严格的规律和定义，它对于一个普通人来说很大程度上只是情绪的带动和影响。因此，当有人问我“一棵树有什么好看?”的时候，我无法回答。只是觉得那棵树更适合我去看，或者说是去感受。

我有一个天生的弱点，最怕融入人群。那么我会觉得比这棵树还孤独。人越多越无所适从。甚至惶恐和尴尬。这也许来自我固执的意识，认为一棵树的生长只需要阳光和雨露，与其他无关。所以我不必懂网络，不必懂炒股，不必懂衣服的牌子，也不用了解歌星、影星和最新电视剧，更不用打牌、唱歌和跳舞，并且可以不戴首饰、不美容、不化妆，整日灰头土脸素面朝天。这样一个女人大概只适合去面对一棵树。不过可能还有另外一个理由，因为树是静止的，一个思维单一的人只有面对静止的东西才会不慌乱，才会更踏实。 

当然，静止也是相对的，这是一个颠扑不破的真理。树相对于变幻莫测的时尚，日益膨胀的欲望，和扭曲变态的灵魂，它总是固守一个永生不变的模式，，站在自己的位置上，即使有一天风雨雷电摧毁了它，它的根脉也不离开土地。然而时间却在它的叶脉间悄悄流动，岁月在它的枝丫间默默生长。它用枝叶枯荣独自诉说着光阴的故事：无声无息地完成一棵树的生长使命。这是它永不更改的初衷。

为了一个初衷，永远保持一种姿势，谁能做到?

有这样一个故事，一个父亲希望儿子能够通过自己的努力，开创自己的前程。儿子便去热带雨林找到了一棵树，散发着奇香，放到水里不是悬浮着，而是沉到水底，就到市上去卖。但是无人过问。后来他发现市场上的木炭很好卖，便把它烧成了木炭，果真很快售完。他便把事情的经过高高兴兴地告诉了父亲。父亲非常惋惜，说这是世界上最珍贵的沉香啊!

这个故事很简单。可是对它的感慨可以有几种。为父亲失望，替沉香悲哀，谁能在未识别沉香之前，支持那个拥有沉香的人永远把握自己的信念?适者生存是现代人的理念，目的总比手段重要，眼前的利益总比长远的打算更实际，更富有质感。聪明的现代人谁不会把无人问津的木头烧成抢手的木炭?!

我永远都不会与沉香结缘，无论我是否能够识别它。因为太大的幸运和太大的遗憾都不属于我。丑小鸭可以羡慕白天鹅，千万别与之比较。美丽和善良具有不同的光泽，彼此的追求都会失掉自我。把握这一点并不是很难。可是当我们的善良和美丽遭到捉弄、亵渎甚至伤害的时候，我们是否可以忍受着心灵的阵痛，在舔舐着伤口的同时坚贞不渝、锲而不舍地固守着原本的单纯与善良并且笑对别人?这是比守住那份属于自己的沉香更难的。这也是我对一棵孤独存在着的树的敬畏之所在。它笑对春风，也笑对秋雨，它笑对夏季的繁华，也笑对冬天的寂寞，如果有人砍上几斧，来年仍然会绿满枝头，不会改变它站立的姿势。

那棵树在我的眼中既然已经定格，它就会无处不在。只是一棵树的姿势是自然的恩赐，而一个人的姿势却需要自己把握。

(选自《中华散文》2002．11)

12．请联系文意，简要阐释“美丽和善良具有不同的光泽，彼此的追求都会失掉自我”的内涵。(4分)

答： 

。 

13．作者运用沉香这一故事的作用是什么?(4分)

答： 

。 

14．联系全文来看，为什么那棵孤独地生长着的树会让作者感到敬畏?(6分) 

答： 

。 

15．下列对文章的赏析，不正确的两项是 （ ）(4分)

A．这篇文章由树谈到人，最后以“一个人的姿势却需要自己把握”结尾，由此及彼，借物言志，卒章显志，形象自然，给人启发。

B．“这棵树的枝杈……爬满了树干和枝丫间”一段形象地描绘子这棵树“自在”、“自得”的生命状态，为下文的展开作了形象上的铺垫。

C．“把握一种姿势”本质就是坚守一个信念，这篇文章里作者提倡捍卫自己的灵魂，反对在现代社会生活中改变自我。

D．树在文章中具有象征意义，它是追求、坚韧、乐观的形象写照，也是作者所追求的理想的形象写照。

E．文章中充满了理性色彩，对“变幻莫测的时尚”、“日益膨胀的欲望”、“扭曲变态的灵魂”的反思让我们看到作者对现代文明的怀疑和批判。

五．语用题（8分）

16、把下面一则消息压缩为一句话新闻。(不超过25字)(3分)

新华社电 海峡两岸两家最大的家电集团青岛海尔集团和台湾声宝集团，20日在香港举行签约仪式，双方将在代理销售彼此产品、技术开发及投资等方面展开全方位互补性合作。

据介绍，这是两岸在加入WTO 后，首次的重量级企业合作。其中最引人注意的是，在未来的两岸家电市场上，海尔与声宝将利用各自的销售渠道，互相代理与销售对方的产品。此外，双方还将在家电产品、1T资讯电子产品与通讯产品、电子零件与技术等方面，开展互补性合作，并结成策略同盟，合作开展投资。

目前，海尔在全球已经拥有5．3万个销售点，而声宝是在台湾已有40年历史的老品牌。双方都希望通过开展合作，实现优势互补。同时，双方认为这种合作不仅可以提升海尔与声宝两大集团在两岸乃至全球家电市场的地位，而且可以带动两岸产业合作向更深入的层次发展。

压缩为： 

17、仿照下面的句子形式，续写两组句子。(5分)

不是一切火焰 

都只燃烧自己 

而不把别人照亮； ； 

不是一切星星 

都仅指示黑暗 

而不报告曙光。 。

六、(40分)

18、阅读下面的文字，按照要求作文。

2004年雅典奥运会上，中国女排两次对战俄罗斯女排。小组比赛中，中国队总体水平发挥很好，以连胜三局的绝对优势击败对手，但也出现了令人难以置信的失误。冠军争夺战开始了，在观众看来，中国队摘取桂冠应该很有把握。而俄罗斯队以力夺冠军洗“零蛋”之耻的死战勇气和凌厉气势猛烈攻击，中国队以28：30和25：27连丢两局。随后中国姑娘们紧急调整心理与战术，在技术相当艰难的对抗中扳回两局，最终以15：12的微弱优势，走上冠军领奖台。在两场比赛中，中国队教练陈忠和始终微笑着看姑娘们比赛，间歇时亲切温和地进行指导，甚至有时用盈盈笑容欣赏对方的出色表现。中国姑娘也始终精神饱满，胜不骄躁败不气馁，相互提醒鼓励。俄罗斯教练越输越吼，队员显得紧张沮丧，最终失去登上冠军领奖台的机会。

在我们的生活、学习、工作等方面，无论个人还是群体，最终获得成功或遭遇失败，固然与技术、能力之类的条件有关，但有时更与自我心理、气势，与从别人那里得到的精神作用有密切关系。

请以“精神的作用”为话题，写一篇作文。

要求：①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的故事材料，考生在文章中可用可不用。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不少于700字。

广东粤教版高中语文必修3第二单元检测题

参考答案

第Ⅰ卷 选择题（30分，共10题） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

得分 C B D C D D A B D D

第Ⅱ卷 非选择题（70分，共8题）

三、共4分 11、（1） 僧敲月下门 

（2） 似曾相识燕归来 

（3） 出淤泥而不染 

四、共18分

12、 每个人都有自己的品质特点，正确认识和把握，坚守自己的信念和优秀品质，否则，盲目的比较和追求，只会失去自我。 

13、 承接上文，由树及人，引出下文对现代人的议论，说明了现代人往往从“适者生存”的理念出发，作出更实际的人生选择，与树形成鲜明的对比。 

14、 它笑对春夏秋冬，笑对繁华寂寞和打击；始终站在自己的位置上，不改变站立的姿势；无声无息地完成一棵树的生长使命。 

15、（ C ）（ E ）

五、共8分

16.入世后海峡两岸家电巨头首次合作----海尔声宝联手拓市。

17、

不是一切歌声

都只掠过耳旁

而不留在心上

不是一切泪水

都只代表痛苦

而不表示欢乐

六、作文略





















