高中语文必修3第三单元测试卷

基础知识与运用考查
一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是：

A．喧哗   寒暄   煊赫    气宇轩昂   

    B．蚌类   傍晚   毁谤    滂沱大雨

    C．沏茶   蹊跷   颀长    休戚相关

    D．抽搐   罢黜   畜牧    怵目惊心

2．下列词语中没有错别字的一组是：

    A．扫描   冥顽不灵   沾花惹草   轻歌曼舞

    B．戍守   貌合神离   头昏脑胀   振聋发聩

    C．株连   浮光掠影   攻城略地   直截了当

    D．绯闻   蓦然回首   莫逆之交   胜嚣尘上

3．下列各句中加点的熟语使用有误的一项是：


A．尽管地处火车南站商圈的黄金宝地，但由于管理体制等原因，该企业多年来捧着金饭碗要饭吃。


B．他从背后打了我一下，出其不意地吓了我一跳。


C．唐诗宋词多就景叙情，往往珠圆玉润，四照玲珑。


D．一些生产者发财心切，质量意识差，搞的是‘一锤子买卖’；法制观念较差，视法律、合同如儿戏。

4．下列句子中标点符号的使用，不正确的一句是：

A．《联合国气候变化框架公约》缔约国签订的“京都议定书”于近日正式生效，这为国际社会应对气候变化问题的研究搭建了一个很好的平台。 

B．《四库全书》是清代乾隆年间纂修的一部丛书，共收录了古籍3503种。它按经、史、子、集四部分类，条目非常清晰，让查阅者一目了然。

C．这次海啸给我们留下了无尽的话题：关于海啸的起因和危害，关于地震的纵波和横波，关于地震的震级和烈度……还有那百年来的七次大海啸。

D．节目主持人倪萍深情地说：“知道吗，朋友们？那个为抗洪战士日夜操劳的王老妈妈就在我们现场。——老妈妈，请站起来，让大家看看您！”

5．下列各句中，有语病的一项是：

A．明年底，广州大学城将再添八个体育馆和一个可容纳五万人的中心体育场，2007年全国大学生运动会将在这里举行。

B．最近一段时间，欧盟采取了接近中国的外交策略，这是为了在世界版图上创造多极环境，从而与美国的霸权相抗衡。

C．中国已经开始对军队进行重组，改革了军官的选拔和培训，而且正在大规模裁减人员，更加注重军队的质量而不是数量。

D．自黎巴嫩前总理哈里里遭暗杀后，美国便不断暗示叙利亚可能卷入了暗杀事件，对此，叙利亚侨民事务部长感到“困惑”。

阅读能力考查
二、科技文阅读（9，每小题3分）
阅读下面一段文字，完成6～8题。

中国需要转基因水稻吗?  

简  岩

民以食为天。眼下，值得中国人特别关注的是，大多数国人每日三餐必得消费的稻米可能变成转基因稻。这个问题全世界都在关注着，美国的《科学》杂志在最近的报道中就指出，如果最近获得农业部的批准，中国这个世界上最大的大米生产和消费国将成为世界上第一个商业种植转基因水稻的国家。

    中国可能批准种植的转基因稻，主要是抗螟虫、抗蛀杆虫、抗白叶枯病和其他植物疾病的品种。这些转基因稻的最大优势在于可以稳产增产，少用杀虫剂，因而使稻米更绿色和环保。

    对于中国人来说，转基因稻的生产则意味着国人至少需要担负三种风险：是否对人自身的安全有保障；是否对环境和生态有影响；是否会影响到中国人赖于生存的水稻品种和质量。

    转基因作物包括水稻的安全性测试基本上都是在短时间(如三个月)内，用转基因稻米和天然的稻米分别喂养老鼠并比较结果而获得的。因此，这并不能保证人们今后长期食用转基因稻米的安全性。

国外即使有转基因食品，也是非常特殊的。比如，转基因棉花不用于食用，转基因大豆则要经过多次加工，制成食用油或食品后才进入人体，对人体健康相对安全。

由于基因漂流问题，水稻更容易受到基因污染。而中国既是栽培水稻的发源地之一，又是稻米品种多样性的集中地，野生稻资源和地方品种资源都相当丰富，一旦基因污染出现，中国天然的稻种资源宝库将会受到严重的破坏，中国水稻资源的遗传多样性也将荡然无存。另外，转基因稻米的种植还不可避免地会遇到危害非靶标生物、产生新的更严重的病毒、造成超级害虫等问题。

    因此，在这事关国计民生的重大问题上，能不能召开一个听证会，听听农民和公众的意见呢?

    水稻是中国人的生命线，让"不懂内情不懂科学"的人也听听转基因稻的来龙去脉，这至少也是满足公众的知情权，同时也是-个预警，在将来万一出现问题时还有一种心理上的缓冲。

科学家还得向公众解释：一旦出现基因漂流，危及公众的安全或损害中国栽培稻和野生稻资源，还有没有什么办法来阻止和逆转。然而，目前所能预测的结果只有-个，那就是如果发生损害，就如水银泻地，就是不可逆和难以修复的。

对中国需不需要转基因稻进行科学论证，这不是不要科学，更不是反科学，而是为了让科学更好地造福于人类。                                                       （节选自《百科知识》2005．1．）

6．下面属于文中所说的"转基因稻生产可能影响环境生态"的一项是：

A．危害人体的健康         B．影响水稻的质量

C．祸及非靶标生物         D．损害转基因棉花

7．下列对原文内容的理解，不正确的一项是：

A．转基因稻的种植事关国计民生，面临多重风险，备受国内外人士的关注。

B．解决转基因稻商业种植问题的关键，是延长其测试时间和增加测试对象。

C．稳产高产和具有更强的抗病虫害能力，是试图种植转基因稻的主要原因。

D．中国应否种植转基因稻，目前人们的意见仍不统一，仍需进行科学论证。

8．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是：

A．目前，国外虽然也有转基因食品，但一般都不直接用于人的食用，因此中国也不宜进行转基因稻种植试验。

B．基因漂流可能会造成植物基因污染，如果中国种植转基因稻，必然会使中国水稻资源的遗传多样性遭到严重破坏。

C．尽管转基因稻具有稳产高产、少用杀虫剂的优势，但在其安全性得不到保证之前，仍应禁止种植转基因作物。

D．如果安全问题能得到圆满解决，我国的传统农业将可能向现代农业跨越，进而找到解决我国粮食短缺问题的新路。

三、文言文 （12分，每小题3分）

  阅读下面一段文言文，完成9～12题。

德芳之后也。孟頫幼聪敏，读书过目辄成诵，为文操笔立就。至元二十三年，侍御史奉诏访遗逸于江南，得孟頫，以之入见。孟頫才气英迈，世祖顾之喜，使坐右丞叶李上。或言孟頫宋宗室子，不宜使近左右，帝不听。时方立尚书省，命孟頫草诏颁天下，帝览之，喜曰：“得朕心之所欲言者矣。” 

二十四年，授兵部郎中。有王虎臣者，言平江路总管赵全不法，即命虎臣往按之。孟頫进曰：“赵全固当问，然虎臣前守此郡，多强买人田，纵宾客为奸利，全数与争，虎臣怨之。虎臣往，必将陷全，事纵得实，人亦不能无疑。”帝悟，乃遣他使。

二十九年，出济南路总管府事，时总管阙，孟頫独署府事。有元掀兒者，役于盐场，不胜艰苦，因逃去。其父求得他人尸，遂诬告同役者杀掀兒，既诬服。孟頫疑其冤，留弗决。逾月，掀兒自归，郡中称为神明。

大三年，拜翰林学士承旨、荣禄大夫。帝眷之甚厚，以字呼之而不名。帝尝与侍臣论文学之士，以孟頫比唐李白、宋苏子瞻。又尝称孟頫操履纯正，博学多闻，书画绝伦，旁通佛、老之旨，皆人所不及。有不悦者间之，帝若不闻者。      

孟頫诗文清邃奇逸，读之使人有飘飘出尘之想。篆、隶、真、行、草书，无不冠绝古今，遂以书名天下。天竺有僧，数万里来求其书归，国中宝之。前史官杨载称孟頫之才颇为书画所掩，知其书画者，不知其文章，知其文章者，不知其经济之学。人以为知言云。

                                                                （节选自《元史 列传五十八》）

9．下列句子中加点的词语在文中的意义，与现代汉语不相同的一项是：

A．孟頫幼聪敏，读书过目辄成诵       B．役于盐场，不胜艰苦
C．博学多闻，书画绝伦               D．知其文章者，不知其经济之学

10．下列各组句子中，加点词的意义相同的一组是：

    A．言平江路总管赵全不法，即命虎臣往按之    既而以吴民之乱请于朝，按诛五人

    B．逾月，掀儿自归    吾妻来归，时至轩中

    C．役于盐场，不胜艰苦    故内惑于郑袖，外欺于张仪

    D．以字呼之而不名    信而见疑，忠而被谤

11．下列句子分别编为四组，能够表现赵孟頫的才气出众的一组是：

①读书过目辄成诵，为文操笔立就  ②又尝称孟頫操履纯正  ③书画绝伦，旁通佛、老之旨④有不悦者间之，帝若不闻者⑤天竺有僧，数万里来求其书归⑥知其文章者，不知其经济之学

A．①③④      　B．①③⑤         C．②⑤⑥   　 　D．②④⑥

12．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是：

A．赵孟頫是宋皇室后代，他曾隐居江南，因才华横溢而受到元世祖的器重，尽管朝中对此有异议，而元世祖仍委之以重任，尚书省刚设立便让他起草诏书。

B．赵孟頫才智出众。他分析赵全案件复杂的背景，认为王虎臣必会公报私仇，不宜派去查案；他看出元掀儿的同役者是被冤枉的，特意拖延判案的时间。

C．赵孟頫文学、绘画、书法的造诣很高，且兼通佛教、道教两种学说的要义，故深得元世祖的眷爱。元世祖赞誉他诗文能与李白苏轼齐名，书画则名冠天下。

D．赵孟頫的书法闻名天下。他的书法作品也被天竺国尊为瑰宝。然而，他书画的才能与名声却限制了他其他方面的发展，致使人们无法真正地了解他。

四、（20分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
（1）或言孟頫宋宗室子，不宜使近左右，帝不听。（2分）

（2）虎臣往，必将陷全，事纵得实，人亦不能无疑。（3分）

（3）帝眷之甚厚，以字呼之而不名。（3分）

14．阅读下面两首宋诗，然后回答问题。（8分）

梅花  王安石

墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。

梅花   陈焕

云里溪桥独树春，客来惊起晓妆匀。试从意外看风味，方信留侯似妇人。

[留侯]汉代名将张良，功高位重，但却摒弃人间富贵。传说他有大丈夫的胸怀，又有美如少女的外貌。

王安石和陈焕两首咏梅诗，都抓住了梅花的同一特征进行歌咏，这一特征是什么？两位诗人是怎样借此抒发他们的情感的？ 

15．选择下面其中的两小题，补写出下列名句名篇中的空缺部分，并填写出作者所属的朝代(4分) 

（1）昔闻洞庭水，今上岳阳楼。                    ，                   。

（选自     朝杜甫《登岳阳楼》）

（2）                 __，                   。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。

（选自     朝苏轼《赤壁赋》）

（3）                     ，或重于太山，             ___ ，用之所趋异也。

（选自     朝司马迁《报任安书》）

五、散文阅读（21分）

阅读下面的文字，完成16～20题。

雨和瓦 

　　 苏童

　　20年前的雨听起来与现在有所不同，雨点落在更早以前出产的青瓦上，室内的人便听见一种清脆的铃铛般的敲击声。毫不掩饰地说，青瓦上的雨声确实像音乐，只是隐身的乐手天生性情乖张喜怒无常，突然地它失去了耐心，雨声像鞭炮一样当空炸响，你怀疑如此狂暴的雨是否怀着满腔恶意，然后忽然地它又倦怠了，撒手不干了，于是我们只能听见郁积在屋檐上的雨声听凭惯性滴落在窗前门外，小心翼翼地，怀着一种负疚的感觉。这时候，沉寂的街道开始苏醒，穿雨衣或者打雨伞的人踩着雨的尾巴，走在回家的路上。有个什么声音在那里欢呼起来：雨停了！回家了！

　　智利诗人聂鲁达是个爱雨的人，他说，雨是一种敏感、恐怖的力量。他对雨的观察和总结让我感到惘然。是什么东西使雨敏感？又是什么东西使雨变得恐怖？我对这个无意义的问题充满了兴趣。请想象一场大雨将所有行人赶到了屋檐下，请想象人们来到屋内，再大的雨点也不能淋湿你的衣服和文件，那是什么东西替代我们去体会雨的敏感和恐怖呢？

　　有一年夏天我爬上河对面水泥厂的仓库屋顶，准备练习跳水的时候，我头一次注意到我家屋顶上的那一片蓝黑色的小瓦，它们像鱼鳞那样整齐地排列着，显出一种出人意料的壮美。对于我来说那是一次奇特的记忆。奇特的还有那天的天气，一场暴雨突然来临，几个练习跳水的男孩子干脆冒雨留在高高的仓库顶上，看着雨点急促地从天空中泻落，冲刷着我们自己的身体。

　　那是我唯一一次在雨中看见我家的屋顶，暴雨落在青瓦上，溅出的不是水花，是一种灰白色的雾气。然后雨势变得小一些，雾气也就散了，那些瓦片露出了它简洁而流畅的线条。我注意到雨水与瓦的较量在一种高亢的节奏中进行，无法分辨谁是受害的一方。肉眼看见的现实是雨洗涤了瓦上的灰土，因为那些陈年的旧瓦突然焕发出崭新的神采，在接受了这场突如其来的雨水冲洗后，它们开始闪闪发亮，而屋檐上的瓦楞草也重新恢复了植物应有的绿色。我第一次仔细观察雨水在屋顶上制作音乐的过程，并且有了新的发现：不是雨制造了音乐，而是那些瓦对雨水的反弹创造了音乐。

　　说起来是多么奇怪，我从此认为雨的声音就是瓦的声音，无疑这是一种非常唯心的认识，这种认识与自然知识已经失去了关联，只是与某个记忆有关。记忆赋予人的只是记忆，我记得我20年前的家，除了上面说到的雨中的屋顶，还有我们家洞开的窗户，远远地，隔着茫茫的雨帘，我看见了母亲，她在家里，正伏在缝纫机上赶制我和哥哥的衬衣。

　　现在我已不记得那件衬衣的去向了，我母亲也早已去世多年。但是20年前的一场暴雨使我对雨水情有独钟。假如有铺满青瓦的屋顶，我不认为雨是恐怖的事物；假如你母亲曾经在雨声中为你缝制新衬衣，我不认为你会有一颗孤独的心。

　　这就是我对于雨的认识。

　　这就是我对于瓦的认识。

16．请从修辞的角度，分析第一自然段是如何对"雨"进行描写的，这样描写有什么作用？（６分）

17．文中引用聂鲁达评说“雨”的语句，这在篇章结构上有什么作用？请作简要分析。（3分）

18．文中为什么说在雨与瓦的较量中“无法分辨谁是受害的一方”？（4分）

19．为什么“20年前的一场暴雨”会使“我”对雨水情有独钟？（3分）

20．根据文意，写出“我”对“雨”和“瓦”关系的三点认识。（5分）

表达交流与探究考查
六、（13分）

21．仿照下面句子的句式和比喻形式，本体不变，写两个句子。（5分）

    如果把人生比作一次漂流，那么家便是一只小船，在漂流中有了依托；

22．下面是某酒店的提示语，请你补充完整，并分析其妙处所在。（4分）

    你对我们的服务要是感到不满意，请告诉我们的经理；

    你对我们的服务要是感到满意，                   。

    第一句的妙处是：                                                                         
    第二句的妙处是：                                                                         
23．把下面三个短句写成一个长单句，可以增删个别词语，但不得改变句子原意。（4分）
     ①中国小说学研究主要由三个层面构成，即：小说文体研究、小说存在方式研究和小说的文本批评。②这三个层面构成了小说学研究的整体内涵。③三者之间既有联系，又有相对的独立性。
   答：                                                                                       
                                                                                              
                                                                                  
写作能力考查
七、（60分）

24、阅读下面的材料，根据要求作文。(60分)

心态，即心理状态。一个人的心态很重要，一个幸运儿，如果心态不正常，可能身在福中不知福。一个命运坎坷的人，如果心态良好，照样可以笑口常开。评价自己，也要有良好的心态。如果把自己看得过重，那就可能拒绝批评，陷入孤立；如果用一颗谨慎敬畏的心去对待周围的事，许多事情也许会迎刃而解。

　　请以“摆好心态”为话题写一篇文章。

要求：所写的内容必须在话题范围内；立意自定；文体自选；题目自拟；不少于800字。

一、（12分，每小题3分）

1．A(都读xuān； B滂读pāng，其余读bàng；C颀读qí，其余读qī；D畜读xù，其余读chù ) 

2．C(A 沾—拈，   B胀—涨   D.胜—甚)

3．B（“出其不意”指在别人意想不到的时候行动，后泛指出乎对方意料之外。这里用错对象A捧着金饭碗要饭，比喻拥有良好的客观条件却不能解决生产、生活问题。使用正确。C珠圆玉润，原形容流水明净，回波圆转。后用以形容歌声圆润，文辞婉转。使用正确。D一锤子买卖，指一次性交易，多指不法商贩的行为，含贬义。使用正确。）

4．A（“京都议定书”应该用书名号。）

5．C（成分残缺。在“改革了军官的选拔和培训”后加上“体制”。）

6．C（文中第三段提到转基因稻生产有三种风险，即食用是否安全、是否影响环境生态和是否影响水稻品种和质量，其中“危险非靶标生物”就是第二种风险“影响环境生态”。A属于第一种风险。B属于第三种风险。D文中没有此信息。）

7．B（问题的关键是食品的安全性和环境的安全性，而非延长测试时间和增加测试对象。A见第一段“这个问题全世界都在关注着”。C 见第二段“这些转基因稻的最大优势在于可以稳产增产，少用杀虫剂”，之所以“少用杀虫剂”，是因为它的抗病虫害能力增强。D 从本文作者的反对意见可知。）

8．D（转基因稻具有稳产高产、绿色环保的优势，只要食品安全和环境安全得到保证，的确是解决我国粮食短缺的新途径。A 推断的依据不足。不能因为国外的转基因食品不用于人食用，因此就认为中国也不宜种植，更不能因此连"试验"也不能搞。B 基因漂流会造成基因污染，这只是存在"可能"，不是必然，因此，不能据此推出“必然会使……遭到严重破坏”的结论。C 不能因为转基因稻存在安全性的问题，就禁止非食用性的转基因作物的种植。）

9．D（经济；古义是“经世济民”，今义是“一般指社会物质生产的活动”。）

10．A（动词，“查究”、“查办”。B．动词，“回来” /动词“女子出嫁”；C．介词，“在”/介词，“被”。D．连词，表并列，无实义/连词，表转折，“但是”。）

11．B（②是表现他品行的纯洁；④说明元世宗对他的信任。）

12．D（他书画的名声很大，以至把他其他方面的才能掩盖，而非“限制他其他方面的发展”。）

参考译文：

赵孟頫字子昂，是宋太祖儿子秦王赵德芳的后代。赵孟頫自幼聪明敏捷，看书过目就能背诵出来，写文章拿起笔立即就能成文。到了元二十三年，侍御史奉元世祖的命令，到江南寻找前朝隐逸的有才能的人士，找到了赵孟頫，并带他去拜见元世祖。赵孟頫才气横溢，世祖皇帝看到他，很高兴，让他坐在右丞相叶李的上首。有人说赵孟頫是宋皇室后代，不应让他靠近皇上身边。元世祖没有听从。当时刚刚设立尚书省，元世祖任命赵孟頫起草诏书颁布天下。元世祖看了他起草的诏书，高兴地说：“你说出了我心中要说的意思。”

二十四年，赵孟頫被任命为兵部郎中。当时有一个叫王虎臣的人，他上书朝廷检举平江路总管赵全有不法的行为。朝廷立即派王虎臣前去查办。赵孟兆页进言说：“赵全的问题当然应该查问，但王虎臣以前曾任该地的长官，他强行买下别人不少田地，又纵容他的门客获取不法的利益。赵全多次与他争论，王虎臣对他怀恨在心。王虎臣如果前去，必然会陷害赵全，即使赵全的不法行为得以证实，人们也不可能不怀疑的。”元世祖醒悟过来，于是另派官员前去。

二十九年，出任济南路总管府事。当时总管缺员，赵孟頫独自主持总管府的政事。有个叫元掀儿的人，在盐场服劳役，因忍受不了盐场的艰苦生活，乘机逃去。他的父亲找到一具他人的尸首，便诬告一起服劳役的人杀害了元掀儿，遭诬告的人被屈打成招。孟頫怀疑这是一起冤案，于是压下来没有判决。过了一个月，掀儿自己回来了，当地人都称赞赵孟頫断案如神。

到大三年，赵孟頫被任名为翰林学士承旨、荣禄大夫。元世祖十分喜爱他，平时只称他的字号，不直呼他的名字。元世祖曾经和身边的大臣评论在文学经典著作方面有成就的士人，认为赵孟頫可以和唐朝的李白、宋朝的苏轼相比。元世祖还称赞赵孟頫品行纯洁，学识丰富，见闻广博，书法和绘画超过同辈人，兼通晓佛、道两教学说的要义，别人都不可与他比拟。有不喜欢他的人在元世祖面前说挑拨离间的话，元世祖只装没听见。

赵孟頫的诗文风格清新，意蕴深远，表现出一种奇瑰飘逸的风致，读他的诗文，使人产生飘飘然如超脱世俗的感觉。他的篆书、隶书、楷书、行书、草书，没有一种不是古今之冠的，因而凭着书法名闻天下。天竺国有一个僧人，远涉数万里来求得赵孟頫的书法作品，带回去以后，天竺国视为宝物。以前曾任史官的杨载认为，赵孟頫的才能很大程度上被书画名声所掩盖，了解他在书画方面成就的人，不了解他在文章方面的成就，了解他在文章方面的成就的人，不了解他在经世济民方面的学问。人们认为杨载的说法是很中肯的。

13． （１）有人说赵孟兆页是宋皇室后代，不应让他靠近皇上的身边，元世祖（皇上）不听（他们的意见）。

（２）王虎臣如果前去，必然会陷害赵全，（这样）即使赵全的不法行为得以证实，人们也不可能不怀疑。

（３）皇上十分喜爱他，平时只称他的字号，不直呼他的名字。 

14．参考答案：傲然独立的风姿。王安石的“墙角数枝梅，凌寒独自开。”描写了严冬群芳纷谢，独有梅花凌寒开放的景象，歌咏了不怕困难、倔强不屈的傲然风骨。陈焕的“云里溪桥独树春，客来惊起晓妆匀。”写出在深山僻野、人迹罕至的地方，诗人突然发现了傲然特立、寂寞开放的一树梅花，感到意外、惊喜。抒写了诗人高蹈自守的襟怀。

15．（１）吴楚东南坼  乾坤日夜浮   唐

（２）后人哀之而不鉴之  亦使后人而复哀后人也   唐

（３）人固有一死  或轻于鸿毛   汉

16．首先运用比喻，描写了“雨”如音乐般的声音；然后再运用比拟，描写出“雨”的节奏变化。作品通过这样的描写，生动地描绘出“雨”的形象，从而表达了作者对“雨”的钟爱之情。

17．由对“雨”的描写过渡到对“雨”与“瓦”的描写，并为下文揭示主旨作了铺垫。

18．因为瓦在雨的洗涤下焕发出崭新的神采，而雨因有瓦的反弹而创造了美妙的音乐，因此雨和瓦都不是受害的一方。

19．因为那场暴雨让“我”深切体会到亲情（家）的温馨。

20．①不是雨制造了音乐，而是那些瓦对雨水的反弹创造了音乐。

②雨的声音，就是瓦的声音。

③如果有铺满青瓦的屋顶，雨就不是恐怖的事物。

④瓦因有雨的洗涤而焕发光彩，而雨也因有瓦而创造出美妙的音乐。

⑤如果有亲情（家、母亲）在，人就不会感到恐怖与孤独。

21．如果把人生比作一次跋涉，那么家便是一个驿站，在跋涉中有了休憩；

    如果把人生比作一次攀登，那么家便是一个支点，在攀登中有了后盾。

22．请告诉你的朋友。

    第一句亲切友善，并不只是生硬地说，对我们的服务不满意，请到经理处投诉； 

    第二句含蓄委婉，言下意为如果对我们的服务感到满意，请你为我们多作宣传。

23．示例：中国小说学研究包含的小说文体研究、小说存在方式研究和小说的文本批评这三个层面构成了小说学研究既有联系，又有相对独立性的整体内涵。
24．参照高考作文评分标准。





















