高中语文第三册第三单元测试卷4

本试卷共150分,150分钟完卷.

     一、(18分，每小题3分)

     1、下列词语中加点的字读音全部正确的一组是 ( )

     A、长歌当笑 dāng 菲薄 fēi 桀骜 ào 喋血 dié

     B、惩创chuāng 浸渍 zhì 混混沌沌 hǘn 歆羡 xīn

     C、分 泌 mì 官邸 dǐ 蹊跷 qī 婀娜 ē

     D、尴尬 gān gà 纤云 qiān 纶巾 lún 坡隅 yú

      2、下列词语中无错别字的一组是 （ ）

     A、寥落 暗然 落莫 徘徊

      B、跋涉 踌躇 尸骸 圆寂

      C、窈窕 缭倒 罔然 暮蔼

      D、萧条 憔悴 良辰 迁谪

     3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 （ ）

      ①2004年8月6日，外经贸部、海关总署 规定，限制进口废旧家电及其零部件。

    ②每个公民都有言论自由的 。

      ③那人东张西望，神色慌张， 十分可疑。

      ④“还不是和祥林嫂？”嵌坦? 的说。

      A、颁布 权力 形迹 简洁 B、颁布 权利 形迹 简捷

      C、公布 权利 行迹 简捷 D、公布 权力 行迹 简洁

    4、下列各句中加点的成（熟）语使用恰当的一句是 （ ）

      A、相敬如宾是朋友间交往的一条起码原则。

     B、杜丽获得雅典奥运会首枚金牌后，人们都弹冠相庆。

     C、这次雅典奥运会，某国派了不少运动员参加比赛，可结果呢？别说金牌，连前六名都没捞到一个，简直是滥芋充数。

      D、我的歌本来就唱得不好，这次学校举办艺体节，你非要我上台演唱，这不是赶鸭子上架吗？

      5、下列各句中，标点符号使用正确的一句是 （ ）

      A、他太卑微、太渺小、太愚昧，最大的倾泄也只是对牛弹琴，换得一个漠然的表情。

    B、真不知道一个堂堂佛教圣地，怎么会让一个道士来看管？

      C、为什么还要等一、二年才正式宣布收回香港呢？就是希望在这段时间里同各方面进行磋商。

     D、洪武二年，朱元章开始读《孟子》，发现书中有不少忤触皇权的话，大为恼怒，对人说：“这个老头子要是活到今天，非严办不可。”

      6、下列各句中没有语病的一句是 （ ）

      A、中国女子曲棍球队在雅典奥运会比赛中实现首场开门红。

     B、机器质量的好坏是保证生产安全的一个重要条件。

      C、想起过去500多个岁月，我不禁流下了眼泪。

     D、2004年7月31日，英国BBC报道了部分国际奥委会委员在伦敦申办2012年奥运会中收受贿赂.第二天世界各大媒体对这起事件做了更为详细的报道。

      二（12分，每小题3分）

      阅读下面一段文字，完成7—10题。

     以色列地狭小、自然资源严重匮乏，然而，这个人口仅600万、国土面积仅1．49万平方公里的国家，1998年高科技产品的出口额达100亿美元，人均高科技出口远高于其他发达国家。以色列的成就受到世界各国的高度重视。

     以色列人说：“我们没有石油，只有太阳、死海与脑袋。”太阳是公有的，死海以其独特的资源奉献给以色列，而以色列惟一能够与其他国家较量的只有头脑，只有人才。现在，以色列平均每1000个劳动力就有78名大学生，平均每1万人中有142名科学家和工程师。这个数字大大高于美国的80人和日本的75人。

      掌握了高科技知识的以色列人，在发展高科技产业中得天独厚，游刃有余。如今，以色列拥有3000家从事研究与开发高科技的企业，都属于尖端行业的新兴技术公司，其绝对数仅次于美国，居世界第二位。国际经济学界在评述以色列的成就时说：“传统的工业经济在以色列已成为过去，今天以色列发展的是由高科技密集内涵构筑的知识经济大厦，而在这座大厦中工作并使其不断坚实的是一群令许多国家难以匹敌的高科技人才。”

     发展高科技需要高投入，这对于小国来说是相当困难的。但是，以色列的头脑资源，加上政府贯彻的外资政策，诱使外国资本源源流入以色列。精明的以色列人充分利用了美国华尔街证券机构为以色列的高科技公司筹资，高达千亿美元的股市资金为以色列发展高科技增添了雄厚的实力。据一项统计显示，3000家以色列的高科技公司中75％有外资加入，仅美国投入的资金就达80亿美元以上。1997年9月，以色列政府对外资免收资本收益税，这一政策有效地促进了以色列高科技领域的发展。

     7、文章为什么说以色列是“高科技大国”?对其理由解说不恰当的一项是（ ）

     A、国际经济学界对以色列的成就给予了高度评价，说它传统的工业经济已成为过去，“今天以色列的发展是由高科技密集内涵构筑的知识经济大厦”。

      B、1998年，以色列高科技产品的出口额高达100亿美元，人均高科技出口远高于其它发达国家。

      C、以色列人说：“我们没有石油，只有太阳、死海与脑袋。”太阳是公有的，死海以其独特的资源奉献给以色列，所以，以色列只能靠自己的头脑与其它国家较量。

     D、发展高科技需要高投入，以色列人依靠头脑资源和开放的外资政策进了以色列高科技领域的发展。

      8、将一、二段综合起来审视，理解不正确的一项是 ( )

      A、以色列没有“地大物博”的客观条件，其国土仅1．49万平方公里，人口仅600万，然而以色列的成就却令全世界刮目相看。

     B、以色列劳动力资源丰富，人才素质高，大学毕业生占78％0，工程师、科学家的比例为万分之142。

      C、以色列以人才和头脑战胜了“地域狭小，自然资源严重匮乏”的劣势。

     D、以色列的高科技人才比例，远远高于美国和日本——美国为万分之80，日本为万分之75；同时，高科技出口的人均比例，也远远高于其他发达国家

     9、文中说“掌握了高科技知识的以色列人，在发展高科技产业中得天独厚，游刃有余。”下列的表述，哪一项不符合这个意思 ( )

      A、现今，以色列拥有3000家从事研究与开发高科技的企业，不仅公司数量多，且公司都属于尖端型和新兴技术型。

      B、以色列从事研究与开发高科技，尤其是尖端和新兴技术的企业，其绝对值居世界第二位，仅次于美国而高于日本。

      C、以色列的成就受到世界的瞩目，国际经济学界就曾给予高度评价。

      D、以色列在发展高科技中之所以得天独厚，按他们自己的话说，就是靠三个要素，即太阳、死海、脑袋。

     10、下列说法，与文意不相符合的一项是 ( )

   A、以色列之所以能成为高科技大国，基于两个根本原因：一是头脑资源，一是政府执行的外资政策。

      B、以色列“头脑资源”，显示了两个能力，一是人才素质高，二是善于诱使外国资本源源流人以色列，为以色列的高科技的发展增添雄厚实力。

     C、以色列政府的外资政策有两个特点：一是免收外资的资本收益税，二是充分利用美国华尔街证券机构为其筹款。

      D、3000家以色列的高科技公司中，外资占75％，仅美国投入的资金就达80亿美元以上。

      三、（12分，每小题3分）

      阅读下面的文言文，完成11—15题。

      王长年，闽人。自少有胆勇，渔海上。嘉靖己未，倭薄会城大掠，长年为贼得，挟入舟。舟中贼五十余人，同执者男妇十余人，财物珍奇甚众。长年既被执，时时阳为好语媚贼，酋长亲信之；又业已入舟，则尽解诸执者缚，不为防。长年乘间 谓同执者曰：“若等思归乎?能从吾计，且与若归”皆泣曰：“幸甚!计安出?”长年曰：“贼还，将抵国，不吾备，诚能醉贼，夺其刀， 因捩(liè，掉转)舵饱帆归，此不可失也。”皆曰：“善!”会舟夜碇海中，相与定计，令诸妇女劝贼酒。贼度近家，喜甚。诸妇更为媚歌唱，迭劝，贼叫跳欢喜，饮大醉，卧相枕藉。妇人收其刀以出。长年手巨斧，余人执刀，尽斫五十余贼，断缆发舟。旁舟贼觉，追之。长年故善舟，追不及。行抵岸，长年既尽割贼级，因私剜其舌，别藏之。挟金帛，并诸男妇登岸。官军见之，尽夺其级与金。长年秃而黄须，类夷人，并缚诣镇将所，妄言捕得贼。镇将大喜，将斩长年，并上功。镇将，故州人也。长年急，乃作乡语，历言杀贼奔归状。镇将唶(zè，大喊)曰：“若言斩贼级，岂有验乎？”长年探怀中藏舌示之。镇将验贼首，皆无舌，军乃大骇服。事上幕府。用长年为裨将，谢不欲。则赐酒，鼓吹乘马，绕示诸营三日，予金帛遣归。而论罪官军欲夺其功者。
      11、对下列句子加点的词语的解释，错误的一项是 （ ）

     A、倭薄会城大掠。 薄：逼近

     B、时时阳为好语媚贼。 阳：假装

      C、诸妇更为媚歌唱。 更：再、又

      D、而论罪官军欲夺其功者。 论：判定

     12、分别比较下列两组句中加点的字的意思，判断正确的一项是（ ）

     将斩长年——行抵岸

     因私剜其舌——乃作乡语

      A、“将”和“行”相同，“因”和“乃”不同。

    B、“将”和“行”相同，“因”和“乃”也相同。

     C、“将”和“行”不同，“因”和“乃”相同。

      D、“将”和“行”不同，“因”和“乃”也不同。

    13、以下六句话分别编为四组，全都表现王长年智勇的一组是（ ）

      ①时时阳为好语媚贼 ②因捩舵饱帆归

      ③令诸妇女劝贼酒 ④长年故善舟

     ⑤因私剜其舌，别藏之 ⑥乃作乡语

    A、①③④ B、②④⑤ C、③⑤⑥ D、①②⑥

     14、下列叙述不符合原文意思的一项是 ( )

     A、王长年被执后时以好语媚贼，先取得其头目信任，后又潜入舟中，全都解掉被抓男女的绳子。

     B、王长年从容定计，以酒色麻痹倭寇，解除其武装，而后把他们全部杀死，终于断缆发舟而归。

     C、王长年举帆归来时，曾将敌首舌头剜下，以防官军夺功；后事实果真如此，这从另一方面揭露了官军的腐败。

     D、文章反映当时倭寇窜掳我沿海的社会现实；而官军之腐败，正是倭寇敢于不断入境窜扰的重要原因。

     四、（18分）

    15、把文言阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

     (1)能从吾计，且与若归。（2分）

     译文： 

    (2)若言斩贼级，岂有验乎？（3分）

    译文： 

      (3)长年既被执，时时阳为好语媚贼，酋长亲信之

      译文： 

      16、阅读下面这首宋词，然后回答问题。(6分)

      风住尘香花已尽，日晚倦梳头。物是人非事事休，欲语泪先流。

      闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟。只恐双溪舴艋舟，载不动，许多愁。（《武陵春》李清照）

   有人认为这首词绝妙的是末句，你同意这种看法吗？为什么？

   17、补写出下列名句名篇中的空缺部分（任选两小题）（4分）

    ①“满招损，谦得益。” 自然之理也（《伶官传序》）。

   ② 开荒南野际，守拙归园田（《归园田居》）

   ③且放白鹿青崖间,须行即骑访名山。 （《梦游天姥吟留别》）。 

   五 阅读下面的文字,完成任务18-21题.(18分)

      完美与无缺

      白 帆

      朋友搬进了新居，数位好友齐聚，贺其乔迁之喜。

     主人不俗，懂得享受生活，虽不富裕，屋子却布置得简单而富有情趣。阳台很宽敞挂着几盆花花草草，红绿相间，疏密有致，令人赏心悦目。

      我们在春日的艳阳下，散漫地坐着，随意地吃着水果，喝着饮料，眺望远处的高楼、近处的鲜花和草坪，谈论着轻松的话题，时空好象静止了，没有人愿意打破这份难得的温馨。

      “嘿!你们看出来没有，这几盆花草有真有假。”一位细心的女士说。

   “我怎么没有看出来呢?”有人反问道。

   “不用手摸，不用鼻子闻，谁能在五米以外准确的指出真假，我就送给谁一盆郁金香。”主人有些得意地说。

   于是大家都开始仔细地观察起来。我是植物盲，奇怪，不管我怎样努力，也记不住各种花草树木的名字，更辨别不清品种的好坏，喜欢观赏植物，却总是说不出所以然来。我只知道那些能够令我心旷神怡的就一定是好植物，一文钱不值的野草，有时候比标价几千元的奇花异草更令我动心。

     眼前的几个盆栽，都长得很茂盛，看起来个个碧绿如玉，青翠欲滴。花儿，也开得有声有色，汪洋恣意。猛然看去，的确难辨真假。可是看着看着，感觉出来了。我发现有三盆花依稀能够找到枯萎的残叶，有的叶片上还有淡淡的焦黄，显示出新陈代谢和风雨侵袭的痕迹。可是另外两盆，绿得鲜艳，红得灿烂，没有一片多余的赘叶，没有一丝杂草，更没有一根枯藤。一切都是精心设计精心制造的结果，它们显得完美无缺。看着它们，我那轻快的心荡起了一阵涟漪，似乎这完美的东西远不如那些夹杂着残枝败叶的新绿更令我愉快。

      我曾经去过的一个美国国家级沼泽森林公园。时值枯水季节，我们很幸运，可以沿着小径一直走进沼泽森林的深处，那时候，大自然的魅力深深地震憾了我。单目望去，一株株笔直挺拔的参天大树，伟伟煌煌地一直蔓延到天地的尽头，间或有株不知何时被风吹倒的树木歪在地上，有的渐渐风化了，长满了绿苔，松鼠和一些小动物们用它做窝，嬉戏其间，另有一番情趣。我想，如果没有这些倒掉的残木，没有参差不齐一蓬一蓬的灌木丛，只有整齐划一的栋梁之材，这原始森林就会逊色多了。

      世界上万事万物又何尝不是如此呢。太完美就失去了它的真实性。儿童的可爱，在于他们的天真和稚气，尽管他们常常摔跤，需要人掺扶。青年人的优点，在于他们敢冲敢闯，在于他们的蓬勃和朝气，哪怕他们常常会犯各种各样的错误。因为有了他们，世界才显得生气勃勃，一片生机。

     其实，人生的意义，就孕育在艰难困苦搏斗之中。长城的雄伟壮丽，在于它不惜婉蜒曲折，艰难跋涉于崇山峻岭之中。长江的气势恢宏，在于它历尽艰辛，绕过无数激流险滩，毫不动摇地奔腾呼啸，滚滚向东而去。没有荆棘丛生的杂草和小草，就没有长满参天大树的原始森林。没有艰难困苦，就不是完整的人生。一辈子没有受过挫折的人，是一个活得苍白乏味，活得最没意思的人。

      “那盆没有枯叶的花是假的，虽然它看起来更鲜艳，但是我还是喜欢真的。”有人打断了我的思绪. 

     看来，我们悟性实在太差，我所想到的，只不过是一个人人都知道的事实，一个非常浅显随处可见的道理。

      18、作者为什么说“一文钱不值的野草，有时候比标价几千元的奇花异草更令我动心”?(4分)

      答： 

   19、本文列举一些事物来言理，请找出其中三个类比事物。（6分）

      答： 

   20、文中所说的“一个人人都知道的事实，一个非常浅显随处可见的道理”指的是什么?（4分） 

      答： 

   21、下列说法不符合文意的两项是（ ）（4分）

      A、原始森林如果只有整齐划一的栋梁之材，而没有那些倒掉的残木和参差不齐一蓬一蓬的灌木丛，就会逊色多了。

    B、完美无缺的美远不如残枝败叶的美。

   C、完美的东西失去了真实性，往往不美；真实自然的东西，虽有残缺也是美的。

      D、经历过艰难困苦的人生，才是完整、有意义的人生。

      E、正因为青年人敢冲敢闯，朝气蓬勃，世界才显得丰富多彩，一片生机。

     六、（12分）

      22、某餐馆的广告词是：“好吃，你告诉大家；不好吃，您告诉我们。”这两句话看似挺自信，但仔细想想，这样说显得餐馆对自己的饭菜质量仍没有十分把握。如果稍作改动，改为： 那就显得该餐馆对自己的饭菜质量自信多了。(4分)

      23、随着经济的发展，道路好了、汽车多了，交通事故也不断增多。请你为公路上的警示牌设计一句话，提醒驾驶员注意安全(4分) 

   24、雅典奥运会结束了，下一届奥运会就将在北京举行。你心里也许有许多话要说，请写一幅对联或一首四句小诗，表达你的心情。(4分)

   七(60分)

   25、阅读下面的文字，根据要求作文。

     走你自己的路，让别人去说吧！（但丁）

常问路的人不会迷失方向。（波兰谚语）

应当耐心地听取他人的意见，认真考虑指责你的人是否有理。（达·芬奇）

相信一切人和怀疑一切人，其错误是一样的。（塞纳克）

   面对各种说法，有人想：我该相信谁的话呢？也有人想：还是相信自己最重要。请以“相信自己与听取别人的意见”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内

   参考答案

      1、C 2、B （A暗应为黯 莫应为寞 C 缭应为潦 罔应为惘 蔼应为霭 D、箫应为萧 ） 3、B(1.颁布:内容常是法令等,公布:内容常是方案.名单.帐目等(2)权利:公民依法享有的跟义务相对.权力:政治上的强制力量或职责范围内支配力量.形迹:举止和神色.行迹:行动的踪迹(4)简洁:干净,没有多余的话.简捷:直截了当,不拐弯抹角) 4、D (A形容夫妻B是贬义C比喻没有真正的才干混在行家里充数) 5、D （A前2个顿号应为逗号；B最后为句号C去掉顿号） 6、D（A开门红即有第一的意思； B、前后不能照应；C、500多不能修饰岁月，改为日子）。7、（表述言不及义） 8、B（文中未说及以色列劳动力资源丰富，而且600万人也不能说“丰富”）；9、（太阳、死海对以色列的作用未作说明，而且从文中可以推测出其作用是小的）；10、（高科技公司中，75%有外资加入，而并非外资占75%） 11、C 12、A 13、C 14、A

     15、(1)听从我的谋划，将帮助你们回家。 （2）你说你砍了贼头，可有什么验证吗？(3)王长年已经被抓住了，就常常用好话讨好贼人，贼人的首领相信了他。 16、我同意这种看法。在词人笔下，抽象的东西“愁”竟有了重量，不但可随波逐流，还可以用船来承载。作者化抽象为具体，设想新颖真切，极形象地抒写出了内心的苦闷和忧愁。 17、①忧劳可以兴国，逸豫可以亡身；②羁鸟恋旧林，池鱼思故渊；③安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜。18、标价几千元的奇花异草往往是经过精心设计和精心制造的，往往失去了它的真实性；而野花虽不那么完美却真实自然。 19、朋友家的盆栽 美国国家级沼泽森林公园 儿童、青年（长城、长江） 20、世界上万事万物，太完美就失去了它的真实性 21、BE 22、“好吃，您告诉我们;不好吃，您告诉大家。” 23、金钱诚可贵,生命更无价或时间重要,不如生命重要或抢行一秒钟,遗憾一辈子等. 24略 25、参照作文评分标准
