田东高中2007-2008学年度上学期

高二语文第一单元检测试题
编者：黄华韵
一、（12分，每小题3分）
1．下列加点字的读音，不正确的一组是（    ）
A、匪我愆期（qiān）咥其笑矣（xì）  自牧归荑（ tí） 联袂主演（mèi）

B、犹可说也（tuō）自牧归荑（guī）  吾道先路（dǎo） 隰则有泮（pàn）

C、否泰分明（pǐ） 重以修能（chóng）将子无怒（qiāng）留作遗施（wèi）

D、周公吐哺（bǔ） 绕树三匝（zā）   赍钱三万（ jī）  贻我彤管（yí）
2．下列加点字解释正确的一项（    ）
A、擢手（伸出）   自溢（吊死）   无与士耽（沉溺）

B、日晞（照耀）   共济（渡水）   何时可掇（连接）
C、洵美（实在）   姝女（美丽）   女也不爽（豪爽）

D、暧暧（明亮）   槌床（坐具）   躬自悼矣（伤心）
3．下列加点字的意义与例句相同的一项是（  ）
例句：君既若见录，不久望君来

A、爱而不见，搔首踟蹰       B、不见复关，泣涕涟涟

C、兰芝初还时，府吏见丁宁   D、贱妾留空房，相见常日稀
4．下列句中加点字的用法与其他三句不同的一项是（  ）
   A、不久当归还，还必相迎取  B、河汉清且浅，相去复几许

   C、初七及下九，嬉戏莫相忘   D、誓不相隔卿，且暂还家去
二、（9分，每小题3分）

阅读下面文章，完成5--7题。

什么是天然气水合物呢?它真有这样巨大的潜在能力吗?


中国科学院广州能源所专家樊栓狮告诉记者，天然气水合物是水和天然气（主要成分是甲烷）在中高压和低温条件下混合时产生的晶体物质，外貌极似冰雪，点火即可燃烧，故又称之为“可燃冰”或者“气冰”、“固体瓦斯”。它在自然界分布非常广泛，海底以下0到1500米深的大陆架或北极等地的永久冻土带都有可能存在，世界上有了9个国家和地区都发现了天然气水合物气藏。


其实，人们对气水合物的探究由来已久，最早可追溯到1810年。英国科学家戴维在实验室中把氯气通入水中，在摄氏零度以上出现了“冰块”，由此人们首次认识到了气水合物这种物质。之后人们出于科学好奇，再也没有停止过对气水合物的研究和探索，他们纷纷把各种各样的气体通入水中试一试，看是否能够形成“冰块”，例如甲烷、二氧化碳等等。而随着实验条件的不断进步，人们可以在越来越苛刻的条件下进行气体与水合成的实验，像氮气、氧气这些气体就要在100多个大气压下才能与水合成。2002年美国科学家发现，氢气在2000多个大气压下和一定的温度条件下也能够形成气水合物，由于气体分子越小，形成气水合物越难，而氢气分子是最小的，这就从理论上证明了所有气体都可以和水生成“冰块”。


“可燃冰”或者说甲烷水合物，就是作为一种科学探索的产物，被科学家维纳德于1888年合成，此时的它没有多大的实际意义。到了1930年，工程师在天然气输送管道里发现了这种奇怪的“冰块”，堵塞住了天然气的输送，成为麻烦制造者。随后，1934年美国科学家汉默施密特发表了关于天然气水合物造成输气管道堵塞的有关数据，人们从负面认识到天然气水合物的工业重要性，开始深入对其进行研究，以期在工业条件下对天然气水合物进行预报和清除，以及气水合物生成阻化剂的开发和应用——这个时期，人们恨不得天然气水合物越少越好!


直到上世纪60年代末，在苏联科学家的帮助下，“可燃冰”终于翻了身。科学家们想，此前不论是在实验室里的，还是输气管道里的“可燃冰”，都是人为环境中产生的，那么在自然环境中，如果满足低温高压、有气有水的条件，是否有天然的“可燃冰”存在呢?况且，这种条件在自然界还真有不少，例如永冻区、冻土带、海底地表层等等，就连彗星上也不能排除。由此推测，自然界中存在着天然的“可燃冰”。 


最有可能形成“可燃冰”的区域一个是高纬度的冻土层。如美国的阿拉斯加、俄罗斯的西伯利亚都已有发现，而且俄国已开采近20年。另一个是海底大陆架斜坡。如美国和日本的近海海域，加勒比海沿岸及我国南海和东海海底均有储藏，估计我国黄海海域和青藏高原的冻土带也有储藏。二者之中，海底的“可燃冰”储量较大。
5．下列关于“可燃冰”的叙述，正确的一项是

A．在低温高压下，“可燃冰”会分解成甲烷和水。

B．“可燃冰”是人工合成的，它没有多大的实际意义。

C．天然气输气管道里的“可燃冰”是人工造成的。

D．自然界中存在着天然的“可燃冰”。
6．“人们恨不得天然气水合物越少越好”的原因是

A．“可燃冰”是天然气管道输送的麻烦制造者。

B．所有气体都可和水生成冰块。

C．气水合物生成阻化剂难以开发和应用。

D．人工合成“可燃冰”的条件非常苛刻。
7．根据原文中所提供的信息，以下推断正确的一项是

A．凡是有气有水的地方，都存在“可燃冰”。

B．目前世界上进行了规模开采“可燃冰”的国家仅有美国和俄国。

C．“可燃冰”和石油、天然气相比，它不易开采和运输。

D．因为最有可能形成“可燃冰”的区域是高纬度的凉土层，所以在我国南方不可能发现“可燃冰”。
三、（9分，每小题3分）

阅读下面文字，完成8～10题。

安重荣，小字铁胡，朔州人也。重荣有力，善骑射，为振武巡边指挥使。虽武夫，而晓吏事，其下不能欺。有夫妇讼其子不孝者，重荣拔剑授其父，使自杀之，其父泣曰：“不忍也！”其母从傍诟骂，夺其剑而逐之，问之，乃继母也，重荣叱其母出。重荣起于军卒，暴至富贵，而见晋高祖自藩侯得国，尝谓人曰：“天子宁有种邪？兵强马壮者为之尔！”虽怀异志，而未有以发也。是时，高祖与契丹约为父子，契丹骄甚，高祖奉之愈谨，重荣愤然，以谓“屈中国以尊夷狄，困已敝之民，而充无厌之欲，此晋万世耻也！”数以此非诮高祖。契丹使者往来过镇州，重荣箕踞慢骂，不为之礼，或执杀之。是时，吐浑白氏役属契丹，苦其暴虐，重荣诱之入塞。契丹数遣使责高祖，并求使者，高祖对使者鞠躬俯首，受责愈谨，多为好辞以自解，而姑息重荣不能诘。天福六年夏，契丹使者拽剌过镇，重荣侵辱之，拽剌言不逊，重荣怒，执拽剌；又为书以遗朝廷大臣、四方藩镇，皆以契丹可取为言。高祖患之，为之幸邺，报重荣曰：“前世与虏和亲，皆所以为天下计，今吾以天下臣之，尔以一镇抗之，大小不等，无自辱焉！”重荣谓晋无如我何，反意乃决。重荣虽以契丹为言，反阴遣人与幽州节度使刘晞相结。契丹亦利晋多事，幸重荣之乱，期两敝之，欲因以窥中国，故不加怒于重荣。 其冬，安从进反襄阳，重荣闻之，乃亦举兵。是岁，镇州大旱、蝗，重荣聚饥民数万，驱以向邺，声言入觐。高祖遣杜重威逆之，兵已交，其将赵彦之与重荣有隙，临阵卷旗以奔晋军。重荣闻彦之降晋，大惧，重荣以吐浑数百骑守牙城，重威使人擒之，斩首以献，高祖御楼受馘，命漆其首送于契丹。

   注：藩镇：指总领一万的军府

   8.对下列句子中加点词的解释，不正确的一组是： (  )

   A、有夫妇讼其子不孝者。 讼：控告

   B、重荣起于军卒，暴至富贵。 暴：突然

   C、契丹骄甚，高祖奉之愈谨。 谨：严格

   D、姑息重荣不能诘。 诘：追问

  9、下列各组句子中，分别表明安重容“怀异志”和“非诮高祖”的一组是： (  )

   A、天子宁有种邪          B、兵强骊壮者为之尔

      重荣箕踞慢骂             屈中国以尊夷狄

   C、重荣诱之入塞          D、重荣怒，执拽剌

      而充无厌之欲             此晋万世耻也！

   10、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一顶是： ( )

   A、安重荣虽为武官，但也通晓文吏事务。在处理一起家庭纠纷时，生父不忍杀其子，继母则提剑杀逐，重荣不满继母的行径，厉声将她斥退。

   B、安重荣愤然于高祖屈尊事夷，每遇契丹使者均极力轻慢侮辱对方，甚至抓捕杀死他们，高祖屈已礼待契丹，而对重荣的一系列做法坚决反对。

   C、契丹一直伺机图谋晋朝，本应引起晋朝君臣高度警惕，高祖却表示前朝与虏和亲和做法都是为国家考虑现今重荣对抗契丹只能是自取其辱。

   D、安重荣肖兵起事，借口朝见，聚集数万饥民前往邺地。高祖派遣部队阻击，在双方交战中重荣被俘遇害，高祖令人漆其首级后将它送给契丹。

第Ⅱ卷（共108分）

四、（23分）

11. 把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

   (1)又为书以遗朝廷大臣、四方藩镇，皆以契丹可取为言。

   译文：                                                             

   (2) 契丹亦利晋多事，幸重荣之乱，期两敝之

   译文：                                                             

12．阅读下面一首诗，然后回答问题。（8分）

芣苢①
采采芣苢，薄言②采之。采采芣苢，薄言有③之。

采采芣苢，薄言掇④之。采采芣苢，薄言捋⑤之。

采采芣苢，薄言袺⑥之。采采芣苢，薄言襭⑦之

   注释:①选自《诗经•周南》,这是妇女们采集野菜时唱的民歌。 芣苢:车前(草名),可食。②薄、言:都是语助词,无实意。③有:得到。④掇:摘取、拾取。⑤捋:成把地握取。⑥袺:手持衣角盛物。⑦襭:把衣襟掖在腰带间装物。

   ①《诗经》使用赋、比、兴手法,本诗使用的手法是            。(2分)

   ②这首诗生动地表现了采集野菜的劳动过程。这种过程在诗中是怎样具体表现出来的?(2分)

   答:                                                                 
   ③前人读这首诗说:反复讽咏,"自然生其气象"。你读这首诗,眼前出现了什么样的景象?请概括描述。（4分）

   答：                                                            

13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选一题，5分）

（1）月明星稀，          。           ，何枝可依？          ，           。
           ，天下归心。                          （曹操《短歌行》）
（2）户庭无尘杂，          。         ，复得返自然。（陶渊明《归园田居》）
迢迢牵牛星，皎皎河汉女。             ，            。（《迢迢牵牛星》）

举手长劳劳，              。（《孔雀东南飞》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14-17题。
海南杂忆
矛盾
我们到了那有名的“天涯海角”。原以为这个地方是一条陆地，突入海中，碧涛澎湃，前无去路。但是错了，完全不是那么一回事。    
所谓“天涯海角”就在公路旁边，相去二三十步。当然有海，就在岩石旁边，但未见其“角”。至于“天涯”，我想象得到千数百年前古人以此二字命名的理由，但是今天，环岛公路干线直通那里，沿途还有盐场、铁矿等等：这哪里是“天涯”？    
出乎我的意外，这个“海角”却有那么大块的奇拔的岩石；我们看到两座相偎相倚的高大岩石，浪打风吹，石面已颇光滑，两石之隙，大可容人，细沙铺地；数尺之外，碧浪轻轻扑打着岩根。我们当时说笑话：可惜我们都老了，不然，一定要在这个石缝里坐下，说半天情话。    
这些怪石头，叫我想起题名为《像耳山》的苏东坡的一首五言绝句：    
突兀隘空虚，他山总不如。君看道旁石，尽是补天遗！
我翻阅过《道光琼州府志》，在“谪宦”目下，知谪宦始自唐代，凡十人，宋代亦十人；又在“流寓”目下，知道隋一人，唐十二人，宋亦十二人。明朝呢，谪宦及流寓共二十二人。这些人，不都是“补天遗”的“道旁石”么？其中有大名震宇宙的李纲、赵鼎和胡铨。这些名臣，当宋南渡之际，却无缘“补天”，而被放逐到这“地陷东南”的海岛作“道旁石”。千载以下，真叫人读了苏东坡这首诗同声一叹！    
经营海南岛，始于汉朝。大概从唐朝开始，这块地方被皇帝看中了，作为放逐罪人的地方。可是宋朝更甚于唐朝，宋太宗贬逐卢多逊至崖州的诏书，就有这样两句：“特宽尽室之诛，止用投荒之典。”原来宋朝皇帝把放逐海南岛视为仅比满门抄斩罪减一等，你看，他们把这个地方当作怎样的“险恶军州”！    
只在人民掌握政权以后，海南岛才别是一番新天地。兴隆农场是归国华侨经营的一个大农场。以前这里没有的若干热带作物，如今都从千万里外来这里安家立业了。正像这里的工作人员，他们的祖辈或父辈万里投荒，为人作嫁，现在他们回到祖国的这个南海大岛安家立业，却不是“道旁石”，而是真正的补天手了！    
我们的车子在公路上扬长而过。时令是农历岁底，北中国的农民此时正在准备屠苏酒，在暖屋里计算今年的收成、筹划着明年的夺粮大战吧？但是眼前，这里，海南，我们却看见一望平畴，新秧芊芊，嫩绿迎人。这真是奇观。   
还看见公路两旁，长着一丛丛的小草，绵延不绝。这些小草矮而丛生，开着绒球似的小白花。我忽然想起明朝正统年间王佐所写的一首五古《鸭脚粟》了。我问陪同我们的白光同志，“这些就是鸭脚粟吗？”    
“不是！”她回答，“这叫飞机草。刚才路旁就有鸭脚粟。”我问鸭脚粟今作何用，她说：“喂畜牲。可是，还有比它更好的饲料。”我说，明朝时候，老百姓把它当作粮食。    
然而，王佐还有一首五古《天南星》：    
君有天南星，处处入本草。夫何生南海，而能济饥饱。八月风飕飕，闾阎菜色忧。南星就根发，累累满筐收。     
这就是说，老百姓所得，尽被搜刮以去，不但靠鸭脚粟过活，也还靠天南星。怪不得王佐在诗的结尾用了这样“含泪微笑”式的两句：    
海外之美产，中原知味不？    
1963年5月13日     
14．作者到了“天涯海角”，为什么却说“这哪里是天涯”？又为什么开玩笑说“在这个石缝里坐下，说半天情话”？（6分） 
答：                                                                           

15．怎样理解“道旁石”“补天手”在文中的含义。（4分） 
答：                                                                                

16．作者认为，王佐诗的结尾“海外之美产，中原知味不？”是“含泪微笑”式的，为什么？（4分） 
答：                                                                                

17．为了表现海南岛古今的巨大变化，文章多处使用了对比手法，请加以分析。（8分）
答：                                                                                

六、（15分）

18．把下列语句填入文中横线处。使上下文语意连贯，只填序号。 (4分)
①     ，     ②     ，人口不过二十万，     ③    ；    ④    ，  ⑤      ，枕着清澈的多瑙河水，    ⑥    ；这是一个孕育了音乐奇才的小城，莫扎特让城中一木一石无不浸润音乐的魅力。 

a、面积不过八十公顷 

b、这是一个古老的小城 

c、偎倚在白雪皑皑的阿尔卑斯山峰之间 

d、这是一个迷人的小城 

e、却有着千年的沧桑历史 

f、美得让人不忍离去            
①     ②      ③      ④      ⑤      ⑥
19．在文中横线处填上恰当的关联词语，使上下文连贯起来。(5分) 
头渡小镇精巧 ① 秀丽，藏在一片狭长的山谷之中，一边是金佛山的主峰，一边是柏枝坡的山峦。 ② 处于两个巨人的脚下， ③ 让人感到的不是局促的压抑，而是一种舒缓的安定，像如歌的行板， ④ 风吹雨打， ⑤ 世事变迁， ⑥ 在大山的怀抱中酣然高卧。 
①     ②      ③      ④      ⑤      ⑥
20．请以“梦想与现实”为内容，仿照下面的示例写两个句子。要求每个句子都采用比拟的修辞方法，两个句子之间构成对偶。（6分）
太阳热烈、奔放，带着万丈光芒，给生灵以活力;月亮温馨、宽容，带着无际清辉，给万物以安宁。
七、（60分）

21．阅读下面材料，根据要求作文。

一天，我到河边钓鱼，遇到一个捕蟹人。只见他背着一个装满了螃蟹的大篓子，但没有盖上。出于好心，我提醒捕蟹人说：“你的螃蟹忘了盖上。”捕蟹人看了我 一眼，说：“谢谢你的好意。但我要告诉你，篓子可以不盖，要是有螃蟹爬出来，别的蟹就会把它钳住，结果谁也跑不了。”

其实，生活中也往往是这样，大家如果相互拆台，最终都将一事无成；如果大家相互合作，结果就是双嬴的局面。

根据这则材料的内容，结合自己的生活体验或社会生活实际，写一篇作文。要求：①立意自定，②文体自选，③题目自拟（不能写成诗歌）;④不少于800字，⑤不得抄袭。
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参考答案（1）
1．B
2．A
3．C
4．B
5．D(A“可燃冰”在常温常压才会分解成甲烷和水；B只是在当时没有多大的实际意义，而且人工合成也不是当时认为没有多大实际意义的原因；C是“人为环境中产生的”，而非人工造成的)
6．A(从文中第四段可看出)
7．C(A还要满足低温高压的条件；D从文中看，只有俄国对“可燃冰”进行了规模开采；D南海海底有储藏；C因为“可燃冰”埋藏于冻土层中和海底的岩石中，而且在常温常压下会分解成甲烷和水，故C项正确)
8．C [解析][谨：恭敬。高中语文读本《荆轲刺秦王》一文中，“谨斩樊於期头”，这里的“谨”用法如此。]
9．B [解析][A项，第二句“重荣箕踞慢骂”的是“契丹使者”，C第一句“诱之”的对象是“吐浑白氏役”，D项“拽剌”是“契丹使者”。]

10．B [解析][B项错在“对重荣的一系列做法坚决反对”，重荣诱吐浑白氏入塞，契丹责问高祖时，高祖“姑息重荣不能诘”。] 
11．（1）又写信送给朝廷大臣、四方藩镇长官，都说契丹可以攻取。
（2）契丹也认为晋朝多事对自己有利，庆幸重荣作乱，希望晋朝廷与重荣同时受损。
参考译文：

    安重荣，小字铁胡，朔州人。安重荣力大无比，擅长骑马射箭，担任振武巡边指挥使。安重荣虽是武夫，但通晓做官的事务，下面的人不能骗他。有一对夫妇控告他们的儿子不孝顺，安重荣拔出剑交给那位父亲，让他自己杀掉儿子，那位父亲哭着说：“不忍心啊！”他的母亲在一旁大骂，夺下他的剑追杀儿子。问她，才知道是继母，安重荣呵斥他的继母出去。安重荣出身行伍，突然富贵，又见晋高祖从藩侯夺得国家，曾对人说：“天子难道有种吗？兵强马壮的人就能做天子！”虽然怀有二心，但没有表露出来。这时，晋高祖和契丹约定为父子，契丹很骄横，晋高祖对他们更加谨慎，安重荣愤愤不平，认为“委屈中原来尊奉夷狄，使已经穷困的百姓更加困乏，而满足契丹贪得无厌的欲望，这是晋国的万世耻辱”！多次拿这些话指责讥诮晋高祖。契丹使者往来经过镇州，安重荣张开两腿坐着谩骂他们，不给他们行礼，有时还捕杀他们。这时，吐浑白氏臣服归属契丹，受契丹残暴虐待，安重荣引诱他们入塞。契丹多次派使臣责问晋高祖，并索求被杀的使臣。晋高祖对使臣鞠躬低头，受到责备却更加恭谨，多说好话替自己开脱，而姑息安重荣不加责问。晋高祖天福六年夏天，契丹使臣拽剌经过镇州，安重荣威逼羞辱他，拽剌出言不逊，安重荣大怒，抓住拽剌。又写信送给朝廷大臣、四方藩镇长官，都说契丹可以攻取。晋高祖对此担忧，为此驾临邺都，回答安重荣说：“前代和契丹和亲，都是为天下考虑，如今我以天下向他们称臣，你以一个藩镇抗拒他们，大小不称，不要自取其辱！”安重荣认为晋君不能把他怎么样，于是决意反叛。安重荣虽拿契丹作借口，但暗中派人同幽州节度使刘晞相勾结。契丹也认为晋朝多事对自己有利，庆幸重荣作乱，希望晋朝廷与重荣同时受损，想借机窥伺中原，因此没有对安重荣发怒。这年冬天，安从进在襄阳反叛，安重荣听说这件事，于是也举兵反叛。这年，镇州大旱，又闹蝗灾，安重荣招集饥民几万人，驱使他们去邺都，声称朝见天子。晋高祖派杜重威迎战，交战后，部将赵彦之和安重荣有矛盾，临阵卷旗投奔晋军。安重荣听说赵彦之向晋军投降，非常害怕，安重荣率吐浑几百名骑兵守牙城，杜重威派人抓获他，斩下他的头进献，晋高祖登楼接受他的左耳，下令将首级漆好送给契丹。

12．①(2分)赋

   【评分参考】

   本题答案具有唯一性,凡不答"赋"者皆不得分。

   ②(2分)通过动词的变换表现出来的。

   【评分参考】

   只要涉及动词或动作的变换即可得分。仅答其他内容不得分。

   ③(4分)妇女们在田野上边采野菜边唱歌,一派欢快的劳动景象。

   【评分参考】

   劳动、唱歌、欢快是答案的三个要点,只要答出这三个要点的意思即给满分,

   要点不全者酌减1-2分,与这三个要点无关的回答不得分。
13．（1）乌鹊南飞   绕树三匝  山不厌高，海不厌深  周公吐哺（2）纤纤擢素手，札札弄机杼   虚室有余闲 久在樊笼里  二情同依依
14．①“天涯”本意是天之尽头，作者也以为前无去路，如今却名不副实，岛上交通比较发达、方便。 

②“海角”原来是奇拔的岩石，这出乎作者的意料。两座相偎相倚的高大岩石引起了作者的联想。此处环境优美，风景怡人，适合谈情说爱。 

[解析][这道题主要考查学生理解文中重要句子含意和筛选、整合文中信息的能力。可以根据文章第一段“完全不是那么一回事”、第二段“环岛公路干线直通那里”以及第三段“出乎我的意外”、优美的环境等信息作答。]
15．“道旁石”本指遗弃在路边，没有用的石头。在文中被弃置不用的人才。   

“补天手”在文中指参与新中国建设的归国华侨这样的人才，也喻指本应补天却补放逐的古代名臣。  

[解析][这道题主要考查学生理解文中重要词语含义的能力。这里应先理解字面意思，再结合第五段“大名震宇宙”“这些名臣”“被放逐”等和第七段“现在他们回到祖国的这个南海大岛安家立业”等信息作答。]  
16．天南星本是一种草药，当地老百姓无以为生，拿它充饥，情状悲惨。王佐似乎赞美了天南星是海南独有的“美产”，但实际上是对搜刮百姓行为的反讽。  

[解析][这道题主要考查学生理解文中重要句子含意的能力和评价文章思想内容的能力。从王诗的第一二句可知天南星是“入本草”的，从第三四句可知它是老百姓“济饥饱”的，然而却被“累累满筐收”，“老百姓所得，尽被搜刮以去”。一种野草成为“美产”，本极具讽刺意味了，但连野草也被搜刮而去，官府的恶劣可想而知了！]
17．古代的海南岛被当作险恶之地，流放到此的人发挥不了应有的作用；人民掌握政权之后，海南岛成为新天地，归国华侨在此安家立业，成为建设国家的人才。   

古时候老百姓把鸭脚粟、天南星当作粮食，生活很悲苦；现在的农民用它喂畜牲，且有比它更好的饲料。   

[解析][这道题主要考查学生鉴赏文学作品表达技巧的能力。这里主要从古代和现代在“天涯海角”的两类人的遭遇，以及鸭脚粟、天南星对不同时期老百姓的作用两方面考虑。]
18．答案：b   a   e   d   c   f 

[解析][这道题首先弄清整个文段的内容和结构：先是两组并列的句子介绍小城的特点。要善于找突破口，“枕着清澈的多瑙河水”是说小城的美，由此可以确定④⑤⑥句。] 
19．【答案】 ① 而②虽然 ③ 但是 ④无论 ⑤无论 ⑥都 
【解析】此题考查语言的连贯及关联词的使用。解题关键一要理解句意，二要注意语境。
20．梦想轻盈，绮丽，就如一颗流星，划亮整个夜空；

现实真切，朴实，仿佛步步足迹，踏遍人生旅程。

解析：本题是开放题，根据要求写句子，语言要通顺，比拟要恰当。
21．（按高考作文评分标准赋分）
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