“获得教养的途径”专题测试
总分：150分 时间：150分
第1卷（选择题 共30分）

一、（12分，每小题3分）

1.、下列词语中黑体字的读音全都正确的一组是（ ）
A. 孰（shú）　苌弘（cháng） 经传（zhuàn）　 针砭时弊（biǎn）
B．谀（yú）   句读（dòu）   谄媚（chǎn）    不拘于时（jū）
C．郯（dàn）　严谨（jǐn）　 或不焉（bù）　 惑之不解（huò）
D．聃（dān）　贻之（yí）　  师襄（xiāng）　 以资切磋（chuō）
2.选出书写正确的一项（  ）
A狭隘      共震      丰富多彩     B书籍    沉溺     按部就般
C闲暇      慰籍      锲而不舍     D恢弘    跋涉     气象万千

3 下列句中划线成语使用错误的一项是（   ）

A对于我们来说，问题不在于尽可能地多读和多知道，而在于自由地选择我们个人闲暇时能完全沉溺其中的杰作，领略人类所思、所求的广阔和丰盈，从而在自己与整个人类之间，建立起息息相通的生动联系。
B世界文学的辉煌殿堂对每一位有志者都敞开着，谁也不必对它收藏之丰富而望洋兴叹，因为问题不在于数量。

C是啊，“现实世界”的大学、工场、交易所和游乐地尽管那么生机蓬勃，可整天呆在这些地方，难道就比我们一天留一两个小时去读古代哲人和诗人的作品，更能接近真正的生活吗？

D我们越是懂得精细、深入和举一反三的阅读，就越能看出每一部作品和每一个思想的独特性、个性和局限性。（  ）
4 下列填入空格处最合适的一组词语是

A最重要的途径之一，就是研读世界文学，就是逐渐地    掌握各国的作家和思想家的作品，以及他们在作品中留给我们的思想、经验、象征、幻象和理想的巨大财富。

B对于每一位真正的阅读者来说，这无尽的书籍世界都会是不同的样子，每一个人还将在其中寻觅并且     到他自己。

D在数千年来不计其数的语言和书籍交织成的斑斓锦缎中，在一些         彻悟的瞬间，真正的读者会看见一个极其崇高的超现实的幻象。
A  熟习  体会  忽然         B  熟悉   体会  突然
C  熟习  体验  突然         D  熟悉   体验  忽然
二、（9分，每小题3分）

宇宙可能有数十亿颗适合居住行星
美国天文学家表示，宇宙之中可能还存在数十亿适合居住的行星，地球远远不是独一无二的。

　　28日，研究人员在美国天文学会在夏威夷首府火奴鲁鲁举行的一次会议上表示，最新发现的行星使得人类已知外行星的数量达到236颗，这些外行星都在我们的太阳系之外。领导这个研究小组的是加州大学柏克莱分校的天文学教授杰弗里·马西，他说：“我们开始认识到，我们的地球并不是宇宙中唯一可居住的行星。我们现在很轻松就能探测到巨大的行星，像其它恒星周围的木星和土星。多数远离太阳的轨道，像我们的木星和土星的轨道就离太阳较远。这在行星系中是一种很常见的结构。”

　　研究人员表示，新技术可以让天文学家们探测到体积不大的行星，尽管和地球一般大小的行星无法直接看到。一些恒星系的四周有多颗行星，像太阳系的8大行星(冥王星已经被取消了行星的身份)以及一些更小的绕太阳运转的天体。马西说：“我们发现，大多数恒星都有不止一颗行星，我们找到第一颗行星，还会找到第二颗、第三颗、第四颗。真正让我们最感兴趣的是我们3年前发现的这种新行星。”

　　这颗酷似海王星并围绕“Gliese 436”红矮星旋转的行星激起了科学家们的兴趣，因为它似乎被水覆盖着，虽然到处有着坚硬的岩石和热水，由于行星上压强过大，这种热水以一种和地球上不一样的化学状态存在。在这个月的早些时候，瑞士和比利时的研究人员在这颗行星经过“Gliese 436”和地球之间时描绘了这颗行星。通过这颗行星光线中微小的变化，他们计算出了行星的直径和密度。马西说：“从每立方厘米2克的密度来看—水的密度的两倍—它肯定由50%的岩石和大约50%的水组成，可能还有少量的氢和氦。现在我们非常确信，它含有一个多岩石的核心和大面积厚厚的水层。这是我们首次确定一颗太阳系外行星的结构。这颗行星多岩石，就像地球一样，但它含有大量的水，水对生命体来说是必不可缺的要素。”

　　马西表示，无疑这种情况几乎一再发生。数年来，科学家们已经在这方面建立了理论，但现在，这一确凿的证据开始慢慢渗入。他说：“我们的银河系有2000亿颗恒星。我估计，或许其中有10%的恒星有可居住的行星。宇宙中还有无数的星系，所有的星系或多或少与我们的银河系相似，而银河系就拥有许许多多的行星。”

　　我们的太阳系有一个与众不同的特征：近乎圆形的行星轨道，这使得来自太阳的辐射比较稳定。迄今为止发现的其它太阳系通常不是这样。马西说：“大多数行星围绕主恒星旋转不是在圆形轨道，而是在一种椭圆形轨道。我们全年享受着几乎恒定的温度。如果离太阳太近，地球就会升温，水会蒸发掉，情况会一发不可收。但太远的话，水会结冰。所以，椭圆形轨道无法维持生命。”(杨孝文) 

5、下列关于“新行星”的描述正确的一项是（   ）
A行星上到处都有热水。这种热水以一种与地球上不一样的化学状态存在着，压强过大。

B它由50%的岩石、约50%的水以及少量的氢、氦组成。

C他含有一个多岩石的核心，被大面积厚厚的水层覆盖着。

D通过这颗行星光线中微小的变化，瑞士和比利时的研究人员已经计算出了它的直径和密度。
6下列表述与原文相符合的一项是（  ）
A地球不是独一无二的行星，宇宙中存在着数十亿颗适合居住的行星。
B银河系中200亿颗恒星有适合居住的行星。

C最新发现的236颗外行星，都在我们的太阳系之外。

D通过技术手段，天文学家们发现，大多数恒星的行星数目不止一颗。
7、下列推断不正确的一项是（   ）
A 人类发现的外行星，大多数远离恒星的轨道，是一种椭圆形轨道。
B迄今为止，人类发现的其他“太阳系”，大多数行星来自“太阳”的辐射不稳定。
C宇宙中有无数的与我们银河系或多或少相似的星系，其中或许有10%的恒星存在着适合居住的行星。
D 行星上有水，这是生命体存在的不可或缺的因素。但是，生命体要想维持生命，行星还必须在近乎圆形的轨道上运行。

三、（9分，每小题3分）
优孟传

优孟，故楚之乐人也。长八尺，多辩，常以谈笑讽谏。
楚庄王之时，有所爱马，衣以文绣，置之华屋之下，席以露黙，啖以枣脯。马病肥死，使髃臣丧之，欲以棺椁大夫礼葬之。左右争之，以为不可。王下令曰：“有敢以马谏者，罪至死。”
优孟闻之，入殿门。仰天大哭。王惊而问其故。优孟曰：“马者王之所爱也，以楚国堂堂之大，何求不得，而以大夫礼葬之，薄。请以人君礼葬之。”王曰：“何如？”对曰：“臣请以雕玉为棺，文梓为旘，楩、枫、豫章为题凑，发甲卒为穿圹，老弱负土，齐、赵陪位于前，韩、魏翼韂其后，庙食太牢，奉以万户之邑。诸侯闻之，皆知大王贱人而贵马也。”
王曰：“寡人之过一至此乎！为之柰何？”优孟曰：“请为大王六畜葬之。以垅灶为椁，铜历为棺，赍以姜枣，荐以木兰，祭以粮稻，衣以火光，葬之于人腹肠。”于是王乃使以马属太官，无令天下久闻也。
楚相孙叔敖知其贤人也，善待之。病且死，属其子曰：“我死，汝必贫困。若往见优孟，言我孙叔敖之子也。”居数年，其子穷困负薪，逢优孟，与言曰：“我，孙叔敖子也。父且死时，属我贫困往见优孟。”优孟曰：“若无远有所之。”
即为孙叔敖衣冠，抵掌谈语。岁余，像孙叔敖，楚王及左右不能别也。庄王置酒，优孟前为寿。庄王大惊，以为孙叔敖复生也，欲以为相。优孟曰：“请归与妇计之，三日而为相。”庄王许之。三日后，优孟复来。王曰：“妇言谓何？”孟曰：“妇言慎无为，楚相不足为也。如孙叔敖之为楚相，尽忠为廉以治楚，楚王得以霸。今死，其子无立锥之地，贫困负薪以自饮食。必如孙叔敖，不如自杀。”因歌曰：“山居耕田苦，难以得食。起而为吏，身贪鄙者余财，不顾耻辱。身死家室富，又恐受赇枉法，为奸触大罪，身死而家灭。贪吏安可为也！念为廉吏，奉法守职，竟死不敢为非。廉吏安可为也！楚相孙叔敖持廉至死，方今妻子穷困负薪而食，不足为也！”于是庄王谢优孟，乃召孙叔敖子，封之寝丘四百户，以奉其祀。后十世不绝。
此知可以言时矣。
8下列词语解释正确的一组是（  ）
A赍以姜枣               赍 同资 钱财
B荐以木兰               荐 推荐
C 于是庄王谢优孟         谢 致谢

D此知可以言时矣         知 通智

9下列词语解释不相同的一组是（ ）
A车柔 以为轮         欲以为相

B而以大夫礼葬之      而绝江河

C寡人之过一至此乎    巫医乐师百工之人

D不如须臾之所学也    必如孙叔敖
10下列对课文分析有误的一组是（ ）
A 优孟用正话反说的技巧，巧妙的打消了楚庄王厚葬爱马的念头。
B楚相孙叔敖知道优孟有才干，所以一直对待优孟很好。

C优孟仿制孙叔敖的衣服和帽子并且穿戴起来，还练习模仿孙叔敖的行止举动、音容笑貌一年多，目的是为了创造向楚庄王进谏的机会。

D优孟认为贪官廉官都不能做，因为前者有身死家灭的忧患，后者妻子不能丰衣足食。
第2卷（共120分）

四、（ 10分）

11将下面的句子翻译成现代汉语。

（1）诸侯闻之，皆知大王贱人而贵马也
翻译：                                                                           

（2）父且死时，属我贫困往见优孟。
翻译：                                                                            
（3）吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也。

翻译：                                                                            
（4）吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎？
翻译：                                                                                 
 12阅读下面的一首诗歌，完成后面的题目（共 8 分）。

减字木兰花·竞渡
宋  黄裳
红旗高举，飞出深深杨柳渚。
鼓击春雷，直破烟波远远回。
欢声震地，惊退万人争战气。
金碧楼西，衔得锦标第一归。
（1）“飞”“破”两个词语用的好不好？为什么？
答：                                                                                  

（2）这首词写的是什么运动？文章是从哪些感受的角度对此进行描写的？
答：                                                                                 
13名句名篇填空（共 5 分）

（1）积土成山，            ；

（2）        ，不能十步；           ，功在不舍。
（3）位卑则足羞，             。
（4）是故弟子不必不如师，                     。
五、阅读下面的文字，完成14—17题。（共 22分）

读书之乐

                       何立伟

我读书向无计划，到书店里逛，要买什么书，亦是无主题，只碰到与当时心情合拍的，就买下。若心情还在，又有闲暇，就一卷在手，叼根烟，跷个二郎腿，把手指头一行行移着看下去。若心情不在，或者买来的书竟束之高阁亦未可料。有些书买来四五年，翻都未去翻的情形也不是没有的。总之，我是个由兴趣的鞭子抽着向前走的人，在读书这件事情上尤是如此。
　　当然兴趣有高有低，有雅有俗。但对于读书，我天性里多少还懂得要讲一点品味。好书如同好茶，不只是解渴，还要来细品其中的意韵，让思想有一点余香，让情绪有一点缱绻，这才是读书的乐趣。我以为读书也似做人，断不可太功利。缺什么补什么，固是一种读法，但凭着兴味来读书，似乎于我更相契。所以我读的书，很杂，很乱，然而于我的人生却大有裨益。我的职业是写文章，这种读法也是一种阅历的丰盈，经验的增广，“人情练达即文章”，想来也不会有错。一个人的阅历总有限，借别人的眼同笔，或许我们就进入了另一种人生的洞穴，得窥了不同的生命的风景。通常，世界名著之所以为世界名著，除了写得好，更重要的就是提供了这样的风景。画画的人说“搜尽奇峰打草稿”，前提当然是把奇峰要搜尽，所谓“胸有丘壑”，才能来谈风景的。
　　但是实话说，并不是世界名著就那么好读的。《约翰?克利斯朵夫》《喧哗与骚动》还有《罪与罚》，我就没有读得完。读书也如交朋友，有些人甚好，但就是不与你投契，有什么办法呢？那就只有敬而远之。但是有些书，你一读便放不下手，且还不愿意读得那么快，要好好享受，慢慢过瘾。读完了，叹一回气，说：唉，怎么就完了！这样的书，我去年读过的就有好几本：《你好，忧愁》《逃跑》《绝望》《夏夜十点半》，还有《老残游记》。喜欢的书，亦可一读再读。今年过年时节，闲暇颇多，于是翻出《红楼梦》，再来读一遍，只觉得曹雪芹把他那个时代的生活人物，样样写得细致，活活如在眼前，细细的精彩无处不在，佩服他一枝笔写得开，浓词艳赋亦是把人往情绪里带去。想起市场上那些风生水起的畅销书，哪一本当得它。心里就说，有些经典一经成了绝对标准，你看了它，看什么于是皆看不顺眼了。如今许多的书其实很垃圾，却也卖得有模样，写的人很蠢，读的人更蠢，反不如把真正好的书再来读一遍，温故而知新，练一双瞧不起人的眼睛来，也是一门骄傲。这也是读书的好处，把人的骄傲读出来，才不致上烂书的当，且有鄙薄烂人的本钱了。
　　中国的当代作家，有几位的书，我见着总是要买来读。比方韩少功、史铁生、阿城还有王朔。除王朔外，其余几位的书并不怎么流行，但显见得，他们的书比流行的书要好得多。因这几位有智慧、有才情、有趣味，且字里行间又秉有人格魅力。还有一条：真正的好东西，差不多流行不起来。早一晌我读完美国作家杜鲁门的长篇《冷血》，虽然也算是畅销书，但那种水准，及杜鲁门所具备的那种学养、思想、视野同境界，包括驾驭语言同题材的能力，目前国内恐怕尚无一位作家可以望其项背。何况他还不是世界上最好的作家呢。但中国的作家少有悲哀，多有得意。这是令人感喟的。
　　读书的方式，古人说是“三上”。我以为最愉快的方式是在旅途上。尤其是一个人旅行，也懒得搭讪别人，一个人，在候机厅，或者候车室，叫上一杯茶，坐在可以抽烟的地方，一边慢品细读，不觉得时间就过得快。去年我到丽江去，同行有五六个人，邀约了逛古城，我说你们去吧，我一个人乱走。其实是一个人跑到山顶上一家客栈里，那客栈可以鸟瞰全城，也有茶喝，就叫来一杯茶，从袋子里摸出一本书，太阳照在额头上，把半部书一气读完。又还坐着，叫了饭菜，一个人吃，边吃边回味书里的种种妙处好处，这快活别人不知道，惟我自己知道，是所谓的“偷着乐”。另一回是在大理，住在一个带后院的客栈里，客栈有书吧，后院里又红红绿绿的有许多的花草，太阳也是响亮得很，就抽一把竹靠椅，躺下来，把一本书举得高高的来读。读得倦了，又把书盖在眼睛上，懒懒困上一觉，有蝴蝶在脑壳边上飞来飞去，那情形极是有诗意。人生得着这样的闲暇，有阳光山水同一册好书相伴，真是幸甚至哉。
　　我一双腿算得勤快，喜欢各处走动。看看不同的世界同人生，听到不同的口音，望到不同的面孔，这是干甚么？这就是沈从文公说的，读社会这本大书。
　　其实最难读的书，亦是最有益的书，便是社会这本大书。（文艺报2007-03-27) 

14、作者说“我读的书，很杂，很乱，然而于我的人生却有很大的裨益”，作者为什么这样说？（6分）
答：                                                                               

15、第3节中说“这也是读书的好处”，请你谈谈对“这”的含义的理解。（4分）
答：                                                                             

16、作者喜欢读书，并且对读书之道颇有心得，请结合全文，予以概括说明。（6分）
答：                                                                           

17、作者说“最难读的书，亦是最有益的书，便是社会这本大书”，请你就这句话，写一段评论，不少于100字。（6分）
六、语言运用（ 15 分）

18用一句话概括下面新闻的主要信息，不超过15字（ 4分）
北京晨报6月4日，教育部召开新闻发布会，介绍国家教育事业发展“十一五”规划纲要，这是首部由国务院审议的教育发展规划。教育部副部长袁贵仁称，到2010年，高中教育毛入学率将达到80%左右，高等教育毛入学率将达到25%左右。2000年，我国普通本专科在校大学生为556万人，2005年这一数字达到了1562万人，5年间扩招了1006万大学生。根据国家教育事业发展“十一五”规划纲要，到2010年普通本专科将达到2000万人，将再扩招438万人。教育部相关负责人说，与前5年高等教育跨越式发展相比，在今后5年中，高等教育要适当控制招生增长速度，相对稳定招生规模，而把重点放在提高质量上来。同时也要适度控制高校数量的增长，优化结构与布局。
答：
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20、以“朝阳”为中心，写一段话，或描述一个画面，或表现某种哲理（二者选其一即可），不少于40字。（5分）
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七、（60分）
21阅读下面的一段文字，按要求作文。

每年的4月23日是“国际阅读日”。这一天是西班牙作家塞万提斯和英国作家莎士比亚同时去世的日子，又恰恰是莎士比亚的生日。在今年的全国“两会”上，不少作家在提案上联合署名提议增设“国家阅读日”。 苏轼说“ 孔子圣人，其学必始于观书”。培根说“读书足以怡情，足以长才。”请以“读书”为话题，写一则作文。注意：题目自拟，文体自定，不少于800字。
郭如桃 

江苏宝应范水高级中学 225819   QQ 496954416   

Email:ruhao06@126.com         13852762862

“获得教养的途径”专题测试

参考答案：
1、 B。A针砭时弊biān/ C或不焉（fǒu）/ D以资切磋cuō 
2 、D。 A共振  B按部就班C慰藉   
3 、C 生机蓬勃常用于自然万物，而不用于有人的场所。
4、C（忽然：同为“来得迅速而出乎意料”之意。忽然：程度较轻。且在谓语前面居多，用在主语前面较少。突然：程度较重。强调“突如其来”，用于谓语或主语前面都常见。
体会：着重指领会、理解。对象是文件、方针、政策、指示等的思想内容、精神实质，也常是别人要表达的意思、感情、心理等。还可以作名词，如“谈体会”。 体验：着重指在实践中体会、了解。对象是生活、现实等。
熟悉：指知道得清楚、详细，与“陌生”相对。常指视觉、听觉和其它方面的认知活动，对象是有形的、有声的。熟习：了解的深透而熟练，多指记忆、运用、掌握等实际活动。对象是记忆、语言、学问、知识、业务、工作等。 ）
5 、D 。A 压强过大是指行星，而不是热水 ；B 原文是“可能还有少量的氢和氦”；C原文是“似乎被水覆盖着”
6 、D。 A宇宙中可能存在着数十亿颗适合居住的行星；B 应该或许有200亿颗 ；C  236颗外行星不是最新发现的，应该是到目前为止一共发现的。
7 、C 银河系中或许有10%的恒星有可居住的行星
8 、D。 A赍 送物给人/B荐 进献祭品 / C  谢 致歉

9 、D第一个如：赶得上、第二个如：像……一样 。A 以：把/ B 而：却/ C  之：的 
10 、D“妻子“应为”“妻子儿女”
11、（1）各国听到这件事，都知道大王轻视人而重视马呢（或：都知道大王以人为贱以马为贵呢）。”
（2）父亲将要去世时，嘱咐我贫困了就前往拜见优孟。
（3）我曾经整日的思考，不如片刻学习的收获大。

（4）我以道为师，哪里要了解他的年龄比我大还是小呢？

翻译

优　孟　传
优孟原先是楚国的歌舞艺人。身高八尺，富有辩才，常常用谈笑方式婉转进行规劝。
楚庄王的时候，他有一匹被喜爱的马，给它穿上华美锦绣做的衣服，把它安置在雕梁画栋的房子里，用没有帷帐的床给它做卧席，用蜜饯的枣干喂养它。马因得了肥胖病死了，要臣子们给马治丧，想用棺椁盛殓，依照安葬大夫的礼仪安葬它。周围近臣劝止他，以为不能这样做。庄王下令说：“有谁敢于因葬马的事谏诤，就杀死他。”
优孟听到这件事，走进殿门？仰天放声大哭。庄王很吃惊，问他哭的原因。优孟说：“马是大王所珍爱的，凭力量巨大的楚国，有什么得不到的，却按照大夫的礼仪安葬它，太微薄了，请用安葬君主的礼仪安葬它。”庄王说：“为什么？”优孟回答说：“我请求用雕刻花纹的美玉做内棺，有花纹的梓木做外椁，楩、枫、豫、樟各色上等木材做护棺的题凑，发动战士给它挖掘墓穴，以至年迈体弱的人背土筑坟，齐国、赵国的代表在前头陪祭，韩国、魏国的代表在后面守卫，盖一座庙宇用牛羊猪祭祀，拨个万户的大县供奉。各国听到这件事，都知道大王轻视人而重视马呢。”
庄王说：“我的过失竟然到了这个地步吗！这该怎么办呢？”优孟说：“让我替大王用对待六畜的办法来安葬它。筑个土灶做外椁，用口铜鬲当棺材，用姜枣来调味，用木兰来解腥，用稻米作祭品，用火光作衣裳，把它安葬在人们的胃肠里。”当时庄王就派人把死马交给主管宫中膳食的太官，别让天下人长久传布这件事。
楚国相国孙叔敖知道优孟是个贤人，待他很好。孙叔敖病危将死，嘱咐他的儿子道：“我死后，你一定会穷困。到那时，你去拜见优孟，说你是孙叔敖的儿子。”过了几年，他的儿子穷困到背柴出卖，路上遇到优孟，对优孟说：“我是孙叔敖的儿子。父亲将要去世时，嘱咐我贫困了就前往拜见优孟。”优孟说；“你不要远往他处。”
　　优孟回到家里，就缝制了孙叔敖的衣服和帽子穿戴起来，模仿孙叔敖的行止举动、音容笑貌。过了一年多，模仿得活像孙叔敖，连楚庄王和亲近大臣都分别不出来。楚庄王举行酒宴，优孟上前为庄王敬酒祝福，楚庄王大惊，以为是孙叔敖复活了，想请他做相国。优孟说：“请让我回去和妻子商量此事，三天以后再来就任相国。”楚庄王允许了。三天以后，优孟又来见庄王。庄王说：“你妻子怎么说的？”优孟说：“我妻子说千万不要干，楚国的相国不值得做。像孙叔敖那样做楚国的相国，忠正廉洁治理楚国，楚王才得以称霸。如今死了，他的儿子连插下锥子的土地也没有，穷困到靠背柴出卖来维持生活。一定要像孙叔敖那样，倒不如自杀。”接着唱道，“住在山野耕田受苦，难以得到温饱。出外做官，本身贪赃卑鄙的，不顾耻辱，积了钱财。自己死后家室虽然富足，但又恐怕受贿枉法，为非作歹，犯下大罪，自己被处死，家室也遭诛灭。贪官哪能做呢！想做个清官，奉公守法，尽忠职守，到死不敢做坏事。清官又哪能做呢！楚国相国孙叔敖坚持廉洁的操守到死，现在妻子儿子穷困到靠背柴卖糊口，清官也不值得做呢！”于是庄王在优孟面前表示了歉意，就召见孙叔敖的儿子，把寝丘这个四百户之邑封给他，用来供奉孙叔敖的祭祀。后来传到十代没有断绝。 

优孟的这种智慧，可以说是能够抓住时机了。
12、（1）好；“飞”， 一群红旗高举的龙舟，从柳阴深处的小洲边飞驶而出。令人仿佛看到了群舟竞发的实况，生动形象。“破”二字写出了龙舟冲破浩渺烟波，向前疾驶的的状态，渲染了龙舟凌厉前进的气势。
（2）赛龙舟；从视觉、听觉的角度来写的。视觉如高举的红旗、飞驶的龙舟；听觉如春雷般的鼓声、人们的欢呼声等。

13、（1）风雨兴焉；（2）骐骥一跃、驽马十驾；（3）官盛则近谀；（4）师不必不如师。

14、①这种读法是一种阅历的丰盈，经验的增广；②借助别人的眼同笔，或许可以使人进入另一种人生的洞穴，得窥不同生命的风景，使人胸中有邱壑。。

15、①把真正好的书再来读一遍，温故而知新，可以练一双瞧不起人的眼睛来；②可以把人的骄傲读出来；③可以避免上烂书的当；④可以鄙薄烂人。
16、①由着性子读书；②读书讲究品位；③读书杂而且乱；④有选择的读名著；⑤选择性的阅读当代作家的书⑥在旅途中阅读

17、  从“最难读”、“最有益”两个角度，言之有理即可。

18、5年内中国大学将再扩招438万人
19、呼唤社会公平与道义/要切实保障普通百姓的利益。

20、清晨，春风轻拂，红霞满天。地平线上，一轮似盘的红日，从东方冉冉上升，放射出万道光芒。/不经漫漫的黑夜，哪来绚丽的朝阳？
�





19 观察左边的漫画，写一句话，揭示画面的寓意。（6分）
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