必修三第三专题综合测试卷
拟题、审订：祁有理语文工作室
第Ⅰ卷(共42分)
一、（18分，每小题3分）
1.下列加点字注音不正确的一组是
A.眸子（ｍóｕ）  憋进（bié）     媲美 ( pì)     泾渭分明（jīng）
B.睨视（ｎì）    孱头（ｃàｎ）   威慑 （shè）  并行不悖(ｂèｉ）
C.慰藉（ｊｉè）  契约（ｑｉè）   咀嚼(jué )     怒不可遏（è）
D.暴戾（ｌì）    吝啬（ｓè）     奚落(xī)     伤痕累累（ｌěｉ）
2.下列各组词语中有错别字的一组是
A.自诩     伎俩     犀利     难以置信
B.盘诘     拙劣     糟粕     不可理喻
C.华裔     卡壳     推搡     礼尚往来
D.理睬     阐明     沮丧     和言悦色
3.下列各句中，标点符号使用正确的一项是
A．还有几位“大师”们捧着几张古画和新画，在欧洲各国一路的挂过去，叫作“发扬国光。”   

B．反过来说，只有在对真、善、美的探索、追求、创造之中，人类才能最大限度地满足自身的基本需要，实现自身的全面发展。   

C．在前一种意义上，我们可以说衣衫褴褛是不文明的表现，在后一种意义上，我们却不能说穿中山装是没有文化的标志。   

D．设想一下，如果某个民族没有自己的传统文化和文化传统，每一天都在从头开始去练习生存本领……；  

4.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是
①所谓“文明”是指人类借助科学、技术等手段改造客观世界，通过法律、道德等制度              

群体关系，借助宗教、艺术等形式     自身情感，从而最大限度地满足基本需要，实现全面发展所达到的程度。
②如果不理解这种不同文化结构之间的重要差异，就有可能用一种文化结构的标准来衡量另外一种文化结构的价值，甚至徒劳无功地将一种文化结构中的要素生搬硬套地        到另一种文化结构中去。
A.调节     协调       迁移
B.协调     调节       迁移
C.协调     调节       移植
D.调节     协调       移植
5.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是
A．经过了一个多世纪的社会实验，中国人终于懂得了一个真理：未来的陷阱原来不是过去，倒是对过去的不屑一顾。
 B．要不然，当佳节大典之际，他们拿不出东西来，只好磕头贺喜，讨一点残羹冷炙做奖赏。   

 C．文化传统的变化无论如何总是缓慢的、渐进的，不会发生一蹴而就的奇迹；虽在社会急剧变幻的革命时期也是如此。 
D．各传统文化在其各自发生的当时，在历史上都起过积极作用。及至事过境迁，或与时俱进，或抱残守阙，成为昨日黄花。 

6.下列各句中，没有语病、句意明确的一句是
A.近些年来，生物物种的减少，究竟是由于过度捕杀引起的，还是由于水电站建设引起的，值得我们认真研究。
B.镶嵌在大碑座四周的十块汉白玉的大浮雕前，聚集的一大群外地游人，正在对浮雕精湛的雕琢艺术赞叹不已。
C.他的作品以丰富的斗争生活，奔放的革命热情，高超的文字技巧，深厚的文化底蕴，一跃而为文坛新星。
D.经过一番唇枪舌剑的争论，让我既有一种按捺不住的兴奋，也有一种拂之不去的困惑。
二、（12分，每小题3分）
阅读《拿来主义》选段，完成7—10题。
所以我们要运用脑髓，放出眼光，自己来拿！
譬如罢，我们之中的一个穷青年，因为祖上的阴功（姑且让我这么说说罢），得了一所大宅子，且不问他是骗来的，抢来的，或合法继承的，或是做了女婿换来的。那么，怎么办呢？我想，首先是不管三七二十一，“拿来”！但是，如果反对这宅子的旧主人，怕给他的东西染污了，徘徊不敢走进门，是孱头；勃然大怒，放一把火烧光，算是保存自己的清白，则是昏蛋。不过因为原是羡慕这宅子的旧主人的，而这回接受一切，欣欣然的蹩进卧室，大吸剩下的鸦片，那当然更是废物。“拿来主义”者是全不这样的。
他占有，挑选。看见鱼翅，并不就抛在路上以显其“平民化”，只要有养料，也和朋友们像萝卜白菜一样的吃掉，只不用它来宴大宾；看见鸦片，也不当众摔在茅厕里，以见其彻底革命，只送到药房里去，以供治病之用，却不弄“出售存膏，售完即止”的玄虚。只有烟枪和烟灯，虽然形式和印度，波斯，阿剌伯的烟具都不同，确可以算是一种国粹，倘使背着周游世界，一定会有人看，但我想，除了送一点进博物馆之外，其余的是大可以毁掉的了。还有一群姨太太，也大可以请她们各自走散为是，要不然，“拿来主义”怕未免有些危机。
7.对“我们要运用脑髓，放出眼光，自己来拿”的含义，理解错误的一项是
A.“运用脑髓”是指在实行“拿来主义”时应用自己的大脑去思考。
B.“放出眼光”是指在实行“拿来主义”时要用自己的眼光去鉴别。
C.“自己来拿”是指在实行“拿来主义”时要自己主动去拿，不能坐等人家送来。
D.这句话强调了“拿来主义”者应有博大的胸怀和兼收并蓄的态度。
8.对文中的“孱头”“昏蛋”“废物”和“‘拿来主义’者”对待文化遗产的不同态度，理解错误的一项是
A.“孱头”对文化遗产采取逃避主义的态度，害怕继承，拒绝借鉴。
B.“昏蛋”为了表示自己的“革命性”强，而故意毁灭遗产，对文化遗产采取虚无主义的态度。
C.“废物”对文化遗产采取无所作为的态度，而且专门喜欢吸收遗产中的消极因素。
D.“‘拿来主义’者”对文化遗产“占有、挑选”，取其精华，弃其糟粕。
9.对文中有关文化遗产的比喻，理解错误的一项是
A.“大宅子”比喻整个文化遗产。
B.“鱼翅”比喻文化遗产中的精华部分。
C.“鸦片”比喻文化遗产中应全部抛弃的部分。
D.“烟枪和烟灯”比喻文化遗产中的糟粕部分。
10.概括这几段文字的内容，正确的一项是
A.这几段文字批判了对待文化遗产的三种错误态度，阐明了“拿来主义”者对待文化遗产的原则和方法。
B.这几段文字批判了穷青年对待祖上遗留下来的大宅子的三种态度，阐明了“拿来主义”者的具体标准。
C.这几段文字批判了对待文化遗产的三种错误态度，阐明了“拿来主义”的具体标准。
D.这几段文字批判了穷青年对待祖上遗留下来的大宅子的三种态度，阐明了“拿来主义”者对待文化遗产的原则和方法。
三、（12分，每小题3分）
阅读下面文言文，完成11—14题。
冯异字公孙，颍川父城人也。汉兵起，异以郡掾监五县，与父城长苗萌共城守，为王莽拒汉。光武略地颍川，攻父城不下，屯兵巾车乡。异间出行属县，为汉兵所执。时异从兄孝及同郡丁、吕晏，并从光武，因共荐异，得召见。异曰：“异一夫之用，不足为强弱。有老母在城中，愿归据五城，以效功报德。”光武曰：“善。”异归，谓苗萌曰：“今诸将皆壮士屈起，多暴横，独有刘将军所到不虏掠。观其言语举止，非庸人也，可以归身。”苗萌曰：“死生同命，敬从子计。”光武南还宛，更始诸将攻父城者前后十余辈，异坚守不下；及光武为司隶校尉，道经父城，异等即开门奉牛、酒迎。光武署异为主簿，苗萌为从事。
更始数欲遣光武徇河北，诸将皆以为不可。是时左丞相曹竟子诩为尚书，父子用事，异劝光武厚结纳之。及度河北，诩有力焉。自伯升之败，光武不敢显其悲戚，每独居，辄不御酒肉，枕席有涕泣处。异独叩头宽譬哀情。光武止之曰：“卿勿妄言。”异复因间进说曰：“天下同苦王氏，思汉久矣。今更始诸将从横暴虐，所至虏掠，百姓失望，无所依戴。今公专命方面，施行恩德。夫有桀、纣之乱，乃见汤、武之功；人久饥渴，易为充饱。宜急分遣官属，徇行郡县，理冤结，布惠泽。”光武纳之。
异为人谦退不伐，行与诸将相逢，辄引车避道。进止皆有表识，军中号为整齐。每所至舍，诸将并坐论功，异常独屏树下，军中号曰“大树将军”。及破邯郸，乃更部分诸将，各有配隶。军士皆言愿属大树将军，光武以此多之。
（《后汉书》）
11.对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是
A.时异从兄孝及同郡丁、吕晏       从兄：堂兄
B.及度河北，诩有力焉             有力：起很大的作用
C.今公专命方面，施行恩德         方面：地方，地区
D.异为人谦退不伐                 不伐：不攻击他人
12.以下不包含通假字的一句是
A.异间出行属县，为汉兵所执
B.今诸将皆壮士屈起，多暴横
C.光武署异为主薄，苗萌为从事
D.今更始诸将从横暴虐，所至虏掠
13.下列句子分别编为四组，全都表现冯异才能卓异的一组是
①异间出行属县，为汉兵所执
②更始诸将攻父城者前后十余辈，异坚守不下
③时左丞相曹竟子诩为尚书，父子用事，异劝光武厚结纳之
④夫有桀纣之乱，乃见汤武之功；人久饥渴，易为充饱
⑤进止皆有表识，军中号为整齐
⑥军士皆言愿属大树将军，光武以此多之
A.①③⑤       B.②③⑤         C.②④⑥       D.③④⑤
14.下列对原文有关内容的分析和判断，不正确的一项是
A.冯异是东汉初将领，起初属于王莽阵营，后归附刘秀，并为刘秀所赏识和重用。
B.冯异通过军队的纪律和刘秀的言行举止，判断刘秀“非庸人也”，并劝说苗萌一起投靠刘秀，苗萌完全听从他的话。
C.冯异分析了当时国家的形势和各派政治力量的情况，劝刘秀施行恩德，争取民心，并以汤、武为榜样，平定“桀、纣之乱”，做统一天下的帝王。
D.冯异不仅才能卓异，而且“谦退不伐”，在路上遇到其他将领，采取避让的方式，当其他将领在谈论谁的功劳大，他总是躲到一棵大树下，由此得到了“大树将军”绰号。
第Ⅱ卷（共108分）
四、（18分）
15.用现代汉语翻译下列句子。（8分）
（1）是时左丞相曹竟子诩为尚书，父子用事，异劝光武厚结纳之。
（2）夫有桀、纣之乱，乃见汤、武之功；人久饥渴，易为充饱。
16.阅读下面一首唐诗，按要求回答问题。（8分）
杳杳寒山道
寒山
杳杳寒山道，落落冷涧滨。啾啾常有鸟，寂寂更无人。
淅淅风吹面，纷纷雪积身。朝朝不见日，岁岁不知春。
叠字运用是本诗的特点。请找出最能直接表现诗人情怀的两句诗，并结合诗歌内容，赏析这两句诗中叠字运用的艺术效果。
 

 

17.补出下列名句的上句或下句。（8分）
（1）心事浩茫连广宇，                    。（鲁迅《无题》）
（2）破帽遮颜过闹市，漏船载酒泛中流。              ，          。（鲁迅《自嘲》）
（3）记忆寒星荃不察,                      （ 鲁迅《自题小像》）
五、现代文阅读(18分)

阅读下面的文字，完成18—21题。
古典的雪
雪一直在飘落，这是飘摇了几个世纪的雪，在他们的生命中和我的内心里。
年少时，第一次读到关于雪的句子是岑参的“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”那时，从未见过千万树梨花盛开的样子，甚至连一树也不曾见过。北方的冬天，在我的眼里总是一个有些没落的季节，纵使玉树琼花，也难掩那一份浓重的苍凉与漫长的寒冷。在这首送别的诗里，北方绚丽而多姿的雪花被幻化为江南的熏风花树，温情而浪漫，离情别绪中也蕴涵了无限的春光和融融的暖意。故乡的城郊，有一条大河，两岸曾经是很大的一片林子，下雪的时候，树枝上就落满了雪花，远远的望去，在氤氲的雾气中，迷离、柔静、凄美，全无了冬日的凛冽。想必梨花就是这样在春风里绽放、摇曳。
雪忽然让人感到温暖。
不然，张岱怎么会在雪夜去湖心亭看雪呢？那该是江南的雪。
“崇祯五年十二月，余住西湖。大雪三日，湖中人鸟声俱绝。是日更定矣，余拿一小舟，拥毳衣炉火独往湖心亭看雪。雾淞沆瀣，天与云、与山、与水，上下一白。湖上影子惟长堤一痕，湖心亭一点，与余舟一芥，舟中人两三粒而已。到亭上，有两人铺毡对坐，一童子烧酒，炉正沸。见余大喜，曰：“湖中焉得更有此人？”拉余同饮。余强饮三大杯而别，问其姓氏，是金陵人，客此。及下船，舟子喃喃曰：“莫说相公痴，更有痴似相公者。”
湖心亭的雪，使他从一个时代的终结里悟出了人生至情至性的真意，白雪掩盖了平日里谙熟的湖光山色，给世界以平和、熨帖，这是自然的淡作之美，触摸着幽静空旷的雪夜，他听到了时光流过和生命消亡的声音，顿感人之于自然是何等的藐小，生命之于自然是何等的脆弱，只有思想的力量才是旷日持久的，清高的士子总能在自然与心灵的交融中找到精神的慰藉，“隐居以求志，行义以达道”，这是自魏晋以来一些退避尘俗，抛弃享乐的士子，把才思与自然、人文相融合的士大夫文化的一个侧面。于是，自然、民俗皆成为一种古典的咏叹，腾升出一股纵惯古今浓得化不开的书卷气。
无独有偶，东晋的王子猷大雪之夜驾舟前往阴山拜访好友戴逵，天明方至戴家门前，却又折身返回，人问何故？曰：乘兴而来，兴尽而返。见不见戴逵又何妨？这看起来有点大乖常理，但仔细想来却言微意重，对于后世的人们以及人们的生活有着不可言传的震慑。王子猷的这种特立独行分明是对世俗的嘲弄和抗争，即使它是那么孤立、诡秘、偏执和微不足道，却让我们如同在风流云散后看见万里无云的蓝天一样清晰地看见了一个遗世独立的人思想深处的潜流，它必将喷涌而出，一泻千里。 

而唐朝的雪又赋予柳宗元另一种意义上的垂钓。
垂钓，中国古典文学中颇具道家情调的一种休闲方式，被柳宗元的《江雪》推向了极至。
于千年万年的无数个冬季之中，他独自的拥有了这个冬日。
寒江寂寞，落雪无言。
休问他为何冷淡了华屋暖裘，拒绝了亲朋故交，远离了俗务喧嚣。此刻心中时时忆起姜太公，仿佛与姜公同钓。
满目的苍茫中自然有一片空旷与浩渺在心间，人与自然的亲和力渗透在原始的寂静之中，是否也怀着那种伤感的心情？空落的孤舟停泊在清幽的水面上，或许是无饵的钓钩在水下的鱼群中轻轻的游荡，无奈和孤独伴飘飘洒洒的雪花落入江中随江流而去，那一种玲珑剔透的单纯、清冷和孤傲纷扬在凝重的雪雾中。
“飞花空舞任浮生，且学诗骨待长风，留得孤高冰韵在，千年风雪化诗声。”
我试赋拙诗一首，且作对远去的古典况味的一份怀想。
“落日熔金，暮云合璧，人在何处？”在古典的阅读中，回眸每一个雪霁初晴的黄昏，我仿佛募然聆听到那来自遥远的古典的雪中的歌吟，他们在不同的时代却在同一个自然的场景下以各自不同的姿态体现出人文的自我情怀，给思想和情志以自由沉浮的空间。这当然也蕴涵着人格的尊严和尊严的力量。弗兰克说，以尊严的方式承受苦难，这是一项实实在在的内在成就，因为它证明了人在任何时候都拥有不可剥夺的精神自由。
当我的手指轻轻的翻过这些书页，就好似走进一座雪野中古典的村庄，走进一座他们用思想的灵光用人格的尊严筑就的精神的殿堂。走进这个村庄，我依稀看见他们的窗前是摇曳着古典的烛光，捻过月光一样泛黄的书页，把没落悄悄的隐藏，这是上几个世纪的书香，也有筝韵跌宕的春江，萧鼓击碎了夜的幽静，曼舞着重现的心灵之光；走进这个村庄，我犹如驻足他们的思想的道场，我如轻盈之水匆匆的匆匆的流过他们翰墨的天堂；走进这个村庄，我不忍叩响他们雕花的门窗，我似妩媚之风默默的默默的掠过他们的星空他们的梦乡；走进这个村庄，给他们留一串心笔写下的诗行，当晨钟敲落雪一样的寒霜，转眼的经年，已是遥远的绝响。
行以当行乃千古真正之风流，为所欲为乃人间大气之文章。古典的雪，生命体验中的又一个本源，飘落于人内心的文化精灵，飞舞着生命的思想之花。
18. 题目“古典的雪”，“雪”的含义是什么？ (3分) 
答：                     

19. “垂钓，中国古典文学中颇具道家情调的一种休闲方式，被柳宗元的《江雪》推向了极至。”这句话的含义是什么？（5分）
答：                     

20. 第二段写到回忆中故乡的雪，有什么作用？ (6分)

答：                     

21. 下列对文章的理解和欣赏，正确的两项是（     ）（4分）
A．湖心亭的雪是美丽而多情的，它让张岱在孤独和寂寞中偶遇知音，再一次遭遇人生萍水相逢的喜悦。
B．文章引用了张岱、王、和柳宗元的文章或故事，是按照对雪的内容的理解的深化来安排材料的。
C．柳宗元的“独钓寒江雪”说明了柳宗元十分喜欢雪天，同时受道家思想的影响，接受了颇具道家情调的垂钓的休闲方式。
D．文章引用了岑参的诗，张岱的文章、王子猷的故事和柳宗元的诗，说明了中国古代文化中对雪的关注，几千年来已经赋予了雪以深厚的文化意义。
E．“我试赋拙诗一首，且作对远去的古典况味的一份怀想。”说明现代人已经没有诗意的眼光来看待雪了。
六、（10）分
22.对下面这段话进行仿写。（6）分
瀑布选择了悬崖，它便跌宕成了一首奔腾的歌；种子选择了泥土，它才成就了一片蓬勃的绿。
23.把下列句子组合语意连贯的一段话，填在文段的横线处。（只填序号）（4分）。

我国现在的古村落大多依山傍水，宁静淡远，但又因地域的不同而有不同的风情。湘西的古村落依山而建，                             。整个村落与周围的群山组成一幅绝妙的山水画。

①建筑物沿山坡依次向上排列，错落有致，

②村落沿河呈带状分布，

③或者缘水而建，

④有拾级而上的村道，富有特色的马头墙，

⑤村内有众多的小桥以及临河的吊脚楼，

⑥民居随地形起伏。
七、（60分）
24.阅读下面的材料，按要求作文。
一位最近从美国自费留学归来的朋友说，当他踏上异国土地时，本以为在美国的亲人会来迎接，谁知机场上空无一人，心里真有一种说不出的滋味。打电话问伯父，伯父说：“工作联系好了，学习之余到餐馆刷盘子，你不必急着回家，先去餐馆熟悉一下……”对话不到两分钟。他找到留学的朋友鸣不平。没想到朋友说：“别太不知足了，为你联系好工作，这已经是很周全的事！”原来在美国，除了对方再三恳求外，美国人是从不主动帮助别人的。他们认为：主动帮助别人是视对方为弱者，而被帮助的人更会觉得这是一种耻辱。所以无论帮助与被帮助，对双方来说，都是没必要的。而在我们中国，主动关心和帮助人可是一种美德；在极其困难时也愿意得到别人的帮助。
针对上述材料，联系实际，自拟题目，写一篇不少于800字的议论文。
 

 

 

 

第三专题综合测试卷答案
一、
1.C （契ｑì）
2.D（言，颜）
3.B （A.“发扬国光”为间接引用，句号应放在引号外面；B.“表现”后的逗号改为分号；D.省略号和分号重复。）
4.C（协调：作动词时，着重表示使协调的意思，“集体舞蹈必须协调动作”。调节：从数量上或程度上调整、节制，使适合要求。如：“这些闸门调节着水的流量”。移植：比喻把其他事物移用到另一种事物上，使另一事物获得发展。迁移：离开原来的所在地而另换地点。）
5.D （没有“昨日黄花”这个成语，应改为明日黄花。明日黄花：比喻已失去新闻价值的报道或已失去应时作用的事物。）
6.A （B.有歧义；C.搭配不当；D.成分残缺）
二、
7.D  8.C  9.C    10.A

三、
11.D （“伐”是夸耀的意思）
12.A （屈—崛，薄—簿，从—纵）
13.D （①为故事情节的一般交代，与冯异才能无关。②表现冯异对光武帝的忠诚。
⑥是军士们的态度和光武帝的评价）
14.C （文中劝刘秀的话是要他抓住有利时机，不是要他学汤、武的意思）
文言文参考译文：
冯异字公孙，是颍川郡父城县人。汉兵起事，冯异以郡掾的身份督察五个县，和父城县县长苗萌一起守城，替王莽抗御刘汉军。刘秀攻打颍川各地，攻打父城没有攻下，在巾车乡驻扎。冯异改装便服出城，巡视所主管的县，被汉兵捉住。此时冯异的堂兄冯孝和本郡人丁、吕宴都跟随刘秀，因此一同荐举冯异，冯异得以被刘秀召见。冯异说：“冯异一个人的能力，不足以影响势力的强弱。我有老母亲还留在父城城中，我愿意回去据守五城，用来报答您不杀的恩德。”光武说：“好！”冯异回来，对苗萌说：“如今各路将领都是勇士，突然兴起，大多凶狠残暴，惟独刘秀将军所到之处不掳人掠货。我观察他的言论行动，他不是一个平庸之辈，我们可以把身心交给他。”苗萌回答说：“我和你生死在一块，我听从你的主意。”刘秀南归宛城。更始的将领攻打父城的前后十几批，冯异坚守，都没有攻下，到刘秀任司隶校尉时，路过父城，冯异等人马上打开城门，捧着牛肉美酒迎接他。刘秀任命冯异为主簿，苗萌任从事。
更始多次打算派遣刘秀巡抚河北之地，诸将都认为不能这么做。这个时候，左丞相曹竟的儿子曹诩任尚书，父子当权，冯异鼓动刘秀深深地与他们结交。后来刘秀渡过黄河到达河北，曹诩在中间起了很大的作用。自从伯升兵败，刘秀不敢表示自己的悲哀，每当独处的时候，就不吃酒肉，枕席上常有被泪水浸湿的痕迹。冯异只身前来叩头宽慰劝解，为他排遣悲哀的情绪。刘秀制止他说：“你不要乱说！”冯异又乘机进言道：“天下人都痛恨厌弃王莽，思念汉室已经很久了。眼下更始的各位将领，肆无忌惮，暴虐残忍，所到之处抢人劫财，民众对他们失去了希望，没有可亲附拥戴的人。如今您在一个地区专权指挥，布施推行恩德。有了夏桀、商纣一类的混乱，才能显现商汤、周武王式的功业；人们长期地忍受饥渴了，他们的要求容易满足。您应该急速地派遣下属官安抚巡行郡县，处理人民无处申诉的冤屈，向各地施布恩惠德泽。”光武采纳了这个建议。
冯异为人恭谦、不自夸，在路上行走如果碰上了其他将领，往往赶着车让出路来，一举一动都有一定的准则，军队里称他做事井然有序。每到一个地方宿营，诸将坐在一块评论各人的功劳，冯异经常独自一人躲到大树底下，军中称他为“大树将军”。到攻下邯郸，汉军便变更编制，各将领各有分配给自己的官吏士兵。士兵都说愿意归大树将军统率，光武因此十分赞赏冯异。
四、
15.见“参考译文”
16.“朝朝不见日，岁岁不知春”，以抒写诗人的情怀作结。“朝”“岁”是单个的名词，一经叠用，就表现出时间的悠长。这里写出了诗人长期置身于深山密林之中，经常见不到阳光，因而不知时序的变化，甚至分辨不出春去秋往的感受，表达了他冷漠（孤寂）的心情，与前面寂静幽深寒冷的环境描写自然地融合为一体。
17.（1）于无声处听惊雷（2）横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。（3）我以我血溅轩辕
五、(18分)
18.象征了浩渺的自然；特立独行的品格；文人的无奈与孤独。（3分）
19.柳宗元用在雪天垂钓的方式表达自己政治报复得不到实现的落寞之情，以及不向权贵低头的坚强信念。（5分）
20.与岑参诗中苍凉寒冷的雪形成对比；突出雪“迷离、柔静、凄美”的特点；为下文写“雪让人感到温暖”做铺垫。（6分）
21.A B（C项“接受了颇具道家情调的垂钓的休闲方式”不正确。D项岑参诗中的“雪”是纯自然的雪，无文化意义。E项“说明现代人已经没有诗意的眼光来看待雪了”不正确。）
六、
22.  例句：珍珠贝选择了创伤，它才孕育出夺目的珍珠；雄鹰选择了蓝天，它才成为勇敢者的化身。
23. ①④⑥③②⑤。注：①④⑥写的是古村落依山而建，③②⑤写的是村落缘水而建。又因为横线前有“依山而建”一词，首句又有依山傍水，所以应该是先山后水。
七、
24.（略）
