第四单元测试卷

（时间120分钟，分数120分）

一、基础知识（1—5题，每题3分，共15分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（    ）

A．干涸（hé）     鞭笞（chī）    谄媚（xiàn）  浮想连翩（piān）
B．褡裢（lián）   发轫（rèn）    妊娠（rèn）   针砭时弊（biān）
C．择菜（zhái）   惬意（qiè）    偌大（nuò）   满腹经纶（lún）
D．熟稔（rěn）    伉俪（kàng）   祓除（fú）    休戚与共（qí）

2．下列各组词语，没有错别字的一组是（    ）

    A．阑珊    赝品    铁杵磨针    仗义执言

B．宣泄    筹码    标炳史册    沉鱼落雁

C．摩娑    题纲    三顾茅庐    计日程功

D．倜傥    宫阙   一如继往     悬梁刺股

3．下列各项中，加点的成语使用不恰当的一项是（    ） 

A．河水来到浩瀚的大海，就会叹为观止，感到自己是多么的渺小；井底之蛙跳出井底，看到无垠的天宇，就会自惭孤陋寡闻。 
B．不管前面是地雷阵还是万丈深渊，我都将一往无前，义无反顾，鞠躬尽瘁，死而后已。

C．北宋政治家文学家司马光读书时也非常用功，手不释卷，朝诵夕思，不知饥寒，很早就表现出了超人的才华。

D．在理论批评领域中，像朱向前先生这样从起承转合到遣词造句再到音调韵律，如此讲究、如此投入的强调批评的文体意识者，实属凤毛麟角。

4．下列各句中，没有语病的一句是（    ）（4分）
    A．谢晋辞世，人们怀念的不止是用光影传奇讲述人间冷暖真情的一位电影艺术大师，更怀念他朴实、高贵的人格形象。

B．地方各级人民政府要在全部免除城市义务教育阶段学生学杂费，统筹规划，加大投入，逐步完善城市义务教育经费保障机制，促进义务教育均衡发展。

C．去年7月，国家海洋局通过新浪网面向全国进行站名征集。经过专家委员会筛选评议及国家海洋局批准后，我国首个南极内陆考察站正式命名为“中国南极昆仑站”。

D．3G时代，手机厂商之间的竞争将不再是简单的手机硬件和产品的竞争，而是“手机产品+手机服务”的竞争，因此，对于国产手机厂商来说，能否把握住机会，在于能够顺势而为寻求商业模式的突破。

5．下列各项中，标点符号使用合乎规范的一项是（     ）

A．石花大曲在选料、制曲、发酵、制酒、养酒、勾兑等工序上有一套独特的工艺。所谓“两次投料，七次蒸馏取酒，八次加曲下窖，分级储存，陈酿五年，精心勾兑”，只是这一工艺的简单概括。

B．华盛顿观察分析认为，如果奥巴马上任之初拯救经济的三板斧能够奏效，他将立即收获政治、经济和思想资本，为日后更艰巨的改革创造条件。

    C．拜访了素有“挂在悬崖绝壁上的故宫”之称的世界文化遗产武当山，他不无感慨地说：“亘古无双胜境，天下第一仙山，没想到这块宝地竟是这样精美？”

D．武昌鱼是鳊鱼的一种，体高、侧扁、呈菱形、肉味腴美、脂肪丰富，为上等食用鱼类。元人马祖常的诗句“南游莫忘武昌鱼”，提醒来湖北的客人不要忘了品尝这一著名的水产佳肴。 

二、课内训练（共15分，每小题5分）

阅读下面的文字，回答6—8题。

著名的黑猩猩研究者珍妮·古多尔发现，幼小的黑猩猩常常玩这样的游戏：用手掌舀一点水，用牙齿嚼烂树叶，来汲取手掌中的水。而成年黑猩猩在干旱的季节，就是用嚼烂的树叶汲取树洞中的水解渴的。根据这样的发现，一些科学家认为，游戏行为是未来生活的排演或演习，游戏行为使得动物从小就能熟悉未来生活中要掌握的各种“技能”，例如追逐、躲藏、搏斗等等，熟悉未来动物社会中将要结成的各种关系。这对于动物将来的生存适应是非常重要的。这种假说可以称为“演习说”，基本观点是“游戏是生活的演习”。

有一些科学家不同意“演习说”。他们指出，游戏行为并不限于幼小动物，成年动物也同样需要。他们举出不少成年动物游戏的例子。对于成年动物来说，不存在用游戏来演习生活的需要。他们还指出，有些动物的游戏与生存适应毫无关系，例如河马喜欢玩从水下吹起浮在水面上的树叶的游戏，渡鸦喜欢玩从雪坡上滑梯的游戏等。这些科学家认为，动物游戏是为了“自我娱乐”，而“自我娱乐”是动物天性的表现，正像捕食、逃避敌害、繁殖行为等是动物的天性一样。越是进化程度高、智力发达的动物，这种“自我娱乐”的天性越强。游戏正是这种自我娱乐的集中表现。通过自得其乐的游戏，使动物紧张的自然竞争生活得到某种调剂和补偿，使它们在生理上、心理上容易保持平衡，从而得到一定的自我安抚和自我保护。因而，不仅幼小动物，成年动物也需要游戏。以上假说可以称为“自娱说”。

不久前，美国加州大学神经生理学家汉斯•特贝、哈佛大学社会生物学家斯塔•阿特曼等提出一种引人注目的新假说——“学习说”。他们认为，游戏是一种实践性很强的学习行为。特贝曾经在卡那里群岛上研究黑猩猩的学习行为。他发现，如果给黑猩猩一根棍子，它们就会用棍子做出各种游戏行为：会用棍子互相赶来赶去，像人们赶鸭子似的；也会用棍子去取挂着的食物。经历过这种游戏的黑猩猩，在今后生活中容易学会使用棍子。同样，“捉迷藏”和追逐游戏，也使动物学会利用有利地形保护自己的本领。游戏的实践性强，能产生直接的效果反馈，对锻炼动物的速度、敏捷、躲藏能力、争斗能力和利用环境等能力很有效。游戏向动物提供了大量机会，使它们能把自身的各种天赋技能和复杂的自然环境、社会环境巧妙地组合起来，因而无论对幼小动物还是成年动物，游戏都是一种十分重要的学习行为。

6．下列关于动物“演习说”的表述，不正确的一项是（   ）

A．以成年黑猩猩用嚼烂的树叶汲取树洞中的水解渴是科学家验证动物游戏目的的根据之一。 

B．“演习说”是科学家针对动物为什么游戏而提出的动物的游戏行为是未来生活的排演或演习的一种假说。

C．珍妮·古多尔根据黑猩猩掌中戏水的游戏，得出“游戏是生活的演习”的结论。

D．科学家研究证实游戏行为使得动物从小就能熟悉未来生活中要掌握的各种生存“技能”。 

7．根据原文的内容，下列分析不正确的一项是（   ）

A．神经生理学家汉斯·特贝与社会生物学家斯塔·阿特曼等共同提出游戏是一种实践性很强的学习行为的“学习说”。

B．游戏的实践性强，对磨炼动物的速度、敏捷、躲藏能力、争斗能力和利用环境等能力非常有效。 

C．动物能把自身的各种天赋技能和复杂的自然环境、社会环境巧妙地组合起来，得力于游戏提供了大量的学习机会。

D．以拿棍子游戏的黑猩猩在今后生活中更容易学会使用棍子，证实了动物的游戏的确具有学习行为。 

8．下列理解，不符合原文意思的一项是（   ）

A．游戏能使动物紧张的自然竞争生活得到某种调剂和补偿，从而获得自我安抚和自我保护。 

B．一些科学家认为成年动物不存在用游戏来演习生活的需要，说明“演习说”存在着漏洞。

C．运用河马和渡鸦游戏的例子论证了有些动物的游戏与生存适应毫无关系的观点。 

D．科学研究发现，自我娱乐是动物的天性，它与动物的进化程度、智商高低有关。
三、拓展训练（共30分，每小题5分）

    （一）阅读下面的文字，完成9—11题。

龟类是古老的物种，但他们的“盔甲”是怎么形成的？中国科学院古脊椎动物与古人类研究所李淳及其同事近期发现了处于起源阶段的早期龟类化石，揭示了长期困扰学术界的“龟甲形成之谜”。2008年11月27日出版的《自然》杂志详细报道了这一重大发现，并为此配发了特约述评文章。 

此项研究是在中国科学院、国家自然科学基金委员会以及科技部973项目的联合资助下完成的。 

　　据介绍，这批原始龟类化石发现于贵州省关岭县距今2.2亿年前的晚三叠世早期地层。研究表明，这些古代龟类具有细密的牙齿以及雏形状态的甲壳结构，故而被命名为“半甲齿龟”。论文第一作者中科院古脊椎所副研究员李淳介绍，三叠纪时期的龟类化石在世界上极为罕见，此前公认的三个属种发现于德国、泰国和阿根廷。但是所有这些化石种类都已经与现代龟类非常相似了，无法为其起源提供充分的线索，因而长期以来龟类起源没有直接的化石证据，科学界只能通过现代龟类的胚胎发育和少数体表具有甲片的古代爬行动物化石对此加以推测。 

　　与此前科学界的普遍推断不同，半甲齿龟的身体结构显示，龟类腹甲的形成远远早于其背甲，当腹部的甲壳已经演化到与今天的龟类相差无几时，背部的甲壳才刚刚开始出现，这一过程与现代龟类的胚胎发育十分相似。另外，背甲的形成始于脊椎位置，同时与肋骨的特化有显著关系，而与先前推测的单独存在的甲片无关。这些化石进一步表明，龟类的起源远较以往的认识更为复杂，年代也更为久远。 

此外，以前大部分古生物学家都认为龟类是在陆地上起源的，只有本文作者之一、美国芝加哥菲尔德博物馆地质学部主任OlivierRieppel博士等少数学者推测龟类起源于水环境。半甲齿龟的骨骼结构及其化石发现地点的地质情况显示，这种原始龟类很可能生活于海滨或者河流三角洲地带，其适应于水生环境的程度与今天的甲鱼相似。

                        （摘自《光明日报》2008年11月28日）

9．下列关于发现“龟甲形成之谜”的表述，不正确的一项是（    ）

A．我国学者李淳及其同事发现了处于起源阶段的最原始龟类化石，揭示了长期困扰学术界的“龟甲形成之谜”
B．《自然》杂志对这一重大发现作了详细报道，并配发了特约述评文章。 

C．发现古老的物种龟类“盔甲”成因是中国科技界联合研究的结果。 

D．这批原始龟类化石发现于贵州省关岭县距今2.2亿年前的晚三叠世早期地层。
10．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（    ）

A．德国、泰国和阿根廷发现的三叠纪时期龟类化石的三个属种在世界上极为罕见，但这些化石种类都已经与现代龟类非常相似。
B．半甲齿龟的身体结构显示，当腹部的甲壳已经演化到与今天的龟类相差无几时，背部的甲壳才刚刚开始出现，因此，龟类腹甲的形成远远早于其背甲。
C．研究表明，“半甲齿龟”具有细密的牙齿以及雏形状态的甲壳结构。
D．背甲的形成早于脊椎位置，同时与肋骨的特化有显著关系，而与先前推测的单独存在的甲片无关。
11．根据原文的内容，下列推断不正确的一项是（    ）

    A．科学界通过现代龟类的胚胎发育和少数体表具有甲片的古代爬行动物化石推测龟类起源是否有直接化石证据的。 

B．美国OlivierRieppel博士等少数学者否定了过去一切古生物学家坚持的龟类起源于陆地的说法，认为龟类起源于水环境。
C．研究半甲齿龟的骨骼结构及其化石发现地点的地质情况结论表明，这种原始龟类很可能生活于海滨或者河流三角洲地带，其适应于水生环境的程度与今天的甲鱼相似。

D．科技工作者通过对这些化石研究认为，龟类的起源远较以往的认识更为复杂，年代也更为久远。
（二）阅读下面的文字，完成12—14题。

离岸流是一股射束似的狭窄而强劲的水流，它以垂直或接近垂直于海岸的方向向外海流去。其宽度一般不超过10米，长度一般在30～50米之间，有的长达700～800米。这束水流虽然不长，但速度很快，流速可高达每秒2米以上，每股的持续时间为两三分钟甚至更长。
离岸流包括裂流根、流颈和流头三部分。裂流根是离岸流的源头，也就是水源汇聚区。流颈是离岸流的通道，水流急速而狭窄。流头也就是离岸流向深海扩散的区域，呈扇形。裂流根里的水来自一侧或两侧的沿岸流，沿岸流中的水则来自涌向海岸的波浪。向岸的波浪、沿岸流和离岸流共同构成了近岸流系中海水的输移和循环。 

离岸流像一柄银杏叶：树枝好比是沿岸流；叶柄与树枝的较粗连结部是裂流根；细窄的叶柄是流颈；扇形的叶片就是流头。海水从沿岸流汇聚到裂流根，再经流颈流向流头扩散到外海，恰如水分从树枝经叶柄流向叶片。 

在风的持续作用下，海面必定会起波浪，是为风浪。风浪的波动会沿海面传播到远处，但海水却并没有移动——仅仅是在原地作椭圆形“踏步”。不过，风浪传播到近岸浅水区时，情况就大不相同了。一方面，波高加大；另一方面，由于海底的摩擦阻力迅速增大，波浪将前倾、翻卷、破碎成浪花，在近岸处形成一条明显的破碎带。与此同时，波浪挟带着大量海水冲向海滩，直到其动能消耗殆尽为止。不过此时海水恰处于最高位置，在重力的作用下，又只能穿过破碎带再回流到海中。 

在平缓而漫长的沙岸或泥岸，海水冲向海滩后再周而复始地缓缓回落，一般构不成强劲的离岸流。但如果在某个时刻，冲向海滩的海水因某种扰动聚集起来，退落时就可能形成离岸流。如果海岸的地貌特殊，沿着海岸构成沙脊或沙洲，沙脊或沙洲与海岸间又构成了狭长的凹陷带或海沟，那就必定会产生离岸流。因为这种情况下，波浪有充足的动能漫过沙脊或沙洲进入凹陷带冲上海滩，但回落的海水却因消耗了太多能量难以再越过沙脊或沙洲返回大海。于是凹陷带中的海水会越聚越多，最终大量的海水便从沙脊或沙洲上的某几处较低的缺口冲决而出，形成了强劲的离岸流。事实上，青岛第一海水浴场、厦门椰风寨海滨浴场以及悉尼和墨尔本等地的多处海滨浴场都有这种沙脊(沙洲)－海沟地貌，也就多有离岸流导致的溺水事件发生。 

毗邻海岸的发电厂尤其是核电厂，可以将热废水的排出口设置在离岸流发生处。借助于离岸流的流势提高热废水的扩散速度、增大其扩散范围，从而降低周围海水的升温幅度，避免过度影响生态平衡。在秘鲁西海岸，东南信风十分强劲。在劲风的持续吹拂下，上层温暖海水离岸向西而流，深水中的冷海水便涌升而上。上升的冷海水带来了更多的营养盐分，使浮游生物大量繁殖，从而形成了世界四大渔场之一的秘鲁渔场。 

（摘自《百科知识》2008年19期，有删改）

12．下列对“离岸流”理解不正确的一项是（     ）
A．离岸流是以垂直或接近垂直于海岸的方向向外海流去的一股射束似的狭窄而强劲的水流。
B．离岸流的宽度不等，但流速很快。长度一般在30～50米之间，流速可高达每秒2秒以上。

C．离岸流包括裂流根、流颈和流头三部分。如果说离岸流像一柄银杏叶，裂流根就是叶柄与树枝的较粗连结部，流颈是细窄的叶柄，流头是扇形的叶片。
D．如果海岸的地貌特殊，沿着海岸构成沙脊或沙洲，沙脊或沙洲与海岸间又构成了狭长的凹陷带或海沟，那就可能会产生离岸流。

13．下列表述符合本文意思的一项是（     ）
A．向岸的波浪、沿岸流和离岸流共同构成了近岸流系中海水的输移和循环。 
B．风浪传播到近岸浅水区，波浪挟带着大量海水冲向海滩，海水就在近岸处作椭圆形“踏步”。
C．风浪传播使浅水区海底的摩擦阻力减小，波浪将前倾、翻卷、破碎成浪花，在近岸处形成一条明显的破碎带。

D．秘鲁西海岸的离岸流带来了许多营养盐分，使浮游生物大量繁殖，为秘鲁渔场的形成创造了条件。
14．根据本文提供的信息，下列推断不合理的一项是（    ）
A．挟带着大量海水冲向海滩的波浪，在重力的作用下，最后只能穿过破碎带再回流到海中。 

B．进入海岸凹陷带的海水形成强劲的离岸流冲决而出，是导致海滨浴场发生溺水事故的主要原因。 
C．在平缓而漫长的沙岸或泥岸，冲向海滩海水的因某种扰动聚集起来，退落时构不成强劲的的离岸流。

D．毗邻海岸的发电厂将热废水的排出口设置在离岸流发生处，可以降低周围海水的升温幅度，避免过度影响生态平衡。

四、语言表达（共20分）

15．下面是某中校高一年级学生张倩向学校递交的一份住宿申请书，在语言表达方面有不当之处，请找出来（只填序号）并予以改正。（4分）

宿舍管理办公室：

    ①临近高考，天气变暖，因本人家庭地址离学校很远，②上学、放学途中均需乘公交车，③耗时大约1小时左右，很不方便。④为能将精力投入更好地学习中，在此特向学校提出住宿申请。⑤我保证严格遵守学校宿舍管理的各项规章制度，做一个文明守纪的住宿生。⑥请务必批准我的申请。

                                                        申请人：张倩

                                                          2009．3．20

（1）第     句，改为                        ；
（2）第     句，改为                        ；
（3）第     句，改为                        ；
（4）第     句，改为                        ；
16．根据句子前边的提示，续写一句话，内容要与语境有关，不少于60字。（6分）

一朵花的生命，究竟多长？从春天萌芽到凋落，也许只是一个转身的距离；但是      

17．阅读下面语句，根据语境在横线处写出与画线句子相似的语句。（4分）

坚强是人类性格的特质。不管是被当作坚强代名词的松柏，还是岩缝里细微的小草；                   ，                        ；                      ，                        ，它们都在直接或间接地彰显着坚强。
18．阅读下面一段文字，选出下列句子的正确顺序填入文段的横线上。（   ）（6分）

中国书法艺术有篆、隶、楷、行、草诸体，       。所以，有许多西方艺术大师从中国书法艺术的线条用笔方法中吸取灵感，创造了独具风格的艺术。 

    ①加上中国书法艺术特有的用兽毛制成的毛笔，其柔软性和弹性  

    ②可是结构章法、笔法大不相同  

    ③用笔方法相同，美学原理相同  

    ④以及蘸墨汁的多寡湿枯，在不同的书家手里就“千奇百怪生焉” 

    ⑤形成了不相同的艺术特征  

    ⑥就如山阴道上移步一景，琳琅满目，胜不数胜
A．③⑤④①②⑥           B．②⑤③⑥④①

C．②⑤①④③⑥           D．③⑤②①④⑥

五、写作（40分）
19．阅读汪国真的诗，按要求写作。

凡是遥远的地方/对我们都有一种诱惑/不是诱惑于美丽/就是诱惑于传说/即使远方的风景并不尽如人意/我们也无需在乎/因为这实在是一个/迷人的错……到远方去/到远方去/熟悉的地方没有景色

    请根据材料内容及含意范围，以“到远方去”为话题写一篇不少于800字的文章。
    要求：①题目自拟。②立意自定。③文体自选（诗歌除外）。④文体特征鲜明。
第四单元测试答案

一、1．B （A谄chǎn; C偌ruò;D 戚qī。）

2．A（B．标—彪； C．题—提；D．既—继）

3．C （A叹为观止：赞叹所见事物好到极点，不符合句意；可改用“望洋兴叹”（本指在伟大的事物面前感叹自己的渺小，比喻要做一件事而力量不够，感到无可奈何）B义无反顾：在道义上只有勇往直前，绝对不能退缩回头。C手不释卷：形容读书勤苦或看书入迷。D凤毛麟角：比喻稀少而可贵的人或事物。）
4．A（B.成分残缺。“在”的宾语部分“全部免除城市义务教育阶段学生学杂费”缺少中心语“基础上”。 C.句式杂糅，“尤其是寓言讽刺文和山水记最具创造性”改为“尤其是寓言讽刺文和山水记，这二类文章最具创造性”。D.搭配不当。“能否”与后边的“能够”两面与一面搭配不当。可在“能够”前加“是否”）

5． A（B项“华盛顿观察”是一种报刊，需要加上书名号号。C项末句是一个陈述句，问号应该改为句号。D项“体高、侧扁、呈菱形、肉味腴美、脂肪丰富”构成了一组短句，中间的顿号要改为逗号。）

二、6．D （“科学家研究证实”与文意不符，应是一些科学家的假说）

7．B（表述与原文有偏差，该句的主语应为“游戏的实践性强，能产生直接的效果反馈”。）

8．A（表述不严密，与原文“从而得到一定的自我安抚和自我保护”不符。）

三、9．C（C表述不够正确，应该是“科技界联合资助的结果”。 ）

10．D（D “背甲的形成早于脊椎位置”表述不正确，应该是“背甲的形成始于脊椎位置”。 ）
11．B（此题考查理解文中主要内容的能力，能力层级为B级。B “否定了过去一切古生物学家坚持的龟类起源于陆地的说法”推断不准确，应该是大部分古生物无学者。）
12．D解析：D项“那就可能会产生离岸流”不对，与原文信息不符。
13．A 解析：B项“风浪的波动会沿海面传播到远处”时，会在“作椭圆形‘踏步’”，在近处则不是。C项中的“浅水区海底的摩擦阻力减小”与原文不符。D项“秘鲁西海岸的离岸流带来了许多营养盐分”不对，由原文第一段可知。

14．C 解析：C项中的“退落时构不成强劲的的离岸流”不对。
四、15．（1）第①句，改为“本人住处离校很远”；（2）第③句，删除“大约”（或“左右”）；（3）第④句，把“更好地”调到“投入”之前；（4）第⑥句，删除“务必”。一共5分，找出一处错误并改正得1分；只找出病句，没有改正或改错了，该句不得分。
16．从一颗青涩的果实到夏季的某个雨天成熟，幸福的艰熬漫长的等待，终于完成使命，成为人类果篮中的一次甜蜜。
17．不管是壁立千尺的巨石，还是看似柔弱无比的止水；不管是笑傲山林的雄狮，还是恬退隐忍的羔羊
18．D（本段文字围绕书法艺术展开，应抓住前后句的联系，选出第一句是关键。） 

五、19．【思路导航】

文题中的材料具有双重身份，它既是话题的引语，又是对作文的提示语。话题材料中总是隐含着命题者的某些意图，如对作文范围与立意的某种限定等。本题的话题材料是一首诗，诗的中心是很清楚的：要勇敢地到远方去。这个道理，就是命题者通过话题材料给予同学的提示。
这是一则有材料的话题作文，话题材料虽内蕴丰富却语言平易简约，话题材料提供了关键信息“到远方去”，这就要考查考生对关键词“远方”的把握，“远方”隐含着“目标”、“理想”、“追求”、“信念”等，这是题意所在。“到远方去”中的“远方”如果仅指一个地方，这就很难开掘出深度来，这“远方”的内涵可以指“心灵的远方”、“精神的天空”、“情感的归宿”、“灵魂的家园”等，把思维落脚到这些点上，能够体现出文章的内蕴来。

    我们为什么要到远方去？因为：远方不仅有我们不熟悉的自然景观、人文景观，而且是人的心灵之寄托、梦想之所在。它昭示着人们去追求理想，探索未知，是人的主观能动性的一种表现。在追求远方的过程中，集中体现了人类的智慧与意志。远方可以使人们超越现实，找到灵魂的归宿；远方可以磨练人的意志，丰富人的阅历，提升人生价值；远方让人们心存希望、美好，不断走向进步。
【例文】

远方的呼唤

彭 晓
    那来自远方的呼唤，她似北极星，为你指出人生的正确方向；她似春日的太阳，给你温暖与希望；她似久旱后的甘霖，为你输送强大的力量。拾起你的步伐，每一步都踏着憧憬，到那呼唤你的远方。

    我也曾彷徨无措，我感到精神的冬季向我逼近，那里天寒地冻，万物凋零。但我看到一位老者，他刚强健壮，有着结实的臂膀和布满老茧的宽大手掌。在光芒万丈的晨曦中，在摇摆不定的小船上，将鱼网撒向水面，捕获整片大海。

    即使在与鲨鱼的顽强斗争中，你拖回的只是巨大的鱼骨，你得到的也是精神上的巨大胜利。桑提亚哥你用你的坚强告诉我，人可以被毁灭，但不可以被打败。听到你的呼唤，看到你远处的背影，我的精神的寒冬悄然溜走，我看到阳光明媚百花吐蕊。

    滚滚黄沙，在驼铃古道中，掸去历史的尘埃，我看到了你，你用绝世的芳华换来百姓的安宁，是否曾想过漫漫古道上的孤独与寂寞，你用一生的幸福来赌百姓的安宁。也许远方的风景并不尽如人意，但那远方的呼唤让你去享受那逃不掉的责任。

    别做夏日的鸣蝉，别做掉队的孤雁，勇敢的冲向前，只因远方梦想的呼唤。我的梦之足，夜夜踏星光月色，天天跨万水千山。是啊，也许远方的风景并不尽如人意，但这如果算错，也是一个迷人的错。

    选定目标，朝自己的远方奔跑，不要让自己的生活一天天绕着同一个圈子，那样永远也不会走出自己的地平线。

    三毛放弃眼前的生活到撒哈拉去，也许是她为了响应来自内心最底处最远方的呼唤，她对得到的很满意。海子到远方去，他留下了面朝大海，春暖花开，他在远方望着幸福的人，看他们喂马，劈柴，他纯美的心灵收到了回应。他的远方，他的梦。

    远方的呼唤香一枚石子，落入我的心底，激起群殴沉积已久的思绪，激起阵阵涟漪，让我对远方充满心愿。那呼唤为我的梦想加彩。

    到呼唤你的远方去，寻找我们人生的风景。 
   【简评】 这篇文章紧紧围绕“远方的呼唤”展开叙述，肯定了人生的价值和意义。题目新颖，容易引起读者的注意力。生动流畅的语句，好似庐山瀑布，飞流直下，令人心动。难能可贵的是，作者不仅只谈个人的理想，而是推而广之，联想文学形象桑提亚哥、名人张爱玲的经历，从而论述了“风景在远方，呼唤我找寻”的思想。由于引用丰富多彩的素材和形象的语言描写，避免了抽象说理，给人耳目一新的清新感觉，不愧为一篇优秀作文。



































































































































































































