

宜宾市高中协同提升责任区2014-2015学年高二上期中联合测试
语文试题

本试题卷分Ⅰ卷（选择题)和Ⅱ卷(非单选择题)。考生作答时，须将答案答在答题卡上，在本试题卷、草稿纸上答题无效。满分150分。考试时间150分种。考试结束后，将答题卡交回。

第Ⅰ卷(单项选择题  共27分)

注意事项： 1．选择题必须使用2B铅笔将答案标号填涂在答题卡上对应题目标号的位置上。

2．本部分共3大题，9小题。每小题3分，共27分。

一、（12分）

1．下列词语中加点的字，读音全对的一项是
A．忖度（cǔn）   愀然（qiǎo）   针灸（jiū）     间不容发（jiān）
B．朱拓（tuò）   肄业（yì）     正月（zhēng）   抛头露面（lù）
C．炮烙（páo）   黏液（nián）   修禊（xì）      人烟阜盛（fù）D．拗断（ǎo）    慰藉（jiè）    踮脚（diàn）    情不自禁（jīn）

2．下列词语中，字形全都正确的一项是

A．寒暄    博弈    亲和力    敝帚自珍   B．凄婉    掂量    一柱香    安分耐劳

C．切蹉    屠戮    下马威    山青水秀   D．歉收    截取    篷户区    唉声叹气

3．下列各句中，加点成语使用恰当的一句是
A．有关专家认为，方便食品将是21世纪中国食品工业发展的一大趋势，而在主食上，方便面则是首当其冲，会得到更大的发展。

B．王熙凤有着非凡的治家本领，被宁国府请来备办一个隆重的葬礼时，她果然不孚众望，事无巨细，都处理得井井有条，妥帖得体。

C．进入高中新课改后，随着教学进度加快，很多学生为了夯实基础或提高解决难题的能力，都不约而同地将目光投向一些校外著名的培训机构。

D．十八大会场那款吸顶灯，水晶的垂饰超显浪漫，而亮灯时的光也是神秘浪漫的紫色，给人冰清玉洁的美好印象，让整个会场也更显得温馨浪漫。

4．下列各句中，没有语病、语意明确的一句是
A．钓鱼岛争端，使日本不但政治陷入混乱，更是冲击着日本脆弱的经济形势，之前日本公然叫嚣“日企撤离，崩盘的将是中国”，但是日本财务省最新的统计数据让这一谎言不攻自破。

B．莫言的小说，充满了对社会不公的强烈控诉，以及对有尊严的、轰轰烈烈的生活的憧憬。这两个主题是我们阅读莫言小说，走进他的文学世界的钥匙。

C．由于缺乏科学和权威的统计数据，中国的房地产市场正陷入一团统计迷雾中，围绕它为核心所进行的争论也只能是雾里看花。

D．中央电视台播出了美食类纪录片《舌尖上的中国》，通过中华美食的多个侧面，来展现食物给中国人生活带来的仪式、伦理等方面的文化，赢得了观众的好评。
二、（9分）
阅读下面文字，完成5-7题。

    为什么汉字是方块字，这个问题虽然没有明确的考证，但从古人观察世界的方式中便可窥见一斑。《淮南子》说：“往古之时，四极废，九州裂。……于是女娲炼五色石以补苍天，断鳌足以立四极。”在古人心目中，“天圆地方”，地是方形的，而且在这四方形地的尽头，还有撑着的柱子。从甲骨文可以看出，汉字基本上是方形。到了西周末年，汉字一字一方格的特点已经完全成形了。此后，春秋战国时从篆书到隶书，汉字完成了一次飞跃，表现在字形上，就是从以前的圆润瘦长变成了方方正正的方块字。这种方方正正的写法，体现了中国古人所追求的客观美——稳重、端庄、平衡对称，有一种周正之美。

    虽然后来有了“龙飞凤舞”的草书，但每个朝代的正体字，仍然沿袭着工整的书写模样。最早的金文，即刻在青铜器上的铭文，都写得规规矩矩，在当时写字是件极其庄重严肃的事。到了周朝后期，各国纷争，文字异性，但距离周国最近的秦国，其正体字仍然是规正的篆体字。秦国灭六国，建立秦朝之后，正式立小篆为正体字。但在官方规定的正体字之外，秦简上还出现了一种辅助性书体，即后来的隶书，到汉代汉武帝年间，隶书逐步取代篆书成为正体字。此后，在魏晋南北朝年间，楷书盛行，成为官方认可的正体字，一直流传至今。

虽然书写方式不同，但对平衡对称、周正之美的追求却一直没变。唐朝时用科举制选拔人才，开了各种考试科目，书法就是其中一科。但是，不管是考哪一科，都要求“楷书字体，皆得正详”，文字与书写并重。因为文字书法的优劣关系到个人的功名和人生出路，所谓“升沉是系”，所以仕进者非常重视。当时颜元孙《干禄字书》的影响很大，这本字书是在颜师古的“颜氏字样”的基础上完成的，字分俗体、通体、正体三种写法。科举考试，官府文书，写字必遵正体。后来颜元孙的侄子颜真卿在湖州做官，将《干禄字书》书写上石。要想通过科举求仕进，就必须学习这样的干禄字。之后，端正秀丽的干禄字楷书成了一种程式化的写法，千字雷同，明朝时，为皇帝书写诏诰的宫廷书家，以沈度最著名，都擅长一笔这样的字，人称“台阁体”，清朝叫“馆阁体”。
    不过，这样过分求统一的书写方式却破坏了书法的灵魂——对“势”的追求。古人写字，讲求一个“势”字，不仅指通篇的气势，更指每一笔的手势动作。把字写“活”，就是这个道理，有口气顶着，才能透出字里的精气神，这便是“见字如见人”的所指。书写动作连贯，做到下笔不悔，一气呵成，才能气韵生动。而要达成这样的功力，日积月累的训练便不可缺少，使肌肉也形成记忆。这种日复一日的临摹、书写，培育了中国古人最早的美学情趣，甚至成为一种人格训练。所谓“字如其人”，虽然后来多从道德层面解读，但其本意仍是强调一种认真的精神，写字如是，做人亦如是。

    （节选自《汉字为什么是方块字》，有删改）

5．下列对方块字发展历史的表述，不正确的一项是
  A．方块字与古人观察世界的方式有关，因为在古人心目中，天圆地方，地是方形的，而且在四方形地的尽头，还有撑着的柱子。  B．甲骨文中的汉字基本上是方形，到了西周末年，汉字一字一方格的特点已经完全成形，春秋战国时，汉字完成了字形从圆润瘦长到方方正正的一次转变。

  C．秦朝时，小篆为正体字，到汉代汉武帝年间，隶书逐步取代篆书成为正体字，魏晋南北朝年间，楷书成为官方认可的正体字。

  D．古人写字讲求一个“势”字，要求书写连贯，下笔不悔，一气呵成。这是书法的灵魂，只有这样才能达到气韵生动的效果。

6．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

  A．方块字方方正正的写法，除了古人观察世界的方式之外，还与古人对美的追求，讲求一种稳重、端庄和平衡有关。

  B．虽然草书是“龙飞凤舞”的形态，但每个朝代的正体字仍然是工整的，及即使是最早的金文，都写得规规矩矩。

  C．到了周朝后期，由于各国纷争，文字异性，规正的篆体字一度时期不再是各国的正体字。直到秦灭六国，建立秦朝之后，才正式立小篆为正体字。

D．干禄字楷书在明朝时被称为“台阁体”，在清朝时被称为“馆阁体”，虽端庄秀丽，但写法程式化，千字雷同，破坏了书法对“势”的追求。

7．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是

  A．《淮南子》中关于女娲补天的传说是用来说明古人观察世界的方式的，我们可以从这种方式中了解“汉字是方块字”的部分原因。

  B．唐朝时选拔人才重视书法，尽管开了各种考试科目，但书法是必考科目，只要你能写得一手端正秀丽好字，就可以参加科举考试谋求仕途。

  C．在书写上，要达成气韵生动的功力，就必须进行日积月累的训练，使肌肉也形成记忆。这种训练也成为一种人格训练，体现了一种认真的精神。
  D．“字如其人”是强调一种认真的精神，写字如是，做人亦如是。尽管后来多是从道德层面解读的，但把字写活了，自然也透出一种精气神。
三、（6分）
阅读下面文言文，完成8—9题。
张巡字巡，邓州南阳人。博通群书，晓战阵法。气志高迈，略细节，所交必大人长者，不与庸俗合，时人叵知也。开元末，擢进士第。巡繇太子通事舍人出为清河令，治绩最，而负节义，或以困厄归者，倾赀振护无吝。更调真源令。土多豪猾，大吏华南金树威恣肆，巡下车，依法诛之，赦余党，莫不改行迁善。

令狐潮围张巡于雍丘，相守四十余日，朝廷声问不通。潮闻玄宗已幸蜀，复以书招巡。有大将六人，官皆开府，特进白巡，以兵势不敌，且上存亡不可知，不如降贼。巡阳许诺。明日堂上设天子画像，帅将士朝之，人人皆泣。巡引六将于前，责以大义，斩之，士心益劝。

　　城中矢尽，巡缚稿为人千余，被以黑衣，夜缒城下，潮兵争射之，久乃知其稿人；得矢数十万。其后复夜缒人，贼笑不设备。乃以死士五百斫潮营，潮军大乱，焚垒而遁，追奔十余里。潮惭益兵围之。

　　巡使郎将雷万春于城上，与潮相闻，贼弩射之，面中六矢而不动。潮疑其木人，使谍问之，乃大惊，遥谓巡曰：“向见雷将军，方知足下军令矣，然其如天道何？”巡谓之曰：“君未识人伦，焉知天道！”未几出战，擒贼将十四人，斩首百余级。贼乃夜遁，收兵入陈留不敢复出。

　　顷之，贼步骑七千余众屯白沙涡，巡夜袭击，大破之。还至桃陵，遇贼救兵四百余人。悉擒之。分别其众，妫、檀及胡兵悉斩之，荥阳、陈留胁从兵，皆散令归业。旬日间，民去贼来归者万余户。（选自《资治通鉴》）
8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是
A．巡下车，依法诛之，赦余党。       下车：官吏到任

B．潮闻玄宗已幸蜀，复以书招巡。     幸：宠幸

C．巡阳许诺。                       阳：通“佯”，假装

D．巡引六将于前，责以大义，斩之     引：拉

9．下列各句中加点的词，意义和用法都相同的一项是
A．潮兵争射之，久乃知其稿人。        今其智乃反不能及，其可怪也欤！

B．君未识人伦，焉知天道！            积土成山，风雨兴焉。

C．潮军大乱，焚垒而遁。              山东豪俊遂并起而亡秦族矣。

D．顷之，贼步骑七千余众屯白沙涡。    蚓无爪牙之利，筋骨之强。

第Ⅱ卷（非单项选择题  共123分）

四、（33分）
10．将第Ⅰ卷中画线句子翻译为现代汉语。（10分，每句5分）

（1）特进白巡，以兵势不敌，且上存亡不可知，不如降贼。（5分）（2）向见雷将军，方知足下军令矣，然其如天道何？（5分）

11．请简要概括张巡在雍丘之战中表现出哪些军事智谋。（5分）

12．用斜线（∕）给下面的短文断句。（限划8处）（4分）

道 也 者 不 可 须 臾 离 也 可 离 非 道 也 是 故 君 子 戒 慎 乎 其 所 不 睹 恐 惧 乎 其 所 不 闻 莫 见 乎 隐 莫 见 乎 微 故 君 子 慎 其 独 也。（《礼记·中庸》）

13．阅读下面的一首诗，然后回答问题。(8分)
江村

杜甫

 清江一曲抱村流，长夏江村事事幽。

自去自来梁上燕, 相亲相近水中鸥。

老妻画纸为棋局，稚子敲针作钓钩。

但有故人供禄米，微躯此外更何求?

注：这首诗写于唐肃宗上元元年（760）。诗人经过四年的流亡生活，从同州经由绵州，来到了这不曾遭到战乱骚扰的、暂时还保持安静的西南富庶之乡成都郊外浣花溪畔。
（1）请从写景和传情两方面简要分析首句中“抱”的妙处。（4分）

（2）颈联写了哪两个生活场面？请简要分析表现了诗人什么样的心境。（4分）

14．补写出下列名句名篇的空缺部分。(限选6个小题，共6分)
（1）                                 ，鱼鳖不可胜食也。（《寡人之于国也》）

（2）                                ，犹抱琵琶半遮面。（白居易《琵琶行》）

（3）对酒当歌，人生几何，             ，              。(曹操《短歌行》)

（4）蟹六跪而二螯，                                 ，用心躁也。（《劝学》）

（5）                                  ，池鱼思故渊。（陶渊明《归园田居》）

（6）地崩山摧壮士死，                                 。（李白《蜀道难》）

（7）                                ，孤舟一系故园心。（杜甫《秋兴八首》）

（8）                     ，潦倒新停浊酒杯。（杜甫《登高》）

五、（22分）
阅读下面的文章，完成15—18题。

斗法

周正旺

玩古玩的，最重要的就是眼力。眼力精准，捡漏；眼力不济，上当，再多的钱也是白搭。因此古玩行上渐渐出了一个专门的职业——掌眼，专门鉴定古玩真假。

临川就有这么个掌眼，姓刘名经天，外号刘大眼。现在已经50多岁了，自他10岁开始在当铺做小伙计，营生字画古玩已经40多年了。刘大眼眼力奇佳，他要说哪件东西是真的，就没人敢说假；他要说哪件东西是假的，这东西就败了，物主只好自认倒霉。

有掌眼的自然也就有造假的，临川就有这么一个作假的行家，真名贾老大（临川喜欢用老大、老幺做名字），人称假老大，专好做假货，他做的假物件，和真品八九不离十，不识货的、能耐不够的，就当作了砧板上的鱼肉。

假老大本来日子过得好生惬意，谁想临川冒出个刘大眼来。假老大的日子渐渐就不好混了。每次要出手个什么物件，主顾必定要拿去给刘大眼过目。刘大眼什么人？能瞒得过他的眼睛？假老大费尽心思，做出的家伙水平再高，也休想躲过刘大眼的法眼，假老大的生意一落千丈。

这假老大也有一股不服输的劲头，他就不信这个邪，一定要做出一件让刘大眼认栽的假货来。

这天，假老大正在琢磨做一个青铜器，正研究金文呢——青铜器表面有许多铭文，叫金文，也叫钟鼎文。正在兴头上，老婆招呼他吃饭，假老大没好气地说：“吃饭，你就知道吃。”正要赶老婆出去，看到老婆一脸的麻子，突然一个计策涌上心头。

原来这假老大的老婆奇丑无比，满脸的麻子，脸上几乎找不到一个光滑的地儿。假老大拿了张宣纸，叫老婆躺下别动，就把那满脸的麻子给拓了下来，看着那奇形怪状的笔墨，假老大嘿嘿笑了起来。他找人给了刘大眼。

刘大眼一看到这张拓片，顿时脸色就凝重起来，这张拓片虽然行文不规整，然而凹凸有致，行文豪放，一看就是一件地道的金文。刘大眼虽然主营字画瓷器，也是金石名家，在全国也是排得上号的，他新近整理的《金石文》，据说已被视为金石研究的经典之作呢。

刘大眼把自己锁在房间里，查阅了大量古籍，越看越有价值，然而却越琢磨越理不清头绪。没多久，临川就传说刘大眼得到了一片稀世拓片，正在潜心研究呢，一旦成果出来，必定震惊考古界。假老大听了，不由得冷笑起来。这个刘大眼研究来研究去，还是没有眉目，于是就广发英雄帖，邀请全国有影响的金石名家悉数来到古城临川。这些专家到齐之后，拿到这张拓片，都不由得兴奋起来，这张拓片，类似的从来没有看到过，无疑是一个新的伟大的发现。古玩里自古就有“越像越不像，越不像越像”的说法，这些专家研究了几天，竟然一丝头绪也看不出来。

正当大家闹得不可开交的时候，假老大突然跑进了刘大眼的院子。假老大大声嚷道：“还研究什么？这张拓片是假的。”

刘大眼不屑地看了看假老大：“你小子知道什么？”

“哈哈……”假老大大笑起来，“我手里就有一张，是我自己拓下来的。”

说完就递了过来，刘大眼看了大吃一惊，其他专家也大吃一惊，这张和大家手里研究的分明一模一样啊。

假老大得意洋洋地把事情告诉大家。怕人不信，就又当着大家的面，把老婆满脸的麻子给拓了下来。

然后那些金石名家呆若木鸡，一个个灰溜溜离开临川，许多人以后再也不谈金石铭文了。

刘大眼仰天长叹，从此退出古玩圈，大家都以为从此假老大可以放心造假了，谁想没多久，假老大了也退出了古玩行，卷铺盖到乡下种田去了。到现在，也没人知道其中的原因呢。 

15．下列对小说有关内容的分析和概括，不恰当的两项是（     ）（     ）（4分）

A．小说第二、三段写临川古玩界出现“掌眼”高手刘大眼与作假行家假老大，很自然引起读者预见其“一较高低”的愿望。

B．假老大因自己做出的假货总是躲不过刘大眼的法眼，生意一落千长，因而胸怀仇恨，发誓要做出件让刘大眼认栽的假货来。

C．小说写刘、假二人“斗法”的过程，能做到详略得当，只集中笔力写最后一次较量，行文颇具“疏可走马，密不透风”之妙。

D．小说写刘大眼和他广发英雄帖邀请来的全国有影响的金石名家悉被蒙骗，目的是讽刺他们其实只是徒有虚名的所谓名家。

E．如果说小说写“走眼”的刘大眼退出古玩圈是“情理之中”，那么写“斗胜”的假老大也退出古玩行就是在“出乎意料之外”了。

16．小说中写了假老大的三次“笑”，试具体分析每次“笑”的不同含义（6分）

17．文章的标题是“斗法”，试概括它在小说内容和情节上的作用。（4分）

18．作者结尾写“假老大了也退出了古玩行，卷铺盖到乡下种田去了”，颇为出人意料！请你从人物塑造、小说立意、艺术手法中任选一个角度探讨这其中的“原因”。（8分）

六、语言应用题（8分）

19．阅读下面这则新闻，给它加上一个标题。(不超过18个字,4分)
新华社11月2日电   记者从国家气候中心获悉：赤道附近中东太平洋一次新的厄尔尼诺事件已形成。预计未来三个月，本次厄尔尼诺事件将持续发展，并可能于12月达到峰值。

厄尔尼诺事件，是指赤道附近中东太平洋海水表面温度比常年平均温度持续偏高的现象。目前，科学家采用赤道附近中东太平洋平均海表温度“距平值”（指当前温度与常年同期值之差），作为厄尔尼诺的判定依据。

国家气候中心监测表明，今年5—10月，赤道中东太平洋海表温度距平值已连续6个月达到或超过0.5℃，赤道中东太平洋次表层被暖水覆盖，并已向上抬升至表层。这表明，一次新的厄尔尼诺事件已形成。

厄尔尼诺出现后，可能通过海洋与大气之间的能量交换，改变全球大气环流和温度分布，导致气候出现异常。

多年资料分析表明，厄尔尼诺事件发生时，当年冬季我国北方地区容易出现暖冬，第二年夏季长江流域和江南地区容易出现洪涝。 

20．仿照下边的句式再写两句与其结构相似的句子，构成一组排比句。（4分）

示例：迎春花在春风中摇摆，感受春的温暖； 浮萍在夏雨中滋润，体味夏的温存；

七、21.作文（60分）

阅读下列材料，按要求作文。

哲学家告诉我们：平视、仰视、俯视是人生的三种姿态，恰当运用，均会收获精彩人生。
上述文字引发了你那些思考？，结合自己的体验和感悟，写一篇不少于800字文章。
要求：①自选角度，自定立意，自拟题目，自选文体（除诗歌外）。　②不得抄袭，不得套作。③用规范汉字书写。





















































































