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命题审校人： 萧山九中    桐庐富春中学  
一（19分）
1.下列各项中加点字注音全都正确的一项是（2分）
A．症结（zhèng）   罪孽（niè）       鹰隼（shǔn）    厉兵秣马（mò）
B. 镌刻（juàn）    圜墙（yuán）      狭隘（ài）      溘然长逝(hè)
C. 菲薄（fēi）     作窠（kē）         逶迤（wěi）      徇私舞弊（xùn）
D. 谂知（shěn）    龟裂（jūn）       豢养（huàn）    长歌当哭（dàng）      

2.下列各项中没有错别字的一项是（2分）
A．那些图案，始终受到造物主的亲睐，被无比耐心地绘制。
B．我国辐员辽阔，不同地区有不同的特产。适应风土，因地制宜，努力发展传统的生产，是切合实际的做法。

C．我平素想，能够不为势利所屈，反抗一广有羽翼的校长的学生，无论如何，总该是有些桀骜锋利的，但她却常常微笑着，态度很温和。
D．我报歉的是，由于篇幅的限制，我不能对于那些慷慨帮助我的自然学者一一表示谢意，其中有些是不相识的。
3.下列各句中加点的词语使用恰当的一项是（2分）
A．现代自然科学不止是研究单个的事物，还要研究事物、现象的变化发展过程，研究事物之间的各种关系，这就使自然科学发展成为严密的综合体系。
B．wta国际巡回赛天津网球公开赛继续进行，这一比赛日最大的亮点莫过于3位同样效力于天津队的“津门女将”依次出场，虽然结果并非全胜，但彭帅、郑赛赛、张帅三人的表现还是可圈可点的。
C．湖北省平顶山市鲁山县台办通讯员乔书明同志的散文《除夕夜》在《台湾新闻报》西子湾副刊一经发表，感动两岸读者，我也经常因为精彩的情节拍案而起，击节叫好。
D．两会期间，代表、委员们对驻地工作人员具体而微的服务十分满意，某酒店大堂的墙壁上贴满了委员们写给酒店的感谢信。
4.下列句子中没有语病的一项是（2分）
A．在即将召开的十八届四中全会上，将审议通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，全面破解执法不严、有法不依、违法不究、信访不信法等一系列问题。
B．努力塑造中国产品和服务的良好品牌，不仅在国外声誉良好，而且让国内消费者喜爱，做到“双满意”。
C．国家有关部委近期确定七种涉农收费行为属违法行为，并把它们列为下半年整顿的重点对象。
D．北京师范大学管理学院教授董藩称，北京的交通比较堵恰恰是因为北京的房价太低造成的，如果北京的房价放开，房价足够高，就不会有这么多人涌入北京。
5．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选做三题）(6分)
①                   ，内无应门五尺之僮。                    ，形影相吊。（李密《陈情表》）
②青山隔送行，                  ，淡烟暮霭相遮蔽。夕阳古道无人语，                  。（王实甫《长亭送别》）
③惨象，             ；流言，                     。（鲁迅《记念刘和珍君》）
④                     ，不可胜记，                     。（司马迁《报任安书》）
⑤臣无祖母，                     ；祖母无臣，                  。（李密《陈情表》）
6．阅读下列新闻，回答问题。(5分)

据《都市快报》报道，2014年2月12日早上9点半，鄞州鄞县大道后仓公交站附近，45岁的郑大姐为了赶公交车摔倒在路边，腿上的骨折旧伤复发。为了能让人扶一把，她用宁波话喊：我是本地人，是我自己摔倒的。大约20多分钟后，一名女子为她拨打了110，一名老汉尝试去扶她，之后，民警和120相继赶到。郑大姐在救护车上快哭了：“媒体报道了这么多好心人，为什么我一个都碰不到？ ”

（1）给这则新闻拟写一个标题。（字数不超过15个字）（2分）

（2）请简要点评这种“扶与不扶”的社会现象。（3分）
二（21分）
（一）阅读下面的文章，完成7-9题。 （7分） 
飞了几千年，终于到“月宫”    鲁钇山等
2013年12月14日晚，随着第一张清晰月球表面照传回，经过12天奔月、绕月，中国第一个月球探测器“嫦娥三号”成功降落在月球表面。

2013年12月2日，嫦娥三号展开奔月之旅，古老的神话照进现实。与嫦娥一号、二号不同，嫦娥三号不叫卫星而叫器，它由着陆器和巡视器（俗称“月球车”）组成，是我国第一个“有腿”的航天器。这样的组合是由其任务特点决定的。嫦娥三号主要有两个任务：一是实现月面软着陆，二是实施月面巡视勘察。整个前期飞行、动力下降以及实施软着陆过程，都由着陆器完成。到月面后，二者分成两个独立的探测器，各自在月面开展探测任务。

与着陆器相比，巡视器显然更受关注。它不仅有自己的名字“玉兔”，还是一只兔子里的“高富帅”。

高——1.1米古来罕有。“玉兔”号月球车长1.5米，宽1米，高1.1米，体重140公斤，如此巨型的“兔子”恐怕此前还没人见过。为什么要这么高？因为这只“兔子”一点不比真实的兔子简单，包括了移动、电源、热控等8个分系统。

富——身披黄金甲专挖贵金属。这是只有钱也善于“赚钱”的兔子，它身上披着一层“黄金甲”，这可不是为了“臭美”，而是为了反射白天的强光，阻挡各种高能粒子的辐射。“玉兔”还拥有太阳翼——两片可伸缩的太阳能电池帆板，白天工作时展开，晚上睡觉时收起来，将仪器设备包在里面，从而起到“保暖”的作用。在翅膀的前端，有负责钻孔、研磨和采样的机械手，在采矿时使用。

帅——头顶四只眼脚踩风火轮。“玉兔”安装有全景相机和导航相机，这些“眼睛”在技术上克服了高温、太阳角度变化的影响，能拍出高质量的图像。本次回转“广寒宫”，着急的“玉兔”踩了6个“风火轮”。它们可以让“玉兔”自主前进、转弯、后退，甚至原地打转、横向侧摆。只是虽然叫“玉兔”，其移动速度却只有每小时200米。不管去哪儿，都得分几步才能到达。走之前要看路、选路，而因为导航相机只能探清10米，其步幅可想而知。

“玉兔”号设计寿命为3个月，而月球上的一昼夜相当于地球上的28天，这意味着它要经历3个月球白天和3个月球黑夜。由于没有大气层，月面夜间最低温度可降至零下180度，在日间，最高温度可达150度。为此，科研人员为“玉兔”号精心设了“14天工作，14天睡觉”的模式。“玉兔”号“晚上睡觉，中午休息，两边干活”，对于一些特别娇嫩的设备，车内还专门准备了“暖宝”——同位素热源。

嫦娥三号的落月点在虹湾。它地处月球高纬度区域，在月球正面雨海的西北角。为何选择虹湾呢？中国探月工程领导小组高级顾问欧阳自远开玩笑说：“虹湾的落月点就是我国古人所称的广寒宫、月桂树所在的地方。”实际上，虹湾除了相对平坦、在月球正面能和地球顺利通讯，最重要的是这里有许多问题值得研究。
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2013年12月15日晚，在经过一段时间的休整后，月球车和着陆器“说再见”，“嫦娥”与“玉兔”“两两相望”，拍照留念，这也是嫦娥三号任务完成的标志之一。随后，月球车踏上新的探索征程，着陆器则不会“挪窝”进行原地探测。在遥想了几千年后，人们期待着它们以科学之笔在神话外写就另一篇传奇。——（选自2014年《青年文摘》第3期）
7.下列对“嫦娥三号”的概述不正确的一项是（2分）
A.嫦娥三号与嫦娥一号、二号不同，它是探测器，由着陆器和巡视器（又名“玉兔”）组成，是我国第一个成功降落月球表面的航天器。

B.嫦娥三号中的着陆器只负责整个前期飞行、动力下降以及实施软着陆过程，巡视器负责在月面开展探测任务，两者分工合作。

C.嫦娥三号中的月球车身披黄金甲，不是为了美观，而是为了反射白天的强光，阻挡各种高能粒子的辐射。

D.嫦娥三号中的巡视器头顶四只眼脚踩风火轮，眼睛能拍出高质量的图像，风火轮可以让它自主前进、转弯、后退，但速度极慢。
8.下列说法符合原文意思的一项是（2分）
A.嫦娥三号的奔月之旅，让古老的神话照进了现实，其落月点在虹湾，即神话中广寒宫、月桂树所在的地方，是根据民众对月宫的向往而确定的。

B.因为没有大气层，月面日夜温差300多度，为适应月球坏境，更有效的工作，“玉兔”号选择“白天干活，晚上睡觉”的模式。

C.在月球历史上，曾多次发生玄武岩喷发事件，后又遭小天体剧烈撞击，形成月海盆地，这就是重要的雨海事件，是各国研究的空白区。

D.月球车和着陆器分离后，互相拍照留念，随后，月球车在月面展开大范围的巡视探测，而着陆器则在原地等待月球车的归来。

9.结合全文，概括航天器要完成月面软着陆和巡视勘察任务必须具备哪些条件。（3分）
（二）阅读下面的文章，完成10-13题。（14分）
冬青

魏鹏

　　冬青在我家定居已有二三十年了，朝夕相处，虽没说上一句话，但心灵还是相通的，不像有些人，见了面把手握得指头疼，心却相距千里万里。

　　冬青长得很慢，慢得看不出它在生长。但是，十年八年下来，枝干都很可观。有几回，我嫌它遮挡阳光，特意把伸向西南、快要顶住老屋红瓦的小臂粗的斜枝锯下来，压制它长。冬青并不在意，不让向西南长就向东北长、向上长，虽然有梧桐树的枝叶伸到了它的头顶，它仍不在意，它长它的。如今已长过了老屋的屋檐，树梢已有二人高了，主干比碗口还粗。

　　冬青的内心和我的内心一样，本没有张扬的意思。虽然长得很慢，但生长是不由人的，也许这是它自己都不能做主的，就像一位名人说的：可以阻止美女的拥抱，但不能阻止自己的脚步。院子里的冬青，始终在西南角微笑地站着，与世无争，活得散漫，活得洒脱。

　　与槐树相比，冬青没有防卫的利刺。它的全身都是光滑的，光滑如处女的肌肤，任你爱抚。叶子的形状与槐树的叶子相似，但比槐树的叶子要厚，厚得不能折叠，一折就会折成两半，仿佛“宁为玉碎，不为瓦全”似的，更不能像槐树的叶子折成叶笛，往口里一放就能吹响，想吹什么调子就吹什么调子。冬青的叶子做不到，一片都做不到。

　　槐树的叶子好生虫，特别好生一种叫“吊死鬼”的爬虫。秋天一到，“吊死鬼”就用叶子把自己卷起了，像卷席筒一般卷起来，吊在枝头，吊在空中，一不留意就与你撞个满怀，能把女孩吓得连声大叫：“死鬼！死鬼！”冬青的叶子虽然水分足，但从未见它生过虫。我想，这许是冬青的叶子过于光滑之故吧。我见过雨点打在冬青的叶子上，还没落稳就滑了下去，雪花飘在叶子上，飘着飘着也滑了下去，如此光滑，爬虫自然就没有立足之地了。

　　冬青的叶子厚实、深绿。人们不是喜欢绿色吗？冬青就一年四季地绿给你看。它的绿，仿佛是一种习惯，不因季节的不同而不同。春天里，它不似繁花抢人眼球；秋天里，也不似落叶给人悲伤。它就那么绿着，绿得彻底，绿得平凡。

　　而在严冬，习惯了鲜绿的冬青在诗人彭燕郊看来却是那样的不凡——

　　经过了几昼几夜/接连不断的/多少冰霜的鞭挞/多少风雪的侵蚀/多少死亡者的死亡

　　我以为地上再不会有花朵了/我以为地上再不会有绿的颜色了/我以为地上再不会有鸟雀的歌了/我以为地上/永远永远地/只留下孤人独自的我/悲哀地相思着春天的我了……

　　但是，诗人错了！严冬里冬青依旧绿。冬青一年四季地绿，但只有在万物凋零的季节里，它的绿才会被发现，才会赢得诗人一声声的赞美。

而我，这么多年都没有为院子里的冬青写出一行赞美诗。我知道，赞美不赞美，对冬青来说就犹如它的绿，都是一种习惯，习惯赞美，也习惯不赞美。不管你赞美不赞美，它都绿给你看；不管你看不看，它都依旧绿。
10.结合全文，简要概括冬青的特点。（2分）
11.文章写冬青时提及了槐树，有什么用意？（3分）

12.请赏析画线语句，并分析其在文中的作用。（4分）

13.请结合全文，简要谈谈本文最后一段文字给你的启示或感悟。（5分）
三（20分）

（1） 阅读下面的文言文语段，完成14-17题。（14分）项脊轩，旧南阁子也。室仅方丈，可容一人居。百年老屋，尘泥渗漉，雨泽下注；每移案，顾视无可置者。又北向，不能得日，日过午已昏。余稍为修葺，使不上漏；前辟四窗，垣墙周庭，以当南日，日影反照，室始洞然。又杂植兰桂竹木于庭，旧时栏楯，亦遂增胜。借书满架，偃仰啸歌，冥然兀坐，万籁有声。而庭阶寂寂，小鸟时来啄食，人至不去。三五之夜，明月半墙，桂影斑驳，风移影动，珊珊可爱。

然予居于此，多可喜，亦多可悲。先是庭中通南北为一。迨诸父异爨，内外多置小门墙，往往而是。东犬西吠，客逾庖而宴，鸡栖于厅。庭中始为篱，已为墙，凡再变矣。家有老妪，尝居于此。妪，先大母婢也，乳二世，先妣抚之甚厚。室西连于中闺，先妣尝一至。妪每谓余曰：“某所，而母立于兹。”妪又曰：“汝姊在吾怀，呱呱而泣，娘以指叩门扉曰：‘儿寒乎？欲食乎？’吾从板外相为应答……”语未毕，余泣，妪亦泣。余自束发，读书轩中，一日，大母过余曰：“吾儿，久不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也？”比去，以手阖门，自语曰：“吾家读书久不效，儿之成，则可待乎！”顷之，持一象笏至，曰：“此吾祖太常公宣德间执此以朝，他日汝当用之！”瞻顾遗迹，如在昨日，令人长号不自禁。                 

14.下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（3分） 
A．迨诸父异爨（分开烧饭）           B．内外多置小门(放置)
C．室始洞然（明亮的样子）           D．吾家读书久不效（奏效）
15.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（3分）  

A．墙往往而是                       渔父见而问之曰
B．以当南日                         思垂空文以自见   
C．室西连于中闺                     圣人不凝滞于物

D．先妣抚之甚厚                     臣不胜犬马怖惧之情                  
16.下列对选文相关内容的分析和概括不正确的一项是（3分）

   A．节选语段写项脊轩由修葺前的狭小、破漏、昏暗变为修葺后的明亮、优美、宁静。

   B．作者在描写项脊轩修葺后的情景时运用以动衬静、动静结合的写法。

   C．节选第二段字里行间倾注的是“多可喜，亦多可悲”之情，即作者对“项脊轩”的由衷热爱和怀念亲人的深厚感情。

   D．从选文中可以看出，作者善于从日常生活中选取那些感受最深的细节和场面，表现人物的风貌，寄托内心的感情。
17.把文中划线的句子译成现代汉语。（5分）

（1）东犬西吠，客逾庖而宴，鸡栖于厅。（2分）
（2）一日，大母过余曰：“吾儿，久不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也？”（3分）

（二）阅读下面这首诗，完成18-19题。（6分）

重送裴郎中贬吉州
唐代 刘长卿
猿啼客散暮江头，人自伤心水自流。

同作逐臣君更远，青山万里一孤舟。

注释：刘长卿和裴郎中曾一起被召回长安，又同遭贬谪。
18.“人自伤心水自流”这句诗中，两个“自”字使各不相干的“伤心”与“水流”联系到了一起，请分析“自”的表达效果。（2分）
19.请从情与景的角度，赏析这首诗一、四两句是如何做到寓情于景的。（4分）
四（40分）
20.阅读下面的格言，根据要求作文。
（1）生命不在于多长，而要称出它的重量。

（2）知识给人重量，成就给人光彩，大多数人只是看到了光彩，而不去称量重量。

（3）生活每时每刻都在用灵敏的天平掂量着我们每个人；待到行将就木，他会让我们每个人知道自己的精确重量。

（4）人生的重量与财富、权利无关，就像麦粒的大小与麦芒无关。

（5）在人生的大风浪中，我们常常学船长的样子，在狂风暴雨之下把笨重的货物扔掉，以减轻船的重量。  
请以“重量”为话题写一篇文章。
要求：（1）立意自定（2）除诗歌外文体不限（3）不少于800字（4）不得出现真实姓名、学校（5）不得抄袭套作
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6．（1）宁波大姐倒地骨折（1分），20分钟没人扶（1分）

（2）原本“扶”这是一个最基本的道德要求，现在却因害怕惹祸上身而出现了“不敢扶”的情形。（1分）这种“扶与不扶”的矛盾，折射的正是向善者在现实困境中的内心纠结（1分），也表明了社会道德、社会风气在一定程度上出现了问题（1分）。（大意对即可）
7. B（原文第二段说“整个前期飞行、动力下降以及实施软着陆过程，都由着陆器完成。到月面后，二者分成两个独立的探测器，各自在月面开展探测任务。”）    

8. C（A中“是根据民众对月宫的向往而确定的”无中生有。B“白天干活，晚上睡觉”不符合原文意思，原文说“晚上睡觉，中午休息，两边干活”。D“在原地等待月球车的归来”文中未说。）
9.答案：（1）有一个能完成前期飞行、动力下降以及实施软着陆过程的着陆器；

（2）巡视器要有能拍出高质量图像的“眼睛”和能实现前进、后退、转弯等动作的“腿”；

（3）要有能适应月球环境的高技术设备。（答出1点1分，能答出其他条件且正确合理的，也可给分）

10.（1）长得慢（生长缓慢）   （2）不张扬（与世无争、散漫洒脱）  （3）叶子厚实、光滑，不生虫   （4）四季常青  （两点1分，三点2分）

11.对比（反衬）（1分），用槐树有防卫的利刺，易生虫，反衬冬青全身光滑，没有防卫的利刺，从未生过虫的特点（1分），抒发了作者对冬青的喜爱和赞美之情（1分）。

12.运用排比手法（1分），以强烈的语气强调了原本诗人对冬天的印象——毫无生机与活力，以及诗人在冬季的孤独寂寞之情（1分）。本文引用这首诗，写出了冬青战胜寒冬，战胜孤寂，依然青翠苍绿的特点（1分），抒发了诗人对冬青在万物凋零的季节里依旧绿得不凡的赞美之情（1分）。

13.冬青活得很洒脱，它不会因为人们赞美与否而展现自己的优点，它习惯于与世无争，习惯于保持自己的本色。（2分，意思对即可）我们也应像冬青一样，不骄不躁，自然平淡，保持一颗平常心，维持自己的本真本色。（3分，大意对即可）

14. B（应为“设置”）

15. B（A项分别为表修饰、表承接。B项都是连词，来。C项分别是和和被。D项分别是代词，指乳母；结构助词，的。）
16. C （节选第二段主要讲“可悲”）

17.（1）东家的狗冲着西家叫，来了客人得穿过厨房去吃饭，鸡在厅堂上栖息。（西、宴，1分；“鸡栖于厅”，状语后置，1分。）

（2）有一天祖母来看望我，说：“我的孩子很久没有看到你的人影了，为什么整天不声不响地待在这儿，真像个女儿家呀！”（过：看望，看，1分。竟日：整天，1分。句子大意1分）
18．（1）友人远去，自己还留在江边，倍感孤独、伤心，而无情流水只管自己流淌。（1分）

（2）用水的无情反衬人的有情，极写诗人无奈之情。（1分）
19．（1）诗歌第一句不是纯客观的景物描写，它交代了送别的时间、地点、环境，营造了凄清的氛围，抒发了诗人对友人依依不舍的离别之情，景中融情，寓情于景。（2）第四句描绘了在连绵万里的青山间一只小船独自远去的情景，既写尽了裴郎中旅途的孤寂，伴送他远去的只有万里青山，又表达了诗人对朋友的关切与不舍。（一点2分）





















































































