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语文
1．下列词语中加点的字，读音全部正确的一组是（   ）

A．贿赂（luò）

豇（jiāng）豆
棕榈（lǚ）


咄（duō）咄逼人

B．蹿（cuān）红

亲戚（qī）

卡（qiǎ）脖子

戛（jiá）然而止

C．柏（bǎi）树

恓（qī）惶

脑髓（suǐ）

    果实累（lěi）累

D．字帖（tiě）

鸡肋（lè）

一溜（liù）烟

卷 帙（zhì）浩繁

2．下列词语中没有错别字的一组是（   ）

A．针砭

剔除

大杂烩

残羹冷炙

B．蝥贼

毕竟

飘缃

召之即来

C．搏奕

罪愆

仪仗队

礼上往来

D．蜚然

绣闼

狼居胥

乐不可知

3．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是（    ）
谣言      于阴暗的环境，是经不起真相的照射的。因此，及时公布真相，让一夜成名的造谣者一时名毁，      。      ，某些时候，真相公布后，谣言还在继续以讹传讹，网络真相成了“孤家寡人”，甚至真相与谣言相杂，      。因此战胜网络谣言，还要在力度上下功夫。

A．孳生    急不可待    固然    鱼龙混杂

B．滋生    迫在眉睫    当然    混淆视听

C．产生    刻不容缓    虽然    稂莠不齐

D．萌生    燃眉之急    纵然    鱼目混珠

4. 下列各句中，没有语病的一项是（  ）

A、习近平国庆讲话提到要坚持走和平发展道路，这表明中国将一如既往地贯彻在和平基础上发展，在和平基础上繁荣，不搞霸权主义，不欺小凌弱。
B、图书馆里没有好书，就像人没有灵魂，即使开放也意义不大，也隔绝了孩子自我学习和成长的机会。

C、《学前教育周刊》创刊不久，我们就抓了一个热点话题，开设了纠正和防止“小学化”现象系列报道栏目，在一版重要条位刊出。

D、局部生态环境的改善并不能遏制整体恶化的态势，中国每年土地沙漠化的速度与面积仍然在不断扩大。

5. 下列有关文学常识的表述，有错误的一项是（  ）

A.朱光潜先生的《谈美》和《文艺心理学》，是他怀着一种崇高的使命感和责任感完成的著作，他把90年生涯的大部分都贡献给了中国美学事业。

B.蒙田，欧洲文艺复兴时期法国重要的思想家和散文家。他的《随笔录》记录了自己在智力和精神上的发展历程，与《培根人生论》《帕斯卡尔思想录》一同被誉为欧洲近来哲理散文的三大经典。

C.柳永，北宋词人，初名三变。他精通韵律，既擅长作歌词，又擅长谱写乐曲。他是北宋第一个大量创作慢词的专业词人，著有《乐章集》

D.莎士比亚是欧洲文艺复兴时期最杰出的戏剧家和诗人,被马克思赞为"人类最伟大的戏剧天才",其著名的四大悲剧是《哈姆雷特》《奥塞罗》《李尔王》《罗密欧与朱丽叶》

二、现代文（论述类文本）阅读（共9分，共3小题，每小题3分）
阅读下面的文字，完成6-8题。
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发展经济与保护文化遗产两者之间的矛盾是客观存在的，这是任何一个国家都面临的问题。然而，如何处理发展经济与保护文化遗产之间的关系，必须引起重视。

对于文化遗产的价值要有一个正确的认知。因为，对于文化遗产的保护和态度是建立在对其价值的认识和判断基础上的，而这种认识和判断又与其所处时代和社会背景下人们的价值取向分不开。发展经济与保护文化遗产之间的矛盾在发展中国家似乎表现得更为突出与明显。在中国，伴随着经济的迅猛发展，城市化也在高速推进。我们遇到了其他国家或许是上百年间才可能遇到的各类问题。我们在看到人们物质和文化生活得到极大提高的同时，也看到了当今社会弥漫着的浮躁和过于功利之风。对于价值高低的判断，很多人使用了评价商品的方式来进行，比如价格、人气的高低。所以，我们才看到有人要把文化遗产产业化、把孔子产业化等种种新奇的提法。然而，如果采用这种方式对文化遗产价值进行判断，显然是错误的，甚至是可怕的。

文化遗产不仅记录着我们的过去，而且存在于今天人的生活中，它为人类未来的发展提供借鉴和有益的参考。文化遗产与人的生活息息相关，它应是动态的、发展的，有着不同时代的印痕。所以，保护文化遗产应该更重视遗产与人之间的血脉关系，关注他们之间的真实状态。文化遗产不仅要注重对其整体环境和原有历史风貌的保护，更要注意保护贯穿于其中的历史文脉和珍贵的人文元素。这种价值的重要性怎能仅用商业价值来衡量?这或许正是当今文化遗产保护的难点所在。

合理把握文化遗产保护和利用之间的关系，不管是保护还是利用，都要有一个合适的度。在一个浮躁的社会风气下，人们往往容易走极端，考虑眼前多，对于长远想得少。今天，很多人在谈文化遗产的保护或是利用时，往往采用了极端的方式，有时候甚至超越了其自身的讨论范围。实际上，发展经济与保护文化遗产两者之间的矛盾虽然是客观存在的，但并非不可逾越。文化遗产随着时代的变迁和社会的不断发展，也会发生变化。如果对于文化遗产仅是教条、机械地进行保护，并且希望其只处于某个历史时期的断面，与其相关的一切都一成不变，那么这种保护是不现实的。因为它忽视了与现实社会之间的关系，忽略了社会是发展的这样一个事实，特别是忽视了现实生活中人的现状与需求。这样保护往往不会被社会所接受，也对经济的发展不利。

文化遗产是要被利用的，也具有现实的价值和意义。是不是能够将所有的文化遗产都要商品化，都要产业化，都要能够产生出经济价值，这是需要商榷的。这些年，由于某些文化遗产的特质，像丽江、周庄、少林寺等文化遗产给当地带来了丰厚的经济效益和社会效益，但是也给许多人带来了一个对文化遗产的误区，似乎文化遗产只有通过产业化，才能发挥它最大的效益或者说是体现它的最大价值。文化遗产虽然可能会带来其相关产业的发展，但文化遗产本身并不是产业，也并非商品。类似“将世界遗产产业化”的提法是绝对错误的! 产业化的目的就是追求经济利益和效益的最大化。文化遗产的产业化会使开发者只注重遗产之中的经济价值，对于文化遗产背后的那些产生不了商业价值的文化价值缺乏应有的重视，导致开发过后的文化遗产形式与内涵分离，使文化遗产中蕴藏诸如信仰、风俗、艺术等文化内涵最终弱化乃至消失。

所以，无论是在文化遗产的保护上，还是在文化遗产的利用上，都不要走极端化。保护文化遗产，就是要保证传承给我们这个时代的遗产的真实性和完整性，尽量少受人为的干扰。











（节选自《光明日报》）

6、关于处理发展经济与保护文化遗产之间关系的选项中，不正确的一项是（  ）

A．如果对于文化遗产仅是教条、机械地进行保护，希望其不会变化，这样保护往往不会被社会所接受，也对经济的发展不利。

B．文化遗产要商品化、产业化，才能产生经济价值，但是文化遗产本身并不是产业，也并不是商品。

C．文化遗产是要被利用的，也具有现实的价值和意义。如丽江、周庄、少林寺等文化遗产就给当地带来了丰厚的经济效益和社会效益。

D．正确认知文化遗产的价值所在，用价格和人气等评价商品的方式来判断文化遗产的价值的做法是不可取的。

7、下列对原文中作者观点的概括，正确的一项是（  ）

A. 文化遗产的产业化会导致开发过后的文化遗产形式与内涵不能统一，使文化遗产中蕴藏的一些文化内涵最终弱化或消失。

B. 对文化遗产要保护其整体环境、历史风貌、历史文脉和人文元素等，用商业价值来衡量文化遗产价值的重要性正是当今文化遗产保护的难点所在。

C．文化遗产关系到人的生活，它是动态的、发展的，有着不同时代的印痕，代表着先进的民族文化。

D．发展经济与保护文化遗产两者之间的矛盾是客观存在的，因此很多人在谈文化遗产的保护或是利用时，往往采用了极端的方式。 
8、根据原文提供的信息，下列理解和分析正确的一项是（  ）

A．所处时代和社会背景下人们的价值取向决定着对文化遗产价值的认识和判断，进而决定着对文化遗产的保护和态度。

B．发展经济与保护文化遗产之间的矛盾在发展中国家似乎表现得更为突出与明显，关于如何处理两者之间关系的问题已经引起了我国的高度重视。

C．重视文化遗产与现实社会之间的关系、社会是发展的事实以及现实生活中人的现状与需求等因素，保护文化遗产的愿望就能够实现。

D．保护文化遗产，就是要保证传承给我们这个时代的遗产的真实性和完整性使之处于自然状态，避免人为的因素掺杂其中。
三、古代诗文阅读 （共34分，共7小题）
阅读下面的文言文，完成9－12题。

报孙会宗书
杨恽①
恽材朽行秽，文质无所底，幸赖先人余业，得备宿卫。遭遇时变，以获爵位。终非其任，卒与祸会。足下哀其愚蒙，赐书教督以所不及，殷勤甚厚。然窃恨足下不深惟其终始，而猥俗之毁誉也。言鄙陋之愚心，则若逆指而文过；默而息乎，恐违孔氏各言尔志之义。故敢略陈其愚，惟君子察焉。 

恽家方隆盛时，乘朱轮者十人，位在列卿，爵为通侯，总领从官，与闻政事。曾不能以此时有所建明，以宣德化，又不能与群僚同心并力，陪辅朝庭之遗忘，已负窃位素餐之责久矣。怀禄贪势，不能自退，遭遇变故，横被口语，身幽北阙，妻子满狱。当此之时，自以夷灭不足以塞责，岂意得全首领，复奉先人之丘墓乎？伏惟圣主之恩不可胜量。君子游道，乐以忘忧；小人全躯，说以忘罪。是故身率妻子，戮力耕桑，灌园治产，以给公上，不意当复用此为讥议也。

夫人情所不能止者，圣人弗禁。故君父至尊亲，送其终也，有时而既。臣之得罪，已三年矣。田家作苦。岁时伏腊，烹羊炰②羔，斗酒自劳。家本秦也，能为秦声。妇赵女也，雅善鼓瑟。奴婢歌者数人，酒后耳热，仰天抚缶而呼乌乌。其诗曰：“田彼南山，芜秽不治。种一顷豆，落而为萁。人生行乐耳，须富贵何时！”是日也，奋袖低昂，顿足起舞；诚滛荒③无度，不知其不可也。恽幸有余禄，方籴贱贩贵，逐什一之利。此贾竖之事，汙辱之处，恽亲行之。下流之人，众毁所归，不寒而栗。虽雅知恽者，犹随风而靡，尚何称誉之有？董生不云乎：“明明求仁义，常恐不能化民者，卿大夫之意也。明明求财利，常恐困乏者，庶人之事也。”故道不同，不相为谋，今子尚安得以卿大夫之制而责仆哉！
夫西河魏土，文侯所兴，有段干木、田子方之遗风，漂然皆有节概，知去就之分。顷者足下离旧土，临安定，安定山谷之间，昆戎旧壤，子弟贪鄙，岂习俗之移人哉？于今乃睹子之志矣！方当盛汉之隆，愿勉旃④，毋多谈。

　　——选自中华书局排印本《汉书·杨恽传》

【注释】：①杨恽，司马迁的外孙。以才能见称，名显朝廷，但自矜其能，不能容物，每有忤己者必欲害之，因此得罪不少朝廷显贵。太仆戴长乐怀疑杨恽在背后暗算他，就上书告发杨恽平日言论诽谤朝廷，无人臣之礼，恽被免为庶人。恽失爵位家居，以财自娱。友人安定太守西河孙会宗，与恽书谏戒。恽内怀不服，写了这封回书。②炰，páo，烤。③滛荒，指纵情玩乐。④勉旃zhān，努力。多于劝勉时用之。旃，语助，之焉的合音字。

9．对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）（3分）

A．然窃恨足下不深惟其终始                   惟：想
B．则若逆指而文过                           文：掩饰

C．不意当复用此为讥议也                     用：运用

D．岂习俗之移人哉                           移：改变

10．下列各组语句中，全都表现杨恽与孙会宗“道不相同”的一组是（    ）（3分）

①材朽行秽，文质无所底    ②滛荒无度，不知其不可   ③戮力耕桑，灌园治产
④明明求财利，常恐困乏    ⑤籴贱贩贵，逐什一之利   ⑥方当盛汉之隆，愿勉旃

A．①③⑤      B．②④⑤       C．①④⑥       D．②③⑥

11．下列各项对文章内容的概括，说法有误的一项是（    ）（3分）

A．杨恽不能与同僚齐心协力，辅佐朝庭，补救缺失，已经受到窃踞高位白食俸禄的指责很久了。

B．杨恽的奴婢唱歌时陈述了他们劳动的艰辛：在南山上种田，荆棘野草多得没法除清；种下了一顷地的豆子，只收到一片无用的豆茎。

C．孙会宗的家乡西河郡原是魏国的所在地，魏文侯曾在那里兴起大业，还留有段干木、田子方的遗风。孙会宗因而也具有高远的志向和气节，懂得去留和仕隐的抉择。

D．在信中，杨恽以嬉笑怒骂的口吻，逐点批驳孙会宗的规劝，为自己狂放不羁的行为辩解。还讥刺朝政，明确表示“道不同，不相为谋”，与“卿大夫之制”决裂的意向。

12．请翻译文中划线的句子。（9分）

（1）足下哀其愚蒙，赐书教督以所不及，殷勤甚厚。（3分）

（2）君子游道，乐以忘忧；小人全躯，说以忘罪。（3分）
（3）故道不同，不相为谋，今子尚安得以卿大夫之制而责仆哉！（3分）
13．请用斜线（/）给下面文言短文中画线的部分断句。（断句不超过6处）（3分）

   恒 公 少 与 殷 侯 齐 名 常 有 竞 心 桓 问 殷 卿 何 如 我 殷 云 我 与 我           周 旋 久 宁做 我（《世说新语》）　

14．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）。
                         宣州送裴坦判官往舒州

杜牧

日暖泥融雪半消，行人芳草马声骄。

九华山路云遮寺，清弋江村柳拂桥。

君意如鸿高的的，我心悬旆正摇摇。

同来不得同归去，故国逢春一寂寥！

注释：九华山在池州青阳西南，为宣州清弋江村去舒州的必经之处。
（1）这首诗在写景上很成功，请以颔联为例，说说此联写景的特点与作用。（4分）

（2）诗的前两联环境描写与后两联诗人的心情构成强烈反差，请作简要赏析。（4分）

15． 补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任选5小题作答，多选多做者按其所答前5句评分，共5分)

   （1）羽扇纶巾，谈笑间，                    。（《念奴娇•赤壁怀古》苏轼 ）

   （2）多情应笑我，早生华发。人生如梦，          。 （《念奴娇•赤壁怀古》苏轼 ）

   （3）               ，献愁供恨，玉簪螺髻。（《水龙吟·登建康赏心亭》辛弃疾）
（4）倩何人唤取，红巾翠袖，            ！（《水龙吟·登建康赏心亭》辛弃疾）

（5）斜阳草树，寻常巷陌，             。（《永遇乐•京口北固亭怀古》辛弃疾 ）

（6）可堪回首，          ，一片神鸦社鼓。（《永遇乐•京口北固亭怀古》辛弃疾 ）

（7）                ，有暗香盈袖。 （《醉花阴》李清照）
（8）满地黄花堆积，憔悴损，                ?（《声声慢》李清照）

四、现代文（文学类、实用类文本）阅读（共20分，共4小题）

阅读下面的文章，完成16—19题。

村庄是一蓬草
陈应松

常常，看着你，对视着你，注目着你，远远地，就是一蓬草，野草，杂草，荒草。你在没有路的地方，路最深最远的地方，在天的涯岸，水的尽头。

是谁使大地上布满了村庄？容易这么说,村庄总是仓促形成的，在仓促中生长和生育。也许，在田野上劳动求食的人，要有个睡觉的地方，于是有了村庄。也有一些四处乞讨的人，走累了，决定停下来，于是有了村庄。人是村庄的草籽。当你走进村庄，狗的狂吠分割了它们。原来，小块小块的村庄，是狗的叫声守卫和划分的。一些俨如上上个世纪的、面如斧劈、灰头土脸的人在默默耕种，在村里走来走去。你在想，真是一蓬野草啊。

夕阳下、烟雨中它是无比美丽。我拍照过，我写过无数的美词，还有浪漫主义的诗。到了晚上，野草开始疯长，一个村庄一个村庄像黑暗漫上来，星星，萤火虫，还加上有一声没一声的牛叫和狗吠。当我在村庄里呆着，走着，躺着，面对星空大野，突然感觉自己就会变成一只家禽或是一头牛、一件农具。那些在圈里嚼草反刍的牛，或是墙角那在灯火的盲处泛着汗水之光的犁，都是我们。也是他们。村庄的草籽，村庄的祖宗，村庄的人。再可能，从农家的饭桌上走出来，微醺时，眯眼一看，啊，那些紧守村庄的，在田野上劳作的，我的乡亲，一个个酷肖与他们亲近并饲养的家畜、摆弄的农具。他们分明就是一头牛、一只羊、一张犁或者是一把锄头。当然，他们也可能是蒿艾、蒲苇、葛藤、植物的块茎。
对天发誓，我从来没有见过村庄的春天，就犹如没有见过草们发青和抽芽的时候一样。村庄里的桃红柳绿，不是村庄这蓬草的春天。这些村庄，一律地老。砖，瓦，池塘，石磙，树，炊烟，河流，鼾声和月光，都苍老，像是存在了一千年。事实上，许多村庄可能活得更久，两千年，五千年。为什么村庄总是一个个老人，难道她没有过青春？不可以是一个小媳妇，一个小姑娘？或者，哪怕是一个莽里莽撞的二货愣仔。没有，村庄也许一开始就是老的。因为它叫村庄，所以它才衰老。它的老年斑和凹陷的面颊、青筋暴露的手就是农谚、习俗和耕种的经验。它必须是一个老人。轻狂无知、豆蔻年华、搔首弄姿不配成为村庄。面对一个衰老的长者，不说话，只是拉着它的手，用体温交流。因为它从心底里不再愿意说话。或者它根本就不会说话。沉默是村庄的品德。村庄没有嘴，它嘴巴漏风，牙齿脱落，喉咙嘶哑，它喝过传说中的时间的哑水，它是个哑巴。从土里伸出头来，堕入无边无际的沉默。只有风声模仿着它，穿过无数的小路和巷口、竹篱与窗棂。当雷暴出现的时候，它就趴在泥泞里，披头散发，簌簌发抖。在冬天，它更是衣衫褴褛，一任世界欺凌，袒露在天空之下，任风雨雷电疯狂得意地挞笞，一声不吭。它为什么会是这样？就因为苍老，羸弱，傍土而居，不会表达，沉湎于太久的往事？它的怀里，死去了太多的人，睁开眼睛到处散布着高高矮矮新新旧旧的坟。它已经麻木了。再说，它经得起它们的抽打与蹂躏。草虽老，却不会死去。

村庄全是些晒太阳的老人，和磨得越来越旧的农具与房屋。一个村庄又一个村庄从我眼前飘过的时候，我看见它们的哀伤，在深深的无言中大美着。说吧，村庄，说吧，野草，为什么你一言不发？你灯火低矮，屋顶黯淡。在朝暾中苏醒，在星空下沉睡。每一次往村庄走去的路上，都是百感交集，恨爱交织，拼命从心底里挖出对它依恋的理由。我逮到过一只漂亮的鸟，就逮到了想你的线头；我曾被人塞过一块糖，我就找到了甜蜜理由；我被蜂螫后抹过哪家媳妇的奶水消肿，就滋生了朦胧的爱意……这种幸福就像我人生经历中遭遇厄运后太多的支援，像我奋斗中的感恩，所以，我找到了写下村庄的理由。歌颂野草就像歌颂我的命运。走近一点，亲爱的村庄，我如果哭过，我也不会妥协。我是一个草芥般的旅人，一个村庄的衍生物，一颗草籽的后代，有着强大美好的生存力量和趣味，我生命的葳蕤不取决于他人和泥土，取决于我的基因。给我一个墙缝，我也有春天。尽管，亲爱的村庄，你老了，你的门楣，不再用柔软厚实的手摩挲以往主人进进出出的头顶，你的台阶长出了蓟草和青苔，你的墙土扑扑地往下掉落，獾和鼠成为主人。车辙恶狠狠地砸在道上，破缸、坛坛罐罐随便扔弃，装满了水，养着些蛤蟆和孑孓，一些不该留下的缝隙里会有蛇和蜥蜴。上苍选择永恒，却疏漏了你，你将慢慢随风飘去，化为尘土齑粉。但是，那些与我们生命中的欲望和禁忌紧紧贴在一起的东西，给我们的行为划界的东西，是不会老去和消逝的。不要伤心，村庄。我听出来了，你的内心像冬天里莫名从原野上划过的哀鸣，仔细倾听，是风？是树？是水？都不是，是村庄，蜷缩在大地深处的村庄。

村里的墙又在风雪中訇然倒了一片，就像叶子又落了一层。一些上锁人家的窗户破了，就像草叶被虫子啃了。我会在村子里不停地徜徉，让你记住我的身影，哪一天，不要不理会我终将被你拽回的亡灵。当我的心因莫名地颤抖而摇晃的时候，村庄它更像是一蓬草，在目送我远走的天的尽头，摇曳着，沉入夕阳。

16、下列关于文章内容的分析和概括，不正确的两项是（  ）  （4分）（选两项且正确4分，选一项且对2分，选两项有错的0分）

A、作者用饱满的情感和极富个性的语言，为我们营造了一个真实、感伤而又充满质

感的乡村世界。

B、在作者看来，村庄必须是一个老人，“轻狂无知、豆蔻年华、搔首弄姿不配成为村庄”。也就是说衰老、像“一蓬草”没有活力的地方才称得上村庄，而那种年轻的、有生机的地方不叫村庄。

C、作者曾说：“所谓故乡，就是总梦见那儿的鬼地方，就是想哭哭不出的地方，就是心越走越近，而人越来越远的地方。”作者这种独到的理解，无疑为这篇散文的情感抒发增加了厚度，说明村庄越让人喜欢，越让人远离它，逃离它。

D、题目“村庄是一蓬草”用比喻的修辞手法，生动形象地写出了村庄具有的特点，还起到了贯穿全文的作用。

E、现实的村庄正在以飞快的速度沦陷，但作者坚信“那些与我们生命中的欲望和禁忌紧紧贴在一起的东西，给我们的行为划界的东西，是不会老去和消逝的。”深刻地说明村庄所具有的内涵给人以启迪，从这个意义上说，它永不会消失。

17、作者笔下的村庄具有哪些特点？作者对它的感情又是怎样的？（4分）

18、文章中情感的舒与急，是巧借人称转换完成的。请作简要分析。（4分）
19、“村里的墙又在风雪中訇然倒了一片，就像叶子又落了一层。一些上锁人家的窗户破了，就像草叶被虫子啃了。”当今的乡村处于剧烈的变动之中，针对这种现象你有什么感想？（8分）

五、语言文字运用 （共12分，共3小题）

20．从以下话题中选择一个（答题时请把小题号填写在答题卷上），运用比喻的修辞手法论述其辩证关系。（4分）

  （1）施压与减压

  （2）经典名著与流行作品

21．余秋雨在散文《废墟》中写道，中国历史充满了悲剧，但中国人怕看真正的悲剧，最终都有一个大团圆的结局。唯有屈原、杜甫、曹雪芹、孔尚任、鲁迅、关汉卿、曹禺等不想大团圆。他们保存了废墟，净化了悲剧。请根据这些作家及其作品（高中所学课文），仿照例句，再写出两个“不肯大团圆”的句子。（4分）
例：孔尚任不肯大团圆，借侯方域、李香君的离合之情，抒发了他对南明王朝的兴亡之感。
（1）                                （2）                              

六．写作（60分，共1小题）
23．阅读下面的材料，按要求作文。（60分）

一个有钱的富人，正在自家的花园里赏梅花。那是冬日寒冷的清晨，艳红的梅花正以最美丽的姿容吐露，富人为自己的花园里能开出这样美丽的梅花，而感到无比的快慰。
突然，门外传来敲门的声音，富人去开了门，发现一个衣衫褴褛的乞丐，在寒风里冻得直打抖，他哀求道：“先生，行行好，可不可以给我一点东西吃。”
富人给乞丐端来一碗热腾腾的饭菜。乞丐忽然说：“先生，您家里的梅花，真是非常芳香呀!”说完了，转身走出去。
富人呆立在那里，感到非常震惊，他震惊的是：穷人也会赏梅花吗?这是自己从来不知道的。另一个震惊的是，花园里种了几十年的梅花，为什么自己从来没有闻到过梅花的芳香呢?
 于是，他小心翼翼地，以一种庄严的心情，生怕惊动梅香似的悄悄走近梅花，他终于闻到了梅花那含蓄的、清澈的、澄明无比的芬芳，然后他濡湿的眼睛，流下了感动的泪水，为自己第一次闻到梅花的芳香。

请根据你对材料的理解，自选一个角度，写一篇不少于800字的文章。要求：明确立意，自定文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。
高二语文答案

4B（A缺宾语中心语， 在“繁荣”后加“的方针”C语序不当，应为“防止和纠正”D 搭配不当，“速度”与“扩大”搭配不当）

10、B。①是杨恽的自谦之语。⑥是对孙会宗的讥讽。

11、C。原文是称赞段干木、田子方两位都有高远的志向和气节，懂得去留和仕隐的抉择。对孙会宗是抱以批评的态度。

13. 恒 公 少 与 殷 侯 齐 名/ 常 有 竞 心/桓 问 殷/ 卿 何 如 我/殷 云/ 我 与 我 周 旋 久/宁 做 我

翻译：桓公和殷侯自幼齐名，彼此之间不免常常会有相互竞争、一较高下的念头。桓公问殷侯：“你和我相比谁强？”殷侯回答说：“我和我自己相处的时间更久，宁愿做我自己。”

14、⑴写景特点：①远近结合。②动静结合。③虚实结合。（答两点即可，一点1分）
      作用：①交代送别的时间、地点。②抒发了依依惜别之情。（答对一点1分）

⑵ 诗的前半部分环境描写与后半部分诗人惆怅心情构成强烈对比（答“反衬”“以乐景衬哀情”也可）（1分）：江南的早春，空气是那样清新，阳光是那样明亮，芳草是那样鲜美；雾缭绕的九华山路旁，寺宇时隐时现，绿水环抱的青弋江村边，春风杨柳，轻拂桥面。（2分）人（裴坦）是那样倜傥风流，热情自信，周围一切都包孕着生机，充满了希望；而诗人自己并没有因此感到高兴，反而受到刺激，更加深了内心空虚无着、怅然若失的痛苦。（1分）
17、作者笔下的村庄具有以下特点：①野性而美丽。这些自由散漫的村庄，像野草一样，“在茫茫的田野中，在山缝里，在大漠里，在胡乱生下我们的地方，在我们糊里糊涂就长大成人的地方”，兀自茂盛，也兀自衰败。它也是诗意的，“在朝暾中苏醒，在星空下沉睡”。星星，萤火虫，加上夕阳下或烟雨中那有一声没一声的牛哞和狗吠，一切都是那么的美丽。②古老而沉默。村庄里的“砖，瓦，池塘，石磙，树，炊烟，河流，鼾声和月光”，都很苍老，“像是存在了一千年”。它又是沉默的，村庄“喝过传说中的时间的哑水”，它从心底里不愿意说话，无边无际的沉默是村庄的品德。③荒凉而破败。“你灯火低矮，屋顶黯淡。”村里的墙又在风雪中訇然倒了一片，就像叶子又落了一层。一些上锁人家的窗户破了，就像草叶被虫子啃了。（3分）作者对它的感情：爱恨交织。(1分)

18、①文章开头运用第二人称的手法，抒发了作者对村庄炽热的感情及感受。②中间部分用第三人称的手法，以一个旁观者的客观和冷静写出了村庄的特点。“当雷暴出现的时候，它就趴在泥泞里，披头散发，簌簌发抖。”这是一种“推远”，是一种审视，这时作者尽量保持一个旁观者的客观和冷静；③倒数第二段又用第二人称的手法。“说吧，村庄，说吧，野草，为什么你一言不发？”这是一种“拉近”，是作者情感不可遏抑的爆发。④文章最后再次用第三人称的手法，“我”的亡灵被拽回，村庄像一蓬草，在目送“我”远走的天的尽头，摇曳着，沉入夕阳。（写出一个人称变化及作用得1分，写出三条得4分）
19、言之有理即可。（观点2分，分析阐述6分）
示例1：随着改革开放的不断深入，农村大量劳动力涌入城市，出现了土地荒芜，空巢老人与留守儿童独守家园的现象。要有效地解决这些问题，我觉得应该从下面几点入手：①政府采取一些措施，比如实行农业合作化经营，可以较好地解决土地荒芜的问题。②关注农村教育，强化农村教育资源。③加强新农村建设。

   示例2：时代的进步，社会变革的冲击，使得古老的村庄出现了急剧的变化，让人亦喜亦忧。忧的是大量青壮年劳动力涌入城市，农村出现了土地荒芜，人烟稀少，只剩下老弱病残等问题。喜的是政府采取了种种措施，逐渐地解决了其中的一些问题，古老的村庄正在焕发出新气象。

五、语言文字运用（共12分，共3小题）

21（1）、屈原不想大团圆，于是忧愁幽思作《离骚》，表达了他不与世俗同流合污的清白。（2）、杜甫不想大团圆，作“三吏”“三别”，感叹人民在战乱中的悲惨。

22.示例：小孩吃饼他嘴馋，假意哄着小孩玩。咬口烧饼娃不依，劝君莫把便宜占！

22.按湖北省高考作文评分标准评分。

写作导引

这则材料节选自台湾散文家林清玄的散文《梅香》，属于叙事类材料。材料中的要素有三：富人、穷人、梅香。其中，富人、穷人二者与梅香之间构成审美主体和审美对象的关系。围绕着对梅香的感知，富人与穷人之间又形成对照关系。由此，可以从以下三个角度来立意：

1.什么才是真正的美？富人虽拥有花园，种了几十年梅花，但他对梅的欣赏，只限于其外在的色泽、姿容，从未领略内在的芬芳。乞丐的一句话，让他幡然醒悟，找回了嗅觉，真正领会到梅花之美的精髓所在。现实生活中，许多人追赶美、收藏美、占有美、塑造美，却并不真正理解、领略美，往往只得皮毛而失其精髓，多么可悲可叹！对美的追求，我们不能停留于外在，而应注重其内在；不能只是获得皮毛，而失其精髓。

2.如何才能获得真正的美？富人“小心翼翼地，以一种庄严的心情，生怕惊动梅香似的悄悄走近梅花，他终于闻到了梅花那含蓄的、清澈的、澄明无比的芬芳”。可见，真美是含蓄的、幽微的，只有心怀敬畏，全情投入，才能感知到美的精髓。生活中从来不缺少美，而是缺少发现美的眼睛，缺少一颗庄严虔诚的心灵。对美，不能只存占有之心，而应存敬畏之意。

3.什么才是真正的富有？富人与乞丐，在物质上一富一穷，对比鲜明。乞丐的贫穷是令人同情的。然而在对梅香的感知上，穷人显得敏锐细腻，富人显得迟钝麻木。在这点上，富人更值得同情。世界是公平的，物质的富裕固然诱人，然而往往妨碍幸福感的获得。一碗清粥，饥饿的人吃得津津有味，饱胀的人调动不起一点食欲。幸福与快乐往往与财富无关。我们的幸福感、快乐感不能因物质的富裕而退化，我们的内心不能因物欲而蒙上尘垢，变得迟钝麻木。人应该保持精神上的富有、心灵的澄彻明净。

此外，如果把梅香看作是爱心的写照，可以产生如下立意：爱心似梅，香远益清，怡人心神。冻了一夜的乞丐得到富人热腾腾的施舍，由衷赞叹“先生，您家里的梅花，真是非常芳香呀!”这话意味深长，弦外有音，既可以理解为赞花，也可以理解为赞人，幽幽梅香，是富人内在品格、善良仁爱的写照。赞梅香，正是穷人对富人善举的感恩与内在品格的礼赞。做人当像富人那样，心怀慈悲，乐施小善。善行虽小，却能给人温暖，恰如淡雅幽微的梅香，在寒冷中沁人心房，给人美的陶冶。怀德之人，其品格亦如梅花，苦寒中自能散发持久的魅力，给世界带来美的熏染。

佳作展评

寻美，以一颗庄严的心

陈兆鹏

阿尔卑斯山深谷的一条汽车道旁，有一处静立的标语：慢慢走，欣赏啊。这短短的六个字仿佛是在拷问着我们：彻日奔袭的心、迷失于物质的心究竟得到了什么？那个早已对美习以为常、置若罔闻的富人曾一度丢失了对美的嗅觉，却在衣衫褴褛的穷人的一句话间找回。面对世间之美，我们是以浮光掠影的匆忙去扫视，还是用庄严的心去发现、去品味？

美，从来无关贫富贵贱。富人拥有梅花也只眼见其姿态，穷人尽管贫寒却真正嗅得其清丽的芳香。一切美都不会附有价格的标签或身份等级的条件，只要有心，美即在眼前。一位收藏家曾经感叹：“人们习惯于用金钱衡量艺术品，拍卖会上价叫得越高便代表着越美，其实又有几个人在真正欣赏呢？”诚然，美被强行标价的时候正是美贬至一文不值的时候。只有撇开物质，洗却铅华，脱去浮夸，美才会呈现。陶潜躬耕于南山之下，环堵萧然，不蔽风日，短褐穿结，箪瓢屡空，然而物质的贫困并不能遮蔽他对美的感知。那悠然的云彩，那涓涓泉流，那倦飞的归鸟，无不诗意地流趟于诗人的笔端；林逋拒绝红尘扰扰，而选择在万钟厚禄之外伴一生梅妻鹤子，隐居山林。梅花在水边横斜的疏影，在月下浮动的暗香，令他如痴如醉。他们是在物质与美之间选择了美的人，也成为了最终享受美、逐得自然本真的人。

美，源自澄彻素静的心灵。浑浊、麻木的心灵感受不到美的存在。若心有淤泥、目非明净，看到的也只会是庸碌而平淡的生活的种种。若洗净心灵的污垢，拂去物欲的灰尘，让内心虚空明净，以庄严、诚挚的姿态去寻找，美，自会如影随形。赫尔曼·黑塞远离纷扰，幽居山林，在森林与湖畔与花草为伴，感受生命的歌唱，在树阴下沉醉于阅读、思考、写作之乐，在村子里享用米饭和通心粉，在玉兰花柠檬般的芳香中悠然欣赏湖中闪烁的万家灯火。正是身心的回归让他发现了美的存在，感受到了生命的真谛。而这一切，正源于他有一颗澄彻素静的心灵。忙碌疲惫的现代人，何不放慢匆忙的脚步，让心灵回归简单自然的状态，让美与你同行：夜雨过后的清晨，你会看到水珠乘着一叶苍翠滑落；微风荡过的午后，你会听见街道上的梧桐柔声和着的沙沙作响；甚至在夏日傍晚老旧的小区里，你寻见街里街坊搬出竹椅竹席将家长里短倾吐至静静流淌的星河里……这些美，就藏在每分每秒中，等你用诚挚的心去召唤。

舒婷曾这样提醒人们去寻美：“我们都通晓一种语言。花铃暗哑的钟声，陨星未写完的诗；日光与水波交换的眼色，以及录音机所无法窃听的——霞光眼红的远方给予你我的暗示。”扪心自问，自然与我的秘语我是否已经遗忘？长久以来，我们追名逐利，我们暗夜奔袭，我们给自己的心注射美的免疫针，悲哀地产生了对美的抗体。失去美的世界还会好吗？

一切都需要放下。放下庸碌，扫去蒙尘，以庄严的姿态用心地去嗅一朵梅花，美才会峰回路转，踏雪而归。

只有这样，一切的美才不会只是徒劳。

点评：

标题醒目，既是本文的中心论点，也是统摄全篇之“骨”。文章以阿尔卑斯山深谷中的一则标语导入，再用富人失去对美的嗅觉来引人思考：该如何找回世间的美？主体部分先破后立：先论美与财富无关，再论美与心灵相关。既充分照应材料，又在逻辑上前后勾连，严丝合缝。文章将审美能力的丧失与功利的蒙蔽联系起来，启示我们应放下庸碌，以庄严的姿态去品味生活中无处不在的美，具有较强的现实针对性。

附：文言文参考译文：

【译文】

我才能低下，行为卑污，外部表现和内在品质都未修养到家，幸而靠着先辈留下的功绩，才得以充任宫中侍从官。又遭遇到非常事变，因而被封为侯爵，但始终未能称职，结果遭了灾祸。你哀怜我的愚昧，特地来信拿我做得不好的地方教导我，恳切的情意甚为深厚。但我私下却怪你没有深入思考事情的本末，而轻率地表达了一般世俗眼光的偏见。直说我浅陋的看法吧，那好象与你来信的宗旨唱反调，在掩饰自己的过错；沉默而不说吧，又恐怕违背了孔子提倡每人应当直说自己志向的原则。因此我才敢简略地谈谈我的愚见，希望你能细看一下。

我家正当兴盛的时候，做大官乘坐朱轮车的有十人，我也备位在九卿之列，爵封通侯，总管宫内的侍从官，参与国家大政。我竟不能在这样的时候有所建树，来宣扬 皇帝的德政，又不能与同僚齐心协力，辅佐朝庭，补救缺失，已经受到窃踞高位白食俸禄的指责很久了。我贪恋禄位和权势，不能自动退职，终于遭到意外的变故， 平白地被人告发，本人被囚禁在宫殿北面的楼观内，妻子儿女全关押在监狱里。在这个时候，自己觉得合族抄斩也不足以抵偿罪责，哪里想得到竟能保住脑袋，再去 奉祀祖先的坟墓呢？我俯伏在地想着圣主的恩德真是无法计量。君子的身心沉浸在道义之中，快乐得忘记忧愁；小人保全了性命，快活得忘掉了自身的罪过。因此亲自率领妻子儿女，竭尽全力耕田种粮，植桑养蚕，灌溉果园，经营产业，用来向官府交纳赋税，想不到又因为这样做而被人指责和非议。

人的感情所不能限制的事情，圣人也不加以禁止。所以即使是最尊贵的君王和最亲近的父亲，为他们送终服丧，至多三年也有结束的时候。我得罪以来，已经三年 了。种田人家劳作辛苦，一年中遇上伏日、腊日的祭祀，就烧煮羊肉烤炙羊羔，斟上一壶酒自我慰劳一番。我的老家本在秦地，因此我善于唱秦地的民歌。妻子是赵 地的女子，平素擅长弹瑟。奴婢中也有几个会唱歌的。喝酒以后耳根发热，昂首面对苍天，信手敲击瓦缶，按着节拍呜呜呼唱。歌词是：“在南山上种田辛勤，荆棘 野草多得没法除清。种下了一顷地的豆子，只收到一片无用的豆茎。人生还是及时行乐吧，等享富贵谁知要到什么时辰！”碰上这样的日子，我兴奋得两袖甩得高高 低低，两脚使劲蹬地而任意起舞，的确是纵情玩乐而不加节制，但我不懂这有什么过错。我幸而还有积余的俸禄，正经营着贱买贵卖的生意，追求那十分之一的薄 利。这是君子不屑只有商人才干的事情，备受轻视耻辱，我却亲自去做了。地位卑贱的人，是众人诽谤的对象，我常因此不寒而粟。即使是素来了解我的人，尚且随 风而倒讥刺我，哪里还会有人来称颂我呢？董仲舒不是说过吗：“急急忙忙地求仁求义，常担心不能用仁义感化百姓，这是卿大夫的心意。急急忙忙地求财求利，常 担心贫困匮乏，这是平民百姓的事情。”所以信仰不同的人，互相之间没有什么好商量的。现在你还怎能用卿大夫的要求来责备我呢！

你的家乡西河郡原是魏国的所在地，魏文侯在那里兴起大业，还存在段干木、田子方留下的好风尚，他们两位都有高远的志向和气节，懂得去留和仕隐的抉择。近来 你离开了故乡，去到安定郡任太守。安定郡地处山谷中间，是昆夷族人的家乡，那里的人贪婪卑鄙，难道是当地的风俗习惯改变了你的品性吗？直到现在我才看清了 你的志向！如今正当大汉朝的鼎盛时期，祝你飞黄腾达，不要再来同我多话。

版权所有：高考资源网(www.ks5u.com)





















































































