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1、下面各组读音中，没有错误的一组是：
A. 给予  jǐ     犒劳gào     肖像xiào    少不更事gēn
B. 着陆zháo    瓜蔓wàn     道行xíng     一针见血xiě
C. 弄堂lòng    撷取jié     刹那chà      蓦然回首mù
D. 泯灭mǐn     围绕rào     辟谣pì       力能扛鼎gāng 
2、下列词语中没有错别字的一组是：

A. 凋蔽     砥砺     脉博     前合后偃    一愁莫展   

B. 渲泄     怄气     发贴     神秘莫测    仗义执言
C. 诀别     贸然     陨落     披星戴月    无理强辩
D. 股份     影牒     烦躁     牧猴而冠    朝夕揣摹

3、下列各句中，加横线的成语使用恰当的一项是：
A．齐白石画册的一幅画上，一根枯枝横出，站立一只鸟，身无长物。但用笔的精妙，令人感到环绕这鸟的是一个无垠的空间，真是一片“神境”。

B．秋天悄无声息地来了，迈着轻盈的步子，带着收获的喜悦。学校社团的招新活动再次成为一道亮丽的风景线，男女同学纷至沓来，踊跃报名。

C．莫言得奖后，迅速掀起一股莫言热，首当其冲的，便是图书的热销。近日媒体报道中频率最高的词，便是“抢购”、“断货”、“卖疯了”。

D．随着双边关系的改善，中国和俄国在政治、经济、军事诸多领域互为最主要、最重要的战略协作伙伴，结为秦晋之好。

4、下列文学作品、作家及国别对应有错误的一项是：

A．《老人与海》—— 海明威—— 美国

B．《林教头风雪山神庙》—— 罗贯中—— 中国

C．《装在套子里的人》—— 契诃夫——俄国

D．《宇宙的未来》——史蒂芬•霍金 —— 英国

5、填入下段文字中横线上的句子，与上下文衔接最恰当的一项是：

    高尚而有情趣的朋友最理想。高尚的人使人尊敬，有情趣的人使人喜欢，又高尚又有情趣的人，  ①  ，交往愈久，情感愈深。譬如新鲜的水果，  ②  ，其味其效，可谓一举两得。

A．①人们亲而不亵，敬而不畏     ②不但甘美可口，而且营养丰富

B．①使人敬而不畏，亲而不亵     ②不但甘美可口，而且营养丰富

C．①人们敬而不畏，亲而不亵     ②不但营养丰富，而且甘美可口

D．①使人亲而不亵，敬而不畏     ②不但营养丰富，而且甘美可口

二、文言文阅读（选择题每题3分, 断句题6分,翻译题10分,共28分）
于是项王乃上马骑，麾下骑从者八百余人，直夜溃围而出，驰走。平明，汉军乃觉之，令骑将灌婴以五千骑追之。
项王渡淮，骑能属者百余人耳。项王至阴陵，迷失道，问一田父，田父绐曰：“左。”左，乃陷大泽中。以故汉追及之。项王乃复引兵而东，至东城，乃有二十八骑。汉骑追者数千人。项王自度不得脱，谓其骑曰：“吾起兵至今八岁矣，身七十余战，所当者破，所击者服，未尝败北，遂霸有天下；然今卒困于此，此天之亡我，非战之罪也。今日固决死，愿为诸君快战，必三胜之，为诸君溃围、斩将、刈旗，令诸君知天亡我，非战之罪也。”乃分其骑以为四队，四向。汉军围之数重。项王谓其骑曰：“吾为公取彼一将。”令四面骑驰下，期山东为三处。

于是项王大呼驰下，汉军皆披靡，遂斩汉一将。是时，赤泉侯为骑将，追项王，项王瞋目而叱之，赤泉侯①人马俱惊，辟易数里。与其骑会为三处。汉军不知项王所在，乃分军为三，复围之。项王乃驰，复斩汉一都尉，杀数十百人。复聚其骑，亡其两骑耳。乃谓其骑曰：“何如？”骑皆伏曰：“如大王言。”

于是项王乃欲东渡乌江。乌江亭长舣船②待，请项王曰：“江东虽小，地方千里，众数十万人，亦足以王也。愿大王急渡。”今独臣有船，汉军至，无以渡。”项王笑曰；“天之亡我，我何渡为！且籍与江东子弟八千人渡江而西，今无一人还，纵江东父兄怜而王我，我何面目见之！纵彼不言，籍独不愧于心乎！”乃谓亭长曰：“吾知公长者。吾骑此马五岁，所当无敌，尝一日行千里，不忍杀之，以赐公！”乃令骑皆下马步行，持短兵接战，独籍所杀汉军数百人。项王身亦被十余创。顾见汉骑司马吕马童，曰：“若非吾故人乎?”马童面之，指王翳曰： “此项王也！”项王乃曰：“吾闻汉购我头千金，邑万户，吾为若德。”乃自刎而死。

……

太史公曰：“吾闻之周生曰 ‘舜目盖重瞳子 ’，又闻项羽亦重瞳子。羽岂其苗裔邪？何兴之暴也！夫秦失其政，陈涉首难，豪杰蜂起，相与并争，不可胜数。然羽非有尺寸，乘势起陇亩之中，三年，遂将五诸侯灭秦，分裂天下而封王侯，政由羽出，号为霸王。位虽不终，近古以来，未尝有也。及羽背关怀楚放逐义帝而自立怨王侯叛己难矣自矜功伐奋其私智而不师古谓霸王之业欲以力征经营天下五年卒亡其国身死东城尚不觉悟而不自责过矣！乃引‘天亡我，非用兵之罪也’，岂不谬哉？

                                                     （选自《史记·项羽本纪》，有删改）

【注】①赤泉侯：汉骑将杨喜，后封赤泉侯。②舣船：使船靠岸。

6、下列句子加点词的解释，不正确的一项是：
A．直夜溃围而出                    当，正处在

B．此天之亡我，非战之罪也。        过错

C．亡其两骑耳。                    失去，损失

D．项王身亦被十余创                被动

7、下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一项是：

A．①于是项王乃上马骑    ②项伯乃夜驰之沛公军
B．①汉骑追者数千人      ②今者项庄拔剑舞，其意常在沛公也
C．①天之亡我，我何渡为  ②今人方为刀俎，我为鱼肉，何辞为
D．①不忍杀之，以赐公    ②具告以事
8、 以下句子分别编为四组，全部表现项羽勇猛善战的一组是：

①所当者破，所击者服②此天之亡我，非战之罪也③大呼驰下，汉军皆披靡④瞋目而叱之，赤泉侯人马俱惊，辟易数里⑤独籍所杀汉军数百人⑥乘势起陇亩之中

A．①②③           B．②③④         C．③④⑤         D．④⑤⑥
9、下列叙述不符合原文意思的一项是：

A．项羽带骑兵八百余，乘夜突围，过淮河，剩下百余人，到阴陵，迷路，被一老农所骗，部下只剩下二十八骑，陷入沼泽地，伤亡又惨重。

B．为了证明“天之亡我，非战之罪”，项羽奋起神威，斩汉军二将，杀数十百人，瞋目一叱，使汉军骑将杨喜倒退数里。

C．乌江亭长请项羽过江，项羽自言无面目再见江东父兄，不愿渡过乌江，于是他把乌骓马送给亭长，带领部下徒步作战，最后自刎而死。

D．司马迁认为项羽霸王的权位虽然不能维持到底，但是这显赫的功业是近古以来不曾有过的，他的失败缘于其自大且做法不得人心。

10、用“/”给文中划波浪线的文句断句。（6分）

及羽背关怀楚放逐义帝而自立怨王侯叛己难矣自矜功伐奋其私智而不师古谓霸王之业欲以力征经营天下五年卒亡其国身死东城尚不觉悟而不自责过矣

11、把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

①项王渡淮，骑能属者百余人耳。（3分）

译:                                                                                         
②遂将五诸侯灭秦，分裂天下而封王侯，政由羽出，号为霸王。（4分）

译:                                                                                         

③江东虽小，地方千里，众数十万人，亦足以王也。（3）

译:                                                                                          

三、论说类文阅读（每题3分,共9分）

①苏轼是豪放词的开创人和代表者。在传统的观念中，词以表现舞筵歌场、闺情离思为正体，而苏轼则率先在词的境域上求新求变，所谓“以诗为词”。凡能写进诗的社会和生活题材，举凡登览、怀古、咏史、咏物、游猎、感遇、悼亡、壮行、农村生活、田园风光等，无不摄入笔端，“无意不可入，无事不可言”（刘熙载《艺概》）。这种意象的扩大，冲破了传统词境的囿制，将词体提高到与诗言志抒情的同等文学地位，使人自然而然地对苏词产生出“曲子中缚不住”的感想来。 
  ②同词体的解放相配合，苏轼雄驰的感情与健拔的笔力，也一新天下耳目。我们拿“大江东去”（《念奴娇》）与“一江春水向东流”（李煜《虞美人》）相比，就很容易看出在宣泄力度上的不同；而如“乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪”（《念奴娇》）、“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼”（《江城子》）等都不止是寻常的夸张，而是奇情豪气的自然发露；东坡词“曲终，觉天风海雨逼人”（陆游《老学庵笔记》）的印象，即在于此。

③豪放词是苏词最为人瞩目之所在，但在其词作中，仅占很小的比重，也就是说，苏轼在词体的创作中也是全能的。他有大量的婉约词，格调却显得高远典雅，真诚健康，起到了将以浓艳为主的婉约调领挈至向上一路的积极作用。更有大量的作品不易简单归类，其间或清丽，或韶秀，或清空，或旷达，常能“寄深于浅，寄厚于轻，寄劲于婉，寄直于曲，寄实于虚，寄正于余”（刘熙载《艺概》）东坡以其传世的三百余首词作，为宋代词坛的百花齐放提供了全方位的表率和借鉴。 
  ④苏轼对于宋词体制的贡献也值得一提。唐五代词多为小令，而苏轼是宋初大量制作长调的先行者之一，后世甚而将《贺新郎》、《戚氏》等词牌的创制权寄于其名下。长调在篇章结构、摘词敷采上需要更多的手法与技巧，而苏轼则往往能自如地将诗、文、论、赋的匠法运用其中。但他并不斤斤于囿守音律，为了表意的需要，敢于在格律或句读上作大胆的调整。工匠以创造突破为快而不以随俗守成为乐，苏轼作词便属于这样的类型。

12、下列对“以诗为词”的解说，不符合原文意思的一项是： 
A. 将写诗的规律运用到词体的创作上。 
B．凡能入诗的题材内容均可入词。 
C．冲破了传统词境的囿制，扩大了词的意象。 
D．将词体提高到与诗言志抒情的同等文学地位。 
13、下列对“东坡词‘曲终，觉天风海雨逼人’的印象”原因的分析最恰当的一项是：

A．苏词词体解放。 
B．苏词感情雄驰，笔力健拔。 
C．“大江东去”与“一江春水向东流”相比，在宣泄力度上不同。 
D．“乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪”和“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼”等词句运用夸张的手法，表现词人的奇情豪气。 
14、根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是： 
A.到了苏轼手中，词的传统被改变了，词与诗的题材已经可以混一，两者之间已经没有了不可逾越的鸿沟。 
B.苏轼在词的创作方面是全能巨匠．无论豪放词，还是婉约词或不易简单归类的词，都感情雄驰，笔力健拔，积极向上。 
C.词本是合乐的歌词，音乐对它有着很大的制约性；苏词突破了音乐的藩篱，促使词发展成为独立的抒情诗样式，词与诗最终殊途同归。 
D.苏轼对于宋词的贡献是多方面的，包括豪放词的开创、婉约词和其他多种风格词的创新、词的形式技巧音律的突破等。

四、古代诗歌鉴赏和默写（16分）

15、阅读下面的诗歌，完成后面题目。(8分)

水仙子  夜雨

徐再思

一声梧叶一声秋，一点芭蕉一点愁，三更①归梦三更后。落灯花,棋未收，叹新丰孤馆人留。 枕上十年事，江南②二老忧，都到心头。

注释：①归梦：梦归故乡。②二老：指年老的双亲。

（1）题目为“夜雨”，但全曲却无一个“雨”字，那么作者是如何写“雨”的？请简要分析。（4分）
答:                                                                                                                                                                                          

（2）这首曲子都抒发了作者怎样的情感？（4分）

答:                                                                                                                                                                                          

16、默写出下列空缺处的文字。(每空1分，共8分)

（1）塞上长城空自许，               。出师一表真名世，                。（陆游《书愤》）   

（2）                    ，                   。实迷途其未远，觉今是而昨非。 （陶渊明《归去来兮辞》）   

（3）外无期功强近之亲，                      ，茕茕孑立，                 。（李 密《陈情表》）   

（4）                  ，锦官城外柏森森。映阶碧草自春色，                    。（杜甫《蜀相》）
五、文学类文阅读（22分）

母 亲

莫 言
①我5岁的时候，正处于中国历史上一个艰难的岁月。生活留给我最初的记忆是母亲坐在一棵白花盛开的梨树下，用一根洗衣用的紫红色的棒槌，在一块白色的石头上，捶打野菜的情景。绿色的汁液流到地上，溅到母亲的胸前，空气中弥漫着野菜汁液苦涩的气味。那棒槌敲打野菜发出的声音，沉闷而潮湿，让我的心感到一阵阵地紧缩。

②这是一个有声音、有颜色、有气味的画面，是我人生记忆的起点，也是我文学道路的起点。这个记忆的画面中更让我难以忘却的是，愁容满面的母亲，在辛苦地劳作时，嘴里竟然哼唱着一支小曲！我母亲她一生中遭受的苦难，真是难以尽述。战争、饥饿、疾病，在那样的苦难中，是什么样的力量支撑她活下来，是什么样的力量使她在饥肠辘辘、疾病缠身时还能歌唱？我在母亲生前，一直想跟她谈谈这个问题，但每次我都感到没有资格向母亲提问。

③有一段时间，村子里连续自杀了几个女人，我莫名其妙地感到了一种巨大的恐惧。那时候我们家正是最艰难的时刻，父亲被人诬陷，家里存粮无多，母亲旧病复发，无钱医治。我总是担心母亲走上自寻短见的绝路。每当我下工归来时，一进门就要大声喊叫，只有听到母亲的回答时，心中才感到一块石头落了地。有一次下工回来已是傍晚，母亲没有回答我的呼喊，我急忙跑到牛栏、磨房、厕所里去寻找，都没有母亲的踪影。我感到最可怕的事情发生了，不由地大声哭起来。这时，母亲从外边走了进来。母亲对我的哭泣非常不满，她认为一个人尤其是男人不应该随便哭泣。她追问我为什么哭。我含糊其词，不敢对她说出我的担忧。母亲理解了我的意思，她对我说：“孩子，放心吧，阎王爷不叫我是不会去的！”这是一个母亲对她的忧心忡忡的儿子做出的庄严承诺。现在，尽管母亲已经被阎王爷叫去了，但母亲这句话里所包含着的面对苦难挣扎着活下去的勇气，将永远伴随着我，激励着我。

④在那些饥饿的岁月里，我看到了许多因为饥饿而丧失了人格尊严的情景，譬如为了得到一块豆饼，一群孩子围着村里的粮食保管员学狗叫。保管员说，谁学得最像，豆饼就赏赐给谁。我也是那些学狗叫的孩子中的一个。大家都学得很像。保管员便把那块豆饼远远地掷了出去，孩子们蜂拥而上抢夺那块豆饼。这情景被我父亲看到眼里。回家后，父亲严厉地批评了我。爷爷也严厉地批评了我。爷爷对我说：嘴巴就是一个过道，无论是山珍海味，还是草根树皮，吃到肚子里都是一样的，何必为了一块豆饼而学狗叫呢？人应该有骨气！他们的话，当时并不能说服我，因为我知道山珍海味和草根树皮吃到肚子里并不一样！但我也感到了他们的话里有一种尊严，这是人的尊严，也是人的风度。人，不能像狗一样活着。

⑤饥饿的岁月使我体验和洞察了人性的复杂和单纯，使我认识到了人性的最低标准，使我看透了人的本质的某些方面。我的父母、祖父母和许多像他们一样的人，为我树立了光辉的榜样。这些普通人身上的宝贵品质，是一个民族能够在苦难中不堕落的根本保障，也正是文学的灵魂。               
（选自《人民日报》，有删改）

17、文章第①段，母亲捶打野菜情景的描写很有特点，试作赏析。（5分）
答:                                                                                                                                                                                          

18、理解文中两处划横线句子的含义。（6分）

（1）愁容满面的母亲，在辛苦地劳作时，嘴里竟然哼唱着一支小曲！

答:                                                                                                                                                                                          

（2）孩子，放心吧，阎王爷不叫我是不会去的！

答:                                                                                                                                                                                          

19、第③段中，画曲线句子“有一段时间，村子里连续自杀了几个女人，我莫名其妙地感到了一种巨大的恐惧。”在文章结构和内容上有何作用？（5分）

答:                                                                                                                                                                                          

20、本文题目为“母亲”，但文中又用了不少文字写了父亲和爷爷，请结合全文探究作者这样安排的原因。（6分）

答:                                                                                                                                                                                          

六、作文（60分）

21、阅读下面的文字，按要求作文。

一个人，随着年龄和阅历的增加，在成长。何谓成长？怎样才能更好地成长？在成长过程中，我们在有意无意间学会了哪些？这些，都值得我们咀嚼或深思。

    请以“学会       ”为题，联系社会生活或自身体验，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。书写工整，不得套作或抄袭。

醴陵二中    醴陵四中

2014年下学期高二年级语文期中试卷答案

一、语文基础知识（共15分）
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5．【答案】B
【解析】解析：本题注意语句的前后照应即可。由“高尚的人使人尊敬，有情趣的人使人喜欢，又高尚又有情趣的人”可知①处应填“使人敬而不畏，亲而不亵”；由“其味其效”可知，②处应填“不但甘美可口，而且营养丰富”。
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10.（1）及 羽 背 关 怀 楚/ 放 逐 义 帝 而 自 立/ 怨 王 侯 叛 己/ 难 矣/ 自 矜 功 伐/ 奋其 私 智/ 而 不 师 古/ 谓 霸 王 之 业/ 欲 以 力 征 经 营 天 下/ 五 年 卒 亡 其 国/ 身 死 东 城 /尚 不 觉 悟/ 而 不 自 责/ 过 矣

（6分，错两处扣1分，扣完为止）
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12.C

13.B

14.B

15．    《水仙子  夜雨》
（1）用间接的方法或者侧面描写的方法，通过“夜雨”落在梧桐、芭蕉上的声音，使人想见滴滴答答的夜雨。（4分）（2）漂泊的孤苦、对家乡的思念、对父母的怀想。（4分）少一点减1分，答3点得到满分。
       默写（略）
16.从听觉、视觉、嗅觉方面描写母亲捶打野菜的情景，构成了一幅有动作、有声音、有颜色、有气味的劳动场面。
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19.参考实例：１）从内容上，为了更好的全面的揭示普通人身上的宝贵品质，丰富了文章内容；如果不写父亲、爷爷，内容就显得单薄。２）从主旨上看，我的母亲教育我，人要忍受苦难，不屈不挠的活下去；我的父亲和爷爷又教育我，人要有尊严的活着，互为补充，文章有厚重感。３）从人物形象上，母亲和父亲、爷爷相互映衬补充，为我树立了光辉的榜样。４）其他方面，可以使我体验和洞察人性的复杂和单纯，不光使我认识到了人性的最低标准，也使我看透了人的本质的某些方面。

20.作文 






















































































