

白鹭洲中学2014-2015学年度上学期高二期中考试

语文试卷

命题人：郭明元     审题人：杨艺华
考生注意：

1.本试卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分，试卷所有答题都必须写在答  

  题卷上。

2.答题卷与试卷在试题编号上是一一对应的，答题时应特别注意，不能错位。

3.试卷满分为150分，考试时间为150分钟。  
第Ⅰ卷 阅读题
一、现代文阅读(9分，每小题3分)

 阅读下面的文字，完成1-3题
布依族民居

布依族在历史上发展了自己独具特色的传统民居建筑文化，发展至今已经形成成熟的木或木石结构两种形制，其中黔南、黔西南、黔西地区的布依族山区仍然以传统的木制干栏为主，而黔中地区的布依族则以石制干栏为盛行。

布依族源于我国先秦时期的百越人。考古学家们在原百越民族的发祥地和分布地，陆续发现了最早 7000 多年以前古越人的一些建筑遗址和铸型，说明了干栏式建筑是古越人典型的居住形式。

布依族的干栏式民居建筑是我国最早的民居形式之一，它与庭院式、穴居式、蒙古包式等建筑类型有很大区别。其房屋顶一般为悬山式，还有少量的歇山顶和重檐，由于对汉文化的借鉴，也有少量硬山式的屋顶、外围加上高高的马头墙护体防火防风。

就布依族村寨的布局结构而言，布依族村寨依山傍水，依山势而建，面临从深远的山谷迂山越坎而来的河流小溪。布依族人聚族而居，族是由若干个有相近或相连血缘的房族构成的；房族又是由若干个有血缘关系的家庭构成的；大体上一个房族居住在一个共同的地段内，形成一个相对独立的功能单位。

布依族传统民居中的室内呈“H”型布局，这正是受儒家文化敬天法祖治世观念影响的体现。中心为中厅也称堂屋或明堂，普通百姓的一切祭典及重要活动都可以在中厅完成，例如婚丧嫁娶、祝寿贺宴等。中厅一般是正南坐向，即古文献所讲的“感天地，正四方”。

无论是传统的木架结构还是石板结构，通常情况下分上、中、下三层。由于布依族是田间劳作的农耕民族，所以其居住空间也与他们的自给自足的农业生产紧密结合，与其思想信仰、生活习俗密切相关。

中层是房屋的主体，里面包含有火塘、伙房、中厅（堂屋）、卧房。火塘是布依族的主要生活场所，根据房屋的形式火塘有不同的设置，居住在平地楼的布依族，火塘一般设在一楼，但对于大部分的布依族而言，火塘都设置在二楼堂屋靠里侧一间，在室中间挖小坑，四周垒石条或砖，火塘内铺草木灰，中间—般置放三角铁架，用于安放烧饭煮菜的锅具。火塘正上方悬挂—长方形吊炕或吊钩，作为熏制和烘烤食品之用。

伙房即厨房，是布依族从火塘生活形式逐步发展过渡而来的布局形式，伙房里垒有灶台，放有碗柜，布依族做饭做莱的中心逐渐转移到了伙房，而火塘是冬季烤火、年节熏烘腊肉之用。堂屋是布依族整个家庭的重心，堂屋整个空间有四根大的穿枋穿构而成，这四根穿枋人们称呼为“四大落雁”。

在堂屋正中的墙面上会搭神台，用来供奉家神，他们的神台装饰得精致大方，年节或家里有什么大事都要先供奉祖先，希望取得祖先庇佑，确保家人安康，家畜兴旺。

堂屋后面设卧室，两侧各分两室。老人的卧室比较简洁，年青人的卧室布置得相对新整。室内的家具都为木质上漆，格调古色古香。最上层为房屋顶棚，用于搭建粮仓和堆放一些不常用到的农具。

                          （选自《百科知识》2012年第16期，有删改）

1.下列对“布依族民居”的理解，不正确的一项是 （    ）

   A．布依族民居有干栏式木楼民居和石板房两种，是独具特色的传统民居建筑，是已经发展成熟的木楼、石板房民居了。

   B．布依族民居中厨房布局形式从火塘逐步发展而来，布依族厨房是布依族做饭做菜的中心逐渐转移的见证。

   C．布依族民居室内呈“H”型，中心为中厅也称堂屋或明堂，一般是正南坐向，即古文献所讲的“感天地，正四方”。

   D．布依族民居中的干栏式民居建筑是我国最早的民居形式，与我国其他民居的建筑布局差别还是比较大的。

2.下列对文章的概括，不符合文意的的一项是（    ）
   A．布依族源于先秦的百越人，百越人至少在 7000 年前就有类似于后来的干栏式建筑的民居，同期的考古也证明了这个观点。

   B．处在不同地区的布依族的民居是不同的，这种现象与他们在聚集地收集到的建筑原材料有着密不可分的联系。

   C．布依族民居的样式、结构特征与他们是农耕民族、农业生产是分不开的，也与他们的思想信仰、生活习俗相关。

   D．布依族整个家庭的重心是堂屋，堂屋的后面一般是卧室。布依族的家具都是木制的，格调都十分古雅。

3.下列对文章的理解和分析，正确的一项是（    ）
A．火塘的位置因为布依族房屋建筑的不同而不同，如平地楼的火塘一般在一楼，主要用来烧饭、煮菜、烤火、熏制腊肉。

   B．布依族干栏式民居建筑通常分为上、中、下三层，并且每层的功能不同，比如最上层作为粮仓、储藏农具等。

C．布依族民居的房顶因为借鉴了汉文化的内容，所以样式除了本民族的悬山式、 歇山顶和重檐外，还有汉民族的硬山式。

   D．“四大落雁”指布依族民族中堂屋的4根穿枋，它的上面供奉着家神，年节的祭祀是希望祖先保佑家人幸福。

二、古代诗文阅读（36分）
（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4—7题。

高柔字文惠，陈留圉人也。柔从兄干，袁绍甥也。在河北呼柔，柔举宗从之。太祖平袁氏，以柔为管长。县中素闻其名，奸吏数人，皆自引去。柔教曰：“昔邴吉临政，吏尝有非，犹尚容之。况此诸吏，于吾未有失乎!其召复之。”咸还皆自励，咸为佳吏。

　　柔自归太祖，处法允当。魏国初建，拜丞相理曹掾。宋金等在合肥亡逃。旧法，军征士亡，考竟其妻子。太祖患犹不息，更重其刑。金有母妻及二弟皆给官，主者奏尽杀之。柔启曰：“士卒亡军，诚在可疾，然窃闻其中时有悔者。愚谓乃宜贷其妻子，一可使贼中不信，二可使诱其还心。正如前科，固已绝其意望，而复重之，柔恐自今在军之士，见一人亡逃，诛将及已，亦且相随而走，不可复得杀也。此重刑非所以止亡，乃所以益走耳。”太祖曰：“善。”即止不杀金母、弟，蒙活者甚众。

　　明帝即位，封柔延寿亭侯。时制，吏遭大丧者，百日后皆给役，有司徒吏解弘遭父丧，后有军事，受敕当行，以疾病为辞。诏怒曰：“汝非曾、闵，何言毁邪?”促收考竟。柔见弘信甚羸劣，奏陈其事，宜加宽贷。帝乃诏曰：“孝哉弘也!其原之。”

初，公孙渊兄晃，为内侍。先渊未反，数陈其变。及渊谋逆，帝不忍市斩，欲就狱杀之。柔上疏曰：“晃及妻子，叛逆之类，诚应枭县，勿使遗育。而臣窃闻晃先数自归，陈渊祸萌，虽为凶族，原心可恕。臣以为晃信有言，宜贷其死；苟自无言，便当市斩。今进不赦其命，退不彰其罪，闭著囹圄，使自引分，四方观国，或疑此举也。”帝不听，竟遣使赍金屑饮晃及其妻子。赐以棺、衣，殡敛于宅。

景元四年，年九十薨。

                         （节选自《三国志·魏书》，有改动）

4.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（3分）（   ）
A．士卒亡军，诚在可疾     疾：痛恨  

B．诚应枭县        通“悬”，悬挂，示众 
C．孝哉弘也！其原之       原：宽恕，赦免  

D．奸吏数人，皆自引去     引：自杀

5.以下句子分别编为四组，都属于直接表现高柔“处法允当”的一组是 （3分）（     ）
①柔举宗从之           ②还皆自励，咸为佳吏    ③愚谓乃宜贷其妻子 

④奏陈其事，宜加宽贷   ⑤虽为凶族，原心可恕    ⑥赐以棺、衣，殡敛于宅

A．③④⑤     B．①③⑥     C．①②③     D．④⑤⑥

6.下列对原文有关内容的分析和概述，不正确的一项是（3分）（   ）
　A．高柔被曹操任命为管县长官后，一些奸邪的官员慑于他的名声都离开了，听到高柔宽容的教令后，又全都回来复职，并全都自勉成了好官。

　B．高柔不同意太祖对宋金家属加重刑罚的做法，认为那样会让正在从军的士卒怕自己被杀掉，也跟着一起逃走。太祖听从了他的建议。

　C．公孙晃事前多次向朝廷告发其弟公孙渊谋逆，因此事发后明帝不忍将公孙晃公开处斩，想在狱中悄悄杀掉他，高柔上疏阻止这种不合法规的做法，可惜没有奏效。

　D．因为解弘并不是真正的像曾参和闵子骞那样的至孝之人，所以魏明帝催促廷尉要将其逮捕拷打致死，又是高柔了解实情上奏明帝，使解弘得到原谅。

7.把文中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 旧法，军征士亡，考竟其妻子。太祖患犹不息，更重其刑。

　译文：                                                                                    
(2) 臣以为晃信有言，宜贷其死；苟自无言，便当市斩。

  译文：                                                                                    
（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首词，完成8-9题
西江月  秋兴

程 馞

尽日荷锄治圃，有时捉杖寻泉。山翁招我坐桥边。笑指菊花开遍。

隔岸重重竹树，近溪点点潭烟。滩头流下小鱼船。转过芦花不见。

     【注】程馞：字墨仙，明朝休宁人。

8.这首词塑造了一个什么样的“山翁”形象？寄托了作者怎样的情感？请结合诗句 

  具体简析。(5分)

答：                                                                                      

9.这首词下阙描绘了哪几幅图景？运用了哪些表达技巧？简要分析。 (6分)

答：                                                                                     
（三）名篇名句默写（6分）
10．补写出下列句子中的空缺部分。（6分，每小题2分）

（1）《归去来兮辞》中体现陶渊明遗世独立、超脱生死的旷达乐观精神和无可奈何、听天由命的思想情绪的句子是：                     ，                   。

（2）《滕王阁序》中与“大漠孤烟直，长河落日圆”意境相仿的两句是：

                           ，                        。          

（3）《逍遥游》中列子“御风而行”，但是庄子仍然认为他没有达到逍遥游的境界，庄子提出的原因是：                     ，                      。

三、文学类文本阅读（25分）

  阅读下面的文字，完成11—14题。（25分） 

①罗永才被第一声鸡叫惊醒，外面的世界里像是有了点扰动。春夜总是这样，惊乍乍的，其实完全不成一回事的。但罗永才还是下了床，开门出去看看，听听。

②就在去年这个时节，他去山王庄给亡妻洗碑①。那里有个叫王麻子的石匠，洗碑的手艺很好。

③那时季候比现在略早些，自然界已走在春气里了，艳阳高照。路两边的一些大树，都拔地而起，枝干粗壮，有一种强悍奔放的气势，各各踞守一方。罗永才左右看着，一路往山村那里去。王麻子的家靠在庄头边上，一个破院框子，里头乱放着各种大小石料。罗永才兀自进了那个院子，见那正房的两扇门紧锁着，打门缝往里头瞅瞅，半星光亮都没有。他白跑了一趟，却也不觉着损失什么。

④第二日他再去，春阳更暖，鸟雀啾啾。老远就听见当当的，是不急不慢的打石头声，脚下也就到了。王麻子家破院框子里，盘腿坐了一个人，五十来岁，相貌打扮都很是不起眼。那人坐在院里洗碑，碑形已经看出来了，下方上圆。他洗的时候，左手是錾子，右手是锤，也不急，也不躁；也不热，也不冷；也不快，也不慢，一锤一锤，如泣如诉。罗永才看得呆了，心里只是有一种感觉：春阳日暖，万象更新，雀鸟苏醒、飞翔、游戏、呜叫、盘绕，像是一刻都止不住。人在此时此刻能想些什么，该想些什么，各人都不一样，各人也都是只按着自个的路子走的。惟这破院里的这一个麻脸匠人，像是不知，也像是不觉，木呆呆地坐在亘古的石头旁边，一锤一錾。洗了几十年，也还是不急不躁，不去赶那些过场，凑那些热闹，真叫人觉得不容易!

⑤罗永才呆望许久，才进了院子。那匠人手并不停，只抬起脸：“你找俺?”罗永才递了一根烟过去，半蹲下，低着腔说：“想麻烦王师傅，给洗块碑。”匠人道：“洗块什么样的?”“要两米的，青白石的料子。什么时候能成?”“打今儿个算，要十日。”罗永才交了押金，匠人接了，放在地上，随手拾块碎石压住，打单褂兜里掏出个纸片递给他。那纸片上什么也没有，只有一个红指头印子。罗永才写下要刻的字递过去，匠人接了，一字一顿念了一遍，然后折叠咸一个小块，装进兜里，讲：“十日后你来拉呗。”就不再理罗永才，低下头，又一锤一锤，洗手下的那块石碑去了。

⑥罗永才第三回去山王，才五六天，他有些不放心。那又是个好天，响响晴。他一直往匠人家里去，进了院子，果然又见那匠人在石料边，坐成一团修行，木了样的，只一锤一锤洗那石碑。匠人望见他进来，也不惊，也不乍，手里也不停，只是讲：“时候还没到呢。”顿了一下，又讲：“来找俺的，都是那样个心绪。不如你就上山上转转，心里就好受了。”罗永才低头看碑，已经洗出个大概，清白厚实，幽深远澈。便敬了匠人一根烟，闲坐片刻，起身往山上去了。

⑦那山也正在春时里，半山的松树，半山的草坡，半山的闲石。春阳暖融融的，温意无尽，枯茎里已冒出青青的芽子。那些芽子望去甚有张力，生全的趣味浓厚，又鲜活不尽。罗永才一身的感念，不知怎样作想。再往前走时，山有些陡，树影浓郁起来，就有了些寒意。这时从山上下来一个山民，瘦精精的，挑着两大捆紫红色的短针山草，山苹捆上还搭了两件破旧衣物，一把竹柄的竹耙子。他看见罗永才，就立住脚，和他讲起话来。罗永才猜他只有五十来岁，他说已经七十七了，家里只剩下老两口，老伴瞎了，不能再做什么，现时就靠他挑草换些油盐钱。那担草也有七八十斤。担着得走几架山头，罗永才不免感叹几声。老人又说自己身体有些不如往年了，明年那地便撂荒了。他说话的时候，也不放心担子，只把担子在两肩上换来换去。他和罗永才讲了一气，才分手下山。罗永才再往山上走，一口气上了山顶。山顶有片旧庙剩的墙框子，四面不见人。他默然站了一会儿，才起步往山下去。到了山下，就又感觉到了春阳的暖意，身上也轻松多了。

⑧几天以后，他叫了辆三轮车，进山驮走了石碑。在清明的前两天，他把青白石碑在亡妻的坟前栽了。

⑨春夜里的一点扰动很快就消失了。附近哪里的鸡叫过一阵子，又都不叫了。天气很晴朗，空气却有凉意。罗永才在院子里站了一会儿，看看天上的星星，转过身，慢慢回屋里去了。

(原作发表于《芒种》，作者许辉，有删改)

 [注]①洗碑：刻碑。
11.根据小说第④至第⑥段内容，概括王石匠的形象特点。(5分)

答：                                                                                                                                                  

12.请对小说画线处景物描写的特点和作用作简要分析。(6分)

答：                                                                                                                                                    

13.请为这篇小说拟一个恰当的标题，并说明理由。(6分)

答：                                                                                                            

14.有人认为，这篇小说叙述了一个平常人的寻常事；有人认为，这是一篇意蕴丰富的精致作品。请结合文本，联系自身阅读小说的经验和对传统文化精神的认识，谈谈你的见解。(8分)

答：                                                                                                            

第Ⅱ卷 表达题

四、语言文字运用（20分）

15.下列词语中，加点的字注音全部正确的一组是（3分）（    ）

A．梵文（fàn）  潜在（qián）  坳堂（ào）     命途多舛（chuǎn）

B．雪霁（jì）   桅杆（wéi）   迤逦（yí）     数见不鲜（xiǎn）

C．祈祷（qí）   付梓（zǐ）    熟稔（rěn）    盛筵难再（yàn）

D．央浼（měi）  俨然（yǎn）   骨髓（suí）    叨陪鲤对（tāo）

16.下列语句中加点的成语使用正确的一项是（3分）（    ）

   A．《中国最强音》节目一推出，就受到各方诟病。有人认为，简单地模仿电视台同类节目并不一定会产生好的效果, 鹅行鸭步只会丢掉自己的长处。

   B．“神医”走红，进入大众视野，离不开部分媒体的推波助澜。有的媒体对“养生明星”进行包装，获得不菲的费用，而其应担负的责任却被忽视了。

   C．我惬意地在这田野漫步。广阔稻田,传来阵阵蛙鸣；瓜田李下，飘来缕缕清香。处处呈现一派“绿色、和谐、生态”的丰收景象。

   D．目前国内整形机构的水平良莠不齐，做整形手术风险很高，据统计，美容整形业连续三年成为消费者投诉的热点。

17.下列各句中，没有语病的一句是（3分）（    ）

   A．对于建筑风水究竟是科学还是迷信，大学究竟该不该开设风水学课程，目前学   

      术界对此的看法是否定的。

   B．这个单元学习自然科学论文。在学习中，要归纳作者的思路，理清文章的观点，

      加深对课文内容的理解。同时还要注意品味这类文章简洁、严密、清晰的语言  

      特点。

   C．《边城》这部小说没有激烈的矛盾冲突，主要以景物、风俗描写为主，具有散 

      文化的倾向。

   D．中国古老的智慧、经典的文化，尽管难以具有实际的功效，但它有着益人心智、 

      怡人性情、改变气质、滋养人生的价值同样不可小觑。

18.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）（    ）
 这时，我已经沿着巴尔扎克身边那一条笔直的沙径，走到了花园的尽头。沙径的两边种着两排高大的梧桐树。             。花园的尽头有一个大水池，水池旁立着一些裸体雕像，而中央则是有名的《乌谷利诺》。

①我听不到它们动人的和声        ②只有落在路旁的一些红色的花瓣   

③虽然有阵阵微风                ④可惜树叶已经落光   

⑤也看不到花园里葱郁的景象      ⑥向我透露着这个园子里的风光

   A．③②④①⑤⑥   B．④②③⑥①⑤   C．③④①⑤②⑥   D．④③②⑥①⑤

19．阅读下面一段文字，在横线上续写一段话，从不同方面阐述写好汉字的意义，并写一句建议性结语。要求：角度恰当，观点明确，语言得体，不超过60字。（4分）

书法是源于中国文字的一门艺术，它与京剧、武术、针灸并称为中国“四大国粹”。书法艺术本身既是中国文化的一个组成部分，又是中国文化的重要载体之一，它在展示其独特的艺术魅力的同时，也充当了文化使者的角色。作为一个中国人，写好汉字应当成为一种自觉。

                                                                                                                                                                                                                            

20.依照示例，从契诃夫、沈从文、陶渊明、王勃、苏轼、孟子中任选一位，另写一

   段话。（要求：句式大致相同，字数可以有所增减）（4分）

冰心的《寄小读者》养育了我，从此，仇恨不能把我拉入深渊，童心能把我引入爱的天国；困难不能使我消沉，乐观能载我驶向成功的彼岸。

                                                                                                                                                         

五、作文（60分）

21.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

 2014年9月19日，中国电子商务巨头阿里巴巴集团登陆纽交所，上市挂牌交易，马云正式成为中国首富。现在的一切与他对梦想的执着密不可分。

    对于梦想，马云曾说：“人可以十天不喝水，七八天不吃饭，两分钟不呼吸，但不能失去梦想一分钟。没有梦想比贫穷更可怕，因为这代表着对未来没有希望。一个人最可怕的是不知道自己要干什么，有梦想就不在乎别人骂，知道自己要什么，才最后会坚持下去。”

 有老朋友对马云说：“我佩服你能熬过那么多年难熬的日子，然后才有今天的辉煌。你真不容易！”马云说：“熬那些很苦的日子一点都不难，因为我知道它会变好。我更佩服的是你，明知日子一成不变，还坚持几十年照常过，换成我，早疯了。” 

    马云的“梦想论”引发了你怎样的思考？ 
    要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含义的范围作文，不得套作，不得抄袭。

白鹭洲中学2014—2015学年度上学期高二期中考试

语文试卷参考答案和评分标准

1．D（见文中第三段“它与庭院式、穴居式、蒙古包式等建筑类型有很大区别”，原文中只列举了几种建

     筑，而其它类型的未必就有很大差别，另外原文说的是建筑类型，而选项说的是建筑布局。）
2．B（“处在不同地区的布依族的民居是不同的”属无中生有，从原文第一、二段可知：不同地区的布依 

     族的民居有些是相同的。另外文章没有“原材料决定民居样式”这样的信息。）
3．C（A与原文倒数第四段表达不一致，B参考原文最后一段“最上层为房屋顶棚，用于搭建粮仓和堆放

     一些不常用到的农具”，D“它的上面”指的是“堂屋正中的墙面上”，不是“四根穿枋”的上面。）
4. D(引退)
5. A（①说高柔跟随袁绍，与“处法允当”无关②说是高柔“处法允当”有些勉强，更主要的不是“直接表现”， 

    是县吏的做法，⑥是明帝的做法 ）
6. D(明帝不是“因为解弘并不是真正的像曾参和闵子骞那样的至孝之人” 才要杀他)
7.（1）按照旧法，军队出征时，士卒逃亡，要把他的妻子儿女拷打致死。太祖担心这样士卒还是逃亡不

       止，(想要)再加重刑罚。(“考竟”“妻子”“患”各1分，句意2分)

（2）我认为公孙晃确实有揭发公孙渊的言论，就应该宽恕死罪，如果没有这样的言论，就应当公开处斩。  

    （“信”“贷”“苟”各1分，句意2分）

8.①山翁是一个怡然自安，超然自处的隐逸者的形象。（1分）

②通过“招”与“笑”二字，可以看出作者与山翁关系的亲密，从“笑指菊花开遍”中，可以看出二人 

  共同的高雅的情趣。（2分）作者正是通过山翁这一形象的塑造，传递出自己向往田园山水的隐逸情

  怀，高洁的品性。（2分）

9.（1）描绘了竹树潭烟、渔船下滩、芦花隐船三幅图景。（2分）

（2）叠词：“重重”写出“竹树”浓密蓊郁之态；“点点”营造“潭烟”轻盈迷蒙之境。

     对偶：“隔岸”“近溪”远近对举，“重重”“点点”叠词增韵，“竹树”“潭烟”相对，写出景 

            色清幽静谧之美。

     远近结合：“隔岸”远观，“近溪”体察，更显景物的和谐有致，幽美雅静。

     动静结合：“竹树”“潭烟”属静景，“渔船下滩”属动景，一动一静显出静谧，引人遐思。

               （回答出其中任意两点即可，每点2分）    

10.(1) 聊乘化以归尽，乐夫天命复奚疑；（2）落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色；

  （3）此虽免乎行，犹有所待者也。
11.技艺高超，讲究信誉，为人朴实，心地善良，从容淡定（每点1分）
12.特点：采用白描手法，描写了万物复苏、春意盎然、生机勃勃的景象。（3分）

   作用：衬托罗永才渐趋温暖的的心理感受，暗示人物心理转变，推动小说情节发展。（3分）
13.示例：（1）碑   理由：①“碑”是贯穿情节始终的线索；②“碑”“洗碑”暗示了罗永才的心理及 

              其转化（“悲”到“洗悲”）过程。  

（2）王石匠   理由：①小说主要人物之一；②王石匠形象的塑造体现作者的创作意图。  

（3）转变   理由：①罗永才的心理转变是故事的主要内容；②以罗永才转变来表现小说的主旨。

（标题2分，理由4分）

14.示例一：这篇小说从题材来看，叙述的是平常人的寻常事，但体现了作者深刻的人性思考和人文关怀。作者将目光投向普通人，显示了对底层人物命运的关注；用暖笔、亮笔来写人生的痛苦，看似沉重，实则蕴含着一种积极向上的力量，引导人们直面生活的挫折和艰难。
示例二：这是一篇意蕴丰富的小说。罗永才最终摆脱丧妻之悲，主要是受到王石匠和老山民的影响以

及大自然的启迪。王石匠的淡定，老山民的坚忍，分别折射出中国传统文化精神中道家的超然和儒家的担

当，他们的生活态度深深地感染了罗永才，从而使得他发现了春回大地的可爱，人间生活的温暖。
示例三：这是一篇艺术上颇为精致的小说。结构上，以碑贯穿全文，讲述了罗永才四次前往山王庄的

故事；同时，洗碑的故事又嵌在春夜的回忆之中，收尾圆合，别致精巧。语言看似平实，实则富有表

现力，如用一连串的断句描述王石匠的动作，表现出王石匠的淡定从容，极富神韵。
15.A（B选项“迤”应是yǐ，“鲜”应是xiān；C选项“筵”应是yán；D选项“髓”应是suĭ。）
16.B（推波助澜: 是贬义成语。比喻助长别人的声势或推动事物的发展。不能用在有积极意义的事上， 

      或用来称赞他人。A.鹅行鸭步：步，走。象鹅和鸭子那样的走路。比喻步行缓慢。这里应该用“邯

      郸学步”。C．瓜田李下：比喻容易引起嫌疑的场合。D.良莠不齐：比喻好人、坏人混杂在一起。）
17．C（A表意不清；B搭配不当；D句式杂糅）
18．C（⑤句“也看不到”应紧承①句“我听不到”；而②句“只有”表转折，应紧承⑤。另外，与③句   

     “虽然”可组成转折关系的只有④句“可惜”。）
19．(示例)往大里说，这是对中国文化的尊重；往小里说，这是对自己形象的塑造。应把写好汉字作为公  

          民的一项基本技能来训练。

20.作家与作品对应，得2分；仿写内容与作品相符合的2分；句式2分。没有作品名称不能得分；如果 

   仿写内容与作品名称无关，不管句式如何均不得分。
参考译文

高柔字文惠，是陈留郡圉县人。高柔的堂兄高干，是袁绍的外甥。在黄河以北召唤高柔。高柔率领全族的人跟随他。曹操平定袁绍后，任命高柔为管县县长。县里人平素听说过他的名声，一些奸邪的县吏，全都自动地引退离去。高柔发布教令说：“过去邴吉当政时，县吏曾经有过错，还能够宽容他们，何况这些县吏，对于我没有过失呢！还是召回他们复职吧！”(那些离去的县吏)全都回来，勉励自己，全都成了好县吏。

高柔自从归附太祖，处理法律事情平允适当，魏国刚建立时，授予官职丞相理曹掾。宋金等人在合肥逃跑。按照旧法，军队出征时，士卒逃亡，要把他的妻子儿女拷打致死。太祖担心(这样)士卒还是逃亡不止，(想要)再加重刑罚。宋金有母亲、妻子和两个弟弟都在官府中服役，主管这件事的人上奏将他们全部杀掉。高柔启奏说：“士卒逃离军队，实在是可恨，然而我私下里听说逃跑的士卒中也时常有后悔的，我认为应该宽恕他们的妻子儿女，这样做第一可使与敌人比起来我们更讲信义，第二可以使逃亡的士卒产生归还之心。按照原来的旧法，本来已经断绝了他们归还的愿望，却再加重旧法，我恐怕从现在起正在从军的士卒，见一人逃亡，(怕)自己将被杀掉，也将要跟着逃走，(我们)就不能再杀掉他们了。这说明重刑不是制止士卒逃亡的办法，却反而是增加士卒逃跑数量的办法了。”曹操说：“好。”当即停止，没杀宋金的母亲和弟弟，蒙受(此恩)活下来的人很多。

明帝即位。封高柔为延寿亭侯。按当时的丧制，官吏遭父母之丧事的，一百天后全都充役当差。有个司徒吏名叫解弘，遭父亲之丧，百日后遇到军事行动，受敕命应当随军行动，他以身体有病为由推辞。明帝下诏发怒说：“你不是像曾参、闵子骞(二人是孔子的学生，都以孝著称)那样极为孝顺的人，怎么能说(因为居丧过于哀伤)身体损害了呢？”催促将他逮捕拷打致死。高柔见到解弘的确很瘦弱，就上奏陈述这件事，(说)应该加以宽恕，明帝便下诏说：“解弘多么孝顺啊，还是宽恕了他！”

起初，公孙渊的哥哥公孙晃，担任内侍。在公孙渊还没反叛之前，多次(向朝廷)陈说公孙渊要叛变的事。等到公孙渊反叛，明帝不忍心将公孙晃在街市处斩，想把他在狱中杀掉。高柔上书曰：“公孙晃及其妻子儿女，是叛逆的宗族，的确应该斩首悬挂示众，不使他留下后代。然而我私下听说公孙晃在公孙渊叛逆之前就已多次自首，陈述公孙渊正萌发的祸患，他虽然是凶逆的亲族，但根据其原本之心可以宽恕。臣以为公孙晃如果真有揭发公孙渊的言论，就应该恕其死罪，如果没有这样的言论，就应当公开处斩，现在进不能赦免他的死罪，退不能彰显他的罪行，把他关在监狱之中，让他自杀，这会使四方瞻望国家政治措施的人，有的会对我们这种行为产生怀疑。”明帝不听从高柔劝告，最后派使者送金屑给公孙晃和他的妻子儿女，让他们饮下(身亡)，把棺木、衣服赐给他们，在其家中殡殓。

景元四年，高柔年龄90岁去世。




















































































