

秘密★启用前
2014年重庆一中高2016级高二上期半期考试
语 文 试 题 卷 2014.11
语文试题卷共8页，考试时间150分钟。第1至16题为选择题，共48分；第17至26题为非选择题，102分，满分150分。
注意事项：
1.答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。

2.答第1至第16题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。

3.答第17至26题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4.所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

一、（本大题共16小题，每小题3分，共48分）

1． 下列词语中加点字的读音，全都正确的一组是

A．付梓（zhǐ）     
尺牍（dú）       扎染(zhā)         
央浼（měi）

B．憎恶（zēng）    
喧阗（tián）      脊背（jǐ）        
蘸水（zhàn）

C．夹袄(jiā)         
祈祷（qí）       
踹门（chuài）     弱冠（guān）

D．箭簇（zú）      
泅水（qiú）      
熟稔（shěn）      泠然（líng）

2．下列各组词语中，没有错别字的一项是

A．朔风      锁呐       交头接耳      哀声叹气

B．壶殇      榫头       得渔忘荃      怏怏不乐

C．蕴藉      坍缩       锱铢必较      金瓯无缺

D．颦蹙      凝练       皇天厚土      涸辙之鲋

3．在下面一段话空缺处依次填入词语，最恰当的一组是

①随着“高速公路重大节假日免收小型客车通行费”等政策的出台，各大旅游网站也纷纷推出门票提前        服务，以方便群众旅游出行。

②美国《侨报》1月14号         《加拿大星报》报道称，在温哥华和多伦多原本受热捧的房产市场，已经显现出明显的趋软迹象。
③买卖驾照分数，违反了国家行政法规，性质上属于        公务。

A．预定      援例      妨碍

B．预订      援例      妨害

C．预定      援引      妨害

D．预订      援引      妨碍

4．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是：

A．在重庆磁器口老街，你可以品尝到旋风土豆、烤猪蹄、毛凉粉、古镇鸡杂等美食，品类之多，实在是擢发难数。

B．全球信用评级“三巨头”——美国惠誉、标普和穆迪，相继宣布调低某些欧洲国家的主权信用等级，揭开了欧洲债务危机的大幕，使各国经济摧枯拉朽般地陷入了困境。

C．金融租赁在世界上已成为仅次于银行信贷的第二大融资方式，但是在我国，这还是一锅夹生饭，还是一个并不为多数人所知的玩意儿。
D．这位明星曾带给观众很多快乐，不少“粉丝”竞相模仿他的表演，但这次他因醉酒驾车而触犯法律的行为却不足为训。

5．下列各句中，标点使用正确的一项是：

A．日前，有媒体从古代气象志中为雾霾寻找历史依据，认为“自古有之”，最早可以追溯到元代，而到了明代“每隔几年便会光临京城一次”。
B．王褒《渡河北》的名句“秋风吹木叶，还似洞庭波”，正是受“袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下（屈原《九歌》）”这样动人诗句的影响。

C．一些观点认为：只有中国人才会穿很土的秋裤。中国人穿秋裤是苏联为了防止中国人夺回北方领土而设下的阴谋，不管这些说法多么不靠谱，它确实成功地让很多青年男女对穿秋裤感到不好意思。

D．俄罗斯前首富米哈伊尔•霍多尔科夫斯基在谈及乌克兰未来的出路时，透露出他的政治动向，“我认为俄罗斯和乌克兰有一个统一的发展道路——那就是融入欧洲”。

6．依次填入下面一段文字画横线处的语句，衔接最恰当的一组是 

闲情，是            ，什么也不做，也不想了。也是            ，去水边品茗。有时，从午后一直坐到日暮黄昏，            。人散去，一回头，仿佛看见丰子恺先生那幅画《人散后，一钩新月天如水》，只见天空淡月一弯，竹帘半卷，竹椅几把，桌上剩茶几盏，就是            。  

①三月间看桃花开遍陌上，听杜鹃鸣    ②不见一个人，却有说不出的意境 

③偷得浮生半日闲，邀三两知己        ④不知不觉，一弯月儿挂上柳梢

A．②①③④      B．①③④②     C．①②④③      D．②③④①

7．下列各句中，没有语病的一项是

A．直指的意义易用，联想的意义却难用的原因，是由于前者是固定的而后者是游离的，前者偏于类型而后者偏于个性。

B．中国新一届政府成立后，加大了惩治腐败的力度，查处了一批不法分子，其中包括某些原先位高权重的腐败分子，这表明中国的法治建设正在日趋完善。

C．充足的睡眠、均衡的饮食和适当的运动，是国际社会公认的评判健康的标准。现在，许多都市人正面临着睡眠危机的影响。

D．钱逊在长期的第一线教学工作之后，一直致力于弘扬和推广的《论语》和传统文化让他对于儒学思想和弘扬儒学有着深刻的感想和体会。

8．下列各句中，没有语病的一项是

A．马云入股恒大，本意就是借着足球的影响力推广阿里品牌，因此队名加上自家的品牌不足为奇，但要让球迷都接受可能还需一段时间。

B．对于一般人常常忽略的生活小事，作者却能够慧眼独具，将之信手拈来，寻找其叙述的价值，成为小说的有机组成部分。

C．据统计，10月上旬北京雾霾日已经追平30余年来同期的历史记录，“北京连续36小时能见度低于1公里”，状况令人不容乐观。

D．央视的《鉴宝》节目越办越红火，在“走进宜昌”的活动期间，当地参加海选的各类文物至少有8000个以上，其中不乏国宝级的文物。

9．下列各句中加点实词的解释都正确的一项是
①明于治乱，娴于辞令（《屈原列传》）               乱：作乱

②兵旱相乘，天下大屈（《论积贮疏》）               乘：接连

③族秦者秦也，非天下也（《阿房宫赋》）             族：家族

④不党父兄，不偏富贵（《墨子·尚贤》）             党：偏袒

⑤善万物之得时，感悟生之行休（《归去来兮辞》）     行：将要

⑥乃逸楚囚（《左传》）                             逸：逃跑

A．①③⑥      B．②④⑤       C．②③⑥      D．①②⑥
10．下列各句中加点实词的解释都正确的一项是
①处分适兄意，那得自任专。（《孔雀东南飞》）      适：顺从、适合

②天下一岁决狱几何（《史记·陈丞相世家》）       决：判决

③遂通五经，贯六艺（《张衡传》）                 艺：度、准则

④无功而受事（《左传》）                         事：任用

⑤布穷困，赁佣于齐，为酒人保（《史记》）         保：仆役

⑥甚爱其大费（《老子》）                         爱：怜惜、同情

A．①②⑤      B．①④⑥     C．②③④       D．③④⑤
阅读下面文言文，完成11～13题。

毛大福

太行毛大福，疡医①也。一日，行术归，道遇一狼，吐裹物，蹲道左。毛拾视，则布裹金数事②。方怪异间，狼前欢跃，略曳袍服，即去。毛行，又曳之。察其意不恶，因从之去。未几，至穴，见一狼病卧，视顶上有巨疮，溃腐生蛆。毛悟其意，拨剔净尽，敷药如法，乃行。日既晚，狼遥送之。行三四里，又遇数狼，咆哮相侵，惧甚。前狼急入其群，若相告语，众狼悉散去。毛乃归。

先是，邑有银商宁泰，被盗杀于途，莫可追诘。会毛货金饰，为宁所认，执赴公庭。毛诉所从来，官不信，械之。毛冤极不能自伸，惟求宽释，请问诸狼。官遣两役押入山，直抵狼穴。值狼未归，及暮不至，三人遂反。至半途，遇二狼，其一疮痕犹在。毛视之，向揖而祝曰：“前蒙馈赠，今遂以此被屈。君不为我昭雪，回搒掠死矣！”狼见毛被絷，怒奔隶。隶拔刀相向。狼以喙拄地大嗥，嗥两三声，山中百狼群集，围旋隶。隶大窘。狼竞前啮絷索，隶悟其意，解毛缚，狼乃俱去。归述其状，官异之，未遽释毛。
后数日，官出行。一狼衔敝履委道上。官过之，狼又衔履奔前置于道。官命收履，狼乃去。官归，阴遣人访履主。或传某村有丛薪者，被二狼迫逐，衔其履而去。拘来认之，果其履也。遂疑杀宁者必薪，鞫之果然。盖薪杀宁，取其巨金，衣底藏饰，未遑搜括，被狼衔去也。

昔一稳婆出归，遇一狼阻道，牵衣若欲召之。乃从去，见雌狼方娩不下。妪为用力按捺，产下放归。明日，狼衔鹿肉置其家以报之。可知此事从来多有。

（节选自《聊斋志异》）

［注］①疡医：指治疮伤的外科医生。②数事：数件。

11．下列句子中，对加点词的解释不正确的一项是

A．会毛货金饰                      货：出卖

B．官不信，械之                    械：用枷锁拘禁

C．阴遣人访履主                    阴：暗中 

D．未遑搜括，被狼衔去也            遑：通“惶”，恐惧  

12．下列句子中，加点的词的意义和用法都相同的一组是 

A．察其意不恶，因从之去              奚以之九万里而南为

B．敷药如法，乃行                    解毛缚，狼乃俱去

C．狼以喙拄地大嗥                    臣以供养无主

D．被二狼迫逐，衔其履而去            举世非之而不加沮

13．对原文有关内容的理解和解析，下列表述不正确的一项是 

A．外科医生毛大福在回家途中遇到一只衔着包裹来求助的狼，因见狼没有恶意而出手相助。救治狼后，就独自回家。

B．毛大福出售金饰被宁家认出后，有口难辩，只好在差役的押解下进山向狼求证，狼看到毛大福被捆绑着，就愤怒地奔向差役。

C．县官出行，一只狼衔来破鞋示意县官收起来，县官暗地里派人查找鞋的主人，最终抓到杀死宁泰的凶手丛薪。

D．过去，有个接生婆曾遇到一只母狼难产，在她帮助狼顺利分娩后，狼衔着鹿肉到接生婆家来报恩，可见这类事情在以前也多有发生。

阅读下面的文言文，完成14～16题。
青霞先生文集序(茅坤)

青霞沈君，由锦衣经历①上书诋宰执。宰执深疾之，方力构其罪，赖明天子仁圣，特薄其谴，徙之塞上。当是时，君之直谏之名满天下。已而君累然携妻子出家塞上。会北敌数内犯，而帅府以下束手闭垒，以恣敌之出没，不及飞一镞以相抗。甚且及敌之退，则割中土之战没者与野行者之馘以为功。而父之哭其子，妻之哭其夫，兄之哭其弟者，往往而是，无所控吁。君既上愤疆场之日弛，而又下痛诸将士之日菅刈我人民以蒙国家也，数呜咽欷歔，而以其所忧郁发之于诗歌文章，以泄其怀，即集中所载诸什是也。

　　君故以直谏为重于时而其所著为诗歌文章又多所讥刺稍稍传播上下震恐始出死力相煽构而君之祸作矣。君既没，而中朝之士虽不敢讼其事，而一时阃寄②所相与谗君者，寻且坐罪罢去。又未几，故宰执之仇君者亦报罢。而君之门人给谏俞君，于是裒③辑其生平所著若干卷，刻而传之。而其子襄，来请予序之首简。

　　茅子受读而题之曰：若君者，非古之志士之遗乎哉？孔子删《诗》，自《小弁》之怨亲，《巷伯》之刺谗以下，其忠臣、寡妇、幽人、怼士之什，并列之为“风”，疏之为“雅”，不可胜数。岂皆古之中声也哉？然孔子不遽遗之者，特悯其人，矜其志。犹曰“发乎情，止乎礼义”，“言之者无罪，闻之者足以为戒”焉耳。予尝按次春秋以来，屈原之《骚》疑于怨，伍胥之谏疑于胁，贾谊之疏疑于激，叔夜之诗疑于愤，刘蕡之对疑于亢。然推孔子删《诗》之旨而裒次之，当亦未必无录之者。君既没，而海内之荐绅大夫至今言及君，无不酸鼻而流涕。呜呼！集中所载《鸣剑》《筹边》诸什，试令后之人读之，其足以寒贼臣之胆，而跃塞垣战士之马，而作之忾也，固矣！他日国家采风者之使出而览观焉，其能遗之也乎？予谨识之。

至于文词之工不工，及当古作者之旨与否，非所以论君之大者也，予故不著。嘉靖癸亥孟春望日归安茅坤拜手序。

[注]①经历：掌管文牍的小官。宰执：指严嵩。 ②阃寄：指边境将领。③裒(póu):聚集。

14．下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

A．由锦衣经历上书诋宰执          
诋：诋毁

B．赖天子仁圣，特薄其谴          
谴：罪责

C．以恣敌之出没                   
恣：放纵，任凭

D．特悯其人，矜其志               
矜：哀怜、同情

15．以下六句话，分别编为四组，全都属于反映沈君诗文内容的一项是

①君之直谏之名满天下               ②痛诸将士日菅刈我人民以蒙国家

③而作之忾也，固矣                 ④即集中所载诸什是也

⑤其所著为诗歌文章，又多所讥刺     ⑥愤疆埸之日弛

A．①②⑤        B．①④⑥        C．③④⑥       D．②⑤⑥

16．下列对这篇文章的分析和鉴赏，不正确的一项是

A．青霞先生痛心地看到北敌入侵时，边帅不仅束手退避，还杀戮无辜百姓冒功请赏。他上书谴责无望，只得以诗歌文章作为发泄积郁和讥刺时政的工具。

B．作者肯定了沈青霞是一位正气磅礴的仁人志士，他的作品也和他的人品一样，正是秉承了古代有志之士的风格。

C．作者认为孔子删《诗》时，删掉《小弁》篇和《巷伯》篇，是因为他们充满怨怼和愤恨，情感表现的过于激烈，不合于“中声”的标准。

D．文章从人写到文，最后点出自己的意图，整篇文章脉落清晰，简洁有力，一气呵成地完成了对一个人人格的评价，诗文的评价，真可谓匠心独运。

二、（本大题共3小题，共23分）

17．为文中句子断句（3分，限断6处）

君故以直谏为重于时而其所著为诗歌文章又多所讥刺稍稍传播上下震恐始出死力相煽构而君之祸作矣。

18．翻译文中划线句子（7分）

（1）归述其状，官异之，未遽释毛。（3分）

（2）至于文词之工不工，及当古作者之旨与否，非所以论君之大者也。（4分）

19．阅读下面这首散曲，然后回答问题。(7分）

江天暮雪

[元] 陈孚

长空卷玉花，汀洲白浩浩。雁影不复见，千崖暮如晓。

渔翁寒欲归，不记巴陵道。坐睡船自流，云深一蓑小。

（1） 本诗传神地绘出了一幅潇湘江上暮天雪景图。诗人是怎样表现暮天雪景的？（4分）

（2） 诗中渔翁的形象有何特点？请简要分析。（3分）

20．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

（1） 或命巾车，           。              ，亦崎岖而经丘。（陶渊明《归去来兮辞》）

（2）             ，彩彻区明。              ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）

（3） 今臣亡国贱俘，至微至陋，              ，             ，岂敢盘桓，有所希冀！（李密《陈情表》）

三、（本大题共5小题，共19分）

阅读下面的小说，完成21-25题。

爱的牺牲

欧•亨利

　　（1）当你爱好你的艺术时，就觉得没有什么牺牲是难以忍受的。

　　（2）乔•拉雷毕浑身散发着绘画艺术的天才。德丽雅把六音阶之类的玩意儿搞得出色。

　　（3）乔和德丽雅一见倾心，短期内就结了婚——当你爱好你的艺术时，就觉得没有什么牺牲是难以忍受的。

（4）拉雷毕夫妇租了一间公寓。那是一个寂静的地方——单调得像是钢琴键盘左端的Ａ高半音。可是他们很幸福，因为他们有了各自的艺术，又有了对方。家庭只要幸福，房间小又何妨？如果可能的话，让四堵墙壁挤拢来，你和你的德丽雅仍旧在里面；可是假若家庭不幸福，随它怎么宽敞——你从金门进去，把帽子挂在哈得拉斯，把披肩挂在合恩角，然后穿过拉布拉多出去，到头还是枉然。

（5）可是没多久，艺术动摇了。应该付给马杰斯脱和罗森斯托克两位先生的学费也没着落了。当你爱好你的艺术时，就觉得没有什么牺牲是难以忍受的。于是，德丽雅说，她得教授音乐，以免断炊。　  

（6）她在外面奔走了两三天，兜揽学生。一天晚上，她兴高采烈地回家来。

    （7）“乔，”她快活地说，“我有一个学生啦。每课五块钱！等我再找到两三个学生，我又可以去学习了。别皱眉头啦，亲爱的。”

　　（8）“你倒不错，德丽，”乔说，“可是我怎么办呢？你认为我能让你忙着挣钱，我自己却在艺术的领域里追逐吗？”

    （9）德丽雅走过来，勾住他的脖子。“乔，你真傻。你一定得坚持学习。我并不是放弃了音乐去干别的事情。我一面教授，一面也能学一些。我永远跟我的音乐在一起。你绝不要打算脱离马杰斯脱先生。”

　　（10）“好吧，”乔说，“可是我不愿意让你去教课，那不是艺术。”

　　（11）“当你爱好你的艺术时，就觉得没有什么牺牲是难以忍受的。”德丽雅说。

　　（12）“我在公园里画的那张素描，马杰斯脱说上面的天空很好。”乔说，“丁克尔答应我在他的橱窗里挂上两张。如果碰上一个有钱的傻瓜，可能卖掉一张。”

（13）“我相信一定卖得掉的，”德丽雅亲切地说。

　　（14）周末，愉快自豪、可是疲惫不堪的德丽雅，得意扬扬地掏出三张五块钱的钞票，扔在桌子上。接着，乔带着基度山伯爵的神气，掏出一张十元、一张五元、一张两元和一张一元的钞票，把它们放在德丽雅挣来的钱旁边。

　　（15）“那幅方尖碑的水彩画卖给了一个从庇奥利亚来的人。”他郑重其事地宣布说。

　　（16）“你坚持下去，真使我高兴，”德丽雅热切地说，“你一定会成功的，亲爱的。三十三块钱！今晚我们买牡蛎吃。”

　　（17）下一个星期六的晚上，乔先回家。他把他的十八块钱摊在桌子上，然后把手上许多似乎是黑色颜料的东西洗掉。半个钟头以后，德丽雅来了，她的右手用绷带包成一团。

　　（18）“这是怎么搞的？”乔问道。德丽雅笑了，可是笑得并不十分快活。

　　（19）“克蕾门蒂娜，”她解释说，“上了课之后一定要吃奶酪面包。她浇奶酪的时候泼翻了许多，滚烫的，溅在手腕上。”

　　（20）乔轻轻地握住那只手，扯扯绷带下面的几根白线，问道：“这两个星期来，你到底在干什么，德丽？”

　　（21）她带着充满了爱情和固执的眼色熬了一两分钟；但终于垂下头，一边哭，一边说出实话来了。

　　（22）“我找不到学生，”她供认说，“我又不忍眼看你放弃你的课程，所以找了一个烫衬衣的活儿。今天下午，那家洗衣作坊的热熨斗烫了我的手。你不会生我的气吧，乔？如果我不去做工，你也许不可能把你的画卖给那个庇奥利亚来的人。”

　　（23）“他不是从庇奥利亚来的。”乔慢慢吞吞地说，“今天下午，我把机器间的油和废纱头送给楼上一个给熨斗烫了手的姑娘。两星期来，我就在那家洗衣作坊的炉子房烧火。”

　　（24）“那你并没有……”

　　（25）“我的庇奥利亚来的主顾，”乔说，“和你的克蕾门蒂娜都是同一艺术的产物——只是你不会管那门艺术叫做绘画或音乐罢了。”

（26）他们两个都笑了，乔开口说：“当你爱好你的艺术时，就觉得没有什么牺牲是——”可是德丽雅用手掩住了他的嘴。“别说下去啦，”她说，“只消说‘当你爱的时候’。”

                                                      （有删节）

21．请理解小说第（25）段中加点词语“同一艺术”在文中的含意。（2分）

22．小说围绕“爱的牺牲”展开，请分条简要梳理小说的情节。（4分）

23．小说中划线的“当你爱好你的艺术时，就觉得没有什么牺牲是难以忍受的”这句话，在全篇结构上有何作用。（5分）

24．欧•亨利的小说擅长以轻松、幽默的语言来讲述沉甸甸的故事，以达到“含泪的微笑”的表达效果。请以小说第（14）段为例，简要赏析这一语言特色。（3分）

25．小说题目为“爱的牺牲”，有评论者认为该改为“艺术的牺牲”，你同意哪种意见？请联系小说的主题、情节以及人物关系，举例予以探讨。（5分）

四、写作（本大题60分）
26．阅读下面的文字，根据要求作文。

（1）澳洲国立大学校训：重要的是弄清事物的本质。

（2） 西点军校校训：责任、荣誉、国家

（3） 早稻田大学校训：学问独立，培养模范国民。

（4）宾夕法尼亚大学校训：毫无特性的学习将一事无成。

    请从以上大学校训中任选一条，就该条校训内容，确定一个角度展开你的思考，写一篇不少于800字的文章，题目自拟，文体不限（诗歌除外）。

2014年重庆一中高2016级高二上期半期考试
语 文 答 案 2014.11
1、B（付梓zǐ，扎染zā，夹袄jiá，弱冠guàn，熟稔rěn)

2、C（唢呐，唉声叹气，壶觞，得鱼忘筌，皇天后土）

3、D（预定：预先规定或约定；预订：预先订购；援例：引用成例；援引：引用某人的话或某文章中的话等；妨害：有害于；妨碍：使事情不能顺利进行，阻碍。）

4、D（擢发难数：形容罪恶多得像头发那样，数也数不清。摧枯拉朽：比喻迅速摧毁腐朽势力。此处不能修饰“陷入困境”。夹生饭：比喻开始没做好再做也难做好的事情。金融租赁还没开始，所以不能说夹生饭。）

5、A（B：括号在引号外。C：第一个句号改为逗号。D：破折号改为逗号。）

6、B
7、B（A，句式杂糅。C，搭配不当，去掉“影响”。D，中途易辙，主语“钱逊”未陈述完，就转而陈述“《论语》和传统文化”。）

8、A（B，暗换主语，在“成为”前加“使之”。C，“令人”与“不容”语意重复。D，不合逻辑，“至少有8000个以上”。）

9、B(乱：不安定，不太平。族：灭族。逸：释放)

10、A（艺：古代教学科目。事：职务、官位。爱：吝惜、舍不得）

11、D（遑，闲暇）
12、B（A，代词，代狼；动词，到。B，均是“才”。C，介词，用、把；介词，因为。D，表修饰，表转折。）
13、A（是在狼的护送下回家）
14．A（诋：指责）

15．D （①写沈君以敢于直谏著称。③写沈君诗文的影响。④未涉及“内容”。）

16．C（孔子没有删掉《小弁》篇和《巷伯》篇。）

17、君故以直谏为重于时 / 而其所著为诗歌文章 // 又多所讥刺 / 稍稍传播 / 上下震恐 /始出死力相煽构 / 而君之祸作矣。（//为可断可不断。）
18、（1）差役回来讲述这件事情，县官也觉得奇怪，却没有马上释放毛大福。（3分，“异”“遽”句意各1分）

（2）至于说到文采词藻精工还是不精工，以及是否符合古代作家的题旨，这些都不是能够说明沈君大节的东西。（4分，“工”“当”“所以”句意各1分）
19．（1）动静结合，“卷玉花”写出大雪纷扬的动态之美，“汀洲白浩浩”写出雪境静寂之美；比喻，以“玉花”喻雪，写出雪的飞舞的晶莹形态，以“晓”喻雪色，写出雪色之明亮；侧面烘托，以雁影不见及渔翁知寒欲归、不辨江路写出雪之大、雪之寒。

（2）诗中塑造了一个顺适境遇的超然洒脱而无为的渔翁形象。面对大雪弥漫、不辨归路的恶劣境遇，渔翁却坐睡船中、任船飘荡而去，可见其顺其自然的超然洒脱的风度。

20．（1）或棹孤舟  既窈窕以寻壑 （2）云销雨霁  落霞与孤鹜齐飞（3）过蒙拔擢 宠命优渥

21.“同一艺术”指：(1)夫妻彼此的设计巧妙的善意谎言；（2）夫妻彼此诗意深挚的爱情。

22.（1）一对热爱艺术的年轻人一见钟情，结为夫妻；（2）夫妻生活拮据，追求艺术；（3）夫妻陷入贫困，善意撒谎，成全对方；（4）夫妻知道真相，爱得更深。

23.（1）首尾呼应，完成小说由为爱艺术而牺牲到为爱而牺牲艺术的故事演绎；（2）文首确定一个话题、意旨后展开故事，设置悬念，为后文张本；（3）反复出现，成为串联并推动情节发展的线索。

24.第（4）段，以幽默的夸张笔调强调了家庭需要的是幸福，而非宽大豪宅。第（14）段以细节描写表现夫妻二人为成全对方而撒谎的情景，明明是艰辛挣钱，却做出颇有成就的样子，一面是生活的苦涩，一面是成全了爱人的甜蜜。

25.（1）同意以”爱的牺牲”为题。因为本文讲述的是一个在艰辛生活里彼此成全对方的爱情故事，以此为题，更直截了当地表现了小说的主题是爱的成全与牺牲而非追求艺术；从第（4）段看，小说着重表现的是爱使家庭幸福这一主题；结尾说“只消说“当你爱的时候”也强调了爱才是小说要传达的主题。

（2）同意以“艺术的牺牲”为题。小说的情节是围绕夫妻为成全对方艺术追求而牺牲自己挚爱的艺术展开的，以此为题，可以更好理解小说情节；小说中夫妻善意的谎言做得很巧妙，这种出于爱的谎言是有艺术性的；以此为题，显得含蓄，表明爱即是最好的艺术，使读者更有阅读期待感。

参考译文

    太行地区的毛大福，是个外科医生。一天，他做完手术回来，路上遇到一只狼，吐出一个包裹着的东西，蹲在路的左旁。毛大福拣起来一看，原来是用布裹着的几件金首饰。他正觉得奇怪的时候，狼上前欢跳，轻轻拽了拽他的衣袍，然后就离开了。可等毛大福走了一段，狼又来拽他。毛看这只狼没有恶意，就跟着它去了。不一会儿，到了狼穴，只见一只狼病卧着，仔细观察，见它的头上有一个大疮，已溃烂长蛆。毛大福懂了狼的意思，将蛆挑干净，按医法敷上药，然后走了。当时天色已晚，狼远远地尾随着他。走了三四里，毛大福又遇到几只狼，嗥叫着逼向他，毛大福十分害怕。为他送行的那只狼赶紧跑进狼群，好像对它们说话一样，众狼便全都走散了。毛大福于是平安回到家。

    在这之前，县里有个名叫宁泰的钱商，在路上被强盗在路上杀死，没有可以追查的线索。正巧毛大福出售金首饰时，被宁家认出，于是将他抓起来，送往公庭。毛大福诉说金首饰的来历，县官不相信，用枷锁把他拘禁起来。毛大福受了冤屈，却又不能自己申明，只得请求宽限时日，让他去向狼询问。县官便派两名差役押着毛大福进山，径直走到狼窝。不巧，狼没回来，三人只好往回走。走到半路，他们遇见两只狼，其中一只狼疮疤还在。毛大福认出了它，向它作揖祝告说：“前次承蒙赠送，现在就因为这件事受到冤屈。你如果不为我昭雪，我回去就会被拷打而死。”狼见毛大福被捆绑着，愤怒地奔向差役。差役拔刀相对。狼用嘴抵着地面大嗥，嗥叫了两三声，山中百狼群集，包围着差役打转。差役十分窘迫。狼争着上前咬毛大福的绑绳，差役明白了它们的意思，便解开毛大福的绑缚，狼这才一起走了。差役回来讲述这件事情，县官觉得奇怪，却没有马上释放毛大福。

    几天后，县官出行，一只狼衔着破鞋丢在路上。县官走了过去，狼又衔着鞋子跑到前面放在路上。县官命令收起鞋，狼才走。县官回来，暗地里派人查找鞋的主人。有人传某村有个叫丛薪的人，曾被两只狼紧紧追逐，后来，狼衔着他的鞋走了。于是，县官派人将丛薪拘捕来认鞋，果然是他的鞋。于是怀疑杀死宁泰的必定是丛薪，审讯他后，知果然如此。他杀了宁泰，并取走了宁的钱银，而宁藏在衣服下面的首饰，却没来得及搜寻，后来被狼衔走了。

    从前有个接生婆外出归来，遇到一只狼挡道，狼牵着她的衣服好像想带她到某地去。于是就跟狼去了，到了地方，看到母狼正难产，分娩不下来。老婆婆给母狼用力拉出幼狼，产下幼狼以后，狼就把她放回来了。第二天，狼衔着鹿肉放在接生婆的家门来报答他。可见这类事从来就有很多。

青霞沈炼君，以锦衣卫经历的身份向皇帝上书斥责宰相。宰相因此非常忌恨他，正当宰相要极力罗织罪名陷害他时，幸亏皇帝仁慈圣明，特地减轻他的罪罚，只把他贬谪到塞上。当时，沈君直谏的声名传遍天下。不久，沈君满怀郁懑，携带家小，迁居塞上。正逢北方的敌人多次侵犯内地，而帅府以下的各级官员都束手无策，关闭城垒，任由敌人往来出没，连向敌人发一支箭来抵抗都做不到。甚至等到敌人退走以后，他们就割下在战争中阵亡的中原士兵和在郊野中赶路的人的耳朵来当作军功。而百姓中父亲哭儿子、妻子哭丈夫、哥哥哭弟弟的，到处都是，怨愤之情无处可诉。沈君既对上愤慨于边疆防务的日益懈怠，对下又痛心于将士们肆意残害百姓、欺骗国家。他多少次为之哭泣哀叹，于是就将他满腔郁愤表现在诗歌文章中，从而抒发他的情怀，文集中所载录的各篇就是他这类的作品。

沈君本来就因为敢于直谏而为当世人所敬重，而他所作诗文又多所讥刺，稍一传播，上下都感到震惊恐慌，于是他们就竭力造谣、陷害，而大祸也就落到了沈君头上。沈君遇害之后，那些曾身居军中要职、一同陷害沈君的人，不久也都因罪被罢官。又不久，过去仇视沈君的宰相也被罢官。而沈君的门人、给事中兼谏议大夫俞君，就搜集编纂了沈君生前的著述若干卷，并加以刊刻流传。沈君的儿子沈以敬，来请我为文集作这篇序文。

我拜读了沈君文集后，题写道： 像沈君这样的人，难道不就是古代那些志行高尚的一类人吗？ 孔子删定 《诗经》，从怨恨亲人的 《小弁》、讽刺奸谗的《巷伯》 以下，那些忠臣、寡妇、隐居之士、愤世嫉俗者的作品，一概被列入“国风”，并入 “小雅”，这样的作品不可胜数。难道这些都是古代的合乎音律的诗歌吗？ 然而孔子之所以不轻易删掉它们，只是怜悯那些受谗害的人，彰显他们的志向，他还说过“这些诗歌都是发自真情实感，都合乎礼义的要求”，“说话的人没有罪，听的人完全可以把它作为借鉴”。我曾依次考察了自《春秋》 以来的作品，发现屈原的 《离骚》 好像是在发泄怨恨，伍子胥的劝谏像是在进行威胁，贾谊的奏疏很激切，叔夜的诗歌又像是在抒发愤恨，刘蕡的对策像是在表现亢直的个性。然而按照孔子删定 《诗经》 的原则而收集、编辑它们，应该是未必没有值得收录的。沈君虽然已经作古，然而海内的官员大夫们，直至今日谈到他，没有一个不感到酸涩流泪的。唉！ 文集中所载的 《鸣剑》、《筹边》等篇，假使让后人读了，那么它们完全可以使奸臣胆寒心折，令守边将士战马腾跃，振奋起同仇敌忾的义愤，这是必然的。今后，国家负责采诗的官员看到这些诗篇，难道会把它们给遗漏掉吗？ 在此，我怀着一片恭谨之情记在这里。

至于说到文采词藻精工还是不精工，以及是否符合古代作家的题旨，这些都不是能够说明沈君大节的东西，所以在这里我就不再论述了。
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