

岐山职教中心综合二年级上学期语文期中考试题（卷）

1． 基础知识（每小题3分，共计15分）

1、下列各组词语中没有错别字的一组是（　 　）

A、暮蔼      杳无音讯　        欺侮  瞻仰

B、磨蹭   哀声叹气     癖好  哆嗦

C、讥诮   徇私舞弊     辖制  酒馔

D、纯粹   丰姿绰约     拌倒  刻意

2、下面有关文学常识的表述，不正确的一项是（　　）

A、《庄子》是战国时期思想家庄周及他的门人以及后学所著，包括内篇、外篇与杂篇，其《逍遥游》中有“朝菌不知晦朔，蟪蛄不知春秋”的句子，其中“晦”指每月初一，“朔”指月末最后一天。王勃，“初唐四杰”之一，字子安，其名与字间具有相成关系，如果王勃要自称，当称“子安”。《滕王阁序》中有 “物华天宝，龙光射牛斗之墟”的句子，其中“牛”、“斗”指二十八宿的牛宿和斗宿。

B、《三国演义》是我国现存最早的章回小说之一，这部作品编撰者罗贯中是在《三国志》等史书的基础上，借鉴和吸收了有关小说、戏曲的创作经验。《水浒传》取材于北宋末年宋江起义的故事，是我国文学史上第一部以农民起义为题材的优秀长篇小说。

C、 古人很注意日常交往的礼节，仪表举止、言谈话语、坐立行走都根子符合礼仪。 “他日趋庭，叨陪鲤对”中的“趋”是指古人走过长者尊者面前，要小步快走，以表示敬意

D、《堂吉诃德》的作者是西班牙人塞万提斯，他是最早使喜剧主体具有悲剧特征的欧洲作家。因为《堂吉诃德》中主体的崇高受到主体的滑稽的冲突和否定，所以不可避免地渗透了悲剧因素，形成了一种“含泪的笑”。

3、下列各句中加点的成语使用恰当的一句是（     ）

   A、期中考试前一个星期，他天天开夜车，结果得了大病，连考试都不能参加，真是自食其果。

   B、这款挂衣钩的设计，匠心独运，它外形像钢琴一样，还可以自动伸缩，非常时尚漂亮。

   C、听着抗震救灾英雄的报告，在座的人无不热泪盈眶，心中涌动着波澜壮阔的激情。

   D、冯小刚把《集结号》中最重要的角色给了谷志鑫，其他的人反而成了举重若轻的角色。

4、下列各句中没有语病的一句是（     ）

   A、集荣耀与毁誉于一身的何祚庥到底是什么样的人呢？带着疑问和好奇，笔者来到中关村的一个小区的高知楼里拜访了他。

   B、三鹿奶粉中的三聚氰胺，是造成成千上万宝宝肾结石的最重要的元凶。

   C、金鸡鞋油系列产品包括：金鸡膏体鞋油、金鸡液体鞋油、金鸡高级鞋蜡、金鸡皮革护理剂及金鸡地板蜡。

   D、我说不清是惊是恐、是悔是恨，道不明是思是念、是痴是迷，心中万千情绪，理不清是何滋味。只知道，我想念你，无时无刻不在。

5、下列关于文学常识说法错误的是（   ）

A、钱钟书，字默存，号槐聚，我国现代文学研究家、作家。其代表作品有学术著作《谈艺录》、《管锥编》，著名短篇小说《人·兽·鬼》和唯一的长篇小说《围城》等。
B被誉为“世界三大短篇小说家”的是法国的莫泊桑、俄国的契诃夫和英国的欧·亨利

C王勃，唐代诗人，与杨炯、卢照邻、骆宾王以诗文齐名，并称“王杨卢骆”，亦称“初唐四杰”。
D 晦，阴历每月最后一日。朔，阴历每月的第一日。

二、课内阅读（每小题3分，共15分）

阅读选段，完成6—9题。

    臣密言：臣以险衅，夙遭闵凶。生孩六月，慈父见背；行年四岁，舅夺母志。祖刘悯臣孤弱，躬亲抚养。臣少多疾病，九岁不行，零丁孤苦，至于成立。既无叔伯，终鲜兄弟，门衰祚薄，晚有儿息。外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮，茕茕孑立，形影相吊。而刘夙婴疾病，常在床蓐，臣侍汤药，未曾废离。

逮奉圣朝，沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉，后刺吏臣荣举臣秀才。臣以供养无主，辞不奉命。诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣洗马。猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣具以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢。郡县逼迫，催臣上道；州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许：臣之进退，实为狼狈。

伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，犹蒙矜育；况臣孤苦，特为尤甚。且臣少仕伪朝， 历职郎署，本图宦达，不矜名节。今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀？但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。臣无祖母，无以至今日；祖母无臣，无以终余年。母孙二人，更相为命；是以区区不能废远。

6、下列句中加点词的解释，不正确的一项是(   )
A、前太守臣逵察臣孝廉（考察和推举）

B、而刘夙婴疾病（绕）

C、臣以险衅，夙遭闵凶（危险）

D、寻蒙国恩，除臣洗马（不久）

7、以下加点字用法相同的一项是（   ）

A、非臣陨首所能上报     二州牧伯所见明知

B、臣之进退             之二虫又何知

C、且臣少仕伪朝   北山愚公者，年且九十

D、无以至今日     但以刘日薄西山

8、下列对有关语句分析不正确的一项是(   )

A、这篇表文写得情词动人，又十分得体。李密反复申说祖母的养育之恩和本人终养祖母的愿望，同时还摆出了“圣朝以孝治天下”的道理，使人感到他的陈情无懈可击。此外为防备皇帝疑心自己仍在怀念蜀汉故国，又加说了“不矜名节”等语。

B、第二段不仅文法错落，显出由弛而张逐步紧迫的情势，同时也体现出先恭维称颂皇恩浩荡，后申诉委曲矛盾的心理层次。

C、骈体文要求表达方面的声韵美，注意句法整齐，渐渐发展为要求对偶工整、平仄协调，四字句、六字句交互使用。这些特点在本文中可以窥见，句式骈散结合，和谐而又错综，流畅而又婉转。

D、本文动之以情，晓之以理，是一篇情理兼备的好文章。美中不足的是李密所陈之情，无非是孝养祖母，这仍属于宣扬封建道德。

9、翻译下列文句

（1）臣少多疾病，九岁不行，零丁孤苦，至于成立。（3分）

（2）外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮，茕茕孑立，形影相吊。（3分）

三、现代文阅读。阅读下面的文字，完成10—12题。（12分）

干干净净的傅雷（节选）

刘水清

公元1966年9月2日凌晨，中国最伟大的翻译家傅雷与夫人朱梅馥携手同肩，双双自缢身亡。

傅雷夫妇走得干干净净，义无反顾，几乎不留任何痕迹，就象风吹绉一池春水，遂又了无纤痕。傅雷的一生长身玉立，气宇轩昂，就像一棵笔挺的秀竹，宁折不弯。他的夫人雍容静肃，端庄厚憨，柔情似水，就像一根缠绕秀竹的春藤，温存有余。二者珠联璧合，相得益彰，自然放射出人生最瑰丽的光芒。一对恩爱夫妻，如胶似漆，举案齐眉；但真正能够做到携手共赴正义，蹈死不顾，恐怕自古至今也屈指可数。贝多芬有句名言：“为了真理，给个国王都不换！”傅雷做到了，这是一个中国知识分子崇高人格的大写意。

傅雷走得干干净净，从从容容。傅雷和夫人临走前的9月2日夜，曾给他们的亲人留下一封仅千余字的最后家书。这封遗书是写给傅雷的小舅子朱人秀的。遗书写得笔墨清晰，条分缕析，坦坦荡荡，磊磊落落，至今读来都令人潸然泪下，振聋发聩。从遗书里看到，傅雷的反党罪证无非是一面小镜子和一张褪色的旧画报。小镜子后有蒋介石的头像，画报上登有宋美龄的照片；而这两件东西又都是傅雷的小姨子寄存他家的，并非傅雷本人之物。正像傅雷所言：“我们纵有千万罪行，却从来不曾有过变天思想。”然而作为一介书生，即使竭尽全力呐喊也是微茫的。理智的傅雷清醒地觉察到树欲静而风不止，欲加之罪，何患无辞？他没有向任何人申辩，只在遗书中发出了一个知识分子痛切的自白：“我们也知道搜出的罪证虽然有口难辩，在英明的共产党和伟大的毛主席领导之下的中华人民共和国，决不至因之而判刑。只是含冤不白，无法洗刷的日子比坐牢还要难过。何况光是教育出一个叛徒傅聪来，在人民面前已经死有余辜了！更何况像我们这种来自旧社会的渣滓早应该自动退出历史舞台了！”“士可杀而不可辱”，这是一个多么干净、彻底、从不苟且的傅雷。

傅雷走得干干净净，清清白白。临走前，他没有忘记托付朱人秀上缴当月55.29元的房租，没有忘记给保姆周菊娣留下一块女表，一个旧挂表，一张600元的存单作为她过渡时期的生活费，并说：“她是劳动人民，一生孤苦，我们不愿她无故受累。”如果说傅雷临走前有什么遗憾的话，恐怕这就是惟一的遗憾，带着深深的同情的遗憾。要送人或该还人的东西，傅雷都如数家珍，一一道来，共13条。最后剩下的53.30元又托付给朱人秀作为他们的丧葬费。至于图书字画听候公家决定。一切均有安排，决不乱套，就像夫妻两个要出门远行，或到国外看儿子，没有一丝一毫的慌乱和疏忽。一切都处理得井井有条，不动声色，赤条条地来，赤条条地去。

文如其人，惟其有干干净净不朽的人品，才有干干净净不朽的文章。傅雷凡事一丝不苟，尤其珍惜自己的笔墨。当年翻译法国文豪的名著《高老头》《约翰•克利斯朵夫》时，宁愿精益求精，一译再译，把自己的文稿修改得体无完肤，可是一经定稿，就不许编者妄自改动一字一句了。傅雷把这种严谨的为文之风又用在教子上。他规定孩子应该怎样说话，怎样行动，做什么吃什么，不能有所逾越。比方每天同桌进餐，他就注重孩子坐得是否端正，手肘靠在桌边的姿势，是否妨碍了同席的人，饭菜咀嚼是否发生丧失礼貌的响声。对孩子做到了无微不至，仁至义尽，把孩子打造得璞玉浑金，天然所成。按他的话讲“园丁以血泪灌溉出来的花朵迟早得送到人间去让别人享受”。他不仅把巴尔扎克的系列小说翻译给中国读者享受，还把一个饮誉海外的音乐家的儿子傅聪献给了全世界人民。

傅雷干净了一生，与人无求，与世无争。9月3日凌晨，他和夫人化做两粒晶莹剔透的露珠，在天亮前降临大地，其璀粲的锋芒一直照彻敬佩他的每一个文人。

10、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的两项是（   ）（   ）（4分）

A．作者认为傅雷一生清白认真，干干净净，在那是非颠倒的十年动乱中能保持自己的气节，是中国知识分子崇高人格的大写意。

B．文章第三段大量引用傅雷遗书，体现人物传记真实性的文体特点，使文章更具有真实感人的力量。

C．文章第四段“恐怕这就是唯一的遗憾”，指的是傅雷对一生孤苦的保姆可能受自己连累和无法为她养老送终的遗憾。

D．文章第二段至第五段，段首的第一句各是该段的总起句，从不同侧面反复强调傅雷人格的干干净净。

E．文章的最后一句，作者把傅雷夫妇比作露珠，形象生动地突出了他们纯洁高尚的人格，与“干干净净”呼应。

11、文章从哪些方面表现傅雷“干干净净”的人生特点？请结合原文做简要概括。（4分）

答：                                                                                           

12、傅雷身上体现着中国千百年来被推崇的“士可杀而不可辱”的品格,你怎样评价傅雷这一品格?（4分）

答：  

四、名句默写。（每空1分，共15分）

13、按要求补写出下列名篇名句中的空缺部分。

（1）舟遥遥以轻飏，              。问征夫以前路，                。      

（2）怀良辰以孤往，              。登东皋以舒啸，                。  

（3）是臣尽节于陛下之日长，报养刘之日短也。         ，           。  

（4）                 ，秋水共长天一色。
（5）                 ，觉今是而昨非。

（6）聊乘化以归尽，               。

（7）老当益壮，宁移白首之心？          ，              。

（8）层峦耸翠，          ；飞阁流丹，          。
（9）               ，死当结草。

（10）          ，形影相吊。
五、文言文阅读（总分18分）

北冥有鱼，其名为鲲。鲲之大，不知其几千里也；化而为鸟，其名为鹏。鹏之背，不知其几千里也；怒而飞，其翼若垂天之云。是鸟也，海运则将徙于南冥，——南冥者，天池也。《齐谐》者，志怪者也。《谐》之言曰“鹏之徙于南冥也，水击三千里，抟扶摇而上者九万里，去以六月息者也。”野马也，尘埃也，生物之以息相吹也。天之苍苍，其正色也？其远而无所至极邪？其视下也，亦若是则已矣。且夫水之积也不厚，则其负大舟也无力。覆杯水于坳堂之上，则芥为之舟，置杯焉则胶，水浅而舟大也。风之积也不厚，则其负大翼也无力。故九万里，则风斯在下矣，而后乃今培风；背负青天，而莫之夭阏，而后乃今将图南。蜩与学鸠笑之曰：“我决起而飞，枪榆枋而止，时则不至，而控于地而已矣，奚以之九万里而南为？”适莽苍者，三餐而反，腹犹果然；适百里者，宿舂粮；适千里者，三月聚粮。之二虫又何知？

14、 下列句中加点的实词解释不正确的一项是（3分）（    ）

 A怒而飞，其翼若垂天之云 （奋发，这里指鼓起翅膀）  B则芥为之舟 （小草）

C则其负大舟也无力 （负载）           D覆杯水于坳堂之上 （覆盖）

15、下列句中加点的字与“而后乃今将图南”中“南”字的用法相同的一项是（3分）（  ）

A乃使蒙恬北筑长城而守长城      B其视下也，亦若是则已矣

C奚以之九万里而南为            D胡人不敢南下而牧马

16、本段所写的鲲鹏能够高飞九万里，从北海飞到南海，必须借助“扶摇”，意在说明什么？（3分）

17、翻译：

①天之苍苍，其正色也？其远而无所至极邪？（3分）

②且夫水之积也不厚，则其负大舟也无力。（3分）

③奚以之九万里而南为？（3分）

六、作文（40分）

18、阅读下面的材料，根据要求作文 

一个小孩因为自己的一个要求没有得到满足而怨恨妈妈，自己跑到山腰里对着山谷喊：“我恨你，我恨你。”山谷传来悠远而洪亮的同样的回声。小孩害怕了，以为自己受到了惩罚，跑回家告诉了妈妈。妈妈把他重新带到山腰让他喊：“我爱你，我爱你。” 小孩照做，山谷也传来悠远而洪亮的同样的回声 。 

要求：选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的内容及其含意的范围作文，不要套作，不得抄袭，字数不少于800字。

参考答案：

一、1、C     2、A    3、B      4、D   5、B
二、6、C     7、A     8、D  

    9、翻译。（每小题3分）

（1）我幼时常常生病，九岁的时候还不能走路，孤苦伶仃地一直到长大成人。

（2）在外没有什么近亲，在内连个照应门户的童仆也没有，孤单无依无靠地生活，只有身子和影子互相安慰。

三、10、C项，傅雷的话中没体现无法为她养老送终的遗憾；D项，第五段的第一句不是该段的总起句。（4分，对一项给2分）  

11、（4分，每答对一点给一分）①政治上，清清白白，坦坦荡荡，光明磊落，那些所谓的罪名都是强加的，所谓的罪证也是牵强附会，更何况不是傅雷本人之物；②经济上，临死前把一切安排得井井有条，“赤条条地来，赤条条地去”；③工作上，一丝不苟，精益求精，留下了干干净净不朽的译著；④人格上，为了保持自己文人气节，不让自己的崇高人格受玷污，连死都义无反顾，几乎不留任何痕迹。

12、（5分）本题是开放题，能自圆其说即可。

本题是开放性试题，答案不求统一，可以从几个方面考虑评分：①有没有探究味道；②从不同的角度和层面评价人物，对文章进行个性化阅读和有创意的解解；③是否言之有理；④有没有分析与适当拓展；⑤语言是否通畅。

【示例】（1）可以赞成，从坚持正义，保持人格的纯洁、高尚，对非正义作决绝的抗争这一角度，来表达对傅雷的敬意。（2）可以反对。虽然令人敬佩，将自身名声看的甚至超过生命，因而当声誉和生命发生冲突时，他们往往不愿苟且偷生。但在现实生活中人生不如意事常十又八九，当我们面对挫折时，不应逃避，要能屈能伸，因为生命不会再生，机会可以再来。正如霍金所说：无论命运有多坏，有生命就有希望。
四、13、（每空1分）

（1）风飘飘而吹衣    恨晨光之熹微

(2)或植杖而耘耔    临清流而赋诗

(3)乌鸟私情，愿乞终养

(4)落霞与孤鹜齐飞
 (5)实迷途其未远

(6)乐夫天命复奚疑！

(7)穷且益坚，不坠青云之志。

(8)层峦耸翠，上出重霄；飞阁流丹，下临无地。
(9)臣生当陨首，死当结草

(10) 茕茕孑立，形影相吊
五、文言文阅读（每小题3分，总分18分）
14 D  15 C    16 说明鲲鹏是不自由不逍遥的。      
17、翻译
①天之苍苍，其正色也？其远而无所至极邪？（3分）
天色深蓝，是它真的颜色呢，还是因为天高远而看不到尽头？

②且夫水之积也不厚，则其负大舟也无力。（3分）
况且水蓄积的不深厚，那么它负载大船就没有力量。

③奚以之九万里而南为？（3分）

哪里用飞到九万里的高处再往南飞呢？

六、作文（45分）18、（略）





















































































