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宁德市五校教学联合体2015-2016学年第一学期期中统一考试
高二语文试卷

（考试时间：150分钟        满分：150分）

注意事项：1．答卷前，考生务必将班级、姓名、座号填写清楚。2．答案务必写到答题卷中。3．考试结束，考生只交答题卷，试卷自己保留。

一、语言基础知识（16分，每小题2分）

1.下列加点字的注音全都正确的一项是（    ）（2分）

A．蜕变(duì)         脚踝（huái）      庇护（pì）       轻鸢剪掠(yuān)

B．诲淫（huì）       庠序（xiáng）　   嬗（shàn）变     一蹴而就（cù）

C．精髓（suí）       驯服（xùn）       梵文（fàn）      数见不鲜（shù）

D．瞭望（liáo）      饿莩（piǎo）      数罟(cù）        咬文嚼字（jué）

2.下列词语中没有错别字的一项是（    ）（2分）

A．闲瑕      荟粹      娉娉婷婷      绞尽脑汁 
B．羡妒      赈济      流连忘返      一厢情愿

C．绿阴      溃乏      出其制胜      切齿拊心
D．孝悌      曝晒      恪守不逾      心神恍忽
3.下列加点的成语使用错误的一项是（    ）（2分）

A．世界级指挥大师埃瑞克·孔泽尔倾情奉献，其专辑所选乐曲都是俗不可耐且容易吸引人的精彩片段，深得粉丝们喜爱。

B．学术应该处于功利之外，保持特立独行的状态，否则学术思想很难自由，学术成果也难以创新，只能是不断地复制既有知识的“学术成果”。

C．同样，抛开史实来说，《雍正王朝》的语言倒是做到了雅俗共赏，起码文白之间没有太大或太明显的差距，通俗易懂且不失气度。

D．起初成群俗士蜂拥而上，固然逼得原来的雅士不得不理会到甚至迁就着他们的趣味，可是这些俗士需要摆脱的更多。

4.下列各句中，没有语病的一项是（    ）（2分）

A．在南非世界杯上，一些强队的失利，除了经济危机带来的影响外，恐怕和他们不思进取也不是不无关系的。

B．中国公安部6月24日宣布破获了一起重大恐怖组织，抓获了10余名“东突”恐怖组织的骨干成员。

C．科学，改变了人类的生存面貌，进而改变了西方人的生存面貌。至于这种改变是福是祸，则笔者不敢断言。

D．中国正经历一场从“吃饱”向“吃好”、“吃健康”的转变，在这一历史进程中，能否保证公众的食品安全，取决于政府的执政水平。

5.下列句子中对加点词的解释错误的一项是（    ）（2分）

A．苟为不畜，终身不得           畜：通“蓄”，积聚
   越国以鄙远                   鄙：把……当作边邑

五十者可以衣帛矣             衣：穿    
B．顾计不知所出耳               顾：不过，只是  
三餐而反，腹犹果然           果然：很饱的样子

   鲦鱼出游从容，是鱼之乐也     从容：悠闲自在

C．质胜文则野                   野：缺乏文采
   微夫人之力不及此             微：如果没有。
   君子固穷, 小人穷斯滥矣       穷：贫穷
D．不自伐，故有功               伐：夸耀
   持千金之资币物               币：礼品 

秦王购之金千斤，邑万家       购：重金征求

6．下列加点词的意义和用法相同的一项是（    ） (2分) 

A．于：①千里之行，始于足下       ②覆杯水于坳堂之上
B．以：①樊将军以穷困来归丹       ②晋侯、秦伯围郑，以其无礼于晋
C．而：①人而无信，不知其可也     ②因人之力而敝之，不仁
D．之：①臣之壮也，犹不如人       ②夫晋，何厌之有
7.下列句子翻译错误的一项是（    ）（2分）

A．臣左手把其袖，而右手揕其胸，然则将军之仇报，而燕国见陵之耻除矣。

译文：我左手抓住他（秦王）的衣袖，右手（用刀）刺他的胸部，这样，那么将军的仇就报了，燕国被欺侮的耻辱也就除掉了。
B．既东封郑，又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之？
译文：（晋国）已经在东边使郑国成为它的边境，又想扩大西边边界。如果不使秦国的土地减少，将从哪里取得（它所贪求的）土地呢？
C．我决起而飞，抢榆枋而止，时则不至，而控于地而已矣，奚以之九万里而南为？
译文：我一下子起飞，飞到树上就停下来，有时或者还飞不到树的高度，就落到地上罢了，哪用飞到九万里的高处再往南去呢？
D．天下莫柔弱于水，而攻坚强者莫之能胜，以其无以易之。
译文：普天之下没有什么东西比水更柔弱的了，而攻坚克强却没有什么可以超过水，因为它是任何东西都无法替代的。

8．下列表述不正确的一项是（    ）（2分）
A．老子是道家学派的创始人，《老子》亦称《南华经》，是道家的主要经典，书中提出了以“道”为核心的思想体系，具有丰富的朴素辩证法思想。

B．《汉家寨》是一篇富有意蕴的散文。文章叙写了作者在汉家寨的见闻感受，对大西北地域文化的精髓与个体生命的精神作了冷静的审视。

C．《迷娘曲》各节的开头和结尾使用的句式基本相同，这种复沓的表现手法，使得诗的结构整齐，具有旋律感，对表达迷娘的复杂感情起到了很好的强调作用。
D．对仗是律诗中间两联的要求，首联和尾联可对可不对。如贾岛《题李凝幽居》中“鸟宿池边树，僧敲月下门”“过桥分野色，移石动云根”两联就运用了对仗的手法。

二、古诗文阅读（38分）
（一）文言文阅读（19分）
阅读下面的文言文，完成9—12题。

陆贾者，楚人也。以客从高祖定天下，名为有口辩士，居左右, 常使诸侯。

及高祖时，中国初定，尉他平南越，因王之。高祖使陆贾赐尉他印为南越王。尉他魋结①箕倨见陆生。陆生因进说尉他,尉他乃蹶然起坐，谢陆生曰：“居蛮夷中久，殊失礼义。”陆生卒拜尉他为南越王，令称臣奉汉约。归报，高帝大说，拜贾为太中大夫。

陆生时时前说称《诗》《书》。高帝骂之曰：“乃公居马上而得之，安事《诗》《书》！”陆生曰：“居马上得之，宁可以马上治之乎？且汤武逆取而以顺守之，文武并用，长久之术也。昔者吴王夫差、智伯，极武而亡；秦任刑法不变，卒灭赵氏。向使秦已并天下，行仁义，法先圣，陛下安得而有之？”高帝不怿而有惭色，乃谓陆生曰：“试为我著秦所以失天下，吾所以得之者何，及古成败之国。”陆生乃粗述存亡之徵，凡著十二篇。每奏一篇，高帝未尝不称善，左右呼万岁，号其书曰“新语”。

孝惠帝时，吕太后用事，欲王诸吕，畏大臣有口者。陆生自度不能争之，乃病免家居。陆生常安车驷马，从歌舞鼓琴瑟侍者十人，宝剑直百金。

吕太后时，王诸吕，诸吕擅权，欲劫少主，危刘氏。右丞相陈平患之，力不能争，恐祸及己，常燕居深念。陆生往请，曰：“天下安，注意相；天下危，注意将。将相和调则士务附士务附天下虽有变即权不分为社稷计在两君掌握耳。臣常欲谓太尉绛侯，绛侯与我戏，易吾言。君何不交欢太尉，深相结？”为陈平画吕氏数事。陈平用其计，乃以五百金为绛侯寿，厚具乐饮；太尉亦报如之。此两人深相结，则吕氏谋益衰。陈平乃以奴婢百人，车马五十乘，钱五百万，遗陆生为饮食费。陆生以此游汉廷公卿间，名声藉甚。

（选自《史记·郦生陆贾列传》，有删节）
【注】①魋结：结成椎形的发髻。

9．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（    ）（3分）
A．谢陆生曰                   谢：感谢

B．高帝不怿而有惭色           怿：高兴

C．绛侯与我戏，易吾言         易：轻视
D．遗陆生为饮食费             遗：赠送

10．对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（    ）（3分）

A．将相和调/则士务附/士务附天下/虽有变/即权不分为社稷计/在两君掌握耳
B．将相和/调则士务附/士务附/天下虽有变/即权不分为社稷/计在两君掌握耳
C．将相和/调则士务附/士务附天下/虽有变即权不分/为社稷/计在两君掌握耳
D．将相和调/则士务附/士务附/天下虽有变/即权不分/为社稷计/在两君掌握耳
11．下列原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）（3分）

A．陆贾能言善辩，极具政治才干。他深受高祖信任，跟随高祖平定天下。出使南越，让原本举止无礼、态度轻慢的尉他归顺汉朝，得到汉高祖的肯定，被任命为太中大夫。

B．陆贾通晓治乱之道，敢于直谏。他征引历史对汉高祖只重武功轻视文治的思想进行了劝谏，还写文章详尽地论述了国家兴衰存亡的征兆，受到汉高祖的赞赏。

C．陆贾懂得审时度势，韬光养晦。他自知无法与吕后势力抗争，就称病辞职在家闲居。他时常坐着四匹马拉的车子，带着侍从，佩带着价值百金的宝剑到处游玩。

D．陆贾深谋远虑，富有政治眼光。在与吕氏势力斗争中，陆贾主动为陈平出谋划策，建议陈平和绛侯搞好关系联手对付吕氏。陈平采用了他的计谋，使吕氏篡权的阴谋难以得逞。
12．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）向使秦已并天下，行仁义，法先圣，陛下安得而有之？（5分）
译文：                                                                                                                                                               

（2）吕太后用事，欲王诸吕，畏大臣有口者。（5分）
译文：                                                                                                                                                               

（二）默写常见的名句名篇（8分）

13.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（8分）
（1）王维《汉江临眺》诗中描写水势浩瀚，波澜动荡的诗句是                       ，
                  。

（2）《生于忧患，死于安乐》一文中从内外两个方面说明了导致亡国的原因的句子是：

                  ，                  。

（3）                  ，蟪蛄不知春秋，此小年也。（庄子《逍遥游》）

（4）雪净胡天牧马还，                  。（高适《塞上听吹笛》）

（5）                  ，思而不学则殆。（《〈论语〉十则》）

（6）                  ，人皆有之，贤者能勿丧耳。（孟子《鱼我所欲也》）

（三）古代诗歌阅读（11分）
14.阅读下面一首唐诗,回答问题。
题破山寺后禅院

常建

清晨入古寺，初日照高林。竹径通幽处，禅房花木深。

山光悦鸟性，潭影空人心。万籁此俱寂，但余钟磬声。

（1）颈联两句中的“诗眼”分别是哪一个字？请简要赏析。（6分）
（2）本诗尾联运用了什么表现手法？流露了诗人怎样的思想感情？请简要分析（5分）
三、现代文阅读（28分）
（一）论述类文本阅读。（9分）

阅读下面的文字，完成15—17题。

历史遗留下来的文学、艺术中的精品都有永久的魅力,后代人无法仿制。像《诗经》《楚辞》都是被誉为不朽的作品。说它们不朽,无非是说它们有比一般文学、艺术作品享有更长的寿命,在较长的时间里能继续发生影响,“不朽”并不具有哲学概念的“永恒存在”的意思。拿屈原的作品来说，汉朝初年的贾谊被感动得痛哭流涕，今天试找了一位大学中文系的青年来读一下，他的感受总难达到贾谊的程度，即使这位青年也有深沉的苦闷，满腹牢骚。《红楼梦》也是一部名著，和《诗经》《楚辞》一样产生过广泛的影响。“五四”前后青年男女知识分子没有读过《红楼梦》的占少数，现在青年读《红楼梦》的占少数，现在青年读《红楼梦》的比例显然要少得多。

以上现象，借用电信通讯的概念，可以称为“文化影响衰减”现象。远距离的通讯联络，讯号逐渐衰减，距离越远衰减越明显，为了防止衰减，中间设有接力站，使讯号得到增益，衰减现象之所以出现，是因为古人的处境与今人不同，古人的思想感受有与今人相同处，也有与今人不同处，时代相去久远，古今人之间感受的差别越大。

中国哲学有极丰富的文化遗产，孔子、老子等思想流派到今天还有影响。我们常听人说孔子思想影响了中国两千多年，要继承中华民族的优良传统，首先要发扬孔子的哲学。也有人认为孔子思想与今天中国的现代化关系不大，倒是有些保守思想是孔子哲学造成的。这两种看法都有根据，现在从文化影响的衰减现象来看，我不相信世界上有一种文化现象两千多年永远长寿而不衰减。

以孔子为代表的儒家影响长久不衰，完全是凭借了两次接力站的补充，得到增益的结果。第一次增益，西汉的董仲舒抬出孔子为号召，增加了汉朝流行的天人感应、阴阳五行学说，建立了宗教神学，在他的带动下，中国哲学史上出现了全国性的第一个高潮。思想是随着社会生活的变革而变革的，当董仲舒的哲学不能应付佛教、道教的冲击，孔子的独尊地位保不住了，宋朝的朱熹起了第二次接力作用，把魏晋隋唐时期已经趋于衰减的儒家振兴起来。朱熹把儒家学说变成儒教，形成了儒教经学，为了壮大自己，儒教吸取了佛教、道教的心性修养内容，从而大大丰富了儒家经学。

经典文句是凝固的。它的影响会随着时移世变而衰减，但对经典的解释却可以随时改变、充实，使它免于衰减，记载孔子言行的可靠经典《论语》，这部书不过一万多字，它对后世的影响主要来自各家的解释、阐发。朱熹的《四书集注》就经常用注解的形式来阐发自己的思想，为了取得权威性的理论根据，不得不抬出孔子作为招牌，以述为作，是古代学者通用的办法。辨明这个事实，就不难看清董仲舒的孔子是汉代的孔子，朱熹的孔子是宋代的孔子。“五四”时期提出“打倒孔家店”，要打倒的不是鲁国孔丘，而是经过朱熹改造的巩固封建社会的儒教。长久不衰的不只孔子一家，道教老子也火了两千多年，道教老子也是一个招牌。
                                             （摘编自任继愈《文化遗产的寿命》）

15．下列各项中不属于“文化影响衰减”现象的一项是（    ）（3分）
A.《诗经》《楚辞》虽然被人们称为不朽的作品，但在事实上它们只是比一般文学、艺术作品享有更长的寿命。
B. 屈原的作品可以使汉初的贾谊感动得痛哭流涕，今天有的青年即使也有深沉的苦闷，满腹牢骚，但也无法有同样深切的感受。

C. “五四”时期，《红楼梦》在青年男女知识分子当中曾经产生过广泛的影响，但是现在，《红楼梦》在青年中的影响显然没有那么大。

D. 古人的处境跟今人有所不同，所以古人的思想感受也就可能跟今人有所不同，时代距离越远，古人和今人思想感受的差别就越大。

16．下列关于孔子思想和儒家学说的理解，不符合原文内容的一项是（    ）（3分）
A. 虽然孔子的思想在当时和后代都有影响，但是实际上按“文化影响衰减”的说法来看，以孔子为代表的儒家影响力只会越来越小。

B. 西汉时，董仲舒把当时流行的天人感应、阴阳五行学说加进儒家思想，在他的带动下，儒家学说在全国形成了一个高潮。
C. 魏晋隋唐时期儒家思想的影响出现了衰减，宋朝的朱熹把儒家学说变成儒教，并吸取了佛教、道教的心性修养内容，大大丰富了儒家经学。
D. 《论语》可靠的记载了孔子的言行，它对后世造成的深远影响，主要是来自后代各家的解释和阐发。

17．下列理解和分析，不符合原文内容的一项是（    ）（3分）
A. 当我们说孔子思想影响了中国两千多年的时候，是把董仲舒、朱熹等人的思想影响也一起考虑在内而这样说的。

B. 有人说，今天中国有些保守思想是孔子哲学造成的。其实这种保守思想应该是后人加入的，并不是当初鲁国孔丘原来的思想。

C. 以述为作，就是通过注解古代经典的形式来阐发自己的思想，为了获得权威性的理论根据，朱熹《四书集注》一书就采用了这种方法。

D. 如果没有对老子的道家思想进行增益，那么道教的影响就会随着时移世变而衰减，就不能像儒教那样长久不衰。
（二）文学类文本阅读（19分）

阅读下面的文字，完成18—21题。

就这么旁逸斜出下去

王晓莉

①出单位门时，恰好园林工在修剪道两旁的树木。经过几个季节的生长，这些以樟树为主的树木都已长得有声有色。每棵树都像一个小型国家，有些肆无忌惮地扩张着，街道为此稠密了不少。

②一年两季的被修剪，成了这些树木的必修课。电剪刀哧哧作响，那些长在树顶端或者树身周边的细嫩枝叶，随之纷纷落马。而即使更粗壮些的枝条，也不消五秒钟，就在强大的马力之下一折两断。很快地，这树便被修剪成了一把标准的伞，整整齐齐，笔直向上。不消一个上午，这条街就将撑起一长排绿伞。每棵树都生得一模一样了。

③地面上，那些枝枝杈杈纠缠不休地堆积着。树木的清香四处飘逸，树叶子与松针层叠一处，色彩斑斓。脚踩在上面，柔韧而温暖。这是在园林工眼里，一棵树中比较旁逸斜出，并不值得继续容留于树的那一部分。不能有损于秩序，破坏秩序等于破坏美，等于多余。这大约是园林工人的美学原则。

④但我的，恰好与他们相反。

⑤树最有趣的部分，恰恰在于那旁逸斜出。那几棵枝条如何溜出了向上生长的大部队，而独独朝着左上角努力？一簇叶子又如何密密麻麻聚集在了一起，像开一个研讨会般比别处热闹、喧腾许多？它们没有成为树的主干，没有引领一棵树生长的那股绝对力量。用现在时髦的话说，它们不是“主流”。但是这又有什么关系呢？

⑥一棵树。完全的秩序，完全的规则，该是多么乏味啊，就像兵营，像一律穿了病号服，像活了一生却毫无故事的人。

⑦在我所喜欢的电影里，除了故事主角，导演往往安排些和故事不怎么相干的人。他可能是个独居多年的老邻居，总是抓住一切机会狂热地宣讲着宗教教义、人生哲理，而他的听众，却是两个踢足球之后累瘫在沙滩上休息的男孩子；也可能是个热爱酒精的工人，在电影的背景深处，一杯接一杯地喝着苦闷至极的酒。他们类似于文章中的“闲笔”，对于故事的发展或推动其实完全不起作用。 

⑧这样旁逸斜出的人，我却总是看得心领神会。很久以后，关于这场电影，我脑子里什么也留不下了，却依然能回忆起他们。 就好像在翻阅一堆历史书籍之后，我能记住的，往往是类似于野史、花絮的部分——它们从历史这棵大树的灰色的树身中旁逸斜出，冲破森严，开出斑斓的花朵，人性的色彩与趣味尽在其中。 

⑨在我们周遭的生活中，有多少这样的小人物。他们永不知名，总是存在。他们有着和主流人群不一样的心事、不一样的心路，他们很容易就透露出接近于生命本质的部分，不掩饰、不修剪，因而不做作。门卫、修鞋子的人、路边摆摊卖廉价发饰的母女……他们是世界这棵大树上旁逸斜出的部分。如果世界要唾弃谁，他们必是最先被唾弃；如果世界要剪伐谁，他们必最先被剪伐。但是在被唾弃之前不能自弃，在被剪灭之前不能自灭。他们的力量来源于此。 

⑩关于“旁逸斜出”，种过苹果树的朋友告诉我一个让人很受鼓舞的故事：在苹果树的树根，常常会突然蹿出一种叫“徒长枝”的枝子。它以惊人的速度爆发，长势凶猛。当它的势头盖过主干时，有经验的果农会毫不犹豫地把已遭虫蛀、遭风雨侵蚀、多年不长的老干剪去。 事物的新陈代谢并不只有一种方式。

⑪的确，过了几天，我再看单位门口的那些树木，还是在被修剪的部位，树身又长出了新芽，它们所朝向的，依然是那个旁逸斜出的方向。 

⑫那些旁逸斜出的树。那些旁逸斜出的人。且让我们就这么旁逸斜出下去。

（选自《散文》2014年第5期，有删改）

18.下列对文章有关内容的分析和概括不准确的两项是（    ）（    ）（5分）
A．第②段“不消一个上午，这条街就将撑起一长排绿伞。每棵树都生得一模一样了”，表现了作者对高效的修剪工作的赞叹，对修剪后整齐划一的树木的喜爱。
B．第③段描写落在地上的残枝断叶，作者却用到了“色彩斑斓”“柔韧而温暖”等词语，暗含了作者对它们遭受剪伐的惋惜和痛心。

C．第⑦段作者笔锋一转，把思路从对树的命运的感慨转向对人的生存状态的思考，使文章内容更加丰富深刻。

D．作者叙写苹果树上“徒长枝”这一故事的目的是为了告诉我们，“旁逸斜出”的枝干也有旺盛的生命力，它们也可能成为主流。
E．本文语言犀利，措辞华美，充满激情，对底层人、边缘人投入了极大的关注与悲悯，挖掘出了人性的深度。

19.为什么作者认为“树最有趣的部分，恰恰在于那旁逸斜出”？（4分）

20.文中画横线的句子运用了什么修辞手法，有什么作用？请简要分析。（4分）
它们从历史这棵大树的灰色的树身中旁逸斜出，冲破森严，开出斑斓的花朵，人性的色彩与趣味尽在其中。

21．本文标题有哪些含义？结合文本，谈谈你对“非主流”这一现象的看法。（6分）
四、语言文字运用（8分）

22.依次填人下面这段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（    ）(3分)    

 当年国语课本定位极为明确：                                  

①吸收现代文明

②从而博纳多种价值和宽容各种思想

③继承传统价值      

④不以强横的标准答案来桎梏学生

⑤以母语教育为本 

A．⑤③①④②    B．⑤③④②①    C．④②⑤①③     D．④②①⑤③ 

23．以“爱民”思想为话题，仿照示例中的句式特点，写一个句子。(3分)

屈原流落汨罗江，心怀楚国，吟唱“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”。
24．根据下面材料内容写出下联。（2分） 

春天，湖水涨满，湖天一色，船行湖中，如行天上；

秋日，山色斑斓，山景如画，人游山中，如行画中。 

上联：春水船如天上坐； 

下联：                                 
五、写作（60分）
25．阅读下面材料，根据要求作文。

    有人说：“如果不喜欢，那就去改变。”又有人说：“即使不喜欢，那也要去适应。”

面对不喜欢的事物，你会怎么办？请根据你的亲身经历和体会，写一篇记叙文或议论文。

要求：（1）必须符合文体要求；（2）立意自定；（3）标题自拟；（4）不少于800字；（5）不得抄袭，不得套作。
宁德市五校教学联合体2015-2016学年第一学期期中统一考试
高二语文参考答案
1．（2分）B（A项   蜕tuì　庇护bì  C项 精髓suǐ  数见不鲜shuò  D项 瞭望liào  咬文嚼字jiáo）

2.（2分）B（A  闲瑕—闲暇，荟粹—荟萃   C  溃乏—匮乏，出其制胜—出奇制胜      D恪守不逾——恪守不渝，心神恍忽—心神恍惚）

3.（2分）A（俗不可耐：庸俗得让人无法忍受。用在此处，感情色彩不当。应为“通俗易懂”。）

4．（2分）D（A．否定不当，去掉“不是”；B.宾语残缺，在“组织”后加“案件”；C.分句逻辑混乱，应是“改变了西方人的生存面貌，进而改变了人类的生存面貌”。）

5.（2分）C (穷：困窘，走投无路。)

6.（2分）B(A项分别为介词“从”，介词“在”；B项介词，均解释为“因为”。 C项分别为假设“如果”，表转折“却”，D项分别为主谓之间，取消句子独立性；助词，宾语前置标志。)

7.（2分）C（抢，碰到。“飞到树上就停下来”应译为“碰到树木就停下来”。）
8．（2分）A （《老子》亦称《道德经》）

9．（3分）A（谢：道歉）

10.（3分）D

11.（3分）B（汉高祖面对陆贾的劝谏并不高兴，陆贾只是大略地论述了国家兴衰存亡的征兆和原因。）

12.（1）（5分）假使秦国在统一天下后能够实行仁义，效法古代圣贤，陛下哪能够拥有天下呢?

（“向使”“法”“安”各1分，大意2分）
（2）（5分）吕太后掌权，想立吕氏诸人为王，害怕那些能言善辩的大臣。

（“用事”“王”“有口”各1分，“大臣有口者”定语后置1分，大意1分）

参考译文：
陆贾，是楚人。以门客身份跟从高祖平定天下，号称能言善辩之士，在高祖身边，常常出使诸侯。

在高祖刚把中原地区平定的时候，尉他也平定了南越，便在那里自立为王。高祖派遣陆贾带着赐给尉他的南越王之印前去任命。陆生到了南越，尉他梳着椎形的发髻，像簸箕一样地伸开两腿坐着见陆生，陆生就向尉他进言，尉他立刻站起身来，向陆生道歉说：“我在蛮夷中居住得时间长了，所以太失礼义了。”陆生终于完成拜尉他为南越王的使命，使他向汉称臣，服从汉朝的管制约束。陆贾还朝之后，把以上情况向高祖汇报，高祖非常高兴，任命陆贾为太中大夫。

陆生时时在高帝面前进言称引《诗》、《书》，高帝骂他说：“你老子骑在马上得到天下，哪里用得着《诗》、《书》!”陆生说：“骑在马上得天下，难道可以骑在马上治天下吗?况且商汤、周武用武力夺取天下，却顺应形势以文教治理天下，文治武功并用，这是长治久安的办法啊。从前吴王夫差极端崇信武力而灭亡；秦国依赖刑法统治不加改变，终致赵氏政权覆灭。假使秦国在统一天下后能够实行仁义，效法古代圣贤，陛下哪能够拥有天下呢?”高帝听了很不高兴但面有惭愧之色，便对陆生说：“你试着为我写下秦为什么会失天下，我为什么得天下的原因，以及古代成功和失败国家的事例。”陆生于是粗略论述了国家存亡的征兆，共写下十二篇。他每奏上一篇，高帝没有不说好的，身旁的人都欢呼万岁，称他的书为“新语”。

在孝惠帝时，吕太后掌权，想立吕氏诸人为王，害怕那些能言善辩的大臣。而陆生也深知自己强力争辩也无济于事，因此就称病辞职，在家中闲居。陆生自己时常坐着四匹马拉的车子，带着歌舞和弹琴鼓瑟的侍从十个人，佩带着价值百金的宝剑到处游玩。

吕太后当权时，封众多的吕姓族人为王，这些吕姓王专权，想胁迫年幼的皇帝，危害刘氏政权。右丞相陈平很担心这事，但力量不足以抗争，怕灾祸殃及自己，因而时常在家里闲居深思。陆生去请安，陆生说：“天下太平，注意丞相；天下危急，注意武将。将相和睦协调，那么士大夫就一定会依附；士大夫一定依附，天下即使有变乱，权力也不会分散。为社稷考虑，（国家安危只是）在你们将和相两个人的掌控中。我常想对太尉绛侯说，绛侯和我开玩笑惯了，会轻视我的话。您何不和太尉深交，加强团结?”于是他为陈平筹划对付吕氏的几件事。陈平采用他的计谋，就送给绛侯五百金为他祝寿，还准备了丰盛的乐舞酒肴与太尉享用；太尉也同样回报丞相。这两个人紧紧地团结在一起，吕氏篡权的阴谋就更难得逞。陈平于是把奴婢一百人，车马五十乘，钱五百万送给陆生作为饮食费。陆生用这笔资财在朝廷公卿间交际，名声大盛。

13.（8分，每格1分）

（1）郡邑浮前浦，波澜动远空。

（2）入则无法家拂士，出则无敌国外患者。

（3）朝菌不知晦朔
（4）月明羌笛戍楼间
（5）学而不思则罔

（6）非独贤者有是心也
14. （1）（6分）“诗眼”分别是“悦”“空”。(2分)“悦”是说寺后的青山映照着日光，秀美的景色使飞鸟怡然自乐。（1分）“空”是说潭水清澈，临潭顾影，使人心中的俗念（或杂念）消除净尽。（1分）“悦”“空”两字既写出了环境的幽静美好，也表现了诗人内心的愉悦与宁静。（2分）
（2）（5分）以动衬静的手法。（或反衬手法）（1分）万物之音响全部消寂，而仅有禅院的钟表磬之音，袅袅不绝，它使这寂静的禅院更显空寂。（2分）流露出诗人忘却世俗、寄情山水的隐逸情怀。（2分）

15．（3分） D（D项是解释文化影响衰减现象出现的原因。）
16.（3分） A（A从原文表述来看是说单凭孔子思想自身，影响的力量只会越来越小，“以孔子为代表的儒家影响力只会越来越小”说法错误。）

17.（3分） B（鲁国孔丘原来的思想中有保守的成分。）
18.（5分）A E （A项，“赞叹”和“喜爱”错；E项，“语言犀利，措辞华美”错。答对一项给3分，答对两项给5分。）

19.（4分）（1）因为它们为树增添了与众不同的韵味，使之成为独特的个体；（2分）（2）这些枝干有着顽强旺盛的生命力。（2分）(如有其他看法，只要言之有理亦可酌情给分。)
20.（4分）运用了比喻手法（1分），把沉重的历史喻作“灰色”的大树，把那些虽然对社会进程没有推动作用却又洋溢着个性的小人物比作“斑斓的花朵”（2分），生动形象地揭示了他们存在的价值和意义，抒发了作者对他们的赞赏和喜爱（1分）。 

21.（6分）（1）（2分）两层含义：一是指树木旁生的枝干在被修剪后依然坚持自己方向的执着，（1分）二是指生活在“主流”之外的群体的坚韧和顽强。（1分）
（2）（4分。评分要点：从“非主流”现象存在的原因、意义或如何看待“非主流”等角度回答均可；其他角度，只要言之有理，均可酌情给分。）
答案示例：生活中有很多这样的“非主流”存在，他们很容易就透露出接近于生命本质的部分；对“非主流”，社会需要更多的包容，允许独特个体的存在；我们对底层和边缘的人应给予关注和尊重，看到他们身上可贵的品质。（4分，答对两点即可。）

22.（3分）A （根据提供的句子，③①句之间存在先后逻辑关系，④②句之间存在递进逻辑关系，均不能割裂，故可排除B、C、D选项。）

23.（3分，话题1分，句式1分，正确引用诗文1分。）

参考示例：

孟子奔走天下，心系黎民，高喊“民为贵，社稷次之，君为轻”。

杜甫颠沛流离，心忧苍生，高歌“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”。
24．（2分，下联若脱离材料内容不给分。）

下联：秋山人似（如）画中游（行）。

25.作文。（60分）

（1）参照福建省高考评分标准。

（2）作文42分切入。

（3）文体特征不明的，分数在36分以下。





















































































