广东省湛江一中09-10学年高二第一学期期中考试
语文科试卷
考试时间：150分钟  满分150分 

 
位置上。

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。
1.下列词语中加点字的注音全都正确的一项是（    ）

A.悲恸tòng   籼稻qiān    苍穹qióng    侃侃而谈kǎn

B.饥谨jǐn    稻菽 shú     花蕊ruǐ     忧心忡忡 chōng   

C.粳米jīng   闵凶mǐn    混沌hùn     夺眶而出kuàng

D.险衅xìn   庐冢zǒng    盘桓huán    门衰祚薄z uò

2.下列句子中，加点成语使用正确的一项是（       ）

A．当年中国音乐家往外走，现在世界著名音乐大师趋之若鹜地进入中国。

B． 电视剧《水浒》拍摄前有很多演员争演林冲，《水浒》中不乏鲜明生动的英雄形象，唯独林冲一角最为奇货可居。

C．比尔·盖茨的豪宅前俯瞰浩如烟海的华盛顿湖，背后深入湖畔东岸的一座山丘，属于“掩土建筑”。建筑物地上四层，地下深不可测，外观呈现“西北太平洋岸别墅”风格，林木蓊郁、气象万千。

D．为了试图影响马英九防务乃至两岸政策，维护军方的利益，台军方不顾马英九等多方反对，发布了两年一度的“国防白皮书”，大肆渲染大陆军力威胁并宣扬台军持续强化战力的必要性，此举难免让人有“项庄舞剑，意在沛公”的联想。

3.下列各句中没有语病的一项是（　　）

A. 古诗词作为中华民族优秀文化的丰碑，不但记载着历史的辉煌，同时也熔铸着岁月的苦难。因此，阅读、欣赏古诗词是我们翻阅历史、回味历史、透视历史的一种方式。

B ．要写好高考作文，我们在平时就必须明确高考作文的能力要求。在下笔前，要注意审清题意，明确写作的中心，切忌不要匆匆下笔，结果离题万里。

C.改革开放后，落后的通信网络不能满足人们的要求，80年代中期，政府加快了基础电信设施，固定电话也开始迎来它的流金岁月。

D.当今世界，由于科技进步日新月异，使得进军宇宙已经成了世界各国发展的主流，也越来越成为一个国家综合国力的主要标志！

4、将下列一组语句组成一段话，最恰当的语序是（   ）

①书有许多种，有的明白晓畅，使人轻松愉悦；有的艰深晦涩，让人费解。

②它是要静下心来深入思考才能理解的书，是要在阅读中经常记下大量困惑和疑问的书。

③而真正值得我们阅读的往往是那些可以“磨脑子”的书。

④读这种书就好像啃骨头，费劲，却别有一番滋味在心头。

⑤“磨脑子”的书具有更加密集的信息量和思想内涵，往往是前人思想的精华阅历的浓缩。

A．①③⑤②④    B．⑤①③④②   C．⑤①③②④    D. ①③②④⑤

 
 
二、本大题7小题，共35分
   

阅读下面一段文言文，回答 5-9题。(22分)

况钟，字伯律，靖安人。初，以吏事尚书吕震，奇其才，荐授仪制司主事。迁郎中。

    宣德五年，帝以郡守多不称职，会苏州等九府缺，皆雄剧地，命部、院臣举其属之廉能者补之。钟用尚书蹇义、胡濙等荐，擢知苏州，赐敕以遣之。苏州赋役繁重，豪猾舞文为奸利，最号难治。钟乘传至府。初视事，群吏环立请判牒。钟佯不省，左右顾问，惟吏所欲行止。吏大喜，谓太守暗，易欺。越三日，召诘之曰：“前某事宜行，若止我；某事宜止，若强我行；若辈舞文久，罪当死。”立捶杀数人，尽斥属僚之贪虐庸懦者。一府大震，皆奉法。钟乃蠲烦苛，立条教，事不便民者，立上书言之。清军御史李立勾军暴，同知张徽承风指，动以酷刑抑配平人。钟疏免百六十人，役止终本身者千二百四十人。属县逋赋四年，凡七百六十余万石。钟请量折以钞，为部议所格，然自是颇蠲减。又言：“近奉诏募人佃官民荒田，官田准民田起科，无人种者除赋额。昆山诸县民以死徙从军除籍者减税。其他官田没海者，赋额犹存，宜皆如诏书从事。臣所领七县，粮税轻重不均。乞敕所司处置。”帝悉报许。当是时，屡诏减苏、松重赋。钟与巡抚周忱悉心计画，奏免七十余万石。凡忱所行善政，钟皆协力成之。所积济农仓粟岁数十万石，振荒之外，以代民间杂办及逋租。其为政纤悉周密尝置二簿识民善恶以行劝惩又置通关勘合簿防出纳奸伪置纲运簿防运夫侵盗置馆夫簿防非理需求兴利除害不遗余力。锄豪强，植良善，民奉之若神。

　　钟虽起刀笔，然重学校，礼文儒，单门寒士多见振赡。有邹亮者，献诗于钟。钟欲荐之，或为匿名书毁亮。钟曰：“是欲我速成亮名耳。”立奏之朝，召授吏、刑二部司务，迁御史。

　　钟尝丁母忧，郡民诣阙乞留。诏起复。正统六年，秩满当迁，部民二万余人，走诉巡按御史张文昌，乞再任。诏进正三品俸，仍视府事。明年十二月卒于官。吏民聚哭，为立祠。

钟刚正廉洁，孜孜爱民，前后守苏者莫能及。钟之后李从智、朱胜相继知苏州，咸奉敕从事，然敕书委寄不如钟矣。     
(选自《明史》第一六一卷·况钟传) 
5．对下列句子中加点的词语解释不正确的一项是：（3分）（   ）

A．钟用尚书蹇义、胡濙等荐，擢知苏州       提升官职

B．锄豪强，植良善                         培植，帮助

C．宜皆如诏书从事                         应该

D．钟尝丁母忧                             忧愁

6．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是： （3分）（    ）

A．钟欲荐之                          所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也

B．有邹亮者，献诗于钟                是臣尽节于陛下之日长，报养刘之日短也

C．或为匿名书毁亮                    推贤进士为务

D．命部、院臣举其属之廉能者补之      而予亦悔其随之

7．下列句子分别编为四组，全都表明况钟为民“兴利除害”的一组是： （3分）（    ）

①钟佯不省，左右顾问，惟吏所欲行止  ②钟与巡抚周忱悉心计画，奏免七十余万石

③钟请量折以钞，为部议所格，然自是颇蠲减     ④尝置二簿识民善恶，以行劝惩

⑤钟欲荐之，或为匿名书毁亮                   ⑥锄豪强，植良善

A．①③④    B．①④⑥   C．②③⑥　D．②⑤⑥

8．下列对原文有关内容的概括和分析，有错误的一项是：（3分） （　　　）

A．宣德五年，各地郡守大多不能称职，而苏州等九府又缺少知府，这九府都是重要难治之地，尚书蹇义、胡濙等人举荐况钟担任苏州知府，宣宗特赐诰敕而派遣他前往。 

B．况钟刚到苏州的时候，装着办事无主意的样子，僚属都认为他容易对付，他摸清情况后，严厉惩治了那些贪虐庸懦的官员。

C．况钟做了苏州知府时为民“兴利除害”，上疏为160人免去了平民改为军籍之事，为1240人免除了身负的军役。他锄豪强，植良善，做了很多对民有利之事。

D．况钟任满时，当地百姓都 跑到巡按御史张文昌那里，请求让况钟再任，去世时，官员百姓都为他哭泣，并为他立祠。

 

9．翻译与断句。（10分）

（1）用“/”给文中画波浪线的部分断句。（4分）

其 为 政 纤 悉 周 密 尝 置 二 簿 识 民 善 恶 以 行 劝 惩 又 置 通关 勘 合簿 防 出 纳 奸 伪 置 纲运 簿 防 运 夫 侵 盗 置 馆 夫 簿 防 非 理 需 求 兴利 除 害 不 遗 余 力

 

（2）把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

 

①初，以吏事尚书吕震，奇其才，荐授仪制司主事。（3分）

 

 

②钟佯不省，左右顾问，惟吏所欲行止。（3分）

 

 

10．阅读下面的古诗，然后回答问题。（7分）

闲居初夏午睡起二绝句（其一）

杨万里

梅子留酸软齿牙，

芭蕉分绿与窗纱。

日长睡起无情思，

闲看儿童捉柳花。

（1）这首诗选用了哪些意象来表现初夏这一时令特点？（3分）

 

 

（2）最后一句中的“闲”字有何作用？请结合全诗作简要赏析。（4分）

 
 
 
11．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3题，多选则按前3题计分）（6分）

①但以刘日薄西山，                 ，人命危浅，             。（李密《陈情表》）

②而世之奇伟、瑰怪、非常之观，        ，而人之所罕至焉，           。（王安石《游褒禅山记》）

③是臣尽节于陛下之日长，报养刘之日短也。          ，          。（李密《陈情表》）④亦欲以究天人之际，               ，                 。（司马迁《报任安书》）

 
三、现代文阅读必考题。(16分)
 
阅读下面的文字，完成12—15小题。

 
大学的骨气
游宇明

    中国的大学似乎特别在乎自己的物质设施。在每年的招生广告里，都要不厌其烦地告诉考生自己占地多少亩，教学用房多少平方米，拥有图书多少册，然而，一所优秀的大学光有良好的物质设施是不够的，还得有丰富的精神设施。大学的精神设施包括很多东西，比如优良的教风、良好的学风、作为学术殿堂的骨气。教风、学风之类的话题，讨论者众，在这里，我想说说大学的骨气。在我看来，大学的骨气是其精神设施中最重要的。

    大学的骨气，就是大学的精神尊严，也就是大学必须以自己愿意采取的姿势面向社会，不能为外在因素所左右。在这一点，耶鲁大学为我们作出了榜样。报载：耶鲁大学计划耗资6亿美元建筑两所寄宿学院。按学院筹款的惯例，一般会有这样一种程式：1.物色一位亿万富翁校友。2.邀请他与校长共进晚餐。3.酒过三巡之后，“不经意地”提及慷慨大方的大款校友只要花一笔3000万美元的“小小代价”，就可以建一幢以自己名字命名的新大楼。然而，耶鲁没有这样做。该大学最高决策层已经表示：他们不会向任何健在的捐献者兜售新学院的冠名权，即使捐献人对项目全额资助，耶鲁大学也不会这样做。

    耶鲁的选择无法不让人动容！其实，耶鲁真正在乎的不是一个学院的名字，而是大学作为教育和学术机关的骨气。

    大学的骨气，对它的精神挺立非常重要。大学有骨气，培养的学生也会在乎自己的尊严、人格，他们走上社会之后，对坑蒙拐骗、投机取巧之类的事情，就会保持必要的警惕。在乎尊严的人多了，社会风气会变得纯净。一所大学不要自尊，它培养的学生也会缺少钙质，走出校门，就很容易被不良的社会风气裹挟，干出种种为人不齿的事情。

    骨气有种种，一个优秀的大学首先要做到在权势面前不折腰。大学需要政府各种支持，小到周边环境的整治、基本秩序的维护，大到征地拆迁、资源整合、修道架桥等等。但大学争取支持，应该依法依规，不应该以损伤尊严的方式去搞什么“公关”，更不能在平时进行所谓“感情投资”，对官员的各种谋私之举大开绿灯。

    大学是一个“烧钱”的地方，建房子要钱，设实验室要钱，开展科学研究要钱，买图书要钱，经费越充足，大学越有可能办出水平。大学筹资的方式有三种：学费、政府拨款、社会捐助。学费往往是相对固定的，一般一定多少年不变，而大学的支出却年年在增长，于是弄钱便成为大学校长的中心工作。大学希望通过自己的努力实现筹资的大突破，心情可以理解，但大学筹资时，应该像耶鲁一样做到伤害自尊的钱不要，也就是要保证在金钱面前不迷航。

    如今这个社会世风浮躁，什么东西都追求“短平快”，真正有追求的大学必须学会在浮躁的世风中坚守普适的精神价值。比如不管社会是不是官本位，大学应该坚持学术本位、学者本位；再比如不管社会是不是弄虚作假，大学的科研必须货真价实；比如不管社会是不是拉关系成风，大学应该讲究规则。一所大学真正坚守住了普适的价值，它的精神魅力自然会凸现出来。

    大学的竞争是物质条件的竞争、人才的竞争，更是以骨气为代表的内在精神的竞争！

 

12．根据文意，以下说法不正确的两项是:（5分）（  ）（  ）

A．优良的教风、学风之类的大学精神设施是一所优秀的大学必不可少的。

B．耶鲁大学是一所具有大学骨气的大学，从不向捐献者兜售新学院的冠名权。

C．一所大学有自尊，培养的学生也会在乎自己的尊严、人格。

D．大学需要各方面的大力支持，但不应该以损伤尊严的方式去搞“感情投资”。

E．现在办大学需要很多的资金，校长通过自己的人格魅力来实现筹资。

F．一所大学只有真正坚守住了普适的价值，它的精神魅力就会显现出来。

 

13．下列各项中对“大学的骨气”解说最为准确的是:（3分）（  ）

A．大学的骨气是其精神设施中最重要的。 

B．就是培养的学生走上社会之后有自尊。

C．就是大学必须以自己愿意采取的姿势面向社会。

D．就是要保证在金钱面前不迷航。

 

14．作者为什么大力提倡大学要有“骨气”？（4分）

 

 

 

15．根据文意，怎样才能培养一所大学的“骨气”？（4分）

 

 
 

四、实用类文本阅读  （15分）
 

阅读下面的文字，完成16—18题。

 
草木知音吴征镒
吴晶晶

如果世界上有人能说出每一种植物的名字，了解每一种植物的习性，那么吴征镒一定是其中一个。

如果世界上有人能听懂每一种植物的语言，理解每一种植物的情感，吴征镒也是其中一个。

结缘草木
这位一生研究植物的科学家家里什么植物也没有种，那些花草树叶都清清楚楚地记在他的脑子里。

“现在我的身体不行了，做不了什么事情了。我搞了一辈子植物学研究，仍感到学无止境。”这位老科学家说。

“原本山川，极命草木”，这句古话说的是要尽力探索草木的本源。吴征镒院士曾亲笔书写了这八个字，刻在中科院昆明植物研究所球场边的一块石头上。

他经常对年轻人讲述这八个字的意义，这也正是他一生的写照。

吴征镒和植物打交道，第一位启蒙老师竟是家里的后花园。五六岁的他最爱去花园里玩耍，千姿百态的花草树木让他领略到大自然的神奇。这个小时候喜欢琢磨花花草草的孩子，后来竟成了中国发现和命名植物最多的大植物学家。

从懵懂孩童到耄耋老者，吴征镒一辈子沉浸在他钟爱的植物学研究中，践行着“极命草木”的精神。

中国植物的“活词典”
吴征镒被称为中国植物的“活词典”。

这样的赞誉来自于吴征镒对植物学研究的热爱和数十年的潜心积累。不管是在战火纷飞的岁月，还是面对新中国成立初期百废待兴的艰难，或是在动荡的“文革”时期，他从来没有放弃过植物学研究。

在西南联大任职期间，他创建了一间用破木箱和洋油筒建成的植物标本室，这个简陋的标本室竟然拥有2万多号标本；他在云南进行了大量的科考调查，和几个年轻教师在昆明郊区一个土地庙里自画自刻自印，历时3年，出版了石印版的《滇南本草图谱》。

他还用了整整10年时间，抄录和整理了我国高等植物各种属的文献记载，以及这些植物的分布，完成了一套3万多张的中国植物卡片，成为后来《中国植物志》最基本的资料之一。

“他是世界上最杰出的植物学家之一，是一位对中国乃至世界其他地方的植物有着广博知识的真正学者。”一位美国科学院院士这样评价吴征镒。

“摔跤冠军”
植物学研究离不开野外考察。吴征镒以花甲之龄，仍一次次到西藏、新疆等地考察。喜马拉雅山的雪峰上留下了他的足迹，塔什库尔干沙漠里的仙人掌与他说着只有他才懂的语言。

植物王国云南更是吴征镒考察最频繁的地区。每逢雨季，云南的红土地让这位植物学家可吃了不少苦头，因为吴征镒长了一双平脚板，走路不稳，经常摔跟头。

“大家给他送了个雅号叫‘摔跤冠军’，但是他满不在乎，因为摔跤还给他带来过意外收获。”昆明植物所原所长周俊院士讲了这样一个故事：有一次在文山考察，吴征镒在密林中摔了一跤，当他坐在地上的时候，发现了一棵白色寄生植物，仔细一看认出是“锡杖兰”，这是中国植物分布的新记录。

他总是自己做最基础的工作，从野外考察，到写出名录，再带领大家分科分属编写。除了植物的名称，科、属、种，定名人，发表日期，分布区及用途外，他还详细描述历代植物文献中的记载，一丝不苟。和吴征镒一起工作过的人都说，吴老是真正“沉在下面”做学问的科学家。

壮心不已
耄耋之年，吴征镒仍在关注着我国植物学研究的动态。

“这一年多来，他的眼睛不行了，耳朵背，行动不便，但他仍坚持每天工作3个小时。”他的秘书杨云珊说。

2003年、2004年、2006年，吴征镒作为主要执笔人完成了三部共计430余万字的专著；2007年，他在91岁高龄应邀出任《中华大典·生物学典》的主编。

当得知自己获得了国家最高科技奖的时候，这位一生淡泊名利的老科学家说：“我的工作是大家齐心协力做的居多，今天个人得到国家如此重大的褒奖，我只能尽有生之力，多带一些年轻人，带他们走到科学研究的正路上。我的能力有限，我愿意把我的肩膀给大家做垫脚石。”

92岁的吴征镒，爱着每一片绿叶，他的生命之树也因此而常青！

（摘自“新华网”2008年1月8日，题目有改动）

 

16．文章标题中为什么称吴征镒为“草木知音”？（4分）

 

 

 

17．真实性是新闻的基本特征，这篇人物通讯是如何体现这一点的？请结合具体内容简析。（5分）

 

 

 

18．吴征镒从事植物学研究的事迹能给我们哪些启发？请结合文章内容探究。（6分）

 

 

 
五、语言表达与运用(12分)
 

19．“心水”本是粤方言词，近来成了报刊网络上的流行语。请根据它在下列各句中的意思，分别用一个词或短语置换。（6分）

⑴春节前，广州市场的保姆、钟点工的需求量增多，但由于保姆纷纷返乡，雇主提供工资不合心水等原因，“保姆荒”再现。

               
⑵许巍的《水妖》和《我的秋天》两首歌曾经是无数歌迷的心水，这次许巍的现场演唱，再一次引发了全场歌迷的跟唱。

               
⑶承办单位提醒市民，由于拍卖前要对竞买者的身份证进行登记，为避免排队等待过程中错过心水摊位，请花农准时到场。

               
 

20．新闻点评，就是用简明的文字对新闻事件加以评论。请选择两个不同的角度评价下面这则新闻，要求观点明确，每点不超过30字。（6分）

    2007年10月12日，陕西省林业厅公布了周正龙用数码相机和胶片相机拍摄的华南虎照片，并向周正龙发放奖金2万元。随后，照片真实性受到来自部分网友、华南虎专家、法律界人士和中科院专家等方面质疑。网易网友举报虎照原型系年画。11月26日，网易公布了全套华南虎的数码照片。12月2日晚，来自六个方面的鉴定报告和专家意见汇总到网易，认定照片中的老虎是假老虎。2008年6月29日，陕西省政府召开新闻发布会，公布确认周正龙拍摄的“华南虎照片”是“纸老虎”。陕西省林业厅和镇坪县13名公务人员被严肃处理。

（1）                                                                 
（2）                                                                 
 
六．作文（60分）
 

21．阅读下面的材料，然后按要求作文。

曾祖父是名好木匠,他有一句口头禅是：“注意了，留一条缝隙。”木工讲究疏密有致，粘合贴切，该疏则疏，不然易散落。时下，许多人家装修房子，常常出现木地板开裂，或挤压拱起的现象，这就是太“丰满”的缘故。高明的装修师傅则懂得恰到好处地留一条缝隙，给组合材料留足吻合的空间，便可避免出现这样那样的问题。

其实在现实生活中，做人处事以及许多方面也和木匠的工艺原理一样，请以“留一道缝隙”为题，自选文体，写一篇不少于800字的作文。

湛江一中2009~2010学年度第一学期期中考试

语文试题参考答案及评分标准

 

1-8题、13题每题3分，多选、错选的不给分。12题选对两项给5分，选对一项给2分，多选不给分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	12
	13

	答案
	C
	D
	A
	A
	D
	D
	C
	C
	BE
	C


1．本题考查考生识记现代汉语普通话常用字字音的能力；能力层级A。

【简析】  C（A 籼xiān  B 菽shū  D冢zhǒng ）

2．本题考查考生正确使用熟语的能力；能力层级E。

【简析】 D（A“趋”是奔赴，归附的意思。“鹜”指鸭。“趋之若鹜”像鸭子一样成群跑过去。比喻成群的人争相追逐不正当的事物，含贬义。B“奇货可居”指珍贵的货物，可收集起来，等有高价钱时才卖出去。比喻依仗某种独特的技能或事物以获取功名或财利。C“浩如烟海”形容文献、资料等丰富，不用于“自然景象”，可改为“烟波浩渺”。）

3．本题考查考生辨析病句的能力；能力层级E。

【简析】A。（B“切忌”与“不要”语意重复。C搭配不当，加快设施的建设。D缺少主语，去掉使得。）

4．本题考查考生语言连贯的能力；能力层级E。

【简析】A

5．本题考查考生理解常见文言实词在文中含义的能力；能力层级B。

【简析】D（应为“丧事”）

6．本题考查考生理解常见文言虚词在文中的意义和用法的能力；能力层级B。

【简析】B（均表示“向”的意思，A项“第三人称代词/助词，取消句子独立性”； C项 “写作/作为”  D项“他们的/第一人称，自己”）

7．本题考查考生理解文意的能力；能力层级B。

【简析】C（①写他“有谋略”，④写他“措施具体”，⑤写他“用人不疑”）

8．本题考查考生归纳文言文内容要点、概括中心意思的能力；能力层级C。

【简析】C（“为1240人免除了身负的军役”的说法不当，“役止终本身者千二百四十人”意思是说这1240人服军役到只到自身，不再让他们的子女因他而服军役）

9．（10分）

（1）（4分）

本题考查考生对浅易文言文的断句能力；能力层级B。

其为政/纤悉周密/尝置二簿/识民善恶/以行劝惩/又置通关勘合簿/防出纳奸伪/置纲运簿/防运夫侵盗/置馆夫簿/防非理需求/兴利除害/不遗余力。

每错两个扣一分

（2）（6分）

本题考查考生理解并翻译文中句子的能力；能力层级B。

①（3分）起初，（况钟）作为属吏侍奉尚书吕震，（吕震）对他才能感到惊异，推荐授予他仪制司主事之官（事：侍奉。奇：意动用法。）

②（3分）况钟装作不懂，向身边的人请教询问，只是按照属吏们的意图去办。（省：明白。左右：近臣；侍从。）

【参考译文】

况钟，字伯律，是江西靖安人。起初为尚书吕震属吏，吕震对他才能感到惊异，推荐授予他仪制司主事之官，后又升为郎中。

宣德五年，明宣宗因为感到各地郡守大多不能称职，又正逢苏州等九府缺少知府，这九府都是重要难治之地，于是命令六部及都察院大臣推荐属下廉正有能力的官吏补各府之缺。况钟得到尚书蹇义、胡濙等人举荐，升任苏州知府，宣宗特赐诰敕而派遣他前往。苏州地区赋役繁重，豪强猾吏舞文弄墨以奸求利，是号称最难治之地。况钟乘驿站车马来到苏州府。他刚到任时，群吏围立在四周请他写下判牒。况钟装作不懂，向左右请教询问，一切按照属吏们的意图去办。群吏大喜，说知府昏暗好欺骗。过了三天，况钟召集群吏责问他们道：“前某件事应该办，你们阻止我；某件事不该办，你们强让我去作，你们这群人，舞文弄墨已久，罪该处死。”当即下令打死几人，将属僚中贪赃暴虐庸暗懦弱的全都罢黜，全府上下大为震动，全都奉法行事。况钟于是免除烦荷之征，定立教民条文，事情有不便于民的，即上书朝廷讲明。清军御史李立在匈补军户时为政暴虐，府同知张徽秉承李立的心思，动辄用酷刑压制平民改配军籍。况钟上疏奏免一百六十人，只役及本人的一千二百四十人。苏州府属县拖欠的赋税共四年未收齐，总计七百六十余万石。况钟请求适当改为征钞，被户部部议时否决，但从此后颇有所蠲免和减征。况钟又曾上言：“近来奉诏召募百姓租种官民荒田，官田按照民田科征，没有人种的田地则免除赋税额。昆山等县百姓因为死亡、迁徙、从军而除掉户籍的，减去赋税。其他官田被海水淹没的，赋税额却依然存在，应当都按照诏书的规定办理。臣所管辖的七县，税粮税轻重不均。请求敕令有关机构处理。”宣宗都予以批准。当时，多次下诏减轻苏州、松江的重赋。况钟和巡抚周忱精心计划，奏免赋税七十余万石。凡是周忱所推行的善政，况钟都协助大力办成。所积累的济农仓存粟每年有几十万石，用来振济灾荒之外，还用来代交民间杂办赋役和拖欠的租赋。况钟为政，纤悉而且周密，他曾设置两本簿籍记录乡民的善恶，用来进行劝善惩恶；又设立通关勘合簿，防止出纳时行奸作伪；设立纲运簿，防止运夫偷盗侵没；设立馆夫簿，防止无理的需求。他兴利除害，不遗余力，铲锄豪强，扶植良善，民间将他奉若神明。

　　况钟虽然出身于刀笔吏，却重视学校教育，礼敬文人儒士，贫寒之家的读书人多有受到他帮助的。有个名叫邹亮的人，献诗给况钟，况钟想要推荐他，有人写了匿名书信诋毁邹亮，况钟说道：“这是想让我更快地帮邹亮成名。”当即奏明朝廷，朝廷召授邹亮吏、刑二部司务，后升任御史。

　　况钟曾遭母丧，府中百姓前往朝廷请求他留任，朝廷为此下诏命他戴孝起复留任。正统六年，况钟任期已满应当升迁，府中百姓二万余人，前往巡按御史张文昌投诉，请求让况钟继续任职。皇上下诏进况钟食正三品俸禄，仍然留任知府。次年十二月，况钟死于任上。苏州府吏民相聚哭悼，为他立祠致祭。

况钟刚正廉洁，孜孜爱民，在他前后任苏州知府的都不能象他一样。况钟死后李从智、朱胜相继为苏州知府，也都是奉敕书行事，但是敕书中信用倚靠的程度都赶不上况钟了。

10．（7分）

    本题考查考生赏析作品思想内容、语言和表达技巧的能力；能力层级D。

（1）梅子，芭蕉，柳花。[3分。每个得1分。]

（2）闲，是全诗诗眼（关眼），（1分）闲居乡村的诗人，在初夏长长的午睡之后，内心无所牵绊，在绿荫环抱的庭院，悠闲地看着儿童扑捉戏玩空中飘飞的柳絮的情景，心情格外舒畅。（1分）诗中用一个“闲”字，不仅淋漓尽致地把诗人心中那份恬静闲适（1分）和对乡村生活的喜爱之情表现出来，而且非常巧妙地呼应了诗题。（1分）

11．（6分）

本题考查考生对常见的名句名篇的识记能力；能力层级A。

⑴气息奄奄，朝不虑夕

⑵常在于险远，故非有志者不能至也

⑶乌鸟之情，愿乞终养；

⑷通古今之变，成一家之言。

 答对一空给1分，有错别字则该空不给分。多选只按前3题给分。

12．本题考查考生筛选并整合文中信息的能力；能力层级C。

【简析】BE（B应该是“不会向任何健在的捐献者兜售新学院的冠名权”；E应该是“大学希望通过自己的努力实现筹资”。）（选对两项给5分，选对一项给2分，多选不给分）

13．本题考查考生筛选并整合文中信息的能力；能力层级C。

    C

14．（4分）

本题考查考生归纳内容要点、筛选整合文中信息的能力；能力层级C。

在作者看来，大学是培养人才的地方，一所大学有骨气，培养的学生也会在乎自己的尊严、人格，这些学生走上社会之后，对坑蒙拐骗、投机取巧之类的事情，就会保持必要的警惕。（2分）而这样在乎尊严的人多了，社会风气会变得纯净。（2分）

15．（4分）

本题考查考生分析概括作者在文中的观点态度的能力；能力层级为C。

①在权势面前不折腰；②在金钱面前不迷航；③反对官本位，坚持学术本位、学者本位；④不弄虚作假，科研必须货真价实；⑤不是拉关系成风，应该讲究规则。（答对4点可得满分）

16．（4分）

本题考查考生对文本观点的鉴赏评价能力；能力层级D。

因为吴征镒能说出每一种植物的名字，了解每一种植物的习性，听懂每一种植物的语言，理解每一种植物的情感。

每点1分。

17.（5分）

本题考查考生对文本的文体特征和主要表现手法的分析综合能力；能力层级C。

⑴列举数字。如：“这个简陋的标本室竟然拥有2万多号标本”“他还用了整整10年时间，……完成了一套3万多张的中国植物卡片”“2003年、2004年、2006年，吴征镒作为主要执笔人完成了三部共计430余万字的专著；2007年，他在91岁高龄应邀出任《中华大典·生物学典》的主编”等。（以上任举一例即可）这些数字使事件表述十分具体、真实，显得确凿可信。

⑵引用。①吴征镒的自述。如，“我搞了一辈子植物学研究，仍感到学无止境。”“我的能力有限，我愿意把我的肩膀给大家做垫脚石。”②相关人物对吴征镒的评介。如：美国科学院院士、昆明植物所原所长周俊院士、他的秘书杨云珊对他的评介等。这些自述和评介客观真实，突出了吴征镒优秀的学术品质和他在植物学研究领域的贡献。

答出一点给3分，其中指出方法、举例和分析各1分；答出两点给5分。

18.（6分）

本题考查考生对文本反映的人生价值和时代精神的探究能力；能力层级F。

（1）热爱事业。（2）注重积累。（3）深入实践。（4）重视基础。（5）坚持不懈。（6）淡泊名利。（以上各点举例略）

答对一点给2分，其中结合内容分析1分。如答“为人要谦逊”“甘为人梯”等也可。

19．（6分）

本题考查考生语言表达准确、得体的能力；能力层级E。

⑴心意    ⑵心里喜欢的歌曲（东西）    ⑶满意的（理想的、心仪的）

每个2分，意思答对即可。

20．（1）从制假者角度：利欲熏心，制假骗奖，假虎照拷问诚信指数；

（2）从打假者角度：圆睁金睛，穷追猛打，社会呼唤依法“打假”；

（3）从传假者角度：“纸老虎”大行其道，公务人员不作为令人痛心疾首

任2个都可，意思答对即可。

21．写作（60分）

本题考查考生的能力主要有：

①对自然和社会的观察、思考能力及创造性思维；

②围绕中心选取材料、合理安排结构的能力；

③综合运用多种表达方式（记叙、描写、议论和抒情等）的能力；

④调动语言知识积累的能力。

