庆安三中2010—2011学年度（上）

高一期中学年语文试题

                             命题人：隋 阳

一、现代文阅读（9分，每小题3 分）  

经过1600年的努力，数学家终于证明蜜蜂是世界上工作效率最高的建筑者。四世纪古希腊数学家佩波斯提出，蜂窝的优美形状，是自然界最有效劳动的代表。他猜想，人们所见到的、截面呈六边形的蜂窝，是蜜蜂采用最少量的蜂蜡建成的。他的这一猜想称为“蜂窝猜想”，但这一猜想一直没有人能证明。  

几周前，美密执安大学数学家黑尔宣称，他已破解这一猜想。蜂窝是一座十分精密的建筑工程。蜜蜂建巢时，青壮年工蜂负责分泌片状新鲜蜂蜡，每片只有针头大小。而另一些工蜂则负责将这些蜂腊仔细摆放到一定的位置，以形成竖直六面柱体。每一面蜂蜡隔墙厚度不到0.1毫米，误差只有0.002毫米。六面隔墙宽度完全相同，墙之间的角度正好是120度，形成一个完美的几何图形。  

人们一直疑问，蜜蜂为什么不让其巢室呈三角形、正方形或其他形状呢？隔墙为什么是平面，而不是呈曲面呢？虽然蜂窝是一个三维体建筑，但每一个蜂窝都是六面柱体，而蜂蜡墙的总面积仅与蜂巢的截面有关。由此引出一个数学问题，即寻找面积最大、周长最小的平面图形。1943年，匈牙利数学家陶斯巧妙地证明，在所有首尾相连的多边形中，正多边形的周长是最小的。但如果多边形的边是曲线时，会发生什么情况呢？陶斯认为，正六边形与其他任何形状的图形相比，它的周长最小，但他不能证明这一点。而黑尔在考虑了周边是曲线时，无论是曲线向外突，还是向内凹，都证明了由许多正六边形组成的图形周长最小。他已将19页的证明过程放在因特网上，许多专家都已看到了这一证明，认为黑尔的证明是正确的。  

1、下列与黑尔所做的研究的内容没有关系的一项是（   ）  

A、寻找面积最大、周长最小的平面图形。  

B、证明在所有首尾相连的多边形中，正多边形的周长是最小的。  

C、证明周边是曲线时，由许多正六边形组成的图形周长最小。  

D、论证每一面蜂蜡隔墙厚度不到0.1毫米；误差只有0.002毫米。  

2、下列理解不符合原文意思的一项是（   ）  

A、数学家经过1600年的努力，终于证明蜜蜂是世界上工作效率最高的建筑者。  

B、“蜂窝猜想”是古 希腊数学家佩波斯提出的以为蜜蜂是用最少量的蜂蜡建造蜂窝的推测。  

C、由于蜂窝中每一个蜂巢都是六面柱体，所以蜂蜡墙的总面积仅与蜂巢的截面有关。  

D、美密执安大学数学家黑尔已将其破解“蜂窝猜想”的全过程放在因特网上。  

3、根据本文所提供的信息，以下推断正确的一项是（   ）  

A、蜜蜂不让其巢室呈三角形、正方形或其他形状的原因是为了用最少的蜂蜡建造最大的蜂窝。  

B、匈牙利数学家陶斯已于1943年寻找到面积最大、周长最小的平面图形——正六边形。  

C、佩波斯提出的“蜂窝猜想”，最终由不同时代的数学家陶斯和黑尔共同完成了其证明过程。  

D、当周边是曲线时，无论曲线向外突，还是向内凹，许多六边形组成的图形周长总是最小。
二、古诗文阅读

（一）文言文阅读（15分）

晏平仲婴者，莱之夷维人也。事齐灵公、庄公、景公，以节俭力行重于齐。既相齐，食不重肉，妾不衣帛。其在朝，君语及之，即危言；语不及之，即危行。国有道，即顺命；无道，即衡命。以此三世显名于诸侯。

越石父贤，在缧绁中。晏子出，遭之涂，解左骖赎之，载归。弗谢，入闺。久之，越石父请绝，晏子戄然，摄衣冠谢曰：“婴虽不仁，免子于厄，何子求绝之速也？”石父曰：“不然。吾闻君子屈于不知己而信于知己者。方吾在缧绁中，彼不知我也。夫子既已感悟而赎我，是知己；知己而无礼，固不如在缧绁之中。”晏子于是延入为上客。

晏子为齐相出其御者之妻从门间而窥其夫其夫为相御拥大盖策驷马意气扬扬甚得意也。既而归，其妻请去。夫问其故，妻曰：“晏子长不满六尺，身相齐国，名显诸侯。今者妾观其出，志念深矣，常有以自下者。今子长八尺，乃为人仆御，然子之意自以为足，妾是以求去也。”其后夫自抑损。晏子怪而问之，御以实对，晏子荐以为大夫。

太史公曰：吾读《晏子春秋》，详哉其言之也。既见其著书，欲观其行事，故次其传。至其书，世多有之，是以不论，论其轶事。

假令晏子而在，余虽为之执鞭，所欣慕焉。

（节选自《史记?管晏列传》）

4．对下列句子加黑的词语的解释，不正确的一项是（    ）                 （3分）
A．君语及之，即危言 危言：危险的言论

B．晏子出，遭之涂 涂：道路

C．其后夫自抑损 抑损：谦卑，不自满 

D．世多有之，是以不论 论：选择

5．以下句子分别编为四组，全部表现晏子爱贤及谦逊品格的一组是（    ）   （3分）
①解左骖赎之，载归。 ②何子求绝之速也？

③晏子于是延入为上客。 ④拥大盖，策驷马。

⑤志念深矣，常有以自下者。 ⑥晏子荐以为大夫。

A．①③⑤ B. ①④⑥ C. ②③⑤ D. ②④⑥

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（   ）               （3分）
A．晏子是春秋时齐国名相，奉事齐灵公等三位国君，他节俭力行，生活朴素；在朝中说危言，行危行，在诸侯中很著名气。

B．越石父被抓，晏子将他赎出来，越石父回来之后，不但没有表示感谢，还提出要与晏子绝交，晏子大惊，又感到不理解。 高二文言文

C．晏子的驾车人驾车时扬扬自得，与晏子的神态形成鲜明对比，回家遭到妻子的指责，有了改变，晏子于是推荐他担任大夫。
D．司马迁推崇晏子，表示倘若晏子在世，非常乐意当他的驾车人，这既表现了他对晏子的无限敬仰，也包含着深沉的感触。

7．翻译文中划线句子（6分）
①知己而无礼，固不如在缧绁之中。（3分）
答：                                                                  。
②既见其著书，欲观其行事，故次其传。（3分）
答：                                                                   。
（二）古代诗歌阅读（6分）

齐安郡中偶题

杜  牧

  两竿落日溪桥上，半缕轻烟柳影中。

   多少绿荷相倚恨，一时回首背西风。

  暮热游荷池上   

  杨 万 里

     细草摇头忽报侬，披襟拦得一西风。

     荷花入暮犹愁热，低面深藏碧伞中。

8、①这两首诗描写的都是            时刻的景色，均以荷与         为诗歌的主要意象。（2分）
9、②这两首诗都运用了什么表现手法来刻画"荷"的形象？请指出两首诗中"荷"所表现出来的不同情感特点，并作简要分析。（4分）

                                                                            。
（三）名句名篇默写

10、补写下列名篇名句中的空缺部分。（6分，每空1分）
（1）外无期功强近之亲，               ，茕茕孑立                       。

(李密《陈情表》) 

   （2）             ，穷岛屿之萦回；桂殿兰宫，                    。（王勃《滕王阁序》）

（3）                ，知来者之可追。实迷途其未远，                  。

（陶渊明《归去来兮辞》）

三、现代文学作品阅读（25分）

林冲见差拨

只说公人将林冲送到沧州牢城营内来，营内收管林冲，发在单身房里听候点视。却有一般的罪人，都来看觑他，对林冲说道：“此间管营，差拨，都十分害人，只是要诈人钱物。若有人情钱物送与他时，便觑的你好；若是无钱，将你撇在土牢里，求生不生，求死不死。若得了人情，入门便不打你一百杀威棒，只说有病，把来寄下；若不得人情时，这一百棒打得个七死八活。”林冲道：“众兄长如此指教，且如要使钱，把多少与他？”众人道：“若要使得好时，管营把五两银子与他，差拨也得五两银子送他，十分好了。” 

正说之间，只见差拨过来问道：“那个是新来的配军？”林冲见问，向前答应道：“小人便是。”那差拨不见他把钱出来，变了面皮，指着林冲便骂道！“你这个贼配军！见我如何不下拜，却来唱喏！你这厮可知在东京做出事来！见我还是大刺刺的！我看这贼配军满脸都是饿纹，一世也不发迹！打不死，拷不杀顽囚！你这把贼骨头，好歹落在我手里，教你粉骨碎身！少间叫你便见功效！”把林冲骂得一佛出世，那里敢抬头应答。众人见骂，各自散了。 

林冲等他发作过了，去取五两银子，陪着笑脸告道：“差拨哥哥，些小薄礼，休言轻微。”差拨看了道：“你教我送与管营和俺的，都在里面？” 

林冲道：“只是送与差拨哥哥的；另有十两银子，就烦差拨哥哥送与管营。”差拨见了，看着林冲笑道：“林教头，我也闻你的好名字。端的是个好男子！想是高太尉陷害你了。虽然目下暂时受苦，久后必然发迹。据你的大名，这表人物，必不是等闲之人，久后必做大官！”林冲笑道：“总赖顾。”差拨道：“你只管放心。”又取出柴大官人的书礼，说道：“相烦老哥将这两封书下一下。”差拨道：“即有柴大官人的书，烦恼做甚？这一封书直一锭金子。我一面与你下书。少间管营来点你，要打一百杀威棒时，你便只说你‘一路有病，未曾痊可’。我自来与你支吾，要瞒生人的眼目。”林冲道：“多谢指教。”差拨拿了银子并书，离了单身房，自去了。林冲叹口气道：““有钱可以通神，”此语不差！端的有这般的苦处！” 

原来差拨落了五两银子，只将五两银子并书来见管营，备说林冲是个好汉，柴大官人有书相荐在此呈上，本是高太尉陷害配他到此，又无十分大事。管营道，“况是柴大官人有书，必须要看顾他。”便教唤林冲来见。 

且说林冲正在单身房里闷坐，只见牌头叫道：“管营在厅上叫唤新到罪人林冲来点名。”林冲听得唤，来到厅前。管营道：“你是新到犯人，太祖武德皇帝留下旧制∶新入配军须吃一百杀威棒。左右与我驮起来。”林冲道：“小人于路感冒风寒，未曾痊可，告寄打。”牌头道：“这人见今有病，乞赐怜恕。”管营道：“果是这人症候在身，

权且寄下，待病痊可却打。”差拨道：“见天王堂看守的，多时满了，可教林冲去替换他。”就厅上押了帖文，差拨领了林冲，单身房里取了行李，来天王堂交替。差拨道：“林教头，我十分周全你。”林冲道：“谢得照顾。” 

（选自《水浒传会评本》第八回，有删节） 

11、下列对小说的分析和概括，不正确的两项是（   ）              (5分) 

A、小说写了林冲发配沧州、初入牢营的一段情节，作者将笔墨集中在林冲见差拨的细节描写上。 

B、由于被高太尉陷害，林冲一进牢营就得到了“一般的罪人”的同情和关照，却遭到差拨的辱骂和恐吓。 

C、差拨一见林冲就破口大骂，是因为林冲只是唱喏，没有及早把柴大官人给管营等的书礼拿出来。 

D、小说通过对管营、差拨、牌头等人相互勾结欺压犯人的具体描写，形象的反映了牢营的黑暗现实。 

E、小说借“有钱可以通神”这句话，揭示了当时社会的世态人情，也表达了林冲的感慨和无奈。 

                                                                   。
12、小说第一段写林冲刚到牢营，就有犯人介绍牢营的情况，这样写有什么作用？请简要分析。（6分） 

                                                                    。

13、差拨是一个什么样的人？作者采用了什么表现手法刻画这个人物？请简要分析。（6分） 

                                                                    。
14、对第三段“林冲等他发作过了，去取五两银子，陪着笑脸告道”这句话，明末清初文学批评家金圣叹评点道：“虽是播出奇文，然亦实是林冲身份。”依据小说内容，探究“亦实是林冲身份”指的是林冲的哪一种身份，表现的是林冲什么样的性格和心理。        （8分） 

                                                                    。
四、语言文字运用（29分）

15、下列加点字的读音无误的一项是(   )                                    （3分）
A、仓廒（áo）    搠（suò）倒     讥诮（qiào）   命途多舛（chuǎn）

B、蘸（zhàn）酒  壶觞（shāng）   出岫（yòu）    北海虽赊（shē）

C、蟪蛄（gū）    矜（jīn）育     优渥（wò）     除臣洗（xiǎn）马

D、付梓（zǐ）    寒砧（zhān）    檐（yán）廊    真知灼（zhuó）见
16、下列词语中没有错别字的一组是（  ）                                  （3分）

A、蔚蓝   笼络   磬竹难书   耳濡目染

B、漫延   胚胎   卑躬屈膝   举止大方

C、丰腴   威协   两肋插刀   意气用事

D、授权   收讫   坚如磐石   如法炮制
17、下列各项中，加点的成语使用恰当的一项是（    ）

（3分）
A．来自各地的旅游者对具有浓郁乡土风情的农家生态园趋之若鹜，他们觉得这既亲近大自然，又 吃、住、玩一条龙，是极好的休闲娱乐形式。

B．舞蹈“蝶恋花”的舞台色彩设计颇具匠心，穿着一袭白衣裳的舞者在满场艳红中分外抢眼，她舒展身体，茕茕孑立，显得高雅脱俗。

C．《茶馆》采用以人手故事的写法，通过裕泰茶馆这一特定环境，反映了旧中国政治的黑暗、人民的生灵涂炭。

D．得知住招待所一夜就花了五元高价，陈奂生的感受和表现前后判若两人；这既表现了农民勤俭的本质，又反映了他们的狭隘、患得患失和封建等级观念。

18．下列名句中，没有语病的一句是（    ）

（3分）
A．美国“大脑健身房”生意红火，但一些神经科学家则认为某种大脑锻炼形式是否能带来长期好处或减少老年痴呆的并发症，现在判断仍言之过早。

B．由于受到右肩伤病的折磨，俄罗斯网球名将沙拉波娃，曾经排名世界第一，已经缺阵单打赛事10个月之久。

C．享特新著《恩格斯传》在书的最后断言，恩格斯到了今天，看到资本主义的危机，会再次预言“马克思当年的高瞻远瞩得以实现。”

D．在世界性的经济危机日益扩大，任天堂销售收入和利润均有大幅度提升，这在日本企业中是为数不多的，而对人任天堂来说却并不是第一次。

19、下列句子按句式分类正确的一项是（  ）                               （3分）
（1） 复驾言兮焉求        （2）农人告余以春及

（3） 胡为乎遑欲何之      （4）既自以心为形役

（5） 访风景于崇阿        （6）背负青天，而莫之夭阏者

（7） 彼且奚适也          （8）求人可使报秦者

（9） 寓形宇内复几时      （10）急于星火

A、①②③/④⑤⑩/⑥⑦/⑧/⑨    B、①③⑥⑦/②④⑤/⑧/⑨/⑩
C、①③⑥⑦/②⑤⑩/④/⑧/⑨    D、①③⑥⑦/②⑤⑧⑩/④/⑨
20、下列句子加点字词类活用分析正确的一组是 （   ）                      （3分）
（1） 眄庭柯以怡颜         （2）商人重利轻别离

（3） 悦亲戚之情话         （4）襟三江而带五湖

（5） 屈贾谊于长沙         （6）园日涉以成趣

（7） 俊采星驰             （8）臣具以表闻

（9） 是以区区不能废远     （10）目吴会于云间

A、①⑤⑧/②⑨/③④/⑥⑦/⑩      B、①⑧/⑤⑨/②③④/⑥⑦/⑩

C、①③④/⑤⑧/②⑨/⑥⑦/⑩      D、①⑤⑧/②③⑨/④⑩/⑥⑦
21、根据语境，在横线处填空写出恰当的句子，构成前后连贯、合理的排比句。  （6分）

雨就是一首首纯情诗：“天街小雨润如酥”，描绘了雨的温柔敦厚；“两三点雨山前”，                   ；“                    ”，               ；“斜风细雨不须归”，赞美了飘逸韵致¨¨¨

22、填入文中横线处最恰当的一项是（   ）                                 （5分）
文人与民间创作结合的创作方式，使得中国古典小说呈现了重视情节的特点。

             ，             。             。              。              。

①这是中国古典小说不同于外国小说的一点

②以外在的情节动作来表现人物的内心活动和精神状态   

③小说发展到文人独立创作之后，重视情节的特点仍然保留了下来 

④所谓传奇，就包含了要以情节动人的意蕴

 ⑤重视写情节并不意味着忽视写人物，而是要通过情节表现人物 

A．①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③       B．⑤

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①    
 C．③

 = 1 \* GB3 ①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④       D．③

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 1 \* GB3 ①  

五、作文（60分）

23、阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

托尔斯泰说：“所谓人生是刻不停变化着的。”

德川字康说：“人生好比挑着重担走远路，不要急。”

斯特林堡说：“人生是一种惩罚或考验”。

巴尔扎克说：“人生是由各种不同的变故、循环不已的痛苦和欢乐组成的。那种永远不变的蓝天只存在于心灵中间，向现实的人生去要求未免是奢望。”

要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要套作，不得抄袭。

庆安三中2010—2011学年度（上）
高一期中学年语文试题答案
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8、答案①、傍晚     西风

9、②、拟人表现手法。前一首的"绿荷"有"恨"而"背西风"，含有诗人之恨，表露了伤感不平之情，基调凄怨低沉。后一首的"荷花"被西风吹动而躲藏于荷叶之中，似是"愁热"，却呈现娇羞之态，表露了作者的怜爱喜悦之情，基调活泼有趣。

10、1）无应门五尺之僮    形影相吊
2）鹤汀凫渚          即冈峦之体势
3）悟已往之不谏      觉今是而昨非
12答：①概括介绍牢营情况，交代人物活动的环境。
②为后面的情节发展作铺垫，制造悬念，使故事产生波澜。
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《史记·管晏列传》节选译文
晏婴字平仲，是春秋时齐国莱地夷维邑人。侍奉齐灵公、齐庄公、齐景公三朝，因为节约俭朴，身体力行，在齐国被人尊重。他担任齐国宰相之后，吃饭每顿不吃两种肉，姬妾不穿丝织物。他在朝廷上，国君有跟他说话，他就直言回答；国君没有跟他说话，他就直道而行。国家有道，就听从命令去做事；国家无道，就衡量命令，酌情而行。因此连续三朝在诸侯中著名。

越石父是贤人，不幸被抓进牢狱。晏子出门，在路上遇见了他，当即解下马车左边的马将他赎出，载回来。到了家，晏子没有跟越石父告辞，就走进门去。过了很长时间他才出来，越石父提出要与晏子绝交。晏子大惊，整顿衣冠，表示道歉，说：“我虽然不仁，不过刚把你从灾害中救出来，为什么你这么快就提出绝交呢？”越石父说：“不对。我听说，君子在不了解自己的人受到委屈，而在了解自己的人那里得到伸张。现在我在牢狱中，是因为人们不了解我。您已经了解我把我赎出来，这就是知己；是知己却还对我这样没有礼貌，因此还不如在牢狱之中。”于是，晏子请他进去，奉为上客。

晏子任齐国宰相，坐车出门，他的驾车人的妻子从门缝里暗中观看丈夫。她丈夫替宰相驾车，上面遮着大伞盖，手里鞭策四匹马，神气扬扬，非常自得。不久，驾车人回家，他的妻子就提出要离去。驾车人询问缘故，妻子说：“晏子身高不满六尺，担任齐国宰相，在诸侯中名声传扬。今天我看他出门，神思深沉，常常表现出自我谦抑的样子。现在你身高八尺，只是当人家的驾车人，可是你的心里自以为很满意，所以我提出离去。”这件事过后，驾车人的神态变得谦卑起来，晏子觉得希奇，就询问他，驾车人把事情告诉了晏子，晏子就推荐他担任大夫的官职。

太史公说：我读了《晏子春秋》，其中所记载的内容真是具体啊。我已经读了晏子著的书，又想看看他做的事，所以写到他的传记。至于他的书，世人大都有，因此不选入，只是选晏子的一些未见记载的事迹。假使晏子还在世，我即使是替他驾车，也是非常令人兴奋仰慕的。
