丰顺中学高二级第二次质检语文试题（2003 11）

说明：1、本试题分Ⅰ卷（30分）和Ⅱ卷（70分）两部分，满分100分。考试时间为150分钟。

2、考生必须把答案填写在答题卡上。
第Ⅰ卷（30分）
一、（12分）

1、下列各组词语中加点字的读音，与所给读音完全相同的一组是（  ）

A. xiǎn  鲜见  鲜有  寡廉鲜耻  屡见不鲜 

B.  ǎi   暮霭  矮纸  白雪皑皑  方兴未艾

    C. jìng  劲敌  遒劲  疾风劲草  刚劲挺拔

D.  dàn  弹药  禅让  肆无忌惮  殚精竭虑

2、下列各组词语中，没有错别字的一组是（  ）

A．诀别   事必恭亲   旁征博引   颐指气使    
B. 寒喧   融会贯通   针砭时弊   饮鸩止渴

C．潦倒  苍海月明    山居秋暝   苦思冥想
                 

D．阑珊  翠峰如簇    零丁孤苦   暴虎冯河

3、依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一项是（  ）

   ①市长自言自语道：“这些材料放在这里        不用，实在是太可惜了。”

②昔日的王侯将相、皇亲国戚无论地位多么显赫，如今大都      无闻了。

  ③      修建人行天桥，才能更好地解决小学生过马路的问题。

A．废止    淹没     除非         B.废置     淹没    除了

C.废止    湮没     除了           D.废置     湮没    除非

4、下列各句中加点成语的使用，恰当的一句是（   ）

A  他不肯在命运前退缩，不肯学世人之随波逐流。

B  举世瞩目的长江三峡工程捷报飞来，上下游围堰合龙工程一蹴而就，滔滔江水驯服地沿着导流的渠道奔腾而去。

C  由于这里自然条件优越，又有一个团结向上的领导班子，因而人民的生活安居乐业。 
D  在抗“非典”的斗争中，各部门都要有全局观念，那种目无全牛，忽视整体利益的做法是不对的。 

5、下列各句中，没有语病的一句是（  ）

A  不仅信息技术改变着人们的工作和生活方式，也改变着教育和学习方式。

B  在校读书的孩子中间，瞬间发生的暴力悲剧屡屡重复上演，已经成为社会犯罪的突出问题。

C  湖南首次对重点中学督导评估，积极发现和表彰违规者与好典型。

D 《教育部工作规定》是根据党的十六大提出的要深化行政管理体制改革，坚持依法行政和加强行政管理的基本准则。

6、依次填入下面一段文字中横线处的语句与上下文衔接最恰当的一组是（   ）

   这便是黄州赤壁，陡峭的石坡直逼着浩荡东去的大江，坡上有险道可以攀登俯瞰，江面有小船可供荡浆仰望，地方不大，         有了视角与空间的变异，有了伟大与渺小的比照，              。             ，而不同的游人才使这种可能获得不同程度的实现，产生各具有特色的审美愉悦。

1 但一仰一俯之间就有了气势，

2 但一俯一仰之间就有了气势，
3 因此也就有了冥思和游观的价值
4 因此也就有了游观和冥思的价值
5 主观感情只提供一种审美可能
6 客观物象只提供一种审美可能
A ①③⑤           B ②④⑥          C ①④⑤                D ②③⑥
二、阅读下面的文字，完成7—10题（8分）

户 籍 制 度

中国本土的户籍制大约始于南北朝时期，当时政府实行户籍登记制主要是为分配土地、征收赋税及摊派徭役提供凭据。新中国成立后，户籍制度逐步发展成为集人口迁移控制和利益资源分配于一体的结构严密且功能强大的系统性政策，以一九五八年的《中华人民共和国户口登记条例》为标志，中国政府开始对人口自由流动实行严格限制和政府管制。该法规确立了以常住人口为主，严格控制人口流动的基本原则，明确地将城乡居民区分为“农业户口”和“非农业户口”两种不同户籍，并规定：“公民由农村迁往城市，必须持有城市劳动部门的录用证明、学校的录取证明，或者城市户口登记机关的准予迁入证明，向常住地户口登记机关申请办理迁出手续。”这种二元结构的封闭式的户籍管理模式构成了世界罕见的城乡壁垒，它在城市与农村、城市与城市之间构成了一道难以逾越的屏障，城市可凭借户籍壁垒构建住房、医疗、教育、养老等一系列排他性的城市福利和保障城市劳动力全面就业的城市就业制度，从这个意义上讲，户口本成为中国人之间身份及待遇差别的一大标志，户籍制度是留在中国人尤其是中国农民身上带有明显歧视色彩的烙印。

 客观地讲，传统户籍制度对于计划经济背景下维护社会稳定和确保农业的基础地位等，确实起到了“铁篱笆”似的重要作用。然而，随着市场经济的发展，滥觞于农业和计划经济的传统户籍制度已明显适应不了时代的需要。“铁篱笆”似的户籍制度不仅钳制了人才的自由流动，阻碍了市场对人力资源的有效配置，而且在客观上伤害了一大批民众尤其是广大农民的感情。作为户籍制度配套实施的工农业产品价格上的“剪刀差”制度，在压低农产品价格的基础上提高工业产品的价格。这种“剪刀差”政策无疑为工业化进程注入了动力。毋庸置疑，广大农民为中国工业化的起步及发展作出了难以估量的巨大牺牲。另一方面，由于户籍制度改革的滞后，因生计所迫而大量涌入城市务工经商的农民几乎不可能取得合法的“市民”身份，难以获得与城市居民平等的发展机会及社会地位，甚至连基本的人身安全感都没有，因而这些处于城市边缘的“打工族”对城市生活缺乏认同感和参与感，这在相当程度上窒息了他们投身于城市建设和管理的积极性及创造性。另外，曾几何时“农转非”指标成为权钱交易的资本，有关部门在办理“农转非”时，几乎成了公开的秘密，这也无形中助长了社会的不正之风。一言以蔽之，既失公正又缺效率的传统户籍制度是一项负面效应甚多的壁垒政策。

7、下列对户籍制度的解释，最准确的一项是（　　）

A　.我国的户籍制大约始于南北朝时期,其目的就是为了分配土地,征收赋税及摊派徭役。

Ｂ　新中国成立后，建立的户籍制度的目的是控制人口迁移。

Ｃ　我国传统户籍制度明确将城乡居民区分为“农业户口”和“非农业户口”两种不同的户籍。

Ｄ　传统户籍制度是一种封闭式的管理模式，但在世界上其他国家并不少见。

８、下列对“户籍制度是留在中国人尤其是中国农民身上带有明显歧视色彩的烙印。”这句话理解错误的一项是（　　）
Ａ　户籍制度中，单方面地规定了农民由农村迁往城市的一系列特别严格要求。

Ｂ　城市可凭借户籍壁垒构建住房、医疗、养老、教育等一系列排他性的城市福利和保障城市劳动力全面就业的就业制度，而农村不能。

Ｃ　户籍制度使户口本成为中国人之间身份、待遇、思想、学识等一系列差别的重要标志。
Ｄ　作为户籍制度配套设施的工农业产品价格上差异很大，即在压低农产品价格的基础上抬高工业产品的价格。

9、下面对传统的户籍制度已经明显不能适应市场经济的原因，分析不正确的一项是（   ）

A  处于城市边缘的“打工族”对城市生活没有认同感和参与感，从而窒息了他们投身于城市建设的积极性，创造性。

B  户籍制度是农业社会和计划经济的产物，在现有的市场经济制度下，原来生产力和生产关系等都改变了。

   C  户籍制度钳制了人才的自由流动，阻碍了市场对人力资源的有效配置。

D  在市场经济下，“农转非”成为钱权交易的资本，助长了社会不正之风。

10、根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是（   ）

A  户籍制度严重伤害了一大批民众尤其是广大农民的感情，因而农民对城市怀有一种天然的敌意。

B  户籍制度在城市与农村，城市与城市之间筑成一道难以逾越的屏障，堵住了农民进城的一切通道。﹒

C  传统户籍制度有诸多缺点，在我国经济发展中没起过什么积极作用。

D  传统的户籍政策既失公正，又缺效率，在经济大潮冲击下，户籍政策改变势在必行。

三、阅读下面一段文言文，完成11—16题。（12分）

     贾生名谊，洛阳人也。年十八，以能诵诗属书闻于郡中。吴廷尉为河南守，闻其秀才，召至门下，甚幸爱。孝文皇帝初立，闻河南守吴公治平天下第一，故与李斯同邑而常学焉，

乃征为廷尉。廷尉乃言贾生年少，颇通诸子百家之书。文帝召以为博士。是时贾生年二十余，是为少。每诏令议下，诸老先生不能言，贾生尽为之对，人人各如其意所欲出。诸生于是乃以为能不及也。文帝说之，超迁，一岁中至太中大夫。贾生以为汉兴至孝文，天下和洽，当悉更秦之法。于是诸律令所更定，及列侯悉就国，其说皆自贾生发之。于是天子议以为贾生任公卿之位。东阳侯、冯敬之属尽害之，乃短贾生曰：“洛阳之人，年少初学，专欲擅权，纷乱诸事。”于是天子后亦疏之，不用其议，乃以贾生为长沙王太傅。贾生既辞往行，闻长沙卑湿，自以寿不得长，又以谪去，意不自得。后岁余，贾生征见。上因感鬼神事，而问鬼神之本。贾生因具道所以然之状。至夜半，文帝前席。既罢，曰：“吾久不见贾生，自以为过之，今不及也。”居顷之，拜贾生为梁怀王太傅。梁怀王，文帝之少子，爱，而好书，故令贾生傅之。文帝复封淮南王子四人皆为列侯。贾生谏，以为患之兴自此起矣。贾生数上疏，言诸侯或连数郡，非古之制，可稍削之。文帝不听。居数年，怀王骑，堕马而死，无后。贾生自伤为傅无状，哭泣岁余，亦死。贾生之死时，年三十三矣。

11、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（  ）

A  以能诵诗属书闻于郡中。                属：写作

B  东阳侯、冯敬之属尽害之，乃短贾        短：诋毁

C  又以谪去，意不自得。                  意：料想

D  爱，而好书，故令贾生傅之。            傅：教导

12、下列句中加点的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是（   ）

A  闻其秀才，召至门下，甚幸爱         B  专欲擅权，纷乱诸事

C  闻长沙卑湿，自以寿不得长           D  至夜半，文帝前席

13、下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一项是（  ）

A  其说皆自贾生发之              B  上因感鬼神事，而问鬼神之本

   既其出，则或咎其欲出者。          余方心动欲还，而大声发于水上

C  贾生因具道所以然之状           D 贾生之死时，年三十三矣

         王授璧，相如因持璧却立            巫医乐师百工之人，不耻相师

14、下列句子分别编为四组，全部表现贾谊颇有才能的一组是（  ）

①颇通诸子百家之书           ②故与李斯同邑而常学焉    ③人人各如其意所欲出④天子议以为贾生任公卿之位   ⑤乃以贾生为长沙王太傅    ⑥至夜半，文帝前席
A ①④⑥           B ①③⑤           C ②③⑤          D ②④⑥
15、下列对原文有关内容的概述和分析，不正确的一项是（   ）

A 汉文帝把贾谊招为博士，非常赏识他的才能，在短短的一年之内破格提拔他为太中大夫。

B 虽然东阳侯等人在文帝面前诋毁贾谊，但汉文帝不为所动，仍然委任贾谊为长沙王的太傅。

C 汉文帝向贾谊询问关于鬼神本源之事，贾谊一一给予解答，汉文帝听罢深感自己远不如贾谊。

D 贾谊认为诸侯势力过大，有的封地还连接数郡，不合古制，因此屡次上书，建议加以削减。

第Ⅱ卷（70分）

四、文言文翻译和古诗文鉴赏、默写（15分）

16、把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（3分）

故与李斯同邑而常学焉。

译文：                                                                   
17、诗词鉴赏。

（1）王维诗中有画。试分析《山居秋暝》中“竹喧归浣女，莲动下鱼舟。”这句诗王维画出了怎样的意境？（3分）

答：                                                                          

（1） 阅读下面一首宋词，然后回答问题。

西江月    夜行黄沙道中

                          辛弃疾

          明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉。稻花香里说丰年，听取蛙声一片。

          七八个星天外，两三点雨山前。旧时矛店社林边，路转溪桥忽见。

（2）请用简洁的语言概括出这首词所描写的内`容和作者所抒发的感情。（2分）

答：                                                          

1 唐张继有诗云“月落乌啼霜满天”，辛弃疾这首词中说“明月别枝惊鹊”。请就辛词这句中“别”字的精妙处作简要的分析。（3分）

答：                                                                          

18、在横线上填写所空古诗名句。（第①题必答，第②、③、④、⑤任选二题）（4分）

①白居易《琵琶行》描写琵琶声“别有忧愁暗恨声，此时无声胜有声。                      ，                       ”。苏轼《赤壁赋》形容洞箫声“其声呜呜然，如怨如慕，如泣如诉，                    ，                   ”。 这都是通过音乐引起想象，运用一系列比喻描写听者的感受。

②三顾频烦天下计， 两朝开济老臣心 。                      ，              

                 。（杜甫《蜀相》）

③早岁那知世事艰，中原北望气如山。                        ，                 

                    。（陆游《书愤》）

④多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节！                          ，             

                     。（柳永《雨霖铃》）

⑤众里寻他千百度，蓦然回首，                        。（辛弃疾《青玉案》）                  

五、阅读下面的文字，完成19—22题（12分）

家 园 如 梦

山珍

夜很深，也很静。浅浅的月光流进了我的村子，挤进了那扇用牛皮纸蒙住的三字窗。风轻轻地梳理着窗外还略单薄的树枝，嗓音很低，却让我听得清楚那来自远方的呼唤。
庭院里的那口古井，清楚地倒映着我曾经在井旁的柳树上猴跃的童年。辘轳上那长满 黑斑的麻绠，依然牢牢的吊着我的心事，绷得像调紧的弦。

“月光光，亮堂堂，背书包，进学堂------”井边学会的童谣鲜活如初，只是教我童谣的母亲，却独卧寒山。母亲的声音已成记忆，然而母亲的血必将灌溉我的一生。

流浪的脚步离开家园，只把乡愁饲养在井中，任何一丝不经意的涟漪，都有可能荡得我遍体伤痕。

屋后的荒坡上，零零散散地落户了一些三月莓树，它们在贫瘠中送走一个个春夏秋冬，又迎来一个个春夏秋冬。

母亲为我摘莓子时被手指刺破的手指，滴着血，凝成一团不褪的火红，永远燃烧在我记忆的深处。那些吃三月莓当饭的甜甜的日子，是母亲用手一分一分地扳来的。今年的三月，我想母亲还会在另外的世界里为我采摘三月莓。只是母亲已移居黄泉，即使我将膝盖埋进坟土，也无法缩短母子间的距离。

等到三月莓红透的时候，我该回躺老家，去荒坡上采摘一包三月莓，捧撒在母亲的坟头。母亲曾经为我寻找三月莓子的目光，檫亮一串串累累的爱。

屋右的古枫树——鸟的天堂。孩提时，父亲总是架着长长的梯子，猫着腰一回又一回地爬上树去为我掏鸟蛋，样子很吃力，可父亲的脸上却从不滚落丝毫吃力的神情。

如今，鸟渐渐地少了，只剩下乱七八糟的鸟巢搁在树桠间，可年迈的父亲却像童年的我一样，在鸟归季节里一遍遍地数着鸟巢。又是鸟儿孵殖的季节，隐约中，我感觉父亲佝偻着身子站在古枫前学舌一般地重复着“一、二、三、四------”，那深深陷进了眼窝的眸子，专一地注视着通往山外的羊肠路。     
屋左蜿蜒蛇行的山路依旧在为我走出大山的举动作注脚，那里不知打上了我多少若隐若现的脚印。从山村走进城市，实际上是一种诱惑，甚至是走进一种折磨。
山路的源头是生活，山路的尽头还是生活。生活就是生生死死，造化平衡世界，谁能适应这个世界，谁就是赢家。做个赢家吧，赢家有能力随遇而安。无论生活把自己推到哪个位置，都要用一颗平常心去面对。轻松靠自己给予，快乐只属于创造快乐的人。

怀念家园，更怀念家里的某些人。我茹苦一生而今永隔幽冥的母亲，愿您有您的天堂！我艰难活命又思儿念女的父亲，愿您有您的寄托！

在家门前那堵不到的竹篱笆上，我将自己攀缘成一株永远的牵牛，紫色的喇叭始终朝向敞开着家门，芬芳屋里的每一道墙缝

家园如一件厚厚的袄，等待着每一个伶仃的流浪者去穿；家园如一双不破的鞋，永远套在流浪者缺暖的脚上；家园如一柄崭新的伞，一直搭在流浪者风雨兼程的肩膀上；家园如一块啃不完的饼，让流浪者一次又一次去补充能量；家园如一根拉不断的线，末端总系着一个流浪者的大风筝。
19、文章第一自然段说风“嗓音很低，却让我听得清楚那来自远方的呼唤”，结合全文，请说明“远方的呼唤”实际上指什么在“呼唤”，表达了作者怎样的思想感情？（2分）

答：                                                                       
20、文中说：“从山村走进城市，实际上是一种诱惑，甚至是走进一种折磨。”（1）这句话写出作者怎样的人生经历？（2）请简要概括，面对这样的人生经历，作者又有怎样的生活感受？（4分）

答：（1）                                                                     

（2）                                                                       
21、根据全文内容，分别简要解释文章末段连用的几个比喻所蕴涵的意思。（4分）

答：                                                                       
22、下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（2分）

A 文章质朴而动情，在冷静又略带凄恻的叙述中，可以触摸到作者怦然的心跳，感受到作者激情的奔腾。

B 母爱如水，父爱如山，是亲情抚平平生的伤痕，驱散心头的阴霾，照亮生活的空间。

C 文章作者以不断涌动的激情，以前后连贯全文的博喻排比，把如梦的家园似浮雕般镌刻于心灵丰碑。

D 文中写父亲掏鸟蛋、数鸟，即写出深沉的父爱，也写出作者对此事的悔恨与内疚。

E 文章在写怀念家园亲人同时，也多少流露出对至今仍处于贫穷落后的家乡的无限感慨和一丝无奈。

答：[   ] [   ]

 六、

   23、在下列横线处仿写与加点句子类似的语句。（3分）

在大自然中万物都在表现自己，假若春笋不表现自己，怎么有浓郁苍翠的竹林？

                                 ，                              

人们在社会中同样需要表现自己，假若袁隆平不表现自己，哪能有“杂交水稻之父”的称号？                          ，                                 因此，哪里有成功和胜利，哪里就有表现。

七、作文（40分）
25、阅读下面的文字，根据要求作文。

    我们从蹒跚学步的幼年，走过天真烂漫的童年，走过意气风发的少年，走向英姿勃发的青年。

我们从懵懂无知走向聪慧明理，我们从幼稚走向成熟，我们从单纯走向复杂，我们从软弱走向坚强，我们从依附走向独立。

我们在不断成长。

   请以“成长”为话题写一篇文章。写一写你的经历、体验、感悟、见解等，只要和“成长”有关即可。

要求：立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。

参考答案

一（12分）

1．C（A“屡见不鲜”的“鲜”应读xiān；B“皑”应读ái,“艾”应读ài;D“禅”应读shàn,“殚”应读dān）

2.D（A“事必恭亲”的“恭”应为“躬”；B“寒喧”的“喧”应为“暄”；C“苍海月明”的“苍”应为“沧”）

3．D（①废置：认为没有用而搁在一边；废止：取消，不再行使，一般指法令、制度等。②淹没：大水漫过、盖过。湮没：埋没。③除了：表示在所说的内容外，还有别的，常与“还、也、只”连用；除非：表唯一条件，相当于“只有”，常与“才、否则、不然”搭配。）

4． A（B “一蹴而就”指踏一步就成功，轻而易举，用在这里不恰当；C “安居乐业”与“生活”意思重复；D “目无全牛”用来形容技术达到十分纯熟的地步，不是指整体与局部的关系。）

5． B （A关联词的位置不当，应把“不仅”放在“信息技术”之后。C 搭配不当，应改为“积极发现违规者，表彰好典型”。D 成分残缺，应在句子末尾加上“制定的”，和前面的“根据”相搭配。 ）

 6． B（一空与前面“俯瞰”“仰望”照应；二空先“游观”后才有“冥思”；三空，审美愉悦产生于客观物象。）

二、（8分）

7． C（A 是太绝对，应在“目的”前加“主要”二字；B 是内容有遗漏，还有一项目的是资源分配；D 信息不准确，因为作者说这是世上罕见的。）   8 C（是身份、待遇的差别，文中没有写到思想等其他方面。）  9 A（此项以部分代全体，原文是“缺乏认同感和参与感，在相当程度上窒息了”他们的创造力。） 10 D（A 错在无中生有，农民对户籍制度不满，并不代表对城市有敌意；B 错在以扁概全，农民很难走进城市，但并不是堵住了一切通道；C 错在户籍制度虽有很多缺点，但在我国的经济发展中起过一定的积极作用。）

三、（10分）
11． C（心情）12． C（低洼潮湿。A 优秀的人才。 B 扰乱。 D 坐在席子上往前移动）

13． D（结构助词，主谓间，取消句子独立性/指示代词，“这些”。A指示代词“那些”。B 表承接关系连词。C连词，“于是”）

14． A（①通晓诸子百家的学说。③各位老先生不能应答皇帝的诏问，贾谊不仅能代其回答，而且他说的正是老先生们所想说的。④由于贾谊表现了超人的才能，因此皇帝想把他提拔到公卿的高位上。⑥一直倾谈至半夜，皇帝听得入神，不知不觉地向贾谊面前移动位置。②这说的不是贾谊，而是吴廷尉。⑤这说的是贾谊因谗被疏，以致远派到长沙做太傅）

15． B（并非“不为所动”，而是听信谗言，疏远了贾谊，并把贾谊远派到长沙）

四、（15分）

16．（1）过去因与李斯是同乡经常向李斯学习。（3分）（注意得分点：“故”，过去；“焉”，“于之”，向李斯。）

17．（1）竹林深处，传来了欢声笑语，那是洗衣姑娘结伴归来；远处的莲叶，在不停地颤动着，那是渔人荡舟水上。整幅画动静结合，声色并茂，和谐自然，构成了一个清新活泼、生意盎然的意境。（3分）

  （2）①写出了作者夏夜行走在黄沙道中所见到的自然景物和农村丰收在望的景象，流露了作者欢乐的情绪。（2分）

   ②“别”字是一种很细致的写实，说月亮落了，离别了树枝，把树枝上的鸟鹊都惊动起来。写得生动形象，暗示了鹊和枝对明月有依依不舍的意味。（3分）

18．①银瓶乍破水浆迸，铁骑突出刀枪鸣。    余音袅袅，不绝如缕。

②出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。

2 楼船夜雪瓜洲渡，铁马秋风大散关。

3 今宵酒醒何处？杨柳岸晓风残月。

4 那人却在灯火阑珊处。

（①2分，其他小题各1分）

五、（12分）

19． “远方的呼唤”实际上是指家乡在呼唤，亲人在呼唤。表达了作者对家园、对亲情的热爱和思念（或怀念）。（2分）

20． （1）写出作者对美好生活的不懈追求及艰难跋涉的人生历程。（意思对即可） 

（2） 要能够随遇而安，主动适应生活（或适应这个世界），用平常心去面对生活，自己轻松地创造快乐。（4分）

21． 家园给人温暖（或庇护），给人慰藉（或鼓励），给人力量，给人滋润（或养分），令人牵挂。（4分）

22． AB （C文章末段的博喻理解为“前后连贯全文”有错，D、E的“悔恨与内疚”、“感慨”和“无奈”均与文章的思想感情不符。）（2分）
23． 示例：假如腊梅不表现自己，怎么有喜欢漫天雪的英雄气概？

                  陈景润不表现自己，哪能摘下数学皇冠？（3分）
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