宿州市十三校2012-2013学年度第一学期期中考试
高二语文试题
命题人：郭明军  审核人：惠凤莲

本试卷分两部分，第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题），考试结束后，将答题卡、答题卷分别交回。本试卷满分150分，考试时间120分钟。
第Ⅰ卷（阅读题，共66分）

一、（9 分）
阅读下面的文字，完成1—3 题。（每小题3分）

《保护非物质文化遗产公约》给非物质文化遗产所下的定义是：指被各群体、团体有时被个人视为文化遗产的各种实践、表演、表现形式、知识和技能及其有关的工具、实物、工艺品和文化场所。它强调两个重要的条件：一是各个群体和团体随着其所处环境、与自然界的相互关系和历史条件的变化不断使这种代代相传的非物质文化遗产得到创新，同时使他们自己具有一种认同感和历史感，从而促进了文化多样性和人类的创造力；二是在本公约中，只考虑符合现有的国标人权文件，各群体、团体和个人之间相互尊重的需要和顺应可持续发展的非物质文化遗产。

非物质文化遗产的表现形式多种多样，例如口头传说和表述，表演艺术，社会风俗、礼仪、节庆，有关自然界和宇宙的知识和实践，传统的手工艺技能等。所有这些形式都与孕育它的民族、地域生长在一起，构成不可拆解的文化综合体。

以我国的古琴艺术为例。作为非物质文化遗产，古琴艺术的价值不只在于古琴这种乐器本身，也不限于古琴曲目和弹奏技术，更重要的在于以古琴为聚合点而构建的传统美学特质及哲学意味，并且这种美学特质和哲学意味贯穿于中华雅文化的发展当中。由于钟子期和俞伯牙高山流水的故事是以古琴为依托的，所以不仅深邃感人，而且历久弥新。可以说，知音意识和获得知音的愉悦成为雅士阶层不可分割的一种人生内容，于是音乐境界与生命境界、乐品与诗品文品都互相沟通。而遵循大音希声的哲学原理，古琴艺术又将儒家的中正平和、道家的清静淡远融汇于乐曲之中。

每一项真正符合标准的非物质文化遗产都不可能以一个物质符号(比如古琴乐器本身)独立存在。相对于物质符号而言，非物质文化遗产中那些无形的环境、抽象的宇宙观、生命观更具价值。非物质文化遗产是人类遗产非常重要的资源，就语言、民间音乐、舞蹈和民族服装来说，它们都能让我们从更深刻的角度了解其背后的人和这些人的日常生活。非物质文化遗产涉及的范围非常广泛，每一个人都跟它脱不开关系，因为在每个人身上都存在着他所在社会的传统。

1．下列对“非物质文化遗产”概念的理解，不正确的一项是(    ) (3分)

A．非物质文化遗产可以是被群体或团体认同的文化遗产，也可以是被个人认同的文化遗产。

B．随着人们所处环境、与自然界的相互关系和历史条件的变化，非物质文化遗产具有不断创新的特点。

C．对于世界上那些已经被认定的非物质文化遗产，各个群体和团体都应该具有认同感和历史感。

D．非物质文化遗产应该体现各群体、团体和个人之间相互尊重的需要，顺应可持续发展的要求。

2．下列表述不符合原文意思的一项是(    ) (3分)

A．非物质文化遗产无论有多少表现形式，都应该与孕育它的民族、地域构成不可拆解的文化综合体。

B．包含着儒家中正平和旨意和道家清静淡远韵味的古琴艺术，追求的是一种大音希声的境界。 
C．古琴艺术被列为非物质文化遗产，凭借的是它所蕴含韵美学特质和哲学意味，而非其乐器本身、曲目及弹奏技术。

D．借助语言、民间音乐、舞蹈和民族服装等非物质文化遗产，可以更深刻地了解一个民族及其日常生恬。
3．根据原文的信息，下列理解正确的一项是(    ) (3分)

A．一个实物，如果不与非物质的形式，如表演、表现形式、技能等相联系，就不能独立成为非物质文化遗产。 
B．雅士阶层之所以能够将音乐境界与生命境界、乐晶与诗品文品沟通，正是由于他们具有欣赏古琴艺术的水平。

C．由于非物质文化遗产中存在着无形的环境、抽象的宇宙观、生命观，所以它比其他形式的文化遗产更值得保护。

D．非物质文化遗产涉及的范围非常广泛，每个人身上都存在着他所在社会的传统，所以每个人身上都有非物质文化遗产。
二、（33分）
阅读下面的文言文，完成4—7题。（19分）

苏绰字令绰，武功人，父协，武功郡守。绰少好学，博览群书，尤善算术。从兄让为汾州刺史，上饯于都门外。临别，谓曰：“卿家子弟中，谁可任用者？”让因荐绰。文帝乃召为行台郎中。在官岁余，未见知。然诸曹疑事，皆询于绰而后定。所行公文，绰又为之条式。台中咸称其能。帝与仆射周惠达论事，惠达不能对，请出外议之，乃召绰，告以其事，绰即为量定。惠达入呈。文帝称善，谓曰：“谁与卿为此议者？”惠达以绰对，因称其有王佐才。帝曰：“吾亦闻之久矣。”寻除著作佐郎。

上与公卿往昆明池观鱼，行至城西汉故仓池，顾问左右，莫有知者，或曰：“苏绰博物多通，请问之。”乃召绰问，具以状对。上大悦，因问天地造化之始，历代兴亡之迹。绰既有口辨，应对如流。遂留绰至夜，问以政道，卧而听之。绰于是指陈帝王之道，上乃起，整衣危坐，不觉膝之前席。语遂达曙不厌。诘朝，即拜大行台左丞，参典机密。自是宠遇日隆。大统三年，齐神武三道入寇，诸将咸欲分兵御之，独绰意与上同，遂并力拒窦泰,擒之于潼关。封美阳县伯。

绰性俭素，不事产业，家无余财。以海内未平，常以天下为已任。博求贤俊，共弘政道，凡所荐达，皆至大官，上亦推心委任，而无间言焉。或出游，常预署空纸以授绰，若须有处分，则随事施行。及还，启知而己。绰常谓为国之道，当爱人如慈父，训人如严师。每与公卿议论，自昼达夜，事无巨细，若指诸掌。积思劳倦，遂成气疾。十二年，卒于位，时年四十九。                   
（《北史·苏绰传》）
4．对下面加点的词的解释，不正确的一项是（   ）(3分)

A．寻除著作佐郎         除：免除
B．上乃起，整衣危坐     危：端正
C．诸将咸欲分兵御之     咸：全都
D．博求贤俊，共弘政道   弘：拓展

5. 对下列句子中加点的虚词分析正确的一项是（   ）(3分)

①在官岁余，未见知        ②臣诚恐见欺于王而负赵                
③皆询于绰而后定          ④泉涓涓而始流
A．两个“见”相同，两个“而”也相同。

B．两个“见”不同，两个“而”相同。

C．两个“见”相同，两个“而”不同。
D．两个“见”不同，两个“而”也不同。
6.对文章内容的分析正确的一项是（   ）(3分)

A．苏绰之所以能做官，是因为他的堂兄苏让的推荐。开始，他并没有引起皇帝的重视，后来因为许多官员找他解决疑难问题，才逐渐引起皇帝的注意。

B．苏绰非常有才学，尤其对于政治和历史有独到的见解。在随皇帝去昆明池的时候，苏绰详细陈述了帝王安帮定国的根本道理，委婉地劝谏皇帝不要享乐误国。

C．大统三年齐兵入侵，诸将都主张分兵抵挡，只有苏绰的想法和周文帝相同，结果证明他们的计策是正确的。

D．苏绰为人俭朴，不经营私人田产，把治理天下当作自己的责任，为国家广泛寻求优秀人才，周文帝也是诚心诚意地委任他，有些事情，甚至可以自行处置，而不要告诉皇帝。

7．把下列句子翻译成现代汉语。（10分）

①  从兄让为汾州刺史，上饯于都门外。 （5分）

2 每与公卿议论，自昼达夜，事无巨细，若指诸掌。（5分）

                                                                                                                                                    阅读下面一首古诗 ，完成8—9题（8分）
横塘夜泊

        （清）释宗渭

偶为看山出，孤舟向晚亭。

野梅含水白，渔火逗烟青。

寒屿融残雪，春潭浴乱星。

何人吹铁笛，清响破空冥。

8．这首诗的颈联运用了哪些意象，营造了怎样的氛围？（4分）

答：                                                                          
9．诗歌的尾联使用了哪种表现手法？请简要分析。（4分）

答：                                                                          

10．补写出下面名句中的空缺部分（6分）
（1）                 ，知来者之可追。   《归去来兮辞》

（2）                 ，泉涓涓而始流。   《归去来兮辞》

（3）潦水尽而寒潭清，               。   《滕王阁序》

（4）                 ，桑榆非晚。       《滕王阁序》

（5）茕茕孑立，           。             《陈情表》

（6）臣生当陨首，           。           《陈情表》

三、（24分）
阅读下面的文字，完成11—14题。
寒冬里的暖意
侯发山
    天寒地冻，北风呼啸，火车站站前广场依然人潮涌动。

    一个没有双腿、十二三岁的小男孩“坐”在广场一角，他面前放着一个搪瓷茶缸，里面有零星的角币和分币，看样子拢共也不过两元钱。一看这个样子大家都知道，小男孩是个乞丐。

    有不少人从小乞丐面前经过，大多是瞟上一眼，而后扬长而去，好像无视他的存在。小乞丐眼巴巴地看着从他跟前经过的每一个人。已经有大半天了，没有一个人停下来往小乞丐的搪瓷茶缸里扔钱币。一对年轻情侣与小乞丐擦身而过，走出两步远，那个女的又停下脚步，扭过头来，翻看自己的小提包。那个男的明白过来，轻轻拉了女的一把，说，别发慈悲了，现在这样的骗子太多了，说不准人家家里比我们还富裕。女的一边扒拉提包一边说，没有零钱，算了。说罢把挎包甩到肩上，和男的飘然而去。

    天空飘起了零星的雪花，小乞丐身上穿的棉袄破烂不堪，根本抵御不了寒冷，不住地瑟瑟发抖。

    人来人往，脚步匆忙。雪花给小乞丐披上了一层白，他抖落身上那层白，依然保持着原来的姿势。

    这时，过来一个拄着拐杖的老人，他在小乞丐身边停下来，认真看了看小乞丐，然后从口袋里掏出一把钱放在小乞丐面前的搪瓷茶缸里，搪瓷茶缸一下子满满的。小乞丐又惊又喜，忙给老人磕了一个头：“谢谢老爷爷!”老人爱怜地抹了一把小乞丐头上的雪，说：“孩子，天太冷了，回家吧。”小乞丐点点头，把搪瓷茶缸放进胸前的布袋里走了，不，是两手撑地，屁股一下一下往前挪动的。

    老人看到小乞丐“走”远了，就放下拐杖，在小乞丐坐过的地方坐了下来——原来，老人也是一个乞丐。

    故事并没有结束。

    大约一年后，小城一个年轻人患上了白血病，要进行骨髓移植手术，需要很大一笔费用，可是小伙子家境贫寒，拿不出这笔费用。年轻人的朋友就自发做了个“爱心捐款箱”，到街头为小伙子募捐。

    那一天也异常寒冷，“爱心捐款现场”很冷清——也可能是天气寒冷，人们很少出门，不知道这里有个“爱心捐款现场”。当然，偶尔也有人行色匆忙而过，当他们注意到“爱心捐款箱”后，行色更加匆忙了。有人冷言冷语地说，说不定是个骗局呢。是不是有关部门组织的，谁会相信呢?

    这时，那个小乞丐“走”了过来。

    “爱心捐款箱”旁边的组织者以为小乞丐是过来乞讨的，抱歉地笑着说：“小朋友，实在不好意思，我们也是乞讨的，没有钱给你啊，你还是别处去吧。

    小乞丐说：“叔叔，我是来捐款的。”

    等“爱心捐款现场”的组织者明白过来，小乞丐已把身前的口袋里的钱币一下一下塞进了空荡荡的捐款箱里。

    有记者捕捉到了这个镜头并把照片刊登在了报纸上。

    白血病患者看到报纸后，一下子泪流满面——他认出了小乞丐——他就是一年前阻止女朋友给小乞丐捐款的小伙子。

    记者又写了篇后续报道，很快又引起读者的强烈反响。

    故事的结局很美好很温馨：社会各界纷纷给小伙子捐款，在短时间内筹集到了全部医疗费用；小乞丐也被一个企业老板领养。 

选自《短小说》

11．小说在第四、五段着重写了雪花，有什么作用？（6分）

12．结合全文，概括小乞丐的形象特点。（6分）

13．小说标题“寒冬里的暖意”中“暖意”指什么？（4分）

14．遇到乞丐，有人认为该进行帮助，也有人认为可能是骗子，不能纵容骗子行骗，你认为呢？（8分）

第Ⅱ卷（表达题，共84分）
四、（24分）

15. 下列各组词语中读音全部正确的一项是（3分）
（　　）

A.手腕（wàn） 祈祷 (qí)    埋怨 (mái)   迸出 (bèng)

B.付梓 (zǐ)   清沁 (qìn)   贮存 (zhù)  毗邻 (pí)

    C.盘桓 (huán) 潦水 (lǎo)   雨霁 (qí)   日笃 (dǔ)

 D.胆怯 (què)  谗言 (chón)  殆尽 (dài)  怏怏 (yàng)

16．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（3分）
（　　）
A.有些人对二氧化碳的排放不以为然，严酷的事实促使他们改变了观念。

B.政府出台政策，奖励主动领取“独生子女家庭光荣证”的家庭，真是大快人心。

C.通过这次考试，我们发现学生良莠不齐，看来很有分层教学的必要。

D.西湖山水果然名不虚传,秀色可餐,真不愧是人间天堂。

17．下列各句中，没有语病且表意明确的一句是（3分）

（　　）
A.这次为云南彝良灾区募捐的活动，得到许多学校师生的积极响应。

B.来到沧州后，林冲一直抱着安度刑期、回家团聚的想法。虽然知道了陆谦来沧州加害他，但是仍然心存幻想，求神保佑。
C.在改革的推动下，我国的文化产业初步形成以公有制为主体、多种所有制共同发展。

D.和谐社会，不仅是城市发展过程中的一个目标，而是城市发展得以顺利推进的条件。
18．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）
（    ）
              ，              ，              。姜文在《让子弹飞》里提出要“站着把钱给赚了”，              ，              ，              ，这些“崇高”的理想难免会让大多数整天为生活奔波的观众难以接受。

①中国的大院文化到今天早已失去了发展的根基
②但从大院里走出来的这帮遗老遗少们却依然以“最后的贵族”自居
③孙红雷在《非诚勿扰2》中更是把高傲演绎得淋漓尽致
④不仅要主宰自己的生死
⑤这些人高高在上的姿态在两部大片里一览无余
⑥还要让女儿这辈子不为赚钱浪费一分钟生命

A．①②⑤④⑥③  
B．①②⑤③④⑥   C．③④⑥②⑤①  
D．③④⑥①②⑤
19.把下面长句改成三个短句（6分）
    为期一周的德国“中国文化年.安徽周”活动是由两省州政府共同举办的为促进我省与德国和欧洲相关国家合作交流的一次综合性境外重大活动。

20.近日，中日关系因钓鱼岛事件持续紧张，而台湾地区前领导人李登辉却说“钓鱼岛是日本的”，对李登辉的观点你怎么看，请用一段话表明你的立场。要求：观点鲜明，有理有据，50字左右。（6分）
21. 六、阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

我的眼睛和耳朵，是为认识别人、倾听别人；我的脚，是为走近别人；我的手，是为帮助别人、牵引别人；我的愿望，是为了造福别人；我的心，是为体贴别人、爱别人……是啊，“若没有别人，我还能成为我吗？”生活中，没有人能单独生存，没有谁离得开别人。
读了以上材料，你有何感想，请写一篇文章，发表你的看法。题目自拟，立意自定，文体自选（诗歌除外），不少于800字。
宿州市十三校2012-2013学年度第一学期期中考试
高二语文答案
1．C（与原文意思不符，不是所有的非物质文化遗产，而是要求各个团体对自身的非物质文化遗产都应该具有认同感和历史感）

2．C（原文第三段第一句话可知非物质文化遗产包括乐器本身、曲目及弹奏技术）
3．A（B原文没提到这一点，C原文只说是更有价值并不代表更值得保护。D并不是所有社会传统都是非物质文化遗产）
4. A（除：任命）
5. C (①②都表被动；③连词，表承接；④连词，表修饰)
6. C（A项皇帝注意他主要是因为他帮助周惠达。B项没有劝谏皇帝之意。D项只是可以先斩后奏。）
7．（1）他的堂兄苏让出任汾州刺史，周文帝在长安城外为他饯行。
（2）苏绰常常和公卿讨论，从白天到黑夜，事情无论大小，都像是筹划掌握在手掌之中。
8.运用了寒屿、残雪、春潭、乱星等意象，营造了淡远、空灵、静谧的氛围。

9.采用了衬托（反衬）的表现手法，以声衬静，以清脆笛声衬托（反衬）夜空的宁静（或：那忽然传来的划破夜空的清脆笛声），从而引发了正沉浸在横塘美景中的诗人的思绪（或使诗人思绪活跃或诗的意味无穷）
10（1）悟已往之不谏  （2）木欣欣以向荣
（3）烟光凝而暮山紫（4）东隅已逝

（5）形影相吊      （6）死当结草

11．渲染了天气的寒冷；烘托了小乞丐生活的凄苦，让人产生恻隐之心；也为情节发展张本。

12．命运凄惨，生活艰难；善良淳朴，知恩图报。
13．指发生在寒冬里的老乞丐帮助小乞丐、小乞丐为男青年捐款、社会各界捐助男青年和企业老板领养小乞丐等感人故事。
14.  应该帮助。（1）一个善举或许能给困境中的人带来希望，给现实世界带来温暖；（2）如果对什么都怀疑，人情冷漠，会造成信任危机；（3）只有人人都献出一点爱，社会才能变得更加温馨、美好。
不应该帮助。（1）如今有些人好逸恶劳，利用人们的同情心谋取不义之财；（2）你的同情会助长骗子的邪恶；（3）大家都不闻不问，他们的诡计自然难以得逞。
（总之，只要言之成理即可）
15.B (A. 埋 (mán)  C.霁 jì  D.怯 qiè)

16.D（A.不以为然：不认为是对的。表示不同意或否定。应为“不以为意”。  B.大快人心：指坏人坏事受到惩罚或打击，使大家非常痛快。C.良莠不齐：莠：狗尾草，很象谷子，常混在禾苗中。指好人坏人都有，混杂在一起。D. 秀色可餐:形容女子姿容非常美丽或景物非常优美。）
17.B（A.有歧义，“许多学校师生”有歧义。C.成分残缺，“形成”缺少宾语中心语“格局”。 D.搭配不当，把“而是”改为“也是”。）
18.B (①明显是首句，②表转折，⑤接着往下说，③接上句，④⑥是一组句子。)
19.(1) 为期一周的德国“中国文化年.安徽周”活动是一次综合性境外重大活动。(2) 这次活动由两省州政府共同举办。(3)活动目的是促进我省与德国和欧洲相关国家合作交流。
20. 示例一：李登辉的说法是完全违反历史事实的。钓鱼岛自古以来就是中国固有领土是因《马关条约》被日本割占的，二战之后，理应归还中国。
示例二：李登辉关于钓鱼台的言论和主张在台湾并非主流。然而由于李登辉在岛内的巨大影响力，这种看法仍不能够忽视。
21.（略）
文言文参考译文 ：
苏绰字令绰，武功郡人，父亲名协，官任武功郡太守。苏绰年轻时很爱学习，博览群书，尤其精于计算之法。他的堂兄苏让由京官出任汾州刺史，周文帝在长安城外为他饯行。临别之时，周文帝问苏让：“您家子弟之中，谁可任用？”苏让于是推荐了苏绰。周文帝就把苏绰召来，任命他为行台郎中。在位一年多，还没得到周文帝的常识，但行台各部门的官员遇到疑难不决的事情，总是向他求教才作决定。对各部门发送的公文，苏绰又分门别类地为他们拟定行款格式。行台官员都称赞他的才干。一次周文帝与仆射周惠达讨论政事，惠达答不上来，请求允许出外找人商议，于是召来苏绰，把所讲的事情告诉他，苏绰即刻为他酌情裁定。惠达入内呈报。周文帝连声叫绝，并向他说：“是谁替你出这个主意的呢？”惠达以苏绰作答，接着称赞他有辅佐帝王的才能。周文帝说：“我也听说很久了呢。”不久他就任命苏绰为著作佐郎。
周文帝与公卿去昆明池观光打鱼，走到城西的汉代仓池故地时，周文帝环顾问询左右的人，没有一个知道的。这时有人说：“苏绰见多识广，请问他吧。”周文帝于是召来苏绰苏绰将有关情况全部作了回答。苏绰既有口才，应对如流。于是留住苏绰在府里一直到夜里，继续询问治理国家的方略。周文帝整理衣裳端正地跪着，不觉膝行到了前席。就这样一直谈论到天亮也不觉得厌倦。第二天一早，立即授予苏绰大行台左丞职位，参与主管机要事务。从此对苏绰的宠信日益深厚。大统三年，齐神武帝兵分三路入侵，诸将都主张分兵抵抗，只有苏绰的想法和周文帝相同 ，于是 集中兵力抵御窦泰，在潼关将他生擒了。朝廷封苏绰为美阳县伯。

苏绰生性节俭朴素，不经营产业，家中没有多余的财物。因为四海还没有平定，常把治理天下当作自己的责任。他广泛地寻求优秀人才，共同拓展为政之道，凡经他推荐的人，都做了高官。周文帝也诚心诚意地委任他，而没有闲话。有时外出巡游，常预先在白纸上签署自己的名字而交给苏绰，如果有需要处理的事，就及时安排施行。等到周文帝回来，禀告他知道就可以了。苏绰常认为治理国家的基本做法是爱护民众就象一位慈祥的父亲，教导民众就像一位严格的老师。苏绰常常和公卿讨论，从白天到黑夜，事情无论大小，都像是筹划掌握在手掌之中。长期思虑劳累，使他疲惫不堪，于是得了气血不通的疾病。大统十二年，苏绰死在任上，时年49岁。












