
山东省淄博一中2012—2013学年度高二语文第一学期期中考试
注意事项： 

1．本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷为选择题，共36分；第Ⅱ卷为非选择题，共114分，满分150分，考试时间为150分钟。
2．第Ⅰ卷共4页，12小题，每小题3分；每小题只有一个正确答案，请将选出的答案标号（A、B、C、D）涂在答题卡上。

第Ⅰ卷（选择题  共36分）
一、（15分，每小题3分）

1.下列词语中加点的字，读音全部正确的一项是（  ）

A.搭讪(shàn)   褊小(biǎn)     觳觫(húsù)   强颜欢笑(qiǎng)  解甲归田(jiě)

B.庠序(xiáng)  瞋目(chēng)    挣揣(zhèng)  谄上欺下(chǎn)   纷至沓来(tà)
C.奖掖(yè)     诘难(jí)       便嬖(bì)     济济一堂(jǐ)     殚精竭虑(dān)
D.畜养(xù)     巉岩(chán)     粗犷(kuàng)  宁死不屈(nìng)   毁家纾难(shū)

2. 下列词语中，没有错别字的一组是（  ）
A. 镶嵌     精粹     坐阵     休闲装     出奇不意
B. 瑕疵     鄙薄     熟稔     邀请赛     陪礼道歉  

C. 攀援     殓衾     联袂     和稀泥     玲珑剔透
D. 徇私     观摩     赏赉     元霄节     伶牙俐齿

3．下列各项中，标点符号使用符合规范的一项是（    ）
A.很怀疑人类对这个世界的认识真有穷尽的一天？按照事物的相对性推导，是否还存在与物质相对的反物质？

B.某夜，独坐窗前，翻看读书笔记，无意中看到几句话：“素食则气不浊，独窗则神不浊，默坐则心不浊，读书则口不浊”。细细玩味，顿觉神清气爽。

C.这是一句禅语啊！幸福指数全在自己掌握。如果我们对自己说一句“已经很好了啊”，（这是应该经常说的）那么我们生活的枝头也会挂满幸福的露珠儿了吧。

D.农历新年的习俗可多啦，贴春联、挂年画、舞龙灯、放花炮、穿新衣……到处呈现祥和、热闹的气氛。

4、下列各句中，加点的成语便用恰当的一项是（    ）

A．由于有关部门的严肃查处，摩托车非法运营现象暂时消失，但要避免其东山再起，必须有制度化的举措。
B．市场调查发现，国内一些商家销售的红木家具质量良莠不齐，有关部门提醒消费者选购时要谨慎。

C.高士其是一位可敬的儿童文学作家，他的作品大都写得平易近人。

D．本照相馆承接各种照相业务，如您急用照片，倚马可待，欢饮光临。

5、下列各句中，没有语病的一项是（     ）
A.几年来，他无时无刻不忘搜集、整理民歌，积累了大量的资料。
B.中国正在经历一场从“吃得饱”向“吃得好”的转变，在这一历史进程中，能否保证公众的食品安全，取决于政府的执政水平，事关老百姓的切身利益。
C.高速公路上交通事故的主要原因是司机违反交通规则或操作不当造成的，交通部门要加强安全宣传，提高司机的安全意识。
D. 最近，国家发改委下调了青霉素、罗红霉素等162个品种、近1300个剂型的药品，平均降幅是调整前规定价格的21%。

二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成6-8题。

保持文化的定力

（1）经济全球化的同时，文化交融的步伐也在加快。但由于族群、社会结构和意识形态的诸多差异，国家族群间文化交融的状况极不均衡。发展中国家迫切希望公平参与全球文化交流进程，在世界舞台上发出自己的声音，但急切心愿的背后，也特别易于出现不顾客观实际渴望强国认可和以他人标准为准则的文化焦虑症候。

（2）在以发达国家利益为主导的全球化规则面前，实现族群完全平等的文化交流只是善良愿望。不顾客观实际以他人标准为规范的盲目操作，对发展中国家文化而言弊多利少。如诺贝尔文学奖常会引发关于评审公允的诘问，个中总不免存有几分“诺贝尔情结”的醋意心理。然而，只要认识到西方文化至上和对非西方文学潜意识里存在偏见的评判心理，心态就会平和。这个奖项或许只代表西方文化的权威，对判断中国文学水准的高下没有更大的意义。又如，近些年总有人以走进维也纳金色大厅为“走向世界”的标志，其实靠人情和赠票等运作方式换来的上座率，只会留下推销低档货色的印象。这种依托他人认可的动机和行为，恰恰是缺乏文化自信的表现。在对外文化交往中，保持足够的文化定力，显得格外重要。

（3）保持文化的定力，需要心无旁骛地建设自己的民族文化。作为有着五千年悠久历史和文化积淀的古国，中国只有在继承发扬优良传统、吸收人类文明精华的基础上，创造出富有时代特征、民族特色的文化，才能参与文化交流，开拓文化市场，立于世界民族之林。盲目纳入别人的文化范式，势必丧失抗衡的本钱。俄罗斯汉学家流沙认为，那些深受西方文化影响的文学创作，如先锋文学、美女文学等，很难有长久的吸引力。丰厚的历史感和文化底蕴，是中国文学走向世界必不可少的条件。正如鲁迅先生所言，越是民族的越是世界的。在国际文化交往中，只有拥有气大道正、独具特色的文化产品，才能赢得世界的尊重和认可。

（4）保持文化的定力，必须头脑清醒，不能削足适履，误入别人的文化樊篱。在文化交流碰撞中，强势文化容易影响并同化弱势文化，弱势一方则容易把强势文化预设为现代的、发达的东西。发展中国家如果一味妄自菲薄，甚至以张扬“丑陋的旧日风情”来满足他人对“落后文化”的猎奇心理，就会在文化交流中乱了阵脚，迷失了自我。

（5）保持文化的定力，必须努力争取文化交流的话语权。各民族的文明成果，都是人类共同的财富，决不能简单地以优劣区分。只有坚守清醒的民族意识，坚守本土的文化自信，才能在外来文化铺天盖地涌来时，从容不迫，沉着应对。不管现实交流中民族文化在场与否，心中的民族精神永远不能离场，这是文明对话的根本。尽管在以西方世界为主体构建的文化秩序中争取话语权艰难而漫长，但只要我们脚踏实地地探索奋斗，民族文化就会彰显无可替代的恒久魅力。在人类文化面临同质化的风险时，保持文化的定力，尤为可贵。

6．下列选项中不属于“文化焦虑症候”具体表现的一项是（）

A．靠人情和赠票等运作方式换来维也纳金色大厅的上座率。

B．迫切希望公平参与全球文化交流进程，在世界舞台上发出自己的声音。

C．文坛出现了先锋文学、美女文学等深受西方文化影响的文学创作。

D．以张扬“丑陋的旧日风情”来满足他人对“落后文化”的猎奇心理。

7．下列选项中关于如何保持文化定力的说法，错误的一项是（）

A．心无旁骛地建设自己的民族文化，在继承发扬优良传统并吸收人类文明精华的基础上，创造出富有时代特征和民族特色的文化。

B．在文化交流中，发展中国家要坚守民族意识和文化自信，时刻保持清醒的头脑，坚守自己的文化阵地，提防强势文化的同化。

C．在国际文化交往中，要用气大道正、独具特色的文化产品，参与文化交流，开拓文化市场，把自己的民族文化打造成强势文化。

D．在外来文化铺天盖地涌来时，从容不迫，沉着应对，脚踏实地探索奋斗，彰显民族文化恒久的魅力，积极争取文化交流的话语权。

8．下列表述符合原文意思的一项是（）

A．在现实的文化交流中，我们的民族文化在西方世界为主体构建的文化秩序中争取话语权非常艰难，但我们要有文化自信，心中的民族精神不能离场。

B．就文化而言，越是民族的就越是世界的，我们只要根植于民族的土壤，充分展示久远的历史，深挖丰厚的文化底蕴，就能走向世界，立于世界民族之林。

C．强势文化与弱势文化的区分取决于文化主体国的经济发达程度，发达国家的文化是强势文化，发展中国家和落后国家的文化则是弱势文化。

D． 诺贝尔文学奖的评审无论如何表明其公允性，潜意识中以西方价值观念和审美情趣为评判标准的状况难以改变，拿我们的文学作品去参评可以说毫无益处。

三．（12分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成9～12题。

司马穰苴者，田完之苗裔也。齐景公时，晋伐阿、甄，而燕侵河上，齐师败绩。景公患之。晏婴乃荐田穰苴曰：“穰苴虽田氏庶孽，然其人文能附众，武能威敌，愿君试之。”景公召穰苴，与语兵事，大说之，以为将军，将兵扞燕晋之师。穗苴曰：“臣素卑贱，君擢之闾伍之中，加之大夫之上，士卒未附，百姓不信，人微权轻。愿得君之宠臣，国之所尊，以监军，乃可。”于是景公许之，使庄贾往。穰苴既辞，与庄贾约曰：“旦日日中会于军门。”穰苴先驰至军，立表下漏，待贾。贾素骄贵，以为将已之军而己为监，不甚急。亲戚左右送之，留饮。日中而贾不至。穰苴则仆表决漏，入，行军勒兵，申明约束。约束既定，夕时，庄贾乃至。穰苴曰：“何后期为?”贾谢曰：“不佞大夫亲戚送之，故留。”穰苴曰：“将受命之日则忘其家，临军约束则忘其亲，援桴鼓之急则忘其身。今敌国深侵，邦内骚动，士卒暴露于境，君寝不安席，食不甘味，百姓之命皆悬于君，何谓相送乎?”召军正问曰：“军法期而后至者云何?”对曰：“当斩。”庄贾惧，使人驰报景公，请救。既往，未及反，于是遂斩庄贾以徇三军，三军之士皆振傈。然后行。

士卒次舍井灶饮食问疾医药，身自拊循之。悉取将军之资粮享士卒，身与士卒平分粮食，最比其羸弱者，三日而后勒兵。病者皆求行，争奋出为之赴战。

晋师闻之，为罢去。燕师闻之，度水而解。于是追击之，遂取所亡封内故境而引兵归。未至国，释兵旅，解约束，誓盟而后入邑。景公与诸大夫郊迎，劳师成礼，然后反归寝。既见穰苴，尊为大司马。田氏日益尊于齐。

                                                                   (节选自《史记・司马穰苴列传》)

9．句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（   ） 

A．人微权轻                微：卑贱。   

B．期而后至者云何          期：时间

C．援桴鼓之急则忘其身      身：自己。     

D．身自拊循之              循：慰问。 

10．下列各组句子中加点的词的意义和用法，不相同的一组是（   ） 

A．臣素卑贱，君擢之闾伍之间      君将哀而生之乎

B．景公召穰苴，与语兵事          荆州与国邻接

C．百姓之命皆悬于君              君子之于禽兽也

D．何后期为                      奚以之九万里而南为
11．下列句子直接表现司马穰苴治军严谨的一项是（   ）

①景公召穰苴，与语兵事，大说之。  ②穰苴先驰至军，立表下漏，待贾。

③行军勒兵，申明约束。                 ④悉取将军之资粮享士卒。

⑤遂取所亡封内故境而引兵归。        ⑥未至国，释兵旅，解约束，誓盟而后入邑。

A．①④⑥         B．②③⑥       C．②④⑤         D．①③⑤
12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（   ）

A．司马穰苴虽然仅是田氏的庶子，但他文能附众，武能威敌，所以晏婴向齐王推荐他。他认为自己人微权轻，所以提出让德高望重的庄贾做监军。

B．庄贾身为监军，却没按约定的时间来到军门，而是与亲戚等饮酒，直到日暮才到。为严明军纪，穰苴不因他是景公的宠臣而徇情，依法将他斩首。

C．司马穰苴亲力亲为，与战士同甘共苦，全军士气大振，即使是生病的士兵也争先奋勇地参加战斗。晋国、燕国的军队闻风不战自退。

D．田穰苴带领军队凯旋，还未到国内，就解除了战备，取消了战时规定号令，宣誓立盟之后才进入国都。齐景公与诸大夫到城外迎接。
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高二 语文    试题  2012.11
命题人：高二语文组  审核人：马加枝  常承秀  
第Ⅱ卷（非选择题  共 114  分）
注意事项：
    1．第Ⅱ卷共 4  页，用0.5毫米黑色签字笔直接答在答题纸上。

2．答卷前先将答题纸密封线内的项目填写清楚。密封线内不准答题。

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 既往，未及反，于是遂斩庄贾以徇三军。（3分）

译文：                                                  

(2) 于是追击之，遂取所亡封内故境而引兵归。（3分）

译文：

（3）谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。（4分）

译文：

14、阅读下面唐诗，回答后面两个问题。（8分）

                           送别杜审言①（唐） 宋之问

       卧病人事绝，嗟君万里行。河桥不相送，江树远含情。

       别路追孙楚②，维舟吊屈平。可惜龙泉剑，流落在丰城③。

［注］①公元698年，杜审言坐事贬吉州（今江西吉安）司户参军，宋之问写此诗以赠。

②孙楚，西晋文学家，名重一时，但“多所凌傲，缺乡曲之誉”，年四十始参镇东军事。  ③丰城，今江西丰城县，与杜审言的贬谪地吉州同属江西。

（1）颈联中提到孙楚和屈平，有何用意？（3分）

（2）结合全诗，简述首联“嗟”所包含的思想感情。（5分）

15. 任选3题作答，补写出空缺部分。（6分）
1、                       ，集芙蓉以为裳。

君当作磐石，                        。

2、见贤思齐焉，                       。

指点江山，激扬文字，                       。

3、扪参历井仰胁息，                       。

庄生晓梦迷蝴蝶，                     。

4、是故明君制民之产，必使仰足以事父母，                        。 

                       ，不尽长江滚滚来。

五、（12分）

16．请用一句话概括下面这段文字的主要内容。(4分，不超过15个字)

2012年全国第二季度GDP较上年同期增长7.6％，创下2009年第一季度以来的最低水平。中国宏观经济已持续性加速回落，这将增加国内经济滑坡风险，急需经济政策及时跟进。经济政策的目标不宜简单盯住增速下滑的幅度，也不宜对增速回落做出过度反应。我国应加快转型步伐，不宜通过大量货币投放和刺激需求来维持经济稳定，结构性减税势在必行。面对外需疲软和内需不济，尽管短期离不开投资，但居民收入分配改革和打破垄断对于稳增长而言迫在眉睫。减少一点国家税收和企业利润，提高居民收入来增加消费，将是长远动力。

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


17.许多俚语俗谚，好像含着颠扑不破的真理；但事实上不一定是那么回事，有些甚至近于谬论。如：“树大自然直。”请你再写出2例。（4分）

（1）                              
（2）                              

18、日本非法“购买”钓鱼岛，公然侵犯中国领土主权，激起中国民众的不满和愤怒。近日，我国多地民众自发举行了声势浩大的游行、抗议活动。但令人遗憾的是，其间发生了一些不理性的行为，许多地方发生了打砸抢烧等恶性事件，严重扰乱了各地的社会治安。一些有识之士对此进行了谴责。请你拟写一条两句话的宣传标语，号召人们理性爱国，合法表达抗议诉求。要求两个句子字数相等，字数不限。（4分）

六、（18分）

阅读下面的文字，完成19——22题

                       听朗诵  孙犁

      一九八五年，九月十五日晚间，收音机里，一位教师正在朗诵《为了忘却的记念》。

这篇散文，是我青年时最喜爱的。每次阅读，都忍不住热泪盈眶。在战争年代，我还屡次抄录、油印，给学生讲解，自己也能背诵如流。

现在，在这空旷寂静的房间里，在昏暗孤独的灯光下，我坐下来，虔诚地、默默地听着。我的心情变得很复杂，很不安定，眼里也没有泪水。

     五十年过去了，现实和文学，都有很大的变化。我自己，经历各种创伤，感情也迟钝了。五位青年作家的事迹，已成历史：鲁迅的这篇文章，也很久没有读，只是偶然听到。

     革命的青年作家群，奔走街头，振臂高呼，最终为革命文学而牺牲。这些情景，这些声音，对当前的文坛来说，是过去了很久，也很远了。

      是的，任何历史，即使是血写的历史，经过时间的冲刷，在记忆中，也会渐渐褪色，失去光泽。作为文物陈列的，古代的宗教信徒，用血写的经卷，就是这样。关于仁人志士的记载，或仁人志士的遗言，在当时和以后，对人们心灵的感动，其深浅程度，总会有不同吧！他们的呼声，在当时，是一个时代的呼声，他们心的跳动，紧紧连接着时代的脉搏。他们的言行，就是群众的瞩望，他们的不幸，会引起全体人民的悲痛。时过境迁，情随事变，就很难要求后来的人，也有同样的感情。

     时间无情，时间淘洗。时间沉淀，时间反复。历史不断变化，作家的爱好，作家的追求，也在不断变化。抚今思昔，登临凭吊的人，虽络绎不绝，究竟是少数。有些纪念文章，也是偶然的感喟，一时之兴怀。

世事虽然多变，人类并不因此就废弃文学，历史仍赖文字以传递。三皇五帝之迹，先秦两汉之事，均赖历史家、文学家记录，才得永久流传。如果没有文字，只凭口碑，多么重大的事件，不上百年，也就记忆不清了。文字所利用的工具也奇怪，竹木纸帛，遇上好条件，竟能千年不坏，比金石寿命还长。

能不能流传，不只看写的是谁，还要看是谁来写。秦汉之际，楚汉之争，写这个题材的人，当时不下百家。一到司马迁笔下，那些人和事，才活了起来，脍炙人口，永远流传。别家的书，却逐渐失落，亡佚。

白莽柔石，在当时，并无赫赫之名，事迹亦不彰著。鲁迅也只是记了私人的交往，朋友之间的道义，都是细节，都是琐事。对他们的革命事迹，或避而未谈，或谈得很简略。然而这篇充满血泪的文字，将使这几位青年作家，长期跃然纸上。他们的形象，鲁迅对他们的真诚而博大的感情，将永远鲜明地印在凭吊者的心中。

想到这里，我的心又平静了下来，清澈了下来。

文章与道义共存。文字可泯，道义不泯。而只要道义存在，鲁迅的文章，就会不朽。

19、作者听朗诵时，“心情变得很复杂，很不安定，眼里也没有泪水”。这是为什么？请简要分析。（4分）

答：                                                                           

20、解释下列两句话在文中的含意。（4分）

（1）这些情景，这些声音，对当前的文坛来说，是过去了很久，也很远了。

答：                                                                           

（2）想到这里，我的心又平静了下来，清澈了下来。

答：                                                                           

21、在作者看来，影响历史与世事流传的主要因素有哪些？请简要说明。（4分）

答：                                                                           

22、请对这篇文章的结构层次做简要分析（6分）

答：                                                                           

七、（60分）

23、阅读下面的文字，根据要求作文。

不要悔恨过去/既是创伤/也是财富

不要钟情名利/既是鲜花/也是枷锁

不要感叹多变/既有风雨/也有彩虹

不要埋怨人生/既有花开/也有花落

事物往往是多面的，这首小诗含蓄地表达了对事物的看法。那么，你是如何理解“既有花开/也有花落”的呢？请以“花开花落”为题写一篇文章。立意自定，题目自拟，除诗歌外，文体自选，不少于800字。
高二语文期中考试试题 参考答案

一、1、A（B.瞋目 chēn C.诘难jié    D. 粗犷kuǎng  ）
2、C（A.坐镇     B.  赔礼道歉   D.元宵节）

3、D（A第一个问号应该改为句号。B将第一个句号移到引号内。C逗号移到括号前）

4、C（A．东山再起指退隐后再度出任要职，也比喻失势后重新恢复地位，对象是人。B。良莠不齐，应为“鱼龙混杂”。D倚马可待，形容文思敏捷）

5、B（A。"无时无刻"即"任何时候都"，句子表述刚好相反，可将"忘"改为"在"）C句式杂糅，去掉“造成的”或“主要原因”。D成分残缺，“药品”后缺宾语“价格”）

二、6．B（不是文化焦虑的具体表现）

7．C（“把自己的文化打造成强势文化 ”说法有误）

8．A（B根植于民族的土壤只是走向世界的一个必要条件，C经济发达程度不是唯一标准D“毫无益处”说法太绝对）
三、9、B(期：约定)    10、C（A均为第一人称代词。B均为介词。C前为在，后为对于。D均为句末语气词，表反问语气。）

11、B(①是谈论有关战争的事，不能直接表现司马穰苴治军严谨。④是表现体恤十兵，士兵同甘共苦。⑤是叙述战役的结果，也不是直接表现。)

12、A(所说司马穰苴提出让德高望重的庄贾做监军与原文有出入。)
四、13、（1）人去了，还没来得及回来，田穰苴就把庄贾斩首示众。
   （2）齐国军队跟踪追击，收复了原来失去的领土，然后收兵回来
   （3）重视学校的教育，反复地用孝顺父母，尊重兄长的道理叮咛他们，头发斑白的老人便不会在道路上再背负、头顶东西了                                  

文言文翻译：

司马穰苴是田完的后代子孙。齐景公的时候，晋国进攻齐国的阿、甄，而燕国侵略齐国黄河南岸的地方。齐国军队溃败。齐景公为此忧愁害怕。晏婴就推荐田穰苴，说：“穰苴虽然是田氏偏房所生，但是他这个人，论文的能使别人信服，论武的能让敌人害怕。希望大王试试他。”齐景公叫来田穰苴，与他谈论军事，对他非常满意，任命他为将军，率领部队抵抗燕国和晋国的军队。田穰苴说：“臣下出身卑贱，大王把我从平民中提拔出来，放在大臣之上，士兵还未听从我，百姓还不信任我，出身低微权力又轻。希望有一位大王宠爱的、国家尊重的大臣，担任监军的职务，这样才行。”齐景公就答应了他，派庄贾前往。 田穰苴告辞齐景公之后，和庄贾约定：“明天中午在军营门会合。”第二天，田穰苴先赶到军队，树起了观测时间的木表和刻漏，等待庄贾。庄贾向来很骄贵，认为带领的原是自己的军队而现在担任监军，不很急切；亲戚朋友为他送行，留他饮酒。到了正午，庄贾还没有来到。田穰苴就推倒木表，放掉刻漏中的水，进入军营，检阅军队，指挥士兵，宣布纪律制度和约定事项。宣布完毕，天色已晚，庄贾才到来。田穰苴问：“为什么超过约定时间？”庄贾道歉说：“官员和亲戚给我送行，所以被留住。” 田穰苴说：“将领接受命令的那一天，就应忘记家庭；到军队宣布纪律制度，就应忘记父母；拿起鼓槌擂鼓作战的紧急时刻，就应忘记自己。现在敌人深入侵略，国内骚动不安，士兵们在边境日晒夜露，大王睡也睡不好，吃也吃不香。老百姓的性命都悬在你的手里，还说什么送行！”叫来军法官问道：“按照军法，约定时间却迟到了的，该当何罪？”军法官回答：“该斩首。”庄贾大惊，派人赶去报告景公求救。人去了，还没来得及回来，田穰苴就把庄贾斩首示众。三军的士兵们都吓得发抖。然后出发。 

军队安扎营地，掘井安灶，饮水吃饭，以至问病寻药，田穰苴都亲自关照慰问。并把自己将军名下的给养都送给士兵们，自己和士兵同样分粮食，甚至跟那些身体瘦弱的一样。三天之后，就开始进军。生病的士兵都要求参加，争先恐后，投入战斗。

晋国军队听到这个消息，就撤退回去。燕国军队听到这个消息，就渡过黄河，解了围。齐国军队跟踪追击，收复了原来失去的领土，然后收兵回来。 军队尚未进入首都，田穰苴就宣布解除武装，取消原来约定的注意事项，宣誓之后才进入都城。齐景公与众官员都到郊外迎接，举行慰劳军队的礼节，然后才回到寝宫去。齐景公在接见田穰苴之后，就任命田穰苴为大司马。  

14、（1）诗人以孙楚、屈原的遭遇与杜审言比况，（2分）含蓄地表达了慨叹杜审言仕途之坎坷以及世道之不平之意，寄托了作者对友人的同情和惋惜。（1分）

   （2）一为惜别，因同知己离别而怅惘；（2分）二为伤怀，为故人被贬而感伤；（2分）；

15、答案：

1、
制芰荷以为衣兮  妾当作蒲苇    2、
见不贤而内自省也  粪土当年万户侯

3、
以手抚膺坐长叹望  帝春心托杜鹃      4、俯足以畜妻子 无边落木萧萧下

五、16．减税增收迫在眉睫(4分)

17. （1）老天爷饿不死瞎家雀。（2）眼不见为净。（3）车到山前必有路。（4）近朱者赤，近墨者黑。

18．（4分）答案示例：①警钟长鸣，勿添国耻。理性爱国，反对暴戾。② 爱国无需暴力，戾气并非正义。③国土沦丧为家国之耻，鲁莽暴戾是民族之悲。理性展示爱国热情，依法表达抗日心声。④ 冲动暴戾，损害国家形象；文明有序，彰显民族力量。理性爱国，捍卫国家尊严；文明有序，展示民族风采。⑤奋臂疾呼，悍卫民族尊严；文明有序，恪守法律道义。（内容2分，形式2分）

六、19、【答案】①作者青年时代对鲁迅的散文充满了喜爱之情：②时过境迁．如夸知音难觅，令人感慨；③作者经历了各种创伤，感情迟钝，对激情的失去深感无奈。

【解析】本题考查考生理解文章理解能力。答题时要注意分点答，6分，就要考虑三点。每答出一点给2分。 意思答对即可。

20、（1）【答案】(I)(2分) ①青年作家为革命献身的时代离现在已经很久远了；②他们的革命精神固世事变化似乎已被当前文坛淡忘了。每答出一点给l分。意思答对即可。

【答案】 (2)(2分) ①时间消磨了人的激情．情随事变是正常的；②鲁迅以其真挚的感情和不朽的文笔，使青年作家们青史留名，道义永存。每答出一点给l分。

  【解析】本题考查考生理解文中重要句子的含意的能力。  解答此类题目要注意两点：一要注意着重理解句子中的关键词语；二要注意联系上下文，结合文章主旨作答。

21、【答案】①被书写的对象在历史上的重要性；②书写历史的作者，如历史学家和文学家的末的表现能力；③口碑、文字、金石、竹木纸帛等传播方式和载体。

【解析】本题考查考生分析概括筛选能力。  每答出一点给2分。 意思答对即可。

【答案】①以收听朗诵开头．迅速切入主题，看似随意，实则精心；②以历史事实为依

据，论述影响历史与世事流传的原因，紧扣主题，层层深入．③以明确鲁迅文章与

道义共存的主旨收尾，前后照应，顺理成章。

【解析】本题考查考生欣赏作品的形象和分析作品结构的能力。每答出一点给2分．








































PAGE  

