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【注意事项】

1 .本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。 第Ⅰ卷为选择题，共20分；第Ⅱ卷为综合题，共80分；总分100分。考试时间为120分钟。

2.第Ⅰ卷和第Ⅱ卷每一题的答案请同学们均答在答题卷上。

第Ⅰ卷（选择题共20分）

一、（8分，每小题2分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一项是(    ) 

A．纤细∕纤绳        创伤∕重创敌军        孤寂/呱呱而泣

B．伺机∕伺候        当归∕长歌当哭       干练∕外强中干
C．长堤∕提防        勉强∕差强人意        狭隘∕溢美之词

D．栈桥∕饯别        盘桓∕残垣断壁        陨落∕殒身不恤

2、下列词语书写完全正确的一项是（     ）

A.杯盘狼藉    穿流不息    鸿雁传书    水泄不通

B.一时半刻    白头偕老    雍容典雅    世态炎凉

C.背道而驰    变幻无端    旁征博引    金榜提名

D.能屈能伸    阴谋诡计    辩别是非    蝇头微利

3．下列各句中加点的成语，使用不恰当的一句是（   ）

A．在北京奥运会上，美国选手埃蒙斯最后一枪戏剧性地打出了4.4环，中国选手邱健功败垂成，为中国代表团再添一枚金牌。
B．销售数量的增长掩饰不了彩管产业日薄西山的尴尬局面，由于主要品种价格降低幅度较大，导致该公司净利润下跌严重，彩虹电子去年亏损2843万元人民币。

C．那抑扬顿挫的声调、绘声绘色的讲述、惟妙惟肖的表演，将一个个精彩的故事演绎得栩栩如生，不时赢得台下观众阵阵热烈的掌声。

D．国土资源部的一个关照，降生了我国一个新的旅游式样——地质公园，十年间，我国的地质公园奇迹般结束了由建立到成长、由形影相吊到儿孙举座的嬗变。
4.下列各句中，没有语病的一句是（    ）

A．在国际金融危机蔓延，全球金融市场动荡的背景下，中国人民银行８日宣布的下调存款准备金率和存贷款基准利率，此举引起了社会的广泛关注。

B．张国立联手著名剧作家邹静之已经完成了剧本，“超女”周笔畅将担任女主角，寻找与之配戏的演员成了目前的当务之急。

C．高中生的写作要有公民意识，不仅我们要关注社会上的重大事件，表现重大的社会问题，更要注意从身边的普通人和日常生活入手，关注社会，关注人生。

D．直面人生，就是正视人生的苦乐顺逆，拥有积极向上的生活态度和通达乐观的健康人格。

二、阅读下面文段，回答问题。（每小题2分，共6分）

    “恭敬”连用，表示态度温顺和蔼。古时候，这两个字却又有所侧重，“敬”是内心修养，“恭”则是这种修养的外在反映或者显现。

      先说“敬”。在儒学看来，人心（性）至善至妙，但是，作为个体，人在出生之后，就会受到各种后天欲望情绪的干扰，从而使至善至妙之“心”受影响、被遮掩。如何才能保证不失本性之真呢？也就是说如何才能保住个性且使之与集体意识一致呢？这就必须要持“敬”。朱熹曾说“主一无适之谓敬”，他所说的“一”，不是特指某一具体事或物，而是具有丰富儒学内涵的哲学概念，是“道”所生之“一”，也就是最为纯真的人之天性。而“无适”并不是无所适从，而是坚守专注，不起别念。可以看出，朱熹所理解的“敬”就是将全副心思用到对“道”的体悟和把握上。宋儒曾拿《礼》中“执虚如执盈，入虚如有人”这两句话解释“敬”：拿一只空杯子，也应该像拿一杯盛满水的杯子，不能掉以轻心，马马虎虎，也不能因为房间里没有人，而生轻慢之心、不好之念。否则，杯子会因大意而掉落，心性也会因邪念而亏损。“敬”在日常实用当中，其作用也是如此之大！

      再说“恭”，所谓“敬”的外在表现。现代心理学已经揭示出，有什么样的心理状态，就必然会有相应的表情或身体语言表现出来。“敬”的内养，也无一例外地表现在外表上，那就是：“正其衣冠，尊其瞻视，俨然让人望而畏之。”一副端庄肃穆的样子。宋明以来，道家们往往方巾葛袍，严于治家待人，不苟言笑，“坐如尸，立如斎”，透出来一股僵腐之气，所谓“道貌岸然”，指的就是这种形象。在儒家统一的价值标准下培养出来的学家，也有着统一的行为规范和言行举止，表面上看，似乎是超凡脱俗的必然产物，事实上，它不仅扼杀了个性，而且，也从根本上与孔子“因材施教”的精神相违悖 。“道貌岸然”，恰好是儒家学走向僵化的标签。

宋儒忽然从先秦经典里找到一个“敬”来解释修身的手段，很可能是受佛教重“定”的影响。儒士们持敬的态度，跟僧侣日常的修为做早晚功课很是类似，更主要的是，持敬要求专心一致，也跟“定”中之境有几分类似。一般所谓“入定”指思绪不起，使慧心呈现，而持敬也是专心于一处，不作他想，以便内养充盈，真性流露，通于大道。若果真如此，那么，宋儒重敬，还说明了另外一 个儒佛融合的问题。不过，敬到底还有儒学色彩，因为敬时精神守持一处或转注某物，而“定”则打断了与现实生活的一切束缚，是精神自由生慧得“悟”的必要手段，二者一重“有”一重“无”，这也许可以说是儒佛二教价值指向上不同的必然结果吧。

虽然“恭敬”作为传统文化的一部分，有着很浓的封建色彩，甚至给人僵化和腐臭之味，但是，作为内修的一种手段，恭敬要求个体以温和的态度待人接物，却是值得肯定的。任何时候，盛气凌人总是给人留下坏印象，而且也损害了自己的人格，不如温厚和顺给人亲切感，这一点，却是必须记住的。

（选自《传统文化导论》）

5.下列对于“恭”“敬”的理解，不正确的一项是（   ）

A .“敬”强调内心修养，保持纯真的天性，不起别念，其实就是理学家朱熹要求的“敬”。     

B.“恭”按照宋明以来入学标准，强调人们时刻要端庄肃穆，不苟言笑，但难免趋向极端。           

C .“恭”是“敬”的外在表现，道学家的“道貌岸然”其实就是儒学创始人孔子要求的“恭”。

D .“敬”要求人们精神守持一处，或专注某物，从而实现个性舒展且与集体意识的统一。

6 .从原文看，下列理解和分析正确的一项是（   ）

A .“主一无适之谓敬”，说明几乎所有的宗教都认为人心（性）容易受到各种后天欲望的影响和蒙蔽。  B .“执虚如执盈，入虚如有人”，说明一个人如果能保持“敬”，就可能防止心性因邪念的侵人而亏损。  C.“俨然让人望而畏之”，说明道学家的重要使命就是使人敬畏，从而达到修身养性、规范行为的目的。  D. “入定”本是佛教概念，原来指思绪不起，慧心呈现，但后来被儒家借用，用来说明专心致志的益处。

7 .下列不属于作者在文中的观点态度的一项是（ ）

  A .作者认为，“恭”与“敬”虽然在古代各有侧重，有所区别，但是今天已经连用，表达相同的含义。  B .作者认为，宋朝时候“敬”的含义与先秦时代并不完全一致，这反映了儒学在时代变迁中的发展。  C. 作者认为，“恭敬”表示态度温顺和蔼，虽然具有很浓的封建色彩，但是仍然具有现实指导意义。

  D .作者认为，如果不理解“恭敬”的准确意义，就会因为房间里没有人而掉以轻心，生出轻慢之心。

三、阅读下面一段文言文，回答问题。（每小题2分，共6分）

　　时维九月，序属三秋。潦水尽而寒潭清，烟光凝而暮山紫。俨骖騑于上路，访风景于崇阿。临帝子之长洲，得天人之旧馆，层峦耸翠，上出重霄；飞阁流丹，下临无地。鹤汀凫渚，穷岛屿之萦回；桂殿兰宫，即冈峦之体势。 

　　披绣闼，俯雕甍，山原旷其盈视，川泽纡其骇瞩。闾阎扑地，钟鸣鼎食之家；舸舰弥津，青雀黄龙之轴。云销雨霁，彩彻区明。落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨；雁阵惊寒，声断衡阳之浦。 

　　遥襟甫畅，逸兴遄飞。爽籁发而清风生，纤歌凝而白云遏。睢园绿竹，气凌彭泽之樽；邺水朱华，光照临川之笔。四美具，二难并。穷睇眄于中天，极娱游于暇日。天高地迥，觉宇宙之无穷；兴尽悲来，识盈虚之有数；望长安于日下，目吴会于云间。地势极而南溟深，天柱高而北辰远。关山难越，谁悲失路之人？萍水相逢，尽是他乡之客。怀帝阍而不见，奉宣室以何年？ 

嗟乎！时运不齐，命途多舛。冯唐易老，李广难封。屈贾谊于长沙，非无圣主；窜梁鸿于海曲，岂乏明时？所赖君子见机，达人知命。老当益壮，宁移白首之心？穷且益坚，不坠青云之志。酌贪泉而觉爽，处涸辙以犹欢。北海虽赊，扶摇可接；东隅已逝，桑榆非晚。孟尝高洁，空余报国之情；阮籍猖狂，岂效穷途之哭？ 

8.下面两组虚词的含义和用法分析正确的一项是（   ） 

　　①穷且益坚不坠青云之志   ③兰亭已矣，梓泽丘墟 

　　②存者且偷生，死者长已矣 ④太后曰：“敬诺，年几何矣？” 

　　A．①句与②句的“且”字相同，③句与④句的“矣”字不同。 

　　B．①句与②句的“且”字相同，③句与④句的“矣”字也相同。 

　　C．①句与②句的“且”字不同，③句与④句的“矣”字也不同。 

　　D．①句与②句的“且”字不同，③句与④句的“矣”字相同。 

9．下列对有关语句分析不正确的一项是（   ） 

　　A．“潦水尽而寒潭清，烟光凝而暮山紫”本句在色彩上，上句淡雅，下句浓重，浓淡对比，突出了秋日景物的特征。 

　　B．“鹤汀凫渚，穷岛屿之萦回；桂殿兰宫，即冈峦之体势”写滕王阁周围景物，是近景。 

　　C．“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”写彩霞自上而下，写孤鹜自下而上，相映增辉；青天碧水，天水相接，上下浑然一色，写尽了秋晚暮色之美。 

　　D．“渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨；雁阵惊寒，声断衡阳之浦”此句所写为眼前所见之实景，登高远眺，目之所见，耳之所闻，集于笔端。 

10．对文中下列典故分析不正确的一项是：（   ） 

　　A．“怀帝阍而不见，奉宣室以何年”表明自己怀才不遇，有似屈原和贾谊。 

　　B．“屈贾谊于长沙，非无圣主”表明自己生不逢时，有对皇帝的怨恨之情。 

　　C．“酌贪泉而觉爽，处涸辙以犹欢”表明自己身处逆境，仍能达观看待。 

　　D．“阮籍猖狂，岂效穷途之哭”表明自己不会怨世恨俗而放任自流。 

第Ⅱ卷（非选择题，共80分）

四、（16分）

11．将第一卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

①．潦水尽而寒潭清，烟光凝而暮山紫。
                                                              （3分）

②．老当益壮，宁移白首之心？穷且益坚，不坠青云之志。
                                                                 （3分）

12.阅读下面这首诗，回答问题。（5分）

                               登金陵凤凰台 
                                   李白
                      凤凰台上凤凰游，凤去台空江自流。
                      吴宫花草埋幽径，晋代衣冠成古丘。
                      三山半落青天外，二水中分白鹭洲。
                      总为浮云能蔽日，长安不见使人愁。

注解：①吴宫：三国时孙吴曾于金陵建都筑宫。②晋代：指东晋，南渡后也建都于金陵。③三山：山名。在南京西南长江边上。因三峰并列，南北相连，故名。④二水：一作“一水”。秦淮河流经南京后，西入长江，白鹭洲横其间,乃分为二。

（1）分别概括这首诗颔联和颈联的内容，并说说其中寄寓了诗人什么样的感慨。（3分）

答：                                                                                
（2）“总为浮云能蔽日”一句用了什么修辞手法？尾联表达了诗人什么样的思想感情？（2分）

答：                                                                                

13.补写出下列名句名篇中的空缺部分（每空１分，共5分）
（1）外无期功强近之亲，               ，            ，形影相吊。

（2）闲云潭影日悠悠，                   。

（3）                  ，觉今是而昨非。                  ，风飘飘而吹衣。

五、阅读下面短文，完成14——17小题，（ 16分）

乡村的瓦         

冯杰

乡村的瓦大都呈蓝色，那种蓝不是天蓝也不是海蓝，是近似土蓝；我们乡下有个词说得准确－－“瓦蓝”。这个词属于瓦的专利。

在我的印象里，瓦是童年的底片，能冲洗出乡村旧事。

瓦更像是乡村房子披在身上的一面带羽的蓑衣，在苍茫乡村没有开始也没有结束的雨的清气里漂浮。若在雨日来临时刻，瓦会更显出自己独到的神韵与魅力。雨来了，那一颗颗大雨珠子，落在片片房屋的羽毛上，胆子大的会跳起，多情的会悄悄滋润到瓦缝；最后才开始从这面蓑衣上滑落，从屋脊上，再过渡到屋檐。浩浩荡荡穿越雨瓦的通道，下去，回归大地，从而完成一方方瓦存在的全部意义。

瓦有对称之美，任何人看到乡村的瓦，都会想到一个成语，叫“鳞次栉比”，如观黄河的鱼鳞与母亲的梳篦。瓦在骨子里是集体主义者，它们总是紧紧地扣着，肩并肩，再冻再冷也不松手。在冬天它们能感到彼此的体温，像肌肤相亲的爱人，贴得密不透风，正团结在月亮缓缓上升的乡村里。

当瓦还没有走上屋顶，生命里的“籍贯”一栏早就填上了，是两个粗拙的字，叫“乡村”，像一个孩子或者老人用颤巍巍的笔所写。是的，瓦更是一种对乡村的坚守。在瓦的记忆里，所有的飞鸟都是浪子与过客，都是浮云与苍狗。

  籍贯属于乡村的瓦有一天走进城市，它晕头转向，无所事事，毫无用途。城市里的幻影夜色与镭射霓虹拒绝它。有一片瓦迷路了。它被开往城市里的一辆大卡车用来垫上面的器物，最后被拉向城市，当它完成自己的使命时又被远远地抛弃在公路边。城市人就爱过河拆桥，瓦看看身上“籍贯”一栏，早已被风的手擦模糊了。

瓦上的风景只有一种，那就是“瓦松”，我们那里叫“蓝瓦精”。这称呼多气派啊！那些一棵棵站在瓦上的小小生灵，因为听风观雨的缘故，已经一位位聪明成精了。且慢，它们还是“乡间郎中”呢。乡村药谱如是说：瓦松，又名天蓬草、瓦莲草、向天草，清热解毒。我小时候得过恶性疟疾，久不见愈，姥姥就从旧屋顶上采到几棵瓦松，炖汁连服，止住了。

小时候我常在梦里想到，那些瓦松站在我外祖母的屋脊上，跷着脚丫，在我不知不觉的夜半时刻，正一颗颗摘星呢。那一柄北斗七星的长勺低低地垂落下来，一如在汲瓦松上一颗颗透清的露珠。终于，一不小心，有两颗最大的掉下来，缓缓地，落在我的眼角。

  当我的灵魂有一天回归大地，就请瓦在上面扣上小小的一方，有你瓦的余温，还有你瓦的纹络。这一方故乡的小房子，泥与水组合的小房子，草气上飘摇的小房子，你罩着我。像谁夜半耳语：

  “睡吧，孩子。这叫归乡。”

14．文中说：“在我的印象里，瓦是童年的底片，能冲洗出乡村旧事。”请解释这句话的含意。（3分）

15．作者从“乡村的瓦”中感受到了什么？结合全文简要回答。（4分）

16．文章是从哪些方面写“瓦松”的？作者为什么要写“瓦松”？ （4分）

17．文中第六段写到：“有一片瓦迷路了。”为什么“瓦”会“迷路”？作者这样写有什么意义？（5分）

六、（8分）

18.阅读下面材料，如果你见证了历史中的这一幕，你将如何以一个世界公民的胸怀解读日本投降签字?请写下一段签字感言。（4分）

1945年9月2日在日本东京湾的美国战舰密苏里号上举行了日本投降的签字仪式。中国代表徐永昌将军参加了签字仪式，他站在中国的立场上发表了签字感言：“今天是要大家反省的一天！今天每一个在这里有代表的国家，也可同样回想一下过去。假如他的良心告诉他有过过错，他就应当勇敢地承认过错而忏悔！”盟军代表麦克阿瑟将军也有一段精彩的签字感言：“我和全人类都真诚的希望，从这个庄严的场合开始，一个更将美好的世界将从往日的血泊和残杀中诞生。”

答：                                                                                  
19．仿照下面的示例，另写一段话。（4分）   

 世上有多少这样的事呢？树在，叶去；叶在，花去； 花在，香去；香在，闻它的人去。

世上有多少这样的事呢？                                                           。

七、（40分）

20.每年秋季学期开学，教师节后一周，某学校都要举办一次以“我爱读名著”为主题的演讲比赛。到目前为止，学校已经连续举办了四届，每次都获得了同学们的热烈响应，也赢得了广大家长的赞许。请你以节目主持人的身份，为第五届大赛写一段开幕词。（要求写两段，不超过200字）（10分）

21.请以“培植善念”为题写一篇作文。（30分）

要求：①立意自定，角度自选；②除诗歌外，文体不限；③不少于600字。

景洪市第四中学2012——2013学年上学期期中检测

高二年级语文试题卷答案

第Ⅰ卷为选择题，每小题2分，共20分
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	A
	D
	c
	B
	D
	C
	D
	B


补充说明：

第1题：A.xiān/qiàn,  chuāng/chuāng,  gū/gū    B.sì/cì,  dāng/dàng,  gàn/gān 

 C.dī/dī,  qiǎng/qiáng, ài/yì          D.zhàn/jiàn, huán/yuán,  yǔn/yǔn

第2题：A，穿——川  C，提——题  D，辩——辨

第3题：A功败垂成：事情在快要成功时忽遭失败、有惋惜之意。

B日薄西山：比喻人已衰老接近死亡或事物快要消亡。

C绘声绘色：叙述、描写生动逼真。

D形影相吊：只有自己的身体、影子互相安慰。形容孤苦无依。

第4题：A 删“此举”  B、删“目前的”C、语序不当，“我们”提前
第8题：①且：表并列关系。②且：副词，表递进，译为“姑且”。③矣：助词，表肯定，可译为“了”。④矣：助词，表疑问，可译为“呢”。

第9题： D应是虚实结合

第10题：B此处用典作为怀才不遇实例，答案中“对皇帝的怨恨之情”表达不当。

第Ⅱ卷为综合题，共80分
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五、阅读（共16分）

14．（3分）参考答案：“瓦”真实记录了“我”的童年生活，能勾起“我”对童年时代乡村生活的回忆。
15.（4分）参考答案： ①雨中的神韵与魅力；②对称之美；③团结与温情；④对乡村的坚守。
16．（4分）参考答案：（1）实写（“瓦松”名称及药用功能）、虚写（梦中“瓦松”）两方面。

原因：与瓦“能冲洗出乡村旧事”形成呼应，更能表达出对童年乡村生活的怀念。
17.（5分）参考答案：“迷路”的原因：①对乡村的背弃；②被城市拒绝和抛弃。意义：表现现代人在追求新生活过程中的困惑，强调面对光怪陆离的现代生活不要丢掉过去美好的东西。
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