浙江省绍兴2013-2014学年高二上学期期末语文试题 

1.下列各项中加点字注音全对的一项是（  ）

A．粘稠（nián）    饱蘸（zhàn）    逶迤（wēiyí）  槲（hú）寄生

B．怂恿（sǒngyǒng）  挨打（āi）    强颜（qiǎng）  矜持（jīn）

C．稽首（ｑǐ）    菲薄（fěi）      攒射（cuán）   龟裂（guī）

D．修葺（qì）     妊娠（shēn）     铁臼（jiù）     浩淼（miǎo）

2．下列各项中没有错别字的一项是（  ）

A．屠戮   喋血  崇山峻岭         B．飓风   墙垣   娇揉造作

C．枕籍   蛊惑  因地制宜         D．疱疹   寥落   闲情逸志   

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是

①考生在考试时遇到一时拿不准的题目，不要紧张，要冷静思考，仔细       ，认真寻求解决问题的方法。

②那青青的嫩竹，或一两株临窗，或三五丛傍水，为生活平添许多情趣。郁郁葱葱的万竿碧竹，更透出一派清韵，让人难以       。

③如果生命中只有鲜花和奖杯，而没有挫折和痛苦，那么这种人生       显得太单薄了。

A．琢磨   忘怀   未免                 B．琢磨   释怀   不免 

C．捉摸   释怀   不免                 D．捉摸   忘怀   未免

4.下列成语使用正确的一项是（  ）

A．我国企业遭遇的知识产权国际纠纷越来越多，但国内能够应对这些诉讼的高级人才确是百里挑一，极其缺乏。

B．如果日本已经深刻认识到其过去的滔天罪行，那么它就不会在参拜靖国神社问题上一意孤行，不会在教科书编写上篡改历史，不会对毒气弹、慰安妇事件闪烁其词。

C．他这人说话总是敲边鼓，抓不住中心。

D．对于孩子的毛病，他总是不以为然，觉得这些毛病无关紧要，不必大惊小怪。

5. 将下列词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是

①      上次“一弹多头”空中拦截试验失败的教 训，美国决定暂缓多极导弹的研制。

②他穿着单薄的衣服坐在门口看书，看得如此投入，      刮起了大风气温转低也不理会。

③今年我省高等院校录取8.5万人，可使全省高考录取率      与去年持平。

④姜还是老的辣，这个人那么难缠，      叫你给说服了。

A．基于  以至  大致  到底       B．鉴于  以致  大概  毕竟

C．鉴于  以至  大致  到底       D．基于  以致  大概  毕竟

6. 下列没有语病的一项是（  ）

A．电视的普及，在给现代人带来丰富多彩的视听艺术的同时，也悄然改变着人们在印刷媒介时代所形成的审美趣味和欣赏习惯。

B．生物入侵就是指那些本来不属于某一生态系统，但通过某种方式被引入到这一生态系统，然后定居、扩散、暴发危害的物种。

C．科学的发展逼得反科学的人不得不戴上伪科学的面具来反对科学。

D．用“爱国”来感召年轻人投身工科没有说服力，这并不是说年轻人缺少爱国情怀，或者爱国已经成为一种大而无当，而是将“投身工科”与“爱国”扯在一起存在致命的逻辑缺陷。

7.下列各项中加点词解释都正确的一项是（  ）

A．臣以供养无主  主：主持，承担          猥以微贱，当侍东宫  当：担任，担当

B．大母过余曰    过：责备                若望仆不相师        望：埋怨，怨恨

C．不能自免，卒就死耳  就：趋，走上      审矣，何足怪乎      审：审问

D．古人所以重施刑于大夫者，殆为此也    重：慎重 

      亦颇识去就之分                      分：分量

8.下列加点虚词意义用法完全相同的一项是（  ）

A．何不淈其泥而扬其波                  且举世誉之而不加劝

B．南冥者，天池也                      是日也，天朗气清

C．快然自足，不知老之将至              鹏之徙于南冥也，水击三千里

D．夫人不能早自裁绳墨之外，以稍陵迟    犹不能不以之兴怀

10. 阅读下面这段文字，用四字短语分别概括成都茶文化的特点（4分）

成都是泡在茶缸里的城市。早在公元前59年，资中人王褒的《僮约》里就记载了在西蜀人家里烹茶的情景：“舍中有客，提壹行酤。烹茶尽具，已而盖藏。”成都的茶馆，民国时期就有400多家，时至今日，已发展到3000多家，从豪华时尚的高档茶楼到街边老树下的露天小茶馆一应俱全，消费少至两三元多到数百元，一年四季生意兴隆。茶倌掺茶有许多绝活，他们可以把装满开水、有一米长壶嘴的大铜壶玩得风车斗转，表演的花样有“蛟龙探海”“飞天仙女”“童子拜观音”……普通花茶和绿茶一般都是用盖碗茶具来喝。茶盖谓天，茶船谓地，茶杯喻人，茶水冲上，盖子一盖，意思就是天地人和，您说多有讲究。

                                                                             
阅读下面的文段，完成11—14题。 (11分)
戏剧与戏曲
    “戏”字在几千年前的商周鼎文中就出现了，意思是指一种祭祀性仪式。秦汉时期，娱乐性表演又称“百戏”，包括乐舞、杂技、魔术、马戏等。后来，娱乐性的玩耍时叫“游戏”。所以“戏”原本有仪式、百戏、游戏的含义。

     戏剧是人物扮演故事的表演艺术。表演是手段，故事才是核心。有了“故事”，戏剧便区别于广泛意义上的“戏”与“百戏”。故事内涵在戏剧中的存在和被强调，意味着文学性成分的增强，于是，便有了剧本。尽管戏剧是一种剧场中的表演艺术，没有剧本也可以有戏剧，但是，文学的参与使思想内涵深化了。

     戏曲是中国传统的、民族性的戏剧艺术。它把中国传统的诗、歌、舞、乐、技的手段在舞台上综合运用起来，表演故事，有别于西方的话剧、歌剧、舞剧。

     前些年，流行“世界三大戏剧体系”的说法：一是苏俄的斯坦尼斯拉夫斯基体系，一是德国的布莱希特体系。一是中国的梅兰芬体系（或称中国戏曲表演体系）。简单地说，所谓斯坦尼体系，指的是幕景化的、模拟现实场景的、创造生活幻觉的话剧表演体系；所谓布莱希特体系，指的是将舞台视为流动空间的、无场景无场次的、使演员与观众产生意识交流（即所谓演员与角色的“间离效果”），并带有某种哲理意味儿的戏剧体系。斯坦尼和布莱希特30年代在苏联都观看过梅兰芳的演出，不约而同地大为赞叹，都认为梅兰芳的表演可以印证他们各自的理论。后来，就有人称中国戏曲为“梅兰芳表演体系”。

     实际上，斯坦尼体系和布莱希特体系与梅兰芳所代表的中国传统戏曲是不同文化背景的产物，三者并列，在理论上，逻辑上都不严密。如果要讲体系的话，那么中国戏曲是“神形兼备”（即写意）的戏剧表演体系。在世界戏剧史上，东西方古典戏剧（或传统戏剧）可以进行比较，但不宜将西方现代戏剧与中国传统戏剧加以类比。

     中国戏曲有古老的传统，通常以公元12世纪左右的杂剧和南戏为戏曲成熟的标志，从那时起，戏曲的艺术传统一脉相承，从未间断，到现在已有800余年历史。目前中国戏曲有300多个剧种，剧目数以万计，戏曲工作者数十万人。如此深厚的文化积淀、如此庞大的艺术队伍、任何一个国家都无法相比。

 

11．下列判断，符合文意的一项是（2分）

 A．在戏剧中，表演是手段，故事才是核心，所以没有剧本就没有戏剧。

 B．戏曲是中国传统艺术，与话剧、歌剧、舞剧不同，不属于严格意义上的戏剧。

 C．西方戏剧的代表是斯坦尼和布莱希特体系，而中国戏剧的代表是梅兰芳体系。

 D．虽然“戏”字出现很早，但中国戏曲的成熟至今还不到1000年。

12．根据《红楼梦》等四大古典名著改编的电视连续剧，从表演体系来说与其最为接近的一项是（2分）

 A．斯坦尼斯拉夫斯基体系                    B．布莱希特体系

 C．梅兰芳体系                              D．写意体系

13．填空（4分）

 戏曲与百戏相比，增加了         和          ，保留了         和          。

14．作者是否赞同“世界三大戏剧体系”的说法，为什么？（3分）

   答：                                                                            

                                                                             
阅读下面的文章，完成15-17题。（10分）
      冢中琵琶        林清玄

最近读到魏晋时代艺术家阮咸的传记，阮咸是魏晋南北朝最重要的七位诗人作家之一，这七人在当时号称为“竹林七贤”，但是他没有其他六贤有名，因为他的文学创作一点也没有保留下来，我们几乎无法从文字上去追探他在诗歌创作上的成就。

阮咸死的时候，以一件琵琶乐器殉葬，这使他成为中国音乐史上少数可以追思的伟大音乐家之一。伴随阮咸长眠于地下的琵琶，经过从西晋到唐朝的五百年埋藏，到了唐玄宗开元年间，有人在古墓里挖掘到一件铜制的正圆形乐器，经过弘文馆学士元行冲的考证，才证明它是阮咸的遗物。

这一件冢中琵琶因为五百年的沉埋，已经不堪使用，元行冲叫技巧高明的乐匠依其样式仿制了一具木制乐器，称为“月琴”，音调雄亮清雅，留传至今，不但成为宫廷中的乐器，也成为后来民间最常使用的乐器。

到了唐德宗时代，著名学者杜估鉴于“月琴”原是阮咸所创制，为了怀念他的遗风逸响，将月琴定名为“阮咸”，自此以后，凡是中国琵琶乐器全得了“阮咸”的别名，阮咸于是得以与中国音乐史同垂不朽。

阮咸与琵琶的故事是宜于联想的，经过时空一再的洗炼，我们虽无幸重聆阮咸的丝竹之音，但我们可以感受到一颗伟大的艺术心灵的不朽。艺术心灵的伟大纵使在地下数百年，纵使他手中的乐器弦败质朽，却仍然能在时空中放光，精灿夺目。阮咸死时以琵琶殉葬，做为惟一的知已，这种艺术之情使他恒常令人怀念。

千古以来，被认为是中国音乐最高境界的名曲《广陵散》便是阮咸的创作，随着阮咸的逝世，《广陵散》成为中国音乐上的绝响，我们如今眼望广大的土地，倾听历史的足音，在夏夜星空的月下，仿佛看见阮咸在竹林下弹月琴自娱，或者与嵇康的古琴（嵇康是古琴的高手，古琴状似古筝）相应和，在琴声响过，筝声戛然而止的时候，他们纵酒狂歌，大谈圣人的明教与老庄的自然，然后长叹一声“礼岂为我辈设耶！”

那是一种什么样的境界呢？

阮咸的音乐天分几乎是与生俱来的，他很年轻的时候就被称为音乐的“神解”，任何音乐到他的耳中马上分辨出高低清浊，丝毫不爽；因此他不但弹奏月琴时能使人如饮醇酒，沉醉不已，他还是个音乐的批评家，对音乐的鉴赏力当世无有其匹。没想到他的音乐批评，竟得罪了主掌全国音乐行政的大官苟勋，他向晋武帝进谗言，革去了阮咸的官职。

阮咸丢官的时候，官位是“散骑侍郎”，这个职衔我们不用考证来解释，而用美感来联想，就仿佛看见一位卓然不群的流浪琴师，骑着驴子到处弹琴高歌的样子。

事实上，阮咸对当世的礼法非常轻蔑。他曾在母丧期间，身穿孝服，骑着驴子去追求自己私恋已久的胡婢，引得众人大哗，这在当时是不可思议的事，如今想起来却特别具有一种凄美的气氛。

我一直认为像阮咸这样的人，他是可以做到忘情的境界，但是他不能忘情音乐，以琵琶殉葬却是不可解的谜，难道这位“神解”能料到千年之后，人们能从冢中的琵琶怀想起千年之前，曾在他手中传扬的《广陵散》吗？阮咸给我们的启示还不只此，他和当时的艺术家给我们一个视野广大的胸怀，也就是“以大地为栋宇，屋室为禅衣”的胸怀，因为这种胸怀，他们方能体会到生活的乐趣，发出艺术的光辉。

我最喜欢“竹林七贤”的一则故事是：有一天嵇康、阮籍、阮咸、山涛、刘伶在竹林里喝酒，王戎最后才到。阮籍说：“这个俗气的东西，又来败坏我们的乐趣！”王戎回答说：“你们的乐趣，岂是可以败坏的吗？”这则故事正道出了“竹林七贤”艺术生命的真正所在，你看阮咸留在坟墓中的琵琶，它虽朽了，却永远不会败坏；因为那一把琵琶，曾经属于一个伟大的艺术心灵，注定了它在人心里永不败坏的玄想——如此说来，琵琶恐怕也是有心的吧！                            

(节选自《林清玄散文集》，有删改)

15．“阮咸与琵琶的故事是宜于联想的”，作者联想到哪些内容？（3分）

                                                                              
16．文章开头写阮咸在文学上的影响不及其他六贤，你觉得作者这样写的原因是什么？最后一段讲述“竹林七贤”的故事，又有何作用？（4分）

                                                                             
17.综观全文，用简洁的语言概括作者眼中阮咸的特点。（3分）

                                                                              
阅读下面文言语段，完成18-22题（11分）
轩东故尝为厨，人往 ，从轩前过。余扃牖而居，久之，能以足音辨人。轩凡四遭火，得不焚，殆有神护者。

余既为此志，后五年，吾妻来归，时至轩中，从余问古事，或凭几学书。吾妻归宁，述诸小妹语曰：“闻姊家有阁子，且何谓阁子也？”其后六年，吾妻死，室坏不修。其后二年，余久卧病无聊，乃使人复葺南阁子，其制稍异于前。然自后余多在外，不常居。

庭有枇杷树，吾妻死之年所手植也，今已亭亭如盖 矣。

18.下列加点词解释不正确的一项是（2分）

A. 或凭几学书      或：或者

B. 今已亭亭如盖矣  盖：伞

C. 余扃牖而居     扃：关闭

D. 得不焚，殆有神护者    殆：大概，表示揣测的语气

19.对下列句子中三个“其”字指代内容分析正确的一项是（2分）

①其后六年   ②其后二年   ③其制稍异于前

A. ①吾妻归宁  ②吾妻死  ③南阁

B. ①吾妻归宁  ②吾妻死  ③整治后的南阁子

C. ①吾妻来归  ②室坏  ③南阁子

D. ①吾妻来归  ②吾妻死  ③整治后的南阁

20.对“庭有枇杷树，吾妻死之年所手植也，今已亭亭如盖矣”所作分析，不正确的一项是：（2分）

A. “吾妻死之年所手植也”一句是个主谓句，其主语“枇杷树”承前而省，“植”是谓语，“手”是名词作状语。

B. “亭亭如盖”的枇杷树如同一个特写镜头，写出作者睹物思人、以枇杷树寄托对亡妻的缅怀和眷恋之情。

 

C.由枇杷树想到妻子，“手植”是契机，表现丧偶之痛，思念之深。

D.枇杷树在这里有象征意义，“亭亭如盖”象征了自己对亡妻排遣不开的浓浓恋情。


22.把“轩凡四遭火，得不焚，殆有神护者”一句翻译成现代汉语（3分）

 

23.根据课文原文，在下列横线处填写合适的语句（6分）

①               ，             ；茕茕独立，形影相吊。（《陈情表》）

②青山隔送行，                  ，淡烟暮霭相遮蔽。（《长亭送别》）

③真的猛士，                  ，敢于正视淋漓的鲜血。（《记念刘和珍君》）

  ④人固有一死，              ，                     ，用之所趋异也。

（《报任安书》）

24.阅读下面的文字材料，根据要求 作文（40分）

当飞机替我们化解了千山万水的障碍，机毁人亡的事情却时有发生；当核电站为我们带来光明，核泄漏却成为骇人听闻的话题；当科学越来越发达的时候，有人却在憧憬先祖原始的生活。

请针对上述现象及所反映的问题，以“科学与原始”为标题写一篇文章。你可以讲述故事，抒发情感，也可以发表见解。

【注意】①角度自选，立意自定。②除诗歌外，文体不限。③不少于800字。④不得抄袭。

 

 

（高二语文）参考答案

1.D（A饱蘸zhàn  B挨打ái  C龟裂jūn）

2.A（  B矫揉造作  C枕藉  D闲情逸致）

3.A     4.C   5.C

 

6.A（B“生物入侵”“就是”“物种”，主谓搭配不当。  C应去掉“伪”字。  D项宾语残缺，“大而无当”后缺少宾语中心词“的口号”等；）

7.A（B过：看望  C审：明白，清楚  D分：界限，区别）

8.C（助词，主谓间取消独立性   A连词，表递进 / 连词，表转折   B助词，表判断 / 句中语气助词，舒缓语气   D连词，因而 / 介词，因为）

9．A（省略句 / 被动句 / 宾语前置句 / 判断句）

10．（1）历史悠久（2）茶馆众多（3）档次多样（4）茶技高超（5）茶具讲究（五个要点，答对一点得1分，答对四点即得满分，语意相近即可；非四字短语不得分）

11．D（A．由文章第二段知“没有剧本就没有戏剧”没依据；B．“不属于严格意义上的戏剧”原文无依据；C．“世界三大戏剧体系”是“前些年”才“流行”的说法，梅兰芳所代表的是中国戏曲表演体系。）  
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15．（1）感受到一颗伟大的艺术心灵的不朽；（2）仿佛看见阮咸弹琴自娱，自由不拘的生活。（答对1点得1分，答对2点得3分）

16．开头：先抑后扬，自然引出下文对阮咸音乐成就的记叙，反衬其音乐上的影响之大。（2分）

 

最后一段：点明文章主旨（1分），道出了“竹林七贤”艺术生命的真正所在：艺术的生命是永恒的，精神的力量是永恒的（1分）

17．阮咸极具音乐天赋，他醉心艺术（1分）；他不惧权贵，藐视礼法（1分）；他崇尚自由，狂放不羁（1分）

18.（2分） A(有时)    19. （2分）D     20. （2分）D(无象征意义)   21. （2分）A

22. （3分）译文：项脊轩共四次遭受火灾，能不被焚毁，大概 是有神灵保护的缘故吧

23.①外无期功强近之亲 内无应门五尺之僮

②疏林不作美，

 

③敢于直面惨淡的人生

④或重于泰山，或轻于鸿毛，

  

 

