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　　魏晋名士用自己的言行、诗文等外化行为使自己的人生艺术化，具体表现为不同常人的放旷、真率与智慧。这种艺术的人生是自然的，是个人的真实处境与心境的流露。正是由于残酷的政治迫害和生命的命悬一线，使得魏晋士人的人生充满了无尽的忧虑恐惧和深重的哀伤。这构成了魏晋风度深刻沉重的一面。
　　玄学是这个时期文人的思想灵魂与源泉。他们用老庄的哲学思想解释儒家经典。在空谈中探讨自然与人本体的关系，探求更本质的人生意义，将关注点从无能为力的政治转向了自身存在价值的讨论。《周易》《老子》和《庄子》被奉为玄学经典。玄学给两汉以来保守腐朽的儒学注入了新鲜的血液，给中国的哲学文化领域带来了一种不同以往的自由、理性、思辨的哲学思维，同时是魏晋名士们自我肯定的强烈自信与率性自由的外化表现。
　　魏晋名士以率性率真的人性来品味玄趣，由此生发出一种由外知内、以形显神的美学观念，这使他们开始转向对自然山水的热爱与探究，以空灵之心审视山水自然的大道之美。正是这种超越形的束缚的情怀，使自然山水被赋予了人性化的灵性与无穷的玄趣。另一方面，他们把在政治理想上的绝望转向文学艺术，寻求精神上的解脱。在“神韵”这一独特的审美追求指导下，魏晋时期的文学、绘画、书法等艺术门类都不同程度地呈现出一片空前繁荣的景象。
　　魏晋风度是魏晋名士人生态度、处世方式和人格精神的具体展现，反映了魏晋时期文人士大夫阶层的价值取向，它不仅在那时具有广泛的时代意义，对后世中国传统文人的文化哲学和思想，也产生了深远的影响。
　　魏晋士人通过自身在乱世中真实而坚定的实践，以前所未有的气魄和感染力，融入了中国文人的灵魂深处。一方面，魏晋风度造就了中国文人清高的气质与清醒的思辨；另一方面，它为后世处于低谷困境的文人知识分子提供了精神的慰藉与平静，并得以发展为自省与放旷的生活理念，用以追求人本质的回归、精神的解放和个性价值的真正体现。
1．下面对“魏晋风度”文化内涵的表述，不正确的一项是（）
A．魏晋名士用言行、诗文将自己的人生艺术化，具体表现为放旷、真率与智慧。
B．以自由、理性、思辨的哲学思维，表现出自我肯定的强烈自信与率性自由。
C．超越形的束缚，品味玄趣，生发了一种由外知内、以形显神的美学观念。
D．融入了中国文人的灵魂深处，造就了文人自古至今清高的气质和清醒的思辨。
2．以下不是“魏晋风度”形成的原因的一项是（）
A．魏晋乱世，文人思治，他们开始探索宇宙自然与人生本体的关系。
B．魏晋文人清醒认识现实，怀才不遇，统治者对其进行残酷的迫害。
C．魏晋名士放浪形骸，追求个性，寄情山水，醉心文学艺术。
D．魏晋时期的文人酷爱老庄，以玄学作为自己的思想灵魂和源泉。
3．下面的说法符合原文意思的一项是( )
A．“人的觉醒”促进了当时思想解放和自由论辩风气的形成，这是魏晋风度的突出表现。
B．魏晋士人厌倦了社会的动荡，对黑暗政治不满，只好转而研究老庄之学，借此麻痹自己。
C．玄学是魏晋名士的精神支柱，他们以此来关照自我，探寻苦难社会中人生的价值和意义。
D．魏晋风度以自省与放旷的生活理念使后世落魄的文人知识分子获得了精神的真正解放。
二、古代诗文阅读（36分）
（一）文言文阅读（19分）
    黄福，字如锡，昌邑人。洪武中，由太学生历金吾前卫经历。上书论国家大计。太祖奇之，超拜工部右侍郎。建文时，深见倚任。成祖列奸党二十九人福与焉成祖入京师福迎附李景隆指福奸党福曰臣固应死但目为奸党则臣心未服帝置不问，复其官。已，督安南军饷。安南既平，郡县其地，命福以尚书掌布政、按察二司事。时远方初定，军旅未息，庶务繁剧。福随事制宜，咸有条理。上疏言：“交趾赋税轻重不一，请酌定，务从轻省。”又请：“循泸江北岸至钦州，设卫所，置驿站，以便往来。开中积盐，使商贾输粟，以广军储。官吏俸廪，仓粟不足则给以公田。”又言：“广西民馈运，陆路艰险，宜令广东海运二十万石以给。”皆报可。于是编氓籍，定赋税，兴学校，置官师。数召父老宣谕德意。戒属吏毋苛扰，一切镇之以静，上下帖然。时群臣以细故谪交趾者众，福咸加拯恤，甄其贤者与共事，由是至者如归。镇守中官马骐怙宠虐民，福数裁抑之。骐诬福有异志。帝察其妄，不问。仁宗即位，召还，命兼詹事，辅太子。福在交趾凡十九年。及还，交人扶携走送，号泣不忍别。宣德七年，帝改福官南京。明年兼掌南京兵部。英宗即位，加少保，参赞南京守备襄城伯李隆机务。留都文臣参机务，自福始。隆用福言，政肃民安。正统五年正月卒，年七十八。成化初，赠谥忠宣。福丰仪修整，不妄言笑。历事六朝，多所建白。公正廉恕，素孚于人。当官不为赫赫名，事微细无不谨，忧国忘家，老而弥笃。自奉甚约，妻子仅给衣食，所得俸禄，惟待宾客周匮乏而已。初，成祖手疏大臣十人，命解缙评之，惟于福曰：“秉心易直，确乎有守。”无少贬。　(节选自《明史》)

4.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（）

A、太祖奇之 认为奇特       B、郡县其地 设置郡县

C、皆报可 禀报             D、数召父老宣谕德意 屡次、多次

5 .对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（）

A.成祖列奸党/二十九人福与焉/成祖入京师/福迎附/李景隆指福奸党/福曰/臣固应死/但目为奸党/则臣心未服/

B.成祖列奸党二十九人/福与焉/成祖入京师/福迎附李景隆/指福/奸党福曰/臣固应/但目为奸党/则臣心未服/

C. 成祖列奸党/二十九人福与焉/成祖入京师/福迎附/李景隆指福/奸党福曰/臣固应死/但目为奸党/则臣心未服

D. 成祖列奸党二十九人/福与焉/成祖入京师/福迎附/李景隆指福奸党/福曰/臣固应死/但目为奸党/则臣心未服/
6.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（）

A. 黄福经历六朝，颇受皇帝器重。太祖越级提拔他;成祖虽把他列入奸党名列，但仍重用他;英宗时，他开启了留都的文臣参预机务的先河。

B. 黄福为政有方，处理政事有条不紊。安南初定，事务繁杂，他因事制宜，编制户籍、制定赋税、兴办学校，向父老宣讲皇帝的恩德和旨意。

C. 黄福为官清廉， 不事家产。他自己的生活非常俭约，家资仅够妻子儿女衣食，所得的俸禄，只用于接待宾客和周济贫困的人罢了。

D. 黄福为人正直，爱憎分明。他对被贬到交阯的官员加以拯救和周济，并且和他们共事。而对侍欺压百姓的马骐，黄福则多次压制他。

7.把下列句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)福丰仪修整，不妄言笑。历事六朝，多所建白。公正廉恕，素孚于人。(5分)

(2)成祖手疏大臣十人，命解缙评之，惟于福曰：“秉心易直，确乎有守。”(5分)

（二）古代诗歌阅读（11分）
阅读下面这首诗歌，完成8～9题。
                       登采石矶①    [清]张之洞
艰难温峤②东征地，慷慨虞公③北拒时。
                   衣带一江今涸尽，祠堂诸将竟何之。
   众宾同洒神州泪，尊酒重哦夜泊诗④。
  霜鬓当风忘却冷，危栏烟柳夕阳迟。
【注】①甲午战争爆发后，张之洞由南京回到武汉任湖广总督，这首诗是他归舟经采石矶时所作。②温峤：东晋名将，曾率领水军平定张峻起义。③虞公：南宋大臣虞允文曾率军和完颜亮大战。④夜泊诗：东晋镇西将军谢尚舟行经牛渚，听到袁宏在邻舟吟诗，对他大加赞赏。
8、这首诗不似一般的登临之作，诗人不再是登临览胜，逸兴横飞，而是抒发了自己无限的感慨，你能说出这首诗抒发了诗人的哪些感慨吗？（6分）

9、这首诗的结尾有何特色？请结合诗歌简要分析。（5分）

(三)古诗文默写

10.默写填空，每题1分。（6分）

(1)孟子在《鱼我所欲也》一文中，说高远的心灵境界并非贤德之人所独有，只是贤德之人能够一直保持这种心境的句子是：           ，       ，      

（2）孟子在《生于忧患，死于安乐》一文中，警告统治者如果国内国外都没有足以引起忧患意识的人和事，国家将要灭亡的句子是：          ，  ，    。

（3）《邹忌讽齐王纳谏》中，齐王鼓励国民在公众场合发表对朝廷的意见的句子是：        ，        ，         。

（4）李白在《春夜宴从弟桃花园序》一文中感慨人生无常，欢乐很少的句子是：

           ，         。

（5）《李凭箜篌引》一诗中，李贺用比喻和通感的手法，正面描写音乐声的诗句是：            ，             。

（6）《将进酒》一诗中，李白轻视富贵，盼望自己沉醉于醉乡忘却忧愁的句子是：             ，            。

三、文学类文本阅读（25分）：

                          蛮子大妈   莫泊桑

    普法之间已经正式宣战的时候，小蛮子的年纪正是三十三岁。他从军去了，留下他母亲

单独住在家里。他们并不很替她担忧，因为她有钱，大家都晓得。

    这位蛮子大妈在她的茅顶房子里继续过着通常生活。不久，茅顶上已经盖上雪了。每

周，她到村子里走一次，买点面包和牛肉以后就仍旧回家。当时大家说是外面有狼，她出来

的时候总背着枪，她儿子的枪，锈了的，并且枪托也是被手磨坏了的。这个高个儿的蛮子大

妈看起来是古怪的，她微微地偻着背，在雪里慢慢地跨着大步走，头上戴着一顶黑帽子，紧

紧包住一头从未被人见过的白头发，枪杆子却伸得比帽子高。

    某一天，普鲁士的队伍到了。有人把他们分派给居民去供养，人数的多寡是根据各家的

贫富做标准的。大家都晓得这个老太婆有钱，她家里派了四个。

    那是四个胖胖的少年人，毛发是金黄的，胡子是金黄的，眼珠是蓝的，尽管他们已经熬

受了许多辛苦，却依旧长得胖胖的，并且虽然他们到了这个被征服的国里，脾气却也都不

刁。这样没人统率地住在老太太家里，他们都充分地表示对她关心，极力设法替她省钱，教

她省力。有人看见他们替她打扫厨房，揩玻璃，劈木柴，削马铃薯，洗衣裳，料理

家务的日常工作，俨然是四个好儿子守着他们的妈。但是她却不住地记挂她自己的那一个，

这个老太太，记挂她自己的那一个瘦而且长的、弯钩鼻子的，棕色眼睛，嘴上盖着黑黑的两

撇浓厚髭须的儿子。

    每天，她必定向每个住在她家里的兵问：“你们可晓得法国第二十三边防镇守团开到哪儿去了？我的儿子在那一团里。” 他们用德国口音说着不规则的法国话回答：“不晓得，一点不晓得。”后来，明白她的忧愁和牵挂了，他们也有妈在家里，他们就对她报答了许多小的照顾。她也很疼爱她这四个敌人； 当日地方上的人谈到蛮子大妈家里那四个德国兵，总说道：“那是四个找着了安身之所的。”

    谁知有一天早上，那老太太恰巧独自一个人待在家里的时候，远远地望见了平原里，有

一个人正向着她家里走过来。不久，她认出那个人了，那就是担任分送信件的乡村邮差。他

拿出一张折好了的纸头交给她，于是她从自己的眼镜盒子里，取出了那副为了缝纫而用的老

花眼镜；随后她就读下去：

    蛮子太太，这件信是带一个坏的消息给您的。您的儿子威克多，昨天被一颗炮弹打死

了。差不多是分成了两段。我那时候正在跟前，因为我们在连队里是紧挨在一起的，他从前

对我谈到您，意思就是他倘若遇了什么不幸，我最好当天告诉您。

    我从他衣袋里头取出了他那只表，预备将来打完了仗的时候带给您。

现在我亲切地向您致敬。

                                    第二十三边防镇守团二等兵黎伏启

     她看了并没有哭。她呆呆地待着没有动弹，很受了打击，连感觉力都弄迟钝了，以至于并不伤心。

    但是这时候，她听见一阵嘈杂的说话声音了。正是那几个普鲁士人从村子里走回来，她

很快地把信藏在衣袋里，并且趁时间还来得及又仔仔细细擦干了眼睛，用平日一般的神气安

安稳稳接待了他们。

    他们四个人全是笑呵呵的，高兴的，因为他们带了一只肥的兔子回来，这无疑是偷来

的。她立刻动手预备午饭了；但是到了要宰兔子的时候，她却失掉了勇气。然而宰兔子在她

生平这并不是第一次！那四个兵的中间，有一个在兔子耳朵后头一拳打死了它。

    饭吃完了，她向那些兵说：

    “我来给你们做事。”

    于是她搬了许多干草搁在他们睡的那层阁楼上。过了些时候，她又取了一束麦秸扔在壁炉里。它燃了以后，她再把它分开放在另外无数束的麦秸上边，随后她重新走到门外向门里瞧着。

    不过几秒钟，一阵强烈的火光照明了那所茅顶房子的内部，随后那简直是一大堆骇人的

炭火，一座烧得绯红的巨大焖炉，焖炉里的光从那个窄小的窗口里窜出来，对着地上的积雪

投出了一阵耀眼的光亮。

    雪白的原野被火光照得像是一幅染上了红色的银布似的闪闪发光。

    许多人都到了，有些是农人，有些是德国军人。

    他们看见了这个妇人坐在一段锯平了的树桩儿上，安静的，并且是满意的。

    一个德国军官，满口法国话说得像法国人一样好，他问她：

    “您家里那些兵到哪儿去了？”

    她伸起那条瘦的胳膊向着那堆正在熄灭的红灰，末了用一种洪亮的声音回答：

    “在那里面！”

    大家团团地围住了她。那个普鲁士人问：

    “这场火是怎样燃起来的？”

    她回答：

    “是我放的。”

    大家都不相信她，以为这场大祸陡然教她变成了痴子。

    一道口令喊过了，立刻一长串枪声跟着响了。响完之后，又来了一声迟放的单响。

这个老婆子并没有倒在地下。她是弯着身躯的，如同有人斩了她的双腿。

那德国军官走到她的跟前了。她几乎被人斩成了两段，并且在她那只拘挛不住的手里，
依然握着那一页满是血迹的报丧的信。

11（1）下列对小说有关内容的分析与概括，最恰当的两项是（5分）

A 小说通过蛮子大妈在得知儿子被炮弹炸死之后，对普鲁士士兵前后截然不同的态度的变化，表现了蛮子大妈强烈的爱国激情。

B 蛮子大妈一直过着普通人的平常生活，对人没怨恨，即使对分派来的普鲁士士兵起初也没有多大怨恨，能与他们和睦相处。

C 小说写四个普鲁士士兵为蛮子大妈省钱，做家务，就像四个好儿子守着自己的妈妈一样，表现出了作者对他们人性美的肯定。

D 蛮子大妈得知儿子在前线的噩耗后，极度悲伤，使慈母的心燃起复仇的焰火，她非常沉着冷静地烧死了这四个普鲁士士兵。

E 小说通过精巧的细节描写和出人意料的结局刻画了蛮子大妈这一人物形象，深刻反映了战争对人性的摧残以及作者对她的同情。

（2）小说第1段在全文结构上有何作用？（6分）

（3）小说描写蛮子大妈与四个普鲁士士兵和睦相处的情节有何用意？（6分）

（4）小说前半部分侧重写蛮子大妈的善良母性，后半部分侧重写蛮子大妈的残忍。作者这样安排有什么用意？请结合全文，谈谈你的看法。（8分）

四. 语言运用（20分） 

12．依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（    ）（3分）
①“出国绕一圈，‘山寨’变大牌。”从事海外代购4年的徐晓对某些代购店这种“以假充真”的行为            ，但又无可奈何。
②在云南地震灾区采访，碰到巧家县安监局职工刘诗明，他正脚裹纱布，为灾民分发救援物资。休息时他乐呵呵地向笔者说：“与灾民的利益相比，这点伤病            。”
③有网友说“你再优秀也会有人对你            ，你再不堪也会有人对你青睐有加”，所以不妨拨开世间纷纭，做好自己。
A．不屑一顾    不足挂齿    嗤之以鼻    
B．嗤之以鼻    不足挂齿    不屑一顾    
C．不足挂齿    不屑一顾    嗤之以鼻    
D．嗤之以鼻    不屑一顾    不足挂齿    
13．下列各句中，没有语病的一句是（    ）（3分）
A．关于高考改革，有评论者认为，教育最大的价值在于公平与否，改革最应捍卫的目标也是公平。社会关注教育改革，很大程度上也是出于对教育公平的关切。
B．整个8月份，南京人比平时少吸了3764吨PM10和1750吨的PM2.5，下降比例达到44%和36%。青奥会的实践证明，对空气污染提前预测，提前采取应急措施，的确会对空气恶化起到缓解作用。
C．近日南京军区用高仿真硅胶人像复原了1945年日军“受降仪式”现场。在复原场景中，日本中国派遣军总司令冈村宁次正向中国陆军总司令何应钦递交投降书。
D．近年来，在腾格里沙漠腹地建起的工业园区将污水排进腾格里沙漠深处。一些足球场大小的排污池，污秽不堪，气味刺鼻。专家透露，沙漠地下水一旦被污染后，想修复几乎是不可能的。
14．依次填入下面横线处的语句，衔接最恰当的一组是（    ）（3分）
中华民族有自己独特的月亮文化。       。       ，       。       ，       。   。祭月之举扩展至民间，民众亦有广泛的拜月习俗。
①且祭月的习俗绵延不绝
②现在北京的月坛即为明清帝王祭月的场所
③月亮崇拜古已有之——远古先民看见月出月落、月缺月圆
④自周朝起，中国就有祭月仪式
⑤内心感受到一股神秘的力量支配着大地，心生敬畏
⑥月亮称“太阴”，与太阳分别成为中华文化中代表阴阳的“两极”
A．③①⑤②⑥④      B．⑥④①⑤③② 
C．③⑤⑥①②④      D．⑥③⑤④①②

15．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。（6分）
　　环境污染历来被看作“全球问题”，这不但因为 ①           ，一个国家遭遇的污染非常容易进入另一个国家；而且因为各国的环境缺陷往往形成复合结构，带来综合性环境效应。由此来看当前国内的灰霾天气，就不能将 ②              ，要么单纯归于国内的产业或生活方式，要么单纯归于国家层面的缺乏规划和监管不力。面对灰霾持续不退和PM2．5数值居高不下的现状，现在迫切需要从政府到企业，从社会到个人，③              。
16 这是两幅标题为“一百多年前和一百多年后”的照片，请写出它们的构图要素及其寓意，要求语意简明，句子通顺，不超过80字。（5分 ）
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五、写作

17 阅读这首小诗，写一篇作文。                          

  土    林希

                        附着在大地上

                        你是土壤

                        沉浮在空间里

                        你是尘埃

根据这首诗歌的含意，写一篇文章。可以讲述故事，抒发情感，也可以发表议论。

要求：①角度自选，立意自定，题目自拟；②不得脱离诗歌内容与含意的范围作文；③文体为记叙文或议论文；④不少于800字；⑤不得抄袭，不得套作。
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10 (1)非独贤者有是心也,人皆有之,贤者能勿丧耳.
(2)入者无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。
（3）能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。

（4）而浮生若梦，为欢几何？

（5）昆山玉碎凤凰叫，芙蓉泣露香兰笑。

（6）钟鼓馔玉不足贵，但愿长醉不愿醒。

11 （1）Ｄ3分  Ｂ2分  E 1分

A “爱国激情”错，反映的是战争扭曲人性。C “对他们人性美的肯定”错，是为了反衬蛮子大妈。E “作者的同情”不明显。

（２）答：①写普法之间正式宣战，为小说创设了时代背景。②点明了蛮子大妈有钱，为下文四个普鲁士士兵分配到蛮子大妈家作铺垫。

（３）答：①表现出蛮子大妈善良的母性以及对儿子的思念。②与下文蛮子大妈残忍复仇形成鲜明对比。③深化了主题，反衬出战争对人性的扭曲。

（４）答：①蛮子大妈沉着冷静的行动和坦荡的回答说明她不是一时头脑发热，而是可怕的战争使得她的人性发生了扭曲。②一向善良淳朴的蛮子大妈能够沉着冷静地烧死敌人，造成了情节的逆转，产生波澜，吸引了读者。③蛮子大妈由善良变成残忍复仇，丰富了文章的内涵，深化了小说的主题。④表达了作者对战争的批判之情。

12.B （三个成语都含有“轻蔑”之意。“嗤之以鼻”语义重，有时可以表示“讥笑”之意；“不屑一顾”不能；“不屑一顾”含有“因认为不值得看而不看”的意思，“嗤之以鼻”没有。“不足挂齿”，不值得提起，可用于自谦。）
13.C （A 两面对一面；B“预先预测”重复；D“一旦……后”句式杂糅）
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