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广丰一中2015—2016学年上学期期末考试
高二语文（B）试卷
考试时间：150分钟   满分：150分

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1─3题。

自然与艺术的真正关系，可比之于资源与运用的关系。艺术向自然借取的，是物质的素材与感觉的暗示：那是人类任何活动所离不开的。就因为此，自然的材料与暗示，绝非艺术的特征。艺术活动本身是一种技术，是和谐化、风格化、装饰化、理想化……这些都是技术的同义词，而意义的广狭不尽适合。人类凭了技术，才能用创造的精神，把淡漠的生命中的一切内容变为美。

技术包括些什么？很难用公式来确定。它永远在演化的长流中动荡。它内在的特殊的元素，在“美”的发展过程中，常和外界的、非美的条件融和在一起。一方面，技术是过去的成就与遗产；一方面又多少是个人的发明，创造的、天才的发明。

人为的技术条件，可以说明不同风格的产生。例如在各式各样的穹窿形中，为何希腊人采取直线的平面的天顶，为何罗马人采取圆满中空的一种，为何峩特派偏爱切碎的交错的一种，为何文艺复兴以后又倾向更复杂的曲线，所有这些曲线，在自然里毫无等差地存在着，而在艺术品的每种风格里，却各自占着领导的地位。而且这运用又是集体的，因为每一种风格，见之于某一整个的时代，某一整个民族。风格不同的最大的因素，依然是艺术。

一件艺术品，去掉了技术部分，所剩下的还有什么？准确地抄袭自然的形象，和实物相比，只有一件可怜的复制品，连自然美的再现都谈不到，遑论艺术美了。可知艺术的美绝不依存于自然，因为它不依存于表现的物象。没有技术，才会没有艺术。没有自然，照样可有艺术，例如音乐。

那么自然就和艺术不发生关系了吗？并不。我说过，艺术向自然汲取暗示，借用素材。但这些都不是艺术活动的法则，而不过是动力。动机并不能支配活动，只能产生活动。除了自然，其他的感觉、情操、本能任何种的力，都能产生活动，而都不能支配活动。“暗示艺术家做技术活动的是什么”这问题，与艺术品的价值根本无关;正像电力电光的价值，与发电马达之为何（利用水力还是蒸汽）不生干系一样。

我们加之于自然的种种价值，原非自然所固有，乃具备于我们自身。自然之不理会美不美，正如它不理会道德不道德、逻辑不逻辑。自然吧能把技术授予艺术家，因为它不能把自己所没有的东西授人。当然，自然之于艺术，是暗示的源泉、动机的储藏库。但自然所暗示艺术家的内容，不是自然的特色，而是艺术的特色。所以自然不能因有所暗示而支配艺术。艺术家需要学习的是技术而非自然；向自然，他只是觅取暗示──或者说觅取刺激，觅取灵感，来唤起他的想象力。               （选自傅雷《艺术与自然的关系》，有删改）

1. 下列对“技术”的理解，不正确的一项是（   ）

A.艺术活动本身是一种技术，是和谐化、风格化、装饰化、理想化……都是技术的同义词。

B.技术绝不凝固不变，它永远在不停地演化，既包括过去的成就与遗产，也包括创造发明的东西。

C.在各式各样的艺术作品中，如各式各样的穹窿形作品，不少风格迥异，因素只是技术。

D.一件作品，去掉了技术，就绝没有艺术美；可以说艺术的美绝不依存于自然。

2. 下面对原文内容的分析，不正确的一项是（   ）

A.人类的任何活动都得向自然借取物质的素材与感觉的暗示，艺术也不例外。

B.技术的内在特殊的元素，在“美”的发展过程中，常和外界的、非美的条件融和在一起。

C. 艺术家需要学习的是技术而非自然，但这并不是说艺术家搞创作就完全可以脱离自然。

D. 没有自然，照样可以有艺术，如音乐；所以自然与艺术的关系不大。

3. 根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（    ）

A.人类用创作精神把淡漠的生命中的内容变成了美，其实，是凭借了技术。

B.不同风格的产生，都与人为的技术条件有关。

C.艺术向汲取暗示，借用素材，则不过是动力，而非艺术活动的法则。

D.用什么来暗示艺术家做艺术活动，与艺术品的价值关系不大。
二、古代诗文阅读（36分）

（1） 文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4—7题。

山简①字季伦。性温雅，有其父之风。年二十余，涛不之知也。简叹曰：“吾年几三十，而不为家公所知！”后与谯国嵇绍、沛郡刘谟、弘农杨准齐名。初为太子舍人，累迁太子庶子，出为青州刺史。顷之，征为尚书左仆射，领吏部。简欲令朝臣各举所知，以广得才之路。上疏曰：“臣以为自古兴替，实在官人；苟得其才，则无物不理。周室之隆，济济多士。秦、汉已来，风雅渐丧。自初平之元，讫于建安之末，万姓流散，死亡略尽，斯乱之极也。世祖武皇帝应天顺人，受禅于魏，泰始之初，躬亲万机，佐命之臣，咸皆率职。时黄门侍郎王恂始于太极东堂听政，评尚书奏事，多论刑狱，不论选举。臣以为不先所难，而辨其所易。陛下初临万国，人思尽诚，每于听政之日，命公卿大臣先议选举，各言所见后进俊才、乡邑尤异、才堪任用者，皆以名奏，主者随缺先叙。是爵人于朝，与众共之之义也。”朝廷从之。

永嘉三年，出为征南将军，镇襄阳。于时四方寇乱，天下分崩，王威不振，朝野危惧。简优游卒岁，唯酒是耽。诸习氏，荆土豪族，有佳园池。简每出嬉游，多之池上，置酒辄醉，名之曰高阳池。时有儿童歌曰：“山公出何许？往至高阳池。日夕倒载归，酩酊无所知。”

加督宁、益军事。时刘聪入寇，京师危逼。简遣督护王万率师赴难，次于涅阳，为宛城贼王如所破，遂婴城自守。及洛阳陷没，简又为贼严嶷所逼，乃迁于夏口，招纳流亡，江汉归附。时华轶以江州作难，或劝简讨之。简曰：“与彦夏②旧友，为之惆怅。简岂利人之机，以为功伐乎！”其笃厚如此。时乐府伶人避难，多奔沔汉。宴会之日僚佐或劝奏之简曰社稷倾覆不能匡救晋之罪人也何作乐之有因流涕慷慨坐者咸愧焉年六十卒，追赠征南大将军。                                                            （《晋书·山简传》 ，有删改）

①山简：山涛之子。②彦夏：华轶的字。

4.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）（3分）

A. 累迁太子庶子                 累迁 :多次升官

B. 臣以为自古兴替，实在官人     兴替:兴盛和衰败

C. 佐命之臣，咸皆率职           率职:率领下属

D. 是爵人于朝                   爵人:给人颁发官爵

5.下列对文中划波浪线部分的断句，正确的一项是（    ）（3分）

A. 宴会之日∕僚佐或劝奏之∕简曰∕社稷倾覆∕不能匡救晋之罪∕人也∕何作乐之有∕因流涕慷慨∕坐者咸愧焉 ∕               

B. 宴会之日∕僚佐或劝奏之∕简曰∕社稷倾覆∕不能匡救∕晋之罪人也∕何作乐之有∕因流涕慷慨∕坐者咸愧焉 ∕
C. 宴会之日∕僚佐或劝∕奏之简曰∕社稷倾覆∕不能匡救∕晋之罪人∕也何作乐之有∕因流涕慷慨∕坐者咸愧焉 ∕
D. 宴会之日∕僚佐或劝∕奏之简曰∕社稷倾覆∕不能匡救∕晋之罪人也∕何作乐之有∕因流涕慷慨∕坐者咸愧焉 ∕ 

6.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）（3分）

A.山简有其父遗风，但出名较晚。二十多岁时还不为父亲了解，为此山简感叹不已。后与嵇绍齐名，曾历任太子舍人、青州刺史等职位。

B.山简认识到人才的重要性。他认为，周王朝的兴隆是因为朝中人才济济。当今皇上应该让众大臣极力举荐人才，主事的人随缺优先录用。

C.山简忠于国事，恪守职责。他赞同王恂的做法，劝说皇上重用人才；镇守襄阳，因忧心国事而沉溺于酒；京师危急，他又派军队增援。

D.山简为人敦厚。华轶在江州起兵，有人劝说山简讨伐华轶。山简认为华轶是他旧时的朋友，自己不能乘机讨伐他，以此为功业。

7.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）顷之，征为尚书左仆射，领吏部。简欲令朝臣各举所知，以广得才之路。

译文:                                                                     
（2 ）简遣督护王万率师赴难，次于涅阳，为宛城贼王如所破，遂婴城自守。

译文：                                                                    
（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首宋诗，完成8---9题。（11分）

                         春近
王铚 
山色银屏晓，溪梅玉镜春。 
东风露消息，万物有精神。
索漠①贫游世，龙钟老迫身。
欲浮沧海去，风浪阔无津。 

（注）①索漠：枯寂无生气的样子。
8.诗歌前两联是如何表现“春近”这一特点的？请简要分析。（5分）

9.最后一联抒发了作者怎样的思想感情？前两联的景物描写和表达这种感情有什么关系？（6分）

（三）名句名篇默写（6分）

10.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
（1）白居易《琵琶行》中交代送别的时间、地点、季节的句子是                          ，                          。
 (2)《逍遥游》中以“朝菌”和“蟪蛄”为例来说明“小年”一词的两句是                         ，                            。
 (3)《论语》中“                    ，                    ”两句揭示了学与思之间的辩证关系。

三．实用类文本阅读（25分）

11.阅读下面的文字，完成（1）--（4）题。（25分）

新文化运动之父---- 蔡元培

1917年1月4日，北京大学迎来了新校长——蔡元培。校工们恭恭敬敬地在校门口排好队，向这位新校长行礼。蔡元培一反以前历任校长目中无人、不予理睬的惯例，他脱下礼帽，向校工们回鞠了一躬。要知道，北京大学校长的职位相当于三品高官。这一鞠躬震动了北大，瞬间成为北大的新闻。 
　　作为“镀金”的地方，北大这座衙门式旧学堂处处散发着颓败的气息。北大老师多是北洋官僚，学生多为官僚富家子弟，上课铃一响就有当差的来说一声：请老爷上课。大学的颓靡的风气可见一斑。 

　　蔡元培从进入校门的鞠躬开始，决心要给中国一个全新的北京大学。他在就职演说中说：“诸位来北大求学必有一定宗旨，要求宗旨正大，必先知大学性质，我以为大学者研究高深学问者也，学生当以研究学术为天职，不当以大学为升官发财之阶梯。” 蔡元培认为，对学校的改革，第一要改革的是学生的观念，而现代教育发展最根本的精神，尤其是学术自由，它首先是要容纳一大批各个学科的大师级的学者，让他们都能自由发展。 

　　当时，陈独秀在上海创办的《新青年》在全国范围内掀起了一场以“启蒙和救亡”为主的新文化运动。蔡元培认定陈独秀可以成为青年的导师。蔡元培就任北大校长后的第一件事就是三顾茅庐，请陈独秀担任北大教授。继陈独秀之后，蔡元培又聘请了李大钊，鲁迅，钱玄同等人。在聘用新人的同时，一些不学无术的教员纷纷被解聘。 

　　如果有人能够复制1917年到1919年北京大学，你一定会发现这样的怪现象：教室的这边，目空一切的国学大师黄侃大谈魏晋文学；那边，新文化运动的“急先锋”钱玄同极力倡导白话文。黄侃在课堂上大骂钱玄同的观点荒谬不合古训，而在对面教室讲课的钱玄同毫不在乎照讲我的现代白话。 

　　一时间，北大校园里自由主义、马克思主义等各种主义层出不穷，国学、哲学、政治学等各种学说风起云涌，《新青年》《新潮》《国故》等或激进或保守的刊物百家争鸣。 

　　北大有宽容之心，蔡元培有将将之才。北大怪人——辜鸿铭曾说：“中国只有两个好人，我一个蔡元培一个。”蔡元培辞去北大校长时，辜鸿铭说，中国不能没有皇帝，北大不能没有蔡校长。英年早逝的国学狂人黄侃说：“我和蔡元培志不同道不合，但如果蔡元培走了，我也不能留，因为全中国没有人能够用我。” 

　　兼容并包一方面意味着各种思想流派的并包，同时也意味着所有学者都应该得到尊重，这就有助于学生在比较中吸收，教育民主和教育平等的这样一个思想在北大得到了切实的体现。 

　　蔡元培在北大短短两年的改革，就彻底改变了北大的面貌，新派知识分子在北大越聚越多，新文化运动规模也越来越大。后人在书写蔡元培的传记时，常常这样评价蔡元培：“他是新文化运动之父，他通过改变一所大学进而改变了一个民族！” 

　　1919年在巴黎和会上，列强们拒绝了战胜国之一的中国的合理要求，将战败的德国在山东攫取的利益转给日本。消息传回国内，在新文化运动中启蒙的中国青年人愤怒了。一场爱国运动就此拉开序幕。 

　　1919年，5月4日，星期天，北京。天气，晴，下午和晚大风一阵后小雨。这一天诞生了一件震动中国达半个世纪之久的事件——五四运动。 

　　五四运动后，北洋政府扬言解散北大。为了保全北大，保护学生，蔡元培愤而辞职，再次离开北京。 

　　蔡元培一生办学，种下读书爱国爱民和革命的种子。中国知识分子从官场走向学术殿堂，从庙堂走向民间，正是蔡元培在北大开风气之先。 

　　蔡元培时期，北大有条不成文的规定，允许校外生自由出入，旁听这个最高学府的课程。当时，一位北京大学图书馆助理员常常跑去聆听陈独秀、李大钊等人讲授马克思主义。后来，他成为新中国的第一任领导人，他就是毛泽东。 

　　1940年3月5日，蔡元培在香港病逝，终年72岁。国民党总裁蒋中正在陪都重庆主持公祭；共产党则在延安举行各界追悼大会，中共领袖毛泽东发唁电：“孑民先生，学界泰斗，人世楷模。”一位贫病交加的读书人，为什么受到国共两党共同的尊崇？ 

也许从美国著名学者杜威对蔡元培的一段评价中可以找到答案。杜威说，在世界各国的大学校长中,能领导一所大学对一个民族,一个时代起到转折作用的,除了蔡元培以外,找不出第二个人。 
（摘编自邹志伟《新文化运动之父----蔡元培》，有删改）

   相关链接：蔡元培(1868---1940),字孑民，浙江绍兴人，近代教育家，近代民族学研究的先驱，中华民族首任教育总长。任北京大学校长，革新北大 ，开“学术”与“自由”之风。
（1）下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（   ）（5分）

A.尽管曾担任相当于二品高官的中华民国教育局长，蔡元培面对在校门口排好队、向他行礼的校工们仍然脱帽鞠躬，这是他“平等”治校思想的体现。

B．蔡元培从改革学生的观念入手改革北大，他提出，学生要抱有正大的宗旨，以研究学术为天职，追求学术自由，而不应该把读大学作为升官发财之捷径。

C.入主北京大学之后，蔡元培解聘了一批不学无术的教员，同时求贤若渴，三顾茅庐，聘请陈独秀、李大钊、鲁迅、钱玄同等人。一时间，北大人才济济。

D.蔡元培所作的贡献是世界各国的小学校长难以比肩的；同时，蔡元培还富有自我牺牲精神，为了保全北大和保护学生，他愤而辞职，离开了北京。

E.蔡元培既是近代民族学研究的先驱，又是近代教育家。担任北大校长期间，他致力于改革北大的旧弊、树立北大新风，对新文化运动、五四运动都产生了重大影响。

（2）文中说蔡元培“决心要给中国一个全新的北京大学“，蔡元培担任校长后的北京大学新在何处？请结合材料简要概括。（6分）

答：                                                                          （3）文中写了几件事情来体现蔡元培深受人们推崇？（6分）

答：                                                                            
（4）蔡元培被后人称为“新文化运动之父“，他的贡献表现在哪些方面？请结合材料谈谈你的看法。（8分）
答：                                                                            

四、语言文字运用（20分）

12.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（  ）（3分）

A.秋雨绵绵，令人感伤。但一场秋雨过后，光风月霁，我们也能发现令人心旷神怡的景象。

B.有德之人为官，虽然清贫，但活得坦坦荡荡，没有水落石出之虑，也没有半夜敲门之惊。

C.小李一个月来宵衣旰食，争分夺秒，查阅了大量的文献资料，最终他顺利通过了博士论文答辩。

D.随着商业中心的外移，这条商业街显然没落了，昔日店家车水马龙的盛况已不复再有。

13.下列各句中，没有语病的一句是（  ）（3分）

A. 意大利研究人员发现，我们患感冒时有助于止痛药，不但会让我们传播更多病毒，而且会使治疗时间更长，无助于康复。

 B.作为一种极为重要的文化载体，电影应当承载民族精神为使命，成为人们学习和传播民族文化和社会核心价值观的重要平台。

C. 我国喜剧大师梁左的唯一一部文集《笑忘书》收录了其众亲友撰写的文章，读者可从这些文章中读懂一代喜剧大师的悲喜人生。

D.在9月3日举行的首次胜利日大阅兵中，共有18型183架飞机组成的10个空中梯队参阅，规模和机型数量之多都创造历史之最。

14.填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一项是（  ）（3分）

中国文化“走出去“是大势所趋、历史的必然。我国的文化“走出去”，要更多地展示我国的现实情况，展示我国各族人民的当代精神风貌。                                因此，我国文化“走出去”应在传统文化的基础上，让世界认识一个真实的中国，一个当代的中国，一个发展中的国家。
A.中国当代社会总遭到外国人的误解，但中国结、武术等中国传统符号却走出去了。

B.中国文化走出去的是中国结、武术等中国传统符号，但中国当代社会却总遭到外国人的误解。

C.外国人对中国当代社会存在误解，记住的却是中国结、武术等中国传统符号。

D.外国人更多记住的是中国结、武术等中国传统符号，对中国当代社会却存在误解。

15.根据语境填写恰当的词语，要求文意连贯、词语典雅。（5分）

9月6日，2015女排世界杯落下帷幕，中国女排力克日本队夺冠。中国队夺冠，既可说中国队①                    ，又可说中②                   ，还可说中国队③                 。而日本队失利，既可说日本队④                   ，又可说日本队⑤                   。

答：①          ②            ③            ④            ⑤             

16.网络上流行将不同的年龄段群体称为“XX后”，下面是某调查机构对“70后”“80后”“90后”不同特点的总结，请你概括该表所反映的“90后”这一特定群体的特征，要求准确客观，语言得体，60字以内。（6分）
	“70后”
	     “80后”
	      “90后”

	基本都是工作狂；我们有存款；结交有背景有地位的人；读书是为了找个好工作，赚很多钱；K歌时只会唱《2002年的第一场雪》，然后拼命拉着你喝酒，不让你唱；谈论的话题除了工作就是股票；吃饭时喜欢坐在上级旁边。
	拒绝加班；我们负责；结交志趣相同的人；读书是为了增长本领；“麦霸”一般都是“90后”；话题更多，有英超、魔兽；最好别坐在上级旁边，那才无拘无束。
	拒绝上班；

我们有老爸；

结交有文身的帅哥、靓妹；

厌倦读书；

不只会唱，还会跳；

话题是QQ、微信；

我就是老板。


“90后”这一特定群体的特征：                                             

五、写作（60分）
17.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
家长为了给参加高考的孩子一个宁静的环境，把池塘里的青蛙都毒死了；南京百民家长高考期间搭“人墙”，与路人发生冲突；为了让孩子安心复习并参加高考，母亲隐瞒孩子父亲去世的消息直至高考结束；……

对这类现象，你怎么看？请写一篇文章，表明你的态度，阐述你的看法。

要求：综合材料内容及含意，选好角度，确定立意，明确文体，自拟题目；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

广丰一中2015----2016学年第一学期高二语文期末考试B卷参考答案

1． 现代文阅读(9分)

1.C(形成不同的风格，不止于技术因素，原文说“风格不同的最大因素，依然是技术”)

2.D（强加因果）

3.D（“关系不大”，原文是“根本无关”，内容相反）

二．古代诗文阅读（36分）

4.C(“率职”应解释为“奉行职事)

5.B

6.C(并不赞同王恂的做法)

7.（1）不久，征召为尚书左仆射，掌管吏部。山简想让朝臣各自举荐所了解的人，以此来广开得到人才之路。(“征” “领” “所知”各1分，句意2分)（5分）                                                        
(2)山简派督护王万率军队救援，军队驻扎在涅阳，被宛城的叛贼王如击败，于是环城自守。（“次”“为所”“婴”各1分，句意2分）（5分）
【参考译文】山简字季伦。性情温文尔雅，有父亲的风度，年龄二十多岁，山涛不了解他。山简叹息说：“我快三十岁了，而不被家父了解！”后来与谯国人嵇绍、沛郡人刘谟、弘农人杨都有名望。起初任太子舍人，多次升官任太子庶子、黄门郎，出任为青州刺史。

山简想让朝廷大臣各自推举自己所了解的人，以此广求人才。上疏说：“我认为自古以来的兴衰，在于用人；如果得到了适当的人才，就能治理好国家。《尚书》言：‘知人善任，帝王所难。’唐虞的兴盛，是有好的辅佐大臣；周室的兴隆，是因为人才济济。秦汉以来，教化逐渐衰败。到了后汉，女主临朝，尊贵的官位，出自左右幸臣，这是乱的开始。因此郭泰、许劭一类人，在民间发表高论；陈蕃、李固一类人，在朝廷坚守忠节。这样君臣的名节，古今遗留下来的典章，得以流传。世祖武皇帝应天顺人，接受魏的禅让，泰始之初，日理万机，佐佐之臣，都能奉行职事。当时黄门侍郎王恂、庾纯开始在太极东堂听政，评议尚书奏报，一般是议论刑法，不议论选举。我认为这是不先弄清难事，而弄清容易的事。陛下刚开始治理天下，人心欲竭尽忠诚，每当在听政的日子里，命令公卿大臣先议论选举，各自说出自己所见的后辈英才、乡邑中出众者、有才能可以任用的人，把名字都奏报上来，主事的人根据缺员情况优先叙用。这是授人官职，与众人共同决定的办法。”朝廷依从他。

永嘉三年，出任征南将军。那时四方作乱，天下分裂，君威不振，朝野危惧。山简整天悠闲自得，沉迷于饮酒。习氏，是荆地的豪族，有优美的园林水池，山简每逢出外娱乐游玩，大多去池上，设酒喝醉，命名水池为高阳池。

当时刘聪入侵，京师受到威胁。山简遣督护王万率军队去解救，屯兵涅阳，被宛城敌人王如所破，于是跑到婴城自守。，山简迁于夏口。招纳流亡，江汉人归附。当时华轶在江州作乱，有人劝山简讨伐他。山简说：“与彦夏是老朋友，我为他惆怅。山简怎能讨伐朋友。为自己捞取功劳呢”他的笃厚就是这样。当时乐府艺人避难，大多跑到沔汉，宴会时，手下人有的劝说奏乐。山简说：“国家颠覆，不能匡正救难，是晋人的罪人，怎能作乐！”由此流涕慷慨，在座的人都感到羞愧。死时六十岁，追赠征南大将军。

8.首联运用比喻的手法表现“春近”：包裹着积雪的山峦像一道银色的屏风，在这冰环雪绕的环境中，溪边的寒梅已经对着镜子般的水面绽放，报告着春天的消息。（3分）

颔联通过拟人手法表现“春近”：东风带来了春近的消息，给万物带来了勃勃生机。（2分）

9.表达了远离官场但又苦无出路、前途渺茫的感慨。（3分）前两联描写了春日将临、生机勃勃的景象，以乐写哀，反衬了感情的悲苦。（3分）
10. (1) 浔阳江头夜送客，枫叶荻花秋瑟瑟
（2）朝菌不知晦朔，蟪蛄不知春秋
（3）学而不思则罔，思而不学则殆
三、实用类文本阅读（（25分）

11.（1）AE    （选E得3分，选A得2分，选B得1分，选C、D不得分。）

（2）①有自由精神，尤其倡导学术自由。②有一大批大师级的学者，为他们提供了自由发展的学术环境。③有民主、平等的教育思想。（每点2分）

（3）①北大怪人辜鸿铭和国学狂人黄侃的高度评价。②后人对蔡元培的高度评价。③国共两党为蔡元培举行高规格的追悼大会，并给予高度评价。④美国学者杜威对蔡元培的高度评价。（1点1分，四点全对6分）

（4）①倡导思想和学术自由，师北大成为新文化运动的摇篮。②使新派知识分子在北大越聚越多，扩大了新文化运动的规模。③使教育民主和平等的思想在北大得到了切实的体现，使知识分子受到熏陶，具有新文化思想。④播下读书爱国爱民和革命的种子，使知识分子从官场走向学术殿堂，从庙堂走向民间，具有参与新文化运动的行动。（每点2分）

四、语言文字运用（20分）

12.A（A“光风霁月”形容雨过天晴时万物明净的景象，也比喻开阔的胸襟和心地；使用恰当；B“水落石出”比喻事情的真相完全暴露；句中应用“东窗事发”。C“宵衣旰食”形容勤于政务；句中应用“夙兴夜寐”。D“车水马龙”形容车马和车辆很多，来往不绝；句中应用“门庭若市”）

13.C（A语序不当；B句式杂糅；D搭配不当）

14.B

15.示例：折桂   问鼎  夺魁   折戟   败北  （一空1分，共5分）

16.示例：充分追求时尚，热衷于网络生活，聪明多才，爱好广泛，比较注重自我，同时也存在经济上不够独立、学习焦虑、好逸恶劳等不足。（6分）
 五、（60分）

17.参照高考作文评分标准。





















































































