河南省洛阳市2016-2017学年高二上学期期末考试

第I卷 阅读题

―、现代文阅读(35分）

(一)论述类文本阅读(9分，每小题3分） 

阅读下面的文字，完成1?3题。

    人与自然的关系不独表现在物质方面，更表现在精神方面的复杂关联。除了自然界种种物象变化对人心的影响之外，人的现实处境和主体心态也会导致其对自然有不同理解和表现。梁启超在《饮冰室文集》中说同一月夜也，球筵羽筋，清歌妙舞，绣帘半开，素手相携，则有余乐；劳人思妇，对影独坐，促织鸣壁，楓叶绕船，则有余悲。”在不同的人眼中，自然的面貌原本就是不同的，给人的感触也不一样。人与自然的关系呈现出两种形态：一方面，自然摇荡着人的性灵，使人产生或悲或喜之情；另一方面，人将悲喜之情转移；投射到本无情感知觉的自然物上，使其具备了与人同一的感情色彩，从而在自然施与人巨 ? 大影响的同时，人也以自我的情志改变着自然物在人们心中的面貌。

    对这种人与自然之间奇妙的生命共感现象，西方人类学家弗雷泽认为：自然变化、草木荣枯使古人看到自己的影子，觉察到自己的生命，并联想到万物与人的生死。因此，在古人的诗文中，纯粹的自然现象是没有的，流动的水，吹过的风，开落的花，都与人自己的命运休戚相关。

    生命的共感帮助我们理解了自然物与人的生理心理之间的密切关系，却难以解释为什么有的自然物可以引起人的快感，有的则引起人的悲感。这就需要探讨自然与人之间异构与同质的问题。

 异构，指二者之间有不同的结构形式;同质，指两种物质之间本质的相同。前者将两种物体区别开来，后者则将两种物体联系在一起。人类和自然，无论形式差异多大，都遵循生命的规律，如生老病死、兴衰荣枯。只是作为高等动物的人具有更强烈的心理感受和情感介入，因此自然界的各种变化所具有的特定精神内涵，都是人赋予它的。但久而久之，这种内涵脱离了人的主观赋予而内化为物的客观属性了。比如，人愤怒的时候就像江海中翻滚的波涛，于是有人便赋予波涛以愤怒的含义;在悲伤的时候泪如雨下，于是有人便赋予雨以悲伤的含义。可是随着这些含义日趋固定，当后人写“峰峦如聚，波涛如怒” 时，写“泪飞顿作倾盆雨”时，谁还会为这些自然物的原初含义而大动脑筋？在人们看来，这些自然物所包含的愤怒、悲伤、愉悦等含义似乎是它们与生俱来的。

    自然物之所以能表现人的心理情感，除了人赋予它以意义之外，它本身必定也具有能够使人赋予这种意义的某种特质。这种特质，被西方美学家鲁道夫•阿恩海姆称为“力的结构”。由于人的情感也受着形式不同但实质一样的力的结构的制约，所以，人便自然地从外部事物中观察并提取与自己心理情感相一致的内在意义，从而将该事物作为表现自己某方面的情感的特定载体。

    由此可见，人们观察自然并借以表现自我情感，是一种主客观相互包容、渗透、影响的活动。这个活动中人的心理情感的作用会得到强化，但自然的物性特征也不可忽略。

(摘编自尚永亮《人与自然的生命共感与异构同质》）

1.下列各项中，其情境不能体现原文所说人与自然之间“生命共感”的一项是(3分）

A.《一剪梅》中，独居的李淸照看到荷花渐渐凋谢，感觉竹席凉意袭人，于是强打精神驾舟出游，却无心赏景，只是遥望远空，期待鸿雁飞过。

B.《林教头风雪山神庙》中，接管草料场的林冲看到彤云密布，朔风渐起，大雪纷纷扬扬，感觉身上寒冷，冬夜难挨，便挑起酒葫芦出外买酒。

C.《归去来兮辞》中，陶渊明辞官归家，端起酒杯自斟自饮，看到院子里的松树傲然挺立，菊花灿然怒放，他感觉到心中涌出一种久违的快乐。

D.《长恨歌》中，唐明皇从蜀地回到长安，看到宫苑内荒草遍生，落叶满阶，夜晚萤火明灭，白露凝霜，曾经春宵苦短不早朝的他，彻夜无眠。 ..

2.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是(3分）

A.在人与自然的密切关系中，自然界的种种物象变化对人心施加着一定的影响，而人也以自我的情志改变着自然物在人们心中的面貌。

B.“峰恋如舉，波涛如怒”体现着人与自然的生命共感现象，也体现着自然与人异构与同质的问题，它是主客观相互包容、渗透、影响的活动。

C.自然界的各种变化所具有的特定精神内涵是人赋予它们的，但是时间久了，这些特定的精神内涵就成了这些自然物天生固有的属性了。

D.要让某个自然物表现人的某种心理情感，除了人赋予它以意义之外，这个自然物本身也必须具有熊够使人赋予其这种意义的某种特质。

3.根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是(3分）

A.《饮冰室文集》中“同一月夜也……，”这段话，说明了人与自然关系的两种形态：自然摇荡着人的性灵，人也会将悲喜之情转移、投射到自然上。

B.自然界的事物本来是无知觉无情感的，人却可以将自己的悲喜之情转移、投射到自然物上，使其具备与人同一的感情色彩，从而成为艺术形象。

C.人与自然既存在异构关系，又存在同质关系，没有前者人与自然就不可区分，没有后者人与自然的联系将很难建立，人们就不会将情感投射到自然物上。

D.当人有了某种情感，他观察外部事物时又恰恰提取到与自己心理情感相一致的内在意义，于是该事物就成为他表现自己某方面情感的特定载体。

(二)阅读下面文字，完成4?6题。（12分）

胡同里走出的“中国的脊梁”——梁漱溟

    安福胡同，梁漱溟先生的摇篮。

    一生放言无忌的梁漱溟先生，生长在一个清朝末年的民主家庭。父亲梁济对儿子完全是宽放的，从不干涉他的思想、行为。“父亲对我信任且放任，是由于我少年时一些思想行径很合父意，很邀嘉赏而来。例如我极关心国家大局，爱读《三名臣书牍》、《三星使书牍》等书籍，写日记，勉励自己。”

在教育孩子这一点上，梁济很有些西方化味道，不让其读四书五经之类矽古书，在读过《三字经》后，便让他读传播世界新知识的《地球韵言》。这在当时是一破例的事。

    彭翼仲先生办报，经营蚀本，债台高筑，几乎自缢。父亲梁济慷慨解囊，拯救朋友于危难。儿子梁漱溟年龄虽小，却能见其大者见出当时艰难情形和他们做事动机之纯洁伟大。他们一心要开发民智，改良社会。这是由积年对社会腐敗之不满，又加上庚子亲见全国上下愚蠢迷信不知世界大势，几乎招取亡国大祸所激动的。”“大约从十岁开始，父亲和彭公的人格感召，使我幼稚的心灵隐然萌露对社会、对国家的责任感，而鄙视那般世 俗谋衣食求利祿的‘自了汉’生活。”

    地安门中学，梁漱溟先生的母校。

    1906年夏天，13岁的梁漱溟考入顺天中学堂。他在这里度过了美妙、充实的5年半的读书时光。

    韶华壮志，书生意气。梁先生在国文课上，总喜欢做翻案文幸，不肯落入俗套。一王姓老师年逾古稀，对其恼恨之余批语道:“好恶拂人之性，灾必逮夫身。”但亦有一范姓老师对他赏识有加，曰：“语不惊人死不休。”

关于中学时期的自学，梁先生深有体味学问必经自己求得来者，方才切实受用。” “到十四岁以后，我胸中渐渐自有思想见解，或发于言论，或见之行事。先父认为好的，便明示或暗示鼓励，他不同意的，让我晓得他不同意而止，却从不干涉十七八岁时，有些关系颇大之事，他仍然不加干涉，而听我去。就在他不干涉之中，成就了我的自学。”梁漱溟先生认为，“自学的根本，是一片向上心。所谓自学就是一个人整个生命的向上自强，要紧在生活中有自觉。有智慧识见发出来，就是生命向上自强之软验，就是善学。因此，一个人必须力争上游，倾所谓一片向上心，大抵在当时便是如此。向上心驱使我在两个问题上追求不已：一是人生问题，二是社会问题（即中国问题）。”

也许人们难以预料，为了研究、解答以上这两个问题，梁先生所用的自学资料，不是图书馆诸多名家的皇皇巨著，竟然是社会上热门的维新派报纸。“无论在人生问题上或在中国问题上，我在当时已能取得住在北中国内地的人所能有的最好的自学资料。我拥有梁任公先生主编的《新民丛报》《新小说》《国风报》和《民立报》等。这都是当时内地一个寻常中学生所不能有的丰富资料。”

    西海西沿2号，梁漱溪先生的旧居遗址。

    垂柳、碧波、山石、小桥，叠加成画，一片祥和。秋天的阳光如同那成熟的智慧，并不刺 人眼目，和煦、熨帖地照在身上，冷暖适中。

    正是在这里，父亲梁济于1918年投湖自尽前几天，曾问过只有25岁的儿子漱溪这个世界会好吗？”梁漱溟先生回答父亲：“我信任世界是一天一天往好里去的。”

    父亲梁济在60岁生日前写下《敬告世人书》后投积水潭自尽。遗言国性不存，国将不国。必自我一人殉之，而后让国人共知国性乃立国之必要……我之死，非仅眷恋旧也，并将嗓起新也。”他更从父亲的言传身教中，懂得了国事大于家事、国家命运重于个人生命的人生道理。

    人们很难想象，袢然失去挚爱的父亲，梁漱溟先生是怎样平复内心伤痛的。就在父亲沉湖一年之后，他开始写作为其奠定学者地位的《东西文化及其哲学》一书。如果说今曰中国不少学人对中国传统文化怀有自信，持有自尊，倡导自强，那一点儿不奇怪。但是，生逢乱世，饱经扰攘，在国家积弱、民不聊生的悲惨境况下，却仍然坚信中华文化伟力无穷者，乃思想家、哲学家、教育家梁漱溟先生是也！

    相关链接：

    梁漱溟(1893—1988)，现代著名思想家，哲学家，教育家，现代新儒家的早期代表人物之一，社会活动家，爱国民主人士，同时他还是一位社会改造实践家，对推动乡村建设不遗余力。梁漱溟在二十世纪中国思想史和哲学史上有着重要的地位，有“中国最后一位大儒”之称。（维基百科）

4.下列说法，不正确的一项是(3分）

A.梁漱溟的父亲在家庭教育方面，否定中国传统教育，践行西方教育方法，不让孩子们读四书五经之类的古书。

B.安福胡同、地安门中学、西海西沿2号，这一个个地方勾勒出梁漱溟先生的生命轨迹，从这里我们也看出了一代大师的成长。

C.梁漱漠先生的父亲梁济亲历清末.、民国时期的动荡，在60岁生日前写下《敬告世人书》后，带着对旧世界的眷恋和唤醒新世界的理想投积水潭自尽。D.父亲梁济以身殉国，舍生取义，其言传身教使儿子懂得国家命运重于个人命运的道理，他也可以称得上是“中国的脊梁”。

5.梁漱滨先生的人生成长中，父亲对他有哪些影响？请简要概括。（4分）

6.梁漱滨先生能终成一代大师、“中国的脊梁”，与他自身的哪些因素密切相关？请结合文本谈谈你的理解。（5分）

(三)文学类文本阅读(14分）

阅读下面的文字，完成7?9题。

洗澡

王安忆

    行李房前的马路上没有一棵树，太阳就这样直晒下来。他已经将几大包书捆上了自行车，自车再也动不了了。那小伙子早已注意他了，很有信心地骑在他的黄鱼车上。他徒劳地推了推车，车却要倒，扶也扶不住。小伙子朝前骑了半步，又朝后退了半步，然后说师傅要去哪里？ ”他看了那人一眼，停了一下，才说静安寺。”小伙子就说十五块钱。”他说十块钱。”小伙子又说十二块钱。”他要再争，这时候，知了忽然鸣了起来，马路对面原来有一株树，树影团团的。他泄了气似的，浑身没劲。小伙子跃下黄鱼车，三五下解开了绳子，将书两包两包地搬上了黄鱼车。然后，他们就上路了。

     路上，小伙子问他:“你家住在静安寺？ ”他说：“是。小伙子又问：“你家有浴缸吗? ”他警觉起来，心想这人是不是要在他家洗澡？便含含糊糊地说嗯。”小伙子铗着问：“你是在哪里上班?”“机关。”“那你们单位里有浴缸吗? ”小伙子再问。他说有是有，不过……” 他也想含糊过去，可是小伙子看着他，等待下文，他只得说下去：“不过，那浴缸基本没人洗，太大了，需要很多热水。”

   路两边的树很稀疏。太阳烤着他俩的背，他俩的汗衫都湿了。从货站到静安寺，几乎斜穿了整个上海。他很渴，可是心想:如要喝汽水，要不要给他买呢？想到这里，就打消了念头。

    小伙子又问道你每天在家还是在单位洗澡呢?，，他先说“在家”，可一想这人也许是想在他家洗澡，就改口说“单位”。这时又想起'自己刚说过单位浴缸没人用，就又补了句：“看情况而定。”那人接着问：“你家的浴缸大还是小？”他不得已地说：“很小。”“怎样小？” “像我这样的人坐在里面要蜂着腿。”“那你就要把水放满，泡在里边;或者就站在里面，用脸盆盛水往身上泼，反倒比较省水。”“是的。”他答应道，心里却动了 一下，望了一眼那人汗淋淋的身子，想：其实让他洗个澡也没什么。可是想到女人说过“厨房可以合用，洗澡间却不能合用”的一些道理，就没再想下去。这时已到了市区，两边的梧桐树高大而茂密，知了懒洋洋地叫着。风吹在热汗淋淋的身上，很凉爽。他渴得非常厉害，他已经决定去买两瓶汽水，他一瓶，那人一瓶。可是路边却没有冷饮店。

    “我兄弟厂里，天天有澡洗。”小伙子告诉他。他想问问小伙子有没有工作，有的话是在哪里。可他懒得说话，正午的太阳将他烤干了。望了望眼前明晃晃的一条马路，他不知到了哪里。他想，买两瓶汽水是刻不容缓了。那人也像是渴了，不再多话，只是埋头蹬车，车链条吱吱地响。他们默默地骑了一段。他终于看见了一个冷饮店，冰箱轰隆隆地开着。 他看到冷饮店，便认出了路，知道不远了，就想：忍一忍吧，很快到家了。为了鼓舞那人，他说快到了，再过一条马路，就有条弄堂，穿过去就是。”小伙子振作了一下，然后说这样的天气，你一般洗热水揉，还是冷水澡?”他支支吾吾的，小伙子又说冷永澡洗的时候舒服，热水澡洗过以后舒服。不过，我一般洗冷水澡就行了。”他心皇一跳，心想这人是真要在他家洗澡了。洗就洗吧，然而  

女人关于浴缸文明的教导又响起在耳边，就没搭话。

    到家了，小伙子帮他把书搬上二楼。他付了钱，又从冰箱里倒了自制的橘子水给小伙子喝。小伙子很好奇地打量他的房间，这是两间一套的新公房，然后说:“你洗澡好了，我喝了汽水就走。”这一回，他差一点要说“你洗个澡吧”，可最终还是把话咽了回去。那人坐了一会几，喝完了橘子水，又问了些关于他家和单位的问题，就起身告辞了，出门后说你可以洗澡了。”

(有删改） 

7.下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是(4分）  

A.骑黄鱼车的小伙子虽然早已发现了生意，但他骑车迎上前时，却又后退了半步，表明他较有礼貌，也有些害羞。

B.如果“女人”没说过浴缸文明的那些道理，小说的主人公“他”就不会为是否让那小伙子洗澡的问题如此犹豫：

C.文中使用的“黄鱼车”、“弄堂”等字眼所体现出来的地域色彩，有助于读者理解小说中的人物形象和主题思想。

本文以写实的笔法，在貌似琐碎的叙述中，塑造了两个不同身份的人物形象传达出了作者褒贬分明的思想情感。

E.通过大量的人物对话和细致的心理描写，呈现主人公曲折微妙、复杂多变的内心活动，这是本文最突出的手法。

8.小说多次写到“太阳”、“树”和“知了”等，这样写有哪些作用？请概括说明。（4分）

9.小说主人公“他”是一个什么样的形象？请简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读(35分）

(一)文言文阅读(19分）

阅读下面的文言文，完成10?13题。

    韦贯之，名纯，避宪宗讳，遂以字行。少举迸士。德宗末年，人有以贯之名荐于京兆尹李实者，实举笏示所记曰：“此其姓名也，与我同里，素闻其贤，愿识之而进于上。”说者喜，骤以其语告于贯之，且曰：“子今日诣实而明日受贺矣。”贯之唯唯，数岁终不往，然是后竟不迁。永贞中，始除监察御史。上书举季弟纹自代，时议不以为私。转右补阙，而纹代为监察御史。

    讨吴元济也，贯之请释镇州，专力淮西，且言：“陛下岂不知建中事乎？始于蔡急而魏应也，德宗引天下兵诛之，物力殚屈，故朱泚乘以为乱。此非它，速于扑灭也。今陛下独不能少忍，俟蔡平而诛锒邪？”时帝业已讨镇，不从。终之，蔡平，镇乃服。初，讨蔡，以韩弘为都统，又诏乌重胤、李光颜合兵以进。贯之以为诸将四面讨贼，各锐进取，今若置都统，又令二帅连营，则各持重养威，未可以岁月下也。亦不从。后四年乃克蔡，皆如贯之策云。

   元和元年，宰相杜佑子从郁为左补阙，贯之持不可，寻降为左拾遗。复奏率、虽品不同，皆是谏官。父为宰相，子为谏官，若政有得失，不可使子论父。”改为秘书丞。新罗人金忠义以机巧进，至少府监，荫其子为两馆生。贯之持其籍不与，曰：“工商之子，不当仕。” 忠义以艺通权幸为请者非一贯之持之愈坚既而疏陈忠义不宜污朝籍词理恳切竟罢去之。有张宿者，有口辩，得幸于宪宗，擢为左补阙。将使淄青，宰臣裴度欲为请章服。贯之曰：“此人得幸，何要假其恩宠耶？”其事遂寝。宿深衔之，卒为所构，诞以朋党，罢为吏部侍郎。不涉旬，出贯之为湖南观察使。穆宗立，即拜河南尹，以工部尚书召。未行，卒，年六十二，诏赠尚书右仆射，谥曰贞。

  (据《旧唐书》《新唐书》，有删改）

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分）

A.忠义以艺通/权幸为请者非一/贯之持之愈坚/既而疏陈忠义不宜污朝籍/词理恳切/竟罢去之

B.忠义以艺通权幸/为请者非一/贯之持之愈坚/既而疏陈忠义不宜污/朝籍词理恳 切/竟罢去之

C.忠义以艺通权幸/为请者非一/贯之持之愈坚/既而疏陈忠义不宜污朝籍/词理恳切/竟罢去之

D.忠义以艺通/权幸为请者非一/贯之持之愈坚/既而疏陈忠义不宜污/朝籍词理恳 切/竟罢去之

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分）

A.避讳是中国封建社会特有的语言禁忌现象。韦贯之，名纯，因避唐宪宗李纯讳，别人只能用字称呼他，只有自己才可以用名来称呼自己。

B.补阙、拾遗，唐代谏官名。武则天垂拱元年置补阐;拾遗，分属门下省、中书省，同掌讽谏、荐举。补阙位从七品上，拾遗位从八品上。

C.工商指手工业者和商人，为巩固统治，中国历代政权多采取抑制工商业者的政策，工商业者不可与朝贤君子比肩而立，更不可超授官秩。

D.对已死的官员，古代皇帝可依据其生前功绩赠官、赠谥。“尚书右仆射”是韦贯之死后皇帝赐赠的官职，“贞”是韦贯之死后被赠的谥号。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分）

A.韦贯之耿直正派，不阿权贵。有人把他推荐给京兆尹李实，李实表示愿意结识他并把他推荐给皇上。韦贯之却几年没有去拜访李实.失去了通过李实推荐而升迁的机会。

B.韦贲之洞察形势，料事如神。讨伐吴元济之时，他建议先放下镇州，全力对付淮西;不赞成设置都统的同时又令二帅连营，这些宪宗都没采纳。事后证明韦贯之是正确的。

C.韦贯之秉持公心，坚持原则。曾上书推荐弟弟韦缠代替自己做监察御史，时人并不认为他偏私，宋相儿子杜从郁做补阙，韦贯之却两次上奏反对，致使杜从郁被降职为秘书丞。

D.韦贯之为官敢言，坚守正义。皇帝宠臣张宿出便外地，宰相裴度为他请求章服，韦贯之严词坚决反对。因此事得罪了做谏官的张宿，张宿后来“诬以朋党”报复韦贯之。

13.把下面的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1)其事遂寝。宿深衔之，卒为所构，诬以朋党，罢为吏部侍郎。

(2)岂得之难而失之易欤？抑本其成败之迹，而皆自于人欤？

 (二)古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首宋诗，完成14?15题。

小孤山①

谢枋得②

人言此是海门关，海眼③无涯骇众观。

天地偶然留砥柱，江山有此障狂澜。

坚如猛士敌场立，危似孤臣末世难。

明日登峰须造极，渺观宇宙我心宽。

【注】①小孤山：位于安徽宿松县城南65公里的长江之中，四无依傍，地势险要，是南宋军事要地，②谢枋得:宋弋阳(今属江西)人，以忠义自任，曾率军抗元。兵败后隐居福建一带，后被元人胁迫至燕京，绝食而死。③海眼:急流遇阻所形成的大漩涡。

14.下列对这首诗歌思想内容与艺术特色的分析和鉴赏，不恰当的两项是(5分）

A.诗题“小孤山”，既交代了作诗的地点，也显示诗人是面对小孤山，触景生情，有感而作。

B.首联欲扬先抑，从“海门关’’的称谓和“海眼”的巨大可怖写起，衬托下文对小孤山的赞扬。

C.诗人视小孤山为天地间的砥柱、战场上的猛士，寄寓了自己要力挽狂澜、坚决抗敌的心志。 

D.尾联与杜甫“会当凌绝顶,一览众山小”诗句中表现的命途多舛仍心怀天下的情怀异曲同工。

E.全诗押平声韵，韵字的开口度大，利于表现慷慨昂扬之情,与诗歌的思想内容契合一致。

15.请简要分析“危似孤臣末世难”中“孤”字的妙处„ (6分)

(三)名篇名句默写(5分）

16.补写出下列句子中的空缺部分。（5分.每小题1分）

(1)杜甫《蜀相》中“     ，          ”两句，高度概括了诸葛亮一生的功业和鞠躬尽瘁的精神。

(2)《梦游天姥吟留别》中“        ”一句突出表现了李白保持自薄、桀鸯不驯的性格。

(3) 杜牧在《阿房宫赋》中通过“       ，          ”两句，痛切地慨叹，人们不能够吸取历史教训，致使悲剧不断重演。

第II卷   表达题

三、语言文字运用（20分）

17.下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是(3分）

①韩愈的《祭十二郎文》结合家庭、身世和生活琐事，反复抒写悼念亡隹的悲痛，于叙事中见呜咽梗塞之情，长歌当哭，动人哀感。

②《项羽本纪》中垓下之战一节末路英雄項羽或是鸿叱咤，或是喑呜叱咤，或是仰天悲叹，无不真切生动，合乎他的性格与为人。

③南朝刘义庆的《世说新语》，记载晋代士大支的.言谈轶事，精练含蓄，突永传神，是中国笔记小说的今作俑者，对后代笔记和小品文影响很大。

④庄子用寓言故事来形象地说理,后世的读者从中见仁见智,如《庖丁解牛》，本是为了说明养生之道，后世读者却引申出为人处世创业的诸多道理。

⑤阅读长篇的散文，先通过快读获得整体印象是必要的，若自始至终死抠字句务求甚解，则容易陷入目无全牛、死于言下的境地。

⑥近代以来，文化启蒙运动逐渐高涨，在龚自珍、康有为、梁启超、鲁迅等一代代启蒙思想家、文学家的影响下，人们对封建伦理文化反人性反自由一面的认识越来越豁然开朗。

A.①③⑤ B.①②④ C.②④⑥ D.③⑤⑥

18.下列各句中，没有语病的一句是(3分）

A.我们欣赏《长恨歌》这样的长篇诗歌，要充分认识到其思想意旨的丰富性和情感表现的艺术性，因为这正是其超出一般作品之上和耐人寻味的地方。

B.陶渊明的田园诗，只要在农村生活劳动过的人，无论什么时候读来都是亲切的。王维的山水诗，喜欢游山玩水、热爱大自然的人，读后也无不觉得历历在目，有身临其境之感。

C.有些诗词整篇基调一致，意境浑成优美，很难指出其何句最美，何字最妙；而有一些诗词的意境和韵味，则全靠结尾处的以景言情之句，方显出其言有尽而意无穷。

D.人生跨越安史之乱的杜甫，把个人的遭际和时代的不幸、民众的苦难紧密联系在一起，描绘出时代的面貌和自己内心的悲哀，是变乱时代的伟大诗史。

19.依次填入下列横线上的词语，最恰当的一组是(3分）

人只不过是一根芦苇，是自然界最脆弱的东西，    ①   他是一根能思想的芦苇。用不

着整个宇宙都拿起武器来才能毁灭他，   ②    一口气、一滴水就足以致他死命了。 ③  ， ④  宇宙毁灭了他，人却仍然要比致他于死命的东西高贵得多，  ⑤   他知道自己要死亡，以及宇宙对他所具有的优势，而宇宙对此却是一无所知。  ⑥   ，我们全部的尊严就在于思想。

① ② ③ ④ ⑤ ⑥

A 而且 但是 / 虽然 是因为 所以

B 但 因为 然而 即便 尽管 因此.

C 可 只要 但是 即使 / 总之

D 但 / 然而 纵使 因为 因而

20.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分） 

    年味越来越淡，过年越来越没意思——这是很多人的感受。其实，① ，端午、中秋等传统节日也在日益淡化。对此，很多专家都归咎于物质的改善、城乡的转变和洋节的挤兑。实际上，真正的原因是文化过于“物化”。须知，② ，当灵魂越来越无所依附，节味 就会越来越淡，节日就会式微。然而越是如此，对于国人来说， ③ ，而且需要去其糟粕取其精华地予以传承。

21.请描述下面的中国民间剪纸画，并说明其寓意。要求语意简明，句子通顺，不超过80 个字。（6分）


四、写作(60分）

22.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

    10月26日中午。北京朝阳区。一侔年轻姑娘来到路口，人行道绿灯亮起，所有车都停下等候，姑娘也趁此时穿过马路。突然，一辆奥迪车从后方高速冲出，瞬间撞毁了前方多辆车，并压住了这位过路的姑娘。

    10月17日晚。北京通州。的哥李师傅按照交通规则停在停车线内等待红灯转绿，此时一辆装满石料的大货车为了避让另一辆忽然压实线并线的小轿车向右急转弯，结果发生侧翻，货车连同成吨的巨石正好压在李师傅的车上，李师傅不幸罹难。

    闻此消息，很多人惊呼，还有没有天理，这让守规则的人情何以堪？法律为什么保护不了守规矩的人？这让我们这些守规矩的人如何有规则信？

    的确，这几条新闻让人很不是滋味，沉重，压抑.甚至心碎。但是我们能由此放弃对规则的信仰和坚守吗？我们又需要怎样进行正确地反思呢？请综合以上材料内容及含意作文，体现你的思考，表明你的态度，阐你的理由。 

    要求:选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。
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