2007年下学期高中语文第三册期末测试题（湖南高考题型）

湖南省安乡一中高二语文组
时量：150分钟         分值：150分

一、语言知识及运用（12分，每小题3分）

1、下列词语中加点字的读音正确的一项是   （    ）

  A、一晌 ( shǎng )    立仆 ( bū )     修葺 ( qì )     长歌当哭 ( dàng )

  B、吐哺 ( pǔ )      湮没 ( yān )     瑕疵 (cī)       比肩接踵 ( zhǒng )
  C、勾当 ( gòu )     解剖 ( pōu )     守拙 ( zhuō )    数见不鲜 ( shuò )

  D、秋暝 ( míng )    迸裂 ( bèng )   踯躅 (chí )     逡巡畏义 ( qūn )

2、下列词语中有错别字的一项是       （     ）

  A、菲薄     编纂     桀骜不驯     万姓胪欢     嘻笑怒骂   

  B、骐骥     纶巾     夙兴夜寐     征文启事      戎马一生

  C、凛冽     攒射     直截了当     殒身不恤      自惭形秽

  D、豆蔻     虔诚     暴戾恣睢     啼笑皆非      备尝苦难

3．依次填入下列横线处的词语，恰当的一组是   (     )

（    ）

      那天夜晚，他抱着吉他即兴演唱了几支歌，脸上是         的表情，像孩子那样快乐，像农夫那样淳朴。我         一次感受到，好的男子汉本质上都是农夫，朴实，宁静，沉湎于自己的园地，         那是音乐、绘画         书籍。


A．迷恋    不止    不管    还是
B．陶醉    不只    不管    还是


C．迷恋    不只    如果    或者
D．陶醉    不止    如果    或者

4．下列各句中有语病的一句是   (    )
A、一项新的研究成果显示，动物不但具有独特的性格，而且性格相当复杂．它们性格的复杂性甚至能够与人类的相媲美。
  B、进入21世纪，随着经济全球化进程的加快和知识经济的深入发展，国与国之间的竞争越来越集中到知识和人才方面。
  C、电视的普及，在给现代人带来丰富多彩的视听艺术的同时，也悄然改变着人们在印刷媒介时代所形成的审美趣味和欣赏习惯。
  D、生物入侵就是指那些本来不属于某一生态系统，但通过某种方式被引入到这一生态系统，然后定居、扩散、暴发危害的物种。

5、下列各句中加线词语与俗语使用正确的一项是  （    ）

A 、安乡一中的文化底蕴深厚，办学理念先进，是一所很有品味的学校。学校老师经常教育学生,人家的先进经验虽然要学，但邯郸学步，亦步亦趋，终会丧失自己。

B、强调规范答题好，这其实是在培养认真细心严谨的行为习惯，好作风是“规”出来的，不以规矩，不成方圆。

C、每位同学要善于为自己今后的事业成功搭建平台。平台是什么？是知识。我们从现在起就得要处心积虑地积攒知识。

D、高二的生活也许有些枯燥，也会有些烦恼，但可以不断享受成功的喜悦，还有师生们相濡以沫，可以感受到温情的甜蜜。
二、阅读下面的文字．完成6 ——9题。

从乐器的角度看，一把好的琵琶，声音好当然是第一位的。但怎样的琵琶声音才算好呢？这实在是个用语言和文字难以表述的问题。不过办法总是有的，直接、正面回答不上来，可以间接、侧面回答，最现成而著名的答案是白居易《琵琶行》中的那句“大珠小珠落玉盘”。然而，“珠落玉盘”所发出的压根就不是“乐音”。那么为什么一千多年来，人们不但认可而且还无数次地引用这句话呢？我想它至少说出了琵琶在发音上的两个重要特点：弹拨乐器而具有某些打击乐器的发音效果；声音上要具备珠和玉的美学品质。

我国历来把“珠”和“玉”视为“珍宝”，或者说它们是中国人“美的理想”。在大自然中，很少有接近球形正圆体的天成之物，而“珠”能接近正圆体，这恐怕是珠能引起美感的原因之一，所谓“物以稀为贵”。而“玉”则致密、细腻，是一种“温润而有光泽的美石”，握在手里还有一种沉甸甸的分量感，这里“温”“润”“泽”都带有三点水，这使人联想起悦耳的“乐音”有“水灵灵”的特性。珠与玉都有一种光彩，这光彩粗看并不“耀眼”、“逼人”，但细察则“绚烂之极”，即所谓东方人的含蓄之美。说“在声音上要具备珠与玉的美学品质”，具体地也是笨拙地说，就是声音要具有圆润、饱满、结实、细腻、有分量、有光泽、水灵灵等性质。把一类事物的特性比附到另一类不同的事物上去，或者说把一种感官对象的性质移到另一种感官对象上去，这在修辞学上叫“通感”或“移觉”。例如，用“高”“低”和“明亮”“甘甜”来称呼和形容声音。事实上作为听觉对象的声音，并不具有空间上的高低位置以及视觉对象和味觉对象才有的明亮、甘甜的性质，之所以这样来称呼和形容，就是“通感”的原理在起作用。

用“珠落玉盘”来描述琵琶的声音，浅层是“比喻”以“拟声”，深层是“通感”以“会意”。它不但在制作上，同时也在演奏上为琵琶的基本音质作了“指归”——“珠玉之美”。这话也许反过来说更有力，在中国的民族乐器中，其发音最具珠玉之美的，是琵琶。

其实，单从制作上来要求好的琵琶声音，历来也是有正面、直接而具体的标准的，那就是行话所说的：“尖”，指高音区的发音明亮；“堂”，指低音区的发音洪亮；“松”，指按弹时发音灵敏，余音强而长；“脆”，指发音清脆；“爆”，指发音坚实而有分量。中国传统的琵琶音乐，文曲讲究余韵，武曲注重声势。因丝弦琵琶的丝弦张力小的缘故，也许在“余韵”和“声势”方面往往会感到不足，所以提出了从字面上看有点矫枉过正的五项标准，尤其是那个“尖”字，越来越难以使人认可，故已有人把它改为“亮”了。但对钢弦琵琶而言，这五条标准怕的不是做不到，而是过了头。所以能把“尖、堂、松、脆、爆”这五条标准结合“珠玉之美”这一条来综合考察，对怎样的琵琶声音才算好的理解，应该是有裨益的。

6．下面各项陈述中，最能说明“通感”特征的一项是 （   ）

A．弹拨乐器而具有某些打击乐器的发音效果。

B．玉使人联想起悦耳的“乐音”有“水灵灵”的特性。

C．珠与玉的光彩，有着东方人的含蓄之美。

D．在中国民族乐器中，琵琶最具珠玉之美。

7．下面对“珠落玉盘”用来形容琵琶声能引起美感的原因解释，不当的一项是  (    )
A．珠是接近球形正圆体的天成之物，玉是温润而有光泽的美石。

B．珠和玉的光彩粗看并不“耀眼”、“逼人”，但细察则“绚烂之极”。

C．人们把空间上的高低位置以及视觉对象和味觉对象转移到琵琶声上。

D．浅层是“比喻”以“拟声”，深层是“通感”以“会意”。

8．文章开头说难以正面、直接回答什么样的琵琶声是好的，但最后一段又说历来有正面、直接而具体的标准，下面对此分析正确的一项是     (     )

A．起到先抑后扬的作用，从而强调“五字标准”的长赴。

B．起到以退为进的作用，从而强调“五字标准”的缺陷。

C．起到正反对比的作用，能够说明“五字标准”的优点。

D．起到前后比较的作用，能够说明“五字标准”的局限。

9．根据全文内容，下面说法不恰当的一项是    (     )

A．如果从“乐音”的角度考虑，以“大珠小珠落玉盘”形容琵琶声并不合适。

B．浑圆之珠，温润之玉，光彩绚烂，给人以美感，成为中国人“美的理想”。

C．中国传统的琵琶音乐，文曲讲究余韵，武曲注重声势，故而最具珠玉之美。

D．与丝弦琵琶相比，钢弦琵琶发音更“尖”、更“脆”，余音更长，声势更大。

三、文言文阅读（21分 其中选择题每题3分 翻译题9分 简答题3分）
悠然亭记  (明)  归有光

    余外家世居吴淞江南千墩浦上。表兄淀山公，  自田野登朝，宦游二十馀年，归始僦居县城。嘉靖三十年，定卜于马鞍山之阳、娄水之阴。

    忆余少时尝在外家，盖去县三十里，遥望山颓然如积灰，而烟云杳霭，在有无之间。今公于此山日亲，高楼曲槛，几席户牖常见之。又于屋后构小园，作亭其中，取靖节“悠然见南山”之语以为名。靖节之诗，类非晋、宋雕绘者之所为。而悠然之意，每见于言外，不独一时之所适。而中无留滞，见天壤间物，何往而不自得?余尝以为悠然者实与道俱。谓靖节不知道，不可也。

    公负杰特有为之才，所至官多著声绩，而为妒媢者所不容。然至今朝廷论人才有用者，必推公。公殆未能以忘于世，而公之所以自忘者如此。

    靖节世远，吾无从而问也。吾将从公问所以悠然者。夫“山气日夕佳，飞鸟相与还，此中有真意，欲辨已忘言”，靖节不得而言之，公乌得而言之哉？公行天下，尝登泰山，览邹峄，历嵩、少间，涉两海，入闽、越之陕阻，兹山何啻泰山之礨石?顾所以悠然者，特寄于此!庄子云：“旧国旧都，望之畅然。虽使丘陵、草木之缗，入之者十九，犹之畅然。况见见闻闻者也?”予获侍斯亭，而僭为之记。(选自《明清散文》)

    注释：①僦(jiù)居：租房。②两海：这里指东海与南海。③隩(ào)阻：深险难行之地。④礨(lěi)石：大石。⑤缗(mín)：在这里指杂芜。

10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．盖去县三十里        去：距离、相距  

B．不独一时之所适      适：适意、舒适

C．而中无留滞          中：中间、里面  

D．予获侍斯亭，而僭为之记    僭：谦词，超越本分

11．下列四组句子中，加点词语的意义和用法相同的一组是

A．①旧国旧都，望之畅然        ②又以悲夫古书之不存

B．①取靖节“悠然见南山”之语以为名  ②余以乾隆三十九年十二月

C．①盖去县三十里              ②今已亭亭如盖
D．①又于屋后构小园            ②欲与王为好，会于西河外渑池

12．下列句子，分别编为四组，全都表现淀山公“悠然”的一组是

    ①又于屋后构小园，作亭其中，取靖节“悠然见南山”之语以为名。

    ②所至官，多著声绩。

    ③公于此山日亲，高楼曲槛，几席户牖常见之。

    ④遥望山颓然如积灰，而烟云杳霭，在有无之间。

    ⑤公行天下，尝登泰山，览邹峄。

    ⑥公殆未能以忘于世，而公之所以自忘者如此。

    A．①③⑤      B．②④⑤      C．①③⑥      D．②④⑥

13．作者借写悠然亭记，选取日常生活中的小事，主要是想表达什么意思？

14．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

⑴又于屋后构小园，作亭其中，取靖节“悠然见南山”之语以为名。

⑵公负杰特有为之才，所至官多著声绩，而为妒媢者所不容

⑶靖节不得而言之，公乌得而言之哉？

四、古诗鉴赏与古诗文默写（11分）

15．阅读下面两首唐诗，根据提示，完成赏析。（6分）

	淮上与友人别

郑 谷
扬子江头杨柳春，

杨花愁杀渡江人。
数声风笛离亭晚，

君向潇湘我向秦。
	暮春浐水送别

韩 琮
绿暗红稀出凤城，

暮云楼阁古今情。

行人莫听宫前水，

流尽年光是此声。


这两首诗都是借景抒情的送别诗，作者均为晚唐诗人，但二者所抒思想情感的侧重点不同，表达技巧也各有千秋。

（1）郑诗通过对江头春色、杨花柳丝、离亭宴饯、风笛暮霭等一系列物象的描写，表现出诗人与友人各向天涯的无限愁绪，南北异途的深长思念，乃至漫长旅程中的无边寂寞；而韩诗则                                                                 。（3）

（2）郑诗一、二两句即景抒情，点醒别离，景中寓情，三、四两句正面抒写握别时情景，结句别开生面，“君”“我”对举，“向”字重迭，交待各自行程，更加增添了咏叹的情味；而韩诗                                                                。（3）

16．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

1、                    ，蓝田日暖与玉生烟。

2、                    ，恐美人之迟暮。

3、熊咆龙吟殷岩泉，                   。

4、出师未捷身先死，                   。

  5、呜呼！                  ，                 ，并力西向，则吾恐秦人食之不得下咽也。

五、现代文阅读（阅读下面的文字，完成17—20题。17分）

愿化泥土       巴 金
    近年来我非常想念家乡，大概是到了叶落归根的时候吧。 
    有一件事深深地印在我的脑子里，三年半了。我访问巴黎，在一位新认识的朋友家中吃晚饭。朋友是法籍华人，同法国小姐结了婚，家庭生活很幸福。我们在他家谈得畅快，过得愉快。可是告辞出门，我却摆脱不了这样一种想法：长期住在国外是不幸的事。一直到今天我还是这样想。几十年来有一根绳子牢牢地拴住我的心。一九二七年一月在上海上船去法国的时候，我在《海行杂记》中写道：“再见吧，我不幸的乡土哟！”一九七九年四月再访巴黎，住在凯旋门附近一家四星旅馆的四楼，早饭前我静静地坐在窗前扶手椅上，透过白纱窗帷看窗下安静的小巷，在这里我看到的不是巴黎的街景，却是北京的长安街和上海的淮海路，还有成都的街口有双眼井的那条小街……每天早晨都是这样，好像我每天回国一次去寻求养料。这是很自然的事。  
  　我经常提到人民，他们是我所熟悉的数不清的平凡而善良的人。我就是在这些人中间成长的。我的正义、公道、平等的观念也是在门房和马房里培养起来的。我从许多被生活亏待了的人那里学到热爱生活、懂得生命的意义。越是不宽裕的人越慷慨，越是富足的人越吝啬。然而人类正是靠这种连续不断的慷慨的贡献而存在、而发展的。  
  　近来我常常怀念六七十年前的往事。成都老公馆里马房和门房的景象，时时在我眼前出现。一盏烟灯，一床破席，讲不完的被损害、受侮辱的生活故事，忘不了的永远不变的结论：“人要忠心。”住在马房里的轿夫向着我这个地主的少爷打开了他们的心。老周感慨地说过：“我不光是抬轿子。只要对人有好处，就让大家踏着我走过去。”我躲在这个阴湿的没有马的马房里度过多少个夏日的夜晚和秋天的黄昏。  
    门房里听差的生活可能比轿夫的好一些，但好得也有限。在他们中间我感到舒畅、自然。后来回想，我接触到通过受苦而净化了的心灵就是从门房和马房里开始的。只有在十年动乱的“文革”期间，我才懂得了通过受苦净化心灵的意义。我的心常常回到门房里爱“清水”恨“浑水”的赵大爷、马房里的轿夫老周的身边。人已经不存在了，房屋也拆干净了。可是过去的发过光的东西，仍然在我心里发光。 
    现在我明白了，受苦是考验，是磨炼，是咬紧牙关挖掉自己心灵上的污点。它不是形式，不是装模作样。主要的是严肃地、认真地接受痛苦。“让一切都来吧，我能够忍受。”我没有想到自己还要经受一次考验，我摔断了左腿。我没有能好好地过关。在病床上，在噩梦中，我一直为私心杂念所苦恼。以后怎样活下去？我不能回答这个问题。  
    漫长的不眠之夜仿佛一片茫茫的雾海，我多么想抓住一块木板浮到岸边。忽然我看见了透过浓雾射出来的亮光：那就是我回到了老公馆的马房和门房，我又看到了老周的黄瘦脸和赵大爷的大胡子。我发觉自己是在私心杂念的包围中，无法净化自己的心灵。门房里的瓦油灯和马房里的烟灯救了我，使我的心没有在雾海中沉下去。我终于记起来，那些“老师”教我的正是去掉私心和忘掉自己。被生活薄待的人会那样地热爱生活，跟他们比起来，我算得什么呢？我几百万字的著作还不及轿夫老周的四个字“人要忠心”。（有一次他们煮饭做菜，我帮忙烧火，火不旺，他教我“人要忠心，火要空心”。） 
    我多么想再见到我童年时期的脚迹！我多么想回到我出生的故乡，摸一下我念念不忘的马房的泥土。可是我像一只给剪掉了翅膀的鸟，失去了飞翔的希望。我的脚不能动，我的心不能飞。我的思想……但是我的思想会冲破一切阻碍，会闯过一切难关，会到我怀念的一切地方，它们会像一股烈火把我的心烧成灰，使我的私心杂念化成灰烬。  
  　我家乡的泥土，我祖国的土地，我永远同你们在一起接受阳光雨露，与花树、禾苗一同生长。  
  　我唯一的心愿是：化作泥土，留在人们温暖的脚印里。 
                                                   1983年6月29日       

17、第2段作者认为的“这是很自然的事”，所指的“事”是什么？他为什么要说“很自然”？  （3分） 

18.文中穿插有“十年动乱的‘文革’”的交代。试简要回答作者这样着笔的用意。（4分） 

19.在不改变语意的情况下，将“想抓住一块木板浮到岸边”还原为非比喻句。并结合该句所在段，简要回答这一设喻的作用。（4分） 
    

20. 从全文看，作者唯愿“化作泥土”的原因，主要有哪些？试简要概括（不少于3点）（6分）

六、文章赏析（14分）

21.从下列题目中任选一个，写一篇300字左右的赏析短文。（14分） 
    ⑴ 不沉的心 ——简析《愿化泥土》中作者的思想情感及其表现。 
    ⑵ 平凡的人 ——谈谈《愿化泥土》中劳动者的形象及其意义。

七、写作（60分）

阅读下面材料，根据要求作文。

（对爱情的渴望，对知识的追求，）对人类苦难不可遏制的同情心，这（三种）纯洁但无比强烈的激情支配着我的一生。

（爱情和知识，尽其可能地把我引上天堂，但是）同情心总把我带回尘世。痛苦的呼号的回声在我心中回荡，饥饿的儿童，被压迫者折磨的受害者，被儿女视为负担的无助的老人以及充满孤寂、贫穷和痛苦的整个世界，都是对人类应有生活的嘲讽。我渴望减轻这些不幸，但是我无能为力，而且我自己也深受其害。      
    以上是罗素对同情心所作的某些理解，而你对同情心又有哪些认识？请结合生活实际，以“同情心”为话题，写一篇不少于800字的议论文。
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参考答案

一、1、C   2、A（嘻→ 嬉）

3、A（迷恋，陶醉或沉迷；陶醉，很满意地沉浸在某种境界或思想活动中）

4、D（搭配不当，在“生物入侵”后加“物种”）

5、B（处心积虑： 千方百计地盘算（多含贬义）； 相濡以沫：比喻同处困境，相互救助；品位：人或事物的品质、水平；品味：（物品的）品质和风味；固然：表示承认某个事实，引起下文转折；虽然：表示承认甲事为事实，但乙事并不因为甲事而不成立；迷失：弄不清（方向），走错（道路）；丧失：失去）

二、6．B （见第二段第三句，通感是感觉的相通。从“事实上作为听觉对象的声音”“并不具有视觉对象”“才有的明亮、甘甜的性质”语句可知。）
7．C（C项是用来解说通感的，并不能解释“引起美感的原因”。）
8．D （从全文看，只起一般比较作用，而无“先抑后扬，以退为进，正反对比”之义。另外根据最后一段表述可知作者对“五字标准”没有全面否定，但也指出“不足”“矫枉过正”。）

9．C．（根据第三段可知，“最具珠玉之美”的是指“琵琶”乐器本身的发音特点，是同其他民族乐器相较而言的。而并非简单地从“文曲讲究余韵，武曲注重声势”能推出“最具珠玉之美”这个结论。）
三、10．C (中：心中。)

11．D  (D项相当于“在”，介词；A项“之”，前句指“旧国旧都”，代词。后句无意义，  C项 “盖”，前句表推测，相当于“大概”，副词，后句意为车盖，名词。)

12．C  (①以“悠然见南山”命名，“悠然”之意明显：③与山亲近，随处有高楼曲槛，几席户牖，正是“悠然”的行为，也是以后建亭并命名的由来；⑥被世人记得，而自己忘怀，是离开官场住在此山时的“悠然”心态。②④⑤不属于“悠然”，因为：②表现的是淀山公为官的名声和功绩很大；④虽与“悠然见南山”情景相近，但其属于作者少时的经历：⑤叙写泰山等是为官时的经历，目的是与马鞍山对比。)

13．写自己的表兄淀山公罢官里居、悠然自得的生活。

14．(9分)

  (1)在园子中建了座亭子，用陶渊明“悠然见南山”的诗句做亭子的名字。(3分，采分点：“其中”“以为”各1分，句子通顺1分)

  (2)淀山公依仗杰出有为的才能，所做官职，多有显著的声名和功绩，因而不被嫉妒他的人容纳。(3分，采分点：“杰特”“为…所”各1分，句子通顺1分。)    ‘

  (3)陶渊明没有能够说出它(指“悠然”的含义)，淀山公哪里能够说出它昵?  (2分，采分点：“乌得”1分，句子通顺1分)
五、

15．（1）答案：通过对“绿暗”、“红稀”、“暮云”及“流尽年光”的“宫前水”等形象的描写，（1分）抒发了朋友离别、壮志未酬、韶华易逝、人世沧桑、国运衰落、历代兴亡等百感交集的的“古今情”。（“古今情”1分，“朋友离别”等答对三个1分。）（3分）

（2）答案：一、二句融情于景，首句以“暗”“稀”二字点明暮春季节，隐衬惜别之情，（1分）第二句“古今情”为诗眼，承上启下，（1分）三、四两句，融记叙、议论、抒情为一炉，诗意凝重深沉。（1分）（融情于景或“暗”“稀”二字的分析答对任一个1分）（3分）

16、略

17、提示：指的事是：在巴黎，每天心魂回国一次去寻求精神的养料。（1分）
说“很自然”是：我是在平凡而善良的人中成长的，即使暂处异国，也无法忘怀这种教育与情感。（2分）

18、  提示：用意主要有两点：懂得了通过受苦以净化心灵的意义，（2分）印证了被损害、受侮辱的人们对生活的热爱。（2分）
19、提示：还原：想获得一种信念以驱除私心杂念，进而获得精神的救赎。（2分）
 作用：承上，再现了作者曾被“私心杂念”所苦的迷茫与挣扎，巧用比喻以描绘心灵获救的艰难。启下，与“门房里的瓦油灯和马房里的烟灯救了我”相呼应，借助回忆以明确比喻的内涵。（2分）

20、提示：主要有：①家乡有数不清的平凡、善良且热爱生活的人；②劳动人民的言传身教使作者的心灵得以净化；③作者自认为到了叶落归根的时候。（6分）

六．21示例：                    
不沉的心 
                  ——简析《愿化泥土》中作者的思想情感及其表现   
在《愿化泥土》里，巴金不光直白了“叶落归根”的心愿，更重要的是他借助深沉而发烫的回忆，表达了这样的思想感情：一个人只有对养育了自己的土地和人民忠心耿耿，才能从中获得精神的养料和心灵的净化，做一个纯粹的人。 
    行文感人至深的，正是作者的这种思想情感。其时，年届八旬的巴金老人通过对儿时的几位“生命意义”的启蒙者的片断式的回忆，深切地表达了他对普通劳动者真诚的热爱。情到深处，突出地宣示了“人要忠心”这条古往今来都被特别看重也非常宝贵的人生信条。他说：我不致沉沦，是从许多被生活亏待了的人那里学到了热爱生活，因而“我几百万字的著作还不及轿夫老周的四个字‘人要忠心’。”故土和故土上的人民，份量如此之重地装在巴金的心里，所以他才愿意“化作泥土，留在人们温暖的脚印里”，并把这作为自己惟一的心愿。 
   (2)示例：    
         平凡的人 
                       ——谈谈《愿化泥土》中劳动者的形象及其意义 
    文章以思乡情重发端，再现了作者儿时思想的导师——身为普通劳动者的轿夫老周、听差赵大爷地位卑下、心地善良而情操美好的形象。 
    童真的启蒙，耄耋的怀想，异邦的见闻，故土的眷恋，动情之笔处处有轿夫老周、听差赵大爷的身影，以及他们给作者的人生影响。在作者看来，他们总是“被生活亏待”，有着“讲不完的被损害、受侮辱的生活故事”，一盏烟灯、一床破席几乎是他们生活物资的全部。但他们善良、慷慨和无私，品德美好发光而照亮了作者的生活，进而解救了作者，将他的私心杂念化成灰烬。“我的正义、公道、平等的观念也是在门房和马房里培养起来的。”这样的话语，其实就是对轿夫老周、听差赵大爷的形象的完美概括。 
    巴金给人的常常是至久的温情和沉湎的关怀，着墨不多的轿夫老周、听差赵大爷的形象刻画，也不禁使人潸然动情，肃然起敬。
文言文的注释：
[1]外家：指外祖父家。吴淞江：又名苏州河，在今江苏省南部、上海市西部，流经昆山。千墩浦：归有光《前山丘翁寿序》：“吴郡太湖之别，为淀山湖，湖水溢出为千墩浦，入于吴淞江。当浦入江之处，地名千墩；环浦而居者，无虑数千家。”
[2]表兄淀山公：周大礼别号淀山，系因淀山湖之地而名。归有光的母亲周桂与周大礼的父亲周书同一祖父。
[3]自田野登朝：指周大礼于嘉靖十一年（1532）考中进士而入仕途。
[4]宦游：古人指外出做官。
[5]归：指罢官里居。僦（jiù）居：租房。县城：指昆山县城。
[6]嘉靖三十年：即公元1551年。
[7]定卜：指定居。马鞍山：在今江苏昆山境内，又名玉峰。其形如马鞍，故名马鞍山。阳：山的南面称阳。娄水：即娄江。归有光《见村楼记》：“昆山治城之隍，或云即古娄江。然娄江已湮，以隍为江，未必然也。”阴：水的南面为阴。
[8]颓（tuí）然：坍塌的样子。
[9]杳霭：云雾飘渺的样子。
[10]靖节：即陶渊明（365—427），晋浔阳（今属江西）人，一名潜，字元亮。曾为州祭酒，复为镇军、建威参军，后为彭泽令，因“不为五斗米而折腰”，弃官归隐，以诗酒自娱。他诗风恬淡，状写山川田园之美，朴素自然。有《陶渊明集》，世称靖节先生。《晋书》《宋书》皆有传。悠然见南山：见陶渊明《饮酒二十首》诗之五：“采菊东篱下，悠然见南山。”
[11]雕绘：指刻意修饰文字。
[12]中无留滞：指心中无阻塞之处，随遇而安。
[13]天壤间物：指天地间的万物。
[14]道：这里指宇宙万物的本原、本体。《韩非子·解老》：“道者，万物之所然者，万理之所稽也。”
[15]声绩：指声名与功绩。
[16]妒媢：即妒忌。
[17]殆：大概。未能以忘于世：指没有被世人所忘怀。
[18]“山气”四句：见陶渊明《饮酒二十首》之五。大意是说，归鸟群使人感受到真朴自然的意趣，忘了再加辨析。李善注“欲辨已忘言”云：“言者，所以在意也；得意而忘言。”
[19]乌得：哪里能够。
[20]泰山：我国五岳中的东岳，主峰在今山东泰安市北，山上名胜古迹众多。
[21]邹峄：即峄山，又名邹山，在今山东邹县东南。秦始皇曾登此山刻石记功。
[22]嵩：即嵩山，五岳中的中岳，在今河南登封以北。少：指少室山，为嵩山三高峰之一。《名山记》：“嵩山中为峻极峰，东曰太室，西曰少室。”少室山北麓五乳峰下有著名的少林寺。
[23]两海：这里指东海与南海。周大礼曾受“广南之命”，见归有光《封中宪大夫兴化知府周公行状》一文。
[24]闽、越：指今福建与浙江一带。隩（ào）阻：深险难行之地。
[25]兹山：指马鞍山。何啻（chì）：何异于。礨（lěi）石：大石。
[26]庄子：即庄周（前369—前286），战国宋蒙人，曾为漆园吏，著《庄子》十馀万言，主张清静无为。《史记》有传。以下引文见《庄子·则阳》。
[27]旧国旧都：指故乡。
[28]畅然：欢快的样子。成玄英疏云：“少失本邦，流离他邑，归望桑梓，畅然欢喜。”
[29]草木之缗（mín）：草木丛生，芒昧不分之意。
[30]入之者十九：指进入于丘陵草木所掩蔽之中，见十识九。
[31]犹之畅然：意谓出于外而可望见者止十之一，却仍然欢快喜悦。
[32]见见闻闻：看到曾经看过的，听到曾经听过的。指接触到熟悉的事物。
[33]获侍斯亭：获得陪同这座悠然亭的主人的荣耀。此乃谦词。
[34]僭（jiàn）：谦词。指超越本分，冒用在上者的职权、各义行事。这里代指周大礼写作此文。
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答    题    卷

选择题（12×3﹦36分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


13、                                                                     。（3分）

14、（1）、                                                                       

                                                                       。（3分）

  （2）                                                                        
                                                                        。（3分）

（3）                                                                     （3分）

15、（1）                                                                       

                                                                        。（3分）

 （2）                                                                          

                                                                        。（3分）

16、（1）                               （2）                                  

   （3）                               （4）                                  
   （5）                            ，                                   （6分）

17、                                                                            

                                                                        （3分）

18、                                                                           

                                                                       （4分）

19、                                                                           

                                                                        （4分）

20、                                                                            

                                                                        （6分）

21、（14分）
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