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高二年级期末考试复习语文学案（字音、字形）

班级           姓名          学号        

一．给下列加点字注音。（识记字音和字形）

札记（     ） 琐屑（     ）（     ） 胚胎（     ）（     ） 间断（    ） 不容置喙（     ）

衍生（     ） 疟疾（     ）醴酪（     ）龟裂（     ） 渣滓（     ） 贮藏（     ）

嫉恨（     ） 逶迤（     ）（     ） 匍匐（     ）（     ） 伺机（     ） 鹰隼（     ）

悄无声息（     ）妊娠（     ）（     ） 船坞（     ） 险衅（     ） 祚薄（     ）（     ）

拔擢（     ） 矜持（     ） 金钏（     ） 挣揣（     ） 妒忌（     ） 创痕（     ）

墙垣（     ） 占卜（     ） 呱呱坠地（     ） 囹圄（     ） 愠色（     ） 后嗣（     ）
寥落（     ） 攒射（     ） 坳堂（     ） 癸丑（     ） 殇（     ） 倜傥（     ）（     ）

流觞曲水（     ） 驰骋（     ） 蔑视（     ）纵使（     ） 濒临（     ） 缄默（     ）

犄角（     ） 未遂（     ） 诧异（     ） 矫正（     ） 恻隐（     ） 忐忑（     ）（     ）

搭讪（     ） 荷枪实弹（     ） 呵斥（     ）直栏横槛（     ） 推搡（     ） 牛虻（     ）

东隅已逝（     ） 联袂（     ） 谙熟（     ） 彩笺（     ） 凝噎（     ） 暮霭（     ）

戕害（     ） 悚然（     ） 淅沥（     ）（     ） 栗冽（     ）（     ） 针砭时弊（     ）

皎洁（     ） 吮吸（     ） 桎梏（     ）（     ） 沉湎（     ）萦绕（     ） 阻梗（     ） 

狭隘（     ） 严峻（     ） 赡养（     ） 拎东西（     ） 毋宁（     ） 玄奘（     ） 

砥砺（     ）（     ） 觥筹交错（     ）（     ）[必修五]
南浦（     ） 佩玉鸣鸾（     ）牙璋（     ） 绮筵（     ）（     ）雨疏风骤（     ）

凤阙（     ） 芳甸（     ） 霰弹（     ） 扁舟（     ） 砧板（     ） 蹉跎（     ）（     ）

碣石（     ） 御苑（     ） 旌旆（     ）（     ） 单于（     ） 怆然（     ）玉钿（     ）

玉箸（     ） 草檄（     ） 伫立（     ） 澹泊（     ） 钟鼓馔玉（     ） 欢谑（     ）

荆杞（     ） 盘飧（     ） 旧醅（     ） 薜荔（     ） 乱飐（     ） 降幡（     ）

芦荻（     ） 羁旅（     ） 珮缨（     ） 红绶（     ） 羲和（     ） 兰苕（     ）

酩酊（     ）（     ） 落晖（     ） 霑衣（     ） 云鬓（     ） 鹓雏（     ）（     ）

征铎（     ） 槲叶（     ） 枳花（     ） 香腮（     ） 鹧鸪（     ）（     ） 罗襦（     ）

皓腕（     ） 菡萏（     ）（     ） 韶光（     ） 一饷（     ） 雨横风狂（     ）

踏莎行（     ） 玉勒雕鞍（     ）（     ） 征辔（     ） 渺邈（     ） 颙望（     ）

拚却（     ） 堆砌（     ） 锲而不舍（     ） 郴江（     ）蓦然（     ）[唐诗宋词选读]
二．自我反思总结（总结重点以及其他重要读音）：

	


高二年级期末考试复习语文学案（字音字形）答案
一．给下列加点字注音。（识记字音和字形）

札记（zhá） 琐屑（suǒ）（xiè） 胚胎（pēi）（tāi） 间断（jiàn） 不容置喙（huì）

衍生（yǎn） 疟疾（nüè）醴酪（lǐ）龟裂（jūn） 渣滓（zǐ） 贮藏（zhù）

嫉恨（jí） 逶迤（wēi）（yí） 匍匐（pú）（fú） 伺机（sì） 鹰隼（sǔn）

悄无声息（qiǎo）妊娠（rèn）（shēn） 船坞（wù） 险衅（xìn） 祚薄（zuò）（bó）

拔擢（zhuó） 矜持（jīn） 金钏（chuàn） 挣揣（chuài） 妒忌（dù） 创痕（chuāng）

墙垣（yuán） 占卜（bǔ） 呱呱坠地（gū） 囹圄（yǔ） 愠色（yùn） 后嗣（sì）
寥落（liáo） 攒射（cuán） 坳堂（ào） 癸丑（guǐ） 殇（shāng） 倜傥（tì）（tǎng）

流觞曲水（shāng） 驰骋（chěng） 蔑视（miè）纵使（zòng） 濒临（bīn） 缄默（jiān）
犄角（jī） 未遂（suí） 诧异（chà） 矫正（jiǎo） 恻隐（cè） 忐忑（tǎn）（tè）
搭讪（shàn） 荷枪实弹（hè） 呵斥（hē）直栏横槛（jiàn） 推搡（sǎng） 牛虻（méng）
东隅已逝（yú） 联袂（mèi） 谙熟（ān） 彩笺（jiān） 凝噎（yē） 暮霭（ǎi）
戕害（qiāng） 悚然（sǒng） 淅沥（xī）（lì） 栗冽（lì）（liè） 针砭时弊（biān）
皎洁（jiǎo） 吮吸（shǔn） 桎梏（zhì）（gù） 沉湎（miǎn）萦绕（yíng） 阻梗（gěng） 
狭隘（ài） 严峻（jùn） 赡养（shàn） 拎东西（līn） 毋宁（wù） 玄奘（zàng） 

砥砺（dǐ）（lì） 觥筹交错（gōng）（chóu）                                [必修五]

南浦（pǔ） 佩玉鸣鸾（luán）牙璋（zhāng） 绮筵（qǐ）（yán）雨疏风骤（zhòu）
凤阙（què） 芳甸（diàn） 霰弹（xiàn） 扁舟（piān） 砧板（zhēn） 蹉跎（cuō）（tuó）
碣石（jié） 御苑（yuàn） 旌旆（jīng）（pèi） 单于（chán） 怆然（chuàng）玉钿（diàn）
玉箸（zhù） 草檄（xí） 伫立（zhù） 澹泊（dàn） 钟鼓馔玉（zhuàn） 欢谑（xuè）
荆杞（qǐ） 盘飧（sūn） 旧醅（pēi） 薜荔（bì） 乱飐（zhǎn） 降幡（fān）
芦荻（dí） 羁旅（jī） 珮缨（yīng） 红绶（shòu） 羲和（xī） 兰苕（tiáo）
酩酊（mǐng）（dǐng） 落晖（huī） 霑衣（zhān） 云鬓（bìn） 鹓雏（yuān）（chú）
征铎（duó） 槲叶（hú） 枳花（zhǐ） 香腮（sāi） 鹧鸪（zhè）（gū） 罗襦（rú）
皓腕（hào） 菡萏（hàn）（dàn） 韶光（sháo） 一饷（xiǎng） 雨横风狂（hèng）
踏莎行（suō） 玉勒雕鞍（lè）（ān） 征辔（pèi） 渺邈（miǎo） 颙望（yóng）
拚却（pàn） 堆砌（qì） 锲而不舍（qiè） 郴江（chēn）蓦然（mò）       [唐诗宋词选读]

二．自我反思总结（总结重点以及其他重要读音）：
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有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚；苦心人，天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。


