八中南校2007～2008学年度第一学期期末考试

 高 二 语 文
   本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共10页。第I卷1至4页，第II卷5至10页。满分150分。考试时间150分钟。考试结束后，将答题卡和答题纸一并交回。

   注意事项：

   1.答卷前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、座号、准考证号、考试科目分别填写在答题卡及答题纸规定的位置上。

   2.第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试题卷上。

   3.第Ⅱ卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题纸各题目指定的区域内相应的位置，不能写在试题卷上。如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案，不得使用涂改液、胶带纸、修正带和其他笔。不按以上要求作答的答案无效。

   第Ⅰ卷(36分)

   一、(18分，每小题3分)

   1.下列各组加点字的读音，全都正确的一组是

   A.确凿（zuó） 蛊（gǔ）惑 长歌当（dàng）哭 殒（yǔn）身不恤 

   B.口讷（nè） 不惮（dàn） 同仇敌忾（kài） 呱呱（gū）而泣

   C.镌（juān）刻 偌（ruò）大 毋（wù）庸置疑 惩一儆（jǐng）百

   D.菜畦（qí） 挣（zhēng）揣 蓄意炮（páo）制 游目骋（chěng）怀

   2.下列词语中没有错别字的一组是 

   A．自诩 窠臼 营头微利 名正则言顺

   B．援例 盘垣 嘘寒问暖 刑不上大夫

   C．整饬 脑髓 不足齿数 防犯于未然 

   D．文身 莞尔 厚重笃实 人事有代谢

   3. 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

   ①在对科学的探求中，人类不但加深了对客观世界的认识，取得了巨大成就，而且不断 出和谐而优美的境界。

   ②然而在这样的生活艰难中， 预定了《莽原》全年的就只有她。

   ③他们 在刺绣，不过是绣在铜胎上而不是在缎子上，用的是铜丝

   丝线、丝绒。

   A．开拓 毅然 好象是 或者是

   B．开创 毅然 简直是 而不是

   C．开拓 欣然 好象是 或者是

   D．开创 欣然 简直是 而不是

   4. 下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

   A.辛弃疾继承并发扬了苏东坡的豪放风格，以翻云覆雨的笔力、激昂跌宕的气势，抒情言志，针砭时弊，形成了南宋词坛的一大流派。

   B.土耳其总理在同美国总统布什举行会谈时重申，进入伊拉克境内打击库尔德工人党武装分子的行动不属于入侵。对于这种说法，布什总统很不以为意。

   C.梁朝伟在电影《色•戒》中的表演真可谓出类拔萃，人们透过他那瞬间的眼神可以穿越时空，窥看人物内心深处存留的关于人性的复杂纷扰的记忆。 

   D.耐克公司果断地签下易建联，不仅得到了以较低成本获得形象代言的机会，也使得公众越发相信这位“明日之星”未来成绩的取得与耐克的努力休戚相关。

   5.下列各句中，没有语病的一句是

   A.俄罗斯著名人口专家断言，如果对人口出生率世界最低的问题不重视，俄罗斯民族在21世纪末将从地球上消失。

   B.公路、铁路、民航等部门，挖掘运输潜能，合理安排运力，确保春运畅通，确保不出现旅客滞留现象发生。

   C.有些媒体称刘翔为“中国的贝克汉姆”，不仅拥有英俊的外表，而且也是奥运会的冠军和世界纪录的保持者。

   D.内贾德宣称，如果伊朗和平利用核能的要求得不到满足，伊朗的唯一出路只有诉诸于武力，求助于战争之神。

   6.下列有关文学常识的表述，正确的一项是

   A．莎士比亚，欧洲文艺复兴时期最杰出的戏剧家和诗人。《罗密欧与朱丽叶》、《奥赛罗》、《李尔王》、《麦克白》是他著名的四大悲剧。

   B．《项脊轩志》以清淡朴素的笔法写身边琐事，亲切动人。它的作者归有光被认为是“桐城派”的代表人物。

   C．初唐，陈子昂以复古求创新，主张诗歌要有风骨兴寄，抒情应刚健飞动；沈佺期、宋之问为代表的诗人们则确立了律诗的新形式。

   D．杜甫集前代诗歌之大成，形成了韵律完美、豪放飘逸的独特风格，被尊为“诗圣”。他的诗歌记录了唐代由盛转衰的历史巨变，因而被称为“诗史”。 

   二、(9分，每小题3分)

   阅读下面的文字，完成7—9题。

   汉唐雄风解

   踏着历史的青苔与蔓草，不妨去仔细找寻解读历史开放的奥秘。

   盛唐之音，掀开中国古代历史最为灿烂夺目的篇章，结束百年内乱，“均田制”经济改革促成政治、财经、军事的全面昌盛，边塞军功频传，从上层高官门第到市井寒士，为国立功的荣耀感弥漫社会。东征西讨，大破突厥，融合吐蕃，招安回纥，连文人也争相出入边塞，著名大诗人几乎没有不亲历大汉边关的，习武戍边蔚为时尚。“宁为百夫长，胜作一书生”(杨炯)，豪迈雄风，跃然诗行，哪里去找半点秀才议政的文弱相?

   雄风呼啸，开放的中外交流才是其最辉煌动人的乐章——

   雄风既振，随之而来的是无所畏惧的交流与革新，诚招“海外”客商东来，引来“外资企业”落户。且看，“落花踏尽游何处?笑入胡姬酒肆中”，胡姬酒肆的异域风味，兴许可媲美于今日北京城的美国肯德基。中原不乏美味，能教西餐中原开店铺，能容异国女仕掌酒店,足见引进开放胸襟的博大宽广。

   雄风既振，随之而来的是无所畏惧的吸收与创造，让中国文化与西洋之风融汇璀璨的盛唐之音。“西域之音乃亡国之音，奈何遗我用耶”(隋文帝)，前朝陈见，一反无豫，胡乐入汉，成了宫廷市井的“流行音乐”。“拨拨弦弦意不同，胡啼番语两玲珑”，异国曲调汹涌，龟兹乐、天竺乐、波斯乐、西凉乐、高昌乐、骠国乐尽入“雅”、“颂”。胡旋舞流行朝野，纵横跳跃，旋转如风，不再只独行玉步轻摇，不再只有杨柳扶风，华夏传统舞与西洋“现代舞”交辉，弄得长安“伎进胡音务胡乐”，“京城人人学圆转”，几近前时迪斯科。

   雄风既振，随之而来的是华夏文化的大发扬，大传播，大发展。亚、非、欧学子跋涉求学，使“国子监”学舍爆满，“汉学之盛，近古未有”。西来的“刹那”“众生”“契机”“活泼泼”等外语词儿也由此汉化，影响汉语八百载。域外新潮摩登打扮更风行，“女为胡妇学胡妆”，喇叭裤百叠裙，胡服胡饰甚为时髦，好比今日FASHION装。

   惟独开放，汉唐才那么从容安详，后世功泽才那么久远。人笑马嘶，四海商贾毕至，是汉唐超乎寻常的生命力所在，是健全的历史性格印下的重重印记。雄风与开放同在，开放与雄风并行，而开放与雄风同源于汉民族思维力的强健。

   从一个已逝去的汉唐历史背影，是否可得出一个人文层面上的结论：生命潜能的不断张扬，是雄风既振的前提。封闭是懦弱畏缩的标记，而懦弱与畏缩是生命枯萎的前奏。巍巍华夏的不竭雄风，源于斯、长于斯。

   重领汉唐雄风，不禁令人掩卷长啸：一个风云时代，生命的潜能总在不断地张扬。

   回首漫漫开放程途，阅尽坎坷心路历程，中华大地终于挥去封闭、懦弱与畏缩，迈向开放、雄健与张扬。今日雄风，岂是汉唐能匹。

   7.下列对“历史开放的奥秘”的理解最准确的一项是

   A.源于汉民族强健思维力的开放意识谱写了中外交流最辉煌动人的乐章。

   B.生命潜能的不断张扬是巍巍华夏文明绵长不竭的永恒动力。

   C.隋文帝排斥外来文化，固步自封、懦弱畏缩导致了隋帝国的昙花一现。

   D.中华大地在挥去封闭、懦弱与畏缩之后必然会迈向开放、雄健与张扬。

   8.下列不能体现“汉唐雄风”“辉煌动人”的一项是

   A.“均田制”促成政治、财经、军事的全面昌盛，边塞军功频传，文人争相习武戍边。 

   B.引进开放胸襟博大宽广，诚招“海外”客商东来，引来“外资企业”落户。

   C.一反前朝陈见，中国文化与西洋之风融汇，胡乐成了宫廷市井的“流行音乐”。

   D.亚、非、欧学子跋涉求学，使“国子监”学舍爆满，“汉学之盛，近古未有”。

   9.下列表述不符合原文意思的一项是

   A.引杨炯的诗文是为了阐述为国立功的荣誉感弥漫了当时的王朝。

   B.文章从经济与文化的两个层面阐述了汉唐雄风开放的特征与表现。

   C.文章首尾呼应，结构谨严，情感由深沉而为激昂，充满了自豪。

   D.文中运用对比手法以强调当今中国与盛唐之音的开放是一脉相传的。

   三、文言文阅读(12分)

   阅读下面一段文言文，完成10—12题。

   季布者，楚人也。为气任侠①，有名于楚。项籍使将兵，数窘汉王。及项羽灭，高祖购求布千金，季布匿濮阳周氏。周氏髡钳季布，衣褐衣，之鲁朱家所卖之。朱家心知是季布，乃之洛阳见汝阴侯滕公，因谓曰：“臣各为其主用，季布为项籍用，职耳。项氏臣可尽诛邪？今上始得天下，独以己之私怨求一人，何示天下之不广也！君何不从容为上言邪？”滕公心知朱家大侠，意季布匿其所，乃许曰：“诺。”待闲，果言如朱家指。上乃赦季布，拜为郎中。孝惠时，为中郎将。单于尝为书嫚②吕后，吕后大怒，召诸将议之。上将军樊哙曰：“臣愿得十万众，横行匈奴中。”诸将皆阿吕后意，曰“然”。季布曰：“樊哙可斩也！夫高帝将兵四十余万众，困于平城，今哙奈何以十万众横行匈奴中，面欺！”是时殿上皆恐，太后罢朝，遂不复议击匈奴事。

   季布为河东守，孝文时，人有言其贤者，孝文召，欲以为御史大夫。复有言其勇，使酒难近。至，留邸一月，见罢。季布因进曰：“臣无功窃宠，待罪河东。陛下无故召臣，此人必有以臣欺陛下者；今臣至，无所受事，罢去，此人必有以毁臣者。夫陛下以一人之誉而召臣，一人之毁而去臣，臣恐天下有识闻之有以窥陛下也。”上默然惭。

   楚人曹丘，辩士，事贵人赵同等，与窦长君善。季布闻之，寄书谏窦长君曰：“吾闻曹丘非长者，勿与通。”及曹丘归，欲得书请季布。窦长君曰：“季将军不说足下，足下无往。”固请书，遂行。曹丘至，即揖季布曰：“楚人谚曰‘得黄金百斤，不如得季布一诺’，足下何以得此声于梁楚间哉？且仆楚人，足下亦楚人也。仆游扬足下之名于天下，何足下拒仆之深也！”季布乃大悦，引入为上客。季布名所以益闻者，曹丘扬之也。

   （节选自《史记•季荀栾布列传》）

   ［注］①为气任侠：任性使气，见义勇为。②嫚（màn）：用言辞轻侮。

   10．下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（ ）

   A．季布匿濮阳周氏 匿：隐瞒

   B．意季布匿其所 意：料想。

   C．上乃赦季布，拜为郎中 拜：授官。

   D．诸将皆阿吕后意 阿：迎合。

   11．下列句子中加点词语意义和用法相同的一项是（ ）

   A．衣褐衣，之鲁朱家所卖之 久之，能以足音辨人

   B．独以己之私怨求一人 夫人不能早自裁绳墨之外，以稍陵迟

   C．季布乃大悦 乃使人复葺南阁子

   D．仆游扬足下之名于天下 少卿视仆于妻子何如哉？

   12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是( )

   A．季布本为项籍旧将，打仗时屡次陷汉王于困境。项羽灭后，汉高祖悬赏缉捕季布，鲁人朱家通过汝阴侯滕公劝说高祖，季布才最终得到赦免。

   B．汉惠帝时，单于写信侮辱吕后，吕后极为气愤，樊哙表示要率军痛击匈奴。季布引用历史故事，认为铁证如山如果出兵难以取胜，说服吕后收回成命。

   C．汉文帝时，有人称赞季布贤能，文帝想任命他为御史大夫。季布到京后，在住所滞留一个月，拟议却未见实行，季布说起此事，文帝无言以对。

   D．曹丘有口才，他听说季布不喜欢自己，仍然坚持前往拜访。见面时，他热情地赞扬了季布，尽力与之联络感情，终于使季布改变看法而善待自己。

   第二卷（114分）

   三、语段翻译、名句名篇默写。（16分）

   13.把下面文言文材料中划线的句子翻译为现代汉语。(6分)

   且负下未易居，下流多谤议。仆以口语遇遭此祸，重为乡党所笑，以污辱先人，亦何面目复上父母之丘墓乎？虽累百世，垢弥甚耳！是以肠一日而九回，居则忽忽若有所亡，出则不知所如往。

   译文：

   14．补写出下列各句的空缺部分。(任选其中5小题，每小题2分。共10分)

   ①臣欲奉诏奔驰，则以刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许。 ， 。(李密《陈情表》) 

   ②碧云天， ，西风紧，北雁南飞。 ？总是离人泪。(王实甫《长亭送别》)

   ③ ， 。情人怨遥夜，竟夕起相思。(张九龄《望月怀远》) 

   ④钟鼓馔玉不足贵， 。古来圣贤皆寂寞， 。(李白《将进酒》)

   ⑤画图省识春风面， 。 ，分明怨恨曲中论。(杜甫《咏怀古迹》)

   ⑥垆边人似月， 。未老莫还乡， 。(韦庄《菩萨蛮》)

   ⑦ 、水面清圆， 。(周邦彦《苏幕遮》)

   四、现代文阅读(18分)

   阅读下面的散文，完成15—18题。

   萤赋

   曹旭

   飞来了，流萤，你是一粒流动的金沙。

   乡村的夏夜，在打谷场，在杨柳低垂的小河边，躺在凉席上，拿着蒲扇，听奶奶讲牛郎织女的故事，卧看天上的星星。看着，看着，突然，有几颗星星飞下来，有几点飞向我们，划小榻而过，化为星星点点的流萤。

   萤火虫有自己的歌，奶奶教我唱，我跟着学：“萤火虫，萤火虫，飞到西，飞到东。飞到小河边，小鱼在做梦。” 

   一些赤膊的，穿短裤衩的，树阴下玩泥巴的兄弟们，一起追随在你的身后，你比星星更受我们追捧。 

   孩子们喜捉昆虫，捉天牛，主要为了在它的脖子上缚一根丝绳，让它绕圈子飞翔；捉蜻蜒，主要是为了喂蚂蚁。一个死的，上百个抬的，很有趣，但只有捉萤火虫的理由最正经。

   一年级的樊老师，给我们讲过古人在萤囊下读书的故事；我们高兴了，便捉萤火虫代替小油灯，节约家里买灯油的钱，一角八分的也好。

   于是。一群八九岁、十几岁的孩子，呼朋唤友的，不顾奶奶的叫唤，赤着膊，光着脚，穿一条短裤裤衩，一根竹竿，上面吊一只丝网，踏着露水和熹微的星光，在草丛、村口和河边守候。

   捉到萤火虫，双手要合拢，围成一个空，把它放在中间。不能捏住，否则捏死了，不再飞翔，不再点灯，不再和你游戏。捉到的萤火虫，都放在小竹笼里，让它们乖乖就范，集中在一起；也有捉到后放进下瓶里的；一夜捉到十几只萤火虫，收获就算不小。

   把小竹笼和小瓶放在桌子上，取一本书来读，真的能照见字哩。萤火虫反映出来的萤光，比太阳光更和谐，像月亮浸在水里发出来的一样。

   竹笼透气，小瓶不透气。但不管在小竹笼或是小瓶里，受到侵犯的萤火虫们不高兴了，它们会收敛起脸上的笑容，一敛色，就把身后的电灯开关关掉，用黑暗表示抗议。这时，我们知道它们真的生气了，便歉意地把它们放出来。重获得自由的它们才又拨亮灯芯，一程一程地飞远，一点一点地亮起来。

   永远记得的，是奶奶的故事；是乡村的夏夜，星星和萤火虫辉映的图景；童年的乐趣，便是虫趣了。

   今夜，你与月光有约?你接受了月光的邀请?用露水洗过澡，换一身新鲜衣裳，怀抱清光，作夜的游行。

   当你无声无息地飘过万籁俱寂、庭院深深的墙边，我已经注意到，你瓶中生命的歌，我看见那荧荧的火焰；在扬花比影子更透明的夜色里，你快乐地歌唱，快乐地飞翔，以轻盈的舞蹈，舞成自由自在、无忧无虑的蓝精灵。

   你总是小心翼翼地避开太阳，因为你知道，拥有太阳般显赫耀眼的人是瞧不起你的；月光的晚宴上，你才能翩翩起舞。

   在亿万兆光明的排行榜上，你只经营小小的光芒；但你并不自卑，也不妒嫉。因为你知道，光明是永恒的，光明会以不同的形式永远存在；你是一个志愿者。你参加了夏夜火炬的传递。

   在太阳沉没以后，光明由蜡烛继续着；当蜡烛被风雨熄灭燃尽了以后，光明由你继续着；你一直把光明的火炬交给天亮。你很明白，只有在太阳和蜡烛都不在场的时候，你才会露面，对光明作一点小小的补充。

   离开故乡40年了，求学的我，坎坷的我，“文革”中间坚持自学的我，老是想到小时候，想到到萤火虫，想到萤火虫一般，以自己的火，把光明凸现在人的思想里。在我的心路，点上一盏不灭的萤灯。

   ——2007年8月9日《新民晚报》

   15．散文的上半部分描写了自己小时候与萤火虫相关的事情，说说作者在诸多描写中，突出描写的是什么内容，为什么？（4分）

   16．作者笔下的萤火虫，凝聚着哪些值得我们学习的东西。（4分）

   17．本文后半部分对萤火虫的记述时采用了什么手法，这样写有什么好处？（4分）

   18．散文的最后一段为什么要写？不写可以吗？（6分）

   五、唐诗宋词鉴赏(20分)

   19. 阅读下面唐诗，回答问题。（4分）

   商山早行

   温庭筠

   晨起动征铎，客行悲故乡。

   鸡声茅店月，人迹板桥霜。

   檞叶落山路，枳花明驿墙。

   因思杜陵梦，凫雁满回塘。

   这首诗的后四句运用了什么手法？这样写有什么作用？（4分）

   20．阅读下面晏几道的两首词，然后回答问题。(8分) 

   临江仙 晏几道 

   梦后楼台高锁，酒醒帘幕低垂。去年春恨却来时。落花人独立，微雨燕双飞。 

   记得小蘋初见，两重心字罗衣。琵琶弦上说相思。当时明月在，曾照彩云归。 

   鹧鸪天 晏几道 

   彩袖殷勤捧玉钟。当年拼却醉颜红。舞低杨柳楼心月，歌尽桃花扇影风。 

   从别后，忆相逢。几回魂梦与君同。今宵剩把银釭照，犹恐相逢是梦中。 

   （1）两首词在时序安排上是否相同？请作简要分析。（2分） 

   （2）两首词抒发的情感有何不同？请作简要分析。（4分） 

   （3）简析“落花人独立，微雨燕双飞”两句词所运用的表现手法及表达效果。（2分）阅读

   21．下面这首唐诗，然后回答问题。(8分)

   闽中秋思 (杜荀鹤)

   雨匀紫菊丛丛色，风弄红蕉叶叶声。

   北畔是山南畔海，只堪图画不堪行。

   注：杜荀鹤，晚唐诗人。此诗是作者客居福建所作，后人评价极高。 

   ⑴后人评说本诗工于炼字，请以“雨匀紫菊丛丛色，风弄红蕉叶叶声”一联为例试作简析。(4分)

   ⑵“不着一字，尽得风流”是诗文表情达意的最高境界。本诗在抒情方面即有此特点，试结合全诗，加以分析。(4分)

   六、作文(任选一题)(60分)

   22．阅读下面的材料，按要求作文。（60分） 

   人生如奔驰的列车，欣赏窗外变幻不定的景色是一件赏心悦目的事。可是有时因为打一个盹而错过观览窗外的美景、奇景，也的确有些令人懊恼，但这并不是多么了不得的事，关键是我们不能错过预定的到站。

   没错过，抓住了，应好好珍惜；错过，溜走了，细细咀嚼，也能从怅惘中升华出省悟，酝酿出诗意与哲理，你的生命或许更有深度，你的心灵或许更添光彩。

   其实，每个人对人生中的错过都会有独特的体验和真切的感受。请以“错过”为话题，写一篇文章。 立意自定，题目自拟，文体不限(除诗歌外)，不少于800字。

