江苏省启东市2007—2008学年度第一学期期终考试
高二语文试卷
甲、必考题（142分）
一、现代文阅读（20分）

阅读下面的文章，完成1－4题。
甘草汤
烈日当空，大地炎炎，徒步行走在赶考路上的学子赵一戒和王崇文嗓子里似有火燎。前不着村后不着店，想讨口水喝都难，哪还顾得上饥肠辘辘。

这年大旱，民不聊生，树叶被捋得光秃秃，树身也千疮百孔。王崇文望着荒无人烟的山坡一声感叹。天将降大任于斯人也，必先劳其筋骨，苦其心志。赵一戒一屁股蹲在地上苦笑，这鬼天气真要人命，无水喝无饭吃，你我生死未卜，还发什么感慨啊。王崇文忙拉一把赵一戒说，苦尽甘来嘛，走过一段路我们定会一片光明。赵一戒垂头丧气地说，要走你走吧，我是不行了。

不走不是等死?王崇文劝赵一戒，可赵一戒说什么也不愿走了。王崇文向前望一阵说，看，前面似有人家，我们有救了。赵一戒连忙爬起来问，在哪儿?没有呀。王崇文说，是你没看见，你只管跟我走。

其实王崇文是“无中生有”，骗赵一戒继续前行。但翻过山坡果然看到一座破庙，不过走近一看不禁大失所望。破庙残垣断壁，早已没了香火，孤零零地坐落在那里。两人探头朝破庙里看，竟然有一人四仰八叉躺在里面，再近看，鼓囊囊的希望又成泡影——原来是个老乞丐，蓬头垢面，破衣烂衫，旁边扔一空铜碗。

抱着试一试的心态，赵一戒问，附近可有人家?老乞丐半睁着布满眼屎的眼说，死的死逃的逃，哪还有什么人家。赵一戒说，我们有的是银两，如能弄到吃的，我们给足银子。老乞丐苦笑着说，这里前不着村后不着店，找吃的难啊。

王崇文忙说，只要是吃的，好赖都行。大叔如能救命，我兄弟二人终生难忘。王崇文又说，我们赶考遇到难处，如能渡过此难，今后发达定不忘救命之恩。

老乞丐见二人态度诚恳，懒洋洋地起身说，前面有一小河，水不成问题，只是吃的就难说了，我帮你们去看看吧。

老朽不图回报，救人一命胜造七级浮屠。老乞丐边朝外走边说，二位稍等，我试试看。    
老乞丐去了半晌才回来，手捧一碗水，破烂的衣衫里兜着一包东西。

赵一戒兴奋地问，找到吃的了?老乞丐说，找到了，二位稍等，我去烧饭。赵一戒要去帮忙，老乞丐摆手说，你鞍马劳顿暂且休息，我自己去弄。

赵一戒哪等得及，偷偷去看老乞丐做饭。只见老乞丐用黑糊糊的手指抠碗边上的饭巴，抠完了便展开衣衫，露出一堆圆溜溜的东西。赵一戒以为是红薯，馋得要流出口水，忙走近老乞丐后背偷看，一看满胃酸水泛上来——那哪是什么红薯，原来是一堆干巴巴的驴粪。

赵一戒跑出庙外好一阵呕吐，东西还没吃进去，胃里的东西反而吐了个精光。

老乞丐煮好饭兴冲冲地说，二位吃吧，美味甘草汤，喝下这碗汤二位定金榜题名。赵一戒说什么也不吃，倒是王崇文吸溜溜喝得甜美，一边喝一边说，好香好香。赵一戒越发恶心，跑出去又是一阵呕吐。

等赵一戒再回来，王崇文已将那碗饭巴驴粪汤喝了个精光。赵一戒想说出来，见王崇文还美美地抹着嘴巴，只得把嘴边的话又咽下去。
王崇文继续踏上赶考的路，而赵一戒少气无力瘫成一堆泥，听天由命躺在破庙里。老乞丐拿了赵一戒的银两，第二天才领来搭救的人。赵一戒虽然得救，却身体虚弱，大病一场，三个月后才返回小城。

赵一戒刚进城门，便听到一阵锣鼓和鞭炮声，一问才知道王崇文进京赶考中了状元。按学问赵一戒和王崇文不相上下，赵一戒如能如期到京，状元还说不定是谁呢。赵一戒好后悔，无颜进家面对父老，于是扭身出城，登山进了寺院，当了和尚。

王崇文从此飞黄腾达，最终官至吏部尚书，成为小城北街走出去的八位尚书之一，为百姓做了许多善事，深得朝廷青睐和百姓爱戴。

王崇文在朝廷当差五十余年，直到七十二岁才告老还乡。

王崇文携一家老小还乡途中见庙就磕头见寺便烧香，以祈求终生平安，一家和美。这天王崇文见山腰有一寺院，便带一家老小登山拜佛。

烧香拜佛，默默祈祷。王崇文刚要离去，老住持却说，施主留步，敢问施主是不是当朝王尚书?王崇文忙答，曾在朝中当差，如今是平民百姓。

老住持问，你知道我是谁?见王崇文目瞪口呆，老住持说，老朽法号空尘，俗名赵一戒。

哎呀!王崇文吃惊道，多年渺无音讯，原来你入佛门修炼了啊。

于是两人品茶谈禅，追忆往事。空尘住持谈到那年破庙之事时问，你一生飞黄腾达荣华富贵，但可曾知道那碗甘草汤之辱?

王崇文微微一笑说，无所谓飞黄腾达，也无所谓荣华富贵，只不过想辅佐朝廷造福百姓罢了。

凡尘之事我不如你，但没受那汤之辱也算幸事。

空尘住持接着说，其实那碗汤是……

不说也罢不说也罢。王崇文忙摆手说，佛界不是有一句话叫心静风止嘛，那一刻我信念在胸，管它什么汤，只要能送我进京赶考就行，我就只当它是美味甘草汤。

空尘住持微闭双眼，沉思了好一阵才双手合拢说，善哉善哉，你才是真佛，我修炼一生也未能达到你的境界啊。

                               (选自《古今故事报》总第824期)

1.说说小说开头为什么要交代“这年大旱”和这天“烈日当空，大地炎炎”？（4分）

答：                                                                       

2．小说的主人公如果只是王崇文一个，情节也完全可以展开，也会具备一定的真实性，但作者偏偏又安排了另一个人物赵一戒，请说说这样写有什么好处。（6分）

答：                                                                       

3．对“老乞丐”这个人物，作者使用了哪些描写手段？（6分）
答：                                                                        

4．你认为作者通过本小说想要告诉人们什么道理？（6分）
答：                                                                       

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(18分)
阅读下面一段文言文，完成5—8题。
孝文皇帝，高祖中子也①。高祖十一年春，已破陈豨军，定代地，立为代王，都中都。太后薄氏子。即位十七年，高后八年七月，高后崩。九月，诸吕吕产等欲为乱，以危刘氏，大臣共诛之，谋召立代王，事在《吕后》语中。
　　丞相陈平、太尉周勃等使人迎代王。代王问左右郎中令张武等。张武等议曰：“汉大臣皆故高帝时大将，习兵，多谋诈，此其属意非止此也，特畏高帝、吕太后威耳。今已诛诸吕，新啑血②京师，此以迎大王为名，实不可信。愿大王称疾毋往，以观其变。”中尉宋昌进曰：“群臣之议皆非也，夫秦失其政，诸侯豪杰并起，人人自以为得之者以万数，然卒践天子之位者，刘氏也，天下绝望，一矣。高帝封王子弟，地犬牙相制，此所谓盘石之宗也，天下服其强，二矣。汉兴，除秦苟政，约法令，施德惠，人人自安，难动摇，三矣。夫以吕太后之严，立诸吕为三王③，擅权专制，然而太尉以一节④入北军，一呼士皆左袒，为刘氏，叛诸吕，卒以灭之。此乃天授，非人力也。今大臣虽欲为变，百姓弗为使，其党宁能专一邪？方今内有朱虚、东牟之亲，外畏吴、楚、淮南、琅邪、齐、代之强。方今高帝子独淮南王与大王，大王又长，贤圣仁孝，闻于天下，故大臣因天下之心而欲迎立大王，大王勿疑也。”代王报太后计之，犹与未定。于是代王乃遣太后弟薄昭往见绛侯，绛侯等具为昭言所以迎立王意。薄昭还报曰：“信矣，毋可疑者。”代王乃笑谓宋昌曰：“果如公言。”乃命宋昌参乘，张武等六人乘传诣长安。至高陵休止，而使宋昌先驰之长安观变。
　　注释：①中子：排行居中的儿子。刘邦有八个儿子，刘恒居第四。②啑（ｄｉé，迭）血京师：指吕后死后，陈平、周勃等诛灭诸吕之事。啑血，形容激战而血流遍地。啑，通“蹀”，踏。③三王：指梁王吕产、赵王吕禄，燕王吕通。④节：符节。古代朝廷用做信物的凭证。
    5．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是                       （    ）
    A．定代地，立为代王，都中都               都：以……为都城
    B．大臣共诛之，谋召立代王                 谋：商量
    C．大王又长，贤圣仁孝，闻于天下           长：长大了
    D．薄昭还报曰：“信矣，毋可疑者。”         报：报告，回复
    6．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是                      （    ）
A．诸吕吕产等欲为乱，以危刘氏
    臣以供养无主，辞不赴命
B．绛侯等具为昭言所以迎立王意
   向之所欣，俯仰之间，已为陈迹
C．故大臣因天下之心而欲迎立大王
   若望仆不相师，而用流俗人之言
D．至高陵休止，而使宋昌先驰之长安观变
   奚以之九万里而南为？
    7．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是                     （    ）
A．丞相陈平、太尉周勃等把吕太后的党羽清除后，想拥立汉高帝与薄太后所生的儿子代王去做新皇帝。
B．代王手下的左右郎中令张武认为代王去就任皇帝非常危险，希望他找一个借口不要去做皇帝，看看情况再说。
C．代王手下的中尉宋昌对当时的形势作了详细的分析，认为代王应该前去就任，不要再犹豫。
D．代王对就任一事十分谨慎，先与太后商量，又派薄昭了解情况。最后又派出宋昌、张武等六人再去打探虚实。
    8．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语（9分）
   （1）人人自以为得之者以万数，然卒践天子之位者，刘氏也（5分）
译文：                                                                      
   （2）今大臣虽欲为变，百姓弗为使，其党宁能专一邪？（4分）
    译文：                                                                      

    (二)古诗鉴赏(8分)

9．阅读下面一首宋词，然后回答问题。
临江仙
暮春

赵长卿

过尽征鸿来尽燕，故园消息茫然。一春憔悴有谁怜？怀家寒夜，中酒落花天。

见说江头春浪渺，殷勤欲送归船。别来此处最萦牵。短篷南浦雨，疏柳断桥烟。

（1）请根据上下文，说说本词第一句中的两个“尽”字包含了哪些内容。（3分）

答：                                                                            

    （2）说说“别来此处最萦牵”一句表达了词人此刻怎样的复杂情感？（2分）

答：                                                                           

（3）本词最后2句景物描写有什么作用？（3分）

答：                                                                       

(三)名句名篇默写(8分)

10．补写出下列名句名篇中的空缺部分。

（1）                 ，吹面不寒杨柳风。（南宋·僧志《绝句》）

非学无以广才，              。（诸葛亮《诫子书》）

（2）其声呜呜然，          ，如泣如诉，          ，不绝如缕。（苏轼《前赤壁赋》）

（3）               ，                 。别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）

（4）元嘉草草，           ，                。（辛弃疾《永遇乐  京口北固亭怀古》）

三、语言文字运用（18分）

11．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是                         （   ）
A．翔实    详悉    祥和之气    降龙伏虎
B．禅让    婵娟    馋涎欲滴    重病缠身
    C．蚀本    标识    食不甘味    拾金不昧
    D．拉纤    翩跹    掀风鼓浪    鲜艳夺目
12．下列各句中加点的成语，使用不恰当的一句是                           （    ）
A．“人类基因组计划完成之日，就是人类自己灭亡之时”，这种说法虽然太极端，但绝不是耸人听闻，人类至今安全的原因之一，就是它的奥秘还不为人所知。
B．而在当今轰轰烈烈的城市建设高潮中，这种记忆是稍纵即逝的，由于其中所搀杂的极端的现象，甚至就连亲身经历的人们也会怀疑其真实性，更不用说他们的后代了。

C．她脸上的光辉会掩盖了星星的明亮，正像灯光在朝阳下相顾失色一样；在天上的她的眼睛，会在太空中大放光明，使鸟儿误认为黑夜已经过去而唱出他们的歌声。

D．但由于一些直线非交通性网络的穿越，又使巡视者可以一目了然，从而避免了不安全的隐蔽空间。这些方格绿网在切割直线道路后，增强了空间的进深感，与中国传统园林的障景法异曲同工。

    13．下列各句中，没有语病的一句是                                    （    ）
A．尽管日本海上自卫队的任务和权限被严格限定在为美英等多国海军舰艇提供燃料及后勤保障服务，但在长达六年的时间里，日本海上力量却实现了在印度洋广阔海域的海上军事存在。 

B．亳州市检察机关采取“系统抓，抓系统”的办案方法，深化以市院为主体的侦查一体化办案机制改革，相继查办了古井集团9名高管人员贪污贿赂犯罪案件。
C．国家战略储备资源，河北涞源大湾钼矿被私挖盗采，造成国家资源流失。值得注意的是，像河北涞源大湾钼矿这样的情况在不少矿产资源丰富的地区都屡有发生。
D．完善的养老保障和福利机制是社会和谐和可持续发展的必要条件，政府要把发展老龄事业和满足老年人的特殊需要作为经济社会发展的积极因素纳入规划。
    14．请顺着上文的意思，在横线上把“毕业赠言”写完整，要求表达“发展友谊”的意思，并继续使用拟人的修辞手法，（4分）
同窗几年，你把友谊的种子撒在我心灵上。                                        

                                                   。
15．请根据下面的内容填写完整后面的表格，以比较大型肉食动物和食草动物之间的差异。（5分）
大型肉食动物往往闲散而沉着，弱小的食草动物灵敏又胆怯，这是生存的必然要求。我们还会发现肉食者与素食者之间一个有趣的差别：素食者的眼睛长在头部的两侧，如兔、羊、鹿、牛；而肉食者的眼睛处于同一个平面，像狮、虎、狼、豹。其实，生物学上的解释非常简单：一个为了聚焦瞄准猎物，一个为了视野开阔便于及早发现天地并在奔逃时选取路线。
	比较物
	
	
	

	肉食动物
	闲散而沉着
	
	聚焦瞄准猎物

	食草动物
	灵敏又胆怯
	
	视野开阔便于及早发现天地并在奔逃时选取路线


四、作文（70分）
    16、阅读下面的文字，根据要求作文。

不少现代女性一心追求高效率的完美生活，既想包揽同事耽误的工作，又要辅导孩子做作业，还积极为丈夫的事业出谋划策，但她们的付出并不总是得到认可。于是有人主张，要帮助她们走出“完美怪圈”。但也有人认为女性追求完美，本就无可厚非。对此，你是怎么看的呢？
请以“追求完美”为话题，写一篇议论文，不少于800字，立意自定。

乙、选考题（18分）
以下两类阅读题，考生只能选定其中一类作答，不得选做另一类中的题目。

（一）实用类文本阅读（18分）

阅读下面的文章，完成17—20题。

崇尚和谐

                                     杨永平

历经千万年波折坎坷的考验，永恒的是你不变的肤色，朴素而平实的姿势，与时间同行，与时代击节而歌，与新世纪相约而鸣。你，成了当今社会使用频率最高认同度最大的一个词语，一种信仰。你传达的是善意的福音，表现的是友好的祝福，追求的是完美的旋律。

    浪卷疾风荡尽尘埃，你凭的是真理的铮铮誓言；雷霆万钧劈开乾坤，你靠的是“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的广阔襟怀；携巨雷掣闪电驱逐阴霾，你走的是科学发展的光明大道。投入你的怀抱，我们饱满了精神粮仓；高举你的旗帜，我们用激情点燃一簇洞穿时空的曙光。曙光的尽头，社会主义大道辉煌灿烂。

    真理是毋庸置疑的。你神圣的光芒，穿透浓密的乌云；你博大的胸怀，击散流言的中伤。在你的指引下，我们人与人平等相处，我们学会了谦以待人、虚以接物、以心换心、以情交情、团结和睦；人与环境友善相依，我们懂得了环境有生命不可随意破坏，环境有感情，不可肆意践踏，环境需保护不可轻心大意；人与社会彼此不分，我们担当起了社会责任，用感恩的心去感谢社会，在不足中求满足，在弱点中找亮点，在失意中保平衡，乐观豁达报效社会。

    于是，求和谐之理，走和谐之路，攀和谐高峰，创和谐社会，成了我们的一种生活、一种习惯、一种品质、一种性格。

    于是，我们争相辛勤地劳动，我们用纯美的汗水浇灌出丰收的硕果，用朴实的老茧谱写着醉人的乐章。一分耕耘一分收获，一分付出一分回报。充实的粮仓是为和谐者修缮完美的家园，新世纪的钟声是为和谐者造就的格言。我们可以昂然笑对苍天，我们可以敞开胸怀与天地比高低，与日月赛永恒，因为和谐是我们希望的源泉，灵性的支撑，生命的根基，思想的沃土。

    把“社会和谐”鲜明地写在了中国特色社会主义的旗帜上，我们振奋起强我中华、壮我国威的豪情壮志，激发出开拓美好未来的创造热情和活力，加快了全面建设小康社会的步伐。我们清楚地看到，随着和谐社会建设的全面推进，中华民族复兴伟业指日可待，中华民族以更为雄壮的英姿屹立在世界先进民族之林!

    我们更坚定了我们的选择：构建和谐社会，倡导和谐文化!
                               ——选自《人民日报》 ( 2007-01-01 第08版 ) 
    17．下面各项中不属于“和谐对人类社会的作用”的一项是                 （    ）

    A．在和谐的指引下，人与人之间的关系会更加和睦。
    B．在和谐的指引下，人类更加懂得了保护环境的重要。
    C．在和谐的指引下，人类更加愿意承担责任，报效社会。
    D．在和谐的指引下，人类更乐意走科学发展的光明大道。
    18．下列表述不符合原文意思的一项是                                 （    ）
    A．和谐经受了千百年历史的检验，与我们的时代协调一致，被社会所广泛认同。
    B．曾有人对和谐表示怀疑，想方设法反对实施和谐，甚至编造谣言恶意中伤。
C．“和谐”中蕴涵着真理，体现出广阔的胸襟，引领着我们走向社会主义的明天。
D．如今，和谐已经逐渐融入了我们的生活，变成了人们的习惯，凝聚为人的品质和性格。
    19．根据原文的信息，下列推断不正确的一项是                           （    ）
    A．在和谐社会里，人们的劳动会更加辛勤和自觉，我们的家园会建设得更加美好。
B．在和谐社会里，我们会有更大的勇气和胆略征服和改造自然，让自然更好地为人类服务。
C．和谐社会的全面推进，小康社会的建设步伐会越来越快，我们民族的振兴会更快实现。
D．今后在我国的社会主义建设中，我们将进一步倡导和谐，把我们的社会建设得更加美好。
（二）实用类文本阅读（20）
阅读下面的文字，完成17—20题。

看，他这样融入城市

本报记者袁亚平
“这幢楼的‘来回线’线路，应该怎样走好呢?”王兴柱独自琢磨着，还是没想通。他一刻都不愿歇，拔腿就去找师傅。正在休息的师傅睁开眼，看到好学的徒弟，笑了，随手把一个空烟盒拆开，在上面画了幅线路图。
拿着这张特殊的线路图，王兴柱麻利地干起来。完工后一周多，他还把这张皱巴巴的线路图带在身边。“我舍不得扔掉它，不停地看，想了又想，可以触类旁通。”
王兴柱，这个从安徽农村出来的青年农民，就是凭着好学和苦干，成为杭州市设备安装有限公司项目部电工班班长。今年初，他被评为“全国十佳知识型民工标兵”。
从安徽农民到杭州居民
1987年底的一天早上，刚刚19岁的王兴柱，第一次出远门。坐火车、长途客车，一路颠簸到了杭州。通过亲戚推荐，他在杭州市设备安装公司做了临时工。
上班第一天，王兴柱就懵了。“叽里呱啦”的杭州方言，一句也听不懂。为了交流和工作，他决意学会杭州话。他手指物体，向工友请教发音，用心记住。他把学会的方言单词，串成句子来练习。“现在，当地人也分辨不出我是外地人。”王兴柱得意地说。
身材瘦小的王兴柱，干活却有使不完的劲儿。师傅赞赏他说：“这小鬼肯干活，脑瓜子灵光。”
1988年8月8日，一场特大台风袭击杭州。那天清晨，当王兴柱趟着水，半身湿透，好不容易到了工地，才发现唯有他一人来上班。公司一位来检查受灾情况的施工员深受感动。回公司便推荐王兴柱，让他成为签约15年的长期合同工。
从此，王兴柱与杭州结了缘。1999年冬天，他成为“杭州市十佳外来青年”。2001年11月，他加入中国共产党。一家三口有了杭州市正式户口，在杭州市区买下一套近100平方米的新房子，真正过上了杭州人的生活。
从学徒工到领班人
学徒工是王兴柱人生的新起点。“不会，并不可怕，只要肯学。”王兴柱把各种材料的名称和性能，记在一个小本子上，一有空就掏出来看，很快就熟悉了。
王兴柱每天早上7点就到工地。午饭后他利用休息时间，在工具间门口，把废料捡起来，操练气焊。技术进步很快，成了班组生产骨干。晚上住在集体宿舍，他从来不去歌厅、电影院，“我就看书，看电气安装中级工培训资料。”
1992年。王兴柱独立上岗，选入公司“青年突击队”。1994年，他负责东南化工厂电气安装任务。这个厂水解车间的设备从意大利进口，安装难度大。他带领电工班组，一遍一遍分析图纸，查找资料，工程提前两个月安装完毕。最后关口的设备试车阶段，他连续七天七夜坚守在施工现场，试车一次成功!意大利专家对王兴柱竖起了大拇指。
这之后的几年里，王兴柱带班四五十人，投入了三大工程。杭州游泳健身中心工程获国家建筑业质量最高奖(‘鲁班奖”)其两个工程也分浙江省“钱江杯”、“安装杯”优质工程。
从辛苦干活到保有平常心
王兴柱随手挽起裤脚，记者一眼看到，他右脚踝上还紧裹着一个蓝色的护套。
2004年夏天，王兴柱在卸货时脚踝严重挫伤。第二天早晨，脚踝肿得无法下地，可是施工任务太重，他不能到医院住院，也无法卧床休息。工友便用钢管做了一副拐杖，让他每天一瘸一拐地上班。
工作中有太多的艰辛、太多的累。那一年，杭州西湖博览会的一个配套工程，他连续加班加点，几天几夜没合眼。地下室的施工现场，有时往地上放一张硬纸板，倒头便睡；有时往墙角一靠，就睡着了。
“这个工程获得了‘鲁班奖’，并不代表下个项目就能做好。要有颗平常心，要持之以恒地做下去。我是好多外来工里幸运的一个，除了个人努力，主要是单位提供了好的平台，让我有施展的机会。”王兴柱满脸真诚。
——选自2007年04月05日《人民日报》
18．第一个小标题记叙了王兴柱从农民变成居民的原因，下列各项中不属于原因的一项是（    ）（3分）
A．发愤学习    

B．肯干活
C．融入当地社会
D．责任心强
19．作者是揣摩读者的阅读心理，按照逻辑顺序来安排本文内容的。下面各项中与文章内容结构不一致的一项是（    ）（3分）
A．介绍他经过努力，成了城市居民。
B．介绍他取得了哪些成绩。
C．介绍他凭什么在城市站住了脚。
D．介绍他今后将怎样发展。
17．这篇人物通讯一开头安排的“线路图”的特写镜头，叙写的是什么内容？为什么要写它？（6分）
答：                                                                       

20．根据文章内容，说说作者在这篇人物通讯中想要表达什么观点。（6分）
答：                                                                       

加试题（40分）
参考答案：
一．1、为主要人物的出场设置了一个特定的环境，（2分）让读者感到，在如此恶劣的环境条件下，后面一连串故事的发生才可能是真实的。（2分）  2、（1）可以通过2个人物在相同的环境中，在同一事物面前不同的思想和行动的对比性展示，使人物形象更加鲜明突出。（2）有了2个人物，2人晚年庙中相间的情节才可以展开。（3）有了2个人物，2个人的内心思想才可以充分展示，小说的思想才更加深刻。（每点2分）    3、作者分别使用了肖像描写、语言描写、动作描写、细节描写。（答对3个即可满分）    4、示例：（正面）（1）为了实现自己心中的目标，再大的困难也无所畏惧。（2）面对困难，态度要积极乐观。反面：（1）目标动摇，畏惧困难，必将一事无成。（2）困难面前患得患失，吃不了苦，受不了委屈，就会错失良机。（须答2点，每点3分，言之成理即对）
二．4．C（年纪大的）    6、D（到。A。连词“来”/连词“因为”。B介词“向”，动词“变成”。C连词“因而”，连词“反而”）    7、D（代王不是“派出”，是与他们一切前往的。可从“参乘”“使”等词语中看出）    8．（1）自以为能得天下的人数要用万来计算，然而最终登上天子之位的是刘氏（“之”“数”“卒”“践”“判断句”各1分）  （2）现在即使大臣们想要作乱，百姓也不会听他们驱使，他们的党羽难道能够同心一致吗？（“为”“使”“专一”“反问句式”各1分）    9．（1）这里两个“尽”字用得极好，不仅把词人在很长一段时期翘首云天，望眼欲穿的神态概括在内，而且包涵着在此期间自己内心因思念家乡而涌起的多少希望与失望之情。（2）就在词人回乡的愿望就要实现的时候，却又产生了依依不舍之情。就是在这种欲去又流连、不去更思归的矛盾状态中，让我们窥见了一个现实的人，一颗诚挚而又备受折磨的心。（3）词人不说他的胸中离情万种，而是通过景物的渲染，来赋诸读者的视觉或听觉，让读者去体会，去品味，使之含蓄隽永，意在言外，比之直接抒情，更富感人魅力。    10．（1）沾衣欲湿杏花雨    非志无以成学    （2）如怨如慕    余音袅袅    （3）冰泉冷涩弦凝绝    凝绝不通声暂歇    （4）封狼居胥    赢得仓皇北顾
三．11．A（B“禅”读“shàn”，其余读“chán”；C“识”读“zhì”，其余读“shí”；D“纤”读“qiàn”，其余读“xiān”）    12．C（“相顾失色”的意思是“相互看视而脸上变色，形容几个人一起惊恐的样子”，根据语境显然不当，应为“黯然失色”）    13．D（A“限定在”中的介词“在”残缺宾语“的范围内”。B“相继”是“一个跟着一个的意思”，一个案件不能用“相继”。C“都”“屡”多余了一个）    14．示例：我将默默地把它带走，精心浇灌、栽培，让它来日开出芬芳的鲜花。（内容2分，拟人手法2分）    
15．（每个空格1分）
	比较物
	性格
	眼睛生长的部位
	原因

	肉食动物
	闲散而沉着
	头部的两侧
	聚焦瞄准猎物

	食草动物
	灵敏又胆怯
	处于同一个平面
	视野开阔便于及早发现天地并在奔逃时选取路线


七．16．作文（略）
选考题答案：
（一）17．D（是和谐本身所具有的性质和特点）    18．B（原文没有这样的意思）    19．B（人与自然的关系应当更加和谐，而不是一味地对自然进行征服和改造）
（二）17．具体形象地交代了王兴柱能够融入城市的原因：好学、苦干；（3分）让典型材料说话，与后面的概括介绍一起，“点面结合”地展现王兴柱的形象特点。（3分）    18、C（不是他“从农民变成居民的原因”）    19、B（该项内容属于C，是他站住脚的原因之一）    20、鼓励广大农民工要以王兴柱为榜样，（1分）认真学习，（1分）勤奋工作，（1分）钻研技术，（1分）提高素养，（1分）浓缩自己的成长历程，争取尽快成为新型市民。（1分）
文言文参考译文：
孝文皇帝刘恒，是高祖排行居中的儿子，即八个儿子中的第四个。高祖十一年（前196）春天，打败了陈豨（ｘī，希）叛军，平定了代地，刘恒被立为代王，建都中都。他是薄太后所生。在他做代王的第十七年，即吕后八年（前180）七月，吕后去世。九月，吕氏家族的吕产等企图作乱，危害刘氏天下，大臣们共同诛灭了诸吕，商议迎立代王为皇帝，详细情况记载在《吕太后本纪》中。 
　　丞相陈平、太尉周勃等派人去迎接代王。代王就此事征求左右大臣和郎中令张武等人的意见。张武等人议论说：“朝廷大臣都是当初高帝时的大将，熟习兵事，多谋善诈，他们的用意恐怕不止于此，这样做只是畏惧高帝、吕太后的威势罢了。如今他们刚刚诛灭诸吕，血染京城，此时来人名义上说是迎接大王，其实不可轻信。希望大王假托有病，不要前往，以便观察他们会有什么变化。”中尉宋昌进言说：“众位大臣的议论都是错误的。当初秦朝政治混乱，诸侯豪杰纷纷起事，自以为能得天下的人数以万计，然而最终登上天子之位的是刘氏，天下豪杰已经不再存有做皇帝的希望，这是第一点。高帝封刘氏子弟为王，封地象犬牙一样彼此交错，互相制约，这就是古人所说的宗族坚固，有如磐石，天下人都为刘氏的强大而折服，这是第二点。汉朝建立以后，废除了秦朝的苛虐政令，与民商定新的法令，对百姓施以恩德，人心安定，难以动摇，这是第三点。再者凭着吕后的威严，吕氏已有三人被立为王，把持朝政，独断专行，然而太尉凭朝廷一支符节进入吕氏把持的北军，只是一声呼唤，将士们就都袒露左臂，表示要辅佐刘氏而抛弃吕氏，最终消灭了诸吕。这是天意所授，而不是人力所能做到的。现在即使大臣们想要作乱，百姓也不会听他们驱使，他们的党羽难道能够同心一致吗？如今京城内有朱虚侯、东牟侯这样的亲族，京城外有吴、楚、淮南、琅邪、齐、代这样强大的诸侯，谁都惧怕他们。现在高帝的儿子就只有淮南王和大王您了，而大王您又年长，贤圣仁孝闻名天下，所以大臣们是根据天下人的心愿要迎立大王做皇帝，大王您不必怀疑。”代王又禀报太后商议这件事，还是犹豫，没拿定主意。于是代王就派太后的弟弟薄昭前往京城会见绛侯周勃。周勃等人原原本本地向薄昭说明了为什么要迎立代王。薄昭回来报告说：“全是真的，没什么可怀疑的。”代王于是笑着对宋昌说：“果然象你说的那样。”随即命宋昌担任随车的参乘，张武等六人也乘驿车随代王一同前往长安。走到高陵停了下来，派宋昌先驱车前去长安观察情况有无变化。
