长郡中学2008年下学期高二年级期终考试

               语文试题

命题人：李立军     审题人：单丹

1、 语言题（10分）

   1、下列词语中加点字注音不正确的一项是（      ）

    A、翡翠衾（qīn）    凝睇（dì）   联袂 (mèi)     踯躅(zhú)

B、捣衣砧 (zhēn)     雪霰 (xiàn)   皓腕 (wàn)     潦缩(lǎo)

C、批大郤 (xì)       骓马 (zhūi)   刈旗 (yì)      锱铢(zhū)

D、暴霜露 (bào)      仇雠 (chōu)  薨崩 (hōng)     蜩虫(diāo)

   2、下列词语中，字形全对的一项是（       ）

A、胜以锦囊    仓惶东出     忧劳兴国     逸豫亡身

B、形单影只    斗斛之禄     兔起鹘落     鱼龙潜越

C、报薪救火    革灭殆尽     积威所怯     缓歌曼舞    

D、丹藤翠蔓    技经肯綮     金块珠砾     管弦呕哑

   3、依次填入下列横线处的词语，最恰当的一项是（     ）

  ①在西藏高原的雪山中也有热带风光，也长着香蕉、菠萝，这实在是一件令人啧啧     

    的事。

②中国文物信息网日前公布了已入围2007年全国考古十大新发现的24个项目名单，这些“新发现”       了旧石器时代至宋元时期的文化遗存。

③这里不光生长有益的植物，还有一些       的植物，其中有一种一人多高的小树，树干细细的，叶子像烟叶，一年开一次花，果实像豌豆，它的花和叶子都有毒。

④那时，北大的学生好幸运，学生的借书证，      可以借十函线装书。

  A、称道    涵盖    有害     竟然

B、称奇    囊括    有毒     居然

C、称奇    涵盖    有害     居然

D、称道    囊括    有毒     竟然

4、下列各句中，没有语病的一句是（     ）

  A、这项基金，是对公益林管理者所发生的管理、抚育、保护和营造等支出给予一定补助的专项资金。

B、六年间，我国航天技术完成了从单舱到三舱，从无人到有人，从“一人一天”到“两人五天”的进步。

C、目前，我市已做出规划，通过优惠的政策和到位的服务，多方引进资金，开拓经济发展的新途径。

D、那些在各条战线上以积极进取、不折不挠对待生活和工作的人，才是我们尊敬和学习的对象。

5、下列文段衔接的最恰当的一项是（      ）

 ①百般不能排解思情，不妨往诗文中寻个消遣处。
②王维的乡思亦有画意：来日绮窗前，寒梅着花未？

③从古至今，乡愁是诗人的惆怅。

④没有什么再像乡愁一样令我悲伤，这么美丽的文字，这么伤感的情怀，只有诗人才能表达。

⑤诗云：今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。

  A、⑤②④③①  B、③①⑤②④  C、③①②④⑤  D、①③⑤②④
2、 古诗文阅读（26分）

   阅读下列文言段落，完成下列各题。

呜呼！盛衰之理，虽曰天命，岂非人事哉！原庄宗之所以得天下，与其所以失之者，可以知之矣。 

　　世言晋王之将终也，以三矢赐庄宗而告之曰：“梁，吾仇也；燕王，吾所立，契丹与吾约为兄弟，而皆背晋以归梁。此三者，吾遗恨也。与尔三矢，尔其无忘乃父之志！”庄宗受而藏之于庙。其后用兵，则遣从事以一少牢告庙，请其矢，盛以锦囊，负而前驱，及凯旋而纳之。

　　方其系燕父子以组，函梁君臣之首，入于太庙，还矢先王，而告以成功，其意气之盛，可谓壮哉！及仇雠已灭，天下已定，一夫夜呼，乱者四应，仓皇东出，未及见贼而士卒离散，君臣相顾，不知所归，至于誓天断发，泣下沾襟，何其衰也！岂得之难而失之易欤？抑本其成败之迹，而皆自于人欤？

　　《书》曰：“满招损，谦受益。”忧劳可以兴国，逸豫可以亡身，自然之理也。

故方其盛也，举天下豪杰莫能与之争；及其衰也，数十伶人困之，而身死国灭，为天下笑。夫祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺，岂独伶人也哉？

6、下列句子中的“方”与“方其系燕父子以组”中的“方”，意思相同的一项是（    ）（2分）

  A、故方其盛也

B、夫虽无四方之忧

C、吾长见笑于大方之家

D、今其地方千里

7、下列句子中加点的词语与现代汉语用法不相同的一项是（     ）（2分）

  A、还矢先王，而告以成功
B、乱者四应，仓皇东出

C、以致天下之士，合从缔交

D、举天下之豪杰

8、对“祸患常积于忽微”的翻译正确的一项是（    ）（2分）

  A、人生的祸患常常因忽视了小的方面而累积而成。

B、祸患常常是从细微的事情积累起来的。

C、人生的祸患产生于细微的事情。

D、祸患常常是因为忽视了细微的事情而累积起来了。

9、对文章最后一段内容的分析，不恰当的一项是（     ）（2分）

  A、本段进一步议论评说庄宗的盛衰。

B、本段运用对比，指出庄宗两种截然相反的结果。

C、本段总结的经验教训更具有普遍意义，值得当朝着借鉴。

D、本段内容与前文的结论意义相同，去掉的话也是可行的。

10、翻译下列文言句子。（4分）

（1）盛衰之理，虽曰天命，岂非人事哉！
                                                                     。
   （2） 此三者，吾遗恨也。与尔三矢，尔其无忘乃父之志！
                                                               。 
11、选段中最明显的论证方法是什么？请举例说明。（2分）
                                                               。
12、阅读下列古诗，然后回答问题。（4分）

         马诗二十三首（其五）

             李贺

         大漠沙如雪，燕山月似钩。

         何当金络脑，快走踏清秋。

注：金络脑：属贵重銨具，象征马受重用。

有人评论此诗的前两句的比喻手法，运用极为传神，它形象地展现了一片富于特色的边疆战场景色。你是否同意这一观点？为什么？结合全诗简要分析。
                                                                          。
13、默写（8分）

      ①山寺钟鸣昼已昏，                      。（《夜归鹿门歌》孟浩然）

②                 ，                   。云青青兮欲雨，水澹澹兮生烟。

                   ，                   。洞天石扉，訇然中开。（《梦游天姥吟留别》李白）

③亲朋无一字，老病有孤舟。                 ，                。（《登岳阳楼》杜甫）

④人人尽说江南好，                     。（《菩萨蛮 其二》韦庄）

3、 现代文阅读（6分）

阅读下面短文，完成14----16题。
漫光的实验
２００４年初，来自一些国家的研究人员又演示了使光以每秒１７米的缓慢速度通过一堆冰冷的钠原子的过程。但是把原子冷却到接近绝对零度是非常困难的，要使以慢光为基础的应用能够变为现实，需要采用简单一些的方法。
德克萨斯州农业机械大学的韦尔奇博士意识到，在冰冷的钠原子中使光速降低的基本原理在热的铷原子中也同样适用。用热的铷原子做实验要简单得多，它包括把一个装有固体铷金属的特殊透明容器（称为“小室”）加热到大约１００摄氏度，然后把两束经过细微调节、波长略微不同的激光射入小室。
即使穿过普通的透明材料，比如玻璃或水，光速也会略微降低，因为光会与组成材料的原子相互作用。但是在这种情况下，影响是微弱的，并且任何加强这种影响的试图都会导致光的吸收。因此，重要的是使光的速度降低，而且不至于被吸收。韦尔奇博士通过小室做到了这一点。这种方法把铷原子置于一种非常微妙的量子状态中，在这种状态下铷原子不能吸收光。同时，两束光的相互作用产生了另外一束波长很长的光，这束光的传播速度比原先两束光的速度要慢得多。
降低光速能获得诸如非线性等其他一些效应。在大多数情况下，光的行为是线性的：把入射到玻璃上的光的强度增加一倍，穿过玻璃的光的强度也会增加一倍。但是，非线性意味着入射光的微小变化会导致透射光的巨大改变。正是这种性质使光学开关的设计者们兴奋不已。
加利福尼亚大学的工程师阿塔奇认为，人们在通过光缆传送脉冲时，常常需要把某个用来与其他信号作对比的信号延迟一段时间。目前的做法是把其中一个脉冲沿着为此目的而专门建造的很多光纤发送出去，而采用一个大小为１升、装满高温铷气的小室能够达到同样的目的并且更加有效。

韦尔奇小组的成员卡什说，装满铷气的小室在改变激光束以产生难以获得的波长方面极其有效。他们已在考虑运用这个原理制造一个廉价、高效的紫外线源，由于紫外线波长短，因此可以用来读取刻录在光盘等媒介上的形状更小、排列更紧密的数据。
（《发明与创新》杂志２００４年第６期）
14、下列不属韦尔奇博士所做实验的内容的一项是（    ）
      Ａ．使铷原子处于不会吸收光的微妙的量子状态中。
      Ｂ．使光的速度降低，而且不至于被吸收。
      Ｃ．制造廉价、高效的紫外线源，来读取光盘上的数据。
      Ｄ．使波长略微不同的两束光互相作用而产生慢光。
15、上文中画线处“影响”一词的意思是（    ）
      Ａ．光对于所通过材料的原子的作用。
      Ｂ．普通的透明材料使光的速度降低。
      Ｃ．两束经过细微调节的激光的干扰。
      Ｄ．小室中热的铷原子减慢光速的效果。
16、根据本文提供的信息，以下推断不正确的一项是（    ）
      Ａ．光通过高温铷气时，其传播的速度也会降低。
      Ｂ．利用铷原子降低光速的难度要小于利用钠原子。
      Ｃ．目前以漫光为基础的应用已经变为了现实。
      Ｄ．由于紫外线的波长短，所以人们喜欢用它来读取刻录在光盘等媒介上的形状更小、排列更紧密的数据。
四、阅读下面文章，完成题目17——19题（12分，每小题4分）。
心泉
张佐香
    初读王维的《山居秋暝》时，我浸在晶莹的碎得满地的月光中，寻找“清泉石上流”的意境，凝神倾听清澈的声音潺潺地淌过石头，然后又隐隐约约地流向远方。从此，这一涧清泉，便在我生命的最深处。 

    泉是古诗文中极富韵致的意象。漫步在唐诗宋词明清小品里，耳畔不时传来冷冷的泉声，眼前晃动的是一溪甘冽鲜洁的清泉，以及观泉、听泉者的身影。这身影，杂夹着青石、鸟影、梅枝，掺和些月光、清风、松色。 

    我曾许多次在旅途中邂逅泉，泉水像那些绿色透明的藤蔓，不时地从脚下的石缝里爬出，从头顶的峭壁上挂下来，或滴珠，或一线，或几绺，或成瀑。它在大地上漫步行走时，随时随地会把不同形状的山体的不同情态，用水质的声音演奏出来，像琴，像笛，像钟，像磐。发出的铮铮泉水声是人间最美的音乐。立于澄澈的泉边，让泉水映照着身影，我掬泉浣面，饮泉入腹，以泉为镜，发现微涩的 一张脸已“水色”丰足。 

    东山魁夷说：“人人心中都有一股泉水，日常的烦乱生活，遮蔽了它的声音。”人生的生存秩序——结婚、生子、柴米油盐等等淹没了它的身影。人之一生，苦也罢，乐也罢，得也好，失也好，最要紧的是心间不能没有一泓清泉。清泉从地层深处喷涌而出，历尽了脱胎换骨的磨砺，只剩下一身的清白。它是尘世间最纯净的东西。从古到今，它不间断地流淌着，阅尽世间一切生物的生死荣枯。它何曾因风霜雨雪而萎缩移易，又何曾因宠辱得失而抛却自适自得。眼中有泉的人，心中亦应有泉。心中有泉才能甘于清贫，甘于寂寞，自始至终保持独立的人格；才能做到一步一个脚印的攀登，不变心性；也才能有诗人的神韵和学者的品性。心中有泉的人，一生都在用心泉浇灌真善美之花。他们为人类留下了夹着热血带着体温的生机勃勃的精神的清泉，屈子字字珠玑的楚辞；李白气概奇伟的诗歌；东坡闳肆奔放的散文；司马迁的传记，黑格尔的哲学，莎士比亚的戏剧，贝多芬的钢琴曲，梵高的绘画……这些历尽磨难的艺术家以精神的清泉赋予人类文明以尊严与高贵。也有一些心中有“圣泉”的人，以其化育万物的慈爱熔铸一个民族的精神，譬如孔子，释加牟尼，还有圣雄甘地。 

    这些源于高贵的心灵的精神清泉，汩汩流进我的心灵，源源不断地渗入我的肌肤与内脏，在我的血管里流淌。它洗去我肺腑中的浑浊，还我以洁净；它冲刷我骨子里的怯懦，还我以刚健；它扑灭我脾脏里的躁火，还我以平和。它疏通血脉，打通经络，以便我更和谐灵敏地感应大地与天宇的生命潮汐。我呼吸天地的湛然清气与浩然正气。清泉流入我的身体，我会从心灵深处听到絮絮低语的泉声。每逢在 人生的旷野上迷失，我会观照着流泉的走向，寻找前进的方向。 

    奔波于万丈红尘中的芸芸众生，心中都有一汪清泉。只因尘世的琐碎，生活的纷杂，才遮掩了它的清碧透明。生命不能承受无泉之痛，真正优秀的人生更是如此。现代人的心灵缺少清泉。这种清泉是要自己去创造的，就像爱。我等凡俗之人，当用淡泊宁静的心怀澄清心泉，用心泉冲刷人欲物欲，用心泉涤尽如尘的烦扰。 

观照心泉，让思想走向深刻，走向纯净；倾听心泉，让生活愈加鲜活，愈加丰盈。更重要的是创造心泉，创造精神的心泉。人生之美，正在于此。
17、 作者阅读了王维的《山居秋暝》后，对“泉”的感知和认识经历了一个怎样的过程？
18、 那些“源于高贵心灵的精神源泉”给了作者怎样的影响和帮助？
19、 如何理解“人生之美，正在于此”这句话？
五、语言运用题（6分）
20、结合下面语境，按要求答题（4分）。
最近，小明因为要参加钢琴考级，每天练琴一直到深夜，影响了邻居的休息。于是邻居李阿姨委婉地对他说：
“                                                                       。”
小明听出了李阿姨话中的意思，得体地说：
“                                                                       。”
21、阅读下面的文字，请用简洁得体的语言为自来水厂的公告牌拟一则告示。（30字以内）（2分）

城市的郊区有一条水库，每年夏天当地都有大批游泳爱好者前去游泳。而水库是自来水工厂的取水源。为了保持水源的清洁卫生，自来水厂在水边竖了许多“禁止游泳”的牌子，但效果并不理想，人们照游不误。
后来，自来水厂更换了所有禁止类标语，新公告牌上写着：                      

                                                                        。
结果，库区中游泳者就少见了。
六、作文（40分）
22、阅读下面的文字，按要求作文
走进高中，你就实实在在站在了青春的门槛前，这是一个令人羡慕而又让人担忧的年龄段。青春的激情带有几分单纯，求新的热望夹着一份冲动。有时热情似火，有时心静如水，有时迷茫似雾，有时开阔如海；冲动而又热忱，复杂而又单纯；容易沮丧而又很快兴奋，这就是作为高中生的我们。
    站在校园“青春的门槛”前，你有过怎样感人的经历，见过怎样动人的风景，生发过怎样独到的见解和认识呢？请根据此内容写一篇记叙文或议论文，立意自定，标题自拟，不少于800字。
答  案
1、D（暴：pù,蜩：tiáo）

2、D（A,胜----盛，惶---皇；B，越---跃；C，报---抱，怯----劫）

3、C

4、C(A应为“公益林管理者所发生的管理、抚育、保护和营造等支出的费用”，“管理、抚育、保护和营造”也有逻辑上的语病；B，“完成”与“进步”不搭配；D，成分残缺，“不折不挠”后面加上“的态度”)

5、B

6、A，  7、C，   8、B,    9、D

10、盛衰变化的规律，虽说是由天命决定，难道不也是与人事有关的吗？
这三者，是我的遗恨；给你三枝箭，你一定不要忘记你父亲的愿望。
11、文章运用了正反对比论证的方法，说服力极强。作者以庄宗成功时“意气之盛，可谓壮哉”的情景，与其败时“士卒离散”、“泣下沾襟”的惨象对比，鲜明而强烈的对比，突出庄宗历史悲剧的根由所在
12、同意。首句“大漠沙如雪”，将月下万里平沙喻为一片霜雪，悲凉肃杀；第二句“燕山月似钩”，将一弯月牙比成弯刀的形象便有了厮杀的意味。前两句表面绘制了一幅月下大漠的图景。面对这样一幅图景，真正的志士是跃跃欲试，希望大显身手的。这又为下文抒发“英雄无用武之地”的感慨设定了情境。
13、①渔梁渡头争渡喧

②熊咆龙吟殷岩泉，栗深林兮惊层巅；列缺霹雳，丘峦崩摧。

③戎马关山北，凭轩涕泗流

④游人只合江南老

14、Ｃ （还未制造出，只是在考虑中。）
15、Ｂ （参见第三段的开头，即可理解。）
16、Ｃ （尚未变成现实。）
17、在阅读中品味泉（“泉是古诗文中极富韵致的意象”）；在生活中追寻泉（“我曾多次在旅途中邂逅泉”）；从心灵中感受泉（“人人心中都有一股泉水”“最要紧的是心间不能没有一泓泉水”）。（用原文语句或自己组织的语言作答均可）
18、还我以洁净、刚健、平和；使我更和谐灵敏地感应生命；指引我人生前进的方向。
19、人生之美，美在心泉。通过对心泉的创造、观照、倾听，人们的思想、精神更加深刻纯净，生命更加鲜活丰盈，人生更加充实美丽。
20、李阿姨：小明啊，你真辛苦，到晚上12点多，我们都睡了。你还在练琴啊。
小明：李阿姨，对不起，我为参加钢琴考试，只顾自己练琴，没想到影响了你们休息。我以后一定注意。
21、（解析）突出“水库水”与“饮用水”的关系；有劝阻的意思，用语亲切；不能用“禁止”类的表述。

