湖北省黄冈中学2009—2010学年高二上学期期末考试

语  文
命题人：易爱玲  校对：杜春元  何筱

一、（24分，每小题3分）
1.下列词语中加点字的读音全部正确的一项是（    ）

A.夹袄（jiá）     癖好（pǐ）      肩胛骨（jiǎ）    大煞风景（shā）

B.亲昵（ní）      歆羡（xīn）     梳妆匣（jiá）    气息奄奄（yǎn）
C.蹩进（bié）     眼眶（kuānɡ）   潭柘寺（zhè）    怏怏不乐（yānɡ）

D.禅让（chán）    请柬（jiǎn）    箍桶匠（kū）     面面相觑（qù）

2.下列词语中没有错别字的一项是（    ）

A.账簿            暇疵            莫名其妙         自惭行秽

B.畸形            端详            夸大其词         鞠躬尽瘁

C.谍血            黯淡            直接了当         冠冕堂皇

D.国萃            湮没            惊惶失措         怨天忧人

3.下列各项中，加点的成语使用正确的一项是（    ）
A.自1月21日春运火车票开卖以来，前往火车站售票大厅购买返乡火车票的人不绝如缕，售票口时而出现“长龙”。

B.去年11月27日，耸人听闻的黑龙江鹤岗市新兴煤矿特大瓦斯爆炸事故最后一位遇难者遗体已经找到，最终确定该事故共造成108人死亡。

C.姚明拥有良好的国际形象和极高的商业价值，前段时间又成功收购上海东方男篮，支持家乡球队的建设。他能取得今天的成功，并不是一挥而就的，而是与他多年来的努力分不开的。 

D.唐玄宗李隆基开创的“开元盛世”将唐朝推向了最顶峰，却也因“安史之乱”把那最令人骄傲的一面推向滑坡。大唐王朝从此日薄西山，一步一步地走向了灭亡。
4.下列各项中，没有语病的一项是（    ）

A.如今，“中国”已经不仅是一个显示希望和活力的名词，而且是一个国家的称谓。

B.流感肆虐之时，我国传统中药有较好的预防和治疗作用，临床常用的感冒退热冲剂的主要成分是大青叶、板蓝根、草河车、连翘配制而成的。

C.在强震中遭受重创的海地政府十七日露天召开第一次内阁会议，确定如何协调源源不断涌来的国际救援物资是目前政府的当务之急。

D.高考是一个系统工程。高考改革的方向，应从统一性走向多样性，从招考合一走向分离，逐步建立起以统考为主、多元评价和分类招生相结合的多元招生制度。
5.下列各项中，标点符号的使用不符合规范的一项是（    ）

A.如果她发觉是件代替品，她会怎样想呢？会怎样说呢？她不会把她的朋友当作一个贼吗？

B.我已经说过：“我向来是不惮以最坏的恶意来推测中国人的。”但这回却很有几点出于我的意外。一是当局者竟会这样地凶残；一是留言家竟至如此之下劣；一是中国的女性临难竟能如是之从容。

C.“孩子，”她断气以前对女儿说，“幸福只有在天上，你将来会知道。”

D.例如林和靖“梅妻鹤子”，隐居杭州孤山，固然很清高；但也要写出“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”这样的咏梅绝唱，才能成为名人。

阅读下面的文言语段，完成6—8题。

苏子愀然，正襟危坐而问客曰：“何为其然也？”客曰：“‘月明星稀，乌鹊南飞’，此非曹孟德之诗乎？西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非孟德之困于周郎者乎？方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗，固一世之雄也，而今安在哉？况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿，驾一叶之扁舟，举匏樽以相属。寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。挟飞仙以遨游，抱明月而长终。知不可乎骤得，托遗响于悲风。”
6.对下列句子中加点词解释错误的一项是（    ）
A.苏子愀然                    愀然：忧愁的样子
B.山川相缪                    缪：缭、盘绕
C.方其破荆州，下江陵          下：攻占              

D.举匏樽以相属                属：写作

7.对下列两组句子中加点词的意义和用法，理解正确的一项是（    ）

①况吾与子渔樵于江渚之上      ②寄蜉蝣于天地 

③顺流而东也                  ④固一世之雄也，而今安在哉
A．①②相同，③④也相同       B．①②不同，③④也不同 

C．①②相同，③④不同         D．①②不同，③④相同  

8.下列各句与文中画线句子“此非孟德之困于周郎者乎”句式相同的一项是（    ）
A.溪虽莫利于世，而善鉴万类     B.古之人不余欺也

C.激于义而死焉者也             D.缙绅而能不易其志者

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成9—11题。

保持文化的定力

经济全球化的同时，文化交融的步伐也在加快。但由于族群、社会结构和意识形态的诸多差异，国家族群间文化交融的状况极不均衡。发展中国家迫切希望公平参与全球文化交流进程，在世界舞台上发出自己的声音，但急切心愿的背后，也特别易于出现不顾客观实际渴望强国认可、且以他人标准为准则的文化焦虑症候。

在以发达国家利益为主导的全球化规则面前，实现族群完全平等的文化交流只是善良愿望。不顾客观实际以他人标准为规范的盲目操作，对发展中国家文化而言弊多利少。如诺贝尔文学奖常会引发关于评审公允的诘问，个中总不免存有几分“诺贝尔情结”的醋意心理。然而，只要认识到西方文化至上和对非西方文学潜意识偏颇的评判心理，心态就会平和。这个奖项或许只代表西方文化的权威，对判断中国文学水准的高下也没更大的意义。又如，近些年总有人用走进维也纳金色大厅作为“走向世界”的标志，其实靠人情和赠票换来的上座率，只会给人留下推销低档货色的印象。这种依托他人认可的动机和行为，恰恰是缺乏文化自信的表现。在对外文化交往中，保持足够的文化定力，显得格外重要。

保持文化的定力，需要心无旁骛地建设自己的民族文化。作为有着五千年悠久历史和文化积淀的古国，只有在继承优良传统、吸收人类文明精华的基础上，创造出富有时代特征、民族特色的文化，才是参与文化交流、开拓文化市场、立于世界民族之林的保障。盲目纳入别人的文化范式，势必丧失抗衡的本钱。俄罗斯汉学家流沙认为，那些深受西方文化影响的文学创作，如先锋文学、美女文学等，很难有长久的吸引力。丰厚的历史感和文化底蕴，是中国文学走向世界必不可少的条件。正如鲁迅先生所言，越是民族的越是世界的。在国际文化交往中，只有用气大道正、独具特色的文化产品，才能赢得世界的尊重和认可。

保持文化的定力，必须头脑清醒，不能削足适履、误入别人的文化樊篱。在文化交流碰撞中，强势文化容易影响并同化弱势文化，弱势一方则容易把强势文化预设为现代的、发达的东西。发展中国家如果一味妄自菲薄，甚至以张扬“丑陋的旧日风情”来满足他人对“落后文化”的猎奇心理，就会在文化交流中乱了阵脚，迷失了自我。

保持文化的定力，必须努力争取文化交流的话语权。各民族的文明成果，都是人类共同的财富，决不能简单地以优劣分野。只有坚守清醒的民族意识，坚守本土的文化自信，才能在外来文化铺天盖地涌来时，从容不迫，沉着应对。不管现实交流中民族文化在场与否，心中的民族精神永远不能离场，这是文明对话的根本。尽管在以西方世界为主体构建的文化秩序中争取话语权艰难而漫长，但只要我们脚踏实地地探索奋斗，民族文化就会彰显无可替代的恒久魅力。在人类文化面临同质化的风险时，保持文化的定力，尤为可贵。

（2009年11月27日《人民日报》，有改动）

9．下列选项中不属于“文化焦虑症候”具体表现的一项是（    ）
A.发展中国家迫切希望公平参与全球文化交流进程，在世界舞台上发出自己的声音。
B.靠人情和赠票等动作方式换来维也纳金色大厅的上座率。

C.文坛出现了先锋文学、美女文学等深受西方文化影响的文学作品。

D.以张扬“丑陋的旧日风情”来满足他人对“落后文化”的猎奇心理。
10．下列选项中关于如何保持文化定力的说法，错误的一项是（    ）
A.心无旁骛地建设自己的民族文化，在继承发扬优良传统并吸收人类文明精华的基础上，创造出富有时代特征和民族特色的文化。
B.在国际文化交往中，要用气大道正、独具特色的文化产品，参与文化交流，开拓文化市场，把自己的民族文化打造成强势文化。
C.在文化交流中，发展中国家要坚守民族意识和文化自信，时刻保持清醒的头脑，坚守自己的文化阵地，提防强势文化的同化。
D.在外来文化铺天盖地涌来时，从容不迫，沉着应对，脚踏实地地探索奋斗，彰显民族文化恒久的魅力，积极争取文化交流的话语权。
11．下列表述符合原文意思的一项是（    ）
A.诺贝尔文学奖的评审无论如何表明其公允性，潜意识中以西方价值观念和审美情趣为评判标准的状况难以改变，拿我们的文学作品去参加评选对判断我们的水准毫无意义。

B.就文化而言，越是民族的就越是世界的，我们只要根植于民族的土壤，充分展示久远的历史，深挖丰厚的文化底蕴，就能走向世界，立于世界民族之林。
C.在现实的文化交流中，我们的民族文化在西方世界为主体构建的文化秩序中争取话语权非常艰难，但我们要有文化自信，心中的民族精神不能离场。
D.强势文化与弱势文化的区分取决于文化主体国的经济发达程度，发达国家的文化是强势文化，发展中国家和落后国家的文化则是弱势文化。
三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成12—14题。

岘山亭记

欧阳修
岘山临汉上，望之隐然①，盖诸山之小者。而其名特著于荆州者，岂非以其人哉？其人谓谁？羊祜叔子、杜预元凯②是已。方晋与吴以兵争，常倚荆州以为重，而二子相继于此，遂以平吴而成晋业，其功烈已盖于当世矣。至于风流余韵，蔼然被于江汉之间者，至今人犹思之，而于思叔子也尤深。盖元凯以其功，而叔子以其仁，二子所为虽不同，然皆足以垂于不朽。

余颇疑其反自汲汲于后世之名者，何哉？传言叔子尝登兹山，慨然语其属，以谓此山常在，而前世之士皆已湮灭于无闻，因自顾而悲伤。然独不知兹山待己而名著也。元凯铭功于二石，一置兹山之上，一投汉水之渊。是知陵谷有变而不知石有时而磨灭也。岂皆自喜其名之甚而过为无穷之虑欤？将自待者厚而所思者远欤？

山故有亭，世传以为叔子之所游止也。故其屡废而复兴者，由后世慕其名而思其人者多也。熙宁元年，余友人史君中辉以光禄卿来守襄阳。明年，因亭之旧，广而新之，既周以回廊之壮，又大其后轩，使与亭相称。君知名当世，所至有声，襄人安其政而乐从其游也。因以君之官，名其后轩为光禄堂；又欲纪其事于石，以与叔子、元凯之名并传于久远。君皆不能止也，乃来以记属于余。

余谓君知慕叔子之风，而袭其遗迹，则其为人与其志之所存者，可知矣。襄人爱君而安乐之如此，则君之为政于襄者，又可知矣。此襄人之所欲书也。若其左右山川之胜势，与夫草木云烟之杳霭，出没于空旷有无之间，而可以备诗人之登高，写《离骚》之极目者，宜其览考自得之。至于亭屡废兴，或自有记，或不必究其详者，皆不复道。

熙宁三年十月二十有二日，六一居士欧阳修记。

【注】①隐然：高大突出的样子。②羊祜叔子、杜预元凯：羊祜，字叔子；杜预，字元凯。两人同为西晋开国元勋。
12．下列句中加点词解释不正确的一项是（    ）
A.至于风流余韵，蔼然被于江汉之间者      被：遍及
B.然皆足以垂于不朽                      垂：将要

C.然独不知兹山待己而名著也              待：依靠

D.既周以回廊之壮                        周：环绕

13．下列各组加点的文言虚词，意义和用法全都相同的一项是（    ）
A.①盖诸山之小者                        ②穷予生之光阴以疗梅也哉

B.①盖元凯以其功，而叔子以其仁          ②比去，以手阖门，自语曰

C.①乃来以记属于余                      ②季父愈闻汝丧之七日，乃能衔哀致诚

D.①宜其览考自得之                      ②如吾之衰者，其能久存乎

14．下列对原文有关内容的概括和分析，正确的一项是（    ）
A.岘山是一座普通的山，但因为晋朝两位开国元勋羊祜、杜预曾在此与吴激战并最终平定吴国为晋朝立下大功而著名。

B.本文虽名为“岘山亭记”，但对岘山的美丽风景只字未题，对“岘山亭”本身也缺乏具体的描写，而着重抒发由岘山这一名胜所引起的感想，这在碑记文中是别具一格的。

C.作者在文中一方面肯定了羊祜、杜预“垂于不朽”的功业，一方面对他们的“汲汲于后世之名”，也发出了“自待者厚”的讥评。
D.文章中说到襄人打算把史中辉的事迹刻在石碑上，以和羊祜、杜预的名字一样永远流传。而史中辉并未阻止襄人的这种做法。
四、（26分）

15．将下列句子翻译成现代汉语。（其中前两句为文言文中画线的句子，第三句为课本上的句子，共10分）

（1）方晋与吴以兵争，常倚荆州以为重，而二子相继于此，遂以平吴而成晋业，其功烈已盖于当世矣。（4分）

（2）故其屡废而复兴者，由后世慕其名而思其人者多也。（3分）

（3）诚知其如此，虽万乘之公相，吾不以一日辍汝而就也！（3分）
16. 阅读下面唐诗，回答问题。（8分）

谢亭①送别

许浑

劳歌②一曲解行舟，红叶青山水急流。

日暮酒醒人已远，满天风雨下西楼。
【注】①谢亭：又叫谢公亭，在宣城北面，南齐诗人谢朓任宣城太守时所建。他曾在这里送别朋友范云，后来谢亭就成为宣城著名的送别之地。

②劳歌：本指在劳劳亭（旧址在今南京市南面，也是一个著名的送别之地）送客时唱的歌，后来遂成为送别歌的代称。
（1）本诗写诗人送别友人，共写了几个场景，表达作者怎样的情感？（4分）
（2）有人认为第二句“红叶青山”的色调与全诗的感情基调不和谐，你如何看待这个问题？（4分） 
17.填空。（8分）

（1）古代诗文写秋的名句俯拾即是，如杜甫《登高》“ 风急天高猿啸哀，                          ”；苏轼《赤壁赋》“              ，水光接天。 纵一苇之所如，                          ”；秦观《鹊桥仙》“                      ，便胜却人间无数”。 
    （2）李密在《陈情表》中用“外无期功强近之亲，                      ，茕茕孑立，              ”向晋武帝陈述自己家门衰微、孤苦无依的情形。

（3） 法国作家           是与俄国的契诃夫、美国的欧·亨利并称的“世界三大短篇小说巨匠”之一，他的成就以短篇小说最为突出，代表作有《羊脂球》《项链》等。

（4）方苞、刘大櫆、姚鼐是清代影响最大的散文流派——            的代表。
五、（18分）

阅读下面的作品，完成18—21题。

园花寂寞红   

季羡林

①楼前右边，前临池塘，背靠土山，有几间十分古老的平房，是清代保卫八大园的侍卫之类的人住的地方。整整四十年以来，一直住着一对老夫妇：女的是德国人，北大教员；男的是中国人，钢铁学院教授。我在德国时，已经认识了他们，算起来到今天已经将近六十年了，我们算是老朋友了。三十年前，我们的楼建成，我是第一个搬进来住的，从那以后，老朋友又成了邻居。有些往来，是必然的。逢年过节，互相拜访，感情是融洽的。我每天到办公室去，总会看到这个个子不高的老人，蹲在门前临湖的小花园里，不是除草栽花，就是浇水施肥；再就是砍几竿门前屋后的竹子，扎成篱笆。嘴里叼着半只雪茄，笑眯眯的，忙忙碌碌，似乎乐在其中。

②他种花很有一些特点。除了一些常见的花以外，他喜欢种外国种的唐菖蒲，还有颜色不同的名贵的月季。最难得的是一种特大的牵牛花，比平常的牵牛花要大一倍，宛如小碗口一般。每年春天开花时，颇引起行人的注目。据说，此花来头不小。在北京，只有梅兰芳家里有，齐白石晚年以画牵牛花闻名全世，临摹的就是梅府上的牵牛花。

③我是颇喜欢一点花的。但是我既少空闲，又无水平。买几盆名贵的花，总养不了多久，就呜呼哀哉。因此，为了满足自己的美感享受，我只能像北京人说的那样“蹭”花，现在有这样神奇的牵牛花，绚丽夺目的月季和唐菖蒲，就摆在眼前，我焉得不“蹭”呢？每天下班或者开会回来，看到老友在侍弄花，我总要停下脚步，聊上几句，看一看花。花美，地方也美，湖光如镜，杨柳依依，说不尽的旖旎风光，人在其中，顿觉尘世烦恼，一扫而光，仿佛遗世而独立了。

④但是，世事往往有出人意料者。两个月前，老友在夜里患了急病，不到几个小时，就离开了人间。我简直不敢相信，然而这又确是事实。我年届耄耋，阅历多矣，自谓已能做到“悲欢离合总无情”了。事实上并不是这样。我有情，有多得超过了需要的情，老友之死，我焉能无动于衷呢？“当时只道是寻常”这一句浅显而实深刻的词，又萦绕在我心中。

⑤几天来，我每次走过那个小花园，眼前总仿佛看到老友的身影，嘴里叼着半根雪茄，笑眯眯的，蹲在那里，侍弄花草。这当然只是幻象。老友走了，永远永远地走了。我抬头看到那大朵的牵牛花和多姿多彩的月季花，她们失去了自己的主人，朵朵都低眉敛目，一脸寂寞相，好像“溅泪”的样子。她们似乎认出了我，知道我是自己主人的老友，知道我是自己的认真入迷的欣赏者，知道我是自己的知己。她们在微风中摇曳，仿佛向我点头，向我倾诉心中郁积的寂寞。

⑥现在才只是夏末秋初。即使是寂寞吧，牵牛和月季仍然能够开花的。一旦秋风劲吹，落叶满山，牵牛和月季还能开下去吗？再过一些时候，冬天还会降临人间的。到了那时候，牵牛们和月季们只能被压在白皑皑的积雪下面的土里，做着春天的梦，连感到寂寞的机会都不会有了。

⑦明年，春天总会重返大地的。春天总还是春天，她能让万物复苏，让万物再充满了活力。但是，这小花园的月季和牵牛怎样呢？月季大概还能靠自己的力量长出芽来，也许还能开出几朵小花。然而护花的主人已不在人间。谁为她们施肥浇水呢？等待她们的不仅仅是寂寞，而是枯萎和死亡。至于牵牛花，没有主人播种，恐怕连幼芽也长不出来。她们将永远被埋在地中了。

⑧我一想到这里，就不禁悲从中来。眼前包围着月季和牵牛的寂寞，也包围住了我。我不想再看到春天，我不想看到春天来时行将枯萎的月季，我不想看到连幼芽都冒不出来的牵牛。我虔心默祷上苍，不要再让春天降临人间了。如果非降临不行的话，也希望把我楼前池边的这一个小花园放过去，让这一块小小的地方永远保留夏末秋初的景象，就像现在这样。

18.为什么作者要在第①段中叙述与一对老夫妇的交往过程？（4分）
19.请体会第④段作者引用的“当时只道是寻常”这句词在文中的含意。（4分）
20.第⑤段使用了哪些表现手法，这样写有什么作用？（6分）
21.文章以“园花寂寞红”为题有何妙处？结合全文，试作简要分析。(4分)
六、（4分）

22. 为下面的新闻拟写标题。(4分)

2009年12月7日下午，中国政府代表团首席谈判代表、国家发改委副主任解振华在哥本哈根召开气候新闻发布会上介绍称，中国承诺2020年前单位GDP碳强度下降40％—45％，已相当于减排15亿吨的二氧化碳，占全球减排量的四分之一。

解振华介绍称，中国在没有得到任何资金技术支援下，已经在实实在在采取行动，过去15年单位GDP已经减排47％，2010年到2020年还要再下降40％—45％。这说明中国政府是负责任的国家。解振华说，对气候变化负有历史责任的发达国家已经完成工业化，而中国正处于发展当中，中国总排放量还会继续增长，而这也符合公约契约，发展中国家首要目标是发展和脱贫，排放总量应有适当合理增长。“我们该做的我们做了，不该我们做的也做了”，解振华在发布会上这样解释中国的减排诚意，但他同时强调中国的自主减排行动并不接受监测、核实。发达国家向中国提更多要求是不合理的，中国采取的自主行动没有任何谈判余地。

标题：                                                            

七、作文（60分）

23. 阅读下面的文字，根据要求作文。

坐在生活的前排，是一种积极进取的生活态度，是一种积极向上、不甘落后的心态。它是“敢为天下先”，它要求我们竭尽所能，去争取尽可能好的成绩，去争取成功。在生活中经常会遇到各种困难，面对困难时你有没有勇敢地面对？坐在生活的前排，这是一种勇气，更是取得成功所必须的一种积极态度。

    要求选准角度，明确立意，题目自拟，写一篇不少于800字的议论文。
湖北省黄冈中学2009—2010学年高二上学期期末考试

语文参考答案

1.A (B.昵ní—nì 匣jiá—xiá C.眶kuānɡ—kuànɡ 怏yānɡ—yànɡ D.禅chán—shàn 箍kū—ɡū)

2.B（A.瑕疵  自惭形秽  C.喋血  直截了当  D.国粹  怨天尤人）

3.D（日薄西山：太阳接近西山，比喻人的寿命即将终了或腐朽的事物临近死亡。此处用来形容唐王朝的衰落是可以的。A.不绝如缕：像细线一样连着，差点儿就要断了。多用于形容局势危急或声音细微悠长。此处可以换成“络绎不绝”。B.耸人听闻：故意夸大事实说离奇的话，使人吃惊。此处可换成“骇人听闻”。C.一挥而就：一动笔就写成了，形容写字、写文章、画画快。此处可换成“一蹴而就”。）

4.D（A.逻辑关系不清造成语序不当，“不仅”“而且”后的内容应调换。B.句式杂糅，“主要成分”和“配制而成的”只能保留一个。C.语意重复，“当务之急”指目前最紧要的事情，与“目前”重复。） 

5.B（引号应去掉，并将两个分号改为逗号。）

6.D（属：通“嘱”，这里指劝人饮酒。）

7.C（①②都为介词，在；③④都为连词，但③表修饰关系，④表转折关系。）

8.C（被动句。其余都为变式句，即倒装句。A.介词结构后置，B.宾语前置，D.定语后置。）

9.A（这句话出自首段，引出易于出现文化焦虑症候的观点，文化焦虑症候的本质特征是不顾客观实际渴望强国认可且以他人标准为准则，而发展中国家希望公平参与不同于渴望认可，也未必是以他人标准为准则。）

10.B（“把自己的文化打造成强势文化”说法有误。）

11. C（A.“毫无意义”说法太绝对，原文是“没更大的意义”；B.根植于民族的土壤只是走向世界的一个必要条件；D.经济发达程度不是唯一标准。）

12．B（垂：流传。）

13．A（①②均为结构助词，相当于“的”。B.都为介词，①为“因为”、 ②为“用”。 C. ①为连词，“于是，就”； ②为副词，“才”。D. ①为代词，“他们”； ②为语气助词，表示反问语气。）

14．C（A.“在此与吴激战”有误，军事重地应是荆州。B.“对岘山的美丽风景只字未题”有误，参看第四段。D.“史中辉并未阻止襄人的这种做法”有误，原文只是说“君皆不能止也”，并非没有阻止。） 

15.（1）当晋与吴国用武力相争之时，常常要依靠荆州并把它当作军事重地，而他们两个人相继在这里，最终因平定吴国而成就了晋朝的统一大业，他们的功勋已超过当世之人了。（关键词：兵、以为、以、盖）

（2）之所以它屡次荒废却能重新兴建（的原因），是因为后世倾慕他的名声而且思念他的人很多。（关键词：故、由。还应注意句式特点。）

（3）假如真的知道会这样，即使让我做高官厚禄的公卿宰相，我也不愿离开你一天而去赴任啊!（关键词：诚、虽、辍、就）

16.（1）共两个场景。第一个场景是诗人与友人送别的情景，表达诗人对友人离去的依依不舍。（2分）第二个场景是日暮独下西楼，写出了友人离去之后诗人孤寂凄清的情怀。(2分)

（2）红叶青山色彩艳丽，乍看似不协调，实际上恰恰是对离愁的有力反衬，以乐景写哀情。（手法2分）景色越美，越显出欢聚的宝贵，离别的痛苦，大好秋光反倒成了添愁增恨的因素了。（分析2分）

17.（1）渚清沙白鸟飞回   白露横江  凌万顷之茫然    金风玉露一相逢  （2）内无应门五尺之僮   形影相吊   （3）莫泊桑   （4）桐城派

18.突出了他们相识时间之长，感情之融洽（2分，答对一点1分）；为下文写老友猝然离世而感到悲伤寂寞作铺垫（2分）。

19.老友在世时，他种花，我赏花，聊天，觉得都是寻常事（2分）；现在老友去世了，就觉得当时的寻常事，弥足珍贵，难以忘怀，也表达了作者对老友的深切怀念（2分）。

20.想像、拟人。作者在老友去世后走过小花园时睹物思人，想像老友在花园侍弄花草，表现了作者对老友的无比怀念，为后文抒发花在人不在的寂寞之情进行铺垫；作者想像花草认出自己并向自己点头倾诉，直接表现了“园花”的“寂寞”。通过拟人手法赋予“园花”灵性，更加生动形象地表现出“园花”失去主人之后的悲伤，与老人在世时的花草形成对比，营造出一种浓浓的感伤氛围，感人至深。(答对至少两种表现手法给2分，结合原文正确分析出每种表现手法在原文中的作用各2分。表现手法答出虚实结合、融情于景、排比并正确分析出作用同样给分。)

21.①融情于景，借物喻人，运用拟人手法表面上写“园花”在主人去世后无人侍弄的寂寞，实则表达的是作者看见物在人非，老友去世的孤单寂寞心情，揭示了文章主题。②融“园花”和“寂寞”这两条线索为一体，语言凝练传神，画龙点睛。③巧妙化用诗文(化用唐代诗人元稹的《行宫》：寥落古行宫，宫花寂寞红。白头宫女在，闲坐说玄宗)，增添了文章的文化气息。(答对一点给2分，答到任意两点即得4分)

22.中国承诺减排，拒绝监测、核实和谈判。（中国的承诺2分，态度2分）

23.作文按高考标准评分。

译文：

岘山面临汉江，看上去山势突出高大，（实际上）它是周围群山之中较小的一座山。望去隐隐约约，原本是众山中的一座小山。然而它在荆州特别有名，这难道不是因为那里的人（才著名）吗？那些人是谁呢？是羊祜和杜预。当晋与吴国用武力相争之时，常常要依靠荆州把它当作军事重地，而他们两个人相继在这里，最终因平定吴国而成就了晋朝的统一大业，他们的功勋已超过当世之人了。至于他们成功的事迹产生的影响，广泛流传于汉江之间，到现在人们仍然思念他们，而对于羊祜的思念特别深切。大概是杜预因为他的功勋，羊祜因为他的仁德，两个人做的事虽然不同，然而都足以流传不朽。

我很怀疑那些（已有功业传世）却又反过来急切地追求后世功名的人，什么原因呢？传说羊祜曾经登上这座山，很有感慨地告诉他的部下，认为这座山一直矗立在这里，而前世的名人都已经湮没无闻了，因而联想到自己而十分悲伤。然而羊祜惟独不了解这座山是依靠他才闻名天下的。杜预在两块石碑上刻下了自己的功业，一块安置在此山之上，一块投于汉水之中。（他这样做）这是知道山峦沟壑会有变迁，却不知道石碑也会因时间久远而剥蚀磨灭。这难道不都是说明他们喜爱名声太甚并且过于忧虑吗？或者因为过于重视自己所以想得这样远吧？

岘山本来有个亭子，世人传说认为它是羊祜游览休息的地方。之所以它屡次荒废却能重新兴建（的原因），是因为后世倾慕他的名声而且思念他的人很多。熙宁元年，我的朋友史中辉凭借光禄卿的身份来镇守襄阳。第二年，依据亭子旧有的规模，加以扩大、更新，既用壮观的回廊环绕着亭子，又扩大了亭子的后轩，使后轩的大小能与亭子的规模相称。史中辉在当时很有名望，在他所从政过的地方都留下了很高的声望，襄阳人都安定于他的治理并且乐于和他一起游览。因此就用史中辉光禄卿的官称，为亭子的后轩命名为光禄堂；又想把他的事迹刻在石碑上，来让他和羊祜、杜预的名字一样永远流传下去。史中辉无法劝阻他们的这种举动，于是前来向我托付写亭记。

我认为史中辉了解并仰慕羊祜的风范，而且承袭他在民间流传的事迹，那么史君的为人和他的志向，就可以了解了。襄阳人热爱史中辉并且这样安乐祥和，那么史君在襄阳的政绩，也就能够知晓了。这些就是襄阳人想要写下来的内容。若说岘山亭附近山川的秀丽风光和笼罩于幽深杳远之中的草木云烟，它们在广阔的空间里或隐或现，这些可以供给登高望远写像《离骚》那样的优美诗文的人，这样的景致适合他们游览观赏，（让他们找到灵感）并怡然自得。至于岘山亭屡次毁坏屡次重修，有的本来有碑记，有的没有必要考究它的详细兴废经过了，（这些）我都不再说明了。

熙宁三年（公元1070年）十月二十二日，六一居士欧阳修所记。

