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本试卷满分为150分，考试时间为150分钟。

第I卷   阅读题

一、现代文阅读（在下列各题的四个选项中，只有一项是不符合题意的，每小题3分，共9分）

咏秋诗中品悲喜

古人咏秋多是悲凉之声。最早的悲秋诗文大概是战国时代宋玉的《九辩》了：“悲哉，秋之为气也。萧瑟兮草木摇而变衰。”这是一幅凛冽的悲秋图，读后令人心寒。古人悲秋，常悲国家多战乱之苦痛。唐朝诗人王昌龄《边愁》诗云：“烽火城西百尺楼，黄昏独坐海风秋。更吹羌笛关山月，无那金闺万里愁。”在黄昏孤身独坐，临秋风吹起羌笛调寄情关山月，感时伤怀，表达了边塞征人思妻愁苦之甚。悲秋之作，悲广愁深，可算是唐代诗圣杜甫的《登高》：“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。万里悲秋常作客，百年多病独登台。艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。”从东到西，从南到北，无处不秋，“万里悲秋常作客”，杜甫悲秋实有感于此，有感于国家的战乱、政治腐败，兼之自己年老多病，蹉跎岁月，余生之年就显得更短促了。杜甫报国无路，壮志难酬，登高悲秋，叹老嗟病，忧时愤世，凄切悲怀。风、猿、燕、木、江、病、鬓、酒共融一体，共萦一心，同牵一情，同表一愁，可谓咏秋悲凉诗作之一绝。

古人咏秋，也常咏泄秋日里的怨恨，秋怨之多、秋怨之深，别有一番情调。唐代诗人王维的《秋夜曲》曰：“桂魄初生秋露微，轻罗已薄未更衣。银筝夜久殷勤弄，心怯空房不忍归。”初秋月夜，少妇的轻罗丝衣不愿更换，却独抱精美的银筝，轻轻拨弹。由于夫君远征，自己心怯空房不忍归去。少妇的怨思描画得淋漓尽致，入木三分。怨秋之作，最著名的当推李白的《玉阶怨》：“玉阶生白露，夜久侵罗袜。却下水精帘，玲珑望秋月。”宫女在玉阶伫立，痴望皎皎秋月时间良久，连罗丝织袜都被夜露打湿了。宫女最后从玉阶回到室内，仍依依不舍地望着秋月，深夜不寐。这首诗写尽了幽居宫女的哀怨，它的艺术特色在于不正面写“怨”，而是把怨意从望月的动作和神情中体现出来。

同是咏秋，由于人的处境、心绪、视角的不同，色调也有别。唐代诗人王维写了一首题为《山居秋暝》诗：“空山新雨后，天气晚来秋。明月松间照，清泉石上流。竹喧归浣女，莲动下渔舟。随意春芳歇，王孙自可留。”这首诗描绘了山中秋意晚景，明月承“晚来”，清泉承“新雨”，松、石承“空山”，因浣女归而竹喧，因渔舟下而莲动。诗最后两句说，春芳要消歇就消歇吧，秋光大好。而王孙依旧可以待在山中。这首诗描绘了山居秋暮的幽静美妙的景色，诗中有画，画中有诗。全诗结构别具一格，语言清新明朗，意境雅洁优美，读来令人心怡神爽，表达了作者陶醉山林自得其乐、自取其喜的志趣和情怀。唐朝诗人王勃在一首 《滕王阁序》中，有两句令人拍案叫绝的佳句：“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”“落霞”对“秋水”，“孤鹜”对“长天”，对仗工整贴切。秋水长天，水天一色，两相衬映，落霞流金，孤鹜凌空，意境开阔高远，情致深婉飘逸，充满了喜悦、欢畅、旷达的意蕴和情调。这是一幅大自然和谐而优美相融合的秋暮水墨画面，千百年来盛传不衰。更为奇妙的是，清朝文人纪晓岚写江面渔船的一首七绝秋诗：“一篙一橹一渔舟，一个艄公一钓钩，一拍一呼还一笑，一人独占一江秋。”你看，江面秋景写得何等生动别致，何等神韵清丽。这是一首很有特色的喜秋之作，全诗欢畅明快、轻巧灵潜，读后使人心清神舒，产生一种很强的艺术穿透力和感染力。

1.下列对原文内容的分析和理解，不正确的一项是（   ）

A.“悲哉，秋之为气也。萧瑟兮草木摇而变衰”，描绘了一幅国家多战乱之苦痛的悲愁图，读来令人心寒。

B.“万里悲秋常作客”，写出无处不秋的感觉，诗人有感于国事，兼之年老多病，余生短促，故此悲秋。《登高》是悲秋之作中悲广愁深的代表作。

C.王维的《山居秋暝》与王勃的“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”，都具有优美的画面感，是作品不朽的原因之一。

D.纪晓岚写江面渔船的秋诗有形，有声，具有很强的艺术穿透力和感染力，与王勃的两句佳句都属奇妙之作。

2.下列对原文内容的表述，不符合原文意思的一项是（   ）

A.王昌龄的《从军行七首》（其一）写出了边塞征人的思亲愁苦情，是古人咏秋、悲国家多战乱之苦痛的代表性作品之一。

B.唐代李白的《玉阶怨》把宫女的怨意从望月的动作和神情中体现出来，这一艺术特色使该诗成为怨秋之作中最著名的佳作。

C.作者从内容、结构、语言、意境、情感等多方面对王维的《山居秋暝》进行分析，表现该诗非悲非怨的情感。

D.前人多写秋之悲，但作者在本文中却表达了秋的多种情调，比如：悲、怨、喜等，表现了咏秋诗丰富的内容。

3.下列对文章内容的分析和理解，不正确的一项是（   ）

A.古人的咏秋诗表达或悲或怨或喜的情感，都是通过不同的秋天景色描写呈现出来的，体现了“一切景语皆情语”。

B.本文采用平行并列的结构模式，每一自然段都是先提出观点，然后重点使用例证法进行分析，有很强的逻辑性。

C.“同是咏秋，是人的处境、心绪、视角不同，诗文的色调也有别”一句在作品结构上起到了承上启下的作用。

D.《山居秋暝》、《滕王阁序》中的佳句、纪晓岚写江面渔舟的秋诗三者在表现秋情上既有相同点，又有区别。

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（21分）

     徐达，字天德，濠人，世业农。达少有大志，长身高颧，刚毅武勇。太祖之为郭子兴部帅也，达时年二十二，往从之，一见语合。及太祖南略定远，帅二十四人往，达首与焉。寻从破元兵于滁州涧，从取和州，子兴授达镇抚。子兴执孙德崖，德崖军亦执太祖，达挺身诣德崖军请代，太祖乃得归，达亦获免。从渡江，拔采石，取太平，与常遇春皆为军锋冠．从破擒元将陈野先，别将兵取溧阳、溧水，从下集庆。太祖身居守，而命达为大将，帅诸军东攻镇江，拔之。号令明肃，城中宴然。授淮兴翼统军元帅。
      寻拜征虏大将军。达尤长于谋略，所至不扰，即获壮士，结以恩义而为己用。由此多乐附大将军者。至是，太祖谕诸将御军持重有纪律，战胜攻取得为将之体者，莫如大将军达。
      洪武元年，太祖即帝位，以达为右丞相。册立皇太子，以达兼太子少傅。
每岁春出，冬暮召还，以为常。还辄上将印，赐休沐，宴见欢饮，有布衣兄弟称，而达愈恭慎。帝尝从容言：“徐兄功大，未有宁居，可赐以旧邸。”旧邸者，太祖为吴王时所居也。达固辞。一日，帝与达之邸，强饮之醉，而蒙之被，舁卧正寝。达醒，惊趋下阶，俯伏呼死罪。帝觇之，大悦。乃命有司即旧邸前治甲第，表其坊日“大功”。胡惟庸为丞相，欲结好于达，达薄其人，不答，则赂达阍者福寿使图达。福寿发之，达亦不问；惟时时为帝言惟庸不任相。后果败，帝益重达。十七年，太阴犯上将，帝心恶之。达在北平病背疽，稍愈，帝遣达长子辉祖赍敕往劳，寻召还。明年二月，病笃，遂卒，年五十四。帝为辍朝，临丧悲恸不已。
达言简虑精。在军，令出不二。诸将奉持凛凛，而帝前恭谨如不能言。善拊循，与下同甘苦，士无不感恩效死，以故所向克捷。尤严戢部伍，所平大都二，省会三，郡邑百数，闾井宴然，民不苦兵。归朝之日，单车就舍，延礼儒生，谈议终日，雍雍如也．帝尝称之曰：“受命而出，成功而旋，不矜不伐，妇女无所爱，财宝无所取，中正无疵，昭明乎日月，大将军一人而已。”    (节选自《明史》，有改动)
4.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（  ）（3分）
A.不矜不伐  矜：怜悯，同情

B.世业农   业：以……为职业
C.达薄其人  薄：看不起


    D.子兴执孙德崖   执：捉拿、逮捕
5.以下四组话，分别直接表现徐达“刚毅武勇”和“中正无疵”的一组是（   ）（3分）
A.①帅二十四人往，达首与焉


②以达兼太子少傅
B.①达挺身诣德崖军请代



    ②单车就舍
C.①与常遇春皆为军锋冠



    ②有布衣兄弟称
D.①诸将奉持凛凛





②延礼儒生
6.下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是（    ）（3分）
A．胡惟庸巴结徐达不成，又通过贿赂看门人来继续巴结，徐达照样不予理睬，并在皇帝面前指出他不宜担任丞相。
B.太祖与徐达以布衣兄弟相称，并要把自己做吴王时所用的旧居赐给徐达居住，徐达却坚决地予以拒绝。
C.徐达年轻时，投奔太祖部下的郭子兴，两人一见如故；后来又因屡立战功，而被任命为统军元帅。
D.徐达在北平生病，皇帝派徐辉祖前往慰问，后来又将徐达召回，但不久后他还是去世了，皇帝因此非常伤心。

7 翻译下列句子（共12分）

（1）不有佳咏，何伸雅怀？ （3分）

（2）又杂植兰桂竹木于庭，旧时栏楯，亦遂增胜。（4分)

（3）达尤长于谋略，所至不扰，即获壮士，结以恩义而为己用。由此多乐附大将军者。(5分)

（二）诗歌鉴赏

8  阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（7分） 
                 幽居初夏    （南宋） 陆游 

          湖山胜处放翁家，槐柳阴中野径斜。

         水满有时观下鹭，草深无处不鸣蛙。  

              箨龙已过头番笋，木笔犹开第一花。

              叹息老来交旧尽，睡余谁共午瓯茶。

 [注] 这首诗是陆游闲居家中所作。箨龙，就是笋。木笔，又名辛夷花。两者都是初夏常见之物。

（1）题目为“幽居初夏”，诗人怎样去表现居所之“幽”的？试作分析。（3分）

（2）这首诗中诗人的思想感情前后发生了变化，请简要分析。（4分）

（三）名句名篇默写（6分）

9、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分，每句1分）

（1）钉头磷磷，         ;瓦缝参差，           。 杜牧《阿房宫赋》

（2）夫祸患常积于忽微，            。欧阳修《伶官传序》

（3）况阳春召我以烟景，           。李白《春夜宴从弟桃花园序》

（4）三五之夜，明月半墙，            ，风移影动，            。归有光《项脊轩志》

三、文学类文本阅读（24分）

10 .阅读下面的文字，完成（1）——（4）题。（24分）
                                     知  音
余显斌
    雪，很大，夜很静。一把火，从他房后烧起，一眨眼间，席卷了整个茅屋。他跑出来，随着他的，只有一把二胡。
    他没有回头，即使回头，也看不见什么，因为他是瞎子。风吹来，浑身很冷。在风里，他一步步走了，最终，变成一粒黑点，消失在天边。
    从此，他漂流异乡。
    陪伴他的，是一把破旧的二胡，小镇村庄，一路行来。二胡声，在他走过的地方流泻，如一声声低低的诉说，细细的，蛛丝一样。
    夜里，他歇宿在破庙里，草堆后，静穆地坐着，一双盲眼，一动不动，望着虚空。手指颤动，一缕月光水色，从琴弦上淌出，闪着波纹，扩散着，荡漾着。
    他走过的地方，要一点剩饭，或者两个冷馒头。
    一般的，他只吃一半，另一半，放在自己寄宿的地方，草堆旁，或者是破庙里。第二天走时，留在那儿。
    大家都说，这瞎子，穷讲究，不吃隔夜东西。
    他没说什么，摇头叹息。要饭时，仍多要些，拿回寄宿的地方。剩下一些，放在那儿。有时，要少了，他不吃，把要来的东西都放那儿。
    这日，一个雪天，他头晕眼花，倒了下去。醒来时，一个女孩的声音，清脆地响起，醒了，你终于醒了。
    他点头，慢慢坐起来，很是感激。无物感谢，就拿起二胡，闭着眼，手指颤动，一支乐曲，婉约流淌。
    曲子停止了，一切都静静的。
    过了很久，女孩醒悟过来，赞叹，你的二胡拉的真好啊，我去告诉师傅，你就跟着我们杂技团吧。说完，女孩一阵风，跑了。
    不一会儿，女孩进来了，坐下。
    他一笑，道，不收瞎子吧？是啊，一个杂技团要一个拉破二胡的干啥啊？
    你别急，我再求求师娘。女孩说。
    他笑笑，在女孩离开后悄悄走了，一步一步，走向流浪的远方。二胡音，仍如水，随他流淌。时间，也在二胡声中流淌。
    他在乞讨和流浪中，慢慢老去。
    一日，在一个破庙里，他摸着个人，睡在那儿，奄奄一息。显然，是饿的。他忙拿出讨要的馒头，喂他吃下。两个冷馒头下肚，那人有了精神气，坐起来。那夜，没有旁人，只他俩。他坐在神案前，手指轻弹，两滴乐音溅下，闪着晶亮的光。然后，二胡音悠扬，在静静的夜空响起，一会儿如一缕花香，拂过人心；一会儿如一丝轻风，浮荡如纱。
    那人静静听着，罢了，哑着嗓子一声长叹，是《月夜鸟鸣》吧，真是人间一绝！
    他笑笑，眨眨已盲的眼，和衣躺下，道，睡吧，明天，还要讨饭呢。
    那人，也睡下。
    以后，他拉二胡，挣点小钱，养活两人，因为那人也是瞎子。夜里，坐在破庙里，他拉二胡，那人听。在奔波中，一天一天，他走向生命的尽头。那天，他吐了几口血，靠在一个草堆旁，对那人说，你不是想得到《松风流水》的乐谱吗？今天，我给你拉。
    你——怎么知道？那人惊问。
    你是瞎子；右手食指有弦痕，是拉二胡的；在这个人世，能欣赏我二胡的，只有两人，一个是个女孩，另一个是我的弟子。他道，脸上有一丝温馨。
    师父！那人跪下，不再哑着嗓子，流着泪喊。
    他点头，微微一笑，你多次向我讨要《松风流水》的音谱。又悄悄一把火烧了我的茅屋，不就是想逼我带着乐谱逃走，你好中途盗取吗？哎，世间最好的乐谱不在纸上，在心中。这些年，你跟在后面，我知道。没说破，是想让你跟着吃苦，时间长了，就领会了我当年的话。
    你留下饭菜，也是给我的？那人哽咽着问。
    你脸皮薄，不讨要，会饿死的。他仍一脸平静。
    说完，二胡音流出，始如蚊痕，继如流水，最后，如一地灿烂春光。
    音乐越来越低，流入地下，渺无音痕。
    二胡落下，他也倒下。
    你知道是我，为什么不恨我啊？那人抱着他，号啕大哭。
    你是我的弟子，我的——知——音。他说，带着一丝笑，咽了气。
   那人跪下，恭敬地叩下头去。然后，拿起二胡。月夜里，二胡音如水，波光闪闪，流泻一地。

（1）下列选项中，对文章分析概括错误的两项是（    ）（4分）

A．小说题目为“知音”，从文中我们可以得知，瞎子师傅的知音很少，只有他弟子一人，所以他明知是弟子放火烧了自己的房子，但他也不记恨弟子。
   B．小说中记叙了一个小女孩救活漂泊中的瞎子一事，这个小女孩赞叹瞎子师傅二胡拉得好，从侧面描写出瞎子师傅的技艺高超。
   C．房子起火后，瞎子师傅只带着一把二胡跑出来，说明他家非常贫穷，没有别的贵重物品。
   D．文章结尾，弟子跪在师傅身旁，恭敬的叩头，此时此刻，弟子才懂得师傅的良苦用心，但师傅已死，此时回报师傅的只有传承师傅的绝技。
E．这篇小说起于二胡，结于二胡，中间又多次描写二胡，可以说二胡即本篇小说的线索。

（2）本文情节看似突兀，实则在情理之中，请举例加以说明。（6分）

（3）本文二胡声音悠扬、动听，作者是如何描写二胡声音的？（6分）

                                                                   
（4）本文描写了两位瞎子，他们是师徒关系，结合文本探究他们是怎样的人，请结合文本简析。并就其中一位谈谈给你的启示。（8分）
                                                                    

第Ⅱ卷   语言表达运用题

四、语言文字运用（23分）（注意：11—13题的答案按题号涂在答题纸上）

11.下列各句中，加横线的成语使用恰当的一句是（     ）(3分)

A.上海世博会异彩纷呈，引起了参观者的极大兴趣，热情的人们趋之若鹜，纷纷涌入世博园，入园人数屡创新高。B.近来，一些不法分子漠不关心孩子的生命，残忍地制造了一系列校园血案，引起了全社会的无比愤慨与理性反思。

C.走进来一位短小精悍，浓眉阔脸的人，身着青色短衫，步履稳健。大家都把目光转向了他。

D.现在我们单位职工上下班或步行，或骑车，为的是倡导绿色，低碳生活。尤为可喜 的是，始作俑者是我们新来的局长。

12.下列各句中，没有语病的一句是（     ）(3分)

A.政府倡导在共产党员中开展为困难群众特别是受灾群众送温暖，献爱心，体现了中华民族一方有难八方支援的传统美德。

B.搬进新家的聂长珍，除了花4万多元对新家进行装修外，还一次性购进微型面包车、电视机、电冰箱、洗衣机等家电，过上了安定幸福的生活。

C.“感动中国”将镜头对准生动的现实生活，聚焦于推动当代中国发展进步的主体力量，解读了平凡中的伟大。

D.领导班子是否廉明，能否坚持以人为本的执政理念，是推动一个地方社会经济健康发展的前提。

13.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(3分)(　　)
从文化学和民俗学的角度看，一个民族的情感与精神是要以一系列特定的方式作为载体的。这种方式就是民俗。        ，        ，        。        ，
        。        。从这个意义上说，民俗是固定的，严格的，不能随心所欲地删改与添加。
①虽然在民俗的传衍中也会发生变异 
②否则，很难成为民俗的内容
③是共同遵循的文化规范与仪式
④民俗不是政令法律
⑤但这种变异一定要经过长时间的接受过程而最终被共同认可
⑥但它是经过一代代认同、接受和传承下来的
A．①⑤②④⑥③　　　　　　B．①⑤④⑥③②
C．④③①②⑥⑤            D．④⑥③①⑤②
14 仿照下面的示例，另写两句话，与例句保持协调。（8分）

示例：我若是那林间的飞鸟，我要穿越森林，迎来黎明的第一缕阳光。

15．根据材料回答问题，要求语言符合每个人特定的身份，每人不能超过20字。（6分）

三个朋友郊游，迎面遇到一株苍劲的巨松，大家都情不自禁地站住。这三个朋友一个是木材商，一个是植物学家，一个是画家，他们对着这株松树会怎么说呢?请拟出三个人的话。

（1）木材商说：                                                    
（2）植物学家说：                                                  
（3）画家说：                                                      

16作文 （60分）
阅读下面的材料，按要求写作文。
一天，一只苍蝇飞进谷仓，在地板角落的一片牛皮纸上，有一大群苍蝇正在不停地舞蹈。这么快乐的去处，有这么多伙伴在那里开心地玩耍，有什么可担心的呢？想到这里，这只智商超群的苍蝇毫不犹豫地向那片牛皮纸飞去。

就在它即将落下时，一只蜜蜂飞过来，善意地提醒道：“别飞到那上面去。你可千万别犯傻，那是骗你们送命的捕蝇纸！”苍蝇并不领情，大声回答道：“别想蒙骗我。你没看到我的那么多同伴一个个都在兴高采烈地跳着舞吗？要说上当受骗，那么多苍蝇不可能全都是傻子吧？！”最终，这只自负而又聪明的苍蝇被牢牢地粘住，不久就一命呜呼了。

群体的诱惑，盲目的从众心理，让这只聪明的苍蝇最终送了小命。

读了上边的文字，你有何联想？请根据你的理解，选准角度，明确立意，自选文体，自拟文题，写一篇不少于800字的文章（诗歌除外）。不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要套作，不得抄袭。 

高二年级语文试题答案
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参考译文

徐达，字天德，濠州人，世世代代从事农业。徐达年轻的时候就胸怀大志，身材高大，颧骨突出，刚强坚毅，神武勇猛。太祖为郭子兴的部帅的时候，徐达二十二岁，前去投靠太祖，一见面感觉谈话很投机。等到太祖向南夺取定远时，(他)要率领二十四人过去，第一个被选上的就是徐达。不久，跟随太祖在滁州涧打败元军，接着又夺取了和州，郭子兴任命徐达为镇抚。郭子兴捉住了孙德崖，孙德崖的军队也捉住了太祖，徐达挺身而出，前往孙德崖的军队请求替代太祖，太祖才得以回归，徐达也没有被羁押。跟从太祖渡过长江，攻下采石，夺取太平，和常遇春都是军队里冲在最前面的人。接着打败并活捉了元将陈登先。另外带兵夺取了溧阳、溧水，随太祖直下集庆。太祖亲自驻守集庆，任命徐达为大将，率领各路军队向东攻打镇江，占领了镇江。徐达的军队号令严明整肃，城中太平安定，秩序井然。徐迭被授予淮兴翼统军元帅。
　　不久被任命为征虏大将军。徐达特别擅长谋略。他所到之地百姓不受惊扰，如果得到勇士或间谍，就施恩义结交他们，使他们为自己所用。因此，很多人都乐于归附大将军。至此，太祖和众将领说，治理军队谨慎稳重而有纪律，作战能够获胜进攻能够夺地，称得上有将军风度的人，没有谁比得上大将军徐达。 洪武元年，太祖登上帝位，任命徐达为右丞相。册立皇太子，让徐达兼任太子少傅。
每年春季出征，冬末召还，形成规律。徐达回来就上交将印，被赐予假期，皇帝设宴接见痛饮，有布衣兄弟之称，而徐达更加恭敬谨慎。皇帝曾经很平和自然地说：“徐兄的功劳很大，没有安定的居所，可以把旧邸赏赐给你。”旧邸是太祖做吴王时居住的地方。徐达坚决推辞。一天，皇帝和徐达到了旧邸，强行将他灌醉，又给他盖上被子，抬到正室的床上。徐达醒来后，惊慌地跑下台阶，俯首跪在地上自呼死罪。皇帝看着他，心里十分高兴。于是命令有司在旧邸前建造府第，在府第牌坊上写上“大功”两字。胡惟庸于是就贿赂徐达的守门人福寿，让他设法对付徐达。福寿揭发了胡惟庸的计划，徐达也不追究，只是时常对皇帝说胡惟庸果然倒台，皇帝就派徐达的长子徐辉祖携带皇帝的诏书前往慰问，不久被召回。第二年二月，徐达病情加重，接着就去世了，时年五十四岁。皇帝因此停止上朝，亲临丧礼悲恸不已。
徐达言语简短思考缜密。在军中，号令一出决不更改。诸将在他面前保持畏惧的样子，而他在皇帝面前却恭敬谨慎得像不会说话一样。善于抚慰人，与部下同甘共苦，兵士们没有不感谢他的恩德，愿意以死报效的。因此所到之处都能取胜。约束部队十分严格，他平定大都两个，省会三个，郡邑上百个，街巷市井和平安定，百姓不因战事受苦。回到朝廷的日子，单独一辆车回家，邀请礼遇儒生，整日交谈，和睦融洽。皇帝曾经称赞他说：“受命出征，成功凯旋，不自夸，不为自己吹嘘，不爱女色，不取财宝，正直无暇，如同日月一样皎洁明亮，只有大将军一个人而已。”
8 （1）①以景写“幽”。“湖山胜处”“槐柳阴”“野径斜”“水满”“草深”等意象写出环境之幽静，初夏景色之幽美。②以动衬幽。“下鹭”以白鹭的悠然、安详不惊衬出环境的清幽。③以声衬幽。“蛙鸣”处处，以有声衬无声，从侧面渲染幽静。（3分，每点1分）

（2）①前六句写“幽居初夏” 之景，抒发了怡然自得的闲适之情。②而尾联“叹息”，一是叹息志士空老、报国无成；二是叹息往日旧交零落殆尽，顿感寂寞惆怅。全诗幽情 之中自有暗恨。（4分，每点2分）

9 名言名句默写（略）

10 文学类文本阅读 （共24分）

（1）AＣ  A “只有他弟子一人”错，小女孩也是瞎子的知音。Ｃ“说明他家非常贫穷，没有别的贵重物品。”无中生有
（2）本篇小说结尾交代了茅屋起火的原因以及弟子一直跟随瞎子企图得到乐谱的情节，看似突兀，实则前文已经为这个结尾作了铺垫。①文章开头“雪，很大，夜很静”的描写，为后文表明茅屋是被点燃的作了铺垫。②瞎子师傅要饭时总是“吃一半，留一半”，为后文弟子一直跟随他作了铺垫。③弟子在漂泊途中第一次见到师傅时故意哑着嗓子，与真相大白时不再哑嗓子，前后呼应。（每点2分）
（3）① 侧面描写，小女孩赞叹瞎子二胡拉得好。弟子哑着嗓子说，《月夜鸟鸣》真是人间一绝！都表明师傅拉的二胡悠扬、动听（手法1分，两个例子各1分）② 比喻，一会儿如一丝轻风，浮荡如纱，突出二胡声音轻柔。（手法、例子、作用分析合理各1分）③ 通感，一缕月光水色，从琴弦上淌出，闪着波纹，扩散着，荡漾着。生动形象。（手法、例子、作用分析合理各1分）（第一点必答，二、三点答一点即可）
（4）① 师傅是一个技艺高超的人，从小女孩的赞叹，弟子说《月夜鸟鸣》真是人间一绝，和文中多处对音乐的描写等情节可以看出。（2分，概括1分，解释说明1分） ② 师傅是一个以德报怨的人。弟子放火烧了瞎子的茅屋，瞎子不但没有记恨弟子，反而在流浪途中宁可自己挨饿也要给弟子留一半吃的,。（2分，概括1分，解释说明1分）③ 弟子是一个为达目的不择手段、但最终能认识错误悔改的人。弟子为了得到瞎子的乐谱，放火烧了瞎子的茅屋，并一直跟随瞎子寻找机会，但最终被师傅感动，跪倒在师傅神旁，认识到了自己的错误。（2分，概括1分，解释说明1分） ④ 启示略（2分）

11 C

12 C  （ A项，成分残缺，暗换主语。应为“开展。。。。。的活动，这体现了。。。。”。B项，归属不合理，微型面包车不属于家电。D项属于两面对一面的错误，把句中的“是否”“能否”删掉即可。）

13 D 

14  答案示例：我若是那天上的云朵，我要徜徉天空，擦拭出天际的第一抹蔚蓝；我若是那旷野的山风，我要翻过山岭，吹响秋天的第一声号角。（仿写时要注意3点，①结构要相同；②要表达“美好追求”这一主题；③所写句子要与例句构成排比句。）

15  答案：木材商说：这株巨松用来做家具真是太好了！

植物学家说：这株巨松大约有500年的历史了，并且多次遭过雷击。

画家说：这株巨松的外形非常独特

16作文（60分）：按2012年高考作文标准

写作提示： 最佳立意，不可盲目从众。莫被假相欺骗




















































































