


2012-2013学年第一学期高二语文期末试题A
一、阅读。（45分）
（一）阅读下面的文言文，完成1---4题。（每题4分，共16分）
梅圣俞诗集序    欧阳修
予闻世谓诗人少达而多穷，夫岂然哉？盖世所传诗者，多出于古穷人之辞也。凡士之蕴其所有而不得施于世者，多喜自放于山巅水涯之外，见虫鱼草木、风云鸟兽之状类，往往探其奇怪。内有忧思感奋之郁积，其兴于怨刺，以道羁臣寡妇之所叹，而写人情之难言，盖愈穷则愈工。然则非诗之能穷人，殆穷者而后工也。

予友梅圣俞①，少以荫补②为吏，累举进士，辄抑于有司。困于州县凡十余年。年今五十，犹从辟书，为人之佐。郁其所蓄，不得奋见于事业。其家宛陵，幼习于诗，自为童子，出语已惊其长老。既长，学乎六经仁义之说，其为文章，简古纯粹，不求苟说于世，世之人徒知其诗而已。然时无贤愚，语诗者必求之圣俞。圣俞亦自以其不得志者，乐于诗而发之。故其平生所作，于诗尤多。世既知之矣，而未有荐于上者。昔王文康公③尝见而叹曰：“二百年无此作矣！”虽知之深，亦不果荐也。若使其幸得用于朝廷，作为雅、颂，以歌咏大宋之功德，荐之清庙，而追商、周、鲁颂之作者，岂不伟欤！奈何使其老不得志而为穷者之诗，乃徒发于虫鱼物类、羁愁感叹之言？世徒喜其工，不知其穷之久而将老也，可不惜哉！
圣俞诗既多，不自收拾。其妻之兄子谢景初，惧其多而易失也，取其自洛阳至于吴兴以来所作，次为十卷。予尝嗜圣俞诗，而患不能尽得之，遽喜谢氏之能类次也，辄序而藏之。其后十五年，圣俞以疾卒于京师，余既哭而铭之，因索于其家，得其遗稿千余篇，并旧所藏，掇其尤者六百七十七篇，为一十五卷。呜呼！吾于圣俞诗，论之详矣，故不复云。（选自《四部丛刊》）

【注】①梅尧臣:字圣俞，北宋诗人。少年举进士不第，仁宗时赐进士出身，多任小吏，仕途上不得志。②荫yìn补:子孙因前辈功勋而得官为“荫”，官吏或缺被选充职为“补”。梅尧臣26岁时因叔父梅询荫补为太庙斋郎。③王文康公：王曙，宋仁宗时宰相。
1．对下列句子中加点词语的解释不正确的一项是(   )（4分）

A．盖愈穷则愈工。             穷：生活贫穷。
B．以道羁臣寡妇之所叹。       羁：寄居或停留在外地。

C．犹从辟书，为人之佐。       辟书：聘书，指接受某部门长官的聘请。

D．虽知之深，亦不果荐也。     荐：推荐。

2．下列各组句子中，均说明诗文“愈穷则愈工”的一组是(   )（4分）

①内有忧思感愤之郁积。          ②予闻世谓诗人少达而多穷
③予友梅圣俞，少以荫补为吏      ④其为文章，简古纯粹
⑤殆穷者而后工也。              ⑥追商、周、鲁颂之作者，岂不伟欤!
A．①②③        B．②③④        C．④⑤⑥       D．①②⑤

3．下列各句对文章的阐述，不正确的一项是(  )（4分）
A．欧阳修为已故挚友梅尧臣的诗集写此序言，重点不在评梅诗，而在对一生怀才不遇表示同情和不平。
B．《梅圣俞诗集序》从议入手，提出“穷而后工”的论点，然后择要介绍梅尧臣的生平，进而引发作者感慨。行文先议后叙，转换自然。 
C．第二段写“长老”“世人”都惊异于梅尧臣的诗才，这些并非闲笔，从正面肯定了梅尧臣诗文所取得的很高成就。
D．作者怜友惜才，将梅尧臣设计为“御用诗人”，固然有情感深厚地为友人鸣不平的意思，但多少显露了他的思想局限。

4. （1）然时无贤愚，语诗者必求之圣俞（2分）
（2）余既哭而铭之，因索于其家（2分）

（二）阅读下面文章，完成5-8题。（16分）

《百家讲坛》拉开了“文化奶妈”的时代

老愚

央视《百家讲坛》火爆后，文化传承似乎找到了一条通向罗马的捷径。本来是给闲人解闷的讲坛，成了普及经典文化的圣地。一批嘴皮子厉害的主讲人次第登场，于此扬名立万，跻身学者兼畅销书作家的行列，名利双收。 

自余秋雨始，文化找到了他的“传教士”，“传教士”也先后找到了文化。很多人买名著经典，只是为了装点门面，并不如饥似渴地去读，而要等待“传教士”的出现。比如，于丹之于《论语》，刘心武之于《红楼梦》，易中天之于“三国”，孔庆东之于鲁迅著作。从普及文化的角度看，这样的现象令人欣喜。每一个讲解者都复活了一本书甚至一个领域，读者也经由他们的讲解，激起强烈的阅读经典的兴趣。在一个精神无指向的时代，他们“开辟”了一条文化传承之路。 

一大批“文化传教士”的出现，改变了中国文化传播的方式。我把讲解者称为“文化奶妈”，把这种传承方式命名为“文化奶妈”式——就是得有奶妈吃了文化之草，再挤出奶汁喂养嗷嗷待哺的文化学童。 

    “文化奶妈”出现的原因很复杂，但大致可找到这么几条：一是几十年文化断层的滞后效应。急风暴雨式的中国革命，阻断了文化的传承，文化这根柔性的鞭子最终要抽在忽视敌视他的人头上。缺少文化的人群，总要寻求自己的文化之根。文化代言人应运而生。二是功利主义潮流汹涌，英语和金钱主宰社会的全面运行。中国的文字没有受到应有重视，文化自然无立锥之地。在中国人的民族特性逐步含糊之后，本能的文化需求不间断地反弹，造成脉冲式的局部文化热。三是长期与文化的隔离，大众阅读理解能力极度下滑，已经很难弄明白老祖宗的字意了。这就需要人把文化通俗化，导入大众之耳。四是缺乏耐心，渴求速成。效率主导了人的生活，即使润物细无声的文化，也得服从这个硬道理。我们已经没有时间体味先哲的精神情感，我们要的是结论，能让我们受用的东西。因此，文化方便面大行其道。 

在这样的时代，我们要放声赞美奶妈的功劳。他们以自己的方式，传达出中国文化的魅力，使百姓愿意亲近文化。当国民阅读率持续走低的时候，有这样安慰国人的二手经典，当然不是坏事。 

如果往深里思考，忧虑也不少。 

    已经出版的种种解释，都是个人化的探究与心得，毫无疑问，都在放大或缩小原著的思想空间，甚至背离原著主旨，把读者引向理解的歧途。在读者与经典之间，他们可能是桥梁，也可能是阻燃剂。由此造成的阅读依赖心理，将使名著远离人们，买椟还珠。 

如果注意到《百家讲坛》的产业化运作方式，我们对其弊端就不能不加以警惕。在我看来，“文化奶妈”商业化操作的后遗症非常明显：首当其冲的就是急功近利，以市场定选题定人选，完全工业化操作，把精微的理解纳入程式化的规范里，长此以往必将形成恶俗的风气。其次，为了标新立异，对原著发挥离谱，靠过度解释吸引大众耳目。三是庸俗化家常化，以探究人性做幌子，把历史拆解成逗乐子的庸俗段子。 

提醒咂巴奶头的文化学童，你们吃的东西毕竟不是原汁，而是替代品，如果想弄明白中国文化的原味，一定要去啃原著啊！

5、下面关于“文化奶妈”的说法，不正确的一项是（  ）（4分）

A、“文化奶妈”是指那些讲解中国文化的人，即文化“传教士”。

B、“文化奶妈”传承文化的方式往往是他们吃了文化之草，再挤出奶汁喂养嗷嗷待哺的文化学童。

C、作者认为要赞美“文化奶妈”的功劳，他们以自己的方式，传达出中国文化的魅力，使百姓愿意亲近文化。

D、作者提醒咂巴奶头的文化学童们，一定要认真去啃文化方便面，因为其中有“文化奶妈”大量的个人化的探究和心得。

6、下面不是“文化奶妈”出现的原因的一项是（ ）（4分）

A、几十年文化断层的滞后效应，以及大众长期与文化的隔离，大众阅读理解能力极度下降。

B、是《百家讲坛》产业化运作的结果，是传统文化与现代传媒结合的产物。

C、效率主导了人的生活，人们没有耐心去阅读，渴望速成。

D、普通人读不明白传统文化的字意了，需要“文化奶妈”将其通俗化，直接让大众接受。

7、下面的表达与原文意思不相同的一项是（  ）（4分）

A、“文化”与“传教士”是一个双向选择，二者的结合，促进了文化的普及。

B、“文化奶妈”的出现，复活了一本书或一个领域，激起了读者强烈的阅读经典的兴趣。

C、作者认为现代人虽然没有时间读体味先哲的精神情感，但要知道其中的结论和能让我们受用的东西，因此作者提倡我们阅读“文化奶妈”的二手经典。

D、“文化奶妈”的商业化操作后遗症十分明显：形成恶俗化的风气、对原著的过度解释和把历史拆解成逗乐子的庸俗段子。

8、根据原文的信息，下面推断不正确的一项是（ ）（4分）

A、现代多数人买名著只是为了装点门面，而不想认真去阅读，而更多的只是去吃文化方便面，作者为此感到悲哀。

B、“文化奶妈”可以促进读者与经典之间的沟通，但也可能阻断读者与经典之间的联系，形成一种依赖的阅读心理，使人们远离经典。

C、从全文看，作者对“文化奶妈”这一人文学科的传承方式主要持肯定态度。

D、这篇文章通过形象的比喻描述了当下人们的阅读方式，并对此作了自己的思考和评判。

（三）阅读下面这首词，完成9、10题（8分）

辋川闲居赠裴秀才迪    王维 

寒山转苍翠，秋水日潺湲。倚仗柴门外，临风听暮蝉。 

渡头余落日，墟里上孤烟。复值接舆醉，狂歌五柳前。 

9、本诗写景有何特点？（5分） 

10、全诗在写景和写人之中，表现了作者怎样的思想感情？（3分）
（四）名句默写：（每空0.5分，共5分）

1、子曰：“       ，则远怨矣！”  
2、子曰：“无欲速，无见小利。       ，       。”
3、子曰：“岁寒，然后      。”
4、子曰：“饭疏食饮水，       ，乐亦在其中矣。       ，于我如浮云。
5、乐民之乐者，民亦乐其乐。忧民之忧者，民亦忧其忧。乐以天下，忧以天下，       ，未之有也。

6、       ，立天下之正位，       ；得志与民由之，       ；富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈：此之谓大丈夫。
二、基础（每题3分，共5题，共15分）：
1.下列词语书写完全正确的一组是（   ）（3分）

A. 告罄    捅漏子     恣意妄为     翻手为云，复手为雨 

B．撕杀    笔杆子     再接再厉     花开两朵，各表一枝

C．针贬    座右铭     划地为牢     差之毫厘，谬以千里

D．缉私    破天荒     郑重其事     精诚所至，金石为开 
2．下列各句中，加点词语使用恰当的一项是（   ）（3分）

A．张彦因为一件小事跟室友发生口角并大打出手，虽经老师极力斡旋，双方矛盾暂时仍未消除。

B．党的各级领导干部必须为政清廉，自觉接受“八荣八耻”教育，这样才能上行下效，扭转不良的社会风气。

C．现在还有很多司机不吸取血的教训，仍然酒后驾车，对这种火中取栗的行为，公安交通部门还应加大处罚力度。

D．公安部门正式介入调查足球赌博案件，调查对象涉及足协高官，一石激起千层浪，这个消息在社会上引起了巨大反响。
3．把下列句子组成语意连贯的一段文字，排序恰当的一项是（   ）（3分）

①世间万物，人最宝贵。

②过去，人类更多依靠自然资源推动发展。

③而有一些国家，把物质资源开发作为发展的主要动力，依靠外国资本和技术走资源依赖型发展模式，最终陷入发展困境。

④二战以来，一些国家把人才资源开发作为发展的主要动力，很快就实现了经济复苏，成为世界经济强国；

⑤在人类社会发展赖以依存的各种资源中，人才资源最具根本性，不仅决定其它资源的开发和利用程度，而且具有其它资源无法比拟的无限可开发性。

⑥这些经验教训值得我们深思。

⑦今天，人类已经进入知识经济时代，人才正在取代传统物质资源，成为支撑发展的第一要素。

A．⑦⑥①⑤③②④              B．①⑤②⑦④③⑥   
C．⑤⑥④③⑦②①              D．①⑥⑦③②④⑤

4.下列加点的词意义和用法相同的一项是（  ）（3分）

A.孔子过之   而罢三军之师       B.其如是，孰能御之  其横逆由是也C.杀鸡为黍而食之  必不得已而去     D.何以利吾国   以告者过也

5.下列句子中，加点字的解释正确的一项是（    ）（3分）

A.起予者商也    起：站起来      B.令尹子文三仕为令尹   三：三次

C.举一隅不以三隅反  反：类推    D.由也兼人，故退之      退：后退

三、作文（40分）

《庄子》中有这样一则寓言：朱平曼喜好剑法，总想练就一身独步天下的绝技。他听说有个叫支离益的人善长屠龙之术，便赶去拜支离益为师，立志将这种人间稀有、世上少见的剑法学到手。他苦学苦练了三年，倾家荡产也在所不惜。终于他的屠龙剑术已达到炉火纯青的地步，便辞别了老师，开始仗剑闯荡江湖，希望杀尽天下害龙，显姓扬名。然而他四处寻觅却找不到一条龙的影子。其所谓的一身绝技，最终也没有任何用武之地。               请根据阅读后的感悟和联想，自拟题目，写一篇不少于800字的文章，文体不限。

2012-2013学年第一学期高二语文期末A答题卡
班级：      姓名：      成绩：

一、阅读：（45分，选择每题4分）

（一）1、        2、        3、        4、

（二）5、        6、        7、        8、

（三）9、（5）答：

10、（3）答：

（四）名句默写（每空0.5，10空，共5分）：

1、                      

2、                                 

3、                      

4、                                    

5、                    
6、                                                   

7、               

二、基础（每题3分，共5题，15分）

1、     2、     3、     4、     5、

三、作文（40分）：

高二语文期末参考答案A：
一、阅读（45分。选择每题4分）

1、A      2、D      3、C 应是从侧面反映了梅尧臣诗文所取得的成就，世人也没有惊异于梅的诗才     

4、（1）、然而当时人无论贤愚，谈论诗歌必然向梅圣俞请教。（2）

（2）、我已痛哭着为他写好了墓志铭，便向他家索求（旧稿）。（2）
现代文（16分）

5  D、作者提醒咂巴奶头的文化学童们，一定要认真去啃文化方便面，因为其中有“文化奶妈”大量的个人化的探究和心得。
6、B、讲的是结果，而不是原因。

7、C、 “因此作者提倡我们阅读‘文化奶妈’的二手经典”错误

8、C、持否定态度。

古诗鉴赏（8分）

9、描写景物有声有色有形，体现了“诗中有画”的特点；所写景物都带上了作者的主观色彩，景中含情，情景交融；选取寒山、秋水、落日、孤烟等富有季节和时间特征的景物，构成了一幅和谐静谧的山水田园风景画。 （5分）

10、表现了诗人的闲居之乐和对友人的真切情谊。（3分）
名句默写：（每空0.5分。）

1、躬自厚而薄则于人     2、欲速则不达   见小利则大事不成
3、知松柏之后彫也     4、曲肱而枕之    不义而富且贵
5、然而不王者          6、居天下之广居  行天下之大道   不得志独行其道
二、基础（15分）
1.D（A. 捅篓子  覆手为雨   B. 厮杀       C.针砭   画地为牢）
2.D（一石激起千层浪：比喻一句话或某一行动，会引起强烈的反响。A.斡旋：是和平解决国际争端的方法之一，句中大词小用。B.上行下效：上面的人怎么做，下面的人就跟着怎么干。多指不好的事。C.火中取栗：比喻受人利用，冒险出力却一无所得，不合语境。）

3．B  （注意语段论述的结构和表示衔接的相关词语）

4、  C     5、C




















































































