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一、现代文阅读（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成1～3题。
封建社会禁书札记

    禁书一词，最早见于宋人苏辙的《乞裁损待高丽事件札子》，里面写道：“即不许买禁物、禁书及诸毒药。”什么样的书籍定性为禁书，苏辙没有解释。但禁书作为围剿文化的官方行为，却至晚可以上溯到始皇帝时代。书籍具有广泛的社会性，禁止其刊印、流布、阅读，当然只有通过国家行政手段才能实现。

    秦始皇推行禁书的全过程，后世概括为“焚书坑儒”。“焚书”即“禁书”，“坑儒”便是“笔祸”或曰“文字狱”。李斯深谙秦王朝政治专制与思想专制之道，制定的禁毁六国史籍的细则，甚为刻毒。李斯将图书分为三类，《诗》、《书》、百家语之类虽不许民间收藏，但只允许博士之官保留；对医药卜筮种植之作，则不禁不毁。太子扶苏劝谏始皇：“天下初定，远方黔首未集，诸生皆诵法孔子，今上皆法绳之，臣恐天下不安，唯上察之。”结果被遣至上郡蒙恬那儿监军戍边，后被秦二世赐令自杀。历史学家范文澜指出：“焚书坑儒的野蛮行经，反映出当时统治阶级内部斗争的极端尖锐。李斯主张中央集权是合时宜的，他所代表的儒家荀子学派却是一种极端的镇压人民的政治思想……政治学派的斗争一直发展到大残杀，把孟子学派的儒生大体杀尽，李斯算是取得了胜利。但是，焚书坑儒，丝毫不能消灭学派的分歧，而且还促成了秦朝的灭亡。”始皇的教训，使后来者有所警醒，终至元明，没有再出现像焚书坑儒那样规模的禁书运动。

    两汉四百余年，禁书次数寥寥，大都发生于乱世。王莽篡政后禁谶纬，董卓禁民谣，意在告诫百姓，当权者是不容触动的，即使诅咒也是犯法。晋武帝禁星气、谶纬之学，前秦禁老庄之书，北魏禁佛禁道，隋文帝禁民间撰集国史，皆出于治政需要。唐代，“诸造妖书妖言者”因危及当朝政权，是要被判绞刑的，但唐代禁书是以《唐律》的有关规定行事的，这对后世产生了重要影响。宋朝的禁书事件，大多发端于改革派与保守派之间的斗争，新党、旧党的头面人物都为此吃过官司，但宋朝的文字狱没有杀头之痛。元代禁书除学步赵宋，还大肆查禁民间宗教典籍和那些有“反叛”色彩的话本、戏剧。明太祖朱元璋推行文化专制，对言论犯忌者格杀勿论。据说，他在一寺院看到一首咏布袋和尚的诗，疑心是指斥自己，竟“尽诛寺僧”。有人认为，他这样做基于自卑与愚昧，其实，这位乞丐皇帝残忍的后面隐藏着一种“精明”。明成祖搞文字狱，其残暴程度逼似嬴政“坑儒”。在明代的禁书单上，既有程朱理学之书，也有李贽的著作和《水浒传》等。

    清初，为扫荡“反清复明”的思想与举动，统治者一方面施用武力镇压，一方面凶残地制造文字狱。此风一开便不可收，自顺治至光绪，被禁毁的图书品种多得几乎算不清；禁书一词成为“热字”流播国中。清代禁书的实况与特点，即使“简述”也得写厚厚的一本。有一点却是清晰显见的：清以前历代统治者的种种手段都被继承和发扬。有个数据值得注意：较大的文字狱，顺治在位17年，发生7次；康熙在位61年，12次；雍正在位17年，17次；乾隆在位60年，130余次。

    读史可知：禁书以及由之引发的“文字狱”，在漫长的封建社会都是为统治者政治目的服务的一种重要手段。

 1．下列关于“禁书”的表述，不符合原文意思的一项是（3分）

A．禁书是指统治者将某些书籍定性为禁书，再通过国家行政手段禁止其刊印、流布、阅读的行为。

B．“禁书”也包括被禁的诗文言论等，禁书运动都发生于乱世，目的是防范百姓怀旧谋反。

C．书籍具有广泛的社会性，禁书作为围剿文化的官方行为，只有通过国家行政手段才能实现。

D．在封建社会，禁书与文字狱是历代君王为维护统治集团的根本利益和自身权威而采取的治政手段

 2．下列说法，符合原文意思的一项是（3分）

    A．秦始皇开中国古代禁书之先河，但他“仁义不施”，着眼于在肉体上消灭儒家学派，禁书收效甚微。

    B．太子扶苏认为，如果在“天下初定”时就大张禁书令会引起社会动荡，因而提倡“诸生皆诵法孔子”。

    C．朱元璋出身卑下，他当了皇帝后推行文化专制本意不在于治政，而是为掩盖自卑，所以更加凶残。

    D．清代统治者为了维护自己的统治，禁书也可谓登峰造极，集中表现就是凶残地制造文字狱。

 3．根据文意，下列推断不合理的一项是（3分）

    A．苏辙有意不解释禁书的内涵，证明他与当权者对“禁书”的理解存在分歧。

    B．秦焚书坑儒封杀了学术自由，始自春秋时期的“百家争鸣”局面也近终结。

    C．依宋代与元代禁书情况可推知，该时期在禁书方面表现出愈演愈烈的趋势。

    D．清代较大文字狱次数基本呈增加趋势，其目的已不限于扫荡“反清复明”思想。

二、古代诗文阅读（32分）
（一）文言文阅读（18分）
阅读下面的文言文，完成4～7题。
项脊轩志
归有光
项脊轩，旧南阁子也。室仅方丈，可容一人居。百年老屋，尘泥渗漉，雨泽下注；每移案，顾视无可置者。又北向，不能得日，日过午已昏。余稍为修葺，使不上漏。前辟四窗，垣墙周庭，以当南日，日影反照，室始洞然。又杂植兰桂竹木于庭，旧时栏楯，亦遂增胜。借书满架，偃仰啸歌，冥然兀坐，万籁有声；而庭阶寂寂，小鸟时来啄食，人至不去。三五之夜，明月半墙，桂影斑驳，风移影动，珊珊可爱。 　　
然余居于此，多可喜，亦多可悲。先是，庭中通南北为一。迨诸父异爨，内外多置小门墙，往往而是，东犬西吠，客逾庖而宴，鸡栖于厅。庭中始为篱，已为墙，凡再变矣。家有老妪，尝居于此。妪，先大母婢也，乳二世，先妣抚之甚厚。室西连于中闺，先妣尝一至。妪每谓余曰：“某所，而母立于兹。”妪又曰：“汝姊在吾怀，呱呱而泣；娘以指叩门扉曰：‘儿寒乎？欲食乎？’吾从板外相为应答。”语未毕，余泣，妪亦泣。余自束发读书轩中，一日，大母过余曰：“吾儿，久不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也？”比去，以手阖门，自语曰：“吾家读书久不效，儿之成，则可待乎！”顷之，持一象笏至，曰：“此吾祖太常公宣德间执此以朝，他日汝当用之！”瞻顾遗迹，如在昨日，令人长号不自禁。

轩东故尝为厨，人往，从轩前过。余扃牖而居，久之，能以足音辨人。轩凡四遭火，得不焚，殆有神护者。…… 　

余既为此志，后五年，吾妻来归，时至轩中，从余问古事，或凭几学书。 吾妻归宁，述诸小妹语曰：“闻姊家有阁子，且何谓阁子也？”其后六年，吾妻死，室坏不修。其后二年，余久卧病无聊，乃使人复葺南阁子，其制稍异于前。然自后余多在外，不常居。 

庭有枇杷树，吾妻死之年所手植也，今已亭亭如盖矣。

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）
A．亦遂增胜        
胜：优美。   

B．迨诸父异爨      
迨：等到。
C．先妣抚之甚厚    
抚：抚养。
D．余扃牖而居      
扃：关闭。
5．以下各组句子中，加点词的意义用法相同的一组是（3分）
A．又杂植兰桂竹木于庭  青，取之于蓝，而青于蓝  

B．凡再变矣            轩凡四遭火
C．先妣抚之甚厚        吾妻死之年所手植也
D．客逾庖而宴          君子博学而日参省乎己
6．下列对文章有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
A．文章作者通过记叙项脊轩这间小书斋，回顾了自己青少年时代的生活志趣、亲人往事，表达了物在人亡、三世变迁的感慨，也表达出亲人之间的深厚感情。
B．作者善于撷取生活中的典型细节和场面刻画人物，以清淡朴素之笔写身边琐事。比如写亡妻只用了平平淡淡的几件小事，却生动地表现了夫妻间的亲密关系。
C．第二段主要采用即事抒情的方式，以感情为线索，串联生活琐事，使文章形散而神不散，字里行间倾注的是“多可喜，亦多可悲”之情。
D．第三段是补叙，但不是闲笔，以富于生活实感的琐事做点染，进一步表现出项脊轩内外的寂静清幽以及作者对人、对屋的深厚感情。
7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）
（1）前辟四窗，垣墙周庭，以当南日，日影反照，室始洞然。（4分）

（2）余既为此志，后五年，吾妻来归，时至轩中，从余问古事，或凭几学书。（5分）

（二）古代诗歌阅读（8分）
阅读下面这两首词，完成8～9题。
    菩萨蛮（其二）  韦庄
人人尽说江南好，游人只合江南老。春水碧于天，画船听雨眠。垆边人似月，皓腕凝霜雪。未老莫还乡，还乡须断肠。
忆江南  白居易
江南好，风景旧曾谙：日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。能不忆江南？
8．结合韦庄的菩萨蛮（其二），分析“人人尽说江南好”的原因。（3分）
9．请比较两首词在意境、情感上的异同。（5分）
（三）名篇名句默写（6分）
10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）
（1）鹏之徙于南冥也，               ，               ，去以六月息者也！
（庄子《逍遥游》）

（2）朝歌夜弦，为秦宫人。           ，开妆镜也；           ，梳晓鬟也。
（杜牧《阿房宫赋》）

（3）              ，只是朱颜改，问君能有几多愁？                  。
（李煜《虞美人》）      

三、文学类文本阅读（16分）

阅读下面的文字，完成11～13题。（16分）
陆地上的船   谢志强 
早晨，太阳刚刚升起，他便站在晒谷场上，一只手叉在腰间，一只手一挥，像一个指挥千军万马的将军，他喊：起锚，出航！ 

爹叹了一口气说，疯子的船又出海了。 

我好奇地望着他。我没见过海，没见过航船。他迎着照进山岙里的阳光，穿着整齐的制服，很威武，很气派。阳光勾勒出他的剪影。 

晒谷场周围是一块块水田，绿茵茵地连向山岭。接着，他开始踱步。我观察了好些天，他从晒谷场的东头慢慢地走向西头，沉思的样子。晒谷场铺着水泥。 

我发现，他绝不多走一步，接近晒谷场的边缘，他又折回身，继续走。他的皮肤黝黑，不是山民那种黑。是海风吹出的黑，父亲告诉我。我想象大海无遮无拦的阳光。 

他走得那么准确。爹说他那条船跟晒谷场差不多大。那么大一条船，我想，一个移动的晒谷场，周围的绿田不是像平静的海水吗？ 

爹说，别去打扰他，可怜的船长。一个失却了船的船长。我对他生出敬意，他的身材魁伟，把那一身制服撑得板板直直，好像挂在衣架上边那样。 

太阳在不知不觉升起，有一竿子高了，他仍重复着踱步——那是他在甲板上散步。我希望他脚下的晒谷场能够航行。他踱步的时候，晒谷场仿佛在飘移。他的制服衣襟在山风里猎猎抖动。 

可是，天阴下来了，不知哪里钻出来了乌云，发酵似地膨胀，遮住了太阳。他停下脚步，四处张望，甚至，双手圈成两个圆，罩在眼眉前。父亲说那是他的望远镜。 

爹示意我们——村里的几个小伙伴都来了，他们想嚷嚷——不要出声，其实，我真想赶过去，登上他的船。 

他举起双臂，说，全体注意，风暴来啦，各就各位，保持航速！ 

我们乐了。他焦虑不安地跑起来，跑到船头——晒谷场的东首，他用脚踢踢摊在地上的稻谷，说赶快采取措施，海水漫进舱里了。
他开始寻找什么，大概是桶之类的东西，舀海水。他忙乎着踢稻谷，金色的稻谷飞起，我的娘撩起围裙揉在手里，对我的爹说，你去劝劝他，这样糟蹋粮食。 

他喊：快，水泵，都躲起来干嘛！他四顾着，像是寻找想象中的船员。我们沉不住气了，真想赶过去帮他一把。 

他冲着我们喊：胆小鬼，你们丢下船逃走呀！你们过来！我命令你们过来。大海可饶不了你们！ 

我瞧了一眼爹。爹低声说：别过去，他疯病发了，发过一阵就会好转呢。 

我真想过去支援他，他需要帮手。我见他像热锅上的蚂蚁那样，在晒谷场上疯狂地奔跑，我真不忍他那么孤独，可能我们过去，能够安慰他——他是我们家族中惟一见过大世面的人物了，我曾替我这个二叔自豪，可是，他回来的时候，人家指着脑袋说他受了刺激。 

他终于停下来，哭腔哭调地说：沉了，沉了，我们的航船，沉了，你们都逃吧，鲨鱼不会放过你们。 

据爹说，他那条船，在一场海上风暴里航行了一天一夜，最后，接近了一个无名小岛，触了礁。 

太阳钻出乌云。他的声音低下来说，沉了，沉了。似乎在念咒语。我看着环绕着小山村的山岭，好似晒谷场在下沉、下沉。 

他走出晒谷场，朝我们走来——登上小岛。他的神经又恢复了正常，像经历了场海上风暴，现在，他的表情呆滞、淡漠。他根本没看我们一眼，似乎我们不存在，他穿过我们中间，径直地走进他的屋子。 

我们踏上了他的航船——晒谷场，整平了踢乱的稻谷。我学着他的样子，在场上走，想体验当船长的感受。还是我出生以来看惯了的小山村——晒谷场，可是，刚才（每天他都要演绎一场出航的仪式，只是今天意外，出现了阴天）那场“沉船”的风暴就发生在这儿。大海无情，我想着遥远的大海，我长大了一定要去见识大海！ 

11．小说主人公疯子船长是一个什么样的形象？请简要分析。（4分）
12．小说中的“我”有哪些作用？请概括说明。（6分）
13．对于这篇小说的创作意图，有人认为应该从疯子船长身上所体现出的悲剧意味上去认识，有人认为应该从“我长大了一定要去见识大海”上去认识。请结合全文，谈谈你的看法。（6分）
第Ⅱ卷 表达题（共63分）

四、语言文字运用（13分）

14．下列各句加点成语使用恰当的一项是（3分）
A．仿古建筑虽然也雕梁画栋、黄瓦红墙，但如缺失古建筑的文化精髓，则会不伦不类，令人贻笑大方，不宜提倡。
B．有关人员指出，这家酒店在建筑上投资太大，一旦资金无法到位，便会尾大不掉，很难如期竣工。

C．弓弦乐器更有利于表现人们丰富的感情世界，二胡便是一例，它能把普通人心里
的那点事拉得一唱三叹。
D．北方地区雪灾严重，小陈将奔赴灾区采访，临行前他说有个不情之请，求我帮忙照顾他病榻上年迈的母亲。
15．下列各句中没有语病的一项是（3分）
A．这种输入法易学、好记、快速、规范的特点，成为国家重点推广项目，同时作为电脑基础教材，成为大学、中学、小学的必修课。

B．李娜中网首轮出局，持续着她在法网辉煌之后离谱的低迷状态，这主要原因是她自己、团队以及外界给她的压力等多种因素造成的。
C．中美两国有分歧与对立，也有共识和合作。从两国关系的发展过程看，分歧与对立在曲折中消除，共识与合作在艰难中形成。
D．在国际软件工程师培训公司的帮助下，这家软件开发公司培养、建设和储备了一批职业化技术人才和管理人才，软实力大幅提升。
16．把下列句子组成一段连贯的话，衔接最恰当的一组是（3分）
    ①昨夜的星辰从银河中坠落了，人类在历史上丢失了自我

    ②辉煌的理性，就是复兴希腊和罗马的文艺

    ③但是苏醒毕竟是至关紧要的，从哥伦布开始的伟大探索，帮助人们寻找失落的自我

    ④米洛斯的断臂维纳斯和拱券结构的罗马大水道，就是帮助他们在历史莽原上进行寻找的纵横坐标

    ⑤这种迷失和困顿使人沮丧，使人遗憾，而当他们意识到了的时候更是如此

A．①⑤②③④

B．①⑤③②④

C．④①③⑤②

D．④①⑤③②
17．按照下面的句式仿写（任选一句）。（4分）
    例：高贵是一种风骨，它不是香车宝马，也不是颐指气使，而是用善良的伞遮蔽他人，用理性的锁约束自己。
自信是                                               
谦虚是                                               
五、写作（50分）

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（50分）
几个人在岸边垂钓，一名垂钓者竿子一扬，钓上一条大鱼，足有三尺长，可是钓者却解下钓钩，顺手将鱼丢进海里。

　　围观的人一阵惊呼，这么大的鱼还不能令他满意，可见垂钓者雄心之大。

　　众人屏息以待之际，钓者的鱼竿又是一扬，这次钓上的是一条两尺长的鱼，钓者仍是顺手将鱼扔进海里。

　　第三次，钓竿再次扬起，只见这次钓到一条不足一尺的小鱼。众人以为这条鱼肯定也会被放回，不料钓者却将鱼解下，小心地放到鱼篓中。

　　观者百思不得其解，问钓者为何舍大而取小。

　　想不到钓者的回答是：“因为我家里最大的盘子只有一尺长，太大的鱼钓回去，盘子也装不下。”
要求：选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题，不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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高二语文参考答案及评分标准
1．【参考答案】 B（3分）

【命题立意】考查学生理解文中重要词语的能力。

【解析】B项表述范围扩大。由第三段可知，两汉四百余年，禁书大都发生于乱世。

2．【参考答案】D（3分）

【命题立意】考查学生对文章内容的分析和概括能力。

【解析】A “秦始皇开中国古代禁书之先河”与“消灭儒家学派”的说法均与原文说法有出入，“禁书收效甚微”的结论也欠妥。B说太子扶苏提倡“诸生皆诵法孔子”是对原文的误解。C正是作者不能苟同的观点，请注意原文：“有人认为他这样做是基于自卑。”“其实，这位乞丐皇帝残忍的后面隐藏着一种‘精明’。” 
3．【参考答案】A（3分）

【命题立意】考查学生根据文章内容进行推断和想象的能力。

【解析】A文中没有足够的信息支撑这样的肯定推断。

4．【参考答案】C（3分）
【命题立意】本题考查学生理解常见文言实词在文中含义的能力。

【解析】抚：对待。
5．【参考答案】B（3分）
【命题立意】本题考查学生理解虚词在不同语境中的含义的能力。

【解析】凡，一共，总共。

6．【参考答案】C（3分）
【命题立意】考查学生对文章主要内容的理解和概括的能力。

【解析】“多可喜，亦多可悲”是过渡句。本段字里行间倾注的是悲情。
7．【参考答案】（9分）（1）室前打开四扇窗户，院子四周砌上围墙，用来挡住南边射来的阳光，经日光反射，屋子里才明亮起来。（“辟”“垣墙”“洞然”各1分，整体1分，共4分）
（2）我已经作了这篇志，过了五年，我的妻子嫁到我家来，她时常来到轩中，跟我问一些旧时的事情，有时伏在桌旁学写字。（“既”“归” “或”“书”各1分，整体1分，共5分）
【命题立意】本题主要考查学生理解与翻译文言文的能力。

【解析】解答本题重在字字落实，强化知识点。

8．【参考答案】（3分）因为江南有碧于天的春水，有画船听雨的生活，有垆边如月的佳人。（每点1分，共3分）
【命题立意】考查理解古代诗歌内容的能力。
9．【参考答案】（5分）相同点：两首词都用简洁清新的语言勾勒了江南风光秀丽的图画，表达了热爱、眷恋江南的感情。（1分）
不同点：意境上：白居易词描绘了一幅江南山水图；韦庄词描绘了景物之外，还刻画了人物形象，是一幅江南仕女图。（2分）情感上：韦词在表现依恋江南之情的同时，还表达了漂泊异乡、有家难归（落魄难归）的愁苦之情。（2分）
【命题立意】本题主要考查学生鉴赏古代诗歌的语言和把握作者情感的能力。
10．【参考答案】（6分）（1）水击三千里  抟扶摇而上者九万里（2）明星荧荧  绿云扰扰 （3）雕栏玉砌应犹在 恰似一江春水向东流
【命题立意】本题主要考查学生识记古代诗文常见的名篇名句的能力。

11．【参考答案】（4分）疯子船长是一个执着于理想、忠于职守的失败者形象。（2分）①他久经考验，具有良好的职业素养，热爱自己的事业一如热爱自己的生命；②他遇险不慌，沉着指挥，船沉了又劝同事们逃走，具有忘我、献身的精神。（每点各1分）
【命题立意】本题主要考查学生分析小说中人物形象的能力。

【解析】分析人物形象，应首先抓住他在作品中的言行心理等方面加以分析，还可以通过侧面描写的内容配合思考。表达时则应从人物的性格特征（如忠于职守、热爱事业等）、形象意义（如失败的英雄、称职的船长等）两方面加以概括和归纳。小说中的船长在遇到海上风暴时尽力抢救，并誓死与船在一起，但船最终还是触礁沉没；正是因为沉船的刺激，他精神失常了；回乡后，他把晒谷场当做船，“每天他都要演绎一场出航的仪式”；“我”“真想赶过去帮他一把”；“我长大了一定要去见识大海”。综合这些正面和侧面的信息，人物的性格特征和形象意义也就明确了。

12．【参考答案】（6分）①“我”贯穿始终，是文章的线索；②以“我”这样一个山村小孩的视角写疯子船长发疯的过程，使故事更具有真实性，同时也可引发读者的阅读兴趣；③通过写“我”对二叔这个疯子船长的尊重，侧面表现了疯子船长是个见过世面的人物；④通过写“我”学着他的样子，想体验当船长的感受，要去见识大海，展示了外面世界的空间之大与诱惑之强，深化了主旨。（每点2分，答出三点即可）

【命题立意】本题主要考查学生分析小说表现手法的能力。

【解析】可从小说线索、叙述人称、主要人物形象塑造、小说主旨等角度考虑。
13．【参考答案】（6分）观点一：应该从主人公悲剧意味上去认识。①海难摧毁了船长的船，使他成为疯子，蕴含了作者对人生无常的感慨；②“晒谷场”作为他承载梦想的一艘航船再次沉没，寓示着他的理想在现实中的又一次破灭，作者借此揭示了理想幻灭的伤痛；③但海难并没有摧毁他内心深处的船长情结，他在晒谷场演绎风暴中救船的情景，表现了一个船长应有的精神风貌；④小说的故事在给人一种心灵震撼的同时，又让人扼腕叹息，感受到船长身上的崇高美和悲壮美。（观点明确，给1分；理由充分、论述合理，答出两点给5分，其他答案言之成理，酌情给分。）
观点二：应该从“我长大了一定要去见识大海”上去认识作者的创作意图。①疯子二叔虽然是一个失去了船的船长，但他执著于理想、忠于职守、热爱事业的精神感召“我”，并引发了“我”想出去见世面的想法；②小说弘扬了一种无论面对怎样的磨难都不会失掉梦想的坚定与执着，也表达了新一代山民走出贫穷与落后的渴望；③“我长大了一定要去见识大海”也说明了作者对“我”这一类农村孩子所寄予的期望。

（观点明确，给1分；理由充分、论述合理，答出两点给5分其他答案言之成理，酌情给分。）
【命题立意】考查从不同角度和层面发掘作品的意蕴、民族心理和人文精神，对作品进行个性化阅读和有创意地解读的能力。
14．【参考答案】D（3分）
【命题立意】本题主要考查学生正确使用熟语的能力。

【解析】D“不情之请”指不合情理的请求，称自己提出请求时的客气话；A “贻笑大方”与“令人”不能连用；B “尾大不掉”比喻机构庞大，指挥不灵，此句用于建筑工程难以收尾，望文生义；C “一唱三叹”原指宗庙的乐曲，一个人唱，三个人赞叹应和，后形容吟诵诗文的神态。用错对象。
15．【参考答案】C（3分）
【命题立意】本题主要考查学生辨析病句的能力。

【解析】A谓语残缺，在“易学”前加“具有”； B杂糅；D“建设”与后面的宾语搭配不当。
16．【参考答案】B（3分）
【命题立意】本题主要考查学生语言衔接连贯的能力。

【解析】①提出问题，⑤“这种迷失”承接①中的“丢失”， ③“苏醒”承接⑤句中的“意识”，并转向积极的意义，之后②⑤是举例子。
17．【参考答案】（４分）（略）
【命题立意】本题主要考查学生仿写的能力。
18．略。




















































































