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                      高二年级语文学科

命题人：高媛萍   审题人：教科室       2012年1月18日

试卷分第I卷（阅读题）和第II卷（表达题）两部分。满分150分，考试时间150分钟。
第I卷

（阅读题  共70分）

一、阅读下面的文字，完成6—8题。（9分，每小题3分）
禅究竟是什么？现代禅学对禅的理解更加贴近大自然，更加贴近社会人生。从自然现象来说，满天星斗是禅，清风徐来是禅；青青翠竹是禅，郁郁黄花是禅；满目青山是禅，潺潺流水是禅；茫茫大地是禅，浩浩江河是禅。从社会人生来说，助人为乐是禅，无私奉献是禅；吃饭睡觉是禅，担水劈柴是禅；一言一语是禅，一举一动是禅；一呼一吸是禅，一唱一和是禅。禅并非遥不可及，而是触目皆是。正如日本现代著名的禅学大师铃木大拙所说：“禅是大海，是空气，是高山，是雷鸣与闪电，是春花，是夏日，是冬雪。不，它在这一切之上，它就是人。”可见禅就是真实的宇宙万象，就是平常的社会生活，是人们那丰富的精神世界，也是真、善、美、智，更是人的生灵之气与大自然的浩然之气的融会贯通。

既然我们的生活处处充满禅意，那么我们每一个人都应该活得潇洒自如，轻松愉快。然而我们大多数人却没有身心愉悦的感受，相反觉得活得很累。于是，“活得真累”成了一句非常流行的口头禅。为什么会有“活得真累”的感受？这是由于现代人生活在市场经济的大潮中，紧张而忙碌，承受着工作、就业、养家活口、前途未卜、命运多变的层层压力，心头又背负着金钱、名誉、财富等重重负担，始终放不下，由此带来种种烦恼和痛苦。很多人为了追求财富，将生活当成目的而不是过程。这样本末倒置的结果，导致了许多症状，如焦虑、失眠、神经衰弱、心灵空虚、身体疲倦等。可以说这些人已经失去了生活的情趣，不过是物欲的奴隶而已。

面对现代人的种种烦恼和痛苦，禅的现代意义越来越重要。禅要求人们在现实生活中保持一颗平常心，所谓“平常心”，就是“累了就要去休息，饿了就要去吃饭”。而追求金钱财富的现代人往往累了不知道要休息，饿了也没有好好地吃顿饭，种种欲望压在心中，无法解脱，以致无法享受生活中的情趣。其实在工作与生活中同样也有许多情趣，如果一个人不能做到放下一切，那情趣是无法品味到的。

人们只要能做到以平常心去看待世间万物，就会进入一种无我的禅境，生活变得简单了，心情变得达观了，生命变得自在了。有不少人认为禅是一种消极避世的法门，这其实是一种误解和偏见。禅教导人们要达观地看待人生的得失输赢，告知人们有些事情不可强求，不必强求，但不是要人们逃避现实。禅是积极入世的，其宗旨是“以出世的精神做入世的事业”，要求人们真心实意地投入生活，将禅的精神、禅的智慧融入生活，在生活中运用禅的智慧解除种种困惑烦恼和心理障碍，进入禅的意境，体现禅的情趣。

古往今来，不知有多少文人墨客沉浸在禅文化之中，禅悟为他们的创作带来了灵感。当今社会，随着物质生活的丰富，精神生活却是异常地贫乏。为了提高精神生活的品味，于是在青年人中，出现了一群“追禅族”。据大学教师反映，他们的讲课只要稍微涉及到禅，立刻就会引来青年学子的极大兴趣。不仅青年人需要禅来去除烦恼和心理障碍，就是负担沉重的中年人，也需要禅来为他们减去压力。因此，读一些禅意盎然、禅趣横生的美文，多少会达到精神愉悦的效果，进而满足精神生活的需要。                

                                           摘自《〈禅趣小品〉自序》

1、根据原文提供的信息，对“禅”理解正确的一项是  （　 　）

Ａ．现代禅学认为贴近大自然，贴近社会人生才是禅。

Ｂ．禅告诉人们只要做到以平常心去看待世间万物，就可以超然世外，逃离现实。

Ｃ．禅其实离我们并不遥远，它可以让人看得见摸得着。

Ｄ．禅学大师铃木大拙认为我们的生活处处充满禅意，需要我们融入自然，融入社会。

2、下列说法与原文意思相符的一项是（　  ）

Ａ．现代人读一些禅意盎然、禅趣横生的美文，就会取得精神愉悦的效果。

Ｂ．只要人们投入生活，就不会成为物欲的奴隶，就不会焦虑、失眠、神经衰弱、心灵空虚、身体疲倦。

Ｃ．一个人在工作与生活中，如果不能放下种种欲望，就难以品味到其中的情趣。

Ｄ．现代人感觉“活得真累”是因为人们没有真正理解禅意。

3、根据原文提供的信息，下列推断正确的是  （　　）

Ａ．禅是积极入世的，所以负担沉重的中年人也需要禅来为他们减去压力。

Ｂ．为了提高精神生活的品味，越来越多的人开始追逐禅悟，只要涉及禅的课程，青年学子都很有兴趣。

Ｃ．现在许多青年喜欢禅，所以他们比中老年人生活过得潇洒自如，轻松愉快。

Ｄ．人们在生活中不仅需要认识禅，更主要的是要将禅的精神、禅的智慧融入生活，满足人们精神生活的需要。

二、古代诗文阅读（36分，）  

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4—7题。   　　
姚僧垣传

姚僧垣字法卫，吴兴武康人。梁武帝大同九年领殿中医师。时葛修华宿患积时，方术莫效，梁武帝乃令其视之。还，具说其状，并记增损时候。梁武帝叹曰：“卿用意绵密，乃至于此，以此候疾，何疾可逃？”后为太祖征。

天和元年，大将军、乐平公窦集暴感风疾，精神瞀乱，无所觉知。诸医先视者，皆云已不可救。僧垣后至，曰：“困则困矣，终当不死。若专以见付，相为治之。”其家忻然，请受方术。僧垣为合汤散，所患即瘳。

建德四年，高祖亲戎东讨，至河阴遇疾。口不能言；睑垂覆目，不复瞻视；一足短缩，又不得行。僧垣以为诸藏俱病，不可并治。军中之要，莫先于语。乃处方进药，帝遂得言。次又治目，目疾便愈。末乃治足，足疾亦瘳。比至华州，帝已痊复。宣政元年，高祖行幸云阳，遂寝疾。乃诏僧垣赴行在所。内史柳昂私问曰：“至尊贬膳日久，脉候如何？”对曰：“天子上应天心，或当非愚所及。若凡庶如此，万无一全。”寻而帝崩。

宣帝初在东宫，常苦心痛。乃令僧垣治之，其疾即愈。帝甚悦。及即位，恩礼弥隆。常从容谓僧垣曰：“常闻先帝呼公为姚公，有之乎？”对曰：“臣曲荷殊私，实如圣旨。”帝曰：“此是尚齿之辞，非为贵爵之号。朕当为公建国开家，为子孙永业。”乃封长寿县公，邑一千户。册命之日，又赐以金带及衣服等。

大象二年，除太医下大夫。帝寻有疾，至于大渐。僧垣宿直侍。帝谓随公曰：“今日性命，唯委此人。”僧垣知帝诊候危殆，必不全济。乃对曰：“臣荷恩既重，思在效力。但恐庸短不逮，敢不尽心。”帝颔之。及静帝嗣位，迁上开府仪同大将军。隋开皇初，进爵北绛郡公。三年卒。时年八十五。 （节选自《周书·姚僧垣传》）

4、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（  ）（3分）

A．以此候疾 候：等候

B．高祖亲戎东讨 戎：统率军队

C．至尊贬膳日久 贬：减少

D．臣曲荷殊私 私：偏爱

5、以下句子中，全都直接表现姚僧垣医术高妙的一组是(  ) (3分)

①梁武帝大同九年领殿中医师 ②僧垣为合汤散，所患即瘳 

③乃处方进药，帝遂得言 ④若凡庶如此，万无一全 

⑤帝甚悦。及即位，恩礼弥隆 ⑥僧垣知帝诊候危殆，必不全济

A．①③⑤     B．①④⑥

C．②③⑥     D．②④⑤

6、下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（  ）（3分）

A．姚僧垣医术高超，为葛修华治疗痼疾时非常细心，全面了解病人的症状，记录病情变化，使得梁武帝赞叹有加。

B．高祖东征时身患疾病，姚僧垣根据病情的轻重缓急确定详细的治疗方案，然后对症下药，很快把高祖的病全都治好了。

C．宣帝先前曾患心痛病，经姚僧垣治疗得以痊愈。宣帝非常感激，后来给他赐爵封地，使他拥有子孙相传的基业。

D．姚僧垣一生侍奉几代帝王，能够做到兢兢业业，恪尽职守，并且还很谨慎，在宫中应对得体，深得信任，屡屡升迁。

7、把文言文阅读材料中划线句子翻译成现代汉语。（10分，各5分）

（1）诸医先视者，皆云已不可救。僧垣后至，曰：“困则困矣，终当不死。”
（2）“臣荷恩既重，思在效力。但恐庸短不逮，敢不尽心。”帝颔之。
（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面的诗歌，回答问题。（11分）
燕子来舟中作
杜　甫
湖南为客动经春，燕子衔泥两度新。
旧入故园尝识主，如今社日远看人。
可怜处处巢居室，何异飘飘托此身。
暂语船樯还起去，穿花贴水益沾巾。
【注】杜甫于公元768年出峡，先是漂泊湖北，后转徙湖南，公元769年正月由岳州到潭州。写此诗时，已是第二年的春天，诗人仍留滞潭州，以舟为家。
8、本诗颈联在抒情上有什么特点？表达了诗人怎样的思想情感？（5分）
9、刘禹锡在《乌衣巷》中写道：“朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜。旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。”这两首诗都写到了燕子，燕子的形象在两诗中有什么不同？（6分）
                                                                 (三)名篇名句默写（6分）
10、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

（1）                         ，知来者之可追。

（2）                     ，秋水共长天一色。

（3）外无期功强劲之亲，                         。

（4）                     ，此时无声胜有声。

（5）鹏之背，不知其几千里也；                ，                。 

三、实用类文本阅读（25分）
11、阅读下面的文字，完成1～4题。
                                 杨绛和他的父亲     孙莲莲
       杨绛，原名杨季康，江苏无锡人。除了作为钱钟书夫人为人所熟知外，她本人更是一个颇有影响的作家、翻译家和著名学者。李健吾评价她“不是那种飞扬躁厉的作家”，而是有着“缄默的智慧”的，有着静默恬退的睿智和微笑达观的态度。她的父亲杨荫杭，是江苏最早从事反清革命运动的人物，曾经留学日本和美国。他表面看起来凝重有威，因而孩子们都怕他。但他却从不打骂孩子，如果有人不乖，他只会叫急，喊妻子过来把淘气的孩子提溜出去训斥。所以孩子们怕虽怕，却都喜欢和父亲亲近。钱钟书初见他时未免有点害怕，但接触久了，即摸出其“望之俨然，接之也温”的性子。
      杨绛的父亲有时也很严肃。那年杨绛16岁，正在振华女中的高中部读书。那时北伐战争已经胜利，学生运动很多，常要游行开群众大会等。一次学生会要各校学生上街宣传——就是拿一条板凳，站上去向街上的行人演讲。杨绛也被推选去参加。但她却担心自己的个头小，一着急就涨红了脸。而且当时苏州风气闭塞，街上的轻薄男子又专爱欺负女孩子。她怕自己一站上板凳，就会被人看猴儿似的拢上来看，不会有什么人正儿八经地听演讲。不过，女学生只要说“家里不赞成”，就可以豁免．许多旧家庭里的大小姐就这样推掉了。她于是周末回家向父亲求救，问能不能也说“家里不赞成”。父亲却一口拒绝，说：“你不肯，就别去，不用借爸爸来挡。”扬绛说：“不行啊．少数得服从多数呀。”父亲说：“该服从的就服从；你有理，也可以说。去不去在你。”并告诉她，自己从前做江苏省高等审判厅厅长时，有一次张勋不知打败了哪个军阀胜利入京．江苏省的士绅联名登报拥护欢迎。他的下属擅自把他的名字也列入了欢迎者的名单，以为名字见了报，他即使不愿意也只好罢了，但他坚持“名与器不可以假人”，立即在报上登了一条大字的“启事”，声明自己没有欢迎。他对女儿说：“你知道林肯说的一句话吗?Dare to say No!敢吗?”杨绛第二天到了学校，坚持说：“我不赞成，我不去!”为此还挨了老师狠狠的批评。虽然这并不是为了什么伟大的目标，只是一个脸皮薄、爱面子的女孩子不肯上街去出丑，但父亲的做法在杨绛心里留下了深刻的印象。
      对于杨绛的学业，父亲并不多加干涉，而是放手让她按照自己的兴趣去学习。父亲钻研的音韵学，常常把某字的平仄拿出来考她。杨绛在高中还不会辨平仄声，父亲却也不急着教，只让女儿涵咏体味．还安慰她：“不要紧，到时候自然会懂。”有一天她果然四声都能分辨了。父亲晚上常踱过廊前，敲窗考她某字读什么声。女儿考对了，父亲高兴而笑。父亲的教育理论是孔子的“大叩则大鸣，小叩则小鸣”。杨绛只要对什么书表示兴趣，父亲就把那部书放在她的书桌上，即使有时他得爬梯到书橱高处去拿；但假如她长期放着不读，那部书就不见了——父亲把书收走了，这就等于是父亲的谴责，无言的批评。杨绛喜欢读诗词小说，对父亲枯燥的音韵学“合口呼”“撮口呼”之类不感兴趣。父亲也不强迫女儿学他的一套，还为她买来最喜欢的书籍。杨绛上大学分文理科的时候，因为各门功课都平均发展，所以为选专业一事颇费了一番踌躇。老师们推荐她报理科，她回家去问父亲拿主张：“我该学什么呢?”父亲说：“没有什么该不该，最喜欢什么，就学什么。喜欢的就是性之所近，就是自己最相宜的。”于是，杨绛终于不顾老师们的惋惜和劝导，选择了她喜欢的文科。父亲有一次问杨绛：“阿季，三天不让你看书，你怎么样?”她说：“不好过。”“一星期不让你看书呢?”她说：“一星期都白活了。”父亲笑了，说：“我也这样。”杨绛因此感觉到自己似乎已升做父亲的朋友了。
杨绛是个贴心的女儿，每天早饭后，她总要给父亲泡一碗酽酽的盖碗茶。父亲饭后，她也要给父亲削个水果，或是给父亲剥风干栗子、山核桃等干果。中午饭后，她非常懂事地带弟弟妹妹一哄而散，让父亲歇午。一次父亲叫住她说：“其实我喜欢有人陪陪，只是别出声。”她就陪在父亲旁边看书。父女俩的感情就是这样平淡而深厚。
      1945年抗战胜利前夕，父亲突然在苏州因中风去世。1983年，杨绛在《当代》双月刊上发表了散文《回忆我的父亲》，记录了和父亲一起生活过的点点滴滴，在那平静恬淡的娓娓道来中寄托了女儿对父亲真挚的情感和深切的怀念。
（1）．下列对文章有关内容的分析和概括，不恰当的两项是(5分)
  A．文章语言恬淡质朴，一如杨绛父女间的情感，同时选材也很典型精当，在简单平实的陈述与描写中表现了杨绛与其父亲之间平淡而深厚的感情。
  B．在女中读书的时候，杨绛虽然很自信，但她也不愿意去街上进行演讲，因为虽然当时人们的封建思想意识已经淡薄，但社会风气非常不好。
  C．杨绛父亲在子女教育问题上很赞同孔子的观点态度，但他早年留学日本和美国的经历对他教育子女的方式也产生了比较深远的影响。
  D．杨绛父亲对女儿讲述他任江苏高等审判厅厅长时的往事，是为了体现其政治立场方面的严谨，在极小的事情上也要表现出自己的鲜明的态度。
  E．从文章记述看杨绛之所以成为作家、著名学者，离不开她少女时期家庭生活的熏陶，特别是她的父亲对她的谆谆教诲和潜移默化的影响。
（2）．钱钟书觉得杨绛父亲“望之俨然，接之也温”，请问文中哪些内容具体体现了杨老先生“温”的性格特点。(6分)

 （3）．文章在表现杨绛与其父亲的时候都用了哪些描写手法，请结合具体内容进行分析。(6分)

（4）．杨绛父亲教育子女的做法具有怎样的特点，其中哪一点你觉得对现实中存在的子女教育问题最有启示，结合现实谈谈你的看法。(8分)

第Ⅱ卷（表达题    共80分）

四、语言文字运用（20分）

12、下列各句中成语使用正确的一项是（ ）（3分）
A收入差别过大，造成骨干教师“跳龙门”，对那些师资力量本不雄厚的普通学校而言，无异于釜底抽薪，必然影响到该校的生源质量与数量。
B近些年，某些地区拓宽马路，扩建广场，竞相上马各种形象工程的做法蔚然成风，人民群众对此意见很大。 
C 23日傍晚，小城澳门万人空巷，市民早早来到湄洲妈祖金身巡游澳门的拟定道路两旁，翘首企盼一睹仙容，膜拜这位在海内外中华儿女心中享有盛誉的女神。
D广交会为企业提供了内外贸对接的契机，但这种对接不可能一挥而就，绝大多数出口企业不熟悉国内市场，即使有意内销也无从着手。
13．下列各句中没有语病且句意明确的一句是（ ）（3分）
A. 关于《品三国》，粗粗一看，似乎与其他同类的书没有多大的区别，但反复品读，就会发现其意味深长。
B.来自全国各地的捐款已经达到20万元，这笔善款将全部用于这个孩子的生理以及心理康复的治疗费用。
C.天津市“五大道首届文化创意节”日前开幕，主办方推出的新颖、独特的系列活动，受到市民和四方游客的热捧。
D. 对涉及百姓健康和公共利益的研发活动能否进行科学伦理的评价把关，是防止技术滥用、纠正科技应用偏差的重要保证。
14．把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是（    ）（3分）

①艺术家富于感情，单凭直觉思维；他恍然大悟，无须推理。

②这种看法未免失之武断，甚至是错误的。

③真正的科学家，既有推理能力，也有相当的想象力，有时还会越过复杂的推理而直接得到答案；否则，他的科学研究也会受到影响。

④人们习惯于把艺术和科学说成是毫无内在联系的完全不同的东西。

⑤真正的艺术家，既有想象力，也有相当的推理能力，并且深知自己的作为；否则，他的艺术创作会受到影响。

⑥科学家相当冷静，光靠理性思维；他循序论证，无须想象。

  A．①⑥②④⑤③           B．①⑥④②③⑤  

  C．④①⑥②⑤③           D．④②①⑥⑤③

15、阅读下列两则材料，回答问题。（5分）

【材料1】目前很多电视节目，现场气氛极其热烈，特别是在晚会的相声小品环节，总有个别人带头鼓掌，大声呐喊，而这些人往往是已经安排好的“掌托”。据业务人士称：晚会的组委会总会安排一些观众适时“热烈鼓掌”，已是一个不争的事实。

【材料2】某大学100多名学生受聘充当会议的“掌托”，他们按照主办方的要求，领导说完最后一句话，就一起鼓掌。据悉，这种聘用“掌托”举行活动的项目，已成为一些礼仪公司的主要经营项目之一。

用一句话概括以上两则材料所说的现象：                            

16、仿照画线句，在下面的横线处另写一组句子。要求句式相近或相同，内容前后连贯。（6分）

例句：山水是有品格的，巍然耸立是大山的品格，清澈宜人是溪流的品格，莽莽苍苍是北国山川的品格，明净秀丽是江南山水的品格。辽阔大地，山山水水，无不呈现着各自的意蕴、风格。

诗歌也是有风格的。                      ，                      ，  

                          ，                             。唐诗宋词，林林总总，无不呈现着各自的意蕴、风格。

五、写作（60分）阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
    英国《太阳报》曾以“什么样的人最快乐”为题，举办了一次有奖征答活动，从应征的八万多封来信中评出四个最佳答案：1.作品刚刚完成，吹着口哨欣赏自己作品的艺术家；2.正在用沙子筑城堡的儿童；3.为婴儿洗澡的母亲；4.千辛万苦开刀后，终于挽救了危重病人的外科医生。

根据对以上快乐的理解，联系你的经历或思考，写一篇不少于800字的文章。
【要求】①选择角度，明确立意。②除诗歌外，文体不限。③不得抄袭，不得套作。
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高二语文答题纸
选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	11（1）
	12
	13
	14

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7（1）（5分）                                                                 

（2）（5分）                                                                     

8（5分）                                                           
9（6分）                                                           
10（6分）（1）                          （2）                            

（3）                               （4）                                

（5）                               （6）                               

（2）（6分）                                                                 

（3）（6分）                                                                     

(4) (8分)                                                                    

15（5分）                                                                       

16（6分）                                                                                                                         
三十三中高二语文期末试题答案

1、D(A第一段原文是“现代禅学对禅的理解更加贴近大自然，更加贴近社会人生”  。B第四段原文是“人们只要能做到以平常心看待世间万物，就会进入一种无我的禅境”，“脱离现实”说法不妥。  C 第一段原文是“禅并非遥不可及，而是触目皆是”，指“禅无处不在，而非指”看得见摸得着”。)

2、C （A说法绝对，原文是“多少会达到精神愉悦的效果”。B“只要人们投入生活，就……”关系不成立，文章第四段强调要“真心实意地投入生活”。D原文无此信息。）

3D(A无因果关系。 B 原文最后一段是说“出现了一群追禅族”，但推不出“越来越多的人”。C无因果关系。 D“第四段体现了“将禅的精神，禅的智慧融入生活”，第二、三、五段体现了“满足人们精神生活的需要”。)
4、A（候：诊察，诊治）
5、C（①⑤均为间接表现）

6、B（“根据病情的轻重缓急”错误，应为“根据军情需要”）

7、（1）先前为他治（看）病的各位医生，都断言（说）已经不可救治。僧垣后到，他说：“难治是难治，最终应当不会死。

（2）“我承受皇恩已经很厚重，想尽全力效劳（心思就在于尽心效力）。只恐怕能力有限（不够）不能及（达到），怎敢不尽心而为。”皇帝点头称是。

8.颈联以燕子自比，借燕言情，借燕抒怀（2分），表达了诗人凄楚、悲怆的漂泊之感（3分）。
9、杜诗中居无定所、天涯漂泊的燕子是诗人自己漂泊处境的真实写照。（3分）刘诗中寻常百姓家的燕子是历史的见证，见证了昔日繁华的衰落、世事的沧桑。（3分）
10略

11、答案：

（1．）BD（B杨绛当年不很自信，“封建思想意识淡薄”也不当；D中杨绛父亲是为了表明自己“名与器不能假人”的观点；答对1项给2分，全答对给满分）
（2）①从不打骂孩子②对于杨绛当年不想参加演讲这样的严肃问题他也是耐心教育③对音韵学的教授也不着急，让女儿慢慢体味④对女儿没有读他找出的书的责备方式⑤与女儿朋友式的对话⑥不强迫女儿做不感兴趣的事（写出1点得1分）
（3）侧面描写的手法，李健吾对杨绛的评价，钱钟书对杨绛父亲的感觉；语言描写，文中多处对人物对话进行了描写；行为描写，杨绛父亲爬梯到高处为女儿找书；细节描写，杨绛为父亲削水果，剥干果。（写出3种并有适当分析得6分）
（4）①注意培养女儿的独立意识和自主精神②放手让女儿按照自己的兴趣去学习③对杨绛的读书习惯进行引导④与女儿进行朋友式的交流与沟通（写出3点得3分）结合现实中存在问题2分，能说出杨绛父亲教育女儿做法的作用与意义3分。就哪一点分析评价都可以，只要自圆其说。
12C13C14C

15、“掌托”现象在社会上已经成为不争的事实。

16、答案：雄壮慷慨是边塞诗的风格，秀美恬静是田园诗的风格，慷慨激昂是豪放词的风格，委婉曲折是婉约词的风格。




















































































