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一、（24分，每小题3分）
1.下列各项中注音全都正确的一组
A. 编纂zhuàn     
潺湲yuán    
怆然chàng   
引吭高歌háng

B. 脂肪zhī       
鼙鼓pí      
霰雪xiàn    
佶屈聱牙jié 

C. 悄然qiǎo     
修葺qì       
兰橑lǎo     
丹藤翠蔓wàn

D. 衣袂mèi      
倾倒qūn      
惩戒chěng   
切中肯綮qìng

2.下列各项中没有错别字的一组
A. 凄恻   

褥暑  
嬉笑怒骂   
波澜叠起   

B. 惶惑   

骈骊  
坚贞不逾   
呜咽梗塞
C. 滥觞   

澹泊   
铺张扬厉  
陈词滥调   

D. 缅怀   

圭臬  
暇思暝想   
知人论世
3. 依次填入下列各句横线处的词语，最准确的一组
①读完全诗，我们脑海中自然会     出新柳碧绿、婆娑的柔条如丝带般轻盈地在春风中摇曳飘拂的情景，体会到诗人对翠柳的喜爱之情和新奇之感。
②“天涯咫尺”是古人深情的渴望，现在，交通的便捷使世界变得很小，“城际快车”让我们“跨州过府”也     只需半个小时。
③那些优美的景致足以让人产生美好的想象，它们     在一起，吸引着我们置身其中，感受诗情画意。
A. 浮现   大约   
融汇


B. 浮现   大概    融会
C. 呈现  
大概    融会


C. 呈现   大约    融汇
4. 下列各句，标点符号使用正确的一项
A.《庄子》一书，自称多“谬悠之论，荒唐之言，无端崖之辞”（《天下》），在文章主旨的统领下，从不同层面、不同角度，加以形象地展示。
B. 诗歌和散文产生和成熟最早，历史最长，最受重视，发展也最为充分。古人抒情、言志、记事、乃至交际运用，都离不开这两种文体。
C. 王之涣《凉州词》中有“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”，杨柳既有折柳送别，又指乐府《横吹曲辞<折杨柳>》曲，均有惜别之意；而玉门关亦和征夫离情有关。
D. 临近学期结束，什么时候放假？假期有多长？能不能考个好成绩开心过年？都是身为学生的孩子热切关心的事情。
5.下列各句中加点成语使用正确的一句
A. 忽而登山游湖，忽而神行仙庭，我们在跟随诗人一路上天入地，应接不暇之际，也会听到诗人昂扬奋进、愤懑激越的心声。
B. 老艺术家于是之，几十年的舞台生涯，让他的演技炉火纯青，表演栩栩如生，塑造了一群经典的艺术形象。
C. 超高利润在医药行业绝非个别现象，一般情况下，药品的差价平均在五倍以上，少数甚至达到几百倍，让人叹为观止。
D. 各级政府的救助基金、贷款政策种类繁多，老百姓对这些政策不甚了了，一些代办中介服务正能帮助解决这类问题。
6. 下列各句中，没有语病的一句
A. 针对某大型超市以普通蔬菜冒充有机蔬菜、以虚假商品说明欺骗消费者等，工商部门对涉案门店依法进行了处理。
B.“我自横刀向天笑，别看广告，看疗效！”，经典名句与小品台词混搭出的“本山体”以独具个性的风格为无数网友所倾倒。
C. 黄涛认为，扬弃古人笼罩在端午节习俗之上的辟邪尚巫的迷雾，用现代科学的眼光来看，古代端午节习俗的核心主题是人与自然的和谐。
D. 被人们称为“史上最严厉”的房地产政策调控实施10个月了，许多大中城市的楼市调控收到了明显效果，诸方消费趋于合理，投机性购房已大幅度减少。
7. 依次填入下面一段文字横线处的句子，衔接最恰当的一组是
所谓讲课自由，指的是大学教授在讲台上有自由传播自己学术观点的权力，    ，      。     ，     ，      。      ，如果随便找一本专著来做自己的讲义，那样的日子是不会太久的。
①就是它在课程设置好大体范围之后
②旧大学里对前一点体现得较好，而对后一点限制较多
③由于没有统编教材，教授就必须学有所长
④也有自由表达自己政治见解的权利
⑤教授可以根据自己的爱好和专长选择教材
⑥就大学从体制上说有一长处事今天大学里没有的
A. ④②⑥①⑤③    

 
B. ④③⑥②①⑤ 

C. ⑤④⑥①③②    


D. ⑤③②①④⑥
8. 下列各项中，对作品故事情节的叙述不正确的项是
A. 曹操兵退斜谷，进退两难，发布了“鸡肋”口令。杨修恃才放旷，对将士说“鸡肋”表明曹操有退兵之意。曹操本就对杨修卷入曹家世子之争颇为恼怒，遂以惑乱军心为由将其杀害。（《三国演义》）
B. 继父默德斯东把不到十岁的大卫送去当洗刷酒瓶的童工，让他过着不能温饱的生活。母亲这时已大权旁落，不敢过问，也不敢亲近大卫。（《大卫•科波菲尔》）
C. 高里奥老头每况愈下，引来众多房客的诸多猜测。房客们陆陆续续发现竟然有几个美丽的姑娘来找高老头。因此大家大致认可了覆盖太太的说法，认为他是个品味古怪的老淫虫。（《高老头>》
D. 别号“蕉下客”的贾探春是个具有男子性格的女性，她发起了大观园了的诗社活动，但是“才自精明志自高，生于末世运偏消”，她想通过一些改革措施来挽回这个封建大家庭的颓势，却无济于事。（《红楼梦》）
二、（9分，每小题3分）
阅读下面文字，完成9—11题
文化复制与变化
郑也夫
生命的繁衍与文化的扩大都依赖同样的东西——复制。哪个基因更有生命力，意味着它的复制效率更高，有更多的后代；哪个文化更有力量，意味着这种文化被更多的人，更多的民族模仿。被广泛模仿的文化就成为优势文化，进而能在世界上占支配地位，或是最起码有一定优势。文化在空间和时间内被大规模地模仿，就成了习俗，成了传统，成了一种文化模式。
文化的模仿在很大程度上依赖于文化产品的复制。一些文化媒介的复制帮助了文化的扩散，使之被更多的人了解，被更多的人学习。这种载体的发达就能够直接促进文化经模仿的大规模展开。中国古代文明恰巧在这一方面长时期处于领先地位，从而造就了中国古代社会的发达、繁荣。领先的那种东西就是长期充当文化载体的纸和印刷术，它直接决定了我们的文化产品复制的程度高。文化复制上的领先决定了文化上的领先。这就像生命体的复制，复制多意味着这一物种的繁荣。

而复制多不仅意味着量的增加，也意味着质的提高。先讲一组数字。对西方世界来说，1450年是非常重要的一年，一个叫古登堡的人，发明了印刷术。1450年成为了一个分水岭，在此前后中西文化的发达程度判然有别。1450年前整个欧洲（从远古时代开始）曾经有过的图书的种数是3万种（因为没有印刷术，当然都是手抄本了）。1438年元代灭亡，此之前中国古代一共拥有图书的种类是4万种。比整个欧洲还多四分之一。当1450年西方人发明了印刷术以后，情况大变。到1600年，150年间，西方拥有的图书是125万种，与之对应中国当时拥有图书是1.4万种。这期间西方拥有书的种数是中国的89倍。再往后走，从1600年到1900年共300年时间，西方的图书种类是1125万种，中国的图书种类是12.6万种，刚巧和上面一样也是差89倍。所以说，1840年西方的炮舰开始敲开中国的大门，其实国力的此消彼长早已被1450年开始的文化的此消彼长决定了，早已被文化复制的速度决定了。

前面讲到的是复制的效率，这里说的却是图书的种数，种类与册数是什么关系？印刷术是提高印刷册数的，为什么有了印刷术图书种类增多了？这暗含着一个道理，当一种文化开始大规模复制的时候，与此相伴承受的一定是创新也在增加。书的册数与种类中，册数是更忠实地复制，种类则可能意味着有创新，而创新和复制是密切关联的，复制是创新的基础。当有了大规模复制的机制时，创新的增长也将是显然可以看到的。将文化与物种对比，可以看到，物种复制10万次时可能有一个新的基因出现，已有的图书不断复制就会激发新书的产生，文化产品复制到一定数量时就会出现新的东西。这就是模仿与创新的关系。

                        （摘选自《阅读生物学杂记》，有删改）

9. 对文化与生物学原理的关系的阐释，错误的一项
A. 生命力强的基因会更多地被复制，优秀的文化被更多模仿。
B. 生命体复制率高生物种类便丰富，文化被广泛模仿则具有优势。
C. 物种复制多可能出现基因突变，文化被大量模仿便会出现创新。
D. 基因复制实现物种的承继，文化模仿促成文化的传播。
10. 下列对文章内容的表述，不正确的一项
A. 到1600年，西方共有图书125万种，中国拥有图书1.4万种，相差89倍。
B. 始于1450年的文化消长，已经暗示了四百年后中西方国力的强弱。
C. 1450年前后中西文化发达程度的差异，很大程度上源自于印刷术的发明。
D. 文化复制是量的增加，也必带来质的提高，是创新的基础。
11. 下列表述，不符合文章意思的一项
A. 图书册数的增加，将刺激文化创新的实现。
B. 传统习俗缘于一定时空内的大量文化模仿。
C. 文化的模仿往往依赖于实物载体的发达。
D. 印刷术的发明直接促成了图书种类的增多。
三、（ 18分， 题每小题3分）
（一）阅读《种树郭橐驼传》片段，完成12—13题
橐驼非能使木寿且孳也，能顺木之天以致其性焉尔。凡植木之性，其本欲舒，其培欲平，其土欲故，其筑欲密。既然已，勿动勿虑，去不复顾。其莳也若子，其置也若弃，则其天者全而其性得矣。故吾不害其长而已，非有能硕茂之也；不抑耗其实而已，非有能早而蕃之也。他植者则不然，根拳而土易，其培之也，若不过焉则不及。苟有能反是者，则又爱之太恩，忧之太勤，旦视而暮抚，已去而复顾，甚者爪其肤以验其生枯，摇其本以观其疏密，而木之性日以离矣。虽曰爱之，其实害之；虽曰忧之，其实仇之：故不我若也。吾又何能为哉！
12.下列句中加点词语解释错误的一项
A. 橐驼非能使木寿且孳也   繁盛


B. 根拳而土易             拳缩
C.不抑耗其实而已         
实际
D. 则又爱之太恩           情深
13.下列句中加点词活用情况与例句相同的一项
例句：爪其肤以验其生枯    

A. 则其天者全而其性得矣
B. 其筑欲密
C. 非有能硕茂之也
D. 非有能早而蕃之也  。
（二）阅读下面文言文，完成14—17题
万里寻兄记  

（清）黄宗羲
    宗羲六世祖小雷府君，讳玺，字廷玺。兄弟六人。长伯震，商于外，逾十年不归。府君魂祈梦请，卜之，茫然不得影响。作而曰：“吾兄不过在域内，吾兄可至，吾何不可至乎？”蹑屩出门。乡党阻之，曰：“汝不知兄之所在，将何之？”府君曰：“吾兄，商也。商之所在，必通都大邑。吾尽历通都大邑，必得兄矣！”

   于是裂纸数千，缮写其兄里、系、年、貌为零丁，所过之处，辄榜之宫观、街市间，冀兄或见之；即兄不见，而知兄者或见之也。经行万里，獠洞、蛮陬，踪迹殆遍，卒无所遇。

   府君祷之衡山，梦有人诵“沉绵盗贼际，狼狈江汉行”者，觉而以为不祥。遇士人，占之，问：“君何所求？”府君曰：“吾为寻兄至此。”士人曰：“此杜少陵《舂陵行》中句也。舂陵，今之道州。君入道州，定知消息。”府君遂至道州。徬徨访问，音尘不接。

   一日，奏厕，置伞路旁。伯震过之，见伞而心动，曰：“此吾乡之伞也。”循其柄而视之，有字一行云：“姚江黄廷玺记。”伯震方惊骇未决，府君出而相视，若梦寐，哭失声。道路观者，亦叹息泣下。时伯震已有田园妻子于道州，府君卒挽之而归。

   尝观史传，人子所遭不幸，间关踣顿，求父求母者不绝书，为人弟而求兄者无闻焉。岂世无其事欤？抑有其事而纪载者忽之欤？

方府君越险阻，犯霜雪，跋涉山川，饥体冻肤而不顾，钳口槁肠而不恤，穷天地之所覆载，际日月之所照临，汲汲皇皇，惟此一事，视天下无有可以易吾兄者。而其时当景泰、天顺之际，英宗、景皇，独非兄弟耶？景皇惟恐其兄之入，英宗惟恐其弟之生。富贵利害，伐性伤恩，以视府君，爱恶顿殊。可不谓天地纲常之寄，反在草野乎？

注：屩：草鞋。  零丁：招贴。
14. 下列加点词语意思解释不正确的一项
A. 辄榜之宫观、街市间        榜：张贴（告示）
B. 觉而以为不祥              觉：醒来
C. 以视府君，爱恶顿殊        视：比较
D. 缮写其兄里、系、年、貌为零丁   缮：整理
15.下列加点虚词意思和用法相同的一组
A. 钳口槁肠而不恤              B. 以视府君
     将成家而至汝                   以吾一日长乎尔
C. 英宗惟恐其弟之生            D. 时伯震已有田园妻子于道州
与可之教予如此                 锄櫌棘矝非铦于钩戟长铩也
16.下列句中加点词语与现代汉语意思相同的一项
A. 茫然不得影响
B. 富贵利害
C. 视天下无有可以易吾兄者
D. 徬徨访问，音尘不接
17. 下列对原文有关内容的表述不正确的一项
A. 小雷府君为寻找外出经商十年未归的兄长，在没有任何音信的情况下，不顾别人的劝阻万里寻兄，其情其事，感人至深。
B. 日有所思，夜有所梦，小雷府君终于在梦中获得找寻其兄的线索，然而当他历尽艰辛找到长兄时，长兄已经在道州有了田产家室，他最后只好惋惜而归。
C. 作者认为，自古以来，孩子辗转颠簸寻求父母的故事不断出现在史传中，但弟弟寻找哥哥的故事却没出现过。
D. 这篇文章透过写兄弟的有爱，讽刺了帝王因“富贵厉害”而“伐性伤恩”，暴露了统治阶级的虚伪。
四、（28分）
18. 将下列句子翻译成现代汉语（8分）
（1）故不我若也。吾又何能为哉
（2）岂世无其事欤？抑有其事而纪载者忽之欤
19. 阅读下面这首宋诗，然后回答问题（10分）
霁夜   宋 孔平仲
寂历帘栊深夜明，睡回清梦戍墙铃。
狂风送雨已何处？淡月笼云犹未醒。
早有秋声随堕叶，独将凉意伴流萤。
明朝准拟南轩望，洗出庐山万丈青。
欣赏这首宋诗，诗人借景抒发了什么样的思想情感。全诗运用了什么表现手法来引动秋兴的，请选择其中的一种简要分析。
20. 古诗文名句默写（10分）
（1）              ，用之如泥沙。

（2）昆山玉碎凤凰叫，            。

（3）开琼筵以坐花，              。

（4）搴汀洲兮杜若，              。

（5）心非草木岂无感，              。
（6）              ，长使英雄泪满襟

（7）              ，忽到庞公栖隐处

（8）青冥浩荡不见底，              。
（9）五更鼓角声悲壮，              。

（10）水面清圆，               。

五、（15分）
阅读下面的文章，完成21—23题
知  遇   
国风
①契合是友情的圆满，若未得此份圆满，无论是匆匆的路人，或者有意相交，终却相失的朋伴，严格地说，都不是最精意的朋友。未识之前，各自在人海中来往，原是可以“你有你的，我有我的方向”，我们不曾为路人的摩肩而过，有割舍的疼楚，或挹留的意愿；各自自在地行止，原本没有情分的牵扯。待一朝结识、抵掌立交，便有着理智的认取与情感的联系，从此，对方便在自己生命中占有一席之地。在理想上说，一日论交，便也是一生一世的情了，《古越谣》对此抱有十分温馨的信任： 

　　君乘车，我戴笠，他日相逢下车揖。 

　　君担簦，我跨马，他日相逢为君下。 

②素朴纯净，夹杂不进一粒尘灰，我们对朋友的信任如斯，也对自己有同样的信任，一来一往的对待，平等而一致，建构一道坚实的桥，成就着理想的友情。然而，这理想却必须奠立在下列的基础上：双方照会当下，已把握得对方生命的整全，这份交契才是真实，而非随着更深入的认识逐渐剥蚀的假象。双方的生命都是贞定的，不以时空的移易或境遇的穷达，而改变了情感的质性。这不可或缺的基础，在现实人世的交往中，偏偏无法求其必然具备，缺憾遂也不免。相对于前者，在逐渐认识中，发现对方原来并非自己理念中的形象，则对这虚幻形象的一切肯认情谊，全属蹈空，与现实对方的回应，各在虚实的层面上探索，互成歪斜线；相对于后者，或有生命浮浅，在时空的进展中，迷失了自我的心意，在穷达的衡虑中，拗折了曾经畅达的桥梁。面对这等残败的景况，我们是否还忍心接纳它们为友情的一种型态呢？ 

　  ③《世说新语》载管宁割席之事，凝塑了管宁清竣的形象，同时也传达了刃芒的冰冷与割裂的痛苦。理性生命严刻笃厚的管宁，陆续发现华歆心性与己的殊异，为着理性的省察与情感的不甘残缺，必须决定与华歆割席断交；刃芒划裂了席子，也同时划伤他原已接纳这份友谊的生命。嵇康与山涛绝交的心情也可以由此体会。山涛曾言：“吾常年可为交者，唯此二人（阮籍、嵇康）耳。”可见他们的交契，然而嵇康还是忍痛地写下《与山巨源绝交书》，列举必不堪者七，甚不可者二，以山涛不能真切知其性、任其性，而不得不终止这份情谊。 山涛有他的真情在，嵇康亦有他的真情在，只是嵇康发觉有憾存焉，缘于对友情圆满的尊重，唯有否定它，而忍心地伤害他人和自我了。然而承认友情的残缺，恐怕是更残酷的事实。 

　  ④《周易》云：“二人同心，其利断金，同心之言，其臭如兰。”作为关键的“同心”，亦即是二人智虑、性情的重合，也是一般常言的知己、知心。四句话笼罩了交游之际内在的感受与外在的表现：“同心之言，其臭如兰”，相应的言语，吐纳着珠玉的光莹、与兰若的芳香，这光莹与芳香是情谊的质性，相互提供给对方温润的感受；“二人同心，其利断金”，二人结合为一体，作为应世的单位，情谊的坚实犀利所向披靡，倘若遇有抵触的事物，它足以斩断一切纠葛，矗显出情谊的轩洁剑魂。 

　  ⑤人的最初心灵，都是缥缈的孤鸿，遨翔在自我天地之间，愈深入生命的殿堂，距离同伴便也愈遥远。高处孤寒中，独自拨响清清冷冷的音符，用生命去咏唱一首寂寞的乐章；这寂寞或者无人能解，或者有人穿过迢遥山水，来相叩应。两个生命的逢识，毕竟不是一条宽坦的大道；相互深入对方的心灵世界，充满了“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的喜悦，而不觉跋涉攀援之苦，缘于对对方生命的访寻过程，如实纳入自我生命，成为自我思想、感情的自觉经历。因此，钟子期逝世，伯牙碎琴的举动，一方面证明二人相得时的完满愉悦，一方面也透露了士为知己者死的情怀。碎琴的决心，应是后代无数义气男儿“引刀称一快，不负平生亲”的心境。 

⑥友情交流当下，是一片晴朗阳日、璀璨风景

                (摘自《2011年优秀随笔选》，有删改，原题为《知遇之恩》)
21．第②自然段阐述友谊的理想状态时，提及的“相对于前者”和“相对于后者”，
它们各指什么？（5分）
22．文中使用了大量古人关于友谊的故事和言论，请简要提炼一下这些材料在文章中所起的作用。（6分）
23．请选出下面句中，对文章内容的表述不正确的两项 （4分）
A. 作者引用《古越谣》对友情的描写，其目的是要表现古人相信友谊是可以天长地久的。
B. 文章的前半段着重谈理想友谊的基本要求，后半部分在此基础上推进到友谊的理想状态。
C. 嵇康和山涛友情破裂，是山涛的“必不堪”“甚不可”打破了友情的契合，违背了友情。
D. 作者旁征博引，既有冷静的分析论述，又有满含深情的抒情，全文是理性与感性的结合。
E. 文章最后用比喻，形象地给我们展现了友谊的美好情致，以引发人们的向往之情。
六、（6分）
24. 下面这首小诗借“梅”表达作者了对“生命”的思考，请另选一事物，仿照“梅”的句式手法，表达你对另一话题的思考
梅
一片玉瓣，是一缕生命；
剥落了生命，你招来了燕语和莺啼。
七 、(50分)

25. 阅读下面材料，根据要求完成作文
2012年10月28日晚8点半，苏州大学体育学院学生谭睿正路过苏州桂花公园，救起一对不慎落水的情侣。事后谭睿正没留下名字变悄然离开。但当晚21点17分，谭睿正还是忍不住在微博上发了一条“救人感言”——今天在护城河救了两个溺水者！虽然自己也很狼狈，还撞了腰，但心里好爽！
这条微博引来围观，有赞扬的，也有质疑的：这不是“自我表扬”吗？
你对谭睿正发微薄这件事怎么看？ 请根据材料内容，选好角度，确定立意，自拟标题，写一篇700字议论文，不得抄袭。
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