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命题学校：洪都中学       命题人：唐冬庆      审题人：彭永忠
第Ⅰ卷（选择题  共36分）

本卷共12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中，加点的字读音全都正确的一组是（     ）

A．油脂（zhǐ）   给予（yǔ）      脊（jǐ）背       呱（gū）呱而泣
B．正弦（xián）  省（xǐng）亲    葭苇（wěi）     休戚（qī）相关
C．韩愈（yú）    顷（qǐng）刻    奢侈（chǐ）     鼎铛（chēng）玉石
D．辟（pì）谣    失怙（hù）      召（zhào）唤    偃（yán）仰啸歌
2．下列各组词语中，没有错别字的一项是（     ）

A．聒噪        谙熟       辎铢必较      如椽大笔
B．荠麦        城阕       钟鼓馔玉      姗姗来迟
C．石扉        妻驽       一曝十寒      桂影斑驳
D．修葺        缥缈       天伦叙乐      亭亭玉立
3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（     ） 

A．昨天，南昌、九江等地400多位老知青在江西饭店欢聚一堂，共同回忆起了当年让人激情燃烧的蹉跎岁月
B．语感是对艺术美的一种敏锐的感受力，有了语感并不意味着诗歌阅读都可以事半功倍，一挥而就。
C．1988年，张艺谋导演拍摄故事片《红高粱》时，也是胸有成竹。

D．改革开放三十多年来，我国城市建设发生了石破天惊的变化，国家和地方对城市建设投入的人力、物力、财力之大，都是空前的。。

4．下列各句中，标点符号使用正确的一项是（     ）

A．对于袁野小朋友来说，人工鸟巢本身就像巨大的问号在吸引着她：小鸟会住进去吗？都有什么样的鸟，有多少鸟会住进去，住起来舒服吗？
B．祥林嫂家里还有严厉的婆婆；一个小叔子，十多岁，能打柴了；她是春天没了丈夫的；他本来也打柴为生，比她小十岁，大家所知道的就只是这一点。
C．“你们要学习鲁迅的‘横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛’的精神，”老师教导我们说，“认真学好功课，将来好全心全意为人民服务。”
D．韩非子认为，法和术都是帝王之具，“君无术则弊于上（即在上位而受蒙蔽）。臣无法则乱于下，此不可一无”。（《韩非子·定法》）法是峻法，术是控制群臣。

5．下列各句中，没有语病的一项是（    ）
A．药监部门已着手对我省药品生产企业按照诚信度等级进行分类管理，不良记录的多少，将直接影响药企的诚信等级。。
B．他对文化出版业具有深入的了解和敏锐的洞察力，他认为，一本畅销书不仅仅是一件精雕细琢值得收藏的艺术品，更是流通的商品。

C．国家自从明确了全国统一的“五一”“十一”放假日之后，中国的假日经济就成为一个新的投资热点。。

D．南昌市准备建设新公园路周边停车场和公交站点方位，已经出台了《新公园路地下通道及地下停车场规划方案》，将于5月18日前对该方案进行公示并听取、收集公众意见。
6．下列有关名著的说明，有误的一项是（    ）

A．黛玉应贾母之召来到了荣国府，与宝玉初见，两人竟然都有似曾相识的感觉，为此后两个人之间的感情奠定了基础。（《红楼梦》）
B．巴格特漂亮的小女儿被人用一个独眼、驼背、长着罗圈腿的小怪物换走了。她伤心过度，将自己封闭在一间叫“老鼠洞”的小屋里，成了隐修女。（《巴黎圣母院》）
C．孔子赞扬自己的弟子颜回具有安贫乐道的精神，“一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐”。（《论语》）
D．觉民告诉觉新，姑妈已经答应了他与琴的婚事，只等戴满爷爷的孝，就可以提出来。他们希望用传统婚礼结婚。（《家》）
二、阅读下面的文字，完成7—9题。（9分）

展示中国文化中的普世价值
“软实力”是时下一个热门词汇。软实力的提升，在很大程度上要依靠文化产业。因为文化产业的消费过程，就是价值认同的过程。所以，我们必须高度重视文化产品的文化内涵、精神内涵、价值内涵。
我们的文化产业，特别是电影、电视等受众面广的文化产品，应该向世人展示中国文化和历史中健康的东西、正面的东西、美的东西。

我不是说中国文化和历史中没有不健康的东西，负面的东西，不美的东西，当然有。然而，中国文化从总体上是健康的，是美的。中华民族是一个有着强大创造力和生命力的民族。我不赞成有的人以偏概全、以丑为美，把中国历史上和现实中的阴暗的、丑恶的、血腥的东西，加以放大、渲染,或者把中国人一个一个描绘成发呆的模样，这样的所谓作品，怎么可能得到国际社会对中国文化的认同和向往，怎么可能增强中国文化在世界上的吸引力呢？

我们的文化产品在向国际社会介绍中国文化的时候，要力求提供一种对于中国文化的深度认识。

介绍中国文化，当然要讲述中国的历史故事，要介绍各种文化遗产。但同时，更要展示在这些文化遗产后面的东西。这就是中国文化的精神与价值。例如，从杨柳青年画的欢乐喜庆，可以看到中国人对平安、富足生活的强烈愿望；从青州佛像的微笑，可以看出，中国人无论是在太平岁月，还是在苦难岁月，都能保持乐观、从容的气度；从江南园林可以看到中国人优雅的生活品位和美感世界。这样展示出来的中国文化，有活的灵魂，才有深的认识，才能照亮中国文化的本来面貌，并释放出无穷的意味。

我们文化产品要特别注意展示中国文化中体现人类普遍价值的内容。

那些最有中国特色的东西，往往体现我们民族的独特的价值观和思想体系，而且也最能体现全人类的普遍价值。人们常常说的普世价值并非就是西方价值。比如，我们从孔子《论语》和天坛建筑，可以看到中国人对大自然的敬畏和感恩的心境；从万里长城到郑和下西洋，可以看出中国人对和平的永恒祈求；从20世纪老上海的开放活力，可以看到中国文化对外来文化的包容，等等。这些都是中国传统文化所体现的普世价值，需要着重展示、照亮。

我们的文化产品要特别关注普通老百姓的生活实践，要展示普通老百姓的生活态度、生命情调、人生愿望和追求。例如，从《清明上河图》中宋代都城老百姓那种快乐的气氛，可以感受到中国人对和谐生活的满足；从中国人在弹琴、下棋、饮酒、喝茶时的诗意氛围，可以看到中国人的审美追求。普通老百姓的心灵世界、文化性格、生活愿望和审美情趣，对一个民族生存和历史发展，有极其重要的作用。中华民族历经磨难，但都能承受，这和老百姓的内在心态密切相关。

总之，我们要提升软实力，就要使文化产品有更高的精神追求，引导整个社会，同时，能向世界显示中国人高尚的精神世界和优雅的精神趣味。

7．下列有关“中国文化”的表述不正确的一项是（   ）

A．中国文化其实也有不健康的东西，负面的东西，不美的东西，然而，中国文化总体上是健康的，是美的。

B．某些以偏概全、以丑为美的作品，不可能得到国际社会对中国文化的认同和向往，不是不可能增强中国文化在世界上的吸引力的。

C．电影、电视等受众面广的文化产品，应担负起向世人展示中国文化和历史中健康的东西，正面的东西，美的东西的责任。

D．我们的文化产品要向世人展示中国各种文化遗产后面体现了中国文化的精神与价值的东西，特别要注意展示中国文化中体现人类普遍价值的内容。

8．下列理解和分析，符合原文意思的一项是（   ）

A．软实力的提升不仅要依靠文化产业，而且这是因为文化产业的消费过程，就是价值认同的过程。

B．从杨柳青年画的欢乐喜庆中，从青州佛像的微笑中，以及从已消失的民间文化中，我们可以看到中国文化的精神与价值。

C．中国文化产品的重要任务是关注普通老百姓的生活实践，展示老百姓的生活态度、生命情调、人生愿望和追求。

D．中国文化中那些体现我们民族的独特的价值观和思想体系的，是中国文化中体现全人类普遍价值的东西。

9．根据原文的内容，下列推断不正确的一项是（    ）

A．我们仅仅高度重视文化产品的文化内涵、精神内涵、价值内涵，就能提升我们的软实力。

B．如果我们的文化产品能够向国际社会提供一种对于中国文化的深度认识，就可以让中国文化释放出无穷的魅力。

C．普世价值并非就是西方价值，我们的文化产品应当力求向国际社会提供一种对于中国文化的深度认识，展示中国文化的普世价值。

D．中国文化要能向全世界显示中国人的精神世界和优雅的精神趣味，就要使文化产品有更高的精神追求，要能引导整个社会。

三、阅读下面的文言文，完成10—12题。（9分）

潘 锦 芳

              清·施补华
潘锦芳，湖州卖酒翁也。少习拳勇技击，谊心直气，市井无赖咸惮之。
已而折节为善。谦谨畏事，犯而不校。晚年酒益雠（1），家富，子孙内赀为品官，翁称封君（2），而谦谨加甚。每入市井，伛偻旁行，与庸保语，兄之弟之。郡县大夫与缙绅之仕而归者，敬翁为人，诣之，匿不敢见。为人平争斗，偿逋负，事解不居其名。 　　

咸丰庚申，粤贼攻湖州，赵忠节公以乡兵守城，指翁告人曰：“此游侠之雄也，惜乎老矣！”辛酉之冬，贼陷会城，围湖州益亟，而江苏巡抚驻军上海，忠节作血书乞援。募能犯围出者，翁请独行。及陈血书，议以松江提督曾秉中帅水师绝太湖而西，为外内合攻之计。乡人贾于上海者，聚资十万饷之。

行有日矣，有尼（3）之者，中变，翁乃流涕言曰：“老夫出城时，城中粮已尽矣，兵一日两粥，民食草根树皮，空巷敝庐，死人相枕。生者数老夫之行，日暮待援，惧不相保。城外贼如麻，登高叫呼，兵在城上与之应答，岌岌将为变。老夫病且死，犯围为此行；乡人贾于此者，念在围城父兄子弟、宗族姻连，其情愁急，恨水师无翮而飞也；彼尼之者，何其不仁乎！呜乎，吾不复见赵公矣！”举拳击案，大呼呕血以死。死之六月，为同治壬戌。五月，湖州城陷，翁家亦破。翁之诸孙，至今以酒为业。 　　

施氏曰：同治壬申、癸酉间，重修《湖州府志》，余言潘锦芳事，宜附壬戌殉节诸君之后，或以卖酒者少之，遂不得书。呜乎，翁卖酒者也，赵忠节公识之矣。 （选自《续古文观止》）

【注】⑴雠（shòu）：通“售”，卖。　⑵封君：子孙贵显，父、祖因而受到封典的，称封君，也称封翁。　⑶尼：阻止。　　　　

10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）

A．已而折节为善             

折节：强自克制，改变初衷。

B．子孙内赀为品官           

内：即“纳”，交纳。  

C．为人平争斗，偿逋负       

逋：怠慢。 

D．敬翁为人，诣之           

诣：拜访、访问。

11．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一项是（    ）

A. 赵忠节公以乡兵守城



吾将以为袜

B. 犯而不校






赂秦而力亏

C. 何其不仁乎！





吾兄之盛德而夭其嗣乎

D. 市井无赖咸惮之



    项王嗔目而视之
12．以下各组句子中，分别能表现潘锦芳“忠义”和“谦卑”品格的一项是（    ）                                                

A．谦谨畏事，犯而不校  



老夫病且死，犯围为此行

B．募能犯围出者，翁请独行


与庸保语，兄之弟之

C．举拳击案，大呼呕血以死


市井无赖咸惮之

D．翁卖酒者也，赵忠节公识之矣

事解不居其名

第Ⅱ卷（共114分）

四、（28分）
13．把下列句子翻译成现代汉语。（12分）

⑴及陈血书，议以松江提督曾秉中帅水师绝太湖而西，为外内合攻之计。(4分)

译文：                                                                     

⑵余言潘锦芳事，宜附壬戌殉节诸君之后，或以卖酒者少之，遂不得书。(4分)

译文：                                                                     

⑶盛衰之理，虽曰天命，岂非人事哉﹗原庄宗之所以得天下，与其所以失之者，可以知之矣。(4分)

译文：                                                                      

14．阅读下面一首宋诗，完成后面的题目。（8分）

怪  石①
   宋·黄庶
  山阿有人著薜荔②，廷下缚虎眠莓苔。
  手磨心语知许事，  曾见汉唐池馆来。

【注】 ①作者有《和柳子玉官舍十首》，分咏官舍内外的景物。本诗是第七首。②“山阿”句化用楚辞《九歌·山鬼》“若有人兮山之阿，被薜荔兮带女罗”句。

⑴本首诗出语怪，设想奇，通篇突出了一个“怪”字，请结合全诗作分析。（4分）

答：                                                                                

⑵试比较分析李贺的诗句“芙蓉泣露香兰笑”与本诗“手磨心语知许事”句中关键动词在运用表现手法上的相同之处。（4分）

答：                                                                                 

15．古诗文填空。（8分）

（1）                ，将以遗兮远者（《湘夫人》）
（2）心非木石岂无感，               。（《拟行路难》）
（3）                ，三峡星河影动摇。（《阁夜》）
（4）鹿门月照开烟树，                。（《夜归鹿门歌》）
（5）鸟雀呼晴，                。（《苏幕遮》）
（6）秦人不暇自哀，                ；                ，亦使后人而复哀后人也。（《阿房宫赋》）
（7）况阳春召我以烟景，                。（《春夜宴从弟桃花园序》）
五、（21分）
阅读下面的文字，完成16-19题。

五 九

老舍

张丙，瘦得象剥了皮的小树，差不多每天晚上来喝茶。他的脸上似乎没有什么东西；只有一对深而很黑的眼睛，显出他并不是因为瘦弱而完全没有精力。当喝下第三碗茶之后，这对黑眼开始发光；嘴唇，象小孩要哭的时候，开始颤动。他要发议论了。

他的议论，不是有系统的；他遇到什么事便谈什么，加以批评。但无论谈什么事，他的批评总结束在“中国人是无望的，我刚说的这件事又是个好证据”。说完，他自动斟上一碗茶，一气喝完；闭上眼，不再说了，显出：“不必辩论，中国人是无望的。无论怎说！”

这一晚，电灯非常的暗，读书是不可能的。张丙来了，看了看屋里，看了看电灯，点了点头，坐下，似乎是心里说：“中国人是无望的，看这个灯；电灯公司……”

第三碗茶喝过，我笑着说：“老张，什么新闻？”

出我意料之外，他笑了笑——他向来是不轻易发笑的。“打架来着。”他说。

“谁？你？”我问。

“我！”他看着茶碗，不再说了。

等了足有五分钟，他自动地开始：“假如你看见一个壮小伙子，利用他身体气力的优越，打一个七八岁的小孩，你怎办？”

“过去劝解，我看，是第一步。”

“假若你一看见他打那个小孩子，你便想到：设若过去劝，他自然是停止住打，而嘟囔着骂话走开；那小孩子是白挨一顿打！你想，过去劝解是有意义的吗？”他的眼睛发光了，看看我的脸。

“我自然说他一顿，叫他明白他不应当欺侮小孩子，那不体面。”

“是的，不体面；假如他懂得什么体面，他还不那样做呢！而且，这样的东西，你真要过去说他几句，他一定问你：‘你管得着吗？你是干什么的，管这个事？’你跟他辩驳，还不如和石头说几句好话呢；石头是不会用言语冲撞你的。假如你和他嚷嚷起来，自然是招来一群人，来看热闹；结果是他走他的，你走你的路；可是他白打了小孩一顿，没受一点惩罚；下回他遇到机会还这样做！白打一个不能抵抗的小孩子，是便宜的事，他一定这么想。”

“那么，你以为应当立刻叫他受惩罚，路见不平……那一套？”我知道他最厌恶武侠小说，而故意逗他。果然不出我所料，他说：“别说《七侠五义》！我不要作什么武侠，我只是不能瞪着眼看一个小孩挨打；那叫我的灵魂全发了火！更不能叫打人的占了全胜去！我过去，一声没出，打了他个嘴巴！”“他呢？”

“他？反正我是计划好了的：假如我不打他，而过去劝，他是得意扬扬而去；打人是件舒服事，从人们的兽性方面看。设若我跟他讲理，结果也还是得打架；不过，我未必打得着他，因为他必先下手，不给我先发制人的机会。”他又笑了；我知道他笑的意思。

“但是，”我问：“你打了他，他一定还手，你岂是他的对手？”我很关心这一点，因为张丙是那样瘦弱的人。“那自然我也想到了。我打他，他必定打我；我必定失败。可是有一层，这种人，善于利用筋肉欺侮人的，遇到自家皮肉上挨了打，他会登时去用手遮护那里，在那一刻，他只觉得疼，而忘了动作。及至他看明白了你，他还是不敢动手，因为他向来利用筋肉的优越欺人，及至他自己挨了打，他必定想想那个打他的，一定是有些来历；因为他自己打人的时候是看清了有无操必胜之券而后开打的。就是真还了手，把我打伤，我，不全象那小子那样傻，会找巡警去。至少我跟他上警区，耽误他一天的工夫（先不用说他一定受什么别的惩罚），叫他也晓得，打人是至少要上警区的。”

他不言语了，我看得出，他心中正在难受——难受，他打了人家一下，不用提他的理由充足与否。

“他打人，人也打他，对这等人正是妥当的办法；人类是无望的，你常这么说。”我打算招他笑一下。

他没笑，只轻轻摇了摇头，说：“这是今天早晨的事。下午四五点钟的时候，我又遇见他了。”

“他要动手了？”我问，很不放心的。

“动手打我一顿，倒没有什么！叫我，叫我——我应当怎样说？——伤心的是：今天下午我遇见他的时候，他正拉着两个十来岁的外国小孩儿；他分明是给一家外国人作仆人的。他拉着那两个外国小孩，赶过我来，告诉他们，低声下气的央告他们：踢他！踢他！然后向我说：你！你敢打我？洋人也不打我呀！（请注意，这里他很巧妙的，去了一个“敢”字！）然后又向那两个小孩说：踢！踢他！看他敢惹洋人不敢！”他停顿了一会儿，忽然的问我：“今天是什么日子？”

“五九！”我不知道，为什么我的泪流下来了。“呕！”张丙立起来说：“怪不得街上那么多的‘打倒帝国主义’的标语呢！”

他好象忘了说那句：“中国人没希望，”也没喝那末一碗茶，便走了。

【注】：①《五九》是老舍的短篇小说。于1931年10月发表于《齐大月刊》2卷1期。②五九：1915年5月9日，袁世凯承认日本提出的二十一条，激起全国人民的反日运动。以后人们把5月9日定为国耻纪念日。

16．阅读画线部分，概括张丙表现出了哪些异于平常的言行，作者这样写的意图是什么？（5分）
答：                                                                                                                                                       

17．简析小说使用第一人称“我”的作用。（4分）

答：                                                                                                                                                       

18. 结合作品，概括张丙的性格特点，并分析作者刻画这一典型形象的意义。（8分）

答：                                                                                                                                                       

19.下列对小说有关内容的分析和概括恰当的两项（     ）（4分）

A．“瘦得象剥了皮的小树”形象地写出了张丙身材瘦弱没有血色，与后文他抱打不平形成反衬，说明其勇敢，暗示他内心充满愤恨、不平、沉痛。

B．张丙心中难受的主要原因是那个壮小伙子对自己人恃强凌弱，对外国人却低声下气，奴颜婢膝。由此想到个人命运是无望的，中国人是无望的，中国前途是无望的。

C．“我”听到今天是“五九”，泪流下来，是因为想起“五九”是国耻纪念日；爆发了震惊中外的“九·一八”事变；为那个奴颜婢膝的壮小伙而落泪；为“街上那么多的‘打倒帝国主义’的标语”而感动落泪。

D.作者塑造张丙这一典型形象，主要运用了语言对话描写、肖像描写、心理描写等手法平表现。如：心理描写上，他无论做什么事情，结局都是“中国人是无望的”，通过旁观者的评价，侧面剖析了其内心懦弱，没有勇气去反抗的内心世界。

E．本文笔触延伸到对民族精神的挖掘或者对民族命运的思考，让人从轻快平淡之中品味出生活的严峻和沉重。

六、（15分）

20．语言综合运用。（15分）

《庖丁解牛》一文中，庖丁向文惠君表演了自己的解牛全过程，也谈及了自己的解牛之道。假如你是站立一旁的文惠君，亲眼目睹了这一视觉盛宴。

请根据原文内容，运用想象，写一段庖丁解牛时的细节刻画。要求：必须有完整的描写内容；要表现出人物的动作、神态特点；情节要合理；不少于200字。

七、（50分）

21．阅读下面的文字，按要求作文。（50分）

郭橐驼，不知始何名，病偻，隆然伏行，有类橐驼者，故乡人号之“驼”。驼闻之曰：“甚善，名我固当。”因舍其名，亦自谓“橐驼”云。 
橐驼非能使木寿且孳也，能顺木之天以致其性焉尔。凡植木之性，其本欲舒，其培欲平，其土欲故，其筑欲密。既然已，勿动勿虑，去不复顾。其莳也若子，其置也若弃，则其天者全而其性得矣。故吾不害其长而已，非有能硕茂之也；不抑耗其实而已，非有能蚤而蕃之也。  

                                           ——《种树郭橐驼传》

上述两段话给了你哪些启示？请结合社会生活和个人实际谈其一点，自拟题目，自定立意，写一篇不少于700字的议论文。要求：⑴不少于700字。⑵不得抄袭，不得套作。
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高二年级期末语文联考试卷答题卷
选择题（每题3分，共36分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


13．把下列句子翻译成现代汉语。（12分）
⑴及陈血书，议以松江提督曾秉中帅水师绝太湖而西，为外内合攻之计。(4分)
译文：                                                                         

⑵余言潘锦芳事，宜附壬戌殉节诸君之后，或以卖酒者少之，遂不得书。(4分)

译文：                                                                         

⑶盛衰之理，虽曰天命，岂非人事哉﹗原庄宗之所以得天下，与其所以失之者，可以知之矣。(4分)

译文：                                                                         

14．阅读下面这首宋诗，按要求回答问题。（8分）

⑴（4分）答：                                                                                                   
⑵（4分）答：                                                                                                   
15.古诗文默写（8分）
（1）                               （2）                                
（3）                               （4）                               
（5）                               
（6）                                                               
（7）                                

16、（5分）
答：                                                                            

                                                                                 17、（4分）

答：                                                                            

18、（8分）

答：                                                                            

19、（  ）（   ） （4分）
20、（15分）
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21.作文（50分）

题目：                                                          

高二期末语文联考参考答案

一、（18分，每小题3分）
1．B（A．油脂zhīC．韩愈yù D.偃yǎn仰啸歌）
2．D（A项“锱铢必较”B项“城阙”；C项“妻孥”；）
3．C （A蹉跎岁月：指虚度光阴；B项“一挥而就”不合语意。可用“一蹴而就”，形容事情轻而易举，一下子就能完成；C.胸有成竹：比喻做事之前已经有全面设想和安排；D石破天惊：原形容箜篌的声音，忽而高亢，忽而低沉，出人意外，一般比喻文章的议论新奇惊人。这里用于城市变化的描述不恰当。）
4、C（A．连续不同内容的问题，各句都用问号；B．最后一个逗号改冒号，起总结上文的作用；D．第二个括号要放引号后，是句中括号。）
5、A （B递进关系前后分句语序不当。C项中途易辙。应改为“自从国家明确了” D项搭配不当，改为“规划公交站点方位”。）
6、D  （他们希望用新式婚礼。）
二、（9分）
7．B（“不是不可能”是双重否定句，表达肯定的意思。其表意与原文相反。）
8．C（A项逻辑表述错误，是因果关系，不是递进关系，应为“软实力的提升之所以要依靠文化产业，这是因为文化产业的消费过程，就是价值认同的过程。”；B项“以及从已消失的民间文化中”是不符合文意的。D项与原文中的“那些最有中国特色的东西，往往体现我们民族的独特的价值观和思想体系，而且也最能体现全人类的普遍价值。”不相符。）
9．A（此说法太绝对。提升软实力靠的不仅仅高度重视文化产品的文化内涵、精神内涵、价值内涵，还有其它的方面。）
三、（9分）
10．C（逋：拖欠）        

11．D（A项分别解为“动词 率领”和“介词 用”；B项分别解为“转折连词，但是”和“连词，因而”；C项分别解为“副词，表感叹语气‘多么’”和“代词，译为‘他的’；D项解为“代词，他”）
12．B（A项与题意相反；C项“市井”句不合“谦卑”；D项“翁卖酒者”句不合“忠义”）
四、（28分）
13．⑴（到了上海），等到呈上血书，建议请松江提督曾秉中率领水军横渡太湖向西进发，制定内外合攻的计策。（“议”“以”“绝”“西”各得1分）
⑵我说潘锦芳的事迹，应附在壬戌年为节义而死的各位君子名字之后，有人因为他是卖酒的而轻视他，于是没能记下（述）他的事迹。（“殉节”“或”“少”“ 书”各得1分）
⑶国家兴盛与衰亡的道理，虽然说是天命，难道不是由于人事吗？推究庄宗得天下和他失天下的原因，就可以知道了。（“岂……哉”“ 原”“ 之所以”“ 与其” 各得1分）
14. ⑴诗歌前二句突出地描写石“怪”，写怪石的形状怪异（1分），如山鬼，似伏虎。（1分）后两句虚写怪石能言（1分），像一位历史的见证人，经历过千百年时代的盛衰，见识过前朝后代池馆的兴废，有了通灵怪异之感。（1分）
⑵两句都运用了拟人（移情于物）的手法（2分）。 李贺的诗句是正面（直接）写乐声（或诗人用“芙蓉泣露”摹写琴声的悲抑，而以“香兰笑”表现琴声的欢快）（1分）。黄诗中的“知”字好似怪石有了神灵之气，能通人语，能言自己的阅历和见识（1分）。 

五、（21分）
16.划线部分，张丙并没有像往常一样，就事情发表批评言论（或他向来是不轻易笑而这次笑了笑）（1分）这些反常的举动（或悬念的设置）刻画出了张丙内心的起伏（或心理活动过程），（2分）为后文写打抱不平
事件作交待（铺垫），（2分）｛或反衬了张丙有正义感的一面，（2分）或为篇末“五九”这一特殊日子，反常的行动埋下了伏笔。（2分）｝
17．“我”能增强文章的真实感；（1分）“我”是目睹事件的见证人（或也是贯串全文的线索）；（1分）通过“我”，能让人身临其境，叙述直接；（2分）｛或“我”能更好地表达强烈的爱憎感情色彩。（2分）｝
18．张丙善良而又富有正义感，（1分）看见一个壮小伙欺负一个小男孩，上前帮助，仅仅是因为这“不体面”；（1分）懦弱又自欺欺人，（1分）他讨厌做武侠小说中的路见不平、拔刀相助之事，和人家打架后想到如果“真还了手，上警区耽误人家一天的功夫”。（1分）｛愚昧而又妄自尊大，不敢正视现实，（1分）如“他总常说‘中国人是无望的’”，而又不敢去反抗。（1分）｝
张丙是“九•一八”事变前后社会动荡时期的普通市（民）井人物的典型。（2分）刻画了深受传统观念束缚的中下层居民的内心冲突和由此萌发的觉醒，蕴含着对于他们的鞭挞和期待。（2分）｛或表现出他们的惶惑、犹豫、寂寞的矛盾心理，和进退维谷、不知所措的可笑行径。（2分）
19．C  D（A项“暗示他内心充满愤恨、不平、沉痛”的分析不正确。B项“中国前途是无望的”是夸大了内涵分析，不正确。E项应是“让人从轻快诙谐之中品味出生活的严峻和沉重”，才符合老舍小说的语言特点）
六、（15分）   20．略
七、21．[写作提示]本题思路参考:第一段应着眼于他是一位性情谐趣、身怀绝技、不把无谓之事放在心上、豁达自信、坦然面对生活、充满人生智慧、大智若愚的人。第二段应着眼于顺应本性、尊重自然规律。评分等级按高考作文要求评定。
附【文言译文】
潘锦芳，是湖州的卖酒翁。年少时学习拳术格斗的功夫，有正义感，为人正直、豪爽，买卖场所中无赖都畏惧他。
后来，他改变初衷，强自克制，做好事。谦卑谨慎，怕多事，以致（他人）冒犯自己也不与之计较。晚年，酒增值出售，家境富裕起来，子孙交纳银钱买官做，他因此受到朝廷的封典，因而更加谦卑谨慎了。每次来到买卖场所，弯腰曲背，侧身行走，与雇工谈话，以兄弟相称。郡县中的士大夫和在外做了官而回归乡里的官员，敬重他的为人，前来拜访他，他却躲起来不敢露面。他替别人平息纷争，替别人偿还拖欠的财物，事情解决后也不求取名声。 

咸丰庚申年间，粤贼攻打湖州，赵忠节公率领乡兵守卫城池，他用手指着老翁告诉他人说：“这位可是游侠中的豪杰，可惜岁数大了！”辛酉年的冬天，贼人攻陷会城后，更急迫地围攻湖州，然而江苏巡抚驻扎军队在上海，忠节写下血书请求支援。又招募能突破重围出城的人，老翁请求独自前行。到了上海，等到呈上血书，建议请松江提督曾秉中率领水军横渡太湖向西进发，制定内外合攻的计策。在上海做生意的湖州人，筹资十万元赠送给他们。
起程的时间到了，有人阻止救援，（救援计划）中途生变，老翁于是流下泪说：“老夫出城的时候，城中粮食已经吃光，士兵一天就吃两顿稀粥，百姓吃草根树皮，巷子空了房子塌了，死人互相枕藉堆积着。活着的人计算着我的行程，从早到晚地期待着援军救援，担心不能彼此保全。城外敌人如麻，登高叫喊，兵在城墙上与他们应答，形势危急将要发生哗变。 

老夫重病将死，为此行（求救兵）突围；在这经商的乡人，一想到父兄子弟、宗族连姻被围在城中，心情忧愁焦急，恨不得增援的水军插翅高飞，能立刻降临；那个阻止救援的人，多么不仁义呀！唉，我不能再见到赵公了！”举拳拍案，（愤怒地）大吼吐血而死。死时正是六月，又是同治壬戌年。五月，湖州城陷落，老翁家也受到破坏。他的那些孙儿，到现在还以卖酒为业。 

施氏说：同治壬申、癸酉年间，重写《湖州府志》，我说潘锦芳的事迹，应附在壬戌年为节义而死的各位君子名字之后，有人因为他是卖酒的而轻视他，于是没能记下他的事迹。唉，酒翁虽是卖酒的，赵忠节公（却能）了解他呀。




















































































