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1．下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是（    ）

A.皱纹/骤然   杀戮/山麓   琼楼玉宇/群龙无首

B.挟持/偕同   竹笋/损失   柳暗花明/扭转乾坤

C.肋骨/擂台   嗟叹/街道   追根溯源/素昧平生

D.游泳/踊跃  祝贺/豁达   倾家荡产/轻装简从

2．下列词语中有错别字的一组是（    ）

A．阴凉   荫凉   一败涂地   甘拜下风     
B．年轻   年青   各行其是   煞有介事   

C．化装   化妆   英才辈出   关怀倍至    

D．驱除   祛除   缘木求鱼   竭泽而渔

3．下列各句中加点的熟语使用不正确的一项是  （    ）

 A．多年来，人们摸着石头过河，如今，资本市场改革发展的宏伟蓝图已经清晰地展现在世人面前，我国资本市场终于有了一个明确的发展方向。   

 B．只有加强思想教育和人格品质的培养，改革课程设置，倡导科学的教学与考试方法，从根本上解决学以致用的问题，才能对现有的舞弊现象起到釜底抽薪的作用。   

 C．没有证据就是诽谤，我让她吃错药。 

 D．随着人民生活水平的提高和医药科学的进步，现在人们的寿命越来越长，人生七十古来稀已成为历史的陈迹。   

4．下列各句中没有语病的一句是（    ）

 A．欧盟委员会去年底发表的报告显示，即将加人的10个新成员国的人均国民生产总值仅为现有成员国平均水平的47％，新老成员国贫富十分悬殊。   

 B．地图是城市发展的一面镜子。当上海的城市地图不断修订甚至达到每周均出新版时，它所显示的意义也就不言自明：这座大都市的变化太快太大。   

 C．刘涌以组织、领导黑社会性质组织罪等7项罪名被最高人民法院再审判处死刑。据悉，对刑事案件启动再审程序是最高人民法院有史以来的首次。   

 D．我这个人是有度量的，就是和自己学术观点不一样的同志也能交上朋友。

阅读下面的文字，完成5～7题。                        

以找到可阻止癌细胞扩散的蛋白质

科技日报特拉维夫7月3日电 耶路撒冷的希伯来大学今天宣称，该校农学院的研究人员在一项旨在提高水果质量的研究实验中，意外发现了一种可以有效阻止动物和人类癌细胞扩散的蛋白质，为研制无任何副作用的抗癌药物开辟了新的途径。     

希伯来大学农学院的欧代德•寿赛约夫教授等研究人员所取得的最新研究成果，是基于对一种名为肌动蛋白结合体（actibind）来改进水果质量的研究。在生物和食品技术的应用领域，会经常使用肌动蛋白结合体，它产生于黑曲霉。在植物中，肌动蛋白结合体约束着肌动蛋白的活动，而后者是植物细胞内部结构的主要组成部分，肌动蛋白结合体还干扰着植物的花粉管，阻止细胞成长。      

研究人员在研究肌动蛋白结合体与改良桃和油桃品种关系的实验中发现，肌动蛋白结合体也能约束人体和动物移动细胞（如肿瘤中负责新血管形成的细胞等）中的肌动蛋白。     

通过阻止肿瘤的血液供应，英才肌动蛋白结合体可以终结恶性肿瘤细胞通过血液进行转移的能力。研究还发现，肌动蛋白结合体对正常细胞没有毒害，因此，极大地排除了出现副作用的风险。     

研究人员通过对提取获得的人类结肠癌、乳腺癌和黑素瘤等细胞进行试验发现，如果增加肌动蛋白结合体的水平，就能够降低这些癌细胞形成肿瘤组织的能力。通过进一步的动物试验发现，肌动蛋白结合体的增加，能够制约因结肠癌细胞产生的肿瘤生长、转移和血管的形成。     

在完成人类基因组计划时，科学家在6号染色体上发现了像肌动蛋白结合体一样，位于被编码为RNaseT2的基因上的人类蛋白质。希伯来大学的研究人员利用基因工程方法制造的RNaseT2蛋白质，具有非常明显的抗癌作用。研究人员说，对真菌肌动蛋白结合体和人类RNaseT2的研究，为一线抗癌新药的研制打下了基础。这一成果已经引起国际学术界和商业界的极大关注。

5．从原文看,下列对“肌动蛋白结合体”的说明，不正确的一项是（    ）

 A．在植物中，肌动蛋白结合体约束着肌动蛋白的活动，它是植物细胞内部结构的主要 组成部分，肌动蛋白结合体还干扰着植物的花粉管，阻止细胞成长。   

 B．肌动蛋白结合体也能约束人体和动物移动细胞（如肿瘤中负责新血管形成的细胞等）中的肌动蛋白。   

 C．通过阻止肿瘤的血液供应，肌动蛋白结合体可以终结恶性肿瘤细胞通过血液进行转移的能力。   

 D．研究人员通过对提取获得的人类结肠癌、乳腺癌和黑素瘤等细胞进行试验发现，如果增加肌动蛋白结合体的水平，就能够降低这些癌细胞形成肿瘤组织的能力。通过进一步的动物试验发现，肌动蛋白结合体的增加，能够制约因结肠癌细胞产生的肿瘤生长、转移和血管的形成。

6．从原文看，下列对“人类蛋白质”的说明，不正确的一项是 （    ）

 A．文中的“人类蛋白质”不是泛指，而是特指在一系列研究试验的基础上，在完成人类基因组计划时发现的。   

B．在6号染色体上发现的位于被编码为RNaseT2的基因上的人类蛋白质，就是肌动蛋白结合体。    

 C． RNaseT2蛋白质具有非常明显的抗癌作用。 

 D． 对真菌肌动蛋白结合体和人类RNaseT2的研究，为一线抗癌新药的研制打下了基础。   

7．下列表述，符合原文意思的一项是（    ）

 A．“可以有效阻止动物和人类癌细胞扩散的蛋白质”，是在一项旨在提高水果质量的研究实验中，意外发现的。 

 B．肌动蛋白结合体对正常细胞没有毒害，因此，完全排除了出现副作用的风险。   

 C．癌魔退出历史舞台的那激动人心的一刻，终于来临了。 

 D．以色列科学家的这项研究成果已经得到国际学术界的认可和商业界的极大关注。

 阅读下面的文言文，完成8～10题。 

司马相如者，蜀郡成都人也，字长卿。少时好读书，学击剑，故其亲名之曰犬子。相如既学，慕蔺相如之为人，更名相如。以赀为郎①，事孝景帝，为武骑常侍，非其好也。会景帝不好辞赋，是时粱孝王来朝，从游说之士齐人邹阳、淮阳枚乘、吴庄忌夫子之徒，相如见而说之，因病免，客游粱。粱孝王令与诸生同舍，相如得与诸生游士居数岁，乃著《子虚赋》。     

会粱孝王卒，相如归，而家贫，无以自业。⑴素与临邛令王吉相善，吉曰：“长卿久宦游不遂，而来过我。”于是相如往，舍都亭。临邛令缪②为恭敬，日往朝相如。相如初尚见之，后称病，使从者谢吉，吉愈益谨肃。临邛中多富人，而卓王孙家僮八百人，程郑亦数百人，二人乃相谓曰：“令有贵客，为具召之。”并召令。令既至，卓氏客以百数。至日中，谒司马长卿，长卿谢病不能往，临邛令不敢尝食，自往迎相如。相如不得已，强往，一坐尽倾。酒酣，临邛令前奏琴曰：“窃闻长卿好之，愿以自娱。”相如辞谢，为鼓一再行。是时卓王孙有女文君新寡，好音，故相如缪与令相重，而以琴心挑之。相如之临邛，从车骑，雍容闲雅甚都；及饮卓氏，弄琴，文君窃从户窥之，英才心悦而好之，恐不得当也。既罢，相如乃使人重赐文君侍者通殷勤。文君夜亡奔相如，相如乃与驰归成都。家居徒四壁立。卓王孙大怒曰：“女至不材，我不忍杀，不分一钱也。”人或谓王孙，王孙终不听。文君久之不乐，曰：“长卿第俱临邛，从昆弟假货犹足为生，何至自苦如此！”相如与俱之临邛，尽卖其车骑，买一酒舍酤酒，而令文君当炉。相如身自著犊鼻裈③，与保庸杂作，涤器于市中。⑵卓王孙闻而耻之，为杜门不出。昆弟诸公更谓王孙曰：“有一男两女，所不足者非财也。今文君已失身于司马长卿，长卿故倦游，虽贫，其人材足依也。且又令客，独奈何相辱如此！”卓王孙不得已，分予文君僮百人，钱百万，及其嫁时衣被财物。文君乃与相如归成都，买田宅，为富人。

（节选自《史记•司马相如列传》）   

【注】 ①赀：通“资”，钱财。郎：郎官，是汉代的宫廷宿卫侍从之官。     

 ②缪：通“谬”，诈，佯装之意。    

③著：穿。犊鼻裈（ｋūｎ，坤）：形似牛犊之鼻的围裙。或说是形如牛犊之鼻的短裤。   

8．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（    ）

 A． 以赀为郎，事孝景帝    久之，能以足音辨人   

 B．相如见而说之                 图穷而匕首见    

 C．相如与俱之临邛               而又有剪发杜门，佯狂不知所之者   

 D．临邛令缪为恭敬               旦日飨士卒，为击破沛公军   

9．下列各组句子中，分别表明司马相如“穷困潦倒却又志气不衰”的一组是（    ）

 A．相如归，而家贫，无以自业。          后称病，使从者谢吉。   

 B．因病免，客游粱。                    与保庸杂作，涤器于市中   

 C．家居徒四壁立。                      虽贫，其人材足依也。    

 D．从昆弟假货犹足为生，何至自苦如此！  买田宅，为富人。   

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

 A．司马相如被授予郎官之职，侍卫孝景帝，做了武骑常侍，但这并非他的爱好。他喜欢的是善于游说的齐郡人邹阳、淮阴人枚乘、吴县人庄忌先生等人。与读书人和游说之士相处了好几年，于是写了《子虚赋》。   

 B．司马相如本来就多才多艺，在与卓文君的婚姻问题上，他主动出击，先是用琴声暗自诱发她的爱慕之情，继而托人以重金赏赐文君的侍者，以此转达倾慕之情，最终成就了这段美满姻缘。   

 C．卓文君很喜欢音乐，当看到司马如喝酒、弹琴时，就心生爱意，以至私奔相如。在生活无着的情况下，她主动建议返回乡里，相如“酤酒”，“文君当炉”，不顾非议，以之营生。    

 D．对待司马相如和卓文君的婚姻问题，卓王孙始而大怒，有人劝说他，他根本听不进，后来，在一些兄弟和长辈交相劝说之下，卓王孙承认了这门亲事，并心甘情愿地分给文君家奴一百人，钱一百万，以及她出嫁时的衣服被褥和各种财物。

11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。 

   （1）素与临邛令王吉相善，吉曰：“长卿久宦游不遂，而来过我。”

译文：                                                                             

   （2）卓王孙闻而耻之，为杜门不出。

译文：                                                                            

 12． 阅读下面一首宋词，然后回答问题。

谒金门        李好古 
　　  花过雨，又是一番红素。燕子归来愁不语，旧巢无觅处。

       谁在玉关劳苦？谁在玉楼歌舞？若使胡尘吹得去，东风侯万户。

【注】李好古：南宋词人。 本词有些版本在词牌之下有一题目：“怀故居”。

   （1）这首词的上阕主要运用了什么艺术手法？表现了怎样的社会现实？                                                   

   （2）“若使胡尘吹得去，东风侯万户”，表达了作者怎样的情感？试作简要分析。                                                                                

13．补写出下列一段话中空缺的部分。〔任选五格〕

古代诗词常以“月”烘托意境。比如：李白《梦游天姥吟留别》中的“            ，                                                                 送我至剡溪”；王维《              》中的“               ，清泉石上流”；                                                                              杜甫的《              》中的“星垂平野阔，                  ”；姜夔《扬州慢》中的“二十四桥仍在，             ，                     ”。

阅读下面的文字，完成14～17题。                                     

关羽温酒斩华雄

程普、黄盖、韩当都来寻见孙坚，再收拾军马屯扎。坚为折了祖茂，伤感不已，星夜遣人报知袁绍。 
绍大惊曰：“不想孙文台败于华雄之手！”便聚众诸侯商议。众人都到，只有公孙瓒后至。绍请入帐列坐。绍曰：“前日鲍将军之弟不遵调遣，擅自进兵，杀身丧命，折了许多军士；今者孙文台又败于华雄。挫动锐气，为之奈何？”诸侯并皆不语。绍举目遍视，见公孙瓒背后立着三人，容貌异常，都在那里冷笑。绍问曰：“公孙太守背后何人？”瓒呼玄德出曰：“此吾自幼同舍兄弟，平原令刘备是也。”曹操曰：“莫非破黄巾刘玄德乎？”瓒曰：“然。”即令刘玄德拜见。瓒将玄德功劳，并其出身，细说一遍。绍曰：“既是汉室宗派，取坐来。”命坐。备逊谢。绍曰：“吾非敬汝名爵，吾敬汝是帝室之胄耳。”玄德乃坐于末位，关、张叉手侍立于后。

忽探子来报：“华雄引铁骑下关，用长竿挑着孙太守赤帻，来寨前大骂搦战。”绍曰：“谁敢去战？”袁术背后转出骁将俞涉曰：“小将愿往。”绍喜，便著俞涉出马。即时报来：“俞涉与华雄战不三合，被华雄斩了。”众大惊。太守韩馥曰：“吾有上将潘凤，可斩华雄。”绍急令出战。潘凤手提大斧上马。去不多时，飞马来报：“潘凤又被华雄斩了。”众皆失色。

绍曰：“可惜吾上将颜良、文丑未至！得一人在此，何惧华雄！”言未毕，阶下一人大呼出曰：“小将愿往斩华雄头，献于帐下！”众视之，见其人身长九尺，髯长二尺，丹凤眼，卧蚕眉，面如重枣，声如巨钟，立于帐前。绍问何人。公孙瓒曰：“此刘玄德之弟关羽也。”绍问现居何职。瓒曰：“跟随刘玄德充马弓手。”帐上袁术大喝曰：“汝欺吾众诸侯无大将耶？量一弓手，安敢乱言！与我打出！”曹操急止之曰：“公路息怒。此人既出大言，必有勇略；试教出马，如其不胜，责之未迟。”袁绍曰：“使一弓手出战，必被华雄所笑。”操曰：“此人仪表不俗，华雄安知他是弓手？”关公曰：“如不胜，请斩某头。”操教酾热酒一杯，与关公饮了上马。关公曰：“酒且斟下，某去便来。”出帐提刀，飞身上马。众诸侯听得关外鼓声大振，喊声大举，如天摧地塌，岳撼山崩，众皆失惊。正欲探听，鸾铃响处，马到中军，云长提华雄之头，掷于地上。其酒尚温。后人有诗赞之曰：“威镇乾坤第一功，辕门画鼓响冬冬。云长停盏施英勇，酒尚温时斩华雄。”

曹操大喜。只见玄德背后转出张飞，高声大叫：“俺哥哥斩了华雄，不就这时杀入关去，活拿董卓，更待何时！”袁术大怒，喝曰：“俺大臣尚自谦让，量一县令手下小卒，安敢在此耀武扬威！都与赶出帐去！”曹操曰：“得功者赏，何计贵贱乎？”袁术曰：“既然公等只重一县令，我当告退。”操曰：“岂可因一言而误大事耶？”命公孙瓒且带玄德、关、张回寨。众官皆散。

——节选自《三国演义》

14.请写出三部明清时的长篇小说（《三国演义》除外）。                                                                

15．在《三国演义》中，关羽是忠、义、勇的化身，本情节突出了关羽的什么特点？                                                                

16．小说中为了突出关羽的形象，主要采用了什么写作手法？                                                                

17．结合《三国演义》中关羽的事例，简要概述关羽的性格特点。

18．安徽省旅游局即将组团赴东南亚宣传安徽。请结合安徽人文、地理特点，为该团拟写一则推介安徽旅游资源的广告词〔使用整句〕。内容中应包含黄山、九华山和黄梅戏。（不超过40个字）

答案 

11．（1）（相如）一向同临邛县令王吉相处得很好，王吉说：“长卿，你长期离乡在外，求官任职，不太顺心，可以来我这里看看。”  

（2）卓王孙听到这件事后，感到很耻辱，因此闭门不出。    

12．〔1〕借物抒情。借燕子无家可归，表现了国家山河破碎，百姓流离失所，无家可归的社会现实。

（2）作者说如果东风能把敌人吹走，那就把东风封为万户侯。表达了作者渴望恢复失地的强烈愿望，以及对统治者苟安江南，不思抗敌的愤慨之情。   

13．湖月照我影  山居秋暝  明月松间照  旅夜书怀  月涌大江流  波心荡  冷月无声






















































































