

语文复习作业20150122

1. 下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是（3分）（  ）
A. 纤维/歼灭     缜密/谨慎     木讷/缴纳     妊娠/寥若晨星

B. 琐屑/讥诮     萌蘖/罪孽     筵席/虚诞     栏楯/遁迹潜形

C. 考妣/庇护     鼓枻/缧绁     渲染/喧哗     彭殇/流觞曲水

D. 垣墙/盘桓     晦朔/洄溯     剽悍/缥缈     阖门/溘然长逝

2. 下列各句中，加点的成语使用不正确的一句是（3分）（  ）
A．“人是能思想的苇草”这句话掷地有声，它确立了思想对于人生的意义，也蕴含着帕斯卡尔对于能思想的人类的礼赞。

B．《陈情表》一文流露了李密对祖母的至孝真情，也是其长歌当哭的至性之语，读来感人肺腑，让人为之呜咽。

C．面对社会悲剧，理想、信念、正义感、崇高感支撑着我们；面对自然悲剧，芸芸众生的反抗则显得孤立无助，然而人们未必就因此倒下。

D．当一个人真正懂得了应该为什么而活着，那么，在人生的道路上，再棘手的问题，相信都会迎刃而解的。

3．下列句子中，没有语病的一项是（3分）（ ）
A．互联网不仅能浏览信息、收发电子邮件，还可以提供网上视频点播和远程教学等智能化、个性化。

B．深圳民营医院有70家之多，数量超过公立医院，已成为国内民营医疗开放程度最高、服务份额最大的城市。

C．为避免楼市调控不再遭遇尴尬的局面，地方政府须继续“给力”限购政策，还须切实扩大楼市供应量以及调整供应结构，继续加大保障房建设和供应的力度。

D．“核光谱望远镜阵列”（NUSTAR）日前首次对位于银河系核心部位的巨型黑洞进行了观测，并抓拍到该处发生的一次爆发事件。

阅读下面的文言文，完成4—7题。                   
刑部郎中致仕王公墓志铭
曾 巩

  君讳逵，字仲达，家晋阳。其谱云：隋文中子通之后，唐季避乱家濮阳，故今为濮阳人。

  君幼学于母史氏，聪警绝人。及长，学于侍御史高弁。天禧三年及进士第，为广济军司理参军，母丧去。姜遵知永兴军府事，取君主万年簿。万年令免官，君行令事，大去旧弊。王文康公代遵，与安抚使王沿、转运使李紘皆荐君宜令万年，诏特以为试秘书省校书郎知县事，后不得为例。晏殊为三司使，奏君为三司检法官。李谘代殊，会天圣十年掖庭火，谘任公具材用治宫室，五日而用足。仁宗闻而嘉之，迁秘书省著作佐郎。新都里胥捕罪人杀之，狱具当死，君求得其情，为奏谳，里胥得不死，蜀人以为德。

  入为开封府推官，赐绯衣银鱼。府史冯士元家富，善阴谋，广市邸舍女伎，以啗诸贵人，一时多与之亲。会士元有罪系狱，君治之，竟其事，及诸贵人，以其故多得罪去者。或谓君祸始此矣，君笑曰：“吾知去恶人耳。”出为湖南路转运使，蛮人归附。迁尚书祠部员外郎，坐小法。知虔州、池州、福州、扬州、江南西路转运按察使，迁尚书刑部员外郎，按知洪州卞咸抵其罪，改荆湖北路转运使。初，谏官李京尝奏君某事，及是，京以言事斥监鄂州税，闻君至，移病不出。君要谕之曰：“前事君职也，于吾何负哉?”卒与之欢甚。京死，又力周京家，而奏官其子。

改河东转运使，赐紫衣金鱼，坐小法，知光州，逾月迁尚书兵部员外郎，知徐州。是时山东大饥，君所活数万人，收遗骸为十二冢葬之，亦数万。迁尚书刑部郎中，浚渠为水利，又开新河通漕，公私便之。熙宁五年终于私第，享年八十有二。

  君为人志意广博，好智谋奇计，欲以功名自显，不肯碌碌。所至威令大行，远近皆震。然当是时，天下久平，世方谨绳墨，蹈规矩，故其材不得尽见于事，而以其故，亦多龃龉，至老益穷。然君在撼顿颠疐(zhì，跌倒)之中，志气弥厉，未尝有忧戚不堪之色，盖人有所不能及者也。    (选自《曾巩集》，有删节)

4．对下列句予中加点词的解释，不正确的一项是(3分) （  ）
A．唐季避乱家濮阳               季：（朝代）末年

B．新都里胥捕罪人杀之，狱具当死        狱：案件

C．会士元有罪系狱，君治之           治：治理

D．未尝有忧戚不堪之色             戚：悲伤

5．下列句子中，全都表现王逵为官有方的一组是(3分) （  ）
①君行令事，大去旧弊            ②公具材用治宫室，五日而用足

③君笑曰：“吾知去恶人耳。”          ④山东大饥，君所活数万人

⑤欲以功名自显               ⑥所至威令大行，远近皆震

A．①⑤⑥    B．①②④      C．②③⑤      D．③④⑥

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分) （  ）
A．王逵聪慧机敏，好学上进，不仅得到姜遵的任用，还得到王文康等多人的推荐，皇上也破例任用他主持地方事务。

B．虽不止一次因小错而触犯刑法获罪，但王逵才华出众，曾经让南方少数民族归顺，也不止一次受到过朝廷的优厚赏赐。

C．李京曾经上奏弹劾王逵，因此事被放逐为鄂州税监，听说王逵担任转运使，称病不出，但王逵不计前嫌，与之相处甚欢。

D．王逵志趣胸怀宽广博大，不愿无所作为地度过一生，但在那个时代，天下持久太平，世人谨守法度，他的才能不能完全从行事中显现出来。

7．把下列句子翻译成现代汉语。(10分）
（1）又力周京家，而奏官其子。(3分)

                                       
（2）何故深思高举，自令放为？（《楚辞·渔夫》）（3分）

                                        
（3）适莽苍者，三餐而反，腹犹果然。（《逍遥游》）（4分）

                                       
名著阅读题（15分）

8．下列有关名著的说明，不正确的两项是(5分)

  A．鲁迅《呐喊·风波》中的九斤老太固守旧制度、旧习惯，她的口头禅是“一代不如一代”，这表明她与赵七爷一样，是维护封建统治势力的代表人物。    

  B．沈从文《边城》叙写了一个情节曲折的爱情故事，描绘了优美的自然景物和独特的民俗风情，歌颂了淳朴善良的人性，洋溢着浓厚的湘西乡土气息。

  C．曹禺《雷雨》中有多组戏剧冲突，如周朴园与繁漪之间、周朴园与侍萍之间、周朴园与鲁大海之间，其中以周朴园与繁漪的冲突为中心。

  D．《三国演义》中，吕布追赶曹操时，曹操以手遮脸，轻松逃脱；马超紧迫曹操时，曹操“割须弃袍”，狼狈不堪。两处描写显示了吕布与马超的不同个性。

  E．海明威《老人与海》中的主人公历尽艰辛，捕获了一条特大的马林鱼，归航途中与一群鲨鱼殊死搏斗，终于保住了马林鱼。这是刻画硬汉形象的重要情节。

9.简答题（10分），

关于《边城》：

（1） 祖父为什么要那么详细地问新娘的情况？ 

（2） “祖父同翠翠留在船上，感情仿佛皆追着那唢呐声音走去，走了很远的路方回到自己身边来。”祖父与翠翠各想了些什么？ 

1. A（A. xiān/jiān  zhěn/shèn   nè/nà  shēn/chén   B. xiè/qiào   niè  yán/dàn  shǔn/dùn   C. bǐ/bì  yì/xiè  xuàn/xuān  shāng  D. yuán/huán   shuò/sù   piāo  hé/kè）

2．B （长歌当哭，指用放声歌咏或写诗文来代替痛哭，借以抒发心中的悲愤之情。）

3．D．（A．成分残缺，应在“个性化”后加“服务”；B．结构混乱，应在“已成为”前加“深圳”；C．不合逻辑，应删去第一小句中的“不”。）

5．C (治：惩治、惩处)

6．B (③表现其不畏权贵；⑤表现其志意广博)

7．C ( 李京被放逐为鄂州税监并非因弹劾王逵 )

8．（1）(王公)又尽力接济李京一家，并且上奏朝廷让李京的儿子做官。（“周”、“官”各1分，整句流畅1分。）

（2）为什么遇事深思，行为出众，以至于让自己被放逐？（“高举”、“放”各1分，整句流畅1分。）

（3）到近郊去，带上三餐就可以返回，肚子还是饱饱的。（“适”、“反”、“果然”各1分，整句流畅1分。）

【参考译文】

王公，名逵，字仲达，家住晋阳。王氏家谱上说：他们家族是隋代文中子王通的后人，唐代末年因躲避战乱而移居濮阳，所以现在是濮阳人。

    王公年幼时跟从母亲史氏学习，聪明机警，超群出众。等到年长，求学于侍御史高弁。天禧三年考中进士，做广济军司理参军，因母丧离职。姜遵掌管永兴军府事务，选用王公做万年县主簿。万年县令被免官后，王公兼摄县令之职，大除旧弊。王文康(注：王文康，王曙，字晦叔，谥文康)接替王遵，与安抚使王沿、转运使李舷都举荐王公，认为他适合做万年县令，皇帝下诏特地让他以试秘书省校书郎的身份掌管万年县事务，但今后不可以再这样做。晏殊做三司使，向皇帝上奏，让王公做三司检法官。李谘接替晏殊，适逢天圣十年掖庭宫火灾，李谘就任用王公备办材料修建宫室，只用了五天资财就已齐备。仁宗听说这事后嘉奖他，升任他为秘书省著作佐郎。新都管理乡里事务的公差抓捕有罪者时擅自将其杀死，罪案已定(案件审结)，（新都里胥）被判处死罪，王公得到了这个情况，上报案情，里胥得以不死，蜀人认为他仁德。

    入朝任开封府推官，受赐绯衣银鱼。府史冯士元家里富有，善于暗中谋划，买来很多客店歌女，用来利诱显贵之人，一时间很多人与他亲近交往，恰逢冯士元有罪被囚禁于牢狱，王公惩处他，追究这件事，牵扯到这些显贵之人，因为这个缘故，冒犯了显贵，他们大多疏远了王公。有人说他祸患从此开始了，王公笑着说：“我认为远离了恶人。”出京做湖南路转运使，南方少数民族归顺。任尚书祠部员外郎，因小错而触犯刑法获罪。主管虔州、池州、福州、扬州江南西路  转运按察使事务，后任尚书刑部员外郎，查办洪州知州卞咸使他抵偿其罪，改任荆湖北路转运使。

    当初，谏官李京曾经上书陈说王公某事，到这时，李京因为进谏之事被放逐为鄂州税监(督察鄂州税务)，听说王公到此，上书称病，闭门不出。王公约请并告诉他说：“以前的事情是出于你的职责，对我有什么对不起的呢?’”终于同他密切交好。李京死后，王公又尽力接济李京一家，并上奏朝廷让李京的子做官。

改任河东转运使，受赐紫衣金鱼，因小错而触犯刑法获罪，主持光州事务，一月后升任尚书兵部员外郎，主持徐州事务。这时山东大饥，王公救活的百姓有几万人；收集遗骸，修建十二座坟墓埋葬起来，也有几万人。升任尚书刑部郎中，疏通沟渠，兴修水利，又开挖新河，开通漕运河道，公家和百姓对此都感觉便利。熙宁五年逝于私第，享年八十二岁。

王逵志趣胸怀宽广博大，不愿无所作为地度过一生，但在那个时代，天下持久太平，世人谨守法度，他的才能不能完全从行事中显现出来。而且因为这个缘故，仕途多不顺达，到老更加的困顿。然而他在困顿窘迫中，志向气节更加坚定，不曾有忧愁悲伤而不能忍受的神色，这是一般人不能比得上的地方。

24．A E （A“跟赵七爷一样，是是维护封建势力的代表人物”错；E项只带回鱼骨头，没保住鱼。）

25.（1）表面上质朴的爷爷关心别人的情况，实际上则反映了他对自己孙女婚事有了自己的想法，在为自己孙女的将来出嫁作前期的准备。

（2）祖父想孙女大了，到了该出嫁的年纪了，内心有高兴也有些伤感，也许还想到了自己的女儿；翠翠则看到迎亲的花轿，引发了她对爱情的美好憧憬。





















































































