

语文复习作业201501120

1.下列加点字的注音全都正确的一项是（3分）

A.纤维(qiān)   醴酪(lào)    龟裂(jūn)   星宿(xiù)    框架(kuànɡ)

 B.妊娠(shēn)   巢穴(xuè)    逶迤(wēi)    隽永(juàn)    机械(xiè)

 C.作坊(zuō)    船坞(wù)    自诩(xǔ)    气氛(fēn)     栖居(qī)

 D.瓶颈(jìnɡ)   笑靥(yè)    谂知(shěn)   飓风(jù)    精湛(zhàn)

2.下列各句中没有语病的一项是（3分）

A.经过十年的科学考察，该研究小组认为，目前国内具有如此独特的适于华南虎种群自然繁衍的生态环境，已经不多了。

B.大学毕业生不应该只关注一己之屈伸，一家之饥饱，真正需要关注的是作为接受过高等教育的个体对于全体、社会、他人的责任和义务。

C.金融危机波及全球，我国民营企业遇到了困难和挑战十分严重，在改革开放30年中创造了经济奇迹的广东民营企业能挺过这一关吗？

D.只有走以最有效地利用资源和保护环境为基础的循环经济之路，提高人民的生活水平和质量，才能实现可持续发展的最终目标。

3.下面一段文字是为司马迁写的一段“颁奖词”，请你从《史记》中的周公、孔子、韩信和荆轲四个人物中任选一个，仿写一段颁奖词。要求：①吻合人物的事迹，突出人物精神；②句式与例句相同；③至少运用一种修辞手法；④不超过70 字。（5 分）

  司马迁：忘却荣辱，弹响“史家”之绝唱；幽愁发愤，吟出无韵之《离骚》；他的坚韧彪炳史册；他的刚正照耀尘寰！

4.阅读下面一首清诗，然后回答问题。

出居庸关

徐兰

将军此去必封侯，士卒何心肯逗留？

马后桃花马前雪，出关争得不回头？

（1）本诗第三句极有特色，请简要赏析。（4分）

（2）请简要分析本诗中“士卒”的心态。（2分）

（3）沈德潜在《清诗别裁集》中将一、二句改为“凭山俯海古边州,旆影风翻见戍楼”，
与本诗相比你更喜欢哪一种？请简要说明理由。（4分）

名句名篇默写（8分）

5．补写出下列名句名篇中的空缺部分。

（1）                    ，总是离人泪。（王实甫《长亭送别》）

（2）朝菌不知晦朔，                  ，此小年也。（庄子《逍遥游》）

（3）           ，形影相吊。（李密《陈情表》）

（4）此鸟不飞则已，一飞冲天。         ，           。（司马迁《史记•滑稽列传》）

（5）夫               ，               ，吾不如子房。（司马迁《史记·高祖本纪》）

（6）           ，景行行止。（《诗经·车辖》）

阅读下面的作品，完成6～9题。

滋　润

刘醒龙

生活在南方，对湿润有着别样的感情。

去年十一月，我去西北某地时，突然接到朋友的邀请，从干涸到十几个人共用一盆水洗脸的黄土坡上的窑洞，直接飞到宁波。这是我第一次来到这座城市，由于是深夜到达，直到第二天早起，才产生对她的第一感觉。一个在长江边玩水长大的人，去到那种干旱得对水都麻木了的地方，自然更加怀念天设地造的江河湖泊了。

 我是一个对水怀有不舍之心的人，偏偏宁波读懂了我。在我抵达宁波的第一个早上，就下了一场不大不小的好雨。那一天，只要在户外，自己就坚持不使用任何雨具。并说，自己是从西北来的，那里的人将打伞当成一种罪过。

宁波的雨，竟然如此深得我心。人在室内时，她便下得激越而豪迈。一旦发现我们走到门口，那雨马上变得温婉而抒情，细细密密地从空气中弥漫下来，比打湿脸庞多一点，比浇透衣服少一点，让人实实在在地放心地走在雨中。

说来很怪，这么多年，一直没有机会来宁波，来过一次后，不算因故没有成行的那几次，仅成行的，半年之内竟达三次。

第二次从武汉自驾来宁波，时值四月，沿途都是艳阳高照。一到宁波，天就下起雨来，待我离开宁波，出城区不远，那雨就消失了。所以，第三次来宁波时，心里已经不可能有其他假设了。从武汉开出的动车到上海后，不出站依然是动车转到宁波，七小时的动车车程，我一直在入神地看一位藏族肢残作者写的长篇小说打印稿。一但放下书稿，朝着车窗外若有所思时，一定会在心里重复地问：宁波会再下雨吗？

宁波后来用我所喜欢的湿润回答说，会，一定会的。

事实上，在我前往的路上，宁波正下着一场少有的豪雨，只是当我们走近时，那雨才变得温情脉脉。对于外来者，走马观花是其永无休止的真理。第一次来宁波，只与浙东古代雕刻艺术最集中、最精致、内容最丰富的建筑之一林宅有一些接触，它仿王羲之《兰亭集序》中“此地有崇山峻岭，茂林修竹，又有清流激湍，映带左右”的诗意而建造。第二次来宁波，也只看了赫赫有名的天一阁。坦率地说，第三次宁波之行，所了解的是比天一阁的存在更让人为之心动的另一种事实，二O一O年十一月二日的《宁波日报》说：据不完全统计，全市现有各类博物馆、纪念馆、陈列馆八十四家，其中国办七十一家，民办十三家;由文化文物系统归口管理的博物馆、纪念馆、陈列馆三十一家；国家三级以上博物馆十家；向社会免费开放六十六家。让人觉得惊讶，同时又更觉得欣慰的是，文章所说的十三家民间博物馆，馆舍总面积有四万四千八百余平方米，藏品总数已逾一万九千六百件。这样的事实如何不让人心动，如何不使人觉得，这是一场无声细雨在湿润这座城市！

在宁波的最后一天下午，去阿育王寺，瞻望佛顶骨舍利。一行人一边排着队，一边听管事的僧人细说瞻望之要领与心得。说是自从佛顶骨舍利供人瞻望以来，无数得到佛祖引领的人，所看到的景象，再没有任何重复的，人所各异，异所各人。终于轮到我们一行，并终于轮到我自己，诚惶诚恐地上前去，尽可能地贴着阿育王塔的小小飞檐，放飞自己的视野。或许只有十秒钟，这样短的时间，想要看清一种影像该是何等的不易，更何况是在金碧辉煌的背景之中。所以，我只能说从中“看到”了自己的一种感觉。但至于是什么，则不敢轻易地说定。

从寺庙里出来，上了车，迷迷糊糊中像是又遇到一片雨雾。睁开眼睛的那一刻，心里突然冒出一个词：滋润！

在阿育王寺内的阿育王塔中，我所看到的正是一种滋润，将人的渴望还给人，让人的渴求满足人的滋润。

正如宁波的雨，可以轻浥心尘，却不会寒侵筋骨。

6.作者为什么说“宁波的雨，竟然如此深得我心”？(4分)
7.文章前半部分详写宁波的雨有什么作用？(4分)

8.作者三次到宁波的感受各是什么？请加以概括。(6分)

9.文章的题目是“滋润”，结合全文，探究 “滋润”的丰富内涵。(6分)

10.阅读下面的材料, 按照要求作文。

    小时候，总以为被子是有暖的。直到有一天，父亲对我说，被子本身并没有暖，也不能产生暖。盖上被子，我们之所以感到暖，那暖不是被子给的，而是我们自身的暖，是我们的身体产生的暖，被子只不过阻隔了外面的寒冷保住了我们的温暖。

   要求：①立意自定；②角度自选；③除诗歌外，文体自选；④不少于800字。
请拟出两个观点：
1.（3分） C（A纤维xiān  B巢穴 xué D瓶颈jǐng）

2.（3分） D（A删去“具有”B“群体、社会、他人”并列不当C句式杂糅，“遇到了”改成“遇到的”）

3.（4分）②③①④

4.（5分）示例1.周公：呕心沥血，定下大周之基业；忍辱负重，心系天下之苍生。他的仁孝为人楷模，他的功德万世景仰。

示例2.孔子：周游列国，宣扬仁者之主张；著书立说，点亮儒学之天空。他的思想高山仰止，他的学说泽被后世。

三、古诗词鉴赏(10分)
9. （10分）（1）（4分）此句运用了对比、借代的手法（2分），用桃花代指温馨美丽的家园（和煦的春光），用雪代指荒凉苦寒的边塞，（1分）二者形成鲜明对比，突出对家园的眷恋之情（1分）。

（2）（2分）①急于奔赴边地疆，建功立业；②即将出关对家园依依不舍。（每点1分）

（3）（4分）①喜欢本诗（1分）。诗中的主人公既有渴望建功立业的豪情，（1分）又有家园之思的柔情，（1分）两种对立的感情，在人物身上得到了相当和谐的统一（人物形象立体丰满）（1分）。

②喜欢沈诗（1分）。写出居庸关的雄壮气势，景物描写鲜明生动（2分），为后面抒情作了铺垫（1分）。

    四、名句名篇默写和文学常识填空 (8分)
10.（8分）（1）晓来谁染霜林醉  （2）蟪蛄不知春秋  （3）茕茕孑立  （4）不鸣则已，一鸣惊人  （5）运筹策帷帐之中  决胜于千里之外 （6）高山仰止  （每空1分，错1字则该空不得分）

五、现代文阅读：文学类文本(20分)
11.(4分)①对湿润有别样的情感（对水有怀念之心）；(1分)　②作者从干旱的西北来，就下了一场不大不小的雨；(1分)③人在室内时雨激越豪迈，人在门口时雨温婉而抒情。(2分)

12.(4分)突出了雨的温婉、湿润的特点，表达了作者对这座城市的喜爱；为下文作者写宁波文化做铺垫。（每点2分）

13.(6分)第一次感受到林宅的诗意；第二次为天一阁而心动；第三次对免费开放的博物馆、纪念馆、陈列馆感到惊讶、欣慰。（每点2分）

14.(6分)①雨的浸润(湿润)；②文化设施的熏陶；③心灵的净化。（每点2分）

七、作文（70分）
18.写作指导：这是作家黄小平博客中的一段博文。父亲的话蕴含着深刻的道理：真正的温暖来自于自己，不是来自于体外。我们靠着这种滋生于内心的温暖，完全可以自己温暖自己，甚至战胜寒冷、孤独和寂寞。因此可以从以下几个方面进行立意：

1、自身角度：相信自已（价值、力量、信念、勇气、信仰等）

2、被子的角度：借助外物，可以更好的走向成功；

3、二者结合：既要自己努力，又要借助外部条件才能更好的走向成功。




















































































