苏教版高一语文必修三字音检测
无垠(       )            沼(     )泽       生意盎然(     )       堆垛(      )   

层峦(    )叠嶂(     )    吟哦(     )       汲(      )           涟漪(       ) 

晨曦(       )          采石矶(      )    汀(      )泗(   )桥   龙湫(        )  
回溯(      )              瞭(     )望       绛（      ）          夔州(        )

坂(        )             秭归(      )      汨罗江(      )       簌簌(        )

茕茕(      )孑(    )立　 掳(     )掠       马厩(      )      通衢(      )大道　　 

命运多舛(       )        缱(     )绻(     )　瘠(    )薄(   )　  夙愿(      )

窝行(       )            迷惘(       )     干瘪(     )          疲惫(       )

簇新(      )            绯红(      )      罡风(      )         颓垣(        )

荒冢(       )            蹂躏(        )    齑粉(      )         肇(       )

苗裔(      )          孟陬(      )       揆(      )          搴 比(         )

汩余若将不及兮(     )   又重之以修能(     ) 潜藏(      )       枷锁(        )

洞窟(    )              苦役(     )         模糊(     )         锦标(       )

赊账(     )            号角(     )         旌旗(     )          花束(       )

稀薄(      )           缙绅(       )       萃(       )         纾祸(        )

觇(      )             翌日(      )        遽(       )         羁縻(        )

东西二阃(     )        诋(      )          诟(       )         自刭(        )

邂逅(       )    　      毗陵(       )       愧怍(       )       溥(        )

阉(      )              祠(       )         湮(      )          赀(       )

缇骑(      )            詈(      )          溷藩(       )       缳(        )

牖(      )              逡巡(       )       鬈曲(     )         趿拉(       )

蹙眉(        )         褶皱(        )      撇开(        )      窥视(        )

皮靴(       )            怜悯(       )       时髦(       )        取缔(        )

镶嵌(          )        伛(     )            云翳(     )          攥(         )

骷髅(         )        滞笨(       )        媲美(    )           一蹴而就(     )

昙花一现(      )        有史可稽(     )     销声匿迹(      )      跽(      )
攻讦(     )             自诩（     ）      冠冕（      ）  残羹（    ）冷炙（    ）  

孱（    ）头            脑髓（     ）     譬（     ）如        蹩（      ）进      

吝（      ）啬         氾南(       )      佚之狐(      )       缒(          )

阙秦(       )          蔺(        )       不肖(        )       卮酒(        )

叱(        )           驽(       )        刎颈(          )     涘(          ) 

渚(        )           殆(         )     圃(       )          厩(        )

豕(      )          裘(     )         鱼鳖之藏(     )  　　　　樊哙(        )      

镬(     )          一鼎之调(      )       雍(     )水 　　　  　目眦(       )

钳制(     )           壅蔽(     )       疏浚(     )        　　载舟(      )  

黜恶(       )       谬赏(      )          飨(      )            鯫生(       )   

苏教版高一语文必修四字音检测
冉有（      ）      焉用彼相（       ）   虎兕出于柙（       ）    毁于椟中（    ）
固而近于费（    ）    萧墙（     ）      弃甲曳兵（    ）      谷不可胜食（     ）
数罟（      ）       鸡豚狗彘之畜（        ）  饿莩（    ）     悼词（      ）  

估量（         ）     纷繁芜杂（     ）        豁然开朗（   ）    肤浅（     ）  

衷心（     ）       卓有成效（      ）            嫉恨（    ）       诽谤（       ）
诅咒（     ）         污蔑（      ）            枷锁（     ）    束缚（       ）
蜕变（      ）        义愤填膺（     ）         诺言（    ）      履行（     ）  

踬踣（      ）      蛰居（      ）             惊蛰（    ）       炽（      ）  

窟窿（        ）     汗涔涔（     ）            半晌（     ）     卑鄙（       ）  

袖襟（     ）         轮轴（    ）             砌成（   ）        虫豸（     ）

迸出（      ）       恫吓（       ）           黝黑（    ）       缄默（      ）

引擎（      ）        恻隐（     ）           掰开（    ）        濒临（      ）

推搡（       ）       不屑（    ）              鱼凫（     ）     石栈（      ）

猿猱（      ）         扪参（     ）          崔嵬（    ）        吮血（      ）

咨嗟（      ）        峥嵘（        ）         商贾（    ）      船舫（       ）

虾蟆（      ）       篦子（     ）           嘲哳（      ）       呕哑（       ）

钿（      ）          铮铮然（      ）       雕阑玉砌（   ）     槛菊愁烟（    ）
彩笺（     ）        暮霭（    ）          云销雨霁（    ）        翼轸（     ）

睇眄（         ）      捧袂（     ）        瓯越（    ）             潦水（       ）

簪笏（         ）       桑梓（   ）        台隍（      ）          舸舰（      ）

帝阍（     ）        叨陪鲤对（     ）     懿范（    ）            彭蠡（    ）

遄飞（       ）       虢州（     ）         砭人肌骨（    ）       栗冽（     ）
丰草绿褥（     ）      烟霏云敛（    ）      陷阱（      ）      桎梏（      ）
铿锵（       ）     萦绕（      ）             缴械（    ）           镣铐（      ）
缄口不语（      ）        迄今（    ）        沉湎（     ）        轻侮（    ）
拙劣（       ）        绚丽（     ）           褐色（     ）   兢兢业业（     ）
赡养（       ）        唧唧喳喳（    ）      空巢（   ）       行囊（        ）
蔓延（      ）       轩昂（       ）       磊拓嵯峨（       ）  软肋（        ）
来龙去脉（      ）        潜规则（     ）       薄弱（     ）    苍苔（      ）
盎然（     ）            云蒸霞蔚（     ）     绛紫（      ）      草坂（    ）
秭归（    ）           茕茕孑立（       ）     命运多舛（     ） 肇造（      ）
荫翳（    ）             愧怍（    ）         给养（    ）       给予（      ）
载舟（     ）           厥秦利晋（    ）       卮酒（     ）      颈（       ）

高一语文必修三字音（教师版）
无垠(yín)                沼(zhǎo)泽        生意盎然(àng)         堆垛(duò)   

层峦(luán)叠嶂(zhàng)    吟哦(é)           汲(jí)                涟漪(lián yī) 

晨曦(xī)                 采石矶(jī)        汀(tīng)泗(sì)桥      龙湫(qiū)  
回溯(sù)                  瞭(liào)望        绛（jiàng）           夔州(kuí)

坂(bǎn)                   秭归(zǐ)          汨罗江(mì)            簌簌(sù)

茕茕(qióng)孑(jié)立　　 掳(lǔ)掠          马厩(jiù)             通衢(qú)大道　　 

命运多舛(chuǎn)          缱(qiǎn)绻(quǎn)　瘠(jí)薄(bó)　        夙愿(sù)

窝行(wō)                 迷惘(wǎng)        干瘪(biě)             疲惫(bèi)

簇新(cù)                 绯红(fēi)         罡风(gāng)            颓垣(yuán)

荒冢(zhǒng)              蹂躏(róu lìn)     齑粉(jī)              肇(zhào)

苗裔(yì)                 孟陬(zōu)         揆(kuí)              搴 比(qiān pí)

汩余若将不及兮(yù)     又重之以修能(chóng)     潜藏(qián)        枷锁(jiā)

洞窟(kū)                苦役(yì)            模糊(mó)            锦标(jǐn)

赊账(shē)               号角(hào)           旌旗(jīng)          花束(shù)

稀薄(bó)                缙绅(jìn shēn)      萃(cuì)             纾祸(shū)

觇(chān)                翌日(yì)            遽(jù)              羁縻(jī  mí)

东西二阃(kǔn)           诋(dǐ)              诟(gòu)             自刭(jǐng)

邂逅(xiè hòu)           毗陵(pí)            愧怍(zuò)           溥(pǔ)

阉(yān)                 祠(cí)              湮(yān)             赀(zī)

缇骑(tí jì)             詈(lì)              溷藩(hùn fān)       缳(huán)

牖(yǒu)                 逡巡(qūn)           鬈曲(quán)          趿拉(tā)

蹙眉(cù)                褶皱(zhě zhòu)      撇开(piē)           窥视(kuī)

皮靴(xuē)                怜悯(mǐn)           时髦(máo)           取缔(dì)

镶嵌(xiāng qiàn)          伛(yǔ)               云翳(yì)             攥(zuàn)

骷髅(kū lóu)            滞笨(zhì)            媲美(pì)             一蹴而就(cù)

昙花一现(tán)           有史可稽(jī)         销声匿迹(nì)         跽(jì)
攻讦(jié)               自诩（xǔ）         冠冕（miǎn）   残羹（gēng）冷炙（zhì）  

孱（càn）头            脑髓（suǐ）        譬（pì）如           　蹩（bié）进      

吝（lìn）啬            氾南(fàn)          佚之狐(yì)           　缒(zhuì)

阙秦(jué)              蔺(lìn)            不肖(xiào)           　卮酒(zhī)

叱(chì)                驽(nú)             刎颈(wěn jǐng)       　涘(sì) 

渚(zhǔ)                殆(dài)            圃(pǔ)               　厩(jiù)

豕(shǐ)             　 裘(qiú)          　鱼鳖之藏(cáng)    　　樊哙(kuài)

镬(huò)             　 一鼎之调(tiáo)    雍(yōng)水          　　目眦(zì)

钳制(qián)           　 壅蔽(yōng)        疏浚(jùn)           　　载舟(zài)  

黜恶(chù)             　谬赏(miù)         飨(xiǎng)            　鯫生(zōu)   

高一语文必修四字音测试（教师版）
冉有（rǎn  ）      焉用彼相（xiàng  ）   虎兕出于柙（sì xiá  ）    毁于椟中（dú  ）

固而近于费（ bì）    萧墙（xiāo  ）      弃甲曳兵（yè  ）     谷不可胜食（shēng  ）

数罟（cùgǔ）       鸡豚狗彘之畜（tún zhìxù）  饿莩（piǎo）           悼词（dào）  

估量（gūliáng）     纷繁芜杂（wú）        豁然开朗（huò）         肤浅（fū）  

衷心（zhōng）       卓有成效（zhuó）            嫉恨（jí）       诽谤（fěibàng）

诅咒（zǔ）         污蔑（miè）            枷锁（jiā）              束缚（shùfù）

蜕变（tuì）        义愤填膺（yīng）         诺言（nuò）             履行（lǚ）  

踬踣（zhìbó）      蛰居（zhé）             惊蛰（zhé）               炽（chì）  

窟窿（kūlong）     汗涔涔（cén）            半晌（shǎng）           卑鄙（bǐ）  

袖襟（jīn）         轮轴（zhóu）             砌成（qì）              虫豸（zhì）

迸出（bèng）       恫吓（dònghè）           黝黑（yǒu）             缄默（jiān）

引擎（qíng）        恻隐（cè）              掰开（bāi）             濒临（bīn）

推搡（sǎng）       不屑（xiè）              鱼凫（fú）             石栈（zhàn）

猿猱（náo）         扪参（ménshēn）          崔嵬（wéi）            吮血（shǔn）

咨嗟（zījiē）        峥嵘（zhēngróng）         商贾（gǔ）            船舫（fǎng）

虾蟆（hámā）       篦子（bì）              嘲哳（zhāozhā）         呕哑（ōuyā）

钿（diàn）          铮铮然（zhēng）          雕阑玉砌（lán）     槛菊愁烟（jiàn）彩笺（jiān）        暮霭（ǎi）                云销雨霁（jì）        翼轸（zhěn）

睇眄（dìmiǎn）      捧袂（mèi）             瓯越（ōu）             潦水（lǎo）

簪笏（zānhù）       桑梓（zǐ）               台隍（huáng）          舸舰（gě）

帝阍（hūn）        叨陪鲤对（tāo）           懿范（yì）            彭蠡（lǐ）

遄飞（chuán）       虢州（guó）              砭人肌骨（biān）       栗冽（lìliè）

丰草绿褥（rù）      烟霏云敛（liǎn）           陷阱（xiànjǐng）      桎梏（zhìgù）

铿锵（kēngqiāng）     萦绕（yíng）             缴械（xiè）           镣铐（liào）

缄口不语（jiān）        迄今（qì）                沉湎（miǎn）        轻侮（wǔ）

拙劣（zhuóliè）        绚丽（xuàn）              褐色（hè）       兢兢业业（jīng）

赡养（shàn）           唧唧喳喳（jī）            空巢（cháo）       行囊（náng）

蔓延（màn）            轩昂（xuān/áng）         磊拓嵯峨（tàcuó）  软肋（ruǎnlèi）

来龙去脉（mài）        潜规则（qián）             薄弱（bóruò）    苍苔（cāngtái）

盎然（àng）            云蒸霞蔚（zhēng）        绛紫（jiàng）        草坂（bǎn）

秭归（zǐ）             茕茕孑立（qióng/jié）     命运多舛（chuǎn） 肇造（zhàozào）

荫翳（yì）             愧怍（zuò）               给养（jǐ）            给予（jǐ）

载舟（zài）            厥秦利晋（jué）            卮酒（zhī）          颈（jǐng）

