
2010-2011敦化市高级中学高二语文第四学段试题

全卷共120分，考试时间为120分钟

一、现代文阅读：
阅读下面的文字，完成1――3题。（9分，每小题3分）

    我们所说的文化并不等于已经铸就的、一成不变的“文化的陈述”，而是要在永不停息的时间长流中，不断以当代意识对过去的“文化既成之物”加以新的解释，赋予新的含义。因此，文化应是一种不断发展、永远正在形成的“将成之物”。显然，先秦、汉魏、盛唐、宋朝和我们今天对于中国文化都会有不同的看法，都会用不同时代当时的意识对之重新界定。毋庸置疑，在信息、交通空前发达的今天，所谓当代意识不可能不被各种外来意识所渗透。事实上，任何文化都是在他种文化的影响下发展成熟的，脱离历史和现实状态去“寻根”，寻求纯粹的本土文化就不可能也无益处。正如唐宋时期的人不可能排除印度文化影响，复归为先秦两汉时代的中国一样。因此我们用以和世界交流的。应该是经过当代意识诠释的、能为现代世界所理解并在与世界交流中不断变化和完善的中国文化。

    要交流，首先要有交流的工具，也就是要有能够相互沟通的话语。正如一根筷子在水中折射变形一样，当中国文化进入国外时，中国文化必然经过外国文化的过滤而发生变形，包括误读、过度诠释等；外国文化进入中国也同样如此。常听人说唯有中国人才能真正了解中国，言下之意似乎外国人对中国的了解全都不值一提。事实上，法国的伏尔泰、德国的莱布尼兹都曾从中国文化受到极大的启发，但他们所了解的中国文化只能通过传教士的折射，早已发生了变形；今天我们再来研究伏尔泰和莱布尼兹，却又可以为我们提供一个崭新的视角，来对自己的文化进行别样的理解。这样，就在各自的话语中完成了一种自由的文化对话。这里所用的话语既是自己的，又是在对方的文化中经过某种变形的。

当然也还可以寻求其他途径，例如可以在两种话语之间有意识地寻找一种中介，解决人类共同面临的问题就可以是这样一种中介，如文学中的“死亡意识”、“生态环境”、“乌托邦现象”等，不同文化体系的人对于这些不能不面对的共同问题，都会根据他们不同的历史经验、生活方式和思维方式做做出自己的回答。只有通过这样的对话，才能得到我们这一时代最圆满的解答。在这种寻求解答的平等对话中，新的话语就会逐渐形成，这种新的话语既是过去的，也是现代的；既是世界的，也是民族的。在这种话语逐步形成的过程中，世界各民族就会达到相互的真诚理解。（摘编自乐黛云《比较文学与比较文化十讲》）

1、下列关于文中所说的“文化”和“中国文化”的表述，不符合原文意思的一项是
A .文化并不是历史上已经形成并且固化的一种“陈迹”，而是要随着时代的发展，不断的用当代意识赋予这种“陈迹”以新的解释和含义。
B.文化是一种不断发展、永远在形成之中的“将成之物”，所以先秦、汉魏时代的人们看到的中国文化跟我们今天看到的并不相同。
C.在信息、交通空前发达的今天，人们的意识中不可能没有外来的成分，我们用来跟世界交流的，正是经过这种意识诠释的中国文化。

D.唐宋时代的人不可能排除印度文化的影响，所以唐宋时代的文化也不可能再像先秦两汉文化一样属于纯粹的中国文化。
2、下列关于文化交流的理解和分析，不符合原文内容的一项是

A. 当中国文化进入外国时就会发生过滤和变形，当外国文化进入中国时也是这样
B.在文化交流中，实际上并不需要外国人像中国人那样了解中国；否则，我们就难以对自己的文化作出别样的理解。

C.只有既是属于自己文化的，又是在对方的文化中经过某种变形的话语，才是两种文化的交流中唯一能够相互沟通的话语。

D.解决不同文化体系的人所共同面对的问题，例如文学中的“死亡意识”、“生态环境”等，这可以成为不同文化之间交流的中介。

3、 下列推断，不符合原文内容的一项是

A.从文化交流和比较看，寻求纯粹的本土文化既是不可能也无益处的，因此研究历史上外来文化对本土文化的影响也是没有必要的。

B.伏尔泰、莱布尼兹利用已经折射了的中国文化，为中国人提供了一个崭新的视角，可见有的时候中国人并不真正了解中国。

C.对于人类共同面临的问题，不同文化体系的人会有不同的问答，而平等的对话正是获得我们这一时代最圆满的解答的唯一途径。

D.从“相互沟通的话语”、“各自的话语”等说法来看，文中所谓的“话语”应该是指文化交流双方的立场观点、思想意识等。

二、阅读下面的文言文，完成  4――9  题。

（一）文言文阅读：（15分）
周维城传     [清]张惠言

    嘉庆元年，余游富阳，知县恽候请余修县志，未及属稿，而恽候奉调，余去富阳。富阳高傅占，君子人也，为余言周维城事甚具，故为之传，以遗后之修志者。

周丰，字维城，其先绍兴人也，有资。父曰重章，火灾荡其家，流寓富阳。重章富家子，骤贫，抑郁无聊，益跅弛①不问生产，遂大困，寻死富阳。丰为儿时，当天寒，父中夜自外归，又无所得食，辄引父足怀中以卧。十余岁，父既卒，学贾。晨有老人过肆②，与之语，奇之，立许字以女。丰事母，起坐行步，尝先得其所欲，饮食必亲视，然后进。事虽剧，必时时至母所，视问辄去，去少顷，即又至。母脱③有不当意，或端坐不语，丰大惧，皇皇然若无所容，绕膝盘旋，呼“阿母”不已，声悲慕如婴儿。视母颜色怡，乃大喜，又久之，然后退。其子
孙逮见者，言其寝将寐，必呼“阿母”；将寤又如之，殆不自觉也。……丰贾致富，有子三人，孙六人，年八十四卒。

丰于乡里，能行其德，有长者行。尝有与同贾者归，丰既资之，已而或检其装，有丰肆中物，以告丰。丰急令如故藏，诫勿言，其来，待之如初。
    高傅占言曰：富阳人多称丰能施与好人，然丰尝曰：“吾愧吴翁、焦翁。”吴翁者，徽州人，贾于富阳，每岁尽，夜怀金走里巷，见贫家，嘿④置其户中，不使知也。焦翁者，江宁人，挟三百金之富阳贾。时江水暴发，焦急呼渔者，拯一人者与一金。凡数日得若干人，留肆中饮食之，俟之息，资遣之归。三百金立罄。二人者，今以问富阳人，不能知也。丰又尝言：“吾生平感妇翁知我。”

    呜呼，市巷中固不乏士哉！        （节选自《茗柯文二编》卷下有删节）

 [注]①跅（tuò）弛：放荡，不守规矩。②肆：店铺。③脱：偶尔。④嘿（mò）：悄悄地
4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A．未及属稿                 属：写     

B．为余言周维城事甚具       具：完备

C．遂大困，寻死富阳         寻：不久   

D．挟三百金之富阳贾         贾：商人

5．下列句子中，全部表现周维城美好德行的一组是（3分）

①引父足怀中以卧  ②立许字以女   ③事虽剧，必时时至母所

④丰贾致富，有子三人 ⑤丰急令如故藏，诫勿言  ⑥拯一人者与一金

A．①②⑥    B．①③⑤       C．②③④       D．④⑤⑥

6.下列对文章的理解与分析，不正确的一项是（3分）

A．周维城祖上世代住在杭州从商，有了些资产，但到了他父亲一代，因遭火灾，家道衰弱。

B．周维城自幼遭受磨难，但乐善好施，对父母富有孝心，是一位秉礼守义的商人。

C．文章结尾部分引用周维城感佩吴翁、焦翁的话，目的是使周维城的形象更加丰满。

D．文章最后一句表明作者将关注的目光投向社会，感叹民间并不缺少仁义之士。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语（6分）

（1）故为之传，以遗后之修志者。（2分）  

（2）凡数日得若干人，留肆中饮食之，俟之息，资遣之归。（4分）

（二）古代诗歌阅读：
8、阅读下面一首诗，然后回答问题。(6分)

客中九日   [明]王灿

细雨成阴近夕阳，湖边飞阁照寒塘。

黄花应笑关山客，每岁登高在异乡。

 (1) 诗歌的后两句哪个字运用非常巧妙，渲染出诗人怎样的情感？(3分)

 (2)清人王夫之在《姜斋诗话》中说：“情景名为二，而实不可离，神于诗者，妙合无垠。”请结合这首诗歌谈谈情景的妙用。(3分)
（三）名句名篇默写

9.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(6分)

  (1)                          ，唯有饮者留其名。   李白《将进酒》
  (2) 同是天涯沦落人，                     。     (白居易《琵琶行》)

  (3)                          ，百年多病独登台。   (杜甫《登高》)

三、文学类文本阅读(19分)

阅渎下面的文字，完成10――12题。

今世的五百次回眸 
  毕淑敏

    佛说，前世的五百次回眸，才换来今生的擦肩而过。顿生气馁，这辈子是没的指望了，和谁路遇和谁接踵，和谁相亲和谁反目，都是命定，挣扎不出。特别想到我今世从医，和无数病患咫尺对视。若干垂危之人，我手经治，每日查房问询，执腕把脉，相互间凝望的频率更是不可胜数，如有来世，将必定与他们相逢，赖不脱躲不掉的。于是这一部分只有作罢，认了就是。但尚余一部分，却留了可以掌握的机缘。一些愿望，如果今生屡屡瞩目，就埋了一个下辈子擦肩而过的伏笔，待到日后便可再接再厉地追索和厮守。

今世，我将用余生五百次眺望高山。我始终认为高山是地球上最无遮掩的奇迹。一个浑圆的球，以不屈的坚硬的骨骼隆起，离太阳更近，离平原更远，它是这颗星球最勇敢最孤独的犄角。它经历了最残酷的折叠，也赢得了最高耸的荣誉。它有诞生也有消亡，它将被飓风抚平，它将被酸雨冲刷，它将把溃败的肌体化作肥沃的土地，它将在柔和的平坦中温习伟大。我不喜欢任何关于征服高山的言论，以为那是人的菲薄和短视。真正的高山不可能被征服的，它只是在某一个瞬间，宽容地接纳了登山者，让你在它头顶歇息片刻，给你一窥真颜的恩赐。如同一只鸟在树梢啼叫，它敢说自己把大树征服了吗?山的存在，让我们永保谦逊和恭敬的姿态，知道在这个世界上，有一些事物必须仰视。
今生，我将用余生一千次不倦地凝望绿色。我少年戍边，有十年的时间面对
的是皑皑冰雪，看到绿色的时间已经比他人少了许多。若是因为这份不属于我选择的怠慢，罚我下辈子少见绿色，岂不冤枉死了?记得在千百个与绿色隔绝的日子之后，我下了喀喇昆仑山，在新疆叶城突然看到辽阔的幽深绿色之后。第一反应竟是悚然，震惊中紧闭了双眼，如同看到密集的闪电。眼神荒疏了忘却了这人间最滋润的色彩，以为是虚妄的梦境。就在那一瞬，我皈依了绿色。这是最美丽的归宿，有了它，生命才得以繁衍和兴旺。常常听到说地球上的绿地到了XX年就全部沙化了，那是多么恐怖的期限。为了人类的常盛不衰，我以目光持久地祷告。

今生，我将一万次目不转睛地注视人群。如果有来生，我期望还将成为他们之中的一员，而不是其他的什么动物或是植物。尽管我知道人类有那么多可怕的弱点和缺陷，我还是为这个物种的智慧和勇敢而赞叹。我做过一次人类了，我知道了怎样才能更好地做人，做人是一门长久的功课，当我们刚刚学会了最初的运算，教科书就被合上。卷子才答了一半，抢卷的铃声就响了，岂不遗憾?

    把自己喜欢的事一一想来，我还要看海看花，看健美的运动员，看睿智的科学家，看慈祥的老人和欢快的少女，当然还有无邪的小童，突然就笑了。想我这余生，也不用干其他的事了，每天就在窗前屋后呆呆地看山看树看人群吧，以求个来世的擦肩而过。这样一路地看下去，来世的愿望不知能否得逞，今生的时光可就白白荒废了。于是决定，从此不再东张西望，只心定如水，把握当前。

不为虚缈的擦肩而过，而把余生定格在回眸之中。喜欢山所表达的精神，就游历和瞻仰山的英拔和广博，期望自己也变得如许坚强。喜欢绿色和生命，喜爱人的丰饶和宝贵；就爱惜资源，尊重自己也尊重他人。
10．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是(5分)(       )

A.开篇的“佛说，前世的五百次回眸，才换来今生的擦肩而过”是迷信的说法，通观全文，我们不难发现，作者对此持否定态度。

B．“做人是一门长久的功课，当我们刚刚学会了最初的运算，教科书就被合上”一句使用了比喻和夸张的修辞格，把抽象的道理具体化了。

C．文章倒数第2自然段的“突然就笑了”是文脉的转折点。作者于不动声色间，把写作意图含蓄地告诉了读者。

D．文章主体部分以排比式展开。既有利于作者组织材料，同时也拓展了文章的容量，不失为一种好的结构方法，值得借鉴。

E．本文向读者传递的是“活在当下”的理念，因为成功地运用了抑扬法，表达效果不同寻常。

11.根据你对文章的理解，锁定阅读区间，回答下面两个问题。（6分)

(1)为什么说“高山是地球上最无遮掩的奇迹?”
答：

 (2)作者从喀喇昆仑山到新疆叶城，突然看到辽阔的幽深绿色之后的第一反应竟是“悚然”，为什么?

答：

12．联系全文，说说你对“不为虚缈的擦肩而过，而把余生定格在回眸之中”一句话的理解。(8分)

四、语言文字运用（15分）完成13――16题
13．下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是（  ）
A．皱纹/骤然   杀戮/山麓  琼楼玉宇/群龙无首

B．挟持/偕同   竹笋/损失  柳暗花明/扭转乾坤

C．肋骨/擂台   嗟叹/街道  追根溯源/素昧平生

D．游泳/踊跃   祝贺/豁达  倾家荡产/轻装简从

14．下列词语中没有错别字的一组是（   ）
A．驰援   万户侯   明察秋毫   急风劲草

B．规矩   流线形   歪风邪气   通宵达旦

C．催眠   及时雨   寸草春辉   防患未然

D．签订   护身符   屈指可数   语无伦次

15．下列各句中，没有语病的一句是（   ）
A．曹操的性格具有双重性，他的雄才大略与奸诈凶狠对于任何一个扮演他的演员来说都具有挑战性，也是个难得的表演机会。

B．我国计划在2011年向太空发射目标飞行器“天宫一号”的实验，这一消息引起世界各国极大关注，被全球各大媒体争相报道。

C．尽管作为欧盟成员国的希腊经济总量有限，其债务危机不足以使美国经济受到直接冲击，但是仍然会间接影响美国经济的复苏进程。

D．灾后重建三年目标任务两年基本完成的原因：一是十八个对口援建省市支援的结果，二是灾区干部群众自力更生所取得的成绩。

16.某校开展“名著导读·我喜爱的作品”活动，三位同学交流了各自的看法。请仿照甲同学的表述，将乙、丙同学的发言补写完整。(6分)

甲同学说：我喜欢有丰富知识的作品，这样的作品能开阔我们的视野，增长我们的见识。

乙同学说：我喜欢有深刻思想的作品，这样的作品能

丙同学说：我喜欢有审美情趣的作品，这样的作品能

五、写作（50分）

17．请以“难题”为题目，写一篇文章。

　　要求：①立意自定；②除诗歌外，文体不限；③不少于800字；④不要套作，不得抄袭。写一篇不少于800字的议论文或记叙文。不得抄袭。

答题卷：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	10
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7（1）故为之传，以遗后之修志者。（2分）  
（2）凡数日得若干人，留肆中饮食之，俟之息，资遣之归。（4分）

（二）8、 (6分)(1) 诗歌的后两句哪个字运用非常巧妙，渲染出诗人怎样的情感？(3分)

 (2)清人王夫之在《姜斋诗话》中说：“情景名为二，而实不可离，神于诗者，妙合无垠。”请结合这首诗歌谈谈情景的妙用。(3分)

（三）名句名篇默写

9.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(6分)

(1)                            ，唯有饮者留其名。李白《将进酒》
(2) 同是天涯沦落人，                     。    (白居易《琵琶行》)
(3)                          ，百年多病独登台。(杜甫《登高》)

11.根据你对文章的理解，锁定阅读区间，回答下面两个问题。（6分)

(1)为什么说“高山是地球上最无遮掩的奇迹?”

答：

(2)作者从喀喇昆仑山到新疆叶城，突然看到辽阔的幽深绿色之后的第一反应竟是“悚然”，为什么?

答：

12．联系全文，说说你对“不为虚缈的擦肩而过，而把余生定格在回眸之中”一句话的理解。(8分)

16.甲同学说：我喜欢有丰富知识的作品，这样的作品能开阔我们的视野，增长我们的见识。

乙同学说：我喜欢有深刻思想的作品，这样的作品能
丙同学说：我喜欢有审美情趣的作品，这样的作品能
 (1)“笑”字运用非常巧妙。运用拟人手法，赋予黄花以人的情感。（1分）黄花笑关山客在家人团聚齐登高的重阳日却独自在异乡登高。（1分）此句从黄花的视角看关山客，反映了他一种无可奈何远涉关山离乡在外的孤寂心情，以“轻松”笔调巧妙地写思乡怀亲之情。(1分)

(2)这首诗景中有情，情景交融。（1分）前两句先是以细腻的描写点出了重阳节的景象，“细雨”“阴云”“寒塘”“夕阳”“飞阁”，境界迷茫却不尽孤寂；（1分）后两句写异乡登高满目黄花，让人生出淡淡乡愁，至此景与情交融为一体。(1分)

12．（5分）选AC  A项虽然是迷信说法，但是作者没有否定它。C项不是“含蓄地告诉”。

13．（4分）(1)以不屈姿态隆起，虽然经历了最残酷的折叠，最终赢得了最高耸的荣誉；即使溃败了，肌体还化作肥沃的土地；永远不可能被征服；它让我们永保谦逊和恭敬的姿态。（2分）(2)与“千百个与绿色隔绝的日子”的反差强烈，恍若梦境而不敢相信；眼神所荒疏的是“这人间最滋润的色彩”。（2分）

14．（6分）文章采用抑扬法，传递给读者的是“活在当下”的理念。（2分）来世无论多么美妙，总是虚幻的，实际上没有办法把握，也没有必要为之费神；（2分）我们能够做的就是使自己的今生过得充实，而且这也是应该做的。（2分）

4．D    5B   6．A

7（1）所以为他做了传，以便留给后来修志的人（作参考）

（2）前后几天救了若干人，（并）留在店铺中供他们吃喝，等到洪水平息，资助安排他们回家。

【试题答案】示例：（1）启迪我们的智慧，提示我们的境界（2）陶冶我们的情操，净化我们的心灵。
