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（预计年级平均分：94～96分）

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分。满分150分，考试时间150分钟。

第I 卷（选择题，共36分）
一、（本大题共6小题，每小题3分，共18分）

1．下面加点字注音正确的一项是（    ）

A．绣闼(tà)      汗涔涔 (cén)     戕 (qiāng)害     休戚相关（qì）
B．国粹(suì)      盗跖（zhí）      冠冕（miǎn）     万恶不赦（shè）

C．樯橹(qiáng)    篡夺（cuàn）     鳏寡（guān）     羽扇纶巾(guān)

D．嫡亲（dí ）    虾蟆陵（xiā）    孱头（càn ）     脍炙人口（kuài）

2．下列句子中，没有错别字的一项是（    ）

A．她未必知道她的悲哀经大家咀嚼赏鉴了许多天，早已成为渣滓，只值得烦厌和唾弃。
B．在缅甸的热带丛林里，高达十几米的树顶上，两只叶猴跳荡着，嘻闹着。

C．要不然，则当佳节大典之际，他们拿不出东西来，只好磕头贺喜，讨一点残羹冷灸做奖赏。

D．糊涂人的一生枯燥无味，噪动不安，却将全部希望寄托于来世。

3．下列句中加点词语使用有误的一项是（　　）
A. 当代雷锋、优秀共产党员郭明义同志的微博能够从众多的名人微博中脱颖而出,确实是一件令人欣喜的事情。

B．春天的颐和园，小草带着泥土的芬芳钻了出来，柳枝在昆明湖畔轻轻摇曳，桃花在枝头尽情绽放，真是秀色可餐。

C．随着2012年选情不断升温，美国政府以邻为壑，利用人们对中国崛起的忧患心理提高自身的支持率，使两极化的美国政客团结在一起。

D．官府的横暴和百姓的苦难，深深刺激着杜甫的心灵，他以悲天悯人的情怀写下的“三吏”、“三别”，至今仍能引起人们的情感共鸣。

4．下列句子没有语病的一项是（　　）

A．个别医务人员不讲医德，索要红包，服务态度不好，医院领导对此不无责任。
B．西方国家正试图通过进一步加大对伊朗的外交和经济，迫使伊朗尽快回到谈判桌上。 

C．我们要发扬和继承中华民族“一方有难，八方支援”的优良传统。
D． 5月29日，杭州“最美司机”吴斌，面对肝脏破裂及肋骨多处骨折，肺、肠挫伤，危急关头，他以一名职业驾驶员的高度敬业精神，确保了24名旅客安然无恙，此事吸引了国内诸多媒体的极大关注。

5．填入下列语段横线处的句子正确的一组是（　　）
敏捷的才思、广博的知识和流畅的表达是辩论的前提，而准备是否充分则是辩论胜败的关键。辩论首先要         ；其次要        ；最后，要        。此外，          。要写出简明的辩论提纲。

①在语言表达方面，力求准确、简洁、生动、连贯

②认真研究辩题，从正反两个方面正确把握辩题的内涵，做到“知己知彼”  

③深入分析对方观点，推测对方所持的理由和根据，制定辩论的策略

④广泛搜集与辩题有关的材料，找好论据 

A．③④②①      B. ②③①④      C. ②④③①       D. ④②①③

6．下面有关文学名著的叙述或分析错误的的一项是（　　） 

A. 赴考前，宝玉向王夫人磕头，与宝钗话别，并夜访潇湘，告别含恨而死的黛玉。宝玉就趁赴考的机会，独自出走了。多少天后，大雪封江，贾政官船停于毗陵驿渡口岸边，忽遇见宝玉，宝玉已做了和尚。 （《红楼梦》）
B. 亚摩斯海滨的那场船难是《大卫•科波菲尔》全书的高潮。一艘从外国归来的船在暴风雨中即将沉没，青年渔民海姆奋不顾身地下海救人，当他认出在船上挣扎求生的人正是诱骗他未婚妻的史蒂尔福斯时，但他仍尽力想把他救上来。（《大卫•科波菲尔》）
C. 曹操大军来袭，刘备携百姓渡江，被杀得首尾不能相顾，妻离子散。赵子龙受命保护刘备的妻儿，但混乱中走散。赵子龙杀入曹军阵营救出甘夫人，又杀入重围，怀揣幼主大战长坂坡，砍倒大旗两面，前后枪刺剑砍，不到两个时辰，杀死曹营上将五十余人，得以杀出重围，救出幼主。《三国演义》

D．《巴黎圣母院》集中体现了雨果的“美丑对照”原则，爱斯梅拉达的美貌与卡西莫多的丑陋，她的善良与弗比斯的狠毒，她的钟情与弗罗洛的轻薄，都形成了明显的对比。

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成第7～9题。

“常回家看看”入法折射中国养老困局
①近日，民政部有关官员表示，依据新修订的《老年法》，“以后子女不经常回家看望老人，老人可以诉诸法律”。看望父母本是做人的基本伦理，从这个意义上说，“常回家看看”入法着实有些多余。但揣测立法者的动机，就会发现这条规定基于“空巢老人”愈来愈多而子女看望老人愈来愈少的现实。从这个意义上说，“常回家看看”入法，折射出了传统养老模式遭受的严峻挑战。

②中国60岁以上的人口已达1.67亿，我国事实上已经进入老龄社会。而在市场经济体制改革纵深推进的背景下，一方面社会成员的流动性增大，异地就业的青年人增多；另一方面，年青一代的生活压力和工作压力增大，购房置业、子女教育和人际应酬令人疲惫不堪。受此影响，传统意义上三世同堂甚至四世同堂的家庭逐渐瓦解，子女与父母分居甚至相隔甚远的分居情况十分普遍，“常回家看看”自然变得奢侈。

③诚然，孝顺作为重要的家庭美德，子女应该尽最大可能履行赡养义务。但现实情况是，面对社会成员流动频繁、父母与子女分居成为常态、人口老龄化高峰日益临近的现实，政府部门却依然将希望寄托在“养儿防老”的传统模式上。各级政府针对老年人的统一、规范、完善的养老保险体系长期未能建立，对相当一部分老年人而言，“老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”还只是一个梦想。

④解决人口老龄化问题，需要政府、社会和家庭共同努力。在传统中国，赡养老人在很大程度上属于子女义务，而不是政府责任。这种观念不仅会增加年青一代的负担，也会影响人力资源的最佳配置，同时有悖于以人为本的价值取向。将养老问题纳入社会统筹和政府责任范围，不仅会使老龄人口受益，也会减轻年青一代的负担。在这方面，一些发达国家已经探索出可资借鉴的成功经验。早在上世纪80年代，日本就制定了《长寿社会对策大纲》，以致力于建立“具有活力的长寿社会”，并将其纳入社会整体规划部署。

⑤如果每一位老人都能过上体面而有尊严的生活，老人和子女就无须因“常回家看看”难以如愿而焦灼。政府增加对养老问题的投入，不仅是一种社会福利，也是一种社会投资。比规定“常回家看看”成为法律义务更重要的，是加快以增加政府投入为核心的中国养老模式的社会化转型。 1,2,3,4
7、对文中所说的“‘常回家看看’入法，折射出了传统养老模式遭受的严峻挑战”的表述，理解符合原文意思的一项是(    ) 

A. 在市场经济体制改革纵深推进的背景下，社会成员的流动性增大，异地就业的青年人增多，时间使得亲情逐渐变淡而不愿常回家看看。

B. 年青一代的生活压力和工作压力增大，购房置业、子女教育和人际应酬令人疲惫不堪，想常回家看看心有余而力不足。

C．社会成员流动频繁，父母与子女分居成为常态，进入老龄社会的步伐日益临近，这些现实都制约着“常回家看看”。

D. 赡养老人在很大程度上属于子女义务，而不是政府责任，不少子女不常回家看看， “空巢老人”愈来愈多。

8、下列对原文的理解和分析，不符合原文内容的一项是（   ）

A. 看望父母本是做人的基本伦理，基于“空巢老人”愈来愈多而子女看望老人愈来愈少的现实而将“常回家看看”入法，着实有些多余。

B. 要改变“常回家看看自然变得奢侈”的困境，政府部门就应改变 “养儿防老”的传统模式，负起老人赡养的责任，加大养老投入。

C. 就现实而言，部分老年人 “老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”的愿望，还是空中楼阁。

D. 如果仍然不将养老问题纳入社会统筹和政府责任范围，就不仅会增加年青一代的负担，也会影响人力资源的最佳配置，同时有悖于以人为本的价值取向。

9.下列推断，不符合原文内容的一项是（   ）

A. 传统意义上三世同堂甚至四世同堂的家庭逐渐瓦解，子女与父母分居甚至相隔甚远的分居情况十分普遍，这是现代社会改革的产物之一。

B. 在解决人口老龄化问题上，发达国家已经探索出可资借鉴的成功经验，如日本将养老纳入社会整体规划部署的做法就值得我们学习。

C. 孝顺是我国重要的传统美德，子女尽最大可能履行赡养义务是应该的，在有可能的前提下，常回家看看也是很必要的。

D. 政府增加养老投入，不仅能使老年人受益，也能使年轻人能更加安心地投入到工作中，为社会创造更多的财富。
三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下面一段文言文，完成10－12题。

丁前溪

丁前溪，诸城人，富有钱谷，游侠好义，慕郭解①之为人。御史行台按访之，丁亡去，至安丘遇雨。避身逆旅。雨日中不止。有少年来，馆谷丰隆②。既而昏暮，止宿其家，莝豆饲畜，给食周至。问其姓字，少年云：“主人杨姓，我其内侄也。主人好交游，适他出，家惟娘子在。贫不能厚客给，幸能垂谅。”问： “主人何业?”则家无资产，惟日设博场以谋升斗。次日雨仍不止，供给弗懈。至暮锉刍，刍束湿，颇极参差。丁怪之。少年曰：“实告客，家贫无以饲畜，适娘子撤屋上茅耳。”丁益异之，谓其意在得直③。天明，付之金不受，强付少年持入。俄出仍以反客，云：“娘子言：我非业此猎食者。主人在外，尝数日不携一钱，客至吾家，何遂索偿乎?”丁赞叹而别。嘱曰：“我诸城丁某，主人归，宜告之，暇幸见顾。”数年无耗。

值岁大饥，杨困甚，无所为计，妻漫劝诣丁，从之。至诸城，通姓名于门者，丁茫不忆，申言始忆之。踩履而出，揖客入，见其衣敝踵决，居之温室，设筵相款，宠礼异常。明日为制冠服，表里温暖。杨义之，而内顾增忧，褊心不能无少望，居数日殊不言赠别。杨意甚急，告丁曰：“顾不敢隐，仆来时米不满升；今过蒙推解固乐，妻子如何矣!”丁曰：“是无烦虑，已代经纪矣。幸舒意少留，当助资斧。”走怦④招诸博徒，使杨坐而抽头，终夜得百金，乃送之还。

归见室人，衣履鲜整，小婢侍焉。惊问之，妻言：“自君去后，次日即有车徒赍送布帛米粟，堆积满屋，云是丁客所赠。又给一婢，为妾驱使。”杨感不自已。由此小康，不屑旧业矣。

异史氏曰贫而好客饮博浮荡者优为之异者独其妻耳受之施而不报岂人也哉然一饭之德不忘丁其有焉。                                                  (选自《聊斋志异》)

注释：①郭解：古代侠客。②馆谷丰隆:用丰盛的饭菜招待。③直:值。④走怦：派人去。

10．对下列句子中词的解释，不正确的一项是 (    ) 
A．御史行台按访之                   访：查访，侦查

B．数年无耗                         耗：消息

C．主人好交游，适他出               适：到……去

D．次日即有车徒赍送布帛米粟         赍：送物给人

11．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是 (    )

A．惟日设博场以谋升斗      均之二策，宁许以负秦曲
B．问：“主人何业?”        问君西游何时还?

C．踩履而出，揖客入        风飘飘而吹衣
D．慕郭解之为人            寡人之于国也
12．下面断句准确的一项是（   ）

A．异史氏曰／贫而好客饮博／浮荡者优为之／异者／独其妻耳受之／施而不报／岂人也哉／然一饭之德不忘／丁其有焉。

B．异史氏曰／贫而好客／饮博浮荡者优为之／异者／独其妻耳受之／施而不报／岂人也哉／然一饭之德不忘／丁其有焉。

C. 异史氏曰／贫而好客饮博／浮荡者优为之／异者／独其妻耳／受之施而不报／岂人也哉／然一饭之德不忘／丁其有焉。

D．异史氏曰／贫而好客／饮博浮荡者优为之／异者／独其妻耳／受之施而不报／岂人也哉／然一饭之德不忘／丁其有焉。

第Ⅱ卷（非选择题，114分）

四、（28分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(12分)

 (1)贫不能厚客给，幸能垂谅。(3分)

译文：                                                             

 (2)值岁大饥，杨困甚，无所为计，妻漫劝诣丁，从之。(4分)

译文：                                                             

 (3)顾不敢隐，仆来时米不满升；今过蒙推解固乐，妻子如何矣! (5分)

译文：                                                             

14．阅读下面这首诗，然后回答问题。(8分)

      生查子•独游西岸①　 辛弃疾

青山招不来，偃蹇②谁怜汝？岁晚太寒生，唤我溪边住。

      山头明月来，本在天高处。夜夜入清溪，听读《离骚》去。

注：①淳熙八年（1181）冬，辛弃疾被诬罢官，长期闲居于上饶城北的带湖之畔。西岩就在上饶城南，风景优美。这首词是他闲居期间的记游之作。②偃蹇：高耸、傲慢的样子。
  

（1）词中的主要意象是青山明月，词人用了什么手法写出了青山明月什么特点？（4分）
答：                                                                         

（2）结尾两句表达出了诗人那些思想感情？试作简要分析（4分）
答：                                                                         

15．诗文填空。（每空1分，共8分）
(1)故木受绳则直，金就砺则利，             ，则知明而行无过矣。

(2)今两虎共斗，其势不惧生。吾所以为此者，           。（《廉颇蔺相如列传》）

(3)人生如梦，                    。

(4)寻寻觅觅，冷冷清清，               。
(5)竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？                    ，

(6)元嘉草草，封狼居胥，               。

(7)              ，瑞脑销金兽。
(8)贾谊在《过秦论》里阐述秦王朝迅速灭亡原因的结论句是                  。
五、（21分）

阅读下文，完成第16—19题

一只惊天动地的虫子

迟子建

①我对虫子是不陌生的。小时候在菜园和森林中，见过形形色色的虫子。绿色的软绵绵的喜欢吊在杨树枝上的毛毛虫，爱在菜园中飞来飞去的有着漂亮外壳的花大姐，以及在树缝中养尊处优的肥美的白色虫子，都曾带给我许多的乐趣。我曾用树枝挑着绿色的毛毛虫去吓唬比我年幼的小孩子；曾经在菜园中捉了花大姐将它放到透明的玻璃瓶中，看它金红色夹杂着黑色线条的光亮的“外衣”；曾经抠过树缝中的虫子，将它投到火里，品尝它的滋味——想着啄木鸟喜欢吃的东西，一定甘美异常。至于在路上和田匍匐着的蚂蚁，我对它们更是无所顾忌，想踩死一只就踩死一只，仿佛虫子是大自然中最低贱的生灵，践踏它们是天经地义的。

②成年之后，我不拿虫子恶作剧了，这并不是因为它们有特别的怜惜之情。而是由于逐渐地把它们给淡忘了。这时候我注意的是飞鸟，是流云，是高耸入云百年老树，是湖泊中的野雁，是森林里的白雪地上奔逃的兔子。虫子就像尘埃一样，被这些事物给深深地掩埋了。

③然而去年的春节，我却被一只虫子给深深地震撼了。这一年来，我从来没有忘记过它，它就像一盏灯，在我心情最灰暗的时刻，送来一缕明媚的光。如今我写着以上的文字，想要描述它时，又仿佛看见了它那矫健身的影——虽然说它是那般的小；又仿佛听见了它被摔下来时那山呼海啸般的声音——虽然说根本就没有什么声音出现。

④去年在故乡，正月初一，我从弟弟家过完除夕回到自己的家。推开家门，见陈设还是过去的陈设，杜鹃依然如往来一样怒放着，而窗外的雪山几草滩也一如既往地沐浴着冬日清冷的阳光，这物是人非的场景让我觉得分外的苍凉。我孤独地站在屋子的窗前，久久不肯离开。我想让目光与那些流云做伴，因为它们行踪飘忽，时有时无，与我迷离的心态正吻合。

⑤后来是一个电话让我把目光又转向室内。接过电话，我给供奉在厅堂的菩萨上了三炷香，然后席地而坐，闻着檀香的幽香，茫然地看着光亮的乳黄色的地板。地板干干净净的，看不到杂物和灰尘。突然，我的视野中出现了一个小黑点，开始我以为那是我穿的黑毛衣散落的绒球碎屑，可是，这小黑点渐渐地朝佛龛这侧移动着，我意识到它可能是只虫子。

⑥它果然就是一只虫子！我不知道它从哪里来，它比蚂蚁还要小，通体的黑色，形似乌龟，有很多细密的触角，背上有个锅盖形状的黑壳，漆黑漆黑的。它爬起来姿态万千，一会横着走，一会竖着走，好像这地板是它的舞台，它在上面跳着多姿多彩的舞。当它快行进到佛龛的时候，它停住了脚步，似乎是闻到了奇异的香气，显得格外的好奇。它这一停，仿佛是一个指挥着千军万马的将军在酝酿着什么重大决策。果然，它再次再行时就不那么恣意妄为了，它一往无前地朝着佛龛进军，转眼之间，已经是兵临城下，巍然站在了佛龛与地板的交界上。我以为它就此收兵了，谁料它只是在交界处略微停了停，就朝高高的佛龛爬去。在平面上爬行，它是那么的得心应手，而朝着呈直角的佛龛爬，它的整个身子悬在空中，而且佛龛油着光亮的暗红的油漆，不利于它攀登，它刚一上去，就栽了个跟斗。它最初的那一跌，让我暗笑了一声，想着它尝到苦头后一定会掉转身子离去。然而它摆正身子后，又一次向着佛龛攀登。这回它比上次爬得高些，所以跌下时就比第一次要重，它在地板上四脚朝天地挣乱了一番，才使自己翻过身来。我以为它会接受教训，掉头而去了，谁料它重整旗鼓后选择的又是攀登！佛龛上的香燃烧了一半，在它的香气下，一只无名的黑壳虫子一次一次地继续它认定的旅程。它不屈不挠地爬，又循环往复地被摔下来；可是它不惧疼痛，依然为它的目标而奋斗着。有一回，它已经爬了两尺来高了，可最终还是摔下来。它在地板上打滚，好久也翻不过身来；它的触角乱抖着，像被狂风吹拂的野草。我便伸出一根手指，轻轻地帮它翻过身来，并且把它推到离佛龛远些的地方。它看上去很愤怒，因为它被推到新地方后，是一路疾行又朝佛龛处走来。这次我的耳朵出现了幻觉，我分明听见了万马奔腾的声音，听见了嘹亮的号角；我看见了一个伟大的战士，一个身子小小却背负着伟大梦想的英雄。它又朝佛龛爬上去了，也许是体力耗尽的缘故，它爬得还没有先前高了，很快又摔了下来。我不敢再看这只虫子；比之它的顽强，我觉得惭愧。当它踉踉跄跄地又朝佛龛爬去的时候，我离开了厅堂。我想上天对我不薄，让我在一瞬间看到了最壮丽的诗史。

⑦几天之后，我在佛龛下的角落里发现了一只死去的虫子。它是黑亮的，看上去很瘦小，我不知它是不是我看到的那只虫子。它的触角残破不堪，但它的背上的黑壳，却依然那么的明亮。在单调而贫乏的白色天光下，这闪烁的黑色就是光明！              （2009年《文汇报》）

16．第①第②段写出了我对虫子们怎样的态度？据此与后文的关系可判断出这是一种什么表现手法？略作说明。（6分）

答：                                                                            

17．文章第⑥段中两次用到“我以为……，谁料它……”这样的句式，作者这样写有什么用意？有何效果？（5分）

答：                                                                            

18．文章第③段作者说:“我却被一只虫子给深深地震撼了”。联系后文说説作者被“震撼”的原因有哪些？（6分）

答：                                                                            

19．下列对这篇文章的鉴赏分析，正确的两项是（4分）  （    ）（    ）

A．第四段作者以细腻的笔触描绘了杜鹃、雪山、草滩以及窗外的流云，与第二段所写的飞鸟、流云、老树等景观前后呼应，强化了成年的我“淡忘”虫子、关注美丽山川的心理。

B．第六段开头写小虫子“爬起来姿态万千”，“跳着多姿多彩的舞蹈”，突出了它在地面上的爬行是“那么地得心应手”，与后来向着“呈直角的佛龛爬”时的艰难情形形成了鲜明的对照，为下文对小虫子的赞美作了铺垫。

C．在进军佛龛的过程中，这只小虫子不断地受挫，文章前后多次写到了它从高处栽下来的情景；尤其是爬得最高的那一次，它摔得特别重，“在地板上打滚，好久也翻不过来”。作者这样细致描写，意在突出小虫子不懂得知难而退因而屡战屡败的行为。

D．小虫子受了香气的吸引努力地试图爬上佛龛，这几乎是昆虫的本能行为，在我眼里却成了“背负着伟大梦想的英雄”在“为它的目标而奋斗”的高尚行为；这小虫子也成了“一个伟大的战士”甚至是“一个指挥着千军万马的将军”：这真切地传达出了作者内心的崇敬之情。

E．最后，这只虫子死在佛龛下的角落里，触角已残破不堪，可是，在这“心情最灰暗的时刻”,当我凝神着它“依然那么明亮”的黑壳，这闪烁的黑色,却仿佛一盏灯，为我的心“送来一缕明媚的光”,让我精神为之一振。

六、语言综合运用（15分）

20. 雨作为自然界常见的景物之一，极易触发人们的心理，产生各种想象。请依据雨发生的时间、地点、环境或气氛，合理想象，适当描写人物心理，写一段不少于200字的文字。

七、作文（50分）

21．阅读下面材料，按要求作文：(50分)

食品安全事件：从2011年3月份的双汇瘦肉精，到8月份的沃尔玛假绿色猪肉、味千“猪骨汤精”事件、“血燕”造假事件，以至平安夜还传出的“蒙牛”含黄曲霉毒的新闻，食品安全事故让名牌企业一失足成千古恨；有的企业忙着道歉，有的企业则依然忙着遮掩。紧接着，地沟油、毒豆芽、回锅油、染色馒头等层出不穷。“民以食为天”，中国人，这个最关心“吃”的民族，却对食物失去了信仰。这是社会诚信的缺失，更是一种责任的危机。

   根据以上材料，选择一个符合材料内容的角度，自主立意，自拟题目，写一篇不少于700字的议论文。

高二开学考试语文参考答案 
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5. C    6. D（“弗比斯”与“弗罗洛”对换）

12．D

13. 翻译。(12分)

①家贫不能给你丰厚的招待，希望你能见谅。(3分)(评分：“厚”1分，“幸”1分，意思对1分。)
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③考虑再三不能再瞒你了，我来时家中米不到一升；现在承蒙您赤诚相待，我本来很高兴，可是我的妻子儿女怎么办啊? (5分) (评分：“顾”、“过蒙”和“固”各1分，意思对2分。)
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15. 古诗文填空(8分)

(1)君子博学而日参省乎己(2)以先国家之急而后私仇也(3)一尊还酹江月(4)凄凄惨惨戚戚

(5)一蓑烟雨任平生。(6)赢得仓皇北顾(7)薄雾浓云愁永昼(8)仁义不施而攻守之势异也

16．①小时候，我将虫子当作玩物，视虫子为最低贱的生灵；②成年之后，视虫子为微不足道的东西，逐渐将它们淡忘了。（每个要点2分）欲扬先抑。更能突出后文对小虫子的钦佩与敬仰。（2分）

17．这两个句式都是转折意味的句子，用意是为了表明“我”的认识在不断地转变，我原先的认识其实都是一种误解。（3分）突出了这只虫子的表现出乎意料非同一般（或令人诧异）。（2分）

文言文参考译文：

丁前溪，是山东诸城人。家中富有钱粮，好仗义疏财，抱打不平，最钦佩古代侠客郭解的为人。御史行台考察后，要拜访他。丁前溪逃跑了，到安丘时遇下雨，他就在一家旅舍避雨。雨一直到中午仍下个不停。这时，有个少年过来，用丰盛的饭菜招待他。不久天黑了，(年轻人)挽留丁前溪在他家住宿，拿饲料草喂养他的马匹，照顾得非常周到。问那少年的姓名，少年回答说：“主人姓杨，我是他的内侄(妻子弟兄的儿子)。主人喜好交游，适逢他出门在外，家中只有他家娘子在。家贫不能给你丰厚的招待，希望你能见谅。”丁前溪问：“你家主人从事什么行业?”得知主人家没有多的资产，只是每天靠开设赌场谋得少量的糊口用品。第二天阴雨仍旧连绵不止，但旅馆供给的饭食照样无丝毫怠慢。到晚上铡草喂马时，喂牲口的草料湿漉漉的，看起来很是长短不齐。丁前溪对此感到奇怪。年轻人说：“实话告诉您，家中贫困没有什么拿来喂养牲畜，这是刚才娘子让拆掉的屋上的茅草啊。”丁前溪越发感到奇异，认为这样做的意图是想得到自己的钱财。第二天，丁前溪付钱，年轻人不接受，丁前溪硬要给钱，年轻人拿进去。一会儿，年轻人仍然将钱归还给丁前溪，并说： “娘子说了，我们并非以此为业来谋取生活。主人出门在外，曾经几天都不带一文钱，您来到我家，怎么就能向您索要报酬呢?”丁赞叹着告别。临别时嘱托年轻人说：  “我是诸城的丁某，主人回来后，应该告诉他。得空时希望(他)光顾我家。”之后几年没有消息。
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回家见到妻子，妻子衣服鞋子光鲜齐整，一个小婢女在侍候她。杨某惊讶地问这是怎么回事，妻子说：“从您离开后，第二天就有车马和仆人送来了这些布匹和粮食，堆了满满一屋，说是丁氏客赠与的。又送来一个婢女，给我使唤。”杨氏感动不已。从此他家过上小康生活，再不屑于从事以前开博场的职业了。
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