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（满分150分，考试时间150分钟）

1.下列词语中，加点字的注音全都正确的一组是(    )

A.敕造（chì）    惫懒（bèi）     讪讪（shàn）     间或一轮（jiàn）

B.纨绔（kù）     两靥（yàn）     桌帏（wéi）      拗他不过（niù）

C.吮吸（shǔn）   涎皮（yán）     朱拓（tuò）      百无聊赖（lài）

D.正月(zhēnɡ)    驯熟(xùn)       炮烙(pào)        攘刺（nǎng）
2.下列词语中，有错别字的一项是(    )

A.寒暄   执著   忖度   众说纷纭    B.慰藉   隽永   蒙胧   眼花瞭乱    

C.鞭笞   赋予   萦绕   出神入化    D.窟窿   蹂躏   缥缈   叹为观止

3. 下列各句中，加点成语使用不正确的一项是（    ）

A．当史前人类遭受大洪水致命的灭顶之灾时，他们能有什么慰藉呢？

B．假如我们每个人都能见贤思齐，以人之长补己之短，那么我们每天都会有进步，生活也会因此变得愈加美好。

C．名牌产品是一座城市的“亮点”，能给城市经济的发展带来巨大机遇，这是有目共睹的。

D．经销商与生产厂家相互勾结，将一些原本卖不出去的产品堂而皇之地拿着补贴进行销售，从中牟取暴利。

4．下列各句中没有语病的一项是（     ）

A.教育在综合国力的形成中处于基础地位，国力的强弱越来越多地取决于劳动者素质的提高，取决于各类人才培养的质量与数量。

B.联合国秘书长潘基文呼吁各国政府及社会组织重视日益泛滥的恐怖主义活动，停止至今还在各地愈演愈烈的制造自杀性爆炸事件的恶劣风气。

C.只有当劳动与兴趣、爱好乃至理想有机结合在一起的时候，潜藏在每个人身上的想象力和创造力，才能最大限度地发挥出来。

D.这幅图片再现了身穿节日盛装的姑娘们围绕在熊熊的篝火旁歌舞狂欢，汗水浸湿了她们的衣衫。

阅读下面的文字，完成5—6题。
无故寻愁觅恨，有时似傻如狂。纵然生得好皮囊，腹内原来草莽。潦倒不通世务，愚顽怕读文章。行为偏僻性乖张，那管世人诽谤！
5.“潦倒不通世务，愚顽怕读文章”是说（    ）

A.穷困失意，懒惰愚笨

B.愚笨顽皮，不通人情世故

C.厌弃功名，否定封建正统

D.不学无术，不懂儒家经典

6.“行为偏僻性乖张，那管世人诽谤”是说（    ）
A.独立不羁，要求个性解放

B.性格孤僻，不肯服从管教

C.桀骜不驯，追求与众不同

D.固执任性，我行我素

阅读下面的文字，完成7—10题。
建陵侯卫绾者，代大陵人也。绾以戏车为郎，事文帝，功次迁为中郎将，醇谨无他。孝景为太子时，召上左右饮，而绾称病不行。文帝且崩时，属孝景曰：“绾长者，善遇之。”及文帝崩，景帝立，岁余不噍呵绾，绾日以谨力。

景帝幸上林，诏中郎将参乘，还而问曰：“君知所以得参乘乎？”绾曰：“臣从车士幸得以功次迁为中郎将，不自知也。”上问曰：“吾为太子时召君，君不肯来，何也？”对曰：“死罪，实病！”上赐之剑。绾曰：“先帝赐臣剑凡六，剑不敢奉诏。”上曰：“剑，人之所施易，独至今乎？”绾曰：“具在。”上使取六剑，剑尚盛，未尝服也。郎官有谴，常蒙其罪，不与他将争；有功，常让他将。上以为廉，忠实无他肠，乃拜绾为河间王太傅。吴楚反，诏绾为将，将河间兵击吴楚，有功，拜为中尉。三岁，以军功，孝景前六年中封绾为建陵侯。

其明年，上废太子，诛栗卿之属。上以为绾长者，不忍，乃赐绾告归，而使郅都治捕栗氏。既已，上立胶东王为太子，召绾，拜为太子太傅。久之，迁为御史大夫。五岁，代桃侯舍为丞相，朝奏事如职所奏。然自初官以至丞相，终无可言。天子以为敦厚，可相少主，尊宠之，赏赐甚多。
为丞相三岁，景帝崩，武帝立。建元年中，丞相以景帝疾时诸官囚多坐不辜者，而君不任职，免之。其后绾卒，子信代。坐酎金失侯。        （节选自《史记·万石张叔列传》）

7．对下列句子中加点字词的解释，不正确的一项是（    ）

A．功次迁为中郎将                     次：依次

B．属孝景曰：“绾长者，善遇之。”       属：通“嘱”

C．常让他将                           让：责备

D．天子以为敦厚，可相少主             相：辅助

8.对下列“而”字和“其”字的意义和用法，解说完全正确的一项是（    ）

   ①而绾称病不行           ②今人有大功而击之，不义也。 

③郎官有谴，常蒙其罪     ④可以无悔矣，其孰能讥之乎？

A．两个“而”的意义和用法相同，两个“其”的意义和用法也相同；

B．两个“而”的意义和用法相同，两个“其”的意义和用法不相同；

C．两个“而”的意义和用法不相同，两个“其”的意义和用法也相同。

D．两个“而”的意义和用法不相同，两个“其”的意义和用法不相同。
9．以下对原文的理解和分析，不正确的一项是（    ）

A．卫绾历任文、景、武三朝，为人醇厚谨慎。文帝时，有一次太子孝景召请文帝左右近臣宴饮，卫绾借口生病推辞。

B．景帝即位后，一年多的时间没斥责过卫绾，卫绾却一天比一天谨慎。景帝曾想赐给卫绾一把剑，被卫绾回绝。卫绾不与人争功。景帝认为他廉洁忠诚，后因平叛有功而得以提升。

C．卫绾曾做太子太傅，后来又代替桃侯舍做了丞相，他在朝廷上奏事，只奏报职分内的事情，自从他开始做官以至位居丞相，终究无所建树，亦无过错。

D．武帝即位后，丞相卫绾因在景帝卧病时滥杀无辜而被免去了官职。

10．请将下列句子翻译成现代汉语。（3分）

上以为绾长者，不忍，乃赐绾告归。

江 行    [宋]严羽

暝色蒹葭外，苍茫旅眺情。

残雪和雁断，新月带潮生。

天到水中尽，舟随树杪行。

离家今几宿，厌听棹歌①声。

【注】①棹歌：行船时船工唱的歌。

11. (1)诗人为什么“厌听棹歌声”？（2分）
 答：                                                                 

(2)请从“景”与“情”的角度，赏析本诗的颔联。（4分）
答：                                                                 

12.名句名篇默写。（6分）

(1)西当太白有鸟道，                      。

(2)黄鹤之飞尚不得过，                      。

(3)连峰去天不盈尺，                       。                      ，砯崖转石万壑雷。

(4)朝避猛虎，              ，             ，杀人如麻。

定  局  楼

明太祖火烧了庆功楼，该死的都叫他们死了，却还剩个刘伯温。

都说刘伯温是当今棋圣，太祖说：不信我赢不了他！

太祖在奎星楼上摆了棋局。刘伯温奉诏上了楼。伯温要向太祖施大礼，太祖阻拦：你是功臣，大礼就免了罢。叫他平身，又赐了座。

俩人面对面坐了。太祖的脸布作八卦阵。刘伯温的脸是无源无流的潭水。

太祖说：这楼，从此刻起，就改叫定局楼了。

刘伯温佯作不解。

太祖说：今日请你来，想与你下盘棋，赌注是大明江山。这盘棋你赢了，江山就归你。

那潭水未现波纹。

太祖执黑，先落一子。伯温执白，随便落下。

黑白子如两路兵马，拼斗厮杀，伤亡互见，难分难解。太祖不时向伯温望上一眼，伯温却专注棋盘。

太祖投下关键一子，自觉成局已定，心有些清爽，眼也发了亮。太祖抬起头，直了腰，浑身轻松，端茶啜饮。

伯温直挺挺地坐着，凝视着棋局。

太祖等得不耐烦，就撂了茶，扫了一眼伯温，又扫了一眼棋局。霎时，太祖额头沁了细汗。刚才投下的最得意的一子，竟然落了刘伯温的埋伏。黑棋貌似咄咄逼人，其实是四面受敌。那口气原来是假眼，只要白子往中间一点，黑子便断了气。

太祖希望刘伯温看不出那步棋，又觉得他不会看不出那步棋，不免心有些发紧。

刘伯温那僵直的身躯终于活动了，伸手从罐里取出一枚白子。
太祖觉得刘伯温的手捏着他的肉。

刘伯温捏着棋子的手悬着不动。

日影悄悄地移。那只悬着的手依然悬着。

太祖的脸似铜铸铁浇，有口长长的气在胸中憋着，一直未吐。

太祖忽然想起件事，他取过玉玺往案上一礅，说：刘爱卿，棋，你该怎么下就怎么下，这玉玺我早就给你预备下了。

刘伯温脸上现出一丝笑纹，他手一松，白子便             ，然后缓缓立起，从容地下了楼。

明太祖立在定局楼上，眼见刘伯温的身影消失在山野里，望着江山长啸。他以为自己这一招奠定了万古基业，未料想，如今上谷城只剩了个明孝陵，荒草萋萋。

13.用简洁的语言概括刘伯温的性格特点。（3分）

14.“太祖的脸布作八卦阵。刘伯温的脸是无源无流的潭水。”这两句话运用了什么修辞方法？从两人的神态，可窥见他们当时的内心怎样？（5分）

                                                                                
15.怎样理解末段的意思？（4分）

16.根据文意推测，刘伯温最终把白子放到了哪里？（2分）

17.下面对这篇小说的赏析，不正确的两项是（   ）(    )（4分）（答案填在机读卡上）

A.这篇小说的详略安排十分得当，前半盘棋的斗智斗勇写得十分简略，“关键一子”如何下，浓墨重彩，情景毕现。

B. 小说通过一盘未下完的棋，表现了古代封建帝王与臣子之间勾心斗角的权力斗争。
C.小说的篇幅虽短，情节却起伏跌宕。下“关键一子”时，仅太祖的神情举止就经历了松弛——紧张——松弛三个阶段。

D. “日影悄悄地移。那只悬着的手依然悬着。”这有两种可能，一是刘伯温还没有最后想好这步棋该如何下，二是他不知道这步已经想好的决胜的一子该不该下。

E. 小说善于描写人物的表情，如“太祖的脸布作八卦阵。刘伯温的脸是无源无流的潭水”。

绳子的故事

莫泊桑

这是个赶集的日子。戈德维尔的集市广场上，人群和牲畜混在一起，黑压压一片。整个集市都带着牛栏、牛奶、牛粪、干草和汗臭的味道，散发着种田人所特有的那种难闻的人和牲畜的酸臭气。

布雷奥戴村奥士高纳大爷正在向集市广场走来。突然他发现地下有一小段绳子，奥士高纳大爷具有真正诺曼底人的勤俭精神，他弯下身去，从地上捡起了那段细绳子，并准备绕绕好收起来。这时他发现自己的冤家对头马具商马朗丹大爷在自家门口瞅着他，颇感丢脸。他立即将绳头藏进罩衫，接着又藏入裤子口袋，然后很快便消失在赶集的人群中去了。
教堂敲响了午祷的钟声，集市的人群渐渐散去。朱尔丹掌柜的店堂里，坐满了顾客。突然，客店前面的大院里响起了一阵鼓声，传达通知的乡丁拉开嗓门背诵起来：“今天早晨，九十点钟之间，有人在勃兹维尔大路上遗失黑皮夹子一只。内装法郎五百，单据若干。请拾到者立即交到乡政府，或者曼纳维尔村乌勒布雷克大爷家。送还者得酬金法郎二十。特此通告。”

午饭已经用毕，这时，宪兵大队长突然出现在店堂门口。他问道：“布雷奥戴村奥士高纳大爷在这儿吗？”坐在餐桌尽头的奥士高纳大爷回答说：“在。”于是宪兵大队长又说：“奥士高纳大爷，请跟我到乡政府走一趟。乡长有话要对您说。”

 乡长坐在扶手椅里等着他。“奥士高纳大爷，”他说，“有人看见您今天早上在勃兹维尔大路上捡到了曼纳维尔村乌勒布雷克大爷遗失的皮夹子。马朗丹先生，马具商，他看见您捡起啦！”

这时老人想起来了，明白了，气得满脸通红。“啊！这个乡巴佬！他看见我捡起的是这根绳子，您瞧！”他在口袋里摸了摸，掏出了那一小段绳子。但是乡长摇摇脑袋，不肯相信。

他和马朗丹先生当面对了质，后者再次一口咬定他是亲眼看见的。根据奥士高纳大爷的请求，大家搜了他的身，但什么也没抄着。最后，乡长不知如何处理，便叫他先回去，同时告诉奥士高纳大爷，他将报告检察院，并请求指示。

消息已经传开了。老人一走出乡政府，就有人围拢来问长问短。于是老人讲起绳子的故事来，他讲的，大家听了不信，一味地笑。他走着走着，凡是碰着的人都拦住他问，他也拦住熟人，不厌其烦地重复他的故事，重复他的抗议，把只只口袋都翻转来给大家看，表明他什么也没有。他生气、着急，由于别人不相信他而感到恼火，痛苦，不知该怎么办，总是向别人重复绳子的故事。

第二天，午后一时左右，依莫维尔村的农民布列东大爷的长工马利于斯·博迈勒，把皮夹子和里面的钞票、单据一并送还给了曼纳维尔村的乌勒布雷克大爷。这位长工声称确是在路上捡着了皮夹子，但他不识字，所以就带回家去交给了东家。

消息传到了四乡。奥士高纳大爷得到消息后立即四处游说，叙述起他那有了结局的故事来。他整天讲他的遭遇，在路上向过路的人讲，在酒馆里向喝酒的人讲，星期天在教堂门口讲。不相识的人，他也拦住讲给人家听。现在他心里坦然了，不过，他觉得有某种东西使他感到不自在。人家在听他讲故事时，脸上带着嘲弄的神气，看来人家并不信服。他好像觉得别人在他背后指指戳戳。

下一个星期二，他纯粹出于讲自己遭遇的欲望，又到戈德维尔来赶集。他朝克里格多村的一位庄稼汉走过去。这位老农民没有让他把话说完，在他胸口推了一把，冲着他大声说：“老滑头，滚开！”然后扭转身就走。奥士高纳大爷目瞪口呆，越来越感到不安。为什么人家叫他“老滑头”呢？

他在朱尔丹的客店里坐下之后，又解释起来。蒙迪维利埃村的一位马贩子对着他大声说：“好了，好了，老主顾，你那根绳子，我知道啦！”奥士高纳大爷嘀咕道：“皮夹子找到了嘛。”但那个人接着说：“老爹，别说了。有个人捡着了，又有个人送还了。俗话说，没人见，没人晓，骗你你也不知道。”

奥士高纳大爷气得连话也说不上来。他终于明白了，人家指责他是叫一个同伙，一个同谋，把皮夹子送回去的。

他想抗议。满座的人都笑了起来，他午饭没能吃完，便在一片嘲笑声中走了。他回到家里，又羞又恼。忿怒和羞耻使他痛苦到了极点。他遭到无端的怀疑，因而伤透了心。于是，他重新向人讲述自己的遭遇，故事每天都长出一点来，每天都加进些新的理由，更加有力的抗议，更加庄严的发誓。他的辩解越是复杂，理由越是多，人家越不相信他。

他眼看着消瘦下去。将近年底的时候，他卧病不起。年初，他含冤死去。临终昏迷时，他还在证明自己是清白无辜的，一再说：“一根细绳……乡长先生，您瞧，绳子在这儿。”
             （有删改）

18．小说中置奥士高纳大爷于死地的力量有哪些？请简要分析。（6分）  

19．小说是如何塑造奥士高纳大爷这一主要人物形象的？请简要分析。（6分）

20．小说以“绳子的故事”为题，有什么妙处？请简要分析。（6分）

21．提取下面一段文字的主要信息，在横线上写4个关键词。（4分）

细菌虽然小得肉眼看不见，但它们在分解枯枝败叶的过程中确实起了关键性作用。它们能将吸收二氧化碳和其他养分长成的树干与枝叶，再分解成二氧化碳释放到大气中。若没有细菌的存在，那么地球上的二氧化碳只能维持植物利用40年，因为碳素将被锁定在植物体内而不能参与到物质循环中去。正是由于细菌的这种作用，维持了整片森林甚至整个地球的盎然绿意。

答：                                                     

22．阅读下面一段文字，用简洁的语言概括出造成毒气泄漏的两个原因。（4分）

1984年，美国联合碳化公司设在印度博帕尔的农药厂，一个装有45吨剧毒气体的储气罐阀门失灵，毒气外泄。工厂的6个防漏保险装置不是发生故障就是被关闭，加上警报器没有开启，一小时后，毒气形成的浓雾笼罩了全市，面积达40平方公里，导致大量人员伤亡。美国联合碳化公司设在印度的工厂与其设在本国弗吉尼亚的工厂，在环境安全的维护上采用了“一公司两制度”的“双重标准”，后者除一般装置外，还有精良的电脑监控及报警系统，而前者只有一般装置。

23．把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（4分）

①在南坡，带状分布的原始云杉林海连绵不断，棵棵巨杉像一把把利剑，直插云天。

②在北坡五花甸草原上，你可以看见新疆细毛羊群和奔驰的伊犁马群。

③在遮天蔽日的杉林下，马鹿、狍鹿、棕熊、雪豹等野生动物出没其间。

④吃完早饭后，继续南下，就进入喀什河和巩乃斯河的草原带和森林带。

⑤各种森林鸟类，鸣声不断。

答：                         

24. 阅读下面材料，根据要求作文。（60分）

一个推销员在街头推销气球。生意稍差时，他就会放出一个气球。当气球在空中飘浮时，就有一群新顾客聚拢过来，他的生意又会好一阵子。他每次放的气球都变换颜色，起初是白的，然后是红的，接着是黄的。过了一会儿，一个黑人小男孩拉了一下他的衣袖，望着他，问了一个有趣的问题：“先生，如果你放的是黑色气球，会不会上升？”推销员看了一下这个小孩，以一种同情、智慧和理解的口吻说：“孩子，那是气球内所装的东西使它们上升的。”

联系自己的成长经历，联系社会生活，结合《老人与海》中的精神，写一篇不少于800字的文章，立意自定，文体自选，标题自拟，所写内容必须在所写话题范围之内。
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建陵侯卫绾是代国大陵人。卫绾依靠在车技上的本事，当上了郎官，侍奉汉文帝，不断立功依次升迁为中郎将，为人忠厚谨慎而没有其他才能。孝景帝做太子的时候，召请皇上的左右近臣饮宴，而卫绾托称有病没有前去。文帝临死的时候，嘱咐孝景帝说：“卫绾是个忠厚的人，一定要好好待他。”等到文帝驾崩，景帝即位，在一年多的时间里也没有呵责过卫绾，而卫绾每天都谨慎尽力。

景帝有一次驾临上林苑，命令中郎将卫绾和自己共乘一辆车，回来后问卫绾：“知道你为什么能和我同乘一车吗？”卫绾说：“我从一个小小的车士幸运地因立功逐渐升为中郎将，我自己不知道这是什么缘故。”景帝又问：“我做太子时召请你参加宴饮，你不肯来，为什么？”回答说：“臣该死，那时确实生病了！”景帝赐给他一把剑。卫绾说：“先帝曾经赐给我总共六把剑，我不敢再接受陛下的赏赐。”景帝说：“剑是人们所喜爱之物，往往用来送人或交换他物，难道你能保存到现在？”卫绾说：“全都还在。”皇帝派人去取那六把剑，宝剑完好地在剑套中，不曾使用过。中郎将属下的郎官犯了错误，卫绾常常代他们受过，不和其他的人去争辩；有了功劳，常常谦让给他人。皇帝认为他品行方正，对自己忠诚没有杂念，就任命他做了河间王刘德的太傅。吴楚七国之乱时，皇帝任命卫绾做了将军，率领河间王的军队攻打吴楚叛军有功，任命他做了中尉。过了三年，因为战功，在景帝前元六年受封为建陵侯。
    第二年，景帝废黜栗太子刘荣，杀了太子的舅父等人。景帝认为卫绾是忠厚的人，不忍让他治理这件大案，就赐他休假回家，而让郅都逮捕审理栗氏族人。处理完这件案子，景帝任命胶东王刘彻做了太子，征召卫绾做太子太傅。又过了较长时候，升迁为御史大夫。过了五年，代替桃侯刘舍做了丞相，在朝廷上只奏报职份内的事情。然而从他最初做官起直到他位列丞相，终究没有什么可称道或指责之处。皇帝认为他敦厚，可以辅佐少主，对他很尊重宠爱，赏赐的东西很多。
    卫绾做丞相三年，景帝死，武帝即位。建元年间，因景帝卧病时，各官署的许多囚犯多是无辜受冤的人，他身为丞相，未能尽职尽责，被免去丞相官职。卫绾去世后，儿子卫信承袭了建陵侯的爵位，后因酎金不合规定而失去爵位。

11、(1)诗人离家日久，思乡情切，厌倦了长期的漂泊生活，所以听到棹歌声便心生厌烦。（2分）(2)诗的颔联妙在融情于景。诗中描写了雪“残”、雁“断”、月“新”、潮“生”的凄迷景致，景中寄寓了诗人的羁旅之情、思乡之感。（4分）

13、足智多谋，大度潇洒，淡泊名利

14、运用了比喻的修辞方法。（1分）太祖那张令人高深莫测的脸，使人窥见他企图通过下棋来看对方有无政治野心的动机；（2分）刘伯温那张平静的脸，则表明他早已洞察太祖用心，因而从容镇定。（2分）

15、明太祖挖空心思铲除不放心的人，费尽心机保住皇位，到头来也只能是孤坟一堆，荒草一丛；（2分）刘伯温淡泊名利，却在人们心里留下了难以磨灭的清高智慧的形象。（2分）

16、落入了瓷罐
17、B D 
18、小说中置奥士高纳大爷于死地的力量有三种：马具商是发难者，是他诬告奥士高纳大爷；乡政府的审问代表官方压制，加剧了周围群众的猜测和不信任，起到了推波助澜的作用；致使奥士高纳大爷忧郁而死的第三方力量是众人的嘲笑和奚落。（这三股力量汇集在一起，形成一张无形的罗网，而其核心又是社会道德的堕落、愚昧的偏见和可怕的习惯势力。）

19、奥士高纳大爷是法国社会中一个勤俭、诚实的农民，作者着重描写的不是他物质生活的贫穷，而是精心刻画他在精神上所受的折磨。（2分）将奥士高纳大爷置于一个特定的生活环境中，在群体精神麻木的思想状态下，围绕着“诚实与说谎”这一矛盾冲突，充分展示奥士高纳大爷的性格特点。（2分）小说紧紧扣住奥士高纳大爷“诚实”这一性格特点，以洗练准确的细节描写，深入细致的心理刻画，描写了他的性格发展、心理变化，写得细致生动，自然而无雕琢。（2分）（小说把人物放在特定的环境中，通过对奥士高纳大爷的语言、心理以及动作描写，真切地展现了他虽诚实但却无法还自己清白的苦恼，最终抑郁而死的过程。）
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21、（4分）细菌   分解   植物   二氧化碳

22、（4分）①管理不善（储气罐阀门失灵，工厂的防漏保险装置不是发生故障就是被关闭）；②美国不重视境外公司环境安全的维护（或美国在境外公司的设备装置落后）。

23、（4分）④②①③⑤

24、内在的东西使我们进步，关键在于你自己，你有权决定你自己的命运！




















































































