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一、现代文阅读

阅读下面的文字，完成1—3题。

唐诗的任侠精神

汉魏以来，游侠形象开始在诗歌里崭露头角。但是，直到唐代，尤其是到了盛唐时期，对游侠的赞美才如奇峰突起，成为全社会普遍的歌唱。唐诗中的任侠精神，不是个别的，偶然的现象，它随着唐诗高潮的到来而扩展成为诗坛上的一代风尚。

所谓任侠精神的具体内容，大致包括下面数端，即：排难解纷，效功当世的襟怀;轻财好施，重交谊重恩义的操行；“不矜其能，羞伐其德”的风度；尚武轻儒的意识，以及豪荡使气，不以礼法为意的个性。所有这些，曾被司马迁概称为“侠客之义”，它们在盛唐诗歌中不仅得到了全面的歌颂，而且由于它们和时代的进步，理想相结合相渗透，因而比以往任何时候都显得更为健康，生动，有力。

盛唐诗歌对“尚武”精神的赞美，闪耀着立功效世的人生理想的光芒，这和"轻儒"的意识从一正一反两个方面张扬了任侠理想，从而呈现出一种“非文人化”的面貌。而对豪荡使气，磊落不羁的性格的推许，也是和反礼法，反权贵，反教条的思想内容结合在一起的。诗人对游侠形象的集中歌唱，以及对生活中的侠义精神的开掘和赞美，表现了这个时代特有的精神面貌。它显然并非儒，道，释这些意识形态所尽能规范和牢笼，但它构成了唐诗思想内容和美学风格不可少的组成部分，却是无可置疑的。

任侠精神之所以能够成为唐代突出的文学现象，是因为当时的社会生活为它提供了深厚的土壤。社会上盛行的游侠风气，一旦和特定时期的历史需要，社会思潮相结合，就形成强大的精神力量，从而影响了人们的生活理想和文学理想。商业资财的积累和城市规模的扩大，为游侠的活动提供了物质基础;北方游牧民族的大规模内地迁徙，不仅给中土文化注入了新鲜的血液，而且也使其雄杰剽悍的风尚深入内地。但是，盛唐的诗人们之所以不约而同地从任侠风气中吸取诗情，其根本原因还在于它提供了这个时代所需要的精神力量。

唐诗中任侠精神的美学意义就在于：它向我们展示了一种富有开拓精神的性格，一种强者的性格，它以其富于展望的清醒信念，直面现实的斗争意识，敢说敢为的豪爽意气，形成了中国封建社会上升时期最富有朝气的青春时期。它所体现的，是一种力的美，运动的美，因而成为中华民族淋漓元气的历史证明。这正是构成唐诗永久魅力的奥秘之一。
1、 下面的诗句不能体现出“任侠”精神的一句是
A．宁为百夫长，胜作一书生。

B．人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。

C．草枯鹰眼疾，雪尽马蹄轻。

D．男儿何不带吴钩，收取关山五十州。

2、对文中划线句子理解正确的一项是   
A．“尚武”精神闪耀着唐人立功效世的人生理想的光芒，而"轻儒"的意识则使盛唐诗歌呈现出一种“非文人化”的面貌。

B．“尚武”“轻儒”张扬了任侠理想，而后者更使唐诗呈现出一种“非文人化”的面貌。

C．盛唐诗歌对“尚武”的赞美正面张扬了任侠理想，而对“轻儒”的否定则从反面张   扬了任侠理想，二者结合，使盛唐诗歌呈现出一种“非文人化”的面貌。

D．“尚武”和“轻儒”并不矛盾，它们在张扬了任侠理想的同时，也使盛唐诗歌呈现出了“非文人化”的面貌。

3、最准确全面地概括了任侠精神成为唐代突出的文学现象的原因是

A．当时的社会生活为它提供了深厚的土壤。

B．社会上盛行的游侠风气，一旦和特定时期的历史需要，社会思潮相结合，就形成强大的精神力量，从而影响了人们的生活理想和文学理想。

C．商业资财的积累和城市规模的扩大，为游侠的活动提供了物质基础；北方游牧民族的大规模附和地迁徙，不仅给中土文化注入了新鲜的血液，而且也使其雄杰剽悍的风尚深入内地。

D．根本原因还在于它提供了这个时代所需要的精神力量。
二、古代诗文阅读

（一）文言文阅读
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开皇八年，终于家，时年六十六。赵郡士女闻之，莫不流涕曰：“我曹不死，而令李参军死乎！”会葬者万余人。乡人李景伯等以士谦道著丘园，条其行状，诣尚书省请先生之谥，事寝不行，遂相与树碑于墓。
                               （选自《隋书卷四十七 李士谦传》）

（4）下列句子中，加点词的解释不正确的一想是（ ）

A. 每以振施为务                            振施：救济施舍

B. 有兄弟分财不均，至相阋讼                阋讼：争吵、诉讼

C. 其奴尝与乡人董震因醉角力                角力：较量力气大小

D. 乡人李景伯等以士谦道著丘园，条其行状    行状：轮廓、式样
（5）以下六句，分别编为四组，全都说明李士谦“性宽厚”的一项是（ ）

①母曾呕吐，疑为中毒，因跪而尝之   ②隋有天下，毕志不仕
③士谦闻而出财，补其少者，令与多者相埒  ④望见盗刈其禾黍者，默而避之           ⑤遽令放之             ⑥会葬者万余人
A、①

 = 2 \* GB3 ②    B ③

 = 4 \* GB3 ④       C ④

 = 5 \* GB3 ⑤        D ⑤⑥   
（6）下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（ ）

A. 李士谦是一个大孝子。他年幼丧父，侍奉母亲以孝顺闻名。他曾经为弄清母亲呕吐的原因，尝食她的呕吐之物，孝顺之举深得伯父赞赏。

B. 李士谦性情清高，不慕权贵。他多次拒绝别人的招纳、举荐，隋朝建立后，更是矢志终身不做官。

C. 李士谦有乐善好施的好品德。他周济乡里无钱办丧事的人家，又曾拿出钱财来化解兄弟间因分财不均而起的纠纷。

D. 李士谦的德行深得同乡人的爱戴。他死后，人们为他举行万人葬礼，树碑立传，并联名请求朝廷给了他一个谥号。

（7）把画线句子翻译成现代汉语（10分）

（二）古诗鉴赏

灞上秋居
马戴

　　灞原风雨定， 晚见雁行频。
　　落叶他乡树， 寒灯独夜人。
　　空园白露滴， 孤壁野僧邻。
　　寄卧郊扉久， 何年致此身？
注释：马戴，生卒年月不详，生活于中晚唐之交的动荡年代。

　（8）前两联诗人所见那些意象，流露了诗人怎样的情感?简析之。（6分）

  （9）第三联用了什么表现手法？后两联抒发了诗人怎样的情怀？诗作赏析。（6分）

（三）名篇名句默写

（10）名句填空（10分）

1) 悟已往之不谏，—————————。实迷途其未远————————。

2) 但见悲鸟号古木，——————————，————————，愁空山。

3) 回首向来萧瑟处，归去，———————————。

4) 老当益壮，——————？—————————，—————————。

5) ————————，内无应门五尺之僮。

6) ————————，秋水共长天一色。

选考题

请考生从以下三、四两道大题中任选一道作答，并把题号填入（    ）

三、文学类文本阅读

阅读下面的文字，完成1～4题。

大   师
聂鑫森
上午九点钟,年届八旬的著名山水画家黄云山,正坐在画室的大画案前用紫砂壶啜着茶,目光落在一张铺好的四尺宣纸上,构思着一幅《深山行旅图》。 
门铃小心翼翼地响了。过了好一阵,门铃再一次响起,透出一种急迫的心情。 
怎么没人去开门？小保姆呢？老妻呢？
黄云山有些生气。正要大声呼喊，猛然想起小保姆上街买菜去了，老妻替他上医院拿药去了，家里就只他一个人。他本来不想理睬，但一想，倘若来的是一位老朋友岂不失礼？
他重重地放下紫砂壶,急急地走出画室,穿过客厅,猛一下把门打开了。 
站在门外的是一个五十多岁的陌生汉子,风尘仆仆,右手提着一个旅行袋,左手拿着一幅折叠着的没有装裱的画。 
黄云山问:“你找谁?” 
来人彬彬有礼地向他鞠了一躬,说:“您是笔樵先生吧?” 
黄云山很意外,来人居然知道他的字,便点了点头。 
“笔樵先生,我叫秋小峦,从外省一个偏远小县来到北京,只为了了却父亲秋溪谷的一个心愿。父亲也当了一辈子的乡村教师,也在业余画了一辈子的山水画,对您极为倾服。不久前因病辞世时嘱咐我:‘无论如何要携画去京请笔樵先生法眼一鉴,看此生努力是否白费,回来后在坟前转告我,我也就可以闭目于九泉之下了。’” 
秋小峦说得很快,怕耽误了黄老先生的时间。 
黄云山有些犹豫,像这样上门求教求画求鉴定的人太多了。他年事已高,实在是没有精力应付了。 
“笔樵先生,十九年前,也就是1978年,我父亲行将退休,县教育局组织老教师进京参观。他多方打听到您的地址并找到这里来拜访,恰好您外出讲学,便留下一封信交给了尊夫人。” 
黄云山“哦”了一声,似乎有点印象,又似乎一点印象也没有。他用一只手习惯性地扶住门框,依旧没有请客人进屋的意思。 
“我不进您的家,只想耽误先生几分钟,请您看一看这幅画,我也就可以向死去的父亲作个交代了。” 
秋小峦的眼圈红了,眼角有泪光闪烁。 
“好吧。”黄云山为秋小峦的孝心所感动,脸上有了笑意。 
他接过那张折叠好的画,缓缓地打开,是一幅用积墨法画出的《楚山春寒图》,苍苍茫茫,云烟满纸,繁密处不能多添一笔,却能做到不板、不结、不死；在最浓墨处也能分辨出草、树、石的层次,称得上是大气磅礴。 
黄云山激动起来,大声说:“恕老朽怠慢,请进!” 
他们一起走进了画室。 
黄云山问:“除了此画,还有吗?” 
“旅行袋里还带了二十余幅,其他的都在家里。” 
“待我净了手、焚香,我要好好看看你父亲的大手笔。国有颜回而不知,我深以为耻!” 
黄云山净了手,又擦拭干净,忙给秋小峦沏上一杯茶,再寻出一个铜香炉,插上一根点着的檀香。 
顷刻间满室芬芳。 
黄云山足足看了两个小时,然后长叹一声,说:“能得积墨法妙处的有明末清初的龚贤,现代画家中,就要数黄宾虹和你父亲了,可惜这两位也都先后过世,悲哉!悲哉!从你父亲的用纸上,可看出他生前生活的窘困,而从画面上又看出他的豁达乐观和淡泊名利,我辈惭愧!” 
黄云山说:“你一定要进京来为你父亲办一个遗作展,他是一个可以进入美术史的人物,是真正的大师。我给你写几封引荐信,让我的老友们开开眼,别高踞北京,以为天下无人。费用、场地、新闻发布会,我们来安排,不用你操心。” 
然后,他站起来,向秋小峦鞠了一躬,说:“一是谢谢你的孝心,为了尊父的嘱托,不远千里而来；二是请你原谅我的失礼,差点与一位大师的作品失之交臂。” 
秋小峦忍不住大声恸哭起来。 
两个月后,“秋溪谷先生遗作展”在北京的美术馆顺利举行,观者好评如潮。 
在众多记者和名流参加的学术讨论会上,黄云山真诚地对秋小峦说:“我愿以我平生的一幅得意之作,交换你父亲的任何一幅小品,以便时时展读,与他倾心交谈!”
掌声如雷鸣般响起来。               
（1） 下面对小说的分析和概括，不正确的两项是（  ）（5分）
A. 小说以“大师”为线索，写了一个已故民间绘画大师被发现，其遗作被推出的过程。
B. 小说开头写门铃小心翼翼地响起，表现秋小峦拜见黄云山的谨慎礼貌心里。
C. “国有颜回而不知,我深以为耻!”的意思是说，黄云山先生认为，我们国内有一个像颜回一样闻名的大师秋溪谷，他竟然不知道，感到很羞耻。

D. 小说写黄云山观画时净手焚香的细节，表达他对画作的珍视和对绘画作者的敬重之情。

E. 小说最突出的特点是通过语言和行动描写来推动情节发展，刻画人物形象。 
（2） 结合上下文，请你简要说说“满室芬芳”的意思和作用。（6分）

（3） 请简要分析黄云山先生给秋小峦鞠躬后秋小峦恸哭的原因。（6分）

（4） 请结合文本探究作者写这篇小说的意图，你认为我们应从主人公黄云山先生身上学些什么？（8分）

四、实用类文本阅读

阅读下面的文字，完成1～4题。


萧乾先生印象

我与萧乾认识，是在1988年夏天，我的《伊利亚随笔选》出版，由北京三联书店介绍约见的。我按时来到复兴门外他家。那时他已年届八旬，在门外贴了一张小纸条，上写：“请来客谈话不超过十分钟。”我事后记下了见面的第一印象：“一敲门，走出一位身材高大、很有风度而又非常和气的老先生。萧老亲切、坦率地告诉我：外国古典作品，译起来很难。譬如说，英国18世纪的东西就很不好翻译。至于兰姆的作品，翻译《莎士比亚戏剧故事集》还可以参考莎士比亚全集中译本，要译《伊利亚随笔》就得独立工作了。”萧乾先生以委婉的语气对我的翻译工作给予了肯定。实际上，他在“文革”前已译过菲尔丁的巨著《汤姆·琼斯》和《大伟人魏尔德传》等，早已译著等身。

谈话中，进来一位中年知识分子模样的人，和他小声谈了一阵，离开了。萧乾先生说：“这是一位医生，教他如何保健。”然后又像是有点不好意思地向我解释说：“(自己想)尽量延长(生命)……”当时我对他的坦率有点惊讶，后来明白：他的意思是打算一面保护健康，一面尽量多做些工作，“跑好人生的最后一圈。。”
此后我与萧乾先生建立了大约十年的通信联系，偶有赴京的机会，又到他家去过两三次。

作为燕京大学的毕业生，《大公报》驻英特派员，萧乾在伦敦大学教过课，在剑桥做过研究生，受过西方文化的熏染。他说话文雅和蔼，待人彬彬有礼，言谈举止中让人感到他有点英国绅士的风度——这是在与他接触中可以感受到的。举一个小例子：前面说过他因年老体衰，“请来客谈话不超过十分钟”。但一说话，往往超过这个时间。遇到这种情况，即使有事着急，他也绝不会不客气地下逐客令，而是采取很含蓄委婉的方式向你客气地暗示。有一次我到他那里，谈了一阵话后，他很和气地问我：“你害过荨麻疹没有？”我说：“没有。害荨麻疹很痒吧？”他说：“很痒，也疼。”我马上明白了，随即礼貌地告辞。

不过，从另一方面说，萧乾先生身上绝无高贵士绅的那种矜持倨傲、老气横秋的样子，更多的倒是保持着年轻人的秉性：思路敏捷，说话直率，做事麻利——这可能跟他长期做新闻工作有关，这种秉性他保持了一生。他像一个长跑运动员一样，几十年来一直活跃在新闻界、文学界、翻译界、国际文化交流场合；直到20世纪90年代后期，他还在为翻译《尤利西斯》而拼搏。

尽管萧乾先生待人温和，他的性格中还是有较真、执著甚至“倔”的一面。因为曾经长期受到贬抑和屈辱，他在“改正以后”，对于个人的尊严就特别敏感而且较真。我认为，中国现当代文学史上，争议、恩怨太多，当然其中有个是非曲直，只是如果只记住争议和恩怨，而忘掉了文学，则等于“把孩子和脏水一齐泼掉”。我的意思是最好采取“两分法”：争议的是非是一码事，每个人在文学史上的业绩是另一码事，不应该混淆。这样，前人的正面文学业绩，后人可以安心继承，以利未来。

就我对接触中的萧乾先生的印象来说，尽管他所接受的主要是西方的教育、西方的文化，半个世纪以来又做了大量的外国文学翻译工作，但从他为人处世的作风来看，他是一位厚道的老北京人。

1.下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是                       (　　) （5分）
A.萧乾先生看到作者能够翻译出版《伊利亚随笔选》，给以极高的评价，其实这不过表明一位译著等身的译坛长者的宽厚态度而已。

B.作者通过对萧乾先生注意保健的描述，很好地表现了萧乾先生性格中较真、执著、敏感，但又充满生气，容易交往的特点。

C.萧乾几十年来活跃于新闻界、文学界、翻译界、国际文化交流场合等，这既反映出他的勤奋，也说明他的人生非常丰富多彩。

D.作者在文中运用委婉的修辞手法，通过写自己与萧乾先生的几次交往，塑造了一个厚道、学养丰厚的北京作家的形象。

E.作者认为，对文学史上的争论要从两个方面考虑，一是着眼于是非本身，二是看到作家本人在文学史上的贡献，否则，就会给文学的发展带来损失。

2.从第一段可以看出，萧乾先生对翻译外国古典作品的态度是怎样的？（6分）
3.文章两次提到写有“请来客谈话不超过十分钟”的小纸条，分别有什么作用。（6分）
4.作者在文中主要写了传主哪些方面的特点？这样写，对你有哪些启发？（8分）

表  达  题
（13）下列各句中，加点成语使用恰当的一句是（  ）

A. 清代文人龚自珍性格傲慢，对一般人都侧目而视，遭到当时很多人的嫉恨。

B. 很多地方政府通过土地运作取得的收入占其财政收入的一半还多，这种依靠“土地财政 ”维持城市经济发展的行为，简直是竭泽而渔。

C. 陕西乾陵的一块“无字碑”，重视地诠释者盛唐时期一代女皇武则天的一生，也成就了两篇令我们拍手称快的高考满分作文。

D. 季羡林先生所走的学术之路，在国内鲜有同行者中他是我国梵语研究的开拓者，是东方学研究的一代宗师，能望其项背者甚少。

（14）下列各句中没有语病且语意明确的一项是

A. 心理健康思想研究源远流长，早在战国时期《内经》一书中，就有心情因素在人体疾病的发生、诊断和预防中起着重要作用。

B. 再一次部门会议上，小李说王主任是靠关系来到广播部的，在场的人没有不对此感到气愤的。

C. 进入乌镇，信步于幽深的街巷中，你就会觉得自己好像浏览着一部关于江南水乡文化的线装书。

D. 农村改革的成功经验，农村经济发展对城市的要求，为城市为重点的整个经济体制改革提供了极为有利的条件。

（15）依次填入下面横线处的语句，衔接最恰当的一组是（  ）

         来过蒙山的朋友一直惦着雨王庙旁的那棵百岁的老山楂树，还想摘几颗山楂带回去。当我们来到那棵树下，抬头去看，————————。

①已不见一颗山楂②邻近山路的枝条③只有树梢上和探出崖壁的几条枝条上还有簇簇红红的山楂果在风雨中飘着④ 想是被游客都摘去了⑤大家因够不着⑥也只好遗憾地笑笑

Ａ②

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥  Ｂ. ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 4 \* GB3 ④

 = 6 \* GB3 ⑥  Ｃ.①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥  Ｄ.②

 = 1 \* GB3 ①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥
（16）近日，福州一公司在某论坛上发帖，称公司新推出了清明节代理扫墓的业务。公司称，这项新服务保底消费100元。即在客户无暇参加扫墓时，代为到墓地除草、烧香和献花；如代替客户磕头，另收费50元。代扫墓的帖子在论坛上引起强烈反响。该公司这项新服务，你是赞成，还是反对？请你来跟帖，表达你的观点，并阐明理由。（6分）

论坛跟帖：

（17）阅读下面的材料，根据要求作文（60分）

一座大城被敌人围困了，城中的居民们聚在一起，共同商议对抗敌人的办法。一个砌匠挺身而出，主张用砖块作为抵御的武器；一个木匠毅然提议用木头来对抗敌人是最佳的方法；一个皮匠站出来说：“先生们，我不同意你们的意见。我认为作为抵御的武器，没有一样东西比皮更好。”

要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；写一篇不少于800字的文章。
高二年级第一次月考语文答案
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  （2）你本来就没有杀害他的想法，为什么要请罪呢？不过你要远走他乡，以免被官吏拘捕。

8、意象：秋风秋雨、雁群、落叶、寒灯。第二问一个“频”字，既表明了雁群之多，又使人联想起雁儿们急于投宿的惶急之状。
古人每见雁回，易惹思乡之情。“落叶他乡树”，又见风雨中片片黄叶从树上飘落下来，而寄居在孤寺中的诗人在他乡看到落叶的情景，不能不有所感触，“树高千丈，叶落归根”。自己羁留异地，何时才能回到故乡东海（今江苏连云港市西南）呢？其心情之酸楚，完全渗透在这句诗的字里行间。“寒灯独夜人”，一个“寒”字，一个“独”字，写尽客中凄凉孤独的况味。
9、烘托手法。“空园白露滴”用的是以“动”烘托“静”的手法，露滴的声音使人感到寂静，其中的人又是如何彻夜难眠，孤独。“孤壁野僧邻”同样是用烘托的手法，明明孑然一身，孤单无依，却偏说出还有一个邻居，而这个邻居竟是一个绝迹尘世、犹如闲云野鹤的僧人。与这样的野僧为邻，诗人的孤独就显得更加突出了。“寄卧郊扉久，何年致此身？”诗人为了求取官职来到长安，在灞上（又作“霸上”，长安东）已寄居多时，一直没有找到进身之阶，因而这里率直道出了怀才不遇的苦境和进身希望的渺茫。
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11（1）解析：A.小说是以黄云山对“陌生汉子”的感情变化为线索；C.“像颜回一样闻名”错，原意是说国内有这样一个像颜回一样默默住在僻壤民间的真正大师。
答案：AC
（2）答案：“满室芬芳”表面意思是满屋子飘满浓郁的焚香之味；深层意思是满屋都飘散着秋溪谷先生绘画的墨香。(意思对即可)其作用是承上启下，即内容上由接受鉴定画作转到欣赏推崇画作，情节上由故事发展转向故事高潮，感情上由对画作的接纳转到珍爱，由对画家的“相识”发展到敬重。(意思对即可)
（3）答案：原因有三：一是被黄先生的真诚所感动；二是想到“父亲”的遗作终于能被绘画大师所认可并向外推介而高兴；三是为“父亲”过早去世，看不到他的画作在北京美术馆展出而遗憾。(能写出两点就可)
（4）答案：意图：①歌颂主人公黄云山倾力向世人推举已故民间绘画大师及其艺术珍品的高风亮节。②对一些凭借环境优势而自傲自大、孤陋寡闻的艺术家进行善意的批评。③歌颂像在秋小峦身上所体现出来的中华民族的尽孝传统美德。④呼吁艺术家眼睛向下，向民间学习，发现并珍爱民间艺术家及其艺术珍品。(能答出三点即可)
学习：①助人为乐的精神。②虚怀若谷，眼睛向下的艺术品格。③不惜降低自己身价推介民间艺术家，珍藏民间艺术珍品的精神。④敢于批评绘画界不正之风的正直品格。(答出两点即可，意思对即可)。
12、实用类文本答案

1. 解析：A项，从“要译《伊利亚随笔》就得独立工作了”可以看出，萧乾先生对作者的翻译工作是给予肯定的，“不过表明……”与文意不符。B项，作者写这段故事是为了表现萧乾的坦率。D项，“运用委婉的修辞手法”不对，委婉是传主说话的方式。

答案：CE

2.解析：解答此题的关键是读懂“至于兰姆的作品……要译《伊利亚随笔》就得独立工作了”的含意。它的意思是：翻译《莎士比亚戏剧故事集》可以参考全集的翻译，翻译《伊利亚随笔》没有可参考的，得独立工作。可见翻译工作不容易。理解了这点，回答此题就不难了。

答案：①萧乾先生认为这项翻译工作比较难，他对此持鼓励、支持、肯定的态度。②他主张对已有相关翻译的，在借鉴、参考的基础上更好地完成；对未翻译过的作品，要独立思考。

3.解析：作者第一次看到小纸条是与萧老先生初次见面时，他初步感觉到萧老先生比较惜时。文中第二次提到，一方面再次说明小纸条的存在，另一方面作者又写出了萧乾先生不会毫不客气地下逐客令，而是采取含蓄委婉的方式给以暗示的细节，更全面地表现了萧乾先生的特点。

答案：第一次是全面介绍萧乾先生的需要，第二次是为了补充说明萧乾先生受过西方文化的熏染，说话文雅和蔼，待人彬彬有礼，言谈举止中注意尊重他人。两次提到这个纸条，前后照应，更好地表现了萧乾先生虽年老体衰却仍注意尊重他人，不矜持倨傲、老气横秋的特点。

4.解析：回答本题要纵观全文，尤其是第一、四、五、六段的内容，概括特点时注意不要照抄原文，要用自己的话作答。回答启发时，注意多从写作技巧的角度思考。本文多处使用了对话；另外，作者在文中很客观地评价了萧乾的“倔”，考生抓住这两点写启发即可。

答案：特点：①支持肯定年轻人的工作，鼓励独立的工作方式；②说话文雅和蔼，待人温和，厚道、有修养；③思路敏捷，说话直率，做事麻利；④有较真、执著，甚至“倔”的一面；⑤对于个人的尊严敏感且较真。(答出四条即可)

启发：①写人物传记时要写出人物的音容笑貌，多使用对话；②要辩证地、全面地表现人物，这样传主才更有立体感
16、赞成。现在人们生活节奏加快，让别人代劳，既表达了对先人的追思，也是对自己心灵的一种抚慰。代替人扫墓、烧香、磕头，为部分人提供了方便，未尝不可。

    反对。扫墓不仅仅是一种形式，不能走过场。让人代劳，不仅不能表达自己的真情，也是对传统文化的漠视。

17、写作指导

这是一则寓言故事的作文材料。对于寓言故事类的材料，立意时，我们应该从寓意入手，探究寓言的所指，紧紧抓住材料的核心。

这则寓言材料的核心是三个人所说的话，砌匠认为砖块好，木匠认为木头好，皮匠认为皮好，这三人其实都是从自己日常的生活经验出发考虑问题的，没有参考别人的意见，这就是一种思维定势。因此写作时，我们可以简要论述为什么会有思维定势，然后重点论述如何突破思维定势。

从三人的行为来看，一方面我们应该肯定他们面对困难挺身而出的精神，但毋庸质疑的是，这三人所使用的方法都不切合实际，因为抵御外敌人入侵时，这三种武器都无法达到目的。但从他们毅然决然的态度可以看出，他们相当自信于自己的经验和主张，这无疑是一种盲目自信的表现。因此，可以围绕“盲目自信”展开论述。

从三人行为的实质来看，他们之所以会说出这样的话，乃是因为其缺乏创造性的思维，只是从平常的习惯和惯性思维出发，不能根据形势的变化而采取有效的对策，也就是缺乏发展的眼光。因此，可以围绕“创造性”“发展的眼光”来展开论述。





















































































