


赣榆县外国语学校2012—2013学年度上学期高二语文学情检测

一、语言文字运用（19分）
1．下列词语中加点的字，读音完全正确的一项是（3分）高考资源


A．攻讦（jié）     愧怍（zuò）       曩者（nǒng）       古墓荒冢（zhǒng）


B．谥号（shì）     隽秀（jùn）       虫豸（zhì）        以头抢地（qiǒng）

C．缄口（jiān）    恸哭（tòng）     媲美（pì）         力能扛鼎（káng）

D．稽首（jī ）     纤绳（qiàn）      嫉恨（jí）         垂头耷脑 （dā）
2 .下列各句中，加点成语使用正确的一项是（3分） 
A．发展生产力是当前首当其冲的大事，是一切工作的重中之重。

B．三人成虎，人多为王，这似乎成了宗派主义者们的信条。

C．也许有人认为唐代王维除了作诗之外别无长物，其实，王维的画也是作得不错的。

D．这次选举，本来他是最有希望的，但是由于他近来的所作所为不孚众望，结果落选了。
3.下列各句中，没有语病的一句是（3 分）                    
A．改革开放以来，随着社会利益的日益多元化，造成部分社会成员心理压力增大，产生不良心态，而这势必导致社会矛盾的加剧。
B．面对水资源短缺的现状，水利专家建议，加大灌区节水改造工程建设，提高农业用水利用率，加强节水科技成果的研究和推厂。
C．在王安忆看来，散文的情节和散文的语言一样，都具有“先天”的状态，它扎根在你的心灵里，长得如何，取决于你的心灵养料的丰厚。
D．在福岛核事故处理必将长期化的情况下，如何促使日本政府认识国际协作的要性，接受更多国家加入核事故处理的行列，值得人们思考。
4．阅读下面的文字，找出人造生命诞生过程的四个关键性词语。（4分）
美国科学家将一种丝状支原体细菌的染色体解码，生成DNA的4个碱基A、G、C 和T，并利用化学方法将碱基拼接成新的DNA。再将人工合成的DNA放入酵母液中使之聚合，聚合后的人造DNA被植入一个受体细菌中。通过生长，受体细菌分裂成两个细胞，一个带人造DNA，另一个带天然DNA。接着，利用抗生素杀死带天然DNA的细胞，筛选出带人造DNA的细胞，这就是人造的新生命。随后，新的生命不断繁殖，越来越多。
5．日前腾讯网投放了一则广告，引起轩然大波，讨论源于森马集团有限公司的一则休闲服装宣传广告语：“我管不了全球变暖，但至少我好看！”无数网民强烈批评这则广告带来的负面效应，森马方面的负责人却大呼冤枉，认为该广告词有着较为积极的内涵。（6分）

请分别站在双方的立场上，用一句话简明准确地分析这则广告语所体现出的涵义。（每句不得超过30字）（6分）

（1）森马集团：                                                               。

（2）网民：                                                                   

二、名句名篇默写（10分）
6．补写出下列名句名篇中的空缺部分。

（1）外无期功强近之亲，                 ，               ，形影相吊。

（2）愿陛下矜悯愚诚，               ，庶刘侥幸，保卒余年。  

（3）碧云天，黄花地，           ，            。

（4）夕阳古道无人语，                      。

（5）盖文王拘而演《周易》，                  ；               ，乃赋《离骚》 ； 
（6）                     ，众人皆醉我独醒。
（7）水至清则无鱼，                    。
三、文言文阅读 （15+18分）
（一）、《报任安书》语段 略 （15分）

7．下列句中全部含有通假字的一项是  （3分）                                
①其次剔毛发、婴金铁受辱②不能自免，卒就死耳③网罗天下放失旧闻④当此之时，见狱吏则头枪地⑤则仆偿前辱之责⑥古者富贵而名摩灭⑦居则忽忽若有所亡⑧大底圣贤发愤之所为作也 （3分）
A.①②④⑧      B.②④⑥⑧      C.①③⑤⑦     D.③④⑤⑥
8.下列加点词的古今义都相同的一项是  （3分）                              
A.意气勤勤恳恳                  B.唯倜傥非常之人称焉 

C.且负下未易居，下流多谤议      D.仆以口语遇遭此祸
9.下列句子中加点字解释有误的一项是  （3分）                               

A.下至于兹（此）               仆窃不逊（谦虚）

B.居则忽忽若有所亡（失）       亦欲究天人之际（探究）

C.垢弥甚耳（更加）             若望仆不相师（希望）

D.虽累百世（积累，经历）       稽其成败兴坏之理（考察）
10.古人在对话或交流中，常使用尊称或谦称，以表示礼貌或谦虚，下列句子中加点的词与其他不同的一项是 （3分）                                                       
A.太史公牛马走司马迁再拜言          B.少卿足下
C.仆非敢如此也                      D.臣虽下愚，知其不可
11.下列句子译成现代汉语不准确的一项是 （3分）                             
  A．假令仆伏法受诛，若九牛亡一毛，与蝼蚁何以异?

译：假如我受到法律的制裁被杀，就像在九头牛身上去掉一根牛毛，与杀死一只蝼蚁有什么区别呢?

  B．故士有画地为牢，势不可入；削木为吏，议不可对，定计于鲜也。

译：所以，在地上划圈为牢，气节之士势必不肯进去；用木头削成狱吏，气节之士也认为不可受它审讯，拿定主意在受辱之前自杀。

  C．仆虽怯懦，欲苟活，亦颇识去就之分矣，何至自沉溺缧绁之辱哉！
 译：我虽然怯弱，想苟活偷生，但也知道舍生就死，怎么会自甘沉溺于牢狱的侮辱之中呢?

  D．今虽欲自雕琢，曼辞以自饰，无益于俗，不信，适足取辱耳。

 译：时至今日，我即使想要修饰打扮，用傲慢的言辞为自己解脱也无济于事，一般人不会相信，只不过自取侮辱罢了。
（二）、阅读下面文言文，完成11-14题 （18分）

通议大夫都察院左副都御史李公行状
归有光
    公讳宪卿，字廉甫。世居苏州昆山之罗巷村，以耕农为业，父始入居县城。山阴萧御史鸣凤奇其姿貌，曰：“是子他日必贵，吾无事阅其卷矣。”选南京吏部验封司主事，历迁郎中。吏在司者，莫不怀其恩。江右田土不相悬，而税入多寡殊绝。巡抚傅都御史议均之。公在粮储道，为法均派折衷，最为简易。
　　升山东按察司副使，兵备临清。先是虏薄京城，又数声言从井陉口入掠临清。临清绾漕道，商贾所凑，人情恇惧，公处之宴然。或为公地，欲移任。公曰：“讵至于此？”境上屯兵数万，调度有方，虏亦竟不至。师尚诏反河南，至五河，兵败散，独与数骑走莘县，擒获之。在镇三年，商民称其简静。瓯宁李尚书自吏部罢还，所过颇懈慢。公劳送礼有加，李公甚喜，叹曰：“李君非世人情，吾因以是识其人。”景王封在汉东，未之国，诏命德安造王府，公董其役。奏水灾，乞蠲贷。亲行鄂渚云梦间，拊循之。
公仕宦二十余年，未尝一日居家。山东获贼，湖广营造，东南平倭，累有白金文绮之赐。而提督采运之擢，旨从中下，盖上所自简也。公事母孝谨。每巡行，日遣人问安。还，辄拜堂下。母茹素，公跽以请者数，不得已，为之进羞膳。 
　　在江陵，有所使吏迟至。公问其故，言：“方食市肆中，又无马骑。”故事，台所使吏廪食与马，荆州夺之。公曰：“彼少年，欲立名耳。”竟不复问。所居官，廉洁不苛。采办银无虑数百万，先时堆积堂中，公绝不使入台门。第贮荆州府，募召商夷，赏购过当，人皆怀之。故总督三年，地穷边裔，而民夷不惊。以是为难。
余与公少相知，诸子来请撰述。因就其家得所遗文字，参以所见闻，稍加论次，上之史馆。谨状。
（选自归有光《震川先生集》，有删节）
12．对下列句子中加点字的解释，不正确的一项是（3分）             
A．临清绾漕道，商贾所凑           凑：会合、聚集
B．亲行鄂渚云梦间，拊循之         拊循：安抚、抚慰
C．盖上所自简也                   简：简缩、精简
D．稍加论次，上之史馆             论次：论定编次
13．下列句子中，全都能表现李宪卿一身廉洁为政不苛的一组是（3分）
   ①吏在司者，莫不怀其恩            ②公在粮储道，为法均派折衷
   ③累有白金文绮之赐             　 ④“彼少年，欲立名耳。”竟不复问
   ⑤公绝不使入台门 　　　　　　　　⑥募召商夷，赏购过当
A．①③⑤        B．②③④       C．①②⑥      D．④⑤⑥

14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
A．李公祖上世代居住乡村，历以耕种为业，至其父方始迁入县城居住，山阴萧御史为李公的姿容相貌所惊奇，对他很是赞赏，认定此人日后必定显贵。
B．李公任临清兵备之职时，面对人心惶惧的局势，毫不畏惧，泰然处之，拒绝了他人所作的调任安排，采取措施积极防御，调度得法，最终俘获了虏帅。
C．李尚书自吏部被罢官还乡，沿途所到之处对他均怠慢无礼，惟李公的态度和行为与众不同，以礼迎送，倍加热情，李尚书非常高兴，内心赞叹不已。
D．作者与李公相互接触并不多，行状应李公儿子之请，就其家所遗留下来的文字材料，并结合自己的所见所闻撰写而成，从中可见李公的为人为官之道。
15．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（9分）
（1）先是虏薄京城，又数声言从井陉口入掠临清。（3分）
（2）景王封在汉东，未之国，诏命德安造王府，公董其役。（3分）
（3）母茹素，公跽以请者数，不得已，为之进羞膳。（3分）
 四．古诗词鉴赏（10分）

菩萨蛮1

            王安石

数间茅屋闲临水，窄衫短帽垂杨里。花是去年红，吹开一夜风。 　梢梢新月偃，午醉醒来晚。何物最关情，黄鹂三两声。2
注：
1.此词作于王安石所推新法遭到废除，落职出京卜居金陵半山时。
2.冯贽《云仙杂记》引《高隐外传》云：“戴颙春携双柑斗酒，人问何之，曰：‘往听黄鹂声。此俗耳针砭，诗肠鼓吹，汝知之乎？’” 俗耳针砭，指医治庸俗的听觉而使之高雅。诗肠鼓吹，特指听到黄鹂鸣声，可以引起诗兴。
16．（1）首句中“闲”字统率全词。这首词是从哪些方面表现词人之“闲”的？（3分）
（2）简述“花是去年红，吹开一夜风”两句表达的感情。（3分）
（3）“何物最关情，黄鹂三两声”用了哪种修辞手法？它在全词中起什么作用？（4分）
五、现代文阅读：论述类文本(18分)

以包容的态度看待网络影评

                             石  川

①网络媒体取代纸质媒体，成为大众影评的最主要平台，将是一个不可逆转的趋势。

②宽带网络逐渐为影视作品拓展了一个新的分销渠道。大量无法在影院看到的影片却在网上广为流传，让影迷能够分享影片内容，交换观影经验。这些网络社区所能提供的群体认同与经验互动，乃至于文化趣味的归属感，恰是让传统纸质媒体望尘莫及的强大文化魅力所在。与此相应的是，草根影评人的崛起，一改传统影评精英权威一统天下的格局，使得影评话语权扩展延伸至民间，形成了一种承载民间智慧和草根想象的公共舆论空间。

③从电影产业内部看，网络影评的勃发也与近年来电影产业格局、投资结构、营销模式的转变有关。目前，但凡商业大片都会在映前投以重金，不断用娱乐资讯和“影评”来吸引网民的注意力。这实际上将电影工业与大众传媒结成了某种利益共同体。既然如此，以网媒为平台的影评文字也就很难不与商业促销发生关系。假如影评人再不看重自己的职业操守和道德底线，那么“红包影评”、“关系影评”也就势所难免。事实上，当下网络影评饱受诟病的结症正在于此。

    ④基于上述网络媒体的现实，网络影评呈现出一种与传统专业影评截然不同的文化姿态。比如它的语体十分随意、率性，不像专业影评那样讲究立论行文的学理逻辑；再如网络影评的互动性很强，一个标题党有时也能引来成百上千的回帖。当然，网络影评中也充斥着各种话语暴力，网友间的相互“拍砖”“拉黑”更是随处可见，大有一言不合就“杀”将起来的草莽气。难怪有网友戏称“网络影评已经进入黑社会时代”。

    ⑤但是对于这种充斥网络的乌烟瘴气，我们也可以从另一个角度进行解读。正如陈凯歌的《无极》遭胡戈视频恶搞所揭示的那样，网络“水军”的存在，可被视作面对文化市场精英霸权的一种挑战。一些学者更愿意从积极的立场来看待网络话语暴力，他们把这视为是草根文化对文化权威的一种“对抗性表演”，是“对抗互联网时代、DVD时代，大片泛滥时代受人操控的电影文化”的一种颠覆性力量。这似乎印证了美国学者扎克·坎布尔的一句话：“网络上既有写作和思考都很业余的专业人士，也有对这一细分市场或那一类型比专业人士更为精明的业余写手。”

⑥事实上，无论人们如何理解评价网络话语暴力，它仅仅只折射出网络影评的一个侧面，如果人们单单把目光聚焦于此，就很可能会忽略网络影评风光无限的另一面。那些隐身于网络江湖的影评达人以自身扎实的专业素养、平易活泼的文风、开放平等的态度，个性张扬的言说，在互联网这个“非正式教育系统内，帮助初学者打开眼界，进而让别人在乎自己的意见与文化创造”。尽管网络是虚拟的，但它依然与现实世界一样，能够切切实实改变无数年轻人的生活道路。就此一点而言，如果专业知识分子放弃在网络空间发言的权利，就等于放弃了他对社会、对文化、对未来的责任。                           

17．文章为什么认为“网络媒体取代纸质媒体，成为大众影评的最主要平台，将是一个不可逆转的趋势”？请简述理由。（6分）
18．文章第⑤段引述美国学者扎克·坎布尔的话，有什么作用？（6分）
19．请分点概括本文作者对“网络影评”的基本态度。（6分）
六、作文（70分）

20. 诸葛孔明言“非宁静无以致远”，朱光潜说“静”中悠然遐想能得无穷妙悟。静，不仅是一种状态，更是一种境界。

请以“守静”为题，写一篇不少于800字的文章。
要求：①角度自选；②立意自定；③除诗歌外，文体自选。
高二语文学情检测答案：2012/9/24
一、语言文字运用（15分）
1.A  2.D   3 . D ( A 删去“造成”B搭配不当  C不合逻辑)
4.拼接 聚合 分裂 杀死    （4分。每点1分。）
5.(示例)
（1）森马集团：凸现年轻人的个性，倡导良好的心态和乐观积极的生活态度。（2分）
（2）网民：误导年轻人，缺少公益心、社会责任感和基本的职业道德。（2分）（观点正确即可酌情给分，超过30字，酌情扣分

二、名句名篇默写（10分）
（1）内无五尺应门之僮  ，茕茕孑立   ， 

（2）听臣微志  ，  

（3）西风紧  ， 北雁南飞  。

（4）禾黍秋风听马嘶     。

（5）仲尼厄而作《春秋》  ， 屈原放逐， 乃赋《离骚 》  ；

（6） 举世皆浊我独清 ， 

（7）人至察则无徒   。
三、文言文阅读(19分)
7答案：D（①“剔”通“剃”；③“失”通“佚”；④“枪”通“抢”；⑤“责”通“债”；⑥“摩”通“磨”；⑧“底”通“抵”。）
8答案：B（A.意气，古义指情谊和语气；今义指意志和气概。B.倜傥，古今义同，指洒脱，不拘束。C.下流，古时比喻处于卑贱地位；今指卑鄙龌龊。D.口语，古指说了几句话；现区别于书面语，指说话时使用的语言。）
9.C   10 B（A.牛马走，谦词，像牛马一样被驱使的人；B.足下，书信中对对方的尊称；C.仆，自称的谦词；D.下愚，谦词，愚昧无知。）  11 D
12C（简：选拔、选择）
13D（①写部下对李公的感激，指向不明朗；②写李公采取的均税措施；③写李公多次因功而受皇帝赏赐。三句均未表现人物的“廉洁不苛”。④写李公对部下的“不苛”；⑤写李公的“廉洁”；⑥写李公对商夷的“不苛”）14B（最终是敌虏竟然不敢打进来。俘获的是在河南起兵谋反而兵败的师尚诏）
15．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（9分）
（1）先是虏薄京城，又数声言从井陉口入掠临清。（3分）
    在这之前，敌虏逼近京城，并多次扬言要从井陉口进兵掠夺临清。
    【评分建议】3分。“薄”“入掠”及语意通顺各1分。
（2）景王封在汉东，未之国，诏命德安造王府，公董其役。（3分）
  景王的封地在汉水以东，还没有到封地，皇帝下诏在德安建造王府，李公督察那里的工役。 【评分建议】3分。“未之国”“董其役”及语意通顺各1分。
 （3）母茹素，公跽以请者数，不得已，为之进羞膳。（3分）
    母亲吃素食，李公多次跪请她（吃些荤食），没有办法，她因此吃些美食（美味的食品）。
    【评分建议】3分。“茹素”“跽以请”“羞膳”及语意通顺各1分。
四．古诗词鉴赏（10分）

16．（1）（通篇围绕“闲”展开，临水的数间茅屋是闲，  垂  杨下轻衫短帽的形象是闲，黄鹂三两声中醒来晚的午醉生  活是闲。）通过居住环境、服饰、日常生活等方面描写了诗人的闲居生活。（一点1分）

（2）一夕春风来，吹开万紫千红，风光正似去年。表现了作者对花事依旧、人事已非的感慨，（1分）时光流逝、老之将至的叹息，（1分）更包含着他壮志未酬的忧愁。（1分）

（3）设问（1分）。作用：①表现作者在鸟语花香中的闲情逸趣，含蓄深沉地显示自己孤介傲岸、超尘拔俗的鲠直人格。（2分）②照应开头的“闲”字，营造出悠闲恬静的意境。（1分）

以精炼的笔墨描绘了美丽如画的湖光山色。词中营造出清隽秀丽、悠闲恬静的意境，以此来抒发洒脱放达之情，以求得精神上的慰安和解脱。词人描绘春景时，无典故，不雕琢，语言清新、自然，数笔就勾出一幅鲜明秀丽、清俊娴静的画面，其中有日景、夜景，有青山绿水、花红柳翠的明丽色彩，也有流水潺潺、黄鹂鸣啭的声响，而作者的形象就淡入这画面中。全词安逸恬淡的生活情景中寄寓着政治家的襟怀心志，娴雅流丽的风格中显示出作者的才情骨力，体现了王安石词素洁平易而又含蓄深沉的词风

六、现代文阅读：论述类文本(18分)

17．①网络媒体方便影迷分享、交换观影体验（大量无法在影院看到的影片却在网上广为流传，让影迷能够分享影片内容，交换观影经验。）；②网络媒体推动影评扩展延伸至民间，扩大了影评队伍（草根影评人的崛起，一改传统影评精英权威一统天下的格局，使得影评话语权扩展延伸至民间，形成了一种承载民间智慧和草根想象的公共舆论空间）；③现代商业电影需要网络影评吸引网民的注意力（但凡商业大片都会在映前投以重金，不断用娱乐资讯和“影评”来吸引网民的注意力）；④网络影评已经成为世界潮流（第⑤段美国学者扎克·坎布尔的话）。（每点2分，答出任意3点即可得6分。括号中是相关原文，摘抄原文每点得1分）

18．①反映网络影评已经成为世界潮流（或“其它国家也存在此问题”），②借以肯定网络影评存在的合理性（或“肯定网络影评是反抗文化权威的颠覆性力量”）；③为下文对网络影评的积极评价做铺垫（或引出下文的进一步分析）。（每点2分，计6分）

19．①网络影评是大众影评最主要平台；②网络影评良莠不齐、鱼龙混杂（如答“语体随意、率性，不讲究立论行文的学理逻辑，互动性强，充斥话语暴力”等网络影评的特点，不给分）；③应以包容的态度对待网络影评；④专业影评人应积极参与到网络影评中。（每点2分，答出任意3点即可得6分）





















































































