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命题人：陈忠琴       审题人：税华
（本卷满分150分，考试时间150分钟）

第I卷(选择题，共30分）

一、（15分，每小题3分）
1．下列加点词语语音标注错误两处的一项是：（  ）


A．炽热（chì） 自诩（ｘǔ）汗流浃背（jiá） 戛然而止（jiá）


B．咯血（kǎ） 提防（dī）寥寥无几（liǎo 阿谀奉迎（yú ）


C．症候（zhēng）埋怨（mái ）刎颈之交（wěn）鳏寡孤独（ɡuān）


D．暮霭（ǎi） 裨将（pí） 繁文缛节（rù） 插科打诨（hùn）

2．写列各组词语书写规范、没有错别字的一组是：（  ）


A．啼听  报应   大声疾呼  残羹冷灸   


B．干燥  国粹   前合后堰  礼尚往来


C．教诲   斟酒 灰飞烟灭 舞榭歌台 


D  骸骨  玉簪  咄咄逼人  嘻笑怒骂

3. 下列句子中，加点的成语使用恰当的一项是


A．最令我敬佩的是钱学森老人的人品，他胸无城府，朴实无华，心灵如蓝天一般透明，在今天这个年代实在难能可贵。


B.“3·11”东日本大地震发生一周年之际，日本各地纷纷举行了悼念仪式，举国上下哀鸿遍野，沉浸在悲痛之中。


C．波及全国大部分地区、涉及“三鹿”等多家知名品牌的毒奶粉事件，其后果和影响耸人听闻。


D．2012年春晚上，萨顶顶演唱的《万物生》受到了观众的极大关注。她的歌声如空谷足音般美妙动听，让人如痴如醉。

4 下列各句中,没有语病的一句是

A.“2013北川文化旅游推广活动”现场特别设立了民俗文化体验区,展出宪雕、羌绣和 极具地方色彩的民间艺术作品，来宾在活动中零距离感受了羌族文化。


B.
振兴中西部地区高等教育，必须本着以公平均衡为原则，根据区域发展的_要，对高校布局进行合理调整,并重点扶持一批有特色、有实力的本科院校。


C.
为增强人们的国家版图意识，最近推出的新编竖版中国地图将以往作为缩略图放在右 下角的“南海诸岛”与大陆同比例展示,全景式呈现中国陆海疆域。


D.
朝鲜第三次地下核试验遭到国际社会的强烈谴责,朝鲜应该从中猜楚地认识到,促进 共同发展，维护世界和平，防止核扩散，是全人类的共同愿望和责任。

5、下列文学常识说法正确的一项是（   ）


A．元代杂剧是综合表演、说、唱、音乐、舞蹈的艺术形式，每本通常三折，每一折都是由同宫调的若干曲牌联成一套曲子。舞台演出由“唱”、“白”、“科”三部分组成。


B．戏剧是一种通过舞台演出而诉诸观众感官的艺术形式，它按性质分悲剧、喜剧、正剧等；按表演形式分话剧、歌剧、舞剧、哑剧等，按容量大小和结构形式分独幕剧、多幕剧。 


C．莎士比亚的四大悲剧和四大喜剧分别是《奥赛罗》、《李尔王》、《哈姆雷特》、《罗密欧与朱丽叶》和《仲夏夜之梦》、《皆大欢喜》、《第十二夜》、《威尼斯商人》。 


D．《汉书》是我国第一部纪传体通史，与《史记》、《后汉书》、《三国志》并称为“前四史”。我国最早的编年体史书是《春秋》，最早的国别体史书是《国语》，最早的纪传体史书是《史记》。

二、(9分,每小题3分)

阅读下面的文字，完成5—7题。

痛并快乐说辣椒


对无辣不欢一族来说，吃辣椒意味着在酣畅淋漓中享受完美结合的痛与快乐。在美国及墨西哥，一些节日庆典中经常举办被喻为“狂欢节火刑表演”的吃辣椒比赛，观众看了 都会有火烧火療的感觉,。


一般认为，降血压、助消化、抗菌甚至镇痛等作用是人们喜爱辣椒的原因。但美国著 名“辣感”研究专家罗津博士认为，单凭“辣椒有益人类”是无法解释人们酷爱辣椒食品 这一现象的。吃辣椒的各种好处与人们爱吃辣椒之间没有必然联系，爱吃的理由很筒单一 一为了寻求痛苦。这种“享受消极活动”的复杂心理，体现了人类自我意识的高度发达。 罗津通过吃辣椒实验来支持其“良性自虐”说。他让辣味从微辣、中辣到特辣等逐渐增加， 直到参试者无法忍受为止。实验后对所有参试者的问卷调查表明，参试者最喜欢的恰恰是 他们能承受的最高辣度的辣椒。这真是“心如刀铰却感觉良好”。


辣度的测试标准为斯科威尔辣度指标(SHU)。柿子椒的辣度指标为O单位，墨西哥辣椒 的辣度从5000至50000不等，黄色哈瓦那辣椒的辣度为10万至35万之间，最辣的印度断 魂椒为100万单位，可导致剧痛的纯辣椒素的辣度则高得惊人，达1600万单位。其实，辣 椒产生辣味的机理很简单。一项研究表明，辣椒素是辣椒自我保护的利器，可以抵御真菌 侵染辣椒种子。同一种野生辣椒植株，如果种在真菌易于生长的环境中，就会产生很多辣 椒素，而种在不易受真菌威胁的干旱地区，产生的辣椒素就较少。


严格地说，辣椒的刺激性并不能算是一种味觉，而只是一种灼热感，辣椒素刺激平曰 用于感受热刺激的痛觉感受器，就如同有人在你舌头上放了一把火。然而，人类很快就喜 欢上这种“舌头被灼烧”的感觉。有证据表明，羊在6000年前，从巴哈马群岛到安第斯山 脉，人们就已开始食用“馴化的辣椒”。之后，辣椒从美洲传播到了欧洲、亚洲和非洲； 到16世纪中叶，辣椒已经在印度和中国广为人知了。


目前，人类从吃辣椒的痛苦中荻得快感的具体机理尚无人能确认，但罗津认为，吃辣 椒的快感属于一种刺激兴奋感，与过山车^人带来的快乐极为相似。他说，“人类，且只 有人类，才会去享受一些‘本来就消极，的活动。此外，再也找不出喜欢辣椒的动物了。” 耶鲁大学心理学家布鲁姆也认为，“哲學家经常定义人类的基本特征一一语言、理性和文 化等等。在我看来，只需要一点妩足够了:人类是唯一酷爱塔巴斯科辣沙司(一种极辣的辣 椒酱)的动物。，，同时，他也强调,人类对辣椒的喜爱纯属“意外事件”。


喜爱辣椒既没什么深层的含义，也没多少进化价值，喜爱就是喜爱。但是，从吃辣椒 这种也许本身并不愉悦的活动中寻找快感，必须建立在复杂奇异的自我意识的基础上，因 此，到目前为止，只有人类能坦然享受这种快感。

6.
下列关于“痛并快乐”的表述，不符合原文意思的一项是


A.
吃辣椒比赛被视为狂欢节目，参赛者如受火刑却又有酣畅淋漓的快乐。


B.
辣椒有降血压、助消化、抗菌、镇痛等作用，可以给人们带来快乐。


C.
吃辣椒是一种“良性自虐”行为，看似“心如刀绞”实则“感觉良好”。


D.
辣椒素作用于我们的痛觉器官，但它能给我们带来一种刺激兴奋感。

7.
下列对原文意思的理解，不正确的一项是


A.
本文介绍了吃辣椒是为寻求痛苦、人们喜辣无“理”而“妙”、吃辣椒体现复杂的自我意识等观点。


B.
人类“享受消极活动”的复杂心理，体现了人类自我意识的高度发达，这就是吃辣椒 的深层意义。
、


C.
辣椒素是辣椒用来抵御真菌侵染进行自我保护的利器，辣椒素的多少与环境中真菌的 多少成正比。


D.
人类能够从吃辣椒的痛苦中获得快感，罗津和布鲁姆都以此作为人类区别于其他动物 的基本特征。

8.
根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是


A.
辣度指标高达1600万单位的辣椒，人们吃了后可以享受到极度的快乐。


B.
四川人喜欢吃辣椒，属“无辣不欢一族”,这与盆地自古盛产辣椒有关。


C.
人与动物的区别将不再是能否制造和使用工具，可定义为能否吃辣椒。


D.
人类复杂奇异的自我意识，可以使人从本身并不愉悦的活动中寻找快感。

三、（6分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成9—10题。 


马公，名燧，字洵美，汝州郏城人也。天宝末安樣山拥幽陵之师南向以光禄卿贾循为 留后燧以书干循劝诛逆将向润容等循疑留不决竟及于祸。宝应中，陈郑节度李凉公移镇上 党，雅知公才，表为晋州起城澍。时王师既破史朝议，乃复河洛，有回鹘可汗之助，因肆 暴而归，以功自负，其强难屈，李凉公使上介致饩①，皆惧不敢行。公官方解巾②，急病不让，径诣其垒。申明要约，气盛词直，虏皆优从。可汗乃授以旗帜，委之供办，且曰：“有犯禁者，公其董之。”于是藩部肃然，莫不畏服。


河北副元帅仆固怀恩，居将相之重，待父子之勇，可汗又其子婿也，借之为援，将有 异图。公密觇其情，请为之备。初，伪范阳节度使李怀仙，与相、卫、恒、定等四帅相继来降，怀恩结为党助，奏复其职。至是拥众据汾上，子场围太原，相、卫馈运，以相掎角。公至安阳，说其帅曰：“怀恩僭刻以逞欲，其子轻佻而好胜，人人自为计，坐待帐下之变 耳？ ”深陈利病，劝喻激切，由是感公言，至涕泣改图。因约怀仙等三人，奉章献款。既回鹡北归，怀恩与场继死。公之明识远略，皆此类也。


大历十年，夏五月，汴宋兵马使李灵耀以濮阳叛，俄据波郊，国家始务靖叛，特屈常 宪，因以节度留后授之，而又结魏师以略东郡，不利。六月，诏公与淮西节度李忠臣夹攻之。时寇锋盛，忠臣每战皆北，将弃师以免者数矣，公激以壮志，或绐之吉梦。忠臣既渐 且愤，引师复还。


先是忠臣军汴南，公军汴北，每与虏角,，所向无前，初败之于荥泽，又破之于西梁固。 至是灵耀以其勇悍者八千人，号为 “饿狼营”，尽锐来拒，公引部决战，遂胜入郛。翌曰，馀党以城内八千人降于公，公悉让忠臣，退于坂桥，其士吏掳获，悉以家财购而复之,大 梁之人，至今知感。履险则忠以尽敌，成功则让以保身，此又将帅之明哲也。


(节选自唐代权德舆《司徒兼侍中上柱国北平郡王赠太傅马公行状》，有删改） 


【注释】①上介：古代官名。致饩:馈赠礼物。




 ②解巾：巾，古代隐士常戴的一种头巾，后用解巾代指出任官职。

9.
对下列句子中加点词的解释,不正确的一项是


A.
有犯禁者,公其董之
董：关注


B.
至是拥众据汾上
拥：聚集


C.
而又结魏师以略东郡
略：劫掠


D.
每与虏角，所向无前
角:作战

10、下列各句中，加点词意义和用法都相同的一组是 


A 以功自负         焉用亡郑以陪邻


B 请为之备         秦王不怿，为一击缶


C 因约怀仙等三人   不如因善遇之


D 忠臣既惭且愤     不出，火且尽

第II卷（共120分)

四、（30分）

11.
用斜线（/)给文言文阅读材料中画波浪线的部分断句。（3分） 

天宝末安禄山拥幽陵之师南向以光禄卿贾循为留后璲以书干循劝诛逆将向润容等循疑留不决竟及于祸

12.
文言文阅读材料中有三个故事体现了马燧的“明识远略”，请简要概括。（3分）
13.
把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1)
时寒锋盛，忠臣每战皆北，将弃师以免者数矣，公激以壮志，或绐之吉梦。（5分）

(2)
履险则忠以尽敌，成功则让以保身，此又将帅之明哲也。（3分）

14.阅读下面的宋词，然后回答问题。（8分）

鹤鸪天

     辛弃疾

欲上高楼去避愁，愁还随我上高楼。经行几处江山改，多少亲朋尽白头。
归休去，去归休，不成人总要封侯。浮云出处元无定，得似浮云也自由。

(1)这首词表达了作者怎样的情感？（3分）

(2)“欲上高楼去避愁，愁还随我上高楼”与李清照的“只恐双溪推艋舟，载不动、许 多愁”（《武陵春•风住尘香》）都是写“愁”的名句，请简要赏析。（5分）

15.填空(8分)。（任选4题作答，多选只按前4题计分。答对一空给1分。）

（1）       ▲         ，归去，        ▲       。（苏轼《定风波》）

（2）佳节又重阳，        ▲       ，        ▲       。（李清照《醉花阴》）

（3）        ▲       ，尽西风，        ▲       ？

（辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》）

（4）元嘉草草，       ▲      ，        ▲       。

（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

（5）今两虎共斗，其势不俱生。       ▲      ，        ▲       。

五、（22分）

阅读下面的文字，完成16—19题。

中国在我墙上












王鼎钧


①你用了三页信纸谈祖国山川，我花了一个上午的功夫读中国全图。正看反看，横看 竖看，看疆界道路山脉河流，看五千年，看十亿人。中国在我眼底，中国在我墙上。山东 仍然像骆驼头，湖北仍然像青蛙，甘肃仍然像哑铃，海南岛仍然像鸟蛋。外蒙古这沉沉下 垂的庞然大胃，把内蒙这条横结肠压弯了，把宁夏挤成一个梨核。地图是一种缩地术，也 是一种障眼法。每一个黑点都放大，放大，放大到透明无色，天朗气清，露出里巷门牌， 让寻人者一瞥看清。出了门才知道自己渺小，过一条马路都心惊肉跳。
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③回想走过的这一路，我实在太累，实在希望静止，我羨慕那些树。走走走，即使重 走一遍，童年也不可能在那一头等我。走走走，还不是看冬换了动物，夏换了植物，看最 后的玫瑰最先的菊花，听最后的雁最先的纺织娘。四十年可以将人变鬼、将河变路、将芙 蓉花变断肠草。四十年一阵风过，断钱的风筝沿河而下，小成一粒砂子，使我的眼红肿。 水不为沉舟永远荡漾，漩涡合闭，真相沉埋，千帆驶过。我实在太累、太累。


④说到树，那天在公园里我心中一动。蟒蛇一样的根，铁柱石雕一样的根，占领土地， 竖立旗帜。树不用寻根，它的根下入泉壤，上见青云，树即根、根即是树。除非政伐肢解， 花果飘零，躯干进锯木厂，残枝堆在灶石。那时根又从何寻起，即使寻到了根，根也难救。


⑤我坐对那些树，欣赏他们的自尊自信，很想问他们：车在这里有抱怨没有？想生在 山顶和明月握手？想生在水边l自己轮回？讨厌、还是喜欢树上那一群麻雀？讨厌、还是 喜欢树下那盏灯？如何在此成苗> 如何从牛蹄的甲缝里活过来？何时学会垄断阳光杀死闲草？何时学会高举双臂贿赂上帝？谁是你的祖先？谁是你的子孙？


⑥湖边还参差着老柳。这些柳，春天用它的嫩黄感动我，夏天用它的_娜感动我，秋 天用它的萧条感动着我。它们和当年那些令我想起你的发丝来的垂柳同一族类。它们在这 里以足够的时间完成自己，亭亭拂拂，如戈杖而矜，如持笏而立，如伞如盖，如泉如瀑， 如须如髯，如烟如雨。老家的那些柳树却全变成一个个坑洞。它们只不过是柳树罢了，树 中最柔和的，只不过藏几只乌鸦泼一片浓荫罢了！


⑦中国一直在我的墙上，可你很难领会我的意思。我们都是人海的潜泳者，隔了一大 段时间才冒出水面，谁也不知道对方在水底干些什么。在人们的猜疑编造声中，我们都想 凭一张药方治对方的百病。我怎能为了到蛾眉山上看猴子而回去？泰山日出怎能治疗怀乡?假洋鬼子只称道长城和故宫，一个真正的中国人，他的梦里到底有些什么?我哪有心 情去看十三陵?


⑧你曾说中幽不能只是在我的墙上。可“还乡”对我能有什么意义呢….…对我来说， 那还不是由达一个异乡到另一个异乡?还不是由二个业已被人接受的异乡到一个不熟悉不 适应的异乡？我离乡已经44年，世上有什么东西，在你放弃了他失落了他44年之后还能 真正再属于你?回去，还不是一个仓皇失措张口结舌的异乡人？中国，只是在我的墙上。

 
【注】王鼎钓，旅美华人，散文家。

16.
下列关于文章的理解和分析，不正确的两项是（4分）


A.“地图是一种缩地术，也是一种障眼法” 一句，道出了作者的无奈慨叹和面对地图似乎能“一瞥看清”自己故乡，但现实中却难觅故园。


B.第⑥段中，作者把眼前所见的稠边柳与故乡柳进行对比，表达了对亭亭拂拂眼前柳的 热爱之情，对变成琥洞的故乡柳的厌弃之感。


C.“泰山日出怎能治疗怀乡” 一句通过反问形式，强调了文章的主旨，即“近乡情怯” 的担忧，不愿回故乡是怕惹出更浓的乡思的心结。


D.文章抒写了缠绵又复杂的乡愁,揭示出内心渴望追根溯源和这种渴望难以实现的矛 盾,这与作者游子的生活经历是分不开的。

E.作者在文章中综合运用了第一人称和第二人称,既使自己的情感表达更加直接、真实, 同时又使文章具有对话感,亲切而又自然。

17、作者为什么“羡慕那些树”?请结合全文,分条概括。(6分）

18.
本文的语言颇具有特色,请以第②、③段为例，任选两个方面简要分析。(6分）

19.
“中国在我墙上”作为文章的标题看何妙处？请结合全文，谈谈你的理解。(6分）

六、(8分)

20.
近曰，一条事关文物保护的微博引起围观，有批评者认为微博语言有些“暴力”。请你 重写一条。（要求：观点鲜明，语言得体,40字左右)(4分）

一名游客在北京游故宫时，竟然在故宫大铁缸上刻下“梁齐齐到此一游”的字迹. 

有位姓颜的故宫工作人员在巡视时发现后，一气之下便将照片发到微博上，并写道：“逮到你都得剁你的手!”

21.
在第15届全国推广普通话宣传周洁动中，新闻《四川话是全国最大方言》中有下面这样一段话，阅壞后写一段文字,说说你对方言的看法。(40字左右）（4分）

有一种精神叫“雄起' 有一种遗憾叫“哦豁”，有一种随和叫“将就”，有一种失 败叫“洗白”，有一种憨厚叫“闷墩儿”，有一种指路叫“抵拢倒拐”，有一种不靠谱叫“扯 把子” ……看到这些四川方言，有人说倍感亲切，有人说不便交流……

七、(60分)

传说神最先创造的是动物，并赏赐给他们力量、速度和翅膀。而在创造人时，人却裸露着身体一无所有。人对神说：“你就不给我一点什么赏赐吗？”宙斯说：“你难道没见到赐予你的礼物？那才是最大的礼物。因为你有思想，思想不论赋予神或人都是有力的，而且将比所有力量更有力，比最快的速度更快呢。”  人这才感觉到神赐予自己礼物是最珍贵的，并向神们表示敬意，很感激地走了。

请联系生活实际，自拟题目，写一篇不少于 800 字的议论文。

树德协进中学高2011级5月月考语文答案
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4．C (A.不合逻辑。应为“展出羌雕、羌绣等极具地方色彩的民间艺术作品”。 B.结构混乱。应为“必须本着公平均衡的原则”或“必须以公平均衡为原则”。D.语序不当。应为“防止核扩散，维护世界和平，促进共同发展”。)
5B（A元杂剧通常每本四折一楔子；C《罗密欧与朱丽叶》不是四大悲剧之一，应该是《麦克白》；D《汉书》是我国第一部纪传体断代史）．

二、（9分，每小题3分）
6. B（“吃辣椒的各种好处与人们爱吃辣椒之间没有必然联系”；镇痛之“痛”与辣椒无关，辣椒降血压等作用，不属于文中“快乐”的内容。）

7. B（“喜爱辣椒既没什么深层的含义，也没多少进化价值，喜爱就是喜爱”）

8. D（A. 辣度1600万单位的是纯辣椒素；人最喜欢的是能承受的最高辣度的辣椒。B.“与盆地自古盛产辣椒有关”错。C. 能否吃辣椒不是人与动物的本质区别；“人类对辣椒的喜爱纯属‘意外事件’”。）

三、（6分，每小题3分）

9．A（监查、处理）

10．B（介词，引出行为服务的对象。A．介词，凭借/连词，来。C.副词，于是/介词，趁着。D．连词，表并列，又/副词，表时间，将要。）

第Ⅱ卷（共120分）

四、（31分）
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15．略

五、（22分）

16.（4分） B C（B.“对变成坑洞的故乡柳的厌弃”有误，应该是对故乡柳遭遇的不平和哀婉；C.这句并非表现作者“近乡情怯”的担忧，这也不是本文的主旨。）  

（每项2分）

17.（6分）①树可以静止，一直停留在出生的地方，而自己却一生漂泊行走太累； 

 ②树不用寻根，根和树为一体，而自己却远离了自己的根——故乡； 

 ③树有自尊自信，对自身处境和遭遇从不抱怨，而自己却难以坦然面对生活；       

（每点2分） 

18.（6分） 示例：①形象生动。运用多种修辞手法，如“追逐地平线如追逐公义”使用比喻，形象生动地写出行走的坚定、执著；“走得仙人掌的骨髓枯竭，太阳内出血” “走得汽车也得了心绞痛”等，使用拟人、夸张手法，形象地写出了行走的艰苦； 

②极富古典韵味。如“水不为沉舟永远荡漾，漩涡合闭，真相沉埋，千帆驶过。”化用了“沉舟侧畔千帆过”极富韵味，同时“玫瑰”“菊花”“雁”“纺织娘”“风筝”等多个传统抒情性意象的运用，给人古典的诗情画意之感。 

③富有音韵美。句式灵活多变，如“披星戴月，忍饥耐饿，风打头雨打脸”“走在耕种前的丑陋里，收获后的零乱凄凉里”等句，句式上整散结合、长短错落，富于韵律和节奏变化。          （任选两点作答，每点3分。举例、特点、效果各1分） 

19.（6分）示例：

①从情感方面看，能够更形象地抒发一个离开故乡44年的漂泊者对于“还乡”的感慨，不断寻觅故乡，但故乡只是“在我墙上”，沧桑变幻，物是人非，有国却没了家，表现内心的无奈与惆怅，矛盾与纠结。

②从行文思路上看，“中国在我墙上”贯穿全文，作者由看墙上的中国地图，引发出对于“ 根”的追问，对“还乡”意义的理解，最终感慨“中国只是在我墙上”，引人思考。

③从表达技巧上看，一语双关，“中国在我墙上”既指中国地图挂在墙上，也指故乡对“我”而言仅仅停留在墙上，可望而不可即，一般意义上的“还乡”对“我”没有任何意义，抒发出了作者内心的感慨。            （任意从两个角度作答，每点3分）
六、（8分）
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七、（60分）

22．（60分）按高考作文评分标准评卷

附：文言文翻译（仅供参考）

马燧，字洵美，汝州郏城县人。天宝末年，安禄山纠集幽州部队（造反），南下进攻（唐朝），任命光禄卿贾循为留后。马燧给贾循上书，劝他诛杀叛将向润容等，贾循犹豫不决，最后反被安禄山所杀。宝应年间，陈郑节度使李凉公李抱玉被调去镇守上党，李凉公向来知道马燧是个有才干的人，就向朝廷上表，保举他为赵城尉。当时朝廷军队已经打败了史朝议，收复河洛地区，回鹘可汗派大军参与了平叛战争，这时候就烧杀抢掠而回，因为有平叛大功而非常狂妄，难以压服。李凉公想派遣使者去给回鹘送礼，（收服回鹘军队），众人都不敢去。马燧当时刚刚做官，事情紧急，也就不推辞闪躲，直接去到回鹘军队的营垒。马燧向他们讲明要求，订立盟约，言辞有气势，道理很充分，（所有接受盟约的）回鹘人都给予优厚的待遇。回鹘首领于是授予马燧令旗，委托他办理一切事宜，并且说：“如果有违背法令的，请您主持查处，（杀了他们）。”于是回鹘军队上下没有谁不害怕。

河北元帅仆固怀恩，担任国家将相的重要职务，依仗父子的勇猛，又借助女婿回鹘登里可汗作为外援，打算要叛乱。马燧暗地里觉察到这一点，请李抱玉早早防备。当初（安史之乱后期），安禄山手下的将领、范阳节度使李怀仙与相、卫、恒、定四个地方的统帅相继投降仆固怀恩，仆固怀恩私下里接纳他们作为党羽，奏请朝廷让他们继续担任原来的官职。这时，仆固怀恩聚集军队占据汾州，派儿子仆固玚围攻太原，相、卫作为后方基地输送粮草，构成掎角之势。马燧到安阳，劝安阳帅（薛嵩）说：“仆固怀恩刻薄寡恩，努力追求私欲，他的儿子轻佻急躁又急功好胜，（仆固怀恩的）手下各有打算，您不采取行动，想等到帐下变乱的那一天么？”马燧深刻地陈说厉害关系，激烈直率、慷慨地劝说安阳帅让他明白当今时势。（薛嵩）因此被马燧的言语和真诚感动，至于泪流满面，最终改变了志愿，（与仆固怀恩划清界限），于是联络李怀仙等三人，投降朝廷。回鹘从中原撤军北归之后，仆固怀恩与他的儿子仆固玚先后被杀。马燧见识高明，眼光远大，都如同这样。

大历十年夏五月，汴宋兵马使李灵耀在濮阳起兵叛唐，不久占据浚县郊野。朝廷最初想努力平息叛乱，特地违背国家一般原则，（没有派兵剿杀李灵耀），于是授予他节度留后的官职，（但）李灵耀又联合魏博节度使田承嗣的军队劫掠东郡，不过没有得逞。六月，朝廷下诏让马燧与淮西节度使李忠臣夹击李灵耀。当时叛军兵力逐渐强盛，李忠臣每次（与叛军）作战都惨败，多次要抛弃部下逃生，马燧（就）用豪言壮志激励他，或者用（战胜叛军的）好梦哄他。李忠臣又惭愧又气愤，于是又率领军队回来与叛军作战。

最初，李忠臣驻军汴南，马燧驻军汴北，每次与叛军交战，没有不胜利的，先在荥泽打败叛军，又在西梁固打败叛军。这时候李灵耀把他军队里最勇猛剽悍的八千人编成一支队伍，号称“饿狼营”，率领所有的精锐部队来抵挡唐军。马燧率领部下与李灵耀作战，最终胜利，进入大梁外城。第二天，李灵耀的余党率领城里的八千人向马燧投降，马燧把全部俘虏都让给李忠臣，自己率军退至板桥，手下士兵掳掠的财物全部被他用家财买回来，然后再还给本人，大梁的人，至今感激马燧的恩德。处于危险的环境中时就（为国家）尽忠，全歼敌军，成功之后就谦退，保全性命，这又是将帅的英明睿哲（之处）。






















































































