


2012学年第二学期高二第二次适应性考试
语 文 试 卷

命题人：高二语文组
（说明：本试卷满分为100分，考试时间120分钟）
卷Ⅰ（24分）

一、基础知识（每小题2分，共24分）
1.下列词语中加点的字，注音全都正确的一组是
A．请帖（tiě）   怪癖（pì）    涮羊肉（shuàn）   信手拈来（niān）

B．处方（chǔ）   挑剔（tī）    冠心病（guān）    供认不讳（gōng）

C．撒手（sā）    花圃（pǔ）    反间计（jiān）    泾渭分明（jīng）

D．粳米（jīng）  莞尔（wǎn）   牛皮癣（xuǎn）    不着边际（zhuó）

2.下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

A．积攒/万头攒动　　鲜活/数见不鲜　  遂愿/半身不遂
B．咀嚼/味同嚼蜡 　 慰藉/杯盘狼藉  　朔风/横槊赋诗

C．泥沙/拘泥固执　　应届/应运而生　  标识/博闻强识
D．量杯/量体裁衣　  裨益/稗官野史　　逡巡/怙恶不悛
3.下列词语中加点的字读音完全相同的一组是

A．强劲   根茎    颈椎    大相径庭   不胫而走

B．包庇   奴婢    媲美    筚路蓝缕   刚愎自用

C．驿站   后裔    臆断    神采奕奕   自怨自艾
D．嗜好   对峙    吞噬    恃才傲物   舐犊情深

4.下面各组词语中，没有错别字的一组是

A．安详     震耳欲聋     罄竹难书     针贬时弊

B．引伸     责无旁贷     秀外慧中     哀声叹气

C．凭空     山清水秀     既往不咎     委曲求全

D．合龙     徇私舞弊     首屈一指     涣然一新

5．下列词语中没有错别字的一组是

A．彗星　　白炽灯　　金壁辉煌　  言者无罪，闻者足诫

B．艺苑　　入场券　　急功进利　　万事俱备，只欠东风

C．跻身　　杀手锏　　响遏行云　　月满则亏，水满则溢

D．缘份    孵化器　　洞若观火　　瓜熟缔落，水到渠成

6.下列各句中，没有错别字的一项是

A．陈书记语重心长地对大家说：“很多时候，阻碍我们飞翔的力量，是来自我们内心的贪欲。想要遨翔蓝天，就要自觉抑制自己的贪欲。”

B．成熟是一种明亮而不刺眼的光辉，一种圆润而不腻耳的音响，一种不再需要对别人察言观色的从容。

C.一个人的生命是有限的，想要在有限的生命里获取丰硕的成果，就要付出努力；想不劳而获，坐想其成，那只能虚渡光阴。

D．一个有抱负的人，必将会成大气；一个懂得运筹帷幄的人，或许会雄霸一方；一个充满自信的人，往往能从容地面对各种困境。

7.下列各句中加点的成语使用恰当的一项是

A．尽管目前金融危机让部分企业减少了人才的需求量，但一些大中型企业从长计议，借机进行人才储备，有针对性地吸纳专业后备人才。

B．对大学生提出的“零工资”就业，用人单位应三思。发生劳动纠纷时，用人单位会因为违规被查处，若再发生劳动伤害，用人单位可就“吃不了，兜着走”。
C．警察化装为“赌友”，向赌徒发出召唤，开门揖盗，一举擒获了十多名赌徒，成功破获了这起地下赌博案。

D．人非圣贤，孰能无过？学生犯点小错误在所难免，也是不足为训的，关键是我们要认真吸取教训，避免重蹈覆辙。

8.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A．期待已久的《华尔街2：金钱永无眠》终于上映了，观众们拍手称快，既被电影的史诗般的气质所征服，又对演员的演技赞不绝口。
B．这篇文章分析了历次国学热背后潜藏着的怯懦与推诿的群体心理，以及由此带来的思想惰性与责任缺失，力透纸背，引人深思。

C．部分网络文学对中学生的作文产生了冲击，学生常不自觉地模仿，写些内容空泛、文体模糊的“异文”，令人不忍卒读。

D．中国足球超级联赛水平落后，这不是新闻；尽管从过程看，昨日清晨的那场欧洲冠军杯大战称不上经典，但仍足以令中超显得相形见绌。

9.下列各句中，加点的词语运用错误的一项是
A．《霸王别姬》在北京天桥剧场以磅礴的气势、壮美的舞姿，完整地演绎了项羽兵败诀别虞姬的悲壮故事，其舞段精彩纷呈，均可圈可点。

  B．儿时的我们率性天真，想哭就哭，不会在乎鼻涕流下来是不是美观；想笑就笑，不会去想咧开的嘴是不是很难看。

  C．你跟他们说白，他们偏偏回答黑。明明大家都往东看，他们偏偏往西走。他这种唱反调的癖好来自何处？

  D．这些优秀作品并没有在获奖后被束之高阁，而是在政府扶持下尝试走市场化的道路，丰富文化市场，让本地群众享受到原汁原味的本土文化。

10.下列句子中，没有语病的一句是

A．“朝霞工程”是省文联为响应省委、省政府建设江苏文化大省而联合社会各界实施的一项人才工程。

B．篮球评论员杨毅老师说：“中国男篮不是谁带的问题，而是谁带都不行的问题。”这话只说对了前半句，至于后半句，我不敢随便苟同。

C．清明上河园成为开封旅游的新名片，它的门票上古香古色地印着汴京市井风俗画，人们一拿到手中，就喜欢上了它。

D．高考前的学习无疑是紧张的，这就需要我们有很强的心理调适能力。难道我们能否认高考复习最忌心浮气躁吗？

11.下列各句中，没有语病的一句是

A．近年来，关于励志成功学方面的书籍十分畅销，这是因为人们对成功的要求越来越迫切，对生活现状越来越不满所致。

B．住房和城乡建设部有关负责人指出，利用住房公积金闲置资金贷款支持保障性住房建设，有利于完善住房公积金制度和住房公积金使用效率。

C．国际社会多次表达反对贸易保护主义的意愿，但形形色色的贸易保护事件仍不断发生，这些损人不利已的短视行为，最终只会延缓世界经济的复苏进程。

D．当前国民经济继续回升向好，但国内外形势仍然极其复杂，宏观调控面临的两难问题不少，必须沉着应对、冷静观察，保持经济平稳较快发展。

12.下列各句中，没有语病的一项是

  A．如今，越来越多的美国大学开拓国际合作，但到底谁来监管这些国际项目？谁又能保证在离主校园千里之外开展的项目质量合不合格？

  B．具有世界一流学校的教育背景，再加上篮球场上的传奇表现，林书豪太特别了，几乎具备了一切可以引起舆论热议的要素。

  C．许多高中毕业生填报志愿时，是优先考虑专业还是优先考虑学校，很大程度上是受市场需求、社会导向、父母意愿、个人喜好等因素的影响造成的。

  D．在本月热播的几部以南京大屠杀为题材的影片中，还原出许多历史细节，让我们深切地感受到电影主创者直面人间惨剧的勇气。
卷Ⅱ（76分）
二、现代文阅读（15分）

一个诗人的生命

                                  [加拿大]迈克·弗洛里安

建筑物的大片的墙皮已经脱落，露出红砖和白色的墙体。窗户上连玻璃也没有。三月的雨一直下着，地面上积了一个个小水坑。很久以前战斗刚打响时村民们就离开了这个名叫罗斯多夫的小村庄。村子里有二十所小房子、一座东正教教室、一口井和几条泥泞的小道。一百公里之内几乎看不到人。

有两个俘虏坐在泥地里，低头盯着自己的膝盖。因为他们的其中一只手被一根粗粗的绳子和旁边站着的伙伴的手紧紧地绑在了一起，所以不得不举着它。

一百米开外处，一个黑衣女人站在一辆马车后面默默地看着他们。那匹没有上套的马背风立着，长长的马尾被风吹得飘了起来。女人把马拴在村中央的一口老井的手柄上，朝这群俘虏走来。

获胜的一方的十个士兵和他们的队长全身也都被雨淋透了，制服上沾着泥水和血渍。他们中的大部分人都佩戴手枪，有些人端的是左轮手枪，还有几个人的身边放着步枪。队长的左肩上缝着一块黄色肩章。右肩上的衣服被撕破了，露出了光光的皮肤和血淋淋的伤口。这个孤单的黑衣女人朝他走来。

队长几天前就注意到她了，她牵着马车，远远地站着。

“同志，”女人走到队长身边用俄语喊道。队长吃惊地看着她，发现她并不漂亮。她上身穿着黑罩衫，脚上是一双平底宽靴子。一只靴子的前头被磨破了，露出了乌黑的指甲和弯曲的脚趾头。她的两只手共用一只手套，抵御着冰冷的雨水的袭击。她的头上顶着一块破布，眼睛和她的靴子一样黑，四周有深深的黑眼圈。

“就是那个人，”她指着其中一个俘虏说，“他不属于他们的队伍，我要把他带回家。我已经把马牵来了。他不会给你们惹麻烦的。”

队长低头看看她的靴子，转过身对他的士兵们说，“准备列队。”

“他和他们不是一类人，”她又重复了一遍，“他和其他人不一样，他是俄国人，和我一样，是我的丈夫。”

队长没有搭理这个女人，而是把背对着她对他手下的士兵说，“站好队，每个人瞄准一个人头。”

“我已经跟踪你们五天了，他真的不是和他们一伙的，他是一个诗人。”她用俄语说。

队长仍然没有转过身来，他的士兵们排成了一行。

这个阵势把女人吓坏了。她看着她的丈夫，那一排被绳子连在一起的人中的倒数第二个。他站在那里，是唯一一个没有倚着墙的人。他的两只手臂被旁边的或坐或躺的人直直地朝下扯着。有些俘虏在抽泣，有些在祈祷，还有几个也像他丈夫一样沉默地站着。

她用一种被克制的急促腔调说着克罗地亚语、匈牙利语、奥地利语、斯洛伐克语等等，甚至尝试了俄语和捷克语。当她用斯洛伐克语说“他和他们不是一伙的”时，似乎看到队长动了一下，因此她就继续用那种语言说：“那个人两边的队伍都帮。他没有枪，只是给两边的伤员们提供药品和酒。他是一个和平主义者，只是正当他在那边的队伍里时被你们的人抓到了，是运气不好。同志，他不是你们的敌人。”

队长仍然背对着他坐着。女人不敢接近他或碰他。她继续说：“他救了很多你们的人，也救了很多你们的敌人。他就像一个傻瓜一样带着酒不顾一切地穿越前线去救那些伤员。当他的马被一颗地雷炸死之后，他就跑着去那儿。”

“我跟着他翻过一座座高山。他想阻止杀戮和死亡，这个傻瓜。他是一个诗人，而不是一个士兵。看，这里有他写的诗。”她轻轻地挪到队长跟前，把一摞写满字的纸放在他身边的泥地上，纸上有不知是被雨水还是被泪水冲出的一道道水渍。

队长站起来走开了，那些写满诗行的纸被他的靴子踩进了泥地里。他走向那个人——女人的诗人，她的爱人，丈夫，傻瓜，她的生命。他从枪套里拔出左轮手枪，命令他的士兵们站在每个俘虏的身后照着他的样子做。

当他发布枪决令的时候，黑衣女人目击了这一幕情景。但是她的眼里只有队长、队长手里的枪以及她的丈夫。当蓝色的硝烟在一片血淋淋的尸体上方飘浮的时候，她的男人……

                               （选自《译林》2012年第6期，有删改）

13．概括小说首段环境的特点并指出其作用。（3分）

14．简析“女人”的语言在小说中的作用。（3分）

15．分析作者把俘虏的身份安排为“诗人”的深意。（4分）

16．根据语境，用一句话在文末省略号处补写出小说结局，并说明补写理由。（5分）

补写小说结局：她的男人                                 。

补写理由：                                            
三、古诗文阅读（21分）
（一）阅读下面这篇文章，完成17-20题。（其中选择题每道2分，共9分）

游桃花记
明·陈继儒

南城独当阳，城下多栽桃花。花得阳气及水色，太是秾华。居民以细榆软柳编篱缉墙，花间菜畦，绾结相错如绣。
余以花朝后一日，呼陈山人父子，暖酒提小榼，同胡安甫、宋宾之、孟直夫渡河梁，踏至城以东，有桃花蓊然。推户闯入，见一老翁，具鸡黍饷客。余辈冲筵前索酒，请移酒花下。老翁愕视，恭谨如命。余亦不通姓字，便从花板酒杯①，老饕一番。复攀桃枝，坐花丛中，以藏钩输赢为上下②，五六人从红雨中作活辘轳，又如孤猿狂鸟，探叶窥果，惟愁枝脆耳。日暮乃散。是日也，老翁以花朝为生辰，余于酒后作歌赠之，谓翁明日请坐卮脯为寿。

十四日，余与希周、直夫、叔意挈酒榼，甫出关路，途得伯灵、子犹，拉同往。又遇袁长史披鹤氅入城中，长史得我辈看花消息，遂相与返至桃花溪。至则田先生方握锄理草根，见余辈，便更衣冠出肃客。客方散踞石上，而安甫、宾之、箕仲父子俱挈酒榼佐之。董、徐、何三君从城上窥见，色为动，复踉跄下城，又以酒及鲜笋、蛤蜊佐之。是时，不速而会凡十八人，田先生之子归骈为十九。榼十一，酒七八壶觞。酒屈兴信，花醉客醒，方苦瓶罍相耻，忽城头以长绠缒酒一樽送城下，客则文卿、直卿兄弟是也。余辈大喜，赏为韵士。时人各为队，队各为戏。长史、伯灵角智局上。纷纷诸子，饱毒空拳，主人发短耳长，龙钟言笑。时酒沥尚馀，乃从花篱外要路客，不问生熟妍丑，以一杯酒浇入口中，以一枝桃花簪入发角：人人得大欢喜吉祥而去。日暮鸟倦，余亦言旋，皆以月影中抱持，而顾视纱巾缥袖，大都酒花、花瓣而已。
昔陶征君以避秦数语，输写心事，借桃源为寓言，非有真桃源也。今桃花近在城齿，无一人为花作津梁，传之好事者。自余问津后，花下数日间，便尔成蹊。第赏花护花者，舍吾党后，能复几人？几人摧折如怒风甚雨，至使一片赤霞，阑珊狼藉？则小人于桃花一公案，可谓功罪半之矣。

注：①花板酒杯：即梨花杯，以形似花瓣而得名。②藏钩：古代的一种博戏，也作“藏彄”。晋代周处《风土记》：“腊日饮祭之后，叟妪儿童分为藏彄之戏，分二曹较胜负。”钩，为博具。
17．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
A．便更衣冠出肃客          迎接
B．酒屈兴信                舒展，伸张
C．余亦言旋                回家
D．第赏花护花者            次第
18．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是
A．余以花朝后一日                以八千岁为春
B．色为动                        请以赵王城为秦王寿
C．客则文卿、直卿兄弟是也        则与斗卮酒
D．乃从花篱外要路客              项伯乃夜驰之沛公军
19．下列对原文的理解和赏析，不正确的一项
A．在花朝后一日，作者偕同五位友人，闯入一位陌生老人家中，见到他已准备了饭菜，便入内大吃一顿，老人虽愕然，仍热情款待，作者等人大快朵颐、嬉戏玩闹，极为尽兴，最后作歌送给老人，权当寿礼。

B．十四日，作者与十八位友人一起在田先生家中欢聚，席间，一众好友畅饮美酒、饕餮美食、黑白纵横。酒酣耳热之际，还开起了路人的玩笑，度过了异常愉快的一天。

C．本文记叙作者城郊赏桃花之“乐”，寄寓爱花、赏花、护花不易之意。结尾把花与人、花与社会联系起来，笔墨虽然依旧轻灵，但心情已经沉重。

D．陈继儒的作品多直抒胸臆，表达任心自适的感情，这篇《游桃花记》更是贯彻了他“文以自娱”的主张。

20．把文中画横线的句子译成现代汉语。（3分）
居民以细榆软柳编篱缉墙，花间菜畦，绾结相错如绣。
（二）阅读下面这首宋诗，完成21-22题。（7分）

移居东村作

王庭珪

避地东村深几许？青山窟里起炊烟。敢嫌茅屋绝低小，净扫土床堪醉眠。

鸟不住啼天更静，花多晚发地应偏。遥看翠竹娟娟好，犹隔西泉数亩田。

21．这首诗表现了作者怎样的情感?请结合颔联进行分析。（3分）

22．首联哪个字概括出了东村怎样的环境特点?请结合全诗加以赏析。（4分）

(三)古诗文默写（5分）
23．补写出下列名篇名句的空缺部分

（1）如今                 ，我为鱼肉，何辞为？（《鸿门宴》）
（2）谨庠序之教，               ，颁白者不负戴于道路矣。(《寡人之于国也》)

（3）               。独上高楼，望尽天涯路。（晏殊《蝶恋花》）

（4）                    ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）

（5）                   ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）

四、作文（40分）
24．阅读下面的材料，根据要求作文。
丰子恺在《静观人生》里有一段关于羊的描写：

有一回我画一个人牵两只羊，画了两根绳子。有一位先生教我：“绳子只要画一根。牵了一只羊，后面跟来。”我恍悟自己阅历太少。后来留心观察，看见果然：前头牵了一只羊走，后面数十只羊都会跟去。就算走向屠场，也没有一只羊肯离群众而另觅生路的。

注意：①角度自选，立意自定，题目自拟。②不得脱离材料内容及含义的范围作文。③除诗歌外，文体不限。④不得少于800字。⑤不得抄袭、套作。
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语文答案

1.答案：D（A项怪癖（pǐ）；B项供认不讳（gòng）；C项中的jiān应为jiàn）
2.答案：Ｄ（Ａ．zǎn/cuán　xiān  suì/suí Ｂ．jué/jiáo  jiè/jí  shuò  Ｃ．ní/nì　 yīng/yìng  zhì   Ｄ． liáng/liàng   bì/bài  qūn/quān）
3.答案：C（A、jìng、jīng、jǐng、jìng、jìngB、媲美pì其他bì C 都读yì D、对峙zhì
其他读shì）
4.答案：C（针砭时弊，引申，唉声叹气，焕然一新）
5.答案：C（A金壁辉煌改为金碧辉煌  足诫 改为足戒  B急功进利改为急功近利D、缘份改为缘分 缔改为蒂）
6.答案：B（A、翱翔；C、坐享其成、虚度；D大器）
7.答案：B（从长计议：指慢慢儿地多加商量，不急于作出决定。开门揖盗：开了门请强盗进来，比喻引进坏人来危害自己。此处望文生义。不足为训指不值得作为准则。）
8.答案：B（A．拍手称快：拍着手大喊痛快，多指仇恨得到消除。感情色彩不当。B．力透纸背：形容书法遒劲有力。也可形容文章深刻有力。C，不忍卒读：不忍心读完，形容文章的“悲”。不可用于形容文章写得不好D．相形见绌：和另一个人或同类的事物相比较，显出不足。形：对照；绌：不够，不足。“显得”与“相形见绌”词义重复。）
9.答案B（“美观”指外形好看、漂亮。此处要表达的是装束、举止文雅不俗，可以改用“雅观”。）
10.答案：D（A项成分残缺，“文化大省”后应加“的号召”，“实施”后面应加“的”；B“随便”多余；C语序不当。可改为“印着古香古色的”。）
11.答案：C（A句式杂糅。可删掉“因为”或“所致”；B：“完善住房公积金制度和住房公积金使用效率”搭配不当；D：“沉着应对、冷静观察”语序不当）
12.答案：B（A项，“合不合格”改为“合格”因为“保证”的对象不可能是“不合格”。C、句式杂糅，受……的影响造成的。D、缺主语）
13.环境特点：破败、阴冷、荒凉。作用：为全文营造悲凉、压抑的氛围，突出战争的巨大破坏性。
（评分标准：共3分。较准确答出环境特点 “破败”、“阴冷”、“荒凉”中一点，得1分，最多得2分；较准确答出“营造悲凉氛围”、“突出战争破坏性”中一方面，得1分）
14．①丰富小说内容，正是女人的叙述，让读者了解了诗人及女人的故事。②塑造女人形象，女人的语言表现了她当时恐惧、焦急的心情，展现其勇敢、执着的一面。如答出以下内容，也算正确：③影响故事结局，改变诗人被枪毙的命运。（这样答的学生可能会认为作品结尾“光明”；如果学生认为诗人还是会被枪毙，那么女人的话对故事结局就没有“作用”）。④从侧面衬托队长冷酷（或“外冷内热”）形象。如有其他合理看法，酌情给分。
（评分标准：共3分。较准确答出一点意思，得2分；只提出观点如“丰富小说内容”，没有结合小说进行说明，得1分）
15.“诗人”才会有文中这么“傻”、“天真”的行为，符合作者情节安排的需要；“诗人”代表着理想、才华等美好事物，能和战争、死亡等形成鲜明对比，更能突出战争毁灭一切美好的残酷、罪恶。
（评分标准：共4分。较准确答出“情节需要”或“突显主题”意思，各得2分）
16.“倒下去死了”。因为从上文情节看，队长对女人的话根本就无动于衷，比如“那些写满诗行的纸被他的靴子踩进泥地里”等描写。无论怎样的哀求，在战争中都是苍白无力；无论怎样的美好，在战争中都可以“一枪击毙”，这样的结局更能突出战争反人道、反人性的一面，给读者以心灵的震撼。
或者：“却没有被枪毙”。因为从上文情节看，队长虽然一言不发，但很可能已被女人的话打动，“几天前就注意到她”、“吃惊地”、“动了一下”都可以看出。小说这样处理，能给作品增添亮色，给读者留下希望，说明战争虽然罪恶，但爱情的力量依然伟大，人性的光辉没有泯灭。
（评分标准：共5分。合乎语境地补写出结局，得1分；能结合小说具体内容展开合理分析，得2分；能较准确答出这样补写对主旨的作用，得2分）
17．D．只是
18．D（A．介词，介绍动作施行的时间，“在”。/介词，介绍动作施行时涉及的对象，“把”。B．介词，表动作行为的原因，“因为”。/介词，表动作行为受益的对象，“替，给”。C．副词，判断句中表强调、确认，“是”。/连词，表顺承关系，“于是”。D．副词，顺承关系，“于是”。）
19．B（不是18人，后面又出现了文卿、直卿兄弟）
20．（1）居民用细细的榆枝和柔软的柳枝编制篱笆，桃花间隔杂种在菜地里，盘绕纠结如同绣品。
译文：
　　南城独独向阳，城下多栽种桃花。桃花吸收了阳气和水色，非常繁盛娇艳。居民用细细的榆枝和柔软的柳枝编制篱笆，桃花间隔杂种在菜地里，盘绕纠结如同绣品。
　　我在花朝节后的一天，叫上陈山人父子，暖了酒提上盛酒的小榼，和胡安甫、宋宾之、孟直夫一起渡过河，来到城东，（此处）桃花十分繁盛。（我们）推门闯入一户农家，见到一位老翁，准备了鸡肉米饭招待客人。我们这群人冲到筵前索要酒肉，请求将酒肉筵席移到桃花树下。老翁很惊愕，但仍然十分恭谨地依从了我们的要求。我们也没有（与老翁）互通姓名，就用梨花杯，畅饮一番。又攀上桃树枝，坐在花丛中，凭藏钩游戏的输赢确定名次，五六个人在落花丛中像轱辘一样翻滚。又像孤猿狂鸟，探视花叶窥探果实，只担心枝条太细脆。到了日落十分才散去。这一天，老翁（权且）将花朝当作生日，我在酒后作了歌诗赠送给他，作为老翁第二天过寿的贺礼。
　　十四日，我和希周、直夫、叔意提着酒壶，刚刚出路口，半路就遇上伯灵、子犹，就拉住他们一起前往（南城）。又遇到袁长史披着鹤氅进入城中，长史得知我们要去看花的消息，便同我们一起返回桃花溪。到了那里就看到田先生正握着锄头清理草根，见到我们，就更换衣帽出来迎接客人。客人正分散着蹲坐在石头上，安甫、宾之、箕仲父子都提着酒榼来陪酒了。董、徐、何三位先生在城上见到，脸色为之（欢喜得）改变了，又踉踉跄跄地下城来，用酒和鲜笋、蛤蜊来陪酒了。这时，未受邀约而突然来会的客人总共有十八人，（加上）田先生的儿子归骈一共是十九人。榼十一个，酒七八壶。酒尽而兴浓，桃花醉去了而客人愈加清醒，装酒的瓶、罍互相以无酒为耻。忽然城头有人用长绳子悬挂一樽酒坠下城来，这送酒的客人原来是文卿、直卿兄弟。我们大为欢喜，欣赏他们是风雅之士。当时每个人各自归作一队，每队都各自游戏。长史、伯灵在棋局上斗智。诸多棋子，饱受空拳荼毒，主人头发短耳垂长，有神仙之姿，老迈却言笑晏晏。这是尚有余酒，就从花篱外邀请过路客人，不管生熟美丑，把一杯酒灌进口中，把一枝桃花插入鬓角：每个人都得到了大欢喜吉祥才离开。天色已晚，归鸟回巢，我也返回了，大家都在月色下相互搀扶着回家（因为喝醉了），回头看纱巾衣袖上面，都是星星点点的酒痕和桃花瓣。
　　昔日陶渊明用《桃花源记》书写一段心事，借桃花园作寓言，并非真有桃花园。现在桃花近在城郊却没有一个人为花做媒，传播消息给好事者。自从我来到此处游玩后，几日之内，桃花树下就踏出了一条路径（来的人很多）。只是前来赏花护花的人，除去我们这群人外，还能有几人？又有几人用暴风骤雨的手段摧折桃花，致使地下一片红色的花瓣衰败零落？那么我对于桃花这一事情，可以说是功过参半了吧。
21．表现了作者对东村山景的喜爱，对远离尘世的移居生活的喜爱。
    颔联用低小的茅屋和简陋的土床表现出生活条件虽简陋，但诗人仍感满足。
     （答出“喜爱”之情即得1分，联系颔联分析2分，意思对即可）
22．“深”字概括出了东村幽僻、清静的环境特点。
（2分：“深”1分，答其他不得分；“幽僻、清静”1分，意思对即可）
①首联下句“窟”字，写出了东村地处青山深处，远离市镇，极其幽僻。
②颈联以“鸟不住啼”反衬东村的幽静；以“花多晚发”写地之偏僻。
全诗处处体现出一种幽闲的意境。
（2分，意思对即可）





















































































