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语文试题

第Ⅰ卷   阅读题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1~3题。

《诗经》、《楚辞》都是不朽的作品，说它们不朽，无非是说它们比一般文学作品享有更长的寿命，而并不具有哲学上“永恒存在”的意思。拿屈原的作品来说，汉朝初年的贾谊被感动得痛哭流涕，今天，试找一位大学中文系的青年来读一下，他们的感受总难达到贾谊的程度，即使这位青年也有深沉的苦闷，满腹牢骚。《红楼梦》也是一部名著，和《诗经》、《楚辞》一样产生过广泛的影响。“五四”前后青年男女知识分子没有读过《红楼梦》的占少数，现在青年读《红楼梦》的比例显然要少得多。

以上现象，借用电讯通讯的概念，可以称作“文化影响衰减”现象。远距离的通讯联络，讯号逐渐衰减，距离越远衰减越明显。为了防止衰减，中间设有接力站，使讯号得到增益。衰减现象之所以出现，是因为古人的处境与今人不同，古人的思想感受有与今人相同之处，也有与今人不同之处。时代相去越远，古今人感受的差别越大。

中国哲学有极丰富的文化遗产，孔子、老子等思想流派到今天还有影响。我们常听人说孔子思想影响了中国两千多年，要继承中华民族的优良传统，首先要发扬孔子的哲学。也有人认为孔子的思想与今天中国的现代化关系不大，倒是有些保守思想是孔子哲学造成的。这两种看法都有根据。现在从文化影响的衰减现象来看，我不相信世界上有一种文化现象两千多年永远长寿而不衰减的。

以孔子为代表的儒家影响长久不衰，完全是凭借了两次接力站的补充，得到增益的结果。第一次增益，西汉的董仲舒抬出孔子为号召，增加了汉朝流行的天人感应、阴阳五行学说，建立了宗教神学，在他的带动下，中国哲学史上出现了全国性的第一个高潮。思想是随着社会生活的变革而变革的，当董仲舒的哲学不能应付佛教、道教的冲击，孔子的独尊地位保不住了，宋朝的朱熹起了第二次接力作用，把魏晋隋唐时期已经趋于衰减的儒家振兴起来。朱熹把儒家学说变成儒教，形成了儒教经学。为了壮大自己，儒教吸取了佛教、道教的心性修养内容，从而大大丰富了儒家经学。

经典文句是凝固的，它的影响会随着时移世变而衰减，但对经典的解释却可以随时改变、充实，使它免于衰减。记载孔子言行的可靠经典是《论语》，这部书不过一万多字，他对后世的影响主要来自各家的解释、阐发。朱熹的《四书集注》就经常用注解的形式来阐发自己的思想，为了取得权威性的理论根据，不得不抬出孔子作为招牌。以述为作，是古代学者通用的办法。辨明这个事实，就不难看清董仲舒的孔子是汉代的孔子，朱熹的孔子是宋代的孔子。“五四”时期提出“打倒孔家店”，要打倒的不是鲁国的孔丘，而是经过朱熹改造的巩固封建社会的儒教。长久不衰的不只是孔子一家，道家老子也活了两千多年。道家老子也是一个招牌。                          （摘编自任继愈《文化遗产的寿命 》）

1．下列表述的内容，不属于“文化影响衰减”现象的一项是

A．《诗经》、《楚辞》虽然被人们称为不朽的作品，但在事实上它们只是比其他古代文学作品存世的时间更加长久一些罢了。
B．古人的处境跟今人有所不同，所以古人的思想感受也就可能跟今人有所不同。时代距离越远，古人和今人思想感受的差别就越大。

C．“五四”时期，《红楼梦》在青年男女知识分子当中曾经产生过广泛的影响，但是现在，《红楼梦》在青年中的影响则要小得多。

D．屈原的作品可以使汉初的贾谊感动得痛哭流涕，但是无法使今天的青年有同样深切的感受，尽管这个青年可能也有痛苦的遭遇。

2．下列关于孔子思想和儒家学说的理解，不符合原文内容的一项是

A．虽然孔子的思想在当时和后代都有影响，但是实际上按 “文化影响衰减”的说法来看，单凭孔子思想自身，影响的力量只会越来越小。

B．孔子的思想主要表现在《论语》一书中，由于这部书只有一万多字，不可能造成深远的影响，造成深远影响的主要是后代各家的解释和阐发。

C．魏晋隋唐时期孔子思想出现了第二次衰减，宋朝的朱熹把儒家学说变成了儒教，并吸取了佛教、道教的心性修养内容，大大丰富了儒家经学。

D．孔子的思想在秦汉之际出现了衰减，西汉董仲舒把当时流行的天人感应、阴阳五行学说加进孔子思想中，使儒家学说在全国形成了一个高潮。

3．下列理解和分析，不符合原文内容的一项是

A．当我们说孔子思想影响了中国两千多年的时候，是把董仲舒、朱熹等人的思想影响也一起考虑在内而这样说的。

B．中国哲学有着丰富的文化遗产，老子的道家思想和孔子的儒家思想同样长寿，当然道家思想中也同样存在着后人的接力作用。

C．以述为作，就是通过注解古代经典的形式来阐发自己的思想。为了获得权威性的理论根据，朱熹《四书集注》一书就采用了这种办法。

D．有人说，今天中国有些保守思想是孔子哲学造成的，其实这种保守思想应该是后人加入的，并不是当初鲁国孔丘原来的思想。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）
阅读下面的文言文，完成4～7题。
赵良淳，字景程，丞相汝愚曾孙也。少学于其乡先生饶鲁，知立身大节。及仕，所至以干治称，而未尝干人荐举。初以荫为泰宁主簿，三迁至淮西运辖，浮沉冗官二十余年。考举及格，改知分宁县。分宁，江西剧邑，俗尚哗讦，良淳治之，不用刑戮，不任吏胥，取民之敦孝者，身亲尊礼之，至甚桀骜者，乃绳以法，俗为少革。咸淳末，除知安吉州。良淳至，日与僚吏论所以守御之备，悉举行之。时岁饥，民相聚为盗，所在蜂起。或请以兵击之，良淳曰：“民岂乐为盗哉？时艰岁旱，故相率剽掠苟活耳。”命僚属以义谕之，众皆投兵散归，其不归者众缚以献。有掠人货财诣其主谢过而还之者。良淳劝富人出粟振之，尝语人曰：“使太守身可以济民，亦所不惜也。”其言恳恳，足以动人，人皆倒囷以应之。已而范文虎遣使持书招降，良淳焚书斩其使。大兵至，军其东西门。先是，朝廷遣将吴国定援宜兴，宜兴已危，不敢往，乃如安吉见良淳，愿留以为辅。良淳见国定慷慨大言，意其可用也，请于朝，留戍安吉。已而国定开南门纳外兵，兵入城 呼曰“众散，元帅不杀汝。”于是众号泣散去。良淳命车归府，兵士止之曰：“事至此，侍郎当为自全计。”良淳叱去之。命家人出避，乃闭閤自经。有兵士解救之，复苏，众罗拜泣曰：“侍郎何自苦？逃之犹可求生。”良淳叱曰：“我岂逃生者邪？”众犹环守不去，良淳大呼曰：“尔辈欲为乱邪？”众涕泣出，复投缳而死。  （节选自《宋史·赵良淳传》）
4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（3分）
A．而未尝干人荐举      


干：请求         
B．取民之敦孝者，身亲尊礼之      
身：自己
C．分宁，江西剧邑，俗尚哗讦    
尚：盛行 
D．初以荫为泰宁主簿            

荫：功绩
5．以下各组句子中，全都表明赵良淳关心百姓疾苦的一组是（3分）
①民岂乐为盗哉  ②时艰岁旱，故相率剽掠苟活耳 ③良淳劝富人出粟振之④使太守身可以济民，亦所不惜也 ⑤其言恳恳，足以动人 ⑥人皆倒囷以应之
A．①②④         B．③④⑤          C．②③⑥        D．①⑤⑥

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
A．赵良淳具有良好的素养和才干。他身为丞相赵汝愚的曾孙，自小师从同乡饶鲁，养成立身处事的操守，出仕后，他在所到之处都以干练而有治理才能著称。
B．赵良淳面临危难时能够舍生取义。在安吉防守战中，吴国定打开南门让敌兵涌入，良淳见大势已去，让兵士逃生，令家人出避，自己却不愿逃命，自杀而死。
C．赵良淳主管安吉州时善于解决聚众哄抢事件。当时正值粮荒，抢劫之事频繁发生，他不同意以武力镇压，命令僚属晓以大义，以致有人交还了抢掠去的财物。
D．赵良淳主管分宁县时多方改变当地不良习俗。他一方面礼尊敦厚孝顺的人，力求为百姓树立榜样；一方面对极为桀骜不驯者绳之以法，习俗因此稍有变化。
7．把文中画横线句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）良淳见国定慷慨大言，意其可用也，请于朝，留戍安吉。
（2）众犹环守不去，良淳大呼曰：“尔辈欲为乱邪？”众涕泣出，复投缳而死。
（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首诗，完成8—9题

岁  暮①
杜甫

岁暮远为客，边隅还用兵。烟尘犯雪岭②，鼓角动江城。

天地日流血，朝廷谁请缨？济时敢爱死？寂寞壮心惊!

 [注]①本诗作于唐代宗广德元年(763)末，时杜甫客居阆州(今四川阆中)。 ②雪岭：又名雪山，在成都(今四川成都)西。雪岭临近松州、维州、保州(均在今四川成都西北)，杜甫作本诗时，三州已被吐蕃攻占。

8．诗人为什么会发出“寂寞壮心惊”的感慨?请结合全诗作简要分析。（6分）

9．这首诗使用了多种表达技巧，请举出两种并作赏析。（5分）
（三）名句名篇默写（6分）
10、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）
（1）鹏之徙于南冥也，水击三千里，     ，    。

（2）    ，莫使金樽空对月。    ，千金散尽还复来。

（3）     ，人亦念其家。    ，用之如泥沙？

三、文学类文本阅读(25分)

11．阅读下面的文字，完成(1)一(4）题。(25分)

滴水不漏

谢志强

掌管国库的大臣行为可疑，他每天傍晚都要进宅院的一间耳房一次，进门后总要把门关上。其间待在耳房里究竟干了什么，无人知晓，但谁也没有从国库大臣身上和小屋方面看出什么问题。

王宫上下，已传得沸沸扬扬，说是老鼠管谷仓，猜测那房间里必定装满了他侵吞国库的财宝。甚至越传越具体，金银玉器堆放其中。反正，说得有鼻子有眼。传言出自国王的一位宠臣，他想取而代之，掌管国库，那可是肥差。

这位宠臣将传言如实禀报国王。国王疑惑，他一向信任国库大臣，况且，账目毫无疏漏，觉得国库大臣深邃莫测，犹如那间小屋。

宠臣进言：期望陛下降旨，不等转移赃物，尽快采取行动。

国王采纳了，这样，也可消除对国库大臣的误解，还他一个清白，身正不怕影子斜嘛。当然，有些事情，也可能不是空穴来风。

宠臣精心挑选了九名亲信，埋伏在国库大臣的宅院附近。

夕阳落下，国库大臣照常开锁、闭门。

宠臣一声令下，亲信翻墙而过，破门而入。随即点亮火把。

国库大臣席地而坐，面前摆着一个老旧的小木箱，箱中有一套皮匠工具，一双高筒皮靴。

宠臣说：这些东西掩盖不了你的罪行，赶紧缴出你的赃物，国王可以免除你的死罪，我就不信你能滴水不漏。

国库大臣说：你怎可轻信谣言?

宠臣命令亲信搜查。火把照亮了窄小的屋子，人们四处搜寻，但并没有发现任何金银财宝。宠臣疑惑，每天进入这间屋子，难道就是欣赏一套破旧的皮匠工具和一双陈旧的皮靴?

国库大臣淡淡地说：让你失望了，我喜欢的物品你肯定没兴趣。

宠臣灰溜溜地离去，自知得罪了国库大臣。事情到了这个地步，他拜见国王，将一把刀和一块裹尸布呈上，请求国王发落。

国王为难，没料到宠臣没等下令就私自采取搜查行动。国库大臣掌管国库，一向有“滴水不漏”的荣誉，而这两位大臣，是他管理王国的左膀右臂。他决定，对宠臣是惩罚还是宽恕，由国库大臣定夺。此举，也可以杀杀群臣之间明争暗斗的风气。

宠臣惶惶不安，认为这是国王给国库大臣制造了一个报复他的极佳机会。

得知国王的意旨，国库大臣笑了笑，好像未曾发生过什么事一样，说：好奇也很可爱，可爱得像顽童。

宠臣已一身冷汗，他想不到能轻易过关。他感激国库大臣的宽宏大量。

国王欣然，问国库大臣：为何珍藏那一箱旧物?完全不合大臣的身份。难道替自己设定了后路?大臣、皮匠，地位悬殊。

国库大臣检讨了自己，他那神秘的小屋，正是酝酿谣言的种子。他说：我以为正常的事，人们认为是异常，我不能惩罚好奇，不能激起更多的敌意。他还赞美了国王，说国王是太阳，臣民是星辰，但在太阳下面，每个人都可能隐藏无害的秘密。他说：感谢陛下能容忍每个人的隐私，谁都可能拥有一间神秘的小屋。

国王说：你这个隐私让人造成了错觉。

国库大臣说：陛下，我对您隐瞒了卑贱的出身，这种出身玷污了王族血统的纯洁。

国王表示，如同国库大臣宽恕宠臣那样，他也宽恕国库大臣，并请国库大臣说说事情的原委。

原来，国库大臣的父亲是个皮匠，早年(国王的父亲执政的时候)在京城闻名遐迩，专门制作皮靴，做工精良。当时，一位大臣定制过一双高筒皮靴。有一次，这位大臣受先王之命，沙漠探宝，迷失方向，断水断粮，躺在沙丘等死。抱着最后一线希望，他派随从朝各个方向去寻水。其中一名随从发现了一眼泉水，却无取水的器物，这位大臣便将皮靴脱给随从。一对盛满了水的皮靴，竟然不漏一滴水。

返回京城，那位大臣时常来感谢救命之恩。一时间，来定做皮靴的络绎不绝，但是，皮匠仍一个礼拜只制作一双皮靴。后来，大臣与皮匠结亲，将自己的女儿许配给皮匠的儿子。渐渐的，大臣提携了女婿。还在先王那里举荐了女婿。随着父亲的去世，人们渐渐地淡忘了他的出身。

国库大臣接着说：陛下登基后，任命我为国库大臣，我想定要像父亲制作皮靴一样，把国库管理得滴水不漏，这也是父亲临终前的叮嘱。我岳父当初走出沙漠后，舍不得再穿救过他命的皮靴。后来，我就将父亲的皮匠工具和岳父的那双皮靴珍藏起来，单独存放在一间屋子里，每天都独自去看一次，好像跟父亲、岳父对话。

国库大臣最后说：陛下，这些年来，我隐瞒了自己皮匠儿子的身份，但现在我是陛下的老臣，我清楚，其他大臣都有王族纯正的血统，我唯一的能耐，就是小心翼翼地把陛下交办的事务做得滴水不漏。

国王觉得，国库大臣如此坦诚，事情原委讲得清清楚楚，在情在理，无懈可击，便允许国库大臣永远珍藏这个秘密，并且要求那位宠臣不得泄露小屋的秘密。

(选自《小小说选刊》2014年第15期，略有改动)

(1)下列对作品有关内容的分析和概括，最恰当的两项是(5分)

A．作品开篇两段写国库大臣的神秘行为和王宫里对他的纷纷议论，为故事情节的展开布下悬念，具有引人注目、激发读者阅读兴趣的艺术力量。

B．国王本来信任国库大臣，但国库大臣的深邃莫测和宠臣的进言让他对国库大臣产生了深深的怀疑，因此要求宠臣尽快对国库大臣采取行动，以免赃物转移。

C．宠臣借机陷害国库大臣，想取而代之，捞个肥差，但搜查结果让他大失所望，自知阴谋败露，罪责不轻，所以主动请求国王发落，以获得国王对他的好感，从而得到宽恕。

D．国库大臣之所以把父亲的皮匠工具和岳父的皮靴珍藏起来，每天看一次，目的是为了长期隐瞒自己卑贱的出身，拥有一份属于个人的隐私，平安地做官。

E．这篇小说反映了封建时代的宫廷生活，主要人物形象鲜明，情节发展曲折有致，故事的背景相当复杂，构思巧妙，从字里行间可以清楚看出作者对人物的褒贬态度。

(2)作品中的国库大臣有哪些性格特点?请简要分析。(6分)

(3)通观全文，宠臣的搜查行动在作品中有什么作用?请简要分析。(6分)

 (4)从作品整个内容看，小说题目“滴水不漏”意蕴丰富，可以有多方面的理解，请结合全文，谈谈你的看法。(8分)

第Ⅱ卷  表达题

四、语言文字运用（20分）

12．依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（3分）

①在那段日子里，他常常     地工作，忘了家，忘了孩子，终于使试验取得成功。

②离高考还有两个月的时间，小张一点也不敢松懈，他    ，抓紧点滴时间复习，争取考出好成绩。

③崇祯皇帝虽然     ，励精图治，但还是没能挽回明王朝灭亡的命运。

A. ①宵衣旰食
②夙兴夜寐
③夜以继日

B. ①夜以继日
②夙兴夜寐
③宵衣旰食

C. ①夙兴夜寐
②夜以继日
③宵衣旰食

D. ①夜以继日
②宵衣旰食
③夙兴夜寐

13．下列各句中，没有语病的一句是(3分)

A．7月12日晚，市公安局交警支队开展了严查酒后驾驶、飙车、疲劳驾驶及涉牌涉证等严重交通违法行为，同时还加强了对零点至5点这一时段的路检路查。

B．2014年上海高考语文试题中古代诗文阅读部分所选的文章不在偏、难、怪上打主意，而侧重于对传统文化中真、善、美的挖掘与讴歌。

C．10月1日后，该市所有旅游用车和市际以上客运线路班车必须按规定在指定位置张贴或喷涂车辆身份识别二维码，自觉接受乘客的监督。

D．刘亮程散文为人称道，多因为那种诗的品质，作者所营造的意境让人产生悠远的遐想，文中浓烈的情感给人以强烈的感染，甚至让人震撼。

14．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(3分)

觉慧的大哥觉新是另一个塑造成功的人物形象。    。    ，    ，    ，   ，     。家对他来说是精神炼狱，但毕竟又还有一种神圣的血缘联系，以及难于割舍的留恋。

①但处在长房长孙这样特殊的位置

②从艺术上讲，这个角色是塑造得非常饱满的

③加上封建礼教较多约束

④理智上，觉新也是“新青年”

⑤觉新养成了委曲求全懦弱顺从的性格

⑥他也不满旧家庭的专制

A．④②①③⑥⑤    B．④①③⑥⑤②

C．②④①⑤③⑥    D．②④⑥①③⑤

15．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(6分)

经过一番漫游之后，我们终于回到了我们这个弱小的浅蓝色星球。宇宙汪洋茫无际涯，范围之大，难以想象， ①  ，完全淹没于宇宙汪洋之中，它的存在可能仅仅对我们有意义。地球是我们的家，我们的母亲， ②  ，也是在这里成熟起来的。正是在这个星球上，我们激发了探索宇宙的热情；  ③  ，我们正在痛苦和不安之中掌握我们自己的命运。

16．仔细观察下面这幅漫画，然后写出这幅漫画的寓意。（不超过20个字）（5分）
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五、写作（60分）

17．阅读下面的材料，按要求写一篇不少于800字的文章。(60分)
丹麦人去钓鱼会随身带一把尺子，钓到鱼，常常用尺子量一量，将不够尺寸的小鱼放回河里。他们说：“让小鱼长大不更好吗?”两千多年前，我国孟子曾说过：“数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。”意思是，不要用细密的渔网在池塘里捕捞小鱼，这样才会有更多的鱼。

实际上，其中的道理也贯穿在我们现实生活中的许多方面。
要求：选好角度，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不得抄袭。
南阳一中2013级高二春期阶段测试语文答案
1、B  解析：B项是解释文化影响衰减现象出现的原因。

2、B  解析：《论语》可靠的记载了孔子的言行， “不可能造成深远的影响”错。

3、D  解析：鲁国孔丘原来的思想中有保守的思想。
4、D  解析：荫：庇荫，指封建时代子孙因先辈有功而取得的入仕权利。

5、B  解析：①是赵良淳不同意有人提出的出兵打击盗贼的主张；②是赵良淳分析老百姓做盗贼的原因；⑥是人们响应赵良淳的号召。这三项都与赵良淳关心百姓疾苦这一内容无关。

6、B   解析：赵良淳“见大势已去，让兵士逃生”系无中生有。兵士逃生是因为元兵进入城中说“众散，元帅不杀汝”。

7、（1）赵良淳见吴国定情绪激昂地高谈阔论，料想他可以任用，向朝廷请示后，留下他来防守安吉。

（2）众人仍守在四周不走，赵良淳大声呼喊说：“你们想作乱吗？”众人流着泪出去，他再次上吊而死。

解析：第（1）句中的“大言”带有贬意，可译为“高谈阔论”；“意”是“料想”的意思；“戍”是“防守”的意思。此外，“请于朝”这个句子是个介词结构后置句，应翻译为“向朝廷请示”。（2）句中，三个关键词“环守”“尔辈”“投缳”分别译为“守在四周”“你们”“上吊”。
8．边境发生战争，时局艰危，朝廷中无人为国分忧；岁末暮年，漂泊异地，政治上被冷落，孤独寂寞。诗人崇高的责任感、强烈的爱国感情与其艰难的处境、报国愿望的难以实现形成巨大反差。（6分）

 9．借代，如“烟尘”代指边境战争，与后文“鼓角”相映，从视角和听觉两方面突出了战争的紧张，渲染了时局的艰危。   用典，如“请缨”，典出（《汉书.终军传》。在诗中暗示朝中无人为国分忧，借以表达诗人对国事的深深忧虑。（5分）

10．（1）抟扶摇而上者九万里   去以六月息者也（2）人生得意须尽欢    天生我材必有用     （3）秦爱纷奢      奈何取之尽锱铢

11．(1)（5分）选E得3分，选A得2分，选C得1分，选B、D不得分

(2)(6分)①忠于职守，把国库管理得滴水不漏；②宽宏大量，对宠臣的卑劣行为一笑了之，不借机报复陷害自己的宠臣；③诚实坦白，必要时能把自己的秘密和盘托出。(每点2分，意合即可)

(3)(6分)①使风言风语不攻自破，还国库大臣一个清白；②为解小屋之谜提供了条件，推动情节向前发展；③暴露了宠臣的险恶用心，反衬出国库大臣的宽宏大度。(每点2分，意合即可）

(4)(8分)①国库大臣把国库管理得毫无疏漏，无可挑剔；②国库大臣的父亲做的皮靴质量上乘，没有丝毫缝隙；③国库大臣对皮靴来历、个人身世以及对皮匠工具和皮靴的珍藏等讲得清楚严谨，在情在理，无懈可击；④国库大臣每天光顾神秘小屋的行为可疑，但人们并没有从中看出什么问题(破绽)。(每点2分，意思对即可)

12．B    

13．C(A项成分残缺，B项不合逻辑，D项成分赘余。)

14．D

15．(6分)①而这个星球仅是其中之一  ②人类是在这里诞生和成长的

③也是在这里(每句2分，意思接近也可以考虑给分)

16．（5分）参考示例：梦想一步迈向成功的人，最容易输在起跑线。（意思接近可酌情给分）。




















































































