

高二4月月考语文试题
本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，满分150分。考试用时150分钟。

第I卷  选择题（36分）

一、1-18，每小题2分

1、下列各组词语中加点的字，注音全都正确的一组是 （       ）

A、诰（gào）命        剽(piāo)悍       瑕瑜互见（xiàn）       怨声载（zài）道
B、蹩（biě）脚        晕（yùn）车     僭（jiàn）越          余勇可贾（gǔ）

C、克（kè）扣         攻讦（jié）     烜（xuǎn）赫一时       情不自禁(jīn)

D、症(zhēng)结    龃(jǔ)龉        严惩（chěng）不贷    抵(dǐ)掌而谈
2、下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一项是（       ）

A、溃烂\溃脓      处方药\处之泰然      潦草\瞭望台        落汤鸡\落不是    

B、电荷\负荷      押解\解元            悄然无声\悄寂      螳臂当车\安步当车

C、摈弃\摒弃      殚精竭虑\肆无忌惮    炮仗\炮烙          沤肥\呕心沥血

D、散居\分散      绸缪／纰缪           胚胎／毛坯房       灼伤／软着陆

3、下列词语中，没有错别字的一组是  （      ）

A、帐单        钓鱼竿        人才倍出          闲情逸致    

B、抠字眼       水龙头        额手称庆          唇枪舌剑

C、端详         挖墙脚        奋发图强          自立更生

D、通牒         精神涣散      走头无路          沓无音信

4、下列词语中没有错别字的一组是（    ）
A、稽查      赡养    协奏曲       口蜜腹箭

B、打烊      招募      联锁店       莫衷一是
C、松弛       坐镇        渡过难关     克尽职守  

D、厮守        影碟      缠绵悱恻     病入膏肓

5、下列语句中，标点符号使用正确的一项是  （      ）

A.环境保护部部长周生贤表示，要进一步加大环境执法力度，严管“两高一资”行业(高污染、高能耗、资源消耗型)，集中开展钢铁、涉砷行业专项检查，巩固饮用水源保护区集中整治成果。

B.作为世界第二大经济体的中国，在“互联网外交”中自信地展示实力，与世界各极实现“沟通中互信，合作中共赢。”

C.昨天，教育部发布通知，提出高校要建立弹性学制，允许在校学生休学创业。

D.季羡林先生曾说：“如果翻译的是不需要的垃圾，翻译再多有什么意义?至于‘翻译强国’的标准是什么、怎么定、谁来评?都说不准。”

6、下列各句中，加点的成语运用正确的一项是（      ）

A.劣质童书之所以大行其道，既源自逐利的疯狂，更有管理的缺失，结果就不免造成童书市场鱼龙混杂，江流日下，甚至出现“劣币驱逐良币”的现象。

B. 河南省针对“瘦肉精”的问题，明确规定了畜牧、商务、工商、食品药品、公安等相关部门的职责，要求各行其是，形成合力。

C.黄家驹曾经唱过一首《光辉岁月》，既表达自己对曼德拉的敬仰，也诠释曼德拉的信仰，据说曼德拉听完这首歌，有看完翻译的歌词，竟不觉潸然泪下。

D.中国社会涌动着移动通信技术升级的大量需求，发展4G乃至5G通信已呈势如破竹之势，形成了在移动通信新技术应用领域进一步追赶西方的现实力量。

7、下列各句中，没有语病的一句是（     ）

A．亚运会的发展历程清晰地告诉我们，每一届亚运会不仅是简单的体育赛事，而且举办国乃至全亚洲都给它留下了丰富而宝贵的精神财富。

B．各地区、各有关部门要抓好组织工作，提高思想认识，针对存在的问题和薄弱环节，制定整改计划，落实整改措施，严防事故不再发生。

C．前“非洲足球先生”卡努特身为超级射手，在球场上用一次次的进球和助攻反馈着北京国安队的信任，更用精彩绝伦的表演征服了热情的球迷和强劲的对手。

D．我国首个火星探测器“萤火一号”将于下半年搭乘俄罗斯的“天顶”号运载火箭升空，其主要任务是拍照和探测火星附近空间环境，为我国下一步火星探测打下基础。

8、下列词语解释正确的的一项是 (     )

①公子引侯生坐上坐，遍赞宾客，宾客皆惊。赞：赞扬
②公子往，数请之，朱亥故不复谢。  请：请求 

③于众人广坐之中，不宜有所过，今公子故过之。 故：特意

④相如引车避匿       引：调转       ⑤愿枉车骑过之   过：经过

⑥臣乃市井鼓刀屠者，而公子亲数存之  存：慰问

⑦相如虽驽，独畏廉将军哉   独：难道    ⑧公之视廉将军孰与秦王 　  孰：熟悉

A、①③⑦       B、②⑤⑧       C、③④⑥       D、②④⑦
9、选出“所以”用法不同的一项（     ）

A．胜所以自附为婚姻者，以公子之高义，为能急人之困。 B. 此后汉所以倾颓也。

C．吾所以待侯生者备矣。       D．见侯生，具告所以欲死秦军状。
10、下列各句加点的“以”字用法归类正确的一项是（    ）
①秦亦不以城予赵         ②以勇气闻于诸侯        ③宁许以负秦曲
④请奉盆缶秦王，以相娱乐 ⑤而蔺相如徒以口舌为劳  ⑥且以一璧之故，逆强秦之欢
⑦严大国之威以修敬也     ⑧则请立太子为王，以绝秦望  ⑨以相如功大，拜为上卿
A．①/②⑤/③④⑧/⑥⑦⑨              B．①②⑤⑨/③④⑦/⑥⑧
C．①②⑥/③④⑦⑧/⑤⑨               D．①/②⑤/③④⑦⑧/⑥⑨
11、下列各项中，句式与其他三项不同的一项是（    ）
A．秦城恐不可得，徒见欺              B．使不辱于诸侯
C．臣诚恐见欺于王而负赵              D．计未定，求人可使报秦者
二、 阅读下面的文字，回答12-14题。
家园城市

如何建设人类美好家园，是城市建设中一个迫在眉睫的重要问题，城市建设不仅是指建造物质环境，而且是指营造人们的精神家园，后者是城市文化建设的核心。

相对于西方发达国家，我们城市化起步较晚，但从20世纪80年代改革开放开始，城市化进程加快，发展迅速，伴随着我国城市化建设的飞速发展，相应的问题也产生了。这些问题概括起来主要是两个：一是城市的雷同，二是文化的缺失。两者又有着直接的关系，也就是说，城市的雷同是因为文化的缺失，而文化的缺失又表现为城市的雷同。

近年来，人们对高品质城市的追求越来越迫切，出现了建设山水城市、生态城市、绿色城市、健康城市、家园城市等多种呼声。其中家园城市最具代表性，这是因为家园城市涵容了其他几种城市类型的物质性特点，而且突出了对以文化为基础的、把城市打造成人们精神家园的理想追求。

家园城市必须具有充足的公共活动空间。城市的各种文化、教育、休闲、娱乐设施应满足各方面的需要，所以，设计者在注重学校、博物馆、图书馆、运动场等大型公共设施建设的同时，还应注意增加方便舒适、有亲切感的小尺度公共空间，如社区和街道的小公园、小广场、咖啡馆、茶馆等，以便于人与人之间的交流。现代城市发达的通讯网络方便了人们远距离即时交流，但这种单一的联络方式，无法慰藉人们孤独的心灵，也不能满足人们面对面“全信息交往”的渴求。所以必须创造人与人能够近距离直接交流的公共空间和娱乐休闲场所，以增加人们当面交流的机会，减少城市人的心灵疾病。

一个家园城市，应该做到布局合理，恰当处理建筑的虚与实之间的关系。然而，我国今天的城市被高楼大厦的钢筋水泥和玻璃幕墙“填满”了，建筑与建筑之间缺乏有想象力的、开阔的空间，人们走在路上，会感到非常压抑和无助。一个家园城市应当使生活于其中的居民得到精神上的放松和愉悦，心灵安逸，而不是压抑与紧张。

家园城市不可缺少城市传统。城市传统以民间艺术、市井生活、传统建筑、民风民俗等有形或无形的方式存在着，人们可以通过它们来读取城市“年轮”。这些传统，因其丰富的文化内涵，在城市发展中与城市文化和城市生活建立起密切的联系，成为城市的文化标志。有一位意大利建筑师说：“传统是城市的灵魂。”没有灵魂的钢筋水泥又怎能安放拥有灵魂的人类?人们对没有传统的城市必然会产生游离、漂泊、寄居的感觉，而拥有传统的城市才能让居住者有认同感、归属感，才是美好的家园。

如何满足城市居民深层次的审美需求，也是家园城市建设必须考虑的。城市是从自然中发展出来的一部分，把自然和城市巧妙地结合起来，才能满足城市居民对大自然的审美需求。另外，城市的各种线条、块面、色彩，以及绘画、雕塑、园艺乃至城市整体的节奏韵律等，可以让城市本身成为一个巨大的审美对象。

家园城市是一个新的概念，它是人们在反思和探索城市发展的过程中所提出的一种理想和追求，也是我们城市建设的主要目标之一。

12、下列对文章中心观点的概括，正确的一项是  （     ）

A．营造人类的精神家园，是城市文化建设的核心。

B．我国城市化建设中的雷同化的弊端十分突出。

C．家园城市的建设必须要考虑四大方面的问题。

D．家园城市是凸显精神家园追求的城市建设新概念。

13、根据文意，下列做法不能体现“家园城市”内涵的一项是 （     ）

A．新建小区附设幼儿园、小超市、健身广场，楼间绿地铺设鹅卵石小道，更有木质排椅供人休憩。

B．在城市文化广场旁边建设80层的商业综合体作为城市新地标的计划因破坏广场美感被否决。

C．建设“世界之窗”，微缩故宫、凯旋门、金字塔等世界知名文化景观，增加城市的历史感。

D．城市的南部山清水秀，进行保护性开发，成为人们假日休闲，放松身心，亲近自然的天然氧吧。

14、下列表述，不符合原文内容的一项是  （       ）

A．城市文化的缺失造成了城市的雷同，可城市的雷同又是文化缺失的表现。

B．家园城市必须能够提供充足的小尺度公共空间来减少城市疾病的发生。

C．合理的城市布局，要恰当处理建筑的虚实关系，为人们营造开阔的空间。

D．城市传统是城市的文化标志，是让居住者有认同感、归属感的必要条件。

三、阅读下面的文言文，完成15-18题。
                              苏秦以连横说秦

苏秦始将连横说秦惠王，曰：“以大王之贤，士民之众，车骑之用，兵法之教，可以并诸侯，吞天下，称帝而治。愿大王少留意，臣请奏其效。”　

秦王曰：“寡人闻之：毛羽不丰满者不可以高飞，文章不成者不可以诛罚，道德不厚者不可以使民，政教不顺者不可以烦大臣。今先生俨然不远千里而庭教之，愿以异日。”

说秦王书十上而说不行。黑貂之裘敝，黄金百斤尽，资用乏绝，去秦而归。羸縢履蹻，负书担囊，形容枯槁，面目黧黑，状有愧色。归至家，妻不下纴，嫂不为炊，父母不与言。苏秦喟然叹曰：“妻不以我为夫，嫂不以我为叔，父母不以我为子，是皆秦之罪也。”乃夜发书，陈箧数十，得太公《阴符》之谋，伏而诵之，简练以为揣摩。读书欲睡，引锥自刺其股，血流至足，曰：“安有说人主不能出其金玉锦绣，取卿相之尊者乎？”期年，揣摩成，曰：“此真可以说当世之君矣！”

于是乃摩燕乌集阙，见说赵王于华屋之下，抵掌而谈。赵王大说，封为武安君，受相印，革车百乘，锦绣千纯，白璧百双，黄金万镒，以随其后，约从散横，以抑强秦。故苏秦相于赵而关不通。

当此之时，天下之大，万民之众，王侯之威，谋臣之权，皆欲决于苏秦之策。不费斗粮，未烦一兵，未战一士，未绝一弦，未折一矢，诸侯相亲，贤于兄弟。夫贤人任而天下服，一人用而天下从。故曰：“式于政，不式于勇；式于廊庙之内，不式于四境之外。”当秦之隆，黄金万镒为用，转毂连骑，炫煌于道，山东之国，从风而服，使赵大重。且夫苏秦，特穷巷掘门、桑户棬枢之士耳，伏轼撙衔，横历天下，廷说诸侯之主，杜左右之口，天下莫之能伉。

将说楚王，路过洛阳，父母闻之，清宫除道，张乐设饮，郊迎三十里。妻侧目而视，侧耳而听;嫂蛇行匍伏，四拜自跪而谢。苏秦曰：“嫂，何前倨而后卑也？”嫂曰：“以季子之位尊而多金。”苏秦曰：“嗟乎！贫穷则父母不子，富贵则亲戚畏惧。人生世上，势位富贵，盖可忽乎哉？”

                                            （选自《战国策•秦策》）

15、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是  （      ）

A．黑貂之裘敝                      敝：破旧

B．乃夜发书，陈篋数十              陈：摆开

C．简练以为揣摩                    简：选择

D．当秦之隆                        隆：隆重

16、下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是  （       ）

A．父母不与言                      分财利多自与
B．黄金万镒为用                    窃为公子不取也

C．转毂连骑，炫煌于道              而君幸于赵王，故欲结于君

D．以季子之位尊而多金              且以一壁之故逆强秦之欢

17、以下六句话分别编为四组，都属于苏秦“合纵”之策产生的政治影响的一组是（     ） 

①革车百乘，锦绣千纯    ②约从散横，以抑强秦    ③皆欲决于苏秦之策

④诸侯相亲，贤于兄弟    ⑤山东之国，从风而服    ⑥贫穷则父母不子，富贵则亲戚畏惧

A． ①②④          B． ②③⑥          C．③④⑤          D．①⑤⑥

18、对原文有关内容的理解和分析，下列表述不正确的一项是 （      ）

A．苏秦只身赴秦，企图说服秦惠王采用连横策略并吞诸侯，但秦惠王认为诸侯很强大，时机不成熟，拒绝了苏秦的建议。

B．游说秦王落空，苏秦落魄回家发愤苦读，精研太公兵法；一年后说服赵王采用“合纵”之术，然后奔波各国，建立军事联盟，最终名利双收。

C．文中运用语言、动作、神态等多种描写手法写出苏秦得势前后的不同遭遇，刻画细致传神，对比鲜明，展现了战国时代崇尚功利、淡薄亲情的炎凉世态。

D．苏秦或说秦王“并诸侯”，或说赵王“抑强秦”，其外交政策相反但实质上目的相同，即获取个人的尊位与富贵。

第Ⅱ卷  笔答题（114分）

四、翻译和默写（共24分）

19、把下面的句子译成现代汉语。 （6分）

（1）吾所以为此者，以先国家之仇而后私仇也。（3分）


（2）譬若以肉投馁虎，何功之有哉？（3分）

（3）臣所以去亲戚而事君者，徒慕君之高义也。（4分）

20、阅读下面这首诗歌，回答问题。（8分）
早晴至报恩山寺
文  同

  山石巉巉磴①道微，拂松穿竹露沾衣。
烟开远水双鸥落，日照高林一雉飞。
大麦未收治圃晚，小蚕犹卧斫桑稀。
暮烟已合牛羊下，信马林间步月归。
【注】①磴：石级。

（1）颔联和颈联描绘了一幅怎样的图景？主要运用了什么手法？请简要分析。（4分）

（2）本诗表达了作者怎样的情感？请结合诗句简要分析。（4分）

21、名句默写（每题1分，共6分）

（1）                  ，无以至千里。

（2）吾师道也，                    ？

（3）                    ，知来者之可追。

（4）                     ，但愿长醉不复醒。

（5）白云一片去悠悠，                   。

（6）执手相看泪眼，                     。

五、语言运用（12分）

22、仿照下面画线句子，在空缺处补写相应的语句。要求：语意完整连贯，内容贴切。（4分）

我们不断地用知识去丰盈、充沛自己的内心，最后，你认知到了骄傲自满的缺陷，于是你学会自谦低调；              ，              ；              ，               ；你知晓了仁义礼智信的深厚，于是你学会了诚实敬重。

23、概括下面这则新闻的主要内容，不超过15字。(4分)

目前，河北省临西县岗楼学校的操场上，鼓点阵阵，童声铿锵，400余名学生列队    击鼓，大声诵读《少年中国说》。据悉，为传承国学经典文化，引领学生感受祖国传统文化的博大精深，临西县从学生的学习和生活实际出发，创新学校德育教育。把“诵国学经典，扬传统美德，奠幸福人生”主题活动确定为校园常规活动。目前，全县90％以上的学校都开设了“国学讲堂”。诵国学、讲国学，在临西校园里已趋常态化，形成了“日日有诵读、周周有展示、月月有主题、期期有汇演、年年有成果”的活动模式。

24、“任性”已经成为网络上使用频率最高的流行词之一，请根据语境，解释它的具体含意。(4分)

(1)在《政府工作报告》中，李克强总理说大道至简，有权不可任性。各级政府都要建立简政放权、转变职能的有力推进机制，给企业松绑，为创业提供便利，营造公平竞争环境。
(2)政协发言人吕新华在回应反腐问题时表示，党和政府以及群众在反腐问题上态度是一致的，套用一个网络热词，就是“大家都很任性”，在这点上大家没有分歧。

六、阅读下面的文字，完成25-28题。
五彩瓷

沙舟

济南城雅风轩古玩店苏掌柜，个矮干瘦，全无山东大汉的豪壮，通身透出江南才子的灵机。这日，有个长袍革履戴礼帽的年轻人，手提一只皮箱步入雅风轩，问这里收不收旧物。苏掌柜上下打量一眼来人，盯住来人提着的皮箱，问有何宝贝，拿出来瞧瞧。来人将皮箱轻放到柜台上，打开，取出一个锦盒，然后把皮箱放回到地上，开启锦盒，捧出一只五彩将军罐。
苏掌柜看到将军罐，眼睛一亮，俯首仔细端详。将军罐约四十厘米高，品相极佳，没有丝毫破损。底部“大明正德年制”款，周正清晰。苏掌柜一番品赏后暗喜，遇到大宝贝了，就这么高大的将军罐，他平生还是第一次见到。

苏掌柜让来人开价。来人道，这只五彩将军罐是祖上传下来的，他急于留洋用钱，不得已才出手，掌柜若有意收藏，一口价，一千块大洋。苏掌柜咂舌，嫌价太高，道时下行情，最多值六百块大洋。来人口气很坚决，少一个子儿他也不出手，说着捧起将军罐，就要往锦盒内装，苏掌柜抬手按住将军罐道，价钱可以再协商，八百块大洋怎么样?来人坚持一口价，少一个子儿便走人，好玩意儿不愁买主。苏掌柜见来人没有还口的余地，轻拍了下柜台道，成交。不过，他手里没这么多现钱，要来人稍等片刻，容他筹措。

苏掌柜出去三四盏茶的工夫，匆匆而归，将一千块大洋置于来人面前。来人收起大洋，冲苏掌柜笑笑，拱手告辞。

苏掌柜如获至宝，手托水烟袋，笑吟吟地凝视着将军罐，尽情品赏。他突然眉头一皱，放下水烟袋，捧住将军罐觑目侧视几眼，瘫坐到椅子上自语，放鹰的让鹰给啄眼了，收了件赝品。
明代五彩瓷的制作，是先入窑烧制青花，出窑后再填上红、绿两色图案，二次入窑烧制，称作后填彩。由于五彩瓷是二次烧制，一些烧出青花未填彩的半成品流入到民间，过几百年后，有人填上彩入窑烧制充当真品。这只将军罐就属于此种情况，苏掌柜是从填彩上看出破绽的，填上去的彩稍微艳了点儿。

苏掌柜正在懊丧之际，一名玩童手持一封信跑进雅风轩，问谁是苏掌柜，有位先生让把这封信交给他。苏掌柜接过信，取出信笺，见上面写着“有来有往”，落款“天津云祥斋”。

苏掌柜看到“云祥斋”三个字，脑袋“嗡”地就涨大了。

苏掌柜原籍江西赣州，少时在景德镇学过制瓷，拉坯、挂彩都很在行，后来对复制古瓷发生兴趣。有一年，他偶得一对明代赏瓶，填上彩二次烧制成功，充当五彩瓷带到天津，以一千块大洋被云祥斋收购，当时可谓天价。他不便在天津久留，想日后云祥斋巩掌柜定会发现那对赏瓶青花图案完整，彩是后填上去的，就揣着这笔钱来到济南，开起古玩店。不料二十年后，云祥斋巩掌柜后人，以同样的手段给他来了个“请君入瓮”，所不同的是，将军罐属五彩瓷半制品，青花图案不完整，填上彩后，一般人很难鉴别出是赝品，要不是先前作过假，有所经验，填上去的彩稍艳了点儿，他也不能看出是赝品。

苏掌柜捧起将军罐欲摔，抖几抖舍不得撒开，这可是花了一千块大洋的物件，若留着准能以更高的价出手，但又不愿再做售假之人。犹豫之间，店外有个耍猴的，蓦然捶响铜锣，他一哆嗦，将军罐脱手坠地。他盯着满地摔碎的瓷片，叹一声道，碎得好，省得关不住贪心，使人上当受骗。

        (选自《小小说月刊》2014年第2期)

25、请简要概括苏掌柜的形象特征。(4分)
26、本文写关于苏掌柜与云祥斋的旧事属于什么叙述方式?有何作用?(4分)
27、简要赏析文中画横线的两个句子。(4分)

(1)来人将皮箱轻放到柜台上，打开，取出一个锦盒，然后把皮箱放回到地上，开启锦盒，捧出一只五彩将军罐。(2分)
(2)他突然眉头一皱，放下水烟袋，捧住将军罐觑目侧视几眼，瘫坐到椅子上自语，放鹰的让鹰给啄眼了，收了件赝品。(2分)
28、请简要分析小说结尾的妙处。(6分)
七、（60分）

小和尚问师父：“人最害怕的是什么？”师父笑问：“你说呢？”小和尚说出孤独、误解、绝望等十几个答案，师父都说不对。最后，师父告诉他：“人最害怕的是自己，你刚才所说的孤独、误解、绝望等，都是人自己内心世界的影子。”人生的许多悲剧，都从害怕自己开始。

　读了上述材料，你有怎样的感触和思考？请自选角度，写一篇不少于800字的文章。
月考答案
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7、D（A项，主客倒置，应为“而且它给举办国乃至全亚洲都留下了丰富而宝贵的精神财富”B、不合逻辑，“严防事故不再发生”改为“严防事故再次发生”C项，“反馈”与“信任”搭配不当，可改为“回馈”、“回报”等。）

8、C    9、C

10、D（①“把”；②⑤“凭”；③④⑦⑧表目的的连词“来”；⑥⑨介词“因为”）

11、D   12、D    13、C    14、B  15、D   16、D     17、C    18、A

20、（1）①描绘了一幅清新、祥和、丰饶的山村图景。烟雾散开，远处水面上双鸥飞落，太阳高照，雉鸟飞起，大麦满园，蚕卧桑叶。（2分）②采用了动静结合、远近结合的手法。颔联“烟开远水”“日照高林”是远景描写，“鸥落”“ 雉飞”是动态描写；颈联“大麦未收”“小蚕犹卧”是近景和静态描写。（2分）
（2）本诗表现了诗人闲适、恬淡、喜悦的心情。（2分）早行时，山高路窄，拂松穿竹，晨露沾衣；登高处，景色怡人，田园丰美；归来时，暮霭笼罩，踏着月色，信马慢行。这些无不流露出诗人的闲适、喜悦之情。（2分）

22、示例：你认知到了道德伦理的尺度，于是你学会了原则礼法；

       你认清了抱残守缺的狭隘，于是你学会了创新突破；

       你认识到了苦难挫折的必然，于是学会了坚韧坦然的面对。

评分标准：每句2分，其中形式1分，内容1分。

23、河北临西校园国学诵读成常态。

24、（1）滥用公权力   （2）坚持反腐不停步、

25、①个矮干瘦；②精通古玩；③不诚信；④能悔改。（4分。每个要点1分，意思对即可）

26、插叙。（1分）介绍苏掌柜以前骗云祥斋的事情，交代了卖宝人骗苏掌柜的原因，（1分）推动了故事情节的发展，（1分）丰富了文章内涵（或：深化了主题）。（1分）（4分。意思对即可）

27、（1）运用动作（细节）描写，（1分）细致地描写出来人小心翼翼取出宝贝的过程，衬托出宝贝的珍贵。（1分）

（2）运用动作（心理）描写，（1分）生动地刻画出了苏掌柜发现将军罐是赝品后的懊恼之状。（1分）（4分。意思对即可）
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