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益阳市箴言中学2014—2015学年高二4月月考

语文试题

（总分：150分  考试时间：150分钟）

温馨提示：亲爱的同学，这份试卷将再次记录你的自信、沉着、智慧和收获，我们一直投给你信任的目光。请认真审题，看清要求，仔细答题，祝你成功。作答时，请将答案写在答题卡上，选择题请一定填涂清晰。考试结束后，仅将答题卡交回。
一、语言的运用 （每小题3分，共15分）

1、下列各项中字形且加点的字的注音全部正确的一项是

A．复辟（bì）     掊（pōu）击     巨擘（bò）       再接再励
B．刍荛（chú）    里弄（lònɡ）    庾毙（yú）       鸠占雀巢
C．连累（lěi）    拖沓（tà）      矫（jiáo）情      理屈词穷
D．胠箧（qiè）    夯（hāng）实     泥淖（zhào）     趋之若骛
2、下列各句中，加线的成语使用恰当的一项是      
A．为了完成教育学会的换届工作，大家坚持分工协作，相互配合，做了大量具体而微的准备工作，确保换届工作顺利完成。

B．人生在世，很多事情都不在人们的意料之中，用安之若素的态度去面对生活，才会享有一片安静、清新的心灵天地。

C．在科技讲座上，科学院院士告诫青年学子，要想在科技领域有大成就，不能只简单的进行科学实验，更勿期望一挥而就。

D.对您的好意，我只能敬谢不敏，因为我有自知之明，我做些具体的工作尚可，主管一职实难胜任。

3、下列各句中，没有语病的一项是

A. 由于中国航天人开拓进取，刻苦钻研，使我国跨入了航天大国的行列，成为当今世界上第三个能够独立开展载人航天探索的国家。

B．一个好的比喻，或为形似，或为神似，或为形神兼似，总是离不开相似这一根本特点。
C．三月的武汉大学是一年中最美好的月份，每到这个时节就会有大批的游客慕名前来观赏樱花。

D．好评如潮的《速度与激情7》以通俗的内容，紧凑的剧情，讲述了一个富有激情又感人肺腑的故事，同时影片的飞车画面更是十分丰富和刺激。

4、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

       前几年，日南市终止了延续多年的一年一度的捕杀海豚行为，但在日本其他一些地区，大规模屠杀仍在继续。        ，        。        ，        ，        。
   ①许多人强烈要求终止这种残忍行为

   ②2009年拍摄的纪录片《血色海湾》揭露了日本太地町海湾血腥屠杀海豚的行为

   ③即捕猎上来卖到水族馆或杀掉食用

   ④但是日本政府仍然允许渔民有限制的捕猎

   ⑤引起了国际社会的广泛关注和极大的愤怒

   A．②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③    B．①

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 2 \* GB3 ②

 = 5 \* GB3 ⑤    C. ②

 = 1 \* GB3 ①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③    D．①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③
5、下面哪句诗的作者离开家的时间更长？      
   A、人归落雁后，思发在花前              B、儿童相见不相识，笑问客从何处来

   C、朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还       D、昨夜闲潭梦落花 ，可怜春半不还家。
二、现代文（论述类）阅读 （9分，每小题3分）
长城的“家底”

两千年前，司马迁在《史记·蒙恬列传》中写道：“秦已并天下，乃使蒙恬将三十万众北逐戎狄，收河南，筑长城。因地形，用险制塞，起临洮，至辽东，延袤万余里。”

在中国历史上，最早的长城修建于春秋战国时期。战国、秦、汉、晋、北魏、东魏、西魏、北齐、北周、隋、唐、宋、金、明等朝代，都不同规模地修筑过长城。

近代以来，“万里长城”的声名逐渐远播世界，长城成为世界公认的中国伟大建筑奇迹。孙中山评价长城说：“中国最有名之陆地工程者，万里长城也。……工程之大，古无其匹，为世界独一之奇观。”

面对帝国主义的侵略，长城成为中华民族精神的象征，被写入《义勇军进行曲》，后者成为新中国的国歌。

1987年，作为中国首批世界文化遗产，长城被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录，也是世界上体量、规模最大的线性文化遗产。国人早已熟知居庸关、八达岭、山海关、嘉峪关等著名的长城段落，以及孟姜女哭长城的传说。明长城巍峨雄伟的景观深入人心。

长城又是中国人最陌生的文化遗产之一：长城的修筑时间长、分布地域广、就地取材、形式多样、附属设施多、保存状况差别大，长期以来，不仅普通人难以分辨，就连学界也无法说清“什么是长城”、“长城到底有多长”，有重大影响的学术成果不多，对于一些长城相关遗迹的性质、年代等长期存在较大争议。

2006年，国务院颁布《长城保护条例》，这是中国第一次针对单项文化遗产制定专项保护法规。同年12月，中国第一次系统、规范的长城资源调查工作正式启动。

人们第一次发现并确认，两千多年来，中国现存历代长城总长度达到了21196．18千米，分布于15个省（自治区、直辖市）的403个县域内，包括墙体10053段，壕堑1762段，单体建筑29507座，关堡2210座，相关设施189处，共计43721处长城遗产，共同组成世界上规模、体量最大的线性文化遗产。

2006年，长城保护工程正式启动。在长城资源调查过程中，文物考古工作者全面、准确地掌握了长城的规模、分布、构成、走向、自然与人文环境、保护与管理现状等基础资料。   

尽管长城的“家底”已基本摸清，但长城保护的形势仍然不容乐观。长城沿线的考古发掘、历史文化研究多存空白，长城正面临着自然和人为的破坏。对长城的文化价值认识不清，经济建设、居民生活、旅游不当开发、不当维修等，都时刻威胁着长城的存续。

长逾2万公里的长城是中国独有的文化遗产，复杂多样的长城、贯穿中国两千年历史的长城，还有太多秘密等待人们发现。

（摘自2012．11《瞭望新闻周刊》韩冰《长城的“家底”》）

6、下列关于长城的表述，正确的一项是 

A．长城是中国唯一一个被列入联合国教科文组织世界文化遗产名录的世界文化遗产。

B．长城是世界上规模、体量最大的文化遗产，尚有很多秘密等待人们发现。
C．长城既是中国人早已熟知的景观，又是中国人最陌生的文化遗产之一。

D．复杂多样的长城是中国独有的文化遗产，分布于全国各地，长逾2万公里，贯穿中国两千年历史。

7、下列理解和分析，不符合原文意思的一项是
A．虽然长城的修建历史悠久，但直到近代以来，随着“万里长城”的声名逐渐远播世界，长城才成为世界公认的中国伟大建筑奇迹。

B．2006年，长城保护工程正式启动，文物古工作者通过系统、规范的调查工作，才第一次基本摸清长城的“家底”。

C．曾经相当长的一段时期，关于“什么是长城”、“长城到底有多长”这样的问题，不仅普通人难以分辨，就连学界也无法说清。

D．国人早已熟知居庸关、八达岭、山海关、嘉峪关等著名的长城段落，以及孟姜女哭长城的传说，所以明长城巍峨雄伟的景观最深入人心。

8、根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是   

A．面对帝国主义的侵略，长城成为中国华民族精神的象征，被写入《义勇军进行曲》，后者因此成为新中国的国歌。
B．两千年前，司马迁在《史记·蒙恬列传》中关于长城“延袤万余里”的记载，表明中国的长城早就具有了巨大的规模。
C．国务院颁布《长城保护条例》，是中国第一次钍对单项文化遗产制定专项保护法规，这足以说明长城的重要。

D．长城的保护受到多方面的威胁，包括对长城的文化价值认识不清，经济建设、居生活、旅游不当开发、不当维修等。
三、文言文阅读
阅读下面的文言文，完成9-13题。
周访传

周访字士达，本汝南安城人也。汉末避地江南，至访四世。吴平，因家庐江寻阳焉。访少沉毅，谦而能让，果于断割，周穷振乏，家无余财。为县功曹，时陶侃为散吏①，访荐为主簿，相与结友，以女妻侃子瞻。访察孝廉，除郎中、上甲令，皆不之官。

及元帝渡江，命参镇东军事。时有与访同姓名者，罪当死，吏误收访，访奋击收者，数十人皆散走，而自归于帝，帝不之罪。寻以为扬烈将军，讨华轶。所统厉武将军丁乾与轶所统武昌太守冯逸交通，访收斩之。逸来攻访，访率众击破之。轶将周广烧城以应访，轶众溃，遂平江州。

帝以访为振武将军，命访与诸军共征杜弢。弢作桔槔打官军船舰，访作长岐枨以距之，桔槔不得为害。访复以舟师造湘城，军达富口，而弢遣杜弘出海昏②。访步上柴桑偷渡与贼战斩首数百贼退保庐陵复围弘于庐陵弘大掷宝物于城外军人竞拾之弘因阵乱突围而出。访率军追之，获鞍马铠杖不可胜数。弘入南康，太守率兵逆击，又破之，奔于临贺。帝又进访龙骧将军。

访既在襄阳，务农训卒，勤于采纳。王敦患之，而惮其强，不敢有异。访威风既著，远近悦服 ，智勇过人，为中兴名将。性谦虚，未尝论功伐。或问访曰：“人有小善，鲜不自称。卿功勋如此，而无一言，何也？”访曰：“将士用命，访何功之有!”士以此重之。

访练兵简卒，宣力中原，然有平河洛之志。善于抚纳士众，皆为致死。闻敦有不臣之心，访恒切齿，敦虽怀逆谋，故终访之世未敢为非。

（选自《晋书·周访传》，有删改）
【注】①散吏：闲散的官员。②海昏：地名
9、对下列句子中加点词的解释，正确的一项是
A．周穷振乏，家无余财     振：振作
B．吏误收访，访奋击收者   收：收留
C．访复以舟师造湘城       造：前往  
D．寻以为扬烈将军         寻：寻求

10、下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是
A．因家庐江寻阳焉           因击沛公于坐
B．时有与访同姓名者        道二,仁与不仁而已矣
C．访作长岐枨以距之      焉用亡郑以陪邻？
D．又破之，奔于临贺      从径道亡,归璧于赵。
11、下列用“/”给文中画线部分的断句，正确的一项是

A．访步上柴桑偷渡/与贼战/斩首/数百贼退/保庐陵复围弘/于庐陵弘大掷宝物于城外/军人竞拾之/弘因阵乱突围而出
B．访步上柴桑/偷渡/与贼战/斩首数百/贼退保庐陵/复围弘于庐陵/弘大掷宝物于城外/军人竞拾之/弘因阵乱突围而出
C．访步上柴桑/偷渡与贼战/斩首数百贼/退保庐陵/复围弘/于庐陵弘大掷宝物于城外/军人竞拾之弘因阵乱突围而出
D．访步上柴桑偷渡/与贼战/斩首数百贼/退保庐陵/复围弘于庐陵/弘大掷宝物于城外军人/竞拾之/弘因阵乱突围而出
12、下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是
A．周访功绩卓著，曾先后被朝廷授予扬烈将军、厉武将军、龙骧将军等职务，成为一代名将。
B．周访性格刚强，一旦蒙冤决不会忍气吞声。为此，他深受皇帝赏识，并得到了奖励提拔。
C．在襄阳时，周访重视生产、军训，勤于收集粮食等军需品，王敦因此很害怕，不敢轻举妄动。
D．在讨伐敌人的战斗中，周访亲临前线指挥。他既英勇果断，又能随机应变，因而屡战屡胜。

13、译下面的句子。（10分）
①时陶侃为散吏，访荐为主簿，相与结友，以女妻侃子瞻。（3分） 
 

②人有小善，鲜不自称。卿功勋如此，而无一言，何也？（3分）
③访奋击收者，数十人皆散走，而自归于帝，帝不之罪。（4分）
三、古代诗歌鉴赏和古诗文默写
 阅读下面这首诗，完成14～15题。

客中九日

细雨成阴近夕阳，湖边飞阁照寒塘。

黄花应笑关山客，每岁登高在异乡。

14.诗歌的第三句运用了哪种修辞手法？有什么作用？

  答：                                                                 （5分）
15.古人说：“作诗不过情、景二端。”请从景与情的角度赏析这首诗。

  答：                                                                 （5分）
16、古诗文默写。（每空1分，6分）

1)携来百侣曾游，                     。
2)固知一死生为虚诞，                    。
3)舞幽壑之潜蛟，                              。

4)丛菊两开他日泪，                         。  
5)                ，水随天去秋无际。
6)引壶觞以自酌，,                      。
五、现代文（文学类）阅读（21分）
阅读下面的文章，完成17-20题。
鳗鱼灯       杨祥生

秋天的大江，风平浪静，宛如一马平川，正是捕鱼的佳期。

渔人和大黑猫正不遗余力地追捕受伤的鳤鱼，几天来的飞船击水，累得他气喘吁吁。

这条鳤鱼真大真猛呵，是渔人打渔几十年碰到的头一遭。他清晰地看到，这条鳤鱼体长如蟒,鳞白似雪, 头尖像刀, 腮红比火。眼看鱼已经困在网中，可惜他动作稍缓, 收网时慢了半拍。捕渔者谁不贪图擒只大鳤鱼，这是高超技术的象征, 也是至高无上的荣誉， 谁拥有了它, 谁就是渔王，他怎能不心狂意乱呢？然而鳤鱼非等闲之鱼, 它身陷罗网, 闷劲大发, 奋不顾身朝前猛冲, 网破鱼逃。他急中生智, 拔出鱼叉从天而降, 只见水面泛起一团红水, 一股白浪划成一条线疾飞而去, 受伤的鳤鱼就这样遁人大江。为此, 他急得在小船板上跺了几脚, 后悔了好大一阵。

凭多年来的打渔经验, 他知道大凡受伤的鱼只管往前冲, 不会往后退。他不气馁, 竟下定不逮到大鳤鱼誓不罢休的痴劲。他迅速收网, 一只小鲥鱼缠在网眼里, 他悄悄地放到水里,职业道德告诉他，这是国家放养的鱼苗, 严禁捕捉。啊，一条鳗鱼，他一把捉住放到鱼篓里。据说渔人最忌空手而归,如果打不到一条鱼就返船, 你将永远抬不起头来。有了这条鳗鱼垫底, 他没有后顾之忧, 可以一心一意追捕大鳤鱼了。

渔人大口大口抽了支烟, 顿觉神清气爽, 他用江水洗了把脸，吐了口痰, 拍拍麻木的双臂 , 强挺胸脯, 稳捺舵把, 瞄准目标驰去。小船突突驶了几个小时, 突然颠了颠，开始往下沉。他大叫一声：不好, 鬼滩！

渔人说的鬼滩是江夹口淤积混泥而成的暗滩，稍有负重物压上就下陷。他仿佛进了鬼门关, 从头凉到脚。

小船渐渐陷到船帮。他犹豫了片刻, 背起鱼篓, 搂住大黑猫跳下水, 靠娴熟的水性爬上岸。

眼前的情景令他傻了眼。白茫茫的芦苇密密匝匝，分辩不出东南西北。江风吹拂，发出哗哗巨响, 揪人心肺。天黑乎乎的, 犹如一只大黑锅笼罩地面, 阴森森悚人。露水簌簌从芦叶上落下, 凉得他直打战。 渔人筋疲力尽却没有一丝睡意, 他反复想到的就是充饥, 可是眼下干粮早已被鬼滩吞没,打火机也丢了, 唯一剩下的就是条鳗鱼, 他将鳗鱼从篓里取出, 牢牢地夹在手指里。没有火煮熟怎么办？看来只有生吃，人饿急了吃什么都是香的。

大黑猫也饿得没有力气, 双眸半闭, 紧紧依在主人身旁。它看到鳗鱼, 一下睁开眼, 伸出长长的舌头, 咪咪地叫着, 声音低哑而凄婉。

他一惊，大黑猫几次救他于险境的场面又在眼前闪现。一次他躺在沙滩上睡觉, 一条毒蛇爬到他身上, 大黑猫用舌头舔了他一夜, 靠睡沫将他弄醒。

渔人心头一热, 便将鳗鱼递给大黑猫。大黑猫咪咪叫了几声，咯嘣咯嘣嚼着鳗鱼, 他仿佛欣赏一曲美妙的乐曲, 慢慢地进入梦乡。

渔人被一声呼喊声惊醒, 身旁站着几位陌生人,打着手电筒, 大黑猫咪咪呼唤着。

陌生人告诉他, 他们都睡了，只见床头站着只大黑猫, 不停地叫唤。他们知道有人遇到困难，就跟着大黑猫摸来。

打那以后, 渔人不打渔了, 在芦滩搭了间小棚，大黑猫守候在他身旁。每晚, 鬼滩旁有只马灯亮着，渔民们齐说，这盏灯是指路的鳗鱼灯。

（节选自《小说界》2012年第三期，有删改）

17、题目是“鳗鱼灯”，文末也以鳗鱼灯结尾。说说“鳗鱼灯”在文中的作用？（4分）
18、文中的渔人表现出了哪些性格特点？请简要分析。（5分）
19、渔人误入芦苇滩一段，景物有什么特点？这样写有什么作用？（6分）
20、大黑猫多次就渔人的性命，而渔人在最饥饿的时候将鳗鱼给大黑猫吃，这体现了人

与动物之间亲密的关系。对此你有怎样的看法，请结合现实进行探究。（6分）
六、选做题（两题中任选一题作答，7分）

一）阅读下面文段，回答后面的问题

颜渊问仁。子曰：“克己复礼为仁。一日克己复礼，天下归仁焉。为仁由己，而由人乎哉？”

颜渊曰：“请问其目。”子曰：“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。”

21、依据上述材料，你认为孔子是怎样看待仁和礼的？请作简要评价。

二）阅读下面的新闻，完成习题

2015年4月15日傍晚，北京遭遇近13年来最强沙尘天气。PM10浓度水平明显上升，能见度小于1000米，北京多个站点PM10已达1000微克/立方米，超过《环境空气质量标准》(GB3095-2012)中二级标准限值(150微克/立方米)的5.6倍。沙尘暴这个久违的词语再次成为广大市民街头巷尾热议的话题，面对沙尘的“袭击”，许多市民直呼“受不了”“沙尘比雾霾更可怕”的声音不绝于耳。更有行人调侃道：“忽如一夜沙尘来，一寸‘黄金’满窗台”。

22、你对此有什么看法？请简述。字数120左右。
七、作文
23、 阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）
请以“文须有益于天下”为题，写一篇不少于800字的记叙文或议论文。
语文参考答案

1.C      掊pǒu  再接再厉   瘐yǔ  鸠占鹊巢   淖（nào） 趋之若鹜
2.D.   C．应为“一蹴而就”） 解释： 敬谢不敏。用作自谦或推托之辞。谢。推辞。不敏，不聪明，无能力。以自己能力不够为理由恭敬地推辞。

3.B（A主语残缺，去掉由于，C、前后不搭配：应改为"武汉大学的三月"。D 画面与丰富搭配不当

4．A

5．B

6．C   A“唯一一个”应该是“首批之一”。 B是线性文化遗产；D并非全国各地，原文是分布于15个省区市。

7．D  没有“最深入人心”，与原文无关系。

8．A   “后者因此成为新中国的国歌”错，没有因果关系。

9．C （A项应为“赈济”；B项应为“抓获、扣留、收监”；D项应为“不久。）

10．第：A（A项于是，就；趁机。B项跟，同。C项来，用来。D项到。介词）

11．B

12．D（A项“厉武将军”是丁乾的官名，而非元帝所封周访的官名。B项文中“被皇帝赏识”并非因“蒙冤不会忍气吞声”，文中指的是“帝不之罪”。C项把“采纳”误解为收集粮食等军需品。 

13．译下面的句子。（10分）
①时陶侃为散吏，访荐为主簿，相与结友，以女妻侃子瞻。（3分）

当时陶侃担任闲官，周访举荐他做主簿的官职，与他结为好友，并把女儿嫁给陶侃的儿子陶瞻。（翻译出相与，1分；妻：嫁给，1分；句意1分）
②人有小善，鲜不自称。卿功勋如此，而无一言，何也？（3分）
人们往往有一些优点，很少不自己称赞自己的，你的功劳那么大，却没有说一句，这是为什么呢？（翻译出善：优点、长处，1分，自称：自己称赞自己，1分；句意1分）

③访奋击收者，数十人皆散走，而自归于帝，帝不之罪。（4分）

周访奋起还击扣留他的人，几十人都逃散了，然后自己到元帝跟前自首，元帝没有怪罪他。（翻译出走，1分；自归，1分；之罪，1分；句意1分）
附参考译文：周访字叫士达，原本是汝南安城人。汉末时期逃避战乱到了江南地区，到周访已经是第四代了。吴地平定后，就在庐江寻阳安家。周访年轻时沉稳坚毅，谦逊而且礼让，行事果断，周济穷困的人，家里没有剩余的财产。
做了县衙的功曹，当时陶侃是个闲散的官吏，周访推荐他做了主簿，与他结为好友，把女儿给了陶侃的儿子陶瞻做妻子。

周访被察举为孝廉，然后被任命为郎中、上等甲令，都不去就任。

等到元帝渡过长江，命令周访参与镇东的军事。当时有一个与周访同姓名的人，犯罪应当处死，狱吏误会扣留周访，周访奋起还击扣留他的人，几十人都逃散了，然后自己到元帝跟前自首，元帝没有怪罪他（倒装句）。不久任命他做扬列将军，讨伐华轶。周访统领的厉武将军丁乾与华轶统领的武昌太守冯逸勾结。

周访逮捕丁乾并杀了他。冯逸来攻打周访，周访率领军队迎击打败了他。华轶的将领周广烧毁城池来响应周访，华轶军队溃败，于是平定了江州。

元帝任命周访为振武将军，命令周访和各路军队共同征伐杜弢[tāo]。杜弢制作桔槔[gāo]，攻打官军的战船，周访制作长岐枨（枨 chéng 木柱）来抗拒他，桔槔不能够成为祸害。周访又率小战舰前往湘城，军队抵达富口，于是杜弢派遣杜弘出军海昏。周访徒步登上柴桑，偷偷渡江，与敌人交战，斩掉首级几百个。敌军退守庐陵，又在庐陵包围了杜弘。杜弘扔到城外许多宝物，士兵争着捡宝物，杜弘趁阵前混乱突围逃出城。周访率领军队追赶他，获得鞍马铠甲武器不可胜数。杜弘逃入南康，太守率领士兵迎面痛击，又打败杜弘，杜弘逃向了临贺。元帝又一次晋升周访为龙骧将军。

周访到了襄阳以后，致力于农业生产和训练士卒，勤于选拔人才接纳谏言。王敦以之为患，但是害怕他的强大，不敢有异心。

周访的威严风范树立之后，远近的人都愿意归附，智慧勇气超人，成为中兴名将。性格谦虚，从不谈论战功。有人问周访：“别人做了一点好事，很少不自我宣传的。您功勋卓著，却不说一句，为什么呢？”周访说：“将士们冲锋在前，周访有什么功劳！”将士因此更敬重他。

周访训练士卒，检阅军队，想要为讨伐中原效力，慷慨激昂，有平定河洛的志向。善于招纳安抚，士兵百姓都愿为他效死命。听说王敦有反叛之心，周访常常恨得咬牙切齿，王敦虽然心怀不轨，最终因为周访在世，不敢作乱。

14.诗歌的第三句运用了哪种修辞手法？有什么作用？

要点：运用拟人手法，赋予黄花以人的情感；含蓄形象地表达出诗人离乡在外的孤寂之情。

15.古人说：“作诗不过情、景二端。”请从景与情的角度赏析这首诗。

要点：这首诗景中有情，情景交融。通过“夕阳”细雨“寒塘”“黄花”等意象，渲染出凄凉的氛围，表达诗人的思乡之情。

16、1)携来百侣曾游，忆往昔峥嵘岁月稠。   2)固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。
3)舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇。       4)丛菊两开他日泪，孤舟一系故园心。  

5)楚天千里清秋，水随天去秋无际。     6)引壶觞以自酌，,眄庭柯以怡颜。
17、答案要点：文章题目是鳗鱼灯，点明了文章的主旨，文章末尾些渔人不再打鱼，在芦滩点亮鳗鱼灯。鳗鱼灯并不是普通的灯，它象征的是互助、感动等真挚而美好的情感。

18、答案要点：技术高超，经验丰富；  遵纪守法，有职业道德；  坚定执着；  心地善良，知恩图报。

19、答案要点：景物特点：芦苇密密匝匝，茫茫一片；江风呼啸；黑夜阴森悚人。

     作用：（要点） 渲染阴森恐怖的氛围；  为人物活动提供背景；  为下文做铺垫。

20、【答案示例】 小说中大黑猫与渔人之间的关系让人感动，大黑猫对主人非常忠诚，

而渔人也对它不离不弃，颇有感情。生活中，我们应该与动物和谐相处。社会需要和谐，

人与自然更需要和谐，和谐，会让每一个生命获得爱与尊重。

21.仁礼在孔子心目中是准则与品行的关系。礼为准则，仁是品行。孔子认为仁这种品性就是克己复礼，就是非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。换言之，非礼就是不仁，仁更合礼。孔子还强调一个人的优良品行要靠自身努力才能实现（为仁由己），人应该不断约束自己而去回归礼，从而明确了归仁的有效的也是唯一的途径。

【译文】 颜渊问怎样做才是仁。孔子说：“克制自己，一切都照着礼的要求去做，这就是仁。一旦这样做了，天下的一切就都归于仁了。实行仁德，完全在于自己，难道还在于别人吗？”颜渊说：“请问实行仁的条目。”孔子说：“不合于礼的不要看，不合于礼的不要听，不合于礼的不要说，不合于礼的不要做。”
22.参照新闻评论写作的要求来评分，要求观点明确，论述有力。

23. 参照2014年湖南卷作文评分标准进行评分






















































































