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高二年级五月月考语文试卷
（时长150分钟，满分150分）
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一：论述文阅读
中华文明基于地缘因素的强大包容力
    从文明整合力和文明规模来看，中华文明从一开始就占有地缘优势。众所周知，现代之前的中华文明享有无与伦比的规模和连续性，而这背后的原因又在于其强大的文化吸引力。问题是，中华文明为何具有这种能力？
   只要同其他文明作一个简单比较，便不难发现，中华文明发展出这种的能力，几乎是必然的。因为没有任何一个文明享有黄河-淮河-长江-珠江流域这么一个适合农耕的巨大陆地板块。这里大体上没有崇山峻岭和湍急河流把各地区隔断，而河流流向又大体一致，极有利于发展先进生产力，也极有利于政治-文化整合。
  相比之下，埃及和西亚文明虽都有适合文明萌生的极佳自然条件，却不享有如此巨大的一个陆地板块。西欧虽也适合农耕，却明显更寒冷，在古代条件下农业生产率较低，而各主要河流又从阿尔卑斯山脉流向东南西北各个方向，因而地区间被隔断，再加海洋阻隔，便被天然地划为法、德、意、西、英等民族或地缘政治区域，很不利于政治-文化整合。印度虽同样是一个大型陆地板块，且降雨量和气温都适合农耕，却因雨季时河水流量太大也太湍急，十分不利于地区间交往乃至共同体整合。这就解释了印度为何文化、语言、宗教超多超复杂，整合程度明显不如中国。
  因此从文明整合力和文明规模来看，中华文明从一开始就占有地缘优势。它不光拥有黄河流域，紧贴着黄河流域还有淮河和海河流域；往南，更有巨大的长江流域和规模可观的珠江流域。更重要的是，没有什么巨大山脉把几个大河流域隔开。往北一直到东北，往西北一直到嘉峪关一带，都天然地连成一片，没有什么难以逾越的地理障碍，且或多或少都适合农耕。在这种情况下，一地与另一地间的文化很容易产生紧密联系。据考古发现，大约距今五千年时，华夏各地之间的文化同质性便相当高了。
  这在很大程度上解释了历史上的中国为何表现出如此强大的同化力。秦汉唐和元明清时期中国在向南、北、西北、西南和东北方向扩展时，对周边民族产生巨大的文化吸引力。这也解释了为何中国文明深刻影响了朝鲜、日本和越南的文化走向，将其纳入中华文明轨道，形成了儒家文化圈或东亚“汉字文化圈”。
  从中华文明内部来看，中原文化在扩散的过程中对于周边民族来说也一直是一种强势文化，或者说在汉民族与其他民族的互动中，主要是后者接受前者的文化。但既然是互动，中原文明也会吸收少数民族的先进文化。早在战国时期，赵武灵王就模仿游牧民族，搞“胡服骑射”，大大提升了赵国军力。游牧民族文化为何对汉民族有吸引力呢？因为他们是马背上的民族，军事技术发达。爱屋及乌，汉人既对军事技术感兴趣，对游牧文化的其他方面也会感兴趣。元清时期，汉族接受游牧民族文化的规模就更大了，且远不限于军事。
  但总的说来，主要是游牧民族不断吸引汉族文化，最后融合到中华文明大家庭中来。从一些姓氏也可以看到这点。例如“完颜”本来是一个少数民族姓氏，为了显得与其他汉人的姓没有区别，就简化为“颜”。百家姓里的“石”姓主要也源自鲜卑。这个姓氏可追溯到一千七八百年前，这表明鲜卑人当时就开始了汉化过程。从语言形态看，古代中国北方大多数游牧民族都属于阿尔泰语系（从中亚到东北亚很大一片区域都是从前阿尔泰语民族游牧居住之地；很多阿尔泰语民族已大体消亡，如契丹、鲜卑等）。现蒙古族、满族、维吾尔族、哈萨克族以及古代契丹人、鲜卑人都是阿尔泰语民族。满族、鲜卑族已几乎完全汉化。蒙古族中也有很多人汉化，当然汉族中也不乏被游牧民族同化之人。
尤其应注意的是，西元5世纪，建立了北魏政权的鲜卑统治者在鲜卑人中从上到下强制推行汉文化，从而为其他少数民族融入中华大家庭树立了好榜样。但如果中国文明没有基于地缘因素的强大吸引力和包容力，这是绝对不可能的。（《深圳特区报》           
1．关于“地缘因素”与“政治—文化整合”关系的论述，不恰当的一项是（  ）
 A．中华文明享有适合农耕的巨大陆地板块，这里大体上没有崇山峻岭和湍急河流把各地区隔断，而河流流向又大体一致，极有利于发展先进生产力，也极有利于政治—文化整合。
  B．埃及和西亚没有一个如此巨大的陆地板块，所以虽然都有适合文明萌生的极佳自然条件，却不利于文明的整合和文明规模的发展。
  C．西欧适合农耕，但气候更寒冷，主要河流流向各个方向，因而地区间被隔断，再加上海洋阻隔，便被天然地划分为多个民族或地缘政治区域，不利于政治-文化整合。
   D．印度政治文化的整合程度明显不如中国，这就导致了印度文化、语言、宗教超多超复杂。
2．下列理解和分析，符合原文意思的一项是（  ）
　  A．中华文明从一开始就占有地缘优势，既有利于发展生产力，也有利于政治—文化整合，因此使中华文明享有无与伦比的规模和连续性。
　  B．造成中华文明地缘优势的最重要的原因是拥有像黄河流域、珠江流域等几大河流流域，有利于农业灌溉，非常适合农耕。
　  C．据考古发现，距今五千年时，华夏各地之间的文化同质性便相当高了，这些都得益于地缘优势，使各地间的文化很容易产生紧密联系。
　  D．中国在向外拓展时，由于地缘因素这个主要原因，对周边民族产生了巨大的文化吸引力，中国文明深刻影响了朝鲜、日本和越南的文化走向。
 3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（  ）
    A．从某种意义上讲，中原文化是一种强势文化，但也会吸收少数民族的先进文化，如“胡服骑射”的例子就是一个很好的佐证。
　  B．从姓氏上来看，“颜”“石”这些姓氏可追溯到一千七八百年前，这表明鲜卑人当时就开始了汉化过程。
　  C．从语言形态看，古代中国北方大多数游牧民族都属于阿尔泰语系，但现在满族、鲜卑族已几乎完全汉化，蒙古族中也有汉化现象。
　  D．西元5世纪，建立了北魏政权的鲜卑统治者在鲜卑人中从上到下强制推行汉文化，客观上促进了民族融合，这与中国文明基于地缘因素的强大吸引力和包容力密不可分。
二、古诗文阅读（共36分）
（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4——7题。

晁迥，字明远，世为澶州清丰人，自其父佺，始徙家彭门。迥举进士，为大理评事，稍迁殿中丞。坐失入囚死罪，夺二官。真宗即位，用宰相吕端、参知政事李沆荐，擢右正言、直史馆。召试，除右司谏、知制诰，判尚书刑部。
知审官院，为明德、章穆二园陵礼仪使，同修国史。献《玉清昭应宫颂》，其子宗操继上《景灵宫庆成歌》。帝曰：“迥父子同献歌颂，搢绅间美事也。”史成，擢刑部侍郎，进承旨。时朝廷方修礼文之事，诏令多出迥手。尝夜召对，帝令内侍持烛送归院。方盛暑，为蠲宿直①，令三五日一至院；迥辞以非故事，乃听俟秋还直。
仁宗即位，迁礼部尚书。居台六年，累章请老，以太子少保致仕，给全俸，岁时赐赉如学士。天圣中，迥年八十一，召宴太清楼，免舞蹈。子宗悫为知制诰，侍从同预宴。迥坐御史中丞之南，与宰臣同赐御飞白大字。既罢，所以宠赉者甚厚进太子少傅后复召对延和殿，帝访以《洪范》雨阳之应。对曰：“比年变灾荐臻，此天所以警陛下。愿陛下修饬王事，以当天心，庶几转乱而为祥也。”及感疾，绝人事，屏医药，具冠服而卒，年八十四。 迥性乐易宽简，服道履正，虽贵势无所屈，历官临事，未尝挟情害物。真宗数称其好学长者。杨亿尝谓迥所作书命无过褒，得代言之体。喜质正经史疑义，摽括字类。有以术命语迥，迥曰：“自然之分，天命也。乐天不忧，知命也。推理安常，委命也。何必逆计未然乎？”（选自《宋史·晁迥传》，有删节）
【注】蠲宿直：蠲，除去，本句大意，免除晁迥晚上在殿堂值班。
4．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（ ）（3分）

A．迥辞以非故事   故事：旧例

B．以太子少保致仕 致仕：仕途的高峰

C．庶几转乱而为祥也 庶几：或许

D．及感疾，绝人事  人事：人事来往，这里是别人探望的意思

5．对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（ ）（3分）

A．所以宠/赉者甚厚/进太子少傅后/复召对延和殿

B．所以宠/赉者甚厚/进太子少傅/后复召对延和殿

C．所以宠赉者甚厚/进太子少傅后/复召对延和殿

D．所以宠赉者甚厚/进太子少傅/后复召对延和殿

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（ ）（3分）

A．晁迥得到同僚相助：晁迥因误判罪犯死刑被罢官，后得到宰相吕端和参知政事李沆的举荐擢升为右正言。
B．晁迥精通史学：晁迥参加过时修撰，喜欢评判纠正经史文籍中的疑义，搜求珍藏各种古字，因此真宗多次称赞他是好学长者。

C．晁迥得到皇帝宠爱：朝廷的各种诏令大多出自晁迥之手，曾在晚上应召问对，真宗让内侍举烛送晁迥返回。

D．晁迥有文采：晁迥父子二人曾经给皇帝起草诏令。父子都为皇帝献过颂歌，得到皇帝的赞许。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）虽贵势无所屈，历官临事，未尝挟情害物。（3分）

（2）自然之分，天命也。乐天不忧，知命也。推理安常，委命也。何必逆计未然乎？（4分）

（3）比年变灾荐臻，此天所以警陛下，愿陛下修饬王事，以当天心。（3分）
（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首宋词，完成8——9题。（11分）

        渔家傲    朱服
小雨廉纤风细细，万家杨柳青烟里。恋树湿花飞不起。愁无比，和春付与西流水。 九十光阴能有几？金龟解尽留无计。寄语东阳沽酒市，拚一醉，而今乐事他年泪。

【注】金龟：指所佩的玩饰，唐代诗人贺知章，曾经解过金龟换酒以酬李白，成为往昔文坛上的佳话。
8．词中“恋树湿花飞不起”一句很见功力，请从手法和结构的角度作简要的赏析。（5分）

9．这首词的情感较为较为复杂，请结合全词作简要分析。（6分）

 (三)名篇名句默写(6分)
10．补写出下列句子中的空缺部分。(6分)
(1)屈原在《离骚》中表现自己同情百姓的苦难生活，并因此流泪叹息的名句是
(2)李白《蜀道难》中                        两句写山势高险，即便是善飞的黄鹤、轻捷的猿猴都很难越过。
(3)苏轼在《定风波》里一语双关极写坦然面对人生风雨的名句是：
三：文学类文本阅读（25分）

11．阅读下面的文字，完成10---题。（25分）

钓                  龚宝珠
金秋水暖，正是垂钓的好季节。
青苇丛生的的湖边，父子俩坐在小凳上，戴着遮阳帽，手持钓竿，静静地盯着水面上的浮标。
半个时辰过去了，水面上的浮标纹丝不动。儿子耐不住性子，看了看父亲。父亲还是静静地盯着浮标，一动不动。虽然没钓到鱼，父亲却很平静。
一个小时过去了，浮标像钉子一样钉在水面上。儿子有点沉不住气，轻轻地唤了声爸。父亲微笑着摆摆手，示意儿子别出声。
儿子赌气地扭过头，不说话了。回家好几天了，儿子本想找机会和父亲谈谈，可父亲却执意拉着他来湖边钓鱼。父亲已有多年不钓鱼了。
过了一会，可能是父亲打的“窝子”起了作用，儿子这边的水面有了动静。浮标先是轻轻地点了几下，接着又加重了许多，突然一沉向水里扎去。
儿子猛地扯动钓杆，呵！一条斤把重的草鱼上岸了。
今晚有鱼吃了。儿子很兴奋。
父亲笑了笑说，有酒香和美食，鱼儿挡不住诱惑啊。

不到半个时辰，儿子又钓了一条草鱼，两条大鲫鱼。父亲还没开张。父亲并不着急，悠闲地看着青山绿水。一阵手机铃声打破了沉寂。父亲看了看号码，冲儿子摆摆手说，钓鱼的伙伴来了。儿子放下钓竿，疑惑地看着父亲。
郑总你好，我是劳资处的老齐，听说大侄毕业在家，我想把他安排在劳资处工作?大侄学的是农业也不要紧嘛，你放心！一定能安排好！
齐处长的电话刚挂线，手机又响了。父亲打开一看：新山矿的王矿长，老同学。 
老哥，你好啊，大侄毕业回来了，怎么也不打电话，是不是嫌新山矿没用武之地啊?你可得给我这个薄面啊，让大侄来矿上挂职锻炼吧，有我在，你还顾虑啥??

王矿长的电话刚挂线，手机又闹腾开了。
父亲刚摁下接听键，那边传来了甜甜的女中音：郑总，你的电话真难打哟??嗯——晓峰工作的事，我已经提前安排好了，明天就来我这上班??我的好领导哟，连我的声音也没听出来呀，我是刚调任董事长助理的艳玲呀??就这样定哟——嗯?
不等父亲有所表示，对方挂了电话。
这几天的电话一直很频繁。父亲叹了口气，索性关了手机。
父亲从小包里取出拌酒的小米，抓了一把酒米向湖面撒去。父亲说，去吧，爸一个人呆一会。
儿子咬着嘴唇，默默地走开了。
时近中午，湖面没有一丝风，静。儿子又钓上几条鲫鱼，父亲还是没开张。儿子从包里取出糕点、饮料，轻轻地唤了声爸。

父亲说，你坐下，咱爷俩谈谈。
其实爸说过很多次了，可爸还想说。父亲点燃一根香烟，目光暖暖的。孩子还记得那年的淹井事故吗？
记得。你都说十几遍了。
那年我上初中，爸带领技术人员在井下与洪水搏斗了三天三夜??涌水越来越大，工友全身都湿透了，你果断地要求大家撤离??最后眼睁睁地看着部分矿用物资无法抢运出井，工友们都哭了，你也哭了，爸！

是啊！复产后，由于工作面的水还没抽净，顶棚低，工友们都是佝偻着腰，踩着腿肚深的水拼命撅煤。他们的心里急啊！父亲的眼睛湿润了。爸只是普通矿工的一员，你能理解吗？孩子。

儿子点了点头，没有说话。
儿子，明白他们电话里的意思吗？
明白，他们早就安排好了，可我?

儿子看着父亲鬓前的银丝，嘴边的话又咽了下去。

不，你不明白的。爸现在是集团公司的总经理，煤城的掌门人。在他们眼里，爸就是一条大鱼啊！鱼一旦咬钩，早晚就是自取灭亡！
爸，你的意思是??

是的，他们把你当成最好的鱼饵。孩子，爸不能留你在身边啊！
孩子，当初爸没有征求你的意见，固执地让你选择报考非矿业类大学，如今你能理解吗？
嗯，我早该想到的，爸。其实我一直没敢告诉你，怕你和妈伤心。
儿子挺直了身子。爸，我和几个同学已经报名参加市里组织的村官竞选，我想我更适合在农村发展。
父亲绽开了笑容，狠劲地拍了拍儿子的肩膀——好小子！
傍晚，夕阳的余辉暖暖地映着儿子的脸庞。一阵微风拂过，湖面上漾起一片涟漪。 儿子准备收拾鱼具，扯起父亲的鱼竿——长长的鱼线缓缓地滑出了水面：鱼线上挂的竟是一个空钩。

（摘自2014年《中国小小说欣赏》，有删节）

11.下列对作品有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（ ）（ ）（5分）

A．文章的开头描绘湖畔父子钓鱼的情景，点明事件、地点，暗示父子关系和睦，为后文做铺垫。
B．文章结构严谨，讲究伏笔和照应，前面父亲鱼竿上的浮标纹丝不动是伏笔，结尾父亲的鱼竿上没有鱼钩是照应。

C．文中“有酒香和美食，鱼儿挡不住诱惑啊”，一语双关，既说鱼儿上钩的眼前情景，又在告诫儿子要经得住诱惑的考验。

D．文章运用双线结构展开，明线是父子钓鱼，暗线是对父亲艰苦创业、不图私利的一生的回顾，两者交错进行，错落有致。

E．文章中间插入若干人打来电话说给“儿子”安排工作这一情节，是交代社会背景，让父亲告诫“儿子”这一主要事件显得重要，使主题鲜明。
12.分析文章结尾处画线句子的作用（6分）

13.分析文中“父亲”的形象特征。（6分）

14.结合全文，探究标题“钓”的作用。（8分） 
四、语言文字运用（20分）

15．依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（ ）（3分）
（1）实现中华民族伟大复兴的强国梦与中国体育强国梦▁▁▁▁，发展振兴足球是建设体育强国的必然要求。

（2）人的命运与国家的大环境是▁▁▁的，大环境的好坏对个人的发展会起到一定的作用。
（3）姜昆多次跟人提起自己在北大荒最大的收获是与妻子李静民在开往北大荒火车上的相遇，而两人在北大荒的几年▁▁▁， 最终使有情人终成眷属。

A．息息相关 休戚与共 休戚相关 B．休戚相关 休戚与共 息息相关

C．息息相关 休戚相关 休戚与共 D．休戚相关 息息相关 休戚与共

16．下列各句中，没有语病的一句是（ ）（3分）

A．当前沙特领导阿拉伯国家强力介入也门形势的重要原因在于什叶派胡塞武装得到伊朗的支持，背后是逊尼派大国沙特和什叶派大国伊朗的对抗。

B．“21世纪儿童与教科书全国网”成立于1998年，主要以围绕着孩子和教科书等相关问题为中心开展组织活动。

C．为促进实现北京市“以业控人”的人口调控目标，北京市今年将研究制订政策，用人单位更多吸纳北京户籍的劳动者就业。
D．刘翔承认，自己在北京奥运会之前一度有过自我膨胀，这也是他后来埋下伤病隐患的一个重要原因。

17．依次填人下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（ ）（3分） 
清明节的名称与此时天气物侯的特点有关。 。
①西汉时期的《淮南子·天文训》中说：“春分后十五日，斗指乙，则清明风至。” ②但作为时序标志的清明节气早已被古人所认识

③汉代已有了明确的记载
④虽然作为节日的清明在唐朝才形成
⑤《岁时百问》则说“万物生长此时，皆清洁而明净。故谓之清明。” ⑥“清明风”即清爽明净之风

A．③①⑥⑤④② B．①⑤⑥④②③ C．①⑥⑤④②③ D．④③②①⑥⑤

18．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过l5个字。（6分）

冬虫夏草也叫虫草，是一种名贵的中药材。其实▁▁（1） ，而是▁▁ （2） 。秋末冬初，一些昆虫的幼虫在土里潜伏过冬时，有些真菌便沾在幼虫身上，在虫体里萌发菌丝，吸取幼虫的营养。当把幼虫吃光只剩下空壳时，▁▁ （3） ，形成菌核。次年夏天，菌核从虫壳的头上长出，好似一棵小草，“冬虫夏草”也由此而得名。

19.下面是某中学暑期瑶族村考察的初步构思框架，请把这个构思写成一段话，要求内容完整，表述准确，语言连贯，不超过75个字。(5分)
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五：写作部分
20.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

2014年可谓是娱乐圈不宁静的一年，先有文章劈腿、黄海波嫖娼，后有房祖名、柯震东吸毒等事件。这些明星以精湛的演技在荧屏上塑造了让人难以忘记的印象，弘扬了正气，释放了正能量，成为大众尤其是青少年的偶像；可是他们却借口“压力过大”作出不应该作的事情，一时满城风雨，成为人们唾弃。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

粤华学校高中部2014－2015学年度第二期

5月月考高二年级语文答卷
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7：翻译（3分+4分+3分）

8.（5分）                                                                     

9.（6分）                                                             
10．（6分）（1）                                                        

     (2)                                                              

     (3)                                                              
11.（5分） 双项选择（         ）
12．（6分）                                                               
13.（6分）                                                                    
14．（8分）                                                                   

18（6）分                                                                   

19．（5分）                                                                         

（20）作文  标题：                   






















































































