

江苏省启东中学2014-2015学年度第二学期第二次质量检测
高二语文试题（Ⅰ）
一、语言文字运用（14分）
1．在下面一段话空缺处依次填入词语，最恰当的一组是（  ▲  ）（3分）
对历史细节，普通人往往采取  ▲  ，大而化之，甚至是玩笑戏谑的态度。比如中国戏曲，台上摆一张桌子，旁边放两把椅子，服装道具，  ▲  ，善恶忠奸，美丑妍媸，全靠脸谱区别，什么朝代，都是这一套。它和文人艺术真是  ▲  ，另有自己的欣赏规矩。即使贵为天下母仪，如慈禧太后，人称国学大师，像陈寅恪，只要是进戏园子听戏，都得遵守这套规矩，根本没有谁跟历史较真儿。
A．漫不经心  千篇一律  大异其趣      B．漠不关心  千人一面  大异其趣
C．漠不关心  千篇一律  各异其趣      D．漫不经心  千人一面  各异其趣
2．下列各句中，没有语病的一句是（  ▲  ）（3分）
A．通过开展全民阅读活动，可以使全社会形成多读书、读好书的阅读氛围和社会风尚，让人们在阅读中开阔视野、增长知识、陶冶情操。
B．宋代以后许多擅长治印的画家，往往又是诗人、书法家，他们将画印诗书融为一体，丰富了中国画的表现形式，为中国画基本特点的形成奠定了基础。
C．当前电子商务面临的最大问题是切实保证交易质量，虚假宣传和虚假包装等网络交易的不良行为已对网购的发展造成了明显的负面影响。
D．立法部门应尽快建立全面系统的社会诚信档案，良好的社会诚信风气能促进社会公德建设，有效构建风清气正的社会文化格局的建成。
3．“广场一枚铜币悲伤地很隐密/它在许愿池里轻轻叹息”这句歌词“移情于物”，给人以“物犹如此，人何以堪”之感。下列歌词，也运用这种手法的一项是（  ▲  ）（3分）
A．回忆是抓不住的月光/握紧就变黑暗
B．戒指在哭泣/静静躺在抽屉/它所拥有的只剩下回忆
C．新的一天是一匹忠诚的马/总是准时到达
D．飘荡在春去秋来的日子里/是苦苦隐藏的心事
4.（1）《边城》是    ▲  的代表作，是我国文学史上一部优秀的抒发乡土情怀的中篇小说。他以20世纪30年代湘川交界的边城小镇    ▲    为背景，描绘了川湘边地特有的风土人情，诠释了“美”与“爱”的主题。
（2）《子夜》展示了中国30年代的社会画面，其中的三条线索是其描写的中心——即吴荪甫与    ▲   的矛盾、    ▲   与吴荪甫的矛盾、    ▲   与吴荪甫的矛盾。这三条线索由于其联系着社会的各个层面，因而显得宏大，但同时又系于吴荪甫一人之身，多方展开，因而又显得严谨。
二、文言文阅读(19分)
阅读下面的文言文，完成 5～8 题。
①安重诲，应州人也。少事明宗，为人明敏谨恪。明宗即位，以为左领军卫大将军、枢密使，兼领山南东道节度使。在位六年，累加侍中兼中书令。
②明宗为人虽宽厚，然其性夷狄，果于杀人。马牧军使田令方所牧马，瘠而多毙，坐劾当死，重诲谏曰：“使天下闻以马故，杀一军使，是谓贵畜而贱人。”令方因得减死。明宗遣回鹘侯三驰传至其国。侯三至醴泉县，县素僻，无驿马，其令刘知章出猎，不时给马，侯三遽以闻。明宗大怒，械知章至京师，将杀之，重诲从容为言，知章乃得不死。
③董璋等反，遣石敬瑭讨之，而川路险阻，粮运甚艰，每费一石，而致一斗。自关以西，民苦输送，往往亡聚山林为盗贼。明宗谓重诲曰：“事势如此，吾当自行。”重诲曰：“此臣之责也。”乃请行。关西之人闻重诲来，皆已恐动，而重诲日驰数百里，远近惊骇。督趣粮运，日夜不绝，毙踣道路者，不可胜数。重诲过凤翔，节度使朱弘昭延之寝室。重诲酒酣，为弘昭言：“昨被谗构，几不自全，赖人主明圣，得保家族。”因感叹泣下。重诲去，弘昭驰骑上言：“重诲怨望，不可令至行营，恐其生事。”重诲行至三泉，被召还。过凤翔，弘昭拒而不纳，重诲惧，驰趋京师。未至，拜河中节度使。
④重诲已罢，希旨者争求其过。宦者安希伦，坐与重诲交私，常与重诲阴伺宫中动息，事发弃市。重诲益惧，因上章告老。以太子太师致仕；而以李从璋为河中节度使，遣药彦稠率兵如河中虞变。明宗又遣翟光业至河中，视重诲去就，戒曰：“有异志，则与从璋图之。”又遣宦者使于重诲。使者见重诲，曰：“人言公有异志，朝廷遣药彦稠率师至矣！”重诲曰：“吾死未塞责，遽劳朝廷兴师，以重明主之忧。”光业至，从璋率兵围重诲第，入拜于庭。重诲降而答拜，从璋以楇击其首，重诲妻走抱之而呼曰：“令公死未晚，何遽如此！”又击其首，夫妻皆死，流血盈庭。从璋检责其家赀，不及数千缗而已。
（节选自《新五代史·卷二十四·唐臣传第十二》，有删改）
5．写出下列加点词语在句中的意思。（4分）
⑴瘠而多毙，坐劾当死         ▲       
⑵督趣粮运，日夜不绝         ▲      
⑶重诲怨望，不可令至行营        ▲      

⑷遣药彦稠率兵如河中虞变       ▲      
6．用一个四字短语概括第②段中安重诲的主要表现。（2分）
                     ▲      ▲                                 
7．安重诲获罪的主要原因有哪些？请简要概括。（3分）
                     ▲      ▲                                 
8．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）
⑴使天下闻以马故，杀一军使，是谓贵畜而贱人。（3分）
                     ▲      ▲                                 
⑵昨被谗构，几不自全，赖人主明圣，得保家族。（4分）
                     ▲      ▲                                 
⑶令公死未晚，何遽如此（3分）
                     ▲      ▲                                 
三、古诗词鉴赏（10分）
9．阅读下面这首词，然后回答问题。
鹊踏枝
冯延巳
谁道闲情抛掷久？每到春来，惆怅还依旧。日日花前常病酒，不辞镜里朱颜瘦。
河畔青芜堤上柳。为问新愁，何事年年有？独立小桥风满袖，平林新月人归后。
（1）“谁道闲情抛掷久”是如何写尽“闲情”之苦的？（3分）
（2）“河畔青芜堤上柳”运用了什么表现手法？请具体说明。（4分）
（3） 请简要赏析“独立小桥风满袖，平林新月人归后”的意境。（3分）
四、名句名篇默写(9分)
10．补写出下列名句名篇中的空缺部分。
（1）出淤泥而不染，       ▲        。（《爱莲说》）
（2）日星隐耀，山岳潜行；商旅不行，       ▲      。（《岳阳楼记》）
（3）           ▲            ，而后乃今将图南。（《逍遥游》）
（4）宫中府中，俱为一体，       ▲       ，不宜异同。（《出师表》）
（5）        ▲    ，子无良媒。（《氓》） 
（6）        ▲     ，杂然而前陈者，太守宴也。（《陋室铭》）
（7）金樽清酒斗十千，       ▲              。（《行路难》）
（8）                     ，娇儿恶卧踏里裂。（《茅屋为秋风所破歌》）
（9）        ▲    ，并怡然自乐。（《桃花源记》）
五、现代文阅读（一）（20分）
阅读下面的文章，完成11～14题。
独木舟之道
[美] 西格德 ▪ F. 奥尔森
①移动的独木舟颇像一叶风中摇曳的芦苇。宁静是它的一部分，还有拍打的水声，树中的鸟语和风声。荡舟之人是独木舟的一部分，从而也与它所熟悉的山水融为一体。从他将船桨侵入水中的那一刻起，他便与它一起漂流，独木舟在他的手下服服帖帖，完全依照他的意愿而行。船桨是他延长的手臂，一如手臂是他身体的器官。划独木舟的感觉与在一片绝好的雪坡上滑雪几近相同，带着那种轻快如飞的惬意，小舟灵活敏捷，任你摆布；划独木舟还有一种与大地和睦相处，融为一体的感觉。然而，对于一个划独木舟的人而言，最重要的莫过于当他荡起船桨时所体验的那种欢乐。
②掌控独木舟需要平衡，要使小舟与灵活摇摆的身体成为一体。当每次划桨的节律与独木舟本身前进的节律相吻合时，疲劳便被忘却，还有时间来观望天空和岸上的风景，不必费力，也不必去考虑行驶的距离。此时，独木舟随意滑行，划桨就如同呼吸那样毫无意识，悠然自然。倘若你幸而划过一片映照着云影的平静水面，或许还会有悬在天地之间的感觉，仿佛不是在水中而是在天上荡舟。
③如果风起浪涌，你必须破浪前进，则另有一番奋战的乐趣。每一道席卷而来的浪头都成为要被挫败的敌手。顶风破浪的一天——巧妙地躲过一个又一个的小岛，沿着狂风肆虐的水域下风处的岸边艰难行进，猛然再冲进激荡的水流和狂风之中，如此这般，周而复始——可以确保你晚上睡得香，做个好梦。在独木舟上，你是独自一人在用自己的体魄、机智和勇气来与风暴雨抗争。这就是为什么当经过一天的搏斗之后，终于在能挡风避雨的悬崖的背风处支起帐篷，竖起独木舟晾干，烧着晚饭时，心中会油然升起那种只有划独木舟的人才会有的得意之情。乘风破浪需要的不只是划桨的技巧，而且要凭直觉判断出浪的规模势头，要知道它们在身后如何破碎。荡舟之人不仅要熟悉他的独木舟及其路数，还要懂得身后涌起的波涛意味着什么。在狂野的水路上，乘着万马奔腾般的风浪冲向蓝色的地平线是何等欢快！
④急流也是一种挑战。尽管它们充满险情，变化多端，无法预测，但凡事熟悉独木舟水路的人都喜爱他们的怒吼和激流。人们可以在大船、驳船、橡皮船及木筏上冲过激流，然而，只有在独木舟上，你才能真正感受到河流及其力量。当独木舟冲向一泻千里、奔腾咆哮的急流边缘，继而被它那看不见的力量所掌控时，在全神贯注之中是否也会有隐隐的不安？起初，并无速度的感觉，但是，徒然间你便成为急流的一部分，被卷入吐着白沫、水花四溅的岩石之中。当你明白已经无法掌控命运，没有任何选择时，便如同以往所有那些荡舟人一样高喊着冲入激流，将自己的生死置之度外。当小舟完全处于河流的掌控之中时，荡舟人便知道了超然的含义。当他凭借着技巧或运气穿过河中的沉树、突出的岩石和掀起的巨浪时，他没必要得到别的奖赏，只要他体验到那种欢乐就足矣。
⑤印第安人说，只有傻子才会在急流中荡舟。然而，我却知道只要有眼里闪烁着探险的目光，心中怀有触摸荒野之愿望的年轻人，就会有人在急流中荡舟。体验大自然的风雨及风险是可怕而又奇妙的，尽管我也悲叹年轻人的鲁莽，可是也疑惑倘若没有它，世界会是个什么样子。我知道这种鲁莽不对，是我赞成年轻人感想敢做的精神。我赞许他们所知道的那种荣耀。
⑥然而，比冲过白浪、迎战飓风或躲过它们更重要的是那种感性认识，即只要水路之间有可以连接的陆路，就没有你去不了的地方。独木舟所给予的是无边无际的水域和自由，是毫无约束的朴鲁和探索，那种感觉是大船永远无法体验的。帆船、划艇、汽艇和游艇无不因其重量和规模而受制于所航行的水域。但独木舟全无这种限制。它如同风一般自由，可以随心所欲地到达任何心驰神往的地方。
⑦只要有水路的地方，就有连接水路之间的水路。尽管路上长满了荒草，有时难以被发现，但它们总是在那里。当你背着行囊穿过这些小路时，你与历史上曾走过这里的无数旅者结伴而行。荡舟人喜欢划桨的声音及它在水中移动的感觉，其原因之一便是这使他与传统联系在一起。在人类实施机械化运输和学会使用舵轮之前很多年，古人便划着小木舟、兽皮制作的打猎小舟和独木舟在大地的水路上运行。荡舟人随着桨的划动和小舟的前行而摇荡时，便沉浸于忘却已久的回忆之中，并在潜意识中激起了深深的沧桑感。
⑧当他荡舟漂流多日，远离自己的家园时；当他查看外出的行囊，知道那是他的全部家当并将靠着它旅行到任何他想去的新天地时，就会感到自己终于可以直接面对真实的生活本质。以前他在一些烦琐小事中花费了过多的精力，如今才回到一种古老明智的生活惯例之中。不知何故，生活突然间变得简单圆满；他的欲望所剩无几，迷茫与困惑全无，取而代之的是深深的幸福和满足。
⑨划桨和荡舟的感觉中有魔力，那是一种由距离、探险、孤独和宁静融合在一起的魔力。当你与自己的独木舟融为一体时，便与独木舟所经过的山水密不可分。
(选自生活▪ 读书▪ 新知三联书店《低吟的荒野》，有删节)
11.根据③④两段内容，分别概括在不同的情境下划独木舟的乐趣。(4分)
顶风破浪：            ▲         
冲过急流：            ▲         
12.请解释下列两句话在文中的含意。(6分)
（1）船桨是他延长的手臂，一如手臂是他身体的器官。
（2）当你背着行囊穿过这些小路时，你与历史上曾走过这里的无数旅者结伴而行。
13.有人认为第⑤段在文中作用不大，可以删去；也有人认为这一段有重要作用，不可删去。你认同哪一种观点？请说明具体理由。(4分)
14．在本文中，“独木舟之道”不仅指独木舟行驶的水路与划独木舟的技巧，更指由荡舟引发的诸多感悟。请结合文本，从两个不同的角度谈谈你所悟到的“独木舟之道”。(6分)
六、现代文阅读（二）（18分）
阅读下面的文章，完成 15～17 题。
从线条中透露出形象姿态
宗白华
①埃及、希腊的建筑与雕刻是一种团块的造型。米开朗琪罗说过：一个好的雕刻作品，就是从山上滚下来滚不坏的。他们的画也是团块。中国就很不同。中国古代艺术家要打破这团块，使它有虚有实，使它疏通。中国的画，特别注意线条，是一个线条的组织。中国雕刻也像画，不重视立体性，而注意在流动的线条。中国的建筑，也是如此。中国戏曲的程式化，就是打破团块，把一整套行动，化为无数线条，再重新组织起来，成为一个最有表现力的美的形象。翁偶虹介绍郝寿臣所说的表演艺术中的“叠折儿”说：折儿是从线条中透露出形象姿态的意思。这个特点正可以借来表明中国画以至中国雕刻的特点。中国的“形”字，字旁就是三根毛，以三根毛来代表形体上的线条。这也说明中国艺术的形象的组织是线纹。
②由于把形体化成为飞动的线条，着重于线条的流动，因此使得中国的绘画带有舞蹈的意味。这从汉代石刻画和敦煌壁画（飞天）可以看得很清楚。有的线条不一定是客观实在所有的线条，而是画家的构思、画家的意境中要求一种有节奏的联系。例如东汉石画像上一幅画，有两根流动的线条就是画家凭空加上的。这使得整个形象显得更美，同时更深一层的表现内容的内部节奏。这好比是舞台上的伴奏音乐。伴奏音乐烘托和强化舞蹈动作，使之成为艺术。用自然主义的眼光是不可能理解的。
③荷兰大画家伦勃朗是光的诗人。他用光和影组成他的画，画的形象就如同从光和影里凸出的一个雕刻。法国大雕刻家罗丹的韵律也是光的韵律，中国的画却是线的韵律，光不要了，影也不要了。“客有为周君画荚者”的故事中讲的那种漆画，要等待阳光从一定角度的照射，才能突出形象，在韩非子看来，价值就不高，甚至不能算作画了。
④从中国画注重线条，可以知道中国画的工具——笔墨的重要，中国的笔发达很早，殷代已有了笔，仰韶文化的陶器上已经有用笔画的鱼。在楚国墓中也发现了笔，中国的笔有极大的表现力，因此笔墨二字，不但代表绘画和书法的工具，而且代表了一种艺术境界。
⑤我国现存的一幅时代古老的画，是一九四九年长沙出土的晚周帛画。对于这幅画，郭沫若作了这样极有诗意的解释：
⑥“画中的凤与夔，毫无疑问是在斗争。夔的唯一的一只脚伸向凤颈抓拿，凤的前屈的一只脚也伸向夔腹抓拿。夔是死沓沓地绝望地拖垂着的，凤却矫健鹰扬地呈现着战胜者的神态。画中的女子，从画的位置看来，分明站在凤鸟一边。因此我们可以肯定的说，画的意义是一位好心肠的女子，在幻想中祝祷着：经过斗争的生命的胜利、和平的胜利。画的构成很巧妙地把幻想与现实交织着，充分表现着战国时代的时代精神。画家无疑是有意识地构成这个画面的，不仅布置匀称，而且意象轩昂。画家是站在时代的焦点上，牢守着现实的立场，虽然他为时代所限制，还没有可能脱尽古代的幻想。”
⑦现在我们要注意的是，这样一幅表现了战国时代的时代精神的含义丰富的画，它的形象正是由线条组成的。换句话说，它是凭借国画的工具——笔墨而得到表现的。
（节选自《美学散步》，有删改）
15．文章为什么要从国外的建筑与雕刻写起？第③段为何又要提及国外艺术家的画作与雕塑？
16．作者引用郭沫若对晚周帛画的诗意解释，有什么作用？
17．中国画从线条中透露出哪些形象姿态的美感？请结合全文简析。
七、作文（70分）
18. 根据以下材料，自选角度，自拟题目，写一篇不少于800字的议论文。
面对媒体各种动听诱人消息的轮番宣传，有些人欣然接受，有些人不为所动，还有人不仅自己不相信，还提醒别人“不要太天真”。
高二语文 Ⅱ（附加题）
一、文言文阅读（10分）
予既有志读史矣，而欲待博群书以悉其所闻，历名山大川以穷其所见，度必不能。然则予将作如何读法而后可邪？常观世之乐于读史者，类多颖悟绝人之士一目数行俱下一览终身不忘读时不求甚解会心在牝牡鹿黄之外。故观史务求其详，论史必归于雅，而若予之拙者，欲求读史之法宁简毋详，宁陋毋雅，庶乎其得之邪？
                                      （节选自吴楚材《尺木堂纲鉴易知录序》）
19. 用斜线“/”，给上面文言文中的划线部分断句。（限4处）（4分）
20. 吴楚材等编的散文总集是    ▲    。（1分）
21. 司马迁编写的《史记》和    ▲    编写的    ▲    被誉为“史学双璧”。（2分）
22. 作者是从哪几方面谈论读史的？请简要概括。（不超过20字）（3分）
二、名著阅读（30分）
23、下列对有关名著的说明，不正确的两项是（  ▲  ）（5分）
A. 赤壁之战，曹操狼狈逃命的过程中，有生动的“三笑”场面。一笑引出赵云，二笑引出张飞，三笑引出关羽。
B.性格内敛的天宝和豪放豁达的傩送同时爱上了纯净美好的船家少女翠翠，翠翠中意的是弟弟傩送。
C.袁绍逃回冀州后，他的两个儿子袁熙、袁尚前来助战，于是袁绍卷土重来。曹操采纳程昱“十里埋伏”之计，在仓亭再次击败袁绍。
D.船总顺顺是个明事理的人。尽管大儿子天保之死与老船夫一家不无关系，他心里有个疙瘩，但听说老船夫去世的消息，他仍派人去帮翠翠料理后事。
E.火烧新野是诸葛亮初出茅庐后的首次用兵，关羽、张飞原本不以为然，但诸葛亮运筹帷幄，杀得曹兵尸横遍野。关张事后感叹“孔明真英雄也”。
24、下列对有关名著的说明，不正确的两项是（ ▲   ）（5分）
A. 甘夫人死，周瑜与孙权设下美人计，派鲁肃去荆州说亲，准备把刘备骗到江东。孔明将计就计，派赵云保驾，让刘备前往南徐娶亲。
B.曹操亲自领兵作战，被打得大败，不得已放弃阳平关而逃至斜谷界口，进退两难，发布“鸡肋”口令，杨修推知曹操有退兵之意，结果招来杀身之祸。
C. 《三国演义》开篇就写“话说天下大势，分久必合，合久必分”，为全书定下了历史循环论的基调，以三国故事宣扬“谋事在人，成事在天”的天命观。
D. 关羽死后，坐下赤兔马为马忠所获，此马数日不食草料而死；留守麦城的王甫和周仓闻讯自尽。这些内容从正面写出了关羽的义勇感人。
E.翠翠的爷爷想在有生之年把翠翠的终身大事安排妥再离开人世，但最终还是带着自责和遗憾在一个风雨大作的夜晚静静的离开人世。
25、下列对有关名著的说明，正确的两项是（  ▲  ）（5分）
A. 《边城》中，老船夫和顺顺地位悬殊，导致老船夫不敢答应天保的求亲，归根结底，是封建的等级观念毁了年轻人的幸福。
B. “面如傅粉，唇若抹朱，腰细膀宽，声雄力猛，白袍银铠，手执长枪”，这段话描写的是黄忠的形象。
C.爷爷提到两种求婚方式：走车路和走马路。前者是婚姻由家长做主，请了媒人到女方家中提亲，后者是婚姻由小伙子自己做主，以唱歌的形式向姑娘表白。
D. 《三国演义》的人物描写有性格单一化、类型化的缺陷，鲁迅批评说：“至于写人，亦颇有失。以致欲显刘备之长厚而似伪，状诸葛之多智而近妖。”
E. 重复出现在梦中和现实中的狗尾草，反映了翠翠的内心渴求，表现她已暗恋傩送，希望听见他的歌，寄托了她对美好爱情的憧憬。
26.请简述“隆中对”的相关内容。（5分）
27.周瑜正在帐中议事，闻干至，笑谓诸将曰：“说客至矣。”遂与众将附耳低言如此如此。众皆应命而去。
周瑜“如此如此”是在部署“反间计”，请简述其主要内容和结果。（5分）
28.简述《边城》中对“美”与“爱”主题的诠释。（5分）




















































































