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新沂市第二中学2014—2015学年度第二学期月清检测二

高二语文试题

（本卷满分160分，考试时间150分钟）

一、语言文字运用（15分）

1．下列选项中读音、字形完全正确的一项是（3分）

  A．戏谑（xuè）     殷红（yīn）    缠绵悱恻（fěi）    振聋发聩

  B．霰雪（xiàn）    骁勇（xiāo）   鳞次栉比（zhì）    声誉雀起

  C．酩酊（mǐng）    整饬（chì）    胼手胝足（zhī）    不瘟不火

  D．窠臼（kē）      糜烂（mí）     按捺不住（nài）    老羞成怒

2．在下列句子的空缺处依次填入成语，最恰当的一组是（3分）

⑴ 我喜爱青衣的凤头绣鞋，绿裙衩里露出的红里子；我喜爱花旦的兰花指、甩水袖、水上漂样的小碎步，以及   ▲    、缠绵悱恻的唱腔。

⑵ 如今的书坛画坛   ▲    ，且到处是圈起来的围墙篱笆。若去看看那些展览，你悲哀的并不是这些艺术家，而要浩叹这个时代的荒芜来了。
⑶ 但母亲斑白的双鬓分明让我感到她一个人的冬天已经来临。隔着三十年这样的人生距离，我感觉着母亲独自在冬天的透心寒冷。我   ▲    。
A.不瘟不火        鱼目混珠        无能为力

B.不温不火        鱼龙混杂        爱莫能助

C.不瘟不火        鱼龙混杂        无能为力

D.不温不火        鱼目混珠        爱莫能助

3．对相关诗句理解有误的一项（3分）

A. 张若虚《春江花月夜》中，“白云一片去悠悠，青枫浦上不胜愁”以“白云”喻游子，后句则交代游子浮舟漂泊的孤愁。

  B. 杨炯《从军行》中，“雪暗凋旗画，风多杂鼓声”以雪暗风多写环境恶劣，以鼓声写战斗激烈。视听结合，景中传情。

  C. 李白《将进酒》中，“陈王昔时宴平乐，斗酒十千恣欢谑”巧妙用典，借陈王曹植醉酒狂欢抒发自己人生得意的快乐。

  D. 柳宗元《登柳州城楼寄漳、汀、封、连四州》中，“惊风乱飐芙蓉水，密雨斜侵薜荔墙”既实写夏天暴雨，又暗含仕途风波险恶之意。

4．仿照划线语句另写两组句子，要求语意连贯，句式整齐。（6分）

    如果可以穿越，我想生活在唐朝，生活在唐诗的世界里。在唐朝，我可以接触到畅言“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”的孟郊，感受他的轻狂；                 ▲            ；            ▲         。

二、文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成5～8题。

    王肃字子雍，父王朗。太和四年，大司马曹真征蜀，肃上疏曰：“前志有之，‘千里馈粮，士有饥色，樵苏后爨，师不宿饱’，此谓平涂之行军者也。今加之以霖雨，山坡峻滑，众逼而不展，粮县而难继，实行军者之大忌也。兆民知圣上以水雨艰剧之故，休而息之，后日有衅，乘而用之，则所谓‘悦以犯难，民忘其死者矣’。”于是遂罢。又上疏陈政本曰：“除无事之位，损不急之禄，止浮食之费，并从容之官；官寡而禄厚，则公家之费鲜，进仕之志劝。各展才力，莫相倚仗。敷奏以言，明试以功，能之与否，简在帝心。”

    景初间，宫室盛兴，民失农业，期信不敦，刑杀仓卒。肃上疏曰：“大魏承百王之极，生民无几，干戈未戢，诚宜息民而惠之以安静遐迩之时也。夫务蓄积而息疲民，重于省徭役而勤稼穑。今宫室未就，功业未讫，运漕调发，转相供奉。是以丁夫疲于力作，农者离其南亩，种谷者寡，食谷者众，旧谷既没，新谷莫继。诚愿陛下发德音，下明诏，深愍役夫之疲劳，厚矜兆民之不赡，选其丁壮，使一期而更之，咸知息代有日，则莫不悦以即事，劳而不怨矣。仓有溢粟，民有余力，以此兴功，何功不立？夫信之于民，国家大宝也。臣以为自今以后，傥复使民，宜明其令，使必如期。若有事以次，宁复更发，无或失信。凡陛下临时之所行刑，皆有罪之吏，宜死之人也。然众庶不知，谓为仓卒。故愿陛下下于吏而暴其罪。

    正始元年，出为广平太守。公事征还，拜仪郎。时大将军曹爽专权，任用何晏、邓飏等。肃与太尉蒋济、司农桓范论及时政，肃正色曰：“此辈即弘恭、石显之属，复称说邪！”爽闻之，戒何晏等曰：“当共慎之！公卿已比诸君前世恶人矣。”坐宗庙事免，后为光禄勋。

                                   （出自《三国志 魏书》，有删改）

5．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

  A．能之与否，简在帝心                     选拔
  B．进仕之志劝                             劝告
  C．期信不敦，刑杀仓卒                     同“仓猝”
  D．此辈即弘恭、石显之属，复称说邪         之类、之流

6．下列句子中，全都直接表现王肃为政心系百姓的一组是（3分）

  ①除无事之位，损不急之禄，止浮食之费，并从容之官

  ②诚宜息民而惠之以安静遐迩之时也

  ③夫务蓄积而息疲民，重于省徭役而勤稼穑
④选其丁壮，使一期而更之

⑤若有事以次，宁复更发，无或失信
⑥仓有溢粟，民有余力，以此兴功，何功不立

A．①③⑥        B．②③⑥        C．②③④        D．②④⑤

7．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

  A．大司马曹真征蜀因王肃的反对而罢休，曹真专权后和王肃关系也很紧张。

B．王肃认为长途跋涉征讨一国，粮食供给会出现问题，这也是他反对征蜀的原因之一。

C．官员的选拔任用贵在简政任贤，使官员能各展其能，而不是互相依赖推诿。

D．即使是皇帝处死官员，也应该由执法人员公布罪过后治罪，不然就是“刑杀仓卒”。

8．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

  (l) 官寡而禄厚，则公家之费鲜，进仕之志劝。（4分）

译文：                  ▲                                                        
  (2) 夫务蓄积而息疲民，重于省徭役而勤稼穑。（3分）

译文：                   ▲                                                       
  (3) 臣以为自今以后，傥复使民，宜明其令，使必如期。（3分）

译文：                   ▲                                                       
三、古诗词鉴赏(10分)

9．阅读下面一首词，然后回答问题。

清平乐
李 煜

别来春半，触目愁肠断。砌下落梅如雪乱，拂了一身还满。
    雁来音信无凭，路遥归梦难成。离恨恰如春草，更行更远还生。

【注】①本词是李煜亡国之前的作品，是李煜请求宋太祖放还他的七弟李从善而不可得的时候写的。

（1）请简析“砌下落梅如雪乱”句中“乱”字的妙处。（3分）

（2）“雁来音信无凭，路遥归梦难成”两句刻画了一位什么样的主人公形象？请简要分析。（3分）

（3）请简要赏析这首词的结句。（4分）

四、名句名篇默写和文学常识填空（8分）

10．补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。
   （1）江天一色无纤尘，     ▲     。（张若虚《春江花月夜》）

   （2）千岩万转路不定，     ▲     。（李白《梦游天姥吟留别》）

   （3）     ▲     ，人迹板桥霜。（温庭筠《商山早行》）

（4）    ▲   ，   ▲    ，秋色连波，波上寒烟翠。（范仲淹《苏幕遮·怀旧》）

（5）    ▲    ，孤城落日斗兵稀。（高适《燕歌行》）

（6）尘世难逢开口笑，    ▲    。（杜牧《九日齐山登高》）
（7）当时明月在，     ▲     。（晏几道《临江仙》）
五、现代文阅读：文学类文本（20分）

  阅读下面的作品，完成11～13题。     

守  夜

李 琼

妹妹病重住院，我在医院守夜。

病房三位病人，左边是一位肺癌晚期引起肾病并发症等待死亡的老人，一天到晚哼哼唧唧个不停，他的老伴在一旁忙前忙后，甚少话语。右边是一位捅了蜂窝、被群蜂严重蜇伤、送来急救的中年病人，现在除了身上一个个被蜇后的针孔，已好得七七八八了，不过他自己说送到医院时已有神志障碍、呼吸困难，医生说再晚点来就没命了。

大概是劫后余生的缘故，病房里常是中年人唾沫纷飞。妻子尽心服侍着他，听着他吆喝来吆喝去。当日惊险的场面也在他的一遍遍复述中不断上演：“我是做花木生意的，那天去移栽树木时，工人被蜂蜇了几下，休病假了，这里急赶着出货，没办法，只得自己上，没想到比那工人还蜇得厉害，要不是恰巧我儿子开着车来看我们，可能没机会等救护车来；当时以为要到阎王那报到了；哈哈哈……”

他点滴一打完即与来看他的朋友把瓜子嗑得满地皆是，要么拉着他老婆陪他逛街买衣服。已是初冬，他还天天打个赤膊，陪床上的东西也是堆得乱七八糟，倒是一件西装总是挺括地挂在衣架上，让我联想到他家里的情形。

肺癌晚期的老人有两儿一女，常是下午来转一下，晚上全体守在病房。有天晚上，听老人的女儿说她母亲：“下次嫂子送饭你一定要吃完，否则她又要说三道四，送什么你吃什么，不要向她提要求，毕竟是外人。”

我知道，在妹妹渴求的目光里，病房里这位母亲忙碌的身影，会让她时时想起曾经有母亲的日子。而妹妹，我每次帮她洗脸、擦身都有些不好意思接受，她哪里知道，只要她活得好好的，就是对我最大的安慰。

看着地下残留的满地瓜子壳，我实在是看不下去，就拿来扫帚和拖把，把病房和卫生间全打扫了一遍。刚打扫完，老人的女儿意外地走过来问妹妹的病情，并轻声诉说着父亲病情的严重，诉说一家人在这里等待的无奈。

不久，老人的两个儿子陆续登场了。一位来了就是坐在一旁看看电视，打打电话，看着母亲搀扶父亲吐痰，看着母亲进进出出。一位来了就往中年病人的病床上一躺，一会就鼾声如雷了。虽然来了什么也没做，毕竟是一家人都聚拢在一块，心里塌实。

等到中年病人两夫妻逛街回来时，摇了几下竟然没把老人的儿子从梦乡摇醒。俩人于是挤在那张小小的陪床上，他的妻子蜷缩在一角，中年病人摊手摊脚占了大半个床。不一会，鼾声二重奏开始了。

窗外，几多人沉醉于甜甜梦乡之中，而病房中的我们心境是如此的不同。每次守夜迎来清晨，帮妹妹漱洗完，匆忙抹把脸赶往上班路中，我才领略到幸福的含义其实就是日子只要在正常的轨迹里运行：如我下班后可照常去打球，如我有空闲可以和三五好友在一起喝茶聊天，如我可以摊手摊脚地在床上深深地睡眠……

看着挤在那张凌乱不堪的陪床上的中年夫妻睡得那么甜，看着那位鸠占鹊巢的儿子，我突然发现除了夫妻外，全是有血亲的亲人守候在病房。老人的女婿我是一次没见过，儿媳是送饭来了就走，也不多话的。想当时，拿着医院下发的妹妹的病危通知书，一向坚强的我瞬间崩溃。去向领导请假时，自己都奇怪怎会控制不住地泪如雨下，全然不顾形象。那一刻，我才知道，原来我是这么地不能失去她。

医学上，常常是亲情创造生命的奇迹，守夜，正是在守护着这种亲情。或许，唯有至亲的亲情才是可以最终凭托的依靠！

（摘自2013年第10期《散文百家》，有删改）

11.中年男子有哪些性格特点？请简要分析。（6分）

答：                         ▲                                                 

12.老年病人的两个儿子来“守夜”，却什么也不做，这样的叙写在文中有什么作用？试简要分析。(6分)
答：                          ▲                                                

13.散文的结尾说“唯有至亲的亲情才是可以最终凭托的依靠”。结合全文，试探究其内涵和作者在其中寄寓的情感。（8分）

答：                          ▲                                                

六、现代文阅读：论述类文本（18分）

  阅读下面的文章，完成14～16题。  

自由是社会主义的核心价值之一

李光远

许多人习惯地认为，只要谈论自由，就必须先问，说的是资产阶级自由还是无产阶级自由。还有人囿于对“自由是对必然的认识”的经典定义的狭隘理解，对自由其他方面的意义，特别是作为权利的意义缺乏认识。

马克思在《资本论》中明确地说，“每一个个人的全面而自由的发展”是比资本主义“更高级的社会形式”的“基本原则”。

马克思这段论及自由基本原则的话，在我国多年来受到不应有的冷遇。许多人误以为，只有资产阶级才强调个人自由；马克思主义只强调群众运动、阶级斗争、集体主义，不屑于谈论甚至是反对个人自由的。（16）他们习惯地认为，与资本主义制度相伴而生的价值观是资本拜物教、拜金主义，钱多的人自由多，钱少的人自由少。

为了理解作为社会主义核心价值的自由的含义，亟需更新观念，扩大视野。不仅要摆脱那种每谈自由必先问姓“资”姓“无”的思维习惯，要更多方面理解作为社会主义核心价值的“自由”的内涵。 

“自由”是个外来词，英语liberty和freedom两词意义相近。19世纪末，严复译为“自由”并介绍到中国。这种译法确切而巧妙，因为在汉语，自由的意思就是由自己，由自己而不是由别人、别的什么力量来决定自己的行动，这不就是自由吗？ 

说自由就是由自己，蕴含的前提是，自己是理智清醒而且知情的，因为只有在这种情况下，自己的决定才体现自己真正的意愿，才算是由自己做的决定。 

另一方面，是把自由看作人的权利，作为权利的自由受道德、纪律，特别是法律等社会行为规范的约束。这些规范规定个人自由权利的界限，限内可以自由，即可以“由自己”，逾限会侵犯别人的自由，要被谴责、惩罚、制止，不可以自由，即由不得自己。从这个角度，资产阶级启蒙学者把自由界定为法律所许可的或不禁止的权利，我国现行宪法规定公民“有言论、出版、集会、结社、游行、示威的自由”，说的都是公民应有的权利。

把自由仅仅界定为法律许可的权利，有其局限性。具有了法律许可的自由权利，还需要有实施权利的能力和机会，才能实际地享有自由，即获得实质的自由。举例来说。劳动者要实际地享有就业的自由，除了法律许可的权利之外，还需要社会提供就业的机会，自己具有就业的能力。一个人能够享有多少受教育的自由，既要看社会能够提供多少资源，也要看他和他的家庭的经济能力。

　　要看到，十八大和十八届三中全会所规划的政治、经济、文化、社会、生态各个领域的改革和发展，都是为了人民某种自由的扩大，也就是为了克服妨碍人民过更好生活的各种障碍、束缚、限制，创造更好的条件，使每个人能够有更大的权利和更好的条件来由自己决定过更好的生活。

（《炎黄春秋》2014年第二期，有删改）

14．请简要概括本文的论述思路。（6分）

答：                        ▲                                                  

15．文中画线的句子表达了作者怎样的看法？在文中有什么作用？（6分） 
答：                          ▲                                                

16．结合全文，分点阐释“社会主义核心价值的自由”的内涵。（6分）

答：                          ▲                                                [来源:学§科§网Z§X§X§K]
七、作文（70分）

17.阅读下面的材料，按照要求作文。 

马克•吐温与朋友郝威尔准备去远郊春游,出门时恰遇大雨。郝威尔见到大雨,不禁悒悒不乐,他问马克•吐温:“你看这雨会停么?”马克•吐温回答:“所有的雨都会停的。”

请以“雨过天会晴”为标题,写一篇文章。要求:①除诗歌之外,文体不限;② 

版权所有：高考资源网(www.ks5u.com)
中学语文在线－免费资源站：http://www.ywzx8.com




















































































