江苏省如东高级中学高二第二学期阶段性测试一
语 文 试 卷

班级       学号       姓名       得分       
第I卷（共45分）

一、（共21分，每小题3分）

1．下列各组读音正确的一项是（      ）

A．蹩（bié）进      倾轧（yà）     奔（bèn）头   少不更（gèng）事

B．扁（piān）舟     木讷（nè）     包扎（zhā）   惴（zhuì）惴不安

C．粗糙（cāo）     俨（yǎn）然     祈（qí）祷    莞（wǎn）尔一笑

D．粗犷（guǎng）   薅（hāo）草     悲悯（mǐn）  长矛毒弩（nú）

2．下列各组词语中，没有错别字的一项是（      ）

A．倾泻         煊赫         身体厉行        通宵达旦

B．角隅         盘踞         大智若愚        以儆效尤

C．悚然         厮打         劈荆斩棘        瘦削不堪

D．慰藉         描摩         事必躬亲        徇情枉法

3．依次填入下列各横线的词语，恰当的一项是（      ）

（1）然而她反满足，口角边渐渐的有了       ，脸上也白胖了。

（2）老船夫见他神情冷冷的，不明白他的意思，就用       做了一个可笑的记号，表示他明白大老的冷淡处是装成的，表示他有好消息可以奉告。

（3）作生意必须合法经营，照章纳税，决不能靠出售假冒伪劣商品和偷税漏税来      。

（4）“远离公共性的事物和话题，回到个人生活中，才可能形成、拥有并表达独特的感受”，这是一种      出鲜明的九十年代中国特色的文学见解。

A  笑纹  媚眼  营利  凸现                B  笑影  眉眼  盈利  实现

C  笑影  眉眼  营利  凸现                D  笑纹  媚眼  盈利  实现

4．下列各句中加点成语使用正确的一项是（     ）

A．文章生动细致地描述了小鸟的外形、动作和神情，在叙述、描写和议论中，倾注深情，读来楚楚动人，有极强的艺术感染力。

B．在沉寂已久的中国文坛，一批青年异军突起，写出了大量鲜活的作品。

C．许多中国企业家实在是到了输光血本的地步才承认失败，而他们卷土重来的希望是极其渺茫的。

D．当时暴雨如注，道路泥泞，汽车已无法行驶，抢险队员们只好安步当车，跋涉一个多小时赶到了大坝。

5．下列的标点符号使用正确的是（     ）

A．耿大妈对儿子说：“大成，见人该问好就问好，该行礼就行礼，别怕人笑话，俗话说：‘礼多人不怪嘛’。”

B．要在城西修建立交桥的消息传出后，许多人都非常关心这座立桥将怎么建？那里的近千株树木将怎么办？

C．蝉的幼虫初次出现于地面，需要寻求适当的地方——矮树、篱笆、野草、灌木枝等——蜕掉身上的皮。

D．现代画家徐悲鸿笔下的马，正如有的评论家所说的那样：“神形兼备，充满生机。”

6．下列各句中，没有语病的一项是（     ）

A．他们在中国的参观访问，受到了中国人民的友好的接待和欢迎。

B．他平时总是沉默寡言，但只要一到学术会议上谈起他那心爱的专业时就变得分外活跃而健谈多了。

C．对美好理想的憧憬和追寻，可以说永远是人类社会进步和发展的活力。

D．一场无情的强台风突袭上海，使3000多个花棚内的花卉一夜之间毁于一旦。

7．选出下列判断有误的一项（     ）

A．“泼留希金”是一个贪婪、吝啬、冷酷、愚蠢、落后的资本家的形象。“泼留希金”一词成了守财奴、吝啬鬼和毁财浪费的化身，一个灵魂泯灭了的发了霉的行尸走肉的代名词。

B．《人间喜剧》是巴尔扎克九十几部小说的总称，被恩格斯称为“一部法国社会”特别是“上流社会”的“卓越历史之作”，《欧也妮·葛朗台》和《高老头》是他的两部最著名的代表作。

C．项链开头几段细腻地展现了玛蒂尔德的内心世界，它预示了她后来为赔项链而付出重大代价的必然性。

D．孙犁的《荷花淀》采取纵截面，描写水生嫂送夫参军，由看见丈夫所在的部队炸沉敌船，最后组织妇女水上游击队的几个生活片断，生动地传达了农村妇女纯美的心灵及其成长过程。

二、阅读下列文字完成8——11题（12分，每小题3分）

    目前，西方国家正在兴起用达尔文的进化论解释人体的疾病及其症状，帮助寻找更好的的治病途径，并将这一新的医学理论称为“达尔文医学”。

    达尔文医学对一些疾病的症状及发病的原因的解释令人耳目一新，开辟了人类与疾病斗争新的思路。例如，病人因感染而发烧，传统的西医总是想办法让病人退烧。达尔文医学认为，医生对任何症状都采取抑制，有时候是有害的。发烧是人体对感染做出的有益反应，体温升高对入侵微生物不利；而用服药降低体温，实际上是支持了病原微生物，往往会延长患病时间。当然，严重的症状还要既是制止。对于当今发病率很高的心脏病，高血压，脑溢血，肥胖，糖尿病癌症等人类特有的所谓“现代文明病”，达尔文医学更有独特的见解：从进化论分析，人类的祖先类人猿并不直立行走，而是四肢着地，身体躯干与地面平行，大脑与心脏基本保持在水平状态。当人类直立行走之后，原先用于水平状态下供血的心脏系统就变成了上下供血。如同一台低压水泵必须从事高压水泵的工作，心脏负担成倍加重，体内的血液循环也由基本上为水平状态变成了上下状态，给心脏和血液循环系统带来更大的压力。目前，西方国家根据人类这一生理特点，发明了心脏病与血管疾病患者每天进行“身体倒立或四肢爬行”的锻炼疗法。

    人类的祖先最早属于以植物性食物为主的动物，这从人类的牙齿，肠胃等器官构成就不难看出。现代社会，尤其是四发达国家与发达地区的生活方式与人类的祖先有天壤之别，可是，人类的遗传变化去很小，人体内部的肠胃等消化系统也没有发生多大变化。在发达国家，肉类以占食谱的50%以上，加上糖，盐，油等的过多的人为食品添加剂，由此引起了一系列因高脂肪，高糖，高盐食物而产生的心脑血管和消化系统现代疾病。达尔文医学认为，对付“现代文明病”的唯一有效办法就是食物上的返璞归真，减少脂肪，糖与盐的摄入量，多吃织物性食物。

   有人认为，达尔文医学从进化论角度能圆满地解释疾病产生的原因及症状。人们期望，达尔文医学经过不断的深入研究，为人类再铺一条健康长寿之路。人们确信，人类的健康需要保护自然环境，保护绿色植物。人们预言，人类社会发展，人类需要回归大自然。

8．“达尔文医学”是怎样的医学理论？下列的解说，最恰当的一项      （     ）

A．用达尔文理论进化论观点，根据人类生理特点，创造倒立或爬行锻炼法，防治心脏病与血管疾病的新医学理论。

B．用达尔文进化论观点，提出人类应返璞归真，多食植物性食物，开辟人类与疾病斗争新思路的新医学理论。

C．用达尔文进化观点，解释人体疾病及其症状，寻求更佳治疗途径的新医学理论。

D．用达尔文理论观点，对人体某些疾病及其症状做创新接受，以求人类健康长寿的医学理论。

9．对文中“低压水泵必须从事高压水泵的工作”这个比喻的含义，理解正确的一项是（     ）

A．体内心脏的负担成倍加重，给心脏带来更大压力。

B．体内血液循环由水平状态转为上下状态，增大了压力。

C．心脏系统要上下供血，必然给心脏和血液循环带来更大压力。

D．用水平状态下供血的心脏系统去完成上下状态的血液循环任务。

10．下列论断，符合“达尔文医学”观点的一项是       （      ）

A．血液循环状态的变化是造成人类心脏及血液疾病频发的重要生理原因。

B．对任何症状都采取抑制的方法是有害的。

C．防治心脑血管与消化系统等现代病，唯一有效的办法是多吃植物性食物。

D．用服药降低体温使病人退烧，是治疗因感染而发烧的疾病的好方法。

11．下列表述，不符合原文意思的一项是                （       ）

A．人类祖先的爬行，使大脑与心脏保持水平状态，这一特点，为西方国家防治心脑血管病上创立“倒立”，“爬行”疗法提供依据。

B．与人类祖先项比较，人类遗传的变化很小，而生活方式的变化，尤其在发达地区，却有天壤之别，因而生活方式上的返璞归真是防治“现代文明病”的新思路。

C．用药物抑制发烧有时有负作用，除重症外，应借鉴人类祖先凭借机体的免疫力能战胜疾病。

D．人类的健康长寿，有赖于“回归大自然”，保护自然环境，是人类自身发展的需要。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成12—15题。
    则天朝，奴婢多通外人，辄罗告其主，以求官赏。润州刺史窦孝谌妻庞氏，为其奴所告夜醮①，敕御史薛季旭推之，季旭言其咒诅，草状以闻，先于玉阶涕泣不自胜，曰：“庞氏事状，臣子所不忍言。”则天纳之，迁季旭给事中。庞弃市，将就刑，庞男希瑊诉冤于侍御史徐有功。有功览状曰：“正当枉状。”停决以闻。三司对按，季旭周密其状。秋官及司刑两曹既宣覆而自惧，众迫有功。有功不获申，遂处绞死。则天召见，迎谓之曰：“卿比按，失出②何多也？”有功曰：“失出，臣下之小过；好生，圣人之大德。愿陛下弘大德，天下幸甚！”则天默然久之，曰：“去矣！”敕减死而放于岭南。有功以之去官。月余，复授侍御史。有功俯伏流涕，固不奉制。则天固授之，有功曰：“臣闻鹿走于山林，而命悬于厨者何？势使然也。陛下以法官用臣，臣以从宽行法，必坐而死矣。”则天既深器重，竟授之，迁司刑少聊。时周兴、来俊臣等罗告天下衣冠，遇族者千百家，有功居司刑，平反者不可胜纪，时人方之于定国③。中宗朝，追赠越州都督，并授一品官，优赐其家。开元初，窦希瑊外戚荣贵，奏请回己之官，以酬其子。（选自《大唐新语·卷之四·执法第》）

    注：①醮：僧道设坛作法，祈祷或诅咒 ②失出：重罪轻判或有罪不判。③于定国：西汉大臣，掌管刑狱，他断案公正宽和。

12．下列句子中加点的解释，不正确的一项是（      ）

A．辄罗告其主    罗：罗织罪名。  B．敕御史薛季旭推之     推：审问。

C．草状以闻      闻：听闻        D．有功居司刑    居：担任

13．下列句中加点的词语在文中的意思，与现代汉语不相同的一项是（      ）

A．季旭言其咒诅，草状以闻。     B．有功览状曰：“正当枉状。”

C．臣以从宽行法，必坐而死矣。    D．则天既深器重，竟授之。

14．下列各组句子中，加点的词语的意义和用法相同的一组是（      ）

A．①为其奴所告夜醮。　　　②吾属今为之虏矣！

B．①先于玉阶涕泣不自胜。　②冰，水为之，而寒于水。

C．①卿比按，失出何多也？　②项王按剑而跽曰：“客何为者也

D．①则天默然久之。　　　　②作《师说》以贻之。

15．下列对原文有关内容的概括与分析，正确的一项是（      ）

A．润州刺史窦孝谌的妻子庞氏因为家中奴婢的诬告，被判了死刑。庞氏的儿子跑到徐有功那里为母亲鸣冤叫屈。

B．徐有功发现庞氏一案确是冤案，便立即制止了行刑，并向上禀告，三司官员于是重审，最后使庞氏免受刑罚。

C．徐有功在审理庞氏一案时力主从轻发落，冒犯了武则天，因为被革职流放到岭南。一个月后又官复原职。

 D．徐有功由于具有好生之德，富有正直之气，因此颇得时人赞誉，中宗时，出任越州都督，并被授予一品官衔。

第Ⅱ卷（共105分）

四、翻译下列文言句子：（8分）

1、则天朝，奴婢多通外人，辄罗告其主，以求官赏。

2、臣闻鹿走于山林，而命悬于厨者何？势使然也。

3、陛下以法官用臣，臣以从宽行法，必坐而死矣。

五、默写填空题（共4分）

4、按要求在下列横线上填写相应的句子（4分）

（1）请写出李白《梦游天姥吟留别》中表现诗作主旨的一句：

                           ，                            ？

（2）请任举一处高中课文中写“月”的诗（或词）句：

（3）诗歌中常有所谓“着一字而境界全出”（王国维语）的例子，请举一句为例（在“一字”下面加上点）：

六、小说阅读题（共23分）

（一）（1）况且，一直到昨天遇见祥林嫂的事，也就使我不能安住。那是下午，我到镇的东头访过一个朋友，走出来，就在河边遇见她；而且见她瞪着的眼睛的视线，就知道明明是向我走来的。我这回在鲁镇所见的人们中，改变之大，可以说无过于她的了：五年前的花白的头发，即今已经全白，会不像四十上下的人；脸上瘦削丕堪，黄中带黑，而且消尽了先前悲哀的神色，仿佛是木刻似的；只有那眼珠间或一轮，还可以表示她是一个活物。她一手提着竹篮。内中一个破碗，空的；一手技着一支比她更长的竹竿，下端开了裂：她分明已经纯乎是一个乞丐
（2）我给那些因为在近旁而极响的爆竹声惊醒，看见豆一般大的黄色的灯火光，接着又听得毕毕剥剥的鞭炮，是四叔家正在“祝福”了；知道已是五更将近时候。我在蒙胧中，又隐约听到远处的爆竹声联绵不断，似乎合成一天音响的浓云，夹着团团飞舞的雪花，拥抱了全市镇。我在这繁响的拥抱中，也懒散而且舒适，从白天以至初夜的疑虑，全给祝福的空气一扫而空了，只觉得天地圣众歆享了牲醴和香烟，都醉醺醺的在空中蹒跚，豫备给鲁镇人们以无限的幸福。（节选自鲁迅的《祝福》）

1、祥林嫂沦为乞丐，“她一手提着竹篮。内中一个破碗，空的”。为什么作品不用常规的说法“内中一个空的破碗”？（2分）

答：                                                                          

2、回忆《祝福》的故事情节，简要回答第（2）段文字中写到“祝福”情景和“我”的感受（心情）的作用是什么？（2分）

答：                                                                          

（二）黄昏来时翠翠坐在家中屋后白塔下，看天空为夕阳烘成桃花色的薄云。十四中寨逢场，城中生意人过中寨收买山货的很多，过渡人也特别多，祖父在渡船上忙个不息。天快夜了，别的雀子似乎都在休息了，只杜鹃叫个不息。石头泥土为白日晒了一整天，草木为白日晒了一整天，到这时节皆放散一种热气。空气中有泥土气味，有草木气味，且有甲虫类气味。翠翠看着天上的红云，听着渡口飘乡生意人的杂乱声音，心中有些儿薄薄的凄凉。 
    黄昏照样的温柔，美丽，平静。但一个人若体念到这个当前一切时，也就照样的在这黄昏中会有点儿薄薄的凄凉。于是，这日子成为痛苦的东西了。翠翠觉得好象缺少了什么。好象眼见到这个日子过去了，想在一件新的人事上攀住它，但不成。好象生活太平凡了，忍受不住。（节选自《边城》）

（2）明子老往小英子家里跑。 
　　小英子的家像一个小岛，三面都是河，西面有一条小路通到荸荠庵。独门独户，岛上只有这一家。岛上有六棵大桑树，夏天都结大桑椹，三棵结白的，三棵结紫的；一个菜园子，瓜豆蔬菜，四时不缺。院墙下半截是砖砌的，上半截是泥夯的。大门是桐油油过的，贴着一副万年红的春联：

向阳门第春常在 
　　积善人家庆有余 
　　门里是一个很宽的院子。院子里一边是牛屋、碓棚；一边是猪圈、鸡窠，还有个关鸭子的栅栏。露天地放着一具石磨。正北面是住房，也是砖基土筑，上面盖的一半是瓦，一半是草。房子翻修了才三年，木料还露着白茬。正中是堂屋，家神菩萨的画像上贴的金还没有发黑。两边是卧房。隔扇窗上各嵌了一块一尺见方的玻璃，明亮亮的，——这在乡下是不多见的。房檐下一边种着一棵石榴树，一边种着一棵栀子花，都齐房檐高了。夏天开了花，一红一白，好看得很。栀子花香得冲鼻子。顺风的时候，在荸荠庵都闻得见。（节选自《受戒》）

请分析上述两段文字中景物描写的作用（要求观点明确，层次清楚，语言精要）（6分）

答：                                                                          

（三）（13分）

人，又少了一个 
聂华苓 
三年前，也是冬天。 一个骨瘦如柴的女人来到我家门前。
她头发蓬乱。脸色苍黄。穿着一件空荡荡的破旧花棉袄，和一条褪色的灰布裤子。手中提着一个白布口袋。她轻轻推开我家虚掩的大门。缩缩瑟瑟地探进头来。我正站在窗口。 

“太太。我不是叫花子。我只要点米。我的孩子饿得直哭！”她没等我回答。就自我介绍下去：“我也是大学毕业的。哪，你看。”她抖着手由内衣口袋中掏出身份证来。“这上面都写着的，这是我以前的照片！” 

由于好奇，我接过她的身份证。那是一个富态的中年女子的照片：光亮细碎的发鬈，整整齐齐地贴在头上，淡淡的双眉，弯在那一双满足的眼睛之上。衣襟上还盘着蝴蝶花扣。 

我端详着那照片的时候，她就一个人絮絮叨叨地讲了下去，“我先生坐了牢。这就一个人带着四个孩子，饱一天，饿一天，我替人洗衣服，付了房钱，喝稀饭都不够！孩子们饿得抱着我哭，我只有厚着脸皮出来讨点米。我只要米，不要钱。我不是叫花子。我是凭一双手吃饭的人！太太！唉！我真不好意思，我开不了口，我走了好几家，都说不出口，又退出来了！我怎么到了这一天！”她撩起衣角来拭眼泪。 

我将她的口袋装满一袋米。她抖动着两片龟裂的嘴唇说道：“这怎么好意思？您给我这么多！这怎么好意思！谢谢，太太。我不晓得怎么说才好。我——我真想哭！”她淌着泪背着一袋米走了。 

三年后的今天，我又看见了那个女人。她正站在巷口一家人门前。我打那儿经过。她皱缩得更干更小了！佝偻着背，靠在门框上。脸上已经没有三年前那种羞怯的神情了。咧着一嘴黄牙，阴森森地笑着。用一种熟练的讨乞声调高声叫道：“太太，做做好事，赏一点吧！太太，做做好事，赏一点吧！” 

只听见门内当啷一响。是金属落地的声音。接着是一声吆喊：“一角钱拿去！走，走，谁叫你进来的？你这个女人，原来还自己洗洗衣服赚钱，现在连衣服也不洗了，还是讨来的方便！” 

那女人笑嘻嘻的：“再赏一点吧，太太，一角钱买个烧饼都不够!” 

“咦，哪有讨饭的还讨价还价的？走，走，在这里哼哼唧唧的，成什么样子？” 

那女人嘴笑得更开了：“再给我一点就走，免得我把您地方站脏了，再多给一点！” 

砰地一声，大门被踢上了。那女人回过头来，冷笑了一声，然后漠然望了我一眼。她已经不认得我了！

（注：小说描述的事件发生在现代的台湾。）

1、怎样理解小说标题“人，又少了一个”的深刻含义？请回答以下两个问题：（共5分）

（1）小说中的“女人”还活着，为什么却要说“少了一个”？（限20字内）（3分）

（2）为什么要在“少了一个”前再加上“又”字？（限20字内）（2分）

2、如果将“女人”的有关身份证（照片）的文字材料抽去，对小说的人物刻画和主题表现有没有影响？为什么？（4分）

3、小说突出地描写了女人行乞时的四次“笑”，试从“蜕变”的角度，简析每次“笑”所显示的女人个性的扭曲。（每次限10字内）（4分）

第一次“笑”：                                                                   

第二次“笑”：                                                                   

第三次“笑”：                                                                   

第四次“笑”：                                                                   

七、文字表达题（共10分）

1、将下面的长句变成短句，要求不能改变句子的原意。（4分）

流畅自如的水、宁静自守的山因中国古人喜欢用比喻手法在自然界寻找人生品质的对应物而被看成智者和仁者的象征。

改写：                                                                           

2、按要求把下面的这段文字补写完整（4分）

一位高三的同学说：“我们不爱写作文，和作文的题目陈旧有很大关系。一些题目

 a ，     真怕到了大学还要写。难怪有的同学说：‘我们老师是属祥林嫂的， b  。’其实，作文题目本身并不错，  c   ？”

（1）在a处补写一组排比句：                                                   

（2）在b处补写上恰当的语句：                                                 
（3）在c处补写上运用比喻和反问修辞手法的语句：                                  

3、用一句话作标题，表述下面这段文字的主要内容，不得超过15个字。（2分）

英语和汉语对“绿色”有不同的感情色彩。在英语里，绿色除了代表“没经验”之外，还有一个重要的象征意义——忌妒。植物的绿色是健康、向上的标志，这对别的颜色是一种挑衅，所以西方人用“眼睛发绿”比喻“忌妒”。而在汉语里，往往用眼睛气得发红描写人忌妒时的样子，而“红眼病”的症状正好与此相似，是对忌妒的生动描述。

所以，“眼红”不应译成red-eyed，而应译成green-eyed。当然，“眼红”还可以译成envy，jealous（忌妒）等等。同样，“害红眼病”可译成gree with envy（直译：忌妒得眼睛发绿），千万不能将它直译为have a ophthalmia（红眼病，医学术语），医学上、生理上的“红眼”病还可以译为pinkeye，多了一个“粉”字。

标题：                                                                

八、作文（60分）

阅读下面的材料，根据要求作文。
在你近二十年的人生经历中总会得到别人的关怀，来自家庭的、社会的，想必你也一定关心帮助过别人，或曾经想关心帮助别人。关怀是一种人生态度，是一种精神品格，往往也是一种人生智慧。歌手潘美辰曾经在她的《我想有个家》中唱道：心中拥有爱，总会被关怀。她唱出了对人生关怀的渴望。
在这总使人想起雷锋的美好三月，在全校开展“让关爱充满校园”系列活动的日子里，请你以“人生关怀（爱）”为话题，写一篇800字以上的文章，可以发表你的见解，记叙你的经历，也可以表达你的渴望，抒写你的畅想。

参考答案

1、C  2.B  3.C  4.B  5. C  6. A  7.A  8.C  9.D   10.C  11.B

12 .C 让……听到；禀告   13 、 B 古义：确实。今义：“正处在”“合理合法”等。
14 、 A 都是介词，表被动“被”。B.介词，“在”/介词，“比”。C.疑问副词，“为什么”/疑问代词，“什么”。D.音节助词，无实义/代词，“他”。
15 . A( B.庞氏最后是“敕减死而放于岭南。”C.“流放岭南”的是庞氏。D.越州都督之衔是“追赠”，即在他死后追封，而非“出任”。)
   附译文：武则天当朝时，官员家中的奴婢多勾结外人，经常罗织罪名告发自己的主人，来求取朝廷的赏赐。润洲刺史窦孝谌的夫人庞氏，被奴仆诬告她夜间请道士作法诅咒武则天，武则天命令御史薛季旭审理这件案子。薛季旭认定庞氏诅咒了武则天，于是写下奏章禀告武则天，并事先到宫殿前的台阶上痛器流涕，做出难以自控的样子，然后说：“庞氏所做的事情，我实在不忍说出来。”武则天接纳了他的审判结果，并提升他为给事中。庞氏被判死罪，马上就要执行死刑，庞氏的儿子窦希瑊跑到侍御史徐有功那里诉冤。徐有功看了他的诉状，说：“这的确是件冤案。”便叫人暂停行刑，并向上禀告。于是三司的官员一同再审，薛季旭把庞氏的案情说得具体细致，就像真的一样。刑部及大理寺的官员由于公开审理担心自己因轻判而丢官，便一起逼迫徐有功维持原判。徐有功没有机会说话，于是庞氏便被判处绞刑。武则天召见徐有功，迎面就说：“你审理案件，为什么有那样多重罪轻判的情况呢”徐有功回答说：“重罪轻判，则我的小过失；爱惜人的生命，是圣人高尚的品德。希望陛下弘扬圣人的美德，那么天下人将十分幸运了！”武则天沉默了好一会儿，才说：“你走吧！”于是下旨免除庞氏的死罪 ，将她流放到岭南。徐有功也因此被革除了官职。一个多月后，武则天又恢复他侍御史的官职。徐有功伏地痛器，坚持不肯接受旨意。武则天却坚持要授予徐有功官职。徐有功说：“我听说鹿虽在山林中奔跑，但它的性命却掌握在厨子的手中，这是为什么呢？这是环境使它这样啊。陛下任用我为法官，我因从宽执法，一定会受牵连而获罪致死。”武则天非常器重徐有功，最终还是授予他官职，还升任他做司刑少卿。当时，周兴，来俊臣等人罗织罪名，诬告朝廷命官，遭到灭族的有数千百家。徐有功担任司刑少卿时，含冤得到平反昭雪的人不计其数，当时的人将他比作汉代的于定国。唐中宗时，追封徐有功为越州都督，并追授徐有功一品的官衔，让他的家人享受特殊的待遇。开元初，窦希瑊身为皇亲国戚，非常荣贵，便奏请把自己的官职让给徐有功的儿子，以表示对徐有功的酬报。（选自《大唐新语·卷四·执法第》）
四、1、武则天当朝时，官员家中的奴婢多勾结外人，经常罗织罪名告发自己的主人，来求取朝廷的赏赐。
2、我听说鹿虽在山林中奔跑，但它的性命却掌握在厨子的手中，这是为什么呢？
3、陛下任用我为法官，我因从宽执法，一定会受牵连而获罪致死。
五、（4分）（1）安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜

（2）例：东船西舫悄无言，惟见江心秋月白

（3）例：红杏枝头春意闹   鱼翔浅底

六、（一）1、将定语后置，突出了“空的”，表现了鲁镇人情的冷漠。祥林嫂早就成了被人们遗弃在尘芥堆中的、看得厌倦了的“乞丐”，人们当然不会在祝福的时候去施舍一个“伤风败俗”的“谬种”。这句话形象地表现了礼教吃人的主题。该题答到加横线的内容就可以得满分。

2、以天地圣众歆享牲醴和香烟与祥林嫂之死形成对比，揭示封建宗法、封建迷信思想吃人的本质；“我”的感受，表现“我”对祝福的空气极为反感，对“天地圣众”加以嘲笑和讽刺。该题每点1分。

（二）上述两段文字中的景物描写都有交代环境、衬托人物的作用。第（1）段文字不仅为我们展示出湘西自然的风光，而且烘托了翠翠的心理：内心的纷乱和孤独、“心中有薄薄的凄凉”；另外，还有推动情节发展的作用。第（2）段文字为给两位少男少女的感情营造一个美好的环境。
（三）1、（1）女人人性扭曲，已成为行尸走肉，丧失了“人”的价值。（2）表明不断有人“少”掉，使作品更具有社会意义。2、有影响。抽去有关材料就反映不出作品的特色：写一个庄重自尊女人的蜕变，一个有教养的人的善良灵魂被扭曲、被吞噬。影响了女人形象的批判力量和主题的思想深度。3、第一次“笑”：对人生的敌意和诡谲；第二次“笑”：丧失羞恶之心；第三次“笑”：职业乞丐的无赖相；第四次“笑”：对人生的冷漠、麻木。

七、1、（4分）例一：中国人喜欢用比喻手法在在自然界寻找人生品质的对应物，因此，流畅自如的水、宁静自守的山被看成智者和仁者的象征。

例二：中国人喜欢用比喻手法在在自然界寻找人生品质的对应物，因此，流畅自如的水被看成智者和仁者的象征，宁静自守的山被看成智者和仁者的象征。

2、（4分）（1）小学写，初中写，高中写（1分）

（2）就会讲阿毛的故事（1分）

（3）例：但是，就好象一种美味食品，让你一日三餐总去吃它，难道你不倒胃口吗？（2分）

3、（2分）汉语译英语，“眼红”变“眼绿”（意思对即可）

八、作文略。
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