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四川省营山县回龙中学2014-2015学年高二6月阶段测试

语文试卷
考试时间：150分钟；满分：150分

第I卷（选择题）
一、语言基础知识（15分）
1．下列各组词语中，画线字读音全都正确的一项是

A.百舸(kē)     霎时(shà)    内帏(wéi)    叱咤风云(zhà)

B.盥洗(guàn)  韶光(sháo)   驯熟(xùn)    畏葸(xǐ)不前

C.瘦削(xuē)    聒噪(guā)    脸颊(jiá)     旁稽博采(jī)

D.朱拓(tà)     估量(liáng)   广袤(máo)   卓有成效(zhuó)

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

A.洽谈    坐落    雷厉风行    出奇不意
B.扫瞄    陷阱    谈笑风生    别出心裁

C.通缉    疏浚    纷至沓来    彪炳千古
D.流弊    杜撰    张灯结彩    彬彬有理

3．下列各句中，画线的成语使用恰当的一项是

A.朴实的莫言在公众场合表现出的谦逊赢得了大众对他的敬重。他的微博中，满是热心粉丝的溢美之词。

B.这次军事演习，蓝军一度处于劣势，他们在关键时刻反戈一击，才夺回了战场上的主动权。

C.严冬的夜晚，凛冽的北风从后窗缝里灌进来，常常把人们从睡梦中冻醒，让人不寒而栗。

D.“少了一根铁钉，丢了一个马掌，丧了一匹战马，亡了一个国家。”这个谚语告诉我们：做任何事情都不能大而化之。

4．下列各句中，没有语病的一句是

A.各国领导人均表示要促进对组织内成员的资金和技术支持力度，充分发挥亚太经济体的优势，扩大联动效应，实现共同发展。

B.公安部最近通报，我国已从40余个国家和地区缉捕在逃经济犯罪嫌疑人180名顺利回国，其中涉案金额千万元以上的有44名。

C.装扮一新的“南海神号”仿古船引领着四十五艘彩船，从白鹅潭出发，驶向亚运开幕式主会场，沿途吸引了众多市民停下来驻足观赏。

D.城乡二元制的格局已经基本打破。拥有城镇户口，现在对子女入学还有影响，但随着改革的深入，这种影响也会日渐消弭。

5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

循环经济是对生产、流通和消费过程中进行的减量化、再利用、资源化活动的总称。它         ，         ，         ，          ，         ，         ，有助于构建资源节约型、环境友好型社会。

①是转变经济增长模式的一个突破口

②有效地利用资源和保护环境

③促进以最小的资源消耗、最少的废物排放和最小的环境代价

④通过建立“资源—产品—再生资源”和“生产—消费—再循环”的模式

⑤换取最大的经济效益

⑥也是贯彻科学发展观的一个重要举措

A.①④⑤③②⑥
B.①⑥④③⑤②
C.④②③⑤①⑥
D.④⑤⑥③②①
二、现代文阅读（9分）

阅读下面的文字，完成问题。

戏韵画意
王青

中国戏曲人物画是以传统戏曲人物为题材进行创作且以中国画的形式来加以表现的画种，以传统的中国戏曲人物入画，是一种非常具有表现力的艺术形式。当代中国画画家韩羽先生曾说过：“中国戏，中国画，虽不同名，却是同姓，似是姐妹。”二者同根植于中华传统文化的土壤中，在此土壤中的中国画和中国戏曲有着一定的相通性和规律性，以中国画的形式来表现中国戏曲，最能把中国特有的那种东方艺术神韵表现得淋漓尽致。
意象是客观物象与主观情思相融合而形成的艺术形象。自古以来，中国艺术就一直未停止对意象神韵追求的步伐，艺术创作对于美的要求不是纯客观的机械式的摹写，而是要走进人的内心，追求一种心灵的感触，也就是人们常说的画要传神，有韵味。若说中国画是静的艺术，那么中国戏曲就是动的艺术。在中国戏曲里，意象是一种虚实相生、形神兼备、情景交融的表“意”形式，戏曲中的道具及环境不一定要准备得面面俱到，但是它所要营造的氛围、效果一定要表现出来。戏曲舞台上往往都是在现实生活的基础上进行高度提炼和升华，它要表现的意蕴主要在于演员的情景交融的唱、念、做、打之中。戏曲舞台在观众面前所呈现的是一个完整的、有意蕴的感性世界，一个产生美的联想的世界。

中国戏曲人物画具有“三感”，即“动感”、“美感”、“情感”。戏曲中有很多程式化的动作，如手、眼、身、发、步等表演程式的戏曲语言，这些动作都是从生活中提炼而来的，具有一定的典型性，根据塑造的不同人物形象有其不同的动态。往往画家们可以抓住舞台上最精彩的一瞬，将一些富有动感美的典型瞬间融入画家本人的思想情感表现在画面上。戏曲艺术是美的艺术，戏曲人物不论服饰、妆容，还是表情、神态都包含着丰富的美学因素。中国画和戏曲都追求神似重过形似，重在表意，中国戏曲人物画的关键在于传神，将画面所表达的意味传达给看画之人，从而产生共鸣。

我们鉴赏戏曲人物画时，“三味”(“韵味”、“趣味”、“戏味”)是重要的标准。一幅优秀的戏曲画，这“三味”缺一不可。“韵味”指的是要充分表现出戏中人的内心情感。“趣味”主要指的是人物造型要加上画家对其有意的加工改造，或变型或夸张，而不是单纯的对其描摹。“戏味”体现的是中国戏曲独特的艺术风采。戏曲本身就带有很高的符号性，用中国画的形式来表现中国戏曲，将戏曲本身的戏曲语言与中国画的笔墨语言相融合。

不论是“三感”还是 “三味”，可以说都是对中国戏曲人物画概括简练的总结。将戏曲与中国画两种传统艺术糅合起来，形成一种别具一格、有着独特魅力的新艺术形式，它所体现的神韵和美感是对东方艺术最好的诠释。

在中国戏曲人物画的创作中，戏曲画作品与戏曲表演是有一定差距的。戏曲画的创作作品既可以是戏曲表演本身的真实写照，也可以是经过作者有意识的对戏曲表演进行加工改造，从中提取一些元素或者是符号语言来进行的创作，在这个过程中戏曲本身作为戏曲创作的母本起着十分重要的作用。戏曲演员程式化的妆容、脸谱、头饰和服饰，鲜艳的色彩，带有夸张性质和一定寓意的图案以及所扮演角色的性格特征，这些都具有高度的艺术表现力并且十分入画。

中国戏曲源于生活，随着时代的发展，人们对于戏曲人物画的表现方式也愈加丰富，基于传统，在老戏的基础上人融入新的艺术观念加以创新，形成新的绘画创作语言。

6．下列关于“中国戏曲人物画”的表述，不符合原文意思的一项是

A.中国戏曲人物画与中国戏曲同根植于中华传统文化的土壤中，具有一定的相通性，它以传统戏曲人物为题材，且用中国画的形式来表现，有东方艺术独特的神韵。

B.中国戏曲人物画具有“三感” (动感、美感、情感)，戏曲中手、眼、身、发、步等的表演动作都是程式化的，是从生活中提炼而来，具有一定的典型性。

C.一幅优秀的戏曲人物画是韵味、趣味、戏味缺一不可的作品，它要求将戏曲语言与中国画的笔墨语言相融合，与戏曲一样充分表意。

D.中国戏曲人物画是一种追求戏韵画意的艺术形式，关键之处在于传神，注重将画面所表达的意味传达给观众，从而产生共鸣。

7．下列理解和分析，符合原文意思的一项是

A.中国画和中国戏曲一样属于中国艺术，具有一定的规律性，都追求神似重过形似，都追求意象神韵；都讲究动静结合、虚实相生的艺术表现形式。

B.画要传神，要有韵味，说的是画的创作不仅仅是纯客观的机械式的摹写，而且是要走进人的内心，追求一种心灵的感触。

C.戏曲艺术是在现实生活的基础上提炼和升华而产生的，而演员的情景交融的唱、念、做、打，就是其意蕴的表现形式。

D.戏曲人物的服饰妆容、表情神态都包含着丰富的美学因素，人物表演的夸张性和图案的寓意性都具有高度的艺术表现力。

7．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是

A.中国戏曲人物画最能把中国特有的艺术神韵表现出来，它具有动感、美感、情感的特点，欣赏时能借以产生一个美的联想世界。

B.戏曲画作品的艺术形式与戏曲艺术不同，其创作一方面参照戏曲表演本身，一方面需要对戏曲表演进行加工改造。

C.将戏曲与中国画两种传统艺术糅合起来，会形成一种别具一格、有着独特魅力的新艺术形式，它所体现的神韵和美感是最好的东方艺术。

D.中国戏曲源于生活，随着时代的发展，戏曲人物画要在继承传统的基础上融入新的艺术观念，以形成新的绘画创作语言。

三、 古诗文阅读
阅读下面的文言文，完成问题。

郗士美，字和夫，兖州金乡人。父纯，字高卿，举进士、拔萃 、制策皆高第，张九龄、李邕数称之。自拾遗七迁至中书舍人。处事不回，为宰相元载所忌。时鱼朝恩以牙将李琮署两街功德使，琮恃势桀横，众辱京兆尹崔昭于禁中，纯曰：“此国耻也。”即诣载请速处其罪，载不纳，遂辞疾还东都，号“伊川田父”，十年不出。德宗立，崔秸甫辅政，召为太子左庶子、集贤殿学士，不拜，以老乞身。改詹事，听致仕。帝召见，褒叹良久，赐金紫，世高其节。

士美年十二，通《五经》、《史记》、《汉书》，皆能成诵。父友萧颖士、颜真卿、柳芳与相论绎，尝曰：“吾曹异日当交二郗之间矣。”未冠为阳翟丞，佐李抱真路州幕府。以才，历王虔休、李元，皆留不徙。久乃进房州刺史、黔中经略观察使。溪州贼向子琪以众八千岨山剽劫，士美讨平之，加检校右散骑常侍，封高平郡公。迁京兆尹，天子多所咨逮。

出为鄂岳观察使。时安黄节度使伊慎入朝，其子宥主后务，偃蹇，母死京师不发丧，欲固其权。士美知之，使府属过其境，宥出迎，因以母讣告之，即为办装，宥惶遽上道。

改河南尹，检校工部尚书，充昭义节度使。昭义自李抱真以来皆武臣，私厨月费米六千石、羊千首、酒数十斛，潞人困甚。士美至，悉去之，出禀钱市物自给。又卢从史时，日具三百人膳以饷牙兵，士美曰：“卒卫于牙，固职也，安得广费为私恩？”亦罢之。讨王承宗也，遣大将王献督万人为前锋，献恣横逗挠，士美即斩以徇，下令曰：“敢后者斩！”亲鼓之大破贼下三营环柏乡时诸镇兵合十余万绕贼多玩寇犯法独士美兵锐整最先有功宪宗喜曰： “固知士美能办吾事。”承宗大震惧。亡几，会诏班师，然威震两河。以疾召拜工部尚书。后检校刑部尚书，为忠武节度使。卒，年六十四，赠尚书左仆射，谥曰景。生平与人交，已然诺，以是名重于世。

(节选自《新唐书·郝士美传》)
9．对下列句子中画线的词语的解释，不正确的一项是
A.张九龄、李邕数称之          数：多次

B.处事不回，为宰相元载所忌    不回：正直

C.未冠为阳翟丞                冠：帽子

D.出禀钱市物自给              市物：购物

10．对文中字体加粗部分的断句，正确的一项是

A.亲鼓之／大破／贼下三营环柏乡／时诸镇兵合十余万绕贼／多玩寇犯法／独士美兵／锐整最先有功／

B.亲鼓之／大破贼／下三营环柏乡／时诸镇兵合十余万绕贼／多玩寇犯法／独士美兵锐整／最先有功／

C.亲鼓之／大破/贼下三营环柏乡时／诸镇兵合十余万绕贼／多玩寇犯法／独士美兵锐整／最先有功／

D.亲鼓之／大破贼／下三营环柏乡时/诸镇兵合十余万绕贼／多玩寇犯法／独士美兵／锐整最先有功／

11．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A.郗士美少年聪慧，被人称赞。他12岁时，就能背诵《五经》《史记》《汉书》。他的父亲郗纯以及父亲的好友萧颖士、颜真卿、柳芳都很赞赏他。

B.郗士美才干突出，深受领导重视。他开始为官的时候，担任阳翟丞；先后在李抱真、王虔休、李元等人手下任职，不管在谁的手下，都深受信赖。

C.郗士美为民着想，一改前任积习。他在担任昭义节度使以后，废除了每月花费繁多、使百姓困乏的私厨制度。

D.郗士美号令严明，功勋卓著。他在讨伐叛军王承宗的战斗中，先是斩首逗留不前的前锋王献，然后亲自击鼓，大败叛军。

第II卷（非选择题）
12．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1)即诣载请速处其罪，载不纳，遂辞疾还东都。

(2)卒卫于牙，固职也，安得广费为私恩？

阅读下面这首宋词，完成问题。

卖花声
张舜民[注]

楼上久踟躇。地远身孤。拟将憔悴吊三闾。自是长安日下影，流落江湖。　　烂醉且消除。不醉何如。又看暝色满平芜。试问寒沙新到雁，应有来书。
【注】张舜民，北宋文学家.画家。元丰四年 (1081)从高遵裕征西夏，无功而返。次年十月遭劾奏，谪监郴州 (今湖南)酒税。南行途经岳阳作此词。

13．简要赏析“又看暝色满平芜”一句中“满”字的妙处。

14．整首词表达了作者怎样的情感？

 
四、名篇名句默写： 

15．名句默写

①亲贤臣，远小人，             ；亲小人，远贤臣，             。

②若夫日出而林霏开，             ，晦明变化者，             。

③水何澹澹，              。树木丛生，             。

五、阅读理解 

16．阅读下面的文字，完成问题。

楚汉狂人王实味
豫南古城潢川，在春秋时代，属于黄国都城。黄国地处楚文化和中原文化的交界处，因而楚文化的骚狂和中原文化的雄傲构成黄国百姓特有的性格特征。王实味就在这里出生成长。
1923年秋，十七岁的王实味考取河南省留学欧美预备学校，但由于家庭贫寒，他仅在此读了一年英文，就不得不辍学。

恰逢河南省邮政局公开招考邮务生，考试科目是中文、英文作文和英语口语。待遇优厚。王实味以第一名被录取。这工作在一般人看来是求之不得，可对这位好学上进的青年来说却实非心之所愿。果然，1925年夏天，稍有积蓄的王实味辞去工作，考入北京大学文学院预科。

王实味在驻马店邮局一年的生活情况，我们无从知晓，但他后来留下一部中篇小说《休息》，却以自传性日记体的形式真实地记录了他这一年中青春的苦闷。

《休息》由名为黄秋涵的青年写给友人实徽的十一封信组成。小说烈焰般的情感展露出作者超凡的才华。秋涵在信中解剖说自己有着“暴烈的火性，急躁的性情”，他不断阅读《创造周报》《东方杂志》等进步报刊，自以为是“自觉的青年”，这都可看作是青年王实味的实况。

秋涵在第八封信中表示：“我们青年的使命就是要用我们的力拯救阽危的祖国，改造龌龊的社会，乃是我们应有的唯一的目标与责任。” 青年王实味对黑暗社会的愤激与痛恨，搏击社会的理想和热情跃然纸上。

考入北大后，王实味就开始了自己的文学旅程，创作小说并翻译外国文学名著。

王实味最早投稿的短篇小说，是他描写极具故乡潢川风土人情的《杨五奶奶》。徐志摩当时任《晨报》副刊主编，将王实味的这篇并不成熟的小说置于篇首，表现了他对文学青年提携的热心。中篇《休息》也是被徐志摩编入自己主编的丛书出版的。虽然徐志摩在王实味的文学道路上扶持有加，但王实味对他并不阿附。

有一次，因书稿的事王实味约好了与徐志摩会面的日子。到了日期，他准时到了徐志摩家，可徐志摩竟失了约；第二天，王实味再去拜访，这次却去早了一点，徐志摩还没起床，王实味顿时火起，掉头就走。回家后，结结实实写去了一封信，将徐志摩大骂一顿。徐志摩接读来信，自觉理亏，当即摸到王实味的住处，着实道了歉，两人才言归于好。最后讲定由王实味帮忙翻译哈代的《还乡》。

王实味虽然那时发表了一些作品，但毕竟不是名作家，靠挣稿费养家糊口毕竟捉襟见肘，日子虽然拮据，但王实味也有“大方”的时候。有一次，他兴冲冲地领回三十元稿费，回家推门一看，只见屋内一个男子拿着值钱的东西正准备往外走，大白天行窃！王实味气极了，怒目而圆睁，抱住已放下东西想冲出门的窃贼。窃贼挣脱不得，“扑通”跪在地上，哭诉自己苦衷：儿子重病在床，无钱求医，才出此下策。王实味不信，当即拉起窃贼一起去他家核实情况。果然，破烂不堪的家中一个孩子正发着高烧躺在床上，很是凄惨。此时，王实味的气愤荡然无存，他掏出全部大洋交给窃贼，要他赶紧送孩子去医院。后来，窃贼带着已病愈的孩子提着礼品来道谢，王实味却坚决不收，只劝他改过自新。

有一天，王实味送稿到中华书局，在交稿间隙，他翻看自己上次交来的译稿，一看不禁火冒三丈，原来，钱姓编辑在王实味的译稿上做了一些改动。王实味激烈地指责钱编辑不懂装懂弄巧成拙将文章改坏了。谁知钱姓编辑竟口出恶语。王实味当场拿回译稿，撕碎与中华书局的译书合同，拂袖而去。

中华书局是当时国内数一数二的大出版机构，人们以能在这里出书为荣，书局已给王实味出过几部书，签定长期译书合同，大半等于有了铁饭碗。王实味竟敢撕掉合同，真是性如烈火。

(摘编自黄昌勇《楚汉狂人王实味》)
相关链接
①王实味(1906—1947年)，原名诗微，笔名实味。1942年3月，延安，马列著作翻译家、中央研究院中国文艺研究室特别研究员王实味，在中共中央机关报——《解放日报》文艺副刊上，发表了一篇杂文《野百合花》。文章分四个部分，对他感到不满的现象边述边议，提出批评。王实味在《野百合花》中的思想观点，在党内引起很大的混乱，在整风中受到批判，但他始终不肯反省。同年十月被开除党籍，年底被关押。1946年被定为“反革命托派奸细分子”。1947年7月，在战争环境中被杀害。1991年2月7日，公安部《关于对王实味同志托派问题的复查决定》对1946年王实味被定为“反革命托派奸细分子”的结论予以纠正，给予平反昭雪。(百度百科)

②《野百合花》所表达的理想诉求，归结起来无非是“平等”、“民主”和“人道主义”。 而且，他对这些理想诉求的理解也是十分质朴和大众化的，这是当时从事文学创作和文学评论的一类激进知识分子的共性思想特征。然而相对于当时的政治环境来说，是带有无政府主义倾向的。

(摘自董国强《“王实味现象”解析》)
(1)下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是
A.因为从小到大一直生活在豫南古城潢川，王实味的性格也带着点古黄国百姓特有的性格特征——狂傲。

B.青年时期的王实味是一个不满于黑暗的社会现实，有着改造社会，拯救国家的远大理想的进步青年。

C.王实味在与他人交往时，一旦意见不合，便勃然大怒，拂袖而去，有点缺乏中国人所推崇的“温良恭俭让”的 “君子风度”。

D.王实味在文学创作的道路上有幸得到徐志摩的提携，他的作品《杨五奶奶》《休息》《还乡》都是由徐志摩帮助出版的。

E.本文选取王实味人生的若干事件，主要表现了他爱憎分明、性如烈火、心地善良等性格特点，刻画了一个个性鲜明的文人形象。

(2)文章开头介绍王实味的故乡潢川有什么作用？请结合材料简述。

(3)“楚汉狂人王实味”的“狂”体现在哪些地方？请结合材料概括、分析。

(4)回忆王实味的文章很多，各有褒贬。因他写过一篇极有争议的杂文《野百合花》，有人称他是“带刺的野百合”，你怎么看待这一称呼？谈谈你的理由。

 六、材料概括分析

17．假如你是某大学校园电视频道的工作人员，想要在第一时间以滚动字幕的方式向同学们通报下面材料中所包含的信息(因技术条件所限，字幕只能使用汉字，且不超过20个字)，那么，字幕内容怎样拟？

为了丰富群众春节期间的生活，充分利用淡季旅游资源，人民公园推出吸引游客的一系列措施，其中包括春节期间(大年初一到元宵节)在校大学生持学生证购票游人民公园，票价在原来的基础上优惠60%

七、作文： 

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

三个人同一口井喝水，一个人用金杯玉盏盛着喝，一个人用瓷碗泥杯舀来喝，一个人干脆用手捧着喝。于是，用金杯玉盏的人觉得自己富贵了许多，用瓷碗泥杯的人则觉得自己贫贱了许多，只有那个用手捧水喝的人痛快地说了一声：“好解渴啊！”

要求：①选准角度，自定立意。②自拟题目。③除诗歌外，文体不限。④文体特征鲜明。

参考答案

1-5 BCDDC  6-10 BDACB  11 A

12.(1)当即到元载那里，请求迅速论处李琮的罪行，元载没有听取，于是郗纯以养病为由辞官回到东都。

(2)士兵护卫官衙府门，本来就是应尽的职责，怎么能大肆花费作为私恩？

13．“满”有“布满”“笼罩”之意，夜色笼罩着整个平旷原野，写出夜色之浓，遍布之广，用昏沉苍茫的夜色衬托诗人凄怆的内心。

14．①流落江湖.远谪异地的孤独；②仕途失意.忠而被贬的苦闷；③思君恋国.实现抱负的渴望；④对故乡亲人的思念。

 15. ①此先汉所以兴隆也；此后汉所以倾颓也。

②云归而岩穴暝，山间之朝暮也。

③山岛竦峙，百草丰茂。

16. (1) BE

(2)①呼应文题。潢川，地处楚文化和中原文化的交界，呼应“楚汉”；当地百姓性格特征王实味也具有，呼应“狂人”。

②铺垫下文。王实味出生于此，性格特征有地域特点，为下文王实味的表现做铺垫。

③增添了人物的传奇色彩。

(3)①性格热烈(暴烈)，痛恨黑暗现实，具有搏击社会的理想和热情。并能为理想付出实践。比如辞去待遇优厚的工作。(楚文化的骚狂精神亦包含强烈的责任感和使命感)

②诚实、率性。将自己的不满公开地表达出来。不因为徐志摩对自己的提携，不以自己是后辈而有所顾忌，隐忍不发。

③坚持原则。虽然书局的合同可以保证衣食，但也决不允许外人随意修改自己精心翻译的稿件，为此宁可物质上受损失。

④仗义疏财。对不认识的人，甚至是窃贼，也愿意拿出大笔稿费加以帮助，全然不顾自己的拮据。

(4)觉得这个称呼很合适。王实味心的善良，有社会责任感，诚实率直不伪饰自己，不圆滑世故，坚持自我，有着百合一样的美好品质。名气也远不如徐志摩等名家响亮犹如山谷中的野百合。王实味性如烈火，一言不合，拂袖而去，爱憎分明，绝不苟且，不容易为周围人接纳，因而像带刺的野百合。写过在社会上影响颇大的文章《野百合花》。因而，我觉得称他“带刺的野百合”十分合适，准确概括了他的特点，很能代表这个人。

或者：觉得这个称呼不合适。“刺”意味着会伤及无辜，但王实味爱憎分明，坚持原则，只有那些违背原则的人才会被“刺伤”，对于好人，值得尊敬的人，他不会“刺伤”别人。

17. 示例：初一至十五持学生证游人民公园票价四折。
18.略




















































































