闽候第三中学高二第二学期第二次月考语文试卷

命题：张剑   审核：高二语文集备组

注：本试卷总分110分,其中附加分10分，时间为120分钟
第一卷（选择题，共22分）

1、 选择题（12分，每小题2分）

1.下列词语中加点的字,读音有错误的一组是

A.寥廓（liáo）      勾当（gòu）     暴虎冯河(píng)

B.拘挛（luán）      狙击(zǔ)        咬文嚼字(jiáo)

C.劳累(lèi)         苑囿(yuàn)     潸然泪下（shān）

D.踌蹰（chóu）      公姥（mǔ）     瑕不掩瑜(xiá)

2.下列各组词语中,有错别字的一组是
A.炫目  峥嵘岁月  销毁  轻歌慢舞
B.安详  走投无路  作揖  装潢门面

C.侥幸  绿草如茵  赝品  蜂拥而至

D.飘渺  漠不关心  揶揄  形影相吊
3下列句子中标点符号的使用，不正确的一句是     

A．“照理说：‘炒菜要人吃，唱歌要人听。’可是人家为你唱，是要你懂他歌里的意思！”

B．因为在妇女，美丽、丰韵、娇媚，就是她们的出身；天生的聪明，优美的资质，温柔的性情，就是她们唯一的资格。

C．“看呀，”他说。“这里有点东西给你。”

D．“祥林嫂，我问你：你那时怎么竟肯了？”一个说。

4.下列各句中加点的成语使用恰当的一句是(   )

A.他们疼爱孩子,孩子也孝敬他们,一家相敬如宾,生活美满幸福。

B.2003年全国普通高等学校招生将再扩招15万人，这一消息在我校掀起了轩然大波。
C.对于“和平号”的坠落,美国人应该高兴,因为强大的对手偃旗息鼓了,他们可以放下多年压在心坎的石头了。
D.文艺晚会结束后,评委会经过一番品头论足,反复比较,终于确定了获奖名单。
5.下列各句中,没有语病的一句是(   )

A.农民耕种的符合政策规定的自留地是一种正当的劳动。

B.科技界的精英对这一问题表示了极大的关心和浓厚的兴趣。

C. 古老的中国气功已经运用于竞技体育，它不仅可以有效地治疗运动员的新旧伤病，而且还可以调节赛前运动员经常出现的紧张情绪，迅速消除他们的疲劳。
D.这套网上航班查询系统和民航总局计算机订座系统相连,具有及时、准确、信息全面等特点。

6依次填入下面两句中横线上的语句，与上下文语意连贯的一组是

①有时，外面下着雨心却晴着；又有时，外面晴着心却下着雨。世界上许多东西在对比中让你品味，                                         。

②我的眼前，一片镶着露珠的绿茵茵的草滩，                           ，    
在这绿色和黄色的背后，又衔接着一派无边无际的蓝色湖水。

a心晴的时候，雨也是晴；心雨的时候，晴也是雨。

b心雨的时候，晴也是雨；心晴的时候，雨也是晴。

c草滩上生长着一垄垄黄灿灿的油菜花。

d一垄垄黄灿灿的油菜花生长在草滩上。
A、ad        B、bc         C、ac          D、bd

二、文言文阅读（10分，每小题二分）

阅读下面一段阅读下面的文言文，完成7—15题

      初，霍氏奢侈，茂陵徐生曰：“霍氏必亡。夫奢则不逊，不逊必侮上；侮上者，逆道也。在人之右，众必害之。霍氏秉权日久，害之者多矣。天下害之，而又行以逆道，不亡何待尸乃上疏，言：“霍氏泰盛；陛下即爱厚之，宜以时抑制，无使至亡。”书三上，辄报闻。

      其后，霍氏诛灭，而告霍氏者皆封。人为徐生上书曰：“臣闻客有过主人者，见其灶直突(注：突，烟囱)，傍有积薪。客谓主人：‘更为曲突，远徙其薪；不者，且有火患’。主人嘿然不应。俄而家果失火，邻里共救之，幸而得息。于是杀牛置酒，谢其邻人。灼烂者在于上行，余各以功次座，而不录言曲突者。人谓主人曰：‘乡使听客之言，不费牛酒，终亡火患。今论功而请宾，曲突徙薪无恩泽，焦头烂额为上客耶?’主人乃寤而请之。今茂陵徐福数上书言霍氏且有变，官防绝之。乡使福说得行，则国亡裂土出爵之费，臣亡逆乱诛灭之败。往事既已，而福独不蒙其功。唯陛下察之——贵徙薪曲突之策，使居焦发灼烂之右。”上乃赐福帛十匹，后以为郎。 

      宣帝始立，谒见高庙，大将军霍光从骖乘，上内严惮之，若有芒刺在背。后车骑将军张安世代光骖乘，天子从容肆体，甚安近焉。及光身死。而宗族竟诛。故俗传之曰：“威震主者不畜。霍氏之祸，萌于骖乘。” 

                  (《汉书·霍光传》)

7．句中划线词语解释有误的一项是

A．霍氏秉权日久   秉：执掌          B．天下害之       害：陷害

C．客有过主人者   过：拜访          D．威震主者不畜   畜：容

8．下列各组句子中，划线词的意义和用法相同的一项是

A．①夫奢则不逊             ②每闻琴瑟之声，则应节而舞

B．①而又行以逆道           ②愿君即以遂备员而行矣

C．①于更为曲突，远徙其薪   ②遂为猾胥报充里正役

D．①数上书言霍氏且有变     ②数罟不入   池。

9．下列各句中“之”字称代内容与其他三句不同的一项是

A．在人之右，众必害之。

B．霍氏秉权日久，害之者多矣。 ，

C．陛下即爱厚之，宜以时抑制，无使至亡。

D．唯陛下察之。

10．选出全为“霍氏诛灭”的原因的一项

①霍氏奢侈                 ②在人之右，众必害之    ③霍氏秉权日久

④徐生数上书言霍氏且有变   ⑤大将军霍光从骖乘      ⑥福独不蒙其功

A．①④⑤          B．②④⑥          C．①③⑤        D．③⑤⑥

11．下列叙述不符合原文意思的一项是

A．徐生认为，人君倘若爱护臣子，就应该不让臣子生活奢侈，并且不让他们长时期秉权。

B．霍氏诛灭后，徐福上书朝廷，说明自己察微知著，曾建议皇上抑制霍氏，论功更应受赏。

C．在文中“焦头烂额为上客”一语喻指揭发霍氏变乱的人受到封赏。

D．“贵徙薪曲突之策”的喻意是应该重视那些带预见性的意见，防患于未然。

第二卷（非选择题，共78分）

12、翻译题:（4分）

1、在人之右，众必害之

2、陛下即爱厚之，宜以时抑制，无使至亡。

13、阅读下面一首诗，完成下列题目。（6分）

采 莲 曲      

王昌龄

荷叶罗裙一色裁，

芙蓉向脸两边开。

乱入池中看不见，

闻歌始觉有人来。

（1） 这首诗刻画的是怎样一位少女的形象？

（2） 在刻画人物的手法上有什么特色？

阅读下面的文字，完成下列各题：
垂 钓
余秋雨
   去年夏天我与妻子买票参加了一个民间旅行团，从牡丹江出发，到俄罗斯的海参崴游玩。海参崴的主要魅力在于海，我们下榻的旅馆面对海，每天除了在阳台上看海，还要一次次下到海岸的最外沿，静静地看。海参崴的海与别处不同，深灰色的迷蒙中透出巨大的恐怖。我们眯缝着眼睛，把脖子缩进衣领，立即成了在自然凛冽威仪下的可怜小虫。其实岂止是我们，连海鸥也在岸边盘旋，不敢远翔，四五条猎犬在沙滩上对着海浪狂吠，但才吠几声又缩脚逃回。逃回后又回头吠叫，呜呜的风声中永远夹带着这种凄惶的吠叫声，直到深更半夜。
    在一个小小的弯角上，我们发现，端坐着一胖一瘦两个垂钓的老人。 
    胖老人听见脚步声朝我们眨了眨眼算是打了招呼，他回身举起钓竿把他的成果朝我们扬了一扬，原来他的钓绳下挂了六个小小的钓钩，每个钓钩上都有一条小鱼。他把六条小鱼摘下来放进身边的水桶里，然后再次下钩，半分钟不到他又起竿，又是六条小鱼挂在上面。就这样，他忙忙碌碌地下钩起钩，我妻子走近一看，水桶里已有半桶小鱼。
    奇怪的是，只离他两米远的瘦老头却纹丝不动。为什么一条鱼也不上他的钩呢？正纳闷，水波轻轻一动，他缓缓起竿，没有鱼，但一看钓钩却硕大无比，原来他只想钓大鱼。在他的眼中，胖老人忙忙碌碌地钓起那一大堆鱼，根本是在糟践钓鱼者的取舍标准和堂皇形象。伟大的钓鱼者是安坐着与大海谈判的人类代表，而不是在等待对方琐碎的施舍。
    胖老人每次起竿要用眼角瞟一下瘦老人，好像在说：“你这么熬下去吧，伟大的谈判者！”而瘦老人只以泥塑般的安静来回答。
    两人都在嘲讽对方，两人谁也不服谁。
    过了不久，胖老人起身，提起满满的鱼桶走了，快乐地朝我们扮了一个鬼脸，却连笑声也没有发出，脚步如胜利者凯旋。瘦老人仍然端坐着，夕阳照着他倔强的身躯，他用背影来鄙视同伴的浅薄。暮色苍茫了，我们必须回去，走了一段路回首，看到瘦小的身影还在与大海对峙。此时的海，已经更加狰狞昏暗。狗吠声越来越响，夜晚开始了。
    妻子说：“我已经明白，为什么一个这么胖，一个这么瘦了。一个更加物质，一个更加精神。人世间的精神总是固执而瘦削的，对吗？”
    我说：“说得好。但也可以说，一个是喜剧美，一个是悲剧美。他们天天在互相批判，但加在一起才是完整的人类。”
     确实，他们谁也离不开谁。没有瘦老人，胖老人丰收何以证明？没有胖老人，瘦老人的固守有何意义？大海中多的是鱼，谁的丰收都不足挂齿；大海有漫长的历史，谁的固守都是一瞬间。因此，他们的价值都得由对手来证明。可以设想，哪一天，胖老人见不到瘦老人，瘦老人见不到胖老人，将会是何等惶恐。在这个意义上，最大的对手也就是最大的朋友，很难分开。
两位老人身体很好，我想此时此刻，他们一定还坐在海边，像两座恒久的雕塑组成我们心中的海参崴。
14“根本是在糟践钓鱼者的取舍标准和堂皇形象”一句中的“取舍标准”和“堂皇形象”分别指的是什么？
答：（1）“取舍标准”指                                     (15字以内2分)

（2）“堂皇形象”指                                     （20字以内2分）

15（1）胖瘦两位垂钓者的性格和追求各是怎样的？

答：胖老人 ：                                             （2分）

    瘦老人：                                              （2分）

   （2）文章倒数第二段中说“最大的对手也就是最大的朋友”，这样说的原因是什么？

答：                                                           （2分）

16、文末说两位老人“像两座恒久的雕塑”，请根据其中的含义，举出生活中的一个例子并作简要说明。（2分）

答：                                                             。
17、下面对这篇散文的理解与赏析，不正确的两项是（4分）

A、本文的第二、六两节的景物描写，渲染了一种凝重肃杀的气氛，衬托了两位垂钓者的形象。

B、文章认为，正确的钓鱼法应该像胖老人那样，多挂钓钩，大小鱼都要，而不要像瘦老人那样自命清高，执着固守，只想钓大鱼。

C、胖老人与瘦老人尽管在钓鱼时互相嘲讽，但在生活中却是亲密无间的好朋友，很难分开。

D、本文作者没有否定胖老人的丰收，也没有否定瘦老人的固守，而是认为这两位垂钓者代表了人生追求的两个方面。

E、本文借对两位垂钓者的描写，阐发了一个深刻的哲理：任何一个事物的整体，都是由许多对立的方面构成的。

18、默写下列名句(4选3)(6分)

（1）．座中泣下谁最多，                。

（2）．小楼一夜听春雨，                。

（3）．流水落花春去也，                。

（4）．长太息以掩涕兮，                。

　19.概括下面文字的主要意思。(3分)

细菌虽然小得肉眼看不见,但他们在分解枯枝败叶的过程中确实起了关键性的作用。它们能将吸收二氧化碳和其它养分而长成的树干与枝叶,再分解成二氧化碳释放到大气中。若没有细菌的存在,那么地球上的二氧化碳只能维持植物利用40年,因为碳素将被锁定在植物体内而不能参与到物质循环中去。由于细菌的这种作用,维持了整片森林甚至整个地球的盎然的绿意。
20.扩展下面一句话,使之生动具体,字数在50个左右。(3分)

琴声吸引了许多路人驻足倾听。

　                                                                      .　

21、作文题（40分）

桥，是绝处逢生的一条通道。它像一条远方的长虹出现在渴望者的心上。不只是江河沟渠，就是在生活的其它领域，当你要摆脱困难，跨过厄运时，你一定期望眼前有一座能使你峰回路转、顿入光明之地的"桥"。这也许是"心桥"、"智慧之桥"、"财富之桥"、"命运之桥"…… 

　　请以"桥"为话题，写一篇作文。题目自拟，文体不限，不少于800字。

附加题;翻译下列划线的文言文语句（10分）

宋 人 名 母
宋人有学者，三年反而名其母。其母曰：“子学三年，反而名我者，何也？”其子曰：“吾所贤者，无过尧、舜，尧、舜名；吾所大者，无大天地，天地名。今母贤不过尧、舜，母大不过天地，是以名母也。”其母曰：“子之学者，将尽行之乎？吾所大者，无大天地，天地名愿子之且以名母为后也。”
1、 宋人有学者，三年反而名其母（3分）

2、 吾所大者，无大天地，天地名（3分）
3、 吾所大者，无大天地，天地名愿子之且以名母为后也。”（4分）
参考答案：

1. B(狙jū击)　2. A (慢应为“曼”)3、 C 他说，  4. C (A.指夫妻间。B、指不好的影响(贬义)。D.比喻在小节上多方挑剔。)5. D (A.“耕种”后的“的”去掉。B.“表示”与“兴趣”搭配不当, C.没有递进关系，“赛前”应放在“运动员”之后。)  6  C  
7．B(害：痛恨，忌妒)

8．A(表顺承，就)

9．D(这件事，余代霍氏)

10．C(④、⑥与霍氏被诛无关)

11．B(是另外一人上书朝廷，而徐福是在霍氏被诛之前上书皇上抑制霍氏的。)

12. 见注释

13.（1）刻画的是美丽、活泼、勤劳、充满青春气息的少女的形象；

（2）以自然的清新美丽来衬托采莲少女的活泼美丽，使少女的形象在画中若隐若现，若有若无，留下悠然不尽的情味。
14、只钓大鱼。   代表人类与大海谈判，不要大海琐碎的施舍

15  1） 活泼 随和追求物质   容易满足   执着  倔强  追求精神

    2）他们天天在互相批判，他们的价值都得由对方证明。

16、美与丑、欢乐与痛苦，顺境与逆境等，他们各自是互相独立的，但只有合在一起，才构成完整的人生。（仅供参考，言之成理即可）

17、BC
18、（略）

19、细菌能分解树木,并释放出二氧化碳,维持地球的盎然绿意。
20.（3分）优美的琴声中带一些哀愁,勾起了许多人辛酸的往事,使他们沉浸在这琴声中。那琴声如一缕山雾缭绕,如泉水叮咚,如“天国之语”给人启示,路人久久不忍离去。
参考译文：

    当初，霍氏奢侈，茂陵徐生说：“霍氏一定得死。人奢侈就不谦虚，不谦虚就一定玷辱皇上；此人也就是背叛天道。他的地位比别人高，大家一定忌妒他。霍氏掌权很久了，忌妒他的人很多了。全部人都忌妒他，而他又背天道而行，不等待死等什么?”于是上疏皇上说：“霍氏宽裕昌盛，皇上您即使想厚待他，应当适时抑制他，不要让他最后到死亡的地步。”上书多次，才听到。

    后来，霍氏被杀，而告发霍氏的人都被封官。有人为徐生上书说：“我听说有个探望主人的客人，看见他家灶上的烟囱是直的，旁边还堆了些柴火。客人对主人说：“改为弯曲的烟囱，把柴火移走，否则将有火患。主人没理他。不久主人家果真失火，邻居们一起救火，有幸使火熄灭。于是主人杀牛备酒，感谢他的邻居。身上烧伤者在上座，剩下的各按他们的功劳就座，而独独不邀请说改烟囱为弯曲的人。有人对主人说：“假使当初听了那客人的话，不用牛、酒，最终可以使火患没有。如今按功劳而邀请宾客，提出把烟囱改成弯曲的、把柴移走的人没有得到奖赏感谢，却把焦头烂额的人作为上宾吗?”主人于是醒悟而邀请他。今茂陵徐福屡次上书说霍氏会有变化，应当防止杜绝他。假如按福所说的做，那么国家不用分割土地出卖官爵，大臣死，叛乱等事都不会发生。往事既然已经发生，唯独徐福一人没有蒙受皇恩。希望皇上明察——重视徙薪曲突的方法，把它放在焦发灼烂之人的上面。”皇上于是赏福帛十匹，之后任他为郎。

宣帝刚被立为皇上时，到高庙祭祀，大将军霍光以骖乘的身份跟从，皇上心理害怕他，像背上长了芒刺一样。后来车骑将军张安世代替光任了骖乘，天子才能从容地面对，感觉安全在身旁。一直到光死去。而他一族之人竟然全部被杀。因此民间流传说：“威严震主的人不能活。霍氏的祸，是从骖乘开始的。”

附加题翻译：宋国有个求学的人，（求学）三年后回到家居然直呼他母亲的名字。他母亲说：“你学习了三年，（现在）反而直呼我的名字，这是什么原因？”她的儿子说：“我所认为是圣贤的人，不过就是尧、舜，尧、舜是名字；我所认为大的东西，没有大过天地的，天地是名字。如今母亲你贤不会超过尧、舜，母亲你大不可能超过天地，所以就呼母亲的名字。”他的母亲说：“你所学的，准备全部按照实行吗？希望你有可以改掉的就是直呼母亲的名字；你所学的，会有不实行的吗？希望你把直呼母亲名字这件列为其首选。”
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