扬大附中东部分校2005-2006学年度第二学期
高二语文第二次月考试题

(考试时间:150 分钟   分值: 150 分)

                                   命题人：卜新尧
                                               校对人：丁草萍
（本试卷1至 10 页。所有答案均按正确位置填写到答题纸上。）
第Ⅰ卷（选择题   共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全部正确的一组是（     ）
A．愠(yùn)怒      嗔（chēn）怪     相形见绌 （chù）   纠葛（gě）
B．陬(zōu)邑      落色 (lào)       屡见不鲜（xiān）   熟稔（rěn）
C．殷红（yān）    睥睨（bì nì）    情不自禁（jìn）   拜谒（yè）
D．汤镬（huò）   百啭(zhuǎn)      锲而不舍（qiè）    胡虏 (lǔ)
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（  ）
A．寒暄     声名狼藉    名门旺族     名副其实          

B．凝练     不循私情    未雨绸缪     幅员辽阔

C．毕竟     以逸待劳    耳濡目染     掩旗息鼓

D．褪色     关怀倍至    察颜观色     世外桃源

3．依次填入下列句中的词语，正确的是(  )
 eq \o\ac(○,1)契诃夫这篇小说所表现的思想是复杂的：既嘲笑了当时所谓的“上流社会”，也       了一些虚无思想。 

 eq \o\ac(○,2)美国白宫10日反驳了民主党领导人      布什在越南战争期间曾“擅离职首”的指责。

 eq \o\ac(○,3)连日来多位人大代表的积极     ，有关领导表示将放弃这个化工项目。

 eq \o\ac(○,4)好多拿不到工资的民工，没有自我保护意识，很少有人奋起反抗     用法律武器保护自己。

A． 寄予   关于    干涉   以及

B． 寄寓   有关    干预   或者

C． 寄予   有关    干预   以及

D． 寄寓   关于    干涉   或者

4．下列各句中，加点的成语使用正确的一句是（  ）

A．“4”、“13”等数字本来再平常不过，但迷信的人，却讳莫如深，不愿意听，更不愿意说。
B.工作缺乏全盘考虑，目无全牛，顾此失彼，这是许多人工作干不好的原因。

C．在群英会上，诸葛亮纵横捭阖，舌战群儒，表现出高超的斗争艺术，终于使孙权下定决心，联刘抗曹。

D．天娱公司和湖南卫视掀起的“超女”热，成就了一批平民偶像，李宇春等人更成了炙手可热，家喻户晓的明星。

5．下列各句中，没有语病的一句是（     ）
A．有两千五百多年历史的古城扬州融合了中国南、北园林艺术的秀气与宏伟。瘦西湖、个圆、何园、小盘古等无不以流光溢彩的风姿为中外游客所倾倒。

B. 地图是城市发展的一面镜子。当上海的城市地图不断修订甚至达到每周均出新版时，它所显示的意义也就不言自明：这座大都市的变化太快太快。

C. 贝多芬的一生，创作了不少钢琴变奏曲，甚至可以说，变奏曲的这种形式是通过贝多芬的艺术实践日益发展和成熟繁荣的。

D.越来越重的课业负担和升学竞争，日益狭窄的生活空间和活动范围带给孩子们的是贫乏的生活体验。

6．下列文学常识的表述正确的是（   ）

A．“古体诗”是相对“近体诗”而言的，有以《诗经》为代表的四言古诗，有以《古诗十九首》为代表的五言古诗，以及杂言古诗。乐府诗中称为“曲”、“辞”、“歌”、“行”等都是古体诗。   

B．杂剧在元代文学中有突出的地位，代表作有关汉卿的《窦娥冤》、王实甫的《西厢记》、汤显祖的《牡丹亭》等。   

C．历史散文从体例上来讲，主要有编年体、国别体和纪传体，著名的“四史”（《史记》、《汉书》、《三国志》、《资治通鉴》）都是纪传体。

D．元明清三代，小说有了新的发展，产生了《三国演义》、《聊斋志异》、《红楼梦》等章回体小说。  

二、（24分，每小题3分）

（1） 阅读下面的文字，完成7-10题。
最近胡锦涛主席的访美之行，与布什会晤时，中国汇率改革问题是讨论的一个重要问题。 在中美两国的经济议题中，贸易不平衡和人民币的币值问题一直是两国争议的两个最重要的问题。而这两个问题又以人民币的币值最为根本，因为美国把对中国的贸易逆差归之为人民币的币值被严重低估。所以，美方一直要求中国政府提升人民币对美元的汇率。 

美国为什么要求人民币升值？人民币升值能为美国带来社么好处？目前国内有一种解释是，汇率之争的实质问题是贸易问题，美国希望通过人民币升值来解决美国对中国的高额贸易逆差问题。

根据美国的统计数据，2002年美国对华贸易逆差为1031亿美元，中国已经取代日本成为美国的最大贸易逆差来源国，同时也成为继加拿大和墨西哥之后的美国第三大商品供应商。于是美国政府和美国的制造业今年频频指责中国政府操纵人民币汇率，有意压低人民币汇价来促进出口，这对美国的制造业产生了极大的损害，并且抢走了大量美国工人的饭碗。

此外，由于中国低成本的生产优势，吸引了美国的许多美国的跨国公司将生产基地转移到中国，美国也以此指责中国是在“挖美国的工业基础”。如果人民币对美元大幅度升值，一方面可以极大地削弱中国产品在美国市场的价格优势，阻止中国产品大量涌入美国；另一方面，提高美国公司投资中国的投资成本和使中国的生产成本上升，以抑制美国公司将生产基地转移到中国。

实际上，人民币升值解决不了美国的巨额贸易逆差问题，也解决不了美国传统制造业向低生产成本地区转移的问题。因为，现在中国出口到美国的大宗产品主要是劳动密集型产品，这些传统的产品在美国现在根本就不生产，即使不从中国进口，也要向其他国家进口。而聪明的美国人怎么会不知道这一点呢？

因此要真正理解美国政府要求人民币升值的深层次意图，就必须从美国对中国的战略定位上来分析。美国已经把中国视作最大的战略竞争对手之一，也是其保持世界老大地位的“眼中钉”。美国积极要求人民币升值是其对华战略的一个重要策略，美国当初就是逼迫日元升值最后实现阻击日本经济对美国构成的战略挑战，美国想在中国故计重演。

所以，有一点可以肯定，在中美关系上，美国是把全球战略和政治问题放在经济之上，而贸易逆差只是用来打击中国的一张牌，否则只要开放高科技出口立即就能解决中美贸易不平衡。美国不希望中国崩溃，但也绝不希望中国真正强大。如果有削弱中国的机会，美国更不会放弃。所以，美国在人民币汇率问题上逼迫中国升值不仅仅是表面上经济的考量，更重要的是背后战略和政治上的考量。
7．对“挖美国的工业基础”理解不正确的是(  )

A． 强调中国的生产优势对美工业的影响之大。

B． 说明美国跨国公司将生产基地转移到中国。

C． 讽刺美国政府夸大其词，借此耸人听闻。

D． 表明中国的经济发展对美国的经济发展确实产生了一定影响。

8．对“美国为什么要求人民币升值？”的根本原因理解正确的是(  )

A．通过人民币升值来解决中国的高额贸易逆差问题。

B．抑制美国公司对中国的投资和和生产基地的转移。

C．减少中国出口对美国制造业产生的伤害。

D．阻止中国经济发展，保持世界霸主地位。

9．下列说法不符合原文意思的是(  )

A．因为人民币汇率低，所以中国出口产品的成本低，在美国市场上有价格优势。

B．如果要缩小美中贸易逆差，只有放松对中国进口美国高新技术产品极其技术的管制。

C．美国现在根本就不生产传统制造业产品，表明将传统制造业向低成本国家转移是美国的一个策略。

D．即使人民币升值，美中贸易缩小，美国的巨额贸易逆差问题仍然存在。

10．根据原文，下列推断不符合文意的一项是(  )

A．如果人民币升值，外资的引进和中国的产品出口都会受到影响，从而影响中国的经济的发展。

B．平衡贸易往来，根本之策不在于人民币的升值，最关键的还是贸易政策和贸易结构。

C．希望进一步发展本国的传统制造业是美国要求人民币升值，阻止中国产品大量进入的重要原因之一。

D．美国曾经逼迫日元升值导致日本经济发展受阻，历史的相似提醒中国要谨慎对待和高度关注人民币升值的问题。。

（二）阅读下面的文字，完成11-14题。
虞延少为亭长，时王莽贵人魏氏宾客放从，延率吏卒突入其家捕之，以此见怨，故位不升。王莽末，天下大乱，延常婴甲胄，拥卫亲族，扦御钞盗，赖其全者甚众。建武初，除细阳令。后去官还乡里，太守富宗闻延名，召署功曹。宗性奢靡，车服器物，多不中节。延谏曰：“昔晏婴辅齐，鹿裘不完；季文子相鲁，妾不衣帛。以约失之者鲜矣。”宗不悦，延即辞退。居有顷，宗果以侈从被诛，临当伏刑，揽涕而叹曰：“恨不用功曹虞延之谏！”迁洛阳令。是时阴氏有客马成者，常为奸盗，延收考之。阴氏屡请，获一书辄加二百，信阳侯阴就乃诉帝，谮延多所冤枉。帝乃临御道之馆，亲录囚徒。延陈其狱状可论者在东，无理者居西。成乃回欲趋东，延前执之，谓曰：“尔人之巨蠹，久依城社，不畏熏烧。今考实未竟，宜当尽法！”成大呼称枉，陛戟郎以戟刺延，叱使置之。帝知延不私，谓成曰：“汝犯王法，身自取之！”呵使速去。后数日伏诛，于是外戚敛手，莫敢干法。迁南阳太守。永平初，有新野功曹邓衍，以外戚小侯每豫朝会，而容姿趋步有出于众，显宗目之，顾左右曰：“朕之仪貌，岂若此人！”特赐舆马衣服。延以衍虽有容仪而无实行，未尝加礼。帝既异之，乃诏衍令自称南阳功曹诣阙。既到，拜郎中，迁玄武司马。衍在职不服父丧，帝闻之，乃叹曰：“‘知人则哲，惟帝难之’。信哉斯言！”衍惭而退，由是以延为明。 
                                              ——《后汉书·虞延传》
11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是 （ ）
A．以约失之者鲜矣                      约：约束。
B．谮延多所冤枉                        谮：诬陷。
C．于是外戚敛手，莫敢干法              干：触犯
D．信哉斯言                            信：确实。
12．下列各组加点词语的意义与现代汉语相同的一项是（ ）
  A．时王莽贵人魏氏宾客放从
B．宗不悦，延即辞退
  C．乃诏衍令自称南阳功曹诣阙
  D．衍在职不服父丧
13．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（ ）
A．赖其全者甚众
 河内凶，则移其民于河东
B．宗果以侈从被诛
 敛赀财以送其行
C．信阳侯阴就乃诉帝
既泣之三日，乃誓疗之
D．衍惭而退
 君子博学而日参省乎几
14．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（ ）
A．虞延年轻时为官执法严明，在社会动乱时勇敢有为，因而有名声。
B．太守富宗生活奢侈放纵，不听虞延劝谏，临刑时他为此十分悔恨。
C．虞延惩处阴氏作恶的门客，阴就告诉了皇帝，但虞延在皇帝面前仍坚持严正执法。
D．邓衍因仪表出众受到皇帝赏识，虞延向皇帝报告邓衍的不当行为，才使皇帝醒悟。
第Ⅱ卷（共108分）

三、（18分）

15．把下列句子翻译成现代汉语。（7分）

（1） 以此见怨，故位不升。

译文：                                               

（2） 特赐舆马衣服。延以衍虽有容仪而无实行，未尝加礼。

译文：                                               

（3） 吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也。

  译文：                                               
16．阅读下面的诗歌，然后回答问题。（5分）

幽居初夏
                陆游    
           湖山胜处放翁家，槐树阴中野径斜。 
           水满有时观下鹭，草深无处不鸣蛙。 
           箨龙己过头番笋，木笔犹开第一花。 
           叹息老来交旧尽，睡来谁共午瓯茶。 
 

【注】1、箨(tuò)龙，就是笋。2、木笔，又名辛夷花。两者都是初夏常见之物。”

 （1）诗人写景从哪些方面表现一个“幽”的？作简要分析。

（2）这首送表现了诗人哪些复杂的感情？

17．补写名句。（6分）

（1） 泪眼问花花不语。                      。    欧阳修《蝶恋花》

（2）                    ，微雨燕双飞。           晏几道《临江仙》

（3）                ，            ，人比黄花瘦。 李清照《醉花阴》

（4） 无意苦争春，                        。      陆  游《卜算子》

（5） 二十四桥仍在，               。             ，年年知为谁生。

                                                   姜夔《扬州慢》

（6）         ，蓦然回首，那人却在，          。  辛弃疾《青玉案》

四、（18分）

阅读下面的文章，完成18一21 题
素面朝天

毕淑敏
  1素面朝天。

2我在白纸上郑重写下这个题目。夫走过来说，你是要将一碗白皮面，对着天空吗？ 
　　3我说有一位虢国夫人，就是杨贵妃的姐姐，她自恃美丽，见了唐明皇也不化妆，所以叫……夫笑了，说，我知道。可是你并不美丽。 
　　4是的，我不美丽。但素面朝天并不是美丽女人的专利，而是所有女人都可以选择的一种生存方式。 
　　5看着我们周围。每一棵树、每一叶草、每一朵花，都不化妆，面对骄阳、面对暴雨、面对风雪，它们都本色而自然。它们会衰老和凋零，但衰老和凋零也是一种真实。作为万物灵长的人类，为何要将自己隐藏在脂粉和油彩的后面？ 
　　6见一位化过妆的女友洗面，红的水黑的水蜿蜒而下，仿佛洪水冲刷过水土流失的山峦。那个真实的她，像在蛋壳里窒息得过久的鸡雏，渐渐苏醒过来。我觉得这个眉目清晰的女人，才是我真正的朋友。片刻前被颜色包裹的那个形象，是一个虚伪的陌生人。 
　　7脸，是我们与生俱来的证件。我的父母凭着它辨认出一脉血缘的延续；我的丈夫，凭着它在茫茫人海中将我找寻；我的儿子，凭着它第一次铭记住了自己的母亲……每张脸，都是一本生命的图谱。连脸都不愿公开的人，便像捏着一份涂改过的证件，有了太多的秘密。所有的秘密都是有重量的。背着化过妆的脸走路的女人，便多了劳累，多了忧虑。 
　　8化妆可以使人年轻，无数广告喋喋不休地告诫我们。我认识的一位女郎，盛妆出行，艳丽得如同一组霓虹灯。一次半夜里我为她传一个电话，门开的一瞬间，我惊愕不止。惨亮的灯光下，她枯黄憔悴如同一册古老的线装书。

9“我不能不化妆。”她后来告诉我。“化妆如同吸烟，是有瘾的，我已经没有勇气面对不化妆的我。化妆最先是为了欺人，之后就成了自欺。我真羡慕你啊！”从此我对她充满同情。     

10我们都会衰老。我镇定地注视着我的年纪，犹如眺望远方一幅渐渐逼近的白帆。为什么要掩饰这个现实呢？掩饰不单是徒劳，首先是一种软弱。自信并不与年龄成反比，就像自信并不与美丽成正比，勇气不是储存在脸庞里，而是掌握在自己手中。

11化妆品不过是一些高分子的化合物、一些水果的汁液和一些动物的油脂，它们同人类的自信与果敢实在是不相干的东西。犹如大厦需要钢筋铁骨来支撑，而决非几根华而不实的竹竿。 
　　12常常觉得化了妆的女人犯了买椟还珠的错误。请看我的眼睛！浓墨勾勒的眼线在说，但栅栏似的假睫毛圈住的眼波，却暗淡犹疑。请注意我的口唇！樱桃红的唇膏在呼吁，但轮廓鲜明的唇内吐出的话语，却肤浅苍白……化妆以醒目的色彩强调以至强迫人们注意的部位，却往往是最软弱的所在。 
　　13磨砺内心比油饰外表要难得多，犹如水晶与玻璃的区别。不拥有美丽的女人，并非也不拥有自信。美丽是一种天赋，自信却像树苗一样，可以播种可以培植可以蔚然成林可以直到地老天荒。 
　　14我相信不化妆的微笑更纯洁而美好，我相信不化妆的目光更坦率而直诚，我相信不化妆的女人更有勇气直面人生。 
　　15假若不是为了工作，假若不是出于礼仪，我这一生，将永不化妆。

18．根据文意，概述“素面朝天”喻指的人生态度。（4分）

19．12段作者为什么会说“化了妆的女人犯了买椟还珠的错误”？（4分）

20．联系全文，分条概括作者所批评的“化妆”的实质。（6分）

21．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（  ）（  ）（4分）

A．我们周围的一草一木“衰老和凋零”的本色和自然，和人类的“化妆”形成鲜明的反差，对比效果强烈，发人深省。

B．作者认为，无数的广告对“化妆”效果喋喋不休的虚假宣传，是对广大妇女人生价值取向的误导。

C．第13、14自然段中，反复使用了四个“可以”和三个“相信”，以排比句铺开，对点明主旨起到强化作用。

D．作为一个不化妆的女性作家在文章的结尾用“我这一生，将永不化妆。”一句，道出了她的心声。

E．本文与著名女诗人舒婷的《致橡树》，分别从不同角度呼唤着当代女性自我意识的觉醒，具有异曲同工之妙。

五、（12分）
22.把下面的句子组成语意连贯的一段话。（只填序号）（4分）

 eq \o\ac(○,1)发思古之幽情   eq \o\ac(○,2) 不约而同地把长江奔流视为历史变化的象征   eq \o\ac(○,3)永恒地流动而一去不复返  eq \o\ac(○,4)苏轼和辛弃疾面对浩瀚的长江  eq \o\ac(○,5)这就是河流与历史的共同点  eq \o\ac(○,6)分别吟出“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”和“千古兴亡多少事，悠悠，不尽长江滚滚流”的著名诗句。

答：                              
23．爱滋病主要有三种传播途径：性传播、血液传播和母婴传播。下面是一段有关血液传播的报道，请根据文意写出两条防范爱滋病的结论性意见。（4分）

随着现代医学的发展，输血或血液制品的应用越来越广泛，通过输血和血液制品，挽救了无数患者的生命，但是如果输了被HIV污染的血液或血液制品，HIV就直接进入了血液循环。血液制品如VIII因子浓缩剂是从许多供血者的血浆中提取的，因此感染HIV的机会就更大。美国供血者中约有6%带有HIV，故上世纪80年代初，美国生产的VIII因子浓缩剂曾在世界各地的血液病患者中造成感染。法国一个血液中心被HIV污染，导致几千名受血者感染爱滋病。现在发达国家都加强了对供血者的筛检工作。但如果供血者感染HIV后，供血时处于窗口期，则查不出HIV抗体。目前尚不能对所有供血者检验HIV抗原，因为检测HIV设备复杂，费用昂贵。

 鉴于此，             ，                   。

24．根据提供的开头，续写句子。（4分）

画家画花，独绘一枝，意在留些天地，让欣赏者自己去遐想；

音乐家演奏，抑扬顿挫，有时“无声胜有声”，任听众自去体味；

诗人作诗，              ，               ，                  。

教师讲课，              ，               ，                  。

六、（60分）

25．最近，齐齐哈尔第二制药厂的假药事件，震惊全国，已造成至少5人死亡，其余使用了假药的患者也都生命垂危。加之先前令国人关注的“天价医药费”（哈尔滨一教师住院67天，花费550万元）等事件，中国医疗、医药行业所暴露的经营管理漏洞和利益至上的错误宗旨，再次引起舆论和大众对“良知”和“道德”的讨论。请结合材料或者自己的生活经历，以“良知”或“道德”为话题，自拟题目并作文。要求：不拘泥于材料；文体不限制；不少于800字。

高二语文第二次月考参考答案

1、 二（3分×14）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	B
	C
	B
	C
	B
	A
	C
	D
	B
	C
	A
	C
	C
	D


三、

15．（2分、3分、2分）

（1）虞延因为此事被怨恨，所以官位不能不升迁。                                                                          

（2）皇帝特意赐给他车马衣服。虞延认为邓衍虽然有容貌和仪表可是没有实际品行，不曾以高于一般的礼节对他。                                                                           

（3）略                                                                              
16．（2分、3分）

（1） eq \o\ac(○,1)以景写“幽”，湖山胜处、野径斜、水满、草深等意象写环境的幽静、初夏景色之优美 eq \o\ac(○,2)  以动衬“幽”，如下鹭    eq \o\ac(○,3)以声衬“幽”，如蛙鸣 （答对两点即可）                                                                                 

（2） eq \o\ac(○,1)前六句借“幽居初夏”之景，抒发了怡然自得之乐 eq \o\ac(○,2)尾联“叹息”，一是叹志士空老，报国无成；二是叹往日旧交飘逝殆尽、寂寞惆怅。                                                                                 
17．略

四、（4分、4分、6分、4分）

18．  以真实的面目、自信的态度面对人生。 （两点各2分）                                                                          

19．因为重油饰外表、轻磨砺内心的“化妆”实属“本末倒置”，根本没法掩饰一个人内在的浅薄。（意思对即可）                                                                              

20．（1）掩饰与虚假（2）欺人与自欺（3）软弱与不自信（4）背负劳累与忧虑  （答对3点即可）                                                                                

21不正确的两项是：（ B  D）

五、（4分、4分、4分）

22．4、1、 6、2 、3、5   连续对三个1分，对四个2分，对5个3分                           

23．鉴于此，输血和使用血液制品要慎重，对供血者的筛检工作要完善和加强。

24．诗人作诗，讲究含蓄，言有尽而意未穷，让读者自去欣赏。

教师讲课，言简意赅，故意引而不发，留给学生思考的余地。 

文言文参考答案：
11．A（“约”，应解为节约、节俭） 12．C（A“宾客”，文中意为门客。B“辞退”，文中意为辞官还家。D“在职”，文中意指在官职上，现词义已扩大。）13．C（C两句中的“乃”均为副词。于是。A①代词，他，小宾词；②代词，那里的，定语。B①介词，因；②连词，连行为与目的。D①连词，表顺接；②而且。）14．D（“虞延向皇帝报告邓衍的不当行为，使皇帝醒悟”与文意不符，原文是由于“衍在职不服父丧”，皇帝才有所醒悟。）
参考译文：
 虞延年轻时做亭长，此时王莽的贵人（女官名）魏氏的门客放纵，虞延带领官吏冲入他的家逮捕了他，虞延因此事被怨恨，所以官位不能升迁。王莽末年，天下大乱，虞延常常披铠甲戴头盔，护卫亲族，抵御掠夺的强盗，依赖他保全生命财产的人很多。东汉建武初年，他被任命为细阳县令。后离职回乡，太守富宗听到虞延的名声，征召安排他任功曹（官名）。富宗性情奢靡，车子及其装饰器物，很多不符合法度。虞延劝谏说：“过去晏婴辅佐齐国，穿粗陋的皮衣还不完整；季文子辅佐鲁国，妾不穿丝绸衣服。因为节俭而失误的人很少啊。”富宗不高兴，虞延就辞官离开了。过了不久，富宗果然因为奢侈放纵被杀，临处死刑时，他擦着眼泪叹息说：“我遗憾没有听功曹虞延的劝谏！”（虞延）升迁为洛阳县令，此时阴家（阴皇后家族）有个叫马成的门客，常常抢动偷盗，虞延收捕审问他。阴家屡次请求免他的罪，虞延得到一封说情的信就增打二百板子。信阳侯阴就（阴皇后之弟）于是告诉了皇帝，诬陷虞延冤枉过很多人。皇帝于是到皇帝巡行道路的馆舍，亲自检查囚犯罪状。虞延让那些案情有可论辩的囚犯站在东边，无理可讲的站在西边。马成于是回身想到东面，虞延上前捉住他，对他说：“你是人中的大蠹虫，长久地依托城社（城社喻权势），不怕熏烧。现在审查核实没完，应当完全依法制裁！”马成大喊说自己冤屈，皇帝的近卫军官用戟刺着虞延，喝叱虞延放开马成。皇帝知道虞延公正无私，对马成说，“你犯了王法，是你自己造成的灾祸！”啊斥让他快走回去。几天后马成被处死刑。从此外戚收敛行为，没有人敢犯法。虞延后升任南阳太守。永平初年，有个新野功曹邓衍，凭外戚小侯（承袭侯爵的子弟）的身份每次参加朝会。而容貌姿态行走的样子超出一般人。显宗皇帝看见他，回头对身边的人说，“我的仪表相貌怎么像这个人！”特地赐给他车马衣服。虞延认为邓衍虽有容貌仪表，可是没有实际品行，不曾对他有高于一般的礼节。皇帝已经认为邓衍与众不同，于是下令让他自称南阳功曹到皇宫。他到了以后，被任命为郎中，升为玄武门司马。邓衍在官职上不为父亲服丧，皇帝听到此事，于是叹息道：“‘了解人就是明智，只有皇帝难做到。’这话确实啊！”邓衍很惭愧，辞去了官职。因此（时人）认为虞延有知人之明。
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