甘肃省天水一中2009届高三第二阶段能力测试
语 文 试 题

命题：杨映武       审核：张栋祥

     本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分150分。考试时间150分钟。
第Ⅰ卷（选择题   共30分）
一、选择题（共10小题，每小题3分，共30分。每小题只有一个选项符合题意）。
1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（  ）
A. 矜持（jīn）
戛然而止（jiá）    箴言（zhēn）  鞭辟入里（bì） 

B. 婀娜（nuó）   命运多舛（cuǎn）   吮血（shǔn）  文采斐然（fěi）
C. 亲昵（ní）    前倨后恭（jù）     罗绮（qǐ）    良莠不齐（yǒu）
D. 聒噪（guō）   鳞次栉比（zhì）    愆期（qiān）  千补百衲（nà）
2．下列各项中，加点的成语使用恰当的一项是（   ）
A、中国改革开放30年使我国发生翻天覆地的历史性巨变。喜看今朝，江山如画，河清海晏，一派繁荣景象。
B、NBA官方于北京时间12月12日公布了2009年全明星赛第一轮票选结果，泥足巨人姚明得票数遥遥领先，令许多NBA球员羡慕不已。
C、成品油价税费改革方案于2009年1月1日实施，这是一件适应形势、尽如人意的大喜事。
D、房价暴涨导致美国房地产“无根”繁荣，最终由次贷危机引发世界金融风暴。各国金融专家一傅众咻，纷纷出台应对策略。
3．下列各句中，没有语病的一句是（   ）
A. 大学生走进农村当了村官，很好地执行了党的富民政策，他们不但调整产业结构，办起了厂矿企业，而且还没有荒芜一分地。 

B. 四川省汶川县发生了８级地震，国务院总理温家宝看到灾区人民非常伤心，饱含深情说：“道路中断，就是走也要走到灾区第一线。”
C. 安徽省扬子鳄繁殖研究中心主任谈到，目前我国野生扬子鳄列属世界上23种极度濒危野生鳄种之一，数量略有上升，但仍不超过150条，比大熊猫更稀有，保护形势依然严峻。 

D. 为了稳定员工的情绪，上海张江园区内一些企业购买了心理咨询卡，作为福利发放给员工。此外，还有不少高科技公司找心理咨询师，为员工统一进行心理培训。
4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（   ）
   卡耐基和柯立芝崇尚“肥皂水”哲学，懂得以进为退，他要得到自己的利益，却处处为你着想，让你在一种温情脉脉的情绪中接受他的见解。以退为进必须知己知彼，人与人之间的利益在许多时候是相互抵触的，我们要让别人和自己合作，一个基本的前提是找到彼此利益的共同点，换句话说就是：                                  。

①只有知彼，我们才知道自己应该退让到什么程度。

②必要的时候我们要学会妥协。

③处理好了这两点，我们就可以所向无敌。

④只有知己，我们才能弄清楚自己应该坚守住什么样的底线。

⑤正因为如此，我们对自己和对方都应该有充分的了解。

A.④①②⑤③

B. ②⑤④①③

C.⑤④①②③

D.②⑤①④③
二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5~7题。
中国民间文艺学史上的俗文学

在20世纪中国民间文艺学史上，郑振铎、赵景深为代表创立了“俗文学派”。何谓“俗文学”？“俗文学”就是不登大雅之堂，不为学士大夫所重视，而流行于民间，成为大众所嗜好，所喜悦的东西。中国的俗文学，包括的范围很广。因为正统的文学的范围太狭小了，于是“俗文学”的地盘便愈显其大。差不多除诗与散文之外，凡重要的文体，像小说、戏曲、变文、弹词之类，都要归到“俗文学”的范围里去。在许多今日被目为正统文学的作品或文体里，起初有许多原是民间的东西，被升格了的，故我们说，中国文学史的中心是“俗文学”，这话是并不过分的。

俗文学就是通俗的文学，就是民间的文学。它是大众的，出生于民间，为民众所写作，为民众而生存。它多是口传的、新鲜的、粗鄙的。、它的想象力往往是奔放的，并非一般正统文学所能梦见，其作者的气魄往往是很伟大的，也非一般正统的文学的作者所能比肩，但也有种种坏处，如黏附着许多民间的习惯和传统的观念。

郑振铎先生的《中国俗文学史》出版后，从20年代那一帮进步文化战士们所信奉的进化论的世界观，进到以唯物史观的治学理念和研究方法，梳理中国文学史的进程与演变，论述了民间口传文学在中国文学史上的地位和作用，其在民众中的影响和流传存在的价值，不仅在资料占有上无与伦比，而且在观点上自成一说，发人所未发，成为中国文学史研究上的又一颗璀璨的明珠，也是他的民间文学—俗文学思想达到成熟的时期。

1958年出版的一部影响很大的《中国民间文学史》的一文写道：“民间文学是指劳动人民在生产斗争和阶级斗争过程中所创造的口头文学。民间文学是劳动人民自己的创作，它直接表现劳动人民的思想感情、要求和愿望。它的基本观点可以概括为：民间文学史应该是阶级斗争历史的反映，而《中国俗文学史》没有反映出历史上的阶级斗争；民间文学史应该是现实主义发展与斗争的历史，而《中国俗文学史》却成了某种文学形式的延续的形式主义、唯心主义的文学史；《中国俗文学史》是一些地主阶级、小市民的庸俗作品的堆积，没有反映出我国民间文学史的真实面貌。被批判者与批判者的分歧点很多，涉及得也很广。                                                                                                                             

八十年代初，俗文学的研究再次兴盛起来。特别是中国俗文学学会成立（1984年2月）以来，全国有志于俗文学研究的学者以民间的方式集合起来，尽管还没有被主流意识和机构所采纳，没有进入中文系的课堂，但关于变文、宝卷、子弟书、唱本等俗文学的研究著作已多有出版，即使有的著作不被大陆出版机构采纳，台湾和香港的出版机构也接纳出版，关于俗文学的研究论文和史料辑录，也开始受到人文社会科学学术期刊的关注。总之，郑振铎开创的俗文学研究逐步地进入全面繁荣阶段。（节选自吕微的《中华民间文学史》） 

5．下列关于“俗文学”的表述不符合原文意思的一项是 （   ）
A.中国的俗文学是流行于民间，成为大众所嗜好，所喜悦的东西。
B.俗文学的地盘愈来愈大。差不多一些重要的文体如：小说、戏曲、变文、弹词等都归属于俗文学。
C.中国文学史的中心是“俗文学”，所以许多原是民间的东西，都被升格了的，成为正统文学的作品和文体。
D.俗文学就是通俗的文学，就是民间的文学。俗文学是不登大雅之堂，不为学士大夫所重视。
6．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（    ） 
A、通俗文学是为民众而生存，为民众所创作。产生于民间。
B、俗文学的想象力往往是奔放的，其作者的气魄往往是很伟大的，并非正统文学所能梦见。也非正统的文学的作者所能比肩。
C、它也有种种坏处，如黏附着许多民间的习惯和传统的观念。它多是口传的、粗鄙的。
D、20年代一帮进步文化者所信奉的进化论的世界观，进到以唯物史观的治学理念和研究方法，梳理中国文学史的进程与演变。
7．根据原文的内容，下列推断不正确的一项是（    ）
A.《中国民间文学史》的根本点在于民间文学是劳动人民自己的创作，它直接表现劳动人民的思想感情、要求和愿望。
B. 被批判者与批判者的分歧点很多，民间文学史应该是阶级斗争历史的反映，而俗文学史没有反映出历史上的阶级斗争。
C.民间文学史认为：《中国俗文学史》是一些地主阶级、小市民的庸俗作品的堆积，不能够反映出我国民间文学史的真实面貌。
D.今天，俗文学研究开始受到人文社会科学学术期刊的关注，因此，俗文学研究进入全面繁荣阶段。
三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8～10题。
 郭太字林宗，太原界休人也。家世贫贱。早孤，母欲使给事县廷。林宗曰：“大丈夫焉能处斗筲之役乎？”遂辞。就成皋屈伯彦学，三年业毕，博通坟籍。善谈论，美音制。乃游于洛阳。始见河南尹李膺，膺大奇之，遂相友善，于是名震京师。后归乡里，衣冠诸儒送至河上，车数千两。林宗唯与李膺同舟而济，士宾望之，以为神仙焉。司徒黄琼辟，太常赵典举有道。或劝林宗仕进者，对曰：“吾夜观天象，昼察人事，天之所废，不可支也。”遂并不应。性明知人，好励训士类。身长八尺，容貌魁伟，宽衣博带，周游郡国。尝于陈梁闲行遇雨，巾一角垫，时人乃故折巾一角，以为“林宗巾”。其见慕皆如此。或问汝南范滂曰：“郭林宗何如人？”滂曰：“隐不违亲，贞不绝俗，天子不得臣，诸侯不得友，吾不知其它。”后遭母忧，有至孝称。林宗虽善人伦，而不为危言核论，故宦官专政而不能伤也。及党事起，知名之士多被其害，唯林宗及汝南袁闳得免焉。遂闭门教授，弟子以千数。

建宁元年，太傅陈蕃、大将军窦武为阉人所害，林宗哭之于野，恸。既而叹曰：“‘人之云亡，邦国殄瘁’，‘瞻乌爰止，不知于谁之屋’耳。” 
明年春，卒于家，时年四十二。四方之士千余人，皆来会葬。同志者乃共刻石立碑，蔡邕为其文，既而谓涿郡卢植曰：“吾为碑铭多矣，皆有臱德，唯郭有道无愧色耳。” 其荐拔士人，皆如所鉴。后之好事，或附益增张，故多华辞不经，又类卜相之书。今录其章章效于事者，着之篇末。   （节选自《后汉书·郭林宗传》）
8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（   ）

A.三年业毕，博通坟籍                坟籍：古代典籍，泛指古书。

B.司徒黄琼辟，太常赵典举有道        辟：  征召。

C.隐不违亲，贞不绝俗                隐：  躲藏。

D.后遭母忧，有至孝称。              忧：  疾病。

9．以下各组句子中，分别表明郭太“好学善友”和“鉴品士人”的一组是（   ）
     就成皋屈伯彦学，三年业毕，博通坟籍。
吾夜观天象，昼察人事，天之所废，不可支也
     膺大奇之，遂相友善，于是名震京师。  

林宗虽善人伦，而不为危言核论。
C.   后归乡里，衣冠诸儒送至河上，
车数千两。皆有臱德，唯郭有道无愧色耳。
.     遂闭门教授，弟子以千数。   

   其荐拔士人，皆如所鉴。       
10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）
A．郭太早年，父亲就去世了，母亲让他在县里做事。林宗说：“大丈夫哪能从事这种下贱的工作呢?”就辞掉不去。跟成皋屈伯彦学习，学了三年，博通群书，名闻京师。
B．郭太曾经在陈、梁间行，遇雨，巾一角折垫起来戴在头上，当时人们也学着他故意折巾一角，叫做"林宗巾"，为人所敬慕到这种地步。
C．隐居不违反母亲的意旨，出仕贞忠而不矫情绝俗。后来母亲去世，郭林宗在野外号哭，极为悲痛。
D．郭林宗所奖励选拔的士人，都如他所鉴定的。先言后验，大家都佩服他。林宗不会附会增加夸张之，不会运用华而不实和怪诞不稽之词来夸奖人。
第Ⅱ卷（非选择题  120分）
本卷共11小题，共120分。
四、（23分）
11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）天子不得臣，诸侯不得友，吾不知其它。
译文：                                                                     
（2）其荐拔士人，皆如所鉴。
译文：                                                                     
12．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（8分）
海    棠
郑 谷 
   春风用意匀颜色， 销得携觞与赋诗。 秾丽最宜新著雨， 娇娆全在欲开时。

   莫愁粉黛临窗懒， 梁广丹青点笔迟。朝醉暮吟看不足， 羡他蝴蝶宿深枝。

（1）明代的王象晋形容海棠曰：“其花甚丰，其叶甚茂，其枝甚柔，望之绰绰如处女。”本诗中那两句表达了这种意思？并写出海棠怎样的风韵美？（4分）
答：                                                                       
                                                                           。
（2）本诗的第三联运用了什么表现手法？请结合诗句简要分析。（4分）
答：                                                                     
                                                                         。          
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）
（1）群贤毕至，少长咸集。此地有              ，茂林修竹；又有               ，映带左右，引以为流觞曲水，列坐其次。虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，亦足以畅叙幽情。是日也，天朗气清，惠风和畅，                  ，                 ，所以游目骋怀，                ，信可乐也。   （王羲之《兰亭集序》）
（2）昔我往矣，杨柳依依；今我来思，                 。（《诗经·小雅·采薇》）
映阶碧草自春色，                      。（杜甫《蜀相》）
                    ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）
                    ，但寒烟衰草凝绿。至今商女，时时犹唱，              。（王安石《桂枝香》）
五、（22分）
阅读下面的文字，完成14~17题。
 悲 悯 生 命
  毕淑敏
科技发展了，现代人读的是电子读物，乘的是波音飞机。作家，比以前不好当。你能看到的书，他人也能看到。你能参观的自然景点异域风光，别人也许去过得更早更多。从前的诗人，骑一小毛驴，走啊走，四蹄就踏出一首千古绝唱。现代你就是跨着登月火箭，也是干抓一把火山灰阑珊归来。　　

也许是不自信，我基本上不写游记，不写历史，不写我的时代以外的故事。我将笔触更多地剖向我所生长的土壤，目光关注危机四伏的世界。　　

写作长篇小说，是一个作家的光荣与梦想（绝无贬低专写短篇小说的大师的意思）。几年前，当我决定开始写作生平第一部长篇小说的时候，具体写什么内容，一时拿不定主意。经过多年储备，很有几份材料，是可以写成长篇小说的。它们像一些元宵的胚芽，小而很有棱角地站在我的糯米面箩里，召唤着我，期待着我均匀地摇动它们。让它们身上包裹更丰富的米粉，缓缓地膨胀起来，丰满起来，变得洁白而蓬松，渐渐趋近成品。　　

委实有些决定不下。想写这个，那个又在诱惑。放下这个，又觉得于心不忍。后来我很坚决地对自己说，既然对我来说，哪个都敝帚自珍，就想一想更广大的人更迫切需要什么。我是一个视责任为天职的人。这样一比较，对于毒品的痛恨和有关生命的哲学思考，就凸现出来。也许是我作过多年医生的经历，同病人携手与死亡斗争，我无法容忍任何一丝对生命的漠视与欺骗。也许是我在海拔5000米的藏北高原当兵的十几年生涯，使我痛感生命是那样宝贵与短暂，发誓永远珍爱保卫这单向的航程。　　

一位屡戒屡吸的女孩对我说，她是因为好奇加无知，才染上毒瘾的。我说，报上不是经常宣传吗，你为何置若罔闻？她说，我们不看报。看了也不信。如果你能写一部非常好看的小说，让更多的人早点读到，也许可以救命。　　

我不相信文学有那么大的效力，就像我当医生的时候，不相信医学可以战胜死亡。但生命本身，就是明知不可为而为之的悲壮过程。我要用我手中的笔，与生命对话。　　

整个《红处方》的写作，是离开北京，在我母亲家完成的。有朋友问，你写作此书的时候，是否非常痛苦与沉重？我说，不是。当我做好准备进入写作状态时，基本上心平气和。我知道要走到哪里去，何地迂回，何地直插，胸中大体有数。长篇小说是马拉松跑，如果边设计边施工，顿挫无序，是无法完成整体设计的。　　

每天早晨按时起床，稍许锻炼后，开始劳作，像一个赶早拾粪的老农。母亲为我做好了饭，我不吃，她也不吃。在这样的督促下，我顿顿准时吃得盆光碗净，好像幼儿园的小朋友。大约三个月后，初稿完成了。我把它养在电脑里，不去看，也不去想。又大约三个月后，最初的痕迹渐渐稀薄，再把初稿调出。陌生使人严格。看自己的东西，好像是看别人的东西，眼光沉冷起来，发现了许多破绽。能补的补，能缝的缝，当然最主要的是删节。删节真是个好帮手，能使弱处藏匿，主旨分明。　　

书出版后，很多电视台来联系改编电视剧的事，前后大约有几十家吧。天津电视台的导演和制片人，往返多次，同我谈他们对小说的理解，我被他们的诚意所感动。说，那我就把《红处方》托付给你们了，希望你们郑重地把这件事做好。我想表达对生命的悲悯与救赎。  

14．.根据文意，谈谈你对“悲悯生命”一词的理解。（4分）
答：                                                                         。
15．根据上下文，解释文中画线句子的含意。（6分）
（1）我基本上不写游记，不写历史，不写我的时代以外的故事。
答：                                                                           
（2）我无法容忍任何一丝对生命的漠视与欺骗。
答：                                                                            
（3）我要用我手中的笔，与生命对话。
答：                                                                           
16．结合文章的内容，作者为什么要谈“对毒品的痛恨和生命的思考”这一主题？（6分）
答：                                                                           
                                                                            。
17．文章末尾写到“很多电视台来联系改编电视剧的事，前后大约有几十家吧。天津电视台的导演和制片人，往返多次”，表现了作者怎样的情感？这样写有什么作用？（6分）
答：                                                                            
                                                                            。
六、（15分）
18．给下面这则消息拟一个题目。（4分）（能概括主要内容，不超过12个字）
　　 本报讯(记者狄梦宇)成品油价改革在经历了15年的讨论后，终于正式列入议程表，《成品油价税费改革方案》已出台。目前原油价格大幅回落，加上内地改革成品油价机制，多家证券分析师表示，近期备受困扰的航空航运业，受到新政策的影响很小。船舶主要使用的船用燃料油征收燃油税的可能性不大，而约占10%使用比例的柴油价格上升的影响，以中海发展(1138)为例，即使假设现有柴油价格不变，燃油税征收比例为30%，该公司50%柴油在国内加油，对公司业绩影响仅为0.023元；若考虑到成品油价的下调，影响基本可以忽略。对航空业而言，由于航油不属于燃油税征收范围，开征燃油税对航空机场业没有影响。（《人民日报》 2008年12月6日）
答：                                                                    。
19．年画是我国非物质文化遗产，是中国“年”文化的重要标志，贴年画是中国百姓庆祝农历新年的重要方式，如今，这种民间艺术已濒临灭绝。引起国家的高度重视。下面是一幅传统年画，请你命个题目，并从中任选两个象征事物，说出其中寄托的美好愿望。（5分） 

答：（1）题目是：                                                  
（2）a、               象征                                            
      b、               象征                                           

20．近几年来，我国网络文化出现了许多新词新语，下面这几个新词新语反映了怎样的生活观念或文化追求。任选三个来完成。（6分）
（1）“山寨文化”的意思是                                            
（2）“白骨精”的意思是











   
（3）“A A 制”的意思是











   
（4）“7456”的意思是












       
七、作文：（60分）
21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)
1924年，美国家具商尼克尔斯的家失火，家具全部烧光，只留下一些烧焦的松木。可是，烧焦了的松木独特的形状和漂亮的木纹吸引了尼克尔斯的目光。尼克尔斯开心的笑了，他用玻璃片刮去烧焦松木上的尘灰，仔细琢磨，用砂纸打磨光滑，再涂上清漆，居然产生一种温暖的光泽，红松特有的非常美丽的纹理也清晰地呈现在眼前。由此，尼克尔斯发明了仿木纹家具，结果畅销一时。他的一套仿木纹家具还被收入纽约美术馆，成了传诸后世的艺术品。
要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
语文答案
1---5 DACBC     6---10 BDDBC

11、（1）天子不得以他为臣，诸侯不得以他为友，我就不知道他的其它情况了。
（2）郭林宗所举荐选拔的官员，都如他所鉴定的一样。（关键字是 “士人”2分，整体译文为3分）
12、（1）本诗中三、四句表达了这种意思。（1分）  海棠最美最动人之处就在于含苞待放之时。海棠花蕾“新著雨”而又在“欲开时”，色泽分外鲜红艳丽，看上去有如少女含羞时的红晕，娇娆而妩媚。海棠显得别具一番风韵，显得异常之美。（3分）（意思对即可）
 （2）第三联诗人从侧面对海棠进行烘托。（1分）那美丽勤劳的莫愁女为欣赏海棠的娇艳竟懒于梳妆，善画海棠的画家梁广也为海棠的娇美所吸引而迟迟动笔，不肯轻易点染，唯恐描画不出海棠的丰姿神韵。则海棠的美丽和风韵也就可想而知，真所谓“不着一字，尽得风流”了。（3分）（意思对即可）
13、（1）崇山峻岭，清流激湍，仰观宇宙之大，俯察品类之盛 ，足以极视听之娱。
（2）雨雪霏霏，隔叶黄鹂空好音，落霞与孤鹜齐飞，六朝旧事随流水，《后庭》遗曲。
（每空1分，错一字不得分。两小题任选一题。若两题都答，只阅第一小题。）
14、作者对普通人尤其是弱势群体的生活关注,充分展现了作者悲天悯人、宽广深厚
的人文情怀，是作者对生命的悲悯和救赎，对生命本体的哲学思考。（4分）（意思对即可）
15、（1）作者创作的主要目的是对人类命运和社会的关注和对人性的深层思考。（2分）（意思对即可）
（2）作者对浪费生命、挥霍生命甚至破坏生命现象的揭示和痛惜，表明他极度关爱生命的人文情怀。（2分）（意思对即可）
（3）作家用慈爱和悲悯的情怀，执着于人类生命关爱和拯救。（2分）（意思对即可）
16、（1）作者想的是人们更迫切需要什么，他是一个视责任为天职的人。
（2）作者有多年从医同病人携手与死亡斗争的经历。
（3）作者在藏北高原当兵十几年，痛感生命的宝贵与短暂。
（每点2分   共6分）（意思对即可）
17、（1）作品《红处方》是对人类屡禁不止的吸毒现象的描写,揭示了人类普遍存在的人性弱点, 很多电视台多次联系，作者迟迟不答应，可以看出作者对此部作品特别重视，表达了作者对生命的悲悯和尊重，肯定人的价值和尊严以及对人类自身发展的终极关怀。（3分）（意思对即可）
（2）这样写进一步深化文章的主题，卒章显志。表达作者关爱人类、尊重生命的思想感情。（3分）（意思对即可）
18、航空航运业受燃油税影响小。（4分）
19、（本题每空1分）
（1）福禄寿三星。（1分）
（2）图画中的 “佛指手”中的“佛”与“福”谐音， “指”与“子”谐音，佛手多指，有多子、多孙、多福的意思。 “蟠桃”象征长寿，相传西王母寿辰举行蟠桃盛会，蟠桃又称寿桃。 “鱼”指连年有余，表示生活富裕。（任选两个即可）
20、（1）是以非常规手法游走于主流圈子的边缘。以极低的成本模仿主流品牌产品的外观或功能，并加以创新，最终全面超越这个产品的一种现象。 （2）白领骨干精英。   （3）平分消费，共付资金。  （4）气死我了。
（四个词任选三个词，一个2分，共6分）
21、作文：（60分）（与高考评卷标准一样。）
试题评价：本题为话题作文，所给的文段主要反映：尼克尔斯在挫折面前，能以最积极的思考，最乐观的精神去支配和控制自己的心态，这样，他才能于烧焦的松木上有所发现，最终获取成功。所以，只有以积极的心态驾驭失败的人，命运即使让他错过了月亮，也将让他看到满天的星星。  

这则材料是一则贴近中学生学习生活实际的材料，审题难度小，可发挥空间大，容易写出内容充实的作文来。该材料既可以写真情实感的抒情散文，也可写出理论和事实相结合的议论文。还可写出生动有趣的小小说。（从其它角度考虑也可）
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