


汶上一中2012—2013学年高二3月质量检测
语文

一、语文基础知识（共24分，共8小题，每小题3分）
1．下列词语中，加点的字读音全都正确的一组是（    ）

A. 毗（pí）邻

皱襞（bì）

温驯（xùn）

呱（ɡū）呱而泣 

B．泥沼（zhào）
    宅邸（dǐ）

执拗（niù）

解（xiè）甲归田

C. 狙（zū）击
    跻（jī）身

羞赧（nǎn）

不可估量（liànɡ）

D. 麇（lù）集     
圈（juàn）养
诋（dǐ）毁

羽扇纶（ɡuān）巾 

2.下列词语加粗的字中，每对读音都不相同的一组是（   ） 

A.粮囤/囤积居奇  露底/抛头露面  参悟/斗转参横

B.成见/图穷匕见  朝政/朝晖夕阴  蕴藉/枕藉

C.埋怨/埋没人才  着数/棋高一着  校官/犯而不校

D.勒令/悬崖勒马  蹊跷/独辟蹊径  呼吁/长吁短叹

3．下列词语中，没有错别字的一组是（    ）

A. 深邃
  痉挛
  事过境迁
   弥天大谎 

B. 安祥
  帐目
  光彩奕奕
   沧海一粟 

C. 勋绶
  砭骨
  无可明状
   焕然冰释 

D. 暴燥
  荒缪
  纡尊降贵
   不刊之论 

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（    ）

A. 涉及到病人的用药安全和健康，任何小错误都不能放过，须知集腋成裘，小错集多了也会造成无法挽回的损失。

B. 盗贩公民个人信息，危害极大，各级政府必须筚路蓝缕，积极作好预防，以维护人民财产安全和国家信息安全。

C.《少年派的奇幻漂流》在国内掀起一股观影热潮，已连续三周占据票房冠军位置，令其他影片难以望其项背。

D. 中国足球队与世界杯冠军巴西队的友谊赛即将于２月12日举行，如何使中国队赛出精神，许多有识之士提出了美芹之献。 
5．下列加点的字词，词类活用不同的一组是（    ）

A. 古人秉烛夜游         旦视而暮抚

B. 驼业种树             庞安常善医而聋
C. 垣墙周庭             端章甫
D. 非有能硕茂之也       必先苦其心志 

6．下列各句中，没有语病的一项是(2分)（     ）

A．听了抗震救灾的英雄报告，使我深深感受了中华民族在灾难面前的不屈意志；每一位英模背后,都傲然矗立着一个英雄的集体。

B．报道配发的插图中，温总理那憔悴但坚毅的面庞、焦急却镇定的神色，无不让人感动得热泪盈眶。

C．作为一个马上就要进入高考考场的高三学生，听课，练习，作笔记，都要从弥补弱点和总结规律为出发点做起。

D．这双曾经传播了无数知识的手臂，在地震发生的一瞬间从死神手中夺回了年轻的4个生命，手臂上的伤痕清晰地记录了这一切！

7.依次填入文段中的语句衔接最恰当的一组是（   ）         

对于阐释古典文化遗产，孟子曾有一个极为形象生动的说法，       。         ，

         ；         ，         ，         。

①与古人对话，也就是更好地了解我们自身的途径

②因此尽可能地回到古人所处的时空之中，了解他们在特定时空中所具备的智慧、修养、节操、观念等

③其道理就在于，一方面，文化发展自有其渊源流变

④另一方面，时代有变迁，环境有转换，古今之间又不尽相同

⑤即交友不限于当代贤达，还要与古人交友

⑥除了能够增益知识，也有利于我们开阔胸襟，提升自我。

A、②④⑥⑤①③   B、③①②⑤⑥④    C、④⑥⑤①③②    D、⑤③①④②⑥

8．下列文学常识表述正确的一项是                        

A．西汉史学家司马迁撰写的《史记》，既是一部伟大的史学巨著，又是一部杰出的文学巨著，鲁迅先生称之为“史家之绝唱，无韵之离骚”。

B．巴金一生创作勤奋，著作等身，其代表作有“激流三部曲”（《家》《春》《秋》）等长篇小说，以及五卷本的“讲真话”的《随想录》的散文等。

C．安徒生是19世纪丹麦著名作家，他的作品形象鲜明，故事生动，思想丰富。最著名的有《稻草人》《卖火柴的小女孩》《皇帝的新装》等。

D．世界名著《巴黎圣母院》《红与黑》《战争与和平》《老人与海》的作者分别是法国的雨果、斯汤达，俄国的托尔斯泰、美国的海明威。

三、古代诗文阅读（共41分 ）

阅读下面的文言文，完成9-13题。

张昭，字子布，彭城人也。少好学，博览众书。孙策创业，命昭为长史、抚军中郎将，文武之事，一以委昭。策且亡，以弟权托昭，昭率群僚立而辅之。上表汉室，下移属城，中外将校，各令奉职。权悲感未视事，昭谓权曰：“夫为人后者，贵能负荷先轨，克昌堂构，以成勋业也。方今天下鼎沸，群盗满山，孝廉何得寝伏哀戚，肆匹夫之情哉？”乃身自扶权上马，陈兵而出，然后众心知有所归。昭复为权长史，授任如前。

权每田猎，常乘马射虎，虎尝突前攀持马鞍。昭变色而前曰：“将军何有当尔？夫为人君者，谓能驾御英雄，驱使群贤，岂谓驰逐于原野，校勇于猛兽者乎？如有一旦之患，何以对天下？”权谢昭曰：“年少虑事未远，乃以此惭君。”然犹不能已，昭虽谏争，常笑而不答。

初，权当置丞相，众议归昭。权曰：“方今多事，职统者责重，非所以优之也。”后孙邵卒，百僚复举昭，权曰：“孤岂为子布有爱乎？领丞相事烦，而此公性刚，所言不从，怨咎且兴，非所以益之也。”乃用顾雍。

昭每朝见，辞气壮厉，义形于色，曾以直言逆旨，中不进见。后蜀使来，称蜀德美，而群臣莫拒，权叹曰：“使张公在坐，彼不折则废，安复自夸乎？”明日，遣中使劳问。因请见昭。

昭避席谢，权跪止之。昭坐定，仰曰：“昔太后、桓王不以老臣属陛下，而以陛下属老臣，是以思尽臣节，以报厚恩，使泯没之后，有可称述，而意虑浅短，违逆盛旨，自分幽沦，长弃沟壑，不图复蒙引见，得奉帷幄。然臣愚心所以事国，志在忠益，毕命而已。若乃变心易虑，以偷荣取容，此臣所不能也。”权辞谢焉。

 昭容貌矜严，有威风。权常曰：“孤与张公言，不敢妄也。”举邦惮之。年八十一，嘉禾五年卒。遗令幅巾素棺，敛以时服。权素服临吊，谥曰文侯。

(节选自《三国志·吴书·张昭传》)

9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是 (    )（3分）

A．肆匹夫之情哉             铺子，店肆

B．权谢昭曰                 道歉

C．将军何有当尔             妥当

D．孤岂为子布有爱乎         吝啬

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是 (    ) （3分）

A．一以委昭                 以吾一日长乎尔

B．乃身自扶权上马           乃使人复葺南阁子

C．而群臣莫拒               舍瑟而作 

D．何以对天下               不有佳咏，何申雅怀？

11．下列句子中，都能直接表现张昭“耿介忠正”的一组是 (    ) （3分）

①昭每朝见，辞气壮厉，义形于色，曾以直言逆旨，中不进见
②方今多事，职统者责重，非所以优之也

③而此公性刚，所言不从，怨咎且兴，非所以益之也

④不以老臣属陛下，而以陛下属老臣，是以思尽臣节，以报厚恩

⑤若乃变心易虑，以偷荣取容，此臣所不能也

⑥使张公在坐，彼不折则废，安复自夸乎

A．①②④    B．③④⑤    C．①④⑤    D．③④⑥

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 (    )    （3分）  

A．张昭辅佐了孙策之后，又能忠心耿耿地辅佐孙权，时时以国家事业为重来开导孙权。

B．张昭对孙权的缺点和错误，能毫不留情地指出，有时孙权只承认而不加改正。

C．丞相孙邵死后，百官都举荐张昭当丞相，孙权认为张昭性情刚烈，对自己的话他不愿意听从，不能给他增加权力。

D．面对蜀国使者自夸蜀人美德，而吴国群臣无人能体面应对的窘境，孙权想到了张昭。

13．请把下列句子翻译成现代汉语。（13分）

①夫为人后者，贵能负荷先轨，克昌堂构，以成勋业也。（4分）
②权每田猎，常乘马射虎，虎常突前攀持马鞍。（4分）

③吾小人辍飧饔以劳吏者，且不得暇，又何以蕃吾生而安吾性耶？（5分）

14．阅读下面一首唐诗，完成后面各题。（8分）

秋登万山寄张五

孟浩然

北山白云里，隐者自怡悦。

相望始登高，心随雁飞灭。

愁因薄暮起，兴是清秋发。

时见归村人，平沙渡头歇。

天边树若荠，江畔洲如月。

何当载酒来，共醉重阳节。

（1）清人沈德潜在《唐诗别裁》中评价孟浩然诗歌为“语淡而味终不薄”，请结合本诗的七至十句，谈谈你对这一评价的理解。（4分）

（2）请简要分析诗歌结尾两句在篇章结构和思想内容方面的作用。（4分）

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（8分）

（1）                  ，有三秋桂子，十里荷花。（柳永《望海潮》） 

（2）竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？                  。（苏轼《定风波》）

（3）楚天千里清秋，                  。（辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》）

（4）                  ，到黄昏、点点滴滴。（李清照《声声慢》）

（5）                  ，千金散尽还复来。（李白《将进酒》） 

（6）野哭千家闻战伐，                  。（杜甫《阁夜》）

（7）梦入神山教神妪，                  。（李贺《李凭箜篌引》）

（8）开琼筵以坐花，                  。（李白《春夜宴从弟桃花园序》）

三、实用类文本阅读（25分）
  16.阅读下面文字，完成（1）——（4）题。（25分）

王翔大夫的心灵剧场

闻名于北京戏剧圈的蓬蒿剧场坐落于东城区东棉花胡同35号，但在这里你只能找到一块牌子。35号是庭院深深的小巷，人们经过这里免不了向里张望，狭长的小巷里每隔几步就是一幅海报，让你确信这里真有一个剧场。

　　一进门，小小的玄关墙上是一句射灯照亮的话：“戏剧是自由的。”

　　定员86座的蓬蒿剧场是一个“高贵”的事业，它一天亏掉医生王翔人民币2000元。虽然富于远见的东城区政府每年给予资助，但剧场房租也在上涨。

　　王翔是个酷爱话剧的牙科大夫，2008年他投资120万元建立了北京第一个民营小剧场，从这一年起他每年要在这里亏掉几十万元，但他显然从开办小剧场中体会到了价值与快乐。他与东城区政府合作以蓬蒿剧场为依托举办了三届“南锣鼓巷戏剧节”，其影响远及海外。

　　他改变了人们认为话剧应当赚钱的观念，以他自己的行为说明赔钱对于话剧文化的长远发展更有意义。

　　王翔维持一家剧场的秘密还在于他是“今日齿科”的老板，不过他所有三家诊所的收入不足以平衡剧场制造的亏空，因此他的长远计划是在十年内赔进一处房产。

　　王翔在本刊记者的面前出现了，看得出王大夫是不注重物质生活的人。他穿着大口袋的工装裤，上身是廉价的品牌T恤，外罩一件淡绿灰色的衬衫，这其实是他标志性的穿着。据说他的衣橱里常年只放着四套衣服。

　　王大夫的面孔沉郁而疲惫，他先后递给记者两张名片，第一张说明他是蓬蒿剧场的艺术总监，第二张名片看不出他是“今日齿科”的老板，仅仅表明他是一位主任医师。

　　通常，王大夫每天上午去牙医诊所，下午来到蓬蒿剧场，在这里一直忙碌到晚上散戏。

　　王翔说，蓬蒿剧场的名字源自李白的一句诗：“仰天长笑出门去，我辈岂是蓬蒿人。”蓬蒿人指普通人，在这里是反其意用之。王翔希望更多的人走进剧场，走向高贵，不仅是观看戏剧。

　　为什么要建一个小剧场，而且还要赔钱？“这是为了抗拒恐惧，抗拒贫乏。”王翔说，“动物因为食物匮乏而恐惧，人也相同。但不同的是人会由于缺乏精神交流而产生恐惧，而剧场就是消除这种恐惧的精神空间。”

　　话剧迷王翔曾六访纽约，从43街到48街他一路步行，感受百老汇的气息。他发现仅外百老汇就有上百家剧场，最大的容纳上千观众，最小的只有二三十个座位。伦敦、巴黎、东京也和纽约一样有着各种各样的剧场。

　　而同样作为世界级大都市的北京，能正式公演的大小剧场加起来只有20来个。

　　如果按照一个剧场一年上演30部戏计算，拥有上千座剧场的纽约要比北京一年多上演三万部戏，如果平均每天每个剧场观剧的是100人，每天在纽约观剧的人要比北京多十万，一年就是三千多万。

　　王翔问：“这三千多万观演人次所获得的戏剧体验，带给人们的文化滋养、激励，进而延绵到民族文化、经济原创力、核心竞争力上的影响又会相差多少倍呢？”

　　这个问题没有人能够回答，现实是中国国家级的大剧场屈指可数，上演剧目重复、优秀原创剧目乏陈。本应具有戏剧探索意义的几座小剧场却被商业化、娱乐化，通俗、恶搞、泛娱乐的剧目泛滥。

　　王翔办小剧场的另外一个原因，是他开诊所的体会与发现。

　　在“今日齿科”开办的第五年，王翔发现很难招到合适的医生了。有时为了招聘一名“合格的”医生或护士，往往需要花费数千元，发好几期的招聘启事。不是应聘的人少，而是符合王翔期望的“真正具备人文理念”的执业牙科医师太少。

　　“经营和管理诊所的法则最重要的不是专业技术，也不是一般意义上的责任心和服务理念，而是医生自身的文化内涵。”王翔说。

　　“一个整晚坐在家里看肥皂剧，从未走进过剧场的医生不可能具有丰满的人文情怀，他也不可能对患者与他人产生真切的同情。”王翔说。为了办好诊所，王翔带领全诊所的医务人员来到剧场。

　　2008年，王翔创建了蓬蒿剧场。虽然蓬蒿每天都赔钱，但这不是他最担心的问题。

　　在蓬蒿这样的小剧场舞台上，是否会出现一位戏剧大家？“那恐怕是几十年后的事。”王翔说，“蓬蒿是一个空间，但它太小太少了。”

　　王翔说，蓬蒿的意义在于它是一个反作用力，这意味着一个开始。如果蓬蒿这样的剧场有一百个，中国的戏剧与电影市场肯定会有更广阔的基础。

（1）下列对文本有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（    ）（5分）

A、王翔因蓬蒿剧场的亏空而沉郁、疲惫，虽然他用自己的行为说明了赔钱对于话剧文化的长远发展意义，但剧场的现状也让他拮据到“衣橱里常年只放四套衣服”。

B、王翔是一个热衷于话剧的牙医，他开办剧场的目的是为了让更多的人走进剧场，走向高贵，消除人们因缺乏精神交流而产生的恐惧。

C、王翔认为一个“合格的”牙医应该真正具备人文情怀，而走进剧场可以培养医生的人文情怀，从而可能对患者与他人产生真切的同情。

D、剧场观演不仅能给人带来戏剧体验，更能带给人文化滋养和激励，这就是王翔创建蓬蒿剧场的意义。

E、“蓬蒿是一个空间，但他太小太少了”这句话的意思是说像蓬蒿这样能带给人文化滋养的剧场在中国屈指可数，也表现了王翔希望剧场能在更广的范围内得到发展。

（2）从文章内容看，王翔大夫开设剧场的主观原因有哪些？（6分）

（3）“定员86座的蓬蒿剧场是一个“高贵”的事业，它一天亏掉医生王翔人民币2000元。”“王翔希望更多的人走进剧场，走向高贵，不仅是观看戏剧。”这两句话中的“高贵”一词是否相同？该如何理解？（6分）

（4）王翔认为“一个整晚坐在家里看肥皂剧，从未走进过剧场的医生不可能具有丰满的人文情怀，他也不可能对患者与他人产生真切的同情。”你是否赞成他的观点，请说说你的理由。（8分）

六、作文（60分）
17．阅读下面的文字，根据要求作文。

身体和灵魂，必须有一个在路上。

上面的文字，引发了你怎样的联想或感悟？请联系你的生活体验与认识，自拟题目，写一篇不少于800字的记叙文或议论文。

参考答案：

1． A（B泥沼zhǎo解jiě甲归田C狙jū击不可估量liánɡD麇qún集）

2.A （A、dùn／tún  lòu／lù  cān／shēn  B、jiàn／xiàn  cháo／zhāo   yì
3．A（B安详 账目C无可名状 涣然冰释D暴躁 荒谬）
4． C（A集腋成裘：集，聚集；腋，狐狸腋下的皮毛。指狐狸腋下的皮毛虽小，但聚集起来就能制成皮衣。集腋成裘多指好的方面，一般不可用于形容缺点、错误很多。B筚路蓝缕：指驾着柴车，穿着破旧的衣服去开辟山林，形容创业的艰苦。此项误解词义。误解词义。望其项背：项，颈的后部。 能够望见别人的颈项和背脊，表示赶得上或比得上（多用于否定式）。D美芹之献：古人对自己的上书、建议表示自谦，称“芹献”或“献芹”。 指地位低微的人提出的好意见，用以自谦所献菲薄。如：所提数条意见，为美芹之献，仅供参考。）    

5． B（“业”是名词的意动用法，“善”是形容词用作动词，擅长。A都是名词作状语。C都是名词用作动词。D都是形容词的使动用法。）

6．A

7.D

8．C

9． A.（“肆”在文中的意思是“放纵”。）

10． B（A.均为介词：第一个，把；第二个，因为。B.均为副词，就。C.均为连词：第一个，表转折；第二个，表顺承。D.均为代词：第一个，什么；第二个，怎么。）

11． C（②孙权不同意张昭担任丞相一职的借口；③⑥都是孙权评价张昭的话，不是直接表现其“耿介忠正”。）

12． C（非孙权“自己的话”而是“张昭的话”）

13．①作为人君的后代，贵在能担负先辈交付的重任，完成其父兄的遗业，来成就不朽的功业。

（“后”“负”“克” “成”加句意各1分）

②孙权每次打猎，常常乘坐战马射杀老虎，虎曾经冲上前来攀住马鞍。

（“田猎”“突”“持”加句意各1分）

③我们这些小百姓停止吃早、晚饭来慰劳那些官吏尚且没有空闲，又怎么能使我们繁衍生息而安顿我们的身家性命呢？

（“辍”“ 劳”“ 蕃” “ 安”各1分）

14.（1）孟诗语言平淡，但内涵丰富。这几句诗语言朴素自然，描写诗人在清秋薄暮时分登高所见的寻常景象，（2分）描绘出傍晚归来的村人的安闲从容，以及自然界景物的静谧优美，蕴涵着一种淡淡的孤寂惆怅，渗透着诗人对友人的思念之情。（2分）

（2）结构上：点题，以“重阳”点明题目中的“秋”字；首尾照应，以相约“共醉重阳”与诗歌开头四句对隐者生活的向往以至登高相望等内容相呼应。（2分，两点答对一点即可）思想内容上：表明了对张五的思念，从而显示出友情的真挚。（2分）

15．（1）重湖叠巘清嘉（2）梧桐更兼细雨（3）一蓑烟雨任平生（4）夷歌数处起渔樵（5）老鱼跳波瘦蛟舞（6）水随天去秋无际（7）天生我材必有用（8）飞羽觞而醉月

16.（1）B、C．A，因果关系不对；D，“这就是王翔创建蓬蒿剧场的意义”不够准确；E、对原句的理解不全面。

（2）①为了抗拒人因缺乏精神交流而产生的恐惧与贫乏，剧场是消除这种恐惧的精神空间；②他开诊所是发现有人文内涵的医者太少，而观看戏剧能培养人的人文情怀。

（3）不同。第一个“高贵”是指金钱方面的昂贵，这个剧场让王翔每天付出2000元的代价；第二个“高贵”是指精神世界方面的高尚尊贵，普通人既能有机会感受优秀的人类精神文化，又能受之熏陶拥有高尚的人文情怀。

（4）参考答案一：赞同。因为救死扶伤的职业性质决定了医生要比常人具有更多的同情和悲悯之心，如果一个医生只是接触庸俗的精神文化产品，那么他的内心很可能很难产生对患者的仁爱之心，也就无法成为一名合格的医者。而优秀的剧目可以强烈地感染人，触动人的精神世界，因此进入剧场接受高尚文化的熏陶很有必要。

    参考答案二：不赞同。虽然说救死扶伤的职业性质决定了医生要比常人具有更多的同情和悲悯之心，医生需要培养自己的人文情怀。但接受高尚精神文化熏陶的方式和途径是多样的，并不是非的进入剧场不可，经典优秀的文学、音乐或是美术作品等都可以对人的精神世界进行提升，重要的是人们要有亲近高尚文化、培养自我美好品质的意识。





















































































