


2012-2013学年度下学期第二次月考
高二语文试题【新课标】
满分:150分   时间:150分钟
一、古代诗文阅读（32分）
（一）默写名句名篇（7分）
1、补写出下列名句名篇的空缺部分（7分）
（1）子在川上曰：“            ，             ！”

（2）狗彘食人食而不知检，                          。
（3）采菊东篱下，                。                ，飞鸟相与还。
（4）海内存知己，                。                ，儿女共沾巾。
（5）几处早莺争暖树，                 。               ，浅草才能没马蹄。
（6）可以调素琴，阅金经;                  ，                。 
（7）不蔓不枝，香远益清，             ，                             。
（二）文言文阅读（19分）
阅读下面的文言文，完成2-5题。
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[注]绹否：评论
2、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（2分）
A、每读书至治乱得失。



治：整治
B、后直秘书内省，典校坟籍。

    典：主管
C、道衡知其贫，每延于家。


延：邀请
D、正其末者须端其本。



末：树梢
3、以下句子分别编为4组，全都表现李文博“贞介鲠直”“守道居贫”的一组是（2分）
①每读书至治乱得失，忠臣烈士，未尝不反复吟玩       ②虽衣食乏绝，而清操逾厉
③商略古今治政得失，如指诸掌                   ④遇之于东都尚书省，甚嗟悯之
⑤其瞽直疾恶，不知忌讳                           ⑥人多赃贿，唯文博不改其操
A、①③⑤


B、①④⑥


C、②③④


D、②⑤⑥
4、下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（2分）
A、吏部侍郎薛道衡让李文博在听事帏中翻阅查看史书，并让他观察自己如何做事，薛道衡很欣赏李文博，对他的话欣然听从。
B、李文博能保持清高的操守，不随便地交往宾客，自己又能用礼法严格要求自己，所以同辈人都敬畏他。
C、李文博虽明了古今治政得失，然而李文博没有为官之才，所以被调出做县丞，几年没升迁。
D、李文博对房玄龄的话产生了强烈的感慨，文博尖锐地指出朝廷混乱的现实，认为应当从根本上治理朝政。
5、把文中画线的句子和课文句子翻译成现代汉语。（13分）
（1）虽衣食乏绝，而清操逾厉（3分）
（2）文博商略古今治政得失，如指诸掌（3分）
（3）过也，人皆见之；更也，人皆仰之。（《论语·子张》）（3分）
（4）牺牲既成，粢盛既洁，祭祀以时，然而旱干水溢，则变置社稷。（《孟子·尽心下》）
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（1）诗歌如何交代诗题中“隐者”这一身份特征？请简要分析。（2分）
（2）全诗抒发了作者怎样的思想感情？末尾两句蕴含了怎样的哲理？（4分）
二、文学名著、文化经典阅读（20分）
（一）文学名著阅读（15分）
7、下列各项中，对作品《子夜》《复活》故事情节的叙述不正确的两项是（4分）
A．吴荪甫在家里为父亲吴老太爷办丧事时，赵伯韬找到吴荪甫和杜竹斋，拉拢他们联合资金组织秘密公司做公债多头，想要在公债交易中贱买贵卖，从中牟取暴利，吴荪甫答应了。（《子夜》）
B．对朱吟秋将要到期的欠款，杜竹斋劝吴荪甫千万不要展期，而是另外做一张十五万的押款，定一个月的期限，以干茧作抵押。吴荪甫采纳了他的建议。（《子夜》）
C．她那双恼恨的眼睛有一只斜睨着。这双异样的眼睛对聂赫留朵夫瞧了相当久。
这是在法庭上玛丝洛娃与聂赫留朵夫见面的情景。玛丝洛娃认出了聂赫留朵夫，聂赫留朵夫心情非常复杂。（《复活》）
D．玛丝洛娃打听到聂赫留朵夫要经过庄园附近的车站。原先姑姑们邀请他来，而他却回电说不能来了，他要在指定日子到达彼得堡。玛丝洛娃很伤心，她决定赶到车站去见他。（《复活》）
E．在一个风雨交加的夜晚，玛丝洛娃在树林里迷了路。等她赶到车站时，列车已经快开了。等她看到聂赫留朵夫时，车就要开了。她追着列车跑，她在黑暗中放声大哭，她甚至想到一死了之。从此，她再也不相信善了。（《复活》）
8．根据小说《复活》内容填空（6分）
检察官发了一通谬论，他以        ①      来断定玛丝洛娃有罪。陪审员们经过讨论，认为玛丝洛娃没有偷钱和抢劫，可是在写定罪意见时忘了加上“         ②        ”，聂赫留朵夫也一时疏忽，这样玛丝洛娃被判罪。本来庭长不同意陪审员的定罪意见，但他怕耽误了自己的约会，便匆忙结案，宣判玛丝洛娃            ③             。
9．简答题。（任选一题，100字左右）（5分）
（1）冯云卿想在公债市场上翻本，何慎庵给他支了一招“美人计”。冯云卿再三犹豫后决定实施。他是怎么做的？结果怎样？
（2）聂赫留朵夫第一次到监狱去见玛丝洛娃时就想对她说他要跟她结婚，可为什么没有说？第二次他终于说了，玛丝洛娃有什么反应？
选答第（    ）题
（二）文化经典阅读（5分）
10．阅读下面的语段，回答问题（5分）
孟子曰：“桀纣之失天下也，失其民也；失其民者，失其心也。得天下有道：得其民，斯得天下矣；得其民有道：得其心，斯得民矣；得其心有道：所欲与之聚之，所恶勿施，尔也。 民之归仁也，犹水之就下、兽之走圹也。故为渊驱鱼者，獭也；为丛驱爵者，鹯也；为汤武驱民者，桀与纣也。今天下之君有好仁者，则诸侯皆为之驱矣。虽欲无王，不可得已。 今之欲王者，犹七年之病求三年之艾也。苟为不畜，终身不得。苟不志于仁，终身忧辱，以陷于死亡。诗云‘其何能淑？载胥及溺’，此之谓也。”

（《孟子·离娄上》）
（1）下列各项中，对上面选段内容的理解不正确的一项是（2分） 
A、这段文字主要讨论的，一个是民心问题，一个是仁政问题。此二者密切相关，相辅相成。
B、得民心者得天下，失民心者失天下。这段话充分反映了孟子的民本思想。
C、孟子说：“虽欲无王，不可得已”，意思是当“诸侯皆为之驱”之时，统治者虽然想不行王道，都不可能了。
D、孟子认为“民之归仁也，犹水之就下、兽之走圹也”，民心所向产生的力量是强大的，体现了仁政的威力。
（2）结合孟子的仁政思想，谈谈你对“桀纣之失天下也，失其民也”的理解。（3分）
三．文学类、实用类文本阅读（选考）
注意：本题为选考题，请从甲乙两类文本中选定一类作答，不得再做另一类文本的题目。
（甲）文学类文本阅读（14分）
阅读下面的文字，完成11－13题。
平凡世界
路遥
① 在校园内的南墙根下，现在已经按班级排起了十几路纵队。各班的值日生正在忙碌地给众人分饭菜。每个人的饭菜都是昨天登记好并付了饭票的，因此程序并不复杂，现在值日生只是按饭表付给每人预订的一份。菜分甲、乙、丙三等。甲菜以土豆、白菜、粉条为主，里面有些叫人嘴馋的大肉片，每份三毛钱；乙菜其它内容和甲菜一样，只是没有肉，每份一毛五分钱。丙菜可就差远了，清水煮白萝卜——似乎只是为了掩饰这过分的清淡，才在里面象征性地漂了几点辣子油花。不过，这菜价钱倒也便宜，每份五分钱。
②各班的甲菜只是在小脸盆里盛一点，看来吃得起肉菜的学生没有几个。丙菜也用小脸盆盛一点，说明吃这种下等伙食的人也没有多少。只有乙菜各班都用烧瓷大脚盆盛着，海海漫漫的，显然大部分人都吃这种既不奢侈也不寒酸的菜。主食也分三等：白面馍，玉米面馍，高粱面馍；白、黄、黑，颜色就表明了一种差别；学生们戏称欧洲、亚洲、非洲。
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④所有打了饭菜的人。都用草帽或胳膊肘护着碗，趔趔趄趄穿过烂泥塘般的院坝，跑回自己的宿舍去了。不大一会功夫，饭场上就稀稀落落的没有几个人了。大部分班级的值日生也都先后走了。
⑤现在，只有高一〈１〉班的值日生一个人留在空无人迹的饭场上。这是一位矮矮胖胖的女生，大概是小时候得过小儿麻痹一类的病，留下了痼疾，因此行走有点瘸跛。她面前的三个菜盆里已经没有了菜，馍筐里也只剩了四个焦黑的高粱面馍。看来这几个黑家伙不是值日生本人的，因为她自己手里拿着一个白面馍和一个玉米面馍，碗里也象是乙菜。这说明跛女子算得上中等人家。她端着自己的饭菜，满脸不高兴地立在房檐下，显然是等待最后一个跚跚来迟者——我们可以想来这必定是一个穷小子，他不仅吃这最差的主食，而且连五分钱的丙菜也买不起一份啊！
⑥雨中的雪花陡然间增多了，远远近近愈加变得模模糊糊。城市寂静无声。隐约地听见很远的地方传来一声公鸡的啼鸣，给这灰蒙蒙的天地间平添了一丝睡梦般的阴郁。
⑦就在这时候，在空旷的院坝的北头，走过来一个瘦高个的青年人。他胳膊窝里夹着一只碗，缩着脖子在泥地里蹒跚而行。小伙子脸色黄瘦，而且两颊有点塌陷，显得鼻子象希腊人一样又高又直。脸上看来才刚刚褪掉少年的稚气——显然由于营养不良，还没有焕发出他这种年龄所特有的那种青春光彩。
⑧他撩开两条瘦长的腿，扑踏扑踏地踩着泥水走着。这也许就是那几个黑面馍的主人？看他那一身可怜的穿戴想必也只能吃这种伙食。瞧吧，他那身衣服尽管式样裁剪得勉强还算是学生装，但分明是自家织出的那种老土粗布，而且黑颜料染得很不均匀，给人一种肮肮脏脏的感觉。脚上的一双旧黄胶鞋已经没有了鞋带，凑合着系两根白线绳；一只鞋帮上甚至还缀补着一块蓝布补丁。裤子显然是前两年缝的，人长布缩，现在已经短窄得吊在了半腿把上；幸亏袜腰高，否则就要露肉了。（可是除过他自己，谁又能知道，他那两只线袜子早已经没有了后跟，只是由于鞋的遮掩，才使人觉得那袜子是完好无缺的）。
⑨他径直向饭场走过来了。现在可以断定，他就是来拿这几个黑面馍的。跛女子在他未到馍筐之前，就早已经迫不及待地端着自己的饭碗一瘸一跛地离开了。
⑩他独个儿来到馍筐前，先怔了一下，然后便弯腰拾了两个高粱面馍。筐里还剩两个，不知他为什么没有拿。
他直起身子来，眼睛不由地朝三只空荡荡的菜盆里瞥了一眼。他瞧见乙菜盆的底子上还有一点残汤剩水。房上的檐水滴答下来，盆底上的菜汤四处飞溅。他扭头瞧了瞧：雨雪迷蒙的大院坝里空无一人。他很快蹲下来，慌得如同偷窃一般，用勺子把盆底上混合着雨水的剩菜汤往自己的碗里舀。铁勺刮盆底的嘶啦声象炸弹的爆炸声一样令人惊心。血涌上了他黄瘦的脸。一滴很大的檐水落在盆底，溅了他一脸菜汤。他闭住眼，紧接着，就见两颗泪珠慢慢地从脸颊上滑落了下来——唉，我们姑且就认为这是他眼中溅进了辣子汤吧！
他站起来，用手抹了一把脸，端着半碗剩菜汤，来到西南拐角处的开水房前，在水房后墙上伸出来的管子上给菜汤里搀了一些开水，然后把高粱面馍掰碎泡进去，就蹲在房檐下狼吞虎咽地吃起来。
他突然停止了咀嚼，然后看着一位女生来到馍筐前，把剩下的那两个黑面馍拿走了。是的，她也来了。他望着她离去的、穿破衣裳的背影，怔了好一会。
这几乎成了一个惯例：自从开学以来，每次吃饭的时候，班上总是他两个最后来，默默地各自拿走自己的两个黑高粱面馍。这并不是约定的，他们实际上还并不熟悉，甚至连一句话也没说过。他们都是刚刚从各公社中学毕业后，被推荐来县城上高中的。开学没有多少天，班上大部分同学相互之间除过和同村同校来的同学熟悉外，生人之间还没有什么交往。
他蹲在房檐下，一边往嘴里扒拉饭，一边在心里猜测：她之所以也常常最后来取饭，原因大概和他一样。是的，正是因为贫穷，因为吃不起好饭，因为年轻而敏感的自尊心，才使他们躲避公众的目光来悄然地取走自己那两个不体面的黑家伙，以免遭受许多无言的耻笑！
但他对她的一切毫无所知。因为班上一天点一次名，他现在只知道她的名字叫郝红梅。
她大概也只知道他的名字叫孙少平吧？
                                       (选自《平凡世界》第一部 第一章 )

11．下列对小说的分析和概括，不正确的两项是(      ）（4分）
A．小说②段写道“白、黄、黑，颜色就表明了一种差别”，这里提到的“差别”既是经济条件的差别，也是地位的差别。学生们的戏称更强调了这种差别的等级性。
B．第③段中“有些这样的“洋人”就站在大众之间”这里以“洋人”代指条件优越的富家子弟，一是暗示他们与大多数学生不同，二是带有些许嘲讽和奚落的意思。
C．文中的“孙少平”是小说的主人公之一，这里叙述的是孙少平刚刚考上县立高中的情形，文中极力地突显孙少平在此期间备尝饥肠辘辘的折磨的状况，这也为他后来凭借着诚实和坚韧、智慧和勇气，在摆脱贫困、寻求幸福的道路上不屈地前行设置了铺垫。
D．《平凡世界》这部现实主义小说最基本的魅力所在就是以那夸张离奇的细节描写创造主人公那些如梦魇般的生活经历。
E．④段中“趔趔趄趄”“稀稀落落”均属双音叠词，既可摹状又可摹声，音律和谐，朗朗上口，形象直观地表现了“打了饭菜的人”穿过院坝时的神态和饭场上剩下几个人的松散和零落。
12．文章开篇段作者在列举并描述三种饭菜时，并未用相同的叙述方式，而是有所变化，这样写有什么作用？请简要分析。（4分）
13．简析小说在塑造人物形象上所运用表现的手法。（6分）
（乙）实用类文本阅读（14分）
阅读下面的文字，完成11－13题。
一个永恒的教书匠——季羡林
晚近，季羡林先生的头衔，除了教育家、文学家、社会活动家，通常还有一项“国学大师”。为此，有人在报上陈辞，认为“季羡林的专业是佛学和梵文研究，算不上国学大师”。有人又撰文反驳，认为“传统国学的许多重大领域季羡林都涉及到了，绝对称得上是国学大师”。2007年5月，中央电视台拍摄季老的专题，拿我作陪衬，其间就提到了这段公案，问我怎么看。卑之无甚高论，窃以为，这事不值得争辩，在东西融会、环球一村的21世纪的今天，国学大师也者，既不应是一味钻故纸堆的冬烘先生，也无所谓荣辱褒贬。要我说，季羡林就是季羡林，他是一个平凡的人，也是一个大有人格魅力的人。他的平凡，即如他所说，只是一个教书匠，至多再加一个写家；他的大有人格魅力，就在于亦儒亦释亦道，而又非儒非释非道，从心所欲，脱略形迹，无法取替，不可超越。这后八个字，是我自己加的，季先生生前若听到，一定不赞成。记得有一年，胡光利、梁志刚两位学兄出版《此情犹思——季羡林回忆录》，在前言中写上“国学大师”“国宝级学者”“北大惟一终身教授”等词，季先生阅后，坚决要求删去。季先生说：“真正的大师是王国维、陈寅恪、吴宓，我算什么大师？我生得晚，不能望大师们的项背，不过是个杂家，一个杂牌军而已，不过生的晚些，活的时间长些罢了。”
2006年，第19届世界诗人大会在我国山东泰安召开，会上，季羡林、高占祥、李国彝三位被评为世界桂冠诗人。这又是一顶高帽。组织者的心思，咱不去猜测；高占祥、李国彝二位的成就，咱也不去评估；且说季先生。季先生在中学时，曾有“诗人”外号，说明他是喜欢诗的，是有这方面的素养的，但他一生发表之诗，据笔者所知，不会超过十首。季先生著作等身，身列作家之林，还自谦是票友。以不到十首诗的数量，荣膺世界桂冠诗人称号，他老人家肯定会感到惶恐。我没有猜错，一次见面中，季先生说了创作经过。季先生讲：“原本是泰安地区来人，说请我写一首诗，关于泰山的。我自幼景仰泰山，至今初衷不改，兴致一上，就动笔了。7月29日（2005年），温总理来，来得特早，我桌上摊着稿纸，没有收拾。总理问我最近在写什么，我说在写关于泰山的诗，并且念了开头几句。以后新华社就作了报道。再以后，你们都知道了的，我季某人忽然就成了桂冠诗人。”说到这儿，季先生转为“难得糊涂”，他说：“桂冠诗人不是随便戴的哦，他们这么做，只能使我脸红。” 

“中国牌”的荣誉有它本土特色的游戏规律：往往，在你需要的时候，它总是千推万阻，避而不见；在你不需要的时候，它却是不邀自来，蜂拥而至。——算了，撇开这些背后的玄机不谈，话题还是回到季先生。笔者觉得，仅就94岁的老人，依然拥有这般创作活力，《泰山颂》就值得一读；在这一点上，季先生完全用不着脸红。季先生写完搁下，但一直未定稿，他自觉不够完善，到了2008年12月21日，97岁了，又拿出来修改，在一处添了三行24字：“万木争高，万卉争艳。争而不斗，和谐自然。天人合一，宛然实现。”其他几处亦有修改。这种“春蚕到死丝方尽”的精神，着实令人感动。
泱泱中华，特点是人多，人多思想杂，俗话说“林子大了，什么鸟儿都有”，许多议论，是颇为滑稽的。譬如有人转给我一篇文章，是从网上下载的，讽刺季老是官迷，理由是从杨绛的《我们仨》推测，那个想当中国社科院副院长，而最终没有当成的，估计就是季羡林。嘻嘻，胡为乎来哉！熟悉季老的人都知道，他对官场，一向敬而远之，了无兴趣。证以笔者的目睹：那还是上世纪90年代，一天，有老友自城内来见季先生，落座，喝茶，老友说起近来见了哪些哪些高官，禁不住眉飞色舞，唾星四溅。季先生干坐一旁，默然无语，待老友走后，只幽幽地说了一句：“他还很得意。”这一句就表明了季先生的心迹。即以中国社科院副院长一职来说，倒的确有这么一回事：“文革”后，某要员曾建议季先生出任此职。季先生么，婉拒了。尔后，北大让他当副校长，他倒是痛快地应承。为此，有人曾当面讶怪：“为什么放着副部级的职位不要，却要这个副局级呢？”季先生说：“什么级别，我脑子里没想过这个！”——他想的，就是当他的教书匠。     

（节选自《文汇报》 作者：卞毓方） 
11．下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（4分）
A．季羡林是一个平凡的人，他只是一个教书匠，至多再加一个写家，但他一生发表的诗，不超过十首；因此，是一个大有人格魅力的人。
B．季羡林先生亦儒亦释亦道，而又非儒非释非道，从心所欲，脱略形迹，无法取替，不可超越。这正是“国学大师”应有的魅力和境界。
C．94岁的季羡林老人创作了《泰山颂》一诗：“万木争高，万卉争艳。争而不斗，和谐自然。天人合一，宛然实现。”97岁时，又拿出来修改，表明季先生为了避免名不副实而坚持修改文稿，恰恰说明了“文章不厌百回改”、“佳作常从改中出”。
D．“文革”后，有人建议季先生出任中国社科院副院长一职。季先生么，婉拒了。尔后，北大让他当副校长，他倒是痛快地应承。人贵有自知之明，与其力不从心，不如扬长避短。他想的，就是当他的教书匠。 
E．作者在文中列举了几处人们对季老先生的不一致的评价，然后把自己亲身经历的几件事情简要描述出来，虽未直接评论，但足以让读者了解季老先生的为人。这种笔法在传记中颇有说服力。
12．文中说：“季羡林也是一个大有人格魅力的人。”那么，他的“人格魅力”体现在哪些方面？（4分）
13．对于季羡林究竟算不算“国学大师”，作者没有直接评论。你读了本文以后，如何评价季羡林先生呢？（6分）
四、语言文字运用（14分）
14．S.H.E演唱的一首歌曲《中国话》非常流行，成为2008年春节联欢晚会上的演唱曲目。可是细心的观众发现，原本人们熟悉的歌词被做了修改，“全世界都在学中国话，孔夫子的话越来越国际化，全世界都在讲中国话，我们说的话让世界都认真听话。”改成：“好多外国人学中国话，孔夫子的话越来越国际化，好多外国人学中国话，我们说的话让世界期待2008。”许多人听了觉得挺别扭，好好的歌词，改它干嘛？
你觉得“春晚”为什么要改歌词？请你试为之说明理由。（4分）
15．下面是日常生活中的三个交际情境，加点的谦敬辞是否存在使用不得体的错误？如有错误，请解释原因并加以改正。（6分）
①肯定专家的水平：“您的文章写得真好，本世纪散文百家，您必能忝列其中。”

②接受朋友礼物：“既然你这么客气，又这么真诚，那我就笑纳了。”

③询问长辈年龄：“老奶奶，请问您的芳龄？”

①不得体原因                                                     改为          

②不得体原因                                                     改为          

③不得体原因                                                     改为          

16．在下面语段的横线处再举两个例子。（4分）
有许多汉字，通过巧妙的联想和想象，可以给人某种有益的启迪。
例如：“思”：勤耕“心”上“田”，“思”想才会获得丰收。
又如：“偏”：有了“偏”见，常常会把“人”看“扁”了。
再如：    ：                                                           

再如：    ：                                                           
五．作文（70分）
某日，明朝都察院长官王廷相对新御史们讲了这样一件事：昨天雨后乘轿进城，轿夫穿的是双新鞋。开始，他小心地挑着干净地面落脚，后来一不小心踩进泥水里，于是便不再顾及新鞋，随意行走了。一新御史听后说道：“终生不敢忘。”
　　读了这段文字，你有什么感悟？请选准角度，自拟题目，自定立意，写一篇不少于800字的议论文，不抄袭，不套作。
参考答案
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【译文】博陵李文博，个性正直，好学不倦。每次读书读到有关国家太平、祸乱、成功、失败的经验教训，以及忠烈臣民的事迹，都反复阅读玩味。开皇年间，做羽骑尉，特别被吏部侍郎薛道衡了解，薛道衡常常让李文博在听事帷后翻阅查看史书，并让他观察自己如何做事。如果遇到治理得好的政事，就抄撰记录；如果有选拔任用疏忽、错误的地方，就托付他来评论。薛道衡每次听到李文博的话，都欣然听从。李文博后来到秘书内省，主管校对古书，他保持操守安于贫困，（生活）平静、安逸。虽然缺衣少食，却保持清高的操守更加严格。李文博不随便地交往宾客，常常用礼法严格要求自己，同辈人没有谁不敬畏他。薛道衡知道他生活困难，常常邀请他到家里，给文博钱财和费用。李文博商讨、思考古今治政得失，如同在手掌上指出它们，然而李文博却没有官差可做。不久成为校书郎，后来调出做县丞，竟得到考核的下等，（因此）多年官职没有被调动，薛道衡做司吏大夫，在东都尚书省遇见李文博，薛道衡很怜悯他，于是奏请朝廷让他做了从事。在洛下，李文博曾拜访房玄龄，房玄龄送他到大路上。房玄龄对李文博说：“你生平有高尚的志向，只做正直的事，现在你已经当上了从事，所以应该有机会实现平素的心愿了。近来做我多少激浊扬清的事？”李文博于是奋臂厉声说：“清洁水流就一定要清洁水源，端正树梢就必须端正树根。现在朝政混乱，即使每天罢免十个贪官污吏，又有什么益处！”他追求正直、痛恨邪恶，不知道忌讳，都像这样。在当时朝政渐渐败坏，人多贪赃受贿，只有李文博不改变自己的操守，评论的人因此很尊重他。
（三）古代诗歌阅读（6分）
6、（1）首句中“径路草萧萧”一语从隐者的居所和处境着笔，先写隐者无人引荐而门可罗雀，屋前小路长满了萧萧芳草，一片萧索冷落景象，从而烘托出一个安于索居的隐者形象，（1分）而次句中的“云林远市朝”则从隐者隐居之处远离交易买卖场所和官府治事所在这一特点，交代了乐于洁身自好、有意避开那些争权夺利的尘嚣地的隐者身份。（1分）
  （2）诗人深刻指出除了白发，人世间再没有公道可言，从而表现了诗人对隐者英雄无用武之地不幸遭遇的深深叹惋与深切同情，揭露和针砭扼杀人才的社会现实。（2分）诗的末尾两句蕴含了深刻的哲理：时光对任何人都一视同仁、公平无私，人无论贫富贵贱都要衰老，任何人都无法逃脱生命的自然规律。(2分）
二、（一）文学名著阅读（15分）
7．B（是吴荪甫劝杜竹斋不要展期）C（玛丝洛娃没有认出聂赫留朵夫）
8．犯罪遗传学，没有谋害性命的意图，到西伯利亚服苦役四年
9．（1）冯云卿把女儿冯眉卿送给赵伯韬，企图让女儿打探公债市场行情。不料冯眉卿只顾玩乐，将父亲交待的事完全抛于脑后，当父亲追问时，随便说了个“多头”应付了事。冯云卿将自己最后的本钱全部投入，落得个人财两空。
（2）第一次见到玛丝洛娃时，聂赫留朵夫发现她全变了，只想利用他，让他花钱请律师，向他讨要十个卢布，目光中有一种可怕的粗鲁的东西，他动摇了。第二次他表示要赎罪，要与她结婚时，玛丝洛娃情绪非常激动地拒绝了，她认为他从前拿她取乐，还打算死后用她来拯救自己。
（二）文化经典阅读
10．（1）C（“王”的意思是统一天下）
（2）桀和纣之所以失去天下，首先是因为他们失去了自己的本心善性。失去善性就不会推己及人，就不会凡事为百姓考虑。把百姓所厌恶的强加到百姓身上，自然就失去民心。得不到人民的支持，也就必然失去天下。
[参考译文]
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三．文学类、实用类文本阅读（选考）
（甲）文学类文本阅读
11．B D(B“‘洋人’指代条件优越的富家子弟”有误，应指“农家子弟” ；D“夸张离奇的细节描写”有误，“以扎实可信的细节创造逼真的现实感”才是《平凡世界》这部现实主义小说最基本的魅力所在）
12．这样写，首先避免了语言形式的雷同。(1分）其次，把重点放在对“丙菜”的描写上，目的是将“丙菜”上漂浮的“几点辣子油花”与“甲菜”的“叫人嘴馋的大肉片”形成鲜明对比，突出“丙菜”的寒酸，（2分）且对应后文：孙少平和郝红梅连最廉价的“丙菜”都吃不起。（1分）
13．（1）选文中烘托（也可称为铺垫）和对比手法运用较多。（1分）烘托：以值日女生“滿脸不高兴”烘托孙少平所处的窘境有屈辱自卑心理，（2分）（或以环境的“阴郁”烘托主人公的阴郁；或烘托与对比杂糅：整体上通过其他同学和孙、郝二人打饭场景的对比，烘托出孙、郝二人的贫穷和极度敏感胆怯的情态；如写到运用对比：甲、乙、丙三种菜的对比，光景好的农家子弟与普通学生的对比等’得1分）
（2）文中的细节描写非常值得大家学习。即在细节描写过程中，注意与动作、神态、语言、心理描写的相互配合，为描写对象服务，既恰如其分，又传神传意。（1分)第（9）段细节描写非常形象，如“他直起身子来，眼睛不由地朝三只空荡荡的菜盆里瞥了一眼。他瞧见乙菜盆的底子上还有一点残汤剩水……他很快蹲下来，慌得如同偷窃一般，用勺子把盆底上混合着雨水的剩菜汤往自己的碗里舀。铁勺刮盆底的嘶啦声象炸弹的爆炸声一样令人惊心。血涌上了他黄瘦的脸。一滴很大的檐水落在盆底，溅了他一脸菜汤。他闭住眼，紧接着，就见两颗泪珠慢慢地从脸颊上滑落了下来“既写出了孙少平取残汤剩水时羞于让别人看到的”狼狈相”和“胆怯状”，又写出檐水下溅等外部环境给他心理造成的强烈屈辱感。（2分））
（3）外貌描写（1分）如第（8）段的外貌描写，“他那身衣服尽管式样裁剪得勉强还算是学生装，但分明是自家织出的那种老土粗布，而且黑颜料染得很不均匀，给人一种肮肮脏脏的感觉。脚上的一双旧黄胶鞋已经没有了鞋带，凑合着系两根白线绳；一只鞋帮上甚至还缀补着一块蓝布补丁。裤子显然是前两年缝的，人长布缩，现在已经短窄得吊在了半腿把上。……”贴切且真实地写出了孙少平的贫困与寒酸。（2分）
（4）动作描写，（1分）如第（7）段“他胳膊窝里夹着一只碗，缩着脖子在泥地里蹒跚而行”的“夹”“缩”“蹒跚”等动作描写，准确精当地暴露出孙少平不愿被人看到的自卑心理。（2分））
（只要谈出其中两点既可，每点三分）
（乙）实用类文本阅读
11． B、E（A更主要的是“平凡”；C非“为了避免名不副实而坚持修改文稿”，实为治学严谨；D非“有自知之明”、“力不从心”）
12．（学识）学贯古今，知识渊博；（品质）诚实谦虚，严谨执着；超凡脱俗（答“清高”亦可），热爱教育。（意思接近即可）
13．传统国学的重大领域季羡林先生都涉及到了，学识渊博；既不是一味钻故纸堆的冬烘先生，也无所谓荣辱褒贬；亦儒亦释亦道，而又非儒非释非道，从心所欲，脱略形迹；季先生著作等身，身列作家之林，还自谦为票友。他是一位不可超越的“国学大师”。 (围绕以上几点展开即可，未结合文章内容，只是进行空洞评价，赋分减半)

四、语言文字运用
14．原词
全世界都在讲中国话——略显夸张，并不符合实际情况
我们说的话，让世界都认真听话——语带双关，显得嚣张，流露出称霸世界的野心
改成 

好多外国人学中国话——更加中肯，确是实际情况
我们说的话，让世界期待2008——更加友好
作为一个收视率极高的大型综艺节目，必然要考虑到其国际影响。虽说只是简简单单几句歌词，似乎有些小题大做了，但是西方媒体不就擅长捕风捉影无中生有吗？把这几句歌词唱到全世界，表明中国的野心是独霸全球啊，让全世界都说中国话，都老老实实地听中国人的话，有春晚歌词为证啊！所以，更改歌词无可厚非，毕竟歌曲的主体并没有动，多一份理解，少一份谩骂。
15．①忝列，是谦敬辞，表示自己位列其中辱没他人，心中有愧。误做敬辞。改为“名列其中”

②笑纳，客套话，用于请人收下礼物，是敬辞。误做谦辞。改为“愧领”“恭敬不如从命”

③芳龄：一般用于年轻女子。用错对象。改为“高寿”

16．（有益的启迪）
“问”：只要开口问，学习就有门。
“悟”：用“吾”之“心”去思索，方能有所“悟”。
“忌”：“心”里只有自“己”的人，能不为人所“忌”吗? 

“旧”：新的东西，过了“一日”就变成“旧”的了
“跌”：人一“失足”就会“跌”倒
“臭”：“自大”多了“一点”，这种人只会“臭”名远扬。 





















































































