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　一.现代文阅读（9分，每小题3分）
　　阅读下面的文字，完成l—3题。
　　①李白、杜甫那样的伟大诗人的出现，是有原因的。春秋时期的诗歌总集《诗经》（尤其是《国风》）和战国时期楚国诗歌（尤其是屈原的《离骚》），开创了中国现实主义和浪漫主义两种风格的诗歌传统的先河。后来，曹操父子的大力提倡，声韵调分析方法的引进，南北朝诗人在声韵格律上的讲究和艺术经验的积累等等，都为李白杜甫的出现，打下了坚实的基础，准备了必要的条件。李白和杜甫，都是站在前人搭好的台子上的诗歌巨人。
　　②李白杜甫生活的时代，由唐太宗奠定的文艺政策，是无比宽松的。诗人们写什么、怎么写，朝廷不加任何限制，没有任何要求。讥讽皇家奢靡、批评朝政、批判制度、揭露社会黑恶、鞭挞官吏贪婪，都不会惹祸上身。唐代以诗赋取士的科举制度、众多皇帝后妃王公将相加入作诗者行列、诗歌是唐朝最重要的文艺娱乐样式等等文化环境因素，使得诗人能够成为当时社会耀眼的明星，给予他们必要的成就感和荣誉感。成就感和荣誉感，可以源源不断地转化为诗歌创作的动力。唐朝对外开放，外国商人、文化人云集长安，使得诗人们眼界开阔，心胸广大；价值观念多元化，审美理念国际化，这些又使得诗人们的作品更加大气隽永，传之久远。太平日久，经济的持续发展，人民的物质生活空前富足，“九州道路无豺虎，远行不劳吉日出……宫中圣人奏云门，天下朋友皆胶漆”。这使得包括李白杜甫在内的唐代诗人少年时代有机会接受良好的文化教育，青年时代能到处游历，接受自然山水之美的熏陶，广交朋友，增长见识，切磋诗歌艺术，丰富内心精神世界。
　　③个人方面，杜甫学习诗歌的刻苦精神广为人知。有诗为证：“为人性僻耽佳句，语不惊人死不休”，“别裁伪体亲风雅，转益多师是汝师”。就是给许多人留下潇洒飘逸印象的李白，在诗歌艺术上，也是有远大志向、下过苦功夫的。从《古风》（其一）中可以略见一二：“大雅久不作，吾衰竟谁陈”，“自从建安来，绮丽不足珍”，“我志在删述，垂辉映千春。希圣如有立，绝笔于获麟”。
　　④当然，原因远不止这些，但是，李白杜甫只有两个。理论充其量只是产生李白杜甫的可能性，而不是产生李白杜甫的必然性。
　　⑤当今中国，有十几亿人口，数量是唐朝全盛时期的二十余倍，许多方面的条件（例如交通、旅游）远比唐朝要好，但仍然未能出现李白杜甫那样的在中国文学史上有超一流成就与地位、具有国际影响的文学家，确实值得我们深入反思。
　　1.下列对于“李白杜甫那样的伟大诗人”在唐代出现的原因，表述不正确的一项是
　　A.从春秋战国时期的《诗经》与《离骚》以来，历朝各代诗歌创作与理论的积累，都为李白杜甫的出现打下了坚实的基础，准备了充分的条件。
　　B.唐代文艺政策非常宽松，朝廷对诗人的创作，没有任何要求和限制，他们可以自由地    表达思想，批判现实，而不必担心惹祸上身。
C.诗赋既是唐代科举取士的依据，又是重要的文艺娱乐样式；诗人凭借写诗也可以成为耀眼的明星，从而产生巨大的创作动力。
　　D.个人的努力是不可或缺的，杜甫学习诗歌的刻苦精神是广为人知的，潇洒飘逸的李白，在诗歌艺术上也有远大志向，下过苦功夫。
　　2.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是
　　A.李白、杜甫继承了中国诗歌浪漫主义和现实主义的传统，受到了魏晋南北朝诗歌的影响，就取得了远高于前人的艺术成就。
　　B.唐代的诗歌大气隽永，传之久远，这和唐朝对外开放有着密切的关系，也得益于诗人们眼界开阔，价值观念多元化，审美理念国际化。
　　C.许多唐人的诗句，反映出唐代社会太平日久、经济发展、生活富足的社会现实，这些为诗歌的发展与诗人的成长提供了良好的物质基础。
　　D.唐代诗人能接受良好的文化教育，游历四方，接受自然山水之美的熏陶，能广交朋友，增长见识，切磋诗歌艺术，丰富内心的精神世界。
　　3.根据原文的内容，下列理解和分析不正确的一项是
　　A.李白、杜甫的诗歌创作取得巨大的成就，其中的原因可以从艺术积累、时代环境和个人努力等诸多方面来解释。
　　B.李白、杜甫的出现，原因是多方面的、综合的，但这些原因充其量只是产生李白杜甫的可能性，而不是必然性。
　　C.当今中国人口数量是唐朝全盛时期的二十余倍，交通、旅游等远比唐朝要好，应该说具备了出现杰出诗人的物质条件。
D.中国当今未能出现在文学史上有超一流成就与地位、具有国际影响的文学家，原因恐怕主要得从文学传统、政治环境等方面去寻找。
二、古代诗文阅读(36分)
(一)文言文阅读(19分)
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 [注]周文，即周文帝宇文泰。时为魏孝武帝朝实际掌权者。后被其子追谥为文帝。

（节选自《北史•柳庆传》，有改动）

4.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）
    A．庆谨竭愚诚，实不敢爱死         爱：吝惜

    B. 可赐茂家钱帛，以旌吾过         旌：表彰

    C. 庆捕得实，趣令就禁             趣：通“促”，急速、赶快

    D. 执庆诸子侄皆囚之，让庆擅杀人。 让：责备

5.以下各组句子中，全都直接表明柳庆“天性抗直，无所回避”的一组是(3分)

    ①关中金城千里，天下之强国也      ②庆辞气不挠

    ③周文亦以此深委仗焉              ④盛言孟氏倚权侵虐之状

    ⑤庆辞之，颇忤旨                  ⑥庆辞色无屈

    A. ①②④           B. ③⑤⑥         C. ①③⑤         D. ②④⑥

6.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

    A．柳庆自幼聪明机敏，很有度量。后以散骑侍郎的身份入关，很受器重，周文派他去完成奉迎国君这样重要的任务，魏孝武帝甚至私下征求他的意见并采纳。

    B．周文认为王茂犯了诽谤罪，因为恼怒要杀掉他，在其他朝臣全都不敢劝谏的情况下，柳庆站出来为王茂争辩，终使周文赦免了王茂，但此时王茂已经被处死了。

    C．广陵王的外甥孟氏依仗权势，凶横强暴，偷盗别人家的牛还口出狂言。柳庆当众宣布了他的罪状，随即下令将孟氏打死，从而打击了侵害百姓的皇亲的气焰。

    D．柳庆的侄子柳雄亮大白天亲手杀死了谋害自己父亲的贼人黄众宝，使得晋公宇文护大怒，而柳庆则认为子报父仇，也是孝道的体现，这引起了晋公更大的怒气。

7. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

   （1）荆州地无要害，宁足以固鸿基？

   （2）孟氏殊无惧容，乃谓庆曰：“若加以桎梏，后独何以脱之？

（二）古代诗歌阅读（11分）
阅读下面这首清代诗歌，完成8—9题。
                      小  园
                       黎简
              水影动深树，山光窥短墙。
              秋村黄叶满，一半入斜阳。
              幽竹如人静，*寒花为我芳。
              小园宜小立，新月似新霜。
   注：*寒花，菊花。

8．你认为诗的首联中哪个字用得最好？请简要赏析。（5分）

                                                                                 
9．这首诗的后两联由物及人（诗人），请简要赏析诗中“人”的形象特点。（6分）
（三）名篇名句默写（每空1分,共6分）
10．补写出下列各篇名句中的空缺部分。

(1)                    ，眄庭柯以怡颜。倚南窗以寄傲，                    。

                                                             （陶潜《归去来兮辞》）
(2) 臣欲奉诏奔驰，                 ，                   ，则告诉不许。

（李密《陈情表》）

(3)                   ，访风景于崇阿。                       ，得天人之旧馆。
                                                               （王勃《滕王阁序》）
三．实用类文本阅读（25分）
11．阅读下面的文字，完成（1）—（4）题。
“寡言君子”梅贻琦
王开林

“所谓大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也。”这句教育名言，是曾主持西南联大校务的常委、清华大学校长梅贻琦的一句话。说起西南联大，人们无法忘记梅贻琦。

梅贻琦是个话少行动多的人，不仅时人称他为“寡言君子”，他的学生也曾因他的寡言，戏作打油诗：“大概或者也许是，不过我们不敢说，可是学校总认为，恐怕仿佛不见得。”

  陈寅恪曾说：“假使一个政府的法令，可以和梅先生说话那样谨严，那样少，那个政府就是最理想的。”

可正是这样一个寡言的人在西南联大那段特殊的岁月里，担起了大任。在清华、北大、南开三校奉命迁往昆明时，梅贻琦曾讲过一段“高调”的话：“在这风雨飘摇之秋，清华正好像一条船，漂流在惊涛骇浪之中，有人正赶上负驾驶它的责任。此人必不应退却，必不应畏缩，只有鼓起勇气，坚忍前进。虽然此时使人有长夜漫漫之感，但我们相信，不久就要天明风定。到那时我们把这条船好好开回清华园，到那时他才敢向清华的同人校友说一句‘幸告无罪’。”建校初期三人共同主持校务，但蒋梦麟和张伯苓多在重庆参加政府要事，另有公务，偏居一隅的西南联大的众多事情都落到了梅贻琦头上。

在西南联大组创初期，张伯苓就对曾是自己学生的梅贻琦说过：“我的表你戴着。”蒋梦麟当时的社会声望和政治地位虽均高于梅贻琦，但他秉着“对于联大事务不管即是管”的超然姿态。“论设备、论经费、论师生的人数，都是清华最多，依世俗的眼光来看，这一联（合），清华是划不来的，反面看来也可以说，清华在联大占了压倒的优势。”有人如此说，不管旁人怎么说，梅贻琦依然是少说多做。他把在清华形成的风范，在西南联大期间延续着。

梅贻琦于1931年开始担任清华大学校长，在此之前，清华师生赶校长、赶教授是见怪不怪的事，没有哪位校长能在清华长久地呆下去的，而几年过去，梅贻琦依然稳坐校长的位置，被问到有何秘诀，梅贻琦说：“大家倒这个，倒那个，就没有人愿意倒梅（霉）！”他的能力没人愿意倒他，梅贻琦任校长后，奉行“教授治校”原则，既讲民主，也法度严明，清华校务始终井井有条。不到十年，清华的面貌便彻底改观，声名鹊起。

在西南联大时，梅贻琦延续的这一风气，使得主管西南联大校务的职能部门领导，没有一个不是让人心服口服的饱学名士。

昔日西南联大学生，南开大学化学系教授申泮文说，“在校领导班子中绝对没有非教闲杂人等滥竽充数，所以也就没有外行领导内行的问题了。”

心中只有西南联大，没有清华。八年时间里，西南联大能够“同不妨异，异不害同；五色交辉，相得益彰；八音合奏，终和且平”，梅贻琦是有着功劳的，傅任敢先生说梅贻琦“心中只有联大，没有清华了”

确实，民主作风好的梅贻琦，常说“吾从众”，很少有解决不了的矛盾的。在处理具体问题上，梅贻琦也很注意三校间的关系。如为解决教师的生活困难，工学院的清华教师组织了“清华服务社”，开展勘查设计和生产等业务，所获收益除清华教师外，也给北大、南开的同仁补助。使得西南联大的不少老师在回忆那段岁月时，都盛赞三校的合作精神。郑天挺先生说：“西南联大的八年，最可贵的是友爱和团结。教师之间，师生之间，三校之间均如此。”

梅贻琦没有辜负大家的信任，当时北大、清华、南开三校还在长沙合并为一校称之为“临时大学”时，三校的校长未统一到位，西南联大外文系主任叶公超回忆当时的情况说：当年他到了长沙以后，才知道蒋梦麟仍在杭州，叶公超问他南开和清华的两位校长什么时候来，蒋梦麟表示并不乐观。这时候，有人说如果张伯苓和梅贻琦不来，就拆伙！后来到了西南联大的梅贻琦到底没辜负大家所有的信任。把西南联大管理得井井有条，不愧是西南联大的“船长”。

(1)下列对文章有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（     ）（5分）
A.陈寅恪是直接批评当局制定法令政策不够严谨，说得多，做得少。引用此言，意在对比。

B.梅贻琦担任联大校长时曾讲过一段话，作者运用“高调”一词评价它，含有揶揄的成分。

C.梅贻琦把在清华形成的最可贵的友爱和团结等风格在联大延续，所以他被称为“船长”。

D.北大、清华、南开三校在长沙合并时称“临时大学”， 梅贻琦从这时起便担负起领导三校的大任。

E.文章用别人的戏称“寡言君子”作题目，是对梅贻琦少说多做性格的高度概括和总结。

（2）“说起西南联大，人们无法忘记梅贻琦。”说说梅贻琦哪些特点让人无法忘记？（6分）

（3）结合文章谈谈你对梅贻琦“不愧是西南联大的船长”这个评价的理解。（6分）

（4）“所谓大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也。”这句话用在开头有什么作用？谈谈你对这句名言的看法。（8分）

第Ⅱ卷  表达题
  五、语言文字运用（20分）
12．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（3分）
A．关于春节前在首都机场发生的德云杜与风行工作室冲突一事，双方各执一词，让公众莫衷一是。日前，真相终于大白：打人的正是德云社的王海、王俣钦和王楠!

B．美国共和党候选人罗姆尼声称，现任总统在振兴国内经济和削减赤字方面的表现乏善可陈，并非管理国家经济的最佳人选。

C．公安部强调对“特殊人群”的尊重，虽然是一种进步，但“失足妇女”等称呼也并不是中性的，其中仍然隐含着道德层面的评价，如此“尊重”有点首鼠两端。
D．今年春节，“四爷”迅速蹿红荧屏，雍正这个承前启后奠定康乾盛世且不大近女色的皇帝，摇身一变竟成了沉湎于后宫的“情圣”，如此胡编乱造，让人大跌眼镜!
13．下列各句中，语意明确、没有语病的一句是（3分）

A．上周六在尼克斯队与湖人队交锋时，林书豪凭借其职业生涯最杰出的表现，不仅抢走了科比的风光，成为全场最佳球员，还让科比认识了自己究竟是怎样的一个人。

B．虽然美国当前的防务战略是遏制中国，但鉴于双方的高度相互依赖性，没有人希望发生新的冷战，在近期内似乎也不会出现冷战的局面。

C．据国家发改委价格监督检查与反垄断局9日介绍，发改委正在调查中国电信和中国联通涉嫌宽带接入领域垄断，预计很快将会出台查处结果。

D．华语乐坛天后王菲2012郑州演唱会将在河南省体育中心举办。届时，王菲那独特的舞台风格以及天籁般空灵清透的歌声将再次让她的歌迷们大饱耳福。

14．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）

美国邮政总局1月23日发行了中国龙年生肖邮票，欢快喜庆的“龙票”受到集邮爱好者的欢迎，     ，     。     ，     ，     。     。

    ①画面中，一条色彩斑斓的巨龙在蓝天飞舞

    ②由华裔艺术家麦锦鸿绘制设计

    ③整张邮票洋溢着热烈欢腾的节庆气氛

    ④左侧是由华裔艺术家李健文设计的金色剪纸龙和中文草书“龙”字

    ⑤今年的这枚“龙票”是美国邮政总局发行的第二套中国生肖邮票系列中的第五张

    ⑥似在兴奋地向世界宣告龙年的到来

    A．③②⑤①④⑥    B．①⑥⑤②④③    C．⑤①②④⑥③    D．⑤②①⑥④③

15．把下面这几个句子改写成一个长单旬。要求：可以改变语序、增删词语，但不得改变原意。（5分）

    ①中原经济区在全国改革发展大局中具有重要战略地位。
    ②中原经济区地理位置重要，粮食优势突出，市场潜力巨大，文化底蕴深厚。
    ③中原经济区是以中原城市群为支撑、涵盖河南全省、延及周边地区的经济区域。

    ④中原经济区是以全国主体功能区规划的重点开发区域为基础的经济区域。

16．仿照下面语段中画线的句子，续写两句话。要求修辞手法相同，句式一致。（6分）

    古典诗歌常常以精微的笔触传达丰富的意蕴，仿佛一抹微云，却能引你想象天空的辽

阔；①                             ；②                             。

六、写作（60分）

17、阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

“近朱者赤，近墨者黑。”这是一句流传很久的古语，它指出了客观环境对人的影响。接近好人可以使人变好，接近坏人可以使人变坏。你对此有什么看法和想法？请围绕此材料，自拟题目，写一篇议论文。 

[注意]①所写内容必须在材料范围之内；②立意自定；③题目自拟；④观点鲜明；⑤800字以上。

月考答案
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10．略。
11．（1）答C给3分，答E给2分，答D给1分，答AB不给分
   (A.运用对比写法，意在表明梅贻琦为人治学严谨、少说多做的性格特点。B.“高调”是加上引号的，没有讽刺之意。其实是格调较高的话，是中肯评价。D.从文中看，“北大、清华、南开三校在长沙合并为一校称之为‘临时大学’时，三校的校长未统一到位”梅贻琦是“在西南联大那段特殊的岁月里，担起了大任”的。)    

（2）①梅贻琦是个话少行动多的人。②鼓起勇气，坚韧前进，危难时刻勇于承担重任。③生活作风民主，讲究团结合作。④身居全局，治校严谨。（每点2分，答出3点给6分）

（3）作为联大校长的梅贻琦具有如下特点：①在西南联大那段特殊的岁月里，他危难时刻担起了校长的大任。②奉行“教授治校”原则，既讲民主，法度也严明。③以身作则，少说多做。④发扬三校的合作精神，清华校务井井有条。因此说他是西南联大当之无愧的领航人。（每点2分，答出3点给6分）

（4）作用：用传主自己的话开篇，对全篇具有总领和引起下文的作用。体现了传主作为联大校长尊重知识、尊重人才的一面；又展示了传主治校原则和方略，以引出传主事迹。

       名言理解：①大楼只是代表大学校舍的好坏，并不代表大学水平的高下，世界名牌大学校舍就说明了这一点。②大学时传播科学精神、传授知识，培养国家建设人才的地方，应该是大师集中和主宰的地方。③现在，有些国内大学以大建大修校舍为自豪，以为校舍豪华、设备先进就是名牌大学了，这一点早在四十年代联大校长梅贻琦就给了我们最好的回答，应该引起当下国内大学领导者的深深思索。（答出统领、引起下文，并加以分析给2分；句子理解,每点2分；必须联系文章内容和现实社会谈出自己的看法。）

五、语言文字运用（20分）

12．C（不合语境，“首鼠两端”指迟疑不决或动摇不定。此处应用“名不副实”等）
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