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          语 文 试 题 

　　 本试卷分第1卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共8页。满分150分，考试用时150分钟。

第Ⅰ卷（选择题共36分）

一、(15分，每小题3分)

1.下列词语中加点的字，每对读音都相同的一组是     （     ）

   A．祈祷／歧路亡羊     啸傲／肖像画    蝉蜕／蟾宫折桂

   B．裨益／髀肉复生     道行／行道树    翁媪／面有愠色

   C．瑰丽／岿然不动     讥诮/翘尾巴     炽热/ 炙手可热

   D．慑服／蹑手蹑脚     陪绑／烘焙坊    菁华／泾渭分明

2．下列词语中，没有错别字的一组是               （      ）

   A．闲置   冷板凳   竹暴平安    如切如磋，如琢如磨

   B．盲点   印花税   功亏一篑    盛名之下，其实难符

   C．休假   双规制   轻歌曼舞    阳春白雪，和者必寡

   D．陨石   西洋景   胁肩谄笑    将欲取之．必先与之

3．依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一组是   （     ）

   (1)周立波的“海派清口”与郭德纲的相声，都将自己的艺术视野      在原生态的市井小民身上，具有“草根文化”的喜剧属性。

   (2)林书豪的成功，为华裔乃至亚洲人      ，表明除了姚明这样的大个子，普通黄种人也可以在强手如云的篮球世界取得一席之地。   

   (3)网络拒绝谣言，也拒绝“垄断”，但许多人却这样      ，以为网络上没有批评，没有质疑，才算工作平妥，才算治理有方。

   A．聚集   证明   误解         B．聚焦   正名   曲解

   C．聚集   正名   曲解         D．聚焦   证明   误解

4．下列各句中，加点的成语使用正确的一句是
A．据悉，“泉城美食节”将于本月底举行，消息一经披露，“美食家”们闻风而动，争  先恐后地赶到济南，意欲大快朵颐。
B．“被电脑”的后果，在中学生的书写方面表现最为突出。你让学生写篇作文，他大笔一挥，龙飞凤舞，而卷面字迹却无法辨认。
C．哈尔滨大桥垮塌、山东威海居民楼爆炸、济青高速淄博段特大车祸……一个个悲剧如影随形。人们不禁要问：安全监督部门是否尽到了应尽的职责?

D．改革开放之初，大家都一穷二白，连一辆自行车都是奢侈品，但现在不同了，家用轿车满街跑，由此我们感受到社会所发生的巨大变化。
5．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是
A．面对央视记者“你幸福吗?”的随机采访，有人直言不讳“我幸福!”，有人则调侃道“我姓曾!”，这引发了网友的热议与追捧。
B．深圳南山区前海学校在每班特设两个心理情报员，搜集同学的心理，定期向老师汇报，以便老师及时掌控学生心理动态。
C．在文学发展的路途上，人们会越来越感觉到，不同文体之间相互借鉴、吸收、融汇与交织的趋势越来越不可避免地存在着。
D．统计中心数据表明，中国居民储蓄在2012年前三季度中，用于住房与教育的比例高达65.7％，远高于亚太地区其他国家。
二、（9分，每小题3分）
       阅读下面的文字，完成6～8题。（9分，每小题3分）

             “清明”与“上河”含义之谜

张择端的《清明上河图》中“清明”与“上河”是什么含义呢？

《清明上河图》的专家学者通过对“清明”的考证得出三种观点：一是“清明节”之意，二是“清明坊”之意，三是“清明盛世”之意。

其中，持“清明坊”观点的专家学者，是已故河南开封中学的孔宪易先生。孔宪易先生通过对木炭，石磙子、扇子、西瓜、服饰等考证研究，认为是画的秋景。清明之意是指“清明坊”。根据是当时东京城被划分一百三十六坊，外城东郊区共划分三坊，第一坊就是“清明坊”。

河南大学历史系教授周宝珠先生，用几十年的时间对《清明上河图》进行细致地考证。他在《清明上河图与清明上河学》一书中，对孔宪易先生的秋景之说持否定态度。其中对扇子的考证叫人折服。《清明上河图》中出现的扇子有十多处，这是孔宪易先生产生秋景说法的原因之一。周宝珠教授考证认为，扇子的主要功能的确是用来拂暑驱蝇，但是在北宋这个时期还另有它用。扇子除有题诗作画、扑卖馈赠之用外，还有“便面”之用。“便面”这一风俗由来已久。书生文人、达官显贵、庶民布衣在街上碰到熟人不愿寒暄，就以扇子障面，对方心神领会并不责怪，反而认为是礼貌之举。故曰：“以扇遮面，则其两便。”由此看来“便面”习俗是不受季节影响的。

周宝珠教授对著名鉴定专家史树青先生“政治清明”一说赞赏有嘉，并进一步证明了这种可能性。北宋长期实施的“偃武修文”的国策，国家经济趋于繁荣，出现了较唐朝时期之后的又一个太平盛世。这一时期的文人官宦，为了仕途腾达，大肆歌颂当朝皇帝的政治清明；《清明上河图》中展现出的磅礴气势和繁盛景象，最能代表宋徽宗赵佶“偃武修文”的治国思想。如果称太平盛世未免太露骨，因此“清明上河图”这五字一语双关，弦外有音。但是《清明上河图》中描绘的正在乞讨的乞丐，官衙门口坐着的懒散的士兵，以及大街上跑着的猪等，这些景象却似乎与太平盛世相违背。

许多专家学者对于《清明上河图》中的“清明”有着诸多的解释与争论。那么《清明上河图》中的“上河”又是指什么含义呢？长期以来一些专家学者对“上河”二字的含义也有诸多解释。关于“上河”的含义主要有几种观点：有专家学者认为“上河”是指“河的上游”；有专家学者认为“上河”是“逆水行舟”之意；也有专家学者认为“上河”即“上坟”之意；还有专家学者认为“上河”即“赶集上街”之意。

根据《东京梦华录》中记载：汴河自西京洛口分水入京城，东去泗州入淮，运东南之粮。根据这段文字，由西北向东南是下水，反之是上水。因此有专家学者认为“上河”即汴河上逆水行舟之意。然而，也有专家学者提出了不同的观点。

根据《清明上河图》明代李东阳的题跋记载：“上河者云，盖其世俗所尚，若今之上冢然，故其如此也。”这就是一些专家学者提出“上河”即是“上坟”一说的重要依据。然而，还有专家学者提出了不同观点，认为“上河”不能作为动词解释，而应该作为专用名词解释，如果按名词解释“上河”应该是指御河。

   6．文章引用周宝珠教授对扇子的考证，用意最准确的一项是(  )
    A．证明在北宋时期扇子除拂暑驱蝇外，还有其它如题诗作画、扑卖馈赠的用处。

    B．否定孔宪易先生对“清明”的解释，“清明”所绘之景并不一定是秋景。

    C．说明扇子在北宋时期，主要的用途是“便面”，是一种礼貌之举。

    D．是为了佐证史树青先生关于“清明”是“政治清明”的说法是正确的。

   7．下列说法，不能证明“清明”是“政治清明”意思的一项是(  )

    A．《清明上河图》中官衙门口的士兵和大街上跑着的猪等人与物，正体现出一种繁  盛景象。

    B．这一时期的文人官宦，为了仕途腾达，极尽歌颂之能事。

    C．《清明上河图》展现出的气势和景象，能体现“偃武修文”的治国思想。

    D．北宋长期实施“偃武修文”国策，经济繁荣，国势昌盛。

   8．下列说法不符合原文意思的一项是(  )

   A．“清明坊”是北宋时期东京城外城东郊区三坊之第一坊。持“清明坊”观点的专家学者认为《清明上河图》画的就是这个地方的景象。   B．如果“清明”是“政治清明”一说成立的话，那么“清明上河图”这五个字就是一语双关，弦外有音。

   C．《清明上河图》中的“上河”也有着诸多的解释与争论，“逆水行舟”的解释是其中支持者最多也最具代表性的说法。

   D．文章引用《东京梦华录》记载，是为了证明“上河”即汴河上逆水行舟之意。

三、（12分，每小题3分）

   阅读下面的文言文，完成9~12题                          

                            老饕

     邢德，泽州人，绿林之杰也，能挽强弩，发连矢，称一时绝技。而生平落拓，不利营谋，出门辄亏其资。两京大贾往往喜与邢俱，途中恃以无恐。会冬初，有二三估客薄假以资，邀同贩鬻，邢复自罄其囊，将并居货。有友善卜，因诣之，友占曰：“此爻为‘悔’，所操之业，即不母而子亦有损焉。”邢不乐，欲中止。而诸客强速之行。至都果符所占。
　　腊将半，匹马出都门，自念新岁无资，倍益怏闷。时晨雾蒙蒙，暂趋临路店解装觅饮。见一颁白叟共两少年酌北牖下，一僮侍黄发蓬蓬然。邢于南座，对叟休止。僮行觞误翻柈具，污叟衣。少年怒，立摘其耳。捧巾持帨，代叟揩试。既见僮手拇俱有铁箭镮，厚半寸，每一镮约重二两余。食已，叟命少年于革囊中探出镪物，堆累几上，称秤握算，可饮数杯时，始缄裹完好。少年于枥中牵一黑跛骡来，扶叟乘之，僮亦跨羸马相从，出门去。两少年各腰弓矢，捉马俱出。
　　邢窥多金，穷睛旁睨，馋焰若炙，辍饮，急尾之。视叟与僮犹款段于前，乃下道斜驰出叟前，紧衔关弓怒相向。叟俯脱左足靴，微笑云：“而不识得老饕也？”邢满引一矢去。叟仰卧鞍上，伸其足，开两指如钳，夹矢住。笑曰：“技但止此，何须而翁手敌？”邢怒，出其绝技，一矢刚发，后矢继至。叟手掇一，似未防其连珠；后矢直贯其口，踣然而堕，衔矢僵眠。僮亦下。邢喜，谓其已毙，近临之。叟吐矢跃起，鼓掌曰：“初会面，何便作此恶剧？”邢大惊，马亦骇逸。以此知叟异，不敢复返。
　　走三四十里，值方面纲纪，囊物赴都。要取之，略可千金，意气始得扬。方疾骛间，闻后有蹄声，回首则僮易跛骡来，驶若飞。叱曰：“男子勿行！猎取之货宜少瓜分。”邢曰：“汝识‘连珠箭邢某’否？”僮云：“适已承教矣。”邢以僮貌不扬，又无弓矢，易之。一发三矢连遱不断，如群隼飞翔。僮殊不忙迫，手接二，口衔一。笑曰：“如此技艺，辱莫煞人！乃翁偬遽，未暇寻得弓来，此物亦无用处，请即掷还。”遂于指上脱铁镮，穿矢其中，以手力掷，呜呜风鸣。邢急拨以弓，弦适触铁镮，铿然断绝，弓亦绽裂。邢惊绝，未及觑避，矢过贯耳，不觉翻坠。僮下骑便将搜括，邢以弓卧挞之。僮夺弓去，拗折为两，又折为四，抛置之。已，乃一手握邢两臂，一足踏邢两股，臂若缚，股若压，极力不能少动。腰中束带双叠可骈三指许，僮以一手捏之，随手断如灰烬。取金已，乃超乘，作一举手，致声“孟浪”，霍然径去。 
　　邢归，卒为善士，每向人述往事不讳。       

                                                         （选自《聊斋志异》

9．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是(  )

A．可饮数杯时，始缄裹完好         可：可以

B．而诸客强速之行                 速：邀请 

C．要取之，略可千金，意气始得扬   要：威胁

D．踣然而堕，衔矢僵眠             僵：倒下

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是(  )

A．有友善卜，因诣之                因击沛公于坐

B． 以此知叟异，不敢复返            且以一璧之故逆强秦之欢，不可

C．少年于枥中牵一黑跛骡来          请奉命求救于孙将军以此知叟异，不敢复返

D．取金已，乃超乘，作一举手        而陋者乃以斧斤考击而求之

11．以下六句话分别编为四组，全都直接表现叟和小僮武艺高强的一组是(  )

①叟仰卧鞍上，伸其足，开两指如钳，夹矢住     ②邢大惊，马亦骇逸

③一发三矢连遱不断，如群隼飞翔   ④遂于指上脱铁镮，穿矢其中，以手力掷，呜呜风鸣   ⑤邢惊绝，未及觑避，矢过贯耳，不觉翻坠      ⑥僮以一手捏之，随手断如灰烬

A．①③⑥            B．②④⑥            C．①④⑥           D．③④⑤

12．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是(  )

A．邢德是条绿林好汉，箭术高强。但是好箭术并没有给他带来好运气，出门做生意，常常遇上倒霉事，不但赚不到钱，反而赔了本。

B．邢德做生意赔了本没钱过年，心里很郁闷。到路边客店里喝酒时，发现餐厅北窗下有个白发老人与两个少年正在饮酒。其中一个少年因童子倒酒时失手打翻了酒具，弄脏了老翁的衣服，就残忍地揪住小僮的耳朵并让他拿手巾替老翁擦拭。

C．邢德打劫老人未成，落荒而逃，却遇到一支官府押送金银财宝的队伍，意外的得了一大笔银子。正在得意时，却被随后赶来的小僮打败，钱也被抢了个精光。

D．邢德后来成为善士，常常毫不隐瞒的向别人讲述往事，是因为他真正懂得了天外有天、人外有人的道理。

                     第Ⅱ卷（非选择题，114分）

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）有二三估客薄假以资，邀同贩鬻，邢复自罄其囊，将并居货。

（2）食已，叟命少年于革囊中探出镪（银子）物，堆累几上，称秤握算。

（3）邢以僮貌不扬，又无弓矢，易之。
14．阅读下面这首宋诗，回答问题。(8分)

豁然阁

程俱

云霞堕西山，飞帆拂天镜。

谁开一窗明，纳此千顷静。

寒蟾发淡白，一雨破孤迥①。

时邀竹林交，或尽剡溪兴②。

扁舟还北城，隐隐闻钟磬。

注：①孤迥，借代月亮。②剡溪，晋王子猷(徽之)性情率性潇洒，全凭兴趣雪夜访戴，使此溪声名益显。

(1)本诗一至六句写作者黄昏出游和登阁所见，作者为我们描绘了一幅怎样的图景?(4分)  (2)诗的最后四句流露了作者什么样的感情?表现了怎样的志趣?(4分)
15.补写下列名篇名句中空缺部分。（任选3个小题）（6分）
（1）不义而富且贵，                                。（《论语·述而》）

                                ，隔叶黄鹂空好音。（杜甫《蜀相》）

（2）君子博学而日参省乎己，                             。（《荀子·劝学》）

                                ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）

（3）                     ，鸟倦飞而知还。（陶渊明《归去来兮辞》）

                   ，帘卷西风，人比黄花瘦。（李清照《醉花阴》）

（4）                    ，使我不得开心颜？（李白《梦游天姥吟留别》）

乱石穿空，惊涛拍岸，                    。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

五、(12分) 

16、为下列这条消息拟写一个恰当的标题，不超过20个字。(4分)

今年8月1日，广西桂林一位患有阿尔茨海默病(俗称老年痴呆症)的老母亲不慎走失，她的四个儿子放下手头工作四处寻觅已达两月有余。自9月17起，中央电视台向全社会征集“桂林失踪母亲”的有关线索。10月19日晚，中央电视台在《新闻联播》栏目中破天荒地播发了一条“寻人启事”。在重阳前夕，这一非常举动引起了社会的广泛关注。随着有关事迹的层层披露，在政务微博、媒体微博及微博意见领袖们的努力下，中央电视台和公安部治安管理局等携手5400万微博网友，在网络上掀起了一场帮助孝子寻找走失母亲的爱心接力。

   17、 把下面的长句改成几个短句，可以改变语序，增删词语，但不得改变原意。(4分)  

     融会了传统文化中的易学、儒学、道学和佛学思想，在中国历史上占有重要地位，曾激励无数仁人志士忧国忧民、锐意进取、建功立业的范仲淹的忧患意识在今天仍然具有十分突出的现实意义。

     18．请根据下面两幅图片显示的信息，将后面一段文字补充完整。(共100字左右)(4分)
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在中西方交流空前活跃的今天，比较中国人与西方人当下的生活习惯和思想观念，会发现许多有趣的现象。        ▲         ；而在汽车早就普及的西方，随着环保、健身观念的日益深入人心，自行车重新走入公众生活，成为人们出行常用的代步工具。西方餐饮业大举进军中国，用刀叉、吃西餐被不少中国人当成时尚，甚至成为某些人炫耀身份和地位的方式；        ▲         。  

六、(18分)

本题为选做题．考生须从所给(一)(二)两题中任选一题作答，不能全选。
(一)(阅读下面的文字，完成19—22题。(18分) 
滋  润

刘醒龙

①生活在南方，对湿润有着别样的感情。

②去年十一月，我去西北某地时，突然接到朋友的邀请，从千涸到十几个人共用一盆水洗脸的黄土坡上的窑洞，直接飞到宁波。这是我第一次来到这座城市，由于是深夜到达，直到第二天早起，才产生对她的第一感觉。一个在长江边玩水长大的人，去到那种干旱得对水都麻木了的地方，自然更加怀念天设地造的江河湖泊了。

③我是一个对水怀有不舍之心的人，偏偏宁波读懂了我。在我抵达宁波的第一个早上，就下了一场不大不小的好雨。

④那一天，只要在户外，自己就坚持不使用任何雨具。并说，自己是从西北来的，那里的人将打伞当成一种罪过。

⑤宁渡的雨，竟然如此深得我心。人在室内时，她便下得激越而豪迈。一旦发现我们走到门口，那雨马上变得温婉而抒情，细细密密地从空气中弥漫下来，比打湿脸庞多一点，比浇透衣服少一点，让人实实在在地放心地走在雨中。

⑥说来很怪，这么多年，一直没有机会来宁波，来过一次后，不算因故没有成行的那几次，仅成行的，半年之内竟达三次。

⑦第二次从武汉自驾来宁波，时值四月，沿途都是艳阳高照。一到宁波，天就下起雨来，待我离开宁波，出城区不远，那雨就消失了。所以，第三次来宁波时，心里已经不可能有其他假设了。从武汉开出的动车到上海后，不出站依然是动车转到宁波，七小时的动车车程，我一直在入神地看一位藏族肢残写作者的长篇小说打印稿。一旦放下书稿，朝着车窗外若有所思时，一定会在心里重复地问：宁波会再下雨吗?

⑧宁波后来用我所喜欢的湿润回答说，会，一定会的。

⑨事实上，在我前往的路上，宁波正下着一场少有的豪雨，只是当我们走近时，那雨才变得温情脉脉。对于外来者，走马观花是其永无休止的真理。第一次采宁波，只与浙东古代雕刻艺术最集中、最精致、内容最丰富的建筑之一林宅，有一些接触，它仿王羲之《兰亭集序》中“此地有崇山峻岭，茂林修竹，又有清流激湍，映带左右”的诗意而建造。第二次来宁波，也只看了两个地方，除了少有人去的国内最早全木榫穹隆顶结构的保国寺，还有赫赫有名的天一阁。坦率地说，第三次宁波之行，所了解的是比天一阁的存在更让人为之心动的另一种事实，二O一O年十一月二日的宁波日报说：据不完全统计，全市现有各类博物馆、纪念馆、陈列馆八十四家，其中国办七十一家，民办十三家：由文化文物系统归口管理的博物馆、纪念馆、陈列馆三十一家；国家三级以上博物馆十家；向社会免费开放六十六家。让人觉得惊讶，同时又更觉得欣慰的是，文章所说的十三家民间博物馆，馆舍总面积有四万四千八百余平方米，藏品总数已逾一万九千六百件。这样的事实如何不让人心动，如何不使人觉得，这是一场无声细雨在湿润这座城市!

⑩在宁波的最后一天下午，去阿育王寺，瞻望佛顶骨舍利。

一行人一边排着队，一边听管事的僧人细说瞻望之要领与心得。说是自从佛顶骨舍利供人瞻望以来，无数得到佛祖引领的人，所看到的景象，再没有任何重复的，人所各异，异所各人。终于轮到我们一行，并终于轮到我自己，诚惶诚恐地上前去，尽可能地贴着阿育王塔的小小飞檐，放飞自己的视野。或许只有十秒钟，这样短的时间，想要看清一种影像该是何等的不易，更何况是在金碧辉煌的背景之中。所以，我只能说从中“看到”了自己的一种感觉。但至于是什么，则不敢轻易地说定。

从寺庙里出来，上了车，迷迷糊糊中像是又遇到一片雨雾。

睁开眼睛的那一刻，心里突然冒出一个词：滋润!

在阿育王寺内的阿育王塔中，我所看到的正是一种滋润，将人的渴望还给人，让人的渴求满足人的滋润。

正如宁波的雨，可以轻浥心尘，却不会寒侵筋骨。

19．文章的第③段写道：抵达宁波的第一个早上，下了一场不大不小的雨。作者为什么说是一场“好雨”?(4分)

20．作者在文章的前半部分极力地写宁波的雨，这有什么作用?(4分)
作者三次到宁波的感受各是什么?请概述。(4分)
    22．文章第⑩段中的“心里突然冒出一个词：滋润”，请结合文本谈谈你对“滋润”的理解。(6分)
 （二）阅读下面的文字，完成19~22题。（18分）
莫言没穿燕尾服
陈祖芬

诺贝尔文学奖发奖的几天后，我去参加中国作协一个的会，会上有莫言。在电梯里，一个我不认识的人，一脸善意、一脸热诚、一脸崇敬地望着我：你也是来开作家会的吗?我明白他看到的不是我，是莫言。这位电梯男说：我真是太懊恼了，我来北京买到了莫言的一摞书，本来好高兴的，可是昨天刚寄回老家，就在这饭店里遇到了莫言!唉，我要是没寄回去让他给我签个名多好!幸亏我和他合了影。

说着他热热地看我一眼，我知道他看的还不是我，是莫言，但我还是很感动。莫言获奖给世界增添一份美好，譬如对这位电梯男，也譬如瑞典很多店里，瑞典文的莫言小说《生死疲劳》《红高粱》等，成为圣诞礼物在热销。

电梯男拿起手机就要给我翻找照片，不过电梯门开了，我要去会场了，那里没有照片上的莫言，但是有真人莫言。

作家们请莫言讲讲去瑞典领奖前后的种种。开始我没有看到莫言，不是因为他坐在犄角旮旯，而是因为开会时我从来不大看得见他。他不喧哗，少言语，而且他那衣着好像隐身衣似的能把他隐去，略去。这位从来对衣着忽略不计的人，去瑞典前，他该穿什么服装，也成了一道公众讨论题。他说：如果满台燕尾服，就他穿对襟棉袄?而且中装到底是什么?是马褂，是长袍?有人说是汉服，可是又有人说汉服类同日本和服。

领奖后就有人对莫言说要用双倍的钱买下他穿过的燕尾服，莫言当然不卖。他戏言：从赚钱的角度讲，做燕尾服也对了。铁凝插话说，一位德国朋友来电告诉她，原先觉得莫言土得掉渣，领奖时穿起燕尾服竟是比很多人都精神。

莫言依然用他的低低的又非常高密的声音说：在座各位都可以得这个奖，可是授给了我，我也没办法。

我看莫言，没穿燕尾服，没有系纯白坚挺的领结，身旁没有瑞典国王或者皇后，也没有他领奖时的《中国舞曲》。原来，莫言还是莫言。好像前些天没有去过瑞典，没有那斯德哥尔摩音乐厅中“曾经”的辉煌，从来没有发生过。一如灰姑娘的童话故事，辛德瑞拉在宫廷与王子跳舞后，午夜十二点，又变回灰姑娘，又是灰头土脑地面对不尽的家务。莫言更要面对不尽的事务，而且也变回“灰姑娘”：他明显地瘦了，气色也不如赴瑞典前的一次会见。那天是莫言和杨振宁的第一次握手，叫我感觉着诺贝尔奖在中国血统里的延续。莫言西服潇洒，腰带挺拔，好像个头都长高了，作家里终于有了一个高富帅，真棒!我想，人得了诺奖，气象有所改变，这是一种提  升，一种升华。可是，没有想到，莫言一下消瘦了不少。毕竟，其实，这些日子，他太辛苦了!

诺奖绝不仅仅意味着燕尾服，还意味着辛苦和各种意想不到的付出。世上的一切事情，都是有代价的。

如果说这位高密农民过去的穿着好似隐身衣，那么现在他的隐身衣早被太多的聚光弄得荡然无存。有某人七年前开的“莫言饺子馆”现在妻拍卖店名，起价一百五十万元；又有人在网上弄出一个叫“莫言醉”的酒名，拍卖千万元(比诺奖还高呵)。莫言成了太受关注的公众人物，就兼有娱乐大众的功能了。这当然太有悖他的初衷，如同有悖他的“莫言”；字。无奈全民的、世界的关注；使那个诺奖光环的瓦数激增，叫我想起顶光环长翅膀的天使。不过莫言不长翅膀，摘去光环，又穿上他的不会有回头率的服装，当然隐身功能是不再了，到处都有电梯男。

午饭时有人招呼我坐到莫言那桌，莫言坐在一个容易被目光省略的角落。我其实不想坐到他那桌，我觉得对于他，安静就是幸福，保持一份内心的自由，就是阿弥陀佛。他这桌显然之前有人用过餐，所以我们的盘子旁都有前人到此一吃的痕迹。莫言见我们落座，并不言语，只拿起餐巾纸，给我俩一一擦去桌上的不洁。我从来嘴笨，也不说谢谢，光是感动地看着他的手一下一下扎扎实实地擦桌子。前几天，这双手刚从瑞典国王那里接过诺贝尔文学奖的奖章和证书。

我问他领奖那天的清晨是不是有一些小孩去为他唱歌?他说有的，每人手里都捧着蜡烛，他激动得热泪盈眶。这么说的时候，我穿越到十日的瑞典，看到在烛光的围绕中，在童声的歌唱中，那天使般的圣洁和美好，叫莫言那高密的脸上，滚动着红高粱般的热泪。

    (选自《中国文化报》2012年12月27日，有改动)

19．用简明的语言，概述本文表现的莫言的主要性格特点。(4分)
20．文章开头部分为什么详写作者遇到“电梯男”的情况?(4分)

21．文中写作者由莫言联想到灰姑娘的故事，有什么作用?(4分)

22．关于莫言“该穿什么领奖”的问题一度引起争议，不少人认为莫言应该穿民族服装，而莫言自己的选择是和其他获奖者一样，穿黑色燕尾服。应该怎样评价莫言的这一选择?请结合本文文意，谈谈你的看法。(6分)

七、（60分）
22.阅读下面的文字，根据要求写一篇文章。（60分）

    校园里种了不少的树。

    两年的样子，好多的树长得已经足够粗壮了，只有一排树，稀稀拉拉的，异常的枯瘦奇小。一样的阳光，一样的水土，甚至风，甚至呵护，都是一样的，为何它们偏偏长成那样的情形呢？

    一打听，这种树的名字叫银杏。
要求：选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文本，确定标题，不少于800字；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

参考答案

   2．D（A项“竹暴平安”应为“竹报平安”；B项“符”应为“副”；C项“规”应为“轨”)

   3．B(“聚焦”比喻视线、注意力等集中于某处；“聚集”集合，凑在一起。根据语境，应选“聚焦”。“证明”用可靠的材料来表明或断定人或事物的真实性；“正名”辩证名称或名分。根据语境．应为“正名”。“误解”理解得不正确或不正确的理解；“曲解”错误地解释客观事实或别人的原意。根据语境，应为“曲解”)

5．D(A项句中“这”指代不明，热捧的对象不清。B项为成分残缺，缺少“搜集”的宾语中心语，应在“心理”后加“信息”等。C项为句式杂糅，应删去“地存在着”)
6．B．AC属于考证的内容，不属于用意，D不是最直接最准确的用意。
7．A．这些景象与太平盛世相违背。

     8．C．支持者最多具代表性文中无根据
9．A（可：大约）

10．B（两个“以”都是介词，因为。A项中前一个“因”是“于是”，而后一个“因”是“趁机”。C项中前一个“于”是“从”表处所，后一个“于”是“向”表对象。 D项前一个“乃”是“才”，后一个“乃”是“竟”。）

  11、.C( ②⑤是侧面描写，  ③写邢德技艺高超)
    12．B（替老翁擦拭的人是少年而非小僮）
    13．（1）有几个商人借给他少量资金，邀请他一同去做买卖，邢德又拿出自己所有的积蓄，将一并用来购进货物以待贩运。（关键词：估、假、罄、居）（4分）

（2）吃完饭，老翁让少年从皮袋中拿出了银子，堆放在桌子上，用称来称重，用算盘计算

（关键词：已、镪）（3分）

（3）邢德看小僮其貌不扬，又没有弓箭，就很轻视他。（关键词：以、易）（3分）

     14．(1)描写了一幅晚霞飘浮、清风徐吹、帆破湖面、碧浪千顷、风挟云雨、镜湖碎月的图景。 (答出任意四点即可得4分)
    (2)前两句写乘舟返城，隐隐流露了作者对豁然阁的依恋之情；(2分)后两句表现了诗人摒弃世俗、率性而为(1分)、自由恬静的高雅志趣(1分)。
      15、（1）于我如浮云 ；映阶碧草自春色（2）则知明而行无过矣；别有幽愁暗恨生（3）云无心以出岫；莫道不销魂（4）安能摧眉折腰事权贵；卷起千堆雪
      16、．央视(或“《新闻联播》”)首播寻人启事，网友微博爱心接力(超出字数扣1分。共4分)
      17、范仲淹的忧患意识融会了传统文化中的易学、儒学、道学和佛学思想，在中国历史上占有重要地位，曾激励无数仁人志士忧国忧民、锐意进取、建功立业，在今天仍然具有十分突出的现实意义。
      18、在自行车曾经一统天下的中国，随着经济水平的不断提高，汽车逐渐走进千家万户，甚至开始车满为患/ 而由于中国在世界的影响越来越大，中国的餐饮文化开始被更多的西方人喜爱并接受，用筷子吃中餐也成为很多人追求的时尚。
六、(18分)
（一）19．因为作者从干旱的西北来，怀念那江河湖泊；到了宁波就下了雨，且这雨，人在室内时就下得激越而豪迈，人走到门口时，就便得温婉而抒情，深得作者之心。(答出分号以前内容1分，答出后面内容3分。共4分)

20．作者通过描述宁波的雨，突出了宁波的雨善解人意、给人湿润的特点；自然引出下文作者对宁波文化的叙写与感悟。(分号前后各2分。共4分)

21．第一次欣喜于宁波的诗意盛景；第二次醉心于宁波的古建筑；第三次心动于免费开放的博物馆、纪念馆、陈列馆，给人以精神渴求的满足。(答出一点给1分，答出两点得3分，全部答出得4分。共4分)
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（二）
19、“电梯男”是大众崇敬和追捧莫言的典型代表，借助这一形象表现了莫言得奖后受到社会的高度关注。②为下文表现莫言的辛苦作了铺垫，也从侧面突出了莫言平静对待大众追捧的谦和性格。（4分，每个要点2分，意思对即可）

20. .①莫言为人朴实厚道，行事谦逊低调，不引人注意。得奖后，活动诺贝尔文学奖的殊荣后，不改本色，不事张扬，仍然谦虚朴实，友善待人。（4分，每个要点2分，意思对即可）

21.①借灰姑娘的故事，说明莫言在经历了短暂的“辉煌”之后，又恢复到原来的样子，突出了他诚实朴素、不炫耀自己的品格特征。②作者借灰姑娘的故事，形象幽默地表现了莫言面对大奖的处境，突出了他的辛苦和因之付出的代价。（4分，每个要点2分，意思对即可）

22.（示例）莫言选择穿燕尾服领奖是恰当的，这是入乡随俗。莫言到西方去领奖，穿燕尾服是对对方文化的尊重，也体现了中国人对外国文化的包容和吸纳。如果莫言穿中式服装，可能会与周围环境不和谐，也会给人一种秀服装的印象。

（如果不赞成，言之成理即可。）






















































































