第四册第五单元文言文语段练习及答案

单增科

二、阅读下面的选段，完成11-13题：

    伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，犹蒙矜育，况臣孤苦，特为尤甚。且臣少事伪朝，历职郎署，本图宦达，不矜名节①。今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀②。但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。臣无祖母，无以至今日；祖母无臣，无以终余年；母、孙二人，更相为命，是以区区不能废远。

臣密今年四十有四，祖母刘今年九十有六，是臣尽节于陛下之日长，报刘之日短③也。乌鸟私情，愿乞终养。臣之辛苦，非独蜀士人及二州牧伯所见明知，皇天后土实所共鉴。愿陛下矜悯愚诚，听臣微志，庶刘侥幸，保卒余年。臣生当陨首，死当结草④o臣不胜犬马怖惧之情，谨拜表以闻。

1.下列加点词解释正确的一项是：

A．犹蒙矜育：    怜惜

  B．宠命优渥：    优厚
  C．区区不能废远：微小的

  D．庶刘侥幸：    或许

2.划横线的句子翻译不正确的一项是：

A．①：本来是希望官职显达的，并不想自命清高。

B．②：怎么敢犹豫不决，还图谋更高的官职。

  C．③：尽忠陛下的时间还很长，但报答祖母的时间却很短了。

  D．④将来有生之年一定为国出力死而后已，死了也要结草报恩。

3.对上述两段文字分析不正确的一组是：

A．其一段重在抒情当中晓以大义。先摆出“圣朝以孝治天下”的大道理，是“以子之矛，攻子之盾”的写法。为自己“辞不赴命”辩护，却不失为最有力的武器。

  B．本段融情于理，情深理透，连用“凡在”、“况臣”、“且臣”、“今臣”、“但以”、“是以”等词语，曲折而层次条贯，圆转而情理皆宜。

  C．末段又提出解决忠孝矛盾的办法，使皇帝心甘情愿地批准其请求。信誓旦旦，情辞恳切，如金石掷地有声，纵铁石心肠，焉得不为之动容!

  D．这两段以说理统摄叙事、陈情，一一从肺腑汩汩流出，故能情深理切，动人心弦，摧人泪下。

三、阅读下面的选段，完成14-16题：

    去年，孟东野往，吾书与汝曰：“吾年未四十，而视茫茫、而发苍苍、而齿牙动摇o念诸父与诸兄，皆康强而早世，如吾之衰者，其能久存乎!吾不可去，汝不肯来，恐旦暮死，而汝抱无涯之戚也①。”孰谓少者殁而长者存，强者夭而病者全乎!

呜呼!其信然邪?其梦邪?其传之非其真邪?信也，吾兄之盛德而夭其嗣乎?汝之纯明而不克蒙其泽乎?少者强者而夭殁，长者衰者而存全乎?未可以为信也；梦也，传之非其真也，东野之书、耿兰之报，何为而在吾侧也?呜呼!其信然矣，吾兄之盛德而夭其嗣矣!汝之纯明宜业其家者②，不克蒙其泽矣!所谓天者诚难测，而神者诚难明矣!所谓理者不可推，而寿者不可知矣!

虽然，吾自今年来，苍苍者或化而为白矣，动摇者或脱而落矣!毛血日益衰，志气日益微，几何不从汝而死也③!死而有知，其几何离?其无知，悲不几时，而不悲者无穷期矣④。

汝之子始十岁，吾之子始五岁，少而强者不可保，如此孩提者又可冀其成立邪?呜呼哀哉!呜呼哀哉!

4.加点词语解释不正确的一项是：

A．少者殁而长者存：去逝

  B．盛德而夭其嗣：  巨大

  C．不克蒙其泽：    恩泽
  D．冀其成立：      希望

5.划横线的句子翻译正确的一项是：

A．①：我担心早晚就会死去，而使你忍受无尽的悲哀。

B．②：你是那样的纯正聪明，应当能继承先人的家业。

  C．③：为什么不跟你一起死呢？

  D．④：若死后无知，那么我的悲哀也没多久了，而不能悲伤的日子却是没有尽头的。

6 .下列对选文分析不正确的一项是：

A．作者的一句“孰知少者殁而长者存，强者夭而病者全乎?”深深表明了他心中的惊诧叹惋和无比痛惜，以及对社会不公平现象的强烈揭露和控诉。

  B．“其信然耶?其梦耶?其传之非其真耶?”三点设疑，进一步表现了韩愈对这一重大打击的不敢置信。接着始信之余，作者又把他的怨痛绝望转向天、转向神，转向不可推的理、不可知的寿数，抱怨命运的不公和难测。

  C．文中回复谈到自己的神衰体弱，因莫大的痛苦重负把这将死视为幸事，又由此想到他们的孩子都尚弱小，悲痛的情感越发汹涌，抒情的涟漪迅疾扩大，又好似滔滔急流的江水，波波相拥。
  D．“呜呼”一段祭文充分远用语气词抒发感情。句尾连用“耶”“乎”“也”“矣”，反复出没，如怒涛惊湍，变化不测，感情层层推进。

四、阅读下面的选段，完成17-18题：

宁武子“邦无道则愚”，智而为愚者也；颜子“终日不违如愚”，睿而为愚者也①。皆不得为真愚。今余遭有道而违于理，悖于事，故凡为愚者莫我若也②。夫然，则天下莫能争是溪，余得专而名焉。

    溪虽莫利于世，而善鉴万类，清莹秀澈，锵鸣金石，能使愚者喜笑眷慕，乐而不能去也。予虽不合于俗，亦颇以文墨自慰，漱涤万物，牢笼百态③，而无所避之。以愚辞歌愚溪，则茫然而不违，昏然而同归。超鸿蒙，混希夷，寂寥而莫我知也④。于是作《八愚诗》，纪于溪石

上。

7.文中划线的四句翻译正确的一项是：

A．①：那是通达事理的人表现出来的愚蠢。

  B．②：所以凡是愚蠢的人没有蠢到像我这样。

  C．③：洗涤世间万物，包罗各种形态。

  D．④：超越尘世，混同自然，没有人知道我的孤独寂寞。

8.对这两段文字分析不正确的一项是：

A．作者自言“无以利世”，又引宁武子、颜子作陪，一味责己之愚，可见其察己之诚，反省之深。
B．最后一段由溪虽“无利于世”却自有清溪本色转入“余虽不合于俗，亦颇以文墨自慰”。继而写到作者创作八愚诗时，精神意趣与大自然融为一体的境界
  C．文章以“愚”字贯彻始终。  时写愚溪，时写“愚”人；写愚溪之景，抒“愚”人之情。文中愚溪的形象正是作者的化身。
  D．作者把牢骚不平隐含在写景叙事之中，辞语用意虽十分怨愤，不隐锋芒，但却并没有显露一点痕迹。

五、阅读下面的选段，完成19-20题：

苏子愀然，正襟危坐而问客曰：“何为其然也？”客曰：“‘月明星稀，乌鹊南飞’，此非曹孟德之诗乎?西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非曹孟德之困于周郎者乎?方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗，固一世之雄也，而今安在哉①!况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿；驾一叶之扁舟，举匏樽以相属；寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。挟飞仙以遨游，抱明月而长终。知不可乎骤得，托遗响于悲风②。”

    苏子曰：“客亦知夫水与月乎?逝者如斯，而未尝往也；盈虚者如彼，而卒莫消长也③。盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬；自其不变者而观之，则物与我皆无尽也，而又何羡乎?且夫天地之间，物各有主；苟非吾之所有，虽一毫而莫取。惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色；取之无禁，用之不竭，是造物者之无尽藏④也，而吾与子之所共适。”

9.对文中划线句子翻译正确的一项是：

A．①：真是一代英雄，可如今又在哪里呢？

  B．②：这些知识本领不可能一下子得到，不如在悲凉的秋风中演奏箫声。

  C．③：月亮有圆有缺，却始终没有增减。

  D．④：这是自然界无穷无尽的宝藏。

10..下列对两段选文分析不正确的一项是：

A．文中“客人”之悲由三方面的感触产生：一是当年何等英雄，而今安在?二是江水无穷而人生须臾。三是要摆脱现实处境的不可能。

B．文中苏子的话针对“客人”的感触而发。他从宇宙的变化说到人生的哲理。认为人世间的荣辱、得失、忧乐不足为念。最后他为“客人”指出出路：到大自然中去寻求精神上的寄托。
  C．其一段写悲，其二段写悟。情感波折，层层深入。文笔跌宕变化，熔写景、抒情、议论于一炉。
  D．作者主要用骈文句式作赋，中间有骈词、俪句，也用了韵，但也有散句成分。语言晓畅明朗，其间有歌词，有对话，抒情、说理自由洒脱，表现力很强。
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